Приложение (материалы к уроку по рассказу Ю.Куранова «Семь-я»

Твои слова, как нежные цветы,

Живут в моей душе, благоухая…

О, сколько в них наивной простоты

И веры в тайны девственного рая ! 

Моя семья, как путеводная звезда,

Сияет мне из - за туманной дали.

Овеяна гармонией печали,

Загадочна, наивна и чиста.

Я не могу поверить до сих пор,

Что дарит мне СЕМЬЯ благоговейный взор !

                                         Александр Пермяков

     (пос.Янтарный, Калининградской области)

Истинный смысл понятия «Жить», -                                                                   Значит:Творить, Познавать и Любить !

Ведь все мы – единой Вселенной крупицы,

И в выборе нашем свободны, как птицы.

Но счастье лишь в том,

Чтоб стремиться всё выше, 

Живя по семейным законам, дарованным Свыше !

                               Алексей Вербовой (г.Калининград)

Карточка – информатор (к уроку по рассказу Ю.Куранова «Семь – я»)

Тема – предмет повествования, изображения, исследования.

Миниатюра – произведение небольших размеров.

Нравственность – совокупность норм поведения в обществе.

Семья – группа людей, состоящая из мужа, жены, детей и других близких родственников, живущих вместе.

Гармония – стройное сочетание, взаимное соответствие.

Целомудрие – невинность, строгая нравственность, чистота.

Милосердие – готовность оказать помощь, проявить сострадание, человеколюбие.

 Старинные  русские  пословицы  и  поговорки

1.Глупа та птица, которой гнездо своё не мило.

2.Жизнь дана на добрые дела.

3.Будет тихо, будет и лихо.

4.Ветер кручины не развеет.

5.И мутную воду пьют в невзгоду.

6.Трудно найти, легко потерять.

7.И сырые дрова разгораются.

8.Искру туши до пожара, беду отводи от удара.

9.Не дорог подарок, дорога любовь.

     10.Умел ошибиться, умей и поправиться.

     11.Что посеешь, то и пожнёшь.

     12.Дружно не грузно, а врозь хоть брось.
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Материал для индивидуальных заданий к уроку

Юрий Николаевич Куранов (1931 – 2001\

          Юрий  Николаевич Куранов родился в Ленинграде. Через всё его детство прошёл мир прекрасного. Отец его был заместитель директора Эрмитажа, мать работала в русском музее. Безмятежное детство было оборвано арестом отца. Вместе с родителями Юрий Куранов познал тяжесть жизни политических ссыльных, голод, сибирские морозы, гнёт и унижения…И в то же время вокруг него были люди высокой культуры, от них он перенимал эстафету.

          Закончив школу, он поехал в Москву.  К тому времени он написал уже много стихов. Учился во ВГИК-е, затем в университете.  Написал лирические миниатюры. Молодой талант поддержали Эммануил Казакевич, затем Вениамин Каверин.

          В 1961 году вышла его книга рассказов «Лето на Севере», и была она такой яркой, что его сразу приняли в Союз писателей. Как и его любимый писатель Александр Грин, Юрий Куранов преобразил тяжесть жизни в непрерывное чудо.

          Куранов не остался в столице, он жил в Костроме, затем на Псковщине, с 1982 года живёт в Калининградской области в г.Светлогорске.

          Закончил свои земные дни в 2001 году, прожив последние месяцы борясь с тяжёлой болезнью.

           Творчество Юрия Куранова всё время в движении.

В миниатюрах калининградского писателя Ю.Куранова отражены очень важные темы: тема семьи, тема целомудрия и истинной любви, тема Родины и природы, тревога за разрушение села. Сегодня, в век научных открытий, необходимо задуматься о наших духовных и нравственных ценностях, о целомудрии, о милосердии. Когда мы будем читать глубокомысленные  произведения этого писателя, мы начнём размышлять над этими вечными проблемами.

          Его творчество – о любви во всех её проявлениях, а любовь человека к человеку - важное чувство, которое воплощает в себе разум человека, его волю, его душевную красоту. Это чувство, без которого не может быть ни настоящей дружбы, ни супружеского союза, ни семейного единства, ни прочности нации. Рассказы Ю.Куранова - рассказы о красоте человека, и он нашёл эту красоту в нашей сегодняшней, далеко не лёгкой жизни. 

          Изучая жизнь, он не мог не встретиться с недостатками, но старался отыскать всем миром пути их преодоления, поэтому его творчество будет всегда актуально. Для Ю.Куранова литературный труд – могучее средство нравственного воздействия на общество, борьбы за право человека на красоту, которая сегодня  нужнее хлеба насущного.

          Книга «Тепло родного очага» поднимает важную тему, которая горячо интересует и молодых, и пожилых, и мужчин, и женщин. Семья, отношение супругов, воспитание детей – фундамент, без которого не может существовать никакой семейный очаг, жилище. В этой книге заложено большое количество рассуждений, советов, историй из реальной жизни. Автор много пишет о любви, о настоящей любви. Вот отрывки из его книги: «Любовь – это прежде всего внимательность, бережливость к тому, кого вы любите», без этого сокровенного необъяснимого чувства не может жить ни один человек «Ведь полон таинственности и красоты мир, принадлежащий  двоим, - мир человеческой любви».

          Никакая семья не будет существовать без взаимопонимания и верности друг к другу.

          В этой книге есть повесть, которая так и называется «Тепло родного очага». Она о поиске счастья человека. Автор остаётся верен своей манере : здесь пойдёт речь о нашей неустроенности в быту, в семье, о неверном понимании любви, о развале браков, о нетерпимости бездумных поступков, откровенно безответственных, которые подрывают самые коренные источники человеческих отношений…обо всём этом Ю.Куранов говорит с болью и тревогой. В своей книге писатель задаёт вопрос: «Зачем я говорю об этом?». 
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Так и называется рассказ, в котором вы прочитаете о настоящей любви женщины – матери, о семье с одним родителем, приводя примеры историй из собственной жизни.

          Писателя Юрия Николаевича Куранова хорошо знают не только в нашей стране, но и за рубежом. Его произведения переведены на два десятка языков. В 1991 году ему присуждена «Первая Премия России», он является обладателем премии «Признание». Ю.Куранов активно стремился участвовать в решении всех возникающих проблем, страстно выступал за восстановление справедливости, за возрождение духовности и развитие культуры. Его творчество нашло отражение во многих работах известных критиков. Валентин Курбатов назвал историческую прозу Куранова «резкой и честной, бросающей вызов времени и неуступчивости». Нашумевший роман «Дело генерала Раевского» посвящён событиям Отечественной войны 1812 года и одному из главных героев – генералу Николаю Николаевичу Раевскому. Роман предназначен для широкого круга читателей, интересующихся историей России. Проза Юрия Куранова радует читателя глубиной авторских раздумий, лиризмом, тонкостью художественного изображения.

Юрий Куранов
Семь — я
Четверть века назад, еще в пору моего пребывания в Пыщуге, на Костромщине, я подружился с одним пожилым колхозником Иваном Бобарыкиным. С ним мы ходили по грибы, по ягоды да и пару раз на тетере​вов. Иван любил порассуждать на ту или другую тему. И наши, длинные походы с Иваном по соснякам и бе-резникам вдоль Пыщуга, немноговодного, но чистого, протекали в побеседках о том да о сем. Порою Иван любил поставить в тупик, задав какой-нибудь абсолютно простецкий вопрос на совершенно, казалось бы, обще​доступную тему. А потом, когда ты выскажешь какое-то ходячее мнение, вдруг Иван, закручивая газетную цигарку с самосадом, возьмет и вывернет этот вопрос и ответ на него во всей изысканности своего крестьян​ского разумения. Ивана этого давным-давно уж нет на свете, но я частенько вспоминаю один его вопрос и его же ответ.
— А как ты думаешь, Юрий, что, по-твоему, обозна​чает в русском языке слово «семья» и один ли одинешенький в нем заключается смысл? — спросил Иван, перебирая грибы и на свет почему-то, как банку про​зрачную, разглядывая боровик.
— Как же этого не знать? — ответил я, лежа спиной на моховой подстилке ельника и глядя в небо, где бежа​ли легкие осенние облака в синеве.
—  А ты подумай, может, и не знаешь, — вздохнул Иван.
— Семья, это когда люди живут сообща, родственни​ки, друг другу помогают до поры до времени, а потом дети идут своим путем, а родители остаются на путях своих, — ответил я, глядя в осеннее небо.
— И все? — спросил Иван с деланной наивностью в голосе.
—  И все, — ответил я. Иван долго молчал.
— У слова «семья», — начал потом Иван, — для вся​кого русского человека да и для других, я думаю, было и остается два смысла...
Иван снова помолчал.
Молчал и я.
Иван глубочайше вздохнул и продолжал:
—  Первый смысл — это так: семь — я. То есть я, самый что ни на есть, повторен в детях моих семь раз. Потому что считалось: семь человек детей должно быть в каждой семье. А почему? Потому что издавна цифра «семь» почитается цифрой многозначительной и особо счастливой, потому как означает она полноту земной жизни человека, успеха во всех его добрых начинани​ях. Вот я родил ребенков, и усемеряю в жизни общече​ловеческой все свои добрые дела. Это моя обязанность.
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Иван опять замолк. Но молчание его было вопроси​тельным. Однако я не проронил ни слова. И Бобарыкин продолжал:
— А второй смыслу этого слова такой: «семя». Я есть семя жизни земной, и заронил я его в жену свою. А она это семя выпестовала в себе всей своей душой, всей кровью и лаской и самоотверженностью женской. И семя это мое дает росток во всю жизнь родни моей сегодняшней и той, с которой я через деток своих и их деток породнюсь, и так далее, до того, что я стану родным через них со всем народом и со всем земным человече​ством. Откуда это? Из семьи. Из семя. Когда человек один, когда он замкнулся в своей собственной жизни, он как бы отъединился от всех и всем становится чу​жой. И семя его чахнет, нет его. А через семью из него произрастает живое семя и роднит его со всеми в про​шлом и будущем. Так вот ты, молодчик молодой, о сво​ем-то семени и заботиться должен, чтобы оно чистым было, оно-то ведь не твое только личное. Это, брат, не просто так.
Нет давно у нас под облаками, дождями и ветрами Ивана Бобарыкина, но помню я его и чувствую, что родной он мне. Да и не только мне одному, по прошло​му своему и по будущему.
Это было давно, когда лежал я в лесу и смотрел в небо, а там, в небе, откуда-то целой тучей, серебристой и радостной, поднялись от соседнего хутора в небо лас​точки. Ласточки почему-то всю мою жизнь то здесь, то там проносятся перед глазами со скользящим и береж​ным таким шелестом, таким неуловимым шелестом силь​ных и прекрасных своих крыл. Может быть, и ласточки тоже как-то мне приходятся родней?
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