Приложение 3. Сказочник 
Живут в одной волшебной стране звуки речи. Страна эта  крохотная, и  жителей в ней немного, но без них никто не может обойтись. 

 Жители волшебной страны очень отличаются от всех зву​ков на свете. Вокруг рычат звери, стучат по листьям весен​ние ливни, гремит гром, а эти звуки живут только тогда, когда говорят люди. Когда Оля или Маша, а может быть, Ваня хотят что-то сказать, звуки сразу же крепко хватаются за руки, выстра​иваются в длинные цепочки и оживают в словах. Звуки всегда радуются, если слова получаются хорошие и добрые. Им нра​вится звучать в таких словах, как дружить и  помогать, понимаю и изучаю.

Никто звуки не видит, так как они невидимки. А вот слышать их можно. Шесть звуков считаются лучшими солистами: [а], [у], [ы], [и], [э], [о]. За певучесть и голосистость прозвали их гласными. Им подпевают [йа], [йо], [йу], [йэ].

Гласных мало, но они всегда во всё вмешиваются, ещё бы, ведь без них не может обойтись ни одно слово, если оно хочет  иметь хоть один слог! Остальных фонем гораздо больше, это добрые, хорошие звуки, но петь они не умеют и хорошо знают, что без гласных им никогда не прожить. Стоило им только сказать: «Мы согласны», — как все они навсегда стали назы​ваться согласными. Они дружат, во всём соглашаются с гласными, любят стоять с ними рядышком. 

 Гласным жи​вется легко: они без усилий, свободно вырываются наружу, не встречая на своём пути никаких препятствий. Не стоит никакого труда их оживить: только включатся голосо​вые связки — и воздух свободно течет через рот. И все рас​ступаются: и зубы, и губы — звучи на здоровье! Но зато гласные только и умеют, что петь, но совсем не способны шуметь,  свистеть, шипеть, даже если очень захотят.
Согласным живется сложнее. Они всё время борются за жизнь, начиная с рождения. Если гласные пролетают, то согласные с трудом проталкиваются, устраняя на своём пути все помехи. А когда рушатся прегра​ды, всегда бывает шумно, пусть даже эти преграды всего лишь из органов речи: губ, зубов, языка.

 Жители волшебной страны — существа со своими при​страстиями, своеобразным характером. Они бывают мягкими и твёрдыми, шипящими, свистящими, взрывными. Есть среди них звонкие (голосистые) и, к сожалению, глухие (от рожде​ния). Любопытно, что звонкие охотно общаются именно со звонкими, а глухие — с глухими. Никогда не встретишь (вернее, не произнесёшь) по соседству звонких и глухих: у звонких звуков только звонкие соседи, у глухих — только глухие. Вот эта-то их особенность нередко и вызывает у пишущих затруднения.

Заметьте, что соседа в слове выбирает тот звук, который находится справа от первого. Пишущему, если он хочет писать грамотно, необходимо учитывать своенравный характер соглас​ных и при встрече с ними быть начеку: подвергать их сомне​нию и проверять написание.

 Хотя они все разные, но живут, в общем-то, дружно. Звон​кие не заглушают глухих, твёрдые не конкурируют и не затева​ют никаких интриг с мягкими, а взрывные не нарушают спокойного течения плавных. Полный контакт и  взаимопо​нимание.

