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Программное содержание:
продолжать обучать детей описывать растения, отмечая при этом различие и сходство между ними и наиболее характерные признаки внешнего вида. Учить описанию по плану, предложенному воспитателем. Закрепить знания детей о названиях растений.
 Познакомить их с новым растением – бальзамином, дать его бытовое название (огонек или Ванька – мокрый). Объяснить название растения. Показать многообразие сортов бальзамина по иллюстрациям.

 Поддерживать и закреплять интерес детей к комнатным растениям и наблюдениям за ними.

 Воспитывать любовь, бережное отношение к природе.
Словарная работа: стебель, края листьев, фикус, герань, дружная семейка,бальзамин.
Подготовка к занятию: отобрать комнатные растения для рассматривания; иллюстрации различных сортов бальзамина.
Ход занятия. 
Дети сидят на стульчиках перед столом с комнатными растениями.

Воспитатель просит их ответить на вопросы: 
«Что стоит на моём столе? Как называются эти комнатные растения?
 Какова их величина? 
Какие у них листья по форме, размеру, цвету, поверхности?
 Есть ли у растений цветки?
 Какие они и сколько их?»
 Затем показывает фикус и просит рассмотреть его; спрашивает у детей, какого он размера.
 Дети отвечают: «Большой, похож на дерево».
 Отвечая на вопросы воспитателя, они устанавливают, что стебель у этого растения прямой, высокий, листья большие, по форме овальные, тёмно-зелёного цвета.
 «Что можно ещё сказать о листе? – спрашивает воспитатель, предлагая потрогать листок. – Какой он на ощупь? Правильно, лист гладкий, блестящий».
  После этого подводят итог: что сказал о растении каждый, как можно охарактеризовать растение в целом.

  Воспитатель предлагает детям также рассказать о других контрастных растениях, сравнить их между собой по размеру, форме и окраске листьев и другим признакам.

  Далее рассматривают бальзамин. Воспитатель, обращаясь к детям, говорит: «Дети, посмотрите на это новое растение. Оно называется огонёк. Вы видите, что у него много маленьких красных цветочков, и поэтому его назвали огонёк. А еще его в народе называют Ванька – мокрый, за то, что это растение влаголюбивое.
 Посмотрите на него внимательно и расскажите о нём так же, как вы рассказывали о других растениях.»

 (Дети рассматривают огонёк и описывают его.) 
«Нравится вам огонёк? Он останется у нас в группе. Какое место мы найдём для него? Правильно, огонёк будет хорошо расти там , где много света  и солнца. А теперь сравним огонёк и другое растение – дружную семейку. Похожи они? Чем они не похожи? Какие они по размеру? Какие у них листья?»
  Задавая вопросы, воспитатель побуждает детей к характеристике каждого растения в целом, а сравнение его с другими даёт возможность уточнить признаки, характерные для каждого растения.

  В конце занятия проводится дидактическая игра.
 Воспитатель говорит: «Сейчас мы с вами поиграем. Один из вас будет водить: он отвернётся, а мы спрячем какое-нибудь растение. Он должен узнать, какое растение мы убрали. ( Игра повторяется 3-4 раза, каждый раз – новый водящий).

 Теперь поиграем по-другому: пока водящий не смотрит, мы переставим растения на столе, а он должен узнать, что изменилось». ( Игра также повторяется несколько раз.)
  В конце занятия воспитатель даёт оценку знаниям детей, ребята повторяют названия комнатных растений, ставят небольшие растения на свои места.
