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Программное содержание:
Познакомить воспитанников с новым для них растением – каллой, учить более подробно описывать его листья и соцветия. Закрепить и дополнить знания детей о приёмах ухода за растениями: учить различать политое (земля тёмная, сырая) и неполитое (земля светлая, сухая) растение, протирать не только его листья, но и горшок с поддоном. Формировать умение выполнять работу в определённой последовательности. Продолжать воспитывать интерес и любовь к растениям, желание ухаживать за ними. Повторить названия растений.
Подготовка к занятию. На столе воспитателя – растение калла, лейка с водой, тазик с водой, тряпочка. Перед столом полукругом расставлены детские стульчики. В другом конце комнаты на столах размещены растения с кожистыми листьями, тазики с водой, тряпочки. Каждое растение должно стоять на клеенке.
Ход занятия:

Дети сидят на стульчиках. Воспитатель показывает известные детям комнатные растения (фикус, бегония) и предлагает вспомнить их названия.

Ответы детей.

Выслушав ответы детей, воспитатель продолжает: «Сегодня мы рассмотрим новое цветущее растение, которое называется калла (дети повторяют название цветка, хором и индивидуально). Давайте рассмотрим его внимательно».

Ребята отвечают на вопросы воспитателя, определяют величину листьев, соцветия, их форму, цвет. Затем на ощупь определяют поверхность листа (гладкий, тонкий).

Воспитатель обобщает ответы детей и показывает новое место растения. Затем спрашивает: «Дети, как мы ухаживаем за нашими растениями? 
Что мы делаем? (Поливаем, протираем листья.)
 Перед вами два растения. Посмотрите: какая земля у этого (показывает) растения, какого цвета? (тёмная). Стёпа и Лика, подойдите и потрогайте землю. Какая она на ощупь? (сырая). Теперь посмотрите, какая земля у другого растения. Такого же цвета? (нет, светлая). Ирина подойди и потрогай землю. Какая она?(сухая). Как вы думаете, какое из этих растений уже поливали, а какое – нет? Правильно, первое растение поливали. Как можно узнать, нужно ли поливать растение? (по цвету земли, на ощупь).

Рома, подойди и полей растение, которое не поливали. 

Правильно ли  Рома выбрал растение? 

Правильно ли он его поливает?
Теперь вспомните, как мы еще ухаживаем за растениями, что делаем?(протираем листья).
 Даша и Паша, покажите всем, как нужно протирать листья. Возьмите тряпочки, намочите их, отожмите. Теперь аккуратно расправьте на руке лист и протрите лист тряпочкой сначала сверху, потом снизу.(Дети выполняют задание).
А сейчас все ребята будут протирать листья растений, а потом горшки, в которых они растут, и поддонники – вот так (воспитатель показывает).

Когда все листочки будут чистыми, возьмите лейки и полейте растения, которые сегодня еще не поливали».

Дети работают, воспитатель помогает советом. Затем предлагает посмотреть на растения – какими они стали чистыми и красивыми. Благодарит и хвалит детей.

