Приложение №6

Домашнее задание при выборе СО4

Из перечня органов (1-21) выберите те, которые соответствуют каждой из названных систем (I-VIII).

Системы органов: I – нервная, II -  кровеносная, III – пищеварительная, IV – дыхательная, V – выделительная, VI – система опоры и движения, VII – половая, VIII – покровная.

Органы, образующие систему: 1 – бедро, 2 – мышцы, 3 – клоака, 4 – кожа, 5 – стопа, 6 – сердце, 7 – легкие, 8 – плечо и предплечье, 9 – семенники, 10 – кожа с роговыми чешуйками, 11 – кисть и пальцы, 12 – артерии и вены, 13 – яичники, 14 – нервы, 15 – ноги, 16 – спинной мозг, 17 – пояс передних конечностей, 18 – головной мозг, 19 – кишечник, 20 – желудок, 21 – почки, мочевой пузырь.

Выпишите цифры, под которыми приведены особенности, соответствующие строению кровеносной и нервной систем земноводных и пресмыкающихся.

Признаки: 1 – один круг кровообращения, 2 – от сердца отходят артерии, 3 – трехкамерное сердце, 4 – два круга кровообращения, 5- двухкамерное сердце, 6 – в желудочке артериальная кровь, 7 – в желудочке смешанная кровь, 8 -  правое предсердие содержит только венозную кровь, 9 – правое предсердие содержит только артериальную кровь, 10 – левое предсердие содержит только артериальную кровь, 11 – левое предсердие содержит смешанную кровь, 12 – передний мозг развит сильнее, чем у рыб, 13 – мозжечок развит сильнее, чем у рыб, 14 – мозжечок развит слабее, чем у рыб.      

