Приложение №7.

Парацентрическая технология обучения  
Термин «парацентрическая технология» означает обучение в «паре» со средствами обучения при помощи методических инструкций (под средствами обучения мы так же, как В. Ежеленко, понимаем все, что используется учителем для организации образовательного процесса) и последующим выходом на контроль и эталонное собеседование  с учителем ( «центром»). В рамках ПЦТО возможно реальное осуществление процесса индивидуализации, предоставление права выбора способа обучения благодаря организации видов диалогового учения одновременно на одном и том же отрезке учебного процесса (машина - ученик, ученик - ученик, ученик - разные средства обучения, ученик – учитель)
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Виды общения в рамках ПЦТО


В каждом диалоговом общении ученик затрачивает нужное ему время на учение, выбирает наиболее подходящие для стиля мышления и деятельности (социотипа) средство обучения, а также выбирает методическое указание, инструкцию, наиболее доступные для него. Организация учебного процесса по такой технологии  предполагает прохождение учащимися четырех – шести диалоговых видов обучения. Это может быть  диалог  « ученик - ученик», еще раз «ученик – ученик» диалог «ученик – средство обучения» (их предполагается на выбор учащихся несколько, от 8 до 9). Из предложенных видов диалогов для ученика является обязательным выбор 5-6-ти, а также диалог с учителем.
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Организация ученических рабочих мест


На рабочих столах раскладываются методические указания (МУ) соответственно средствам обучения, которые размещаются рядом с рабочим местом ученика (СО1 – МУ1; СО2 – МУ2 и т.д.)


Столы для экспериментальной работы, работы с макетами, моделями, столы с теле- и видеоаппаратурой ставятся отдельно от тех парт, где проходит теоретическая работа учащихся. На столах делается маркировка, помогающая учащимся осуществлять передвижение по классу в поисках нужного средства обучения (СО) для работы согласно индивидуальному маршруту.


К началу изучения темы учитель готовит контрольный лист, в котором указывается объем умений и знаний, которые должны получить учащиеся при изучении темы. Это может быть представлено в виде вопросов, конкретных заданий,  упражнений как образцов. Контрольный лист дают учащимся в начале изучения темы, что помогает осознанному изучению темы.
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