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Приложение 1
Занятие1

Что такое единый государственный экзамен?
Цель: познакомить выпускников с сущностью, процедурой и содержанием Единого государственного экзамена, повысить учебную мотивацию и мотивацию на учас​тие в занятиях.
Необходимые материалы: демонстрационные материалы ЕГЭ (см. Приложение 1, 2), тетради или блокноты по коли​честву участников («копилки»), ручки, писчая бумага.
Разогрев. Игра «Ассоциации».

Участники получают инструкцию: «Ассоциации — это пер​вое, что приходит в голову, когда вы слышите какое-то слово или видите какой-то предмет. Во время разминки вам нужно будет давать ассоциации на то слово, которое скажет предыдущий игрок. Например, если я начинаю и говорю слово «тумбочка», то Петя (называете ученика, продолжающего игру) говорит свою ассоциацию на это слово, например, «телевизор», а Маша дает свою ассоциацию на слово Пети и т.д. Постарайтесь не задумы​ваться подолгу, говорите первое, что приходит в голову. Итак, я начинаю: экзамен...».
Презентация темы
 «Очень скоро завершатся ваши школьные годы. Впереди у вас очень важный период — экзамены. Вам предстоит сдавать их в особой форме — в форме Единого государственного экзамена.  ЕГЭ отличается от привычных для вас форм проверки знаний: ) контрольных, самостоятельных работ и устных экзаменов». Прежде чем переходить к информированию, попросите учеников сформулировать, что они хотели бы узнать о Едином государственном экзамене. Это можно сделать в мини-группах  (разделите учеников на группы по 5-6 человек и попросите каждую группу придумать как можно больше вопросов про ЕГЭ) или  индивидуально (в этом случае предложите ученикам озвучить их  вопросы и составьте общий список). 

Информирование       
      На этом этапе занятия задача ведущего — максимально ясно и подробно изложить, в чем заключается суть Единого государственного экзамена, каково его содержание, процедура и права учащихся. Для этого можно использовать материалы первой главы, необходимо также проиллюстрировать рассказ демонстрационными материалами. Когда ваш рассказ будет завершен, обратитесь  к  составленному  участниками  списку  вопросов  и проверьте, на все ли вопросы были даны ответы.
Проигрывание.

 Для повышения мотивации очень важно, чтобы ученики сами нашли для себя какой-то смысл в Едином государственном экзамене. Поэтому проигрывание лучше начать с «мозгового штурма» на тему «Что может мне дать ЕГЭ?». Участников нужно разделить на группы по пять- шесть человек и предложить им в течение 5 минут сформулировать как можно больше ответов на е      вопросы: чем ЕГЭ может быть для меня лучше традиционной формы экзамена и в чем его плюсы для меня? При этом необходимо       объяснить, что не нужно критически относиться к предлагаемым вариантам, даже если они кажутся на первый взгляд совсем бессмысленными. Напротив, нужно записывать все высказываемые идеи.
Когда обсуждение завершится, группы должны озвучить его результаты. Задача ведущего — обобщить и подытожить все выс​казанные идеи.
Рефлексия 
На первом занятии рефлексию можно провести в игровой форме. Дети продолжают работать в группах. Предложите каж​дой группе разработать тест о правилах и процедуре ЕГЭ, состо​ящий из трех блоков: А, В и С (всего не менее 7 и не более 10 вопросов), и договориться, сколько баллов можно начислить за каждый вопрос. После выполнения этого задания группы меня​ются «тестами» и отвечают на' них, а затем «тесты» возвращают​ся к «разработчикам». «Разработчики» становятся «независимы​ми экспертами», проверяют результаты «тестирования» и начисляют баллы.
Составление копилки
На первом занятии расскажите участникам о том, что пред​ставляет собой эта копилка и зачем она нужна. Очень важно, чтобы дети вносили туда те советы и рекомендации, которые покажутся важными им самим. Объясните, что эту копилку ник​то не будет проверять, что она составляется для личного пользо​вания. «Копилки» раздаются ученикам, они их подписывают и вносят туда первую информацию.
Методические рекомендации
Одна из важнейших функций первого занятия — мотивационная, ей следует уделить особое внимание. Очень важно, чтобы выпускники осознали необходимость подготовки к ЕГЭ не только в виде заучивания материала. В некотором смысле цель первого занятия — поставить перед учениками проблему подго​товки к ЕГЭ как таковую.
При проведении разогрева нужно определить последователь​ность игроков, чтобы участники всегда знали, кто будет следу​ющим. Сделать это можно в зависимости от того, как вы расса​дите детей в классе.
При обсуждении результатов «мозгового штурма» очень важ​но попытаться найти рациональное зерно во всех предлагаемых детьми идеях, даже на первый взгляд абсурдных.
В конце занятия «копилки» лучше собрать и раздать их на​совсем только после завершающей встречи. В этом случае боль​ше вероятность, что они не потеряются и будут заполнены.
