Приложение 3.
к конспекту урока окружающего мира в 1 классе

по теме «Кто такие звери?»

Приложение 3.1.

Кожные покровы млекопитающих характеризуются одним из главных признаков – присутствием волос, которые у большинства видов образуют более      или менее густую шерсть. Совершенно отсутствуют волосы на коже китообразных – животных, никогда не выходивших из воды. Шерстяной покров млекопитающих несёт функцию шубы и образован роговым веществом.
Волосяной покров периодически меняется. Смена волос, или линька, у некоторых видов бывает два раза в году: весной и осенью; таковы белка, лиса, песец, крот. Другие виды линяют только раз в год; весной у них выпадает старый мех, летом развивается новый мех, который созревает только к осени. Таковым примером могут быть суслики. 

Видоизменением  волос являются твёрдые иглы, покрывающие спинную сторону у ежей, дикобразов и австралийской ехидны и выполняющие защитную функцию.


Приложение 3.2.
Среди животных, в том числе и млекопитающих, много рекордсменов, достигших максимальных результатов в процессе приспособления к разнообразным условиям жизни.

Абсолютный чемпион по величине среди обитателей нашей планеты – синий кит. Длина может достигать 33 м. Масса кита равна 50 слонам или 150 крупным быкам.

Самое маленькое животное  - карликовая белозубка. Длина её около 4 см,  весит всего-навсего 1,5 г. (Для сравнения – домовая мышь весит 30 г, а длина тела у неё около 12 см.)

Самым высоким на планете является жираф. У взрослого жирафа рост достигает 6 метров.

Чемпионом мира по бегу можно назвать гепарда. Он может развивать скорость до 120 км/ч. Всего за 2 секунды он успевает разогнаться до 72 км/ч.

Медленнее всех зверей передвигается трёхпалый ленивец – его название говорит само за себя. Это южноамериканское животное передвигается по земле со скоростью 0,1 – 0,16 км/ч. По веткам движется немного быстрее.

 По бегу вприпрыжку лидирует   гигантский серый кенгуру. Его скорость достигает 61 км/ч.

Самые длинные прыжки в длину , 10 –12 м, совершает африканская антилопа импала.

Прыжок в высоту на 4 м делает пума – хищная кошка из Америки.

Интересными для детей являются сведения о питательности молока у млекопитающих. Самое жирное молоко у китообразных: у кашалота – 54%, у синего кита – 42%, у дельфина-белобочки – 44%. Для сравнения напомним, что жирность коровьего молока всего 3,7-4%. За одну кормёжку маленький кашалот получает 15-20 вёдер густого, как сметана, молока. А у носорогов самое жидкое молоко – его жирность всего 0,3%. 

