Приложение №4.

Журнал «Биология в школе», отрывок «Две версии будущего: трансгенный рай или трансгенный апокалипсис»,  из статьи «Генетические модификации - новая версия сельского хозяйства» , 2004г

                                                             Две версии будущего:

                                               трансгенный рай или трансгенный апокалипсис.
Кроме опасений биологического и эко​логического характера стали высказывать​ся опасения нравственные, этические, философские, религиозные.
В 1973—1974 гг. в дискуссию включились американские политики. В итоге на генно-инженерные работы был наложен времен​ный мораторий — «запрет до выяснения обстоятельств». В течение запрета на ос​новании всех имеющихся знаний следова​ло оценить все потенциальные опасности генной инженерии и сформулировать пра​вила техники безопасности. В 1976 г. пра​вила были созданы, запрет снят. По мере
ее ускоряющегося развития (применение методов генной инженерии возрастало в геометрической прогрессии) строгость правил безопасности все время снижалась. Первоначальные страхи оказались сильно преувеличенными.
В итоге 30-летнего мирового опыта ген​ной инженерии стало ясно, что случайно в процессе «мирной» генной инженерии что-либо вредного возникнуть не может. Перво​начально техника безопасности работ с трансгенными организмами исходила из того, что созданные химеры могут быть опасны, как чума, черная оспа, холера или сибирская язва. Поэтому с трансгенными микробами работали, словно они патоген​ны, в специальных инженерных сооружени​ях. Но постепенно становилось все более очевидным: риск сильно преувеличен.
В общем, за все 30 лет интенсивного и все расширяющегося применения генной инженерии ни одного случая возникнове​ния опасности, связанной с трансгенными организмами, зарегистрировано не было.
Возникла новая отрасль промышленно​сти — трансгенная биотехнология, основан​ная на конструировании и применении трансгенных организмов. Сейчас в США около 2500 генно-инженерных фирм. В каждой из них работают высококвалифи​цированные специалисты, которые конст​руируют организмы на основе вирусов, бактерий, грибов, растений, животных, в том числе насекомых.
Когда речь идет об опасности или без​опасности трансгенных организмов и про​дуктов из них полученных, то самые рас​пространенные точки зрения основывают​ся преимущественно на «общих соображе​ниях и здравом смысле». Вот что обычно говорят те, кто против:

-природа устроена разумно, любое вме​шательство в нее только все ухудшит;

-поскольку сами ученые не могут со 100%-ной гарантией предсказать все, осо​бенно отдаленные, последствия примене​ния трансгенных организмов, не надо это​го делать вообще.

А вот аргументы тех, кто выступает за:

—
в течение миллиардов лет эволюции природа успешно «перепробовала» все возможные варианты создания живых орга​низмов, почему же деятельность человека по конструированию измененных организ​мов должна вызывать опасения?
— в природе постоянно происходит пере​нос генов между разными организмами (в особенности между микробами и вирусами), так что ничего принципиально нового транс​генные организмы в природу не добавят.
                Дискуссия о выгодах и опасностях приме​нения трансгенных организмов обычно кон​центрируется вокруг главных вопросов о том, опасны ли продукты, полученные из трансген​ных организмов и опасны ли сами трансген​ные организмы для окружающей среды?
