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Для мыслящих людей разных исторических эпох было очевидным, что качество жизни народа зависит от его нравственности. Поэтому проблема нравственного воспитания в детском саду на современном этапе жизни общества приобретает особую актуальность и значимость. 

       Когда мы говорим о нравственном воспитании дошкольников, мы исходим, прежде всего, из потребности сформировать у ребенка ценностные ориентации его жизнедеятельности, приобщить  к моральным ценностям человечества и конкретного общества. Результатом нравственного вос​питания являются появление и утверждение в личности оп​ределенного набора нравственных качеств. И чем проч​нее сформированы эти качества, чем меньше отклонений от принятых в обществе моральных устоев наблюдается у дошкольника, тем выше оценка его нравственности со сторо​ны окружающих.

Дошкольный возраст является периодом  открытости к различным социально-нравственным, духовным и педагогическим воздействиям и готовности  их принятию, именно на данном этапе наиболее ярко  и интенсивно развиваются нравственные качества ребенка.  

       Музыка является одним из богатейших и действенных средств нравственного воспитания, она обладает большой силой эмоционального воздействия, воспитывает чувства человека. Различные виды искусства обладают специфическими средствами воздействия на человека.

· Музыкальные образы пробуждают чувства ребенка, 

· Пение  рождает  способность  переживать  настроения,  душевное  состояние другого человека, которое отражено  в  песнях. 

· Правильный подбор музыкального и песенного материала способствует  воспитанию  у  детей  чувств патриотизма, интернационализма, расширяет их кругозор. 

· Танец через его ритмичные  движения          позволяет передавать то или иное чувство переживания. 

· Разнообразные виды  музыкальной деятельности оказываю неоценимое воздействие на поведенческие реакции ребенка. 


· Исполнительство  и детское музыкальное творчество ,   помогают  детям  понять  роль  коллектива   в   человеческой деятельности,   способствуя,   таким   образом,   формированию  их мировоззрения, оказывает на детей организующее  и дисциплинирующее  воздействие, воспитывает чувство коллективизма, дружбы.

В нашем ДОУ мы апробировали возможность использования средств музыкального воспитания  в   формировании нравственных  качеств  дошкольника старшего возраста, посредством разработанной  программы «Волшебный камертон» и утвержденной на Совете педагогов в мае 2009 года (выдержки из программы представлены в приложении).

При разработке концепции програм​мы мы опирались на цели нрав​ственного воспитания, сформулирован​ные Ш.А. Амонашвили: «В душе и сердце ребенка должны быть поселены светлые образцы, мысли и мечтания - чувство прекрасного, стремление к самопозна​нию и саморазвитию; ответственность за свои мысли; устремленность к благу; му​жество и бесстрашие, чувство заботы и сострадания, радости и восхищения, со​знание жизни, смерти и бессмертия...» .

  
Поэтому главной целью нашей програм​мы является создание условий для формирования нравственных качеств детей старшего дошкольного возраста посредством музыкального воспитания 

        Наша программа представляет педагогический опыт становления творчески и нравственно развитой личности в условиях специально организованной социокультурной предметной музыкально-образовательной   среды. В соответствии с этим мы выделяем музыкальную среду ДОУ, семьи учреждения культуры и образования.

       В нашем понимании развивающая среда – это не только образовательное пространство ДОУ. Прежде всего - это социокультурное пространство, в рамках которого происходит интеграция социальных институтов, направленных на развитие и воспитание детей. Именно их взаимодействие оптимальным образом способствует процессам  нравственного становления личности. В соответствии с этим мы выделяем музыкальную среду ДОУ, семьи и учреждений культуры и образования.

      
Музыкальную образовательную среду  в ДОУ мы рассматриваем  в рамках регламентируемой (организованной) и нерегламентированной (совместной с воспитателем и самостоятельной) музыкальной деятельности. 

   Организованная  музыкальная среда  включает в себя серию музыкальных занятий, праздников, развлечений и других видов деятельности с использованием музыки.

Нами  разработаны интегрированные, тематические занятия содержание, которых  наполнено нравственными категориями и ценностями.       В интегрированные занятия   мы включили: музыкальные произведения от русского фольклора, близкого и доступного детскому пониманию, через детскую классику в музыкальной литературе, до вершин камерного, инструментального и симфонического творчества крупнейших русских композиторов; народные и авторские сказки, малые жанры фольклора, познавательные рассказы из круга детского чтения; различные виды художественной деятельности: рисования, аппликации, лепки.

Тематика интегрированных занятий  выстроена с учетом развития нравственных ценностей и формируемых нравственные качества старшего дошкольника: «Там, где дружат – живут, не тужат», «Долг платежом красен», «На заставе  богатырской», «Смекалка-второе счастье», «Кто многого желает, тот и мало не видает» «Цветик-семицветик», «Как рубашка в поле выросла», «Ты пожалеешь, и тебя пожалеют», «Мир не без добрых людей» «Как аукнется, так и откликнется» «Как проживешь, так и прослывешь» «За честь хоть голову снесть», «Долг платежом красен».

Каждое занятие включало в себя ряд этапов:

1. Слушание сказки с включением музыкальных фрагментов.

2. Рассматривание иллюстраций и обсуждение содержания сказки, выяснение основной идеи. Игры, драматизация, музыкально-двигательная деятельность, этюды.

3. Организация художественно-продуктивной деятельности: рисования, лепки, аппликации, конструирования на тему сказки.

     
 Тематические музыкальные занятия позволили на содержательном музыкальном материале дать детям представления о нормах и правилах поведения, сформировать эмоционально-мотивационные ценности и  культуру чувств старших дошкольников. Занятия  представлены следующими темами: «В гостях у  Феи Красоты», «Поделись улыбкою своей», «День победы», «Путешествие в страну этикета», «Я и мои эмоции», «Милый сердцу Белый город», «В ком правды нет, в том и добра мало», « Комплименты, Дразнилки», «Самая хорошая мамочка моя», «Волшебство доброго слова», «Здравствуй мир, здравствуй друг», «Наши добрые поступки» «Я и другие люди». Каждая тема предполагает обращение к литературному и зрительному ряду, иг​рам, а также многократные упражнения в положительных поступках.

На занятиях к детям приходит игровой персонаж,  он естественным образом помогает поставить  ребенка перед проблемной ситуацией. Для проблемной ситуации нужны, как известно, три условия: наличие знаний; столкновение этих знаний, противоречие между ними — и личный интерес к открывшемуся противоречию. Личному интересу способствует игровая позиция, присущая детям: помочь Коту Леопольду,  Незнайке. Иногда просто разрешить его затруднения, а иногда — проявить заботу, нежность. Такие проблемные ситуации обладают  нравственной направленностью. 

Составленная нами программа включает в себя разнообразные виды праздников и развлечений. Во время праздников и развлечений стараемся создавать у ребенка ра​достное настроение, эмоциональный подъем и формировать праздничную культуру (знание традиций  праздника, особенностей организации праздничного действа, правил пригла​шения гостей и гостевого этикета).
Подготовка к празднику и развлечению всегда вызы​вает  у детей интерес, на основе которо​го формируется единение детей и взрослых. Стремимся, чтобы никто не был пассивным со​зерцателем. Даем  выход детским стремлениям, способст​вуем удовлетворению их желания уча​ствовать в играх, танцах, инсцениров​ках, в оформлении зала, группы и дру​гих помещений детского сада. 
Уже через некоторое время стало понятно, что ребенок ищет вокруг себя или в сказках, легендах  «живые образцы», которым он хочет следовать. Эта особенность учитывалась при разработке праздников и развлечений. В них включались как можно больше положительных персонажей, а отрицательные всегда становились на истинный путь. 

Приятно  наблюдать, что дети в повседневную жизнь выносят  героев праздников и развлечений. Адекватно в действительности оценивают их и сопереживают им.

Праздники и развлечения развили у детей способность чувствовать эмоциональное состояние окружающих, быть благодарными, заботливыми, внимательными к родителям, близким людям, взрослым и сверстникам. 
          В блок нерегламентированной (совме​стной с воспитателем и самостоятель​ной, музыкальной деятельности детей в группе вне занятий)  мы отнесли совместную с воспитателем музыкальную деятельность, осуществляющуюся  в иг​рах сюжетно-ролевых с использованием музыкального репертуара, хороводных, музыкально-дидактических, музыкаль​но-творческих. Нами была собрана подборка музыкально-дидактических игр с нравственным содержанием и игр на развитие эмоционально-нравственной сферы ребенка, развития культуры поведения. Подобрана фонотека эстрадного и  фольклорного песенного материала, раскрывающего перед ребенком нравственно-этические нормы, а также фрагменты классической музыки, способной воздействовать на чувства и эмоции ребенка.  Совместно с детьми  педагогами были изготовлены самодеятельные музыкальные инструменты по педагогической концепции К.Орфа, которые  дети широко использовали в повседневной деятельности. В музыкальной зоне был совместно с детьми подобран бросовый материал для  опытно-экспериментальной деятельности ,  разработаны  музыкально - дидактические игры  на нравственную тематику: « Трафаретный театр», «Угадай настроение», «Чудесные превращения», «Ромашка»,  «Скульптор», «Волшебный цветок». 

Широко используем  в процессе совместных игр элементы музыкально-театрального воспитания. Нами  изготовлены куклы – рукавички, с которыми обыгрываем с детьми небольшие музыкальные пьесы, этюды, театральные сценки. Такие музыкально-театральные игры формируют у детей механизмы управления своим поведением, способствуют развитию эмоционального мира личности ребенка. В ней реализуется  потребность, фантазировать, воображать себя в мнимой ситуации, создавать, некую новую реальность, преображавшую ту с которой ребенок сталкивается каждодневно. В процессе музыкально-театральной игры персонажи обретают черты знакомых ребенку людей и обстоятельств. Они учатся оценивать добро и зло, делать первые шаги в сторону ценностного освоения мира. Создавая портрет героя, моделируя обстоятельства его жизни и деятельности, дети придумывают собственные сказки, в которых проявляют свой характер, мечты, надежды.. Музыкальным материалом для такой работы мы используем детские пьесы композиторов классиков («Детский альбом» П. Чайковского, «Детская музыка» С. Прокофьева, «Детский уголок» К. Дебюсси, пьесы для детей Д. Кабалевского). Через музыкальное сопровождение дети осознают собственный портрет героя, прослушиваемой пьесы, определяют особенности его характера, определяют, как его собственный герой мог проявить себя  в различных предлагаемых ситуациях, моделируют на основании созданного портрета его судьбу, разыгрывают этюды, в которых действует герой. Такая работа является подготовительным этапом к постановке музыкального мюзикла.

На основе специально составленных рассказов («Кукле и зайке весело (грустно)», «Вместе весело!», «Помоги Кате»; адаптированных текстов Л. Толстого «Чиж»; А. Барто  «Мишка», «Мяч»; Б.Д. Корсунской  «Чашка», «Обманул», «Нельзя бросать друзей»; специально составленных небольших  текстов с нравственным содержанием «Упрямые бараны», «Ссора», «Друг») организуем игры- драматизации. 


Нами для решения проблемных ситуаций  используются так же и режиссерские игры педагога, что позволяет приобщать детей к анализу ситуаций, комбинированию различных вариантов выхода из них, планированию действий, которые помогут ребенку установить причины и их последствия. Для выбора темы обсуждения  используем ситуации из жизни детей группы. С этой целью мы  разработали картотеки конфликтных ситуаций, свидетелями которых мы были, по схеме: дата, возраст детей; место конфликта, его участники; суть конфликта; итог конфликта; выводы воспитателя. На первом этапе детям предлагается инсценировка кукольного (настольного) театра, где роли участников конфликта исполняют игрушки с вымышленными именами. Детям предлагаем помочь игрушкам уладить конфликт и самим разыграть примиряющие диалоги. При этом даем нравственную оценку итогу разрешения проблемы. На втором этапе  напоминаем детям о проблемной ситуации, которая была в группе (не называя участников конфликта), и предлагаем вспомнить, так же ли мирно она была завершена. Следует отметить, что поддержка ребенка педагогом в оценке его действий выступают так же стимулом развития нравственного поведения.      В основе обсуждения детских проблем используем метод игрового проектирования проблемных ситуаций: «Мостик», «Ступеньки», «Две гири», «Логическая цепочка», «Туча», «Отрицательная ветвь». 

  
Одним из средств реализации про​граммы стало  учебно-наглядное пособие «Дерево добрых дел». 

Оно используется в сле​дующих целях:

      -  Помочь детям научиться видеть достоин​ства своих сверстников, радоваться их успехам, преодолевать чувство недоброжелательности (зависти) к ним.

     -  Воспитывать стремление к выполнению нравственных правил и норм поведения; по​мочь преодолеть свои недостатки.

    -  Стимулировать развитие нравственных  качеств, правильной самооценки и стремле​ния совершать положительные дела и поступки.

Ежедневно в конце дня у «Дерева добрых дел»  мы используем педагогически инструментальную методику «этического заряда»  - «Пятиминутку». Основная цель, которой в организации доброжелательного климата взаимоотношений детей в поле их жизнедеятельности через психологическую установку на эмоционально тепло и взаимопонимание, которая воплощается в методике убеждения и предупреждения конфликтных ситуаций  и достойного выхода из них. В результате чего у воспитанников закреплялся нравственный статус таких проявлений как сдержанность, терпение, снисходительность, умение простить.

Периодически  в зави​симости от нравственной ситуации, сло​жившейся в группе, проводим обсужде​ние событий, произошедших за это вре​мя. Сигналом для начала разговора  служат изменения в настроении ска​зочных персонажей (макеты сказочных персонажей являются дополнительными атрибутами к пособию). Они то радуются, то грустят  около «Дерева добрых дел», вы​зывая ответную реакцию детей,  при этом мы предлагаем послушать дошкольникам музыкальное произведение и определить какой из персонажей может появиться у дерева, обсуждаем почему.

Используя это пособие, мы в интересной для ребенка игровой форме - без назидания и морализирования   помогаем ему научиться делать доб​ро, любить своих товарищей, совместно с ними преодолевать трудности.

 В нашей программе мы используем  потенциала музыкального искусства, связанного с фоно​вой музыкой - музыкой, звуча​щей «вторым планом» в жизнедеятельности дошкольников в режимных моментах, которая по нашему мнению  вызывает способ​ность испытывать эмоции и чувства, возникающие в про​цессе ее восприятия, оказывает влияние на совершенствова​ние эмоциональной отзыв​чивости детей в реальной жизни 

Полученные теоретические знания и  насыщение музыкальной предметно-развивающей среды сенсорными раздражителями позволяет детям без труда организовать свою самостоятельную деятельность вне занятий и проявлять положительные нравственные качества в игре.

           Музыкально-образовательная среда  семьи  осуществляется   в нерегламентированной  музыкальной деятельности дома. В нашу программу  мы включили  нетрадиционные формы работы с родителями по формированию нравственных качеств средствами музыкального воспитания: анкетирование, родительское собрание, семинар практикум, конференция, консультации, оформление информационного стенда, совместные досуговые мероприятия ( праздники, развлечения, конкурсы, концерты), работа музыкальной гостиной, что позволило повысить теоретический уровень  и  сформировать практические умения у родителей по заявленной проблеме. 
В  программе  мы рассматриваем возможность формирования  нравственных качеств старшего дошкольника с введением ребенка в  музыкально-образовательную  среду  учреждений культуры и образования. Дети посещают концертный зал Белгородской государственной филармонии, музыкальные спектакли Белгородской музыкальной школы и школы искусств, МОУ СОШ №  4.

Именно так понимаемые музыкальная среда и средовой подход являются инте​гральным средством, обеспечивающим тесное и успешное взаимодействие де​тей, воспитателей и родителей, а также трех уровней организации музыкально​го воспитания детей. 

Результатами работы по программе  яв​ились позитивные сдвиги в поведении детей, в том числе осознании своих по​ступков, развитии самооценки. В ходе обучения дети приобретают устойчивые представления о морально-этических нормах поведения, учатся относить свои поступки к хорошим или плохим, усваи​вать оценки поступков, которые дают взрослые или другие дети, и сами начинают правильно оценивать их и правиль​но поступать. Дети переживают, совер​шив тот или иной проступок, понимают о нем и стремятся быть лучше.

Создание условий в ДОУ для нравственного и  эстетического развития,  позволяет увидеть нам выпускника детского сада: самостоятельным, активным, проявляющим инициативу в музыкальной деятельности, имеющего яркую индивидуаль​ность; эмоционально отзывчивым на состояние других детей, кра​соту окружающего мира и произведения искусства, имеющим практические умения и навыки для внесения изменений в окружающую среду. 

В  работе с дошкольниками в данном направлении мы  рассматриваем музыкальное воспитание  в его широком  смысле. В таком понимании это воспитание Человека. И с утверждением  цитируем  В.А. Сухомлинского, «Музыкальное воспитание – это не воспитание музыканта, а, прежде всего человека».
Приложение  1

План работы с дошкольниками

месяц
Содержание музыкальных занятий
Художественные

 тексты, игровой материал
Досуговая деятельность 

сентябрь
Интегрированное занятие

«Цветик-семицветик»

Цель: Помочь детям осознать, что любовь способна творить чудеса. Дать детям понять, что физическая ущербность не говорит еще об ущербности души.

Музыкальный репертуар:

 Тема цветка                    В. Гаврилин “Каприччио”; тема северного полюса                        А. Стоянов “Снежинки”; тема игрушек                                        Д. Шостакович “Шарманка”; тема игры                                            А. Лемуан “Этюд”

Тематическое 

«Милый сердцу Белый город»

Формировать положительное отношение к малой Родине. Воспитывать чувство патриотизма.

Музыкальный репертуар: «Моя Россия», муз. Г. Струве, ел. Н. Соловь​евой; оркестр «Калинка», танец под русскую народную мелодию (по выбору музыкального руководителя); «Веселая песенка» сл. В.Викторова муз. Струве.


Музыкальные игры нравственной направленности  

«Ровным кругом»

"Музыка и эмоции".

-  «Ромашка»

- «Свет мой зеркальце скажи»

Игры на развитие эмоционально-нравственной сферы

-«Кактус»

-«Три медведя»

-«Назови себя»

-«Ступеньки доброты» 

- «Яблонька, наклонись» 

- «Пирамида любви»

-«Волшебники»

Игры на формирование культуры поведения

- игровые ситуации: «Кто первым поздоровается», «Знакомство»

- «Вежливый котик»

- «Цветок доброты»

-«Вежливый ручеек»

-«Вкусное яблоко»

Художественный  текст

З.Д. Мамин-Сибиряк «Сказка про храброго зайца»

Н. Тулупова «Разговор о доброте»

Имант Зиедонис «Сказка о жадине»

« Чук и Гек» А. Гайдар

«Почему?» В. Осеева

«Отцовское поле» 

В. Куприн
-Праздник «Путешествие в страну знаний»

Конкурс чтецов «Я люблю тебя жизнь»

октябрь
Интегрированное занятие

«Ты пожалеешь, и тебя пожалеют» (по сказке «Иван Царевич и серый волк»)

Цель: Учить детей дружить и помогать друг другу в сложных ситуациях. Развивать способность соотнесения  восприятия словесного описания героев сказки и музыкальных образов.

Музыкальный репертуар: образ Жар-птицы С.В. Рахманинов Прелюдия соль мажор. Тема дороги этюд – картина фа минор, тема волка этюд – картина ля минор, тема тревоги
 этюд – картина ре минор, образ Елены – прекрасной

этюд – картина ля минор

Тематическое занятие

«Я и мои эмоции»

Цель: Учимся "прислушиваться" к собственным ощущениям, рассказывать о своих чувствах и переживаниях. Познание внутреннего мира чувств и состояний, их анализ и управления ими. Развитие самоощущений. 

Музыкальный репертуар: муз. С. Прокофьева; «Тревожная минута» (из альбома «Бирюльки» С. Майкапара); танец «Задорный танец», муз. В. Зо​лотарева; сл. А. Ламм  «Пропала собака» муз. В.Я. Шаинского
Музыкальные игры нравственной направленности  

- «Чтение с лица»

-«Передай платок»

"Определи настроение», "Барометр настроения", "Музыка и эмоции". 

Игры на развитие эмоционально-нравственной сферы

-«Комплимент»

-«Клубок»

-«Тренируем эмоции»

-«Кто у нас хороший»

- «Я и мои друзья»

 - «Не обзывайся»

-«Хрустальный башмачок»

- «Позови ласково»

Игры на формирование культуры поведения

 «Подарок внука», «Расскажи о бабушке и дедушке»

- игра «Солнышко в доме»

- игра «Веселые перегляделки»

- игра «Комплемент Фее Счастья»

- «Добрые слова для бабушке и дедушке»

Художественный  текст

А.С Сухомлинский «Петрик и Павлик» « Человек несгибаем», Потому что я человек»

«Радость в детских глазах» 

Л.Воронкова ссора с бабушкой»

Песенка «Старушка», англ. Пер. С. Маршак

-С.Маршак «Ежели вы вежливы»

- М.Алибаев «Урок вежливости»

- Л. Толстой  «Лев и собачка»
-Развлечение «Бабушка с дедушкой рядышком»

-Праздник «Осенний бал»

-Спортивно музыкальное развлечение  «Помоги золушке»



ноябрь
Интегрированное занятие

«Мир не без добрых людей», (“Сестрица Аленушка и братец Иванушка”)

Цель: Учить детей делать выводы, анализируя поступки героев. Воспитывать заботливость, внимательность к близким людям.

Музыкальный репертуар: Использование русского фольклора в сказочной теме.

Русские народные песни “Ветер, солнце и орел”, “Спи-ко, усни, дитя Ванюшенька”, “Некошеный твой лужок”.

Тематическое

«Самая хорошая мамочка моя»

Цель: Обучение выражению внимания и сочувствия к маминой заботе обо всех членах семьи, ее труду, воспитание желания помогать маме, радовать ее хорошими добрыми делами и поступками.

Музыкальный репертуар

«Мамин праздник», муз. Ю. Гурьева, ел. С. Вигдорова; «Самая хоро​шая», муз. В. Иванникова, ел. О. Фадеевой; «Мама, ты мой самый лучший друг» муз. И сл. Олифировой; «Мир похож на цветной луг»

сл. А. Ламм    муз. В.Я. Шаинского


Музыкальные игры нравственной направленности  

«Мама отдыхает»;

«Угадай мелодию»;

«Танцы противоположности»

-«Кто это может быть!»

-«Трафаретные сказки»

- «Мое солнце»

Игры на развитие эмоционально-нравственной сферы

- «Сбор яблок»

- «Про обезьянку Чики»

- «Сбор яблок»

- «Волшебное слово»

-«Свеча», 
-«Разноцветный букет»

-«Передача чувства»

-«Волшебный мешок» - «На что похоже настроение».

- «Волшебный стул»

Игры на формирование культуры поведения

- игровые упражнения «Поменяйся местами»,

- Игра «Надо, надо умываться»

-«Узнай по рукам»

- «Уберем наш дом»

Художественный  текст

- "Разбитая ваза", "Лег Сережа на кровать...", "Сыновья" В.Осеевой.

- И.Панькин «Легенда о матерях»

-А. Толстой «Синица»

- «Айога»  нанайская сказка

«Кукушка» ненецкая сказка
- Конкурс «Мисс мама»

-Развлечение «В гостях у доброй сказки»

- Просмотр музыкального фильма сказки « раз-два-горе не беда» реж. М.Юзовский (1988)

-Развлечение «Хорошее настроение»



декабрь
Интегрированное занятие

«Как аукнется, так и откликнется»

(“Двенадцать месяцев”)

Цель: воспитывать в детях доброжелательность и приветливость в отношениях с окружающими.

Музыкальный материал:           

П.И. Чайковский «Времена года», Симфония № 2,4

Тематическое

«Волшебство доброго слова»

Цель: формировать культуру поведения, нравственные качества: отзывчивость,  доброжелательность; тренироваться в умении дарить окружающим доброту слова и дела.

Музыкальный репертуар "Песенка об очень важном", муз. А. Захаровой, стихи Л.Рыжова. песня «Большой хоро​вод» муз. Б. Савельева, сл. Л. Жигалкиной; песня «Доброта» муз. И. Лученка, сл. Н. Тулуповой


Музыкальные игры нравственной направленности  

-«Музыкальное эхо»

- «Имена»

- «Теремок»

-«Кто сегодня пришел в гости»,

- «Танец пяти движений»

Игры на развитие эмоционально-нравственной сферы

-«Да- нет»

- «Друг к другу»

-«Остров спасения»

-"Вежливые жмурки"

Игры на формирование культуры поведения

- Игра «Маленькая сказка о 2-х куклах»

- «Моя игрушка скажет обо мне»

- «У меня зазвонил телефон»

- «Испорченный телефон»

Художественный  текст

Чтение "Волшебное слово" В.Осеевой, "Простите" В.Юсупова, 

М.Борисова «Не обижать Жаконю»

Песенка «Друг за дружкой», тадж., обр. Н. Гребнев

- К. Ушинский «Четыре желания»

-В.Кулачев «Важные слова»
-Развлечение 

 «Дарите людям доброту»

- Праздник «Чудесные превращения у новогодней елки»



январь
Интегрированное занятие

«Как проживешь, так и прослывешь» (по сказке «Морозко»)

Цель: развивать навык оценки поведения и поступков героев сказки, стремление подражать положительным персонажам, соотнесения разных музыкальных фрагментов с характерами героев.

 Музыкальный репертуар:           “Русская народная песня” в записи П.И. Чайковского                       В. Калинников “Грустная песня”

   Р. Шуман “Альбом для юношества”,  “Дед Мороз» А. Даргомыжский “Табакерочный вальс”, Римский- Корсаков “Песня Леля” из оперы “Снегурочка”

Тематическое

«Здравствуй мир, здравствуй друг»

Цель: Учить детей видеть, понимать, оценивать чувства и поступки других, мотивировать, объяснять свои суждения. Закрепление положительных ассоциаций с понятиями "друг", "дружба". Формирование понимания того, что дружеские отношения со сверстниками зависят от поведения каждого ребенка.

Музыкальный репертуар

Сл. Пляцковского. Муз. Е. Птичкина «Совершите чудо»

«Планета цветов»; танец «Дружные пары», муз. И. Штрауса («Полька»); сл.Б. Салибова « Для чего нам ссориться» В.Я. Шаинский; «С нами друг» сл. Н.Соловьевой муз. Г. Струве 


Музыкальная игра нравственного содержания:

«Голоса леса»

«Колыбельная»

«Умеют ли руки разговаривать»

«Какай он?»

Игры на развитие эмоционально-нравственной сферы

«Карлики и Великаны»

«Поможем Красной шапочке»

«Бабушка Маланья»

«Что ты думаешь об этом»

«Снежный ком»

Игры на формирование культуры поведения

- Игра «Мы по улице идем»

- «В магазине»

-«Что можно, что нельзя»

- «Мы в кафе»

-« Мы в театре на спектакле»

Художественный  текст

"Два товарища" Л.Толстого, "Жадина" Я.Акима, "Подруги" Л.Фоминой. 

"Рубль" П.Дудочкина

 Игра-драматизация "Три товарища" А.Осеевой. 

«На горке» Н.Носов

А.С Сухомлинский «Чтобы бабочка не укололась», «Как спасалась ласточка», «Сергей и Матвей», «Пурпурный цветок», «Равнодушие», «Лесной дом»
Развлечение «Что такое лучший друг» (по произведениям Я.Акимова)

-Театральная постановка «Красная шапочка» (для мл. гр.)

февраль
Интегрированное занятие

«За честь хоть голову снесть»

(по сказке Г.-Х. Андерсена «Стойкий оловянный солдатик»)

Цель: Воспитывать в детях такие необходимые качества, как верность, стойкость и терпение. Сформировать представление о воине как воплощении верности, стойкости и мужественности.
Музыкальный репертуар «Марш”, П.И. Чайковский музыка к балету “Щелкунчик” Образ танцовщицы.         “Танец феи Драже”

Тематическое

«В гостях у  Феи Красоты»

Цель: Формирование представлений о том, что доброта, честность, смелость есть проявление красоты души. Подвести детей к пониманию доброты, как основы взаимоотношений между людьми, человек узнается по его делам. 

Музыкальный репертуар «Если добрый ты…» сл. Пляцковского муз. Б. Савельева»: П.И. Чайковский «Апрель» песня «Доброта» муз. И. Лучинка, сл. Н. Тулуповой: музыкально-дидактическая игра» Забавный гномик»


Музыкальная игра нравственного содержания 

-«Кукла болеет»

- «Цветочная поляна»

"Определи настроение»
Игры на развитие эмоционально-нравственной сферы

«Каким может быть драчун» (метод фокальных объектов)

-«Теплые» и «Холодные» цвета.

Игры на формирование культуры поведения

- «Угощение гостей»

- «Нежданный гость»

Художественный  текст

- Молд. обр.  М.Булатов «Как братья отцовский клад нашли»

«Как Илья Муромец богатырем стал

«Рассказ о неизвестном герое»

«На заставе»  А. Барто

«Храбрый мальчик» дагестанская сказка

«Твои защитники» Л. Кассиль

А.Барто «Медвежонок невежа»

«С.Капустян «Спросим папу»
-Развлечение  «Рыцарский турнир»

-Развлечение «Ярмарка игр» (совместно с мл. гр.)

- музыкально-спортивное развлечение «Карнавал животных»

март
Интегрированное занятие

“Долг платежом красен» (по сказке «Муравей и голубка»). Цель: Развивать в детях чувство благодарности. Воспитывать милосердие и стремление  помочь другу в беде. 

Музыкальный репертуар:

Т. Назаров-Метнер “Струйки”, М. Андреева “Птички-синички”

Р. Шуман “Охотничья песенка

Тематическое занятие 

«Я и другие люди»

Цель: Построение отношений с другими людьми. Формирование понятий и представлений. Учить искать выход из конфликтных ситуаций Развитие чувства общности. Формирование внимательного, доброжелательного отношения к людям и друг к другу. 

Музыкальный репертуар: «Праздник веселый», муз. Д. Кабалевского, ел. В. Викторова; этюд «Обидели», муз. М. Степаненко; «Вместе весело шагать» (муз. В. Шаинского, ел. М. Матусовского).


Музыкальная игра нравственного содержания 

-«Трафаретный театр»

-«Забавный гномик»

-«Мы веселые матрешки»

Барометр настроения", "Музыка и эмоции".

Игры на развитие эмоционально-нравственной сферы

- «Встреча эмоций»

-«Поводырь»

-«Как живешь?!»

-« Услышь меня»

-«Динозавр, который ничего не видит»

- «Цепочка доброты»

-«Веселая гусеница»

Игры на формирование культуры поведения

- «Цветы для мамы»

-«Слова благодарности»

- «Наши добрые слова»

- «Я люблю своих родных»

- «Принеси мне воды»

- «Расскажи о маме с папой»

Художественный  текст

Н.Носов «Огурцы»

Х.К. Андерсен «Гадкий утенок»

«Уехали» А. Барто

«Посидим в тишине» Е.Благинина
-Музыкальный спектакль «Страна счастья»

-«Праздник смелых людей»

Конкурс «А ну-ка девочки»

-Праздник  « В кафе «Медуница»»



апрель
Интегрированное занятие

«Смекалка-второе счастье». (по сказке «Каша из топора»)

Уточнить представление детей  о традиционных проявлениях доброжелательности и гостеприимства; о том, что поступить по-доброму   проще и лучше (не попадешь в глупое положение, как старуха в сказке). Воспитывать доброту, отзывчивость, гостеприимство. Музыкальный репертуар:

Р. Шуман “Альбом для юношества”,                    П.И. Чайковский “Детский альбом”, 

“Русская песня”

Тематическое

«Путешествие в страну этикета»

Цель: Формировать элементарные правила вежливости, представление о хороших поступках поведения, умение правильно оценивать себя и других.

Музыкальный репертуар: песенка "Почему?" муз. А.Захаровой, ст. Л.Рыжова; Этюды «Попрыгунья», «Упрямец», муз. Г. Свиридова; инсценировка фрагмента музыкальной сказки «Как начиналась вежливая песенка» Р. Алдониной; «Вежливая песенка» муз. Г.Левкодимова, сл. Р. Алдониной. Музыкально-дидактическая игра «Догадайся, кто поет»; танец под музыку  В. Моцарта
Музыкальные игры нравственной направленности

-«Кто сегодня пришел в гости»,

- «Танец пяти движений»

- «Музыкальная шкатулка».

Игры на развитие эмоционально-нравственной сферы

- «Передача чувств»

- «Перевоплощение»

- «Моя любимая игрушка»

-«Подарок другу»

- «Скульптор»

-«Волшебный цветок»

- «Солнечный зайчик»

Игры на формирование культуры поведения

- «Добрые слова любимым»

- «Что мы делаем когда»

- «Доброе слово»

- «День рожденья»

Художественный  текст

Чтение отрывков из книги Б.В.Бушелевой "Поговорим о воспитанности". "Я приду к тебе в гости", "Гостеприимство"
-Кукольный спектакль «К нам гости пришли» (для младшей группы)

-Развлечение «Урок вежливости»

-Праздник «Дружат дети всей планеты»

-Постановка мюзикла «Сказочные сны» по мотивам сказок Г.Х.Андерсена



Приложение 4

План работы  музыкальной гостиной

месяц
тема


Сентябрь
«Волшебники - сказочники 

и композиторы»

Цель: Формирование интереса к классической музыки; воссоединение впечатлений детей от сказки с музыкой; воздействие на чувства ребенка и родителей посредством  интегративного подхода к искусству. 
Муз репертуар

П.Чаковский  «Щелкунчик» (Дуэт Марии и принца)

Фрагмент увертюры к опере М.Глинки «Руслан и Людмила», «Марш черномора», А.Лядов «Баба яга»

П. Чайковский «Вальс цветов», «Вальс снежных хлопьев»

Н.Римского-Корсакова «33 богатыря» из оперы «сказка о царе Салтане»



октябрь
«Золотая волшебница осень»

Цель: Воспитание чувства к прекрасному  через синтез искусств. Формировать культуру слушанья и отзывчивость на музыкальные произведения
Муз репертуар

- П. Чайковский «Сладкая греза» из «Детского альбома»

-Романс «Отговорила роща золотая» муз. Г. Пономаренко сл. С. Есенина  (исп. муз. руководитель, воспитатель)

-Ноктюрн «Разлука» М. Глинка

Детский хор «Скворушка прощается», 

Литературный материал 

К. Ибряев «Входит музыка в ваш дом»

А.Пушкин «Осень»

Ф. Тютчев «Есть в осени первоначальной…» 

Репродукции картин:

«Осень» Ф. Васильев, «Просека» И. Шишкин, «Осень. Солнечный денек» И. Левитан.

Продуктивная деятельность

Коллективное панно из гербария «Осенняя сказка»

Ноябрь
«Мир, в котором ты живешь»

Цель: через синтез искусств (музыка, поэзия, живопись, поэзию) прививать взрослым и детям любовь к классическому наследию. Учить искусству слушать музыку. Побуждать в движении, пении выражать чувства вызванные музыкой
Муз репертуар

-«Край, в котором ты живешь» муз. Г.Гладкова сл.Ю.Энтина

-Русские народные песни «Лучинушка», «Ой, да та, калинушка» плясовая «Светит месяц»

- Романс «соловей» муз А. Алябьева сл. А. Дельвига

-Соната № 14 «Лунная»

- «Из чего наш мир состоит» муз. Б. Соловьева сл. М. Танича 

Продуктивная деятельность

Коллаж «Мир, в котором ты живешь» совместно с родителями

Декабрь
«Здравствуй гостья зима»

Цель: через синтез искусств (музыка, поэзия, живопись, поэзию) прививать взрослым и детям любовь к классическому наследию. Учить искусству слушать музыку,. Побуждать в движении, пении выражать чувства вызванные музыкой
Муз репертуар

Пьеса П. И. Чайковского «Декабрь».

Песня «С чего начинается Родина?» (муз. Я. Френкеля, ел. М. Матусовского, в исполнении музыкального руководителя и воспитателей или грамзапись).

Хороводная песня "Здравствуй, гостья зима!» (муз. народная, сл. И. Никитина

П.Чайковского из балета «Щелкунчик» (в грамзаписи).

пьеса «На тройке» П. Чай​ковского (из фортепианного цикла «Времена года» в грамзаписи).

Репродукции картин:

«Февральская лазурь» И. Грабаря, «Волшебница зима» К. Юона, «Иней» Н. Кузнецова. «Восход солнца», «Зимний пейзаж» И. Грабаря.

Литературный материал 

«Белая береза» С. Есе​нина, «Под голубыми небесами» А Пушкина, «Встреча зимы» И. Ники​тина.

Этюд-пантомима «Мороз и Солн​це» на выразительность жестов и выражение различных эмоций Музыка — «Вальс» П. Чайковского из «Детского альбома». 

январь
«Музыка и рождество»

 (на базе Белгородской государственная филармонии)

Цель: Пробудить интерес  к музыкальному искусству, воздействовать на чувства детей,  содействовать формированию нравственных качеств
Муз репертуар

«Ave Maria» И.С. Бах

«Сиротка» Р. Шумана

Фрагменты из балета «Щелкунчик» П. Чайковского

«Танцы кукол» Д. Шостаковича



Февраль
«Богатыри Земли Русской»

Цель: Ввести в жизнь детей историю и культуру  Древней Руси.
Муз репертуар

«Илья Муромец», «Соловей – разбойник» из сюиты «Богатырский бриз»;

Репродукции картин:

«Богатыри»  В.Васнецов, «Илья Муромец и Соловей – разбойник»; К.Васильев «Алеша Попович и красна девица»

Март
«Это русская сторонка, это Родина  моя»

Цель: формирование  положительного отношения к родному краю.
Музыкальный репертуар

-«Подснежник» П. Чайковского из фор​тепианного цикла «Времена года», в грамзаписи

- Грамзапись «Голоса птиц»

-«Песня жаворонка» П. Чай​ковского из фортепианного цикла «Времена года» (в грамзаписи).

- Э. Гри​г «Весной».

- «Как прекрасен этот мир» (муз. Д. Тухманова, ел. В. Харитонова, в грамзаписи)

- «Танец вокруг березки»

- «Дружат музыка и дети» (муз. Ю. Чичкова, ел. М. Пляцковского

Видеоматериал:   Земля  Белгородская
Репродукции картин: «Весна», «Грачи прилетели» А. Сав​расова, «Март» И. Левитана, «Весна — большая вода» И. Левитана, «Заросший пруд», «Пей​заж», «Этюд с натуры», «Пруд в старом парке» И. Шишкина, «Теп​лый вечер» Н. Соколова

Литературный материал 

 «Весна» А. Майкова, «После поло​водья» И. Бунина, «Весенние воды» Ф. Тютчева, «В апрельском лесу» Г. Ладонщикова К. Ибряев «Музыка»



Апрель
«Сказка о добрых песнях»

(по репертуару песен композитора Владимира Яковлевича Шаинского) 

Цель: познакомить детей и взрослых с эстрадной песней. Учить отмечать открытую  эмоциональность, праздничность удивленно восторженный взгляд композитора на мир детей и взрослых во всех  ее чувственных проявлениях.
Музыкальный репертуар

В.Я. Шаинский детский репертуар: сл.Б. Салибова « Для чего нам ссориться», сл.М. Пляцковский «Улыбка», сл. А. Ламм  «Пропала собака», «Мир похож на цветной луг».

В.Я. Шаинский  репертуар для взрослых: «Легко на сердце от песни веселой», «Катюша».

Видеоматериал мультфильма «Старуха шапокляк»

Танцевальная композиция: «Чунга - Чанга»

Май
«Музыкальный театр»

 «Сказка о царе Салтане» (подготовленный силами детей, педагогов ДОУ и родителей)

Цель: познакомить детей и взрослых с жанром оперы и ее основными средствами и образами художественной выразительности. Установить художественные параллели между разными видами искусства на основе образности произведения 
 М.И. Глинка «Камаринская»

Инструментальный фрагмент «Интерлюдия»

Исполнение песни «Ах, ты месяц ясный, ласковый»

«Море», «Белка» Н.Римского - Корсакова

Оркестр «Во саду ли …»

Танцевальные композиции «Лебедушка», «Танец белочки»

Приложение 3

Работа с родителями

месяц
Содержание работы

сентябрь
Родительское собрание  «Формирование нравственных качеств  ребенка посредством музыкального воспитания»

Анкетирование « Музыка в вашем доме»

Музыкальная гостиная «Волшебники - сказочники 

и композиторы»

День открытых дверей: «Музыка наполняет наш добрый «Дом» ».

октябрь
Консультация «Как оформить музыкальную среду ребенка в условиях семьи»

Оформление информационного стенда «Кленовый праздник дома»

Музыкальная гостиная «Золотая волшебница осень»

Праздник «Осенний бал»

Развлечение «Бабушка с дедушкой рядышком»

ноябрь
Семинар – практикум  «Природные и самодельные музыкальные инструменты» (по музыкально-педагогической  концепции Карла Орфа»

Музыкальная гостиная «Мир, в котором ты живешь»

Конкурс «Мисс мама»

декабрь
Семинар - практикум «Праздник елки в вашем доме»

Оформление информационного стенда ««Новогодние чудесные превращения»

Музыкальная гостиная «Здравствуй гостья зима»



январь
Родительское собрание  «Гармонизация отношений между родителями и детьми средствами праздников и развлечений»

Консультация «Влияние семейных праздников и традиций на формирование нравственных качеств  ребенка»

Развлечение «Добрых рук мастера»

Оформление выставки  «Небывалые звуки музыки»

Музыкальная гостиная   «Музыка и рождество»

 (на базе Белгородской государственной филармонии)



февраль
Конференция « Наши папы»

Музыкальная гостиная   «Богатыри Земли Русской»

Информационный стенд «Заповеди хороших родителей»



март
Музыкальная гостиная «Это русская сторонка, это Родина  моя»

Праздник « Мама, папа, я счастливая семья»

Конкурс «А ну-ка девочки»

Информационный стенд « Роль семьи в воспитании ребенка»



Приложение 4

               Организация  методической работы с педагогами

Направление и его задачи
Формы  мероприятия, тематика

1.Когнитивный блок

· Формирование у педагога теоретических знаний по проблеме формирования нравственных качеств у старших дошкольников средствами  музыкального воспитания
1. Теоретический семинар «Формирование нравственных качеств старших дошкольников  средствами музыкального воспитания»

1.1.  Особенности формирования нравственных качеств у дошкольников старшего возраста

1.2 Музыкальное воспитание как средство формирования  нравственных качеств личности дошкольника

1.3. Педагогические условия формирования нравственных качеств у детей старшего дошкольного возраста 

2. Лекция- беседа «Развивающая среда как фактор нравственного становления старших дошкольников»

2.Мотивационный компонент:

· Формирование у педагога осознанного отношения  к проблеме формирования нравственных качеств дошкольников

· Осознание собственных ошибок и трудностей  в формировании нравственных качеств старшего дошкольника средствами музыкального воспитания

· Развитие способности педагога к непрерывному профессиональному совершенствованию по заявленной проблеме.
1.Анкетирование: «Социокультурная  музыкальная развивающая  среда группы»

2.Тестовый опрос для педагогов по выявлению собственного уровня нравственной воспитанности (по А.И Шемшуриной)

3. Диспут «Мир, в котором ты живешь!»

-Мир природы.

-Мир людей (семья, коллектив, общество.)

-Мир культуры (мировая, русская).

-Мир страны (Родина, Отечество, родной город).

-Пространство внутреннего мира (душа, совесть, убеждения, прин​ципы и т.д.).

4. Дискуссия «Методы и формы стимулирования нравственных проявлений дошкольников»

3.Практический блок 

· Развитие у педагогов умения применять методы   диагностики  нравственной воспитанности

· Развивать умение прогнозировать результаты развития ребенка по рассматриваемой проблеме

· Развитие умения ориентироваться в информации, отбирать из нее необходимое для собственной работы с дошкольниками и семьей

· Развитие умения конструировать программу деятельности с детьми и родителями по формированию нравственных качеств ребенка средствами музыкального воспитания.
1Семинар - практикум

1.1Анализ базисной программы по нравственному воспитанию дошкольников

1.2Выявление  уровней  сформированности нравственных качеств  старших дошкольников

1.3Выбор диагностических методик по выявленю уровня развития нравственных качеств дошкольников

1.4.Составление программы по формированию нравственных качеств у старших дошкольников средствами музыкального воспитания

2.Мастер класс «Природные и самодельные инструменты в музыкально-педагогической концепции Карла Орфа»

3. Практикум «Мастерская опыта» 

«Какой он толерантный педагог?»

4. Педагогическая мастерская «Психологические технологии в организации нравственно-этического воспитания в ДОУ»

4.Заседание круглого стола «Параметры результативности этического диалога»

Приложение 5

Музыкально-дидактические игры

Музыкально-игровое упражнение «Кто это может быть!»

Дети встают в два круга внешний и внутренний образуют пары.

Надо посмотреть друг другу в глаза, подумать о том, кто пе​ред тобой. Слова и хорошая музыка помогут детям.

1
пара. Посмотри на человека, стоящего перед тобой. По​смотри ему в глаза, постарайся понять, что у него в душе сей​час? Ему светло, спокойно? Или что-то тревожит? Он напряжен? Чего он боится? Посмотри ему в глаза. О чем они гово​рят тебе? От чего эти глаза могли бы засветиться счастьем? Что мог бы подарить ему ты? Определитесь, сделайте выбор. Пока​жите свой выбор. Сделайте то, что вы
выбрали.
Спасибо.
Вы сейчас расстанетесь, не говорите, друг другу ничего - все уже сказано. Внешний круг - делают шаг вправо, и - встречаются новые пары,

2
пара. Побудьте наедине друг с другом. Поглядите, друг дру​гу в глаза, почувствуйте, что друг у друга на душе. Бывает ли тот человек одинок? Хочет ли он любить? Бывает ли ему боль​но, когда он остается один? Встречается ли он с непониманием и равнодушием? Что подаришь ему ты?
Участники определились,  показали  свой  выбор,  выразили чувства. Новый переход,

3пара: Взгляни на этого человека. Это же настоящий ребе​нок! Большой ребенок, иногда капризный, он любит ласку и те​пло. Иногда ему бывает тоскливо, хочется плакать, но он знает, что этого делать уже нельзя... Чем бы вы могли согреть его? Ваш выбор. Если текст поддерживается светлой музыкой, праздничный выбор делают почти
все
дети.


Музыкально-игровое упражнение «Мое солнце»

Дети рисуют себя в образе солнца. Все   подписывают солнце своим именем и передают его под светлую музыку по кругу , и дети говорят чтобы они хотели подарить солнышку с этим именем

Музыкально-дидидактическая  игра «Музыкальная шапочка»

С помощью музыкальной шапочки мы поиграем в одну очень веселую и очень полез​ную игру.
В игре мы будем передавать шапочку из рук в руки под му​зыку, а как только песенка закончится и музыка остановится, тот, у кого в руках окажется шапочка одевает ее на голову вы​ходит в круг. А мы с вами полюбуемся и похлопаем в ладоши, а затем назовем одно положительное качество этого человека.
Звучит музыка: «Ну, ребята, не зевайте, шапочку передавай​те, только перестанут петь, надо шапочку надеть. Тра-ла, тра-ля, тра-ля-ля (3 раза) И любуется народ как же шапочка идет».

· Отдать надо шапочку тому, кого хотел бы поблагодарить.
Игра продолжается с того человека, у кого в руках шапочка.

Игра “Снежный ком”
Фоном игры выступает мелодичная музыка. Закройте глаза и представьте себе: белый, белый снег вокруг, он мягко ложится на землю, окутывая все мягким покрывалом, белые поля, леса, дорожки, дома. Снега наметает все больше и больше, и хочется скорей слепить первую снежную бабу. Представили себе? Очень хорошо, Откройте глаза, скажите, а вы любите лепить снежную бабу? А из чего лепят ком? Правильно, сначала лепят маленький снежок, а потом постепенно накатывают большой снежный ком. Так и мы с вами будем сейчас скатывать ком. Только он будет не из снега, а из добрых приветствий. Сейчас я вам все объясню и покажу. Пойдем…(вдвоем выходим в центр)

Приложение 6

Музыкальное тематическое занятие «Волшебство доброго слова»

Цель: формировать культуру поведения, нравственные качества: отзывчивость,  доброжелательность; тренироваться в умении дарить окружающим доброту слова и дела.

Музыкальный репертуар: "Песенка об очень важном", муз. А. Захаровой, стихи Л.Рыжова. песня «Большой хоро​вод» муз. Б. Савельева, сл. Л. Жигалкиной; песня «Доброта» муз. И. Лученка, сл. Н. Тулуповой

      Ход занятия

 

Ребята, мы с вами говорили на прошлом занятии о доб​роте. Сегодня мы продолжим наш диалог. И снова у нас с вами в гостях один из самых добрых героев сказок кот Лео​польд, который будет напоминать нам свою знаменитую фразу. Какую?
-Да, ребята, давайте жить дружно. А что значит доброта для каждого из вас? Скажите быстро, не задумываясь.
Дети цепочкой говорят свои мысли.
-Добрый человек должен быть вежливым?

- Сегодня на нашем занятии произойдёт волшебство, а помогут его совершат добрые слова. Занятие наше так и называется «Волшебство доброго слова», и мы с вами побываем в сказоч​ной стране  

(песня «Доброта» муз. И. Лученка, сл. Н. Тулуповой)

-Давайте подготовимся. Кот Леопольд сейчас поможет нам вспомнить слова вежливости. Старайтесь не повторяться, вспомните как можно больше слов.
Дети передают друг другу игрушку кота Леопольда, называя вежливые слова.
- А поможет нам с вами в этом «Музыкальная шапочка»
(музыкально- дидактическая игра «Музыкальная шапочка»)
-Молодцы, вы уже почти готовы отправиться в сказочное пу​тешествие. А для начала я приготовила вам сюрприз. Достаньте по одной вещичке из этой красивой сумочки.
-Что вы достали?

-Звёздочки. Какие звёздочки?

-Нравятся вам звёздочки?

-Как бы вы хотели украсить свою звёздочку?

-А какого цвета может быть звёздочка?

-Приступайте к работе, раскрасьте свою звёздочку так, как вам больше всего хочется.

Поднимите звёздочки, покажите, какие они у вас получились.

-Скажите, а есть хоть одна звёздочка совершенно одинаковая, посмотрите внимательно.

Все звёздочки получились разные и красивые по-своему. Как и каждый из вас особенный и неповторимый. Ведь второй такой Марины у нас в группе нет, и Алёши второго тоже нет. Есть два Максима, имя у мальчиков одинаковое, а сами они совершенно разные. Ведь каждый из вас имеет свои особенности. Согласны?

-Ну, а сейчас самое время начать путешествие в сказочную Звёздную страну. Итак, слушайте внимательно, сказка начина​ется.

(сказка рассказывается под музыкальное сопровождение по выбору музыкального руководителя)

Открывается плакат с изображением звёздного неба.

В одной сказочной стране жили-были звёздочки, поэтому страна называлась Звёздная. Звёздочки были разные: голубые и белые, жёлтые и синие, зелёные и розовые, красные и даже чёр​ные. Они и по размеру были разные. Жили здесь и совсем кро​хотные звёздочки, и звёзды средних размеров, жили и вовсе ог​ромные звёзды. Не было среди них ни одной звёздочки точь-в-точь похожей на другую. Но все они были очень добрые и вни​мательные друг к другу. Душа каждой звёздочки была заполне​на любовью ко всем жителям этой сказочной страны. Поэтому они видели друг в друге только хорошее и доброе, и от этого светились удивительным волшебным светом. Звёздная страна от этого чудесного сияния была необыкновенно красива и непо​вторима. Повсюду царили мир, согласие, взаимопонимание и любовь.

Но однаж,цы пролетал над Звёздной страной самый пакост​ный из всех пакостей на свете - злой волшебник, которого так и звали Пакость Пакостьевич. Увидел он Звёздную страну, и заки​пела в нём зависть. Как же так, думает, любовь кругом, красота, мир. Никто не воюет, никто не ссорится. И не стало Пакость Па-костьевичу покоя. К сожалению, встречаются и такие, которым очень плохо, если другим хорошо.

И задуман Пакость Пакостьевич своё злое дело. А чтобы звёздочки его не узнали, обернулся ветром перемен и начал на​шёптывать, что, мол, в других странах веселее, интереснее и ра​достнее живут. Заволновались звёздочки, забеспокоились. Им тоже хотелось зажить ещё интереснее, ещё веселее, ещё лучше.

-А что же нужно для этого сделать? - поинтересовались звёз​дочки.

-Всё очень просто: нужно находить в других недостатки, всё время ругать, сердиться, вспоминать все проступки, которые ко​гда-то были совершены, - учил со знанием дела Пакость Пако​стьевич.

Но звёздочки не умели этого делать. И злой волшебник при​нялся обучать их дальше.

-Эй, ты, - крикнул он чёрной звёздочке по имени Аделаида. - Ты чего такая чёрная? Знаю, знаю, умываться ленишься. Фу, грязнуля какая. Тонну мыла надо, чтобы такую чумазую отмыть. Хи-хи-хи.. .ха-ха-ха...

Кто-то подхватил, кто-то промолчал. Но веселее не стало. А чёрная звёздочка Аделаида от грубых насмешек стала прямо у всех на глазах тускнеть и не светилась уже удивительным вол​шебным светом как раньше. А Пакость Пакостьевич не унимал​ся.

-Эй, громадина, - крикнул он большой зелёной звезде Иоланте. Вот разъелась. Смотри, скоро всю страну без продуктов ос​тавишь с такими-то аппетитами. Ха-ха-ха...

Никто не заступился. И от грубых насмешек начала блекнуть яркая прежде зелёная звёздочка Иоланта. А Пакость Пакостьевич не унимался. Он подошёл к маленькой розовой звёздочке по имени Юта и стал смеяться над ней.

-Ой, не могу... Что это за крохотуля? Не звёздочка, а микроб какой-то. Только в микроскоп такую разглядывать. Какой от неё прок, зря только небо коптит. И снова весело расхохотался.

От таких грубых и злых слов, странного смеха крохотная ро​зовая звёздочка Юта почти совсем погасла. И тут многие звёз​дочки подхватили идею Пакость Пакостьевича. Они принялись с большим усердием выискивать недостатки в каждой звёздочке, ругали друг друга, вспоминали все проступки, которые были со​вершены когда-то. И от грубых обидных слов, дурных мыслей любовь стала уходить, а души начали заполняться ненавистью, злобой, завистью,

И от этого звёздочки поблекли, потускнели и уже не свети​лись удивительным волшебным светом, который когда-то при​давал неповторимое очарование Звёздной стране. Прекрасная и светлая ранее, она превратилась в унылую, серую, безжизнен​ную страну.

Первой опомнилась совсем юная белая звёздочка по имени Люси. Она решила, во что бы то ни стало спасти свою люби​мую родину. «Что же делать, - думала Люси. - Может быть, подождать доброго волшебника? Но когда он прилетит? Ведь так можно прождать и год, и два, и три, и тридцать три, а то и вовсе не дождаться. А действовать надо прямо сейчас, немед​ленно, иначе может быть поздно». И она на свой страх и риск начала действовать. Люси стала вместо недостатков находить в звёздочках достоинства, искала то доброе и хорошее, что было в душе каждой из них. Сначала она обратилась к чёрной звёз​дочке Аделаиде.

-Аделаида, ты очень добрая, ты всегда заботилась о больных звёздочках. Благодаря твоему вниманию, чуткости, терпению они быстро выздоравливали.

И совершилось чудо. Поблекшая звездочка Аделаида засияла вдруг снова удивительным волшебным светом.

-Ура! Получилось. Добрые слова помогают, - ликовала обра​дованная Люси. И начала действовать уже увереннее.

-Иоланта, я всегда восхищалась твоей ответственностью, тво​ей пунктуальностью. Ведь ты не разу в жизни никуда не опозда​ла. И от этих добрых слов Иоланта вновь вспыхнула, засверкала, переливаясь всевозможными оттенками зелёного цвета.

Потом Люси заговорила с крошечной звёздочкой Ютой.

-Хоть, ты, Юта, и очень маленькая, но с тобой всегда так ин​тересно и весело. Спасибо тебе за праздники, которые ты уст​раивала для нас.

И Юта засияла вновь удивительным волшебным светом. Люсину идею подхватили и другие звёздочки. Они принялись искать друг в друге что-то доброе и хорошее, что было в душе каждой из них.

И свершилось чудо. Звёздочки вспыхивали одна за другой как огоньки новогодней гирлянды. Снова Звёздная страна засия​ла удивительным волшебным светом, вновь она стала прекрас​ной и неповторимой, пожалуй, она стала ещё краше,, чем преж​де.

А Пакость Пакостьевич понял, что ему здесь нечего больше делать и убрался восвояси. Он полетел искать такую страну, жи​тели которой обожают находить в других недостатки, а досто​инств не замечают, где любят обижать друг друга, ссориться, вспоминать ошибки и промахи, где долго помнят обиды.

-Понравилась сказка?

-А о чём она?

-Кто из героев сказки вам понравился особенно?

-Почему?

-Чему учит эта сказка?

-Пригодится ли она в жизни?

-Хотели бы вы, чтобы злой Пакость Пакостьевич пролетел над нашей группой?

-Почему?

(Разыгрывание этюдов «Звездочка»; «Волшебники»)

-Да, ребята, история эта напоминает о том, что мы все разные и об этом надо помнить. Что же мы должны, прежде всего, видеть друг в друге?

-Конечно, хорошее. Сказка учит, что надо стараться видеть в окружающих нас людях хорошие качества и нельзя безоглядно доверять тому, кто нацелен увидеть только плохое в друге…... верно?

-А сейчас посмотрите на звёздочки, которые лежат перед вами.

-Хотите ли вы, чтобы звёздочка ваша стала жить в этой вол​шебной Звёздной стране и посылала вам весточку о ней?

-Если желаете, назовите звёздочку своим именем, подпишите.

-Кто готов поселить свою звёздочку в волшебной стране?

Дети по желанию выходят со своей звёздочкой.

-Ребята, помогите звёздочке Юле засиять в волшебной стра​не, назовите то доброе и хорошее, которое есть у этой девочки.

(музыкально-дидактическая игра «Ромашка»)

Дети называют добрые качества друг друга, и прикрепляю звёздочку на лист ватмана.

-Стало красивее?

-Почему?

-А вместе со звёздочками, мы, что дарили друг другу?

-Да, тепло и хорошее доброе отношение. Что изменилось  от этих добрых слов в нашей группе?

-Постараемся сохранить эту доброжелательную обстановку и дальше?

-Как вы думаете, понравилось сегодня у нас коту Леопольду?

-Почему?

-Можно сказать, что сегодня на занятии при помощи добрых слов происходило волшебство?

-Что каждый из вас запомнит, о чём расскажет дома маме?

-О чём нам с вами нужно помнить всегда?

-А в заключение давайте споём песню кота Леопольда «Если добрый ты», пожелаем этой песней добра друг другу и всем ок​ружающим нас людям.

Приложение 7

Вечер развлечений

Проводится вместе с родителями
План вечера
Участников развлечения делят на две команды: в каждой родители и их дети. У членов одной команды на груди приколо​ты «фиалки», у другой - «звездочки». На центральной стене зала изображены большая фиалка и звездочка.
Ведущий (воспитатель). Сегодня проводится встреча двух команд. В ходе ее мы узнаем, какая из них станет победи​тельницей, то есть самой ловкой, дружной, быстрой, музыкальной. Выступления ко​манд будет оценивать жюри.
Капитаны приветствуют друг друга. Начинается разминка: под музыку обе ко​манды выполняют различные виды ходь​бы (друг за другом, на носках, змейкой) и бега (друг за другом, врассыпную).
1-й конкурс. Какая команда быстрее построится за своим капитаном. Под му​зыку - бег врассыпную по всему залу. По команде ведущего построение за своим капитаном.
2-й конкурс - музыкальный. Звучат мелодии детских песен, родители - уча​стники разных команд - поочередно по​ют песни (один-два куплета), им помогают дети («Пусть бегут неуклюже...», «В траве сидел кузнечик...», «Антошка, Ан​тошка...» и др.). Затем обе команды, взрос​лые и дети, поют песню «Вместе весело шагать» (муз. В. Шаинского, ел. М. Матусовского).
3-й конкурс - танцевальный. Дети-«фиалки» исполняют танец «Дружные пары» (муз. И.Штрауса), дети-«звездочки» - «Приглашение» (укр. нар. мелодия, обраб. Г. Теплицкого). Затем танцуют родители сначала одной, затем другой команды. Жюри оценивает конкурс.
Ведущий объявляет строительный конкурс. От каждой команды выбирают по два ребенка. Они быстро строят «кос​мический корабль» (строительный мате​риал - большие коробки). Обеим коман​дам предлагается сесть в космические ко​рабли и лететь в космос.
Ведущий. Пять, четыре, три, два, один - пуск!
Космонавты, приближаются к неизве​стной планете. Ведущий предлагает по​садить корабли на ней, выйти и осмот​реться. Под музыку обе команды (и дети, и взрослые) ходят по всему залу. Появляется Планета (второй воспитатель или кто-то из родителей).
Планета. Ответьте, кто вы такие и как сюда попали?
Дети. Мы прилетели с планеты Земля.
Планета. С той самой большой голубой планеты, где зеленые деревья, зеленая тра​ва, где растут красивые цветы? Я - хозяйка черной планеты. Мой любимый цвет - черный. Черные деревья, черная трава, черные цветы... Хотите навсегда остаться на моей планете?
Дети. Нет.

Планета. Не думайте, что так просто отсюда улететь. Вы должны ответить на мои вопросы. (Задает вопросы поочеред​но то одной, то другой команде?)
- В какой сказке есть слова «Встань пе​редо мной, как лист перед травой...»? («Сивка-бурка»)
- В какой сказке есть цветок, при помо​щи которого больной мальчик выздоро​вел? («Цветик-семицветик».)
- В какой сказке есть слова «И пошла ли​са домой не солоно хлебавши...»? («Лиса и журавль».)
- В какой сказке есть такие слова «Мах​нула правым рукавом - очутилось озеро большое, махнула левым рукавом – поплыли по озеру белые лебеди...»? («Царе​вна-лягушка».)
-В какой сказке есть слова «Так и стали жить вместе дед Кокованя, сиротка Даренка да кошка Муренка...»? («Серебряное ко​пытце».)
- Кто написал эту сказку? (П.П. Бажов.)
Ну что ж, вы правильно ответили на мои вопросы. Летите на свою Землю!

Ведущий. Ребята а давайте мы  сделаем эту планету цветущий, разноцветной яркой. Пусть на ней запоют птицы (Дети выполняют музыкальную композицию «Пять февральских роз»)
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