Приложение № 1. Сценарии мероприятий.
1-й день «День знакомств»

3накомство на дискотеке 

Отряд разбивается на пары в ограниченном пространстве. Каждая пара выбирает себе сигнал - звук, характеризующий какое-либо животное, например, мяу, гав-гав и т.п. Затем все расходятся в раз​ные стороны, выключается свет и, произнося звуки, участники иг​ры должны найти свои пары. 

Лидер 

Для проведения этой игры возьмите веревку и свяжите ее концы так, чтобы получилось кольцо: длина веревки зависит от количества участвующих. 

Ребята встают в круг и берутся двумя руками за веревку, которая находится внутри круга. Вожатый дает задание: «За​крыть глаза и, не открывая их и не выпуская из рук веревку, по​строить треугольник». Сначала возникает пауза и полное бездейст​вие ребят, затем кто-то из участников предлагает вариант решения: например, рассчитаться и далее строить треугольник по порядко​вым номерам, затем руководит действиями. 

Практика показывает, что эти функции берут на себя лидеры. Игра помогает узнать их. 

Игру можно усложнить, и предложить построить квадрат, звезду, шестиугольник. 

Пузырь 

Ребята, взявшись за руки, со словами «месим, месим тесто» сначала сходятся в круг, а затем, повторяя «раздуйся пузырь, разду​вайся большой, да не лопайся, стараются разойтись как можно дальше. На каких участниках круг разрывается, те выбывают из иг​ры. Так определяют сильнейших. 

2-й день: «День строителя»

Задание: в течения всего дня отряды готовят проект «Дом моей мечты» из подручных средств. Вечером один человек от отряда представляет проект в любой форме (защита в виде реферата, в виде песни, стихов, сценки ит.д.) 

3- й день: «Открытие лагерной смены»

День начинается с торжественной линейки. Командиры отрядов торжественно поднимают флаг. Вечернее мероприятие посвящено открытию лагерной смены. Отряды предоставляют номера самодеятельности в любом жанре.

4- й день: «День физкультурника»
В этот день все  посвящено физкультуре и спорту: пионербол, футбол, волейбол. Вечером проходит веселая спортивная эстафета.

В эстафете принимают по 6 человек от отряда.  Команды  смешиваются, и им придется пройти 6 сложных заданий.  

1)  встать с кровати и аккуратно ее заправить (подъем)

2) тщательно вымыть руки и почистить зубы (умывание)

3)  отжимание на спорт площадке (зарядка)

4)  найти в муке конфетку (завтрак)

5) кто больше соберёт шишек (уборка территории)

6) нужно собрать всю команду и изобразить статую «меньше ног»

5- й день: «Территория государства» и «Мисс мира»
Каждый отряд должен  представить свою страну выдуманную или существующую, ее обычаи, песни, танцы (в любой форме). От каждого государства должна быть выдвинута претендентка на «Мисс мира». А она в свою очередь, должна была обладать не только красотой, грациозностью, но  и интеллектуальными данными.

6- й день: «Сам себе спасатель»
Программа соревнований «Сам себе спасатель»
1. «Скороходы» Зашнуруйте свои кроссовки. Торопитесь время идет.

2. «Олимпийская» Ответьте на вопросы на спортивному тему.

3. «Зоркий глаз» Определите длину палок. Определите расстояние до дерева.

4. «Утренняя Зарядка» Выполните полную разминку.

5. «Загадка» Отгадайте загадки о природе.

6. «Детский сад» Взяться за руки и пройди по веревочке.

7. «Сабантуй» 

8. «Скорая помощь» перенести пострадавшего и оказать первую помощь.
9. «Звездный час»  Перед вами буквы, составьте из них слово
10.  «Пустыня» Выпейте всю воду
11.  «Пещера» вы находитесь в пещере, здесь можно передвигаться только гуськом, так как она очень низкая.
12.  « Зайчики» Передвигаться прыжками в длину. Прыгать как можно дальше.
13.  «Умники и умницы» Решите ребусы
14.  «Охотники» Забросьте все шишки в ведро с расстояния. Пока все шишки не окажутся в ведре двигаться дальше нельзя.

15.  « Физкультурники» Встаньте в круг поставьте руки друг другу на плечи. Выполнить 10 приседаний.

16.  «Песня года» Спойте один куплет любой песни.

7-й день: «День Шляп»

Мероприятие  «В гостях у Шляпы». На утреннюю линейку все отряды должны  придти в головных уборах, за что жюри сразу добавило баллы.

 Вечером каждая команда выставляет по 5 участников: активных, остроумных, креативных. Организатор провёл жеребьевку, в результате которой каждому отряду достается свой головной убор: бандана, ковбойская шляпа, тюбетейка,  каска, бейсболка.

Участникам предлагаются следующие  задания: 

1) придумать визитку

2) сделать шляпу из газеты

3) нарисовать свою шляпу

4) придумать песню про шляпу 

5) сказка про шляпу

6) статуя «Шляпа»    

8-й день: «День эколога»

ЭКОЛОГИЧЕСКИЕ ЭСТАФЕТЫ

Известно, что наибольшую радость дети ис​пытывают, участвуя в спортив​ных мероприятиях, где есть возможность про​явить свои способности - быстроту, ловкость, находчивость, умение преодолевать препятс​твия. Особое внимание уделяем эко​логической проблеме как одной из важнейших в современном мире и организую эстафеты с соответствующим содержанием. Такие экологи​ческие эстафеты содействуют воспитанию кол​лективизма, дружбы среди ребят, а также фор​мированию ответственного отношения к окру​жающей при родной среде. 

I. 1) уборка территории в лагере

   2)уборка за территорией лагеря

II. После полдника в лагере прошло одно из интереснейших мероприятий, которое очень понравилось всем детям – спортивно-познавательная эстафета 
«ЗООЛОГИЧЕСКИЕ ПРОБЕГИ». 

      Целью организации и проведения являлось: Формирование культуры поведения в окружающей среде; обучение наблюдению за природными объектами и процессами; создание условий для стимулирования чувственно-эмоциональной сферы личности ребенка; поддержание и укрепление здоровья детей; развитие интереса к спорту.

Были проведены веселые командные игры:

· построиться 

-по цвету глаз, волос,

- по размерам обуви,

- по временам года,

· «Кенгуру» забеги с мячами, 

· «Шишка жадина» собирание шишек в кучу, 

· «Шишка бросай-ка» попадание шишек в ведро. 

· «Паук» 

· «Сороконожка»

9-й день: «Брейн – ринг»

 В мероприятии принимают участие смешанные команды по 5 человек из разных отрядов. Команды оранжевых, желтых, синих, зелёных, бордовых. Проводились викторины из разных областей знаний: 

· географическая, 

· экономическая,

· литературная,

· романтическая,

· шахматная,

· архитектурная, 

· космическая, 

· одежда и мода

· вопросы на смекалку

· история Казани глазами эрудитов

В каждой викторине было по 5 вопросов и к каждому вопросу предложено 4 варианта ответа. Участники команд должны были выбрать правильный ответ.   

Итоги подводились по результатам 10-ти викторин.

10-й день: Тематическая дискотека «На стыке эпох»

Каждому отряду надо приготовить танец в стиле определённой эпохи и элементы костюма. По жеребьёвке каждый отряд получает свою эпоху (будущее,  наше время, 80-е года, первобытные времена, Rock-n-Roll)

В соответствии с сюжетом отряды показывают свои танцы. 

Ведущий: Природа была дикой и враждебной совсем юному человечеству. Первобытному человеку приходилось каждую минуту бороться за своё существование. 

Танец первобытного времени

Ведущий: Наступила вторая половина 20-го века. Бунтующие 60-е. век скоростей наложил свой отпечаток на все стороны жизни человека. Даже в танцах чувствовались его ритмы. В мире царствовала эпоха рок-н-рола.

Rock-n-Roll
Ведущий: Любовь к жизни дышала в каждом движении, и радость звучала в каждом такте музыки.

Ретро (80-е годы)

Ведущий: Вихрем настигли Хип-Хоп, Рэп, … .

Танец нашего времени
Ведущий: Шла загадочная космическая эпоха. Человечество достигло самых отдалённых уголков вселенной. Казалось, чего еще желать? Но, даже приближаясь к 4-му  тысячелетию, человек стремился все дальше.

Танец будущего.

11-й день: Военно-спортивная игра на местности «Зарница»

Участники игры должны хорошо усвоить ос​новные условные топографические знаки, на​учиться читать карту, чтобы отчетливо пред​ставлять, какая местность скрывается за сум​мой топографических знаков, уметь сличать ок​ружающую местность с картой, определять на ней свое местонахождение. Затем ребята ос​ваивают компас, овладевают навыками дви​жения по азимуту, учатся определять расстоя​ния по карте, обучаются тактике ориентирова​ния, то есть овладевают умением выбирать луч​ший вариант пути от одного контрольного пун​кта до другого. 

Не менее важно правильно выбрать район проведения «Зарницы» и подготовить картосхе​му. Как показала практика, картами могут «по​делиться» ориентировщики. 

При планировании и установке этапов на местности надо строго придерживаться главно​го правила: этапы старт - этап и этап - фи​ниш должны быть сложны и интересны с точки зрения ориентирования. Это значит, что к этапу не должны вести сопутствующие линейные ориентиры, что рубеж не может располагаться на огромном открытом пространстве, просмат​риваемом со всех сторон, или на ориентирах, пересекающих большую часть карты (большие дороги, линии электропередач и т.д.). 

Кроме того, этапы устанавливают так, что от старта до них ведет не меньше двух примерно равноценных вариантов пути. Этим избегается скученность на трассе и обеспечивается четкая работа судей на рубеже, которым не придется принимать всех участников сразу. 

На местности этап обозначается хорошо за​метной табличкой с его названием. 

Стрелковый этап. 
Вариант: стрельба по воздушным шарам. 

Дистанция - 10 м; цель - надувной шарик, вставленный в щит с отверстием 120 мм (для участников 14-15-летнего возраста) или сво​бодно привязанный (для старшеклассников); положение - стоя без опоры; количество вы​стрелов - из расчета максимально возможно​го штрафного времени, каждый промах штра​фуется оговоренными в положении штрафны​ми минутами. 

Все члены отделения стреляют из одной вин​товки. 

Меры безопасности; брать оружие, заря​жать и открывать огонь только по команде. Целиться в сторону мишеней. 30НУ стрельбы ограничить флажками и табличками «Осто​рожно - стреляют!». Местоположение рубе​жа выбирается такое, чтобы подход к нему и уход с него были невозможны со стороны мишеней. Рубеж оборудуется на берегу водо​емов, у обрывистых склонов оврагов, на хоро​шо просматриваемых полянах, исключающих возможность внезапного появления со сто​роны мишеней участников, потерявших ори​ентировку и Т.д. 

Этап гранатометания. Метание ручных гранат по окопу шириной не более 1 м произ​водится с расстояния 15-20 м. Каждый гра​натометчик должен метать не менее двух гра​нат. Попадание в окоп с рикошета не засчи​тывается. Можно проводить соревнования на точность попадания гранатами в заранее из​готовленные макеты танков и орудий. 3а каж​дый промах участник получает определенное штрафное время. 

Меры безопасности те же, что на стрелко​вом рубеже. Ограниченное количество гранат делает целесообразным использование двух окопов, разнесенных на безопасное для су​дей расстояние, которые могут, не останавли​вая метания, объявлять «рабочим» поочередно тот или другой окоп и доставлять гранаты на ру​беж метания. 

Этап санитарных постов. Здесь прове​ряются знания и умения участников по оказа​нию первой медицинской помощи: при пере​ломах и кровотечениях, ожогах, обморожени​ях, солнечных и тепловых ударах, легких недо​моганиях и т.д. 
Этап разведчиков. Предлагаем следую​щий вариант: отделение разведчиков движет​ся от исходной позиции по размеченной трас​се, не нанесенной на карту, или по пути, от​меченному на карте, но не промаркированно​му на местности, и встречает на пути движе​ния объекты, которые необходимо как можно точнее нанести на карту. Объекты могут быть имитированы макетами, надписями или ус​ловными обозначениями контрольных пунк​тов - красно-белыми призмами, которые ис​пользуют в соревнованиях по ориентирова​нию. Таких объектов может быть 3-4. 
12-й день: «Путешествие в сказку»

Каждый отряд должен представить сказку на новый лад.

 Жюри оценивало по 5 бальной системе:

- костюмы    

- творческий подход

- оригинальность

- импровизацию

- вымышленность сказки

13-й день: «А ну-ка парни», «А ну-ка девушки»

Во всех мероприятиях участвуют мальчики и девочки собранны из разных отрядов лагеря.
Цель: содействие организации здорового и со​держательного досуга учащихся. 

Задачи: воспитание интереса и потребности к занятиям физическими упражнениями, пропаганда здорового образа жизни, развитие творческих спо​собностей. 

Домашнее задание. Команды демонстрируют свои музыкально-акробатические композиции. 

Конкурс капитанов. Каждому капитану привязы​вают к ноге воздушный шар, необходимо при помо​щи различных движений сделать так, чтобы лопнул шар соперницы. 

В заключение подводим итоги конкурса, отмеча​ем победителей. 

Подтягивание на перекладине. Все участники команды подтягиваются, определяют общее коли​чество подтягиваний. 

Эстафета. Каждый участник имеет своё задание: ходьба на ходулях; отбивание воздушного шарика гимнастической палкой, передвигаясь по спортивной площадке до кор​зины, в которую нужно положить шарик палкой; бег на лыжах без палок; передвижение по двум дощеч​кам, перекладывая их вперёд и не наступая на пол. 

Прыжки в длину с места. В каждой команде участники прыгают друг за другом с отметки пре​дыдущего участника. Определяют, какая команда прыгнет дальше. 

Отбивание воздушного шарика головой.  Команды стоят маленьким кругом. Участники отбива- 

ют воздушный шарик головой в течение 1 мин. Судья считает каждой команде количество ударов. При падении шарика счёт прекращают. 

Набрасывание обруча. Используя стойку для прыжков в высоту, с расстояния 5 м каждый участник набрасывает обруч на стойку. 

Собирание мячей. По одному участнику от каж​дой команды с завязанными глазами собирают мячи. Побеждает тот, кто собрал их больше. 

Удары по воротам. Используя маленькие нестан​дapтныe ворота, все участники в ластах посылают в них волейбольный мяч. 

Метание дротиков. На месте волейбольной сетки висят воздушные шарики. Все участники метают в них дротики. Считают количество лопнувших шариков. 

Перетягивание каната. Соревнование проводит​ся среди мальчиков и девочек. 

Лабиринт. Каждый игрок команды должен прой​ти с закрытыми глазами через коридор с кеглями, не сбив их. Ширина коридора 1 м, в нём расположено 8 кеглей. 

Упражнение в равновесии. Команды становят​ся на гимнастическую скамейку. Необходимо как можно дольше продержаться на ней, стоя на одной ноге. 

14-й день: «Туристская полоса препятствий»

Полоса препятствий включает в себя 13 этапов общей протяжённостью 300 м. В качестве опор для натяже​ния верёвок используют деревья. Команда состоит из 4 человек (в том числе обязательно одна девушка). 

1-й этап. Контроль готовности. Судья прове​ряет до старта у участников правильность обвязки, соответствие одежды требованиям соревнований (штормовка на пуговицах), наличие карабина. Воз​можные ошибки на данном этапе не штрафуют, их просто исправляют до старта. 

2-й этап. Преодоление условного болота при помощи жердей. Этот этап считается стартовым. По команде судьи участники при помощи четырех 3-метровых жердей выкладывают переправу через «болото» по «кочкам»- опорам (деревянные чурки диаметром 25 см и длиной 70 см), которые уложены горизонтально и закреплены на грунте на расстоянии 2,5 м друг от друга. На этапе протяжённостью 10 м шесть поперечных «кочек» -опор. Препятствие счита​ется преодолённым в том случае, когда вся команда оказалась на другой стороне «болота» и все жерди вынесены за конец этапа. 

Дополнительные правила: на опоре не может находиться более двух участников, на жерди между опорами - не более одного; запрещается перебра​сывать жердь и перепрыгивать с «кочки» на «кочку»; заступ в «опасную зону» - штраф 1 мин.; падение в «болото» одной ногой или рукой - штраф 30 сек. двумя руками или ногами - штраф 1 мин.; потеря снаряжения - штраф 30 сек.; возможно повторение ошибок, поэтому штрафы плюсуют. 

З-й этап. Пролезание в узком лазе. Протяжён​ность этапа 12 м. Высота препятствия 40 см, расстоя​ние между стойками 100 см. Участники по-пластунски проползают, стараясь не коснуться стоек и верхнего ограждения. 

Дополнительные правила: участники могут дви​гаться друг за другом, в этом случае за нахождение двоих на этапе не штрафуют; каждое касание стойки или верхнего ограждения - штраф 30 сек. 

4-й этап. «Кочки». Протяженность этапа 7 м. В землю вкопаны вертикально семь деревянных чурок диаметром 25 см таким образом, что их верхняя часть возвышается над грунтом на 1О см. Расстояние меж​ду опорами до 2 м. Участники должны по «кочкам» перебираться прыжками на другую сторону этапа. 

Дополнительные правила: касание земли одной ногой - штраф 30 сек. двумя ногами или паде​ние - штраф 1 мин.; нахождение двух участников на этапе - штраф 1 мин.; при повторе ошибок штрафы плюсуют. 

5-й этап. «Тарзанка» (наклонно натянутая верёвка). Протяженность этапа 20 м, высота верёвки на старте этапа 3 м, в конце этапа - 1 м. Участник «усом» от обвязки при помощи «карабина» пристё​гивается к верёвке и съезжает вниз. 

Дополнительные правила: участнику разрешает​ся во время движения по верёвке держаться руками только за «ус» обвязки; в конце этапа, во избежание возможного столкновения с нижней опорой, стоят двое судей и «ловят» участников; не замуфтована муфта «карабина» - штраф 30 сек.; двое на эта​пе - штраф 1 мин. 

6-й этап. Подъем по судейским перилам спор​тивным способом. Участник от нижней границы этапа вверх по склону выполняет подъём таким способом: подтягивается по верёвке (верёвка меж​ду ног) до опоры, пока не преодолеет верхнюю 

Дополнительные правила: двое на этапе ​штраф 1 мин., неправильное исполнение приёма ​штраф 1 мин., падение - штраф 1 мин., заступ в опасную зону - 30 сек. 

7-й этап. «Ромб». Протяжённость этапа 7 м. 

Между опорами на высоте 1 м натянута верёвочная лестница с деревянными перекладинами разной дли​ны: в начале лестницы - до 0,5 м, в середине - до 1,5 м, в конце - опять до 0,5 м. Участник самостоя​тельно должен переправиться на другой конец этапа при помощи «ромба». 

Дополнительные правила: запрещается другим участникам придерживать «ромб», заступ в опасную зону - штраф 30 сек., падение - штраф 1 мин., двое на этапе - штраф 1 мин. 

8-й этап. «Бабочка». Протяжённость этапа 8 м. 

Между двумя опорами натянуты две верёвки: нижняя на высоте 1 м от земли, верхняя - 2,5 м. На середине этапа верёвки сцеплены между собой «карабином». Участник по верёвкам переправляется на другую сторону этапа. 

Дополнительные правила: заступ в опасную зону - штраф 30 сек., падение и срыв - штраф 1 мин., двое на этапе - штраф 1 мин. 

9-й этап. «Рукоход». Протяженность этапа 6 м. 

Между двумя опорами крепят бревно на высоте 3 м. К нему привязаны подвесные перекладины (7 шт.) на расстоянии 70 см друг от друга и на высоте 2,5 м от земли. Участник переправляется на другую сторону этапа при помощи подвесных перекладин. 

Дополнительные правила: участник имеет право на три попытки и обязан их использовать, в противном случае ему не засчитывают прохождение этапа; заступ в опасную зону - штраф 30 сек.; падение и срыв ​штраф 1 мин.; двое на этапе - штраф 1 мин. 

10-й этап. «Навесная переправа». Протяжён​ность этапа 10 м. Между двумя опорами на высоте 160 см горизонтально натянута верёвка. Участник при цепляется к ней при помощи «карабина», кото​рый встёгнут в грудное перекрестье. Затем он пере​правляется на другой конец этапа способом «голова вперёд», ноги на верёвке скрещены. 

Дополнительные правила: заступ в опасную зону - штраф 30 сек., двое на этапе - штраф 1 мин., зависание участника и помощь судьи - штраф 3 мин., 

не закручена муфта «карабина» - штраф 30 сек., не​правильное исполнение приёма - штраф 1 мин. 

11-й этап. «Качающееся бревно». Протяжён​ность этапа 5 м. Между двумя опорами на высоте 30 см горизонтально подвешено бревно. Участник должен по качающемуся бревну переправиться на другую сторону этапа. 

Дополнительные правила: другим участникам разрешается в «безопасной зоне» придерживать бревно как с одной, так и с двух сторон одновремен​но; заступ в опасную зону - штраф 30 сек.; падение и срыв - штраф 1 мин.; двое на этапе - штраф 1 мин. 

12-й этап. «Паутина». Протяжённость этапа 5 м. 

Для установки данного этапа необходим «коридор» из опор, стоящих друг против друга на расстоянии 3 м (чем больше опор, тем лучше). Между опорами на высоте 130 см натягивают верёвку (диаметр 8 мм) в разных направлениях. Участник по верху верёвок переползает на другую сторону этапа. 

Дополнительные правила: заступ в опасную зону - штраф 30 сек., падение и срыв - штраф 1 мин., двое на этапе - штраф 1 мин., касание ногой земли в «опасной зоне» - штраф 1 мин. 

13-й этап. Переноска пострадавшего. Про​тяжённость этапа 60 м. Для изготовления носилок используют судейские жерди длиной 3,5 м. Участни​ки при помощи двух жердей и трёх штормовок изго​тавливают носилки и переносят «пострадавшего» (по выбору команды) к концу этапа, который является и финишем всей полосы препятствий. 

Дополнительные правила: для изготовления но​силок штормовки необходимо вывернуть рукавами внутрь и разложить спинкой вверх таким образом: первая и третья горловины наружу, вторая (внутрен​няя) - произвольно; «пострадавшего» несут голо​вой вперёд; если движение группы вниз по склону, то носилки разворачивают и «пострадавшего» транс​портируют ногами вперёд; когда склон закончится, носилки снова разворачивают; финиш полосы пре​пятствий по последнему участнику. 

В соревнованиях побеждает команда, которая, преодолела все этапы с наименьшим «беговым» и штрафным временем. В случае равенства времени у двух или нескольких команд более высокое мес​то присуждается команде, у которой наименьшее штрафное время.

15-й день: «Праздник Ивана- Купалы»

День Аграфены Купальницы и Купальная ночь.Цели и задачи: воспитание любви к природе и уважение к истории предков, закрепление полученных знаний, воспитание чувства взаимовыручки. 

Первый этап - участникам лагеря рассказывают о том, что это за праздники, об обычаях наших предков. 

День Ивана Купала

Славяне поклонялись всесоздающuм силам Природы,

которые для живого существа суть Благо, Добро и Красота.

А.Н.Афанасьев. 

В славянской ведической традиции ночь летнего солнцестояния - время общения людей с богами и духами природы. Непременные атрибуты Купальской ночи - костер, хоровод, каравай (хлеб), вода, медовые напитки, венки из лесных трав. Общение с летней ночью. 

Ивана Купала - день солнцестояния 23 июня (старый стиль), делит год на две половины: летнюю и зимнюю. Языческий праздник смешался с христианскими обрядами. День Ивана Купала по христианскому календарю - день рождества Иоанна Предтечи, празднуемый 24 июня. День накануне Ивана Купалы - «Аграфена-купальница». В день Аграфены Купальницы топят печь, пол застилают свежей травой, девушки парятся вениками из целебных трав. Девушки собирают и «толкут в ступе ячмень», из которого на другой день варят кашу и едят вечером с коровьим маслом. По народному поверью солнце в этот день выезжает из своих чертог на 3 конях: серебряном, золотом, бриллиантовом; оно пляшет, рассыпает по небу огненные звезды и едет к своему супругу месяцу. Купала обозначает существо сердитое, горячее, кипущее гневом, ярое и служит эпитетом солнца. 

Смешение христианских и языческих обрядов привело к тому, что языческие обряды вошли в христианские ритуальные обычаи. В древности наши предки язычники справляли летний поворот солнца возжиганием костров, омовением в реках и источниках, так в более позднее время и в настоящее время обряды остались те же. Огонь добывали из дерева трением «живой огонь», при пении особых купальских песен. 

Парами прыгали через костер, избавляясь от болезней, горя, худого сглаза. На купальских кострах матери сжигали белье больных детей. В некоторых местах существовал обычай прогонять через костер домашний скот, для защиты от мора. Кто выше прыгнет через купальский костер, у того колос хлеба уродится выше. 

Сжигание Купалы. В Белоруссии с рассветом Иванова дня выбирали самую красивую девушку. Подруги раздевали ее донага. Опутывали с ног до головы венками и цветами, завязывали глаза и вели в лес, где она, получившая название девушки-«Купалы», выбирала венки заранее приготовленные и развешанные на деревьях. Если венок достанется свежий не завядший, будет жить долго и счастливо, богато замужем, которой достанется венок завядший, счастья не видать, жить небогато. Девушки с парнями во время выбора венков водили хороводы. 

В Иванову ночь набирает силу нечистая сила, собираясь вместе. Поэтому в поле в ночь не пускали коней, чтобы злые силы не заездили коней, телят оставляли ночевать вместе с коровой, чтобы нечистая сила не увела молоко у коровы. На окно жгучую крапиву, чтобы нечистая сила не проникла в дом. По поверьям, деревья в лесу переходят с места на место и шумом ветви переговариваются между собой. В эту ночь лекарственные травы набирают силу, травы собирают, пока не обсохнет роса, их используют для окуривания больных, бросают в затопленную печь во время грозы, чтобы предохранить дом от пожара. 

В Иванову ночь ищут цветок папоротника в полночь. Во время цветения папоротника слышны голоса и щебетание нечистой силы. Цветок папоротника расцветает в 12 часов ночи, и взору представляется ярко-огненный цветок, столь яркий, что на него невозможно смотреть, неведомая рука срывает его, а человеку это недоступно. Кто отыщет цветок папоротника, тот приобретает власть повелевать всем; нечистая сила и мощные правители будут в его распоряжении, человек этот может находить клады, сокровищницы, какими бы замками они не были закрыты, обладатель цветка покорит любую красавицу, нет ничего невозможного для него. 

Тот, кто хочет найти цветок, отправляется в лес, откуда не слышно пения деревенского петуха. Отыскивает куст папоротника, рябиновой палкой очерчивает круг, произносит заговоры, пока не покажется цветок папоротника. Цветок папоротника - украшение ада. Поэтому нечистая сила пугает смельчака. Овладевший цветком становится колдуном. 

В купальницу собирают крапиву, шиповник и другие колючие растения, которые сжигают для избавления от нечистой силы. Умываются росой, чтобы быть здоровым. 

По материалам из библиотеки музея г. Ростов-Великий. 

Степанов Н.П.. «Народные праздники на святой Руси» изд-во С-Петербург 1900г. 

Второй этап. После полдника проводится заготовка дров. 

Третий этап: После эстафеты «Аграфена Купальница» дети обливают друг друга водой, для этого отводится определенное место и обливание регламентировано по времени. Подготовка к Купальской ночи - дети украшают лагерь, плетут венки, готовят костюмы. 

Четвертый этап: Купальская ночь - в гости  приходят: водяной, кикиморы, леший, русалки, берегини, и. т.д. 

У костра начинаются игрища, хороводы, пляски. 

В купальскую ночь всегда ищут клад или цветок папоротника. Заканчивается купальская ночь шествием к водоему, где девушки, загадывая сокровенные желания, спускают цветочные венки на воду. Далее народные целовальные игры, прыганье через костер, песни у костра. 

Игра «Поиски клада» По запискам дети находят человека, о котором говорится в записке, но обратиться они должны по имени отчеству, после чего, получив очередную записку, ищут следующего человека, последний из угаданных отдает записку, в которой указано, где находится клад. Прuмеры записок: 

Он веселый заводной 

Музыкальный, озорной (Андрей Валерьевич) 

Песня для купальского хоровода «Купаленка» сл. С. Есенина 

За рекой горят огни: 

Горят лес и горят пни. 

Ой, Купало, ой, Купало, 

Горят лес и горят пни. 

Плачет леший у сосны: «Жалко летошней весны!» 

ой, Купало, ой, Купало,

 Жалко летошной весны. 

А у наших у ворот 

Поет девок хоровод 

«Ой, Купало. Ой, Купало», 

Поет девок хоровод. 

Кому горе, кому грех, 

А нам радость, а нам смех! 

Ой, Купало, ой, купало, 

А нам радость, а нам смех! 

16-й день: «День самоупраления»

День, когда вожатые становятся детьми, а дети вожатыми. Все мероприятия, начиная с утренней зарядки и заканчивая вечерним, проводят и организовывают дети. 

 17-й день: «Ты и я – мы вместе»

В нашем празд​нике-конкурсе уча​ствуют команды вожатых и детей. 

Ведущая представляет судей, сообщает условия: за победу в конкурсах 3,4,5,6,7,9 коман​да-победитель получает 2 очка, проигравшая команда не получает очков, в случае ничейно​го счета, команды получают по 1 очку. 

l-й конкурс. Приветствие и представление своей команды. Это подготовленные заранее но​мера. Оцениваются юмор, согласованность, вы​думка. Максимальное количество очков - 5. 

Приветствие команды вожатых: «Команда наша «Кеды», девиз: «Вспомним старые победы и опять наденем кеды!». Хор вожатых пред​ставляет домашнюю заготовку. 

Приветствие команды детей: «Наша коман​да называется «Четыре С», разъясняем - это Сильные, Смелые, Смекалистые, Сноровистые, наш девиз: «Мастерство с годами зреет, и при​дет наш звездный час - ведь не зря, друзья, болеет наш лагерь весь за нас!». 

На мотив песни «Пусть всегда будет солнце!» дети приветствуют всех собравшихся: 

2-й конкурс. Ведущий: "Перед любым со​ревнованием нужно как следует провести раз​минку, подготовиться к физическим нагрузкам, размять все мышцы, всё - как полагается у се​рьезных спортсменов». 

Комплекс упражнений под музыку готовился заранее как домашнее задание. Оценивается в 5 очков. 

З-й конкурс. Прыжки в мешках (эстафе​та). 

4-й конкурс. Прыжки через скакалку. Побеждает команда, "набравшая» первой 300 прыжков. Через 30 прыжков участни​ки меняются, выступает очередной член ко​манды. 

5-й конкурс. "Метание в цель». На расстоя​нии 4 м от линии, за которой находится коман​да, стоит ведро. 3адача команды - забросить 15 головок лука в ведро. 

6-й конкурс. "Лыжники». Скольжение на ма​леньких лыжах до указателя-ориентира. Как только лыжи пересекут указатель, снять лыжи, взять в руки, обратно вернуться бегом, пере​дать лыжи следующему участнику. 

7-й конкурс. "Олимпийский девиз». Команды получают по 10 надутых воздушных шариков. В трех шариках из 10 находится записка, в ней на​писано одно слово. 3адание - достать из ша​риков записки и собрать олимпийский девиз: "Быстрее, выше, сильнее!». 

8-й конкурс. Олимпийская викторина. 

Команды получают ручку и бумагу. Ведущий од​новременно обеим командам задает вопросы по истории олимпийского движения с варианта​ми ответов. На каждый вопрос дается на обду​мывание 15 сек. 3а каждый правильный ответ команда получает 1 очко. 

9-й конкурс. Гонка мячей через центр. 

Участвуют одновременно обе команды. Капитан команды встает в центр круга, радиус которого 3 м. Команды располагаются по кругу. Круг на​рисован мелом. 

По свистку  капитан передает баскетбольный мяч своим участникам по кру​гу. Побеждает команда, набравшая первой 40 передач. 

10-й конкурс. "Песенный". Командам дается текст песни и предлагается исполнить по одно​му куплету на мотив "Я люблю тебя, жизнь!". Конкурс проводится на лучшее исполнение пес​ни, оценивается 5 очками. 

Жюри объявляет результаты после каж​дого конкурса и подводит итог соревнова​ний. 

Сладким призом - тортом - награжда​ется по праву команда-победительница, а проигравшая получает приз "За волю к по​беде!». 

Комплекс 1. Разминка на зарядке.
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Рисунки
	Пояснения

	
	  1) Исходное положение (И.п.)- руки вперед – вверх, прогнуться: вдох. Руки опустить вперед- вниз и отвести назад, слегка наклонившись вперед, выдох (8-12 раз).    

	
	2) И.п. – стоя, руки на пояс. Пружинящие двойные наклоны корпуса то влево, подняв вверх правую руку, то вправо, подняв левую руку (10-16 раз).
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	3) И.п. – руки вниз, ноги вместе. Мах руками вправо, подняв в сторону левую ногу, затем мах руками влево, подняв в сторону правую ногу (10-16 раз).

	
	4) «Мельница»

И.п. – ноги шире плеч, корпус согнуть вперед – вниз, руки в стороны. Повороты  корпусом влево - вправо.(12- 20 раз)

	
	5) И.п. – ноги в стороны, руки в стороны. Выпад ногой вперед, опустив ладони на колени. Выпрямиться, занять и.п., затем выпад другой ногой (10-12 раз).

	
	6) И.п. – ноги шире плеч, руки на пояс. Вращение корпуса в поясе то влево, то вправо (по 8 раз).

	
	7) И.п. -  ноги шире плеч, ладони на колени. Вращение колен, описывая ими круги, то в одну, то в другую сторону (по 8 раз)

	
	8) И.п. – ноги в стороны, руки вниз. Плавные махи руками то влево, то вправо, полусгибая ноги в коленях – «косьба» (12- 20 раз).

	
	9) И.п. – ноги шире плеч, руки в стороны, вдох. Двойной пружинящий наклон корпуса вперед руки на перекрест достать ладонями колен, выдох (8-12 раз).

	
	10) И.п. – ноги шире плеч, руки опустить. Руки в стороны, вдох. Мах руками перед собой выдох (8-10 раз).


