Приложение №1

Яхта «Зов моря»


В 20-х прошлого века один американский миллионер пожелал построить  самую лучшую, саму красивую в мире яхту. Он заранее подыскал ей звучное, броское название «Зов моря». Он не жалел средств -  полмиллиона  долларов было выделено проектировщикам за создание проекта  внешней отделки.


В декоративных целях было решено корпус яхты сделать  из монель – металла, сплава, состоящего из 70 % никеля, 28% меди и некоторых примесей других металлов, а заклёпки, киль, и рулевую раму  изготовили из стали. Сочетание получилось , эффектным, оно, казалось, сулило полный успех.


Беда пришла неожиданно. Всего лишь три месяца проплавала яхта  по морям. По каким – то причинам  яхта быстро стала превращаться в решето,  стальные части растворялись, а листы обшивки отваливались сами по себе. Яхту в экстренном порядке пришлось поставить в док и заняться капитальным ремонтом.

Эта немного грустная история  и поможет подсказать нам тему урока, даст нам повод выяснить, что же произошло с яхтой. В чём заключалось несоответствие проектировщиков?

Сооружающие судно специалисты были знающими, умелыми,  талантливыми, однако, к сожалению, оказались плохо знакомыми с теоретическими законами электрохимической коррозии.  В нижней части яхты. В морской воде, природном электролите, образовался мощный гальванический элемент с катодами из монель - металла и анодами из высокопрочной стали. Этот элемент сам себя включил и начал бурно вырабатывать незапланированную электроэнергию.

