
                            Приложение №7
Развитие эры коррозионной науки


Эра коррозионной науки началась с М.В. Ломоносова. Учёный впервые отметил более высокую  химическую устойчивость благородных металлов по сравнению с другими. Он впервые обнаружил явление пассивации  этих металлов, то есть переход их в пассивное, по отношению к процессу коррозии, состояние.  


Гипотезой о том, что же происходит при пассивации с металлом, наука обязана М. Фарадею. Он доказал, что пассивное состояние обусловлено образованием на его поверхности плёнки окисла или другого химического соединения, которая ограничивает доступ агрессивных реагентов к металлу.


Гипотеза М.Фарадея была доказана В.А. Кистяковским. Его теория была изложена в 1916 году в учебнике  «Электрохимия».  Он доказал, что толщина плёнок  составляет от 40 до 100 ангстремов (миллионная доля см).


Метод, при помощи которого  удалось увидеть плёнку, физически        разработал 

Ю. Эванс. Например,  йод в газообразном состоянии действует только на металл (железо), и ни как не действует на оксидную плёнку. Если в атмосфере йода разломать металлический стержень, то месте изломов начнётся химическая реакция взаимодействия железа и йода. Через некоторое время останется только оксидная плёнка, которая как чулок покрывала металлический стержень.

