Приложение 8
Слово редактору газеты
Жили- были старик со старухой у самого синего моря. Забросил дед в море невод и вытащил…  Впрочем, все знают эту сказку. В стародавние времена поймал дед золотую рыбку. А если бы закинул свой невод сегодня?  Например, в реку. Пришёл бы невод обратно не с «одною тиною морскою», а ещё и с …ржавыми банками, битыми бутылками, рваными пластиковыми пакетами и прочим мусором.

Закинул бы невод во второй раз - выловил бы рваный башмак и изношенную, «лысую» шину.

В третий раз, как и полагается, попалась бы старику рыбка. Да не простая, а, известное дело, золотая. И, известное дело, заговорила бы она человеческим голосом.

Но вот чудо: не стала бы золотая рыбка просить: мол, отпусти меня, старче, в рекую. А наоборот, стала бы молить: только не отпускай меня, старче. Лучше кинь в аквариум с чистою водою – отслужу тебе за это любую службу. Не хочу, говорит, сделаться рыбкой «нефтяною», а хочу остаться рыбкой золотою! - Почему золотая  рыбка не хотела жить в реке?

Лена Филипповская из города Воронеж прислала в нашу газету письмо. Она пишет: 

«Уважаемая редакция! У нас в  Воронеже есть водохранилище. Город большой, много промышленных предприятий: шинный завод, завод синтетического каучука, авиационный  и другие. Проблема в том, что многие заводы, наверное, не имеют очистных сооружений, сбрасывают свои отходы в реку. И в прошлом году, и в этом на реке плавала дохлая рыба. Много цветущей воды, просто невозможно купаться. Прошлым летом даже объявляли по городу, что в воде обнаружена инфекция. Жалко реку, но что могут сделать школьники?»

Среди писем, которые мы получаем – немало тревожных. Природа в опасности! Всех беспокоит здоровье наших  озёр, больших и малых рек. Проблем масса, и решать их предстоит срочно…
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