ДЕВОЧКА  ПО  ИМЕНИ  ЛОТТА

Из «дома Гиммлера» солдаты батальона Неустроева вы​водили пленных фашистов. Их было более двухсот. А в здании стояла тишина: никто не стрелял. Бой кончился.

Солдаты приводили себя в порядок. Кто умывался, брился. Кто писал письма домой — маме, жене или детям. А большин​ство спали. Устали солдаты. Как кончился бой, повалились кто где стоял и уснули...Неустроев не спал. Он готовился к новому бою. Стоял у окна и смотрел вдаль. Ему тоже хотелось спать. Порой слипа​лись глаза, его худое лицо от усталости ещё больше вытяну​лось. Но спать ему, командиру, некогда.

В бинокль хорошо был виден рейхстаг. Серое трёхэтажное здание с куполом на крыше. Оно было старинным, построено давным-давно. В его залах когда-то находилось немецкое пра​вительство. А сейчас за толстыми каменными стенами укры​лись фашисты.

Батальону было приказано: взять рейхстаг и на куполе водрузить Знамя Победы. .

Неустроев смотрел в бинокль и решал в уме задачу: как лучше подойти к рейхстагу?

И вдруг комбат увидел в бинокль девочку. Она бежала, взмахивала руками, .озиралась, падала и снова вставала. Девочка на площади, где рвались снаряды! Откуда она взя​лась? Чья. она? Куда бежит? Комбат прижал бинокль к глазам. На площади разорвался снаряд. Девочка упала.

Неустроев не сводил глаз с того места, где лежала девочка, Что с ней? И вот она снова встала и побежала.

-Надо спасать! — громко сказал Неустроев.

-Кого спасать? —спросил рядовой Ваня Прыгунов, ле​жавший на полу в углу комнаты на расстеленной шинели. Ваня только что проснулся. Часок вздремнул, чуток отдохнул.

Ваня всегда был рядом с комбатом. А как же? Он ведь связной комбата. Куда надо пакет отнести или приказ коман​дира кому-либо передать — связной Прыгунов мигом мчится.

 Или если пленного комбат допрашивал — без Вани не обой​тись. Он хорошо умел говорить по-немецки. Переводчиком был у комбата.

- Ваня, гляди сюда,— позвал Прыгунова к окну комбат.
Ваня посмотрел в окно и увидел бегущую девочку. А на площади снова грохнул снаряд.

Комбат взял Ваню за руку и только одно слово сказал:

- Бегом!

Ваня выскочил через окно и, согнувшись, побежал к де​вочке. Ещё один снаряд разорвался на площади. Потом рядом с Ваней засвистели пули. Наверно, немцы заметили его. Ваня лёг на землю и пополз. А где же девочка? Ваня потерял её из виду. Он полз наугад. А пули всё свистели и свистели. Прополз Ваня ещё метров пятьдесят и натолкнулся на де​вочку. Она лежала в ямке и тихо плакала. Увидела русского солдата и сильней расплакалась. Испуга​лась.

Ваня стал говорить с девочкой по-немецки. Она удивилась: русский, а говорит на её языке.

-Как тебя зовут?-—спросил Ваня.
Девочка ответила:

-Лотта.

-Не надо плакать, Лотта,—сказал Ваня,—-Уходи отсюда, тут стреляют.

Девочка застонала и схватилась руками за правую ногу ниже колена.

-Болит? — спросил Ваня.
Девочка кивнула головой. Ваня взял девочку на руки и, держа её перед собой, по​бежал к дому. У окна он передал её комбату. Теперь девочка была в безо​пасности.

- Спроси-ка, Ваня, где её дом, куда бежала? — велел комбат.
 Девочка всё рассказала. В её дом попала бомба. Убило маму и братика. А она бежала к бабушке Марте, которая живёт за рекой Шпрее. Комбат велел Ване отнести Лотту в медсанбат. Пусть там доктора посмотрят, что с ногой. И ещё наказал он Ване по​кормить девочку. Ваня исполнил всё в точности, как приказал капитан Не​устроен.

- Молодец! — похвалил комбат связного.— Лотта всегда будет помнить своего спасителя — советского воина Ваню.
