ПАМЯТНИК   ВОИНУ-ОСВОБОДИТЕЛЮ  ( дополнительный   материал)
      Знаменитый монумент воину-освободителю в Трептов-парке в Берлине в этом году отпразднует юбилей-60 лет назад, 8 мая 1949 года, состоялось его торжественное открытие.

     Скульптура, изображающая советского воина с маленькой девочкой на руках, установлена на территории мемориального комплекса в память о павших в Великой Отечественной войне. На территории комплекса находятся братские могилы, где захоронены останки 7 200 человек (из них известны имена только 2770 человек, остальные похоронены, как неизвестные солдаты).

     Мемориальный комплекс имеет два входа в виде арок с надписями на русском и немецких языках. Надпись гласит: «Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость социалистической Родины».

     Вход обрамляют слева и справа 13-метровые гранитные знамёна. По обе стороны от знамён изваяны коленопреклонные воины.

     Работы по созданию мемориала  с июня 1947 года по май 1949 года  вели 7 000 строителей. Гранит, из которого создан мемориал, был взят из развалин рейхсканцелярии (рейхстага).

     Бронзовая структура воина установлена на зелёном холме. На круглом пьедестале возвышается фигура солдата с опущенным мечом и маленькой девочкой на руках. Под ногами у воина - разрубленная им фашистская свастика. Солдат грозно смотрит на рейхстаг, как будто хочет сказать знаменитые слова: «Кто с мечом к нам придёт, от меча и погибнет!»

     Скульптор памятника - Евгений Вучетич. Высота памятника - 28 метров 60 см, высота самой скульптуры – 12 метров.

Считается, что ПРОТОТИПОМ *  фигуры солдата с ребёнком послужил сержант Николай Масалов, который в апреле 1945 года вынес немецкого ребёнка из зоны обстрела. В память о сержанте на мосту Потсдамер Брюкке в Берлине установлена мемориальная доска с надписью: «В ходе боёв за Берлин 30 апреля 1945 года возле этого моста, рискуя жизнью, он спас из огня оказавшегося между двумя фронтами ребёнка». 

  *ПРОТОТИП – реальное лицо как источник для создания художественного образа, героя.


