Архипелаг ГУЛАГ начинается на Соловецких островах
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В 1429 году на остров приплыли из Карелии иноки Савватий и Герман. Их привели сюда поиски уединения и тишины. Шесть лет провели отшельники в полной изоляции от внешнего мира. Место их первого поселения на севере Б. Соловецкого острова носит имя Савватия. Однако в 1435 году монахи вынуждены были покинуть остров. Савватий скончался вблизи Сорок (нынешний Беломорск). Герман же, продолжая его дело, на следующий год возвращается на Соловки с иноком Зосимой.
Именно Зосима выбрал новое место для основания обители - на перешейке между Святым озером и гаванью Благополучия. Это было довольно бойкое место - здесь часто останавливались приходившие на промысел рыболовы и зверобои, которые в скором времени разнесли слух об иноках, поселившихся на пустынном острове, по всему Беломорью. К Зосиме и Герману стала собираться братия. Дом Святого Спаса и Святого Николая (так называли обитель поморские крестьяне) быстро рос. В середине XV века он официально был признан духовными и гражданскими властями Великого Новгорода. Новгородское правительство пожаловало монастырю в вечную собственность все острова Соловецкого архипелага и ряд земель на материке. Земельные владения монастыря росли также за счет пожертвований частных лиц, актов купли-продажи участков, освоения пустошей и т.д. К середине следующего - XVI столетия - монастырь стал крупнейшим землевладельцем региона. В Соловецкой вотчине активно развивались традиционные для Русского cевера солеварение, рыболовство, зверобойный промысел, добыча слюды, жемчуга, животноводство.

1920 год был последним в почти пятивековой истории Соловецкого монастыря. В мае 1923 года на Соловки прибыла первая партия заключенных. Начала отсчет история Соловецкого лагеря особого назначения. Это был первый в Советской России регулярный концентрационный лагерь, сформированный на базе Северо-Двинских лагерей. Предназначался он для "перековки старого человеческого материала в сознательных строителей социализма", как тогда говорили. На деле же - для уничтожения (в основном физического) этого самого старого "человеческого материала". Бог весть, сколько людей было загублено на Соловках: расстреляно, погибло от голода и болезней, от непосильного труда на лесоповале и торфоразработках... Царское и белое офицерство представители дворянства, творческой, научной и технической интеллигенции, духовенства, члены бывших социалистических партий, раскулаченные крестьяне, чекисты, партийные, советские и хозяйственные работники... Эта страшная машина действовала до конца 1939 года.

СОЛОВЕЦКИЕ ЛАГЕРЯ ОСОБОГО НАЗНАЧЕНИЯ (СЛОН)

Концентрационные лагеря ОГПУ-НКВД на Европейском Севере СССР. Выбор места для будущих лагерей был, вероятно, сделан М.С. Кедровым, руководившим работой комиссии Архангельского губернского революционного комитета (Архгубревкома) по изъятию продовольственных излишков, оружия, денег и ценностей бывшего Соловецкого монастыря (29.04-1.05.1920). В дальнейшем (1920-39) места заключения на Соловецких островах приобрели следующую структуру по этапам: трудовой лагерь с подчинением подотделу принудительных работ Архгубисполкома (организован 20.05.1920), переподчинен объединенному отделу мест лишения свободы Архгубисполкома (14.08.1920), в подчинении Управления островами (с ноября 1920); весной 1923 лагерь вошел в качестве отдела в Управление северными лагерями ОГПУ. Постановлением Совета Народных Комиссаров (СНК) от 13.10.1923 был организован Соловецкий лагерь принудительных работ особого назначения (СЛОН ОГПУ). В конце 1929 года открыто 4-е отделение Соловецкого лагеря (СЛАГ ОГПУ); осенью 1930 на основе СЛОН организовано лаготделение СИКМИТЛ ОГПУ (Соловецкий и Карело-Мурманский исправительно-трудовые лагеря). 16.11.1931 открыто 11-е отделение Беломорско-Балтийского лагеря (ББЛАГ ОГПУ). 1.01.1932 организовано 1-е отделение Соловецкого исправительно-трудового лагеря (СИТЛ ОГПУ). В 1933 году появилось 8-е Соловецкое специальное отделение (штрафное) Беломорско-Балтийского комбината (ББК ОГПУ с 1.11.1933, ББК НКВД с лета 1934). В 1937-39 г. на месте СЛОН организована Соловецкая тюрьма особого назначения (СТОН 10-го отд. ГУГБ НКВД, создана 20.02.1937, закрыта 2.11.1939). 
       7.06.1923 прибыла большая партия заключенных (дворяне, старая интеллигенция, участники Белого движения, политзаключенные Пертоминского концлагеря, уголовники). Первоначально их разместили на территории упраздненного монастыря, затем лагеря заняли все острова Соловецкого архипелага и Кондостров. В скиту на Секирной горе разместили штрафной изолятор. Бесплатный труд заключенных использовался в коммерческих целях; они занимались сельским хозяйством, торфодобычей и лесоразработками. На Большом Соловецком острове была построена узкоколейка, работали кирпичный завод и предприятия кустарной промышленности, строились бараки. 
     В 1925 силами заключенных стали строить тракт Кемь - Ухта. В 1929 была отправлена экспедиция на реку Чебью (основан город Ухта). В 1930 организована Вайгачская экспедиция ОГПУ. С конца 1920-х СЛОН получил распространение в Карелии и Мурманской области, имел 12 отделений с множеством "командировок". В системе СЛОН содержались тысячи заключенных: на 1.10.1927 их было 12 896 чел., в т. ч. на Соловках 7445, на материке 5451 чел. (ГАРФ. Ф.9414. Оп.1. Д.2818); в СТОН на 15.03.1939 в заключении находились: в тюрьме 1678 чел., на лагерном поселении 1646, на 1.08.1939 соответственно - 2512 и 1722; на 1.10.1939 -1522 чел. (всего) (ГАРФ. Ф.9414. Оп.1. Д.6). В 1939-40 оставшиеся в живых заключенные были вывезены в Орловскую и Владимирскую тюрьмы, в Норильск и другие места заключения. В 1920 - начале 1930-х в СЛОН работала типография, издавался журнал "Соловецкие острова" (под названием "СЛОН" печатался на Соловках в 1924-26, 1929-30; в 1927-28 выходил на страницах журнала "Карело-Мурманский край"); выходила газета "Новые Соловки". Активно работало Соловецкое общество краеведения (СОК), имелся музей, действовали театры, была богатая библиотека; работали школы. В СЛОН были сосредоточены культурные, интеллектуальные и духовные силы послереволюционной России. В тяжелых условиях ГУЛАГа немногие из них дожили до освобождения.
Пытки на Соловках.

В июле месяце 1930 г. в Соловки был доставлен один заключенный, доцент-геолог, и помещен сразу же в нервно-психиатрическое отделение под наблюдение. Во время обхода врача он внезапно набросился на него и разорвал халат. Лицо его, в высшей степени одухотворенное, красивое, с выражением глубокой скорби, показалось врачу настолько симпатичным, что тот приветливо с ним заговорил, несмотря на его возбуждение. Узнав, это обыкновенный заключенный врач, а не "врач-гепеушник", он со слезами стал просить у него прощения. Он вызвал его в своей врачебный кабинет и по душам поговорил. 
"Не знаю, здоровый я или сумасшедший?- сказал он про себя.

При исследовании врач убедился, что он был душевно здоров, но, перенеся массу нравственных пыток, давал так называемые "истерические реакции". 
Трудно было бы не давать таких реакций после того, что он вытерпел. Жена его пожертвовала для спасения мужа своей женской честью, но была грубо обманута. Брат его, поднявший по этому поводу историю, был арестован и расстрелян. Сам же заключенный, обвиняемый в "экономической контрреволюции", целую неделю допрашивался конвейером следователей, не дававших ему спать. Потом он сидел около двух лет в одиночной камере, причем последние месяцы в "камере смертников". 
"Мой следователь сам застрелился, - закончил свой рассказ он, - а меня, после десятимесячного испытания у профессора Оршанского, приговорили к 10 годам концлагеря и прислали в Соловки с предписанием держать в психоизоляторе, впредь до особого распоряжения"…
      Из многочисленных рассказов заключенного, врачу наиболее ярко запомнился один – о вдовом священнике (умершем в тюремной больнице), которого какой-то изувер-следователь заставлял отречься от Христа, мучая на его глазах детей – десяти и тринадцатилетнего мальчиков. Священник не отрекся, а усиленно молился. И когда в самом начале пыток (им вывернули руки!) оба ребенка упали в обморок и их унесли – он решил, что они умерли, и благодарил Бога! 
Выслушав этот рассказ в 1930 г., врач подумал, что пытки детей и пытки детьми – единичный случай, исключение. Но впоследствии он убедился, что подобные пытки в СССР существуют. В 1931 г. ему пришлось сидеть в одной камере с профессором-экономистом, к которому применяли "пытку детьми". 
Но самый жуткий до кошмара случай таких пыток ему стал известен в 1933 году.
События, рассказанные профессором, происходили в городе Лодейное Поле, где находилось главное управление Свирских лагерей - части лагерей в составе Беломорско-Балтийских ИТЛ и СЛОНа. В качестве эксперта-психиатра професор  неоднократно проводил экспертизы сотрудников и заключенных этих лагерей... Рассказывает профессор:
"...мною освидетельствован известный всей Москве протоиерей о.Сергий Мечов. У него оказалось реактивное состояние после допросов, на которых ему сообщили о расстреле его жены и детей... Вторая испытуемая – надзирательница женской тюрьмы – была мне так представлена следователем: "Хорошая работница, а вдруг с ума спятила и вылила себе на голову крутой кипяток". 
     Приведенная ко мне полная простая женщина лет 50 поразила меня своим взглядом: ее глаза были полны ужаса, а лицо было каменное. Когда мы остались вдвоем, она вдруг говорит, медленно, монотонно, как бы отсутствуя душой: "Я не сумасшедшая. Я была партийная. А теперь не хочу больше быть в партии!". И она рассказала о том, что ей пришлось пережить в последнее время. 
Будучи надзирательницей женского изолятора, она подслушала беседу двух следователей, из которых один похвалялся, что может заставить любого заключенного сказать и сделать все, что захочет. В доказательство своего "всемогущества" он рассказал, как выиграл "пари", заставив одну мать переломить пальчик своему собственному годовалому ребенку. 
       Секрет был в том, что он ломал пальцы другому, 10-летнему ее ребенку, обещая прекратить эту пытку, если мать сломает только один мизинчик годовалому крошке. Мать была привязана к крюку на стене. Когда ее 10-летний сын закричал – "Ой, мамочка, не могу" - она не выдержала и сломала. А потом с ума сошла. И ребенка своего маленького убила. Схватила за ножки и о каменную стену головкой хватила... "Так вот я, как услышала это, - закончила своей рассказ надзирательница, - так я себе кипяток на голову вылила... Ведь я тоже мать. И у меня дети. И тоже 10 лет и 1 годик"... 
       Вывод: Соловки были опытным полигоном, где вырабатывались нормы и методы, позже широко применяемые в ГУЛАГе. Организация работы и быта зэков, виды наказаний, изощренные приемы допросов и психологического подавления, режимы охраны, как расстреливать и прятать трупы – всё это зло изобреталось там. Масштабы полигона впечатляют. С 1920-1939гг.  до его расформирования по приказу Берии, через СЛОН и связанные с ним карельские лагеря прошли без малого миллион человек. Лишь избранным которым посчастливилось вернуться, и почти все из спасшихся не могли удержаться от воспоминаний. Видимо, тяжела оказалась для памяти эта ноша.       

