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Приложение №5

Силы Александра Невского 

«Княжич, 

познавая грамоту, ведай: 

душа наша создана дуновением Божиим. 

Три силы в ней: 

разум, чувство, воля».

историческое лото

по книге Крутогорова, Ю. Александр Невский/Ю. Крутогоров.-М.: Белый город,2001.-48с.
Для 5-7  классов

Книга Юрия Крутогорова Александр Невский рекомендована  Министерством образования РФ для дополнительно образования.

По материал книги разработано историческое лото. Игра может служить  итоговым занятием  или частью занятия. С ее помощью можно закрепить с ребятами полученную информацию о жизни и деятельности Александра Невского.

Описание игры:
- На слайде, либо листе ватмана размещен коллаж из рисунков художника А. Чаузова, представленных в книге. 

- Ребятам раздается комплект (один на двоих). Комплект включает:   - карточки, на которых написаны цифры; - листы с текстом; игровую схему.
- Библиотекарь открывает первую картинку. Ребята должны выбрать текст, который подходит к картинке и карточку с цифрой положить на квадратик игровой схемы.

- Библиотекарь предлагает ребятам связать тексты с событиями в жизни Александра Невского через ключевые слова. Затем расставить события в хронологическом порядке (см. презентацию).

Дополнительные задания:

- Ребята вытаскивают номер текста. Затем надо подробно рассказать о событии, которое отражено в тексте. Желательно, чтобы выступающих,  было двое, то есть команда.

- Карточек с текстом на одну больше, чем картинок. Можно предложить ребятам оформить иллюстрацию к оставшемуся тексту.

Тексты
распечатать

1.
«Буквицы складывались в слова, слога – в слова, слова в строки  иноземной книжки с нерусским названием «Физиолог» - обо всем, что есть на земле замечательного и приметного. Александр читал в разбивку.»
2.
Постепенно, не дрогнувшей рукой, оттягивается тетива-жила. Глаз прищурен, нацелен в малое отверстие. Ах, не промахнулся бы княжич, не осрамиля перед дворней, дружиной, гуслярами! Стрела пронзает колечко и, теряя силу, ложится умирать на траву.»
3.

«Вроде бы совсем недавно его «постригали во мужи», и вот новгородский епископ возлагает на его голову руки, возносит молитву Богу: 

- Да благославит Христос из своего жилища верного раба Александра! Да утвердит его Спаситель на престоле правды, спасет силою своею, наградит мудростью и мужеством. Да сподобит небесного царствия и поможет стать защитником земли своей.»

4.

«На прилегающих к дельте Невы островках и землях издавна проживал народ чудского племени: ижоряне. Старейшина их Пелгусий служил начальником «морской стражи». Ее основал Александр на тот случай, если появятся враги. Береженого Бог бережет. Пелгусий исправно нес службу: глаза и уши князя.»

5.

«Рыцари Левонского ордена вели себя самым жестоким образом: убивали сельских жителей, молодых и крепких мужей отправляли на родину в рабство, уничтожали скот. Вот так немцы легко шествовали по чужой земле.»
6.

«Александр Ярославич  рассчитал все верно. Вот то место, которое он сам выбрал для битвы. Чудское озеро. Протока Узень, соединяющая два озера: Чудское и Псковские. И толщина льда всюду прощупана. 

С высоты огромного валуна, названного Вороньим камнем, хорошо обозревалась местность.»

7.

«Сам Александр Ярославович обошел «свинью» с тыла. Оба фланга одновременно, по сигналу трубы, ударили по рыцарям с боков.»

8.

«Александр Невский стоит перед святым отцом, склонив голову. Ранняя седина в острой бородке . Волосы в кружок пострижены. Кафтан ниже колен. Золотой поясок с четырьмя концами, атласный ворот. На груди крестик. Сверх кафтана мантия с узорными обшивами.

Но прочь сейчас воинственное копье! Готовься, славный витязь Александр, к иному подвигу!»

9.

«- Я вижу: нет на Руси князя, равного тебе, Александр. Хорошо, что ты приехал в Сарай. Поэтому я не трону твоего княжества. Но упть твой не окончен. Ты отправишься на родину моих предков и предстанешь перед Великим ханом. И там получишь ярлык на свое правление.»

10.

«Александр вошел в зрелый возраст, когда папа Иннокентий IV прислал к нему двух хитрейших кардиналов по имени Галда и Гемонт. В круглых шляпах с широкими полями, в длиннополых сутанах с ниспадающими рукавами, они источали саму лесть и преданность.»

11.

«Улагчи, второй человек в Золотой Орде, велит и в новгородском княжестве учинить поголовную перепись.


Встревожились новгородцы. Набат собирает народ на вечевую площадь. «Татары к нам идут! За оружие».

12.

Александр Невский прожил сорок три года. В первую половину жизни. Он защищал россов на поле брани. Вторую половину защищал россов и спасал Русь мудрым смирением, величием благородной своей души.

Совершил два равновеликих подвига, за что и был причислен церковью к лику Святых»

Карточки

распечатать и вырезать




Игровое поле
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