Приложение № 1

Ein Interview „NORMAL bleiben und sich auf den SPORT konzentrieren“ (aus “Sport Report”,  Frühjahr, 96 – Sport Voswinkel):
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Unbestreitbar: Der 19jährige Abiturient und Heavy-Metal-Fan Lars Ricken von Borussia Dortmund gehört zu den Nachwuchstalenten im deutschen Fußball. Im Europacup im vergangenen Jahr hat er unter  anderem   die   entscheidenden   Tore   geschossen.  Grund genug  für den Sport Report, mit dem Ausnahmetalent über seine sportlichen Ziele zu sprechen.
den
Sport Report

Macht es mehr Spaß, in der Champions League zu kicken? Oder ist die Bundesliga Maß aller Dinge?
Report
Wer Europameister?
Meister? Und
Lars Ricken

Wir sind zwar gegen das derzeit beste Vereinsteam in der Champions League ausgeschieden, aber trotzdem machen internationale Spiele viel Spaß. Dennoch ist die Bundesliga für Dortmund genauso wichtig. Hier spielt man gegen vermeintlich ​schwächere Mannschaften, von denen man trotzdem jederzeit geschlagen werden kann. Und wir wollen natűrlich die Meisterschaft verteidigen. Unterm Strich: Wenn wir gut spielen, macht mir Fußball immer Spaß, egal gegen welchen Gegner oder in welcher Liga. 

Sport Report

Wer wird Deutcher Meister? Und wer Europameister?

Lars Ricken

Natűrlich Borussia Dortmund! Es wird zwar schwer, auch wegen der Verletzten während der Saison, aber wir schaffen es. Bei der EM gibt es mehrere Favoriten. Ich zähle unsere Mannschaft auf jeden Fall zum engsten Kreis.

Sport Report
Wie ist es eigentlich um das Thema Na​tionalmannschaft bestellt? Ist es eine Ehre oder eine Herausforderung für einen jungen Fußballer, in Bertis Elf zu spielen?
Natürlich Borussia Dortmund! Es wird schwer, auch wegen der der Saison, aber wii es. Bei der EM gibt es mehrere Favoriten. Ich zähle unsere Mannschaft auf jeden Fall zum engsten Kreis.
Lars Ricken
Beides. Immerhin spielen hier die besten Fußballer Deutschlands. Für mich wäre es eine Freude, in der Nationalmannschaft zu spielen. Egal, ob mit 20 oder 25 Jahren.

Sport Report
Thema Ausländerregel: Wie wird das in Profikreisen beurteilt? Gibt es Bedenken, daß irgendwann einmal viele, viele ausländische Stars bei uns spielen?

Lars Ricken 

Natürlich besteht die Gefahr, daß einige Vereine statt auf den eigenen Nachwuchs verstärkt auf ausländische Spieler setzen. Trotzdem glaube ich, daß sich die guten Spieler immer durchsetzen werden.

Sport Report
Wie steht es um die Kondition? Ist eine Supertechnik noch immer entscheidender als eine Topkondition?

Lars Ricken
Die Mischung macht's. Ein Fußballer mit einer „Pferdelunge" kann zwar wichtig in einem Team sein, seine Mittel bleiben jedoch immer beschränkt. Jemand, der „nur" eine tolle Ballbehandlung hat, dem aber nach ein paar Sprints die Puste aus​geht, wird es jedoch noch schwerer haben. Also: In der Jugend sollte in der Ausbildung der Schwerpunkt auf Technik gelegt werden, die Kondition kann später immer noch antrainiert werden.

Sport Report
Wie bereitet sich ein Fußballer jenseits des normalen Trainings auf seine Spiele vor?

Lars Ricken
Da gibt es große Unterschiede. Auf jeden Fall gilt aber, gesund zu leben - Stichwort Alkohol und Zigaretten - und einfach nor​mal zu bleiben, sich auf den Sport zu kon​zentrieren.

Sport Report 
Was hält Lars Ricken vom Sponsoring? Und von wem würde er am liebsten ge​sponsert werden?

Lars Ricken
Mit Nike habe ich einen Traumsponsor gefunden. Die Jungs verstehen alles vom Sport. Ansonsten gibt es keine Firma, von der ich träume.

Sport Report 
Wir danken für dieses Gespräch.

