Приложение № 9.

Внимание! Можно использовать данный материал как иллюстрация либо аргумент во время выступления учителя по ходу урока.

СТАТИСТИЧЕСКИЕ ДАННЫЕ:

В 2008 году уровень интереса к предпринимательству упал на 8% (среди студентов — на 13%). В начале 2008-го о своем желании заниматься бизнесом заявляли 30% опрошенных. В конце года эта доля снизились до 22%. И если раньше приоритетными среди молодежи были коммерческие профессии — менеджера, банкира, юриста, экономиста — и сопутствующие им притягательные образы бизнесмена и бизнес-леди, то сегодня настрой меняется. Подросшие представители «поколения пепси» считают, что бизнес — это постоянный стресс, высокие риски и угроза разорения, давящие налоги и коррупция. Как считают социологи, намечающаяся тенденция связана не только со взрослением опрашиваемых, но и с объективными причинами: дают о себе знать финансовый кризис и пустые декларации государства о поддержке малого бизнеса, который душат коррупция чиновничества и растущие налоги.

Молодые предпочитают искать работу в тех структурах, стараниями которых карьера в бизнесе перестала казаться привлекательной и перспективной. По данным ФОМа, 14—17% молодых людей выражают намерение работать в органах государственной и муниципальной власти. 3% опрошенных там уже работают. Молодежь стремится на госслужбу, потому что, по мнению опрошенных, та обеспечивает «стабильную зарплату» (31%), «гарантированную зарплату» (29%), «влияние» (25%) и «перспективу роста» (15%).

Настораживает молодых в госслужбе «жесткая регламентация», «коррупция», «низкие зарплаты». Причем вслед за разочарованием в бизнесе, столь же низкие амбиции молодежь демонстрирует и в ожиданиях от власти. Примерно 3% хотят работать в «администрации города», «аппарате президента»; «в Министерстве образования»; «Министерстве обороны»; «Министерстве финансов»; «мэрии города»; «правительстве области». Столько же участников опроса (3%) называют в качестве самых интересных работодателей правоохранительные или силовые структуры (армия, РОВД, ГИБДД, ГУВД, МВД). При этом почти все опрошенные мечтают работать в госкорпорациях. Главный работодатель их мечты — разумеется, корпорация «Газпром».

То есть нынешнее поколение оказалось гибче своих предшественников: на огосударствление бизнеса оно отвечает огосударствлением своих притязаний.

Большинство граждан страны считает, что в России существует коррупция. Так телезрителям программы "Итоги" был задан вопрос: 

Верите ли Вы заявлению Григория Явлинского в том, что в правительстве есть коррупция? Всего приняло участие в опросе - около 30 тысяч человек. "Да " ответило 92% , "Нет" - 7% ,не знаю - 1% 

На вопрос РосБизнесКонсалтинг: 

Приходилось ли Вам давать взятку государственному чиновнику? ответили 4 тысячи человек: постоянно приходится - 27%, несколько раз - 32%, один раз - 5%, нет - 36%. 

Фондом общественного мнения был проведен общероссийский опрос населения, респонденты отвечали на вопрос: 

По телевидению, по радио, в прессе часто говорят о коррупции, о коррупционерах. Как Вы считаете, какие действия чаще всего совершаются коррупционерами в современной России? 

Всего ответили на вопрос 69%, затруднились ответить или отказались от ответа 31% от общего числа респондентов. 

Среди ответивших на вопрос 53% назвали конкретные действия, совершаемые коррупционерами, а в 13% ответов речь идет о масштабах коррупции и ее последствиях для страны. Некоторые ответы отнесены к обеим тематическим группам, а 4% не вошли ни в одну из них. 

· Респонденты назвали следующие действия, совершаемые коррупционерами: 

· взятки (взяточничество, взяточники), подкуп, продажность – 25%; 

· воровство (воруют, разворовывают и др.), кражи (крадут, обкрадывают), хищения (тащат, растаскивают) – 17%; 

· махинации, присвоение (присваивают, прикарманивают, набивают карман и др.), обогащение (обогащаются, наживаются) – 9%; 

· грабеж (грабят, ограбление) – 3%; 

· убийства (убивают) – 2%. 

Приведем некоторые наиболее выразительные суждения, выходящие за рамки основных категорий:  взяточничество и приватизация "под себя"; воровство в госмасштабе; выколачивание денег из России в корыстных целях; государственный рэкет; добыча денег с использованием служебного положения; особые условия деятельности для своих; скрытая политика, где правят деньги; теневые дела на вершине власти; крутят открыто госденьги; растаскивают финансы по своим карманам; насилуют людей по части денег; одни воруют, другие их поддерживают; предлагают государственное друг другу, как свое личное; обеспечивают крышу всем; живут по блату; забирают пенсионерские деньги на коттеджи и машины; воруют деньги, землю, свободу народа; захватили заводы, фабрики – все в их руках, у рабочих ничего нет; по миру народ российский пустили, а сами жируют; получают награду за развал страны. 

Слово "коррупционер" имеет негативный смысл практически во всех полученных ответах, даже в самых неопределенных (например, неправильно все делают, все их действия отрицательные, они делают что-то плохое в своих интересах и т.п.). 

Чаще всего высказывается обвинение в нечестном и незаконном личном обогащении. Но многие респонденты не разграничивают собственно коррупцию, т.е. использование в стяжательских целях своего служебного положения (взятки, подкуп и др.), и экономические преступления в целом (воровство, махинации, набивают карман и др.). Реже смысл понятия "коррупция" чрезмерно расширен за счет отнесения к нему разного рода насильственных действий, вплоть до заказных убийств. 

Подобное расширение смысла слова можно объяснить существованием устойчивого отрицательного стереотипа коррупционера. Отсюда – в ряде высказываний приписывание этой фигуре самых разных, порой совершенно неожиданных, действий преступного или социально опасного характера (аморальные действия, направленные против чести, разжигание межнациональной розни, уничтожение кадров, наркобизнес, принадлежность к мафии, участие в похищении людей и др.). 

Судя по многим ответам, респонденты видят в коррупции силу, подрывающую социальные и экономические устои России (обворовывают Россию, всю страну разграбили, обкрадывают народ, подрывают экономику, вывозят капитал за границу и др.). Именно в таком значении употребляется отнесенное нами к числу основных категорий слово грабеж. 

Есть ещё одна цифра, которая на первый взгляд удивляет и которая на самом деле для нашей страны является очень тревожной. По данным некоторых социологических опросов, четверть наших граждан вообще не считают, что коррупция является ненормальным явлением. Приветствуют коррупцию. То есть в обществе в целом практически отсутствует нетерпимость к коррупции как к институту.

Стоит задуматься, ведь именно в таком обществе Вам получать образование, строить карьеру, растить детей, то есть просто жить. Может всё же есть выход из этой проблемы, и он как всегда прост – начни с себя!

