Цветы люди любили всегда и всегда стремились укра​сить ими свою жизнь. На Полинезийских островах, напри​мер, до наших дней сохранился древний обычай встречать гостей цветочными гирляндами. Бытует этот обычай и у дру​гих народов.
В Древнем Египте любили украшать жилище маленьки​ми букетиками в вазах специальной конструкции. В верхней части такой вазы были отверстия, в каждое из которых встав​лялся только один цветок.
Любимым цветочным украшением древних греков и римлян были венки. Венками встречали наступление Ново​го года, воздавали почести богам, венками украшали ново​брачных на свадьбах и одаривали гостей на праздниках.
А вот древние славяне особенно любили гирлянды, сви​тые из цветов и гроздьев ягод. Такие гирлянды служили укра​шением весенних и летних праздников.
Привычный нам букет — более поздняя форма выраже​ния праздничного настроения. Первые букеты появились в Европе в XVI веке и вначале служили только источниками благоухания, поэтому растения в них подбирались в первую очередь по запаху. Кстати, многие из растений, благоухав​ших в старинных 
букетах, мы сегодня воспринимаем как пря​ности.
Искусство изготовления цветов имеет многовековую историю. Первые рукотвор​ные цветы делались из папируса. Эти укра​шения были известны египтянкам еще в 3000 году до н. э. Затем их стали носить римлянки и гречанки. В Европе искусст​венные цветы появились в Средние века. Их изготавливали в итальянских и испан​ских монастырях для украшения храмов. В период расцвета стилей рококо и ампир искусствен​ные цветы проникли в мир моды и заняли достойное место среди украшений. Во Франции в конце XVIII века их начали изготавливать про​мышленным способом, так как потреб​ность в них была очень высока. В начале XIX века вместе с парижскими туалета​ми искусственные цветы дошли до России. Ввозить их из Фран​ции было чрезвычайно дорого, поэтому из Парижа стали прибывать первые француженки-мастерицы. Именно они способствовали возникновению в России в начале XX века сотен мастерских по изготовлению цве​тов. Вскоре в России открылись профессиональные школы и появились первые печатные издания, посвященные 
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искусству. Началось отечественное производство цветов. По сей день 
украшение нашей жизни цветами не утратило своей актуальности. Роскошные цветочные композиции привносят особый колорит в интерьеры, а торжественные события редко обходят ся без цветов на нарядах. Тяга человека к красоте естественна — цветы любят все. независимо от возраста и социального статуса. Окружите себя красотой, преоб​разите свой дом, сделав его неповтори​мым, станьте неотразимой сами! Все в ваших руках! Лучший учитель — Приро​да. Любуйтесь цветами, восхищайтесь ими, создавайте цветы своими рука​ми и хорошее настроение Вам гарантированно!
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