Красавица Кама.
     «Гордая красавица», «река белых легенд», «розная соперница Волги» - каких только определений не найдем мы в книгах, посвященных главному волжскому притоку. Вот и автор данного текста очень красиво описывает Каму. Он олицетворяет ее, наделяет человеческими качествами. Читая описание Камы, я представляю перед собой красивую и гордую женщину, в которую автор сильно влюблен. Я думаю, что автора связывает с рекой нечто большее. Может быть какое-то важное событие. 

    И я понимаю чувства автора. Я также как и он влюблен в эту реку. О красоте реки Камы я знаю не понаслышке. Я вырос на этой реке. Берега Камы очень красивы. Особенно меня завораживают вековые сосны и ели, круто поднявшиеся над водами реки. Еще мне очень нравится любоваться рекой с горы дачного поселка Змеёво. Здесь Кама видна на большом расстоянии далеко-далеко. Отсюда видны и небольшие заливы, разделенные островками зелени, и заливные луга, и широкая Кама с лесами по краям. И такая тишина стоит над всем этим величием. Не зря красоту этой реки описывали в своих произведениях писатели и художники.
    Кама славится не только своей красотой. Я полностью согласен с автором текста, что Кама – это труженица. С древнейших времен она была путем торговли. Бассейн Камы богат полезными ископаемыми, лесом. По берегам Камы выросли города и поселки с развитой промышленностью и сельским хозяйством.
   Я полностью согласен с позицией автора, что Кама в настоящее время находится в ужасном состоянии. Действительно, хозяйственная деятельность человека пагубно влияет на экологию реки. Мне кажется, людям стоит задуматься над своим поведением, и более бережно относиться к реке, на которой мы живем.

    Я полностью согласен, что сбросы в Каму должны проводиться только очищенные, под контролем соответствующих проб. Целесообразно проводить различные акции по защите экологии нашей реки, конкурсы рисунков и фотографий на эту тему, беседы с экологами.
    Было бы очень хорошо, если бы школьники периодически совершали рейды по берегам Камы и очищали их от мусора. Я думаю, что начинать нужно прежде всего с себя. Я уверен, что если каждый человек после отдыха на берегу Камы затушит костер и уберет после себя мусор, она станет намного чище.
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