Приложение 2

Сергей Есенин. Цветная поэзия в звуках

Сергей Есенин, поэтическое сердце России, прожил яркую, короткую, как мгновение жизнь. Всего 30 лет. Своим читателям он оставил богатое поэтическое наследство. Есенинские строки обладают поистине колдовской силой, берут за душу, голос добирается до самых глубин человеческого сердца. Стихи Есенин принес «завязанными в деревенский платочек», они настоящий праздник песни. Стихи Есенина музыкальны и красочны, они взяты прямо от пашни, от нивы, от сенокоса, в них - жизнь деревни с ее буднями и праздниками. И костёр зари, и плеск волны, и серебристая луна, и шелест тростника, и необъятная небесная ширь, и голубая гладь озёр – вся красота родного края с годами отлились в стихи, полные горячей любви к русской земле. Поэтическому дару Есенина дано было слышать музыку природы. Вместе с ним и мы внемлем «снежному звону», прислушиваемся к «песне вьюг», верим, что «неровные луга… поют крапивой», что «скрипкой поёт луна». И «плачет метель, как цыганская скрипка». Он обладал «необычайным чувством ритма, но нередко, прежде чем положить свои лирические стихи на бумагу, проигрывал их…видимо, для самопроверки, на рояле, испытывая их на звук и на слух, а, в конечном счёте, на простоту, кристальную ясность и доходчивость до сердца человеческого, до души народной».
Вся поэзия Есенина - музыка. В ней - плач флейты, хохот бубенцов, задорный напев тальянки, гитарный перебор с цыганским надрывом, песня соловья, шум деревьев, говор речушки и перезвон колоколов! 

В стихотворениях Есенина происходит удивительная вещь, почти чудо: звук и цвет словно меняются местами – мелодия приобретает цвет, а цвет начинает звучать. Нельзя рассказать о музыке, что слышится в есенинских стихах, но вы можете услышать её. Весь рассказ будет наполнен звуками стихов. Вслушайтесь?!
В поэзии Есенина нас покоряет и захватывает в «песенный плен» удивительная гармония мысли и образа. Вместе с тем всё его творчество согрето пронзительным «лирическим чувствованием». 
Написанное на бумаги не может передавать всей многозвучности есенинских стихов, именно поэтому поэт заключил мелодичность в цветах радуги. 
Как народному поэту, Есенину оказалась близка гамма цветов, традиционно используемая в фольклоре и древнерусской живописи. В первую очередь, это синева и залитые голубизной рязанские пейзажи, которые стали превалировать в его поэтических творениях: «В прозрачном холоде заголубели долы», «Голубизна презримой гущи». Синий цвет и его оттенки не были для Есенина обыденной палитрой, так как выражали нечто божественное, недосказанное, романтическое: «Несказанное, синее, нежное…». Поэт даже саму Россию ассоциировал с синим цветом, говоря, что в этом слове есть «синее что-то». 
Синий и голубой (любимые цвета Есенина) усиливают в пейзажных описаниях ощущение необъятности просторов, например, «вечером синим», «вечером лунным», «заметался пожар голубой», «предрассветное, синее, раннее».

Следующий цвет, которым поэт умело, окрашивал свое поэтическое творчество, - это желто-золотой: «Луна под крышей, как злат бугор», «Мне снились реки златых долин», «Хвойная позолота». Для поэта это не цвет осени и увяданья - кстати, желтой палитрой поэт даже рисовал свой автопортрет: «Эти волосы взял я у ржи».
Нет ни увяданья, ни смерти, осень – золотых дел мастер, заливает мир благородным металлом.
Отговорила роща золотая

Берёзовым, веселым языком,
И журавли, печально пролетая, 

Уж не жалеют больше ни о ком. 

Золото-серебро служит как бы рамой, окладом. В стихотворении «Табун».

Зеленая картина – кони на фоне зелёных холмов – вставлена в золотую; а синяя – те же кони, на опрокинутые в «синеющий залив» в серебрянную «рамку».

В холмах зелёных табун коней

Сдувают ноздрями златой налёт со дней.
С бугра Высокого в синеющий залив

Упала смоль качающихся грив.

Дрожат их головы над тихой водой,

И ловит месяц их серебряной уздой.
Однако в некоторых стихах желтый цвет становится цветом горечи и беспросветности: 
Весной и солнце на лугу
Обвита желтая дорога,
И та, чьё имя берегу,
Меня прогонит от порога.…
Мрачными грязно-желтыми красками насыщена и поэма «Пугачев»: «Желтые кошки казацких голов», «Зари желтый горб». 
Ярким мазком в поэзию Есенина врывается малиновый цвет: «О Русь – малиновое поле…», «Тлеется дым у малиновых сел». Хотя этот насыщенный сочный цвет не очень присущ поэзии Есенина, и поэт чаще пользуется другими красками: «Выткали на озере алый свет зари», Красной водой поливает восход», ««На закат ты розовый похожа…». 
Кроме малинового Есенин использует красный. Он новаторски дерзко вписывается в героически революционную новь России: 

Сойди, явись нам, красный конь!

Впрягись в земли оглобли!

Нам горьким стало молоко

Над этой ветхой кровлей.

Здесь красный конь символ революции. Творчество Есенина революционного периода проникнуто величием происходящего.

Использование контраста белого и черного было очень характерно для древнерусской литературы, где «черный» олицетворял силы зла. Это нашло свое отражение в поэме «Черный человек», где злые силы поэт выделил только этой краской. Белым цветом поэт раскрашивал месяц над крышей, гладь реки, и лунный луч у Есенина - как «белоснежное перо». 
Есенин нередко использовал и такой прием: он, как художник, размывал на холсте цвета, убирал четкие линии и позволял цветам переходить друг в друга. К примеру, в стихотворении «Дымом половодье» общим фоном является желтый 
Жёлтые поводья
Месяц уронил»,

Который затем переходит в рыжий 
«Церквами у прясел
Рыжие стога
А заканчивается стихотворение в черных и темно-синих тонах: 
Чёрная глухарка
К всенощной зовет
Роща синим мраком
Кроет голытьбу. 
Поэт любит следить за тем, как цвет меняется, течёт, струится, движется, в зависимости от характера освещения. Гладью воды пользуется как палитрой, где совместив отраженья можно получить необходимый цвет. В стихотворении «В том краю, где желтая крапива» опрокидывает в озеро желтую крапиву и синюю «гущу леса» и получает «зелень озёр». Краски в стихотворениях ложатся то густо, то чуть приглушенно:

Топи да блата, синий плат небес.

или

Ярче розовой рубахи

Зори вешние горят.

Большой художник, Есенин оказался гораздо сложнее. Его открытие состояло в том, что цветовой образ, так же как и фигуральный, может вбирать в себя сложное определение мысли. С помощью слов, соответствующим краскам, он сумел передать тончайшие эмоциональные оттенки, изобразить самые интимные движения души. Его цветовая гамма способствовала передаче различных настроений, романтической одухотворенности, придала свежесть образам. Там, где, казалось, пейзаж обычен, где свет и тени не захватывают внезапно воображение, где на первый взгляд, в природе нет броских, запоминающихся картин и многое уже примелькалось, поэт вдруг неожиданно и смело открывает новые краски. Синее, голубое, алое, зелёное, рыжее и золотое брезжит и переливается в есенинских стихах. 
