Модель подготовки к празднику.

Процесс подготовки к празднику даёт возможность педагогам включить в здоровьесберегающий процесс различные виды природосозидающей деятельности:
- активное совместное участие педагогов и родителей в организации и проведении праздников в соответствии с народным земледельческим календарём;

- активное сотрудничество педагогов и детей в разных видах деятельности: продуктивной, игровой, театрализацованной и т.д.
Совместная работа педагогов и родителей подчинена следующему алгоритму:

- информационная часть – до сведения родителей доводится информация о традициях праздника, целях проведения его в образовательном учреждении, содержании праздника; 

- творческая часть – совместное обсуждение и изготовление атрибутов и костюмов, деталей оформления помещений и т.п.;
- практическая часть – помощь родителей в разучивании стихов, текстов для инсценировок русских народных сказок и т.п.;

Активное совместное участие педагога и детей строится в ходе ежедневного педагогического процесса и содержит следующие компоненты:

- народные игры и хороводы, связанные с приближающимся праздником;

- формирование здоровьесозидающей среды – изменение интерьера группы к празднику, украшение помещения группы, музыкального или спортивного зала, территории детского сада, в зависимости от разработанного сценария;

- изготовление масок, деталей украшения и костюма, подарков и т.п.;

- ознакомление с произведениями устного народного творчества, соответствующих тематике праздника;
- ознакомление с традициями праздника в специально-организованной и совместной деятельности.

Атмосфера праздника создаётся и поддерживается общим настроением и активностью всех участников. Родители, приглашённые на праздник в качестве непосредственных участников, не остаются «не в своей тарелке». Приобретённый опыт совместного переживания детей и взрослых становится основой для поддержки русских традиций в семье в дальнейшем. 
