Юстус ЛИБИХ. (1803 - 1873)
Выдающийся немецкий химик. Изучал химиюв Боннском, затем  в  Эрлангенском университетах (1819 – 1822). Не окончив университета, переехал в Париж, где  работал у Тенара и  Гей- Люссака (1822—24]. 

В 1824—52 профессор университета в Гисене.

С 1830 — иностранный член-корреспондент Петер​бургской академии наук. 

С 1852 - профессор универ​ситета в Мюнхене, с 1860— президент Баварской ака​демии наук.

Либих   коренным  образом изменил  существовавшую систему обучения химии, введя в Гисенском  университете прак​тические занятии   для   студентов. Для   этой цели   он в 1825 году организовал лабораторию, которая явилась родоначальницей научно-учебных химических лабораторий Германии.  В ней учились и работали многие известные химики, в том числе Гофман, Кекуле, Вюрц, из русских – Воскресенский, Зинин и другие.

Основные исследования Либиха относятся к области органической химии.

 В 1823 он нашёл,  что гремучекислое серебро, отличающееся по свойствам о циановокислого  серебра, полученного в 1822году немецким химиком Вёлером, имеет с ним  один и тот же состав.  Это было первым примером  изомерии.

 Либих провёл исследование мочевой кислоты и её производных (совместно с Велером, 1838), изучил процесс образования серебряного зеркала при действии виноградного сахара па растворы солеи серебра впервые получил хлороформ (1831) и уксусный альдегид, выделил гиппуровую и молочную кислоты   и   другие  соединения, усовершенствовал методику определения в органических соедивения углерода и водорода и, пользуясь этим методом, сохранившемся в основном до настоящего времени, установил точный состав органических соединений. 
