Приложение 2
Информатика. (История кодирования чисел)

С началом развития человечества, появилось и общение между первобытными людьми. Люди не сразу научились общаться при помощи слов, доказано, что сначала люди научились считать, а потом писать, однако записывать цифры они научились значительно позже, чем буквы. Люди не могли придумать символов для обозначения цифр, поэтому для записи чисел они использовали слова. Для записи больших чисел люди стали использовать сокращения слов, что привело к их записи всего одной буквой. Чтобы различать буквы и цифры, над цифрами ставился особый знак – титло(         ). Ти́тло — диакритический знак в виде волнистой или зигзагообразной линии ( ҃ ), использующийся в греческой и кириллической графике для сокращения слов и обозначения числовых значений; в настоящее время сохраняется только в церковнославянском языке.

 С помощью него можно было записывать числа до 999, для больших цифр использовался знак тысяч (≠), который ставился перед символом, обозначающим число. Для очень больших чисел имелись специальные названия, но в ряде случаев они носили лишь качественный характер, чем количественное значение. Пример обозначения цифр с помощью символов является одним из примеров кодирования.

 Одним из примеров кодирования информации является система обозначений численности армии в Риме:

легион,  молва говорила, что в составе легиона было более 100 тысяч человек, однако можно легко подсчитать количество человек в легионе.

  Основной боевой единицей была центурия – 100 воинов, две центурии образовывали манипул, а три манипулы(600 воинов) формировали когорту. Десять когорт входили в состав легиона. Таким образом в составе легиона было 6 000 человек. В римской системе имелись узловые числа 1 - І , 5 – V , 10 – X , 100 – С, 500 – D, 1000 – M, 2000 – Z.

Например: XCVI – девяносто шесть,  С- это сто, Х-десять, VI-шесть. От среднего значения(т.е. от ста) вычитается, то что находиться слева (т.е. десять) и прибавляется , то что находиться справа(т.е. шесть). Подобным образом записывались остальные числа, т.е. путём записи нескольких узловых чисел.

