Положение о проведении 
дистанционной олимпиады по психологии
Время проведения: 18 февраля
Участвуют школьники         1-11     классов.
Регистрация - до 15 февраля включительно.

Цели олимпиады: Олимпиада посвящена внутреннему миру человека. От участников требуется проявить способности анализировать свои и чужие переживания, чувства, поступки, показать умения применять методы управления собой и другими.

Ученики начальной школы будут предлагать решения проблемных ситуаций, в которые попадают сказочные герои. Да и собственные методы их общения могут стать содержанием заданий.

Для более старших учеников олимпиадные задания могут оказаться в форме ролевых игр, ситуаций с родителями или друзьями. Психология улицы, дружбы, увлечений - таковы возможные темы заданий.

Старшеклассникам предстоит проявить свои способности по вопросам взаимоотношения людей, методов влияния на себя и других, способов завоевания авторитета. Про ЭТО тоже будут задания!

Главный лозунг олимпиады: ХОЧЕШЬ БЫТЬ ПСИХОЛОГОМ - БУДЬ  ИМ!
В качестве координаторов олимпиады или их помощников рекомендуем выступить школьным психологам, классным руководителям, воспитателям, завучам по воспитательной работе. Олимпиада по психологии - хороший повод провести внеклассное мероприятие по проблемам взаимоотношений.

Кто участвует
В олимпиаде участвуют отдельные ученики образовательных учреждений с 1 по 11 классы.
Выполнение заданий и подведение итогов олимпиады производится индивидуально для каждого участника в его возрастной категории.

Призы и подарки

- Призерам в каждой возрастной группе высылаются грамоты 
- Каждому участнику - Свидетельство для портфолио 
Как проводится олимпиада

В олимпиаде участвуют только предварительно зарегистрированные участники. Оргкомитет олимпиады высылает по электронной почте подтверждение о регистрации участников, а также рекомендации по проведению олимпиады.

Комплект олимпиадных заданий высылается зарегистрированным участникам непосредственно перед проведением олимпиады. Олимпиада проводится на местах в отведенное время, выполненные задания пересылаются локальным координатором в Оргкомитет по электронной почте. Если участников олимпиады от одной школы более 15 человек, то их работы могут быть высланы в оргкомитет на следующий день, если более 30 человек - выполнение ими олимпиадных заданий допускается в течение 3-х дней.

Инструкция с подробными рекомендациями по организации олимпиады на местах сообщаются локальному координатору после регистрации его заявки. Зарегистрируйтесь пораньше, чтобы хорошо подготовиться к олимпиаде.
Какие будут задания?

Задания дистанционной олимпиады являются открытыми, то есть не предполагают заранее известных ответов. Их выполнение ориентирует участника не столько на поиск известных решений, сколько на собственные версии, суждения, исследования, на создание нового результата, а не на припоминание известной информации.

Олимпиадные задания учитывают возрастные особенности и опираются на общеобразовательную подготовку участников. Особенностью заданий является то, что выполнить их может каждый школьник от первого до последнего класса. 

Пришлите заявку как можно раньше, чтобы сразу получить инструкции по организации олимпиады.

Как подать заявку

Необходимо выслать до указанного времени заявку в Оргкомитет олимпиады по e-mail адресу: Isaeva_0775@mail.ru  по  установленной форме. 

В теме электронного письма пишется: Заявка на олимпиаду по <предмет> от <фамилия локального координатора или участника> наименование ОУ (МОУБСОШ №2)

В самом письме (без вложенных файлов!) сообщается следующая информация: 

Заявка от <фамилия и.о. локального координатора> на участие <количество> учащихся в
 I-ой  Районной дистанционной олимпиаде по психологии.

I. Ф.И.О. (полностью), должность, е-mail и контактный телефон локального координатора (учителя), ответственного за проведение олимпиады на месте.

II. E-mail адрес для получения олимпиадных заданий и результатов их выполнения 

Ш. Данные об участниках олимпиады.

Приводится пронумерованный список всех зарегистрированных учеников по всем возрастным группам подряд. Данные приводятся в следующей форме: Фамилия и имя ученика, класс, школа, п. Бреды ( п. Павловский)
Пример оформления заявки:

Адрес, по которому высылается заявка: Isaeva_0775@mail.ru   

Тема письма: Заявка на олимпиаду по психологии от (Ф.И.О. ответственного за проведение олимпиады в ОУ)
Само письмо (без вложенных файлов!):

Заявка от локального координатора Душеведовой Пелагеи Всевидящевны, психолога на участие 10 учащихся МОУ Олимпийской СОШ в 1-й Всероссийской дистанционной олимпиаде по психологии.

I. Душеведовой Пелагеи Всевидящевны, учитель МОУ БСОШ №97 г.Олимпийска. E-mail: psych@olympiisk.ru, тел.: (0123)456789.

II. E-mail для получения олимпиадных заданий:  (укажите свой адрес электронной почты для получения инструкций и олимпиадных заданий)

III. Данные об участниках олимпиады:
1. Сказкин Алик, 1 "А" класс, МОУ Павловская СОШ, п. Павловский 
2. Классный Заводила, 2 "А" класс, МОУ Павловская СОШ, п. Павловский 

