Рассказ об А. Нобеле.

10 декабря 1896 г. мир был взбу​доражен известием о смерти Альфре​да Нобеля, вероятно, самого богато​го тогда человека в Европе. В этот день газеты перечисляли его многочислен​ные почётные титулы, учёные звания и ордена. Немалое любопытство вызвал вопрос: кому перейдут 93 предприятия Нобеля, созданные им почти во всех странах мира, его поместья в Шотлан​дии и Швейцарии, Италии и Франции, ценные бумаги, хранившиеся в банках Лондона, Цюриха, Женевы, Вены? Бес​покоились наследники, беспокоилась печать; общественность ждала, когда будет опубликован текст завещания.
Альфред Нобель был известен как талантливый химик, полиглот, ши​роко образованный человек. Он — изобретатель бездымного  пороха, динамита, газосварки, искусственно​го шёлка, гуттаперчи.
Вся семья Нобелей (отец Эмма​нуэль и все три сына — Роберт, Люд​виг, Альфред) — изобретатели, учё​ные, промышленники. Эммануэль Но​бель (1833—1896) — изобретатель под​водных мин, производством которых он сумел заинтересовать Морское министерство России. В 1842-1859 гг. он жил в Петербурге, где организо​вал собственный механический завод. Унаследованное от отца предприятие Людвиг Нобель (талантливый инженер и деловой предприниматель) развил в крупный машиностроительный завод, на котором изготавливались паровые различные двигатели (ныне это завод «Русский дизель»).
В 1876 г. братья основали не​фтяное предприятие в Баку («Товарищество братьев Нобелей»),  кото​рое вскоре стало крупнейшей нефтя​ной фирмой благодаря тому, что они развили технологию переработки и транспортировки нефти, в частности, заменив перевозку в бочках перекач​кой по трубопроводам, впервые ис​пользовали нефтеналивные суда.
Альфред Нобель был организа​тором и владельцем предприятий по производству динамита в Англии, Гер​мании, Италии, Франции, Испании... Он был членом Лондонского Королевс​кого общества и Шведской академии наук. Его изобретения имели огром​ное значение для горного, строитель​ного, дорожного дела.  Но больше, чем его технические достижения, стал известен миру составленный им не​ задолго до смерти документ, не со​держащий ни схем, ни формул, ни чертежей, — его знаменитое завеща​ние. Оно гласило:
«Я, нижеподписавшийся Альфред Бернхард Нобель, после зрелого раз​мышления настоящим заявляю   <...> всё моё оставшееся имущество долж​но быть вложено в надёжные бумаги и будет составлять фонд, проценты с которого будут ежегодно распреде​ляться в форме премий тем, кто в те​чение предшествующего года принёс наибольшую пользу человечеству...
Проценты должны быть поделены на пять частей, которые распределя​ются следующим образом: одна часть — тому, кто сделает наиболее важное открытие или изобретение в области физики; одна — тому, кто сделает наиболее важное открытие или усовершенствование в области химии; одна — тому, кто сделает важ​ное открытие в области физиологии или медицины; одна — тому, кто в области литературы создаст наибо​лее выдающееся произведение <...>
и одна — тому, кто внесёт наиболь​ший или наилучший вклад в дело, спо​собствующее уничтожению или сокра​щению существующих армий, поддер​жке и -поощрению мирных конгрес​сов...
...Мое особое желание, чтобы при присуждении премий не принималась во внимание национальность кандидатов, какова бы она ни была, и чтобы премию получал наиболее достойный, будь он скандинав или нет».
После смерти Нобеля его состоя​ние было превращено в деньги и ценные бумаги. Общая стоимость их составила около 31 млн шведских крон, из кото​рых был создан Главный нобелевский фонд. Ежегодно десятая часть получае​мой прибыли используется на прираще​ние Главного фонда, четверть оставшей​ся суммы направляется на покрытие рас​ходов, связанных с присуждением пре​мий, а остальная часть идёт награждён​ным и делится на пять равных частей.

Как происходит отбор кандида​тов — соискателей Нобелевской пре​мии? Их выдвигают научные учрежде​ния многих стран и учёные, пользую​щиеся мировой известностью. Выявление же наиболее выдающихся работ, удостаиваемых награды, произ​водится в самой Швеции. Академия наук рассматривает и присуждает пре​мии в области физики и химии; Каро​линский медико-хирургический инсти​тут в Стокгольме — по медицине и физиологии; Шведская академия ли​тературы отмечает литературные про​изведения. Решения о премии за дея​тельность по укреплению мира прини​мает комитет из пяти человек, изби​раемый норвежским парламентом. Но​белевская премия может присуждать​ся только за опубликованные работы одному или нескольким лицам (не бо​лее трёх человек), а премия «за со​ хранение мира» — и организациям. В случае награждения одной премией не​скольких лиц она делится поровну. Премия присуждается только здравствующим на момент присуждения.
Вручение премий происходит ежегодно в Стокгольме 10 декабря, в День Нобеля (в годовщину его смерти), торжественно отмечаемый в Швеции. Поэтому случаю в центре столицы, в Большом зале Концертного дома, украшенном букетами живых цветов, собираются свыше двух тысяч человек — члены королевской семьи, правительство,
 видные шведские учёные и писатели, дипломаты, представители печати, радио и телевидения. Под звуки фанфар лауреаты один за другим поднимаются по ступеням к королю Швеции и получают из его рук золотую медаль с изображением А.Нобеля и соответствующий диплом. Присутствующие аплодисментами приветствуют награждён​ных. Вечером в Золотом зале Стокгольмской ратуши в честь новых лауреатов устраивают приём. В последу​ющие дни каждый получивший Нобелевскую премию должен выступить в одном из научных учреждении Швеции с публичной лекцией о своей работе.

