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ВВЕДЕНИЕ

Как я люблю людей родной России!

Они тверды, их вспять не повернешь!

Они своею кровью оросили

Те нивы, где сегодня всходит рожь.

Их не согнули никакие беды.

И славить вечно вся земля должна

Простых людей, которым за победы

Я б звезды перелил на ордена!






В. Сикорский

Что я знаю о Родине своей? Как она зарождалась, что перенесла, прежде чем стала такой, какой мы ее видим сейчас: край мела и руды, край богатейших черноземов, край пшеницы, садов, сахарной свеклы, край тихих рек и сухих ветров, край жарких битв и беззаветного труда. 

Война не обошла ни один город, ни одно село. Коснулась она и села Владимировка Шаталовского района Воронежской области (ныне Старооскольский район Белгородской области). 

Военная история, история оккупации и освобождения Старооскольского и Шаталовского районов во время Великой Отечественной войны еще недостаточно изучена. 
Наш народ восстановил разрушенное хозяйство и приумножил его. Мы живем в цветущем селе.  Но тема войны для нашей страны и для нашего родного села будет всегда актуальна, тем более, что время унесло из жизни многих свидетелей тех событий. Тем ценнее становятся документальные материалы военной суровой поры. Кроме того, тема войны актуальна и значима  для нашего поколения. Великая Отечественная война вошла в судьбы наших бабушек и дедушек, Афганистан затронул поколение наших отцов, чеченские события черной полосой легли через жизни наших братьев. Какая война коснется нас, никто не знает, но пока мы помним о тех войнах, пока еще живы ветераны, мы сможем устоять и сохранить мир на земле.
Содержание предстоящего исследования определило подбор источников и литературы. В первую очередь мы обратились к летописи села Владимировка Старооскольского района, которая хранится в сельской библиотеке. [8] Особый интерес вызвали помещенные в ней воспоминания очевидцев событий Великой Отечественной войны. Эти документальные материалы представляют особую ценность. Свидетелей войны осталось не так много. Читать без волнения рассказы – воспоминания этих пожилых людей нельзя.

К сожалению, по истории села Владимировка нет монографического исследования, поэтому мы обратились к периодическим изданиям. В статьях В. Иванова «После освобождения», «О чем писала газета «Колхозная стройка» в годы Великой Отечественной войны», «Я помню войну», опубликованными в газете «Путь Октября», мы нашли информацию об отступлении советских войск, о начале оккупации, об установлении «нового немецкого порядка», о жертвах фашистского произвола и разрушениях, учиненных немцами в Шаталовском районе. 
О действии партизан на территории Шаталовского района краткую информацию можно найти в статье Григорьева Э.И. «Партизанские отряды существовали», напечатанной в «Газете города».
В данной работе использованы также материалы музея Владимировской средней школы и материалы, собранные Васильевой О.Н. – библиотекарем села Владимировка. [9]
Главная цель данной работы состоит в том, чтобы определить вклад владимировцев в Победу советского народа в Великой Отечественной войне.
Для достижения этой цели были поставлены следующие задачи:

1. Проанализировать документы, воспоминания, газетные статьи.
2. Определить хронологические рамки оккупации села Владимировка и события этого периода.
3. Показать события Великой Отечественной войны через призму людских судеб. (Слайд 2)
Новизна данного исследования заключается в попытке систематизировать и оформить историю села Владимировка в годы Великой Отечественной войны в отдельную исследовательскую работу.
Своей работой мы подчеркнули вклад владимировцев в победу над фашистской Германией. Наши односельчане воевали на фронтах Великой Отечественной войны, перенесли боль и унижения фашистского плена и принудительных работ в Германии, самоотверженно, не жалея сил, трудились в тылу, приближая нашу победу. Во время оккупации села, длившейся с июля по конец января 1943 года, жители села, рискуя жизнью, защищали колхозное имущество, укрывали советских воинов, держали связь с частями Красной Армии, воевали в партизанских соединениях и помогали им.

Сведения, содержащиеся в работе, могут использоваться учителями для подготовки и проведения уроков истории, краеведения, внеклассных мероприятий.

В процессе написания работы были использованы следующие методы: исторический, историко – биографический, метод анализа и синтеза.
НА ФРОНТАХ ВОЙНЫ
С началом массовой мобилизации в июне 1941 года все годные для службы в Армии мужчины ушли на фронт. Не сохранилась общая цифра ушедших на великую войну с территории нашего села. Но известно, что значительно меньше половины вернулись в свои сёла. Отдали жизнь за Родину – 336 человек, это труженики – хлеборобы, оторванные войной от своих постоянных дел и забот. Их имена занесены в Книгу памяти. [15, 288 – 469; 16, 161] (Слайд 3)
Уже 24 июня 1941 года мобилизованные мужчины наших сёл в пешей колоне вступили на село Солдатское и далее на станцию Голофеевка и город Старый Оскол. Оттуда они были отправлены на пополнение дивизий и полков.[14]
Мужчин провожало всё село. После короткого митинга во дворе райвоенкомата наступили горькие минуты прощания мобилизованных со своими родными. Многие женщины и дети провожали мужей и отцов по дороге на Солдатское за курганы. Сколько было пролито слёз, сказано гневных слов в адрес фашистов, сколько было заверений, что «скоро возвратятся». «Дадим хорошей взбучки немцам и вернёмся с победой»,- говорили мужчины. Но все знали и чувствовали, что война будет тяжёлой, и многим не доведется вернуться в родное село. [9; 14]
Действительно, из первой массовой мобилизации в армию мало кто из владимировцев уцелел. Многие из них успели написать домой одно – два письма, а потом приходили извещения о том,  что пропал без вести или был убит в бою. (Приложение 1) 
Если просмотреть военную историю села через призму сражений Великой Отечественной войны, то можно увидеть, что не было ни одного крупного сражения, в котором не принимали бы участие наши земляки. Вот некоторые из них.
В боях за Москву принимали участие:

· Березовских Григорий Яковлевич (1914 г.р.),
· Христиченко Иван Фомич (1919 г.р.),
· Мильченко Николай Иванович (1918 г.р.) погиб в битве за Москву. [6] (Приложение 2) (Слайд 4)
В боях за Сталинград сражались:

· Шевченко Николай Захарович (1923 г.р.),
· Кондратенко Василий Яковлевич (1921 г.р.). (Слайд 5)
Участвовали в боях на Курской дуге:

· Присенко Виктор Иванович (1924 г.р.), 
· Столяренко Тимофей Иванович (1915 г.р.),
· Дармостуков Николай Дмитриевич (1909 г.р.). (Слайд 6)
В битве за Берлин участвовали:

· Калужин Владимир Павлович (1926 г.р.) участник боев на Зееловских высотах, (Приложение 4)
· Бондаренко Павел Николаевич (1923 г.р.) штурмовал Берлин, 
· Кондратенко Василий Алексеевич (1923 г.р.) расписался на стенах Рейхстага. (Слайд 7)
Среди наших односельчан есть Герой Советского Союза Репкин Аким Васильевич (1914 г.р.). Это почетное звание командир понтона младший сержант Репкин А.В. получил за отважную переправу на реке Одер. (Слайд 8)
С 1942 года по 1945 год с оружием в руках наравне с мужчинами приближала день победы рядовая разведроты зенитного полка 1 Украинского фронта Елена Прокофьевна Дармостукова (1923 г.р.). Во время Висло-Одерской операции она получила многочисленные ранения. Войну окончила в Праге. (Слайд 9)
Медицинская сестра, сестра милосердия! Эту военную профессию пришлось освоить миллионам наших женщин. Среди них и Юлия Михайловна Бредихина (1913 г.р.) – сандружинница санитарного поезда ВВСП – 1038 2 Украинского фронта. (Слайд 10)
Немало владимировцев, пропавших без вести, оказались в немецком плену и, не выдержав нечеловеческих, жестоких условий жизни в концентрационных лагерях, погибли и были сожжены в крематориях. Немногие остались в живых.
Все ужасы фашистского плена прошли:

· Горских Иван Федорович (1921 г.р.),
· Овчаров Прокофий Егорович (1897 г.р.), (Слайд 11)
· Захарова Наталья Михайловна (1921 г.р.),
· Крестиненко Вера Кузьминична (1925 г.р.),
· Трофимова Надежда Трофимовна (1924 г.р.),
· Котляров Василий Трофимович (1914 г.р.), в 1942 году в результате ранения попал в плен. Был переправлен в концлагерь в Западную Германию. В мае 1945 года Василий Трофимович был освобожден из концлагеря американскими союзными войсками. Вместе с ними уехал в США. За время войны родные получили на него две похоронки.  И только в 1961 году от него пришло письмо. (Приложение 8) 
Дронов Иван Тихонович (1919 г.р.), узник Бухенвальда, числился там под именем Жан. Впоследствии он писал в своих воспоминаниях: «Об издевательствах и способах уничтожения заключенных в Бухенвальде написан целый ряд книг. Я находился в этом лагере смерти полгода (с декабря 1941 года по май 1942 года, до начала 1945 года содержался в концлагере Заксенхаузен под Берлином). Не было, вероятно, за всю историю человечества пыток страшнее, чем те, которые применяли бухенвальдские и заксенхаузенские изверги. Лагерь Заксенхаузен был специально оборудован для массового физического истребления заключенных. Через этот лагерь смерти до момента его освобождения Советской Армией, по неполным данным, прошло свыше 200 тыс. заключенных, из которых гитлеровскими палачами было уничтожено не менее 100 тыс. В начале 1945 года в канал, близ лагеря было выброшено 9 тонн человеческого пепла. Из советских военнопленных осталась в живых незначительная часть. Только в 1941 году было расстреляно и сожжено в печах крематория 20 – 23 тыс. советских военнопленных. 
В апреле 1945 года всех советских военнопленных погрузили в вагоны и отправили в какой-то лагерь. Согласно решению подпольного центра в пути начались групповые побеги. Удалось совершить побег и мне. Это произошло в ночь 1 мая 1945 года. Я попал в танковую часть, в составе которой прослужил несколько месяцев».  [8, 43 – 45] 
Первые два года войны были самыми тяжёлыми не только для фронтовиков, но и для тружеников тыла.

Население сёл и деревень Шаталовского района, стараясь заменить ушедших на фронт мужчин, напрягало все силы, чтобы внести свой вклад в борьбу советского народа против немецко – фашистких агрессоров.

      Ушедших на фронт мужчин заменяли женщины и подростки. 25 июня 1941 года девушки-комсомолки Шаталовского района, собравшись на митинг, приняли обращение ко всем девушкам Воронежской области с призывом в кратчайший срок освоить трактор, комбайн и другие сельскохозяйственную технику. И девушки села Владимировка откликнулись на этот призыв. В годы Великой Отечественной войны трактористками работали: Костина Александра Романовна, Трофимова Пелагея Трофимовна, Полева Клавдия Ермолаевна, Столяренко Пелагея Никифоровна, Елецких Антонина Христофоровна, Толстопятых Анастасия Ивановна, Бонадренко Наталья Ивановна, Мамыченко Мария Трофимовна, Мильченко Агрепина Тимофеевна, Козлова Матрена Трофимовна, Наумова Нина Ивановна и другие (1905 – 1925 г.р.). [8, 31 – 32]
В 1942 году двадцатилетней девушкой Трофимова Неонила Артемовна (1922 г.р.) по мобилизации попала в Ленинград, где в блокаду работала на оборонных торфопредприятиях, за что получила медаль «За оборону Ленинграда».

А сколько в селе женщин таких, как Горских Александра Ивановна (1932 г.р.). В войну ей было 9 лет, но она работала в поле от зари до темна, за что и была удостоена звания ветерана Великой Отечественной войны. (Слайд 12)
Фронту необходимо было своевременно поставлять продовольствие, одежду, обувь. Свою, пусть небольшую, лепту, вносили в эти поставки и владимировцы. Весь урожай зерновых культур подсолнечника, картофеля и овощей был отправлен из Шаталовского района на государственные заготовительные пункты. Люди готовы были отдать всё, жить впроголодь, только бы фронтовики получали всё необходимое, были сыты, одеты и обуты.

Фронтовики-владимировцы в письмах родным, а также в колхозы и совхозы, редакцию районной газеты «Колхозная стройка» сообщали о своём участии в тяжёлых боях, давали наказы землякам лучше трудиться и не жалеть сил, всячески помогать Красной Армии.

Война приняла затяжной и тяжёлый характер. Приближалась зима. Колхозники «Красной поляны» Первого Роговатовского сельского совета выступили инициатором сбора тёплых вещей для бойцов Красной Армии. В селе Ново – Александровка колхозниками колхоза «Пролетарий» было собрано для армии: 5 полушубков, 40 овчин, 16 пар валенков, 2 центнера шерсти. Колхозницы связали бойцам 40 пар тёплых чулок и 50 пар перчаток. [8, 33] 
Война сказалась и на ходе учёбы в школе. Но все же в первый класс Владимировской начальной школы пришло 19 человек. (Слайд 13) Заведующий районным отделом народного образования И. Громов сообщил в газете «Колхозная стройка», что во всех школах перестроена учебная программа, введён новый учебный предмет «Сельское хозяйство». Средние школы приступили к подготовке учителей и учащихся к работе на колхозных полях. Учащиеся 9 – 10 классов изучали трактор и получали специальность тракториста. К преподаванию нового предмета привлекали агрономов и механиков. Весной 1942 года многие учителя и школьники пришли на работу в колхозы.  

     В селе Владимировка, несмотря на невзгоды военного времени, активно велась культурно-просветительная работа. Селькор Зинаида Полева (1918 г.р.) сообщала, что в клубе села идут занятия драматического кружка. Заведующий клубом Соклаков, учительницы-агитаторы – Баранова Е.А. (1912 г.р.), Косенко М.Н. (1918 г.р.), Христиченко П.Т. (1924 г.р.) проводили беседы о Великой Отечественной войне, о международных событиях и внутренней жизни страны. 
ОККУПАЦИЯ

С июля 1942 года для Старооскольского и Шаталовского районов чёрные дни оккупации, которые длились 6 месяцев. Сначала по селу шли наши солдаты, отступающие. Котляров Игнат Михайлович (1885 г.р.) разорвал красную наволочку, прибил к жердине и установил её на площади. И вдруг к обеду показались немцы. Игнат Михайлович спрятал флаг и позже с ним встречал разведчиков. По селу немцы шли день и ночь. [2] 
При отступлении наших войск в селе Ново-Александровка в колхозной конторе размещались раненые солдаты. За ними ухаживала молодежь, а медсестрой была Иванова Любовь Васильевна. С приходом немцев солдаты и медсестра ушли.

Жители сёл и деревень скрывались в оврагах, лесах, на чердаках и в погребах, всячески уклонялись от встречи с захватчиками. С первых же дней оккупации во Владимировке и других сёлах гитлеровцы начали устанавливать свой «новый» порядок. Нет, они не распускали колхозы и совхозы. Они посчитали эти коллективные формы хозяйства удобным средством для грабежа и эксплуатации населения. У колхозников они забирали и резали скот – коров, свиней, овец и коз. А из колхозов и совхозов они вывозили зерно и фураж, угоняли скот и лошадей.

В сёлах Шаталовского района бесчинствовали немецкие и венгерские оккупанты. Если немцы взяли на себя хозяйственный грабёж, то полицейские функции они отдали венграм. По сёлам и деревням в форме мышиного цвета, с бляхой на груди и пером на фуражке или в каске разгуливали венгерские жандармы. 
Оккупанты нашли себе пособников и среди местных жителей. Появились старосты, бригадиры, полицаи. После освобождения многие из них оказались на скамье подсудимых и подверглись суровой каре за предательство. Но были среди них и такие, которые старались облегчить тяжёлое положение своих земляков. Многие из них сотрудничали с партизанскими отрядами.
Оккупанты быстро пустили в ход свою лживую пропаганду о «непобедимости» немецких войск и о «поражении» русской армии. Но люди не верили им. С каждым днём нарастало сопротивление населения. Люди уклонялись от работ, предпринимали попытки спасти от разграбления общественное хозяйство колхозов, закапывали в землю своё имущество и запасы продуктов питания.     

Гитлеровцы приступили к массовым репрессиям. Они стремились превратить мирных граждан в послушных рабов. Малейшее неповиновение могло привести к расстрелу.

По данным оценочной комиссии, общие убытки по Шаталовскому району за время оккупации составили 196 миллионов рублей в ценах того времени.  При этом ущерб шестидесяти колхозам и совхозу «Петровский» нанесли на сумму 130 миллионов рублей, учреждениям и предприятиям – на 6, колхозникам и служащим – на 60 миллионов рублей. Были разорены или уничтожены 27 административных зданий, 26 коммунальных домов. Намечался вывоз нашего чернозема в Германию. За шесть с половиной месяцев оккупанты на территории Шаталовского района замучили и расстреляли 143 человека, из них 64 местных жителя, 45 попавших в плен красноармейцев  командиров и 34 эвакуированных из других мест советских граждан. 28 человек были угнаны на каторжные работы в Германию. [9; 13]
Среди увезенных в Германию девушек нашего села были сестры Евдокия (1922 г.р.) и Надежда (1924 г.р.) Трофимовы, Сафонова Анна Васильевна, Зинаида Ивановна Полева, Захарова Наталья Михайловна. (Слайд 14)
На территории колхоза «Высокий» гитлеровцы палачи замучили командира Красной Армии – лейтенанта (фамилия не установлена). Они отрезали ему уши и нос, выкололи глаза, ножами изрезали тело, а потом полуживого, стонущего бросили в яму и закопали. В этом же колхозе фашисты ножами зарезали 75 – летнего Ивана Фёдоровича Костина. Вся «вина» Ивана Фёдоровича состояла в том, что он не дал им колхозного мёда. Вот как об этом 20  февраля 1943 года писала газета «Колхозная стройка», издаваемая Шаталовским РК ВКП(б) и районным Советом депутатов Воронежской области: 

«В селе Владимировке мадьяры изрезали ножами и застрелили 75-летнего старика Ивана Федоровича Костина. Там же зверски был казнен военнопленный раненый лейтенант». [12] (Слайд 15)
Фашисты грабили население, за малейшее неповиновение избивали плетьми. Мамыченко Николая Ивановича (1925 г.р.) высекли розгами за то, что он взял телегу в военной комендатуре.
На площади нашего села немцы построили виселицу. У фашистов были составлены списки на всех партийных и семьи партийных ждали своей участи. Возле церкви немцы рыли окопы, устанавливали зенитки, для стрельбы по самолётам.

Но наши односельчане мужественно встретили «новый немецкий порядок». Многие, рискуя жизнью прятали пленных.
У Цыганковой Александры Григорьевны  (село Ново – Александровка) жил военнопленный капитан, но его выдали, и когда за ним пришли немцы, он застрелился.

На территории села Ново-Александровка немцы сбили наш самолёт и он упал в болото, лётчик погиб. И уже позже школьники по инициативе учителя истории Поддубного Фёдора Ивановича перезахоронили этого лётчика и капитана в школьный сад. По ночам через наше село шли военнопленные солдаты. Они заходили в дома наших односельчан, чтобы их накормили или давали ночлег. Так, у Шевченко Пелагеи Егоровны (1910 г.р.) солдаты отсиживались день в сарае. Она рисковала своей жизнью, а у неё было трое маленьких детей. Через их двор проходила дорога к колодцу и немцы весь день ходили по двору. Соседи, узнав, что у Пелагеи Егоровны спрятаны военнопленные, приносили вещи нашим солдатам. 

Котлярова Ульяна Егоровна (1915 г.р.) прятала в стоге конопли офицера, а вечером проводила по болоту в село Одинцовка. В другой раз проводила двух молоденьких солдат. Котляров Игнат Михайлович проводил через хутор Харкеевка на город Воронеж 40 солдат. Его жена Евгения Михайловна, отдала все вещи своего сына Василия. [4]
Звено Бондаренко Анны Андрияновны (1916 г.р.), работая в поле, обнаружило парашют. Перед этим ночью летали самолеты над селом. Никто из звена никому ничего не сказал, а полотно разделили между собой, железки закопали. А на территории колхоза «Высокий» местный полицай выдал парашютистов. Гитлеровские палачи замучили командира Красной Армии и девушку (фамилии не установлены).

Еще в июне 1942 года пришли в село двое военнопленных 40 армии, вышедших из окружения: Воскобойников Аркадий Петрович и его друг Владимир. Аркадия взяла в дом Дементенко Вера Романовна (1905 г.р.), а Владимира - Артеменко Пелагея Романовна. Аркадий жил под фамилией Воробьев. 20-летний офицер-лейтенант вел себя смело. Когда немцы вели собрания, он всегда все записывал, при себе всегда носил оружие. В болоте у них была спрятана рация, и они временами передавали сведения. [9]
В селе было 12 полицаев и двое из них: Бондаренко Михаил Иванович (1923 г.р.) и Артеменко Иван Дмитриевич (1926 г.р.) помогали Аркадию, а при приходе наших солдат он написал расписки, что они имели связь с партизанами. Аркадий прожил в доме Дементенко по февраль 1943 года и вместе с нашими солдатами, после освобождения села, ушел на фронт. 
Комсомолка Валентина Нескоромных в селе Шаталовка организовала подпольный госпиталь для наших военнопленных и оказывала им содействие при побегах. [18] 

Также в районе Шаталовки действовали два партизанских отряда. В «Газете города» № 2 1998 года опубликована статья на основе материалов Э.И. Григорьева «Партизанские отряды существовали», в которой говорится о существовании отряда Кожедубова и двух Шаталовских партизанских отрядов. Вниманию читателей предлагается «Удостоверение командира партизанского отряда Шаталовского района  Воронежской области Зачепило В.М. № 1711, выданное 1 ноября 1941 года». [11]
В Городищенском лесу находился партизанский отряд, в котором были и жители села Ново-Александровка: Цыганков Алексей Григорьевич, Птахин Николай Алексеевич, Козлов Павел Семенович (1927 – 1930 г.р.). 
В нашем селе был партизаном Шевченко Андрей Ефимович – коммунист. При немцах он жил на «таборе» - отдаленном от колхоза «Новая деревня» месте, где находилась сельскохозяйственная техника. Работая бригадиром, Котляров Игнат Михайлович доставлял ему продовольствие. А тот давал ему газеты и сообщил, когда придут части Красной Армии.       

Все документы сельского Совета в войну хранила закопанными семья Бондаренко Андриана Ивановича (1894 г.р.). С 1936 года Андриан Иванович работал председателем сельсовета. И когда пришли в село немцы, то они его посадили в тюрьму города Старый Оскол. Забрали и дочерей: Анну и Татьяну (1918 г.р.), допрашивали, имеют ли они связь с партизанами. На глазах отца дочерям загоняли иглы в пятки, чтобы те признались, где партизаны. И только после того, как разбомбили тюрьму, их отпустили домой заложниками (если случится что в селе, отвечают они). Несмотря ни на что семья Бондаренко, вернувшись домой, спасла лётчика-лейтенанта, направив его в Нижнедивицк к своей родственнице, имевшей связь с партизанами.  [7] 
ОСВОБОЖДЕНИЕ

 Освобождение Старооскольского и Шаталовского районов началось со второй половины января 1943 года, ибо к этому времени сложилась благоприятная обстановка для наступательной операции. Победа советских войск под Сталинградом, разгром на Среднем Дону оперативной группировки гитлеровцев «Холидт» и 8-й итальянской армии, а позднее Острогожско-Россошанская наступательная операция позволили нашим войскам выйти широким фронтом к реке Оскол. 

В газете «Октябрьские зори» в статье под названием «Вспомним, как это было…» опубликованы воспоминания Крамского В.Л. Вот как он рассказывает об отступлении фашистов:

«К нашему отцу повадился ходить один мадьяр – беседовать на политические темы. Отец спорил с мадьяром и спрашивал его: «Когда, пан, пятки салом будешь смазывать?» И объяснял оккупанту значение выражения. А когда они отступали, он заскочил к отцу и говорит: «Пан, мажу пятки». [17]
По-своему запомнил освобождение Болдырев Ф.И.:
«Никогда не забуду 5 февраля 1943 г., когда  пришли  русские. Мы были за столом. Смотрим, на улице песни; наши идут – молодые, розовые от мороза бойцы – сибиряки – в полушубках, меховых рукавицах, теплых шапках и новеньких валенках, с автоматами в руках. Мы бросили еду и на улицу. Радости жителей не было конца! Все их обнимают, подают им хлеба, а солдаты нам – колбасу. Кто – то кричит: «Товарищ сержант! А немцы вечером не вернутся?» Сержант браво отвечает: «Что?! Да мы к вечеру в Губкине будем!» И правда». [10; 18] 
17 января 1943 года Красная армия освободила наше село от немецко – фашистских оккупантов. В освобождении Шаталовского района принимал участие наш земляк Артеменко Александр Иванович (1915 г.р.). (Слайд 16)
В апреле 1943 года на территории Шаталовского района был проведён призыв в Красную Армию. Временная немецко-венгерская оккупация помешала забрать в армию шаталовских парней 1924 и 1925 годов рождения, в то время когда их сверстники из территорий не оккупированных немцами, были призваны осенью 1942 года.

С фронта в село начали поступать письма наших земляков. На имя  председателя Владимировского сельсовета прислал письмо гвардии сержант Василий Алексеевич Кондратенко, житель колхоза «Красный партизан». Василий Алексеевич участвовал в обороне Сталинграда. Вот как он описывал эти в бои в своем письме:
«День и ночь ни на минуту не затихали взрывы бомб и снарядов. Тяжело стонала Волжская земля. Враг, несмотря ни на какие потери, осатанело лез вперед. По двенадцать часов висели фашисты – стервятники. Никогда не забуду день, когда враг пустил 80 танков, за которыми шли орды пьяных автоматчиков, отборных головорезов. Трудно описать минуты полуторачасового боя в Заводском районе Сталинграда. Немцы рвались к Волге. Они усеяли своими трупами волжскую землю. Никогда не забудут немцы Сталинград. Главнокомандующий И.В. Сталин объявил нам благодарность. Правительство наградило нас орденами и медалями, и медалью «За освобождение Сталинграда». Дорогие земляки! Призываю вас работать так, как того требует военное время. Сейчас мы снова бьем врага. Наш путь – только на Запад. Нас ждут тысячи советских людей, томящихся под пятой оккупантов. Мы идем на помощь. Враг испытывает новые мощные удары сталинградцев». [5] Василий Алексеевич дошел до Берлина, оставил свою фамилию на стене Рейхстага. Он имеет орден Славы III степени (за Варшаву), Орден Отечественной войны I степени и юбилейные медали.
Последний военный призыв состоялся в конце 1944 года. В армию были призваны мужчины 1927 года: Овчаров Николай Яковлевич, Горских Петр Герасимович, Бондаренко Егор Маркович и другие. Их отправили на Дальний Восток, где они приняли участие в войне с Японией. Бондаренко Егор Маркович за заслуги перед Отечеством был награжден Орденом Славы II степени (1945 г.) (Слайд 17)
В мае 1945 года весь народ праздновал победу. Мужчины-фронтовики стали возвращаться к мирному труду. Стали возвращаться на Родину и угнанные в Германию наши девушки. Зинаида Ивановна Полева уже с дороги прислала письмо, в котором сообщала: «… в фашистских лагерях пережила унижения, позор, неслыханные муки. 27 апреля нас освободила Красная Армия. Раскрылись железные ограды, разорвана колючая проволока… Наконец-то мы на свободе! 28 апреля мы ушли в тыл, и нас поездом отправили на Родину». Селькор Зина Полева написала о своих мучениях на каторжных работах в Германии в родную районную газету «Колхозная стройка» 7 июня 1945 года. [8, 48] (Слайд 18)
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Все меньше и меньше становится тех, кто помнит события тех лет. В нашем селе осталось только 10 ветеранов Великой Отечественной войны. И тем более важно, чтобы наше поколение свято хранило в памяти события военного лихолетья и эту эстафету памяти передало другим поколениям. (Слайд 19)
В связи с этим в нашей школе ведется работа по сохранению исторической памяти:

· еще в 2005 году, к 60-й годовщине Победы в Великой Отечественной войны была создана картотека ветеранов. На сегодняшний день их осталось всего пять. Также создана картотека воинов-афганцев и воинов, участвовавших в локальных конфликтах современности; 
· традиционными стали акции «Забота», «Ветеран», «Открытка ветерану», «Обелиск», которые посвящены как Дню Победы в Великой Отечественной войне, так и Дню освобождения села, Дню защитника Отечества, Международному женскому дню. Во время проведения этих акций волонтерские группы учащихся школы оказывали посильную помощь ветеранам, (Слайд 20) убирали территорию Памятника односельчанам, погибшим в годы Великой Отечественной войны (Слайд 21), подписывали открытки ветеранам, вдовам и матерям воинов – интернационалистов, лично поздравляли их с праздниками (Слайд 22); 
· 9 мая и в День освобождения села у Памятника односельчанам, погибшим во время Великой Отечественной войны проводятся Митинги, где старшеклассники возлагают гирлянду памяти (Слайд 23);

· ко Дню защитника Отечества в школе были проведены уроки мужества, во время которых ребята рассказывали о событиях Великой Отечественной и Афганской войн (Слайд 24)), подготовлен концерт, во время которого учащиеся читали стихи и пели песни военной поры (Слайд 25), были проведены музейные уроки;

·  по материалам данного исследования были подготовлены классный час и мультимедийная презентация, представленные автором вниманию старшеклассников школы. (Слайд 26) Также часть материалов была опубликована в газете «Оскольский край» (22 января 2009 года). (Слайд 28)
Мы думаем, что не зря участвуем во всех этих мероприятиях, и данная работа принесет и уже приносит свои плоды. Так, например, число волонтеров увеличилось с 14 человек до 38. Почти все старшеклассники участвуют в акциях помощи ветеранам и, что особенно хочется отметить, делают это не по принуждению. Поэтому с уверенностью можно сказать, что наше поколение сохранит в памяти события военного лихолетья. (Слайд 28)
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1. Письмо Захарова И.И. 16 февраля 1942 года.

Приложение 2.
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2. Воспоминания Мильченко А.И. 30.января 2005 года.
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3. Письмо Котлярова В.Т. 26 февраля 1961 год

