Приложение 3

Правила поведения и этикет.

В наше время отношения между людьми стали более свободными. Но правил и норм поведения ещё ни кто не отменял.

В отношениях следует быть открытым и терпимым. Слушая собеседника, постарайтесь понять его мнение. Не стоит пытаться переубедить в том или ином вопросе, и навязывать свою точку зрения.

Правила хорошего тона (да и элементарные правила безопасности!) не рекомендуют знакомиться с посторонними людьми: на улице; в транспорте; в баре или кафе и других общественных местах. С одной стороны, неприлично навязывать своё общество незнакомому человеку. Он может быть совсем нерасположен общаться с вами. С другой стороны, заводить знакомство с первым встречным ещё и неосмотрительно, а иногда и опасно! Мало ли кем окажется этот человек.

Несомненно, что мужчина имеет особые обязанности в области этикета.

Женщина должна чувствовать себя защищённой  рядом с мужчиной. Для этого мужчина должен быть уверен в себе, смелым, уметь самому принимать решения и, конечно, знать правила поведения, этикета и хорошего тона.

Мужчина обязан всегда представляться женщине первым. 

Мужчина не курит в присутствии женщины.

В помещении мужчина никогда не садится раньше женщины.

Садясь в такси, мужчина, сначала посадит женщину, а потом сядет сам.

Спускаясь по лестнице, мужчина идёт на две-три ступеньки впереди, а поднимаясь – сзади. Если женщина оступилась, мужчина обязан поддержать её. Мужчина должен быть постоянно максимально сосредоточен и готовым помочь в любую минуту.

На востоке существует поговорка: «Золото испытывают огнём, женщину – золотом, а мужчину женщиной». Это означает, что настоящая культура человека, в особенности, мужчины, проявляется в отношении к женщине.   

Приложение 3

Правила поведения и этикет при приветствиях и встрече.

Когда в публичных местах встречаются люди, уже знакомые друг другу, они обмениваются приветствиями.

Мужчина, здороваясь с женщиной, вынимает руки из карманов, а сигарету изо рта. Хорошо, если к приветствию будет прибавлена улыбка. 

Мужчине неприлично останавливать знакомую женщину на улице. Исключением может быть, лишь неотложное дело. Женщина может остановиться сама для того, чтобы обменяться несколькими словами со знакомым мужчиной. Предварительно следует извиниться за беспокойство, а получив ответ – поблагодарить.

Сидя за столиком в кафе или баре, знакомых приветствуют кивком головы. Мужчина, кланяется женщине, немного привстаёт со стула. Встаёт совсем только в случае, если женщина подходит к нему.

Первым кланяется мужчина женщине, младший старшему, проходящий стоящему.

В равных условиях первым здоровается человек более вежливый.

Поэтому необходимо усвоить кодекс поведения, принятый для хорошо воспитанных людей во всех странах. Этот кодекс включает четыре основных правила: вежливость, естественность, достоинство и такт.

Приложение 3

Комплимент  и его особенности
Комплимент – это особая форма похвалы, выражение одобрения, восхищения внешним видом человека, его манерами, удачно сказанным словом.

Комплимент должен быть лёгким, игривым, простым, естественным и, главное, правдивым.

Когда в комплиментах слышится подготовка, претензия или напыщенность, то они становятся смешными и пошлыми.

Грубая лесть не что иное, как лицемерие, она всегда неуместна, и не лучшим образом характеризует говорящего такой комплимент.

Очень хорошо, когда комплимент произносится вовремя и к месту.

Готовя комплимент, нужно просчитать возможную реакцию на него.

Делая комплимент, всегда помните: он не должен иметь двойного смысла. Слова «Какая вы сегодня нарядная!» в качестве комплимента не годится именно в силу двойного смысла.

Принимая комплимент, не возражайте. Не умаляйте своих достоинств.

