Приложение
Вот некоторые работы учащихся, написанные под впечатлением от знакомства с творчеством К. Гарновского.

Сергей Дерун (5б класс). «Мать-и-мачеха».

   Вот и снег сошел. Солнышко прогревает землю. Первый весенний дождь смыл пыль с крыш.

   Скоро на проталинах, на защищенных от ветра местах, появятся первые весенние цветы: нежные и пушистые, с тонким ароматом свежести, желтые, как цыплята.
  Что это? Это – мать- и-мачеха.

   Этот цветок первым сообщает нам о приходе настоящей весны. Цветы горят среди настоящей травы, как огоньки.

  Так жаль смотреть, когда их собирают в букеты, а потом из-за коротких ножек выбрасывают.

   Хочется сказать: «Не рвите, берегите это весеннее чудо!»

Виолетта Гриднева (5б класс).  «Такая разная береза».
   Мне очень нравится береза. У каждого человека есть украшения, а у березы – серьги. Листья – бусы. Береза особенно красива зимой. Ее согревает снег, как  бедную замерзшую бедняжку. На ее длинных ветвях лежит иней, который переливается на солнце.
  Весной, когда все тает, из березы бежит сок, набухают почки.. Распускаются серьги. Летом с нее слетают сережки, и она надевает бусы. Осенью у нее ожерелье становится золотым.

  Во всех нарядах хороша наша русская береза.
    Вероника Багаева  (5б класс). «Осень».

  Падают ярко-красные листья с деревьев. Они кажутся маленькими огоньками, которые падают на землю и превращаются в  большой костер.

 Но потом огонь гаснет. Деревья тускнеют.

  Понаблюдай, и сам узнаешь, как это красиво.
Юлия Вахрушева «Рябина - костер».
   Осенью мы всей семьей поехали в лес собирать грибы и ягоды. Папа зашел подальше в лес и вдруг оттуда крикнул:

- Смотрите! Там огонь! Мне кажется, кто-то зажег костер!

  Мы с сестрой побежали на крик папы и увидели, что это никакой не костер, а самая что ни на есть рябинка.

   Но издалека-то и впрямь напоминает  своими яркими гроздьями  самый настоящий костер!
Эрик  Невзоров (5б класс). «Природа -  радость».    
    Лес оделся в белоснежный наряд. Деревья нарядились, словно собрались на бал. Белоснежные березки все в серебристом инее, лукаво переглядывались с высокими строгими соснами, кивали игривым елочкам. А елочки чувствуют себя хозяйками: ведь зимой наступает главный любимый праздник детворы – Новый год.

      Елки оденутся в новогодние наряды, засверкают разноцветными огнями и принесут много радости взрослым и детям.


Иван Тетерин (5б класс).  «Хрустальная зима». 
Вот наступила зима. Мороз разукрасил все окна в домах. С неба летят снежинки, переливаясь в разные цвета. На земле искристый снежок, как творожок, расстилается! Деревья стоят в синем инее, словно хрусталь.

     Но все же зимняя красота исчезнет весной, но пока не хочется верить, что снег превратится в воду!  


Эдуард Журавков (5б класс).  «Удивительное - рядом».
Зима - самое необычное время года! Особенно для моего родного края! Громадные сугробы,  долгие морозы…. И просто фантастическая природа! 

   В детстве, кажется, я часто ходил в лес… А сейчас такая прогулка для меня в диковинку… Поэтому она, иной раз, дарит совсем необычные впечатления…

  Помнится, совсем недавно, иду я по лесу…вокруг стоят могучие деревья, все в снегу.. а я иду, и, задевая нижние ветки шапкой, получаю изрядную порцию снега на голову… и вдруг…. Останавливаюсь, как вкопанный….  Посреди небольшой полянки стоит сухой стебель какой-то длинной травы, а на нём так красиво, так необычно застыл снежок… И ещё под солнечными лучами необычно переливаются 

снежинки, что, кажется, можно отчётливо рассмотреть причудливую форму каждой!  Как маленький пушистенький котёнок,  стоит этот тонкий стебелёк! 

    Сам не знаю почему, но эта причудливая картина природы подняла моё настроение так, что захотелось радоваться….радоваться всему, каждой мелочи, каждому случайному лучу солнца…

       И поверил я, что в жизни всё так просто! Что среди тёмного и интересного леса проблем, суеты, бега  встречается иногда такая маленькая полянка, такой вот маленький красивый стебелёк, весь в искристом снегу… стоит, и словно улыбается тебе, дарит тепло!  И стоит остановиться, порадоваться, увидев чудо, ощутить тонкий прилив счастья и с новыми силами продолжать свой путь! 

    Природа в который раз открыла мне одну простую истину: чтобы увидеть чудо, нужно просто раскрыть глаза! 


Карина Вунш (5б класс) «Снежинки».
     В воскресенье с мамой отправились в лес на лыжах. Даже представить не можете, как это здорово! Идешь по протоптанной лыжне медленно, не торопясь. А куда спешить – не соревнования же. Хотя как сказать! Только я встала на лыжню, обступили меня мириады снежинок, и каждая – просто чудо! Я даже забыла про лыжи, остановилась как вкопанная. 

- Вы, снежинки, почему летите так быстро? Летели бы чуть-чуть медленнее, хочу рассмотреть вас: вы ведь такие красивые! Я к вам обращаюсь!

   Но вы меня не слышите. Летите себе вниз.


Виктория Ким (5б класс).  «Моя сказка». 

      Люблю смотреть в гладь озера на тень, как плывут облака. В лесу люблю вдыхать полной грудью аромат еловых шишек.

  Когда захожу в лес, в любое время года, ловлю себя на мысли: «Попала в сказку»! Я давно поняла для себя: деревья в любое время года в сказочном наряде, даже зимой, под снегом или в инее, они напоминают застенчивых невест, готовящихся к свадебному торжеству!  

     Виктория Мальцева (5б класс). «Лето». 
    Постучалось в душу лето. Стало не только теплее, но и веселее мне. Посмотрю на небо – плывут облака. Взгляну в сторону леса – березки, елочки, сосны стоят, хвастаются друг перед другом своими новыми нарядами.

