Приложение 3

                                                  История ГАИ-ГИБДД  

      Датой образования Государственной инспекции безопасности дорожного движения (ГИБДД) МВД России считается 3 июля 1936 г. Основными задачами инспекции стали борьба с авариями на дорогах, контроль за подготовкой водителей, разработка технических норм эксплуатации автотранспорта, его качественный и количественный учёт.

      В довоенный период , в основном, завершилось решение организационных и кадровых вопросов становления новой милицейской службы. В 1940 г. были подготовлены и направлены во все города типовые правила уличного движения.

      Во время Великой Отечественной войны многие сотрудники ГАИ стали её участниками, а оставшийся личный состав проводил мобилизацию автомобилей, мотоциклов и тракторов для нужд армии, содействовал авторемонтным заводам и мастерским в восстановлении техники, обеспечивал регулирование дорожного движения и контроль за подготовкой водительских кадров для фронта. Во время налётов вражеской авиации милиционеры следили за соблюдением светомаскировки, тушили пожары и спасали людей из-под обломков зданий, выявляли диверсантов, участвовали в борьбе с мародёрством и другими проявлениями преступности.

      За успешное выполнение служебных обязанностей и проявленные при этом отвагу и мужество многие работники ГАИ получили высокие государственные награды.

      После войны работники ГАИ приняли на себя обязанности по организации движения транспорта и пешеходов. В сер. 1950-х гг. увеличивается выпуск отечественных автомобилей, поэтому остро встали вопросы предупреждения дорожно-транспортного травматизма.

       В конце 1960 и начале 1970-х гг., когда Волжский автозавод приступил к массовому производству легковых автомобилей, именно ГАИ приняла на себя главную тяжесть борьбы  с возросшим количеством дорожно-транспортных происшествий. В этот период произошли качественные изменения в организации и деятельности службы. В целях специализации по отдельным направлениям работы в её составе образуются строевые подразделения дорожно-патрульной службы, подразделения по организации дорожного движения, диагностические станции для проведения государственного технического осмотра транспортных средств, межрайонные регистрационно-экзаменационные отделы, монтажно-эксплутационные предприятия по внедрению технических средств организации дорожного движения. Для наблюдения за дорожным движением стали применяться  вертолёты, патрульно-санитарные автомобили; на месте дорожно-транспортных происшествий используются стереосъёмка и аварийно-спасательное оборудование и т.д.

        В начале 1990-х годов с переходом в экономике к рыночным отношениям произошло резкое увеличение количества автотранспортных средств и интенсивности их использования, обострилась криминальная обстановка в сфере дорожного движения.

        Эти обстоятельства продиктовали необходимость усиления контрольно-надзорной деятельности государственной инспекции. Для этого была развёрнута сеть стационарных постов на дорогах, укрупнены подразделения дорожно-патрульной службы, введены более жёсткие меры административного воздействия за нарушение правил дорожного движения, созданы федеральные компьютерные системы учёта информации о похищенных транспортных средствах, введены более защищенные от подделки бланки водительских и регистрационных документов. Во многом благодаря этим мерам удалось добиться последовательного снижения числа дорожно-транспортных происшествий и краж транспортных средств на территории России.       
