Приложение № 1
Таблица
 Социальная политика в СССР в конце 50-начале 60-х гг. ХХ века.

	Деятельность
	Достижения
	Проблемы

	1956г. – отмена оплаты за обучение, законов 1940г. «о прикреплении» рабочих к производствам.

С 1957 г. начинается массовое жилищное строительство. Прекращен выпуск облигаций госзаймов.

1956 г. – новый пенсионный закон. Пенсии рабочих и служащих увеличены в 2 раза, снижен пенсионный возраст (для мужчин - 60 лет, для женщин -55 лет). Повышена зарплата низкооплачиваемым работникам, снижены некоторые налоги.

С 1964 г. введена выплата пенсий колхозникам (мужчинам – с 65 лет, женщинам – с 60 лет). Сокращена рабочая неделя (до 46 часов), увеличен декретный отпуск до 112 дней (было 70 дней).

1961 г. –денежная реформа (деноминация).

Повышены закупочные цены.

Колхозники получили паспорта, была введена их денежная оплата труда. 
	За 1956-1964 гг. городской жилищный фонд увеличился на 80%, в результате чего новоселье справили около 54 млн. человек (1/4 всего населения страны). Семьи бесплатно получали от государства не комнаты, а отдельные квартиры (теперь их называют «хрущевками»).

Несколько улучшилось материальное положение сельских жителей.
	1962 г. повышение цен на десятки наименований продуктов из молока и мяса вызвало недовольство широких масс населения. Вооруженное подавление выступления рабочих в Новочеркасске. 

Начинается массовый отток сельской молодежи в города.

В 1950 г. в сельском хозяйстве занято 48% работников( в промышленности, строительстве, на транспорте и в связи – 32%), в 1960 г. ситуация выровнялась (39% и 39%). В 1950 г. горожан – 39%, в 1960 г. – 49%.


Реформы в сельском хозяйстве
Изучите документ и ответьте на вопросы к документам:

Из выступления в Новочеркасске 3 июня 1962г. Члена Президиума ЦК КПСС, секретаря ЦК Ф.Р. Козлова.

Мы принимали это решение (о повышении цен на мясо и масло с 1 июня. – Авт.) с болью в сердце. Однако партия и правительство пошли на этот шаг. Почему? Потому что эти мероприятия партии и правительства – это единственно правильный путь, обеспечивающий подъем животноводства в стране, изобилие сельскохозяйственной продукции. Это мероприятие продиктовано заботой об улучшении благосостояния народа.

Чем объяснить принятие такого решения? Как обосновывает Козлов решение партии о повышении цен?

Из воспоминаний первого секретаря ЦК КП Украины П.Е. Шелеста.

8 августа 1963г., из Москвы мне позвонил Подгорный и по поручению Хрущева передал, что Украина должна сдать не менее 750 млн. пудов хлеба. В стране очень тяжелое положение с хлебом, из Казахстана ожидали получить 960 млн. пудов, а получили не более 200-250. Сибирь и Алтайский край должны были дать 250 млн. пудов, а дадут 10-15 млн. Подгорный продолжал: “На закупку хлеба за границей не пойдем. Надо максимально провести экономию хлеба, сократить ассортимент выпечки хлебобулочных изделий, в том числе и белого хлеба. При выпечке хлеба подмешивать картофель, отруби, кукурузу, увеличить влажность хлеба, добавить соли при выпечке хлеба. Возможно, ввести карточки на хлеб”.

Чем можно объяснить резкое падение сельскохозяйственного производства в 1963г.? Чем можно объяснить отказ от закупок хлеба за границей?

Из воспоминаний целинника. 

Ясно видятся мне недостатки в организации грандиозной целинной эпопеи, неразумность иных решений, непродуманность составляющих стратегии, которые в последствии во многом свели на нет достигнутые итоги. У нас на глазах приходила в негодность техника, стянутая на целину со всей страны. Сбивались с ног тысячи людей, не успевая собрать урожай с гигантских площадей. На корню гибли посевы, негде было хранить зерно. Происходила колоссальная растрата миллиардных сумм, материально – технических средств, живого труда. Целина дорого обошлась стране. Сегодня я думаю, что все тогдашние затраты могли бы принести большую отдачу при ином подходе к решению зерновой проблемы. Но иной подход в то время был невозможен. 

Чем вы можете объяснить необходимость освоения целинных и залежных земель?

Существовали ли иные пути решения проблемы обеспечения страны зерном?

В чем вы видите причины колоссальных издержек в освоении целины? 

Согласны ли вы с мнением целинника о том, что “иной подход был бы в то время невозможен”? Почему?

Из программы КПСС, принятой XXII съездом партии

На определенном этапе общественное хозяйство колхозов достигнет такого уровня развития, когда станет возможным за счет его ресурсов полностью удовлетворять потребности колхозников. На этой основе личное подсобное хозяйство постепенно себя изживет экономически. Когда общественное хозяйство колхозов сможет полностью заменить личное подсобное хозяйство колхозников, когда колхозники сами убедятся в том, что им не выгодно иметь приусадебное хозяйство, они добровольно откажутся от него.

Какие последствия для развития сельского хозяйства СССР имела реализация партийной установки? К чему это привело на практике?

Социальные реформы

Из информации в ЦК КПСС

Пенсионер т. Таганов на партсобрании коллектива крытого рынка Кировского района г. Куйбышева заявил, что не видит ни какого улучшения в жизни, получает пенсию 300 рублей на семью в десять человек и что дочь, которая окончила 8 классов, нигде не может устроиться на работу. Коммунисты осудили это выступление Таганова, разъяснили незрелость и вредность его суждений. Его поведение рассмотрено на партбюро.

Как оценивают современники свое материальное положение в связи с реформами?

Какие реформы могли повлиять на состояние колхозников?

Проанализируйте данные диаграммы.

Темпы роста сельскохозяйственного производства в СССР 

(1951– 1965гг.)
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