Приложение № 3

Копилка интересных фактов
(приведены некоторые примеры)

Теплопроводность. Женщины утверждают, что вуаль греет, что без нее лицо зябнет. При взгляде на легкую ткань вуали, не очень веришь этому утверждению. Но как бы крупны ни были ячейки вуали, воздух через такую ткань проходит с некоторым замедлением. Тот слой воздуха, который непосредственно прилегает к лицу и, нагревшись, служит теплой воздушной маской, удерживается вуалью и не так быстро сдувается ветром, как при отсутствии ее. Поэтому нет основания не верить женщинам.

Конвекция. Дым столбом – к морозу. В безветренную погоду легкий теплый воздух устремляется вверх, не испытывая боковых воздействий атмосферного воздуха.

Излучение. Для искусственных спутников и космических кораблей, перегрев которых в основном происходит за счет излучения, характерна резкая смена температуры обшивки – во время прохождения в тени Земли она опускается до -100
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С, а при выходе из тени возрастает до 120
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С. Для защиты от солнечного излучения обшивку покрывают белой краской или блестящим материалом. Сейчас работают над созданием красок, меняющих цвет с изменением температуры.

Плавление. Оказывается, такой метал, как цезий можно расплавить в руке.

Испарение. У зайца большие уши, но совсем не для того, чтобы слышать, а для того, чтобы ими потеть. В жару заячьи уши отводят треть тепла, образующегося при обмене веществ. 

Конденсация. В Крыму, вблизи Феодосии, 1912 г. Действовала несложная установка для получения влаги из воздуха. Она состояла из нескольких куч камней (объем каждой из них составлял 290м3), расположенных на водоупорном скальном основании. Возникавшая в каменных кучах за счет капиллярной конденсации вода отводилась по гончарным трубам Феодосию, где питала небольшие фонтаны. Установка давала до 350 литров питьевой воды в сутки.
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