Приложение 5

«Спортивно-юмористические задания»

1. Стрельба из лука


Мишень – ведро. Лук – репчатый лук. Ведро ставят на 5 метров дальше финиша. Луковицы – на финишной черте, из число равно количеству учеников. Участник под номером 1 по сигналу начинает движение от старта к финишу, берет луковицу и бросает в ведро. И так все участники продолжают эстафету.

1. Бег на лыжах

Прочерчены две линии для каждой команды (зигзагами). В руках у участников палки (лыжи) гимнастические. Нужно по «лыжне» пробежать о финиша и обратно.

2.   Ночное ориентирование

На расстоянии 10 метров от старта ставят по табурету и завязывают глаза первым участникам. По сигналу они должны дойти или добежать до табурета, три раза обойти его и, вернувшись к команде, передать эстафету другим, которые уже стоят с завязанными глазами. Команда может помогать возгласами: «правее», «левее», игрок должен разобрать, что именно относится к нему.

3. Велогонки

Место велосипеда – палка, которую «оседлают» два игрока. Нужно «проехать» на ней дистанцию. Чья команда закончит состязание первой, - та победит.

4. Вольные упражнения

Кувырки через голову. Каждый участник должен прокувыркаться два раза, обратно в другую сторону.

5. Перетягивание каната

Канат перетягивают, пропустив его между ног и стоя спиной друг к другу (участвуют по пять человек от команды).

6. Фигурное катание.

Пары берутся за руки, правая в правой, левая – левая, Руки при этом скрещиваются. Оба поднимают левую ногу и по сигналу начинают прыгать от старта до финиша обратно (обратно на левой ноге).

