Приложение 10 

Применительно к психологическому сопровождению образовательного процесса, такими программами являются уже упомянутые программы ИБИС и «Сталкер». Программы ИБИС («Игровое биоуправление и саморегуляция») и «Сталкер» (антинаркотическая) прекрасно вписываются в учебно-воспитательный процесс и служат здоровьесбережению и психолого-педагогическому сопровождению учащихся в процессе обучения.

В основе программ  лежит феноменальный метод функционального биоуправления (ФБУ). При реализации метода биоуправления происходит регистрация физиологических параметров организма (пульса и периферической температуры) и преобразование их в сигналы обратной связи (БОС), которые человек воспринимает в виде звукового или зрительного ряда. Для этого используются специальные приборы. Воспринимаемые сигналы отражают физиологические параметры (tº, пульс) в режиме реального времени, поэтому человек может не только констатировать собственное состояние или его мгновенные изменения, но и получает возможность с помощью навыков самоуправления осознанно изменять регистрируемый параметр в необходимом направлении (Приложение3).

Привлекательность программ для детей и подростков в том, что обратная связь осуществляется в виде компьютерной игры, успех  и победа в которой зависит от самочувствия игрока: чем лучше ребенок регулирует свое состояние, тем больше побед. В этой связи необходимо отметить, что внутренняя позиция человека по отношению к своему организму и здоровью становится активной, он начинает понимать, что может осознанно изменять и контролировать свое физическое и психическое самочувствие.

Следует отметить преимущества метода ФБУ перед традиционными методами коррекции:

· Техническая и физиологическая безопасность. Обеспечивается тем, что поток информации направлен от человека к прибору и в ходе снятия сигнала никакого физического воздействия на человека не оказывается. Работа по изменению параметров организма происходит только в рамках индивидуальной физиологической нормы, что обеспечивает безопасность работы и учет индивидуальных особенностей.

· Немедикаментозность, неинвазивность. Метод позволяет использовать те внутренние механизмы адаптации организма, которые в условиях оказываются подавленными или нарушенными. Их восстановление позволяет снизить энергетические затраты организма при повышении качества функционирования его систем, т.е. оптимизировать состояние.

· Полифункциональность, комплексность. Организм, являясь целостной системой, реагирует изменениями всех своих проявлений. Таким образом, речь идет не об изменении одного отдельного параметра, а о тренинге целостных состояний.

· Объективность.  Использование объективных данных в ходе работы позволяет преодолеть определенную инертность или инфантильность ученика, превращает его в активного участника обучения.

· «Точность» направленности действия. Метод ФБУ позволяет реализовать патогенетический подход к коррекции различных нарушений, когда эта коррекция направлена не на следствие, а на причину возникновения нарушений.

· Краткосрочность обучения. За счет включения учащегося в систему ФБУ, когда малейшие изменения состояния немедленно (в режиме on-line) преобразуются в сигналы обратной связи, быстро формируется точный навык управления состоянием.

· Долговременность действия. Так как способы изменения состояния имеют значительную моторную составляющую, то навык закрепляется на уровне памяти тела, что и обеспечивает его длительное хранение в памяти. Кроме того, в ходе формирования навыка обучается и сама нервная система, которая стремится самопроизвольно поддерживать наиболее благоприятный режим функционирования организма[25]
Программа ИБИС помогает сформировать мотивацию достижения. В процессе игры ребенок использует психотехнические упражнения, необходимые для управления игрой. От того, насколько он правильно и целенаправленно применяет приемы саморегуляции, зависит его победа в игре. Главная цель применения приемов саморегуляции – сохранять спокойное состояние в условиях соревнования. Таким образом, учащийся начинает понимать, что от него самого зависит его состояние, а  побеждая в игре, понимает, что он  «может это сделать».

