Приложение 11

Психодиагностические      методики,      используемые в психологическом сопровождении учащихся.
Применение методики игрового биоуправления «ИБИС» приводит к общему изменению психофизиологического состояния организма. Эти изменения могут быть отмечены с помощью стандартных психодиагностических методик. Приведем краткое описание наиболее часто применяемых для этого методик.

Цветовой тест М.Люшера (входит в комплект поставки) может применяться как индикатор изменения и психофизиологического и эмоционального состояния. Рекомендуется использовать показатели суммарного отклонения от аутогенной нормы (СО) и вегетативный коэффициент (ВК). 

СО - опирается на понятие аутогенной нормы цветовых предпочтений и является эталонным индикатором нервно-психического благополучия. Процедура численной оценки степени удаленности цветовых предпочтений испытуемого от аутогенной нормы предложена Юрьевым А.И.

ВК - введен венгерским психологом Шипошем К. и отображает энергетическую установку испытуемого.

В цветовых предпочтениях отражается психофизиологическое содержание, существенно важное для успешной деятельности человека в экстремальных условиях и в обыденной жизни.
Диагностика работоспособности. В "Словаре физиологических терминов" (1987) работоспособность определена как "потенциальная способность человека на протяжении заданного времени и с определенной эффективностью выполнять максимально возможное количество работы". Можно рассматривать работоспособность как величину функциональных резервов организма, которые без ущерба для состояния здоровья могут при условии достаточного уровня мотивации быть реализованы в требуемый объем работы заданного качества.

Тест Э. Ландольта, (входит в комплект поставки программы ИБИС) Представляет собой невербальный тест достижений. Методика позволяет определить показатель скорости переработки информации, показатель средней продуктивности, коэффициент выносливости, показатели точности и надежности, вывести интегральную оценку уровня работоспособности. 

Субтест №11 -"Кодировка" из теста Векслера (WISC). Рекомендуется использовать для детей младшего школьного возраста. Интегральный тест, позволяющий оценить устойчивость, переключение, объем внимания. Удобна оценка в стандартных баллах и наличие возрастных норм для детей с 5-ти лет.
Опросник  для родителей "Анализ семейных взаимоотношений"(АСВ) поможет проанализировать процесс воспитания в семье: определить тип семейной дезорганизации и неправильного воспитания, установить причинно-следственные связи между психологическими нарушениями в семье и аномалиями формирования личности ребенка. 

Опросник АСВ позволяет оценить:
· уровень протекции в процессе воспитания;

· степень удовлетворения потребностей ребенка;
· количество и качество требований к ребенку в семье;
· неустойчивость стиля воспитания;
· отклонения характера самих родителей;

Опросник имеет две формы: для детей 3-10 лет и для подростков 11-20 лет.
Проективный тест «Семейная социограмма» относится к рисуночным проективным тестам. Тест позволяет выявить положение субъекта в системе межличностных отношений и, кроме того, характер коммуникаций в семье - прямой или опосредованный.

Использование теста «семейной социограммы» позволяет в считанные минуты в ситуации «здесь - и - теперь» до сеанса семейной психотерапии или во время сеанса визуализировать свои представления о взаимоотношениях в семье.
Проективные рисуночные методики: «Нарисуй человека», «Дерево», «Дом-Дерево-Человек». Позволяют судить об аффективной сфере ребенка, его потребностях, конфликтах, уровне интеллектуального развития. 

Повсеместно поднимается вопрос о сохранности здоровья педагогов, у большинства которых синдром эмоционального выгорания. Педагоги дополнительного образования, как и учащиеся, активно участвуют в конкурсной и концертной деятельности, что приводит к систематическому переживанию стресса. Занятия с педагогами по данной программе обеспечивает процесс психологической разгрузки педагогического коллектива. Педагоги занимаются саморегуляцией по желанию.

