Занятия для детей подготовительной к школе группе

Тема: Исчезающие  растения Кемеровской области.

Цели:

1. Формировать у детей ответственное и доброе отношение к родной природе, растениям. 
2. Сформировать убеждение о бесценности природы и подвести к выводу о необходимости ее оберегать.
3. Познакомить с новыми словами : Красная Книга, , заповедник. 

 Материалы и оборудование:

1. Картинки, изображающее редкие и исчезнувшие растения,
2. Красная Книга Кемеровской области.

3.  Карта Кемеровской области.

Ход занятия:

 Воспитатель: Ребята, мы уже познакомились с разными растениями , вспомним, какие растения растут   в  Кемеровской области? (Ответы детей). Среди них есть такие, которых осталось очень мало. Их так и называют – редкими. Как вы думаете, почему они стали редкими? (Ответы детей).
Воспитатель: Редкие растения в нашей стране, и в Кемеровской области, охраняются законом. Но недобрые люди часто нарушают этот закон. Человек часто бывает очень жесток по отношению к растениям. Люди их, используют для своих целей. Постепенно растений остается все меньше и меньше. Посмотрите на эту картинку. (Приложения№1). 
Вот это – водяной орех   люди его уничтожили  весь, он исчез навсегда и никогда больше не появятся. Из-за небрежного отношения человека к миру растений.

Воспитатель: Как хорошо, что на земле есть растения.  Сколько радости доставляет нам их красота! Сколько пользы они приносят для людей и животных. Какую пользу приносят растения людям и животным? (Ответы детей) 

Воспитатель: Растения нуждаются в охране. Поэтому люди создали Красную книгу. Но почему именно красную, а не какого-либо другого цвета? Потому что красный цвет –  это цвет опасности! «Внимание! Остановись, оглянись, подумай, человек! Подумай о природе!» Вот так выглядит Красная Книга Кемеровской области (Показ).
Воспитатель: А есть и Красная Книга России  и  другие Красные Книги. Как вы думаете, от человека зависит красота природы? А всегда ли человек помогает природе? (Ответы детей).
Воспитатель: А ведь мы крепко-накрепко связаны с миром растений. Уничтожая растения погибает кто –то другой кто питается этим растением. Так всегда происходит в природе: исчез один – заболел другой – погиб третий. Взгляните на эти картинки. (Приложения №2).  На них изображены растения, которые нуждаются в защите. Их в Кемеровской области осталось мало. Какие растения  вы узнаете на этих картинках? (Ответы детей).
Проводится физкультминутка

В лесу
             Мы шли, шли, шли.
(Ноги слегка расставить. Руки на поясе. Шаги на месте, следить за положением туловища.)
             Земляничку нашли.
      Сели, поели и опять пошли. 
(Присесть, касаясь руками пола, смотреть вперед.)
              Мы шли, шли, шли,
              Наконец, куда надо, пришли.
               А пришли мы в Лесную школу здоровья!
(Упражнение повторяется 3—4 раза, меняются только названия ягод: (черничка, малина смородину и т. д.)
Воспитатель: В старину люди разумно пользовались дарами природы. Рубили только старые и больные деревья. К сожалению, в наши дни люди забыли об этих добрых традициях предков.

Но замечательно то, что человек умеет исправлять свои ошибки. Кроме Красной Книги люди придумали заповедники. 
Что такое заповедник? Заповедник – это место, где природа имеет право жить по своим законам. А человек не вмешивается в них, изредка приходит в это место как гость. В заповеднике охраняется все: травы, грибы, птицы, рыбы и все живое. В Кемеровской области есть тоже заповедник “Кузнецкий Алатау”( Показ заповедника на карте). 
Воспитатель: Как вы думаете, только ли в заповедниках нужно защищать растения? (Ответы детей).  Правильно, охранять растения нужно в любом месте. 
Давайте вспомним правила охраны растений.

1.  Ходить по тропинкам

2.  Не ломать ветки деревьев.

3.  Не топтать цветы, травы.

4.  Находясь в природе не будем срывать растения для букетов.
5.  Не оставлять не затушенных костры

6.Собирать лекарственные растения в тех местах, где их много.

    Часть растений обязательно оставим в природе.

7.Вырубка лесов ( Не рубить елки на Новый год.)

8.Не разорять гнезда птиц,   ведь если не будет птиц погибнут деревья. 

Воспитатель: А чем же мы с вами можем помочь редким растениям? (Ответы детей). Расскажем всем знакомым о беззащитных растениях. И будем жить с девизом « Берегите растения!». 
Воспитатель: Ребята, если хотите, мы с вами сделаем свою Красную Книгу, которая будет находиться у нас в детском саду. Каждый раз, узнав о редких растениях, мы будем пополнять ее картинкам и фотографиями. Тогда каждый -  и мы с вами, и взрослые, запомним их и не дадим в обиду. И тогда наша Земля будет добрым и красивым домом для всех людей, для всех растений. По окончанию занятия предложить детям нарисовать  знаки отрицательного воздействия человека на растения. Предложить детям нарисовать листовки «Берегите  растения!»  и сделать выставку.
Приложение №1
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Водяной орех

Приложение  №2
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Кандык сибирский
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Купальница  сибирская  (Огоньки)
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 Пион уклоняющийся (Марьин корень)
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Сибирский кедр

