Приложение 4
Самоанализ.
Урок русского языка в третьем классе.

Учебник Т.Г.Рамазаевой.

Тема урока: «Смотри в корень»
Этот урок проводится после окончания  темы «Глагол». Обобщению знаний по данной теме отводится отдельный урок. Данный же урок обобщает и систематизирует знания, умения и навыки учащихся по написанию основных корневых орфограмм перед написанием диктанта.  Тему продолжит «Закрепление изученного в третьем классе».

Дидактическая цель: создать условия для систематизации изученного материала, выявления уровня овладения системой знаний и умений. 

Тип учебного занятия: «Обобщения и систематизации знаний и умений».
Триединая цель урока.

Образовательный аспект: закрепить и систематизировать знания уч-ся в правописании слов с основными корневыми орфограммами, в процессе включения их в различные виды учебной деятельности на уроке. 
Развивающий аспект: развитие интереса к предмету и повышение эффективности усвоения информации и навыков через обращение к разным типам мышления на уроке: логического и наглядно-образного.

Воспитательный аспект: формирование коммуникативных качеств через интерактивные стратегии обучения. 

В соответствии с поставленными целями были определены основное содержание, приемы работы на уроке, средства и методы обучения.

Мотивация выбора темы.

Безударные гласные в корне слова, парные звонкие и глухие согласные, непроизносимые согласные – относятся к числу «опасных» звуков и звукосочетаний, поэтому усвоение общего способа решения орфографической задачи – в контексте формирования навыков грамотного письма – это проблема всегда волновала и будет волновать ученых, методистов, учителей.

На уроке использовались методы, способствующие активизации инициативы и самовыражения: 

· Активные методы обучения (работа в группах);

· Методы, направленные на самопознание и развитие (интеллекта, эмоций, общения, самооценки и взаимооценки);

· Метод свободного выбора разноуровневых заданий.

Средства обучения: технические (компьютер), схема, как способ моделирования, дополнительные источники информации.
Для создания благоприятного интеллектуального и эмоционального фона использовались отрывки из рассказов, интересные сведения по изучаемому материалу. 

В процессе решения поставленной цели развивались такие общеучебные умения: 

· Учебно-интеллектуальные умения: воспринимать информацию, осуществлять общие логические приемы мышления (сравнивать, анализировать, классифицировать, систематизировать, обобщать);

· Учебно-информационные: осознанно и выразительно читать, обращаться к справочным пособиям;

· Учебно-организационные умения, которые учат осуществлять учебное взаимодействие (работать фронтально с учителем, в группах, в паре);
· Учебно-коммуникативные умения, как средство общения, познания, и взаимовлияния друг на друга.

Учебная деятельность на уроке нацелена на становление (совершенствование) всех видов речевой деятельности: говорение, слушание, письма, чтения (коммуникативный подход).
Предусмотрено обращение к разным типам мышления учеников: логическому и наглядно-художественному (двуполушарный подход). Это позволяет создать оптимальные условия для познавательной и учебной деятельности, для развития интеллектуальных способностей, таким образом, повышается эффективность обучения.
Урок строился в русле идеи развивающего обучения, что предполагает использование современных стратегий обучения (работа в группах, компьютерная поддержка, рейтинговая система оценивания).

Учитывала принципы:
· Природосообразности, то есть соответствие потребностям учащихся этого возраста (в познании, общении, разнообразной продуктивной деятельности);

· Познавательной активности (включение учащихся в активную поисковую деятельность в процессе решения поставленной цели);

· Принцип формирования у учащихся предметных и общеинтеллектуальных умений одновременно;
· Принцип структурирования учебного материала (в соответствии с этим принципом учебный материал по данной теме представлен в виде системы, происходит группировка известных орфограмм, их усвоение  позволяет рассмотреть учебный материал во взаимной связи, что позволяет учащимся усвоить учебный материал укрупненно, у учащихся формируется системный стиль мышления).
Поддержанию познавательной мотивации на уроке помогло использование игровых ситуаций разнообразные формы отметки и оценки, разные формы самостоятельной работы на уроке (фронтальная, индивидуальная, групповая), ориентация учеников на достижение позитивных результатов, использование положительных эмоций, ситуации успеха на уроке. 

Развитие речи является одной из важных составляющих урока.  Задействуются межпредметные связи, прежде всего с литературным чтением. Подача материала рассчитана на способность учащихся этого возраста к художественному восприятию – рисунка, схемы, текста, ситуации.
         Структура учебного занятия:
1. Минутка чтения. Задача – вызвать эмоциональный настрой, ощущение праздника, праздника света, тепла, хорошего настроения. Эта весенняя тема проходит через весь урок. 

2. Вхождение в тему, целеполагание и мотивация. Цель данного этапа – создать готовность к восприятию, сконцентрировать внимание на изучаемом вопросе, побудить мыслительную активность, привести в действие пружинку-мотив, которую можно поддерживать до конца урока. Отсюда и сюжетный ход с третьим лицом – Мудрейкиным. Наконец, сюжет позволяет найти ту единственную нотку, которая нужна в общении с учащимися на уроке. Особую роль играет название,  в котором заключена игра слов, так происходит вхождение в тему урока. На этом же этапе нацелила учащихся на конечный результат их деятельности на уроке. 

3. При отборе содержания опиралась на закон психологии восприятия – закон позитивного предпочтения. Слова, тексты, наглядность, отобранные для урока с позитивными значениями, создают светлую, оптимистичную энергетику урока. Орфографическая линия на уроке – совершенно особая. Она зеленая. Это цвет надежды, оптимизма, интуиции.

Для формирования орфографических умений и одновременно психологической разгрузки использовала такой способ письма, как письмо с «ловушками».

Специальными средствами, обеспечивающими сочетание учебной деятельности с коммуникативной, является использование персонажа на уроке, применение задания «Расскажи дома», письмо персонажа учащимся.
4. Цель упражнений:

во-первых, систематизировать знания о корне, однокоренных словах и их признаках, об основных корневых орфограммах, способах их проверки;

во-вторых, формирование орфографической зоркости.

Старалась разнообразить упражнения, найти экономичные способы орфографической работы. Поэтому сочетались устные упражнения с письменными.

«Скорое задание».

1 уровень – когда учащиеся при выборе орфограммы могут воспользоваться и правилом, и орфографическим чутьем;
2 уровень – требует анализа, определенной сформированности орф. зоркости;

3 уровень – какографическое (неправильное) написание. Данное упражнение возможно только после отработки соответствующего правила на этапе закрепления отдельных слов в контекстном окружении, учит внимательно прочитывать написанное, учит проверять.

В результате выполнения разного рода упражнений учащимся предоставлялась возможность использования трех путей овладения грамотным письмом:
1 путь – путь осмысления и применения орф. правил;

2 путь – запоминания конкретных слов;
3 путь – путь обращения к орфографической интуиции, который основан на запоминании зрительного образа слова.

Упражнения давались как на материале «сплошного текста», так и на материале слов с пропущенными буквами. И, наконец, в последнем случае ребята находили «ловушки», не отмеченные пропуском буквы.

5.При подведении итогов можно было проследить уровень достижения целей, мера участия всех учеников и каждого в отдельности, оценка их работы и перспективы познавательного процесса (рейтинг).

Работа со схемой, во-первых, стимулирует знакомый материал, во-вторых, дает новый взгляд на изученное ранее.
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