1. Вводная часть. Актуальность опыта, условия возникновения проблемы, становления опыта

Сегодня мы открыто говорим о катастрофическом падении интереса к русскому языку как учебному предмету и сетуем на безграмотность.

Как обучать русскому языку?

Русский язык и литературу преподаю в школе 35 лет. Всегда училась и продолжаю учиться преподавать уроки.

 В своей работе совмещаю традиционные формы с новаторскими приёмами.

 Достигала результатов, используя элементы заинтересовавших меня авторских методик и идя своим собственным путём.

    Дорогу осилит – идущий!

Особое место в моей работе занимает такая форма организаций учебы, как  работа «экипажами». Это группа учащихся из 4,5 человек, один из которых «командир», другой – «бортмеханик», остальные члены «экипажа». Работа «экипажами» обеспечивает активное участие в уроке каждого ученика, повышает авторитет знаний и индивидуальную ответственность школьников за результаты учебного труда, способствует созданию атмосферы сотрудничества и коллективизма. Работать «экипажами» трудно, но я верю в способности детей, и они знают: будет нелегко, но им помогут.

Руководствуюсь следующими приемами в своей работе: у ученика уже есть умения и навыки, с которыми он пришёл ко мне в класс, - изучай их, развивай и совершенствуй.

 Поэтому не только я ищу эффективные пути обучения, но и ученику помогаю  найти самые приемлемые для него пути овладения знанием.

Когда беру новый класс (желательно пятиклассников), присматриваюсь к ним всю первую четверть. Затем делю учащихся на «экипажи». 

В составе 4 человека. Комплектую их по месту жительства (микрорайонам). Так эффективнее. Они могут помогать друг другу и после уроков.

Во главе «экипажа» - командир. Это обычно сильный ученик. У него  твердая «5», или к «5» надо дотянуться и закрепиться.

Рядом с командиром сидит пилот. Он помогает своему командиру. Средний ученик, это тот, кто учится на «4» или может срабатывать на «4».

Ему поможет  командир, да он и сам, получив должность «зама», не уступит её, а будет стараться удержаться на своём месте.

Остальные два ученика –  члены «экипажа». Это слабые в знаниях дети, их большинство.  «Экипажи» могут быть постоянного и переменного состава. Дети могут переходить из одного «экипажа» в другой, но такое бывает очень редко, так как учащиеся вживаются в свой микрокласс и не хотят его покидать.

В течение всего урока стараюсь восполнить все пробелы, направляю работу. Слежу за климатом в «экипажах», не допускаю размолвок.

Работа «экипажами» - это интересная организация учебного процесса,

она  позволяет подходить к каждому виду работы дифференцированно, т.е. учитывая личностные критерии. Ведь очень важно отметить ученика, который отстаёт в силу разных причин, но старается догнать класс. Командир обязательно, подводя итог работы, скажет о самой незначительной успешности ребят из своего «экипажа». Заметит всё.

Оценивая знания, я подбираю задания разных уровней с учетом подготовленности ребят по предмету, их развития. Задания даются по вариантам: двум  членам «экипажа», пилоту и командиру. Задания первого варианта требуют воспроизведения материала, содержат определенную дозу помощи: разрешаю посмотреть «подсказку». Задания второго варианта направлены на применение знаний, умений в новой ситуации, установление связей между понятиями. Задания третьего варианта рассчитаны на учащихся, проявляющих большую степень самостоятельности (творческие задания). Оцениваются задания разных вариантов неодинаково.

Насколько тщательно выучены и повторены правила правописания, проверять надо постоянно.

                 2.1. Работа по проверке домашнего задания.
   Проверка домашнего задания происходит на переменке (минут за 10,15 до звонка).

На доске заданное на дом выполняю сама или доверяю сильному ученику, тетрадь     которого проверяю и оцениваю заранее.                                                                                                   

Поэтому когда командир берет на проверку тетрадь членов своего «экипажа», он уверен в том, как надо было выполнять задание дома.

Разрешаю командирам исправлять красной пастой, увиденные ошибки, допущенные при обосновании орфограмм и пунктограмм, при разных видах разборов. Оценку командир не ставит. Письменные домашние задания после проверки в классе командиром-консультантом  проверяю после уроков сама и оцениваю. Об этом предупреждаю учащихся заранее. Отметки ставлю гораздо строже, чем это делается при оценке работ контрольного характера (например, за одну оставшуюся неисправленную ошибку ученик может получить «тройку», а за две – «двойку»). В связи со сказанным учащиеся стараются быть предельно внимательными.

Вот здесь-то и проверяю грамотность и внимание моего помощника.

Каждодневная проверка домашней работы вырабатывает серьёзный подход к её выполнению, «подтягивает» ученика.

Успевает командир «экипажа» проверить и знание правила. Он отвечает первый, отвечает учителю. Этим даёт возможность другим (они покажут свои знания командиру) повторить параграф и рассказать без запинки.

Поэтому со звонком на урок знаю, насколько прочно и осознанно усвоен изученный накануне материал (по знанию параграфа командир организует индивидуальный опрос),

 какие типичные ошибки допущены при выполнении домашнего задания (с ними поработаем на уроке).

В классе во время проверки домашнего задания тихая, спокойная рабочая обстановка (хотя это переменка!) но ни беготни, ни крика.

«Рассчитался» с командиром и - свободен. Отдыхай.

Если дома ученик всё выполнил добросовестно, то на проверку уходит мало времени.

Со звонком на урок в бортжурнале командир отметит выполнение домашнего задания: упражнение + знание правила. Так отмечается готовность «экипажа» к уроку. (Приложение №2.)
А учитель поставит оценку в графу «Изюминка».  (Приложение №4.)   

  Командиры во время взаимопроверки работ, стараясь не нарушить тишины в классе, медленно проходят по рядам и вполголоса дают консультации тем учащимся, которые в них нуждаются. Поэтому командир не только должен знать отлично программный материал, чтобы проконтролировать  товарищей, но и уметь объяснить этот материал, помочь выполнить непонятное задание.

   Указанный способ проверки целесообразно соединить самоконтролем, предварительно наказав учащимся сделанные на классной доске записи, которые содержали слова с трудными орфограммами, а также предложения (иногда и небольшие тексты), пунктуационное оформление которых является достаточно сложным.

   Важной составной частью данного способа проверки домашних заданий является итоговая беседа, в ходе которой выясняю причины ошибок и определяю способы их предупреждения и исправления.

В процессе выполнения подобной работы у учащихся развивается орфографическая и пунктуационная зоркость, а также умение самостоятельно определять характер ошибок и находить средства для их преодоления.
   К концу  5 класса применяю для проверки домашнего задания способ самопроверки. Учащиеся проверяют на уроке свои работы путём сличения их с образцами выполнения упражнений, заранее записанными на доске. Затем организую беседу с классом, во время которой ученики задают вопросы о любом из случаев сомнительных написаний. Сама не тороплюсь отвечать, а адресую соответствующие вопросы классу, тем самым вовлекая всех учащихся в активную мыслительную деятельность.

   Такой вид проверки домашних заданий, как показывает практика, является весьма эффективным. Во-первых, он развивает орфографическую и пунктуационную зоркость учащихся, во-вторых, повышает ответственность за порученную работу и, наконец, дисциплинирует мышление. 

   Сличая свою запись с написанной на доске,  ученик мобилизует внимание, учится думать, анализирует изучаемое.  Со временем у школьников вырабатываются навыки абсолютно самостоятельной работы при выполнении различного вида тренировочных упражнений.

   Тщательная подготовка учениками домашних заданий значительно усиливает развивающий потенциал обучения.

   Чтобы   разнообразить  работу по проверке домашнего задания,  необходимо чтобы командиры имели чёткое представление о том, как работают другие «экипажи», даю командирам разрешение обмениваться тетрадями. 

 Такая работа достаточно эффективна.

  Повседневный контроль учителя и командиров «экипажей» за тем, выполняют ли школьники домашнее письменное задание, играет положительную роль.

   Учу, чтобы письменное объяснение сочеталось с графическим. Это необходимо как для орфографически-трудных слов, так и для пунктуационных правил. Очень важно формировать умение опознавать орфограммы. В любой письменной работе учащиеся выделяют, показывают орфограмму, а в устных работах обязательно называют её. «В слове далёкий в корне безударная гласная, проверяемая ударением,- даль». Очень помогает здесь справочник на форзаце учебника, которым с первых же дней пятого класса ученики должны научиться пользоваться.

  Самое ценное в этом приёме – те огромные возможности, которые он предоставляет для развития мышления учащихся. Чтобы научить ребят пользоваться способом обоснованного  приёма, нужно научить их думать. Они должны суметь по определённым опознавательным признакам найти нужную орфограмму; определить, какое правило следует в данном случае применить, а для этого провести строгий, последовательный анализ орфограммы, соответствующий логике данного случая правописания. Такой грамматико-орфографический разбор слова включает и сложные элементы анализа - вычленить, отграничить данную часть речи от других, и необходимость подвести данный вид орфограммы под определённые признаки,  и умение видеть главное, необходимое и в тоже время достаточное, что определяет написание данного слова.

   Различные виды работ, проверка домашнего задания командирами «экипажей» проходят успешно, так как в кабинете русского языка есть необходимое для этого оборудование и соответствующие дидактические средства: доска с распашными створками, экранная аппаратура, комплекты словарей, справочников и наглядных таблиц.

2.2 Приёмы объяснения нового материала.
   Доверяю объяснять командирам «экипажей» и новую тему: Заранее  дома прошу внимательно поработать над параграфом, составить подсказку к новой теме.

  Делают это по очереди. Стараются, соревнуются друг с другом, кто грамотнее подготовится и защитится.

  Я тоже готовлюсь: работаю над опорным сигналом (таблицей, схемой). (Приложение №1.)
Когда ученик оформит на доске «подсказку», вывешиваю рядом свою. Ребята сравнивают и убеждаются, что командир справился с заданием.

  Если же он отметил не все условия выбора написания, то эта опора помогает ему и всем остальным найти недочёт. Объяснять лучше по готовой «подсказке», так как она более яркая и чёткая. Такие «подсказки» заготовлены у меня по всем правилам 5-9 кл.

  Бывает, что командиры подсказывают необычные элементы будущей «подсказки». Так появилась «Ромашка» в 6кл. к теме «Местоимение», каждый с интересом заполнял лепесток, отданный новой теме.

     Самостоятельное изучение нового материала, работа в постоянной четвёрке. 
    Если в новой теме выделяются два относительно независимых вопроса, строю изучение следующим образом: Командир и его помощник получают один из двух вопросов

(1 вариант – 1-й вопрос, 2 вариант 2-й вопрос) и изучают по учебнику с помощью карточки, затем объясняют членам своего «экипажа».

    Что делают слабые ученики? Можно одного слабого прикрепить к командиру, другого 

к помощнику командира.

    В течение урока учащиеся, которые чувствуют себя неуверенно, могут обратиться и получить помощь и поддержку у командира «экипажа» или его помощника.

   Так, например, было организовано изучение темы «Мягкий знак на конце и в середине  числительных» в 6 классе.
 В начале урока кратко сообщается классу  о порядке работы на уроке, раздаются карточки и памятки.

Памятка для работы. 

Выполни 1-е и 2-е задания своей карточки.

Расскажи свой теоретический вопрос, продиктуй, а товарищи запишут в рабочую тетрадь примеры, прокомментируют. Ответь на их вопросы.

Выслушай рассказ товарища по его теоретическому вопросу. Запиши в тетрадь        прокомментированные примеры. Уточни с помощью вопросов всё, что показалось не совсем ясным.

Выполни 2-е задание из карточки напарника (и одновременно дай ему выполнить своё 2-е задание).

Сверьте (сравните), одинаково ли вы выполнили ваши 2-е задания (грамотность, комментирование). В случае необходимости воспользуйтесь орфографическим словарём или обратитесь к учителю.

Выполни 3-е задание карточки. 

Проверь вместе с товарищем, как вы выполнили 3-е задание. 

Если осталось время, выполняй дополнительные задания.

Карточка №1.

Ь для обозначения мягкости согласных на конце количественных числительных.

Прочитай по учебнику теорию стр.142. Определи и сформулируй главную мысль (вывод). Запиши в тетрадь примеры для ответа в виде плана графически прокомментируй их. Если потребуется, сделай другие нужные тебе записи.

Выполни упражнение 352, графически прокомментируй написание Ь.

Для закрепления выполни самостоятельно упражнение 354, графически прокомментируй написание Ь.

Дополнительные задания к упражнению 354:

- разбор слова по составу,

- словообразовательный разбор,

- составить 2-3 предложения с обращениями, употребить в них числительные.

Карточка №2.  

Ь в середине количественных числительных.

     - сложных слов (в И.п. и В.п.)

Прочитай правило стр. 142 в рамке. Определи, какие условия, сколько, в какой последовательности предлагает учитывать учебник для объяснения написания Ь. Запиши в тетрадь примеры в виде плана, сделай необходимые комментарии. Если потребуется, сделай и другие записи. Выучи правило.

Выполни упражнение 353 по заданию учебника.

Для закрепления выполни самостоятельно упражнение 354, графически прокомментируй написание Ь.

Дополнительные задания к упражнению 354:

- разбор слова по составу,

- словообразовательный разбор, 

- составить 2-3 предложения с обращениями, употребить в них числительные.

Сначала тема изучается с помощью карточек (в «экипажах»), выполняются упражнения.

  Заканчивается урок выполнением комплексной работы по упражнению 355 под руководством учителя. Ученики сначала читают текст, затем определяют его тему и основную мысль, стиль речи, подбирают заголовок. После выяснения значений слов печать и экземпляр (используются словари) класс приступает к письменному выполнению упражнения.

 Домашнее задание предлагаю дифференцированно, что обеспечивает индивидуальный подход к разным по уровню развития и степени подготовленности ученикам.  Три варианта рассчитаны на учеников

увлеченных, легко усваивающих материал;

испытывающих определённые затруднения;

имеющих существенные проблемы в знаниях, неуверенных в себе.

Каждый ученик в «тетрадке-подсказке» записал Памятку «Как выполнять задание по русскому языку».

Памятка для учащихся.

Выполняй домашнее задание по русскому языку одним из первых, лучше всего в тот же день, когда был урок.

Познакомься с содержанием теоретической части заданного параграфа, выучи формулировки правила, определения. Постарайся при этом подобрать свои примеры.

Затем приступай к выполнению упражнения или другого практического задания. Контролируй себя выученным правилом. Не забудь выделить орфограммы, пунктограммы, если это требуется по условию задания. В случае затруднений пользуйся материалами школьных словарей (толкового, орфографического, иностранных слов, антонимов и т.д.)

Тщательно проверь упражнение, руководствуясь выученным правилом, определением.

Если есть возможность, попроси родителей проверить, как ты понял теоретическую часть параграфа.

Если что-либо останется непонятным, обратись к командиру или учителю до начала урока или с его (учителя)  разрешения на уроке.

 Организованная правильно, с педагогической точки зрения, домашняя работа, способствует развитию и совершенствованию целого ряда важнейших психологических качеств личности учащихся: памяти, воссоздающего воображения, мыслительных и речевых навыков, воли, настойчивости, целеустремлённости в приобретении знаний.

2.3. СЛОВАРНАЯ РАБОТА

«Экипажем» работают учащиеся и над словарными словами. Эти слова, как правило, выносятся во всех учебниках на поле или заключаются в рамки. Даются они без всякой системы, поэтому я условно делю их на темы, группы.

Например:

В 5 классе слова, над которыми нужно работать, можно разделить на три группы:

   а)  слова, которые связаны с изучаемыми правилами;

   б)  слова для орфоэпических упражнений;

   в)  слова, данные в рамках для запоминания (словарные слова).

Вот тогда – то и получает «экипаж» задание.

Задание переходит от «экипажа» к «экипажу», работы хватает всем. Учащиеся знают, когда, как и с каким словом им работать. 

Учитываются возрастные особенности учащихся, в связи с этим и меняется тематика словарной работы.

Найти в словаре и объяснить значение нового слова – толкование значения слова проводится различными способами: с помощью словаря, подбора синонимов, исторического комментария, например: пожар ( исторически пожар) ;  тогда ( исторически от указательного мест. то с помощью суффикса  – гда)

Разобрать слово по составу и подобрать однокоренные слова  (Например: велосипед , велосипедист, велосипедный;  великий , великан, великанский) В таком случае учащиеся прочнее запоминают написание родственных слов.

Провести этимологический анализ. Это поможет уяснить значение слова, понять почему слово пишется так , а не иначе, например: (Великий. Образовано с помощью суффикса – ик- от вель «большой» и можа «силач» (ср. могу, можешь).

Слова, содержащие, трудные для учащихся орфограммы, нуждаются в этимологических комментариях. Например: 

Одеколон. Возникло в русском языке на базе взаимствованного из французского языка сочетания eau de Coladne – название ароматической жидкости, буквально кёльнская вода, или вода из Кёльна.  В Кёльне впервые была изготовлена   такая жидкость.

 Простокваша. Искон.  Сложение на базе сочетания простая кваша, где кваша (< * kvasja) -  суф. производное от той же основы, что и квас, киснуть, кислый. Простокваша так названа потому, что получилась  из молока естественным образом.

  Разнообразие форм словарного диктанта вносит в уроки элементы новизны, повышает интерес к работе, способствует перерастанию знаний и умений в области орфографии в прочные навыки.

 Наряду с традиционными, оправдавшими себя на практике видами работ над словами, использую и новые, дающие положительные результаты.

Провожу с моими питомцами словарную работу с элементами игры. Это обеспечивает заинтересованное восприятие учениками учебного материала, активизирует деятельность детей, содействует развитию воли, памяти, мышления.

Так словарную работу можно оживить с помощью игры «Зоркий глаз» (конкурс на самого зоркого). Кто найдёт в предложенном тексте большее количество орфограмм? 

 « Ах, какой рассеянный!» так называется игра, которую предложили дети одного из «экипажей» 

Например: 

   Повторяя правило «Буквы з и с на конце приставок», дети должны найти «запретную» орфограмму и пропустить её во время диктовки, не записывать её. Надо быть очень внимательны на протяжении всей работы. Понятно, никому не хочется попадать в категорию людей рассеянных.

   Игра «По щучьему веленью» помогает учащимся ориентироваться в системе изученных орфограмм, четко формулировать наименования орфограмм. Суть работы заключается в том, что учащиеся по очереди высказывают пожелание, указывая, какую орфограмму хотели бы они видеть в тетрадях своих товарищей. Остальные ученики называют и записывают слова с указанной орфограммой. Например: «По щучьему веленью, по моему хотенью назовите мне слова с орфограммой -тся-  -ться- в глаголах». 

Игра «Справочное бюро» способствует воспитанию навыков работы со словарём. Чтобы орфографический словарь стал настольной книгой учащихся, необходима тренировка. Игра оживляет работу, разнообразит её.

 Работа проводится в виде соревнования: кто быстрее найдёт «адрес» слова в орфографическом словаре и объяснит, как это слово написать. Такая работа обычно проводится со словами, не регулируемыми правилами (содержащими непроверяемые гласные и согласные в корне слова; удвоенные согласные: винегрет, бинокль, обаяние, внимание, трибуна, прийти, электрификация, поливитамины, кофта, одноклассники, футбол, хоккей, рассчитать).

   Игра «Угадайка» помогает учащимся усваивать опознавательные признаки орфограмм, различать орфограммы по их отличительным признакам. Проводить её на основе игры «Угадайка» можно несколькими способами: 1) учитель называет опознавательные признаки орфограмм, дети узнают орфограммы и называют слова с ними, затем эти слова записываются в тетрадь; 2) учитель диктует слова, дети записывают их, обозначают орфограммы; поле проверки учитель называет опознавательные признаки орфограммы, а дети находят в диктанте слово с описанной орфограммой и объясняют написание. Например: 

Орфограмма находится в окончании после буквы, обозначающей шипящий звук. Выбор зависит от места ударения в слове.

Орфограмма находится в приставке. Выбор зависит от того, какой звук (звонкий или глухой) обозначает первая буква корня.

Орфограмма находится в корне с чередующимися гласными (безударная). Выбор зависит от того, оканчивается ли корень на ст и щ.
Орфограмма находится в корне слова поле шипящей. Выбор написания зависит от того, к какому склонению относится существительное.

Орфограмма находится в корне слова в безударном положении. Проверяется подбором родственных слов или форм слова. 

Орфограмма находится между корнем и приставкой, оканчивающейся на твёрдый согласный, пишется перед я, е, ё, ю.
   Командиры помогают составлять текст словарной работы из типичных ошибок, допущенных при выполнении домашних заданий членам их «экипажей». 

    Эффективна работа с «подсказкой», которая направляет работу учащихся.

Словарную работу может проводить и один из командиров. (Сделают они это по очереди.)

Поэтому работу со слабыми учащимися провожу, разрешая пользоваться «подсказкой» : можно смотреть в свою «помощницу». Школьная практика показывает, что не редко учащиеся, в целом зная правило, бывают не в состоянии применить его не практике, так как путают последовательность мыслительных операций, упускают какие-то условия действия правила. Чтобы правило действовало, необходимо направить работу учащихся. Такую функцию и выполняет «подсказка» при словарном диктанте.

При проведении такого словарного диктанта, учитель даёт учащимся часть условий действия орфографического правила. Что же касается главного условия, основной операции, то её учащиеся выполняют самостоятельно, выбирая нужную орфограмму. Вот как проводится такая  работа. Учитель называет слово, указывает, в какой его значимой части находится орфограмма, называет ряд опознавательных признаков орфограммы. Учащиеся записывают слово с пропущенной орфограммой. Затем школьники самостоятельно выполняют самую важную операцию – вставляют в слово орфограмму. Например: Мячом. «Орфограмма,- говорит учитель,- находится в окончании существительного после шипящей. Мы должны решить, что писать – о или е. написание гласной зависит от того, находится ли гласная под ударением или в безударном положении. Поставьте ударение и вставьте орфограмму».

2.4. Игровые приемы на уроке.

Игровые ситуации создают на уроке особые, доверительные отношения, способствуют развитию чувства коллективизма, реализуют принцип сотрудничества.

Игровые моменты могут возникать практически на каждом этапе: во время лексической работы, разбора, объяснения орфограмм, закрепления.

Часто ученики готовят задания заранее, особенно для синтаксических и морфологических турниров. Например, дома дети подбирают примеры из стихотворений, которые иллюстрируют то или иное правило, формулируют на их основе задания и на уроке предлагают их игрокам «экипажу»- сопернику.
Вот примеры некоторых ситуаций:

«Идём по лесенке»

Выходят к доске представители от «экипажей» и пишут слова так, чтобы каждое следующее слово с одинаковым корнем было бы на одну букву длиннее предыдущего. Кто пойдёт к доске, «экипаж» выберет сам, обговорят это слово и пошлют гонца.

Например:

Снег                                       снег – снега  (формы слов), все остальные - родственные

Снега

Снежок

Снежный

Снежинка

Заснежить

Снегурочка

Заснеженный

Так закрепляем различие между родственными словами и формами слов.

               2.5. Работа над ошибками и формы контроля.
Ученик не должен приступать к выполнению следующего задания до тех пор, пока не исправит всех ошибок.

   Опыт работы показывает, что учащиеся часто небрежно, формально относятся к домашней работе, исправленной учителем, недостаточно внимательно исправляют допущенные в ней ошибки. Понятно, что для учащихся 5-7 классов это работа утомительна и однообразна. Само собой разумеется, что работе над ошибками надо научить.

  Чтобы повысить интерес к работе над ошибками, используем красочные закладки. Их 5. (Приложение №3).
Первая – ошибки допущены в окончании, вторая - в корне, третья – в суффиксе,  и, наконец, четвертая - в приставке. Красочно на закладке обозначена морфема (можно раскрасить её разными цветами). В каждую закладку ребята выписывают слова с  допущенными в данной морфеме ошибками. Рядом 3,4 слова на данное правило. Работая над пунктуационными, ошибками добавляем ещё  закладку со знаками препинания. Помогает выполнить работу Памятка «Как работать над ошибками». (Приложение №5). Её предлагаю ещё в 5 классе.

  На этих закладках ребята с удовольствием работают. А главное – такой вид работы учит самостоятельно выполнять, работать над всеми ошибками, допущенными в любой письменной работе. Когда на закладке не остаётся места, т.е. когда она вся исписана, ребята классифицируют свои ошибки и делают устные сообщения об их характере.

  Работать над ошибками учу систематически, по мере изучения грамматических правил, всякий раз подчёркиваю большое практическое значение этой работы: она обостряет языковое чутьё, углубляет знание грамматики, выправляет и закрепляет навыки грамотного письма.

Опрос - контроль
Карточки с                       Цифровой (буквенный)           Зачет (общественный          Защита 

закрытым ответом                    диктант                                смотр знаний)              карты страны    Морфологии  

  Так как  в «экипаже» есть и слабые учащиеся, командиры, а со временем и помощники командира будут помогать готовить к большинству заданий ответы и образцы  или проверочные карточки, которые дают возможность сразу проверить себя, учесть ошибки, чтобы в дальнейшем работать более уверенно.

Карточки с закрытым ответом.

  При выполнении предлагаемых заданий ученик работает по карточке с закрытым ответом; затем он открывает ответ или получает специальную проверочную карточку и проверяет свою работу. Обязательно даётся время для самостоятельного исправления. А помощь командира позволит довести предложенное задание до образцового.

Вставить и объяснить пропущенные орфограммы:

Стро…иеся  здания, стел…ийся туман,  бор…иеся  с огнём пожарные,  засе…ые  поля,  

раскл…ые  объявления,   хорошо накач…ая  шина,   мороже…ая  рыба,  замороже…ая  рыба,  свежеморож…ая рыба.

Проверочная карточка

                                             ат
         ^                     ІІ          ят 

Строящиеся  (строиться) здания, 

                                             ут
                                             ют

          ^               І(искл.)
Стелющийся  (стелиться) туман, 

                                              ут
                                              ют

         ^                  І
Борющиеся   (бороться) с огнём пожарные,

 прич. ^
Засеянные   (засеять) поля, 

     прич. ^
Расклеенные   (расклеить)  объявления,

                 прич. ^       сов. вид
Хорошо накачанная    (накачать)  шина, 

от гл. прилаг.   несов. вид

             ^
Мороженая (морозить) рыба,

 прич.       ^          сов. вид

Замороженная (заморозить) рыба, 

от гл. прилаг. ^     несов. вид

Свежемороженая (морозить) рыба.

   Ошибки и нарушения фиксируются и обсуждаются при коллективной или индивидуальной работе с учащимися. Затем проводится аналогичная работа по учебнику или по заданию учителя.

 Старательных учеников поощряю, а пассивных вовлекаю в работу.

Прочитай вслух, делая правильное ударение в словах. Образуй от данных имен существительных именительный падеж множественного числа. Запиши образованные слова, ставя ударение.

Адрес, голос, директор, инспектор, слесарь, катер, колесо, мех, якорь;

Бухгалтер, ветер, вода,  договор, инженер. Крейсер, лектор, месяц, почерк;

Волчонок, зайчонок, лисенок, мышонок.

Устно составь одно предложение с двумя выделенными словами (в форме множественного числа).
                        ⁄             ⁄                    ⁄                     ⁄             ⁄                      ⁄                   ⁄            ⁄                  
ПК. 1) Адреса, голоса,  директора, инспектора, слесаря (разг.) и слесари, катера, колёса, 
       ⁄            ⁄                  

меха, якоря;

              ⁄               ⁄               ⁄              ⁄         ⁄                                             ⁄                       ⁄
2) бухгалтеры, ветры, воды, договор и договор (разг.), мн. ч. договоры и договора, 

             ⁄           ⁄                ⁄                ⁄             ⁄

инженеры, крейсеры, лекторы, месяцы, почерки; 

               ⁄             ⁄             ⁄               ⁄                ⁄            ⁄

3) волчата, зайчата, лисята, мышата; 4) звенья, клинья.

В целом ряде случаев употребляются как литературные две формы множественного числа (например: годы-года, тормозы- тормоза, тракторы-трактора, и т.п.) Однако, в большинстве случаев за письменной нормой заключается одна форма (ср.: почерки, шофёры).

От данных имён существительных образуй сначала именительный падеж множественного числа.  Запиши образованные формы слов.  (В случае затруднения обращайся к грамматико-орфографическому словарю). Устно составь два предложения с существительными в родительном падеже множественного числа (на выбор).

ОБРАЗЕЦ ЗАПИСИ: арбузы - арбузов;  абрикосы - абрикосов;  болгары - болгар.

Арбуз,  абрикос, мандарин,  гектар, километр, килограмм,  носок, платье, рельс, соловей,  удалец,  молодец, полотенце;

Болгарин, армянин, грузин, плечо, сапог, яблоко, ботинок, солдат, партизан;

Весло, токарь.

ПК. 1) Арбузов, абрикосов, мандаринов, гектаров, километров, килограммов, носков, платьев, рельсов, соловьёв, удальцов, молодцов, полотенец;

        2) болгар, армян, грузин, плеч, сапог, яблок, ботинок, солдат, партизан;

        3) вёсел, токарей.

3. Внимательно прочитай и определи, в каком падеже стоят зависимые существительные. Выпиши словосочетания с именами существительными, имеющими форму, которая употребляется в книжной речи. С двумя из них (на выбор) составь предложения и запиши их.

а) Кусок сыру – кусок сыра; чашка чаю – чашка чая; кружка квасу – кружка кваса; килограмм сахару – килограмм сахара; ящик луку – ящик лука; пакет творогу – пакет творога.

б) Стакан лимонаду – стакан лимонада; плитка шоколаду – плитка шоколада; таблетка пирамидону – таблетка пирамидона.

ПК. Обе формы родительного падежа, приведённые в задании, являются вариантом нормы литературного языка. Они образуют «часть от целого». При этом формы  на – а (-я) чаще употребляются в письменной (книжной) речи, формы на –у (-ю) разговорные.

2 . Цифровой диктант.

Вызванные для работы учащиеся, выполняя задание, пишут на тех, частях раздвижной классной доски, которых не видят остальные (раздвижные части доски размещаются под углом к классу). Один из отвечающих записывает ответы, используя цифры(буквы), пишет напротив номера слова, диктуемого учителем. Другой пишет слово и цветным мелом обосновывает выбор орфограммы.  

Всегда ли на конце нужен мягкий знак?

Одновременное написание цифр(букв) на доске и в тетради.                                                                (1 – пишу ь,   2 – не пишу ь.) 

Идёш…                                 1            1                          идёшь  - гл. 2л. ед. ч.

смерч…                                2            2

муж…                                    3            2

печ…                                     4            1                          печь – гл. н. ф.

ноч…                                     5            1               

хорош…                               6             2                           хорош – кр. прилаг.

дрож…                                 7             1

настеж…                              8             1

вскач…                                 9             1                           вскачь – нареч.

Лиш…                                   10           1

смеёш…ся                           11           1

отреж…                               12            1                            отрежь – гл. повелит.

                                                                                                 накл

стрич…                                 13           1

до плеч…                             14           2

пригож…                              15           2

         Работа выполнена. Правильность ответа учащихся, работавших у доски,  командиров           «экипажей» проверяется сразу и оценивается. (Критерии заранее записаны на доске).

         Члены команды в развёрнутом виде кладут тетради перед командиром.

Здесь ещё раз проявляется возможность для сильного ученика использовать знания в неординарной ситуации. Диктант проверяется и оценивается. В это время ученик, работающий у доски, докажет правописание мягкого знака после  шипящих. А ты проверь себя. 

Защита карты страны Морфологии (страна Глаголия)

Привлечение в процесс обучения новых, непривычных приёмов повышает познавательную активность учащихся, вызывает интерес, помогает творчески мыслить.

«Экипажи»  готовятся к уроку  по теме «Глагол как часть речи». Готовятся все. Командиры не дадут подвести свою команду. К уроку каждый «экипаж» составляет карту страны Глаголии. Главное – учесть 3 дорожки, которые ведут к замку Глаголии:

     -  что обозначает часть речи? На какие вопросы отвечает?

     - морфологические признаки;  

     - синтаксическая роль в предложении.

Каждый член «экипажа»  выполняет свою работу. Трудятся слаженно, т.к. у них общность цели и задач, индивидуальная ответственность и равные возможности успеха.

На карте появляется озёра Изъяснительное, Условное, Повелительное, а в них «плавают»  морфологические признаки наклонений глагола. 

Через озёра переброшены мосты спряжений: одна дорожка  - I-е спр., две дорожки – II-е.                                                    

Курятся вулканы Совершенного и Несовершенного видов.

«Экипажи» в полном составе защищают карту. Остальные «экипажи»

Внимательно слушают и делают записи – примеры. Этим ещё раз закрепляют знания темы. Проверяют: достаточно ли заполнена их карта? Всё ли они учли. После защиты можно вносить свои дополнения.  

2.6. Урок- зачет как форма итоговой работы
Стараюсь уроки сделать разнообразными пот структуре. Прочно вошли в мою практику уроки – зачеты. Значение этих уроков трудно переоценить. Уроки – зачеты помогают решать задачи активизации деятельности учащихся. Это одна из форм уроков повторительно-обобщающего характера. Основное назначение зачета – систематизировать и обобщить материал по теме, уточнить знания по основным вопросам, закрепить умения и навыки, определённые программой; зачеты также способствуют повышению ответственности учащихся за качество учебы по русскому языку, помогают воспитывать чувство коллективизма. В каждом классе планируется 3,4 зачета по наиболее трудным темам. 


5 класс – «Синтаксис и пунктуация»,  «Глагол», «Развитие связной речи».


6 класс – «Причастие», «Деепричастие», «Служебные части речи», «Морфология и  

                              орфография».


7 класс – «Односоставные предложения», «Предложения с обращениями, вводными 

                              словами», «Предложения с обособленными членами», «Прямая речь».


8 класс – «Сложные предложения», «Систематизация и обобщение изученного по 

                              грамматике и правописанию».

На всех этапах урока большое значение имеет личность и слово учителя. Учитель на уроке должен быть другом, которому можно доверить все, даже сомнительную гипотезу. Ведь ребенок не может мыслить творчески, если он боится ошибиться, допустить оплошность. Поэтому «экипажем» творим многое: составляем диктант – сказку, киносценарии, репортажи с места событий. Учитель сообщает время его проведения, знакомит с требованиями, которые будут предъявлены на таком уроке, этапами работы и формами проверки знаний, умений и навыков, дает список  справочной  литературы, которая может быть использована при подготовке к зачету.


На этом же уроке обеспечит каждого ученика памяткой ( это может быть и просто запись в рабочей  тетради учащихся), где перечислен объем знаний,  который должны усвоить школьники по данной теме, и умений, которыми они должны при этом овладеть. Подготовка к уроку начинается на первом уроке по той теме, по которой он планируется. Вместе с экипажем разрабатываю вопросы к зачету, даю индивидуальные задания учащимся, знакомлю с требованиями, которые будут предъявлены на зачете. Они вытекают из требований программы. 

 В результате  изучения темы вытекают трудовые нормы.

Должен знать: 

Научные термины, изученные по теме.

Определение научных понятий «причастие», «причастный оборот», « обособление», «действительные», «страдательные».

Формулировки правил образования и правописания причастий, постановки знаков препинания при причастном обороте.
Роль причастий в предложении.
Должен уметь:

Образовывать причастия.

Правильно находить и объяснять орфограммы, изученные по теме.

Отличать причастия от  отглагольных прилагательных и прилагательных.

Правильно писать гласные в падежных окончаниях причастий, «не» с причастиями.

Ставить правильно ударения в полных и кратких причастиях.

Правильно употреблять причастия  с суффиксом – ся.

Правильно строить предложения с причастным оборотом.

Правильно писать и объяснять написание слов с непроверяемыми орфограммами, изученными по теме.

Командиры –консультанты помогут учителю на уроке-зачете и  при подготовке к нему: заранее оформлен стенд с заданиями и вопросами по теме, советами, рекомендациями, по подготовке к зачету образцы ответов на более сложные вопросы, алгоритмы, примеры, памятки об оценке ответа.

Примут участие в  размножении некоторых материалов: «Знания , умения и навыки по изучаемой теме», справочных карточек для слабоуспевающих учеников, карточек – заданий для индивидуальной работы и т.д. Если возникнет необходимость, они окажут помощь товарищу при подготовке к зачету. Командиры на таком уроке не опрашиваются. Они помогают учителю проверять задания, выполняемые  ребятами по «экипажу», выставляют оценки в «Лист учета знаний». Усвоение командирами материала поданной теме контролируется рассредоточено, по мере изучения его на уроках, предшествующих зачету.  При этом проверяется как знания теоретического материала, так и степень овладения практическими умениями и навыками, для чего выполняются письменные  задания, аналогичные тем, которые будут предложены на зачете остальным учащимся. 


К уроку – зачету заранее готовится командиром в «бортжурнале» «Лист учета знаний», куда по мере выполнения и проверки ассистентами (при помощи учителя) заданий выставляются оценки. 

	№ п/п
	Фамилия, имя
	Оценки за выполненные задания и т.д.
	Общая оценка

	1

2

3

4
	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	


Кроме этого, консультанты кладут на стол каждого ученика памятку, помогающую оценить устный ответ. Памятки могут быть различными, в зависимости от класса. Используются они не только на зачетных, но и на других уроках. 

План отзыва об устном ответе.
( 5-7 кл.)

Было ли вступление, удачно ли оно?

Последовательно ли, логично изложен материал; можно ли считать ответ развернутым?

Удовлетворены ли вы количеством и качеством приводимых примеров?

Сделано ли обобщение в конце ответа?

В каком стиле дан ответ?

Замечания к ответу, дополнения.

(8-9 кл.)

Общее впечатление от ответа.

Полнота и глубина изложения материала.

Логичность, последовательность, убедительность ответа; доказательность выдвигаемых положений.

Соответствие стилю, разнообразие словаря, правильность речевого оформления, выразительность речи.

Замечания, дополнения.

2.7 Итог урока.

Эффективность методики, как и любого другого дела, измеряется конечными результатами.

Итоговую оценку выставляю не только в конце урока, но и на разных этапах занятий с учащимися.

Не отодвигаю момент объявления оценок в самый конец урока, это проявляет живой интерес к тому, как оценивают знания товарищей,  да и  к концу урока многие учащиеся забывают, как отвечали их одноклассники и не проявляют живого интереса к тому, как они оцениваются.

Оценки за каждый вид работы заносятся командиром в бортжурнал.

За несколько минут до звонка каждый командир выскажет своё мнение о том, как работали его товарищи, почему в работе «экипажа» возникли трудности или ,напротив, что сделало работу успешной. Назовёт имена тех ребят кем «экипаж» доволен, кого надо отблагодарить. После этого класс назовёт  «экипаж», который работал активно, плодотворно, это «экипаж» - победитель. Ему вручат переходной вымпел. Это победитель на сегодня, но завтра можно отыграться. Это мобилизует детей, потому что руководит ими естественное желание вывести «экипаж» вперёд. 
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