Большая синица.
Самая крупная из синиц – белощёкая, желтогрудая птичка с чёрной дорожкой, разделяющей грудку на равные части. Голос синиц – звонкое «пинь- пинь- пинь». Она всеядна. Любит долбить мёрзлое мясо и сало, поедает вредных насекомых, раздалбливает семечки. Все синички очень полезные. Каждому человеку надо брать их под свою опеку, особенно в голодное зимнее время.

Московка. 
Она похожа на большую синицу, но вдвое меньше её, грудка не жёлтая, а светло серая без дорожки. Московка никогда не живёт в городе, в деревне. Она живёт в хвойных лесах и высоких ельниках. Из всех синиц она самая ласковая, ручная и доверчивая.

Лазоревка. 
Это самая хлопотливая и подвижная синичка. Жёлтая грудь птички приятно сочетается с бело-голубой «тюбетеечкой» на темени и синеватыми крылышками. Щёки белые, но разделены синей полосой, идущей через глаз. Лазоревка любит лиственный лес. Это очень полезная птичка, питающаяся в основном насекомыми. Семена она ест в малом числе и лишь от голода.

Гаичка.
У неё большая чёрная шапочка и светлый низ без нагрудника. Водится в любом лесу. Они гнездятся в любых дуплах, в пеньках. Занимают готовые дупла или выдалбливают их сами. К  гаичкам часто присоединяются поползни, корольки, дятлы. Такая синичья компания великолепно чистит лес от вредителей. 

