Приложение2. Раздаётся каждому обучающемуся.

Кто такие бабочки?
Самые известные, самые красивые, самые любимые, самые …, самые …, самые … из насекомых, конечно же, бабочки. По-научному – отряд чешуекрылых. При чём здесь «чешуя», знают, наверно, уже все. Крылья бабочек покрыты чешуйками, которые, преломляя свет и переливаясь как радуга, образуют красивый узор. Другой характерный признак бабочек – длинный (до 10 сантиметров) хоботок, в состоянии покоя закрученный в спираль. Этот хоботок представляет собой нижнюю челюсть бабочки, преобразованную подобным странным образом в сосущий ротовой орган. Личинки бабочек (гусеницы) имеют гораздо более мощные челюсти, позволяющие им грызть достаточно твёрдую пищу. Бабочки – насекомые с полным циклом превращения, т.е. личинка превращается не во взрослое насекомое, а в куколку, внутри которой и совершается удивительное превращение невзрачного червяка в красавицу-бабочку. Среди насекомых семейство чешуекрылых – второе (после жуков) по числу известных видов: их около полутора сотен тысяч, их которых десятка два тысяч встречаются в России. Не  следует думать, что все бабочки – редкостные красавицы. По числу видов самыми многочисленными (в России) являются малозаметные совки (две с половиной тысячи видов) да пяденицы, огневки, листовертки (тысячи по полторы видов)
Внешний вид и строение.
Как у всех насекомых, тело бабочки делится на три главных отдела: голову, грудь и брюшко. Снаружи оно защищено твёрдыми хитиновыми покровами, или наружным скелетом. Подобно всем насекомым, бабочки имеют три пары ног, скреплённых с грудью (у некоторых дневных бабочек передние ноги редуцированны). Трубчатый хоботок бабочек образован из видоизменённых нижних челюстей, или максилл.
Распространение.
Бабочки распространены во всех странах: от холодных до тропиков, где они обильнее и ярче окрашены. В Европе и азиатской части России встречается около 3500 видов бабочек. Бабочки относятся к насекомым с полным превращением, или голометаморфозом. Их жизненный цикл включает четыре фазы: яйцо, личинка (гусеница), куколка, взрослое насекомое.

Обучающиеся работают на листке, расставляя значки:

«+» - то, что узнал нового

«v» - то, что знал раньше

«?» - хочу узнать поподробнее

«-» - то, что противоречит тому, что знаю
Если позволит время, можно заполнить таблицу:

	Узнал новое
	Знал раньше
	Хочу узнать поподробнее
	Противоречит тому, что знаю


