Приложение №7 
Занятие в 11 классе по теме: «Знакомство с содержанием и типами заданий ЕГЭ по русскому языку».

Цели занятия:

1. Познакомить учащихся со структурой теста ЕГЭ; 
2. настроить учеников на серьезную работу по подготовке к экзамену; 
3. повторить сложные вопросы различных разделов языкознания;
4. способствовать психологической адаптации выпускников.

Ход занятия.

1Работа по группам.

Разбор вопросов по фонетике, словообразованию, лексике, морфологии, синтаксису.

(Эти задания записаны на доске учителем, представители от каждой группы выполняют их. На первом занятии учитель предлагает свои задания, впоследствии ребята подготавливают их самостоятельно дома.)
1 ФОНЕТИКА

Сделать фонетический разбор слова осень.

2 СЛОВООБРАЗОВАНИЕ

Сделать словообразовательный разбор и разбор слова по составу бездушный.

3 ЛЕКСИКА

 Есть ли антонимы у слова  белый?

4 МОРФОЛОГИЯ

Определите род существительных:  кенгуру, Токио, кофе, шампунь, какао, тюль, Сочи, Миссисипи, кашне.
5 СИНТАКСИС

Вставьте пропущенные буквы, расставьте знаки препинания и объясните их.

Солнце пряталось за холодные вершины и беловатый туман нач..нал ра..ходиться в д..линах когда на улице раздался звон дорожного колокольчика и крик извозчиков.

2 Знакомство с заданиями ЕГЭ.

Слово учителя.
   Задания ЕГЭ по русскому языку отличаются от стандартных тестов, которые включали задания в основном по орфографии, пунктуации и культуре речи. Сложность ЕГЭ в том, что он охватывает весь курс русского языка средней школы, включает 38 заданий разных типов. Кроме проверки орфографической и пунктуационной грамотности, проверяются владение нормами литературного языка, теоретические знания и умение применять их на практике, Умение анализировать текст, создавать собственный текст. Что касается последних двух видов работы, то опыт у вас довольно богатый: анализировать текст и писать сочинения вам приходилось довольно часто. Надо учесть, что задание по созданию текста требует выбора одного из жанров: рецензия, отзыв, эссе. Основательно придется повторить теоретические вопросы по всем разделам языкознания - от фонетики до текста.
   Подробные материалы для подготовки к ЕГЭ и рекомендации вы найдете в книге «Единый Государственный экзамен. Русский язык. Контрольные измерительные материалы».

  (Перед занятием ребятам раздаются образцы заданий ЕГЭ, чтобы они могли оценить уровень предстоящего экзамена и познакомиться со структурой теста.)

   ЕГЭ включает вопросы,требующие6 ответов трех типов.
   К первому, под литерой «А» относятся готовые, сформулированные ответы(4 варианта к каждому вопросу), из которых надо выбрать один правильный и отметить крестиком в соответствующей клеточке бланка.
   Второй тип, под литерой «В», требует написания во второй части бланка кратких ответов в виде слова, словосочетания, небольшого ряда слов или в виде цифры. Вся вторая часть, а также последние задания первой части связаны с заданным текстом, обычно публицистического содержания.

   Третий тип, под литерой «С»,- это сочинение-рассуждение. Оно должно опираться на заданный текст и представлять собою рецензию, отзыв или эссе. Требования к объему сочинения: не менее 150 слов, включая служебные слова, что равняется примерно объему среднего диктанта, сопоставимо с текстом от которого вы отталкиваетесь. Это задание выполняется на отдельном бланке.
   Здесь выпускнику предоставляется свобода выбора. Если вы не претендуете на оценки «4» и  «5» и не собираетесь поступать в вуз, задание «С» можно не выполнять. Однако надо учитывать, первые две части теста могут быть сделаны с ошибками, поэтому написание части «С» дает шанс исправить положение и набрать недостающие для положительной оценки баллы.

   На выполнение всей работы отводится 3 астрономических часа. После этого срока работы комиссией не принимаются.

   Необходимо оставить достаточно времени, чтобы перенести ответы с черновика на бланки тестов. Лучше это делать последовательно: решить первую часть тестов - перенести на бланк, затем вторую, а в оставшееся время написать сочинение и успеть аккуратно переписать его. Черновики не рассматриваются, поэтому очень важно правильно и точно заполнить все бланки ответов. ( Все рекомендации по заполнению бланков ЕГЭ учащиеся получат на следующих занятиях.)
3 Разбор примеров из тестов.

Пример из заданий первого типа (выбор правильного ответа).
А) В каком ряду в обоих словах на месте пропуска пишется буква И?

1. у глубочайш..й  завод..

2. куда бы н.. пошел, всюду н.. души

3. пр..терпеть л..шения

4. н..  знает н..чего 

Задание классу: 
Объясните написание букв Е и И в каждом примере. ( Ответ 2)

     Пример из задания второго типа (написать краткий ответ)
Б) Укажите к какому типу лексических единиц относятся слова: пиар, Интернет, дискета.

(Ответ: неологизм или неологизмы - допустимы оба варианта.)

Задание классу: 
          Вспомните, что такое неологизмы и как они появляются в языке.
   4 Домашнее задание:

  Выполнить задания из тренировочных тестов А1-А4 (вариант 1).
  Задания по группам: подготовить вопросы по фонетике, лексике, словообразованию, морфологии, синтаксису.

