Приложение 6.

Трудная дорога к падению.
Слова 2 студента. 

Джолдошев: На цыпочках подошёл он к двери, притворил её тихонько и стоя прислушиваться вниз на лестницу. Сердце его испуганно билось. Но на лестнице было всё тихо, точно все спали. 
Джолдошев: Он  напрягал все усилия, чтобы всё сообразить и ничего не забыть. А сердце всё билось; стукало так, что ему дышать стало тяжело. 

Джолдошев: Запустив же руку в боковой карман пальто, он мог и конец топорной ручки придерживать, чтобы она не болталась. 

Джолдошев: Всё это хранилось у него до времени под диваном только что он достал заклад, как вдруг где- то на дворе раздался чей-то крик: 

- Седьмой час давно!

- Давно! Боже мой. 

Джолдошев: Предстояло самое важное дело украсть из кухни топор. 

Джолдошев: Из каморки дворника, бывшей от него в двух шагах,  из – под лавки направо что- то блеснуло ему в глаза…

Джолдошев:  Он бросился стремглав на топор и вытащил его из- под лавки.
Джолдошев: Тут вспомнилась ему шляпа. 

«Боже мой! И деньги были третьего дня, и не мог переменить на фуражку!» Проклятие вырвалось из души его. 

Джолдошев: Проходя мимо Юсупова сада, он даже очень было занялся мыслию об устройстве высоких фонтанов и о том, как бы они хорошо освежал воздух на всех площадях.        
Джолдошев: На счастье его, в воротах опять прошло благополучно: 

Мало того, даже, как нарочно, в это самое мгновение только что перед ним въехал в ворота огромный воз сена, совершенно заслонявший его всё время, как он проходил подворотню, и чуть только воз успели въехать из ворот во двор, он мигом проскользнул направо. 

Джолдошев: Переведя дух и прижав рукой стукавшее сердце, тут же нащупав и отправив ещё раз топор, он стал осторожно и тихо подниматься на лестницу, поминутно прислушиваясь. Но лестница на ту пору стояла совсем пустая. 

Джолдошев: Но вот и четвёртый этаж, вот и дверь, вот и квартира напротив: та пустая. В третьем этаже, по всем приметам, квартира, что прямо под старухиной, тоже пустая: визитный билет. Прибитый к дверям очками, гвоздочками, снят, - въехали!... Он задыхался! 

Джолдошев: Он нарочно пошевелился что- то погромче пробормотал, чтоб и виду же подать, что прячется: потом позвонил в третий раз, но тихо, солидно и без всякого нетерпения.    

