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Иванов-Балин Григорий Иванович (1922 - 1992) – музыкант, фольклорист, педагог.
Родился 9 апреля 1922 г. в Пензенской области. Детство и юность прошли в Ярослав​ле. Рос среди любителей музыки и песен​ников. Уже в шесть лет лихо играл на ба​лалайке. Поступил в Ярославское музы​кальное училище по классу баяна, но вой​на круто перечеркнула все планы: с третье​го курса был призван в армию и направлен в пехотное училище, потом - на фронт. В боях под Ржевом был тяжело ранен. Казалось бы, с покалеченными пальцами о профессии музыканта нельзя было и меч​тать, но Григорий Иванович сумел вернуть​ся к музыке, окончив в 1951 г. дирижерско-хоровое отделение Ярославского училища.
В Кургане Г. И. Иванов-Балин с 1952 г. На​чал как художественный руководитель За​уральского хора русской песни. С 1956 г. преподавал хоровые дисциплины в облас​тном культпросветучилище, где ему удает​ся открыть народно-хоровое отделение.
Многие годы он основательно, опираясь на труды известного ученого-этнографа, пи​сателя В.П. Бирюкова, занимается сбором и изучением песенного фольклора Заура​лья: тысячи километров, сотни сел и дере​вень, встречи со знатоками песен. И как итог - сборник "Русские народные песни За​уралья". Обработанный материал исполь​зовался в педагогической, концертной прак​тике, создавались фольклорные коллекти​вы, интересные программы. В 1981 г. со​стоялся первый областной фольклорный фестиваль, в заключительном концерте ко​торого участвовало 36 коллективов.
Г. И. Иванов-Балин был художественным руководителем хора русской народной пес​ни "Зоренька" Далматовского района.
Это был поистине уникальный хор, в кра​сивом многоголосье которого по-новому звучали старинные песни. Хор получил при​знание, став лауреатом многих всесоюзных и всероссийских смотров и конкурсов.
Г. И. Иванов-Балин удостоен звания от​личника Министерства культуры СССР и почетного члена Всесоюзного хорового об​щества.
В 1997 г. как дань всеобщего уважения со​стоялся областной фольклорный фести​валь его имени.
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