Дом-музей декабристов


Музей открыт в 1975 году, расположен в доме, где с 1833 по 1837 год жил декабрист М.М. Нарышкин со своей семьей. Дом, в котором поселилась семья, был одним из богатых домов уездного городка. После реставрации дом сохранил не только внешней облик, но и внутреннюю планировку, архитектурно-декоративные элементы и интерьеры комнат. Благодаря подробностям, изложенным в письмах хозяйки дома Елизаветы Петровны Нарышкиной, в музее были восстановлены интерьеры комнаты хозяев дома, гостиной, столовой и библиотеки. 

Открытию музея предшествовала большая научно-исследовательская и собирательская работа группы научных сотрудников музея, которую возглавляла Е.С. Колупаева. Для формирования фондов музея центральными музеями была выделена мебель (42 ед.), военная форма (7), оружие (16), гравюры (5), книги (440), столовое серебро. От потомков декабристов получены некоторые мемориальные предметы: книги, подлинные фотографии, личные вещи. В 1980-90-е годы сотрудниками музея были получены семейные архивы потомков декабриста В.Н. Лихарева и М.М. Нарышкина. В 1979-93 гг. была сформирована уникальная коллекция бытовых предметов - дворянской одежды (26 ед.), аксессуаров, фурнитуры, посуды, столового и постельного белья из голландского полотна 19 века. Все они получены из семьи потомков Нарышкиных. 

Экспозиция музея расположена в восьми залах. В ней более 2 тысяч экспонатов, рассказывающих о декабристском движении, о жизни декабристов в Кургане.
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