Приложение 1

Вопросы и задания для организации работы групп

Группа 1. Составьте словарь терминов по теме «Городская экология». Дайте объяснение этим терминам.
Группа 2. Рассмотрите схему очистных сооружений. Вспомните основные этапы очистки воды. Проведите «очистку» выданного образца воды с помощью доступных вам методов. Каково значение работ по очистке воды, сбрасываемой в пределах урбосистемы?
Группа 3. Решите задачу:

Легковому автомобилю для сжигания 1 кг бензина требуется 2,5 кг кислорода. Сколько тонн бензина израсходует автомобиль за год, проезжая 10 тысяч километров? Сколько кислорода будет при этом израсходовано? Какая площадь лесов может компенсировать эти затраты, 1 гектар леса выделяет в год 200 кг 02?

Ответьте на вопросы:

Какова роль земных насаждений в городе?

Каковы требования к породам деревьев, используемых в озеленении городов?

Группа 4. Ознакомьтесь с заметками, собранными из периодической печати. Какие проблемы, связанные с обеспечением жизни людей, возникают в городах? Как решаются эти проблемы?

Группа 5. Дайте краткую характеристику компонентам урбосистемы нашего города.

Отметьте:

1) градообразующие объекты;
2) предприятия социальной среды;

3) транспортные коммуникации.

Ответьте на вопрос к следующему тексту:

«При основании Петербурга были строжайшие указы: самовольная порубка деревьев была категорически запрещена, вдоль основных магистралей производилась посадка деревьев, запрещалось выбрасывать в открытые водоемы мусор, полоскать в них белье, сброс мусора с кораблей карался штрафом, а вторичный сброс – конфискацией кораблей с грузом». Какое значение имели данные указы?

Группа 6. Современные города – большие и малые – уже невозможно представить без супермаркетов. Предлагаемые продукты питания ярки и соблазнительны. Но насколько безопасны?

Ознакомьтесь с таблицей «Классификация пищевых добавок», ответьте на вопросы:

1. С какой целью включаются пищевые добавки в состав продуктов питания?

2. Каковы могут быть последствия частого или постоянного употребления этих продуктов? Дайте рекомендации по оздоровлению рациона питания человека.

