Исторические справки.

	В годы войны (1941-1945) в Ижевске наряду с прежними оборонными производствами изготавливали военную продукцию эвакуированные предприятия. В это время Ижевск был практически единственным городом страны, выпускавшим стрелковое оружие. Один Ижевский машиностроительный завод ежесуточно вооружал одну стрелковую и одну авиационную дивизии. С первых дней войны вся высококачественная сталь Ижевского металлургического завода шла на производство самолетов, орудий, танков, пулеметов, винтовок и других видов оружия. В годы войны ижевские заводы выпустили только одних винтовок 10,5 млн. штук, 140 тыс. авиационных пулеметов и пушек, 83 тыс. станковых пулемета, 1,5 млн. пистолетов и револьверов, 133 тыс. противотанковых ружей.


	Градообразующим предприятием был и оставался казённый Ижевский завод. В советское время число заводов на Иже начинает увеличиваться: Ижевский завод был разделён на Ижмашзавод и Ижстальзавод (1939), основан мотозавод (1933), механический (1942) и электромеханический заводы (1957), редукторный завод (1946), завод нефтяного машиностроения (1956), подшипниковый завод (1957), радиозавод (1958), завод бумагоделательных машин (1960), автомобильный завод (1966), завод пластмасс (1972). Именно эти предприятия составляли костяк ижевской индустрии. Несмотря на мирные названия, большая часть этих заводов специализировалась на продукции оборонного назначения: так, стрелковое оружие выпускалось на машиностроительном и механическом заводах, зенитно-ракетные комплексы — на электромеханическом, приборы и системы управления военного назначения — на мотозаводе, и т.д.

	В Ижевске изначально все было ориентировано на производство оборонных видов вооружений, обеспечивающих безопасность страны. Эта специализация поддерживается и развивается вплоть до настоящего времени.


	Оборудование для топливно-энергетического комплекса, аграрно-промышленного комплекса, производства бумаги, станки с цифровым программным управлением, редукционные передачи, подшипники, автомобили и мотоблоки, все типы стрелкового оружия, металл и металлопрокат, комплексные системы космической связи и электронное оборудование, медицинские и бытовые приборы, пластмассовые изделия, военное оборудование - это не полный список продукции предприятий города.




