
ПРИЛОЖЕНИЕ  4
Появление  потомства.

Менее  чем  100лет  назад  учёные  не  были  точно уверены,  как появились  на  свет детеныши  динозавров. В  1923  году  экспедиция, под руководством Роя Чэмпен  Эндрюса, выехавшая  на раскопки  в пустыню Гоби  в  Монголии, обнаружила там  окаменевшие  яйца  динозавров, которые  были  отложены  более  100  млн.  лет назад. Эти  находки  подтвердили, что динозавры  откладывали  яйца  в гнезда  на  земле.

Какого размера были  яйца?

В  одной кладке динозавров  было  от  10до  40яиц. Их размеры  зависели от величины родителей, но в целом для таких  крупных животных они  были  довольно маленькие. Например, 30 –метровая самка откладывала яйца около 60 см в длину. Впрочем,  у динозавров  не  могло  быть крупных  яиц.  У  огромных яиц  должна  была  быть очень прочная  и  толстая скорлупа, которую не  смогли бы пробить вылупляющиеся  детёныши.  

Строили  ли  динозавры  гнёзда?

Некоторые  динозавры, такие  как  майязавр, конечно строили гнёзда. Майязавры жили  стадами. Каждый год самки  собирались  в  одном и  том  же месте  для  постройки  гнёзд.  В  штате  Монтана, США, были  обнаружены огромные  площади, занятые  гнёздами.  

Самка  Майязавра  делала  насыпь  из  песка  и  земли, диаметром  около  2  метров,  выкапывала  гнездо  и  обкладывала его веточками и  листьями. Каждая  самка  откладывала  в  гнезде  около  25  яиц.  Чтобы  сохранить тепло, она  накрывала  их растениями.  Мамаша  бдительно охраняла  своё гнездо  от  охотников  за лёгкой  добычей.  Маленькие  майязаврики  пробивали  скорлупу   специальным  острым яйцевым  зубом  на  носу.
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