Из истории…
Когда была изготовлена первая пластмасса?

Химически пластмассы принадлежат к группе полимеров, сюда же относятся эластичные резиновые вещества (каучук) и волокна (шелк). Полимеры могут быть натурального (природного) происхождения, как целлюлоза, - получаемая из древесины, или искусственного - такую пластмассу получают в лабораториях. 

До 1930 года существовало только два вида пластичных материалов - целлулоид и бакелит. Сегодня всем известны полиэстер, тергаль, нейлон, поливинил.

Производство пластмасс началось с создания новых молекул. Химики выстраивали молекулы в длинную цепь. Весь этот процесс называется полимеризацией. В процессе полимеризации создавались новые материалы. 

Химики создали пластмассы и начали с ними работать начиная с середины 1800-х годов. В 1838 году был полимеризован винилхлорид, в 1839 году — стерин, в 1843 году — акрил, в 1847 году — полиэстер. Но в то время не было большой нужды в этих синтетических материалах. 

В 1870 году в поисках заменителя слоновой кости Джон Хайт и его брат Исаак Хайт открыли целлулоид. Это был новый, легко доступный, гибкий материал, не вступающий в соединения со многими химическими веществами. Это подтолкнуло химиков к тому, чтобы поработать над созданием и других синтетических материалов. 

ИСТОРИЧЕСКАЯ СПРАВКА:

Лео Хендрик Бакеланд

(1863–1944)
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Американский химик и изобретатель. Родился 14 ноября 1863 в Генте (Бельгия). После окончания в 1884 Гентского университета несколько лет работал лаборантом, преподавателем химии. В 1889 переехал в США, работал на фирме по производству фотоматериалов. В 1893 основал собственную компанию по производству изобретенной им фотобумаги «велокс», которую можно было проявлять при красном свете. В 1899 продал компанию и права на производство своей фотобумаги фирме «Истмен Кодак». Провел один семестр в Высшей технической школе в Шарлоттенбурге (Германия), а по возвращении в США занялся поисками заменителя шеллака – воскоподобного вещества, выделяемого некоторыми тропическими насекомыми. Проведя реакцию конденсации формальдегида и фенола, получил полимер, для которого не мог найти растворителя. Это навело его на мысль, что такой практически нерастворимый и, как выяснилось, не проводящий электричества полимер может оказаться очень ценным. В 1909 Бакеланд сообщил о полученном им материале, который он назвал бакелитом. Эта фенолформальдегидная смола была первым синтетическим реактопластом – пластиком, не размягчавшимся при высокой температуре. По целому ряду свойств бакелит остается непревзойденным материалом. Работа Бакеланда стимулировала исследования в области органического синтеза и создание новых пластмасс. За свои изобретения он был награжден медалями Дж.Скотта (1910), У.Гиббса (1913), С.Чендлера (1914), У.Перкина (1916). Был президентом Химического и Электрохимического обществ, Института инженеров-химиков и Клуба химиков.
