Опорный конспект
Предмет: «Электроматериаловедение»
ТЕМА: Электроизоляционные пластмассы

ПЛАН УРОКА

1. Повторение ранее изученного материала;

2. Изучение нового материала:

· Проверка индивидуального домашнего задания: сообщение;

· Выполнение творческого задания (кроссворд);

3. Закрепление нового материала: тестирование.
ПЛАСТИЧЕСКИМИ МАССАМИ ИЛИ ПЛАСТМАССАМИ называются материалы, способные в исходном состоянии приобретать пластичность, т. е. легко воспринимать заданную форму какого-либо изделия и ее сохранять. Пластмассы в подавляющем большинстве являются материалами органического происхождения. Они состоят из связующего вещества, наполнителей, пластификаторов, красителей и, стабилизаторов.

Связующими веществами являются синтетические смолы, которые пропитывают наполнители и др. компоненты пластмасс, придают им пластичность и обеспечивают монолитность получаемым изделиям.

В качестве наполнителей обычно используют древесную муку, слюдяной порошок, асбестовые и стеклянные волокна, бумагу и ткани. Наполнители, будучи связаны и пропитаны синтетическими смолами или другими связующими веществами, обусловливают повышенную механическую прочность пластмасс и увеличивают их нагревостойкость (стеклянные и асбестовые волокна), а также уменьшают объемную усадку пластмассовых изделий.

Пластификаторы вводятся в пластмассы для уменьшения их хрупкости, а также для повышения их морозостойкости. Однако будучи введены в больших количествах, они приводят к понижению теплостойкости и механической прочности пластмассовых изделий. В качестве пластификаторов применяют высококипящие, маслообразные синтетические жидкости (трикрезилфосфат, диметилфталат и др.) и другие вещества.

Красители придают пластмассам и изделиям из них определенную окраску, а также для повышения их стойкости к свету. Однако в электроизоляционные пластмассы красители вводят редко, так как они ухудшают электроизоляционные свойства пластмасс.

Стабилизаторы — вещества, вводимые в пластмассы для повышения их стойкости к свету и нагреву.
Отвердители – вещества вводимые в некоторые пластмассы для ускорения  их отвердения.

Порообразователи – вещества, которые при нагревании выделяют большое количество газов, создающих пористую структуру пластмассовых изделий.
В зависимости от физико-химической природы связующего (смолы и др.) пластмассы и изделия из них разделяют на термпластичные и термореактивные. 
ТЕРМОПЛАСТИЧНЫЕ ПЛАСТМАССЫ после прессования переходят из пластического в твердое состояние лишь после их охлаждения, но при нагревании вновь размягчаются, т. е. становятся пластичными. ТЕРМОРЕАКТИВНЫЕ ПЛАСТМАССЫ переходят при горячем прессовании в твёрдое состояние и в дальнейшем не размягчаются при нагревании.
Термопластичными являются пластмассы на основе полистирола, поливинилхлорида и др. термопластичных связующих. Термореактивными являются пластмассы на основе бакелитовых и других смол.
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