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По горизонтали: 

1) Эту птицу еще называют «ледоколка», т.к. ее прилет в наши края совпадает с вскрытием рек. (трясогузка) 

6) Такую бабочку в народе назвали «ласточкин хвост». (махаон) 

По вертикали: 

2) Это луговое животное имеет плохое зрение, но отличное обоняние. (крот) 

3) Об этом насекомом говорят: сластена, любит полакомиться нектаром цветов, сладким соком или сиропом. (оса) 

4) Природное сообщество, большие участки с травянистой растительностью. (луг) 

5) Об этом насекомом говорят - это ожившие цветы, которые сорвались со стебелька. (6а6очка) 



Таблица оценивания

1)ясное, четкое произношение;

2) достаточная громкость и темп;

3)доступное, правильное изложение материала.

Карточки-аншлаги
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Что и кто? 

Урок 6. Кто такие насекомые и рыбы? 

Без тебя нам не найти Маленькую скрипку!. 

Светлячок то там, то 'JYГ Светится, как спичка, Ищут, ишут- не найдут Скрипку - невеличку. 

Распрощались комары Зло и недовольно 

И, наверно, с той поры Всех кусают больно! 

A.EKuмцeв 

Оса 

Оса - сластена: любит полакомиться нектаром цветов, сладким оком или сиропом. 

Осы подвешивают свое гнездо на ветках деревьев или на черда​ках. Гнездо осы похоже на большой шар из серого картона. 

Бумагу для изготовления гнезда осы делают сами. Сначала они соскабливают своими челюстями крошечные кусочки с дерева, по​том пережевывают их и смешивают со своей слюной. Из комочков, которые у них получаются, осы делают тонкие полоски настоящей бумаги и строят из них домик. На такой бумаге даже писать можно. 

Домик получается теплый, многослойный. Если даже на улице пять градусов мороза, в гнездышке осы жарко, как в летний день ​тридцать градусов тепла. 

Осы не умеют делать мед, и домик они строят только для выве​дения потомства. 

Если не трогать жилище ос, они никогда не нападут. Но если кто-то разорит гнездо, разъяренные насекомые немедленно встанут на его защиту. 
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ются вместе или появляются четыре, направленных в разные сторо​ны. Жук-вертячка двумя глазами видит все, что находится сверху, над водой, а двумя другими - снизу, под водой. 

В груди насекомых сосредоточены мышцы. Они проводят В дви​жение крылья и ноги. Крылья у летающих насекомых очень креп​кие. Тонкий и нудный писк летящего комара - это пение крьшьев, работающих с огромной быстротой. 

Скорость полета насекомых не велика. Пчела пролетает в сред​нем lO-20км/ч, шмель - 3-5км/ч, муха - 2км/ч, златоглазка ​О,5км/ч. Зато слепни летят до 4Окм/ч, а бабочки-бражницы - около БОкм/ч. 

Божья коровка 

Меленького красного жучка с четными пятнышками на спинке назвали так потому, что при опасности на сгибах ножек этого жучка выступают капельки оранжевой жидкости - «молочка». Это ядови​тое молочко спугивает врагов божьей коровки. 

Точка, точка, Два крючка​Это лапки у жука. 

Два блестяших лепесточка Раздвигаются слегка. 

Справа - точка, слева - точка, В черных крапинках бока. 

Я подую на жука - 

Улетай за облака! 

Словно красный вертолет, Прямо в небо он уйдет. 

Ф.грубuн 

Комары 

Кусаются только самки-комарихи. Напьются они крови у жи​вотных или людей, пере варят ее и летят поближе к воде и сырой земле откладывать яички. Комар-самец кровь не пьет. Он питается соком растений и сладким нектаром. 

Писком - дрожанием крылышек - комары «разговаривают» друг С другом. По. писку комар различает, куда отправился его со​брат: за пищей полетел, от опасности удирает или с подругой встре​тится. 

На лужайке у горы Под зеленой липкой Потеряли комары Маленькую скрипку. 

На лужайке у горы 

У тропы - петлички Ищут, ишут комары Скрипку - невеличку. 

.Светлячок, сюда иди, Посвети под липкой. 

Бабочка 

Люди придумали о бабочках много сказок и легенд. В одной из сказок говорится, что бабочки - это ожившие цветы, которые со​рвались со стебелька. За их красоту люди дали бабочкам красивые имена: махаон, адмирал, аполлон, зорька, лимонница. На земном шаре очень много бабочек. 

Раньше всех весной вьшетает яркая желтая бабочка-лимонница. 

Она живет дольше всех бабочек - 1 О месяцев: родится летом, пере​зимует, весной отложит яички и умрет. Из яичек появятся гусени​цы, которые превратятся затем в куколок, а из куколки вновь вьше​тает красивая бабочка. 

Питаются бабочки нектаром цветов, а есть такие, которые вооб​ще не едят. 

Белыми крыльями Машет капустница. Только поднимется ​Тут же опустится. Носиком водит 
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что и кто? 

Бобры строят на реках и ручьях из палок и грязи жилища, назы​ваемые хатками. Ход в них прокладывается под водой, а внутри есть отдельные места для спальни и жилья. 

Способы защиты. Млекопитающие защищаются от опасностей по-разному. Одни спасаются бегством, другие защищены колючка​ми. Скунс вьщеляет отвратительный запах. 

У многих млекопитающих, ЖИвущих в джуНглях и лесах, окраска щкуры такая, что ПОзволяет им спрятаться от врагов и от добычи. Эти отметины сливаются с цветом и формой деревьев. 

Совместное существование. Некоторые млекопитающие такие, как щимпанзе, очень общительны и живут группами. Самки смот​рят за детенышами, а самцы защищают их от врагов. 

Живущая вместе группа львов называется праЙд. В основном охотятся львицы, они же Кормят львов и ухаживают за ними. Лев​самец следит за территорией своего праЙда. 

Детеныши млекопитающих. Родивщиеся детеныши сосут молоко матери. В нем есть все, что нужно для их развития. 

Некоторые матери остаются с детьми дольще, чем другие, до тех пор, пока детеныщи не научатся сами заботиться о себе. 

Маленькие кенгуру Появляются на свет еще не сформировавшись ПОлностью. Свое развитие они заканчивают в теплой сумке на животе у матери. 

Утконос и ехидна - два необычных млекопитающих, которые откладывают яйца в мягкой Скорлупе. 

Киты 

Как и дельфины, огромные МОрские животные киты дышат лег​кими и рождают живых детеныщей, которых Кормят своим моло​ком. 

ДЛина самого больщого кита - более 20 метров, а вес - более 100 тонн. Самые маленькие киты длиной 1-2 метра. 

Киты не чувствуют запахов, и зрение у них слабое, но у НИХ от​личный слух: они слышат звуки, которые человек может УСлыщать только с помощью приборов. Такие звуки называются ультразвука​ми. 

Киты бывают зубатые и усатые. 

У зубатых китов есть зубы - 270 штук! - ими они захватывают свою добычу. Зубатые киты Охотятся на крупных морских жителей _ каль​маров, морских свиней, тюленей. Они не жуют свою жертву, а загла​тывают целиком. 

У усатых китов нет зубов, а есть усы ...•. как будто занавеска или цедилка 8О'.рту. Усатые киты питаются всякой морской мелочью: рачками, моллюсками, мелкой рыбой. Oшнrабиршот в свой огром​~ый рот воды и через ус-цедилку выпускают ее обраrnо. BOtffi-Быте​каеТ,...А ВО. рту...кита остае-тся еда. В день такому киту надо полторы тонны пищи. 

.,.. 

Урок 7. Кто такие птицы и звери? 
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Когда киты поднимаются на поверхность и выдыхютT воздух, кажется, что над головой кита появился огромный фонтан. Это пар. Когда человек дышит холодным воздухом, у него изо рта тоже идет пар. 

Китиха - заботливая мама. Она защищает малыша, прижав его к себе плавником. За день китенок выпивает 160 литров материнско​го молока и каждый час прибывает в весе на 2 килограмма. Мать воспитывает своего детеныша 3-4 года, а потом молодой кит живет в стаде самостоятельно. 

Ты слыхал, 

Что кит не рыба, 

Что сродни животным кит? А смотри, как эта глыба Лихо море бороздит! Чудо-юдо кит плывет​Рыбы разевают рот. 


, 
Крот 

ДЛина крота 12,5-15 см (хвост до 2,8 см). Мех бархатистый, без грубых остевых волос. Крошечные глаза, прекрасное обоняние. 

Живет крот в любой почве, избегая, правда, слишком сырых и сухих песчаных; чаще на лутах и в садах. В лесах, в рыхлой почве не делает «кротовин» (характерных куч-выбросов), и поэтому его при​сутствие менее заметно. Крот очень прожорлив, вьmавливает' в сво​их подземных ходах личинок HaceKoMbIX и других беспозвоночных. 

Зимой крот не спит. На зиму устраивает себе запас из дождевых червей, которых обездвиживает укусом в передний конец тела. 

У кротов может быть 4-5 детенышей. Кроты очень полезны. 

Вред от них (в основном от нарушения корневой системы растений) незначителен. 

Практически всю жизнь крот проводит под землей. Голова, сразу переходящая в туловище, напоминает клин, которым крот расши​ряет по бокам в своих ходях землю, разрыхленную лапами. Лапы крота превратились в своеобразные лопатки. Короткая мягкая шерсть позволяет ему без труда двигаться вперед и назад. 

Жираф 

Жираф - самое высокое животное на земле. Высота его почти шесть метров, хотя туловище не больще туловища лошади. У него длинные ноги и длинная щея. Голова у жирафа небольшая, с двумя маленькими рожками. Окраска его светло-желтая с черными пят​нами, как у леопарда. 

Дикие жирафы живут в африканских саваннах. Саванна - это равнина в Африке, покрытая травой и одиноко растущими деревь​ями. 

Едят жирафы не траву, а листья с верхушек деревьев. Особенно любят они лакомиться акацией. Пасутся жирафы только ранним утром или вечером, когда спадет жара. Днем, спасаясь от зноя, СТО- 

