Приложение 1

Методика «Ценностные ориентации»

(Автор - М. Рокич)

Система ценностных ориентации определяет на​правленность личности и составляет основу ее отношений к окружающему миру, другим, себе самой - основу мировоззрения и жизненной кон​цепции, ядро личности.

Методика изучения ценностных ориентации М. Рокича основана на прямом ранжировании списка цен​ностей. М. Рокич различает два класса ценностей:

· терминальные — убеждения в том, что конечная цель индивидуального существования стоит того, чтобы к ней стремиться;

· инструментальные — убеждения в том, что какой-то образ действий или свойство личности является предпочтительным в любой ситуации.

Это деление соответствует традиционному деле​нию на ценности-цели и ценности-средства.

Испытуемым предъявляются два списка ценностей (по 18 в каждом) на листах бумаги в алфавитном по​рядке или на карточках. В списках испытуемый при​сваивает каждой ценности ранговый номер, а карточки раскладывает по порядку значимости. Последняя форма подачи материала дает более надежные ре​зультаты. Вначале предъявляется набор терминаль​ных, а затем набор инструментальных ценностей.

Инструкция. Вам будет предъявлен набор из 18 карточек с обозначением ценностей. Ваша задача — разложить их по порядку значимости для вас. Выбрав ценность, которая для вас наиболее значима, поместите ее на первое место (или поставьте в бланке рядом с ней цифру 1). Затем выберите вторую по значимости ценность и поместите ее вслед за пер​вой. Затем проделайте то же со всеми оставшимися ценностями. Наименее важная останется последней и займет 18-е место. Работайте не спеша. Результат должен отражать вашу истинную позицию.
Анализируя иерархию ценностей, следует обра​тить внимание на их группировку испытуемым в со​держательные блоки по разным основаниям. Так, например, выделяются «конкретные» и «абстракт​ные» ценности, ценности профессиональной само​реализации и личной жизни и др. Инструментальные ценности могут группироваться в этические ценно​сти, ценности общения, ценности дела; индивиду​алистические и конформистские ценности, альтру​истические ценности; ценности самоутверждения и ценности принятия других. Это далеко не все воз​можности субъективного структурирования системы ценностных ориентации. Психолог должен попытать​ся уловить индивидуальную закономерность. Если не удается выявить ни одной закономерности, можно предположить несформированность у респондента системы ценностей или неискренность.
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