Вопросы для самоанализа
Самоанализ

   Каково место данного урока в теме, разделе, курсе, в системе уроков? Как данный урок работает на предыдущие уроки, темы, разделы? Как он связан с предыдущими уроками, на что в них опирается?
            Данный урок - 19 урок в теме «Законы взаимодействия и движения тел». Это первый урок в новой четверти. Этот урок связан с темой предыдущего урока – «Свободное падение тел», т.к. именно благодаря гравитационной силе все тела падают на Землю с одинаковым ускорением.

        Данная тема имеет огромное практическое значение, но на изучение закона отводится всего 1 урок. Знания, полученные на предыдущих уроках, необходимы для понимания силы всемирного тяготения и закона всемирного тяготения

         В этом классе учащиеся с разделением по степени мотивации к обучению: приблизительно28% - лидеры, 36% - уч-ся со средними способностями и 36%  - с низким уровнем формирования учебных навыков. Исходя из такого состава класса, уровень усвоения выбран сущностно-репродуктивный с элементами продуктивного, т.е. использовались вопросы, выполнение которых возможно на основе осмысления деятельности. 

Задачи урока для себя определила следующие: 

· создание позитивной мотивации на учение, 

· добиться включения каждого ученика в активную познавательную деятельность, 

· добиться понимания закона всемирного тяготения,

· во время урока попытаться развивать навыки логического и рационального мышления через решение качественных и количественных задач.

       Структура урока обусловлена типом урока (изучение нового материала). Тип урока выбран исходя из возможностей материала, места урока в теме, его связи с другими уроками, а также с учётом возможностей уч-ся. Между всеми этапами урока установлена логическая связь.

         При постановке цели урока определила, прежде всего, чему ученики должны научиться на данном уроке. Главный акцент на уроке делается: на самом законе ВТ: на его формулировке (т.к. она вызывает трудность у ребят), на применение этого закона при решении  тестовых и количественных задач.

          На уроке чётко выделено главное – ЗВТ, внимание уч-ся  обращено на формулировку закона и на формулу, выражающую этот закон.

     Урок был разбит на этапы, подводился итог каждого этапа урока.

       Повторение материала по предыдущей теме хотела получить обратную связь, т.е. узнать поняли ли ученики материал, что непонятно. Поэтому применила метод фронтального опроса, который помогает развивать активность учащихся и одновременно решать возникшие затруднения. На уроке создавалась атмосфера свободы высказываний, уч-ся были уверены в том, что их внимательно выслушают, поддержат. Что не будет насмешек со стороны учителя и товарищей.

 При объяснении нового материала путём постановки перед уч-ся вопросов подводила уч-ся к определённым выводам, которые составляли основу изучаемого материала (свободное падение тел → ускорение→ сила притяжения), т.е. осуществлялись методические требования к эвристической беседе. Особенность беседы – лаконичность и чёткость высказываний, быстрота реакции на мысль собеседника. Этот метод позволил активизировать не только память, но и речь уч-ся. Целью такой беседы была необходимость выяснить что помнят уч-ся из предыдущих тем, добиться краткого и лаконичного изложения мысли, научить сравнивать, анализировать и обобщать материал.

           Жизненный опыт учащихся и связь урока с жизнью влияли на восприятие и понимание учебного материала. Постоянно на протяжении всего урока стимулировалась умственная деятельность учащихся

На всех этапах урока активность и работоспособность учеников была на должном уровне. 

         Работа велась на доске (преподавателем) и в тетрадях (учащимися).

По ходу объяснения основное записывалось в тетрадь.

       В ходе урока были реализованы основные дидактические принципы: принцип научности (достоверные знания, соответствующие современным требованиям); принцип систематичности и последовательности в обучении (урок в системе уроков, деятельность учителя в определённой последовательности: структура урока); связь теории с практикой; принцип сознательности, активности и самостоятельности уч-ся в обучении.

       Ребята были оценены по результатам работы на уроке.

Какова характеристика реальных учебных возможностей учащихся данной группы? Какие особенности учащихся были учтены мною при планировании урока.


Какие задачи я решаю или решил на уроке: а) общеобразовательные, б) воспитательные, в) развивающие Была ли обеспечена их комплексность? Какие задачи были для меня главными, как учёл в задачах особенности группы?


Почему выбранная структура была рациональна для решения этих задач? Рационально ли выделено время для этапов урока? Логическая связь между этапами урока.


На каком содержании делается главный акцент на уроке и почему? Выделен ли объект прочного усвоения? 


Какое сочетание методов обучения было выбрано для раскрытия главного  материала и почему?


Какое содержание форм обучения было выбрано? Почему? Необходим ли диф. подход к уч-ся? Что дифференцировалось?


Как был организован контроль  усвоения знаний, умений и навыков? В каких формах и какими методами он осуществлялся?


Как использовался на уроке учебный кабинет? Целесообразно ли использовались средства обучения?


За счёт чего обеспечивалась высокая работоспособность уч-ся в течении всего урока? 


За счёт чего на уроке поддерживалась психологическая атмосфера, в чём проявилась культура общения с группой. Как было реализовано воспитательное действие  личности преподавателя?


 За счёт чего на уроке обеспечивалось рациональное использование времени, предупреждение перегрузки?


Были ли предусмотрены иные методические варианты проведения урока?


Удалось ли полностью реализовать все поставленные задачи? Если не удалось, то почему?


