Приложение 7

СТАТЬЯ В ГАЗЕТУ

«НЕЗАБЫВАЕМОЕ  ПУТЕШЕСТВИЕ»
Кто из детей не ждет от Нового года чего-то необычайно яркого, таинственного и по праздничному нарядного? Именно такой явилась поездка 25 уч-ся 2-4 классов МОУ СОШ № 8 в г. Краснодар на Новогоднее представление. Хотя «представление» началось задолго до ДК Кубанского казачьего хора. Уже при въезде в Краснодар дети, до этого времени не бывавшие в больших городах, были ошарашены огромной елкой, которая стояла изукрашенная всеми гирляндами как символ предстоящего праздника. А он не замедлил прийти. По городу ходили Деды Морозы и Снегурочки (где еще это можно увидеть, столько сразу!), главная улица столицы края сияла елочной мишурой, подмигивала светящимися гирляндами, удивляла отремонтированными зданиями и завораживала красивыми большими афишами, зазывавшими ребят на свои сказочные представления.


И оно началось прямо от порога как «театр начинается с вешалки». Не успели дети раздеться в гардеробе и осмотреть празднично оформленное фойе, в котором стояли маленькие елочки, как вышли сказочные персонажи в шикарных костюмах. Они начали фотографироваться с детьми, увлекать их играми, создали непринужденную обстановку. Затем появились дети в костюмах елочек, украшенных серебряными колокольчиками, которые выстроили гостей в хоровод и вместе с главной елочкой начали играть с ними в музыкальные игры. При этом все елочки стали по кругу, а самая главная елка – посередине и все они показывали движения игр и танцев. После этого, незаметно для гостей вышли еще сказочные персонажи: зимушка-зима и Дед Мороз в ослепительных костюмах  и со своими интересными играми и хороводами. После того, как дети зажглись праздничным настроением, все были приглашены в зал, который выглядел как после ремонта; в нем все было новое, сказочно красивое: и мягкие красные кресла, и фееричное оформление сцены, и украшенная елочка.

 В музыкальной сказке «Приключения для Деда Мороза» участвовали те же самые персонажи, которые развлекали детей до представления, поэтому обстановка была самая непринужденная: дети радостно обкидывали «волшебными снежками» Бабу-Ягу и Лешего, которые хотели испортить праздник. 1,5 часа пролетело как 5 минут и это незабываемо: много спецэффектов, яркие красочные костюмы, одухотворенность зала и самого грядущего праздника, бесподобная игра актеров, среди которых было много детей. 

Ни родители, сопровождавшие детей, ни учителя, ни сами дети, конечно, не забудут такого события. «Когда мы еще сюда приедем?» был первый вопрос учителю, после того как все уселись в автобус. 

Администрация школы выражает благодарность родителям учеников, которые спонсировали это незабываемое путешествие!








Зам. директора Манжула З.М.

