Приложение 8

Финальное выступление

победительницы конкурса «Учитель года 2006» Федюниной И.А.

Конкурс «Учитель года» - это огромное событие в моей жизни и в жизни всего района. Это новый импульс для всех учителей, бесконечный поиск путей совершенствования обучения наших детей, это возможность продемонстрировать свой профессионализм и профессионализм коллектива своей школы. Ведь педагогический коллектив – это оркестр, где каждый ведет свою партию, а в целом получается единая мелодия и гармония. Чтобы эта гармония не нарушалась, каждый участник должен быть профессионалом своего дела. Поэтому на этом конкурсе я представляла не только себя, но и  всю школу.

Школа – это не здание, не кабинеты, не наглядная агитация. Школа – это возвышенный дух, мечта, идея, которая увлекает сразу двоих – учителя и ученика. Если их нет - значит, это не школа, а обычная бухгалтерия, где уходят и приходят по звонку, зарабатывают – кто деньги, кто - оценки и считают дни до отпуска и минуты до звонка. Мы стараемся соединить все, чтобы наш дом был целостным, добрым, мудрым.

Мы бы хотели надеяться, что этот конкурс подарит не только учителю, но и другому его участнику – ученику – свет радости, свет, благодаря которому наступит эра добра и просвещения в нашей великой России.

