Приложение 3

Легенда о дереве

«Шайтанова ягода»

   Одна из легенд повествует о том, что Аллах, наделяя людей деревьями, стал раздавать яблоню, грушу, сливу, а оказавшийся рядом Шайтан, попросил для себя кизил. Он посчитал, что цветет деревце рано, значит, ранние будут ягоды, такие заманчивые, соблазнительные, сочные и красны как вишни. Но вот уже лето близится к концу, а кизил все остается зеленым. Мучился, мучился шайтан, а затем рассердился и отрекся от дерева.

   Поздней осенью пришли в лес люди, собрали сладкие, вкусные ягоды и в насмешку над нечистым присвоили дереву имя «Шайтанка». С тех пор и называют кизил «шайтановой ягодой».

Открытка дереву

«Наша милая «Шайтанка». Поздравляем тебя с днем рождения. Пусть солнышко согревает тебя, первые птички совьют гнезда на твоих ветках. Желаю тебе хороших червей в почве, и чтобы ты выросла большой и красивой. Продолжай радовать нас весной – своими цветочками и запахом, осенью – плодами. Поздравляем с праздником, желаем, чтобы ты никогда не засохла. Будь всегда зеленой!»

Письма детей дереву

«Я тебя очень люблю. Я сам буду ухаживать за тобой, не дам другим детям ломать ветки».

«Я буду поливать тебя, рыхлить землю, купать листочки. Я хочу, чтобы ты росла красивой».

«Я буду любить тебя. Еще буду дарить тебе подарки, и убирать мусор под тобой. Ты не скучай. Я буду приходить к тебе в гости».

Письмо детям от дерева

«Мои милые дети. Очень рада вашим письмам. Мне приятно, что вы меня так любите и ухаживаете за мной. Я тоже хочу быть для вас полезной. Приходите ко мне в гости осенью с корзинами. Я вас угощу вкусными сочными ягодами. Можете сварить компот, варенье, желе на зиму. Будьте здоровы. Я вас тоже очень люблю». 

