Приложение 4

Мы такие разные

Рассказ пня

   Хотите узнать, сколько лет прожило дерево до того, как его спилили? Об этом могу рассказать я, простой пень. На мне отчётливо видны кольца: одни – более светлые (они образовались весной), другие – более тёмные (они наросли летом). Каждая пара колец светлого и тёмного называется годичным кольцом. Сколько таких пар на пне, столько лет и дереву.

   По годичным кольцам можно узнать, как жилось дереву в разное время. В засушливые годы - нарастали узкие кольца, в дождливые – широкие. По ширине древесных колец можно узнать, какой климат был в прошлые времена, и как жилось людям. 

   Случалось, годичные кольца объясняли загадку, почему сотни и даже тысячи  лет назад люди внезапно покидали свой город и уходили на другое место. Оказалось, причиной покинутых городов нередко была сильнейшая засуха, от которой погибал урожай, и люди погибали. 

   Вот о чем порой могу рассказать я, простой пень, если, конечно, меня хорошо рассмотреть и расспросить. 

Дерево священно

   С рубкой деревьев у разных народов связано немало неожиданных суеверий. В Центральной  России крестьяне никогда не строили дом не том месте, где прежде росли берёзы, так как их корчевку полагали грехом. У тунгусов на Алдане снимать кору с берёзы для крыши чумов разрешалось лишь один раз в два года – она ведь, при этом «плачет». Герои русской сказки «Курочка и Петушок», когда им потребовалось взять немного лыка у липы, прежде посылают к корове за маслом, чтобы намазать липе «больное место».

   Так веками воспитывалось в человеке чувство бережного, осторожного, любовного отношения к деревьям, самой природе. 

Дерево

   Дерево исстари у горцев было окружено ореолом святости. Люди восхищались его красотой, поклонялись ему.

   Представляют большой интерес традиции горцев, связанные с выбором деревьев для посадки во дворе. У дома можно было сажать не всякое дерево. Приносящий добро, и охраняющий от бед считалась ива. Тополь же возле дома не сажали, опасаясь, что в высокое дерево ударит молния. 

   Ореховые деревья сажали в конце огорода – верили, что в них живёт злой дух, посылающий на спящего, на спящего возле него, кошмарные сны. 

   Не рубили плодоносящие деревья. В них по народному поверью, обитают духи. 

Поющие деревья

   Звучащие деревья! Есть ли они в действительности?  Да, они существуют. Их можно увидеть в сибирской тайге, на склонах кавказских и карпатских гор. 

   С моей спутницей, с большим специалистом своего дела, мы долго ходили по тайге. Вдруг она подзывает меня к большой ели:

 - Это запоет... Ведь знаменитые скрипки Страдивари сделаны из такой же ели.

   Теперь я уже знаю биографию «поющих деревьев». Знаю, что из ели делают прекрасные пианино, скрипки, виолончели, а без кавказского или закарпатского граба и клёна немыслимы хорошо звучащие арфы и рояли.

   Почему-то удивительно грустно в тайге. Я долго смотрю на ель, с только что поставленным клеймом, и мне кажется, что дерево уже рождает мелодию. 

Какое дерево самое ценное?

   Если спросить об этом у зверей и птиц, то они в один голос ответят: «Кедр!». Для белок, бурундуков, соболей, барсуков, медведей – кедровые шишки – лучшее лакомство, а в зарослях молодых кедровников или в огромных кронах старых деревьев легко спрятаться от врага. Если хороший урожай кедровых орехов, значит, в тайге много разного мелкого зверья. А если много мелкого зверья, тигру хорошо. Получается, что и для тигра кедр – ценнейшее дерево. И мы, люди тоже любим кедровые орешки, а из древесины кедра делаем мебель, карандаши.

   Вот и выходит, что кедр - самое ценное дерево!

Краса сибирской тайги

   Кедр – это царственное дерево. Он как бы на голову выше окружающей тайги, его густая, куполообразная или остропирамидальная крона всегда обращена к солнцу, радует глаз нежной и свежей зеленью. 

   Сибиряки называют кедр красным деревом. Не потому, что его прямоствольная плотная и мягкая древесина имеет розоватый оттенок, а за красоту, величавость, полезность людям. Кедровые орешки – ценный продукт питания. 

Чудо-дерево

   Берёза – стройное, белоствольное дерево с гибкими, свисающими, тонкими ветвями. Листва у берёзы ярко-зелёная, блестящая. Каждый год весной берёза цветёт. Её мелкие цветки собраны в серёжки. Летом в серёжках созревают мелкие плоды. Осень они рассеиваются ветром. Берёза любит свет. В берёзовом лесу светло, потому, что тонкие ветви деревьев легко просвечивают солнечные лучи. 

   Ранней весной у берёз от корней к почкам движется сладкий приятный сок.  Из него получается вкусный напиток. Но березовый сок можно не только пить. Сок придает лицу свежий здоровый вид.

   Как полезна и нужна всем нам красавица берёза! Всё в ней – неприметная почка, листья, древесина – с давних времён служит на пользу человеку. Даже вредный для берёзы гриб-чага используют для приготовления лекарств. 

   В марте у берёзы начинают набухать почки. В это время их можно использовать для лечения некоторых болезней. Особенно хорошо отвар берёзовых почек помогает при ожогах. Для этих же лечебных целей служат и листья берёзы. 

Дуб

   Одинокий дуб в три-четыре обхвата так и хочется назвать могучим. Под таким дубом легко найти защиту от непогоды, от зноя. Но очень опасно под ним переждать грозу: в него может ударить молния. 

   В народе есть примета – дуб распускается – начинаются майские холода. Зацветёт он позднее многих деревьев.

   Живёт дуб очень долго – до 1000 лет. Первые 80 лет он растёт в вышину, а потом всю жизнь продолжает прирост в толщину. Деревья бывают высокие – дог 50 метров. 

   Дуб могуч, когда окрепнет его ствол и широко опрокинется крона. Могуч дуб, а большие морозы не выдерживает. И сильная жара ему не по душе.

   Дуб издавна ценится в хозяйстве. Древесина у него очень прочная. В воде она не гнёт, поэтому из неё часто делают сваи для мостов. Древесину дуба используют при строительстве судов и вьюнов, из него возводят долговечные дома, делают клепку для бочек. Дуб – это превосходный паркет, красивая фанера, хорошие дрова.

   Из коры, собранной в апреле с молодых дубов, приготавливают вяжущий отвар для питья и полосканий. Кора дуба необходима и при дублении кожи. Из жёлудей – плодов дуба получают хороший крахмал.

   Дуб «Баублис» рос на территории Литвы. Упал в 1811 году, имел возраст 1000 лет. 

   «Запорожский дуб» в селе Верхняя Хортица на Днепре на 300-400 лет моложе. Есть сведения, что во Франции растёт дуб, возраст, которого определён на 1200 лет.

   А «Королевский дуб» в Дании живёт на свете  почти 2000 лет

Яблоня

   Росла в лесу дикая яблоня. Осенью упало с неё кислое яблоко. Одно зёрнышко осталось в земле. Зиму зёрнышко пролежало под снегом, Весной солнышко пригрело мокрую землю, зерно стало прорастать. Вырос стебелёк с листиками. Через 5 лет выросла яблонька. 

 Приложение 4  

Пришёл в лес садовник, выкопал и пересадил её в сад. На другой год садовник срезал всю верхушку деревца и вставил молодой побег от хорошей яблони. Потом он замазал рану, обвязал тряпкой. Скоро яблоня поправилась.

   Через 3 года зацвело деревце бело-розовыми душистыми цветами. На нём появились сладкие яблони.

Плод из плодов

   Грецкий орех – это плод из плодов, великий дар природы. Ореховое дерево кормит, лечит людей, даёт прекрасную древесину. Если бы устраивали конкурс красоты среди деревьев, то орех занял бы одно из первых мест. Серебристый ствол, мощный рост, раскидистая крона, душистые перистые листья. 

   Один вид дерева – радует.  Растёт оно быстро: с 8-12 лет, а иногда и раньше, почти ежегодно даёт урожай. И чем больше взрослеет, тем становится красивее, тем больше плодов приносит. 

Деревья-чужеземцы

Колбасное дерево

   В лесах Уланды встречает кигелия, или колбасное дерево. Своим названием она обязана плодам, по виду напоминающим колбасу. Они свисают с концов ветвей и весят до 6 кг. 

   Из плодов дерева местные жители изготавливают чашки и жёлтую краску, а из коры-лекарства. 

Конфетное дерево

   В горах Азербайджана растут деревья, плоды которых напоминают внешним видом соевые батончики, имеют вкус изюма и аромат рома. Эти «конфеты» - плодоножки пришлись по душе местной детворе.  «Конфетное дерево» называется говения. 

Мыльное дерево

   На полуострове Флорида растёт своеобразное дерево. Если растереть его созревшие плоды, то образуется пена, которую  местные жители используют вместо мыла.

Бутылочное дерево

   Растёт бутылочное дерево в лесах Австралии. Название ему дали, за ствол, который своей формой напоминает бутылку. Во время дождей в стволе собирается много влаги, которое используется им в засушливые дни. 

Свечечное дерево

   В Панаме есть дерево, плоды которого очень богаты жиром. Если через плод продеть фитиль – получится свеча. Горит она без копоти и дыма в течение 3-5 часов. За это дерево получило название свечечного. 

Молочное дерево

   В Центральной и Южной Америке растут рощи стройных деревьев. Это галактодендроны. На стволах деревьев делают надрезы, из которых вытекает густой беловатый сок. И видом и вкусом он напоминает обычное коровье молоко, нос горьким привкусом, который исчезает при кипячении. За час из одного дерева вытекает около литра «молока». 

Готовые мешки 

   В Индии растёт анчар безвредный. Называют его мешочным деревом за то, что из него получают почти готовые мешки. Отпилив кусок дерева, люди сильно бьют по коре, от чего она легко снимается вместе с лубом, отделив луб, получают готовый материал, который остается сшить с одной стороны – и лёгкий прочный мешок готов. 

