Приложение 6                                       

Как растут деревья?

   Как и всему живому, деревьям для роста требуется питание. Как дерево его получает? Из почвы растение получает воду и минеральные соли. Из воздуха – двуокись углерода, а зелёные листья дерева перерабатывают солнечную энергию в крахмал,  сахар и целлюлозу. При этом в атмосферу выделяется кислород. То есть происходит химический процесс, обеспечивающий рост и развитие дерева.

   Между древесиной и корой дерева существует тонкий слой клеток – камбий. В этом слое создаются новые клетки. Те, которые возникают на внутренней части камбия, образуют древесину, на внешней – кору.

   Диаметр дерева увеличивается постоянно, но этого не происходит с корой. Она лопается, отмирает и отваливается. 

   Дерево растёт ввысь и в ширину. На кончике каждой ветки имеются клетки, которые делятся. Они образуют новые листочки, а также сами веточки удлиняются. 

   Со временем рост веток замедляется. Новые клетки становятся твёрдыми, похожими на чешуйки, постепенно превращаясь в почку. Эти почки легко обнаружить на дереве зимой. Весной почки раскрываются или опадают, и отросток снова начинает расти. 

   На срезе дерева видны последовательно расположенные светлые и тёмные полосы. Светлые полосы состоят из больших по размеру клеток, образовавшихся весной и ранним летом. Тёмные полосы состоят из меньших клеток, расположенных очень плотно. Они и образовались в конце лета. По их размеру можно определить объём древесины, образовавшийся за год, а количество колец соответствует возрасту дерева.

   Чтобы растение было здоровым, ему, оказывается не достаточно хорошего питания и освещения. Очень важны отношения между растениями в сообществе. Деревья растут значительно лучше, если на их корнях поселяются грибы: подберезовики – в березовом лесу, белые – в дубраве, а маслята – в ельнике. Такое взаимно полезное содружество называется симбиозом. 

   Листья и корни некоторых деревьев, например, черёмухи, ели, сосны, дуба, выделяют вещества, угнетающие рост их соседей. Поэтому сосновые леса и дубравы так прозрачны, подлесок так совсем не густой. 

