Приложение 7

Какие бывают листья?

   Как же разнообразны формы листьев! Их пластинки бывают похожими на щит, руку с пальцами, круг, эллипс, яйцо, ромб, иглу – на что угодно. А верхушка листа и острая, и заостренная, и тупая, и вдавленная, и с выемкой. Над краями пластинки также потрудилась природа. Они украшены и зубчиками, и ресничками или похожи на пилу. 

   Простые листья не разделяются на отдельные части – листочки. У сложных листьев листочки или расположены по обе стороны главной оси, как у грецкого ореха, или отходят от верхушки черешка, как у конского каштана. Мощные черешки и жилки листа, особенно у тропических растений, выполняют роль пружин, особенно под порывами ветра и во время ливней. Интересны листья хвойных пород: это иглы, как у сосны и ели, сросшиеся со стеблем чешуйки, как у кипариса. Самые длинные иголки у североамериканской болотной сосны – до 45 см в длину!

Как наступает листопад?

   Дереву никто не говорит, когда надо сбрасывать листву. Но вот осень – и листья на деревьях изменяют свой зелёный цвет. Уже в августе начинают желтеть листья берёзы и липы, а в первых числах сентября появляется золотой наряд у клёна. В сентябре краснеет листва у рябины, в конце месяца надевают жёлтый и ярко-красный наряд осины. Всё как по часам. 

   И действительно, у деревьев, как у всего живого, есть свои внутренние «часы». Эти «живые часы» чутко ощущают смену дня и ночи. Укоротившиеся осенние дни, как бы поворачивают в растении невидимый переключатель. Зелёный цвет заменяется жёлтым. Из листьев в ствол начинают оттягиваться питательные вещества.

   В черешках листьев тоже происходит изменения. Летом они прочно скреплены с ветками. А осенью, чем сильнее пожелтел или покраснел лист, тем легче он обрывается.

   Оказывается, осенью в основании черешка появился так называемый пробковый слой. Он, как перегородка, отделил черешок от ветки. Теперь только несколько тонких волоконцев соединяют черешок листа с веткой. Даже лёгкое дуновение ветра обрывает эти волоконца. Листья падают. 

