Приложение 3. 

Пасхальные игры.

Игра «Займи место»
Одного из участников игры выбирают водящим. Ему дают в руки веточку вербы. Остальные играющие, образуя круг, ходят, взявшись за руки. Водящий идёт за кругом в противоположную сторону и говорит:

«С вербой, с вербой
Иду за тобой.
Коснусь вербой, 
Беги за мной! Хоп!» 

Сказав «Хоп», водящий слегка ударяет веточкой по спине одного из игроков, круг останавливается, а тот, кого ударили, устремляется со своего места по кругу на встречу водящему. Оббежавший круг раньше, занимает свободное место, а оставшийся становится водящим.
Напоминаем: в ходе игры, что круг должен сразу остановиться при слове «Хоп», бежать разрешается только по кругу, не пересекая его во время бега нельзя касаться стоящих в кругу.

Игра “Катание яиц” 
Разложить в ряд конфеты (6-7 штук). Игрок, находясь на расстояний 1-1,5 м катает в сторону конфет яйцо. Если яйцо коснулось конфеты, он забирает ее. Игру продолжают другие игроки.

Игра “Кто сказал “Яйцо”? 
Ведущий выбирает игрока. Он должен отвернуться, чтобы не видеть остальных играющих, а одному из играющих кладут под, щеку половинку очищенного яйцам тот должен сказать: “Яйцо, яйцо”. Первый игрок должен угадать говорившего.
Игра “Динь-дон”
Дети образуют круг. Ведущий выбирает двух игроков. 

У одного в руках колокольчик, а другому завязывают глаза. Все дети говорят “Динь-дон, динь-дон, угадай, откуда звон”. Игрок с колокольчиком бегает, а водящий его ловит.

Игра “Назови пасхальное слово”
Ведущий предлагает назвать все пасхальные слова, которые прозвучали на празднике. Назвавший слово последним получает сувенир.

Игра «Волчок» 

Два игрока начинают одновременно крутить на столе яйца, чье дольше прокрутиться, тот и победил.  

Игра «Долбянка» 

Игроки стукаются крашенными яйцами, чье яйцо останется целым, то и победил.
