Урок-игра «Восхождение»
(информация для учителя).
Урок с игровой состязательной основой. 
Данный урок удобно использовать при повторении, обобщении  или  закреплении изученного материала.

Цели урока:

Образовательные (обучающие): повторить, обобщить, систематизировать или закрепить знания по теме (выделить основные положения, изученные на предыдущих уроках, показать взаимосвязь изученных фактов, событий, систематизировать знания; провести проверку и учет знаний, навыков и умений по изученной теме);
Развивающие: развивать умение учащихся логически мыслить, анализировать, сравнивать, обобщать и оценивать свой учебный труд;
Воспитательные: воспитывать чувство товарищества, взаимопомощи, чувство личной ответственности перед товарищами по команде.
Урок – игру «Восхождение» можно проводить с учащимися 1-х - 8-х классов
В зависимости от пройденной темы, игра будет иметь более конкретное название, отражающее пройденную тему, например, «Восхождение на пик Пернатых», «Восхождение на пик Сердце» и др., в зависимости от предмета, на котором используется «Восхождение».
Оборудование: игровое поле, фигурки человечков разного цвета или флажки разного цвета, символизирующие команды, жетоны, карточка-счетчик для оценивания результатов работы.

Обязательное условие игры – это игровое поле – лист ватмана (планшет), на котором изображен горный пейзаж с нанесенным на него маршрутом восхождения и привалами. Привалы пронумерованы, их может быть разное количество - от 3 до 10, в зависимости от возраста учащихся, особенностей класса, объема материала. Необходимы жетоны – символы, относящиеся к данной теме. Класс предварительно делится на команды, приблизительно  равные по силам. Количество команд определяет учитель, их не должно быть больше 6. 

Внизу у подножия горы – старт, имеющий какое-либо обозначение. На старте расположены фигурки людей или флажки, которые символизируют команды. Все команды одновременно отправляются покорять вершину. На каждом привале свое задание, с которым команда должна справиться. За правильный ответ команда получает жетон и поднимается на новую высоту, получая новое задание. В команде ребята сами решают, кому отдать жетон – отдают его тому, кто правильно ответил или ближе всех оказался к правильному ответу. Если команда не может выполнить задание или отвечает неправильно, отвечает любая другая команда. Не ответившая команда имеет право подняться на следующую высоту, но жетона она уже не получает. 

Выигрывает та команда, которая первой взойдет на вершину или поднимется выше других и наберет большее количество жетонов. Каждый на уроке работает на команду и на себя. 

После завершения игры ребята в командах обсуждают работу каждого и выставляют оценку. 
Игра основана на групповой и индивидуальной деятельности учащихся. Кроме того, игру можно построить так, чтобы к вершине шел каждый ребенок. В таком случае используется карточка-счётчик, где выставляются баллы за выполненные задания. 

Задания, используемых на привалах, могут быть различными: на знание понятий или изученного материала, на использование пройденного материала в новых условиях, на применение полученных знаний на практике, на сравнение, экспериментальные задания, на проверку логического мышления и др., то есть в зависимости от того, что необходимо учителю. Но важно помнить, главный принцип построения игры: от простого к сложному, от общего к частному. 

Учитель руководит игрой, разъясняет задания, определяет правильность их выполнения.
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