Приложение 1

Устный журнал «Слово о здоровье»

Мы предлагаем вашему вниманию некоторые страни​цы нашего устного журнала.

Мы задали себе вопрос: "В каких условиях мы учимся, ежедневно проводя в школе по 6-7 часов?" Вопрос этот не праздный. Мы исследовали санитарно-гигиеническое со​стояние нашей школы, а также попытались определить, какое место в жизни ребят занимают физическая культура и спорт.

Каждый из нас, наверное, может назвать школьный ка​бинет, в котором ему приятно заниматься. Беседуя с ребя​тами, мы сделали вывод, что наиболее уютными являются кабинеты биологии, физики, истории, химии. Почему? Чем же эти кабинеты отличаются от других? Да тем, что в них всегда чисто, большое количество комнатных растений, улуч​шающих микроклимат. В этих кабинетах светло, воздух све​жий, заниматься легче. Физи​ческой культуре и спорту в нашей школе придают большое значение. Работают спортивные секции, ребята охотно их посещают.

Ученик:
-
Хорошо известно, как много беспокойства вносит в нашу жизнь шум. Влиянию шума на здоровье человека, его настроение, работоспособность посвящена вторая страни​ца нашего журнала.Человек всегда жил в мире звуков. Он сделал звук сво​им помощником. Это и наша речь, и музыка. Проходили века, человек трудился, творил. Появлялись все новые и новые источники шума, росла их сила: грохот железных дорог, гул самолетов, рокот строительной техники и шум заводских цехов и школьных перемен.

"Обуздание" шума - одна из острейших проблем XX в. Шум, по определению американского ученого Кнудсена,  такой же медленный убийца, как и смог.
Замечено, что шумы природного происхож​дения  -  шум морского прибоя, дождя, ше​лест листвы -  благоприятно влияют на организм человека. А вот производственный  или транспортный - утомляют, давят, мешают человеку сосредоточиться.  Шум снижает производительность физического труда на 30%, умствен​ного - на 60%. Шум может привести к снижению  слуха.

