Приложение 2
Деловая игра «Научное совещание»
Слово - руководителю группы:
-   Мы считаем, что на первом месте стоят заболевания сердечно-сосудистой и костно-мышечной систем. На втором - простудные, которыми чаще всего болеют дети. На треть​ем - желудочно-кишечные (28% больных страдают гастри​том, язвой желудка и др.). Всего за год переболели 532 человека, из них около 50% детей школьного и дошкольно​го возраста. Очень много детей с глистными заболеваниями, причем в 80% случаев произошло заражение от животных.
Врач - специалист по сердечно-сосудистым заболеваниям:
-   Я хочу сказать о профилактике сердечно-сосудистых заболеваний. Обычно они вызваны особенностями образа жизни людей. Самым распространенным среди сердечно​сосудистых заболеваний является гипертония - повышен​ное давление, часто сопровождающееся нарушением моз​гового кровообращения. Она встречается сейчас и у моло​дых людей.
Причины болезни:

1)  избыток соли в организме;
2)  стрессы, нервные срывы;
3)  употребление спиртных напитков, курение;
4)  ожирение.
Профилактика заболевания:

1)  соблюдение диеты;

2)  уменьшение употребления соленой пищи, специй;

3)  двигательная активность;

5)  воздержание от употребления алкоголя и курения.

Врач-хирург:

- Многие люди страдают заболеваниями опорно-двига​тельной системы - радикулитами, остеохондрозами (каж​дый пятый взрослый на Земле). Не перегрузки, а, наобо​рот, недогрузки стали главным врагом нашего опорно-дви​гательного аппарата. Эти болезни развиваются в возрасте 40-50 лет, но в последнее время они все чаще встречают​ся у молодых людей.

Причины заболевания:

1)хронические воспалительные заболевания (тонзилли​ты, гаймориты, заболевания зубов и полости рта);
2)избыточный вес;

3)длительные в одном направлении нагрузки на позво​ночник;

4) работа, связанная с переохлаждениями; частые про​студные заболевания.
Профилактика заболеваний:
1)  активный образ жизни, занятия спортом и физкульту​рой;
2)  тренировка определенных мышц;
3)  выработка правильной осанки.
Врач-гельминтолог:
-   Гельминтоз - распространенное заболевание, кото​рое возникает в результате заражения организма глистами (гельминтами). Причины заражения: несоблюдение правил личной гигиены, неудовлетворительное санитарно-гигиеничес​кое состояние местности, помещений, предметов быта. Чаще всего происходит заражение аскаридами, острицами, цеп​нями. Симптомы заболевания: плохой аппетит, тошнота, иног​да рвота, нарушение сна, раздражительность, быстрая утом​ляемость, часто бывает понос, боли в животе.
Лечение проводят медикаментами, но я хочу рассказать вам еще о народном средстве: среднюю луковицу разре​зать на мелкие части, залить теплой кипяченой водой и оста​вить на ночь. Утром выпить настой за 2 часа до завтрака; повторять в течение 2-3 дней.
Чтобы не заболеть, нужно тщательно мыть руки, овощи и фрукты.

Руководитель:

-  Заканчивая наше совещание, я хочу пожелать вам здоровья. Спасибо за внимание
