Приложение 4

ОПЫТ № 1. Обнаружение
в табачном дыме кислот и никотина
Цель: дать учащимся представление о сложном составе табачного дыма, выявив в нем наличие кислот, смол и нико​тина; пояснить их вредное влияние на организм.

Оборудование, две пробирки, сигарета, окурок, 20 мл насыщенного раствора соды с индикатором.

Ход опыта. Развернув фильтры целой сигареты и окурка, предложить сравнить эти два фильтра. Пояснить, что фильтр окурка имеет темно-коричневый цвет, потому что в нем ос​талась часть смол и никотина, образующихся при курении. Подчеркнуть, что большая часть этих веществ проходит че​рез фильтр, попадает в легкие курильщика и откладывает​ся на стенках альвеол. Затем нужно бросить каждый фильтр в пробирку с раствором и предложить ребятам понаблю​дать за окраской раствора. Объяснить, что красная краска в пробирке с фильтром от окурка исчезает под действием кислот, содержащихся в табачном дыме, а появление бу​рой окраски обусловлено присутствием в нем никотина, смол и частиц угля.

ОПЫТ № 2. Вредное действие алкоголя на кровь
Цель: показать и объяснить, что алкогольные напитки вы​зывают разрушение красных кровяных телец.

Оборудование: штатив, две пробирки, 10 мл цитратной крови, 5 мл 0,85%-ного раствора NaCl, 5 мл 20-30%-ного этилового спирта в физиологическом растворе.

Ход опыта. В пробирки налить по 5 мл разведенной кро​ви, в одну из них добавить 5 мл физиологического раство​ра, в другую - 5 мл раствора спирта. Концентрация этанола в пробирке соответству​ет содержанию алкоголя в столовых натуральных ви​нах. Взболтать содержи​мое пробирок, обратить внимание школьников на то, что в пробирке с физи​ологическим раствором со​держимое остается мут​ным, так как эритроциты не разрушаются, а в пробир​ке со спиртом содержи​мое становится прозрач​ным. Это означает, что красные кровяные тельца под действием алкоголя разрушаются.

