Приложение 3

Российский Дед Мороз

Мороз – это русский бог зимы. Нашим предкам он представляется в образе богатыря – кузнеца, который сковывал реки, озёра «железными дорогами. Его нельзя представить без шубы и волшебного посоха. В русских сказках всегда был Морозко и Мороз Иванович. К нам Дед Мороз приходит на Новый год со Снегурочкой.

18 ноября Российский Дед Мороз отмечает день рождения. Как в прежние времена в царство волшебника приезжает много гостей: Снегурочка – внучка из Костромы, снеговик из Архангельска, Ямал Ири – ямальский Дед Мороз из Салехарда. Каждый везёт подарок главному волшебнику и добрые пожелания. В этот день в доме праздник, готовятся к нему дружной сказочной семьёй. С самого утра над Морозовыми владениями звучат поздравления от ребятишек и взрослых. А завершается представление праздничным салютом в честь именинника – всеми любимого Дедушки Мороза. В царстве Деда Мороза, в его волшебной стране – всё чудесное и удивительное. Гулять по его владениям можно часами, и самое интересное не устаёшь, потому как в сказке сказочное всё.

Каждый кто в дом попадает впервые, с восхищением понимает, что это и есть тот самый дом в котором детство живёт. Дом не даром назвали волшебным. Живёт он своей особенной жизнью – потрескивают стены его зимой от мороза. Дедушка Мороз очень мудрый и хозяйственный волшебник, поэтому в его доме 12 комнат, как и 12 месяцев в году. А ещё, Дед Мороз просто обожает, когда дети играют, учатся и творчески развиваются. Деду Морозу известно, кто именно из внучат его любимых станет художником, спортсменом, учителем.

Зимний гость  
Мы весной его не встретим, 

Он и летом не придёт.

Но зимою к нашим детям

Он приходит каждый год.

У него румянец яркий

Борода, как белый мех.

Интересные подарки 

Приготовит он для всех.

Дружно мы его встречаем,

Мы большие с ним друзья.

Но поить горячим чаем

Гостя этого нельзя!

Легенда о Ямал Ири

Я хочу вам рассказать легенду о ямальском Дедушке Морзе, которого зовут Ямал Ири. Все дети любят волшебство и верят в сказку. И вот однажды они решили, что у детей Ямала должен быть свой зимний волшебник, который будет приходить на праздники дарить подарки и волшебство. А каким он должен быть, никто не знает. Подумали – погадали, и стали тогда дети искать помощников в сказках Севера. Отозвались на зов детей маленький мышонок и белая куропатка. И вспомнили они рассказ своей бабушки о духе – защитнике, который сидел в ледяном плену у злой ведьмы. Решили они туда дорогу найти и освободить его, чтобы стал он добрым зимним волшебником и приходил в Новый год. Услышала их просьбу земля ямальская, вздохнула глубоко, задрожала и появился перед друзьями добрый волшебник для зимней сказки. Обрадовались ему все – и друзья маленькие, и дети, и взрослые. И теперь Ямал Ири живёт на земле ямальской, творит добро, хранит сказки, помогает детям новогодние праздники весело и радостно проводить.

Ямал Ири – это седовласый человек в национальной одежде. Ямал Ири – это волшебник, который помогает попавшим в беду, он приходит в гости сам и приглашает гостей к себе. У Ямал Ири, кроме чудесного посоха, есть и волшебный бубен. Сделан он из оленьей шкуры. Колотушка для бубна изготовлена из берёзы. Звуки бубна отгоняют злых духов, желают добра и счастья. Бубен нужен для проведения обрядов волшебства сказочного кудесника. В кладовой дедушки Ямала – шутки, загадки, сказки. Наш добрый волшебник помогает детям встретиться со сказкой, а взрослым вспомнить детство. Северный волшебник появился на ямальской земле, чтобы ямальская детвора жили весело и интересно, как в настоящей сказке. Сюрпризы, новогодние подарки, сказочные путешествия, катание на оленях готов подарить он каждому, кто ждёт, верит и любит его.

Кто не знает, расскажу.

В северных краях,

Люди не в домах живут

В юртах – шалашах.

И не страшен холод им.

Ведь всегда горит очаг

В юрте кочевой.

