Приложение 2.

Семь дней провели победители на Куликовом поле, хороня убитых героев в братских могилах. Семь дней стучали топоры в окрестных дубравах: многие воины мастерили гробы-колоды, чтобы увезти своих павших товарищей и предать их тела родной земле…
Русская рать возвращалась со славой и богатой добычей.

Крестьянские парни, девушки и древние старики стояли по обочинам дорог и низко кланялись славному войску.

Народ спокойно свез с полей урожай, на который недавно зарились чужеземцы. Весть о победе летела по землям, за рубежи русских княжеств, на запад и на восток.

По народному сказанию, татары после проигранной ими битвы стали говорить:
- Уже нам, братья, в Русь войной не хаживать, а выхода нам у русских людей не прашивать.

И хотя они еще целых сто лет «хаживали» на Русь и «прашивали» у русских людей «дани-выхода», но уже не могли угнетать их по-прежнему и боялись втречи с ними в открытом бою.

Не пытались больше скрестить оружие с русскими и генуэзцы. В том же 1380 году – по-видимому, за участие в Куликовской битве – золотоордынский хан закрепил за ними все крымское побережье. И хотя плата наемникам оказалась высокой, они, вспоминая об этом походе, называли его «несчастнейшей войной»…

Благодарный народ назвал князя Дмитрия – Донским и Владимира Серпуховского – Храбрым. Эти князья совершили подвиг, нанеся страшный удар могуществу Золотой Орды.
Все народы, подвластные татарским ханам, воспрянули духом после Куликовской победы.

Значение ее было огромно.

Великий русский народ твердо понял, что его сила – в единстве, и неудержимо потянулся к избавительнице от чужеземного гнета – Москве.

