Экологические проблемы Кемеровской области.

Богатства природы исчерпаемы и часто невосполнимы, поэтому так необходимо их беречь и охранять. За последние 20 лет в верховьях Томи и на ее притоках лес вырублен на площади 166 тыс.га.,  и рубки продолжаются. Посажен лес лишь на 59,2 тыс. га. В настоящее время в области вырубаются более трех млн. кубометров древесины в год.


Наш Сосновый бор на правом берегу Томи из-за неблагоприятных атмосферных и почвенных условий находится сейчас на стадии вымирания. 
Как сигнал об опасности, которая угрожает редким и исчезающим видам растений и животных, создана «Красная книга». Для охраны природы в Кемеровской области образованы заповедник «Кузнецкий Алатау», музей-заповедник «Томская писаница», Шорский природный национальный парк, 14 заказников и 2 памятника природы. 
В «Красную книгу Российской Федерации» занесено 19 видов растений и 18 видов животных, встречающихся в Кемеровской области: бабочки Аполлон, Махаон, беркут, сапсан, орлан-белохвост, черный журавль, венерин башмачок, кандык сибирский, золотой корень и т.д.


20% населения нашей  планеты проживает в зонах экологического бедствия, а еще 35-40%  - в экологически неблагоприятных условиях. Поэтому надо беречь богатства планеты: воздух, воду, землю. Мы должны это сделать, если хотим быть здоровыми, если хотим выжить.

