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Приложение №1

Как правило, под стрессом понимают состояние усталости и по​давленности, переходящее в депрессию со всеми вытекающими последствиями — ухудшением здоровья, безразличием к окружа​ющему миру.
Немецкий ученый фон Хольст провел любопытный экспери​мент: маленьких белочек поместили в ограниченное пространство. Сначала было все в порядке, зверьки размножались, вели себя спо​койно. Но затем, когда их стало слишком много, т. е. когда популя​ция достигла критической массы, у всех животных вдруг распуши​лись хвосты. У самок исчезло молоко, они стали съедать свое по​томство, потом самцов. Далее зверьки стали формироваться в отдельные группки, которые бились между собой не на жизнь, а на смерть. Стали отмечаться массовые нарушения функции нервной системы, повышение кровяного давления, нарушение половых Функций. Таким способом  популяция пыталась справиться со стрессом. Выжили сильнейшие, и начался следующий этап — для тех, кто остался.
Под воздействием стресса в организме происходят физические и психологические изменения: увеличивается содержание адреналина в крови, учащаются дыхание и сердцебиение, ускоряется об​мен веществ. Наш организм мобилизуется, пускает в ход скрытые глубинные резервы и выдает решения.
 Согласно статистике в России ежегодно около 60 тыс. человек кончают жизнь само​убийством. Российские мужчины заканчивают жизнь самоубий​ством в шесть раз чаще, чем женщины. Женщины оказываются более устойчивы к стрессу при всех тяготах женской жизни.
По оценкам российских медиков, 70% жителей нашей страны нахо​дятся в состоянии стресса, причем каждый третий его переживает очень тяжело.
