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Существует много способов борьбы со стрессами. Одни из них по​могают мгновенно справиться с возникшим состоянием. Самый рас​пространенный, пожалуй, — это досчитать до пяти или десяти, прежде чем выпускать пар на родных и близких. Другие методы способ​ствуют постепенному решению проблемы и выходу из ситуации.
Психологи утверждают, что шопинг — эффективный способ снятия стресса. Не менее полезным является отдых на курорте. За​мечено: после потрясений людей резко тянет на курорты. Не поко​рять вершины, не сплавляться по речным порогам, а жить разме​ренной санаторной жизнью, принимать процедуры, совершать не​спешные прогулки, лежать в шезлонге с книжкой на коленях и видом на море (горы, лесные дали, речные излучины). Курортная жизнь — воплощение стабильности и безмятежности. Она снимает стрессы и лечит все болезни.
Люди, умеющие и любящие флиртовать, более свободны и уве​рены в себе. Они реже переживают стрессы. Курортные доктора порой даже рекомендуют одиноким отдыхающим легкий флирт в качестве лечебного средства. Небольшая приятная интрижка лучше всяких лекарств помогает взбодриться, испытать прилив сил. По мнению ученых, секрет подобного действия флирта на са​мочувствие состоит в том, что он стимулирует выброс в организм целого букета разнообразных гормонов, среди которых и «гормоны счастья» — эндорфины. Значит, услышав приятный комплимент в свой адрес, прогулявшись при луне, почувствовав на себе чей-то восхищенный взгляд, мы получаем и порцию полезных веществ. Только не нужно путать флирт с супружеской изменой!
Результаты нового исследования, проведенного в Великобрита​нии, свидетельствуют, что компьютер и мобильный телефон сни​жают стрессы. Однако опрос 1200 австралийцев в возрас​те от 16 лет и старше, проведенный по заказу Microsoft, показал, что компьютеры вызывают стресс: около половины владельцев компьютеров в той или иной мере боятся пользоваться своими ма​шинами; 57% опрошенных испытывают тревогу и стресс из-за неуверенности, что компьютер справится с поставленной задачей; 15% боятся собственных компьютеров настолько, что вообще избе​гают пользоваться ими.
