На заре прошлого века - в конце 1900 года родился поэт в семье шорца-охотника в селе Тагдагал (сейчас это город Осинники). (слайд 2,3)

До революции Степан Семенович (слайд 4) окончил церковно-приходскую школу. В 1927 году он поступает на курсы ликвидаторов неграмотности в Мысках. В  1930  году  его  как активиста-общественника направили  в  город Красноярск  на  курсы  учителей хакасов и шорцев. Горно-Шорским  народным образованием  был назначен учителем Тенешской школы. В 1931   году вновь направлен  на учительские курсы в Абакан. После окончания курсов Степан начинает работать учителем в улусе Тенеш. (слайд 5) В 37 лет заочно поступает на географический факультет Томского университета. Тяга  к  знаниям  заставила упорно работать над собой. 15 июля 1943 года получил диплом об окончании университета с правом преподавания географии в средней школе,  с 1928 по 1956 год работал в школах сел Кинерки, Рябиновка, Тайлеп учителем, завучем, директором. 

Торбоков был учителем от бога, большая часть его жизни была связана с детьми, ему близки были их интересы, он всегда был в курсе их дел, событий. Пионерской дружиной своей школы (слайд 6) Степан Семенович был торжественно принят в почетные пионеры.


На  протяжении  всей  жизни  неоценимую помощь  Степану  Семеновичу оказала его супруга Анисия Торбокова. (слайд 7).Это она окружала   поэта заботой, вносила в его жизнь радость, неиссякаемое жизнеутверждение, неустанное  трудолюбие. Она   помогала мужу   сохранять бодрость духа, выполнить колоссальную работу и воспитала двух сыновей Валерия и Ивана.(слайд 8)Оба сына получили высшее образование: Иван окончил Томский политехнический институт, Валерий – юридический факультет Кемеровского  университета.  В 1999 году в фонд музея Ф.М. Достоевского поступило 210 предметов из семейного архива Торбокова, которые были переданы его сыном Валерием Степановичем Торбоковым.

 Жил Степан Семенович Торбоков  в гармонии со своей душой и природой, у которой черпал жизненные силы. И умер в июле 1980 года не на больничной койке, а лежа на земле, в саду, лицом к небу, куда, как он глубоко был убежден улетает душа человека. (слайд 9) 
 «…Упадет столетняя сосна,

Но оставит прежде семена.

До черты дойдет и жизнь певца, 

Но бессмертна песня – нет конца…» (слайд 10)
