                    1. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ РАЗВИТИЯ ТВОРЧЕСКИХ                                                           СПОСОБНОСТЕЙ         

1.1. СУЩНОСТЬ И МЕТОДЫ РАЗВИТИЯ ТВОРЧЕСКИХ СПОСОБНОСТЕЙ ОБУЧАЮЩИХСЯ

     В последние десятилетия уделяется большое внимание проблеме творчества в аспекте его взаимосвязи с развитием личности обучающегося.
                Исследователи В.И. Загвязинский, Н.Д.Никандров, М.М.Поташник,

Н.М.Яковлева в своих работах определяют сущностные черты ученического творчества, В,И.Андреев, Д.Б.Богоявленская, Б.И. Коротяев, Ю.Н. Кулюткин. Н.С. Лайтес, А.М. Матюшин, В.С. Шубинский выявляют возможные пути формирования мотивации и способов профессионально-творческой деятельности, развитие способностей и качеств творческой личности, Л.М. Кустов, Л.С. Подымова, В.А. Сластенин изучили вопросы исследовательской культуры и  инновационной деятельности  обучающихся.

                    Так, в документах, отражающих нормативно-правовое обеспечение профессионального образования в Российской Федерации, говориться о роли культуры в человеческой  жизнедеятельности, о  необходимости иметь представление о способах приобретения, хранения и передачи социального опыта, базисных ценностей, умений оценить достижения способности к диалогу как к способу отношения к обществу, необходимости творческого подхода к решению задач.

                    Помимо перечисленных учёных, занимающихся вопросами изучения развития творческой культуры обучающихся заслуживает пристального внимания, направление исследующее проблему культуры как проблему изменения человека, становление его творческой личности (В.С.Библер, Н.С. Злобин Л.Н. Коган, А.Н. Леонтьев, Л.С. Выгодский).  Н.С. Злобин   поясняет, что  культура- это творческая, созидательная  деятельность человека.                    

                   В современной науке существует несколько аспектов определения понятия «творчество»:

                     а) творчество характеризует качественное состояние деятельности человека и представляет собой требования к осуществлению этой деятельности;

                      б) творчество – важнейший фактор духовно-нравственного развития человека, раскрытия и самореализации   его сил и способностей, результат развития и саморазвития человека, проявляющийся в его деятельности и поведении.

                       Ценности творчества обучающихся имеют разные формы и уровни  существования. Функционируя в масштабе общества и в сфере профессионально-исследовательской деятельности обучающихся в форме идей, представлений, норм, правил, теорий, они приобретают социально-нравственное, научное и личностное значение. Сознание обучающегося, дифференцируя, выстраивает его личную систему ценностей. Сегодня в системе ценностных координат приоритетным для будущих профессиональных рабочих являются социально-гуманистические нормы, которые влияют:

                а) на отбор научной информации;

                б) на выбор проблемы исследования и возможностями её рассмотрения;

                 в) на теоретическое и методическое обоснование выдвигаемых положений;

                 г) на выбор экспериментальных технических средств  достижения творческих целей;

                В работах педагогов М. Вильчика, В.Е. Давидовича, Ю.А. Жданова, Л.Н. Когана, Э.С. Маркаряна, В.М. Межуева даётся обоснование внутреннего строения творческой культуры обучающихся. С этой точки зрения творческая культура отражает способы (методы, приёмы,  процедуры, алгоритмы, эталоны, схемы, логику исследования и т.д.) получения новых знаний в ходе творческой деятельности. Воспроизведение научно-исследовательской деятельности отражает момент устойчивости в изменяющемся содержании деятельности, что даёт обучающемуся– исследователю достаточно чёткие предписания об организации творческого процесса и выполнении в определённой последовательности исследовательских действий.

                Обучение технологии творческой деятельности проходит более эффективно, если задача творчества сопровождаются алгоритмами. Алгоритм мы понимаем как норму и осознанное подчинение логике действий. В данной работе речь идёт об операционных цепочках, предназначенных для обучения обучающихся  на уровне осознания ими технологии и логики научного творчества. Алгоритмы «провоцируют» мысль на выбор более рациональных норм деятельности, поиск оптимального варианта.    Особенно важно то, что деятельность обучающихся по составлению собственных вариантов цепочек в ходе решения ими исследовательских задач напрямую связанно с повышением интереса  к научному творчеству.

                      Процесс развития творчества обучающихся имеет структурную организацию и задаётся содержанием, которое можно представить в подструктурах:

· концептуальная: ценности, закономерности, принципы;

· нормативная: цели, программы, критерии;

· технологическая: средства, формы, условия, способы управления;

· эмпирическая: задачи, процессы, оценки, результаты;

Предлагаемая модель представляет собой программу, пользуясь которой можно определить конкретные задачи, пути и средства развития творческой деятельности на разных этапах. 

Её особенности:

1. наличие вариативности

2. осуществление процесса в рамках функционирования и развития

3. многоступенчатость

4. прогнозирование

Согласно В.С. Библеру, научное мышление личности предполагает умение оперировать различными видами знаний (философия, психология, математика, экономика, география, теория вероятностей).

                      Исходя из этого, творческие знания учащихся можно представить в виде двух модулей: 

                                   1. Знания об объекте исследования

                                   2. Знания о методах  исследования

Сегодня творчество выступает в качестве главной цели современного образования.

1.2. ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ ТВОРЧЕСКО ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОБУЧАЮЩИХСЯ В СИСТЕМЕ НАЧАЛЬНОГО ПРФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

              В трудах известных педагогов XIX века Н.Ф. Бунакова, А.Н. Корфа, Н.И. Пирогова и др. уделяется большое внимание созданию в учебном заведение благоприятного климата, сочетанию требовательности с уважением личности обучающегося. 

                Между тем, в научной литературе всё же недостаточно раскрыты вопросы развития творческой деятельности обучающихся.  В трудах учёных А.С. Алексеева,Т.В. Копнина, Д.В. Пивоварова освещены вопросы технологии научного творчества.

                Вопросы методики и организации творческой деятельности- в работах М.А. Волкова, Е.В. Падерина, И.Я. Лянина, П.К. Липатова.

                В исследованиях Л.И. Аксёнова, В.П. Ушачёва, Н.В.Киселёвой  раскрывается специфика творческой деятельности обучающихся, сотрудничество преподавателей и обучающихся.

                Включение в педагогический процесс основных методов творческого развития даёт двойной результат.

                Во-первых, познаются эти методы не только теоретически, но и практически. 

               Во-вторых, обучающихся пользуются этими методами для углублённого усвоения знаний. Образовательный процесс тогда рассматривается как межличностное взаимодействие и общение в системах «преподаватель –обучающийся», «обучающийся–обучающийся», организуемое для 

достижения объединяющей их цели – формирование творческого мышления, развития личности будущего специалиста (22, с. 23)

              Проблема творческой деятельности обучающихся возникла не случайно.

Начиная с 2000г. В «Программе развития образования Челябинской области» были определены основные направления по воспитанию юных дарований, затем в Законе Челябинской области «О начальном профессиональном образовании» (2006г.)

 Сегодня в Российском образовании много внимания уделяется проблеме овладения обучающихся стандартного минимума по предметам. Основная цель преподавания каждого предмета – дать обучающихся достаточно ясное представление об основах той науки, из которой учебный предмет берёт своё содержание, раскрыть в доступной форме основные её понятия, идеи и методы.

Однако, исследования психологов и педагогов, опыт учителей-новаторов показывают, что с годами интерес к обучению падает, так как увеличивается умственная нагрузка обучающихся к изучаемому материалу, падает их активность на протяжении всего курса обучения. Обучающихся постоянно задают одни и те же вопросы: «Зачем изучаем данный предмет?», «Где может мне это пригодиться?».

В связи с этим ведутся поиски новых эффективных методов обучения и таких методических приёмов, которые активизировали бы мысль обучающихся, стимулировали бы их к самостоятельному приобретению знаний.

Ускорение социально-экономического развития страны требует коренного улучшения профессиональной подготовки специалистов, и наконец, всё больше специальностей, требующих высокого уровня образования, связано с непосредственным применением математики (экономика, бизнес, финансы, физика, химия, техника, информатика и многое другое).

Таким образом, расширяется круг обучающихся, для которых эта наука становится профессионально значимым предметом.

            Эффективность профессиональной подготовки, как свидетельствует опыт и проведённые исследования, может быть обеспечена включением обучающихся в познавательно-творческую деятельность. Творческий труд, раскрывающий потенциальные возможности каждого, позволяет личности овладеть суммой знаний, умений и навыков, необходимых для профессиональной мобильности в условиях рынка труда. 

Только технически грамотные творческие личности способны сами «добывать» необходимые знания и на их основе порождать новые знания. Творчески развитый эрудированный специалист сможет «грамотно» использовать свой «биокомпьютер» и применить наработанные им «инструменты мышления» в различных областях профессиональной деятельности.

Творческая деятельность способствует формированию у обучающихся преобразующего отношения к окружающей действительности. У человека, который не занимается творческой деятельностью, вырабатывается приверженность к общепринятым взглядам и мнениям. На его восприятие влияют привычные установки, оценки и т. д. Это приводит к тому, что он не может выйти за пределы известного. Со временем стереотип такой деятельности закрепляет и порождает косность мышления, от которой человеку трудно избавится. Если же обучающихся включить в творческую деятельность, то у них пытливость ума, гибкость мышления, память, способность к оценке, видение проблем, способность предвидения и другие качества, характерные для человека с развитым интеллектом, с возрастом эти качества укрепляются, совершенствуются и становятся неотъемлемыми чертами личности человека.

Большое значение в творческой деятельности имеет непрерывность творческого процесса. Практика показывает, она может вызвать интерес к конкретной выполняемой работе, активизировать познавательную деятельность, время её выполнения, может даже способствовать возникновению проблемной ситуации.

Поэтому в качестве одного из приоритетов российской образовательной политики на современном этапе выдвинута основная задача в эффективности формирования и развития творческих черт личности. Актуальность внедрения в познавательный процесс принципов развития и формирование творческой личности обуславливают следующие причины:

- демографическая ситуация, складывающаяся в государстве;

- жёсткая конкуренция в условиях свободного рынка;

- ориентир на подготовку работоспособного специалиста.

             Модернизация российского образования важнейшей темой ставит решение проблемы развития творческой личности. Она находит своё отражение  в концепции модернизации российского образования и в широкомасштабном эксперименте по совершенствованию структуры и содержания общего образования. 

Главным смыслом и целью системы развития творческой личности в образовательном учреждении является создание  таких условий, при которых подросток сможет реализовать свой духовно-нравственный и творческий потенциал, станет полноценным гражданином России.

Курс «Мой бизнес-план» направлен на формирование  обучающихся в процессе обучения эффективных приёмов работы с научной литературой.  Курс «Мой бизнес-план» не ограничен рамками задач преодоления трудностей в обучении, но и включает в себя задачи обеспечения успешной творческой личности.

Гармоничный процесс развития творческой личности включает в себя: самопознание, саморазвитие, самореализацию. Триединство этих процессов позволяет говорить об успешности факультативного курса для подростка в условиях модернизации образования, изменения его структуры и содержания.

В связи с этим можно сделать следующие выводы:

1. Образовательные стандарты регламентирующие содержание образования и устанавливающие ограниченные по учебной  нагрузке не в состоянии учесть индивидуальные способности обучающихся.

2. Объём и непрактическая значимость материала зачастую не даёт возможности реальной оценки применения изучаемого, что приводит к непониманию и потере интереса.

3. Повышенная тревожность обучающихся и неумение решать конфликтные ситуации по необходимой значимости изучаемого материала приводят к необходимости разработки системы мер нацеленных на активизацию познавательной деятельности обучающихся с применением знаний, полученных на базовом уровне, имеющих практическую значимость. Одним из этих направлений является включение в этот процесс факультативного курса «Мой бизнес-план».

Перечисленные проблемы не способствуют позитивному формированию социально-культурной сферы, обеспечивающей развитие личности и профессиональных качеств, необходимой для достаточной мобильности и конкурентоспособности будущих специалистов.

1.3.БИЗНЕС-ПЛАН КАК МЕТОД ПРОЕКТОВ И ЕГО ИСПОЛЬЗОВАНИЕ    ДЛЯ      РАЗВИТИЯ ТВОРЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОБУЧАЮЩИХСЯ
  Сущность, необходимость и структура бизнес-плана.

Введение

1. Понятие бизнес-плана

2. Цели и функции бизнес-планa
3. Создание бизнес-плана для собственного предприятия

3.1. Методики разработки бизнес-плана

3.2. Общая характеристика содержания бизнес-плана

3.3. Структура бизнес-плана

4. Бизнес-план для различных направлений бизнеса

Заключение

Список литературы

Введение

При всем многообразии форм бизнеса существуют основы, обязательные практически для всех областей коммерческой деятельности, опора на которые необходима для своевременной подготовки к потенциальным трудностям и снижения риска предпринимательства. 

Для эффективного функционирования собственного предприятия необходимо точно знать свои потребности на перспективу во всех ресурсах: материальных, трудовых, интеллектуальных, финансовых. Важно предусмотреть источники их получения, уметь выявлять эффективность использования ресурсов в процессе функционирования предприятия. Обширный опыт зарубежных и российских предприятий доказывает, что недооценка планирования предпринимательской деятельности или его некомпетентное осуществление приводят к огромным экономическим потерям. 

Планирование бизнеса обеспечивает немало выгод. Оно, в частности:

- побуждает тщательно изучить перспективы развития бизнеса;

- заставляет точно определить цели бизнеса и пути их достижения;

- позволяет обеспечить четкую координацию всех усилий по достижению поставленных целей;

- определяет ключевые показатели бизнеса, необходимые для последующей оценки и контроля результатов; 

- делает предприятие намного более подготовленным к внезапным изменениям рыночной ситуации.

Планирование деятельности способствует решению главной задачи любого бизнеса - достижение максимума прибыли при минимуме затрат - определяя наиболее выгодные источники финансирования и рациональные направления расходования средств, обеспечивая устойчивое положение предприятия на рынке. Планомерная разработка стратегии и тактики производственно-хозяйственной деятельности предприятия является важнейшей задачей для любого бизнеса.

Виды планирования можно квалифицировать по ряду признаков:

- временной горизонт (различают краткосрочное планирование (менее 1 года), среднесрочное (от 1 до 5 лет) и долгосрочное планирование (более 5 лет)); приведенные сроки планирования неоднозначны и зависят от качества прогнозов, от объекта планирования, от планирующего предприятия и от отрасли;

- функциональная направленность: планирование сбыта, планирование производства, планирование хранения, планирование снабжения, планирование денежных потоков, инвестиционное планирование;

- иерархия планирования (цели, на которые направлено планирование); в ней выделяют три уровня:

- стратегическое планирование;

- тактическое, или бизнес-планирование;

- оперативное планирование.

Как видим, одним из основных видов планирования бизнеса является составление бизнес-плана.

1. Понятие бизнес-плана.

Бизнес-план - это документ, в котором дается описание основных разделов развития организации на конкурентном рынке с учетом собственных и заемных финансовых источников, материальных и кадровых возможностей и предполагаемых рисков, возникающих в процессе реализации предпринимательских проектов.

В плане характеризуются основные аспекты коммерческого предприятия, анализируются проблемы, с которыми оно сталкивается, и определяются пути и методы их решения. Поэтому бизнес-план выступает одновременно в качестве поисковой, научно-исследовательской и проектной работы.

Бизнес-план помогает решать следующие основные проблемы, возникающие при создании собственного дела: 

- определить конкретные направления деятельности предприятия, его целевые рынки и место на этих рынках;

- сформулировать долговременные и краткосрочные цели бизнеса, стратегию и тактику их достижения, а также определить круг лиц, ответственных за реализацию намеченного;

- зафиксировать состав и показатели товаров и услуг, которые будут предложены потребителям, оценить соответствующие производственные и торговые издержки;

- выявить соответствие имеющегося персонала предприятия и условий в мотивации его труда предъявляемым требованиям;

- определить систему маркетинговых мероприятий по исследованию рынка, рекламе, стимулированию продаж, ценообразованию, каналам сбыта и др.;

- оптимизировать организующую структуру управления;

- оценить финансовое положение предприятия и соответствие имеющихся финансовых и материальных ресурсов, возможности достижения поставленных целей;

- выявить те трудности, которые способны помешать выполнению бизнес-плана, и наметить меры по их устранению. 

Следовательно, бизнес-план - это экономически обоснованный аналитический документ, показывающий реальность планируемого дела . При этом масштабы планирования могут быть различны: развитие предприятия, направления деятельности, нового вида продукции, новой системы оплаты труда и т.д. 

Бизнес-план является и многоплановым управленческим инструментом. Он предусматривает решение стратегических и тактических задач, стоящих перед предприятием, независимо от его функциональной ориентации, в том числе: организационно-управленческая и финансово-экономическая оценка состояния предприятия; выявление потенциальных возможностей бизнеса, анализ сильных и слабых его сторон; формирование инвестиционных целей на планируемый период.

В бизнес-плане обосновываются общие и специфические элементы функционирования предприятия в условиях рынка, выбор стратегии и тактики конкуренции, проводится оценка финансовых, материальных, трудовых ресурсов, необходимых для достижения целей предприятия.

Бизнес-план обеспечивает объективное представление о возможностях развития производства, способах продвижения товара на рынок, ценах, возможной прибыли, основных финансово-экономических результатах деятельности предприятия, выявляет зоны опасностей, предлагает пути их ограничения. Подобный план используется независимо от сферы деятельности, масштабов, вида собственности, организационно-правовой формы компании. В нем находят свое решение как внутренние задачи, связанные с управлением предприятием, так и внешние, обусловленные, в частности, взаимоотношениями с другими фирмами и организациями.

Благодаря бизнес-плану появляется возможность взглянуть на работу предприятия как бы со стороны. Сам процесс разработки бизнес-плана, включающий детальный анализ экономических и организационных вопросов, постоянно побуждает мобилизоваться. 

В рыночной экономике бизнес-план является исключительно эффективным рабочим инструментом как для вновь создаваемых, так и для действующих компаний во всех сферах предпринимательства. Бизнес-план побуждает тщательно изучить каждый элемент предполагаемого рискового рыночного мероприятия. Практически всегда в этом процессе обнаружится немало слабых мест и пробелов, устранению которых нельзя не уделить внимания.

Бизнес-планирование занимает все более существенную долю в ведении предпринимательства на современном уровне. В постоянно преобразующемся деловом мире для бизнеса открывается сейчас множество новых возможностей. Бизнес-планирование помогает не упустить их и использовать для преобразования и повышения эффективности деятельности на рынке. 

2. Цели и функции бизнес-плана.

Бизнес-план стал принципиально новым для российской экономики документом. Основной целью его разработки выступает планирование хозяйственной деятельности предприятия на ближайший и отдаленные периоды, в соответствии с потребностями рынка и наличием необходимых ресурсов. К прочим целям относятся:

- определение бизнес-планом степени жизнеспособности и будущей устойчивости предприятия, снижение риска предпринимательской деятельности;

- конкретизация перспектив бизнеса в виде системы количественных и качественных показателей;

- обеспечение внешних инвестиций.

Бизнес-план учитывает не только внутренние цели предприятия, но и внешние цели лиц, заинтересованность в участии которых есть у предпринимателя. Главным образом это инвесторы. Бизнес-план является документом, позволяющим оценить целесообразность вложения денежных средств (капитал) в разрабатываемый проект. Научно обоснованный бизнес-план является количественным и качественным ориентиром, как для самого предпринимателя, так и для его партнеров и кредиторов. Многие банки не говорят об условиях кредитования без наличия бизнес-плана. Все более распространенным становится требование иностранных инвесторов представлять расчеты финансового плана с помощью лицензированных UNIDO пакетов - COMFAR и PROPSPIN. Кроме инвесторов, заинтересованными лицами могут являться потенциальные потребители и поставщики фирмы.

В современной практике бизнес-план выполняет следующие функции:

- служит основой для разработки стратегии и тактики бизнеса;

- позволяет проводить формирование и реализация плановых программ для оценки потенциала развития нового направления деятельности, контролировать процессы, протекающие в рамках бизнеса;

- привлекает извне денежные средства для развития бизнеса. 

- привлекает к реализации планов бизнеса партнеров, которые способны вложить в него собственный капитал или имеющуюся у них технологию.

Бизнес-план, являясь неотъемлемой частью системы планирования на предприятии, является ее отдельным звеном и не ограничивается каким-либо одним видом планирования. Тем не менее, ему все же присущи в достаточной мере устойчивые признаки в соответствии со стоящими перед ним задачами:

- бизнес-план не может включать весь комплекс общих целей предприятия, а лишь одну из них, ту, которая связана с инвестиционным процессом (внутренним или внешним). Бизнес-план - это всегда инвестиции (развитие). Нет инвестиций - не может быть и бизнес-плана (в отличие от других видов планирования, например стратегического);

- в отличие от стратегического и тактического плана, бизнес-план имеет четко очерченные временные рамки, по истечении которых определенные планом цели и задачи должны быть выполнены;

- в бизнес-плане функциональные составляющие (план маркетинга, план производства и т.п.) в отличие от всех других видов планов, являются полноправными, равновесными частями структуры.

Поскольку бизнес-план есть не что иное, как план развития с присущими только ему целями, ни один из других видов планов не заменяет бизнес-план. В то же время бизнес-план подчинен общему стержню системы планов предприятия и соответствует общим принципам планирования.

Тщательно подготовленный и составленный план бизнеса открывает перспективу его развития, то есть отвечает на самый важный вопрос: стоит ли вкладывать силы и средства в это дело, принесет ли оно такую прибыль, которая окупит все затраты.

В зависимости от цели составления бизнес-плана (в качестве плана обоснования инвестиций, финансовых партнеров, привлечения партнеров, контрактов с персоналом) разделы могут разрабатываться с той или иной степенью конкретизации. Когда в плане требуется менее объемная проработка, часть разделов может вообще отсутствовать. Когда же план предстоит разрабатывать в полном объеме, для этого проводятся объемные маркетинговые исследования, а в сам план включаются все документы, использованные при его разработке.

3. Создание бизнес-плана для собственного предприятия.

3.1. Методики разработки бизнес-плана.

В предпринимательской практике и научной литературе нет однозначного методического подхода к содержанию и структуре бизнес-плана. Это объясняется многообразием возможных целей, на решение которых направлен разрабатываемый бизнес-план, предметов избранной области деятельности, стратегией развития организации и другими факторами. 

В целом структура бизнес-плана определяется спецификой вида деятельности, размером фирмы, целью разработки бизнес-плана, которую должны соблюдать (заполнять), например субъекты малого предпринимательства, желающие получить по лизингу оборудование. Федеральной службой по несостоятельности и финансовому оздоровлению предприятий разработана типовая структура бизнес-плана, который должен иметь следующие сведения: общая характеристика предприятия, краткие сведения по плану финансового оздоровления, анализ финансового состояния предприятия, мероприятия по восстановлению платежеспособности и поддержки эффективной хозяйственной деятельности, рынок конкуренции, деятельность в области маркетинга, производства, финансового плана.

Очевидно, что чем крупнее организация, чем сложнее ее финансовая деятельность, тем полнее и обоснованнее должна быть разработка разделов плана, соответственно бизнес-план небольшого предприятия по составу, структуре и объему может быть значительно проще.

Состав и структура бизнес-плана зависят также от размеров предполагаемого рынка сбыта, наличия конкурентов и перспектив роста создаваемого предприятия, поскольку, чем крупнее рынок сбыта, тем большее количество его сегментов необходимо учитывать, а при большом количестве конкурентов требуется изучение наиболее крупных из них, их товаров и услуг, а, следовательно, и усложнение структуры бизнес-плана. Особенно важные для предприятия сегменты рынка или наиболее важные конкуренты для более пристального изучения могут быть вынесены в особый раздел плана.

В настоящее время на рынке России из западных методик наиболее известна разработка UNIDO (Организация объединенных наций по промышленному развитию) для развивающихся стран по подготовке промышленных технико-экономических обоснований и её электронная версия СОМFАR. Кроме того, популярностью пользуются разработки Tacis - программы Европейского Союза, разработанной для стран СНГ (плюс Монголия) по субсидированию приобретений современных технологий; а также некоторые другие. Правительство Российской Федерации утвердило своим постановлением Положение об оценке эффективности инвестиционных проектов при размещении на конкурсной основе централизованных инвестиционных ресурсов Бюджета развития Российской Федерации. В качестве приложения к данному положению Правительство предлагает макет бизнес-плана, представляемого претендентом в составе заявки

Можно выделить основу всех вышеперечисленных методик составления бизнес-планов. Такой основой являются следующие разделы:

- финансовый план;

- маркетинг-план;

- система производства.

Указанные разделы связаны между собой организационным планом (конкретной схемой реализации проекта), с соответствующим просчетом рисков и выделением компенсационных мероприятий. Именно эти основополагающие ключевые разделы и заложили фундамент российских стандартов формирования бизнес-планов.

В последнее время на основе указанных методик появились текст-шаблон для написания бизнес-плана. Такой шаблон в процессе разработки бизнес-плана обрастает откорректированной информацией, расчетами, таблицами и графиками. Таким образом, достигается максимальное упрощение работы над текстовой частью бизнес-плана.

3.2. Общая характеристика содержания бизнес-плана

Бизнес-план выступает как средство действенной рекламы для будущих инвесторов, партнеров. Поэтому он должен быть написан деловым языком, понятным финансистам, банкирам, партнерам по бизнесу. Количественная информация, характеризующая разделы бизнес-плана, должна быть четкой, емкой, но в то же время относительно краткой. Объем бизнес-плана зависит от цели (проекта), но главное - он должен конкретно характеризовать и конечную цель, и все направления деятельности, в результате реализации которых будет обеспечено достижение цели. Как правило, бизнес-план разрабатывается на несколько (3--5) лет, но на первый год он должен быть конкретным плановым документом. 

Ключевым разделом, исходя из главной цели бизнес-плана, всегда является финансовый план. Аккумулируя информацию других разделов, финансовый план дает ответ на самый важный вопрос - что нужно вложить и какова отдача, поскольку предпринимательская деятельность есть не что иное, как деятельность на свой страх и риск с целью извлечения выгоды.

3.3. Структура бизнес-плана.

Бизнес-план как документ наделен специфичными, только ему присущими чертами, но при этом о нем нельзя говорить как о документе со строго заданными параметрами. Четкой регламентации структуры бизнес-плана не существует. Однако есть ряд пунктов, которые являются основополагающими и без которых бизнес-план не может играть поставленной перед ним роли: это разделы, освещающие идеи, цели бизнеса, специфику продукта предприятия, определяющие структуру будущего предприятия, его финансовый проект и перспективы развития, предлагающие конкретную стратегию поведения фирмы в реальных рыночных условиях.

Таким образом, при создании собственного дела предприниматель должен составить бизнес-план с желательным рассмотрением следующих пунктов:

1) общая характеристика организации (резюме);

2) характеристика товаров (услуг);

3) рынок сбыта товаров (услуг);

4) конкуренция на рынках сбыта;

5) план маркетинга;

6) план производства;

7) организационный план;

8) риски в деятельности;

9) финансовый план;

10) приложения.

В соответствии с Методическими рекомендациями Минэкономразвития РФ по реформе предприятий от 1 октября 1997г. № 118 бизнес-план проекта, реализуемого в рамках инвестиционной политики предприятия, должен включать следующие разделы:

- вводная часть;

- обзор состояния отрасли (производства), к которой относится предприятие;

- производственный план реализации проекта;

- план маркетинга и сбыта продукции предприятия;

- организационный план реализации проекта;

- финансовый план реализации проекта;

- оценка экономической эффективности затрат, осуществленных в ходе реализации проекта.

Основными разделами бизнес-плана являются следующие:

1. Краткое описание.

2. Бизнес и его стратегия

3. Рынок и маркетинговая стратегия (план-маркетинг)

4. Производство и эксплуатация

5. Управление и процесс принятия решений

6. Финансы (финансовый план)

7. Факторы риска

При необходимости большей детализации в бизнес-план включаются приложения. Это документы, иллюстрируют положение, исходя из которых производится планирование. Количество и состав приложений определяются в зависимости от поставленной цели, предмета бизнеса и других факторов.

Наиболее распространенные документы, входящие в приложения:

- технические данные о продукции;

- анкеты руководящих работников;

- различные виды схем;

- результаты аудиторских проверок;

- мнения консультантов и экспертов.

На титульном листе бизнес-плана следует указать, что приведенная в данном бизнес-плане информация носит конфиденциальный характер и представляет предпринимательскую тайну.

4. Бизнес-план для различных направлений бизнеса.

Бизнес-план обеспечивает анализ возможностей для каждого вида бизнеса в конкретной ситуации и четкое представление, каким образом может быть использован данный потенциал.

В нем оценивается перспективная ситуация. В условиях акционерной собственности он объективно необходим руководству организации, поскольку именно при помощи бизнес-плана управляющие принимают решение об эмиссии акций и использовании эмиссионного дохода. Бизнес-план используется и при обосновании мероприятий по совершенствованию и развитию организационной структуры фирмы, в частности, для обоснования уровня централизации управления и ответственности сотрудников. Данный план помогает и координации деятельности партнеров, связанных кооперированием и изготовлением одинаковых и взаимодополняющих продуктов.

2.ОПЫТ РАБОТЫ ПО ВНЕДРЕНИЮ БИЗНЕС-ПЛАНИРОВАНИЯ В ПРОЦЕССЕ ОБУЧЕНИЯ В ПЛ № 34

2.1.ПРИЧИНЫ ВВЕДЕНИЯ ФАКУЛЬТАТИВА ПО РАЗРАБОТКЕ БИЗНЕС-ПЛАНА

Программа  курса «Мой бизнес-план» предназначена на изучение основных элементов бизнес-плана и на умение приобретения навыков составления бизнес-плана, основанных на творческой деятельности обучающихся. Изучение курса должно способствовать формирование у обучающихся в процессе обучения стремления создать свой бизнес-план.

Деятельность – процесс активности человека, характеризуемый предметом (на что направлен данный процесс), потребностью и мотивом, целями и условиями их достижения, действиями и операциями.

Предметом деятельности, то есть то, на что направлен процесс (создание продукта деятельности, приобретение знаний, саморазвитие) является создание бизнес-плана.

Потребность в деятельности – это основной источник активности человека, его нужда в предмете деятельности, является практическим применением знаний и умений по изучаемым предметам.

Форма проявления потребности – мотив – это то, что побуждает человека к деятельности, связано с удовлетворением к определённой потребности, желание жить и работать в условиях свободного рынка.

Цель деятельности – её направленность на определённый результат, то есть открыть собственное дело.

Без умения ставить цели и достигать их потребности и мотивы остаются не реализованными.

Актуальность предлагаемого курса заключается в том, что в последние годы наблюдается тенденция «вхождения» молодёжи в свободные рыночные отношения, а значит желание открыть собственное дело.

Одной из причин создавшегося положения является желание применить свои знания на практике для достижения конечного результата – получение прибыли.

Анализ образовательной практики показывает, что на сегодняшний день существует противоречие между требованиями овладения базовыми знаниями по предметам и не разработанностью соответствующих форм деятельности творческого и практического подхода к полученным знаниям, которые так актуальны на сегодняшний день. Нуждается в дальнейшем осмыслении и разработке научно-методический инструментарий комплексной оценки развития творческой личности образовательного учреждения.

Программа курса «Мой бизнес-план» предполагает решение проблемы интереса и активизации изучаемого материала участников образовательного процесс в профессиональном училище и продуктивности обучения на основе развития творческих принципов.

Предметом изучения является состояние рынка, открытие своего рентабельного предприятия, как одно из средств достижения нового качества образования.

Целью  курса в образовательном процессе обеспечение гармоничного развития творческой личности учащихся, душевного и социального благополучия, оптимальной работоспособности и социальной активности учащихся в течение трёх курсов обучения.

Целью факультативного курса «Мой бизнес-план» в образовательном процессе в условиях профессионального училища является подготовка квалифицированного работника соответствующего уровня и профиля, готового к постоянному профессиональному росту с помощью эффективного использования методов и средств разработки бизнес-плана, в режиме конкретных условий жизни для полной реализации своих возможностей. 

Конечным результатом обучения является не только уровень образованности выпускника, но и развитие его творческих способностей, развитие его как личности.

Гипотеза:  данный курс позволит реализовать творческие способности обучающихся и привить интерес к изучению общеобразовательных предметов. 

Объект исследования: программа курса «Мой бизнес-план» и обучающиеся этому курсу.

Предмет исследования: умение составлять бизнес-план и количество обучающихся, занимающихся творческой деятельность.

Методами исследования являются: прогнозирование, анкетирование, анализ и сравнение, наблюдение и беседа.

Цели: - проанализировать обучающий курс «Мой бизнес-план» и его необходимость изучения;


  - определить достоинства и недостатки курса;


  - определить влияние ведения курса в учебный процесс и на повышение профильной работы.

Новизна: аналога данной программы нет, так как помимо изучения теоретического материала обучающиеся учатся исследовательской работе.

Практическая значимость: данная программа «Мой бизнес-план» позволит на основе анализа статистической и производственной функции открыть собственное рентабельное предприятие по производству любого товара.

   На основе проведенного исследования  составлены  таблицы и диаграммы по изучению данного курса «Мой бизнес-план».   

Внедрение курса  «Мой бизнес план» есть одна из форм профильной работы, которая выявляет творческую молодёжь, а их бизнес-планы могут дать дополнительные поступления в бюджет города Копейска и дополнительные рабочие места.

           2.2.ПЛАНИРОВАНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО РАЗРАБОТКЕ БИЗНЕС-ПЛАНА МАЛОГО ПРЕДПРИЯТИЯ

Современные темпы изменения и наращивания объемов знаний настолько велики, что планирование представляется единственным способом реального прогнозирования будущих проблем и возможностей. Планирование обеспечивает также основу для принятия эффективных управленческих решений. Когда известно, чего организация хочет достичь, легче найти наиболее подходящие действия. Планирование способствует снижению рисков при принятии решений. Принимая обоснованные плановые решения, руководство уменьшает риск ошибок, обусловленных ошибочной или недостоверной информацией о возможностях предприятия или о внешней ситуации. Планирование служит для формулирования и достижения ключевых целей в рамках организации.

                  Но ошибочным было бы рассматривать составленный бизнес-план как раз и навсегда заданную стратегию деятельности. При использовании жестко зафиксированных параметров может легко быть потеряна актуальность конкретной разработки. Бизнес-планирование позволяет продумывать новые варианты поведения бизнеса на основе проанализированных сценариев. Поэтому универсальных рекомендаций нет и быть не может. Бизнес-план, пожалуй, единственный официальный документ, допускающий столь большую вариабельность в своем составлении и применении. Для любого бизнес-плана обязательными, по мнению большинства авторов, являются только план маркетинга, план производства, финансовый и организационный планы, при этом последний должен пронизывает все перечисленные разделы. Во всем остальном каждый бизнес-план зависит от огромного количества факторов, основной из которых - сам предприниматель, с его целями, профессионализмом и направленностью на успех. При этом важно помнить, что планирование само по себе не гарантирует успеха, но оно может обеспечить немало важных и благоприятных факторов для его достижения.

Учащиеся должны знать:
- понятие бизнес-плана;

- цели и функции бизнес-плана;

- создание бизнес-плана для собственного предприятия;

- методики разработки бизнес-плана;

- общие характеристики содержания бизнес-плана;

- структуру бизнес-плана;

- различные виды бизнес-планов.

Учащиеся должны уметь:

- различать является ли данный план  бизнес-планом;

- уметь в короткий срок  подобрать необходимую научную, справочную литературу.

 Практические занятия(68часов)
- составление резюме;

- маркетинг и система сбыта товара;

- план основного производства;

- реальные инвестиции, финансовые риски;

- организационный план;

- финансовый план.

Учащиеся должны знать:

- что  такое резюме 

- маркетинг и система сбыта товара;

- план основного производства;

- реальные инвестиции, финансовые риски;

- организационный план;

- финансовый план.

Обучающиеся должны уметь:

- составлять резюме 

- производить расчеты по маркетингу и системе сбыта товара;

- производить расчеты плана основного производства;

- производить расчеты реальных инвестиций, финансовых рисков;

- производить расчеты организационного плана;

- производить расчеты финансового плана;

- по полученным результатам уметь делать выводы.

                                  Контроль уровня усвоения курса обучающимися

           Для текущего контроля обучающиеся ведут рабочие тетради (дневники работы), где записываются  результаты статистического опроса и расчетные данные.

По окончании изучения курса «Мой бизнес-план» для осуществления  итогового контроля  обучающимся предлагается на выбор выполнение зачетной исследовательской работы по составлению собственного бизнес-плана.

Учебно-методическое и дидактическое обеспечение программы.

          Дидактическое обеспечение программы предполагает наличие следующих пособий:

1. Диски с дидактическим материалом;

2. Комплект плакатов и схем;

3. Комплект карточек-заданий по темам;

4. Комплект тестовых заданий по темам;

5. Комплект наглядных материалов;

6. Комплект материалов для анкетирования обучающихся

Для квалифицированного проведения занятий преподавателю предлагается ознакомиться со следующей методической литературой:

1. Абчук В. А. Путь к успеху, или курс бизнеса. Учеб. Пособие для учащихся. – СПб: Интерлайн, 1998

2. Андреева О. Д. Технология бизнеса: Маркетинг. – М.: Норма, 1997

3. Как создаются коммерчески успешные товары: Маркетинг и нововведение/ Д. И. Баркан, В. Б. Ходяченко, С. В., Валдайцев и др. – Л.: Аквилон, 2001.

4. Баркан Д. И, Ходяченко В. Б. Поймём наш бизнес: Как сегментировать рынок и изучить потребителя. – Л.: Аквилон, 2001.

5. Бизнес-план: Методические материалы – Под ред. проф. Р. Г. Маниловского. – М.: Финансы и статистика, 1994

6. Волков С. Д., Любарский А. Н. Экономика. Пособие для преподавателей курса экономики в образовательном учреждении. СПб.: ЛОИРО, 2000

7. Голубков Б. П. Маркетинговые исследования: Теория, методология, практика. – М.: Финпресс, 1998

8. Как добиться успеха: Практическое советы деловым людям / Под общ. Ред. В. Е. Хруцкого. – М.: Политиздат, 1991

9. Корнейчук Б. В. Сборник задач по экономической теории. СПб.: Издательство СПбГТУ, 1996

10. Коуз Р. Фирма, рынок и право: Пер. с анл. – М.: Днло ЛТД, 1993
11. Основы экономической теории и практики / Рук. колл. Авторов С. Д. Волков. – СПб.: СПбГМИ, 1997

12. Райзенберг Б. А. Предпринимательство и риск. – М.: Знание, 1992

13. Роджерс Ф. Дж. ИБМ. Взгляд изнутри: Человек – фирма – маркетинг. – М.: Экономика, 1990

14. Экономика. Учебник  для средних образовательных, специальных учебных заведений, учреждений профессионального образования, неэкономических вузов / Рук. колл. авторов  С. Д. Волков. СПб.: ЛОИРО, 1999

           Обучающиеся профессионального лицея уже определились с выбором профессии, но и в рамках профессии есть выбор, о котором будущие рабочие должны иметь представление. Поэтому является важным помочь обучающимся определить свой жизненный потенциал, раскрытие которого может происходить по средствам самообразования. Активизация мыслительного процесса будущего в данном направлении может подготовить его к неизбежности повышения своей квалификации, постоянного овладения современными производственными технологиями в рамках профессии, за её пределами, инициативы и активности в получении образования.

 Курс «Мой бизнес-план» рассчитан на 160 часов и включает 4 раздела (в течении первого года по 2 часа в неделю, а второго года – по 3 часа в неделю): из них 64 – теоретических и 96 – практических занятий.

                 Тематический план курса «Мой бизнес-план»

Наименование разделов и тем
Количество часов


Всего 
В том числе



Теоретические знания
Практические знания

Первый курс 




Раздел 1 – Научные понятия статистической и производной функций. Определение коэффициента корреляции и выравнивания опытных данных 
32
16
16

1.1. Введение
2
2


1.2. Элементарные сведения из теории применения функциональной зависимости между двумя величинами и статистической зависимости (корреляционной)
4
2
2

1.3. Пример на нахождение функциональной зависимости между величинами Х и У на основе эксперимента по сравниванию длины колоса с его количеством зёрен
4
2
2

1.4. Линейная корреляция. Определение параметров линейной зависимости методом наименьших квадратов
4
2
2

1.5. Определение параметров линейной зависимости способом выбранных точек и способом средней
4
2
2

1.6.Коэффициент корреляции и его свойства. Пример выравнивания данных
6
2
4

1.7. простейший случай криволинейной корреляции
4
2
2

1.8. Множественная корреляция
4
2
2

Раздел 2 – Создание собственной фирмы и подбор товара
24
12
12

2.1. Резюме
4
2
2

Маркетинг и система сбыта




2.2. Краткое описание товара
4
2
2

2.3. Назначение цены, оценка географии сбыта, оценка конкуренции
8
4
4

2.4. Система сбыта-продвижения
4
2
2

2.5. Торговая марка, паспорт-сертификат, пример договора с торгующими организациями
4
2
2

Раздел 3 – Научное исследование и построение графика статистической функции, построение графика производственной функции




3.1. Практическая работа по сбору информации. 
4

4

3.2. Обработка опытных данных и построение графика статистической функции на основе статистического опроса населения
4

4

Второй курс




План основного производства




3.3. Расчёт движения комплектующих 
6
2
4

3.4. Расчёт движения сырья и полуфабрикатов
6
2
4

3.5. Расчёт потребности в основных фондах
6
2
4

3.6. Расчёт фондов вспомогательного производства и вспомогательных материалов
6
2
4

3.7. Налог на имущество
6
2
4

3.8.Реальные инвестиции. Финансовые риски




Организационный план




3.9. Определение численности основных рабочих и фонда оплаты труда предприятия
6
2
4

3.10. Налоги на фонд оплаты труда
6
2
4

Финансовый план




3.11. Банковские расходы, налог на добавленную стоимость, внешние займы
8
4
4

3.12. Расчёт прибыли. Налог на прибыль. Выплаты чистой прибыли
8
4
4

3.13. Планы движения денежных средств  предприятия
8
4
4

3.14. Состояние накопительного фонда предприятия (таблицы и графики)
8
4
4

3.15. Выводы 
6
2
4

3.16.Оформление бизнес-плана (список литературы, приложения)
2

2

Раздел 4 – Зачетная исследовательская работа 
4
2
2

                                                 ИТОГО:
160
64
96

           2.3.СПОСОБЫ РЕАЛИЗАЦИИ ФАКУЛЬТАТИВНОГО КУРСА

Программа предлагается для первых, вторых курсов профессиональных училищ. Этот курс призван активизировать интерес обучающихся к их собственным творческим проблемам, очертить круг вопросов, решение которых поможет узнать о личных особенностях, повысить самооценку, приобрести навыки активного общения, уверенного поведения, необходимых будущему рабочему в его трудовой деятельности, выработки жизненной позиции, самоутверждении.

Раскрытие курса предлагается с использованием знаний из области экономики и математики. Курс базируется на знаниях и умениях учебных дисциплин «Физика», «География», «Обществознание», «Трудовое обучение» и др.

Для проведения занятий целесообразно использовать: беседы, лекции, экскурсии, работу с научной литературой, семинары, деловые игры, дискуссии по актуальным вопросам, статистические опросы.

При изучении курса «Мой бизнес-план» обучающийся должен:

 знать: 

- теоретические основы статистической и производственной функций;

- понятие линейной, криволинейной, множественной корреляций и коэффициента корреляции;

- построение сглаживающих прямых;

- расчёт плана основного производства;

- расчёт финансового плана;

- оценку рентабельности своего предприятия

уметь:

- работать с научной литературой;

- обрабатывать статистические данные;

- строить  графики статистической и производной функций и сглаживающих прямых;

- анализировать графики функций;

- составлять резюме;

- делать выводы.

Для текущего контроля обучающихся предлагается ведение индивидуального творческого дневника, где записываются результаты вычислений обработки статистических и производственных данных.

По окончании изучения курса «Мой бизнес-план» для осуществления итогового контроля обучающимся предлагается защита своей исследовательской работы в виде бизнес-плана. Лучшие исследовательские работы заявляются для участия в областной научно-практической конференции НОУ.

В конце программы приводятся ожидаемые результаты её применения и показываются некоторые способы их проверки.

Основополагающие принципы построения программы:

- поддержание интереса к творческой и познавательной активности;

- единство творческого развития личности;

- принцип целостности, при этом приоритетными компонентами деятельности выступают самореализация, саморазвитие и творчество, находящиеся в гармонии с умственной активностью;

- принцип непрерывности творческого развития и образования личности на всех этапах жизнедеятельности;

- учёт творческих способностей обучающихся в содержании учебного материала.

                Базовыми компонентами программы являются:

- формирование ценностного отношения к вопросам, касающимся разработки бизнес-плана;

- формирование систем знаний по овладению методами составления бизнес-плана;

- формирование положительной мотивации, направленной на обработку результатов теоретического и практического направлений;

- умение работать с научной литературой.

Реализация программы направлена на формирование у обучающихся культуры составления бизнес-плана, что включает в себя:

- культуру мышления (способность управлять умственными процессами и накапливать знания);

- логическую культуру (способность правильно излагать свои мысли и правильно делать выводы);

- культуру интеллектуальную (способность управлять своими мыслями и контролировать их).

                           2.4.АНАЛИЗ РЕЗУЛЬТАТОВ ИССЛЕДОВАНИЯ

           Для объективной оценки результатов включения в учебный процесс курса «Мой бизнес-план» необходимо осуществить мониторинг его функционирования.

Ценность информации, получаемая посредством организованного мониторинга состоит в наблюдении за воздействием образовательной среды на творческое развитие личности обучающегося.

Основные объекты информации системы мониторинга представляются по категориям участников образовательного процесса: 

- обучающиеся;

- педагогический состав;

- родители.

В связи с этим необходимо разработать комплексную систему мер по развитию творческих способностей (поэтапное усвоение программы «Мой бизнес-план»).

Практический опыт показывает, что работа в данном направлении это неотрывное мероприятие, а кропотливый, многодневный труд преподавателя, обучающегося, администрации и, конечно же, родителей.

Ожидаемые результаты:

1. Привлечь как можно больше обучающихся заниматься данным курсом для творческого развития каждого;

2. Выявит достоинства и недостатки данного курса с целью его корректировки;

3. Закрепить уверенность в себе на рынке производства каждого обучающегося занимающегося данным курсом;

4. Развивать патриотизм и желание заниматься выпуском собственного продукта и в собственном городе;

5. Обеспечение статистического контроля, учёта и анализа на всех уровнях.

По опросам обучающихся и родителей выявлено следующее: 

На вопрос: «Довольны ли Вы внедрением курса «Мой бизнес-план» в учебный процесс?»

- Обучающиеся ответили:
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- Родители ответили:
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С целью выяснения отношения к курсу «Мой бизнес-план» было проведено анкетирование «С какой целью Вы пришли на курсы?» и были получены ответы:

№
Вопросы
2006-2007 г. г.
2007-2008 г. г.



Человек
%
Человек
%

1
Хочу в дальнейшем открыть своё дело и мне нужно научиться составлять бизнес-план
5
21
12
34

2
Просто хочу научиться составлять бизнес-план, может пригодиться в жизни
8
33
15
43

3
Хотел бы знать, что это такое бизнес-план
10
41
8
23

4
Заниматься здесь бесплатно, ради того чтобы не бездельничать
1
5
-
-

        Анализ показывает, что большинство обучающихся на начало обучения не понимают, что такое бизнес-план, но новое слово «бизнес» привлекает. Но второй этап обучения показывает большее число обучающихся, которые хотят научиться составлять бизнес-план, так как считают, что это пригодится им в будущей жизни.

За 2006-2007 учебный год желающих обучаться курсу «Мой бизнес-план» из числа обучающихся ПЛ № 34 было всего 24 человека и это составило 7% от общего числа обучающихся, за 2007-2008 учебный год количество увеличилось и составило на первом этапе обучения 35 человек и на втором этапе 23 человека. Кроме этого были приглашены учащиеся старших классов центральных школ города Копейска: 

- из школы № 6 пришло 2 человека:

- из школы № 48 - 1 человек;

- из школы № 7 – 2 человека;

- из школы № 42 – 3 человека;

- из школы № 44 – 1 человек.

Итого всего пришедших 9 человек.

Особый интерес к данному курсу отмечается у  92% учащихся. 

После окончания курса было отмечено отношение обучающихся к данному курсу:
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Результаты исследования интересов обучающихся по предметам на первом и втором этапах обучения за 2006-2007 г.г.

Предмет
Первый этап
Второй этап


Чел-к
%
Чел-к
%
Чел-к
%
Чел-к
%


Начало обуч.
Середина обуч.
Конец обуч.
Конец обуч.

Математика
10
42
15
62,5
23
100
23
100

Физика 
3
12,6
10
29
20
84
22
96

География 
2
8,4
8
33
10
42
12
52

Рус. яз.
4
16,8
3
8,4
5
20,2
10
43

Экономика 
5
20,2
15
62,5
23
100
23
100

 Результаты исследования интересов обучающихся по предметам на первом этапе обучения 2007-2008 г. г.

Предмет
Первый этап


Чел-к
%
Чел-к
%
Чел-к
%


Начало обуч.
Середина обуч.
Конец обуч.

Математика
10
29
2
34
20
57

Физика 
1
3
8
22,5
10
28,5

География 
2
6
8
22,5
12
34,2

Рус. яз.
5
14
8
22,5
12
34,2

Экономика 
3
9
10
28,5
25
71,4

Диаграммы исследования интереса обучающихся по предметам:

1. Математика
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2. Физика
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3. Экономика
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          Из диаграмм видно, что на начальном этапе обучения по курсу «Мой бизнес-план» интерес у обучающихся  к общеобразовательным предметам был небольшим, поэтому часто задавали вопросы «Зачем мы это учим?».

В середине обучения курса «Мой бизнес-план»  интерес  обучающихся  к предметам  заметно  возрастает,  так  интерес  к математике увеличился на 40,5 %, а к концу года обучения все обучающиеся поняли как необходима математика и экономика, чтобы научится правильно составлять бизнес-план. Всё это наглядно видно из диаграмм.

Результаты исследования  уровня творческой активности обучающихся (самооценка)

Уровень творческой активности
2006-2007 г. (первый этап)
2007-2008 г. (первый этап)
2007-2008 г. (второй этап)


Человек
%
Человек
%
Человек
%

Интересно и занимаюсь 2 ч. в неделю по курсу «Мой бизнес-план»
20
83
25
71
0
0

Интересно и занимаюсь 8 ч. в неделю по курсу «Мой бизнес-план»
2
3,5
5
14,2
10
43,4

Интересно и занимаюсь 12 ч. в неделю по курсу «Мой бизнес-план»
2
3,5
3
8,5
10
43,4

Интересно и занимаюсь 25 ч. в неделю по курсу «Мой бизнес-план»
0
0
2
6,3
3
13,2

 Диаграммы исследования творческой активности обучающихся:

8 часов в неделю
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           12 часов в неделю
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              25 часов в неделю
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        Из диаграмм видно, что творческая активность обучающихся увеличивается на первом этапе обучения и значительно увеличивается на втором этапе обучения. Так 25 часов в неделю своей творческой работой готовы заниматься 13,2 % обучающихся и практически отсутствуют обучающиеся, которым просто интересно и занимаются по 2 часа в неделю. 

Наблюдая за обучающимися, можно заметить, что они способны решать более сложные и нестандартные задачи, подходя творчески. Поэтому у обучающихся появился интерес и желание участвовать в олимпиадах по математике и экономике. А Меньшенина Ирина участвовала в Уральской региональной конференции юных исследователей «Интеллектуалы XXI века», где выступила со своим проектом в форме бизнес-плана и заняла II место. А так же её работа была опубликована в сборнике фестиваля исследовательских и творческих работ учащихся «Портфолио», г.Москва,2006г. В 2007 году учащиеся II курса Андреев Артур, Кокшарова Светлана, Игнатьева Наталья за высокие результаты в творческой, изобретательской, научно-исследовательской работе, участвуя в областной научно-практической конференции учреждений начального профессионального образования Челябинской области «НОУ-2007» были награждены дипломом II степени. В 2008 году Андреев Артур награждён дипломом III степени, участвуя в Российском конкурсе «Юность, Наука, Культура». В настоящее время растёт популярность этого курса. Так обучающихся в 2008 году достигло 52 человека, из них 12-учащиеся школ города Копейска. А с января 2009 года было предложено прочитать этот курс в школе № 48, как элективный.

                                                             ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Из этого можно сделать вывод, занимаясь элементами научного поиска обучающиеся научились составлять бизнес-план, что способствовало к привитию потребности самостоятельного творчества, развитию интеллектуальных способностей, возникает чувство самоутверждения и самовыражения, появляется попытка проникнуть в содержание экономических процессов, появляется тенденция оценивания производственных процессов самостоятельно и избирательно.

По результатам анализа творческих способностей обучающихся ПЛ № 34  в сравнении с предыдущими годами все кто обучался курсу «Мой бизнес-план» успешнее стали учиться по общеобразовательным предметам, пользуются заслуженным уважением среди обучающихся, учителей, родителей.

Учебный курс «Мой бизнес-план» способствует эффективному использованию методов и средств  творческого развития личности в режиме конкретных условий образовательного процесса. Конечным результатом обучения является не только уровень образованности по данному курсу, но и развитие обучающегося как личности.
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                                                            ПРИЛОЖЕНИЯ

Презентация работы   «Применение анализа производственной и статистической функций при управлении производством» (в электронном варианте).
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