Приложение№3
Опыт Франклина.

   Первые исследователи электричества предполагали, что молния, несмотря на свои огромные размеры, представляет собою огромную искру, которая проскакивает между обкладками конденсатора (накопителя электрических зарядов) при его разрядке

   Идея «поймать « молнию принадлежала американцу Франклину. Первыми кто поставил эти опыты были французские ученые Далибар и Делор (подобные опыты, независимо от французов и американца, ставили в России Ломоносов и Рихман. Профессор Рихман трагически погиб во время очередного опыта).

   Для улавливания молний Далибар использовал металлический шест высотой12 метров, а Делор- высотой 30 метров. Оба исследователя заметили, что из шестов исходили искры длиной до 4сантиметров.

   Франклин не был удовлетворен результатами этих опытов, так как шесты не доставали до облаков. Ему пришла в голову идея запустить воздушного змея в грозовое облако. Франклин с сыном осуществили этот опыт.

   Как только нить, к которой был привязан змей намокла от дождя, растрепавшиеся её волокна внезапно встали дыбом, указывая на то, что нить и змей  зарядились. Находясь под навесом и придерживая нить, на которой был подвешен змей, сухой шелковой нитью, Франклин осуществил свой первый решающий опыт, который мог оказаться для ученого смертельным или сделать его посмешищем в глазах друзей и соседей, которые не одобряли его «дурацких» опытов. Франклин приблизил палец к металлическому ключу, привязанному на мокром шнуре. Но еще до того, как он коснулся пальцем ключа, из ключа в палец проскочила искра, произведя при этом характерный треск. Франклин затем опустил ключ так, что он коснулся лейденской банки, затем он обычным способом разрядил её.

   Молния, которая в течении стольких веков «вселяла страх божий в сердца людей», была выведена из мира таинственного и сверхъестественного и стала объектом научного познания.
