Приложение№4

Какие причины вызывают молнию?

М.В.Ломоносов объяснил происхождение грозы: благодаря восходящим и нисходящим потокам воздуха в атмосфере частички воздуха электризуются. Сталкиваясь с капельками воды в облаках, они отдают им часть своего заряда. С течением времени на облаках скапливаются большие заряды.

   Обычно нижняя часть облака заряжается отрицательным зарядом, а верхняя - положительным. На поверхности земли также наводится положительный заряд. Когда заряды накапливаются достаточно большими, между землей и облаком или между двумя частями облака происходит разряд, известный под названием молния.

   Свечение молнии вызывается ионизацией молекул воздуха на пути молнии тем же механизмом, как возбуждается свечение неоновых рекламных трубок. Для возникновения искры в воздухе длиной в сантиметр, необходимо напряжение в несколько тысяч вольт, напряжение в молниях имеет величин у порядка миллионов вольт.

   Молния идет по пути наименьшего сопротивления, который в большинстве случаев является кратчайшим путем от облака до земли. Поэтому чаще всего молния ударяет в возвышающиеся над уровнем земли колокольни, небоскребы, одиночные деревья на полях и вершины холмов.

   Другой причиной этого является то, что чем ближе предмет к облаку, тем значительнее на нем наводящийся заряд.

   Третьей причиной является то, что на остриях и острых краях тел накапливаются большие заряды, чем на плоских или закругленных поверхностях.

    М.В.Ломоносов предлагал предупредить молнии с помощью выставленных и надлежащим образом закрепленных «электрических стрел». Против применения молниеотводов выступила церковь и как не странно ученые.

   Молниеотвод сконструированный Франклином, был первым научно обоснованным устройством для защиты от молнии. Он представлял собой металлический заостренный сверху стержень, который располагался значительно выше защищаемого здания, проходил вдоль стены строения. Внизу к нему припаивалась медная пластина, которая зарывалась в землю, обеспечивая заземление молниеотвода.
