Приложение№1

Уважаемые ребята, здравствуйте!

После того, как вы расстались с Теплотой, я предлагаю вам общение со мной. Называть меня надо Ваше Величество Электричество!

            Мое имя произошло от греческого слова электрон, что в переводе на русский язык означает нейтральный.

            Наэлектризованные тела притягивают к себе мелкие пылинки, кусочки бумаги и т.д.

            Наэлектризовать тела можно разными способами: например, если взять в руки медный стержень и потереть его о мех, то он наэлектризуется.


Условились считать, что заряд, полученный на стекле, потертом о шелк (бумагу) – отрицательный, а заряд, полученный  на янтаре (эбоните), потертом о шерсть – положительный.


Заряженные тела взаимодействуют друг с другом. Одноименно заряженные тела притягиваются, а разноименно заряженные – отталкиваются.


По способности проводить электрические заряды тела  делятся на проводники и диэлектрики. Хорошими проводниками являются металлы и газы.


Наэлектризовать тела можно несколькими способами:

Трение, сопротивление с заряженным телом, с помощью электрического поля.


Электрический заряд способен делиться, и он может разделиться до бесконечно малой величины.


Электрические явления можно объяснить, зная строение атома. Любой атом имеет ядро, состоящее из протонов и электронов, а вокруг ядра вращаются нейтроны.

Атом, потерявший электрон или принявший лишний электрон называется отрицательным ионом. 


У меня есть младший брат, которого зовут электрический ток. Он является упорядоченным движением заряженных частиц: например в металлах – ионов, а в жидкостях – электронов. Электрический ток очень любит, чтобы его измеряли. Силу тока измеряют амперметром, который включается параллельно участку электрической цепи, на которой ее измеряют  без учета полярности прибора. Единица измерения  силы тока называется Вольт. 


Напряжение в электрической цепи измеряется также амперметром, но включают его последовательно к участку цепи, на котором оно измеряется.


Единица измерения напряжения называется – Ом. Связь между I,U,R устанавливается законом Ома. Он записывается следующим образом I= U/R. Чтобы вычислить сопротивление участка цепи, надо  R=I*U. Единица измерения называется Ампер.


Уважаемые ребята, если вы хорошо изучите законы, которые  издает Мое Величество, то я ваш хороший друг. Но тот, кто этих законов изучать не хочет, сталкиваясь, со мной на практике бывает наказан, и очень жестоко.

До свидания.

с уважением

                                                                        Мое Величество Электричество.

