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Знаменитые печатные пряники никогда бы не появились, если бы не резьба по дереву и умелые мастера-резчики. 


«Какая связь между резьбой по дереву и пряниками?» - спросите вы. Оказывается, самая простая. Чтобы придать прянику нужную форму и украсить её нужным узором умелые резчики пор дереву придумали специальные доски-формы. 


Печатная доска представляла собой доску с резными углублениями, куда закладывалось тесто для пряников, принимая форму, созданную искусным мастером-резчиком. 


Так и получался аппетитные печатный пряничек, которыми так славилась Россия. Знаменитые на весь мир тульские пряники не появились бы, не будь этого старинного вида искусства – резьбы по дереву. И сегодня, как и в далёкие времена, можно рассмотреть на нём фигуры зверей и птиц, любоваться узором трав и цветов, читать надписи, сравнивать изображения городов и сёл, как 300 и даже 800 лет тому назад.


Среди замечательных произведений народного творчества пряничные доски занимают особое место. Дошедшие до нас пряничные формы пропитаны маслом, покороблены и потемневшие от времени и долгого потребления. Для нас они не только предметы далёкого прошлого, но и немые свидетели обычаев своего времени. 


Пряничная доска имеет почти тысячелетнюю историю. При раскопках древнего Новгорода были найдены пряничные доски, сделанные в XII- XIII столетиях в Московском историческом музее выставлены пряничные доски XV-XVIII веков.
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