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Какими же они были, самые первые пряничные доски? 

Какие узоры использовали древние мастера для их изготовления?


Оказывается древние мастера использовали узоры, с которыми были связаны какие-то истории или легенды. Любимым элементом резьбы был знак Солнца. Интересно, что он имел форму … креста. Почему? А взгляните-ка на солнце, прищурив глаза: вы увидите, что солнечные лучи расходятся в четыре стороны в форме креста.  Потом знак Солнца стал изображаться в форме колеса (это связано с легендой о том, что бог неба Сварога разъезжает по небу не колеснице).


Ещё одним распространённым элементом резьбы был ромбик. Это знак вспаханного поля. Он разделён на четыре равные части, а в центре каждого кружок. Нередко пряники украшались и громовым знаком – символом бога Перуна. Этот знак похож на снежинку (так как якобы Перун живёт на вершинах гор «поближе к небу»). Можно сказать, что первые узоры на пряничных досках были тесно связаны с религией. 


В XVI веке в Москве была открыта «Палата резных и столярных дел», где учились искусству резьбы самые талантливые. Оттуда вышло немало мастеров – изготовителей пряничных досок. Теперь уже резьбой досок стали заниматься мастера профессиональной выучки. И узоры и техника исполнения резьбы стали сложными и разнообразными. На пряничных досках стали вырезать не только узоры, сложные по своей композиции, но и изображения дворцов, храмов, городов и сёл. Появились витиеватые надписи, даты и т. д. 


В XVII веке появились так называемые гербовые пряники. Они были большими по размерам и на них изображались гербы. Это были герб Российского государства, герб города или фамильный герб. Конечно, для того, чтобы вырезать распластанную фигурку двуглавого орла, нужно было владеть большим мастерством. Такие гербовые пряничные доски ценились и быстро раскупались. Их охотно приобретали в городах, деревнях и монастырях. 


Первые пряничные доски были небольшими по размерам. Гербовые пряничные доски были намного больше, так как этого требовал очень сложный узор и изображения. Конечно, существовало множество небольших по размере пряничных досок для домашней выпечки. В Русском художественном музее хранится громадная доска (104-72 см), сделанная неизвестным мастером в XVII веке. На ней изображён многоярусный дворец с флагами и двуглавым орлом. Фасад здания обильно украшен. Створки ворот разукрашены лепестками ветвей. По краям пряничной доски сложный растительный орнамент 
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