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Пряничные доски использовались одни – повседневно, а другие приурочивались к строго определённой дате или событию, к праздникам и свадьбам. Использовались они и при выпечке пряников и для царского двора. Так 1672 году, на торжествах по случаю рождения будущего императора Петра I в числе 120 блюд упомянуты и пряники, среди которых названа «коврижка сахарная большая – герб государства Московского». Через ярмарки при посредничестве купцов пряничные доски попадали в самые отдалённые уголки страны. 


При изготовлении пряничных форм древние мастера пользовались простейшими инструментами: топором, пилой, долотом, буравом. Были и специальные инструменты – тесло и ложкарь, с помощью которых отделывались внутренние части изделий или рисунков. 


Умение и фантазия русских мастеров не давали им возможности остановиться на достигнутом. Кто-то придумал вырезать на пряничной доске сразу несколько резных узоров для пряников. Благодаря такой резной печатной доске можно было приготовить целую партию пряников с самыми разными печатями типа фигурок людей, изображений птиц, животных. Появились пряничные доски с большим числом рельефных фигурок. Ими украшали праздничный стол, но к концу торжества разрезали на куски и раздаривали гостям, вежливо напоминая, что пора расходиться по домам. Поэтому, подобные пряники в народе метко назвали «разгонными пряниками». В XVII веке на пряничных досках стали появляться разные надписи. 


Например: «Сия доска Саввы Мирофанова сына». 1729 г.


Или «Сия коршъна латошка с онисом».
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Пряничная доска. Первая половина XIX века








