Одно есть только в мире счастье –

Весь божий свет душой любить!
Мастерство Бунина-поэта. Анализ стихотворения «Вечер»
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             (1870 – 1953)
	                        Вечер
О счастье мы всегда лишь вспоминаем.

А счастье всюду. Может быть, оно

Вот этот сад осенний за сараем

И чистый воздух, льющийся в окно.

В бездонном небе лёгким белым краем

Встаёт, сияет облако. Давно

Слежу за ним … Мы мало видим, знаем,
А счастье только знающим дано.

Окно открыто. Пискнула и села

На подоконник птичка. И от книг

Усталый взгляд я отвожу на миг.

День вечереет, небо опустело.

Гул молотилки слышен на гумне…
Я вижу, слышу, счастлив. Всё во мне.

1909

	В 1909г. Бунину была присуждена вторая Пушкинская премия (первая Пушкинская премия Российской академии наук 1903 года - за поэму «Листопад» и перевод «Песни о Гайавате» Г.Лонгфелло). В этом же году писатель был избран почётным академиком Российской академии наук.


 Есть вещи, которые прекрасны сами по себе,  но больше всего потому, что они заставляют нас сильнее чувствовать жизнь. Красота природы, песня, музыка колокола в солнечное утро, запахи… Запахи особенно сильно действуют на нас, и между ними есть особенно здоровые и яркие: запах моря, запах леса, чернозёма весною, прелой осенней листвы, улежавшихся яблок, сочных и всегда холодных, пахнущих слегка мёдом, а больше всего – осенней свежестью.
Если бы у меня не было рук и ног и я только мог сидеть на лавочке и смотреть на заходящее солнце, то я был бы счастлив этим. Одно нужно – только видеть и дышать. Ничто не даёт такого наслаждения, как краски… Я привык смотреть. Художники научили меня этому искусству… Поэты не умеют описывать осень, потому что они не описывают красок неба.
И. Бунин.
Спасибо и тебе, Ян! Ты научил меня смотреть на мир широко открытыми глазами, научил чувствовать. Научил читать Евангелие. Ты много радости дал мне.

Вера Николаевна Муромцева-Бунина.
В области русского языка Бунин был мастером непревзойдённым. Из необъятного числа слов он безошибочно выбирал для каждого рассказа слова наиболее живописные, наиболее сильные, связанные какой-то незримой и почти таинственной связью и единственно для этого повествования необходимые. 
Читая Бунина, часто ловишь себя на ощущениях такого рода. Краска даёт запах, свет даёт краску, а звук восстанавливает ряд удивительных картин. Всё это вместе рождает особое душевное состояние сосредоточенности, светлой грусти, лёгкости жизни с её тёплыми ветрами, шумом деревьев, беспредельным гулом океана, милым смехом детей и женщин.
Язык Бунина прост, почти скуп, чист и живописен. Но вместе с тем он необыкновенно богат в образном и звуковом отношениях – от кимвального пения до звона родниковой воды, от размерной чеканности до интонаций удивительно нежных, от детского напева до гремящих библейских проклятий, а от них – до меткого языка орловских крестьян.
Всю жизнь Бунин искал счастье, писал о нём, томился о нём. Он нашёл его в своей поэзии, в огромном мире прекрасного, который он подарил людям, в самом ощущении жизни и в любви к тогдашней своей сирой родине. Он много знал, любил, ненавидел, много трудился и ошибался,- но – всё равно – всю жизнь его величайшей, нежнейшей любовью была Россия.

К.Г.Паустовский.

На фоне русского модернизма поэзия Бунина выделяется как хорошее старое. Она продолжает вечную пушкинскую традицию и в своих чистых и строгих очертаниях даёт образец благородства и простоты. Его строки – испытанного старинного чекана; его почерк – самый чёткий в современной литературе; его рисунок – сжатый и сосредоточенный. 
Читая Бунина, мы убеждаемся, как много поэзии в нашей прозе и как обыкновенное сродни высокому. Из житейской будничности он извлекает красоту и умеет находить новые признаки старых предметов.

Ю.Айхенвальд.
	Бунин.

В его стихах – весёлая капель,

Откосы гор, блестящие слюдою,

И, спетая берёзой молодою,

Песнь солнышку. И внешних вод купель.

Прозрачен стих, как северный апрель.

То он бежит проточною водою,

То теплится студёною звездою,

В нём есть какой-то бодрый, трезвый хмель,

Уют усадеб в пору листопада

Благая одиночества отрада.

Ружьё. Собака. Серая Ока.

Душа и воздух скованы в кристалле.

Камин. Вино. Перо из мягкой стали.

По отчуждённой женщине тоска.


 И.Северянин.

И.С.Шмелёв «Слово на чествовании Бунина».


Сегодня мы празднуем событие, не зарубежное, а как бы российского мерила: в свете его проблёскивает духовное величие России. Мы отвыкли радоваться. Раз в году мы празднуем «день русской культуры», и это нас утверждает в сознании, что мы не какие-то случайные пришельцы в мире, а носители и хранители духовного русского богатства. Но сегодня мы празднуем особенно знаменательное событие: не мы себя утверждаем, а наше духовное богатство признаётся миром. Этим событием обязаны мы нашему славному писателю Ивану Алексеевичу Бунину. 

Комитетом при Шведской Академии, впервые за 33 года, отмечен признанием  русский писатель И.А.Бунин. Это творческая его победа во славу родной литературы, во имя русское. Это признание утверждается определённым актом, и об этом оповещается мир. Событие знаменательное. Признан миром русский писатель, и этим признана и русская литература, ибо Бунин от её духа-плоти; и этим духовно признана и Россия, подлинная Россия, запечатлённая в её литературе. Лет 18 тому назад И.А.Бунин написал глубокое по мысли, прекрасное по форме стихотворение:
Молчат гробницы, мумии и кости,

Лишь слову жизнь дана:

Из древних лет на мировом погосте

Звучат лишь письмена.

И нет у нас иного достоянья:

Умейте же беречь,

Хоть в меру сил, в дни злобы и

                                            страданья,

Наш дар бессмертный – речь.


Народ говорит: «всё минется – одна правда останется». Письмена – вот эта правда. Эту нетленную Правду хранит литература наша, - хранит Россия. Россия не только была…

Она – есть, нетленная, живая – в «письменах». Всё – тленно, но «Слову жизнь дана». Слово – звучит, живёт, животворит, - слово великого искусства. Оно сильнее смерти: оно творит и воскрешает. И если бы уже не было России. – Слово её создаст, духовно.

Наша великая литература, рождённая народом русским, породила нашего славного писателя, ныне нами приветствуемого, - И.А. Бунина. Он вышел из русских недр, он кровно-духовно связан с родимой землёй и родимым небом, с природой русской, с просторами, с полями, далями, с русским солнцем и вольным ветром, с снегами и бездорожьем, с курными избами и барскими усадьбами, с сухими и звонкими просёлками, с солнечными дождями, с бурями, с яблочными садами, с ригами, с грозами… - со всей красотой и богатством родной земли. Всё это – в нём, всё это впитано им, остро и крепко взято и влито в творчество чудеснейшим инструментом, точным и мерным словом, - родною речью. Это слово вяжет его с духовными недрами народа, с родной литературой.


«Умейте же беречь…» Бунин сумел сберечь и запечатлеть нетленно. Вот, кто подлинно собиратели России, её нетленного: наши писатели, и между ними – Бунин, признанный и в чужих пределах за дар чудесный.

Через нашу литературу, рождённую Россией, через Россией рождённого Бунина признаётся миром сама Россия, запечатлённая в «письменах».


Давно гоголевская «птица-тройка» вынеслась за российские пределы, с чудесными колокольцами и бубенцами – величаво-великолепным звоном, с ямщиком-чудом Пушкиным, с дивными седоками – Лермонтовым, Гоголем, Достоевским, Тургеневым, Толстым, Лесковым, Гончаровым, Чеховым… Чуткие мира слышат этот глубокий звон… Слышат и восхищаются. Но широкая мировая улица не знала, не слыхала этого звона-пенья. Нужно было громко сказать о нём. Теперь и она услышит: русский писатель признан и утверждён. Многие теперь услышат «тройку». За рубеж вылетела она, и дай же её Бог звонить русскую славу миру!

Ну что ж… «Птица-тройка» найдёт дорогу… метели знакомы ей. И будут звучать русские «письмена», пока будет жива истинная душа народа. А пока «тройка», вольная «птица-тройка»… крылатая, многоликая… звонко играет – мчится в вольных просторах мира…

Вот знаменательное событие. Вот оно, наше торжество. Воскликнем же от полноты душевной:

Нашему Ивану Алексеевичу – слава.

Великой литературе нашей – слава.

И всему народу православному – слава.

(Россия и славянство. – 1933.)
