Приложение

Что такое наркотики?

Наркотики - это вещества, влияющие на ваше сознание и определённым образом стимулирующие ваш мозг.
Само по себе растение мак, как считается, изначально росло в Малой Азии, там же его впервые начали культивировать и применять. Отсюда эта культура проникла в Средиземноморье, в частности, в Грецию.

В Греции же и придумали название сиропу, добываемому из головок мака, назвав его «опиум», от греческого «opium» – сок. Из Греции, которая поддерживала торговлю со многими странами, по всей вероятности, опийный мак вывезли торговцы-арабы. Им эта культура очень понравилась, потому что опьянение от опийного мака заменяло опьянение от запрещенного мусульманством вина. Далее мак проник через Персию дальше на Восток. Добрался он даже до Китая. Во времена Великих Моголов (1526-1856) в санскрите появилось слово «khash-khash», которым обозначают семена мака, и слово «khash-khasharasa», которым обозначают сок мака. В этих словах нетрудно узнать современное слово «hashish», то есть гашиш.

Гашиш и марихуана – это наркотики, самые натуральные, и не следует обманывать себя, утверждая, что, куря травку, вы не употребляете наркотики. Да, они довольно слабы, но это не делает их менее вредными. Распространять утверждения о безвредности наркотиков – это преступление, которое совершают продавцы наркотиков, чтобы повысить свой доход. Вы хотите, чтобы за счет вашего здоровья то-то наживался? 
Каннабис, например, поражает важнейшие органы и подрывает иммунитет. Вероятность возникновения рака у детей, родители которых употребляли марихуану до зачатия, и тех, чьи матери курили ее во время беременности, в пять раз больше нормы! А вероятность возникновения некоторых форм рака у самих курящих может становиться в десять раз больше нормы.

Некоторые оправдываются употреблением только «легких и практически безопасных» наркотиков. Эти наркотики, абсолютно не безопасны, и, если человеку не дорого здоровье, возможно, хотя бы природная брезгливость могла бы помешать ему стать жертвой этих веществ. Вот, например, насвай – популярная «слабонаркотическая жвачка», которой балуются сегодня даже младшие школьники. Эта гадость изготавливается методом пропускания конопли через желудок и кишечник какого-либо животного, чаще всего курицы или козы. А теперь прикиньте, что употребляющие этот наркотик берут в рот?  А вот как, например, изготавливается план – прессованная пыльца конопли. В нашу страну он в основном завозится из Средней Азии. Вам интересно, как его делают? Какой-нибудь обычный бродяга, желающий подзаработать, раздевается догола (а у них там жарко, тело потное, а с личной гигиеной у этих товарищей очень и очень плохо…) и начинает бегать по полю и лупить по стеблям конопли. Пыльца сыплется ему на разные части тела. После этого «изготовитель» садится и тщательно соскребает с тела вместе со всем, что на этом теле было. Именно из этой смеси и прессуется план, и если вы думаете, что кто-то очищает этот наркотик от примесей, то вы слишком наивны – никому это не нужно.

Во всех наркотических веществах содержатся соединения, аналогичные гормонам нашего организма, которые отвечают за наше хорошее настроение (эндорфинам). Наркотик имеет свойство очень быстро «подсаживаться» на рецепторы наших нервных клеток и забивать их большим количеством этих веществ, обеспечивающих эйфорию. И вот – классно, мы испытываем кайф! Правда, проблема в том, что параллельно наркотики входят внутрь клеточных мембран по всему организму и замещают в клетках некоторые полезные вещества, т.е, они просто разрушают клетки. 
         После того, как доза наркотиков попала в наш организм и «натворила» там таких дел, клетки нашего организма начинают посылать в мозг сигналы в виде болевых импульсов «Хозяин! Что ты наделал, что за гадость ты ввел в свое тело!» А нервные клетки, которые уже «привыкли», что вместо них гасят боль и поддерживают состояние эйфории наркотики, не тормозят эту боль. И вот начинается ломка – ужасная боль во всем теле! Возникает физическая зависимость, которую можно вкратце выразить словами «Только я могу снять ту боль, которую сам же тебе причиняю!» Чтобы избавиться от нее, проще всего ввести еще одну дозу наркотиков… Вот и создался порочный круг привыкания.
В первую очередь страдают печень и почки, далее сердце. Ученые установили, что регулярное употребление любых наркотиков вызывает ухудшение памяти, изменения в мозге и структуре ДНК. Ведь организм наркомана постоянно серьезнейшим образом отравлен. Так что выделительная, кроветворная и некоторые другие функции организма не справляются с нагрузкой и просто медленно умирают, а после этого умирает и сам человек.

Лечение наркомании трудно, потому что наркотик полностью «подсаживает» на себя организм.   

Психологическое привыкание – это гораздо более тонкий механизм, чем привыкание физическое, это безукоризненный способ порабощения и разрушения человека. Психологическое привыкание не дает «слезть с иглы». В результате приема наступает эйфория, и все становится просто отлично! Да еще и физическое состояние – супер, наркоман  испытывает кайф … Но через некоторое время довольно быстро замечает, что наркотик даже близко не приносит такого удовольствия, как раньше. Кайф уходит навсегда. Вместо этого приходит так называемый «синдром отмены», то есть необходимость снова и снова применять наркотик, чтобы не испытывать страшных ощущений, связанных с его отменой. Именно это у наркоманов и называется простым словом «ломка».
         Все начинается с крайней раздражительности и потери контроля над собой, своими действиями и эмоциями. Тело начинает бить сильный озноб, появляются насморк, слезо- и слюнотечение, сильная потливость. Через некоторое время зрачки расширяются и перестают адекватно реагировать на свет, пропадает аппетит, наступает мучительная рвота. При попытке приема пищи насильно могут появляться отеки и опухоли. Эти симптомы продолжают усиливаться и достигают максимума к концу вторых – началу третьих суток с момента принятия последней дозы. 
         На вторые сутки у больного увеличиваются кровяное давление и частота сердечных сокращений, появляется понос, но главное – он страдает от нестерпимой боли в костях, суставах, мышцах. Мышцы также сводит судорогой с дикой болью. При этом, наркоман не может ни заснуть, ни упасть в обморок.         Как это ни странно, ломка больше тяжела для наркомана психологически, чем физически.
Подростковые мифы
Миф 1: конопля безвредна… 
Это не так. Она вызывает стойкую психологическую зависимость и провоцирует слабоумие. И еще «открывает» дорогу другим наркотикам, снимая чувство страха перед ними. Стоит ли?

Миф 2: я в любой момент откажусь…
Так считают многие. Наркотики придают уверенность и создают иллюзию самоконтроля. Но с зависимостью не поспоришь — отказаться в состоянии менее 2% потребителей.

Миф 3: наркотик делает человека свободным… 
Если так можно назвать испуганного загнанного зверя — страх и непроизвольное желаяние спрятаться будут преследовать тебя при встрече с врачом, милиционером, преподавателем, родителями…

Миф 4: наркотики помогают решать жизненные проблемы 
На время проблемы покажутся ничтожными, а потом обрушаться на тебя лавиной, из под которой вряд ли возможно выбраться.

Миф 5: это мое право, я не приношу вред окружающим…
Если ты держишь в руках наркотик — по закону ты преступник, а значит, опасен для окружающих.

