Приложение 3
Из истории шелка


Существует несколько видов бабочек, гусеницы которых перед превращением в куколки вьют коконы. Используя выделения из специальных желез. Таких бабочек называют шелкопрядами. В основном разводят тутового шелкопряда.


Первое упоминание о шелке приводится в старой китайской легенде о богине шелковичных червей: «Это великий принц Хуан-Ди очень хотел, чтоб  его жена Си-Лин-Чи сделала что-нибудь для счастья людей. Он поручил ей осмотреть шелковичных червей и определить, нельзя ли использовать их нить. Си-Лин-Чи собрала некоторое количество червей и кормила их сама в специально приготовленном для этого месте, так она открыла методы выращивания червей, а также размотки коконов и использования шелка для приготовления одежды… В благодарность за этот великий дар потомки обожествили Си-Лин-Чи и воздали ей почести как богине шелковичных червей». Китайская хронология относит это предание к 2640 году нашей эры.


А задумывались ли вы над тем, каково изначальное значение слова «шелк»? буквальный его перевод может показаться неожиданным: «китайка», «ткань из Китая». До нас  это слово дошло дальней, кружной дорогой. В латинском языке существует слово «сэрикус», означающий «китайская материя». В средние века вместе с шелковыми изделиями оно добралось до Скандинавии, где превратилось в «сильки». Преобразовать «сильки» в «шелк» не так уж трудно. Возможно, что словотворчество шло следующим образом: «сильки», «сильк», «сельк», «селк», «шелк». Его везли на Русь арабские, итальянские, скандинавские купцы, поскольку шелковые ткани стоили дорого и на них можно было хорошо заработать.


Это учел русский царь Алексей Михайлович. В середине семнадцатого века он попытался разводить шелковичных червей под Москвой в Измайлове. Были выписаны специалисты из Астрахани. Увы, из царской затеи ничего не вышло.


Уделил внимание шелководству и Петр 1, приказавший разводить шелковичных червей в Украине и на Кавказе.


 Натуральный шелк – это нити, которые получают при размотке коконов гусеницы тутового шелкопряда. Кокон – это плотная, похожая на крошечное яйцо оболочка, которую гусеница туго свивает вокруг себя перед тем, как превратиться в куколку. Четыре стадии развития шелкопряда – яичко, гусеница, куколка, бабочка.


Длина коконной нити от 600 до 900 м. такую нить называют шелком-сырцом. Первичная обработка шелка включает следующие операции: обработка коконов горячим паром для размягчения шелкового клея; сматывание нитей с нескольких коконов одновременно. На текстильных фабриках из шелка-сырца получают ткань. Шелковые ткани вырабатывают гладкокрашеными, напечатанными.


Шелковые волокна имеют следующие свойства: они обладают хорошей гигроскопичностью и воздухопроницаемостью, менее устойчивы к солнечным лучам, чем другие натуральные волокна. Горит шелк так же, как и шерсть. Изделия из натурального шелка очень приятно носить, благодаря их хорошим гигиеническим свойствам.
