Приложение 1. Виды театрализованных игр на уроках обобщения знаний.

Урок «Рабство в Древнем Риме». Урок проводится в форме театрализованной игры «Судебный процесс над рабством». Подобную форму урока применяю при изучении таких явлений, как фашизм, крепостничество, бонапартизм или для характеристики исторических личностей (Иван Грозный, Нерон, Ленин, Сталин). Метод обучение – репродуктивный и частично – поисковый. Используется эвристическая беседа, групповая творческая работа. Группы накапливают материал (документы, мемуары, публикации периодической печати, видеоматериалы) и составляют показания свидетелей, речи обвинения и защиты. Своевременно обнаруживаются пробелы в восприятии, осмыслении, запоминании и систематизации знаний. 

Урок-портфолио Самозванцы на Руси» (10 класс).

Урок проводится в форме театрализованной игры – представления. Подобную форму можно употреблять при изучении выдающихся исторических личностей. Метод обучения – поисковый. Творческие группы накапливают материал (отрывки из летописей, мемуары, сборники документов) и составляют портфолио исторического деятеля, включая жизненный путь, характер, увлечения, мечты, идеалы.

Урок «Государства Западной Европы в XI-XV веках: Англия, Франция, Германия, Испания, Чехия». 6 класс.

Возможны два варианта проведения урока.

· Одноэтапный урок.

Театрализованная игра «Пресс-конференция».

Участники игры министры, эксперты, ученые отвечают на вопросы корреспондентов периодических изданий. Пресс-центр освещает работу конференции. Оформление и защита газет по разным странам.

· Двухэтапный урок.

Первый этап. Зачет-вертушка. Класс разбивается на группы, которые обсуждают вопросы, связанные с экономическим, политическим, социальным и культурным развитием каждой из пяти стран.

Второй этап. Учебная игра «Корреспондентский пункт». Групповая работа по оформлению газет по странам.

Закрепление материала.

 Урок Куликовская битва». 10 класс.

 Это интегрированный урок, урок-мастерская. Цель: отображение событий 1380 года в летописи. Метод обучения – поисковый. Работают творческие группы историков, военных специалистов, летописцев, живописцев.

Изучение нового материала.

Урок «Народы Индии, Китая, Африки в средние века». 6 класс. 

Урок – киностудия. За 2-3 недели до урока класс делится на творческие группы. Режиссер в каждой группе комплектует творческие объединения, включающие сценаристов, звукооператоров, актеров. Учащиеся знакомятся с материалами учебника, дополнительной литературой, определяют жанр фильма, пишут сценарий, подбирают иллюстрации, музыкальное сопровождение. Деятельность творческих групп оценивает художественный совет. По ходу фильма заполняется сравнительная таблица.

Урок «Развитие капиталистических отношений в Англии в XVI веке. Борьба за колонии».

Урок – путешествие. Учащиеся – экипаж корабля во главе с капитаном ведут записи в бортовом журнале о путешествии, встречаются с английской королевой Елизаветой, пиратом Хоукинсом, становятся очевидцами гибели «Непобедимой армады». 

Урок Клуб кинопутешественников». 

Провожу при изучении тем, связанных с обзорным изучением стран или географических открытий. Метод обучения – поисковый. Например, творческая группа ведет рассказ о причинах Великих географических открытий, замыслах, задачах и ходе экспедиций, судьбе их руководителей. Рассказ иллюстрируется театрализованными миниатюрами: «Встреча Колумба с гаитянами», «Судьба Ку, черного раба». Остальные учащиеся в течение урока выполняют следующее задание: 

· Обозначают на контурной карте маршруты экспедиций

· Определяют последствия ВГО

· Выясняют вклад мореплавателей в мировую историю

Урок «В Афинской школе». 5 класс.

Греческий учитель проводит уроки письма, математики, чтения, соревнования ораторов, дает представления об эллинском наречии.
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