Конспект по теме проекта “Визитная карточка”

Имя – личное название человека, которое дают ему при рождении. Имя выбирали: по внешности, по времени рождения, по порядку, по особенностям, по праздникам, по качеству человека, по названию местности, по национальности, по святому.

Отчество – величание по имени отца. Отчество на “вич” получали знатные и богатые, на “ев”, “ов”, “ин” – купцы, на “ец” – младший в семье. Бедные не имели отчеств.

Фамилия – наследственное имя семьи. Фамилия происходит: от черт от характера, от профессии, от животных и растений, по местности, по праздникам.

Текстовый редактор системы ЛогоМиры устроен очень просто. Щелчком по кнопке Надпись 
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и методом протягивания прямоугольника, появляется окно текстового редактора, в который будет заключен текст. 

Ввод и редактирование текста:
1. Напечатать слово. 

2. Вставить пропущенные буквы. 

3. Чтобы вставить пропущенную букву: 

· необходимо подвести указатель мыши к месту вставки и щелкнуть левой кнопкой; 

· нажать клавишу Back Space. 

Обратить внимание на то, что нажатие клавиши “пробел” вызывает появление в тексте пустого символа, который, как и любой другой, можно удалять. 

Текстовый редактор обладает набором операций, позволяющих выполнить внешнее оформление текста в соответствии с предъявляемыми требованиями.

Строка меню (основное меню) содержит заголовок скрытого меню Текст. Команды этого меню позволяют менять параметры текста: шрифтов, начертания, размера кеглей, цвет текста.
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Созданный текст можно перемещать, перетаскиванием за имя текста нажатием левой кнопкой мыши. Нажатием на текстовом поле правой кнопкой мыши, открывается диалоговое окно. В появившемся диалоге нужно выбрать необходимые настройки и нажать ОК. Текст по умолчанию содержит имя, при необходимости селектор С именем можно отключить. Имя текста записывается в строку под названием Имя, которое можно редактировать, вызвав выпадающее меню щелчком правой кнопки мыши по строке Имя. 

Все операции, связанные с внесением изменений в документ, исправлением в нем ошибок объединяются в общее понятие – редактирование. 

Редактирование – процесс внесения изменений в документ.

Правила редактирования:
1. Выделить объект. (Мышь “буксируется” при нажатой левой кнопке от первого объекта к последнему.)

2. Выполнить команду или действия по редактированию:

a. Удаление – 

1) клавиша <Delete>; 

2) команда Вырезать в выпадающем списке.

b. Копирование – 

1) Через буфер обмена; 

2) Не отпуская левую кнопку мыши, нужно нажать клавишу <Ctrl> и переместить копию объекта на новое место.

c. Вырезание – применяется на первом этапе перемещения объекта. Объект исчезает со старого места и помещается в буфер обмена. 

d. Замена – сочетание замены и вставки объекта.

Выполните задание 1, 2.

Работы покажите учителю.

