Тема: Политические партии. 9 класс
Самостоятельная работа с до​полнительным материалом по группам 
Группа 1. Документ «Россия, которую мы выбираем».

Группа 2. Документ «Справедливая Россия предлагает».

Группа 3. Документ «Программа-минимум КПРФ».
Задание для учащихся. Какие цели и задачи ставят перед собой политические партии? Опираясь на документы, опреде​лите, какие из партии стоят у власти, а какие находятся в оп​позиции?
«РОССИЯ, КОТОРУЮ МЫ ВЫБИРАЕМ» Страна: достижения и вызовы.
Пять лет минуло с момента создания нашей партии. И имен​но на эти годы пришлись перемены, которые существенно из​менили облик страны.

Российский народ сделал свой выбор в пользу демократии и свободы. Страна преодолела последствия системного кризиса, порожденного распадом Советского Союза.

Курс Президента России В.В. Путина и «Единой России» получил поддержку подавляющего большинства российских граждан. Тем самым общество отказало в поддержке и тем, кто тащил страну в застойное прошлое, и тем, кто, прикры​ваясь красивыми фразами о реформах и западных ценностях, пытался распродавать ее оптом и в розницу.

Реформирована политическая система, восстановлено политико-правовое единство страны. Созданная вертикаль власти стала инструментом, реально обеспечивающим эф​фективную защиту конституционных прав и свобод граж​дан.

Федеративным отношениям придан конституционный ха​рактер, восстановлен приоритет федерального законода​тельства над региональным. Законодательно установлена ответственность глав регионов за проводимую политику и соблюдение прав граждан.

Обеспечен стабильный рост экономики, повышается благо​состояние людей. Реальные доходы населения выросли за этот период почти в два раза. Впервые за годы реформ государство инвестирует значительные ресурсы в социальную сферу, отве​чая на ожидания большинства наших граждан.

Реализуются приоритетные национальные проекты в об​ласти здравоохранения, образования, сельского хозяйства и жилищного строительства. Провозглашена стратегия преодо​ления демографического кризиса.

Меняются общественные настроения: уныние и расте​рянность, страх перед будущим, характерные для 90-х годов, сменились в обществе ожиданием позитивных перемен и го​товностью многих наших сограждан личным участием обес​печивать эти перемены.

Россия существенно укрепила свое международное положе​ние, упрочила свой суверенитет, возросло ее влияние на про​цессы, происходящие в мире. Внутри страны сформировалась устойчивая поддержка того внешнеполитического курса.

Все эти позитивные изменения есть прямой результат по​литической работы нашей партии. Мы последовательно вы​полняем то, что обещали народу.

Вместе с тем партия отчетливо осознает, что при всех успе​хах минувшего пятилетия есть серьезнейшие проблемы, без решения которых невозможно рассчитывать на исторический рывок и достойное место России в мировом сообществе.

Экономика страны остается недостаточно эффективной. Го​сударственные и рыночные институты во многом не отвеча​ют современным задачам модернизации. По-прежнему вели​ка доля теневого сектора. Уровень производственных затрат таков, что страна, обладающая колоссальными ресурсами, постоянно испытывает их дефицит. Недопустимо низка про​изводительность труда.

Экономический рост происходит пока в основном за счет сырьевых отраслей. Не сокращается технологическое отста​вание от высокоразвитых стран.

Проводимая правительством финансово-бюджетная по​литика не приносит тех результатов, которых вправе ожидать общество.

Как следствие этого сохраняются очаги социальной напря​женности. Недопустимо велик разрыв в доходах между бедны​ми и богатыми группами населения.

Большинство граждан не устраивает то, как распределяют​ся доходы, получаемые от ресурсов, являющихся общенацио​нальным достоянием.

Масштабы демографического кризиса таковы, что угрожают существованию России как суверенного государства. .
Государственный аппарат остается до предела забюрок​ратизированным и малоэффективным, что прямо влияет на уровень доверия населения к власти. Общество не удовлетво​рено системой мер, направленных на снижение уровня кор​рупции во властных органах. По-прежнему велики внешние угрозы. Нарастает опасность, исходящая от международного терроризма, что требует качественно нового уровня обеспе​чения национальной безопасности. В условиях глобализации усиливается реальная конкуренция между странами, но мы пока далеки от такого уровня конкурентоспособности, кото​рый позволял бы нам эффективно отстаивать национально-государственные интересы.

Из официального сайта партии «Единая Россия» Наши приоритеты и планы

ОТКРЫТОСТЬ И ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ВЛАСТИ!

Страна нуждается во власти, работающей эффективно и прозрачно, не допускающей разбазаривания денег и махинаций. Именно партии, общественные организации, профессиональные союзы должны представлять интересы граждан, осуществлять гражданский контроль над властью. Наша цель — добиться того, чтобы люди контролировали власть и участвовали в уп​равлении собственной страной.

«СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ» ПРЕДЛАГАЕТ»:

· Законодательно обеспечить права отзыва населением мэров, глав администраций, депутатов при потере доверия, уп​ростив процедуру отзыва;

· Добиться максимальной степени информирования граждан и доступа к региональным и муниципальным орга​нам власти за счет обеспечения возможности их присутствия на заседаниях представительных органов;
· Повысить «прозрачность» региональных и местных бюд​жетов;

· Установить режим наибольшего благоприятствования для некоммерческих объединений (НКО), предусмотреть на​логовое стимулирование корпоративной и индивидуальной благотворительности;

· Поддерживать все формы самоорганизации населения — домкомов, жилищных объединений, соседских сообществ, кооперативов, центров развития, общественных организа​ций, профессиональных ассоциаций — в их стремлении ре​шать местные проблемы собственными силами;

· • Способствовать становлению новых независимых про​фсоюзов, которые будут на деле защищать людей наемного труда, отстаивать их интересы в отношениях с работодателя​ми в судах. Защитить их лидеров и активистов от «немилос​ти» работодателей.

Из официального сайта партии «Справедливая Россия»

«ПРОГРАММА-МИНИМУМ КПРФ»

Программа-минимум предусматривает первоочередные меры по реализации стратегических целей партии. КПРФ сознает, что при существующем антинародном режиме со​циально-экономическая и политическая стабильность в обществе недостижима. Поэтому она видит свои основные задачи в том, чтобы всеми законными средствами доби​ваться:

принятия поправок к законам об избирательной системе и референдуме, гарантирующих полный учет свободного воле​изъявления граждан, контроль избирателей над избранными представителями власти; проведения в целях мирного разре​шения политического кризиса в стране досрочных выборов президента РФ и создания правительства национального спасения; прекращения братоубийственных межнациональ​ных конфликтов, восстановления дружбы и сотрудничества народов; денонсации беловежских соглашений и поэтапного восстановления на добровольной основе единого союзного государства; обеспечения максимально возможного пред​ставительства трудящихся в органах власти, самоуправления различных уровней, защиты прав трудовых коллективов; не​допущения частной собственности на землю и природные богатства, их купли-продажи, проведения в жизнь принци​па «земля*принадлежит народу и тем, кто ее обрабатыва​ет»; принятия законов о занятости и борьбе с безработицей, обеспечения на деле реального прожиточного минимума для населения; прекращения очернения российской и советской истории, памяти и учения В.И. Ленина; обеспечения права граждан на правдивую информацию, доступа в государствен​ные средства массовой информации всех общественных и по​литических сил, действующих в рамках закона; всенародного обсуждения и принятия большинством избирателей новой Конституции Российской Федерации.

Партия использовала и будет использовать различные формы внепарламентской и парламентской борьбы, включая забастовки и другие виды гражданского сопротивления ан​тинародным действиям властей, предусмотренные междуна​родными конвенциями о правах человека.

После прихода к власти в блоке с прогрессивными силами партия обязуется:

образовать правительство народного доверия, подотчетное высшим представительным органам власти страны; восста​новить Советы и другие формы народовластия; восстановить народный контроль над производством и доходами; изме​нить экономический курс, осуществить экстренные меры государственного регулирования в целях прекращения спа​да производства, борьбы с инфляцией, повышения уровня жизни народа; возвратить гражданам России гарантирован​ные социально-экономические права на труд, отдых, жили​ще, бесплатное образование и медицинское обслуживание, обеспеченную старость; подавить преступность, ужесточить карательные меры в отношении лиц, занимающихся хищени​ем собственности, коррупцией, спекуляцией, бандитизмом, распродажей природных ресурсов, материальных и духовных богатств страны; проводить независимую внешнюю полити​ку, отвечающую национально-государственным интересам, укрепляющую международный авторитет российской де​ржавы; расторгнуть международные договоры и соглашения, ущемляющие интересы и достоинство России; разработать и претворить в жизнь военную доктрину, обеспечивающую на​циональную безопасность и законодательно закрепляющую недопустимость использования вооруженных сил против на​рода; ввести государственную монополию внешней торговли на товары стратегического назначения, в том числе на сырье, дефицитные виды продовольствия и другие предметы потреб​ления; возродить престиж честного труда, творческого отно​шения к делу, уважение к традициям общинности и коллек​тивизма, к русскому языку и культуре, к языкам и культурам народов России; прекратить насаждение русофобии, запад​ничества и американизма, исторического вандализма, культа наживы, насилия и разврата, эгоизма и индивидуализма.

Являясь партией трудового народа, КПРФ будет добиваться:

стабилизации и снижения цен на все основные виды про​дукции, прежде всего на продовольственные и промышленные товары первой необходимости; прекращения раз​грабления государственной, общенародной собственности, национализации или конфискации имущества, присвоенно​го вопреки закону, интересам страны и правам трудящихся; восстановления в этих случаях общенародной либо коллек​тивной собственности; осуществления государственных, ре​гиональных программ по обеспечению занятости населения, определения комплекса мер по ликвидации безработицы; государственного контроля за деятельностью коммерческих банков и других кредитно-финансовых учреждений, различ​ных фондов; сосредоточения валютных операций в государс​твенных банках; разработки адресных программ государст​венной поддержки производителей по конкретным отраслям народного хозяйства, в первую очередь наукоемким, высо​котехнологичным производствам, протекционизма по отно​шению к отечественному производителю, жестких мер борь​бы с вывозом капитала за рубеж; восстановления научного потенциала страны, создания благоприятных условий для творческого труда ученых; государственного регулирования всех операций по заказам, производству и реализации воен​ной продукции, разработки реальной программы конверсии оборонных предприятий; реформирования налоговой поли​тики в направлении стимулирования товаропроизводителей, вложения инвестиций в отечественное производство, восста​новления и повышения эффективности землепользования; создания налоговой системы, рационально сочетающей ин​тересы Федерации, территорий, предприятий, организаций и граждан; принятия закона о земле, по которому земля как основное средство производства становится общенародным достоянием и передается в бессрочное пользование обще​ственным, крестьянским и фермерским хозяйствам с правом наследования или в аренду без права ее продажи, а в лич​ную собственность граждан — приусадебные, садоводческие и дачные участки земли; осуществления государственного контроля за целевым использованием земли; обеспечения высокой эффективности агропромышленного производства на основе совершенствования экономических отношений, максимального использования современных достижений на​уки и новейших технологий, укрепления материально-тех​нической базы сельского хозяйства; постоянной финансо​вой и материально-технической поддержки отечественных

сельхозпроизводителей независимо от форм их организации и собственности со стороны государства, эквивалентного обмена на промышленную и сельскохозяйственную продук​цию; повышения доходов тружеников села до уровня работ​ников, занятых в сфере обслуживания сельского хозяйства и промышленности; создания современной инфраструктуры села, развития жилищного строительства и социально-быто​вого обслуживания.

Являясь партией социальной справедливости, КПРФ бу​дет добиваться:

принятия комплекса мер по предотвращению использова​ния власти и собственности для любых форм эксплуатации человека человеком; приведения минимума зарплаты, а так​же пенсий, стипендий и пособий в соответствии с реальным прожиточным минимумом; компенсации населению сбе​режений, конфискованных либерализацией цен в 1992 году; введения прогрессивного налогообложения граждан, имею​щих сверхвысокие доходы и особо крупные размеры личного имущества; обеспечения государственной поддержки семьи, материнства и детства; восстановления разрушенной сети детских дошкольных и молодежных культурных, оздорови​тельных и спортивных учреждений; поддержки инвалидов и пенсионеров, введения государственных пособий для мало​обеспеченных семей, осуществления срочных мер социаль​ной помощи малоимущим; принятия законов о молодежи, гарантирующих бесплатное среднее и высшее образование, трудоустройство после получения профессии, условия бла​гоприятного жизненного старта для всех, государственную поддержку молодых семей и прежде всего в получении бес​платного жилья; создания гарантированных государством нормальных условий для жизни военнослужащим, мили​ции, работникам прокуратуры и судов и их семьям, обес​печения вышедшим в запас и отставку военнослужащим достойных условий жизни, прежде всего предоставления ра​бочих мест, благоустроенного жилья и медицинских услуг; осуществления государственной программы сокращения смертности, стимулирования рождаемости и увеличения продолжительности жизни населения. КПРФ выступает за действительную реализацию прав и свобод человека, про​возглашенных нормами международного права. Партия бу​дет содействовать осуществлению всех форм правозащитной деятельности, развитию материальных и юридических гаран​тий прав человека.

Являясь партией патриотизма, интернационализма и друж​бы народов, КПРФ будет добиваться:

обеспечения независимости и целостности нашего Отечес​тва, межнационального согласия, возрождения многовековой дружбы народов; защиты исторических и духовных ценнос​тей русского и других народов страны; осуществления наци​ональной политики, основанной на признании равноправия наций, исторической ответственности каждого народа за государственную целостность России, искоренения межна​циональных конфликтов, всех форм сепаратизма, национа​лизма и шовинизма; обеспечения представителям этничес​ких групп равных возможностей для участия во всех сферах жизни страны и регионов; уважения к православию и другим традиционным религиям народов России; сотрудничества с различными культурными, политическими, общественны​ми, конфессиональными движениями, партиями и органи​зациями, отражающими многонациональную специфику России и озабоченными ростом благосостояния ее народов, могущества и влияния в мире.

Из официального сайта КПРФ

