                                                                                      Приложение 2

Ситуация1.С задней площадки переполненного автобуса, где вы с трудом стоите на одной ноге, вы видите свою девушку встрече, которой  вы ужасно рады. 

         Каким способом вы привлечёте её внимание?

Ситуация 2. Тёплым весенним вечером вы не спеша, прогуливаетесь по аллеям сквера со своей девушкой и вдруг!- к вам бросается приятель дружески хлопает по спине и громко начинает рассказывать  о проведённой вечеринке.

          Как быть?

Ситуация 3. Знакомить своих родителей с девушкой, с которой познакомились, вчера я думаю, будет не каждый.  Но вот послушать её в воскресенье новые записи, когда родители на даче, в этом отказать себе трудно.

Что вы  сделаете, когда открыв своим ключом входную дверь и пропустив девушку в перёд, вы увидите удивлённые глаза родителей, отменивших поездку на дачу из-за внезапного приезда родственников?

Ситуация 4. Проблема транспорта актуальна сегодня как никогда. Переполненным троллейбусом ни кого не удивишь. Но удивитесь ли вы, что директор вашей школы тоже пользуется этим, же видом транспорта.  И в этот самый момент уверенно и больно стоит на вашей ноге, спутав её с подножкой троллейбуса.


Как вы поступите?

Ситуация 5. Вы слушаете музыку, с девушкой весело болтаете о всяких приятных пустяках и о! Это вдруг на пороге появляется фигура младшего брата и изрекает:  Слушай, Сашка, а та крашеная, что была вчера вечером, принесёт кассету, как обещала или ты сам к ней пойдёшь?»  Вы с ужасом замечаете меняющееся выражения лица вашей дорогой гостьи….

Как выйти из этого положения?

Ситуация 6.Вы ждёте девушку с цветами, а она не пришла на свидание…


Что вы сделаете?

