Евклид

древнегреческий математик

Птолемей спросил Евклида, есть ли более короткий путь изучения геометрии, нежели Начала; а тот ответил, что нет царского пути к геометрии.

Исторический факт:  Приступив к изучению геометрии и разобрав первую теорему, один юноша спросил у Евклида: «А какая мне будет выгода от этой науки?» Евклид подозвал раба и сказал: «Дай ему три обола (удара), раз он хочет извлекать прибыль из учёбы».

Евклид жил при дворе Птолемея и был основателем Александрийского Мусейона. 

Евклид, сын Наукрата, известный под именем «Геометра», ученый старого времени, по своему происхождению грек, по местожительству сириец, родом из Тира…

Основное сочинение Евклида называется Начала. Начала Евклида более чем двух тысячелетий оставались базовым учебником геометрии. 

Начала состоят из тринадцати книг. Первая и некоторые другие книги предваряются списком определений

Уже со времён пифагорейцев и Платона арифметика, музыка, геометрия и астрономия (т.наз. «математические» науки) рассматривались в качестве образца систематического мышления и предварительной ступени для изучения философии. Не случайно возникло предание, согласно которому над входом в платоновскую Академию была помещена надпись «Да не войдёт сюда не знающий геометрии».

Ковалевская, Софья Васильевна

Дата рождения:


3  января 1850

Место рождения:


Москва

Дата смерти:


29 января  1891

Первая в мире женщина-профессор

Дочь генерал-лейтенанта артиллерии В. В. Корвин-Круковского и Елисаветы Федоровны). В 1866 Ковалевская ездила впервые за границу, а потом жила в Санкт-Петербурге.

В 1869 училась в Гейдельбергском университете у Кенигсбергера, а с 1870 по 1874 в Берлинском университете у К. Т. В. Вейерштрасса.

В 1888 — лауреат премии Парижской академии.

29 января 1891 Ковалевская в возрасте 41 года скончалась в Стокгольме от воспаления лёгких.

Благодаря своим выдающимся математическим дарованиям, Ковалевская достигла вершин ученого поприща. Но натура живая и страстная, она не находила удовлетворения в одних только отвлеченных математических изысканиях и проявлениях официальной славы.

 Литературное дарование поздно пробудилось в ней, а преждевременная смерть не дала в достаточной степени определиться этой новой стороне замечательной, глубоко и разносторонне образованной женщины. 

Архиме́д— древнегреческий математик, физик.

Архимед родился в Сиракузах, греческой колонии на острове Сицилия. 

Уже при жизни Архимеда вокруг его имени создавались легенды, поводом для которых служили его поразительные изобретения. Известен рассказ о том, как Архимед сумел определить, сделана ли корона царя Гиерона из чистого золота или ювелир подмешал туда значительное количество серебра.!

. Как-то он принимал ванну, и тут ему пришла в голову блестящая идея: погружая корону в воду, можно определить её объём, измерив объём вытесненной ею воды. Согласно легендеАрхимед выскочил голый на улицу с криком «Эврика!» то есть «Нашёл

Построенные Архимедом мощные метательные машины забрасывали римские войска тяжёлыми камнями. Мощные краны захватывали железными крюками корабли, приподнимали их кверху, а затем бросали вниз, так что корабли переворачивались и тонули.[3]

. Знаменитый историк древности Полибий писал: «Такова чудесная сила одного человека, … римляне могли бы быстро овладеть городом, если бы кто-либо изъял из среды сиракузян одного старца».

 Но даже во время осады Архимед не давал покоя римлянам. По легенде, во время осады римский флот был сожжён защитниками города, которые при помощи зеркал и отполированных до блеска щитов сфокусировали на них солнечные лучи по приказу Архимеда.

Смерть Архимеда произошла от рук римлян 

Воин ворвался в дом Архимеда для грабежа, занёс меч на хозяина, а тот только и успел крикнуть: «Остановись, подожди хотя бы немного. Я хочу закончить решение задачи, а потом делай что хочешь!»

Однако многие историки полагают, что Архимед был убит не случайно — ведь его ум стоил в те времена целой армии.

По словам Плутарха, Архимед был просто одержим математикой. Он забывал о пище, совершенно не заботился о себе.

.

Пифагор Самосский— древнегреческий философ и математик, создатель религиозно-философской школы пифагорейцев.

В честь Пифагора назван кратер на Луне.

Родителями Пифагора были Мнесарх и Партенида с Самоса

Рождение ребёнка будто бы предсказала Пифия в Дельфах, потому Пифагор и получил своё имя, которое значит «тот, о ком объявила Пифия». В частности, Пифия сообщила Мнесарху, что Пифагор принесет столько пользы и добра людям, сколько не приносил и не принесет в будущем никто другой. Поэтому, на радостях, Мнесарх дал жене новое имя Пифаида и дал имя ребенку Пифагор

У Пифагора была жена по имени Феано, сын Телавг и дочь.

«Пифагорейцы образовали большое сообщество (их было более трёхсот), но оно составляло лишь небольшую часть города, который уже не управлялся согласно тем же обычаям и нравам..»

Сам Пифагор погиб в результате антипифагорейского мятежа в Метапонте, однако другие авторы не подтверждают этой версии, и говорят историю о том, будто бы удручённый философ уморил себя голодом в священном храме.

Деятельность Пифагора заключалась в создании тайного общества, которое не только ставило перед собой политические цели но, главным образом, освобождение души путём нравственного и физического очищения с помощью тайного учения). По Пифагору, вечная душа переселяется с небес в бренное тело человека или животного и претерпевает ряд переселений, пока не заслужит права вернуться обратно на небеса.

В основе вещей лежит число, учил Пифагор, познать мир — значит познать управляющие им числа.. Числа и пропорции изучались с тем, чтобы познать и описать душу человека, а познав, управлять процессом переселения душ с конечной целью отправить душу в некое высшее божественное состояние.

Пифагора известная теоремы: квадрат гипотенузы прямоугольного треугольника равняется сумме квадратов катетов. 
Высказывание Пифагора:

Ты же будь твёрдым: божественный род присутствует в смертных,

Им, возвещая, священная всё открывает природа.

Если не чуждо это тебе, ты наказы исполнишь,

Душу свою исцелишь и от множества бедствий избавишь.

Яства, сказал я, оставь те, что я указал в очищеньях

И руководствуйся подлинным знанием — лучшим возничим.

Если ты, тело покинув, в свободный эфир вознесёшься,

Станешь нетленным, и вечным, и смерти не знающим богом.

