

Приложение №3

Брюхоногие моллюски (улитки)


Включает 90000 видов. Представители приспособлены к различным средам обитания: морские и пресные водоемы, суша.


Размеры от 2-3 мм до нескольких 10в метров.


Характерный признак: наличие раковины, чаще всего закрученной в виде спирали, реже колпачковидной. В теле выделяют голову, туловище и ногу с широкой плоской подошвой, за счет которой передвигается, скользя по подводным предметам.


Большинство брюхоногих питаются растениями. Хищные формы содержат в слюне кислоту, которая позволяет расщеплять раковины добычи.


Является источником пищи для рыб, птиц, млекопитающих, осьминогов, крабов, морских звезд.


Характерными представителями являются виноградная улитка и прудовик, который является промежуточным хозяином плоского червя – печеночного сосальщика.


Приложение №4

Двустворчатые моллюски


Включает около 30000 видов. Обитают в морских и пресных водоемах.


Характерный признак – наличие раковины, состоящей из 2х створок, соединяющихся при помощи упругой связки и плотно закрывающихся при помощи мышц-замыкателей. Голова утрачивается в связи с сидячим образом жизни. Нога в виде мускулистого клина. При передвижении нога выдвигается вперед и закрепляется  в грунте, а затем подтягивает тело. Таким образом, делаются маленькие шашки по 1-2 см. 


В задней части раковины есть вводной и выводной сифоны, образованные мантией, куда поступает вода в мантийную полость с частицами пищи. Двустворчатые моллюски – биофильтраторы.


Являются пищей для рыб, раков, морских звезд. Могут использоваться в пищу человеком. Используются в качестве украшений. Представители двустворчатых – жемчужницы – являются источником жемчуга, который образуется в них в результате попадания в раковину песчинки, которая обволакивается слоями перламутра.


Приложение №5

Головоногие моллюски


Включает около 800 видов. Это морские высокоорганизованные беспозвоночные животные. Раковина слабо развита у некоторых представителей или полностью отсутствует. Мантия и мантийная полость хорошо развита, голова четко обособлена. Орган движения – нога  расположен на голове, откуда и название класса. Она преобразуется в щупальца и воронку – орган реактивного движения, куда набирается вода и резко выбрасывается. Скорость их может достигать 55 км/ч.


Дыхательный пигмент содержит не железо, а медь, поэтому кровь с голубым оттенком.


Для защиты используется способность менять окраску под цвет грунта, и наличие чернильной железы, которая выделяет ядовитые «чернила», ослепляющие врага.


Хорошо развит головной мозг, прекрасно развиты глаза, не уступающие позвоночным.


Это Хищники, питаются рыбой, ракообразными, другими моллюсками.


Человек использует в качестве пищи.


Приложение №6

Представители брюхоногих моллюсков.


Нуцелла Хейзеана: раковина толстая, прочная. Самый обычный вид в Приморье.


Тугалия гиганская: крупный моллюск, не покрытый целиком раковиной. Обитает на глубине 2-10м.


Криптонатика янтостома: Довольно быстро передвигается в толщи песчаных грунтов, чему способствует мускулистая нога. Это хищные брюхоногие, просверливают раковину жертвы и выедают ее внутренние мягкие части.


Приложение №7

Представители двустворчатых моллюсков.


Приморский гребешок: Может достигать размеров до 200мм. Продолжительность жизни 15 лет. В пищу человеком используется замыкательный мускул. Раковины имеют красивую форму, поэтому в древних и средних веках использовались в качестве украшений.


Мактра бороздчатая: обитает на юге Приморья вблизи песчаных пляжей на глубине 5м., закапываясь в песчаный грунт.


Мидия Грея: Раковина достигает 22см., изнутри перламутровая. Объект промысла.


Устрица тихоокеанская: раковина достигает 50см, объект промысла.


Приложение №8

Представители головоногих моллюсков


Японская каракатица:  длина мантии до 18см. Раковина толстая. Живет у дна в прибрежной зоне и может ловко маскироваться под цвет грунта, подстерегая рыб и ракообразных.


Тихоокеанский кальмар: некрупный, длина мантии не более 30см. При испуге бледнее, при возбуждении краснеет.


Гигантский осьминог: самый крупный из всех видов осьминогов – до 5 метров длиной и до 60кг.


Песчаный осьминог: вес до 4 кг, длина до 1,5м.

