Сообщение №1

Долгое время за кровью признавали могучую и исключительную силу: кровью скрепляли священные клятвы; жрецы заставляли своих деревянных идолов «плакать кровью; древние греки приносили кровь в жертву своим богам.

Сообщение №2

Действительно, кровь – самая удивительная ткань нашего организма. Подвижность крови - важнейшее условие жизни организма. Как нельзя себе представить государство без транспортных линий связи, так нельзя понять существование человека или животного без движения крови по сосудам, когда во все органы и ткани разносятся кислород, вода и другие вещества. С развитием науки человеческий разум все глубже проникает в тайны крови.

Сообщение №3

Плавающие в крови тельца впервые обнаружил итальянский анатом, врач и физик Марчелло Мальпиги. Эти включения он принял за жировые шарики, а не за клетки.

Некоторые из первых исследователей принимали клетки крови за воздушные шарики, другие – за животных («анималикул»), якобы разумных существ, по своему усмотрению управляющих кровью. Только изобретатель микроскопа Антоний Левенгук назвал их кровяными шариками. Впоследствии их стали называть правильно кровяными клетками.

Сообщение №4

В норме содержание гемоглобина составляет у женщин 120 – 140 г/л, у мужчин – 130 – 160 г/л. Снижение уровня гемоглобина до 110 г/л можно считать малокровием (анемией), возникающим по разным причинам: из-за дефицита витамина В12 и фолиевой кислоты, лейкозов, инфекционных поражениях почек. Падение гемоглобина до 40 – 30 г/л – показатель опасного для жизни малокровия и требует для спасения человека неотложных мер. Минимальное содержание гемоглобина, при котором ещё продолжается жизнь, составляет 10 г/л.

Сообщение №5

Количество лейкоцитов в крови здорового человека колеблется от 5 да 8 тыс. Количество их подвержено изменениям в течение дня, достигает максимума в вечерние часы. Увеличение лейкоцитов свыше 8 тысяч называется лейкоцитозом, уменьшение ниже 4 тыс. – лейкопенией.

Лейкоцитоз встречается при острых инфекционных и воспалительных процессах, инфарктах, опухолях.

Лейкопения может быть связана с нарушением созревания лейкоцитов, профессиональных заболеваний (рентгеновское облучение, воздействие радиации)

