Приложение 2

Береза – символ России.
(конспект занятия)

Задачи: 

1) познакомить детей с особенностями внешнего вида березы, ее ролью и    значением в  жизни русского человека;

2) развивать у детей внимание, наблюдательность, словарный запас;

3) воспитывать любовь к природе, желание беречь её и охранять, воспитывать чувство патриотизма;

1. Организационный момент.


- Здравствуйте, дети. Давайте улыбнемся друг другу, и мысленно пожелаем чего-нибудь хорошего, ведь хорошее настроение, добрые мысли окружающих влияют не только на наше здоровье, самочувствие, но и повышает нашу работоспособность, которая нам необходима на занятии. 

2. Сообщение темы и целей работы.


-Сегодня мы продолжим говорить  о живой природе,  и в частности  о царстве растений. 

3. Повторение пройденного.

Растения – это и …. Продолжите мою мысль. ( Деревья, кустарники, травы)  

- А где мы можем встретить самое большое разнообразие и деревьев, и кустарников, и трав? (в лесу) И мы с вами отправимся немножко прогуляться по лесу. В лесу могут встретиться разнообразные препятствия, и мы должны их преодолеть. Я буду называть группы слов, а вы определяете лишнее, слово-препятствие. Правильно определив лишнее слово и объяснив почему – вы преодолеваете препятствие.


ДУБ, ЕЛЬ, ПОДОРОЖНИК, КЛЕН.


ПАПОРОТНИК, РЯБИНА, КОЛОКОЛЬЧИК, ПОДБЕРЕЗОВИК.


РОМАШКА, ОДУВАНЧИК, ЛАНДЫШ, СМОРОДИНА.


СОСНА, БЕРЕЗА, ПАЛЬМА, КЕДР.

- Молодцы! Преодолели препятствия. Не найдется профессии, человека, который не нашел бы за что сказать лесу спасибо. Я сейчас буду показывать таблички с названиями занятий людей, а вы отвечаете, за что этот человек скажет лесу спасибо.


АПТЕКАРЬ


УЧИТЕЛЬ


МЕБЕЛЬЩИК


ХУДОЖНИК


- А за что мы с вами можем сказать лесу спасибо?

- А за что животные скажут лесу спасибо?

- На ваших листочках написана старинная русская поговорка. Прочитайте её. 


ЛЕС НЕ ОДНОГО ВОЛКА, НО И МУЖИКА НАКОРМИТ.

- Как вы ее понимаете?  

- В лесу еду, пищу могут  найти не только животные, но и человек. Мы с вами на прогулке проголодались. Чем в лесу мы можем подкрепиться? (ягодами, грибами, орехами, ...)

- Нас на обед приглашает лиса и медведь. Прослушайте что в меню у лисы, а что у медведя и определитесь к кому вы пойдете. 

      МЕНЮ ЛИСОНЬКИ.

Салат из молоденьких мухоморчиков и бледной поганки.

Наваристый борщ из листьев ландыша.

Киселек из ягод вороньего глаза и волчьего лыка.


МЕНЮ МЕДВЕДЯ.

Салат из листьев щавеля.

Суп из корней лопуха, заправленный листьями заячьей кислицы.

Витаминный напиток из ягод брусники и молодой хвои сосны.

Чай из сушеных  листьев иван-чая, веток смородины и зверобоя.

 -К кому вы отправитесь на обед? Почему?

- Раньше, в старину жизнь людей  в большей мере зависела от природы, даров леса. Трудно приходилось в неурожайные годы. Понимая, сколько им даёт лес, наши предки с большой любовью и почитанием относились к нему. Не брали, не рубили больше, чем надо. А ещё они верили, что лес – это владение Лешего, его дом. И чтобы завоевать благосклонность, расположение и  не вызвать гнев хозяина леса, люди бережно, с уважением относились не только к его дому, но и ко всем жителям леса. И нельзя сказать, что они его боялись, они его уважали. А сейчас посмотрите отрывок мультфильма «Уважаемый Леший» (просмотр фрагментов фильма)

- Кто запомнил последние слова из мультфильма? Уважают не за страх, а за совесть! И только если мы будем поступать по-совести, мы сможем заслужить уважение. И чтоб нам самим не было стыдно за свои поступки, и чтоб нас уважали те, кто будет после нас, мы должны  вести себя совестно и по отношению  к лесу и к его жителям. Давайте не будем врагами природе, ведь как гласит русская пословица «Враг природы тот, кто леса не бережет» (поговорки появляются на экране). Уничтожая леса, мы уничтожаем и животный мир, и почву, и воду, и воздух.

4. Изучение нового материала.

-Хотя наша страна  и богата лесами, но их с каждым годом становится все меньше. Поэтому давайте будем жить по тем же правилам, что жили наши предки: МНОГО ЛЕСА – БЕРЕГИ, МАЛО ЛЕСА – НЕ ГУБИ, НЕТ ЛЕСА – ПОСАДИ.
А как называется наша страна? А еще свою страну можно назвать Родиной, Отчизной. Как вы понимаете значение этих слов? (На доске вывешиваются слова: РОССИЯ, РОДИНА, ОТЧИЗНА).


- А сегодня мы поговорим еще об одном растении, которое  встречается в каждом уголочке нашей Родины, нашей страны. Встречается оно повсюду: от севера до юга, от востока до запада. Это дерево является символом России. Отгадайте, что это за дерево.



Зелена, а не луг,



Белена, а не снег,

Кудрява, а не человек.

- Это береза. На территории России встречается около 30 видов березы: береза пушистая, береза бородавчатая, береза карликовая, береза железная. 

А сейчас вспомним, какая она береза? На ваших столах конверты со стволами, листьями, плодами разных деревьев. Вы должны выбрать то, что принадлежит березе.(работа парами)

- Теперь у  вас на столах березка. Много красивых поэтических названий получила она. Как называют-величают березку? Какие слова можно использовать, чтобы описать березку? (стройная, кудрявая, нарядная, пушистая, белоствольная)

Много художников запечатлели её на своих картинах.(на слайдах картины Куинджи, Рылова, Головина) Много сложено о березе песен, стихов. (подготовленные дети читают стихи)

Опять о них, кудрявых и белесых…

А что тут делать, если на Руси

У всех дорог встречаются березы,

Хоть день, хоть год, хоть вечно колеси.

В её красе сурово-нежной

Природа русская смогла

Соединить и холод снежный

И зелень летнего тепла.

          
 Без березы не мыслю России,-



 Так светла по-славянски она, 



 Что быть может, в столетья иные



 От березы вся Русь рождена. 

Ты до того березонька красива

И в полдень жаркий, и в часы росы,

Что без тебя немыслима Россия,

И я немыслим без твоей красы.

- Так почему же Россия немыслима без берез? Почему русский человек не мыслит себя без березы? Почему береза стала символом России?

- В России её всегда называли деревом жизни.  Она издревле помогала русскому человеку выжить в трудных климатических  условиях.


-Про березу говорили, что это дерево с семью угодьями, дерево семи дел. 


Первое угодье – в избе обиходье,


Второе угодье – больных исцелять,


Третье угодье – скрип утишать,


Четвертое угодье – чистоту соблюдать,


Пятое угодье – малому угроза,


Шестое угодье – людям колодец,


Седьмое угодье – мир освещать.

- Эта старинная русская загадка – целая «энциклопедия березовой жизни». Сейчас мы в ней разберемся. Но сначала отдохнем. Я буду называть и показывать действия, которые может выполнять березка, а вы их повторяете. Все присели. 



БЕРЕЗКА РАСТЕТ 



БЕРЕЗКА КАЧАЕТСЯ 



БЕРЕЗКА ШУМИТ



БЕРЕЗКА ПЛАЧЕТ

«В избе обиходье» - это то, что использовали в быту. Из древесины березы делали посуду: блюда, корыта, ступки. Из березовой коры – бересты – делали узорную утварь: коробы, туески. 

«Скрип утишать» - из березовой коры делали деготь и  смазывали колёса у телеги, чтобы они хорошо вращались и не скрипели.


«Больных исцелять» - для лечебных целей широко использовались, и сейчас используются и почки березы, и листья, и кора, и деготь, который используется в составе разных мазей. 

«Чистоту соблюдать» - ароматный берёзовый веник в бане наводит чистоту тела, а берёзовыми мётлами и наводят чистоту помещений и дворов.

«Малому угроза». Что означает накормить «березовой кашей»? Это отпороть березовыми розгами. Березу всегда на Руси считали священным деревом. Считалось, что если ребенок непослушный, то в него вселился злой дух, а березовые розги, помогают изгнать злого духа. Поэтому нерадивых, непослушных учеников наказывали березовыми розгами. 

«Людям колодец». Береза не только может накормить «березовой кашей», но и напоить соком. Березовый сок наполняет организм человека силой, энергией, витаминами, в которых так нуждается организм после долгой зимы. 

- А сейчас прослушаем фрагмент песни Е.Баснера «Березовый сок». 

И седьмое дело – «мир освещать» - не все знают, что основным светильником на Руси столетиями были берёзовые лучины. Преимущество их в том, что они могли долго гореть почти без копоти и искр. После трудового дня зажигали лучины и рассказывали сказки. (зажигаю лучину)  А я хочу вам рассказать легенду одного из народов населяющих наш Ямал, в которой рассказывается, как появилась береза на земле. (под свет лучины звучит легенда)

«Давно это было. Забыли люди о доброте. Забыли о чистоте. Завидуют друг другу. Обманывают друг друга. Черные мысли в их головах рождаются. Земля стонет, коркой лжи покрывается. Великий стон до Неба дошел. Посмотрела дочь Неба на землю: черные мысли людей землю душат. Умирает она. Содрогнулась небесная девушка от ужаса. Великая боль пронзила ее сердце. Не выдержало оно. Рассыпалось, а кусочки по земле развеялись. В человека попадут – человек очищается, добрее становиться. В дерево попадут – дерево белеет. Так появилась на нашей земле береза». 

- Ханты говорят - это небесной жизни кусочек, святое дерево.  До сих пор для народов ханты береза – священное дерево. В березовые рощи возле хантыйских поселков женщины приходят на моление в весеннее и осеннее полнолуние, привязывают к стволам дары и просят здоровья своим близким. 

5. Итог урока.

- Березу на Руси всегда почитали. В её честь устраивались праздники. Ветками березы украшали дома, сараи, чтобы защитить от нечистой силы. Люди приходили к березе, водили хороводы, пели песни, восхваляли березку, заплетали ей  косы, завязывали ленточки и загадывали желания. И мы сегодня завяжем на березке ленточки, но не будем загадывать свои желания, а пожелаем чего-нибудь березке. Ведь в настоящее время от березки можно услышать много жалоб, каких, мы узнаем на следующем занятии. А сейчас скажем свои пожелания нашей березке. Пусть наша Родина всегда будет светла от берез.

