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МОУ ДОД ДЭС

Одним из важнейших условий реализации системы экологического образования в дошкольном учреждении является правильная организация и экологизация развивающей предметной среды. «Развивающая предметная среда – это система материальных объектов деятельности ребенка, функционально моделирующая содержание развития его духовного, физического облика; обогащенная среда предполагает единство социальных и природных средств обеспечения разнообразной деятельности ребенка».

         С точки зрения экологического образования среда в дошкольном  учреждении должна создавать условия для:

· познавательного развития ребенка (создание условий для его познавательной деятельности; возможностей для экспериментирования природным материалом, систематических наблюдений за объектами живой и неживой природы; усиление интереса к явлениям природы,  поиску ответов на интересующие ребенка вопросы и постановке новых вопросов);

· эколого – эстетического развития (привлекать внимание ребенка к окружающим природным объектам, способствовать развитию умения видеть красоту окружающего природного мира, разнообразие его красок и форм, отдавать предпочтение объектам природы перед искусственными объектами);

· оздоровления ребенка (использование экологически безопасных материалов для оформления интерьеров, игрушек; оценка экологической ситуации территории дошкольного учреждения; грамотное оформление, озеленение территории; создание условий для экскурсий, занятий на свежем воздухе);
· формирования нравственных качеств ребенка (любовь и уважение к природным объектам, бережное отношение и ответственность за животных, растения, общение с ними, желание и умение сохранять окружающий мир);

· формирование экологически грамотного поведения (навыков рационального природопользования; ухода за животными, растениями, экологически грамотного поведения в природе);

· экологизация различных видов деятельности ребенка (условия для самостоятельных игр с природным материалом, использование природного материала на занятиях по изодеятельности  и т.п.).
Видовой состав растений уголка природы.

Очень часто комнатные растения  уголка природы выполняют лишь функцию выработки у дошкольников навыков ухода. Однако правильный подбор видов может значительно дополнить ее. При подборе растений для детского сада (в первую очередь для живого уголка) необходимо учитывать следующие аспекты:
- географический: представлены растения разных стран, континентов, географических зон; естественные места произрастания комнатных растений наносятся в виде системы значков на настенную географическую карту;
- экологический: представлены растения, произрастающие в разных условиях (светолюбивое, теневыносливое, засухоустойчивое или влаголюбивое и т. д); их размещение в  уголке природы зависит именно от этих особенностей;
- биологический: представлены растения различных жизненных форм (древовидные, кустарниковые, травянистые, лианы).

     Экологические характеристики растений и животных учитываются не только при уходе за ними, но и при размещении (у окна или, наоборот, в темном углу и т.д.).

      Оборудование. В  уголке природы размещены  полочки, шкафы для хранения корма и ухода за растениями и животными. Здесь же дети могут найти красочную литературу о его обитателях, их фотографии (открытки), фигурки животных.
Живые очистители воздуха.

     Воздушная среда городских помещений далека от идеальной. Помимо обычной пыли часто воздух помещений имеет повышенное содержание химических соединений, выделяемых отделочными материалами, мебелью, продуктами жизнедеятельности. Даже самые современные технические средства не всегда обеспечивают здоровую воздушную среду.

     Значительного улучшения воздуха в закрытых помещениях можно добиться, используя для озеленения определенные растения. Под воздействием летучих выделений растений снижается общее число микроорганизмов в помещениях на 70-80 %, что эффективнее технических средств очистки воздуха. Известно также, что летучие вещества многих растений уже в концентрации 5 мг/м3 улучшают самочувствие людей.
       Механизм действия летучих фитонцидов заключается в том, что они вызывают разнообразные изменения микробной клетки: подавляют дыхание, растворяют и разрушают поверхностные слои и составные части протоплазмы, ферменты и др. Фитонциды не позволяют микроорганизмам создавать собственные механизмы защиты. Существенно, что при этом генетический аппарат микроорганизмов не изменяется, то есть фитонциды не обладают мутагенными свойствами.
       Фитонциды - это вещества, выделяемые растениями и способствующие угнетению жизнедеятельности многих бактерий, грибов, актиномицетов и простейших. У людей, находящихся в зоне действия летучих выделений растений, повышаются защитные силы организма, нормализуются процессы возбуждения и торможения нервной системы, увеличивается работоспособность и выносливость при физических нагрузках. Особенно важна для здоровья человека фитонцидная активность комнатных растений в зимнее - весенний период, так как именно в это время возрастает число острых респираторных заболеваний. Наиболее интенсивно летучие вещества выделяют молодые органы растений. Разное количество выделяют листья, бутоны, цветы. Фитонцидные свойства сильнее всего выражены в тканях мякоти листа и стенках завязи.
        Ученые Центрального сибирского ботанического сада СО РАН составили  ассортимент растений, которые можно использовать для профилактических и лечебных целей дома, в детских садах, школах и других учреждениях. Их можно объединить в три группы.

          1-я группа - фитонцидные растения; их летучие выделения обладают выраженной антибактериальной, антивирусной, антигрибковой активностью. Это плющ обыкновенный, аукуба японская, пеперомия туполистная и другие.
          2-я группа - летучие выделения растений улучшают сердечную деятельность, повышают иммунитет, обладают успокаивающим, противовоспалительным и другими лечебными действиями (мирт обыкновенный, розмарин лекарственный, лимон, герань душистая, лавр благородный);

          3-я группа – растения-фитофильтры, поглощают из воздуха вредные газы (хлорофитум хохлатый, фикус Бенджамина, некоторые виды семейства бромелиевых).
        Ученые разработали ассортимент из 35 видов комнатных растений, легко размножаемых, неприхотливых, не вызывающих аллергию. Рекомендуется для использования в детских учреждениях.

          Большинство жилых городских помещений – малогабаритные квартиры в панельных домах. Для них характерна малая освещенность, низкая влажность воздуха, особенно зимой, высокая микробная насыщенность. Многие виды растений обычно не пригодны для жизни в таких помещениях. Для них рекомендуются растения, обладающие антимикробной активностью: алоэ, толстянка, плющ, каланхоэ, бегония и др. К хорошим увлажнителям воздуха относятся гибискус (китайская роза) и спатифиллюм. Уэллиса.
          Растения также служат фильтром вредных веществ, действуя как «зеленая печень». Они могут аккумулировать из атмосферы многие загрязнители, особенно соединения  серы, азота, углерода, и использовать их как источник для своей жизнедеятельности. Среди комнатных растений, пригодных для любых помещений, широко известен фитофильтр хлорофитум хохлатый. Полагают, что он очищает воздух гораздо лучше, чем специальные технические устройства. В современных квартирах ряд синтетических отделочных материалов выделяют токсичный формальдегид. В квартире средней величины потребуется примерно 10 растений хлорофитума для очистки воздуха от такого рода выделений. Растение также рекомендуется содержать на кухнях с газовыми плитами. Этим же свойством обладают и фикусы, особенно фикус Бенджамина. Фикусы эффективно очищают воздух в квартире от ядовитых формальдегидов, причем они не только связывают ядовитые вещества, но и питаются ими, превращая их с помощью особых ферментов в сахара и аминокислоты. Установлено, что фикусы успешно отфильтровывают из воздуха и другие ядовитые вещества, например, продукты испарения бензола, трихлорэтилен, пентахлорфенол. 

       Для помещений, расположенных на первых этажах старых домов, как правило, затемненных и сырых, характерно повышенное содержание в воздухе микроскопических плесневых грибов. В таких помещениях рекомендуется выращивать бегонии, которые обладают выраженными антигрибковыми свойствами. Кроме того, к этим условиям могут приспособиться: «солнечное дерево»- аукуба японская, кофе, мирт, лавр, монстера, плющ, лимон, фикус.
       Ряд растений своими летучими выделениями оказывают лечебный эффект на организм человека. Так, деревце кофе  аравийского на 30% уменьшает число микроорганизмов в воздухе жилой комнаты. Кроме того, летучие биологически активные вещества этого растения благотворно влияют на сердечную деятельность, а мякоть плодов укрепляет сердечную мышцу.

       Лимон и другие цитрусовые растения улучшают умственную деятельность, повышая амплитуду биотоков мозга. Запах лимонных листьев дает ощущение бодрости, способствует улучшению общего состояния. Это растение полезно иметь людям умственного труда.

        Герань душистая обладает успокаивающим действием, ее рекомендуют при заболеваниях нервной системы и бессоннице.

        Наибольшую фитонцидную активность проявляет семейство миртовых, в частности мирт обыкновенный. В помещении, где растет мирт обыкновенный, не только снижается  общее количество микроорганизмов в воздухе, но и повышается иммунитет человека к острым респираторным заболеваниям. Фитонцидный радиус действия летучих выделений мирта - около трех метров. Воздушное пространство, подавляющее жизнеспособность микроорганизмов, сохраняется в радиусе до 5 метров. 

       Популярность мирта известна еще с древности. Винный настой из его плодов считался эликсиром здоровья и бодрости, миртовая вода применялась для придания свежести коже. Миртовое масло, выжатый сок, отвар и особенно миртовые плоды препятствуют выпадению волос, укрепляют их корни  и делают волосы более здоровыми. В народной и научной медицине для лечебных целей используют плоды, листья и молодые побеги мирта.
       Сотрудники НИИ экологии человека и гигиены окружающей среды РАМП  изучали воздействие персональных компьютеров на здоровье работающих. К возможным факторам риска эксперты ВОЗ относят  электромагнитное и ионизирующее излучение дисплеев, электростатическое поле, шум, ультрафиолетовое излучение экрана. Отрицательным фактором при работе на компьютере является и то, что электростатическое поле, которое создает вокруг себя монитор, притягивает пыль из воздуха. Вместе с частицами пыли в дыхательные пути попадают  и различные споровые микроорганизмы, такие как плесневые грибы, бациллы и др. Избежать этих неприятных явлений отчасти можно с помощью растений. В частности, они увеличивают влажность воздуха, что способствует лучшему оседанию пыли. Рекомендуется для снятия статического электричества размещать на рабочем столе такие растения, как розмарин, мирт, герань, лавр. Не забывайте, поработав у компьютера, поставить растения в более светлое место - им тоже требуется  отдых!
