Приложение 2

Конспект интегрированного занятия

 в средней группе «В гости к Федоре»

Цель: Анализ усвоения знаний по лексической теме «Посуда» с использованием элементов развития речи и конструирования из плоских форм.

Задачи:

1. Воспитывать дружеские взаимоотношения в группе.

2. Закрепить навыки словообразования предметов посуды от названий продуктов, для хранения  которых она используется.

3. Закрепить навыки словообразования уменьшительной формы существительных – названий посуды.

4. Развитие зрительного восприятия посредством применения наглядности в виде презентации.

5. Продолжить учить отхлопывать ритмический рисунок.

6. Развитие координации слова с движением.

7. Работа над темпом и ритмом речи.

8. Развитие творческого воображения.

9. Развитие пространственных представлений.

10. Развитие  общей и мелкой моторики.

       Материалы и инструменты:

      Презентация MICROSOFT POWERPOINT “Поможем Федоре» (приложение 4), кукла би-ба-бо «Бабушка Федора»,  дидактическая игра «Собери посуду», натуральные предметы посуды – чайник, тарелка, стакан, ложка (из разного материала), следовые дорожки, деревянные палочки, «лужа», мячи для перешагивания, сушки – сюрпризный момент.
       Предварительная работа: Чтение сказки К.Чуковского «Федорино горе»

       В занятии участвуют: Логопед, воспитатель, инструктор ЛФК
Ход занятия:
1.Организационный момент: Дети заходят в зал, у воспитателя в руках кукла Бабушка Федора. Она приглашает их в гости. 
2. Основная часть. Дети садятся на стульчики перед экраном. Кукла прячется воспитателем, а на экране  - грустная бабушка Федора. Воспитатель беседует о том, почему Федора грустная, что случилось, дети отвечают на вопросы.  Рассматривается следующий слайд, на котором посуда убежала… Дети называют посуду, которую они видят на экране, говорят о том, что посуда грязная. Воспитатель задает вопрос: «Сможем ли мы помочь Федоре?» Дети соглашаются и отправляются в путешествие вместе с Федорой.
       Упражнение «Лесная тропинка» проводится совместно с инструктором ЛФК. Дети проходят следовую дорожку, перешагивают через мячи. Возвращаются к экрану.

       Упражнение «В гостях у гнома» На слайде гном и дом. Гном приглашает детей в гости. На следующем слайде – посуда. Логопед проводит игру «Назови маленький предмет»  - У Гнома не чайник, а чайничек
                    У Гнома не ложка, а ложечка;    не тарелка, а тарелочка; 

                    не кастрюля, а кастрюлька;  не стакан, а стаканчик; не чашка, а чашечка;

                   не вилка, а вилочка;           не нож, а ножичек.

     Гном «угощает» детей (слайд с изображением  сахарницы, конфетницы, хлебницы). Дети называют посуду с помощью наводящих вопросов логопеда.

        Дети прощаются с гномом, отправляются в дальнейший путь. Снова по «Лесной тропинке». В центре  пространства, ограниченного следовыми дорожками – плоскостные изображения предметов посуды, разрезанные на несколько частей. Каждый ребенок получает часть предмета и ищет остальные части, собирает целый предмет. Дети называют, что у них получилось, используя фразу: «У меня получилась красная чашка» 
   Собрав посуду, дети возвращаются на свои места. Перед ними слайд с улыбающейся Федорой.  На столе стоит различная посуда. Логопед рассматривает посуду, простукивает её деревянной палочкой.  Дети называют материал, из которого сделана посуда. Произносят относительные прилагательные «деревянный, стеклянный, металлический». Затем проводится игра «Что прозвучало?»  (Ставится ширма,  и педагог извлекает звуки из посуды при помощи ложки.  Дети называют, что прозвучало) 

      Федора угощает детей сушками и говорит «спасибо» за помощь.
3. Логопед подводит итог. Дети прощаются и покидают зал. 
