Несколько советов для воспитателей.

Совет первый. Не усложняйте программу. Не нужно «читать» детям курс анатомии, физиологии, психологии, истории и других наук, хотя именно из них и взяты знания для детей. Не следует забывать, что перед нами – маленький ребёнок. Рассказы должны быть просты и понятны, без научных терминов, но научно достоверны.

Совет второй. Беседуйте с ребёнком тогда, когда ему хочется с вами поговорить на данную тему. Никогда не принуждайте ребёнка к разговору! Старайтесь пробудить в ребёнке интерес к теме разговора, желание задавать вам вопросы, отражать узнанное в деятельности.

Совет третий. Не спешите с ответом на вопросы детей. Предложите ребёнку самому сделать предположение, поискать ответ, через наблюдения, опыты. Подведите ребёнка к правильному заключению. Поддерживайте в ребёнке уверенность в том, что он обязательно САМ додумается, поймёт, решит задачу. Похвалите его за самостоятельное правильное решение, расскажите об его успехе другим детям, близким. Если же ребёнку не удалось самому найти ответ, помогите ему, познакомьте с логикой своих рассуждений и снова выразите уверенность в том, что он сам сможет решать подобные задачи.

Совет четвёртый. Побольше положительных эмоций, смеха, шуток, юмора. Вводите ребёнка в социальный мир легко и свободно, чтобы он чувствовал себя не гостем, а хозяином в этом мире!   

