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         В первом туре на обдумывание ответов предоставляется время по 10 секунд. По истечении времени по сигналу ведущего учащиеся поднимают таблички с номерами ответов. Во второй тур выходят 4-5 команд, набравших наибольшее количество жетонов. (Выбывающим вручают сувениры).

Во втором туре участники составляют слова из букв, помещённых на стенде. Каждую букву можно использовать только один раз. Можно добавить букву, отдав за неё жетон. Время на обдумывание – 1 минута. Слова записываются на бумаге. Побеждает игрок, составивший самое длинное слово. (Если у двух игроков одинаковое количество букв в слове, в следующий тур переходит тот из них, у которого больше жетонов). Игроку, составившему самое длинное слово, предоставляется возможность выбрать приз, название которого скрыто за рисунком с надписью «Приз». Если приз не устраивает – можно выбрать другой, отдав за вторую попытку жетон.

В третий тур выходят 3-4 игрока.

В третьем туре – логические цепочки. У игроков остаются таблички с номерами от 0 до 3. При ответе необходимо с помощью табличек показать, какие номера ответов нужно поменять местами, или поднять карточку с номером верного ответа, или карточку с цифрой 0, если все ответы верные. Жетон получает игрок, первым поднявший табличку с номером правильного ответа. В финал выходят 2 игрока, набравшие большее число жетонов.

В финале – если у кого-то из игроков окажется больше жетонов, то во время ответа он может использовать их вместо слова. Побеждает тот, кто называет слово последним.

До начала игры участники получают таблички с номерами от 0 до 10. если игрок считает, что среди расположенных на стенде под номерами репродукций и рисунков нет верного варианта ответа, то он поднимает табличку со знаком 0.

