Приложение 3

«Внешнее строение гидры».

(конспект занятия)

Ломатова Юлия Вениаминовна
педагог дополнительного образования 

МОУ ДОД «ДЭС»
Цель занятия:

Сформировать у обучающихся знания о пресноводном полипе гидры.

Задачи:

1. Познакомить с особенностями внешнего строения гидры. 

2.Развивать познавательную активность детей, умение работать по

 инструктивной карточке, умение наблюдать, обобщать, делать выводы.

            3.  Воспитывать  ответственное отношение к природе.

Оборудование:

Иллюстрации с изображением пресноводного полипа гидры, Лернейской гидры, боя Геракла с Лернейской гидрой; раздаточный материал – рисунок «Внешнее строение гидры», инструктивные карточки «Изготовление модели полипа гидры», заготовка модели полипа гидры из пряжи, ножницы. 

Ход занятия:

I. Организационный момент.

Здравствуйте, ребята!

Я рада нашей новой встрече и приглашаю вас совершить очередное путешествие в загадочный и таинственный мир природы.



А чтобы урок пошел каждому впрок, 

            Активно в работу включайся, дружок!

Тема сегодняшнего занятия «Внешнее строение гидры» (тема написана на доске). Цель нашего зоологического путешествия – узнать  кто такая гидра, где она живет, как двигается и чем питается.

II. Активизация деятельности обучающихся.

А сейчас я прочитаю вам один из мифов Древней Греции. Ваша задача – слушать внимательно и запоминать. Выбран он мной не случайно, и сегодня мы еще не раз будем к нему возвращаться. Итак…

Представьте себе, Древняя Греция. Горы, долины, оливковые рощи, прекрасные города. Море, остров и жаркое солнце над головой. В небе, прямо над Древней Грецией, невидимая людям гора Олимп. И живут там олимпийские боги, которые смотрят сверху на людей и, чуть что, сразу наказывают или помогают. Самый главный олимпийский бог – Зевс. Его все боги слушаются, а люди боятся и уважают. Но взгляните – Зевс грустит, тяжело вздыхает и чешет голову. А все потому, что предсказала ему пифия – прорицательница страшную тайну. Оказывается, родила Земля-Гея чудовищных детей – гигантов. Вырастут маленькие гиганты, вылезут из земли и свергнут богов с Олимпа. И только смертный человек может с ними справится, а не бог. Но человек этот не какой-нибудь пятый-десятый, а один единственный, а точнее сын Зевса и смертной женщины. Вот так родился величайший герой Эллады. Но прежде, чем сразится с гигантами, должен был Геракл совершить 12 великих подвигов. По воле Зевса стал Геракл рабом у самого главного царя Греции Эврисфея. А сам царь тот был слабым и трусливым, но должен был подыскивать для Геракла самые трудные и опасные задания. Такова была воля богов.

Недалеко от города Лерна в большом болоте жила гидра (показ иллюстрации с изображением Лернейской гидры). Это было чудовище с телом змеи и девятью головами дракона. Одна из этих голов была бессмертна. Лернейская гидра никого не боялась и безнаказанно пожирала стада овец вместе с пастухами. Вот эту гидру и поручил убить Эврисфей Гераклу. А сам думает: «С гидрой ему не справиться! У гидры девять голов. И все зубастые, все клыкастые! А еще у гидры есть один важный секрет. Я-то его знаю, а Геракл – нет. Представляю, как он удивиться, когда начнется сражение. Но будет уже слишком поздно». А Геракл тем временем идет по горам, по долинам и уже приближается к тому самому Лернейскому болоту. А рядом с ним Иолай – его племянник. Внимательно наблюдает Зевс за ними, он тоже знает секрет гидры, но не может вмешаться, так как поклялся страшной клятвой.

А Геракл уже стоит на краю болота и видит пещеру, в которой живет смертоносная гидра со своими девятью головами. Начинает он пускать в пещеру раскаленные стрелы. Втыкаются они в холодное змеиное тело, мешают спать- отдыхать (показ иллюстрации с изображением боя Геракла с Лернейской гидрой).
Разъярилось чудовище, вылезло из пещеры и перед Гераклом выскочило. Головами размахивает, того гляди укусит, да не один раз, а все девять. Размахнулся тогда Геракл своей палицей и давай головы сшибать: одну, вторую, третью… вот уже и восьмую сшиб, девятую… все? Смотрит герой, а у гидры голов не меньше стало, а наоборот, еще больше, чем раньше. Это потому, что на месте одной срубленной головы две новенькие появляются. Вот какой у гидры есть страшный секрет, не известный великому богатырю. Геракл все сшибает и сшибает, а головы все вырастают и вырастают. Что же делать – останавливаться нельзя, потому, что набросятся все головы сразу. Но не останавливаться тоже нельзя, потому, что чем больше сшибаешь, тем больше вырастает. Зевс знает, но не может подсказать – такие строгие правила. На себе волосы рвет, рыдает Зевс… Вот не выдержал и пустил с досады молнию. Загорелось дерево прямо около Геракла. Глянул герой на огонь и все понял. Догадался – прижигать надо! То самое место, с которого голова слетела. Тогда другие расти не будут! И только Геракл так подумал, как почувствовал сильную боль в лодыжке. Оглянулся и увидел, что чудовищный гигантский рак впился в его ногу. 

· Ах, вы так! – воскликнул Геракл, - вдвоем на одного? Эй, Иолай, хватай-ка горящие ветки и прижигай там, откуда головы упали. 

Геракл быстро головы сшибает, Иолай быстро шеи прижигает. Вот и не отрастают головы, только шеи торчат в разные стороны. Вот так они гидру и победили.

III. Работа над новой темой.

Вы будете удивлены, но в природе на самом деле существует такое животное, как гидра. Правда, она намного безобиднее своей мифической тезки, но во многом они очень похожи. Посмотрите на рисунок (показ иллюстрации с изображением пресноводного полипа гидры). Вот она – наша современная гидра. Что вы можете о ней сказать? (дети отвечают)

· внешне похожа на Лернейскую гидру;

· туловище как у змеи и много голов.

Рассмотрим все особенности внешнего строения и жизнедеятельности гидры по плану (план написан на доске):

1. Среда обитания.

2. Внешнее строение.

3. Способы передвижения.

4. Способ питания.

5. Регенерация.
1. Среда обитания.

Вспомните, ребята, где жила Лернейская гидра? (дети отвечают)

· в болоте, недалеко от города Лерна

Совершенно верно. Вот и наша гидра любит воду, но только пресную. Гидры обитают в прудах, озерах, в прибрежных частях медленно текущих рек. Но никогда не живут в морях, океанах, соленых озерах. Поэтому им дали название «пресноводные гидры». Пресноводные гидры держатся вблизи берегов, в неглубоких местах, так как эти животные любят свет. А как вы думаете, почему они не живут глубоко под водой? (дети отвечают).

· потому, что свет не проникает туда, а гидры любят свет 

Селятся они на подводных предметах – камнях, водорослях, на дне водоема и ведут прикрепленный малоподвижный образ жизни. Ребята, что значит «малоподвижный образ жизни»? (дети отвечают)

· значит, гидры мало двигаются

А людям полезно вести малоподвижный образ жизни?(дети отвечают)

·  Нет

А что нужно делать, чтобы быть здоровыми? (дети отвечают)

· Бегать, прыгать, делать зарядку.

Сейчас я предлагаю вам сделать веселую зарядку.

Физкультминутка (дети выполняют упражнения)



Дружно встали. Раз, два, три!



Мы теперь богатыри!





(руки в стороны)



Мы ладонь к глазам приставим, 



Ноги крепкие расставим.



Поворачиваясь вправо, 





(поворот вправо)



Оглядимся величаво,



И налево надо тоже





(поворот влево)



Поглядеть из – под ладошек.



И направо, и еще





(поворот вправо)



Через левое плечо.





(поворот влево)



Буквой «Л» поставим ноги.



Точно в танце – руки в боки. 



Наклонились влево, вправо.



Получается на славу!

2. Внешнее строение.

А теперь тихонько сядем и продолжим изучение пресноводной гидры. Оказывается, пресноводная гидра – очень маленькое животное, длиной до 1 см (это всего лишь 2 тетрадные клеточки), в отличие от чудовища из мифа, с которым даже Гераклу было очень трудно справиться.

Посмотрите на рисунок (показ иллюстрации с изображением пресноводного полипа гидры). Внешне пресноводные гидры похожи на стебельки растений буроватого или зеленоватого цвета. На одном конце их тела имеется подошва, которой они прикрепляются к опоре, на другом – рот, окруженный щупальцами. Количество щупалец – от 5 до 12. Задний конец тела сужен в длинную ножку, или стебелек. 

Работа с раздаточным материалом: (детям предлагается задание на закрепление) Дальше мы будем работать с рисунками внешнего строения гидры, которые я вам раздала. На них нужно подписать все части тела гидры, которые мы с вами выделили.

(Дети анализируют выполненное задание). Все справились? Какие части тела вы подписали?

-подошва, стебелек, ротовое отверстие, щупальца (дети отвечают).

Давайте распределим названия частей тела гидры на нашем рисунке (детям раздаются карточки с названиями частей тела полипа гидры, которые они с помощью магнитов крепят на соответствующий орган гидры на доске).

Молодцы! Все части тела гидры вы хорошо запомнили! 

Работа по инструктивным карточкам: Ребята, кто из вас знает, что такое моделирование?

·  это изготовление модели, макета чего-либо (ответы детей).

Хотите ли вы сами изготовить модель пресноводной гидры? Давайте попробуем.  (Педагог предлагает изготовить гидру)

А помогут нам в этом  инструктивные карточки (приложение № 2). Инструктивная карточка – это карточка с подробной инструкцией к выполняемой работе. У каждого есть по одной карточке и материал для работы. Внимательно читайте каждый пункт и делайте все, что там указано. (Дети работают индивидуально).

Работа закончена, и теперь у каждого из вас есть своя маленькая гидра. Для чего она нам пригодится, я скажу немного позже, а сейчас покажите друг другу,  какая у вас получилась гидра. (Педагог предлагает сравнить свою гидру с рисунком). Ребята,  сравните свою модель  с рисунком. Молодцы! 

А о способах питания, передвижения и регенерации полипа гидры мы узнаем на следующем занятии.

