Приложение 7

«Там, на неведомых дорожках…»
(конспект занятия)
Корчемнова Людмила Григорьевна
педагог дополнительного образования

МОУ ДОД «ДЭС»

Цель: проверить знания обучающихся по разделу «Происхождение растительного мира», снять эмоциональное напряжение, возникающее в процессе контроля знаний, проводя занятие в форме сказки силами самих обучающихся.

Задачи: 

Повторить и закрепить знания обучающихся по отделам растений (мохообразные, папоротникообразные, голосемянные).

Воспитывать коллективизм, уважение друг к другу.

Развивать логическое мышление, память, воображение.

Форма занятия: занятие – сказка.

Методы и приемы: рассматривание таблиц: «Торфяной мох сфагнум», «Зеленый мох Кукушкин лен», «Папоротники», «Хвощи и плауны», «Сосна». Рассматривание коллекций: «Многообразие хвойных растений», «Мхи». Разгадывание загадок, работа с описательными картами, разгадывание ребуса, игра - викторина, заполнение маршрутных листов.

Продолжительность занятия: 2 часа.

Группа: 1 год обучения.

Материалы и оборудование: маски сказочных героев, юла с прикрепленной к ней стрелкой, карточки для названий растений, чистые листы бумаги, ручки, карандаши, маршрутные листы.

Используемая литература:

Парфилова Л.Д., Тематические игры по ботанике; Методическое пособие, Творческий центр «Сфера»: Москва – 2002 г.

Анашкина Е.Н., Веселая ботаника (викторины, ребусы, кроссворды), Ярославль «Академия развития», «Академия и К» – 1998 г.

Я познаю мир, Детская энциклопедия. Растения.: Москва АСТ – 1998 г.

Рохлов В., Теремов А., Петросова Р., Занимательная ботаника, Книга для учащихся, учителей и родителей.: Москва «АСТ – ПРЕСС» - 1999 г.

Ход занятия.

1. Организационный момент.


/Обучающиеся по командам занимают свои места. Леший, Кикимора, старик – Лесовик и Баба – Яга сидят за столом на «лесной поляне». На столах детей лежат ручки и листы чистой бумаги. Педагог раздает маршрутные листы/.

Педагог: Здравствуйте, ребята! Сегодня у нас необычное занятие. Сегодня мы с вами совершим путешествие в сказку. Вам предстоит совершить путешествие через дремучий лес и преодолеть препятствия, встречающиеся на неведомых дорожках. Если вы готовы, то мы отправляемся.

/на поляне идет совещание сказочных героев/

Леший: Я пригласил вас, господа, с тем, чтобы сообщить вам принеприятное известие.

К нам идут ребята из ДО «Юные ботаники». Совсем недавно они, обвели вокруг пальца Водяного и вот-вот будут здесь. Наша задача не пропустить их через болото и лес на бал цветов. Разрабатываем тактику боя. Ты, Кикимора, их так заморочь, чтобы они никогда из твоего болота не выбрались. Ну, а если выберутся, тогда, Лесовик, твоя очередь. Заведи их в глушь лесную, замани цветочком аленьким. Ну а если и от тебя уйдут, то уж тогда ты, Баба – яга не подведи. Такого страха наведи, чтоб им впредь неповадно было по нашему лесу ходить.

/Леший показывает на ребят в кабинете/


Леший: А, вот и они голубчики! Ну-ка, я сейчас проверю, так ли они умны, как Водяной рассказывал?
Конкурс 1: «Знаешь ли ты растения?»


На груди у каждого члена команды карточки с номерами прикреплены с помощью иголочек. Каждый член команды называет любое растение из любого отдела: мхи, папоротникообразные, голосемянные. За каждый ответ герои сказок дают карточку с баллом. За одно название растения – 1 балл, за два названия – 2 балла и т.д. Члены другой команды не должны повторять названия, сказанные первой командой. Каждый участник вносит свои баллы в маршрутный лист. Та команда, у которой баллов в сумме окажется больше, и победила в 1 конкурсе. 

Леший: Ну, что же, это задание самое легкое. Особо не радуйтесь! Это только присказка, сказка – впереди. Не подведи, Кикиморочка.


Кикимора: Не волнуйся, Леший, уж я с ними справлюсь, уж я их в такую глушь заведу, что рады не будут. Я им такую загадку загадаю, что вовек не отгадают.
Конкурс 2: «Отгадай, о чем речь?»

Я болотная царица,

И, хотя кругом водица,

Топи, мошка и трясина,

Нужно все, необходимо.

Без болота не смогли бы,

Даже с помощью огнива,

Дома, в тихий зимний час,

Развести огонь под час.

Во все щели, задувая,

Ветер вас пронзил насквозь.

Рана рваная случайно

Загноилась. И, небось,

Не на луг, а на болото

Вы пошли бы в тот же час.

А зачем? Так, я надуюсь,

Все узнаю я от вас.


Команда, первая поднявшая руки, отвечает на загадку Кикиморы и, если ответила верно, получает 2 балла, а если нет 0 баллов. Ребята команды, правильно ответившей на загадку, вносят каждый в свой маршрутный лист по 2 балла. Далее каждая команда по очереди перечисляет применение мхов, та команда, которая перечислит больше, получает за каждый правильный ответ по 1 баллу.


Кикимора: Хорошо, хорошо, угадали мою загадку, но это еще не все. Я вам по труднее задание приготовила. 



/ Кикимора, раскладывает вокруг юлы карточки с ребусами. /


По одному участнику от каждой команды раскручивают волчок и берут доставшуюся им карточку. Команда отгадывает ребус и узнает растение, которое им досталось. Но задача команд, с помощью наводящих вопросов, угадать, какое растение у соперников. Команда – соперник может на вопрос отвечать только «да» или «нет». Если растение угадано, то команда получает 2 балла, если нет, то 0 баллов.


Кикимора (Лешему): Все – то они знают Леший, никакие мои хитрости не помогли, не остановили их. Пусть теперь Лесовик попробует.


Лесовик: Что же, давайте я их в чащу лесную заведу, да так чтобы свету вольного не видели.



/ Лесовик крутит юлу, вокруг которой лежат ребусы с названием отдела растений, перевернутые так, чтобы ребуса не было видно. Ребусы раздаются по порядку командам, начиная с указанного стрелкой.
Конкурс 3: «Дай характеристику»

Лесовик: У меня для вас задание

На уменье и на знание:

Разгадайте этот ребус

И найдите на доске

Признаки отдела,

В полной их красе.


Открывает доску, на которой перечислены под номерами признаки растений различных отделов. Участники команд быстро должны выписать признаки того отдела, который они характеризуют. На все задание дается 5 минут. Затем каждая команда отдает свой листок педагогу, который быстро проверяет и результаты отдает Лесовику. Команда, которая быстрее и правильнее справилась с заданием, получает 3 балла, а вторая команда 1 балл. Результаты каждый член команды вносит в маршрутный лист. Если команды перечислили не все признаки, то снимается по 0,5 балла.

Лесовик: Ну никакого сладу с ними нет! Прямо не знаю, что и делать!




/Появляется Баба-яга и Кикимора. На костюме Бабы-яги прикреплены бумажки-записки с вопросами викторины. Записки прикрепляются с помощью скрепок.
Конкурс 4: «Один за всех».


Баба-яга: Все знаю, все слышала. Смотрю я на вас и удивляюсь. Разве вы не знаете, что прутья в помеле сломать легко, а помело – трудно. Вы с Кикиморой команды проверяли, а я каждому задание придумала. Вот и посмотрим, кто на что горазд. Вот тут-то мы их и напугаем до смерти. Видите у них у всех номерочки на груди? И у меня есть такие же номерочки, вот они.


/Баба-яга раскладывает на столе номерочки, лицевой стороной в низ, чтобы не было видно/.


Берет наугад номерок и с себя снимает вопрос, задает участнику под выбранным номером. Другие сказочные герои помогают ей в этом. За правильный ответ участник получает 2 балла, за неточный ответ -1 балл, за неправильный - 0 баллов. Каждый участник вносит полученные баллы в свой маршрутный лист. Если участник не может ответить на вопрос ход переходит к другому участнику.


Леший: Ну, вот и здесь мы проиграли. Что же придется пропустить вас через наши владения, но не радуйтесь раньше времени, я еще найду возможность сделать вам пакость. Вы еще вспомните старого Лешего.


Герои удаляются, а ребята оформляют маршрутные листы, и здают педагогу.


Педагог: Молодцы, ребята
 справились с кознями сказочных героев, преодолели все препятствия. И теперь, я надеюсь, вы запомнили какие растения относятся к отделам: мхи, папоротникообразные, голосемянные и знаете их отличительные черты и применение. Всем спасибо, сегоднешнее наше занятие окончено. До следующей встречи!

Приложение 
Конкурс 2: «Отгадай, о чем речь?»


Примерные, наводящие вопросы для команд (команды могут задавать свои наводящие вопросы).

Это растение любит влагу?

Да.

Это мох?

Да.

Он растет в лесу?

Нет.

Из него получают торф?

Да.

Это – сфагнум.
Конкурс 3: «Дай характеристику».

Признаки растений:

Нет корней.

Споры созревают в спорангиях.
Споры созревают в коробочках
Листья игловидные.
Листья чешуевидные.
Для размножения необходима вода.
Тело представлено слоевищем. 
Тело разделено на листья и стебли.

Размножаются семенами.
Из древесины получают бумагу.
Образовали каменный уголь
Есть органы: корень, стебель, лист.

Встречается в сырых местах, на болотах.

Листья называются вайи.
Вместо корней – ризоиды.
У некоторых есть корневище.
Семена находятся на шишках и покрыты чешуйками.

Образуют торф.

Размножаются спорами.

Есть ризоиды.

Листья растет верхушкой.

Выделяют смолу.

Ответы: 

Мхи - № 1,4,6,7,13,15,18,19,20.

Папоротникообразные - № 2,6,8,11,14,16,19,21.

Голосеменные - № 4,5,9,10,12,17,22.
Конкурс 4: «Один за всех».

Вопросы викторины.

У сосен, растущих в лесу, теряются нижние ветки, а у елей сохраняются до глубокой старости. Почему? (сосна светолюбива, и поэтому ветки тянуться к свету, а ель теневынослива).

Почему на торфяных болотах деревья практически не растут? (недостаток минеральных солей, кислая реакция и низкая температура воды затрудняют рост деревьев, корням нет прочной опоры).

Почему мхи низкорослые? (из-заханических тканей).

Отличается ли корневая систе).

Отличается ли корневая система двух сосен, если одна выросла на болоте, а другая в горах? (у сосны, выросшей на болоте, корневая система поверхностная, а в горах глубинная).

Буря выкорчевывает ели, а сосны ломает. Почему? (корневая система сосен уходит на значительную глубину, а у ели она поверхностная).

Сфагнос – греческое название мха. Как оно переводится на русский язык? Почему мох так назвали? (губка, так как обладает большой гигроскопичностью. Может впитывать влаги в 20 раз больше собственного веса).

В какой летний месяц зацветает папоротник? (папоротник никогда не цветет, так как это растение  не относится к отделу цветковые).

Назовите самое низкое дерево Уренгоя. (береза карликовая ).
Что такое живица? Зачем она нужна растениям? (живица – это смола хвойных растений, которая необходима им для заживления ран).

Какое хвойное растение осенью сбрасывает хвою? (лиственница).
Определите: где ветка и шишка сосны, а где ели? (по коллекции хвойных).
Какая порода хвойных деревьев преобладает в лесах нашей родины? (лиственница).
Почему растения торфяных болот имеют приспособления, уменьшающие испарение воды (листья мелкие, часто свернуты в трубочку, у багульника листья опущены, у клюквы и андромеды покрыты восковым налетом), ведь влаги на болотах достаточно? (теплопроводность торфяника меньше, чем у воздуха, поэтому даже в жаркий день температура на глубине 25 см не превышает 1С. Всасывание холодной воды корнями растений затруднено, а испарение воды листьями усиливается).
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Подведение итогов занятия.

