Приложение 8

«Голубь – птица счастья». 

Конспект занятия для детей 6-8 лет.

Редько Марина Сергеевна
педагог дополнительного образования

МОУ ДОД «ДЭС»

Цель занятия: формировать обобщенные знания детей о голубях и учить изображать голубя на основе сложившихся обобщенных представлений о них, самостоятельного анализа их формы, строения, пропорций.

Задачи:

Формировать представления детей о голубях.

Формировать умение детей сопоставлять форму птицы с формой листа бумаги и ее расположением.

Воспитать любовь и бережное отношение к голубям.

Материалы и оборудование:

Загадка, разрезные картинки, таблица с последовательностью изображения голубя, макет «голубятня», рисунки и фотографии голубей.

Ход занятия

1. Организационный момент.

Педагог: Здравствуйте, ребята! Сегодня речь пойдет о птице. А что это за птица, вы угадаете сами! (Педагог читает загадку, а ребята отгадывают).

Сизый -  в луже сидит

Житель городской,

Пернатый да босой.                                                

А белый его брат –                                                              

Миру в мире рад.

Символ чистоты

Любви и красоты.

                             (Голубь).
2. Изучение нового материала

Педагог: Молодцы, ребята, конечно, это голубь! Голубеводство берет свое начало в глубокой древности. Более пяти тысяч лет назад началось приручение и одомашнивание голубей, что подтверждают археологические раскопки, проведенные в Египте. Разведение этих птиц популярно и сегодня.

Предком нынешней разновидности голубей считается дикий голубь сизарь. В поисках корма птицы все чаще стали гнездиться  возле людских поселений, в свою очередь, являясь источником пищи для человека. В процессе приручения люди заметили, что дикие голуби привязываются к дому и всегда к нему возвращаются. Люди заметили эти качества и стали их использовать.

Педагог: Как вы думаете, ребята, как голуби стали оказывать помощь людям? (Ответы детей).

Педагог: Голубям характерна безупречная ориентация  в поисках и нахождении своего дома. Они способны преодолевать большие расстояния с относительно высокой скоростью. Именно эту способность птиц человек использовал для передачи срочных сообщений, что в дальнейшем положило начало созданию государственной голубиной почты. Во многих странах была построена целая сеть почтово – голубиных станций. К лапке голубя привязывали яркий лоскут ткани, с оговоренным заранее цветом. Поднимаясь в небо, голубь нес с собой информацию. В последствии, с освоением письменности, ткань заменили письмами. Особенно необходимым было умение голубей быстро доставлять почту во времена войн, а так же в период Олимпийских игр. Для того, чтобы голуби лучше ориентировались на местности, люди возводили каменные башни, где и содержали птиц.

Обыкновение диких сизых голубей гнездиться на храмовых башнях привело к тому, что они стали считаться посланниками неба и священными птицами. Как гласит легенда, Ассирийская царица Семирамида, жившая в первой половине 1х века до нашей эры,  родилась не обычным образом, а вывелась из большого яйца, которое на берегу Евфрата высидели  голуби. После смерти,  она превратилась в белого голубя и, взмахнув крыльями, взвилась высоко в небо, устремившись прямиком в общество Богов. 

У иудеев голубь, значился символом любви, долголетия, мира и нравственной чистоты, у христиан он сделался изображением Духа Святого. И в наше время голубь является символом мира, любви, верности. Недаром многие молодожены в день свадьбы выпускают голубей в небо.

Педагог: Ребята, у нас на станции тоже есть голуби и сейчас я  приглашаю вас на экскурсию.  (Дети идут на экскурсию).

Педагог: Присаживайтесь на места! Ребята, у вас на столах лежат конвертики с разрезными картинками. Сейчас ваша задача собрать картинку, приклеить ее на лист бумаги и определить, голубь какой породы изображен на рисунке. Приступайте к работе! (Дети выполняют задание).
Педагог: Молодцы, ребята, вы хорошо справились с заданием! Теперь у нас еще одно задание! Скажите, как называется домик, где живут голуби? (Ответы детей: голубятня). Обратите внимание! На доске макет голубятни. Скажите, чего здесь не хватает? (Ответы детей: голубей). 

Молодцы, ребята, в нашей голубятне не хватает жителей, т. е. голубей и сейчас мы ее будем заселять, а для этого каждый из вас нарисует по одному голубю любой породы. Но, не смотря на то, что птиц мы уже рисовали, у кого – то могут возникнуть сложности с изображением голубя, поэтому я приготовила таблицу с последовательностью его рисования, можете ей воспользоваться. Листочки и карандаши у вас на столах. Можете приступать к работе! (Дети рисуют голубей, вырезают и приклеивают к макету голубятни).
