«КАУЧУКИ»

ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ ПРОГРАММА УРОКА
Цель: изучить состав, строение, свойства, применение каучуков, подтвердить положения теории химического строения о зависимости свойств от состава и строения веществ.

Задание № 1.   В пробирку с раствором перманганата калия прилейте раствор каучука в бензине, закройте пробирку пробкой, встряхните несколько раз. Как изменилась окраска раствора? Сделайте вывод о характере каучука как полимера.

Задание № 2.   Распределите указанные в таблице виды каучуков на каучуки общего и специального назначения. Выпишите особые свойства каучуков (работа со справочной таблицей).

Задание № 3.   Получите каучук из  латекса путем его коагуляции. Для этого к латексу прилейте пипеткой 2-3 капли раствора кислоты.
Задание № 4.  Пробирку  с измельченным натуральным каучуком закройте пробкой с газоотводной трубкой, закрепите в лапке штатива так, чтобы дно располагалось ниже отверстия, опустите конец газоотводной трубки в пробирку с бромной водой. Нагрейте каучук до полного разложения. Как изменилась окраска раствора? Сделайте вывод о характере мономера каучука.

Задание № 5.  При сжигании образца натурального каучука массой 6,8 г образовалось                22 г углекислого газа и 7,2 г воды. Найдите молекулярную формулу структурного звена каучука.

Задание № 6.  Сравните свойства бутадиенового и дивинилового каучуков. Растяните  выданные образцы каучуков и определите, какой из них обладает большей эластичностью, т.е. быстрее возвращается в прежнее состояние.
Задание № 7.      Сравните свойства СКИ и резины:                                                                   а) растяните выданные образцы каучуков и резины, определите, что  эластичнее;                                                                                                                    б) определите прочность каучука и резины на разрыв, что прочнее?   в) какие изменения произошли с каучуком и резиной после помещения их в бензин на несколько дней?

Задание № 8.       Самостоятельная работа:

Составьте полные и краткие уравнения реакций полимеризации:

I вариант                                                                                  II вариант

хлоропрена                                                                                фторопрена

Укажите формулы мономеров, полимеров, структурных звеньев. Составьте  формулы цис-изомеров структурных звеньев. Какие свойства придает полимерам галоген-заместитель?
