Приложение к интегрированному медиауроку (английский язык и окружающий мир)
Тема: Человек и природа
Когда жили динозавры?

Исследования показали, что группа рептилий, обитавших на территории современной Аргентины около 230 млн. лет назад, приобрела новую манеру передвигать по суше. Вместо того, чтобы ползти на широко расставленных ногах, припадая к земле, как крокодилы, они стали ходить на прямых ногах, расположенных не по бокам туловища, а прямо под ним, как у динозавров. Одна такая рептилия, названная лагозухом, возможно являлась предком всех динозавров.

Одной из необычных ранних рептилий была лонгисквама, жившая на территории нынешней Азии 240 млн. лет назад. Она имела в длину всего 15 см, а ее спина была украшена гребнем из длинных твердых чешуек. Динозавры жили только в мезозойскую эру, получившую название века рептилий. Мезозойская эра продолжалась 228 до 64 млн. лет назад. Первые предки людей появились на планете всего 4 млн. лет назад.

Где жили динозавры?

Ископаемые останки динозавров обнаружены на все континентах, включая Антарктиду.

Наиболее известные находки были сделаны на территории нынешних США, Южной Америки, Канады, Танзании, Монголии, Китая, Австралии, Индии, а также многих европейских государств. Ни один из видов динозавров ни обитал сразу повсюду. Существовали отдельные группы динозавров, более распространенные, чем прочие. Скелеты платеозавров были обнаружены в Западной Европе в больших количествах. Очевидно, они передвигались с места на место большими стадами. Тираннозавр – Рекс один из наиболее известных видов динозавров. Его скелеты были найдены на территории США. В эпоху динозавров климат на земле был намного теплее, чем в наше время. Материк, который мы сегодня называем Антарктидой, располагался гораздо ближе к экватору. Жившие там динозавры никогда не видели льда. Вообще пресмыкающиеся не могут существовать в холодном климате.

Что ели динозавры?

Большинство динозавров были травоядными. Наиболее известные среди них громадные зауропады. У них были длинные тела, хвосты и шеи и небольшие головы, снабженные специальными зубами для пережевывания растительной пищи. Хищные динозавры обладали грозным оружием – острыми когтями и зубами. Они были очень подвижными и ловкими; вероятно они охотились на других динозавров, даже на сородичей. Такие динозавры охотились стаями, как современные гиены. Крупные хищники, например, тираннозавры, были слишком тяжелы для охоты за подвижной добычей и ,вероятно, пожирали падаль или нападали на грузных и неповоротливых динозавров, которые не могли спастись бегством. Зубы тираннозавра достигали в длину более 15 см и были острыми, как ножи. Такие зубы глубоко вонзались в тело жертвы, вырывая из него огромные куски мяса.

Как выглядели динозавры?

Полной уверенности, что динозавры при жизни выглядели именно так, а не иначе, ни у кого быть не может. Ученые до сих пор расходятся во мнении относительно внешнего вида многих известных науке динозавров. Несколько фрагментов окаменевшей кожи динозавров было найдено при раскопах. Она была жесткой, сухой, водонепроницаемой и состояла из мелких круглых чешуек. У некоторых динозавров был панцирь. Даже окаменевшие остатки кожи не могут дать нам определенного ответа на вопрос какого цветы были динозавры. Яркие цветные пятна и полосы могли служить им опознавательными знаками, а изменение окраски – сигналом, предупреждающим об опасности. Крупнейший из имеющихся в наличии полных скелетов принадлежит брахиозавру – 12 м высотой, 23 м длиной и весом около 70 тон. Самым длинным из известных нам динозавров был диплодок, чей скелет насчитывает 27 м, однако некоторые останки, обнаруженные недавно в США принадлежали еще более крупным динозаврам. Самый крупный из них сейсмозавр, внешне был похож на диплодока, однако его дина превышала 36 м, а вес доходил до 130 тон.  

Что случилось с динозаврами?

Ни один динозавр не дожил до наших дней. Внезапной исчезновение с лица Земли такой многочисленной и процветающей группы животных относится к числу величайших загадок в истории нашей планеты. Вместе с динозаврами исчезли все крупные морские рептилии – мозавры и плезиозавры, а также все летающие ящеры. Вымерли и некоторые виды моллюсков, и бессчетное количество некоторых микроскопических морских водорослей  Большая часть растений и животных пережили. В их числе змеи, ящерицы, крокодилы и черепахи. Моллюски, кораллы, морские звезды, насекомые и наземные растения. Большинство ученых сейчас сходятся во мнении, что массовое вымирание динозавров и многих других живых организмов было вызвано из-за постепенного охлаждения климата.

Песня «T. Rex was a dinosaur»

T. Rex was a dinosaur,

He lived long ago!

He went into the forest,

And he ate all that he saw!

All other dinosaurs,

Were afraid of him!

They run out of the forest,

And didn’t go back again!

T. Rex was a dinosaur,

He lived long ago!

He died with all the others,

A very long time ago!

Игра «Найди соответствие»

Загрязнение окружающей среды может привести к гибели все планеты

Если люди будут занимать браконьерством и вырубать леса, то исчезнут многие виды животных

Если мы будем необдуманно вмешиваться в недра земли, то погибнут обитатели подземного мира

Загрязнение воздуха может привести к исчезновению птиц, насекомых, животных и насекомых

Если люди будут загрязнять водоемы, то погибнут все обитатели водного мира.

Игра «Найди слово»



(Red wolf)



(Blue whale)



(Amur tiger)



(Cheetah)



(White bear)
Стихи о планете «Земля»
	1. Берегите землю! Берегите

Жаворонка в голубом зените,

Бабочку на листьях повилики,

На тропинке солнечны блики,

На камнях играющего краба, 

На могиле тень от баобаба,

Ястреба, парящего над полем, 

Полумесяц над речным покоем, 

Ласточку, мелькающую в жите.

2. Берегите землю! Берегите

Чудо песен городов и весей,

Мрак глубин и воду поднебесий,

Старости последнюю ограду,

Женщину, бегущую к детсаду,

Нежности беспомощное пенье,

И любви железное терпенье.

3. Берегите молодые всходы,

На зеленом празднике природы,
	Небо в звездах, океан и сушу

И в бессмертье верящую душу, -

Всех судеб связующие нити.

4. Берегите землю! Берегите

Времени крутые повороты,

Радость вдохновенья и работы.

Древнего родства живые свойства,

Дерево надежд и беспокойства,

Откровения земли и неба,

Сладость жизни, молока и хлеба.

5. Берегите доброту и жалость, 

     Чтоб она за слабого сражалась.

     Берегите будущего ради

     Это слово из моей тетради

     Все дарю!

     И все от вас приемлю!

     Только берегите, люди, Землю! 




