Слово учителя на этапе выступления групп

Для 1-й группы
Мир хаоса, мир трагедий, мир разочарований, «страшный мир», звери​ный мир - так воспринимали поэты серебряного века окружающую действи​тельность. Поэтому так естественна была попытка создать в творчестве то ме​сто, где было бы спокойно.

Особенно ярко это проявилось в творчестве поэтессы, которая называла себя « Вечная скиталица»,  - А.Ахматова
Для 2-й группы

Дом Ахматовой существует не сам по себе. Дом, его пространство неразрывно связано с внутренним миром лирической героини, а т.к. её мир дисгармоничен: личные драмы, трагедии, смерть, измены - то и дом, его пространство - неблагополучно. Попытка создать реальный дом-жилище, где был бы уют и покой, оказалась тщетной! Чтобы найти этот дом, обрести его, нужен был принципи​ально иной взгляд на мир. Происходит расширение масштаба пространства и границ ДОМА до пределов ГОРОДА.
Для 3-й группы
Живя в эпоху исторических бурь, но не принимая активного участия в общественной жизни России, поэты «серебряного века», тем не менее, активно и ярко выражали свое отношение к ней. Для них характерно было ощущение себя неотъемлемой частью своей отчизны. Поэтому, можно сказать, что и про​странство Дома расширяется до уровня страны.

Нет такого поэта, который бы в той или иной степени не обращал бы свои взоры к России - Родине.
Для 4-й группы

Век серебряный, век ренессансный: сверхпроблемы, сверхзадачи - обращение к космосу - Я -заявляю о себе всему миру. Домом для лирического героя «серебряного века» становится все мироздание, весь мир. Но этот мир все же, где «расхищено, предано, продано...». Мир потрясения - нет гармонии (Блок «Страшный мир»). Эсхатологические настроения: предощущение грядущего конца, ощущение ми​ра как страшного: революции, сталинские репрессии (« Век мой, зверь мой» - О.Мандельштам).
· растрелянный Н.Гумилев;
· Ахматова, пережившая смерь мужа, ссылку сына;
· умерший в ГУЛАГ(е) О Мандельштам;
· Есенин, Маяковскип,Цветаева. А сколько имен еще...
Но несмотря ни на что, они не отказались от своей Родины.
Что же помогло им выжить? Что помогло сохранить свое «Я», не пре​дать ни себя, ни Родину? Что помогло нести свет? В чем же их сила духовная? В чем сила их притяжения? Видимо, они нашли какую-то опору, нашли Дом?!
