Приложение 3.

Игры.

1. ПРИЧАСТИЕ ИЛИ ПРИЛАГАТЕЛЬНОЕ?

Ведущий зачитывает вслух помещенные ниже предложения или словосочетания и, вызывая по порядку участников игры, предлагает объяснить, какой частью речи является выделенное слово (при чтении оно выделяется голосом). Если это прилагательное, играющий должен подобрать сочетание слов, в котором выделенное слово было бы причастием, и наоборот. За удачный пример засчитывается дополнительный балл.

1. Память у него была блестящая. (Горб.)

2. Подходящие к перрону поезда.

3. Резко выдающийся вперед подбородок.

4. Председатель обратился к следующей подсудимой. (Л. Т.)

5. Отражённый свет Луны.

6. Избалованный чрезмерной любовью ребенок.

7. Смеющиеся лица малышей.

8. Дребезжащий от волнения голос.

9. Яркие, кричащие краски.

10. Всеми уважаемый товарищ.

11. Бессонов стал в угрожающую позу. (Гарш.)

12. Искрящийся на солнце снег.

13. Взволнованный блуждающий взгляд.

14. Обычные текущие дела. (Б. Пол.)

15. Раскисшая от дождя дорога.

16. Спокойный, сдержанный характер.

2. КТО БОЛЬШЕ?

Подберите примеры из художественной литературы, где причастия имеют краткую форму. За каждый правильный пример запишите себе два балла. Подсчитайте в конце игры, у кого больше баллов.

3. ХОРОШИЕ РЕЧИ ПРИЯТНО И СЛУШАТЬ. 
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Составьте по рисунку рассказ, чтобы в нем было как можно больше причастий различных видов. Оцените работы друг друга. У кого получился самый интересный рассказ?

4. КТО БЫСТРЕЕ?

Образуйте от указанных глаголов полные причастия. От всех

ли полных причастий можно образовать краткие формы?

Докажите своё мнение.

Косить, хранить, держать, закрыть, закрываться, умыть, умываться, потерять, решить, выучить, обещать, начать, сказать, написать.

5. НЕ УЧАСЬ, И ЛАПТЯ НЕ СПЛЕТЕШЬ.

Составьте с указанными словосочетаниями предложения, поставив причастия после определяемого слова.

Например: Поднимающееся солнце - Солнце, поднимающееся из-за гор, осветило поляну.

Улыбающийся ребёнок. Лопнувшие почки. Мерцающие звёзды. Поющий соловей. Объясняющий правило ученик. Скосивший траву старик. Подрезавший кусты садовник. Любящая мать. Летящая стрела. Потухший костёр. Нарисованная картина. Цветущая яблоня. Протёртые овощи. Пролитое молоко. Удивлённые глаза. Зеленеющий лес. Увядающий сад. Продрогший щенок. Сшитое платье. Изданная книга.

6. ВОПРОСЫ ДЛЯ ВИКТОРИНЫ.

1. Вспомните несколько устойчивых словосочетаний (технических терминов, названий художественных произведении), в состав которых входят прилагательные, по происхождению действительные причастия настоящего времени.

2. Назовите фразеологизмы, в состав которых входят причастия прошедшего времени или образованные от них прилагательные.

3. Ученик в сочинении написал: Необозримы и необходимы просторы

нашей страны. Найдите ошибку и исправьте её.

4. Приведите примеры причастий на -ущ-, -ющ- и однокоренных прилагательных на -уч-, -юч-. Объясните их различия.

5. В какой известной вам сказке встречается краткая форма страдательного причастия от глаголов любить и хранить?

6. Объясните глагольное происхождение выделенных прилагательных в предложении Троекуров, надменный в отношениях с людьми самого высшего звания, уважал Дубровского, несмотря на его смиренное состояние.

7. Какие прилагательные отличаются от причастий правописанием?

8. Укажите, чем характерны выделенные слова в следующем отрывке Н. А. Некрасова:

От ликующих, праздно болтающих,

обагряющих руки в крови,

уведи меня в стан погибающих
за великое дело любви.

9. Какие грамматические термины являются по происхождению причастиями?

10. Определите морфологические признаки выделенных слов и объясните их правописание в следующем отрывке:«В домашнем быту Кирила Петрович выказывал все пороки человека необразованного. Избалованный всем, что только окружало его, он привык давать полную волю всем порывам пылкого своего нрава и всем затеям довольно ограниченного ума». (П.)

11. Из какого известного вам стихотворения взяты слова: родник,  ..хранимый под сенью зеленым листов; пылающей грудью; ..цвели мы, колеблемы вихрем и зноем палимы, коврами покрытые вьюки; прыгал, как барс, поражённый стрелой; песок раскалённый? Определите, какие из этих слов являются причастиями и какие – прилагательными.

7. ЗА ЧЕМ ПОЙДЁШЬ, ТО И НАЙДЁШЬ. 
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Прочитайте отрывок из стихотворения Слуцкого. Найдите причастия. Укажите их способ образования.

Цепляюсь за слежавшийся, сложившийся,

служивший многим людям оборот.

Я поверну его наоборот,

                        и он, привычной тяжести лишившийся,

                        ввысь воспарит и ринется вперёд.

8. ПОИГРАЕМ В ОБГОНЯЛКИ.

Подберите за определённое время причастия с теми же суффиксами. Выигрывает тот, у кого оказалось больше всего «своих» причастий.

1. Ползущий, поющий, летящий, журчащий. 2. Звеневший, несший

сеянное, умытое, смешанное. 4. Решаемый, гонимый.

9. ЧЬЯ РАДУГА ЯРЧЕ?
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Распространите предложение, подобрав к причастию как можно больше слов.

Растаяли висевшие сосульки, расползлись потемневшие сугробы.

10. ПОИГРАЙТЕ С ДРУЗЬЯМИ.

 Играющие садятся полукругом. Играть можно вдвоем, группой, всем классом. Указывая на первого игрока, ведущий произносит сочетание местоимения с глаголом. Задача отвечающего - быстро назвать соответствующее  причастие  (или  отглагольное прилагательное) такого же времени, вида и залога, как и глагол, и такого же рода, числа, как

местоимение. Для ясности можно иногда уточнять местоимения именами существительными.

Например: он выполняет - выполняющий. Она выполняла — выполнявшая. Его (план) выполняют — выполняемый. Её (работу) выполнили - выполненная. Её (задачу) нельзя выполнить — невыполнимая. 

Подсчитайте свои баллы.

В случае задержки ответа ведущий предлагает следующему участнику игры ответить. Каждый правильный ответ оценивается в один балл.

Ими скопирована, она скопировала, он смеётся, он смеялся, они клеили, ею

написана, она спускается, они мечтали, они (поля) позеленели, он дремлет,

он задремал, он (сад) осыпался, его (ребёнка) вымыли, их (окна) покрасили.

II, Вариантом этой игры может быть замена одних словосочетаний другими с причастиями. Указывая по очереди на участников игры, ведущий произносит, например, словосочетание: работа, которую выполнили добросовестно. Учащийся отвечает: добросовестно выполненная работа.
Можно и самим составлять и передавать друг другу по цепочке подобные словосочетания. За наиболее удачные из них засчитываются дополнительные баллы.

11. ПО ЩУЧЬЕМУ ВЕЛЕНЬЮ, ПО МОЕМУ ХОТЕНЬЮ.

Перестройте словосочетания с отглагольными прилагательными так, чтобы прилагательные в них стали причастиями. Образец: выдающийся учёный - выдающийся вперёд подбородок. Печёная картошка - испеченная в золе картошка. Укажите вид причастия. Каждое удачное словосочетание оценивается в один балл.

1. Подходящий момент. 2, Следующий раз. 3. Блестящие способности. 4. Сдержанный характер. 5. Текущие дела. 6. Взволнованный голос. 7. Угрожающая поза. 8. Уважаемый товарищ. 9. Дребезжащий голос. 10. Кричащие краски. 11. Избалованный ребёнок. 12. Заслуженный отдых. 13. Крашеная дверь. 14. Гружёные сани. 15. Рубленое мясо. 16. Плетёная корзина. 17. Кипячёная вода. 18. Сушёные грибы.

12. СКАЗАНО – СДЕЛАНО.

А)Образуйте от перечисленных ниже глаголов действительные причастия настоящего времени. Укажите, с помощью каких суффиксов они образованы.

Дополнительное задание для «шустриков»: составьте с образованными причастиями словосочетания.

Выигрывает тот, кто правильно и быстрее всех выполнил задание.

Бить, блистать, застелить, дремать, задремать, лаять, залаять, одеваться, 

улыбаться, умываться, смеяться, кланяться, наклоняться, обидеть.

Б)Образуйте страдательные причастия настоящего и прошедшего времени от указанных ниже глаголов. Укажите суффиксы причастий.

Везти, охранять, писать, греть, бросить, потерять, хранить, закрыть, стричь, обижать.

13. СПРЯТАННЫЕ СЛОВА.

I. Впишите в клетки причастия, образованные от следующих глаголов (форма причастия указана в скобках):
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1. Закопать  (прош. вр.).

2. Засорить (прош. вр.). 3. Хранить (страдательное, наст. вр.).

 4. Скакать (наст. вр.). 5. Сделать (прош. вр.). 

6. Срастись (прош. вр.). 7. Спрятать (прош.

вр.). 8. Нестись (прош. вр.).

9. Делать (страдательное, наст.

вр.).
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II. Образуйте имена прилагательные от глаголов:

1. Коптить. 2. Жарить. 3. Пилить. 4. Вялить. 5. Красить. 6. Стегать (прошивать стёжкой). 7. Калить (прожаривать). 8. Плести. 9. Печь. 10. Солить. II. Гранить. 12. Мочить (квасить). 13. Клеить (пропитывать клеем).

Правильно вписав слова, вы прочтете в выделенном столбце название этих слов.

14. ДЕЛО МАСТЕРА БОИТСЯ.

Распределите словосочетания в две колонки: в одну - прилагательное + существительное, в другую - причастие + существительное. Укажите, какого вида причастия. Составьте несколько предложений с любыми из этих словосочетаний (с причастиями).

Дремучий лес, тающий снег, усыпанное звёздами, опавшие листья, пожелтевшие листья, опущенные ресницы, голубое небо, осушенное болото, голубеющая дымка, серебряные ложки, ранние заморозки, деревянная посуда, серебристая лента, светлеющая полоска, деревенеющие ноги, соловьиные трели, утренний туман, непреклонное желание, уступчивый характер, предложенный вариант, соколиная охота, отзвеневший звонок, звенящий голос.

15. СПРЯТАННОЕ СЛОВО.

 Впишите по горизонтали причастия, соответствующие данным ниже определениям, и в выделенном вертикальном столбике вы прочитаете название этой формы глагола.
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1. Который закипает. 2. Которых избрали.3. Который можно различить, 4. Которую заметили. 5. Который отдал. 6. Которая запаслась. 7. Которых испытывают. 8. Которую разлили. 9. Которые зацвели.

Выигрывает тот, кто первым правильно решил кроссворд.

Но не торопитесь заглядывать в ответ!

16. ГРАММАТИЧЕСКИЕ СКАЗКИ.

Причастие - это часть речи, причастная глаголу в образе прилагательного. (В.Даль)
Как причастия появились...

Жили-были на свете одинокие суффиксы -УЩ-, -ЮЩ-, -АЩ-,-ЯЩ-, -ВШ-, 

-Ш-. Скучно им было жить на белом свете. И решили они пойти за советом к Глаголу. Рассказали ему о своем житье-бытье. 

Отвечает им Глагол: «Подарю я вам самое дорогое, что у меня есть, — основу».

- Спасибо! - в голос ответили обрадованные суффиксы и немедленно присоединились к основам — получились некрасивые, неоконченные слова. Опять загрустили суффиксы, чего-то еще им не хватало.

Вот бредут они по дороге со своими основами, и встречается им  добрый волшебник - Прилагательное. Выслушало оно их горе и согласилось помочь несчастным суффиксам.

- Возьмите мои окончания, они вам очень помогут.

- Спасибо, доброе Прилагательное!

И суффиксы, взяв подарки, счастливые отправились на лужайку к речке. Они долго веселились, играли, плясали, рисовали составленные слова. Один из братьев предложил:

- Давайте жить так, как нам хочется, будем веселиться, никого не будем слушаться.

Согласились остальные братья, очень уж захотелось побыть беззаботными, свободными. Забыли они, что в их большой стране Грамматике нельзя быть эгоистом, надо думать и заботиться о других. Но не долго им удавалось лентяйничать.

Возмутились части речи, особенно Глагол и Прилагательное. И решили они наказать не причастных ни к чему бездельников.

Глагол сказал:

- Называться теперь вы будете причастиями. А за ваши проказы оставляю вам только два времени: прошедшее и настоящее. И никакого вам будущего. Ну и еще, так и быть, оставлю вам два вида - совершенный и несовершенный.

- А я наказываю вас тем, что будете вечно склоняться по падежам, изменяться по родам и числам, - сказало Прилагательное.

С тех пор не забывают причастия о Глаголе и Прилагательном. Погрустили они, погрустили, да делать нечего, надо трудиться. Больше ничего плохого никто за ними не замечал. И части речи простили их. Прощать-то тоже надо уметь.

Как причастия с прилагательными

подружились

Давно это было... Стояла в лесу избушка. И жили в ней прилагательные. А по соседству с ними бродили в лесу причастия. И не было у них ни хлеба, ни крова.

Вот собрались как-то причастия на совет решать, как дальше жить? Посоветовались и решили проситься на постоянное жительство к прилагательным. Пошли они к избушке, где прилагательные жили, постучали. А в ответ услышали:

- Кто там?

- Это мы, причастия.

- Что вам нужно?

- Пустите нас к себе в избушку, мы хотим вместе с вами жить. Будем помогать, чем сможем.

- Идите лучше к глаголам, - отвечают прилагательные, - ведь вы глагольного происхождения.

- Но ведь мы родня вам, - просят причастия. - И относимся мы всегда, как и вы, к существительным, и по родам по-вашему изменяемся, и по числам, и по падежам. Куда уж ближе! Недаром некоторые ученики нас с вами даже путают.

- Подождите, мы посоветуемся.

Посоветовались и ответили такими словами:

- Мы пустим вас, только отбросьте приставку и одно -н- из суффикса.

Причастия согласились, хотя и не без колебания. Зато с тех пор стали жить прилагательные и причастия в большой дружбе, вместе ходят на работу.

Страдания Страдательного Причастия.

Всеми обиженное, всеми униженное, никем не привеченное, почти не замеченное - бедное, бедное Страдательное Причастие! Теперь оно — причастие прошедшего времени, и все у него в прошлом. А ведь было время... Это и многое другое расскажет вам Страдательное Причастие, если вы внимательно прислушаетесь к нему. Это и многое другое рассказывает оно Существительному, которое находится при нем в качестве дополнения.

- Ах, не говорите, не говорите! - говорит Страдательное Причастие Существительному, которое вообще молчит. - Одни страдания!

Существительное пробует кивнуть. Страдательное Причастие не позволяет ему даже этого.

- Не говорите, не говорите! - развивает оно свою мысль. - Самое дорогое, что у меня есть, — это два Н в суффиксе. И вот, стоит мне появиться в тексте без Приставки или хотя бы без Пояснительного Слова, как я сразу теряю одно Н. Но ведь иногда хочется побыть и одному. Разве это — жизнь, скажите? Нет, нет, не говорите, не говорите...

Существительное стоит перед Причастием в винительном падеже, словно это оно виновато, что у Причастия все так неудачно складывается. А Страдательное Причастие продолжает:

- И главное, никакого просвета, никаких надежд... Даже будущего времени у нашего брата, причастия, не бывает. А как прикажете жить — без будущего?
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