Методические рекомендации по проведению музыкально – творческой игры.

За месяц до Нового года с младшими дошкольниками можно провести развлечение, посвященное лесной красавице, елке.
Во время беседы дети узнают много интересного об этом хвойном дереве, для чего и чем его украшают.
Все проводится в форме игры. Дети с помощью взрослого придумывают историю, которая произошла в зимнем лесу. «На полянке росла елочка. Ей было скучно стоять одной и слушать, как поют свои песни зимние вьюги. Пожалела Зима елочку, убрала морозы и пригласила лесных зверюшек в гости к елочке на день рождения».
Кто пришел в гости, и какие подарки принес для елочки. С воспитателем разучивают свои роли, поздравления для елочки. На музыкальных занятиях дети разучивают хороводы для елочки, сюжетно – образные танцы: Зайчиков, Лисичек, Белочек, Медвежат.

Кульминацией  этой игры стало появление на поляне Волка. Эту роль поручают воспитателю. На глазах детей происходит «чудо». Злой, голодный, страшный волк вдруг превращается в доброго, веселого волка. А помогли ему в этом маленькие ребята – «зверята». Они пожалели елочку, поделились с ней своей радостью, своими подарками, своей заботой. Волк поступил так же, как они и перестал быть одиноким. С ним подружились все звери в лесу и волку стало очень весело с новыми друзьями.

В конце развлечения Зима сообщает всем, что когда елочка немножко подрастет, то сама придет к детям в гости на Новый год вместе с Дедушкой Морозом.
