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15(27) ноября 1840 года в городе Баянов  Орловской губернии – русский поэт родился в дворянской семье. В 1852 – 1859 году учился в Петербургском училище правоведения, где началась его дружба с П. И. Чайковским, также воспитанником  этого училища. Апухтин начал печататься в 14 лет(1834). Под влиянием некрасовской поэзии возникли  антикрипостинические  и гражданское настроение. Апухтина, отразившиеся в цикле «Деревенские очерки» опубликованные в 1859 году в «Современнике». В 1860 году напечатал в «Искре» (под псевдонимом Сысот Сысоев) несколько эпиграмм и пародий. После 1862 года Апухтин, не приняв демократического направления, надолго отошёл от литературной общественной деятельности. В 1865 году он прочёл в Орле две публичные лекции о жизни и сочинительстве А. С. Пушкина.

Поэтическая известность  пришла к нему вновь лишь в 80-е годы, особенно после выхода первого сборника «Стихотворения»(1886). Лирика Апухтина 80-х гг. , проникнутая мотивами грусти, недовольства жизнью, соответствовал общественным настроениям «безвременья». Такова поэма «Год в монастыре» (1885) -  дневник разочарованного светского человека, пытающегося уйти от мира пошлости и лицемерия. Стихи Апухтина, пользовались большой популярностью и входившие в репертуар чтецов-декламаторов, отличаются простотой поэтического языка, разговорными интонациями. В них чередуются меланхоличное раздумье и альбанная запись, сюжетный монолог в стихах и цыганский романс, экспорт и язвительная пародия. Многие стихи положены на музыку Чайковским и др. композиторами («Забыть так скоро», «Ночи безумные» и др.)


В прозаичных произведениях, написанных в форме писем, дневников («Архив графини Д***»(1891) и др.) нарисованы быт и нравы петербургского общество 80-х гг. (опубликован посмертно).


В литературе Апухтина было 2 высших авторитета: Пушкин и Лев Толстой. Именно к этому времени относятся резкие выпады Апухтина против социально-активного демократического искусства.
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Графу Л. Н. Толстому

Когда в грязи и лжи возникшему кумиру

Пожертвован везде искусства идеал,

О вечной красоте напоминая миру,

Твой мощный голос прозвучал.

Глубоких струн души твои коснулись руки,

Ты в жизни понял всё и всё простил, поэт!

Ты из нее извлек чарующие звуки,

Ты знал, что в правде грязи нет.

Кто по земле ползет, шипя на всё змеею,

Тот видит сор один... и только для орла,

Парящего легко и вольно над землею,

Вся даль безбрежная светла!

Год: 1877


             Анализ стихотворения.
Стихотворение  Апухтина «Графу Л. Н. Толстому», написано в 1877г, посвящено великому писателю Л. Н. Толстому, когда тот прожил уже полвека, пережил целую эпоху.


 В стихотворении говорится, что Толстой возвышал красоту нашей страны, когда та погрязла во лжи и несправедливости.
«О вечной красоте напоминая миру

Твой мощный голос прозвучал.»

 Он верил в прекрасное будущее своей родины, старался донести это до людей. Толстой боролся за «вечную красоту» России.

«Ты в жизни понял всё и всё простил, поэт!

Ты  из неё извлёк чарующие звуки…»

Поэт сравнивает писателя с орлом – вольной, могущественной птицей, потому что Толстой, как орёл борется за своё счастье, за свою жизнь и жизнь России.
«…и только для орла,
Парящего легко и вольно над землёю,

Вся даль безбрежная светла!»

Остальных же людей он сравнивает со змеями, всё время пресмыкающимися, которые видят только сор и сами рушат своё будущее не борясь за него. ПОЭТ возвышает писателя до божественных высот. В произведении он представляется нам как отец, который лелеет своё дитя и желает ему только лучшее. Но само дитя, то есть люди, противоречат ему, тем самым,  погружаясь в грязь и ложь. 
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