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                                   Приложение      

                                    Словарь

Автокефалия – независимость, самоуправление Православных Церквей
Епархия – основная церковно - админитстративная территориальная единица.

Епископ – высшее духовное лицо, глава епархии
Десятина – введена князем Владимиром в Х веке . Десятая часть  урожая и других доходов, взимаемая в пользу  Церкви, на ее содержание.

Консолидация – упрочение, укрепление, объединение, сплочение отдельных групп, народов, организаций.

Митрополит  - в православной церкви глава крупнейшей епархии, подчиняется непосредственно патриарху. Русь первоначально - митрополия находившаяся в непосредственном подчинении Константинополькой патриархии. В 1589 году было введено патриаршество.

непосредственно 

Патриарх – первостоятель, высший священноначальник (архирей) страны.  

Раскол – религиозно – общественное  движение, вылившееся в отделение от РПЦ части верующих, не принявших реформу (1653 – 1656 ) патриарха Никона. По времени раскол совпал с принятием «Соборного уложения», закрепостившего крестьян. Многие связывают эти события в единое логическое целое и пытались найти выход в бегстве в отдаленные районы, бегстве от основных церковных канонов и от усилившегося тягла.

Святейший Правительствующий Синод – орган церковного управления, учрежденный Петром 1 после ликвидации патриаршества в 1721 году.

Собор – собрание высшего духовенства для решения  важнейших вопросов церковной жизни.

Старообрядчество – религиозно – общественное движение в России    в ХУ11 в. Возникло как следствие  реформ патриарха Никона. Старообрядцы выступали против нововведений, поддержанных иерархами РПЦ, за сохранение старых обрядов. Противоборство приняло резкие формы: последовали гонения на раскольников, которые вынуждены были уходить далекие леса и там селиться.

Владимир вошел в историю, как князь – креститель. Попытавшись реформировать и унифицировать язычество и не преуспев в этом, в 988-989 гг. князь крестился сам и заставил креститься Русь. Православная вера была принята, как результат политического выбора: сильное Киевское государство нуждалось в новой идеологии – монотеистической религии, которая символизировала бы и освящала единую власть великого князя. По свидетельству летописи, крестившись Владимир разительно переменился. Человек жесткий и грубый, любитель буйного веселья, ни в чем не знавший меры, он стал добрым, отзывчивым, внимательным и смиренным.Бедным князь раздавал богатую милостыню, для больных и немощных велел развозить по улицам продукты, карал только разбойников. Женившись на греческой принцессе Анне, он  отказался от прежних жен. Митрополит Иларион – выдающийся  русский мыслитель и религиозный деятель, получивший особую известность  во времена правления Ярослава Мудрого, когда Иларион занимал должность митрополита Киевского (1051 – 1054).  Он был  первым митрополитом из русских, т.к. до него митрополитами были приехавшие из Византии греки. Автор «Слова о законе и благодати». Предназначено было для произнесении проповеди в Софийском соборе. В нем впервые прозвучал мотив нравственной оценки правителя, вообще человека, который стал доминирующим  во всей последующей  русской философской мысли. Разработанная Иларионом идеология единодержавства заняла ключевое положение в Х1-Х11 вв.

Сергий Радонежский -  в миру -  Варфоломей Кириллович, сын крупного ростовского боярина, переселившегося в Радонеж. В 1337 г. Сергий принял иночество и положил начало  будущему Троице – Сергиеву монастырю, в дальнейшем ставшим  лаврой.  Несмотря на свое стремление к отшельничеству, был  крупной и авторитетной фигурой на Руси. Сергий выступал за сильную княжескую власть и за объединение Руси. В 1380 году благословил Дмитрия Ивановича на Куликовскую битву. Был духовным отцом Дмитрия Донского и крестным его детей. Отказался от сана митрополита, оставшись только игуменом, основанного им монастыря. Еще при жизни прослыл праведником и подвижником, проводившим время в добрых делах  и молитвах. Сам рубил дрова, мастерил сапоги, готовил обеды
Ревнители благочестия – кружок единомышленников,  душой которого был духовник царя Алексея Михайловича Стефан Вонифатьев. Кружок объединял людей самого различного происхождения В его состав  входили представители московской знати, простые священники.  Задачи кружка были нравственно просветительские» призыв духовенства  к нравственной читоте, распространение проповеди в церкви. Сам Никон, еще не став патриархом, примкнул к этому кружку.  После начала реформы Никона начались расхождения между ним и его бывшими единомышленниками, не желавшими признать грекофильство нового патриарха.  После смерти Вониватьева разногласия перешли в открытый раскол.

 Митрополит Макарий – (1482 – 1563) – митрополит с 1542 г., писатель, церковный и политический деятель, игравший видную роль среди иосифлян. Инициатор принятия Иваном ХУ1 царского титула в 1547 г. Сам разработал церемонию венчания на царство. Имел сильное влияние на молодого царя. Входил в Избранную раду. Был вдохновителем наступления России на Казань. Оказал поддержку книгопечатанию в Москве.  

