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Мы все знаем, для чего нужна гимнастика для глаз, ног. А так ли важна гимнастика для рук, пальцев?

Учеными доказано, что чем раньше мы начинаем развивать кисть детей, чем лучше развиты пальцы и кисть, тем большее влияние мы оказываем на развитие артикуляционного аппарата и речи детей. Поэтому как можно раньше  (с 6-7 месяцев) нужно развивать пальцы, кисть руки, начиная с пассивной гимнастики и массажа.

Для развития речи детей необходима артикуляционная, пальчиковая гимнастика и работа над развитием дыхания, которая должна вестись с раннего возраста. 

Кроме использования шнуровки, застегивания пуговиц, нанизывания бус, сортировки мелких предметов, мы в группе используем выкладывание из спичек различных фигур, надувание и сдувание шариков, сдувание легких предметов (ваты, пуха и др.), духовые инструменты. Плавно переходя к артикуляционной гимнастике губ, языка, щек.

Для развития правильного речевого дыхания используем следующие игры: плавающие кораблики, летающие бабочки, катящийся колобок по дорожке, закатывание в ворота мяча. Для этого используем красочные, цветные пособия, которые можно применять для развития речи - вспоминаем сказки, учим стихи.

Для развития правильной разной силы вдоха и выдоха можно использовать блопены (просто целься и дуй!) (Прим. Но использовать в старшем дошкольном возрасте).

Также с целью благотворного влияния на совершенствование речи, внимания, зрительной памяти, ориентировки в пространстве, мышления, подготовки руки ребенка к рисованию и письму мы изготовили и применяем сюжетное панно.

Панно можно поставить, повесить, положить. Только при этом нужно учитывать, чтобы было хорошее освещение и свободный подход. Панно можно использовать на любых занятиях и в свободной деятельности.

