Пахари и жнецы

По краям игровой площадки чертят два круга: один обозначает «ниву», другой — «пашню». Между кругами на равном расстоянии проводят черту. Все участники игры делятся на две команды. Одна команда — Пахари, она становится по одну сторону черты, где «пашня»; другая команда — Жнецы становится по другую сторону черты — где «нива». В стороне стоит водящий. Пахари, обращаясь к Жнецам, поют:
Мы пашенку пахали,	Полосы — широкие.
Глубокие борозды махали.	А вы жнецы худые —
Борозды — глубокие,	У вас серпы тупые!
Жнецы отвечают:
У вас пахарь Сысой,
У него плуг тупой.
Он пашню не пахал,
На меже лежал,
На меже лежал,
Ворон считал.
А мы жнецы молодые,
У нас серпы золотые.
Мы жито жали,
Во снопочки вязали,
На ток вывозили,
Цепом молотили,
Зерно выбивали
Стали с пирогами!
Тут же водящий подбрасывает брусок дерева (с одной стороны с корой, с другой — гладко выструганный). Упадёт брусок вниз корой, а вверх гладкой стороной, водящий кричит: «Раз, два, три — на ниву беги!» По этой команде Жнецы бегут на «ниву», а Пахари, перебежав черту, догоняют их, стараясь поймать. Жнецы, успевшие забежать на «ниву», пойманными уже быть не могут. Пойманные Жнецы переходят в команду Пахарей. Затем все возвращаются на свои места к черте. Водящий опять подбрасывает брусок, и игра продолжается. Играют до тех пор, пока одна из команд не переловит всех участников другой команды.

 Самые ловкие и быстрые будущие хозяюшки
Ведущий ставит два  маленькие  стола, на каждый из них - ставит  тарелку  смешанной фасоли. Выбираются 2 девочки. Задача участниц этого конкурса — как можно быстрее перебрать фасоль, отделив белую от коричневой и разложить её по двум блюдечкам.

 
Конкурс «Собери фрукт».
 
Ведущий приносит какие-то листы плотной бумаги и раздаёт их командам. Предварительно следует нарисовать на ватмане большие яблоко, грушу Затем эти нарисованные плоды нужно разрезать на 8 частей. Задача команд — как можно быстрее собрать на полу рисунок. 


Конкурс для мам «Пронести вёдра с водой на  коромысле».

Для конкурса приглашаются 2 мамы. Каждая из них должна надеть на коромысло два ведёрка и обойти препятствие. Побеждает та мама, которая не выплеснет ни одной капли воды из ведёрок.

 
Считалка при выборе водящего: 
Шла коза по мостику
И виляла хвостиком.
Зацепила за перила,
Прямо в речку угодила,
Бух!


