Здравствуйте уважаемые гости. Мы вас приветствуем в стенах нашей школы. В 2009 году в школе было открыто новое экономическое направление. В предлагаемом вашему вниманию уроке участвуют дети проучившиеся по данному направлению 2 четверти. Хочется отметить и активное участие родителей, которые заинтересованы в овладении их детьми основам экономики и владению экономическими терминами.

Современный мир очень динамичен, и меняется он столь стремительно, что ориентирует нас, педагогов, на интеграцию нескольких предметов в одном уроке. В данном случае это: математика, экономика, русский язык, литература, музыка.
КОНФУЦИЙ сказал: «Три пути ведут к знанию: путь размышлений – это путь самый благородный, путь поражения – это самый лёгкий; и путь опыта – это самый горький». Мы идём по всем трём дорогам сразу.   Это жесткое требование нашей профессии. И сегодня мАы представляем вашему вниманию сказку «Три поросёнка». 

Ребята, сегодня у нас необычный урок. Поможем нашим сегодняшним героям преодолеть трудности, проявим находчивость,  смекалку, взаимовыручку. И так начинаем старую сказку на новый лад.
