Приложение №2

Строение твёрдых тел. Кристаллы.
Твердые тела во Вселенной присутствуют в значительно меньшем коли​честве, чем газообразные. В основном это частицы межпланетной пыли, в небольшом количестве всегда примешанные к межзвездному газу. Однако их роль в эволюции вещества в природе очень велика: в тех областях, где плотность межзвездной пыли среды возрастает и особенно там, где увели​чивается количество пыли, растет и плотность среды. Здесь возникают центры гравитационного притяжения и начинается быстрый процесс кон​денсации значительной массы вещества. Всего лишь за несколько миллио​нов лет оно превращается в планету или звезду.
Окружающие же нас предметы — в основном твердые тела. Наиболее характерной их особенностью является сохранение формы и объема. В обычных условиях твердое тело трудно сжать или растянуть. Для того, чтобы согнуть или разорвать его надо приложить значительное усилие. Кристаллы (от греч. слова krystalios, означающего лед) — твердые тела, обладающие периодической структурой и имеющие правильную геометрическую форму.
Их размеры могут быть различными: многие кристаллы можно увидеть только в микроскоп, но встречаются и гигантские. Кристаллы правильной геометрической формы редко встречаются в природе. Влияние таких факторов, как колебания температуры, влажность, давление, трение о другие твердые тела, не позволяют растущему кристаллу приобрести характерную для него форму.

Строение кристаллов. Кристаллические тела, в свою очередь, делятся на поликристаллы (поли — от греч. слова poly, означающего много, многое — в сложных словах соответствует по значению слову много) и монокристаллы. Большинство твердых тел — поликристаллические. Они состоят из множества отдельных беспорядочно ориентированных мелких монокристаллов (кристаллических зерен) — кристаллитов.

Поликристаллическую структуру имеют многие горные породы, металлы и сплавы. Так, например, поликристаллическую структуру чугуна можно обнаружить с помощью лупы при рассмотрении образца на изломе.
Крупные одиночные кристаллы называют монокристаллами. В природе встречаются монокристаллы различных размеров — от громадных (массой в несколько тонн) кристаллов кварца, флюорита, полевого шпата до мелких кристаллов алмаза и др. Для научных и производственных целей монокристаллы выращивают в специальных установках.
Монокристаллы, выросшие при определенной температуре и давлении, имеют форму правильных многогранников, грани — плоские, ребра между ними — прямолинейные, углы между гранями кристалла одного и того же вещества постоянны.
