Приложение 1.

Звуковые волны

Человек живет в мире звуков. Звук – это то, что слышит ухо. Мы слышим голоса людей, пение птиц, звуки музыкальных инструментов, шум леса, гром во время грозы.

Что такое звук? Как он возникает? Чем одни звуки отличаются от других? Раздел физики, в котором изучают звуковые явления, называется акустикой.

Услышав какой-то звук, мы обычно можем установить, что он дошел до нас от какого-то источника. Рассматривая этот источник, мы всегда найдем в нем что-то колеблющееся. Если звук издает музыкальный инструмент, то источник звука – это колеблющаяся струна, колеблющийся столб воздуха.

Но как звук доходит до нас? Очевидно через воздух, который разделяет ухо и источник звука. Но распространяющиеся колебания – это волна. Следовательно, звук распространяется в виде волн. Если звук распространяется в воздухе, значит – это волна продольная, потому что в газе только такие волны и возможны.

В продольных волнах колебания частиц приводят к тому, что в газе возникают сменяющие друг друга области сгущения и разрежения. На рисунке показана такая волна сгущений и разряжений частиц.

То, что воздух – «проводник» звука, было доказано опытом, поставленным в 1660г. Р.Бойлем. Если откачать воздух из-под колокола воздушного насоса, то мы не услышим звучания находящегося там электрического звонка.

Звук может распространяться также и в жидкой, и в твердой среде. Тот, кто нырял в реку, знает, что под водой хорошо слышны звуки гребных винтов теплоходов, удары камней. Звук движущегося поезда хорошо слышен, если приложить ухо к рельсу.
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Волны на поверхности воды

   Поместим на поверхность воды легкий поплавок. Осторожно добавим еще один. Появление второго поплавка никак не отражается на первом и можно считать, что поплавки не взаимодействуют. А теперь легкими нажатиями заставим один из поплавков колебаться. К этому второй поплавок не остается «равнодушным». Через некоторое время станет колебаться и он. Но при этом мы увидим, что от поплавка, который мы привели в движение, по воде «пошли круги». Эти круги – тоже волны.

   Волны на поверхности жидкости существуют благодаря действию на частицы жидкости сил тяжести и сил межмолекулярного взаимодействия. Наиболее распространенными среди волн этого типа являются морские волны, т.е. волны на поверхности морей и океанов.

   Эти волны можно представить как чередование гребней и впадин.

   Первые признаки волн начинают появляться после того, как скорость ветра, действующего на поверхность воды, достигает 1,1м/с. По мере увеличения скорости ветра характер волн изменяется, высота гребней  увеличивается, а их форма усложняется. Высота волн в Балтийском море доходит до 5м, в Атлантическом океане до 9м.

   Когда морские волны доходят до берега, то при резком изменении глубины водного слоя вблизи него могут наблюдаться чрезвычайно высокие взбросы воды. При этом кинетическая энергия огромных масс воды передается встречным препятствиям, которые могут не выдержать напора воды и разрушиться.  Разрушительная сила прибоя иногда достигает удивительных размеров.  В Бильбао (Испания) прибоем был перевернут и сброшен с места бетонный массив в 1700т.

Волны на поверхности воды не являются ни продольными, не поперечными. Они имеют сложный продольно-поперечный характер, при котором частицы жидкости либо окружностям, либо по вытянутым в горизонтальном направлении эллипсам.
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Сейсмические волны

Сейсмические волны – это волны, которые образуются в земной коре при различных тектонических процессах, либо при подземных ядерных взрывах.  В твердой части Земли могут образовываться как продольные, так и поперечные волны. Скорость первых достигает величин примерно 10км/с, а поперечных – 5км/с.

Согласно новейшим представлениям земная кора не является монолитным панцирем. Она разбита сложной сетью глубоких трещин, которые уходят на большую глубину, достигая мантии. Эти гигантские трещины делят литосферу на гигантские блоки. Границы блоков проходят по глубоководным желобам. Выделяют 7 гигантских плит и десятки плит поменьше. Плиты могут состоять только из материковой, только из океанической земной коры или быть конгломератом из океанической и материковой земных кор. Сейчас преобладают плиты, включающие океаническую и материковую земную кору.

   Плиты лежат на пластичном, мягком слое мантии, по которому происходит их скольжение. Силы, вызывающие движение плит, возникают при перемещении вещества верхней мантии. Мощные восходящие потоки разрывают земную кору, образуя в ней глубинные разломы в океане и на суше. Края разломов раздвигаются и расталкивают плиты. Плиты медленно раздвигаются в районе разломов на 1 – 10 см.

Плиты движутся относительно друг друга, вызывая столкновения.

Границы литосферных плит - это самые беспокойные подвижные области планеты. Здесь сосредоточено большинство действующих вулканов, происходит не менее 95% всех землетрясений.

Ежегодно происходят до 100000 землетрясений, катастрофических около 10. Любое землетрясение это деформация земной коры из-за возникающего давления внутри литосферы. В этой таблице показаны крупнейшие землетрясения, которые происходили в различных странах, и которые унесли тысячи человеческих жизней.
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Землетрясение в Мехико. Сентябрь 1985.

Упругие волны

  Упругие волны – возмущения, распространяющиеся в различных средах, благодаря действию на них сил упругости.

Так как во всяком теле составляющие его частицы связаны между собой, то колебания одной какой-то частицы передаются другим частицам, возникает упругая волна.

   Рассмотрим простейший случай распространения колебаний. Расположим на столе длинный шнур. Если один конец шнура  быстро отвести вверх и вернуть обратно, то образовавшийся изгиб «побежит» по шнуру с некоторой скоростью. Если двигать конец шнура непрерывно, заставляя его колебаться, то по шнуру «побежит» волна.

   Рассмотрим причины, вызывающие передачу колебательного движения от одной части шнура к другой, иначе говоря, рассмотрим динамику колебательного движения.

   Смещение рукой вверх конца шнура вызывает натяжение шнура в этом месте. Вызванные натяжением шнура силы упругости тянут за смещенным концом шнура следующую ближайшую к нему часть. Смещение этой второй части шнура вызывает натяжение в следующей части шнура и т.д.

   Но части шнура, на которые мы его мысленно разбили, обладают инерцией и поэтому под действием сил упругости приходят в колебательное движение не мгновенно, а с некоторым запозданием.

   Когда конец шнура доходит до верха и начинает двигаться вниз смежная с ним часть шнура по инерции продолжает движение вверх и лишь спустя некоторое время доходит до верха, а затем идет вниз. Чем дальше расположена часть шнура от его конца, тем она позднее начинает совершать колебательное движение.
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Рассмотренные нами волны – поперечные волны, частицы в этих волнах колеблются в направлении, перпендикулярном направлению распространения волны.
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