	Этап урока,  содержание
	Методический

комплекс

	I. Организационный.
1. Приветствие.

2. Напоминание о сохранении  правильной осанки.

3. Проверка материалов и оборудования.

4. Сообщение о видах деятельности  и способах оценивания.

5. Психологический настрой.


	Словесно-невербальное общение.

	II. Мотивация и целеполагание. (Слайд№1)
Вопросы беседы:

- Чтобы распознать органы растений, представленные в экспозиции, вспомните, какие существуют органы у цветкового растения. 

- Какими цифрами обозначен каждый орган на изображении фиалки трехцветной? 

-  Каково значение для растения вегетативных и генеративных органов?

(1- цветок, 2- плод, 3- цветок и плод - генеративные орган, обеспечивают половое – семенное размножение растений;

4- стебель, 5 – лист, 6- стебель с листьями – побег, 7- корень, 8- побег и корень – вегетативные органы, обеспечивают питание, рост и бесполое размножение растения)

- Назовите, корнем, побегом, цветком или плодом являются органы растения, представленные в экспозиции.  

- Какие органы вызвали затруднение в распознавании? (корневище, клубень и луковица)

- Как вы считаете, какова будет цель нашего урока? (установить, какими  органами растения являются  корневище, клубень и луковица; каково значение этих необычных органов для растений  и как человек может использовать знания о растениях с такими органами)


	1. Фронтальная работа.

2. Обращение к конкретным объектам, занимательность, создание проблемной ситуации.

3.  Актуализация необходимых знаний об органах цветкового растения и их основных функциях. 

4. Совместное оценивание результатов распознавания, выявление проблемы  и целеполагание.

	 III. Изучение нового материала.      
1.Выявление особенностей органов цветкового растения: (Слайд №2)

- Можно ли отнести корневище, клубень и луковицу к генеративным органам? (нет, хотя бы потому, что  цветок не развивается в почве, а внутри плода должны быть семена)

- Следовательно,  корневище, клубень и луковица представляют собой  вегетативный орган – корень или побег. Но какой именно? С помощью изображения внешнего и внутреннего строения корня и побега, выявите их отличительные черты. Какими цифрами отмечены на изображении особенности строения корня и побега? 

 (Работаем по плану сравнительной таблицы информационного листа п.1. «Морфолого-анатомические особенности вегетативных органов»)
2. Выяснение строения клубня, его значения для растения. 

 (Слайд №3)
- Рассмотрите на просвет тонкий поперечный срез клубня картофеля и спил древесного стебля. Используя изображение на экране, определите общие черты во внутреннем строении клубня и древесного стебля (клубень и стебель имеют сходные внутренние слои). Какими цифрами обозначены видимые невооруженным взглядом  внутренние слои клубня и стебля на их изображении на экране? (1- пробка, 2 - луб, 3 - древесина,4 - сердцевина). 

- Сделайте вывод  (основная осевая часть клубня представляет собой стебель).

- Клубень – клубок, круглый, толстый. Почему?  ( В клубне - запасы питательных веществ) Убедитесь в этом. Поместите каплю йода на срез клубня. Как изменилась окраска?  (В клубне много крахмала, он синеет под действием йода)

- Используя изображение на экране, найдите у клубня основание - 1(место его прикрепления к растению) и верхушку. Что,  по-вашему,  расположено на верхушке и боковой поверхности клубня? (Верхушечная - 4  и пазушные - 2 почки). Почему вы решили, что почки пазушные, а, например,  не придаточные? (Под каждой почкой распо-ложен листовой рубец, а линия – воображаемая или реально забла-говременно прочерченная, соединяющая последовательно соседние почки,  указывает на их упорядоченное – очередное, спиральное рас-положение. Место прикрепления листа и пазушной почки  на стебле – узел, а участок стебля между соседними узлами -3 - междоузлие). 

- Сделайте вывод, какой орган цветкового растения представляет собой клубень? ( Клубень – это безлистный  подземный видоизмененный побег, т.к. у него есть стебель, листовые рубцы, верхушечная и пазушные почки)

- Запишите признаки побега у клубня в таблицу информационного листа п.3. «Характеристика необычных органов» 

3. Выяснение значения клубня для растения и возможного практического использования. (Слайд №4)
- Как образуются клубни? ( На стебле образуются многочисленные подземные побеги - столоны. Сахар, образующийся в процессе фотосинтеза в надземной зеленой части растения, оттекает в верхушки столонов и скапливается там в виде крахмала. Клубень растет в толщину за счет деления клеток камбия)

- Какое значение клубень имеет для растения? ( Запасание питательных веществ  для развития надземных побегов из почек, переживание неблагоприятных условий и размножение) 

- Как человек может использовать знания о клубненосных растениях? (В пищу,  на корм животным, для хранения запасов продовольствия, быстрого размножения нужных ему растений). Растения можно размножать не только целыми клубнями, но и их частями, например, верхушками или глазками. Так  можно быстро размножить ценный сорт и сэкономить посадочный материал.

-Запишите значение клубня в таблицу информационного листа п.4  «Значение подземных видоизмененных побегов для растения и для человека» 

4. .Расширение представления о клубненосных растениях. 

(Слайд №5)

-Кроме картофеля в нашей местности образует клубни и топинамбур. Это высокорослое, очень декоративное, ценное пищевое и лекарственное растение. За форму клубней его  в народе называют земляной грушей. Посадите у себя это растение.

- В парках и лесах весной можно встретить разноцветные хохлатки. Это тоже клубненосные растения. Они стали редкими в пригородных лесах.  Их нередко собирают большими букетами, выдергивая вместе с клубнями. Не срывайте эту красоту, любуйтесь ею в природе.

- Запишите известные вам клубненосные растения в таблицу информационного листа п.3  «Характеристика необычных органов». 

5. Изучение строения необычных органов луковицы и корневища.

 (Слайд №6)

-Выполняйте работу, используя продольный разрез луковицы лука репчатого и гербарий корневища пырея ползучего. Обращайтесь к изображению этих органов на экране.

- Заслушивание отчета о выполнении лабораторной работы учащимися разных групп по плану инструктивной карточки.

-  Сделайте вывод, какой орган цветкового растения представляют собой луковица и корневище? Используйте для ответа цифровые обозначения на изображении этих органов. (Луковица и корневище  – это подземные видоизмененные побеги, т.к. у них есть стебель -1, образующий придаточные корни -4, чешуйчатые листья - 2. верхушечная и пазушные почки - 3)

- Запишите признаки побега у луковицы и корневища в таблицу информационного листа п.3. «Характеристика необычных органов».  

6. Выяснение значения луковицы для растения и возможного практического использования. 

Расширение представления о луковичных  растениях. (Слайд №7)
-  Какое значение луковица имеет для растения? ( Запасание питательных веществ  для развития надземных побегов из почек, переживание неблагоприятных условий и размножение) 

- Как человек может использовать знания о луковичных растениях? ( В пищу,  как лекарство, для хранения запасов продовольствия, быстрого размножения нужных ему растений).

- В луковицах растений много воды и сахара. Поэтому луковичные растения особенно хорошо переносят засуху и быстро развиваются в благоприятный период времени. Они имеют яркие крупные цветки, хорошо заметные насекомым опылителям. Среди них замечательные комнатные растения - зефирантес, амариллис, эвхарис. Многим знакомы весенние грунтовые растения наших парков и садов – нарциссы, тюльпаны, подснежники, гиацинты, крокусы. А лук и чеснок есть в каждом огороде. Это не только прекрасная приправа ко многим блюдам, но и отличное лекарство. Не зря сложена поговорка «Лук – от семи недуг». На закупку лука и чеснока  для рабов при строительстве знаменитых египетских пирамид было потрачено 40 т серебра.
- Запишите известные вам луковичные растения в таблицу информационного листа п.3. «Характеристика необычных органов»

7. Выяснение значения корневища для растения и возможного практического использования. 

Расширение представления о корневищных  растениях. 
(Слайд №8-10)
-Какое значение корневище имеет для растения? ( Запасание питательных веществ  для развития надземных побегов из почек, переживание неблагоприятных условий и размножение) 

- Как человек может использовать знания о корневищных растениях? ( В пищу, как лекарство, для хранения запасов продовольствия, быстрого размножения нужных ему растений и борьба с сорняками).

- Декоративны ирисы и купены. Белая кувшинка – не только украшение водоемов, но и настоящий подводный хлеб для бобров, выдр, лосей. Среди корневищных много лекарственных растений. Змеевик, бадан, аир, лапчатка используются при заболеваниях органов пищеварения, солодка как отхаркивающее, а название  «кровохлебка»  само за себя говорит. Вех чрезвычайно ядовит. Будьте осторожны. 

- Запишите известные вам  корневищные растения в таблицу 

информационного листа п.3 «Характеристика необычных органов» 


	1. Актуализация знаний об особенностях органов цветкового растения.

2. Фронтальная аналити-ческая работа по вопро-сам и с таблицей инфор-мационного листа п.1 «Морфолого-анатоми-ческие особенности вегетативных органов»   (приложение №1, 2)

1.  Фронтальная иссле-довательская работа под руководством учителя.

2. Заполнение информа-ции о строении клубня в шаблон информацион-ного листа п.3.

(приложение №1,2)
1. Фронтальная работа по вопросам.

2. Внесение сведений о значении клубня в шаблон информацион-ного листа п.4. ( прило-жение №1,2)

1. Рассказ учителя.

2. Заполнение шаблона информационного листа п.3. (приложение №1,2)

1. Самостоятельная ис-следовательская работа учащихся по инструкции информационного листа п.2  в парах  по двум вариантам.  

 2. Организационная помощь  учителя.  

3. Отчет о работе, коррекция и оценка результатов. 

 4. Внесение сведений о строении луковицы и корневища в шаблон информационного листа п.3 (приложение №1,2)
1. Беседа, рассказ учителя о разнообразии и использовании луковичных растений 

2. Заполнение шаблона информационного листа п.3 (приложение №1,2)
1. Беседа, рассказ учителя о разнообразии и использовании корневищных  растений 

2. Заполнение шаблона информационного листа п.3 (приложение №1,2)


	IV. Закрепление и контроль усвоения нового материала. 
1. Обобщение по вопросам: 

а) каким органом растения являются клубень, луковица и корневище?

б) каково значение этих органов для растения?

в) как человек использует знания об особенностях таких растений?                                                                                                                                                         2. Выполнение тестового задания в двух вариантах  с выбором пяти правильных высказываний из десяти предложенных. 
3. Проверка и взаимопроверка выполнения теста в парах с использованием эталонного ответа на экране. (Слайд № 11)

	1. Фронтальная устная работа.

 2. Фронтальная письменная  работа по тексту информа-

ционного  листа п.5).

3. Взаимооценка.



	V. Домашнее задание (Слайд №12)
Предлагается: 

а) чтение § 27 (В.В.Пасечник), ответы на вопросы для самоконтроля.

б) выучивание записей в п.3,4 информационного  листа; 

в) подготовка краткого связного рассказа о подземных видоизмененных побегах;

*г) дополнительные нестандартные вопросы, творческие задания. 

( п.6. информационного листа).


	1.  Организация самостоятельного домашнего учебного труда.

2.  Поддержание познавательного интереса (доступность, дифференциация).


