Приложение №3



Царскосельский лицей

 

Пушкин. Пушкин. Пушкин... 
Здесь везде Пушкин. Ступени лестницы поднимают меня на второй этаж известного в России здания, Пушкинского музея. И вот я в широком коридоре, по обе стороны которого комнаты лицеистов. Двери полуоткрыты. На столе белый матовый кувшин. Странно, но мне показалось, что именно сегодня в кувшин заботливо налита вода, и несколько капелек, собравшись вместе, тоненькой змейкой стекали к донышку, на стол. Стул в углу, совсем без украшений, словно здесь жили монахи. Небольшая темная кровать, как раз для подростка тринадцати-пятнадцати лет. Арочное полуоткрытое окно во всю стену с занавесками. 
Комнаты, комнаты, комнаты. Мелькают таблички на дверях, как будто воскресает история. Вот Комната В.Кюхельбекера, а здесь жил И.Пущин. Не спрашивая себя ни о чем, глазами ищу комнату Пушкина. Возвращаюсь взглядом назад: комната Языкова. И снова комната Кюхельбекера. И снова комната Пущина. И снова вопрос к себе: "А где же Пушкин?" 
Высоки-высокий потолок этажа странно похож на купол церкви. Тонкая перегородка разделяет комнаты лицеистов. Я уже почти слышу, как поздней ночью друзья-соседи Пушкин и Пущин тихо шепчутся сквозь тонкую перегородку. Луна лениво освещает знакомый профиль Пушкина... О чем они говорят? О прошедшем дне или о Наполеоне? 
Вы помните: 
Текла за ратью рать, 
Со старшими мы братьями прощались 
И в сень наук с досадой возвращались, 
Завидуя тому, кто умирать 
Шел мимо нас... 
Или нет: вечер, Пушкин сидит на кровати, поджав ноги, ероша непослушные кудри, с пером в руках, на коленях исчирканный листок, глаза блестят, в них отражается огонек свечи... 
Сейчас коридор молчит, я представляю себе, что лицеисты спят. Через несколько минут раздастся громкий звонок на занятия, и коридор, потеряв свою строгость, превратится в муравейник. Оживленные голоса, хлопанье дверей, громкие шаги возвестят о приходе утра. Вот неуклюжий Вильгельм Кюхельбекер спешит к себе в комнату. Наверное, что-нибудь забыл. Пущин не торопится выходить. А где же Пушкин? Вижу! Стремительная походка, во всем скорость, жизнь. Врывается к Пущину, через несколько секунд он уже у Кюхельбекера, дергает его за рукав, задержался на секунду и... все быстрее и быстрее по коридору... 
За окном сад, где прогуливались лицеисты, где Пушкин, быть может, откинув голову чуть назад, читал свои первые стихи, а может, задумавшись очерчивал зонтиком землю... 
Пушкин. Пушкин. Пушкин... 
Здесь везде Пушкин...



