Приложение № 1 Белый гриб
Белые грибы появляются в течение всего лета и осенью. Белые грибы редко встречаются по одиночке. Шляпка белого гриба может быть до 30 сантиметров в диаметре. Она бывает разных оттенков, от светло - коричневого до красновато - коричневого, иногда с фиолетовым отливом. Белые грибы растут в дубовых, еловых и в сосновых лесах. Для жителей многих стран белые -любимые грибы. Их можно сушить, варить, жарить и мариновать.
Груздь
Грузди бывают белые, лиловеющие, чёрные, жёлтые. Белый или настоящий груздь с желтоватой бахромой на шляпке - один из самых любимых грибов на Руси с давних времён. Это первоклассный гриб для засолки. Растёт груздь большими скоплениями, «грудно» - отсюда и название. Груздь часто упоминается в русском фольклоре. «Мы грузди - ребята дружны». Кто не слышал старинной пословицы: «Назвался груздём - полезай в кузовок!» Растут белые грузди в берёзовых или смешанных лесах. Сырых мест груздь не любит.
Подосиновик
Подосиновик - пожалуй, самый нарядный, самый красивый из трубчатых грибов. Размеры его внушительны: оранжевая или красная шляпка может достигать 25 - 30 сантиметров в диаметре. Ножка высотой до 15 - 20 сантиметров. Подосиновик красный, или красноголовик, с очень яркой красной или оранжевой бархатистой шляпкой, действительно «дружит» с осиной. Первые подосиновики появляются уже в конце мая — начале июня на солнечных полянках. По вкусу подосиновик по праву считается одним из лучших грибов. Его жарят, маринуют, сушат.
Подберёзовик
Подберёзовик - родной брат подосиновика. Его шляпа, размером в 10 - 15 сантиметров бывает различных оттенков коричневого цвета. Подберёзовик вполне* соответствует своему имени, он действительно ч^ ще всего растёт под берёзами. Он начинает свой рост рано, в начале июня. В конце сентября эти грибы уже почти не встретишь. Подберёзовики можно сушить, жарить.
Рыжик
Волнушкин братец рыжик - самый вкусный из грибов. Его ценят наравне с белым, а может даже выше. В засолке рыжик превосходит все грибы. Рыжики можно варить, жарить и даже есть сырыми! Если рыжик разломить, то на мякоти можно увидеть капельки сока. Чаще всего сок бывает белого цвета, как молоко такие грибы называются млечниками. Растут рыжики в сосновых и еловых лесах
Маслёнок
Маслята - симпатичные грибы с клейкой кожицей на шляпке. Кожица легко снимается со шляпки, но для приготовления пищи это делать необязательно, кожица не портит вкуса. Маслята хороши в супе, в жарком, в маринаде. Маслята растут под соснами, любят селиться на обочинах лесных дорог, на опушках. Грибы эти урожайные. Иной раз на одной полянке можно без труда собрать целую корзину маслят.
