Приложение1.
Первая группа. 
Документ. Фукидид. «Рассуждения Перикла о своей стране и о демократии»

«У нас государственный строй таков, что не подражает чужим законам; скорее, мы сами служим примером для других…и называется наш строй демократией ввиду того, что сообразуемся не с меньшинством, а с интересами большинства; по законам в частых спорах все используется одинаковыми правами, по уважение же преимущество в общественных делах обусловливается той репутацией, которую каждый в чем – нибудь имеет, не поддержкой какой-нибудь партии. А способностями; не бывает также и того, чтобы человек, способный принести пользу государству. Лишен был к тому возможности, не пользуясь достаточным уважением вследствие бедности. Мы живем свободными гражданами как в государственной жизни, так и во взаимных отношениях, потому что не выказываем недоверия друг к другу в повседневных делах, не возмущаемся против другого… В частных делах у нас все пользуются одинаковыми правами по законам… В нашем государстве мы живем свободно…не раздражаемся. В общественной жизни…повинуемся властям и законам. Мы особенно боимся противозакония в общественных делах, повинуясь лицам, стоящим в данное время у власти, и законам, особенно тем из них, которые созданы в интересах обижаемых… мы всем разрешаем посещать наш город и никогда не препятствуем знакомиться и осматривать его и не высылаем чужестранцев…Одни и те же люди у нас одновременно бывают заняты делами и частными, и общественными. Однако и остальные граждане, несмотря на то что каждый занят своим ремеслом, также хорошо разбирается в политике …мы не думаем, что открытое обсуждение может повредить ходу государственных дел… Считайте за счастье свободу, а за свободу – мужество.

Документ. « В век Перикла (V в. до н.э.) институты афинской демократии отличала наибольшая завершенность. Верховная власть принадлежала регулярно созывавшемуся народному собранию. Оно решало все вопросы, относившиеся к внутренней и внешней политике государства: выбирали должностных лиц, определяло размер налогов и порядок расходования государственных средств, объявляло войну и мир и заключало мирные договоры. Народное собрание созывалось раз в девять дней, а его председатель избирался на один день по жребию. Право участия в народом собрании имел каждый свободный афинский гражданин, достигший 20 – летнего возраста. На собрании любой его участник мог выступить с речью и внести проект закона.»

Документ. «Наряду с народным собранием существовал избиравшийся на демократических началах совет пятисот – буле, который организовывал работу народного собрания и исполнял его функции в перерывах между заседаниями. Члены совета выбирались по жребию на один год, причем повторное избрание не допускалось на протяжении нескольких лет».

Документ. «Ежегодно выбиралось 6 тыс. судей , из них 5 тыс затем образовывали по 10 секций, по 501 чел в каждой. Вопрос о том, в какой секции будет рассматриваться дело, решался в день суда, что сводило на нет возможность подкупа. В суде действовал принцип состязательности: обвинитель доказывал вину, а ответчик защищал себя сам».
Документ. «Полноправные граждане никогда не составляли в Афинах большинства населения: из 340-350 тыс. жителей Афин полноправными гражданами были 30-50 тыс. человек. Метеки были лично свободными, но не допускались в народное собрание, в суд, не могли избираться на государственные должности, женщины тоже не входили в состав гражданской общины..., рабы , чей труд играл чрезвычайно существенную роль в экономике Афин, были преимущественно бесправными. В Афинах существовала разветвленная система магистратур – выборных органов, 

(архонты и стратеги),которые следили за городской жизнью, соблюдением правил рыночной торговли, хлебные надзиратели, постоянно следили за ценами на хлеб… »
Энциклопедия «Общество и политика».
