Приложение2.
Вторая группа.

Документ . «Представления средневекового человека» 

« Вера в Бога, в сотворение мира и человека, в первородный грех, в искупительную жертву Христа, в Страшный суд и загробную жизнь определяла все представления о мире той эпохи. Человек средневековья верил, что государство, законы, власть земных правителей имеют божественное происхождение и даны от века, а иерархия земных властителей составляет лишь часть общей иерархии мира. 

Государь - король, великий князь - обладал зачастую номинальной властью, крупные феодалы в своих владениях вершили суд, создавали вооруженные силы и чеканили монету. В политических и хозяйственных делах государь и сеньоры «советовались» со своими дворянами, дружиной, духовенства, горожане».

Документ . «В 1265 г в монархической Англии созвали собрание , получившее название Парламент, во Франции представительные собрания назывались Генеральными Штатами. Каждое сословие создавало свою палату, заседания проводились раздельно по сословиям. Крестьянство и низшие слои горожан представительства в этих органах не имели. Права представительных органов были ограничены и не закреплены законом, их созыв осуществлялся не регулярно, единых правил выборов представителей от сословий не существовало. Представительные органы не были наделены правом законодательной инициативы, их решения носили характер договора, соглашения сословий и должны были утверждаться государем, для которого они не имели обязательной силы. По мере укрепления королевской власти представительные органы собирались все реже и реже, а затем их созыв прекращался совсем».

Документ . «Средневековое общество в отличие от современного характеризовалось отсутствием 

личной свободы. В раннем средневековье каждый был прикован к своей роли в социальном порядке. Человек почти не имел шансов переместиться социально – из одного класса в другой… личная экономическая и общественная жизнь регламентировалась правилами и обязанностями, которые практически распространялись на все сферы деятельности…» 

Документ. « Английская королева Елизавета Тюдор любила повторять, что «свобода речи в Парламенте существует не для того, чтобы всякий дурак позволял себе обсуждать вопросы, слишком сложные для его слабого ума, а только для того, чтобы народные представители Англии по вопросам, поставленным правительством, говорили бы, «да», «да», и лишь в крайнем случае «нет», «нет», а все остальное было бы уже злоупотреблением свободой».
