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Сочинение по прочитанному тексту
Какая проблема актуальна  в наши дни? Пожалуй, защита животных. Именно эта проблема - отношение к животным, к природе в целом -   поднята в тексте писателя, журналиста «Комсомольской правды»  В.М. Пескова.


Действительно, мы очень мало ценим нашу природу.  Человек ею пользуется, наслаждается красотой, получает  от нее все, но относится к природе потребительски. 


Автор в тексте  задается вопросом: "Зачем убивать птицу, губить природу, которая так много нам дает?"  Этот вопрос красноречивее длинных монологов. «Зачем?» - это и шок от увиденного, это и недоумение и возмущение,  это и горечь от того,  что юноша – твой соотечественник -  так бездумно погубивший птицу, не чувствует красоты окружающей природы. И кто нас должен научить беречь ее богатства? Это, скорее всего, не вопрос, а призыв автора к тому, чтобы люди опомнились. Нельзя с этим  не согласиться. 


В наше время о природе мало кто думает. Когда мы  отдыхаем в лесу, нередко оставляем мусор, ломаем ветки, срываем цветы. Многие даже не думают, для чего они это делают.  И такое отношение не только к животным, но  и ко всему живому. Очень много вырубается деревьев в лесу для нужд человека. А  сколько времени нужно, для того чтобы вновь выросли красивые леса?! Много! Человеком добываются полезные ископаемые, осушаются болота, от этого нарушаются слои земли. Также в нашей стране занимаются браконьерством, хотя люди знают, что многие  животные   занесены в «Красную книгу». 


Мы не знаем,  сколько еще будет продолжаться варварское отношение к природе. Все это объясняется тем, что люди не ценят то, что имеют. А сколько доброго мы могли бы сделать для окружающего мира, например: посадить деревья и ухаживать за ними,   сделать кормушки для птиц, следить за тем, чтобы птицы никогда не оставались голодными в холодную зимнюю пору… Все это нужно, для того чтобы через несколько лет мы могли любоваться красотой природы,   а не  смотреть с сожалением на овраги и вырубленные леса…


По-моему, нужно уважать законы природы, преклоняться перед ее красотой. А самое главное – учить детей беречь и любить ее. 

                                                                                                     (З.Помысухина)

