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Рецензия на текст В. Пескова

 

Как прекрасна и разнообразна природа, окружающая нас! Леса, реки, озера, рощи, луга- все это богатство нашей планеты. Это дом для животных и птиц, это кладезь лекарственных растений, грибов и ягод. А как великолепен и необыкновенен лес осенью, эти яркие краски, которыми он переливается, и невероятная тишина, охватывающая всё пространство! В это время все лесные жители  находятся в ожидании холодов и наступления зимы. 

Именно это время года (осень) описывает В. Песков в своем тексте. Автор повествует о жестоком поступке молодого человека, который безжалостно и бесцельно убил дятла, «лесного доктора». В. Песков показывает в своем тексте разное  отношение  людей к природе: один наслаждается, восхищается и любуется окружающим лесом, работой дятла, видит в нем красивую, трудолюбивую птицу,  а другой бесчувственно отнесся к природе, убив дятла. «В довершении всего он не знал, что делать с птицей». Но парень все же осознает ужас своего поступка, и ему становится не по себе. 

Автор подчеркивает, что такие случаи, к сожалению, очень нередки. В нашем обществе существует проблема безразличного и неуважительного отношения к природе. Мы губим  её и не задумываемся о причиненном вреде,  о  возможных последствиях. Главная идея текста, которую автор хотел донести до читателя,- бережное отношение к окружающей среде. Текст имеет одну сюжетную линию, в которой рассказывается о произошедшем событии. 

Автор избирает манеру повествования от 1 лица, тем самым  показывая свое отношение к  проблеме текста. 

Текст В. Пескова публицистического стиля.  Тип речи -  повествование с    элементами описания и рассуждения. Характерно использование автором языковых средств на всех уровнях:   специальная лексика для описания красоты осеннего леса (сухие листья, безмолвный лес, желтая трава, ни звука…); на уровне морфологии использовано более 130 именных частей речи, это также указывает на описание. Размеренный ритм природы, ее несуетность, упорядоченность и гармоничность передается формами глаголов несовершенного вида (стучит молоточек, дятел работал, доставал личинок, косился, продолжал работать). Непредсказуемость и разрушительный характер действий человека, равнодушного к природе, выражают глаголы совершенного вида (грянул выстрел, сорвало кору, упала птица…). Для создания образной картины В. Песков использовал в своём тексте 18 простых предложений, осложненных однородными членами предложений, деепричастными и причастными оборотами; 2 сложносочиненных предложения; 5 сложноподчиненных предложений и одно бессоюзное. Для выражения авторской позиции  писатель  употребил в тексте вводные слова (к сожалению, кажется), назывные предложения (Ни звука. Такая тишина. Зачем? А просто так…). 

В тексте большое разнообразие изобразительно-выразительных средств таких, как: эпитеты (безмолвный, заболевшая, окровавленный, синий дым); олицетворение (лес молчит); сравнения (дятел-музыкант); метафора (по тугой струне стучит костяной молоточек). Автор также использует стилистические фигуры: парное соединение однородных членов предложения (беречь и любить, скучен и неприветлив) и синтаксический параллелизм -  4-е риторических вопроса, которыми  В.Песков формулирует главную проблему текста (Кто же должен научить мальчишек с семи лет влюбленных в рогатки?.. Кто должен научить их беречь и любить природу? Кто должен разъяснить им, что лес без птиц скучен и неприветлив? Кто должен научить их радоваться прилету журавлей и беречь рощу?).  

Этот рассказ натолкнул меня на мысль, что все живое нуждается в защите, а самое главное любое живое существо имеет право на жизнь. Нельзя убивать животных и птиц только для потехи и своего удовольствия. Убивая их, мы наносим невероятный ущерб природе. 

Проблема об уважительном и бережном отношении к природе, поднятая Песковым, очень актуальна для нашего современного общества. Сегодня мало кто думает об этом. Строятся заводы, фабрики, главной задачей которых является быстрое и прибыльное производство всевозможных вещей. Они выбрасывают свои отходы в реки и леса, загрязняя их и не думая о последствиях. Люди наносят глубокие «раны» на «тело» нашей планеты своим безответственным отношением к ней. Я считаю, это просто недопустимо. Если мы будем загрязнять нашу планету такими темпами, что вернуть её в прежнее состояние будет невозможно. Люди должны сейчас осознавать важность и необходимость зеленых растений, животных и птиц, насекомых. Нужно оберегать, защищать и любить их, чтобы сохранить наш мир чистым и зелёным!

                                                                                                             (А. Смыслина) 
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