Приложение 2

Пояснительная записка

Клуб «Совёнок» направлен на создание центра юных интеллектуалов младшего школьного возраста. 

Клуб создан с целью всестороннего развития личности детей через формирование ключевых компетенций младших школьников (коммуникативной, информационной, социальной, технологической, готовность сделать осознанный выбор).

Основные направления Клуба:
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· Интеллектуально-игровая деятельность: марафоны и тематические игры, турниры; 
Научные турниры, интеллектуальные и творческие марафоны в клубе проводятся с целью выявления учащихся, отличающихся наиболее глубокими знаниями в области различных предметов и способностями по их применению, представление учащимся возможности самореализации в соревновательной деятельности на учебном и внеучебном материале. 

· Дистанционное обучение: ЭМУ, «Русский Медвежонок», «Кенгуру», «ЧиП», «Золотое руно», «Инфознайка», «Британский бульдог»
· Научно-исследовательская деятельность: НПК учащихся начальной школы,   проектная деятельность;
            Эта форма является  публичной экспертизой способностей учащихся для их дальнейшего участия в творческих, интеллектуальных и исследовательских конкурсах. Она позволяет продемонстрировать не только индивидуальную работу учащихся, но и умение работать в группе, паре, когда дети составляют свою работу и продумывают, кто из них мог бы достойно её защитить.  Это увлекательно, познавательно и развивает общий кругозор, а также умение публично выступать. 

· Детские сетевые сообщества (в проекте)      
В перспективе развития клуба:

· Разнообразие форм проведения заседаний клуба;

· Детские сетевые сообщества; 

· Активное привлечение к проведению клубных встреч преподавателей дополнительного образования для расширения кругозора и общего развития школьников;

· Организация и проведение проектной и исследовательской деятельности учащихся;

· Активное участие детей в конкурсах и олимпиадах, связанных с информационными технологиями.

