     Орнамент тем и хорош, что сохраняет следы                                                                   своего происхождения, как разыгранный кусок                                                                    природы, животный, растительный, степной –                                                                    какой угодно, национальный или варварский, –                                                                    он всегда говорящ, видящ, деятелен.                                                                                                        О. Мандельштам.

 Слово «орнамент» происходит от латинского глагола ornare- украшать. Однако было бы не верно, говоря об орнаментах, особенно делая акцент на их происхождении, сводить всё только к простому украшательству.

  Глядя в музее на древний кувшин, чьё горло и тулово испещрено несложным орнаментом геометрического стиля, кажется, так понятно желание мастера украсить его гладкую поверхность  ритмическим повторяющимся рисунком. Между тем нередко несложные знаки, которые воспринимаются нашим просвещенным взором просто как кружки, волнистые линии или крестики, на самом деле имели для создателей таких композиций совсем другое значение. Они были не просто рисунками, а символами, знаками, за которыми стояло определённое восприятие окружающего мира.

   Когда не так давно, уже в двадцатом веке, известная народная мастерица Ульяна Бабкина рисовала на боках и голове слепленной ею глиняной фигурки коровы крестики, то такое украшательство могло  восприниматься как примитивное. Однако стоило при этом вслушаться в сочувственный комментарий умелицы: «чтобы серый не уволок, для защиты от всякой напасти…», и становился ясным смысл этих древних знаков, буквально оживлявших фигурку, делавших отношение к ней человечным, стремящимся оберечь от всех невзгод мира.

   Красота и польза никогда не расходились в народном искусстве со смыслом. Вспомним узоры на рубахах, поневах, передниках: женщины с воздетыми руками, не отцветающее Древо Жизни, солнечные ромбы с крестами посредине... Ученые доказали, что все они выражают идею плодородия матери-земли, столь близкую душе земледельца. А верхняя часть костюма была связана с идеей неба. Взять хотя бы названия головных женских уборов, напоминающие о птицах: сороке, курице (по-старому кЬко-ши), лебеде («кичет лебедь белая»). Таким образом, одетая в свой праздничный многослойный наряд, русская крестьянка представляла собой образ целой вселенной, как ее тогда люди представляли. Выглядела величаво, представительно; выступала торжественно. Всегда очень важно, что за человеком стоит. Русский крестьянин много бедствовал, часто был неграмотен. Но за ним стояла родная природа, от которой он себя не отделял, великий народ с его историческим и духовным опытом, древнейшая из культур — земледельческая. Им крестьянин служил, их представителем был. Это и выразилось с такой силой в его костюме.

