Последовательность лепки куклы – Берегини.

1. Раскатайте глину в пласт. 
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2. Возьмите срезанную верхнюю часть пластиковой бутылки (чтобы получилась форма юбочки), одетой в полиэтиленовый пакет или смазанной вазелином, и оберните её, полученной глиняной  пластиной       ( толщиной примерно 5 мм).
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Срежьте стекой выступающую за края глину. Стыки смажьте жидкой глиной. Прижмите глину плотно к форме и аккуратно заделайте места соединения. После заделки швов осторожно вытащите форму и полиэтиленовый пакет (выкручивающими движениями).

3. Вылепите из цилиндра, равного по высоте юбки, голову и туловище куклы, сделайте ей грудь, руки. 
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4. Соедините туловище и юбку куклы при помощи жидкой глины.

5. Из глиняной пластины вырежьте  для куклы детали одежды – 

  фартук, узкие полоски для украшения рукавов, кокошник и т. д.
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Чтобы детали не пересохли, накройте их влажной тряпкой.

6. Теперь приступайте  к декорированию деталей одежды для куклы. 

Края фартука можно обрезать крышечкой от фломастера или ручки (а). Полоски с резным краем накладывают на фигурку, начиная снизу (б).  
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7. Нанесите на детали одежды обережный орнамент техникой сграффито.
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8. Заготовив детали, приступите к сборке. Каждую деталь смазывайте жидкой глиной и хорошо примазывайте к основе. 

Сначала «одеваем» кукле фартук с завязками на спине,  украшаем рукава, затем оформляем кокошник или кичку, делаем сзади бант. 

 В заключении обработайте готовую поверхность куклы стекой и мягкой мокрой тряпочкой. 

