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Приложение 1.

В стране предлогов. Грамматическая сказка.
В некотором царстве, в некотором государстве жили-были предлоги. Каждый из них имел свой домик, крохотный огород и состоял на службе у царицы Морфологии. Жили они очень дружно. И если у какого–нибудь предлога случалась беда, то все эти человечки бежали на помощь. 

Страна, в которой жили предлоги, имела две области: производную и непроизводную. Предлоги тоже были двух видов: предлоги, которые жили  в производной области, называли себя производными, а предлоги, которые жили  в непроизводной области, - непроизводными. Независимо от того, производные они или непроизводные, предлоги занимались одним и тем же: ухаживали за своим огородом, где росли предложно-падежные растения, и служили Морфологии. 

И так продолжалось много лет, пока не произошёл один случай. Однажды, когда у предлогов был праздник (сбор урожая), в их страну забежало очень странное слово. Все производные и непроизводные предлоги сбежались посмотреть на это удивительное, как им казалось, слово. Спросив, как его зовут, предлог ИЗ да и все остальные предлоги уставились на незнакомца. Тот медленно и робко ответил:

-Меня  зовут  Благодаря!

Услышав ответ, все стали рассматривать Благодаря. В это время предлог  ИЗ,  исполняющий обязанности законодателя у  царицы Морфологии,  объявил всем подчинённым:

- Мне очень понравился этот молодой человек! Принесите книгу, в которой записаны жители нашей страны, и с красной строки запишите: «Благодаря».  Таким образом Благодаря стал предлогом. Предлоги помогли построить ему домик и посадить крохотный огородик. Он, как и другие предлоги, стал верным слугой Морфологии. Вскоре предлог Благодаря вывел новый сорт растений-правил:

- Я употребляюсь только с Дательным падежом и в тех случаях, когда говорится о положительных результатах! Например: Благодаря помощи друзей,  у меня есть домик, огород, работа!

И предлоги опять зажили дружной семьёй. Живут они и доныне.

