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Приложение 2.

Инсценировка «Внимание, предлоги!»

Действующие лица

Предлог ЗА

Предлог О

Предлог ПО

Предлог ИЗ

Предлог В

Предлог Благодаря

Какой-то предлог

Ученик

Сцена карнавала. На сцену один за другим выбегают предлоги и поют:

Мы предлоги, предлоги, предлоги,

В языке существуем давно,

Но познать нас немногим, немногим

От природы, как видно, дано.

Предлагаем проверить, и срочно,

 Вашей речи расплывчатый слог,

 А стоит ли на месте и точно

 В предложении каждый предлог?

Если нет, уходите отсюда, 

Вам не место на этом балу.

Ну, идите, идите, покуда 

Не взялись мы за нашу метлу!

Затем звучит мелодия вальса Г.Свиридова из музыкальных картин к «Метели» (См. приложение 3).  Пары-предлоги вальсируют. Мелодия звучит тише, слышен диалог вальсирующих предлогов (табличка или бейджик указывают, какой это предлог).

(Предлог ЗА - предлогу О)

Предлог ЗА:

- Возмутительно, меня постоянно путают с тобой любители писем. Один из них пишет: «Тоскую за ней», а другая: «Скучаю за ним».

 Предлог О:

 - Действительно, когда же эти родственные души поймут мою значимость и будут употреблять меня правильно.

(Выбрасывают таблички с словосочетаниями «тоскую о ней», «скучаю о нём»).

Предлог ПО:

-Бедный я, бедный страдалец! Как ребята небрежно со мной обращаются! Применяют меня там, где я вовсе не нужен! Ученик 7 класса пишет в своём сочинении: «Произведение  написано по той же теме» вместо «Произведение написано на ту же тему» или «Спор генералов по нахождению востока и запада» вместо «Спор генералов о нахождении востока и запада».

(Опять предлог ЗА - предлогу О):

Предлог ЗА:

- Деловая проза - просто бич для нас. Какая здесь, в официальной обстановке, бывает ужасная неразбериха! Это свидетельствует за то!!! Нет, чтобы умненько, по-деловому: это свидетельствует о том… А они ещё хлеще: мы за это гарантируем, оплатите за проезд!!!

Предлог О:

-Указать о недостатках  вместо указать на недостатки! Возмутительно, какая неграмотность!!!

(Предлоги ИЗ  и В, вальсируя, замедлив ход, обращаясь к публике).

Предлог ИЗ:  

- Знаешь, я с некоторых пор очень невзлюбил путешественников. В своей страсти к поездкам они часто забывают о нас, унижают на каждом шагу. На днях одна горе- путешественница выдала такой «шедевр»: «Приехала с Крыма. Была в нем  целых десять дней, объехала почти через всё побережье: в поезде с Евпатории на Симферополь и Севастополь, на автобусе с Севастополя на Ялту и Керчь».

 Предлог В:  

-Ничего не скажешь! Очаровательный вояж! Хорошо ещё хоть знает эта дамочка, что при названии средств передвижения возможны варианты: в автобусе - на автобусе, в машине – на машине, в поезде – на поезде, в самолёте – на самолёте.

Кто-то из Предлогов:  

- А вы знаете, уважаемые предлоги,  есть среди школьников любители создавать неясность речи. Беспредложные сочетания они заменяют предложными и говорят «оперировать с этими цифрами» вместо «оперировать  этими цифрами», «объяснение о проводимых играх» вместо «объяснение  проводимых игр». И когда кончится такое издевательство и глумление над нами! Даже маскарад не радует! Ох, как горько и тяжко жить нам на свете!

(Мелодия вальса какое-то время звучит громко. Неожиданно на сцену врывается предлог Благодаря и за шкирку тащит ученика).

 Предлог Благодаря:

- Извините, господа Предлоги, что я несколько омрачаю наш праздник присутствием этого негодника. Я его встретил по дороге сюда и узнал. Это он часто отравляет мне жизнь, пакостит и вредит в своих сочинениях. (Вопрошает страшным голосом):

- Ты зачем благодаришь болезни?!

- За что благодаришь засуху?!

- Почему благодаришь наводнение?!

Ученик:

- Я не благодарю…

Предлог Благодаря:

- Нет, благодаришь. Кто сказал на уроке биологии «благодаря болезни я не выучил параграф»? Кто написал в сочинении «благодаря засухе хлеба не уродились», «благодаря наводнению погибло много людей»?

Ученик:

- А как же надо было написать?

Предлог  Благодаря:

- Из-за болезни я не выучил урок. Вследствие засухи хлеба не уродились. Во время наводнения погибло много людей, понимаешь?

Ученик:

- Понимаю.

Предлог  Благодаря:

- И запомни, что я употребляюсь только с Дательным падежом и только в тех случаях, когда говорится о причинах, вызывающих положительный (желаемый) результат. Например, благодаря помощи товарищей, благодаря правильному лечению, благодаря заботам учителя, благодаря принятым мерам, благодаря своему характеру. Запомнил?

Ученик:

- Да.

Предлог Благодаря:

- А теперь отправляйся вон и не напоминай нам больше о себе неправильным употреблением предлогов. Господа, наш праздник, несмотря на этот неприятный случай, продолжается.

((Мелодия вальса звучит громко или же предлоги поют песню, которая звучала в начале инсценировки).

