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              Парилов
Николай Григорьевич, учитель
трудового обучения.


В селе Козьмино живет прекрасный человек, учитель Николай Григорьевич Парилов. Родился он в деревне Березник Козьминского сельсовета. Там же пошел в первый класс, а затем в Козьмино -  в пятый. И так всю жизнь прожил на виду у своих односельчан.


После окончания Слободчиковской средней школы, а в то время в районе было всего две средних школы – в Слободчиково и Яренске, Николай Григорьевич поступил в Ленинградский сельскохозяйственный институт и успешно закончил его. Молодым специалистом приехал в совхоз «Козьминский». Зная село и свое дело, главный инженер быстро завоевывает авторитет среди рабочих совхоза и жителей села.


С пуском нового здания Козьминской средней школы он переходит сюда работать учителем машиноведения и НВП. Его выпускники получали специальность сельского механизатора и оставались после школы работать в родном совхозе. Знания, полученные на НВП, юношам пригодились в армии. Николай Григорьевич учил стрелять из мелкокалиберной винтовки, разбирать и собирать автомат, ходить строевым шагом. Ежегодно в конце учебных занятий проводились военные сборы. Под руководством Николая Григорьевича наши ученики занимали призовые места на них.


Николай Григорьевич человек веселый, обаятельный, умный, обладает чувством юмора. Любит петь, играет на гармошке, и всем этим завоевал сердца коллег и учащихся. 
