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Белоголова
Нина Владимировна,
учитель математики.

Белоголова Нина Владимировна начала свою педагогическую деятельность в 1967 году,  в Рябовской восьмилетней школе. Проработав год, перешла в Козьмино, где тогда очень нужен был учитель математики. Вела уроки математики, физики. Отвечала за пионерскую работу в школе: проводила с ребятами школьные вечера, торжественные пионерские сборы, смотры художественной самодеятельности. Вместе с ребятами ходила в походы, выступала с концертами в близлежащих деревнях.

Несмотря на занятность, Нина Владимировна поступила в Коми Государственный пединститут, получила высшее образование. Её кабинет был прекрасно оформлен. Для уроков готовила много наглядного материала, чтобы детям было легче разобраться в трудных вопросах по предмету. А если была необходимость, Нина Владимировна занималась с учениками дополнительно после уроков. Дети очень любили её предмет и старались не огорчать свою учительницу. 


В середине восьмидесятых годов работала Нина Владимировна директором школы. Многие хорошие школьные традиции появились, когда она возглавляла педагогический коллектив. Например, был организован школьный музей, кукольный театр. Она заботилась о материально-технической базе школы, старалась сделать все, чтобы жизнь учительского коллектива, учеников была интересной. Всегда веселая, Нина Владимировна умела увлечь своих ребят, организуя их на добрые и интересные дела. 


Сейчас Нина Владимировна на заслуженном отдыхе. Навещает своих детей, внуки её ждут с нетерпением. Наконец нашлось время для домашних заготовок, урожай в этом году хороший. Нина Владимировна любит цветы, таких хризантем, какие растут у неё, нет ни у кого. Она всегда поможет, даст хороший совет. С Ниной Владимировной мы познакомились, когда пришли в пятый класс. Она стала нашим учителем математики и классным руководителем. Она чуткий, внимательный человек. Её любят и дети, и родители. 


Мы говорим нашей любимой Нине Владимировне большое спасибо за всё, что она сделала для школы и для нас.
