Головушкина Зинаида Александровна, учитель начальных классов.
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Живет в Козьмино  за​мечательная женщина Зинаида Александровна Голо​вушкина.
Четыре класса окон​чила в д. Урдома. С пятого клас​са пришлось учиться и жить в интернате Слободчиковской средней школы. Время тогда было трудное. Матери, одной растившей двойняшек, нелегко было воспитывать дочерей, де​нег не было. Поэтому поступать учиться после школы девушки не спешили. Учителей началь​ных классов в районе не хватало, поэтому сестры согласились поработать, учителями. Зинаиде Александровне предложили ра​боту в д. Бор. Профессия учителя Зинаиде Александровне понравилась сразу. Ученики, тянулись к зна​ниям, было взаимопонимание, да и получалось всё, - поэтому решила, поступать в Каргопольское педучилище. После окончания по направлению района пришла работать в Козьминскую школу учителем группы про​длённого дня, а затем стала учителем начальных классов. Строгая и требовательная, но внимательная и заботливая Зи​наида Александровна всегда добивается хороших результа​тов, приучает ребят с начальной школы к самодисциплине и от​ветственности. Каждый урок отличался высоким методическим, научно-теоретическим и культурным уровнем, оптимальной насыщенностью, разумным чередованием устных и письменных форм, рациональным чередованием времени, логической последовательностью в постепенном нарастании трудности в обучении.
Выпускники с теплотой вспо​минают своего учителя, особен​но те, кто выбрал профессию учителя благодаря своей первой учительнице.

Зинаида Александровна - отзывчивый, добрый человек. В профсоюзном комитете школы работает уже много лет. За твор​ческий труд, успешную работу по обучению и воспитанию уча​щихся она награждена многими районными, областными почетными грамотами. Имеет грамо​ту Министерства образования, почётные звания «Старший учи​тель» и «Отличник народного просвещения», медаль «Вете​ран труда». Ученики Зинаиды Алексан​дровны давно стали взрослыми, и уже их дети учились у нее -требовательного, строгого и доброго педагога. Она дала основы знаний, ее классы все​гда были хорошо подготовлены к смотрам художественной само​деятельности, потому что сама Зинаида Александровна любит песню, и эту любовь заложила  в детях.

«Зинаида Александровна Головушкина - наша первая учи​тельница, она первая повела нас в страну новых открытий и знаний. С ней мы научились читать и писать, сочинять, фантазировать, петь. Она очень справедливый и требователь​ный преподаватель, с богатой фантазией. Умная, добрая, строгая, терпеливая, эмоцио​нальная Зинаида Александров​на легко находила общий язык с нами и помогала в трудную минуту. Нам повезло!» - говорят ее ученики. 

