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Лапшина Мария Ивановна,

учитель начальных классов.


У каждого из нас  в жизни есть Учитель с большой буквы. Учитель, который неутомимым и вдохновенным трудом сумел заставить  мыслить, который привил знания и навыки, необходимые в жизни. Не просто вложить в головы детей премудрости Наук. Еще трудней научить их учиться - впитывать знания с охотой, любознательно добывать их из книг и из жизни. А ведь открывая ребенку мир, учитель учит его жить в этом мире. Великая сила Учителя - в том, что  он подает пример своим ученикам, передавая волшебный вкус к учению, к жизни.


Мария Ивановна Лапшина помнит в лицо и по имени всех своих учеников. В их душах она оставила частицу себя, потому что стала для них Главным Учителем. Эту замечательную женщину, талантливую учительницу начальных классов  в Козьмино знают и уважают ребята,  родители и коллеги. Начинала работать Мария Ивановна в Березнике и одновременно училась в Сыктывкарском педучилище. Затем пришла в наш коллектив Козьминской школы. Не одно поколение прошло через ее руки. В том, что многие стали экономистами, врачами, педагогами, инженерами - ее заслуга. Она дала своим ученикам прочные знания, многое научила делать своими руками. Все - таки это особый дар - быть для всех интересной, всем полезной. 


Мария Ивановна привлекательная, аккуратная, веселая, общительная. Она учитель по призванию, человек широкой души и доброго сердца, любящая мать, заботливая бабушка. Никогда не была в стороне от жизни школы, села, участвовала в художественной самодеятельности. Мария Ивановна любит природу, знает много лекарственных трав. Сейчас Мария Ивановна находится на заслуженном отдыхе, но часто заходит в школу  пообщаться с учителями и порадоваться успехам  детей своих учеников. 


«Спасибо тем, кто учит жизни нас,  кто в наших душах теплоту рождает. Кто малышами нас приводит в класс, совсем большими в люди выпускает». Такие слова хочется сказать нашей первой, любимой, дорогой учительнице Лапшиной Марии Ивановне. Дети  с теплотой вспоминают школьные годы: свой первый класс, первый урок и  Марию Ивановну, всегда молодую, добрую, заботливую и неповторимую. 

