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Кобычева
 Галина Васильевна, 
учитель русского языка 
и литературы.
В Козьмино Галину Васильевну Кобычеву знает и стар и млад. Со всеми она может найти общий язык: ласкова с детьми, интересная собеседница со взрослыми.

Легкая походка – не скажешь, что за плечами уже семь десятков лет, больше сорока из которых отданы школе. Галина Васильевна работала учителем русского языка и литературы, была классным руководителем, завучем школы, преподавала немецкий язык. Талантливый педагог, мудрый наставник, она умела говорить с детьми, она знала, что и как сказать родителям. В последние годы Галина Васильевна работала школьным библиотекарем, оставаясь для учеников мудрым проводником в мире книг.


Простая сельская учительница, отработавшая всю жизнь на селе, Галина Васильевна пользуется заслуженным авторитетом жителей села, учеников и учителей. 




А годы, как птицы, летят…


Сорок один год отдала Галина Васильевна Кобычева школе. В её трудовой книжке единственная запись: «Принята на работу учителем в Козьминскую школу».


Быстро летит время. Кажется, совсем недавно начинала она свою педагогическую деятельность. Учила ребят, училась сама, заочно окончив Архангельский пединститут. Многие ученики Г.В. Кобычевой уже сами стали родителями. Теперь их дети учатся в школе. Они с благодарностью и трепетом вспоминают уроки русского языка и литературы, которые вела Галина Васильевна.


Не чуралась учительница и общественной работы, не была в стороне от жизни села, своего коллектива, участвовала в художественной самодеятельности. Около десятка лет работала завучем. Спокойно и терпеливо помогала молодым учителям, передавала накопленный опыт. И уважение она заслужила за понимание людей, доброту. 


И семья у неё не маленькая: три дочери и два сына. Каждый из них чувствует заботу и внимание своей мамы. 
