Стрекаловская Дина Ивановна, 
учитель русского языка и литературы.
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Дина Ивановна родилась 1августа 1937 года в с. Моша, Няндомского района, Архангельской области. Окончив 7 классов в с. Моша, переезжает в г. Москву, а затем поступает в педучилище в г. Каргополе. В 1956 году после педучилища полгода работала в д/с.  г. Вологды. Очень хотела работать в школе, поэтому в 1957 г. переезжает в Ленский район, в  д. Шонома учить ребятишек начальных классов. А с 1959г. Переходит работать в Козьминскую 7-летнюю школу.

Желание учиться привело Дину Ивановну в Коми Государственный педагогический институт на историко-филологический факультет.

С третьего курса перешла на заочное отделение, т.к. вышла замуж и уехала в ГДР. В сентябре 1963 года родились дочь Марина и сын Андрей. После окончания института в 1967 году работала учителем русского языка и литературы в г. Баку, г. Ленинграде, г. Выборге, в в/ч ГДР.

В 1979 году Дина Ивановна возвращается в с. Козьмино и полгода работает пионервожатой. А летом этого же года переезжает в г. Улан-Уде, где 9 лет ведёт русский язык и литературу.

С 1988г. по 1993г. Работает в Козьминской средней школе учителем русского языка и литературы.

Активно участвовала в работе семинаров, педсоветов, делилась опытом своей работы с молодыми учителями, давала открытые уроки. Первая начала вести уроки этики в 5-9 классах. Большое внимание уделяла Дина Ивановна работе с классом: проводила вечера; помогала ветеранам, принимала участие в смотре художественной самодеятельности, её ученики, вдохновлённые классным руководителем участвовали в работе школы.

1993г. - выпускной бал 9 класса.1993г. -выход на пенсию. Но Дина Ивановна не расстаётся со школой, не отказывается заменить заболевшего учителя, приходит на выручку коллективу.
