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Булаткина 
Ия Борисовна,
учитель
 иностранного языка.


Начинала работу Ия Борисовна учителем иностранного языка в Ошлапецкой школе после окончания Архангельского педагогического института, а затем судьба привела её в Козьминскую школу, в которой она начала работать с 1975 года. Учила английскому и немецкому языку. Молодая учительница, спокойная, тактичная, она с большим интересом, желанием и мастерством знакомила детей с далёкими странами, их традициями и языком. Ученики с удовольствием читали, писали, пели песни, ставили сценки на, казалось, родном английском языке. Затем была работа в группе продлённого дня, работа в библиотеке и, наконец, работа организатором внеклассной и внешкольной работы. Работа с детьми приносила ей истинное удовольствие и радость. Вместе с ними она организовывала вечера отдыха, конкурсы, концерты, интеллектуальные игры. При ней был организован интеллектуальный клуб «Своя игра». Ученики ценили творческую инициативу, увлечённость и азарт Ии Борисовны.


Работая в школе, Ия Борисовна неустанно повышала своё педагогическое мастерство, давала открытые уроки и внеклассные мероприятия, выступала на школьных семинарах и педсоветах, делилась опытом своей работы с молодыми учителями. Учителя уважали и любили эту доброжелательную, трудолюбивую женщину.


Сейчас Ия Борисовна отдаёт все свои силы и знания воспитанию внуков, ведёт своё домашнее хозяйство и во всём помогает своим дочерям и сыну, но не забывает школьный коллектив, школу, которой отдано около 30 лет.
