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  Это интересно!       Повествование   (как это было?)  –   это текст, в котором  рассказывается о событиях, действиях, поступках героев.         Описание   (какой?)  –   это текст, в котором описываются    (рисуются словами) предметы, люди, природа.       Рассуждение   (почему?)  –   это текст, который содержит  размышление о чем - либо. Например, объясняются причины  событий или доказывается что - либо.           Это интересно!       Повествование   (как это было?)  –   это текст, в котором  рассказывается о событиях, действиях, поступках героев.         Описание   (какой?)  –   это текст, в котором описываются   (рисуются словами) предметы, люди, природа.       Рассуждение   (почему?)  –   это текст, который содержит  размышление о чем - либо. Например, объясняются причины  событий или доказывается что - либо.    
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Повествование (как это было?) – это текст, в котором рассказывается о событиях, действиях, поступках героев. 
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Описание (какой?) – это текст, в котором описываются  (рисуются словами) предметы, люди, природа.
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Рассуждение (почему?) – это текст, который содержит размышление о чем-либо. Например, объясняются причины событий или доказывается что-либо.




Это интересно!
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