Приложение 3

Сообщение 1-ого учащегося

Парацельс

"Монархия над всеми искусствами была дарована мне, Парацельсу, Принцу философии и медицины. Я был избран Богом, чтобы извести все фантазии надуманных и лживых работ, обманчивых и самонадеянных слов, будь то слова Аристотеля, Галена, Авиценны или любого из их последователей". (Из манифеста Филиппа Ауреола Теофраста Бомбаста фон Гогенгейма (1493-1541))

Парацельс – удивительный врач, алхимик, хирург, задира и дуэлянт, одинаково хорошо владеющий как ланцетом, так и шпагой.

«Настоящая цель химии заключается не в изготовлении золота, а в приготовлении лекарств!» - эти слова стали жизненным кредо Парацельса. Он стал основоположником новой науки, нет, пожалуй, еще не науки, а искусства – ятрохимии – приготовления лекарств и применения химических веществ в медицине.

О жизни Парацельса осталось в истории больше легенд, чем правды. Одни утверждали, что он много учился медицине и алхимии у знаменитых чернокнижников, другие настаивали, что он неуч.

Он рассказывал, что снискал себе славу ланцетом в Лондоне, получил секрет философского камня в Константинополе, что в Стокгольме старые ведьмы поведали ему тайны приготовления питья для излечения ран, и что в эфесе его шпаги, подаренной немецким палачом, живет дух Азот, который посылает ему вдохновение.

Среди знакомых Парацельса было больше цирюльников и собачьих стригунов, чем врачей; цыган и палачей больше, чем аптекарей. Но он действительно так виртуозно владел хирургическим ланцетом и столь искусно составлял лекарства. Что слава его, несмотря на ярость и сопротивление корпорации врачей и аптекарей, росла чрезвычайно быстро. Он пил вино, скандалил и дрался на дуэлях. Но он лечил и облегчал страдания. Он вылечивал тех, кого врачи приговаривали к смерти. С ланцетом в дорожной сумке, со шпагой на боку, в драном камзоле странствовал он по свету, часто без гроша в кармане.

Парацельс много занимался химическими опытами. Он составлял лекарства, экспериментировал и диктовал результаты секретарю, который переводил их на латынь. К сожалению, многие его мысли были перевраны и искажены.

К сожалению, гонимый отовсюду, он умер в бедности по одним данным – своей смертью, по другим – отравленный врагами.

Вот некоторые выдержки из сочинений Парацельса: «Вы хотите стереть меня в порошок, приговариваете меня к сожжению. Я снова зеленею, а вы станете засохшими кустами. Врачами делают нас излечения, а не императоры, привилегии, академии. Как! За то, что я излечивал самую упорную болезнь, не щадящую ни народов, ни государей, - вы топчете меня в грязь! Вы не знаете даже самых простых лекарств; вы спрашиваете у аптекаря: что это? И собаки лечить я не доверю вам.

Неужели я стал хуже потому, что не посещаю королевских дворцов? Неужели вы становитесь искуснее, приняв присягу?»

Актуально до сих пор утверждение Парацельса о важности количества применяемого препарата: «Все есть яд, ничто не лишено ядовитости, и все есть лекарство. Лишь только доза делает вещество ядом или лекарством».

Сообщение 2-ого учащегося

Раймунд Луллий (1235-1315)

Поэт, философ и миссионер, один из наиболее оригинальных представителей средневековых ученых. История приписывает Луллию получение винного камня, поташа,  сулемы, извести, эфирных масел, этилового спирта.

Сообщение о Луллии (Приложение 3)
Раймунд Луллий – выдающийся испанский богослов, естествоиспытатель, математик, алхимик и писатель. Он родился в городе Пальма на острове Мальорка. Его отец был сенешалем (заместитель короля, председательствовал на заседаниях Верховного суда и командовал армией в отсутствие монарха; отвечал за государственные доходы и королевские крепости) при Якове I Арагонском. Раймунд занял должность отца. До 32 лет он вел жизнь светского повесы и дуэлянта.

Затем его жизнь резко изменилась: он удалился от мира, поселившись в хижине на вершине пустынной горы Мирамир. Существует правдоподобная версия, объясняющая столь разительную перемену. Раймунд влюбился в донну Амброзию Элеонору ди Кастелло – одну из красивейших женщин при арагонском дворе. Она была замужем, долго отвергала его ухаживания. Раймунд был настойчив и однажды написал стихотворение, посвященное этой прекрасной даме. В ответ получил приглашение на свидание. При встрече донна Амброзия сказала, что он должен больше узнать о красоте, которую воспевает, и призналась, что почти полностью съедена раком. Луллий испытал колоссальное потрясение и, став отшельником, много учился, а затем очень много странствовал.

В Парижском университете он получил степень доктора теологии и неофициальное звание «doctor illuminatissimus» - «гениальнейший доктор».

Неоднократно получал лестные предложения от короля Англии Эдуарда II и короля Шотландии Роберта Брюса, которые были уверены, что Раймунд владеет секретом алхимического получения золота.

История приписывает Луллию получение винного камня, поташа, сулемы, извести, эфирных масел, этилового спирта.

В начале XIV века английскому королю Эдуарду удалось заполучить к себе на службу мудреца-искусника Раймонда Луллия, который пообещал монарху изготовить 60 тысяч фунтов золота из ртути за то, что тот пошлет армаду кораблей для священной войны против неверных. Алхимик свое обещание выполнил. Из полученного золота были отчеканены монеты с изображением короля и надписью: «Эдуард, король Англии и Франции». Но король обманул Луллия — пустил деньги не на борьбу с мусульманами, а на более важный для него поход против французов. Эти монеты, получившие название ноблей, и сейчас можно увидеть на стендах многих музеев... 

В 1300 году Раймунд отправился путешествовать по восточным странам, в Тунисе  вступил в спор с мусульманскими теологами и чуть не погиб. Снова вернувшись в Тунис во второй, а затем и в третий раз Луллий был сначала продан в рабство, а потом принял мученическую смерть – был забросан камнями на рыночной площади. Умирающего его подобрал генуэзский купец Стефан Колумб. Ученого перенесли на корабль, но 28 июня 1315 года, когда судно проходило мимо Мальорки, Луллий умер. Легенда гласит, что пред смертью Раймунд предсказал купцу, что его потомок откроет Новый Свет.

Сообщение 3-ого учащегося

Николас Фламель

Николас Фламель родился в 1330 году в окрестностях Понтуаза в бедной семье. Считается, что его родители умерли, когда он был слишком молодым, после их смерти Николас переезжает в Париж и становится общественным писарем. После женитьбы на Перренелль, женщине зрелых лет и дважды вдове, Фламель арендует две мастерских, одну для себя, другую — для своих подмастерьий и копировальщиков. Все имущество супругов переходит в совместное владение. Дом Николя Фламеля сохранился до наших дней и признан самым старым домом Парижа.
В 1357 году Фламель, будучи владельцем небольшой книжной лавки, приобретает для нее папирус, известный как «Книга Иудея Авраама». В течение 20 лет он пытается разгадать «тайный смысл» книги, часть которой была написана на арамейском языке. Для перевода этой части книги он под видом паломничества посещает еврейские общины Испании (в то время евреям запрещалось жить во Франции), после чего возникает миф о том, что Николасу Фламелю якобы удалось раскрыть секрет философского камня. Миф укрепился в связи с долгой жизнью Фламеля.

В 1382 году Фламель в течение нескольких месяцев становится собственником около 30 домов и участков земли. В старости Николас Фламель занимается меценатством, учреждает несколько фондов, вкладывает деньги в развитие искусства, финансирует постройки часовен и больниц.

В 1397 или 1404 году умирает Перренелль, жена Николаса. Сам Фламель умирает предположительно в 1418 году, предварительно купив себе место для погребения в церкви Сен-Жак-ля-Бушери. Поскольку у него не было детей, почти все своё имущество он завещал этой церкви. После их смерти возникает легенда, что якобы Фламель предсказывал свою смерть и тщательно к ней готовился, что якобы на самом деле похороны были инсценированы, а Фламель со своей женой скрылся. Легенда получает продолжение и все чаще Фламеля с супругой «видят» после смерти, например в 1761 году на спектакле в Парижской опере.

В 1624 году выходит английский перевод его трудов «Тайное описание благословенного камня, именуемого философским».

До 1789 года госпиталь ежегодно проводил процессию в Сен-Жак-ля-Бушери, чтобы помолиться о душе Николаса Фламеля. При жизни Фламель сделал около 40 значительных пожертвований в пользу госпиталя.

Спустя два века после смерти, могилу Николаса Фламеля якобы вскрыли, но его тела в ней «не обнаружили».

Путешественник XVII века Поль Люка рассказывал о странном случае, произошедшем с ним. Однажды он гулял по саду возле мечети в городе Брусса (территория нынешней Турции). Во время своей прогулки он познакомился с человеком, который утверждал, что он является одним из лучших друзей Николаса Фламеля и его жены, с которыми он расстался в Индии не более 3 месяцев назад. По словам этого человека, Николас Фламель с женой инсценировали смерть и бежали в Швейцарию. Если бы его слова были правдой, то возраст Фламеля на тот момент составлял бы около 300 лет.

В XVIII веке старый священнослужитель Сир Морсель утверждал, что видел Николаса Фламеля за работой в подземной лаборатории в центре Парижа. По его словам, лаборатория была отделена от внешнего мира семью дверями.

В 1761 году Фламеля с женой «заметили» в парижской опере. На этот раз их сопровождал сын, который по слухам был ими рождён в Индии.

В 1818 году по Парижу бродил человек, называвший себя Николасом Фламелем, который за 300 000 франков предлагал раскрыть все свои секреты.

Примечательно, что в середине XIX века у одного бакалейщика нашли надгробную плиту Николаса Фламеля. Бакалейщик использовал её в качестве доски для резки. Сейчас плита находится в музее Клюни. В верхней части плиты изображены Пётр с ключом, Павел с мечом и Христос. Между ними располагаются фигуры Солнца и Луны. Ниже следует эпитафия благотворительной деятельности Фламеля, затем надпись на латыни «Господь Всевышний на Твоё милосердие уповаю», изображение мёртвого тела и надпись на французском «Я вышел из праха и возвращаюсь в прах. Направляю душу к тебе Иисус Спаситель человечества, прощающий грехи».

Завещание Николя Фламеля написано предположительно во второй половине XVIII века тайным последователем Николя Фламеля. Согласно легенде первая версия завещания была записана Фламелем в виде шифра на полях карманной псалтыри. Ключ от шифра Николя передал своему племяннику. У каждой буквы шифра было четыре варианта написания, а общее количество знаков в коде составляло 96. В 1758 году обладатели копий текста Антуан Жозеф Пернети и Сен-Марк вместе расшифровали завещание, потратив на это много времени. В 1762 году Пернети в «Литературном ежегоднике» сообщил о существовании неизвестного произведения Фламеля. Но оригиналы текста завещания были утрачены. В 1806 году появляется английский перевод завещания, значительно сокращённый и содержащий некоторые неточности. Однако, в 1958 году Эженом Канселье в Национальной библиотеке в Париже обнаружил рукопись завещания, составленную Дени Молинье.

В завещании Фламель описывает этапы приготовления философского камня. Само завещание обращено к племяннику Николя. Фламель говорит, что он унесет рецепт приготовления камня в могилу и просит так же поступить своего племянника.

Легенды об изобретении Фламелем философского камня и его долгой жизни получили своё второе рождение в фантастической литературе. В частности, Фламель упоминается в следующих книгах: Виктора Гюго «Собор Парижской Богоматери»; Дэна Брауна «Код да Винчи»; Джоан Роулинг «Гарри Поттер и философский камень»; Александра Дюма "Жозеф Бальзамо"

