Приложение.

АНТИПАТР (397-319 до н. э.), македонский полководец при Филиппе II и Александре Македонском.

БАЖЕНОВ Василий Иванович [1 (12) марта 1737 или 1738, с. Дольское, близ Малоярославца (по другим данным, Москва) — 2 (13) августа 1799, Петербург], русский архитектор, график, теоретик архитектуры; один из основоположников русского классицизма.

БЕРЛИОЗ (Berlioz) Гектор (11 декабря 1803, Ля-Кот-Сент-Андре, близ Гренобля — 8 марта 1869, Париж), французский композитор, дирижер. Член Института Франции (1856). Создатель романтической программной симфонии. Новатор в области музыкальной формы, гармонии, инструментовки. 

БУНИН ИВАН АЛЕКСЕЕВИЧ (1870-1953), русский писатель, почетный академик Петербургской АН (1909). 
ГЕРОДОТ (лат. Herodotus, греч. Ир�одотос) (около 484 до н. э., Галикарнас, Малая Азия — около 426 до н. э., Фурия, Великая Греция), древнегреческий историк, названный Цицероном «отцом истории» («О законах», I,1,5). Автор сочинений, посвященных описанию греко-персидских войн с изложением истории государства Ахеменидов, Египта; дал первое систематическое описание жизни и быта скифов. 

    ГРАБАРЬ  ИГОРЬ ЭММАНУИЛОВИЧ (Москва), русский художник и            искусствовед. Народный художник СССР (1956), академик АН СССР (1943) и действительный член Академии художеств СССР (1947). Видный мастер позднеимпрессионистической живописной традиции, ставший в то же время и самым авторитетным в первой половине — середине 20 века историком русского искусства, выдающимся музейно-реставрационным экспертом.
ДИОДОР Сицилийский (ок. 90-21 до н. э.), древнегреческий историк. Сочинение «Историческая библиотека» (40 книг; дошли 1-5-я и 11-20-я, остальные — во фрагментах), в котором синхронно излагается история Др. Востока, Греции и Рима с легендарных времен до середины 1 в. до н. э.

ДУМБАДЗЕ Нодар Владимирович (1928-84), грузинский писатель. Повесть «Я, бабушка, Илико и Илларион» (1960) и роман «Я вижу солнце» (1962) о грузинской деревне в годы войны. В публицистически заостренных романах «Белые флаги» (1972), «Закон вечности» (1978; Ленинская премия, 1980) — социально-нравственные проблемы современности.
КАРАМЗИН Николай Михайлович (1766-1826), российский историк, писатель, почетный член Российской АН (1818). Создатель «Истории государства Российского» (т. 1-12, 1816-29), одного из значительных трудов в Российской историографии
ЛУКРЕЦИЙ (полн. Тит Лукреций Кар, Titus Lucretius Carus), римский поэт и философ 1 в. до н. э. Дидактическая поэма «О природе вещей» — единственное полностью сохранившееся систематическое изложение материалистической философии древности; популяризирует учение Эпикура.

МАРШАК Самуил Яковлевич (1887-1964), русский поэт, переводчик. Стихи, сказки, пьесы для детей. Переводы Р. Бернса, сонетов У. Шекспира, сказок разных народов и др. Философские стихи («Избранная лирика», 1962; Ленинская премия, 1963), лирические эпиграммы. Литературная критика (книга «Воспитание словом», 1961). Книга воспоминаний «В начале жизни» (1960). Государственная премия СССР (1942, 1946, 1949, 1951).

МИКЛУХО-МАКЛАЙ Николай Николаевич (1846-88), российский этнограф. Изучал коренное население Юго-Вост. Азии, Австралии и Океании (1870-80-е гг.), в т. ч. папуасов северо-восточного берега Нов. Гвинеи (ныне Берег Миклухо-Маклая). Выступал против расизма.

ПЛУТАРХ (ок. 46 — ок.120), древнегреческий писатель, историк, автор морально-философских и историко-биографических сочинений. Из огромного литературного наследия Плутарха, составлявшего ок. 250 сочинений, сохранилось не более трети произведений, большая часть которых объединена 
под общим названием «Моралий». Другая группа — «Сравнительные жизнеописания» — включает 23 пары биографий выдающихся государственных деятелей Древней Греции и Рима, подобранных по сходству их исторической миссии и близости характеров.

СИМЕОН Полоцкий (в миру Самуил Гаврилович Петровский-Ситнианович) (1629, Полоцк — 25 августа 1680, Москва), русский общественный и церковный деятель, публицист, поэт. 
СПАФАРИЙ Николай Гаврилович (Николае Спэтарул Милеску, Milescu) (1636, Милешты, ныне Румыния — 1708), молдавский ученый и дипломат
ФЕРСМАН Александр Евгеньевич (1883-1945), российский геохимик и минералог, один из основоположников геохимии, академик АН СССР (1925; академик Российской АН с 1919). 
ЯКУБИ (?-897), арабский историк и географ. Сочинения содержат сведения по истории ислама, Ассирии, Египта, Греции и Арабского халифата (до 872), а также по географии.

