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Современники читали, переписывали, запоминали наизусть каждое новое стихотворение поэта. Им восторгались. Ловили также и всякую новость о самом поэте, о жизни его за пределами Петербурга и Москвы. Каков он? Что любит? Чем увлекается? Сколь ни были подробны и обстоятельны слухи, сообщение в прессе- они не удовлетворяли в полной мере неутоли​мое желание увидеть поэта наяву, воочию. Недаром признано - лучше один раз увидеть....

Мы, люди начала XXI века, привыкли воспринимать живописные портреты прошлого как аналоги фотографии, как подобие почти документальных свидетельств эпохи. Мы доверяем живописцу, полагая, что он верно отра​зил облик портретируемого. Живописец, создавая портрет, предлагает своё толкование поэта. Такой естественный для восприятия портрета вопрос, по​хож ли изображённый на самого себя, должен решаться с учётом тех задач, ко​торые ставил автор портрета, а также признанных во время создания портре​та представлений об эталоне творческой личности. Не лишнее сопоставить отзывы современников, первых зрителей и ценителей портрета, лично зна​комых с прототипом. При всём том прижизненные портреты А. С. Пушкина воспринимаются всеми поколениями  как особо ценное достояние. Они - свидетельства очевидцев, живые, непосредственные отзывы о нём его окружения. Таково отношение к портретам поэта, созданным  В. Тропининым, О. Кипренским…Хотя, при общей схожести, у каждого из них «свой Пушкин».

Есть у прижизненной пушкинской портретистики ряд особенностей. Во-первых, изображения неравномерно распределяются по годам. Помимо «детского» портрета, всего один «юношеский»,  гравюрный портрет Е. Гейтмана. Десятилетие, на которое приходится зенит славы поэта, - наиболее щедрое  на его портреты. После 1826 года создаются выдающиеся портреты В. Тропининым , О. Кипренским, Н. Уткиным, чуть позже - П. Соколовым, также включённым современниками в ряд наиболее значительных. Скудны на портрете последние годы жизни Пушкина: в это время пишет свою акварельную работу П. Соколов, создает гравюру на меди англичанин Томас Райт и мало кому известный самоучка И. Линев рисует маслом необычный, не похожий ни на один, ни на другой портрет поэта.    Во- вторых, не все портреты в равной степени были известны близким, друзьям поэта, не все попали в орбиту внимания современников. Нам же интересны как раз те изображения, что стали фактом формирования общественного мнения, вызвали дискуссии, тем самым заострили внимания на тех или иных чертах пушкинского облика.

О гравюре, выполненной Е. Гейтманом   и приложенной впервые к поэме «Кавказский пленник», именно по этому портрету у читателей сложилось впечатление о внешнем облике пятнадцатилетнего поэта.

После возвращения А. С. Пушкина  из Михайловской ссылки почти в одно и то же время создаются два самых замечательных его портрета. В Москве в начале 1827 года облик его запечатлел   В. А. Тропинин. Портрет был заказан ему самим Пушкиным и поднесён в подарок другу С. А. Соболевскому. Весной того же года в Петербурге А. Дельвиг заказал портрет друга О. Кипренскому.
Оба живописца ко времени создания пушкинского портрета были признаны  прославленными мастерами. И тот и другой отчётливо понимали важность закрепления образа гордости  русской культуры. Значимыми оказывались в портрете и поза - чаще вполоборота , с устремлённым ввысь взглядом, и одежда- плащи, пледы, небрежно повязанные галстуки, открытый свободный ворот, и выражение лица, сочетающее мечтательность и отрешенность.

Следует отдать должное таланту В. Тропинина, О. Кипренского, которые сумели создать индивидуализированные, самобытные, высочайшие по мастерству портреты, сохранив для потомков облик Пушкина.
Есть в этих двух портретах « знаменательная противоположность». Тропинин был по происхождению крепостным живописцем, что сказалось в его взглядах на ценность человека, на свободу как достояние личности. У Тропинина Пушкин изображён по-домашнему - в халате, распаханный, неофициальный ...У Кипренского - подтянут, в наглухо застёгнутом сюртуке. В таком виде рисовали живописцы Державина, Карамзина...

Уже одеждой и позой подчёркивали различие во взглядах на идеал человека. Санкт- Петербург (где писал портрет Кипренский) был строг, чопорен, официален; здесь принято было ходить в мундире, запахнутым и подтянутым. Иным был «московский дух». «Москвичи, - по воспоминаниям Белинского, - люди нараспашку, истинные афиняне, только на русско-московский лад... Оттого - то там так много халатов, венгерок  и таких невиданных сюртуков со шнурами, которые, появившись на Невском проспекте, заставили бы на себя смотреть с ужасом».
Выбором одежды В. Тропинин подчеркнул демократизм поэта, действительно ему свойственный. Пушкин в трактовке живописца целен, уравновешен, внутренне собран и свободен, сосредоточен и раскован в одно и то же время. Прочитывался современниками и байронический мотив во внешнем облике - свободный ворот, повязанный небрежно галстук - шарф...

Критик и журналист Н. А. Полевой в «московском телеграфе»6 июня 1827 года поместил заметку о работе художника: «сходство портрета с подлинником поразительно, хотя нам кажется, что художник не мог совершенно схватить быстроты взгляда и живого выражение лица поэта...» Полевой далее задаётся вопросом, возможно ли всестороннее отображение лика поэта, постоянно, сиюминутно изменяющегося под влиянием гения пламенного.   В конце заметки указывалось, что портрет будет отправлен в Петербург для выставки в академию художеств.

Однако ему не суждено было попасть на общее обозрение. Судьба портрета сложилось сложно, внешней канвой своей  напоминая детектив. Владелец портрета С. А. Соболевский отдал работу В. А. Тропинина  Елагиной (частым гостем её литературного салона бывал Пушкин) для снятия копии. Копию видел Пушкин. Перед отъездом за границу в 1828 году Соболевский оставил портрет на хранение сыновьям Елагиной, братьям Киреевским, вместе с собственной библиотекой. По возвращении обнаружил, что вместо оригинала в богатой раме находится другая, не елагинская, но скверная копия. Портрет исчез. Лишь в середине 50-х годов прошлого века он был обнаружен в меняльной лавке и куплен за 50 рублей директором Московского архива министерства иностранных дел М.А. Оболенским, а в 1909году приобретен  Третьяковской галереей. Портрет получил известность после того   как в 1860 году была сделана с него фоторепродукция сыном владельца Алексеем Оболенским.
 Более счастливо сложилось судьба второго портрета работы О. Кипренского. Незадолго до создания портрета, в 1824году, художник возвратился на родину, в Россию, из Италии, где был увенчан славой одного из живописцев Европы.  Такой чести удостаивались лишь редкие избранники...
Кипренский, создавая портрет Пушкина, подчеркнул в нем поэтическое начало. Указывает на поэтическую натуру и выражение лица Пушкина своей просветлённостью, возвышенностью. Поэт вдохновенен, величав… Взгляд «великолепных больших и ясных глаз », в которых, как казалось
современнику, отражалось всё прекрасное в природе, устремлён на какое-то видение. Ничто ни омрачает в этот миг душу: поэт взволнован захватившим его воображением.

Портрет написан с редкостным мастерством. Это было отмечено самим Пушкиным. Кто не помнит его блестящий отзыв на работу живописца?
Любимец моды легкокрылой,

Хоть не британец, не француз,
Ты вновь создал, волшебник милый,
Меня, питомца чистых Муз,-
И я смеюся над могилой,
Ушед навек от смертных уз.
Себя как в зеркале я вижу,
Но это зеркало мне льстит.
Оно гласит, что не унижу
Пристрастья важных Аонид.
Так Риму, Дрездену, Парижу
Известен впредь мой будет вид.
Нетрудно заметить, что вместе с высокой оценкой и благодарностью живописцу в стихах очевидна, привычна и столь свойственная Пушкину самоирония. Поэтический отзыв интересен сжатой, емкой и очень точной характеристикой портрета и живописца. Указывается, что Киренский следовал общепринятой манере изображения поэтов по западноевропейским канонам («хоть не британец, не француз); весьма тонко подмечено, что портрет акцентирует поэтический строй портретируемого в изображении его как «питомца чистых Муз»... Приукрашенность облика, романтическая приподнятость тоже изящно выделена поэтом: « Себя как в зеркале я вижу, Но это зеркало мне льстит...»

Пушкин высоко ценил работа Кипренского. После смерти владельца портрета А. Дельвига в 1831году он хранился в семье Пушкина, в 1916 году был передан в Третьяковскую галерею.

Отметили работу живописца и  современники поэта. Одним из первых увидел изображение Н. А. Муханов, знакомый поэта, в письме брату отметил, что портрет вышел «необычайно похожим ». «Портрет работы Кипренского похож безукоризненно ...» - писал М. В. Юзефович. А. В. Никитенко, литературный критик, цензор, профессор русской словесности Петербургского университета, так описывал в дневнике впечатления о
портрете: «   Вот он Пушкин. Не смотрите на подпись: увидев его хоть раз живого, вы тотчас признаете его проницательные глаза и рот, которому недостает только беспрестанного вздрагивания; этот портрет писан Кипренским».

Выставленный в Академии художеств, портрет Пушкина работы Кипренс​кого вызвал восхищение многих современников поэта. Популярности порт​рета способствовало распространение его гравированного варианта, един​ственного в ту пору способа тиражирования произведений живописи. Гра​вюра выполнена в  1827 году профессором гравировального класса Ака​демии художеств Н. И. Уткиным. Большой мастер, Уткин привнёс в работу своё:  несколько «упростил» образ, придал портрету камерность.

Когда в орбиту споров, на каком портрете более всего похож Пушкин, попала гравюра Уткина, многие современники отдали ей приоритет. Предпочитали её и родственники поэта. Отец поэта Сергей Львович Пушкин в своих «замечаниях на так называемую биографию А. С Пушкина, помещенную в " Портретной и биографической галерее" " Отечественных записок" в 1841 году, писал, что если на портрете П. Ф. Соколова «много отступлений от верности и сходства», то « лучший портрет сына... есть тот, который написан Кипренским и гравирован Уткиным».

Сохранились свидетельства, что именно по гравюрному варианту портрета Кипренского Пушкина узнавали на улицах даже незнакомые с ним люди.

Кипренский, Тропинин, Уткин воплощали представление о гении, питомце Муз, осенённом печатью избранничества, вдохновенья, о человеке высокого достоинства и «самостоянья». Таким предстал поэт перед публикой во второй половине 20- х годов, в пору наивысшей славы.

