1. Атмосфера – что это?                             
· Как только не называют пятый океан: воздушная оболочка, воздушный океан. 
· Ученые предпочитают называть воздух, который окружает нашу планету, атмосферой Земли.
· Атмосфера Земли (от греческого atmos – пар или сфера) – это воздушная среда вокруг Земли, вращающаяся вместе с нею. 
· Неравномерность ее нагревания способствует общей циркуляции атмосферы, которая влияет на погоду и климат Земли.
· Атмосфера есть и у некоторых других планет Солнечной системы, например у Венеры и Марса. Атмосфера там есть, а жизни нет. Почему? 
· Оказывается, для того чтобы жизнь могла существовать, необходима не любая атмосфера, а обязательно пригодная для дыхания.

2.Фабрика кислорода или фотосинтез.

· Кислородом дышат люди и животные, они вдыхают кислород, с помощью которого вырабатывается энергия, а выдыхают углекислый газ, вредный для человека и других живых существ. 
· Помимо этого чадят заводы и фабрики, построенные человеком. Кислород  сжигают самолеты и машины, не могут без него работать доменные печи, химические заводы. 
· Почему же кислород не убывает, почему его не становится меньше? Почему же мы не задыхаемся, если все живое вокруг выделяет ядовитые вещества?

· В природе все продумано, и существует процесс, спасающий все живые организмы. Процесс этот регулирует баланс углекислого газа и насыщает кислородом воздух. 
· На Земле есть зеленые растения и водоемы. Это – настоящая фабрика кислорода. Растения превращают в кислород непригодный для дыхания углекислый газ и воду при помощи солнечного света. Превращают и возвращают обратно в атмосферу. Этот процесс называется фотосинтезом.
· Процесс фотосинтеза возможен только у зеленых растений, поэтому люди в городах стараются посадить больше зеленых насаждений и разбить парков.
4. Круговорот воды в природе. 
· Еще одну важную работу выполняет пятый океан – следит за климатом на нашей планете.
· Ветер – это тоже движущийся воздух. Он перегоняет холодный воздух на юг, теплый на север. Почему же идет дождь? 

· Солнце нагревает землю и воду в морях, океанах, реках, озерах. Вода превращается в пар. Атмосфера земли содержит десять триллионов тонн водяного пара. Пар смешивается с воздухом и поднимается вверх.

· Остывая, воздух отдает часть своего груза, и невидимый водяной пар снова становится водой. Из ее капелек образуются облака. 

· Внутри тучи крошечные капельки, разрастаясь, становятся такими большими, что не могут удержаться наверху воздушными течениями и падают на землю в виде дождя. 
· Это пятый океан с морей, океанов, рек и озер собирает влагу и отдает суше.  Летом поливает землю дождями, а зимой укрывает пушистым снежным одеялом, чтобы не страдали от жестоких морозов звери и птицы.

5. Воздух нас защищает. 
· Четыре водяных океана широко разлились по земле, а пятый – воздушный – над землей. Получается что поверхность нашей планеты – его дно. 
· И, бегая по двору, гуляя в лесу, мы все время находимся как бы на океанском дне. Земля окружена оболочкой из воздуха толщиной несколько сотен километров. 
· Воздушная оболочка Земли – это ее удивительная голубая «рубашка». В такой «рубашке» наша планета не перегревается от солнечного жара, не стынет от космического холода, как например, Луна и планета Меркурий, у них то такой «рубашки» нет. 

· Кроме того, воздушная оболочка, словно боевая кольчуга, защищает Землю от космических снарядов – метеоритов. Когда небесные камни обстреливают нашу планету, они сначала сталкиваются с ее воздушной «броней», которая тормозит, замедляет их полет. При этом метеориты так раскаляются, что, не достигнув Земли, сгорают.

· Пятый океан защищает нас и от космических лучей – невидимок. Они бы давно уничтожили на Земле все живое, да спасибо, воздух не пропускает. 

· Если бы не голубая «рубашка» - Земля была бы голой пустыней.

