Комплексно-методическое обеспечение урока по теме:
«Иван Грозный: личность и эпоха»
Цели урока:
1. Раскрыть значение реформ 1550-х гг и вхождение в состав России народов Поволжья, Приуралья и Западной Сибири;
Показать, что Ливонская война велась Российским государством за     земли западной Руси, за выход на морское побережье, дать представление об опричнине и ее отрицательных последствиях.

2. Продолжить работу над формированием навыков и умений работы с атласом, составлением таблиц, умением реферировать.
3. Воспитывать потребность для страны, в духовном освоении истории своей страны.

(На данную тему отводится по программе и КТП – 2 часа; история изучается в группах СПО – 1 год).

Оборудование урока:


- электронная презентация (слайды, картины, тестовые задания)


- учебник


- атлас по истории


- сообщения учащихся

Тип урока: урок изучения нового материала с использованием инновационных технологий.

Основные понятия: опричнина, террор, царская опала.

Основные даты: 1547 г., 1549г., 1550г., 1552г., 1556г., 1558-1583г., 1565-1572г., 1581г., 1584г.

Изучение нового материала.

План.

1. Иван IV. Венчание на престол.

2. Реформы государственного управления.

3. Расширение территории России в период правления Ивана IV.

4. Ливонская война.

5. Опричнина и её последствия для развития России. Отмена Юрьева дня.

1. Иван IV. Венчание на престол.

Перед объяснением нового материала ставлю перед учащимися проблемное задание:  Иван Грозный – реформатор России или тиран? Обоснуйте ваше мнение.
Далее рассказываю учащимся о приходе к власти Ивана IV.
После смерти Василия III в 1533г. на престол должен взойти его сын Иван, но Ивану было только 3 года, поэтому управление государством принимает Елена Глинская, жена Василия III и мать Ивана IV. По завещанию Василия III его сын Иван должен был по достижении совершеннолетия взойти на престол, но до того времени страной управлял совет бояр.


Боярское правление до воцарения Ивана Грозного (1538 – 1547 гг.) так же не изменяло ситуацию в стране, т.к. постоянно шла борьба за власть.

Сообщение о детстве Ивана IV.


В 1547г. во время пожара в Москве вспыхнуло восстание, возмущенный народ растерзал одного из членов семьи Глинских. Восстание было подавлено, но Иван позже сам признавал, как велик был страх, поселившийся в его душе после пожара в Москве.


16 января 1547г. Иван IV торжественно венчался на царство в Успенском Соборе Кремля.


Иван Васильевич венчался шапкою Мономаха и стал именоваться «царем и великим князем всея Руси». (Иван IV становится первым русским царем)

2. Реформы государственного управления.

Земский собор (1549г.)

В 1549 году  впервые был созван Земский собор, в состав которого вошли бояре, представители духовенства, дворяне и купцы. Земский собор представлял интересы всех правящих классов общества, в то время как Боярская дума, бывшая долгое время главным государственным совещательным органом, отражала только интересы бояр. Земский собор принимает программу реформ и создает второй Судебник. (1550г.)

Приказы


Ранее разные области управления государством поручались комиссиям и боярам-кормленщикам, которые не получали царского жалования, а за свою службу могли брать все, что удавалось собрать сверх дани (налогов). Такая форма правления оказалась невыгодной, т.к. кормленщики не зависели от государства и могли неограниченно собирать собственное жалование с вверенных им территорий.


В середине XVI века создаются приказы, заменившие комиссии.


Приказ – учреждение, руководившее областями государственного управления (военные приказы, приказы иностранных дел и т.д.). Количество приказов быстро росло. Только военными делами руководили одновременно четыре приказа.

Губные старосты, воеводы и излюбленные головы. В это же время отменяются кормления. Бояре-кормленщики заменяются на местах губными старостами (в селах), воеводами и излюбленными головами (в городах). Губные старосты, воеводы и излюбленные головы получали жалование от царя и не могли собирать налогов больше, чем установлено центральной властью.

          Военная реформа.


Утверждено «Уложение о службе». Дворяне могли службу и отдаваемую им землю передавать по наследству.


С каждых 150 десятин земли теперь не только дворяне, но и бояре должны были выставлять одного воина.


Было создано первое стрелецкое войско, а на южных границах России службу несли казаки, получавшие жалование из казны и снабжаемые властями оружием.

Налоговая реформа.


Второй русский Судебник (1550г.) подтвердил право перехода крестьян в Юрьев день, а это означало, что крепостное право еще не окончательно установилось в России.


Второй Судебник юридически закрепил увеличение налога за «пожилое». Единицей собираемых налогов была «большая соха».

Все торговые пошлины отныне должны были собираться государством и направляться в казну.


Стоглавый собор. (1551 г.).


Собор русской церкви, созванный в 1551 году получил название Стоглавого (сто глав законов, изданных Собором). На Соборе был принят ряд церковных реформ, в том числе и тех, которые касались обрядов православия на Руси, составлен список русских святых.


В процессе объяснения учащимися составляется таблица.


Предлагаю ученикам ответить на вопросы, что было создано для укрепления государственной власти в стране в середине 50-х гг.? Что заставило феодалов стремиться к укреплению государственной власти. Каково значение реформ 50-х гг.?


Делаю вывод, что реформы способствовали дальнейшему укреплению Российского государства, росту его военной мощи, усиленно экономических и политических позиций дворянства.

3. Расширение территории России в период царствования Ивана IV.

Казанское ханство (1552г.)


В 1548 и 1550 гг. русские полки выступали в поход на Казань. Однако их ждали неудачи.


В 1552г. из Москвы двинулось огромное войско, возглавляемое самим Иваном Грозным. В Казань был отправлен гонец с грамотой – казанцам предлагалось покориться. Но они отвергли это предложение, и город был осажден. Казанцы ожесточенно защищали город. Бои продолжались несколько дней. Убитых оказалось столько, что пришлось расчищать улицу для торжественного въезда Ивана IV.


В 1556г. Иван Грозный присоединяет Астраханское ханство, совершив удачный поход.


Ногайская Орда, Чувашия, Башкирия, понимая, что Россия – грозный противник, и не желая подвергаться разорению, добровольно входят в состав Российского государства.

Сибирское ханство (1581г.)

Сообщение о походе Ермака.


Рассматриваем картину В.И. Сурикова «Покорение Сибири Ермаком». Там изображены покорители Сибири – казаки: храбрые и суровые воины, которых объединяет могучая воля Ермака. Он в гуще сражения, руководит своими дружинами, личной храбростью воодушевляет соратников на подвиги. Над его головой полощется знамя России.


Смятение и рассеянность царят в войске хана Кучума. Сам хан находился вдали от сражения, где-то на высоком мысе среди дремучего леса.


По содержанию картины учащимися предлагаю вопросы: какими средствами художник показал единство Ермака со своей дружиной? Что хотел показать художник, помещая Кучума вдали от основной части войска? Как художнику средствами живописи удалось показать героические характеры русских казаков?

Окончательное вхождение Сибири в состав России произошло после гибели Ермака, но обеспечил это, безусловно, его поход. Ермак стал любимым народным героем. 


В конце провожу беседу: почему Ермак стал национальным героем? Проследите путь его дружины по карте.


В ходе моего рассказа учащиеся составляют таблицу.

Объединение русских земель в XV – XVI вв.

	Дата
	Земли, вошедшие в состав Российского государства

	
	


4. Ливонская война.

Изучение Ливонской войны начинаю с краткой характеристики военной истории страны. Весь XVIв. был для России веком огромного напряжения. В течении этого времени было три войны со Швецией, семь войн с Литвой, Польшей и Ливонией. В течении века продолжается война с ханствами, отделившимися от Золотой Орды. К этому надо добавить внутренние трудности – опричнину. В XVIв. закладывались причины «смутного времени» начала XVIIв. 

Изучить причины Ливонской войны. По атласу истории СССР определяем территорию Ливонского ордена. В середине XVIв. он владел восточным побережьем Балтийского моря. Ливонией называли Латвию и Эстонию, занимавшие основную территорию Восточной Прибалтики. В отличии от единого Российского государства, Ливония была феодально-раздробленной страной. 


Рассказываю о положении коренного населения на территории ордена. Латышский и эстонский народы ненавидели своих угнетателей. Местное население находилось в тяжелом положении; оно обязано было платить церковную десятину, строить церкви, замки, поддерживать в порядке дороги, вносить особый военный налог.


Ход Ливонской войны учащиеся изучают самостоятельно по учебнику, пользуясь атласом и отвечают на предложенные вопросы:

1) Когда началась Ливонская война?

2) Цель России в войне?

3) Определить по атласу, какие города были взяты русской армией на первом этапе?

4) Какие изменения произошли в ходе Ливонской войны?

5) Какие города захватил Стефан Баторий? Определите по атласу.

6) Что вы знаете об обороне Пскова?

7) Какие территории (города) утратила Россия в ходе Ливонской войны?

8) Когда закончилась Ливонская война?

5. Опричнина и её последствия развития России. Отмена Юрьева дня.


Данный материал излагаю сама.

а) События начала января 1565г.


В декабре 1564г. Иван Грозный с царицей, детьми и казной уехал в Александровскую слободу. Отсюда он прислал митрополиту Афанасию грамоту, в которой объявил о своем уходе с царства. Причина – гнев на бояр, служилых и приказных людей, которые творят насилие, измены и непослушание. Одновременно была оглашена другая грамота к простым москвичам: царь оставляет, но «гневу на них (т.е. на народ) и опалы никоторые нет» (т.е. он заверял посадский люд, что на них не гневался, опале не подвергнет).

Бояре как бы оказались между двух огней – царем и народом. Царь умело натравил «низы» и «верхи». Сами же «верхи» находились в растерянности – страшно было помыслить, чтобы благородный государь уходил с престола. Народ единодушно поддержал государя. Бояре, духовенство, дворяне, приказные люди, купцы и посадские направили делегацию в Александровскую слободу просить государя вернуться на престол. Иван IV согласился вернуться в Москву, но на определенных условиях. В общем виде они сводились к тому, что отныне царь будет по своему усмотрению казнить изменников. 

б) Опричная политика 1565-1572гг.

2 февраля 1565г. Иван Васильевич торжественно вернулся в Москву и объявил духовенству, знатным боярам об учреждении опричнины.

Опричнина на Руси было принято называть удел, который выделяется вдове князя в пожизненное пользование, как бы кроме – «опричь» - всей остальной земли.

Иван Грозный придал этому слову новый, зловещий смысл. Царь прибегнул к своему излюбленному способу – расколу. Страна была разделена на опричнину – как бы особый государев узел, здесь была своя Опричная Дума, приказы, опричное войско; остальная территория была земщина, в ней сохранились старые порядки во главе с боярами.

Из опричнины насильно выселялись бояре – вотчинники, дворяне и приказные люди, если они добровольно не записывались опричниками; все это сопровождалось грабежами, убийствами со стороны опричников.

Противников опричнины уничтожали: были казнены 200 депутатов Земского Собора 1566г., митрополит Ефим (Филипп) Колчев, богатейший боярин Иван Федоров, отправлен князь Владимир Старицкий и мн. др.

Изъятые у боярства земли раздавались опричникам – дворянам и федеральной знати, верной царю. Было создано специальное опричное войско, сначала  из одной тысячи, потом оно было доведено до 5 тыс. человек. Когда была отобрана первая тысяча опричников, они в присутствии митрополита, всего кремлевского духовенства и бояр дали клятву быть верными государю, великому князю, и его государству, искоренять «крамолу» и сообщать обо всем дурном, что замышляется против царя и его государства. Опричники приделывали к седлам коней собачьи головы и метлы, что символизировало их собачью преданность царю и решимость вымести всякую измену.

Опричники превратились в полицейскую силу государства, подозреваемых в измене пытали и казнили.

Наступило царство террора. Опричнина нанесла удар по церкви, идеологическое могущество которой давало ей известную политическую самостоятельность. В 1568г. царь столкнулся с митрополитом Филиппом, который воспользовался правом церкви оценивать действия властей с религиозно-нравственной позиции. Митрополит публично осудит Ивана Грозного и опричнину за казни невинных людей. Надо было иметь немалое мужество, чтобы решиться на такое. В ответ царь приказал низложить мятежного митрополита. Собрание высших иерархов церкви безропотно лишило Филиппа его сана. Филипп был сослан в Тверь в Отрочь монастырь. Два года спустя царский любимей, опричник-палач Малюта Скуратов удушил старца в келье. Судьба Филиппа – предостережение. Даже Иван Грозный не мог отнять у церкви право наставлять и оценивать. Но он на практике очертил ту границу, за которую было уже опасно переступать, когда речь заходила о власти самодержца. Положение народных масс усугубилось неблагоприятными погодными условиями 1568 и 1569 гг., когда погиб почти весь урожай. В результате цены на хлеб поднялись к началу 1570г. в 50 раз. Голод косил население городов и деревень. Вслед за голодом началась чума. К осени 1570г. мор был отмечен в 28 городах. В Москве эпидемия уносила ежедневно от 600 до 1000 человек. 
Голод, мор, братоубийство в стране вызывало недовольство и смутные толки в народе. Удар был нанесен по Новгороду. Осенью Иван Грозный получил известие о якобы открывшемся намерении новгородцев изменить ему, и хотят отдаться под власть Литовского княжества. Главный опричник давно уже испытывал недоверие к Новгороду; к тому же он подозревал новгородцев в симпатии к Владимиру Старицкому. В 1570г. под предлогом борьбы с изменой была проведена карательная экспедиция против Новгорода. Иван Грозный вместе с сыном Иваном возглавил 15-тысячное опричное войско, поход которого по родной был отмечен проявлением крайней жестокости царя и бессмысленным кровавым разгулом его слуг. Были разграблены Клин, Тверь, Торжок. Погром Новгорода длился 40 дней. Число жертв достигло 15 тыс. Город был полностью разрушен. Это был настоящий террор, ставший целью не только подавить бояр, но и запугать народ. Один из опричников похвалялся: пошел в поход на одной лошаденке, вернулся на 48, 22 из которых везли телеги с награбленным добром. 

Подобную участь готовили и Пскову. Спас случай – страшное предсказание юродивого испугало суеверного царя.

Воюя с собственными подданными, Иван Грозный инсценировал донос о намерении князя Старицкого отравить царя. В ответ Грозный заставил Старицкого князя вместе с частью семьи выпить яд.

Но вскоре царь сам стал бояться опричников. В число обвиняемых по делу «о новгородской измене» неожиданно попали и были казнены многие руководители самих опричников, люди, близкие царю: Басмановы, Вяземский и др. На смену им во главе опричнины встали известные палачи – думные дворяне Малюта Скуратов и Василий Грязной.
Террор имеет то свойство, что преступив все грани, начинает пожирать самих исполнителей. Вскоре царский гнев обрушился  и на опричников. Летом 1570 г. были устранены массовые казни. Казнили земских бояр и опричников. Казни сменялись пирами. Опричнина окончательно вырождалась в банду убийц. 
В 1571г. крымский хан Дивлет-Гирей напал на Москву, учинил погром и сжег столицу. Опричное войско не смогло защитить город, чем сильно оскандалилось перед лицом народа.

Знакомлю учащихся с символикой опричнины и сожжением Москвы в 1571г., ставлю вопросы: как вы понимаете разницу между преданностью Отечеству и преданностью царю? Почему преданность царю в эпоху опричнины приводила к ужасающим беззакониям? Почему нельзя считать террор возможными средством для достижения целей?

В 1572г. Иван Грозный отменил опричнину и запретил даже упоминать это ненавистное в народе слово.

Клин при Иване IV. (Приложение. Использование краеведческого материала)
Своих ближних, помощников царь жалует землями  под Москвой.
В 1572 г. Иван IV духовной грамотой завещал Клин своему сыну Ивану: «Да сына же моего Ивана благословляю своею вотчиною, великим княжеством Тверским. Да ему ж город Тверь с волостями и путями, и селы, и со всеми пошлинами, со всеми, потому как при мне, да город Клин с волостями, и селы, и со всеми пошлинами как было при мне…»
Завещанный Грозным своему сыну Клин после смерти Ивана был отдан в вотчину фамилии Романовых.

В декабре 1569г. Иван Грозный с царевичем Иваном, с опричниками и др. ратными людьми выступил из Александровской слободы. На этот раз он решил разгромить старые феодальные центры: Тверь, Новгород, Псков. По всей дороги от Пскова до Новгорода были произведены сильные опустошения. Первые избиения и грабежи жителей начались в Клину. Историк В.Н. Татищев так описывает пребывание Грозного в Клину: «Дома, улицы, наполнились трупами… не щадили ни жен, ни младенцев. ОТ Клина до Городни и далее истребители шли с обнажёнными мечами, обагряя их кровью бедных жителей до самой Твери. Жертвой царского гнева стали и многие из 470 семейств, переводимых из Переяславля в Москву и встретившихся с Иваном в Клину. Долгое время город не мог отстроиться. Руины и пепелища оставили царские опричники».
Затем с учащимися определяем последствия опричнины:

1) опричнина способствовала становлению деспотического характера русского самодержавия;

2) была подорвана экономика страны, многие земли были разорены, крестьяне бежали из вотчин и поместий. В 1581г. Иван Грозный ввёл «заповедные годы» - запретил крестьянам уходить от феодала в Юрьев день;

     Продолжить составление таблицы «этапы закрепощения крестьян в 15-17вв»

    3)опричнина привела к ухудшению положения России в Ливонской войне.

Я подвожу итог урока:

Ливонская война и опричная политика Ивана Грозного разрушила экономику страны, принесла страдания народу. Тяжёлые последствия этой политики, голод, противоречия в верхах, вмешательство иностранных государств в дела России явились причиной смуты.

Закрепление материала.

1)Электронные задания:

                                                    1)А знаете ли, вы…

                                                    2)Хронологический диктант

                                                    3)Обучающий тест

2)Выполнение проблемного задания поставленного в начале урока.

Задаётся домашнее задание. 

Данный план урока полностью соответствует электронной презентации.

                                                                               Преподаватель истории 

                                                                               Морозова Ирина Львовна                     

                                                                               Клинский Промышленно-


Экономический Техникум             

                                                                                (г.Клин Московская область)

