Приложение 5

Нижний Новгород пушкинских времен (Слайд 17-18)

      Нижний Новгород встретил поэта полосатым шлагбаумом и еще в 400 саженях до него - деревянной некрашеной пирамидой с двумя губернскими гербами и рядом стоящим мышиного цвета верстовым столбом с надписью на дощечке: "Граница Нижегородского уезда". Сразу за шлагбаумом слева нагромождением каменных масс возвышался женский Крестовоздвиженский монастырь. Вдоль тракта тянулась каменная высокая ограда с соборным пятиглавием за ней и башенкой "святых ворот". 

Ранее здесь, близ городского кладбища с церковью конца XVIII столетия, стояли лишь ветряные мельницы. Теперь же вырос целый каменный городок. Собор был построен в 1819-1823 годах по проекту архитектора И. И. Межецкого Миновав монастырь, дорога вытянулась вдоль канатных заводов. Собственно, "заводами" их назвать было трудно. Они представляли собой рубленные сараи с примыкающими к ним "полями", на которых сушилась намотанная на козлы бельная бечева и смолились судовые канаты. Заводы оставались от тракта справа, а слева начинались строения ямских слобод города. Дома здесь были небольшие, в основном трехоконные, но сравнительно новые, выстроенные по типовым фасадам 1808-1811 годов. 

Пересекая овраг и дамбу Покровских прудов, Московский почтовый тракт сливался с главной верхнепосадской Большой Покровской улицей. Жили здесь в основном дворяне, отставные полковники и генералы, чиновники из "статских и титулярных". Хотя большинство домов были деревянными, но обязательной принадлежностью их фасадов были колонные портики, лоджии и балконы мезонинов, свидетельствовавшие о стремлении их владельцев не отставать от "духа времени". 

Впереди показались башни и стены Нижегородского кремля. Здесь, на верхнепосадской площади,- конец старого Московского тракта,- главная городская площадь, в центре которой возвышались древний Благовещенский собор и церковь Алексея Митрополита, обстроенные крыты ми лавками и амбаришками. Ориентируясь на Дмитриевскую башню кремля, от площади разбегались веером улицы: Тихоновская, Варварская, Алексеевская, Большая Покровская. 

Площадь между Варварской и Алексеевской улицами занимала губернская почтовая контора, куда прибывали и откуда отъезжали почтовые тройки. Двухэтажный каменный дом и два одно этажных флигеля были построены еще в конце XVIII столетия по "образцовому фасаду" для почтовых домов губернских городов: над почтмейстерской палатой второго этажа главного дома возвышался треугольный фронтон, окна были убраны в характерные для провинциальной архитектуры того времени кирпичные рамки с ложными "замковыми камнями", над дверью, по сторонам, зияли две круглые закопченные ниши, куда помещали в ночное время керосиновые лампы. 

        На углу Алексеевской улицы и площади располагался одноэтажный, в три окна домик для ямщиков и почтальонов. Прямо напротив него, через улицу, стоял деревянный дом мещанки Калмыковой и два одноэтажных каменных ветхих дома Кокоревой с грязно-серыми покосившимися заборами (место здания совр. Выставочного зала 

Сторону площади напротив кремля, между Варваркой и Тихоновской, занимали здания губернской гимназии. Было их три: трехэтажный главный учебный корпус в девять окон и два двухэтажных флигеля по сторонам, занимаемые квартирами учителей. 

Сама площадь была частично замощена булыжником, но работы здесь продолжались вплоть до 1836 года. 

Покровская улица была выстлана булыжником, и дома здесь были в основном кирпичные, добротные.
          Для Пушкина Нижний Новгород всегда оставался "отчизной Минина", и потому можно полагать, что поэт задержался в кремле, чтоб осмотреть обелиск-памятник в честь великого гражданина России, о котором так много говорили в столице. Разговоры эти велись потому, что скульптурная группа "Минин и Пожарский", выполненная академиком И. П. Мартосом для Нижнего Новгорода, так и не была установлена на родине героя, а куплена казной, увезена в Москву и там заняла свое место в центре Красной площади, напротив гостиных рядов. 

Миновав усадьбы Голицыных и Строгановых, Рождественская улица, огибая монастырскую гору, спускалась в Нижне-Благовещенскую слободу и отходила вправо, к плашкоутному мосту через Оку, который соединял город с ярмаркой. 

        День 2 сентября 1833 года был столь насыщен впечатлениями, что Пушкин поспешил поделиться ими с Натальей Николаевной, записав во втором в этот день письме жене свои ощущения от прогулки по уже закрытой ярмарке: "Я ходил по опустевшим лавкам. Они сделали на меня впечатление бального разъезда, когда карета Гончаровых уже уехала".

О пребывании А. С. Пушкина осенью 1833 г. в Нижнем Новгороде упоминается у многих исследователей его жизни и творчества, поэтому воссоздание исторического образа города приобретает, не только научный, но и практический интерес. Однако сложность подобной работы заключается в почти полном отсутствии иконографических нижегородских материалов той поры, в необходимости детально изучить историю развития как генплана, так и фасадической застройки города непосредственно на 1833 г., так как Нижний Новгород пережил в это время пору бурных градостроительных преобразований. 

    Описание каждого из вышеназванных районов Нижнего Новгорода имеет самостоятельное значение, и по тому остановимся лишь на истории Верхнебазарной площади, где располагалась почтовая контора, гостиница, в которой жил поэт, и архив, где он, возможно, просматривал губернские материалы о крестьянской войне под предводительством Е. Пугачева в крае. 
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