Приложение 6
Материал для учителя

"Все связанное с Пушкиным необычайно дорого каждому из нас не только как память, а как некий ключ к нашему собственному совершенствованию. И мы ищем в его следах, оставленных на земле, в его прозрениях опору в наших деяниях на дороге к завтрашнему", - писал Михаил Дудинцев. 

Окружение Пушкина - блистательное собрание выдающихся людей его времени - литераторов, артистов, художников, ученых, военачальников. Друзьями его были представители всех слоев общества, от министра до простых крестьян. Об этом написано много книг. Сегодня мы откроем еще одну страницу этой истории. 
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Сергей Тимофеевич Аксаков


В числе знакомых А.С.Пушкина - ставропольский помещик Сергей Тимофеевич Аксаков, известный русский прозаик, переводчик, мемуарист. 

В 1808г. Сергей Тимофеевич приехал в Петербург, где работал переводчиком в комиссии по составлению законов. Через сослуживца своего он познакомился с Шишковым и в его доме устраивал литературные вечера и спектакли. Его любовь к декламации сблизила Аксакова с Державиным. В 1812 г. Аксаков оставил службу и, побывав в деревне, вернулся в Москву, занявшись с литераторами Шатровым, Николаевым, Кокошкиным переводом трагедии "Филоклет". В 1816 г. он женился на Ольге Семеновне Заплатиной, дочери суворовского генерала, и уехал из Москвы в ставропольское имение, где родились его дети - Константин, Вера, Григорий, Иван, Михаил. В 1826г. семья переезжает на постоянное место жительства в Москву. В его доме на знаменитых "Аксаковских субботах" бывали М.С.Щепкин, П.С.Мочалов, М.Г.Павлов, М.П.Погодин, Н.В.Гоголь, Н.С.Хомяков, Ю.Ф.Самарин. 

В 1831г. в доме на Арбате поселяется вернувшийся из ссылки А.С.Пушкин. Дом Аксаковых находился недалеко. Аксаков и Пушкин познакомились в доме М.П.Погодина. Вот что он писал в своем дневнике: "Завтракали у меня представители русской образованности Пушкин, Мицкевич, Хомяков, Щепкин, Аксаков. Разговор от еды до Евангелия". Сергей Тимофеевич работал цензором в московском отделении цензурного комитета. В число его окружения входили Загоскин, князь Шаховской, Писарев. В середине 30-х годов Аксаков познакомился с Н.В.Гоголем, который решающим образом повлиял на его литературное творчество. В 40-е годы появились такие произведения как "Записки ружейного охотника", "Семейная хроника". 

В числе произведений, прославивших Аксакова, была биографическая дилогия "Детские годы Багрова внука". Сергей Тимофеевич служил директором межевого училища, а в 1839г. ушел в отставку. В Самарской губернии А.Н.Наумов открыл мемориальный музей писателя, были учреждены четыре премии имени Аксакова для учебных заведений. Похоронен Аксаков в 1859 г. в Ново-Девичьем некрополе. 
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Николай Иванович Тургенев


Александр Иванович Тургенев, ставропольский дворянин, родной брат декабриста Николая Ивановича Тургенева, воспитывался в московском университетском пансионе вместе с В.А.Жуковским, учился в геттингенском университете, совершил путешествие по славянским землям, служил в министерстве юстиции, сопровождал императора за границу, был назначен директором главного управления духовных дел иностранных исповеданий. Документы по истории России 16-18 веков, собранные Тургеневым в заграничных архивах и библиотеках, были опубликованы археографической комиссией в 1842 г. В числе друзей Александра Ивановича были Н.М.Карамзин, Дмитриев, П.А.Вяземский. Тургенев принимал участие в трудах и в судьбе А.С.Пушкина, Козлова, Баратынского, Батюшкова. Его письма, по словам И.И.Срезневского, "одна из драгоценностей нашей литературы". 

При содействии Тургенева 12-летнего Сашу Пушкина приняли в Лицей. После окончания Лицея для Пушкина начинается важный этап биографии - петербургский период 1817-1820гг., - время становления личности. Его среда теперь - кружок Всеволожского и "Зеленой лампы", круг молодых последователей Карамзина, образовавших литературное сообщество "Арзамас". Этим людям - Вяземскому, Жуковскому, Александру Тургеневу - предстоит сопутствовать Пушкину на протяжении всей его жизни. Вот как писал Пушкин о Николае Тургеневе: "Одну Россию в мире видя, Преследуя свой идеал, Хромой Тургенев им внимал, И плети рабства ненавидя Предвидя в сей толпе дворян Освободителей крестьян". П.А.Вяземский вспоминал: "Однажды Пушкин между приятелями сильно русофильствовал и громил Запад. Это смущало Александра Тургенева, он горячо оспаривал мнения Пушкина; наконец не выдержал и сказал ему: "А знаешь ли что, голубчик, съезди ты хоть в Любек". Пушкин расхохотался, и хохот обезоружил его. Пушкин никогда не бывал за границей, а Любек был первый иностранный город при пересечении российской границы. 

Строки из дневника Александра Тургенева: "Поехал к Пушкину, простился с ним. Он пожал мне два раза, взглянул и махнул тихо рукой. В 2 и три четверти пополудни поэта не стало: последние слова и последний вздох его. Знать наша не знает славы русской, олицетворенной в Пушкине!" 

Александр Тургенев с фельдъегерем проводил Пушкина в последний путь, к месту его последнего успокоения. Февральской ночью 1837г., в снежную бурю, гроб с телом Пушкина везли в Святогорский монастырь. Вот что писал Тургенев: "Заколотили Пушкина в ящик, Вяземский положил с ним свою перчатку". 

Ранним утром 6 февраля останки Пушкина опустили в промерзшую землю. Александр Тургенев, М.И.Осипова, тригорские крестьяне, пришедшие на погребение, были последними, кто видел Пушкина в лицо. Отныне хранить его облик предстояло его собственным стихам и человеческой памяти. 

После смерти Пушкина А.Тургенев писал брату Николаю Ивановичу: "Публика ожесточена против Геккерна, и опасаются, что выбьют у него окна". 

Умер Александр Иванович в Москве в 1846г., похоронен в Ново-Девичьем монастыре. 
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Николай Михайлович Карамзин


Знаменитый русский литератор и историк Николай Михайлович Карамзин детство провел в имении отца в Ставропольском уезде. Он учился в пансионе московского профессора Шадена, увлекался масонством, путешествовал. 

1793-1795гг. Карамзин прожил в Ставропольском имении, где написал два сборника "Аглая", выпущенных в те же годы. В 1816г. вышли первые восемь томов "Истории государства Российского", последний том которого был издан Дмитрием Николаевичем Блудовым после смерти историка. В качестве источников Карамзин использовал документы, собранные М.М.Щербатовым, А.И.Тургеневым, Мусиным-Пушкиным и Румянцевым. 

В воспоминаниях о детстве Пушкина С.Д.Комовский писал, что во время учебы в Лицее Пушкин был знаком с семейством историка Карамзина, посещал его литературное общество. Ближайшее окружение Карамзина в Петербурге составляли Александр Тургенев, Жуковский, Батюшков, Д.Н.Блудов, а летом в Царском селе и Александр Пушкин. 

П.А.Вяземский вспоминал, что "Пушкину лишь Карамзин и Жуковский внушали безусловное уважение и доверие к их суду. Он по влечению и сознательно подчинялся их литературному авторитету. С ними он считался. До конца видел в них не совместников, а старших и, так сказать, воспреемников и наставников". 

В 1804г. Карамзин женился на дочери князя Андрея Ивановича Вяземского Екатерине Андреевне /1780-1851/, сестре поэта П.А.Вяземского. Она была хозяйкой салона, близким другом А.С.Пушкина. Вот что пишет о ней А.О. Смирнова-Россет: "Катерина Андрееевна была полна любви и участия ко всем, кто приезжал в ее дом". Именно в доме Карамзиных Пушкин впервые читал "Полтаву". Когда поэту грозила ссылка в Сибирь по распоряжению Императора за стихотворение "Свобода", только заступничество Карамзина спасло его от наказания. 

После смерти Пушкина П.А.Вяземский писал: "Вынос тела состоялся в присутствии родных Н.Н.Пушкиной, графа Г.А.Строганова, Жуковского, Тургенева, графа Вельегорского, Аркадия Россети, семейства Карамзиной". 

Умер Николай Михайлович в 1826г. 
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Екатерина Николаевна Орлова


Князь Михаил Федорович Орлов (1788-1842) - генерал-майор, флигель-адъютант императора Александра 1, внебрачный сын графа Федора Григорьевича Орлова, совладелец огромного имения на Самарской Луке, писатель, член многих литературно-просветительских обществ и кружков, в 1814г. заключил капитуляцию Парижа в Отечественной войне 1812г. Михаил Федорович - близкий друг А.С.Пушкина, который одно время был увлечен его будущей женой Екатериной Николаевной Раевской (1797-1885), дочерью героя Отечественной войны Н.Н.Раевского. Вот что писал Ф.Ф.Вигель: "Сей благодушный мечтатель более, чем когда бредил въявь конституциями. Его жена Катерина Николаевна была тогда молода и исполнена доброты". 

В 1825-1826гг. М.Ф.Орлов за участие в декабристском движении был под арестом в Петропавловской крепости, откуда его освободили при содействии брата А.Ф.Орлова. Во время ссылки А.С.Пушкина на юг России он оказывал поэту покровительство. Вот что писал Л.С.Пушкин: "Пушкин коротко сошелся с генералом М.Ф.Орловым в Кишиневе". В.П.Горчаков вспоминал: "Вошел Пушкин, генерал его обнял и начал декламиовать: "Когда легковерен и молод я был..." - Пушкин засмеялся и покраснел. "Как, вы уже знаете?" - спросил он. "Как видишь, - отвечал генерал, - твоя баллада превосходна". 

Граф Федор Федорович Орлов, внебрачный сын Федора Григорьевича Орлова и Поповой, урожденной Гусятниковой, участник Отечественной войны 1812г., полковник лейб-гвардии Гусарского полка. В Ставропольском уезде Федор Федорович Орлов был совладельцем нераздельного родового имения. 

По воспоминаниям В.П.Горчакова, великий поэт близко был дружен в Кишиневе с Федором Орловым. Ф.Н.Лугинин писал: "Я смотрел на Орлова как на что-то сказочное; он напоминал мне бояр времен Петра, то древних русских витязей; а его Георгиевский крест, взятый с боя с потерей ноги по колено, невольно вселял уважение. В Орлове сочетались умилительная скромность и самая разгульная удаль боевой жизни. Мы встретились c Пушкиным у Орлова, которого благосклонный прием и воинственная наружность совершенно меня очаровали. В это утро много было говорено о пушкинской молдавской песне "Черная шаль". Пушкин по просьбе моей и Орлова прочел ее". 

Федора Орлова и его жену Анну Михайловну, урожденную Наумову (1799-1868), Пушкин избрал в качестве прототипов своего незавершенного замысла "Русский Пелам". 

Однажды, после ссоры в бильярдной, Пушкин вызвал на дуэль Михаила и Федора Орловых. Но, к счастью, ссора закончилась примирением. 

Князь Алексей Федорович Орлов (1786-1861), сын Федора Григорьевича Орлова и Татьяны Федоровны Ярославовой, военачальник, дипломат, государственный деятель, совладелец имения в Ставропольском уезде. 14 декабря 1825г. в чине генерал-майора первым привел свои части к присяге императору Николаю 1 и вывел их на Сенатскую площадь, для подавления восстания. Шеф жандармов. В 1856г. заключил Парижский мир, подведший итоги Крымской войны, назначен председателем Комитета Министров и Государственного Совета. 

С.А.Соболевский в своей статье "Таинственные приметы в жизни Пушкина" писал о предсказаниях гибели великого поэта на 37 году жизни от "руки белого человека". Князь Алексей Федорович Орлов, зная о предсказаниях поэту гадалки Кирнгоф, как-то в театре подозвал к себе Пушкина и стал отговаривать поступать в гусары и предложил ему служить в конной гвардии. Эти переговоры ни к чему не привели, но в пушкинских сочинениях появилось послание, известное как послание Михаилу Федоровичу Орлову, близкому другу Пушкина. 

Еще одно упоминание пушкинской поры о ставропольском помещике Алексее Орлове-Чесменском. Баратынский говорил о Вяземском, что тот в своих полемических стычках напоминает ему старых бар, например, Алексея Григорьевича Орлова, который любил выходить с чернью на кулачный бой. . 

Граф Владимир Александрович Соллогуб, ставропольский помещик, известный писатель, в 1834г. окончил курс в Дерптском университете, подолгу живал за границей, служил в министерстве иностранных дел и Министерстве внутренних дел, на Кавказе, был председателем комиссии по преобразованию тюрем, в 1877г. находился при главной квартире Императора для составления "Дневника высочайшего пребывания за Дунаем". Был женат на дочери графа Вельегорского, известного композитора, автор повести "Тарантас" (1840). 

По воспоминаниям А.М.Каратыгиной, граф Соллогуб познакомился с Пушкиным в доме В.Ф.Одоевского. "Описывая обстоятельства, предшествовавшие поединку Пушкина с Дантесом, - пишет С.А.Соболевский, - граф Соллогуб выразился следующими словами: "Пушкин в лице Дантеса искал или смерти, или расправы с целым светским обществом. Я твердо убежден, что если Соболевский был тогда в Петербурге, он один бы мог удержать его. Прочие были не в силах". Из мемуарных источников о последнем годе Пушкина наиболее ценны воспоминания В.А.Соллогуба, опубликованные в 1857г. Ценность их в проницательности общего взгляда и точности расставленных акцентов. Случай - его несостоявшаяся дуэль с Пушкиным по пустяковому и инспирированному светской сплетней поводу в 1836г. - открыл Соллогубу душевное состояние Пушкина. В отличие почти от всех мемуаристов, писавших о дуэли, Соллогуб перенес центр тяжести на ее предысторию, уловив, что появление Дантеса было только кровавым эпилогом уже начавшейся драмы. Соллогуб ничего не знал о том, что в 1836г. у Пушкина намечались еще две дуэли - с Хлюстиным и князем Н.Г.Репниным - и причиной их было предполагаемое посягательство не на семейную жизнь, а на честь литератора и журналиста. Эти дуэли готовились почти в те же дни, что и дуэль с Соллогубом, - в начале февраля 1836г. 

В 1835-1836гг. в стихах Пушкина начинает звучать мотив "желанной смерти". Все это подтверждает наблюдение Соллогуба, что к моменту последней дуэли, конфликт Пушкина со светским обществом уже достиг апогея и что тому были причины: журнальная травля, толки о "падении таланта". "Чувство тревоги, томления, досады", о которых говорил Соллогуб, подготовили "взрывочное возмущение против судьбы", в январе 1837г. получившее трагический исход. 

Скончался граф Соллогуб в 1882г., похоронен в Москве в Донском монастыре. 

Графиня Антонина Дмитриевна Блудова, дочь известного государственного деятеля, ставропольского помещика Дмитрия Николаевича Блудова, министра внутренних дел. Родилась в Стокгольме в 1812г. Она получила прекрасное образование, имела блестящий литературный талант и была в тесных отношениях с литературным кружком своего отца, дружившего с Карамзиным и Жуковским. 

Выйдя из Лицея, Пушкин посещал литературное общество Д.Н.Блудова. Анна Оленина так писала о сестрах Антонине и Лидии Блудовых: "Познакомившись с Антониной и Лидией, сделались неразлучными. Мы сблизились душою. Наш мир - мир души, он - мир воображения". 

В своих "Записках", опубликованных в 1871г. в "Заре", Антонина Дмитриевна рассказала о дружбе с А.С.Пушкиным. В последние годы своей жизни ревностно поддерживала дело православия на Волыни и устроила в Остроге Кирилло-Мефодиевское братство. Умерла 9 апреля 1891г. в звании камер-фрейлины, которое ей было пожаловано в1863г. Похоронена в Ново-Девичьем монастыре. 
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Гаврила Романович Державин


Гаврила Романович Державин, знаменитый русский поэт, провел детство в ставропольском имении своего отца, армейского офицера Романа Державина. В 1750г. вместе с братом Андреем был представлен на смотр-конкурс для дворянских детей в Ставрополе. После окончания Казанской гимназии 12 лет провел на военной службе, участвовал в следственной комиссии при подавлении пугачевского восстания, Гаврила Романович проверял благонадежность команды Петра Гринева, освобождавшей Ставрополь от повстанцев. 

От имени Екатерины Великой написал обращение к восставшим калмыкам, обещая им прощение. В нашем городе Державиным написаны "Оды, переведенные и сочиненные при горе Чигаталае". В 1778г. Державин женился на молоденькой Екатерине Яковлевне Бастидон, получив должность в Сенате. В 1778-1779гг. близко был дружен с Н.А.Львовым, В.В.Капнистом, Хомницером. Гаврила Романович служил губернатором в Тамбове, статс-секретарем Императрицы, сенатором, президентом коммерц-коллегии, министром юстиции. В 1811г. в Санкт-Петербурге он основал вместе с Шишковым литературное общество. 

По словам Павла Нащокина, Пушкин не любил Державина, как человека, но высоко ценил его талант. В заметках Ивана Пущина говорится: "На публичных экзаменах в Царскосельском Лицее Державин державным своим благословением увенчал юного нашего поэта. Пушкин читал "Воспоминания о Царском Селе". В этих стихах затронуто все живое для русского сердца". Умер Державин в 1836 году, похоронен в Хутынском монастыре близ Новгорода. 

Иван Алексеевич Второв известный литератор, краевед и библиофил родился в бедной дворянской семье и с 9 лет служил на мелких канцелярских должностях в Самаре, Ставрополе и Симбирске. В Ставрополе в 1795г. уездный стряпчий Второв женился на дочери уездного предводителя дворянства Василия Сергеевича Мильковича Марии Васильевне. Родители не давали согласия на брак дочери с мелким чиновником, и тогда приятель Второва гвардеец Моисей Богданов, сын ставропольского комиссара посоветовал Ивану Алексеевичу увезти тайно невесту. Венчание состоялось в сельской церкви в 1806г. Екатерина Васильевна получила в приданое с.Екатериновка. 

Второв дружил с Н.М.Карамзиным, И.А.Крыловым, семьей Тургеневых, В.А.Жуковским, А.А.Дельвигом, Е.А.Баратынским, Н.И.Лобачевским, М.М.Сперанским, К.Ф.Рылеевым, братьями Бестужевыми, А.В.Пановым. 

В 1827 и 1833г. Иван Алексеевич в доме симбирского губернатора встречался с А.С.Пушкиным. 

В Ставрополе Второвым написаны "Царев курган", "Время", "Здравствуй, май". Второв хранил запрещенные произведения Радищева. 

В марте 1827г. сестра его А.А.Ефебовская писала брату: "Ради бога, пересмотрите свой архив, нет ли чего такого, что ныне запрещается и истребите". Умер Иван Второв в 1844г. в Казани. 
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Княгиня Вера Федоровна Вяземская, урожденная Гагарина (1790-1886), дочь Прасковьи Юрьевны Гагариной, рожденной Трубецкой, и Федора Сергеевича Гагарина, помещица Ставропольского уезда, четвероюродная сестра по материнской линии Льва Николаевича Толстого. В 1811г. вышла замуж за поэта Петра Андреевича Вяземского (1792-1878), близкого друга А.С.Пушкина. С.Д.Каловский писал, что, выйдя из лицея, Пушкин начал посещать литературный кружок Вяземского. Вера Вяземская была дружна с великим поэтом. Она хлопотала за Пушкина перед Натальей Ивановной Гончаровой, тянувшей со свадьбой дочери целый год из-за отсутствия денег, чтобы ускорить венчание. Вера Федоровна говорила, что поэт в их доме как сын. С ней Пушкин был откровенней, чем с князем. Она первая узнала о готовящейся дуэли. До последней минуты Вера Федоровна была у постели умирающего. Княгиня говорила, что нельзя забыть божественного спокойствия, разлившегося по лицу Пушкина при кончине. Мать Веры Федоровны, Прасковья Юрьевна Гагарина, "первая московская львица", поражала оригинальностью и эксцентричностью поступков; летала на воздушном шаре. От первого мужа имела шесть детей, во втором браке - Кологривова. Вера Федоровна происходила из второй средней линии рода князей Гагариных, имевшей начало от князя Данилы Юрьевича. 

Князь Александр Левонович Дадиани (1800-1865) ставропольский помещик, владелец села Старая Бесовка, штабс-капитан, был хорошим знакомым А.С.Пушкина. В доме П.В.Нащокина, бывшего в дружбе с поэтом, судя по записанным рассказам П.И.Бартенева, бывал князь Александр Дадьян. 

Похоронен Александр Левонович в Донском монастыре. 

Белинский писал: "Мы вопрошаем и допрашиваем прошедшее, чтобы оно объяснило нам наше настоящее и намекнуло о будущем". Но прошлое прежде всего люди. И вспоминать интересных людей прошлого - пища уму и радость сердцу. 

После крестьянских бунтов 30-х гг. у Пушкина возникает план написать историю пугачевщины (со стороны поэта это было шагом чрезвычайным: о Пугачеве долгое время запрещалось вообще что-либо упоминать). Помимо архивных, этнографических источников, Пушкин счел необходимым побывать в местах, где проходили основные события пугачевского восстания. Он обратился с просьбой разрешить поездку в Оренбург, Казань, умолчав о непосредственной цели. Высочайшее дозволение было получено и 17 августа 1833г. Пушкин выезжает в Петербург. 

Начало "одиссеи" ознаменовалось бурей. "Летя в пыли на почтовых" через Москву и Нижний, поэт ехал туда, где развертывались действия задуманной повести. Хотя "дороги проселочные были скверные" настолько, что даже "книги, взятые в дорогу, перебились и перетерлись в сундуке", поэт ехал быстро, делая около 200 верст в сутки. 9 сентября Пушкин уже в Симбирске, на следующий день он скачет в Языково, имение поэта Н.М.Языкова. 12 сентября ночью Александр Сергеевич двинулся в Оренбург. 

Собственно на этом пути поэт мог избрать одно из трех направлений: "главную" дорогу - по правому берегу Волги в Сенгилей, на Крекшинку и Тушну, оттуда в Самару (обычный путь в Оренбург); губернскую дорогу - на Сызрань, Ключищи, Ташлу, Горюшку, и через Усолье, Жигули, Борковку свернуть на "главную" к Самаре, и, наконец, - через Волгу на Красный Яр (правда, дорога без почтовых и малоезжая). Какой путь избрал поэт? Существуют несколько мнений по этому поводу. К.А.Селиванов пишет, что Пушкин двинулся по волжскому большому тракту, но 13 сентября вернулся. "Теперь еду опять другим трактом, авось без приключений",- писал он жене 14 сентября. Тракт этот шел правобережьем, "горами" - через Тушну, Сенгилей, Новодевичье, Рождествено, Самару (здесь Пушкин был, по мнению А.А.Треплева, 16 - 17 сентября). 

Выходит, что в Ставропольском уезде Пушкин нигде не останавливался подолгу, хотя мордовские пушкиноведы, расшифровавшие запись "Оцюш кайбас, бог", сделанную поэтом в тетради с зеленой бумажной обложкой, установили, что 16 сентября 1833г. Пушкин прибыл в мордовское село Смышляевку и посетил дом Пустынникова, где в свое время размешался штаб царских войск, противостоявших Пугачеву. В селе поэт встречался и беседовал с местными жителями, слушал их песни и сделал эту запись. 

Пребывание Пушкина в Самарской губернии отражено в его творчестве. Был изменен план повести "Капитанская дочка" - в ряде глав действие происходит в наших краях. 

Город Ставрополь упомянут дважды в "Истории Пугачева": в главе второй - ставропольская калмыцкая канцелярия и в главе пятой - говорится о калмыках, принявших участие в восстании на стороне Пугачева. Там же в примечаниях, составленных Пушкиным, есть "имена убитых до смерти" в Ставрополе. В "Истории" упоминается также село Мосты, где Пугачев ночевал в клетке под охраной суворовских солдат. На обратном пути из Оренбурга Пушкин пересек Самарскую губернию в ее южной части, переправившись через Волгу выше Сызрани. Через несколько дней он прибыл в свое имение в Нижегородской губернии. 

Примечания к "Истории Пугачевского бунта" А.С.Пушкина: "В г.Ставрополь убиты до смерти: бригадир Иван фон Фегезак, воеводский товарищ, надворный советник Сергей Милькович, секретарь Семен Микляев. Ставропольского батальона секунд-майоры: Павел Алашеев, Алексей Карачев, Никита Семенов. Капитаны: Григорий Калмыков, Петр Лабухин. Поручики: Афанасий Семенов, Дмитрий Новокрещенов. Прапорщики: Яков Дворянинов, Василий Трофимов, Федор Попков, Василий Плешивцев; лекарь Иван Финк. В Ставропольском уезде: отставные: секунд-майор Артемий Бережнев. Прапорщики: Филат Струйкис, Петр Поляков, подпрапорщик Петр Тургенев с сыном Иваном, сержант Михайла Кулыгин. Ставропольского батальона сержанты: Иван Свешников, Василий Гущин, Яков Петров, Михайла Савушкин, Семен Львов, подпрапорщик Иван Фомин, капрал лука Матвеев. Солдаты: Игнатий Буторин, Фрол Бердняков, Петр Вагин, Митрофан Мухановский, Никита Козлов, Василий Григорьев, Григорий Колесников, Афанасий Кондуков, Гурий Ульянов, денщик Максим Андреев, копиист духовного управления Василий Татлин. Дворовые люди: прапорщика Филата Струйского - Елизар Семенов, помещицы Аграфены Стрекаловой - Егор Горох, Осип Александров, помещицы Прасковьи Чемесовой: Иван Михайлов, ясашный крестьянин Осип Звонарев, разночинец Михайла Васильев. Ставропольского калмыцкого корпуса: ротмистр Никанор Буратов, солдат Иван Шонбо".
 Кевля С.В. 209-043-900
 1

