
Приложение 8
Пушкин в Феодосии (Слайд 23-24)

 Вечером 16 августа 1820 года А. Пушкин вместе с семьей генерала Раевского прибыл в Феодосию. В ту пору Феодосия была главным торговым портом в Крыму. В центре города имелись трактиры для приезжих и "Музеум" - хранилище древних памятников в Тавриде. Остановились путешественники у старого знакомого генерала Раевского - бывшего градоначальника Феодосии С. М. Броневского. В то время здесь были обширные виноградники и сады. 

О пребывании в Феодосии и знакомстве с Броневским Пушкин писал своему брату Льву: "Из Керчи приехали мы в Кафу, остановились у Броневского, человека почтенного по непорочной службе и по бедности. Теперь он под судом - и, подобно старику Вергилия, разводит сад на берегу моря, недалеко от города. Виноград и миндаль составляют его доход. Он не умный человек, но имеет большие сведения об Крыме. Стороне важной и запущенной. Отсюда морем отправились мы мимо полуденных берегов Тавриды, в Юрзуф, где находилось семейство Раевского. Ночью на корабле написал я элегию, которую тебе присылаю". В Феодосии Пушкин пробыл два дня. Вечером 18 августа он вместе с Раевскими отбыл морем в Гурзуф на, как долгое время ошибочно считалось, парусном бриге "Мингрелия". 


"Волшебный край, очей отрада! Все живо там: холмы, леса,


Янтарь и яхонт винограда, долин приютная краса,


И струй и тополей прохлада... Все чувство путника манит,


Когда, в час утра безмятежный, в горах, дорогою прибрежной,


Привычный конь его бежит и зеленеющая влага


Пред ним и блещет и шумит вокруг утесов Аюдага..."

Пушкин в Гурзуфе(Слайд 23-24)

    В Гурзуфе многое связано с именем великого поэта. Он провел здесь несколько недель летом и осенью 1820 г., во время ссылки на юг России. В Гурзуф Пушкин приехал с семьей генерала Н. Н. Раевского, героя Отечественной войны 1812 года. Раевские остановились в доме герцога Ришелье, построенном в 1811 г.; поэту в нем был предоставлен мезонин, выходивший на запад. Сейчас в доме "Ришелье" находится музей А. С. Пушкина - отдел Ялтинского историко-литературного музея. Этот дом расположен западнее военного санатория, в так называемом Пушкинском парке. 

    У начала парка, недалеко от входных ворот, растет группа оливковых деревьев - это одно из мест Гурзуфа, связанных с именем А. С. Пушкина. Под этими оливами поэт любил гулять, любуясь морем. На парапете беседки установлены бюст поэта и мемориальная доска с надписью: "Здесь был А. С Пушкин". 

   Около "дома Ришелье" сохранился "пушкинский кипарис", о котором поэт писал в письме Антону Дельвигу: дереву более 170 лет. А в старом Пушкинском парке, напротив водолечебницы санатория "Пушкино", есть и другое знаменитое дерево - платан Пушкина. Живя в Гурзуфе, поэт часто совершал прогулки вдоль побережья и в горы, ездил верхом к вершине Аю-Дага. Узкая охотничья тропа, вьющаяся по скалистому склону Аю-Дага, по которой ездил Пушкин, уже в начале XX в. называлась Пушкинской. К мысу Суук-Су "Холодная вода", где есть живописные гроты, выдолбленные прибоем в скалах, поэт подплывал на лодке. Теперь один из гротов и скала над ним они находятся на территории Международного детского центра "Артек" называются Пушкинскими. В верхней части мыса Суук-Су видна серая-башня, сложенная по образцу средневековой крепости. С восточной стороны на ней прикреплена мраморная доска, на которой выбиты строки из стихотворения А. С. Пушкина "Прощай, свободная стихия", обращенные к морю. 

       В Гурзуфе Пушкин работал над поэмой "Кавказский пленник", написал несколько лирических стихотворений; некоторые из них посвящены дочерям Н. Н. Раевского - Елене и Марии. Здесь возник у поэта замысел поэмы "Бахчисарайский фонтан", а также замысел романа "Евгений Онегин". В конце жизни он вспоминал о Крыме: " Там колыбель моего Онегина". "Полуденный берег" оставил глубокий след в творчестве великого поэта.

12. Рассказ обучающегося.  Пушкин в Одессе (Слайд 25)

13. Рассказ обучающегося. 

Пушкинские места в Торжке (Слайд 26)

Торжок - место паломничества почитателей Пушкина. Город входит в туристический маршрут "Пушкинское кольцо Верхневолжья". 

        Торжок для поэта был и гостеприимным дорожным приютом, и местом встреч с жившими здесь друзьями. Во время поездок из Петербурга в Москву и обратно Пушкин останавливался в Торжке в период с 1811 по 1836 год более 25 раз. 

        Бережно хранит Торжок всё, что связано с именем великого поэта. Каждого, кто приезжает сюда, чарует покой и тишина древнего русского города, волнует его причастность к тем местам, где когда-то бывал поэт. 

        Путешествие по пушкинским местам Торжка начинается с гостиницы Пожарского (сильно разрушена после пожара в 2002 году, в настоящее время восстанавливается). Здесь, на Ямской улице (ныне улица Дзержинского), останавливались многие русские писатели: Н.В.Гоголь, С.Т.Аксаков, А.Н.Островский, И.С.Тургенев, В.А.Жуковский... А на почтовом стане - напротив гостиницы - бывали А.Н.Радищев, В.Г.Белинский, десятки знаменитых путешественников, дипломатов, общественных деятелей - список можно продолжать десятками имен с мировой известностью. 

        Гостиницу Пожарского Пушкин упоминает в письме к Наталье Николаевне (в августе 1833 года), в письмах к друзьям, в своей неоконченной статье "Путешествие из Петербурга в Москву", одна из глав которой так и начинается: "Расположась обедать в славном трактире Пожарского:" 

         В нескольких минутах ходьбы от гостиницы Пожарского, на той же улице Дзержинского - небольшой деревянный особняк. В нем жил Петр Алексеевич Оленин, сын президента Российской Академии художеств и директора Петербургской публичной библиотеки А.Н.Оленина. Пушкин был частым гостем в петербургском доме Олениных. (Анне Петровне Олениной посвящены стихотворения "Ее глаза", "Ты и вы", "Предчувствие" и другие). И в торжокском доме Оленина бережно хранили память о поэте, передавая из поколения в поколение семейные предания. 

      3 июня 1972 года здесь был открыт музей Пушкина. Экспозиция музея рассказывает о Тверской земле, о Торжке пушкинской поры, о путешествиях поэта по Верхневолжскому краю. 

       Недалеко от гостиницы Пожарского была лавка с вывеской "Евгений Онегин - булочных и портновских дел мастер". Возможно, именно это обстоятельство и помогло поэту найти имя героя романа "Евгений Онегин". 

       В четырех километрах от города по Ленинградскому шоссе стоит указатель "Митино-Прутня". Митино - бывшее имение Львовых. В пушкинские времена владельцем имения был уездный предводитель новоторжского дворянства С.Д.Львов. 

        Многочисленное семейство Львовых было кровными узами связано с Олениными, Бакуниными, Вульфами, Полторацкими, среди которых было много друзей и знакомых Пушкина. 

         В 60-70 годы в Митине неоднократно гостила А.П.Керн со своим вторым мужем А.В.Марковым-Виноградским. (Его мать, Дарья Петровна, урожденная Полторацкая, родная сестра хозяйки имения Татьяны Петровны Львовой). По воспоминаниям современников, ей нравились живописные места митинского бора, напоенного ароматом хвои, омываемого светлыми водами Тверцы. Любила она совершать прогулки в соседнюю деревушку Прутню, где на погосте покоялись ее дальние родственники. 

 Здесь, на тихом прутненском кладбище, и нашла Анна Петровна свой последний приют. Она умерла в 1879 году в Москве. По ее завещанию похороны должны были состояться в Прямухине Новоторжского уезда, где была могила ее мужа. Но из-за весенней распутицы проехать туда было нельзя, и местом ее упокоения стал погост Прутня. 


Я помню чудное мгновенье,


Передо мной явилась ты,


Как мимолетное виденье,


Как гений чистой красоты.

 Читаем мы на мраморном надгробии живые пушкинские строки - одно из самых искренних откровений поэта, ставшее для многих поколений символом высокого, чистого чувства. Старицкая асфальтированная дорога приводит туристов в село Грузины, бывшее имение Полторацких. 

      Как вспоминал современник, "...усадьба поражала своей громадностью. Дом в Грузинах по масштабу и отделке мог называться дворцом:, а за ним парк на 25 десятин земли с рекой, прудами, островами, мостиками, беседками и бесчисленными затеями". 

      ...Жива память о великом русском поэте на Тверской земле. Она во всем: в тысячах книг А.С.Пушкина, в строках его стихов, звучащих на конкурсах лучших чтецов, в названии улиц и площадей. И в Пушкинских праздниках поэзии. 

       Такой праздник ежегодно в первую субботу июня устраивается в Торжке. Приходит как всенародное торжество, праздник русской культуры, родного слова. Встречи с поэтами и писателями, конкурсы на лучшего исполнителя произведений поэта, выставки поделок, народных умельцев, выступления фольклорных коллективов - вот что такое Пушкинский праздник в Торжке, когда сценой становится река, по которой плывут плоты с героями пушкинских произведений, или берег тверцы - как огромный амфитеатр народного зрелища. Сотни людей приходят на Пушкинскую площадь. В 1973 году здесь торжественно открыт памятник А.С.Пушкину (скульптор И.М.Рукавишников). Со всех концов "Руси великой" собираются почитатели поэта. На языках народов нашей многонациональной страны звучат идущие от самого сердца слова искренней признательности Пушкину. А у памятника - море цветов как знак неувядаемой благодарности тому, кто стал первой поэтической любовью России. 

       Здесь, на площади Пушкина, в Торжке скрещиваются туристические пути, ведущие в Берново, Малинники, Старицу, словом, далее по пушкинскому следу.
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