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Живой фотоаппарат.
Если вам в руки попадется старый фотоаппарат с ручным управлением, попробуйте, глядя прямо в объектив, покрутить колесико диафрагмы. Вы увидите, как внутри то сужается, то расширяется пропускающее свет отверстие – диафрагма. А потом подойдите к зеркалу в полумраке и, глядя на свои зрачки, резко осветите один глаз – вы увидите, что отверстие зрачка сузится, точно также как диафрагма в фотоаппарате.

А если покрутить колесико резкости, объектив то удаляется, то приближается, настраивая фокус то на близкие объекты, то на далекие. Точно такую же функцию в нашем глазу выполняет хрусталик, а роль пленки – сетчатка.

В зависимости от яркости освещения, наша радужная оболочка меняет диаметр зрачка, пропуская в глаз ровно столько света, сколько нужно. Далее лучи света преломляются в хрусталике, чтобы построить на сетчатке уменьшенное перевернутое изображение. Резкость изображения постоянно контролируется хрусталиком, меняющим свою кривизну в зависимости от удаленности объекта. 

В конце процесса сетчатка преобразует это изображение в импульсы, отсылаемые в мозг для формирования зрительного образа.

Зная, что и как работает в фотоаппарате и глазе человека можно заметить, что наша радужка – это диафрагма, хрусталик – объектив, а сетчатка – сверхчувствительная пленка.
