Лавренова Т.Д.    217-772-009

Приложение 1.
Технологическая карта «Построение круговой диаграммы»

Диаграмма – это графическое представление данных, предназначенное для сравнения нескольких величин или нескольких значений одной величины, слежения за изменением их значений.

Используя созданные таблицы в программе MS EXCEL можно строить разнообразные диаграммы и графики. Построенная диаграмма является самостоятельным объектом, ее можно:

Создать

Редактировать

Изменять в размерах

Перемещать

Выводить на печать

Диаграмма связана с соответствующей таблицей и при изменении данных в таблице – изменяется и вид диаграммы. 

Для построения диаграммы можно использовать команду Вставка/Диаграмма или кнопку панели инструментов – Мастер диаграмм. Четыре шага мастера диаграмм:

Выбор типа и разновидности данного типа диаграммы

Выбор места размещения данных

Ввод заголовка диаграммы

Выбор места вывода диаграммы

 Пример: Построить круговую диаграмму, отражающую
 увлечения учащихся 11 класса, представленные таблицей   
	Увлечения  учащихся  11 класса

	волейбол
	25%

	теннис
	15%

	математика
	12%

	информатика
	18%

	танцы
	30%

	итого
	100%


Создание диаграммы
Выделите два столбца таблицы, содержащие названия увлечений  и процентные данные по числу 
посещения кружков. 
Дайте команду Вставка/Диаграмма или щелкните по кнопке панели инструментов – Мастер
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диаграмм. 
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                                     Рис.1                                                                             Рис. 2

В первом окне Мастера диаграмм (Рис. 1) (шаг 1 из 4): тип диаграммы выберите тип диаграммы круговой. 
Во втором окне (Рис.2) выберите вид круговой диаграммы — круговую объемную и нажмите                                                                                 кнопку   Далее
На следующем шаге убедитесь, что первый выделенный столбец (название увлечений) считается 

меткой секторов, а на вкладке Ряд  в поле Имя  отобразите название диаграммы, выделив щелчком первую строку таблицы. Нажмите кнопку Далее.
В окне (шаг 3 из 4) добавьте легенду и укажите её размещение. На вкладке Подписи данных включите в подписи Доли (при включении Имен категорий, можно отказаться от легенды, но отметить Ключ легенды и указать разделитель, например «пробел»).
В следующем окне укажите место расположения диаграммы. Нажмите кнопку Далее.

В пятом окне выберите кнопку Готово.
Диаграмма построена. На экране одновременно должны быть видны и таблица, и диаграмма. В случае необходимости диаграмму можно перенести и изменить ее пропорции (растянуть или сжать, «схватив» за квадратные метки, расположенные по углам и серединам рамки диаграммы).
Форматирование диаграммы

Выделите щелчком мыши область построения диаграммы, и правой кнопкой мыши вызовите контекстное меню. Выберите команду Объемный вид (Рис. 3) и измените, угол наклона, щёлкая по широким стрелам, наклоните диаграмму так, чтобы подписи располагались оптимально.
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                              Рис. 3
	В процессе работы расположите диалоговое окно Форматирование объемного Вида таким образом, чтобы диаграмма была видна. Пользуйтесь кнопкой Просмотр/Применить диалогового окна для подбора угла наклона. Выбрав окончательный вариант,  нажмите кнопку ОК.

Также можно выбрать и угол поворота диаграммы.

Здесь же можно изменить высоту диаграммы, например, взять её равной 50%.


Щелкните непосредственно по кругу диаграммы, чтобы появились квадратные метки на каждом секторе.

В зависимости от того, какой элемент диаграммы выделен (каждый сектор или только один)     можно перемещать одновременно все секторы или только один.
Для изменения цвета отдельного сектора выделите его, и дважды щелкните по нему или правой кнопкой вызовите меню Формат точки данных. Появится окно диалога Форматирование элемента данных. На вкладке Вид выберите цвет или даже узор для выделенного сектора. Проследите, чтобы выбранный цвет не использовался для других секторов диаграммы.

Для меток диаграммы можно выбрать другой шрифт. Щелкните по любой из меток — и выделятся все. Двойным щелчком или правой кнопкой мыши вызовите меню Формат подписей данных. В появившимся окне выберите шрифт, размер, цвет и т.д.
В меню Параметры диаграммы можно изменить Подписи данных, т. е. можно отобразить и числа приведённые в таблице, и процентное соотношение.
Щелкните правой кнопкой  по полю диаграммы,  выберите команду Формат области  построения и выберите цвет заливки  для области диаграммы и вид, цвет и толщину рамки вокруг  диаграммы

Используя перечисленные выше возможности, приведите свою диаграмму к устраивающему вас виду.

