Приложение№4

Методика обучения приемам тестопластики.

Детей обучают основным правилам приготовления теста, его хранения, приемам лепки, сушки и разрисовки изделий.

Тесто должно быть в меру пластичным, но не течь; в меру липким, но не затруднять работу, прилипая к пальцам; теста должно быть столько, чтобы хватило на изделие и не пришлось  выбрасывать много материала.

Приготовление теста.
Первый рецепт
· 1 стакан муки и 1/3 стакана соли смешать в миске
· постоянно помешивая долить воды, чтобы тесто получилось густым, как для приготовления пельменей.
Второй рецепт

· смешать 2 стакана муки, 1 стакан соли, 1 стакан воды, 2 столовые ложки растительного масла

· замесить и немного подогреть

· положить на час в холодильник

При замешивании теста по этим рецептам оно получается очень эластичным, не хрупким. Его лучше использовать для лепки мелких поделок и создания коллективных барельефных картин (панно).

Для получения цветного теста в воду добавить краску (гуашь, акварель): чем больше краски, тем ярче цвет теста. Нужно учитывать, что при сушке цвет изделия становится светлее (особенно красный и синий).

Третий рецепт
Для лепки цветных фигурок с прикреплением мелких деталей потребуется ( для каждого цвета): ½ стакана муки, 1/3 стакана соли, ¼ стакана воды, гуашь (акварель, чернила).

Хранение.   Соленое тесто может долго храниться в целлофановом пакете в холодильнике. Если оно станет размягчаться, перед лепкой нужно добавить в него немного муки.
Сушка.   Готовые изделия помещают на противень (можно смазать его жиром) и сушат в духовом шкафу не менее 10 минут. Духовой шкаф должен быть не очень горячим (температура примерно 130 градусов) и в процессе сушки его дверцу можно приоткрывать. Для лепки фигурок большого размера (от 10 см) используют металлические (или стеклянные баночки). Их обмазывают тестом, прикрепляют мелкие детали и сушат.
 Полые поделки высушиваются быстрее, т.к. прокаливается сама баночка. Чем больше и толще фигурка, тем больше требуется времени для ее затвердения. Можно сушить маленькие фигурки вместе с большими всю ночь при низкой температуре. При длительной сушке не следует использовать тонкие противни и оловянные сковородки.

 Необходимо предупреждать детей об опасности ожога и научить их пользоваться кухонными рукавицами.

Глазирование.   Глазирование придает тесту приятный коричневый цвет. Перед сушкой взбить яйцо и с помощью кисточки обмазать изделие.
Разрисовка изделия.   После высушивания изделие раскрашивают пищевой краской, гуашью или акварелью. Последние штрихи можно нанести фломастером. Раскрашивание временно размягчит поверхность изделия. Следует дать тесту снова подсохнуть на воздухе или в теплой духовке.

Приклеивание на основу.  Готовые детали приклеиваются на основу, обтянутую тканью. Можно всю твердую основу загрунтовать тестом, а затем приклеить полуобъемные детали картины (панно).
