Приложение 4

Студент:

- Добрый день, Курт! Меня зовут Николай. Мы знаем и любим Ваши произведения, но почти ничего не знаем о Вас. Расскажите нам о себе и ответьте на вопрос: «Как 65-летие Великой победы и Год учителя связаны с Вашей творческой и личной судьбой?»

Курт Гейн:  

Здравствуйте!

Меня зовут Курт Гейн. Родился 9 мая 1935 года в селе Ягодное Автономной республики немцев Поволжья. В 1941 году в сентябре забрали отца в армию, в 1944 умерла моя мать в Казахстане, оттуда каким-то образом удалось выбраться а алтайский край. Потом пришлось попасть в детдом. Там познакомился с Дорджи Очировым.  В 1951 –ом окончил семилетнюю школу. Работал токарем и комбайнером в МТС. После армии  поступил на педагогический факультет Омского института, в течении 5-ти лет учительствовал. Преподавал в средней школе искусств черчение и изобразительное искусство. В 1992 году  приехал всей семьей в Германию. Большая семья: у меня сын – дает уроки изобразительного искусства, младшая дочь преподает скрипку и фортепиано, 7 внучек, 2 внука, 2 правнука.

….

Студентка:

- Здравствуйте! Меня зовут Буйнта, и я тоже рада познакомиться с Вами. Многие Ваши произведения рассказывают о судьбе героев в период тоталитарного государства. Некоторые считают, что тема эта потеряла актуальность. Ваше мнение?

Курт Гейн: 

память о прошлом – это всегда актуально, обязательно надо об этом помнить. Не надо из этого делать хит, но помнить, особенно тем народам, к которым относимся, мы, немцы и калмыки, обязательно… 
Надо помнить и стараться сохранить свой язык и быть самим собой. Я так думаю. Конечно, память со временем стирает это, но помнить об этом нужно, т. к. это никогда не повторится.…

Студентка:

- Меня зовут Кира. В нашей республике проходит конкурс «Педагог года», соревнуются лучшие педагоги. Каким, по-вашему, должен быть современный педагог?

Курт Гейн:

Современные педагоги – как и всегда должны быть хорошими и разными, потому что люди все разные. Главное для учителя –… это и потому они должны быть разные. Я не буду сейчас перечислять этих вещей…

Учитель ни в коем случае не должен проклято отбывать время, долдонить скучно занудно свою тему, дети сразу видят то, что этот человек не принимает их всерьез, что он халтурный. В отношении обратная связь будет точно такая же. Его не будут любить и уважать. Любимому и уважаемому человеку не хочется приносить огорчения своим плохим поведением. И еще заводить «любимчиков»- каких-то детей любить больше или меньше, но классу показывать абсолютно нельзя это до добра не доведет.

Это внесет раздрай в коллектив. Не будет коллектива. Они будут отвечать нелюбовью. Если нет коллектива, значит, нет дружбы.
