Приложение 6

(Фрагмент из учебного пособия: Новая школьная энциклопедия. Всемирная история / сост. А.М. Цирульников. – М.: ООО «Издательство «РОСМЭН-ПРЕСС», 2003. – С. 620-621.)

День Победы в России и в ряде стран СНГ празднуют 9 мая, а почти во всех странах-союзниках в годы войны, - 8 мая. Это расхождение в датировке Дня Победы возникло не случайно. Акт о безоговорочной капитуляции был подписан в ночь с 6 на 7 мая 1945года генерал-полковником А.Йодлем, начальником штаба оперативного руководства вооруженными силами Германии, в Реймсе. Советское правительство отказалось признать Реймский акт в качестве окончательного и потребовало повторить подписание капитуляции в Берлине.

Реймский акт объявили предварительным, и в ночь с 8 на 9 мая в пригороде Берлина – Карлсхорте акт о капитуляции подписали заново. Церемония подписания акта о капитуляции завершилась в 0 часов 43 минуты 9 мая. Вечером 9 мая было объявлено о капитуляции в Советском Союзе, в этот же день была освобождена  Прага. Поэтому этот день был объявлен Днем Победы.
