Приложение 3
Рассказ третьего экскурсовода [3], [5], [6], [8], [11], [12]

Устройство простейшего радиоприёмника Попова. 

Перспективы развития радиосвязи.

Электромагнитные волны, занимающие спектр частот примерно от 3·103 до 3·1012 Гц, называются радиоволнами. 

Каждый вид радиоволн имеет свои особенности распространения:
длинные и средние волны при распространении огибают встречающиеся на пути препятствия: леса, горы, возвышенности, но поглощаются земной поверхностью. Поэтому для осуществления радиосвязи на длинных волнах требуется передатчик большой мощности (сотни и тысячи кВт);
короткие волны затухают в большей степени, чем средние волны, поэтому связь на большие расстояния на коротких волнах осуществляется пространственными волнами;
ультракороткие волны не отражаются от ионосферы, и в нижних слоях атмосферы происходит сильное затухание, поэтому можно считать, что эти волны вблизи земной поверхности распространяются прямолинейно.

В процессе изучения радиоволн Александр Степанович Попов собрал первый в мире радиоприёмник, в устройство которого входили: электромагнитное реле, антенна, батарея гальванических элементов, чашечка звонка, молоточек звонка, электромагнит, когерер.

Когерер был основной деталью «Грозоотметчика» - первого прибора, который обнаруживал наличие радиоволн. Он представляет собой стеклянную трубку с двумя электродами. В трубке помещены мелкие металлические опилки. Действие прибора основано на влиянии электрических разрядов на металлические порошки. В обычных условиях когерер обладает большим сопротивлением, так как опилки имеют плохой контакт друг с другом. Пришедшая электромагнитная волна создает в когерере переменный ток высокой частоты. Между опилками проскакивают мельчайшие искорки, которые спекают опилки. В результате сопротивление когерера резко падает. Снова вернуть прибору большое сопротивление можно, если встряхнуть его. Чтобы обеспечить автоматичность приема, А.С. Попов использовал звонковое устройство. Срабатывало реле, включался звонок, а когерер получал “легкую встряску”, сцепление между металлическими опилками ослабевало, и они были готовы принять следующий сигнал. 
Существуют два вида радиоприёмников: бытовые и радиостанции (приёмник + передатчик). Радиостанции делятся ещё на три типа: ближней связи, дальней связи (с самолётами и кораблями), космической связи.


Современные радиостанции существенно отличаются от первых приборов. На слайде представлено мобильное радио морской пехоты 1937 года, имевшее чудовищные размеры и вес почти 10кг. Ламповое радио требовало огромный и тяжёлый источник питания. Противопоставлен ему современный цифровой радиотелефон, который весит всего 4 кг, имеет размер автомагнитолы и потребляет примерно 13 В.

Ещё одной областью применения радиоволн, является радиолокация – метод обнаружения и определения местонахождения объектов посредством радиоволн. Волны излучаются радиолокационной станцией, отражаются от объекта и возвращаются на станцию, которая анализирует их, чтобы точно определить место, где находится объект.

Различают активную и пассивную радиолокации. При активной радиолокации объект облучается радиоволнами, посылаемыми РЛС, в результате чего возникают сигналы от объекта.

РЛС с пассивной радиолокацией не имеет передатчика, а лишь направленную приёмную антенну, улавливающую излучения объекта, приёмник, усиливающий принятые радиосигналы, и устройства, с помощью которых происходят регистрация и анализ этих сигналов. Используются для исследования явлений, происходящих в космическом пространстве (радиотелескопы), а также для определения местоположения кораблей и самолетов по радиомаякам (радиопеленгация).

По принципу радиолокации создан радиолокатор – прибор, который регистрирует отраженные радиоволны  и определяет координаты тела.

Радиоволны отражаются (или рассеиваются) всеми объектами, которые создают при этом эхо-сигналы, аналогичные звуковым эхо. Когда луч радиолокатора встречает на своем пути какой-либо объект – самолет, корабль, айсберг, стаю птиц или даже облако, – он отражается от объекта в широком диапазоне углов. Часть волновой энергии попадает на приемник радиолокатора, принося с собой информацию о положении объекта.

Радиолокация нашла широкое применение в военных и невоенных отраслях.

Одним из первых важных применений радиолокации были поиск и дальнее обнаружение объектов. Перед Второй мировой войной Великобритания построила не очень совершенную, но довольно эффективную сеть радиолокационных станций дальнего обнаружения для защиты от внезапных воздушных налетов со стороны Ла-Манша. Более совершенные радиолокационные сети защищают Россию и Северную Америку от внезапного нападения авиации или ракет. Корабли и самолеты также оснащаются радиолокаторами. В России изобретён уникальный ракетный комплекс “Фаворит”, который не имеет аналогов в мире. Локатор с фазированной решёткой “осматривает” пространство в радиусе до 300 км. “Фаворит” обстреливает цели, идущие со скоростью до 6450 м/с на высоте 25-25000 м. Он способен сбить не только самолёт, но и крылатую и даже баллистическую ракету. Можно также использовать бортовые самолетные радиолокаторы для обнаружения, слежения и уничтожения техники противника. Бортовые радиолокаторы важны для поиска, осуществляемого над сушей или морем, и оказания помощи в навигации или при слепом бомбометании. 

Ракеты с радиолокационным наведением оснащаются для выполнения боевых задач специальными автономными устройствами. Для распознавания местности на самонаводящейся ракете имеется бортовой радиолокатор, который сканирует земную поверхность и корректирует траекторию полета. За последние годы появилась система для одновременного слежения за многими целями, находящимися на разных высотах и азимутах. 

Океанские суда используют радиолокационные системы для навигации. Служба береговой охраны США применяет радиолокационно-телевизионную навигационную систему «Ратан» для получения телевизионно-радиолокационного изображения на подходах к гавани Нью-Йорка. На промысловых траулерах радиолокатор используется для обнаружения косяков рыбы. В аэропортах один радиолокатор служит для управления воздушным движением, а другой – для управления заходом на посадку – помогает пилотам посадить самолет в условиях плохой видимости. В широких масштабах радиолокация применяется для прогнозирования погоды. В космических исследованиях радиолокаторы применяют для управления полетом ракет-носителей и слежения за спутниками и межпланетными космическими станциями. Радиолокатор намного расширил наши знания о Солнечной системе и ее планетах. Радиолокация используется в сотовой и модемной связи.

Радиолокационные комплексы постоянно совершенствуются, находят новые сферы применения. Однако есть еще масса неизученного, поэтому эта область науки еще долго будет интересна физикам, математикам, радиоинженерам; будет объектом серьезных научных работ и изысканий.
