Приложение 4

Бахрейн 

островное государство на одноимённом архипелаге в Персидском заливе в Юго-Западной Азии, самое маленькое арабское государство. Бахрейн занимает три относительно крупных и множество мелких островов в 16 км на восток от берегов Саудовской Аравии и соединён с этой страной автомобильным мостом. Королевство предоставляет свою территорию для размещения крупнейшей авиабазы США в Персидском заливе. Имеет дипломатические отношения с Российской Федерацией (установлены с СССР 29.09.1990) 1871 — Великобритания устанавливает протекторат над Бахрейном, но фактически он превращён в колонию.

· Первая мировая война — создана крупная британская военная база. Правительство Ирана считает Бахрейн незаконно захваченной территорией Ирана.

· Вторая мировая война — британское правительство перебрасывает на Бахрейн крупные контингенты войск. С 1946 Манама — резиденция главы британской администрации в районе Персидского залива.

· 1968 — совместно с Катаром и Договорным Оманом объявляет о создании Федерации арабских княжеств Персидского залива.

· 14 августа 1971 — предоставлена независимость.

1975 — распущен парламент. Официальный язык — арабский, используются также английский, фарси и урду. Бахрейн — конституционная монархия. Во главе государства стоит король (до 2002 — эмир). Правительство возглавляет премьер-министр. Кабинет состоит из 23 министров.Имеется двухпалатный парламент. Нижняя палата — Палата депутатов избирается на всенародном голосовании, верхняя — Консультативный совет (Меджлис аш-Шура) назначается королем. В обеих палатах заседает по 40 человек. Преимущества: месторождения нефти и газа. Развитый оффшорный банковский сектор. Внутренние инвестиции. Туризм. Производство алюминия. Почти полное самообеспечение продовольствием.Слабые стороны: исчерпанные нефтяные резервы, недостаточная переориентация на другие отрасли. Высокий уровень безработицы (15 %) и государственных займов.Денежная единица — бахрейнский динар, равный 1000 филсам. Бахрейн поделен на 12 автономных районов. Основные достопримечательности Бахрейна включают шедевр исламской архитектуры — Большую Пятничную мечеть в Манаме, Дом Корана, Национальный музей. С 2004 года на острове проводится Гран-при Бахрейна Формулы-1, на построенном в центральной части государства автодроме посреди пустыни — Сахир Бахрейн имеет небольшие, но хорошо оснащенные Силы обороны Бахрейна. В основном оснащены вооружением производства США (самолеты F-16, F-5, вертолеты UH-60, танки M60, и фрегат класса Оливер Хазард Пери RBNS Sabha). Правительство Бахрейна заключило соглашение о сотрудничестве с вооруженными силами США и предоставляет Соединенным Штатам базу в Джуффэйр с начала 1990-х годов. На этой базе размещается Центральное командование военно-морских сил США (командование Пятого флота), а также порядка 1500 человек военного персонала Соединенных Штатов и союзников. Школьное обучение финансируется государством. Уровень посещаемости в начальных и средних школах достаточно высокий, хотя среднее образование и не является обязательным. Бахрейн посещают более 8 миллионов туристов в год. Большинство из них — жители соседних арабских стран. Однако растет и число туристов из-за пределов региона. Их привлекает историческое наследие страны, а также репутация современного и либерального государства. Большую роль в привлечении туристов играет проводящийся в стране Гран-при Бахрейна — этап чемпионата мира по автогонкам в классе Формула-1. Королевство объединяет арабскую культуру, блеск залива и археологическое наследие пяти тысяч лет цивилизации. На острове расположен ряд крепостей, в частности, Калат-аль-Бахрейн, включенная в список Всемирного наследия ЮНЕСКО. Национальный музей Бахрейна хранит предметы материальной культуры со времен первого появления человека на острове 9 тысяч лет назад.
