Текст «Типы смесей»
В жизни, как правило, мы встречаемся не с чистыми веществами, а со смесями. Смеси могут быть однородными (растворы спирта, сахара), в которых нельзя заметить границу раздела между веществами и неоднородными (мутная речная вода), в которых частицы видны невооружённым глазом.

Среди смесей можно выделить также жидкие, твёрдые и газообразные. Важнейшая газообразная смесь – воздух – представляет собой смесь азота, кислорода, углекислого газа, аргона и других веществ. К твёрдым смесям можно отнести стекло, сплавы – сталь, бронзу, латунь и др. 

Без нильского ила не состоялась бы великая цивилизация Древнего Египта, без воды, воздуха, минералов вообще бы не существовала живая планета, без клеток не было бы живых организмов.

Известные эмульсии – жидкость в жидкости - молоко, нефть, пестициды, косметические средства.

Твердое вещество в жидкости – суспензия – побелка, эмалевые краски, мази линименты.

Туман содержит капельки жидкости в воздухе, важна карбюраторная смесь в двигателях автомобилей, аэрозоли.

В Лондоне и Лос – Анжелесе в 19 веке заговорили о новой экологической проблеме – смоге – в связи со смертью многих людей, а по сути смог – смесь воздуха и твёрдых частиц.

Садоводы учитывают состав почвы, её влажность, для роста растений, а во влажной почве твердый компонент и жидкость смешаны.
