Киноафиша показа  ретроспективных фильмов о войне.
1. «ТИМУР И ЕГО КОМАНДА»  К/ст им.Горького / Союздетфильм, 1940.
      Краткое содержание:

      Героико-приключенческий фильм о патриотическом начинании группы пионеров во         главе с племянником командира Красной Армии Гараевым - Тимуром. Ребята решили         оказывать помощь, охранять и защищать семьи красноармейцев.

2.  «КЛЯТВА ТИМУРА» Таджикфильм / К/ст им.Горького, 1942.
   Краткое содержание:

В 1940-м году Аркадий Гайдар написал повесть «Тимур и его команда», которую и сам считал одним из своих самых удачных произведений. Повесть о Тимуре и его команде породила по всей стране движение юных «тимуровцев», бескорыстно творивших добрые дела и помогавших тем, кто нуждался в помощи. На Урале, например, тимуровские отряды действуют и сегодня. Имя Тимур писатель дал не случайно своему герою — так звали сына Гайдара. 

Также в 1940 году режиссер А. Разумный снял по книге одноименный фильм, который имел бешеный успех среди тогдашних школьников. В 1942 году Кулешов ставит ее продолжение, фильм «Клятва Тимура». Однако картина не снискала любви зрителей и быстро сошла с экранов.

3. «ЖИЛА-БЫЛА ДЕВОЧКА» Союздетфильм, 1944

История двух маленьких блокадниц, перенесших наравне со взрослыми тяготы войны.

4. «СЫН ПОЛКА» Союздетфильм, 1946

Краткое содержание:

По одноименной повести В.Катаева.

В годы войны наши солдаты подбирают мальчика- сироту. Он отказывается уехать в тыл и становится разведчиком, а затем остается при батарее. Когда в бою с прорвавшимися немецкими танками гибнет расчет батареи, Ваню отправляют в Суворовское училище, воспитанники которого участвуют в военном параде на Красной площади.

5.  «ЧЕТЫРЕ ТАНКИСТА И СОБАКА» 1969
Краткое содержание:

В фильме с долей юмора показана нелегкая доля танкистов на Великой Отечественной войне. Зрители полюбили главных героев ленты и в том числе - удалого офицера Ольгерда. Однако вряд ли кто знает, что прототипом этого персонажа стал наш земляк, уроженец Залесовского района храбрый танкист Виктор Тюфяков.

6. «ВАСЕК ТРУБАЧЕВ И ЕГО ТОВАРИЩИ» К/ст им.Горького, 1955

Краткое содержание:

Фильм повествует о жизни и приключениях советских школьников в предвоенные годы. О том, как вчерашние друзья - одноклассники едва не становятся врагами. Фильм первый, снятый по одноименному роману - трилогии Валентины Осеевой.

7. «ОТРЯД ТРУБАЧЕВА СРАЖАЕТСЯ» К/ст им.Горького, 1957

Краткое содержание:

Продолжение фильма “Васек Трубачев и его товарищи”. Лента о пионерах, сумевших в годы войны организовать свой маленький партизанский отряд.

