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Приложение 2
                                               «   Паутинка ассоциаций»

Как сделать мозговой штурм действительно эффективным? 
Основная идея метода свободных ассоциаций и техники MindMap («паутинки ассоциаций») заключается в том, чтобы пробить подсознание человека и запустить круг дальних ассоциаций, напрямую совершенно не связанных с предметом обсуждения. Подключение всех чувств и кодировка информации графическими образами, разными цветами, использование объемных выпуклых элементов открывают правое полушарие мозга и позволяют генерировать идеи сразу на нескольких уровнях восприятия.

Такой подход качественно отличается от традиционного мозгового штурма, во время которого участники просто высказывают свои идеи на заданную тему. Решается главная задача — интенсифицируется процесс генерации идей.

Техника «паутинка»   включает у человека радиантное мышление (от «радианта» — точка небесной сферы, из которой как бы исходят видимые пути тел, отправной точкой которых является центральный объект).
 Есть некий алгоритм проведения техники MindMap. 

   Пошаговая инструкция проведения «паутинки»:
— использовать большой лист бумаги  (флипчарт вполне подойдет); 
— взять набор цветных ручек, карандашей, фломастеров (чтобы были тонкие и толстые линии); 
— выбрать главную тему или объект, который вы хотите «поштурмить»; 
— начать с крупного изображения в центре листа, которое будет изображать главное; 
— вокруг главного изображения записать ключевые слова и наиболее важные идеи, которые выскажут участники (в свободном режиме); соединить их толстыми линиями с центром; 
— от этих линий провести более тонкие линии, стимулировать участников, пусть высказывают дополнительные идеи, детали, которые вам следует записать на эти линии; 
— где возможно, использовать рисунки; 
— использовать больше цветов. Пусть они будут обозначать для вас определенных людей, проблемы, темы, ассоциации или сведения — цветовое кодирование; 
— задавать вопросы; 
— добавлять пустые линии — это стимулирует работу мозга.  


