Опыт работы
  по теме: «Учимся, играя. Использование развивающих игр для развития дошкольника».
                                                                                       Игра является школой морали,
но не морали в представлении,

                                                                                      а морали в действии

                                                                                                                Д.Б. Эльконин
          Актуальность данной проблемы  дошкольного  образования  на  современном этапе развития нашего общества  обусловливает  необходимость расстановки новых акцентов в реализации  модернизированного педагогического подхода к организации  воспитательного процесса дошкольников. Исследования Л.С. Выготского,  Н.В. Масловой показали,  что познавательная  сфера  ребёнка имеет  достаточно сложное  строение  и  требует  серьезного  изучения  не  только  со  стороны психологов,  но  и  со  стороны  педагогов-практиков.  Опыт  же  современных исследований  в  области  обучения  и  воспитания  детей  в  системе  дошкольных учреждений  свидетельствует,  что  у  детей  уже  в  дошкольном  возрасте притупляются такие важные качества, как: непосредственность,   любопытство, наблюдательность,  самостоятельность  в  суждениях  и  определении  своих представлений о чём-либо.  Это  говорит  о  том,  что  в    дошкольном  образовании возникла  проблема  «возвращения  детям  детства», обновления  содержания  и методов  обучения  и  воспитания  детей  в  целом.  Дошкольный возраст – уникальный период жизни человека. Его своеобразие заключается в особой чувствительности, сензитивности к  усвоению окружающей действительности; в активности дошкольника – обследовательской, предметно- обследовательской, предметно-манипулятивной, познавательной. Знания, данные в занимательной форме игры, усваиваются детьми быстрее, прочнее и легче, чем те, которые сопряжены с долгими «бездушными» упражнениями. Простая и всем, казалось бы, ясная мысль, но, как это часто бывает, легко сказать, но трудно сделать. Вот почему проблема детской игры является одной из самых актуальных проблем детской психологии и педагогики. Актуально, как никогда ранее. Поэтому именно эту тему я рассматриваю в своей работе.

Цель: Показать роль игры как важное средство воспитания.

Задачи: 1. Развивать у ребенка познавательный интерес, желание и       потребность узнать новое;

             2. Развивать воображение, память, креативность мышления;

                      3.Формировать базисные представления (об окружающем мире, математическом), речевых умениях.
                      4. Приучать детей соблюдать во время игры правила.

                      5.Формировать  умение  ощущать  себя  в пространстве  окружающего  мира  и  людей,

                     6.  Научить ребёнка играть.

                     7.Воспитывать чувство доброжелательности, взаимопомощи.        

       Игра - это своего рода школа, в которой ребенок активно и творчески осваивает правила и нормы поведения советских людей, их отношение к труду, общественной собственности, их взаимоотношения. Она является той формой деятельности, в которой в значительной мере формируется общественное поведение самих детей, их отношение к жизни, друг к другу.

 Целенаправленное систематическое руководство игровой деятельностью дошкольников  позволяет значительно расширить круг сведений и представлений детей об окружающем их мире предметов и отношений между людьми, обогатить сенсорный опыт детей, активизировать их речевое развитие, мышление.   

         Образование  в  системе  дошкольных  учреждений  осуществляется  чаще всего в процессе «монолога» педагога-воспитателя с одной стороны и  ребёнка с  другой.  Большинство  программ  дошкольного  образования  направлены  на подготовку  ребёнка  к школе,  в процессе  которой  главное  внимание  уделяется освоению  грамоты,  математических  представлений,  навыков  письма, проводятся  многочисленные  тестирования.  Все  это  влечёт  за  собой  постоянно увеличивающийся  объём  осваиваемого  учебного  материала.  Отсюда познавательная деятельность ребёнка проходит как механическое повторение и закрепление  в  памяти  определённой  схемы  без  интереса  к  содержанию  этой деятельности.  Применяемые    на  занятиях    игры  направлены  на повествовательное развитие сюжета, а  дидактическая задача художественно-эстетического  развития  дошкольника  не  реализуется.    Педагог-воспитатель, заменяя игру учебными упражнениями,  не позволяет ребёнку раскрыться творчески.   Подобная  образовательная  деятельность  формирует  низкий  уровень  мотивации к приобретению знаний, слабую концентрацию внимания,  приводит к  эмоциональной  перегрузке,  моносхематизации  полученной  информации  и снижает интерес детей к обучению. 

  Спонтанно накопительный чувственный и интеллектуальный опыт ребенка может быть объемным, но неупорядоченным, направить его в нужное русло – вот что необходимо в процессе обучения познавательного общения, чтобы то и другое стало развивающим. Развитие логического мышления предполагает знакомство с познавательными играми. Практика обучения показала: на успешность влияют не только содержание предлагаемого материала, но и форма подачи, которая способна вызвать заинтересованность и познавательную активность детей. 

          Огромная роль в развитии и воспитании  ребенка  принадлежит  игре  -

важнейшему   виду   деятельности.   Она   является   эффективным  средством

формирования личности дошкольника, его морально - волевых  качеств. Известнейший в нашей стране педагог А.С.  Макаренко так характеризовал роль детских игр; " Игра имеет большое значение   в  жизни ребенка, имеет тоже значение, какое у взрослого имеет  деятельность,  работа, служба. Каков ребенок в игре, таким во многом он будет в  работе.  Поэтому воспитание будущего деятеля происходит, прежде всего,  в игре... " Необходимость  в  игре  иногда  объясняют,  как необходимость  дать   выход чрезмерной жизненной силе. «Детская игра - это не забава». П.Ф. Лесгафт любил повторять это выражение, так как видел в игре детей своеобразную форму деятельности, при посредстве которой они готовятся к жизни, приобретают определенные навыки и привычки, усваивают социальный опыт, формируют в себе черты будущего характера. Детская игра - это не бесполезное препровождение времени, а «умный педагогический прием воспитания юной личности». Игра - это работа детей. Самым любимым и естественным занятием для детей является игра. Ребёнок начинает играть, практически, с первых дней своей жизни. Сначала он исследует предметы, затем он их пробует в движении, затем меняет местами. Уже к трём годам ребёнок начинает моделировать сложные игровые ситуации. Играющий ребёнок сосредоточен, у него в глазах заметен интерес к предметам его игры. А самое главное заключается в том, что маленьких детей никто не учит играть. Они сами водят кубики по полу, издавая при этом звуки машин, они сами сводят игрушки вместе, изображая их общение. Дети просто подражают окружающему их миру и пытаются перенести этот мир ближе к себе, воплощая в доступных им предметах.

 В ходе игры малыши всерьез заняты овладением новыми для них сенсорными и моторными навыками. Игра расширяет познания ребенка о себе и о мире, дает ему ощущение господства над тем, что его окружает. Играя, ребенок накапливает знания, осваивает язык, общается и развивает воображение. Игра - это работа детей, но следует понимать, что сама по себе игра, которая не контролируется педагогом, не приносит ожидаемых результатов. Одним из главных значений игры является развитие физических качеств ребёнка. Как уже отмечалось выше, игра, - это единственный не насильственный способ заинтересовать ребёнка в выполнении каких-либо действий, направленных на развитие физических качеств, таких как быстрота, ловкость, сила, выносливость и гибкость. Игру можно рассматривать и как форму деятельности в условных ситуациях, направленную на воссоздание и усвоение общественного опыта, фиксированного в социально закрепленных способах осуществления предметных действий, в предметах культуры и науки. В игре воспроизводятся нормы человеческой жизни и деятельности, подчинение которым обеспечивает познание и усвоение предметной и социальной действительности, интеллектуальное, эмоциональное и нравственное развитие личности. В игре складывается и совершенствуется управление поведением, так как отличительным признаком развертывания игры являются быстро меняющиеся ситуации, в которых оказывается объект после действий с ним, и столь же быстрое приспособление действий к новой ситуации. В игре происходит формирование произвольного поведения ребенка, его социализация, возникают новые отношения к действительности, есть новый аспект в развитии речи. Игра - первые основы профессиональной деятельности. Она дает возможность научиться тому, как надо жить. И умственные, и физические навыки ребенка, и его особые способности, и его обычная психическая реакция - все это обусловлено характером игры. Уже в мире животных она рушит  границы  физического существования." Животные  могут  играть,  значит,  они  уже  где-то  больше,   чем   просто механизмы. Мы играем, и мы знаем, что  мы  играем,  значит,  мы  больше  чем просто умные существа, потому что игра  -  занятие  очень  умное.    В игре как в грядущей деятельности  дошкольника  осуществляются  те поступки, к которым он  будет  способен  в  реальном  поведении  лишь  через некоторое время. Ребенок приобретает опыт в собственной деятельности, многое узнает от взрослых. Разнообразные знания, впечатления, обогащают, его духовный мир и все находит отражение в игре.  К началу дошкольного  возраста  ребенок  уже обладает  определенным жизненным опытом, который  пока  что  недостаточно  осознан  и  представляет собой  скорее  потенциальные  способности,   чем сложившуюся   способность реализовывать умения в своей  деятельности.  Прежде  всего,  развивающие  игры   представляют   собой   совместную деятельность детей со взрослым. Именно взрослый вносит  в  жизнь  детей  эти игры, знакомит их с содержанием. 

Игра – это школа произвольного поведения. ( Д.Б. Эльконин). Попробуйте заставить ребенка стоять смирно – он не простоит и двух секунд. Но если это действие включить в игровой контекст, цель с успехом будет достигнута. В игре «Море волнуется – раз, море волнуется – два, море волнуется три. Замри!» ведь замирают и стоят даже самые непоседливые мальчики и девчонки, даже на одной ножке. Игра-школа морали в действии (А.Н.Леонтьев). Можно сколь угодно долго объяснять ребенку, «что такое хорошо и что такое плохо», но лишь игра способна через эмоциональное сопереживание, через постановку себя на место другого научить действовать и поступать в соответствии с нравственными требованиями .

         Психологические исследования показали: если «недругов» включить в игровое взаимодействие, в котором они вынуждены работать сообща, заботясь, друг о друге, взаимная неприязнь вскоре улетучится. Игра –ведущая деятельность в дошкольном возрасте, деятельность, определяющая развитие интеллектуальных, физических и моральных сил ребенка. По мнению русского историка и философа Василия Зеньковского, «игра- свободное творчество, важнейшее проявление эстетического начала в человеке». Ещё К. Д. Ушинский отмечал, как важно наблюдать за детской игрой для определения общего и интеллектуального здоровья детей. Если ребенок не выражает интереса к играм, пассивен или играет стереотипно и примитивно для своего возраста – это серьезный сигнал для взрослого: такой ребенок требует особого внимания, это «особенный» ребенок - может быть, гений, а может, неблагополучный. С помощью игры обучение ребенка идет эффективнее, а воспитание приятнее. Игра - средство диагностики психического состояния ребенка, его личностного развития, но это превосходный метод коррекции тех или иных дефектов, недостатков, отставания в развитии. Знания, полученные через игру, позволяет дать ребенку понятие, что мир не является хаосом, что он может быть постижим, а это дает ребенку ощущение уверенности в своих силах, развивает их познавательную самостоятельность. 

           Работая в детском саду, я всегда ставлю перед собой такие педагогические задачи: развивать у детей память, внимание, мышление, воображение, так как без этих качеств немыслимо развитие ребенка в целом. Дети второй младшей группы, пришедшие ко мне,  редко отвечали на вопросы, сомневались в своих ответах, внимание и память были слабо развиты. Как педагога меня это очень насторожило, и я решила провести срез знаний, с помощью которого я смогла бы выявить способности детей, особо нуждающихся в моей помощи. Изучая новую литературу, я пришла к выводу, что используя различные дидактические игры, занимательные упражнения в своей работе, я смогу исправить пробелы знаний у детей. Много лет я работаю углубленно над темой: “Учимся играя ”. В работе с детьми я уделяю большое внимание дидактическим, развивающим играм, но стараюсь не злоупотреблять. Потому что игра, затянутая во времени, лишенная эмоционального накала, может принести даже вред, так как снижает интерес ребенка к играм. По мере усложнения программного содержания, видоизменяю игры, а использование наглядного материала позволяло не только разнообразить игру, но и делало ее привлекательной для детей. Занимательные игры вызывают у детей большой интерес, особенно игра в «Путешественников». 

     В задание включаю познавательные задачи, проблемные ситуации, загадки, игровые упражнения, которые вызывают у детей умение воспринимать, запоминать, получать результаты, понимать и пользоваться условными обозначениями, знаками. Кроме этого использую не только настольные игры, но и словесные: «Наоборот», «Летает – не летает», «Бывает – не бывает», «Что далеко, что близко» и др. с использованием этих игр в значительно большей степени развивается сообразительность, смекалка, логическое мышление, вырабатывается лаконичная и точная речь.

      В своей работе использую множество дидактических игр и упражнений, различной степени сложности, в зависимости от индивидуальных способностей детей. Особое место среди математических развлечений занимают игры на составление целого из частей: «Танграм», «Колумбово яйцо»,»Вьетнамская игра», «монгольская игра», «Листик», «Волшебный квадрат», «Головоломка Пифагора», «Пентамино».  Они интересны взрослым и детям: - детей увлекает увиденное или задуманное. Они включаются в активную практическую деятельность по подбору способа расположения фигур с целью создания силуэта. Например, такие игры как НАЙДИ ТАКОЙ ЖЕ УЗОР, СЛОЖИ КВАДРАТ,  КАЖДУЮ ФИГУРУ НА СВОЕ МЕСТО, ПОДБЕРИ ПО ФОРМЕ, ЧУДЕСНЫЙ МЕШОЧЕК, КТО БОЛЬШЕ НАЗОВЕТ. Дидактическую игру ГЕОМЕТРИЧЕСКАЯ МОЗАИКА, использую на занятиях и в свободное время, с целью закрепления знаний о геометрических фигурах, с целью развития внимания и воображения у детей. К каждому занятию стараюсь изготовить новую интересную таблицу. А  если некоторые таблицы использовала несколько раз, то давала уже более сложные задания, различные по цвету, форме и величине. В своей работе я использую блоки Дьениша, вначале с одним обручем, где знакомила с одним признаком, а когда дети усвоили, перешла к двум, трем обручам, так например, в игре «помоги жучкам найти свой дом» при классификации предметов используются два обруча – закрепляю два признака (цвет и форма), где дети учатся классифицировать предметы по этим признакам, учатся думать, рассуждать. Игровое упражнение «Волшебные точечки»- последовательное соединение точек способствует закрепление счета, учит ориентировке на листе бумаги в клетку и полученный рисунок очень радует детей. Большой наблюдательности требует от детей «Логические цепочки» или по- другому «Назови соседей». Постепенно от игры «математические бусы» перешла к игре «Вычислительная машина». Эта игра дает прекрасную возможность показать детям структуру алгоритма. Игра «умный паровозик» (числовая линейка) позволяет решать примеры с двухзначными числами. Игровое упражнение «Волшебные точечки»- последовательное соединение точек способствует закрепление счета, учит ориентировке на листе бумаги в клетку и полученный рисунок очень радует детей. Игра «умный паровозик» (числовая линейка) позволяет решать примеры с двухзначными числами.

            Использование дидактических игр на занятиях и в свободное время способствует закреплению у детей памяти, внимания, мышления. Поэтому в дальнейшем буду продолжать использовать в своей работе различные дидактические игры и упражнения. Очень интересны  детям различные лабиринты («Помоги Аленушке выйти из болота», «Помоги Иванушке дойти до дома», «какой пингвин дойдет быстрее до лунки с рыбой»), где сначала они выполняют задание, следя за линиями лабиринта с помощью указки, затем предлагаю найти путь глазами, на протяжении игры учу детей рассказывать о своих действиях, анализировать и исправлять ошибки.  
Если дети справляются успешно, то следующее задание усложняю и ускоряю темп, выполняя задание например: «Помоги зайцу найти волшебную морковку», «Помоги пингвинам поймать рыбку».

Используя игры, учу детей преобразовывать равенство в неравенство и наоборот – неравенство в равенство. Играя в такие дидактические игры как КАКОЙ ЦИФРЫ НЕ СТАЛО?, СКОЛЬКО?, ПУТАНИЦА?, ИСПРАВЬ ОШИБКУ, УБИРАЕМ ЦИФРЫ, НАЗОВИ СОСЕДЕЙ, дети научились свободно оперировать числами в пределах 20 и сопровождать словами свои действия. Дидактические игры, такие как ЗАДУМАЙ ЧИСЛО, ЧИСЛО КАК ТЕБЯ ЗОВУТ?, СОСТАВЬ ТАБЛИЧКУ, СОСТАВЬ ЦИФРУ, КТО ПЕРВЫЙ НАЗОВЕТ, КОТОРОЙ ИГРУШКИ НЕ СТАЛО? И многие другие я использую на занятиях в свободное время, с целью развития у детей внимания, памяти, мышления. Игра СЧИТАЙ НЕ ОШИБИСЬ!, помогает усвоению порядка следования чисел натурального ряда, упражнения в прямом и обратном счете.

Для закрепления знаний, полученных на занятиях, я даю детям домашние задания в виде дидактических игр и упражнений. Например: СОБЕРИ БУСЫ, НАЙДИ ОШИБКУ, КАКИЕ ЦИФРЫ ПОТЕРЯЛИСЬ? и т.п. Дети стараются выполнить свое задание правильно, не допуская ошибок, чтобы получить за это веселое солнышко, а не хмурую тучку с дождиком. Родители тоже очень серьезно относятся к выполнению домашнего задания с детьми. В уголке для родителей выставляю папку с дидактическими играми, объясняя цель и ход игры. Игра «Что спрятано» - эта игра развивает зрительную память, вызывает длительный, устойчивый интерес, активность, положительные эмоции.

Задачи на смекалку, головоломки, занимательные игры вызывают у ребят большой интерес. Дети, не отвлекаясь, подолгу упражняются в преобразовании фигур, перекладывая палочки по заданному образцу. Например: шесть палочек. На берегу моря стоит дом (дети выкладывают домик) В нем живут Маша и Витя. Каждое утро дети выходили на берег моря и приветствовали проходящие  корабли, флажком. Но однажды флажок исчез. Как помочь детям? Задание «Нужно переложить две палочки так, чтобы получился флажок» ( «Поверни голову коровы», «Переверни домик в другую сторону».) В таких занятиях формируются важные  качества личности ребенка: самостоятельность, наблюдательность, находчивость, сообразительность, вырабатывается усидчивость, развиваются конструктивные умение. 

Дидактические   игры  способствуют  развитию способностей и потребностей  познавательного    характера, интеллектуальных  нравственно-волевых качеств, формированию познавательного интереса. Используя различные дидактические игры в работе с детьми, я убедилась в том, что играя, дети лучше усваивают программный материал, правильно выполняют сложные задания. Применение дидактических игр повышает эффективность педагогического процесса, кроме того, они способствуют развитию памяти, мышления у детей, оказывая огромное влияние на умственное развитие ребенка. Обучая маленьких детей в процессе игры, стремлюсь к тому, чтобы радость от игр перешла в радость учения. Учение должно быть радостным!   

Развивающие  игры  содержат  условия,   способствующие   полноценному развитию личности: единство познавательного и эмоционального начал,  внешних и внутренних действий, коллективной и индивидуальной активности  детей.  При проведении игр  я стараюсь, чтобы все  эти  условия  были  реализованы,  т.е. чтобы каждая игра приносила ребенку новые  эмоции,  умения,  расширяла  опыт общения, развивала совместную и индивидуальную активность.   Игры     предлагаю в соответствии с учетом необходимой  последовательности  этапов – от самых простых и доступных  каждому  малышу  игр,    перехода  к более сложным. В каждой игре  опираюсь на  то,  что  ребенок  уже умеет и что он сам любит делать. 

        Так, например, трехлетние дети, как правило, любят и умеют бегать  и   

 прыгать. Используя эти умения, я организовываю новые  игры,  основанные на новой последовательности  этих  движений,  их  постепенном  усложнении  и главное – их новом содержании и осмыслении: не просто бегать  и  прыгать,  а прыгать в воображаемой ситуации (по кочкам на болоте или бежать от кота  или лисицы, которые могут их поймать). Кроме того, на  каждом  возрастном  этапе  между  детьми  существуют значительные индивидуальные различия, я их так  же   учитываю  при проведении игр. Почти в каждой группе детского сада  есть,  по  крайней  мере, три типа детей, которые по- разному  себя ведут во время  любой  деятельности, в том числе в игровой, и соответственно требуют разного подхода.

     Дети первого  типа  очень  активны,  подвижны,  склонны  к  сильному возбуждению.  Они  охотно  принимают  любую  новую  игру  и  с   энтузиазмом включаются в нее. Обычно они быстро схватывают суть игры и  стремятся  взять на себя активные роли. Но часто эти дети  не  обращают  внимания  на других, и заняты демонстрацией собственных  возможностей.  Для  таких  детей наиболее  трудными   оказываются   правила,   сдерживающие   их   спонтанную активность:  дожидаться  своей  очереди,  не  двигаться   до   определенного сигнала, уступать главную роль или привлекательный предмет другим. Вместе  с тем выполнение именно этих правил особенно полезно для них.  При  проведении таких игр я стараюсь показать таким детям  важность  соблюдения  этих правил и сделать так, чтобы они получили удовлетворение от их выполнения.

        Дети второго типа более робкие, опекаемые, осторожные. Они обычно не сразу понимают суть игры и не слишком охотно переключаются на новую для  них деятельность. Сначала они держатся напряженно,  без  интереса  наблюдают  за действиями других детей. Я не заставляю такого  ребенка брать на себя активную роль, пока он не будет готов  к  этому.  Наблюдая  за игрой и принимая в ней сначала пассивное участие, он  постепенно  заражается от взрослого и от сверстников интересом  к  игре  и  через  некоторое  время начинает сам проявлять инициативу. Конечно,  это  становится  возможным  при поддержке и одобрении воспитателя.

        Однако не все дети включаются в игру даже при поддержке воспитателя. В каждой группе  могут  оказаться  вялые,  пассивные  воспитанники,  которые отстают в развитии от сверстников и не могут действовать  наравне  с  ними. Даже при многократном повторении игры они не понимают  ее  сути  и  избегают активных ролей, а взяв их  на  себя,  действуют  не  правильно.  Такие  дети требуют особого внимания. Коллективная,  групповая работа с ними не эффективна. Они нуждаются в личном контакте со взрослым,  в его  личном  внимании,   объяснении, поощрении. Такие дети были и у меня.   Я проводила с ними индивидуальные   занятия, которые необходимы  для нормального психического и личностного развития. Основным   видом  деятельности  человека  является  труд.   Конечный результат труда -  создание общественно значимого продукта. Это  может быть урожай, выращенный  колхозником,  сталь,  выплавленная  сталеваром, научное открытие ученого, урок, проведенный учителем. Игра не создает общественно значимого продукта. В  игре  начинается формирование человека как субъекта  деятельности,  и  в  этом  ее  огромное, непреходящее значение. Конечно, и  другие  виды  деятельности  льют  воду  на  мельницу на формирование новых потребностей, но  не  в  какой  другой  деятельности  нет такого  эмоционально  наполненного  вхождения  в  жизнь   взрослых,   такого действенного  выделения   общественных   функций   и   смысла   человеческой деятельности, как в игре. Таково первое и  основное  значение  ролевой  игры для развития ребенка. В жизни ребёнка дошкольного возраста игра занимает одно из ведущих мест. Игра для него – основной вид деятельности, форма организации жизни детей, средство всестороннего развития, перевоплощения.  Перед каждым воспитателем детского сада стоит задача – создать дружный организованный коллектив, научить детей играть.

Малыши пришли в группу, какие они разные, непохожие друг на друга. с разными характерами: молчаливые, разговорчивые, драчуны и забияки. Для большинства ребят группа детского сада является первым детским обществом, где они приобретают первоначальные навыки коллективных отношений. Надо научить ребёнка жить общими интересами, подчиняться требованиям большинства, проявлять доброжелательность к сверстникам. Поэтому я поставила перед собой задачу воспитывать это чувство у детей с первых дней пребывания в детском саду  и решила использовать для этой цели сюжетно-ролевые игры. С первых моих наблюдений за играми я выяснила, как дети проявляют себя в них. Мои наблюдения помогли мне наметить конкретные пути работы с каждым ребёнком. Я перед собой поставила следующие задачи: научить ребёнка играть, содействовать объединению детей в игре; тактично руководить выбором игры, приучать детей соблюдать во время игры правила, воспитывать чувство доброжелательности, взаимопомощи. 

С помощью родителей оборудовали игровую среду. Красивые нарядные куклы, мебель, разная посуда быстро привлекли малышей, и они начали разнообразно действовать с ними: катать, кормить, укладывать и т.д. Играли и утром, и после дневного сна. Важно было, чтобы наши малыши научились выполнять несколько взаимосвязанных действий. С этой целью я широко использовала вопросы, подсказывающие новые действия. Большое место отводила показу действий с теми или иными игрушками. Например, чтобы привлечь внимание детей я начинала играть с куклой, объединив при этом несколько сюжетов, доступных пониманию детей: «разогреваю кашу», «кормлю куклу», «укладываю спать, спев колыбельную». Дети внимательно наблюдали за моими действиями. Я продолжала игру, а затем передавала куклу детям, словесно направляла дальнейший ход событий. Очень важно, чтобы к куклам, мишкам дети относились как к живым существам, ласково, заботливо. Если кто-то из ребят бросит куклу на пол, обращаю внимание на то, что ей очень больно, холодно, неприятно лежать, она хочет, чтобы её приласкали, пожалели, поиграли с ней.  Часто бывает, что дети придумывают хорошую игру, но не умеют ее организовывать, не могут сами сделать нужными для игры вещи, тогда я вступаю в игру и стараюсь сделать ее интересней и полезней. Сама играю с детьми. Это бывает нужно для того, чтобы доставить детям удовольствие, объединить их, направить игру. Например, дети построили «поезд», и я вместе с ними еду в город. Прихожу в их «магазин» и покупаю конфеты из камешек  и булки из глины. Часто дети играют сами без взрослых, но я внимательно за ними наблюдаю. Если вижу, что дети не могут договориться друг с другом, что у них не ладится игра, прихожу на помощь: объясняю, как сделать машину прочнее чтобы не ломалась, помогаю поставить мачту на пароходе. Для того чтобы не портить настроение, не мешать в игре, обращаюсь к ним, как к людям, которых они изображают. Например, «товарищ бригадир, строителям пора обедать» или посоветую кому-нибудь приготовить обед для работников. Малыши быстро реагируют на эти слова. Для того чтобы игра развивалась необходимо дать детям знания об окружающем, способствовать развитию воображения. С этой целью проводила дидактические игры «Оденем куклу на прогулку», «Постираем кукле платье», «Купание куклы» и т.д.

        Для обогащения игр детей подбирала простые сюжеты для инсценировок с куклой. Например: мама и дочка пришли с прогулки домой. Дочка захотела есть. Мама сварила кашу, покормила дочку. Такие инсценировки помогают детям в самостоятельном выборе игры «Дочки-матери», а дополнительные атрибуты и предметы заместители обогащают её содержание. В младшей группе сюжет игры был простой, но постепенно он усложнялся, вводились новые игровые действия: мама стирает бельё, купает куклу, лечит её, гуляет с ней и т.д.

          В результате совместной игровой деятельности, дети научились переносить игровые действия с одной игрушки на другую. Широко использовала в своей работе игры-показы. Так, во время игры с куклой я говорила: «Нашей Тане хочется погулять, давайте поможем ей одеться». Во время одевания рассматриваем одежду куклы, называем её. Затем я последовательно одевала  куклу. Дети наблюдали за моими действиями. Чтобы закрепить навыки я предлагала повторить мои действия. Вначале малышам требовалась моя помощь, а затем они научились самостоятельно одевать и раздевать кукол. При этом я обращала внимание на то, что одежду надо брать и складывать аккуратно. Накопленный опыт помогает малышам активней участвовать в игре.

       При руководстве игрой у меня возникали и некоторые трудности. В группу пришли дети, которые не играли вообще. Вика П. не проявляла интереса ни к играм, ни к игрушкам. При беседе с мамой выяснила, что дома она играет с одним медвежонком, даже с ним ложится спать. Вечером я попросила Вику принести мишку в детский сад, ему здесь будет веселее, а дома одному скучно. Утром я ласково поздоровалась с мишкой и пригласила его в гости к нам. Так, в течение всего дня я обращалась к мишке как к живому существу. В последующие дни Вика приносила разные игрушки и проигрывала с ними уже знакомые ей игровые действия: кормила, укладывала спать. В ходе общения с девочкой, я побуждала вспомнить знакомые ситуации и задавала новую игровую задачу. Таким образом, у Вики появился интерес к игрушкам, стали появляться первые игровые замыслы. Девочка стала общительнее, весёлой.

      В первое время, когда некоторые дети не знали друг друга, они играли в одиночку и довольно разнообразно. Я старалась помочь им сплотиться в единый коллектив. К концу младшей группы дети научились играть небольшими группами, причём стали проявлять друг к другу внимание, доброжелательность, научились уступать игрушки товарищам. Конфликтных ситуаций стало меньше. Дружно играть нам помогали Матрёшка и Колобок, весёлый Гномик и Клоун. С помощью их дети запоминали некоторые правила игры.

      Положительных результатов в работе можно добиться, действуя в тесном контакте с родителями, обогащение их знаниями об особенностях игровой деятельности малыша. Для того чтобы выбрать правильное направление в работе с родителями, я провела в группе анкетирование. Анализ ответов помог выяснить ряд вопросов, по которым нужно дать разъяснения родителям, наметить план работы. В группе оформили стенд «Играют дети» Провела и рекомендовала ряд консультаций: «Малыши начинают играть», «Малыши и его игрушки», «От скуки на все руки». «Играйте вместе с детьми». Вся эта работа способствовала развитию у детей интереса к игровой деятельности детей. Они правильно воспринимали все рекомендации, что очень помогло мне в работе.

     В    среднем   и    старшем  дошкольном  возрасте  сюжетно  –  ролевые  игры развиваются,  однако,  в  это  время  они  отличаются  уже  гораздо   большим разнообразием тематики, ролей, игровых действий, вводимых или реализуемых  в игре  правил,  чем  в   младшем   дошкольном   возрасте.   Многие   предметы натурального характера, используемые  в  игре  младших  дошкольников, здесь заменяются условными, и возникает т.е. символическая игра. Например,  простой кубик в зависимости  от  игры  и  отведенной  ему  роли  может  символически представлять и различные предметы мебели, и машину,  и  людей,  и  животных. 

       Ребенок действуя «как будто» погружается в воображаемую игровую обстановку. Он имеет дело с конкретным игровым материалом, например куклой, для которой надо сшить платье на игрушечной швейной машинке, то в мечтах своих он уходит далеко в мир человеческих планов, взаимоотношений, переживаний. Если ребенок берет на себя роль врача, то он и лечит как врач, если роль медицинской сестры, то делает всё, что должна делать медицинская сестра, при этом ещё выполняет распоряжение врача и просьбы больных. Игровые задачи здесь никем не заданы, а поставлены самими детьми по ходу развертывания игрового замысла. Однажды дети играли в игру «Пароход». Игру начали, как положено: из стульчиков соорудили пароход, быстро определили кто  капитан, кто матросы, а кто пассажиры. Игра пошла по обычному порядку: плыли, капитан смотрел в бинокль, пассажиры беседовали и вдруг один из «матросов» заметил на полу лежащие кегли, и они сразу же пошли в  дело. Заработало воображение: дети превратились в рыбаков, плывущих в шлюпке к киту. Начались возбужденные крики, кто - то упал со стульчика и закричал: «спасайтесь, шлюпка перевернулась». Все упали на пол и стали «отплывать» от шлюпки. Я  не разобрав ситуации, сказала: «Почему вы возитесь на полу? Опять балуетесь. Садитесь в свой пароход и плывите дальше. « Но дети не сели, игра распалась. Интерес к ней пропал.  О том, насколько значимы эмоции, переживания игровых событий, возвышенные мотивы игры говорят исследования психологов. Эмоции цементируют игру, делают её увлекательной, создают благоприятный климат для взаимоотношений, повышают тонус, который необходим каждому ребенку для его душевного комфорта. По мере взросления детей меняется и организация их практического опыта, который направлен на активное познание реальных взаимоотношений людей в процессе совместной деятельности. В старшем возрасте дети самостоятельно выбирают для игры предметы-заместители сравнивая их с заменяемым предметом (Счетная палочка – шприц, кубики –хлебобулочные изделия, и т. д.). Игра – отражение жизни. Здесь все «как будто»,  «понарошку»,  но  в этой условной обстановке,  которая  создается  воображением  ребенка,  много настоящего:  действия  играющих  всегда  реальны,  их  чувства,  переживания подлинны, искренни. Ребенок знает, что кукла и мишка –  только  игрушки,  но любит их, как живых, понимает, что он не «правдашний» летчик,  или  моряк, но чувствует себя отважным  пилотом,  храбрым  моряком,  который  не  боится опасности, по- настоящему гордится своей победой.

Однажды дети «летели на самолете». Рассматривали сверху, что происходит на земле, кто что видит. И вдруг Вова закричал: вижу аварию на дороге, там разбились люди, я пойду к ним на помощь.» Взял пластину из строительного материала, сказав, что это парашют. Я сказала Вове, что этот парашют может не раскрыться. Вова понял, что выбрал неудачный заместитель, задумался и уже через минуту нашел выход, взяв из шкафчика маленький рюкзак. У старших дошкольников совершенствуется умение совместно строить и творчески развивать сюжеты игр с постройками. Известно, что сюжеты детских игр самостоятельно развиваются на основе наблюдений окружающей жизни, а так же знаний, приобретенных при чтении литературных произведений, сказок, при просмотре детских телевизионных передач. Влияние искусства и художественной литературы  на формирование личности ребенка чрезвычайно велико. Книга открывает перед детьми новый мир, впервые заставляет задумываться над тем, “что такое хорошо и что такое плохо”. Герои книг часто становятся героями игр. Однако необходимо помочь детям разобраться в их характерах, понять мотивы их поступков, чтобы у ребят появилось желание воплотить в игре образы героев литературных произведений.

      Игра детей пятого года жизни практически постоянно сопровождается речью. Особенностью детской игры является также сочетание и взаимосвязь образа, игрового действия и слова. Это не внешние ее признаки, а самая сущность. В игре ребенок живет действиями и чувствами изображаемого героя.  Дети не играют, молча, даже тогда, когда ребенок один, он разговаривает с игрушкой, ведет диалог с воображаемым участником игры, говорит за себя и за маму, за больного и врача и т. д. Слово является как бы аккомпанементом к игровому действию и полнее раскрывает образ, отношение к нему самого ребенка. Речевое общение в процессе игры выполняет огромную роль. Общаясь, дети обмениваются мыслями, переживаниями, уточняют замысел и содержание игры. Словесный сговор в игре выполняет организующую функцию, содействует возникновению и укреплению взаимопонимания и дружбы между детьми, одинакового отношения к тем или иным фактам и явлениям окружающей жизни. Взаимосвязь образа, игрового действия и слова составляет стержень игровой деятельности, служит средством отображения действительности.

           На фоне описательных высказываний появляются ролевые и оценочные. Каждую роль ребенок ведет голосом, характерным для его героя: за зайчика говорит тонким голосом, за волка – грубым и сердитым. Режиссерская игра дошкольника среднего возраста испытывает на себе влияние, с одной стороны, опыта ребенка, с другой – опыта игровых действий и отношений, который он приобретает в сюжетно-ролевой совместной игре. В дальнейшем индивидуальные игры режиссерского типа продолжают обогащаться за счет накопления игрового опыта. Возникающие сюжеты отличаются сложностью, динамичностью. В игру включается несколько действующих лиц, в роли которых выступают игрушки. Развитие фантазии, высокий уровень общения, умение действовать в плане представлений позволяют ребенку наделять игрушку ролью вне зависимости от ее образного решения. Коллективная сюжетно – ролевая игра расширяет круг общения  ребенка. Он   привыкает   подчиняться   правилам,   требованиям,   которые   к   нему предъявляются в игре: он  –  то  капитан  космического  корабля,  то  –  его пассажир, то  –  восторженный  зритель  наблюдающий  за  полетом.  Эти  игры воспитывают чувство коллективизма и ответственности, уважение к товарищам  по игре, приучают   соблюдать   правила  и  вырабатывают  умение   подчиняться   им.

        Среди разнообразных видов   творческой  деятельности,  которой  любят

заниматься    дети    дошкольного     возраста,     большое     место     занимает

изобразительное искусство,  в  частности  детское  рисование.  По  характеру

того,   что   и   как   ребенок   изображает,   можно  судить  о  его   восприятии

окружающей  действительности,  об   особенностях   памяти,   воображения   и мышления. В рисунках дети стремятся передавать свои  впечатления  и  знания, получаемые  из  внешнего  мира.  Рисунки  могут   существенно   меняться   в зависимости от физического  или  психического  состояния  ребенка. Мои наблюдения за поведением детей на занятиях  по  изобразительной деятельности показали:  весьма  часто  задачи,  которые  я ставлю,    не всегда отвечают их потребностям  и  интересам.  Предлагая  детям,  скажем  рисовать воздушные шары (II вторая мл. гр.),  я  хочу  научить  их  изображать округлые формы. Но дети, конечно,  не  понимают  значения  этой  программной задачи. Это во - первых. Во- вторых, рисовать просто так  многим  совсем  не интересно.

        Важно уяснить одно: малышу, как любому человеку, кажется,  что  все,

что он делает, непосредственно нужно кому-то. Но кому? В каком  мире  смогут найти свое применение яблоки, нарисованные на  бумажных  тарелках?  Короткие мазки,  изображающие  траву.  К  счастью,   такой   мир   существует!   Этот удивительный мир кукол, которые ходят, друг  к  другу  в  гости;  там  дружат зайцы,  медведи  и  лисы;  игрушки  посещают  парикмахерскую   и   магазины; обращаются к ребенку за помощью,  если  болеют.  Только  в  этом  прекрасном мире, который называется игрой, ребенок может и  должен  полноценно  жить  и учиться. Если мысленно перенестись в мир  детской  игры,  то  окажется,  что именно эти яблочки и листочки  нужны. Обитатели игрушечного мира  сразу и с пользой для себя употребят все, что  нарисовал,  слепил  или  вырезал  и наклеил ребенок.

        Довожу до каждого ребенка, что результат его труда  необходим

какому-нибудь игровому персонажу (игровыми персонажами мы  называем  игрушки– объемные или плоскостные фигурки  животных  –  домашних  и  диких,  птиц). У детей появляется желание помочь одному из  обитателей игрового мира;

        Для того чтобы привлечь  внимание  детей  к  нуждам  или заботам игрового персонажа, я использовала такие приемы,  которые,  кстати, очень просты и доступны. В начале, я  показываю тех персонажей,  которые станут героями  данного  занятия  (например,  если  на  занятии  дети  будут учиться рисовать домик для белочки, то показываю  маленькие  игрушки  или плоскостные  фигурки  бельчат,  вырезанные  из  бумаги).  Затем  кратко,  но достаточно убедительно  рассказываю, о том, что эти  бельчата и зайчата оказались  в  опасном  или  затруднительном  положении:  наступила зима, а у маленьких бельчат нет  домика, как им помочь?  Важно,  не  только обозначить трудности, но и добиться отклика у своих слушателей.  По  этому,  я раскрываю всю сложность и опасность; маленькие бельчата могут погибнуть  от холода, голода и врагов. Но у этих  зверюшек  есть  защитники,  подчеркивая, я и указываю на ребят. Тем  самым    ставлю  детей  в  позицию помощников,  защитников,  что  особенно  важно  для  решения  воспитательных задач.

        Чтобы  дети  активно  включились  в  работу,  объясняю: для спасения игрового персонажа  необходим  именно  тот  предмет, который предстоит нарисовать (слепить, или выполнить  способом  аппликации).

Так, чтобы спасти мышонка,  надо  углубить  ему  норку  (заштриховать  круг, чтобы не  просматривался  силуэт).  Получается:  с  одной  стороны,  помогая мышонку, ребенок играет, а с другой – действует не в воображаемом  плане,  а реально. Не следует забывать, что дети решают не  учебную,  а

игровую задачу. Они в мире игры. Поэтому, если я замечаю  какие-либо недостатки, предлагаю – и только в игровой форме:  "Наташа,  твоей  белочке очень хотелось, чтобы    домика  была  крыша,  которая  спасет  ее  от дождя". Не важно, что за белочку говорит взрослый. Значимо то, что  мои указания не разрушают целостности игрового мира.  Они  тоже  в  контексте игровой, а не учебной деятельности.

         Расширение театрально-игрового опыта детей осуществляется за счет освоения игры-драматизации. Практически все виды игровых заданий и игр-драматизаций, которые освоил младший дошкольник, полезны и интересны ребенку среднего дошкольного возраста. Усложнение касается текстов, которые отныне отличаются более сложным содержанием, наличием смыслового и эмоционального подтекстов, интересными образами героев, оригинальными языковыми средствами.  Театрально-игровая деятельность обогащает детей новыми знаниями и умениями, развивает интерес к литературе и театру, формирует диалогическую, эмоционально-насыщенную речь, активизирует словарь, способствует нравственно-эстетическому воспитанию каждого ребенка.

          Содержательную основу составляют образно-игровые этюды репродуктивного и импровизационного характера (например "Угадай, что я делаю", "Угадай, что со мной только что было", "Покажи, не называя, литературного героя" и т.п.). Расширение игрового опыта детей происходит также за счет освоения театрализованной игры. Важно чтобы соблюдался принцип от простого к сложному, многократно повторялся один и тот же содержательный материал (например, сказка), одни и те же игры на разных  занятиях. При этом использовала игры – разминки ( Кто кричит?, Птички в саду.), упражнения (Как воет ветер?), игры-импровизации, пальчиковую гимнастику, инсценировки, игры-хороводы, спектакли. В возрасте 4 - 5 лет ребенок осваивает разные виды настольного театра: мягкой игрушки, вязаный театр, конусный театр, театр народной игрушки и плоскостных фигур. Дети показывают постановки по поэтическим и прозаическим текстам (С. Маршак "Сказка о глупом мышонке"; К. Чуковский "Путаница"), Пальчиковый театр чаще используется в самостоятельной деятельности, когда ребенок импровизирует на основе знакомых стихов и потешек, сопровождая свою речь несложными действиями ("Жили у бабуси"; С. Михалков "Котята"; Л. Зубкова "Мы делили апельсин"). Для удобства работы над сказкой, спектаклем тексты выстраивала в форме диалога;  где связующем звеном является ведущий. Использовала различные виды театра: настольный («Айболит, Федорино горе»), пальчиковый («Не хвастайся», «дружная семья»), фланелеграф («Лиса и кувшин», «Воробьишко»), кукольный («Дед Мороз», «Зайкин дом», «Красная Шапочка»).

           Я уделяю большое внимание развитию интереса к творчеству и импровизации в процессе придумывания содержания игры и воплощения задуманного образа с помощью разных средств выразительности. Импровизационность становится основой работы на этапе обсуждения способов воплощения образов героев и на этапе анализа результатов театрализованной игры. Детей подвожу к идее о том, что одного и того же героя, ситуацию, сюжет можно показать по-разному. Поощряю желание придумать свои способы реализации задуманного, действовать не на основе копирования взрослого или подражания другому ребенку, а в зависимости от своего понимания содержания текста.

        В старшем дошкольном возрасте провожу более углубленную работу театралъно-игрового опыта за счет освоения разных видов игры-драматизации и режиссерской театрализованной игры. Дети более активно и самостоятельно относятся к выбору содержания игр. 

Усложняю тексты для постановок. В театрализованной игре начинаю использовать русские народные сказки-басни о животных ("Лиса и журавль", "Заяц и еж"), произведения Л. Толстого, И. Крылова, Г.Х. Андерсена, М. Зощенко, Н. Носова.

           Яркой особенностью игр детей после 6 лет становится их частичный переход в речевой план. Это объясняется тенденцией к объединению разных видов сюжетной игры, в том числе игры-фантазирования. Она становится основой или важной частью театрализованной игры, в которой реальный, литературный и фантазийный планы дополняют друг друга. С детьми старших групп провожу игры "с продолжением"и новую для них игру "В театр", предполагающую сочетание ролевой и театрализованной игры, на основе знакомства с театром, деятельностью людей, участвующих в постановке спектакля.

         Используя в работе с детьми театрализованные игры, я основываюсь на представлениях выдающегося русского психолога Л.С. Высотского о роли творчества и развития ребенка.

«Не следует забывать, что основной закон детского творчества заключается в том, что ценность его следует видеть не в результате, не в продукте творчества, важно то, что они создают, творят, упражняются в творческом воображении и его воплощении. Все качества,  свойства  личности  формируются  в  активной деятельности тех ее различных видах, которые  составляют  жизнь  личности, ее общественное бытие.

      Дети в моей группе активно взаимодействуют в игре, объединяются в группы. Игровые интересы устойчивы. Они могут играть часами, днями, неделями в игры с одним и тем же сюжетом, причём каждый раз сначала. Дети стали играть более уверенно, самостоятельно. Если малышами они с большим удовольствием принимали меня в игру, даже уступая мне главные роли, то теперь все главные роли они принимают на себя. Моя роль – это роль скрытого руководства. Это позволяет детям чувствовать себя взрослыми, «хозяевами» игры. В играх детей появились лидеры, которые «двигают» сюжет. Остальные соглашаются с лидером и обычно подстраиваются. Разногласия случаются крайне редко, и их они научились улаживать самостоятельно.  

        В    старшем    дошкольном    возрасте     конструкторская     игра     превратилась в трудовую деятельность, в ходе которой  ребенок  конструирует, создает,  строит  что-то  полезное,  нужное  в  быту.  Дети усвоили  элементарные  трудовые  умения  и  навыки,     физические свойства предметов, у них стало развиваться практическое мышление. Они научились пользоваться многими  инструментами  и  предметами  домашнего обихода,  планировать  свои действия.  Совершенствовались   ручные   движения   и   умственные   операции, воображение и представления. 

   К середине старшей группы дети приобрели следующие знания и умения:

                       1. сформировалось эмоциональная отзывчивость;

                       2. умение сопереживать героям художественных произведений;

                       3. соотносить увиденное с собственным опытом;

                       4. определять личностное избирательное отношение к произведению.

         Таким образом, можно сделать вывод о положительном влиянии развивающих игр на развитие эмоциональной, познавательной и коммуникативной сфер ребенка.  При проведении  игр, направленных на развитие эмоциональной, познавательной, коммуникативной сфер у детей старшей группы улучшился общий эмоциональный фон группы. Дети стали больше общаться между собой, чаще ребенок идет на контакт с педагогом, формируются отношения, основанные на сотрудничестве и взаимопомощи, ответственность перед коллективом за порученное дело, чувство товарищества и дружбы, согласование действий при достижении общей цели, умение справедливо разрешать спорные вопросы. Добиться результатов в работе помог и тесный контакт с родителями. На собрании  рассказала о значении игры в жизни ребенка, посоветовала, какие игрушки надо покупать, чем занять ребенка в выходные дни, как оборудовать игровой уголок.
Критерии игровой деятельности

       Критерии – это средство, с помощью которого производится оценка, идеальный образ, выражающий высокий уровень изучаемого явления. Важным критерием игровой деятельности является сильное эмоциональное отреагирование на нее, и, прежде всего, получение удовольствия от нее. Для развития игровой деятельности малышей были выделены следующие критерии:
1. Развитие и обогащение игровых действий с игрушками на основе обогащения отдельных игровых действий.

2. Развитие  у детей разных видов игры.

3. Сформировать умения для развития общения между детьми в игре.

4. развивать творческую активность в игре через предметы – заменители, изготовление атрибутов.

         Одним из основных приемов руководства играми малышей является участие воспитателя в их играх. Совместная игра с воспитателем способствует большой целенаправленности и содержательности действий детей.  Я принимала участие в играх, брала на себя ту или иную роль: мамы, врача, учительницы, шофера и др. Это давало возможность объединить нескольких детей для совместной игры. А роль, которую я брала на себя, служило примером для подражания. Ролевое участие воспитателя в играх малышей может быть направлено также на обогащение замысла и игровых действий отдельных детей: разговаривая с детьми, показывала им действия с теми или иными игрушками. По мере обогащения игры игровыми действиями, возникновения сюжета дети начинали словом обозначать свою роль. Этому  помогали мои вопросы, обращение к ребенку как персонажу. Все это способствовало становлению сюжетно-ролевой игры. Как показали наблюдения, такое естественное развитие игры характерно не для всех детей. Нередко оно остается на уровне предметных игр. В этом случае возникает необходимость специального обучения детей игровым действиям, элементам игрового поведения, умению строить сюжет. Основным приемом решения этих задач это совместная деятельность воспитателя с детьми. Я предлагала детям готовый сюжет разной степени сложности, показывала игровые действия, включала в игры с игрушками предметами-заместителями. 
Для оценки игровых проявлений детей  средней и старшей групп были выделены критерии развития творчества:оригинальность, которая проявляется в способности предложить новый замысел для игры; быстрота, как способность быстро адаптироваться в сложившейся ситуации; гибкость, как способность предложить новое использование для известного объекта; вариативность, т. е. способность предложить различные идеи в той или иной ситуации.   
Для исследования мной было выделено три уровня развития творческих способностей у дошкольника в игре:

III уровень – низкий. Ребенок не может предложить новый замысел, хочет играть по известному замыслу. Имеет затруднения при принятии игровой задачи (трудность при адаптации к новой игровой задаче).

II уровень – средний. Ребенок предлагает замысел из известной сказки, мультфильма, но не всегда готов принять новый замысел. Затрудняется в предложении нового использования предметов.

I уровень – высокий. Ребенок может предложить различные новые замыслы, может быстро адаптироваться к игровой задаче, новому замыслу. Может предложить не один вариант сюжета, способен предложить  новое использование для известных предметов и объектов.

Для определения уровня креативности в игре, я предложила детям следующие задание:

      "Способность оригинально обыграть игрушку". В группу вносилась игрушка "лиса Алиса" и я предлагала ребенку обыграть ее. Например: "К нам сегодня в гости пришла лиса Алиса". Ей очень скучно и она хотела бы поиграть с тобой. 

Для оценки этого задания были выделены три уровня:

I уровень - высокий – соответствует тому, что игрушка оригинально обыгрывается, ребенок быстро, ярко начинает играть в нее, с желанием принимать игрушку, рассматривает ее, обращается к ней особым образом, включает ее в особый свой собственный сюжет.

II уровень –   средний. Ребенок легко принимает игрушку, рассматривает ее, использует уже известный сюжет, новый вариант не предлагает, может использовать сюжет, предложенный взрослым или другими детьми.

III уровень - низкий. Ребенок принимает игрушку, просто ходит с ней, может произвести какие-то действия, игрушку в сюжет не включает, новых вариантов сюжета не придумывает, быстро устает от игрушки и оставляет ее.

Диагностика детей средней группы показала средний уровень развития. Это задерживает сюжетосложение как перспективного уровня развития игры. Игровая тематика однообразна. Ролевое поведение участников игры характеризуется отсутствием новизны, вариативности. Игровые задачи дети решают привычными способами. Наблюдения за организацией игровой деятельности детей в средней группе показали, что ролевые действия детей не всегда согласованны, часто нарушается логика творческого воссоздания жизненного мотивированных связей. Наблюдается частое пересечение ролевых и реальных отношений играющих детей, они выражают свое несогласие, недовольство партнерами, отвлекаются от цели игры и неполно воплощают замысел.  В предложенном задании: "Способность оригинально обыграть игрушку" " дети средней группы в основном использовали сюжет, предложенный мной и другими детьми; редко предлагали новые варианты игры, новое использование для известного объекта; не всегда реализовали свой замысел деятельности. Лишь некоторые дети самостоятельно выбирали тему; проявляли способность  домысливать предложенный вариант сюжета; могли увлечь своими идеями остальных детей; быстро адаптировались к игровой задаче; могли предложить не один вариант сюжета.

Для определения уровня знаний детьми игр, я использовала следующие критерии:

 1.Объем знаний детьми считалок, мирилок, зазывалок;

 2. Желаний играть в определенную игру и вносить свои творческие желания в этот процесс.

Выбор первого критерия был обусловлен тем, что чем больше объем знаний у детей и использования творческого подхода к процессу обучения детей, тем лучше будет проходить интеллектуальное развитие. Другой критерий был отобранный мною сюжет для выбора детьми творческих игр  которое я предложила детям - игра "Назови как можно больше отличий». Цель игры - закрепление и расширение полученных ранее сведений, развитие воображения, умение видеть характерные признаки предметов, сравнивать. Детям предлагала разные пары картинок, но с одинаковым количеством признаков отличия и в другой столько же.  Детям предлагалось придумать сюжет по условию: "Как бы ты играл, если в твою семью приехал доктор Айболит?".Для оценки задания были выделены три уровня:
I уровень – высокий. Умение придумать оригинальный сюжет. Оценивается тремя баллами. 

II уровень – средний. Сюжет заимствован от взрослых или из мультфильмов – два балла.

III уровень – низкий. Не умение придумывать сюжет. Оценивается одним баллом.  

        В результате проведения диагностики  в старшей группе было отмечено, что 40% детей действуют самостоятельно в проигрываемых мной играх, придумывают новые сюжеты, фантазируют, комбинируя свои знания из окружающего мира со своими фантазиями. Эти дети проявляют инициативу во всем: могут самостоятельно выбрать тему продуктивной игровой деятельности, продумать содержание работы, способны домысливать предложенный вариант сюжета, с легкостью реализуют свои замыслы, придумывая что-то необычное, оригинальное. Они могут увлечь своими идеями остальных детей группы, поэтому я их отнесла к первому (высшему) уровню развития творческих способностей. 

Ко второму  (среднему) уровню креативности было отнесено 50% из всех детей. Эти дети эпизодически могут выбирать тему, продуктивной, игровой деятельности, но чаще принимают тему детей – лидеров, взрослого; в своей самостоятельной деятельности они могут заимствовать сюжеты известных сказок, фильмов, мультфильмов; не всегда реализуют свой замысел деятельности.

И к третьему (низкому) уровню я отнесли 10% детей. Эти дети мало общительны, почти все время играют по одному. Они затрудняются в придумывании темы, сюжета продуктивной игровой деятельности, не могут дополнить предложенный вариант, редко изъявляют желание самостоятельно заниматься продуктивной игровой деятельностью. У них отсутствует способность фантазировать, придумывать что-то необычное, оригинальное. Без интереса принимают предложенную тему и часто не доводят ее до конца.

Анализируя результаты ответы детей на первое задание "Назови как можно больше отличий" я выяснила, что из семнадцати детей, четырнадцать выполнили с удовольствием задание, находили отличия до десяти признаков не более чем за три минуты. Только трое детей выполняли задание без энтузиазма. Поэтому отстали во времени, но с заданием справились. Таким образом, я пришла к выводу, что уровень развития игровых навыков, у детей старшей группы можно считать хорошим.

Критерии речевого развития детей

речевая самостоятельность и проявление средствами речи мыслительных способностей. качественные показатели грамматических и фонематических способностей, коммуникативные способности, способность к решению поставленных задач  речевыми средствами, владение интонационной выразительности речи.

       Влияние театрализованной деятельности на развитие речи детей неоспоримо. С помощью театрализованных занятий можно решать практически все задачи программы развития речи и наряду с основными методами и приемами речевого развития детей можно и нужно использовать этот богатейший материал словесного творчества народа. Дошкольники, имеющие развитые игровые навыки в соответствии со своим возрастом, имеют адекватный уровень развития произвольного внимания, логического мышления, речи, воображения, т. е. адекватный уровень познавательного развития, что является важной предпосылкой школьной готовности.
        Задумывались ли вы, почему дети любят играть? Что дает игра ребенку? . Да, роль игры, к сожалению, недооценивается некоторыми родителями. Для ребенка это способ самореализации, в игре он может стать тем, кем мечтает быть в реальной жизни: врачом, водителем, летчиком и т. д. Сюжетно-ролевая игра очень популярна, и любима детьми, готовит их к будущей жизни. Она называется так потому, что основными ее элементами являются игровой замысел, разработка сценария (сюжета), собственно игровые действия, выбор и распределение ролей. Это вид творческой игры, которая создается самими детьми, они сами придумывают в ней правила. Обучается ли ребёнок во время игры? В игре ребёнок обучается: эмоционально вживаться, "врастать" в сложный социальный мир взрослых людей. Переживать жизненные ситуации других людей как свои собственные, понимать смысл их действий и поступков. Осознать своё реальное место среди других людей. Уважать себя и верить в себя. Решая игровые задачи, дети проявляют максимальную компетенцию, они действуют уверенно, не задавая вопросов взрослому и не спрашивая у него разрешения. Задача взрослых - закрепить у ребёнка уверенность в себе, проявляя положительное отношение к его игровой деятельности. Надеяться на собственные силы при столкновении с проблемой: такую возможность помогает ставить и решать собственные задачи - игра  Дети, имеющие большую игровую практику, легче справляются с реальными жизненными проблемами, чем мало играющие, могут свободно выражать свои чувства. Ребёнок, живущий под постоянным неусыпным контролем взрослых, начинает вести себя неестественно. Он недостаточно смел и решителен для того, чтобы обнаруживать свои подлинные чувства, отчего его поведение становится скованным, возникают барьеры в общении. Поэтому взрослые должны положительно относится к его неподдельным эмоциям и сами проявлять естественность и чистоту отношений. Для того чтобы повысить эффективность игры, в дальнейшем я планирую:
1. Проводить систематические наблюдения за окружающим, связывая их с игрой; 
2. Приобщать к образно-ролевым играм, которые учат искусству перевоплощения; игры - импровизации, кукольные спектакли, инсценировки, театрализованные игры. 

 3.Провести анкетирование родителей с целью изучения организации игровой деятельности в семье; 

4. Подготовить рекомендации для родителей по руководству игрой ребенка в домашних условиях.

 Основная проблема — скудная речь. С целью развития речи ребенка считаю целесообразным :

1.Создавать условия для речевой активности в течении дня; 

2. Много говорить с детьми, вовлекать их в разговоры на доступные его пониманию темы;

3. Планировать проведение словесно-дидактических игр с игровыми действиями: «Кто что ест», «Кто что делает», игры с пальчиками и др.;

4. В ходе сюжетных игр стимулировать словесное обозначение игровых действий; 

5. Во время игр и других видов детской деятельности помогать ребенку, вступать в речевой контакт со сверстниками и взрослыми;

6.Организовать практикум для родителей на тему «Играя, учимся говорить».

7. Проводить совместные с детьми и родителями развлечения, спектакли, игры-забавы.
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