  Приложение 3   
   Гипотеза об икосаэдро-додекаэдрической структуре нашей планеты.

Мы привыкли к делению объектов природы на живые и неживые. Но деление это чисто условно. Возьмем кристалл. С одной стороны это что? – камень, типичный представитель неживой природы, можно сказать – ее символ. Но с другой стороны – совсем наоборот. Кристаллы растут непросто; если кристаллы выращивать на поверхности другого большого кристалла, то в росте малого участвует весь объем большого кристалла и связано это с волновыми процессами, протекающими в его толще (Н.Н. Шефталь). Если у растущего кристалла, например, отломить одну из вершин, то на месте слома со временем образуется притупляющая ее грань куба. Но, что удивительно, одновременно и на не обломанных вершинах при их росте появятся подобные же грани. Это говорит о наличии у кристалла общей энергоинформационной системы, что роднит его с живыми организмами. Другой пример. Всем известные живые организмы – вирусы. Попав в неблагоприятные условия, они объединяются, образуя кристаллы, которые могут существовать и при температуре жидкого азота и в вакууме, не проявляя признаков жизни. Попав же снова в благоприятную для них среду, вирусы расстаются и бросаются в атаку на свои жертвы. Кристаллы способны накапливать, хранить и передавать огромные объемы информации. Это особая форма жизни. Кстати, «лунная пыль» - разнообразнейшие кристаллы, элемент лунной биосферы. Вирусы тоже, по сути – кристаллы. Их оружие – информация.
Роме Делилю, одному из основоположников кристаллографии, принадлежат следующие слова относительно изучения строения планеты: «Ни одна из существующих теорий не сможет (его) объяснить, если она не будет основываться на учении о кристаллах». Подобная мысль в разные времена навела ряд авторов на предположение, что Земля – растущий кристалл. Попытки представить Землю в виде кристаллического тела предпринимались с незапамятных времен, при этом, по-видимому, древние цивилизации гораздо лучше владели этой темой, чем современная наука. Во времена, ближе к нашим, Землю в виде геокристалла представляли Пифагор, Платон, Архимед. Дело продолжили французы: геолог де Бемон и математик Пуанкаре. В настоящее время существует много моделей различных авторов. Одну из них предложил русский исследователь С.И. Кислицын в двадцатых годах прошлого века. В начале 1970-х годов за развитие этой модели взялись три российских исследователя – Н.Ф. Гончаров, В.А. Макаров и В.С. Морозов. Их публикации дали импульс многочисленным исследованиям во всем мире.

      Вкратце, их теория утверждает, что ядро Земли представляет собой растущий кристалл железа, который наводит во всех оболочках планеты симметрию двух правильных Платоновых многогранников – икосаэдра и додекаэдра, а также иерархию подсистем основного деления, - поэтому такая система получила название икосаэдро-додекаэдрической структуры Земли, то есть ИДСЗ. Эта теория отвечает на многие вопросы геофизики, трудно объяснимые в представлениях традиционной науки, показывает закономерный характер расположения всевозможных аномалий на Земле и неожиданные взаимосвязи многих процессов в природе, причем это все подтверждается новейшими экспериментальными данными, космическими наблюдениями и историческими находками.

Начало гипотезе об икосаэдро-додекаэдрической структуре Земли (ИДСЗ) было положено исследованиями Н.Ф. Гончарова в области истории древних народов и их искусства. Нанеся на глобус очаги известных ему в то время наиболее крупных и примечательных культур и цивилизаций Древнего мира, он заметил ряд закономерностей в их расположении относительно друг друга, а также относительно географических полюсов и экватора планеты. Так, очаг древней протоиндийской цивилизации Мохенджо-Даро и древняя самобытная и загадочная культура острова Пасхи в Тихом океане находятся соответственно на 27 градусе северной и южной широты. В то же время, эти районы лежат на противоположных концах оси, проходящей через центр Земли, то есть они антиподальны. От Мохенджо-Даро до Северного географического полюса, как и от острова Пасхи до Южного полюса, одно и то же расстояние. А от пирамид Гизы древнего Египта до Мохенджо-Даро ровно в два раза ближе. Продлив линию, соединяющую эти две цивилизации, на запад на такое же расстояние, а затем, соединив ее концы с Северным полюсом планеты, можно получить гигантский равносторонний треугольник Земли. Оказалось, что вся поверхность глобуса может быть покрыта без остатка двадцатью точно такими же равносторонними треугольниками. Полученная треугольная сеть идентична икосаэдру (правильному многограннику с двадцатью треугольными гранями), как бы вписанному в сферу и спроецированному на ее поверхность. В «узлах» системы (вершины, середины сторон и центры треугольников) оказались почти все очаги древних культур и цивилизаций, нанесенные ранее на глобус. Здесь и остров Пасхи, и центр Полинезийской культуры – остров Таити, культуры древнего Перу, «Великий Зимбабве» и Драконовы горы со священными наскальными росписями на юго-востоке Африки, признанный центр древней культуры Австралии полуостров Арнхемленд, остаток вероятной родины таинственной цивилизации айнов к югу от Японии (острова Огасавара)

В историко-археологическом аспекте узлам первых двух подсистем соответствуют такие древние центры культур и цивилизаций, как Лхаса, Персеполь, Ур, центр Хеттского государства – в Азии; центр Древней Греции, Булгар Великий (на Каме), Дагестан, Ютландский полуостров (даты, юты, бритты), Упсала, Бавария (кельты), Испания (баски) и др. – в Европе; Тассили, древнее государство Аксум – в Африке; полуостров Юкатан, Мехико, Веракрус, пустыня Наска, озеро Титикака и др. – в Америке.

Во многих узлах есть эндемичные растения и животные, которые не встречаются больше нигде в мире. Это уникальный животный мир островов Галапагосс, это озеро Байкал, три четверти растений и животных которого не встречаются больше нигде в мире, и которое признано уникальной «лабораторией» видообразования.

Академик Н.И. Вавилов составил карту центров происхождения видов основных культурных растений. Почти все они совпали с элементами ИДСЗ.

Места «сгущения жизни» (по терминологии академика В.И. Вернадского) также совпадают с ними. Один из примеров таких мест сгущения жизни является Саргассово море, поверхность которого покрыта плавающими островами – толстыми слоями водорослей Саргасс, поддерживаемых своими сферическими поплавками. Все это просто кипит, пронизано жизнью от планктона всех видов, икринок, личинок, мальков, крабов всевозможных размеров до рыб и птиц. Недаром обитатели наших озер – угри отправляются для продолжения своего потомства через все препятствия в Саргассово море. Морские животные, рыбы, планктон скапливаются в узлах системы. Киты и тунцы мигрируют из узла в узел и, при том, по ребрам системы также представляющим собой особые географические образования.

Остров Сахалин поражает гигантизмом своих растений. Наши травянистые растения достигают там размеров выше человеческого роста. Я спросил местных ученых: что является причиной этого? Ответы были одинаковыми – повышенная концентрация микроэлементов, правда, назывались различные элементы. Но, по-видимому, более правильным ответом было бы – это один из узлов ИДСЗ.

Советский геолог В.П. Гаврилов, анализируя места десяти опасных для морского и воздушного транспорта районов планеты (все – в вершинах икосаэдра), показывает, что все они – «своеобразные узлы разломов» и «тектонические узлы». Здесь наиболее интенсивно происходит разрядка внутренних напряжений, недра наиболее активно сообщаются с внешней средой. И здесь «в магнитном и гравиметрическом полях существуют аномалии».

Оказалось, что центры всех мировых аномалий магнитного поля планеты расположены в узлах системы: чаще всего в центрах треугольников, а одна – Бразильская – точно в центре пятиугольника. Причем площадь каждой аномалии равна территории, занимаемой треугольником, а конфигурация аномалий повторяет конфигурацию треугольников. Бразильская магнитная аномалия является гигантской выемкой в магнитном поле Земли, магнитосфера над ней прогнута до высоты 300 километров. В результате исследований по программе «Полимоде» советско-американская экспедиция в районе «Бермудского треугольника» обнаружила «наиболее сильную магнитную аномалию во всем Мировом океане».

Мировые центры максимального и минимального атмосферного давления также расположены в узлах ИДСЗ. Известные в метеорологии постоянные районы зарождения ураганов – Багамские острова, Аравийское и Арафурское моря, район южнее Японии, севернее Новой Зеландии, архипелаги Туамоту и Таити также совпадают с узлами ИДСЗ.

Экзогенные процессы – рельефообразующие процессы, происходящие в верхних слоях земной коры, в гидросфере и атмосфере, также неплохо согласуются с гипотезой о икосаэдро-додекаэдрической структуре нашей планеты. Так что эта модель, по-видимому, в основных чертах, правильно отражает строение энергоинформационной системы Земли, одним из компонентов которой является земное излучение.

Древние египтяне не только знали о свойствах земного излучения, но и умели использовать его для различных целей, в том числе при строительстве пирамид для целенаправленной концентрации его нужных свойств.

Исследованиями, проведенными в шестидесятые годы известным каббалистом и египтологом Энелем (его настоящее имя Михаил Владимирович Сарятин, 1883-1963гг.), было показано, что излучение пирамиды имеет сложную структуру и особые свойства. Им было выделено несколько лучей: луч, названный Пи, под влиянием которого происходит разрушение опухолевых клеток; луч, вызывающий мумификацию (высушивание) и уничтожение микроорганизмов и таинственный луч Омега, под влиянием которого продукты длительное время не портятся и который оказывает благотворное влияние на организм человека. Энелем впервые было высказано предположение о том, что воздействию именно этого концентрированного луча подвергались посвящаемые во время инициации в саркофаге царской комнаты.

Тело человека, в первую очередь его кости содержат микрокристаллы на основе кремния, каждый из которых хранит в виде голографических структур информацию об организме в целом. Объем этой информации заведомо завышен путем многократного дублирования, и она может быть восстановлена путем облучения соответствующими полями. Может быть, древние египтяне были не столь уж наивны, когда тщательно мумифицировали тело фараона….

Пирамиды фараонов использовались не только для их захоронения, но и для лечения при жизни. Прав доктор Д′ Арсонваль, писавший: «Медицина будущего откажется от уколов и лекарств. Прежний терапевтический арсенал будет заменен новыми видами излучения, только некоторые из них мы начинаем открывать».

Мы не знаем, что представляет собой «земное излучение». Оно проявляется в электрическом, магнитном, электромагнитном, гравитационном, нейтронном и других физических полях. 
Проблема исследования «земного излучения» - задача первостепенной важности. От результатов этих исследований зависит здоровье огромных масс людей. Она может быть решена только методами, лежащими на стыке наук, без предрассудков ортодоксальной науки и с хорошими средствами измерений, которые еще нужно создать.
Вирусы

       В природе встречаются объекты, обладающие симметрией 5-го порядка. Известны, например, вирусы, содержащие кластеры в форме икосаэдра. Открытие фуллерена, молекула которого С60 также обладает этим типом симметрии, стимулировало интерес к подобным объектам. Г.Хуберт с сотрудниками (H.Hubert ; Аризонский университет, США) синтезировали кристаллы B6O из смеси B и B2O3, которая выдерживалась при температуре 1700oС и давлении от 4 до 5.5 ГПа в течение 30 мин. Образовавшийся субоксид бора имеет ромбоэдрическую кристаллическую решетку с одним из плоских углов при вершине, равным 63.1o. Это значение очень близко к величине угла 63.4o, необходимого для того, чтобы из 20 тетраэдров можно было составить правильный икосаэдр. 

Первичные икосаэдры способны группироваться в более крупные кластеры: центральный икосаэдр окружен 12 такими же частицами, центры которых лежат в вершинах более крупного икосаэдра второго порядка. Число атомов в таком сверхкластере может достигать 1014. Икосаэдричесий кластер имеет размер около 15 мкм. Этот продукт синтеза не может считаться монокристаллом, так как не имеет периодической кристаллической решетки. Малая плотность таких частиц при твердости, близкой к твердости алмаза, и высокая химическая стойкость делают их перспективными в создании новых материалов для техники. 

Исключительностью икосаэдра среди Платоновых тел воспользовались вирусы. По-видимому, тут все дело в экономии — экономии генетической информации. Вы можете спросить: а почему обязательно правильный многогранник? И почему именно икосаэдр? Вирусная частица должна весь обмен клетки-хозяина перевернуть вверх дном; она должна заставить зараженную клетку синтезировать многочисленные ферменты и другие молекулы, необходимые для синтеза новых вирусных частиц. Все эти ферменты должны быть закодированы в вирусной нуклеиновой кислоте. Но количество ее ограничено. Поэтому для кодирования белков собственной оболочки в нуклеиновой кислоте вируса оставлено совсем мало места. Что же делает вирус? Он просто использует много раз один и тот же участок нуклеиновой кислоты для синтеза большого числа стандартных молекул — строительных белков, объединяющихся в процессе автосборки вирусной частицы. В результате достигается максимальная экономия генетической информации. Остается добавить, что по законам математики для построения наиболее экономичным способом замкнутой оболочки из одинаковых элементов нужно сложить из них икосаэдр, который мы наблюдаем у вирусов. 

Так «решают» вирусы сложнейшую

 (ее называют «изопиранной») задачу: найти тело наименьшей поверхности при заданном объеме и притом состоящее из одинаковых и тоже простейших фигур. Вирусы, мельчайшие из организмов, настолько простые, что до сих пор неясно — относить их к живой или неживой природе, — эти самые вирусы справились с геометрической проблемой, потребовавшей у людей более двух тысячелетий! Все так называемые «сферические вирусы», в том числе такой страшный, как вирус полиомиелита, представляют собой икосаэдры, а не сферы, как думали раньше. 

Вирусы, построенные только из нуклеиновой кислоты и белка, могут походить на жесткую палочкообразную или гибкую нитевидную спираль, точнее на правильный двадцатигранник, или икосаэдр. Есть вирусы, размножающиеся в клетках животных (позвоночных и беспозвоночных), другие облюбовали растения, третьи (их называют бактериофагами или просто фагами) паразитируют в микробах, но икосаэдрическая форма встречается у вирусов всех этих трех групп. 

Строение аденовирусов также имеет форму икосаэдра. Аденовирусы

 (от греческого aden - железо и вирусы), семейство ДНК-содержащих вирусов, вызывающих у человека и животных аденовирусные болезни. 

Вирус кошачьей панлейкопении (FPLV) принадлежит к семейству парновирусов. Родственных возбудителей среди распространенных болезней человека нет. Вирус - сферический двадцатигранник - икосаэдр, мелкий, размер около 20 нм (0,00002 мм), простой по структуре, не имеет внешней оболочки; геном одна молекула однотяжевой ДНК с молекулярной массой около 2 млн. Вирус очень стабилен, может сохранять активность вне организма месяцы и годы. 

Вирус гепатита В - возбудитель гепатита В, основной представитель семейства гепадновирусов. Это семейство включает также гепатотропные вирусы гепатита сурков, сусликов, уток и белок. Вирус ГВ является ДНК-содержащим. Он представляет собой частицу диаметром 42-47 нм, состоит из ядра-нуклеоида, имеющего форму икосаэдра диаметром 28 нм, внутри которого находятся ДНК, концевой белок и фермент ДНК-полимераза.

Сообщение «Правильные многогранники и природа»

Правильные многогранники встречаются в живой природе. Например, скелет одноклеточного организма феодарии (Circjgjnia icosahtdra) по форме напоминает икосаэдр (рис.8). Чем же вызвана такая природная геометризация феодарий? По-видимому, тем, что из всех многогранников с тем же числом граней именно икосаэдр имеет наибольший объём при наименьшей площади поверхности. Это свойство помогает морскому организму преодолевать давление водной толщи.

Правильные многогранники – самые выгодные фигуры. И природа этим широко пользуется.

Подтверждением тому служит форма некоторых кристаллов. Взять хотя бы поваренную соль, без которой мы не можем обойтись.

Известно, что она растворима в воде, служит проводником электрического тока. А кристаллы поваренной соли (NaCl) имеют форму куба.

При производстве алюминия пользуются алюминиево-калиевыми кварцами (K[Al(SO4)2] × 12H2O), монокристалл которых имеет форму правильного октаэдра.

Получение серной кислоты, железа, особых сортов цемента не обходится без сернистого колчедана (FeS). Кристаллы этого химического вещества имеют форму додекаэдра.

В разных химических реакциях применяется сурьменистый сернокислый натрий (Na5(SbO4(SO4)) – вещество, синтезированное учёными. Кристалл сурьменистого сернокислого натрия имеет форму тетраэдра.

Последний правильный многогранник – икосаэдр передаёт форму кристаллов бора (В). В своё время бор использовался для создания полупроводников первого поколения.
Симметрия пространства и времени

Соразмерность — таково древнее значение слова «симметрия». Античные философы считали симметрию, порядок и определенность сущностью прекрасного. Архитекторы, художники, даже поэты и музыканты с древнейших времен знали законы симметрии. Строго симметрично строятся геометрические орнаменты; в классической архитектуре господствуют прямые линии, углы, круги, равенство колонн, окон, арок, сводов. Только такой субъект, как гоголевский Собакевич, мог вступить в спор с архитектором и настоять на своем — он заколотил на одной стороне все окна и вместо них провертел одно маленькое. «Фронтон тоже никак не пришелся посередине,— пишет Гоголь,— потому что хозяин приказал одну колонну сбоку выкинуть, и оттого очутилось не четыре колонны, а только три». Дом получился неуклюжий, вполне похожий на хозяина. 

      Конечно, симметрия в искусстве не буквальная — мы не увидим на картине человека слева и точно такого же справа. Законы симметрии художественного произведения подразумевают не однообразие форм, а глубокую согласованность элементов. Асимметрия — другая сторона симметрии, ни природа, ни искусство не терпят точной симметрии. 

Правильность такта в музыке, размера и рифмы в поэзии заключает в себе волшебную силу, превращающую набор звуков разной высоты и продолжительности в симфонию или поэму. Симметрия рождает гармонию. 

Идею симметрии подсказывает сама природа. Снежинки, кристаллы, листья, ветки, плоды, насекомые, рыбы, птицы, человеческое тело — все построено по законам, симметрии, вернее, разных законов симметрии, именно они заставляют нас восхищаться красотой живой и неживой природы. 

Понятие симметрии в науке постоянно развивалось и уточнялось. Наука открыла целый мир новых, неизвестных раньше симметрий, поражающий своей сложностью и богатством, — симметрии пространственные и внутренние, глобальные и локальные; даже такие вопросы, как возможность существования антимиров, поиски новых частиц, связаны с понятием симметрии. 

   Кристаллы. 

Отлагаясь в свободных пространствах, без помех со стороны других тел, минералы, как и все кристаллические тела, проявляют замечательное свойство самопроизвольно принимать правильную и индивидуальную для каждого минерального вида форму кристаллических многогранников. Это свойство - прямое следствие регулярности их внутреннего строения. На таких кристаллах следует остановиться подробно: как наиболее яркие представители мира минералов, они чрезвычайно интересны для науки и пользуются особой любовью коллекционеров. Но и в тех случаях, когда способность к самоогранению не реализована, минерал не перестает быть кристаллическим телом: достаточно того, что он имеет упорядоченное внутреннее строение. 

   "Кристаллы блещут симметрией" - так определил ее выдающийся кристаллограф Е.С.Федоров. Различия между формами кристаллов - это прежде всего различия в симметрии. На рисунке показаны главнейшие элементы симметрии, свойственные кристаллическим телам. Центр симметрии - точка внутри кристалла, обладающая следующим свойством: на любой проведенной через центр симметрии прямой на равных расстояниях от нее находятся соответствующие точки кристалла. Существует понятие центра симметрии: относительно него симметричны определенные вершины, грани и все другие точки кристалла. Ось симметрии - прямая, за один оборот вокруг которой кристалл дважды или несколько раз совмещается со своим начальным положением (по сути дела переходит сам в себя). Плоскость симметрии делит кристалл на две равные части, каждая из которых является зеркальным отражением другой. Других симметрий (более высокого порядка) в трехмерном пространстве не существует. 

   "Самому скромному и простому, но и самому элегантному из камней - горному хрусталю, кварцу" (по выражению известного исследователя Г.Г.Леммлейна) суждено было долгое время служить главным объектом науки о кристаллах - кристаллографии. В 1669 г. датский геолог, физиолог и анатом Н.Стеной открыл, что кристаллы хрусталя растут посредством наслоения вещества и потому в процессе роста сохраняют неизменными углы между гранями. Стеной установил также закон постоянства углов, более чем столетие спустя сформулированный другим классиком кристаллографии, французом Ж. Б. Ромэ-Делилем: "Грани кристалла могут изменяться по своей форме и относительным размерам, но их взаимные наклоны постоянны и неизменны для каждого рода кристаллов". Как теперь известно, в основе этого закона лежит одинаковость структур всех кристаллов одного и того же вещества. 

Сообщение  «Кубок Кеплера»
Представим себя на месте Кеплера. Перед ним различные таблицы – столбики цифр. Это

результаты наблюдений движения планет Солнечной системы – как его собственных, так и великих предшественников – астрономов. В этом мире вычислительной работы он хочет найти некоторые закономерности. Иоганн Кеплер, для которого правильные многогранники были любимым предметом изучения, предположил, что существует связь между пятью правильными многогранниками и шестью открытыми к тому времени планетами Солнечной системы. Согласно этому предположению, в сферу

орбиты Сатурна можно вписать куб, в который вписывается сфера орбиты Юпитера. В неё, в свою очередь, вписывается тетраэдр, описанный около сферы орбиты Марса. В сферу орбиты Марса вписывается додекаэдр, к который вписывается сфера орбиты Земли. А она описана около икосаэдра, в который вписана сфера орбиты Венеры. Сфера этой планеты описана около октаэдра, в который вписывается сфера Меркурия.

Такая модель Солнечной системы получила название «Космического кубка» Кеплера. Результаты своих вычислений учёный опубликовал в книге «Тайна мироздания». Он считал, что тайна Вселенной раскрыта.

Год за годом он уточнял свои наблюдения, перепроверял данные коллег, но наконец нашёл в себе силы отказаться от заманчивой гипотезы. Однако её следы просматриваются в третьем законе Кеплера, где говориться о кубах средних расстояний от Солнца.

