Классный час, посвящённый выбору профессий.

ЭКОЛОГ.

Цели:
1. Познакомить с профессией «эколог» - одной из профессий типа                                «Человек – природа».
2. Воспитание чуткого отношения к природе.

Действующие лица: Учитель, Умница, Леснянка, Вода, Воздух.
Учитель: Здравствуйте, ребята. Я надеюсь, вы понимаете, что очень важно определиться, кем вы будете в дальнейшем. Сейчас многим из вас трудно выбрать свою будущую профессию, интересы значительной части детей неустойчивы, потому что их формирует школа, семья, друзья. Все профессии делятся на пять основных групп в зависимости от того, что является главным объектом.  Сегодня мы познакомимся  с одной из профессии типа «П»: «человек – природа» – экологом, главным объектом которой являются растения, животные или микроорганизмы.

Умница:  Давайте сначала разберёмся, что такое экология. (Достаёт книгу и листает.) Слово «экология» в переводе с греческого означает «наука о доме». Только «дом» здесь понимается в более широком смысле слова. Как же вести себя в нашем большом доме – природе, чтобы не нанести вред ни цветочку, ни травинке, ни дереву, ни роднику, чтобы Земля оставалась прекрасной всегда? В этом и заключается главная задача экологов – научить всех жить в ладу с природой.
Учитель: Когда же появилась профессия «эколог» и чем занимаются экологи? Как ни странно, однозначно на этот вопрос ответить трудно. Раньше профессии «эколог» не было просто потому, что никто не осознавал наличие экологических проблем. И только в 1972 году на международной Стокгольмской конференции по развитию человечества были приведены цифры и факты, доказывающие наличие серьёзных экологических проблем, человечество обеспокоилось всерьёз. Первыми экологами были биологи, и занимались они, в основном, сохранением дикой природы, защитой исчезающих и редких видов. Сейчас сфера деятельности экологов сильно расширилась. Теперь к ней относятся любые проблемы, связанные с общением человека и природы. Деятельность экологов можно разделить на две большие группы – «зелёную» и «коричневую» экологию  «Зелёная» экология – это всё, что связано с сохранением дикой природы. Здесь работают в основном ботаники, зоологи и географы. «Коричневая» экология занимается проблемами загрязнения. Здесь больше требуются инженеры, химики, микробиологи, генетики.
Умница: Разве можно всех научить понимать природу?

(Выходит Леснянка. Аудиозапись «Звуки леса»)
Леснянка: Тихо, тихо, Умница, успокойся. Ты сейчас всех запутаешь. Давай всё по порядку. Во-первых, здравствуйте, ребята. Я – Леснянка, хозяйка всех лесов. Давайте докажем Умнице, что дети вашего класса знакомы с обитателями леса.
Умница (перебивает): Я! Я знаю загадки про лес. (Задумывается.) Нет, это не пойдёт…А это вы не отгадаете…А может…нет, не то.

Леснянка: И всё же позволь загадки про лес загадать мне – хозяйке леса.

Кто, как только жарко станет,

Шубу на плечи натянет,

А нагрянет холод злой – 

Стянет с плеч её долой? 

                              (Лес)

Головка голубая

И длинный стебелёк.

Кто ж его не знает?

Это… (василёк)
С цветочка – на травинку,

С листочка – на былинку,

Отталкиваясь ножками,

Летает над дорожками.

                            (Кузнечик)

Где-то в чаще  дремучей

За оградой колючей,

У заветного местечка

Есть волшебная аптечка:

Там красные таблетки

Развешаны по ветке.

Меня зовут царём кустов

За цвет и запах лепестков.

                  ( Шиповник)
Питаются рябиной горькой,
А как красивы, посмотри!

Все красногруды, словно зорьки!

Узнали птицу?

                    (Снегири)
Леснянка: Молодцы, ребята! По-видимому, вы часто бываете в моих владениях и знаете всех моих жителей. А теперь представьте себе, что будет с ними, если они попадут в лес, где валяются пакеты и консервные банки? Возможно, они не смогут жить в таком лесу. 

Задача экологов не допустить этого. 

( Выходит Вода)

Вода: Здравствуйте, ребята. Да, меня, Воды, много на Земле. И я очень разная. Какая я?
Правильно, ребята, озёрная, морская, минеральная, дождевая. Вода есть и в человеке.

Умница: Да-да-да! Человек на 65 процентов состоит из воды.

Вода и Умница проводят игру «Найди книги о воде» Дети должны из груды различных книг выбрать только те, в которых можно прочитать о воде, о её свойствах.

Умница (с ужасом): Там такое…Такое грязное, пыльное, и оно идёт сюда!
Воздух (проникновенно) Ребята, вы не  узнали меня? Ведь я Воздух. На самом деле я лёгкий, чистый, прозрачный. А таким меня сделали люди: заводами, машинами, атомными станциями. Ребята, помогите мне стать прежним! Нет ли среди вас юных экологов, которые помогут мне и подскажут способы, как стать чистым?

(дети отвечают)

Учитель: Выбирая профессию, связанную с преобразованием природы, её использованием, человек берёт на себя ответственность за будущее того, что нас окружает, за жизнь этого и последующих поколений. Выбирая профессию эколога, вы выбираете не только романтическую жизнь на лоне природы, но и кропотливый труд в лабораториях, на производстве, в общении с людьми. 
Леснянка:

Наша планета Земля

Очень щедра и богата.

Горы, леса и поля – 

Дом наш родной, ребята.

Вода:

Давайте будем беречь планету,

Другой такой на свете нету.

Развеем над нею и тучи и дым.

В обиду её никому не дадим

Воздух:

Беречь будем птиц, насекомых, зверей,

От этого станем мы только добрей!

Украсим всю Землю цветами, садами…

Все (вместе)

Такая планета нужна нам с вами!

