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Творческий рассказ воспитателя

«Удивительная страна – Горная Шория»


Дети, сегодня я хочу вам рассказать об удивительной, красивейшей стране – Горной Шории. Эта страна находится совсем близко, в Сибири, в Кемеровской области. Можно сказать, что Горная Шория – это небольшой уголок нашего родного края. Слово «Шория» произошло от слова «шор», что означает «печаль». Много лет назад Шория и шорцы, живущие в ней, страдали от врагов-чужеземцев. Славные богатыри шорского народа – алыпы боролись с врагами. Шорцы охотились в тайге на медведя, волка, лису и других животных, ловили рыбу. Посмотрите на эту иллюстрацию. Здесь изображен шорец в народном костюме. Сегодня редко встретишь шорцев в такой одежде, но этот народ на своих праздниках старается одеваться именно так.


Шорию не случайно называют горной. Великолепные, высокие горы со снежными вершинами окружают тайгу. Чистые горные реки и прохладные озера – такие красивые, что люди из многих стран приезжают посмотреть на них. А еще в Горной Шории много леса. В лесу, в тайге растут кедры, сосны, ели, черемуха, осины и другие знакомые вам деревья. 

Любят шорцы свой край за красоту, богатство природы, и потому, что родились на этой земле. Весной, когда природа радует человека, шорские девушки и юноши собирают цветы: огоньки, кандыки, ландыши, и украшают ими свои дома. Летом шорцы собирают грибы, ягоды, орехи и заготавливают их на зиму. В холодные зимние вечера шорские сказители радуют детей и взрослых интересными сказками. Мы с вами обязательно познакомимся с песнями, сказками и загадками шорцев.

Творческий рассказ воспитателя

«Люди тайги»


Шорцев часто называют «жителями тайги». Как вы думаете, почему?


Много лет тому назад этот народ расселился по берегам рек Мрас-су, Кондома, Томь. Трудно жилось людям, не хватало еды. Вот и решили они пойти в тайгу охотиться. Не было у шорцев ружей, только сети для зверей да ножи. Шорские охотники были сильными, умными, ловкими и добрыми. Они хорошо знали лес, повадки обитателей тайги. Ловили зверя столько, сколько было нужно для жизни. Никогда не убивали зазря. Жалели маленьких зверушек. А в холодные зимы даже прикармливали таежных зверей. Старые охотники говорили: зверя не будет – шорца не будет. Понимали, что тайга кормит их народ. Поэтому всегда заботились о лесе и его зверях.


Самым смелым охотникам давали меткие имена и прозвища: «Хитрая Лиса», «Зоркий Глаз», «Быстрая Рука», «Отважное сердце». Охотники уходили в тайгу на несколько дней, выслеживали зверя, а потом приносили в шорскую деревню мясо и мех. Мясо делилось между всеми родственниками, а из меха женщины и девушки шили одежду. Одежда получалась красивая и теплая.


Об охотниках шорцы сочинили много сказок и песен. Мы с вами обязательно познакомимся со сказкой «Охотник Панюгеш».


● Работа в рамках формирующего эксперимента предполагала включение фольклорного материала во все режимные процессы (на занятиях, на прогулке, в игровой деятельности, в вечернее время).


Много внимания уделялось рассматриванию иллюстративного материала (приложение № 1), чтению шорских народных сказок, их идейно-художественному анализу с детьми (приложение № 2), знакомству детей с географической картой области с обозначением мест расселения шорцев (приложение № 3).

Ярким и запоминающимся стало проведение шорского фольклорного праздника Березы (приложение № 4), в котором приняли участие все дети группы. Высокий эмоциональный настрой, эстетическое удовольствие от прочтения стихов, загадок, исполнение песен шорского народа отмечали и родители, и сотрудники детского сада.

Таким образом, в результате систематической работы по знакомству детей с шорской народной сказкой, мы отмечали их возрастающий интерес к истории, языку, трудовым традициям самого народа.

