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    Экологическое воспитание – это воспитание нравственности, духовности, интеллекта. Человек и природа. Философы, поэты, художники всех времен и народов отдали дань этой вечной и всегда актуальной теме. Но, пожалуй, никогда не стояла она так остро, как в наши дни, и проблема экологизации материальной и духовной деятельности человека стала жизненной необходимостью, одним из условий сохранения общего для всех. 

    Я считаю, что именно в дошкольном возрасте усвоение основ экологических знаний наиболее продуктивно, так как ребенок воспринимает природу очень эмоционально, как нечто живое. Раскрыть перед ребенком красоту природы и научить увидеть ее дело сложное. Для этого педагог сам должен уметь жить в гармонии с ней.

    В нашем детском саду проводится большая работа по экологическому воспитанию дошкольников. Я работаю с детьми старшего дошкольного возраста и уделяю этому большое внимание. В своей группе мы проводим викторины, акции «Помоги птицам», «Елочка – колкая иголочка»,  КВН «Птичьи разговоры», «Знатоки природы родного края», «Вопросы Деда Всеведа», «Подводное царство», составляем кроссворды. Эти способы работы направлены на интеллектуальное развитие детей, так как требуют воспроизведения, актуализации представлений о фактах природы, закономерностях, известных детям. 
    Очень тесно веду работу по экологическому воспитанию с семьей. Только опираясь на семью, только совместными усилиями мы можем решить главную задачу воспитания экологически грамотного человека. В работе с родителями я использую как традиционные формы (родительские собрания, консультации, беседы), так и нетрадиционные (деловые игры, круглый стол). 
    Я считаю, что в  моей работе по экологическому воспитанию есть положительные результаты: у детей формируются начала экологической культуры, осознанно правильное отношение к объектам и явлениям природы, экологическое мышление; развиваются умственные способности детей, которые проявляются в умении экспериментировать,  анализировать,  делать выводы. 

