Приложение 3.
Театр Образцова.

Каждый ребёнок умеет играть в куклы, но не каждый взрослый способен стать кукольником! Это и артист, и скульптор, и изобретатель. Человек, создающий свой собственный кукольный мир. И это не профессия, это свойство души, способность оживлять весь мир, окружающий тебя. 

Один из самых известных кукольников XX века – создатель нашего Государственного академического Центрального театра кукол – Образцов С. В. Режиссёр, писатель, художник. Его книги, фильмы, спектакли знают и любят во всём мире.

Идея создания кукольного театра Сергею Владимировичу пришла, когда он вспомнил своё детство и куклу, которую ему подарила мама в 5 лет. Это была простая кукольная головка с дырочкой внизу и смешным халатиком, похожим на перчатку с тремя пальцами. Кукла оживала, если халатик надевали на руку.
А звали её Бибабошка.

Но прошло время, Бибабошка потерялся, а то чувство испытанное от игры в него, осталось. Сергей Владимирович сделал новых кукол и выступил с ними на концерте, зрители были в восторге. 16 сентября 1931 года по инициативе Дома Художественного Воспитания детей родился «театр Образцова».

Ни скудность материальных средств, ни отсутствие собственной сценической площадки не помешали экспериментам небольшого коллектива из 12 человек под руководством Образцова. Машина с надписью «ГЦТК» развозила актёров с куклами по московским дворам, школам, паркам, домам культуры. В 37 году театр получает помещение в центре Москвы на площади Маяковского. Театр к тому времени не только пополнил свои штаты, но и создал собственный музей, впоследствии ставший уникальной сокровищницей кукол.

Народного артиста СССР, Лауреата Государственных премий С. В. Образцова (1901 -1992) знали, любили и помнят миллионы людей не только в России, но и во многих странах мира. Его «Образцовские» куклы с восторгом встречали и до сих пор встречают в сотнях городов на всех континентах.
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Воронежский Государственный театр кукол «Шут».

Начиналось всё с Воронежского Государственного университета, где в 1925 году профессор Николай Максимович Беззубцев организовал «Театр Петрушки», в котором критиковал некоторые стороны институтской жизни. Показывались не только короткие сценки, но даже была поставлена опера Корчмарёва «Букет кукол». Профессионализация этого театра шла параллельно с освоением коллективом классического наследия и разработкой современной кукольной драматургии. Основатель театра, ставший в дальнейшем его режиссёром, упоминается сейчас в истории кукол наряду с лучшими кукольниками страны.

Выйдя из стен ВГУ, театр не имел постоянного помещения. Он много гастролировал. Кукол делали собственными руками. Возили всё на тележке на себе. После войны театру дали ишака, и сами актёры косили для него траву. Спали в деревенских избах на полатях и русских печках. Гонорар был – молоко, домашний хлеб, яйца, овощи. Актёры работали порой полуголодными, спектакль освещался керосиновыми лампами, музыкальное сопровождение – баян.

Война застала театр в Борисоглебске на гастролях. На время оккупации Воронежа театр был распущен, а уже в 1944 году показал свой первый послевоенный спектакль «Цветы мести». Этот спектакль, показанный 15 августа 1944 года, стал днём рождения театра как профессионального коллектива.

В 1984 году театр получил свой дом – он переехал в новое, реконструированное специально для него здание.

В 1987 году у театра начинается качественно новый этап. В репертуаре театра очень много спектаклей для детей. Сформирован коллектив единомышленников. Воронежский театр кукол организовал один из самых престижных фестивалей в России «Посиделки».

За годы работы у театра появился свой зритель – внимательный, вдумчивый, умный, требовательный. Беседы, встречи, конференции дают основание думать, что зритель находит общий язык с театром, учится у него, и театр видит в своём доброжелательном и взыскательном зрителе тонкое и чуткое понимание искусства.
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