Словарь основных терминов и понятий

Имидж – совокупность представлений, понятий, взглядов и опыта в отношении к фирме, личности и товару (услуги).

Коммуникация – это связь, в ходе которой происходит обмен информацией между системами в живой и неживой природе и обществе.

Комфорт – совокупность удобств, параметр оценки рабочего места, детализируемый как соответствие каждого из отдельных его показателей: физической среды, сенсорного и моторного полей, рабочей позы – требованиям эргономики в целом, в частности психологии труда и инженерной психологии.

Конфликт – столкновение разнонаправленных целей, интересов, позиций, мнений или взглядов субъектов взаимодействия, фиксируемых ими в жесткой форме.
Организационная (корпоративная культура) – это комплекс особых, оригинальных внешних и внутренних опознавательных признаков, свойственных только данной организации.

Объективная организационная культура – состояние материально-вещественного фактора организации, внешний вид зданий, сооружений, место их расположения, оформление прилежащих территорий, внутренний комфорт, удобства, состояние активной части производственных фондов, освещенность рабочих мест, объем пространства, комнаты отдыха, приема посетителей, столовая, буфеты, стоянки для автотранспорта, коммуникаций, уровень решения социальных вопросов и т.д.

Субъективная организационная культура – восприятие сотрудниками общих правил поведения и дисциплины и следование им в повседневной жизни, форма одежды, культура речи, исполнительность, подражение манерам руководителя, отношение к выше и нижестоящим по должности сотрудникам, клиентам и т.д.

Стиль руководства в управлении – это устоявшаяся манера поведения руководителя по отношению к подчиненным в целях оказания на них влияния и побуждения к достижению целей организации.

Фирменный стиль – это визуальное и смысловое единство всего образа организации, ее товаров и услуг, всей исходящей от ее информации, ее внешнего и внутреннего оформления.

Этика руководителя – это поведение или действия руководителя в соответствии с общепринятыми нормами.

