                                                              ИКЕБАНА

Икебана- порождение японского образа жизни. Этот вид искусства создан нацией, которая веками воспитывала в себе умение обращаться  к природе. Искусство икебана  горячо любимо народом именно за то, что оно общедоступно.

Икебана — искусство выявлять сущность цветов и своего настроения через составление букета. По своему значению в жизни японца оно и сегодня занимает одно из первенствующих мест. Каждая японка не менее двух лет учатся искусству составления композиций для домашних нужд. Классическая икебана строится по определенным законам:

Ваза, куда ставятся точнее, где укрепляются цветы, должна быть из глины.

Она не должна соперничать красотой с цветами и потому — проста по форме и не украшена. Высота и ширина сосуда лежат в основе икебаны.

Используются цветы и дзюен — помощники: травы, мхи, живые и сухие ветви деревьев.

· Символика цветов и деревьев, их сочетаний в икебане образует сложный язык. 

·  Так, сосна и роза — это вечная молодость и долголетие, 

·  сосна и родея (омото) — молодость и вечность,  

·  сосна и пион — молодость и процветание,

·  пион и бамбук — процветание и мир, 

· цветы капусты (хаботан), хризантема, орхидея — радость. 

В современном японском интерьере продолжает жить икебана. В архитектуре и садовом искусстве, используются и новые конструктивные принципы, и новые материалы. 

Икебана продолжает существовать и как профессиональное, и как самодеятельное искусство.  Икебана шествует по всему свету, особенно широкое распространение она получила в США, Франции и ФРГ, все большую популярность она завоевывает и у нас в стране. 
