                                                                    ТОКИО

Токио – столица Японии и один из крупнейших городов мира. Вместе с Йокохамой, Кавасаки и Тибой он составляет агломерацию, в которой проживает 27,9 миллионов человек. Токио находится в центральной части острова Хонсю над Токийским заливом Тихого океана, на самой большой японской равнине Капто. Токио – это один из самых дорогих городов мира. Аренда квартиры площадью 25 квадратных метров находящейся на расстоянии 20 километров от центра города, обходится приблизительно в 600 долларов в месяц. Токио часто называют городом контрастов. Несмотря на то, что влияние Запада неуклонно возрастает, японцы не забывают о старинной культуре и традициях – рядом с современными небоскребами и шумными улицами здесь находятся памятники традиционной японской архитектуры.  Токио расположен в одном из самых небезопасных регионов мира. К югу от города находится стык четырех плит литосферы – североамериканской, тихоокеанской, филиппинской и евразийской, которые пребывают в постоянном движении, что и вызывает землетрясения. Благодаря современным технологиям в центре Токио давно строятся только сейсмоустойчивые небоскребы. Во время толчков или сильного ветра они отклоняются от оси приблизительно на 5 м, после чего принимают исходное положение. И все же строительное законодательство требует от строительных компаний применения самых современных технологий, позволяющих снизить последствия подземных толчков до минимума. В Токио тысячи домов расположены вдоль узких улочек, на которых с трудом могут разминуться два автомобиля. Контраст им составляют современные кварталы с небоскребами и торговыми центрами. Город опутан сетью автострад, рельсов, проводов и вездесущих реклам. Передвижение по городу осложняется надписями на японском языке и отсутствием названий улиц – заблудиться здесь могут даже местные таксисты.  Еще недавно среди японцев считалось престижным работать круглый год без отпуска. Сегодня они работают меньше, а в свободные минуты развлекаются. Японцы любят играть в гольф – члены гольф-клубов, расположенных недалеко от Токио, ежемесячно платят по нескольку тысяч долларов за возможность сыграть хотя бы раз в неделю. Сумо, или японская борьба – и вовсе национальный вид спорта. Йокузуна (мастер) считается почти национальным героем.  В последние годы все большую популярность приобретают футбол и бейсбол. Для любителей лыжного спорта неподалеку от Токио,   в Фунабаши, построен "Ски-доум" искусственная снежная гора, полностью спрятанная под крышей. Большой популярностью пользуются в Токио клубы караоке, где японцы поют любимые песни.
                                                  ОСАКА
Расположенная на прибрежной равнине острова Хонсю Осака вместе с городами Кобе и Киото образует индустриальное ядро одного из ведущих экономических районов Японии – Кансай и едва ли не самую крупную городскую агломерацию. Осака – старейший и один из самых крупных морских портов Японии.  Город был  основан в дельте реки Ёдогава, которая берет начало на севере, в озере Бива, и впадает в залив Осака. По прибрежной равнине, на которой раскинулся центр метрополии, вьются многочисленные речки и ручьи. Через речные рукава и каналы, разрезающие город на отдельные районы, перекинуто свыше 1300 мостов, выстроенных в разные времена и в разных стилях. Еще одна характерная особенность Осаки – лабиринт улиц и пассажей, то круто взбирающихся в гору, то ведущих вниз. Осака – важный центр японского классического искусства, в частности театра и музыки. Удобное географическое положение, богатая история и обилие памятников старины привлекают в Осаку множество японских и зарубежных туристов. К ценнейшим памятникам древней архитектуры принадлежит буддийская  тэра с богато декорированным интерьером и буддийский храм Ситэннодзи
                                                           НИККО
Никко – это одно из самых популярных туристических мест в Японии. Помимо древних буддийских и синтоистских храмов, эта местность знаменита своей теплой весной, огненным окрасом листьев осенью, живописными озерами и, конечно же, самым известным в Японии национальным природным парком.  Имея такое богатое сочетание культурного наследия и природной красоты, Никко был и остается любимым местом отдыха как японских, так и иностранных туристов.  Город  развивался как место паломничества, став знаменитым благодаря не только Риннодзи, но и восхитительному храму Тосёгу. Из Эдо (нынешний Токио) даже была проложена специальная дорога для того, чтобы пилигримы могли без труда добраться туда из столицы. Большое число красивых природных пейзажей позволяет считать Оку-Никко отличным местом, где можно слиться с природой и насладиться ее величием и красотой. 
                                            КИОТО
Основанный в 794 году, Киото более тысячелетия был столицей Японии. И хотя сегодня власть переместилась в Токио, Киотo по-прежнему столица самой утонченной, самой эстетской и самой неброской культуры планеты. Сюда стремятся все почитатели восточной эстетики, философии, литературы, да и просто любопытных хватает. Потому что тут полно неповторимых вещей. Киото традиционно живет по календарю сезонов: погода изменяет не только облик парков, но цвет и узоры в одежде жителей и даже вкус блюд национальной кухни. При этом летом маются от душной жары, зимой безропотно мерзнут (отопления в домах нет). Тепло одеты исключительно иностранцы. В феврале на улице полно школьниц с открытыми коленками, детей без головных уборов и мужчин в легких костюмах. Киото – это поток прекрасных мелочей, удивительных деталей, трепетное отношение к камню, цветку, капле воды. Здесь следует побывать всем, кто хочет научиться ценить свою собственную жизнь, дарованную нам в этом лучшем из миров.  Здешняя красота – повсюду. И кажется, что у деревьев такие особенные формы потому, что это японские деревья, и мох на камнях особенно зеленый потому, что местный, и даже глинобитные беленые стены выглядят как-то особенно экзотично – сразу и не поймешь, что это просто глина с побелкой. Верящие в совершенство найдут его, любуясь отражением в воле Золотого храма – Кинкакуджи. Зеркальный пруд усеян островками в кривых соснах и каменных фонарях. Золотые, оранжевые, красные, черные, белые карпы бросаются, как поросята, на крошеный хлеб, выпрыгивают и хрюкают. В центре пруда нет ничего, кроме точной копии Золотого храма. Идеальные пропорции, рама из продуманного пейзажа.  Стремящимся к самопознанию необходимо посетить сад камней Реанджи. Ущелье Киямидзу приведет к величавому Киямидзу-дера – храму, вознесенному на немыслимую высоту решеткой из толстых балок. Это храм милосердной Каннон, дарующей любовь и счастье. Рядом продают любовные амулеты, с террасы открывается ошеломительный вид на весь Киото.  А вечером – все к горбатым мостикам, чайным домикам, мощеным камнем узким переулкам квартала Гион (его еще называют "квартал гейш").  И неважно, какое количество из бесчисленных достопримечательностей вы успеете увидеть. Киото всё равно изменит вас. Вот вернетесь домой – и сразу это поймете. 

