Приложение 1.

Русский язык (2-3 классы)
Предупредительные и объяснительные диктанты
 Птичьи домики
Разные бывают птичьи домики. Самое большое гнездо у орла. Орел делает его из толстых сучьев. Самый красивый домик у пеночки. Она вьет его на ветках березы. Найдет пеночка в саду цветную бумагу и украсит свое жилье.

Сорока.

У сороки есть прозвище – белобока. По бокам перышки у нее белые. А голова, крылья и хвост черные, как у вороны. Особенно красив хвост. Длинный, прямой, как стрела. Перья на нем не просто черные, а с зеленоватым отливом. Нарядная птица сорока.

Друзья птиц.

Солнце льет на землю яркие лучи. Весело бегут по дорожкам и канавкам говорливые ручейки. Зазеленела молодая травка. Летят с юга стаи птиц. У школьников праздник. Ребята встречают пернатых друзей. Группа ребят вешает на березу и осину птичьи домики. Кричат грачи – первые вестники весны. Скоро звонкие голоса птиц разбудят тишину полей и лесов.

Свободные диктанты.

Воробьи помогли.

В саду над деревьями кружились бабочки. Они положили яички на листья. Из яичек вывелись гусениц. Они ползли по сучьям и с жадностью ели свежие листья.

В сад прилетели воробьи.  Птицы поклевали всех гусениц. Она спасли сад.

Творческие диктанты.

Составить с данными и записать рассказ из 4-5 предложений.

Заботы о птицах.

Птичьи, домики, снег, мороз, холод, кормушки, зернышки, крошки, птички, ребята, заботятся.

Контрольные диктанты
Оляпка.
На улице сильный мороз. Река покрылась льдом. Кругом лежит снег. Тихо. Вдруг слышу веселую песню. Я оглядываюсь. У проруби прыгают птичка и поет. Шагнул я к ней. Она кинулась в воду и пропала. Я решил, что птичка утонула. Но она жива. Опять раздался ее голос. Это оляпка, или водяной воробей.  

Друзья птиц.

Солнце растопило остатки снега. По дорожкам  и тропинкам побежали ручьи. Лучи солнца весело играют на воде. Зазеленела молоденькая травка. Потянулись с юга перелетные птицы. У школьников праздник. Ребята встречают весенних гостей. Прилетели грачи – вестники весны. Группа ребят повесила на березку скворечник. Вот уже пара скворцов влетела в гнездо.

День птиц.

В начале апреля ребята встречали птиц. Веселой гурьбой пришли они в парк. Он украшен флажками. На плакатах написано, что ребята берут птиц под охрану. Н а высоком клене сидит скворец. Он объявляет птицам о празднике.

В руках у ребят домики для птиц. Это очень уютные квартиры. Окошко служит и дверью. Удобно будет в новом домике семье синиц.

Математика (3-4  классы)

 1 вариант 
Задача 1.

Семья  скворцов  за 1 день  уничтожает   350  гусениц, жуков и улиток. Сколько вредителей уничтожит семья за год?

Задача 2.

Кукушка за месяц поедает до 90 тысяч круп​ных гусениц и майских жуков. Сколько вредителей поедает кукушка за 5 лет?

Задача 3.

Грач, следуя за плугом, способен уничтожить за день 400 червей, вредителей растений. Сколько червей уничтожит   10 грачей за месяц, год?
Задача 4.

Семья ласточек за лето уничтожает около мил​лиона различных вредных насекомых. Сколько вредителей уничтожает 100 ласточек за 2 лета? 

Задача 5.

Ушастая сова способна съесть за день до 10 по​левок, а сова сивуха съедает в год около 1200 грызунов. Сколько мышей съедает сова сивуха за 2 года?
Задача 6.

Ушастая сова способна съесть за год  до 3600 по​левок, а сова сивуха съедает в год около 1200 грызунов. На  сколько больше мышей съедает ушастая сова за 2 года, чем  сова сивуха за это же время?
Задача 6.

Подсчитано, что одна мышь съедает в год 2— 3 кг зерна, а суслик — до 16 кг. Составьте свою задачу.
А те ученики, которым необходима помощь при решении задач, получают дополнительные пояснения к задачам – подсказки в виде краткой записи, чертежа или рисунка.                                                           

 1 вариант (2 класс)

Задача 1.

Семья  скворцов  за 1 день  уничтожает   350  гусениц, жуков и улиток. Сколько вредителей уничтожит семья за 2 дня?

1 день-350 в.

2 день-350 в.

Задача 2.

Кукушка за месяц поедает до 90 тысяч круп​ных гусениц и майских жуков. Сколько вредителей поедает кукушка за 2 месяца?


Задача 

Задача 3.

300                                                   300     
Поползень  способен уничтожить за день 300 червей, вредителей деревьев. Сколько червей уничтожат  2 поползня?
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Задача 4.

Семья ласточек за лето уничтожает около мил​лиона различных вредных насекомых. Сколько вредителей уничтожает 2 ласточки за лето? 

Задача 5.

Ушастая сова способна съесть за день до 10 по​левок, а сова сивуха съедает около 35 грызунов. Сколько мышей съедают ушастая сова и сова сивуха вместе?
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