                                              Приложение 2
                                            Сообщения детей

                                                    Меченосцы

   Меченосцы - аквариумные рыбки. В Россию меченосцы были завезены в начале 20 века из Америки. Характерной особенностью этих рыб, за которую они и получили свое название, является наличие у самцов выроста на плавнике в форме меча. Самки меченосцев намного крупнее самцов,  имеют не такую яркую окраску, и у них  отсутствует "меч". Меченосцы, иногда так резвятся, что могут выпрыгнуть из воды и погибнуть. Чтобы избежать этого аквариум следует накрывать стеклом. Меченосцы довольно миролюбивы и прекрасно уживаются с другими рыбками. При содержании в аквариуме группы меченосцев необходимо, чтобы самок было больше, чем самцов. В отношении корма меченосцы неприхотливы: они охотно едят любой живой корм, а также корм растительного происхождения.   (Моя самая первая энциклопедия)
                                      Скалярия
  Скалярия – очень красивая и элегантная рыбка. Она содержится в аквариумах уже почти сто лет. Скалярии неприхотливы, могут содержаться с любыми миролюбивыми рыбами.  Они заботливые продители. Тело округлое, сильно сплющенное с боков, напоминающее полумесяц,  самцы несколько крупнее самок. Рыбки любят чистую прозрачную воду и спокойных соседей – длинные нитевидные плавники скалярий у многих рыб вызывают горячее желание подергать за них, а постоянное дерганье за хвост мало кому может понравится. Сами скалярии неагрессивны к рыбам близкого к ним размера, но взрослая скалярка может легко закусить мелкой рыбешкой. Скалярий лучше содержать небольшими группами по четыре-шесть экземпляров. Кормление сложностей не представляет, они охотно едят любой живой корм, разнообразные сухие корма, стоит только учитывать, что из-за специфической формы тела скаляриям трудно подбирать корм со дна, поэтому имеет смысл пользоваться различными кормушка. 

                  (Детская энциклопедия «Я познаю мир, раздел «биология»)
                                                     Улитка катушка

     Хорошо живет в тепловодном аквариуме. Само животное имеет удлиненную форму, и ползает на довольно широкой, плоской ноге. Голова снабжена рожками — длинными, тонкими, щупальцами. Рот расположен снизу головы, на  нижней губе располагается  короткий язычок, покрытый множеством зубчиков.  Эта улитка принадлежит к полезным для аквариума животным, так как, питаясь водными растениями, счищает их со стекол аквариума. С большой скоростью двигаясь по растениям, она с аппетитом пожирает насевший на них густой зеленый налет. Ее язык, скользя по стеклу, как лопатка, сгребает этот налет и быстро отправляет его в рот. Наевшись вдоволь, она втягивает тело в раковину и всплывает на поверхность. Здесь она лежит совсем без движения, но стоит осторожно приблизить ее к стеклу, как через короткое время она снова станет двигаться и ползать.                 (Информация из  интернета)

                                              

                                             Самооценка

1.Какое было задание?

2.Удалось ли получить результат?

3.Правильно выполнили задание или с ошибкой?

4.Справились  самостоятельно или с чьей-то помощью?

5.Какую поставить отметку?

