Приложение № 3
Дополнительный материал в помощь обучающимся
Сказочный жанр 80-х гг. XIX в.- жанр, отвечающий времени

В 80-е гг.- сказочный жанр был широко распро​странен в русской литературе. В это время появ​ляются народные рассказы Льва Толстого, сказки-аллегории В.М.  Гаршина, легенды В.Г. Короленко. Этот жанр привлекает внимание и других, менее   известных   авторов. 

Создавая свои произведения, писатели 80-х гг. преследуют различные цели, по-разному используют возможности, заложенные в сказочной манере по​вествования. Общим остается одно: в исторической обстановке тех лет наиболее целесообразным они считают обращение  именно  к  сказочному жанру.
Их интерес к сказке в эти годы был вызван не только тем, что сказочная манера изложения позволяла им, несмотря на усилившуюся в годы в годы ре​акции деятельность цензуры,  затрагивать в своих произведениях самые острые в политическом отно​шении темы. 

Форма сказки с ее мудрой простотой давала писателям возможность в сжатом, обобщенном виде изложить свою точку зрения на самые важные проблемы современности, выразить свое
отношение к ним. 

Сказки любил простой народ.

Поэтому писатели 80-х гг. уделяют особое внимание cсозданию литературы для широких масс, литературы, в которой можно было бы  разъяснить народу стоящие перед ним задачи,  пропагандиро​вать свои взгляды. В 70-х гг. народники-пропаган​дисты часто обращались к сказке. Используя свое​образие ее фантастики, ее занимательность, простоту  языка, установившуюся систему сюжетов и образов, традиционные приемы сказочного стиля, они в сказочной форме излагают народу свои со​циальные теории. В «Сказке-говорухе» С. М. Степняк-Кравчинский прямо объясняет, почему он при​бегает к сказочной манере повествования: «Знал я, что коли стану я говорить тебе правду попросту, без затей, так не прочитаешь ты такой книжки и до половины. Вот почему, друг, я рассказал тебе правду   не   просто,   а   притчей».
Сказка оказалась наиболее удобным средством общения с народом и для писателей 80-х гг. И это было одной из главных причин, обусловивших рас​пространение сказочного жанра в литературе того времени.

Термины:

· народники

· сказка

· притча

· социальные теории
