Приложение № 4
Дополнительный материал в помощь обучающимся
Сказки М.Е.  Салтыкова-Щедрина

«Сказки» принадлежат к числу лучших произведений Щедрина. Как и все его творчество они проникнуты современностью, посвящены основным вопросам русской жизни.

Почему обратился к жанру сказки?


Жанр сказки издавна  привлекал Щедрина. Бо​лее, чем кто-либо из современников, он понимал все преимущества сказочной манеры повествования, и его обращение к сказке было вызвано не только условиями общественно-политической жизни России тех лет. Оно было подготовлено всем предше​ствующим творчеством сатирика. 
Уже в ранних своих произведениях он неодно​кратно использует сказочные приемы, мотивы, об​разы. В ряде случаев он включает сказки в текст отдельных произведений. Так, например, он вводит их в «Современную идиллию» и в цикл очерков «За рубежом».

Как самостоятельный жанр сказка впервые появляется  в его творчестве в 1869 г. ( «Повесть о том, как одни мужик двух генералов прокормил», «Про​пала совесть» и «Дикий помещик»). В 1880 г. в «Отечественных записках» были напечатаны «Игру​шечного дела людишки». И, наконец, в период 1882-1886 гг. создаются все остальные сказки (28 из 32). В эти же годы у Щедрина возникает замысел объединить их в особый сказочный цикл. В сен​тябре 1886 г. выходит сборник «23 сказки М.Е.Сал​тыкова (Щедрина)», в 1887 г. было выпущено второе издание этого сборника, и до последних ме​сяцев жизни Щедрин, несмотря на цензурные пре​пятствия, продолжает работать над подготовкой полного свода своих сказок. 

Своеобразным синтезом всего щедринского творчества явились его сказки. Щедрин как бы подводит здесь итог тому, что было им создано ранее. В сжатой, лаконичной форме сказки повторяют основную тематику всех его произведений. В них говорится о русском народе и о тех, кто его угнетает, о его врагах и друзьях, о путях и методах борьбы с самодержавным строем и об исторических судьбах России.
Щедрин выступает в своих сказках как рево​люционный демократ, как писатель, зовущий к ко​ренной переделке русской действительности, к ре​волюционному  преобразованию ее.  И в этом заключается принципиальное отличие сказок Щедрина  от народных рассказов Льва Толстого, от сказок-аллегорий Гаршина. 

Задача,   которую   ставил перед собой Щедрин. Он проводил в своих сказках мысль о необходимости и неизбежности революционной борьбы угнетенных с угнетателями, борьбы за то, чтобы «исправить» мир. И в этом плане сказки Щедрина были близки к народнической пропаган​дистской литературе 70-х гг. Но щедринская сказка вырастала на основе передового для того времени мировоззрения революционных демократов, и это обусловило ее политическую остроту, широту обобщений, меткость сатиры.

Условия общественно-политической жизни России 80-х гг.
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