Приложение № 5
Дополнительный материал в помощь обучающимся
80-е гг. XIX века: «страшная эпоха»
Большая часть сказок была создана Щедриным в «Страшную эпоху» - так он сам называл 80-е гг. XIX в. Первого марта 1881 г. народовольцами был убит Александр II. Разгром революционного дви​жения, правительственные репрессии, перерожде​ние революционного народничества в либеральное - таковы были характерные «признаки време​ни», наступившего после убийства Александра II. 
Одной из главных своих задач в эти годы пра​вительство считало борьбу с революционными иде​ями и настроениями, «искоренение крамолы». Особенное внимание уделялось борьбе с «крамольной» печатью. Исключительно трудным было положение Щедрина. «В настоящую минуту нет писателя, бо​лее ненавидимого, нежели я», - писал он в одном из  своих  писем.
Но именно в этот период Щедрин находит весьма действенный способ борьбы с самодержавием: он создает свою политическую сказку-сатиру. Действенность этого способа борьбы сразу же оценили как его друзья, так и враги.
«То, что г. Щедрин называет сказками, вовсе не отвечает своему названию, - с возмущением сооб​щал один из цензоров цензурному комитету, - его сказки - та же сатира, и сатира едкая, тенденци​озная, более или менее направленная против об​щественного и политического нашего устройства».
Автору этих строк нельзя отказать в проница​тельности. Ему удалось довольно метко охаракте​ризовать сущность щедринской сказки.
Да, действительно, блестящие миниатюры Щед​рина представляли собой беспощадную сатиру на самодержавный строй, на реакционную правитель​ственную политику 80-х гг. Свою сатиру Щедрин облек в лаконичную форму сказки с четко и ясно выраженной моралью, и от этого сила ее еще бо​лее   возросла.
«Крамольность» щедринских сказок была оче​видна. Но они продолжали появляться в печати, несмотря на все препятствия, чинимые со стороны цензурного ведомства, настолько оригинальны они были по форме, настолько искусно Щедрин пользовался в них своеобразной - «сказочной» - манерой повествования.

В условиях русской жизни 80-х гг. этот жанр имел и ряд других преимуществ. В первые десятилетия после реформы 1861 г. шла «быстрая, тяжелая, острая ломка всех старых «уставов» старой России». 

Это также имело 80-х гг., гибель деятелей «Народной воли», не поддержанных массами, говорили о том, что без участия народа невозможны коренные социальные и политические преобразования в русской жизни. 

Наиболее чуткие художники слова понимали, что близится время, когда народному терпению придет конец. Щедрин в эти годы пишет о нарастающем «подземном гудении» масс. «Мы едва держимся в своей лодочке над бушующим и уже поглощающим нас морем, - утверждает в трактате «Так что же нам делать?» Лев Толстой. - Рабочая революция с ужасами разрушения и убийств не только грозит нам, но мы на ней живем уже лет 30 и только пока, кое-как, разными хитростями на время   отсрочиваем   ее взрыв».

В 1884 г. по инициативе Толстого было организовано издательство «Посредник», которое должно было издавать книги, доступные для народа. 

