Самоанализ 

урока развития устной речи на основе изучения предметов и явлений окружающей действительности

Тема: «Берёза».
Цели: ввести в словарь учащихся родственные слова и учить их осознанно использовать в речи;  расширить кругозор учащихся об особенностях внешнего вида берёзы, условиях, необходимых для её произрастания, о пользе дерева для человека; формировать умение сравнивать, анализировать, выделять существенные признаки предмета, обобщать; развивать ВПФ функции  внимания, восприятия, памяти, мышления, связной речи; воспитывать чувство дружбы и коллективизма, любовь к берёзе, родному краю, стихотворной речи.
Урок проведён в 3 классе специальной (коррекционной) общеобразовательной школы VIII вида. По типу - урок изучения нового материала.

Все этапы урока логически связаны между собой и выстроены в зависимости от особенностей возрастного и психологического развития детей данного класса.

Содержание изучаемого материала позволило выделить ключевые понятия урока: части берёзы, её назначение в жизни человека, а так же осуществить межпредметную связь с уроками чтения, математики. Объем выполненных упражнений соответствует необходимому  количеству и соответствует структуре построения от простого к сложному.

На всех этапах урока осуществлялась коррекция ВПФ внимания. На этапе актуализации опорных знаний по теме осуществлен прием концентрации внимания через разгадывание названия темы в буквенной таблице, прием переключения внимания отрабатывался через смену видов деятельности фронтальной, самостоятельной форм работы, при проведении физминутки включено упражнение по развитию произвольного слухового внимания.
Объектом восприятия учеников являлась речь учителя, предметные картинки, слова-опоры, индивидуальные карточки, доска. Количество наглядных средств соответствовало нормам и требованиям методики.

На данном уроке ведущим методом организации учебно-познавательной деятельности являлся словесный: рассказ и беседа. На протяжении всего урока  в соответствии с этапом урока использовала рассказ-вступление (актуализация опорных знаний), целью которого было проверить наличие имеющихся знаний учащихся о берёзе;  рассказ-изложение (ознакомление с новой темой), целью которого было последовательно познакомить учащихся с особенностями её

полезного использования берёзы в жизнедеятельности человека, условиях её произрастания с вычленением главного, существенного признака – внешнего вида берёзы в разные времена года с применением иллюстраций и убедительных примеров в виде настоящего берёзового полена, берёзовой веточки с почками, бересты;. рассказ-заключение (закрепление), целью которого было резюмировать главные мысли, сделать выводы и обобщение. 

В ходе применения метода рассказа использовала такие методические приемы, как: изложение информации в доступной форме; активизация внимания через использование дидактических индивидуальных карточек с заданиями, которые давались от простого к сложному; приемы ускорения запоминания (мнемонические, ассоциативные) через использование средств стихотворной речи,  речедвигательные физминутки, релаксацию с использованием музыкального сопровождения; проведения обряда по легенде об исполнении берёзой загаданного желания человеком, завязавшем цветную ленточку на ней; логические приемы сравнения с использованием имеющихся знаний о деревьях, сопоставления, выделения главного через систематическое подведение итога. 

Для большего достижения образовательного, воспитательного и развивающего эффекта рационально использовала эстетично оформленные средства наглядности. На этапе изучения нового материала использовала нарисованные части берёзы, фотографии предметов народного промысла, сделанные из бересты: туеса, коробы, шкатулки, плетеные сумки, ложки,
иллюстрации берёзы в различное время года, натуральные части берёзы, которые способствовали так же и наилучшему восприятию, обработке и запоминанию учебной информации о берёзе.

На уроке применяла и метод самостоятельной работы под руководством учителя (работа по индивидуальным карточкам).
  Применяла здоровьесберегающие технологии, которые способствовали активности учащихся на протяжении всего урока.

В уроке применяла коммуникативную технологию обучения, при которой учащиеся класса становятся активными, сознательными, равноправными участниками учебно-воспитательного процесса, развивающихся по своим возможностям психологического и физического характера.
  Так же использовала игровые технологии развивающего характера. 
    
С точки зрения проведения урока в комфортной эмоционально-психологической атмосфере, соответствия принципам коррекционно-развивающего обучения: динамичности, продуктивности, развития высших психических функций, мотивации к учению, добивалась достижения поставленных целей.

