Родительское собрание

«На пороге школьной жизни»

Цель: Обеспечение единства подходов в понимании вопроса подготовки детей к школе.

Задачи:

Обозначить проблему родительской тревожности перед школьным обучением.

Познакомить родителей с компонентами школьной готовности.

Способствовать осознанию необходимости учета индивидуальных особенностей детей в выборе школы и школьной программы.

Познакомить родителей с программами образовательных учреждений (школ) города.

Разработать рекомендации о том, как подготовить детей к школе. 

Ведущий 1:  Добрый вечер! Сегодня мы собрались, чтобы наверно еще раз поговорить о готовности детей к обучению в школе. Сегодняшними участниками нашего диалога будут представители школ города, ГПМПК, ДОУ №2.
Ведущий 2:  Педагоги считают, что немаловажным в успешности обучения первоклашек является психологический настрой родителей. Известно, что как чрезмерная тревожность, так и беспечность взрослых отрицательно отражается на школьной готовности ребенка. 
Ведущий 1: Готовясь к собранию, мы предложили родителям воспитанников подготовительных к школе групп анкету на тему «Представление взрослых о значимых направлениях подготовки ребенка к школе». Анализ анкеты показал, что 1 сентября 2010 года с волнением ожидают 59,2% родителей, с радостью -  40,7% и спокойно – 18,5% опрошенных. Страх и тревогу испытывают 11,1% родителей. Следовательно, можно сделать вывод, что отрицательные эмоции такие как страх, тревогу  и волнение испытывают 70,3% родителей, а положительные эмоции – 59,2% родителей.
Ведущий 2:  Мы понимаем, что  у родителей имеются страхи, тревожность перед поступлением ребенка в школу. В тоже время излишняя тревожность родителей может помешать ребенку быстро адаптироваться к условиям школьной жизни. Давайте послушаем, что думают по этому поводу психологи (выступление психологов).
Ведущий 1:  Школьная жизнь - она разная. И во многом успешность ребенка в школе зависит от готовности его к обучению в школе. Как вы считаете, уважаемые родители, что вы подразумеваете под понятием «готовность ребенка к школе»?

Ведущий 2:  Да, вы назвали компоненты школьной готовности. Это и  педагогическая, психологическая и физическая готовности (демонстрация таблицы). 
Ведущий 1:  Хорошо, а какой, на ваш взгляд, компонент является самым главным, важным? Давайте остановимся на здоровье детей (слово предоставляется специалистам – врач- педиатр, старшая медсестра).   

Ведущий 2: Однако готовность к школе не сводится только к физической готовности. Необходима особая психологическая готовность, которая складывается из нескольких компонентов. В нашем учреждении был проведен опрос родителей будущих первоклассников по поводу значимости компонентов готовности к обучению в школе. На 1 место родители поставили мотивационную и личностную готовность: весьма высоко родители оценивают развитие ответственности (88%), умение мыслить и рассуждать (85,2%) самостоятельности (81,4%), внимательности (66,6%), любознательности (62,9%), воспитание интереса к школе (59,2%). На втором месте в качестве основного направления подготовки детей к школе стоит коммуникативная готовность (44,4%). На третьем месте – обучение специальным умениям – счетным, вычислительным, чтению (40,7%).
Ведущий 1: А что поэтому поводу думают учителя начальной школы?  Какой компонент готовности к школе вы ставите на первое место по значимости, какой на последнее? 
Ведущий 2:  В нашем учреждении проходило анкетирование родителей «Представление взрослых  о значимых направлениях подготовки ребенка к школе». Результаты анкетирования показали:


На вопрос «Как вы считаете, возможны ли у ребенка серьезные школьные трудности в обучении?»

48,1% родителей ответили, что у их ребенка возможны серьезные школьные трудности: из-за невнимательности – 37%, потери интереса к обучению – 25,9%, непонимания – 18,5%.
14,8% родителей затрудняются ответить на этот вопрос

25,9% считают, что проблем с обучением в школе не будет.

На вопрос: «Каким родители хотели бы видеть учителя для своего ребенка?»

По 66,6% родителей хотели бы видеть опытного и доброго учителя для своего ребенка

59,2% - спокойного

48,1% - требовательного учителя для своего ребенка 
11,1% - молодого

Большинство родителей склонны считать, что уровень подготовки ребенка к школе будет выше, если такую подготовку будут проводить воспитатели  и специалисты ДОУ (66,6% родителей), учреждения дополнительного образования и домашнее развитие (по 22,2%) и комплексное развитие ребенка сразу в нескольких местах (по 29,6%).
На вопрос «Хотите  ли Вы больше узнать о том,  как готовить ребенка к школе?»

48,1% родителей считают, что им необходимо пополнить свои знания, но не могут конкретно определиться, каких именно знаний они хотели бы получить
40,7% родителей считают, что они достаточно знают и теперь, 
а 11,2% родителей – игнорировали этот вопрос.

 59,2% учат своих детей письму, чтению, дают ребенку поручение и оценивают его выполнение – 51,8%, и лишь 44,4% родителей играют со своими детьми в совместные игры.
На вопрос «Хочет или нет,  Ваш ребенок идти учиться в школу?»

88,8% родителей считают, что их дети хотят идти в школу,
 3,8% считают, что у детей нет желания учиться 
7,4% затрудняются ответить на этот вопрос.
Ведущий 1:  Предлагаем познакомиться с программами, реализуемыми в образовательных школах города, с учителями, которые будут набирать 1 классы. 
Ведущий 2: В течение 6-ти лет работающая  в нашем городе ГПМПК отслеживает готовность выпускников детского сада к регулярному школьному обучению, а также протекание адаптации к условиям школьной жизни. Расскажите, пожалуйста, каким образом происходит отслеживание готовности выпускников ДОУ к обучению в школе?

Ведущий 1: В этом учебном году мы выпускаем в школу 51 ребенка.  Надеемся, что наши дети хорошо адаптируются к условиям школьной жизни и будут успешны. 

Ведущий 2: Благодарим всех участников сегодняшней нашей встречи. Дарим вам буклеты и надеемся, что они вам помогут в преддверии школьной жизни.
