Родительское собрание

Тема: «Дети – это мальчики и девочки»

Цель собрания: Обеспечение единства и преемственности детского сада и семьи в полоролевом воспитании детей.

Задачи: 

1. Актуализировать вопрос полоролевого воспитания дошкольников.

2. Воспитывать педагогическую культуру родителей через включение их в диалог со специалистами (образование, здравоохранение, социальная служба города), с родителями воспитанников ДОУ №2 (из опыта семейного воспитания).

3. Способствовать осознанию родителями путей формирования половой идентификации.

Форма проведения: Ток-шоу.

Ход

Звучит музыка.

Все участники ток-шоу занимают свое место  в одной из 4-х групп:

· женское мнение;

· мужское мнение;

· мнение педагогов;

· мнение специалистов.

Ведущий 1: Сегодня хочется поприветствовать всех участников ток-шоу «Дети -это мальчики и девочки». Тема мужского и женского начала стара как мир. К ней обращались философы, поэты, врачи, педагоги.

Ведущий 2: В разные времена в разных обществах по-разному воспитывали «настоящих мужчин» и «настоящих женщин». Издавна считалось, что мужчина – это охотник, воин и защитник, а женщина – хранительница семейного очага и традиций.

Ведущий 1:  Но 20-21 век все в корне изменил. Многие мужские функции на себя взяли женщины. Сегодня мы поговорим о проблемах, связанных с воспитанием мальчиков и девочек.

Ведущий 2:  В нашей встрече принимают участие специалисты в области проблем детства (все перечисляются и называются), родители детей, посещающих наш Детский сад, и группа педагогов Детского сада.

Ведущий 1:  В педагогической печати все чаще поднимается вопрос о том, что мальчиков и девочек нужно воспитывать по-разному. Действительно ли это так? И существует ли в этом проблема? Об этом мы сегодня и поговорим.

Ведущий 2: А коль предметом нашего разговора будут дети, первое слово им. (Выходят мальчик и девочка, читают стихи, спорят между собой.)

Девочка: Если бы я была мамой,

Я бы воспитывала детей в строгости:

Вот когда я стану взрослой,

Я детьми займусь серьезно:

Чтоб ребенка воспитать,

Надо всем его ругать,

Чтобы он не баловался,

Чтобы громко не смеялся,

Чтоб ходил всегда опрятным,

Чтобы был для всех приятным.

Ну и пусть ребенку скучно!

Но для взрослой жизни нужно!

Мальчик:

Все!

Когда я взрослым стану,

Я все позволю сыну:

Руками есть сметану 

И прыгать мне на спину.

На стенке рисовать,

Жука хранить в кармане,

Лица не умывать.

Кричать, по лужам бегать,

Пилить у стула ножки,

Не спать и не обедать,

Скакать верхом на кошке.

Крутить в часах пружину,

Пить воду из-под крана –

Я все позволю сыну,

Когда я взрослым стану!

· Давай не будем спорить и спросим у взрослых, как надо воспитывать детей

Ведущий 1: Чтобы наши дети стали достойными мужчинами и прекрасными женщинами, необходимо целенаправленное воспитание и разъяснение их физиологических и психологических особенностей и половых ролей.

Ведущий 2: Какими мужчинами и женщинами вырастут наши дети? Наступит момент, когда они тоже станут родителями. Все положительное, что пронесут они через всю жизнь, закладывается уже в детстве.

Ведущий 1: Обратите внимание, даже здесь в зале, мы можем объединиться в две группы. Мужчины и женщины. Насколько мы взрослые знаем особенности мужчин и женщин покажет игра «Комплименты».

Ведущий 2: Я предлагаю Вам сказать комплименты в адрес противоположного пола. Итак, начинаем!

Ведущий 1: Спасибо, посмотрите, сколько мы нашли красивых слов в адрес  обоих полов.

Ведущий 2: И все-таки, давайте разберемся отличаются ли мальчики от девочек (мнение участников).

Ведущий 1: Хорошо, мы установили, что различие есть и физиологическое и психологическое, и в подходах воспитания. На ваш взгляд, кого воспитывать труднее и почему? (выступление семей и педагога-психолога центра социально-психологической поддержки).

Ведущий 2: Трудности есть в воспитании детей обоих полов, с точки зрения большинства взрослых драчливость, неугомонность, грубость, неряшливость, невнимательность является типичными мальчишескими чертами. Мальчики чаще беспокоят нас своим поведением.  

Ведущий 1: Но и в поведении девочек есть тоже свои особенности. Они иногда пугают нас своим ранним взрослением, ябедничеством, соперничеством, открытостью чувств и эмоций.

Ведущий 2: Как вы думаете, могут ли недостатки мальчиков и девочек стать лучшими качествами будущих мужчин и женщин? Давайте обратимся к опыту семейного воспитания (выступление семей).

Ведущий 1: Получается, что недостатки могут стать лучшими качествами настоящего мужчины и женщины, но глубокий вдумчивый взгляд позволит разглядеть условия необходимые для этого.

Ведущий 2: Что же это за условия? (ответы).

Ведущий 1: Первоначальное осознание ребенком своей половой принадлежности происходит в семье. Во все времена, во всех культурах самой высокой ценностью, оберегаемой различными табу, всегда была семья.

Ведущий 2: В семье через восприятие мамы и папы у ребенка формируется представление об образе типичного мужчины и женщины.

Ведущий 1: В нашем учреждении среди 25 детей старшего возраста (6-7 лет) был проведен ассоциативный эксперимент, где в качестве слов- стимулов фигурировали слова «мама» и «папа». Подсчитывалась частота употребления слов мальчиками и девочками. Ассоциации на слово «мама» мы разделили на 4 группы. Первая группа, получившая название «отдых» (в нее вошли слова телевизор, газеты, журналы) занимает 12% от общего числа ассоциаций. Вторая группа ассоциаций под общим названием «работа» встречается в 8% случаев и включает такие слова, как работает, зарабатывает. Следующая группа ассоциаций,  касающаяся качеств таких как, красивая, добрая, хорошая в 24% случаев. Самая большая по частоте встречаемости группа – «обслуживание семьи» (готовит, убирает, цветы, продукты, стол, моет, стирает, белье) занимает 64% ассоциаций. Ассоциации на слово «папа» можно выделить тоже на разные тематические разделы. Эти разделы почти идентичны тем, которые мы выделили, анализируя ассоциации на слово «мама», только частота их встречаемости обратно пропорциональна. Итак, самый маленький блок – «обслуживание семьи» состоит всего из двух глаголов (готовит, помогает маме) и занимает 20% от общего числа ассоциаций. Следующий раздел «отдых», он делится на «активный отдых» (рыбалка, охота, прогулки) встречается в 12% ассоциаций, «пассивный отдых» (лежит, смотрит телевизор, читает) занимает 24% ассоциаций. Следующая группа ассоциаций,  касающаяся качеств таких как, сильный, смелый, защитник встречается в 20% случаев ассоциаций. И, наконец самый большой раздел – «работа», встречается в 44% ассоциаций. Данные, полученные в результате проведенного эксперимента, заставляют задуматься о полоролевом воспитании детей дошкольного возраста.

Ведущий 2: Дети до конца не понимают социальные роли мужчины и женщины. Что влияет на формирование половой идентификации детей?

Ведущий 1: Какое влияние оказывает семья на формирование у ребенка  принадлежность к своему полу? (выступление семей и специалистов ГПМПК.). Но если случилось так, что семейная жизнь не сложилась, ребенка должны воспитывать один из родителей. Как в этом случае формировать у ребенка полоролевую идентификацию? 

Ведущий 2: Как вы думаете, в формировании половой принадлежности преимущество имеет семья, где дети одного пола или разного? Или это вообще не оказывает никакого влияния? (выступление семей и педагога-психолога центра социально-психологической поддержки).

Ведущий 1: Известно, что и социальная среда играет существенную роль в становлении и развитии пола. Природное появляется в человеке, в форме, которую определяет общество со своей системой воспитания.

Ведущий 2: Современная социальная среда затрудняет процесс становления и развития пола. Мальчики в большинстве своем лишены эмоциональной устойчивости, выносливости, а девочки терпения, стремления к мирному разрешению конфликтов. В чем кроются причины? (соц.педагог).

Ведущий 1: Разрушена традиционная система поляризации женских и мужских социальных ролей, что способствует развитию инфантильности современных детей.

Ведущий 2: Проведенные осмотры выпускников школ, в том числе и в Красноярском крае, показали, что до 95% девушек и юношей имеют признаки телесного и духовного инфантилизма, т.е. системное недоразвитие.

Ведущий 1: В чем это проявляется и к чему ведет, как отражается на становлении будущих мам и пап? (врач-педиатр).

Ведущий 2: Итак, мы пришли к очень важному выводу о том, что необходим дифференцированный подход в воспитании мальчиков и девочек. Они по-разному смотрят и видят, слушают и слышат, говорят и молчат, чувствуют и переживают. Если мы хотим понять ребенка, помочь ему раскрыть те уникальные возможности, которые даны ему полом, воспитывать мужчин и женщин, должны знать, как это делать.

Ведущий 1: Хотелось бы услышать по этому вопросу мнение всех участников сегодняшней встречи (высказывание по временным отрезкам (специалист управления образования)).

Ведущий 2: Надеемся, что в процессе нашего разговора мы все еще раз осознали, что полоролевое воспитание – это овладение культурой в сфере взаимоотношения полов, формирование определенной модели поведения, в правильном понимании роли мужчины и женщины в обществе. Уделять внимание полоролевому воспитанию детей необходимо начинать с детьми с рождения, а то будет поздно.

Ведущий 1: Тому примером является сегодняшняя ситуация, в 20 век мы сами провели трагический эксперимент над собой – игнорировали полоролевое воспитание и активно внедрили бесполую педагогику. В результате: женственные юноши и мужественные девушки, патологические  психологические и соматические комплексы, смена половой ориентации.

Ведущий 2: Мы надеемся, что разговор о полоролевом развитии детей поможет Вам в воспитании детей. При выявлении проблем ребенка советуем обращаться в ГПМПК, на консультацию специалистов.

Ведущий 1: Мы благодарим всех за сотрудничество и надеемся, что наши дети вырастут здоровыми и счастливыми. При выявлении проблем ребенка советуем своевременно  обращаться к специалистам. Это врачи-педиатры ЦГБ, специалисты ГПМПК, ЦКСОН и, конечно же, педагоги и психолог детского сада. Ждем Вас!

Всем участникам ток-шоу вручаются буклеты с рекомендациями по воспитанию мальчиков и девочек.

