Общее родительское собрание с отцами детей, посещающих ДОУ №2

Тема: «Отец - воспитатель»

Вступительное слово.


Не смотря на то, что 23 февраля уже прошло, мы все-таки к этому дню решили приурочить встречу с отцами, папами, дедушками детей нашего Детского сада.

И прежде хочется поздравить всех мужчин с праздником Днем защитника отечества, который празднуется в нашей стране. А вот в некоторых странах, например, отличается День отца. Так в Финляндии, во второе воскресенье ноября он отмечается по всем правилам: на зданиях даже вывешиваются государственные флаги, а женщины особенно внимательны к мужчинам. Словом, все в этот день напоминает, что и представители сильного пола тоже чего-то стоят.

  В настоящее время разводы, безотцовщина, преступность представляют острейшую проблему. Почему бы, всем, кто выступает за крепкую семью, активнее не пропагандировать роль отца в воспитании детей.

В Финляндии никого не удивит мужчина, который в один прекрасный день заявит своему начальству, что готовится уйти в декретный отпуск. У наших отцов тоже есть такое право. Согласно ст. 167 ТК РФ отпуск по уходу за ребенком до достижения 3-х летнего возраста может быть использован полностью или частично не только матерью, но и отцом. Декретный отпуск засчитывается во все виды трудового стажа. А ст. 171 ТК РФ распространяется на мужчин воспитывающих детей без матери. При заболевании ребенка в возрасте до 14 лет больничный лист может оформить и отец.

Чтобы повысить престиж отца, финны придумали знак отличия «Лучший отец года». В каждом городе - свой лучший….

А мы проводим встречу с отцами детей, посещающих Детский сад. Пусть эти встречи станут традициями.

Вас дорогие мужчины пришли поприветствовать и поздравить воспитанники Детского сада.

Выступление детей.

С самого рождения мы приучаемся играть одновременно множество ролей. Сначала это роль сына, брата, внука, затем добавляются другие роли: товарища, друга, детсадовца, школьника, пешехода, сотрудника, начальника, мужа. Но одна из самых значимых ролей,  которые достаются мужчине, - роль отца.

Раньше в России неженатые мужчины имели "статус" парней. Их и звали-то просто по имени. Когда мужчина обретал свою семью, отношение к нему менялось и даже звать его начинали по имени-отчеству. Если я не ошибаюсь, эта традиция сохранилась в некоторых местах и по сей день.

Что означает для мужчины рождение сына или дочери? Вопрос этот сугубо личный, ясно лишь, что для большинства мужчин это крутой поворот в их жизни.

Кто такой отец?

Давайте поразмышляем. Вы называйте, а мы будем записывать (ответы мужчин).

В словаре В.И.Даля практикуется так: отец –это у кого есть дети, родитель, предок, родоначальник, благодетель, кормилец, покровитель, заступник, корень, основание, начало, источник.

Папа, отец – это….

Папа, есть папа. Для любого из нас есть собственный образ папы. Причем, чем старше мы становимся, чем больше наш родительский и жизненный опыт, тем, в большинстве случаев мы больше понимаем наших родителей, но тем не менее, число разводов и неполных семей растет. 

Так готовясь к встрече с Вами, мы провели опрос и увидели, что 17% детей от общего количества  (176) воспитывается в неполных семьях.

Роль отца сведена к минимуму. Это – материальная помощь. Лишь немногие считают, что ребенку необходимо их участие, забота, внимание и поддержка.

Чтобы ребенок чувствовал себя уверенно, был общителен и успешен, ему необходима полная семья, то есть папа, мама, сестры и братья.

Далее предлагается ответить в группах на вопросы: 

Кем для ребенка является мама?

Кем для ребенка является папа?

Наблюдение психологов за контактами матери и отца с ребенком, позволяют сделать вывод, что контакты между младенцем и отцом, как и между младенцем и матерью, строятся по моделям, определяемым социальными, классовыми, культурными традициями. Матери гораздо чаще пользуются игрушками в общении с младенцем; отцы склонны использовать свое собственное тело: руки - как турник, колени - как "лошадку". Это различие будет оставаться заметным в течение всего периода раннего детства. 
Отцы по результатам наблюдений, склонны давать больший простор личности ребенка, чаще выпускают его из поля зрения и в среднем позволяют ему (прежде чем подхватить на руки) ползать в два раза дольше. Матери же, когда их дитя сталкивается с чем-то/кем-то непривычным, будь то незнакомый человек, собака или новая игрушка, инстинктивно стараются оказаться поближе, как бы показывая, что ребенок под защитой. Отцы в таких случаях не вмешиваются, давая ребенку возможность познакомиться и освоиться. Каждая из этих моделей поведения вносит свой вклад в эмоциональное развитие ребенка. Исследования показали, что дети, чьи отцы принимали активное участие в воспитании, реже плакали при разлуке с близкими или при появлении незнакомого человека. 
И это лишь самое начало того, благотворного воздействия, которое оказывает на всю дальнейшую жизнь ребенка отец, активно занимающийся воспитанием. По данным Моради, у таких детей реже наблюдаются вспышки немотивированной ярости, выше интеллектуальные способности, они лучше владеют собой и легче адаптируются в обществе, т.е. все показатели душевного здоровья ребенка выше. 
Малыш познает мир и, в первую очередь, своих родителей через телесные ощущения. Поэтому ему очень важна физическая близость отца, т.е. другого, не такого, как мама, человека, который тоже любит, заботится, защищает и учит. Если ребенок не будет знать папиных рук, тела, движений, дыханья, то к тому времени, когда он начнет общаться словами и глазами, папа покажется ему почти незнакомым взрослым. 
Кроме того, отец - первый человек, биение сердца которого малыш не слышал. Между ребенком и мужчиной существует некоторая дистанция, которая позволит малышу, когда придет время, научиться быть автономным. В идеале родители представляют собой пару, где мама олицетворяет детство - уютный теплый мир, где всегда угадываются и исполняются все желания, где ничего не требуют и всегда помогут. А папа - посланец другого, взрослого мира, где каждый человек отвечает за себя, где есть неизвестность, риск, и успех, где есть любовь, хотя она и отличается от любви мамы к младенцу. 

Любовь родителей — фундамент жизни ребенка. Многие люди несчастны в жизни, не уверены в себе, не умеют строить взаимоотношения, даже совершают преступления — и все потому, что в детстве им не хватало родительской любви. Именно любовь родителей — это тепло, которое на всю жизнь согревает сердце. Это солнце, под лучами которого расцветают особенности детей. Наоборот, чем сложнее ситуация, чем слабее ребенок, тем больше требуется ему нашей любви.

Истинная любовь заключается в том, чтобы уберечь его от совершения неправильных действий и в этом заключается второй шаг — научить делать правильный выбор самостоятельно. Ребенок, который совершает плохие поступки, не может быть счастлив.

Скажите, а разве поведение мужчины и женщины в семье не зависит  от того, как прошло их детство, от того, что они видели в родной семье?

Статистика показывает, что корни многих сегодняшних проблем в обществе, семье уходят далеко в прошлое. Зачастую бывает, что ребенок думает «Я никогда не буду делать так», но, став взрослым, отцом он повторяет ошибки своих родителей. 

Именно сейчас, когда ваши дети еще маленькие необходимо задуматься над своей ролью в воспитании ребенка. 

Вашему вниманию предлагаем ситуации, из реальной жизни, решение которых поможет Вам  в выборе правильной позиции по отношению к ребенку.

В конвертах описание ситуаций с вопросами.

Ситуация: Петя (6 лет) играл с мячом в комнате и разбил вазу. Когда папа вечером стал спрашивать, кто это сделал, Петя сказал, что это сделал Саша, его младший брат.

Папа стал укорять сына, говорить, что он лжет.

Вопросы: Назовите основную причину Петиной лжи.

Какие ошибки в воспитании сына были допущены папой, и что можно ему посоветовать?

Ситуация: Дети от взрослого постоянно слышат: «Надо быть честным, послушным, усидчивым» и т.д. Но наивно думать, что дошкольник не хочет быть усидчивым, аккуратным и т.д.

Вопросы: В чем ошибочность действий взрослых?

Каким образом можно сформировать перечисленные качества?

Ситуация: Слова, ранее считавшиеся непристойными, ругательными, запестрили в печати, зазвучали с экранов и  чуть ли не легализовались. Сейчас сквернословием заражаются все более широкие слои общества.

Вопросы: Как добиться того, чтобы ребенок не «влился»  в эту эпидемию сквернословия?

После обсуждения зачитываются правила, которым необходимо следовать отцам в воспитании ребенка:

Воспитывает каждая минута жизни.

Слово подтверждаем делом.

Собственный пример отца всегда и везде.

Здесь много говорилось о папах, их роли в воспитании детей. Но Вам наверное хотелось бы услышать мнение детей о Вас.

Детям были заданы вопросы:

Какой у тебя папа?

Каким бы ты хотел, чтобы был твой папа?

Каким папой будешь ты?

Предлагается просмотр видеокассеты с интервью детей.

Какой же папа нужен ребенку?

Ну, конечно, тоже самый, самый…

Самый добрый, самый справедливый, самый храбрый и бесстрашный…

Одним словом – самый, самый лучший…

И ребенок в его глазах тоже должен оказаться самым, самым…

Самым добрым, Самым справедливым, Самым смелым, Ну, а главное – любимым!

Да, да, главное – самым любимым!

Предлагается родителям написать свое мнение о данном собрании, вопросы о воспитании детей, которые бы они хотели обсудить на следующей встрече.
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