ПРАЗДНИК «ТРОИЦА»

            Праздник Троица – другие названия Духов День, Семик, Берёзка. Он соединяет весну с летом. Это старинный народный праздник земли, воды, леса. Он совпал с церковным православным праздником Днём Святой Троицы - двунадесятый праздник. Относится к переходящим и отмечается через пятьдесят дней после Пасхи. В этот день вспоминается великое событие-сошествие Святого Духа на апостолов. В народе этот праздник закрепился под названием Троица (в честь Святой Троицы) хотя правильное его церковное название – Пятидесятница. (Более углублённо ознакомиться см. «ПОЛНАЯ ЭНЦИКЛОПЕДИЯ БЫТА РУССКОГО НАРОДА» авт. Иван Панкеев I том) Мы в детском саду отмечаем этот праздник, конечно, как праздник Берёзки.  Берёза – женское дерево. Берёзку старались задобрить (украсить, принести жертву), ветки носили домой. 







             

         Завивание берёзки – девичий обряд. На Троицу девки вставали пораньше, убегали в берёзовую рощу, плели венки из цветов, травы и берёзовых веток, завивали венки на берёзовых ветках, украшали берёзку лентами, загадывали желания на целые сутки, либо на праздник. Если листики не завянут, то желание сбудется, а если веточки засохнут, то плохой признак. Задабривали русалок. Троицкая неделя называется зелёной, клечальною, русальною. Раньше думали, что русалки в Троицын день падали с деревьев. Русалки по народному поверью, представляются, как прелестнейшие девушки с бледными и тоскливыми лицами с волнистыми и длинными до пят волосами. Живут они в реках и лесах. Вера в их существование сохранилась как на Руси, так и вообще в Европе. Очень долгое время, даже среди образованных людей. В русалок превращаются дети, умершие не крещёными, девушки – утопленницы. Русалка мечтает обрести душу, на землю вернуться, а чтоб свою душу вернуть, освободить, нужно чужую – забрать. Злые Духи похищают души таких младенцев и девушек и дают им свободу являться на свет Божий только в Троицын день (воскресенье) и Духов день (понедельник), когда в глубокую полночь, они бегают по берегам рек и озёр, поют, хохочут, хлопают в ладоши, мяукают. Живут они в это время обыкновенно на деревьях, клёне или дубе, качаются на ветвях, на зелёных сучьях и разматывают пряжу, похищенную у тех ,кто ложится спать без молитвы. Своим ауканьем и хохотом они привлекают внимание прохожих парней и девушек, и если какая – нибудь смелая, неосторожная пошла на их зов, да в добавок не отгадала загадки, загаданной Русалкой, последняя бросается на девушку, обвивается около шеи и щекочет под мышками, сначала тихо и приветливо, потом сильнее и сильнее, с адским хохотом, и защекотывает до смерти.
Предохранительным средством против Русалок служат: зоря и полынь. Русалки считаются страшными, приносящими лишь несчастья человеку. Вот почему появился обряд изгнания и проводом русалок, совершаемый и ныне в первый понедельник после Троицы, который называется русальным провожанием или русальным заговеньем. В лесу разводили костры, на кострах жарили яичницу. Каждая должна была разбить яйцо на сковородку и съесть именно его, предварительно загадав желание. Далее имел место обряд кумления :»Зелёная Кума»(родственница, посестра). Связывали две молоденькие берёзки верхушки и внизу веточки так, чтобы получилось кольцо, зелёное. Две близкие подруги становились по обе стороны кольца и смотрели друг на друга.
  

 ГОВОРИЛИ: 

1. Покумимся, кума








                        2. Покумимся  
(трижды)

ВМЕСТЕ:

И до Троицы не возбранимся (т.е. не поссоримся, не разругаемся), (снимали колечки, обменивались, и трижды целовались). И уже до следующей Троицы не имели права ссориться. Только в Троицу могли раскумиться. Зелёная кума - брала на воспитание детей, если одна из подруг умирала.






            После обряда кумления водили хороводы, играли в народные игры, пускали и парней в свои хороводы сплетением, выворачиванием круга. Например: «Возле саду», «Казачий хоровод», игры стенка на стенку «Бояре», «Плетень» и песни про берёзку: «Землюшка Чернозём». Игры Золотые ворота, Горшки «Чанчары» «Горелки» и др.   В Троицын день девушки спрашивают у кукушки. Когда она кукует, долго ли ей быть в доме отца. Сколько прокукует, столько ждать замужества. Под берёзкой ставили столы, накрывали их различным угощением, обязательно была яичница.





 Изгоняли русалок: девушки выбирали девку, раздевали до рубахи, обвешивали ветками, вели её к озеру, сталкивали в воду. Русалка выбравшись из воды старалась осалить кого-либо. Все разбегались. Считалось кого русалка осалит, того ожидает болезнь, и другие несчастья.  На Троицкой неделе гадали по венкам. Все с пением шли к воде (На гор-горе) и бросают венки в воду. Чей венок пристанет к берегу, та останется в девках, чей уплывёт – выйдет замуж. Чей венок  потонет- та заболеет, а то и вовсе помрёт. В других местах утонувший венок означает измену, конец любви или даже совсем противоположное, что милый помнит и тоскует. 







