Отчет о проведении внеклассного мероприятия 
«Посвящение в художники 5 «Б» класса»

        5 октября - мероприятие для учащихся 5 «б» класса « Посвящение в художники»

Мероприятие было подготовлено Мусыновой И.Н.
        Задачи: создание положительного эмоционально-психологического климата в классе; развитие творческих способностей; закрепление ЗУН.
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        После небольшого вступления мероприятие началось с игры «Верблюд», которая помогла создать хорошее веселое настроение и объединить мальчиков и девочек в классе. Затем мероприятие строилось в виде различных испытаний для учащихся.
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        Первое - игра «Слепой скульптор». Класс делится на группы по три человека («слепой», «скульптор» и «глина»). «Скульптор» создает из «глины» фигуру а «слепой» с завязанными глазами, должен был повторить ее из «скульптора». Игра помогает создавать образы, развивает осязание, воображение. Детям игра очень понравилась. Менялись ролями и играли снова.
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      Второе испытание - «Шуточная викторина». Вопросы связаны с художественными терминами. Давалось три варианта ответов (два из которых шуточные). За правильные ответы участники  получали призы (карандаши, ластики, кнопки). Призы достались всем, т.к. дети были активны.
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   Третье и главное испытание – рисование руками. Все с удовольствием возились в краске. Получили огромный заряд положительной энергии. 
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            В итоге получилась большая коллективная работа «Сказочный лес». По окончании мероприятия всем были торжественно вручены свидетельства о посвящении в художники. В проведении были задействованы ученицы 9 «б» класса Шевченко Катя, Дюбкова Наташа. Все остались довольны. Интересные моменты были запечатлены на фотоснимках, а затем оформлены в стенгазете. Она бала вывешена в рекреации 2-го этажа школы. И еще долго радовала и заряжала положительной энергией учащихся и учителей. 
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