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                                                      Приложение1

План урока:

· 1 Положение металлов в таблице Д.И Менделеева, строение

· 2 Физические свойства металлов

· 3 Химические свойства металлов

            4 Значение, применение

Оборудование: изделия из металлов, таблица Менделеева, медная проволока, спиртовка, CuSO4, железный гвоздь, натрий и вода

2 Проверка домашнего задания (тестовая работа со взаимопроверкой по перфокартам, приложение 1)

3 Изучение и закрепление изученного

               А) Раздаются карточки с таблицами

Знаю                   Хочу знать                     Узнал новое

           + -знаю 

           Х-хочу знать

· -узнал новое
Рассказ учителя: достаточно внимательно осмотреться вокруг. Где бы вы ни были: дома или в школе на улице или в транспорте – вы увидите, какое множество металлов трудится вокруг нас и для нас.

Нажали кнопку звонка – и звонко медь отозвалась заливистым  голосом, давало начало или окончание урока. Вы повернули выключатель на стене и тончайшая пружина из вольфрама наполнила комнату светом. Всего не перечесть ведь нас окружают десятки металлов.

А было время, когда человек применял намного меньше металлов. Вот о тех временах мы и поговорим. Итак , «три металла три эпохи»

Возможно, с первым металлом человек познакомился именно так, как описано в романе:

Ах, как не терпелось, как хочется поскорей сделать новый нож? Большой нож из нового тяжелого камня.

Солнце уже покатилось вниз по каменной пелене гор. Идти еще далеко: через три перевала и за реку. Засветло не дойти. А перед глазами все время тот странный тяжелый камень. Узловатый как корень. Шершавый с неровной золотой коркой такое бывает на стволах и нижних ветках старых елей. И лапы у него тоже есть у камня – лапы! Кривые, с кисточками, во все стороны торчат. Одна обломилась, и там что – то блестит как уголек в золе. Никто еще не делал ножа из такого камня. Под земляной карой, если её поскрести, виднеется настоящее тело камня. Красноватое и блестящее, как край луны, когда только точно выходит из – за гор. Большой нож не выйдет очень уж неровный камень. Ладно пусть маленький и человек не хочет, не может идти дальше. Здесь надо попробовать камень, он достает кожаного пальто каменный молоток, прикругленный к рукоятке, узким. Совсем новым ремешком и острое каменное рубило. А вот и драгоценная находка – тяжелый камень с кривыми лапами. Здесь живая дрожь, волнение, человек аккуратно наставляет кремниевое рубильце и силой бьет молотком. Камень и не думает разбиваться! Под кремниевым острием замяло вмятина, а в ней снова красное блестящее, как вычернят ядро, тело камня Вот чудеса! Камень мнется!

Теперь человек бьет и молотит его прямо молотком. Еще и еще. В каком – то радостном озарение. И блестит как луна Торы разносит стук молотка по ущельям. Теперь тяжелый камень больше не такой не корень. Он скоро станет, похож на нож.

Кто знает может вот так «произошло первая встреча металла с человеком» 

Послушаем рассказ о первом металле.                

