Приложение № 2
«Владивосток - 70-е годы ХIХ в. «Клуб ланцепупов»
  Материал из книги «Город нашенский» - Ответственный редактор и составитель Л. Иващенко. -  Дальневосточное книжное издательство, Владивосток. -  1970.- с.57-60
Задание № 1:   прочитайте выдержки из книги.
 «О духовной жизни города и говорить  не приходится – ее и не было. В начале 70-х годов ХIХ в.   наиболее  ярким событием в «культурной жизни  города» стал знаменитый «Клуб ланцепупов». В  печати прошлых лет можно найти следующий рассказ одного из участников этого клуба, о том, как они проводили  свой досуг в этом заведении. «Мы тушили огни, закрывали циновками окна, назначали кого-нибудь тигром, положим меня. Товарищи вооружались заряженными револьверами, стреляли по шороху, т.е. в ту сторону, где слышался шум шагов тигра, т.е. моих… Ну, а я , понятно, сняв сапоги, по условию в одних лишь чулках, пробирался по стенам, стараясь (мебель заранее всю выносили) ступать так мягко, неслышно, как пантера… Да, однажды не выдержал роли: споткнулся, ну и получил пулю в руку… Мы тогда очень дешево ценили свою жизнь»  - добавляет рассказчик.
 Полиция на забавы местных купеческих сынков смотрела сквозь пальцы, ведь все делалось «по обоюдному согласию». Бывало, что на роль тигра нанимали какого-нибудь безработного или «рискового человека», платя ему за сеанс 3 – 5 рублей».
 «В эти годы во Владивостоке появился театр, первым антрепренером которого стал запасной фельдшер Бакушев. Актерами были писари флотского экипажа и гарнизонной команды. Женские роли исполнялись женщинами, отбывшими каторжные работы в Забайкалье и на Сахалине.

Театр находился на Светланской. Просуществовал он недолго. Вначале все шло хорошо, труппа ставила небольшие спектакли, но вот в 1873 г. Бакушев задумал поставить «Гамлета». Труппа готовила этот спектакль с большим подъемом. Сам Бакушев играл роль Гамлета, но первая постановка спектакля прошла весьма неудачно, несмотря на все старания актеров. 

Рассказывают, что в день постановки «…театр был освещен необычно… Оркестр ублажал публику Огинским… Первое действие прошло относительно спокойно, но второе бесчинствующей публикой было сорвано, не помогли даже блюстители порядка – уссурийские казаки. Сцена была разгромлена, актеры разбежались. Бакушев был вынужден выехать из Владивостока»

Задание № 2: устно ответьте на вопросы: 
1)  Определите виды источников.
2)  Почему  именно такие занятия были у некоторых слоев  Владивостокской публики? 
     С чем, на Ваш взгляд, это связано?
3)  В чем особенность деятельности первого Владивостокского театра? 

