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Приложение 3.

Тезисы работы «Закрытые страницы истории Великой Отечественной войны. Ржевско-Вяземская операция», выполненной ученицей МОУ «Лицей» 

г. Балашиха Кравец Светланой. Руководители: Егупова Альбина Геннадьевна, Сиушкина Мария Андреевна,


Идея данной работы возникла после встречи с ветераном Великой Отечественной войны Козеевой Алевтиной Ивановной, свидетельницей оккупации Ржева.


Цель работы -  выяснить закрытые страницы истории Великой Отечественной войны, начиная с декабря 1941 года по осень 1942 года. В течение 65-ти лет официальная версия была следующей: началом победоносного шествия Красной Армии были  отброс немцев под Москвой зимой 1941 года и сразу события под Сталинградом летом 1942 года. Но что же было в промежутке? Мы выяснили, что были две Ржевско-Вяземские операции, о которых официально история говорить не любит, так как там было больше потерь, чем под Сталинградом, и неудача стратегического и оперативного управления войсками. 


Методика исследования темы. Мы сравнили опубликованные материалы с документами Центрального Архива Министерства Обороны: фонда Оперативного управления ЗФ, фонда 251 стрелковой дивизии, фонда 10 отдельного штрафного батальона, изучили «Операции Советских Вооруженных Сил в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. Военно-исторический очерк». Том I. Военно-научное управление генерального штаба (военно-исторический отдел): стр. 451 – 464. Познакомились с произведениями периода Великой Отечественной войны: очерком И.Эренбурга «Убей!» и стихотворением А.Твардовского «Убит подо Ржевом». Участвовали в акции поискового отряда «Гвардия» «Имя твое – солдат!» в Балашихинской картинной галерее 10 марта 2009 года. В качестве иллюстраций использованы фотографии генералов армий, взятые в Интернете и фотографии мест боев, сделанные научным руководителем Сиушкиной М.А.


Выводы. Немецкий Ржевско-Вяземский выступ возник в конце 1941 года. Ставка считала, что ликвидировать его можно быстро, но это оказалось не так. Мы изучали действия армий: 20, 29,30,31,33, 39 Калининского фронта, но в нашу работу не вошла ликвидация Юхновской группировки врага.

Трагические события в Сталинграде повлекли за собой издание приказа НКО № 227, который был направлен на ликвидацию отступнических настроений среди командиров фронта южных группировок советских войск. Штрафные батальоны

ставились на самые тяжелые участки линии фронта. Например, в районе Погорелое Городище летом 1942 года. В работе приводится фрагмент дневника боевых действий 251 СП и документы ЦАМО о 10-ом штрафном батальоне.

Под Ржевом советские войска так сковали противника, что ни одной дивизии не было переброшено немцами на южное направление. Ржевские события считаются самыми кровопролитными в ходе войны. Потери под Ржевом превышают потери под Сталинградом. В первой Ржевско-Вяземской операции они составили 776889 человек. За первые семь месяцев 15-ти месячного существования Ржевско-Вяземского выступа мы потеряли 1325823 человека, тогда как вся Сталинградская операция обошлась нам потерями в 1129619 человек.

Нельзя говорить, что после успешных событий под Ельней зимой 1941 года следовала победа  под Сталинградом. 

Несгибаемый героизм русских воинов позволил войскам продвигаться дальше.
