Описание памятника 
      Памятник великому русскому поэту А.С.Пушкину в Казани был установлен в 1956 году на улице Пушкина, в полукружии здания Татарского академического театра оперы и балета им. М.Джалиля, (скульптор Н.К.Вентцель). В 2005 году, после реконструкции театра, памятник поэту, исполненный прежде в гипсе, был заменен на бронзовую копию. Масштаб скульптуры приближен к натуральной величине. 
      Выразительна скульптурная фигура в рост на высоком постаменте из гранита. Пушкин в дорожной одежде. Длинный, до колен, сюртук застегивается на две пуговицы. Концы шейного платка лежат на широких отворотах воротника. Плащ, накинутый на одно плечо, спадает широкими складками. Из-под манжет выглядывают оборки рубашки. Руки поэта сложены на груди, взгляд направлен вниз. Создается ощущение, что поэт взирает на древний город с высоты истории. Взгляд его задумчив, лоб напряжен. Удачно переданы скульптором черты поэта: африканская внешность, густые кудрявые волосы, огромные бакенбарды, ухоженные руки, большие выразительные глаза. В лице — спокойствие, раздумья о судьбе Родины, о ее истории.

      Когда смотришь на памятник, складывается впечатление, что поэт словно остановился, чтобы проанализировать увиденное и услышанное в нашем городе, он словно раздумывает, как отразить следы истории в своем будущем произведении.

      

