Памятка

Инфекционные и хронические заболевания дыхательных путей. 
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Грипп, ангина, ОРЗ (острое респираторное заболевание) могут вызвать воспаление слизистой оболочки околоносовых пазух. Их воспаление – гайморит. Нередко бывает и воспаление лобной пазухи – фронтит. При гайморите и фронтите наблюдается нарушение носового дыхания, выделение из полости носа слизи, нередко гнойной. Иногда повышается температура. Работоспособность человека снижается. 

Миндалины. За мягким нёбом, а также у входа в пищевод и гортань находятся миндалины. Миндалины содержат множество лимфоцитов и фагоцитов, задерживающих и уничтожающих микробов, но при этом иногда они сами воспаляются, становятся отёчными и болезненными. Возникает хроническое заболевание – тонзиллит.

Аденоиды – опухолевидное разрастание лимфоидной ткани у выхода из носовой полости в носоглотку. Иногда (рис.2) увеличенные аденоиды перекрывают проход воздуха и носовое дыхание затрудняется.

Тонзиллит и разросшиеся аденоиды необходимо своевременно лечить: оперативно или консервативно (т.е. без операции).


Дифтерия – инфекционное заболевание, распространяющееся воздушно-капельным путём. Начинается она как обычная ангина. Повышается температура тела, на миндалинах появлются серовато-белые налёты. Шея опухает из—за воспаления лимфатических желёз (рис.3)

Возбудитель дифтерии – дифтерийная палочка. 

Ри.3. Миндалины: А – здорового ребёнка, Б – больного дифтерией

Рис.2. Разросшиеся глоточные миндалины - аденоиды








