Рефлексия (2 минуты).
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Выберите и передайте на первый стол тот смайлик, который определяет ваше отношение к уроку (если понравился урок – с улыбкой, если нет – злой).
Словарь

Дыхательные пути – это органы, по которым воздух попадает в легкие.
Горта́нь (лат. larynx) – это орган, соединяющий глотку с трахеей и содержащий голосовой аппарат. Она расположена на уровне 4-6 шейных позвонков и соединяется связками с подъязычной костью. Сверху гортань соединяется с полостью глотки, снизу — с трахеей.

Надгорта́нник  — эластичный хрящ гортани. Имеет вид тонкого листа-пластинки. Располагается сразу же за корнем языка. Покрыт слизистой оболочкой.
Голосовая складка (лат.plica vocalis) — складка слизистой оболочки гортани, выступающая в её полость, содержащая голосовую связку и голосовую мышцу.
Трахея — дыхательное горло, непосредственное продолжение гортани. Имеет вид трубки длиной 11—13 см, состоящей из 16—20 хрящевых полуколец, соединённых плотной волокнистой соединительной тканью. Трахея выстлана слизистой оболочкой.
Бронхи— ветви дыхательного горла у человека. Деление трахеи на два главных бронха происходит на уровне IV-V-го грудных позвонков. Правый главный бронх толще, короче, более вертикальный, чем левый. 

Альвеола — концевая часть дыхательного аппарата в лёгком, имеющая форму пузырька. Альвеолы участвуют в акте дыхания, осуществляя газообмен с лёгочными капиллярами.
Плевра представляет собой гладкую оболочку. Наружный листок плевры выстилает стенки грудной полости, внутренний покрывает лёгкое и его анатомические структуры (сосуды, бронхи и нервы). Плевральная полость — щелевидное пространство между наружним и внутренним листками плевры, окружающими каждое легкое.
