Япония
Столица: Токио 

Площадь: 377 тыс. кв. км 

Население: 127  млн. человек 

Язык: японский
Денежная единица: иена


Япония расположена на четырёх крупных и почти на четырёх тысячах мелких островах, омываемых Тихим океаном, Японским, Охотским и Восточно-Китайским морями,  вытянувшихся дугой в 3,5 тыс. км с северо-востока на юго-запад вдоль восточного побережья Азии. 

 
Флаг Японии. Круг красного цвета в центре белого флага символизирует восходящее солнце. Фактически Япония не имеет государственного герба, но в его качестве часто используется герб императорской фамилии — желтая хризантема, состоящая из 16 двойных лепестков, которая также символизирует солнце.

Большая часть поверхности страны занята горами, невысокими, но очень крутыми. Они покрыты хвойными и лиственными лесами. Многие горы – это действующие или потухшие вулканы. Кроме извержения вулканов, для Японии характерны землетрясения. Ежегодно их бывает около полутора тысяч. 

С этим природным явлением связаны особенности японского дома. Он очень простой и легкий, в нем почти нет мебели. Японцы соблюдают такое правило: ни одна тяжелая вещь не должна находиться выше головы сидящего человека.

Япония – государство с хорошо развитой промышленностью. Почти в любом магазине мира можно купить японский телефон и телевизор, японскую автомашину и компьютер. Гордость японцев – скоростные железнодорожные линии. Их поезда – экспрессы развивают самую высокую в мире скорость – до 300 километров в час.

Япония – родина не только технических изобретений, но и спортивных единоборств – дзюдо, карате, айкидо, сумо.

Китай
Столица: Пекин

Площадь: 9 595 961 кв.км

Население: 1,2 млрд. человек

Язык: китайский

Денежная единица: юань


Китай – третье по величине государство в мире, страна с самым большим населением. В Китае живет больше одного миллиарда человек – это пятая часть всего населения Земли. В Китае возникла самая древняя из существующих на нашей планете цивилизаций. 


От своих азиатских соседей Китай отделен естественными преградами – пустынями и Гималайским горным хребтом. На востоке Китая лежат обширные равнины и текут реки; там находится самая длинная река Китая – Янцзы, и река Хуанхэ, или Желтая река, которая намного короче. Здесь живет большая часть китайцев. Многие из них живут в городах и работают на заводах и фабриках. Также миллионы китайцев живут в деревнях и занимаются сельским хозяйством.

Нашего восточного соседа – Китайскую Народную Республику – называют страной контрастов. Действительно, на огромной территории этой страны есть и знойные пустыни, и вечные снега горных ледников.

Китай – самая густонаселенная страна мира. Здесь живет более одного миллиарда человек. Население успешно занимается сельским хозяйством. Климат Китая позволяет выращивать самые разные сельскохозяйственные культуры: рис, пшеницу, хлопчатник, арахис, чай, табак, сахарный тростник и бобы.

В Китае хорошо развита промышленность. По числу заводов и фабрик страна занимает первое место в мире. Велосипеды и удобрения, бытовую технику и пластмассу, фарфор и ткани – все эти товары Китай продает другим странам. 

Китай – родина древней медицины и многих лекарственных средств, укрепляющих организм человека.

Китайская культура – одна из древнейших в мире. Ученые Китая утверждают, что ей более пяти тысяч лет. Именно китайцы изобрели бумагу, порох, фарфор, компас, начали производить шелковые ткани.

Китай – одна из первых стран, где была создана письменность.

Финляндия
Столица: Хельсинки

Площадь: 337 032 кв. км

Население: 5,2 млн. человек

Язык: финский

Денежная единица: евро


Финляндия – государство на севере Европы, расположенное между Швецией и Россией. Северная часть Финляндии за Полярным кругом. Вся страна пронизана сетью множества рек и озер. 75 % территории Финляндии покрыто хвойными лесами из елей и лиственниц. В Финляндии развита лесная промышленность и производство различных продуктов из древесины – например, бумаги.

Финляндия – наш северный сосед. Десятую часть всей территории страны занимают озера. Они соединяются заливами и образуют целую сеть. Их берега заболочены и заросли лесом. Сами финны называют свою страну Суоми, что в переводе с финского означает «страна болот».  Издавна Финляндия славилась как страна лесорубов и мебельщиков. 

Финны – это народ, уважающий спорт, музыку, народные танцы. Финский народ талантлив и создал много замечательных сказок, былин, сказаний. 

На территории государства Финляндия находится страна вечной зимы Лапландия. Там живет родной брат русского деда Мороза – Санта – Клаус.

Дания
Полное название страны: Королевство Дания 
Столица: Копенгаген

Площадь: 45 096 кв. км

Население: 5,3 млн. человек

Язык: Датский, Английский, Немецкий. 
Денежная единица: крона


Дания - самое старое королевство мира. 
Это – островное государство. В ее состав входит самый крупный остров в мире – Гренландия. Столица Дании – город  Копенгаген – расположен на двух островах, поэтому со всех сторон окружен морем. Дания – небольшое государство на севере Европы. Она входит в число Скандинавских стран, к которым относится также Швеция, Норвегия, Финляндия и Исландия. Территория Дании – это полуостров Ютландия и более 600 окружающих его островов. На западе страна омывается северным морем, на востоке – Балтийским моем, а на юге граничит с Германией.
При слове «Дания», люди всех стран с улыбкой и благодарностью вспоминают имя датского писателя Ганса Христиана Андерсена. Героиня его сказки «Русалочка», изваянная из бронзы, сидя на камне у входа в гавань Копенгагена, встречает гостей Дании. У городской ратуши установлен памятник знаменитому сказочнику. Его именем назван бульвар в центре города. 

Данию называют страной ветряных мельниц. С давних времен здесь выращивают хлеб, разводят скот. Сельскохозяйственная продукция (молоко, масло, сыр, мясо) славится во всей Европе своим качеством. 

Дания - равнинная страна, климат и почва здесь идеально подходят для сельского хозяйства. Больше всего в Дании развиты молочное хозяйство и свиноводство.
