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                        Перспективный план работы на экологической тропе.

	Месяц.
	Тема.
	Цель.
	Примерное содержание прогулки.

	Сентябрь.

Экология.

Физвоспитание

Социальное развитие.

Изодеятельность
	Точка «Огород овощных культур».

Точка «Цветник».

Учимся бегать, прыгать и метать».

«Мимические признаки эмоций».

«Астры в вазе».
	Обратить внимание детей на изменения в живой и неживой природе.

  Упражнять в беге, отрабатывая непринужденную постановку корпуса, и головы; упражнять в спрыгивании с высоты, закреплять навыки в бросании.

  Учить детей распознавать различные эмоции по выражению лица, позе.

Учить детей рисовать букет астр в вазе, передавая строение цветка. Закреплять умение рисовать акварельными красками. Познакомить детей с раздельным мазком.


	  Рассмотреть грядки, где росли овощи. Вспомнить названия овощей, условия, необходимые для их роста и развития. Почему нет овощей на грядках? Зачем их убрали? Для чего нужны людям овощи?

Почему высохли цветы? Собрать семена цветов, вспомнить названия. Рассказать о размножении цветов.

  Спокойный бег за инструктором между деревьями (30-40сек), спрыгивание с пеньков стоя двумя колоннами, эстафета 3-4 раза. Метание шишек в вертикальную цель.

   Игра-тренинг «Мои ощущения» Ребенок различными способами (действиями, мимикой. Жестами) изображает свои ощущения, например: «Я съел что-то горькое», «Я разбил чашку», «Я иду в цирк или на аттракцион».

Рассматривание на прогулке астры, космеи. Уточнить строение цветка. В группе в процессе работы необходимо помочь детям определиться с пропорциями рисунка. Познакомить детей с новым способом заполнения (вазы, листиков) плоскости цветным фоном.

	Октябрь.

Экология.

Физвоспитание.

Социальное развитие.

Изодеятельность.
	Точка
«Лиственный лес».

«Стану выносливым».

«Твои поступки и чувства других».

«Деревья в осеннем наряде».
	Помочь детям увидеть многоцветие осени, учить чувствовать и понимать красоту окружающего мира. Обратить внимание на изменения в природе, уточнить признаки осени. Показать взаимосвязь живой и неживой природы.

 Развивать способность к продолжительной работе умеренной интенсивности. Развивать умение ориентироваться на местности. Ознакомить с простейшими приемами самомассажа.

 Развивать понимание, что наше собственное настроение и отношение других людей зависит от наших поступков.

Познакомить детей с новым способом рисования деревьев и кустов пастелью; вызвать эмоциональный отклик на яркость, активность цветов.
	Рассматривание деревьев и кустов: листья, стволы, ветки, травяной покров. Что изменилось? Почему? Куда исчезли насекомые? Вспомнить названия пород лиственных деревьев.

Народная примета: если крона дерева начинает желтеть сверху – быть суровой зиме, если снизу – теплой. Рассказ об ольхе (листья и шишки остаются на дереве до следующего лета).

   Упражнения дыхательной гимнастики «Часики», «Насос», «Регулировщик». Бег между деревьями. Игра «Найди флажок». Самомассааж.

   Беседа на тему: «Ваше настроение». Определить по картинкам чувства персонажей (ребенок боится, плачет, радуется и т.д).

Рассматривание деревьев и опавших листьев.

Д/игра «Закрой ладошкой» (дети закрывают рукой предметы, находящиеся вблизи и удаленно). Показать детям приемы рисования: землю – желтыми и зелеными мелками плашмя, стволы – коричневым мелком на разной высоте и разные по размеру. Крону – цветами теплых оттенков веерообразной тушевкой.

	Ноябрь.

Экология.

Физвоспитание.

Социальное развитие.

Изодеятельность.


	Точка «Альпийская горка».

«Прощай, осень». Прогулка по лесу.

«Красивое – безобразное».

«День прощания с осенью».
	Уточнить время года, признаки осени. Вспомнить названия растений, их свойства – размножение. Уточнить зависимость живой природы от сезонных изменений в природе

Совершенствование двигательных навыков ходьбы, бега, прыжков. 

Определять вместе с детьми, что они считают красивым, а что безобразным.

 Учить детей замечать красоту природы поздней осени и отражать это в рисунке. Развивать умения использовать знакомые приемы рисования, вспомнить способ заполнения плоскости цветным фоном (раздельный мазок)
	Рассматривание растений на альпийской горке, вспомнить их названия (ветреница, лихнис, вероника, молодило, княженика и т.д). Что произошло с растениями? Почему растения засохли? Уточнить признаки осени. Как вы думаете, корни у них тоже погибли или нет? Чем отличаются растения однолетние от многолетних? Как размножаются растения однолетние и многолетние? Рассмотреть чашечки с семенами, собрать семена.

 Общее оздоровление организма.

Игра «Птичий базар».

Игра «Не опоздай».

Игра «Перелет птиц».

 Беседа на тему: «Красивое – безобразное». Как дети понимают данные понятия. Игра «Мир красоты».

   Прогулка по территории ДОУ в поисках последних следов осени. Наблюдение за объектами природы: птицами, деревьями, кустарниками, изменениями их внешнего вида.

Д/игра «Кто больше скажет красивых слов об осени», «Что хорошо и что плохо осенью». Рисование «Ветка рябины» или «Кленовый лист».



	Декабрь.

Экология.

Физвоспитание.

Социальное развитие.

Изодеятельность.


	Точка «Смешанный лес».

Зимой на воздухе».

«Представь и изобрази себя другим».

«Белая береза».
	Помочь детям увидеть красоту безмолвия природы. Обратить внимание детей на разнообразие пород деревьев и кустарников в смешанном лесу, на изменения в живой и неживой природе, их взаимосвязь. Уточнить признаки зимы.

  Обучать движения при скольжении. Воспитывать двигательные способности: силовые, координационные.

 Учить изменять свою внешность в соответствии с воображаемым образом.

  Учить детей рисовать березу в инее и в снегу. Упражнять в создании производных цветов (голубого, розового) с помощью белой краски. Обратить внимание на продумывание замысла рисунка, средств изображения.


	Рассматривание деревьев и кустарников, вспомнить их названия, их отличительные особенности. Почему этот лес называется смешанным? Что произошло с лиственными деревьями? Их еще называют листопадные деревья и кусты. Как отреагировали на приход зимы хвойные деревья? Рассказ «Почему деревья зимой спят?». Где насекомые? Слышно ли пение птиц? Какие птицы остались зимовать? Как им можно помочь? Понюхать воздух, послушать тишину. Что почувствовали? Прикопать стволы деревьев снегом.

   Ходьба с лыжами, построение с лыжами. Упражнения на месте. Переменный шаг. Передвижение на лыжах без палок в медленном темпе. «Гонка на одной лыже» командами.

 Пантомима «Догадайся, кто я». Ребенок движением изображает кого-либо, например, клоуна, старушку, животное и т.д.

   Наблюдение за объектами природы (деревьями, кустами). Показать красоту деревьев в инее или в снегу. Загадать загадки о березе, ели и др. Игра – имитация «Зимние забавы». На занятии дерево в инее или в снегу рисуется разными способами и даже разными кистями. Дети начинают рисунок с прорисовки «волнистых ковров».



	Январь.

Экология.

Физвоспитание.

Социальное развитие.

Изодеятельность


	Точка 
«Птичья столовая».

«Здоровье и лыжи».

«Давайте жить дружно».

«Рисунок белой краской».
	   Уточнить представления детей о жизни зимующих птиц. Развивать умение узнавать и называть птиц. Сформировать желание помогать им; показать взаимосвязь живой и неживой природы.

Вырабатывать навыки хождения на лыжах переменным шагом, поочередно скользя на левой и правой ноге. Развивать координационные способности.

  Дать ребенку возможность ощутить свою принадлежность к группе, выразить свое настроение. Учить детей ощущать близость, тепло другого человека.

 Учить детей выполнять трафаретный рисунок (на одной линии, одним цветом, четким контуром). Закреплять умение рисовать предметы пропорционально. Развивать фантазию, умение видеть контурную линию предмета.
	   Какие птицы остались зимовать? Почему птицы селятся около жилых домов? Понаблюдать и обсудить с детьми поведение птиц. Загадать загадки о птицах.

Д/игра «Перелетные – зимующие».

Провести беседу о зимующих птицах, что самое страшное для птиц зимой голод.

   Ходьба с лыжами. Построение с лыжами. Упражнения на месте. Переменный шаг на лыжах без палок в медленном темпе. «Гонка на одной лыже» командами.

   Игра «Передай другому…». Дети образно передают друг другу воду, цветок, бабочку и т.д.

Игра «Наш общий дом».

Д/игра на прогулке «Рукавичка Деда Мороза». Загадки. Наблюдение за птицами, которые прилетают на участок ДОУ. На занятии: «Дедушка Мороз все краски спрятал, оставил только свою любимую – белую. Что же можно такой краской расписать (горку, снеговика, крепость, заснеженные кусты, деревья) Предлагаю поколдовать над рисунком». В итоге рассмотреть все рисунки.



	Февраль.

Экология.

Физвоспитание.

Социальное развитие.

Изодеятельность
	Точка «Кустарники».

«На санках».

«Давайте жить дружно».

«Волшебница-зима расстелила в лесу ковры снега»
	   Уточнить названия кустарников, их отличительные особенности. Показать взаимосвязь живой и неживой природы.

  Упражнять в катании на санках по двое. Развивать скоростно-силовые, координационные способности. Упражнять в выполнении движений руками.
  Развивать чувство единства, сплоченности. Учить детей действовать согласованно.

 Развивать фантазию детей, умение передавать в рисунке радостное настроение зимнего дня. Изобразить природу, основываясь на её поэтичность.
	   Рассматривание кустарников, вспомнить их названия. Отгадывание загадок. Как отличить шиповник от смородины, когда на кустах нет листьев? (по запаху, на ощупь, по шипам) Почему на кустарниках нет листьев? Измерить глубину снега около кустов, окопать кусты снегом.

Построение.

Упражнения с санками в парах.

Катание на санках.

Игра «Лошадки», «Черепахи».

Игра «Эхо».

Цель. Настроить детей друг на друга, дать каждому ребенку почувствовать себя в центре внимания.

Упражнение «Солнечный зайчик». Цель. Снятие эмоционального напряжения.

Упражнение «Клубочек».

Цель. Развивать умение действовать согласованно, создать ощущение единства.

 Рассматривание репродукций Л.Бродской «Зимнее утро», И.Грабаря «Зимний пейзаж», «Роскошный иней», «Февральская лазурь» - в картинной галерее. Чтение произведений Ф.Тютчева «Чародейкою – зимою…», А.Пушкина «Идет волшебница-зима…». На прогулке наблюдать за зимним убранством деревьев, кустов, домов и т.д. Беседа об увиденном. Рисование по данной теме. Для развития эстетической восприимчивости пейзажей, можно дать детям домашнее задание: в выходной день на прогулке в лесу, в парке найти картины природы, описанные в знакомых произведениях, затем зарисовать и рассказать о них.

	Март.

Экология.

Физвоспитание.

Социальное развитие.

Изодеятельность


	Точка

«Березовая аллея».

«Я и мои спортивные родители».

«Давайте жить дружно».

«Солнце».
	   Вспомнить названия пород деревьев, их отличительные особенности. Как человек может использовать деревья. Уточнить время года, признаки весны. Показать взаимосвязь живой и неживой природы.

Уточнить осведомленность родителей о программных требованиях по физической культуре в ДОУ. Осуществить работу с родителями по овладению ими педагогических знаний, умений и навыков. Создать атмосферу радости.

 Развивать групповую сплоченность. Повышать у детей уверенность в себе.

Учить детей рисовать сказочное, необыкновенной красоты солнце, используя различные приемы декорирования. Упражнять в прорисовке мелких деталей, совершенствуя навык работы тонкой кистью. Развивать у детей тонкий подход к работе. Учить передавать через образ, цвет в рисунке свое эмоциональное состояние.
	   Прогуляться по аллее, понюхать воздух. Чем пахнет? Рассмотреть деревья около дорожки. Похожи ли они? Как называются? Какой первый опознавательный признак у березы? Как называются черные полоски и точки на стволе у березы? Какую роль они выполняют? Если березы растут вдоль дорожки, как можно назвать это место? Березовая аллея. А если в лесу растут одни березы, как будет называться этот лес? Подойти к березкам, потрогать стволы, понюхать кору, потрогать ветки, рассмотреть почки. Как называется кора на березах? Почему на руках остается белая мука? Набухли почки или нет? Что такое почки? Для чего они предназначены? Срезать ветку для вазы. Как человек может использовать березу? Народная примета. Если в березе много сока – лето будет мокрое, дождливое, а если мало сока – сухое, жаркое.

  Построение парами (ребенок и взрослый).

Разминка.

Эстафеты: «Парные гонки», «Чья пара победит».

Игра «Эхо».

Упражнение «Дружат наши пальчики». 

Цель. Координация движений и развитие мелкой моторики, памяти.

Упражнение «Волшебный мешочек». Цель. Активизация тактильного восприятия, развитие произвольности.

Игра «Воздушный шарик».

Цель. Развитие у детей расслабления мышц живота.

Игра «Доброе животное».

Цель. Развитие чувства единства.

Во время прогулки наблюдать за солнышком. Какое оно в разное время дня? Рассматривание иллюстраций с изображением солнца. Рассматривание выставки: «Солнышко-колоколышко».

Игра «Солнечный зайчик». Рассказ о встречи весны и весеннего солнца – масленице. Предложить детям нарисовать солнце к празднику. Отметить яркость, интересные находки в создании образа, аккуратность исполнения.

	Апрель.

Экология.

Физвоспитание.

Социальное развитие.

Изодеятельность
	Точка 
«Уголок нетронутого леса».

«Среди красок природы».

«Давайте жить дружно».

«Грачи прилетели».
	Уточнить представления детей о многообразии растительности, вспомнить названия растений. Показать взаимосвязь живой и неживой природы. 

 Усвоение умений и знаний о природе в сочетании с двигательной активностью. Использование естественных движений с целью повышения уровня физической подготовленности.

Повышать у детей уверенность в себе. Развивать координацию движений, слуховое восприятие.

Познакомить детей с графическим материалом – углем. Учить работать в новой технике, рисуя двухплановый пейзаж. Воспитывать интерес к процессу рисования.
	   Рассмотреть растения: деревья, кусты, уточнить их названия, особенности. Загадать загадки о деревьях. Понюхать воздух, потрогать стволы ветки, рассмотреть почки. Потрогать первую травку. Что изменилось? Как называется дерево с пушистыми комочками на ветках? Рассказ о вербе.

  Разминка.

Задания в беге, прыжках вокруг деревьев и кустов.

Игра «Раз, два, три, к дереву беги».

Игра «Паровозик с именем».

Цель. Настроить детей на работу

Игра «Узнай по голосу».

Цель. Развитие слухового восприятия.

Игра «Мы танцуем возле ели».

Цель. Развитие координационных движений.

В свободное время рассматривание картин и иллюстраций на тему:»Весна идет – весне дорогу» в картинной галерее. Уточнить признаки весны. Какими красками рисовали художники? Показать детям технику рисования углем. Волнистыми линиями рисуем талый снег, затирая их ваткой -  линии смягчаются. На дальней волне (задний план) рисуем деревянные домики. На волнах поближе (передний план) изображаем деревья с гнездом грачей и другими птицами.

	Май.

Экология.

Физвоспитание.

Социальное развитие.

Изодеятельность
	Точка 
«Огород овощных культур».

Точка 
«Цветник».

«По дорожкам нашего сада».

«Давайте жить дружно».

«Как красиво в природе весной».
	Уточнять представления детей об овощах и садовых растениях, их выращивании из семян и рассадой. Подвести детей к пониманию благоприятных условий для роста и развития растений.

   Развивать общую выносливость, выполнение ОРУ с определенной направленностью.

 Повышать у детей уверенность в себе. Развивать произвольность. Формировать позитивное отношение к сверстникам. Укреплять чувство единства.

Учить детей передавать радостное настроение, связанное с приходом весны, рисовать пейзажи, используя знакомые произведения о весне. Умение строить композицию рисунка, сочетать краски.


	Рассматривание огорода, вспомнить какие овощи росли прошлым летом. Загадать загадки. Семена каких овощных культур можно сеять прямо в почву, а какие рассадой? Можно ли сейчас высаживать рассаду? Как нужно ухаживать за растениями? Какие условия необходимы растениям для роста и развития? Посев семян в почву.

   Легкий бег за инструктором мимо всех площадок, где играют дети (5-6мин).

Общеукрепляющие упражнения для мышц рук, ног, туловища с приемами самомассажа (пощипывание, похлопывание, растирание).

Игра «Светофор».

Упражнение «Три мудреца».

Цель. Развитие произвольности, ритмизацию, настрой детей на совместные действия, умение слышать друг друга и слушать, работать в одном ритме.

Игра «Солнечный зайчик».

Цель. Снятие эмоционального напряжения.

Рассказ «Заяц-хваста».

Игра «Возьмемся за руки».

Цель. Укрепление чувства единства.

 Наблюдать за весенними изменениями в природе: таяние снега, набухания почек, появления первых листочков и первой травки, голубизны неба, яркого горячего солнца, пение птиц. Дети находят в природе соответствующие поэтические образы, подчеркивая их художественную характеристику. На занятии каждый рассказывает о замысле своего будущего рисунка. После занятия отмечается интересное содержание рисунков, разбираются образы стихотворений, которые дети включили в свои работы, уделяется внимание на расположение рисунка на листе.


