Приложение 3

Самоанализ урока
Класс, на котором я дала урок, 7Б. Особенность класса в том, что есть несколько человек, «на лету схватывающих» материал. Основная часть класса – ребята со средними способностями. В начальной школе класс учился по программе Виноградовой, с 5 класса по математике работаем по программе Мордковича.

Сегодняшний урок последний, 16-ый, по «Линейным функциям». Тема урока «Обратный зачет». Его образовательная цель - систематизация и обобщение знаний, умений и навыков учащихся, связанных с понятиями линейной функции и ее графика, взаимным расположением графиков линейных функций на координатной плоскости; воспитательная - воспитание ответственного отношения к учению, развитие самостоятельности. Урок также был призван способствовать развитию у учащихся коммуникативных навыков, математической речи, критического мышления и познавательной активности.

По типу это повторительно-обобщающий урок, он включал в себя 3 этапа: 

1. Организационный момент

       а) практическое применение

       б) погружение в игровую ситуацию

2. Практическая деятельность

       а) групповая работа

       б) тестирование


       в) взаимооценка

3. Подведение итогов

При проведении урока я ориентировалась на принципы обучения доступность, наглядность и практическую направленность. Для достижения цели урока я подобрала примеры из жизни, задания УЧЕНИКАМ, создала тест в пяти вариантах. Я считаю, материал урока оказался интересным для учащихся.
На первом этапе урока была проведена беседа учителя.
В ходе урока в начале 2 этапа была организована групповая форма работы, затем индивидуальная. Заканчивается практическая деятельность фронтальной работой. Я считаю, форма организации активизировала учащихся к деятельности на уроке. Задания были посильные, ориентированные на развитие умения применять полученные знания в нестандартных ситуациях. Распределение времени было рационально. Темп урока размеренный.
На доске заготовлены 4 системы координат, с которыми работают взрослые ученики. Записи на доске аккуратные, графики выполнены с помощью линейки. Наглядный материал использовался при обсуждении практической направленности и при объяснении материала взрослым ученикам.

Мне было легко и интересно вести урок, ученики включились в работу сразу, помогали мне и друг другу. Дисциплина радовала.  

Цели урока можно считать достигнутыми, план урока выполнен полностью, изученный материал усвоен. Я полагаю, что все научились строить график линейной зависимости и работать с ним. Домашнее задание не вызовет затруднения. В целом урок можно считать успешным.
