Приложение

Ход урока:
На доске портрет Д.И. Менделеева (1834-1907) и слова, принадлежащие Александру Блоку

«Он давно все знает…во все проник. Не скрывается от него ничего. Его знание самое важное. Оно происходит от гениальности…Он все и давно все знает… даже не видя и не слыша. Это всепознание.»
Вступительное слово учителя:
Слайд №1. 
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27 января 1834 года в городе Тобольске родился мальчик Митя. Герой нашего урока -обычный человек, который когда-то тоже был ребенком, имел свои увлечения, затем, взрослея, выбрал свою дорогу в жизни, любил, имел семью, детей, внуков – словом ничто человеческое ему не было чуждо.
И сегодня мы в этом убедимся.
(Заранее, за несколько дней до проведения урока в кабинете химии были вывешены вопросы, а также литературные источники, из которых дети могли бы получить информацию: библиотека, читальный зал, и Интернет-ресурсы).

После вступительного слова учителя класс по жеребьевке разбивается на четыре группы и каждая группа (по 5 человек) получает конверт с заданиям
конверт № 1. Какие факторы повлияли на становление личности 

Менделеева - семья, социальное происхождение, школа, институт или стечение обстоятельств?
конверт №2. Какими отличительными чертами характера был наделен мальчик?

конверт №3. Какие напутственные слова матери станут для Менделеева девизом 

всей последующей жизни?
конверт №4. В чем заключается секрет гениальности Менделеева? (письмо Менделеева к детям).

На поиск информации и ее презентации детям отводится 15 минут. 
(каждый ребенок в группе работает или с литературой, или с компьютером, выписывая ответы на заданный вопрос).

А затем члены групп делают презентацию своего вопроса.

Слайд №2. 
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Д.И.Менделеев родился в 1834 году в г. Тобольске 

(в те времена главном городе Сибири), в семье бывшего учителя гимназии. Отец его рано ушел в отставку из-за плохого зрения, и семья жила на небольшую пенсию. Митя был последним семнадцатым ребенком в семье, и поэтому самым любимым и оберегаемым. Мать,  Мария Дмитриевна, оказала большое влияние на воспитание и раннее становление мальчика. Она была женщиной далеко на заурядной: сама выучилась грамоте, много читала и старалась привить любовь и уважение к книге своим детям. Она собрала большую библиотеку и не рассталась с ней даже в тяжелые и трудные для семьи времена. Она говорила детям, что находит в чтении радость и утешение. 

Раннее свое детство Митя провел с матерью на стекольном заводе, мальчик с интересом наблюдал за всеми технологическими процессами изготовления стекла. Детские наблюдения в дальнейшем помогли ему разбираться в сложных вопросах взаимосвязи физических и химических взаимодействий в производственных процессах. По своей природе Митя был наблюдательным и любознательным ребенком. Он жадно наблюдал за превращением головастика в лягушку в ближайшем водоеме, за появлением нового цветка, за пахотой и сбором нового урожая. В дальнейшем, в более зрелые годы, он провел ряд исследований с целью улучшения почв российских земель. Одно из своих открытий «Исследование водных растворов по удельному весу» (1887) Дмитрий Иванович посвятил памяти своей матери.
Слайд №3. Мальчик рано приступил к чтению. Он обладал хорошей памятью и наблюдательностью; знания, полученные в детстве, помогли Дмитрию в дальнейшей жизни. 
В те  годы Тобольск был местом ссылки передовой высокообразованной интеллигенции, в том числе декабристов. Многие из ссыльных были частыми гостями в семье Менделеевых. Именно от них он узнал о тяжелой жизни простых русских людей. Слушая их разговоры и научно-философские споры, Митя не понимал, как столь культурные и образованные люди, с болью в сердце переживающие за судьбу своего народа, могли оказаться «преступниками».

Повезло Дмитрию и с учителями. Среди учителей гимназии, был известный Павел Петрович Ершов-автор сказки «Конек-Горбунок». Он знакомил своих подопечных с творчеством передовых писателей и мыслителей, таких, например, как Ломоносов, сочинял пьесы для гимназического театра и сам занимался их постановкой. Благодаря общению с взрослыми, Митя основательно изучает иностранные языки. В гимнастические годы Митя не блистал высокими оценками, учился посредственно. Он еще не вступил в ту стадию развития, когда количество накопленных знаний переходит в новое качество: быстро проникать в суть незнакомой ранее темы.
Слайд №4. 
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Годы учебы Мити в гимназии пролетели незаметно. Наступил 1849 год. Очень трудный, денег нет, но, несмотря на то, что в доме была огромная библиотека, Мария Дмитриевна даже не могла допустить мысли продать хотя бы одну книгу. Книги -это самое прекрасное, что есть на свете, а 
Образование,-самое главное. Мама мечтала, чтобы ее младшенький учился в университете. Конечно, он был не первым учеником в гимназии, но учителя всегда отличали его глубокий ум и большие способности. 

Целый год Мария Дмитриевна пыталась добиться разрешения для сына на поступление в университет; но безрезультатно. Вся беда в том, что Дмитрий учился в Тобольске, а он относился к Казанскому учебному округу, т.е.продолжить обучение Дмитрий Иванович мог только в Казани. Это правило неукоснительно соблюдалось. 

И все же Мария Дмитриевна поехала с сыном в Петербург. Один из друзей мужа посоветовал поступать в Медико-хирургическую академию, но, увы, и эта идея оказалась неосуществимой. 

Митеньке было плохо, он не мог себя заставить работать в анатомичке: он испытывал сильные приступы тошноты и мучился головной болью. Единственное, что оставалось - это педагогический университет, который в свое время закончил его отец. Приема в 1850 году не было, и матери пришлось писать министру ходатайство с просьбой сделать сыну исключение, его принять с условием, отработать  8 лет после окончания учителем. Он стал жить в пансионате на полном государственном обеспечении.    

Первый год обучения был не сахар. Так как он поступил на первый курс на го позже сокурсников, приходилось много трудиться и самостоятельно изучать огромное количество материала. Дмитрий охотно посещал лекции, совершал разнообразные экскурсии. Профессора, в свою очередь, старались направить способного и любознательного студента в сторону научного исследования. Они знали о стесненных обстоятельствах Менделеева, старались помочь ему советом, новейшими книгами, частными занятиями со своими детьми. Хлопоты, по устройству дальнейшего обучения сына, сказались на здоровье Марии Дмитриевны. Энергичная женщина, как-то сразу расслабилась и стала чахнуть без видимой причины. 20 сентября 1850 года ее не стало. Смерть матери была для Менделеева тяжелейшим ударом. Материнским заветом были ее слова о том, чтобы он не обольщался и не останавливался на достигнутом «Настаивал в труде, а не в словах, и терпеливо искал научную правду. (Курбатов, В Менделеев-Ленинград Детгиз, 1954 г).
Помня заветы матери, будущий физик и химик занимался зоологией, минералогией, астрономией и другими науками, т.к. был убежден, что, будучи биологом, нельзя не знать основ астрономии – все эти науки. Эти убеждения, огромная работоспособность, упорство позволили ему глубоко изучать не только химию и физику, но и родственные дисциплины. 

В мае 1855 года Менделеев окончил институт с золотой медалью.

Слайд №5. Друзья Менделеева знали, что по средам после трех часов дня его всегда можно было застать дома. Сначала эти среды посещали только ученые химики, потом круг участников расширился. Здесь чествовали первых русских

женщин-ученых: Софью Васильевну Ковалевскую, Юлию Всеволодовну Лермонтову. На таких средах бывали художники: Репин, Стасов, Куинджи, Крамской, Шишкин и другие. Все чувствовали себя легко и свободно. 

Однажды Дмитрия Ивановича спросил: «Откуда такое увлечение химией?»

Менделеев объяснил, что у матери был маленький стекольный завод. Будучи маленьким я частенько пробирался на завод и наблюдал, как рабочие варят и обрабатывают стекло. Естественно мне самому хотелось попробовать, беседовал с мастерами, так из детского любопытства выросла любознательность, которая затем превратилась в великую жажду познания.

Я думаю химия – это та дорожка, следуя которой, действуя с умом можно рассчитывать быстрее всего достичь могущества.

А зачем вам могущество?

Думаете, я о себе думаю? Вовсе нет! Я думаю о нашей стране. Что мне моя 

слава - ничто! Главное – слава русского имени!

Самое главное не позволять расхищать естественные богатства России, а приумножать их, внося светоч знаний.

К детям относился именно с большой любовью. С детьми он был всегда великодушен, умел сдерживаться.

«Письмо Менделеева к детям». 

(Химия после уроков стр.149.)

Заключительное слово учителя.

19 января 1907 г. – последний день жизни Д.И. Менделеева.

Его научные издания велики и разнообразны. Первое полное издание 25 объемных томов, без включения черновиков и обширной переписки. Он выбрал работу химика, а ведь она лишена всякого блеска: человек в прожженном халате,

с пальцами коричневыми от кислот, внимательно и молчаливо отмеривает, взвешивает, пересыпает, соединяет жидкости и порошки. Счесть ли время, которое он тратит на подготовку, на продумывания опыта, на выжидание конца сменяющих друг друга реакций? Он не случайно ее выбрал, ведь химия – это школа терпения и выдержки, но в то же время – это арена борьбы за истинное познание природы.

Воодушевляемый любовью к Родине, всеми силами своего необыкновенного таланта стремился он приумножить ее благосостояние и авторитет. Он всегда говорил: «Каждый может задать природе вопрос, и, если он сумеет услышать ответ, природа ответит ему, кто бы он ни был». 
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В конце урока рассматриваются фото из музея Д.И. Менделеева, медаль, выпущенная к столетию П.З.

Дети получают задание оформить сообщения в электронном виде.
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Приложение
Письмо Д.И. Менделеева к своим детям

«Первое и главное в жизни – труд для других. Но так надо устроить, чтобы и самому жить можно было. Жить надо, чтобы выполнить задачу природы… А ее высшая точка – общество людей. Один каждый – нуль. Надо это помнить. И начинать не издали, а подле. Окажись полезен подле стоящим, но для этого не забывай все, сумей быть полезен, нужен и дорог другим… Надо быть деятельным и бережливым, в то же время смелым и благородным. Не тот храбр, кто лезет зря, а тот, кто умеет привести в деятельное состояние, и сам всегда в труде. Труд – не суета, не работа, не ломка сил, а напротив, спокойное, любовное, размеренное делание того, что надо для других и для себя.
      …Труд всякий, если не про себя одного, самый скромный, самый невидимый – осветит жизнь, потому что светло и ладно в жизни, даже в веселье только от других и плод труда – польза другим.

       Удовольствие пролетит – оно себе. Труд оставит свет долго радости – он другим. Учение себе – плод учения другим. Другого смысла в учении нет, иначе его бы не надо.

       …А если при труде успеха не будет, будет неудача, не беда, пробуйте еще: сохраните спокойствие, то внутреннее обладание, которое делает людей с волей, ясных и нужных другим!».
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