ПРИЛОЖЕНИЕ 2

Конспекты совместной деятельности по программе 

«Художественный труд » Н. Малышевой

Сентябрь

1. Знакомство с пластилином.

Цель: Познакомить детей с основными свойствами пластилина (цвет, сохранение формы и т. д.) Приучать лепить на доске или клеенке, не разбрасывать материал. Учить детей разминать кусочек пластилина сначала двумя руками, затем попеременно то одной, то другой. Развивать умение у детей скатывать кусочек пластилина в шарик. 

Материал: Доска или клеёнка, кусочки пластилина, медведь.

Ход:

Медвежонок приносит корзинку, в ней лежат кусочки пластилина.

Он не знает, что делают с пластилином. Воспитатель предлагает помочь. Воспитатель и дети садятся за стол.

Перед лепкой вначале разминаем руки, выполним для них зарядку:

-Вот помощники мои,  их как хочешь, поверни:

И вот эдак, и вот так, не обидятся никак

1-2-3-4-5

Не сидится им опять.

Постучали, повертели и работать захотели.

Поработают немножко, мы дадим им отдохнуть.

Постучали, повертели и опять обратно в путь. 

Повторяем упражнение с пластилином. Разминаем кусочек сначала двумя руками, потом попеременно то одной, то другой рукой. Обращаем внимание на цвет, форму пластилина. Педагог скатывает кусочек пластилина в шарик (лучше в ладошках, круговыми движениями, в этом случае он получится у ребёнка более округлой формы). Дети выполняют работу вместе с воспитателем. Медвежонок благодарит детей за помощь.

2. «Колобок»

Цель: Закрепить умение детей лепить колобка, делать ему глазки, рот из бусинок. Продолжать воспитывать доброжелательное отношение к игровым персонажам, продолжать развивать интерес к лепке.

Материал: Платочек, колобок, комочек пластилина, доски, бусины, заяц, волк, медведь, лиса, слепленные из пластилина, дорожка.

Ход:

-Посмотри, что это у меня? А давай с тобой поиграем. Кто это тут спрятался? 

( накрыть платочком ребёнка). Илюша, покажись нам. Какой платочек волшебный, он и Дашу спрятал. Дашенька, где ты,  покажись. А тут кто у нас спрятался? (подойти к колобку, закрыть его платочком.) Ой, кто это, ребятки? Какой он красивый, румяный. Давайте погладим его, какой он? Как вы, думаете, колобок может покатиться. Покати его, Илья. Ребятки, а как вы думаете, почему у нас колобок катится? ( он круглый) Правильно у него нет уголков. Ребятки скажите ,что есть у колобка.( глазки, нос, рот).
Ребятки, какой колобок у нас замечательный, я хочу его слепить! (пауза-ожидание)  Давайте вместе. Я буду лепить так .Возьму комок пластилина , положу на одну ладошку, другой прижму и буду катать по кругу, чтобы он получился круглый .Вот какой у меня колобок получился! 

-А колобок хитрый, он и от бабушки ушёл и от дедушки. А ещё он от кого ушёл? А у тебя Даша от кого колобок ушёл? 

-Ребятки, а колобок любит ещё и петь.  А чем же мой колобок будет петь песенку? А чем же он будет смотреть на нас?  Я ему сделаю ротик и глазки из бусинок. А вы из чего их сделаете? Ну, вот теперь мой колобок может песенку петь (спеть песенку). А твой  колобок знает песенку? А кому он будет петь? (выбрать животного) Вот какие колобки весёлые получились! 

-Ребятки,  посмотрите, как мой колобок покатиться по дорожке. Он и ваших колобков зовёт с собой  (поставить колобков на дорожку) Покатились колобки.

3. «Отгадай, на что это похоже»

Цель: Продолжать учить детей скатывать кусочек пластилина в шарик, объединять три и более шарика разного размера, цвета.

Материал: комочки пластилина, доски, рисунок с изображением 

разноцветных шариков.

Ход: Рассматривание рисунка с изображением разноцветных шариков. Воспитатель говорит детям, что хочет слепить такие же цветные шарики. Шарики можно катать по дорожкам. Играя с шариками, соединяем их вместе по два-три, создавая разные образы (неваляшка, снеговик). Учим  малышей отвечать на вопрос: «На что это похоже?»

Пальчиковая игра:

-Кусочки пластилина

Катает наша Зина

Шарики, колбаски

И оживают сказки.

Пальчики стараются

Лепят, развиваются.

4. «Гусеница»

Цель: Учить детей  соединять шарики между собой, различать размер и цвет шариков. Продолжать закреплять название цвета. Развитие внимания, аккуратности.

Материал: Шарики из пластилина, неваляшка, снеговик, слепленные из пластилина, дорожка, доски, картинки, бусины..

Ход:  Показать детям неваляшку, снеговика, слепленных из пластилина. Рассмотреть их. Из чего они сделаны? Какие они? Что у них есть? Уточнить кого и  что можно ещё сделать из шариков? (показ картинок)

Воспитатель говорит, что хочет сделать гусеницу из шариков (используем шарики, скатанные на предыдущем занятии). Обратить внимание на размер и цвет шариков. Можно сделать самую длинную, толстую, худенькую гусеницу. Сделать гусенице глазки, ротик из бусин. Обратить внимание малыша на то, как он соединил шарики между собой: гусеница ползёт, отдыхает, хочет забраться на что-то, идёт в гости.

Попросить малыша показать,  как его гусеница поползёт по дорожке.

Октябрь

1. «Мостик»

Цель: Учить детей отрывать кусочки пластилина от целого куска, раскатывать прямыми движениями столбики разной толщины и длины, прижимать их друг к другу. Продолжать развивать умение аккуратно пользоваться пластилином. Воспитывать доброжелательное отношение к игровым персонажам, желание помочь.

Материал: Нарисованная сказочная речка, пластилин, доска или клеёнка, мелкие игрушки.

Ход:

Внести нарисованную сказочную речку. Зайка и его друзья не могут добраться до домика, нужно перейти речку. Чтобы перейти речку нужно построить мостик. Воспитатель хочет помочь зайке и его друзьям.(пауза- ожидание) .Дети тоже должны захотеть помочь зайке. Воспитатель делает мостик и комментирует свои действия.(дети выполняют вместе с педагогом). 

-Сначала отрываем кусочек от целого куска, скатываем на клеёнке столбик  прямыми движениями, делаем много столбиков, затем прижимаем столбики друг к другу.

Ребёнок экспериментирует, скатывает столбики разной толщины и длины, соединяет их в мостик. Перекидываем мостик через нарисованную речку.

Обыгрывание постройки: зайка и его друзья переходят по мостику и добираются до дома. Они благодарят детей за помощь.

2. «Заборчик»

Цель: Продолжать учить детей раскатывать прямыми движениями столбики, соединяя их в заборчик. Продолжать развивать умение аккуратно пользоваться пластилином. Продолжать воспитывать доброжелательное отношение к игровому персонажу, вызвать желание помочь.

Материал: домик-избушка, мелкие фигурки животных: зайчик, волк, петушок, ёлочки,  пластилин, клеёнка или доска.

Ход:

Воспитатель ставит на столе домик, около него ёлочки. Получается простая композиция. «В домике живёт петушок, - говорит воспитатель. - Вдруг из-за домика появился зайка, он прислушивается. Из-за ёлочки выглянул серый волк, увидел петушка, хотел его поймать. Я хочу помочь петушку, чтобы волк не поймал его, я сделаю заборчик (пауза-ожидание) Воспитатель в ладонях раскатывает прямыми движениями кусок пластилина и комментирует свои действия. Дети выполняют работу вместе с воспитателем одновременно. Затем они соединяют столбики в заборчик. «Теперь волк не может поймать петушка». Петушок благодарит детей за помощь. Дальше дети могут самостоятельно продолжить игру с игрушками.

3. «Колечки»
Цель: Продолжать закреплять умение детей  раскатывать прямыми движениями комочки пластилина, сгибать их в кольца. Продолжать развивать умение детей различать и называть цвет пластилина. Продолжать формировать интерес к работе с пластилином.

Материал: Разноцветные колечки, кусочки пластилина, доска.

Ход:

Воспитатель предлагает поиграть с разноцветными башенками (разобрать, собрать их) обращает внимание на то, что кольца разного цвета и размера. Предлагает покатать колечки друг другу. Педагог говорит, что хочет слепить, такие же колечки (пауза-ожидание). Сначала раскатываем длинный столбик, сгибаем его, прижимаем один кончик столбика к другому. Затем можно поиграть с вылепленными колечками. Спросить детей о том, какого цвета у них колечки.

4. «Печенье для куклы»

Цель: Учить детей скатывать кусочек пластилина в шарик и сплющивать его между ладонями в лепёшку. Учить делать фактуру на поверхности пластилина, обмакивать лепёшку в мелкие семена, крупу, сахар, мак. Формировать аккуратность в работе с фактурой.

Материал: Коробка, пластилин, доска, мелкие семена, любая крупа, сахар, мак, салфетка.

Ход: 

Кукла Маша ждёт гостей. К ней на чай зайдут котёнок и щенок. Она очень любит печь вкусное печенье и угощать гостей. Кукла переживает, что не успеет к приходу гостей испечь печенье. Воспитатель говорит, что хочет помочь кукле Маше.(Садятся за стол).  Воспитатель рассказывает и показывает, как он будет делать печенье. Вначале скатываем шарик. Расплющиваем шарик в лепёшку, даём малышу поэкспериментировать: расплющить шарик в ладошках на весу, прижать шарик одной рукой к клеёнке на столе, сжать маленький шарик двумя пальцами, превратив его в толстую лепёшку или в блинчик. Затем обращаем внимание на то, чем будем украшать наше печенье. Обмакиваем лепёшечки в разную фактуру (по желанию детей). Выкладываем печенье на тарелочки. Кукла Маша благодарит детей за помощь. 

Ноябрь

1. «Грибок»
Цель: Продолжать учить детей лепить столбики, лепёшечки, соединять знакомые формы в образ, уточнить цвет пластилина, обратить внимание на форму, размер грибов. Учить детей понимать слова «один» и «много». Воспитывать доброжелательное отношение к игровому персонажу, вызвать желание помочь ему.

Материал: Медведь, корзинка, пластилин, доски, грибок.

Ход: Медведь с корзинкой в руках пришёл в гости к детям. В корзине лежит один грибок. Воспитатель говорит:

-Мишка косолапый по лесу идёт, грибочки собирает и в корзиночку кладёт. 

-Мишка, а почему у тебя так мало грибочков в корзинке? (не нашёл) 

Пойдём, поищем тебе грибочков (вместе с детьми ходят по группе, ищут грибы.)

 Мы в лесок пойдём, мы грибок найдём,

Маленький да складный,

В шапочке нарядной

Мы грибок найдём.

 Мы в лесок пришли,

И грибок там не нашли,

Маленький да складный,

В шапочке нарядной

Мы грибок там не нашли.

-А  я знаю, как тебе помочь, мишка. Я хочу тебе слепить грибочки из пластилина (пауза-ожидание). Воспитатель лепит сначала шляпку гриба (скатываем шарик, расплющиваем его в лепёшку), дальше вдавливаем середину лепёшечки пальцем, делаем ножку гриба (скатываем столбик). Потом вставляем столбик в углубление лепёшки, прижимаем. Дети выполняют работу вместе с воспитателем. Обращаем внимание на цвет, форму, размер вылепленных грибов. «Как много получилось грибов! Давайте соберём в корзинку мишке».

Дети складывают грибочки в корзинку. Медведь благодарит детей за помощь. Воспитатель предлагает поиграть с ним в игру. Воспитатель произносит «Мы к медведю подбежим, зарычит - мы убежим». Ребёнок бежит к медведю, а по сигналу

 «Р-р-р !» - быстро убегает. Игра повторяется 3 раза.
2. «Осеннее дерево».

Цель: Учить детей делать аппликацию из бумаги. Учить наносить клей на среднюю часть кругов (кроны деревьев) и наносить клей короткими мазками (под деревом). Учить засыпать мелкие, цветные кусочки бумаги на клей, стряхивать лишнее. Развивать умение разрывать лист бумаги на небольшие кусочки, аккуратно пользоваться клеем.

Материал: Фон, коробка с низкими бортиками, клей ПВА, салфетка, двусторонняя цветная бумага, клеёнка, кисточка, альбом «Осень», коробка с листочками, сделанными из бумаги.

Ход: Воспитатель с детьми рассматривает альбом» Осень». Педагог обращает внимание на сезонные изменения, происходящие в природе, рассматривают деревья. Воспитатель говорит, что у нас в группе тоже есть дерево. Затем все вместе подходят к нарисованному осеннему дереву. 

-Здравствуй, осень!

Здравствуй, осень!

Хорошо, что ты пришла.

У тебя мы осень спросим:

Что в подарок принесла?

Воспитатель спрашивает у детей, что может принести осень.( листочки, овощи, фрукты). Правильно,  осень принесла нам листочки. ( вынести в коробочке листочки, сделанные из бумаги). 

-Падают, падают листья-

В нашем саду листопад…..

Жёлтые, красные листья

По ветру вьются, летят.

Рассматривают с детьми листочки. Воспитатель говорит детям, что хочет сделать красивые листочки из бумаги. ( пауза-ожидание). Садятся за стол. 

Сначала рвём цветную бумагу на мелкие кусочки, потом короткими мазками наносим клей, укладываем панно в коробку. Насыпаем на клей кусочки бумаги. Стряхиваем лишнее в коробку. Вот и дерево готово! Можно полюбоваться красивым, осенним деревом. Сушим панно под прессом. Когда работы подсохнут можно украсить ими интерьер группы.

3.Прямоугольная плитка.

Цель: Учить детей укладывать кусочки пластилина на основу, прижимая пальчиками, образуя слой (основу для плитки). Продолжать закреплять умение аккуратно пользоваться пластилином. Продолжать воспитывать доброжелательное отношение к игровому персонажу, вызвать желание помочь. 

Материал: Пластмассовые крышки, пластилин, клеёнка, собачка, домик.

Ход:

На руках воспитатель держит собачку. Собачка грустная. Чтобы попасть собачке в домик нужно пройти по дорожке. А дорожки нет. Воспитатель говорит, что хочет помочь собачке, хочет сделать дорожку. Рассматривает с детьми, из чего они будут делать (пластмассовые крышки от плавленого сыра, маргарина, пластилин). Обращаем внимание на форму крышки.  Воспитатель выполняет работу, дети вместе с ним. Сначала отрываем кусочки пластилина и укладываем их на крышечку. Затем прижимаем пальцем и расплющиваем в слой 1 см. Обращаем внимание, что важно сделать поверхность ровную, чтобы собачка не споткнулась. 

Чтобы у детей не устали пальцы рук нужно провести пальчиковую игру:

« Кулачки-ладошки»

Есть у каждого два кулачка

Стукнул один по другому слегка, 

Но и ладошки не отстают, хлопают громко.

Кулачки давай сердиться,  громко стукать стали,

И ладошки - баловницы тоже не отстали.
4.Прямоугольная плитка (продолжение).

Цель: Учить детей вдавливать в пластилин семена произвольно. Продолжать закреплять умение пользоваться пластилином, семенами аккуратно. Продолжать воспитывать доброжелательное отношение к игровому персонажу.

Материал: Плитки, семена от арбуза, дыни, хурмы, тыквы, гороха, клеёнка, собачка, домик.

 Ход: 

Дорожку мы сделали в предыдущей совместной деятельности. Теперь нужно её украсить. Рассматриваем природный материал, чем будем украшать. Задаём детям вопрос: « Что это?». « От чего это?»

Дети выбирают природный материал по своему желанию.

Вдавливаем в пластилин семена, располагая их произвольно. Когда плитки украшены, природным материалом можно выложить дорожку к домику собачки. Собачка благодарит детей за помощь. В заключении можно поиграть в пальчиковую игру.

Декабрь

1.Прямоугольная плитка (продолжение)

Цель: Продолжать учить детей украшать прямоугольную плитку природным материалом вплотную и с промежутками. Формировать умение укладывать плитку в узкие и широкие дорожки. Продолжать воспитывать доброжелательное отношение к игровым персонажам, вызвать желание помочь.

Материал: Плитки, домик, собачка, зайчик, котёнок, природный материал: семена, ракушки, косточки.

Ход:

В гости к собачке пришли медвежонок и зайка. Они не могут добраться до домика, нужно и им помочь. Есть дорожка, но она не украшена. Медвежонок и зайка хотят идти по красивой дорожке. Воспитатель хочет помочь им (пауза-ожидание). Воспитатель спрашивает у детей, чем можно ещё украсить плитки. Рассматривают природный материал. Дети отвечают на вопросы воспитателя:

-Что это?

-Откуда это?

-Где растёт?

-Какой формы плитка?

Малыши выбирают природный материал, чем будут украшать свои плитки.

Вдавливаем в пластилин семена, ракушки, косточки, располагая их вплотную и с промежутками. Дети выкладывают из плиток узкую дорожку для зайки и широкую дорожку для медвежонка.  Собачка встречается со своими друзьями. Животные благодарят детей за помощь. И приглашают малышей поиграть в игру «Мы топаем».

2.Круглая плитка.

Цель: Продолжать учить укладывать кусочки пластилина на круглую основу, прижимая пальчиками, образуя слой ( основа для плитки). Продолжать развивать аккуратность в работе с пластилином.

Материал: Круглые крышки от майонеза, маргарина, пластилин, доска, кукла.

Ход: 

Воспитатель вносит в группу куклу Алёну, у неё сегодня день рождение. Спросить у детей, что мы можем подарить ей. Попросить детей рассказать стихи для именинницы. Воспитатель говорит, что будет делать подарок для куклы своими руками (пауза-ожидание). Вносит крышки от майонеза, маргарина. Рассматривает их с детьми. Обратить внимание на форму крышек. Предложить покатать их. Спросить у детей,  почему крышки катятся. Внести пластилин. Наносим пластилин на крышку. Обращаем внимание, что поверхность должна быть ровной. После того, как дети выполнят работу, предложить спеть «Каравай» для куклы.

3.Круглая плитка (продолжение)

Цель: Учить детей выполнять орнамент в круге из семян и отпечатков. Учить находить верх, низ, середину, левую, правую сторону в круге.  Формировать умение у детей во время печатания использовать пластмассовые крышки, ручки, трубочки. Развитие глазомера. Продолжать формировать аккуратность в работе.

Материал: Круглая плитка; семена: тыквы, арбуза, гороха, фасоли; приспособления для печатания: трубочка, ручка, крышка. 

Ход: 

Рассматривание готовых плиток. Рассматривание с детьми природного материала. Спросить у детей, чем можно украсить плитку. Воспитатель говорит, что он будет украшать свою плитку семенами от арбуза и гороха, маленькой крышечкой будет делать отпечатки. Дети выбирают материал по своему желанию. Делаем крышкой отпечатки: верх, низ, левая и правая стороны, посередине. Затем вдавливаем семена между отпечатками. Вот и украсили плитку. Рассматривание работ, кто, чем украшал, какой природный материал использовал.

4. Круглая плитка (продолжение)

Цель: Продолжать учить выполнять орнамент в круге из семян, ракушек. Продолжать формировать умение аккуратно пользоваться пластилином и природным материалом. Воспитывать отзывчивость, доброжелательность.

Материал: Круглая плитка, природный материал, кукла.

Ход:

Игра с большими ракушками. Внести маленькие ракушки. Сравнить их. Воспитатель говорит, что хочет украсить плитку маленькими ракушками, семенами от арбуза. Техника выполнения такая же,  как на предыдущем занятии. Когда дети закончат выполнять работу, воспитатель и дети дарят свои подарки куколке. Кукла благодарит их за подарки и предлагает поиграть с ней в  пальчиковую игру « Апельсин»:

Мы делили апельсин-

Много нас, а он один.

Эта долька для – ежа, 

Эта долька для – стрижа.

Эта долька для – утят.

Эта долька для – котят.

Эта долька для – бобра.

А для волка – кожура.

Он сердит на нас – беда!!!

Разбегайтесь кто куда!

Январь

1. «Аквариум».


Цель: Учить детей способу приклеивания семян и мелких ракушек на фон, развивать умение насыпать на клей семена и мелкие ракушки.

Учить детей аккуратно пользоваться клеем, правильно держать кисточку.

Материал: фон, семена от яблока, огурца, дыни, мака, мелкие ракушки, коробка с низкими бортиками, густой клей ПВА, кисточка для клея, клеёнка, салфетка.

Ход:

Наблюдение с детьми за рыбками в аквариуме. Повторить, что есть в аквариуме (рыбки, камешки, ракушки, трава, улитки). Предложить детям покормить рыбок (с помощью воспитателя). Наклеить на стену рыбку, вырезанную из клеёнки. Спросить у детей, чего не хватает. Воспитатель говорит детям, что хочет тоже сделать аквариум, (пауза – ожидание). Педагог вместе с детьми рассматривает природный материал, необходимый им для работы. Работу выполняем на фоне. Короткими мазками нанесем клей ПВА на нижнюю часть фона, укладываем панно в коробку и насыпаем смесь семян и мелких ракушек (вспомним, как кормят курочек). Затем стряхиваем лишние семена в коробку. Вот грунт для аквариума и готов. В уголке « воды и песка»  можно поиграть в игру «Поймай рыбку».

2. «Аквариум» (продолжение).

Цель: Учить детей выполнять способ получения живописного эффекта на веточках, используя манку и клей (кораллы). Учить детей замечать красоту превращения обыкновенных веточек в необыкновенные, которые растут на морском дне. Продолжать учить детей аккуратно пользоваться клеем.

Материал: фон, густой клей ПВА, мелкие веточки, манка в глубоком стаканчике, кисточка.

Ход: Внести в группу веточку настоящих кораллов. Объяснить детям, что эта красивая веточка называется кораллом, что кораллы растут только на морском дне. Предложить детям поиграть в игру под названием «Чудесные превращения», поочерёдно обмакивая веточки в клей, а затем в манку. Малыш видит превращение обыкновенных веточек в необыкновенные, которые растут только на морском дне. Затем с помощью воспитателя дети приклеивают кораллы к фону. После того как фон просохнет, лучшими работами детей можно украсить интерьер группы.

3. «Новый год».

Цель: Учить детей способу получения живописного эффекта с помощью манки и клея. Учить аккуратно, пользоваться клеем, манкой. Формировать умение насыпать манку на клей, стряхивать лишнее, пользоваться штампом. 

Материал: коробка с низкими бортиками, штамп из поролона, жидкий клей ПВА,  манка, салфетка, фон,  посуда для клея.

Ход:

Понаблюдаем с детьми в окно, как падает снег, как он покрывает землю.

-Тихо-тихо снег идёт, 

Белый снег, лохматый.

Мы расчистим снег и лёд

На дворе лопатой…

Вспомнить с детьми какое сейчас время года, какой был праздник, какой снег, где он лежит. Воспитатель достаёт снежки, сделанные  из бумаги, предлагает детям подуть на них. Дети играют со снежками. 

Воспитатель обращает внимание на ёлочку, которая стоит в группе.

1-2-3 –ёлочку найди! (дети подходят к ёлочке). 

В лесу родилась ёлочка, в лесу она росла,

Зимой и летом стройная, зелёная была.

Метель ей пела песенку:

 «Спи, ёлочка, бай – бай» 

Мороз снежком укутывал:

«Смотри, не замерзай». 

Воспитатель говорит детям, что хочет для нашей ёлочки сделать снежок, чтобы она не замёрзла (пауза-ожидание). Садятся за стол. Педагог берёт в руки штамп и показывает, как нужно его держать. Держим также как карандаш. Обмакиваем штамп в клей и произвольно печатаем по ёлочке точки (словно « падает снег»). Укладываем открытку в коробку. Насыпаем манку на клей: «кормим курочку», стряхиваем лишнее в коробочку. Затем  положим под пресс до полного высыхания. Воспитатель с детьми любуются выполненной работой. Работа может быть использована как поздравительная открытка или панно.

4. «Снег- снежок» 

Цель: Продолжать учить детей использовать способ получения живописного эффекта на бумаге с помощью манки и клея. Продолжать формировать умение детей использовать в работе штамп из губки, аккуратно пользоваться клеем, стряхивать лишнее в коробку. Развивать  умение детей ориентироваться в пространстве. Воспитывать усидчивость, желание довести начатое дело до конца.

Материал: Большой снеговик, снежинки из бумаги, коробки с низкими бортиками, фон, манка, клей ПВА, штамп из поролона.

Ход: - Ребятки, посмотрите, ко мне на ладошку снежинка прилетела. Откуда она, как вы думаете, прилетела? Какая она? (пушистая, белая, похожа на звёздочку) Посмотрите, она не одна, а с подружками-снежинками. И к Саше снежинка прилетела и к Диане, и к Карине. (раздать снежинки детям) Держите их на ладошке осторожно, не помните их.

Снежинки хотят с вами поиграть, они очень весёлые: 

-Лежит снежинка на ладошке

Полежи ещё немножко

Полежи и не растай

Растаяла снежинка, ай! (спрятать за спину)

-Полетели снежинки (подбросить их).

-Ой, сколько снега нападало у нас. Ребятки, а кого можно слепить из снега? Давайте, слепим снеговика.

Игра: воспитатель поёт и выполняет движения руками.

-Головка, туловище, ножки.(3 раза)

-Ну и баба хороша! (2 раза)

Воспитатель достаёт снеговика.

-Посмотрите, какой он красивый получился, комочки круглые ,твёрдые , потрогайте его . У него есть глазки, нос- морковкой , ротик, ручки, ножки . А почему же, снеговичок, ты такой грустный ? Что же  он мне хочет сказать на ушко? Ребятки, а он мне сказал, что ему скучно одному. Пойдёмте, поищем ему друзей (ходят по группе, ищут снеговиков.) 

-Посмотри, сколько мы тебе друзей нашли. Всё равно грустно снеговику, он боится, что его друзья растают, ведь у нас в группе тепло. А я придумала, как им помочь. Я буду делать снег – снежок (примерно здесь ждём от детей «И я хочу!».) Пойду, сяду за стол. Сначала я возьму палочку, на одном конце сделана губка. Я держу её правильно, как мы держим карандаш. Я губку обмакну, осторожно в клей и буду печатать точки. Точки у меня большие и маленькие. Теперь я беру пальчиками крупу и посыпаю её на точки. Возьму своего снеговика и стряхну лишнюю крупу в коробку. Вот как много снега получилось. Теперь и наши снеговички не растают и снеговичку будет весело. Ребятки, а снеговичок вам приготовил сюрприз.

(включить его).

Посмотрите, он стал весёлый, разноцветный.

-Я весёлый снеговик 

К снегу, холоду привык,

А слепили меня ловко 

Вместо носа тут морковка.

-Давайте мы ему похлопаем в ладошки. Он говорит вам спасибо, за то, что помогли.

Февраль

1 «Облака».

Цель: Учить детей разъединять узкие полоски синтепона на волокна, засыпать волокна на клей, нанесённый по шаблону. Формировать умение прижимать волокна палочкой. Продолжать формировать умение аккуратно пользоваться клеем. Воспитывать усидчивость. 

Материал: узкие полоски синтепона, салфетка, густой клей ПВА, фон, кисточка.

Ход: 

На фланеллеграфе  воспитатель показывает детям гуся с гусятами. Спрашивает у детей кто это? Рассматривают их. 

-Белые гуси на речку идут, 

Белые гуси гусяток ведут.

Белые гуси пришли на луга,

Крикнули гуси: «Га-га-га!»

Воспитатель просит детей показать,  как гуси ходят, как шипят, как щиплют травку. Педагог обращает внимание на картину (рассматривают фон). Что нарисовано? (солнце, радуга, облако, пруд, гусь). Воспитатель говорит, что хочет украсить облачко, чтобы картинка была красивой. Она показывает кусочек синтепона, говорит, что он похож на вату. Отрываем маленькие кусочки от куска. Наносим клей на шаблон (облако). Укладываем волокна на клей, прижимаем палочкой кисточки, а не пальчиком (с помощью воспитателя). Сушим панно под прессом. Можно панно использовать как открытку, для украшения интерьера. 

2 «Коврик для котёнка».

Цель: Учить детей распускать нитки трикотажного полотна ручной вязки, изучать способы получения живописных эффектов из ниток, свойства ниток. Уточнить цвет, форму клубочков. Продолжать воспитывать доброжелательное отношение к игровому персонажу.

Материал: Кусочки трикотажа, которые хорошо распускаются, котёнок, клубочки ниток, коробка.

Ход:

Воспитатель вносит в группу разноцветные клубочки ниток. Появляется котёнок. Он хочет поиграть с ними. Игра с клубочками. Воспитатель обращает внимание на цвет, форму клубочков. Затем воспитатель достаёт кусочки трикотажного материала, которые хорошо распускаются. Предлагает поиграть с ними. Котёнок дёргает за ниточку и материал распускается. Нитка становится длиннее и длиннее. Воспитатель говорит, что тоже хочет поиграть нитками (пауза-ожидание). Педагог обращает внимание, что трикотаж можно сжимать, ощупывать, пощипывать за петельки, расположенные по краю полотна. Представляем,  как  гуси щиплют травку, и повторяем это движение рукой. Ребёнок с удивлением видит,  как отделяется ниточка. Какая она? (волнистая, упругая, пушистая, мягкая, она может растягиваться как гармошка). Воспитатель распускает кусок материала, помогает детям, если они затрудняются. Вот сколько много разноцветных ниток получилось! Складывают нитки в красивую коробочку. Котёнок предлагает детям поиграть в подвижную игру «Кот и мыши».

3 «Коврик для котёнка» (продолжение).

Цель: Учить детей составлять узор из ниток на коврике, приклеивать нитки к коврику. Продолжать воспитывать доброжелательное отношение к игровому персонажу. Развитие мелкой моторики пальцев рук. Формировать аккуратность в работе.

Материал: нитки, полученные при распускании трикотажа, небольшой лист картона, густой клей ПВА, клеёнка, кисточка, салфетка, котёнок.

Ход: 

Котёнок хочет поиграть с малышами в мячик. Потом он говорит, что он устал и хочет спать. Котёнка не куда положить спать. Воспитатель хочет сделать коврик, на котором будет спать котёнок (пауза-ожидание). На картон вдоль длинных сторон наносим клей. Затем берём обрезки волнистых ниток от трикотажа и приклеиваем их. Чередуя нитки по цвету, фактуре, толщине, форме, получаем разнообразные поделки. Если провести по ниточкам, как по струнам пальцами или соединить вместе группы ниточек, защипывая (нитки свободно двигаются, т. к. приклеены на краю картона), то получим на ковре узор. Когда коврики подсохнут раздать детям котят, вырезанных из бумаги. И обыграть поделку.

4. « Куличики».

Цель: Учить детей играть трикотажными лоскутками и толстыми, скрученными, волнистыми нитками, полученными от распускания трикотажа. Закреплять умение детей нитку ровницы разъединять на волокна. Формировать умение из ниток и волокон делать куличик. Воспитывать усидчивость.

Материал: пластмассовый стаканчик, кусочки трикотажа ручной вязки, небольшой лист картона.

Ход: 

Воспитатель вносит лоскутки трикотажного полотна. Распускаем верхний край полотна. Играем с нитками. Растягиваем и сжимаем волнистую нитку 

 «Я играю на гармошке». Затем укладываем волокна и нитки в стаканчик . Прижимаем пальцами. Переворачиваем стаканчик на картон. Убираем его,  оставляя  «куличик» из ниток. У кого самый красивый кулич? Вот такой вышины! Вот такой ширины! Обыгрывание поделки: попить чай с куличом, угостить им куколку.

Март

1. «Стрекоза»

Цель: Продолжать развивать умение у детей отрывать кусочки от полоски бумаги. Наносить клей на крылья в виде точек, используя штамп из губки, аккуратно укладывать кусочки бумаги на клей. Продолжать развивать мелкую моторику пальцев рук. 

Материал: фон, клей ПВА, посуда для клея, коробка с низкими бортиками, салфетка для промакивания, полоски цветной бумаги.

Ход: 

Показать детям стрекозу (засушенную). Рассмотреть её, что есть (голова, глаза, крылья, хвост). Воспитатель говорит, что стрекоза любит летать, у неё большие переливающиеся крылья. А кто ещё умеет летать? (пчела, бабочка). Показ картинки со стрекозой. 

-А я хочу сделать своей стрекозе красивые крылья (пауза-ожидание). Я буду делать из бумаги. Сначала отрываем маленькие кусочки от полоски бумаги. Уточнить цвет бумаги. Складываем кусочки в коробочку. Наносим клей в виде точек на крылья стрекозы с помощью штампа из губки. Укладываем на клей кусочки бумаги. Промакиваем шаблон салфеткой. Сушим работу под прессом. Используем работу в оформлении интерьера. 

2. «Разноцветные огоньки».

Цель: Учить делать аппликацию из комочков гофрированной бумаги, насыпать комочки на клей. Развивать умение у детей сминать, скатывать комочки бумаги. Продолжать развивать мелкую моторику. Продолжать формировать умение различать цвет. 

Материал: клей ПВА, две коробки с низкими бортиками, кисточка, салфетка, цветная гофрированная бумага, клеенка.

Ход:

Рисование мелом разного цвета огоньков. Обращаем внимание на цвет. Полюбоваться огоньками. Воспитатель говорит, что хочет сделать огоньки из бумаги  (пауза-ожидание). Сначала рвём бумагу на кусочки. Затем кусочки сминаем в комочки. Складываем в коробочку. Наносим короткими мазками клей по фону. Укладываем панно в другую коробочку. Насыпаем комочки на клей. Стряхиваем лишнее в коробку. Сушим в растяжку. Обратим внимание на цвет огоньков. Работу можно использовать как открытку.

3. «Цветы».

Цель: Учить детей делать фон для цветов, на влажную поверхность бумаги капать чернила, которые расплываются яркими пятнами. Учить пользоваться пипеткой. Продолжать формировать умение различать цвет.

Материал: лист акварельной бумаги, пипетка, салфетка, клеёнка, мокрая губка, чернила разного цвета.

Ход: 

Предложить детям поиграть в игру «Чудесные пятнышки». Внести акварельную бумагу, пипетки, губку, чернила. Сначала протираем бумагу мокрой губкой. Обращаем внимание, что бумага мокрая. Затем воспитатель показывает, как нужно держать пипетку. Воспитатель помогает детям набрать чернила в пипетку. Капаем произвольно на мокрую бумагу чернила, приговаривая при этом «Кап-кап». Обращаем внимание на то, как чернила растекаются по мокрой бумаге. Спросить,  какого цвета получаются пятнышки. Пока работы сохнут, поиграть в подвижную игру.

4. «Цветы» (продолжение).

Цель: Учить детей наносить клей на середину цветового пятна, насыпать на клей смесь бусин и бисера, лишнее стряхивать в коробку.

Материал: бабочка, фон, смесь бусин и бисера в коробке, клей ПВА, кисточки, тряпочка.

Ход:

Внести бабочку на веточке.

-Какая красивая бабочка к нам в группу залетела. Она с вами хочет поиграть Она мне села на ладошку.

-Села бабочка на ладошку

Посиди у меня немножко 

Посиди не улетай

Улетела бабочка, ай!

-Подставляйте свои ладошки. Она села на ладошку к Лизе, и к Мише, и к Саше. Ребятки, а куда ещё может сесть бабочка? (на стульчик, на шкаф и т. д.) А ещё бабочка любит нарядные цветы. У нас много цветов, но они не нарядные. И бабочка на них не садится. Пойду наряжать свои цветы.(  взять с собой фон). А чем же мы можем украсить наши цветочки? А я буду украшать свои цветочки бусинками. А ты, Лиза, чем будешь украшать? А, ты, Миша чем? У моего цветочка есть серединка. Вот она. Я на неё нанесу клей. Теперь насыплю бусинки на клей, лишнее стряхну в коробку. А ещё у моего цветка есть лепестки. Я их тоже сделаю из бусинок. А у твоего цветочка есть серединка? Где, покажи. Какой красивый цветочек получился.

Давайте наши цветочки, положим все вместе, сделаем  полянку из цветов. (На большой лист бумаги воспитатель приклеивает работы детей, составляя картину из цветов).

Красивая полянка получилась. И бабочка прилетела на нашу нарядную полянку, (дети любуются своими работами). Картину из цветов можно использовать для украшения интерьера группы.

Апрель
1. «Бусы для куклы»
Цель: Учить детей большие кусочки фольги сначала сминать, затем скатывать в шарик. Учить сравнивать и отбирать одинаковые и уменьшающиеся в размере шарики. Помочь нанизать их на толстую нитку. Продолжать воспитывать доброжелательное отношение к игровому персонажу.

Материал: толстая нитка, иголка, легко сминаемая фольга, кукла, шоколадные конфеты для детей.

Ход:

В гости пришла кукла, принесла с собой корзинку, в ней лежат шарики от бус. Педагог спрашивает  у куклы почему она такая грустная. ( кукла порвала бусы и бусинки рассыпались). Воспитатель говорит, что знает,  как помочь кукле. Садятся за стол. Воспитатель достаёт шоколадную конфету. Разворачивает её, достаёт из неё фольгу. Говорит детям, что это называется фольгой. В данной работе используем легко сминаемую фольгу от шоколадных конфет, шоколада, пищевую фольгу. Воспитатель раздаёт детям большие куски фольги. Сначала сминаем, затем скатываем фольгу в шарики. Поиграем блестящими шариками. Сравним и отберём одинаковые и уменьшающиеся в размере шарики. Воспитатель нанизывает на толстую нитку шарики. Дети подносят шарики. Когда бусы готовы, малыши дарят их кукле. Кукла благодарит малышей за помощь и угощает их конфетами.

2. «Рыбки»
Цель: Учить детей скручивать бумагу в жгутики, закреплять умение скатывать комочки бумаги. Дать детям возможность поэкспериментировать с бумагой. Продолжать учить приклеивать бумагу на шаблон, аккуратно пользоваться клеем. 

Материал: кусочки папиросной бумаги, коробочка, салфетка, кисточка, клей ПВА, фон.

Ход: 

Игра с рыбками на магнитах. Воспитатель обращает внимание,  какие красивые рыбки. Потом говорит, что в группе у нас тоже есть рыбки,  предлагает поискать их. Подходят к аквариуму. Воспитатель обращает внимание, что в аквариуме плавают разноцветные, красивые рыбки. Предлагает ещё поискать рыбок. ( дети ходят по группе, находят фон с рыбками). Воспитатель говорит, что хочет украсить рыбок на картинке, чтобы они тоже были красивыми (пауза-ожидание). Садятся за стол. Сначала катаем комочки из папиросной бумаги, намазываем клеем середину шаблона и укладываем на него комочки. Дадим ребёнку поэкспериментировать, может он придумает свой способ, сминая кусочек бумаги в жгутик либо скручивая его. Кусочки бумаги сворачиваем в ладошках жгутиком. Намазываем клеем плавники и хвостик рыбки и укладываем на него жгутики. Воспитатель обращает внимание, что рыбки получились красивыми. Картинку сушим в растяжку. Картинку используем для украшения интерьера.

3. «Барашек»

Цель: Продолжать учить детей делать комочки из салфеток. Учить детей использовать другой способ приклеивания комочков, обмакивать комочки в клей, затем прижимать их к вырезанному фону. Аккуратно пользоваться клеем.

Материал: салфетки, фон, клей ПВА, посуда для клея, салфетка.

Ход:

Показать детям игрушечного барашка. Спросить у детей кто это?  Рассмотреть его. Обратить внимание, что барашек одет в тёплую шубку. Показать фон с изображением барашка. Воспитатель говорит, что у нашего барашка нет тёплой шубки. «Я хочу сделать ему тёплую шубку» (пауза-ожидание). Педагог показывает детям салфетку. Спрашивает, что это. 

-Я сделаю шубку барашку из салфетки.

Сначала отрываем небольшой кусочек от салфетки. Скатаем из него шарик. Дальше обмакиваем комочек в клей и прижимаем к фону. И так приклеиваем комочки пока шубка не будет готова. Дети любуются выполненной работой. Воспитатель обращает внимание, что теперь барашек не замёрзнет. Поставим барашка у домика. 

4. «Одеяло для куклы»
Цель: Развивать умение у детей играть лоскутками. Пропускать лоскутки разной толщины в кольца и прорезь другой ткани, мять их, заворачивать куколку в лоскут-одеяло, пытаться завязывать узелок. Продолжать воспитывать бережное отношение к игровому персонажу.

Материал: лоскутки, ленточки, кольца, маленькие куколки.

Ход: 

Внести в группу маленьких куколок, разные лоскутки. Поиграем с лоскутками. Рассмотрим их. Ощупываем, мнём их. Пропускаем лоскуток через прорезь. Пропускаем лоскутки разной толщины в кольца. Складываем лоскуток пополам. Предложить детям завернуть куколку в одеяло-лоскуток. Опоясываем лентой завёрнутую куколку. Завязываем узелок. ( У кого не получается воспитатель помогает). Предлагаем спеть песенку куколке.

Май
1. «Цыплёнок» 

Цель: Продолжать знакомить детей с геометрическими формами: круг, половина круга, квадрат, прямоугольник. Учить складывать салфетку, а затем разные геометрические фигуры из бумаги. Учить соединять края, далее заминать сгиб, проглаживать его, плотно прижимая пальчиками. Развитие мелкой моторики пальцев рук.

Материал: салфетка, вырезанные фигуры,  цыплёнок.

Ход: 

Показать детям цыплёнка (игрушка). Рассмотреть его. Поиграть с ним.

-Вышла курочка гулять, 

Свежей травки пощипать.

А за ней цыплята-

Жёлтые ребята.

Ко-ко-ко! Ко-ко-ко!

Не ходите далеко.

Лапками гребите,

Зёрнышки ищите!

Дети выполняют имитационные движения.

Воспитатель говорит, что цыплёнок принёс малышам фигурки. Садятся за стол. Воспитатель показывает детям геометрические фигуры. Рассматривают их. Воспитатель раздаёт детям салфетки. Дети учатся  сгибать салфетки пополам. А затем учатся сгибать  разные геометрические фигуры из бумаги. Сначала учим соединять края, затем заминать сгиб, проглаживаем его, плотно прижимая пальцами. Складывают геометрические фигуры в коробочку, для следующего занятия.

2. «Цыплёнок» (продолжение)
Цель: Учить соединять геометрические формы с готовыми элементами аппликации между собой. Продолжать формировать умение аккуратно пользоваться клеем, правильно держать кисточку. С помощью взрослого сделать цыплёнка.

Материал: готовые формы, клей ПВА, кисточка, посуда для клея, клеёнка, салфетка.

Ход:

Цыплёнок вносит готовые фигурки в коробочке. Воспитатель говорит, что хочет сделать цыплёнка из этих фигурок (пауза-ожидание). Далее с помощью воспитателя соединяем готовые геометрические фигуры с готовыми элементами аппликации и между собой. От того, как малыш соединит их, цыплёнок будет стоять, двигаться, махать крыльями, искать зёрнышки. Приклеиваем голову, хвост, лапки к туловищу. Воспитатель может приклеить петельку к цыплёнку. Малыши могут поиграть с цыплятами, когда они высохнут. Показать, как они клюют зёрнышки. Можно также использовать цыплят для украшения интерьера. 

3. «Утро»
Цель: Учить детей делать аппликацию из ниток разной длины. Учить детей насыпать нитки на клей, прижимая палочкой, лишнее стряхивать. Продолжать формировать умение аккуратно пользоваться клеем. 

Материал: мелко нарезанные нитки, полученные при распускании трикотажного полотна, салфетка, клеёнка, густой клей ПВА, коробка с низкими бортиками, кисточка, солнышко, фон.

Ход:

Обратить внимание, где у нас в группе находится солнышко. Солнышко проснулось, оно улыбается малышам. Спросить у детей, когда просыпается солнышко. (По утрам, когда дети идут в детский сад). Показать детям фон с изображением солнышка, встающего из-за моря. Отмечаем, где находится солнце, где море. Воспитатель говорит, что хочет украсить картинку нитками (пауза-ожидание). Сначала делаем солнышко. Воспитатель показывает детям длинную нитку и мелко нарезанные нитки. Обращаем внимание, что у солнышка есть лучики. Делаем лучики из длинных, волнистых ниток. Приклеиваем концы жёлтых ниток – лучи солнца – на фон. Далее кладём шаблон в коробку,  намазываем клеем шаблон. Насыпаем мелко нарезанные нитки на клей, прижимаем их палочкой кисточки. Лишнее стряхиваем (не надо сильно). Вот и солнышко готово. Пока работа сохнет,  поиграем в пальчиковые игры.

4. «Утро» (Продолжение)
Цель: Продолжать учить детей делать аппликацию из ниток. Учить детей намазывать клей широкой линией по краям фона, укладывать нитки на клей. Аккуратно пользоваться клеем. Развитие мелкой моторики пальцев рук. Воспитывать усидчивость.

Материал:  волнистые нитки, густой клей ПВА, кисточка, салфетка, фон.

Ход: 

Солнышко мы украсили нитками, теперь и море нужно украсить нитками. Намазываем клеем фон по краям широкой линией. Укладываем нитки на клей. Прижимаем палочкой от кисточки. Уточнить название цвета ниток. После высыхания поделки под прессом ребёнок может поиграть с ней. Покажем малышу спокойное и бурное море (сильно проведём пальцами по нитям, переплетая их между собой). Вспомнить слова А.С.Пушкина « Ветер по морю гуляет и кораблик догоняет…» Можно вставить панно в рамку, украсить группу.

