ПРИЛОЖЕНИЕ 3

Консультация для родителей

«Художественный труд помогает ребенку развиваться»


Уважаемые родители!


Ваш ребенок подрос. Ему уже больше 2-х лет. Вы видите, как он изменился, повзрослел, поумнел. И Вы, несомненно, рады этому. Ведь в этом немало Вашей заслуги! Вы часто гуляете с ним, общаетесь, играете. У Вашего малыша есть любимые игрушки: плюшевые медвежата, зайцы, заводные машины, красивые куклы. Но иногда Вы замечаете, что игрушки не увлекают ребенка. Мало того он становится раздражительным, начинает капризничать, не подчиняется вам. Причин такого поведения может быть несколько. Но одна из них – это то, что ребенок этого возраста отличается исключительной познавательностью, активностью. И он уже не может в силу особенностей возраста ограничиваться игрушками, предметами, действиями с ними. Ему как воздух необходима другая деятельность. Какая? Продолжительные исследования ученных последних лет доказывают, что дети первых лет жизни способны к раннему обучению, развитию творческих способностей. И это объясняется тем, что у детей в коре головного мозга много так называемого незанятого поля, поэтому путем специально  воздействий можно достигнуть высокого развития и более раннего формирования тех или иных функций мозга. Не последнее место занимает развитие художественных способностей в жизни ребенка. Игры и занятия с бумагой, пластилином, природным и бросовым материалом помогут справиться  с этой задачей. Как вы понимаете надо начинать с самого простого. Начнем с занятий с пластилином. Пластилин самый доступный материал. Хотя можно лепить из глины, снега, теста и др. Лучше покупать пластилин, который не пачкает руки и хорошо лепится. В коробке должны быть основные цвета: красный, желтый, синий, зеленый, белый, черный. Работать с пластилином следует на пленке. 

 Для начало предложите ребенку размять ладонями, пальчиками. Здесь вам помогут следующие игры:

· «Веселые брызги» - встряхивание и расслабление кистей рук в различном ритме, имитирующие разбрызгивание капель воды.

· «Пальчики стучат» - выстукивание пальчиками одновременно всеми или поочередно по любой поверхности.

· «Пальчики здороваются» - кончик большого пальца правой руки поочередно касается кончика указательного, среднего, безымянного, мизинца.

· «Торопливый жук» - пальцы рук быстро передвигаются по поверхности стола.

· «Сорока белобока» - текст известного детского стишка, сопровождается движениями пальцев рук.

Данные упражнения развивают мелкую мускулатуру пальцев рук, создают хорошее настроение.


Далее можно с ребенком слепить колобка, сделать ему из бусинок глазки, ротик, вспомнить сказку «Колобок», вспомнить песенку, которую пел колобок, вспомнить, кого он встретил. Можете ребенку предложить поиграть с колобком. Но непременное условие – Вы и ваш ребенок должны быть в хорошем настроении.


Далее мы предлагаем вашему вниманию несколько вариантов тем для лепки:

· мостик

· забор

· гусеница

· грибок

· печенье для кукол

· разноцветные колечки

· прямоугольная плитка

· круглая плитка

Как видите это, в общем - то несложные занятия и ребенок в состоянии справиться  с заданием. Чем раньше вы проявите к занятиям по художественному труду, тем раньше у ребенка начнут развиваться художественные способности. Быстрее у ребенка будет развиваться эстетическое восприятие, появятся изобразительно-выразительные навыки, повыситься координированность движения руки, будет развита мелкая мускулатура пальцев рук, а значит, быстрее будет развиваться речь ребенка.


Успехов Вам и вашему малышу!
Родительское собрание на тему: «Художественный труд, как способ раннего творческого развития ребенка 3-его года жизни»

1. Вступительное слово
Уважаемые родители!


Мы рады приветствовать Вас, и надеемся, что наша встреча будет полезной и плодотворной. Сегодня мы пригласили Вас, чтобы показать Вам чему научились дети в процессе совместной деятельности по художественному труду и рассказать, какое положительное влияние оказывает данный вид деятельности на развитие детей раннего возраста.


Раннее считалось, что художественный труд недоступен детям 2-3 –ого года жизни. Эта деятельность предусматривает работу с мелким материалом, владением навыка намазывания, наклеивания, вдавливания, насыпания и т.д.  Деятельность, в общем - то, действительно, нелегкая. Но не легкая не значит бесполезная. Ученые исследовали оптимальные возможности детей первых лет жизни, результаты наблюдения и эксперименты доказывают, что упражнения с природным материалом: бумагой и пластилином, обеспечивают скачок в творческом развитии ребенка. У ребенка развивается мелкая мускулатура пальцев рук, а значит и развивается речь. Путем специально направленных воздействий можно достигнуть высокого уровня развития и более раннего формирования той или иной функции мозга, развития творческих способностей.


Я давно работаю с детьми, и заметила, что работа с пластилином, природным материалом, бумагой, бросовым материалом вызывает  у детей большой интерес. Я стала интересоваться  специальной методической
 литературой по развитию художественной способности у детей, где нашла материал, способствующей систематизации знаний по данной теме и убедившей меня заняться  с малышами художественным трудом. Учебное пособие к программе «Художественный труд» разработаны Н. А. Малышевой, называется «Сказочные поделки». Совместная деятельность проводится  1 раз в неделю во второй половине дня. Совместная деятельность проходит в игровой, увлекательной форме. Содержание ее доступно пониманию детей. Играя, дети находят верный способ выполнения задания, развивают мелкую моторику рук, общаются  друг с другом и воспитателем. Дети в процессе совместной деятельности знакомятся с некоторыми видами материала, их свойствами. У них формируется умение выстраивать последовательность создания поделки. Во время совместной деятельности у детей воспитывается доброжелательное отношение к игровым персонажам. В папке-передвижке есть страничка «Сказочный мир своими руками», где мы информируем вас, чем занимались с детьми.

        2. Выставка поделок
Мы предлагаем рассмотреть поделки ваших детей

  3.Обмен мнениями
  4. Заключение
В заключительной части нашей встречи мы попробуем сообща выяснить, что вы сможете сделать дома, чтобы помочь развитию художественной способности вашего ребенка. Но для начала проведем небольшую разминку, которая поможет поднять настроение и перейти к обсуждению более серьезных вопросов.


Разминка.

- На вопросы отвечайте быстро и четко. Разминка посвящена предметам, которые необходимы для художественного труда. Чтобы справиться с вопросами, попытайтесь мысленно вернуться в детство

· Лохматая подружка карандаша (кисточка);

· Ты смотри, не разлей этот липкий, белый… (клей);

· Бывает белая, а бывает цветная (бумага);

· Из нее варят кашу (манка);

· Это есть в арбузе (косточки);

· Непромокаемая подстилка, спасающая мебель от неосторожного и неправильного обращения с клеем, и предупреждающая нервный стресс у мамы ( клеенка);

· Четвероногая сиделка (стул, табурет);

· То за чем сидят (стол);

· Та, что промакивает излишки клея (промокашка, салфетка);

· Украшение, которое любит носить мама (бусы);

· Спецодежда (фартук)

- Презентация материала, который может быть использован для занятий с детьми дома. Обращая внимание на красочность, эстетичность, доступность материала детскому восприятию.

- Круглый стол 
Вопросы для обсуждения.

· Как вы думаете, каким образом можно организовать рабочее место для занятий по художественному труду в домашних условиях с детьми раннего возраста? Рабочее место должно быть хорошо освещено, иметь ровную поверхность, должно быть постоянным, стол целесообразно расположить таким образом, чтобы вы не боялись за испорченные обои, мебель. Ведь ребенок может быть увлечен делом, нечаянно капнуть на обои или может заляпать стол, одежду; во избежании нежелательных моментов у ребенка должен быть рабочий фартук, клеенка, желательно ребенка не оставлять без присмотра взрослых.

· Какие правила нужно выполнять, чтобы деятельность давала результат? (занимать только в том случае, если  у ребенка и у родителей хорошее настроение, самочувствие и если есть искренне желание помочь ребенку в развитии его способности, запастись терпением, поощрять ребенка за малейшие достижения, помогать ему в случае затруднения);

· Какие положительные моменты, кроме развития художественных способностей у детей могут привнести занятии по художественному труду в  вашу семью?

