Краткая дополнительная текстовая информация к слайдам

Слайд 3.

Счет на пальцах, несомненно, самый древний и наиболее простой способ вычисления. Пальцы сыграли немалую роль в истории счета, особенно когда люди начали обмениваться друг с другом предметами своего труда. Так, например, желая обменять сделанное копье с каменным наконечником на пять шкурок для одежды, человек клал на землю свою руку и показывал, что против каждого пальца его руки нужно положить шкурку. Одна пятерня означала 5, две - 10. Когда рук не хватало, в ход шли и ноги. Две руки и одна нога - 15, две руки и две ноги - 20. Следы счета на пальцах сохранились во многих странах. Так, в Китае и Японии предметы домашнего обихода (чашки, тарелки и др.) считают не дюжинами и полудюжинами, а пятерками и десятками. Во Франции и в Англии и поныне в ходу счет двадцатками.

Чтобы сделать процесс счета более удобным, первобытный человек начал использовать вместо пальцев небольшие камни. Он складывал из камней пирамиду и определял, сколько в ней камней, но если число велико, то подсчитать количество камней на глаз трудно. Поэтому он стал складывать из камней более мелкие пирамиды одинаковой величины, а из-за того, что на руках десять пальцев, то пирамиду составляли именно десять камней. 
Слайд 4.

Следующим шагом было создание приспособления, которое в Древнем Риме, Греции и в Западной Европе называлось «абак», что в переводе с греческого - доска. В своей примитивной форме абак представлял собой дощечку (позднее он принял вид доски, разделенной на колонки перегородками). На ней проводились линии, разделявшие ее на колонки, а камешки раскладывались в эти колонки по тому же позиционному принципу, по которому кладется число на наши счеты. Абак был «походным инструментом» греческого купца. Русский абак появился на рубеже 16-17 веков – это всем известные русские счеты, в которых используется десятеричная система счисления и возможность оперировать десятыми и сотыми дробными долями. Основным достоинством абака была наглядность вычислений и так называемая позиционная система представления чисел. Результат расчетов не требовал какой-либо расшифровки – достаточно было взглянуть на расположение камешков или костяшек на абаке, чтобы моментально определить, какое число получилось. Счеты благополучно дожили до нашего времени и сошли со сцены только в последние десятилетия, уступив место электронным калькуляторам. Однако русский абак был и остается самым эффективным инструментом для обучения счету. Человек, умеющий быстро считать на счетах, быстрей считает и в уме.

Слайд 5.

Суань-пань - китайская семикосточковая разновидность абака. Суань-пань представляет собой прямоугольную раму, в которой параллельно друг другу протянуты проволоки или верёвки числом от девяти и более. Перпендикулярно этому направлению суань-пань перегорожен на две неравные части. В большом отделении на каждой проволоке нанизано по пять шариков (косточек), в меньшем - по два. Проволоки соответствуют десятичным разрядам. Суань-пань изготовлялись всевозможных размеров, вплоть до самых миниатюрных. Китайцы разработали изощренную технику работы на счётной доске. Их методы позволяли быстро производить над числами все 4 арифметические операции, а также извлекать квадратные и кубические корни. Этим приспособлением и поныне пользуются в Китае. Японский аналог суань-паня - соробан - известен с XVI века.

Слайд 6.

Считается, что первую механическую машину, которая могла выполнять сложение и вычитание, изобрел в 1642 г. молодой 19-летний французский математик и физик Блез Паскаль. Она называлась «паскалина». Вычислительная машина была достаточно громоздка, имела несколько специальных рукояток, при помощи которых осуществлялось управление, имела ряд маленьких колес с зубьями. Первое колесо считало единицы, второе - десятки, третье - сотни и т.д. Сложение в машине Паскаля производится вращением колес вперед. Двигая их обратно, выполняется вычитание.
Слайд 7.

В 1654 г. Роберт Биссакар, а в 1657 г. независимо от него Сет Патридж (Англия) разработали прямоугольную логарифмическую линейку - это счетный инструмент для упрощения вычислений. Конструкция линейки сохранилась в основном до наших дней. Вычисления с помощью логарифмической линейки производятся просто, быстро, но приближенно. И, следовательно, она не годится для точных, например финансовых, расчетов.
Слайд 8.

Впервые в мире промышленное производство счетных машин организовал талантливый инженер и предприниматель из небольшого городка Кольмар в Эльзасе Карл Ксавье Томас - основатель и руководитель двух парижских страховых обществ с лирическими названиями "Феникс" и "Солейль" (Солнце). Ему пришла в голову великолепная идея: построить счетную машину, взвалить на ее плечи все необходимые расчеты. Тогда появится возможность значительно сократить количество служащих в страховых обществах и увеличить доходы во много раз. В 1818 г. К. Томас, воспользовавшись идеями знаменитого немецкого ученого Готфрида Лейбница, изобрел счетную машину для выполнения четырех арифметических действий и назвал ее арифмометром. С 1821 г. в собственных мастерских в Париже К. Томас начинает производство арифмометров – рождается счетное машиностроение. В первый год было изготовлено 15 машин, а затем ежегодно выпускалось до 100 экземпляров. Термин "арифмометр", предложенный К. Томасом, прочно утвердился в счетной технике: все машины, выполняющие четыре действия, было принято называть арифмометрами. На протяжении многих лет конструкция арифмометра К. Томаса привлекала ученых, инженеров, механиков. Появилось несколько модификаций, получивших название "томас-машин", в которых основная идея изобретателя оставалась неизменной.

Слайд 9.

Особенность конструкции механического арифмометра В.Т. Однера с рычажной установкой данных состояла в использовании в качестве основного элемента зубчатого колеса с переменным числом зубцов, названного по имени автора «колесо Однера». В 1886 г. В.Т. Однер совместно с предпринимателем Ф.И. Гилем в небольшой механической мастерской на Васильевском острове в Петербурге начинает производство арифмометров. Скромная мастерская постепенно преобразовывается в механический и меднолитейный завод «Однер и Гиль», на котором уже в первый год было изготовлено 500 арифмометров. Завод быстро наращивал мощности, к 1896 г. было выпущено более 5 тысяч арифмометров, они выходят на мировой рынок и становятся первым российским экспортом в области счетной техники. Однер несколько раз совершенствовал свое изобретение. В последствии арифмометры производились на разных заводах России. После смерти Однера было создано несколько различных модификаций этой вычислительной машины. Одна из них «Феликс» выпускалась до конца 70-х годов 20 века.

Слайд 10.
В 1822 г. англичанин Чарльз Бэббидж построил счетное устройство, которое назвал разностной машиной. В эту машину вводилась информация на картах. Для выполнения ряда математических операций в машине применялись цифровые колеса с зубьями. В 1834 г. Бэббидж спроектировал другое счетное устройство, гораздо более совершенное, которое назвал аналитической машиной. Это программируемая счетная машина - прообраз современного компьютера. В отличие от разностной машины, аналитическая машина позволяла решать более широкий ряд задач. Архитектура современного компьютера во многом схожа с архитектурой аналитической машины. В аналитической машине Бэббидж предусмотрел следующие части: склад (store), фабрика или мельница (mill), управляющий элемент (control) и устройства ввода/вывода информации. Склад предназначался для хранения как значений переменных, с которыми производятся операции, так и результатов операций. В современной терминологии это называется памятью. Мельница (арифметико-логическое устройство, часть современного процессора) должна была производить операции над переменными, а также хранить в регистрах значение переменных, с которыми в данный момент осуществляет операцию. Третье устройство, которому Бэббидж не дал названия, осуществляло управление последовательностью операций, помещение переменных в склад и извлечение их из склада, а также выводом результатов. Оно считывало последовательность операций и переменные с перфокарт.

Слайд 11.
Друг Бэббиджа, графиня Ада Августа Лавлейс, показала, как можно использовать аналитическую машину для выполнения ряда конкретных вычислений. Она составила план операций для аналитической машины, с помощью которых можно решить уравнение Бернулли, которое выражает закон сохранения энергии движущейся жидкости. Ею были введены и обозначены такие термины как «рабочая ячейка» и «цикл». Они до сих используются в программировании.

Слайд 12.
Большой толчок в развитии вычислительной техники дала вторая мировая война: американским военным понадобился компьютер, которым стал «Марк-1» - первый в мире автоматический вычислительный компьютер, изобретенный в 1944 г. профессором Эйкеном. В нем использовалось сочетание электрических сигналов и механических приводов. Программа обработки данных вводилась с перфоленты. Размеры: 15 х 2,5 м., 750000 деталей.
Слайды 13 - 15.
В 1946 г. американские инженер-электронщик П. Эккерт и физик Дж. Моучли в Пенсильванском университете сконструировали, по заказу военного ведомства США, первую электронно-вычислительную машину – ЭНИАК, которая предназначалась для решения задач баллистики. Она работала в тысячу раз быстрее, чем «Марк-1», выполняя за одну секунду 300 умножений или 5000 сложений многоразрядных чисел. Размеры: 30 м в длину, объём - 85 м3, вес - 30 тонн. Использовалось в этой машине около 20000 электронных ламп и 1500 реле.

Слайд 16.
В 1948 г. году академик Сергей Алексеевич Лебедев предложил проект первой в Европе ЭВМ - Малой электронной счетной машины (МЭСМ). В 1951 г. МЭСМ официально вводится в эксплуатацию, на ней регулярно решаются вычислительные задачи.
Слайд 17.
Разработка БЭСМ завершена осенью 1952 года. Построена машина на электронных лампах (5000 ламп). Быстродействие – 8-10 тыс. операций в секунду.

Слайд 18.
Развитие ЭВМ условно делится на пять периодов. Поколения ЭВМ каждого периода отличаются друг от друга элементной базой и математическим обеспе​чением, что соответственно приводит к улучшению технических характеристик и возможностей вычислительных машин. 

Слайды 19-23.
I поколение - ЭВМ на электронных лампах (ЭНИАК, МЭСМ, первые БЭСМ и др.). Вес и размеры (50 кв. м) этих компьютерных динозавров нередко требовали для себя отдельных зданий. Солдаты, приписанные к этой огромной машине, постоянно носились вокруг нее, скрипя тележками, доверху набитыми электронными лампами. Стоило перегореть хотя бы одной лампе, как ENIAC тут же вставал, и начиналась суматоха: все спешно искали сгоревшую лампу. Когда все лампы работали, инженерный персонал мог настроить ENIAC на какую-нибудь задачу, вручную изменив подключение 6000 проводов. Для решения другой задачи все эти провода приходилось вновь переключать.
II поколение - ЭВМ на транзисторах и полупроводниковых диодах, в качестве устройств памяти стали применяться магнитные сердечники и магнитные барабаны - далекие предки современных жестких дисков; появилась возможность программирования на алгоритмических языках и впервые появилось то, что сегодня называется операционной системой. Все это позволило резко уменьшить габариты (20 кв. м)  и стоимость компьютеров, которые тогда впервые стали строиться на продажу.
III поколение - ЭВМ на интегральных схемах. На одном кристалле полупроводника располагались целые устройства и узлы из десятков и сотен транзисторов, что резко позволило снизить размеры ЭВМ. Производство компьютеров приобретает промышленный размах. Традиционным стала разработка серийных ЭВМ. Хотя машины одной серии сильно отличались друг от друга по возможностям и производительности, они были информационно, программно и аппаратно совместимы. Появляются первые миникомпьютеры - небольшие маломощные компьютеры, доступные по цене небольшим фирмам или лабораториям. Миникомпьютеры представляли собой первый шаг на пути к персональным компьютерам.
IV поколение - ЭВМ на больших и сверхбольших интегральных схемах. В одном кристалле объединено до 100 тысяч элементов. Появились персональные ЭВМ. ЭВМ повсеместно стали называть компьютерами. Создаются и суперкомпьютеры, которые способны обрабатывать огромные массивы информации.
V поколение - ЭВМ будущего. В 1980-е годы в Японии была принята широкомасштабная правительственная программа по развитию компьютерной индустрии и искусственного интеллекта. Целью программы было создание «эпохального компьютера» с производительностью суперкомпьютера и мощными функциями искусственного интеллекта. Но проект провалился. За десять лет на разработки было истрачено более 50 млрд йен, но программа завершилась, не достигнув цели. Однако, проведенные в ходе проекта исследования и накопленный опыт сильно помогли прогрессу в области систем искусственного интеллекта в целом.
Слайд 24.


Современные компьютеры уже давно не используются только для счета. Человек «научил» их очень многому, и теперь компьютеры помогают человеку в его жизни и деятельности. Компьютеры способны воспринимать информацию с рукописного или печатного текста, с бланков, с человеческого голоса, узнавать пользователя по голосу, осуществлять перевод с одного языка на другой. Это позволяет общаться с компьютерами всем пользователям, даже тем, кто не имеет специальных знаний в этой области и людям с ограниченными возможностями.

Слайд 25.

Ноутбук (англ. notebook - блокнот) - портативный персональный компьютер, в корпусе которого объединены типичные компоненты ПК, включая дисплей, клавиатуру и устройство указания - обычно сенсорная панель, компоненты системного блока, а также аккумуляторные батареи. Ноутбуки отличаются небольшими размерами и весом, время автономной работы ноутбуков изменяется в пределах от 1 до 15 часов. Портативные компьютеры способны выполнять все те же задачи, что и настольные компьютеры, хотя при равной цене, производительность ноутбука будет существенно ниже.

Нетбук (англ. netbook, net - сеть) - ноутбук с маленьким экраном и относительно невысокой производительностью, предназначенный для выхода в Интернет и работы с офисными приложениями. Отличается компактными размерами, небольшим весом, низким энергопотреблением и относительно невысокой стоимостью.
Слайд 26.

КПК - портативное вычислительное устройство, обладающее широкими функциональными возможностями (работа с текстами, Internet и эл. почта, проигрыватель, диктофон, просмотр изображений и фильмов, фотоаппарат и видеокамера, работа с офисными приложениями, программирование и др.). КПК часто называют наладонником из-за небольших размеров. Изначально КПК предназначались для использования в качестве электронных органайзеров. В настоящий момент широкой популярностью пользуются разновидности КПК: коммуникаторы и смартфоны.
Слайд 27.

Суперкомпьютер - вычислительная машина, значительно превосходящая по своим техническим параметрам большинство существующих компьютеров. Как правило, современные суперкомпьютеры представляют собой большое число высокопроизводительных серверных компьютеров, соединенных друг с другом локальной высокоскоростной магистралью для достижения максимальной производительности. Используются, например, при расчете проектов, связанных с разработкой новых материалов, поиском лекарственных препаратов следующего поколения, при моделировании изменений климата, землетрясений, поведения элементарных частиц, сложных химических реакций и др.

