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                                             Пояснительная записка.

                                                              «Слишком много на свете людей, 

                                                              которым никто не помог пробудиться»

Л.Е. Экзюпери

          Сегодня в школе осуществляется образовательно-воспитательный процесс, направленный на воспроизводство и поддержание культуры, социального опыта с целью подготовки ребенка к жизни, адаптации к современным условиям, обеспечившим его социализацию. Неотъемлемой частью этого процесса является детское творчество. Секрет детского творчества в его чистоте, искренности, надо только разбудить в детях веру в свои силы, научить смотреть на мир неравнодушными глазами.

Первые ощущения красоты, возникающие у ребенка, смутные, но очень живучие, порой всю жизнь направляют чувство прекрасного. И потому важно, чтобы эти ощущения были навеяны родной природой, родным краем. Наблюдать и любить природу – это одно, а сопереживать с ней, окунуться в этот удивительный мир – большая радость и необходимость, потребность, одна из форм познания окружающего мира. Процесс творчества побуждает ребенка думать, активизирует мысль и образное видение мира, развивает воображение, восприятие. Решая проблемы воспитания и развития, нетрудно понять значение творчества в этом процессе. Именно здесь включаются механизмы творческого развития ребенка, используются методы социально-активного воспитания и образования: создание учащимися различных духовных и материальных ценностей культуры, свободный выбор детьми способов, форм, и сферы культурной жизнедеятельности, трансляция и усвоение культурных ценностей, возрождение национальных ремесел и национальной культуры.

Декоративное искусство наиболее прочно связано с повседневной жизнью и бытом человека. Именно потому выработка у обучающихся  способности чувствовать и понимать эстетические начала декоративного искусства, осознавать единство функционального и эстетического значения вещи важно для формирования культуры быта, культуры труда, культуры человеческих отношений, эстетического отношения к миру. 

Процесс формирования национального самообразования сложен. Он включает не только образ мышления, образ жизни, определенную позицию, но и очень важный, эмоционально-ценностный компонент отношение к культуре своего народа.

          Декоративно прикладное искусство обладает огромным воспитательным, развивающим, коррекционным, обучающим потенциалом.  Это обусловило разработку дополнительной образовательной программы  «Курс ДПТ  «Бисерное рукоделие» как педагогическое средство социализации подростков с нарушением интеллекта». 
 Программа, являясь прикладной, носит практико-ориентированный характер и направлена на помощь в социализации детей с особыми образовательными потребностями. 

Концептуальное положение программы направлено на формирование у обучающихся универсальных учебных действий, дающих возможность подростку с ограниченными возможностями адаптироваться  в новых социально-экономических условиях.

Принципы: - любой ребенок, независимо от степени его

дезадаптации, степени ограничения в развитии, является

ценностью;

- свободный творческий труд, соответствующий

индивидуальным возможностям ребенка, является

универсальным средством адаптации, реабилитации,

развития, коррекции и воспитания.

- обучая воспитывать, воспитывая обучать, соблюдая

чувство меры.

Программа актуальна, поскольку является комплексной, вариативной, предполагает формирование качеств личности, овладение основами творческой деятельности, способствующих повышению адаптивных возможностей ребёнка и облегчает процесс его социализации и интеграции в общество.

Новизна программы заключается в осуществлении на занятиях  социокультурного подхода, направленного на накопление социально-эмоционального опыта, систематизацию внутреннего мира, регуляцию поведения, развитие навыков межличностного взаимодействия, расширение ролевого репертуара, позитивное программирование будущего воспитанника.

Особенность программы: сочетание комплекса информативных, психологических, художественных, прикладных, физических и социальных условий для успешной социализации.

Практическая значимость заключается в том, что разработанная на основе социокультурного подхода программа курса ДПТ может быть использована в учебно-воспитательном процессе специальной (коррекционной) школы-интерната VIII вида, социально-реабилитационных центров. Программа может быть полезной тем, кто начинает работать с бисером, для педагогов начальной, воскресной школы, педагогов дополнительного образования, группы продленного дня.

Цель программы: социализация подростков с ограниченными    

                                  возможностями  с использованием средств ДПТ.
Задачи:
 Обучающие - развитие познавательного интереса к декоративно-             прикладному искусству; развитие мотивации к занятиям бисером; формирование знаний по основам композиции,  цветоведения, материаловедения; освоение различных техник работы с бисером, самостоятельное создание способов решения проблем творческого характера; определение обучающимися значения результатов своей деятельности для удовлетворения своих потребностей, мотивов, жизненных интересов; установление связи между целью учебной деятельности и её мотивом – определение того «какое значение, смысл для меня имеет учение».
Воспитательные – воспитание трудолюбия, аккуратности, усидчивости, терпения, умения довести начатое дело до конца, взаимопомощи при выполнении работы, экономичного отношения к используемым материалам, привитие основ культуры труда; освоение системы нравственных ценностей как основание личностного морального выбора, формирования нравственно-правового самосознания.

 Развивающие – развитие моторных навыков, образного мышления, внимания, фантазии, творческих способностей; формирование эстетического и художественного вкуса; развитие навыков адекватного и равноправного общения, речи, эмоциональной экспрессии; умение видеть красоту в окружающем мире, бережное отношение к природе.

 Коррекционные- коррекция самооценки, системы ценностей, потребностей, приведение притязаний в соответствие с психофизическими возможностями, коррекция поведения. повышение социального интеллекта.

   Дополнительная образовательная программа разработана на основе типовых программ, с учётом учебных стандартов общеобразовательных школ России, программы образовательной области “Технология”, в которой совсем не уделяется внимания такому виду декоративно-прикладного искусства, как бисероплетение, программы ИЗО, программ дополнительного образования «Бисероплетения», программ социализации, целью которых является развитие творческого потенциала, прикладных умений и навыков.

    Настоящая программа не дублирует какую либо дополнительную образовательную программу и, являясь существенным дополнением в решении важнейших развивающих, воспитательных и образовательных задач педагогики, призвана не только научить детей репродуктивным путём осваивать сложные, трудоёмкие приёмы и различные техники бисероплетения, побудить творческую деятельность, сформировать и развить основы художественной культуры ребенка. Все это необходимо, но недостаточно для успешной социализации. Для решения поставленной проблемы необходим социокультурный подход, обеспечивающий способность подростка к саморазвитию и самосовершенствованию посредством сознательного и активного присвоения нового социального опыта.

   Работа по программе осуществляется с 2003  в рамках системы дополнительного образования. За этот период она претерпевала изменения, вносились некоторые коррективы. Настоящая дополнительная образовательная программа соотносится  с проблемой, над которой работает школа-интернат, школьной программой «Трудовое обучение», «СБО», методами и формами работы как в системе дополнительного образования, так и в системе специального (коррекционного) образования. Результатом работы по программе явилось издание книги «Магия бисера», 2007г., издательство «Феникс». Эта книга является приложением к программе.

  Возраст обучающихся – 11-16 лет. Программа рассчитана на 2 года обучения. Первый и второй год обучения – 36 часов занятий (1 раза в неделю по 1 часу).
   Программа по типу - модульная, адаптированная; по уровню усвоения - общеразвивающая; по цели обучения - коррекционно-развивающая; социально-адаптированная; по форме организации и процесса педагогической деятельности - интегрированная. 

  В основе работы по программе лежит технология  «Педагогика сотрудничества». Именно совместная деятельность (сотворчество) педагога и ребенка, ориентированная на реализацию его потенциальных возможностей, на достижение целей, радость от совместного творчества и общения являются движущей силой развития личности. Сотворчество воспитывает у ребенка веру в свои силы, происходит формирование положительного социального опыта .

 Работа по программе позволяет реализовать деятельностный подход и интегрировать знания и умения, полученные при изучении различных школьных дисциплин ( ИЗО, трудовое обучение, природоведение, окружающий мир) на разных этапах обучения по программе, а сформированные универсальные учебные действия использовать в своей жизнедеятельности (осознание того, что уже усвоено и что еще подлежит усвоению. Осознание качества и уровня усвоения). Только действенная практика укрепляет мотивацию успеха. Для детей очень значимы вещи, сделанные своими руками. Изделия художественного труда рождаются в результате освоения культурной традиции, и хотя их нельзя равнять с шедеврами мировой культуры, в случае творческой удачи они могут долго «жить» в быту и в сознании ребенка-автора.

  Гуманистическая по направленности программа позволяет, опираясь на знание специфики в развитии детей с особыми образовательными потребностями, реализовать личностно - ориентированный подход к ним. Такие дети зачастую не различают прекрасное и уродливое, красивое и некрасивое. Чаще всего они получают удовольствие от яркого, блестящего, при этом проникновение в содержание того, что вызвало эти эмоции, не происходит даже в более позднем возрасте. Маленькие сверкающие шарики, бусинки, трубочки вызывают трепетное чувство у детей, ощущение радости, тепла, праздника, привлекают их внимание, побуждают  к деятельности. А дальше включается педагогический опыт педагога, позволяющий укрепить мотивацию, развить потребность в творчестве. 

В формировании устойчивой мотивации помогает использование образцов творческой деятельности. Это обучение, которое «ведет за собой развитие». При этом образец служит ориентиром в творческом становлении ребенка, задавая достижимый для него уровень. Однако образец не является стандартом, а указывает новый, достижимый для ребенка, уровень мастерства, но не требует слепого копирования. Образцы деятельности, выполненные старшими воспитанниками, выпускниками,  являются ориентиром движения ребенка к успеху, к повышению самооценки, уверенности в своих силах. Работа с бисером создает широкие возможности для осуществления дифференцированного обучения: от простого нанизывания бисера на проволоку, т.е. подготовки низки бисера, которая используется для изготовления листика, лепестка, веточки, до изготовления цветка, сборки веток, окончательной сборки дерева, цветочной композиции. В итоге каждый ребенок вносит свою лепту в коллективную работу и вправе гордиться конечным результатом. Работа по программе формирует у ребенка волевую саморегуляцию как способность к мобилизации сил и энергии, к волевому усилию, к преодолению препятствий, что поможет справиться с трудными жизненными ситуациями.

                  Основные формы и методы организации учебного процесса.

           Формы и методы организации учебно-воспитательного процесса определяются возможностями небольшого провинциального городского поселения, где находится школа-интернат. 

          Формы занятий: теоретическое познавательное занятие, практическое, индивидуальная творческая работа, коллективная творческая работа, конкурсы, выставки, игровая форма, занятие - презентация своих работ, занятие – зачет, интегрированное занятие.

           Методы: беседа, рассказ, просмотр специальной литературы, работ мастеров на сайтах, посещение виртуальных музеев, использование образцов деятельности, музыкального фона на занятии, взаимопомощь, создание ситуации успеха, метод компьютерной презентации.

                  Формы подведения итогов реализации программы: 

Итоговые занятия, в процессе которых осуществляется анализ самим ребенком своих достижений, трудностей, неудач, возможностей применения приобретённых умений; праздничные мероприятия, игры,  участие в выставках разного уровня.  

Самоанализ, рефлексия - это контроль присвоения социального опыта

Праздничные мероприятия, игры – это контроль знаний, умений, навыков, полученных на занятиях.

   Участие в выставках – это контроль личностного роста ребенка, его творческого самовыражения, ответственности и желания работать, видеть и демонстрировать результаты своего труда.
Методы социально педагогического исследования   результативности  работы по программе.

1.Метод педагогического наблюдения.

2. Метод экспертной оценки.

3.Метод контент-анализа (анализ мнений воспитателей, учителей, психолога,      

   тетрадей наблюдения, личных достижений).

4.Метод математической статистики:

   регистрация, ранжирование, рейтинг.

                 Дидактическое и техническое оснащение занятий.
Большая часть дидактического материала изготовлена  педагогом:

        ●    индивидуальные комплексы дидактического материала для каждого учащегося; 

        ●    ключевые слова по темам, схемы изделий;

        ●    таблицы-памятки,  технологические карты, информационные бюллетени;

        ●    альбомы с образцами, фотографиями,  схемами;

        ●    презентации к темам.
        ●    книга «Магия бисера», изданная педагогом, куда вошли работы воспитанников.                 

        ●    библиотека по прикладному творчеству.

                    Материалы, инструменты, приспособления: 

материал под основу, материал для стендов, для вышивки,  рамки разных размеров, ножницы, клей ПВА, «Момент», канва, кисточки, иглы бисерные, иглы вышивальные, нитки лавсановые и мулине, лак, проволока медная, пяльцы, бисер,  молоток, гвозди, гипс, малярный скотч, краски акварельные,  гуашь т.д.

Кабинет для занятий оборудован необходимыми  приспособлениями (учебной доской, столами, шкафами для хранения материалов, настольными лампами).

                        Критерии оценки результативности.

           1.Самооценка.

           2.Уровень притязаний.

           3.Ценностные ориентации.

           4.Практические умения и навыки.

           5.Умение работать в группе.

           6.Применение в жизни полученных навыков.

                                        СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ

                                                    1-го года обучения.

Раздел 1. Введение в предмет  «Декоративно- прикладное творчество» (1 час.).

Тема 1.1 Вводное занятие. Значение ДПТ в жизни человека.  

      О мастере и мастерстве.

Организационные вопросы, цели и задачи курса, знакомство с планом работы, правилами поведения. Роль декоративно-прикладного творчества в жизни крестьянской семьи и царственных особ. Пословицы и поговорки о мастере и мастерстве. История бисероплетения.

Тема 1.2. Материалы и инструменты, применяемые в бисерном рукоделии. Разнообразие техник работ из бисера. Техника безопасности.

Формы, фактура, размеры бисера. Бусины, камни, стеклярус, пайетки. Иглы, нитки, проволока. Необходимые инструменты и организация рабочего места. 

Презентация, образцы материалов и инструментов. Работы, выполненные воспитанниками. 

 Раздел 2. Цветоведение (1 час.).

Тема 2.1. Цветовой круг. Основные и дополнительные цвета. Цвет, оттенок, тон. Значение цвета в бисерном рукоделии.

Цвета времен года. Природа – «гениальный пейзажист», эстетическая согласованность цветов в природе. 

Просмотр презентаций «Пейзажи России», «Полевые цветы», «Цветочные композиции». 

Раздел 3. Выполнение изделий из бисера на проволоке (24 час.).

Тема 3.1. Техника параллельного плетения. Освоение приема параллельного плетения. Знакомство со схемой. Упражнения в чтении и составлении схемы остроконечного листика, листика округлой формы. Выполнение лепестка ромашки. Сборка цветка из лепестков, выполненных детьми. Итог занятия – ромашка, выполненная всеми членами коллектива. 

Тема 3.2. Петельный способ плетения. Освоение приема петельного способа плетения. Работа со схемой. Выполнение цветка петельным способом. Итог занятия – веточка с цветами, выполненными детьми.
Тема 3.3. Игольчатый способ плетения, комбинированный способ. Освоение техники игольчатого плетения. Работа со схемой. Выполнение веточек игольчатым способом плетения, листиков параллельным и петельным способами плетения. Сборка цветочной композиции, которая явилась результатом коллективной работы. Проводится аналогия лепесток в цветке, цветок в композиции - я в объединении (в классе), моё объединение  (класс) в школе. Я в социуме.

Тема 3.4. Фигурки животных, насекомых, цветы, деревья, выполненные в различных техниках плетения на проволоке. Сборка изделий.

Плоские фигурки: жучок «солнышко», стрекоза, пчелка, бабочка, рыбка. 

Цветы: колокольчики, крокусы, васильки, кактус…

Деревья: осенний клен, калина, яблоня.

Экскурсия в парк. Созерцание величия и красоты деревьев. Краски осени.

Тема 3.5. Оформление композиции, панно.

Как подобрать фон, изготовить паспарту, подобрать вазу.

Тема 3.6. Рефлексия освоенных умений, область применения.

Трансляция освоения опыта совместной деятельности, сопричастности, опыта выполнения конкретных изделий, оценка своих возможностей.

Раздел 4. Выполнение украшений (9 час.).

Тема 4.1.  История украшений. Виды украшений. Организация рабочего места, техника безопасности.

История украшений – история культуры. Обереговая магия бисера. Виды украшений. Рациональная организация рабочего места, техника безопасности при работе с иглой, ножницами.

Тема 4.2. Законы цвета, композиции. Мода и чувство меры. 

Выбор цветовой гаммы. Зрительные иллюзии, возможность их использования в изделии. Мода. Слепое подражание и чувство меры. Сочетание бисера и камней - тенденция современной моды.

Просмотр презентации «Изделия мастеров бисероплетения», иллюстраций журналов.

Тема 4.3. Основные виды цепочек и подвесок. Фенечки. 

Основные понятия о приёмах плетения. Работа со схемой. Техника плетения цепочки в  пол-ромба. Цепочка в крестик.  Выполнение кулона с подвесками   изготовление изделия с кулоном.

Тема 4.4. Рефлексия освоенных умений, полученных знаний, область применения.

Раздел 6. Заключительное занятие (1 час.).

 Тема 6.1. Подведение итогов.

 Представление своих работ на школьной выставке. Интерактивное занятие – анализ: чему научились, что узнали, что не получается.

 Какие направления работы с бисером понравились больше, почему? Что показалось трудным, почему?  Что явилось источником творческих идей? (Природа, народное творчество). Где уже смогли применить свои умения (участие в выставке; подарки близким людям, выполненные своими руками).

 В результате  первого года обучения дети 

должны знать:

· Виды декоративно-прикладного творчества;

· Название и назначение инструментов и приспособлений ручного труда;

· Название и назначение материалов, их элементарные свойства, использование, применение;

· Правила организации рабочего места;

· Правила безопасности труда при работе с иглой, ножницами, проволокой.

· Что такое бисер; различать разные виды бисера (круглый, рубленный и др.);

· Основные приемы работы с бисером;

       должны уметь:

· Правильно организовать свое рабочее место;

· Пользоваться инструментами ручного труда, применяя приобретенные навыки на практике;

· Соблюдать правила безопасности труда при работе с различными материалами и инструментами;

· Выполнять работы самостоятельно согласно технологии, используя полученные знания, умения и навыки;

· Сотрудничать со своими сверстниками, оказывать товарищу помощь, проявлять самостоятельность.

                                             СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ

2-го года обучения
            Раздел 1. «Декоративно прикладное творчество» (1 час.).

                   Тема 1.1.Вводное занятие. Организационные вопросы, цели и задачи курса, знакомство с планом работы, правилами поведения.

История развития бисерного рукоделия в России. Жемчужное шитьё. Значение символики, орнамент. 

Просмотр презентации, журналов, образцов изделий.

Тема 1.2. Материалы и инструменты, применяемые в бисерном рукоделии. Разнообразие техник работ из бисера. Техника безопасности. Условия хранения бисера и ухода за изделиями из бисера. Рациональная организация рабочего места.

             Раздел 2. Цветоведение (1 час.).

                  Тема 2.1. Цветовой круг. Гармония цветовых сочетаний. Теплые и холодные цвета, психологическое воздействие цвета на человека. Дополнительные цвета, смешение красок.

            Раздел 3. Выполнение изделий из бисера на 

                                     проволоке (10 час.).

                   Тема 3.1 Техника параллельного плетения. Объёмные фигурки животных. Работа со схемами. Выполнение золотой рыбки.

Игра-диагностика ценностных ориентаций: выполнив золотую рыбку, написать 3 желания: для себя и своей семьи, для класса, для всех. Оформить панно «Аквариум» из выполненных рыбок, с изнаночной стороны картина закрепить желания всех детей.

                    Тема 3.2. Плетение дугами. Освоение техники плетения на одной оси, работа со схемами. Низка бисера. Технология сборки цветка, выполненного в технике плетения дугами.

                    Тема 3.3. Комбинированный способ. Использование комбинированного способа плетения в одном изделии.

                    Тема 3.4. Объемные фигурки животных, насекомых: дельфин, осьминог, пчёлка «Майя»… 

Цветы, выполненные в различных техниках плетения на проволоке: роза, ирис, подсолнух, сирень. 

Деревья: Калина красная. Березка. Ива плакучая. Сирень.

                     Тема 3.5 Оформление композиции, панно. Выполнение ствола дерева с использованием гипса. Возможность использования для фона нестандартных материалов (наждачная бумага, плетёные разносы различной формы, строительная сетка…). Технология сборки дерева с использованием гипса для оформления ствола. Расскраска ствола.

                    Тема 3.6. Рефлексия освоенных умений, область применения. Расширение возможности выполнить своими руками подарок. Возможность представить на выставке свою работу. Что бы выполнить работу эстетически и технологически грамотно, чтобы её оценили, необходимо приложить усилия трудовые, волевые.

                    Раздел 4. Выполнение украшений (9 час.).
                    Тема 4.1. История украшений - история культуры. Амулеты, бусы, ожерелья. Назначение украшений в разные исторические эпохи. Организация рабочего места, техника безопасности. 

                    Тема 4.2. Законы цвета, композиции. Зрительные иллюзии, возможность их использования в изделии. Мода и индивидуальный стиль. 

                    Тема 4.3. Работа со схемами. Умение читать схемы. Составление схем.

                    Тема 4.4. Сочетание бисера и камней - тенденция современной моды. Элемент «Сетка», «Мозаика», «Полотно». Ажурные воротнички, колье. Разные способы расшивки сетки - «Мостик», «Мех», «Мох», «Гусиные лапки». Жгут ажурный. Хранение и восстановление изделия.

                       Тема 4.5. Рефлексия освоенных умений, полученных знаний. Возможность выразить свою индивидуальность, выполнив украшение к определенному наряду, празднику.

                   Раздел 5. Вышивка бисером (14 час.).

                      Тема 5.1 История вышивки. Жемчужное шитьё в России. Инструменты, материалы, приспособления. Техника безопасности.

                      Тема 5.2. Выбор рисунка. Подбор фона. Способы перевода рисунка на ткань. Запяливание. Подбор бисера. Организация рабочего места.

                      Тема 5.3. Швы, используемые в вышивке бисером. Повторение техники выполнения, выбор видов швов для выполнения вышивки. Закрепление нити.

                      Тема 5.4. Выполнение индивидуальной творческой работы. Практическая работа.

                      Тема 5.5. Оформление работы. Изготовление паспарту, подготовка рамки. Заключение вышивки в рамку.

                      Тема 5.6. Рефлексия  освоенных умений, полученных знаний. Вышивка бисером дает возможность погрузиться в атмосферу творчества, причастности к народным ремёслам

                      Раздел 6. Заключительное занятие (1 час.)
                     Тема 6.1.Подведение итогов, анализ: чему научились, что узнали, что не получается. Участие в областной и районной выставке. Определение в каком направлении продолжить работу в следующем учебном году.

По завершении второго года обучения дети

 должны знать:

· Технику безопасности труда и личной гигиены;

· Инструменты, материалы и приспособления, необходимые для работы с бисером;

· Знать способы бисероплетения («в одну и две нити», «мозаикой», «крестиком»);

· Простейшие виды бисерных украшений (браслет, кулон, цепочка, ожерелье, колье);

· Технику и основные приемы работы с бисером на проволочном каркасе;

· Технику выполнения простых украшений;

· Основы цветоведения

должны уметь:

· Пользоваться необходимыми инструментами и приспособлениями;

· Правильно начинать и заканчивать изделие, наращивать нить, пришивать замок к готовому изделию;

· Владеть основными техниками бисероплетения;

· Уметь изготовлять несложные украшения и небольшие сувениры из бисера;

· Работать со схемой будущего изделия, разбираться в направлении движения нитей, подбирать несложные цветовые сочетания (2-3 цвета);

· Различать разные виды плетения - плотное и ажурное при изготовлении украшений, петельный, способ плетения дугами - при изготовлении изделий на проволоке;

· Самостоятельно выполнять творческие работы, используя полученные знания, умения и навыки; 

· Сотрудничать в группе, оказывать помощь, проявлять самостоятельность;

· Довести начатую работу до конца;

· Транслировать свои действия и чувства;

· Оценить свою работу.
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