Практический курс лидеров

Цель проведения: 

-формирование чувств общности, 

-повышение самооценки, 
- создание атмосферы комфорта и безопасности,

- формирование активной гражданской позиции
 «Запомни имя»
Посадите всех в круг, чтобы создать ощущение группового единства. Первый играющий называет свое имя, следующий повторяет имя первого и называет свое. Последний играющий должен будет повторить все имена, начиная с первого, и завершая круг своим именем
 «Познакомься со своим соседом»
Участники разбиваются на пары, две-три минуты рассказывают о себе друг другу. Затем все возвращаются в круг и представляют своего партнера всей группе. Определяется лучшая пара
 «Угломер»
Все стоят в кругу. Нужно дотронуться руками до пальцев ног. Пока ведущий считает от одного до двадцати, а участники постепенно разгибаются и поднимают руки в вверх, попросите запомнить положение при счете. Затем называйте число от 1 до 20,  и пусть руки занимают положение, которое при счете соответствовало названному числу.

 «Повторим звук»
Игра начинается с того, что кто-нибудь издает звук и передает его своему соседу, который сначала имитирует, а затем постепенно изменяет его и передает дальше.
 «Зум»
Игра, вызывающая веселье и смех. Она требует образования большого круга. Представите себе звук мчащегося автомобиля – «Зум!». Начните игру произношением «Зум!» и быстрым поворотом головы вправо или влево. Участник, к которому вы повернули голову, передает этот звук следующему и так продолжается до тех пор, пока кто-либо не произнесет «вжжж», что обозначает быстрое торможение и движение в обратном направлении по кругу.
 «Слон и пальмовое дерево».
Начните с того, что все встали в круг. Человек, который стоит в середине круга, указывает на кого-нибудь и выкрикивает «слон» или «пальмовое дерево». Участник, ставший «слоном», наклоняется в перед, соединяет свои кисти и изгибает руки в виде «хобота». Участник, ставший «пальмовым деревом», расставляет руки в виде листьев пальмы. Растерявшиеся станут водящими.

 «Прикосновение к синему цвету»
Попросите играющих прикоснуться к чему-нибудь синему на одежде своего соседа. Затем предложите другие варианты: дотронуться до рыжих волос, часов и др. человек, который последним выполняет команду, становится водящим.

 «Я люблю тебя»

Играющие садятся в круг. Начните с вопроса сидящему слева: «Ты меня любишь, милый (-ая)?». Вам отвечают: «Да, я люблю тебя, милый (-ая), только не могу улыбнуться». Затем этот человек с помощью этого же вопроса пытается вызвать первого человека не спросят и не заставят улыбнуться.

«Покажи»
Необходимо изобразить, использую всех участников: оркестр, сороконожку, зоопарк, людей в очереди за колбасой и т.п.
«Надежное падение»

Игра формирует чувство единства и взаимного доверия. Попросите образовать небольшой и очень тесный круг и крепко взяться за руки. Один человек стоит в центре круга и, стараясь держать тело прямо, падает на круг в любом направлении. Его ловят и ставят в вертикальное положение.

 «Надежный лифт».

Попросите кого-либо лечь по пол вверх. Пусть несколько человек подойдут к лежащему и поднимут его, пройдутся с ним в любом направлении

 «Бревно»

Вся группа встает на бревно в определенном порядке. Членам группы необходимо поменяться местами: 1-й должен стоять на место последнего, 2-й на место предпоследнего и т.п. Во время выполнения упражнения становиться на землю нельзя, в противном случае все возвращается в исходную позицию.
 «Полицейские и воры»

Игра может продолжаться несколько дней.

Ведущий пишет на небольших листиках бумаги имена и фамилии всех присутствующих. Их сворачивают, перемешивают и раздают играющим произвольным образом. 

Каждому достается бумага чьим-то именем. 

Особенность этой игры заключается в том, что каждый играющий является и «полицейским» и «вором» одновременно. Суть в том, что каждый игрок считает себя полицейским, но для того игрока, который получил бумажку с его именем, он является вором, которого надо изловить. Естественно, играющий не знает наверняка, кто именно за ним охотится, это можно выяснить, только наблюдая за остальными участниками игры.

Задача каждого играющего – встретиться со своим «вором» один на один, показать бумажку с его именем и сказать: «Ты пойман». Тогда «вор» отдаёт «полицейскому» свой листок с чьим-то именем и выбывает из игры. Теперь уже другой играющий становиться «вором» для удачливого «полицейского».

Игра продолжается до тех пор, пока не истечёт срок, заранее обозначенный и известный всем участникам. Ведущий должен вести список задержанных.

«Роботы»

Все играющие выстраиваются в ряд вдоль нарисованной на полу мелом линии, поставив ноги на ширине плеч так, чтобы правая нога каждого стояла рядом с левой ногой соседа справа, а левая нога- рядом с правой ногой стоящего слева. Теперь можно связать ноги соседей, находящихся рядом. Перед линией участников в 4-5 м рисуется мелом другая, параллельная первой линия. Цель играющих- дойти до этой линии, причем после каждого падения все должны вернуться к первой линии и все начать сначала.

 «Совет директоров»

Ведущий должен заранее придумать для каждого играющего роль, изложить на отдельных листочках цели и возможности каждого персонажа и раздать листы игрокам. Чтобы игра получилась захватывающей, необходимо, чтобы у некоторых игроков были противоположные интересы. 

Правила игры: разрешается вступать в союзы с другими игроками, запрещается отступать от цели, подставлять других игроков и превышать полномочия, полученные в начале игры.

Выигрывают те, кто раньше добьётся своей цели.

 «Кораблекрушение»

Ведущий: «Мы плыли на большом корабле, и он сел на мель. Потом поднялся сильный ветер, корабль снялся с мели, но мотор сломался. Шлюпок достаточно, а вот рация испортилась. Что делать?»

 «Фотограф»

В начале игры выбирается ведущий – «фотограф». Ведущий должен сделать интересные «фотографии», значит, ему надо усадить остальных ребят по своему усмотрению. «Фотографу» предстоит действовать быстро и четко. Кому-то из участников игры он может предложить роль учителя – следовательно, тому надо принять соответствующую позу. Кто-то может стать полицейским, кто-то артисткой.
«Новый русский»
Выбирается ведущий. Он будет исполнять роль «нового русского». Ему предстоит беседовать со всеми участниками игры. В процессе бесед «новый русский» должен объяснить игрокам, какие у него великолепные возможности. Но все остальные должны возражать, приводить опровержения. Например, «новый русский» утверждает, что он в состоянии построить чудесный дом. Остальные могут ему возразить, объявив, что дом он построит совершенно обычный, ничего оригинального придумать ему все равно не удастся. 
«Считаем вместе»

Ваша задача – всем классом, по очереди называя цифры, досчитать до 100. все играют с закрытыми глазами, и если 2 голоса одновременно называют какую-нибудь цифру, игра начинается сначала.

«Рисуем вместе»

Дети делятся на группы по 4-5 человек. Каждая группа получает лист ватмана, карандаши и задание нарисовать свой класс с его достоинствами и недостатками. Затем каждая группа представляет свой рисунок с пояснениями. 

«40 слов»

Работа проводится в группах по 5-6 человек. Каждой группе нужно составить из принесённых вырезанных слов текст, содержащий все имеющиеся слова. Каждая группа зачитывает свои слова.
«Письмо»
Необходимо написать письмо любому члену группы. В письме можно высказать совё мнение в тактичной форме по любому вопросу.

«Комплименты»

Сделать своему соседу справа комплимент. Соседа слева поблагодарить за что-нибудь.

«Рекламный ролик»

Каждый участник вытаскивает жребий с именем члена группы. Нужно придумать рекламный ролик на этого человека, не называя его имени. Задача остальных угадать, о ком речь.

«Моё имя и как я к нему отношусь»

Каждый участник называет своё имя и рассказывает о своём отношении к нему. 
После выполнения упражнений следует проанализировать действия. Важно обсудить, что чувствовали участники. Во время выполнения упражнения, чему оно их научило и как их изменило.

Все должны почувствовать, что стали активным, единым, работоспособным коллективом, в котором уважают и ценят взаимопомощь.

