Бескомплексные игры

Цель проведения:

- помочь постепенно избавиться от комплексов при общении, излишней застенчивости;

-  научить свободно выступать перед аудиторией;
- научить управлять собственными эмоциями
Я говорю- все слушают.
По очереди каждый игрок начинает рассказывать что-то остальным. Он должен сам выбрать историю на любую тему и изложить ее присутствующим. Если рассказ оказывается интересным, значит, все внимательно слушают. Если он не кажется участникам достаточно интересным, то, соответственно, особого внимания автор не добьётся. Поэтому он должен выбрать другую историю. Игра может продолжаться до тех пор, пока каждый не покажет свои способности.

Давайте споём.

Каждый должен спеть любую песню, какая ему нравится: современную, романс, русскую народную. А можно и придумать самостоятельно. Если он стесняется и не может петь в полный голос, задача ведущего – помочь ему. В этом случае он предлагает присутствующим спеть эту песню хором. В результате даже самые робкие ребята включаются в пение.
Дразнилки.

Ведущий должен высказать несколько критических замечаний в адрес каждого из играющих. Задача – создать ситуацию, когда игрок должен либо признать критику в сой адрес, либо поспорить с ведущим. Доказать свою точку зрения. Критика, со стороны ведущего может быть любой. 

Находчивость и храбрость.
Ведущий предлагает обсудить несколько неоднозначных ситуаций. Например, школьник пришёл на уроки и вдруг узнал, что именно сегодня контрольная, а он совершенно не подготовился. Что делать, если потерялся ключ, а все уехали на дачу; если к соседям лезут воры. 

Ребят по очереди высказываю свое мнение относительно ситуации.

Сохраняй спокойствие.

Из числа желающих поиграть выбирается один, тот, кто будет пытаться сохранить серьезность. Ему вручается широкий таз, наполненный водой практически до краёв. Задача игрока – пронести этот сосуд определенное расстояние и не пролить воду. Остальные игроки пытаются рассмешить его.
Найди то, не знаю что.

В начале игры следует оповестить всех, кого нужно вовлечь в увлекательный процесс поиска, о пропаже чрезвычайно нужной вещи. Это может быть всё что угодно, но желательно, чтобы пропавший предмет  имел маленькие размеры. 
Ведущий руководит поиском, используя подсказки. «Пропавший предмет» на самом деле лежит у ведущего в кармане. 

Победителем оказывается тот, кто догадается,  где находится предмет.

Изображалки.

Из числа играющих выбирается водящий и ведущий. Эти игроки выходят из комнаты, где собрались все. Ведущий называет какого-нибудь зверя, которого нужно изобразить водящему. Затем они возвращаются к остальным. Водящий изображает заказанного зверя, а зрители пытаются отгадать, кто это.

На самом деле они заранее предупреждены о том, кого им показывает водящий. Только подавать вид, что все в курсе, ни в коем случае нельзя. 

Попробуй, рассмеши.

Ребят нужно разбить на пары. Игроки садятся друг напротив друга. Задача одного- рассмешить любыми способами другого, при этом можно пользоваться как речью, так и невербальными способами. Не разрешается только прикасаться друг к другу. Задача второго партнёра – постараться сохранять хладнокровие и не рассмеяться в течение какого-то времени.

Прославлялка.

Играющие рассаживаются по кругу. Ведущий даёт одному игроку в руки любой предмет – яблоко, цветок, игрушку и т.д. задача игроков: передавая предмет по кругу, прославлять его, то есть называть прилагательные, характеризующие его.

Бессловесное послание.

Играющие выстраиваются в цепочку и берутся за руки. Стоящий первым игрок должен послать последнему через прикосновение сигнал, выражающий какое-нибудь чувство. Для этого ему необходимо пожать руку стоящего рядом так, чтобы он понял, что означает это рукопожатие, и передал его по цепочке дальше. Когда сигнал будет принят последним. Он должен сказать  вслух, что за послание он получил.
Коммуникационные игры

Цель проведения:

- помочь детям через игру поближе познакомиться;

- сплочение детского коллектива;

- помочь раскрыться эмоционально;

- научить лучше чувствовать и понимать окружающих
- развитие умения понимать «скрытую» информацию, которая передаётся при общении посредством невербалики.

Стеклянная стена.

Число игроков должно быть чётным, так как игра проводится по парам. Дети становятся  лицом друг к другу и мысленно представляют, что между ними как бы находится прозрачное стекло, которое их разделяет, то есть собеседники попали в ситуацию, когда они друг друга прекрасно видят, но не слышат.

Задача игроков постараться сообщить своим напарникам любую информацию, не прибегая  к помощи голоса, а используя лишь невербальные компоненты коммуникации: жесты, мимику, пантомимику  и т.д таким образом и в такой форме. Чтобы она стала понятна собеседнику, находящемуся за воображаемым стеклом. Когда игроки поймут друг друга, они меняются ролями.
А у нас в квартире газ, а у вас?
Игра направлена на выявление общих черт и различий у ребят. У каждого должны быть бумага и карандаш.

Разбить участников на группы. Каждая группа должна составить список качеств или предметов, объединяющих всех. Побеждает та команда, которой удастся за определенное время записать больше подобных признаков.

Посмотри-ка на меня!

Каждому игроку выдается небольшое зеркало, лист бумаги и карандаш.

Ведущий предлагает игрокам внимательно вглядеться в свое отражение и рассмотреть своё отражение как можно внимательней в течение 5 минут. Затем ведущий направляет ребятишек, указывая,  на что именно им нужно посмотреть, чтобы осознать неповторимость своего лица. Взгляд детей должен скользить сверху вниз: форма лба, линия бровей, разрез глаз, форма носа, очертания губ и подбородка.

По сигналу ведущего игроки берут в руки карандаш и начинают описывать свое собственное лицо, стараясь ни о чем не забыть и записать каждую черту и особенность. На это задание отводится определенное время. После этого ведущий собирает листки бумаги и перемешивает их.
Все игроки садятся вкруг и некоторое время  (3-5 мин) внимательно вглядываются в лица друг друга. Затем по очереди каждый зачитывает то описание, которое ему вручает ведущий. Его задача – постараться отгадать, о каком человеке идёт речь в этом описании. Он сообщает ведущему своё мнение. О том, правильное оно или нет, игрок узнает только по окончании игры.

Я хороший, я пригожий, а вы?

Игра помогает осознать свои лучшие качества,  и научиться концентрировать своё внимание на положительных сторонах совей личности.
Необходимо расставить  стулья в два ряда напротив друг друга.

Ведущий называет тему беседы. Игроки, сидящие друг против друга, начинают вести диалог на эту тему между собой. На диалог отводится определенное время (2 минуты), а когда время истечёт, ребята, сидящие во внутреннем круге, должны будут передвинуться на одно место влево. Тема беседы меняется тоже.

Темы для обсуждения:

- мне очень нравится мой друг

- мне нравится, когда меня хвалят

- я люблю рассказывать анекдоты

- самый счастливый день в моей жизни

- моя любимая книга

В конце игры можно провести обсуждение тем.

Ну-ка, все вместе уши развесьте!

Разбить детей на пары и поставить спиной к спине. Затем предложить им медленно, не отрываясь друг от друга, попытаться выполнить несложные упражнения. Например, сесть на пол, а потом таким образом встать или наклониться, выпрямиться.
Леплю, леплю, испечь хочу…

Смысл игры заключается в том, чтобы написать рецепт приготовления друга, при этом текст и его оформление должны быть интересными, оригинальными. 

Раздать всем карандаши и листки бумаги. Все разбиваются на пары, выбирая себе в партнёры человека, которого мало знают, и пишут рецепт приготовления друга, включая при этом ингредиенты, необходимые для этого.  

Рецепт должен включать: требуется, способ приготовления.

В конце игры все садятся в один общий круг и по очереди зачитывают свои рецепты, а остальные должны отгадать, кого именно приготовили по этому рецепту.

Важно, чтобы дети, работающие в паре, не должны сидеть вместе.

Привет…привет.. и три привета утром!

Все разбиваются на пары. Каждой паре предлагается придумать различные формы, способы рукопожатий и приветствий. Для этого дается определенное время 7-10 мин.

Затем каждая пара по очереди демонстрирует придуманные приветствия. Из всех выбрать самую лучшую форму.

Я подарю тебе этот мир!

Все становятся в круг. Суть игры заключается в том, что каждый игрок по очереди сначала загадывает, а потом передает другому воображаемый (невидимый) предмет. Предварительно, перед передачей этого воображаемого предмета другому, тот, кто отдает его, должен с помощью невербальных приемов – жестов, мимики, пантомимики, взгляда и т.п. – попытаться рассказать о нем. Тот, кто получает предмет в руки, должен догадаться, что ему передали.

Волшебный чемоданчик.
Все садятся в круг – и ведущий показывает им «волшебный чемоданчик», наполненный различными предметами. Из этого чемоданчика он извлекает по одной вещи. Игроки – вместе , включив воображение и фантазию. Должны придумать историю жизни этой вещи, включающую в себя сведения о том, как протекало ее рождение, проходило ее детство, юность, зрелость..

Подойди ко мне поближе, я хочу тебя обнять!

Образуется один большой круг. Игру начинает ведущий. Перед игрой он предлагает ребятам вспомнить свою любимую мягкую  игрушку, а потом – чувства, которые они к ней испытывали. Далее по очереди, по цепочке все должны выразить свою симпатию друг к другу с помощью жестов и приятных слов.

Ведущий обнимает сидящего рядом с ним игрока совсем слабо, а он, в свою очередь, должен обнять своего соседа уже крепче, потом объятия постепенно набирают свою силу, пока не вернутся к ведущему.
