Краткая характеристика перечисленных способов обработки

запоминаемой информации.
Группировка материала. Выделяется несколько типов группировки материала: смысловая группировка (в терминологии А.А.Смирнова), комплекс Миллера, структуры Келлера и Коффки.

Основной характерной особенностью смысловой группировки материала при запоминании является то, что текст разбивается на части не по внешним признакам, а по смысловому

содержанию, на основе единства «микротем». При чем выделение микротем осуществляется при первом типе группировки, названном произвольно дискурсивным, как отдельное действие (когда испытуемому трудно объединить и разъединить какие - то мысли) и при непроизвольно дискурсивном типе группировки - как некоторая надстройка над чтением, когда процесс смысловой группировки неразрывно связан с чтением. Смысловая группировка неразрывно связана с выделением опорных пунктов, углубляющим понимание и облегчающим запоминание материала.

Смысловой опорный пункт - это нечто сжатое, краткое, но служащее опорой какого - то еще более широкого содержания, замещающее его. Как отмечал А.А.Смирнов, подлинным опорным пунктом надо считать значение деятельности, осуществляемой в запоминании.

При воспроизведении роль опорных пунктов запоминания может быть различной. Так, например, припоминание, когда текст воспроизводится сразу после запоминания, осуществляется с непосредственным использованием опорных пунктов; при отсроченном воспроизведении выделенные в свое время опорные пункты могут и не играть особой роли. При этом резко усиливается роль плана.

Выделение опорных пунктов есть процесс перекодирования материала, где в качестве кодов могут выступать все виды опосредования. В понимании А.А.Смирнова опорные пункты - это не внешняя помощь или поддержка, а сжатое содержание самого текста. Взятые в совокупности опорные пункты как нечто краткое и сжатое составляют план материала. Сам набор опорных пунктов есть инструмент или орудие запоминания или воспроизведения иного порядка, где закодирован весь материал. Мнемические планы исполняют в первую очередь регулирующую роль при воспроизведении. Мнемический план - может состоять из разнообразных поддержек, которые отражают и внешние связи, и внутренние, характеризующие отношения различных групп материала и смысловые связи с имеющимися в тексте данными, и связи с личным опытом, знаниями и ценностями субъекта. Содержание мнемического плана зависит от характера запоминаемого материала, его объема, целей запоминания, характера деятельности, поэтому следует выделить план как возможный способ организации материала. В связи с этим можно сказать, что главной особенностью мнемических планов является разнохарактерность, разноуровневость и разнонаправленность его пунктов, что отличает их от других видов организации материала (классификация, систематизация, структурирование и др.). Пункты мнемического плана могут быть детерминированы текстом, заданы материалом; могут привноситься, достраивать материал, и характер плана обусловлен целью мнемической деятельности.

Классификация является одной из разновидностей группировки и состоит в распределении каких- либо предметов, явлений, понятий по классам, группам, разрядам на основе общих признаков.

Классификация есть сложный процесс группировки, когда виды классов представляют собой известные, общие признаки. Испытуемый, как правило, не придумывает основания классификации, а сортирует материал по очевидным параметрам. При классификации происходит организация сложных единиц, которые могут быть, затем декодированы в первоначальные сообщения.

Формирование более крупных структурных единиц запоминаемого материала присуще многим способам организации информации, в том числе и структурированию. Структурирование это процесс установления взаимного расположения частей, составляющих целое, определения внутреннего строения запоминаемого. Процесс структурирования состоит в выделении структурной единицы и установлении связей между отдельными структурными единицами, в результате чего создается нечто целостное, строение которого уже известно. В психологических исследованиях процессы структурирования связываются с кратковременной памятью. Предполагается, что информация, которая уже присутствует в памяти человека, позволяет придавать некоторую структуру набору поступающих, внешне не связанных между собой элементов. На основании данного вывода можно представить, какие два условия требуются для процесса структурирования. Во- первых, структурирование происходит в то время, когда информация поступает в кратковременную память, следовательно, объединяемый материал должен поступать более или менее одновременно. Во- вторых, структурирование должно упрощаться, если объединяемые элементы обладают каким- то внутренним сходством, что позволяет образовывать из них некую единицу. Процесс структурирования может перерасти в процесс систематизации. Систематизация представляет собой процесс выделения составляющих компонентов, которые затем объединяются в единство закономерно расположенных и взаимосвязанных частей. Схематизацию можно охарактеризовать как процесс изображения или описания чего-либо в основных чертах или упрощенного представления запоминаемой информации. Современная наука рассматривает понятие «схема» в контексте изучения и долговременной, и кратковременной памяти. Характеризуя схематизацию как процесс описания или изображения какого- либо материала в общих чертах, нельзя не отметить, что эти процессы не всегда сводятся к упрощению, это может быт обобщение, т.е. выделение сущностного соотнесения схемы и реальности. Процессы схематизации можно назвать процессами перекодирования, т.к. сформировавшаяся схема может использоваться для организации поступающей информации. С этой точки зрения любой мнемический прием может выступать как перекодирование. Можно выделить ряд других способов запоминания материала, которые также рассматриваются как процессы перекодирования: вербализация информации, или проговаривание, представление понятий в образной форме, преобразование информации на основе семантических признаков, на основе фонематических признаков, с помощью называния.

В психологии памяти давно известен способ сериаций. Можно выделить несколько распространенных видов сериаций: распределение по объему, распределение по времени, упорядочение в пространстве.

Прием аналогии это установление сходства, подобия в определенных отношениях предметов, явлений, понятий в целом различных. И.П.Павлов называл ассоциации -образование временных связей - универсальным явлением высшей нервной деятельности и психики. Образование ассоциаций, обусловленное прежде всего характером запоминаемого материала, ведущее к повышению продуктивности памяти, относится к начальному этапу развертывания мнемической деятельности.

Повторение. Повторение - механизм, присущий процессам познания, который может выступать в качестве условия выполнения мнемических действий, а в случае неразвитости мнемических способностей, трудности материала, дефицита времени может стать доминирующим способом запоминания.

