В древности реки были основными путями сообщения: большинство коми селений размещались на берегах рек. Та часть деревни, которая располагалась по течению выше, называлась катыд. Та, что пониже – кывтыд. До катыда добирались против течения, то есть плыли вверх по реке. До кывтыда плыли по реке вниз. Самые крупные реки, по берегам которых были расселены коми – это Печора, Вычегда, Ижма, Луза, Сысола, Вымь, Вашка, Мезень, Вишера.
С давних времён коми вели наблюдение за движением солнца и луны, за состоянием неба. По звёздам и расположению небесных светил охотники определяли путь. Накопленные знания помогали разгадывать загадки природы, легли в основу народных примет.

Учёные нашли археологические памятники, по которым выяснили, что племена древних людей обитали на Севере России уже 200 тысяч лет назад. Сложно сказать, что за племена это были. Сведения о том, что «пермяне» - так называли предков нынешних коми – заселяли земли вдоль реки Вычегды, относятся к одиннадцатому веку. Поэтому мы можем сказать, что коми начали обживать этот северный край более десяти столетий назад.

Главной заботой каждой коми семьи была добыча пищи, изготовление одежды. Этому учили с малых лет. Одежду шили из льна и конопли, которые выращивали сами, зимнюю одежду – из меха. Обувь делали из кожи. Женщины и девочки много вызяли из овечьей шерсти. Из неё же катали валенки.
Охота – один из древнейших промыслов коми. Охотились коми охотники не только для пропитания, но и для торговли. Таким образом северные меха попадали даже в Византию и арабские страны. В обмен на пушнину – шкурки соболя, куницы, лисицы, горностая, белки – в лесной край привозили металлы, оружие, украшения, дорогие ткани.

Основное время охоты – осень, зима, весна. Но многие коми охотники и летом большую часть времени проводили в лесных угодьях, собирая ягоды, грибы, кедровые орехи. Нередко охотничьи артели уходили на промысел  в Парму-лес на несколько месяцев, жили в лесных избушках, ловили рябчиков, глухарей, зайцев, белок, лисиц, горностаев. Охотились и на медведей. У каждого охотника был свой родовой путик, который передавался по наследству.
Среди охотников бытовали свои строгие неписанные правила: нельзя охотиться на чужом угодье, убивать белку, на которую лает собака другого охотника; если увидел в чужой ловушке птицу, вынь её и повесь рядом, чтобы зверь не достал. Самым ужасным преступлением считалось брать чужую добычу. Нарушивший лесные законы строго наказывался.
Лук со стрелами, копьё, сети – вот основные орудия охоты коми охотников, но всё же большая часть улова добывалась самоловами – с помощью ловушек, петель, силков, капканов. Огнестрельное оружие появилось в конце XVII века. Мастерству охоты начинали учить с самых малых лет.
У коми охотников была своя порода собак – зырянская лайка. Хорошо обученная собака ценилась дороже коровы.

Сведений о жилищах древних коми сохранилось мало. Исследования археологов говорят о том, что первыми домами коми-зырян были землянки со встроенным срубом. Деревянные постройки появились три-четыре столетия назад.

Дом для коми – это целый мир, в котором соблюдались свои правила, свои законы, жил свой дух – Олыся – домовой. Под одной крышей размещались жильё и хозяйственные постройки. В суровые продолжительные зимы работы по хозяйству можно было выполнять, подолгу не выходя из дома.
 Дома строили из толстых сосновых или лиственничных брёвен. В сруб клали нечётное количество венцов, считалось, это принесёт счастье. Утепляли дом, прокладывая брёвна мхом.
Жилая часть состояла из двух изб: одна для зимы, другая для лета. Значительную часть избы занимала печь. Под потолком рядом с печью пристраивали полати – любимое место детей в зимние месяцы. Вся мебель была самодельная. Одежда хранилась в сундуках.
Сейчас девочки играют куклами, купленными в магазине. А раньше и куклы были самодельными. Их делали из деревянных палочек, из лоскутков ткани, из соломы. У них были одёжки, можно было приделать волосы, но не было лица. Считалось, что если нарисовать лицо, то в куклу вселится злой дух.

Рыболовство, как и охота, у коми была распространённым промыслом. Ею занимались с незапамятных времён. Ловить рыбу начинали с раннего детства. Мальчики уже с семи-восьми лет учились плести сети. Существовало поверье, что женщины и девочки не имели права дотрагиваться до предметов рыбалки или охоты, иначе не будет удачи. А к самой добыче все относились с почтением. Нельзя было пойманную рыбу оскорблять, давать собакам, мять руками, играть ею.
Коми охотники и рыбаки никогда не обещали хорошей добычи. Хвастовство всегда осуждалось.

Собирательство ягод и грибов у коми было также распространено, как рыболовство и охота. Занимались ими в основном женщины, девочки. Когда рождался человек, спрашивали: добытчик глухарей родился или ягодница? Теперь ягоды и грибы собирают как женщины и девочки, так и мужчины и мальчики.

Ягоды ели, в основном, с молоком, чернику сушили, клюкву замораживали, бруснику замачивали водой в деревянных кадках, а ещё бруснику парили, в таком виде она сохранялась долго.
Ягоды служили не просто лакомством. Их широко применяли в народной медицине как лекарство и как витамины.

Грибы сушили, солили, варили. С солёными и сушёными грибами пекли пироги. Самыми ценными считались грузди, белые грибы.

По коми поверьям деревья в лесу разговаривают друг с другом, пересказывают то, что видели днём. В старину, если охотников заставала в тайге ночь, они просили у деревьев разрешения переночевать под их ветвями, просили защищать их от хищных зверей и ненастья. У коми было поверье о существовании живых деревьев. Считалось, что каждое дерево имеет двойника-человека. Умрёт дерево, умрёт и человек.
Берёзовые веники заготавливали в июле в сухую погоду на весь год. Свежими вениками попариться можно было накануне Иванова дня. На Иванов день в веник добавляли цветы купальницы. В этот день на вениках гадали. После бани спускались к речке и бросали веник в воду: если поплывёт, будешь долго жить, если утонет – счастья не будет. Для детей делали маленькие берёзовые веники. Считалось, берёзовый веник – лучшее средство от всякой хвори.
Славился в коми и можжевельник. Дымом от веток можжевельника окуривали охотничьи снасти, жилище, хлев для скота. Веточки можжевельника приносили в дом и вешали возле входа от всякой «нечисти».
Горохово-овсяную смесь сеют около каждого села. Это хороший корм скоту на зиму, бурёнки его очень любят.
Вообще же в поле коми крестьяне сеяли в основном ячмень, рожь, на огородах – репу. Только с девятнадцатого века повсеместно стали выращивать картофель.

Сельское хозяйство в Коми было больше животноводческим, а не растениеводческим. Слишком короткое и прохладное наше северное лето, большинству сельско-хозяйственных культур не хватает тепла.

Основные зерновые культÖуры в коми земледелии – ячмень, рожь, пшеница и овёс – возделывались ещё со средневековья. Преобладал ячмень. Пшеницу сеяли в южных районах. О том, что коми знали хлеб издавна, говорит то, что в коми языке есть слово, обозначающее его – «нянь». Учёные говорят, что это древнеиранское слово. И пришло в коми язык в ту пору, когда предки коми жили южнее нынешних мест и вели торговые связи с иранскими племенами. На каждый день пекли ржаной и ячменный хлеб – тупÖсь. В праздничные дни выпекали разнообразные пироги.
Питались коми дичью, рыбой, мясом промысловых животных, овощами, крупами, ягодами и грибами. Картофель появился поздно, только в 19-м веке. Например, в Настином роду картошку ели только начиная со времени семьи Василея. Кирек, Мелек, Микулай картофеля не знали. Из овощей выращивали репу, редьку, горох, лук, брюкву, капусту.
В обыденные дни на стол подавали три-четыре блюда, а в праздничные – больше двадцати пяти. Дома всегда ели всей семьёй за столом из одной посуды.

Любимым кушаньем коми была рыба. Её варили, солили, сушили, жарили. К праздничному столу готовили несколько разновидностей чериняней – рыбников: с шукой, налимом, с сигой…Сначала подавали черинянь с менее ценными рыбами. Самый вкусный рыбник, например, с сёмгой, оставляли напоследок.
Пельмени сегодня можно купить в любом магазине, но мало кто знает, что это коми национальное блюдо. Пельнянь переводится как «хлебное ухо».

У оленеводов лакомством считалась строганина из свежезамороженной оленины – айбарч.

Малица – это одежда оленеводов. А какой она должна быть? Тёплой, чтобы морозы и холодные ветра были не страшны. Лёгкой и удобной, чтобы можно было за оленями бегать, или охотиться на куропаток. Малица – это одежда из оленьего меха (мехом внутрь). Малицы шили мужские и женские. К рукавам пришивались меховые рукавицы. Капюшон обшивали мехом изнутри и снаружи. Поверх малицы, чтобы она не намокала, надевали рубаху из ткани. Мужчины-охотники подпоясывались тасмой – широким ремнём. 

Из оленьего меха мастерили и обувь – пимы и тобоки. Женская и детская обувь отличались цветом, на ней делали узоры. Спереди украшали кусочками меха и отделывали разноцветным сукном.

Как говорят учёные, домашние животные – коровы, лошади, овцы – у древних коми появились очень давно. А вот содержанием оленей на нашей территории  начали заниматься всего лет четыреста назад. Традиционным видом деятельности оленеводство стало для северных коми – изьватас. «Изьватас» живут в Ижемском районе.
Первое время ижемцы держали небольшие стада и пасли их недалеко от селений. Со временем количество оленей увеличилось. Им нужно было больше корма. Поэтому ижемские оленеводы начали осваивать тундру, кочевать вместе с оленями. Расстояние между зимним и летним пастбищами составляло ни много ни мало – тысячи километров.
У каждого оленевода был свой пель пас – метка, которую ставили на ушах оленей. Таким образом не путали «своих» и «чужих» животных. После смерти отца «пель пас» наследовал старший сын.

Если в тундре во время кочевья у оленевода в семье рождался ребёнок, ему посвящали отдельного оленёнка. По его поведению и здоровью судили о будущем мальчика или девочки.

Чум – удивительное изобретение человеческого ума и рук. Его легко разобрать и за короткое время время снова поставить. В нём тепло в суровые морозы и прохладно в жару.
Пол собран из досок. Спали под пологом на оленьих шкурах. Он спасал от комаров, и место под ним было похоже на отдельную маленькую комнатку.

Обычно в чуме много ярких, цветных тканей для того, чтобы радовался глаз. В тундре зима долгая, кругом белый-белый снег. Глаза от этого устают. Оленеводы нашли выход – закупали на ярмарках самые красочные ткани и украшали ими своё жилище – чум.

Вообще, езда на собаках в коми не была принята. Оленеводы ездили на оленьих упряжках.

В конце лета, обычно на Ильин день, оленеводы собирались у одного из чумов и устраивали праздник. Готовили богатое угощенье. Но главным, ради чего собирались, были оленьи гонки. К ним готовились задолго. Ездовых оленей в течение лета в работе не использовали, берегли. Упряжки готовили по пять, по три, по одному оленю. Зрители оценивали не только скорость, но и красоту оленьего бега. Победитель, хозяин упряжки, получал приз и всеобщее уважение на целый год. Без внимания не оставались и герои гонок – олени. Их гладили, кормили с рук, а на шею вешали бубенчики.
Заселение территории, на которой проживают нынешние коми, завершилось два столетия назад. К этому времени появились погосты, сёла, деревни, небольшие заимки.

Но желание найти места более рыбные, более богатые пушным зверем толкало коми рыбаков-охотников на освоение новых земель. Неурожай и наступивший за ним голод целые семьи гнали на поиски хлебных мест. За Урал, в Сибирь уходили в поисках дополнительного заработка. Коми охотники были проводниками отрядов, направленных на освоение новых земель. Выходцы из Коми края были в числе основателей и жителей большинства городов, возникших в Сибири. Об этом говорят старые переписные книги.
Два года длилось путешествие коми-ижемских оленеводов с Печоры на Кольский полуостров. Несколько семей двинулись в путь в поисках новых пастбищ, подальше от мест заболевания оленей. С собой взяли оленей и самое необходимое имущество. Они двигались вдоль побережья Северного Ледовитого океана и Белого моря. Место жительства они выбрали недалеко от саамского села Ловозеро.
Потомки переселенцев живут в тех местах до сих пор.

Благодаря родословному древу можно узнать, кто были твои предки. Оказывается, можно нарисовать родословное древо и для родственных народов. А сделать это можно, изучив языки, на которых они говорят.

Далёкие предки коми, финнов, венгров, ненцев и некоторых других народов когда-то говорили на одном языке. Это был уральский праязык. Но так как племён было много, у каждого племени язык чем-то да отличался от языка другого. Проходили годы, столетия, одни племена уходили на Север, другие на Запад, на Восток. Отделялись друг от друга, общались с другими племенами. И постепенно менялся язык. Ещё до нашей эры уральская семья языков разделилась на две ветви – самодийскую и финно-угорскую. «Языковая семья» разрасталась, «детки» вырастали, создавали свои семьи, а значит, появлялись новые языки. Финский, удмуртский, венгерский, коми и другие языки финно-угров сегодня стали самостоятельными языками, но в них много общего.
В народной медицине широко применялись лекарственные травы. Из них готовили отвары, настои, мази. Самые простые рецепты знали с детства. А лечением занимались знающие люди – тÖдысьяс. Коми использовали для лечения около 120 растений.

 Из трав получали естественные красители. Например, изделия из овечьей шерсти окрашивали в красный цвет в отваре порошка из корня подмаренника северного. Для жёлтого цвета собирали мох-зеленец. Бородатый лишайник, растущий на древесных стволах, использовали для получения оранжевого цвета, а ползучий мох-плаун – синего. Из отвара щавеля, собранного во время цветения, получали чёрную краску.

Растения широко употребляли в пищу. Весной собирали сосновый камбий – ли, молодые побеги полевого хвоща – куз. Из полевого хвоща делали пироги – куз пирÖг. Широко распространённое блюдо азяшыд готовили с добавлением борщевика –азьгум. Сочные стебли борщевика заквашивали на зиму, он заменял капусту. Лакомство детей весной – коляоз, мужские соцветия ели. В неурожайные годы повсеместно делали муку из пихтовой коры – кач. Для приготовления муки снимали кору с деревьев, соскабливали верхнюю сероватую кожицу, высушивали, затем толкли в ступе или мололи на ручных жерновах. Из просеянной муки на сырой воде пекли пресные лепёшки. Иногда кач добавляли в ячменную муку для экономии.
Для приготовления традиционного праздничного домашнего пива – сур – выращивали хмель -  таг.
Коми издавна возделывали коноплю – пыш – и лён – шабдi. Из конопляного волокна изготавливали домотканые полотна, нитки для плетения рыболовных снастей.

Особым узором – коми орнаментом – украшали вязаные и тканые изделия, предметы быта из дерева, меха. Каждая прялка имела своё лицо, одна пара вязаных чулочков узором отличалась от другой. По характеру орнамента на одежде можно было определить, из какого места человек. В основу коми орнамента легли родовые пасы.
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