Приложение 3
Лилия 
Многолетнее травянистое светолюбивое культурное растение.

Человек стал разводить лилии давным-давно. В некоторых странах им приписывали божественное происхождение. Красота и изящество лилий привлекали архитекторов, скульпторов, художников. На древних памятниках до сих пор находят изображения лилий.
Люди выращивают много разных лилий, которые отличаются формой и окраской цветков: они бывают белые, жёлтые, красные, сиреневые, оранжевые. Лепестки их часто завёрнуты наружу, что также придаёт растению декоративность.
Тюльпан 

Одно из красивейших раноцветущих декоративных растений. На каждом растении расцветает только один цветок на длинном цветоносе. Цветки похожи на крупные колокольчики разнообразной окраски. Тюльпан – многолетнее травянистое растение. В почве у него развивается луковица. Размножают тюльпан луковицами, которые сажают в августе под зиму.

Почему это растение назвали тюльпаном? Оказывается, это слово пришло к нам из турецкого языка. Распустившийся цветок тюльпана по форме напоминает головной убор, который носят мужчины в Турции. Называется этот убор «тюрбан». Прислушайтесь к звучанию этих слов. Правда, оно очень сходно?

Ландыш

Правильное название этого растения - ландыш майский, потому что цветёт в конце мая. Белые цветки ландыша хрупки, изящны, обладают нежным ароматом. Они хорошо видны среди зелёного покрова в лесу. К осени  из цветков образуются ягоды. Но привлекательность ягод обманчива. Они ядовиты.
Ландыш – лекарственное растение. Его используют для приготовления лекарств от болезней сердца. 

