Святая равноапостольная Мария Магдалина
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     Среди жен-мироносиц была и Мария Магдалина. Родом она была из Сирии, из города Магдалы. Мария, когда-то страдала тяжким недугом – беснованием. Услышав о том, что ходит по Галилее Учитель добрый, исцеляющих больных и освобождающих их от злых духов, Мария всем сердцем поверила Ему. По вере ее Господь изгнал семь злых Духов, мучивших ее.              

     Мария Магдалина стала Его верной спутницей, преданно служила Ему в земной жизни и во время крестных мук Спасителя не покинула Его, вместе с другими женами пришла ко гробу Господнему, чтобы умастить Его тело ароматами. 

     Господь ее первую почтил Своим явлением по Воскресении. 

     Так получилось, что первая свидетельница Воскресения Сына Божия сделалась и первой Его благовестницей. Мария Магдалина по вознесении Христа прошла многие страны, проповедуя о Нем, так же, как святые апостолы.      

     Она первой принесла весть о Воскресении Христовом римскому императору Тиверию и бесстрашно поведала о неправедном распятии Спасителя мира. В дар царю она принесла яйцо. 

     Поднесение яйца было, обычно, в то время как знак радости. Со времени святой Марии обмен яйцами в день Воскресения Господа между христианами вошел в обычай.
Святая Мария Клеопова
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Святая Мария Клеопова, мироносица, по преданию Церкви была дочерью праведного Иосифа, Обручника Пресвятой Девы Марии, от первого брака и была еще совсем юной, когда Пресвятая Дева Мария была обручена праведному Иосифу и введена в его дом.
     Святая Дева Мария жила вместе с дочерью праведного Иосифа, и они подружились, как сестры. Праведный Иосиф по возвращении со Спасителем и Божией Матерью из Египта в Назарет выдал замуж дочь за своего меньшего брата Клеопу, поэтому она именуется Мариею Клеоповою, т. е. женой Клеопы. 

     Благословенным плодом того брака был священномученик Симеон, апостол от 70-ти, сродник Господень, второй епископ Иерусалимской Церкви.

Святая праведная Мария Клеопова вместе с другими благочестивыми женами сопутствовала Господу во время Его общественного служения, присутствовала при кресте во время Его страданий и при погребении, ходила с другими мироносицами по прошествии субботы на Гроб, чтобы помазать тело Иисусово, и здесь в первый раз вместе с другими услышала радостную весть от Ангела о воскресении Господа. 
Святая Саломия Мироносица
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      Святая Саломия - дочь святого праведного Иосифа Обручника, супруга Зеведея, мать святых апостолов Иакова Зеведеева и Иоанна Богослова, находилась в числе святых жен, служивших Иисусу Христу. 

     О ней упоминается в Евангелиях от Матфея и от Марка. Когда Иисус Христос на пути в Иерусалим учил учеников Своих о предстоящих Ему страданиях и крестной смерти и о Своем воскресении, к Нему приступила Саломия со своими двумя сыновьями и просила обещать им особенную милость - чтобы в Царстве Своем Он посадил одного из них по правую руку, а другого - по левую. Прочие апостолы стали негодовать, но Христос разъяснил им истинное значение Царства Небесного, совершенно отличного от царства мира сего. 

     Вместе с другими женами Саломия служила Иисусу, когда Он находился в Галилее, и вместе же с ними пришла она в Иерусалим, когда Христос пошел туда на вольную страсть. Евангелист Матфей, описывая крестные страдания Господа Иисуса, говорит, что там были также и смотрели издали многие женщины, которые следовали за Иисусом из Галилеи, служа Ему. Между ними была и Саломия. В числе других жен-мироносиц она также пришла ко гробу воскресшего Господа и узнала от ангелов о Его Воскресении.
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Святая Иоанна Мироносица

Когда, по навету Иродиады, отсечена была глава Иоанна Крестителя, то убийцы не хотели положить главы Предтечи вместе с телом его, боясь, как бы он не воскрес; ученики похоронили тело Предтечи в Севастии, а главу враги скрыли во дворце Иродовом. Об этом узнала Иоанна, жена домоправителя Ирода, которая была тайная последовательница Христа. Она тайно взяла честную главу и, положив ее в сосуд, с благоговением погребла ее в поместье Ирода, на горе Елеонской. 

       Святая Иоанна Мироносица, супруга Хузы, домоправителя царя Ирода, была одной из жен, следовавших за Господом Иисусом Христом во время Его проповеди, и служила Ему. 

Вместе с другими женами после крестной смерти Спасителя святая Иоанна приходила ко Гробу, чтобы помазать миром Святое Тело Господа, и слышала от Ангелов радостную весть о Его славном Воскресении. 

Последующая жизнь Иоанны ни в каких церковных сказаниях не сохранилась. 
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Святые праведные Марфа и Мария Вифанские –

сестры праведного Лазаря Четверодневного. Они жили в селении Вифании. Все трое очень любили Иисуса и часто приглашали Его к себе. 

Когда Лазарь заболел, то сестры послали сказать Ему об этом. Через четыре дня по смерти Лазаря Господь пришел в Вифанию. Марфа, услышав, что Он идет, пошла навстречу, Мария же была дома. Марфа сказала Иисусу: «Господи! если бы Ты был здесь, мой брат не умер бы. Но и теперь знаю, что чего Ты попросишь у Бога, даст Тебе Бог». Иисус говорит ей: «Воскреснет брат твой». Марфа сказала Ему: «Знаю, что воскреснет в воскресение, в последний день». Иисус сказал: «Я - Воскресение и Жизнь; верующий в Меня, если и умрет, оживет. И всякий, живущий и верующий в Меня, не умрет вовек». Видя глубокую веру сестер и любя Лазаря, Господь воскресил его из мертвых.

У евангелистов Марка и Иоанна говорится о том, что когда за шесть дней до праздника Пасхи Господь пришел в Вифанию и был на вечере в доме Симона прокаженного, Мария, вторая сестра Лазаря, разбила сосуд с драгоценным благовониями и помазала голову Спасителя, а потом, отпустившись перед Ним на колени, отерла волосами Его ноги. 

И, увидев это, ученики вознегодовали и говорили, что можно было бы миро продать, а деньги раздать нищим. Но Иисус сказал "Она доброе дело сделала для Меня… Возлив миро на тело Мое, она приготовила Меня к погребенью. Истинно говорю вам: где ни будет проповедано Евангелие сие в целом мире, сказано будет в память её и о том, что она сделала". 

При наступлении гонения на Церковь и изгнании праведного Лазаря из Иерусалима, Марфа и Мария помогали своему брату в благовествовании Евангелия на о. Кипре, где он был 30 лет епископом. 

Святая праведная Сусанна - одна из благочестивых женщин, сопутствующих Христу и служивших Ему от своих имений. О ней упоминается в Евангелии.
