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                                      Фрагменты сказок Х.К.Андерсена
№1   
   День-деньской играли принцессы в огромных дворцовых залах, где на стенах росли живые цветы. В открытые янтарные окна вплывали рыбки, как в наши окна иной раз влетают ласточки… Перед дворцом был разбит большой сад, в котором росло много огненно-красных и синих деревьев; их ветви  и листья всегда колыхались, плоды сверкали, как золото, цветы пылали, как костёр. Сама земля там была усыпана мелким песком цвета серного пламени, и потому дно морское отливало каким-то удивительным голубоватым блеском… В безветрие со дна можно было увидеть солнце; оно казалось пурпуровым цветком, венчик которого излучал свет…

№2   
  Майский жук уселся с Дюймовочкой на самый большой лист, угостил её сладким цветочным соком и сказал, что она очаровательна, хоть ничуть не похожа на майского жука. Потом к ним прилетели гости – другие майские жуки, которые жили на том же дереве. Они разглядывали Дюймовочку с головы до ног, и барышни шевелили усиками и говорили:
 - У неё только две ножки! Какое убожество!
 - У неё даже нет усиков!
 - Какая у неё тонкая талия! Фи, она похожа на человека! Как она некрасива! – твердили в один голос все дамы. 
  На самом деле Дюймовочка была прелестна…Она горько заплакала: ей было обидно, что она такая некрасивая.

№3    
  Маленький принц, увидев Дюймовочку, пришёл в восторг, - такой хорошенькой девушки он ещё никогда не видел. И вот он снял с себя корону и надел её на Дюймовочку, потом спросил, как её зовут и не хочет ли она выйти за него замуж и сделаться царицей цветов.

№4   
  Все гнали беднягу, даже братья и сёстры сердито кричали на него:
 - Хоть бы тебя утащила кошка, урод несчастный!
  А мать добавляла:
 - Глаза бы мои на тебя не глядели!
  Утки клевали его, куры щипали, а девушка, что кормила домашнюю птицу, толкала утёнка ногой.
  Но вот утёнок вдруг перебежал двор и перелетел через изгородь! Маленькие птички испуганно выпорхнули из кустов.
  «Меня испугались, - вот какой я безобразный!» - подумал утёнок и пустился наутёк, сам не зная куда.






