Приложение 2

Выступления группы «Природные ресурсы»

1.1 Геолог: Одним из наиболее распространенных полезных ископаемых в Нижегородской области является торф, большие залежи которого находятся в междуречьях Оки и Волги, в долинах Ветлуги, Керженца, Теши, Сережи. Торф используется как удобрение и как топливо. Территория области располагает крупными запасами сырья, необходимого для строительной промышленности. Это гипс, залежи которого находятся по Пьяне (Бутурлинский район ) и Тёши ( Бебяевское и Новоселковское месторождения в Арзамасском районе), известняки, скопления которых обнаружены в Вадском,Перевозском, Богородском и других районах Побережья. Строительные и стекольные пески  распространены в долинах рек  Оки и Волги, в районах Кстовском, Борском, Дзержинском, а также Лукояновском. Залежи кирпичных, огнеупорных и керамзитовых глин широко распространены по всей территории области, особенно в Починковском, Лысковском, Лукояновском районах и около Нижнего Новгорода. Крупные месторождения доломита разведаны на юге области в Починковском, Первомайском, Дивеевском и других районах Правобережья. На территории области имеются запасы сырья для химической промышленности. Каменная соль в Ковернинском и Семёновском районах, соляные рассолы в Балахнинском районе, а также известны районы скопления бромосодержащих рассолов. В Шатковском районе есть лечебные минеральные воды и грязи. Небольшие месторождения горючих сланцев встречаются в разных местах юга Правобережья. На юго-западе области имеются небольшие запасы бурого железняка (Выксунский, Кулебакский, Первомайский районы), осадочного происхождения. В Лукояновском районе обнаружены месторождения титаноциркониевых руд. По предложению геологов, в пределах области на больших глубинах может быть нефть.

1.2Климатолог: Климатическими ресурсами считаются имеющиеся на территории данного региона запасы тепла и влаги, необходимые для существования определенных типов растительности и животного мира, а также для жизни и хозяйственной деятельности человека. Таким образом, климатические ресурсы – это свет, тепло, влага. Около 45% тепла поступает за лето, до 33% - весной и 13% осенью. Безморозный период на юге области составляет около 140 дней, на севере около 110 дней. Средняя годовая температура воздуха по области +2,30  +3,80. Годовое количество осадков составляет 500 – 700 мм, изменяясь в направлении с юго-востока на северо-запад области. Кроме юго-восточных районов области, увлажнение везде будет достаточным, а местами на северо-западе даже избыточным. Основное накопление влаги в почве происходит весной, когда оттаивание почвы идет почти одновременно с таянием снега. Обычно весной в мае при сравнительно не большом количестве осадков ( около 40 мм) влаги в почве хватает для дружного прорастания семян за счет влаги от снеготаяния. В июне количество осадков возрастает до 60 мм, что также благоприятно сказывается на развитии растений. Агроклиматические ресурсы благоприятны для выращивания пшеницы, ржи, картофеля, кормовых культур на всей территории области, льна-долгунца на севере, сахарной свеклы и лука на юге области. Агроклиматические ресурсы области имеют определенное значение не только для сельского хозяйства, но и для всей экономики в целом, а также и для здоровья человека

1.3 Географ 1.:Вода играет огромную роль, как во всех природных процессах, так и в жизнедеятельности человека. Выпавшие на землю атмосферные осадки за вычетом испарения, стекают в понижение рельефа и одновременно просачиваются в почву и горные породы, пополняя запасы поверхностных и подземных вод. Образуются речные системы и озера, а в низинных местах – болота

К внутренним водам области относятся реки, озера, болота, подземные воды. Внутренние воды области являются водными ресурсами.

По территории Нижегородской области протекает 9182 реки и ручья, все относящиеся к бассейну реки Волги – крупнейшей реки Европы. Волга принимает ряд притоков: слева – Узолу, Линду, Керженец, справа – Оку, Кудьму, Сундовик и Суру. Внутри области протекают целиком -  Пьяна, Керженец, Тёша с притоком Серёжа, Урга, Кудьма, Узола, Люнда, Линда, Вая.

Реки протекают по территории Русской равнины, поэтому характер их типично равнинный, течение спокойное, со средней скоростью менее 1 м./с.по своему режиму реки нашего региона относятся к Восточно – европейскому. Питание рек смешанное, снеговое, дождевое и грунтовыми водами. Грунтовыми водами реки питаются весь год, основным видом питания они становятся зимой, когда отсутствует дождевое питание и поверхность водоема покрыта льдом. Летом и осенью питание преимущественно дождевое. Главным источником питания наших рек служат талые снеговые воды на долю которых приходится 60-70% годового стока. Половодье, т.е. максимальный подъем воды на реках области наблюдается в апреле. Вначале вскрываются реки Правобережья, затем Ока и Волга, и, наконец, реки Заволжья. Продолжительность половодья на крупных реках составляет почти 2 месяца, а на малых: 1- 1,5 месяца. Необычно высокий подъем воды в весеннее половодье объясняется тремя основными гидрометеорологическими факторами – снегозапасами, промерзанием и влажностью почвы. К концу мая реки входят в свои русла. Во второй половине лета на реках устанавливается летняя межень, которая отличается довольно большой неустойчивостью. Интенсивные летние ливни могут вызывать кратковременные подъемы воды – паводки, в результате чего уровень на реках может меняться в течение всего теплого времени года осенью за счет уменьшения испаряемости уровень воды в реках может несколько увеличиваться или оставаться, как летом. Ледостав на реках области наблюдается обычно в ноябре, когда происходит переход средней суточной температуры воздуха через 00. Зимой подо льдом реки находятся около 5 месяцев. В это время на реках области наступает зимняя межень, когда питание рек идет только за счет грунтовых вод. Расход воды на реках области также зависит от времени года. Максимальный расход воды бывает весной, а минимальный – в зимнее время года. Минерализация воды, т.е. содержание растворенных солей, увеличивается с севера на юг.

К наиболее крупным рекам Правобережья относятся Ока, которая протекает на западе области в своем нижнем течении. По восточной границе области протекает Сура, тоже в своем нижнем течении. Из «внутренних» рек области выделяются Пьяна и Тёша. На крайнем юге области проходят верховье Алатыря и среднее течение Мокши. Длина этих рек более 300км. Ширина рек  колеблется в очень больших пределах от 200 – 350м у Суры и Оки  до 40 – 60м у Пьяны и Тёши.

Наиболее значительными реками Левобережья являются Ветлуга, Керженец, Узола. Ветлуга является крупным левым притоком Волги, её длина более 800км, в пределах области более 300км. Ширина реки 100 – 120м, глубина 2 – 3м. река является судоходной.

Керженец и Узола целиком лежат в пределах области. Длина Керженца 290км, а Узолы 147км. Ширина этих рек 20 -30м.

Волга – самая большая река в области и крупнейшая в Европе. Её длина 3531км, протяженность в пределах области 277км. Ширина реки 800 – 1000м. водный режим Волги в настоящее время заметно нарушен. На реке сооружены два гидроузла - Горьковский и Чебоксарский. Возведенная в 1956г. плотина ГЭС привела к образованию Горьковского водохранилища, где режим реки стал, по сути дела, озёрным. С полным вводом Чебоксарской ГЭС уровень воды в реке поднимется на несколько метров, в районе Н.Новгорода достигнет почти пяти метровой отметки.

Озёрами Нижегородская область сравнительно не богата, их насчитывается около 2,5 тысяч, в основном это мелкие, неглубокие. По происхождению, все озёра области можно разделить на три группы. Пойменные озёра – старицы наиболее многочисленные и мелкие среди всех озёр. Распространены они в долинах рек по всей территории области. Карстовые, провальные озёра распространены в Правобережье. Они отличаются крайне неустойчивым уровнем, вследствие имеющегося подземного стока. Озёра эти довольно глубокие, вода в них прозрачная и жесткая. Размеры их колеблются от самых маленьких до довольно крупных. Наиболее значительные озеро Святое в Навашинском районе, озеро  Вадское  в Вадском районе и Пустынские озера в Арзамасском районе. Пустынские озера представляют  систему из 8-и связанных водоемов, наибольшая глубина некоторых из них достигает 10-14м (Глубокое, Святое).

Озера ледникового происхождения преимущественно распространены в Заволжье, где господствует дюнно-моренный рельеф. Наиболее крупные из них Светлояр в Воскресенском районе, Козьмояр в Воротынском районе, озёра Пырское около г. Дзержинска и Ардино в Лысковском районе. В Заволжье имеют место также озёра суффозионного происхождения.

Болота в нашей области занимают около 5% территории. Распространены они, главным образом,  в Заволжье. В Правобережье их значительно меньше. Распространение болот связано с характером поверхности, геологическим строением местности, уровнем залегания грунтовых вод и какой-то степени с климатическими особенностями района. 

Подземные воды тоже относятся к внутренним водам области. На территории области насчитывается около 28 крупных месторождений грунтовых вод. Распространены они неравномерно по территории области. Довольно большие запасы грунтовых вод имеются в Дзержинском и Борском районах, а также в южных и юго-западных районах области. Разведаны четвертичные водоносные горизонты в пределах Волги, Оки, Ветлуги, Тёша. Здесь они безнапорные, глубина залегания до 30м. по химическому составу гидрокарбонатные, пресные, умеренно-жесткие с повышенным содержанием железа.

Главными потребителями воды являются промышленность, сельское хозяйство, а также население, расходующее основное количество воды на хозяйственно-бытовые нужды. Особенно большое потребление воды наблюдается в крупных городах с высоким уровнем развития промышленности, которые в нашей области расположены преимущественно по берегам рек Оки и Волги. В среднем каждый житель крупного города расходует 300-400 литров воды в сутки. 

В последнее время всё большее значение в водоснабжении приобретают подземные воды, особенно в связи со значительным ростом загрязнения открытых водоёмов. Сейчас в области около 6 тысяч скважин. Почти полностью водоснабжение из скважин осуществляется в г. Арзамасе и в ряде других населённых пунктов. В целом на территории области разведано 54 месторождения подземных вод. Потенциальные эксплуатационные запасы подземных вод в области- 8,5 млн. м.куб./сут.

В связи с возрастающими потребностями воды в области, ростом промышленности и развитием сельского хозяйства остро встает проблема охраны вод от загрязнения и истощения.    

1.4 Почвовед: Земельные ресурсы региона зависят от распределения почв с различным уровнем естественного плодородия. Важно учитывать также затраты на мелиорацию почв. Площади использованных под пашни земель резко увеличиваются по области в направлении с севера на юг. Наиболее распаханными являются почвы Правобережья, где почти не осталось на плодородных почвах свободных площадей для расширения пашен. 

В области решающее значение приобретает мелиорация почв. Осуществляется повышение плодородия подзолистых почв с помощью следующих мероприятий:

1. осушение переувлажненных территорий;

2. внесение удобрений и известкование почвы;

3. рациональное применение севооборотов;

4. углубление пахотного слоя до 25см.

На территории с черноземными и серыми лесными почвами мелиоративные мероприятия носят другой характер:

1. борьба с эрозией почвы (водный и ветровой);

2. создание полезащитных лесных полос;

3. сохранение естественных лесных массивов.

В целом в пользовании сельскохозяйственных угодий находится 3017га, в том числе 2233га пашни. На площади 26 тысяч га проведены культуротехнические работы, посажено 99 тысяч га защитных прибрежно-балочных насаждений.

1.5  Биолог: На территории нашей области мы находим большое разнообразие растительности: хвойные, смешанные и широколиственные леса, луга, болота, а также водную и прибрежную растительность.

Четыре основных типа растительного покрова: южной тайги, смешанных, широколиственных лесов и лесостепей – распределены по территории Нижегородской области в направлении с севера на юг. Размещение растительности связано с климатом.

Крайний север и северо-восток Нижегородской области занимают хвойные еловые и пихто-еловые леса – представители простирающейся к северу подзоны южной тайги. южная граница распространения этих лесов проходят несколько севернее линии Городец - Семенов – Санчурск.. зональным типом здесь является ельник с примесью липы.

Во втором ярусе леса встречается клен, ильм, рябина и ива козья. В подлеске растут кустарники: жимолость, бересклет, реже лещина.

Зона смешанных лесов ограничена с юга долинами Волги и низовьев Оки. представителем растительности здесь являются широколиственно-еловые леса, где количество ели и липы одинаково и гораздо чаще встречается дуб. 

Все возвышенное Правобережье области входит в зону теневых широколиственных лесов. Липа – главная здесь лесообразующая порода, встречается ясень. Второй ярус липняков образуют ильм, клен, рябина, ива.

На юго-востоке и юге области (Межпьяне, Започинье) имеются чистые дубняки.

На территории области широко распространены сосновые леса (боры). Основные сосновые массивы находятся в Заволжье: по Левобережью Волги и Ветлуги, - а также в Балахнинской низменности и в низовьях р.р. Тёши и Серёжи. Часто к сосне примешиваются ель, дуб, липа.

Болота занимают около 2% территории Нижегородской области, среди которых почти 50% площади приходится на низинные болота и около 42% - верховые. Болота имеют большое значение, являясь накопителями влаги, местом воспроизводства водоплавающей и болотной дичи, редкой растительности. Некоторые болота богаты клюквой и гонобобелем, их необходимо охранять. По  решению областных и местных законодательных органов 47 болот площадью 82,5 тыс. га, имеющие водо-охранное значение или редкую растительность, научное значение , отнесены к государственным памятникам природы областного значения.

Естественная растительность относится к группе исчерпаемых, но возобновляемых ресурсов, основу их составляет лес. Леса покрывают почти половину территории области, но распределены они крайне неравномерно. Лесистость территории Заволжья составляет 70-75%, а Правобережья не более 15-20%, 84%составляют леса с преобладанием сосны. Лес дает не только древесину, лес это источник ягод, грибов, лекарственных трав, сена. Леса и болота имеют большое водо-охранное значение. Сведение лесов ( каждый год в области вырубается 129 тыс. куб. м. леса) и осушение болот ведет к обмелению рек и озер, к нарушению всех экологических связей в природном комплексе.  
1.6 Зоолог: На территории области обитает более 60 видов млекопитающих, 6 видов рептилий, 9 видов амфибий, более 130 видов птиц, около 50 видов рыб.

Животный мир области состоит из представителей таёжной фауны, широколиственных лесов и степей.

В хвойных лесах Заволжья обитают:   лось, медведь, волк, рысь, лисица, заяц-беляк, куница, белка. Из птиц: ястреб, сова, мохноногий сыч, глухарь, рябчик, кукша, певчий дрозд, снегирь, чиж, королек, черный дятел, хохлатая синица, серая мухоловка и др.

Для смешанных и широколиственных лесов области типичны барсук, крот, ёж, кабан, а также лось, белка. Значительно шире, чем в хвойных лесах, представлены рептилии и амфибии. Из птиц: тетерев, кукушка, пестрый дятел, зеленый дятел, поползень, синицы, сойка, дрозд-рябинник, соловей, иволга, зяблик, и др.

В лесостепях Правобережья обитают:  степной хорек, ласка, горностай, лисица, заяц-русак, суслик, хомяк, серая полевка. Из птиц степной лунь, перепел, коростель, овсянка, чечевица, жаворонок и др.

Животный мир побережья водоемов представлен выдрой, ондатрой, бобром и очень редким сейчас зверьком выхухолью. Из птиц обитают речная чайка, лысуха, чёмга, кулик, береговая ласточка, редко встречающая серая цапля, и др.

Следует также назвать птиц, обитающих в населенных пунктах. К ним относится – сизый голубь,  ворона, грач, сорока, галка, скворец, воробей, деревенская ласточка, стриж.

В реках и озерах области обитает около50 видов рыб. В связи с загрязнением водоемов и строительством гидрологических сооружений многие виды рыб стали довольно редкими. К таким следует отнести: стерлядь, судака, налима, сома. Пока еще довольно обычны: язь, густера, лещ, чехонь, бычок, линь, карась, красноперка, вьюн, щука, плотва, окунь, ерш

