Приложение №3

Историческая справка

1.7 Историк: Нижегородская область является одним из старопромышленных регионов России. Хозяйственное освоение Правобережья к 18-му в. выразилось в основном в развитии землепашества и вырубки лесов. Освоение Заволжья началось по времени несколько позднее, чем Правобережья. Население Заволжья было малочисленным и редким.

На Нижегородской земле кроме землепашества развивались различные народные промыслы, ремесла на базе которых стала формироваться местная промышленность. Так в Балахне в 15-м веке развивалось солеварение, в Павлове на Оке – кузнечные промыслы, и в середине 18-го века в Павлове уже изготавливали различные металлические изделия ( замки, ножницы, ружья)

В селе Богородском развивался кожевенный промысел, а в Арзамасе кошмовальное производство. В 18-м веке в Выксе началось производство черного металла. В 19-м веке по Волге было распространено бурлачество. Всероссийским торжищем того времени была Макарьевская ярмарка, которая в 1817 г. была переведена в Нижний Новгород. В 19-м веке в Сормове был построен машиностроительный завод, ставшим крупнейшим в России судостроительным центром.

В 1862г. была проложена железная дорога из Москвы в Нижний. За годы советского периода экономика области продолжала успешно развиваться. Так в 1925 г. была пущена первая очередь Нижегородской ГРЭС (государственная районная электростанция) в Балахне. В 1930г. началось строительство авто гиганта на Оке, а в 1932г. с конвейера Нижегородского автозавода сошли первые автомашины. Были построены также в г. Горьком станкостроительный, машиностроительный, авиационный заводы.

В 1939году образован Шатковский маслозавод (в 1996г преобразован в ОАО «Шатковский маслодельный завод»). 1957г. – становление межхозяйственной строительной организации МСО (ныне – ОАО «Строитель»). Начало 1962года – образование Шатковского районного объединения «Сельхозтехника». В 1969 году для обеспечения крепежом приборостроительных предприятий авиационной промышленности создан Шатковский завод нормалей. Успешно  развивалась промышленность и в других районных центрах и городах области.    

