Приложение №4 

Фактор производства «Труд»

Экономист 1:В Нижегородской  области проживает около 3,7 млн. человек. преобладающая часть населения области проживает в 9-ти крупных городах. Н.Новгороде – около 1,5 млн. человек, значительная часть населения также проживает в городах - Дзержинске, Арзамасе, Кстове, Павлове и других городах. 

На территории области проживают народы различных национальностей. Но преобладают русские, почти 95%, более 1,5% составляют татары, около 1% - мордва, далее по убывающей: украинцы, белорусы, марийцы, чуваши, евреи и др., причем национальные меньшинства проживают более или менее компактно: татары в Краснооктябрьском, Пильненском, Сергачском, Спасском районах; мордва – Лукояновском, Шатковском, Большеболдинском, Пильненском; марийцы – Шарангском, Тонкинском, Таншаевском районах.

Размещено население крайне неравномерно, при средней плотности 50 человек на 1 кв.км. Правобережье заселено было более густо, чем Заволжье. Основная масса населения проживает в Правобережье и вблизи областного центра – Н.Новгорода. Объясняется это экономическими. историческими и природными причинами

На территории области в настоящее время существует 25 городов, которые по численности населения можно объединить в 4 группы:

1. город-миллионер – Нижний Новгород(3-й в России по численности населения)

2. большие города (500 – 100 тыс.ч.) – Дзержинск, Арзамас

3. средние города(100 – 50 тыс.ч.) – Кстово, Павлово, Выкса, Бор

4. малые города( менее 50 тыс.ч.). Остальные 18 – Лысково, Лукоянов, Кулебаки, Семенов, Шахунья, Шатки и др.

В настоящее время вокруг Нижнего Новгорода образовалась городская агломерация с центром – Н.Новгород в которую также входят: города спутники -  Дзержинск, Кстово, Бор, Балахна, Богородск, Заволжье, 22 поселка городского типа плюс 700 деревень. Это составляет 60% населения области.

Трудовые ресурсы области характеризуются высокой  квалификацией; 76% всех трудящихся работают в материальном производстве (причем 40% в промышленности и 10% в с/хозяйстве)  и 24% в непроизводственной сфере( это – наука, образование, здравоохранение, бизнес)

В области сложились богатейшие трудовые традиции. Традиционными стали многие профессии. Так судостроители в Н.Новгороде, Бору, Навашине, Городце, Чкаловске. металлурги в Выксе, Кулебаках. Кожевники в Богородске. Металлисты в Павлове, на Бору стекловары, в Семенове – художники.

