Задачи социально – эмоционального развития дошкольников.
Средняя группа.

· Развивать доброжелательное отношение детей к близким людям - любовь к родителям, привязанность и доверие к воспитателю, симпатию к сверстникам;

· Пробуждать эмоциональную отзывчивость детей на состояние близких людей, сверстников, а также героев сказок животных и желание помочь- пожелать, утешить, сказать ласковое слово;

· Помогать детям осваивать разные способы взаимодействия со взрослыми и сверстниками в игре, в повседневном общении и бытовой деятельности;

· Постепенно приучать детей к выполнению элементарных правил культуры поведения;

· Развивать умение передавать разные эмоциональные, состояния в имитационно-образных играх, сопереживать настроению сверстников в общих делах, играх, занятиях, совместных праздниках;

· Обогащать представления детей о людях, об особенностях их внешнего вида, половых различиях, о ярко выраженных эмоциональных состояниях, о добрых поступках людей, о семье и родственных отношениях;
· Помочь ребенку получить отчетливые представления о предметах ближайшего окружения, необходимые для правильного и безопасного использования их в разнообразных видах детской деятельности;
· Воспитать ценностное, бережное отношение к предметам;

· Обеспечить постепенный переход от предметного восприятия и узнавания объекта к простейшему сенсорному анализу, выделению с помощью взрослого наиболее ярко выраженных в предметах качеств и свойств;

· Помочь ребенку освоить соответствующий словарь;

· Обеспечить правильное восприятие ребенком простейших трудовых процессов, помочь увидеть направленность результатов труда взрослых в конкретных трудовых процессах на заботу о детях.

Старшая группа. 

· Развивать умение понимать окружающих людей, проявлять к ним доброжелательное отношение, стремиться к общению и взаимодействию;

· Расширять общие представления детей об окружающем мире, углублять представления о людях- взрослых и детях, формированию ориентации в области правил и норм культуры поведения и общения, развитию эмоциональной отзывчивости;

· Приобщать дошкольников к доступным формам гуманного и культурного поведения;

· Воспитывать доброжелательное и заботливое отношение к окружающим, вызывать сочувствие к сверстнику, побуждать детей активно проявлять заботу, радоваться добрым поступкам детей;

· Поддерживать в группах спокойную, жизнерадостную обстановку, доброжелательное отношение воспитателя к каждому ребенку;

· Учить детей пользоваться всеми простейшими способами сенсорного анализа для использования предметов в разных видах детской деятельности;
· Воспитывать бережное отношение к предметному миру; способствовать формированию осознанного способа безопасного для ребенка поведения;

· Помочь ребенку в освоении соответствующего словаря, в умении точно и ясно выражать свои суждения и предположения;

· Познакомить детей с конкретными трудовыми процессами, помочь увидеть их направленность на достижение результата труда и удовлетворение потребностей людей; показать компоненты трудовых процессов; сформировать первое обобщенное представление о некоторых видах труда и профессиях, побуждать к отражению полученных впечатлений в играх.

Подготовительная группа.

· Обогащать представления дошкольников о людях, взаимоотношениях, эмоциональных и физических состояниях;

· Учить детей «прочитывать» эмоции в мимике, жестах, интонации речи и соответственно реагировать; побуждать детей к активному проявлению эмоциональной отзывчивости;

· Воспитывать культуру общения со взрослыми и сверстниками, культуру поведения в общественных местах;

· Углублять представления о семье, родственных отношениях; приучать детей активно выражать в поступках и действиях доброе отношение к близким; обогащать речь детей вежливыми речевыми оборотами;
· Развивать умение элементарного самоконтроля и саморегуляции своих действий, взаимоотношений с окружающими;

· Углублять представления старшего дошкольника о себе, о своем организме, о своих личностных качествах, возможностях, достижениях; развивать в детях чувство самоуважения, собственного достоинства; направлять сознание, чувства и действия детей на совершение положительных поступков, движимых благородными мотивами гуманности и справедливости;
· Помочь ребенку свободно ориентироваться, правильно использовать по назначению и ценить предметы материальной культуры;

· Раскрыть детям особенности предметов, развивать наблюдательность, исследовательский подход к доступным для дошкольника объектам окружающей действительности;

· Ознакомление детей с техникой, машинами и механизмами, доступными дошкольнику разнообразными видами труда взрослых в ближайшем окружении, профессиями родителей; обеспечивать дальнейшее вхождение ребенка в современный мир, приобщение к его ценностям; обеспечивать удовлетворение и развитие половых познавательных интересов мальчиков и девочек;

· Обеспечивать условия для наполнения и обобщения знаний о предметном и рукотворном мире в целях развития разнообразных видов детской деятельности;
· Помочь ребенку обрести целостный образ взрослых на основе интеграции на личностных и профессиональных качеств, осознания значимости трудовой деятельности взрослых; ненавязчиво подвести к выводу, что правильности выбора профессии определяется жизненный успех.

