МОДУЛИ ЗАНЯТИЙ
СРЕДНЯЯ ГРУППА
Модуль 1. «Я и Я».

Цель: способствовать осознанию ребёнком своего имени; учить различать свои индивидуальные особенности (внешность, лицо, походка, пол); формировать адекватную самооценку.

Занятие 1 «Паровозик с именем».

Цель: способствовать гармонизации осознания ребёнком своего имени, учить обращаться друг к другу по имени.

Занятие 2 «Автопортрет».
Цель: учить различать свои индивидуальные особенности (внешность, лицо, походка, пол).

Занятие 3 «Мой внутренний мир».

Цель: учить понимать себя, свои желания, чувства, видеть в себе положительные качества.

Занятие 4 Игра «Угадай, кто это?» 

Цель: развивать умение мысленно воспроизводить образ себе подобного через собственное видение человека.

Модуль 2 «Я и другие».

Цель: предотвратить возможность возникновения у детей социальной дезадаптации; дать начальные знания о культуре жеста, возможности выражать свои мысли и чувства при помощи мимики, жестов, движений, осанки, позы; сформировать чувство принадлежности к группе, помочь почувствовать себя более защищённым; дать представление о внешности и манере держаться у представителей разных полов и необходимости оказания помощи друг другу в игре и совместной деятельности.

Занятие 1 «Мы так похожи».

Цель: обеспечить профилактику социальной дезадаптации детей, формировать чувство принадлежности к группе, помогать почувствовать себя более уверенно.
Занятие 2 «Мы такие разные».

Цель: учить различать индивидуальные особенности детей в группе, определять свои вкусы в еде, предпочтения по отношению к животным, играм и занятиям, сравнивать свой вкус со вкусами других.
Занятие 3 «Язык жестов и движений».

Цель: дать начальные знания о культуре жеста, возможности выражать свои мысли и чувства при помощи мимики, жестов, движений, осанки, позы.

Занятие 4 Игры: «Поезд дружбы», «Рукавички»; Упражнение «Дружба начинается с улыбки».
Цель: формировать чувство принадлежности к группе, помогать каждому ребёнку чувствовать себя более защищенно, преодолевать трудности в общении.

Модуль 3 «Я и мои эмоции».

Цель: дать первичные знания о некоторых базовых эмоциях: радости, удивлении, страхе, гневе, горе, интересе; учить различать эмоции по их схематическим изображениям; учить передавать заданное эмоциональное состояние, используя различные выразительные средства (мимику, пантомимику, интонацию); развивать эмпатию (способность к сопереживанию).

Занятие 1 «Радость».

Цель: познакомить с эмоцией радости, учить передавать это эмоциональное состояние, используя различные выразительные средства, формировать положительные чувства и эмоции через улыбку, учить воспринимать весёлое настроение людей.

Занятие 2 «Удивление».

Цель: познакомить с эмоцией удивления, учить детей передавать данное эмоциональное состояние, используя различные выразительные средства, учить воспринимать удивлённое настроение людей, развивать умение чувствовать чужое настроение и сопереживать окружающим.

Занятие 3 «Страх».

Цель: познакомить с эмоцией страха, учить их передавать это эмоциональное состояние, используя различные выразительные средства, учить воспринимать это состояние у других людей, помогать осознавать и преодолевать страх.

Занятие 4 «Гнев».

Цель: познакомить с эмоцией гнева, учить передавать это эмоциональное состояние, используя различные выразительные средства, социально-приемлемыми способами, знакомить со способами снятия негативных настроений.

Занятие 5 «Горе».

Цель: познакомить с эмоцией горя, учить передавать это эмоциональное состояние, используя различные выразительные средства, учить воспринимать грустное настроение людей, знакомить со способами снятия негативных настроений.

Занятие 6 «Интерес».

Цель: познакомить с эмоцией интерес, учить передавать это эмоциональное состояние, используя различные выразительные средства.

Занятие 7 «Путешествие по волшебным странам…».

Цель: учить приёмам саморегуляции, закреплять умение различать эмоциональные состояния, передавать с помощью мимики и жестов, формировать моральные представления, воспитывать чувство взаимоконтроля, взаимопомощи.

Модуль 4 «Я и моя семья».

Цель: воспитывать чувство глубокой любви и привязанности к близким людям; учить ценить хорошие отношения, получать радость от общения со своими близкими.

Занятие 1 Беседа «С кем ты живёшь?», игра-беседа «Кто мы?».

Цель: вызвать интерес к собственной личности, дать представление о различных родственных отношениях в семье (я сын, внук, брат и т.п.), показать отличие конкретного человека от других людей (по имени, возрасту, полу и др.).

Занятие 2 Рисование «Подарок для милой мамы».

Цель: воспитывать чувство глубокой любви и привязанности к самому близкому и родному человеку – маме, учить выражать внимание.

Занятие 3 Беседа «Портрет папы».

Цель: воспитывать чуткое отношение к самому близкому человеку – папе.

Модуль 5 «Путешествие в сказки».

Цель: дать знания о том, чем человек отличается от животных; учить наблюдать за животными, играть с ними, заботиться о них; учить изображать животных, используя различные выразительные средства; помогать преодолевать возможный страх перед животными.

Занятие 1 «Мой ласковый и нежный зверь».

Цель: дать знания о том, чем человек отличается от животных, учить изображать животных, используя различные выразительные средства, учить общаться с животными.

Занятие 2 «Общение с животным. Медведь».

Цель: способствовать адекватному ролевому развитию детей, то есть обучать принимать роли, адекватные новым ситуациям, и развивать творчество, оптимизировать общение со сверстниками, способствовать снижению страха перед животными.
Модуль 6 «Все работы хороши».

Цель: знакомить детей с трудом взрослых; формировать систему знаний о трудовом процессе, о направленности и значимости труда людей разных профессий; воспитывать познавательный интерес.
Занятие 1 Беседа «Почтальон Печкин», рассматривание иллюстрации и модели структуры трудового процесса.

Цель: знакомить детей с трудом взрослых, формировать систему знаний о трудовом процессе, его направленности и значимости, воспитывать уважение к человеку труда.

Занятие 2 Беседа «Повар Сиропчик» с рассматривание иллюстрации и модели структуры трудового процесса, экскурсия на кухню.

Цель: знакомить детей с трудом взрослых, познакомить с простейшими процессами приготовления пищи и использовании разных продуктов и инструментов, соблюдать правила поведения, воспитывать познавательный интерес.
Занятие 3 Беседа «Доктор Градусник» с рассматриванием иллюстраций, экскурсия в медицинский кабинет.

Цель: знакомить детей с трудом взрослых, познакомить с содержанием труда медсестры и врача, какие функции выполняют, отметить важность их труда, познакомить с особенностями каждого кабинета, воспитывать интерес и уважение к данным профессиям, учить заботиться о своём здоровье. 

Занятие 4 Чтение «Машины на нашей улице» (М.Ильин, Е.Сегал) с рассматриванием иллюстраций.

Цель:  уточнять и расширять знания детей о транспорте, знакомить детей с трудом взрослых, воспитывать уважение к труду шофёра (водителя).
Занятие 5 Дидактическая игра «Профессии».

Цель: продолжать знакомить с профессиями людей, с процессом труда и его результатом.

Модуль 7 «Мир предметов».
Цель: расширять представления о предметах ближайшего окружения; закреплять знания о назначении предметов и использовании их в разнообразных видах детской деятельности;  выделять в предметах качества и свойства; воспитывать ценностное отношение к предметам.

Занятие 1 Развивающая игра «Как мы кормили Лисицу и Зайку».
Цель: учить быть гостеприимными, закреплять знания о сервировке стола, назначении предметов, умение действовать по чёткому алгоритму, воспитывать культуру поведения за столом, умение наслаждаться чаепитием, уютом, общением друг с другом.

Занятие 2 Развивающая игра «Зачем людям одежда нужна».

Цель: дать представление о том, для чего людям нужна одежда, отметить, что в разные времена года человек меняет одежду в зависимости от сезонных изменений, дифференцировать мужскую и женскую одежду, вызывать желание помогать тем, кому нужна помощь.
Занятие 3 «Идём в магазин за продуктами».

Цель: дать детям понятие, что такое продукты, какие продукты жизненно необходимы, учить быть экономными, планировать свои действия, развивать воображение, мышление.

Занятие 4 «И на небе, и на земле, и на море»,

Цель: продолжать формировать общее понятие о видах транспорта, учить видеть преимущество каждого вида транспорта, продолжать учить классифицировать транспорт, воспитывать познавательный интерес.
СТАРШАЯ ГРУППА
Модуль 1 «Я и Я».

Цель: способствовать самопознанию ребёнка (обучение самонаблюдению, пониманию и принятию своих чувств); учить описывать свои желания и чувства; учить осознавать свои физические и эмоциональные ощущения; помогать ребёнку поверить в свои силы; гармонизировать потребность в социальном признании.

Занятие 1 «Тайна моего имени».

Цель: способствовать гармонизации осознания ребёнком своего имени.

Занятие 2 Рисование «Мой портрет».

Цель: помочь понять собственную индивидуальность.

Занятие 3 «Свет мой, зеркальце, скажи!».

Цель: учить описывать свои желания, чувства, учить осознавать свои физические и эмоциональные ощущения, развивать внимание к себе, своим переживаниям.

Занятие 4 «Мой любимый сказочный герой».

Цель: способствовать самовыражению, продолжать учить средствами жестикуляции и мимики передавать наиболее характерные черты персонажа сказки.

Модуль 2 «Я и другие».

Цель: расширять представления о различных способах коммуникации с окружающими; дать сведения о важности и значимости органов чувств, памяти, внимания, эмоций, жестов и движений в процессе общения; сформировать позитивное отношение к сверстникам; учить понимать собеседника по выражению лица, положению тела, жестам, проявлениям эмоций, а также выражать свои эмоциональные реакции, мысли, чувства; учить понимать различия между мальчиками и девочками в основных чертах характера и поведения.

Занятие 1 «Мы и мы».

Цель: формировать у каждого ребёнка чувство принадлежности к группе, расширять представления о различных способах коммуникации с окружающими.

Занятие 2 «Мы – разные».

Цель: учить различать индивидуальные особенности детей в группе, учить определять свои вкусы и предпочтения по отношению к играм, занятиям, животным и сравнивать их со вкусами других людей.

Занятие 3 Игра «Через стекло», упражнение «Расскажи стихи руками».

Цель: расширять представления о различных способах коммуникации с окружающими, дать сведения о значении жестов, движений в процессе общения.
Занятие 4 «Мальчики и девочки».

Цель: учить понимать различия между мальчиками и девочками в основных чертах характера и поведении, развивать навыки общения мальчиков с девочками.

Модуль 3 «Я и мои эмоции».

Цель: продолжать знакомство с различными эмоциями; расширять представления об эмоциях, предлагая сравнить их; учить понимать свои чувства и чувства других людей, рассказывать об этом; учить контролировать свои эмоции.
Занятие 1 «Что такое радость?».

Цель: расширять представления об эмоции «радость», учить понимать свои чувства и чувства других людей, учить передавать своё эмоциональное состояние, используя различные выразительные средства, формировать положительные чувства и эмоции через улыбку.

Занятие 2 «Удивлённый человечек».

Цель: расширять представления об эмоции удивления, учить понимать свои чувства и чувства других, учить передавать это эмоциональное состояние, используя выразительные средства.

Занятие 3 «В мире эмоций».

Цель: расширять представления об эмоции «страх», продолжать учить передавать эмоциональное состояние, используя различные средства, способствовать снятию страхов, повышению уверенности в себе.

Занятие 4 «Тигр на охоте».

Цель: расширять представление об эмоции «гнев», продолжать учить передавать эмоциональное состояние различными средствами, учить преодолевать негативные настроения.

Занятие 5 Чтение стихотворения «Азбука настроения» (Н.Белопольская), рисование «Разные человечки».

Цель: расширять представления об эмоциях, закреплять полученные знания и умения.

Модуль 4 «Я и моя семья».

Цель: учить видеть достоинства и недостатки собственного поведения и поведения окружающих взрослых; формировать «кодекс чести», умение поступать по справедливости, подчинять свои желания общим интересам; продолжать учить проявлять уважение, доверие, взаимопонимание и взаимопомощь.

Занятие 1 «С кем я живу».

Цель: помочь каждому ребёнку почувствовать себя любимым и принимаемым другими членами его семьи, продолжать учить проявлять уважение, доверие, взаимопонимание, взаимопомощь, заботливое отношение к членам семьи.

Занятие 2 «Правила домашнего этикета».

Цель: продолжать учить ценить хорошее отношение близких и отвечать им вниманием, заботой, учить оценивать свои поступки и поступки других, сравнивая их с поступками персонажей литературных произведений, учить благополучно выходить из конфликтных ситуаций, находить компромиссное решение.
Занятие 3 Чтение «Работа». (Д.Габе) 

Цель: формировать представление о содержании семейных ролей, об обязанностях членов семьи в домашнем хозяйстве. 
Занятие 4 Чтение «Просто старушка».

Цель: продолжать учить проявлять заботу к окружающим взрослым.

Модуль 5 «Путешествие в сказки».

Цель: закреплять знания о внешнем виде, повадках животных; продолжать воспитывать заботливое отношение к животным, сострадание к бездомному животному; продолжать учить подражать характерным движениям, позе, эмоциональным реакциям животных и видеть их аналогии в человеческом поведении.
Занятие 1 «В мире животных».

Цель: закреплять знания о внешнем виде, повадках животных, продолжать воспитывать чувство заботы о животных, продолжать учить подражать характерным жестам, движениям, позам, эмоциональным реакциям животных и видеть их аналогии в человеческом поведении, развивать воображение, выразительность движений.

Занятие 2 «Три поросёнка».

Цель: обеспечивать адекватное ролевое развитие детей, то есть обучать умению принимать роли, соответствующие новым ситуациям, и развивать творческое начало, оптимизировать общение со сверстниками, способствовать снижению страха перед животными.
Занятие 3 Чтение «Уехали». (А. Барто)

Цель: продолжать воспитывать заботливое отношение к животным, сострадание к бездомному животному.

Модуль 6 «Все работы хороши».

Цель: продолжать знакомить детей с широким кругом профессий взрослых; расширять знания о структуре трудового процесса, выделять результат труда; осознать его значимость и направленность; воспитывать уважение к трудовому человеку. 
Занятие 1 Чтение стихотворения «Михеич» (Э.Огнецвет), наблюдение за трудом дворника.

Цель: сформировать обобщённые знания о направленности, содержании и структуре трудовых процессов, направленных на поддержание чистоты и порядка, вызвать желание быть активными помощниками.
Занятие 2 Беседа «Универмаг» с рассматриванием иллюстраций.
Цель: расширять знания детей о профессии продавца, кассира, о структуре конкретного трудового процесса, о связи людей разных профессий, расширять представления о виде обслуживающего труда, закреплять знания о предметах ближайшего окружения, воспитывать уважение к трудовому человеку.

Занятие 3 «Снимается кино».

Цель: продолжать знакомить дошкольников с широким кругом профессий взрослых, с новым понятием актёр (клоун, музыкант), режиссер, формировать представление о направленности и значимости труда, воспитывать интерес к труду взрослых.

Занятие 4 Чтение «Кто построил этот дом?» (С.Баруздин) с рассматриванием иллюстрации, модели структуры трудового процесса.

Цель: продолжать знакомить  с трудом взрослых, углублять представления об особенностях труда, его направленности и значимости, расширять знания о структуре конкретного трудового процесса, воспитывать уважение к людям разных профессий.

Занятие 5 «Встречи с интересными людьми». 
Цель: познакомить с работниками городской «Службы спасения», расширять знания о профессии спасателей, помочь выделить результат труда в каждом из трудовых процессов и осознать значимость, направленную на заботу о людях, расширять знания о специальном транспорте, его назначении, показать оснащение, воспитывать уважение к смелому человеку. 
Занятие 6 «Платье для Золушки».

Цель: уточнить представления о профессии людей, изготовляющих одежду, об орудиях труда, нужных им для работы, совершенствовать доказательную речь, умение обобщать, воспитывать познавательный интерес.  
Модуль 7 «Мир предметов».
Цель: продолжать различать, называть и использовать предметы ближайшего окружения в соответствии с их назначением; уметь выделять качества и свойства; развивать умение классифицировать; продолжать знакомить с бытовой техникой; воспитывать ценностное отношение к предметам человеческого труда.
Занятие 1 «Мир посуды».

Цель: продолжать сравнивать сходные предметы на основе сопоставлении особенностей строения, уметь видеть части, выделять качества и свойства, составлять описательный рассказ, отражая его особенности, воспитывать интерес к познанию предметного мира. 
Занятие 2 Развивающая игра «Что получится?».

Цель: учить находить связи между предметами и выстраивать логическую последовательность и объяснять, что за чем идёт.

Занятие 3 Дидактическая игра «Наведи порядок».

Цель: продолжать учить различать, называть и использовать предметы и вещи в быту и труде в соответствии с их назначением, развивать умение классифицировать, расширять представление      об окружающем мире, воспитывать внимательность, усидчивость.

Занятие 4 Беседа «Электронная страна» с иллюстрациями.

Цель: продолжать знакомить с бытовой техникой, с её устройством и правилам безопасного обращения, учить использовать по назначению, помочь осознать её преимущества (облегчает труд, повышает качество, ускоряет получение результата труда), воспитывать ценностное отношение к предметам человеческого труда.

Занятие 5 Дидактическая игра «Из чего мы сделаны?».

Цель: расширять представления о предметах и вещах, уметь выделять качества и свойства.   

ПОДГОТОВИТЕЛЬНАЯ ГРУППА
Модуль 1 «Я и Я».

Цель: способствовать психическому и личностному росту детей; продолжать формировать позитивное отношение к своему «Я»; помогать осознавать свои характерные особенности, предпочтения; помогать отрегулировать имеющиеся у детей неуверенность, тревожные состояния, которые препятствуют полноценному развитию; гармонизировать притязания ребёнка на социальное пространство его личности (права и обязанности).
Занятие 1 «Имя растёт».

Цель: способствовать гармонизации осознания ребёнком своего имени.

Занятие 2 «Вот такой Я!».

Цель: помочь каждому осознать его характерные особенности, дать понять, что он, как и каждый человек, уникален и неповторим.

Занятие 3 Рисование «Ладошка».
Цель: помочь каждому осознать свои характерные особенности, предпочтения.

Занятие 4 «В мире сказок».

Цель: способствовать самовыражению ребёнка, продолжать учить средствами жестикуляции и мимики передавать наиболее характерные черты персонажа сказки.

Модуль 2 «Я и другие».

Цель: развивать способность к эмпатии (сопереживанию); формировать умения устанавливать и поддерживать контакты, сотрудничать и разрешать конфликты; учить воспринимать и понимать окружающих, а также выражать собственные чувства; дать представление о мужественности и женственности, воспитывать правила хорошего тона.
Занятие 1 Чтение стихотворения «Где тут Петя, где Серёжа?». (С.Маршак)

Цель: учить определять черты сходства во внешности, привычках, человеческих качествах; развивать способность к эмпатии.

Занятие 2 Игра «Интервью».
Цель: закреплять представление о том, что все люди непохожи друг на друга, развивать восприятие образа ровесника по его индивидуальным особенностям.

Занятие 3 Игра «Иностранец».

Цель: продолжать формировать умение устанавливать и поддерживать контакты, учить понимать своего собеседника по выражению его лица, жестам, движениям тела.

Занятие 4 «Дружба крепкая…».

Цель: продолжать формировать чувство принадлежности к группе, умение устанавливать  и поддерживать контакты, сотрудничать и решать конфликтные ситуации.

Занятие 5 «Рыцари и дамы».

Цель: дать представление о мужественности и женственности, о понимании своих возможностей при общении с партнёрами противоположного пола в различных ситуациях и игровой деятельности, развивать навык общения мальчиков и девочек.

Занятие 6 Оформление «Музей дружбы».
Цель: закреплять положительные ассоциации с понятием друг, дружба.

Занятие 7 Дидактическая игра «Что такое хорошо и что такое плохо?».

Цель: продолжать знакомить ребят с правилами поведения людей в обществе, учить различать положительные и отрицательные поступки, способствовать развитию такого качества, как сопереживание, воспитывать правила хорошего тона.
Модуль 3 «Я и мои эмоции».

Цель: закреплять полученные знания об эмоциях; учить понимать относительность в оценке чувства; продолжать способствовать открытому проявлению эмоций социально-приемлемыми способами (словесными, физическими, творческими).

Занятие 1 Беседа «Относительность радости».

Цель: расширять представление об эмоции «радость».

Занятие 2 Рисование «Чудеса».

Цель: расширять представление об эмоции удивления.

Занятие 3 Чтение стихотворения «Счастливая ошибка». (Г.Семёнов)

Цель: способствовать снятию тревожных состояний, страхов.

Занятие 4 Этюд «Любопытный», игра «Театр».

Цель: расширять представление об эмоции «интерес», способствовать проявлению эмоций творческим способом.

Занятие 5 Дидактическая игра «Ромашка с настроением».

Цель: закреплять знания детей об эмоциях (радость, удивление, испуг, злость, грусть), развивать умение различать их.

Занятие 6 Дидактическая игра «Полярные эмоции».

Цель: закреплять полученные знания об эмоциях, учить соотносить цветовую гамму с образами героев, особенностями их характера, настроения. Закреплять цвета и их оттенки, развивать умение составлять красивые сочетания цветов.

Модуль 4 «Я и моя семья».

Цель: воспитывать интерес детей к истории своей семьи; продолжать формировать нравственность во взаимоотношениях с родителями, а также с незнакомыми взрослыми и сверстниками; учить высказывать своё мнение о друзьях, замечая их хорошие и плохие поступки; общаться, несмотря на разницу желаний и возможностей.

Занятие 1 Беседа «Семейная фотография», рисование «Моё генеалогическое дерево».

Цель: продолжать формировать чувство семейной сплочённости на основе представлений о семье, её составе, воспитывать интерес к истории своей семьи.

Занятие2 Рисование «Моя семья».

Цель: способствовать углублению  чувства привязанности и любви к родным людям.

Занятие 3 Беседа «Обязанности в семье».

Цель: воспитывать потребность радовать своих близких добрыми делами и заботливым отношением к ним, помогать в осознании себя как полноправного члена семьи, формировать чувство сплочённости. 

Занятие 4 «Правила взаимоотношений».

Цель: продолжать учить ценить доброе отношение к ним их близких и отвечать им заботой, добротой, лаской и вниманием, учить находить социально-приемлемый выход из конфликтных ситуаций.

Занятие 5 Рассматривание иллюстраций «Домашние хлопоты».

Цель: воспитывать потребность радовать своих близких хорошими делами, продолжать учить ценить добрые и заботливые отношения, продолжать формировать представление об обязанностях членов семьи в домашнем хозяйстве.
Модуль 5 «Путешествие в сказки».

Цель: дать представление о связи и взаимозависимости человека и животного; продолжать учить видеть общие и специфические особенности общения разных животных между собой и понимать их; подводить к пониманию того, как важно учиться у животных доброте, чуткости и бескорыстию; формировать умение переносить всё хорошее из мира животных в общение с людьми.
Занятие 1 «В зоопарке».
Цель: учить видеть общие и специфические особенности общения разных животных между собой, дать представление о взаимозависимости человека и животного, подвести к пониманию того, как важно учиться у животных доброте, чуткости, верности, формировать умение переносить всё хорошее из мира животных в общение с людьми.
Занятие 2 «Добрыня и Змей».

Цель: обеспечивать адекватное ролевое развитие, т.е. обучать умению принимать роли, соответствующие новым ситуациям, и развивать творческие способности, оптимизировать общение со сверстниками, способствовать снижению страха перед животными.
Модуль 6 «Все работы хороши».

Цель: продолжать развивать интерес к миру взрослых; расширять представления о труде взрослых; знакомить с широким кругом представлений о разных видах производительного и обслуживающего труда; помочь осознать значимость трудовой деятельности; воспитывать уважение к людям разных профессий.
Занятие 1 «Рекламный агент».

Цель: познакомить детей с рекламой, как способом распространения информации о товарах и услугах, формировать понимание рекламы, представление о направленности и значимости труда людей разных профессий, содействовать развёртыванию речевого диалога в игре, воспитывать познавательный интерес.  

Занятие 2 Беседа «В мире увлекательных книг», экскурсия в школьную библиотеку.

Цель: расширять представления детей о труде взрослых, формировать систему знаний о трудовом процессе, о направленности обслуживающего труда, учить строить наглядно-схематическую модель, воспитывать уважение к людям разных профессий.
Занятие 3 Чтение «Как искали тюменскую нефть» (К. Лагунов) .

Цель: продолжать расширять представления о родном крае, о народах, проживающих в нём, о природном богатстве, о людях, чьи профессии  связаны с добычей нефти, газа, воспитывать гордость за свою малую родину.
Занятие 4 «Кто добывает природные богатства?».

Цель: продолжать знакомить детей с трудом взрослых, сформировать систему знаний о трудовом процессе, характерном для данной местности, расширять представления о виде производительного труда, воспитывать чувства уважения к людям данной профессии.
Занятие 5 Беседа «Бюджет семьи».

Цель: сформировать у детей знания о труде родителей, его направленности на результат, удовлетворении потребностей человека (в пище, жилище, одежде, услугах), устанавливать связь между результатами труда и деньгами, воспитывать трудолюбие, уважение к родителям. 
Занятие 6 Беседа «О смелых и отважных» с рассматриванием иллюстраций и модели структуры трудового процесса.
Цель: уточнять знания детей о профессии милиционера, пожарного, помочь выделить результат труда и осознать его значимость, направленную на оказании помощи людям, воспитывать уважение к смелому человеку.   

Модуль 7 «Мир предметов».

Цель: упражнять в сравнении предметов на основе сопоставления особенностей строения; выделять качества и свойства; классифицировать и группировать предметы; формировать умение правильно использовать и бережно относиться к предметам человеческого труда.
Занятие 1 «Чудо вещи».

Цель: закреплять умение правильно называть предметы рукотворного мира, группировать по способу использования и понимать назначение предметов, необходимых для жизни человека, воспитывать ценностное отношение к предметам человеческого труда.
Занятие 2 Дидактическая игра «Профессии».

Цель: продолжать формировать представления о труде взрослых, упражнять в подборе предметов и орудий труда, развивать наглядно-образное и словесно-логическое мышление, учить сравнивать и классифицировать предметы, воспитывать внимание, усидчивость.

Занятие 3 Дидактическая игра «Кому что нужно?».

Цель: продолжать знакомить детей с профессиями взрослых, учить подбирать орудия труда к различным профессиям, развивать речь, воспитывать уважительное отношение к людям разных профессий.
Занятие 4 Дидактическая игра «Что лишнее?».

Цель: упражнять в умении объединять (обобщать) по признакам предметы, уметь находить связь между предметами, развивать логическое мышление, восприятие, память, доказательную речь.

Занятие 5 Загадывание загадок о предметах и инструментах.

Цель: расширять представления о предметах ближайшего окружения, учить думать, развивать наблюдательность, мышление, формировать навыки восприятия, использовать доказательную речь.
