Сказание о Мамаевом побоище.

(отрывок)

Слышавъ же безбожный Мамай от своих старых татаръ, и нача подвиженъ быти и диаволомъ палим непрестанно, ратуа на христианство. И бе в себе нача глаголати къ своим еулпатом, и ясаулом, и князем, и воеводам, и всем татаром, яко «азъ не хощу тако сътворити, якоже Батый.

Нъ егда доиду Руси и убию князя их, и которые грады красные довлеютъ нам, и ту сядем и Русью владеем, тихо и безмятежно пожывемъ. А не ведый того, оканный, яко господня рука высоко есть. И по малех днех перевезеся великую реку Волгу съ всеми силами. И ины же многы орды къ своему великому въинству съ вокупи и глагола имъ: «Поидем на Русскую землю и обогатеемъ русскым златом!» Поиде же безбожный на Русь, акы левъ ревый пыхаа, акы неутолимая ехыдна гневом дыша.

И доеде же до усть реки Вороножа и распусти всю силу свою и заповеда всем татаром своимъ, яко «да не пашете ни единъ васъ хлеба, будете готовы на русскыа хлебы!»

Определите цели похода Мамая на Русь?
Какие строки древнерусского произведения подтверждают уверенность Мамая в победе?
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А сам князь великий разослал по всей Русской земле скорых гонцов со своими грамотами по всем городам: «Чтобы все были готовы идти на мою службу, на войну с безбожными татарами. Соединитесь все на Коломне на Успенский пост».

И пришли к нему князья белозерские, готовы они к бою, и хорошо устроено воинство их: князь Федор Семенович, князь Семен Михайлович, князь Андрей Камский, князь Глеб Каргопольский и андомские князья. Пришли и ярославские князья со своими силами: князь Андрей Ярославский, князь Роман Прозоровский, князь Лев Курбский, князь Дмитрий Ростовский и иные многие князья.

Тут, братья, стук стучит и как гром гремит в славном граде Москве.

Это идет сильная рать великого князя Дмитрия Ивановича, гремят русские сыны своими золочеными доспехами.

Каковы действия князя Дмитрия перед битвой?

