ПРИЛОЖЕНИЕ К УРОКУ

ИЗ КНИГИ “ ПРЕПОДОБНЫЙ СЕРГИЙ РАДОНЕЖСКИЙ” БОРИСА ЗАЙЦЕВА

В одну из затруднительных полос Пр. Сергей, проголодав три дня, взял топор и пошёл в келию к некоему Даниилу.

– Старче, я слышал, что ты хочешь пристроить себе сени к келии. Поручи мне эту работу, чтобы руки мои не были без дела.

-Правда, -отвечал Даниил, -мне бы очень хотелось построить их ; у меня всё уже и для работы заготовлено, и вот поджидаю плотника из деревни. А тебе как поручить это дело? Пожалуй ,запросишь с меня дорого. 

– Эта работа не дорого тебе обойдётся, – сказал ему Сергей, – мне вот хочется гнилого хлеба, а он у тебя есть; больше этого с тебя не потребую. Разве ты не знаешь, что я умею работать не хуже плотника?

Тогда Даниил вынес ему решето с кусочками гнилого хлеба, которого сам не мог есть, и сказал: вот, если хочешь, возьми всё, что тут есть, а больше не взыщи.

-Хорошо, этого довольно для меня; побереги же до девятого часа: я не беру платы прежде работы.

ИЗ РОМАНА “ ВЕТЕР ВРЕМЕНИ” ДМИТРИЯ БАЛАШОВА

И вот утром пятого дня изнемог и он. Туго перепоясавшись (так менее чувствовалось голодное состояние внутри) и взявши топор, он пошёл в келью старца Данилы, того самого, у которого был тщательно скрываемый от прочих хлеб, и предложил сложить сени, для устройства коих Данила давно уже припасал лес и доски.

Старец замялся было, помаргивая и щурясь, забормотал, что да, мол, давно задумал, да сожидает делателей из села.

– Ведомо тебе, старче, что я плотник добрый, -возразил Сергий, -и ныне праздно сижу. Найми меня!

Данило сбрусвянел, начал отнекивать , плакаться на скудоту свою: не возможет-де Сергею дати потребное тому воздаяние… Сергий, поморщась в душе, скоро прервал хозяина кельи:

-Великого воздояния мне не надобно! Гнилой хлеб есть у тебя? Того Даш -и будет! У меня и того нет! – промолвил он строго. –А лепшего, чем я , древоделю тебе не добыть и на селе!

Данило засуетился, забегал глазами, вынес, погодя, решето засохлого ломаного хлеба в ко рке зелёной плесени. 

– Вот и довольно, – ответил он сдвинув брови. – Токмо погоди, подержи у себя вологу ту, покудова окончу делание своё! “…”

