ПРИЛОЖЕНИЕ

Что необходимо к уроку:

1.                                    очерк 


портретный         проблемный        путевой

2 Карточка№1

А) Весь день то дождь хлестал, то снег, небо в непривычной для меня степной стороне, ничем не поддерживаемое, сходилось с землей совсем близко, и в серой мгле трудно было что-то рассмотреть. Мы ехали с юга, откуда пришли и куда бежали затем татары: у Красивой Мечи, доколе гнали их русские ратники, мы остановились и долго глядели на темную воду и на берега, спрашивая, помнят ведают они свою славу или нет.

Б) …стальные, керосиновые и другие короли Соединенных Штатов всегда смущали мое воображение. Людей, у которых так много денег, я не мог себе представить обыкновенными людьми. Мне казалось, что у каждого из них по крайней мере три желудка и полтораста штук зубов во рту. Я был уверен, что миллионер каждый день с шести часов утра и до двенадцати ночи все время, без отдыха – ест. Он истребляет самую дорогую пищу: гусей, индеек, поросят, редиску с маслом и прочие вкусные вещи. К вечеру он так устает работать челюстями, что приказывает жевать пищу неграм, а сам уж только проглатывает ее.

В) Дом, изба, двор, дворище, печище…казалось бы, говорящие об одном и том же, приведенные слова тем не менее отличаются смысловыми оттенками и емкостью, стоящего за ними содержания: одни подразумевают только жилище, в котором можно укрыться от дождя, холода и прочих бед, другие, помимо этого, указывают на семейный союз, в нем проживающий, что с наибольшей очевидностью декларируют песни, исполняемые во время святочного обхода дворов, известного во многих областях России как колядование.

3. Цифровой диктант:

    А) Кемь…Самый северный пункт нашего маршрута. Полярный день был уже на изломе. Солнце садилось в десять, а в июле, говорят, там в час ночи светло, как днем. Было сухо, жарко, совсем как в Крыму.

  Б) – Ваша страсть?

    - Литература. Я порвал сл спортом, всерьез боясь, что он засосет меня и лишит другой жизни. Я стану рабом железа, рабом своего успеха.

    - От чего оторвал вас мой приход?

    - Занимался французским языком.

В) Есть ли счастье на свете? Многие скажут, что да. Но у Гоголя понятие счастья не было и ему от этого плохо не стало. А доказать то как, что его нет? Или оно есть?

Г) В своей комнате художник оставляет все, что особенно дорого  сердцу, чему отданы светлые часы вдохновения. В этом домашнем музее стоит тонкий аромат степей и лесов, волшебная музыка охотничьего рога, перезвон обледеневших веток.

Д) Вверх от дальнего, река показалась нам райским местом, не тронутым человеком. Над водой, над цветами кувшинок висели стрекозы. Правый высокий берег почти везде покрыт дубняком.

Е) Что дают человеку знания? Многие в наше время задумывались над этой проблемой. Сейчас важны не только знания, а сколько ты за них платишь. Чем больше, тем знания глубже не будут. А именно знания дают человеку жизнь.  

1. Структура портретного очерка:

вступление (почему о нем)


основная часть (внешность, качества, поступки)



заключение 

4. Карточки с эпитетами

   Характер                                        Ум                                       Походка

деликатный
аналитический
             воздушная

дружелюбный
истинный
             грациозная

инициативный
недюжинный
         парящая

незаурядный
незаурядный
                размашистая

независимый
оригинальный
              танцующая

несгибаемый
острый
               семенящая

сговорчивый
поразительный
                   неторопливая

цельный
разносторонний
                 стремительная

эмоциональный
творческий
             степенная

