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Приложение  1
УМК  по русскому языку под редакцией М.М.Разумовской и П.А.Леканта предоставляет богатый и разнообразный материал по развитию речи, включающий и сочинения по картинам. Объясняется это тем, что сочинение, как и связная речь в целом, - это не только и не столько раздел русского языка и литературы, сколько отражение и результат характера всего обучения. Детское сочинение - этосвоеобразная форма самовыражения, самосознания ребенка, это возможность поделиться впечатлениями, переживаниями. В сочинении проявляется (а значит, воспитывается) восприятие красоты природы, красоты человека, всего окружающего мира.
Содержательно и самостоятельно школьник сможет составить рассказ по картине только при двух условиях: 1) если он будет понимать содержание картины,2) если он будет обладать специфическими знаниями, необходимыми для разбора любого объекта изобразительного искусства. С этой целью на уроке, посвященном подготовке к написанию сочинения по картине Б.М.Кустодиева «Масленица», использованы сообщения учащихся о празднике  масленицы и проект «Масленица», выполненный ребятами. 

Уже в 5 классе на уроках по развитию речи  дети получили некоторые сведения о художниках, о жанрах живописи, о холодных и теплых тонах, имеют представление  о композиции произведений изобразительного искусства, о структуре сочинения по картине, поэтому легко оперируют этими понятиями.

Процесс организации речевого творчества учащихся на уроке включает такие этапы, как 

-косвенная подготовка, связанная с нацеленностью всего процесса обучения на достижение общего развития учащихся и общей языковой готовностью школьников,
-непосредственная работа над сочинением, связанная с самостоятельной работой над картиной,

-работа над сочинением после его написания(устное обсуждение, использование на уроках по различным учебным предметам). Но на этом процесс не заканчивается. Почти всегда работу над сочинением стараюсь строить с опорой на литературоведческий или искусствоведческий материал. На данном уроке – с опорой на роман И.Шмелева «Лето Господне» (гл. «Масленица»). Обращение к прозе Шмелева, как и к другим источникам, обогащает учеников, так как  в творчестве писателя, по словам русского философа И.А.Ильина, «все узрено и показано насыщенным видением, сердечным трепетом, все взято любовно, нежным, упоительным проникновением; Россия и православный строй ее души показаны здесь силою ясновидящей любви».
Для того чтобы предупредить ошибки в написании слов и расстановке знаков препинания, необходима  орфографическая и синтаксическая работа, включающая объяснение трудных орфограмм и пунктограмм с графическим обозначением.

Большое значение  придаю  и составлению плана сочинения, который составляется коллективно. Иногда даю готовый план, но всегда с каким-то «подвохом». Так, на данном занятии  в план включила два похожих пункта о праздничных забавах, а один пункт исключила, предложив восстановить его детям, с чем они справились .

Считаю, что  сочинения по картине учат ясно выражать свои мысли и понимать то, что хотел сказать художник.
