Приложение № 2

Практические задания открытого урока.
1. Бег по залу по линиям разметки.

Описание: учащиеся выполняют бег по залу в колонну по одному за направляющим. Направляющий самостоятельно выбирает маршрут передвижения, но согласно заданию может бежать только по линиям разметки, не пересекая траекторию движения строя. Упражнение вносит новизну и учит детей ориентироваться в зале. В процессе выполнения бега учениками, учитель может проводить экскурсию, рассказывая назначение той или иной линии. 

2. ОРУ под музыку

Я использую танцевальные упражнения, предложенные на II Международном конгрессе учителей физической культуры. Мастер-класс «Hip-Hop» проводил Ричи Нойхауз Швейцария. Материал по данному мероприятию был опубликован в газете «Спорт в школе» № 18/2010 года.
3. Упражнение с перемещением от лицевой линии
Описание: учащиеся выстраиваются в одну шеренгу на лицевой линии. Освобожденные оглашают придуманное ими задание (например: бег с высоким подниманием бедра до середины зала), один из учащихся выходит из строя и выполняет штрафной бросок. В случае попадания ребята аплодируют, в случае промаха, все ученики, стоящие на лицевой линии, выполняют объявленное задание. 
4. Обучение технике броска в два шага с одним ударом мяча в пол

Описание: учащиеся выстраиваются в две колонны так, что направляющие находятся лицом к кольцу по углам ограниченной зоны (трехсекундной зоны) на уровне штрафного броска. Мячи у игроков правой колонны. Игрок из правой колонны выполняет бросок в два шага с одним ударом мяча в пол и перебегает в колонну, находящуюся слева, а игрок из левой колонны подбирает мяч после броска и перемещается в колонну справа.

5. Соревнование бросков в два шага

Описание: упражнение выполняется по принципу, описанному выше. У одного кольца площадки выстраивается команда синих, у другого команда желтых. Если игрок любой из команд, выполняя бросок в два шага, попадает в кольцо, он перебегает к противоположному кольцу и делает упражнение вместе с игроками соперников. Игра продолжается пока все игроки команды синих или команды желтых не окажутся на стороне соперников, т. е. не попадут в кольцо хотя бы один раз.
Примечание:  Игрок, перебежавший на противоположную сторону, остается там выполнять упражнение, вне зависимости от результативности его бросков.
6. Передачи с перемещением в две шеренги

Ученики встают в две шеренги напротив друг друга и выполняют передачи стоящему напротив игроку таким образом, чтобы мяч двигался змейкой. 

Варианты: после передачи игрок оббегает своих партнеров за спиной и встает в «начало шеренги». После передачи, игрок бежит вперед и, пробегая за спинами детей из противоположной шеренги, встает в начало их строя. Упражнение можно выполнять двумя мячами. В этом случае целесообразно иметь мячи разных цветов. Например: после передачи черного мяча игрок остается на месте, а после передачи оранжевого мяча меняет позицию.  

7. Салочки с передвижением по линиям
Игроки могут свободно перемещаться по линиям разметки, но не перепрыгивать с линии на линию. Водящий должен осалить игроков мячом. При этом он сам бегает только по линиям. 
