Приложение 2

Почему цапля зовётся цаплей?

 (Классная работа, 3-й класс)

Марк Г.

Цапля зовётся цаплей, потому что она кого-нибудь цапает.

Жила-была цапля, и была у неё подруга рыбка. Они дружили очень долго, но скоро наступила холодная зима. Озеро, где жила рыбка, покрылось льдом. Зимой у цапли не стало еды. И задумала она хитрый план. Взяла она тяжёлый камень, пришла к озеру и разломила лёд. Стала она звать рыбку. Приплыла рыбка к цапле.

- Что тебе надо? – спросила рыбка.

 - А вот что, - и съела цапля рыбку. Вот почему цапля зовётся цаплей. Она всех цапает, даже своих друзей.

Кристина З.

Давным-давно шла по болоту птица. И вдруг увидела лягушку. А лягушка и говорит:

- Эй ты, какое у тебя имя?

- Что? – не поняла птица.

- Ты не понимаешь! Ха-ха, вот, например, я лягушка, а ты кто?

- Но у меня нет имени.

- Нет имени? – переспросила лягушка, - надо придумать! Например, злыдня.

- Почему злыдня?

- Потому что ты злая, вот и все.

Птица рассердилась и съела лягушку. С тех пор её зовут цапля, из-за того, что она цапает лягушек.

Мария С.

Однажды жила на свете птица по имени Пакля. Она то и дело цапала всех гостей своими длинными лапами. Гости обиделись на неё. Но она продолжала делать всем жителям городка мелкие пакости. Все пытались избежать бед, но ни у кого не получалось. За цапанье все и прозвали её цаплей.



Варя И.

Однажды в большом грязном болоте жила огромная птица. И были у неё длинные ноги и длинный клюв. И ела эта птица одних комаров да мух. И вскоре не осталось ни мух, ни комаров. Проголодалась птица, а что есть? Больше нет комаров! Вот стала она ходить и думать. Вдруг скок! Лягушка! Птица посмотрела на неё… И цап! Съела! А рыбы из болота уже кричали: «Цапля! Цапля!». Так её и назвали, ведь у неё не было названия.

Боря К.

Один раз птица по имени Руся убежала в лес. Бежала она, бежала и устала. Сидит, отдыхает. Вдруг, откуда ни возьмись выбегает лиса. Двигается на неё лиса, а Руся не знает, что делать. Лиса уже вот-вот схватит её, и тут Руся как вскочит и как цапнет лису! Лиса испугалась и убежала. А Руся побежала домой. С тех пор цапли стали зваться цаплями, потому что у них на лапках цапки.

Маша С.

             Однажды жила на свете безобидная белая птица. И вот однажды стояла она посреди небольшого озера. И тут из воды выглянула лягушка. Она спросила:

             - Ты умеешь плавать?

             - Да, - соврала птица.

             - Не умеешь! - не согласилась лягушка.

             - Умею!

             - Нет!

                 Разгорелся спор. И вот эта безобидная птичка, никогда не евшая даже насекомых, размахнулась своим клювом и клюнула лягушку… Это видел человек. А так как эта птица никак не называлась, он решил её звать «цаплягушку», но это было неудобно произносить, и превратилась она в «цаплю».

Почему павлина назвали павлином?
(Классная работа, 4-й класс)

Николай С.

Жил-был человек. Звали его Павлин. Ему всегда казалось, что он некрасивый. Он очень мечтал быть красивым. Однажды он шёл по лесу и раздумывал о своей плохой, по его мнению, судьбе. Шёл он, шёл и встретил человека. Это был волшебник. Павлин очень обрадовался, надеясь на то, что волшебник облегчит его судьбу. Он рассказал ему обо всём и попросил волшебника помочь ему. Волшебник подумал немного и превратил его в очень красивую птицу. Эта птица ничем не была похожа на прошлого Павлина, только имя волшебник сохранил. Птица называется павлин. И дошло название этой птицы до наших времён.

Ника М.


Жила-была птица. И, казалось, вся красота собралась в её оперении. Но она не знала, как её зовут. И пошла она однажды к мудрецу, но она не просто шла, она вышагивала по дороге, при этом распустив хвост.


Люди, завидев птицу, говорили: «Смотрите, как величаво шагает эта птица, словно пава». А мальчишки начали кричать: «Павлин идёт!». Пришла птица к мудрецу и говорит – «Когда я шагала по дороге, люди почему-то говорили, что идёт павлин». Мудрец ответил, что люди сами дали птице имя. Вот так павлин и называется по сей день. 

Виола К.


Давным-давно была такая планета, которая называлась Павлиниус. И жили на этой планете очень интересные существа. Много лет назад один человек с Земли полетел в космос и наткнулся на неизвестную планету. Он высадился на этой планете и увидел одного местного жителя; тот сказал, что эта планета называется Павлиниус. Великий путешественник  увидел на ней очень красивых птиц. Он взял двух птиц: самку и самца и привёз их на Землю. А там их назвали павлины, от слова Павлиниус. И так порода павлинов распространилась по Земле.

Настя Ш.


Жила-была на свете птичка. Она была не очень маленькая. Никто не знал, кто она и откуда. Её взяли к себе в семью утки, но не знали, как назвать её.


Однажды утром вышла она из норки. И решила, что это чудесный день для прогулки. Она пошла на птичий базар. Вдруг видит – волшебник стоит с волшебными зельями. Она подошла поближе. Тут пробегали мальчишки. Бац, и она упала в котёл. Птичка вылезла из котла вся разноцветная и грустно поплелась домой. Она вернулась и пришла к маме-утке. И тут у мамы появилась идея, как назвать её. 


- Ты будешь павлином! (Павлин в переводе с птичьего – разноцветный).

Арина В.


Жил-был царь по имени Павел. Однажды ему принесли необычайно красивую птицу. Сначала он решил назвать её в свою честь Павл, но поскольку он очень любил русский язык, он решил прибавить какой-нибудь суффикс. Это был суффикс «ин». Так и получилось «павлин». И это название птицы передавалось из поколения в поколение и дошло до наших дней.

Лиза Б.


Жила на свете одна птица, и была она очень красивая. Однажды прибегает собака и говорит: «Ты кто такая?»  А птица и говорит: «Птица я, а что, ты не видишь?» Через четыре дня вывелись у птицы птенцы. Птица была очень рада. А как только один вылез из скорлупы, то как  закричит: «Пава-пава-пава!». Птица так и села на землю. И назвала она своих деток: Павик, Пава, Паван, Паня.


Вдруг знакомая собака прибежала. И говорит: «Будешь ты, птица, теперь зваться Павлин». Так и стала птица с тех пор павлином зваться.

Ульяна Ф.


Жили в Индии две сестры: Пав и Лин. Жили они не бедно, не богато. Один раз пошли они в джунгли пособирать цветов. И встретилась им загадочная птица. Хвост у неё был яркий-яркий, и решили они забрать её себе. Принесли верёвку и поймали. Узнали они, что животных надо называть двойными именами, например: беге-мот. И назвали они её в свою честь Пав-лин.

Сергей К.


Однажды приехал в деревню Котомки знатный человек Павел. Местные жители вышли из изб и увидели, что человек этот привёз им диковинную птицу.

- Как она называется? – спросил мальчик Ваня.

- Не знаю, сам назови её, - ответил Павел.

Погостив день, купец уехал. Бабушка Марья вышла на огород и увидела… Увидела диковинную птицу, похаживающую по огороду.

- Чья это птица? – спросила она у Вани.

- Это Павлина птица.

- Павлин?

- Да. 

С тех пор много лет прошло. Через некоторое время ударение переставили на второй слог, чтобы удобнее было говорить. Это название и дошло до наших дней.

Даша Ш.


Жили на свете необычные птицы. Их род никак не называли.


Как-то раз птах этого рода с именем Лин пошёл гулять. Шёл он, шёл и встретил птицу того же рода. Звали её Пава. Они влюбились друг в друга.


Через год Лин женился на Паве. Жили они дружно, и через два года у Павы родился сын. Они придумали соединить свои имена и назвать сына Павлином. И не ошиблись.


Их сын стал правителем. Много сделал он хорошего. И благодарные птицы нарекли в честь правителя свой род павлинами.
