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Повышение качества логопедической работы через коррекцию и развитие психологической базы речи у младших школьников.
 (Из опыта работы).

Число первоклассников с ОНР с каждым годом в массовой школе продолжает расти. Многие из них не в состоянии справиться с простыми заданиями, например, рассказать любимую сказку, ответить на вопросы логопеда. Кроме того, у данной категории детей отмечается наличие отклонений в развитии ведущих психических процессов, лежащих в основе речи (слухоречевого и зрительного восприятия, внимания, памяти, мышления). Поэтому с 2007 г. работала над темой «Коррекция и развитие психологической базы речи у младших школьников в процессе логопедических занятий».
Были изучены научные труды по психологии речи А.Р.Лурии, Л.С.Выготского, П.П.Блонского, Н.И.Жинкина, А.Н.Корнева и др.

При изучении психологического и лингвистического аспекта процесса порождения речевого высказывания опиралась на работу Л.С.Выготского «Мышление и речь» (1934г.), в которой автор раскрыл процесс перехода мысли в развёрнутое речевое высказывание.

Коррекционная работа строилась с учетом структуры речевого высказывания (мотив – замысел – внутренний план речи (намечаются основные вехи высказывания) – лексико-грамматическое развертывание (выбор языковых средств) – моторная реализация - внешняя речь).

Учитывая тяжелое состояние связной речи у младших школьников, приходилось работать во всех этих направлениях, поскольку выпадение хотя бы одного звена, делает невозможным порождение полноценного речевого высказывания:

· коррекция мотивационной сферы младших школьников;

· работа над замыслом речевого высказывания (осознание темы и главной мысли речевого высказывания);

· развитие внутреннего плана речи (умение определять ход развития мысли);

· обогащение, уточнение и активизация речевых средств (умение точно пользоваться языковыми средствами).

Наиболее эффективными методами и приемами формирования положительной мотивации являлись: создание проблемной ситуации, игровые формы работы, задания творческого характера.
Работа над замыслом речевого высказывания, развитием внутреннего плана речи, обогащением, уточнением и активизацией словаря осуществлялась в процессе обучения пониманию текста. Учащиеся определяли тему, последовательность и логику её развития, составляли план, который в последующей работе использовался в качестве наглядной опоры.
Учитывая тот факт, что на логопедический пункт в первую очередь зачисляются учащиеся с общим недоразвитием речи, использую вспомогательные средства, направленные на более глубокое осмысление содержания текста и его запоминание: алгоритмы, графические модели текста, пиктограммы, прием визуализации, американский метод 6 вопросов и т.д. Все эти приемы направлены на коррекцию словесно-логического мышления и слухоречевой памяти, что позволяет нашим воспитанникам более глубоко и осознанно воспринимать речевой материал. Кроме того, данные приемы способствуют развитию внутреннего плана речи.
Формирование полноценных умений и навыков письма и чтения у обучающихся с речевой патологией строится с учетом теории поэтапного формирования умственных действий (П.Я.Гальперин). Совместно с учителем-логопедом дети выстраивают алгоритм (используют сигналы, схемы) действия, который на протяжении многих логопедических занятий (пока не сформируется устойчивый навык) является ориентировочной основой действий для каждого учащегося: звукового анализа и синтеза, обозначения мягкости и твердости согласных гласными 1-го и 2-го ряда, правописание парных согласных, безударных гласных, списывание с печатного текста и т.д. Развернутое, разбитое на микроэлементы комментирование своих действий с опорой на данный алгоритм постепенно сворачивается и переходит во внутренний план речи.

Наряду с речевой патологией у учащихся  отмечаются нарушения в эмоционально-волевой сфере: расторможенность, грубость, эмоциональная холодность, многие испытывают страх перед письмом или работой у доски, быстро истощаются на уроке. В связи с этим  подбираю тексты с ярко выраженной коррекционной направленностью, использую психолингвистические техники: аутотренинг, релаксацию, эмпатийное рассказывание, элементы театрализации и психогимнастики, что способствует формированию положительной мотивации к логопедическим занятиям.

Большое значение придаю коррекции нарушений речи средствами компьютерных технологий. Работа с мультимедийными презентациями формирует у учащихся с речевой патологией энергетически мощный мотив к речевой деятельности, значительно повышает качество коррекционной работы. Учащиеся, работая с компьютерной моделью действительности, обогащают свой эмпирический опыт: знакомятся с новыми предметами, явлениями, сложной системой связей и отношений. И это все сопровождается речью! Слово перестает быть просто звучащим символом, оно «оживает» для ребенка: наполняется новым смыслом, новыми оттенками значений, становится понятным и доступным для каждого школьника с речевой патологией. Кроме того, использование компьютерных технологий направлено на коррекцию психологической базы речи: слухоречевого, зрительного восприятия, внимания, памяти и мыслительных процессов.

Таким образом, коррекционно-развивающая технология логопедического воздействия сочетается с:
· использованием ИКТ (мультимедийные презентации на грамматические темы), 

· проблемным обучением (созданием проблемной ситуации в целях осознания необходимости коррекции данных нарушений и формирования внутреннего положительного мотива к занятиям), 

· речемыслительными играми, 

· аутотренингами, 

·  рефлексией.

Углубление и расширение знаний по психологии и лингвистике речевой деятельности, использование ИКТ на логопедических занятиях способствует повышению качества коррекционной работы.
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