Приложение 1

Глоссарий
· Коренные народы, аборигены, автохтоны, туземцы -исконно  население территории, сохранившее традиционные системы жизнеобеспечения Гипотеза – недоказанное утверждение, предложение или догадка.

· Колонизация – зависимая территория, находящаяся под властью иностранного государства, без самостоятельной политической и экономической власти

· Конкистадор – в период конца XV – XVI веков, испанский или португальский завоеватель Нового Света в эпоху колонизации Америки, участник конкисты – завоевания Америки.

· Раса – исторически сложившаяся группа людей с общими наследственными физическими признаками – расовыми признаками: цветом кожи, глаз и волос, размером глаз, строением век, формой головы, скелета.

· Мулаты – потомки от смешанных браков негроидов и европеоидов.

· Метисы – потомки от смешанных браков европеоидов и индейцев.

· Самбо – потомки от смешанных браков индейцев и негров.

Приложение 2
ШИПИБО
Населяют Амазонскую сельву на территории современного Перу. Основное занятие – земледелие в поймах рек и рыболовство, обслуживание перевозок по рекам, собирательство плодов, ягод, и корней диких растений. Художественное творчество выражалось в плясках под звук примитивных художественных инструментов (рога, свирели), в играх подражавших повадкам животных и птиц. Это племя славилось своими шаманами. Из их числа вышел художник Пабло Амаринго.
Приложение 3

ЧИБЧА

Населяли северную часть материка, орудие труда – топоры, ножи возделывались из твердых пород камня, оружием служили копья металлическими наконечниками. Применялись разнообразные способы обработки золота. Жили собиранием моллюсков, рыбной ловлей, охотой на морских животных, в их племенах были известные знахари, которым приписывали способность общения с богами. Влияния на погоду и излечивание от болезней.

Приложение 4

АРАУКАНЫ

Жители восточной части материка. Занимались земледелием, рыболовством, гончарным делам, обработкой серебра, охотой и собирательством. Женщины разрыхляли землю суховатыми палками или палками с насаженными костями мелких животных, раковинами. Выращивали кукурузу, бобы, хлопчатник. Мочки ушей и нос проколоты и вставлены пестрые перья птиц. Лица разукрашены красной краской. На голове носят великолепные украшения из перьев птиц.
