Приложение  № 7
Конспект занятия по изобразительной деятельности

 ( старший возраст)

Тема: « На свете нет некрасивых деревьев»

Цель: 

           Развивать способность к образному восприятию красоты природы  и ее передаче в в рисунке с  помощью цвета, формы, композиции.  

            Учить детей смешивать краску для получения разных оттенков серого, коричневого, зеленого, черного цветов для выразительной передачи стволов деревьев.

            Продолжать знакомить детей с разнообразными графическими материалами (уголь, сангина, графитный карандаш)  учить пользоваться ими и добиваться выразительной передачи.

Методы и приемы:

            Практический метод: изобразительная деятельность детей.

Организация детей: 

          1ч. занятия дети сидят на ковре.

           2ч. переходят за столы и работают.

           3ч. заключительная, дети рассматривают рисунки и  рассказывают о них.

Материал: 

            Раздаточный: гуашь, палитры, графические материалы, листы бумаги.

            Демонстрационный: иллюстрации, фотоматериалы с изображением деревьев. 

Предварительная работа:

             Экскурсии в природу для рассматривания деревьев. Дидактические игры – «Собери дерево», « Составь дерево».

Ход:

             - Мы с вами на прогулках и экскурсиях очень много рассматривали разнообразных деревьев. Давайте вспомним их с вами как красиво выделялись на фоне снега стволы тополей и кленов. Давайте вспомним, что у деревьев кора имеет множество оттенков белого, серого, коричневого, зеленого и черного цвета. А как можно получить краску этих оттенков?  Как расположены толстые и тонкие ветки, которые создают крону дерева? А вот цвет коры могут быть одного цвета, а ветки другого.

             - Давайте рассмотрим фотографии с изображением деревьев. Посмотрите как стволы березок могут выделяться по-разному, у старых деревьев стволы толстые и приземистые, деревья могут быть высокими и стройными как например тополь и могут изгибаться под силой ветра.

             - С помощью каких графитных материалов можно изобразить величавый тополь или раскидистую иву?

              - Посмотрите на этот лист бумаги, он очень похож на снежную полянку, а теперь представьте, какие могут на этой полянке расти деревья. А сейчас выберите себе изобразительный материал и нарисуйте деревья зимой.

 ( Дети берут листы,   садятся за столы,  начинают работать. Педагог осуществляет индивидуальную работу.)

                По окончанию  работы дети свои рисунки раскладывают на подиуме и рассматривают рассказывая какие деревья они нарисовали и какой изобразительный материал они использовали.

               - Ребята, мне очень понравились ваши работы, и я хочу вам предложить. Давайте мы с вами сделаем выставку – вернисаж своих работ и пригласим на ее открытие гостей.

