Приложение 1

Раздаточный материал к уроку   «Создание единого русского государства».

Рабочий лист 1
1.Воспоминания Стефана Молдавского:
«Сват мой странный человек: сидит дома, веселиться, спит спокойно и торжествует над врагами. Он утомлял и истощал врагов своих переговорами и ожиданием, прибегал к силе только в крайности. Он был набожен, и в то же время лицемерен: мог оплакивать своих родственников, казненных по его приказу».
Иоанн .. показывал необыкновенную твердость, ум, осторожность в делах государства.
Он никогда не делал ничего необдуманно и неосторожно, но прежде всего долго рассматривал свое намерение, рассуждал о том, как лучше исполнить его, приготовлял все нужное к этому исполнению и потом уже приступал к делу.
А.О. Ишимова . История России в рассказах для детей.

2.Искусный и дальновидный, но осторожный дипломат и политик. Он был грозен с подданными, но мудр в делах государственных. Он добивался успехов, не пренебрегая советами мудрых и мужественных соратников. Не терпел появления непокорности. Был  жесток и коварен в отстаивании своих интересов. В нем сочетались государственная мудрость, осмотрительность, настойчивость в осуществлении поставленных задач с жестокостью, коварством, подозрительностью. Постепенно укрепляя свою власть  и могущество, беспощадно расправлялся с неугодными ему лицами. Он казался иногда боязливым, нерешительным, ибо хотел всегда действовать осторожно. Сия осторожность пленяет нас успехами медленными, но дает им прочность. Заимствовал искусства образованных народов.

3.Великий князь Иоанн 3 Васильевич
На 22 году жизни он сделался государем. Всегда изъявлял осторожность, свойственную умам зрелым, опытным; ни в начале, ни после не любил дерзкой отважности; ждал случая, избирал время; не быстро устремлялся к цели, но двигался к ней размеренными шагами, опасаясь равно и легкомысленной горячности и несправедливости, уважая и общее мнение и правила века.
Назначенный судьбою восстановить единодержавие в России, он не вдруг предпринял сие великое дело и не считал всех средств дозволенными. Первые его действия, ознаменованные умеренностию, миролюбием, привели к тому, что новгородцы в  надежде показаться ему  страшными, решили унизить гордость Москвы стали делать обиды москвитянам. Иоанн., хотел для России не только свободы, могущества, внутреннего благоустройства, но и внешнего великолепия.
Н. М. Карамзин «Об истории государства Российского»

Рабочий лист 2 Документ 1
Вече решило признать своим князем короля Казимира и отправило к нему посольство. Это посольство заключило с королем договорную грамоту почти на тех же условиях, на которых были основаны договоры с великими князьями московскими. Получив известие о данном договоре, Иван III ... не однажды отправлял к новгородцам послов, призывал их к исправлению и обещал их жаловать. Увещевания подействовали на значительную часть новгородцев, но партия Борецких заглушила их голоса на вече  Война сделалась неизбежна.
Документ 2  «Причины падения Новгорода»
«Природа Новгородской земли, рано вызвав оживленный и разносторонний торгово-промышленный оборот, открывала населению обильные источники обогащения. Но богатства распределялись с крайней неравномерностью, которая, закрепившись политическим неравенством, разбила общество на дробные части и создала социальную рознь...
Существенным недостатком новгородского устройства была слабость военных сил...»
О.В. Ключевский

Рабочий лист 3
Великий князь Иоанн 3 Васильевич.
Он воссел на престол с мыслию оправдать титул Великих князей; желал ввести единовластие. Истребить уделы, отнять у князей и граждан права несогласные с ним, но только в удобное время. пристойным образом, без насилия дерзкого и опасного, с соблюдением ему свойственной осторожностью. Иоанн казался иногда боязливым, нерешительным, ибо всегда действовал осторожно. Сия осторожность, делает успехи медленными, но дает им прочность.
Ему первому на Руси дали имя Грозный, но в похвальном смысле: грозного для врага, и строптивых ослушников. Иоанн, без сомнения проявлял природную жестокость во нраве, смеряемую силой разума. Государь был строг в наказании, даже самые знатные люди не освобождались от ужасной всенародной казни: порки кнутом на площади.
Н.М. Карамзин «Об истории государства Российского»
Рабочий лист 4
«Что же выставил Новгород Великий против этих ратей? Надежда на литовскую помощь оказалась обманутою. Превосходство было на стороне москвитян; их полки, закаленные в походах с опытными воеводами.
Главную силу составляло народное ополчение, набиравшееся из обывателей города... В 1471 г., начав решительную борьбу с Москвой и потеряв уже две пешие рати. Новгород наскоро посадил на коней и двинул в поле тысяч 40 всякого сброда: гончаров, плотников и других ремесленников, которые, по выражению летописи, отроду и на лошади не бывали.
Шелонский бой совершился 14 июля 1471 года полной победой москвичей. 4,5 тысяч московской рати было достаточно, чтобы разбить наголову эту толпу, положив тысяч 12 на месте».
В. О. Ключевский
Рабочий лист 5
Документ 1
В 1479 г. Иван III сменил новгородского архиепископа Феофила. В 1481 г. взял под стражу многих знатных бояр, обвинив их в измене. Имущество этих бояр и их земли перешли в государеву
казну. В 1487 г. из Новгорода во Владимирские земли было переселено 50 лучших купеческих семей, а на следующий год новгородский наместник Яков Захарьевич прислал в Москву около восьми тысяч бояр, именитых горожан и купцов, переселив их на восточные земли. На их земли переселялись москвитяне. В 1500 г. все новгородские церковные имения с согласия митрополита были розданы в поместье детям боярским.
А,О. Ишимова . История России в рассказах для детей.

Документ 2
Никоновская летопись» О Тверском взятии.
«В лето 6993 (1486). Месяца сентября в 8 день приеде князь великий Иван Васильевич, и со своим великим князем Иваном Ивановичем, и с своею братией, и с воеводами, и со всеми силами, под град Тверь и обступи град. Того же месяца в 10 день приехаша к великому князю из града Твери князи и бояре, тверские люди и били ему челом в службу. А того же дни на ночь побежал из града Твери князь великий Михаиле Борисович Тверской к Литве, видя своё изнеможение; а в 12 день, в понедельник, приехаша к великому князю Ивану Васильевичу владыка Тверской Васиан... и земские люди все, и город отворица» .

