Выступление учащихся о Викторианской эпохе
Великобритания. Середина Х1Х века. Викторианская эпоха. В это время, с 1837 г., на английском троне – королева Виктория (24.05.1819-22.01.1901 гг.). Заняв трон 18-летней девушкой, она правила страной 64 года, проявляя твердость в решении государственных дел.

В этом ей помогал принц Альберт  Саксен – Кобург - Готский, с которым она счастливо прожила 20 лет  и имела 9 детей. Эта королева породнилась с русским императорским домом: её второй сын Альфред женился на дочери Александра 2 Марии, а внучка Алиса Гессенская стала супругой российского императора Николая 2.

Виктория создала образ примерного монарха: любящая супруга, королева-мать, которая заботится о своих подданных так же, как о собственных детях. [5]
 Длительная  викторианская  эпоха с особой теплотой вспоминалась англичанами, которые считали её «золотым веком « в истории страны. Почти целое столетие  Англия не вела крупных войн и не подвергалась какой-либо  серьёзной национальной опасности. Это позволило англичанам всё своё внимание уделять внутренним делам.

Вот какой была жизнь «силь​ных мира сего». Лорды, государственные сановники, высшие чины Церкви, послы великих держав жили в аристократическом районе западной части города, застроенном великолепными особняками. Одна русская путешественница описывала сцену чаепития в таком доме: «Стол покрыт белоснежной скатертью, уставлен дорогой посудой и серебром. Роскошь посуды и изо​билие во всем — характерный признак домашнего хозяйства англичан среднего и высшего классов. Перед стулом хозяйки дома — поднос с чашками и чайником; над горящими углями кипит огромный сосуд с водой. Всё семейство: старшие дети, отец, мать — выходят в полном туалете к чайному столу... Как только семейство уселось, отворяется дверь и служанка в белом переднике и в белом чепчике вносит кушанье».
Англичане в Викторианскую эпоху уделяли немало времени спорту и различным физическим упражнениям. Они занимались охотой, скачками, верховой ездой, плаванием, рыбной ловлей, игрой в мяч, боксом. Вечером посещали театры, балы, различные увеселительные заведения. Впрочем, эти развлечения были по карману лишь самым богатым. Мелкие торговцы и чиновники, высокооплачиваемые рабочие и служащие отдыхали один день в неделю—в воскресенье. Как правило, этот выходной они прово​дили на природе, в парке, на лужайке. Вот как описывал эти про​гулки Диккенс: «Джентльмены в жилетах ошарашивающих рас​цветок с пропущенными по ним стальными цепочками для часов прогуливаются по траве в ряд, поражая всех своей важностью («павлиньей" — по выражению одного шутника); дамы, обмахи​ваясь новыми платками величиной с небольшую скатерть, рез​вятся на лужайке... женихи, не страшась расходов, заказывают для своих возлюбленных бутылки имбирного лимонада, а возлюб​ленные запивают им несметное количество устриц и креветок; юноши в лихо сдвинутых набекрень высоченных цилиндрах поку​ривают сигары и притворяются, будто это доставляет им удоволь​ствие; джентльмены в розовых рубашках и голубых жилетах по​махивают тросточками, время от времени сбивая ими с ног самих себя и других гуляющих. Здешние туалеты часто вызывают улыб​ку, но, в общем, вид у этих людей опрятный, довольный, настроены они благодушно и охотно общаются между собой».
Описывая своих соотечественников, Чарльз Диккенс отмечал, что «общий вид у них опрятный, довольный, настроены люди благодушно и охотно общаются между собой».

          А вот эти строки – тоже  о викторианской Англии.

       Из данных правительственной комиссии по детскому труду. 

                      1832 год. Показания Самюэля Коулсона.  

          - В каком часу ты уходил на фабрику?

          - В период промышленной горячки я уходил на фабрику в 3 часа утра. Работа заканчивалась в 10 или в половине 11-го вечера.

          - Какие перерывы для отдыха и еды давались в течение этих 19-ти часов работы?

          - Четверть часа на завтрак, полчаса на обет и четверть часа на чай. Часть этого времени уходило на чистку машин.

          - Вы сильно утомляетесь?

          - Бывает, засыпаем с куском во рту.

Один исследователь писал так об Англии конца правления королевы Виктории: «Нигде так не резки контрасты богатства и бедности, как в Англии, и ни одна из европейских столиц не имеет ничего подобного - кварталам бедности" Лондона. Англичане делятся на две расы — на расу краснощеких и на расу с землистого цвета лицом».
Если в западной части Лондона, Вест-Энде, располагалось множество великолепных особняков, то в Восточной части, за Темзой, и на окраинах в трущобах ютилась беднота. Ужасав​шая теснота, сырость царили в этих жилищах. Многие вообще не имели крыши над головой.
От постоянного недоедании и малопитательной пиши бед​няки быстро теряли силы и работоспособность и уже в 30 лет выглядели 60-летними, Лишь в 1878 г. был принят закон об ограничении продолжительности рабочего дня 14 часами. Однако кое-где хозяева заставляли работать своих рабочих по 17—18 часов в сутки.
Несколько облегчилась участь женщин и детей, занятых в промышленном производстве. Детей моложе 12—14 лет пере​стали брать на фабрики. Их не принимали в литейные цеха, на «вредное» производство (с использованием свинца, мышьяка, фосфора), требовали свидетельство о состоянии здоровья при поступлении на фабрику. Тем не менее, подобные меры прави​тельства вряд ли могли спасти семьи бедняков от нищеты. Об Англии Викторианской эпохи, о её социальных контрастах, о жизни маленьких оборванцев в лондонских трущобах много пи​сал Чарльз Диккенс. Национальное богатство Англии в Виктори​анскую эпоху создавалось поистине тяжким трудом.[8]
