Выступление политологов

Политический строй Великобритании в середине Х1Х века – это парламентская монархия. Историки считают, что именно в эпоху королевы Виктории в Англии оформился «законченный парламентский режим», главным признаком которого является полное признание принципа ответственности кабинета министров перед парламентом. Уже с 40-х гг. палата общин не только контролирует правительство, но и может смещать его, вынося решение о недоверии. С 1837 по 1866 г. из девяти кабинетов восемь вышли в отставку по решению палаты общин.
Парламент все больше склонялся к принятию таких решений, которые способствовали бы укреплению гражданского мира. Эпоху королевы Виктории называют также эпохой «викторианского компромисса».
С 1832 г. значительно расширилась свобода слова, печати, манифестаций. Когда в 60-е гг. усилились выступления народных масс, требовавших продолжения реформ, короле​ва и ее правительство отвели в Лондоне специальные места, где народ мог бы осуществлять свое право на публичные ми​тинги.

 По существовавшей в Англии избиратель​ной системе каждый город или область могли послать в па​лату депутатов определенное количество голосов. К началу XIX в. некоторые городки обезлюдели и получили название «гнилые местечки», но число мест в парламенте для них не изменилось. Распоряжался этими голосами лендлорд, на чьей земле располагались эти городки. Таким «гнилым мес​течкам» принадлежала половина мест в парламенте.
Движение за избирательную реформу  разверну​лось в 20-е гг. В этом движении у рабочих был союзник — промышленная буржуазия. Пришедшая в 1830 г. к власти партия вигов возглавила борьбу за реформу, понимая, что отказ от нее может привести к революционному взрыву. В стране проходили митинги и даже столкновения с полицией.
В 1832 г. парламент был вынужден провести избирательную реформу. Ликвидировалось большинство «гнилых местечек». Освободившиеся в парламенте места передавались промышлен​ным городам и густонаселенным сельским районам, а также Шотландии и Ирландии. Число избирателей удвоилось. Закон сохранял высокий выборный имущественный ценз, поэтому низшие слои населения попасть в парламент не могли. После избирательной реформы 1832 г. в Англии сохранилась несправедливость в распределении избирательных округов. Еще оставались обезлюдевшие городки («гнилые местечки»), имев​шие право выставлять столько кандидатов на выборах в парламент, как и крупные промышленные города.
В августе 1867 г. парламент принял закон об избирательной реформе.  Было уничтожено 46 «гнилых местечек», а освобо​дившиеся места в парламенте предоставили Манчестеру, Ливерпулю, Лондону и другим крупным городам. Также был уменьшен имущественный ценз, и половина взрослого мужского населения Англии стали избирателями.[6]
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