
Приложение 4

«Как знакомить детей с временами года?»

Цель: познакомить родителей с методикой обучения детей по формированию временных представлений с использованием фланелеграфа, умением сравнивать времена года и находить отличительные признаки.

Вопросы:

1 Ознакомление родителей с игротекой по формированию временных представлений у детей.

2 Проведение совместного занятия родителей с детьми.

3 Рекомендации по проведению развивающей работы в условиях семьи.

Оборудование: Выставка игр по формированию временных представлений, столы, 2 стульчика (по количеству детей и родителей), ковролинограф, набор предметных картинок для фланелеграфа – 2 дерева, солнце зимнее и летнее, игры для зимы и лета, набор одежды для зимы и лета, зеленые листья, снежинки.

Предварительная работа: проведение занятия по формированию временных представлений с детьми, подготовка «Игротеки» по формированию временных представлений у детей.

Ход занятия:

1. Вступление.

Педагог знакомит родителей с темой «Школа родителей»

— Сегодня мы с вами поговорим о проведении работы по формированию временных представлений в семье. Как лучше объяснить детям, что такое время года, запомнить названия времен года? Какие изменения в природе происходят в разное время года?

Чтобы детям лучше это понять желательно, уважаемые родители, наблюдать за пожелтением листьев осенью, голыми ветками зимой, распусканием почек на деревьях, выпадением и таянием снега и т. д. Изменения в природе можно наблюдать по дороге в детский сад и домой. После совместной прогулки можно предложить детям нарисовать листья разных цветов или сделать аппликацию, составить букеты из разных листьев или цветов, подбирать листья по размеру и т. д. Таким образом, будет осуществляться взаимосвязь между вами, родители, и специалистами в процессе проведения коррекционно-развивающей работы.

Дома хорошо с детьми рассматривать картины с изображением времен года, загадывать загадки и читать стихотворения и рассказы, сказки, относящиеся к временам года.

2. Основная часть. Знакомство с игровым материалом.

— Предлагаем вам познакомиться с Игротекой. Предложенные игры можно использовать и дома. Детям старшего возраста можно предложить следующие игры: «Какое время года?», «Пересказы круглый год. Автор Бардышева Т.Ю.», «Скованные одной цепью. Рассказы цепной структуры. Автор Бардышева Т.Ю.», «Зима. Весна, Лето. Осень. Автор Вохринцева С. Дидактический материал + лото», «Признаки времен года», «Сравнение времен года», «Времена года. Автор Агранович З.Е.»

Родителям предлагается рассмотреть раздаточный материал из картотеки «Формирование временных представлений» для обыгрывания дидактического материала на конкретном материале.

— Обратите внимание на выставку игр. Рассмотрим игру «Сравнение времен года». Игра состоит из набора картинок по временам года (зима, лето, весна, осень). Необходимо назвать каждое время года. Рассказать, чем отличаются времена года друг от друга.

Игра помогает расширить представления детей об отличительных признаках противоположных времен года (зима-лето, весна-осень). Желательно следить за тем, чтобы ответы детей были полные.

3. Практическая часть. Проведение совместного занятия.

— Сегодня мы побеседуем об отличительных признаках зимы и лета, как о наиболее известных для детей временам года и обладающими более значимыми признаками.

Перед вами на столе лежит фланелеграф и набор предметных картинок в коробке. Вы видите, посередине лежит шнур, который разделяет фланелеграф на 2 части. 

Предлагаю вам, родителю и ребенку перевернуть картинку, которая лежит на вашей части ковролинографа.

— Назовите, какое время года изображено на вашей картинке? (родитель и ребенок называют) Разложите предметные картинки в соответствии со своим временем года. Главное, чтобы вы выполнили задание не быстро, а правильно (родитель и ребенок раскладывают свои картинки самостоятельно).

А теперь родители и дети проверьте правильность выполнения задания друг у друга.

— Расскажите о своем времени года по получившейся картинке (сначала предлагается рассказать ребенку для примера, затем родителю).

В процессе рассказа родитель сам может услышать речь своего ребенка, определить уровень его знания времени года.

— Молодцы все: и дети, и взрослые. Предлагаем детям пройти в группу. А родители останутся на нашем занятии.

4. Заключительная часть. Обсуждение проведенного занятия.

— Вы внимательно наблюдали за деятельностью своего ребенка. Любая картинка на фланелеграфе как бы оживает, предметы можно обыгрывать. Для детей очень важно воспринимать и действовать одновременно. Это помогает в закреплении сенсорного опыта и поддерживает интерес к занятию. С помощью фланелеграфа можно сначала обучить ребенка пониманию простого сюжета картины, а потом и сложного. Таким образом, использование фланелеграфа помогает при решении следующих задач: обогащение словарного запаса детей и формирование у них грамматических категорий, развитие связной речи, развитие психических процессов (мышления, памяти, внимания), формирование пространственно-временных представлений.

Ребенку проще понять тот сюжет, который создается на его глазах. При индивидуальной работе внимание ребенка легче сосредоточить  на картине, поэтому мы в своей работе используем индивидуальные фланелеграфы.

Сегодня вам предлагаем забрать мини-фланелеграфы домой.

Разложите картинки любого времени года и составьте о нем рассказ.

Второй вариант этого задания: разложить предметные картинки для сравнения времен года и рассказать о временах года в сравнении.
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