Приложение 1.

Задания для1-й группы.

Решите 2 задачи: первую – используя формулы, изученные в курсе химии, вторую - используя приемы из курса математики. Выберите правильные ответы и найдите две первые буквы для расшифровки конечного пункта следования нашего поезда.

Задача №1.

Пища, приготовленная в одном из Парижских ресторанов, была не только вкусной, но и очень полезной для здоровья. Например, фосфор поступает в организм человека только с пищей. В арахисе  его содержится 0,39 %.Сколько грамм фосфора поступит в организм, если человек съест фирменный десерт гурмана Реми, содержащий 80 грамм орехов.

Ответы: а) 3,12г. (А); б) 0,312 г ( В) ; в)31,2г ( Э); г) 0,00312г ( О).

Задача№2.

Соль, которую, использовал крысенок Реми для приготовления супа, содержала примеси, однако, это не влияло на вкусовые качества блюда. Определите массу примесей в пачке соли массой 500 грамм, если массовая доля хлорида натрия 97,7 %.

Ответы: а)1.15г (Т); б) 0,15г (П); в) 11,5г (С); г) 2,3г (Л)
На обратном пути выполните лабораторный опыт, решив задачу любым способом.

Для приготовления квашеной капусты необходим 10 % раствор поваренной соли. Приготовьте 80 грамм такого раствора.

Задания для 2-й группы.

Решите 2 задачи: первую – используя формулы, изученные в курсе химии, вторую – используя приемы из курса математики. Выберите правильные ответы и найдите третью и четвертую буквы для расшифровки конечного пункта следования нашего поезда.

Задача №1.

Дядя Федор, Шарик и Кот Матроскин нашли клад. Среди монет, они обнаружили кольцо, масса которого была 3,75 грамм. На кольце стояла проба 585. Сколько грамм чистого золота содержалось в найденном кольце?

Ответ: а).2,1937г ( Е); б)1,2915г (Л); в) 1,875г (А); г) 3,176г( Г).

Задача № 2.

 Кот Матроскин задумал заняться приусадебным хозяйством. Вчера он и Шарик получили от дяди посылку. В письме дядя давал советы по выращиванию томатов: « … перед посадкой семена надо продезинфицировать 1% раствором марганцовки… », он прислал 5 грамм KMnO4 и описал, как приготовить необходимый раствор. Сколько грамм раствора приготовили друзья Дяди Федора?

Ответ: а)50г (Т); б) 5г ( М); в)5000г ( К); г)500г( З).

На обратном пути выполните лабораторный опыт, решив задачу любым способом.

 Для подкормки комнатных растений необходим раствор нитрата натрия.                    Приготовить раствор натриевой селитры массой 70 грамм с массовой долей 10 %.
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Задание для 3 группы.

Решите 2 задачи: первую – используя формулы, изученные в курсе химии, вторую – используя приемы из курса математики. Выберите правильные ответы и найдите пятую и шестую буквы для расшифровки конечного пункта следования нашего поезда. 

Задача №1

Однажды Незнайка заболел и попал в больницу к Доктору Пилюлькину. Для скорейшего выздоровления доктор назначил Незнайке капельницы с физиологическим раствором хлорида натрия с массовой долей 0,9 % .Рассчитайте массы соли и воды, которые использовались Доктором Пилюлькиным для приготовления 200 грамм такого раствора.

Ответ: а)2,8г и 197,2г (Д); б) 0,9г и 199,1г (С); в) 1,8г и 198,2г (Н); г) 0,18г и 199,82г (У).

Задача № 2.

Незнайка решил заняться добрыми делами и помочь Пилюлькину в больнице. Он достал учебник по химии и, открыв его наугад, прочитал задачу: « В желудочном соке содержится 0,2 % раствор соляной кислоты, который активизирует фермент пепсиноген, участвующий в образовании некоторых гормонов, стимулирующих деятельность поджелудочной железы, и обезвреживает микроорганизмы, попадающие из внешней среды в желудок. Сколько грамм соляной кислоты содержится в 200 граммах  раствора указанной концентрации?». Незнайка принялся за решение и получил ответ 0,4 грамма. Правильно ли решил он задачу?

Ответ: а) 0,4г (А); б) 0,2г (Б); в) 0.04г (В); г)0,02г (Г). 

На обратном пути выполните лабораторный опыт, решив задачу любым способом.

Для полоскания горла необходим раствор питьевой соды массой 50 грамм с массовой долей соли 2%. Приготовьте такой раствор.

Задания для 4 группы.

Решите 2 задачи: первую, используя формулы, изученные в курсе химии, вторую – применяя приемы из курса математики. Выберите правильные ответы и найдите последние две буквы для расшифровки конечного пункта следования нашего поезда.

Задача №1.

Анализ проб воздуха, взятых на оживленной магистрали городаN, показал, что 0,2 литра такого воздуха содержит 2,7 % угарного газа, а на остановке возле светофора – 6,9 %. Рассчитайте, сколько литров CO содержится в этих пробах.

Ответ: а) 0,054л и 0,138л ( А); б) 5,4 л и 13,8л (Ш); в)0,54л и 1,38л (К); 

г) 0,0054л и 0,0138л (Е)

Задача №2.

В настоящее время в мире добывается около 3 млрд. т. нефти. При прямой перегонке « черного золота» получается только 20 % бензина. Рассчитайте, какую массу ( в кг) бензина можно получить из этой нефти.

Ответ: а).60*10 12кг (Р); б) 0,6*10 12 кг (К); в) 0,06*10 12кг (О); г) 6*10 12кг (Д).

На обратном пути выполните лабораторный опыт, решив задачу любым способом.Приготовить раствор сахара массой 150 грамм с массовой долей вещества 5%.


