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Пояснительная записка
              Проблема поиска средств развития способностей, связанных с творческой деятельностью становится в последнее время актуальной. Для решения повседневных задач в современных условиях зачастую требуется изменение устоявшихся традиций, умение идти на риск. А на это способны только творческие личности. Особое значение имеет развитие творческого потенциала в младшем школьном возрасте. Именно в этот период, когда начинают формироваться способы учебной работы, многое можно исправить, многое заложить вновь. Надо только знать, что и как можно делать, чтобы помочь каждому ребенку вырасти творческой личностью.

Известно, что творческие способности, как и любые другие способности, развиваются в деятельности, но только в деятельности, требующей проявление творчества. Творчество школьника выражается в открытии, создании чего-либо субъективно нового, без опоры на образец. Дивергентное (творческое) мышление, которому свойственны оригинальность и самостоятельность, уход от известных и знакомых ответов, полет фантазии и идей, гибкость, может сформироваться в том случае, если у ребенка есть возможность участвовать в разнообразной творческой деятельности. Творческая деятельность  предполагает полную самостоятельность в выборе способа решения и дает возможность предлагать любые разумные решения проблем.
Творческая деятельность младших школьников – это продуктивная форма деятельности учащихся начальной школы, направленная на овладение творческим опытом познания, создания, преобразования, использования в новом качестве объектов материальной и духовной культуры в процессе образовательной деятельности, организованной в сотрудничестве с педагогом. 

Любую деятельность, в том числе и творческую, можно представить в виде выполнения определенных заданий. Творческие задания требуют от учащихся творческой деятельности. В них ученик должен «найти способ решения, применить знания в новых условиях, создать нечто субъективно (иногда и объективно) новое». 
Исходя из всего этого,  разработала программу «Развитие творческих способностей у младших школьников», которая рассчитана на 72 часа.
Цель – разработать и доказать эффективность   игровых средств для развития творческого начала детей младшего школьного возраста
Задачи:
· выявить уровень творческих способностей учащихся;
· изучение специальной литературы по данной проблеме;
· характеристика современного состояния применения игровой деятельности в развитии детей младшего школьного возраста;

· разработка комплекса обучающих игровых средств для учащихся начальных классов;

· проведение педагогического эксперимента по данному исследованию;              

· обобщение результатов исследования.        
          Задачи педагога:

 - систематическое использования игровых методов и приемов в образовательном процессе;                              

-     учет возрастных и психологических особенностей детей младшего школьного           

      возраста;

· создание комфортных психолого-педагогических условий для становления гармонично-развитой подрастающей личности.
Формы обучения: индивидуальное, групповое

Предполагаемые результаты: 
в конце срока реализации осуществилось комплексное, методически направленное воздействие на личность ребенка, на чувства раскрепощенности и комфорта в окружающем мире. В учебном плане студии как практические  и теоретические  занятия.

Учебно-тематический план
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	Вводное занятие. Тестирование  по тесту Вильямса

Творческие игры в работе над слогом, словом, предложением, текстом

- «На стадионе»

- «Доскажи словечко»

- «Продолжите рассказ»

- «Сочини сказку»

- «Кто больше составит слов»

- «Наш телевизор»

- «Три слова»

- «Исключение лишнего слова»

Формирование элементов экологического творчества 

- игра «Вороны»

- игра «Колумбово яйцо»

- «Выбери правильно дорогу»

- «Мы знаем и любим природу»

- «Птицы в природе»

- «Художник в лесу»

- «Веселые грибники»

- «На веселой, на полянке»

-   Игра «Каждому овощу – его листву»

Внеклассное чтение как развитие креативных способностей

- «Живая природа»
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- «Сочини сказку»
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Содержание программы

Общие теоретические понятия

В течение всего курса учащиеся знакомятся со следующими понятиями:
- творчество

- создание нового
- игра
- стихотворение

- выразительное чтение

- ораторство

- большая и небольшая аудитория

1 раздел  Тестирование  по тесту Вильямса. 
Уровень креативных способностей младших школьников  измерим с помощью методики Вильямса, как наиболее подходящей для этого возраста. Тесты не требуют длительного времени для их проведения и обработки результатов, т.е. этот выбор тестов предназначен для эффективного практичного и экономичного метода оценки четырех когнитивно -  дивергентных и четырех личностно – дивергентных факторов.

2 раздел Творческие игры в работе над слогом, словом, предложением, текстом.
-     опознать буквы каждого слова;
· определить, как они читаются в каждой позиции;

· осуществить плавное слоговое чтение;

· осознать прочитанное.

3 раздел Формирование элементов экологического творчества. 
Творческое общение с природой – сильнейший метод всестороннего воспитания и развития в ребенке лучших человеческих качеств. 
4 раздел Внеклассное чтение как развитие креативных способностей.
· воспитание потребности в чтении; 

· расширение содержания чтения и направленности читательских интересов; 

· совершенствование культуры чтения; 

· организация информационного потока, целевая ориентация определенного типа книги на определенную категорию читателей.
5 раздел Обобщение по разделам. Тестирование по тесту Вильямса.
 С помощью тестов Вильямса, можно провести оценку творческих способностей по 8 факторам, а также можно оценить те изменения, которые произошли после занятий, развивающих креативные способности. Представленная система имеет целью стимулирование творческих возможностей всех школьников, в том числе и младших школьников.
Методические рекомендации

.

 Данная программа призвано научить учащихся общаться с обществом. Программа ориентировано, прежде всего, на практическое овладение риторикой – искусством публичной речи. Но и в это время учитель не должен забывать, что мы должны, прежде всего, в ученике воспитать, развить творческую личность. А в младшем школьном возрасте можно развивать творчество с помощью сказок – игр.  Придумывание сказки  является естественной формой труда ребёнка, присущей ему формой деятельности, приготовлением к будущей жизни. Сказка, во-первых, является игрой.

Игра как средство обучения, имеет следующие качества:

· игра - эффективное средство воспитания познавательных интересов и активизации деятельности учащихся; 

· правильно организованная с учётом специфики материала игра тренирует память, помогает учащимся выработать речевые умения и навыки; 

· игра стимулирует умственную деятельность учащихся, развивает внимание и познавательный интерес к предмету; 

· игра - один из приёмов преодоления пассивности учеников.
В составе команды каждый ученик несёт ответственность за весь коллектив, каждый заинтересован в лучшем результате своей команды, каждый стремится как можно быстрее и успешнее справиться с заданием. Таким образом, соревнование способствует усилению работоспособности всех учащихся. 

  В последние годы нетрадиционные формы уроков используются учителями  довольно широко. Интерес к ним вызван многими обстоятельствами. Утверждается новый стиль педагогического мышления, ориентирующегося на интенсивное и эффективное решение образовательно-воспитательных задач в рамках сжимающегося объема учебного времени, на творческо-поисковую самостоятельность школьников, модернизацию процесса обучения. Учитель стремится, удивить ученика, который проводит свое время не за книгой или в библиотеке, а у телевизора, за компьютером, видеоиграми и пр. 

 Дидактическая игра.

Дидактическая  игра  (частный случай   деловой игры представляет собой организационную  форму  некоторых занятий, целью которых выступает совместная деятельность учащихся группы. В ходе таких занятий проводится обучение общению, публичному доказательству своих мыслей и выводов, совместной деятельности при решении поставленных в   сценарии   игры задач. Именно на таких занятиях наиболее ярко проявляется  сотрудничество и открытость, а в результате всего у учащихся развивается творческое воображение.
 Именно таких практически ориентированных программ по развитию творческих способностей не хватает в настоящее время. Основное внимание в нем уделяется правилам эффективного риторического воздействия, отработке практических риторических навыков, обучению наиболее востребованным в повседневной жизни жанрам и типам.     
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