Приложение 1
Задание для первой группы:
Опираясь на «Досье» (Приложение 2) и текст летописи ( стр. 33), докажите, что виновниками гибели Святослава являются переяславцы. Каков был мотив? (стр. 29)

Задание для второй группы:
Опираясь на текст летописи ( стр. 28) и «Досье» (Приложение 2), объясните, почему киевские христиане не желали возвращения Святослава в Киев? 

Задание для третьей группы:
Опираясь на текст летописи (стр. 33-34) и «Досье» (смотри Приложение 2), определите роль  его сына Ярополка ближнего окружения Святослава, а именно воевод Свенельда и Претича  в гибели князя  Святослава.

Приложение  2
Досье  
Святослав Игоревич из рода Рюрика  942?-972г.г. (Татищев, ссылаясь на Ростовскую летопись, полагает рождение Святослава в 920г.)

Должность: князь русской земли.
Профессия: воин.

Особые приметы: « Вот какова его наружность: умеренного роста, не слишком высокого и не слишком низкого, с мохнатыми бровями и светло-синими глазами, курносый, безбородый, с густыми, чрезмерно длинными волосами над верхней губой. Голова у него была совершенно голая, но с одной стороны её свисал клок волос- признак знатности рода. Крепкий затылок, широкая грудь и все другие части тела вполне соразмерные. Выглядел он угрюмым и диким, В одно ухо у него была вдета золотая серьга; она была украшена карбункулом, обрамленным двумя жемчужинами. Одеяние его было белым и отличалось от одежды других только чистотой».

                     ( Византийский историк Петр Диакон)
       «Кънязю Святославу възрастъшю и възмужавъшю нача вои съвъкупляти мъного и храбр бе бо и сам храбр. И легко, акы пардус, войны много творяше. Ходя же воз по себе не вожаше, ни котьла, ни мяс варя, но по- тънъку изрезав конину или зверину или говядину на угъльх испек  ядяше. Ни шатра  имеяше, но подъклад постилаше а седьло – в головах. Такоже и прочии его вои вьси бяху И посылаша к странам глаголя: «Хощю на вы ити!»

                        [« Повесть временных лет.»  Цит. по Б.А. Рыбаков «Киевская Русь и русские княжества XII-XIIIв.в.»]  перевод см. «ПВЛ» стр.26.
Семья: Отец – Великий князь Киевский  Игорь Рюрикович  (Старый) в 945г. погиб в земле Древлянской.

Мать – Великая княгиня Киевская Ольга (в христианстве Елена) Святая. На Киевском престоле с 945г. по 969г. [согласно летописи «ПВЛ»] В 955г. приняла крещение в Царьграде.

Брат – Улеб (Глеб) – возможно христианского вероисповедования. Согласно одной из летописных версий убит (жестоко замучен) язычником Святославом в 971г. «Князь и его языческие вельможи приписали русским христианам, сражавшимся в том же войске вину за поражение, нанесённое их единоверцам, объяснив его гневом богов на христиан. Святослав замучил насмерть брата своего Глеба, а его воины так же поступили со своими боевыми товарищами. Особенно плохо пришлось священникам, которые были в русском войске для напутствия православных руссов. Святослав послал приказ в Киев сжечь церкви и обещал по возращении «изгубить всех русских христиан»

         [  «Иоакимовская летопись» цит. по Л. Гумилёв « Древняя Русь и Великая степь» стр.250]
Сыновья – Ярополк – Великий князь Киевский [согласно «ПВЛ» с 970г. см. стр.28]. Воспитанник княгини Ольги. Предположительно христианин, во всяком случае, сочувствующий христианскому вероучению. Виновен в смерти своего брата Олега.

                   Олег – князь древлянский (там же). Согласно «ПВЛ» погиб в междоусобице по вине брата своего Ярополка и воеводы Свенельда. [см. «ПВЛ» стр.33-34]. Повинен в смерти сына воеводы Свенельда Люта Свенельдича (см. там же)

                   Владимир – князь Новгородский ( впоследствии Владимир Равноапостольный или Святой – Великий князь Киевский – креститель Руси) на данный момент язычник. Повинен в смерти своего брата Ярополка. [см. «ПВЛ» стр. 29]
Ближайшее окружение:

Кормилец Асмуд [упомянут в летописи стр.20]
Воевода Свенельд (там же) События, с которыми связан этот человек, указаны в летописи «ПВЛ»: стр.20, 22,33-34.

Воевода Претич стр.27-28
Киевляне - «Ты князь ищешь чужой земли, а своей не блюдёшь»

Дела и поступки:
946г.- участвует в сражении с древлянами. « Бросил копьём Святослав в древлян, и копьё пролетело между ушей коня и ударило в ноги коню. ибо был Святослав ещё ребёнок».

964г. – 966г.-  поход на вятичей;

965г.- поход на хазар;

967г. – поход против болгар «…взял 80 городов их по Дунаю, и сел княжить там, в Переяславце, беря дань с греков».
968г. – перед угрозой печенегов вернулся в Киев. Судя по летописи по приглашению киевлян «Если ты не придёшь и не защитишь нас, то возьмут нас. Или не жаль тебе своей отчины, ни старой матери, ни детей своих».
970г-971г.    – новый поход на Болгарию и Византию. «Нелюбо мне сидеть в Киеве, хочу жить в Переяславце на Дунае там середина земли моей, туда стекаются все блага…».
В этот промежуток времени, т.е. с968 по970г.г. ( по археологическим данным и согласно Иоакимовской летописи Святослав начинает гонения на киевских христиан. «Великая же княгиня Елена, пришед во град Киев, повеле сыну своему Святославу креститься оному же матери своеи не послушавшу, креститься не восхотешу и многих христиан изби». 

971г. – поражение в Болгарии и возвращение на Русь.

972г. – гибель Святослава.

