Практическая работа
Запись звука, повышение тона в программе Audacity. 
1.Запись звука в программе Audacity
1. Запустите программу Audacity. 
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2. Установите параметры записываемого файла, для этого выберите "Правка" - "Настроить". 
3. Появится окно установки параметров в котором выбрана закладка "Audio I/O". В графе "Каналы" выбирите "1 (Моно)" :
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4. Выберите следующую закладку - "Качество", где в соответствующей графе выберите 11025 Гц: 
5. В закладке "Форматы" выберите:
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6. В закладке "Интерфейс" поставьте везде галочки и выберите "-120 дБ". После этого нажмите: Параметры установлены.
7. Включите уровень записи щелчком на нём. 

8.  Регулируйте уровень движком. Чтобы не "зашкаливало". 

9.  Нажмите кнопку "Запись".

Содержание звукового файла:

Компьютер не помнил как появился на свет, помнил только как когда-то давно увидел какие-то картинки и началась интересная, полная приключений жизнь. Постоянно появлялись все новые программы, а вместе с ними расширялись возможности и внутренний мир, все было новым и переполняло радостью и гордостью. Компьютер часто повторял про себя: "Знание - сила, кто владеет информацией, тот владеет миром." 

      Иногда он посылал послания другим компьютерам. Чаще всего их внутренний мир был другим. Компьютер сам себе придумал имя "Мудрый", он не любил  эти другие компьютеры за их за невежество и глупости, которыми была, по его мнению, набита их память. 

     Пришло время, и Мудрый узнал, что есть новые, более мощные компьютеры с огромными возможностями и это его огорчило, "Однако,- подумал он,- они еще не имеют опыта и еще не известно, как эти выскочки покажут себя в деле". И он вновь включился в работу.

10.Когда нужно нажмите "Стоп".
11. Сохранение файла. Нажмите "Файл" - "Экспортировать в WAV..." Появится окно "Сохранить",  в котором даете имя файлу, указываете папку, где он будет сохранен и нажимаете: Сохранить
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2. Повышение тона 
1. Выделить участок в записи.

2. Нажмите "Эффекты" и выберите "Смена высоты тона... ". Появится окно, в котором можно изменять высоту звучания несколькими способами. Указывая ноты, количество полутонов, частоту, проценты или, просто, двигая регулятор.

3. Повысьте звучание на 10%. Обратите внимание, как изменились показания в других окошках. Нажмите ОК.
4. Выберите следующий участок и понизьте тон на 15 %.
5. Сохраните звуковой файл.

