
«Эволюционный процесс – это прежде всего образование новых адаптаций, их накопление и координация»   К.М. Завадский 

Степь– тип растительности с сомкнутым травостоем в умеренных поясах. Разреженный низкотравный растительный покров, где растут однолетние и многолетние травянистые растения и кустарники.

Ксероморфизм – (ксерос – сухой, морфизм – форма, вид) совокупность анатомо-морфологических особенностей растений, приспособившихся к недостатку воды. Ксероморфизм выражается в уменьшении размера листьев и клеток, увеличении клеток, устьиц и сети жилок, что обуславливает повышение засухоустойчивости, а также в приспособлениях эпидермы к снижению транспирации (толстая кутикула, опушение). 

Эфемероиды – многолетние растения. После того, как наземная часть засыхает, они не погибают. В почве сохраняются их живые подземные органы: у одних растений клубни, у других луковицы, у третьих – более или менее толстые корневища. Эти органы – вместилища запасных питательных веществ, главным образом крахмала. Именно за счет этого «строительного материала» так быстро и развиваются у эфемероидов весной стебли с листьями и цветами.

Приспособленность организмов (от лат. адаптацио - приспособление) - способность организмов противостоять воздействию условий окружающей среды
Вся организация любого вида живых организмов является приспособительной к тем условиям, в которых он обитает.

Приспособления организмов к среде обитания проявляются на всех уровнях организации.


Адаптация – эволюционно возникшее приспособление организмов к условиям среды, выражающиеся в изменении их внешних и внутренних особенностей.

Кутикула – это сплошная бесцветная пленка, предохраняющая растения от излишнего испарения

Трихомы  – это кроющие волоски заполненные воздухом, отражают солнечные лучи.
 
Редуцированные  – уменьшение листьев, упрощение и строение или утрата функций в процессе эволюции и индивидуального развития растения.


Эфемеры – однолетние растения, с коротким (30 – 50 дней) периодом вегетации, которая приходится на ранневесенний или на осенний влажный период. Остальную часть года проводит в состоянии покоя.

Аридные условия – условия сухого климата с малым количеством осадков и высокой температурой. Они характерны для пустынь и полупустынь.

Чтобы выжить в трудных степных условиях, растения вынуждены использовать разные пути: Сокращение расхода влаги за счет развития узких листовых пластинок (житняк гребенчатый) или за счет сильного рассечения листа, сильное опушение листьев (панцерия шерстистая) и покрытие листьев кутикулой (тимьян монгольский).

Выработалась способность иметь развитую корневую систему (житняк гребенчатый) или иметь видоизмененные побеги с запасающей паренхимой – луковицы, корневище – это чаще растения эфемероиды (ирис желтейший, лук тонкий).
