Приложение 1

Тематические материалы
 для проведения виртуальной экскурсии

«Тли, муравьи и божьи коровки».
КЛАСС НАСЕКОМЫЕ (Insecta)
Отряд Равнокрылые (Homoptera)
Подотряд Тли (Aphidinea)
Что же такое тли? Представьте себе крошечную живую капельку, величиной обычно 2-3 мм, редко больше, заключенную в полупрозрачную, непрочную оболочку, на хилых, тонких ногах - это и есть тля. Тли - такие нежные насекомые, что простое прикосновение к ним для них обычно губительно. Тем не менее по численности они занимают среди насекомых одно из первых мест.

В настоящее время описано более 30 000 видов равнокрылых, в том числе 20 000 видов тлей.
Тли интересны своей очень разнообразной биологией. Им свойственны чередование партеногенетического размножения с половым, явление яйцеживорождения,  одноядность и многоядность, симбиоз с муравьями.

Тли живут колониями и потому, несмотря на малые размеры легко могут быть обнаружены повсюду: на огородных растениях, на плодовых деревьях, на дикой древесной и кустарниковой растительности, на комнатных растениях.  
Занести в дом тлю можно и с новыми растениями, черенками, с букетом цветов. Крылатые самки могут залетать в комнату через окно. В комнатных условиях тля может вредить круглый год. Но особенно сильно тля поражает комнатные растения весной и летом, так как вредитель теплолюбивый.
На комнатных растениях обитают около 30 видов тлей. Наиболее часто встречаются: бахчевая тля, бобовая,  грушево-зонтичная, обыкновенная картофельная, большая картофельная, крыжовниковая, персиковая, пятнистые тли, яблоневая зелёная, красногалловая яблонная, вишневая  и другие. Определять виды тлей сложно. Это связано и с огромным числом видов, и большой изменчивостью насекомых от многих факторов — в зависимости от сезона, от кормового растения, скорости размножения и других. Окраска тела может быть различной: зеленой, розовой, желтой, черной. Однако симптомы поражения растений и методы борьбы для большинства видов тли сходные.
Они живут большими группами на нижней стороне листьев, вокруг точек роста, на молодых побегах, бутонах, цветоножках, питаясь соками растений.

Тли малоподвижны, держатся скученно. Среди них можно видеть крылатых и бескрылых, взрослых и личинок. Бескрылые самки остаются на месте, а крылатые перелетают на другие растения и образуют там новые колонии. Все лето они размножаются и сосут сок растений, повреждая листья, стебли, корни. В это время происходит многократная смена нескольких поколений бескрылых партеногенетических самок. С наступлением осени появляется половое поколение крылатых самцов и самок. У крылатых тлей наблюдается сцепление передних крыльев с задними, так что они образуют единое целое образование (как у пчел). В результате заднее крыло в полете оказывается на буксире у переднего и работает синхронно с ним.

Осенью оплодотворенные самки откладывают яйца. Весной из них вылупляются бескрылые самки, рождающие без оплодотворения снова самок, те опять без оплодотворения рождают самок - и так несколько раз в лето (до 17 раз!). 

Беззащитные тли избрали усиленное размножение и быстрый рост единственным способом защиты от врагов. Едва только маленькая тлюшка появится из тела матери, как через одну-две недели уже сама мать, сама без устали плодит себе подобных. Один ученый высчитал, что потомство одной тли через десять поколений имело бы такую массу тела, которая равнялась бы весу пяти миллиардов взрослых людей, а через год тли покрыли бы землю слоем толщиной в метр! Какая колоссальная сила в крошке-тле в ее способности к размножению!
Подобно всем другим «целесообразным» признакам, какие мы встречаем в мире животных и растений, смена поколений, приспособленных к неодинаковым условиям различных сезонов, должна была установиться у тлей в длительном процессе их исторического развития. Она сложилась благодаря изменчивости, свойственной всем организмам, и постоянно идущему в природе естественному отбору, то есть сохранению организмов, наиболее приспособленных, которые и оставляют после себя потомство. При этом необходимо подчеркнуть, что потомству передается здесь не сам признак бескрылости или крылатости, живорождения или откладки яиц, девственного или обычного полового размножения (ведь этими-то признаками и отличаются друг от друга отдельные поколения!), — по наследству передается установившаяся в процессе естественного отбора выгодная способность изменять свои приспособительные признаки применительно к изменяющимся в течение сезона внешним условиям.

Иногда удается наблюдать появление на свет новорожденных тлей, выходящих наружу из конца брюшка самки. Их развитие протекало внутри яиц, находившихся в теле матери, за счет питательного желтка, а не за счет материнского организма, поэтому здесь имеет место так называемое яйцеживорождение.
Поместив тлей в пробирки, следует предложить учащимся рассмотреть подогнутый вниз хоботок, а на заднем конце — пару спинных трубочек, выделяющих жировое (восковое) вещество, которое несколько предохраняет тлю от высыхания.

Дело в том, что тли не покрыты сверху защитным восковым слоем, поэтому вода легко испаряется через их тонкие покровы. Для поддержания водного баланса они и поглощают сок растений в большом количестве, большем, чем им требуется для питания. При этом образуются избыточные сахаристые вещества, которые выделяются вместе с экскрементами. Чтобы не прилипнуть к этим выделениям, тли отбрасывают их от себя подальше задними ногами или дают слизывать их муравьям. Эти выделения - так называемая "падь", или "медвяная роса",- постепенно накапливаясь, покрывают листья растений липким блестящим слоем, а на нем поселяются сажистые грибки, делая липкие пятна черными. Эти пятна препятствуют проникновению света к хлорофильным зернам и снижают процесс фотосинтеза в листьях. Высасывая сок растений, тли угнетают их, а также переносят вирусы - возбудителей болезней.

Так как в "медвяной росе" много сахара, то ее охотно используют для питания различные насекомые. 

Сахаристые выделения тлей привлекают муравьев. Муравьи — активные хищники, но вместе с тем они держат и «домашний скот». В его роли выступает тля, причем поедают муравьи не только ее саму, но и ее выделения. Это не является формой паразитизма, поскольку без муравьиной заботы тля погибает гораздо раньше от других хищников. Муравьи пасут тлей на близрастущих растениях, оберегают их. И по первому требованию тля выделяет им излишки нектара. Чтобы «выдоить» тлю, муравей щекочет усиками ее брюшко.
Рассматривая на растениях колонии тлей в природе, можно обнаружить среди них божьих коровок и их личинок, поедающих тлей.
Божьи коровки — всем известные мелкие жучки округлой формы с яркими надкрыльями, очень медлительные в своих движениях и не стремящиеся улететь, если их побеспокоить (вспомним, как дети, посадив себе на руку божью коровку, долго «уговаривают» ее «полететь на небо»).

Такое поведение божьих коровок объясняется тем, что эти насекомые не имеют надобности скрываться и спасаться бегством: они несъедобны для птиц и в связи с этим обладают яркой, предостерегающей окраской. Если взять божью коровку пальцами, она выделяет из сочленений своих ножек едкую и пахучую жидкость буроватого цвета (это ее кровь), которая, и заставляет птицу, схватившую по неопытности такое насекомое, бросить свою добычу и в дальнейшем уже не трогать таких ярких жучков.

По внешнему виду божьей коровки в ней трудно угадать хищника, и, конечно, такой медлительный жучок не мог бы овладеть каким-либо проворным насекомым. Но дело в том, что добычу божьих коровок составляют бескрылые тли — насекомые, сидящие на листьях почти совершенно неподвижно и образующие здесь густые колонии. В этом отношении тли похожи скорее на растительный объект, и божья коровка, отыскав на растении такую колонию, может спокойно «пастись» на ней, поедая одну тлю за другой. 
Здесь же на нижней стороне листа самка божьей коровки откладывает свои оранжевые яички кучками до полусотни в каждой. Всего одна самка способна отложить до 600 яиц. Яйца обычно овальные, слегка сужены к концам, могут быть  короткими, почти округлыми. Окраска яиц желтая, оранжевая, беловатая; поверхность часто сморщена. Часто садоводы уничтожают яйца божьих коровок, принимая их за яйца вредителей, тем самым истребляя своих надежных помощников. 

Из яиц выходят личинки, также питающиеся тлями. 

Подросшая личинка представляет собой плоское бескрылое насекомое оранжевыми пятнышками (также предостерегающая окраска). Спустя месяц, истребив множество тлей и достигнув в длину целого сантиметра, тут же в зоне питания личинка божьей коровки превращается в неподвижную куколку. 
Вскоре  из куколки выбирается небольшой жучок, совсем не похожий на известную всем божью коровку. Надкрылья у него слабо розового цвета и без черных пятен. Если жучка в это время потревожить, то он так и останется слабо окрашенным. Но если ему удается тихо посидеть на листике, то через день он становится ярко-оранжевым с черными пятнами на надкрыльях.
Живут жучки около двух месяцев, и за это время успевают съесть несколько тысяч тлей. Один жук семиточечной коровки ежедневно съедает 40-50 тлей, а его личинка за период своего развития до 600-800 тлей.

Важно знать, что тля чаще всего поражает слабые или перекормленные растения. 

К сожалению, тля может поселиться практически на любых видах растений. Поэтому при появлении тли, которая обитает в основном на нижней стороне листьев и верхушках молодых побегов, обязательно примите меры.

Первых появившихся насекомых смывают водой в миску или другую подходящую ёмкость – это простой и верный способ.

 При незначительном количестве зелёной тли рекомендуется растения сначала опрыскивать водой, а затем опудривать из марлевого мешочка просеянной золой (можно брать в смеси с табачной пылью в соотношении 1:1). Особенно тщательно надо опылять нижнюю часть листьев. Через 20 минут почву обязательно следует прорыхлить, уничтожая опавших насекомых. Если после обработки остались единичные экземпляры, обработку повторяют через 3-5 дней, но не позже.

 Для эффективной борьбы с тлёй также можно опрыскивать растения настоем золы. Для этого 200 г печной просеянной золы (из кострища берут в два раза больше) настаивают сутки, залив 1-2 л горячей воды, добавляют 50 г струганного и распущенного хозяйственного мыла, процеживают и доливают до 8 литров и проводят опрыскивание растений под вечер, смачивая снизу вверх. Обработку повторяют при необходимости.

Хороший результат даёт обработка сброженной травой. Её сбраживают 5-7 часов на солнце и процеживают перед опрыскиванием. 
Довольно эффективное средство борьбы с тлёй бархатцы (тагетес).  Осенью, высушив растения, их хранят до следующего сезона в качестве сырья для опрыскивания (1/2 ведра сухих растений заливают тёплой водой, в ведре настаивают 2 суток, добавляют 40 г струганного хозяйственного мыла и после процеживания опрыскивают растения). 

Настои лука, томатов, табака и картофельной и томатной ботвы, по информации некоторых садоводов, также помогают. Чаще всего из этих растений готовят настои и отвары. Помните, что настои из ботвы картофеля, помидоров, чистотела, табака и некоторых других растений, применяемых для борьбы с вредителями, не менее ядовиты, чем пестициды. Поэтому при работе с ними нужно соблюдать такую же осторожность, как при работе с ядохимикатами. Во время приготовления растворов и опрыскивания растений обязательно нужно надевать резиновые перчатки, рот и нос закрывать марлевой повязкой с прослойкой ваты. Особенно необходимо беречь глаза, избегать попадания в них брызг раствора, надевать очки. После окончания работы не забудьте тщательно вымыть с мылом руки и лицо, выполоскать марлевую повязку, головную косынку, халат, перчатки, используемые посуду и опрыскиватель
 Растения можно опрыскивать отварами из крапивы, чеснока. 

В борьбе с тлей отлично помогает простое средство. 

Вам понадобится:  8–10 красных перчиков чили, 1 ст. ложка мыльной стружки, 1 л кипяченой воды, бутылка с пульверизатором. 

Мелко нарежьте перец чили вместе с семенами. Смешайте с водой и мылом, дайте настояться в течение суток. Затем налейте настой в бутылку через ситечко и опрыскайте растения. 

В комнатных условиях, в детских учреждениях для борьбы с тлей лучше использовать препараты из растительного сырья.

