Секреты дельфина.
   Интерес специалистов привлекла  способность дельфинов двигаться в воде без особых усилий с большой скоростью (вблизи носа корабля 55- 60 км/ч, свободно плывущие – 30-40 км/ч). Было замечено что, что вокруг движущегося  дельфина возникает лишь незначительное струйное (ламинарное) движение, не переходящее  в вихревое (турбулентное). 

    Исследование позволили установить, что секрет «антитурбулентности» дельфина скрыт в его коже. Она состоит из двух слоев – внешнего, чрезвычай1но эластично, толщиной 1,5 мм, и внутреннего, плотного, толщиной 4 мм. Между этими слоями имеются выросты, или шипы. Ниже располагаются густо сплетенные волокна, пространство между которыми в несколько сантиметров заполнено жиром. Такой кожный покров действует как превосходный демпфер. Кроме того, на коже дельфина постоянно имеется тонкий слой специальной смазки, вырабатываемой особыми железами. Благодаря этому уменьшается сила трения. 

    С 1960 года  изготовляются искусственные демпфирующие покрытия, подобные по своим свойствам дельфиньей коже. И уже первые опыты с торпедой и катером, обшитыми такой кожей подтвердили возможность снижения сопротивления воды на 40 - 60 %.

    Совсем недавно первое своё плавание осуществил прототип плавникового корабля, созданы в Токийском технологическом институте. Специалисты сконструировали похожий на хвостовой плавник дельфина корабельный движитель, который на  30 % эффективнее обычного винта. К алюминиевой модели судна длиной 3,8 м (с плоским дном), точнее к корме,  была прикреплена пластмассовая плоскость длиной 66 и 17 см. Эта плоскость и двигалась, как хвостовой плавник дельфина. Необычный движитель гарантирует плавность движения, судно практически не оставляет после себя завихрения, как суда с винтом. 
