Ультразвуковой слух
Летучие мыши
   Летучие мыши детально представляют себе картину окружающего: размеры, перемещение и даже текстуру своей добычи, когда летают в ночном небе. Многие насекомоядные могут ориентироваться и охотиться в полной темноте. Но как же они это делают?

    Летучие мыши используют  технику эхолокации – испускают звуковые сигналы и точно оценивают отраженное эхо при  помощи слуха. Их высокочастотный сонар использует  частоты в ультразвуковом диапазоне.

     Малая бурая ночница (вид летучей мыши) вооружена настолько острым слухом, что может поймать двух летящих  комаров за полсекунды. Эта насекомоядна летучая мышь, обитающая на всей территории Северной Америки, может в полете при помощи ультразвука определять и избегать объекты не толще человеческого волоса. Является фантастическим и то, как рыбоядные, летучие мыши могут хватать мелких рыбок, проплывающих у поверхности, ориентируясь только по волнению воды, возникающему от движения рыбок. 

Дельфины

   Киты используют ультразвуковой шум в качестве оружия, оглушающего рыбу. С 1942 года у исследователей появились сведения, что дельфины и зубатые киты испускают ультразвуковые эхолокационные щелчки, которые используют для навигации и для ловли рыбы в мутной воде. Направляя ультразвуковые сигналы на косяки рыб, киты  могут оглушать и даже убивать рыбу. Эти сигналы заставляют наполненные воздухом плавательные пузыри рыб резонировать так сильно, что вибрация, передающаяся тканям тела, дезориентирует рыб.

    Не менее интересным стало открытие того, что дельфины могут использовать не только очень высокие, Но и низкочастотные звуки  для оглушения добычи. 
Дельфины генерируют ультразвуковые щелчки в носовых проходах благодаря дыхалу. Эти звуковые волны фокусируются в узкий пучок в куполообразной, заполненной жиром полости, называемой мелон. Этот пучок затем направляется на потенциальные препятствия. Возвратное эхо достигает внутреннего уха дельфина через акустический канал в его нижней челюсти, которая заполнена жиром.   
Разработка навигационных систем

Сейчас ведутся разработки нового типа оружия, способного вводить войска противника в шоковое состояние с помощью ультразвука. Этот принцип воздействия был позаимствован у тигров. Рев хищника содержит ультранизкие частоты, которые хотя и не воспринимаются человеком как звук, оказывают на него паралитическое воздействие. 

