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Истории


из 


бабушкиного


сундучка








Каково волокно,


таково и полотно. 

















Выполнили учащиеся 7 класса:


Молнина Елена


Хатунцева Ксения





Выводы.





Лен—это ткань на все времена!








Льняная ткань обладает замечательными свойствами: она гигиенична, прочна, приятна в носке и поэтому идеально подходит для летней одежды. Ну, а в жаркую погоду, одежда изо льна просто незаменима, так как легко впитывает влагу (до 20% собственного веса!) и при этом не становятся влажными на ощупь, хорошо пропускает воздух и приятно холодит тело.





Всем нам нравится красиво одеваться, но задумываемся ли мы о том, когда появилась ткань? 


Мы предлагаем вам отправиться  в путешествие вместе с моей бабушкой и выяснить, почему наши предки ценили натуральную ткань на вес золота?


Исстари русский лен называли «северным шелком». Он считался символом чистоты, верности, света. Египетские жрецы носили одежды только изо льна. В древней Греции высоко ценили белые, отделанные пурпуром, одежды из льняных тканей.


Искусство возделывания льна 


зародилось почти 9 тысяч лет


 назад в горных областях Индии. 


 Лен был известен в Ассирии и 


Вавилоне, откуда проник в Египет.


 Ну, а как былинка с голубыми 


цветками попала к нам? 


Эта культура пришла  от скифов, которые умели возделывать лен. На Руси лен издавна был предметом национального промысла и торговли. 





Вперед к прошлому:


   из истории ткани





Наши исследования








Раскрыв бабушкин сундучок, мы были крайне удивлены изобилием вещей именно из натуральной ткани. На вопрос: ”Почему же льняная ткань?” Бабушка предложила надеть ее сарафан. Какого же было мое удивление, когда я проходила под знойным солнцем целых 4 часа, и мне ничуть не было жарко, что нельзя сказать о моей одежде из искусственных волокон. Оказывается, что лен «отводит жару” - влага испаряется с него почти с такой же скоростью, как с поверхности водоема. Вот почему льняная ткань всегда свежа и прохладна.


Нас волновал другой вопрос: ”Сколько лет хранится в сундуке эти вещи?” Мы услышали: “Столько, сколько тебе, внученька, твоя мама носила этот сарафан, когда ты у нее под сердцем была».


Оказывается, есть у льна еще одно чудесное свойство. Эта тончайшая льняная ткань высокого качества, удивительной прочности уцелела до наших дней. Дело в том, что в составе льняного волокна есть элементы кремнезема, предохраняющие его от процессов гниения. Свидетельство тому египетские мумии, древнейшие рукописные книги, книги, написанные на бумаге, полученной из льняного сырья. 


Лен прекрасно держит форму, долго носится.  На его фоне выигрышно смотрится любая отделка — строчка, кружево, вышивка, старинная русская мережка. Вот какое удивительное растение — лен, которое нас одевает, кормит, лечит.





Всегда ли новое


лучше старого?








     Льняные волокна разные. Из них изготавливают грубую ткань технического назначения — мешковину, брезент и тончайший батист, и удивительные, почти невесомые кружева — «блонды». Существует множество тканей сложных переплетений, с различными примесями и добавлениями: лен с лавсаном, похожий на шерсть, льняной кримплен и другие. Легкая промышленность производит льняные ткани, напоминающие джинсовые. В соединении с насыщенными красками уточных нитей серебряными искорками сверкают долевые нити сурового, неотбеленного льна. Из такой ткани шьют практичные и модные летние костюмы для молодежи.


























