Приложение 2

Выступление учащегося с использованием 
презентации «Лермонтовские места в Пятигорске»
Среди множества кавказских мест особое положение занимает город Пятигорск. Бережно охраняются в Пятигорске места, связанные с именем Лермонтова.

Подъезжая к городу, вы издалека увидите беседку «Эолова арфа». Об этой беседке писал М. Ю. Лермонтов в повести «Княжна Мери».

Из беседки «Эолова арфа» по кольцевой тропинке можно спуститься к Академической питьевой галерее, на месте которой раньше находился знаменитый Елизаветинский источник. Именно здесь собиралось «водяное общество», у этого источника произошла встреча Печорина с Грушницким и княжной  Мери.

На этом же склоне горы Машук в скале находится небольшой грот. Этот грот описан как место встречи Печорина с Верой. Теперь он называется «Грот Лермонтова».

В самом центре города стоит красивое здание с шестью колоннами из тёсаного камня. Это бывшая пятигорская ресторация. В 1837 и 1841 годах, когда здесь бывал Лермонтов, в ресторации, кроме комнат для приезжающих, имелся ресторан и зал, где устраивались балы. Один из таких балов описывается в романе «Герой нашего времени».

Недалеко от здания бывшей ресторации расположен небольшой, украшенный колоннами и плитами «Грот Дианы».

В 1841 году по дороге в крепость Темир-Хан-Шуру Лермонтов последний раз заехал в Пятигорск.   Здесь в маленьком домике у подножия горы Машук провёл поэт последние два месяца своей жизни. Теперь здесь находится Государственный музей «Домик Лермонтова».

Большой известностью в Пятигорске пользуется Провал. Это   замечательное место не раз посещал М. Ю. Лермонтов и довольно подробно описал его в повести «Княжна Мери».

И, конечно, каждый, кто приезжает в Пятигорск, обязательно поднимется к месту дуэли Лермонтова, принесёт цветы к обелиску на месте первоначального захоронения поэта, придёт и к памятнику Лермонтова, поставленному в 1889 году в городском сквере за счёт народных пожертвований.
