Приложение № 6.
 За сто лет существования в жизни «Домика» было много невзгод, но в годы Великой Отечественной войны он оказался на грани уничтожения.

  Опасность нависла над музеем, когда вражеские самолеты в конце лета1942 года начали сбрасывать на Пятигорск бомбы. Было отмечено, что фашисты бомбят не только военные объекты и промышленные здания, но и просто группы советских людей. А к «Домику» в эти дни так тянулся народ… В саду часто собиралась густая толпа выздоравливающих раненых из близ лежащих госпиталей. Это могло в любую минуту привлечь внимание немецких лётчиков.

   Но ещё грознее сделалась опасность, когда захватчики прорвались  на земли Ставрополья. Фронт приближался к району Кавказских Минеральных Вод. С боями отходили советские войска, эвакуировались госпитали, городские учреждения, жители Пятигорска…

   Сотрудники музея твердо знали: «Домик» оставить нельзя! Экспонаты музея не удалось вывезти в безопасное место и они нуждались в охране. Но был и сам «Домик». В трудную для Родины годину нельзя было позволить разорить эти дорогие стены, хранившие память великого поэта.

  Были люди, готовые охранять «Домик». Под руководством директора музея Е. И. Яковкиной сотрудники создали маленький «Штаб спасения «Домика Лермонтова», разработали план:

Вывеску над воротами снять.

В домике поселить тех, кто в эти дни обитал в лермонтовской усадьбе. Кабинет Лермонтова сохранить неприкосновенным, придать ему вид чего-то вроде кладовой, нагромоздить там старую мебель, пустые ящики.

Наиболее ценные экспонаты, рисунки, утварь и т. д. надежно спрятать. 

Установить во дворе музея круглосуточное дежурство сотрудников и друзей «Домика».

9 августа немцы вошли в Пятигорск. Но до 12 августа никто из оккупантов в лермонтовскую усадьбу не заходил. Но в этот день рано утром на улице против музея остановилась немецкая машина. Немцы осмотрели усадьбу и заявили. Что введут во двор свои машины. На левом каменном столбе ворот фашисты прикрепили табличку с изображением двух скрещенных лошадиных голов на жёлтом фоне. Внизу стоял войсковой номер – «506». А на дверях музея появилась наклейка с надписью на русском языке: «Вход в эту квартиру запрещён под строгой ответственностью». И ниже по-немецки: «Это помещение конфисковано полицией. Вход карается штрафом».

  С 25 октября приказали открыть музей: немцы, носители высшей культуры, желают, чтобы функционировали все культурные учреждения города. 42 дня функционировал музей в период оккупации. Зимой 1942 года, когда начался разгром фашистских армий под Сталинградом, когда части Советской Армии перешли на Кавказе в развернутое наступление и начали теснить врага, фашисты закрыли домик для посетителей. Началось разграбление картин. Приближались самые страшные часы в жизни домика. Весь день и ночь до рассвета с 10 до 11 января музей стоял в кольце пожаров.

  Из воспоминаний Е. И. Яковкиной: « 10 января около пяти часов вечера в ворота музея громко постучали. Я быстро подошла к калитке… во двор ввалился сильно подвыпивший полицай с каким-то свертком под мышкой и заорал:

-Мне поручено поджечь музей.

Все оцепенели.

Попытки убедить его. Что «Домик» - памятник великому русскому поэту. Что люди всего мира должны чтить память Лермонтова, были тщетны. Поджигатель пьяным голосом кричал:

- Я жить хочу! Я головой отвечаю! Велено поджечь, вот и подожгу!

Положение спас бывший сотрудник музея О. П. Попов. Указывая на отъезжавшую немецкую машину, он заявил, что музей немцами заминирован, он оставлен здесь для охраны и пребывание посторонних лиц на этой территории запрещено. Для выяснения дела полицай предложил Попову идти с ним в качестве заложника в штаб. Они ушли, а часа через полтора, уже в темноте, Попов сбежал от пьяного сопроводителя. Вернулся в музей и оставался там до утра. Расчет на то, что полицай побоится докладывать о невыполнении задания, был верен».

  11 января 1943 года в Пятигорск вошли части Красной Армии.

