Приложение 4.

Сказка о борьбе Мотивов

Иногда с Мотивами случаются и такие истории, как, например, эта, которая произошла в Коро​левстве Внутреннего Мира одной маленькой девочки.

Однажды собрались Волшебницы-Потребности и их сыновья Мотивы, чтобы посоветоваться. Первой встала Потребность в еде. Она сказала:

- Мы узнали, что там, во Внешнем Мире, па острове, кото​рый называется Журнальный Столик, лежит очень вкусная шоколадка. Человек должен питаться. Еда необходима ему. чтобы жить. Я считаю, что Мотивы должны немедленно включить Механизмы Действия, чтобы съесть эту шоколадку.

Ее сразу же поддержал толстенький Мотив Сладкоежка:

Шоколадка очень вкусная и полезная. Я готов прямо сей​час запустить Действие поедания.

Но ведь мама сказала нашей Хозяйке, что шоколадку можно съесть только после обеда. - начал спорить с ним Мотив Совести (это был серьезный и мудрый Мотив). - И наша Хо​зяйка пообещала это сделать. Надо выполнять свои обещания.

Тут с места вскочил совсем еще маленький, нечесаный чело​вечек - Мотив Неслух. Сам он, правда, называл себя Мотивом Самостоятельности. Он думал, что самостоятельность - это никого ни в чем не слушаться и все делать по-своему.

-
Подумаешь! - пискливо закричал он. - Мало ли, что мама говорила! У нашей Хозяйки и своя голова есть! Раз хочется съесть шоколадку, - значит, надо съесть - и все тут!

Но Мотив Совести сказал спокойно и уверенно:

-
Я не согласен с Мотивами Сладкоежкой и Неслухом! Паша Властительница Внутреннего Мира хочет стать хорошей, доброй, честной девочкой. Она хочет уважать себя. А если она арушит обещание, разве будет она себя уважать?

Тут все Мотивы разом загалдели, замахали руками.

-
Нечего его слушать! - визгливо кричал Мотив Нес​лух. - Давайте скорее запустим Механизм Действия!

Потребность в еде даже запрыгала на месте от нетерпения. Мотив Сладкоежка махнул рукой и побежал включать Механизм Действия. Но дорогу ему преградил Мотив Совести.

- 
Ах так! - завопил Мотив Неслух. - Не хочешь нас пускать действовать? Ну, мы тебе покажем!

Мотивы Сладкоежка и Неслух сцепились со строптивым Мотивом Совести. Некоторое время длилась упорная борьба. Раздавались только пыхтение и крики. Но наконец Мотивы Сладкоежка и Неслух сумели справиться со своим противником и быстро связали его. А сами помчались запускать Механизм Дей​ствия. В ту же секунду во Внешнем Мире девочка протянула руку, взяла шоколадку и съела ее. И как ни кричал связанный по рукам и ногам Мотив Совести, Хозяйка Внутреннего Мира не услышала его слабого голоса.

Прошло некоторое время. Довольные Мотивы Сладкоежка и  Неслух  валялись на солнышке.  А  Потребность в еде даже

крепко уснула (у девочки во Внешнем Мире за обедом не было аппетита). Вдруг раздался громкий голос мамы: «Ты уже съела шоколадку?»

Мотив Сладкоежка со страху уполз в кусты, а Мотив Неслух сначала тоже очень испугался, а йотом подбежал к Механизму Действия и запустил речь Хозяйки Внутреннего Мира так, чтобы она солгала. Но Мотив Совести, увидев такое, рванулся и сумел освободиться от веревок. Он подбежал к Механизму Действия, оттолкнул Неслуха и переключил речь Властительницы. И тогда девочка во Внешнем Мире честно призналась в своем проступ​ке...

