Приложение 5.

Сказка о типах темперамента

В незапамятные времена жили в одном королевстве четыре

рыцаря. Звали их Холерик, Сангвиник, Флегматик и Меланхо​лик. Все они носили доспехи, ездили на прекрасных конях, но были они очень разные.

Холерик ни минуты не мог посидеть спокойно. Он носился па коне целый день, громко кричал, разгонял всех разбойников в округе. И если только слышал, что где-то поблизости завелся какой-нибудь дракон, сразу мчался туда, чтобы сразиться с ним. Но если не удавалось справиться с драконом сразу, ему это стано​вилось уже неинтересным. Он вспоминал, что еще хотел поймать жар-птицу, бросал дракона и уезжал на се поиски.

Сангвиник тоже все делал быстро и весело. Если он решал построить себе новый замок, то работал старательно и не пре​кращал дело до полного окончания. Он не прочь был и посмеять​ся, и поохотиться с друзьями. И хотя драться не любил, но если уж задира Холерик вызывал его на поединок, то мог и постоять за себя.

Рыцарь Флегматик, напротив, все делал медленно и неторо​пливо. Строя свой замок, он неделями думал, как возводить башню или где делать ворота. Увлеченный своей работой, он даже не замечал драконов, гулявших прямо у стен его замка. А если наконец замечал, то, пока он деловито готовился к схватке, драконы успевали без особой смешки скрыться.

Меланхолик был из них самый тихий и грустный. Он всегда всего боялся, и если разбойники окружали его замок, кричали и насмехались над ним, то он сразу начинал плакать. Он пугался криков пролегавших драконов и любил сидеть на лавочке в тишине своего парка. А при строительстве замка послушно сле​довал советам других рыцарей.

У короли, которому служили четыре рыцаря, была прекрас​ная дочь. Случилось так, что все четверо полюбили ее. Собра​лись они, посоветовались и решили отправиться все вместе про​сить руки принцессы. Пусть она сама выберет наиболее достой​ного.

Прибыли они к королевскому замку и увидели, что страш​ный великан-людоед с большущей дубиной стоит у ворот и никого не пускает к принцессе.

Холерик, не раздумывая, кинулся в бой с великаном. Тот взмахнул дубиной, и Холерик вылетел из седла и кубарем пока​тился по земле. Он сразу же вскочил и, размахивая обломком меча, стал кричать, что великан поступает нечестно, что у него дубина, а не меч и вообще они в разных весовых категориях.

Увидев это, Меланхолик всхлипнул, пробормотал: «Вот всегда так! Ну почему я такой невезучий?», повернул коня и от​правился восвояси.

Флегматик почесал затылок, подумал и решил: «Ничего с этим великаном tie сделаешь. Ну да ладно. Приеду-ка я завтра. Может, ему надоест здесь сидеть. А нет, так я могу и подождать. пока он уйдет».

А Сангвиник сразу смекнул, что ему с великаном не спра​виться, он лесом объехал замок, закинул веревку на стену с дру​гой стороны и, напевая песенку, полез на башню к принцессе. Но, к несчастью, веревка оборвалась, и Сангвиник шлепнулся в кусты. Поглаживая ушибленные колени, он усмехнулся и решил построить воздушный шар и на нем перелететь через высокие стены королевского замка.

Принцесса из своей башни видела, как поступили все четверо ее поклонников. Все они разочаровали ее: ведь Холерик хотя и был храбрецом, но только кричал, а не искал выхода из этой ситуации; Флегматик, видно, не очень-то торопился попасть к своей возлюбленной; Сангвиник хитрил и не желал вступать в бой со страшным великаном-людоедом; Меланхолик—тот вообще испугался и отчаялся.

Прошло несколько дней, и снова все четверо рыцарей появились у ворот замка. Холерик пришел первым во главе большого вооруженного отряда - за это время он обскакал все королевство и собрал самых сильных рыцарей на битву с великаном. Увидев, какой  оборот  приняло  дело,   великан   бросил  дубину  и  убе​жал. И принцесса восхитилась неугомонностью Холерика. Тут она увидела, что к замку летит воздушный шар, в кор​зине которого сидит улыбающийся Сангвиник. Принцесса была в восторге от его находчивости. В тот же миг в окно башни впорх​нул почтовый голубь. К его шейке бантом было привязано посла​ние. Оказалось, что это любовная баллада, которую сочинил Меланхолик. Принцесса была растрогана искренностью стихов.

Вдруг на булыжниках дороги загрохотали тя​желые повозки. Это неторопливый Флегматик вез щедрые подарки прекрасной принцессе, и он тоже понравился сдержанностью и дело​витостью.

Четверо рыцарей предстали перед королем и его дочерью, прося руки принцессы.

- Сначала я разочаровалась и вас, - сказала прекрасная принцесса. - А теперь я восхищаюсь всеми. В темпераменте каждого из вас оказались замечательные черты.

 Но я выбираю... Не знаю.

