          1937 ГОД И СОВРЕМЕННАЯ РОССИЯ       Тезисы «Мемориала»
И сейчас, семьдесят лет спустя, в общественном менталитете и стереотипах государственной политики России (да и других стран, возникших на развалинах СССР) явственно различимо пагубное влияние как самой катастрофы 1937–1938 гг., так и всей той системы государственного насилия, символом и квинтэссенцией которого стали эти годы. Эта катастрофа вошла в массовое и индивидуальное подсознание, покалечила психологию людей, обострила застарелые болезни российского менталитета и породила новые опасные комплексы.

Ощущение ничтожности человеческой жизни и свободы перед истуканом Власти – это непреодоленный опыт Большого Террора.

Привычка к «управляемому правосудию», правоохранительные органы, подчиняющие свою деятельность не норме закона, а велениям начальства, – это очевидное наследие Большого Террора.

Имитация демократического процесса при одновременном выхолащивании основных демократических институций и открытом пренебрежении правами и свободами человека, нарушения Конституции, совершаемые под аккомпанемент уверений в незыблемой верности конституционному порядку, – это общественная модель, которая впервые была успешно опробована именно в период Большого Террора.

Рефлекторная неприязнь сегодняшнего бюрократического аппарата к независимой общественной активности, непрекращающиеся попытки поставить ее под жесткий государственный контроль, – это тоже дальнее эхо Большого Террора, когда большевистский режим поставил последнюю точку в многолетней истории своей борьбы с гражданским обществом. К 1937 все коллективные формы общественной жизни в СССР – культурной, научной, религиозной, социальной и т.п., не говоря уже о политической, – были уже ликвидированы или подменены имитациями, муляжами; после этого людей можно было уничтожать поодиночке, заодно искореняя из общественного сознания представления о независимости, гражданской ответственности и человеческой солидарности.

Воскрешение в современной российской политике старой концепции «враждебного окружения» – идеологической базы и пропагандистского обеспечения Большого Террора, тенденции к переходу на позиции агрессивного изоляционизма, подозрительность и враждебность ко всему зарубежному, истерический поиск «врагов» за рубежом и «пятой колонны» внутри страны и другие сталинские идеологические шаблоны, обретающие второе рождение в новом политическом контексте – все это свидетельства непреодоленного наследия Тридцать Седьмого в нашей политической и общественной жизни.

Легкость, с которой в современном российском обществе возникают и расцветают различные национальные фобии, несомненно унаследована нами в том числе и от «национальных спецопераций» 1937–1938, от обвинений в предательстве и депортации целых народов в годы войны, от «дела врачей» и сопутствующих всему этому пропагандистских кампаний.

Интеллектуальный конформизм, настороженность и боязнь по отношению ко всякой «инакости», – это в большой мере результат Большого Террора.

Безудержный цинизм – оборотная сторона двоемыслия, волчья лагерная мораль («умри ты сегодня, а я завтра»), катастрофическая разобщенность людей, утрата семейной памяти и традиционных семейных ценностей, стадность, подменившая коллективизм, острый дефицит человеческой солидарности, – все это дальнее эхо репрессий, депортаций, насильственных переселений, эхо Большого Террора, целью которого ведь и была раздробление общества на атомы, превращение народа в «население», в толпу, которой легко и просто управлять.
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