История хромого

На одной из улиц нашего города скромно и тихо жил хромой человек. Он не очень любил выходить из дома, так как передвигался довольно неуклюже - ковылял, опираясь на палку. И всегда при этом находилось несколько ребятишек, которые бежали сзади. Чтобы передразнить или посмеяться над ним. Хромой же молча шел вперед. Хотя было видно, что ему горько слышать насмешки людей.

Однажды какой-то человек остановил компанию «шутников»:

- Постойте-ка, ребята, - сказал он, - вам будет интересно услышать историю этого человека. Я ее хорошо знаю, ведь мы - соседи.

Когда-то нынешний хромой был таким красивым и статным парнем. Что каждому любо-дорого было на него посмотреть. Да и человеком он всегда был прекрасным. И вот случился на нашей улице пожар. В горящем доме, на втором этаже, остался ребенок. Мать кричала и плакала, умоляя его спасти.

Но что же делать? Пожарные еще не подъехали, а дом был весь уже в огне. И вот этот парень схватил лестницу и полез прямо в жаркое пламя. Минуты казались вечностью. Наконец, он появился в окне, держа в руках люльку с ребенком. И когда парень передал ее на веревке стоявшим внизу людям и стал спускаться сам, обгоревшая лестница рухнула.

- Что же с ним произошло? - спросили ребята.

- Да …парню не повезло, - ответил прохожий. - Он упал с высоты и серьезно сломал себе ногу. С тех пор - он хромой.

Вот его история. А теперь вы еще можете успеть догнать этого хромого, чтобы. Как прежде, если захотите посмеяться над ним.

Дети опустили головы, потупили взоры и молчали. В глазах некоторых от стыда стояли слезы.

 «Простить человека - высшее добро»

Состарился один человек, и пришла ему пора раздать свое имение трем сыновьям. А у себя он оставил заветное кольцо.

- Тот из вас получит это кольцо, - сказал отец,- кто совершит лучший поступок. Отправляйтесь сейчас же в путь и возвращайтесь ровно через год. Тогда и расскажите мне, кто и что за это время сделал.

Прошел год, вернулись сыновья и докладывают отцу. Начинает первый сын:

-Один богач дал мне без расписки мешок с золотом, и никто кроме нас двоих об этом не знал. А когда богач умер, я отдал все деньги его вдове.

- Ты сын, поступил с ним честно! - похвалил отец.

- А я когда проходил мимо водяной мельницы, - рассказывает второй сын, - вижу, что упал в воду игравший на плотине ребенок. Я бросился в омут и спас его.

- Ты, сын, поступил самоотверженно - для спасения ближнего подверг свою жизнь серьезной опасности.

- А я ехал лесом, - сказал третий сын, - вижу, что двое разбойников грабят человека. А человек этот - давно был моим злейшим врагом. Кинулся я к нему на помощь, и мы вдвоем расправились с негодяями.

- Дорогой мой сын, - взволнованно проговорил отец, - обними меня! И вот тебе заветное кольцо! Ты великодушно простил врага и верно ему послужил. А это самое трудное для человека, и потому прощение врага своего - высшая ценность!
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