Зюбан Татьяна Васильевна

МОУ «Средняя общеобразовательная школа №1»

г. Алексеевки  Белгородской области

Самоанализ открытого урока русского языка

 во 2 классе по программе  «Школа России»  от 11.12.10 г.

 учителя  начальных классов  

Зюбан Татьяны Васильевны 

Тема:  Правописание безударных гласных и

парных согласных в словах (обобщение).

  Цели:   Обобщить знания учащихся о написании безударных гласных, парных звонких и глухих согласных в словах и умении применять их при написании слов. 

Активизировать познавательную деятельность учащихся через групповую форму работы, использование элемента соревнования.

Пробуждать интерес к языку, используя занимательные задания.

 Тип урока: обобщение и систематизация знаний и способов деятельности.

 Технологии: информационные, личностно-ориентировочные; групповая форма работы учащихся.

      Урок  литературного чтения  я спланировала, исходя из моей темы по самообразованию : «Использование элементов проблемного обучения на уроках русского языка и математики у учащихся 1 ступени обучения, через активные методы развивающего обучения ». Урок соответствует тематическому планированию.  Материал урока опирается на знания обучающихся, полученные на предыдущих уроках по данной теме.

     По типу – это урок обобщения и систематизации знаний и способов деятельности.

Урок проходил в форме  групповой работы с элементами соревнования. При подготовке к уроку я учитывала работоспособность класса, индивидуальные особенности каждого ребенка и осуществляла личностно-ориентированный и дифференцированный подход. В индивидуальной работе учащихся у доски были предложены  задания на повторение ранее изученных орфограмм, самостоятельная работа с перфокартами. 

     Организационный этап создал доброжелательную атмосферу, настрой на продуктивную работу. 

          Дети сами определили тему урока и  цели. Прослеживалась четкость, последовательность этапов урока, соответствие этапов урока характеру познавательной деятельности учащихся. 

     Весь урок был направлен на развитие речи и формирование навыков письма учащихся . Применение информационных технологий способствовало созданию эмоционального фона , а это в свою очередь помогло детям в языковой деятельности. На уроке были использованы различные виды и формы  учебной деятельности.  Что содействовало развитию у детей умения общаться,  осуществлять самоконтроль и давать самооценку  работы.

     Была  проведена  словарно-орфографическая работа, которая дала возможность выхода из проблемной ситуации,   фронтальный опрос, который дал возможность выявить знания учащихся об изученном материале, творческая работа способствовала развитию речи учащихся.
     Применение  информационных технологий позволило заинтересовать учащихся,  сделать урок  живым и эмоциональным.

     Я провела большую работу по закреплению изученных орфограмм. Это повторение изученных правил, подбор проверочных слов, слов по группам,  определение ударных и безударных орфограмм, парных согласных в словах.
 На уроке прослеживались межпредметные связи в учебном материале  (окружающий мир). Присутствовали игровые технологии. Урок носил воспитательный характер. Воспитание интереса детей к учебной деятельности, стремление к сознательной дисциплине в  группе.
     На уроке проводилась физкультминутка в игровой форме, которая также содержала задание по теме урока – движения выполнялись с учётом  определения орфограмм.
     Все поставленные задачи на уроке достигнуты, удалось избежать перегрузки детей.

     На уроке царила доброжелательная, теплая атмосфера. Все дети работали на уроке, были активны. Прослеживалась смена видов деятельности. Четко был подведён итог урока, который подвели сами ученики.

     На протяжении всего урока осуществлялся контроль над деятельностью обучающихся как со стороны учителя, так и со стороны одноклассников (сигнальные карточки). Труд детей был оценен,  они были награждены призами.

    Учащиеся оценили свою работу и работу группы на уроке  – рефлексия. Большинство детей остались довольны уроком и своей работой. 

                              ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЙ АСПЕКТ УРОКА.

В структуре урока я реализовывала основной принцип обучения:

ПРИНЦИП ПРИРОДОСООБРАЗНОСТИ

· соответствие  потребностям  детей этого возраста в познании, общении, разнообразной продуктивной деятельности, 

· учёт типологических и индивидуальных особенностей их познавательной деятельности и уровня социализации.

Использовала основные принципы образования, положенные в основу работы с младшими школьниками:

1). Принцип личностно-ориентировочного подхода к ребенку.

-дифференцированный подбор основных средств обучения и воспитания; 

- создание ситуации успеха ребенку, формировании положительной установки к окружающему миру, к процессу обучения. 

2). Принцип индивидуального  подхода.

· своеобразность и неповторимость общих законов психического развития  каждого ребенка, 

· осознание  своего "Я",  объективность самооценивания,  максимальный  учёт индивидуальных особенностей ребенка. 

3). Принцип гуманистичности.

· ребенок активный субъект  совместной деятельности с педагогом, основанный на сотрудничестве, на взаимном уважении. 

В общении с детьми соблюдала следующие представления о правах ребёнка:
· Я могу учиться, исследовать, делать открытие сам;

· Я имею право голоса при принятии решений;

· Меня нужно принимать таким, какой я есть – Ребёнок;

В основе урока заложена единая современная концепция начального образования, связанная с гуманизацией процесса обучения: 

-   максимальный учёт психологических особенностей и возможностей младшего школьника;

-   создание благополучного интеллектуального и эмоционального фона обучения, обеспечение высокого уровня психического и личностного развития школьников;

-   обеспечение интеграции различных предметов в начальном обучении, цель которой - формирование учебной деятельности школьника;

-   построение дифференцированного учебного процесса, что даёт возможность учесть и своевременно скорректировать трудности в обучении.

Рассмотрим структуру этого урока.

1.Организационный этап.

 Была сделана установка на  эмоциональный настрой детей,  использовала возможность для развития у учащихся  товарищеских  качеств и уважительного отношения.
2. Мобилизующий этап.  Формулирование учащимися темы и целей урока.

Было использовано игровое поле, проанализировав, которое ученики смогли определить тему и цели урока. 

3. . Актуализация знаний учащихся по повторению изученных орфограмм.
Был проведен в форме  работы всего класса со словами с безударными гласными и подбором проверочных слов.  Это активизировало познавательный интерес учащихся  и постановку проблемного вопроса.

4. Словарно-орфографическая работа. 

       Свой урок я строила, опираясь на принцип сотрудничества, делового партнерства  учащихся, использовала частично-поисковый метод. Учащиеся должны были найти словарные слова в Словариках по определённым темам. Старалась использовать  такие задания   (проблемы), где у учащихся возникала необходимость обосновывать свою точку зрения, т.е. использовался принцип обоснованного ответа – построение предложения, объяснение написания слов и названия орфограмм.  Дети  старались  раскрыть  их путём доказательного решения.

    5.  Повторение теоретического материала. Фронтальный опрос.   

 Проходил на уровне выявления знаний учащихся и применения их  в групповой работе с  распределением слов  в столбики (1 – безударные гласные; 2 – парные согласные).

- Наличие поисковых задач: доступность поиска программного содержания, раскрытие проблемы путём доказательного решения, стимулировала самостоятельность уч-ся. Оценила работу групп 
   6.  Индивидуальная работа ( у доски – 3 чел; по перфокартам – 2 чел). Использовала личностно-ориентированный подход, при выборе заданий  учащимися и  анализе работы у доски.

    7.  Физкультминутка.

 Была подготовлена с учетом темы урока и физиологических особенностей детей, оказывала эмоциональный настрой, дисциплинировала уч-ся.

    8. Этап закрепления  знаний и способов действий.

        На этом этапе, я стремилась  эмоционально настроить детей, чтобы у них возник интерес к творческой работе,  и мне хотелось, чтобы дети передали радость прихода зимы. Прекрасная зимняя картина и музыка создали условия для проявления творческих способностей уч-ся. Стимулировала уч-ся к активному выражению собственного мнения, формировала умения доказывать его. Реализовала права уч-ся на творчество и на ошибку.
      9. Этап подведения итога урока.
         Этап обеспечил проверку и оценку знаний и способов действий учащихся по теме, выполняя игру «Вставь букву», ученики доказывали свой выбор. 

Содействовала развитию у детей умений общаться  между собой, высказывать свое мнение и прислушиваться к мнению других. 

       10. Домашнее задание.

Учащиеся, выполняя домашнее задание, должны будут подготовиться к диктанту по изученной теме.

       11. Этап рефлексии.

      Рефлексия, проведенная в конце урока,  показала, что дети не устали и остались довольны своей работой и работой своих товарищей.
 На основании этого я сделала вывод, что тема урока была раскрыта, поставленные цели достигнуты.

         Урок я старалась вести таким образом, чтобы мои ученики были активными участниками учебного процесса. Считаю, что мене это удалось.
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