Приложение 3
	Прочитал – передай другому
Не совершайте грех убийства своего ребенка!

Не думайте, что аборт – такая же безобидная операция, как удаление гланд или вырывание зуба. Наука утверждает, что нерожденного ребенка нельзя считать частью тела матери. Ребенок, как бы мал он ни был, является отдельной личностью; жизнь человека начинается не с момента рождения, а с момента зачатия.

Находясь в утробе матери, дитя уже в 4 недели имеет свою нервную систему, его кровь не смешивается с кровью матери, у него свой характер, свои черты лица. Он может чувствовать любовь своей мамы, радоваться, пугаться, слышать звуки.

Аборт – убийство, гласят законы всех стран до второй половины XX века.

Аборт также является покушением на самоубийство. Медицина говорит, что смерть – вполне вероятный исход для женщины, совершившей аборт.

Аборт, кроме того, обязательно скажется на здоровье последующих детей.

Но самое главное – убийство нерожденного ребенка является смертным грехом, за который родители будут нести ответ перед Богом.                        Аборт – всегда ложный шаг.
Не омрачайте свою совесть, не берите на свою душу такого греха! Не считайте себя вправе распоряжаться чужой жизнью!
	ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ, ЧТО   через 18 дней после зачатия начинают ощущаться  удары сердца зародыша и приходит в действие его собственная система кровообращения.

 В 7 НЕДЕЛЬ,   когда по нашему законодательству разрешается аборт, все органы ребенка сформировались, и остается только развитие. Ребенок уже поворачивает голову, сжимает кулачок, гримасничает, находит рот и сосет палец.

СДЕЛАВ АБОРТ,   кроме смертельной опасности, вы рискуете остаться бесплодными или рожать больных и ослабленных детей.
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Прочитав эту листовку, передайте ее другим.


