Приложение 1.
ИСТОРИЯ КАУЧУКА

Участники первой экспедиции Колумба видели у индейцев мячи, которые скакали, как живые.

 "Каа-о-чу" — слезы дерева — материал, из которого были сделаны эти мячи, считался священным и использовался в магических обрядах.
Однако "слезы дерева" использовались не только для производства спортинвентаря. Однажды португальский король Жоао II получил из своих южноамериканских владений плащ, пропитанный соком гевеи. Два часа подданные, не жалея сил, поливали водой своего короля, закутанного в чудо- плащ. Король остался сухим. Португалия стала первой страной в Европе, наладившей выпуск непромокаемых тканей. Правда, латекс, которым была пропитана ткань, плавился на солнце, но это можно было списать на издержки средневекового производства. Впоследствии способ пропитки ткани был усовершенствован шотландским химиком Чарльзом Макинтошем, предложившим пропитку из смеси латекса с бензином. 

Новый этап в освоении каучука человечеством наступил в 1826 году, когда англичанин Т. Хэнкок открыл процесс пластикации каучука, который используется во всех современных способах его переработки. Его пластикатор состоял из шипованного ротора, вращающегося в шипованном полом цилиндре; это устройство имело ручной привод. Стало возможным превращать каучук в мягкую, пластичную массу, легко смешивающуюся с различными порошковыми ингредиентами.

И, наконец, в 1838 году Чарльз Нельсон Гудьир открыл способ вулканизации каучука, смешав его с серой. Резина и изделия из нее стали одной из составляющих частей технической революции, которую переживало человечество в XIX веке. Спрос на каучук стремительно рос. Бразилия под страхом смертной казни запретила вывоз семян гевеи из страны. Наступил "резиновый бум".

Это была золотая пора для бразильских плантаторов. Манаус, "каучуковая столица" Бразилии, в 1850-1920 годах был самым пышным и богатым городом западного полушария. Если на "каучукового барона" находила блажь послушать французскую оперу, то он не утруждал себя долгим и выматывающим путешествием в Париж. Он поступал гораздо проще — покупал Гран Опера в полном составе. И не только труппу, но и здание театра. Строительные материалы, дабы не портить общего впечатления от постановок Бизе и Верди в затерянном в амазонских джунглях Манаусе, привозились из Франции. Театр строили лучшие зодчие и каменщики Парижа...

Здание оперы Манауса — лучшей памятник той эпохе. Как говорил незабвенный кот Матроскин: "Средства у нас есть, ума у нас маловато". Ума, действительно, оказалось маловато. Не уберегли бразильцы свою монополию на каучук. 

Шел 1876 год. Черной тропической ночью, прорубая себе путь сквозь сплетения лиан, чавкая высокими сапогами в вязком мангровом иле, к реке спускался человек с заплечным мешком. В мешке у него было семьдесят тысяч сморщенных серых комочков — семян столь охраняемых "резиновыми баронами" гевеи. Звали этого человека Генри Уикгем. Подкупом, лестью, ложью, а иногда и оружием, подданный Британской империи Уикгем внедрился в близкое окружение бразильского правительства. Выдав себя за безобидного ботаника, изучающего флору дождевого леса Амазонии, он сумел проникнуть на заповедные плантации гевеи и похитить сокровище, превосходящие по стоимости любое состояние, принадлежащее самой богатой семье в мире. Тайком погрузив их на английский корабль, он доставил в ботанический сад в Кью. Семена были высеяны, но взошло только четыре процента. Однако буквально через несколько дней сеянцы достигли полуметровой высоты. 1 900 сеянцев были запакованы в 38 ящиков и под присмотром садовника направлены на остров Цейлон, а оттуда разосланы на Яву, в Бирму, Австралию, в Тринидад, где неожиданно для Бразилии появились обширные плантации гевей. Бразильцы до сих пор произносят его имя сквозь зубы. Ныне Манаус — заштатный городок в отсталой бразильской провинции. Вскоре Ява, Суматра, Борнео — бывшие голландские колонии — тоже покрылись плешинами вырубленных джунглей, на которых тропический бриз нежно колыхал изумрудные саженцы нового для этих мест растения — гевеи. От одного дерева путем подсечки и сбора латекса  получали от 3 до 7,5 кг каучука в год. Мировое производство выросло на порядок. Не имеющие тропических колоний промышленно развитые страны постепенно становились зависимыми от конкурентов.

Поэтому неудивительно, что поиском замены, получаемой из химического реактора, было занято много светлых голов. В 1906 году совет директоров фирмы "Байер" объявил, что тот, кто до 1 ноября 1909 года "найдет способ изготовления каучука или его полноценного заменителя" получит ни много, ни мало 20 000 марок. При желании этот призыв можно назвать "химической высадкой на луну". 20000 марок были тогда немалой суммой: в 1900 году за 50 марок можно было купить шикарный мужской костюм; рабочие в металлургической промышленности в 1909 году зарабатывали в среднем около 1 300 марок. Так что стоило поторопиться.

На фабрике красителей в Эльберфельде 100 лет назад работал Фриц Гофман – в то время ведущий химик отдела фармакологии. Сейчас его имя больше связывают с производством первого синтетического каучука. Следует, однако, отметить что небольшое количество метилкаучука, полученное Гофманом, отличалось высокой себестоимостью и низким качеством.
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