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Приложение № 2.



Исторический документ (Р.Скрынников. Крушение царства).

16 июля в окрестности Москвы прибыл Лжедмитрий II с тремя тысячами казаков. «Царька» сопровождали воровской боярин князь Дмитрий Трубецкой и другие тушинцы.  Не располагая силами для штурма столицы, Трубецкой и его соратники прибегли к хитрости. Они предложили столичному населению «осадить» несчастливого царя Василия и притворно обещали поступить аналогичным образом с тушинским «царьком». После этого, заявили они, все смогут выбрать сообща нового государя и тем положить конец братоубийственной войне.
Противники Шуйского в Москве решили действовать без промедления. В военном лагере за Серпуховскими воротами открылся своего рода Земский собор с участием Думы, высшего духовенства и восставшего народа. Собор высказался за низложение Василия Шуйского.
Низложив царя, собор направил гонцов в лагерь Лжедмитрия, надеясь, что калужские бояре тут же свергнут своего «царька». Их ждало жестокое разочарование. Князь Дмитрий Трубецкой и прочие тушинцы предложили москвичам открыть столичные ворота перед истинным государем.
Иллюзии рассеялись. Партия Шуйских попыталась  восстановить утраченные позиции. Патриарх Гермоген, сторонник Шуйского, обратился к народу с воззванием, моля вернуть на престол старого царя.
Начальник стрелецкого приказа Иван Шуйский пытался через верных людей склонить дворцовых  стрельцов совершить контрпереворот.

Вопросы.
· Группа № 1. О каком событии идёт речь в данном документе? Каким образом свершилось это событие?
· Группа № 2. Определите отношение автора к излагаемым фактам. Приведите пример из текста.
· Группа № 3. Кто выступил в поддержку Шуйского?


















