Приложение 1

Никольская башня Московского Кремля

Одновременно со Спасской башней на северной стороне Красной площади Петр Антонио Солярио построил в 1491 г. Никольскую башню. Название ее происходит от иконы Николая Чудотворца, помещавшейся над проездными воротами отводной стрельницы, а также связано с Никольской улицей, отходящей отсюда на север. По существовавшей традиции у этой иконы решались спорные вопросы. Через ворота Никольской башни въезжали обычно те люди, которые направлялись к боярским и монастырским подворьям, которые располагались в кремле. Также через Никольские ворота в XVI-XVII веках обычно выходили войска, отправляющиеся в поход, которые собирались в кремле на Ивановской площади

Башня имеет отводную стрельницу, из ворот которой в древности опускался подъемный мост через ров. Мост и подъемный механизм в воротах разобраны в XIX в.

В 1612 г., во время польско-шляхетской интервенции, народное ополчение во главе с Козьмой Мининым и Дмитрием Пожарским с боем вошло в Кремль через Никольские и Спасские ворота и освободило Москву от интервентов.

В XVII в. Никольские ворота служили главным образом для въезда к боярским и монастырским подворьям в Кремле.

На Руси издавна существовал обычай – на воротах, ведущих в город, помещать икону-охранительницу. Над воротами одной из кремлевских башен некогда поместили икону святителя Николая Можайскую – "с мечом и градом", почему башня и стала называться Никольской. 


Наступил октябрь-ноябрь 1917 г. Шли бои за Москву, за Кремль, в ходе которых революционными войсками было порушено множество кремлевских святынь. Вскоре по постановлению Поместного Собора Русской Православной Церкви была выпущена брошюра "Расстрел Московского Кремля", в которой епископ Нестор Камчатский писал: "На Никольской башне, которую разбили в 1812 году французы, образ святителя Николая, оставшийся невредимым от французского нашествия, ныне подвергся грубому расстрелу. Как Никольская башня, так и Никольские ворота совершенно изрыты снарядами, пулеметами, ручными гранатами и ружейными пулями. Совершенно уничтожен киот, прикрывающий икону святителя Николая, сень над иконой сбита и держится на одном гвозде... Среди этого разрушения образ святителя Николая уцелел, но вокруг главы и плеч святителя сплошной узор пулевых ран. При первом взгляде кажется, что иконы нет, но, всматриваясь внимательнее, сквозь пыль и сор вырисовывается сначала строгое лицо святителя Николая, и в правом виске видна рана, а затем становится яснее и весь этот чудотворный образ – стена и ограждение Священного Кремля".

