Приложение 3

Сретенский приход

Новосибирская область, г. Бердск, ул. Лазо, 18

В 1716 году в Бердском остроге одной из первых построек был небольшой деревянный храм, освящённый в честь Сретения Господня. Через 50 лет его расширили, увеличив в размерах. Но деревянное здание, простояв около века, сгорело во время  пожара. А уже через год, в 1808 году (по документам Томского архива), у бердчан был новый кирпичный храм.

В начале 20 века Сретенская церковь города Бердска ещё стояла во всей своей красе и величии. Отстроенная после пожара заново, облачённая в камень, расписанная искусными мастерами, она была уникальной. Окружали храм околоцерковные постройки. Сотни прихожан обращали свои молитвы к Господу Иисусу Христу, к Тому, чьей любви хватает на всех.

В 1908 году в Бердском селе было 4 министерских училища, два церковно-приходских училища и три школы грамотности. Купцом  В. Гороховым  была построена каменная часовня.

После 1917 года  изменения, происходящие по всей стране, коснулись и города Бердска. Повсеместно закрывались и разрушались Святые храмы. Сретенскую церковь закрыли в 1939 году (Постановление Президиума Новосибирского Облисполкома  № 2083 от 31 декабря 1939 года), а потом её поглотили воды Обского водохранилища, на дне которого остался и старый город. Это произошло в 1953 году.
2008 год. В освященный в Вербное воскресенье новый Сретенский храм возвращаются прихожане

Около 500 бердчан собралось на первую литургию. 

Строительство брусчатого храма начали в сентябре 2005 года. В ноябре 2007-го освятили кресты и подняли купола. В сентябре 2008-го к Дню города планируют полностью завершить строительство. Деревянную церковь строили всем миром. Предприниматели, прихожане, по словам священника, помогали чем могли: стройматериалами, копеечкой, «трудами и заботами».

Святыня – икона Благовещения Пресвятой Богородицы (из разрушенного Сретенского храма в Бердске, выловлена в Обском водохранилище); Икона Благовещение. Эту икону перед праздником Благовещение Пресвятой Богородицы принесли прихожане в 2001 году. Икона из старого, разрушенного Сретенского храма.
«Спи спокойно старый красавец-храм, омываемый водами Оби и Берди. Бог не бывает поругаем. Горят лампады перед образами, молится народ в Сретенской церкви».
