Капитолий Соединенных штатов это место, где заседает Конгресс и законодательное учреждение Федерального правительства Штатов. Он расположен в Вашингтоне и является 5 по высоте строением в столице Америки.
Белый дом это официальная резиденция и основное место работы президента Соединенных штатов. Располагается также в Вашингтоне. Здание было спроектировано ирландцем Джеймсом Хобаном и строилось из белого камня в период с 1792 по 1800 год в Неоклассическом стиле. Это резиденция всех президентов Америки со времен правления Джона Адамса.

Вашингтонский Монумент это обелиск, построенный в честь первого американского президента Джорджа Вашингтона. Монумент, построенный з мрамора, гранита и песчаника, является как самой высокой в мире постройкой из камня, так и высочайшим обелиском высотой 169 с лишним метра. Если присмотреться, можно заметить, что монумент выполнен из материалов разного цвета – это произошло в связи с начавшейся гражданской войной. Обелиск не успели достроить а после войны строители не смогли найти и подобрать камень такого же цвета.
Мемориал Линкольну  это мемориал, построенный в честь 16го президента Соединенных штатов Аврааму Линкольну. Это один из нескольких монументов, посвященных президенту. Постройка была местом проведения нескольких знаменитых речей, включая и речь Мартина Лютера Кинга «У меня есть мечта».

Статуя свободы  или как ее еще называю «Свобода, освещающая мир» это колоссальная скульптура, выполненная в неоклассическом стиле – подарок Французского народа в честь сотой годовщины независимости США. Она располагается на острове свободы в Нью-Йорке. 

Ниагарский водопад  один из самых знаменитых водопадов мира. Располагается на границе США с Канадой. Ниагарский водопад шириной 800 метров и 51 метра высотой - самый сильный водопад в Северной Америке. Ночью он освещается лампами различных цветов а днем вода кажется зеленой. 

 Times Square это важная торговая улица Манхэттена в Нью-Йорке. Ее еще называют пересечением всех дорог мира и великим белым путем.  Times Square  добилась статуса иконической мировой достопримечательности  и является символом Нью-Йорка и США.

The Empire State Building  это небоскреб в стиле Арт Деко в Нью-Йорке высотой 381 метр. Его название это производная от прозвища Нью-Йорка The Empire State. Он оставался самым высоким зданием в мире на протяжении 40 лет с момента его постройки в 1931 до тех пор пока в 1972 году не было завершено строение Северной башни Всемирного Торгового Центра. После трагического разрушения башен в 2001 году The Empire State Building снова является самой высокой постройкой в Нью-Йорке.

Central Park публичный парки в центре Манхэттена в Нью-Йорке. Парк протяженностью 3.1 км2  был открыт в 1857г. Парк ежегодно принимает примерно 25 миллионов человек.
