Деловая игра «Природные ресурсы Северной Америки»
На доске:
«Мы изучаем много из того, что можно применить на практике».




О.В. Крылова.

I. Игра «Полезные ископаемые Северной Америки».


1. Готовятся условные знаки полезных ископаемых, в тех количественных пропорциях, в которых они имеются в Сев. Америке.

Территория класса является Сев. Америкой. Значки раскладываются по территории класса в зависимости от сторон горизонта. (например: уголь - восток Сев. Америки, нефть – юг и север США, полиметаллические руды – запад Сев. Америки и т.д.) Учащиеся выступают в роли геологов.
1 ряд геологов – собирают топливные ресурсы (нефть, газ, уголь) и записывают в тетрадь, в каких частях класса они собирали полезные ископаемые.

2 ряд геологов – рудные полезные ископаемые.

3 ряд геологов – редкие металлы (золото, серебро, платина).

А) Добыча полезных ископаемых идет в течении 10 минут.

Б) В течении последующих 5 минут ведется обработка собранного материала (считают количество собранных значков по каждому полезному ископаемому).

В) Учитель на доске наглядно показывает сколько значков собрано по каждому полезному ископаемому.

Г) Делается вывод учащихся: что полезные ископаемые Сев. Америки разнообразны и что больше всего встречается полезных ископаемых, таких как уголь, нефть, железная руда. Редко встречаются такие как платина, серебро и т.д.

II. Практическая работа.

Каждый ряд выделяет представителя – картографа, который на контуре Сев. Америке  отмечает знаками полезные ископаемые и где они их обнаружили. И подводят итог возможного применения полезных ископаемых.
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III. До деловой игры отдельным ученикам класса было дано задание подготовить сообщение о природных ресурсах Сев. Америки и их применении.

Слово предоставляется:
а) климатологам;







б) гидрологам;







в) биологам.

В заключении учитель задает проблемный вопрос: «Какие ресурсы больше всего используются в промышленности, а какие в с/х?»

Вывод: Активное воздействие человека на природу приводит к стихийным бедствиям (пыльные бури, наводнения, лесные пожары). Это наглядно показала деловая игра, при добыче полезных ископаемых были сдвинуты столы, стулья, отодвинуты шторы и т.д.
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