Приложение 2.

Штурм замка

Часто замки не столько штурмовали, сколько пытались взять измором. Заключив замок в кольцо, в него не пропускали подводы с провиантом. Однако при осаде много продовольствия требовалось и осаждавшим. Нередко случалось, что обитатели замка и их враги голодали одновременно.

При штурме замка часто использовали метательные машины. Тяжелые камни падали на замок день и ночь, проламывали крыши, убивали людей. Осаждавшие тащили к замку тухлятину со всей округи. Трупы животных специально забрасывали за стены крепости. 

Метали в замок и зажигательные снаряды: мешки, набитые паклей, шерстью и политые маслом, глиняные сосуды с селитрой, нефтью и серой. Подобная бомбардировка вызывала пожары, люди задыхались от зловония гниющих трупов животных.

Часто под стены замка подводили подкоп. Дойдя до основания фундамента, под ним рыли яму, набивали ее дровами, а то и свиными окороками, если они имелись под рукой, и поджигали. Пламя от сала и дров было таким сильным, что известь, скреплявшая кладку, разлагалась, и часто стены башни обрушивалась.

Осаждающие перед штурмом засыпали ров припасенными вязанками пороха. К воротам придвигали таран – тяжелое, окованное металлом бревно.
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Защита рыцарского замка

Защитники замка сбрасывали на таран камни, бросали зажигательные снаряды, пытаясь его поджечь. А также лили на штурмующих кипяток, пытались запорошить им глаза золой и песком, обливали взбиравшихся на стены нечистотами. Они стреляли из луков и арбалетов, рубили штурмующих топорами, мечами и алебардами, проламывали им шлемы большими мечами. Даже просто упав с высокой стены, воин в доспехах нередко получал серьезные увечья, а если он падал в ров, наполненный водой, то мог в нем утонуть. Если штурмующие прорывались за крепостную стену, то им предстояла нелегкая задача: каждый этаж замка приходилось брать с боем. Но иногда, захватив замок, они никого в нем не находили: защитники замка через подземный ход покидали захваченный замок.
