Приложение 5

Сравните вооружение рыцарей разных стран.

Рыцари-самураи

Японские рыцари- самураи - обладали самым высоким общественным положением. Они пользовались услугами всех прочих сословий.   У самураев были вполне рыцарские доспехи и оружие. Первоначально самураи являлись конными лучниками. Их доспехи в основном состояли из металлических пластин. Они лучше, чем кольчуга, защищали от стрел. Позднее самураи применяли и копья. В сплошных цельнокованых латах, они обходились без щитов, поэтому гербы - моны изображали на одежде и доспехах. Японские самураи имели боевые и парадные доспехи. Декоративный эффект достигался за счет того, что пластинки японских доспехов обычно покрывались цветным лаком (чаще всего черным или красным). Доспехи расписывали золотыми красками и связывали между собой цветными шелковыми шнурами. Особым совершенством отличались японские мечи, бесспорно, лучшие в мире по своим боевым качествам, а также по красоте и элегантности. Японские доспехи по многим параметрам превосходили доспехи западноевропейских рыцарей, но и они не были идеальными. 

Японский автор 16 века писал о них, что « … когда они пропитывались водой, они становились тяжелыми, и их нельзя было быстро высушить, так что летом их вес был обременителен, а зимой все это (имеются в виду шнурки из шелка, скреплявшие пластинки на японских доспехах) могло замерзнуть. Более того, никакая стирка не могла полностью избавить шнуровку от грязи, которая в нее проникала, так что во время дальних кампаний она начинала дурно пахнуть, в ней заводились муравьи и вши … »  
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Жизнь без металла

Большинство индейских племен не умело обрабатывать металлы. Воины вооружались тяжелыми деревянными мечами, усиленными плотными обсидиановыми пластинами с острыми краями, палицами, дротиками и кремневыми кинжалами. Волосы красили в красный цвет и украшали перьями тропических птиц. 

В качестве главного оружия использовали лук.  Индейские воины отличались от европейцев только тем, что не имели лошадей.  

Тактика боя

Тактика боя индейцев во многом определялась религиозными верованиями. Согласно им, врага нужно было не  убивать, а брать в плен, чтобы потом принести в жертву различным богам, постоянно требовавшим человеческих жертвоприношений. Подобная манера боя против закованных в латы конкистадоров, вооруженных к тому же огнестрельным оружием, была для индейцев просто губительна. 

Боевые костюмы

 Ацтеки знали о свойствах меди и ее сплавов. Из нее они делали орудия труда и зубчатые наконечники для копий. Чрезвычайно красочными и декоративными были боевые костюмы «воинов-орлов» и «воинов-ягуаров», имевшие шлемы в виде голов птиц и животных с раскрытыми клювами и пастями. Использовали они и защитное вооружение - богато отделанные перьями тростниковые щиты и ватные панцири, простеганные внутри пучками хлопка. 
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