Приложение 7

Посвящение в рыцарство.

     Молодой человек в назначенный день в сопровождении процессии шел в церковь. С чувством благоговения юноша перед алтарем давал клятву:

Юноша: «Клянусь всегда говорить правду, поступать справедливо, уважать святую церковь и духовенство, защищать слабых и неимущих, особенно вдов и сирот, бороться с неверными, мстить за оскорбление благородной дамы».

     Затем посвящаемый становился на колени и получал три условных удара мечом крест-накрест, при этом сюзерен (знатный сеньор древнего знаменитого рода) говорил молитву:

Сюзерен: «Во имя Божие, во имя святого Михаила и святого Георгия делаю тебя рыцарем! Будь храбр и честен!»

Затем сюзерен опоясывал мечом посвященного. Под гром рукоплесканий рыцарь отъезжал в родительский дом. 

Приложение 8.

Занятия рыцарей

Противоречия в жизни рыцаря проявлялись во всем: супругу можно было поколотить, но выбранную в дамы сердца жену своего сюзерена следовало обожать, находясь на некотором отдалении, выполнять ее прихоти без всякой надежды на взаимность. Грубость и жестокость большинства рыцарей, их невежество и суеверие сочетались иногда с образованностью и любовью к поэзии и музыке. Объедаясь и опиваясь на пирах, они, когда требовалось, с исключительной выдержкой переносили голод и жажду, холод и жару. Во время охоты они, не заботясь о последствиях, вытаптывали поля собственных крестьян, а спустя несколько дней, случалось, засевали их серебром, чтобы показать всем, что они не подвержены греху стяжательства. Рыцари любили играть в шахматы и охотиться на кабанов и оленей. 

Они держали пленников в сырых подземельях и … могли их отпустить под честное рыцарское слово. Настолько они уверены были в его выполнении! Вот такими они были в быт, эти гордые рыцари воины-профессионалы эпохи Средних веков.

Культ Прекрасной Дамы

     Быть рыцарем – это быть влюбленным. Таков непреложный закон и обойти его рыцарь не мог. Любовь – главное для рыцаря. Служение Прекрасной Даме требовало самопожертвования, ограничения себя.

     Рыцарь выражал свои чувства к Прекрасной Даме различными способами: читал стихи, дарил цветы, посвящал ей свои подвиги, давал ей клятвы, отправляясь в дальний поход.

     Дама благосклонно принимала его цветы и выслушивала его четверостишья.

