Задание для группы № 1
Гавайский тип. Кратеры гавайских вулканов, словно огненные озёра, всегда заполнены лавой. Во время дождя, когда водяные капли падают на раскалённую поверхность, лавовые озёра окутываются клубами пара. Слегка подбрасываемая выходящими газами лавовая поверхность словно кипит. Постепенно брызги раскалённой лавы взлетают всё выше, и, наконец, взвивается настоящий лавовый фонтан высотой 100-150, а иногда и 1000 метров. Когда извержение усиливается, лава переполняет озеро. Быстрый поток жидкой лавы, словно огненная река, с оглушительным рёвом стекает по склонам горы. Это самый безопасный тип вулканов, на него приезжают полюбоваться туристы.
Задание: определите географические координаты и абсолютную высоту вулкана Мауна-Лоа, который находится на острове Гавайи. 
Задание для группы № 2
Везувианский тип. Самым распространённым типом извержений является извержение Везувия. В начале извержения над вулканом поднимается гигантское облако, состоящее из газов и пепла. Гигантский пеплопад обрушивается на прилегающую к вулкану территорию. Толщина выпавшего слоя пепла может достигать нескольких метров. При грандиозном извержении Везувия   в 79 году н.э.  именно горячий вулканический пепел засыпал и уничтожил три римских города, в  том числе трагически известную Помпею. Извержение сопровождается оглушительными взрывами, над кратером поднимается огненный столб выбрасываемой лавы. Медленным потоком она растекается по склону. Этот тип извержений опасен своей внезапностью.
Задание: определите географические координаты и абсолютную высоту вулкана Этна, который находится на острове Сицилия в Средиземноморье.  

Задание для группы № 3
Катмайский тип. Название произошло от вулкана Катмай, расположенного на Аляске. В 1912 году случилось колоссальное извержение этого вулкана, при котором было выброшено 28 км3 вещества. Лава вулканов этого типа очень вязкая. Она застывает прямо в жерле, не даёт выхода газам и парам. В результате происходит сильнейший взрыв, а затем гигантская туча раскалённых материалов вырывается наружу. Она стремительно мчится по склону, уничтожая всё на своём пути. Для извержений этого типа характерен рост громадных раскалённых лавовых гор – куполов и катящихся с большой скоростью по склонам вулкана раскалённых пепло-газовых туч. Раскалённые частички лавы, свариваясь друг с другом, образовывают своеобразную породу игнимбрит, что дословно обозначает «огненный ливень». 
Задание: определите географические координаты и абсолютную высоту вулкана Кракатау, который находится на острове Ява.  

Задание для группы № 4
Вулканский тип. Название произошло от имени древнеримского бога огня Вулкана. Лава этих вулканов более кислая и вязкая, поэтому лавовые потоки движутся медленно и не достигают большой длины. Характерны сильные вертикальные взрывы, образующие пепло-газовые тучи. Их называют пинии – от названия итальянской зонтичной сосны. Пинии насыщены обломками лав и вулканическими бомбами. Высота выбросов достигает нескольких километров. Извержения такого типа ещё называют обелисковыми, так как они напоминают «вечный огонь» у обелиска. За ними можно наблюдать на расстоянии нескольких сот метров (как и за извержениями Гавайского типа).
Задание: определите географические координаты и абсолютную высоту вулкана Гекла, который находится на острове Исландия.   

Задание для группы № 5
Вулканы России. Более 300 млн. лет назад на территории России было много действующих вулканов. В Кавказских горах расположен двуглавый вулкан Эльбрус. Учёные считают, что Эльбрус извергался более 1500 лет назад и сейчас является спящим вулканом. Современные действующие вулканы есть на полуострове Камчатка и Курильских островах.
Ключевская сопка – один из молодых вулканов  (возраст – около 6000 лет). Это самый активный вулкан на территории России: за последние 300 лет он извергался более 30 раз. Обычное его извержение начинается сильным выделением газов. Затем усиливаются взрывы и изливается лава. Заканчивается оно мощным выбросом вулканического пепла. Особенность Ключевского – большое количество боковых кратеров. В России представлены все типы вулканов, за исключением гавайского.
Задание: определите географические координаты и абсолютную высоту вулкана Ключевская сопка, который находится на полуострове Камчатка.  

