Приложение 2

Япония:

1931 год – оккупация Манчьжурии (Северо-Восточный Китай). Стремление Японии подчинить себе Китай противоречило решениям Вашингтонской конференции, подтвердившей целостность Китая. Лига наций по просьбе Китая создала специальную комиссию для изучения данной проблемы. Комиссия рекомендовала вывести японские войска из Манчжурии и передать под международный контроль. Но Япония в феврале 1933 года демонстративно вышла из Лиги наций, санкции против Японии так и не были введены.

(Дополнение 3 группы): В результате оккупации Японией Манчжурии ее войска выдвинулись на границу с СССР. В этих условиях США в 1933 году пошли на установление дипломатических отношений с СССР. Тем самым он был включен в политику «балансов сил» в Азиатско-Тихоокеанском регионе. В Вашингтоне ожидалось, что СССР вступит в противоборство с Японией за господство над Китаем.

Германия:

С приходом Гитлера к власти в 1933 году в Германии был установлен тоталитарный режим с его расистской идеологией. Это не вызвало восторга в странах демократии, но многие политические деятели стран Запада не скрывали, что считают фашизм меньшим злом, чем коммунизм. Может быть поэтому страны Запада не отреагировали на выход Германии из Лиги наций в 1933 году. В 1934 году было принято решение о создании военной авиации, на следующий год в Германии была введена всеобщая воинская повинность; в 1936 году вооруженные силы Германии вошли на территорию Рейнской демилитаризованной зоны. Все это было прямым нарушением Версальского договора.

Италия:

После захвата Японией Манчьжурии появился прецедент безнаказанности. В 1935 году этим воспользовалась Италия. Ее взоры привлекала Эфиопия. 3 октября 1935 года итальянские войска с территории Сомали вторглись в Эфиопию. Лига наций объявила Италию агрессором. США и Англия объявили нейтралитет и запретили экспорт оружия в обе страны, поставив агрессора и жертву на одну доску.

(Дополнение 3 группы): Обнаружив общность интересов Германия, Италия, Япония начали быстрое сближение. В 1936 году Германия и Япония заключили «Антикоминтерновский пакт», в 1937 году присоединилась Италия. Это ознаменовало создание союза, стремившегося к переделу мира, но это должным образом не было оценено в странах демократии. А в секретном дополнительном соглашении они давали друг другу обязательства в случае войны одной из сторон с СССР не предпринимать ничего, что могло бы облегчить положение нашей страны.

