Текст 1.  
В 1725 году Петр I решил организовать морскую экспедицию, получившую название Первой Камчатской. В 1728 году Витус Беринг, исполняя указ императора, отправился исследовать морское пространство между Россией и Америкой и прошел через пролив, отделяющий материки. 

В 1741 году В. Беринг и капитан-командор Алексей Чириков на судах «Святой Петр» и «Святой Павел» во время Второй Камчатской экспедиции достигли западного побережья Северной Америки. На обратном пути они открыли некоторые из островов Алеутской группы. 

Когда Беринг возвращался на Камчатку, недо​статок пресной воды, солонина и тухлая рыба сделали свое дело: экипаж и сам капи​тан-командор заболели цингой. Число больных увеличивалось с каждым днем. Го​ристые острова, на одном из которых похоро​нили одного из умерших матросов, назвали  в его честь - острова Шумагина. Так появилось первое географическое название в далеких краях увековечившее память простого человека. 
Корабль встал на якорь возле безлюдного острова, который команда  по ошибке приняла за Кам​чатку. Шторм выбросил пакетбот на берег. Здесь нашли последнее пристанище капитан-командор Беринг, скончавшийся 8 декабря 1741 года, и большая часть экипажа. Оставшиеся в живых моряки, которые провели на остро​ве больше года, назвали его именем Берин​га. Вся группа островов к востоку от Кам​чатки получила впоследствии название Ко​мандорских, а море, по которому ходили корабли Второй Камчатской экспедиции, стало Беринговым.

Корабли Алексея Чирикова подошли к берегам северо-западной Америки 15 июля. Высадившиеся на берег 15 моряков не вернулись (их судьба до сих пор остается загадкой).  После этого, несмотря на бури и свирепствовавшую на судне цингу, Чириков привел корабль на Камчатку. 12 октября он вошел в Петропав​ловскую гавань - с известием о побережье, богатом пушным и морским зверем.
Текст 2.  
Решению российского правительства способствовало несколько причин. У Русской Америки одной из наиболее острых и трудноразрешимых проблем оставалась малочисленность населения. В самые лучшие годы русское население не превышало 550 человек.
          Россия рассчитывала продажей Аляски поддержать "тесный союз" с США и отсрочить всё, "что могло бы породить несогласие между двумя великими державами". В лице США на Тихом океане этой сделкой создавался противовес Англии. 
         Помимо этого, продажа Аляски была связана с упадком дел в РАК. Главное внимание, считалось, надо сосредоточить на "успешном развитии Приамурского края, на Дальнем Востоке". 
          Договор о продаже Россией Аляски (Русской Америки) США был подписан 18[30] марта 1867 г. в Вашингтоне государственным секретарём Сьюардом и русским посланником Стеклем. Согласно договору, США приобрели у России Аляску с близлежащими Алеутскими островами за незначительную сумму - 7 млн. 200 тыс. долл. (11 млн. руб.), получив территорию в 1519 тыс. кв. км, на освоение которой русский народ в течение 126 лет положил много сил и средств. В 1959 г. Аляска стала 59-м штатом США. 
