Приложение 3

сообщения учащихся
Какова продолжительность рабочего дня и рабочей недели для взрослых людей?

Продолжительность рабочей недели  для взрослого человека в России составляет 40 часов. Рабочий день – 8 часов. В рабочей неделе 5 дней. 
Могут ли дети в нашей стране работать? Во сколько лет?
В нашей стране дети могут начать трудовую деятельность по общему правилу с 16 лет. Если подросток уже получил основное общее образование (закончил 9 классов), то он может заключать трудовой договор с 15 лет. С согласия одного из родителей и органа попечительства и опеки трудовой договор можно заключать с учащимися, достигнувшими 14 лет. Главное, чтобы работа выполнялась в свободное от уроков время и не мешала учебе, а также труд должен быть легким и не вредить здоровью ребенка.
На каких работах запрещается использовать труд ребенка?

Запрещается применять труд ребенка на тяжелых, подземных работах, с вредными или опасными условиями труда, а также там, где может быть нанесен нравственный вред – это игорный бизнес, ночные клубы, фирмы  по производству спиртной, табачной и наркотической продукции.

Каковы условия труда несовершеннолетних?

Для устройства на работу несовершеннолетний должен пройти медицинский осмотр. Продолжительность рабочей недели сокращается до 24 часов в неделю   для тех, кто не достиг 16 лет и до 36 часов в неделю для тех, кому от 16 до 18 лет. Отпуск для несовершеннолетних увеличен до 31 календарного дня и предоставляется в любое удобное подростку время.

