Приложение №1

История пряностей

     Предполагается, что человек начал использовать пряности в пище ранее, чем соль, в силу большей доступности их в некоторых регионах, при этом пряности также нашли своё применение в религиозных обрядах и медицине.  

     В древности очевидно, что пряности использовались для сохранения того или иного продукта в жарком климате, так как они обладают некоторыми бактерицидными свойствами.

      Первые упоминания о пряностях  встречаются в источниках древних цивилизации Востока: в Китае, Индии, Египте и датируются историческим периодом около 5000 лет до нашей эры. 
     Так, корица использовалась в Китае в 2700 году до нашей эры. В античный период пряности широко использовались греками и римлянами. Поставщиками пряностей являлись Индия, Цейлон, Южная Азия, Малая Азия, Средний Восток, Африка и Средиземноморье, и их стоимость была весьма высока.

    На сегодняшний день главными экспортёрами пряностей являются Индия, Индонезия, Вьетнам и Бразилия. Впрочем, ежегодно, в зависимости от урожая, по некоторым видам пряностей на первые позиции могут выйти и другие страны. 
     Некоторые страны являются поставщиками только определённых пряностей; так основными поставщиками кориандра на мировой рынок являются Марокко, Египет, Австралия, Болгария, Румыния и Россия. Тем не менее, в целом лидерами являются Индия и страны Индокитая. 
    Так, Индия ежегодно экспортирует около 230—250 тысяч тонн пряностей.

    Самыми крупными потребителями пряностей на сегодняшний день считаются США, Германия, Япония и Франция. 

