Приложение 2

Анализ урока.

Удалось реализовать урок исходя из поставленных целей и задач. Были использованы разные формы работы, что позволило привлечь внимание учащихся к новому материалу. Было правильно рассчитано время урока.

Главная задача урока - научить школьников работать с половозрастной пирамидой была достигнута. 

В результате работы с пирамидой ученики научились определять в разном возрасте соотношение мужчин и женщин. Выяснили причины большей рождаемости мальчиков по сравнению с девочками. Смертность мальчиков в детском возрасте выше. Школьники правильно назвали причины этой разницы. Кроме этого учащиеся:

· правильно выделили возраст, к которому соотношение полов выравнивается. 

· определили, каким периодам соответствуют провалы в половозрастной пирамиде, характеризующие снижения рождаемости и выяснили причин спада рождаемости. 

· определили, как повлияли на рождаемость демографические кризисы (войны, голод).

· совершенно верно была установлена связь с рождением детей, внуков и правнуков тех, кто родился во время Великой Отечественной войны. 

Возможность работать с пирамидой в динамике наглядно продемонстрировала, что возраст, с которого женское население начинает преобладать над мужским - снижается. Если в 1992 году он составлял 41 год, в 2002 году-35, то по прогнозам анимационной половозрастной пирамиды к 2010 году он составит 30 лет. Используя межпредметные связи с историей, анатомией, школьники правильно назвали причины, вызывающие эти негативные изменения. Выявлены факторы, влияющие на здоровье человека.

Данный урок позволяет продолжить заинтересованно обучать школьников работе с графиками и статистическими материалами.

После анализа графика динамики общей численности населения, учениками были названы проблемы, которые нас ждут при сокращении численности населения.

Анализ графика средней продолжительности жизни, позволил школьникам задуматься над серьезной демографической ситуации в нашей стране на сегодняшний день и предложить свои пути решения. В частности, как можно изменить демографическую политику в государстве, для того чтобы начала повышаться рождаемость и сокращаться смертность. Правильно ответили на вопрос, что необходимо предпринять для увеличения средней продолжительности жизни. 

Тема этого урока позволила подвести детей к мысли что каждый из нас своим образом жизни, самосохранительным поведением, заботой о своем здоровье может повлиять на структуру половозрастной пирамиды. Так как, по оценке специалистов Всемирной организации здравоохранения здоровье и продолжительность жизни на 50 процентов зависят от образа жизни человека.

Сравнивая половозрастные пирамиды в разных регионах страны, школьники смогли выделить отличия и назвать причины такого отличия в структуре половозрастных пирамид. Ответили на все поставленные вопросы, в частности такие, как причины преобладания мужского населения в районах хозяйственного освоения, спроса на мужские и женские профессии.

Учащиеся сами сформулировали вопрос: можно ли с помощью различных мер выравнить демографическую ситуацию в местах нового освоения?

Задание на закрепление показало, что школьники в целом научились правильно читать и анализировать половозрастные пирамиды. Цели, поставленные в начале урока, были достигнуты.

