Приложение2

Сказка про гвозди.

Жил-был один мальчик. Часто любил спорить, всем что-то доказывать, настраивать друг против друга, всем говорить, что он лучше всех. И в гневе он мог сильно обидеть человека. Он сорился, мирился, снова сорился, снова мирился и это продолжалось долгое время.

Но вот однажды, отец этого мальчика проходил мимо детской площадки и услышал, как дети нелестно отзывались о его сыне. Естественно ему было не приятно это слышать. Он пришел домой все об этом рассказал сыну. Отец дал ему мешочек с гвоздями и наказал каждый раз, когда мальчик не сдерживает своего гнева, вбить один гвоздь в столб забора.

В первый день в столбе оказалось 37 гвоздей. На другой неделе мальчик научился сдерживать свои эмоции, свой гнев и с каждым днем число гвоздей стало уменьшаться. Мальчик понимал, что легче себя контролировать, чем вбивать гвозди. Наконец пришел день, когда мальчик не забил ни одного гвоздя в столб забора. Он рассказал об этом своему отцу, а тот сказал, что когда ему удастся сдерживаться, он может вытащить гвоздь из забора. Шло время, и пришел день, когда мальчик мог сообщить отцу о том, что в столбе не осталось ни одного гвоздя.

Тогда отец взял сына за руку подвел его к забору и сказал: Ты молодец, я тобой горжусь, но ты видишь, сколько дыр осталось в заборе, вот столько и шрамов ты оставил в сердцах своих друзей. Стань мудрым сынок, помни ты человек, а значит решать проблемы нужно с честью для себя и других.

