Приложение № 3

Ответы учащихся на проблемный  вопрос:

-  Прав ли Чёрный Омут, говоря: «Когда время шуршит – всем страшно»?
Колесникова Юлия. 

Чёрный Омут был прав, говоря, что «когда время шуршит – всем страшно». 

время «шуршит» - значит проходит, бесследно исчезает, его уже не вернуть. наша жизнь – время. и когда оно проходит, мы боимся. Боимся взрослеть, боимся старости, боимся смерти. 

время… Его так много, когда идёшь, и так мало, когда опаздываешь..

время решает всё. Мы не можем его остановить, не можем замедлдить, не можем ускорить. Мы беззащитны перед ним Это страшно. Время меняет нас, но не мы – его.

Блажкун Дарья.

Я думаю, страх времени проявляется лишь тогда, когда о нём задумываешься.  Задумываешься о неумолимости времени, которое нельзя передвинуть ни вперёд, ни назад, которое не остановить. 

Остановить время нельзя. Можно лишь попытаться изменить что-то в жизни, чтобы время запечатлело те события, о которых потом приятно будет вспоминать.

Шупилова Вера

…Когда у нас день рождения, мы думаем, как быстро пролетело время, мы стали на год старше, но мы не боимся этого, и продолжаем жить. Люди, которые считают время и боятся его мгновений, замыкаются. их жизнь становится тусклой. а если нет ярких моментов – нет и жизни. Так зачем, зачем же думать о времени?

не надо зацикливаться на том, что «время шуршит». Надо просто жить. Жизнь у нас одна и прожить её нужно с толком, достойно.

Кузнецова Анастасия.

Человек живёт – проходит время. Но не всегда это время человек тратит с благими намерениями. Иногда время уходит впустую. Мгновения уходят, и человек ничего не может с этим поделать. время от него не зависит. Оно не зависит ни от чего. И страшно от того, что не все задуманное человек может воплотить в жизнь, так как время проходит мимо.
