Приложение3

Глоссарий

Иждивение – обеспечение неработающего (больного, престарелого, несовершеннолетнего) средствами, необходимыми для существования (Ожегов). 

 «Иждивенчество – общественное явление и особенность личности, проявляющееся в неспособности и нежелании людей материально и духовно содержать себя, в отсутствии чувства ответственности, готовности решать сложные жизненные проблемы». (Краткий словарь семейного воспитания)

Интеллект – ум

Дефект – недостаток, нарушение

Оранжерейное воспитание – оранжерея, по-другому – теплица, Оранжерейное воспитание подразумевает, что ребенка воспитывают в условиях, когда его ограждают от жизненных трудностей, не позволяя проявлять самостоятельность, прививая иждивенческие привычки.

Пресыщаемость – по аналогии с пресыщением едой (другими словами, когда все быстро надоедает)

Идти по пути наименьшего сопротивления – ситуация, когда человек, не желая прилагать усилий, принимает обстоятельства жизни как данность и не сопротивляется им, уходит от трудностей.

Культивируется – прививается, взращивается.

Жизненная позиция – принципы, которым неотступно следуют.

Неврозы – социальное расстройство, вызванное неблагоприятными психологическими обстоятельствами. Могут длиться годами. При неврозах происходит снижение настроения, нарушается сон, становится неспокойным, поверхностным, нарушается аппетит, появляется плаксивость, беспричинная печаль.

Карикатурная реакция протеста – карикатура – сатирический рисунок, показывающий и высмеивающий недостатки социального явления, характера человека, преувеличивая их и выпячивая.

Своеобразие – неповторимость черт характера, присущих только данному человеку.

