Введение в евангелие от Луки

Содержание евангелия

В отношении к выбору и распорядку евангельских событий ев. Лука, подобно Матфею и Марку, разделяет эти события: на две группы, одна из коих обнимает галилейскую деятельность Христа, а другая—Его деятельность в Иерусалиме. При этом Лука некоторые содержащиеся в первых двух евангелиях рассказы очень сокращает, приводя за то не мало таких рассказов, каких вовсе не имеется в тех евангелиях. Наконец, и те рассказы, какие в его евангелии представляют собою воспроизведение того, что имеется в первых двух евангелиях, он группирует и видоизменяет по своему.

Как и ев. Матфей, Лука начинает свое евангелие с самых первых моментов новозаветного откровенья. В первых трех Главах он изображает: а) предвозвещение о рождении Иоанна Крестителя и Господа Иисуса Христа, а также о рождении и обрезании Иоанна Крестителя и сопровождавшие их обстоятельства (гл. 1-я), б) историю рождения, обрезания и принесения Христа в храм, а затем и выступление Христа в храме, когда Он был 12-тилетним отроком (гл. II-я), в) выступление Иоанна Крестителя в качестве Предтечи Мессии, сошествие на Христа Духа Божия во время крещения Его, возраст Христа, в каком Он был в то время, и Его родословие (гл. III-я).

Изображение мессианской деятельности Христа разделяется в евангелии от Луки довольно ясно также на три части. Первая часть обнимает деятельность Христа в Галилее (гл. IV-IX по 50-й стих), вторая содержит в себе речи и чудеса Христа во время Его продолжительного путешествия в Иерусалим (гл. IX, 51—XIX, 27) и третья содержит историю завершения мессианского служения Христа в Иерусалиме (XIX, 28—XIV, 53).

В первой части, где евангелист Лука видимо следует ев. Марку и в выборе, и в последовательности событий, сделано несколько выпущений из повествования Марка. Опущены именно: Марк. III, 20—30, — злостные суждения фарисеев об изгнании Христом демонов, VI, 17—29 — известие о взятии в темницу и умерщвлении Крестителя и затем все, что приведено у Марка (а также у Матфея) из истории деятельности Христа в северной Галилее и Перее (Марк. VI, 44—VIII, 27 и сл.). К чуду насыщения народа (Лук. IX, 10—17) непосредственно присоединен рассказ об исповедании Петра и первое предречение Господа о Своих страданиях (IX, 18 и сл.). С другой стороны ев. Лука вместо отдела о признании Симона и Андрея и сынов Зеведея к последованию за Христом (Марк. VI, 16—20; ср. Матф. IV, 18—22) сообщает повествование о чудесном лове рыб, вследствие которого Петр и его товарищи оставили свое занятие, чтобы постоянно следовать за Христом (Лук. V, 1 —11), а вместо рассказа о непринятии Христа в Назарете (Mapк VI, 1—6; ср. Матф. XIII, 54—58) он помещает рассказ такого же содержания при описании первого посещения Христом как Мессиею Его отеческого города (Лук. IV, 16—30). Далее после призвания 12-ти апостолов Лука помещает в своем евангелии следующие, не имеющиеся в евангелии Марка, отделы: нагорную проповедь (VI, 20— 49, но в более кратком виде, чем она изложена в ев. Матфея), вопрос Крестителя Господу о Его мессианстве (VII, 18—35), и вставленный между двумя этими частями рассказ о воскрешении наинского юноши (VII,11—17), затем историю помазания Христа на обеде в дом фарисея Симона (VII36- 50) и имена служивших Христу своим имением галилейских женщин (VIII, 1—3). — Такая близость евангелия Луки к евангелию Марка объясняется несомненно тем, что тот и другой евангелист писали свои евангелие для христиан из язычников. У обоих евангелистов также проявляется стремление изображать евангельские события не в их точной хронологической последовательности, но дать возможно полное и ясное представление о Христе как основателе Мессианского царства. Отступления же Луки от Марка можно объяснить его желанием дать больше места тем рассказам, какие Лука заимствует из предания, а также стремлением сгруппировать и сообщенные Луке очевидцами факты, чтобы его евангелие представляло не только образ Христа, Его жизнь и дела, но также и Его учение о Царстве Божием, выраженное в Его речах и разговорах как с Его учениками, так и с Его противниками.

Чтобы осуществить планомерно такое свое намерение ев. Лука помещает между обеими, по преимуществу историческими, частями своего евангелия — первою и третьею — часть среднюю (IX, 51—XIX, 27), в которой преобладают разговоры и речи, и в этой части приводит такие речи и события, которые по другим евангелиям имели место в другое время. Некоторые толкователи (напр. Мейер, Годе) видят в этом отделе точное хронологическое изложение событий основываясь на словах самого ев. Луки, который обещал излагать "все по порядку (καθ εξη̃ς — I, 3). Но такое предположение едва ли основательно. Хотя ев. Лука и говорит, что он хочет писать "по порядку", но это вовсе не значит, что он хочет в своем евангелии дать только хронику жизни Христа. Напротив, целью своею он поставил дать Феофилу, чрез точное изложение евангельской истории, полную уверенность в истинности тех учений, в каких он был наставлен. Общий последовательный порядок событий ев. Лука и сохранил: у него евангельская история начинается с рождения Христа и даже с рождения Его Предтечи, затем идет изображение общественного служения Христа, причем указываются моменты раскрытия учения Христа о Себе как о Мессии, и наконец вся история заканчивается изложением событий последних дней пребывания Христа на земле. Перечислять же в последовательном порядке все, что совершено было Христом от крещения до вознесения, и не было надобности — достаточно было для цели, какую имел Лука, передать события евангельской истории в известной группировке. Об этом намерении ев. Луки говорит и то обстоятельство, что большинство отделов второй части связаны между собою не точными хронологическими указаниями, а простыми переходными формулами: и было (XI, 1; XIV, 1), было же (X, 38; XI, 27), и вот (X, 25), сказал же (XII, 54,) а др. или простыми связками: а, же (δέ — XI, 29; XII, 10). Эти переходы сделаны, очевидно, не для того, чтобы определить время событий, а только их обстановку. Нельзя также не указать на то, что евангелист описывает здесь события, происходившие то в Самарии (IX, 62), то в Вифании, не вдали от Иерусалима (X, 38), опять где-то вдали от Иерусалима (XIII, 81), в Галилее, — словом это события разного времени, а не только случившиеся во время последнего путешествия Христа в Иерусалим на Пасху страданий [1].

Наконец и в третьем отделе (XIX, 28—XXIV, 53) ев. Лука иногда отступает от хронологического порядка событий в интересах своей группировки фактов (напр. отречение Петра он ставить ранее суда над Христом у первосвященника). Здесь опять ев. Лука держится евангелия Марка как источника своих повествований, пополняя его рассказ сведениями, почерпаемыми из другого нам неизвестного источника [2].

Некоторые толкователи, чтобы удержать в этом отделе хронологический порядок, старались найти в нем указания на два путешествия Христа в Иерусалим — на праздник обновления и праздник последней Пасхи (Шлейермахер, Ольсгаузен, Неандер") пли даже на три, о которых упоминает Иоанн в своем евангелии (Визелер). Но, не говоря уже о том, что здесь нет никакого определенного намека на различные путешествия, против такого предположения ясно говорит то место евангелия Луки, где определенно сказано, что евангелист хочет описывать в этом отделе только последнее путешествие Господа в Иерусалим — на Пасху страданий. В IX гл. 51-м ст. сказано: "когда же приближались дни взятия Его от мира, Он восхотел идти в Иерусалим". Объясн. см. в толк, на IX гл. ^

Так один Лука имеет у себя рассказы о мытаре Закхее (XIX, 1-10), о споре учеников при совершении Евхаристии (XXII, 24-30), о суде над Христом у Ирода (XXIII, 4-12), о женщинах оплакивавших Христа при Его шествии на Голгофу (XXIII, 27-31), разговор с разбойником на кресте (XXIII, 39-43), явление Еммауским путникам (XXIV, 13-35) и некоторые другие сообщения, представляющие собою пополнение к рассказам ев. Марка
