САМОАНАЛИЗ   УРОКА   ЧТЕНИЯ   2   КЛАСС   (1-4)   
ПО ПРОГРАММЕ "ШКОЛА 2100",
учитель Ладыгина Е. А. МОУСОШ №2 п. Сафоново.
Тема: Литературная сказка. Б.Сергуненков "Мальчик и Леший".
Цели урока: - организация восприятия нового и первичного закрепления, проверка ка​чества усвоения учащимися программного материала по чтению, началу ли​тературного анализа;
- продолжение работы над развитием техники чтения, речи учащихся; вос​питание любви к чтению, литературе как учебному предмету.
Тип урока – изучение, первичное закрепление знаний. Думаю, что такая форма подачи новой темы способствует лучшему изучению и запоминанию, обеспечивает принципы на​учности, доступности, индивидуализации и дифференциации обучения. На уроке сочета​лись разные формы учебной работы: индивидуальная, групповая, фронтальная. Стремлюсь включать в активную учебно-познавательную деятельность каждого учащегося, при этом владею информацией о том, как каждый из них усваивает учебный материал. Развиваю у школьника умение анализировать и оценивать результаты учебно-познавательной дея​тельности. Создаю все необходимые условия для обеспечения мотивации учения.
В классе 26 учеников. Основная часть (коэффициент образования по чтению 73 %) учащихся умеют внимательно слушать объяснения на уроке; хорошо воспринимать и за​поминать учебный материал, обладают развитой речью, достаточным уровнем логическо​го мышления. Активны, способны легко переключаться с одного вида учебной работы на другой, высокая мотивация к учебной деятельности. Проверка  уровня формирования навыка чтения, как в целом, так и по каждому из компонентов (осознанность, правиль​ность, беглость, выразительность) показывает, что 88% учащихся справляется с техникой чтения.
Кроме техники чтения контролирую и собственно читательскую деятельность. Урок по​строен согласно методики Р. Н. Бунеева и Е. В. Бунеевой, целью которого является обуче​ние детей вдумчивой работе с художественным текстом:
а)
работа с текстом до чтения (знакомство с фамилией автора, заглавием, иллюстрация​ми, анализ выделенных ключевых слов и др.);
б)
работа с текстом во время чтения (чтение вслух, самостоятельное чтение, объяснение
и уточнение значений слов, ответы на вопросы учителя, беседа по содержанию текста, ра​бота над языком, характерами героев и пр.)
в)
работа с текстом после чтения (ответ на проблемный вопрос к тексту в целом, ведущий к пониманию замысла автора, сведения о писателе, беседа по проблеме раздела, выполнение творческих заданий).
Работа по обогащению словаря учащихся, знакомство с новой лексикой строится с по​мощью толкового словаря.
Повторение и итог урока проведены в занимательной форме с привлечением анаграмм, кроссворда, викторины.
Посильный объем  домашнего задания продуман с учетом интереса учащихся, носит творческий характер.
На уроке осуществляется реализация межпредметных связей уроков чтения, риторики и факультатива " Введение в народоведение". Такая форма урока способствует творческой деятельности, доброжелательности отношения всех участников урока, реализует принцип комфортности.
Считаю, что урок чтения по формированию правильной читательской деятельно​сти достиг своих целей.
