Научная конференция «Природа России»  (сценарий)
1. Вступительное слово учителя.

Россия занимает 18 часть суши планеты. Биологическое разнообразие - главный природный ресурс России и всей планеты, обеспечивающий возможность их устойчивого развития. Это - непреходящая ценность, имеющая ключевое экологическое, социальное, экономическое и эстетическое значение. Его сохранение и инвестирование охраны живой природы России – всегда экономически выгодные мероприятия. Несмотря на ее высокое ландшафтное разнообразие (8 природных зон, крупнейшие в мире реки и озера, горные массивы, моря) биологическое разнообразие здесь сравнительно низкое по сравнению с более южными регионами. Рассматриваемая часть континента включает ландшафты 8 природных зон, на территории которых встречаются сотни тысяч различных представителей флоры и фауны, составляющих от 1 до 20% мирового разнообразия отдельных видов. 
Сегодня мы собрались в этом зале для того, чтобы рассказать о природном многообразии России, показать красоту нашей природы, которую мы, россияне, должны не только сохранять, но и преумножать.
2. Выступления участников:

2.1 . Арктика: географическое положение и погодные условия.  (Баркелай Н.) 
Арктическая пустыня («Арктос» в переводе с греческого - медведь) — природная зона часть арктического географического пояса, бассейна Северного Ледовитого океана. Это самая северная из природных зон, характеризуется арктическим климатом. Пространства покрыты ледниками, щебнем и обломками камней. Расположена на островах Северного Ледовитого океана и на крайнем севере полуострова Таймыр. Арктикой называют земли лежащие под созвездием Большое Медведицы, то есть вокруг северного полюса. Климат характеризуется низкой температурой воздуха зимой (до −60°C), в среднем −30˚С в феврале и +3˚С в июле. Формируется не только в связи с низкими температурами высоких широт, но также в виду отражения тепла (альбедо) в светлое время от снега и льда. Годовая сумма атмосферных осадков до 400 см.

2.2 . Арктика: растительный мир. (Ордин Н.) 

Арктика – это зона островов, лежащих около Северного полюса. Снежные водорослиКлимат этой полярной области очень разнообразен. Здесь долгая холодная зима и холодное лето, поэтому растительность скудная: мхи и лишайники. Белыми пустынями называют огромное пространство Севера, где только льды и снега. Но попадается зелёная льдина. Это мельчайшие растения, которые могут жить на снегах и во льдах. Их называют снежными водорослями.  в больших количествах часто встречаются во льдах и снегах арктической и антарктической пустынь, а также альпийских высокогорий. В холодных полярных морях они растут столь же хорошо, как и в горячих источниках. Так называемый «красный снег» – результат присутствия в нем микроскопических водорослей. Такой снег ещё называют арбузным. Снежные водоросли бывают окрашены в красный, зеленый, желтый и бурый цвет.
2.3 . Арктика: животный мир.(Грабарь Д.)
В Арктике несколько месяцев не заходит солнце – продолжается полярный день. Зимой наступает долгая полярная ночь. К этим суровым условиям приспосабливаются обитатели Севера. Моржам и тюленям не даёт замёрзнуть толстый слой подкожного жира. Подкожный слой жира выручает и белуху в этих суровых условиях. Да и густой мех белого медведя хорошо сохраняет тепло.   

На скалистых берегах - птичьи базары. Здесь гнездится множество морских птиц: топорики, кайры, тупики, чайки. По побережью живут гуси, утки. 

Некоторые животные могут жить круглый год в Арктике, как на море, так и на суше. К числу постоянных обитателей Крайнего Севера можно отнести гренландского кита, северных дельфинов – нарвала, белуху и касатку, моржа, тюленя, белого медведя. Другие животные только летом навещают эти места, когда лёд тает, море очищается ото льда и у животных появляется возможность добывать себе пропитание на открытой воде.
2.4 . Тундра: географическое положение и погодные условия. (Ахмедов Т.)
Тундра расположена на материке Евразия. Эта природная зона протянулась с запада на восток почти по всему побережью северных морей от Кольского полуострова до Чукотки. Тундра  находится южнее арктических пустынь  на побережье северных морей и её граница в европейской части и в Западной Сибири почти совпадает с северным полярным кругом. В Восточной Сибири она резко отодвинута к северу, а на крайнем востоке страны, напротив, спускается далеко к югу, доходя до побережья Охотского моря.

Суров климат тундры: зима продолжается долго, а  лето очень короткое и прохладное. Круглый год дуют сильные ветры, а зимой свирепствует пурга . Под снегом замёрзшая земля. Летом она оттаивает на 10-50см, а ниже сохраняется вечная мерзлота. Говорят, что год тундры делится на две части: снежную и мокрую.

2.5 . Типы тундры. (Аминова Ф.)
Кочковатая тундра покрыта кочкками, вышиною до 20 см, которые состоят из пушицы (Eriophorum yaginatum) с мхами, лишаями и тундровыми кустарничками. Промежутки между кочками заняты мхами и лишаями, причем седые лишаи одевают также и верхушки старых, отмерших кочек пушицы.
Мохово-лишайниковая тундра имеет торфяной слой, состоящий из мхов и тундровых кустарничков, сплошной, но тонкий. Поверхность одета, главным образом, ковром из ягелей (Cladonia rangiferina, Stereocaulon paschale и др.), но встречаются иногда в изобилии морошка и др. мелкое кустарнички

 Каменистая тундра развита на выходах каменистых горных пород (напр., Хибины горы на Кольском полу о-ве, Канинский и Тиманский Камни, Сев. Урал, горы Вост. Сибири) и одета лишайниками и тундровыми кустарничками.

Травянисто-кустарная тундра развивается там, где почва более плодородная. Лишайники и мхи отступают на второй план или исчезают совершенно, а господствуют кустарнички и кустарники.
2.6 . Тундра: растительный мир. (Петрашов Е.)
Условия жизни растений в тундре довольно суровые. Многие факторы оказывают Неблагоприятное воздействие на рост и развитие растений тундровой зоны оказывают такие факторы, как:  а) продолжительная (7-8 месяцев) зима и короткое и прохладное лето; б) вечная мерзлота; в)  снеговая корразия (Механическое воздействие снега, гонимого сильными ветрами. Поток кристалликов льда как бы подстригает растения.) г) недостаток тепла и влаги. 

Тундровые растения развиваются летом в условиях совершенно особого светового режима. Солнце поднимается невысоко, но зато на протяжении многих дней светит круглые сутки. Благодаря круглосуточному освещению растения даже за короткий период жизнедеятельности (3-4 месяца) успевают получить достаточно много света. 
Растительность тундры скудная. Основу её составляют мхи и лишайники на фоне которых развиваются низкорослые цветковые растения – кустарники, кустарнички и травы. В тундре растут: мох ягель – пища

северных оленей, морошка, голубика, брусника, карликовая берёза и карликовая ива. Все растения низкорослые, имеют короткие корни, небольшие листочки, невысокий изогнутый ствол. Растения стараются прижаться к земле, там теплее, а зимой снег скроет их полностью и защитит от мороза.

2.7 . Тундра: животный мир. (Кононова А.)
Для существования животных в тундре имеется достаточная кормовая база. Этот вывод позволяет сделать описание растительного мира тундры. Животные, которые обитают в тундре постоянно, выработали ряд приспособлений для жизни в условиях долгой и суровой зимы. Шерсть у животных и оперение у птиц отличается густотой. Недостаток кормов в зимнее время восполняется толстым слоем подкожного жира. Животные тундры не впадают в спячку, т.к. за короткое лето не нагуливают достаточно жира, а из-за вечной мерзлоты не роют норы. У многих представителей тундровой фауны белая окраска. 

Постоянно в тундре  живут: белые куропатки, белые совы, лемминги, песцы, дикие северные олени, волки. Летом прилетают: журавли, гуси, лебеди, кулики, много комаров, мошек. 

2.8 .  Лесная зона.(Секин-Вязьмёнов Д.)
Лесная зона занимает почти 1/3 всей территории России и включает в себя тайгу и смешанные и широколиственные леса. Тайга – полоса сурового хвойного леса, расположенного к югу от тундры.  Этот лес идёт широкой полосой от западных границ России до Восточной Сибири, занимая большую часть лесной зоны. В европейской части и на Дальнем Востоке тайга переходит на юге в смешанные и широколиственные леса.
2.9 . Тайга: географическое положение и погодные условия. (Кужин Р.)
Тайга – это хвойный лес. Он занимает большую часть лесной зоны. Зима в тайге холодная, а лето теплее, чем в тундре, поэтому здесь растут деревья, не очень требовательные к теплу, - это хвойные деревья, которые составляют там основу растительной жизни . Для этой зоны также характерны болота, которые покрывают северную  и западную Сибирь.

Тайга – самая большая по площади, самая древняя и самая снежная ландшафтная зона России. Таёжная зона России стала формироваться ещё до наступления ледников. Её ширина в европейской части достигает 800 километров, а в Западной и Восточной Сибири – 2150 километров. А с запада на восток тайга протянулась более, чем на 7000 км. На всём этом протяжении климат, конечно не одинаковый. Так, например, европейская тайга развивается в условиях тёплого и мягкого климата, тогда как сибирская тайга существует в более суровых условиях.
2.10 . Тайга: растительный мир. (Мещеряков В.)
Растительный мир таежных лесов состоит, как правило, из деревьев одного типа, т.к. климатические условия в тайге достаточно суровые – зима продолжительная и холодная, с низкими температурными границами до -60° - 70° по Цельсию, а лето теплое, но очень короткое. Наиболее приспособленными к суровому климату оказались хвойные породы деревьев. Они не сбрасывают на зиму свою хвою, кроме лиственницы. Их иглы, менее нежные, чем листья широколиственных пород, выдерживают зимние морозы и меньше испаряют влаги. Зимой и летом хвойные деревья стоят в зеленом убранстве и успевают за короткое лето завершить полный цикл своего развития вплоть до созревания семян. Установлено, что в таежной зоне произрастают всего пять основных хвойных пород: ель, сосна, пихта, кедр (кедровая сосна), лиственница. А из лиственных пород –  береза, ива, осина, ольха и изредка липа, клен, вяз.
В тайге присутствует ярусность, но суровые климатические условия наложили на нее свой отпечаток – ее структура простая – дерево-доминант, ниже кустарнички (черника, брусника, голубика, кислица), затем мхи и лишайники. Мелколиственные деревья второго яруса (береза и осина), а также кустарники, которые  оттесняются к опушкам, вырубкам и гарям. 

Каждая из пород деревьев растет в тайге в строго определенных условиях. Влаголюбивая ель, например, предпочитает богатые глинистые почвы. Она вытесняет здесь любую другую породу. Ели порой растут настолько густо, что под ними ничего не может пробиться. Пихта любит влажные склоны. В ее зарослях тоже сумрачно. За эту особенность и цвет кроны еловые и пихтовые леса называют темнохвойными. А сосна может расти на бедных питательных веществами и водой песках. Впрочем, умение "голодать" позволяет ей выжить даже на болотах; только там сосны представляют собой чахлое, полумертвое редколесье, которое ничем не напоминает сухой сосновый бор на песках. Наконец, лиственница не знает конкурентов на мерзлых грунтах.

Тайга препятствует размыву и смыву почв, сохраняет полноводие рек. Таёжные леса производят основную массу свободного кислорода, за что их называют "легкими" планеты. Кроме того, тайга задерживает движение северных холодных масс воздуха и тем смягчает климат.
2.11 .Тайга: животный мир. (Кокорев А.)
Тайга кормит множество животных, среди которых одни питаются семенами хвойных деревьев, почками побегами кустарников, разнообразными насекомыми, ягодами и грибами – это большая часть птиц, белка, заяц-беляк, лось и т.д., а другие ведут хищный образ жизни, нападая на живую добычу – это медведь, росомаха, волк, лисица, соболь, куница и другие. Разнообразен животный мир лесной зоны: здесь можно встретить крупных и мелких животных, насекомых. В процессе эволюции у обитателей тайги развились различные приспособления к жизни в условиях лесов: некоторые из них облегчают передвижение по глубокому снегу (широкие лапы у росомахи, зайца-беляка, соболя или отрастающие к зиме длинные упругие перья на пальцах белых куропаток); другие помогают удерживаться на скользких обледенелых ветвях во время кормёжки на деревьях (например, роговые зубчики в виде бахромы по бокам пальцев у глухаря и рябчика) В тайге живут такие животные, как бурый медведь, росомаха,  белка, заяц-беляк, лисица, волк, лось, соболь, куница, ворон, глухарь, кедровка, клёст и другие. 

Из всего многообразия животных тайги трудно выделить чисто таёжные виды, так как большинство зверей и многие птицы являются обитателями лесов всех типов. 
2.12 . Широколиственный лес: географическое положение и погодные условия. (Байдаков Н.)
К югу на смену тайге приходит смешанный лес. Зима в таком лесу мягче. В нём наряду с хвойными деревьями растут берёза, осина, ольха. У лиственных деревьев некрупные листья, которые они сбрасывают на зиму. Ближе к югу становится ещё теплее, и смешанные леса меняются широколиственными. 
Современные широколиственные и хвойно-широколиственные леса сформировались 5-7 тысячелетий назад, когда на планете наступило потепление и широколиственные породы деревьев смогли далеко продвинуться на север. В последующие тысячелетия климат становился более холодным и зона широколиственных лесов постепенно уменьшалась. Поскольку под этими лесами сформировались наиболее плодородные из всей лесной зоны почвы, леса интенсивно вырубались, а их место занимала пашня, а дуб широко использовался в строительстве. Сегодня на некоторых участках, где раньше произрастали широколиственные леса, распространились вторичные леса и искусственные насаждения, в которых преобладают хвойные породы деревьев. Восстановить структуру  и динамику естественно-природных широколиственных лесов вряд ли  удастся.

Все широколиственные леса, особенно смешанные и горные,  играют важную водоохранную и почвозащитную роль.
В зонах широколиственных лесов климат умеренный, преимущественно океанический, с прохладной зимой и относительно продолжительным теплым летом. Количество осадков равно испаряемости и составляет 600-1500 мм в год. Реки - полноводные, речная сеть густая. 

     Леса играют большую роль в круговороте  воды: покрытая подстилкой поверхность лесных почв впитывает дождевые осадки и снеговые воды, пополняя запасы подземных вод. Лесные почвы фильтруют воды, стекающие с полей и промышленных площадок, и очищают их от многих вредных примесей. 

Лесные экосистемы испаряют в атмосферу влагу и благотворно влияют на климат, повышая влажность воздуха.

2.13 . Широколиственный лес: растительный мир. (Торощина А.)
Широколиственные  леса распространены главным образом в европейской части России. Небольшие площади занимают они также на Дальнем Востоке. Наиболее характерное дерево этих лесов – дуб, вследствие чего такие леса обычно называют дубравами. Климат достаточно мягкий, умеренно континентальный. Количество осадков примерно равно испарению. Почвы под широколиственными лесами – дерново-подзолистые, серые лесные, разновидности чернозема.
Широколиственный лес характеризуется, прежде всего, большим разнообразием древесных пород и тем, что различные древесные породы, входящие в его состав, имеют разную высоту. Самые высокие деревья – дуб и ясень, более низкие – клён остролистный, вяз и липа, ещё более низкие – клён полевой, дикая яблоня и груша. Но ярко выраженных ярусов деревья не образуют. Доминирует обычно дуб, остальные древесные породы чаще всего играют роль спутников.
Достаточно богат в широколиственном лесу и видовой состав кустарников: орешник, бересклет, жимолость лесная, крушина ломкая, шиповник и др.

Хорошо развит в таких лесах и травяной покров. Почти все травянистые растения широколиственных лесов – многолетники. Продолжительность их жизни нередко измеряется несколькими десятилетиями.

2.14 . Широколиственный лес: животный мир. (Потапов В.)
В широколиственном лесу значительно больше, чем в тайге, различных древесных пород. Здесь много кустарников и часто встречаются поляны. Животный мир в этих лесах также богаче и разнообразнее, чем в тайге. В смешанном лесу мы находим и многих таежных животных: зайца-беляка, лося, белку, белку-летягу, глухаря. Но обитают там также животные, типичные для широколиственных лесов: благородный и пятнистый олени, кабан, косуля.
Среди птиц здесь преобладают насекомоядные и зерноядные формы. Белки в этих лесах питаются не семенами хвойных деревьев, а орехами лещины и желудями. Желуди — излюбленная пища кабанов. С удовольствием едят желуди медведи и другие звери и птицы.
Наиболее распространенные в широколиственных лесах звери: лесная кошка, бурый медведь, лесная куница, черный хорь, норка, ласка, белка, несколько видов соней. Из птиц здесь особенно многочисленны: зеленый дятел, пестрые дятлы (большой, средний и малый), голубь-вяхирь, иволга, зяблик, лесной жаворонок, синицы — большая и лазоревка, черный и певчий дрозды, западный соловей, зарянка. С юга в широколиственные леса проникают некоторые степные животные: заяц-русак, хомяк, серая куропатка.
2.15 . Российская степь: географическое положение и погодные условия. (Давид М.)
    Зона степей расположена южнее зоны лесов, она тянется вдоль юго-западной границы России. Её территория прерывается лесостепями. По площади это небольшая зона. Зона лесов расположена в умеренном поясе,  но ближе к Северному тропику. Степи связаны с лесной зоной промежуточной полосой лесостепи.Для лесостепи характерны пестрота почв и сочетание междуречных лесных ландшафтов со степными. 
К югу от лесостепной зоны расположена полоса степей, которая представляет собой обширные безлесные просторы. Так как в степях для развития древесной растительности не хватает в почве влаги, то поверхность этой зоны покрыта в основном травами, а небольшие рощи и заросли кустарников встречаются только около рек, кое-где в оврагах, где уровень грунтовых вод достаточно высок.

Степь занимает территорию от низовьев Дуная и Прута до Южного Урала в широтном направлении и от южной границы лесостепи до берегов Черного и Азовского морей, предгорий Большого Кавказа и Крымских гор. 
2.16 . Российская степь: растительный мир. (Пормейстер В.)
 Растительность степей состоит из различных трав, способных переносить засуху. У одних растений стебли и листья сильно опушены или имеют развитой восковой налет; у других жесткие стебли покрыты узкими листьями, свертывающимися в сухое время года (злаки); третьи имеют мясистые и сочные стебли и листья с запасом влаги. Некоторые растения отличаются глубоко идущей в землю корневой системой или образуют клубни, луковицы, корневища.

Все растения степи травянистые, растут на плодородной почве. Растения приспосабливаются к жизни в степи по-разному. Например,  тюльпан имеет красивые цветы, после цветения листья и стебель отмирают, и в земле остаётся луковица с запасом питательных веществ до следующей весны. Так же приспосабливаются ирис и таволга. Совсем по-другому приспособились ковыль и типчак. Они растут в виде крупного плотного куста. Внизу многочисленные побеги, прижатые друг к другу. Листья ковыля и типчака узкие, чтобы испарять меньше влаги, корни уходят глубоко в землю. 
Весной наступает расцвет жизни, массовое цветение  растений. В это время степи покрываются ярким ковром тюльпанов, ирисов и других многолетников. В течение лета происходит смена растительного покрова в связи с определенной последовательностью зацветания разных трав. 

2.17 . Российская степь: животный мир. (Манасов В.)

Жизнь в условиях открытых пространств и засушливого климата с резкими суточными колебаниями температур, сезонными периодами бескормицы и оскудением водопоев наложила свой отпечаток на образ жизни и поведение стенных животных, способствовала развитию у них соответствующих приспособлений. Например, у степных антилоп-сайгаков в условиях открытых пространств развилась способность к быстрому бегу, что спасает их от преследования волков и позволяет покрывать большие расстояния в поисках водопоя и кормов. Многочисленные в степях мышевидные грызуны (мыши, полевки, суслики, сурки и др.) приспособились к жизни в норах, которые служат им местом для размножения, укрытием от летней жары и зимних холодов и убежищем от врагов. Степные птицы из-за отсутствия деревьев вынуждены устраивать гнезда на земле (жаворонки, перепела, дрофы, степные орлы, болотные совы и др.). Некоторые животные степей (сурки, черепахи, ящерицы и др.) впадают в спячку па период зимних холодов, а также летней жары и засухи с ее бескормицей. Большинство птиц улетает на зиму в более теплые края; животные, которые находят себе пропитание в течение всего года (мыши, полевки, лисицы, волки, зайцы, серые куропатки), ведут в степи активную жизнь зимой и летом.

2.18 . Субтропики: географическое положение и погодные условия. (Быстрова А.)
Зона субтропиков в России находится на побережье Чер​ного моря (от Туапсе до границы с Абхазией). Это северная граница мировой субтропической зоны.
Климат в субтропиках значительно теплее, чем в умеренном поясе. Эта зона защищена от холодных северных ветров Кавказскими горами. Климат морской, много осадков. Солнце весь год поднимается достаточно высоко над горизонтом (много тепла, света). Море же можно сравнить с большой батареей отопления: летом оно хорошо нагревается, а зимой отдает накопленное тепло и нагревает воздух. Самый теплый месяц – август. Зима короткая и теплая (температура в январе +4°…+7 °С), морозов почти не бывает. Может выпадать снег, но держится он обычно лишь несколько дней. Зимой некоторые растения стоят зелеными, активно растут и даже цветут.

2.19 . Субтропики: растительный мир. (Провоторова Е.)
Почвы здесь довольно плодородные. Пышные листопад​ные леса образованы теплолюбивыми и требовательными к влаге древесными породами (бук восточный, граб кавказ​ский, липа кавказская, каштан благородный, грецкий орех и др.). Встречаются здесь небольшие вечнозеленые деревца и крупные кустарники (самшит, лавровишня, рододендрон понтийский и др.). 
Много здесь и лиан. Одна из них – сассапарель. Крепкий стебель этой лианы напоминает колючую проволоку: он покрыт крупными острыми шипами, которые могут поранить тело и порвать одежду. Другая распространенная лиана – плющ. К коре дерева плющ прикрепляется с помощью особых коротких корней, а от коры его можно только оторвать. Он напоминает гигантскую змею, обвивающую ствол, толщина его стебля может быть 10—15 см. Обычна в субтропических лесах Черноморского побережья Кавказа и еще одна лиана – ломонос винограднолистный. У нее необычные висячие стебли толщиной 4—5 см, которые, пе​ребрасываясь с одного дерева на другое, причудливо извиваются.

Травянистый покров довольно разнообразен. Много папоротников. Некоторые травянистые растения (белые подснежники, цикламены) цветут зимой.
Нельзя не упомянуть и декоративные растения субтро​пиков. Богато представлены здесь пальмы. Высота их достигает 5—10 м, а длина листьев 2—3 м. Все пальмы хорошо растут, цветут и плодоносят. Широко распространена магнолия крупноцветковая (крупные, как у фикуса, кожистые листья, огромные, величиной с большую чайную чашку, белые цветки с сильным, приятным запахом). Часто можно увидеть на Черноморском побережье Кавказа акацию серебристую, которую неправильно называют мимозой. В этой зоне нередко выращивают эвкалипты.

Таким образом, леса кавказских субтропиков сильно отличаются от тех, что распространены в средней полосе страны, и имеют некоторые черты сходства с лесами влажных тропиков (вечнозеленые деревья, лианы). Деревья здесь густые и высокие, что обусловлено влажным климатом.
2.20 . Субтропики: животный мир. (Шевченко М.)
В субтропической зоне мало крупных животных. Здесь обитают несколько видов кавказских ящериц, несколько десятков видов специфических насекомых таких, как жужелица кавказская — крупный, очень красивый жук 35—55 мм длиной, металлическо-синего цвета; богомол, который имеет очень странный вид. Название насеко​мого, по-видимому, происходит от его привычки держать передние ноги слегка приподнятыми, как будто бы вознося их с молитвой к Богу. Длина тела богомола может достигать 11 см. 
Из крупных млекопитающих в горных районах широко распространены горные козлы и бараны.  Встречаются кабаны, лисицы, волки, зайцы.  
Разнообразны в этом регионе и птицы: южный соловей, фазан, баклан, орёл-бородач, гриф чёрный, скопа.

Бакланы — отличные рыболовы. Рыбы требуется им много; никакой другой пищи бакланы не признают. Селятся колониями, в колониях бывает по несколько тысяч, а то и десятков тысяч гнезд. Тело у баклана удлиненное (50— 100 см), приспособленное к плаванию и нырянию на большую глубину. 

Фазан – одна из самых красивых птиц. Фазаны – птицы тепло​любивые. В местах, где выпадает глубокий снег, они жить не могут, ведь большую часть времени они проводят на земле. Очень хорошо бегают, а вот летать не любят.

Беркут – это самый знаменитый орел, могучая птица. Размах его крыльев – до двух метров, длина тела – до метра. Гнездо его тоже огромное – до трех метров в диаметре. Беркуты нападают на оленей и косуль, лис и даже волков. Но не брезгуют и грызунами, птицами, падалью. 

Некоторые виды птиц стали очень редкими и занесены в Красную книгу.
3. Выступление гостей.

4. Заключительное слово учителя.

Наша конференция подошла к концу. Сегодня, благодаря тем материалам, которые были подготовлены вами, мы услышали и увидели, как велика наша Россия, как прекрасна и разнообразна природа нашей страны. И это богатство надо сохранять и умножать. Думается, уместно будет вспомнить слова М.М. Пришвина: «Для рыбы нужна чистая вода – будем охранять наши водоёмы. В лесах, степях, горах разные ценные животные – будем охранять наши леса, степи, горы. Рыбе – вода, птице – воздух, зверю – лес, степь, горы. А человеку нужна родина. И охранять природу – значит охранять родину». А немецкий писатель Зейме Иоганн Готфрид  сказал: «Из общения с природой вы вынесете столько света, сколько вы захотите, и столько мужества и силы, сколько вам нужно».  Общайтесь с природой, наблюдайте природу, и она, непременно, откроет вам свои тайны.
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