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Э́тнос (от ἔθνος — народ) — группа людей, объединённая общими признаками, объективными либо субъективными. Различные направления в этнологии включают в эти признаки происхождение, язык, культуру, территорию проживания, самосознание и др. ...

ru.wikipedia.org/wiki/Этнос

Этнос-сложившаяся общность людей, объединяемых внутригрупповыми нормами поведения, особенности которых фиксируются языковыми, психологическими, нравственными, эстетическими и другими средствами культуры.

www.rudn.ru/fpkp/programs/Konflict_Gloss.htm

Этнос-исторически сложившаяся общность людей – племя, народность, нация.

www.licey.net/lit/istok/slovar

Этнос-(греч. ethnos - племя, парод) - исторически Сложившаяся на определенной территории устойчивая совокупность людей, обладающих общими чертами и стабильными особенностями культуры и психологического склада, а также сознанием своего единства и отличия от других подобных образований (самосознанием).

www.ido.rudn.ru/lectures/18/gloss.htm

Этнос-естественно сложившийся на основе оригинального стереотипа поведения коллектив людей, существующий как система, которая противопоставляет себя другим подобным системам, исходя из ощущения комплиментарности.

gumilev.narod.ru/gum_red.htm
