Сообщение  «Воспитание  рыцаря»

        К  военной  службе  рыцари  готовились  с  детства.  В  возрасте  7  лет  мальчики  покидали  родительский  дом  и  становились  пажами  (личными  слугами)  знатных  сеньоров. Там  они  обучались  фехтованию,  борьбе,  верховой  езде,  метанию  копья,  пению  и  танцам.

        Когда  юноше  исполнялось  15  лет,  он  поступал  на  службу  к  рыцарю,  становился  его  оруженосцем.  Он  был  обязан  возить  снаряжение  рыцаря,  а  во  время  боя  должен  был  находиться  за  спиной  рыцаря,  чтобы  в  нужный  момент  подать  ему  запасное  оружие.

Сообщение  «Геральдика»

Геральдика ( от  латинского  «heraldus» - глашатай) – наука  о  системе  символов,  используемых  в  гербах.  Знать  геральдику,  значит  уметь  читать  символы,  изображённые  на  гербах.  У  каждого  рыцаря  был  герб,  который  изображался  на  щите,  попоне  коня,  шлеме,  входе  в дом.  При  чём  у  каждого  рыцаря 

 был  свой  герб.
Сообщение  «Турниры»

     Турнир – демонстрация  боевых  качеств  рыцарей.  Турниры  обычно  устраивались  королём,  либо  знатным  сеньором  в  честь  торжественных  событий.  На  турнир  собиралось  множество  рыцарей  и  простого  народа. Два  рыцаря  скакали  навстречу  друг  другу  верхом  на  конях  и  старались  выбить  противника  из  седла  ударом  длинного  копья. 

Сообщение  «Охота»
      Одним  из  любимейших  способов  отдыха  рыцарей  была  охота,  где  рыцари  могли  проявить  свою  удаль  и  отвагу.  Чаще  всего  охотились  на  кабана  или  оленя,  а  также  популярной  была  соколиная  охота  на  птиц.  Обычно  для  проведения  охоты  каждый  знатный  сеньор  имел  свои  заповедные  леса.      

Сообщение  «Пиры»

          Добытая  на  охоте  дичь  украшала  пиршественный  стол  знатного  сеньора.  На  пирах  сеньор  одаривал  своих  слуг  деньгами  и  драгоценностями. Пиры  были  местом  выступления  средневековых  артистов.   
Правила  этикета
1) Обычай  снимать  шапку,  когда  входишь  в  дом. Почему ?

   Этот  обычай  возник  во  времена  рыцарей,  которые  постоянно  странствовали  по  стране,  облачённые  в  доспехи. Входя  в  дом,  рыцарь  снимал  шлем,  как  бы  говоря  этим  жестом  хозяину : «Я  не  опасаюсь  тебя». Суровые  времена  Средневековья  прошли,  но  обычай – входя  в  комнату,  снимать  шапку – остался.  Этим  ты  показываешь  хозяевам,  что  уважаешь  дом,  в  который  вошёл,  уважаешь  живущих  в  нём  людей.  И  это  им  приятно.

2) Обычай – здороваясь,  снимать  перчатки.  Почему ?

    С  тех  рыцарских  времён  идёт  обычай – здороваясь,  снимать  перчатку  с  правой  руки.  Сняв  перчатку,  рыцарь  показывал,  что  в  руке  не  зажато  оружие,  что  он  относится  к  встречному  доброжелательно.  И  сейчас  ты  снимаешь  перчатку  или  варежку  из  уважения  и  внимания  к  товарищу.

Обряд  «Посвящение  в  рыцари».
        Происходило  это  обычно  в  праздничные  дни  в  церкви.  Посвящаемый  должен  был  встать  на  колени  перед  самым  знатным  гостем.  Затем  юноше  надевали  шпоры,  перепоясывали  мечом – самым  почётным  оружием. Посвящаемый получал удар  по  плечу  или  по  щеке – единственный  , на  который  он  не  мог  ответить. А  затем  он  демонстрировал  свою  ловкость.

«Кодекс  рыцарской  чести»

- Рыцарь  должен  быть  храбрым.

- Защищать  христианскую  веру.

- Покровительствовать  слабым.

