Приложение 4
Физминутка. Работа со зрительными тренажерами (здоровьесберегающие технологии). 
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Эта крылатая фраза была заключительной фразой в обращении к Советскому народу народного комиссара В. М. Молотов в 12 часов дня 22 июня 1941 года, в день начала Великой Отечественной войны и вступления СССР во Вторую мировую войну.
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На мемориальной доске школы будут высечены имена Клюшкина Алексея Степановича, Бондаренко Владимира Илларионовича, Гаврыша Ивана Егоровича, Сосина Владимира Петровича.  Школа будет носить имя Сосина В.П. Чем отличился этот герой? В каких войсках он служил?


В феврале 1943 года Сосина призвали в армию и направили в военное пехотное училище. Спустя полгода направился в действующую армию. Став командиром пулеметного взвода, Сосин участвовал в форсировании Днепра, Вислы, Одера.


За мужество и героизм, проявленные при форсировании Вислы и в боевых действиях под Варшавой, Владимиру Петровичу Сосину в феврале 1945 года присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали Золотая Звезда.








