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«Способы сжатия текста».

Данный урок разработан для общеобразовательных школ. Это урок обобщения и систематизации знаний с использованием ИКТ. Он  реализует принципы личностно-ориентированного образования, адаптирован ко всем программам по русскому языку: Ладыженская Т.А., Баранов М.Т. и др., Бабайцева В.В., Разумовская М.М., другие – и является одним из компонентов подготовки к ГИА. Также элементы этого урока могут использоваться на уроках изучения нового материала в 5-8 классах при изучении способов компрессии текста. Урок формирует базовые компетентности учащихся, знакомит с профессией журналиста.
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Пояснительная записка
       Современный урок - это прежде всего урок, на котором учитель   использует все возможности для развития личности ученика, ее активного умственного роста, глубокого и осмысленного усвоения знаний, для формирования ее нравственных основ. Л.Фейербах писал, что то, для чего открыто сердце, не может составить секрета и для разума. Задача учителя прежде всего и состоит в том, чтобы «открыть сердце ребенка», пробудить у него желание усваивать новый материал, научиться работать с ним. 
        Данный урок– это урок обобщения и систематизации знаний с использованием ИКТ. Он  реализует принципы личностно-ориентированного образования, адаптирован ко всем программам по русскому языку: Ладыженская Т.А., Баранов М.Т. и др., Бабайцева В.В., Разумовская М.М., другие – и является одним из компонентов подготовки к ГИА. Также элементы этого урока могут использоваться на уроках изучения нового материала в 5-8 классах при изучении способов компрессии текста.  
Урок предполагает

· формирование базовых компетентностей обучающихся;
- использование интерактивных стратегий обучения;

· использование интегративного изучения учебных предметов;

· систему подготовки к осознанному выбору профессии;
· ИКТ-поддержку учебного процесса.
Отличительными особенностями  предлагаемого материала относительно традиционных аналогичных учебно-методических материалов являются 

1) создание условий для самореализации личностных функций (смыслотворческой, мировоззренческой, критической, рефлексивной и др.);  

2) доминирование индивидуально-групповых форм работы, творческая атмосфера (психологический комфорт); 

3) интеграция с другими предметами (физика, ИЗО, риторика, литература);

4) наглядность;

5) экономия времени при проверке,

6) использование ИКТ и игровых элементов.

Цели   урока:

· систематизировать  знания по теме;

· научить кратко и ясно излагать свои мысли, видеть в тексте главное, уметь отсекать второстепенную информацию;

· развивать речь учащихся, ассоциативное мышление, орфографическую и пунктуационную зоркость, интеллектуальные и познавательные способности, культуру общения в разных видах речевой коммуникации;

· прививать интерес к обучению, формировать навыки исследовательской и самостоятельной работы.

Задачи урока:

· научить кратко и ясно излагать свои мысли; находить в тексте главное, отсекать второстепенную информацию; 

· применять различные приемы сжатия текста;

· отработать навыки орфографии и пунктуации, работы с алгоритмом; 

· развивать навыки комплексного анализа текста. 

       Знания, которые получат учащиеся:

· работа с текстом, его анализ  и трансформирование  в зависимости от поставленных целей и задач; 

· умения использовать различные приемы сжатия текста;

· конструирование простых  и сложных предложений разных типов;
· синонимия простых и сложных предложений;
· орфографические и пунктуационные навыки и умения; 

· работа с понятийным аппаратом; 
· работа с алгоритмом;
· закрепление ЗУНов в синтаксическом разборе предложений.

        Содержание дидактического материала:
· работа с терминологией; 

· наглядное изображение степеней сжатия текста; 

· кроссворд (замена выражения одним словом); 

· работа с предложениями, сопровождаемыми иллюстративным материалом (репродукции картин, фотографии), с последующей проверкой; 

· возможность наглядно показать взаимозаменяемость предложений для выражения главной мысли (синтаксическая синонимия); 

·  пасьянс  (в игровой форме проводится комплексный анализ текста; 

· проект первого выпуска газеты «С миру по нитке…» (наглядно представлен результат работы на уроке)

         К уроку разработан рабочий лист, который состоит из 2 частей: практической и теоретической. В практической части даны задания к уроку (задания разнообразны по форме и содержанию), в теоретической – термины данной темы и специальный раздел, где ученики записывают новые для них сведения по компрессии текста.

             Данная разработка урока ориентирована на умение учащихся работать с большими блоками информации, на индивидуальную, парную, групповую или  дифференцированную работу, интенсификацию деятельности учащихся. 
         Методы использования средств ИКТ служат активизации познавательной деятельности учащихся, способствуют решению дидактических задач урока, приобретению компетентностей в сфере изучаемого предмета. В силу своих психолого-возрастных особенностей учащимся  гораздо легче и интереснее отрабатывать материал в  визуальной и интерактивной форме, чем в текстовой, как это обычно в учебнике.  Использование ИКТ и игровых элементов  повышает эффективность учебной деятельности учащихся, даёт возможность реализации личностно-ориентированного  подхода в обучении, методы использования средств ИКТ служат активизации познавательной деятельности учащихся, способствуют решению дидактических задач урока. 

        Подготовленная презентация позволяет сделать урок ярким, запоминающимся, эффективным. Презентация сопровождает весь урок, работает по щелчку. Состоит она из 45 слайдов.

Слайд №1 – тема урока.

Слайд №2 – эпиграфы к уроку

Слайды №3-10 – работа с терминологией, сопровождают игру «Крестики-нолики». Если ученик затрудняется с определением термина, нажимаем на его название, открывается лексическое  значение.

Слайд №11 – определение сжатия текста.

Слайд №12 – степени сжатия текста.

Слайд №13 – кроссворд. Учитель зачитывает выражение, ученик заменяет его одним словом. Если кроссворд отгадан верно, по диагонали появляется название первого способа сжатия текста – ЗАМЕНА.

Слайды №14-15 – предложение, затем демонстрация правильного ответа.

Слайд №16 – предложение, затем выделение сказуемых для подбора обобщающего слова(обратить внимание на цветовую гамму слайда); выделение подлежащих для подбора обобщающего слова; демонстрация правильных  ответов (обратить внимание на синтаксическую синонимию, выбрать наиболее выразительный вариант).

Слайды №17-19 – работа с предложениями с последующей демонстрацией правильного ответа.

Слайд №20-21 – предложения,иллюстрирующие прием ИСКЛЮЧЕНИЕ. В предложениях второстепенная информация выделяется подчеркиванием, затем демонстрируется правильный ответ. В 21 слайде обратить внимание на разные способы выражения главной мысли.

Слайд №22 – прием СЛИЯНИЕ.

Слайд №23-41 – пасьянс. Ученик, отвечающий на вопрос, выбирает один из вариантов ответов. Если ответ верен, убирается 4 карты  и можно продолжать разбирать пасьянс. Если ответ не верен, ученику предлагается еще раз попробовать свои силы, отвечая на этот же вопрос. 41 слайд – оценка результата работы –  сопровождается анимацией и звуком.

Слайд №42 – демонстрация правильного ответа на задание 8 (каждый абзац отдельно).

Слайд №43-44 – рефлексия.

Слайд №45 – благодарность за работу.

