Приложение 1.

Литературный праздник,    посвященный юбилею П.П. Бажова

(подготовительная группа «Ермаковы лебеди»)

Дети входят в зал, осматривают экспозиции и оформление.

Ведущий: - Дети, как вы думаете, для чего мы пришли сегодня в наш зал? Почему он так украшен?  (ответы детей)
Ведущий: - Действительно, мы собрались здесь благодаря этому человеку (показывает на портрет П.П. Бажова) Что вы знаете  о нём? (ответы детей)

Ведущий: Павел Петрович Бажов – самый известный уральский писатель. Он писал и для детей, и для взрослых. Поэтому и пришли сегодня в гости к дедушке Бажову и дети, и мамы с папами, и даже бабушки с дедушками. Давайте их спросим, когда они познакомились со сказами Бажова? (высказывания взрослых)

Ведущий: Спасибо за ваши воспоминания! Знаете ли вы, что повод для встречи с Павлом Петровичем Бажовым и его творчеством – самый радостный? День рождения! 130 лет назад, 28 января 1879 года, родился этот замечательный человек. А хотите узнать, где он родился, каким он был в детстве?

В наших архивах есть газета, которую выпустили три года назад Ася Осипкина и её старшая  сестра Маша. (показывает газету)  
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Посмотрите, здесь есть ответы на вопросы, где родился Бажов? Как его звали в детстве? Давайте Настя и Лера познакомят нас с содержанием этой газеты. (выступление девочек)

Ведущий: Как вы думаете, откуда узнали Маша и Ася всё о детстве Бажова? (ответы детей) 

В Сысерти (показывает карту бажовских мест) есть музей Павла Петровича Бажова. Туда можно съездить и всё-всё узнать и посмотреть.

Вы помните, кем по профессии был отец Бажова? Правильно, горным мастером. Он знал очень много о богатствах нашего горного края: о полезных ископаемых, уральских самоцветах. Да и мы не промах, тоже знаем и любим свой край. Приглашаю всех поиграть в игру.

Проводится уральская игра «Белый камень» музыка народная.

По кругу передают белый камешек и говорят слова:

Белый камень у меня, у меня,

Посмотрите на меня, на меня,

                                                             На Урале я живу, я живу,

Любой камень назову, назову.

(Тот, у кого  в руках оказался камешек по окончании слов, называет любой минерал)

Ведущий: На нашей выставке тоже очень много уральских самоцветов. Есть среди них и шкатулка. Да не простая. В ней подарки бассенькие, забавные. Вот загадки, да не необычные, литературные. Поразгадываем? (читает отрывки из произведений автора)

Конкурс между родителями и детьми на узнавание  героев сказов Бажова.

Ведущий: А знаете ли вы, дорогие гости, как родились сказы Бажова? Павлу Петровичу было уже больше 50 лет. Он работал в Свердловском книжном издательстве. Однажды он стал свидетелем разговора о том, что в новой книге, которую готовили к выпуску (книге народных уральских сказок, песен) совсем нет рабочего фольклора. То есть сказок, песен, сочинённых рабочими горнозаводского Урала. Павел Петрович был очень удивлён. Ведь он сам слышал замечательные сказы о жизни простого трудового народа в давние времена. Эти сказы рассказывал мальчишкам теплыми летними ночами старик Василий Алексеевич Хмелинин, сторож пожарной вышки в Полевском. Все его называли дедушка Слышко. Там, на горе Караульной Паша Бажов впервые

услышал про Хозяйку Медной горы, про Огневушку-поскакушку. Много всего рассказывал ребятам дедушка Слышко. И вот почти через полвека Павел Петрович Бажов решил воскресить
  

эти удивительные сказы, подарить их всем уральцам. Первый сказ назывался «Дорогое имечко». А вот название второго вы точно знаете. Это … «Медной горы хозяйка».

Предлагаю поиграть в игру «Составь название», в которой вы вспомните названия сказов П.П. Бажова.

Игра «Составь название». 

( Команде детей предлагаются разрезанные на 2 части названия более популярных сказов, а родителям – более сложные названия)

.

Ведущий: В нашей шкатулке ещё что-то лежит. Это «Бажовский словарик». Здесь записаны уральские слова. Давайте проведем конкурс 

«Кто лучше объяснит слово».

(Конкурс проводится между командами взрослых и детей).

Ведущий: Дорогие взрослые! Ребята приготовили для вас пластилиновые загадки. Угадайте, из какого сказа эти герои.

Конкурс «Пластилиновые загадки». 

Последней показать поделку к сказу «Золотой волос».

Ведущий:  А вы умеете заплетать косы? Сейчас проверим!

Игра-аттракцион «Заплети косу». 

Предложить ленты из желтого атласа, взрослым длиннее, а детям короче.

Ведущий: Я думаю, Павлу Петровичу понравилась бы эта весёлая игра, понравились бы ваши поделки, рисунки. Ведь Павел Петрович очень любил детей, большую часть жизни он работал учителем русского языка и литературы, А начинал свою трудовую  учительскую деятельность в селе Шайдуриха, что под Невьянском. Он очень уважал людей труда, в своих сказах воспевал уральских мастеров. Вспомните, люди каких профессий встречались вам на страницах сказов Бажова. 

Ответы детей

Ведущий: Вы знаете, в шкатулке ещё что-то лежит. (Достает 3 перышка) Что это? Из какого сказа? Правильно, из сказа «Синюшкин колодец». В этом сказе бабушка Лукерья говорит своему внуку очень мудрые слова. 

 Наказ бабушки Лукерьи: «Ходи веселенько, работай крутенько… Как худых думок в голове держать не станешь, так и всё у тебя ладно пойдет, гладко покатится. И белый день взвеселит, и темна ноченька приголубит, и красно солнышко обрадует».

Ведущий: Мы хотим подарить эти слова вам, наши гости. Пусть они помогают вам в жизни.

 А завершить наш праздник предлагаю, как положено в день рождения, хороводом. Да не простым, а «Уральским».

  Все участники праздника встают в круг и водят «Уральский хоровод» муз. А. Филиппенко 
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