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Приложение 2
       Малахит. 

      Своим ярко- или темно-зеленым цветом ювелирно-поделочный камень обязан ионам меди, т.к. малахит- это основной карбонат меди. Название камня произошло от греческого «маляхэ»-мальва за сходство рисунка на срезе камней с формой листа растения.

       В России малахит любимый поделочный камень. Вспомните «Малахитовую шкатулку» П. Бажева: «Под землей у нее платы каменные, а стены из дорогих самоцветов. На кусах зеленые колокольца малахитовые и в каждом сурьмяная звездочка». 

       Из малахита изготавливают художественно- декоративные предметы – на слайде фрагмент малахитового зала в Государственном Эрмитаже.
      Бирюза.

      Небесно-голубой цвет ювелирного камня происходит от входящих в его состав фосфатов меди и алюминия. Название камня происходит о персидского «фируза»-победа. Бирюза была известна еще ацтекам и древним египтянам.

      Особым почетом бирюза пользовалась на мусульманском Востоке. В женских украшениях времен Булгарского государства  и Казанского ханства  бирюза украшала бусы, серьги, браслеты, монеты, которые вплетали в косы. 

