    Об организации Рабоче-Крестьянской Красной Армии.
       (Из декрета совета Народных Комиссаров, 15 января 1918г.) ...
С переходом власти к трудящимся и эксплуатируемым классам возникла 
необходимость создания новой армии, которая явится оплотом Советской влас​ти в настоящем... Ввиду этого Совет Народных Комиссаров постановляет: орга​низовать новую армию под названием «Рабоче- Крестьянская Красная Армия» на следующих основаниях:

1)  Рабоче-Крестьянская Красная Армия создается из наиболее сознательных и организованных элементов трудящихся масс.
2) Доступ в ее отряды открыт для всех граждан Российской Республики не моложе 18лет. В Красную Армию поступает каждый, кто готов отдать свои силы, свою жизнь для защиты завоеваний Октябрьской революции, власти Советов и социализма. Для вступления в ряды Красной Армии необходимы рекомендации: войсковых комитетов или общественных демократических организаций, стоящих на платформе советской власти...
(Хрестоматия по истории СССР, 1900— конец 1930-х гг.: Пособие для учителя
Сост. СИ. Матруненков; Под ред. Ю.И. Кораблева.
М.: Просвещение, 1988. С. 160.)
Об объявлении Советской Республики военным лагерем.
(Из постановления ВЦИ К, 2 сентября 1918 г.)

...Центральный Исполнительный Комитет Советов рабочих, крестьянских, красноармейских и казачьих депутатов постановляет:

Советская Республика превращается в военный лагерь.
Во главе всех фронтов и всех военных учреждений республики ставится Ре​волюционный военный совете одним главнокомандующим.
Все силы и средства социалистической республики ставятся в распоряжение священного дела вооруженной борьбы против насильников.
Все граждане, независимо от занятий и возраста, должны беспрекословно выполнять те обязанности по обороне страны, какие будут на них возложены Советской властью...

(Хрестоматия по истории СССР, 1900— конец 1930-хгг.: Пособие для учителя
Сост. СИ. Матруненков; Под ред. Ю.И. Кораблева.
М.: Просвещение, 1988. С. 177.)
               Об образовании Совета Рабочей и Крестьянской Обороны.
(Из постановления ВЦИК, 30 ноября 1918 г.)
 ...Всероссийский Центральный Исполнительный Комитет Советов постанов​ляет учредить Совет Рабочей и Крестьянское Обороны под председательством т. Ленина, как Председателя Совета Народных Комиссаров...
совету Обороны предоставляется вся полнота прав в деле мобилизации сил и средств страны в интересах обороны. Для всех ведомств и учреждений, централь​ных и местных, для всех граждан постановления Совета Обороны безусловно обя​зательны...

(Хрестоматия по истории СССР, 1900— конец 1930-хгг.: Пособие для учителя Сост. СИ. Матруненков; Под ред. Ю.И. Кораблева. М.: Просвещение, 1988.)
  Из положения о военных комиссарах (1918 г.)
Военный комиссар является непосредственным политическим органом Со-
        ветской  власти при армии  и защитником завоеваний пролетариата и беднейшего
крестьянства... На комиссаров возлагается вся тяжесть создания Красной Армии .

Поэтому военный комиссар должен быть безупречным революционером и человеком исключительных способностей...
Обязанность блюсти (надзор) заточным исполнением приказа ложится на военного комиссара, в распоряжение которого предоставляется для этой цели весь авторитет и все средства Советской власти.
(Хрестоматия по истории СССР, 1900—коней 1930-хгг.: Пособие дм учителя Сост. СИ. Матруненков; Под ред. ЮМ. Кораблева.
М.: Просвещение, 1988. С. 177-178.)
                  Приказ Реввоенсовета Республики № 1
                                                                                 Москва 6 сентября 1918 г.
Постановлением Всероссийского Центрального Исполнительного Комитета 2 сентября учрежден Революционный военный совет Республики в составе: председателя Л. Троцкого, членов П. Кобозева, К. Мехоношина,Ф. Раскольникова, К. Данишевского, И. Смирнова и А. Розенгольца, и Главнокомандующего всеми Вооруженными Силами Республики.
Реввоенсовет с сего числа сформирован и приступил к исполнению своих
обязанностей.
§2
Революционному военному совету Республики непосредственно подчиня​ются Всероссийский главный штаб, Центральное управление по снабжению ар​мии, военно-законодательный совет и все органы народного комиссариата по военным делам...
§4
Главнокомандуюшим всеми Вооруженными Силами Республики назначает​ся Главнокомандующий Восточным фронтом И. Вацетис...
(Хрестоматия по истории СССР, 1900 — коней 1930-х гг.: Пособие для учите, ю (Ъап. СИ. Матруненков;Подред. Ю.И.Кораблева.М.:Просвещение, 1988. С. 178-179)
 Постановление Совета Народных Комиссаров о красном терроре
                                                                                                     5 сентября 1918 г.
Совет Народных Комиссаров, заслушав доклад председателя Всероссийской Чрезвычайной Комиссии по борьбе с контрреволюцией, спекуляцией и преступ​лением по должности о деятельности этой комиссии, находит, что при данной ситуации обеспечение тыла путем террора является полной необходимостью... что необходимо обеспечить Советскую республику от классовых врагов путем изолирования их в концентрационных лагерях; что подлежат расстрелу все липа, прикосновенные к белогвардейским организациям, заговорам и мятежам; что необходимо опубликовать имена всех расстрелянных, а также основании приме​нения к ним этой меры.
Народный комиссар юстиции Д. Курский
(Колесникова J1.А.,Лапшов П.С. История России. Хр&томатия. Часть 11(1917-1991гг.), Н. Новгород: Нижегород. гос. архит.-строит, ун-т, 2001. С. 35.)
Казнь семьи Николая II
...Уральский Совет никогда не имел сомнений в отношении того, что следует делать с Николаем. Вскоре после его прибытия в Екатеринбург Совет единодуш​но решил вопрос о его казни. Уральский Совет решил расстрелять всю его семью как можно скорее и уничтожить все следы содеянного.
Юровскому приказ был отдан 13 июля, и сразу же начались приготовления к казни. В последующие три дня Юровский и Голошекин совершили поездку в окрестные леса, выбирая место для сокрытия останков. В 14 милях от Екатеринбур​га, недалеко от деревни Коптяки, они обнаружили подходящее место — забро​шенную шахту, окруженную четырьмя высокими соснами, — известное крестья​нам под названием урочища «Четырех братьев». В то же время Войков, другой член Уральского Совета, купил несколько бочек с керосином, всего около 600 литров, и 40 килограммов серной кислоты.
Решение тщательно скрывалось от семьи. 16 июля 1918 года в 22 часа 30 ми​нут они как обычно пошли спать. В полночь Юровский разбудил их, велев им быстро одеться и спуститься вниз. Он объяснил, что чехи и белые приближаются к Екатеринбургу и местный совет решил, что они должны уехать. Все еще ничего не подозревая, члены семьи оделись, а Николай и Алексей надели на головы во​енные фуражки. Николай спустился по лестнице первым, неся на руках Алексея. Сонный мальчик крепко обнимал руками шею отца. За ними следовали другие, Анастасия держала на руках спаниеля Джемми. По цокольному этажу Юровский привел их в полуподвальную комнату около 20 квадратных метров с тяжелой же​лезной решеткой на окне. Здесь он попросил их подождать, пока не приедут ав​томобили.
Николай попросил стулья для сына и жены. Юровский приказал принести три стула, Александра взяла один, Николай взял другой и, поддерживая Алексея, положил его спиной на третий стул. За матерью стали четыре дочери, доктор Бот​кин, лакей Трупп, повар Харитонов и комнатная девушка императрицы Демидо​ва. Последняя принесла две подушки, одну из которых она положил под спину императрицы, а другую держала в руках. Внутри нее, спрятанная глубоко в перь​ях, находилась коробочка с царскими драгоценностями.
Когда все собрались, Юровский снова вошел в комнату, сопровождаемый всем отрядом Ч К с револьверами в руках. Он вышел вперед и быстро сказал: «Ввиду того, что ваши родственники продолжают наступление на Советскую Россию, Урал исполком постановил расстрелять вас».
Николай, продолжая поддерживать рукой Алексея, стал подниматься со сту​ла, чтобы защитить жену и сына. Он только успел сказать: «Что?», и тут Юровс​кий направил револьвер в голову царя и выстрелил. Николай был убит наповал. По этому сигналу палачи начали стрельбу. Александра успела лишь поднять руку в крестном знамении, как была убита одним выстрелом. Ольга, Татьяна и Мария, стоявшие позади матери, также получили точные выстрелы и умерли быстро. Боткин, Харитонов и Трупп пали под градом пуль. Комнатная девушка Демидова перенесла первый залп, и чтобы не перезаряжать револьверы, палачи принесли из соседней комнаты винтовки и стали преследовать ее, чтобы добить штыками. Крича и мечась от стены к стене, она пыталась отбиваться подушкой. Наконец она упала, пронзенная штыками более тридцати раз. Спаниелю Джемми размоз​жили голову прикладом.
В комнате, полной дыма и запаха пороха, внезапно воцарилась тиши на. Кровь ручьем текла по полу. Затем возникло движение и раздался тяжелый вздох. Алек​сей, лежа на полу все еще в объятиях отца, слабо шевельнул рукой, сжимая китель отца. Один из палачей злобно пнул цесаревича тяжелым сапогом в голову. Подошел Юровский и дважды выстрелил в ухо мальчику. Как раз в этот момент Анастасия, которая была только без сознания, очнулась и закричала. Со штыка​ми и прикладами вся банда набросилась на нее. Через мгновение она также за​тихла.
Когда все было кончено, тела завернули в простыни, вынесли из подвала и погрузили в грузовик. Еще не взошла заря, когда автомобиль с печальным грузом остановился у четырех сосен, называемых «четырьмя братьями». Началось рас​членение и уничтожение трупов. Каждое тело было тщательно расчленено с по​мощью пилы и топоров, а затем сброшено в пылающий костер, пламя которого от частого подливания керосина бушевало с особой яростью. Удары топора раз​рывали одежды, и из них вываливались наружу зашитые там драгоценности. От ударов осколки этих украшений отлетали в высокую траву или в грязь, окружав​шую место расправы с мертвыми. Как и предполагали убийцы, большое количе​ство крупных костей не было уничтожено огнем. Их попытались растворить в серной кислоте. Это была нелегкая, требовавшая времени и терпения работа. Мясники Юровского занимались этой резней и бойней три дня. Наконец пепел и останки были сброшены в воду  на дно заброшенной шахты...
Через 6 дней после убийства царя в Перми был расстрелян его младший брат великий князь Михаил. 17 июля были зверски убиты несколько членов импера​торской семьи, в том числе сестра императрицы великая княгиня Елизавета Фе​доровна, великий князь Сергей Михайлович, трое сыновей великого князя Кон​стантина и сын великого князя Павла...
(Мейсси Р.К. Николай и Акксандра. Мы. 1991. № 8. С. 154-177.)
Герои, на Варшаву!
Приказ председателя РВСР от 20 августа 1920 г.
Герои! Вы нанесли атаковавшей нас белой Польше сокруша​ющий удар. Тем не менее преступное и легкомысленное поль​ское правительство не хочет мира. Пилсудский и его агенты зна​ют, что ничто не грозит независимости Польши, которой мы, ра​боче-крестьянская Россия, согласны дать более широкие грани​цы, чем намечала Антанта. Но Пилсудский боится приближения отчета перед польским народом за войну и надеется на вмеша​тельство Франции и Англии. Поэтому польское правительство уклоняется от мирных переговоров. Не смея в этом признаться, открыто, оно играет в прятки. Его делегаты не являются к сроку, а если являются, то без полномочий. Варшавская радиостанция не принимает наших ответов, или польское правительство при​творяется, что ни видало их, даже тогда, когда есть расписки варшавской  радиостанции.
