Приложение 3.


Личность С.Т.Разина

         Из поколения в поколение передавали люди реальные и баснословные подробности о народном заступнике «батюшке» Степане Тимофеевиче и его «детушках». И неизвестно, кто больше волновал народные думы и будоражил умы - подлинный, исторический Степан Разин или былинно-песенный Стенька.

   
Россию и ее историю просто невозможно представить себе без могучей фигуры Разина, он как бы вошел в плоть и кровь русского народа, однако и людям XVII -XIX столетий и нам сегодня пока так и не удалось исчерпывающе ответить на вопрос, чем же объяснялось столь мощное влияние этого человека. Почему же он вечно современен? Почему будил, «провоцировал» бунтарскую мысль? Быть может, потому, что Разин - подлинный национальный герой? И пусть время от времени по разным причинам происходило снижения понятия о герое и героическом, ореол вокруг притягательного имени Разина не мерк, образ бесстрашного борца и заступника бережно сохранялся в сердцах.

   Список людей, обращавшихся к изучению или художественному отображению личности Разина довольно велик.

       Степан Разин был беспощаден к врагам и изменникам, неуравновешенный, но в то же время хитрый и расчетливый.

   Несмотря на явную нелюбовь иностранцев к вождю крестьянской войны, авторы записок не обходят вниманием многие положительные качества Разина, создается впечатление, что они заметили таких качеств даже больше, чем отрицательных.      

Да, Разин это вовсе не ходячая добродетель, не христианский мученик, не поборник гуманизма. Он суров, жесток, непреклонен. И ни к чему распространять на него чуждые ему качества личности. Он таков, каким был человек в его времена. Но почему тогда в народных песнях Стенька Разин остался героем, этаким Робин Гудом, освободителем? Возможно, потому, что среди беспросветной нищеты и бесправия этот человек смог дать народу надежду, поднять крестьянские массы на бунт, выросший в войну. И пусть итоги этой войны не принесли крестьянам заметного облегчения их участи, народ не мог не прославлять этого человека со всей щедростью и истовой верой русской души.


