Приложение 1.
ПРОГРАММА 
СОЦИАЛ-ДЕМОКРАТИЧЕСКОЙ ГРУППЫ «ОСВОБОЖДЕНИЕ ТРУДА»
  

Группа «Освобождение труда» задается целью пропаган​ды социалистических идей в России и выработки эле​ментов для организации русской рабочей социалистической партии.
Сущность ее воззрений может быть выражена в следующих немногих положениях:
I. Экономическое освобождение рабочего класса будет до​стигнуто лишь путем перехода в коллективную собственность трудящихся всех средств и продуктов производства и сообраз​ной с общественными потребностями организации всех функций социально-экономической жизни.
II. Современное развитие техники в цивилизованных об​ществах не только дает материальную возможность такой орга​низации, но и делает ее необходимою и неизбежною для разреше​ния противоречий, препятствующих спокойному и всесторон​нему развитию этих обществ.
III. Эта радикальная экономическая революция повлечет за собою самые коренные изменения во всем складе общественных и международных отношений.
Группа «Освобождение труда» также признает великие прин​ципы бывшей «Международной Ассоциации Рабочих» и тожде​ство интересов трудящихся всего цивилизованного мира.
IV. Внося сознательность туда, где господствует ныне сле​пая экономическая необходимость, заменяя современное господ​ство продукта над производителем господством производителя над продуктом, социалистическая революция упрощает и осмысливает все общественные отношения, предоставляя вместе с тем каждому гражданину реальную возможность непосредственного участия в обсуждении и решении всех общественных дел. Это непосредственное участие граждан в заведовании всеми общественными делами предполагает устранение современной системы политического представительства и замену ее прямым народным законодательством. 

… В настоящее время рабочий класс передовых стран все более и более выясняет себе необходимость указанного социально-политического переворота и организуется в особую партию труда, враждебную всем партиям эксплуататоров.
Совершаясь на началах «Международной Ассоциации Рабочих", организация эта имеет, однако, прежде всего в виду за​воевание рабочими политического господства внутри каждого из соответствующих государств. 
Одним из вреднейших следствий этого отсталого состояния производства было и есть до сих пор неразвитое состояние сред​него класса, который не способен у нас взять на себя инициати​ву борьбы с абсолютизмом.

Социалистической интеллигенции пришлось поэтому стать во главе современного освободительного движения, прямой за​дачей которого должно быть создание свободных политических учреждении в нашем отечестве, причем социалисты со своей стороны должны стараться доставить рабочему классу воз​можность активного и плодотворного участия в будущей поли​тической жизни России .Первым средством для достижения этой цели должна быть агитация в пользу демократической конституции…
Но цель эта останется недостигнутой, политическая самодея​тельность рабочих будет немыслима, если падение абсолю​тизма застанет их в совершенно неподготовленном и неорга​низованном состоянии.
Поэтому на социалистической интеллигенции лежит обязан​ность организации рабочих и посильной подготовки их к борьбе как с современной правительственной системой, так и с буду​щими буржуазными партиями.
Она должна немедленно взяться за организацию рабочих на​ших промышленных центров,— как передовых представителей всего трудящегося населения России,— в связанные между собою тайные кружки с определенной социально-политической про​граммой, соответствующей современным нуждам всего русского производительного класса и основным задачам социализма.
… группа «Освобождение труда" полагает, что главнейшими пунктами экономического отдела рабочей програм​мы должны быть требования:
1) Радикального пересмотра наших аграрных отношений, т. е. условий выкупа земли и наделения ею крестьянских об​ществ. Предоставления права отказа от надела и выхода из общины тем из крестьян, которые найдут это для себя удобным, и т. п. 
2) Устранения современной податной системы и установле​ния прогрессивного подоходного налога.
3) Законодательного регулирования отношений рабочих (городских и сельских) к предпринимателям и организации со​ответствующей инспекции с представительством от рабочих.
4) Государственной помощи производительным ассоциациям, организующимся во всевозможных отраслях земледелия, добы​вающей и обрабатывающей промышленности (крестьянами, горными, фабричными и заводскими рабочими, кустарями и т. д.).
...группа «Освобождение труда» задается целью пропаганды современного социализма в России и подготовки рабочего класса к сознательному социально-политическому движению; этой цели она и посвящает все свои силы, призывая нашу революционную молодежь к помощи и содействию.
Группа «Освобождение труда» нимало не игнорирует кре​стьянства, составляющего огромнейшую часть трудящегося населения России. Но она полагает, что работа интеллигенции… должна быть прежде направлена на более развитой слой этого населения, каким и являются промышленные рабо​чие. Заручившись сильной поддержкой со стороны этого слоя, социалистическая интеллигенция может с гораздо большею на​деждой на успех распространить свое воздействие и на кре​стьянство, в особенности если она добьется к тому времени сво​боды агитации и пропаганды. 
Женева, 1884 г.
