Приложение 2.
Первые социал – демократические кружки в России
Одной из первых социал – демократических организаций была группа Благоева в Петербурге. Д.Н.Благоев, болгарин по национальности, учился в Петербургском университете. Принимая участие в студенческом движении, он примкнул к марксистам. Зимой 1883/1884 гг. им была основана группа под названием «Партия русских социал – демократов». Ставя своей целью пропаганду марксизма среди рабочих. В своей программе (1884 г.) благоевская группа заявила, что главной революционной силой страны является рабочий класс и признала социализм конечной целью борьбы пролетариата.

Почти одновременно с группой Благоева, в 1885 г., в Петербурге рабочим – революционером П.Т.Точисским было создано «Товарищество санкт – петербургских мастеровых». Деятели «Товарищества» готовили пропагандистов из рабочих, а те вели пропаганду в рабочих кружках. П.В.Точисский считал, что единственным классом, способным возглавить русскую революцию, является пролетариат. Он критиковал народническую тактику индивидуального террора.
В 1889 г. студент Петербургского технологического института М.И.Бруснев при участии рабочих создал в Петербурге из остатков разгромленных жандармами групп Благоева и Точисского новую социал – демократическую организацию, известную под названием группа Благоева. Группа Бруснева первой из всех социал – демократических организаций поставила вопрос об объединении марксистов во всероссийском масштабе.

Марксистские кружки и группы кроме Петербурга и Москвы были организованы и в других городах. В Казани действовал кружок Н.Е.Федосеева. В 1893/1885 гг Федосеев сформулировал главнейшие позиции своего социал – демократического мировоззрения: о гегемонии пролетариата, о руководящей роли рабочего класса по отношению к крестьянству , о создании бесклассового общества на основе крупного социалистического машинного производства, о кооперировании сельского хозяйства, о международном характере рабочего движения.
