Приложение № 1

Легенда о Вавилонской башне.

1.
«С начала времен человечество было едино. Это была общность, в которой каждый понимал каждого, потому что все говорили на одном языке. Это была общность, противостоящая «чужим» — враждебным, злобным, непонятным силам природы. «Они», эти силы, были против людей и против Бога. И у человечества по​явилось чувство «мы». «Они» и «мы» противостояли. Но человечество было еще очень юным. Люди переоценили себя. Они решили, что равны по силе Богу. Возгордившись и желая прославить себя, люди начали строить  в городе Вавилоне огромную башню, чтобы достигнуть неба и доказать свое равенство с Богом.
За великую гордыню Бог наказал человечество. Он смешал языки людей, строящих Ва​вилонскую башню. Люди перестали понимать друг друга и не смогли достроить башню. Разбрелись люди по свету. Они построили новые города, объединившись по сходству языка и внешности. И решили, что «мы» — это те, кто рядом. А другие люди, не похожие ни нас, говорящие на иных языках, — это «они». 

С тех пор люди стали делить друг друга на «своих»  и «чужих».  «Своих» любили, защищали, считали лучшими на свете и достойными лучшей жизни. «Чужим» не доверяли, а порой их откровенно боялись или унижали — в зависимости от того, кто был сильнее. 

Шли века. Менялись одежды, вкусы и представления о мире. Голод, болезни, войны уносили сотни тысяч, миллионы человеческих жизней. Но люди по-прежнему делили всех на «своих» и «чужих».  

Наступил двадцатый век.  Чело​вечество шагнуло в космос. Шагнуло навстречу иным мирам, еще не зная, кого оно там встретит: своих, чужих или... или стоит навсегда  отказаться от этих понятий и учиться толерантному общению».
2.
Шли века. Проходили тысячелетия. И вот, наконец, деление на сво​их и чужих стало вчерашним днем человечества. Люди научились по​нимать, что язык, цвет кожи, разрез глаз, обычаи и одежда могут быть разными у разных народов. Но каждый народ одинаково чув​ствует боль утраты и сладость любви. И кровь у всех одного цвета. И у каждого народа есть свои герои и свои подлецы. Есть Человек. И есть его «Я». Человек может быть   добрым и порядочным, а может быть агрессивным  и безнравственным. Он может быть умен или глуп, богат духовно или ограничен в своих интересах. 

Каждый человек уникален. Он - не свой и не чужой.  Он - другой. И он имеет право быть собой.   

Каждый народ уникален. Он - не свой и не чужой.    Он - другой. И он имеет право быть собой.   

