1.

История про Элли.
          Вы все знаете Элли из книжки про Волшебника Изумрудного Города. Вы только не знаете, что Элли никогда в жизни не видела никаких овощей и фруктов, так как в Кан​засе они не росли, а в Волшебной Стране они ей просто не попадались. Как-то в Кан​засе опять начался ураган. Только на этот раз он принёс Элли не в Волшебную Стра​ну, а в страну овощей и фруктов. 

Сначала Элли увидела большой красный шар. «Кто ты?» - спросила Элли. «Помидор» - ответил шар. И Элли пошла дальше. Тут ей попал​ся большой желтый шар. Он представился - «Лимон» и предложил ей попробовать ку​сочек себя. Элли откусила кусочек лимона, и он был таким кислым, что она чуть не за​плакала. Она обиделась на лимон и пошла дальше. Тут она увидела длинный фрукт, который тоже предложил ей отведать кусочек себя. Она попробовала, и ей очень по​нравился вкус. «Дай я запомню как тебя зовут» - сказала Элли. «Банан» - ответил фрукт. И Элли пошла дальше.Она присела на полянку. С дерева свисал другой крас​ный шар. «Эй, помидор, давай поболтаем» - сказала Элли. «Я - не помидор, я - ябло​ко» - прозвучал обиженный голос. «Да ладно, я тебя знаю, ты круглый и красный. Ты - помидор, и нечего меня обманывать.» Яблоко очень расстроилось и упало с дерева. О «поболтать» уже не могло быть и речи. Элли пошла дальше, и вдруг ей захотелось есть. Она находилась на поле, где кругом были одни желтые шары. «Попробуй нас, мы такие сладкие» - шептали они. «Нашли дурочку. Вы - желтые, значит вы - кислые» - сказала Элли. Она осталась голодной, а сладкие дыни только пожали плечами.  Но вот на тропинке она увидела длинный плод. «Дай откушу» - сказала она. Горький перец никогда не пользовался популярностью. Он был рад угостить Элли, но от горечи и удивления Элли опять заплакала.
2.
«Бумеранг»
Одноклассники обидели Оксану. Оксана - девочка из небогатой семьи.Оксана стала смеяться над Димой. Дима – самый слабый в классе мальчик. Дима стал качаться и избил Олега. Олег носит очки.Олег пошел работать в милицию. Однажды он без причины арестовал Сашу. Саша не взял на работу Гию. Гия - грузин. Гия с друзьями сильно напугали Наташу. Наташа - блондинка. Наташа издевается над Толиком. Толик - гомосексуалист. Толик не хочет помогать Славе. Слава - инвалид. Брату Славы обидно за Славу. Он вымещает свою злость на Али из общежития. Али -палестинец. Али воюет против Моше. Моше - израильтянин. Анекдоты Моше обижают Алену. Алена - русская. Петя - друг Алены. Он служит в Российской армии и часто бьет Володю, потому что Володя - из деревни. Володя убивает мать Расула. Расул - чеченец. Расул берет одноклассников Оксаны в заложники.
Страшно? Да?! Но ведь всё может быть по-другому! 
