Приложение 3
Дополнительный материал для чтения 

При изготовлении мебели используют дерево, древесно-стружечную плиту (ДСП), металл, пластик, ткань, кожу, войлок, поролон и другие ма​териалы. Прочитай о них. 

Дерево
В сказке «Аленький цветочек» богато убранный стол и роскошная кровать вырастали перед удив​ленным купцом словно из земли. И конечно, как и в любой сказке, здесь не обошлось без волшебства .Однако, если разобраться, множество мебели имен​но вырастает из земли, причем без всякого чародей​ства. Как же это происходит? А все очень просто! Большинство мебели когда-то было деревьями, ко​торые родились и выросли в лесу. Дерево — один из лучших материалов для изготовления мебели, потому что оно хорошо поддается обработке, дол​говечно, красиво и имеет приятный запах.  Из дре​весины делают столы, шкафы, стулья, табуретки, кровати, полки. На изготовление мебели идут со​сна, ель, дуб, береза, орех, ясень и другие породы дерева.
В мебель деревья превращаются не сразу. Снача​ла лес валят, очищают от веток, затем везут на лесо​пилку, где распиливают на доски. Доски попадают в мебельные мастерские, где трудятся мастера-ме​бельщики, которых часто называют столярами (от слова «стол»). Помогают мастерам различные инст​рументы и машины. 

От работы пила раскалилась добела. 

Из-под пилки сыплются опилки. 

Рубанок в руки — работа другая: 

Сучки, закорюки рубанком стругаем.

Хороши стружки — желтые игрушки. 

А если нужен шар нам круглый очень,

 На станке токарном круглое точим. 

Готовим понемножку то ящик, то ножку.

Пластик (пластмасса)
Все чаще для изготовления мебели используют пла​стик, который еще называют пластмассой. Пластик — это материал, который получают химическим путем. Пластмассовая мебель — легкая и не боится влаги. Во многих кафе, особенно летних, можно увидеть столы и стулья, полностью изготовленные из пластика. Их без труда можно переносить с места на  место, в отличие от тяжелых деревянных стульев и столов, и им не стра​шен дождь. В домашней мебели много пластмассовых деталей — ручек, панелей, держателей стекол.

Мебель из пластика легкая очень,

Влага ни капельки ей не страшна.

Пластик достаточно стоек и прочен

— Мебель такая нам тоже нужна.

Ткань. Кожа. Войлок. Поролон
Когда мы садимся в кресло, ложимся на диван или кровать, то понимаем, почему эту мебель называют мягкой. И не всегда задумываемся, из чего делают мягкую мебель. Например, дно у дивана жесткое — оно из дерева или ДСП. Далее изготав​ливается сложная конструкция из пружин, войло​ка и поролона. А сверху это все обтягивается тка​нью или кожей.
Мебель такая нам тоже нужна.

В мягкое кресло хотите присесть?

Что там внутри, расскажу вам заранее:

И поролон, и пружины в нем есть,

Сверху обтянуты плотною тканью.

Металл
Если нужна особо прочная мебель, ее изготавлива​ют из металла. Например, это может быть сейф -шкаф или ящик, куда кладут деньги, важные доку​менты или драгоценности, а потом запирают на за​мок. Сейфы, которым не страшен пожар, так и назы​ваются: несгораемые шкафы. Из металла делают кровати, столы, стулья.

У большинства мебели можно увидеть металли​ческие детали — ножки столов и стульев, ручки шка​фов, шурупы, соединяющие части мебели, пружины кроватей, диванов и так далее.

Вот из металла, прочны и легки,

Ручки, крепленья, пружины, замки.

В мебели множество разных деталей

Из алюминия, бронзы и стали.

Древесно-стружечная плита (ДСП).
Напомните, что сыплется из-под зубцов пилы, когда пилят дос​ки? Правильно, опилки. Про них даже есть поговор​ка: «Нельзя пилить опилки» (так говорят, когда кто-то переживает из-за того, чего нельзя уже изменить). А после работы рубанком остается гора стружек. Долгое время и опилки, и стружки выбрасывали, как ненужный мусор. А вы как думаете, можно ли из этих древесных отходов смастерить стол или шкаф? Ока​зывается, можно! На заводах берут Специальную смо​лу и смешивают ее с опилками и стружками до одно​родной массы, которая потом затвердевает. Так по​лучают плиты, из которых можно мастерить мебель. Называется такой материал ДСП — древесно-стру​жечная плита. При изготовлении мебели на древесно-стружечные плиты сверху наклеивают тонкий слой натуральной древесины — шпон или специаль​ную бумагу, покрытую пленкой, — ламинат. Поэто​му внешне мебель из ДСП выглядит так, будто сдела​на из настоящего дерева. Из ДСП изготавливают шкафы, столы, стулья, диваны, полки, и такая ме​бель значительно дешевле деревянной.

