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Живые ракеты
Реактивное движение, используемое в самолетах, ракетах и космических снарядах, свойственно осьминогам, кальмарам, каракатицам, медузам. Все они, без исключения, используют для плавания реакцию (отдачу) выбрасываемой струи воды. Именно это дало повод назвать кальмаров биологическими ракетами. В мышцах кальмара в результате сложных превращений химическая энергия превращается в механическую.
Наибольший интерес представляет реактивный «двигатель» кальмара. При медленном перемещении кальмар пользуется большим ромбовидным плавником, периодически изгибающимся. Для быстрого броска он использует реактивный двигатель. Мышечная ткань -мантия окружает тело моллюска со всех сторон, объем ее полости составляет почти половину объема тела кальмара. Животное засасывает воду внутрь мантийной полости, а затем резко выбрасывает струю воды через узкое сопло. Это сопло снабжено специальным клапаном, и мышцы могут его поворачивать, изменяя направление движения. Двигатель кальмара очень экономичен, он способен развивать скорость до 60 - 70 км/ч. (Некоторые исследователи считают, что даже до 150 км/ч!) Недаром кальмара называют "живой торпедой".
Инженеры уже создали двигатель, подобный двигателю кальмара. Его называют водометом. В нем вода засасывается в камеру. А затем выбрасывается из нее через сопло; судно движется в сторону, противоположную направлению выброса струи. Вода засасывается при помощи обычного бензинового или дизельного двигателя.
Реактивное движение используется многими моллюсками - осьминогами, кальмарами, каракатицами, медузами. Например, морской моллюск-гребешок движется вперед за счет реактивной силы струи воды, выброшенной из раковины при резком сжатии ее створок.
Почему же двигатель кальмара по-прежнему привлекает внимание инженеров, является объектом тщательных исследований биологов?
У кальмара засасывание воды и ее выбрасывание происходит за счет сокращения мышц, возбуждаемых нервами. Чтобы увеличить скорость движения, т.е. число реактивных импульсов в единицу времени, необходима повышенная проводимость нервов, которой обладают кальмары вследствие большого диаметра нервов.
Известно, что у кальмара самые крупные в животном мире нервные волокна (диаметр 1 мм) они проводят возбуждение со скоростью 25 м/с. Этим объясняется большая скорость движения кальмаров (до 20 м/с). Поиски инженеров направлены на создание конструкции такого гидрореактивного двигателя. Который бы, как и кальмар, не нуждался в дополнительном засасывающем устройстве.
1.
Выберите правильное утверждение.
А) Реактивный способ движения основан на законе Всемирного тяготения. Б) Реактивный способ движения основан на законе сохранения импульса. В) Реактивный способ движения основан на законе Архимеда.
2.
Какие утверждения справедливы?
А) При реактивном способе плавания кальмар пользуется большим ромбовидным плавником, периодически изгибая его.
Б) При реактивном способе плавания кальмар производит засасывание воды через широко открытую мантийную щель в мантийную полость.
В) При реактивном способе плавания кальмар движется вперед за счет реактивной силы струи воды, выброшенной из раковины при резком сжатии ее створок.
3.
Почему двигатель кальмара привлекает внимание биологов?
А) Потому что с помощью этого «двигателя» кальмар развивает достаточно большую скорость.
Б) Потому что кальмары обладают повышенной проводимостью нервных волокон, вследствие их большого диаметра.

В) Поиски биологов направлены на создание конструкции такого гидрореактивного двигателя, который бы, как и кальмар, не нуждался в дополнительном засасывающем устройстве
