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                                                          Приложение №2
1.    Мини сообщения «Какая многоликая, ты Африка».

1.1. Сахара.

Пустыня Сахара в Африке, это целый океан песка и каменных осыпей.   Её площадь – 9 миллионов км.  

 Самые пустынные и безводные – плоские каменистые участки, называются рэги. Оказывается,  такой Сахара , была не всегда. Более 400 лет назад  - была морем, которое ушло в результате тектонических движений. Более 170 миллионов лет назад – покрывали леса, отпечатки которых сохранились в окаменевшем речном иле на юге Марокко.

1.2. Килиманджаро.

Самая высокая вершина на материке Африка. В 19 веке миссионеров Ребмана и Крапфа подняли на смех в Европе, когда те заявили, что в Африке видели снег. Оказалось верно. Килиманджаро поднимается на высоту 5895 метров и является самой высокой горой в Африке. 

Африканцы называют ее «Сияющая Белая Гора», на которой выше 500 метров – вечные снега.

1.3. Нюронгоро.

Единственный в своем роде, созданный самой природой заповедник Нюронгоро, который находится на дне гигантского кратера в результате деятельности многочисленных вулканов вместе. На плодородном ложе кратера – тропические леса; травы достигают метровой высоты; мелководное озеро, расположенное здесь вбирает в себя огромное множество представителей флоры и фауны. Число обитающих здесь оценивается в 30 тысяч: слоны, носороги, газель, гну..,львы, гепарды, леопарды и другие. 
