История возникновения символа @.

В настоящее время  в разговорном русском языке данный символ чаще всего называют «собакой» или «собачкой».


В других языках данный символ читается по-разному, например,

в украинском – «улитка» или «обезьянка»

в казахском – «ухо луны»

в Тайване говорят – «мышка»

в Финляндии – «кошачий хвост»

в Греции – «уточка».

Официальное название  символа в соответствие  со стандартами ISO/ITU/Unicode – коммерческое at. 
Данное название символа берет свое происхождение в  эпоху Возрождения, когда @ стал использоваться для обозначения цены.  Например, данная запись  (7 widgets @ 2$ = 14$) переводилась, как 7 шт. ПО  2$ = 14$.

В эпоху индустриальной революции @ стал неизменно встречаться в бухгалтерских отчётах. Так «собачка», вместе с $, #, % и прочими «счетоводными» знаками перекочевала на клавиатуру. 

В испанском, португальском и французском языках название символа происходит от слова «arroba» (это приблизительно 11,52 кг.) - наименования меры весов, которая сокращенно обозначалось на письме знаком @. 

В латинском языке, используемом монахами в Средневековье, буква «d» имела небольшой «хвостик», что делало её похожей на цифру «6» в зеркальном отражении. Так «ad» довольно быстро превратилось в @.

Предлог «ad» в переводе на современный английский означает «at» («на», «в», «к») — и указывает на принадлежность, направление и приближение. 

Таким образом, нахождение данного символа в электронном адресе не случайно и обозначает,  местоположение пользователя (sveta) на (@) машине (сервере Mail.ru).

