Что делают с новогодними елками? 

А вы задумывались когда-нибудь, куда деваются после праздников новогодние елки?

В Германии, в городе Берлине ( столица Германии)нашли им применение. Самое оригинальное применение елки переживают в виде корма для  слонов. Оказывается, слоны с удовольствием едят еловую хвою. По словам зоологов, в хвойных деревьях содержатся такие полезные для зверей вещества как аскорбиновая кислота, каротин, витамины. Поедание елок является своеобразной профилактикой слоновьих зубных болезней.

Та же участь ожидает и главную елку Украины - ее скормят животным киевского зоопарка.Об этом сообщили представители экологической службы города Киева.
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Как можно утилизировать ёлки?

Обычная картина – горожане с елками подмышкой направляются к мусорным контейнерам. Дворы и елочные базары, которые не успели реализовать «живой продукт» постепенно превращаются «кладбища домашних деревьев». 

А есть ли другие  способы утилизации елок?

В Европе эту проблему решают так:

В Великобритании и Австрии открывают специальные пункты приема Рождественских елок. Из измельченных елок делают топливные брикеты.                 Такой опыт переняли в ряде городов Украины и России.
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Деревья сначала измельчаются до состояния опилок, а затем прессуются. Прессуются такие брикеты под высоким давлением и при значительной температуре т. Они имеют циллиндрическую форму. Топливные брикеты широко используются для всех видов топок, котлов, хорошо горят в каминах, печках, грилях и пр. 

Основными преимуществами брикетов из опилок являются:

высокая продолжительность горения (брикеты горят втрое дольше обычных дров);

выделение тепла (больше, чем у обычных дров, и практически равна теплотворности каменного угля);

экологичность (топливные брикеты – экологически чистый продукт, не имеющий в составе никаких искусственных добавок).

Что можно сделать из хвойных деревьев?

Клуб любителей грызунов Рокфор предлагает древесный наполнитель для грызунов "Чистые лапки" .  Делается он из измельчённых деревьев, которые затем прессуются в гранулы нужного размера.

    Экологически чистый наполнитель, используемый для содержания грызунов, рептилий, пушных зверей, кошек и птиц. 
Древесный наполнитель используют  для грызунов: 

для кроликов, морских свинок, шиншилл, хомяков, тушканчиков, крыс, мышей. 

Наполнитель эффективно поглощает неприятные запахи и идеально подходит в качестве подстилки.    Имеет приятный хвойный запах.                                                            
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Измельчённые  до  необходимого размера хвойные деревья используют при изготовлении питательных грунтов для растений. Так ели и сосны дают жизнь новым растениям!

Что можно сделать из хвойных деревьев?

В строительстве применяют искусственный листовой строительный материал - фанеру. Лист фанеры изготавливают, плотно склеивая и спрессовывая нечетное число тонких слоев древесины (шпона). Благодаря этому лист фанеры очень прочный, долговечный, устойчив к нагрузкам, плохо впитывает  влагу. Применяют её также при изготовлении мебели.
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Хвойная фанера - обладает высокой стойкостью к гниению и заражению грибками. Такими качествами хвойная фанера обладает потому, что хвоя пропитана смолами и имеет склейку на основе  клея. Хвойная фанера применяется для кровельных работ. Хвойная фанера прослужит весь срок службы "мягкой" кровли.

