Как правильно подобрать цвета в украшении

Особое внимание при изготовлении украшений из бисера уделяют его цветовой гамме, сочетанию цветов. Подбор цветовой гаммы - достаточно ответственное занятие.

Для начала давайте разберемся, что же такое "цвет" и какие цвета бывают.

Когда лучик света проходит через трехгранную стеклянную призму, он разбивается на составные части - спектр. И Вы можете увидеть все цвета радуги. Помните детскую считалочку "Каждый Охотник Желает Знать, Где Сидит Фазан"? В ней зашифрованы названия основных цветов спектра: Красный, Оранжевый, Желтый, Зеленый, Голубой, Синий и Фиолетовый. Но если быть точным, то существует всего три основных цвета - три: красный, желтый, синий. Остальные же получаются при смешивании этих трех цветов. 

Правила сочетания цветов

Когда Вы осуществляете подбор сочетаний цветов, следует все-таки основываться на таблицу сочетания цветов и собственные ощущения. Но Вы должны помнить, что нет правильного сочетания цветов, а есть - удачное! 

Существует несколько подходов к подбору цветового сочетания.

1. Однотонный (монохроматический)

Используется только один цвет, но со всем многообразием тонов, от самых светлых до самых темных. Очень важна так называемая созвучность оттенков. Они должны быть в одном цветовом ряду. Цветовая гамма варьируется в пределах основного цвета, он лишь становится темнее или светлее. Например, темно-синий, синий, голубой. Однако украшения с таким сочетанием цветов не слишком притягивают к себе внимание (но всеже это беспроигрышный вариант, если Вы делаете первые шаги). 

2. Гармоничный

Если вы хотите разнообразия, но не настолько радикального, чтобы говорить о контрастах, "раскрасьте" украшение по гармоничному сочетанию цветов. Самые выигрышные примеры сочетания цветов, которые можно смело сочетать друг с другом:

-Для красного: розовый - фиолетовый и оранжевый - яичный желтый

-Для оранжевого: красный - розовый и яичный желтый - желтый

-Для желтого: оранжевый - яичный желтый и лайм - салатовый

-Для зеленого: лайм - салатовый и цвет морской волны - синий

-Для синего: зеленый - цвет морской волны и сиреневый - фиолетовый

-Для фиолетового: синий - сиреневый и розовый - красный

Такое сочетание цветов всегда строго выдержанно и радует глаз. Цвета уместно дополняют друг друга, создают баланс и гармонию в образе. 

3. Контрастный

Для любителей оригинального и яркого дизайна - игра на контрастах. У каждого цвета на палитре есть свой "антипод": 

-Красный - зеленый 

-Оранжевый - цвет морской волны 

-Яичный желтый - синий

-Желтый - сиреневый 

-Лайм - фиолетовый

-Салатовый - розовый 

Благоприятная цветовая гамма

Не надо забывать и о воздействии цвета на психику человека. Существует несколько мнений, но мне ближе такое.

-Оттенки от желтого к зеленому - спокойная и оптимистичная гамма, снимает усталость.

-Пастельные оттенки от желтого к бежевому - "примиряющие" и комфортные цвета.

-Бирюза - дает ощущение свежести (подходит для ванной).

-Светло-голубой - успокаивает, вызывает сонливость - идеален для спальни и комнат отдыха, а вот в кабинетах и рабочих зонах противопоказан.

-Темно-голубой - "охлаждает" пространство и пыл (например, за столом переговоров), считается серьезным и деловым цветом.

-Желтый и оранжевый - стимулирует и тонизирует (не годится для спальни), подходит для комнаты окнами на север. 

-Белый - может вызывать ощущение холода и дискомфорта, с другой стороны - "чистый лист" - идеальный фон для любых дизайнерских решений. Красный или терракотовый в виде акцентов - бодрит, поднимает настроение.

-Черный в виде акцентов - придает интерьеру графичность и особый стиль.

-Светло-серый в "миксе" с другими цветами - деловая обстановка.
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 Сочетания родственно-контрастных цветов представляют самый обширный вид цветовых гармоний. В системе цветового круга родственно-контрастные цвета располагаются в смежных четвертях. Это: теплые (желто-красные и желто-зеленые цвета ) и холодные (сине-зеленые и сине-красные цвета ). Особенной гармоничностью обладают сочетания цветов, которые располагаются в цветовом круге на противоположных концах друг от друга. Это объясняется тем, что между такими парами родственно-контрастных цветов существует двойная связь: они состоят из равного количества объединяющего главного цвета и равных количеств контрастирующих цветов. В практике редко приходится сталкиваться с композициями, которые содержат всего два цвета . Простейшее гармоничное сочетание двух родственно-контрастных цветов значительно обогащается при добавлении цвета из тонового ряда этих же цветов, разбеленного или затемненного. Также, цветовая гармония может образовываться сочетанием цветов расположенных в вершинах вписанного в цветовой круг равностороннего треугольника. Поворачивая такой треугольник внутри круга вы можете получить любое сочетание цветов, при этом оно будет обязательно гармоничным. 

