Приложение 2. Материал для учителя.

Русская тряпичная кукла.

Кукла – самая древняя и популярная игрушка. Она обязательный спутник детских игр и самое доступное для детей произведение искусства. 

Что такое кукла?

В словаре русского языка  С. И. Ожегова объясняется, что кукла – это детская игрушка в виде фигурки человека. В словаре В. Даля можно прочитать: «Кукла – сделанное из тряпья, кожи, битой бумаги, дерева и пр. подобие человека, а иногда и животного». По мнению археологов и искусствоведов куклой можно назвать любую фигурку человека, даже если она не является детской игрушкой. Куклы имитируют взрослый мир, подготавливая ребенка к взрослым отношениям. Поэтому игра в куклы берет на себя серьезную социальную и психологическую роль, воплощая и формируя определенный идеал, давая выход потаенным эмоциям.

Как возникла первая кукла?

Чтобы ответить на этот вопрос, необходимо обратиться к истории.

Все, что происходило вокруг первобытного человека, было непонятным, очень жестоким и пугающим. С неба лилась вода, и падал стрелами огонь (дождь и молния). Вода, если это был сильный ливень, смывала и уносила жилища, людей, посевы. Когда разливались реки, они тоже наносили страшный урон. Молнии убивали людей и скот, поджигали дома. Солнце тоже не всегда ласково согревало человека и землю. Были времена, когда оно сжигало все засеянное, лишая людей урожая. Ветер вырывал с корнями деревья, разрушая жилища.

И человек задавался вопросом: кто все это делает? Конечно, это были какие-то высшие могущественные существа – боги. Люди создали скульптуры богов, дали им имена, и теперь человеку было, у кого просить помощи и защиты, было, кому поклоняться. Так появились боги: Сварог, Дажьбог, Макошь, Перун и другие.

Чаще всего богов делали в виде человеческих фигур. Наверное, это и были самые первые куклы. Эти куклы облегчили жизнь первых людей: они спасли много человеческих жизней, заменив собой людей в обрядах жертвоприношений, служили оберегами от болезней, несчастий, плохой погоды, голода…

Обряды жертвоприношения с тех пор превратились в настоящие праздники: наряженных кукол с песнями носили на руках, водили вокруг них хороводы, затевали игры, а затем отдавали богам – топили в реках, сжигали на кострах, разбрасывали по полям. А взамен просили счастливой любви, хороших урожаев, здоровья.

На изготовление кукол шли в основном подручные материалы. Делали кукол из соломы, глины, дерева, мочала, лыка, сухой травы. В русской деревне широкое распространение имели самодельные тряпичные куклы. 

По своему назначению куклы на Руси издавна делились на три большие группы: обрядовые (ритуальные), обереговые, игровые. 

Рассмотрим различные виды кукол.

Особое место в народной культуре занимают календарные обрядовые куклы, сгруппированные по временам года.

	Зима:

1. Спиридон-солнцеворот.

2. Рождественский Ангел.

3. Коляда.

4. Коза.

5. Солнечный конь.

6. Масленица.
	Лето:

1. Травные куклы.

2. Семик и Семичиха.

3. Кукушка.

4. Покосница.

5. Купавка.

	Весна:

1. Лихорадки-лихоманки.

2. Веснянка.

3. Птицы.

4. Вербная, Пасха.
	Осень:

1. Крупеничка (Зерновушка).

2. Семион столпник.

3. Лихорадки-лихоманки зимние.

4. Филипповка.

5. Козьма и Демьян

6. Параскева Пятница 




Спиридон-Солнцеворот. Люди говорили: "Спиридон-Солнцеворот колесо в руках несет". Праздник Спиридона — это праздник зимнего и летнего солнцестояния, праздник нарождающегося или уходящего солнца. Он проходил с участием в обрядах этой куклы. На празднике отправляли обряды, посвященные солнцу. Скатывали с горы колесо и сжигали его вместе с другими символами солнца, приговаривая: «Колесо, гори, катись, с весною красною вернись!». В конце праздника куколку сжигали без одежды, одежду прибирали для следующей куколки. Сжигали со старьем, чтобы куколка забрала с собой все старое и негодное, высвободив силы для новой жизни.
Куколка это мужская и дарится мужчине, чтобы помогал Спиридон-Солнцеворот хозяину дома "рулить" в своих делах.
Кукла "Коза". В её основе – деревянная крестовина, а морда, рога, борода – из лыка и соломы. Одета была “Коза” в яркое специальное платье и тулуп (или шубу), поверх которого крепились обрядовые предметы: дудочки, шарманки, бубны, подкова в подарок на счастье, колокольчики, бубенцы, деревянные бусы, серьги, мешочки с подарками. Кукла "Коза"’ была символом жизненной силы и эту силу она должна была принести хозяину избы и его земле, его полю, чтобы лучше родился хлеб.

Масленица. Куклу Масленицы изготавливали из соломы или лыка в человеческий рост, одевали в женские одежды, украшали цветами и лентами. Чучело стояло всю масленичную неделю, а в последний день праздника его сжигали, чтобы под щедрыми лучами солнца вырастить богатый урожай нового года. В некоторых деревнях существовала «Домашняя масленица» –  сильный оберег жилища, символизировавший крепкий достаток и здоровое потомство семьи. Этой куклой встречали жениха и невесту.


«Лихорадки», «Трясовицы», «Лихоманки» – так в древнерусской мифологии называли духи болезней в образе женщин -«сестёр-трясовиц». В памятниках XVIII в. встречаются их имена: Трясея, Отпея, Глазея, Аввареуша, Храпуша, Пухлея, Желтея, Авея, Немея, Глухея, Каркуша, Старея. Образы сестёр-трясовиц связаны с апокрифическим мотивом дочерей царя Ирода – простоволосых женщин демонического обличья. «Трясовицы» – маленькие куколки на связке. Изготавливали их числом тринадцать. Тринадцатая, старшая сестра – лихорадка Кумоха. Кумоха – дородная женщина, живущая в лесу со своими двенадцатью сестрами, похожими друг на друга как близнецы. В народе считали, что по приказанию Кумохи сестры нападают на ослабленного человека. Проникают они в избы через печные трубы, и уберечься от них можно только заговорами. Именно поэтому изготовление куклы сопровождалось заговором, который обычно творила либо самая старшая женщина в семье либо специально приглашенная ворожея. Чудотворная сила заговора считалась действенной, если в течение всего процесса изготовления кукол ворожея ни разу не сбивалась с ритма, не прерывала речитатива заговора и на последнем слове завязывала на кукле последний узел. Считалось, что, увидев куклу, сестрица-трясовица узнает себя и вселится в неё вместо человека. Поэтому заговорённых кукол ставили рядком на печке у трубы и хранились до церковного праздника Пресвятой Богородицы. Перед праздником их сжигали. 

Кукла "Веснянка". C наступлением весны девушки делали и дарили друг другу ярких куколок с волосами необычных цветов. Эти куклы "Веснянки" имели силу оберега молодости и красоты.

Кукла "Кубышка-травница''. Чтобы воздух в избе был чистый, изготавливали полезную куколку "Кубышку-Травницу". Мешочек-юбку набивали душистыми успокаивающими травами – душицей, зверобоем, мятой, тысячелистником или хвоей. Кубышку-травницу обычно подвешивали над кроваткой ребенка, чтобы тот лучше спал, приговаривая: "Сонница – бессонница, не играй с моим дитяткой, а играй с моей куколкой!" Или наполняли лекарственными травами и ставили у кровати больного, чтобы травяной запах отгонял от него духов болезни. Такая вот древняя аромотерапия.

Семик и Семичиха. В Троицу, последний день семиковой недели, народ шел в рощу, на широкой поляне устраивали пиршество, где главными гостями сажали Семика и Семичиху, водили хороводы. Затем под пение троицких песен со смехом и причитанием «хоронили» чучела – бросали в воду.

Кукушка. Это символическая кукла, которую делали подружки и клялись в верной дружбе хотя бы в течении года. После этого куклу-кукушку хоронили. Весь год подружки должны были хранить клятву. Через год куклу откапывали.

Покосница изображала женщину во время сенокоса. По технике изготовления это одна из самых простых тряпичных кукол. Ткань для нее использовалась светлая, ведь первый покос считался праздником.

Купавка олицетворяла собой начало купаний. Ее сплавляли по воде, и тесемки, привязанные к ее рукам, забирали с собой людские болезни и невзгоды – такое значение придавалось очистительной силе воды. Эта куклы праздников Ивана Купала и Аграфены Купальницы.
Кукла "Зерновушка" (Крупеничка). После окончания уборочных работ крестьяне отбирали самую лучшую, отборную крупу нового урожая, чтобы наполнить ею куклу-мешочек. Мешочек наряжали и бережно хранили до следующего сева в красном углу избы, на почетном месте рядом с иконами. В народе считалось, что только в таком случае следующий год будет сытным и достаточным.

Покровительница рукоделия Параскева Пятница  делалась на крестовине. На кусочек холста прикрепляли иголки, булавки, пуговицы, бисер – все, что было необходимо для рукоделия. С левой стороны обязательно находился ангелочек.

Козьма и Демьян – лечебные куклы. Изготавливали их из лечебных трав: тысячелистник, ромашка и другие.

Значительную часть народных кукол занимают куклы-обереги.

Оберегали семью определенное время многие ритуальные куклы, созданные по случаю. Оберегами становились и игровые куклы, сделанные мамами для своих детей.

Первая кукла, которая появлялась в люльке еще до рождения ребенка,  –  это Пеленашка. Внешне она была копией свертка с младенцем и предназначалась для того, чтобы духи их перепутали и не навредили ребенку. Она оставалась в колыбели до тех пор, пока ребенка не крестили, после этого он вставал под защиту креста.

После крещения над колыбелью вывешивались куклы-куватки, чтобы оберегать от злых сил. Яркие и веселые, они заменяли погремушки.

С 3-5 лет дети начинали «крутить» кукол самостоятельно. Для их  изготовления брали лоскуты от уже ношеной одежды. К ним не прикасались ни ножницами, ни иглой – они рвались руками, а скреплялись узелками. 

Куклы, как правило, были безлики. Куклы без лица считались предметом неодушевленным, недоступным для вселения злых сил. Они должны были принести ребенку благополучие, здоровье, радость.

Очень важным было и то, кто делал куклу. Считалось, что если сделать ее самому, то обереговый эффект будет сильнее.

Но вот свадебную куклу должна была сделать подруга невесты. Это были мужская и женская фигурки с одной общей рукой – Неразлучники. Их подвешивали на свадебную тройку, чтобы они отводили на себя недобрые взгляды от молодых.

Уходя из родного дома, девушка делала еще один оберег – куклу Зольницу. Ее голова наполнялась золой из родного очага, оберегая молодуху от неприятностей в чужом доме. Со временем женщина становилась в нем полноправной хозяйкой, и на ее плечи ложилась огромная ответственность за благополучие своей семьи.

Обязательной в каждой семье была кукла-перевертыш День-Ночь (Баба-Девка). Кто последним ложился спать, тот переворачивал куклу ночной стороной, первый проснувшийся домочадец сразу же устанавливал куклу-день. Такой оберег защищал дом от всех напастей.

Кукла  Десятиручница была призвана способствовать в домашних делах хозяйке дома. Такую куклу, сделанную из подола материнского платья, подружки дарили невесте на свадьбу, чтобы та всё успевала и всё у неё ладилось. У такой куклы много-много рук, чтобы все дела спорились, а дома всегда был порядок и достаток.

Кукла, символизировавшая женскую долю, должна быть нарядной. Верили: чем краше кукла, тем счастливее женская доля.

Для забавы детей предназначались игровые куклы.

Наиболее ранней среди традиционных игровых кукол была кукла-полено. На деревянную палочку, поленце, наматывали толстый слой ткани, а затем перевязывали ее веревкой. Потом к этой палочке привязывали голову с руками и одевали одежду.

К игровым также относится и кукла-закрутка, туловище которой изготавливали из ткани, свернутой в «скалку». К туловищу крепились руки и голова.

Позднее стали делать более сложную куклу Барыню. Ее туловище-скатку обтягивали отдельным лоскутом. Одежда повторяла женский наряд.

Игровой сшивной куклой была кукла «на выхвалку». Она шилась девочками до 12 лет и была экзаменом по шитью и рукоделию. Потом девочки помогали готовить приданое старшим сестрам, знакомясь с традиционными видами рукоделия, попутно подбирая что-то и для своего приданого. Каждая девочка хотела побыстрее сделать куколку, на которой могла показать знание костюма, чтобы не засидеться с малолетними детьми и вовремя попасть на посиделки. Шили кукол «на выхвалку» в основном во время Рождественского и Великого постов, а весной после псхи гуляли по деревне, хвастались нашитыми куклами. В некоторых местностях эти куклы имели свое название. Первая кукла – «простоволосая», вторая – «кукла с косой», третья – «молодуха». Четвертая – «кукла нарядная», она и была тем экзаменом, что отделяла детство от юности.

Через века и поколения пронесла народная память множество примет, связанных с куклами. Когда дети много и бережно играют с ними – в семье прибыль; если неаккуратно обращаются с игрушками, быть в доме беде. Верили, что кукла охраняет детский сон и оберегает ребенка. Особенно поощрялась в народе игра с куклами у девочек, так как кукла считалась и символом продолжения рода.

