Приложение 5. Основные направления посещений и контроля уроков
· Изучение состояния преподавания.

· Наблюдение по нормализации учебной нагрузки учащихся, дозированию домашних заданий и сохранению здоровья в УВП;

· Формирование общеучебных умений и навыков.

· Система работы учителей предметников, применение инновационных педагогических технологий в учебно-воспитательном процессе.
      По итогам посещенных уроков составлены справки, изданы приказы по школе, содержание которых обсуждено на заседаниях МО, совещаниях при директоре. Выполняя решение совещаний при директоре, заседаний МО был спланирован ряд мероприятий  в отношении методической учебы учителей. С названными учителями проведена индивидуальная работа со стороны администрации. В анализе посещенных в последствии уроков отмечаются положительные тенденции в овладении новыми формами и приемами обучения, активизации познавательной деятельности учащихся, привитии интереса к изучаемому предмету.
      Однако, следует отметить, что все еще недостаточно внедряются в практику компьютерные технологии, исследовательские виды деятельности учащихся на уроках. Учителя теоретически владеют технологиями проведения личностно- ориентированного, дифференцированного, проблемного обучения однако на практике эта работа осуществляется на надостаточном уровне. Слабо организуется работа на уроке с различными группами учащихся-  индивидуальная, групповая работа со слабоуспевающими и  одаренными учащимися. Учителя недостаточно используют приемы коррекции знаний на основе диагностической деятельности, приемы повышения мотивации к обучению, приемы организации самостоятельной деятельности учащихся и самоконтроля. 

Выводы:

· Основные направления контроля и тематики посещения уроков выбраны правильно.
· В основе своей педагоги хорошо владеют методикой проведения как традиционных, так и нетрадиционных форм уроков. Производят отбор содержания уроков с учетом индивидульно- возрастных особенностей учащихся, а также типов урока.
· Разнообразны формы работы на уроках: фронтальный опрос, беседа, постановка проблемного вопроса, самостоятельная работа, работа в больших и малых группах, проектные виды деятельности.
· В классно-урочной системе доминируют уроки традиционного 5 элементного типа (оргмомент – опрос домашнего задания – объяснение нового материала – закрепление – инструктаж домашнего задания).
Рекомендации:

· Учителям  в своей работе необходимо учитывать состояние здоровья, психологические, интеллектуальные и возрастные особенности учащихся, для чего администрации следует активнее вовлекать их в работу педагогических консилиумов, семинаров (в том числе организованных психологической службой школы), мониторинговых мероприятий, обучать приемам диагностирования различных сфер детельности учащихся.
· Спланировать взаимопосещение уроков с учетом индивидуальных потребностей учителей и результатов их диагностирования.

· Следует уделять больше внимания на такие формы внутришкольного контроля как самоконтроль и взаимоконтроль.
· В 2010-2011 учебном году спланировать тематику педагогических советов, исходя из выявленных затруднений преподавания, продолжить изучение новых образовательных технологий, изучить имеющийся положительный опыт по внедрению приемов компьютерных, образовательных технологий  в урочную систему.

· При составлении календарно-тематического планирования на следующий учебный год ввести дополнительно графу «Примечание», в которой необходимо педагогам отметить используемые инновационные технологии, нестандартные формы проведения уроков

· В течение 2010-2011 учебного года руководителям ШМО создать условия для взаимопосещения, обобщения опыта, анализа развивающих уроков, продолжить работу по созданию информационного  банка «Творческие уроки МОУ СОШ №13».

