Приложение 6. Применение информационных технологий в УВП школы
     К сети Интернет подключены 65  компьютеров, используемых в образовательном процессе. В 2009-2010 учебном году компьютерами были оснащены – каб. № 2-21 (кабинет русского языка и литературы), 1-2 (кабинет математики), 3-10 (кабинет иностранного языка), 1-11 (кабинет технологии). Заведующие   кабинетами  в течение учебного года  работали по созданию электронного банка  УМК. Учителя в своей работе используют цифровые образовательные ресурсы,  информацию и материалы всемирной сети. В 2009-2010 учебном году с применением информационных технологий были проведены следующие мероприятия:
· 11.0.2009-Педагогический совет по теме «Анализ работы школы в 2008-2009 учебном году и основные направления в 2009-2010 учебном году» 

· 30.09.09 — Городской День самоуправления (презентация, видеоролик)

· 09.10.09 — Родительское собрание в 10-11 классах (презентация результатов ЕГЭ)
· 13.11.2009-Праздничное открытие социально - коммуникативного проекта «Я - шеф» 

· 14.11.2009 - Уроки мужества 
· 2009 - Аттестация учителя нач. классов Иваницкой Н.А. Презентация  портфолио.

· 13.11.2009г -Сердюк Т.В. Конкурс для учащихся 11 классов МОУ СОШ № 13 «Подросток и закон»

· 25.11.2009г. -Аттестация учителя немецкого языка на высшую категорию Поправки В.С., презентация портфолио

· 24.11. 2009г.- Педагогический совет по теме «Роль межличностных отношений», презентация  Галкина Т.А. 

· Бухвалова Л.М. Открытый урок по теме «Цветомузыка в стихах Лапцуя»

· в рамках курсов повышения квалификации учителей русского языка и литературы 

· 07.12.2009г.- Социально-педагогический консилиум по адаптации учащихся 10 классов при переходе со 2 ступени обучения на 3 ступень. (Соха С.А.)

· 03.12.2009- Аттестация учителя  химии на высшую категорию Брызгаловой И.А., презентация портфолио25.12.2009- Аттестация учителя  химии на высшую категорию Дервенчук Л.В., презентация портфолио

· 12.02.2010- Аттестация учителя биологии на высшую категорию Клименко И.С., презентация портфолио

· 19.02.2010- Производственное совещание по теме «Правила ТБ» (Поляков С.И.)

· 16.02.2010- Аттестация учителя начальных классов на высшую категорию Оначишич Л.А.

· март 2010г.- Деревенчук Л.В., Соха С.А.  Родительское собрание в параллели 10 классов по теме «Итоги адаптации учащихся 10 классов при переходе со 2 ступени обучения на 3 ступень»

· март 2010г.- Семинар Международной некоммерческой образовательной программы SEED (Гуля Н. 9г, Гусаков А. 9а, Овсянкина И. 10б, Фархутдинова А.З., Сердюк Т.В., Клименко И.С.)

· февраль 2010г.- Презентация на конкуре «Педагог-исследователь, новатор, разработчик»  Исайкина О.В., учитель географии 

· март 2010г.-Презентации к городскому конкурсу педмастерства «Учитель года - 2010» (Исайкина О.В., учитель географии)

· февраль 2010г.- Полякова Е.Б., презентации к юбилею школы

· март 2010г.- Деревенчук Л.В., учитель химии выступление на ГМО с презентацией по теме «Технология критического мышления»;

· март 2010г.- Деревенчук Л.В., учитель химии участие в  городском конкурсе «Юный химик», презентация визитной карточки команды учащихся 8 классов;

· 06.04.10-Педсовет по теме «Качество образования: проблемы и пути решения» 06.04.10
Выступления:
Деревенчук Л.В. презентация по теме «Национальная образовательная инициатива «Наша Новая Школа»;
· единая предметная неделя

Галкина Т.А. презентация по теме «Требования к современному уроку»
Учителями-предметниками формируется банк методических разработок уроков, презентаций, классных часов, внеклассных мероприятий, тестовых заданий, используемых для проверки качества ЗУН обучающихся при проведении стартового, текущего и итогового контролей, в т.ч. в формате ЕГЭ.

Выводы:
1. Сотрудники МОУ СОШ №13, осваивая информационные технологии, стремятся использовать их в УВП. Особенно хорошо представлена эта технология на уроках Сердюк Т.В., учителя истории., Глуховой Е.В., учителя начальных классов, Тарасовой А.Н.,учителя французского языка,  Фархутдиновой А.З., учителя информатики и ИКТ, Поляковой Е.Б., учителя информатики и ИКТ, Лазарь Л.П., учителя математики, Закировой Р.и., учителя математики, Клёс В.В., учителя начальных классов.

2. Для более эффективного использования информационных технологий необходимы проекторы и оснащение компьютерной техникой учебных кабинетов, создание школьного ресурсного центра.

