Приложение  9. Смотр кабинетов.

Цель: контроль и обеспечение дальнейшего  развития кабинетной системы школы.
      В школе традиционно проводятся смотры кабинетов, требования к которым разработаны и утверждены педсоветом  в Положении «О смотре и аттестации учебных кабинетов, спортивных залов и мастерских» от 11.09.2007. В смотре кабинетов участвует администрация школы, председатель профсоюзного комитета, руководители ШМО. В аттестованных кабинетах есть паспорта с необходимой информацией о кабинете, учителе, положениями по кабинету, перспективным планом развития кабинета на несколько лет. 

      Всего в школе года аттестовано 31  учебное помещение. Из них: учебных кабинетов – 21;  3 спортзала и 1 тренажерный зал, 4 мастерских, 1 кабинет психолого-педагогического и логопедического  сопровождения (2 помещения),  1-социально-педагогической службы.

Из 21 учебного  кабинета аттестованы: кабинеты начальных классов - 3, русского языка и литературы – 4, математики - 3,  информатики - 2, физики - 1, химии -1, биологии - 1, географии -1, английского языка - 2, французского языка - 1, немецкого языка - 1, ОБЖ - 1, изобразительного искусства - нет). В настоящее время по своему техническому состоянию (не все тренажеры в рабочем состоянии)  тренажерный зал не в полном объеме является  пригодным для проведения учебных занятий.
              Комиссия по итогам  смотра учебных кабинетов, мастерских, спортивных залов отмечает, что за 2009/2010 учебный год кабинетная система школы претерпела следующие  изменения. 

              Во многих кабинетах произведен ремонт, получена и установлена новая мебель, учшено состояние рабочих мест учащихся и педагогов, заменены шкафы для хранения оборудования, оформлены новые стенды. 

               В школе продолжается процесс дальнейшей компьютеризации учебно-воспитательного процесса, обновления компьютерного оборудования.  В 2009 году установлены компьютеры на рабочие места учителей,  что в значительной степени способствует внедрению новых информационных технологий. Получены некоторые  наглядные средства обучения. Во многих кабинетах улучшена оснащенность техническими средствами обучения, которые чаще стали применять в учебном процессе. Поучает дальнейшее развитие  кабинет краеведения, где создана  и успешно действует музейная экспозиция.   

           Логопедический кабинет входит в состав помещений социально-психологической службы.  Создан кабинет  для социальных педагогов, где оборудовано рабочее место для сотрудника ИДН.    

               В 2008/2009  учебном году были созданы условия для  улучшения материально-технической базы кабинетов:  математики, русского языка и литературы, открыты и успешно развиваются кабинет  для занятий с кадетами, социально-педагогической службы.

             Сделан ремонт (самими педагогами, с привлечением  спонсорских родительских средств) в кабинетах начальной школы, математики, английского языка.

          Таким образом, кабинетная система  школы в настоящее время, в 2009/2010 учебном году претерпевает дальнейшее развитие. 

              Во многих предметных кабинетах уделено должное внимание развитию УМК, созданию и систематизации учебного материала по подготовке к ЕГЭ, ГИА. 

              Во многих учебных помещениях: кабинетах 1-4 классов, предметных кабинетах, мастерских, спортивных залах,  в рекреациях школы  продолжается  работа по оформлению результативности деятельности учащихся и педагогов школы.    

              Представлены дипломы, грамоты, благодарности учащимся, что направлено на формирование имиджа успешности и обеспечивает открытость достижений  обучающихся и школы. 

Выводы: 
· В школе уделяется должное внимание развитию кабинетной системы.

· В учебных кабинетах, спортзалах, мастерских  обеспечивается должный санитарно-гигиенический режим, развивается материально-техническая база, учебно-методический комплекс. Оборудуются уголки техники безопасности, идет работа по оформлению кабинетов, учитываются результативность деятельности по предмету, во всех аттестованных кабинетах оформлены паспорта, есть рекомендации по проведению физминутки,  упражнений для глаз – зрительной гимнастики.
· Во многих кабинетах уделено должное внимание развитию УМК (есть учебные программы, тестовый материал для подготовки к ЕГЭ, ГИА и др.).

· Кабинеты начальной школы оборудованы ростовой мебелью, есть уголки для игр и др.  
· Комиссией  признаны лучшими кабинетами  следующие кабинеты: начальной школы – заведующая Клес В.В., географии  - заведующая  Исайкина О.В.,                                                                                                                                 русского языка и литературы – заведующая Бухвалова Л.М., Сафина З.Г., математики - заведующая Закирова Р.И., швейная мастерская  - заведующая Перепечкина В.В., ОБЖ – заведующий Корненко С.В.

· Отмечена значительная работа по развитию кабинетной системы, по развитию  учебно-материального оснащения школы следующих педагогов, заведующих кабинетами или обеспечивших дальнейшее развитие кабинетной системы. 
Рекомендации: 

· Уделить должное внимание санитарному состоянию (освещенность и состояние плафонов, софиты над классными досками, состояние линолеума, столов и стульев обучающихся), обеспечению  систематизации учебного оборудования, созданию или обновлению стендов или информационных досок  и др.).          

· Пройти аттестацию  кабинету 2/20 (русский язык и литература), 1/8 (математики). 

· Провести дополнительную работу по устранению замечаний, предъявленных по кабинетам (математики, изобразительного искусства, спортивным и тренажерным залам,  истории и др.), обратить внимание на  решение  вопроса по освещенности, ремонту или  восстановлении оборудования тренажерного зала.

