Приложение  к уроку.
Приложение №1.  Карточки-задания к практической части.
Карточка для первой группы

1 задание

Одеть одного человека в кимоно. Постарайтесь сделать это аккуратно и красиво.

2 задание.

Прочитать текст  и уметь ответить на следующие вопросы:

· Почему японцы создали такой костюм, который практически невозможно одеть оному?

· Сколько размеров у кимоно? С чем это связано?
 Общество с сильными коллективистскими традициями создало такой костюм, который практически невозможно надеть самостоятельно. В Европе, правда, тоже существовал подобный опыт. Участники Великой французской буржуазной революции использовали застежку сзади на верхней одежде, чтобы повысить сплоченность своих рядов, т.к. всем приходилось обращаться за помощью, чтобы застегнуть такую одежду. Застежка сзади стала символом революционеров. 
Европейский костюм из-за сложного покроя подходит ограниченному кругу людей, а японское кимоно, имея единообразный крой и только два размера, подходит любому. Благодаря этому одежду всегда передавали по наследству (это особенность бедных стран) и она превратилась из просто вещи в костюм, хранящий в себе частичку души и любви тех, кто его надевал в прошлом. Получая этот бережно сохраненный костюм от родителей, человек в свою очередь также хранит его и считает для себя честью носить подобную вещь. Кроме того, кимоно никогда не становится старомодным, в отличие от европейской одежды, и остается символом женственности, прошедшим через века.

Карточка для второй группы

1 задание.

Прочитать дополнительный текст и уметь ответить на следующие вопросы:

· От чего зависит посадка японского кимоно?

· Что в первую очередь подчеркивает японский костюм?

· Кимоно должно плотно оборачивает тело, на что это повлияло?

· Почему считается неприличным, если человек одетый в национальный костюм по неосторожности показывает ноги или другие части тела, скрытые одеждой.
Кимоно имеет стандартный крой по прямым линиям, который не соответствует очертаниям фигуры человека. Европейская одежда, изготовленная на заказ, будет хорошо сидеть на человеке, независимо от его или ее вкуса. В то же время посадка японского кимоно будет полностью зависеть от мастерства и хорошего вкуса того, кто его надевает. Поэтому сам процесс надевания кимоно становится творческим актом, что превращает каждого человека в художника, создающего индивидуальный образ. Этот образ будет зависеть только от замысла самого человека, при этом одна и та же одежда может одного украшать, а другого нет, потому что японский национальный костюм подчеркивает не так внешность человека, как его характер. 
Кимоно плотно оборачивает тело с ног до головы, что воспитывает в человеке смирение и покорность. Длинная юбка без разреза, широкие рукава и пояс, подобный корсету, полностью меняют все движения человека. Они становятся неторопливыми и мягкими, что создает ощущение спокойствия и уверенности в себе. Национальный костюм подчеркивает мужественность и достоинство мужчины, женственность и хрупкость женщины. 
Существуют строгие правила поведения, согласно которым считается неприличным, если человек одетый в национальный костюм по неосторожности показывает ноги или другие части тела, скрытые одеждой. Такие правила уравнивают женщин всех возрастов друг перед другом и перед окружающими, т.к. никто не видит внешней привлекательности молодого тела или потускневшей красоты человека в возрасте, отчего не возникает ни зависти, ни разочарования. 
В любом возрасте кимоно позволяет проявиться внутренней красоте и утонченности его обладательницы, и часто именно в зрелом возрасте человек приобретает ту красоту, которой не бывает в молодости. В 20 лет это великолепие, в тридцать - скромность, в сорок - изящество. Кимоно подчеркивает зрелость пятидесятилетнего человека, внутреннее спокойствие шестидесятилетнего, в семьдесят лет - строгую красоту, а в восемьдесят - философичный покой души. Это позволяет человеку идти через годы, только совершенствуя свой дух и приобретая мудрость, без ощущения, что он что-то теряет.

2 задание.

Одеть одного человека в кимоно и постараться пройтись, так как это делают японцы.

Карточка для третьей группы

1 Задание.

Сложить европейский костюм и японский. 
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2 задание.

Прочитать текст и уметь ответить на вопросы

· Какой костюм сложить было проще? Почему?
· Что получается, если кимоно сложено правильно?
· Почему японцы уделяют большое внимание тому, как складывается одежда?
Кимоно имеет стандартный крой по прямым линиям, а европейская одежда имеет боле сложный крой.

Кимоно складывается очень просто и только определенным образом, и если оно сложено правильно, то получается прямоугольник. 

Если человек правильно складывает то, что было надето должным образом, считают японцы, то в нем естественно воспитывается аккуратность и эстетизм в отношении повседневных дел. Это чувство постепенно проникает в саму человеческую сущность, и человек вообще начинает стремиться к правильности действий и мыслей, следованию ритуалу и обычаям общества, к повышению своего духовного и нравственного уровня.
3 задание
Надеть обувь на очень высоком каблуке и предложить пройтись. 

 В Японии мелкими, семенящими, торопливыми шажки издавна считаются грациозными и правильными, их формирует специфическая японская обувь – гэта и дзори.

Приложение №2  Карточки – задания для этапа обобщение знаний, решение проблемной задачи.

Игра – «Найди себе пару»

Зеленые карточки - описывается какой-то элемент или особенность национальной японской одежды.
	1. Японское кимоно
 имеет единообразный крой и только два размера. Чем это вызвано?

	2. Пояс оби завязывается 

сзади в сложный узел. Что символизирует этот узел? 


	3. Почти все кимоно – свекольно-бурые, 

темно-зеленые, зеленовато-серые, 

коричнево-желтые. С чем это связано?


	4. Японцы создали такой костюм, 

который практически невозможно 

надеть самостоятельно. 

Чем это можно объяснить? 



	5. Посадка японского кимоно полностью зависит от мастерства 

и хорошего вкуса того, кто его надевает. Какую информацию хотели донести японцы окружающим?

	6. Кимоно складывается только определенным образом, и если оно сложено правильно, то получается прямоугольник. Какую черту характера формирует эта особенность? 

	7. Кимоно плотно оборачивает

 тело с ног до головы. Зачем? 




Синие карточки – описание какой-то особенности  национального характера японцев. 

	У Японцев существует традиция передавать одежду по наследству, считается, что костюм хранит в себе частичку души и любви тех, кто его надевал в прошлом.

	Пояс с древних времен считался амулетом, а узел на поясе - символом верной любви. В древности члены одного рода завязывали свои пояса одинаковыми узлами, которые стали прототипами фамильных гербов.

	Цвета японской природы соответствуют мировоззрению буддизма. У человека возникает чувство гармонии, и единения с природой проникает в душу человека, и его покидает мысль о разрушении.

	Япония это страна с сильными коллективистскими традициями

	Японский национальный костюм подчеркивает не так внешность человека, как его характер. 


	Когда человек правильно складывает то, что было надето должным образом, то в нем воспитывается аккуратность. Это чувство постепенно проникает в человеческую сущность, и человек вообще начинает стремиться к правильности действий и мыслей

	Никто не видит внешней привлекательности молодого тела или потускневшей красоты человека в возрасте, отчего не возникает ни зависти, ни разочарования. 
В любом возрасте кимоно позволяет проявиться внутренней красоте и позволяет  человеку идти через годы, без ощущения, что он что-то теряет.


Приложение №3.  Задания для этапа рефлексии.
1 группа

А теперь попробуйте передать свои ощущения, если вы одеты в кимоно. Вырази свои ощущения тремя емкими фразами:

2 группа

А теперь попробуйте передать свои ощущения, если у вас на голове японская прическа и на вас японский макияж. Вырази свои ощущения тремя емкими фразами:
3 группа

А теперь попробуйте передать свои ощущения, если вы в гета или дзори. Вырази свои ощущения тремя емкими фразами:
