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Предписание первое

Изучить предписание, полосками белого цвета проложить маршрут: от начала движения по дороге до моста через реку Белую пройти 350 метров, переправиться через реку, повернуть на северо-восток, пройти 300 метров, повернуть на северо-запад и пройти через луг 100 метров, далее пройти 400 метров по просеке, переправиться вброд через реку Дивную, не меняя направления, пройти 100 метров по лугу и далее 200 метров по просеке до пункта назначения.
Предписание второе

Изучить предписание, полосками жёлтого цвета проложить маршрут: от начала движения по дороге до моста через реку Белую пройти 350 метров, переправиться через реку, повернуть на северо-восток, пройти в этом направлении по границе луга 300 метров, повернуть на восток, пройти 459 метров через кустарники, повернуть на север, пройти 300 метров до моста через реку Дивная, переправиться через реку и далее по тропинке пройти 700 метров через луг до леса, а там по просеке пройти 200 метров до пункта назначения.
Предписание третье

Изучить предписание, полосками красного цвета проложить маршрут: от начала движения через кустарник на север пройти до реки Белая 300 метров, переправиться через реку Белая вброд, пройти вдоль строения на северо-восток 200 метров, повернуть на юг, пройти через луг 300 метров до просеки, далее пройти 400 метров по просеке, переправиться вброд через реку Дивную, повернуть на северо-восток через луг пройти  450 метров до пункта назначения.
