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Лёня Голиков – Герой Советского Союза, 14 лет. Когда его родное село Лукино захватил враг, мальчик ушел к партизанам. Ходил в разведку. В бою один на один с фашистским генералом захватил его в плен с очень важными документами. За спасение раненого товарища в бою получил еще и медаль «За боевые заслуги». Погиб в бою под селом Острая Лука зимой 1943 года.
Марат Казей – Герой Советского Союза, 12 лет. Его мать немцы повесили в Минске за связь с партизанами. Вместе с сестрой Марат ушел в белорусские леса к партизанам. Стал разведчиком в штабе партизанской бригады. Погиб в бою. За участие в боевых операциях награжден медалями «За боевые заслуги», «За отвагу», орденом Отечественной войны 1 степени.
Валя Котик – Герой Советского Союза, 14 лет. Когда фашисты оккупировали г.Шепитовку Хмельницкой области, мальчик со своими друзьями решил бороться с врагом. Был связным и разведчиком подпольной организации. Затем ушел к партизанам вместе с мамой и братом. Участвовал в боях против фашистов. Был дважды ранен. Убит в бою при освобождении г.Изяслав. награжден орденом Отечественной войны 2 степени.

Зина Портнова - Герой Советского Союза. Война застала ленинградскую пионерку в деревне Зуя, куда она приехала на каникулы. Девочка вступила в подпольную молодежную организацию «Юные мстители». Она участвовала в дерзких операциях против врага, распространяла листовки, вела разведку. Зину схватили фашисты, когда она возвращалась с задания. Ее били, пытали, но она молчала. Девочку расстреляли.
Саша Кондратьев. Во время оккупации своей деревни Голубково Ленинградской области Саша с матерью прятали раненых бойцов и летчиков, рискуя своей жизнью, спасали их от карателей. Вместе со своим другом Саша собирал боеприпасы после боев. Вскоре они собрали целый склад оружия: мины, гранаты, патроны и даже ручной пулемет. Они собирались передать все это партизанам.

Ребята пришли к своему тайнику, чтобы приготовиться к переправке оружия, но вдруг увидели немецкий самолет, который летел к ним и так низко, что можно было видеть на нем черный крест.

Вот он пришел, их час, отомстить немцам за всех убитых летчиков и солдат! Ребята не хотели упускать момент. Они, не сговариваясь, вытащили пулемет. И когда самолет был почти над мальчиками, Саша тщательно прицелился и выпустил длинную очередь из пулемета. Потом еще одну. Самолет опустил одно крыло, выпрямился, полетел низко над озером, и, выпуская клубы черного дыма, врезался в темнеющую полосу черного леса.
Мальчики услышали вдалеке голоса. Тогда они поспешили спрятать пулемет в тайнике и бросились бежать подальше от этого места.

Саша вышел на открытое место. И вдруг прямо перед собой увидел старосту-полицая. Он успел предупредить своего друга: «Не выходи, беги отсюда!» А сам остался стоять на месте, потому что бежать не было смысла. 
На базарной площади в г.Луге немцы повесили Сашу Кондратьева.
В настоящее время в г.Луге Ленинградской области воздвигнут памятник в честь юного героя.

Боря Кулешин. 12 лет. Награжден орденом Красной Звезды. Военный корабль Черноморского флота, лидер эскадронных миноносцев «Ташкент», принимал участие в боевых операциях при обороне города-героя Севастополя в Великую Отечественную войну. На этом корабле нес службу 12-летний юнга Боря Кулешин.

Худенький, небольшого роста паренек, потерявший отца и мать, пробрался с занятого гитлеровскими войсками Донбасса через линию фронта на военный корабль. Это было сделать непросто. Нужно было быть смелым и находчивым.

Боря был принят во флотскую семью и стал воспитанником экипажа боевого корабля. Сначала был сигнальщиком. Потом стал помогать зенитчикам, быстро и ловко подавая им обоймы с патронами. Тут же на боевом посту оказывал помощь раненым.

27 июня 1942 года корабль посетил командующий Северо-Кавказским фронтом Маршал Советского Союза Буденный С.М., чтобы поздравить «ташкентцев» с последним героическим прорывом в Севастополь и благополучным возвращением на стоянку в Новороссийск. Узнав, что «маленький морячок» ходит с ними в походы и участвует в боевых действиях, распорядился включить воспитанника в число награжденных.

Был ранен во время налета вражеской авиации на корабль.

Осенью 1944 года экипаж крейсера провожал Бориса Кулешина в Нахимовское училище. Окончив его, он поступил в Высшее военно-морское училище.

Аркадий Каманин. Награжден двумя орденами Красной Звезды и орденом Красного Знамени. Сын прославленного летчика Каманина Н.П., первого героя Советского Союза, спасавшего «челюскинцев». Стал боевым летчиком в 14 лет. Сам отец благословил его на полеты, проверив сына со всей строгостью уставов по полетам и испытав его в воздухе. Аркадий с честью выдержал экзамен, чем заслужил похвалу отца-летчика.

Паренек летал с ответственными заданиями на передовую, в тыл к партизанам, в разведку. Летчики прозвали его «Летунок». К 15 годам он был уже опытным летчиком и получил свою вторую правительственную награду – второй орден Красной Звезды. А в 16 лет был награжден орденом Красного Знамени за выполнение особо важного задания. Он доставил в пункт назначения батареи для рации и секретный пакет, пролетев над территорией, занятой  немцами, бреющим полетом с небольшим запасом высоты.
Вспоминая впоследствии этот полет, комсэк Трофимов говорил, что не каждый опытный летчик смог бы так четко и отважно выполнить задание командующего, как выполнил его 16-летний «Летунок».

У нас на Кубани тоже были юные герои. 
Муся Пинкензон. В 1941 году в станице Усть-Лабинской Краснодарского края появилась семья врача Пинкензона, эвакуированная из молдавского города Бельцы. У их сына, пятиклассника Муси, была необыкновенная тяга и любовь к музыке. Он часто играл на скрипке и для ребятишек в школе, и для раненых в госпитале.

Семья Муси не успела уйти из станицы, куда летом 1942 года ворвались фашисты. Начались бесчинства оккупантов. 

Наступил тот страшный день, когда на возвышенный берег Кубани фашисты согнали более 300 человек. Здесь были дети, женщины и старики, пленные раненые командиры и красноармейцы, жители станицы и эвакуированные. Среди них был и Муся со своей неразлучной скрипкой. Только на два шага выступил Муся из шеренги и взмахнул смычком. Мелодия «Интернационала» вырвалась и поплыла над Кубанью. Песню тут же подхватили все обреченные. Фашистский офицер оцепенел от ярости. Ожесточенные выстрелы палачей подкосили ноги скрипача, и он упал. Смычок выскользнул из рук, и скрипка замолчала навсегда вместе с прерванной жизнью маленького героя. Но песня продолжала звучать над рекой, пока последний из певших не упал, пробитый пулей. 

Он не закрыл грудью амбразуру дзота. Не бросился со связкой гранат под гусеницы вражеского танка. У него в руках была скрипка, и она поразила врага в самое сердце мелодией «Интернационала». Смертью смерть поправ, маленький герой проявил великую силу духа. Именно поэтому его имя стало символом бесстрашия для маленьких граждан нашей страны.

Во время оккупации станицы Брюховецкой пионер Виталий Голубятников и его сестра Лена ценой своих жизней спасли советских разведчиков.
В феврале 1943 года по улицам станицы отступали немецкие войска. Слышался грозный гул советских пушек. Жители станицы ждали своих освободителей. Улицы были безлюдны.

Брат и сестра вышли, чтобы встретить советских воинов. Вдруг Виталий увидел, что группа немецких автоматчиков спряталась в старом сарае. Ребята поняли, что это была засада, и решили предупредить красноармейцев об опасности. Терять нельзя было ни минуты, так как в конце улицы уже появились разведчики, а за ними показалась большая группа наших солдат. Мгновение – и разведчиков сразит автоматная очередь немцев. Что же делать? Решение пришло сразу. Виталлий выхватил из кармана пионерский галстук, выскочил на середину улицы и стал им махать над головой, предупреждая о засаде. Он изо всех сил бежал к советским бойцам, крича об опасности. Ударила автоматная очередь и сразила Виталия. Он упал. Не долго думая, сестра подбежала к брату, подхватила красный галстук, и, размахивая им, побежала навстречу красноармейцам. И тоже была убита немецкими автоматчиками. Разведчики увидели сигнал, предупреждающий об опасности. Юные герои ценой своих жизней спасли жизни десяткам советских солдат.
Во дворе школы № 3 станицы Брюховецкой стоят бюсты Виталия и Лены Голубятниковых.

Свято чтят жители города Славянска-на-Кубани память о пионере хутора Семисводный нашего района Лёне Объедко, зверски замученном немцами за то, что он со своими друзьями рубил телефонный кабель, нарушая телефонную связь.
Леня Объедко и его друзья Ваня Новиков, Саша Полонский и Леня Фидченко, жители хутора Семисводный Красноармейского района (ныне Славянского района) возвращались домой. Вдруг мальчики увидели телефонный кабель, соединяющий немецкий штаб со станицей Славянской, недалеко от которой проходила передовая линия. Ребята решили перерубить провод в нескольких местах. Связь фашистов со своим штабом была прервана. Вечером того же дня гитлеровцы арестовали юных мстителей. Леня Объедко взял всю вину на себя. Его пытали, но мальчик ничего не сказал. Фашист застрелил мальчика. 14 марта 1943 года оборвалась жизнь юного героя. Через несколько дней гестаповцы арестовали Ваню Новикова и Сашу Полонского. Чудом остался жив Леня Фидченко.

Прошло много лет. 11 мая 1982 года на хуторе Семисводном поднялся обелиск, который увековечил имена юных героев. 
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