Приложение № 1
В Киевской Руси капусту сажали на специальных огородах-«капустниках», приговаривая «на счастье»: «Не будь капуста голенаста, будь пузаста; не будь пустая, будь густая ; не будь мала, будь велика !» На Руси этот «здоровый», «не голенастый, а пузастый» овощ ели сырым, и сквашенным (ах как вкусна кислая, квашеная капуста), и голубцы из него делали, и щи варили. Даже в сверкающей красной медью кастрюль царской кухне часто пахло русскими щами. Их жаловал сам Иван Грозный, особенно если то были «щи богатые, с курицей.

(По Г. Юрмину)
В России с давних пор огурец, который можно запасать впрок, стал народным овощем. Долгие годы он занимал второе место после капусты... Но слишком короток был сезон свежих огурцов в России. Здесь для них мало тёплых дней.

(По Н.Надеждиной)
Приложение № 2
Работы учащихся 2 «б» класса МОУ «Гимназия № 1» г. Сыктывкара
Почему у огурцов пупырышки?
Жили - были на огороде Огурец и Капуста. Они были друзьями. Огурец предложил пойти на речку купаться.

Друзья пришли на речку. Капуста начала раздеваться, а Огурец нырнул первым. Огурец познакомился с рыбами и весело плавал с ними под водой. На Капусте было много одежды. Она очень долго раздевалась. Огурец тем временем наплавался, устал и замёрз. Он весь покрылся пупырышками.

Вот почему огурцы бывают с пупырышками!
Андрей Беляев
Почему у огурцов пупырышки? 
Жили - были хорошие приятели Огурец и Капуста.

Однажды они отправились на речку. Друзья решили искупаться. Огурец сразу нырнул в воду. Он так хорошо плавал, что ему завидовали даже рыбки. А в это время капуста снимала свои одёжки. Она очень долго раздевалась. Огурец замерз и покрылся пупырышками.

С тех пор огурцы покрываются маленькими пупырышками.
Люба Сухарева
