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ПОДБОРКА, ХУДОЖЕСТВЕННЫХ ОТРЫВКОВ,
связанных с физическими явлениями

тема «ИМПУЛЬС. РАБОТА. ЭНЕРГИЯ»

 На середине реки он приподнял собаку и вместе с камнем бросил в реку. От резкого движения лодка опрокинулась, и хозяин очутился в воде.

? Объясните случившееся.

Увидел он, что летит злой дух Великий Гриф, а в когтях красавицу несет. Натянул свой лук и выпустил золотую стрелу прямо в Грифа. Запела, засвистела стрела, вонзилась Великому Грифу  в крыло. Съежился он от боли, но все-таки донес принцессу до своей пещеры.

? Почему стрела смогла проткнуть крыло злого духа. Какой энергией обладала летящая стрела? Натянутый лук? Какие превращения энергия здесь имели место?  

тема «ПРЕВРАЩЕНИЕ МЕХАНИЧЕСКОЙ РАБОТЫ В ТЕПЛОВУЮ»

Получила девушка от матери в подарок платье расшитое и горячего коня, у которого один волос в гриве, другой серебряный, а третьему и названия нет. Вскочила девушка на коня и помчалась в королевский замок, только искры из-под копыт жеребца посыпались.

? Что представляют собой искры, вылетающие «из-под копыт жеребца».

? Почему они образовались.

В полночь змей поднялся, схватил стопудовый молот, подошел к постели Хитрого Петра и ну дубасить по мешку. Бьет по камням что есть силы – из камней искры летят. Бил- бил, вернулся к ведьме и говорит:

· Ну, теперь убил! Что, правда, то, правда, крепок был этот юнак, куда крепче меня, - я его колочу, а из него искры летят. 

? Почему при ударе молота о камни вылетают искры. 

? Какие превращения энергии имели место в этом эпизоде.

тема «ВИДЫ ТЕПЛОПЕРЕДАЧИ»

Некому выстроить тетереву в зимнюю стужу домишко, а сам не умеет. Одну-то ночь всего надо пережить… «Эх, - подумал он, - куда ни шло»! И  бултых в снег! В снегу и ночевал. Ничего! Тепло было. Поутру рано встал, по вольному свету полетел куда надо.  

? Что спасло тетерева от холода во время ночевки в снегу

Волк пошел на реку, опустил хвост в прорубь и начал приговаривать: «Ловись, рыбка, и мала и велика! Ловись, рыбка, и мала и велика!» Вслед за ним и лиса явилась; ходит около волка и причитывает: «Ясни, ясни на небе звезды! Мерзни, мерзни, волчий хвост!» Хвост и замерз.

? Почему хвост мерз. 

? Какие виды теплопередач здесь имели место. 

? Почему лисица повторяла: «Ясни, ясни на небе звезды».

тема «ВЗАИМНЫЕ ПРЕВРАЩЕНИЯ

ЖИДКОСТЕЙ, ГАЗОВ И ТВЕРДЫХ ТЕЛ»

Вот, наконец, добралась она до золотого леса. Он был такой золотой, что золото капало с него золотыми каплями. И ветки, и цветы, и все-все тоже было из чистого золота.

? Какая была температура в лесу (минимальная), что золото капало «золотыми каплями»

Начал Иван солдатский сын биться смертным боем со Змеем-Горынычем. Он так быстро и сильно махал своей саблей, что она до красна, раскалилась, нельзя в руках держать! Взмолился Иван царевне: «Спасай меня, красна девица! Сними с себя дорогой платочек, намочи в синем море и дай обернуть саблю».

? Почему сабля раскалилась

? Благодаря какому явлению ее горячо было в руках держать

? Что, с точки зрения физики, произошло бы. Если бы намоченным царевной платком Иван обернул свою саблю

Герда начала читать «Отче наш». Было так холодно, что дыхание девочки сейчас же превращалось в густой туман.

? Как на физическом языке объяснить, что дыхание девочки превращалось в туман

? Возможно ли это летом

? При каком условии

тема «СТРОЕНИЕ И СВОЙСТВА ТВЕРДЫХ ТЕЛ И ЖИДКОСТЕЙ»

Раз зимою, когда шел снежок, Кай вышел с большим зажигательным стеклом и подставил под снег полу своей синей куртки. «Погляди в стекло, Герда!» – сказал он. Каждая снежинка казалась под стеклом куда больше, чем была на самом деле, и походила на роскошный цветок или десятиугольную звезду. «Видишь, как искусно сделано! – сказал Кай, - Это куда интереснее настоящих цветов! И какая точность! Ни единой неправильной линии!»

? Что такое снежинки с точки зрения физики

тема « СКОРОСТЬ СВЕТА»

 «И тут Грантэста увидел что-то, что показалось ему страшнее бури. К долине приближалось чудовище, летевшее быстрее, чем луч света. У него были кожистые крылья, бородавчатый мягкий живот и огромная пасть с торчащими зубами».

? Что неверно, с точки зрения физики, в этом отрывке

тема «ПРЕЛОМЛЕНИЕ СВЕТА»

 «Если ж ты спустился с неба,

С облаков далеких, тонких.

Ты взойди опять на небо,

Поднимись опять на воздух,

В облака, где много капель,

На мерцающие звезды…»

? Чем объяснить мерцание звезд

 «Бодро шагал он целый день, - ведь отправился-то он искать счастья; заметив блестящий на солнце черепок, он, должно быть, подбирал его в надежде, что тот превратится в алмаз; завидев вдали купол мечети, сияющий, точно зарево, увидел озеро, сверкающее, словно зеркало, он радостно спешил туда, ибо думал, что попал в волшебную страну. Но увы! Те миражи исчезали вблизи, а усталость и голодное бурчание в животе тотчас напоминали ему, что он все еще в стране смертных».

? Что такое мираж и как он образуется

? Почему озеро сверкает, как зеркало






