Примерная наглядная модель для сочинения сказки
Ход занятия:

Воспитатель предлагает послушать отрывки из произведений, которые она прочитает.

· Кто написал его? Как называется?

· Что я прочитала – описание или повествование?

М.Пришвин «Ребята и утята»

«Маленькая, одинокая  уточка решилась наконец-то перевести своих утят из леса, в обход деревни, в озеро, на свободу. Весной это озеро далеко далеко далеко разливалось и прочное место для гнезда можно было найти только за три версты. А, когда вода спала, пришлось все три версты путешествовать обратно к озеру».

(Это повествование, потому что события разворачиваются во времени, следуют одно за другим).

К.Ушинский «Уточка»
«Сидит Вася на бережку: смотрит он как уточки в пруду кувыркаются, широкие носики в воду прячут, желтые лапки на солнышке сушат».

(Это описание, оно о том, как выглядит предмет, животное, человек).

Е.Чарушин «Утка с утятами»
«Кря, кря, утятки! Кря, кря, маленькие! Вы, как лодочки, плавайте! Ногами, как вёслами, воду загребайте! Ныряйте и до самого дна доставайте!»

(Это повествование, события сменяют одно другое).

Дети рассматривают иллюстрации, отмечают, чем утка отличается от утёнка.

Воспитатель предлагает придумать свои сказки о маленьком утенке, который решил путешествовать, а звали его Кряк.

- Как вы себе представляете его, ребята?

  (Он желтый, пушистый, несмышленый, хвастунишка, забияка, очень забавный).

- Сказка наша будет называться «Как Утёнок Кряк отправился в дальнее плавание». Придумать сказку нам поможет наглядный план-схема сказки.

- Скажите, что это за кружки?

- Утёнок – желтый кружок, Заяц – серый, а Ёжик – кружок коричневого цвета.

- Дети, два белых треугольника – спасатели Утёнка, подумайте, кто же это мог сделать – спасти Утёнка, ведь действие протекает на большом озере?

- Сейчас озаглавим каждый эпизод.

  1. Утёнок хвастает перед Ежом и Заинькой.

  2. Утёнок поплыл.

  3. Утёнок стал тонуть.

  4. Неожиданная помощь.

  5. Возвращение к друзьям.

Воспитатель напоминает тему и говорит о том, что каждый должен сочинить свою сказку, не похожую на другие. Надо сделать описание места путешествия, а также придумать диалоги героев сказки. (Рассказывание сказки детьми, оценка воспитателя, особое внимание обращает на логику развития сюжета, его занимательность, наличие описательных характеристик, ясность изложения).

Примерный рассказ ребенка.

«Жил-был Утёнок по имени Кряк. Он всегда хвастал, был забавным и несмышленым. Похож на желтый шарик, пушистый, круглый. Однажды он сказал Ежу и Зайцу, что он очень сильный. Я могу переплыть это озеро. Сегодня я отправляюсь в плавание. А озеро было голубое, большое как море. Но утёнок Кряк нырнул в воду и поплыл. Берег с зеленой мягкой травкой все больше удалялся, не стало видно ни Ёжика, ни Зайца.

Но лапки у Кряка были еще маленькими и слабыми, он устал, остановился. Берега не было видно. Кряк испугался и закричал: «Кря, кря, спасите меня!» Долго он кричал, но никто его не слышал и он горько заплакал.

Вдруг Кряк услышал шум крыльев и увидел двух белых лебедей. Они услышали зов малыша, подхватили его на свои сильные крылья и вынесли на берег.

Кряк сказал:  «Спасибо!» - и гордо оглянулся вокруг. Заяц и Ёж бежали к нему: «Мы очень переживали за тебя! Ну, как твое путешествие?». Кряк важно сказал: «Я вместе с этими лебедями плавал и вот вернулся». С тех пор все его называют Кряк-путешественник».
 Воспитатель заслушивает 5-6 детей, дает оценку каждому и благодарит детей за интересные сказки. Занятие окончено.

