Приложение № 1
Словарь урока.

Сознание        способность человека отражать действительность в идеальных образах; высший уровень психической активности человека как социальногосущества, обеспечивающий эффективность его взаимодействия с природной и социальной средой. 
Индивидуальное сознание – способность человека контролировать, планировать свою деятельность, анализировать опыт, извлекать из него уроки.

Общественное  сознание – это общее сознание, включающее единые формы отношения к деятельности и окружающему миру, единые стандарты поведения, единые формы взаимодействия, способы освоения природной среды.

Идеология -  система взглядов, в которой осознаются и  оцениваются, отношения людей к действительности и друг другу.
 Искусство – это отражение мира  в художественных образах.  Формы  искусства – балет, театр, музыка, живопись, архитектура, кино

 Наука – это эмоционально – рассудочная форма общественного сознания, наиболее объективно и доказательно отражающая окружающий мир в его закономерностях и причинно – следственных связях.
Право – это система  общеобязательных, формально определённых  правил поведения, устанавливаемых  и обеспечиваемых государством.
Мораль- система норм, правил, действий, которыми руководствуются люди в своем поведении 

Религия – система взглядов, в основе которой лежит понятие «священность». Религия -  одна из форм приспособления человека к  окружающему миру, удовлетворяющая его духовные потребности . 
