Приложение 3

Парад гостей

Посетители Обломова
Социально-общественная функция
Мнение Обломова

Волков: франт, светский лев, в курсе всех событий. Кокетлив, бывает там, где весело, где собираются известные, модные люди в домах, где все обо всем говорят, у него все дни заняты, Все расписано, даже любовь с Лидинькой.
Тип влюбчивого, порхающего по балам и театрам ухажера
«В десять мест в один день – несчастный! И это жизнь! Где же тут человек? На что он раздробляется и рассыпается?»

Судьбинский: «Это был господин в темно-зеленом фраке с гербовыми пуговицами, гладко выбрит, с темными бакенбардами». Деловой человек, имеет большие заработки, говорит о друзьях, которых Обломов давно не видел
Чиновник до мозга костей
«А как мало тут человека-то нужно: ума его, воли, чувства – зачем это? Роскошь! И проживет свой век, и не пошевелится в нем многое, многое…»

Пенкин: беллетрист, пишущий «о торговле, об эмансипации женщин, о прекрасных апрельских днях… о вновь изобретенном составе против пожаров…» «А пуще всего я  ратую за реальное направление в литературе».
Тип всеядного, беспринципного журналиста, строчащего на любую тему
«Да писать-то все, тратить мысль, душу свою на мелочи, менять убеждения, торговать умом и воображением, насиловать свою натуру, волноваться, кипеть, гореть, не знать покоя и все куда-то двигаться… И все писать, все писать, как колесо, как машина…» «Человека, человека давайте мне!»

Алексеев: человек неопределенных лет, ухитряется всех любить. «Они любят всех и потому добры, а, в сущности, они никого не любят добры потому, что не злы. Никто не замечает их появления на свет».
Человек без собственных мнения и воли, вечно кому-то поддакивающий и подыгрывающий
Если он хотел жить по-своему, то Алексеева как будто не было тут…Если же он чувствовал потребность говорить, читать, рассуждать, выразить волнение, - тут был всегда покорный и готовый слушатель и участник, разделявший одинаково согласно и его молчание, и его разговор, и волнение, и образ мыслей, каков бы он не был.

Тарантьев: угрюм, недоброжелателен, высокомерен, умен, хитер, «мастер говорить». «Он был взяточник».
Вымогатель и грубиян
Тарантьев приносил жизнь, движение, а иногда и вести извне

