Приложение 0. Карта заданий по теме: «Тела. Вещества».
ЦЕЛИ: научиться различать тела и вещества, давать определения понятиям «тело» и «вещество», описывать и сравнивать физические свойства веществ.

Задание 1. Выпишите в два столбика названия тел и веществ, из которых они состоят: гвоздь, лёд, айсберг, железо, кольцо, золото. Сделайте вывод, что такое вещество.

 Задание 2. Сформулируйте выводы на основе следующих примеров.

1.
Тела


Вещество

Снежинка

Сосулька

Вода

Айсберг

2.
Тело


Вещества

Алюминий 
Кольцо

Серебро




Золото

Задание 3. Напишите названия: а) тел, которые могут состоять из перечисленных веществ:

Вещества



Тела

 Вода




----

 Медь




----

б) веществ, из которых могут быть сделаны перечисленные тела:

     Тела                                      Вещества

Ведро                                            ----

Цепочка                                        ----

Задание 4. Из перечисленных физических свойств выпишите те, которые характерны для сахара: газ, твердое вещество, жидкое вещество; не имеет цвета, имеет цвет; имеет запах, без запаха; без вкуса, имеет сладкий вкус; практически не растворяются в воде, хорошо растворяется в воде; проводит электрический ток, не проводит электрический ток.

Задание 5. Даны вещества: мел, поваренная соль, сахар, спирт, питьевая сода, медный купорос, нафталин, медь, алюминий, кислород, сероводород. Сгруппируйте их по следующим сходным свойствам: а) вещества твердые; б) вещества газообразные; в)вещества жидкие; г) вещества обладающие запахом; д) вещества, имеющие цвет; е)вещества – проводники электрического тока.

Задание 6. Какие из перечисленных ниже веществ при санитарно-гигиенической обработке кожи растворяется в воде, а какие следует смывать мылом или  другими моющими средствами: поваренная соль NаСl - компонент пота; лимонад  (в основном раствор сахара), высохший на руках; спирт, использованный для растирания или теплового 

компресса? 

Задание 7. Одна из уникальных особенностей воды в том, что при обычных температурах,

характерных для нашей планеты, она может находиться во всех трех агрегатных  состояниях: твердом, жидком, газообразном. Поясните важность этого свойства для осуществления круговорота воды в природе.

Задание 8. Отгадайте загадки.

Одеяло белое

Не руками сделано.

Не ткалось и не кроилось,

С неба на землю свалилось.

Падает горошком,

Скачет по дорожкам.

Крупно дробно зачастило

И всю землю напоило.

Что объединяет отгадки?

