Приложение  2. Сказки об элементах 

Художественный образ алюминия

Однажды летом, я со своими родителями поехала в отпуск. Там мы решили посетить несколько музеев, и в одном из них нам рассказали о широко известном химическом элементе алюминии. Алюминий – это очень мягкий, легкий, серебристо-белый металл. Я очень заинтересовалась этим элементом. Ведь именно из него делают проволоку и фольгу, используют как упаковочный материал. Например: когда мы покупаем конфеты в красивой оберточной упаковке, то мы знаем, что эта упаковка сделана из алюминия. Наш экскурсовод рассказал нам, что если порошок алюминия или тонкую алюминиевую фольгу сильно нагреть, то они воспламенятся и станут сгорать алюминиевым пламенем. Эту реакцию мы наблюдаем на новогоднем празднике, когда в наших руках горят бенгальские огни, и когда запускаем фейерверки.
Очень интересно было узнать, где же применяется алюминий. Вот та информация, которую я получила в музее: Этот металл очень востребован в технике, так как он обладает такими химическими свойствами, как малая плотность, коррозионная стойкость в атмосферном воздухе, высокая тепло- и электропроводность, пластичный и сравнительно высокопрочный. Легко обрабатывается различными способами – ковкой, штамповкой, прокаткой и т.д.

Самое интересное, что я узнала, так это применения сплавов алюминия. В основном все то, что нас окружает, сделано кропотливым трудом из алюминия. Его можно встретить в быту, в строительстве и архитектуре, в автомобилестроении, в судостроении, в авиационной и космической технике. Из алюминиевого сплава был изготовлен первый искусственный спутник Земли.
Совет: Не следует в алюминиевой посуде варить пищу. Если, например, в алюминиевой посуде варить кислые щи, то алюминий переходит в пищу, и она приобретает неприятный «металлический» привкус. 

На этом закончилась наша экскурсия, я получила массу информации, которая пригодится мне и в жизни и на уроках химии.

Хвастун Натрий!

В небольшом городке щелочных металлов, в пятиэтажном доме, в квартире  №11 жил-был Натрий - очень активный металл. Он, как и многие его  друзья, при комнатной температуре взаимодействовал с кислородом воздуха,  парами воды и умудрялся образовывать при этом рыхлую корку. Натрий  очень любит погреться на воздухе, бывает, как выйдет на улицу, погорит желтым пламенем и с ужасным настроением идет к своему доброму, щедрому и беззаботному другу Литию. К нему часто наведывались Кислород  и Азот за электронами, а Литий всегда отдавал на четыре атома Лития -  четыре электрона, одним словом, всегда всех и во всем выручал, то - есть  был безотказным и добродушным. Несмотря на то, что Натрий и Литий были близкими друзьями, Натрий умудрялся во многих случаях обхитрить  Лития, он каждому атому отдавал по одному своему электрону, а Литию     говорил, что он никогда не жадничает, а наоборот старается каждому отдать  побольше, чем нужно. Литий верил ему и хвалил его за это, ведь он  уважал такие металлы, которые были похожи на него. 
Как - то в один прекрасный день собрались все щелочные металлы вместе, чтобы пообщаться, а тут Натрий вместо того, чтобы порадоваться   встрече, стал хвалиться, что он самый красивый и привлекательный, видите  ли больше нет ни у кого такой окраски как у него - серебристо - белого    цвета, что он мягкий, но вдруг он вспомнил, что быстро тускнеет на солнце, а на улице как раз была прекрасная погода, при которой Натрий потерял свою  привлекательность на глазах у своих друзей, одним словом   он выставил  себя на посмешище. Тут «Хвастунишке» стало стыдно, и он стал говорить: вот если бы тут были соли, то они бы окрасили меня в желтый цвет, тогда  я посмотрел, кто б над кем смеялся! Но тут металлы еще больше расхохотались, ведь кроме Натрия больше никто не упоминал о своих  способностях, хотя у каждого их было предостаточно. Тут Натрий возмутился и еще больше стал гордиться: а вот мой оксид проявляют   основные свойства, он легко реагируют с водой с образованием основания - гидроксида натрия NaОН. Пероксид хорошо реагируют с водой, а еще, если я попаду на кожу, то смогу вызвать   тяжелые ожоги, так что не советую я вам на до мной смеяться!!!

 
Вот таким образом Натрию удалось испортить свои отношения с близкими друзьями и даже со своим товарищем литием, оставшийся в их глазах как «Хвастун Натрий».
