Приложение 5.  Визитка химического элемента
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  Железо находится в 4-м периоде в VIII группе, побочной подгруппе.


          Степени окисления железа +2; +3.
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Химический элемент железо есть всюду: в живой природе, морской воде, на океанском дне, в земле, космосе.





Железо входит в состав гемоглобина крови, что придаёт ему  красную окраску.


Чистое железо в природе встречается очень редко, но иногда его находят в виде самородков.





Железо имеет очень большое применение, особенно сплавы железа: чугун и сталь. 





Настоящим произведением  искусства являются чугунные решетки, окружающие Летний сад, мосты и набережные Санкт- Петербурга.
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Взаимодействие с неметаллами.


Железо взаимодействует с галогенами, серой, кислородом. В сухой атмосфере оно покрывается защитной плёнкой. Сильно измельченное железо на воздухе самовоспламеняется.


Взаимодействие с водой.


Раскалённое железо взаимодействует с парами воды. При этом оно превращается в смешанный оксид Fe3 O4.


Взаимодействие с кислотами.


Железо восстанавливает водород из кислот, а само окисляется до степени +2.


Взаимодействие с солями.


Железо взаимодействует с солями менее активных металлов, электронный потенциал которых выше, чем у железа. Поэтому железо восстанавливает олово, свинец, медь, серебро и некоторые другие металлы.
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    Железо - серебристо-белый металл с характерным блеском. Его плотность равна 7,86 г/см3. Твёрдость железа 4,6. У него высокая температура плавления (+ 1539 С). Железо обладает уникальным свойством – намагничиваться в магнитном поле. Из железа и стали (сплава железа) изготовляют сердечники трансформаторов, мембраны телефонов и другие изделия  











