Приложение 1

Схема взаимодействия участников творческого проекта 

«Правила дорожного движения в рисунках детей»
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Музыкальный руководитель





Подбирает музыкальный репертуар, связанный с тематикой проекта, готовит музыкально-литературные номера, танцевальные композиции. Организует презентацию проекта.











Воспитатель изодеятельности





Мотивирует детей на создание книги. Строит вместе с дошкольниками алгоритм деятельности. Помогает в осуществлении замысла. Осуществляет текущий контроль качества.








Воспитатели





Организуют работу с детьми. Привлекают родителей к участию в проекте. Создают условия для усвоения детьми правил безопасного поведения на улицах и дорогах города.
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Дошкольники





Наблюдают, анализируют, исследуют. Придумывают сюжет, рисуют иллюстрации для книги, составляют описательные рассказы. Делятся знаниями с окружающими. 





Родители





Принимают участие в совместных занятиях, исследованиях, презентации проекта. Оказывают помощь в публикации и распространении презентационных материалов.








Старший воспитатель





Осуществляет координацию деятельности участников проекта. Выполняет информационно - методическое обеспечение проекта. Оценивает качество исполнения проекта.








Учитель-логопед





Формирует правильное, четкое произношение звуков в словах, фразах. Составляет с детьми описательные рассказы по сюжетам рисунков книги.














