Приложение 1
Тренинг формирования команды

Цель: Повышение уровня эмпатии, снижение конфликтности и развитие творческих способностей.

Материалы: магнитофон; повязки на глаза по количеству участников; памятки «Что делать, если конфликт все же возник?»; плакаты с характеристиками Севера, Юга, Запада и Востока; шнурки или небольшие веревочки по количеству участников; 8-10 резиновых ковриков (размер – формат А4).

Ход занятия
1. Ритуал приветствия “Я очень рад тебя видеть”

2. Упражнение «Построиться по росту слепыми» (примерная продолжительность 30 минут)

Для выполнения этого упражнения потребуются повязки на глаза по количеству участников. После того как все в группе завяжут глаза, ведущий объясняет задание.

Ведущий: За время наших встреч вы хорошо узнали друг друга. Сейчас вы должны будете построиться в одну прямую линию по росту. При этом никому из вас нельзя разговаривать. 

Во время выполнения упражнения ведущий и помощник следят за выполнением условия.

Обсуждение упражнения: Что помогало вам выполнить задание? Что вы чувствовали? (Также можно обсудить умение следовать за лидером).

Ведущий: Вернемся к теме нашего занятия « Почему люди ссорятся?» Вспомните, что можно сделать для того, чтобы конфликты возникали реже? (После дискуссии сформулировать правила).

Итак, из ваших высказываний мы можем получить следующие правила:

I. Старайтесь не употреблять слов и не производить действий, которые могут привести к возникновению конфликта (например, устное оскорбление, толчок или удар)

II. Старайтесь не следовать принципу «Око за око, зуб за зуб» (если вас ударили не отвечайте ударом) и, если вам покажется, что вас обидели, не старайтесь в ответ  обидеть еще сильнее. 

А что же делать, если конфликт уже возник? (после обсуждения участникам раздаются памятки. Приложение 1)

3. Упражнение «Кельтское колесо» (примерная продолжительность 30 минут)

Ведущий: Много лет назад древние кельты создали богатейшую культуру, духовное начало которой коренилось в единстве с землей и природой. Четыре стороны света соответствовали четырем временам года на планете и создавали гармонию. По представлениям древних кельтов человек, так же, как и планета, становится гармоничным, когда объединяет в себе «четыре стороны света», каждой из которых соответствует определенная характеристика.

 Ведущий рассказывает участникам характеристики людей Севера, Юга, Запада и Востока (приложение 2) и просит каждого отнести себя к той или иной группе, найдя максимум аргументов, почему без этой стороны света нельзя обойтись.

Это упражнение наглядно демонстрирует, как легко могут возникнуть конфликты. Достаточно всего лишь обратить внимание не на сильные, а на слабые стороны человека и сказать ему об этом вслух. Даже если все сказанное окажется правдой, большинство людей может воспринять ваши слова как оскорбление и начнет защищаться, нападая в ответ.

Гораздо конструктивнее – стремиться к гармонии с самим собой и с окружающими. Разумеется, это не значит, что стоит вам выбрать конструктивную модель поведения, - и все конфликты исчезнут: ваши оппоненты могут оказаться к этому еще не готовы. Но всегда стоит помнить, что «дверь в человеческие отношения открывается только на себя». Не бойтесь сделать первый шаг навстречу!

4. Перерыв (20 минут) во время перерыва ведущий и помощник раскладывают на полу резиновые коврики на расстоянии шага друг от друга и проводят (мелом) условные границы болота.
5. Упражнение «Болото» (примерная продолжительность 60 - 90 минут).

Ведущий: Следующее задание должно показать насколько вы умеете договариваться и действовать как команда. Встаньте, пожалуйста, в одну шеренгу вдоль линии (указывается любая линия, обозначающая границу болота). 

После того как участники построены, их ноги связывают следующим образом: левая нога первого и правая второго, левая второго и правая третьего и т.д. пока все участники не окажутся связанными в одну цепь.

Ведущий: Вы стоите на границе болота. Коврики на полу – это кочки по которым вам нужно перебраться на противоположную сторону. Заступать за линию коврика нельзя, если произошел заступ – считается, что вы утонули и команда начинает переправу снова. Задание выполнено, когда вся команда перебралась на другой берег (можно разрешить сделать не более двух – трех заступов).

Упражнение учит договариваться о движении сразу трех участников, определяет лидера умеющего предлагать решения либо руководить движением всей группы. Кроме этого участники получают заряд энергии и положительных эмоций. 

· Понравилось ли вам наше занятие?

· Чему вы научились, что нового узнали?

· Что было самым трудным для вас?

 Ритуал прощания. 

Все улыбаются друг другу и прощаются до следующего занятия.

Приложение 2

Характеристики Севера, Юга, Запада и Востока.

Люди Севера

Уверенные в себе, активные, решительные. Любят брать на себя ответственность, первыми проявляют инициативу, быстро реагируют. Их не пугают трудности, они готовы их преодолевать сами и вести за собой других. Не любят стоять на месте, предпочитают действовать и двигаться вперед.

Их символ – камень.

Люди Юга

Доброжелательные, открытые, дружелюбные. Для них самое важное – это взаимоотношения между людьми, жизненные ценности, эмоциональный настрой. Не любят конфликтных ситуаций, стараются их избегать сами и помогают найти выход другим. Благодаря их участию утихают ссоры и споры, с ними можно поговорить по душам, они готовы прийти на помощь в любой момент.

Их символ – посох.

Люди Востока

Творцы, фантазеры, мечтатели. Именно они генерируют идеи, благодаря которым движется прогресс, создают произведения искусства, всегда готовы экспериментировать и пробовать. Не любят долго заниматься одним и тем же, им все время хочется чего-то нового, необычного. С ними никогда не бывает скучно, их фантазии позволяют другим выйти за рамки обыденности.

Их символ – горн.

Люди Запада

Рациональные, неторопливые, анализирующие. Про таких говорят «семь раз отмерь – один раз отрежь». Никогда не примут решения и не начнут что-то делать, прежде чем тщательно не продумают всю последовательность действий. Умеют видеть ситуацию в реальном свете, предусмотреть возможные негативные последствия. Благодаря их советам можно избежать многих неприятностей и совершить меньше ошибок.

Их символ – чаша.

