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Термодинамика 

Термодинамика – раздел физики, изучающий общие свойства макроско- пических систем, находящихся в состоянии термодинамического равновесия, и процессы перехода между этими состояниями. 

Внутренняя энергия

Внутренняя энергия – сумма энергий всех частиц, из которых состоит тело (молекул, атомов, электронов и т.д.); энергий хаотичного движения и взаимодействия. 

Способы изменения внутренней энергии:
1. Совершение работы (А)

2. Теплопередача (Q)

Теплопередача
Теплопередача – изменение внутренней энергии без совершения работы (передача энергии от более нагретых тел к менее нагретым).

Количество теплоты Q [Дж] – мера изменения внутренней энергии при теплопередаче.

Виды теплопередачи
1. Теплопроводность – непосредственный обмен кинетической энергией между хаотически движущимися частицами взаимодействующих тел или частей одного и того же тела. 
2. Конвекция – перенос энергий потоками жидкости или газа (теплые потоки идут вверх, холодные – вниз).

3. Излучение – перенос энергии электромагнитными волнами (возможен в ваку- уме). 

Первый закон термодинамики

Закон сохранения энергии
   Энергия в природе не возникает из ничего и не исчезает: количество энергии неизменимо. Она только переходит из одной формы в другую. 
   Закон сохранения и превращения энергии, распространенный на тепловые процессы, носит название первого закона термодинамики.

 I. (U=Q+A Внутренняя энергия системы может изменяться за счет передачи ей количества теплоты (Q) и совершенной над системой работы (А). 

II. Q=(U+A Количество теплоты, переданное системе, расходуется на изменение внутренней энергии системы ((U) и совершение системой работы над внешними телами (А’).
Второй закон термодинамики
Формулировка Кельвина: 

   Невозможен круговой процесс, единственным результатом которого является превращение теплоты, полученной от нагревателя, в эквивалентную ей работу.

   Круговой процесс – процесс, при котором система, пройдя через ряд состояний, возвращается в исходное.
Формулировка Клаузиуса: 

   Невозможен круговой процесс, единственным результатом которого является передача теплоты от менее нагретого тела к более нагретому. 

Тепловые двигатели (т.д.)

Тепловой двигатель (Т.Д.)  – устройство, превращающее внутреннюю энергию топлива в механическую работу. 
Принципиальная схема и принцип работы Т.Д.
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	При сгорании топлива в нагревателе выделяется энергия, которая передается рабочему телу (газу) Qн (энергия топлива превращается во внутреннюю энергию газа (пара)). Газ расширяется и совершает механическую работу (А’). Чтобы двигатель работал циклически, газ необходимо сжать до исходного состояния. Для уменьшения работы над газом при сжатии его охлаждают, используя холодильник (передают тепло Q холодильнику)
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