Соляной бунт вспыхнул в Москве в июне 1648 г. Администрация города "всего-навсего" установила дополнительный грошовый налог на соль. И попыталась ужесточить дисциплину по части сбора недоимок, т. е. неуплаченных налогов. А городская беднота и без того страдала от произвола корыстных чиновников, которые вымогали взятки, разоряли невинных людей, возводя на них ложные обвинения. Терпение лопнуло.

На сторону народа встали стрельцы. Потребовали от царя выдачи главного лихоимца – Леонтия Плещеева, он был судьей Земского приказа. Затем – создателя солевого налога Назария Чистова и фактически всех правителей государства: боярина Бориса Морозова, его шурина и дьяка Траханиотова. Дворы их были разгромлены. В Китай-городе и белом городе вспыхнул пожар. Тогда царь Алексей Михайлович, выйдя в Кремле к народу, обещал произвести следствие и наказать виновников. 

Как ни молод он был, а понял: входить в конфликт с народом нельзя. Ненавистного Плещеева велено было казнить. Царь обещал отправить в ссылку Траханиотова и Морозова. Но Траханиотов бежал из Москвы, был пойман и убит восставшими. Но самое главное – указом Алексея Михайловича "были отложены" взыскания недоимок и физические наказания за них.

 К концу августа бунт был подавлен, все главари наказаны. Но, тем не менее, смягчение всех существовавших налогов было произведено. [4]
