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                                                                                                                        Приложение 1
Урок по обществознанию. 11 класс
Тема: Патриотизм: знак вопроса?»
Выдержки из работы Н.А.Бердяева « Судьба России».

« Национальность и борьба за ее бытие и развитие не означает раздора в человечестве и с человечеством и не может быть в принципе связываема с несовершенным, не пришедшим к единству состоянием человечества, подлежащим исчезновению при наступлении совершенного единства. Ложный национализм дает пищу таких понятий о национальности. Национальность есть индивидуальное бытие, вне которого невозможно существование человечества, она заложена в самих глубинах жизни, и национальность есть ценность. Творимая в истории, динамическое задание. Существование человечества в формах национального бытия его частей совсем не означает непременно зоологического и низшего состояния взаимной вражды и истребления, которое исчезает по мере роста гуманности и единства. За национальностью стоит вечная  онтологическая основа и вечная ценная цель. Национальность есть бытийственная индивидуальность, одна из иерархических ступеней бытия, другая ступень, другой круг, чем индивидуальность человека или индивидуальность человечества как некой соборной личности. установление совершенного братства между людьми не будет исчезновением человеческих индивидуальностей, но будет их полным утверждением. И установление всечеловеческого братства народов будет не исчезновением, а утверждением национальных индивидуальностей…

Вся жизнь наша должна быть ориентирована на конкретных идеях нации и личности, а не абстрактных идеях класса и человечества. Судьба России бесконечно дороже судьбы классов и партий, доктрин и учений».
  Вопросы к беседе по документу:
1).Что такое ложный национализм?  Чем он, по взглядам автора, отличается от истинного?  
Как вы относитесь к взглядам Бердяева по этому вопросу?

2) Каковы перспективы национальных отношений в будущем, по мнению автора документа? Доказала или опровергла история ХХ в. предположения автора?

3) Что может подразумеваться под идеей национальности?

4) С какими из высказанных мыслей вы согласились бы, а с какими нет?  Почему?

