Приложение 1.
Рассказ А.Коткина «Синяк»( в сокращении).

  В безветренное октябрьское утро, когда осенний мороз уже заледенил окна и поколачивал в стены домов, как бы предупреждая: !Эй, люди, подтопите!», Колька бежал по речке на коньках и осматривал поставленные на налимов уды. Сиверко щипал Кольку за нос, за щеки, за кончики пальцев. Но Колька кряхтел, отдувался и бежал вперед.

    Подгонял Кольку не только мороз, забравшийся в его худенькую малицу с облезшим мехом, но и то, что день был учебный, а Колька проспал. До уроков времени оставалось чуток. Колька осмотрел уже десяток уд, вытащил двух маленьких налимов и теперь, размахивая ими, летел дальше.

…В этот миг и раздался в небе громкий и тревожный лебединый крик. Крик, какого Колька за все свои прожитые десять лет ни разу не слышал.

    Крик насторожил Кольку. А то, что он увидел затем. Заставило его забыть про холод и кровоточащее колено.

    Вверху, в жгучем зимнем воздухе, на высоте каких-нибудь полусотни метров шла напряженная, невиданная Колькой борьба. Два белоснежных красавца-лебедя жали вверх и в сторону от маленькой, еще не скованной морозом полыньи сизого, но не менее красивого лебеденка.

    Колька знал, что за синеватый оттенок таких лебедей называют синяками.

  - Вот бы поймать такого-то,- вздохнул он.

  И лебеденок, будто услыша Кольку, неожиданно подобрал крылья, камнем скользнул вниз и, круто развернувшись, стрелой пошел к воде. Родители-лебеди с протяжным надрывным курлыканьем бросились в погоню. Но как искусно ни маневрировали могучие птицы, как тревожно и предупредительно ни кричали, Синяк их будто не слышал. 

    Холодная густая вода, покрытая движущимся и тихо шипевшим молоденьким льдом, была под лебеденком. И. казалось, теперь никакая сила не предотвратит несчастья…

    Кольке на единственный миг представилось, как обмерзший лебеденок будет плавать туда-сюда, пока зима совсем не закует его в ледяной панцирь. Как потом со стоном будут кружить над полыньей родители-лебеди, кружить до тех пор, пока не погибнут и сами.

    -Ала-ла-ла-ла!! – что было мочи закричал Колька и кинулся к полынье, когда лебеденок, уже вытянув лапки, был в полудесятке метров от холодной и беспощадной пасти.

    Но Синяк упорно снижался. Ему был нужен отдых, только отдых. Он уже коснулся лапками воды, но в этот миг запущенный Колькой налимий обломок взметнул его вверх. Ворочая из стороны в сторону сизой головой и издавая крики, подобные визгу, лебеденок пронесся над кромкой воды и вновь резко повернул к полынье.

   - Ого-го-го-го!!! – опять закричал, запрыгал Колька и выпустил наперерез птице все три оставшихся обломка. Тут поспели родители-лебеди и, не обращая внимания ни на Кольку, ни на его крики, взяли лебеденка в вилку и повели в сторону песчаной, еще не покрытой снегом косы.

    Через минуту птицы опустились на песок. Синяк сразу же поджал лапки и лег на бочок. А взрослые лебеди о чем-то тихо закурлыкали. Потом один из них завыгибал  длинную грациозную шею, затряс головой и закурлыкал громко и часто.

    «Ругают»,- подумал Колька. Он стоял с разинутым ртом, с побелевшим носом и думал о лебеденке. О предстоящем для него еще очень и очень долгом пути. Думал о величавых птицах, которые только что жертвовали собой, спасая своего детеныша. 

    -Согреть бы их в избе, накормить, - вздохнул Колька.

  Но в это время лебеди взмахнули крыльями, подпрыгнули и взмыли в небо.

   -Счастливого пути! – крикнул им Колька.

   Птицы ответили в три голоса.

(  По книге «Здесь начинаются дороги».Редактор В. Лемесов. Антология современной литературы Баренц-региона. ИПП. «Правда Севера», Архангельск, 2001. Стр.257)

