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Приложение 1.
На сцену выходят победители соревнований.

Дион: Я Дион из города Дельфы, победитель скачек! С детства я мечтал об этом счастливом дне! Много лет я ухаживал за своими лошадьми. И они не подвели – промчались быстрее ветра! Вы видите, мой возница Авкон правит колесницей, запряжённой четвёркой лошадей. Они прошли круг, второй, третий. Вот – седьмой, восьмой, девятый! И вот уже двенадцатый круг! Последний! Вы видите, как две колесницы моих соперников разбились о поворотный столб. Хвала богам, что не мои!

            Мой возница Авкон – молодец! За то, что меня наградят венком победителя и признают олимпиоником, я щедро одарю его двумя талантами серебра!

Леонид: Я, Леонид из геройской Спарты, не отличаюсь красноречием. Нас, лакодемян, учат с детства говорить лаконично. Но мы отличаемся храбростью. Выносливостью, сдержанностью и силой. 

Я, Леонид из Спарты, прыгнул дальше всех, пробежал быстрее всех, метнул копьё и диск дальше и быстрее всех, А в борьбе мне не было равных! Я горжусь, что отныне в сражении я буду биться рядом с нашим царём! Это почётное право олимпионика из Спарты! Хвала Зевсу, Ликургу и Спарте!

 Фокион:  Сегодня шёл третий день соревнований. Вы, заняв с утра удобные места на стадионе, с трепетом и гордостью любовались нами! Мы – атлеты-воины, верные сыны и защитники прекрасной Эллады, соревновались по бегу в шлемах и со щитами. Земля сотрясалась под нашими ногами! Стремительно и грозно прошли мы дистанцию! Я, Фокион из несравненных Афин, победитель этих соревнований. Я горжусь, что прославил мой город Афины и именем моим назовут эти Олимпийские Игры! Слава Афине!

Креон: А я, Креон из Милета, победил в труднейшем, красивейшем виде соревнований – панкратии. Такова была воля богов!

       Сначала мы тянули жребий, разбились попарно. Панкратий – это борьба и кулачный бой. Очень жёсткий и красивый бой! Посмотрите на мои руки и лицо! Многочисленные шрамы говорят о десятках выигранных схваток. Здесь разрешены все приёмы и удары. Нельзя только кусать и калечить друг друга. К вечеру, победив всех, мы оставались вдвоём с Тимном из Эфеса. Наши тела блестели от пота и оливкового масла. Мы долго боролись, обменивались ударами, заламывали друг другу руки и, наконец, я уложил Тимна! Я был силён как лев и хитёр как лисица. Да будет благословен мой Милет! Хвала Зевсу!

На сцену выходят судьи соревнований. Выносится столик с венками для победителей. Выстраиваются олимпионики.

Диоклит: Я, Диоклит, главный элладоник священных Олимпийских Игр! Я награждаю победителей и возлагаю на их головы венки из оливковых веток со священного дерева храма Зевса. Слава олимпионикам!

Церемония награждения победителей соревнований.

Объявляю волю богов! Каждый город торжественно встретит своего олимпионика. Имя победителя будет навечно высечено на каменных плитах в Олимпии и в родном городе. Они освобождаются от всех налогов, получают почётные места в театре и до последних дней жизни, город будет содержать олимпионика за свой счёт. Боги и элладоники благодарят родителей олимпиоников, их учителей и граждан всех полисов свободной, благословенной Эллады, прибывших на священные Игры!

Хвала богам за то, что через четыре года мы опять будем участниками и зрителями новых Олимпийских Игр!

Перед зрителями появляются послы Олимпии со свитками в руках.
1 посол: Всем! Всем! Всем!

2 посол: Приближается великий праздник благословенной Эллады – Олимпийские Игры!
1 посол: В честь бога Зевса устраиваем мы это торжество через каждые четыре года.

2 посол: Объявляется священный мир во всей Элладе!

1 посол:  Все военные действия должны прекратиться!

2 посол: Горе тому, кто поднимает меч на путника, идущего в Олимпию! Даже пираты – гроза морей – не осмелятся пред гневом Зевса и Посейдона напасть на корабли эллинов!

1 посол: Проклятие и громадный штраф на тот полис, что осмелится пойти войной на соседа!

2 посол: Всем! Всем! Всем! Приглашаем граждан свободной Эллады на священные игры!

Послы уходят, вслед за ними появляются трое эллинов, беседующих между собой. Они останавливаются и обращаются к зрителям.

Геодор: Путники! Вы, знаю, прибыли к нам с далёкого Понта Эвксинского, из Пантикапея. Да хранят боги вас и ваш полис! Я – Геродор, из славного города Сиракузы. Трижды мне пришлось побывать на священных Играх. Трижды я переживал за атлетов из славных Сиракуз! Многие города могут похвастать своими олимпиониками, в том числе и наш. С малых лет любой мальчик знает имена наших чемпионов. Хвала им!

Адимант: Я, Адимант из прекраснейших Афин, немного в обиде за друга моего Геродора. Слишком он расхвастался! Сиракузы! Конечно, я чту этот благословенный город, но лучше Афин города нет! И олимпионоков у нас больше. Наш полис не жалеет денег на строительство гимнасий и палестр. Все наши мальчики с детства увлечены спортом, и из них вырастают прекрасные атлеты, воины и мореплаватели! И сейчас наши атлеты целых девять месяцев тренировались в палестрах Афин, а затем вместе со всеми тренировались в городе Элиде.

Ликон: Друзья мои, негоже нам так вести себя перед гостями. Я, Ликон из Коринфа, расскажу вам об Олимпийских Играх, и мы вместе побываем там.

Вот мы и в живописной долине Олимпии. Вы видите, как ярко светит солнце, как благоухает зелень. Перед нами стоят прекрасные здания, храмы и портики из белого камня. 

Войдём в храм Зевса. Пусть боги дадут нам благословение, здоровье и покровительство! Принесём и мы в дар Зевсу меру оливкового масла. Вот бронзовые ворота храма, а дальше, в глубине, восседает на троне величественный Зевс. Великий Фидий сотворил статую из золота и слоновой кости. Трон бога Зевса отделан драгоценными камнями. Словно живой сидит он перед нами! На душе у него светло и радостно, уходят все горести и тревоги!

Ферамен: Дай, Ликон, и мне, Ферамену из Платей, сказать слово. Праздник длится пять дней. В первый день – открытие Игр. Парадное шествие. Какое это красивое зрелище! Впереди идут в пурпурных одеждах судьи – элладоники. Затем величаво выступают атлеты: возничие и бегуны, метатели дисков и панкратионы, прыгуны и борцы. Все они свободные эллины! Нет среди них чужестранцев – варваров и презренных рабов. В Играх принимают участие только мужчины. 

Атлеты приносят жертву богам и дают клятву бороться честно и по правилам, не пользоваться запрещёнными приёмами. А судьи клянутся выносить справедливые решения. Во второй, третий, четвёртый дни – соревнования, а на пятый – награждение победителей. Итак, начинаются Олимпийские Игры!

Геродор, Адимант, Ликон и Ферамен садятся на скамейки в глубине сцены и становятся зрителями Игр.

Приложение 2.
Олимпийские Игры в древности.

1. Определите, что древние греки называли Олимпийскими Играми.

2. Назовите, в каком году состоялись первые Олимпийские Игры.

3. Укажите, какому богу посвящались Олимпийские Игры:

            а) Апполону   б) Дионису   в) Зевсу   г) Посейдону.

       4. Кто, согласно легенде, основал Олимпийские Иры?

       5. Назовите, какой порядок устанавливался в Греции на время проведения Олимпийских Игр.

       6. Сколько дней длился праздник?

       7. Назовите, кто принимал участие в Олимпийских Играх.

       8. Кому запрещалось участвовать в Олимпийских Играх?

       9. Одним из главных состязаний было пятиборье. Какие виды соревнований оно включало?

       10. Назовите, какие почести оказывали греки победителям Олимпийских Игр.

       11. Покажите на примерах, что греки придавали очень большое значение Олимпийским Играм.

Приложение 3.

Из истории Олимпийских Игр (опережающие задания)
1. Когда и где были проведены первые Олимпийские Игры современности? (В 1896 в Олимпии, возле развалин храма Геры вновь зажигается священный огонь, и эстафета лучших атлетов доставляет его в Афины, где торжественно открывается первая Олимпиада современности)

2. Что является символом Олимпиады? (5 разноцветных переплетённых колец. Зелёное, жёлтое, синее, красное, чёрное – по числу пяти континентов)

3. Проводилась ли Олимпиада в нашей стране? (1980 год, Москва – место летних Олимпийских Игр)

4. Какие новые виды Олимпийского спорта появились с течением времени? (Конный спорт, художественная гимнастика, баскетбол, волейбол, зимние виды спорта и др.)

5. Где проводились Олимпийские Игры 2010? 
6. Кто из российских спортсменов принял участие в этой Олимпиаде? 
7. Какая страна претендует на право проводить следующую олимпиаду? 

