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	Месяц.

Тема  занятия
	Цели   занятия
	Пути  достижения  цели
	Оснащение
	Связь с другими видами деятельности

	Сентябрь

Фрукты
Расскажи о фруктах
	Познакомить с плодами фруктовых деревьев. Учить употреблять в речи обобщающее слово «фрукты». Формировать знания о характерных признаках фруктов, развивать умение обследовать их с помощью зрительно-осязательно-двигательных действий. Активизировать и обогащать словарь за счет существительных и прилагательных, обозначающих названия и признаки фруктов. Развивать целенаправленный выдох, движения органов артикуляции, внимание, мышление, связную речь, общую и мелкую моторику. Закреплять четкое произношение звука «у», умение произносить его с разной силой голоса. Воспитывать благодарное чувство к природе, людям, которые благодаря труду получают урожаи.
Формировать умение описывать фрукты по характерным признакам, согласно схеме. Упражнять в согласовании существительных, прилагательных, местоимений в роде и числе, числительных с существительными. Закреплять в активном словаре названия фруктов, обобщающее слово «фрукты». Развивать элементарные математические представления (навыки счета до 3); целенаправленный выдох, слуховое и зрительное внимание, мышление, связную речь, общую и мелкую моторику, тактильные ощущения, умение ориентироваться в пространстве. Закреплять четкое произношение звука «в» изолированно и в чистоговорках, умение произносить звук с разной силой голоса. Воспитывать любовь к природе. 


	Сюрпризный момент: появление солнышка, кукол (деда, бабы).
Дид. игра «Возьми, попробуй, скажи».

Дых. гимнастика «Дует в поле ветерок».

Звук. гимнастика «Ветер».
Беседа о характерных признаках фруктов».
Артик. гимнастика «Сказка о язычке. Изобразим губами фрукты».

Физкультминутка «Выйди, Катя, в кружок».

Пальчиковая гимнастика «Лимон».

Дид. игра «Что растет на дереве?» 

Сюрпризный момент: появление картинки с изображением солнышка, куклы Маши.

Дых. гимнастика «Подуй на яблоню».

Дид. игра «Посчитаем яблоки».

Самомассаж подушечек пальцев с называнием фруктов.

Дид. игра «Чудесный мешочек».

Физкультминутка «Тучка».

Составление по схеме описательного рассказа: «Расскажем солнышку о фруктах». 
	Картинка с изображением солнышка, куклы: дед, баба;
корзинка с муляжами фруктов (яблоко, груша, виноград, слива, апельсин, лимон); поднос с кусочками натуральных фруктов, изображение дерева с кармашками, карточки с изображениями фруктов, вырезанные по контуру; картинки (травка, цветок, жук) для проведения дыхательной гимнастики.
Картинка с изображением солнышка, кукла, картина с изображением яблони с яблоками; деревянные ложки; муляжи фруктов; «чудесный» мешочек; ободок с изображением тучки, два обруча; схема для составления описательного рассказа о фруктах. 


	Рисование «Яблоко». Аппликация «Фрукты на тарелке».

Лепка «Консервируем фрукты».

Аппликация «Яблоки на блюдечке».

	Октябрь

Овощи
Расскажи об овощах
	Познакомить детей с плодами овощных культур. Учить употреблять в речи обобщающее слово «овоши». Формировать знания о характерных признаках овощей, развивать умение обследовать их с помощью зрительно-осязательно-двигательных действий. Активизировать и обогащать словарь за счет существительных и прилагательных, обозначающих названия и признаки овощей, развивать умение согласовывать существительные с прилагательными. Активизировать слуховое и зрительноt восприятие, развивать движения органов артикуляции, целенаправленный длительный выдох, силу голоса, тактильные ощущения, общую и мелкую моторику, воображение. Закреплять четкое произношение звуков «у, т, к», умение произносить звукоподражания в разном темпе. Воспитывать благодарные чувства к природе, людям, которые благодаря труду получают урожаи.
Закреплять умение узнавать овощи по их характерным признакам. Формировать умение описывать овощ по схеме.  Закреплять в активном словаре существительные и прилагательные, обозначающие названия и признаки овощей, обобщающее слово «овощи». Развивать умение согласовывать существительные с числительными, элементарные математические представления (навыки счета до 3), зрительное и слуховое восприятие, целенаправленный длительный выдох, силу голоса, тактильные ощущения, мелкую и общую моторику, воображение. Закреплять четкое произношение звуков «и, а, у», умение произносить звукоподражания с разной силой голоса. Воспитывать любовь к природе, трудолюбие.

	Игровая ситуация: «Солнышко приглашает на дачу».

Игровое упражнение «Поездка на дачу».
Звуковая гимнастика «Паровоз».

Дид. игра «Узнай овощ по описанию».

Арт. гимнастика «Сказка о язычке. Изобразим овощи губами». Психогимнастика «Овощи».
Дых. гимнастика «Подуем на крылья вороны».

Беседа о значении овощей.

Физкультминутка «Огород».

Дид. игра «Возьми, попробуй, скажи». 

Сюрпризный момент: появление картинки с изображением солнышка, игрушечной лошадки.

Звук. гимнастика «Эхо».

Загадки об овощах.

Дых. гимнастика «Подуем на крылья воробья».

Пальчик. гимнастика «Урожай».

Дид. игра «Посчитаем».

Физкультминутка «Огород». 
Дид. игра «Найди морковку для зайчика».

Составление описательного рассказа по схеме: «Расскажем Солнышку об овощах».
	Картинка с изображением солнышка, ободок с изображением паровоза; сюжетная картина с изображением огорода; пособие «Ворона»; муляж грядки с прорезями для овощей; муляжи овощей; поднос с кусочками натуральных овощей.
Картинка с изображением солнышка, игрушки (лошадка, зайка); сюжетная картина с изображением огорода; пособие «Воробей»; муляж грядки с прорезями для овощей; натуральные овощи (3 морковки, 2 картошки, 3 огурца, 2 помидора, 1 репка); «чудесный» мешочек, схема для составления описательного рассказа об овощах.
	Рассказывание сказки «Репка».

Рисование «Однажды хозяйка с базара пришла…».

Лепка «Консервируем овощи».
Аппликация «Овощи на грядке»

Чтение рассказа Е.Бехлеровой «Капустный лист».
Заучивание песенки «Огуречик, огуречик».

Аппликация «Покорми зайчика морковкой».

Конструирование «Погреб для хранения овощей».




	Осень золотая
Приметы
осени

	Познакомить детей с осенними явлениями в природе. Учить замечать красоту природных явлений; пользоваться сенсорными эталонами. Уточнить приспособления птиц и животных к осенним изменениям. Активизировать и обогащать словарь за счет прилагательных, глаголов, наречий обозначающих признаки осени, состояние погоды. Развивать целенаправленный выдох, мелкую и общую моторику, внимание, память, мышление, воображение. Закреплять четкое произношение звуков «у, к, п», уточнять произношение звука «ш».. Воспитывать бережное отношение, любовь к природе.
Учить составлять описательный рассказ о явлениях природы. Обогащать словарный запас детей прилагательными, наречиями, глаголами, обозначающими признаки осени, состояние погоды. Закреплять представления детей об осенних изменениях в природе. Развивать движения органов артикуляции, речевое дыхание, общую моторику, внимание, память, мышление, связную речь, воображение. Закреплять четкое произношение звуков «а, у». Воспитывать любовь, бережное отношение к природе.
	Сюрпризные моменты: показ пакета с осенними листьями.

Игровая ситуация «Солнышко приглашает на прогулку».

Пальчик. гимнастика «Осень».

Звук. гимнастика «Звуки осени».

Беседа об осенних изменениях в природе. Психогимнастика «Солнышко, ветер».
Физкультминутка «Солнышко и дождик».

Игровое упражнение «Найди самый красивый листик».

Дых. гимнастика «Подуй на листик».

Рассказывание по схеме «Почему мне понравился листик».

Игровая ситуация «Солнышко приглашает в лес».

Сюрпризный момент: появление мишки.

Слушание записи «Шумы леса».

Дых. и звук. гимнастика «Ау!»

Беседа об осени по сюжетной картине.

Арт. гимнастика «Язычок изображает осенние явления».

Физкультминутка «Листочки».

Рассказывание по мнемотаблице: «Расскажем Солнышку об осени».
	.
Пакет с желтыми листьями, картина с изображением солнышка, сюжетная картина «Осень»; кукла в желтом платье; корзинка с листьями; схема для рассказывания «Почему тебе понравился листик».
Картинка с изображением солнышка, игрушка мишка; аудиокассета «Шумы леса»; картина с изображением осеннего леса; мнемотаблица «Осень».
	Рисование «Осень».

Слушание песни «Листопад», музыка Т. Попатенко.

Прогулка в парк: наблюдение в ясный день за солнцем (светит, но не такое яркое, как летом), небом, облаками, ветром; осенними деревьями и листьями; наблюдение в пасмурный день (небо серое, солнца нет, тучи спрятали солнце). 
Коллективная аппликация «Падают, падают листья…»

Чтение рассказа 

М.Пришвина «Листопад».

Рисование «Осенние листочки».

Наблюдение «Многообразие осенних листьев».

Труд в природе: сбор осенних листьев.




	Ноябрь

Осень в лесу
«Ходит осень по дорожке»
	Познакомить детей с деревьями (рябина, береза, ель), с местом их произрастания, со значением деревьев. Учить находить и называть ствол, ветки, листья, корень. Обогащать представления о дарах осени в лесу. Закреплять умение описывать предметы, замечая характерные признаки. Активизировать и обогащать словарь детей существительными, прилагательными, обозначающими названия и признаки деревьев и грибов. Развивать мелкую и общую моторику, внимание, память, мышление, воображение. Уточнять произношение звука «с». Воспитывать любовь, бережное отношение к природе.
Учить детей отвечать на вопросы педагога по картинам. Упражнять в умении согласовывать существительные с прилагательными; образовывать формы родительного множественного числа имен существительных и уменьшительно-ласкательную форму существительных.
Закреплять представления детей о деревьях, дарах осени. Активизировать словарный запас за счет прилагательных и наречий, обозначающих признаки осени и состояние погоды. Развивать движения органов артикуляции, целенаправленный длительный выдох, счетные навыки, слуховое и зрительное внимание, общую и мелкую моторику. Воспитывать любовь к осенней природе. 
	Игровая ситуация «Солнышко приглашает на прогулку в лес».

Звук. гимнастика «Надуем шины для велосипеда».
Беседа о деревьях леса, о дарах осени в лесу.
Дид. игры: «Найди то, о чем расскажу», «Найди по листу дерево», 

Пальчиковая гимнастика «Боровичок».

Физкультминутка «Ежик».

Составление описательного рассказа о грибах по схеме: «Расскажем Солнышку о грибах».
Загадка об осени.

Сюрпризный момент: появление солнышка.

Беседа об осенних деревьях, дарах осени в лесу.

Рассматривание иллюстраций об осени.

Арт. гимнастика «Язычок изображает осенние явления».

Дых. гимнастика «Подуем на листочки».

Дид. игра «Измени слово».

Пальчик. игра «Осень».

Дид. игра «Дождик».

Физкультминутка «Ручки с листьями играли».
Составление рассказа по мнемотаблице: «Расскажем Солнышку про осень».
	Картинка с изображением солнышка, сюжетная картина с изображением осеннего леса; картины с изображением деревьев (клена, березы, ели), листья деревьев, вырезанные из цветной бумаги; корзинки, схема для составления описательного рассказа о грибах.
Картинка с изображением солнышка, иллюстрации об осени; обруч с прикрепленными к нему листьями; шапочка дождя, металлофон; вырезанные из цветной бумаги листья, прикрепленные к обручу; мнемотаблица «Осень».
	Чтение стихотворений: Н.Саконской «В лесу», Я.Акима «Осинка», А.Майкова «Осень».
Рисование «Как белочка грибы к зиме сушила».
Лепка «Мухомор», «Мы в лесок пойдем, мы грибок найдем».

Прогулка в парк: «Знакомство с деревьями», «К белоствольной березке».
Слушание стихотворения А.Плещеева «Скучная картина…» и музыкального сопровождения к нему «Времена года» П.И.Чайковского.

Наблюдение за дождем: послушать, как капли стучат по окну; дождик холодный, не такой, как летом.


	Дикие животные
осенью
Дикие животные и их детеныши

	Дать первоначальное представление об образе жизни диких животных (заяц, медведь, лиса, белка, еж). Формировать умение устанавливать простейшие связи между сезонными изменениями в природе и поведением зверей (изменение окраски шерсти, спячка, запасы на зиму). Учить выделять и называть отличительные особенности внешнего вида, употреблять обобщающее слово «дикие животные». Активизировать и обогащать словарный запас существительными, прилагательными, обозначающими названия диких животных, их признаки; развивать понимание и употребление в речи предлогов. Развивать речевое дыхание, внимание, память, мышление, мелкую и общую моторику, воображение, любознательность. Закреплять четкое произношение звука «в», умение произносить звук с разной силой голоса. Воспитывать интерес к живой природе, эмоциональную отзывчивость.
Учить детей отвечать на вопросы, отгадывать загадки, развивать диалогическую речь. Формировать умение соотносить слова, обозначающие названия животных, с названием их детенышей, образовывать слова с помощью суффикса «онок». Активизировать и обогащать словарь существительными и прилагательными, обозначающими названия детенышей животных и их признаки. Развивать движения органов артикуляции, внимание, память, мышление, мелкую и общую моторику. Закреплять четкое произношение звука «ф». Воспитывать доброжелательное отношение к окружающей живой природе. 
	Игровая ситуация «Солнышко знакомится с жизнью лесных зверей».

Дых. гимнастика «Дует в поле ветерок».

Загадки о диких животных.
Беседа об общих и отличительных признаках диких животных.

Рассматривание схемы «Животные».

Физкультминутка «У медведя во бору».

Артик. гимнастика «Изобразим диких животных».

Пальчик. игра «Заяц и ежик».

Дид. игра «Найди домик».

Психогимнастика «Заяц смелый».

Итоговая беседа «Расскажем Солнышку о любимом животном».

Загадки о диких животных.

Игровая ситуация «Солнышко знакомится с детенышами диких животных».

Дид. упражнение «Найди маму детенышу».

Беседа-активизация знаний детей по теме.
Звук. гимнастика «Ежик».

Артик. гимнастика «Изобразим диких животных».

Дид. игра «Кто в лесу живет».

Физкульминутка «Медведь».

Дид. игра «Доскажи словечко».


	.Картинка с изображением солнышка, картинки (травка, цветок, жук) для дыхательной гимнастики; картина с изображением осеннего леса, карточки с изображением животных, схема «Признаки животных»; ширма, игрушки-животные.
Картина с изображением леса, картинки с изображением солнышка, диких животных и их детенышей.
	Чтение стихотворения А.Блока «Зайчик», рассказов Е.Чарушина «Волк», «Заяц», «Лиса», «Где ты, белочка, живешь?», И.Соколова-Микитова «Еж», «Белка», «Беляк».
Лепка «Зайка беленький сидит».

Рисование «Нарисуй зайцу уши, хвост».

Аппликация «Колючий еж».

Слушание: «Зайчик», муз. Л.Лядовой.

Рассказывание русской народной сказки «Три медведя». Чтение рассказа Е.Чарушина «Что за зверь?»
Рисование «Избушка трех медведей».

Слушание «Медведь», муз. Е.Тиличевой.


	Декабрь
Домашние животные и их детеныши
Домашние птицы.
	Продолжать знакомить детей с классификацией животных (дикие и домашние). Активизировать и обогащать словарь существительными, глаголами, прилагательными, обозначающими названия, действия и признаки домашних животных. Учить называть детенышей животных, образовывать слова с помощью суффикса «онок», упражнять в употреблении существительных в родительном падеже. Ввести в речь обобщающее понятие «домашние животные».  Познакомить с ролью взрослого по уходу за домашними животными. Обогащать представления о поведении, питании домашних животных. Развивать подвижность артикуляционного аппарата, внимание, мышление, память, мелкую и общую моторику, воображение. Воспитывать бережное отношение к животным, эмоциональную отзывчивость.
Дать представление о домашних птицах. Познакомить с характерными отличительными особенностями птиц. Активизировать и обогащать словарный запас детей существительными, глаголами, прилагательными, обозначающими названия, действия, признаки домашних птиц, ввести в активный словарь обобщающие понятия «домашние птицы». Развивать умение употреблять существительные в родительном падеже. Закрепить понятие о месте обитания домашних птиц, об особенностях их питания, правилах ухода за ними. Развивать длительный целенаправленный выдох, внимание, память, мышление, мелкую и общую моторику. Воспитывать заботливое отношение к окружающей живой природе.
	Игровая ситуация «Солнышко знакомится с жизнью домашних обитателей».

Сюрпризный момент: появление игрушки Хрюши.

Дид. игра «Кто где живет?» Беседа о домашних животных. Арт. гимнастика «Кошечка лакает молочко, собачка машет хвостиком». Психогимнастика «Домашние животные».
Пальчик. гимнастика «Кошка». Физкультминутка «Животные».

Дид. игра «У кого кто?»

 Звук. гимнастика «Животные и их детеныши». Дид. игра «Кто кричит?»

Игровая ситуация «Солнышко продолжает знакомиться с домашними обитателями».

Сюрпризный момент: появление игрушки Хрюши. Дид. игра «У кого кто?»

 Психогимнастика «Утка и утята». Пальчик. гимнастика «Зерна курочка клюет».    
Рассматривание схемы «Птицы».

Дых. гимнастика «Подуем на перышко». Физкультминутка «Превращение». Дид. игра «Покажем Солнышку, кто где живет?». 
	Картины с изображением леса и дома; картинки с изображением солнышка, диких и домашних животных, детенышей домашних животных, игрушка поросенок, игрушки (домашние животные и детеныши), схема «Домашние животные и их детеныши».
Картинка с изображением солнышка, игрушка поросенок, картинки с изображением домашних птиц, карточки с изображением корма; картинки с изображением домиков домашних птиц.
	Чтение и заучивание потешки «Как у нашего кота…».

Рассказывание сказки «Бычок-черный бочок», обработка М.Булатова, стихотворения М.Клоковой «Мой конь».
Лепка «Ведро для молока».

Рисование «Украсим лошадку».

Конструирование «Загон для коров».

Наблюдение за кошкой и собакой на прогулке.
Чтение сказок: «Петушок и бобовое зернышко», К.Чуковского «Цыпленок», И.Токмаковой «Где спит рыбка». Слушание песенки «Жили у бабуси»
Аппликация «Вышла курочка-хохлатка, с нею желтые цыплятки».



	Зима белоснеж-ная

Дикие животные зимой


	Учить детей сравнивать разные времена года, отмечая характерные признаки каждого, уточнить, что времена года закономерно наступают один после другого. Формировать знания о времени года – зима, о зимних приметах. Дать представление о свойствах снега. Активизировать и обогащать словарь детей прилагательными, наречиями, обозначающими состояние погоды и свойства снега. Закреплять умение отвечать на вопросы, ориентируясь на схему. Развивать целенаправленный длительный выдох, умение изменять силу голоса, тактильные ощущения, мелкую и общую моторику, внимание, память, мышление, чувственность, наблюдательность. Закреплять четкое произношение звуков «у, в». Воспитывать любовь к зимней природе.

Закреплять представления о зимних приметах. Формировать знания об образе жизни диких животных зимой; умение описывать зимние явления природы. Активизировать и обогащать словарь существительными, глаголами, прилагательными, обозначающими названия, действия, признаки диких животных, упражнять в употреблении существительных в предложном падеже. Закреплять четкое произношение звуков «у, в». Развивать движения органов артикуляции, целенаправленный длительный выдох, умение изменять силу голоса, мелкую и общую моторику, внимание, память, мышление, воображение. Воспитывать положительные качества личности: любовь к зимней природе, заботливое и доброе отношение к животным.


	Показ пакетов с желтыми листьями и снежинками, сравнительная беседа об осени и зиме. Игровая ситуация «Солнышко знакомится со временем года – зима». Звук. гимнастика «Вьюга, ветер». Дых. гимнастика «Снег летает». Физкультминутка с элементами пальчиковой гимнастики «Снежок». Беседа о приметах зимы.. Игр. упражнение «Потрогай снег, расскажи о нем». Психогимнастика «Зима». Составление рассказа по схеме «Чудесные снежинки». 

Пальчик. гимнастика «Зима».

Игровая ситуация «Солнышко приглашает на прогулку в зимний лес». Беседа о зимних явлениях природы, об образе жизни диких животных зимой. Дых. гимнастика «Согреем ручки». Звук. гимнастика «Ветер, волк». Дид. игра «Кто где живет?» Артик. гимнастика «Изобразим животных». Физкультминутка «Лесные жители». Дид. игра со схемами «Накормим зверей». 
	Пакет с желтыми листьями, пакет со снежинками, вырезанными из тонкой бумаги; обруч с подвешенными на нитках бумажными снежинками; картинка с изображением солнышка; картины с изображением зимних пейзажей; поднос со снегом; схема для рассказывания.
Картинки с изображением зимних пейзажей, сюжетная картина «Зима в лесу»; картинки с изображениями диких животных, схемы «Жилища диких животных», «Накорми зверей».
	Чтение рассказа Л.Воронковой «Снег идет», стихотворения В.Берестова «Снегопад».

Рисование «Вот зима – кругом бело».

Наблюдение на прогулке за красотой зимнего пейзажа, за снегопадом, знакомство со свойствами снега (от тепла тает, бывает пушистый и легкий, липкий и рассыпчатый). 

Чтение русской народной сказки «Лиса и заяц».

Рисование «Как зайка от лисы спрятался».

Конструирование «Домик для зайки».



	Январь

Дикие птицы

Поможем птицам


	Познакомить детей с дикими птицами. Дать представление о том, что дикие птицы живут на воле (в лесу, в поле), боятся человека. Закрепить представление об отличительных признаках птиц. Активизировать и обогащать словарь существительными, глаголами, прилагательными, обозначающими названия, действия, признаки диких птиц, ввести в речь обобщающее понятие «дикие птицы».  Уточнять представление о классификации птиц (домашние и дикие). Закреплять четкое произношение звуков «т, ть, д, дь». Развивать целенаправленный  сильный выдох, мелкую и общую моторику, связную речь, внимание, мышление, память. Воспитывать бережное отношение к птицам.

Закрепить знания о характерных признаках зимы. Расширить знания и закрепить представления об особенностях внешнего вида, повадках диких птиц, их жизни в зимний период. Закреплять употребление в активном словаре существительных, глаголов, прилагательных, обозначающих названия, действия, признаки диких птиц. Формировать умение вести диалог с педагогом, слушать и понимать заданный вопрос, понятно отвечать на него, говорить в нормальном темпе. Закрепить умение произносить звуки «у, в, х». Развивать силу голоса, зрительное и слуховое внимание, моторику речедвигательного аппарата, целенаправленный длительный выдох, счетные навыки, навыки ориентации в пространстве, общую и мелкую моторику, интерес к живой и неживой природе, творческое воображение, наблюдательность. Воспитывать любовь к зимней природе, заботливое, нежное и бережное отношение птицам.  
	Звук. гимнастика «Дятел и колокол». Сравнительная беседа о домашних и диких птицах.

Дых. гимнастика «Чья птица дальше улетит». Рассказывание по схеме об отличительных признаках птиц. Пальчик. гимнастика «Дятел». Физкультминутка «Воробушки и автомобиль». Психогимнастика «Птички зимой». Дид. игра «Назови птицу и посели ее» (в лес или около домика).

Показ пакета со снежинками. Беседа о приметах зимы. Звук. гимнастика «Вьюга, ветер». Прослушивание аудиокассеты со звуками зимнего леса и голосами диких птиц. Дид. игра «Эхо». Беседа о диких птицах, их приметах, повадках. Артик. гимнастика «Изобразим диких птиц». Дых. гимнастика «Согреем птичек». Психогимнастика «Маленький друг». Физкультминутка «Птички». Дид. игра «Сколько раз стукнул дятел?» Дид. игра «Угадай, кто кричал». 
	.

Картинки с изображением домашних и диких птиц; картины с изображением деревенского домика, леса; силуэты птиц, вырезанные из бумаги; шапочки воробушков, игрушка автомобиль; схема «Птицы».

Конверт со снежинками, вырезанными из тонкой бумаги; сюжетные картинки с изображением зимних явлений природы, диких птиц; две деревянные ложки; счетные палочки; мисочка с пшеном, 3 пустые миски; шапочки с изображениями диких птиц; аудиокассеты со звуками зимнего леса и голосами диких птиц.
	Чтение рассказов Л.Толстого «Умная галка», «Птица свила гнездо».

Слушание песни «Птички», музыка Г.Фрида.

Рисование «Нарисуй птице крылья, хвост».

Лепка «Вылепи птичку».

Аппликация «Птичка».

Наблюдения за птицами на участке, кормление птиц.

Чтение рассказа М.Пришвина «Дятел», стихотворений: Р.Фархади «Где воробей?», Е.Александровой «Сова».
Рисование «Приглашаем снегирей съесть рябину поскорей».

Конструирование «Кормушки для птиц».

Разучивание загадок и коротких стихотворений о птицах.

Наблюдение на прогулке «Где чей след?» (различение следов, птиц, собак, кошек по форме).



	Февраль

Зимние развлече-

ния

Беседа по картине из серии «Времена года».


	Учить детей выражать свои впечатления от прогулок в связных высказываниях. Дать детям понятие, что зимние развлечения характерны только для зимы. Развивать умение использовать в речи предложения с однородными членами, упражнять в употреблении существительных в предложном падеже, глаголов в настоящем и прошедшем времени. Развивать целенаправленный длительный выдох, внимание, мышление, мелкую и общую моторику, творческую активность, воображение, фантазию. Закреплять четкое произношение звуков «у, х» в звукоподражании. Воспитывать умение слушать, дружелюбие, любовь к зимней природе.

Учить детей понимать смысл и содержание картины, отгадывать загадки о зиме, вести групповую беседу. Закреплять в активном словаре прилагательные и наречия, отражающие признаки зимы и состояние погоды, умение рассказывать по схеме-алгоритму. Развивать целенаправленный длительный выдох, мелкую и общую моторику, инициативную речь, внимание, память, мышление. Воспитывать любовь к зимней природе.


	Загадка о зиме.

Игровая ситуация «Солнышко приглашает на прогулку».

Звук. гимнастика «Едем с горки, греем ручки». Рассматривание иллюстраций об играх детей на прогулке, беседа с детьми. Дых. гимнастика «Подуй на снежинку». Пальчик. гимнастика «Снежный дом». Психогимнастика «Снеговики». Образец рассказа педагога о зимних развлечениях.

Физкультминутка «Как на горке, на горе».  Совместное рассказывание «Расскажем Солнышку, как мы гуляем зимой». 

Игровая ситуация «Солнышко приглашает на зимнюю прогулку».

Описательные загадки о зиме. Пальчик. гимнастика «Зима». Рассматривание картины, вопросы по ее содержанию. Дых. гимнастика «Подуем на снежинки». Физкультминутка «Снежиночки-пушиночки». Психогимнастика «Холодно». Дид. игра «Какой, какая, какие». Рассказывание о зиме по схеме-алгоритму.
	.
Картинка с изображением солнышка, иллюстрации с изображением зимних игр детей; обруч с подвешенными к нему на нитках снежинками.

. 

Картинка с изображением солнышка, картина из серии «Времена года»; снежинки, вырезанные из тонкой бумаги. схема-алгоритм «Зима» для рассказывания.
	Рисование «Снеговик».

Лепка «Мы танцуем со снежками, посмотрите все на нас».

Аппликация «Снеговик из 3 готовых форм».

Игры на прогулке.

Беседы «Как мы играем зимой», «Твоя любимая зимняя игра».

Пение «Зима», муз. В.Карасевой, сл. Н. Френкель.

Чтение рассказа Л.Воронковой «Снег идет», стихотворения С.Есенина «Поет зима – аукает».

Лепка «Пушистые тучки».

Слушание «Вальс снежных хлопьев», муз. П.Чайковского.

Наблюдение за снегопадом. Свойства снега: снег белый, от тепла тает.  

	Медведица и медвежа-та

Расскажи о диком живот-

ном
	Дать детям представления о жизни бурой медведицы в зимний и весенний периоды года: рождение медвежат, кормление и уход за ними, обучение первым навыкам различения и добычи пищи. Формировать умение слушать и понимать обращенную речь, участвовать в коллективном разговоре. Активизировать словарь за счет существительных, глаголов, прилагательных. Развивать движения органов артикуляции, целенаправленный плавный выдох, мелкую и общую моторику. Воспитывать любознательность, интерес к природе, любовь к лесным жителям: медведице и ее детенышам.

Учить детей отвечать на вопросы, отгадывать загадки. Закреплять употребление в активном словаре существительных, прилагательных, обозначающих названия и признаки диких животных, предлогов, обобщающего слова «дикие животные», умение соотносить слова, обозначающие названия животных, с названием их детенышей. Развивать движения органов артикуляции, мелкую и общую моторику, внимание, память, мышление. Воспитывать доброжелательное отношение к животным. 
	Загадка о зиме. Игр. ситуация «Солнышко приглашает на прогулку по зимнему лесу». Прослушивание аудиокассеты с голосами зимующих птиц, звуками зимнего леса. Рассказ педагога о жилище медведя, повадках медведицы, ее детенышах. Дых. гимнастика «Согреем медвежат». Артик. гимнастика «Чмоканье и мурлыканье медвежат». Пальчик. Психогимнастика «Медвежата». гимнастика «Медведица». 
Физкультминутка «Медвежата». Совместное рассказывание о медведице и медвежатах. 

Игровая ситуация «Солнышко приглашает в гости к лесным обитателям».

Беседа-активизация знаний детей по теме. Вопросы на уточнение знаний. Дид. игра «Кто где живет». Артик. гимнастика «Изобразим животных». Физкультминутка «У медведя дом большой…» Психогимнастика «Лисенок». Дид. игра «Доскажи словечко».
	.Картинка с изображением солнышка; игровая среда «Зимний и весенний лес»; шапочки мамы-медведицы и медвежат; мягкая игрушка бурого медведя и двух маленьких медвежат; несколько крупных корешков растений, небольшие стаканчики для детей с натуральными ягодами брусники, клюквы; натуральный мед в деревянной посуде небольшого размера, чайные ложки для детей; аудиокассета со звуками зимнего и весеннего леса.

Картинка с изображением солнышка, картинки с изображением диких животных и их детенышей, схема «Жилища диких животных».
	Чтение сказки «Два жадных медвежонка», рассказа В.Бианки «Купание медвежат», Е.Чарушина «Медведица и медвежата».

Рисование «Следы медвежат на снегу».

Лепка «Медвежонок».

Аппликация «Миска для медвежонка».

Чтение произведений Е.Чарушина о животных. Заучивание загадок о животных.

Лепка «Вот ежик – ни головы, ни ножек».

Рисование «Нарисуй лисе лапы, хвост», «Нарисуй мишке уши, хвост».

Аппликация «Избушка для лисы»..


	Март

Вода и ее свойства. Водные животные 
Купание котят.
	Познакомить детей со свойствами воды растворять и не растворять вещества, прозрачностью, вкусом и запахом воды. Активизировать и обогащать активный словарь прилагательными, обозначающими свойства воды. Развивать умение связно отвечать на вопросы педагога, используя распространенные и сложные предложения. Расширять знания о представителях водных животных, закреплять их названия в активном словаре. Подвести к выводу о необходимости воды для всего живого. Вызвать интерес к выполнению культурно-гигиенических навыков, побудить детей к постоянному их соблюдению. Отрабатывать правильное произношение звука «с». Развивать внимание, мышление, память, общую и мелкую моторику. Воспитывать аккуратность, любовь к природе.

Познакомить детей с последовательностью процедуры купания кошек в домашних условиях. Закреплять представления о значении воды для всего живого; об отличительных признаках животных. Уточнить названия всех принадлежностей для купания домашних животных. Подвести детей к осмыслению необходимости соблюдения чистоты своего тела. Дать возможность почувствовать успех от коллективной игровой деятельности. Активизировать словарь за счет существительных и прилагательных: махровое полотенце, редкий гребень, щетка, шампунь. Развивать движения органов артикуляции, целенаправленный сильный выдох, связную речь, внимание, мышление, мелкую и общую моторику, тактильные ощущения, воображение.
	Звук. гимнастика «Песенка водички». Сюрпризный момент: появление Волшебницы-воды (куклы в синем платье). Показ опытов с водой, беседа с детьми. Физкультминутка «Капельки». Беседа о значении воды. Дид. игра «Посели животное». Пальч. гимнастика «Рыбки». Игра-имитация «Как животные, птицы умываются».

Загадка о кошке. Беседа об отличительных признаках животных. Артик. гимнастика «Кошка». Показ рисунков с изображением чистых и грязных котят. Беседа о необходимости и последовательности купания людей и животных. Дых. гимнастика «Подуем на утят». Игр. упражнение «Искупаем котенка». Чтение потешки и стихотворения «Водичка, водичка…», «Надо, надо умываться…» Пальчик. гимнастика «Котята». Психогимнастика «Давайте котята, купаться». Заключительная беседа о значении воды.
	.

Кукла в синем платье; два стакана (один с водой, другой с молоком), соломинки для коктейля, чайные ложки, обычный песок, сахарный песок, акварельная краска; набор карточек с водными животными, рисунок водоема.

Корзинка, пластмассовые или резиновые игрушки котят и утят, мягкая меховая игрушка котенка, резиновый коврик небольшого размера, тряпочка для мытья, несколько тазиков с теплой водой, 2-3 махровых полотенца, детский шампунь или шампунь для животных, редкий гребень, щетка, два рисунка с изображением купающихся в тазике котят и котенка, убегающего от грязных котят.
	Чтение потешки «Водичка, водичка», стихотворения К.Чуковского «Мойдодыр». Опыты «Таяние снега», «Замерзание воды».

Изготовление цветных льдинок, разноцветных сосулек.
Чтение потешки «Водичка, водичка», стихотворения К.Чуковского «Мойдодыр».

Совместная художественная деятельность «Купание котят».


	Кошка и котята

Расскажи о домашнем живот-ном


	Формировать представления об обращении мамы-кошки со своим потомством (кормление, умывание, игры, обучение, защита). Упражнять в сравнении по внешнему виду и повадкам взрослого животного и его детеныша. Активизировать и обогащать активный словарь глаголами, прилагательными, характеризующими маму-кошку и ее котенка. Содействовать эмоциональному проживанию познавательной информации с помощью игровых импровизаций и установлению детьми определенных аналогий между поведением животных-родителей и их детенышами и поведением человека. Развивать целенаправленный длительный выдох, движения органов артикуляции, зрительное и слуховое внимание, связную речь, общую моторику, мышление, любознательность. Воспитывать чувство любви и доброе отношение к представителям животного мира.

Учить детей отвечать на вопросы, составлять рассказ о животных с помощью вопросов педагога. Закреплять в активном словаре существительные, глаголы, прилагательные, обозначающие названия, действия, признаки домашних животных, их детенышей. Развивать движения органов артикуляции, мелкую и общую моторику, внимание, память, мышление. Воспитывать доброжелательное отношение к животным.


	Чтение стихотворения Н.Бромлей «Мама». Сравнительная беседа «Мама-кошка и ее котенок». Дид. игра «Помоги котенку найти маму». Психогимнастика «Котенок». Артик. гимнастика «Кошка серая гуляет». Звук. гимнастика «Кошка и котята». Рассказ педагога о повадках животных. Сравнительная беседа о поведении животных и человека. Игр. упражнения «Найди для младенца любимую игрушку», «Мама-кошка защищает своих котят». Физкультминутка «Кошки-мышки». Дых. гимнастика «Подуем на клубочек». Беседа по сюжетной картине «Котята».

Загадки о домашних животных.

Рассматривание игрушек – домашних животных. Артик. гимнастика «Изобразим домашних животных». Пальчик. гимнастика «Коза и козленок». Физкультминутка «Изобрази животное». Вопросы на уточнение знаний о домашних животных с последующим составлением элементов рассказа.
	.Иллюстрации с изображением кошки и котят (отдельно); изображение младенца; игрушки: кубик, пирамидка, погремушка; маленький клубочек ниток; толстая веревка с пушистым кончиком; сюжетная картина «Котята»; кассета с записью песни о кошках.

Маски домашних животных, игрушки домашних животных.
	Чтение рассказов: Е.Чарушина «Кошка», В.Сутеева «Три котенка».

Рассматривание иллюстраций с изображением кошки и котят.

Лепка «Мягкие лапки, а в лапках царапки».

Чтение сказок «Бычок – черный бочок, белые копытца», «Коза-дереза», «Упрямые козы», потешки «Кисонька-мурысонька».

Заучивание загадок и потешек о животных.




	Апрель

Встречаем весну

Дикие животные весной
	Познакомить с характерными особенностями весенней погоды. Формировать элементарные представления о простейших связях в природе. Учить связно отвечать на вопросы педагога, подбирать к словам определения, использовать мнемотаблицу для составления описательного рассказа, нетрадиционные формы рисования на крупе пальчиком для изображения солнца – главной приметы весны. Активизировать и обогащать словарь существительными, прилагательными, глаголами, наречиями, обозначающими признаки весны, состояние погоды. Развивать целенаправленный длительный выдох, движения органов артикуляции, творческое воображение, мышление, мелкую и общую моторику, счетные навыки. Закреплять правильное произношение звуков «к, п», уточнять произношение звука «ж». Воспитывать радостное отношение и любовь к пробуждающейся природе.

Расширять представления о времени года – весна, об образе жизни диких животных. Учить связно отвечать на вопросы педагога, использовать мнемотаблицу для составления рассказа. Закреплять в активном словаре существительные, глаголы, прилагательные, обозначающие названия, действия, признаки диких животных и их детенышей. Закреплять  правильное произношение звука «ц», уточнять произношение звука «ч». Развивать целенаправленный длительный выдох, движения органов артикуляции, мелкую и общую моторику, внимание, память, мышление, тактильные ощущения, творческое воображение.  Воспитывать любовь к весенней природе, бережное отношение к животным.


	Игровая ситуация «Солнышко встречает весну».

Беседа о приметах весны. Опыт «Таяние снега весной». Рисование на крупе «Солнышко». Психогимнастика «Солнышко». Арт. гимнастика «Язычок радуется весне». Звук. гимнастика «Капель». Дид. игра «Посчитаем капли». Физкультминутка «Поможем ручейку». Дых. гимнастика «Кораблики». Пальчик. гимнастика «Весна». Составление рассказа по мнемотаблице о весне.

Игр.ситуация «Солнышко приглашает в лес». Загадка о весне. Игр. упражнение «Поездка в лес». Звук. гимнастика «Паровоз». Беседа о весне, об образе жизни диких животных весной. Дид. игра «Найди детенышу маму». Артик. и звук. гимнастика с элементами самомассажа «Изобразим животных». Физкультминутка «Изобрази животное». Пальчик. игра «Полянка». Психогимнастика «Медведь». Дид. игра «Кто что ест». Составление рассказа по мнемотаблице: «Расскажи Солнышку о весне».
	.
Картины с изображением солнышка, весенних явлений природы (сосульки, ручеек, дождь); аудиокассеты с записями звуков капели, ручейка, дождя; металлофон; подносы с крупой; тазы со снегом и с водой; настольная лампа; кораблики из ореховой скорлупы.

Картинка с изображением солнышка, шапочка для ребенка: ободок с изображением паровоза; картина «Весна в лесу»; аудиокассета со звуками весеннего леса; картинки с изображением диких животных и их детенышей; шапочки с изображениями диких животных; картинки с изображением продуктов, которые употребляют в пищу звери; игрушки-животные (заяц, белка, лиса, медведь, еж); мнемотаблица «Весна в лесу».
	Чтение стихотворения М.Клоковой «Зима прошла».

Рисование «Сосульки длинные и короткие».

Наблюдения за весенними изменениями в природе. Слушание капели, журчания ручейков.

Слушание: «Весною», муз. С.Майкапара.

Драматизация русских народных сказок: «Теремок», «Колобок».

Чтение рассказов: Е.Чарушина «Волчишко», К.Ушинского «Лиса Патрикеевна», А.Н.Толстого «Еж», «Лиса», Д.Хармса «Храбрый еж».

Аппликация «Колючий еж».


	Комнатные
 растения

Дикие птицы весной
	Продолжать знакомить детей с названиями комнатных растений. Учить различать листья, стебель, цветки, корни. Активизировать и обогащать в активном словаре существительные, прилагательные, обозначающие названия, признаки цветов, согласование существительных с прилагательными. Уточнять знания об условиях жизни растений. Развивать умение внимательно слушать, отвечать на вопросы, составлять с помощью педагога рассказ по схемам. Закреплять правильное произношение звука «с». Развивать внимание, мышление, память. Воспитывать бережное отношение к окружающему. 

Закреплять знания о характерных признаках весны. Расширять представления об особенностях внешнего вида, повадках птиц. Познакомить с тем, как птицы устраивают свои гнезда. Закреплять в активном словаре обобщающее понятие «дикие птицы». Учить давать полные ответы на вопросы педагога, понимать образный смысл загадок. Активизировать словарь за счет существительных, глаголов, прилагательных. Развивать движения органов артикуляции, мелкую и общую моторику, внимание, память, мышление. Воспитывать чувство любви к родной природе, бережное отношение к пернатым друзьям.
	Звук. гимнастика «Песенка водички».

Беседа о значении воды.

Рассматривание комнатных растений. Беседа о растениях.

Дид. игра «Найди такое же растение». Психогимнастика «Я растение». Физкультминутка «Ветер дует». Дид. игра «Найди растение с узкими (широкими, большими, маленькими листьями)». Составление рассказа о растении по схемам с помощью педагога.

Дид. игра «Закончи предложение». Рассказ педагога о первых перелетных птицах-грачах. Игр. ситуация «Солнышко приглашает в весенний лес». Прослушивание аудиокассеты «Звуки и голоса природы». Дид. игра «Что ты услышал». Загадки о птицах. Физкультминутка «Птицы». Дид. игра «Назови, кого не стало». Пальчик. гимнастика с элементами артик. гимнастики «Птенчики». Дых. гимнастика «Согреем птенчиков». Дид. игра «Найди свое гнездо». Рассказывание по мнемотаблице «Весна в лесу».
	Комнатные растения; фотографии растений, которые есть в групповой комнате; схема «Условия жизни растений; схематические изображения частей растения.

Картинка с изображением солнышка, демонстрационный материал «Птицы»; аудиокассета «Звуки и голоса природы»; шапочки с изображением птиц; изображения птичьих гнезд.
	Наблюдение за растениями в групповой комнате, за рыхлением взрослым земли в цветочных горшках.

Оказание посильной помощи в ухаживании за растениями. Рассматривание фотографий комнатных растений.

Чтение рассказов С.Городецкого «Как птицы учились строить гнезда».

Прослушивание аудиокассет «Наедине с природой», «Звуки окружающего мира».

Лепка «Птички в гнездышке».

Наблюдение за скворцами, кормление птиц.


	Май

Муха-Цокотуха и ее друзья
Цветы на улице (на клумбе и на поляне)


	Учить узнавать и называть насекомых (бабочка, жук, комар, пчела, кузнечик). Обратить внимание на внешние признаки и отличительные особенности насекомых. Активизировать и обогащать словарь существительными, глаголами, прилагательными, обозначающими названия, действия, признаки насекомых; ввести в речь обобщающее слово «насекомые»; развивать умение согласовывать существительные с глаголами, прилагательными. Формировать умение группировать и классифицировать предметы. Развивать движения органов артикуляции, целенаправленный длительный выдох, мелкую и общую моторику, внимание, память, мышление. Закреплять произношение звука «з», уточнять произношение звуков «ж,ч». Воспитывать бережное отношение, любовь к природе. 

Познакомить детей с цветами (тюльпан, одуванчик). Учить сравнивать цветы (высокий-низкий). Закреплять представления о строении цветка (корень, стебель, листья, цветы), употребление в активном словаре существительных, прилагательных, обозначающих названия, признаки цветов, согласование существительных с прилагательными. Развивать целенаправленный длительный выдох, внимание, память, мышление, мелкую и общую моторику. Воспитывать бережное отношение к природе.  


	Чтение фрагментов сказки К.И.Чуковского «Муха-Цокотуха» с выставлением изображений насекомых – персонажей сказки. Рассматривание иллюстраций. Беседа об общих и отличительных признаках насекомых. Арт. гимнастика «Бабочка». Звук. и пальчик. гимнастика «Жук». Физкультминутка «Комарики и кузнечики». Дид. игра «Четвертый лишний».

Игровая ситуация «Солнышко приглашает на прогулку».

Рассматривание тюльпанов на клумбе, выделение частей растения, сравнение их по высоте и цвету. Дид. игра «Покажи цветок, про который скажу». Дых гимнастика «Подуй, как ветер, на цветок». Рассматривание одуванчиков на поляне, выделение частей растения. Психогимнастика «Волшебные цветы». Игра «Сравни одуванчики». Физкультминутка «Одуванчики». Беседа педагога о необходимости беречь природу. Рассказывание о любимом цветке.


	.
Иллюстрации с изображением насекомых; маска-шапочка лягушки; карточки для игры «Четвертый лишний».

Картинка с изображением солнышка, цветы на клумбе и на поляне, картинки с изображением цветов. 


	Чтение сказки К.И.Чуковского «Муха-Цокотуха», потешки «Божья коровка…»

Рисование «Бабочка».

Лепка «Божьих коровок скорее слепите, деревья наши от тли спасите».

Наблюдение на прогулке за насекомыми.

Чтение стихотворений: З.Александровой «Одуванчик золотой…», А.Н.Толстого «Колокольчики мои…», Т.Собакина «Если я сорву цветок…»

Коллективная работа: рисование «Цветы на поляне», «Дорисуй лепестки к цветам».

Аппликация «Цветы».




	Путе-

шествие на поезде
	Обобщить и систематизировать полученные знания по экологии. Закрепить обобщающие слова «деревья», «дикие животные», «домашние животные», «рыбы», «насекомые», употребление в активном словаре существительных, прилагательных по данным лексическим темам, их согласование. Уточнять произношение звуков «ш, ж». Развивать движения органов артикуляции, целенаправленный длительный выдох, мелкую и общую моторику, внимание, память, логическое мышление. Воспитывать бережное отношение и любовь к природе. 
	Игровая ситуация «Солнышко приглашает в путешествие».

Игр. упражнение «Поезд». Звуковая гимнастика «Лес». Дид. игра «Назови, по каким признакам ты узнал дерево». Называние диких животных. Дид. игра «Какой, какая?». Физкультминутка «Большие ноги, маленькие ножки». Загадки о насекомых. Игр. упражнение «Вылечим рыбок». Пальчик. гимнастика «Рыбки». Арт.гимнастика «Рыбки плавают»..

Дых. гимнастика «Сдуй бабочку с цветка».

 Прослушивание аудиозаписи с голосами домашних животных. Дид. игра «Чей голос услышал?» 
	Картинка с изображением солнышка; лист ватмана, на котором нарисован лес и сделаны прорези, в которые частично помещены карточки с изображением диких животных (лисы, ежа, зайца, белки); цветы, вырезанные из бумаги; изображения насекомых (бабочки, кузнечика, пчелы, божьей коровки); нарисованные на листе ватмана река с изображениями пяти рыб (у трех рыб не хватает или хвоста или плавников), изображения пяти листьев кувшинки; макеты деревенских домов; игрушки (корова, свинья, коза, лошадь, собака, кошка).
	Чтение потешек: «Дождик, дождик, пуще», «Травка-муравка», заучивание стихотворения В.Кудрявцевой «Солнце встало – я встаю…», С.Маршака «В небе гром, гроза…», чтение стихотворения Н.Нищевой «Мать-и-мачеха».

Рисование «Зеленое царство», «Дождик босиком по земле прошел».

Слушание: «Дождик», муз. Г.Свиридова.

Беседы: «На что похожи облака», «Что мы чувствуем, когда пригревает солнышко».


