1. Из чего изготовляют мармелад?

(Мармеладом называются кондитерские изделия студнеобразной структуры, приготовленные на сахаре и желирующей основе. В производстве мармелада используют полуфабрикаты, в которых содержится достаточное количество пектина или другого студнеобразователя необходимого качества. Это пульпы, пюре, подварки и припасы.)

2. Из чего изготавливают зефир?

3. Из чего изготавливают пастилу?

4.  Что в переводе значит слово «зефир»?

 (В словаре это слово означает имя греческого бога, ответственного за ветры и облака.)
5. Что советуют покупать  диетологи зефир, мармелад или пастилу? Почему?

Диетологи не без оснований рекомендуют людям, ведущим здоровый образ жизни и заботящимся о своей внешности, из широчайшего разнообразия сладких продуктов делать выбор в пользу зефира – он богат углеводами, дающими энергию для активной жизни и тренировок.  Зефир благодаря соединению пектина благотворно влияет на выведение из организма токсичных веществ; выведение ионов тяжелых металлов; снижение вредных побочных воздействий лекарственных препаратов.
6.В зависимости от применяемого желейного вещества,  какой бывает зефир?

· зефир на основе пектина, 

· зефир на основе агара, 

· зефир на основе желатина. 

7.Чем полезен зефир и мармелад?

 Пектин, - очень ценное вещество, а зефир благодаря содержанию пектина, как и мармелад, благотворно влияет на выведение из организма токсичных веществ, ионов тяжелых металлов, а также снижает вредные побочные воздействия лекарственных препаратов и повышает сопротивляемость организма. Поэтому при покупке зефира обратите внимание на состав продукта - есть пектин, фруктово-ягодное пюре или агар, значит, Вы не ошиблись в выборе – лакомство окажется еще и полезным.

8. Какой  мармелад производят? 

* Фруктово-ягодный 
* Желейный 
* Желейно-фруктовый

9. По способу формования,  какой  бывает мармелад?

* пластовый; 
* формовой; 
* резной.
