Н.А. Полевому

1-го января 1831 г.

г. Москва

Милостивый Государь, Николай Алексеевич,

 Искренно благодарю Вас за присылку « телеграфа», приятное для меня доказательство, что наше литературное разногласие не совсем расстроило наши прежние отношения. Жалею, что не могу доставить Вам Бориса Годунова, который уже вышел, но мною не получен.

С истинным почтением честь имею быть

Ваш покорнейший слуга А.П.

А. С. Пушкин «Дубровский»

«Государь мой премилостивый,

Я до тех пор не намерен ехать в Покровское, пока не вышлите вы мне псаря Парамошку с повинною; а будет моя воля наказать его или помиловать, а я терпеть шутки от Ваших холопьев не намерен, да и от Вас их не стерплю, потому что я не шут, а старинный дворянин. За сим остаюсь покорным ко услугам.

 Андрей Дубровский».

Письмо Онегина к Татьяне

Предвижу все: вас оскорбит 

Печальной тайны объясненье. 

Какое горькое презренье

Ваш гордый взгляд изобразит! 

Чего хочу? с какой целью 

Открою душу вам свою? 

Какому злобному веселью, 

Быть может повод подаю!

Случайно вас когда-то встретя, 

В вас искру нежности заметя, 

Я ей поверить не посмел: 

Привычке милой не дал ходу; 

Свою постылую свободу 

Я потерять не захотел. 

Еще одно нас разлучило... 

Несчастной жертвой Ленский пал. 

Ото всего, что сердцу мило, 

Тогда я сердце оторвал; 

Чужой для всех, ничем не связан, 

Я думал: вольность и покой 

Замена счастью. Боже мой! 

Как я ошибся, как наказан...

Нет, поминутно видеть вас, 

Повсюду следовать за вами

 Улыбку уст, движенье глаз

 Ловить влюбленными глазами,

 Внимать вам долго, понимать

 Душой все ваше совершенство, 

Пред вами в муках замирать, 

Бледнеть и гаснуть ... вот блаженство!

И я лишен того: для вас

Тащусь повсюду наудачу; 

Мне дорог день, мне дорог час:

 А я в напрасной скуке трачу

 Судьбой отсчитанные дни. 

И так уж тягостны они.

 Я знаю: век уж мой измерен;

 Но чтобы продлилась жизнь моя, 

Я утром должен быть уверен, 

Что с вами днем увижусь я...

Боюсь: в мольбе моей смиренной 

Увидит ваш суровый взор 

Затеи хитрости презренной –

И слышу гневный ваш укор.

 Когда б вы знали, как ужасно

 Томиться жаждою любви,

Пылать – и разумом всечасно 

Смирять волнение в крови; 

Желать обнять у вас колени 

И, зарыдав, у ваших ног 

Излить мольбы, признанья, пени, 

Все, все, что выразить бы мог,

 А между тем притворным хладом 

Вооружать и речь, и взор, 

Вести спокойный разговор, 

Глядеть на вас веселым взглядом!..

Но так и быть: ясам себе 

Противиться не в силах боле; 

Все решено: я в вашей воле 

И предаюсь моей судьбе.

А.С. Пушкин «Роман в письмах».

Ответ Саши.

 Ты ошиблась, милая Лиза. Чтобы смирить твое самолюбие, объявляю, что Р** вовсе не замечает твоего отсутствия. Он привязался к леди Пелам, приезжей англичанке, и от нее не отходит. На его речи отвечает она видом невинного удивления и маленьким восклицанием о!.. ,а он в восхищении. Знай: спрашивал меня о тебе, всем сердцем жалеет о тебе твой постоянный Владимир**. Довольна ли ты? думаю, очень довольна, и по своему обыкновенью осмеливаюсь предполагать, что и без меня ты догадалась.

 Шутки в сторону, ** очень занят тобою. На твоем месте я бы завела его далеко. Что ж, он прекрасный жених... зачем не выйти за него, – ты жила бы на Английской набережной, по субботам имела бы вечера и всякое утро заезжала бы за мною. Полно тебе дурачиться, мой ангел, приезжай к нам и выходи за**.

 Третьего дня был бал у К**. Народу было пропасть. Танцевали до пяти часов. КВ. была одета очень просто; белое креповое платьице, даже без гирлянды, а на голове и шее на полмиллиона бриллиантов: только! 2 по своему обыкновению была одета уморительно. Откуда берет она свои наряды? На платье ее были нашиты не цветы, а какие-то сушеные грибы. Не ты ли ей, мой ангел, прислала их из деревни? Владимир ** не танцевал. Он едет в отпуск. С. приехали (вероятно, первые), просидели всю ночь, не танцуя, и уехали последние. Старшая, кажется, была нарумянена. Бал очень удался. Мужчины были недовольны ужином, но ведь они вечно должны быть чем-нибудь да недовольны. Мне было очень весело, хоть я и танцевала котильон с несносным дипломатом Ст…, который к природной своей глупости присоединил еще рассеянность, вывезенную им из Мадрида.

 Благодарю тебя, душа моя, за отчет об Ричардсоне. Теперь я имею об нем понятие. Прочитать его не надеюсь с моим нетерпением; я и в Вальтер Скотте нахожу лишние страницы. Кстати: кажется, роман Елены Н. и графа Л. Кончается, по крайней мере, он так приуныл, а она так важничает, что, вероятно, свадьба решена. Прости, моя прелесть, довольна ли ты моею сегодняшней болтовнёю?

И. И. Мартынову.

28-го ноября 1915 г.

Царское село.

Милостивый Государь, Иван Иванович!

 Вашему превосходительству угодно было, чтобы я написал пьесу на приезд Государя Императора; исполняю Ваше повеление – ежели чувства любви и благодарности к великому монарху нашему, начертанные мною, будут не совсем недостойны высокого предмета моего, счастлив буду я, ежели его сиятельство граф Алексей Кириллович благоволит поднести Его величеству слабое произведение неопытного стихотворца! Надеюсь на крайнее Ваше снисхождение, честь имею.

Милостивый государь, Вашего превосходительства высокопокорнейший слуга

Александр Пушкин.

П.А Бенкендорфу

29 мая 1830 г.

Москва

Генерал.

 Покорнейше прошу Ваше Превосходительство еще раз простить мне мою докучливость.

 Прадед моей невесты некогда получил разрешение поставить в своем имении Полотняный Завод памятник императрице Екатерине П. Колоссальная статуя, отлитая по его заказу из бронзы в Берлине, совершенно, не удалась и так и не могла быть воздвигнута Уже более 35 лет погребена она в подвалах усадьбы. Торговцы медью предлагали за нее 40 000 рублей, но нынешний ее" владелец, г-н Гончаров ни за что на это не соглашается. Несмотря на уродливость этой статуи, он ею дорожит, как памятью о благодеяниях великой государыни. Он боялся, уничтожив её, лишится так же и права на сооружение памятника Неожиданно решенный брак его внучки застал его врасплох без всяких средств. Г-н Гончаров, хоть и неохотно, соглашается на продажу статуи, но опасается потерять право, которым дорожит, поэтому я покорнейше прошу Ваше Превосходительство не отказать, во-первых, разрешение на переплавку названной статуи, во-вторых, милостивое согласие на сохранение за г-ом Гончаровым права воздвигнуть, когда он будет в состоянии это сделать – памятник благодетельнице его семейства

 Примите, генерал, уверение в моей совершенной преданности и высоком уважении Вашего Превосходительства 

Нижайший и покорнейший слуга.

Александр Пушкин.

А. А. Бестужеву

21-го нюня 1822 г.

г. Кишинев

Милостивый Государь, Александр Александрович!

 Давно собирался я написать Вам о своем существовании. Почитая прелестными Ваши дарования, и, признаюсь, невольно любя едкость Вашей остроты, хотел я связаться с Вами на письме, не из одного самолюбия, но так же из любви к истине. Вы предупредили меня. Письмо Ваше так мило, что невозможно с Вами скромничать. Знаю, что ему не совсем бы должно верить, но верю поневоле и благодарю Вас как представителя вкуса и верного стража и покровителя нашей словесности.

 Посылаю Вам мои Бессарабские бредни и желаю, чтобы они вышли. Кланяйтесь от меня цензуре, старинной моей приятельнице, кажется, голубушка еще не поумнела, не понимаю, что могло встревожить её целомудренность в моих элегических отрывках – однако должно нам настоять из одного честолюбия – отдаю их в полное Ваше распоряжение. Предвижу препятствия в напечатании стихов к Овидию – но старушку можно и должно обмануть, ибо она очень глупа, по-видимому, её настращали моим именем; не называйте меня, а поднесите ей мои стихи под именем кого угодно. Повторяю Вам, она ужасно бестолкова, но, впрочем, довольно сговорчива. Главное дело в том – чтоб имя моё до него не дошло, и все будет слажено.

 С живейшим удовольствием увидел я в письме Вашем несколько строк Рылеева, они порука мне в его дружестве и воспоминании. Обнимите его за меня, любезный Александр Александрович, как я Вас обниму при нашем свидании.

 Пушкин.
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 Тезисы

Дорошенко И.Л. (231-159-474)

Проблема формирования представлений об эпохе в процессе восприятия художественного произведения

 Представление об эпохе – это те знания и впечатления, которые позволяют сформировать у школьников образ той или иной эпохи. Формирование представлений об эпохе происходит в результате восприятия художественного произведения, поскольку любое восприятие имеет своей целью сформировать некий образ, который складывается из представлений о каком – либо предмете или явлении.

 Проблема восприятия человеком искусства, художественных произведений принадлежит к числу актуальных в психологии. Л.С. Выгодский считает, что мы не только по-разному переживаем литературное произведение, но и по-разному его толкуем. Мир, представленный в художественном произведении – это не копия реального мира. Замысел писателя не ограничивается только отображением правдивых исторических реалий жизни. Сопоставляя реальную историческую эпоху и эпоху, представленную в художественном произведении, мы сможем точнее понять авторский замысел.

 Уровень восприятия зависит и от качеств самого читателя. Поэтому большое значение для полноты и богатства восприятия произведений искусства имеет тот фонд художественных впечатлений, знаний, которыми мы обладаем. Чем больше жизненного материала у читателя, тем ярче его воображение, тем глубже восприятие произведения. Знание и представление людей одной эпохи существенно отличается от знаний и представлений людей другой эпохи. Все это затрудняет восприятие художественного произведения.

 Таким образом, восприятие художественного произведения – процесс сложный, включающий в себя воображение, знание и впечатление, которые участвуют в формировании представлений и создании образов.

 Одной из сложнейших проблем школьного литературного образования является проблема прочтения классики. Изучение романа А.С. Пушкина «Евгений Онегин» осложняется тем, что от этого произведения нас отделяет почти два столетия и «уровень исторических представлений и понятий снижается». Поэтому искаженно воспринимаются исторические реалии, быт отдаленных эпох. Не до конца понимаются взаимоотношения между героями, так как резко отличны от тех, что приняты между современными людьми и хорошо знакомы школьникам.

 Чтобы глубже «проникнуть» в тайны художественного произведения, необходимо сначала сформировать определенный фон знаний эпохи изучаемого произведения. Такой фон помогают создать уроки культурологической направленности, на которых используются внетекстовые материалы ( письма, дневники, мемуары, литературно – критические статьи и др.). Если параллельно с изучением классического произведения литературы проводить уроки на культурологическом материале, направленные на расширение знаний об эпохе, отраженной в произведении, которые будут служить фоном при анализе, то сформированные фоновые знания позволят сделать художественное произведение понятнее ученикам, помогут им точнее, образнее представить обстановку действия, персонажей, адекватно эпохе воспринять поведение героев.

Проблема формирования

представлений об эпохе в процессе

восприятия художественного

произведения

Дорошенко И.Л. (231 – 159 – 474)

Проблема формирования

представлений об эпохе в процессе

восприятия художественного

произведения

Дорошенко И.Л. (231 – 159 – 474)

