Самоанализ  открытого урока по теме: «Растительный  мир  тундры».
Цель урока:  сформировать у учащихся представления о растениях тундры, раскрыть зависимость жизни растений от  природных условий. Дать сведения об использовании растительности тундры в хозяйстве, и о культурных растениях, выращиваемых в тундре.

Коррекция мыслительных операций на основе упражнений  в анализе синтеза, сравнения, обобщения, установления причинно-следственных зависимостей, выделения существенных признаков.

Коррекция зрительного восприятия на основе упражнений  в узнавании и различении.

Коррекция произвольного внимания на основе упражнений на буквенные и цифровые задания.


Воспитание мотивации к обучению.


Тип урока: комбинированный.


Структура урока: - Орг. момент





- Актуализация опорных знаний





- Изучение нового





- Закрепление

   


-Итог урока

Урок начинается с мотивационного настроя - предлагаю дидактическую игру: «Используя шифроквадрат (вместо цифр, вставь буквы), прочитай и запиши, как называется тема урока.

На всех этапах урока учащиеся работали активно, с привлечением  мотивации к обучению, с опорой на наглядные средства обучения (картинки растений, учебная картина «Тундра», гербарий, мох, торф, карточки «Растения тундры», карточки-опоры: «Части карликовой березы». Работали с опорой на учебные пособия (рабочие тетради, учебники, приложения к учебнику), при помощи которых  учащиеся получили четкие и конкретные образы изучаемых объектов.

На активизацию познавательной деятельности были применены  разнообразные методы и приемы работы: дидактическая игра, метод беседы, метод рассказа, практические (наблюдение, распознавание и определение объектов, заполнение таблиц, индивидуальные задания) и наглядные методы (изобразительная и натуральная), самостоятельные работы, фронтальная и индивидуальная работа, смена видов деятельности (различное комбинирование методов и приемов работы). Шла работа с опорой на различные анализаторы (слухового, зрительного, речевого, двигательного) и,  тем самым соблюдался охранительный режим обучения.

На всех этапах урока были применены коррекционно-развивающие упражнения на развитие  мыслительных операций: 

-анализа  и синтеза - даю задание: «Найти виды растений тундры, используя картинки, карточки, рисунки, гербарий». 

-выделения существенных признаков - даю задание: « Подбери слова - признаки к слову береза».

-сравнения - даю задание: «Сравнить веточку (гербарий) и картинку березы леса с картинкой карликовой березы».

- установления причинно-следственных зависимостей – задаю проблемные вопросы: «Почему в тундре не могут расти высокие деревья?

Каких растений в тундре больше всего? 

Как растения приспособились к суровым условиям тундры?».

- обобщения – ответы на вопросы о видах растений тундры.
На коррекцию и развитие зрительного восприятия  в узнавании и различении  даю упражнения: « Соедини  стрелкой названия растений с их изображениями на рисунке»,  «Соедини  стрелкой виды растений, которые растут в зоне тундры», работа с картинками  и карточками растений тундры.

На коррекцию произвольного внимания даю упражнения: «Используя шифроквадрат (вместо цифр, вставь буквы), прочитай и запиши, как называется тема урока».

 На коррекцию пространственной ориентировки даю упражнение: «Найдите растения (на стр.8 приложения к учебнику), которые растут в зоне тундры (настенная карта «Природные зоны России»). Назовите их».


На уроке была проведена динамическая пауза на развитие зрительных, слуховых и моторных ощущений и на переключаемость видов деятельности.

На социализацию личности, на повышение жизненной компетентности  учащихся были даны сведения об использовании в хозяйстве растительности тундры, и о культурных растениях, выращиваемых в тундре.

Межпредметные связи:

С русским языком - учащиеся  писали буквы вместо цифр, заполняли таблицу о видах растений.

С чтением - большое внимание уделялось на развитие устной речи – это ответы на проблемные вопросы, устные ответы по карточкам (слова-признаки частей березы), по  картинкам, чтение заданий.

С естествознанием - виды растений тундры (деревья, кустарники, травы, цветы и др.), использование в хозяйстве мха, лишайника, торфа, выращивание культурных растений в зоне тундры, сведения о самом северном ботаническом саде.

С черчением -  чертили стрелки в индивидуальных заданиях.

В конце урока было дано домашнее задание, подведен итог и выставлены оценки.

Таким образом, на уроке были реализованы принципы  коррекционно-развивающего обучения, что выразилось в использовании специальных упражнений и приемов работы на развитие и коррекцию высших психических функций учащихся с нарушением интеллекта.
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