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Вариант «Золотой век»

Индустриально развитые страны инвестировали большие суммы в глобальные проекты, обеспечив рост производства, разработку новых технологий.

Ученые овладели энергией управляемого термоядерного синтеза, тем самым обеспечили человечество неиссякаемым источником дешевой и экологически безопасной энергии (в то же время загрязнение окружающей среды вследствие сжигания угля, нефти, природного газа, добычи урановой руды практически прекратилось).

Водоемы разных масштабов стали чище; уменьшилась опасность «парникового эффекта» и кислотных осадков; сократились озоновые дыры».

Высокие темпы развития позволили оказать существенную помощь развивающимся странам, что привело к постепенному повышению уровня жизни всего населения планеты.

Успехи генной инженерии дали возможность создать новые, устойчивые к изменениям погоды и заболеваниям сорта растений и высокопродуктивные породы животных. Отступил голод.

Практически остановлены такие негативные процессы, как уничтожение лесов, опустынивание, эрозия почв.

Вариант «Ад на Земле»

Промышленно развитые страны инвестировали крупные суммы в глобальные проекты, производственные технологии, экономику и энергетику, в мероприятия, направленные на решение обостряющихся экологических проблем (т. е. первоначальное развитие событий совпадает с вариантом «Золотой век). Однако прорыв в области энергетики и технологии, на который возлагались большие надежды, не состоялся.

В целях поддержания высокого уровня жизни (и потребления) продолжались сжигание угля, нефти, природного газа; велось строительство новых АЭС.

Развивающиеся страны отказались подписать соглашения, ограничивающие загрязнение атмосферы, приводя в качестве аргумента колоссальные объемы выбросов в промышленно развитых странах.

Значительно возросла численность населения планеты.
Вариант «Хватит всем»
Начало развития событий — аналогично варианту «Золотой век». Человечество убедилось в том, что гибель окружающей природной среды неминуема при сохранении образа жизни, характерного для богатых стран, и что недопустимо дальнейшее интенсивное использование природных ресурсов.

Усилия были сосредоточены на развитии экологически безопасных технологий, инвестировании в экологически чистые и эффективные альтернативные источники энергии.

Одновременно с этим серьезное внимание было уделено реформам систем общего и профессионального образования, в результате чего большинство людей осознанно восприняли необходимость изменения образа жизни, направленного на спасение и поддержание нормального функционирования природной среды.

Развитие промышленности перешло на «зеленые» рельсы.

Свободный обмен информацией и широкое распространение прогрессивных технологий позволили развивающимся странам повысить уровень жизни. Правительства этих стран согласились ограничить выброс загрязняющих веществ.

Численность населения в мире стабилизировалась на уровне 10 млрд. человек, и, хотя нагрузка на биосферу осталась значительной, благодаря внедрению экологически оправданных технологий в производство промышленной и сельскохозяйственной продукции, стало реальным снизить наносимый биосфере ущерб до приемлемого уровня.

