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                 Что необходимо для сублимации и что это такое?

В науке физике давно известен процесс сублимации – это переход вещества из твёрдого состояния в газообразное, минуя переход в жидкое состояние. 
        Нынче этот процесс хорошенько изучили, освоили и изобрели специальное оборудование, с помощью которого позволяется осуществлять обширный спектр работ, о котором будет изложено ниже. 
       Именно поэтому, для сублимация сегодня существует еще одно определение, сублимация – это способ передачи красочного слоя из одного носителя на другой. Оборудование для сублимации называется термопресс, а по иному этот процесс называется еще технологией гравертон. 
       Для сублимации необходимо использовать особый принтер, а именно струйный, ну и, конечно же, специальные краски. Но и это еще не всё, для сублимации необходима специальная бумага с особым покрытием, которая позволяет передать насыщенный цвет на определённый материал. 
Для сублимации под силу осуществлять изображения любой сложности, как обычные тексты, так и фотографии. Красочный слой прочно закрепляется в верхних слоях применяемых материалов, поэтому изображение очень долго служит, не тускнеет и не стирается. 
    Создано устройство для выполнения сублимации – Термопресс. Он состоит из двух плит – на одной располагается материал для сублимации, а другая плита предназначена для нагрева. 
Материалом для сублимации с легкостью послужит текстиль, керамика и металл. Однако при этом стоит учитывать, что для сублимации подходит не весь ассортимент выше перечисленных материалов, а лишь их отдельные разновидности предназначенные именно для сублимации. 
Наводим пример, текстиль для сублимации применяется полиэстеровые ткани, в отдельных случаях еще и атлас. Выходя из этого, для сублимации позволяется использовать такие изделия как футболки, шарфы, косынки, флажки и многие-многие другие. Однако лучше всего для сублимации использовать текстиль белого цвета, либо же иных цветов светлых оттенков. 
     Металл для сублимации, также используется особый, представлен он в нескольких вариантах – золоте и серебре, матовым либо же глянцевым. Металл для сублимации – это алюминий со специальным покрытием. 
С помощью метала для сублимации, ну и конечно фантазии и мастерства, осуществляются очень оригинальные дипломы и сертификаты на металле, фасадные и офисные таблички, металлические накладки и бейджи, а также иные изделия. 

      Что касается керамики для сублимации, то и на ней имеется специальное покрытие. Для сублимации предназначены кружки, блюдца и тарелки, а в последнее время для сублимации используется еще и плитка. 
Исходя из всех изложенных данных, смело можно сказать, что для сублимации под силу сделать нанесение изображения на многие изделия относящиеся к рекламно-сувенирной продукции.  
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Это познавательно








