Приложения

 1.Доклад  « Чарльз Доджсон - английский детский писатель, математик, логик»    

   Родился 27 января 1832г. в Дарсбери  (графство Чешир) в семье приходского священника. Был третьим ребенком и старшим сыном в семье, где родилось четверо мальчиков и семь девочек. Еще мальчиком Доджсон придумывал игры, сочинял рассказы и стишки и рисовал картинки для младших братьев и сестер. 

   Образованием Доджсона до двенадцати лет занимается отец, затем мальчика определили в грамматическую школу Ричмонда. Полтора года спустя он поступил в Рагби-Скул. Здесь он проучился четыре года, проявив выдающиеся способности к математике и богословию. В мае 1850 был зачислен  в колледж Оксфордского университета и в январе следующего года переехал в Оксфорд, где побеждает в конкурсе на стипендию Боултера. Чарльз   Доджсон с отличием окончил два факультета: математики и классических языков. Ему был предложен профессорский пост, традиционным условием которого в те годы было принятие духовного сана и обет безбрачия (слайд 3).Доджсон опасается, что из-за принятия сана ему придётся отказаться от любимых занятий – фотографии и посещения театра. За время увлечения этим видом искусства он создал около 3000 снимков.

   1861 – Доджсон принимает сан диакона, что было первым промежуточным шагом к принятию сана  священника. Однако изменения университетского статуса избавляют его от необходимости дальнейших шагов в этом направлении. И всю  жизнь он работает преподавателем  и дружит с семьей священника церкви Христа. Из детских друзей Доджсона более всего прославились те, с кем он подружился ранее всех, – дети Лидделла, декана его колледжа: Гарри, Лорина, Элис (Алиса), Эдит, Рода и Вайолет (слайд 4,5). 

    Под именем Льюис Кэрролл английский математик Чарльз Доджсон стал известен во всем мире как создатель «Приключений Алисы в Стране Чудес», одной из самых популярных книг для детей.

    Чудесный мир Льюиса Кэрролла почти сто пятьдесят лет очаровывает и взрослых, и детей. Книги об Алисе читают во всем мире. И тем более удивителен их создатель, серьезный математик и педант с одной стороны и фантазер, лучший друг детей – с другой (слайд 6).
2.  Доклад «Математические работы Чарльза Доджсона » (слайд 11) 

   Математические работы Доджсона не оставили  заметного следа в истории математики. Его математическое образование исчерпывалось знанием нескольких книг «Начал» древнегреческого математика Евклида, основ линейной алгебры, математического анализа и теории вероятности; этого было явно недостаточно для работы на «переднем крае» математической науки 19 века, переживавшей период бурного развития. Появилась теория французского математика Галуа, неевклидова геометрия российского математика Никлая Ивановича Лобачевского и венгерского математика Януша Бойя.  Для  Доджсона сказывалась,  по существу полная изоляция от научного мира  он  все время проводил в Оксфорде, и только в 1867 году привычный уклад его жизни был нарушен поездкой в далекую Россию (впечатления от этой поездки Доджсон изложил в знаменитом «Русском дневнике»). В последнее время математическое наследие Доджсона привлекает все большее внимание исследователей, обнаруживающих его неожиданные математические находки, так и оставшиеся невостребованными. 

   Достижения Доджсона в области математической логики намного опередили свое время. Он разработал графическую технику решения логических задач, более удобную, чем диаграммы математика, механика, физика и астронома Леонарда Эйлера или английского логика Джона Венна. Свои достижения в области математической логики Ч. Л. Доджсон изложил в двухтомной «Символической логике» и  в облегченном варианте для детей — в  книге «Логическая игра» (слайд 12). Он любил выдумывать логические задачи. Решая их, он волей- неволей погружался в очаровательную атмосферу викторианской эпохи, когда никто никуда не торопился.
 3. Доклад «Логика  — «наука о правильном мышлении» (слайд 19)

  Логика  — «наука о правильном мышлении», «искусство рассуждения»  наука о формах, методах и законах интеллектуальной познавательной деятельности, представляемых с помощью логического языка. Поскольку мышление оформляется в языке в виде рассуждения, частными случаями которого являются доказательство и опровержение, логика иногда определяется как наука о способах рассуждения или наука о способах доказательств и опровержений.
   Одна из главных задач логики — определить, как прийти к выводу из предпосылок и получить истинное знание о предмете размышления (слайд 20). 

   Логические операции: определение, классификация, доказательство, опровержение и др. — нередко применяются каждым человеком в его мыслительной деятельности неосознанно и с погрешностями. Некоторые склонны считать собственное мышление естественным процессом, не требующим анализа и контроля больше, чем, скажем, дыхание или движение.

   Реальное мышление не сводится просто к логической последовательности. В процессе решения возникающих задач важным оказывается, как правило, всё: и последовательность, и интуиция, и эмоции, и образное видение мира, и многое другое.

   Основная цель  логики всегда оставалась неизменной: исследование того, как из одних утверждений можно выводить другие. Основателем логики считается древнегреческий философ Аристотель, так как полагается, что он вывел первую логическую теорию. Предшественниками Аристотеля в развитии логической науки в Древней Греции были Сократ и Платон (слайд 21).

 4. Доклад « ЭВМ»  

    Современные компьютеры – это логические машины. Большая часть операций, которые выполняются в них, – не математические, а логические. В самом деле, эти аксиомы логически расписываются следующим образом: «если первый бит равен 0, а второй равен 1, то в ответе – 1″ и т. п. Это булева логика, введенная в 1847 году английским математиком Джорджем Булем. Булева логика – двоичная, она очень и очень подходит двоичным машинам, но для троичных машин и логика должна быть троичной. А где ее взять? И вот тут мы возвращаемся к автору «Алисы в стране чудес». 
   В 25 лет Чарльз   Доджсон (Льюис Кэрролл) получил степень магистра математики, все его наиболее значимые работы были посвящены математической логике и разработке силлогистики – науки, основателем которой считается Аристотель. В своей работе «Символическая логика» Кэрролл рассмотрел вопросы классификации объектов и их признаков, а также ввел бинарные и троичные диаграммы, позволяющие формализовать любые суждения (слайд 24). Строго говоря, Льюис Кэрролл в середине XIX века разработал теорию построения логических автоматов, хотя ни о каких автоматах он и не задумывался. В своей работе Кэрролл предложил специальные диаграммы для представления в простой форме  различных логических суждений. 

     Пятая книга «Символической логики» Кэрролла посвящена силлогизмам и является дальнейшим развитием идей Аристотеля. Очень упрощенно можно сказать, что эта книга стала во многом основой науки силлогистики, которая, в противовес логике двоичных суждений, предвосхитила троичную логику. Силлогистика Кэрролла была успешной попыткой преодоления «нестыковок». По мнению некоторых исследователей, Льюис Кэрролл под видом детской сказки попытался внедрить свои открытия в области математической логики.

   Но литературный талант сыграл с ним злую шутку. «Алиса в стране чудес» покорила весь цивилизованный мир… но лишь как забавная, искрометная, полная странных каламбуров сказка. Не зная его научных работ, «Алису» можно воспринимать только как совершенно алогичную книгу – увы, открытия Кэрролла в области логики остались в основном незамеченными. Сегодня ни в одном учебнике по логике не упоминается ни имя Льюиса Кэрролла, ни его работа «Символическая логика» (слайд 25). 

   Итак, как же ответить на вопрос о том, имеет ли отношение к истории вычислительной техники автор «Алисы в стране чудес. Все дело в том ,что  его «Символическая логика» повлияла на русского инженера и изобретателя Н. П. Брусенцова, который в конце 50-х годов прошлого века сконструировал в МГУ и запустил в серию единственную в мире ЭВМ с троичной архитектурой. У Брусенцова даже есть работа, которая называется «Диаграммы Льюиса Кэрролла и аристотелева силлогистика » (слайд 26).
 5. Доклад « Льюис Кэрролл – писатель».
   Книги Кэрролла – это сказка, переплетенная с реальностью. Путешествие Алисы – это путь, по которому свободно скользит фантазия человека. Созданная в сиюминутном порыве вселенная Алисы потрясла весь мир. Наверное, ни одно художественное произведение на свете не имеет столько читателей, подражателей и ненавистников, как произведения Льюиса Кэрролла. Отправляя Алису вниз по кроличьей норе, автор даже не предполагал, куда приведет маленькую героиню его фантазия, и уж тем более не знал, как отзовется его сказка в сердцах миллионов людей.

   Путешествие Алисы в Страну Чудес и в таинственное Зазеркалье происходят  во сне. Сами путешествия трудно назвать логически законченным повествованием. Это  нонсенс,  череда из ярких, абсурдных, парадоксальных,   смешных и трогательных событий и запоминающихся встреч с персонажами» (слайд 28).

   Абсурд!  (реплика ведущего)

   Абсурдным считается выражение, которое внешне не является противоречивым, но из которого все-таки может быть выведено противоречие» (слайд 29). Абсурд отличается от бессмысленного: бессмысленное не истинно и не ложно, его не с чем сопоставить в действительности, чтобы решить, соответствует оно ей или нет. Например, высказывание «Если идет дождь, то трамвай» бессмысленно, а высказывание «Яблоко было разрезано на три неравные половины» не бессмысленно, а абсурдно. Неповторимое своеобразие Кэрролловского стиля обусловлено триединством его литературного дара, мышления математика, и изощренной  логикой. Он создал жанр « парадоксальной литературы» 

   Парадокс! (реплика ведущего, слайд 30).

   Парадокс - ситуация, - которая может существовать в реальности, но не имеет логического объяснения». Парадокс — это всегда полуправда и это, как говорил Оскар Уайльд, «лучшее, чего мы можем достичь, потому что абсолютных правд не существует. Парадокс в логике — это противоречие. Все это отражено в его литературных произведениях, герои не нарушают логики, а наоборот, следуют ей, доводя  логику  до абсурда

