                                                           Легенды Новокузнецка.
           От вокзала тянутся широкие проспекты одного из интереснейших городов Сибири. Ведь он вырос из двух корней – из патриархального Кузнецка, удивительно богатого подвижническими, романтическими, революционными, боевыми биографиями, и гигантской Кузнецкой стройки, которая полвека назад своим размахом и темпами волновала всю страну и приковывала внимание множества иностранных держав. 

                                                                       …Городу нашему множество лет,

Он пережил много горя и бед,

Но несмотря на всё это, он жил,

Сколько же было терпенья и сил!...

  Конечно же, за свою историю наш город накопил множество различных тайн, легенд, чудес.

 С некоторыми из них мы и познакомимся… 

 На одно из главных чудес Новокузнецка претендует Кузнецкая крепость.

                                        Чудо  первое-   Кузнецкая крепость.
        В 19 веке Кузнецкая Крепость была одной из самых мощных от Астрахани до Енисея. За всю боевую историю крепости не было ни одного случая её взятия. История крепости окутана легендами. Кто-то утверждает, что в ней есть потаенные ходы - из крепости к Томи, кто-то говорит, что ходы эти с Кузнецкой крепости доходили до железнодорожного полотна, но пока ни того, ни другого никто не нашёл. Даже попытки археологов обнаружить подземные коммуникации в крепости с помощью геолокации не увенчались успехом. 

Крепость строилась по правилам фортификации Европы 18 века, которые предполагали наличие подземных ходов на случай длительных осад. Ходы выводили к источнику воды или служили проходом для подкрепления. 

Самая оригинальная легенда связана с XIX веком – это были лучшие времена- спокойные и «сытые» . Жители соседних селений шутили, что будто кузнечане смазывали пушки сметаной. Однажды в дуло залезла собака и уснула там. Когда грянул залп, то эта собака, говорят, гавкала и летела до самой Ильинки.  Крепость служила не только кузнечанами, но, и была перевалочным пунктом всех экспедиций по освоению Сибири. Все экспедиции в обязательном порядке заходили в Кузнецкую крепость - там были административные службы. Даже Великая Северная экспедиция не прошла мимо нашей Крепости.

Как стратегический объект Кузнецкая крепость потеряла своё значение в 1846 году - её сняли с баланса Военного министерства. Кузнецкая крепость превратилась в Кузнецкий замок – тюрьму. С этим этапом связана легенда о Достоевском. Когда каторжный ссыльный Федор Достоевский приезжал в Кунецк, ему не разрешали жить в городе, но у него была отдельная камера в Кузнецком замке – под номером 6.

Но самой удивительная история про существование второй крепости. Болотная цитадель находилась в нижней части города и была в 4 раза больше Кузнецкой!

          Обе крепости продали на аукционе… Верхнюю разобрали по камням, в нижней жили солдаты. В 1919 году Кузнецкую крепость почти полностью разрушили. И лишь в 1998 году восстановили и снова реконструировали Барнаульские ворота. В том году впервые обнаружили интересное акустическое свойство – голоса, стоящих на смотровой площадке, людей хорошо слышно вплоть до обер-офицерского дома. А если попробовать что-то крикнуть с бастиона, то ниже ничего не слышно.  Всё легко объяснить законами физики. Точка смотровой площадки наиболее выгодная для распространения звуковых волн. Наверняка, это не случайность, а специально спланированная архитектурная особенность военной крепости. И как повезло новокузнечанам, что они могут прикоснуться к единственной ЧУДОМ уцелевшей за Уралом цитадели (см. слайды 1, 2).
                                   Но существуют ещё и тайны подземелья… чудо  второе
                Одна из самых популярных легенд города гласит, что из    Кузнецкой крепости неизвестно куда ведут подземные  ходы, дескать, когда-то они помогали жителям крепости обороняться   от нападавших, заходить врагу в тыл.
      Сейчас один из таких ходов замаскирован под погреб. Мнений насчет того, куда он идёт, существует множество. По одной легенде, он выходит к Водопадному ручью, по другой - вообще пролегает под дном Томи. Некоторые люди считают, что крепость была связана подземным ходом со старым зданием ликёро-водочного завода, потому что там недавно тоже нашли что-то наподобие подземного хода. 
   Археологи же считают, что все слухи про подземный ход породили угольные выработки 18-19 веков, которые представляют собой узкие наклонные полузасыпанные штольни. При развитой фантазии их, конечно, можно принять за подземный ход. Но вот факт : в одном из таких ходов в середине 90-х прошлого века один человек нашел кандалы. Они у него дома долго валялись, а потом куда-то делись, возможно, до сих пор где-нибудь на антресолях пылятся..."
  Версию о шахтёрских выработках подтвердил и сотрудник Новокузнецкого краеведческого музея Пётр Лизогуб. По его словам, пожилые новокузнечане, которые в детстве играли в Кузнецкой крепости, уже давно заброшенной к тому времени, действительно иногда находили что-то наподобие ходов в земле. "Самые смелые из них забирались внутрь, но, пройдя метров десять, возвращались обратно - страшно было, - рассказывает Пётр Петрович. - Ходы эти были достаточно добротно сделаны, кое-где стены даже были обложены кирпичом. Никто по ним до конца не проходил. Между тем слухи о них накапливались среди горожан, обрастали мистическими подробностями, а иногда и откровенными выдумками. 
        Когда нашлись люди, которые решили серьёзно разузнать про эти ходы, выяснилось, что они с крепостью никак не связаны. Изучили планы и чертежи Кузнецкой крепости, архивные документы и прочее - ни в одном из них никаких подземных ходов не было отмечено". 
       Ещё до революции у подножья Вознесенской горы, на которой и расположена крепость, была организована местным купцом Яковом Фамильцевым небольшая шахта, где работало всего несколько человек. Углём из этой шахты снабжалось местное население. После 10 лет работы шахта закрылась. Однако в 20-е годы прошлого века шахта вновь начинает работать. Шахтовые штреки проходили достаточно далеко, в том числе и в сторону современного Орджоникидзевского района. Это многокилометровые, весьма разветвлённые выработки. К примеру, в 60-х годах прошлого века на Советской площади шли большие работы по её обустройству. Экскаваторы вскрывали грунт достаточно глубоко, и там, под землёй, находили эти "ходы" - штреки шахты.
  Как выяснилось, подобные ходы в районе Кузнецкой крепостью не что иное, как шахтовые штреки,  возможно, вентиляция…  "Те штреки давно уже землёй засыпаны, они были, да. Но есть и ещё одна легенда. Покойным ректор местного пединститута, рассказывал: когда он был ещё пацаном, здесь в 30-е годы был каменный мост, по которому проходил Барнаульский тракт, сейчас от него ничего не осталось, - рассказывает новокузнецкий археолог Юрий Ширин. - Под этим мостом была арка, от которой шёл ход в сторону крепости. Старожил рассказывал, что они ещё мальчишками с верёвками и со свечками туда ходили, свечка гасла, они в ужасе оттуда убегали. Поэтому я провёл геодезическую проверку этого места. Нашёл только трещины от землетрясений конца XIX века... 
(см. слайды 3).
                                      Дом с кикиморой – чудо       Новокузнецка.
  Есть в Новокузнецке старый дом, построенный еще в 1915 году. Поговаривают, что в нем живет кикимора, которая не дает никому покоя.
          "Строился этот дом как купеческий, - рассказывает заведующая филиалом Новокузнецкого краеведческого музея Марина Шальнева. - Предполагалось, что это будет большой особняк, где купец будет проживать вместе со своей семьей, но все сложилось иначе. По ряду причин купец просто не стал там жить. Какое-то время, до того как здание передали под Кузнецкое уездное училище, дом просто-напросто пустовал. Местные жители объясняли это так: во время строительства подрядчик поссорился с хозяином этого дома. В сердцах строитель обещает наслать на его дом кикимору. В те время кикиморой считалась маленькая девочка, умершая до крещения, которая живет за печью и проказничает по ночам. Сначала купец не придал этому значения, и когда он въехал уже в построенный дом, он обнаружил, что по ночам кто-то стучит ставнями. Вроде бы и ветра нет, а ставни стучат. В те времена в домах было печное отопление. И из печки постоянно доносились потрескивание и завывание, словно кто-то внутри плакал. Все это было списано на проделки кикиморы. Говорят, что купец не смог жить в такой обстановке, а потому бросил свой дом. Ходят слухи, что бедолага даже сошел с ума от проказ кикиморы. С тех пор здание стали называть "дом с кикиморой". Жители близлежащих домов об этой истории слышали, но их этот случай нисколько не пугает, а потому кикиморе даже дали имя - Нюся, хотя девочку эту никто не видел, а лишь только слышали шумы".Оказалось позже, на самом деле все очень просто. Как рассказала Марина Сергеевна, во время реконструкции здания строители смогли разгадать "загадку кикиморы". "Во время ремонта здания, - продолжает Марина Шальнева, - строители обнаружили, что в толстых стенах из кирпича специально были оставлены зазоры. И когда на улице дует даже самый легкий ветерок, то при попадании воздуха в эти щели возникает необычный шум, который и напугал когда-то купца. Получается, что не только в наши дни лучше не портить отношения со строителями, но и вообще испокон веков строители - это те люди, которые при минимуме усилий за вашу скупость сделают так, что жить в своем жилище не будете. Так как купец был в строительном деле человек малообразованный, то он-то и предположить не мог, что все эти шумы легко объяснить. Вот и списал все на проделки на кикимору.  (см. Слайды №4).
                                                              Чудо -    Пушки.

        Вот уже более полувека эти пушки охраняют Новокузнецкий краеведческий музей. Когда пушки молчат, говорят историки. За время существования – а это более двухсот лет, орудия неоднократно меняли место дислокации. 

В 17 веке наш город был пограничным военным поселением. Как средство мощной защиты на полубастионы крепости поставили 12-ти фунтовые пушки в количестве 12 штук. 12 фунтов это вес ядра. В то время калибр измерялся по весу ядра, получается, 12 фунтов - это 5кг.

По клейму на стволах краеведы определили, что они были отлиты в Екатеринбургском округе на Каменском чугунно-литейном заводе. В то время там изготавливали оружие для всей азиатской части России. В 1846 году Кузнецкую крепость сняли с баланса Военного Министерства, артиллерийское имущество развезли по разным округам или отправили на переплавку. После 1867 года на крепости осталось только шесть 12-ти фунтовок.

В 1919 году одну или две из крепостных пушек - существуют разные версии об их числе - тремя парами лошадей на санях вывезли алтайские партизаны для штурма с. Тогул. Одна пушка до сих пор стоит в этом селе. А вторую по легенде партизаны утопили в реке Чумыш. 

В начале второй мировой войны пушки решено было сдать на переплавку, но сотрудники кузметкомбината передали их в руки краеведов. В конце 20 века начался новый виток их истории. При восстановлении Кузнецкой крепости решено было отлить точные копии этих орудий.

 (см. слайды   №5).

                   Дом на Металлургов, 25 – претендент на звание «Чудо Новокузнецка.»
 Старинное здание прямо в центре города. Дом на Металлургов,25 всегда был одним из самых красивых и загадочных. В советские годы на чудо-дом приходили посмотреть из других концов города. Еще бы - в довоенное время капитальные дома строили только по чертежам известного тогда Эрнста Майя - 4х - этажные, без каких-либо изысков. Их даже прозвали коробками. А тут - такое здание. Беспрецедентное для Сталинска архитектурное решение создал Николай Бровкин - сотрудник КМК.. Уже тогда дом считался уникальным.Еще самые первые жители дома - Ермаков, Кузнецов, Грдины, Белан создали для гиганта репутацию элитного. Последний был в те годы директором меткомбината. Однажды, в день получки он возвращался домой со всей зарплатой в кармане. Прямо в подъезде на него напали грабители. После этого руководителю на работе выдали иностранный пистолет, а в парадной посадили охранника - дедушку с ружьем.   Ореол таинственности у здания появился сразу же после первого заселения. По строительным документам дом имел другой номер, старожилы до сих пор его называют двадцатым. А вот почтовый адрес у него сначала был и вовсе Молотова, 5. Спустя годы появился целый проспект - Металлургов. Номера ранних построек сменили вместе с названием улицы. Сейчас принято говорить, что эта часть города создана по подобию Петербурга. Исторический дом создан в жанре так называемого сталинского ампира - псевдоклассический стиль с элементами других направлений. Самое красивое здание советской эпохи. И самое любимое место романтических встреч во все времена.   В век радикальных преобразований здание на Металлургов,25 смогло сохраниться практически в первозданном виде. И это ли не чудо? (см. Приложение 6)
                                                         Церковь Иоанна воина.

                В церковной лавке храма Иоанна воина хранится книга отзывов. Книга обычная, а вот отзывы удивительные. Всё – записи прихожан о чудесных исцелениях. Чудеса в этой церкви начали происходить 8 лет назад. В 2000 году перед Покровом в храме велась служба. То, что она необычная, прихожане поняли, выходя из храма. В оконном стекле напротив входа появился лик Богородицы с младенцем на руках. Первое время прихожане и служители церкви боялись, что лик могут разбить. Чудесное стекло боялись даже протирать. Однако лик не уберегли. В январе этого года во время службы чудотворное стекло разбил прихожанин. Все кто был на службе, уверены, причиной тому – нечистая сила. Отец Василий: «Мы попытались вывести его из храма, но когда проходили мимо стекла с изъявлением лика, он ударил ногой по стеклу, и стекло было разбито». Однако в храме осталась икона. Точную копию образа на стекле создал иконописец Владимир Шубенкин. Целый год ушёл у творца на обдумывание образа. Озарение пришло внезапно. Художник написал икону «Чаша терпения» в первую неделю великого поста. Оклад для новой иконы украшали в Андреевском монастыре в Москве. В Церковь Иоанна Воина образ доставили крестным ходом. Сегодня икону продолжают украшать прихожане. В благодарность за исцеление они оставляют драгоценности. Изображение Богородицы осталось на фотографиях. А 2 года подряд сюда приезжала съёмочная группа из Японии. В церковной лавке до сих пор хранится текст на японском языке. Иероглифы, а ниже перевод – восхищение иностранных журналистов новокузнецким чудом (см. Приложение 7).

                                 «Коммунар» - первый звуковой кинотеатр города.
       Этот объект в 30-ые годы построили ударными темпами. Сегодня он готовится пережить третью глобальную реконструкцию. «Коммунар» - первый звуковой кинотеатр города, а кто-то утверждает, что и Сибири.   В начале 30-ых годов Сталинск активно застраивался. Но мест для отдыха явно не хватало – несколько клубов, в которых крутили немые фильмы, да передвижной киноавтобус для малышей. Городу был нужен настоящий звуковой кинотеатр.  В 1932 году решение приняли – к работам приступить! Завершить – через год. Но на первое октября 33-го – как гласили документы – «выстроено всего 50%».  Говорят, бригадам выдали дополнительную  премию, и новый – 33-ий год – Сталинск встретил уже со звуковым кино. 
 Здание кинотеатра было построено в духе конструктивизма – закругленная плоская стена – без прикрас. Но огрехи в строительстве случались и в советские времена. Ночью в фойе обвалился потолок. И через год после начала работы «Коммунар» закрыли на первый капитальный ремонт. Современный вид здание обрело полвека назад. Главный архитектор города тогда решил изменить кинотеатр в духе сталинского ампира. И в 1957 году у здания появился балкон и колонны. Спустя 20 лет после открытия кинотеатру пришлось пережить вторую глобальную реконструкцию. 

Зал кинотеатра был рассчитан на 800 мест. На фотографии 34-го года - афиша одного из первых фильмов – «Золотое озеро». Цена билета доступная. В фойе «Коммунара» играли джаз, а в годы войны внутри разместилась детская библиотека. Петр ЛИЗОГУБ заведующий отделом истории Новокузнецкого краеведческого музея: «Это было чудо или как тогда говорили – «культурное достижение молодого социалистического города Сталинска». Кинотеатр пользовался бешеной популярностью».  

Сегодня огни кинотеатра погасли. Он ждет третьей реконструкции, чтобы перелистнуть очередную – 75-ую страницу своей истории со дня открытия.  И если каждый новокузнечанин, кто хоть раз бывал в стенах кинотеатра «Коммунар» проголосует ЗА него, первый звуковой получит звание настоящего «Чуда Новокузнецка» (см. Приложение 8).

               Претендент за звание «Чудо Новокузнецка» - Музей     Достоевского.

       Самый знаменитый  кузнецкий адрес – ул. Достоевского, дом 40. Когда-то это была одна из главных кузнецких улиц. В середине 19 века она видела Достоевского.   Наталья Караваева – гл. хранитель литературно-мемориального музея Ф.М.Достоевского: «Посетители музея отмечают, да мы и сами  замечали, что дух Достоевского здесь витает». Как в любой  судьбоносной истории, так в и кузнецкой – нужно искать женщину. Вот она – Марья Дмитриевна Исаева, будущая жена писателя. Кстати, она наполовину француженка      Долгое время документального подтверждения того, что Федор Достоевский венчался именно в Кузнецке, не было. 
Не так давно в городе Новосибирске была найдена метрическая книга, где черным по белому написано, что Федор Достоевский венчался и жил в бывшем Кузнецке. "Раньше в метриках записывали сведения не только о родившихся, об умерших, но и о брачующихся, - рассказали "МК" в Новокузнецком краеведческом музее. - Считалось, что метрическая книга 1957 года, а именно в этом году венчался писатель, затеряна, но недавно ее обнаружили в Новосибирском архиве. Там же нашли запись, подтверждающую факт: 6 февраля по старому стилю и 18 февраля по новому он обвенчался с местной жительницей - Марией Дмитриевной Исаевой. (см. Приложение 9)
                  Топольники – претендент на звание «Чудо   Новокузнецка».       
   Тополь -  самое народное дерево.  Быть таким обязывает латинское название - «популюс», что в переводе и означает - народ. Среди «зелёного» народа Новокузнецка есть и тополь чёрный.       Преподаватель естественно-географического факультета КузГПА -    Андрей Климов с уверенностью заявляет: «Чёрный тополь, конечно, не является реликтом ни в коем случае, но с другой стороны тополь чёрный у нас в Сибири сохранился в чистом виде.  Европейцы потеряли этот вид». Не смогли сберечь чёрный тополь ни в Томске, ни Новосибирске.  В индустриальном же Новокузнецкие Топольники сохранились чудом. Да и как появились достоверно не известно. Одну из мифических версий нам рассказал Юрий Ширин — заместитель директора по науке историко-архитектурного  музея «Кузнецкая крепость».Во  время одной из проверок укреплений Кузнецка генералы заметили, что Томь летом мелеет, и враг может пройти через реку беспрепятственно. Было  принято решение строить укрепление. Таким укреплением должны были стать надолбы — вбитые в землю брёвна тополя. По легенде брёвна проросли и образовались Топольники.  (см. Приложение 10).
                                             Новокузнецкий цирк.
         В России цирковыми манежами могут похвастать лишь города, являющиеся областными центрами. Новокузнецк - исключение из этого правила. История возникновения цирка в нашем городе тоже является одним из чудес Новокузнецка. Первый цирк в Новокузнецке появился в 1935 году. И даже в самое трудное для всей страны военное время деревянный шатер, под которым всегда царило хорошее настроение, был любим новокузнечанами, тогда еще сталинцами. Виктор Щербаков, сын завхоза старого новокузнецкого цирка, он как сейчас помнит здание, в котором провел детство. Рассказывает, что в те времена в Новокузнецкий цирк приезжали самые знаменитые артисты – клоун Карандаш, династии Дуровых и Филатовых.  В России есть всего три города, что не являются областными центрами, но могут похвастать наличием цирковых манежей. Нижний Тагил, Магнитогорск и Новокузнецк. Первое условие для строительства цирка - город миллионник. А в 70-е были уверены, что Новокузнецк таким станет. Жителей больше не стало, но цирк - наша гордость по сей день. (см. Приложение 11).

                                         Спасо-Преображенский собор.
            В современном соборе ничего не осталось от храма 17 века.  Пожары несколько раз уничтожали деревянную постройку. Не сохранился и трёхметровый крест, который даровал сам Петр I к столетнему юбилею Кузнецка. В 1792 году начали возводить каменный храм. 
          Сегодня Спасо-Преображенский собор – старейший в Кузбассе и второй по значимости. К тому же – единственный в Новокузнецке, в котором есть бабтистерий - купальня, в которой взрослые могут полностью погружаться при крещении. 2 года подряд во время фестиваля духовной музыки на службе в храме собираются 4 церковных хора. Явления редкое даже по московским меркам. А когда-то в церковном здании хотели разместить кинотеатр и даже ресторан. Храм хотели взорвать, но взрывчатка его не взяла.  В 17 веке храм Преображения Господня находился в самом центре Кузнецкого острога. И через века Спасо-Преображенский собор остаётся сердцем Новокузнецка (см. Приложение 12, 13).
                                                      Сад металлургов.

   1930 год в Сталинске разгар строительства металлургического кабинета. Растёр и развивается соцгород. Тогда же был заложен как в 30-ом году, но основные работы по благоустройству проходили с 1934 по 1937 год. Тогда же строился и дворец культуры металлургов. 
Над созданием сквера металлургов трудилась группа из 5 человек. Но основную работу выполнило трио мастеров. Планировку сделал Герхард Коссиль, ему же принадлежит проект ДК Металлургов. Оформлением центрального входа занимался скульптор Александр Иванович Сузиков. А над фонтаном работал Андрей Гаврилович Гамулин. Сквер выполнили в стиле соцреализма, распространённого в 30- е годы.             Легендарный фонтан тогда стал первым в городе. Никакой системы циркуляции воды не было, её подавали из городского водопровода. Сам фонтан сделали в наивном, почти фольклорном стиле. (см. Приложение 14, 15).

                                Новокузнецкий металлургический комбинат.
            Основание Кузнецкого металлургического комбината началось в 1926 году. Это был грандиозный и один из самых смелых  проектов коммунистической стройки. Чтобы принять участие в возведении завода люди на Кузнецкстрой съезжались со всей страны. Работая и днем, и ночью, они день за днем устанавливали все новые и новые трудовые рекорды.  (см. Приложение 16).

                                                    Здесь птицы не поют…

             В начале 30-х годов прошлого столетия под цехами КМК был построен подземный тоннель, который соединял район Верхней Колонии с остальной частью города. Когда заработал комбинат, по его территории постоянно курсировали паровозы, стояли вагоны, посёлок оказался в изоляции. Необходим был тоннель, который бы связал его с городом. Он начал строиться в 1931 году и был возведён в сложнейших условиях. Тоннель стал одной из достопримечательностей КМК, да и всего Новокузнецка. (см. слайды 17, 18)

                                                     О Маяковском и Хренове...
Чуть более десяти лет на привокзальной площади Новокузнецка приезжающих встречали строки из стихотворения Владимира Маяковского: "Я знаю - город будет, я знаю - саду цвесть..." Не все знают, что эти стихи о гигантской Кузнецкой стройке... Новокузнечане, в свою очередь, считают Маяковского фигурой знаковой, хоть он никогда и не был в их городе-саде...
Ведь такие люди, о которых говорит Владимир Маяковский, и по сегодняшний день живут на нашей земле...(см. слайды 19).

     

