Приложение2
Ожидаемые результаты. Капелька воды на шерсти. Опустите клубок шерсти в воду: он станет серебристым, как покрытая сажей пластина в предыдущем опыте. Первый вывод, который мы делаем: шерсть не смачивается водой. Исследуйте поведение капельки воды на шерстяной ткани. Второй вывод: капля воды быстро впитывается в ткань, образуя большой мокрый круг. Хотя шерсть не смачивается водой, это не означает, что она водоотталкивающая, непромокаемая! 

Водоотталкивающие материалы. К непромокаемым материалам относится, в первую очередь, полиэтиленовая пленка. Из водоотталкивающих материалов шьют куртки, плащи, дождевики. Непромокаемые ткани имеют специальную пропитку. Они не только не смачиваются водой, но и не позволяют каплям проникать внутрь. 

Вопрос.  Как известно,  палатка начинает течь в дождливую погоду, если изнутри пальцем попытаться натянуть крышу. Почему? 

Вывод: если ткань водоотталкивающая и непромокаемая, то это  означает , что она не только не смачиваются водой, но и не позволяют каплям проникать внутрь. 

Естественная форма жидкости – шар 

В замечательном фильме нашего космонавта А.Серебрякова «Уроки из космоса» рассматривается вода. Мы имели  есть возможность видеть что в условиях невесомости вода собирается в одну большую шарообразную каплю. Конечно, в земных условиях мы не сможем повторить космические опыты, но кое-что нам удастся.

