Приложение6
Капля туши в растительном масле имеет сферическую форму. Она медленно, почти равномерно, опускается на дно пробирки. На дне капля воды сохраняет свою шарообразную форму и долго не растекается в горизонтальный слой.

Мы получили состояние, близкое к невесомости. Сила Архимеда уравновесила силу тяжести. Силы поверхностного натяжения стремятся придать жидкости форму, обеспечивающую капле минимальную поверхностную энергию, т.е. сферическую.

Повторим опыт, но теперь в машинном масле. Оно отличается от растительного масла цветом и плотностью. Цвет этого масла темно-красный. Наблюдать прозрачные капли воды сложно, а вот черные капли туши хорошо просматриваются. Плотность машинного масла меньше, чем подсолнечного, поэтому выталкивающая сила меньше силы тяжести. Капельки воды и туши в машинном масле опускаются с ускорением, значит, быстрее, чем в подсолнечном. По форме они похожи на чуть сплющенные по вертикали шарики.

Чтобы эксперимент был чистым, наблюдения следует проводить за одной и той же капелькой. Налейте в пробирку подсолнечное масло, а сверху – машинное. Вы получите два слоя с четкой границей. Проведите сравнительные наблюдения за одной и той же капелькой жидкости. Красивая картина получается, когда капелька опускается в нижнем слое масла, а за ней тянется красный
