Приложение 1

5 класс

60 часов по программе

Введение

Урок 1.Театр – вид искусства. Вступительное слово учителя о литературе и театре.

Урок 2. Древнегреческий театр. Его специфика. Необходимость театра в древности.
Урок 3. Первоначальное понятие трагедии, комедии, драмы. Этюды, скороговорки, возможность проявить инициативу, выдумку, творчество, то есть начало занятий по актерскому искусству.
Урок 4. Занятия по актерскому мастерству, этюды, работа над речью. Беседа о спектаклях, просмотренных детьми, их обсуждение, посещения театра.
Урок 5-6. Рассказы о судьбе Иисуса Христа. Понятие вертепа, его устройство, значение.

Урок 7-12. Балаганные представления. Понятие балагана, Петрушка, значение и необходимость массовых увеселительных представлений. Разыгрывание сценок с Петрушкой. 

Игрушки, их значение, история игрушки,  рассказ о любимой игрушке. Знакомство с любимыми игрушками друзей. Составление рассказа об игрушке. Рассказ с продолжением.
Урок 13-17. Русские народные сказки. Просмотр сказок на выбор. Обсуждение ролей. Сказка «Царевна – лягушка». Разыгрывание сцен «Выбор невесты», «На балу у батюшки – государя». Умение понять состояние героя и передать его в жестах, голосе, поступке. Варианты поведения героев, обсуждение.
Урок 18-27. Поставить перед ребятами цель – подготовить новогодний спектакль – поздравление для малышей начальной школы. Выбор пьесы. К примеру, сказка «Золотые желуди» (см. г»Сентябрь» 2006г.) с использованием сценок на рынке. Распределение ролей, репетиция, выступление перед малышами начальных классов.
Урок 18-35. Подготовка литературной композиции по творчеству Л.И. Кузьмина «Кузьминки в картинках». Заочное путешествие в музей Кузьмина по видеофильму, инсценирование стихотворений, декламация стихотворений о жизни писателя, очерковый материал о нем, викторина, ребусы, кроссворд, конкурс рисунков. Выступление перед малышами в начальной школе, перед родителями, в детсаде №10, №5.
Урок 36-45. И.А. Крылов. Особенности басни, иносказание, аллегория, мораль, баснописец, прозаическая и поэтическая форма, современная басня, басни С.Михалкова. Инсценирование басен. Различные видения одной басни, обсуждение достоинств каждого варианта. Выступление перед малышами начальной школы, в параллельных классах, на родительском собрании.
Урок 46-47. Использование балаганных сценок с изготовленной куклой Петрушкой на празднике Масленицы в школе для сверстников, малышей.
Урок 48-56.Н.Носов. Литературная композиция по творчеству писателя, Стихотворения о писателе, инсценировки его рассказов, инсценирование эпизодов с героем Незнайкой и его друзьями. Выступление перед учащимися начальной школы.
Урок 57-58. Просмотр спектакля в г.Лысьва или г.Пермь.
Урок 59-60. Подведение итогов, награждение, чаепитие.

6 класс

октябрь

Урок 1. Цели и задачи клуба, планирование работы, выбор репертуара, знакомство с планом юбиляров – писателей в библиотеке.
Урок 2. Понятие задачи, сверхзадачи, подтекст. Работа с этюдами и речью. Логическое ударение, произношение, скороговорки.
Урок 3. Систематическая работа с этюдами. Инсценирование стихотворений К.И. Чуковского.
Урок 4. Инсценирование стихотворений А.Барто. Варианты инсценирования. Достоинства и недостатки. Выбор удачного.
Урок 5. Просмотр спектакля народного театра «Авось», режиссер Александр Юрьевич Лялин.
Урок 6. Обсуждение игры актеров. Обсуждение афиши, костюмов, музыки, декораций.
Урок 7. Систематическая работа с этюдами. Логическое ударение. Скороговорки. Выбор удачных инсценировок стихотворений.
Урок 8. Систематическая работа с этюдами. Логическое ударение. Выступление на линейке в школе с инсценированием.

ноябрь - декабрь

Урок 10-14. Знакомство со школьными миниатюрами «Ералаш» по-горнозаводски». «Урок вежливости», «Кому убирать?», «Разные внучата». Материалы ж. «Пионер», «Воспитание школьников», «Читаем, думаем,играем».Воспитание коллективизма,честности,справедливости,доброты.
Урок 15-19. Знакомство с русской народной сказкой в пересказе А.Нечаева «Кому горшок мыть». Сатира, юмор, ирония. Работа с инсценировкой, систематические репетиции, оформительская работа, составление афиши. Выступление со сказкой – поздравлением с Новым годом в начальной школе, параллели, на родительском собрании. Особенности народных традиций, обычаев, языка.

январь

Урок20-23. Н.С. Лесков «Левша». Литературная композиция по творчеству писателя. Судьба няни писателя - Онисимовны. Особенности языка сказа. Инсценирование отдельных сценок: «Платов и Левша», «Император и англичане», «Левша в беседе с английскими мастерами», «Блоха, которую подковали». Мастера – миниатюристы. Город Тула и его известность в мире. Патриотизм сказа, любовь к народному языку, традициям. Выступление с литературной композицией на школьном литературном вечере, родительском собрании, семинаре библиотекарей. Обсуждение выступления. Сочетание комического и трагического.
Урок 24-32. Юмористическая инсценировка по народной сказке в пересказе А.Нечаева «Болтливая жена», или по сказке С.Я. Маршака «Про козла», или «Муха – цокотуха» на новый лад». Высмеивание отрицательных черт: жадности, болтливости, хамства, глупости. Значение жеста, мимики, речи героев для их характеристики. Выступление в параллели, начальной школе, родительском собрании.
Урок 33-42. Знакомство и инсценировкой Н.Колпаковой «Умные бояре»,или инсценирование сказки Е.Шварца «Два клена», или «Сказки о потерянном времени». Углубление понятия о трагическом и комическом. Праздник театра в школе. Посвящение в артисты.
Урок 43-52. Литературная композиция по творчеству Е.Пермяка. Прославление труда как истинной ценности человека. Инсценирование рассказов, этюдов. Умение в простом и обыденном найти красоту. Использование очеркового материала, викторин, кроссвордов. Использование театрализации, элементов кукольного театра, музыкальное оформление, оформительские способности при оформлении афиши.
Урок 53-54. Награждение артистов, выступление с удачными элементами инсценировок, просмотр спектакля или чаепитие клуба «ЛИК».

7 класс

60 часов по программе

октябрь

Урок 1. Углубление понятия интерпретации. Определение конфликтных линий. Завязка, кульминация, развязка.
Урок 2. Посещение театрального представления народного театра «Авось», реж. Лялин А.Ю.
Урок 3. Обсуждение представления по произведениям А.Н. Островского.

ноябрь

Урок 4-13. Литературная композиция к юбилею А.Барто. Самостоятельное видение стихотворений с использованием элементов кукольного театра. Творческое выражение идеи стихотворений. Обсуждение вариантов прочтения стихотворении. Использование художественных средств выразительности. Стихотворения «Лялечка», «Сильное кино», «Сонечка», «Выборы», Мой папа рассердился», «Пугач» и др. Выступление в начальных классах, на школьном вечере, на семинаре учителей – словесников.

декабрь

Урок 14-20. А.С.Пушкин – драматург. Литературная композиция по произведению «Полтава». Поэма «Полтава». Композиция произведения. Инсценирование диалогов произведения: «Кочубей – Мазепа», «Мария – Мазепа». Выразительное чтение отрывков о казни Кочубея, о трагической судьбе Марии. Выступление на семинаре словесников или в параллели 7-8-х классов при изучении «Полтавы».
Урок 21-22. Участие театрального коллектива в общешкольном сценарии Нового года.или работа над инсценировкой «Морозко» на новый лад»

Второе полугодие

Урок 23-24. Знакомство с материалами театральной критики. М.Щепкин, М.Ермолова, К.Станиславский, артисты театра, кино. Работа со статьей о театре.
Урок 25-42. Современный театр. Леонид Филатов «Сказка про Федота –стрельца, удалого молодца» ж. «Юность»1993г. Интерпретация сказки, чтение сказки автором (в записи). Прочтение сказки коллективом, распределение ролей. Самостоятельный подбор музыки, декораций, варианты самостоятельного  инсценирования. Спектакль для учащихся школы, в начальной школе, для родителей. День Театра.
Урок 43-47. А.В. Вампилов – драматург от бога. Трагическая судьба отца. Ранний уход из жизни драматурга. Сцена из нерыцарских времен «Свидание». Проблема человечности, гуманизма, внутренней культуры человека. Пьесы А.В. Вампилова как отражение проблем жизни.
Урок 48-60. 2009 год – год П.П. Бажова. Литературная композиция «Сказы Бажова». Особенности языка горнозаводских рабочих. Распределение ролей: сказителей – старателей у костра, сказов «Огневушка – поскакушка», «Серебряное копытце», «Малахитовая шкатулка», «Каменный цветок» и др. Прославление богатств русской земли, родного Урала, красоты души уральских мастеров. Связь сказов Бажова с произведениями Н.С.Лескова. Составление словаря горнозаводских рабочих. Участие коллектива «ЛИК» в конкурсе по творчеству П.П. Бажова. Видеофильм «Сказы Бажова». Участие в нем разновозрастного театрального коллектива (7-го и 1-го классов). День театра. Выступление в начальных классах.
8 класс

(4-й год обучения)

60 часов по программе

октябрь

Урок 1. Театр как один из видов искусства. Его значение.
Урок 2. Работа с этюдами, сценической речью. Логическое ударение.
Уроки 3-4. Просмотр спектакля в г. Лысьва, Пермь или канала «Культура». Обсуждение игры, оформления, музыки.
ноябрь

Уроки 5-14. А.С. Пушкин «Капитанская дочка». М.Цветаева «Мой Пушкин». Пугачев как любимый герой произведения. Интерпретация образа героя. Углубление понятия. Встречи Е.Пугачева с П.Гриневым, беседы, умение понять внутренний мир героев, изобразить характерное для каждого через мимику, жесты, речь, поступки. Игра «Пресс-конференция героев «Капитанской дочки».
декабрь

Составление афиши к литературной композиции по произведению «Капитанская дочка». Самостоятельная работа (инсценирование) по поэмам «Граф Нулин», «Домик в Коломне», «Цыганы» с использованием накопленного опыта по художественно-оформительским способностям, музыкальному оформлению и умению создать костюмы героев. Приглашение на представление родителей и режиссера Лялина А.Ю.
Уроки 15-23. Знакомство с инсценировкой народной сказки «Кому горшок мыть» в пересказе А. Нечаева. Юмор отдельных сцен. Работа костюмеров, художников, звукооператоров, режиссера. Работа над сценической речью. Самостоятельная работа учащихся над отдельными сценами спектакля с выражением своего видения событий. Выступление в начальной школе, в среднем звене, в детском саду №10, №5. Участие в краевом конкурсе театральных коллективов.
Второе полугодие

Уроки 24-35. Н.В. Гоголь. Любовь к театру. Знакомство с афишей к комедии «Ревизор» История постановки «Ревизора». Особенности комедии. Реплики в сторону. Юмор Н.В. Гоголя. Сатира на царскую Россию. Инсценирование сцен: «Хлестаков и Осип», «Хлестаков и Городничий», «Хвастовство Хлестакова», « Объяснение в любви Марье. Антоновне и Анне Андреевне». Уточнение цели произведения драматурга, создание завершенности отдельно взятых сцен. Выступление в параллели 8-х классов. Углубление понятий «сатира» и «юмор», выступление перед родителями.
Уроки 36-45. В.Шекспир – драматург эпохи Возрождения. Трагедии Шекспира. Судьба его наследия. Самостоятельный выбор трагедии и сцены из трагедии. Умение определить основную задачу автора (самостоятельная трактовка с последующей коррекцией руководителя). Знакомство с трагедией «Ромео и Джульетта». Репетиция отдельных сцен. Самостоятельное оформление сцен, костюмов, музыкального сопровождения. Интерпретация трагедии. Выступление на родительском собрании. (Вместо изучения трагедии В.Шекспира можно порекомендовать инсценирование комедии Мольера  «Мещанин в о дворянстве». Понятие классицизма).
Урок 46. Выступление в параллели 8-х классов.
Уроки 47-58. Х. К  Андерсен. Литературная композиция, посвященная юбилею писателя. Инсценирование  сказок «Гадкий утенок», «Оле-Лукойе», «Дюймовочка», «Снежная королева», «Русалочка». Добро и зло в сказках. Оптимизм Андерсена. Понятие подтекста в сказках. Внимание к простому человеку и умение видеть красоту в обыденном. Дать возможность составить свою композицию по творчеству писателя. Конкурс творческих работ.                                                                                                             Уроки 59-60.Подведение итогов работы «ЛИК»а, награждение артистов, чаепитие и просмотр видеозаписи выступлений с 5 по 8 классы.
