Приложение  2.

Вопросы.

1.Дайте определение понятию Конституция?
Ответ: Слово конституция происходит от латинского constitution- установление, устройство. Конституция это основной закон государства, она определяет основы конституционного строя, государственное устройство, регулирует образование представительных (законодательных), исполнительных и судебных органов власти, устанавливает избирательную систему, фиксирует права и свободы граждан, символы государства и т.д. Нередко ее положения имеют прямое действие, т.е. не требуют для реализации непременной расшифровки в соответствующих правовых актов( такова нынешняя Конституция РФ).

2.Перечислите основные отличительные черты Конституции РФ?
Ответ: Конституция РФ 1993 года подвела черту существовавшим в стране коммунистическим строем. Она заложила основы новой общественно-политической системы, основанной на частной собственности, рыночных отношениях, демократических процедурах. В соответствии с Конституцией Российское государство является демократическим, федеративным, правовым. Объявляется реальное народовластие. Частная собственность находиться под защитой государства, наряду с государственной, муниципальной и другими. Признается идеологическое многообразие, многопартийность. Все это знаменует качественно новый этап в развитии Российского государства.

3.Каковы достоинства и недостатки Конституции РФ 1993г.?
Ответ: Достоинством Конституции РФ 1993г. является закрепление прав и свобод человека и гражданина; они сформулированы в соответствии с общепризнанными принципами и нормами международного права. Конституция должна выполнять роль, юридического фундамента, основы демократии. Основной закон гарантирует каждому россиянину неприкосновенность собственности, обеспечивает преемственность собственности между поколениями. Четко разделены функции Президента, Федерального собрания, Правительства. Закреплен принцип разделения властей.

Удалось найти приемлемую форму сочетания местных и федеральных интересов, составившую основу российского федерализма. Все субъекты Федерации равны. Исключен принцип свободного выхода из Федерации. Органы местного  самоуправления не входят в систему органов государственной власти. Введен институт парламентского уполномоченного по правам человека.

Права человека могут к недостаткам действующей Конституции РФ можно отнести слишком большой объем полномочий Президента РФ и соответственно небольшую роль Государственной Думы в решении основополагающих проблем государственной и общественной жизни. Слишком широк спектр причин, по которым права и свободы быть временно отменены. Перечень форм собственности заужен.

4.Как в Конституции РФ отражены права и свободы человека и гражданина?

Ответ: В Конституции РФ правам и свободам человека и гражданина уделяется значительное внимание. В статье 2 первой главы « Основы конституционного строя» сказано: « Человек, его права и свободы являются высшей ценностью. Признание, соблюдение и защита прав и свобод гражданина и человека- обязанность государства». Правам и свободам человека и гражданина посвящена самая большая в Конституции вторая  глава (ст.17-64). В ней же зафиксированы и конституционные обязанности гражданина РФ. Согласно статье 134 положения второй главы (как и гл. 1,9) не могут быть пересмотрены Федеральным Собранием. 

5.Какие гражданские права зафиксированы в Конституции РФ?
Ответ: Гражданские (личные) права и свободы составляют самую многочисленную группу конституционных прав. К гражданским правам относятся право на жизнь-ст.20, на человеческое достоинство-ст.21, на личную неприкосновенность- ст.-22, на неприкосновенность жилища-ст.25, на свободное передвижение по стране, свободный выезд за ее пределы и возвращение без каких-либо помех ст.-27. Важнейшей гражданской свободой является свобода совести, свобода слова, вероисповедания. К гражданским правам и свободам примыкают гарантии защиты ст.-45, получения квалифицированной судебной помощи ст.-48, презумпция невиновности ст.-49 и т.д. 

