ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА


Одним из направлений при воспитании личности ученика является краеведение, которое способствует воспитанию чувства любви к своим родным местам, чувства уважения к людям труда.


«Самостояние» человека, по мнению А.С.Пушкина, может быть основано на знании собственных корней, истории своего рода, своего края.


Воспитание любви к своей Родине начинается с воспитания любви к своей «малой родине» - своему родному краю. Достигается это, прежде всего, формированием знаний об особенностях природы, хозяйства, населения, а  также воспитанием чувства ответственности за состояние окружающей природной среды и необходимости разумного ее использования.


Главная цель краеведения – формирование личности, приобщившейся к общечеловеческим ценностям. Каждому надо верить в себя, в силу и мудрость народа, заселяющего страну, район, село.


Изучать краеведение необходимо с вопроса «Кто мы? Откуда мы?». Нужно определить, где мы живем, что нас окружает, чем знаменито то или иное место. Это позволит учить детей быть наблюдательными, внимательными, приглядываться ко всему, все замечать, что есть интересного в природе.


Сейчас трудно совершать экскурсии в знаменитые города России, посещать памятники природы, но изучение родного края западет в души ребят, они с гордостью будут рассказывать о том месте, где живут. Недаром говорит русская пословица «Нет ничего краше, чем Родина наша».


В базисном учебном плане по географии 6-8 класса выделяются часы для изучения географии Курганской области, но дается совсем небольшой по объему материал по изучению своей малой Родины. Поэтому данный курс, рассчитанный на 2 года, призван восполнить некоторые пробелы в изучении краеведения своего района, а также расширить знания по географии своей области.


Полученные знания расширяют кругозор ученика, воспитывают черты характера, необходимые в жизни: любознательность, настойчивость в достижении цели, чувство товарищества, любовь к Родине. Курс учит ребят умелому поведению в природе и бережному к ней отношению.


Кроме того, курс признан воспитать у учащихся умение общаться с людьми, логически мыслить, рассказывать.


Программа данного курса рассчитана на учащихся 6-8 класса. В этот период школьники стремятся к познанию окружающего мира, к своему утверждению в нем. Этому способствует формирование умений и приемов исследовательской культуры школьников, совершенствование умений работать с краеведческими источниками информации, создание условий для ответственного поведения по отношению к историческому наследию, природной, социокультурной среде, развитие потребности в исследовании и преобразовании территории родного края.


Для школьников важно научиться понимать пространство, в котором они живут, быть рачительными хозяевами, осознавать личную причастность к возрождению страны и своего края.


И трудно не согласиться со словами знаменитого зауральского краеведа Николая Скалозуба «Отечество любить – велит природа, а знать его – вот честь, достоинство и долг».


Для реализации программы во внеурочное время следует использовать принцип гуманизации, экологизации, проблемности и комплексности изучения природных и социальных объектов и явлений.
Задачи курса:


Воспитание социально-географической культуры учащихся на основе формирования знаний и умений вести наблюдения, давать оценку состоянию природы своего края;


Формировать целостное представление о природе, населении и хозяйстве своего края, воспитанию гражданской позиции по отношению к его природе, людям его заселяющим.
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Формы организации учебного процесса:


Лекции, семинары, конференции, экскурсии, практические работы на местности, оставление проектов.


Основные принципы: экологизации, гуманизации, социологизации, комплексности.

СОДЕРЖАНИЕ

Введение (3 часа).

Задачи краеведения. Роль краеведческих знаний в жизни современного человека. Источники знаний о родном крае. Викторина «Люби и знай свой край».


Практическая работа. Знакомство с источниками краеведческих знаний. «Виды источников изучения родного края».


Творческая работа: составление каталога литературы по изучению родного края.
Исследовательская деятельность (2 часа).


Значение исследовательской деятельности в изучении родного края. Метод проектов.


Творческая работа: организация исследовательской работы и сбор материала для составления проекта (темы прилагаются).
Природно-географические особенности своего района (2 часа)


Физико-географическое положение и экономико-географическое положение района и их влияние на образ жизни населения. Административное деление района. История географического познания Сафакулевского района.


Практическая работа: составление картосхемы своего района.
Народы и культура Сафакулевского района (2 часа).


Современная демографическая ситуация в районе. Ее динамика. Национальный состав населения. Трудовые ресурсы и занятость населения. Культура башкирского народа.


Практическая работа: динамика численности населения за последние 5 лет.


Творческая работа: отражение природы в народных промыслах, народном творчеств
Сафакулевский район талантами богат (2 часа).


Выдающиеся люди края. Роль семьи в судьбе края. Семейные традиции, династии. Сценки из жизни русских, татар и башкир.


Практическая работа: 

1. подбор генеалогического древа семьи «Моя родословная в народных промыслах»

2. уникальные занятия населения Сафакулевского района.
Народные промыслы села Сулейманово (1 час).


Местные умельцы: резьба по дереву, вышивка кружевоплетение, изготовление деревянной мебели.


Творческая работа: организация выставки «Мир увлечений моих селян».
Топонимика (5 часов).


Основы топонимики, краткий топонимический словарь Курганской области. Происхождение и смысловое значение географических названий городов, сел, рек, озер. «Старые» названия предметов труда и быта. Местные названия животных и растений. Связь географических названий с историей.
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Практическая работа: составление топонимического словаря Сафакулевского района и села Сулейманово.


Творческая работа:

1. «Микротопонимия окрестностей нашего села»

2. Топонимы Сафакулева – летопись его истории.
            Экскурсия в краеведческий музей (2 часа).

«Природные условия и образ жизни человека».
Туризм и охрана природы (10 часов).


Краткие сведения о туризме. Обзор центров международного туризма. Кто такой турист? История развития туризма. Организация походов. Уникумы России. Почему их выделяют? Природные святыни своего края. Охраняемые редкие животные и растения. Своеобразие и неповторимость флоры и фауны. Охрана природы и экологическое поведение человека.


Практическая работа:

1. составление туристского маршрута по родному краю

2. «Экологическая тропа». Для чего она создается? Варианты проектов создания

3. рекреационный потенциал Сафакулевского района
Конференция «Проблемы охраны и преобразования природы Сафакулевского района (5 часов).


Практическая работа: анализ материалов и  оформление альбома.
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