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I. Вводная часть.

Духовное, нравственное совершенствование каждого отдельного человека  - непременная составляющая и важнейшее условие человеческого прогресса. Эта идея особенно актуальна сейчас, когда одной из приоритетных целей нашего государства стало восстановление русской духовной культуры. 

Говоря о формировании духовного «ядра» личности, мы не можем обойти без внимания формирование мировоззрения молодого подрастающего поколения. Мировоззрение — это сложное явление в духовной жизни человека и общества. Мировоззрение является тем фундаментом, на котором «строится» не только будущее самого человека, но и закладывается основа человеческого общества.

  
Современному обществу в эпоху жесткой конкуренции и рыночного развития экономики необходимы грамотные, квалифицированные, способные быстро реагировать и принимать правильные решения в различных ситуациях, люди. Однако современной России на ее сегодняшнем этапе развития так не хватает той устойчивой системы духовно-патриотических ценностей и взглядов, которыми славилась и гордилась Великая Русь в различные эпохи.

Основная идея исследования: формирование мировоззрения молодого поколения на основе изучения истории казачества и казачьих традиций ведет к пробуждению национального самосознания, росту нравственной культуры и формированию духовно-нравственных и патриотических качеств личности старшеклассника.

Актуальность работы: заключается в том, что от решения проблемы формирования мировоззрения молодежи зависит эффективность духовно-нравственного и  патриотического воспитания старшеклассников,  развитие России в XXI  веке, становление и процветание духовности российского народа, воспитание детей  в духе патриотизма, любви к Отечеству, к  истории родного края. 

Цель работы: способствовать формированию мировоззрения молодежи через вовлечение их  в деятельность  по изучению истории Сибирского казачьего общества и исторических традиций казачества.

Задачи исследования: 

· определить основные этапы формирования мировоззрения старшеклассников в учебно-воспитательном процессе и на занятиях в общеобразовательных школах поселках и в учреждениях дополнительного образования детей;

· вовлекать молодежь в деятельность по осмыслению духовного богатства себя и мира, путём изучения истории казачества, его обычаев и культуры; 

· способствовать развитию духовных потребностей молодого поколения через участие в возрождении сибирского казачества, приумножении истории славы сибирских казаков, освоивших для России бесконечные просторы Сибири и Ямала;

· раскрывать мир ценностей и смыслов обычаев, обрядов и традиций Сибирского казачьего общества, который вкладывали предки в осмысление таких понятий как «долг», «верность Отечеству».

Предмет исследования: система развития и пропаганды возрождения казачества на территории Пуровского района ЯНАО; формирование мировоззрения молодого поколения на основе изучения истории Сибирского казачьего общества, вовлечения молодежи в деятельность Пурпейского хуторского казачьего общества, Пуровского станичного казачьего общества, как основы развития духовных потребностей молодежи. 

Объекты исследования: история Сибирского войскового казачьего общества, особенности возрождения казачества на Ямале, участие казачества в жизни общества, творческие конкурсы,  образовательная и  воспитательная деятельность в кадетских (казачьих) классах образовательных школ поселка, на занятиях военно-патриотического клуба «Служу Отечеству» Дома детского творчества п. Пурпе.
Гипотеза исследования: активная и эффективная пропаганда значимости участия подростков и молодежи в деятельности общества поселка через изучение военно-специальных дисциплин, истории казачества и казачьих традиций будет способствовать развитию духовных потребностей детей, формированию  мировоззренческих взглядов и ценностей, направленных по пути духовного роста личности. 

Методы исследования: теоретический анализ литературы, публикаций в СМИ, статей на различных сайтах ИНТЕРНЕТА, анкетирование, беседы, наблюдение за деятельностью и поведением старшеклассников в различных ситуациях, теоретический анализ результатов исследования. 

Методика и техника исследования. 

Для выполнения исследовательской работы использовались следующие методы:

1. Анализ информации о прошлом и настоящем Сибирского казачьего общества, возрождении казачества на Ямале.  

2. Сравнение результатов и выявление важности возрождения казачьих традиций в  поселках Пуровского района ЯНАО, формирования мировоззрения личности старшеклассников на основе изучения истории казачества.

3. Обобщение результатов и выдвижение предложений по совершенствованию деятельности казачьих обществ с молодым подрастающим поколением, направленных на развитие духовно-нравственных и патриотических ценностей и взглядов современной молодежи.

4. Подведение итогов (резюме).

Предполагаемый результат: разработка основных идей и положений социального проекта по совершенствованию системы мероприятий, направленных на  возрождение казачества на территории Ямала (в п. Пурпе и Пуровском районе ЯНАО) и формирование мировоззрения молодежи на основе казачьих традиций.
Значимость  исследования. 

Мировоззрение наших детей формируется в процессе обучения, социализации и воспитания. Однако особенности формирования социального пространства России в условиях экономического кризиса, недостаточного уровня духовно-нравственного развития социума часто оказывают негативное влияние  на построение пирамиды нашего мировоззрения. Альтернативой может оказаться становление позитивного и адекватного мировоззрения молодежи, сформированного на основе приобретения жизненного и духовно-нравственного опыта в ходе участия в  мероприятиях, связанных с возрождением истории казачества.
В ходе работы  исследованы разные аспекты возрождения Сибирского Войскового казачьего общества на территории ЯНАО, рассмотрены вопросы  восстановления экономических, культурных, патриотических традиций и форм казачьего самоуправления,  особенности казачьего уклада жизни в условиях тундровых поселков (деятельность хуторских казачьих обществ). Особое внимание в ходе исследования уделено деятельности казаков по патриотическому воспитанию молодежи поселка и перспектив данного направления работы. В исследовании выполнена разработка основных направлений социального проекта по совершенствованию духовно-нравственного и патриотического воспитания молодежи п. Пурпе Пуровского района ЯНАО. 

II. Главы основной части.

Глава 1. Пути и средства становления мировоззрения молодого поколения на основе  изучения истории казачества и казачьих традиций.

1.1. Особенности формирования  обыденного мировоззрения детей старшего подросткового и юношеского возраста.
Мировоззрение - система взглядов на объективный мир и место человека в нём, на отношение человека к окружающей его действительности и самому себе, а также обусловленные этими взглядами основные жизненные позиции людей, их убеждения, идеалы, принципы познания и деятельности, ценностные ориентации. Мировоззрение обусловлено особенностями общественного бытия и социальными условиями.  Мировоззрение личности  определяет мнение, на основе которого, строится личная позиция личности и убеждения. Именно мировоззрение, а не объем знаний человека определяет его поведение и поступки. 

Мировоззрение отдельного человека может формироваться либо стихийно, либо целенаправленно. Мировоззрение есть общее понимание мира, человека, общества, определяющее социально-политическую, философскую, религиозную, нравственную, эстетическую, научно-теоретическую ориентацию человека. 

Широко распространено мнение о том, что существует три исторических типа мировоззрения: мифологический, религиозный и философский. В некоторых источниках существует классификация мировоззрения по следующим основным типам: житейское (обыденное), философское и религиозное. Согласно данной классификации мировоззрение может находиться на житейском (обыденном) уровне, порождаемом непосредственными условиями жизни и передающимся из поколения в поколение опытом людей. Этот уровень мировоззрения существует в форме здравого смысла, стихийных, несистематизированных, традиционных представлений о мире. Главная особенность обыденного мировоззрения - его фрагментарность, бессистемность. При деятельности такого типа мировоззрения обычно нарушаются все законы формальной логики. На основе обыденного мировоззрения исторически первым стихийно рождается миф - наиболее простой творческий способ преодоления незнания путем прямого моделирования в сфере незнаемого знакомых (известных) связей и закономерностей. 

Специфика старшего подросткового возраста и юности заключается в том, что именно в эти годы идет активный процесс становления мировоззрения, и к окончанию школы мы имеем дело с человеком, мировоззренчески более или менее определившимся со взглядами, может быть и не всегда верными, правильными, но стабильными. Воззрения на мир современной молодежи определяются наличием множества различных, по-своему аргументированных, имеющих сильные и слабые стороны точек зрения, среди которых нет ни абсолютно истинных, ни совершенно ложных и между которыми молодым людям приходится выбирать. 
Особенность становления и развития житейского (обыденного) мировоззрения в юности связана с противоречием которое получает ребенок через так называемых «носителей единого мнения» — родителей и учителей с одной стороны, сверстников, информационного поля СМИ, с помощью Интернет  - с другой стороны. В этом возрасте порой очень остро сталкиваются части научного, религиозного, философского мировоззрения, которое взрослые стремятся сформировать у школьника. И как показывает практика, мы, старшие подростки,  находимся в состоянии некоторой растерянности, чаще всего придерживаемся разных, изменчивых и порой противоречивых мнений, спорим друг с другом, меняем свои взгляды.
Такая социально-психологическая ситуация имеет положительные и отрицательные аспекты. Положительное в ней состоит в том, что отсутствие единственного и однозначного мировоззренческого ориентира побуждает нас, юношей и девушек, самостоятельно думать и принимать решения. Это способствует ускоренному развитию и превращению взрослеющего ребенка в зрелую личность, обладающую независимостью суждений, внутренней свободой, имеющую собственную точку зрения и готовую ее отстаивать. Но, с другой стороны, подобная ситуация ведет к быстрому разделению людей на группы, отличающиеся, причем — существенно, друг от друга по уровню социальной и нравственно-мировоззренческой зрелости, к отставанию одних и более быстрому психологическому развитию других.
Принадлежность к разным социальным группам также вносит свои коррективы при формировании нравственно-мировоззренческой зрелости. В данной работе предполагается рассмотреть более подробно влияние вековых традиций на формирование мировоззрения молодежи. 

1.2. Анализ результатов изучения сформированности мировоззрения старшеклассников как системы взглядов и ценностных ориентаций.

Экспериментально-исследовательская работа, проведенная среди обучающихся Дома детского творчества и старшеклассников поселка, позволила проверить гипотезу исследования. В ходе этой работы было проверено предположение о том, что активная и эффективная пропаганда значимости участия подростков в культурно-массовой и общественной деятельности поселка, участие в военно-патриотических проектах и мероприятиях будет способствовать развитию духовных потребностей детей, формированию  мировоззренческих взглядов и ценностей, направленных по пути духовного роста личности. 

Изучая предоставляемый Департаментом образования Пуровского района ЯНАО анализ деятельности образовательных учреждений за 2008-2009 учебный год, мы определили, что система внеклассной работы осуществляется по ряду важнейших направлений: 

· познавательная деятельность, интеллект;

· нравственно- правовая, гражданственность;

· художественная деятельность, креативность;

· спортивная деятельность, формирование здорового образа жизни;

· формирование положительных привычек, саморазвитие.

В анализе предоставлены данные, которые показывают, что увеличилось число личных  достижений учащихся в творческой деятельности, отмечается повышение количества учащихся, занятых в кружках, клубах, секциях, стабильной остается занятость  школьников района в  предметных  неделях  и  интеллектуально- познавательных  мероприятиях.

Так в анализ некоторых школ приводятся данные по изучению уровня воспитанности выпускников и уровню сформированности устойчивой жизненной позиции (см. Приложение №1). Вот один пример: среди выпускников школы сформирована устойчивая позиция в следующих качествах:  

· любовь к  Отечеству– 100% учащихся;

· деловитость и организованность – 100%;

· готовность прийти на помощь – 100%;

· умение адаптироваться – 100%.

Согласно исследованию в данном образовательном учреждении у воспитанников поменялись ценностные ориентиры по сравнению с предыдущими годами -   на 1 месте – образование, на 2 – здоровье, любовь и активная деятельность на 3 месте, уровень  воспитанности учащихся показывает положительную динамику.

Такие данные анкетирования старшеклассников одной из школ Пуровского района ЯНАО, нам показались нереальными. Мы считаем, что в анализе данной школы показана или идеальная картина, или низкая валидность экспериментального исследования. Когда, в ходе анализа мы решили определить соответствие результатов, и что повлияло на такие результаты, то получили следующие ответы:

1. Анкета среди выпускников проводилась в конце учебного года, когда до выпуска оставалось чуть больше месяца.

2. В это время выпускники принимали активное участие в подготовке мероприятий, посвященных 64-годовщине Победы в Великой отечественной войне, участвовали в вахте Памяти.

3. Выпускники практически каждый день приходили на занятия по подготовке к ЕГЭ.

Вывод: все эти события, в которых участвовали анкетируемые старшеклассники, позволили получить 100%  устойчивую позицию по проводимому в данной школе исследованию и полученному заключению о высоком уровне развития духовных и нравственно-патриотических ценностях выпускников одной из школ Пуровского района Ямало- Ненецкого автономного округа.

Этот анализ помог нам прийти к определенной позиции (аксиоме): духовные ценности – это, прежде всего, творения, относящиеся к самому человеку и осмыслению его роли, места и назначения в окружающей природе. Мировоззренческие взгляды и убеждения — это не нечто «знаемое» и «понимаемое», это — знания, перешедшие во внутреннюю позицию личности. Так, «пережив», прочувствовав приближающийся момент расставания, погружаясь в сопереживания «боли» войны и другие глубинные положительные эмоции соучастия с обществом, выпускники фактически выдвинули неустойчивую свою позицию, а желаемую идею отношения к миру.

Однако данный пример подтвердил, что для того чтобы знания переросли в убеждения, органически вошли в общую систему взглядов, доминирующих потребностей, социальных ожиданий и ценностных ориентации личности, они должны проникнуть в сферу чувств и переживаний.

Положительное эмоциональное состояние учащихся обеспечивает обращение к их личному опыту, к жизни и деятельности выдающихся ученых и общественных деятелей, к произведениям литературы и искусства — ко всему тому, что создает и поддерживает благоприятный социально-психологический фон школы. 

Данная часть нашего исследования помогла подвести первое заключение, которое хотелось бы, отступая, от научной терминологии, процитировать словами Ф.Кирсанова из статьи «Мировоззрение – наше единственное оружие в жизненной борьбе»:

 «Мы сами формируем отношение к миру, в котором живем: один недоволен в роскоши, а другой счастлив в нищете - и оба правы. Насколько жизненная драма комична или трагична, добр ли мир или жесток - решать нам. 

…Пирамида нашего мировоззрения представляет собой систему убеждений, которыми мы готовы руководствоваться в делах».

Так как же формировать мировоззрения подростков и юношей?  Выход из этой ситуации видится в том, чтобы наряду с традиционным школьным и дополнительным образованием детей в поселке велась последовательная и направленная работа по духовному и нравственно-патриотическому воспитанию не только узко в рамках одного учреждения, а и включала в эту деятельность все организации и учреждения, а также общественность. 
1.3. Формирование духовно-нравственных качеств личности школьника в процессе вовлечения в общественную деятельность и участие в возрождении казачества.

Духовность (от фр. Spiritualite) - особое душевно-интеллектуальное состояние отдельного человека или больших групп людей, связанное с устремлённостью познать, почувствовать и отождествить себя с высшей действительностью, которая неотделима от всего сущего, в том числе и от самого человека,  постижение которой человеком затрудняется по причине несовершенства его природы. 

«Истинное седалище добра и зла — внутри человека, в его сердце. «Исходящее из уст — из сердце исхо​дит; это оскверняет человека, ибо из сердца исходят злые по​мыслы, убийства, прелюбодеяния, любодеяния, кражи, лжесвидетельства, хуления: это оскверняет человека» (Матф. 15, 18. 19. 20). «Вне человека может быть лишь добро относительное и зло относительное: добро — насколько окружающие человека условия способствуют развитию в нем добра, сдерживая зло; и зло — насколько они не сдержива​ют его злых наклонностей, угнетая, таким образом, добрые». Это высказывание А.А. Ухтомского позволяет нам выдвинуть тезис о том, что мы сами создаем те социальные условия, в которых формируемся и развиваемся сами. Отсюда следует - вопросы и проблемы духовного, нравственно-патриотического развития молодежи ставит и строит сама социальная система государства, и общества.

Сегодня  целый   комплекс   противоречивых   проблем,   неоднозначность процессов, происходящих в молодёжной среде  и  в  нашем  обществе  в  целом, вызывают бурные споры (см. Приложение №2).  Повлиять  на эту ситуацию в государственном масштабе нам вряд  ли  удастся.  Однако  в  наших силах не повторять ошибок и  не  способствовать  им, а рассмотреть иных альтернативные шаги и стратегии формирования личности молодежи, их мировоззрения, развития жизненной и социальной активности молодого гражданина.
Мировоззрение  играет  решающую  роль   в отношении человека к миру. Определяющим признаком мировоззрения являются  не знания сами по себе, а выработка на основе этих  знаний  отношения  к  миру. Глубина  же  знаний,  их  характер,  определяют  научность  или  ненаучность мировоззрения, его полноту или ограниченность и т.д.  Можно  сделать  вывод, что мировоззрение выступает как часть  ценностного  отношения  к  миру,  как система принципов этого отношения.

   Характер  мировоззрения   определяется,   в   конечном   счёте,   уровнем общественного развития, состоянием  науки,  просвещения.  Решающим  условием развития  мировоззрения  (кстати,  оно  может  формироваться  стихийно   или целенаправленно) человека является его активное участие в жизни общества.

Наша повседневная жизнь, до крайности разнообраз​ная, текущая в исключительно высоких темпах, с полимо​дальными стимулами социальных устремлений, предъявля​ет определенные требования к нервной системе человека: хочешь быть оптимально полезным, не хочешь отстать — успей и сумей воспитать несколько до​минант (доминирующих жизненных ценностей, устремлений и т.д.). Формируя доминанты своего развития, человек упражняет механизм их переключения, исходя из сфер самоутверждения личности (социальная, полоролевая, деловая, творческая, духовно-нравственная).

В ходе исследования было проведено обсуждение вопроса самовоспитания доминирующих жизненных ценностей среди воспитанников военно-патриотического клуба «Служу Отечеству» Обсуждение показало, что старшеклассники считают одной из причин различных проблемных и конфликтных ситуаций и в семье, и в обществе, и даже среди друзей - неустойчивость моральных убеждений. Неустойчивость моральных убеждений порой приводит школьника к неожиданным, даже для него самого, поступкам. Причиной этого являются отсутствие потребности добровольно следовать норме поведения, недостаточное осознание своей жизненной цели, отсутствие глубокого знания и понимания норм нравственного поведения в обществе. 

Такое положение дел свидетельствует о необходимости использования системного подхода в формировании духовных потребностей старшеклассников. 

Говоря о сегодняшнем патриотическом воспитании молодежи, следует помнить, что чрезвычайно сложные социально-экономические процессы в стране в конце 90-х годов прошлого века привели к распаду многих социальных структур, к  изменению ценностных  ориентации молодежи. В стране резко упал  престиж военной профессии  и желание юношей служить в армии, забылись  славные подвиги и традиции государства Российского.

В современной ситуации  развития России, как никогда, необходимо возрождение духовности, воспитание детей  в духе патриотизма, любви к Отечеству, к  истории родного края. Именно поэтому военно-патриотическое направление воспитательной работы на различных ступенях образования в настоящее время следует признать одним из наиболее приоритетных направлений формирования и развития личности школьников.                                                                                                                                                      
После перестройки актуальность возрождения кадетских (казачьих) корпусов возросла. Можно полагать, что кадетские корпуса, возродившиеся в России как-то вдруг и, главное, по почину частных лиц, – не что иное, как свидетельство явной неудовлетворенности общества нравственными характеристиками своего управительного слоя. И действительно, эта счастливая мысль – для подготовки государственной элиты обратиться к опыту кадетских корпусов Императорской России – родилась у многих энтузиастов и в разных местах именно с началом посткоммунистического всероссийского раздрая. 

 В конце 80-х годов XX-го, теперь уже прошлого столетия эта идея инстинктивно и автономно зародилась в отечественной русской молодежной среде – во множестве разбросанных по всей стране военно-исторических клубах и кружках. Объединившиеся в них молодые патриоты были, в массе своей, убеждены, что военная история России – остов всей национальной истории, а военное сословие во все времена – наиболее деятельная часть нации в различных сферах существования и развития последней.  Силою обстоятельств любовь к Отечеству и эта их убежденность были обострены до предела. Инстинкт самосохранения подсказывал: спасение России в новых людях, которых следует взрастить, воспитать. А форма питомника, способного дать народу аристократию национального духа, была известна – старый, традиционный кадетский казачий корпус, который в прошлом поставлял обществу великих и малых, но всех одинаково честных и одинаково преданных Отечеству людей.

Идея возрождения казачества и обеспечение его единства была направлена на становление культурного, духовного и нравственного воспитания казаков, сохранение и развитие казачьих традиций и обычаев, военно-патриотическое воспитание молодежи.

Но всегда опираясь или выстраивая какие-либо идеи надо помнить слова В. Сухомлинского: «Идея – это не заученная истина, которую человек при случае может произнести; идея – это боль сердца за правду, истину, красоту.

Глава 2. История Сибирского казачьего общества как страница вековой истории и страница истории тундрового поселка.

2. 1. История покорения казаками Сибири.   

В середине XVI века русские отважные служилые и охочие люди стали проникать в Сибирь. После того, как в 1555 году представители местной татарской династии Едигер и Бекбулат принесли присягу верности царю Иоанну Грозному, началось активное освоение нового края русскими переселенцами. 

В 1563 году союзники России были вероломно убиты ханом Кучумом, который и захватил сибирский престол. Новый правитель стал изгонять пришельцев — осадил главную русскую крепость Чердын, сжег Соликамск и вырезал его жителей. Беспощадно истреблялось все русское население, осевшее по берегам рек Чусовой, Сылве и Каме. 

Для сдерживания опустошительных набегов кучумовских отрядов и обороны «великой Перми и восточной окраины христианской» богатые купцы Строгановы пригласили казаков во главе с атаманом Ермаком, объявленных за «разбой» российским правительством вне закона. Эти вольные казаки, скрывшись от преследования, в 1581 году предприняли отважный набег на владения хана Кучума. Стремительно продвигавшиеся на легких стругах по рекам Чусовой, Серебрянке, Тоболу и Иртышу, они были недоступны татарским всадникам, преследовавшим их по берегу. В 1582 году с ходу были взяты важнейшие опорные пункты Сибирского царства хана Кучума, а 26 октября после упорной битвы захвачена и его столица — Искер (Сибирь). Сподвижник Ермака атаман Иван Кольцо с товарищами в Москве «бил царю Иоанну Грозному челом новым царством Сибирским», за что казачья вольница была прощена и обращена в «царскую служилую рать». Так было положено начало Сибирскому казачьему войску (см. Приложение №3). 

Сибирское казачье войско не было, подобно Донскому, Запорожскому, продуктом вольной колонизации окраин Московского государства всякими недовольными тогдашними порядками людьми. Оно образовалось всецело почином самого русского правительства, заселившего новую обширную страну воинскими людьми "принудительно". Сибирские казаки никогда не были "вольными", а всегда исключительно, служилыми, хотя ядром для них и послужила волжско-камская вольница, уцелевшая от знаменитого сибирского похода Ермака. Историк СВКО Георгий Ефремович Катанаев считает, что сам акт завоевания Сибири нельзя считать "самовольным" захватом чужой страны, ибо еще в 1572 году Иван Грозный уполномочил Строгановых набрать отряды и посылать их против "наших изменников" воевать. В числе этих изменников был и сибирский царь Кучум. Поэтому и действия Ермака характеризуются как действия служилого человека, обязанного охранять честь и интересы "Великого Государя" и "Святой Руси". Гибель Ермака не была концом начатого им великого дела завоевания Сибири. Оставшиеся в живых его сподвижники, вместе с присланными сюда служилыми людьми во главе с воеводой Мансуровым - Глуховым перезимовали зиму 1585 - 86 г.г. в обском городке в устье Иртыша. Они и положили начало Сибирскому казачеству, хотя официально оно ведет свое начало с 1582 г., когда атаман Черкас Александров привез известие о взятии Сибирского царства в Москву. В 1586 - 87 г.г. был заложен Тюменский острог, что дало начало образованию, тюменских казаков. В последующем казацкие слободы возводятся при других городах Сибири, и казаки получают имя этих городов: томские, сургутские и т.д. В официальной переписке все они получили общее название "сибирских" казаков.

В 1585 году Ермак в неравном бою погиб, была частично истреблена его дружина, а остатки «служилой рати» под предводительством атамана Мещеряка составили «старую сотню» и стали нести службу в основанном в 1587 году укреплении Тобольске. На помощь казакам высылались царские отряды из стрельцов, охочих вольных людей, которые затем записывались в казаки и основывали крепости (острожки), составляя их гарнизоны. Таким образом появились тюменские (1586), тобольские (1587), сургутские, березовские, тарские (1594), нарымские и кетские (1595), томские (1604), кузнецкие (1617), енисейские (1619), красноярские (1628), якутские (1632), иркутские (1652) и другие казаки.

В 1861 году войско подверглось существенной реорганизации. Оно было переименовано в Сибирское казачье войско, к нему причислили Тобольский казачий конный полк, Тобольский казачий пеший батальон и Томский городовой казачий полк и установили комплект войска из 12 полковых округов, выставлявших на службу команду в Лейб-Гвардию, 12 конных полков, три пеших полубатальона со стрелковыми полуротами, одну конно-артиллерийскую бригаду из трех батарей (впоследствии батареи были обращены в регулярные, одна включена в состав Оренбургской артиллерийской бригады в 1865 г. и две в состав 2-й Туркестанской артиллерийской бригады в 1870 г.). 

2.2.  Возрождение Сибирского казачества на ямальской земле.
Окружной центр Ямало-Ненецкого автономного округа  - город Салехард. 

Салехард, в прошлом Обдорск, был за​ложен русскими казаками на исходе XVI века. С самого начала Обдорский острог стал пристанищем для безбоязненных купцов, мореходов, ремесленников и прочего храб​рого люда. Природные сокровища Крайне​го Севера манили к себе отважных росси​ян. Обдорск стал одним из самых северных форпостов Российского государства на пути его продвижения к берегам Ледовито​го и Тихого океанов. Впоследствии Обдорск пережил немало преобразований, но всегда оставался центром региона и самостоятель​ной административной единицей. После об​разования Ямало-Ненецкого национально​го округа Обдорск стал его столицей и в 1933 году получил новое имя - Салехард.
Подходящее место для будущего укреп​ленного острога (на крутом берегу Полуя) по удивительной случайности оказалось в двух шагах от знаменитой географической па​раллели. Так возник Салехард - единствен​ный в мире город, расположенный на По​лярном круге. 

На территории Ямало-Ненецкого автономного округа осуществляет свою деятельность Обско-Полярное отдельское казачье общество Сибирского войскового казачьего общества, в структуру которого входят: одно станичное казачье общество (Пуровский район), четыре городских казачьих общества (Салехард, Ноябрьск, Новый Уренгой, Муравленко) и хуторские казачьи общества (Коротчаевское, Пурпейское, Ханымейское, Пуровское, Уренгойское, Халясавинское). Основополагающими документами, на которых строится работа СВКО – Закон РФ  от 26.04.1991г. № 1107-1 «О реабилитации репрессированных народов» и ФЗ от 5 декабря 2005 года  № 154–ФЗ «О государственной службе российского казачества» и утвержденная 2 июля 2008г. Президентом РФ «Концепция государственной политики Российской Федерации в отношении российского казачества».   На этих положениях и строится деятельность по возрождению и становлению казачества на Ямале.

За время с момента реконструкции казачества, казачьими обществами в округе созданы пять музеев казачьей славы, два молодежных клуба, хор казачьей песни. Казаками инициировано создание шести кадетских классов (в Ноябрьске, Муравленко, Новом Уренгое, Пуровском районе). Общая численность общества составляет 750 казаков, с членами их семей – более двух тысяч. Кроме того, в округе зарегистрированы и осуществляют свою деятельность общественные организации казачества, входящие в структуру Союза казаков России, объединяющиеся в Обско-Полярную казачью линию, имеются семь казачьих округов (Ямальский район, Салехард, Надым, Ноябрьск, Губкинский, Муравленко, Тазовский район). 
 В г. Салехарде воздвигнут памятник казакам-первопроходцам. Благородная идея воздвигнуть памятник принадлежит Анатолию Ивановичу Острягину, ныне каза​чьему генералу, атаману Сибирского вой​скового казачьего общества, депутату Го​сударственной думы Российской Федера​ции и поддержана губернатором окру​га Юрием Васильевичем Неёловым.  Не прошло и двух лет с мо​мента первого обсуждения проекта памятника, как он уже готов, стоит на своем месте и живо символизи​рует величие России, благодаря генерально​му директору творческо-производственно​го объединения «Екатеринбургский художественный фонд» Сергею Титлинову, скульптору Л.Пузакову и архитектору А. Медведеву. 

Изучение основных этапом возрождения и становления казачества привели нас в исследовании к следующему тезису: никогда нельзя за​бывать, что наша историческая па​мять есть первей​ший из залогов красоты, силы и величия России.

2.3. Пуровское станичное казачество: процесс становления и итоги 10 лет.
Процесс создания Пуровского станичного казачьего общества начался в 1995 году. С этого времени пуровские казаки стали принимать самое активное участие в общественной жизни Пуровского района, но по ряду объективных причин законная регистрация общества состоялась 26 мая 1999 года. В этот день  вышло Постановление администрации Пуровского района "О регистрации Пуровского станичного казачьего общества Обско-Полярного отдельского казачьего общества Сибирского войскового казачьего общества в п. Тарко-Сале". Этот день и считается официальной датой организации Пуровского станичного казачьего общества (ПСКО). Станичное общество было создано с целью объединения граждан Российской Федерации, относящих себя к казакам и добровольно взявшим на себя обязательства по несению государственной, муниципальной и иной службы.
Первыми организаторами станичного казачьего общества в Пуровском районе были Виктор Яковлевич Плетнев, Анатолий Иванович Острягин, Сергей Иванович Захарченко, Владимир Семенович Волков. 

За прошедшие десять лет с момента организации, пуровские казаки сумели зарекомендовать себя как хорошо организованная, активно участвующая в общественной жизни района, организация. Пуровское станичное казачество объединяет более 150 казаков, которые живут и работают в крупных населенных пунктах района. Во всей деятельности станичного казачества на первом месте стоит полезность людям, обществу, государству. Именно в этом ключе вырабатываются, ставятся  и по мере возможностей решаются задачи, обусловленные признанием роли казачества на государственном уровне. Свою деятельность ПСКО строит в двух направлениях: идейно-нравственном и рабоче-производственном.

С момента создания общества пуровские казаки более десяти раз собирались на Круг – традиционный представительный орган власти казачьей общины. Примечательно что, собираясь все вместе, казаки обсуждали не только вопросы казачьего общества, но и вопросы активного участия казаков в общественной жизни всего района. За короткий срок хуторские общества пуровских казаков были созданы почти во всех поселениях района. К наиболее большим из них по численности можно отнести хуторские казачьи общества в поселках Пурпе, Уренгой, Пуровск и Ханымей. 
Пуровские казаки в своей деятельности постоянно взаимодействуют с органами правопорядка, оказывают помощь Пуровскому объединенному военному комиссариату, принимают участие в подготовке молодых ребят к службе в рядах Российской армии, участвуют в праздновании Дня Победы, Дня призывника, Дня района и других социально-политических мероприятиях района и поселка.  Но особую заботу и внимание они оказывают казачьим кадетским классам, созданным в средних школах поселков Уренгой и Пурпе. В них молодые казаки не только осваивают военное дело, но и изучают историю и традиции сибирского казачества. 

Пуровское станичное казачье общество, выступив учредителем ООО "Казачье частное охранное предприятие "Ермак" приняло участие в аукционе, проводимом Департаментом образования Администрации Пуровского района, по охране образовательных учреждений района и выиграло право заключить муниципальный контракт на охрану образовательных учреждений района. 
2.4. Перспективы формирования нравственно – патриотического мировоззрения на основе взаимодействия Пурпейского хуторского казачества с молодежью поселка.
Деятельность Пурпейского хуторского казачьего общества (ПХКО) как подразделения Пуровского станичного казачества имеет значительно меньшую историю своего становления. Так, в ноябре 2004 года  Приказом №6 от 29.11.2004 Атаманом Пуровского станичного Казачьего общества В.В. Девятовских, в связи со служебной необходимостью и Уставом ПСКО, был назначен наказным Атаманом ПХКО Глава муниципального образования п. Пурпе В.Я. Мартышин. В декабре 2004 года состоялся I Сход, на котором были рассмотрены вопросы о воссоединении общественных и реестровых казаков, обсуждены перспективы деятельности казачьего общества.  

Основными задачами, которые были поставлены перед  пурпейскими казаки, являлись:

- взаимодействие с органами государственной власти и органами местного самоуправления по вопросам возрождения и становления казачества в п. Пурпе;

- участие в подготовке казаков Пурпейского хуторского казачьего общества к военной службе;

- культурное, духовное и нравственное воспитание казаков, сохранение и развитие казачьих традиций и обычаев, проведение мероприятий по военно-патриотическому воспитанию молодежи, культурно-массовой и спортивной работе.


На момент становление хуторского общества в списках числилось 55 человек, из них: подъесаул -3, сотник – 1, хорунжий – 6, урядник – 6, младший урядник – 1, приказной – 4.

За пять лет деятельности Пурпейского хуторского казачьего общества уменьшилась численность личного состава. Одной из причин таково процесса явилось то, что в казачество в начале первых лет возрождения пришло много случайных людей, которые хотели получить материальную выгоду, возможность дополнительного заработка, устройства на работу, не желая при этом подчиняться законам общества. Другой причиной снижения численности состава стал переезд казаков, достигших пенсионного возраста, в другие регионы страны. Эти процессы на сегодняшний день тормозят процесс возрождения и становления казачества. Однако, здесь уместна фраза: «Нас мало, но, слава Богу, что мы казаки». По отчету Атамана Пуровского станичного казачьего общества Пурпейское хуторское казачье общество является лучшим хуторов.

Пурпейские казаки в течение всех пяти лет являются помощниками настоятеля Свято - Никольского храма г. Губкинский отца Валерия Колесникова, а также молебной домашней церкви в п. Пурпе-1 и церкви, в честь иконы «Неупиваемая чаша» в п. Пурпе.  Во время празднования православных праздников они не только обеспечивают правопорядок, но и активно участвуют в проведении самих праздничных мероприятий (праздничные богослужения, крестные ходы и др.).

Вот, что по этому поводу сказал Атаман Сибирского Войскового казачьего общества А.И. Острягин: «Несомненно, но не надо забывать, что у казаков нет национальности. Главное — вера православная. Казак всегда шел в бой за веру и с иконой.

Если говорить сегодня о духовности в казачестве, то кривить душой нельзя, она такая же, как в целом в обществе. Ну, может быть чуточку повыше».

Одной из наиболее эффективно реализуемых направлений работы ПХКО  является взаимодействие казаков с молодежью поселка. В 2006 году на базе средней общеобразовательной школы №1 п. Пурпе был создан кадетский (казачий) класс. Набор учащихся в класс шел неохотно, для многих было непонятно «Почему, казачий?». Первый выпуск воспитанников казачьего кадетского класса состоялся в 2008 году. Из 22 выпускников четверо поступили в училища МЧС. Время все постепенно расставляет на свои места. В 2008 году обучаться в данном классе желали ученики не только СОШ № 1, но других общеобразовательных школ МО п. Пурпе. 

На учёбу в кадетский класс было набрано 23 ученика, многие из числа трудных подростков и дети из малообеспеченных семей. Уже на следующий учебный год все воспитанники показали достижения в учебе, спорте, с удовольствием изучают дисциплины художественно-эстетического цикла, значительно улучшили поведение не только в школе, но и стали примером для сверстников.  

В январе 2009 года на базе Дома детского творчества п. Пурпе начал свою работу военно-патриотический клуб «Служу Отечеству». Еще 49 юношей и девушек поселка получили возможность приобщиться к изучению военной истории и военных дисциплин. Содержание программы  клуба строится в форме «образовательного маршрута», в котором для каждой возрастной группы предложены в модуле «Военное искусство» блоки «Казачество на защите Отечества» и «Боевая тактика казачьих войск». 

Изучение мнения обучающихся  кадетских классов и клуба показало, что тесное взаимодействие с представителями различных религиозных конфессий, ПХКО, ветеранами военных действий в республике Афганистан, Чечне значительно способствует духовному, нравственному и патриотического воспитанию.

В ходе знакомства с организацией деятельности кадетского класса, военно-патриотического клуба была выявлена проблема, связанная с недостаточным  целевым финансированием программ, направленных на военно-патриотическое воспитание молодежи МО п. Пурпе (не хватает специального оборудования для огневой подготовки и военно-полевых сборов, недостаточное обеспечение военной формой и др.). Решение вопросов ложится на инициативную группу отдельных лиц – офицера-наставника, казаков ПХКО. Данный этап исследования привел к выводу: необходима разработка социального проекта и защита его материального обеспечения.

Заключение.

Проведенное исследование подтвердило основную идею проекта - формирование мировоззрения молодого поколения на основе изучения истории казачества и казачьих традиций ведет к пробуждению национального самосознания, росту нравственной культуры и формированию духовно-нравственных и патриотических качеств личности старшеклассника.

Работа по изучению  истории СВКО показала, что каждый этап истории России тесно связан с казачеством. История казачества, как и история России, порой победная, порой трагичная. Подвести итог работы по возрождению казачества можно словами Атамана СВКО А.И. Острягина: «Сегодня перед казачеством стоит очень серьезная задача. Возродить не только обычаи и традиции, но и внутреннюю составляющую казачества, само понимание. Очевидно, что необходимо разграничение между внешними проявлениями и тем, что несет в себе человек, надевший казачий мундир. Казак должен понимать свое предназначение.

Ошибочно думать о том, что казачество возродится за миг в том виде, в котором оно было. Потому что в этом процессе непременно должна присутствовать заинтересованность государства, власть и общественность должны найти применение казачеству. Только такой подход ускорит процесс возрождения и становления. По-другому будет дольше и труднее.

Казачество — это, несомненно, соломинка нового возрождения страны. Конечно, непременно нужна национальная идея как вектор развития, как цель, к которой должны следовать люди в своем умственном и духовном развитии». 


В ходе изучения истории Пурпейского хуторского казачьего общества участниками исследования были организованы и проведены творческие деловые встречи молодёжи поселка с, настоятелем Свято – Никольского храма г. Губкинского о. Валерием, Главой МО п. Пурпе А.М.Боткачиком, к.и.н., преподавателем УдГУ (филиал г. Губкинский), К.М.Камаловым, заместителя Атамана по воспитательной работе В.В.Дьячихиным, представителем совета старейшин ПХКО подъесаулом П.В. Яготиным. В ходе встреч редакторской группой исследования и СМИ п. Пурпе телевизионной компанией «Луч»   были проведены интервью с представителями Пурпейского хуторского казачьего общества, с представителями муниципального самоуправления, настоятелем православных приходов и другими общественными деятелями поселка (см. Приложение №4). В итоге работы были разработаны основные направления социального проекта по становлению казачества и совместной деятельности казаков с молодежью в п. Пурпе. (см. Приложение №5). Цель, разрабатываемого проекта программы военно-патриотического воспитания «Школа казачьих традиций «РУБЕЖ»» -  вовлечение молодежи в деятельность по осмыслению духовного богатства себя и мира, путём изучения истории казачества, его обычаев и культуры. 
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