Игры и упражнения на развитие слухового внимания детей среднего дошкольного возраста.

· Упражнение «Звуки».
 Цель: развивать слуховое внимание.

 Ход: воспитатель до прихода детей в «Волшебном замке» помещает различные предметы, издающие звуки (колокольчик, свисток, дудочку, бубен, звуковой молоточек). Дети рассматривают предметы. Называют их, слушают издаваемые ими звуки. Затем педагог просит детей закрыть глаза (или прячет предметы за ширмой), по звуку дети определяют предмет и называют его. 

· «Дудочка».
 Цель:  Развитие речевого слуха. 

 Ход: Дети находят послание : «Дорогие ребята! Примите от нас в подарок волшебную дудочку. Она умет петь и играть. Когда дудочка поет тихо, надо говорить: «Тихо дудочка поет – отдыхать ребят зовет». Когда же дудочка заиграет громко, надо сказать: «Громко дудочка поет – на занятие зовет». Поиграйте с ней!»

· Дидактическая игра «Машина». 
Цель:  развитие фонематического слуха, совершенствование умения различать звук «А» среди других изолированных звуков.

 Ход: У одного из персонажей дети находят картинку с изображением грузовой машины. педагог читает текст на обратной стороне картинки :                           

Едем, едем мы домой

На машине грузовой

Нажимай на тормоза,

Если звук услышишь «а».

Дети слушают четверостишие, затем начинают двигаться по группе в произвольном порядке, «держа» воображаемые рули перед собой . воспитатель произносит различные звуки. Услышав звук «а», дети останавливаются. 

· Дидактическая игра «Ветерок»
 Цель:  Развитие фонематического слуха, выделение звука «У» из ряда гласных звуков.

 Ход: В «Волшебном замке» дети находят султанчики для игры с ветром. Педагог говорит (или читает послание): « Из «Волшебного замка» прилетел ветерок, чтобы поиграть с вами:

Будем медленно кружиться,

Если звук слышим «у».

На другие звуки мы опустим руки

И пойдем по кругу друг за другом.

· Дидактическая игра «Вагончики» 
Цель: Развитие фонематического слуха, отбор картинок со звуком «У». Ход: Незаметно для детей, педагог помещает в игровом комплексе нагрудный знак с изображением паровоза, картинки с изображением предметов, в названии которых есть звук «у» и нет (по две на каждого ребенка). После обнаружения приступают к игре: надевает нагрудный знак (при повторении игры, роль ведущего выполняет ребенок), детям раздается по две картинки: одна – с изображением предмета, в названии которого есть звук «у», другая – без него. Дети рассаживаются на стульчики в разных местах группы с картинками в руках. Паровозик начинает движение. Произнося слова:
Еду, еду во весь дух,

Ух! Ух! Ух!

Все картинки со звуком «у»

Я в вагончик заберу!

    Ведущий подходит к первому ребенку, останавливается. Ребенок из двух картинок выбирает одну с изображением предмета, в названии которого есть звук «у» и называет, что на ней изображено, берет её с собой в путь, вставая за паровозиком как вагончик. Вторую картинку он оставляет на стульчике. Поезд отправляется в путь к другому ребенку (на следующую станцию). Игра продолжается до тех пор, пока все дети не соберутся в один поезд.
· Дидактическая игра «Зайцы и волк» 
Цель:  Развитие фонематического слуха, выделение звука «у» из ряда гласных звуков.

 Ход: Дети получают послание: « Правда ли, что волк так страшно воет, что его все зайцы боятся ?» Педагог предлагает детям поиграть в игру «Зайцы и волк», надевает маску волка, дети – маски зайцев. Воспитатель говорит:
Зайки скачут: скок, скок, скок,

На зеленый на лужок.

Травку щиплют, кушают,

Осторожно слушают:

Не идет ли волк?

Как услышат волка крик,

                                                  Сразу в домики все – прыг1 

     Далее «волк» произносит разные звуки. Дети бегут на стульчики, как  только услышат звук «у»
· Дидактическая игра «Слова» 
Цель:   Развитие фонематического слуха, выделение звука «и» в словах. Ход: Послание из замка: «Мы тут играли в слова, и не придумали не одного слова, которое начинается со звука «и». Баба-Яга говорит, что таких слов нет, но мы ей не верим. Помогите нам, пожалуйста.»

Педагог говорит: будем с вами слова подбирать. Вам начинать, а мне продолжать.

Д е т и:                                        

И-и-и

                    И-и-и

И-и-и

И-и-и

И-и-и

И-и-и

И-и-и

И-и-и

И-и-и

И-и-и

И-и-и

И-и-и

И-и-и

И-и-и

П е д а г о г :

- гра

-гла

-зба

-зюм

-ндеец

-ней

-кра

-ндюк

-менинник

-риска

-нструмент

-грушка

-горь

-рина и т.д.

· Упражнение «Поэты»

 Цель:   Развитие фонематического слуха, выделение звука «о» в словах. Ход: Дракончик жалуется детям, что стал сочинять стихи, но запутался и просит у них помощи. К посланию прилагаются картинки: колесо, глазок светофора, лепесток цветка, кольцо ножниц  и конверт  с нарисованной кошкой и загадкой о ней. Воспитатель читает и поочереди выставляет картинки:
Со-со-со-со,

У машины…. (колесо)

Ок-ок-ок-ок,

Светофор зажег… (глазок)

Ок-ок-ок-ок,

У цветка есть…(лепесток)

Цо-цо-цо-цо,

А у ножниц есть…(кольцо).

Дети повторяют стихи. Педагог обращает их внимание на то, что во всех словах есть звук «о» и предлагает произнести слова ещё раз, выделяя голосом звук «о». дети произносят слова. После каждого правильного ответа, воспитатель убирает по одной картинке. Под последней картинкой дети видят конверт с загадкой. Воспитатель читает, дети отгадывают:

Даже по железной крыше

Ходит тихо, тише мыши.

На охоту ночью выйдет,

И, как днем, всё видно ей.

Часто спит. А после сна

Умывается она.

(кошка)

Какой звук в отгадке произносится боле протяжно? (Звук «о».)

