                                                                                                                         Приложение №2

                                     Рассказы-пояснения о временах года

                                                    Зимушка-зима

1 «Белая пушистая  зима »

Наступила белая, пушистая зима. Кругом стало тихо-тихо. Падают белые, снежные хлопья. Снег ложится на землю такой чистый, белый. Кругом сразу все становится светлее. Деревья и кусты надели снежные шапки.  Спасибо тебе, снег! Теперь все растения могут спать спокойно, под снежным одеялом.

2«Следы на снегу»

           Белый снег выпал на землю. На белом снегу, как на листе чистой бумаги, то тут, то там видны следы. 

-«Смотрите – что это?» «Это – следы» «Следы везде – и тут, и там» 

-«Интересно, чьи это ножки протоптали здесь дорожку?» «Ой, это мои ножки оставили здесь свои следы» «Сережа, иди ко мне» «Машенька, иди тоже ко мне» «И ты, Данил, иди сюда» посмотрите, ваши ножки тоже протоптали дорожки и оставили свои следы. Здесь Сережа ходил по кругу. Маша оставила следы  «по ровненькой дорожке» 

3.«Забавные снежные  дорожки»

               Ребятки, однажды ваши ножки сумели протоптать дорожки. Посмотрите, как хорошо видно на снегу ваши следы-дорожки! «А давайте с вами будем ходить по этим дорожкам. Послушные ножки идут только по дорожке: топ-топ, топ-топ!» «Но вот чьи-то ножки свернули с дорожки. Не будут наши ножки уходить с дорожки.» «Мы снова с вами пойдем по дорожке: топ-топ, топ-топ.» «Вот какие послушные ножки»

                                                    Золотая осень

1.« Листо-листо-листопад»

             Удивительно красиво на улице в осенние дни. Медленно кружатся в воздухе, падают и падают легкие желтые листья. Еще цветут поздние осенние цветы. Под ногами шелестит опавшая листва. На фоне «золотой» листвы выделяются яркие пятна «красно-желтых» листьев. Вот и пришла к нам художница-осень. Осень нарядила и украсила деревья  в нашем детском саду

2.«Озорной осенний ветерок»
               Листья поднялись в воздух и закружились, залетали.

- «Кто это дует на наши листочки?» «Кто заставляет кружиться наши листочки?» «Медленно и тихо ложатся на землю листья .» «Это озорной ветерок разбросал их по участку детского сада.» «Он, как и мы, любит играть с листочками» «Разлетится, да как дунет: фу-фу-фу!» «Легкие листочки закружатся, полетят, полетят и… успокоятся» вот какой озорной осенний ветерок.
3.«Осенний  грустный дождь»

              Серое хмурое небо накрыло землю. За окном затяжной осенний дождь. На улице стало сыро и неуютно. «Дождик песенку поет: кап-кап…Только кто ее поймет: кап-кап?» Дождик с нами разговаривает. Вот послушайте…Дождь стучит к нам в окно и говорит-говорит…Дождь стучит по крыше и говорит-говорит…Дождь стучит по листьям и говорит-говорит…Дождь прошел. Кругом сыро, грязно и везде следы от дождя «лужи». 

                                          Весна-красна  пришла
1.«Хорошо весной!»
           Весна. Кругом оживление и веселье. Воробьи купаются в лужах. На деревьях и кустарниках зеленеют почки. Кругом много ручейков, они бегут в разные места и поют веселые песенки. Все начинает зеленеть, но деревья и кустарники еще не одели зеленого платья. Солнце светит ярко. Стало тепло. Просыпаются первые насекомые: пчелы, бабочки. Радостно  поют птицы. Кругом весело! Хорошо! Вот и весенние месяцы: «Март – свет, апрель – вода, май – цвет». Хорошо весной!

