ПРИЛОЖЕНИЕ 4             

                                                               Сообщение

ПРБЛЕМА ЗАГРЯЗНЕНИЯ ПРИРОДНОЙ СРЕДЫ НЕФТЬЮ И НЕФТЕПРОДУКТАМИ

Загрязнение окружающей природной среды газообразными, жидкими и твердыми веществами и отходами производства вызывает деградацию растительного и животного мира и наносит ущерб здоровью населения, является важнейшей экологической проблемой, имеющей социальное и экологическое значение.
В числе негативных факторов, воздействующих на окружающую среду являются нефтедобыча и производство нефтепродуктов.  При нефтедобыче, наиважнейшим является загрязнение почвы и водоемов нефтепродуктами, высокоминерализованными пластовыми водами и химическими реагентами, применяемыми в технологии добычи. 

Учитывая, что нефтедобыча требует значительных объемов воды для поддержания пластового давления и других целей, при разработке месторождений углеводородного сырья на промыслах загрязнения поверхностных вод проявляются практически повсеместно.

В основном загрязнение происходит в виде аварийных порывов трубопроводных коммуникаций. 

«Нефтяные» аварии, сопровождающиеся загрязнением объектов окружающей среды, оказывают выраженное негативное воздействие на почву, состояние растительности, водные объекты и ихтиофауну, приводя к снижению биомассы, уменьшению биоразнообразия и изменению геохимического состава абиотических сред. 

Многолетние наблюдения подтверждают, что техногенное вмешательство в виде бурения скважин и нефтяных разливов,  особенно в суровых климатических условиях Севера приводит к нарушению естественных экосистем на протяжении длительного времени. 

Загрязнение почв нефтью и нефтепродуктами вызывает глубокие и часто необратимые изменения морфологических, физических, физико-химических, микробиологических свойств, что приводит к потере загрязненными почвами плодородия и отторжению загрязненных территорий из сельскохозяйственного использования.   Негативное влияние нефтяного загрязнения проявляется не только в тех случаях, когда оно имеет место на сельскохозяйственных угодьях. Не менее важной проблемой является потеря нефтезагрязненными почвами тех свойств, которые обеспечивают выполнение ими своих экосистемных и общебиосферных функций, важнейшая из которых – воспроизводство жизни на Земле.

По данным Федерального информационного фонда социально-гигиенического мониторинга не меньшее загрязнение, чем нефтедобыча, оказывает также и нефтехимическая промышленность,  являющаяся источником  загрязнения атмосферы  бенз(а)пиреном,  диоксидом азота,  оксидом углерода , взвешенными веществами, диоксидом серы, предельными углеводородами, бензолом, сероводородом, толуолом и др.

            Задача химической науки на современном этапе состоит в уменьшении применения  

            нефти как горючего,  выработке и применении таких мер, которые позволили бы 
            сохранить природную среду в местах добычи и переработки нефти.
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