Мемориальный комплекс «Долина смерти».

На месте самых ожесточенных боев на Малой Земле в апреле 1943 года расположен мемориальный комплекс «Долина смерти». В его состав входят несколько памятников: «Демонстрационная карта-схема», «Взрыв». «Колодец жизни» «Передний край» и мемориальные знаки «Командный пункт 8 гв. Стрелковой бригады» «Командный пункт 107 стрелковой бригады». В состав комплекса входит дерево платан, посаженное Л.Н.Брежневым 6 сентября 1974 года.

На стеле перед въездом памятная надпись: «По этой долине осуществляло обеспечение левого фланга войск Малой Земли боеприпасами, продовольствием и всем необходимым для жизни, ведения боя. Здесь находились единственный источник питьевой воды. Весь район противник держал под постоянным массированным огнем...».
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Рядом разместилось еще девять стел, рассказывающих о самых кровопролитных сражениях в апреле 1943 года, смотровая площадка, карта-макет боев в Долине смерти и на всей Малой Земле.

На невысоком постаменте - оригинальный по своему решению и материалу памятник «Взрыв». Он выполнен в виде дерева из осколков бомб, снарядов и мин, вес 1250 килограммов. Именно столько смертоносного металла обрушили гитлеровцы среднем на каждого бойца-«малоземельца». На его изготовление пошел металл, который был собран здесь же.

Крупные, вырубленные в скале ступеньки ведут к закрытому густым кустарником фоту. Это - командный пункт 8-го стрелкового батальона.
В неглубокой долине у Колдун-горы запомнится еще один своеобразный памятник мемориального комплекса - обычный колодец. В дни особенно кровопролитных боев он был одним из немногих источником питьевой воды на Мало Земле. Недаром бойцы называли его: «Источник жизни в Долине смерти».

Завершает этот уникальный мемориал многотонный противотанковый  "еж" поднятый на бетонный постамент и обозначающий передний край обороны Малой Земли.

