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                                 Рассказы  мальчиков  о  таинственном  Тришке.

	                   Павлуша  
	                               Ильюша

	   «Барин-то  наш,  хоша  и  толковал  нам  напредки,  что,  дескать,  будет  вам предвиденье,  а  как  зетемнело,  сам,  говорят,  так  перетрусился,  что  на-поди.  А  на  дворовой  избе  баба-стряпуха,  так  та,  как  только  затемнело,  слышь,  взяла  да  ухватом  все  горшки  перебила  в  печи:  «Кому  теперь  есть,  говорит,  наступило  светопрестановление».  Так  шти  и  потекли.  А  унас  на  деревне  такие,  брат,  слухи  ходили,  что,  мол,  белые  волки  по  земле  побегут,  людей  есть  будут,  хищная  птица  полетит, а  то  и  самого  Тришку  увидят».
	  «А  ты  не  знаешь? – с  жаром  подхватил  Ильюша. – Ну,  брат,  откентелева  ты,  что  Тришки  не  знаешь?  Сидни  у вас  в деревне  сидят,  вот уж точно  сидни! Тришка – эфто   будет  такой  человек  удивительный,  который  придет;  а  придет  он,  когда  наступят  последние  времена. И  будет  он  такой  удивительный  человек,  что  его  и  взять  нельзя  будет,  и  ничего  ему  сделать  нельзя  будет.  Такой  уж  будет  удивительный  человек.  Захотят  его,  например, взять  хрестьяне,  выйдут  на  него  с,  дубьем, оцепят  его,  но  а  он  им  глаза  отведет – так  отведет им  глаза,  что они  сами  друг  друга побьют.  В  острог  его  посадят,  например, - он  попросит  водицы  испить  в  ковшике:  ему  принесут  ковшик,  а  он  нырнет  туда,  да  и  поминай  как  звали.  Цепи  на  него наденут,  а  он  в  ладоши  затрепещется – они  с  него  так  и  попадают.  Ну,  и  будет  ходить  этот  Тришка по селам  да  по  городам;  и  будет  этот  Тришка,  лукавый  человек,  соблазнять  народ  хрестиянский…-ну,  а  сделать  ему  нельзя  будет  ничего…  Уж  такой  он  будет  удивительный,  лукавый  человек».


