                                                                                                        Приложение 2

          Тексты , приклеены на снежинки
· «Для детей он практически не писал,                                                                              Хотя и составил специальный                                                                                            сборник стихотворений.                                                                                                           Поэт признавался, что                                                                                                            «писать для детей                                                                                                                            надо особый дар иметь»

· « Вечер. Вьюга злится , плачет, воет                                                                            Няня приумолкла у окна.                                                                                            Спой, старушка, что- нибудь родное,                                                                                  Мне сегодня не до сна.»

· « Он нес государственную службу.                                                                                                                              И лишь  в свободное время посвящал себя                                                                  поэтическому творчеству.                                                                                             Его тетрадь со стихами  попала                                                                                 Великому поэту- гению,                                                                                                       и он разрешил публикацию                                                                                              стихов в своём журнале « Современник»

