Детские годы В.С.Высоцкого.

      Родился 25 января в Москве в семье служащих. Отец, Семен Владимирович, участник Великой Отечественной войны, военный связист, прошедший  всю войну. Мать, Нина Максимовна (урожденная Серегина), родилась в Москве, по специальности переводчик. Первые годы жизни Высоцкого прошли в Москве.

      В начале Великой Отечественной войны он с матерью эвакуируется на Урал, в город Бузулук Оренбургской области. Спустя два года они вновь возвращаются в Москву. С 1947 по 1949 г. Высоцкий живет в г. Эберсвальде, в Германии, где служит его отец. 
       В эти годы воспитанием Володи занимается в основном Евгения Степановна Высоцкая-Лихалатова, вторая жена его отца, под руководством которой он занимается музыкой — берет уроки игры на фортепьяно у приходящего в дом учителя-немца. 
      По возвращении в Москву Высоцкий продолжает жить в семье отца. 

      Только весной 1955 г. переезжает жить к матери.

Жизнь в семье отца – военного оказала огромное влияние на становление характера В.С.Высоцкого, на его отношение к жизни и к войне. Как он сам писал: «Война всегда будет нас волновать - это такая великая беда, которая на четыре года покрыла нашу землю, и это никогда не будет забываться, и всегда к этому будут возвращаться все, кто в какой-то степени владеет пером. 

      Во-вторых, у меня военная семья... Отец у меня - военный связист, прошел всю войну... У нашей семьи было много друзей-военных, я в детстве часами слушал их рассказы и разговоры, многое из этого я в своих песнях использовал. 

       В-третьих, мы дети военных лет - для нас это вообще никогда не забудется. Один человек метко заметил, что мы "довоевываем" в своих песнях...»
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