Приложение (Методическое описание урока и презентация)

Ход урока

Этапы урока
Деятельность учителя
Деятельность учащихся
Цель элемента урока
Ожидаемый результат

1. Оргмомент
Здравствуйте, ребята! Сегодня у нас необычный урок. Сегодняшний урок является обобщающим по теме “Сфера и шар”, и проходит он в рамках проектно-исследовательских технологий. . На уроке мы обобщим знания о сфере и шаре, а так же узнаем что-то новое об этих понятиях из других областей наук. Ни одна наука не обошла своим вниманием эти геометрические понятия. Многие реальные объекты астрономии, биологии, химии и других естественных наук имеют форму сферы и шара. В различные исторические эпохи изучению данных понятий отводилась и отводится значительная роль.  Прежде, чем раскрыть все секреты урока, пожалуйста, встаньте и протяните свои ладошки. Молодцы! Это означает, что вы готовы сотрудничать. А теперь сядьте на свои места и начнём работу. 
Приветствие учителя

Выполнение упражнения 
Возбудить интерес  к  предстоящей деятельности;

Снять напряжение, чувство страха для проявления открытости  по отношению к окружающим: возможность построения диалога, полилога.
Создание оптимистичного, доброжелательного настроя у учащихся для эффективной работы на уроке;

2. Повторение изученного 

3.Инструктаж по работе в группах

4. Работа в группах 

5. Защита проектов.

Итог урока

Рефлексия

Домашнее задание.


Сегодня хаос, царящий вокруг сферы и шара, мы постараемся упорядочить, ребята, вы будете исследователями. В подготовке урока принимали участие следующие рабочие группы постоянного состава:– математики;– географы;– астрономы;– философы;
– искусствоведы.

На протяжении нескольких уроков вы знакомились со сферой и шаром. У каждой группы был свой круг вопросов для исследования. Подводить общий итог урока будет “ученый совет”. Как обычно в своих тетрадях вы записываете  выводы групп. Целью нашей работы станет поиск ответа на вопрос “Шар и сфера – это обычные геометрические понятия или нечто большее?”. Для работы нам потребуются определённые  знания, поэтому сначала повторим теоретический материал, полученный вами на предыдущих уроках .

1. Что такое шар, сфера?

2. Каково взаимное расположение сферы и плоскости?

3. Как найти площадь поверхности и объём ?

Итак, вы сейчас повторили материал, необходимый для дальнейшего исследования. Каждая группа получает задания

Группа “Математики” 

1. Найти и сравнить все определения сферы и шара. 

2. Подготовить обобщающие таблицы, сборник задач. 

Группа “Географы” 

1. Найти первые упоминания о Земле как шарообразной поверхности. 

2. Найти материалы, указывающие на эволюционное развитие планеты Земля. 

Группа “Астрономы” 

1. Найти связи геометрии и астрономии и доказательства шарообразности Земли с точки зрения астрономии. 

2. Найти материалы о строении Солнечной системы. 

Группа “Философы” 

1. Найти материал, связывающий геометрическое тело – сферу с понятиями философии. 

2. Определить виды сфер с точки зрения философии. 

Группа “Искусствоведы”
1.Найти картины, гравюры, на которых изображена сфера.

2.Найти применение сферы и шара в архитектуре

Приложение (таблица для групп)

Пассивное участие: при необходимости- вопросы к выступающим группам

Предоставим слово группе математиков

Спасибо группе математиков, которая обобщила материал о сфере и шаре, а также подготовила практические задачи.

 Мы с вами знаем, что форма шара является весьма распространенной в природе и в окружающей нас обстановке. Самым интересным объектом, имеющим шаровую поверхность, является наша планета Земля. Сейчас группа “географов” познакомит нас со своими исследованиями. Пожалуйста.

Спасибо группе “географов”. 

Однако Земля – это не просто поверхность, по которой мы передвигаемся, это еще и планета Солнечной системы. Как в области астрономии происходило изучение шарообразности Земли – об этом нам поведают наши “астрономы”.

Спасибо группе астрономов. Понятие сферы, термин “сфера” используется не только в геометрии, географии и астрономии. Этот термин встречается и в других областях наук. Недаром у нас есть группа философов, которые сейчас поделятся с нами своими исследованиями.

Спасибо философам. Они познакомили нас с понятием сферы с философской точки зрения. Я думаю, что эта информация очень важна для всех нас. И в заключение урока предоставим слово искусствоведам.

Спасибо искусствоведам. 

Теперь пришло время оценить работу групп соперников. 

Приложения (лист оценивания)

.

Итак, ребята, сегодня на уроке мы обобщили знания о сфере и шаре, узнали много нового. Возвращаясь к эпиграфу урока, “Высшее назначение геометрии как раз и состоит в том, чтобы находить скрытый порядок в хаосе, который нас окружает”.

мы навели небольшой порядок в том хаосе, который окружает сферу и шар.

Спасибо всем группам. Ваш отчетный материал будет прочитан, очень внимательно изучен.Поднимите руки, кто не разочарован тем, что протянул к нам ладошки в начале урока?

Значит, урок удался!   
Задание на дом: повторить всё о сфере и шаре, подготовиться к зачетной работе.

Спасибо за урок. Урок окончен. До свидания.


Воспринимают информацию

Осознают проблемный вопрос

Отвечают на вопросы по изученному 

.

 Сферой называется поверхность, состоящая из всех точек пространства, расположенных на данном расстоянии от данной точки.

Тело ограниченное сферой, называется шаром.

 Пусть R – радиус сферы, d – расстояние от центра сферы до плоскости. (Рассматриваются и поясняются рисунки из учебника о взаимном расположении сферы и плоскости.) 

При решении задач по теме “Сфера и шар”, мы находим площадь его поверхности и объем.S=4?R2 и V=4/3?R3, где R – радиус сферы.

Прослушивание инструктажа

Вопросы по инструктажу

Исследовательская работа

Ответы на проблемные вопросы. Озвучивание выводов по таблицам.  Оценивание работы групп соперников.

Наша группа провела исследования всех определений сферы и шара, которые были найдены в математическом энциклопедическом словаре, в энциклопедии Брокгауза и Ефрона, И мы пришли к выводу о том, что определения шара и сферы не претерпевали практически никаких изменений со временем. Например, в математическом энциклопедическом словаре шар – геометрическое тело, получающееся при вращении круга вокруг своего диаметра, шар является множеством точек, расстояние которых от фиксированной точки О (центра) не превосходит заданного R (радиуса).В энциклопедии Брокгауза и Ефрона шар – геометрическое тело, ограниченное сферической или шаровой поверхностью. Все точки сферы отстоят на равных расстояниях от центра. Расстояние – это есть радиус шара.
Вывод. Итак, в результате проделанной нашей группой работы, мы пришли к выводу о том, что на протяжении довольно продолжительного времени определения сферы и шара не изменялись. Мы подготовили выборку задач по теме “Сфера и шар”,из материалов ЕГЭ и надеемся, что эти задачи помогут на практике применить теоретические знания о сфере и шаре. В подтверждение своих исследований, давайте, на практике применим теоретические знания (учащиеся решают 1-2задачи).

Цель нашей работы – изучить, какой была Земля в представлениях древних, и как происходило формирование Земли как шаровой поверхности

Очень давно люди думали, что земля плоска, как стол, и что, если идти все прямо и прямо, то можно дойти до конца земли. Но потом явились ученые, которые доказали, что земля, это – огромный шар, не имеющий конца-края. Доказательствами шарообразности Земли в настоящее время служат:

1. Всегда кругообразная фигура горизонта в океане и в открытых низменностях или плоскогорьях; 

2. Постепенное приближение или удаление предметов; 

3. Кругосветные путешествия. 

Изучая различные географические карты, мы обнаружили, что в географии есть географические названия, связанные с шаром. Например, между Северным и Южными островами Новой Земли есть пролив, который соединяет Баренцево и Карское моря, который называется Маточкин Шар, или пролив между берегами острова Вайгач и материком Евразии – Югорский Шар. Мы думаем, что эти проливы названы шарами в силу того, что их размеры, форма дна напоминают шаровую поверхность. Наша группа изучала Землю как шарообразную поверхность. Конечно, то, что мы узнали и чём поделились с вами, малая толика огромного материала о Земле. Мы надеемся, что вы заинтересовались нашими исследованиями, и найдете время прочесть что-то новое. 

Наша группа изучала Землю с астрономической точки зрения. В ходе своих исследований мы узнали, что в древние времена люди считали Землю плоской. Небо по их представлениям было чем-то вроде перевернутой чаши, по которой двигалось Солнце и звезды. Вот каким видели Землю и небо вавилоняне Однако перемещение людей с места на место вынуждало их искать какие-нибудь признаки для выбора нужного направления. Одним из таких признаков были звезды. Первый толчок к изменению взглядов на форму Земли был дан той практикой наблюдений неба, к которой люди были вынуждены обращаться. Они заметили, что при перемещениях на дальние расстояния меняется и вид неба: одни звезды перестают быть видимыми, другие, наоборот, появляются над горизонтом. Это говорит в пользу шарообразности Земли. Наблюдения лунных затмений, во время которых на лунном диске виден неизменно круглый край земной тени, доказывали, что Земля шарообразна. Живший в IV в до н.э. величайший греческий ученый Аристотель развил и обосновал учение о шарообразности Земли. Он считал, что все “тяжелые” тела стремятся приблизиться к центру мира и, собираясь вокруг этого центра, образуют земной шар.Изучая Землю с астрономической точки зрения, наша группа обнаружила в учебнике астрономии 1939 года издания карту Земли, которую составил греческий ученый Гекатей в V в до н.э. В этом же учебнике мы нашли карту Земли средних веков – эпохи господства христианской церкви. По учению Птолимея – Земля имеет форму шара и остаётся неподвижной. Она находится в центре мира и является целью творения. Все остальные небесные тела существуют для Земли и вращаются вокруг нее. Теория Птолемея была геометрически правильна и служила практическим целям предвычисления положения Солнца и планет. Обратите внимание на модель Солнечной системы, которая на экране. Мы с вами видим все планеты нашей системы. Вопрос заключается в следующем: почему на данной модели, как и на многих других, все планеты Солнечной системы представлены в виде сфер? Дело в том, что под влиянием сил взаимного притяжения вся их масса сосредотачивается в центре и принимает форму тела, поверхность которого наименьшая. А из геометрии мы знаем, что из всех тел вращения наименьшую поверхность имеет шар. Объем, площадь поверхности планет Солнечной системы нельзя найти без сведений из геометрии. Вывод. Наша группа надеется, что вам было интересно, и вы, так же как и мы заметили, что без геометрии ни одна из наук не обходится.

Мы решили изучить понятие сферы с гуманитарной точки зрения, а именно – философской. Сфера – общенаучное понятие, обозначающее наиболее крупную часть бытия любого уровня: мироздания, физического, химического, биологического, социального и индивидуального миров.

В общественных науках понятие сферы используется очень широко и очень давно. Так, например, различают 4 сферы общественной жизни – экономическую, социальную, политическую и духовную. Существует понятие сферной демократии – новой формы демократии, которая возникает в информационном (глобальном) обществе. так же понятие сферные классы – это 4 большие производительные группы людей, охватывающие всё население. Сферные классы присущи населению всех стран мира. Каждый человек живет внутри так называемой сферы. Вывод. Всё, о чем мы только что рассказали – это основные понятия философии и социологии. Мы надеемся, что на уроках обществознания эти понятия нам всем пригодятся. 

Наша группа так же не осталась в стороне. Мы исследовали творчество голландского графика Эсхера. Его гравюры прекрасны не только с художественной стороны, но и не менее прекрасны с точки зрения геометрии. Посмотрите, пожалуйста, на экран. Вы видите гравюры:  “Спирали на сфере”, “Буковый шар”, “Сфера с человеческими фигурами”,  “Три сферы”,   “Концентрические кольца”. Разве они не прекрасны? В них совершенство геометрии, так называемая музыка сфер, о которой говорили наши астрономы. Гравюры Эсхера содержат в себе принцип симметрии, который более наглядно можно рассмотреть именно на сфере. 

Современный архитектурный стиль, благодаря возможностям современных материалов, использует причудливыесферические и шарообразные формы, которые воспринимаются нами через их сложные, изогнутые (выпуклые и вогнутые) поверхности. 
Чтобы представить эти поверхности достаточно обратиться к зданиям, возведенным Антонио Гауди. Симметрия – царица архитектурного совершенства.
Наивысшей степенью симметрии обладают  шар и сфера, в центре которых пересекается бесконеч​ное множество осей   и плоскостей симметрии,— впрочем,  ша р или полная  сфер а используются   в  архитектуре лишь в случаях исключитель​ных.

Работа с оценочными листами.
Подведение итогов работы.

Определить последовательность действий для проведения исследования; 

Научить сотрудничеству учащихся в коллективе; умение самостоятельно проводить исследование

Обучение аргументированному выступлению; умению отвечать на проблемный вопрос; объективному оцениванию работы товарищей

Научить объективно оценивать работу друг друга

Научить объективно оценивать работу друг друга

Оценить настроение учащихся; выявить удовлетворённость результатами исследования


Развитие у учащихся наблюдательности, внимания, памяти.

Проведение исследования; оформление выводов по работе

Развивать умение работать в коллективе; умение слушать и слышать товарищей; проводить наблюдение; делать выводы; обобщать, давать аргументированный ответ на вопрос

Развитие внимания, памяти, умения оценивать результаты работы товарищей

Развитие внимания, памяти, умения оценивать результаты работы товарищей

Проследить эмоциональное состояние учащихся в конце урока

Развивать общеучебные умения.



