Приложение 5

        Выделим ряд особенностей организации воспитательного процесса в условиях студии:

Коллективная творческая деятельность кружка. Важно наличие  продукта коллективной деятельности (виртуального, выраженного в общей идее, материального, выраженного в итогах исследования), в конечном итоге -формирование устойчивого, творческого коллектива.

      Кружок формирует чувство гордости и любви к своему краю. Во-первых, важна роль педагога в воспитании у детей чувства любви к «малой родине». Во-вторых, воспитанник получает новую, не доступную в условиях школьного предмета истории, информацию. В-третьих, педагогическое воздействие направлено на каждую личность, на формирование у нее осознания своей сопричастности к событиям истории. (Уникален Я как личность. Уникален каждый человек как личность. Человек – ценность.) Этно-культурный аспект позволяет показать историю нескольких сотен разных народностей, обладающих  широким спектром традиций и обычаев. Эти традиции присутствуют и в современной жизни. Показав рудиментные традиции, педагог обращает особое внимание на глобальность исторического процесса и место в нем  «малой Родины».

      Педагогические усилия направлены на формирование  чувства толерантности по отношению к людям других национальностей и вероисповеданий. Это важно, т.к. в процессе изучения исторических данных, письменных источников, истории отдельных народов затрагиваются аспекты формирования культуры этих народов. В современном мире они имеют много различий: язык, национальность, раса, вера, политические убеждения, образ жизни. Культура каждого народа достойна изучения, уважительного к ней отношения, имеет мировую ценность. Такие постулаты позволяют формировать этику исследователя. 
      В кружке серьезное место занимает работа руководителя с родителями (на родительских собраниях педагог знакомит родителей с программой кружка, ее перспективами  для воспитанников).

      В целях формирования дружного коллектива проводятся студийные мероприятия: праздники, чаепития, дни именинников, беседы, дискотеки, тематические вечера. Праздничная ситуация раскрепощает ребенка, создает радостное, веселое, мажорное настроение. Через коллективные дела педагог решает важную проблему социализации детей и подростков, их адаптации в обществе

       Использование здоровьесберегающих технологий – неотъемлемая часть общего образовательного процесса, позволяет мотивировать на здоровый образ жизни. 

 Принципы программы
· «Не отступать и не сдаваться!». Базируется на применении индивидуального подхода к тем воспитанникам, которые не могут в полной мере усвоить учебный материал. Разрабатывается индивидуальный путь продвижения ребенка в программе.

·  Принцип «Барона Мюнхгаузена». Основан на поиске новых методик воспитания, обучения. Заключается не только в разрешении сложных жизненных ситуаций, но и в создании ситуаций (теоретически), для их дальнейшей практической отработки. 

· Принцип передачи  собственного педагогического и жизненного опыта. Пережитые впечатления и ощущения, переданные педагогом в рассказе, фото- или видеоматериале помогут в совместных с воспитанниками  проживаниях различных жизненных историй и ситуаций. В воспитательном процессе важна личность педагога, его духовность.

УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ

Организационные условия

Данная программа рассчитана на 3 года обучения. Группы формируются по 11 человек. Как уже отмечалось, программа может быть применима для разновозрастных групп обучающихся. Достичь этого можно благодаря возможности варьировать количество на усвоение того или иного материала, в зависимости от уровня подготовки детей, а также степени сложности заданий.

Организация декоративно-прикладной работы помогает обеспечить единство решения познавательных, практических и воспитательных задач. Предполагаются различные упражнения, задания, обогащающие словарный запас подростка. Информативный материал, небольшой по объему, интересный по содержанию, дается как перед практической частью, так и во время работы.

Овладение декоративно-прикладным искусством начинается с изготовления изделий по образцу путем прямого повторения за педагогом. В последствие, учащиеся самостоятельно начинают разрабатывать свои собственные схемы. После разъяснения схемы,  даются дополнительные сведения для выполнения конкретного изделия: расход материала, способы крепления отдельных изделий и их количество и т.д. Далее, руководствуясь схемой и объяснениями педагога, обучающимися выполняются сначала образцы, а затем и сами изделия.

Особенностью программы является тот факт, что все изучаемые технологические приемы находят свое развитие в выполнении итоговой работы. Постепенно, когда приобретаются определенные навыки, вырабатывается усидчивость и трудолюбие, предлагаемый материал усложняется, и на заключительных этапах курса работа выполняется практически самостоятельно.

Изучение каждой темы завершается изготовлением изделия, т.е. теоретические знания и технологические приемы подкрепляются практическим применением к жизни.

В процессе реализации программы используются следующие методы организации образовательного процесса:

· Словесные:  беседа, рассказ, инструктаж.

· Наглядные:  пример, демонстрация готового изделия.

· Практические: изучение видов швов, тканей, техники биссероплентения.

· Аналитические: наблюдение, сравнение, самоанализ выполненных работ,    

· повторение пройденного, самоконтроль.

При проектировании занятий необходимо учитывать особое значение наглядности, видеоматериалов. Большая роль отводится игровым моментам, органичным введением их в образовательный процесс. 

При проведении занятий с группами 1 года обучения особенно важна  роль педагога, его постоянная поддержка, индивидуальный подход к каждому воспитаннику, формирование интереса к  занятиям.

Алгоритм построения учебного занятия:

1. Пролог (психологический настрой детей на тему занятия, определение   актуальности изучаемой темы);

2. Экспликация (развёртывание содержания темы, иллюстрирование темы);

3. Практические действия (новые знания, практикумы); 

4. Рефлексия  (оценка состояния детей и их отношения к полученным знаниям).

Методические условия

     Методическим обеспечением данной программы являются: журналы и газеты, издаваемые на Севере и о Севере, литература народов Ямала, научно- методический материал о культуре народов Ямала, материалы научной конференции «История и современность Ямала», литература, рассказывающая об обычаях и традициях коренных народов, сказки народов Ямала. Альбомы, демонстрирующие разнообразие национальных орнаментов. Материалы из опыта работы учителя: пособия и разработки игр, конкурсы и сценарии праздников народов Ямала, изданные учителем, таблицы, схемы, карточки и тематика исследовательских работ учащихся.

       На занятиях объединения дополнительного образования детей «Ямальские россыпи» применяются следующие методы и формы обучения:

- объяснительно-иллюстративный,

- практический,

- творческого задания,

- поисковый,

- исследовательский,

- метод проектов,

- анкетирования,

- интервьюрирования,

- беседа, рассказ,

- видеосъемка

активные формы обучения:

- игры и соревнования;

- конкурсы и выставки;

- праздники и утренники;

- экскурсии и походы;

- кроссворды и викторины,

- инсценировки и индивидуально-групповые занятия.

Материально-технические условия – необходимы для нормальной деятельности детского объединения: требования к учебному кабинету (его размер, освещение, вентиляция, половому покрытию); минимальные требования к оборудованию и оснащению;

Санитарно-гигиенические условия:

внешние условия – определяющие необходимые связи с различными творческими или научными организациями, а также информационную поддержку деятельности детского объединения

