Приложение 2.

МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ СПРАВОЧНИКА

Смотреть:  стр.21, 40-41,43,47, 62, 69, 82, 85, 93, 100, 114. 
К.В. Васильченко. Путешествия в страну «Я». – Д.: Сталкер, 1998. – 448 с.: ил. (Серия «Для дошкольников»).
ТЕМПЕРАМЕНТ

Уже в давние времена люди заметили, что не все одинаково ведут себя в сходных обстоятельствах. Одни более общительны, эмо​циональны, резки в движениях; другие напоминают резиновый мячик, скачущий как ему заблагорассудится; третьих трудно сдвинуть с места, и кажется, что от них все отскакивает, как от стены; четвертые могут заплакать над раздавленным муравьем и день и ночь копаться в своих проблемах. Современная наука считает, что ТЕМПЕРАМЕНТ — это проявление СИЛЫ, ПОДВИЖНОСТИ и УРАВНОВЕШЕННОСТИ нервной системы человека.

Древнегреческий философ и врач Гиппократ выделил четыре типа темпераментов: ХОЛЕРИЧЕСКИЙ, САНГВИНИЧЕСКИЙ, ФЛЕГМАТИЧЕСКИЙ и МЕЛАНХОЛИЧЕСКИЙ. Он считал, что наличие того или иного темперамента зависит от преобладания одной из четырех жидкостей, якобы протекающих в человеке. Эта классификация сохранилась до сих пор.

В каждом человеке темпераменты, как правило, смешаны в разных пропорциях. Чистого темперамента у одного человека практически не бывает.
СОЗНАНИЕ

СОЗНАНИЕ – это качество сугубо человеческое. Ученые, любящие всякие мудреные формулировки, говорят, что СОЗНАНИЕ — это высшая степень отражения в психике человека, то есть, в его душевном мире, того, что его окружает. Это похоже на отражение деревьев в прозрачной воде лесного озера. С помощью органов чувств - ОБОНЯНИЯ, ОСЯЗАНИЯ, ЗРЕНИЯ, СЛУХА, ВКУСА - человек воспринимает сигналы окружающего  мира, словом - получает информацию. А перерабатывается она с помощью психических познавательных процессов. СОЗНАНИЕ нельзя «пощупать» рукой, но оно, конечно, проявляется, как фотография на бумаге. И проявляется в общении с другими людьми; в игре, в работе; в том, как человек относится к себе, к другим людям и к тому, что они делают - к продуктам их труда. Поэтому не зря предъяв​ляют претензии к СОЗНАНИЮ ученика, кото​рый рисует не в альбоме, а на школьном сто​ле. Это называется «порчей имущества».

ВНИМАНИЕ

ВНИМАНИЕ - важнейший из познавательных процессов. Без него - никуда. Он, подобно об​лаку, окутывает все наше сознание, без ВНИМА​НИЯ невозможно запом​нить пройденный путь и легко заблудиться «в трех соснах». Без него не вспомнишь знакомое лицо, не сможешь сло​жить 2 и 2 и не свяжешь двух слов. Когда мы по​ворачиваем голову при внезапно донесшемся не​понятном звуке, мы гово​рим О НЕПРОИЗВОЛЬ​НОМ ВНИМАНИИ — ака​демик Павлов назвал этот рефлекс «Что такое?».

сосна №1

Если мы, поджидая в условленном месте приятеля, всмат​риваемся в лица выходящих из транспорта и проходящих мимо людей, пытаясь не пропустить его в толпе, речь идет о ПРОИЗВОЛЬНОМ ВНИМАНИИ, то есть о таком, при котором нужно приложить оп​ределенные усилия, чтобы не отвлечься. 
Основными ха​рактеристиками ВНИМАНИЯ являются его ОБЪЕМ, УС​ТОЙЧИВОСТЬ, ПЕРЕКЛЮЧАЕМОСТЬ, ТОЧНОСТЬ.

ОЩУЩЕНИЯ

ОЩУЩЕНИЯ — это простейший из психических процессов, с помощью которого мы получаем информацию об окружающем мире. Они возникают в РЕЦЕПТОРАХ - особо чувствительных нервных клетках человеческого тела, при этом рецепторы каждого вида «отвеча​ют» за чувствительность к определенным раздра​жителям. 
ЗРИТЕЛЬНЫЕ РЕЦЕПТОРЫ, расположенные в глазу, реагируют на свет и цвет,      СЛУХОВЫЕ - на звуки раз​ной высоты,
ТАКТИЛЬНЫЕ, или ОСЯЗАТЕЛЬНЫЕ отвечают за прикосновения к поверхности
тела, 
ВКУСОВЫЕ реагируют на кислое, соленое, сладкое и горькое, 
ОБОНЯТЕЛЬНЫЕ — на молекулы летучих ве​ществ, и мы при этом ощущаем запах. 
Чувствительность рецепторов очень высо​ка. Например, глаз человека отмечает
свечение, когда на сетчатку попадает всего несколько фотонов (элементарных электромагнитных частиц) световой энергии.

ПАМЯТЬ
ПАМЯТЬ - осо​бый познавательный психический про​цесс, без которого невозможно само су​ществование челове​ка. Он отвечает за хранение информа​ции,  которая имеет значение для его жизни. 
Все, что предстоит запомнить, попадает сна​чала в так называемую КРАТКОВРЕ​МЕННУЮ ПАМЯТЬ. Оттуда наиболее важная информация попадает в ДОЛ​ГОВРЕМЕННУЮ ПАМЯТЬ, где хранит​ся годами. 
При некоторых травмах бы​вает, что человек теряет память - на​ступает АМНЕЗИЯ, при которой це​лая цепь событий жизни человека вы​падает. Потеря памяти очень болезненно воспри​нимается человеком. Бы​вает так, что он не может даже вспомнить свое имя, не узнает родственников и знакомых. 
Ученые делят память на ЗРИТЕЛЬНУЮ, СЛУХОВУЮ. ОБОНЯТЕЛЬ​НУЮ, ОСЯЗАТЕЛЬНУЮ, ВКУСОВУЮ. 
Некоторые люди обладают уникаль​ной памятью, она носит название ЭЙДЕТИЧЕС​КОЙ; при этом события или образы запечатлева​ются в мозгу, как на фотографии. Об​ладатель такой памяти может склады​вать и вычитать огромные числа в уме, назвать по порядку таблицу с цифра​ми, показанную ему на пару секунд, прочесть наизусть любой отрывок из книги. 
ВОСПРИЯТИЕ

ВОСПРИЯТИЕ — это любопытный психичес​кий процесс, который характеризуется, в отли​чие от ОЩУЩЕНИЙ, ЦЕЛОСТНОСТЬЮ отраже​ния событий и образов. Если, говоря об ощу​щениях, мы называем их «горячо», «холодно», «громко», «светло», то, говоря о ВОСПРИЯТИИ, мы отмечаем — пахнет морем, звучит любимая песня, это автомобиль «Мерседес — 600» и т.д. 

Иногда восприятие нарушается по каким-либо причинам, тогда возникают ИЛЛЮЗИИ воспри​ятия и тогда мы с удивлением видим то, что не может быть на самом деле: Две одина​ковые по длине стрелки кажутся    нам разными, одинаковые центральные кружки воспринимаются неодинаковыми. 

ВОСПРИЯТИЕ обладает ИЗБИРА​ТЕЛЬНОСТЬЮ, это значит, что мы все​гда выделяем ФИГУРУ и ФОН. Иногда они меняются местами. И тогда на од​ном рисунке мы можем увидеть или портрет мо​лодой женщи​ны, или изобра​жение старухи - кому, что больше нравится.

Качество ВОСПРИЯТИЯ - ЦЕЛОСТ​НОСТЬ. Это означает, что, видя отдель​ные части предмета, мы внутренне как бы дорисовываем недостающее. И если у вас с ВОСПРИЯТИЕМ все в порядке, вы увидите на рисунке собаку.

ВОСПРИЯТИЕ тесно связано с СОЗНАНИЕМ, поэтому лист белой бумаги при освещении любого цвета мы воспринимаем как БЕЛЫЙ, потому что ЗНАЕМ, что он белый.
МЫШЛЕНИЕ

МЫШЛЕНИЕ - важнейший из познавательных процессов, которыми одарила природа человеческое существо. Его цель - отражение мира с целью понимания связи между явления​ми и предметами, то есть понимание того, что является ПРИ​ЧИНОЙ, а что - СЛЕДСТВИЕМ. Благодаря МЫШЛЕНИЮ мы приобретаем жизненный опыт; а любую ситуацию мы можем сначала, как бы сконструировать в уме, перебрать возможные варианты решения задачи, а потом уже - принимать реше​ние. Это-— выражение народной мудрости: «Семь раз отмерь, один раз отрежь». Ученые, и не только ученые, до сих спор спорят, есть ли мышление у животных, у братьев наших мень​ших. Сейчас мож​но говорить с уве​ренностью - да, есть, но оно очень специфическое, по своим «характеристикам» их мыш​ление не дотягива​ет даже до детско​го, которое психологи    называют КОНКРЕТНО-ДЕЙ​СТВЕННЫМ,  а  в жизни это называ​ется методом проб и ошибок. Если представить себе, что пе​ред ребенком и перед взрослым шимпанзе поставили задачу достать подвешенный над ними банан, до которого можно дотянуться только с ящика, поставленного на ящик, и то только палкой, и один и другой возьмутся за дело правильно и в конце кон​цов собьют палкой банан. Но вот в следующий раз ребенок достанет знакомую палку и быстро доберется до второго ба​нана. А обезьяна будет выламывать новую, в то время как ста​рая палка будет лежать, что называется, «под рукой». В этом-то - главная разница между мышлением человека и наших бли​жайших родственников - обезьян: ни одна обезьяна не смогла заготовить орудие труда, палку, например, впрок, на будущее.

ВООБРАЖЕНИЕ
ВООБРАЖЕНИЕ — из семейства психических процессов познания. Он начинает работать тог​да, когда нам надо представить себе что-то по его описанию или представить себе конечный результат того, что мы делаем. У людей ВООБ​РАЖЕНИЕ развито по-разному, у одних больше, у других меньше. То, что люди, обладая ВООБ​РАЖЕНИЕМ, могут представить себе РЕЗУЛЬТАТ своих действий - еще одно важнейшее отличие их от животных, отличие ТРУДА человека от ИН​СТИНКТИВНОГО ПОВЕДЕНИЯ животных. ВООБРАЖЕНИЕ очень ценно среди людей творческих профессий, артистов, художников, писателей, композиторов. Но иногда ВООБРАЖЕ​НИЕ становится самоцелью, когда человек, лежа на диване, предается пустым и бесконечным мечтаниям, воображая себя героем, способным сокрушить врагов и накормить страны и народы. Иногда в мир пустых мечтаний заносит политических деятелей, воображающих из себя совсем не то, чем являются в действительности. Во всем нужно чувство меры. И тогда в ваш адрес с самого детского сада никто не скажет вам: «Фу, воображуля!»
СПОСОБНОСТИ

Способ​ности бывают ОБЩИЕ и СПЕЦИАЛЬНЫЕ. Если ваш сосед ас в программиро​вании, разводит аквари​умных рыбок, играет на бас-гитаре и свободно го​ворит на английском и греческом - он явно имеет ОБЩИЕ способно​сти. СПЕЦИАЛЬНЫЕ спо​собности проявляются в какой-то узкой области - математике, химии, био​логии, музыке, спорте; при этом прекрасный му​зыкант может иметь двой​ку по математике и пробе​гать стометровку за десять минут. Идеальный вариант - сочетание ОБЩИХ и СПЕЦИАЛЬНЫХ способ​ностей для гармоничного, равномерного, разносто​роннего развития личности. 
Необязательно СПОСОБНОСТИ про​являются с самого детства. Есть случаи, когда люди начинали на хорошем профес​сиональном уровне писать стихи, карти​ны, музыку в доволь​но преклонном возра​сте, причем в моло​дости они и не по​мышляли об этом. Ос​тается только сожалеть о том, сколько спо​собных людей так и не смогли реализовать себя, так как способ​ности их не имели воз​можности развиться или развивались, что называется, не в ту сторону: можно ведь создавать прекрасные картины, а можно ри​совать фальшивые деньги, можно стать фокусником, а можно - карманником...
Человеческим способностям нет числа. Способные люди были во все времена. Способных людей дос​таточно много. Но способности проявляются только тогда, когда человек начинает пробовать «что-нибудь», пробовать, чему-либо научиться.

ЗАДАТКИ
ОНИ ВИДНЫ СРАЗУ!

ЗАДАТКИ - это природно обус​ловленные, бросающиеся в гла​за особенности человека, кото​рые могут обеспечить ему успех в какой-нибудь деятельности. Если у ребенка гибкая кисть руки, длинные пальцы, да к тому же врожденное чувство ритма, мож​но говорить о задатках музыкаль​ных. Если, к тому же, у ребенка музыкальный слух и хорошая ко​ординация движений, если он с первого раза может повторить услышанный ритм или повторить мелодию – значит, у него есть музыкальные способности. 
Во​обще-то ЗАДАТКИ видны сразу, а способности проявляются только тог​да, когда пробуют учить чему-нибудь, и это «что-нибудь» получается.

ИНТЕЛЛЕКТ
ИНТЕЛЛЕКТ - это довольно устойчивая совокуп​ность умственных СПОСОБНОСТЕЙ человека. 
ИН​ТЕЛЛЕКТ теснейшим образом связан с ЛИЧНОС​ТЬЮ. Следовательно, развивая качества своей лич​ности, мы развиваем и интеллект. Ученые предла​гают много способов измерения интеллекта с по​мощью специальных тестов, но на эти изме​рения нельзя полностью полагаться и развешивать ярлыки. Надо помнить, что больше можно верить средним значениям любого изме​рения, а все, что каса​ется крайних значений, то точность здесь очень сильно уменьшается. По​этому не надо впадать в панику от того, что у вас Q = 120, а у соседа  - 125. 
ИНТЕЛЛЕКТ - это способности (опять способности!) человека приспосабливаться к изме​нениям в окружающей его обстановке или, как говорят психологи, к АДАПТАЦИИ.
