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Биографии декабристов

  Павел   Иванович   Пестель   (1793—1826   гг.)

родился в семье петербургского почт-директо​ра, назначенного позже сибирским генерал-гу​бернатором. С 18 лет Пестель проходил служ​бу в лейб-гвардии Литовском попку. 

В Боро​динском сражении он проявил незаурядное мужество и был награжден золотой шпагой. Участвовал в заграничном походе русской ар​мии, отличился в сражениях под Дрезденом и Кульмом, Лейпцигской «битве народов». С 1814 г. Пестель проходил службу в Митаве, а затем в Тульчине. В 1821 г. он получил звание полков​ника и был назначен командиром Вятского полка.

    Современники и друзья считали его од​ним из самых образованных людей своего времени. В 1816 г. Пестель вступил в «Со​юз спасения» и стал одним из его вождей. В «Союзе благоденствия» он руководил Тульчинской управой. Бла​годаря его организаторским способностям она стала самой много​численной и деятельной в организации. На основе этой управы воз​никло  и  само  Южное  общество.

   Никита Михайлович Муравьев (1795—1843 гг.) 

родился в просве​щенной дворянской семье. В первые дни Отечественной войны 1812 г. он ушел добровольцем в армию. Отличился в заграничном походе 1813—1814 гг., оказавшем на него большое влияние. В 1816 г. Муравьев написал свои первые статьи в журналы. Он был одним из организаторов и руководителей «Союза спасения», после роспуска которого в 1817 г. вступил в масонскую ложу Трех добро​детелей. В 1818—1821 гг. Муравьев был членом руководства «Сою​за благоденствия», с 1822 г. стал членом Верховной думы и «прави​телем» Северного общества.

