
О1 (Валерия)
«Наследники Великой Победы...». Имеем ли мы право называть себя так? Наследники... В русском языке «наследниками» с гордостью называют продолжателей рода; тех, кто вслед за отцами идет по следу, сохраняя традиции и обычаи своих предков, передавая опыт следующему поколению. 
Можем ли мы назвать себя наследниками ветеранов Великой Отечественной Войны? Учитываем ли мы сейчас опыт прожитых ими лет? Почитаем ли тех, вслед за которыми идем, или мы вообще идем другими дорогами, в другую сторону? Попробуем разобраться в этих вопросах... 
           В наше время часто можно встретить такие события как то, что молодые  не всегда уступают места в транспорте старшему поколению. Не большие пенсии ветераны получают с задержками, да и ту пытаются забрать путем  обмана и угроз молодёжь, которая не хочет работать.  Льгот очень мало. В очередях не пропускают, памятники оскверняют. Квартиры пытаются отбирать обманным путем.  
            Среди нынешней молодежи есть такие группировки – скинхеды. Коротко стриженные, одетые обычно в джинсовую одежду и - как правило - обутые в грубые кожаные ботинки с металлическими вставками в районе мысков, нередко скинхеды привлекали к себе внимание прессы по фактам нарушения общественного порядка - случаям драк и вандализма на улицах, беспорядков во время проведения митингов, демонстраций, футбольных матчей и т.д. В настоящее время скинхедов принято ассоциировать прежде всего с неофашистами, однако исторически первые представители данного движения были далеки от этой идеологии.
               Вряд ли можно сказать, что нынешние российские скинхеды очень похожи на "классических" европейских скинхедов середины 60-х. Российское движение скинхедов зародилось где-то в начале 1990-х гг; его зарождение непосредственно связано с распадом СССР, приведшим к обострению в стране национальных проблем и общим социально-экономическим кризисом. Простые как "дважды два" националистические идеи легко занимали сознание молодых людей.

Вопрос к У2(О1):Количество воин не уменьшается, в будущем весь земной шар будет одним большим памятником?

