Приложение 1

Тренинг толерантности

Цели тренинга:
- Создать условия для формирования терпимости к различиям между людьми (индивидуальным различиям по полу, возрасту, социальному положению, национальности, расе, мировоззрению).
- Способствовать выработке активного неприятия любых форм дискриминации. 

/Учащиеся должны осознать неодинаковость людей, научиться различие между людьми принимать как положительный факт/
Этапы тренинга

1. Сообщение правил работы
- Слушай!  
- Предлагай! 
- Будь активным!   
- Уважай мнение других!
2. Активизация группового взаимодействия и мыслительной деятельности

1. Упражнение «Молекулы» - Участники находятся в хаотичном движении в пределах круга. По команде тренера они должны объединиться в различные по количеству группы. Сначала по 3, затем расходятся, продолжая броуновское движение, чтобы вновь объединиться по 6, 9, 12 и т.д.

2. Упражнение «Приветствие» - Поприветствовать остальных любым способом.
3.
Основная часть
1. Упражнение «Звали, зовут, будут звать …»
Ученики рассаживаются в круг и все по очереди, начиная с ведущего произносят: «Когда я был совсем маленький, меня звали Вовочка, сейчас и зовут Володя, а когда я вырасту, меня будут звать Владимир Николаевич». 
Для многих детей их имя и отчество, произносимые вслух, звучат непривычно, но при этом они повышают уважение ребенка к себе и родителям дают ориентир на будущее, на взросление.
Вывод: Нам хочется, чтобы к нам относились уважительно, называли нас ласково по имени, но для этого надо и самим понимать людей, чувствовать их настроение, стараться никого не обижать.
2.  Упражнение «Сходства и различия»
На доске записывается слово «ЛЮДИ» и далее доска делится на две половины, одна из которых подписывается «СХОДСТВА», другая «РАЗЛИЧИЯ». Далее ученики называют, а ведущий записывает сходства и различия живущих на планете Земля.
Вопросы для обсуждения:   
1. Как влияют сходства и различия людей на жизнь общества?
2.  Национальность влияет на взаимоотношения людей?
3.  Разные вероисповедания объединяют или разъединяют людей?
4.  Как сказывается на общении с другими людьми наличие физических недостатков у человека?
5. Как общаются между собой старые и молодые люди?
Ведущий делает вывод. О человеке судят по тому, какая у него профессия, как он строит отношения в семье и с окружающими. Выделяют особенности речи, умение грамотно и ясно выражать свои мысли, не прибегая к вульгарным выражениям. Люди различны, различна и их культура. Отчужденность и враждебность восприятия другой культуры - весьма распространенное явление в нашей жизни. Она возникает из-за боязни неизвестного, ожидания враждебности со стороны той группы, ощущения дискомфорта от вторжения «чужих» в привычную жизнь.  Может быть, гораздо проще жить в мире, где все люди одинаковые?
3.  Упражнение «Давайте пофантазируем...»
Представим себе, что наступит время, когда все люди на Земле станут совершенно одинаковыми (рост, цвет  волос и глаз, одежда, сумма знаний и др.)
1. Каким будет этот мир? Как люди в нем будут жить?
2. Хорошо или плохо, что мы все разные?
3.  Как жить в мире, где столько разных людей?
Ведущий делает вывод: Различия дополняют и обогащают общество. Чтобы жить в мире, людям надо научиться жить, решая проблемы и задачи на основе со​трудничества.
4. Упражнение «Учимся ценить индивидуальность»

А какие мы сами? Чем мы отличаемся друг от друга? Ученики рассаживаются по кругу, у каждого есть бумага и карандаш.
♦  Ведущий: «Мы часто хотим быть такими же, как и все остальные, и страдаем, чувствуя, что отличаемся от других. Иногда действительно хорошо, что мы - как все, но не менее важна и наша индивидуальность. Ее можно и нужно ценить».
  Ведущий предлагает каждому написать о каких-то трех признаках, ко​торые отличают его от других. Это может быть признание своих досто​инств или талантов, жизненных принципов. (Информация должна но​сить позитивный характер.)
♦ Ученики записывают свои имена и выполняют задание (3-5 минут). Ведущий предупреждает, что записи зачитает вслух, а группа будет от​гадывать, кто автор утверждений.
Ведущий собирает листочки и еще раз отмечает положительные аспек​ты того, что люди не похожи друг на друга: мы становимся интересны друг другу, можем найти нестандартное решение проблемы, учимся друг у друга.
Затем зачитываются по очереди листочки, участники определяют автора, если это не удается сделать, то тот, чей листок прочитан, называет себя сам.
Если бы мы ценили собственную индивидуальность, нам было бы легче при​нимать инакость партнера.
5.  Определение толерантности
Очень часто проблемы, с которыми сталкиваются ученики, это непонимание, как со стороны взрослых, так и со стороны сверстников. 
Если бы мы с большей долей терпения, уважения, предрасположенности симпатии, понимания относились друг к другу, то и  в жизни нам было бы проще.
На рубеже XVIII-XIX веков во Франции жил некто Талейран Перигор, князь Беневентский. Он отличился тем, что при разных правительствах (и при революционном, и при Наполеоне, и при короле Людовике XVII) оставался неизменно министром иностранных дел. Это был человек, талантливый во многих областях, но, не​сомненно, более всего - в умении учитывать настроения окружающих, уважительно к ним относиться, искать решение проблем способом, наименее ущемляющим интересы других людей. И при этом сохранять свои собственные принципы, стремиться к тому, чтобы управлять ситуацией, а не слепо подчиняться обстоятельствам.
С именем этого человека связано понятие «ТОЛЕРАНТНОСТЬ». Давайте, определим, что значит «ТОЛЕРАНТНОСТЬ»:
♦  Терпимость к другим людям, мнениям, поступкам.
♦  Стремление к полноценной реализации своих способностей.
♦  Умение понимать и познавать других людей.
♦  Способность к сопереживанию и стремление к взаимопониманию

♦  Уважение мнения других      
♦  Доброжелательность 

♦  Снисходительность   
♦  Гуманизм

Термин толерантность объясняется как терпимость, способность терпеть что-то или кого-то (быть выдержанным, выносливым, стойким, уметь мириться с существованием чего-либо, кого-либо), стремление и способ​ность к установлению и поддержанию общения с людьми.

Почему так актуальна толерантность в настоящее время? 
Набирает обороты третье тысячелетие. Прогресс неумолимо движется вперед. Техника пришла па службу человеку. Казалось бы, жизнь должна стать размереннее, спокойнее. Но мы все чаще и чаще слышим слова: беженец, жертва насилия...

В сегодняшнем обществе происходит активный рост экстремизма, агрессивности, расширение зон конфликтов. Эти социальные явления особо затрагивают молодежь, которой в силу возрастных особенностей свойствен максимализм, стремление к простым и быстрым решениям сложных социальных проблем

В последние годы в подростковой и молодежной среде наблюдается катастрофический рост всевозможных форм асоциального поведения. Продолжает увеличиваться подростковая преступность. Растет количество антиобщественных молодежных организаций радикального толка, вовлекающих неискушенную молодёжь в экстремистские группировки.

Любой человек совершает в жизни разные поступки. В одних ситуациях он поступает правильно и проявляет свои хорошие качества, но иногда бывает и наоборот...

6. Упражнение «Черты личности» Разделимся на 2 группы. Первая группа записывает черты толерантной личности, вторая – черты нетолерантной личности. Если личность не толерантная то, как это отразиться на отношениях с окружающими и к самому себе? 

7. Упражнение «Конфликты» Класс делится на четыре группы. Даются задания: одна разыгрывает конфликт в семье, вторая в школе, третья среди сверстников, четвертая на улице. Время на подготовку — 7-10 мин. Затем команды по очереди выступают. После выступления каждой команды ей задаются вопросы о чувствах участников конфликта.

Обсуждение каждого выступления можно провести следующим образом члены группы отвечают на вопрос, что, по их мнению, осталось после конфликта у участников (это могут быть эмоции, перемены в отношениях, телесные повреждения и т. д.). Затем подгруппы дают рекомендации насчет поведения в таких ситуациях как сделать его более толерантным. Важны даже самые маленькие возможности, самые маленькие шаги. Ведущий отмечает, что чаще всего невозможно сделать поведение полностью толерантным, но главное - это стремление сделать его та​ковым. Рекомендации команд можно записывать на ватман.
♦  Мы не сможем в одночасье сделать толерантным ни свое поведение, ни поведение других людей, и не надо корить себя за это. Однако важен даже самый маленький шаг в этом направлении.

8. Творческая работа «Эмблема ТОЛЕРАНТНОСТИ» /работа по парам/ 

Задание: Нарисовать эмблему толерантности и объяснить. Защита эмблемы.  /или творческая работа «ДЕРЕВО ТОЛЕРАНТНОСТИ» Ученики на листочках бумаги в форме листа какого-либо дерева пишут, что надо сделать, чтобы школа стала «Пространством толерантности», листочки наклеиваются на символический рисунок дерева без листьев, и он вывешивается в классе или рекреации. Учителя и ученики, читая надписи на листьях «ДЕРЕВА ТОЛЕРАНТНОСТИ», узнают о проблемах в своей школе и не забывают о «Дне толерантности» (16 ноября)

Например, - Если вы заинтересованы в продуктивном общении с людьми, обращайтесь к тому позитивному, что в них есть, поворачивайте людей к себе хорошей стороной. Никогда не критикуйте личность, а давайте оценку только нега​тивному поступку (не «ты плохой», а «ты плохо поступил»).
- Будьте терпимы к человеческим недостаткам и слабостям. В любой кон​фликтной ситуации учитесь находить и предлагать оптимальное решение. Умейте признавать свою неправоту и при необходимости извиняться.
- Развивайте наблюдательность, воображение, учитесь понимать эмоцио​нальное состояние другого, верно истолковывать его поведение./
Вывод: Скажите, где в своей жизни им сможете применить те принципы, те знания и опыт, которые приобрели на занятии?
4. Рефлексия 

Закончи фразу: «Сегодня я понял ………»

Заключительное действие - «Техасские объятия»   -  Все встают в ровный круг лицом внутрь очень тесно друг к другу. Затем кладут руки друг другу на плечи, поднимают правую ногу и вытягивает ее к центру круга, и по команде ведущего все делают шаг внутрь. Очень весело.

Тренинг «Уважай человека»

Цели тренинга:

- способствовать осмыслению основной нравственной категории «Уважение»;

- способствовать формированию у детей положительного отношения друг к другу; 

- способствовать формированию умения строить конструктивные отношения с другими людьми и позитивно относиться к себе

Этапы тренинга

1. Сообщение правил работы
- Слушай! 

             

- Будь активным!  
- Уважай мнение других!

- Будь искренним и доброжелательным!
2. Активизация группового взаимодействия и мыслительной деятельности

1. Упражнение «Приветствие» (сидя в круге) 

Задание: Каждый участник приветствует всех присутствующих любым способом.

2.  Упражнение «Люблю – не люблю» 

Задание: Каждый участник называет свое имя, представляется в двух предложениях «что люблю, что не люблю». В ответ группа приветствует участника словами: «Это здорово, ты молодец!»

3. Основная часть

1. Упражнение «Закончи фразу» 

Задание: Каждый из участников произносит фразу и к ней добавляет свои слова, выражая собственные мысли. 


Фраза «Проявлять уважение к людям – это значит ……»

Вывод: Проявлять уважение к людям - значит почтительно относиться к людям, признавать их достоинства  и соблюдать их права. Уважение проявляется в вежливой манере разговаривать, в бережном отношении к чужим вещам, а также в том, что мы учитываем мнения и желания других людей. Лучший способ научиться уважать людей - это задуматься о том, какого отношения ты ждешь к себе.

2. Проверочный тест «Уважение к людям»
Дети должны ответить «да» или «нет» (затем объяснить почему). Проявляет ли человек уважение, который...?

а. Прислушивается к советам старших
б. Подчиняется правилам школы
в. Не перебивает во время разговора
г. Грубо отвечает своей маме
д. Спорит со взрослыми
е. В своей речи использует вежливые слова

3. История «Старый дед и внучек» (Л.Н. Толстой)
«Стал дед очень стар. Ноги у него не ходили, глаза не видели, уши не слышали, зубов не было. И, когда он ел, у него текло назад изо рта. Сын и невестка перестали его за стол сажать, а давали ему обедать за печкой. Снесли раз ему обедать в чашке. Он хотел её подвинуть, да уронил и разбил.

Невестка стала бранить старика за то, что он им все в доме портит и чашки бьет. И сказала, что теперь она будет давать обедать в лоханке. Старик только вздохнул и ничего не сказал.

Сидят раз муж с женой дома и смотрят - сынишка их на полу дощечками играет, что-то слаживает. Отец спросил:

- Что это ты делаешь, Миша?

- А Миша и говорит:

Это я, батюшка, лоханку делаю. Когда вы с матушкой стары будете, чтобы вас из этой лоханки кормить.

Муж и жена поглядели друг на друга и заплакали. Им стало стыдно за то, что они так обижали старика. И стали с тех пор сажать его за стол и ухаживать за ним»

Задание: выскажите мнение по поводу представленной в рассказе  ситуации. 

Ответьте на вопросы:

- Как вы оцениваете отношение родственников к старику?

- Уважали сын и невестка старика? 

- Почему сын и невестка изменили своё отношение к старику?

- Какой вывод вы сделаете из этой истории?

4.  Упражнение «Разрешение нравственных ситуаций»
Задание: Как вы поступите в той или иной ситуации: 

а. Во время тренинга тебе очень хочется поговорить с другом. Если ты проявляешь уважение к учителю, как ты поступишь?

б. У твоей мамы очень важный разговор с подругой. Тебе тоже хочется поговорить с мамой. Если ты проявляешь к ним уважение, как ты поступишь?

в. У тебя на глазах оскорбили твоего одноклассника. Если ты проявляешь к нему уважение, что ты сделаешь?

5. Игра «Созвучие»
Двое детей, став спиной друг к другу, по сигналу учителя начинают удаляться друг от друга в разные стороны. Они должны одновременно оглянуться, причем без какого-то сигнала со стороны группы или друг друга, т.е. они должны почувствовать тот момент, когда партнер хочет оглянуться, и сделать это. Затем они обмениваются своими ощущениями.

6. Игра “Один и вместе”

В ходе этого упражнения дети получают опыт как индивидуальной, так и совместной работы. Сначала каждому предоставляется возможность на своем краю листа нарисовать что-нибудь свое. Затем партнеры обсуждают, что они хотят вместе нарисовать посередине. Затем они вместе реализуют эту совместную идею. Это упражнение — отличное начало для детей, которые еще недостаточно привыкли к совместной работе.

Материалы: Для каждой пары детей большой лист бумаги (формат A4) и цветные карандаши, фломастеры.

Инструкция: Подумайте, с кем из класса вам уже доводилось что-нибудь делать вместе... Не произносите ответа вслух... А теперь подумайте, с кем из класса вы до сих пор вообще ничего вместе не делали, либо это было очень редко... Сейчас вам будет нужно вместе с партнером нарисовать рисунок. Решайте сами, хотите ли вы, что бы вашим партнером стал тот, с кем вы уже сотрудничали раньше, или же вы хотите попробовать, как у вас пойдет совместная работа с учеником, с которым вы еще не сотрудничали...

Теперь разбейтесь на пары так, как вы решили….

Сядьте друг напротив друга и положите между собой лист бумаги. Разделите его на три равных поля двумя линиями. Сначала вы можете нарисовать на своем краю листа то, что вам самим захочется. На это у вас пять минут времени.

А теперь вам надо будет вместе нарисовать что-нибудь в середине листа. Обсудите в парах, что вы хотите там нарисовать. У вас есть две минуты, чтобы спланировать будущий рисунок.

Можете начать совместно рисовать в центре своего листа. Если хотите разговаривать, то можете это делать. Постарайтесь придти к решению, которое устроит вас обоих, чтобы дальнейшее рисование доставило удовольствие каждому из вас. У вас на это десять минут.
После этого каждая мини-команда представляет свои результаты всем.

Анализ упражнения:
- Легко ли было для тебя рисовать вместе со своим партнером?

- Доволен ли ты вашим совместным произведением?

- Что тебе понравилось больше: сотрудничество с партнером или твоя собственная, ндивидуальная работа? А что было труднее?

- Как ты думаешь, получилось ли у тебя сотрудничать со своим партнером? Почему ты так думаешь?

7. Размышление над цитатами
«Уважение – это одеяние, которое, подходит всем, и старым, и молодым»

«Уважай себя, если хочешь, чтобы тебя уважали»

«Относись к другим так, как хочешь, чтобы относились к тебе»

Задание: Объясните, как вы понимаете эти цитаты (на выбор).

8. Упражнение «Гром аплодисментов»
Ведущий сообщает о том, что в психологии есть понятие «самореализующееся пророчество», и если самое сокровенное желание искренне громко прокричать, то оно обязательно сбудется.

 Предлагается каждому присутствующему по очереди выйти в середину круга и громко прокричать свое желание. В ответ вся группа одаривает «кричащего» громкими аплодисментами, и, повторяет его желание в утвердительной форме! (Например, я хочу окончить школу на «отлично» – ты окончишь школу на «отлично»!) 

4. Рефлексия    
     «Чем полезен для тебя был этот тренинг?»  
