Пояснительная записка.

Я выбрала работу по данному направлению, так как тема трудового воспитания и профориентации актуальна и важна в современном обществе. Считаю, что этой проблемой необходимо начинать заниматься в начальной школе. Уже   младших школьников нужно готовить к получению будущей профессии. Необходимо, чтобы ученики получили исчерпывающую информацию о профессиях, которые нас окружают.

Во 2 классе содержание программы направлено  на ознакомление школьников с профессиями родителей. У учащихся должно сформироваться представление, что человек – неотъемлемая часть общества и потребность знать профессии, которые  нас окружают.

В задачу курса входит формирование  у младших школьников некоторых научных понятий. Прежде всего, имеется в виду формирование первоначального  представления о взаимосвязи всех профессий, их роли в развитии общества.

В итоге изучения курса у второклассников должно сложиться общее представление о том, чему должен научиться и что должен  знать человек, желающий получить ту или иную профессию, чтобы успешно адаптироваться в современном обществе. Программа рассчитана на 37 часов. 

Срок реализации – 1 год.

