Методическое обеспечение.

Основная форма учебного процесса это занятие, имеющее целью дать детям конкретные представления о профессиях родителей и профессиях, которые нас окружают на основе непосредственного (экскурсии, занятия в библиотеке № 12) или опосредованного восприятия (рассказ педагога,  родителей, чтение литературы, беседы, викторины, игры).

Программа предусматривает разнообразные формы организации учебного процесса. Это участие детей в неделе по профориентации (подготовка и проведение утренников «Кем быть?», «Устроим праздник труда»,  «Все профессии нужны»), экскурсиях на рабочее место родителей, прилегающие к школе предприятия, подготовка творческих работ по профессиям, заинтересовавшим детей. 

В качестве дидактического материала используются материалы, предоставленные  библиотекой № 12 г. Костромы, музеем Боевой славы ( при школе), родителями учащихся, личные материалы учителя, раздаточный материал.

Формы подведения итогов работы прописаны в содержании программы, что позволяет в течение всего учебного года системно отслеживать результаты работы по программе.

Работа по реализации данной программы предполагает создание методических пособий  и систематизацию материалов по каждому разделу программы педагогом.

