Адаптация ребенка к детскому саду

Ранний возраст – период быстрого формирования всех свойственных человеку психофизиологических процессов. Современно начатое и правильно осуществляемое воспитание детей раннего возраста, является важным условием их полноценного развития. Развитие в раннем возрасте происходит на таком неблагоприятном фоне, как повышенная ранимость организма, низкая его сопротивляемость к заболеваниям. Каждое перенесённое заболевание, отрицательно сказывается на общем развитии детей. Поэтому в период адаптации к детскому саду, важно создавать благоприятные условия для комфортного пребывания ребёнка в детском саду.

От того, как пройдёт привыкание ребёнка к новому распорядку дня, к незнакомым взрослым и сверстникам, зависит дальнейшее развитие малыша и благополучное существование в детском саду и в семье.

В нашем ДОУ сложилась определенная система работы с родителями и детьми, направленная на обеспечение наиболее безболезненного протекания адаптационного периода.

Суть данной работы состоит в продуманном взаимодействии всех специалистов нашего детского сада при тесном сотрудничестве с нашими главными помощниками – родителями воспитанников.
(показать на экран)

Работа строиться поэтапно, но все этапы тесно взаимосвязаны между собой.

1 этап – информационное сопровождение.

Цель его – заинтересовать родителей в услугах нашего ДОУ и получить первоначальные сведения о ребенке.

Посещая детскую поликлинику, родители могут увидеть рекламу нашего ДОУ, которую мы размещаем также и в других общественных местах, т.е. родители заочно знакомятся с нашим д/с. 
Параллельно с этим медико-психологическая служба нашего ДОУ получает первоначальные сведения о наших будущих воспитанниках. Социальный педагог совместно с мед работником организуют посещение детской поликлиники, во время которого происходит ознакомление с антропометрическими данными ребенка, историей его развития, особенностями протекания беременности у мамы и прогнозируют степень адаптации.

2этап- Знакомство с семьёй
Специалистами и воспитателями нашего дошкольного учреждения организуется посещение будущих воспитанников на дому. Готовясь к первому посещению семьи, мы предварительно информируем родителей о цели и дате посещения. Продумываем вопросы, которые можем задать родителям.  На этом этапе наша задача состоит в том, чтобы глубже всё, что касается ребёнка, и особенностей семейного воспитания. Только при посещении семьи можно получить конкретное представление о родителях, их общем культурном и педагогическом уровне. Мы выясняем, кто из взрослых, больше всех в семье уделяет внимание ребенку, с кем он чаще общается, с кем охотнее проводит время, чем любит заниматься в часы бодрствования, какие привычки уже сложились. Интересуемся, какие трудности испытывают родители, и чем по их мнению они вызваны. Выясняем вопрос о закаливании организма ребенка, расспрашиваем родителей о том, насколько самостоятелен ребенок в самообслуживании, как родители приучают ребенка к этому, какие условия создают. Наблюдаем общую обстановку в семье, беседуя с разными ее членами. Придя в семью, мы разговариваем не только со взрослыми, но и с ребенком, беседуем с ним, играем, так как это помогает установить с малышом доверительные отношения. Вместе с этим, посещение дает нам не только общее представление об условиях жизни ребенка, но и разнообразный материал для следующей работы с родителями. 3 этап Знакомство детей и родителей с детским садом
На третьем этапе происходит непосредственное знакомство родителей и детей с нашим детским садом. Здесь мы используем разнообразные формы работы. 
Так как это происходит в летний период, мы приглашаем родителей будущих воспитанников на летние праздники, спортивные развлечения (пока в качестве гостей, зрителей).

ТАКЖЕ ОРГАНИЗУЕМ ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ «День открытых дверей», где они могут пройти по детскому саду, знакомиться с изостудией, физкультурным, музыкальным залом, познакомиться с жизнью д/с через стенд «Как мы живем», познакомиться с визитной карточкой нашего ДОУ, узнать по каким направлениям работает Д/С, какие приоритеты имеет. 
В этот же период организуется собрание в форме родительской гостиной, где родители непосредственно знакомятся со специалистами нашего ДОУ, спецификой работы нашего д/с, могут задать все волнующие их вопросы и получают визитку нашего д/с и буклет с памяткой по поступлению ребенка в ДОУ.
Здесь же родители получают приглашение заведующей для заключения договора между семьей и детским садом.

В этот же период, созданный в ДОУ клуб «Счастливы вместе» приглашает на своё заседание  родителей будущих воспитанников, принимают желающих в члены клуба, рассказывают о жизни ДОУ, угощают горячим чаем.

 Еще до поступления в д/с родители имеют возможность получить консультацию у любого из специалистов ДОУ – психолога, социального педагога, логопеда, воспитателя физо, изо, медицинского работника. 

В итоге, к моменту непосредственного поступления ребёнка в детский сад, родители знают всё о дошкольном учреждении, которое будет посещать их ребёнок.
4 этап ПОСТУПЛЕНИЕ РЕБЁНКА В ДОУ.
Главной целью этого этапа становиться создание условий для протекания успешной адаптации детей при непосредственном участии родителей.
При формировании новых групп учитываем разнообразные факторы. Родителям предоставляется возможность выбора наиболее благоприятного сезонного момента и периода рабочего времени поступления ребенка в детский сад. По желанию родителей определяется временной интервал нахождения ребенка в группе детского сада. Родителям, у чьих детей прогнозируется адаптация средней тяжести, мы предлагаем первоначально приводить ребенка на прогулку и гулять вместе с ним. За время прогулки взрослые и дети ближе знакомятся друг с другом. Если ребенок хорошо освоился на игровой площадке, если нам удалось установить с ним доверительные отношения, то мы зовем его вместе с детьми в группу. Семьи новых воспитанников имеют возможность, если не сделали этого раньше, побывать в группе, познакомиться с детьми, посещающими детский сад и коллективом воспитателей группы. Используя игровые методы, сюрпризные моменты мы показываем ребенку его шкафчик, знакомим с устройством группы, предоставляем ребенку возможность поиграть, приглашаем его «Приходить еще к нам в гости», стимулируем развитие интереса детей к группе детского сада. 

График приема в группу вновь поступающих детей имеет свои особенности

1 неделю – в группе или на прогулке вместе с мамой

2 неделя – без мамы на 2-3 часа

3 неделя – до обеда

4 неделя – оставляем на сон

При посещении 1 недели родители на некоторое время оставляют ребенка в группе на небольшой промежуток времени 10-15 минут одного, имея при этом возможность пообщаться с другими специалистами нашего ДОУ, посетить библиотеку детского сада, ознакомиться с программой воспитания , почитать соответствующую литературу, ознакомиться с материалами газеты выходящей в нашем саду «Счастливая семейка».

Все дети разные, и к моменту поступления в ДОУ ребенок имеет свой собственный индивидуальный опыт поведения, общения с окружающими, свои потребности и желания, привычки, умения и навыки. Все это мы стараемся принимать во внимание в процессе построения своей работы, и в особенности  в такой сложный период, каким является период привыкания ребенка к детскому саду. Одни дети подвижны, отдают предпочтение шумным играм, любят побегать, порезвиться, другие медлительны, предпочитают спокойные игры. Третьи боязливы, сторонятся сверстников и к нам относятся на первых порах с опаской или не отходят совсем, видя в нас своих защитников. Некоторые дети могут самостоятельно одеться, аккуратно поесть, а другие не владеют культурно-гигиеническими навыками. 

Одному ребенку для освоения какого либо нового действия в новых условиях требуется 1-2 дня, другому – неделя. Одному достаточно однократного показа действия, другому необходимо многократное повторение. Опыт общения ребенка с окружающими, полученный им до прихода в ДОУ определяет характер его адаптации к условиям детского сада. Поэтому именно знание содержания потребностей ребенка в общении является тем ключиком, с помощью которого мы определяем характер педагогических воздействий на него в адаптационный период.
Использование адаптационных игр

В ходе привыкания ребенка к ДОУ мы используем адаптационные игры, целью которых является создание благоприятного эмоционального фона у ребенка, повышение доверия к воспитателю, оказание помощи ребенку при возникновении стрессовой ситуации, возникающей при расставании с родителями. 
Взаимодействие с ребенком в этот период имеет свои специфические особенности. В арсенале воспитателя должно иметься множество сюрпризных моментов для отвлечения ребёнка от плача. 

Так, ласково обращаясь к ребенку поддерживая его интерес к той или иной игрушке мы таким образом побуждаем его к общению. Например, посмотри какая машинка; давай я тебя покатаю… 

упражнения двигательного характера и подвижные игры приносят детям огромную радость, снимают эмоциональное напряжение, удовлетворяют потребность в движении. Мы используем такие игры, как «Полетим, как птичка», «Поезд», «Заинька», «Петушок», «Догонялки», при этом используем различные пособия – игрушки – мячи, шнуры, обручи. 

Также простейшие подвижные игры мы используем как можно чаще. Благодаря им, дети увлекаются и забывают о своих переживаниях. Также здесь помогает различные музыкальные игры и игрушки. Музыка успокаивает детей, вносит радость. Мы используем различные «шумелки», «шуршалки» изготовленные своими руками. Чтобы ребенок не перевозбудился, мы своевременно переключаем его на более спокойные игровые действия, привлекая его внимание игрушками-забавами: «Каталки», «Волчки», «Заводные игрушки».

При этом мы не используем частую смену игрушек и пособий, предупреждая этим утомление малышей. 

Большой эмоциональный подъем вызывает у детей использование в работе игр-шуток, игр эмоционально-тактильного характера: «Коза-коза», «Два солдатика», «Мыльце», «Снесла птичка яичко», «Еду-еду», народные игры-потешки и т.д.

Игры с песком одна из любимых и естественных деятельностей детей, именно по этому мы используем мини-песочницы, заполненные песком с мелкими игрушками и предметами. При организации продуктивного досуга детей мы пользуемся различные сухие бассейны и игры с водой. Эти игры успокаивают детей, вносят равновесие в их душевное состояние. 

Психологическая поддержка родителям

Огромную роль в протекании адаптационного периода играют родители ребенка. От того, насколько они понимают значимость процесса адаптации ребенка и свою роль в этом процессе зависит степень психологического комфорта малыша. Для оказания психолого-педагогической помощи родителям мы проводим ряд организационно-консультативных мероприятий, целью которых является:

· Показать родителям значимость проблемы адаптации и возможность ее решения

· Предупредить возможную передачу тревоги и нервного возбуждения от матери к ребенку

· Создать условия для благополучного включения ребенка в новую социальную среду

· Устранить противоречия между возможностями ребенка и требованиями новой среды

· Раскрыть роль семьи в решении данной проблемы

В конце каждого дня, в родительском уголке мы размещаем информацию для родителей, в которой сообщаем о прошедшем дне в группе, тематику игр, занятий, их основные цели, достижения детей. 

Для повышения педагогической грамотности родителей специалистами нашего ДОУ (воспитателями, психологами, социальными педагогами) проводится ряд мероприятий. Усилия специалистов направлены в большей степени на оказание консультационной помощи и поддержки родителей. В нашем детском саду организована работа «Телефона Доверия», позвонив на который родитель может заочно получить консультацию специалиста по интересующему его вопросу. 
Для родителей выпускаются памятки и буклеты, направленные на ознакомление их с различными психолого-педагогическими проблемами и содержащими информацию по обеспечению лёгкого протекания адаптационного периода детей. Специалистами нашего ДОУ созданы информационные диски, дающие полную информацию по разным вопросам воспитания детей раннего возраста, такие как: «Умные пальчики», «С улыбкой в детский сад», «Нежный возраст». 

Родителей вновь поступающих воспитанников сразу включаем в жизнь дошкольного учреждения. Мы их приглашаем к участию в «гостиных» в клуб «Счастливы вместе», где родители взаимодействуя друг с другом, обмениваются различной информацией, опытом прохождения успешной адаптации детей. Организация таких встреч является эффективной и наиболее востребованной родителями, так как они получают опыт общения с другими семьями, у которых процесс адаптации оказался позади, и они могут предупредить и прогнозировать возможные и типичные ошибки и трудности в поведении родителей.
В рамках проведения гостиных родители вновь прибывших детей
 получают возможность познакомиться с различными специалистами и их деятельностью, проводимой в детском саду. Так, они могут наблюдать проведение мастер-классов воспитателей по изо, физо, музыкальных руководителей. Нередко родители являются участниками практических занятий организуемых по различным видам деятельности организуемым  с участием  всех членов семьи. Благодаря посещению таких мероприятий, они получают большую информированность и мотивацию к участию в жизнедеятельности в ДОУ. 

Большую эффективность имеет привлечение вновь поступающих родителей к участию в реализации проектов, осуществляемых в детском саду. Так, семьи совместно принимают участие в конкурсах, выставках и других мероприятиях, таких, как «Осень делает запасы», «Осенние истории».
Много создано информации в момент прохождения адаптации в родительском уголке. Так как родители не имеют возможности наблюдать жизнедеятельность детей в течение всего их периода пребывания в группе детского сада, мы используем оформление фотостендов и фотовыставок, отражающих повседневную жизнь детей в детском саду, фиксируем  игры детей на видеокамеру, и диски предлагаем для просмотра родителям. 
Чтобы снять напряжение родителей, используем интересную социальную рекламу. 

Помогает влиться родителям в жизнь ДОУ и газета нашего детского сада «Счастливая семейка».
Таким образом, при непосредственном участии родителей,  мы стараемся создать максимальные условия для протекания наиболее мягкой  адаптации детей к ДОУ.
Можно привести следующее рекомендации наиболее востребованные  у родителей

Как родители могут помочь своему ребенку в период адаптации к ДОУ?

· Необходимо рассказать ребенку о том, что такое детский сад, зачем туда ходят дети, почему родители хотят, чтобы ребенок пошел в детский сад. Необходимо подробно описать режим детского сада и чем там ребенок будет заниматься. Подобная беседа поможет ребенку почувствовать себя уверенней и спокойнее. Малышей пугает неизвестность. Когда ребенок видит, что ожидаемое событие происходит, как и было обещано, он чувствует себя увереннее.

· Следует по возможности расширять круг общения и взаимодействия ребенка, помочь ему преодолеть страх перед незнакомыми людьми и детьми, обращать внимание ребенка на действия и поведение посторонних людей, высказывать положительное отношение к ним.

· Нужно помогать ребенку разобраться в игрушках: использовать показ действий с ними, сюжетный показ, совместные действия, вовлекать ребенка в совместную игру.

· Развивать подражательность в действиях ребенка («полетаем, как синички, попрыгаем, как зайчики» и т.д.)

· Учить обращаться к другому человеку, делиться игрушкой, пожалеть плачущего ребенка.

· Избегать обсуждения при ребенке волнующих вас проблем, связанных с детским садом. Не допускать высказываний сожалений о том, что приходиться отдавать ребенка в ДОУ. (Некоторые родители, видя, что ребенок недостаточно самостоятелен в группе, например, не приучен к горшку, пугаются и перестают водить его в детский сад). Это происходит оттого, что взрослые не готовы «оторвать» ребенка от себя.

· Приучать ребенка к самообслуживанию, поощрять попытки самостоятельных действий.

К моменту поступления ребенка в детский сад ребенок должен уметь:

· Самостоятельно садиться на стул;

· Самостоятельно пить из чашки и пользоваться ложкой;

· Активно участвовать в одевании и умывании.

Считается целесообразным разработка совместно с ребенком несложной системы прощальных знаков внимания (малышу будет проще отпустить от себя родителей), подчеркивание родителями, того, что ваш ребенок, как и прежде дорог и любим. В период адаптации, родители, эмоционально поддерживайте малыша.

Не стоит забывать о том, что наглядным примером должны выступать, прежде всего, сами родители. Требования к ребенку должны быть последовательны и доступны. Тон, в котором сообщается требование, должен быть скорее дружественно-разъяснительным, чем повелительным.

Планировать свое время родителям необходимо так, чтобы первые 2-4 недели посещения ребенком детского сада у них была возможность не оставлять ребенка на целый день. В день, когда вы, родители, впервые привели малыша, не следует затягивать расставание с ним, особенно если он плачет, так как ребенок видит, что мама расстроена, и начинает себя жалеть. Мама должна скрыть свое волнение, пообещав вернуться и, ободрив малыша, побыстрее уйти. Обычно ребенок отвлекается на новые впечатления и успокаивается. Тем не менее, он, как правило, не в состоянии сразу выдержать пребывание в незнакомой обстановке в течение всего дня, поэтому в первую неделю необходимо забирать ребенка из садика раньше, постепенно увеличивая время его пребывания в ДОУ.

В период адаптации важно предупреждать возможность утомления или перевозбуждения, необходимо поддерживать уравновешенное поведение детей. Ведь ребенок устает от новых для него ощущений, условий и требований, большого коллектива детей и незнакомых взрослых. Поэтому дома ребенок нуждается в тишине и спокойном, ласковом отношении. В этот период не надо ходить с ребенком в гости и принимать их у себя дома, желательно сократить время пользования ребенка телевизором, создать ребенку условия для дополнительного сна. Игры предпочтительно использовать тихие, спокойные.

Взрослым необходимо помнить, что уверенность и спокойствие ребенка определяется систематичностью, повторяемостью воспитательных воздействий родителя, и именно взрослые способны  сделать процесс адаптации наиболее безболезненным и успешным.

