· ПРИЛОЖЕНИЕ № 2.ПРАВИЛА ДРУЗЕЙ ПРИРОДЫ:
· Правило1. Не ломай ветви деревьев и кустарников. Растение – живое существо. Ветви вместе с листьями помогают ему дышать, выделяют в воздух кислород, задерживают пыль. Там, где много растений, легко дышится.

· Правило2. Не повреждай кору деревьев. Им больно, они перестают расти и долго мучительно умирают, только сказать об этом не могут.

· Правило3. Не рви цветов в лесу и на лугу. Цветок в вазе – это пленник. Пусть это чудо радует всех, кто придёт следом за нами. Привычка рвать цветы привела к исчезновению многих видов растений.

· Правило4. В лесу старайся ходить по тропинкам, чтобы не вытаптывать траву и почву. Народная мудрость гласит: один человек оставляет в лесу след,  сто – тропу, а тысячи – пустыню.

· Правило5. Нельзя брать яйца из гнёзд, разорять муравейники, раскапывать норы и тревожить лесных обитателей.

· Правило6. Не разводите костёр в лесу, если в этом нет необходимости. Кострище – это раны в надпочечном покрове леса. Для их заживления требуется 15-20 лет. От костра может возникнуть пожар.

· Правило7. Не сбивай в лесу грибы, даже несъедобные. Мухоморы помогают расти деревьям. Ими питаются сороки, белки, лоси.

· Правило8. В лесу нельзя включать на полную мощность магнитофоны, кричать. От этого звери и птицы покидают свои норы и гнёзда. Нужно ценить и охранять тишину, уметь слушать волшебные звуки и шорохи леса.

· Правило9. Не оставляйте после себя в лесу мусор. Помните, брошенная бумага разлагается 2 года, консервная банка – не менее 70 лет, а осколок стекла в солнечную погоду способен сыграть роль линзы и  вызвать лесной пожар.

