ЛИЧНОСТЬ ПЕТРА АЛЕКСЕЕВИЧА 
(глазами историков и современников)

Тексты для работы в группах.

«Петр был живым красивым мальчиком, смотрел на всех живо и самоуверенно, и ему не сиделось на месте. Многолетнее безустанное движение развило в нем подвижность, потребность в постоянной перемене мест, в быстрой смене впечатлений. Он вечно и во всем спешил. Ему трудно было простым зрителем чужой работы, особенно для него новой. Он хотел узнать и усвоить всякое новое дело. Будничную жизнь свою он старался устроить, возможно, проще и дешевле, был заклятым врагом всякого церемониала. Он бывал весел, обходителен, разговорчив, любил и вокруг себя видеть веселых собеседников, слышать непринужденную беседу. Был радушным хозяином, честным и искренним человеком, строгим и взыскательным к себе. Но прямой и откровенный Петр не всегда был деликатен и внимателен к положению других. Временами был горячим и вспыльчивым, но при этом оставался справедливым»

«Печальная доля в младенчестве, гонения, бури способствуют раннему развитию. Перед глазами постоянно печальная мать; ребенок пламенный, восприимчивый, питается, раздражается семейною враждой… страшные кровавые сцены перед глазами, мучительная смерть родных, отчаяние матери…  будучи 11-летним ребенком, Петр поражал своею необыкновенной красотой и живостью… быстрый, пронзительный взгляд его производил неприятное впечатление на людей непривычных».

«Петр, бывший очевидцем кровавых сцен стрелецкого мятежа 1682 года, вызвал удивление твердостью, с которой принял эти события»

«В Петре с малолетства была видна гениальная многогранность, гениальная чуткость ко всему, виден был преобразователь, а не завоеватель».

«Царь – высокий мужчина с прекрасным лицом, хорошо сложен, с большой быстротой ума, в ответах скор и определителен»

«Что за зрелище представляет он сам, своею особою, с своим твердым характером, с своей железной волей, со своими пылкими страстями… Он помогает, кажется всем… как жарко принимает он к сердцу всякую удачу и неудачу».

«Родившись с умом необыкновенно возбужденным, чутким ко всему, Петр изощрил эту чуткость до высшей степени, с малолетства прислушиваясь и приглядываясь ко всему, не направляемый, не ограниченный никем. У Петра была старинная русская богатырская природа, он любил широту и простор».
«Петр не останавливался перед трудностями».

«Отрочество Петра отмечено самодеятельностью. Самообучение сделало шире его умственный кругозор и практическую деятельность. Он страшно вспыхивал, от пустяков, и давал волю гневу, причем, иногда был жесток. Он многих пугал своим видом, огнем своих глаз».

«Он был неугомонным. А в своих, казалось детских потехах, царь учился подчиняться, повелевать, руководить, понимать людей, брать на себя ответственность. Он был решительным и активным».

