ГОД 1238.В январе 1238 года монгольское войско Чингисхана  двинулось из Рязанской земли на север, в пределы Владимиро – Суздальского княжества. Князь Юрий Всеволодович лихорадочно собирал рать. К нему на помощь пришли полки из Москвы, из некоторых рязанских земель, из Новгорода. На карте мы видим Владимиро-Суздальское княжество и на его территории Москву)

Первое крупное сражение между степняками и объединенным владимирским войском произошло около Коломны. В упорном бою погиб один из сыновей Чингисхана. Но перевес вновь был на стороне монголов. Они смяли русские полки, часть рати бежала во Владимир, а Батый пошел по льду Москвы-реки к Коломне и взял ее.

Двигаясь дальше, завоеватели осадили маленькую крепость Москву. Пять дней сопротивлялась она вражеским полчищам, но в конце концов была захвачена и сожжена.

Несмотря на победу войска Дмитрия Донского на Куликовом поле в 1380 году, Кремль был захвачен и разрушен монгольским ханом Тохтамышем в 1382 году. На картине Васнецова запечатлен исторический сюжет подготовки москвичей к обороне.

ГОД 1612. В сентябре  1611 года земским старостой  Нижнего Новгорода был избран купец Кузьма   Минин.  Он пользовался большим авторитетом, будучи честным справедливым человеком. Минин обратился к народу с горячими словами о защите Родины, об изгнании иноземных захватчиков, освобождении Москвы с последующим избранием государя. Горожане и духовенство постановили, чтобы каждый хозяин дал на снаряжение войска пятую часть своего имущества и дохода – пятую деньгу. 

Начался поиск воеводы. Нижегородцы остановили выбор на 33-летнем князе Дмитрии Михайловиче Пожарском, снискавшем славу опытного и смелого военачальника. Пожарский в ту пору после тяжелого ранения  залечивал раны в своем имении. Он согласился возглавить рать, а в качестве своего помощника предложил Минина. Ими было создано Второе народное ополчение, которое в августе 1612 года приступило к освобождению Москвы от поляков. 

Через два месяца, освободив Москву от поляков,  ополченцы подошли к Кремлю. Не желая лишних жертв с обеих сторон, Пожарский предложил осажденным в Кремле полякам выгодные условия сдачи: сохранение жизни, предоставление подвод больным и раненым, свободный уход без оружия. Так ополченцы спасли Москву. А памятник Минину и Пожарскому стоит на Красной площади, у Покровского собора.

ГОД  1812. Несмотря на требование царя Александра I дать сражение после Бородинского, генерал-фельдмаршал Кутузов, на военном совете в подмосковной деревне Фили принял решение оставить Москву без боя в целях сохранения русской армии.  Это оказалось единственно верным в тех условиях шагом, спасшим Россию.  

2 сентября русская армия оставила Москву. Следом за ней двинулось население. Наполеон вступил в опустевший город и отдал его на разграбление своей армии. В соборах Кремля были устроены конюшни. Грабежи и насилие над остатками населения носили невиданный характер. Разворованы были даже захоронения русских царей в Архангельском соборе Кремля. В Москве начался пожар, за шесть дней сгорела вся Москва, ее деревянные постройки.

Наполеон потерял контроль над французской армией, он трижды пытался начать переговоры о мире, но ответа на свои письма от русского царя так и не получил.

 6 октября французы покинули Москву. Перед выходом Наполеон приказал взорвать Кремль, храм Василия Блаженного и другие национальные святыни. Лишь благодаря самоотверженности русских войск удалось сорвать эти планы.

ГОД 1941. Операция по захвату немцами Москвы получила название «Тайфун». Для ее реализации немецкое командование обеспечило на направлениях главных ударов  значительное превосходство в живой силе - в 3раза  и технике: танков – в 5-6 раз, артиллерии в 4-5 раз. Подавляющим оставалось господство немецкой авиации. 

30 сентября сложилась критическая ситуация. Бои шли в 80-100 км от столицы. Генерал Жуков был назначен командующим Западным фронтом. Враг вплотную подошел столице. В немецкие бинокли отлично прослеживались башни Кремля. 
(ФРАГМЕНТ ФИЛЬМА РЕЖИССЕРА Ю. ОЗЕРОВА  «ТРАГЕДИЯ ВЕКА)

Комендант Кремля генерал-майор Спиридонов спасал Кремль. Он отдал приказ   гарнизону о маскировке Кремля . Было приказано уничтожить блеск позолоченных глав кремлевских соборов, снять кресты, при помощи присыпки и макетов изобразить жилые кварталы. Скрыть под стенами кремля Москву-реку: поставить на воду лодки и изобразить макет леса.

7 ноября на Красной площади состоялся военный парад. Части советской армии с площади отправлялись прямо на фронт. 

Контрнаступление советских войск началось 5-6 декабря 1941 года, когда войска Западного фронта получили подкрепление из восточных районов нашей страны, в том числе из Кузбасса. Москва была спасена.

