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Человек без будущего?!..
Здоровье – это ещё не всё,

Но всё – ничто без здоровья.

Древнегреческий философ Сократ.


…Всё, на первый взгляд, начиналось с малого: любопытство, интерес, солидарность, порой – даже восторг.


В семье, с любимым человеком, с друзьями или в школе появились проблемы. Они незначительные, но как же это неприятно… Кажется, что уже ничего не исправить.


Бежишь прочь из дома, со двора, от знакомых лиц… Вот в этот момент как нельзя кстати протянутая кем-то рюмка, а после принятого хочется показать всем, что тебе ничего не страшно: измена любимому человеку, «всего лишь одна доза наркотика», «братание» по крови…  Все переживания уже сами собой уходят на дальний план, и как-то не хочется верить, что с тобой что-то случится…


Оказывается: самое страшное впереди… Вот случайно узнаёшь, что один-одна из твоей компании заражён, инфицирована.. И кажется, что ты бежал-бежал,  и вдруг пришлось резко остановиться. Сердце бьётся настолько бешено, что разрывает грудь. Что делать?! Под каким предлогом можно пойти обследоваться, чтобы ни у кого не возникли подозрения? Может, не надо… Меня это никогда не коснётся… Со мной никогда ничего плохого не произойдёт… Как может существовать мир, если не будет меня!.. Ужасные вопросы приходят один за другим: вот-вот «расколется» от них голова… Былая уверенность в моей правоте пропадает. На ум приходят какие-то статистические данные: «Представители ООН снизили свою оценку числа людей с ВИЧ в мире с 40 миллионов до 33 миллионов человек… Почти 90% новых случаев заболевания в 2006 году приходилось на Россию… СПИД вынужден признать себя болезнью со смертельным исходом в 100% случаев…» Начинаешь понимать, что главная ценность для человека – его собственное здоровье.


Тут вспоминаешь о своих мечтах: увлекательная работа, любимая семья, здоровые дети, счастливые родители… И ужасно больно становится, что своей собственной рукой разрушил всё: свою жизнь, надежды родных и близких людей. Боишься задать себе самый главный вопрос: «У меня не будет будущего?» Какой смысл строить планы, если не знаешь, сколько времени ты проживёшь: год, месяц, день, миг… Перед тобой встаёт картина: «косые» взгляды, «шушуканье» за спиной, брезгливость и страх окружающих. Знакомые люди при встрече уже не подают тебе руку, не обнимают, не целуют. Осуждать их совсем не хочется, да и, если сказать честно, совсем нет сил: сам раньше точно также  не испытывал милосердия и терпимости по отношению к больным людям. И чтобы не было так страшно и тоскливо, «принимаешь очередную дозу» и забываешь уже обо всём навечно… Впереди пустота…


Просыпаюсь и понимаю, что это был всего лишь сон. К счастью, сон… Очень долго не могу прийти в себя: кажется, что всё было наяву. Радуюсь, как маленький ребёнок, первому лучу солнца, еле слышным из другой комнаты тихим родным голосам родителей, планам на сегодняшний день и многому-многому обыденному, такому простому и привычному… Вот теперь я понимаю, что жизнь со всеми её проблемами и трудностями прекрасна. Семейные проблемы – ерунда, я тоже должен понимать родителей. Они никогда плохого  не посоветуют. Девушка не пришла на свидание: значит, не смогла. Завтра обязательно всё объяснит. Друзья оказались не такими уж и преданными. Значит, это был самообман: настоящие друзья никогда не подводят. С такими людьми быстро, не оглядываясь назад, в прошлое, нужно как можно быстрее разрывать все связи. Осознаёшь уже как-то по-взрослому, что являешься сам хозяином своей судьбы. Чётко понимаешь, что не будешь подписывать себе смертный приговор: никогда не возьмёшь в руки шприц, будешь избегать случайных половых связей, тем самым обезопасишь не только себя, но и своих близких!

Беляев Александр, учащийся 9 класса

Не погибни от невежества!
На пороге тысячелетий наступит момент, когда мы будем за всё в ответе. Перелистывая года, человек, покоривший небо, изобретая чудо-технику, приобщается к вредным  привычкам. Вредные привычки, в свою очередь, влекут тяжкие последствия. Всем понятно, что СПИД распространяется из-за нашего невежества, а также нежелания изменить нормы поведения, но мы считаем, что нас это не коснётся. 

Если провести своеобразный конкурс на тему: «Самая известная болезнь XXI века», то, без всякого сомнения, такой болезнью стал бы СПИД, или «синдром приобретённого иммунного дефицита». И это не смотря на то, что двадцатилетие своего сокрушительного шествия по странам и континентам это заболевание «отметило» в 2001-ом году. Не смотря на то, что за 20 лет СПИД распространился практически по всему миру и жертвами его уже успели стать миллионы людей, многие до сих пор относятся к этой проблеме несерьёзно, считают, что эта «чума» никогда их не коснётся.

Что такое СПИД? СПИД - это Синдром Приобретенного Иммунодефицита, тяжелое заболевание, лишающее организм человека возможности бороться с инфекцией, это одна из важнейших и трагических проблем века. СПИД вызывается вирусом ВИЧ (вирусом иммунодефицита человека). Каждому человеку необходимо знать, что ВИЧ-инфицированный не имеет внешних признаков болезни, может передавать вирус другим, рано или поздно становится больным СПИДом. Пока что СПИД вынуждает признать себя болезнью со смертельным исходом в 100% случаев.

Поиском средств противодействия синдрому приобретенного иммунодефицита на протяжении последних двух десятков лет озабочены лучшие медицинские умы нашей планеты. К сожалению, человечество пока не может похвастаться значительными успехами в деле противоборства этому смертельному недугу. И достичь значительных успехов, в частности, мешает равнодушие. «Нас это не коснется!» - вот лозунг большинства. Но не надо думать, что СПИД - это болезнь только людей «группы риска».

В настоящее время еще актуальна модификация крылатой фразы «от сумы и от тюрьмы не зарекайся» в выражение «от сумы, тюрьмы и от СПИДа не зарекайся». Ведь жертвой вируса может стать любой! Вспомним о детях из Элисты. Разве они были наркоманами?! Почему из-за чьей-то халатности они должны быть изгоями общества?!

Между тем, хочется верить, уже не далек тот день, когда усилия ученых приведут к тому, что о «чуме ХХ века» мы станем говорить в прошедшем времени, как сегодня говорим о ее предшественнице, приносившей неисчислимые бедствия людям несколько столетий назад. Однако многие проблемы еще не решены.

Также существует проблема, затрагивающая всех людей, и здоровых, и больных: нетерпимость по отношению к больным СПИДом и ВИЧ-инфицированным людям. Здоровый человек может считать больного человека изгоем, с которым даже нельзя общаться, поэтому и возникает много самоубийств по этой причине. Это случается из-за плохой информированности населения. То, что учёным не удалось создать лекарство от СПИДа,  не повод сдаваться! Главное, что может помочь больному, - это моральная поддержка. Многие люди считают, что ВИЧ передаётся через рукопожатие, воздушно-капельным путём. Но всё это мифы. Человек, ВИЧ-инфицированный или заражённый СПИДом, не знает точно, сколько ему ещё осталось жить, поэтому он обречён на страдания. Мы должны относиться более благосклонно к этим людям, ведь они нуждаются в моральной поддержке, а оказать её можем мы. 

Радует, что вопрос по обеспечению гражданских прав больных
СПИДом поднят на высокий уровень. Во многих странах мира эта проблема решается как на государственном уровне, так и общественными организациями. Мы знаем о сотнях центров реабилитации ВИЧ-инфицированных, где им оказывают не только медицинскую, но и психологическую помощь. Причем вся информация об инфицированных хранится «за семью замками», чтобы исключить негативные последствия ее разглашения (например, неправомерное увольнение с работы, третирование в школе, травля по месту жительства и т.п.). В нашей же стране выделяемых средств не хватает даже на лекарства, а об оборудовании, напрямую не связанном с процессом лечения и говорить не приходится, равно как и о защите информации о результатах проведения медицинского освидетельствования на выявление ВИЧ-инфекции. Еще в 1995 году принято постановление Правительства Российской Федерации «Об утверждении правил проведения обязательного медицинского освидетельствования на выявление вируса иммунодефицита человека (Вич-инфекции)», в котором говорится о сохранении полученных данных в тайне и об ответственности за их разглашение.

Чтобы максимально обезопасить себя, мы должны помнить, что жизнь одна, а жизнь – это здоровье. Беспорядочный образ жизни разрушает наше здоровье, и всё, что окружает нас, а, следовательно, и нашу жизнь. Лозунг «Не погибни от невежества»  должен стать нормой жизни для каждого человека.

Довжинский Я., учащийся 10 класса

Из истории СПИДа…
«Мы должны убедить всех людей, что это не закончилось; 

что это касается не только нескольких иностранных государств,

                     находящихся где-то далеко; что это угроза целому поколению; 

                        что это угроза всей цивилизации».

Генеральный секретарь ООН Кофи Аннан.

История СПИДа в нашей стране отличается тем, что эпидемия все время застает нас врасплох, как зимние холода или авария на АЭС. Вначале считали, что вирусу не пройти сквозь железный занавес. Когда с 1987 года начали появляться случаи ВИЧ-инфекции среди наших соотечественников, у многих все еще была надежда, что пострадают лишь несколько десятков "гомосексуалистов, наркоманов, людей с беспорядочными половыми связями", а основную часть "добропорядочного" населения ВИЧ-инфекция не затронет. Тогда же сложилась философия борьбы со СПИДом, основанная на том, чтобы выявить всех людей с ВИЧ-инфекцией, поставить на учет и, если уж их нельзя полностью физически изолировать (звучали и такие предложения), то хотя бы изолировать частично, запретив лечиться где-либо, кроме СПИД-центров,  пригрозив уголовной статьей за "постановку половых партнеров в опасность заражения."

Такую реакцию можно понять. Проблема СПИДа настолько необъятна, неуправляема и не решаема на нашем современном уровне сознания, что первым ответом на СПИД не только у нас в стране, но и во всем мире было нежелание признавать, что он существует. За этим последовали и до сих пор продолжаются попытки запретить что-то передающее СПИД (наркоманию, проституцию), закрыть границы, чтобы люди с ВИЧ не перемещались свободно по всему миру.

Складывается впечатление, что речь идет не об охране здоровья, а о выявлении опасных преступников. Представление о том, что порядочным людям СПИДа бояться не надо, подкреплялось всей официальной и полуофициальной пропагандой - плакатами с черепом и костями, мифами о "СПИД-терроризме", газетными заметками о "выявленных" ВИЧ-инфицированных с указанием фамилии и адреса, рассуждениями о "каре Господней", а главное - отсутствием честной по содержанию, понятной по форме, доходящей до ума и сердца информации о том, что такое ВИЧ-инфекция, как от нее уберечься и что делать, если уже заразился.

Вслед за первым громом - появлением наших, отечественных случаев
СПИДа - грянул второй: массовое заражение детей в больницах Элисты,
Волгограда и Ростова-на-Дону. Эта чудовищная трагедия пробила брешь в общей успокоенности, в убежденности, что заразившиеся ВИЧ "сами виноваты". Пресса лихорадочно начала писать о "невинных жертвах". Стали возникать неправительственные организации, ставившие своей задачей не только борьбу с "чумой ХХ века", но и помощь людям, попавшим в трагический водоворот этой проблемы.

Но обыденное сознание инертно, и семьи зараженных детей часто попадали в такое же положение изгоев, что и "заразившиеся по своей вине" взрослые. Разбитые окна в домах, увольнения с работы, отказ принять ребенка в детский сад, бессмысленная травля и изоляция привели к тому, что люди с ВИЧ/СПИДом по-прежнему вынуждены были прятаться, как преступники, бежать из родных мест, или, если диагноз удавалось сохранить в тайне, носить свою боль в себе, не решаясь поделиться даже с самыми близкими. В 1995 году был принят достаточно либеральный "Закон о предупреждении распространения на территории РФ заболевания, вызываемого вирусом иммунодефицита человека", где сделана попытка обеспечить соблюдение прав человека и запретить дискриминацию в контексте эпидемии СПИДа. Однако практика, к сожалению, сильно отличается от написанного на бумаге.

Но вот гром грянул в третий раз. В течение одного 1996 года количество новых случаев ВИЧ-инфекции было уже почти в 10 раз больше, чем в предыдущий год. Только за первые шесть месяцев 1997 года новых случаев почти столько же, сколько за все предыдущие годы, начиная с 1987, вместе взятые. У российского СПИДа опять появились новые, неожиданные черты. Первая - то, что большая часть заражений теперь приходится не на оснащенные и просвещенные столицы - Москву и Санкт-Петербург - а на Калининград, Краснодарский край, Ростовскую область, Тверскую область, Нижний Новгород, Саратов - регионы, не подготовленные должным образом к внезапному взрыву эпидемии. Из 88 субъектов федерации в России не поражены только 18. Основную часть новых пациентов с ВИЧ-инфекцией составляет молодежь 20-30 лет, которые заразились через употребление инъекционных наркотиков, либо были половыми партнерами наркоманов.

Никто не ожидал, что эпидемия СПИДа будет распространяться за счет наркоманов. Никто не ждал, что наркомания вообще распространится в нашей стране. Наш традиционный наркотик - алкоголь, как считалось, удержит свои позиции на века. До 1995 года среди зарегистрированных случаев ВИЧ-инфекции не было ни одного случая заражения через наркотики, и высказывалось официальное мнение, что для нас этот путь заражения неактуален. Звучали даже анекдотичные гипотезы, что наши доморощенные наркотики напрочь убивают ВИЧ-инфекцию.

Но теперь шутки пришлось отбросить в сторону. Потребители инъекционных наркотиков - это люди, как правило, мало озабоченные своим здоровьем и не доверяющие государственной системе, которая ставит их вне закона. Вести профилактическую работу среди них - задача крайне сложная и деликатная, требующая совершенно нового подхода и методов, нежели раньше. Эта работа сейчас только начинается, и ее успех пока непредсказуем.

Чтобы понять суть проблемы СПИДа, нужно помнить, что эта проблема существует лишь постольку, поскольку существуют затронутые ею люди. Люди нуждаются в информации о том, как не заразиться, также они нуждаются в лечении, в человеческом внимании, в нормальной жизни. 

Победить эпидемию безличными, законодательно-запретительными мерами пока не удалось и не удастся никогда. Нам остаётся надеяться только на себя…

Климук Сергей, учащийся 10 класса

2010-2011 учебный год

Знание – сила!

Более 20 лет назад в мире началась эпидемия самого страшного и неизученного вирусного заболевания современности – СПИДа. Его заразность, стремительное распространение и неизлечимость дали заболеванию название "чумы ХХ века".


СПИД, вызываемый вирусом иммунодефицита человека (ВИЧ), является смертельной болезнью, средств для лечения которой в настоящее время не существует.
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Предположим, всё это Вы знаете  и  получаете приговор врача: «У  Вас ВИЧ-инфекция…». Что это означает? Что изменится в вашей жизни?.. Что вы можете сделать, чтобы сохранить свое здоровье на много лет?..
Прежде всего, вы должны узнать всё о своём заболевании! 

При ВИЧ-инфекции важно чувствовать себя хозяином положения, а не беспомощной жертвой.  Знание - сила, поэтому постарайтесь побольше узнать о развитии ВИЧ-инфекции, о значении различных анализов, о способах поддержки своего  здоровья, о новых лекарствах и методах лечения.   

Допустим, в вашей крови присутствует ВИЧ - вирус иммунодефицита человека.   Вирус способен постепенно разрушать иммунную систему организма, приводя к различным болезням. Позднюю стадию ВИЧ-инфекции называют СПИДом. На этой стадии возникают тяжелые и опасные заболевания. 

Чтобы продлить  жизнь, изобретены лекарства, которые сдерживают развитие вируса и лечат болезни, появившиеся по вине ВИЧ. К сожалению, лекарства, которое полностью излечивало бы ВИЧ-инфекцию, пока нет. 

         Наличие ВИЧ-инфекции не означает, что вы беспомощны. Есть много способов укрепить иммунную систему и продлить здоровье и жизнь. Не надо думать о том, что скоро ваша жизнь закончится!  Длительность жизни с ВИЧ-инфекцией, включая стадию СПИДа, постоянно растет благодаря новым методам лечения. 

Заболев, вы и дальше можете продолжать работать по специальности. Исключение составляют лишь несколько профессий, оговоренных в Федеральном законе.  

Вы должны радоваться жизни: наслаждаться её счастливыми моментами, заботиться о дорогих себе людях! ВИЧ-инфекция - не повод отказаться от своих планов и интересов, от учебы, работы и развлечений, от любви!..  

Греку Ирина, учащаяся 8класса

Сделай правильный выбор!

Здравствуй, мой дорогой друг!

Я знаю, что у тебя сейчас переходный период в жизни: хочется попробовать что-то новое, испытать неиспытанное. Как правило, это алкоголь, курение и наркомания. Надеюсь, ты знаешь,  к чему это приводит…

Ведь, употребляя всё перечисленное выше, ты губишь собственную жизнь, сам не подозревая этого. Проблема алкоголя очень актуальна в наши дни: потребление спиртных напитков жителями России характеризуется огромными цифрами. От этого страдает всё общество, но, в первую очередь, под угрозу ставится подрастающее поколение, так как алкоголь особенно активно влияет на несформировавшийся организм, постепенно разрушая его. 

Алкоголизм - это тяжелая хроническая болезнь, в большинстве случаев, трудно излечимая. Став алкоголиком, ты останешься совсем один: без семьи, друзей, единомышленников… 

Самая главная проблема нашего общества - это наркотики. Употребление наркотических веществ, как правило, начинается с баловства. В распространении наркомании играют роль поиск возможностей самоутверждения, давление группы… Наркомания разрушает накопленные человеческой культурой опыт,  механизмы взаимодействия между людьми.  

Существует устойчивый миф о том, что  продавцы сами приобщают к наркотикам новых потребителей. На самом деле люди редко пробуют наркотики по рекомендации малознакомых людей. Обычно они вовлекаются в наркоманию кем-либо из «своих», из тех, кто хочет иметь компаньона. Им может быть школьный товарищ, близкий друг, словом, кто показывает, как это надо делать, и даже доставляет первую дозу. Именно поэтому родители должны быть внимательны к своему ребенку, тщательно отслеживать изменения в поведении и состоянии здоровья. Всё это заканчивается плачевно. Всем: тебе и нам - нужно сделать правильный выбор, который не заключается в распаде организма и потерей себя в обществе, а который несёт положительную энергию, радость и счастье!

Существует прямая связь между наркотиками, ростом преступности и насилия. Сегодня  зарегистрировано 15 тысяч 237 человек, употребляющих наркотики. В это число входят больные, которым поставлен диагноз «наркомания». Их – 11 тысяч 500 человек, 80% из них – те, кто употребляют сильнодействующие наркотики – такие как опий или героин. Словом, это категория наркозависимых, которые дошли до крайней точки. Основной «пласт» наркоманов потребляет марихуану и лечиться не желает. 

Мы не можем допустить, чтобы подростки, молодые люди становились наркоманами, губили себя, лишались достойного будущего. Эта проблема находится не только в сфере деятельности правоохранительных органов. Она ставит задачи по развитию нравственности и духовности в нашем обществе. Запретительные меры являются недостаточными. Необходим качественный переход к действующему на всех уровнях, системному воспитанию и образованию подрастающего поколения на основе традиционных нравственных ценностей.

Греку Ирина, учащаяся 8 класса.

Спаси будущее!
            Здоровье – это ещё не всё,

Но всё – ничто без здоровья.

Древнегреческий философ Сократ.

Дорогой друг! 


Ты живёшь в замечательное время, время начинаний и побед: перед тобой открываются прекрасные возможности реализовать себя в социальном и личностном плане! Надеюсь, что ты не будешь впустую прожигать свою жизнь, и не только сам не сделаешь непоправимого шага, безвозвратного шага в бездну, но и остановишь другого!.. Ведь ты Человек! Этим всё сказано!..

 Сегодня, в двадцать первом веке,  каждый, умеющий читать или хотя бы иногда включающий телевизор или радио, слышал о ВИЧ-инфекции, о СПИДе… Но  как он отнесся к информации? Услышал и забыл, решив, что это не для него, или услышал и осознал, что раз говорят и предостерегают, значит, есть необходимость об этом задуматься.

А задуматься, действительно, есть над чем!

Мы, люди Земли,  живем и в мире, открывающем прекрасное,  и в мире, испытывающем нас на прочность человеческих отношений! Наша необъятная планета находится  под угрозой ВИЧ-инфицирования. Официальные данные дают страшную картину: «В России живет около 340 тысяч ВИЧ-инфицированных и больных СПИДом. Это только те, кто прошел обследование и знает о своей болезни, но реальная цифра в несколько раз больше. За последние 10 лет умерло более 6000 ВИЧ-инфицированных россиян! Каждую минуту вирусом иммунодефицита заражаются 6 молодых людей!»

Как же можно избежать ВИЧ-инфицирования  или заболевания СПИДом, тем самым обезопасить своих родных и любимых?.. В первую очередь, нужно обладать достаточной информацией!

ВИЧ передается во время секса, даже одного эпизода незащищенного сексуального контакта бывает достаточно, чтобы заразиться, и чем больше половых партнеров, тем выше риск заражения. ВИЧ передается через кровь: при внутривенном употреблении наркотиков, при нанесении татуировки…

ВИЧ передается от инфицированной женщины ее будущему ребенку в период вынашивания беременности, во время родов или при грудном вскармливании.

По внешним признакам не определить, есть ли ВИЧ у человека, он может быть инфицирован несколько лет и, не замечая этого, передавать инфекцию другим людям. Выявляется все, как правило, случайно, при какой-нибудь дежурной сдаче крови, например, когда семья решает завести ребенка и будущая мама обращается в женскую консультацию.  

Из всего огромного количества вирусов - ВИЧ один из самых страшных. Проникая в организм, он полностью разрушает иммунитет. В дальнейшем развивается СПИД, погибает человек...  Инфицированный гибнет не от вируса, а от вторичных инфекций: от воспаления легких, злокачественных опухолей… Больному даже тяжело бороться с небольшой простудой.

Да, ВИЧ прочно поселился среди людей, от него нет лекарств, но распространение вируса можно приостановить, и это в руках каждого! Ни один человек не вправе проходить мимо этой проблемы! Нам всем нужно задуматься о будущем!..
Беляев Александр, учащаяся 10 класса

Легко ли быть Человеком?
Все пороки от безделья.
(Народная поговорка.)

Каждый человек когда-нибудь задает себе этот непростой вопрос: легко ли быть Человеком? Причем обычно этот вопрос возникает не в периоды счастья и радости, а в минуты выбора дальнейшего пути при решении сложных проблем и вопросов. Прежде всего, нужно определиться: что мы вкладываем в понятие "Человек"? Наверное, это какие-то определенные качества, приближающие обычного человека к идеальному, помогающие ему достойно преодолевать трудности, заниматься саморазвитием, помогать другим, воспитывать детей. Этих качеств множество, мы все их прекрасно знаем: честность перед собой, чувство долга, умение брать на себя ответственность за свои поступки, дружелюбие, целеустремленность...

Лишь внутренняя сила, накопленная человеком на протяжении всей жизни, помогает ему в самые сложные моменты сделать правильный выбор, остаться Человеком, поступить по совести. А силу эту каждый черпает в своем источнике. Для кого-то сила — в знании. Такие люди уверены в могуществе науки и техники, они стремятся узнать что-то новое, информация для них — жизнь. Некоторые люди черпают силу в вере, в религии. Они знают: что бы ни случилось, их Бог поможет им, поддержит, подскажет. Третьи ищут ответы на вопросы, растворяясь в человеческих взаимоотношениях, пытаются докопаться до первопричины поступков и проступков, экспериментируют со своими и чужими чувствами. И все они по-своему правы, потому что все люди разные. Четвёртые же пытаются прикрыться нелепыми объяснениями при оправдании своих пагубных пристрастий: алкоголь, наркотики…

Мне кажется, что критерием действий настоящего Человека является его совесть, то есть те моральные и нравственные законы, которые вложены в человека его родителями и обществом, а также воспитаны им самим. Кого угодно может обмануть человек, кроме своей совести. Как первый грозный страж, она стоит на пороге совершаемых нами поступков и одобряет их или порицает. Значит, жить в согласии с совестью — быть Человеком? Но ведь этого стража нужно сначала взрастить, воспитать: совесть, одинаковая для всех, не дается нам от рождения!

Тогда, может быть, Человек — это тот, кто живет по принципу "помогай другим"? Человек, для которого на первом месте стоят гуманность, человечность, возможно, даже самопожертвование? Такому человеку не будут свойственны ни гордыня, ни честолюбие, ни хвастовство, он будет с радостью отдавать, не требуя ничего взамен. К сожалению, нельзя объять необъятное, невозможно помочь всем, спасти всех...

Быть Человеком — это быть просто человеком: жить, любить, радоваться, сострадать…  У каждого — свой путь к совершенству!..

Беляев Александр, учащийся 10 класса.
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SOS из Будущего.

Если б знали мы порой, к чему приводят наши слабости, 
то не раз просчитывали бы свои действия в уме,
 прежде чем их  предпринять…

Коперник.

     Данное послание было извлечено из атмосферы в районе ХМАО-Югра Тюменской области Октябрьского района из неожиданно появившегося высокотехнологического прибора, предположительно созданного человеческой расой в XXIII веке и отправленном в наше время с целью предупреждения об опасности, грозящей человечеству. При детальном изучении удалось извлечь звуковую запись.  Подлинность данного прибора была подтверждена  учёными. Нам удалось запись воссоздать  и перевести.  Она содержит обращение гибнущей расы людей XXIII века к жителям Земли XXI века:

     «В XXIII веке человечество находится в полнейшем упадке. В данный момент на планете Земля проживает около 30 миллионов человек. Эта цифра с каждым годом становится всё меньше из-за изменения генофонда и мутирования ДНК, приведших к катастрофическим последствиям: средняя продолжительность жизни составляет 24 года, наблюдается снижение рождаемости, все новорожденные имеют какие-нибудь патологии, и всего лишь пятая часть из них способна к самостоятельной жизнедеятельности. 


Развитие нашей цивилизации остановилось во второй половине XXI века, так как человечество перестало следовать культурным традициям, оказалось  неспособным к дальнейшему совершенствованию и развитию научных технологий. С этого момента началась деградация общества: люди стали полагаться лишь на Искусственные Интеллект – машины, призванные облегчить жизнь. 

     Группа учёных-генетиков долгий период времени выясняла причины таких последствий. Не одно поколение сменилось, пока путём длительной и изнурительной работы было установлено: начальный этап изменения генофонда начался в конце XX – начала XXI века, когда люди пристрастились к табакозависимости, алкоголизму, наркомании и  токсикомании, когда вместо нравственных ориентиров на первое место поставили пустое прожигание жизни. 


В наше время все люди ведут здоровый образ жизни, но, к сожалению, приобретённые патологии уже не исправишь:  это и больная печень, и лёгкие, и поражённая нервная система… Всё это является следствием влияния психоактивных веществ. Вместо того, чтобы совершать открытия в области здравоохранения, нам приходится разрабатывать и выпускать специальные вакцины, сходные по своему составу с наркотиками, так как они необходимы для поддержания жизнедеятельности: организм самостоятельно функционировать без них уже не способен.  


К сожалению, в наше время уже ничего нельзя исправить,  поэтому наш долг – призвать вас к решительным действиям по проведению профилактических мер среди населения Земли. Надеемся, что вы не безразличны к судьбе ваших детей, внуков, правнуков… Оглянитесь вокруг!.. Посмотрите!.. Задумайтесь!.. Постарайтесь вернуть и сохранить те нравственные ценности, которые вам остались в наследие. Мы уверены: вам не безразлична судьба потомков, вы не хотите принести им страдания из-за какой-то сиюминутной слабости.  Если вы не живёте лишь настоящим и думаете о будущем, примите чрезвычайные меры, постарайтесь понять: жизнь даётся человеку всего лишь один раз, постарайтесь прожить её достойно, чтобы в будущем потомки гордились вашими достижениями в области культурной сферы и научно-технического прогресса. От вас зависит судьба нации! От вас зависит судьба всей человеческой цивилизации!!!                                       Запись выполнена 12.03.2289.»

     Со своей стороны Российская Федерация обязуется учесть пожелания из будущего: рассмотреть  проблемы распада культурного наследия, здорового образа жизни и пути их скорейшего разрешения.

Из доклада постоянного представителя РФ 

Чуркина Виталия Ивановича, выступившего на заседании ООН 29.03.2011.

Масина Полина, учащаяся 10 класса. 
Информация для размышления...

«Жизнь дается человеку. 

Но, к сожалению, не прилагается инструкции,

 что с ней делать и как с ней обращаться».
Эдуард Круговой.

Странные вы, люди: зная, что живёте в эпоху вспышки инфекции, вызванной вирусом иммунодефицита человека, зная, что ежегодно гибнут миллионы людей, и еще не менее 35 миллионов человек уже заражены  этим вирусом, вы пренебрегаете элементарными правилами защиты, порой ведёте себя бездумно, совершаете страшные ошибки, ставя на карту свою жизнь. В результате знакомитесь со мной, и я становлюсь неотъемлемой частью вашей жизни. Я то, о чём опасаются говорить вслух, боятся обнаружить в себе и презрительно отвергают в других. От меня нет средств, нет никакого спасения. Я искусный кукловод: благодаря вашим человеческим порокам  у меня есть замечательная возможность руководить  желаниями и в итоге стать обладателем вашей жизни. Меня до сих пор называют «чумой XX века», хотя я уже второй десяток шагаю по двадцать первому столетию… Моё имя – СПИД!  Что же может чувствовать человек, узнав, что мы с ним едины?!..

Страх!.. Конечно же, страх передо мною есть у каждого. Наркотики, похоть, разгульная жизнь – мои верные спутники. Многие, очень многие, падая в пучину греха и разврата, забывая об элементарных средствах предохранения, не думают о том, что есть я - кара, наказание, расплата, возмездие!.. 

Боль!.. Острую, мучительную, сковывающую душу боль чувствует человек, когда врач говорит ему о положительном результате, когда дрожащими от волнения руками он открывает дверь кабинета и в полном беспамятстве выходит из больницы. Боль от осознания того, что вряд ли он теперь будет счастлив, что не сможет радоваться жизни вместе со всеми!..

Город… Люди торопливо бегут, не глядя на него, и, конечно, не подозревают, о чём думает этот человек с мрачным белым лицом, прислонившийся к холодным перилам моста. «Прыгнуть – и конец всему». Но прыгать страшно, очень страшно… 

Отчаяние!.. Придя домой, в родные стены, глядя в глаза любимому человеку, он понимает, что вся та жизнь, которая была так привычна и понятна, закончилась... Его маленький спокойный «мирок» разрушен до основания. Он сам его разрушил! И вот тогда наступает отчаяние. Оно приходит внезапно, закрадывается в душу и тихо нашёптывает страшную правду: «Ты болен… Ты умрёшь… Ты подвергаешь опасности родного человека, который, может быть, уже инфицирован…». А разум в ответ протестует: «Нет… Этого не может быть… Только не со мной… Возможно, это просто ошибка… Всё можно исправить!..»

Безысходность!.. Но страшный диагноз подтвердился. Сжимается грудь, учащается пульс… Понимаешь умом, а сердцем принять не можешь эту ужасную правду!.. Перед глазами пролетает вся его жизнь: беззаботное детство, родители, школьные годы, взлёты и падения, встреча того единственного, с которым был готов идти рука об руку по жизни, долгой и счастливой… Тогда отчаяние уступает место безысходности:  ничего уже не изменить – он всё равно покинет этот мир. А ведь  столько ещё не сделано в жизни!..  Теперь самое главное: чтобы никто ничего не узнал, чтобы в него не показывали пальцем, не боялись и не презирали. И никакое страдание не может сравниться с отчаянием одинокого человека, который думает, что он никому не нужен, что никому до него нет дела. Но сейчас нельзя забывать и о том, что есть родные, близкие: они обязаны всё знать хотя бы в целях своей безопасности!..

Одиночество?!..  И вот тайна открыта. После долгих сомнений, страхов, переживаний он всё-таки смог сказать правду. Глупый, он надеялся на понимание, сочувствие, помощь знакомых и окружающих … Но от него, как от прокажённого, отвернулись почти все… Лишь только близкие люди, настоящие друзья  и любимый человек смогли разделить его душевную боль и не дали утонуть в одиночестве, тем самым отодвинув меня, СПИД, на дальний план…

Борьба!.. А время идёт, дни пролетают с такой огромной скоростью, что именно в этот момент человек понимает настоящую цену времени: собирает все свои силы и начинает вести борьбу со мной!..  Он знает, что может всегда положиться на близких и родных людей: они никогда его не  бросят на произвол судьбы!..

 
Если человек ценит свою жизнь, дорожит любовью своих близких, заботится о своём будущем, то он никогда не станет встречаться со мной: предпримет все меры для своей защиты! Я понимаю, что  во благо Вселенной я обязан  жить в полном одиночестве, поэтому постараюсь смириться с тем, что люди со временем забудут обо мне...

Масина Полина, учащаяся 10 класса. 
Я уверен: ты себе не враг!..

 Быть человеком – 

это чувствовать свою ответственность.

Антуан де Сент-Экзюпери.


Я горд, что живу в такой прекрасной стране, в России! Рад, что впереди для меня открываются большие возможности реализовать  себя не только в профессиональном плане, но и  создать вокруг себя группу единомышленников, которые пришли в этот мир не «прожигать попусту» свою жизнь, а приносить пользу и счастье людям. Если реализация желания получить любимую профессию полностью зависит только от меня (моего усердия в получении знаний), то возможность жить в обществе с высокими нравственными ориентирами зависит ещё и от окружающих. Я понимаю, что один сделать мир более светлым и совершенным не смогу: мне нужна ваша помощь! Я обращаюсь с просьбой к вам, своим сверстникам: помогите остановить распад нации: повальное пристрастие молодёжи и подростков к психоактивным веществам. 








О вредных для здоровья факторах: о пьянстве и курении, алкоголизме и наркомании - иногда очень мягко и либерально говорят и пишут как о «вредных привычках». Никотин же и алкоголь величают «культурными ядами». Но именно они, эти «культурные» яды, приносят множество бед и страданий всегда и везде: в семьях, в трудовых коллективах - являются социальным злом для общества. Более того, в результате вредных привычек сокращается продолжительность жизни, повышается смертность населения, рождается неполноценное потомство… Люди, не дайте увеличить «армию зависимых»: не проходите мимо, когда кто-нибудь впервые пытается попробовать «дурманящее зелье», протяните руку помощи тем, кто старается избавиться от пагубных привычек, сто раз подумайте, прежде чем самим согласиться на такой страшный шаг, «шаг в пропасть»…  Считаю, что проблема «пагубных» привычек очень актуальна в наше время. Главное «оружие» в борьбе с ними – это информация. Не бойтесь смело отстаивать свою точку зрения, объясняйте друзьям и знакомым, какой вред наносят они организму человека: поверьте, окружающие не только оценят,  но и поймут ваш поступок. Обо всём этом снимаются телепередачи, кричат заголовки газет и журналов… Так насколько же надо быть глухими и слепыми, чтобы своими руками разрушать свою жизнь, не считаясь с чувствами родных, спокойно «растаптывать» всё то, что было заложено семьёй, школой, обществом… 


Сейчас, на рубеже тысячелетий, часто говорят о приближающемся конце света. Но, думаю, если человечество не остановится, не начнет задумываться о себе, о своем будущем, то оно само себя обречет на полнейшее вымирание. Если не будут предприниматься меры по предотвращению распространения алкогольных и табачных изделий, наркотиков среди молодежи, если не будет проводиться пропаганда здорового образа жизни, человечество останется без будущего, и, быть может, через несколько десятилетий о нашем времени будут говорить «они не смогли вовремя остановиться»…


Посмотрите вокруг: насколько прекрасна жизнь! Неужели у вас никогда ни разу не возникало мысли, что «зачем-то мы пришли в этот мир»… Но не для того же, чтобы своими поступками его разрушить! Я призываю каждого из вас: «Остановись! Подумай! Переступив однажды черту, ты, возможно, не сможешь вернуться обратно! Ты человек! Это же что-то значит!..»

Довжинский Ян, учащийся 11 класса.

