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Фотоколлаж «Тревога учёных и врачей».

Автор: Груненкова Анастасия Евгеньевна, учащаяся 6 класса (автор награждён дипломом II степени в региональном туре открытого национального конкурса социальной рекламы «Новое пространство России» Ханты-Мансийского автономного округа в 2010 году в номинации «Жизнь без вредных привычек»)
Смысловое описание работы.

Многие считают курение просто вредной привычкой, полагая, что это только вопрос волевого усилия. Курение это не просто привычка, а также определённая форма наркотической зависимости. Учёные и врачи всего мира обеспокоены постоянно растущим числом курящих людей: взрослых, подростков… Медицинские исследования дают страшные данные: курение – главный фактор риска заболеваний легких и сердечно-сосудистой системы, 90% больных раком легких курили. Врачами установлено, что курение опасно не только для здоровья тех, кто курит, но и для тех, кто, находясь рядом, вдыхает чужой дым. 

Курение - не безобидное занятие, которое можно бросить без усилий. Это настоящая наркомания, и тем более опасная, потому что многие не принимают всерьез! Поэтому возникла идея создания коллажа «Лёгкие курильщика», как пропаганда здорового образа жизни. 
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Фотоколлаж «Дети на защите Земли».
Автор: Груненкова Анастасия Евгеньевна, учащаяся 6 класса (автор награждён дипломом I степени в районном конкурсе творческой фотографии «Не преступи черту» в 2010 году в номинации «Фотоколлаж»).


Смысловое описание работы.

О пьянстве и курении, алкоголизме и наркомании: вредных для здоровья   факторах - говорилось и говорится очень много. Иногда их очень мягко называют «вредными привычками»... Никотин нарекли «культурным» ядом. Но именно он, этот «культурный» яд приносит множество бед и страданий в семьях и трудовых коллективах, является социальным злом для общества. Более того, в результате этой вредной привычки сокращается продолжительность жизни, повышается смертность населения, рождается неполноценное потомство. Больше всего от этой пагубной привычки страдают дети: курение родителей на 20-80% увеличивает риск заболевания дыхательной системы, тормозит рост легких ребенка. В семьях, где курят дома родители, дети, являясь «пассивными курильщиками», чаще болеют в раннем детстве, пропускают школу, получают меньший запас здоровья на будущую жизнь... Так кто как ни дети встанут на защиту своего организма и окружающей среды!..

