Задание: Прочитайте экологическую сказку «Путешествие капельки воды» и закрасьте синим цветом в тексте те предложения, которые раскрывают звенья Мирового круговорота воды в природе.

Путешествие капельки воды (экологическая сказка)

Давным-давно высоко в небе жили дружной семьей Гроза, Молния, Туча, дедушка Гром и его внучки Капельки. Дедушка Гром был очень сердитый, любил покой и тишину. Капельки же были такие шалуньи, что приводили его в гнев. Он сердился и громко гремел. На шум выходи​ли бабушка Молния и мама Туча, И получалась страшная неразбериха.

Но однажды случилась беда. Одна сестричка Капелька сорвалась и упала вниз, на землю. Забеспокоились все: дедушка Гром стал греметь, Молния засверкала, Туча нахмурилась и потемнела. Отправились сестренки-капельки выручать сестрицу.

— Где же ее искать? Давайте, куда упадем, там и спросим.

Упали они на землю и тут же спросили у матушки Земли, не видела ли она их сестрицу?

—Отчего же, видела. Она проскользнула мимо меня и побежала к реке.

— Спасибо.

И побежали искать дальше. Добрались до речки и решили спросить у нее: не видела ли она их сестричку?

Она была у меня в гостях, да сегодня солн​це уж больно ярко светит, так жарко печет, что капелька испарилась, превратилась в пар, а ве​тер унес ее куда-то.

Как же нам найти сестричку? — огорчились Капельки.

Но тут Солнышко так пригрело, что они пре​вратились в пар и поднялись над речкой. Тут их подхватил ветерок и понес все выше и выше и донес до самого дома. Здесь они вновь встре​тились со своей сестричкой. Вот уж обрадова​лись и дедушка Гром, и бабушка Молния, и мама Туча, и тетушка Гроза. Только с тех пор Капельки часто отправляются навестить матушку Землю, Речку и Ветерок.
