Приложение №5
Методические рекомендации учителю:
как организовать творческий процесс на уроке.
Психологи определяют творческость как мощный фактор развития личности, определяющий ее готовность изменяться, отказываться от стереотипов, что ведет к новым способам решения проблемы или новому способу выражения.

Мы должны научить ребенка из всего множества накопленных знаний и умений «достать» в нужный момент из своей памяти тот фрагмент, который подскажет путь к решению поставленной творческой задачи. В.И.Бехтерев в книге «Общие основы рефлексологии» подчеркивает, что «творчество – созидание чего-либо нового в ситуации, когда проблема-раздражитель вызывает образование доминанты, вокруг которой концентрируется необходимый для решения запас прошлого опыта».

Как известно, в основе развития творческих способностей лежат психические свойства личности: память, внимание, мышление, воображение.

Педагоги, ставящие своей целью развить у детей творческие способности, обязаны уделять особое внимание дивергентному мышлению. Дивергентное мышление характеризуют четыре основных качества: быстрота, гибкость, оригинальность и точность. Под быстротой в данном случае понимается способность высказывать максимальное количество идей, причем в данном случае важно не их качество, а именно количество. Учитель может стимулировать ребенка к демонстрации беглости мышления, такой, например, фразой: «Давай-ка посмотрим, сколько ответов ты можешь предложить?» или вопросом: «Что ты еще можешь?»

Гибкость – это способность высказывать широкое многообразие идей.

Способность порождать новые нестандартные идеи называется оригинальностью, она может так же проявляться в ответах, не совпадающих с общепринятыми.

Точность, или, иначе говоря, законченность, цельность – это способность совершенствовать или придавать завершенный вид своему продукту.

Дети от природы любознательны и полны желания учиться творить. Все, что нужно для того, чтобы они могли проявить свои дарования, - это умелое руководство со стороны взрослых.

Следует назвать факторы, которые помогут правильно организовать деятельность педагога по отношению к учащимся:

· Уважение достоинства и прав ребенка и его семьи

· Создание в образовательном процессе такой жизненной ситуации, которая бы включала механизм проявления и развития личности (чтобы ребенок принимал решения, чувствовал востребованность своей личности, нес ответственность, мог излагать свою позицию, то есть упражнял бы свои нравственные силы)

· Создание в процессе обучения таких условий, при которых учащиеся не только запоминают факты, усваивают правила и определения, но и обучаются рациональным приемам применения знаний на практике, переносу своих знаний и умений как в аналогичные, так и в измененные ситуации.

При работе по развитию творческого потенциала учащихся усилия направлены на то, чтобы, с одной стороны, продемонстрировать детям широкий спектр возможных оригинальных реакций и состояний творческого процесса; с другой стороны – обучить детей средствам выполнения творческих заданий; с третей – оказать безусловную поддержку любым проявлениям творческих реакций и состояний, чем показать самоценность каждой личности.

