Определения:

НТМL – язык разметки, используемый при создании Web-страниц.

Web-страница – документ, содержащий текст, графику, анимацию, другие мультимедийные объекты и гипертекстовые ссылки.

Word Wide Web – абстрактное информационное пространство, охватывающее весь мир.

Брандмауэр – компьютер или программа, ограничивающая доступ к компьютерной сети извне.

Браузер – средство для просмотра Web-страниц.

Гиперссылка – элемент Web-страницы, выделенный цветом и подчеркиванием. Используется для быстрого перехода  к другому документу Word Wide Web.

Домен – общая часть имени у группы компьютеров в сети Интернет.

Модем – устройство для передачи цифровой информации между компьютерами посредством телефонной линии.

Провайдер – фирма-поставщик услуг Интернет.

(Список определений всегда можно изменить или расширить)
[назад]
Выступление обвиняемого о возможностях изучения иностранного языка:


С моей помощью вы можете получить информацию о замечательных программах для  изучения иностранного языка. Например, так называемый «Звездный курс» - компьютерная программа мирового уровня для изучения иностранного языка. Ведущие специалисты из Оксфорда и других научных центров мира были привлечены для его создания. Работая с этой программой, вы получаете полноценный учебный курс, который позволит овладеть чтением, письмом и разговорной речью. Если вам не удается освоить какой-либо материал, то программа выдаст его в ином, более  понятном,  изложении.

[назад]
Последнее слово обвиняемого:


Сегодня Интернет – это объединения большого количества сетей. Каждая сеть состоит из десятков и сотен серверов. Серверы соединены между собой напрямую различными линиями связи: кабельными, наземной радиосвязью, спутниковой радиосвязью. К каждому серверу подключается большое количество компьютерных сетей, которые являются клиентами сети. Клиенты могут соединяться с сервером не только  по прямым линиям, но и по телефонным каналам. 

 Сеть Интернет объединяет более 160 тысяч глобальных сетей из 235 стан мира. Число Интернет-серверов достигло 43 миллионов. Число клиентских компьютеров, которые подключаются  к Интернет по телефонным линиям, вообще не поддается посчету.
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