Выступление Пользователя


При создании Арпанет практически ставилась задача передачи текстовых сообщений. Если использовать современную терминологию, то речь шла об электронной почте. Первоначально сеть и использовалась в основном для этих целей.


При помощи электронной почты можно  передавать любые файлы – текстовые, графические, звуковые и другие.


 Интернет предоставляет  людям огромные информационные ресурсы по различным областям знания, жизни человека и общества. Тексты, базы данных, графические изображения, музыкальные и видеофрагменты, которые хранятся на серверах Интернет, могут удовлетворить интерес и потребности большинства пользователей сети, а весь объем информации в Интернет растет с каждым часом!

Но кроме информационных  ресурсов Интернет обладает огромными возможностями по организации связи и общения между людьми. Кроме электронной почты сейчас существует возможность голосового общения по Интернет – Интернет-телефон. Более того, технология Интернет обогнала обычные телекоммуникационные технологии и предоставили реальную возможность осуществления видеотелефонной связи.  При помощи цифровых видеокамер можно организовать видеоконференции – общение с одним или несколькими пользователями сети. Во время видеоконференции вы видите собеседника на экране своего монитора. Это очень удобный способ общения, но он требует определенных условий – высокоскоростных линий связи и цифровых видеокамер у всех собеседников. Если пользователи сети не имеют таких условий, то они могут организовать общение или обсуждение проблем при помощи телеконференций.

В современную телевизионную эпоху термин «телеконференция» сразу ассоциируется с телевидением, но на самом деле телеконференции ничего общего с телевидением не имеют. 


Телеконференция – это способ организации общения в Интернете при помощи текстовых сообщений.


Телеконференция базируется на системе электронной почты.


Чтобы организовать телеконференцию, необходимо иметь Интернет-сервер и почтовый ящик. На сервере публикуется тема телеконференции. Все желающие обсудить тему пересылают  свои ответы по электронной почте. Письма автоматически помещаются на сервер. Так постепенно на сервере появляются тексы с обсуждением темы. Дискуссию по теме может рассмотреть любой посетитель сервера. Если тема его заинтересует, он может принять участие в телеконференции. 


Кроме телеконференции существуют доски объявлений. 
Доска объявлений отличается от телеконференции только тем, что нет конкретной темы сообщений, и каждый, кто хочет сделать сообщение, присылает его по электронной почте. 

[назад]
