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Ведущая: 

Сегодня мы отмечаем "День Матери". Этот праздник отмечается недавно,(приказом президента РФ Б.Н. Ельцина от 30. 01. 1998г.) но во все времена мама была и остается самым главным и близким человеком для каждого из нас.

Празднование Дня Матери уходит своими корнями в глубину веков. Во многих странах уже сложились традиции празднования этого дня. А какие традиции сложатся в России - зависит от нас с вами.

Наш досуг мы посвящаем нашим дорогим мамам!

1. Конкурс-игра "Узнай своего ребенка".

Мамам завязывают глаза, ребята встают в круг. Нужно на ощупь узнать своего ребенка.
Ведущая: 
Если честно, мы не сомневались, что наши мамы сразу же узнают своих детей, потому что они их очень любят!

2. Конкурс "Ласковые шаги".

Ребята встают напротив своих мам. Тот, кто быстрее дойдет до мамы ( шаги по определенным меткам ), тот выиграл. НО шагнуть можно только тогда, когда произнесешь ласковое слово для мамы. Слова повторяться не должны. Можно сделать пары: папа-мама, дедушка - бабушка. Так будет еще интереснее и веселее.

3. Конкурс
"Каракули".

Ребенок на листе бумаги рисует любую замысловатую линию, а мама дорисовывает её и говорит на что это похоже.

4. Конкурс "Перебери крупу (например: фасоль и горох)".
Ведущая: 
А теперь поиграем в Золушек. Сейчас мы перемешаем фасоль и горох, а ребята с мамами переберут и разложат отдельно по тарелочкам. Кто первый - выиграл!
МУЗЫКАЛЬНАЯ ПАУЗА.

Ведущая: 
Мы думаем, что в каждой группе есть обладающие музыкальным талантом родители или дедушки, бабушки. 
Предлагаем им спеть. 
В нашей группе бабушка Сережи Егорова исполнит песню "Оренбургский платок".

5. Конкурс "Смешные рожицы".

Мамам раздаются воздушные шарики. Они должны надуть шарик и совместно с ребенком нарисовать на нем смешную рожицу и придумать ему имя.

6. Конкурс "Срезаем конфеты".

Этот веселый конкурс нравится и детям, и родителям. С завязанными глазами каждый участник срезает конфету (или маленький сувенир) и съедает конфету с большим удовольствием!

7. Конкурс "Прикрепи хвост ослику Иа"

Рисунок с изображением ослика Иа (без хвоста) висит на магнитной доске. Задача игроков - с закрытыми глазами прикрепить хвост (на магните) ослику.

8. Конкурс" Откуси яблоко".

На удилище подвязывается леска, на конце которой висит вымытое яблоко. Участники этого конкурса заводят руки за спину и пытаются съесть яблоко,  не прикасаясь к нему руками.

В конце досуга и взрослым, и детям мы дали по большому листу ватмана, на котором они оставили свои впечатления от праздника.

Ведущая: 

Все молодцы, очень дружно играли. Мы надеемся, что вам понравились игры и конкурсы. Для вас, ребята, мы приготовили небольшие призы. Сами выберете себе приглянувшийся приз, все они ждут вас в волшебном сундучке. А мамы получают подарки от детей.

