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1. Введение.

2. Дидактическая характеристика образовательной технологии «метод проектов».

· содержание и смысл проектного обучения;

· типология проектов;

· алгоритм работы над проектом;

· формы выхода проектной деятельности и ее оценка.

3. Проектное обучение в профессиональном образовании.

· текущее состояние применения проектов в профобразовании;

· возможности применения метода проектов в преподавании спецдисциплин;

· проектная методика в воспитательной работе.

4. Заключение.
ВВЕДЕНИЕ

Социально-экономические преобразования в стране, развитие науко​емких и высокотехнологичных производств, рынок труда требуют обес​печения их практико-ориентированными кадрами, обладающими высоко​качественной профессиональной квалификацией, многофункциональными умениями.
  Ключевой фигурой в решении этой важной социально-экономической задачи является педагог профессионального обучения, функционирую​щий в системе среднего профессионального об​разования. В своей деятельности он призван исходить из того, что цель профессионального образования в современных условиях состоит в том, чтобы подготовить конкурентоспособного работника, стимулировать у обучаемых ценностное отношение к знаниям, развить потребность в политехнических умениях, знаниях-инструментах, которые позволяют обрести социальную защищенность, профессиональную мобильность, всестороннюю компетентность, сформировать навыки творческого са​моразвития.

На современном этапе развития профессионального  образования новой парадигмой, отражающей тре​бования общества, производства, работодателей и личности к обуче​нию является компетентностно - ориентированный подход к подготовке специалистов.
Рынок труда предъявляет к современному специалисту целый ряд новых требований, которые жестко не связаны с конкретной дисципли​ной, а носят надпредметный, интегральный, универсальный характер, подразумевающих необходимость формирования у будущего специали​ста так называемых компетенции.

Под компетенцией понимается комплексная организация знаний, умений и навыков, полученных по различным дисциплинам и из разно​образных источников, которая позволяет ставить новые цели по преоб​разованию ситуаций и достигать их.

Ключевые компетенции - это сплав межпредметных, межотрасле​вых и межкультурных знаний, умений и способностей, необходимых для адаптации и продуктивной деятельности специалиста в различных про​фессиональных условиях и сообществах.
Европейским сообществом определено пять приоритетных компе​тенции, которые необходимо сформировать у специалиста для его ус​пешной профессиональной и общественной деятельности в современ​ных социально-экономических условиях: социальная, коммуникативная, социально-информационная, когнитивная и специальная компетенции.
В профессиональной подготовке специалиста ведущую роль играет специальная компетенция, отражающая «ядро» его профессиональной готовности.
Дается такое  определение сущности специальной компе​тенции: «Специальная компетенция - подготовленность к самостоя​тельному выполнению профессиональных действий, оценке своего труда».

Для успешного формирования ключевых компетенции будущего специалиста необходимы адекватные им мето​ды, формы и средства обучения.
Одной из приоритетных образовательных технологий, обеспечиваю​щих реализацию компетентностно-ориентированного подхода к обуче​нию и формирование специальной компетенции, является метод проек​тов.
Под проектом понимается специально организуемый преподавате​лем и самостоятельно выполняемый обучаемыми на основе субъек​тивного целеполагания комплекс действий, завершающихся созданием продукта, состоящего из объекта труда, изготовленного в процессе про​ектирования, и его устного или письменного представления.

В основу метода проектов положена идея о направленности учеб​но-познавательной деятельности студентов на результат, кото​рый получается при решении той или иной практически или теоре​тически значимой проблемы.
Вашему вниманию предлагается принципиально иная (хотя и не новая) философия построения образовательного процесса. 

Как принято считать, она берет свое начало в трудах Джона Дьюи. Имен​но этот американский ученый сто лет назад предложил строить обу​чение на активной основе, через целесообразную деятельность уче​ника, сообразуясь с его личным интересом и личными целями. Для того чтобы студент воспринимал знания как действительно нужные ему, личностно значимые, требуется проблема, взятая из реаль​ной жизни, знакомая и значимая для него, для решения кото​рой ему придется применить уже полученные знания и умения, а также и новые, которые еще предстоит приобрести.
«Решить проблему» значит применить в данном случае необхо​димые знания и умения из различных областей жизни, получив ре​альный и ощутимый результат.
«Представьте себе девушку, которая сшила себе платье. Если она вложила душу в свою работу, работала охотно, с любовью, самостоя​тельно сделала выкройку и придумала фасон платья, самостоятельно его сшила, то это и есть образец типичного проекта, в самом педагоги​ческом смысле этого слова». Так писал в 1918 г. один из основопо​ложников «метода проектов», последователь Джона Дьюи, профес​сор педагогики учительского колледжа при Колумбийском универси​тете Уильям Херд Килпатрик.
В основе метода проектов лежит креативность, умение ориентироваться в информационном пространстве и самостоятельно конструировать свои знания.

У нас в России метод проектов стал применялся в 10—20-е годы. Но попытка эта окончилась не очень хорошими результатами. Проектирование получило клеймо «легкомысленного прожектерства» и было надолго забыто отечественной педагогикой.

 СОДЕРЖАНИЕ И СМЫЛС  ПРОЕКТНОГО ОБУЧЕНИЯ.
«Образовательный проект – это форма организации занятий, предусматривающая комплексных характер деятельности всех его участников по получению образовательной продукции за определенный промежуток времени» (Хуторской).

Работа по методу проектов — это относительно высокий уро​вень сложности педагогической деятельности, предполагающий серьезную квалификацию преподавателя. Если большинство общеизвест​ных методов обучения требуют наличия лишь традиционных ком​понентов учебного процесса — учителя, ученика (или группы учени​ков) и учебного материала, который необходимо усвоить, то требо​вания к учебному проекту — совершенно особые.
Основные требования к проекту
1. Необходимо наличие социально значимой задачи (пробле​мы) — исследовательской, информационной, практической.
Дальнейшая работа над проектом — это разрешение данной про​блемы. В идеальном случае проблема обозначена перед проектной группой внешним заказчиком. Однако в роли заказчика может выступать и сам преподаватель (проект по подготовке методических пособий для кабинета биологии), и сами студенты (проект, наце​ленный на разработку и проведение праздника).

Поиск социально значимой проблемы — одна из наиболее труд​ных организационных задач, которую приходится решать педагогу-ру​ководителю проекта вместе со студентами— проектантами.
2. Выполнение проекта начинается с планирования действий по разрешению проблемы, иными словами — с проектирования са​мого проекта, в частности — с определения вида продукта и формы презентации.
Наиболее важной частью плана является пооперационная раз​работка проекта, в которой указан перечень конкретных действий с указанием выходов, сроков и ответственных. Но некоторые проек​ты (творческие, ролевые) не могут быть сразу четко спланированы от начала до самого конца.
3. Каждый проект обязательно требует исследовательской рабо​ты учащихся.

Таким образом, отличительная черта проектной деятельнос​ти — поиск информации, которая затем будет обработана, осмыс​лена и представлена участниками проектной группы.
4. Результатом работы над проектом, иначе говоря, выходом проекта, является продукт. В общем виде это средство, которое раз​работали участники проектной группы для разрешения поставлен​ной проблемы.
5. Подготовленный продукт должен быть представлен заказ​чику и (или) представителям общественности, и представлен до​статочно убедительно, как наиболее приемлемое средство решения проблемы.
Таким образом, проект требует на завершающем этапе презен​тации своего продукта.
То есть проект — это «пять П»:
Проблема — Проектирование (планирование) — Поиск инфор​мации — Продукт — Презентация.
Шестое «П» проекта — его портфолио, т. е. папка, в которой собраны все рабочие материалы проекта, в том числе черновики, днев​ные планы и отчеты и др.
Важное правило: каждый этап работы над проектом должен иметь свой конкретный продукт!
Алгоритм работы над проектом.

Ответив в общих чертах на вопрос, что есть учебный проект, рас​смотрим, как он может быть реализован в образовательном процессе.
В современной мировой и отечественной педагогике существу​ет несколько десятков детально разработанных технологий про​ектной деятельности. Наибольший интерес представляют, несом​ненно, те из них, которые апробированы и на практике доказали свою жизнеспособность. 

Существует два варианта метода проектов: американский – с большей свободой учащихся и европейский – с более четким управлением со стороны преподавателя.

Предлагаем Вашему вниманию некоторые из них.
Модель № 1
1. Определение предмета, темы, цели и задачи проекта, выбор руководителя.
2. Выполнение работы.
3. Предзащита работы в своей или другой группе с целью выяв​ления уровня понимания и владения материалом, а также выработ​ки умения понимать вопросы и отвечать на них.
4. Собственно защита на экспертном совете .
5. Подведение итогов: студенческая конференция по итогам года.
Предложенная схема работы заимствована из практики работы научного общества студентов (НОС), которые получили широкое распространение на рубеже 1980-1990-х гг.
Модель № 2
Базируется на «технологии проектной деятельности», разрабо​танной Е.С. Полат.
1. Установочное занятие: цели, задачи проектных работ, основ​ной замысел, примерная тематика и формы продуктов будущих про​ектов.
2. Стендовая информация о проектной работе.
3. Выдача письменных рекомендаций будущим авторам (темы, требования, сроки, графики консультаций и проч.).
4. Консультации по выбору тематики учебных проектов, форму​лирование идей и замыслов.
5. Формирование проектных групп.
6. Групповое обсуждение идей будущих проектов, составление индивидуальных планов работы над проектами.
7. Утверждение тематики проектов и индивидуальных планов работы над ними.
8. Поисковый этап.
9. Промежуточные отчеты студентов.
10. Индивидуальные и групповые консультации по содержанию и правилам оформления проектных работ.
11. Обобщающий этап: оформление результатов.
12. Предзащита проектов.
13. Доработка проектов с учетом замечаний и предложений.
14. Формирование групп рецензентов, оппонентов и «внешних» экспертов.
15. Подготовка к публичной защите проектов.
16. Генеральная репетиция публичной защиты проектов.
17. Координационное совещание лиц, ответственных за мероп​риятие.
18. Заключительный этап: публичная защита проектов.
19. Подведение итогов, анализ выполненной работы.
20. Итоговый этап. Благодарности участникам, обобщение ма​териалов, оформление отчетов о выполненной работе.
Алгоритм работы над проектом
	Этапы
	Задачи
	Деятельность студентов
	Деятельность педагога

	1 . Подготовка

	Определение темы, целей, исходного по​ложения. Выбор рабо​чей группы.
	Собирают информа​цию. Получают при необходимости дополнительную информацию. Обсуждают зада​ние.
	Мотивирует студентов.   
Объясняет цели проекта. Помогает в постановке целей. Наблюдает.      


	2. Планиро-

вание

	Анализ проблемы. Оп​ределение источников, способов сбора информации. Поста​новка задач и выбор критериев оценки ре​зультатов. Распреде​ление ролей в команде.
	Формируют задачи. Уточняют информацию (источники). Вырабатывают план действий.
	Помогает в анализе и     синтезе (по просьбе). Предлагает идеи (при необходимости).    Наблюдает.                    


	3. Принятие решения

	Сбор и уточнение ин​формации. Обсужде​ние альтернатив. Вы​бор оптимального ва​рианта. Уточнение пла​нов деятельности.
	Работают с информа​цией. Проводят синтез и анализ идей. Выпол​няют исследование.
	Наблюдает. Консультирует                               


	4. Выполне-ние

	Работа над проектом. Оформление

	Выполняют исследова​ние и работают над проектом. Оформляют проект.
	Наблюдает. Советует (по просьбе). Косвенно руководит деятельностью.


	5. Защита проекта.

	Подготовка доклада; обоснование проектирования, объ​яснение полученных результатов. Коллек​тивная защита проек​та. Оценка.
	Защищают проект. Уча​ствуют в коллективной оценке результатов проекта.

	Слушает, задает целесообразные вопросы в роли рядового участника.

	6. Оценка результатов

	Анализ выполнения проекта, достигнутых результатов (успехов и неудач). Анализ достижения по​ставленной цели.
	Участвуют в коллектив​ном самоанализе про​екта и самооценке.

	Оценивает усилия, креативность, неисполь-зованные возможности, потенциал продолжения проекта. Направля​ет процесс анализа.


Организация работы над проектом складывается из шести этапов.
Этап 1-й, поиск или формулирование проблемы, которую необходимо решить. Источниками проблемы могут быть: 
- экскурсия на предприятие и анализ его деятельности, определение нерешенных проблем;
- изложение преподавателем конкретной социальной, производственной ситуации, в которой выявляется проблема;
- конкретная задача совершенствования учебного процесса (раз​работка методических и дидактических средств, пособий, рекомендаций, материалов для самостоятельной работы студентов, видеофильмов по отдельным вопросам и темам курса);
- заказ производственного предприятия на разработку определен​ной проблемы;
- недостаточная разработанность определенной научной пробле​мы, необходимой для решения практических задач.

Основная задача преподавателя на данном этапе — вывести сту​дентов на осознание проблемы, создать мотивацию к ее решению и получению конкретного результата — продукта учебного про​ектирования.

Организация творческих групп для работы над проек​том, осуществляется в условиях парного и группового проекти​рования. Выбор должен быть добровольным или альтернативным — один из предлагаемых проектов. Создаются творческие груп​пы разного характера в зависимости от вида проекта (творчес​кие лаборатории, творческие мастерские, конструкторские бюро и т.д.).
Этап 2-й, планирование работы над проектом. На данном этапе
определяются:
- возможные источники информации;
- способы сбора и анализа информации;
- способы представления результатов (отчет, конкретный про​дукт и т. д.);

- критерии оценки продукта;
- обязанности участников творческой группы.

Этап 3-й, поиск и сбор информации. На этом этапе организует​ся исследовательская деятельность студентов в соответствии с пла​ном. Основное требование — наличие разнообразных источников информации, использование различных методов ее получения (изучение литературы, анкеты, интервью, опросы, наблюдения, чте​ние и анализ средств массовой информации, эксперимент и т.д.).
Этап 4-й, анализ информации. На этом этапе осуществляется совместное обсуждение полученных исходных материалов, разра​ботка проекта.
Этап 5-й, оформление и представление (защита)  проекта. Способы офор​мления результатов учебного проектирования зависят от его вида и могут быть разными: письменный отчет, издание практических рекомендаций (компьютерный вариант), видеофильм, изготовле​ние макета, технического устройства и т.д. Отчет о работе пред​ставляется на занятии в группе, может быть также устроена от​крытая защита проекта с приглашением специалистов-практиков, заказчиков.

Этап 6-й, анализ и оценка результатов работы над проектом. Данный этап обязательно должен включать в себя:
— групповую рефлексию авторов проекта;
— анализ и оценку проекта другими студентами, преподавателями, экспертами.
Основные правила по использованию метода проектов:
- не следует упрощать идею проекта, смешивать его с сообщения​ми, тезисами, рефератами; проект - это план, замысел, в резуль​тате которого авторы должны получить что-то новое: программу, модель, изделие, сценарий;
- метод проектов должен использоваться не вместо системати​ческого предметного обучения, а как его органический компонент;
- необходимо обеспечение приоритетного базирования проектов на учебном предмете или на нескольких учебных предметах;
- определение тематики проектов должно вестись с учетом учеб​ных ситуаций по конкретным дисциплинам;
- проекты должны обеспечивать возможность комплексного изучения различных тем дисциплин, вокруг которых мобилизуется и концентрируется внимание студентов; 
- процесс выбора тем проектов, организация самостоятельной работы студентов и презентация результатов выполнения проектов  должны управляться педагогами;
- тематика проектов, выбираемых или предлагаемых студентам, должна обеспечивать интегрирование знаний и умений из различных сфер знаний, техники, технологии и творческих областей пред​стоящей деятельности студентов.
Типология проектов

Учебный проект, как комплексный и многоцелевой метод, име​ет большое количество видов и разновидностей. Чтобы разобрать​ся в них, требуются, по крайней мере, три различные классификации. Начнем с самой основной, определяющей содержательную специфи​ку каждого проекта.
По доминирующей деятельности учащихся
Практика - ориентированный проект нацелен на социальные интересы самих участников проекта или внешнего заказчика.
Продукт заранее определен и может быть использован в жизни группы, техникума, микрорайона, города, государства. Палитра разно​образна — от учебного пособия для кабинета физики до пакета реко​мендаций по восстановлению экономики России. Важно оценить ре​альность использования продукта на практике и его способность решить поставленную проблему.
Исследовательский проект по структуре напоминает подлинно научное исследование.
Он включает обоснование актуальности избранной темы, обо​значение задач исследования, обязательное выдвижение гипотезы с последующей ее проверкой, обсуждение полученных результатов. При этом используются методы современной науки: лабораторный эксперимент, моделирование, социологический опрос и другие.
Информационный проект направлен на сбор информации о ка​ком-то объекте, явлении с целью ее анализа, обобщения и представ​ления для широкой аудитории.
Выходом такого проекта часто является публикация в СМИ, в т. ч. в Интернете. Результатом такого проекта может быть и со​здание информационной среды группы или техникума.

Творческий проект предполагает максимально свободный и не​традиционный подход к оформлению результатов. Это могут быть альманахи, театрализации, спортивные игры, произведения изоб​разительного или декоративно-прикладного искусства, видеофиль​мы и т. п.
Ролевой проект. Разработка и реализация такого проекта наи​более сложна. Участвуя в нем, проектанты берут на себя роли лите​ратурных или исторических персонажей, выдуманных героев и т. п. Результат проекта остается открытым до самого окончания. Чем завершится судебное заседание? Будет ли разрешен конфликт и зак​лючен договор?
Конечно, все пять перечисленных целевых направлений деятель​ности студентов-проектантов реализуются в каждом проекте. В этом смысле любой проект — исследовательский, точно так же как любой — творческий, ролевой, практико-ориентированный или ин​формационный. Поэтому подчеркнем: речь идет не о единственной, а о доминирующей направленности деятельности участников того или иного проекта.
Классификация проектов по комплексности и характеру контактов.
По комплексности (иначе говоря, по предметно-содержатель​ной области) можно выделить два типа проектов.
1) Монопроекты проводятся, как правило, в рамках одного пред​мета или одной области знания, хотя и могут использовать инфор​мацию из других областей знания и деятельности.
Руководителем такого проекта выступает преподаватель -предметник, консультантом —преподаватель другой дисциплины.
Такие проекты могут быть, например, литературно-творчески​ми, естественно-научными, экологическими, языковыми (лингвис​тическими), культуроведческими, спортивными, историческими, географическими.
Интеграция осуществляется в данном случае на этапе подготов​ки продукта и презентации: например, компьютерная верстка лите​ратурного альманаха или музыкальное оформление спортивного праздника.
Такие проекты могут проводиться (с определенными оговорка​ми) в рамках классно-урочной деятельности.

2) Межпредметные проекты выполняются исключительно во внеурочное время и под руководством нескольких специалистов в различных областях знания.
Они требуют глубокой содержательной интеграции уже на этапе постановки проблемы.
Например, проект по теме «Проблема человека в истории философии.» требует присутствия одновре​менно исторического, литературоведческого, культурологического, психологического и социологического подходов.
Проекты могут различаться и по характеру контактов между участниками. Они могут быть:
•   внутриклассными;
•   внутритехникумовскими;

•   региональными (разного масштаба);
•    межрегиональными (в рамках одного государства);
•   международными.
Последние два типа проектов (межрегиональные и международ​ные), как правило, являются телекоммуникационными, поскольку требуют для координации деятельности участников взаимодействия в сети Интернет и, следовательно, ориентированы на использование средств современных компьютерных технологий.

Классификация проектов по продолжительности

Мини-проекты могут укладываться в один урок или менее.
Их разработка наиболее продуктивна на уроках иностранного языка.
Пример: проект «Составление рекламного модуля на английском языке.
Краткосрочные проекты требуют выделения 4—6 занятий.
Занятия используются для координации деятельности участников проектных групп, тогда как основная работа по сбору информации, изготовлению продукта и подготовке презентации осуществляется во внеклассной деятельности и дома.
Недельные проекты выполняются в группах в ходе проектной недели.
Их выполнение занимает примерно 30-40 часов и целиком прохо​дит при участии руководителя. Возможно сочетание классных форм работы (мастерские, лекции, лабораторный эксперимент) с внекласс​ными (экскурсии и экспедиции, натурные видеосъемки и др.). Все это в сочетании с глубоким «погружением» в проект делает проектную неделю оптимальной формой организации проектной деятельности.

Годичные проекты могут выполняться как в группах, так и индивидуально.
Весь годичный проект — от определения проблемы и темы до презентации (защиты) выполняются во внеуроч​ное время.
С точки зрения организации, в наибольшей степени отличаются друг от друга следующие наиболее популярные виды проектов:
— проекты, выполняемые в ходе уроков (мини-проекты и среднесрочные);
— проекты, выполняемые в ходе проектной недели;
— телекоммуникационные проекты (средне- и долгосрочные). 
ТИПОЛОГИЯ  проектов
	Вид проекта

	Краткая характеристика процесса


	По доминирующей деятельности студентов

	Практико-ориентированные

	Изготовление продукта, который можно использо​вать в жизни группы, техникума, города, семьи, отдельного человека. Нацелен на социальные интересы самих участников или внешних заказчиков.


	Исследовательские

	Выдвижение первоначальной гипотезы и проверка её с помощью методов современной науки: социологического опроса, наблюдения, эксперимента и т.д.


	Информационные

	Сбор, анализ и представление информации о каком-либо объекте, явлении в виде реферата, видеоролика, альбома, плаката и т.п.


	Творческие

	Разработка альманахов, игр, сценариев, коллажей, рисунков, выста​вок, музыкальных произведений. Максимально свободный подход к оформлению результатов.


	Ролевые

	Подготовка и разыгрывание спектакля, принятие на себя ролей различных персонажей.


	По комплексности

	Монопроекты
	Проводятся в рамках одного предмета или области знания, хотя могут использовать информацию из других областей знаний.

	Межпредметные
	Выполняются во внеурочное время под руководством нескольких преподавателей.

	По характеру контактов

	Внутригрупповые, внутритехникумовские, региональные, межрегиональные, международные.

	По продолжительности

	Мини - проекты
	Укладываются в одно занятие

	Краткосрочные
	Требуют выделения 4 – 6 занятий

	Недельные
	Выполняются в ходе проектной недели

	Годичные
	Выполняется как в группах, так и индивидуально, во внеурочное время.


Выход проектной деятельности и ее оценка.

Формы продуктов проектной деятельности

Выбор формы продукта проектной деятельности — важная организационная задача участников проекта. От ее решения в зна​чительной степени зависит, насколько выполнение проекта будет увлекательным, защита проекта — презентабельной и убедитель​ной, а предложенные решения — полезными для решения выбран​ной социально значимой проблемы.
Иногда бывает, что вид продукта сразу обозначен в самой теме про​екта. Но чаще всего выбор продукта — не​простая творческая задача. Проект под названием: «Исследование влияния климата природных зон на растительный и животный мир » может завершиться защитой обыкновенного реферата, а может вы​литься в увлекательную подготовку Атласа несуществующего мате​рика.
Приведем перечень (далеко не полный!) возможных выходов про​ектной деятельности:
— Анализ данных социологического опроса;
— Атлас;
— Атрибуты несуществующего государства;
— Бизнес-план;            
— Видеофильм;
— Видеоклип;               
— Выставка;
— Газета;
— Действующая фирма;
— Журнал;
— Законопроект;
— Игра;                          
— Карта;
— Коллекция;                  
— Макет;
— Модель;
— Мультимедийный продукт;
— Оформление кабинета;
— Пакет рекомендаций;
— Письмо в ...;
— Праздник;
— Публикация;
— Путеводитель;
— Серия иллюстраций;
— Система студенческого самоуправления;
— Сказка;                      
— Справочник;
— Сравнительно-сопоставительный анализ;
— Статья;
— Сценарий;
— Учебное пособие;                 
— Экскурсия.
Оформление проектной папки

Проектная папка (портфолио проекта) — один из обязательных выходов проекта, предъявляемых на защите (презентации) проекта.
Задача папки на защите — показать ход работы проектной группы. Кроме того, грамотно составленная проектная папка позволяет:
— четко организовать работу каждого участника проектной группы;
— стать удобным коллектором информации и справочником на протяжении работы над проектом;
— объективно оценить ход работы над завершенным проектом;
— судить о личных достижениях и росте каждого участника проекта на протяжении его выполнения;
— сэкономить время для поиска информации при проведении в дальнейшем других проектов, близких по теме.
В состав проектной папки (портфолио проекта) входят:
1) паспорт проекта;
2) планы выполнения проекта и отдельных его этапов;
3) промежуточные отчеты группы;
4) вся собранная информация по теме проекта, в том числе необходимые ксерокопии, и распечатки из Интернета;
5) результаты исследований и анализа;
6) записи всех идей, гипотез и решений;
7) отчеты о совещаниях группы, проведенных дискуссиях, «моз​говых штурмах» и т. д.;
8) краткое описание всех проблем, с которыми приходится стал​киваться проектантам, и способов их преодоления;
9) эскизы, чертежи, наброски продукта;
10) материалы к презентации (сценарий);
11) другие рабочие материалы и черновики группы.
В наполнении проектной папки принимают участие все участни​ки группы.
Записи студентов должны быть по возможности краткими, в форме небольших набросков и аннотаций.
В день презентации проектов оформленная папка сдается в жюри.
Виды презентаций проектов

Выбор формы презентации проекта — задача не менее, а то и бо​лее сложная, чем выбор формы продукта проектной деятельности. Набор «типичных» форм презентации, вообще говоря, весьма огра​ничен, а потому здесь требуется особый полет фантазии (в сочетании с обязательным учетом индивидуальных интересов и способностей проектантов — артистических, художественных, конструкторско-технических, организационных и т. д.).
Виды презентационных проектов могут быть различными, на​пример:
— Деловая игра.
— Демонстрация видеофильма — продукта, выполненного на основе информационных технологий.
— Диалог исторических или литературных персонажей.
— Защита на Ученом Совете.
— Иллюстрированное сопоставление фактов, документов, событий, эпох, цивилизаций...
— Инсценировка реального или вымышленного историчес​кого события.
— Научная конференция.
— Научный доклад.
— Отчет исследовательской экспедиции.
— Пресс-конференция.             
— Путешествие.
— Ролевая игра.                         
— Спортивная игра.                  
— Экскурсия.
Система оценки проектных работ

Выработка системы оценки проектных работ требует предвари​тельного ответа на следующие вопросы:
— Предполагается ли включение самооценки участников проектных групп в общую оценку проекта?
— Предполагается ли присуждение мест (I, II, III) или номи​наций (за лучшее исследование, за лучшую презентацию и т. д.)?
— Предполагается ли оценка проектов по предметным сек​циям (например, лингвистической, естественно-научной, гуманитарной), или «единым списком»?
Проблемными местами в оценке проектных работ обычно явля​ются:
— предметная компетентность жюри (жюри должно обя​зательно включать специалистов по всем предметам, ох​ватываемым проектами данной секции);
— все участники проектной работы приложили усилия, но не все получили места и номинации.
В этом случае лучше обнародовать рейтинговые оценки всех пред​ставленных проектов, чтобы свой итоговый балл видели и те проек​танты, которые не удостоились наград.

Критерии оценки должны быть выбраны исходя из принципов оптимальности по числу (не более 7-10).
Критерии должны оценивать качество не столько презентации, сколько проекта в целом. Итоговая оценка за проект выставляется с учетом текущих оценок на этапах осмысления проблемы, выдвижения идей и т.д. 
Очевидно, что эти критерии должны быть известны всем проек​тантам задолго до защиты.
Приведем примерный перечень критериев:
1) самостоятельность работы над проектом;

2) актуальность и значимость темы;
3) полнота раскрытия темы;
4) оригинальность решения проблемы;
5) артистизм и выразительность выступления;
6) как раскрыто содержание проекта в презентации;
7) использование средств наглядности, технических средств;
8) ответы на вопросы.
Первые четыре критерия — оценка проекта, последние четыре (т. е. № 5-8) — оценка презентации.
Общеучебные умения и навыки,
формирующиеся в процессе проектной деятельности
1. Рефлексивные умения:
— умение осмыслить задачу, для решения которой недоста​точно знаний;
— умение отвечать на вопрос: чему нужно научиться для ре​шения поставленной задачи?
2. Поисковые (исследовательские) умения:
— умение самостоятельно генерировать идеи, т. е. изобре​тать способ действия, привлекая знания из различных областей;
— умение самостоятельно найти недостающую информацию в информационном поле;
— умение запросить недостающую информацию у эксперта (преподавателя, консультанта, специалиста);
— умение находить несколько вариантов решения проблемы;
— умение выдвигать гипотезы;
— умение устанавливать причинно-следственные связи.
3. Умения и навыки работы в сотрудничестве:
— умения коллективного планирования;
— умение взаимодействовать с любым партнером;
— умения взаимопомощи в группе в решении общих задач;
— навыки делового партнерского общения;
— умение находить и исправлять ошибки в работе других участников группы.
4. Менеджерские умения и навыки:
— умение проектировать процесс (изделие);
— умение планировать деятельность, время, ресурсы;
— умение принимать решения и прогнозировать их послед​ствия;
— навыки анализа собственной деятельности (ее хода и про​межуточных результатов).
5. Коммуникативные умения:
— умение инициировать учебное взаимодействие со взрослы​ми — вступать в диалог, задавать вопросы и т. д.;
— умение вести дискуссию;
— умение отстаивать свою точку зрения;
— умение находить компромисс, конструктивно обсуждать результаты и проблемы каждого этапа;
— навыки интервьюирования, устного опроса и т. д.
6. Презентационные умения и навыки:
— навыки монологической речи;
— умение уверенно держать себя во время выступления;
— артистические умения;
— умение использовать различные средства наглядности при выступлении;
— умение отвечать на незапланированные вопросы.
Роль преподавателя
Проектная деятельность требует от педагога не столько объяс​нения «знания», сколько создания условий для расширения познава​тельных интересов студентов, и на этой базе — возможностей их само​образования в процессе практического применения знаний.
Именно поэтому преподаватель — руководитель проекта должен обла​дать высоким уровнем общей культуры, комплексом творческих спо​собностей. Авторитет преподавателя базируется теперь на способ​ности быть инициатором интересных начинаний. 
Как именно педагогу предстоит создавать условия для развития студентов в ходе проектной деятельности?
Ответ на этот вопрос даст список ролей, которые предстоит «про​жить» педагогу в ходе руководства проектом:
1) энтузиаст (повышает мотивацию учащихся, поддерживая, поощряя и студентов, направляя их в сторону достижения цели);
2) специалист (обладает знаниями и умениями в нескольких — не во всех! — областях);
3) консультант (организатор доступа к ресурсам, в т. ч. к дру​гим специалистам);
4)руководитель (особенно в вопросах планирования времени);
5) «человек, который задает вопросы» (по Дж. Питту — тот, кто организует обсуждение способов преодоления возникающих труд​ностей путем косвенных, наводящих вопросов; тот, кто обнаружи​вает ошибки и вообще поддерживает обратную связь);
6) координатор всего группового процесса;
7) эксперт (дает четкий анализ результатов выполненного про​екта).
Наиболее сложным является вопрос о степени самостоятельнос​ти учащихся, работающих над проектом. Какие из задач, стоящих перед проектной группой, должен решать учитель, какие — сами уча​щиеся, а какие разрешимы в их сотрудничестве? В этом плане нельзя отклонятся ни в одну сторону (брать все на себя), ни в другую (отдавать работу на откуп студентов).
Педагог перестает быть основным источником и контролером знаний, он становиться консультантом, организатором.

Может быть открытая координация проекта. Здесь важным является отказ от авторитарного руководства, работа в содружестве со студентами, сохраняя консультирующие функции, но, не навязывая свое решение. Со скрытой координацией (возможны, главным образом, в телекоммуникационных проектах): координатор выступает как полноправный участник проекта и не обнаруживает свой истинный  статус преподавателя в период деятельности групп-участников. Свое влияние он осуществляет за   счет лидерских и профессиональных качеств по критерию компетентности. 
В целом при работе над проектом преподаватель:
· помогает       студентам в       поиске       источников,       способных помочь       им работе над проектом;
· сам является источником информации;
· координирует весь процесс;
· поддерживает и поощряет студентов;
· поддерживает        непрерывную        обратную        связь, чтобы способствовать продвижению студентов в работе над проектом.
· реализует деятельностный подход;
· обеспечивает личностно ориентированное профессиональное обу​чение;
· реализует требования принципа проблемного обучения;
· содействует формированию навыков самостоятельности в мыс​лительной, практической и волевой сферах;
· обучает взаимодействию в групповой деятельности;
· -формирует целенаправленность, толерантность, ответственность, инициативность и творческое саморазвитие;
· содействует связи теории с практикой;

· повышает мотивацию учения и труда;
· учит способам самостоятельного познания;
· формирует умения практического применения имеющихся знаний и умений;
· учит проектированию деятельности, проблематизации, целеполаганию, самоанализу и рефлексии, поиску надлежащей информа​ции, выбору технологии изготовления продукта проектирования, проведению исследования, презентации процесса своей деятельности и результатов проектирования.
Приступая к организации проектной деятельности, преподаватель должен ответить на вопросы:
— какая проблема вызовет интерес у студентов?
— Сколько свободы дать студентам при принятии решений?
— Какие результаты можно ожидать?
— Сколько времени потребуется для выполнения проекта?
— Какие материалы потребуются для выполнения проекта?
— Какие знания будут необходимы?
Несмотря на то, что проектная методика предполагает самостоятельное решение про​блемы студентами, весьма эффективны мето​дические рекомендации или инструкции, в которых указывается необходимая и допол​нительная литература для самообразования, требования педагога к качеству проекта, фор​мы и методы количественной и качественной оценки результатов проектирования. Иногда можно выделить алгоритм проектирования или другое поэтапное разделение деятельности. Таким образом, создаётся информацион​но-методический пакет проекта.
Студент:
— определяет цель своей деятельности;
— открывает новые знания;
— экспериментирует;
— выбирает пути решения возникающих проблем;
— несет ответственность за свою деятельность и т.д.
Место и роль проектов в технологически организованном профобразовании
Наряду с достоинствами проведенные исследования позволили вы​явить ряд существенных недостатков в теории и практике использова​ния возможностей метода проектов при подготовке будущих педагогов профессионального обучения в колледже:

- дискретный процесс получения знаний студентами по различным дисциплинам не сопровождается формированием у них систем​ных научных знаний и практических умений;
- синтез сообщаемых по разным предметам знаний в значительной степени приходится осуществлять самим обучаемым без направ​ляющей поддержки преподавателей;
- многие преподаватели системы профессионального образования не владеют методом проектов в процессе преподавания своей дисциплины;
- в техникумах не создано отношение к любому учебному и внеауди​торному заданию студентам как к выполнению учебного проекта. 

Как показала практика работы России в международной программе «Обучение для будущего», самым сложным моментом при введении в учебный процесс исследователь​ских проектов становится организация этой деятельности, а особенно - подготовитель​ный этап. Не каждый урок должен и может проходить в «проектной манере». При плани​ровании обучения на год преподавателю необходи​мо выделить ведущую тему (раздел) или не​сколько тем (разделов), которые будут «вы​несены на проектирование». Далее нужно сформулировать несколько примерных тем на группу (как индивидуальных, так и группо​вых), работа над которыми потребует необхо​димых знаний и формирования нужного опы​та. При определении перечня таких знаний и умений педагог руководствуется программ​ными требованиями по соответствующему учебному курсу.

Проектный метод обучения используется для овладения студентами какой-либо темой учебной программы или в качестве одной из форм итогового контроля усвоения знаний и умений по какой-либо учебной дисциплине.
В общеобразовательном процессе проектная технология может применяться как в урочное, так и во внеурочное время.
В процессе получения профессионального образования проектную технологию обучения целесообразно использовать при изучении спецкурсов, при получении специализации в рамках профессии. 
Огромным резервом подготовки востребованных рынком труда выпускников является  направленность творческой и исследовательской деятельности студентов на создание проектов в интересах развития потребительского рынка и рынка услуг своего региона. Именно здесь место и роль проектирования как образовательной технологии: она становится незаменимой. Проекты новых товаров и услуг, проекты развития малого и среднего бизнеса, учитывающие потребности региона — это неиссякаемый источник для формирования профессиональных компетенции. 
Метод проектов может применяться на занятиях, при подготовке  исследовательских работ, при курсовом и дипломном проектировании. Но темы таких проектов должны обязательно носить проблемный характер. Студенты должны ощущать практическую востребованность своей работы.

Проект является творческой работой, но не всякая творческая работа – проект. Творческая работа – более свободный вид деятельности. Проект не может быть рефератом. Реферат – краткое изложение содержания книги, статьи и т.д. Проект – исследование. 
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

...Итак, понятие «проект» снова вброшено в российскую педа​гогику. И еще не осмыслено до конца. Но уже ясно: проект много​гранен. Кроме того, проект эффективен. Проект перспективен. Проект неисчерпаем!
Подведем некоторые итоги: что же такое проект?
Проект — это метод обучения. Он может быть использован в изучении любого предмета. Он может применяться на занятиях и во внеклассной работе. Он ориентирован на достижение целей самих студентов, и поэтому он уникален. Он формирует невероятно боль​шое количество умений и навыков, и поэтому он эффективен. Он формирует опыт деятельности, и поэтому он незаменим.
Проект (проектирование) — это содержание обучения. Самые со​временные области человеческой деятельности  ос​нованы на проектировании. Проектированием занимаются уже не столько технологи, сколько имиджмейкеры и маркетологи. Поэтому проектирование может стать основой профильных спецкурсов.
Проект — это особая философия образования. Философия цели и деятельности. Философия результатов и достижений. 
Проектное обучение поощряет и усиливает истинное учение со стороны обучающихся, потому что оно:
— является личностно развивающим;
— использует множество дидактических
— самомотивируемо, что означает возрастание интереса и вовлеченности в работу по мере ее выполнения;
— приносит удовлетворение ученикам, видящим продукт своего собственного труда. 
Эффективность системы профессионального образования, повышение качества образования до уровня международных требований напрямую зависит от применяемых образовательных технологий.

Проектное обучение — полезная альтернатива классно-урочной системе, но оно отнюдь не должно вытеснять ее и становиться некоторой панацеей. Специалисты из стран, имеющих обширный опыт проектного обучения, считают, что его следует использовать как дополнение к другим видам прямого или косвенного обучения.  
Используя проектирование как метод познания, студенты приходят к переосмыслению роли знаний в социальной практике. Реальность работы над проектом, а, главное, рефлексивность планируемых и достигнутых результатов помогают им осознать, что знания – это не столько самоцель, сколько необходимое средство, обеспечивающее способность человека грамотно выстраивать свои мыслительные и жизненные стратегии, принимать решения, адаптироваться в социуме и самореализовываться как личности.
КРАТКИЙ СЛОВАРЬ «ПРОЕКТНЫХ» ТЕРМИНОВ

АКТУАЛЬНОСТЬ— показатель исследовательского этапа проекта. Определяется несколькими факторами: необходимостью дополнения тео​ретических построений, относящихся к изучаемому явлению; потребнос​тью в новых данных; потребностью практики. Обосновать актуальность — значит объяснить, почему данную проблему нужно в настоящее время
изучать.
ВЫХОД проекта — см. продукт проектной деятельности.

 ГИПОТЕЗА — обязательный элемент в структуре исследовательско​го проекта; предположение, при котором на основе ряда фактов делается вывод о существовании объекта, связи или причины явления, причем этот вывод нельзя считать вполне доказанным. Чаще всего гипотезы фор​мулируются в виде определенных отношений между двумя или более событиями, явлениями. 
ДИЗАЙН (ДИЗАЙН-СПЕЦИФИКАЦИЯ) — важнейшая разновид​ность проектирования, целостный процесс изготовления изделия от идеи до реализации, нацеленный на то, чтобы изделие, отвечая потребностям человека, соединяло в себе красоту и функциональность.
ЖАНР проекта — то же, что и форма продукта проектной деятель​ности.
ЗАДАЧИ проекта — это выбор путей и средств для достижения цели. Постановка задач основывается на дроблении цели на подцели.
ЗАКАЗЧИК проекта — лицо или группа лиц (внутри или вне шко​лы), испытывающих затруднения в связи с имеющейся социальной про​блемой, разрешить которую призван данный проект.
ЗАЩИТА проекта — наиболее продолжительная и глубокая форма презентации проекта, включающая вопрос-ответный и дискуссионный этапы. Используется, как правило, для исследовательских проектов. 
КОНСУЛЬТАНТ — педагог или специалист, выполняющий роль экс​перта и организатора доступа к необходимым ресурсам. Приглашается к участию в проекте, если содержательная компетенция руководителя проекта в ряде случаев недостаточна (напр., в случае межпредметного, те​лекоммуникационного или международного проекта).
КООРДИНАЦИЯ проекта — способ управления работой проектной группы студентов; может быть открытой (явной) или скрытой. В после​днем случае координатор не обнаруживает себя как руководитель проек​та, а выступает как один из участников, наравне с остальными.
МЕТОДЫ ИССЛЕДОВАНИЯ — основные способы проведения иссле​дования.
ОППОНЕНТ — на защите проекта студент, имеющий цель с помо​щью серии вопросов выявить в проекте противоречия или другие недочеты.
ПОРТФОЛИО (ПАПКА) проекта — подборка всех рабочих материа​лов проекта.
ПРЕЗЕНТАЦИЯ проекта — публичное предъявление результатов проекта.
ПРОБЛЕМА — социально значимое противоречие, разрешение кото​рой является прагматической целью проекта. Проблемой может быть, напр., противоречие между потребностью и возможностью ее удовлетворения, недостаток информации о чем-либо или противоречивый характер этой информации, отсутствие единого мнения о событии, явлении и др.
ПРОДУКТ ПРОЕКТНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ — разработанное участ​никами проектной группы реальное средство разрешения поставленной проблемы.
ПРОЕКТ: 1) Реалистичный замысел о желаемом будущем. Содержит в себе рациональное обоснование и конкретный способ своей практичес​кой осуществимости. 2) Метод обучения, основанный на постановке соци​ально значимой цели и ее практическом достижении. В отличие от проек​тирования, проект как метод обучения не привязан к конкретному содер​жанию и может быть использован в ходе изучения любого предмета, а также может являться межпредметным.
ПРОЕКТИРОВАНИЕ: 1) Процесс разработки проекта (в знач. 1) и его фиксации в какой-либо внешне выраженной форме. Основные этапы про​ектирования: обоснованный выбор будущего продукта; разработка проек​та и его документальное оформление; макетирование и моделирование; практическое оформление; экономическая и экологическая оценка про​екта и технологии; защита проекта. 2) Возможный элемент содержания образования, в отличие от проекта, как метода обучения. (Ср.: обучать проектированию — обучать с использованием метода проектов). Как правило, «проектирование» является разделом образовательной области «Технология».
ПРОЕКТНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ — форма учебной деятельности, структура которой совпадает со структурой учебного проекта.
ПРОЕКТНЫЕ СИТУАЦИИ (для педагога) — различные социальные проблемы, которые можно разрешить с использованием метода проектов.
РЕЗУЛЬТАТЫ проекта: 1) выход проекта; 2) портфолио проекта; 3) педагогический результат, выражающийся в развитии личностной и ин​теллектуальной сфер студента.
РЕЦЕНЗЕНТ — на защите проекта студент или педагог (специа​лист), представивший рецензию на подготовленный проект.
СКРЫТАЯ КООРДИНАЦИЯ — см. координация проекта.
СТРУКТУРА проекта — последовательность этапов учебного проекта. Обязательно включает в себя постановку социально значимой проблемы, планирование деятельности по ее достижению, поиск необходимой ин​формации, изготовление с опорой на нее продукта, презентацию продук​та, оценку и анализ проведенного проекта. Может включать и другие (нео​бязательные) этапы.
ТЕЛЕКОММУНИКАЦИОННЫЙ ПРОЕКТ (учебный) — групповой про​ект, организованный на основе компьютерной телекоммуникации.
ЦЕЛЬ проекта — модель желаемого конечного результата. 
ЭТАПЫ проекта — основные периоды работы проектной группы.
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