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Мы неоднократно говорили о том, что одной из приоритетных задач образования является подготовка конкурентноспособного специалиста. Конкурентноспособность человека на рынке труда, как известно, во многом зависит от его способности овладевать новыми технологиями, адаптироваться к изменяющимся условиям. Одним из ответов системы образования на запрос работодателей является идея компетентностно – ориентированного подхода. Об основных компетенциях мы говорили на предыдущем семинаре. Это: технологическая, коммуникативная, информационная и т.д.

Образовательные технологии, адекватные задаче формирования ключевых компетенций, отличаются тем, что первостепенным условием их реализации выступает следующий принцип: студент в рамках работы по данной технологии является субъектом своей деятельности.

Одна из образовательных технологий, поддерживающая компетентностно – ориентированный подход – технология портфолио.

Кроме того, существенной особенностью современного этапа совершенствования обу​чения является развитие у студентов навыков самоконтроля, уме​ния самостоятельно находить допущенные ошибки, неточности, намечать спо​собы их устранения.
Самоконтроль и самооценка имеют большое психологическое значение, мотивируют учение. С их помощью обучаемый реально убеждается в том, как он овладел знаниями, проверяет правильность выполнения упражнений, оценивает практическую значимость результатов вы​полненных задач.

Среди разнообразных направлений по формированию мотивации учения, развитию навыков самоконтроля и самооценки в современной дидактике выделя​ют так же технологию «Портфолио». 

Данная технология ориентирована на личность студента, учитывает его индивидуальные особенности и способности. В представленной техно​логии следует выделить такие моменты:

•     в центре учебного процесса находится обучаемый, его познавательная и творческая деятельность;
•     роль преподавателя в учебном процессе чрезвычайно ответственная, но иная, чем при традиционном обучении;
•     ответственность за успех учебной деятельности студенты в большой степени берут на себя;
•     главная цель такого обучения - развитие интеллектуальных и твор- ческих способностей обучаемых, их нравственных ценностей.

Портфолио - досье, собрание достижений (словарь иностранных слов). Согласно «новейшему словарю иностранных слов и выражений», портфо​лио может представлять собой:
- визитную карточку, т. е. совокупность сведений о человеке, организации и др.;

- досье, т. е. собрание документов, образовательных работ, фотографий, дающих представление о предполагаемых возможностях, услугах и т. д.

- коллекция работ и результатов учащегося, демонстрирующая усилия, прогресс и достижения в различных избранных им областях;
Понятие «портфолио» пришло к нам из Западной Европы ХУ-ХУ1 вв. В эпо​ху Возрождения архитекторы представляли заказчикам готовые работы и на​броски своих строительных проектов в особой папке, которую называли «портфо​лио». Документы, собранные в этих папках, позволяли заказчику составить впечатление о профессиональных качествах претендента. В настоящее время в сфере бизнеса портфолио применяется для показа достижений фирмы, а в среде фотографов и фотомоделей так называют альбом с фотографиями.

Идея использования портфолио в сфере образования возникла в середине 80-х гг. в Соединенных Штатах Америки. В конце прошлого века идея приме-      нения портфолио в школе распространилась во всем мире, в том числе и в     России. 
Портфолио - в широком смысле слова - это способ фиксирования, накопле​ния и оценки индивидуальных достижений учащегося в определенный период его обучения. Это способ аутентичный, индивидуализированный, ориентированный на процесс самооценивания. В нашем случае портфолио - это рабочая файловая папка, содержащая многообразную информацию, которая докумен​тирует приобретенный опыт и достижения студентов. Конечная цель учебного портфолио - свидетельство прогресса обучения по результатам, по приложен​ным усилиям, по материализированным продуктам учебно-познавательной де​ятельности, а основной смысл - «показать все, на что ты способен».
Термин «портфолио» пришёл в педагогику так же, как и запрос на новую образовательную парадиг​му, из политики и бизнеса. Всем знакомы такие по​нятия, как «министерский портфель» или «портфель инвестиций». Портфолио могут быть служебными, профессиональными, деловыми и представляться как в текстовом, так и в электронном виде.

Дидактические цели технологии портфолио:

· главная – для доказательства действительных успехов, поступательного развития личных качеств автора портфолио;

· подчиненная – для выявления путей достижения и закрепления устойчивых успехов, предъявления на обсуждение и защиту критериев перспективности продвижения автора портфолио, отслеживания последовательности, ориентиров самообучения;

· дополнительная – для определения механизмов реализации успехов, уяснения мотивов интенсификации жизнедеятельности;

· общая цель – для формирования информационной культуры.

Главная, комплексная задача технологии портфолио – организация систематического самомониторинга с четким проявлением точки зрения на свою работу, высказанные  оценки, советы, рекомендации.

Основной закон инновационной педагогической технологии по созданию учебного портфолио - делай по-своему, исходя из своих способностей, инте​ресов и личного опыта, корректируй сам себя. Это раскрывает главное ее отличие от традиционного метода обучения, одним из принципов которого являет​ся: делай, как я, делай лучше, чем я. Технология по созданию учебного портфолио реализует следующие принципы:
-равенство всех участников обучения: преподаватель и студент становятся партнерами в организации учебного процесса с приоритетом самостоя​тельного обучения при направляющей функции преподавателя;
- ненасильственное привлечение к процессу познания, поиску знаний с помощью создания личностной мотивации;
- отсутствие оценки, соревнования, соперничества; вместо этого в каче​стве стимулов - самооценка, самокоррекция, самовоспитание;
- сочетание индивидуальной и коллективной работы для создания атмос​феры сотрудничества, взаимопонимания, что способствует повышению уровня коммуникативной культуры, дает реальное понятие о диалогичес​ком способе восхождения к истине;
- возможность выбора материала, вида деятельности, способа предъявле​ния результата;
- важность не столько результата творческого поиска, сколько его процес​са, в котором реализуются законы проблемного обучения на основе ин​новационной методики.
Сущность современного образовательного процесса заключается не только в том, чтобы дать знания, умения и навыки подрастающему поколению, разви​вать у них мышление, но и в том, чтобы обучать их формам, методам, средствам самостоятельного добывания знаний. Формирование у студентов умений само​стоятельно пополнять знания, ориентироваться в стремительном потоке инфор​мации - одно из направлений совершенствования качества подготовки специа​листов.

Портфолио позволяет учитывать самые разнообраз​ные результаты образовательной активности студента: собственно учебные, творческие, социальные, коммуникативные и др., что делает его важнейшим элементом практико-ориентированного подхода к образованию.
Еще раз надо подчеркнуть, что основной смысл     портфолио - «показать всё, на что ты способен».  Педагогическая философия портфолио предпо​лагает не только акцентирование самооценки, но и перенос ударения с того, чего ученик не знает и не умеет, на то, что он умеет и может. 

Из всего сказанного можно сделать вывод: порт​фолио является современной эффективной формой оценивания, а также помогает решать важные пе​дагогические задачи, развивая учебную активность и самостоятельность школьников.

Технология «портфолио»  позволяет в полной мере при​менить личностно ориентированный подход в обучении. Это замена пассивно​го типа обучения, в котором студенту отводится роль слушающего, усваивающего, повторяющего и т. п., активным обучением, при котором сту​дент является активным творцом знаний, решений, информации и т. п. Препода​ватель создает условия, определяющие мотив деятельности, формирует систему знаний на основе самоуправления процессом обучения, стимулирует активность студентов, обеспечивает дифференцированный подход в процессе обучения. 
Возникает вопрос: есть ли место этому иннова​ционному инструменту в традиционной системе образования? На наш взгляд, есть. Портфолио дополняет традиционные контрольно-оценочные средства, такие как тесты и экзамены. Использова​ние портфолио в качестве накопительной оценки дает возможность индивидуализировать процесс оценивания.
 Процедура разработки портфолио может состоять из трех основных стадий.
Первая стадия. Организация и планирование. Эта начальная стадия развития портфолио влечет за собой принятие решения со стороны студентов и преподавателей. Исследуя обязательные вопросы в начале процесса обучения, студенты могут пол​ностью понять цель портфолио и его статуса как средства контроля и оценки их собственного раз​вития. 
Вторая стадия. Собирание. Этот процесс пред​ставляет собой собирание значимых материалов, отражающих образовательный опыт студентов и цели сбора материалов. Решения на этой стадии долж​ны приниматься по отношению к содержанию порт​фолио, основанного на намерениях и целях, специ​ально идентифицированных для этого. Выбор и сбор материалов должен быть основан на разнообразии факторов, которые могут включать специфический предмет и процесс обучения или специальные про​екты, темы. Все отобранные материалы, включенные в собрание, должны ясно отразить критерии и стандарты, идентифицирован​ные для оценивания.
Третья стадия. Осмысливание. Везде, где это возможно, должны быть свидетельства мыслительных реакций студентов после процесса обучения и их кон​троля, понимания развития ключевых знаний и на​выков. Эти размышления могут быть отображены в виде обучающих материалов, журналов и других форм размышлений, проявляющихся после обдумывания процессов, в которых были задейство​ваны студенты, и стиля мышления, который они проявляли в данных мероприятиях в течение всего периода времени. Помимо размышлений портфолио также должен содержать и материа​лы, основанные на мнениях преподавателей и экспертов.

Интересной, на наш взгляд, является точка зре​ния ряда авторов, согласно которой комплексный процесс аутентичного оценивания должен включать в себя:
- постоянное деятельностное оценивание в течение выполнения студентами работы, предусмат​ривающее обратную связь с целью совершенство​вания их деятельности (ориентация, инструктаж, выставки, наставничество, групповая работа, семи​нар, практика, посещения и др.);

- суммарное (итоговое) оценивание портфолио студента в соответствии с многообразными уста​новленными критериями (письменное оценивание; конференции и др.);
- параллельное оценивание процесса и продук​тов индивидуальной или групповой деятельности (групповой работы, портфолио, автобиографий, альбомов по практике и др.);
- сравнение оценивания с разных точек зрения (самооценка студента, оценивание сверстниками, преподавателями, руководителями практики и др.).
В случае сочетания групповой междисципли​нарной проектной работы и разработки индиви​дуального портфолио критерии оценивания раз​личаются. Так, групповая работа оценивается по следующим показателям:

- объем выполненной работы;
- понимание общей работы группы;
- умение работать с другими;
- способность к концентрации;
- коммуникативный рост. 

Индивидуальный портфолио оценивается на ос​нове следующих критериев:

- четкое и полное объяснение сути выполненной деятельности;
- наличие конкретных примеров;
- демонстрация уровня обученности;
- хорошая организация материала;
- аккуратность оформления материалов порт​фолио;
         -умение пояснять взаимосвязи между конкрет​ными  дисциплинами.

Виды создаваемых портфолио
В зависимости от того, с какой целью со​здаётся портфолио и в чем состоят особеннос​ти его содержания, можно выделить следую​щее виды портфолио:
в зависимости 

а) от цели, которая отража​ет результат, ради которого собирается  порт​фолио, существуют:
- портфолио-собственность (собирается для себя);
- портфолио-отчёт (собирается для преподавателя);
б) по содержанию можно выделить следу​ющие виды портфолио:
- портфолио достижений: включает в себя лучшие результаты работы студента;
- рефлексивный портфолио: включает в себя материалы и оценку/самооценку дости​жения целей, особенностей хода и качества работы с различными источниками информации, ощущений, размышлений, впечатлений. Рефлексивное портфолио раскрывает динамику личностного развития сту​дента, помогает отследить результативность его деятельности как в количествен​ном, так и в качественном плане. В эту папку собираются все контрольные и творческие работы;
- проблемно-ориентированный портфо​лио: включает все материалы, отражающие це​ли, процесс и результат решения какой-либо проблемы; Проблемно-исследовательский тип связан с написанием реферата, курсовой работы, подготовкой к выступлению на конференции. Он представляет со​бой набор материала по определенной рубрике;
- тематическое портфолио: включает ма​териалы, отражающие работу студента в рамках      той или иной темы. Тематическое портфолио создается в процессе изучения какой-либо боль​шой темы, раздела, учебного курса.
структура портфолио
Каков бы ни был вид портфолио, он пред​ставляет собой набор материалов, структури​рованных определённым образом. Крупные блоки материалов называются разделами, вну​три них выделяются рубрики. Количество раз​делов и рубрик, а также их тематика могут быть  различными и определяются в каждом кон​кретном случае.
Классическое портфолио состоит из четы​рёх разделов: «Портрет», «Коллектор», «Рабо​чие материалы» и «Достижения». В портфолио обязательно должны быть чётко сформулированы содержание/оглавле​ние (с названиями разделов, наименованиями материалов).
Раздел «Портрет» предназначен для представления информации о студенте - авторе портфолио, который имеет возмож​ность представить себя любым доступным способом. Это может быть эссе, фотография и т.п. Раздел должен отражать особенности личности автора портфолио, может вклю​чать записи о нём других людей, характери​стику, сертификаты. Например, в портфолио достижений в этом разделе может быть краткая история успехов. Здесь обязательно помещается вступительная статья - обосно​вание, где сформулирована цель создания портфолио, а также аргументируется, поче​му те или иные материалы в него включены, какие результаты деятельности они отража​ют. В некоторых видах портфолио в этот раз​дел помещаются комментарии, отражающие соображения автора по поводу представ​ленных в портфолио работ.
Раздел «Коллектор» содержит, как прави​ло, материалы, авторство которых не принад​лежит студенту. Это могут быть материалы, предложенные студенту педагогом (памятки, схемы, списки литературы), найденные студентом самостоятельно (ксерокопии статей, материалы периодических изданий, иллюст​рации), или материалы товарищей по группе. Здесь могут находиться словарные и энцикло​педические статьи, любой иллюстративный материал, одним словом, всё, что связано с тематикой портфолио и не является продук​том деятельности создателя порт​фолио. Иными словами, «Коллектор» - это своего рода копилка материалов и информа​ции, часть из которых будет использована в работе, а часть может перейти в архив, дру​гой портфолио или не будет привлекаться совсем.
Раздел «Рабочие материалы» должен включать все те материалы, которые созданы и систематизированы студентом.
В раздел «Достижения» помещаются те ма​териалы, которые, по мнению студента, отража​ют его лучшие результаты и демонстрируют ус​пехи.
Внутри этих разделов могут выделяться рубрики, помогающие систематизировать материалы и формировать структуру разде​ла. Рубрики могут быть обязательными и необязательными. В обязательные рубри​ки входит принципиально важный для дан​ного портфолио материал. Свободно выде​ляемые рубрики позволяют индивидуали​зировать содержание, структуру, объём портфолио.
Структура портфолио (т.е. количество и название разделов и рубрик и их предпола​гаемое содержание) согласуется между студентами и преподавателем. 
Структуру портфолио нельзя считать опре​делённой раз и навсегда. Она может меняться по мере того, как студенты осваивают спосо​бы организации портфолио.
Структура портфолио определяется его целью.

содержание портфолио
Как правило, портфолио представляет со​бой папку-накопитель, в которую помещаются различные материалы - и рукописные, и ксе​рокопии. Портфолио может содержать краткие записи, связанные с ходом выполнения опре​делённых работ; схемы, таблицы, графики, ди​аграммы; отчёты; наблюдения; планы и ре​зультаты исследований; аудио- и видеомате​риалы, описания работ; справки; грамоты; сер​тификаты и т.д.
Каждый материал или группа материа​лов, помещённых в портфолио, сопровожда​ется кратким рефлексивным комментарием  (что получилось, о чём свидетельст​вует, как может быть использовано, какие вы​воды можно сделать, какие ошибки допуще​ны и что с ними делать...). Комментарии не должны быть большими по объёму, часто до​статочно одного-двух предложений.
Материалы могут быть перемещены  в пределах портфолио или изъяты из него. Элементы портфолио, как правило, датируются, чтобы можно было отследить динамику работы.
Портфолио является важным мотивирую​щим фактором, так как при любой структуре он организован таким образом, что нацеливает  на демонстрацию про​гресса.
АЛГОРИТМ ЗАПУСКА ПОРТФОЛИО
Очень важно грамотно организовать за​пуск портфолио, чтобы студенты были вовлечены не только в процесс отбора ма​териалов, но и в совместную работу с преподавателем по разработке структуры портфолио (определе​ние количества рубрик в разделах, необходи​мых материалов, комментариев к ним). Это позволит организовать сотрудничество и про​ектировать обратную связь.
Вероятно, нет необходимости прини​маться сразу за создание портфолио со слож​ной структурой. В зависимости от того, какую цель преследует педагог, запуск портфолио можно организовать по-разному. Например, процесс создания может проходить в три эта​па: сначала собираются все работы студента; потом из них отбираются лучшие; далее отби​раются работы для демонстрации наилучших результатов.
Чтобы начать создание портфолио, нужно определить цель его создания, его тип, опреде​лить содержание. В некоторых случаях можно заранее поставить перед студентами задачу: «Соберите все свои лучшие работы за семестр» или «Сложите в папку все письменные работы за этот месяц». Это и станет первым ша​гом к созданию портфолио.
В портфолио обычно выделяются вариативная часть, которая наполняется материала​ми по выбору студента, и инвариантная, кото​рая задаётся преподавателем с различными дидакти​ческими целями (в том числе и для оценки об​разовательных результатов). Работа может быть организована в несколько этапов, напри​мер, последовательно могут создаваться от​дельные разделы и рубрики портфолио.
Вот один из возможных алгоритмов запус​ка портфолио:
- мотивация: каждому студенту должно быть понятно, зачем ему нужно работать с портфолио;
- определение вида портфолио: он может быть задан педагогом или выбран студентом;
· определение сроков сдачи и времени работы над портфолио: 

· определение общей структуры портфо​лио;
- определение критериев оценивания: об​суждаются и определяются совместно (при этом можно выделять обязательные критерии);
- определение способов оценивания: це​лесообразно ещё до начала работы над порт​фолио обсудить, каким образом будет оцениваться портфолио, все ли материа​лы, рубрики, разделы будут оцениваться, что именно станет объектом оценки.
Возникает вопрос: почему и зачем ис​пользуется портфолио в практике обу​чения?
В новой системе оценивания работы, связанной с контролем за развитием мастерства студентов согласно учебному плану, портфолио могут:
— ускорить процесс оценки, показывая диапа​зон навыков и умений студентов;

— поддерживать учебные цели;
— фиксировать изменения и рост за определён​ный период времени;
— поощрять результаты студентов, преподава​телей;
— обеспечивать непрерывность процесса обу​чения от года к году.
Преподаватели могут использовать их для раз​личных целей, в зависимости от конкретной си​туации и конкретной группы, включая:
— поощрение самообучения;
— расширение возможностей обучения;
— расширение изучение процесса обучения;
— демонстрация развития по отношению к вы​явленным результатам;
— создание общего подхода для инструкций и оценки;
— обеспечение подхода, при котором студенты будут оценивать своё обучение.
Заключение
Актуальной задачей в методических материалах называется «создание федеральной системы мо​ниторинга достижений школьников, документи​рующей все результаты, полученные ими за рамками обычной классной работы (олимпиа​ды, конкурсы, выставки, проекты), позволяю​щей отследить индивидуальную траекторию развития каждого ученика, как-либо проявив​шего себя». Инструментом решения этой зада​чи становятся «портфолио».
Портфолио, представляющий результаты олим​пиад, проектно-исследовательской деятельнос​ти, социальных практик, творческие работы, свидетельствует не только о способностях аби​туриента, но и умении реализовать эти способ​ности, о его самоорганизации и коммуникатив​ных навыках. В то же время портфолио как фор​ма полного и разностороннего представления вузу выпускника может использоваться вузами в качестве дополнительной информации об абитуриенте, рассматриваться при собеседо​вании либо учитываться наряду с результатами экзаменов в качестве составляющей суммарно​го рейтинга.
Традиционный портфолио представляет со​бой коллекцию работ, целью которой являет​ся демонстрация образовательных достиже​ний ребёнка. Являясь по сути альтернатив​ным по отношению к традиционным формам (тест, экзамен) способом оценивания, порт-фолио позволяет решить две задачи:
1. Проследить индивидуальный прогресс уча​щегося, достигнутый им в процессе получе​ния образования, без сравнивания с другими учениками.
2. Оценить его образовательные достижения и дополнить (заменить) результаты тестиро​вания и других традиционных форм контроля. В этом случае итоговый документ портфолио может рассматриваться как аналог аттестата (ср. с американским портфолио профильной школы).
Портфолио, отражая результаты индивиду​альной образовательной активности человека, может быть использован при от​боре абитуриентов. С нашей точки зрения, портфолио выпускника может служить допол​нением к результатам ЕГЭ, поскольку:
• наиболее полно покрывает дефицит инфор​мации об абитуриенте, неизбежный при лю​бой экзаменационной процедуре;
• демонстрирует уровень индивидуальных возможностей и достижений выпускника, его образовательную активность, позволяет вузу «не потерять» талантливых абитуриентов;
• отражает, в качестве накопительной оцен​ки, устойчивые и долговременные образова​тельные результаты, компенсируя эффект случайного успеха или неуспеха в ситуации экзамена. Кроме того, портфолио может служить альтернативой «натаскивания», да​ющего краткосрочный и поверхностный эф​фект;
• свидетельствует не только о способностях абитуриента, но и умении их реализовать, о его самоорганизации и коммуникативных на​выках (ибо портфолио представляет наряду с результатами олимпиад результаты проектно-исследовательской деятельности, социаль​ных практик, творческие работы).
Технология портфолио имеет более широкие возможности, в частности, в ближайшее время планируется организовать эксперимент по обработке механизмов использования портфолио при наборе в вузы, при трудоустройстве выпускников образовательных учреждений и т.д. Кроме того, портфолио уже используется в профессиональной деятельности педагогов, преподавателей вузов и т.д. И в целом, профессиональная деятельность, а тем более карьера невозможны без постоянной работы по пополнению своей «папки достижений». Поэтому целесообразно рассматривать портфолио не только как разовый инструмент, а как технологию, которая будет нужна в течение всей, по крайней мере, профессиональной жизни человека. В соответствии с этим решением в ближайшие годы будет введен так называемый «портфель квалификаций (компетенций, умений)», то есть система представления компетенций и умений, освоенных человеком в течение обучения и профессиональной деятельности. А поскольку Россия активно движется в сторону Болонского процесса (единое Европейское пространство для высшего профессионального образования), то портфолио или «портфель квалификаций» становится неотъемлемым атрибутом студента и специалиста.

ПОРТФОЛИО СТУДЕНТА

Различные авторы характеризуют портфолио студента как:
- коллекцию работ, всесторонне демонст​рирующую не только учебные результаты, но и усилия, приложенные к их достижению, а также очевидный прогресс в знаниях и умениях студента по сравнению с его предыдущи​ми результатами;
- выставку учебных достижений студента по данному предмету (или несколь​ким предметам) за данный период обуче​ния (семестр, год);

- форму целенаправленной, систематической и непрерывной оценки и само-
оценки учебных результатов;
- антологию работ студента, предполагающую его непосредственное участие в выборе   работ, представляемых на оценку, а также их  самоанализ и самооценку.

 При этом все отмечают, что цель создания портфолио может сводиться к доказательству     прогресса в обучении по результатам, приложенным усилиям, по материализованным продуктам    учебно-познавательной деятельности и т.д. Таким образом, акцент смещается с того, что студент не знает и не умеет, на то, что он знает и умеет по   данной теме, данной дисциплине , в интеграции качественной оценки. И, наконец, акцент переносится с оценки обучения на самооценку.
Технология  формирует у студентов способности к объективной самооценке - рефлексии.
«Портфолио» - средство повышения мотивации учения, инструмент самооценки познавательного, творческого труда студента, рефлексии его соб​ственной деятельности. Это комплект самостоятельных, контрольных работ, индивидуальных заданий,  практических работ, рефератов, проек​тов, содержащий анализ собственных результатов и рецензии.
Студент отбирает в свой «Портфель» лучшие работы, выполненные само​стоятельно на занятии.. Также в «Портфель» включаются внеклассные работы - рефераты, домашние задания, благодарственные письма, грамоты, похвальные листы.
По отдельным работам и «Портфелю» в целом осуществляется анализ соб​ственных результатов. Обучаемый письменно объясняет, по каким параметрам и почему он отбирает работы в «Портфель». Каждая работа сопровождается кратким комментарием студента. Он дает объяснение, что в данной работе у него получилось, что нет, согласен ли он с оценкой преподавателя, делает выво​ды о результатах своей работы. По каждой работе анализируются ошибки, вно​сятся необходимые коррективы, даются объяснения.
Нами разработана структура «Портфеля», которая представлена в виде
схемы (рис. на стр. 60).
Важно понимать, что лучше делать «Портфель» не по нескольким предме-там, а по одному или двум. Ведь цель такой работы:  повысить мотивацию учения, сформировать у обучаемого самостоятельное критическое мышле​ние, навыки самооценки. Поэтому важен не столько предмет, на котором отра​батываются эти умения, сколько способы деятельности.

Принципы технологии «Портфолио студента»:
1. Самоконтроль и самооценка результатов овладения знаниями в определен​ной области. Этот принцип отражает:

а) особенности предметной области познавательной деятельности в соответ​ствии с программой обучения;
б) умения студента самостоятельно критически и творчески мыслить, принимать и корректировать решения в процессе познания, прогнозировать последствия решений;
в) особенности коммуникативной способности студента в умении анализиро​вать и аргументировать собственную деятельность, последовательность своих дей​ствий, доходчиво объяснять материал партнерам по группе, вести дискуссию.
2. Систематичность и регулярность самомониторинга. Обучаемый прини​мает решение проследить свои успехи в учебно-познавательной деятельности по тому или иному предмету. Он отслеживает результаты овладения знаниями в этой области. Отбирает интересные работы в свой «Портфель», анализирует эти работы, вносит коррективы, выражает мнение по поводу оценки преподавате​ля,  студентов группы. Именно эти суждения, аргументы и составляют сущность рефлексии.
3. Структуризация материалов «Портфеля», логичность выводов и пояснений
4. Аккуратность и эстетичность оформления «Портфеля».

5. Целостность, тематическая завершенность представленных материалов в «Портфеле».
6. Наглядность и обоснованность презентации «Портфеля студента».

Требования к оформлению «Портфолио»

1 .Титульный лист.
2. Содержание.
3. Краткое описание и пояснение по каждой работе с указанием причины, по которой этот материал был отобран; как работа была оценена препо​давателем; самооценка обучаемого.
4. Собственная история успехов студента по дисциплине.
5. Сроки создания «Портфеля».
6. Время проведения  презентации «Портфеля».

Требования по отбору материала в «Портфолио»
1. Титульный лист:
-   название «Портфолио»;
-   фамилия, имя, отчество студента;
-   название предмета;
-   период создания «Портфолио» (даты начала и окончания);
-   фамилия, имя, отчество преподавателя.
2. Содержание «Портфолио».
3. Краткая история успехов обучаемого по дисциплине (2-3 машинопис​ных страницы - анализ собственных результатов: что легче да​ется, что труднее, в чем трудности).
4. Контрольные, самостоятельные работы (2-3 работы по разным темам, в том числе работа над ошибками и коррекция своего понимания тех или иных заданий).
5. Тесты (не менее трех различных тестов по трем темам).
6. Домашние работы, рефераты  (2-3 работы. Включить одну работу, характе​ризующую вашу индивидуальность, оригинальность мышления).
7. Схемоконспекты (3-4 работы по разным темам).
8. Индивидуальные и групповые проекты (детальное описание проекта, в котором вы принимали участие).
9. Отчеты по выполнению практических работ, индивидуальных заданий (5-6 отчетов по практическим работам из разных тем, дискеты с выполненными зада​ниями), краткие запи​си, связанные с ходом выполнения письменных работ.

10. Занимательные задания (кроссворды, ребусы, сканворды, задания-вик​торины).
11. Тезаурисы (словари терминов, ключевых слов по курсу).

12. Анке​ты и результаты их обработки; отчеты об интервьюировании.

13. Грамоты, сертификаты, справ​ки и другие свидетельства определенных достижений студента;

         14. Оценка экспертов.

В процессе работы над созданием портфолио у студента формируются следующие умения:

— общеучебные умения (систематизация, обобщение, сравнение, классификация и др.);

—  прогностические и проектировочные умения (выбор и формулирование целей, определение последовательности и результатов деятельности, планиро​вание, выбор способов деятельности и др.);
—  организационные (умение вести деловые записи, находить необходимые данные, использовать различные спосо​бы работы с информацией и ее источниками и т. п.) и др.
Помимо накопительной функции, портфолио выполняет модельную фун​кцию:
- отражает динамику развития студента, результатов его самореализации;
- демонстрирует стиль учения, свойственный студенту, показывает осо​бенности его общей культуры и отдельных сторон интеллекта;
- помогает студенту проводить рефлексию собственной учебной работы;
- служит формой обсуждения и. самооценки результатов работы студента на семинаре, зачете и экзамене;
- помогает студенту самостоятельно установить связи между усвоенными
ранее и новыми знаниями.
Накапливаются работы в «Портфеле», и по завершении определенного раз​дела программы или курса студент выставляет свой «Портфель» на презента​цию в группе, на конференции или на родительском собрании. Выбирается группа экспертов из числа студентов и преподавателей. На такой презентации обучаемый должен показать и обосновать свои знания в определенной обла​сти, доказать, что он приложил много усилий, дать самооценку. Со стороны преподавателей предполагается активное участие. Они должны оценить работы, представленные в «Портфеле», используя определенные критерии, ко​торые разрабатываются в документации «Портфеля» преподавателем.

Таким образом, портфолио можно рассматривать в качестве модели инди​видуального образовательного маршрута, при котором происходит замена контроля за учебным процессом со стороны преподавателя контролем со стороны обучающегося. Преподаватель фиксирует правила учебного процесса, студен​ты сами в рамках этих правил контролируют и то, как они осуществляют обуче​ние, и то, как идет учебный процесс.
При этом кроме «накопительной», портфолио выполняет модельную функцию, «от​ражая динамику развития студента; его от​ношений, результатов его самореализации; показывает особенности его об​щей культуры, отдельных сторон интеллекта; помогает студенту проводить рефлексию соб​ственной учебной работы; служит формой об​суждения и самооценки результатов работы».
Предлагаемая модель построена на воз​можности комбинирования трёх основных элементов портфеля индивидуальных учебных достижений:
А) «Портфолио документов» - портфель серти​фицированных (документированных) индивидуаль​ных образовательных достижений. Подобная модель предполагает возможность как качественной, так и количественной оценки материалов портфолио. До​кументы или их копии могут быть помещены в при​ложении к портфолио.
Преимущества данного варианта
Итоговая балльная оценка делает портфолио это​го типа действенным механизмом определения об​разовательного рейтинга  студента.

Но портфолио этого типа даёт представление о ре​зультатах, но не описывает процесса индивидуаль​ного развития студента, разнообразия его творче​ской активности, его учебного стиля, интересов и т.п.

Примерная схема структуры «портфолио документов» и оценки его материалов

	Позиции

	Компоненты

	Результаты (баллы)

	Блок А
Олимпиады
	Указать уровень проведения.
	5 4
3 2 1

	Блок Б
Иные сертификаты
	Мероприятия и конкурсы, проводимые учреждениями системы среднего специального образования, вузами, культурно-образователь-ными фондами и др. 
	От 1 до 5


Б) «Портфолио работ» представляет собой со​брание различных творческих, проектных, исследо​вательских работ студента, преподавателя,  а также описание основ​ных форм и направлений его учебной и творческой активности: участие в научных конференциях, кон​курсах,  прохождение элективных курсов, различного рода практик, спортивных и ху​дожественных достижений и др.
Данный вариант портфолио предполагает каче​ственную оценку, например, по параметрам полно​ты, разнообразия и убедительности материалов, качества представленных работ, ориентированнос​ти на выбранный профиль обучения и др.
Портфолио оформляется в виде творческой книжки студента с приложением его работ, представ​ленных в виде текстов, электронных версий, фото​графий, видеозаписей.
Преимущества данного варианта
Портфолио этого типа даёт широкое представ​ление о динамике учебной и творческой активнос​ти студента, направленности его интересов.

Примерный вариант записей в «портфолио работ»:
• Проектные работы. Указывается тема проек​та, даётся описание работы. Возможно приложе​ние в виде фотографий, текста работы в печатном или электронном варианте.
• Исследовательские работы и рефераты. Ука​зываются изученные материалы, название рефера​та,  иллюстрации и т.п.
• Техническое творчество: модели, макеты, при​боры. Указывается конкретная работа, даётся её краткое описание.
• Работы по искусству. Даётся перечень работ, фиксируется участие в выставках.
• Элективные курсы и факультативы. Делается запись о названии курса, его продолжительности, форме, в которой проходили занятия.

• Различные практики: языковая, социальная, трудовая. Фиксируется вид прак​тики, место, в котором она проходилась, её про​должительность.
• Занятия в учреждениях дополнительного образования, на различных учебных курсах. Указы​вается название учреждения или организации, продолжительность занятий и их результаты.
• Участие в олимпиадах и конкурсах. Указывает​ся вид мероприятия, время его проведения, до​стигнутый студентом результат.
• Участие в научных конференциях, учебных се​минарах. Указывается тема мероприятия, название проводившей его организации и форма участия в нём студента.
• Спортивные достижения. Делается запись об уча​стии в соревнованиях, наличии спортивного разряда.
• Другое.
В) «Портфолио отзывов» включает в себя ха​рактеристики отношения студента к различным видам деятельности, представленные преподавателями, родителями, возможно, одногруппниками, работни​ками системы дополнительного образования и др., а также письменный анализ самого студента своей конкретной деятельности и ее результатов.
Портфолио может быть представлен в виде текстов заключений, рецензий, отзывов, резюме, эссе, рекомендательных писем и прочее.
Преимущества данного варианта
Эта форма портфолио дает возможность вклю​чить механизмы самооценки студента, что повыша​ет степень осознанности процессов, связанных с обучением. 
Примерный перечень документов «портфолио отзывов»:
• заключение о качестве выполненной работы; 

• рецензия на статью, опубликованную в СМИ;
• отзыв о работе в творческом коллективе уч​реждения дополнительного образования, о вы​ступлении на научно-практической конференции;
• резюме, подготовленное студентом, с оцен​кой собственных учебных достижений;
• эссе студента, посвящённое выбору направ​ления дальнейшего обучения;
• рекомендательное письмо о прохождении практики;
• другое.
На основании предложенных вариантов портфо​лио в ходе эксперимента предлагается конструи​ровать и апробировать либо «комплексные» моде​ли портфолио (включающие в себя описанные типы в качестве своих разделов), либо «простые» (реа​лизующие один из названных типов).
Например:
а) портфолио, состоящий из трех разделов (наи​более объемный и комплексный): «раздел докумен​тов» + «раздел работ» + «раздел отзывов»;
б) портфолио, состоящие из двух разделов: «раздел документов» + «раздел работ»; либо «раз​дел документов» + «раздел отзывов»; либо «раздел работ» + «раздел отзывов»;
с) портфолио «простые» (3 варианта - то есть либо «в чистом виде» портфолио документов, либо портфолио работ, либо портфолио отзывов).

Идея использования портфолио ученика  в последнее время получает широкое распро​странение.

Использование портфолио при оценивании

Особого внимания требует механизм оценки портфолио, который может быть реализован следующим образом:
- оцениваются только процесс и характер работы над портфолио;
- оцениваются по заданным критериям только отдельные части портфолио (например, обязательные рубрики);
- оцениваются все рубрики, общая оценка выводится как среднее арифме​тическое;
- оценивается окончательный вариант портфолио по заранее определен​ным критериям;
- оценивается не только сам портфолио, но и качество его презентации;
- портфолио не оценивается, а студент выбирает отдельные части для пре​зентации на итоговом занятии, что является допуском к зачету или экзамену.
Критерии оценивания, как правило, определяются совместно со студентами, но могут быть предложены преподавателем. Набор критериев зависит от осо​бенностей дисциплины, целей ее освоения, условий обучения и т. д.
Как только портфолио организован, преподава​тель может оценивать достижения студента. Со​ответствующая оценка всегда сравнивает теку​щую работу с более ранней. Эта оцен​ка должна отметить развитие студента по отно​шению к имеющимся стандартам, которые соот​носятся с учебным планом преподавателя и со​ответствующими прогнозами развития. Порт​фолио, как предполагается, не используются для сравнения студентов между собой. Они являют​ся документацией, говорящей о конкретном ин​дивидуальном развитии за определённый отре​зок времени. 

Использование портфолио для оценивания студентов обеспечивает преподавателей встроенной системой планирования родительских собра​ний. Взяв портфолио в качестве основы для разговора, преподаватель и родители могут рассматривать конкретные примеры работы студента более успешно, чем абстрактно обсуждая его развитие.
Используя портфолио, преподаватель имеет возможность расширить работу в группе и с каждым студентом. Кроме того, использование портфолио поз​воляет сосредоточить внимание на студенте и развивать межличностные отношения с ним.
Портфолио преподавателя
          Методическая работа требует от преподава​теля постоянной систематизации и обнов​ления дидактических материалов. Кроме того, она предусматривает самостоятельное изуче​ние эффективных методик и современных техноло​гий обучения. 
Материалы могут быть полезны для планирования и организации индивидуальной научно-методической работы, при изучении и осво​ении современных психолого-педагогических подходов, а также для систематизации и рефлек​сии результатов педагогического труда, пополнения банка информации о разных формах научно-мето​дической деятельности, учебно-методического оснащения образовательного процесса.

Портфолио может разрабатываться по отдельным темам, методикам. Содержание же, в подчинении заявленным целям и задачам, должно отражать следующие требования:

· параметры предполагаемой работы должны быть зафиксированы до начала учебного года;
· выбор темы осуществляется автором работы самостоятельно, но с учетом целей, задач, тематики группы преподавателей, методического объединения (комиссии). Форма исполнения портфолио может быть общей для всех преподавателей;
· в работе должна критериально выделяться степень участия владельца портфеля в создании четко оговоренного конечного продукта;

· работа должна описывать выход на конкретную методическую разработку (пособие, рекомендацию);

· выход на решение (вариант) исследуемой проблемы описывается преподавателем как последовательность целей, задач, способов их коррекции, методов оценок, т.е. по возможности приводится полная дидактическая схема анализа механизма раскрытия проблемы;

· автором портфолио приводится полная (по его мнению) саморефлексия успеха и способа его достижения.

В процессе выполнения указанных целей и задач реализуются следующие принципы технологии портфолио: самооценка полученных результатов и ее аргументация; системность и регулярность самомониторинга; структуризация по времени, затратам, планируемым достижениям, отслеживание успешности преодоления затруднений в самоконтроле, изменения взглядов на самоограничения в принятии решений; самонаблюдение за выполнением данных положений;

· система совершенствования, доработки помещенных в портфолио материалов, презентации портфолио (может постоянно модифицироваться либо быть стабильной).

В общих чертах технологию формирования портфолио можно охарактеризовать следующими признаками:

· портфолио представляет собой комплект материалов, отражающий самостоятельную работу преподавателя;

· портфолио разрабатывается совместно с методистом образовательного учреждения и после собеседования утверждается как набор требований, параметров, характеристик, размещаемых в нем материалов. Его содержание формируется исключительно преподавателем;

· каждая работа предваряется подробным и аргументированным объяснением причин и критериев выбора темы, ее практического назначения, сопровождается кратким комментарием и анализом, выявляющим ее положительные и отрицательные стороны;

· приводится сценарий коррекции отмеченных недостатков и апробации положительных моментов для расширения и закрепления области их применения;

· автор приводит вариант самооценки (в форме рассуждений, заключений и их обоснований), анализ результатов обучения на курсах повышения квалификации.

Может быть предложена следующая структура оформления преподавателем тематического портфолио: титульный лист (тема, период создания, соавторы…); содержание, краткое раскрытие частей, глав; взгляды на заинтересовавшую тему, проблему, вопрос, задачу; обзор и рефлексивный анализ источников, исходные данные; собственные работы, доклады, статьи, заметки, их анализ; степень и формы участия в групповом проекте и др.  
Структура портфолио преподавателя

1. Общие сведения о преподавателе:
-личные данные (Ф. И. О., образование (какое учебное заведение и в каком году закончил); стаж работы: общий, педагогический, работы в техникуме; копии грамот, дипломов и удостоверений, копии сертификатов курсов повышения квалификации и проблемных курсов);
- преподаваемые дисциплины (наименование дисциплины и количество ча​сов).
2. Качество профессиональной подготовки студентов:
- карта учета успеваемости, качество знаний, средний балл по предметам (за последние два года);

- результаты гос. аттестации за последние три года;
- результаты контрольных срезов за текущий учебный год;
-список студентов-победителей олимпиад, конкурсов, выставок, смотров, фестивалей и т. п. (за последние три года).
3. Учебно-методическая деятельность преподавателя:
- программа (дисциплина на выбор);
- календарно-тематический план по выбранной дисциплине;
- материально-техническое обеспечение дисциплины (перечень учебных фильмов, аудио- и видеозаписей, справочной литературы и дидактичес​ких материалов);
- комплекс методических разработок (урока, темы, раздела).
4. Научно-исследовательская деятельность преподавателя:
- методическая тема самообразования преподавателя (ее обоснование и этапы работы над ней);
- перечень разработанных методических указаний, рекомендаций, заданий для самостоятельных и контрольных работ;
- перечень разработанных и изданных учебных пособий, практикумов, рекомендаций;
- перечень открытых уроков за последние три года с указанием тем уроков;
- участие в конференциях, семинарах, педсоветах различного уровня с ука​занием названий статей и места проведения (за последние три года).

5. Внеучебная деятельность преподавателя:
- перечень кружков, клубов, факультативов, в которых работает педагог, а также программы к ним;
- методические разработки внеклассных мероприятий по дисциплинам;
- творческие работы студентов. 

Возможные ошибки и затруднения при формировании портфолио
В педагогической и методической литературе систематизирован и обобщен уже имеющийся опыт применения данной технологии. Чтобы предостеречь педагогов от возможных ошибок и помочь избежать трудностей, с которыми столкнулись новаторы, был составлен перечень наиболее типичных ошибок в применении технологии портфолио. Все их можно объединить в три группы:

1. в механизмах сбора документов и материалов портфолио;

2. в наполнении объема портфолио;

3. в оценке материалов портфолио.

Первая группа ошибок «Механизм сбора документов и материалов портфолио»:

- нарушение принципа добровольности при сборе документов. Работу по сбору материалов можно только корректировать, но ни в коем случае нельзя без согласия студента, преподавателя настаивать на включении того или иного документа в портфолио;

- отказ в помощи при формировании портфолио. Конечно, автор должен сам работать над материалами своего портфолио, но на помощь со стороны преподавателя, наставника и т.д. он вправе рассчитывать.

Таким образом, в работе с портфолио требуется соблюдение принципа «золотой середины», нельзя лишать автора права самому решать вопрос о наборе материалов в портфолио, ни тем более оставлять его без необходимой психологической и практической поддержки.

- формализация и соревнование при сборе портфолио. не стоит увлекаться сбором количества материалов и тем более соревноваться с другими авторами по принципу «а у меня на два отзыва больше». Следует более тщательно подходить к отбору документов. Ведь важно не их количество, а качество материалов.

Вторая группа ошибок «Наполнение объема портфолио»:
- сбор в портфолио только официальных документов. Основной замысел сбора материалов портфолио заключается в том, что чтобы осознать самому составителю необходимость получения разносторонней и разнообразной информации. Главное в этом процессе – демонстрация своих возможностей и достижений с различных сторон, а не только с официальных позиций. Не нужно увлекаться сбором официальных документов, обходя внимание творческие работы, отзывы и т.д.

- включение в портфолио всех без исключения собранных материалов. Не следует буквально воспринимать идею портфолио, представляя его своеобразным сундуком, в который собирается все, что можно продемонстрировать. Необходимо из всего имеющегося материала отобрать то, что реально демонстрирует успехи, прогресс, достижения по выбранной теме, методике, проблеме и т.д.

- подмена систематической работы над портфолио разовой акцией. Это объясняется тем, что массовая практика использования портфолио еще только начинает формироваться, многими педагогами, студентами данная технология еще не воспринимается как необходимая в конкретных жизненных ситуациях.

- завышенные требования к внешнему оформлению портфолио. Не следует увлекаться внешним оформлением материалов. Главное для портфолио – содержание, а не внешняя красота. Но следует выдержать стиль оформления, саму схему заполнения портфолио.

Третья группа ошибок «Оценка материалов портфолио»:

- стремление оценить баллами все материалы.

- отсутствие единства оценки материалов портфолио.

Необходимые нормативные документы, в соответствии с которыми материалы портфолио оцениваются по единой шкале,  отсутствуют. Этот вопрос относится к компетенции соответствующих методических комиссии (для оценивания портфолио студентов), методического и педагогического советов (для оценки портфолио преподавателя, МЦК). Необходимо принимать нормативные документы, которые будут регулировать вопросы оценивания и использования материалов портфолио.

