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         1.Телевидение (сообщения учащихся)

Телевидение является, пожалуй, наиболее важным и перспективным средством связи. Схема телевещания в основном совпадает со схемой радиосвязи. Однако здесь модулируется не только звуковой сигнал, но и сигнал изображения, получаемый с помощью специальных телевизионных электронно-лучевых трубок. Для передачи используются УК-волны (длина волны от 6 м до 30 см).

Телевидение - это не только телевещание. Телевизионные камеры устанавливают на космических кораблях, луноходах и марсоходах, с их помощью на Землю передаются изображения поверхности планет и их спутников. Телевидение находит всё более широкое применение и в народном хозяйстве. Например, при помощи телекамер диспетчер со своего рабочего места может видеть разные участки цеха, железнодорожного узла, морского порта, речного причала, вестибюлей и эскалаторов метро, магазина. Телевизионные установки являются единственным средством наблюдения за состоянием подземных хранилищ и скважин. Соединение телефона с телевидением дало новое средство связи - видеотелефон.


2.Радиорелейные линии связи

Радиорелейная связь осуществляется с помощью деци- и сантиметровых волн, которые распространяются в пределах прямой видимости. Поэтому линии связи состоят из цепочки приёмно-передающих радиостанций, находящихся на расстоянии 40-50 км друг от друга и имеющих мачты высотой 70-100 м. Техника передачи сигналов по линии похожа на передачу эстафеты: каждый ретранслятор, приняв сигнал, усиливает его и посылает следующему ретранслятору. Радиорелейные линии служат для осуществления сотовой мобильной связи и телевизионного вещания.

3.Космическая связь

Для космической радиосвязи используются ретрансляционные спутники связи, которые запускаются на орбиты, имеющие форму сильно вытянутых эллипсов. Такие спутники связи позволяют осуществлять телевизионное вещание на самые отдалённые регионы нашей страны и планеты и обеспечивать телефонную связь с ними 

4.Развитие радиоэлектроники

Быстрейшему развитию радиотехники способствовало изобретение электронной лампы и создание на её основе генератора незатухающих колебаний. "Ламповая" электроника занимала господствующее положение почти полвека, затем на смену ей пришли полупроводниковые приборы -транзисторная электроника. В последние десятилетия главным направлением развития полупроводниковой электроники является микроэлектроника. Большой вклад в её развитие внесла разработка интегральных схем. В 70-х гг. XX в. были созданы большие интегральные схемы (БИС), а затем разработаны микроЭВМ - компьютеры.

5. Глобальная система связи.

