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Приложение 1.
По завещанию 1389 г. Дмитрий передал Москву и великое княжение своему сыну Василию I Дмитриевичу (1389-1425 гг.), и Тохтамыш вынуж​ден был согласиться — у московского князя больше не было в Северо-Восточной Руси соперника достаточно сильного, чтобы с ханской помощью решить вопрос иначе.

В 1392 г. Василий I присоединил к Москве Нижний Новгород, затем Муром, Городец, Меще​ру, Тарусу, Ржев. Начиная с 1399 г. Псков стал принимать князей «от руки» великого князя. Иван III (1462-1505 гг.) по праву заслужил имя Грозного -  так стали впервые называть именно его, а не его внука. Еще при жизни отца он был объявлен в 1451 г. его соправителем и с 12 лет начал ходить в военные походы. Позднее Иван III стал первым из московских князей, который перестал лично водить полки и не участвовал в сражениях Расчетливый и беспощадный политик, искусный дипломат, он был организатором московских побед, продумывая даже мелочи — так, в поход на Новгород он отправил не только военных, но и дьяка с летописями, чтобы документально продемонстрировать новгородцам их «неправды», должным образом отредактированные. При Иване III процесс «собирания земель» Северо-Восточной Руси вступил в завершающий этап. По завещанию отца Иван III получил большую часть владений— 16 городов, тогда как четырем его удельным братьям досталось только 12. Материальные возможности и военная сила Москвы были подавляющими в 1463 г. был присоединен Ярославль, в 1474 г. ростовские князья продали Ивану III вторую половину Ростова (первую половину присвоил еще Иван Калита). В 1471-1478 гг. после упорного сопротивления (московский великий князь ходил на новгородцев и войной в 1471 и 1477 гг., и миром в 1475 г.) покорился Новгород; республиканское правление было уничтожено, и московская территория сразу увеличилась в два раза. В 1483г. овдовевший тверской князь Михаил Борисович, задумал жениться на родственнице Казимира IV. Этот брак создал бы союз враждебный Москве. Иван III не мог допустить этого брака. Его войска  вторглись в тверские земли и захватили их. Михаилу пришлось пойти на унизительную капитуляцию, теперь он не мог вести самостоятельную политику. Михаил посылает гонцов к Казимиру, а их перехватывает Иван III. Московский князь в сентябре 1485г. пошёл походом на Тверь , Михаил бежал в Литву. В Твери теперь сидел на правах удела сын Ивана III – Иван Иванович. В 1489 г. присоединена Вятская земля. При Василии III в 1510г. была ликвидирована независимость Пскова, в 1514  г. у Литвы отвоеван Смоленск, в 1521 г. присоединена Рязань.
 Таким образом, все основные земли Северо-Восточной Руси перешли «под высокую руку» московского великого князя. Ко времени смерти Василия III в 1533 г, его владения составляли 2 800 ООО кв. км, что в 6,5 раз превосходило размеры княжества его отца в 1462 г. В 1485 г. Иван III принял титул «государя всея Русии».
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