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Приложение 2.
Примерный текст сообщения учащегося.

В 1425  умер Василий I, оставив престол сыну Василию И. Но по завещанию Дмитрия Донского наследником являлся брат Василия I Юрий Галицкий. (К моменту написания завещания Василий II еще не родился.) В 1430 г., когда умер дед Василия II по материнской линии Витовт, Юрий предъявил свои права. Оба князя обратились за разрешением спора в Орду. Хан утвердил на престоле Василия II, за что тот возобновил выплату ордынс​кого "выхода". Поводом к открытому столкновению послужил скандал, произошедший на свадьбе Василия II в 1433 г. (Сын Юрия Василий Косой явился на свадьбу в золотом поясе, кото​рый, как выяснилось, принадлежал старшей ветви династии, а Софья Витовтовна сорвала пояс.)

Василий II оказался неудачливым полководцем. Юрий одер​жал победу и стал московским князем, а Василию выделил в удел город Коломну. Однако московские бояре последовали за Василием, так как опасались потерять власть и богатства при галицком князе. Юрию пришлось без боя вернуть Москву Ва​силию. Позднее он вторично овладел Москвой, но княжил недолго и вскоре умер.

Войну продолжили его сыновья — Василий Косой и Дмитрий Шемяка. Она велась с переменным успехом, власть неоднократ​но переходила из рук в руки, с противниками расправлялись беспощадно. Пленив Василия Косого в 1436 г., Василий II осле​пил его. Когда же он в 1446 г., в свою очередь, попал в руки Дмитрия Шемяки, то и ему выкололи глаза. С этого времени Василия II стали называть Темным.

В 1445 г., будучи еще великим князем, Василий II потерпел поражение от Орды, попал в плен и был отпущен, пообещав ог​ромный выкуп. Теперь собирать этот выкуп пришлось Шемяке, что настроило против него и служилых людей, и купечество, и посад.

Василий Темный получил в удел Вологду. Все недовольные Шемякой стали стекаться туда. Игумен Кирилло-Белозерского монастыря Трифон освободил Василия Темного от данной Ше​мяке клятвы не выступать впредь против него. Лишившийся,  поддержки Шемяка бежал. Всего через год после ареста и ос​лепления Василий II окончательно вернулся на великокняжес​кий престол.

Окончательно война завершилась лишь в 1453 г., когда Дмит​рий Шемяка, укрывшийся в Новгороде, был отравлен.

Феодальная война второй четверти XV в. была вызвана слу​чайными причинами. В этой войне не стоял вопрос о том, быть ли объединению Руси или сохраняться раздробленности. Не решался уже и вопрос о том, какому городу быть центром объе​динения. Участники войны боролись не за отделение своих вла​дений, а лишь за то, чтобы самим занять московский престол. Война показала: альтернативы объединению вокруг Москвы нет.
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