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Экология. Влияние экологии на жизнь человека
Закиров Данис
гимназия №1, 2 класс, г. Агрыз
Научный руководитель - учитель 1кв. категории Закирова Л.Ф.
           Термин экология образован от двух греческих слов (ойкос-дом, жилище, и логос – наука), означающих дословно “наука о местообитании”. То есть экология – это наука, изучающая взаимоотношения организмов с окружающей средой обитания.
           Охрана окружающей среды – одна из наиболее актуальных проблем современности.
            Люди сделали основным видом своих отношений с природой ее целенаправленную эксплуатацию. И эта эксплуатация ведет к разрушению взаимоотношений человека с природой.
           Загрязнение воздуха, водоемов, земли, все это происходит по вине человека. Удивительно, как мы выживаем в таких условиях. Ведь воздух и вода содержат такую гремучую смесь вредных веществ для здоровья, что превышает все мыслимые и немыслимые нормы. Даже пребывая в зонах отдыха, мы испытываем  разочарование, видя, как человечество делает свое “черное дело”. Очень остро на сегодняшний день во всем мире встала проблема экологии. Вырубаются леса, скапливаются на поверхности земли ядовитые отходы, которые нельзя уничтожить, - и это только начало. Исчезают многие виды растений и животных. Часто люди из-за своей халатности устраивают лесные пожары или разоряют птичьи гнезда. Человек становиться врагом самого себя.
           Сейчас немало делается для охраны природы. Ученые проделывают большую работу  в этом плане. В нашем районе ведется большая работа по озеленению улиц, потому что легко дышится там, где много зелени. Также открыли природный заказник “Кичке – Тан” для защиты редких животных и растений. 
           Акция в защиту окружающей среды позволяет привлечь внимание широкой общественности. В современном обществе появилась сила, которая способна объединить усилия защитников – Гринпис. Цели этой организации – сохранение природной среды в масштабах всей планеты.         
           И мы с тобой можем внести свой вклад: собирать мусор, сажать цветы, деревья и кустарники, не ловить бабочек. Вместе мы сможем многое. Ученики нашей гимназии участвуют в акции “Марш парков” конкурс детских рисунков, фотографий. Я верю, что сегодня мы стоим на ступеньке в светлое и радостное будущее.
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                                         Введение
С первых шагов своего развития человек неразрывно связан с природой. Он всегда находился в тесной зависимости от растительного и животного мира, от их ресурсов и был вынужден повседневно считаться с особенностями распределения и образа жизни зверей, рыб, птиц. Представления древнего человека об окружающей среде не носили научного характера и были не всегда осознанными, но с течением времени они послужили источником накопления экологических знаний.  Повсеместно растёт понимание того, что человечество разрушает окружающую среду и подрывает собственное будущее. Современная цивилизация осуществляет невиданное давление на природу. 
  Что же такое экология? В последнее время слово экология стало очень популярным, наиболее часто его употребляют, говоря о неблагополучном состоянии окружающей нас природы.
  Термин экология образован от двух греческих слов (ойкос-дом, жилище, родина, и логос - наука), означающих дословно “наука о местообитании”. В более общем смысле экология - это наука, изучающая взаимоотношения организмов и их сообществ с окружающей их средой обитания (в том числе многообразие взаимосвязей их с другими организмами и сообществами). 
  Сейчас человечество находится на грани всемирной экологической катастрофы, для предотвращения которой практически ничего не предпринимается. Многие экологические проблемы сегодня приобрели международный характер и для их решения необходимы совместные усилия разных стран. 
  Охрана окружающей природной среды - одна из наиболее актуальных проблем современности. Российская Федерация относится к странам с наихудшей экологической ситуацией. Состояние окружающей среды в России крайне неблагополучно, а в некоторых районах даже приобрело характер экологического бедствия.
   Планета земля как целое, включая воду, воздух, землю, недра, а также биологические объекты, не исключая и человека, является целостной системой. Экологические проблемы есть результат взаимодействия нашей цивилизации и окружающей среды в эпоху промышленного развития. Началом этой эпохи принято считать 1860 год.   Экологические проблемы делят на несколько групп, тесно связанных друг с другом:
     - проблема чистого воздуха
    - загрязнение атмосферы
    - чистые продукты питания 
    -  экология человека
    -  загрязнение природных вод
    - рациональное управление природными ресурсами      
  Почему я выбрал тему экологии? Я думаю, что это основная проблема человечества и то, как мы будем к ней относиться, зависит наша дальнейшая жизнь и жизнь наших потомков. Очень важно принимать во внимание значение экологических проблем, которые наносят вред здоровью людей. Но, в то же время, мы понимаем – многие проблемы экологии “обязаны”  своим появлением человеку. Ведь именно он совершил открытия, которые в данный момент вредят окружающей среде. Меня очень заботят эти проблемы, мне было интересно прочитать много книг и журналов об экологических проблемах, узнать, как к ним относятся в разных уголках Земли. 
  У каждого человека есть свой дом, и конечно, он бережёт свой дом, своё жилище. А Земля - огромный дом для  всех людей, так надо беречь этот дом, если его не будет, не будет и людей. Представим, что лет через 50 этот относительный рай на Земле кончится и настанет пара столетий непростых испытаний. Поэтому уже сейчас надо предпринимать шаги, большие шаги, чтобы бороться с угрожающими тенденциями и проблемами.   








                        











                 

       


        Значение природы  для человека и ее защита
        Мы живем на уникальной планете, где много разных живых существ. Наша планета существует почти 4 миллиарда лет, за это время на ней росло много разных растений и животных. Как менялись условия климата, так менялись виды растений и животных.
        Закройте глаза и представьте такую картину: вы на берегу чистой речки, на зеленой лужайке, вдыхаете аромат свежего воздуха, подбегаете босиком к реке и, прильнув к ней губами, жадно пьете вкусную прохладную воду. А теперь откройте глаза, оглянитесь вокруг и скажите, где вы можете увидеть подобное. Наши реки, лужайки, леса, воздух испытали такое влияние цивилизации, что пора бить тревогу. Разумный человек уже давно не рискнет напиться из реки или озера, пройтись босиком по берегу. Горы мусора, свалки, деревья с гирляндами полиэтиленовых пакетов - вот и вся красота окружающей природы. 
       Удивительно, как мы выживаем в таких условиях. Ведь воздух и вода содержат такую гремучую смесь вредных веществ для здоровья, что превышает все мыслимые и немыслимые нормы. Даже  пребывая в зонах отдыха, мы испытываем разочарование видя, как человечество делает свое       “ черное дело”. Очень остро на сегодняшний день во всем мире встала проблема экологии. Вырубаются леса, скапливаются на поверхности земли ядовитые отходы, которые нельзя уничтожить, - и это только начало. Исчезают многие виды растений и животных. Часто люди из-за своей халатности устраивают лесные пожары или разоряют птичьи гнезда. Человек становится врагом самого себя… 
        Почему человечество столь беспечно? Получается так, что большинство живет по принципу “а после нас хоть потоп”. Сколько ужасных ошибок допущено, сколько произошло катастроф. И ничему это нас не учит.
       Та экологическая работа, которая проводится сейчас – лишь жалкое подобие необходимой деятельности. А ведь это несложно – жить в гармонии с природой, отвечать благодарностью на ее дары.
       Люди сделали основным видом своих отношений с природой ее целенаправленную эксплуатацию. Окружающая среда стала материалом для осуществления их целей. Природа теперь  как “раб”, обязанный подчиняться своему хозяину. Эксплуатация природы становиться нормальной работой человека, а достижения в области покорения природы – это победа над ее силами. Люди живут думая, что природа создана для человека и он ее хозяин; что природа  может использоваться неограниченно. И ее разрушение ведет к разрушению их собственной жизни. Ведь существует связь между живыми существами и окружающей их средой, между человеком и природой.
        Загрязнение воздуха уменьшает содержание в нем кислорода. А именно  при дыхании  все живое поглощает из воздуха кислород,  выделяет углекислый газ. Человеку  и другим живым существам нужен для дыхания чистый воздух. Но во многих  местах, особенно в городах, он загрязнен. Многие фабрики и заводы  выбрасывают из своих труб ядовитые  газы, сажу, пыль. Автомобили выделяют отработавшие газы, в которых очень много вредных веществ. 
       Сейчас немало делается для охраны чистоты воздуха. Ученые проделывают большую работу  в этом плане. И все же есть немало предприятий, которые продолжают загрязнять воздух. Вот и в нашем районе ведется большая работа в этом плане. Как мы знаем, растения задерживают своими листьями пыль и сажу, поглощают углекислый газ, а выделяют кислород. Поэтому в нашем районе ведется большая работа по озеленению улиц, потому что легко дышится там, где много зелени. Вырубка лесов, распашка лугов, для строительства заводов, фабрик сокращает  возможности самоочищения биосферы.
        Специалисты, следящие за чистотой земли, бьют тревогу по поводу того, что экологических катастроф стало больше. И все это по вине человека. Потерпело аварию судно, которое везло нефть. Нефть вылилось в море, растеклась, покрыла берега. Все это привело к тому, что погибли многие птицы, водоросли, крабы… Они задохнуться, потому что нефть не пропускает кислород. Люди не смогут в этих местах ловить рыбу, отдыхать. Только через много лет эти места очистятся от нефти. Таких примеров можно привести очень много. В большинстве случаев все это происходит по вине человека.
        Каждому из нас самое время задуматься о том, что будущее начинается сегодня. Так с чего же наше  поколение начнет свой путь в будущее?
     Каждый человек должен внести свой вклад в дело защиты окружающей среды. С чего начать?
       Акция в защиту окружающей среды позволяют привлечь внимание широкой общественности к проблемам, которые касаются всех землян. Такие акции могут быть направлены, например, против предприятия, которое загрязняет окружающую среду. Защитники природы могут обращаться и к правительствам государств, а также мировому обществу в целом.
        В современном обществе появилась сила, которая способна объединить усилия защитников окружающей среды – Гринпис. Цели этой организации очень благородны – сохранение природной среды в масштабах всей планеты. Сегодня Гринпис представляет собой такую организацию, с которой считаются правительства самых влиятельных государств. В нашей стране есть партия зеленых – это борцы за чистоту окружающей среды. Их пока не так много, но их авторитет очень высок.
       Членом организации Гринпис или партии зеленых может стать любой. На мой взгляд, работа зеленых направлена на создание здорового будущего для планеты. Сегодня члены этих партий думают о том, что будет на Земле через сто лет. Они уверены, что замена “грязных” производств экологически чистыми даст немедленный эффект: воздух станет чище, солнечный свет – ярче, вода – прозрачнее.
        В нашем районе для защиты редких животных и растений открыли природный заказник “Кичке – Тан”. Там не разрешается охотиться, ловля рыбы. В заповеднике есть такие растения и животные, которые занесены в Красную книгу. Вода в водоемах здесь чистая, в лесах ходят лоси. На берегах растет много цветов. Также в водоемах заповедника обитает ценный зверек –бобр. А гнезда больших и малых пернатых встречаются повсюду. В обычных лесах люди устраивают пикники и оставляют свой мусор. Этот мусор находят животные и поедают эти отходы.  Это может привести к гибели. А в заповедной зоне такого не встретишь.
       Совместно с министерством Экологии и природных ресурсов РТ в рамках акции “Марш парков”, в котором участвуют ученики нашей гимназии, проводился конкурс детских рисунков. Еще ученики участвовали на конкурсе фотографий “Острова дикой природы”, детском литературном конкурсе “Лукоморье”.
      Я верю, что сегодня мы стоим на ступеньке в светлое и радостное будущее. В то самое будущее, которое человечество построит своими руками.








                                  



                                                    Заключение
        Проведя исследовательскую работу, я осознал общие цели и трудности, которые стоят на пути людей, и понял, что вместе мы можем помочь нашей природе и нашей планете Земля. Нам необходимо чувствовать себя членами одной семьи. Только тогда мы сможем сберечь наш общий дом.
       Ребята давайте беречь нашу природу. Без нашей помощи она не будет такой красивой, интересной, прекрасной. Мы должны беречь природу, потому что она не только помогает животным, но и дает нам здоровье. Ведь мы имеем высокую смертность, низкий уровень здоровья. Также у большого процента населения отсутствует культура поведения на лоне природы. А исправлять допущенные ошибки с каждым годом все сложнее и сложнее. Для очистки только нескольких метров водоема необходимо столько денег, что хватило бы для строительства одноэтажного дома. И мы с тобой можем внести свой вклад: собирать мусор, сажать цветы, деревья и кустарники. Ведь красота земли – это тоже очень большой плюс.  
       Не отдаляйтесь от своей матери – природы, а то возвращаться “блудным детям” будет сложно. Пусть эти слова  прозвучат в сердце каждого. Начинайте  выживание уже сегодня. Вместе мы сможем многое. Пока еще не поздно! Пока планета еще жива! 
































image4.emf
                                                      Список используемой литературы   1)Акимова ,   Хаскин «Экология»(учебник)   2)   Одум Ю. «Основы экологии» - М:   Мир, 1995 г.   3)Никитин Д.П. ,Новиков Ю.В    « Окружающая среда и человек» 2003г.  


image5.emf
 


image1.emf
                                                                                               Оглавление   Введение                                                                                                   3 -   4   Основная часть:             Значение природы в жизни человека и ее защита                       5 -   7   Заключение                                                                                              8   Список литературы                                                                                   9   Приложение                                                                                            10  


image2.jpeg
WWEF*




image3.jpeg




