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ПРИЛОЖЕНИЕ №3

СОСТАВЛЕНИЕ КОМПЬЮТЕРНЫХ ПРЕЗЕНТАЦИЙ

Презентация -форма экранной подачи материала в виде слайдов, на которых могут быть представлены таблицы, схемы, рисунки, графики, аудио - и видеоматериалы, фрагменты мультимедийных энциклопедий.

Создание презентации целесообразно начинать с разработки проекта, в котором необходимо определить цель работы, примерное количество слайдов, их содержание и рефлексию.

При создании слайдов презентации необходимо помнить: 

· первоначально следует определить цель и задачи презентации; 

· не перегружать слайд большим количеством информации, т.к. единовременно можно запомнить не более трех фактов, выводов, определений; 

· наибольшая эффективность достигается тогда, когда ключевые пункты отображаются по одному на каждом отдельном слайде. Изображение на них должно быть отчетливым и простым; 

· текст должен быть тщательно отобранным, ясным, конкретным, лаконичным. Нельзя использовать разные типы шрифтов (для заголовков - размер не менее 24 для информации - размер не менее 18) и более двух цветов на слайде; 

· фон и цвет шрифта должны сочетаться, текст хорошо виден. Поэтому рекомендуется использовать светлый тон и темный цвет шрифта; 

· иллюстрации должны быть подписаны, а наиболее важная информация должна располагаться в центре экрана; 

· при использовании таблиц данных - выделять цифры, колонки или ряды, которые соответствуют теме презентации; 

· использовать возможности компьютерной анимации для представления информации на слайде, но не злоупотреблять различными эффектами, они не должны отвлекать внимание от содержания информации на слайде; 

· при использовании видеоматериала избегать затягивания демонстрации; 

