Es gibt viele weltberühmte Dörfer in Russland: Chochloma, Palech, Gshel, Shostowo und andere.
· Chochloma liegt nicht weit von Nishni Nowgorod. Viele Messen fanden früher hier statt. Die Bauern brachten hierher Löffel und das andere Geschirr zum Verkauf. Alles war aus Holz. Die Bauern aus Chochloma bemalten das Geschirr in Gold, Silben, Rot, Schwarz. 

· Nicht weit von Moskau gibt es das Dorf Shostowo. Hier lebten die Volkskünstler. Sie machten aus dem Blech gewöhnliche Tabletts und verkauften sie mit Erfolg, denn alle Menschen in Rußland liebten Tee trinken. Das waren nützliche Tabletts. Aber die Volkskünstler machten sie noch schöner. Sie bemalten diese Tabletts. So entstanden diese Teebrette. Die Meister stellen die Blumen dar: Rosen, Päonie, Lilien, Kornblumen und andere Blumen.  
· Nicht weit von Moskau gibt es das Dorf Gshel. Hier macht man wunderschönes weltbekanntes Keramik-Geschirr. Die Volkskünstler verwenden dabei meistens blaue Farbe.
· Man entwickelt die schönsten Traditionen der Volkskunst im Dorf Palech. Dort macht man die weltberühmten Palech-Schatullen. Die Schatullen und andere Sachen aus Palech sind in der ganzen Welt beliebt.
