ПРИМЕНЯЕМЫЕ МАТЕРИАЛЫ И ПРИСПОСОБЛЕНИЯ ДЛЯ ПЛЕТЕНИЯ
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Выполнять изделия в технике макраме можно из любой веревки, шнура или нити. Для создания крупных изделий (панно, абажуров, кашпо) можно использовать веревки — пеньковые, льняные; шнуры — шторный, бельевой, синтетический, сутаж и т. д. (рис. 1). Изделия, основой которых служат планка, кольцо или круг, удобнее плести, подвесив планку или круг на крючья.
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Для работы с мелкими изделиями необходима рабочая подушка (рис. 2). На кусок фанеры размером 30x40 см надо приклеить поролон такого же размера высотой 5—6 см и обшить светлой однотонной тканью. Изделия к рабочей подушке прикалывайте швейными булавками.
Для создания различных изделий можно использовать разные по диаметру кольца, овалы, планки, каркасы абажуров, основы косметичек, сумок, пряжки, бусы, морские камешки и т. д.
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ОСНОВНЫЕ УЗЛЫ
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Этот узел состоит из двух простых перекидываний нитей, расположенных друг под другом (рис. а) и выполненных параллельно (рис, б). На основе «Геркулесова узла» выполняются основные узлы: плоские и квадратные (двойные).
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Закрепите на основе 2 нити — 4 конца неровным креплением 1:4. Крайние нити — рабочие, средние ■— основы. Правую рабочую нить положите на основу и подведите ее под левую рабочую нить, затем левую рабочую нить — под основу и в петлю правой нити. Придерживая основу, осторожно затяните узелок.
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Закрепите на основе 2 нити — 4 конца неровным креплением 1:4. Крайние нити — рабочие, средние — основы. Правую рабочую нить подведите под основу и положите на левую рабочую нить, затем левую рабочую нить — на основу и в петлю правой нити Придерживая основу, осторожно затяните узелок.
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Продолжая работу «первого» плоского узла, завяжите еще 3 узла, цепочка повернется на  180° влево При дальнейшем выполнении цепочки плоскими узлами на каждом четвертом узле цепочка повернется вновь. Такая цепочка называется витой.
Правосторонняя витая цепочка
Продолжая работу «второго» плоского узла, завяжите еще 3 узла, цепочка повернется  на 180° вправо и  т.д.
