                                       Приложение
Здравствуйте, уважаемая Александра Николаевна!

Пишет Вам ученица 4а класса гимназии №11 города Волгограда Турицына Алина. Волгоград - самый лучший город на земле. Здесь родились Вы, я и моя мама. Этой Родиной мы очень гордимся. На этой земле жили и творили великие поэты, композиторы и артисты.

   Все знают стихи Маргариты Агашиной, которые написаны о Волгограде. Их много, они прославляют наш город. Вот только маленький отрывок одного из таких стихотворений:

                   Берег в пестром наряде

                   Рыбацких рубах:

                   Ведь у нас в Волгограде

                   Каждый третий рыбак.

                   Это – лунные ночи,

                   Это море ухи!

                   И уж хочешь не хочешь,

                   А напишешь стихи…

   Я горжусь тем, что в самом центре Волгограда есть памятник этой поэтессе, а над ним склонились березки в белых сарафанах.

   В нашем городе есть улица, на которой весной буйно цветут абрикосы. Ее название -Рахинская. На этой улице живет мой дедушка, и здесь родился и вырос Владимир Мигуля - еще один наш многоуважаемый земляк и композитор. Мама моя много рассказывала о нем. Школа № 43,в которой они учились, имеет мемориальную доску в его честь.

   Вот какой славный у нас город, и славен он не только Сталинградской битвой. Во время летней олимпиады в Китае, когда Россия заняла третье общекомандное место. Наши волгоградские чемпионы привезли на Родину шесть медалей: три  золотые и три серебряные. Какую гордость мы испытывали, сидя у телевизора!

   А кто не знает наших конфет, которые делают на кондитерской фабрике «Конфил». Она была основана еще в Царицыне. Мимо нее невозможно пройти просто так, не купив сладостей. Повсюду распространяется аромат шоколада.

   А какой наш город красивый, Александра Николаевна! На «семи ветрах» построили ледовый каток. Его открывал Евгений Плющенко, он тоже волгоградец. На катке обучают фигурному катанию, хоккею… А можно просто прийти и покататься на коньках. В парке имени Саши Филиппова появился памятник Ангелу-Хранителю Волгограда. Потерев его руки, ноги, крылышки, можно загадать желание. Так сбываются мечты волгоградцев. Скоро откроют фонтан серебряных свадеб. Он будет называться «Пять минут до любви». А еще в нашем городе много театров, парков, даже цирк есть. Наш город с каждым годом становится все краше. Приезжайте к нам и убедитесь в этом Сами, Александра Николаевна. С уважением Алина.

   Здравствуйте, Александра Николаевна! Меня зовут Хавро Даша. Расскажу Вам, как я училась ловить рыбу. В Волгоград моя семья приехала на постоянное место жительства не так давно. И вот однажды днем мы с родителями отправились на рыбалку на Дон. Нам часто, Александра Николаевна, рассказывали о том, какие по берегу реки живописные места. Мы решили сами убедиться в этом. И вот мы на месте. Мои родители - заядлые рыбаки, а вот мне было интереснее попугать лягушек, искупаться. Но все же заинтересовалась, насколько далеко я смогу закинуть крючок с наживкой, размотав леску на спиннинге. Пока папа был занят, накачивая лодку, взяла один. Закинула, но почему-то не увидела впереди ничего, зато услышала сердитый голос мамы. Оказывается, крючок зацепился за мамин купальник. Когда все пришли в себя, меня вернули из кустов, где я пережидала «родительскую бурю». Папа терпеливо объяснил мне премудрости рыбной ловли, вручил мне в руки бамбуковую удочку, насадил червячка и велел ждать. Мне не сиделось на одном месте. Бегая по берегу в ожидании, когда же хоть одна рыбка попадется на крючок, поглядывая на рыбаков, тянувших рыбу за рыбой. Почему же мне так не везет? Мимо проплыла водяная крыса. Вот утки спешат спрятаться в камышах. Солнышко садится за горизонт. Так я устала, присела на одном месте, задумалась. Не знаю, сколько я так просидела. И вдруг! О чудо! Мой поплавок задергался. Чуть не выронив удочку из рук, я вытянула свою рыбешку. Такую долгожданную! Но мне ее так стало жалко. Освободила я ее от крючка и отпустила в воду. Плыви и больше не попадайся. В тот момент счастье переполняло меня. Александра Николаевна, с тех пор я обожаю рыбалку. Приезжайте к нам и мы Вас отвезем на рыбалку. До свидания. Даша.

   Уважаемая, Александра Николаевна, здравствуйте!

Когда наша учительница объявила тему нового проекта, я сразу задалась вопросом: «Кто Вы такая?»Нет, Вы только не подумайте, что я про Вас не знала…Так вот, словно прочитав мои мысли, Ирина Николаевна пояснила нам: «Александра Пахмутова-композитор, сочиняет музыку к песням, кинофильмам, симфоническим оркестрам». Нам дали задание найти информацию о Вас: сколько лет, кто такая и что сделала, чтобы стать известной, какое отношение имеет к моему городу.

   Придя домой, сразу подсела к компьютеру. Оказалось, что Вы, моя землячка, отметили свой 80-летний юбилей. Это известие оказалось для меня приятным и радостным: хороший и знаменитый человек родился на той же земле, что и я. Узнала, что Ваша родина - Бекетовка, ныне - часть Волгограда. Будучи маленькой девочкой  Вы, словно Моцарт, начали писать свою первую музыку, а в четыре года сочинили пьесу «Петухи поют». Вы - просто талантливый человек!

   Моя мама так и застала меня за компьютером. Конечно же, ей было интересно, чем я занята. А узнав, про кого ищу информацию, удивилась тому, что я так мало о Вас знаю. И тут мама запела. Запела она до боли знакомые песни.

Оказывается, это Ваши песни. Потом мы вместе послушали и другие песни: «Как молоды мы были», «Команда молодости нашей», «Орлята учатся летать».Вот тут я поняла, какой замечательный Вы композитор, как точно Ваша музыка передает настроение, чувства. Как с первых аккордов уносит в прекрасную историю, созданную миром нот. И музыку к песне «Поклонимся Великим тем годам» тоже написали Вы. К песне от которой мороз по коже, так за душу берет! 9 Мая слышу эту песню каждый год на Мамаевом кургане от сочетания музыки и слов на глаза наворачиваются слезы, сердце сжимается и хочется поклониться каждому ветерану войны.

   Большое спасибо, Вам дорогая Александра Николаевна, за Вашу прекрасную музыку! Я искренне Вас благодарю за Все Ваши труды. Они, бесспорно, велики и ненапрасны! Я горжусь тем, что рождены мы с Вами на одной славной Волжской земле. Ваша музыка привносит в нашу жизнь то главное, без чего человек не может быть настоящим. Сегодня еще на одного поклонника Вашего творчества стало больше. Это я - Саркисова Кристина. Всего Вам наилучшего и с прошедшим днем рождения Вас!
   Здравствуйте, Александра Николаевна! Пишет Вам Котельников Евгений. Расскажу Вам одну историю про наш с Вами родной край. Историй хочу сказать Вам у меня много. Со своим классом я побывал в разных уголках области и города. Мы посещали даже специальные «Уроки Леонардо» в Музее изобразительных искусств». Так вот, всем классом поехали на экскурсию в музей «Казачий курень», что в Иловле. В дороге нам рассказали легенду, про любовь к своим родителям, которая потрясла не только меня. В очередной раз набегов ордынцев на казачий хутор, в плен забрали тех казаков, которые остались в живых. Так одна казачка осталась без отца, мужа и сына. Бедная женщина не один месяц скиталась по степи, пока не добрела до ханской ставки. Хан это оценил и предложил казачке на выбор забрать кого-то одного. Она сказала, что забирает отца. Хан очень удивился. А женщина ответила: «Замуж я могу еще раз выйти, и у меня будет муж. Ребенка я тоже смогу родить. А вот отец у меня единственный». Подивился хан такой мудрости да и отпустил всех троих. Вот такая история. Я думаю, что на пустом месте такие истории не возникнут. Это говорит о том, что мы с Вами, Александра Николаевна, являемся правнуками мудрого народа.

   А тем временем экскурсия наша продолжалась. Слово «курень» происходит от монгольского «куря», что означает «стойбище» в форме круга. Потом это название перешло и на жилище семейного казака. В музее истории казачества, бережно хранят казачью культуру. Мы увидели два дома: зимний и летнюю кухню, конюшню, где стояла самая настоящая карета, а недалеко паслись породистые рысаки. Нам рассказали, что у каждого казака должен быть конь, и каждый его имел. Казачка с трех лет учили сидеть в седле. В семь казака уже женили, а в двенадцать он мог идти в бой. В доме целая эпоха представлена фотографиями той семьи, чей быт был представлен на обзор посетителей. На стенах развешаны предметы женской и мужской одежды: праздничной и повседневной. В кладовой сундуки: походный и кованный, в котором хранилось приданое невесты. В кухне не только работали, но и отмечали свадьбы. Интересно устроен был холодильнику казаков. А вот какой… Приезжайте, Александра Николаевна, и Сами посмотрите. До свидания. Женя.  

