Экскурсия к  «речным

Инженерам» реки Аксинка
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Любовь к Родине  начинается с прогулок, экскурсий в ближайшее  природное окружение. 

         Когда ученик непосредственно  видит, слышит, осязает окружающий мир, воспринимает его в более ярких, эмоционально насыщенных, запоминающихся образах, чем те, которые предстают перед ним со страниц книг, воспитывается  любовь к Родине, ее культуре, ее природе, истории, людям.

         История, природа села Большая Акса давно интересует наших учителей и учащихся. Они часто  проводят  разные экскурсии, чтобы больше  узнать о своей малой родине.
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         Река  Аксинка   протекает посередине  нашего села. Здесь обитают разные виды рыб. Но недавно мы узнали, что в реке Аксинка  появились   бобры. Осенью прошлого года сельчане начали замечать, что деревья,  растущие по берегам реки, подверглись чьей-то атаке. 
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Несколько осин уже свалены, на некоторых остались следы. Виновников искать не пришлось, они сами появились, ими оказались бобры. 

        Нашим учащимся было очень интересно  узнать  об этом  животном, и они решили   провести экскурсию по реке Аксинка. 

        В назначенный день восьмиклассники   с учителем географии Даниловой А.В.  собрались  у берега реки. Экскурсия началась с рассказа о бобре. Антонина Викторовна подробно   рассказала об этом  животном.

       Бобры  являются представителями древнего семейства. Это – самые крупные грызуны Старого Света, вес которых доходит до  30  кг. Они приспособлены к жизни в  воде. Бобры являются отличными плавцами. Отталкиваясь от воды сильными задними лапами, они развивают скорость до 10 км. Вполне возможно, что именно перепончатые лапы бобра подсказали идею плавательных ласт их изобретателю. Передние, довольно маленькие  лапы бобра лишены перепонок, зато вооружены длинными сильными когтями  
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для копания. Плавая, бобр сжимает передние лапы в кулачки и отталкивает ими всякие помехи. Ими же он носит ветки и глину, прижимая их к  груди и нижней челюсти.

     От холода бобра спасает густой слой жира и густая прекрасная шерсть, которую он содержит в образцовом порядке. Расчесывает он ее  при помощи  раздвоенных  когтей на задних лапах. Для водонепроницаемости меха бобр  смазывает свою шерсть маслянистым веществом из своих желез. 

 Но прославились они тем, что перегораживают плотиной  ручьи и строят недоступные для врагов  хатки-островки. 

       Для строительства и питания бобры используют ольху и осину, которая густо растет  по берегам. Деревья они валят, перегрызая ствол. 
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        Бобры, обитающие у большой реки или озера, нередко попросту выкапывают себе нору в крутом берегу.
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Тонкую ольху бобр перегрызает десятью укусами. Отгрызанные куски в зубах перетаскивает к месту строительства  и втыкает острым концом в дно. А другие закладывает  так, чтобы их не унесло  течением. Мало-помалу над рекой поднимается ровный вал из хвороста, для верности придавленный камнями весом в 15-18 килограммов. Глина, листья и всякий мусор завершают дело.
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                          Плотина, построенная бобрами.
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Бобровая хатка
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       Бобр – животное ночное и только осенью, в  период активной заготовки кормов,  бывает  деятелен и  днем.

       Бобр – моногам, пары живут  по несколько лет. Беременность длится около 3,5 месяца, обычно в мае родится до 6 молодых. Бобрята хорошо опушены, зрячие и на 2-3 день уже спускаются в воду, а с  трехнедельного возраста начинают самостоятельно кормиться. 

      Основная пища бобров – кора и древесина мягких лиственных  пород. На зиму они делают запасы  пищи; на семью заготовляется до 10-15 кубометров веток и обрубков стволов деревьев и кустарников. Летом пищу бобров  в основном составляют листья, молодые побеги деревьев, различные водные растения – рогоз, тростник, манник, осоки, кубышка, кувшинка, рдесты и др. 

      В 19 веке бобры чуть не погибли из-за моды на их шикарный мех. Спасло их то, что мода быстро прошла, и были приняты законы  об охране животных. Бобры начали плодиться так бурно, что в некоторых районах  они превратились в настоящих вредителей, затопляя поля, дороги  и лесные участки. В таких случаях животных приходится отлавливать и переселять в более глухие места, где они  могут строить запруды, никому не мешая.

       В    нашей  республике  нет перспектив  широкого  расселения бобра, поэтому перед нами стоит задача сохранения бобра как  зоологического вида.
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      Много интересного и полезного узнали учащиеся  во время этой экскурсии. Задавали интересующие их вопросы, связанные с  животным миром  нашей местности, на которые получили подробные ответы.

      Экскурсия всем участникам очень понравилась, но встретиться  с бобрами,  к  сожалению, пока  не получилось.

