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 Приложение 1
1. Из предисловия к циклу «Праведники» Лесков воспроизводит спор с Писемским, высказывая свой взгляд на литературу:
    - По-вашему, небось, все надо хороших писать, - (якобы говорит Писемский), - а 
      я, брат, что вижу, то и пишу, а вижу я одни гадости.

    - Это у вас болезнь зрения.

    - Может быть, но только что ж мне делать, когда я, ни в своей, ни в твоей душе ничего, кроме мерзости, не вижу.

   Мною овладело от его слов лютое беспокойство. «Как, - думал я, - неужто, в самом деле, ни в моей, ни в его душе не видать ничего, кроме дряни? Неужто все доброе и хорошее, что когда-либо заметил художественный  глаз других писателей, - одна выдумка и вздор? Это не только грустно, это страшно. Если без трех праведных, по народному верованию, не стоит ни один город,  то,  как устоять целой земле с одной дрянью, которая живет и в моей, и в твоей душе, мой читатель.
   Мне это было и ужасно, и несносно, и пошел я искать праведных, пошел с  обетом не успокаиваться, доколе не найду хотя бы то небольшое число трех праведных, - без которых нет граду стояния. Куда я ни обращался, кого ни спрашивал, - все отвечали мне, что праведных людей не видывали, потому что все люди грешные, а так кое-каких хороших людей и тот, и другой знавали. Я и стал это записывать. Праведны они, думаю себе, - или неправедны, - все это надо собрать и потом разобрать, что тут возвышается над чертой простой нравственности и потому «свято господу»

      2.  В. Розанов

         «…Святая загадка праведной лестницы заключается в том, что высокие ступени одухотворенности  вообще не достигаются без некоторых «падений», вечное оплакивание подлинными и удостоверенными «праведниками» «грехов своих» - не есть только присказка и не есть уничижение «паче гордости», а есть плач о подлинных, настоящих грехах. Праведники наибольшие суть те, которые согрешили. Тогда их слово исполнится огнем правды, а сердце источается в любви к слабому, «братскому» в  грехе»   
