Конспект занятия: «Встреча с интересным человеком»
Цель: Расширение знаний детей о деятельности взрослых, формирование понятия «деятельность людей», ознакомление детей с профессиями взрослых.

Задачи:

1. Продолжать формировать доброжелательные отношения между сверстниками; 

2. Создавать условия для развития двигательных умений и навыков ребёнка в соответствии с его индивидуальными особенностями;

3. Продолжать обучать детей «правилам этикета»;

4. Расширять словарный запас: хореограф, деятельность людей, здоровый образ жизни.

Материалы и оборудование: фотографии, картинки, иллюстрации с изображением людей занимающихся спортом и ведущих здоровый образ жизни, магнитофон с аудиозаписью, карандаши, фломастеры, листы бумаги на каждого ребенка.

Предварительная работа с детьми: 

Беседа с детьми на тему: «Что такое здоровый образ жизни. Для чего людям нужен спорт». Педагог рассказывает, для чего людям надо заниматься физкультурой. 

Домашнее задание: предложить детям дома узнать у взрослых - кто из родителей, бабушек, дедушек, либо родственников ведет здоровый образ жизни, занимается спортом, танцами, и на занятии всем рассказать.

Предварительная работа со взрослым:

· Обсудить как и где  будет проходить встреча с детьми. Кто и как нас встретит, что будет на занятии, из каких этапов будет состоять  встреча. Назначить день недели, время встречи. 

· Подготовить родителя к встрече с детьми. Оказать помощь в  составлении рассказа о  профессии. Обговорить о проведении встречи. Провести консультацию по подбору атрибутики, наглядного материала (если он потребуется). Дать советы как правильно общаться с детьми.

· Посоветовать, что принести на мероприятие, как использовать имеющиеся у детей знания и как их можно расширить. 

· Подсказать педагогические приемы, которые можно использовать  в процессе встречи с детьми. 

· Обговорить необходимость включения практической  части во время встречи, для того, чтобы дети стали участниками трудовой деятельности.

I. Вводная часть

Проверка воспитателем домашнего задания (проводится в виде беседы  с детьми).

Далее взрослый пробуждает  интерес детей к предстоящей встрече с гостем, мотивирует их. Воспитатель  приносит в группу фотографии, картинки, иллюстрации с изображением людей, ведущих здоровый образ жизни, занимающихся спортом. Педагог рассматривает их с детьми. Просматривая фотографии, взрослый вызывает эмоционально-положительный отклик у детей. Таким образом, вначале педагог обязательно закладывает положительное отношение у детей и только потом дает информацию.

Педагог предлагает детям  подумать, что хотелось бы узнать у человека, с которым планируем встречу. Индивидуально с каждым обговаривает вопросы, помогает их сформулировать, дает установку на то, что вопрос надо запомнить.

Педагог говорит детям, что они отправятся в увлекательное путешествие к гостю в д/к  «Железнодорожников»

II. Основная часть

Экскурсия с детьми в дом культуры. 

Знакомство детей с гостем. Игра на знакомство «Снежный ком» (проводит воспитатель). Гость приглашает всех детей на экскурсию по клубу. 

Рассказ гостя о своей профессии (как он выбрал свою профессию). 

Проведение игры: «Наш вопрос - ваш ответ» (по сформулированным детьми вопросам). Проведение практической части занятия (в которой дети были непосредственными участниками: разучивание детского танца под музыку).

Подведение итогов встречи. Рассказ, для чего людям нужна данная профессия. Как она (профессия) помогает людям сохранить здоровье и красоту.

III. Заключительная  часть

Педагог в группе просит  детей нарисовать рисунок «Встреча с гостем».

Беседа с детьми о проведенной встрече по рисункам. Обсудить, что кому запомнилось, что было самым интересным  при встрече.

Вечером повторная беседа о встрече с детьми (проводит второй воспитатель). Еще раз рассмотреть рисунки, с целью мысленного возращения к прожитому дню и встрече.

