ИНФОРМАЦИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ПРОГРАММЫ
ИНФОРМАЦИОННО-ПРАВОВОЙ СТЕНД

 «АЗБУКА ПРАВА»

Стенд располагается в коридоре первого этажа двухэтажного здания, месторасположение стенда объясняется высокой проходимостью воспитанников, родителей и педагогов. Рядом расположены стенды с расписанием работы творческих объединений, витрины с поделками наших воспитанников и грамотами и дипломами за участие и победы  в конкурсах различного статуса.


Информационный материал представлен на двух стендах: 
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«Азбука права»

Авторы: заместитель директора по воспитательной;  педагог-организатор.

 «Знакомимся с Конвенцией о правах ребенка»
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Авторы второго стенда – представители Совета самоуправления воспитанников Центра.


Первый выпуск информационно-правового стенда оформлен под названием «Мои права заканчиваются там, где начинаются  права другого человека». Этот выпуск посвящен правам и обязанностям каждого человека. Задачи данной работы: 

· познакомить детей и подростков с международными документами и документами Российской Федерации, в которых заключены права и обязанности людей, граждан РФ; 

· дать представление об основных правах ребенка, об обязанностях каждого гражданина РФ, об ответственности за совершаемые поступки; 

· научить детей применять права и обязанности в повседневной жизни; формировать уважительное отношение друг к другу.

Эпиграфом к данной теме послужили слова Георга Кристофа Лихтенберга, выдающегося немецкого учёного и писателя: “Изучая свои права, мы получаем возможность жить и поступать по справедливости”.

Образ совы на первой странице символизирует знания и  мудрость, которую каждый должен проявлять по отношению  друг к другу.

Материалы информационно-правового стенда знакомят детей с международными и российскими документами, в которых заключены права человека: Конвенция о правах ребенка, Декларация прав ребенка, Конституция Российской Федерации.

Красочно и сюжетно оформленные выдержки из данных документов в лаконичной форме дают ребятам представления об их правах. Форма и изложение материала доступны для чтения и восприятия как для младших воспитанников, так и для детей и подростков старшего возраста.

Далее   на стенде представлены обязанности и ответственность  гражданина Российской Федерации. Знание своих обязанностей определяет уровень правовой культуры каждого человека, поэтому на данный раздел обращается особое внимание. В этом разделе информационно-правового стенда приведены различные виды правонарушений (оскорбление, ложный звонок, нанесение побоев, порча чужого имущества), которые наиболее часто встречаются в подростковой среде, что и объясняет их выбор. Каждый вид правонарушения сопровождается описанием меры наказания за его совершение.

Отдельный стенд посвящен знакомству с Конвенцией о правах ребёнка. Здесь представлена краткая история разработки данного международного документа, его функции, охарактеризованы  содержательные части Конвенции. Информационный материал   представлен не только в текстовом варианте, но и  яркими, красочными  картинками-сюжетами по содержанию статей.

Материалы информационно-правового стенда могут быть использованы педагогами Центра и других учреждений для организации по данной тематике  внеучебных мероприятий для воспитанников и их родителей.
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