Приложение 1
Историко-литературная композиция «Гражданская война и иностранная интервенция в России 1918 -1920 гг.»
Демонстрируются кадры из фильма «Тихий Дон»

На фоне музыки звучат слова ведущего:

Ведущий 1: «… гражданская война есть ни с чем несравнимая народная трагедия, в которой  никогда не было победителей… братья, столь щедро и долго проливавшие кровь друг друга сражались за Россию, за ее завтрашний день, который каждая из сторон видела и понимала по-своему… Пусть над красным и белым обелисками вознесет мать Россия венок скорби и уважения. Тогда придет покаяние. И только тогда закончится гражданская война». Б. Васильев.

Чтец: стихотворение М.А. Волошина «Гражданская война»

Одни восстали из подполий,

Из ссылок, фабрик, рудников,

Отравленные темной волей

И горьким дымом городов.

Другие из рядов военных, 

Дворянских разоренных гнезд, 

Где проводили на погост

Отцов и братьев убиенных.

И там и здесь между рядами

Звучит один и тот же глас:

«Кто не за нас – тот против нас!

Нет безразличных: правда с нами!»

А я стою один меж них

В ревущем пламени и дыме

И всеми силами своими

Молюсь за тех и за других.

Ведущий: Гражданская война… Это незабываемые страницы нашего прошлого. Из многочисленных кинофильмов перед нами проплывают конармейцы в буденовках, тачанка с пулеметом, юные «неуловимые мстители» и их старшие наставники в кожанках. Героизм, стойкость, подвиги.

Ведущий: Однако, гражданская война – это не столько фанфары побед, сколько трагедия народа, заключающаяся в вопросе: жизнь или смерть? Речь шла не о том, какая из противоборствующих сил будет победителем, а какая побежденной, а о самом их физическом существовании. Отсюда и особая острота и жестокость борьбы. Трагическими последствиями этой войны стали раскол общества на «своих» и «чужих», развал народного хозяйства. Независимо от того,  кто победил, главной жертвой гражданской войны стал народ.

Ведущий: 25 Октября 1917 г. прозвучавший залп крейсера Авроры возвестил о революции. К власти в стране пришли большевики. С первых дней своего правления они стали преследовать своих политических противников. Уже 28 октября  1917 г. Ленин подписал декрет «Об аресте вождей гражданской войны против революции», где партия кадетов объявлялась «партией врагов народа». Члены партии подлежали аресту и суду ревтрибуналов. Враждебность большевиков испытали целые сословия и общественные группы – дворяне, купцы, священники, офицеры, казаки. Проводились казни лиц непролетарского происхождения. В ответ усилилось противодействие большевикам со стороны различных политических сил. Уже к началу 1918 г. действовало несколько антибольшевистских организаций: «Комитет спасения Родины и революции», «Комитет общественного спасения». Политика большевиков вызвала неприятие у огромного количества людей. На огромной территории, некогда великой державы заполыхала гражданская война. От Балтики до Тихого океана, от Белого моря до Кавказа и оренбургских степей шли кровопролитные сражения, и, кажется, кроме горстки губерний Центральной России, не было волости или уезда, где по нескольку раз не сменяли бы друг друга различные власти всех оттенков и идеологических окрасок.
ЧТЕЦ:

Как правая и левая рука,

Твоя душа моей душе близка, 

Мы смежены блаженно и тепло, 

Как правое и левое крыло.

Но вихрь прошел, и пропасть пролегла

От правого до левого крыла.

Ведущий: Гражданская война поделила страну на 3 враждующих лагеря: белые, красные и зеленые.

Ядро белого движения составили офицеры царской армии – Колчак А.В, Юденич Н.Н., Каледин А.М., Краснов П.Н. Они выступали оппозиционно против большевиков.

Представителями красного движения стали командармы Ворошилов, Фрунзе, Чапаев, Буденный, Котовский.

Яркой фигурой повстанческой зеленой армии был Нестор Махно. Зеленый цвет – цвет воли и свободы, противоположность белому и красному движению. 

Ведущий: Александр Васильевич Колчак, российский военачальник, полярный исследователь, гидролог, один из главных руководителей белого движения в Гражданскую войну, адмирал. Участвовал в полярных экспедициях. В Первую мировую войну командующий Черноморским флотом. В 1918-1920 гг. «Верховный правитель Российского государства». Расстрелян по решению Иркутского военно-революционного комитета.

Ведущий: Юденич Николай Николаевич, военачальник, генерал от инфантерии, один из руководителей белого движения на северо-западе России. В Первую мировую войну командующий Кавказской армией, в апреле-мае 1917 г. главнокомандующий Кавказским фронтом. В Гражданскую войну руководил весеннее-летним наступлением 1919 г. белогвардейских войск на Петроград. С июня 1919 г. главнокомандующий белогвардейскими войсками на северо-западе России. После провала «похода на Петроград» (октябрь-ноябрь 1919) с остатками армии отступил в Эстонию. В 1920 г. эмигрировал.

Ведущий: Каледин Алексей Максимович, один из главных руководителей белоказачьего движения на Дону в Гражданскую войну. Генерал от кавалерии, с июня 1917 г. войсковой атаман Донского казачьего войска. 25 октября 1917 г. Каледин возглавил вооруженное наступление, после краха которого, сложил полномочия атамана. Не приняв советскую власть в 1918 г. застрелился.

Ведущий: Деникин Антон Иванович, в первую мировую войну командовал стрелковой бригадой и дивизией, армейским корпусом. Генерал-лейтенант, в 1917 г. начальник штаба верховного главнокомандующего Западным и Юго-западным фронтами. С апреля 1918 г. один из командующих белого движения, с октября главнокомандующий Добровольческой армией. С января 1919 г. командующий Вооруженными силами Юга России, одновременно с января 1920 г. «верховный правитель Российского государства. С апреля 1920 г. в эмиграции. В эмиграции занимался исследовательской деятельностью. Его известные работы по истории русско-японской войны, «Очерки русской смуты», «Путь русского офицера». Умер в 1947 г.

Ведущий: Краснов Петр Николаевич, российский военный и политический деятель, военный публицист, писатель, генерал от кавалерии. В Первую мировую войну командовал, полком, бригадой, дивизией. В октябре вместе с Керенским возглавил выступление против большевиков. В мае 1918 – феврале 1919 гг. войсковой атаман Всевеликого войска Донского, один из организаторов вооруженной борьбы с большевиками на Юге России. С 1920 г. в эмиграции. Во время Второй мировой войны сотрудничал с немецко-фашистским командованием, с 1944г. начальник Главного управления казачьих войск при Главном командовании сухопутных сил вермахта. В 1945г. выдан британскими властями советскому правительству. В 1947 г. был повешен. Автор работ по истории донского казачества, мемуаров.

Ведущий: Ворошилов Климент Ефремович, маршал Советского Союза. В Гражданскую войну командующий и член Реввоенсовета ряда армий и фронтов. С 1925 г. нарком по военным и морским делам, с 1934 г. нарком обороны. В Великую отечественную войну член Государственного комитета обороны. Входил в ближайшее окружение Сталина, один из наиболее активных организаторов массовых репрессий 1930- начала 50-х годов среди военных. Умер в 1969 г.

Ведущий: Фрунзе Михаил Васильевич, председатель Российского Военного Совета СССР и нарком по военным и морским делам в 1925 г. до Октябрьской революции неоднократно арестовывался и ссылался, дважды был приговорен к смертной казни, замененной затем пожизненной ссылкой за революционную деятельность. В Гражданскую войну командующий армией и рядом фронтов. С 1920 г. командующий войсками Украины и Крыма. С 1924 г. заместитель председателя РВС, начальник штаба РККА и Военной академии, член Совета труда и обороны. Провел военные реформы. Автор военно-теоретических трудов.

Ведущий: Чапаев Василий Иванович, командующий отрядом. Бригадой, 25-ой стрелковой дивизией Красной Армии в Гражданскую войну. Дивизия, которой командовал Чапаев, сыграла значительную роль в разгроме войск Колчака. Погиб в бою. Образ Чапаева получил отражение в повести Д. Фурманова «Чапаев» и одноименном фильме Васильевых.

Ведущий: Буденный Семен Михайлович, маршал Советского Союза. В Гражданскую войну командир конного корпуса и командующий Первой конной армией. В 1939-1943 заместитель наркома обороны СССР. В Великую Отечественную войну выявилась неспособность Буденного как командующего. В 1943-1953 гг. командующий кавалерией Красной Армии. Один из организаторов массовых репрессий среди военных в 30-х-40-х гг.  Умер в 1973 г.

Ведущий: Котовский Григорий Иванович, командир кавалерийской бригады, дивизии, корпуса в годы Гражданской войны. С 1902 участник революционного движения, организатор вооруженных выступлений молдавских крестьян в 1905 и 1915 гг. участник Октябрьской революции 1917 г. в Бессарабии.

Ведущий: Нестор Иванович Махно, один из руководителей анархо-крестьянского движения в 1918-1921 гг. на южной Украине в Гражданскую войну. Возглавляемое Махно движение выступало под лозунгами «без властного государства вольных советов», вело вооруженную борьбу против германских войск, белогвардейцев, а затем и против советской власти. Движение ликвидировано Красной армией. В 1921 г. Махно эмигрировал за границу.

Ведущий: Для всего населения бывшей царской России встал вопрос: «Чью сторону принять?»  Этот выбор в нарастающей стихии гражданской войны был нелегким нравственным выбором, даже подвигом. Александр Блок написал следующие строки: 

Все это может показаться 

Смешным и устаревшим нам,

Но, право, может только хам

Над русской жизнью насмехаться. 

Она всегда меж двух огней,

Не каждый может стать героем, 

И люди лучшие, не скроем, 

Бессильны часто перед ней.

Ведущий: И белые и красные развязали кровавый террор против собственного народа. 5 сентября 1918 г. Совнарком принял постановление о красном терроре. Все меры, проводимые большевиками, были оправданы: все делалось ради победы над белогвардейцами и сохранения своей власти. О зверствах белогвардейцев и большевиков свидетельствуют некоторые факты: в мае 1918 г. кулацкий съезд в Новоузенске постановил расстрелять всех большевиков. В Александров-Гае казаки убили всех сдавшихся в плен 96 красноармейцев, раненых засыпали землей в общей яме. Гражданская война несет с собой непримиримую злобу и ожесточение людей. Неслучайно в ней Россия потеряла 11 с половиной  миллионов своих граждан.

Ведущий:

Все рядком лежат

Не развесть межой.

Поглядеть: солдат

Где свой, где чужой

Белый был – красным стал:

Кровь обагрила.

Красным был – белым стал:

Смерть побелила.

(М. Цветаева)

Ведущий: Исходя из определений гражданской войны историки выделяют 4 её этапа:

1 этап: Лето – осень 1918 г. Гражданская война полыхает в Поволжье, на Урале. Сибирь находится под контролем чехословацкого корпуса. В июле 1918 г. большевиками был образован Восточный фронт под командованием Вацетиса, а затем Каменева. Северный Кавказ находится  под контролем Деникина.  Донские казаки Краснова штурмуют Царицын. Им оказывают упорное сопротивление войска Северо-Кавказского округа под командованием Ворошилова и  Буденного. Уральские казаки Дутова овладели Оренбургом. 

2 этап: На помощь белой армии спешат бывшие союзники России в Первой мировой войне. В ноябре-декабре 1918 г. английский десант высаживается в Новороссийске и Батуми, французы – в Одессе и Севастополе, американцы и японцы на Дальнем Востоке. Активные военные действия ведет в Сибири А.В. Колчак, на северо-западе страны – генерал Юденич, на юге генерал Деникин

3 этап: «Все на борьбу с Колчаком!», «Все на борьбу с Деникиным!», «Все на борьбу с Юденичем!» звучат призывы большевиков. В результате широкого наступления Красной Армии весной 1919-1920 гг. разбиты армии Колчака, Юденича и Деникина.

4 этап: Несмотря на успехи Красной Армии над советским государством нависла новая угроза - белая армия Врангеля и белополяков. Только к ноябрю 1920 г. в результате мощного наступления, Врангель и белополяки были разгромлены красноармейцами под командованием Фрунзе, Буденного и Ворошилова. Таким образом, к концу 1920 г. советская власть была восстановлена на большей территории  бывшей Российской империи. Но на  Дальнем  Востоке только в октябре 1922 г. у города Спасска Народно-революционная армия окончательно разбила японских интервентов и белогвардейцев.

Ведущий:  Летом 1918 г. Советская власть пала в Иркутской губернии. Последние бои красноармейцы дали у реки Белой. 12 июля чехославаки и белогвардейцы вступили в Иркутск. Работники Центросибири и местных Советов отступили с боями к Байкалу и далее в Забайкалье. К концу июля были сданы Култук и Слюдянка. В августе состоялась общесибирская конференция большевиков на станции Урульга. Было вынесено решение уйти в подполье и организовать партизанское движение. С приходом белых начался террор. Белогвардейцами были замучены и убиты председатель Центросибири Н. Яковлев, член Центросибири Ф. Лыткин, Н. Гаврилов, Я. Боград. В боях у Байкала погибла одна из организаторов комсомольской организации Зина Бланкова. Большевики вновь ушли в подполье. Летом 1919 г. был создан Иркутский губком партии и сибирский комитет. Председателем большевистского подполья стал А. Ширямов. Партизанское движение наибольшего размаха достигло в двух районах: Тайшетском и в Приангарье. Партизаны и подпольщики организовывали забастовки в тылу войск Колчака, срывали поставки вооружения и продовольствия для колчаковской армии. Во главе крупных партизанских отрядов стояли: Н. Бурлов, Н. Каландаришвили, П.Карнаухов. Осенью 1919 г. партизаны захватили почти все населенные пункты Ангаро-Ленского края. Для объединения всех партизанских отрядов был создан Северо-Восточный фронт. 

Ведущий: В августе 1919г. Красная Армия начала освобождение Сибири. В декабре Иркутский комитет возглавил восстание рабочих. Для руководства восстанием были назначены представители Сибирского комитета А. Ширямов – в Знаменское предместье, К. Миронов – в Глазково.  24 декабря рабочие дружины захватили предместье Глазково и Знаменское. Возник фронт по реке Ушаковке. 29 декабря началось наступление повстанцев по направлению к Тихвинской площади и по Большой улице. Повстанцы заняли ряд кварталов до ул Ланинской (ул. Декабрьских Событий). В ночь на 5 января 1920 г. в город вошли войска Политцентра и рабочие дружины. 5 января власть Колчака в Иркутске была свергнута. Так как Политцентр состоял из эсеров и меньшевиков, то он выступил против установления Советской власти. 19 января Иркутский губком партии образовал Военно-революционный комитет, в который вошли Ширямов, Литвинов, Сурнов и другие. 21 января ревком принял власть от Политцентра. С 5 февраля  1920 г. красным пришлось отражать атаку каппелевцев, спешивших на помощь Колчаку.8 февраля каппелевцы были разбиты у села Олонки, а Красная Армия заняла Зиму. В конце февраля авангардные части 5-ой армии вступили в Иннокентьевскую слободу и стали готовиться к торжественному параду-встрече, которая состоялась в Иркутске 7 марта 1920 г. При въезде в Иркутск была устроена Триумфальная арка из льда в честь Красной Армии. Части 30-ой стрелковой дивизии 5-й армии торжественно въехали в город по Троицкой улице (ныне ул. Пятой Армии) и затем по Большой улице. Борьба за Советскую власть в Иркутской губернии завершилась.

Ведущий:  У нас нет оснований идеализировать ни большевиков, ни их противников. Обе стороны проявили рвение, подбрасывая поленья в полыхающий костер братоубийственной войны. При этом каждая сторона считала себя абсолютно правой. Белые претендовали на роль представителей общенационального дела, воевали и умирали за великую Россию и ее интересы, как они их понимали. В свою очередь большевики были убеждены, что являются выразителями интересов всех трудящихся, борцами против угнетения и эксплуатации, за скорое и окончательное освобождение не только собственного народа, но и всего мира.


Этот вывод можно оспорить, но вот второй вывод едва ли: если история чему-либо способна научить, то главный урок гражданской войны состоит в отказе от насаждения нетерпимости, от насилия и произвола как метода государственного строительства, как способа «осчастливить» народ.

Ведущий: Анри де Сен-Симон как-то написал, что если Франция внезапно потеряет по 50 лучших представителей  каждой профессии, то нация станет телом без души. Россия в годы гражданской войны потеряла гораздо больше… Понадобились десятки лет, чтобы заново оценить те события и осознать простейшую из истин: в гражданской войне нет ни победителей, ни побежденных; это народная трагедия.

Чтец: Максимилиан Волошин «Заклятье» 1920г.

Из крови, пролитой в боях,

Из праха, обращенных в прах,

Из мук казненных поколений, 

Из душ, крестившихся в крови,

Из ненавидящей любви, 

Из преступлений, исступлений

Возникнет праведная Русь

Я за нее одну молюсь,

Я верю замыслам предвечным;

Ее куют уваром мечных, 

Она моститься на постах,

Она святиться в ярых битвах,

На жгущих строится мощах, 

В безумным плавиться молитвах.

Звучит песня Игоря Талькова «Россия»

Ведущий: Почти 80 лет назад поэт Леонид Мартынов писал:

Да, он назад не возвратится – 

Вчерашний день.

Но и в ничто не превратится

Вчерашний день,

Чтоб никогда мы не забыли,

Каким огнем

Горели дни – когда мы жили

Грядущим днем.
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