Иван Васильевич молча взял книгу в руки. Открыл кожаный переплет, медленно перелистал страницу за страницей, прочел полное название книги, которую сейчас попросту называют «Апостол».
Красивая первая страница: на ней изображен человек, сидящий между двумя колоннами за перепиской книги. Царь пристально глядит на рисунок, трогает пальцами страницы, степенно вчитывается в текст. Книга напечатана четко, ясно. Буква в букву, строка в строку. Не то, что в писанных книгах.
Заглавные буквы напечатаны красной краской - киноварью, а текст -черной краской. Перед каждой частью книги - узорчатая заставница - рисунок, изображающий на черном поле пышные травы и листья. Среди листьев на тонких веточках висят кедровые шишки.
Оторвал царь глаза от книги и обратился к Ивану Федорову:
- Зело хитер ты, друкарь (печатник), к печатному художеству. В писанных книгах с грамотой худо. Врут немилосердно переписчики. Полны те книги ошибок. А ежели в печатных книгах путаница всякая пребудет, то вовсе беды не оберешься...   "                                                                                                      
- Не для того старались, государь. Выискивай, да не сыщешь ни одной напраслины, - смело перебил царя Иван Федоров.
- А коль сыщу?
- По работе и плата, - ответил спокойно Иван Федоров.
- Видать, речистый ты. С огнем шутишь.
Знал Иван Федоров, что с царем шутки плохи, но не побоялся ответить:
- Слово давать, так и держать его надобно, государь.
Упрям царь. Не поверил он печатнику и стал искать ошибки. Листает по выбору страницу за страницей - их в книге 534, - а ошибок все нет да нет. Дошел до последнего листа Иван Васильевич - все на месте, ни одной ошибки. В конце книги прочел, что напечатана она 1 марта 1564 года. Очень скромно упоминают о своих трудах печатники...
Понравилась царю книга.
-Что ж, друкарь, честь головою сберегают. Ладно книгу напечатал. Угодил
царю, - хвалит он Ивана Федорова.                                                                          
