                             Приложение

                                                                                                    Приложение №1

Сообщение учащегося: По одной из гипотез перелеты возникли в результате периодических перемен климатических условий, связанных со сменой времен года. Полезно запомнить, что птицы, живущие круглый год в однообразных и достаточно благоприятных условиях, ведут оседлый образ жизни. Можно считать, что стимулами для перелетов являются колебания питания организма, неразрывно связанные с определенными фазами годовой деятельности половых желез. Так как периодичность гнездовых циклов для птиц является наследственной, то и само стремление к перелету должно быть у некоторых форм врожденным.

Конкретная фенологическая обстановка не определяет начала перелетов, хотя, конечно, влияет на их ход.

Промежуточным этапом для многих птиц является образование стай и кочевка. Как правило, районы с холодным климатом занимаются весной позже и покидаются осенью раньше, чем более теплые.

                                                                                                  Приложение№2

Сообщение учащегося. От перелетов следует отличать кочевки, предпринимаемые многими видами в связи с наступлением неблагоприятных условий. Классический пример кочующей птицы – клест. Район гнездования клеста меняется в зависимости от урожая семян ели, которыми клесты не только питаются сами, но и выкармливают в зимнюю стужу птенцов. Область урожая в разные годы охватывает разные территории, так как хвойные породы плодоносят не ежегодно. Кедровки кочуют сходным образом в поисках мест, урожайных на кедровые орехи; свиристели – рябины. Под влиянием урбанизации многие птицы из кочующих и перелетных постепенно становятся оседлыми. Все чаще остаются зимовать вблизи жилья, вдоль железнодорожных путей грачи, с прилетом которых традиционно связывают начало весны. Они находят себе пищу вблизи человеческого жилья и кочуют  в вороньих стаях. Часто остаются на водоемах кряковые утки, особенно, если налажена их подкормка.
                                                                                                    Приложение №3

Сообщение учащихся: Изучение миграций ставит перед орнитологами столько вопросов, сколько не ставит, пожалуй, никакая другая орнитологическая проблема. Одна из них: как птицы узнают, что пора лететь? Всех птиц принято делить на погодных и инстинктивных мигрантов. К погодным относятся птицы, которые улетают сравнительно недалеко и ненадолго, а при хорошем урожае кормов могут не улетать и вовсе. Их отлет обычно связан с морозом, снегом или затяжным похолоданием. В основном это зерноядные птицы: зеленушки, овсянки, зарянки.

Инстинктивные мигранты – насекомоядные птицы – ласточки, пеночки, славки, мухоловки. Они ни при каких условиях не остаются зимовать.

                                                                                  Приложение №4
Сообщение учащегося: У всех перелетных птиц два раза в год в одно и то же время наступает определенное состояние организма, называемое перелетным беспокойством. Те, кто держал в клетке соловья, помнят, что осенью и весной они «дичают», мечутся по клетке, бьются, не дают спать хозяину, хотя до этого были вполне ручными. Иногда даже домашние гуси пытаются вместе с подросшими птенцами «лететь на юг», но пролетают лишь несколько десятков метров. Что же приводит птиц в состояние перелетного беспокойства? Как было установлено канадским зоологом Роуэном в 1926 году, это длина светового дня. Когда день укорачивается на определенный отрезок времени, инстинктивные мигранты начинают перелет.

                                                                                                Приложение №5

Сообщение учащегося: Способов наблюдения существует много. Самый простой – визуальные наблюдения. В разгар полета можно считать птиц и в темноте, ориентируясь по голосам. Есть метод наблюдения на фоне лунного диска. После второй мировой войны для подсчета птиц стали применять радиолокаторы. На экране локатора видны не 15% пролетающих птиц, как при визуальном наблюдении, а 80-90%. Вне поля зрения радара остаются лишь птицы, летящие на очень малых высотах, но таких сравнительно немного. Для слежения за птицами используют аэродромные, корабельные и метеорологические локаторы. С их помощью можно наблюдать птиц, летящих на большой высоте, над облаками и в темноте в радиусе 100-200 километров. Однако самым надежным и перспективным методом изучения перелетов справедливо считают кольцевание. Начатое отдельными энтузиастами (в 1907 г.), оно сейчас получило широкое распространение в нашей стране и за рубежом.

                                                                                               Приложение №6

Сообщение учащегося: Кольцевание требует одновременного отлова большого количества птиц. Методы отлова разрабатываются на станциях кольцевания птиц: центральной (под Рязанью), в Эстонии, в Калининградской области. Наибольшей известностью в нашей стране пользуется Рыбачинская станция близ Калининграда. Это самый западный заповедник нашей страны, он расположен на Косе шириной 1 км и длиной почти 100 км – трасса пролета огромных стай мелких сухопутных птиц. Здесь концентрируются перелетные полчища «птичьей мелочи».

Станция на косе была открыта еще в 1901 г. немецким просветителем Иоганном Тинеманном.  Здесь впервые начали массовое кольцевание птиц. Сейчас она известна как Биологическая станция при Зоологическом институте Академии наук. С 1963 года на ней ведутся работы по изучению ориентации и навигации перелетных птиц с помощью экспериментов и точных количественных методов. На станции окольцовано свыше 750 тысяч птиц 153 видов, получено более 20 тысяч сообщений о встречах окольцованных птиц. Отлов и кольцевание птиц проводятся южнее поселка Рыбачий на полевом стационаре «Фрингилла». Ловушки имеют вид гигантских верш, сшитых из мелкой рыболовной сетки и постепенно сужающихся к концу. Длина ловушки почти 100м, высота у «входа» 15-18 м, а конца чуть больше 1.5 м. Пять ловушек работают с конца марта до начала ноября. Они закрепляются на жестком каркасе при помощи лебедок и блоков входом в ту сторону, откуда летят птицы. Ловушка не пугает птиц, и они продолжают двигаться вдоль ее стен до тех пор, пока не окажутся в узком концевом коридоре, из которого они попадают в приемную камеру, где их можно взять руками. Рекорд был поставлен осенью 1975г.; за одни сутки попалось 5869 птиц 24 видов. Пойманных птиц измеряют, взвешивают, определяют возраст, стадию линьки и отпускают, предварительно окольцевав.

Каждый, кому в руки попадет птица с кольцом на лапке, должен аккуратно списать его номер, а птицу выпустить. Записку, в которой указаны номер кольца, где, когда и при каких обстоятельствах обнаружена птица, а также фамилия, имя, адрес поймавшего ее, вкладывают в конверт и посылают по адресу: (демонстрация адреса)
109240, г. Москва,

1-ый Котельнический пер., д.10,

Центр кольцевания Академии наук.

Каждый, сообщивший о находке окольцованной птицы, через некоторое время получит ответ, из которого узнает, что это за птица, где и когда она была окольцована.

Приложение №7

                                                 Стихотворения «Дикие гуси».

                                       С утра, покинув приозерный луг, 

                                      Летели гуси дикие на юг,
А позади за ниткою гусиной

Летел на юг косяк перепелиный.

Все позади: простуженный ночлег,

И ржавый лист, и первый мокрый снег…

А там, на юге, пальмы и ракушки,

И в теплом Ниле теплые лягушки…

Вперед! Вперед! Дорога далека,

Все крепче холод, гуще облака,

Меняется погода, ветер злей,

И что ни взмах, то крылья тяжелей…

Смеркается, все резче ветер в грудь,

Слабеют силы, нет, не дотянуть!

И тут протяжно крикнул головной:

· Под нами море! Следуйте за мной!

Скорее вниз! Скорей, внизу вода!

А это значит – отдых и еда!

Но следом вдруг пошли перепела.

· А вы куда? Вода для вас – беда!

Да, видно, на миру и смерть красна.

Жить можно разно. Смерть – всегда одна!

Нет больше сил… И шли перепела

Туда, где волны, где покой и мгла.

К рассвету все замолкло… Тишина…

Медлительная, важная луна,

Опутав звезды сетью золотой, 

Загадочно повисла над водой.

А в это время из далеких вод

Домой, к Одессе, к гавани своей,

Бесшумно шел красавец турбоход,

Блестя глазами бортовых огней.

Вдруг вахтенный, стоявший с рулевым,

Взглянул за борт и замер, недвижим.

Потом присвистнул – Шут меня дери!

Вот чудеса! Ты только посмотри!

В лучах зари, забыв привычный страх,

Качались гуси молча на волнах,

У каждого в усталой тишине

По спящей перепелке на спине…

Сводило горло… Так хотелось есть…

А рыб вокруг – вовек не перечесть!

Но ни один за рыбой не нырнул

И друга в глубину не окунул.

Вставал над морем искрометный круг,

Летели гуси дикие на юг.

А позади за ниткою гусиной

Летел на юг косяк перепелиный.

Летели гуси в огненный рассвет,

А с корабля смотрели им вослед, -

Как на смотру – ладонь у козырька, - 

Два вахтенных – бывалых моряка!

