Приложение 7
Ресурсы  проекта
· кадровое обеспечение проекта

	Рабочая группа
	Функции

	Административно-координационная
	Координирует деятельность всех участников образовательного процесса, участвующих в апробации ФГОС второго поколения, обеспечивает своевременную отчетность о результатах апробации, делает выводы об эффективности проделанной работы, вносит коррективы, обеспечивает создание условий для организации внеурочной деятельности, проводит мониторинг результатов апробации, вырабатывает рекомендации на основании результатов апробации.

	Консультативно-методическая
	Обеспечивает предоставление всех необходимых для апробации содержательных материалов, изучение всеми участниками апробации документов ФГОС второго поколения, проведение семинаров и совещаний с участниками апробации в рамках инструктивно-методической работы на опережение, распространение опыта участников апробации на районном уровне, оказание консультативной и методической помощи учителям, апробирующим ФГОС второго поколения.

	Педагоги школы-интерната
	Изучают документы ФГОС нового поколения, используют новые технологии в учебной и воспитательной деятельности, обеспечивающие результаты, обозначенные в стандарте нового поколения, организуют проектную и исследовательскую деятельность учащихся, обеспечивают взаимодействие с родителями

	Привлеченные специалисты школы-интерната

 
	Организация внеурочной деятельности по направлениям:

· Гражданско-патриотическое

· Научно-познавательное

· Спортивно-оздоровительное

· Общественно-полезная деятельность

· Художественно-эстетическое

· Проектное


· материально-техническое обеспечение


Для реализации проекта «Модель по организации внеурочной деятельности в условиях реализации федерального государственного образовательного стандарта в сельской школе-интернате Крайнего Севера» и апробации внеурочной деятельности в рамках ФГОС нового поколения в школе-интернате имеются необходимые условия. Муниципальная общеобразовательная школа-интернат «Панаевская школа-интернат среднего (полного) общего образования» располагается в типовом двухэтажном учебно-административном здании, соответствующем строительным и санитарно-гигиеническим нормам и правилам, общей площадью 4142 кв.м., 2007г., рассчитанном на 275 посадочных мест, и  учебном корпусе начальной школы, здание деревянное, площадью 1440 кв.м. на 180 посадочных мест. 
Начальная школа располагается в отдельном корпусе, имеется столовая, в которой будет организовано двухразовое питание, открыта группа продленного дня. 


Для организации внеурочной деятельности школа-интернат располагает спортивным залом со спортивным инвентарем для младших школьников, музыкальным кабинетом, танцевальным зеркальным залом, актовым залом, зимним садом, библиотекой, музеем национальных культур, музыкальной, мультимедийной  и компьютерной техникой. 


Начальная школа располагает кабинетами, оборудованными компьютерной техникой, подключенными к сети Интернет. В кабинете информатики имеются 12 компьютеров, мультимедийный проектор, экран. 

· информационное обеспечение 


Кабинет информатики подключен к сети Интернет, имеется медиатека, состоящая из набора дисков по различным областям знаний (электронная детская энциклопедия «Кирилл и Мефодий», интерактивная энциклопедия – «Атлас тела человека», «Мир природы»), наглядные пособия по естествознанию для младших школьников, игры на развитие памяти и логики,  библиотечный фонд, включающий учебную и художественную литературу.

· научно-методическое обеспечение проекта

1. Нормативно-правовая база:

· Закон об образовании; 

· Конституция РФ;

·  Концепция модернизации российского образования до 2010г;

· Проект современной модели образования; 

· Стратегия развития науки и инноваций в Российской Федерации  на период до 2015 года;

· Конвенция о правах ребенка;

· Нормативно-правовая база школы-интерната: Устав Панаевской школы-интерната, Программа развития на 2010-2015 гг, локальные акты школы-интерната по введению ФГОС НОО второго поколения.

2. Кадровая обеспеченность: административный блок школы-интерната, классные руководители, воспитатели интерната, учителя-предметники,  музыкальный руководитель, хореограф, библиотечные работники, педагог-психолог, педагог-организатор, учитель-логопед, социальный педагог, медик, педагоги дополнительного образования.

3. Курсы и обучающие семинары по теме проекта: 

· перспективный план прохождения курсовой переподготовки педагогических кадров;

· КПК по теме «Организация проектной деятельности в начальной школе средствами ИКТ» (ноябрь-январь – обучаются 4 педагога школы);

· семинары по введению ФГОС НОО: «Разработка основной образовательной программы НОО», «Разработка рабочих программ по предметам федерального компонента в начальной школе», «Разработка программ духовно-нравственного развития, воспитания обучающихся на ступени НОО и культуры здорового и безопасного образа жизни»

· семинар с педагогическим коллективом (обмен опытом).

