Дети, которые пришли в первый класс в начале тысячелетия, будут продолжать свою трудовую деятельность примерно до 2060 года. Каким будет мир в середине XXI века, трудно себе представить. В результате школа должна готовить своих учеников к жизни, о которой сама школа мало что знает. Поэтому нужно воспитывать в детях готовность к переменам, развивая такие качества, как мобильность, конструктивность, умение учиться.
Соответственно, принципиально меняются цели образования. Другими словами, отечественная школа нуждается в смещении акцентов со знаниевого на компетентностный подход к образованию. 
Почему сегодня пришло время поговорить о компетентностном подходе в образовании и использовании ИКТ? 
· Во-первых, время пришло не сегодня, а значительно раньше. В 1996 году Совет Европы не просто провозгласил компетентностный подход как основу образования, но и определил список ключевых компетентностей. 
· Во-вторых, этот самый компетентностный подход уже был заложен в образовательных Стандартах 2004 года. 
· В-третьих, независимые экспертизы (в том числе, экспертизы учащихся начальных классов) обязательно включают задания нового формата - компетентностно-ориентированные задания. 
· В-четвёртых, такие задания мы можем встретить в конкурсах и олимпиадах для учащихся начальной школы. 
· В-пятых, появились новые учебники, новые авторы, которые ориентируют обучение на формирование компетентностей. 
· В-шестых использование интерактивного оборудования на уроках становится живым действием, вызывающим у ученика неподдельную заинтересованность, эмоциональное восприятие изучаемых объектов, снимает проблему перехода от наглядно-образного мышления к словесно-логическому.

Таковой является образовательная программа «Школа-2100», работая по УМК которой и представлен этот урок.
