Приложение 1
Город Серов расположен на восточном склоне Урала, на берегу реки Каквы.  Серов - ворота Северного Урала. В середине 1893 года управляющий Богословским горным округом Александр Андреевич Ауэрбах предложил хозяйке округа проект строительства чугуноплавильного и сталерельсового завода, на что она дала свое согласие. Хозяйкой Богословского округа была Надежда Михайловна Половцова. Отсюда и первое имя города - Надеждинск. Датой основания города принято считать сентябрь 1893 года. 19 января 1934 года город Надеждинск был переименован в город Кабаковск, а 7 июня 1939 года переименован в город Серов. Так была увековечена память одного из выдающихся надеждинцев, легендарного летчика 30-х годов Анатолия Константиновича Серова. 
Но́вая Ля́ля — город, расположенный на реке Ляля, в 306 км от Екатеринбурга. В 1597 году по приказу царя Бориса Годунова была проложена грунтовая дорога от Соликамска в Сибирь, которая проходила по долине реки Ляля. С проведением дороги Московское Правительство обратилось к населению Центральной России о переселении на Урал и в Сибирь. Часть переселенцев образовывала свои поселения по долине рек Ляля и Лобва. В 1903 году возник поселок Новая Ляля, к 1924 году рабочий поселок  становится районным центром, 24 декабря 1938 года рабочий поселок преобразован в город. 
Верхоту́рье — город расположен на левом берегу реки Тура. Основан в 1597 году государственной экспедицией Василия Головина как острог для защиты одного из самых популярных водных путей в Сибирь. В 1926 году Верхотурье потеряло статус города, который ему вернули только в 1947 в связи с 350-летием со дня основания. Верхотурье — центр православия на Урале, один из старейших городов России за уральскими горами. В городе много архитектурных памятников XVII—XIX вв. Среди них — самый маленький в России кремль с Троицким собором. 

Нижний Тагил расположен на восточном склоне Уральских гор, в 20—25 км от условной границы Европы и Азии на высоте 200 м над уровнем моря. 8 (19 октября) 1722 считается датой основания Нижнего Тагила, когда на Выйском заводе была получена первая продукция — чугун. Основан династией Демидовых. В это время мировую известность получает тагильский металл, отмеченный штемпелем «Старый соболь». Тагильский металл использовался при возведении Статуи Свободы в Нью-Йорке. В Нижнем Тагиле построен первый в России паровоз. Статус города Нижний Тагил получил 20 августа 1919 г. В годы Великой Отечественной войны город выпустил более 30 тысяч танков Т-34. В городе выпускается танк Т-90 («Уралвагонзавод»). 

Екатеринбу́рг (с 1924 по 1991 — Свердло́вск) —административный центр Свердловской области и Уральского федерального округа. Расположен на восточном склоне Среднего Урала, по берегам р. Исеть. Екатеринбург — крупный транспортный  узел, важный промышленный центр. Также город является крупнейшим культурным и образовательным центром Урала. Екатеринбург является четвёртым по величине научным центром страны после Москвы, Санкт-Петербурга и Новосибирска. Весной 1723 года по указу императора Петра I на берегах реки Исеть развернулось строительство крупнейшего в России железоделательного завода. Датой рождения города стал день 7 (18) ноября 1723 года. Завод-крепость нарекли Екатеринбургом в честь императрицы Екатерины I, жены Петра I. Город внес огромный вклад в Победу Советского Союза в Великой Отечественной войне. В Свердловске сформирована 22-я армия, несколько дивизий, ряд других частей и соединений, в том числе легендарный Уральский добровольческий танковый корпус. В Екатеринбурге свыше 600 памятников истории и культуры, из них 43 — объекты федерального значения.

