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Работа представлена в гуманитарном направлении-урок русского языка  в 9 классе по теме «Сложные предложения и пунктуация в них». Урок разработан для  общеобразовательного класса  с детьми с разным уровнем подготовки.

Обучение велось по учебнику  «Русский язык 9 класс». Авторы С.Г.Бархударов, С.Е.Крюков и др. Учебник для общеобразовательных учреждений. М.: «Просвещение»,2009год. 

 Использована программа для общеобразовательных учреждений под редакцией М.Т.Баранова, Т.А.Ладыженской, Н.М.Шанского.

На преподавание  русского языка  выделено учебным планом школы  3часа в неделю. На уроке применены следующие виды работы:
1. Этическая минутка-3мин.

2. Фронтальный опрос-3мин.

3. Синтаксическая пятиминутка .Игра «Составь предложение» с грамматическим заданием-5мин.

4. Схематический (графический) диктант-5 мин.

5. Конструирование  сложноподчиненных предложений- 4мин.

6. Тест-3мин.

7. Пунктуационный тест-3мин.

8. Проверочная работа с перфокартой-4мин.

9. Творческая работа (сочинение-миниатюра)-8мин 

Кроме этого  при проведении урока используются возможности мультимедийной установки, что дает возможность увеличить темп урока. 

Итак, ставится цель: обобщить, систематизировать материал по теме  «Сложные предложения и пунктуация в них», совершенствовать практические навыки, повторить изученные орфограммы и пунктограммы, помочь учащимся усвоить грамматико – стилистическую норму  употребления сложных предложений в речи; подготовиться  к зачету; воспитать  бережное отношение к языку, родной природе 

В результате дети повторяют теорию  о сложных предложениях и тренируются правильно ставить знаки препинания в сложных предложениях, а также учащиеся готовятся к уроку развития речи – сочинению - рассуждению на морально-этическую тему  о бережном отношении к природе.

                                            Рецензия

на урок русского языка в 9 классе учителя русского языка

 МОУ СОШ №14  Ирины Николаевны Логинской 
 по теме: «Сложные предложения и знаки препинания в них».


Тип урока – повторительно-обобщающий. 
Форма урока – личностно – ориентированная    с применением современных информационных технологий, а также перфоконвертов,  тестов ( материал подобран  по уровням), таблицы – презентации  «Знаки препинания  в БСП», карточек  для индивидуальной работы (для сильного уровня), информативной таблицы для индивидуального  пользования учащихся, репродукций  картин.

Цели урока конкретизированы, связаны с содержанием учебного материала, предполагают задачи самостоятельного поиска знаний, развитие логического мышления, речи, нацелены на то, чтобы обобщить, систематизировать материал по теме  «Сложные предложения и пунктуация в них», совершенствовать практические навыки, повторить изученные орфограммы и пунктограммы, помочь учащимся усвоить грамматико – стилистическую норму  употребления сложных предложений в речи; подготовить их  к зачету; воспитать  бережное  отношение  к языку, родной природе, подготовить  к сочинению – рассуждению на тему «Проблемы бережного отношения к окружающей природе».
Работа с тестом и возможностью самостоятельной проверки в электронном варианте делает контроль знаний по теме урока эффективным,  вызывает интерес учащихся, экономит время. Урок развивает, воспитывает ИКТ культуру учащихся. Учащиеся продемонстрировали практические навыки: составление предложений указанной структуры по схемам, определение структурных особенностей сложного предложения и вычерчивание схем предложений,  самостоятельное определение вида придаточных СПП, умение ставить знаки препинания в БСП.

             Структура урока соответствует его целям и типу. Усвоение нового материала идёт самостоятельно, через создание проблемной ситуации и её решение:


1) у учащихся есть запас знаний, чтобы решить эту проблему (в начале урока повторили синтаксическую структуру предложения);

   
2)интеллектуальное затруднение (необходимо продолжить построенное предложение, сконструировав модели разных видов ССП,СПП,БСП ).



Этапы урока взаимосвязаны и логически последовательны. Чередуются формы работы с точки зрения их сложности. Используются разноуровневые учебные задания, исследовательская деятельность, самостоятельная работа, проблемные ситуации, наглядность. Развиваются творческие способности учащихся, умение создавать тексты типа рассуждения. Организованы групповая и индивидуальная работа. 


 
Использование проблемной ситуации, работа с опорным конспектом способствовали развитию умения сопоставлять, анализировать, обобщать.



Закрепление учебного материала осуществлялось через индивидуальную работу, что тоже оправдано, так как позволило распределить задания с учётом индивидуальных особенностей, включить в работу активную познавательную деятельность каждого.



Дидактический материал урока доступен для понимания, подобран с учётом возрастных и индивидуальных особенностей учащихся, обеспечивает сознательное усвоение учебного материала.



Рецензия составлена завучем по УВР                    И.В.Барабаш
            Директор  школы:                                                     А.Д.Егоров
