Имиджмейкер. Его задача – направить воображение человека в нужную сторону, то есть предложить аудитории такую информацию об объекте, чтобы она сама сформировала представление об этом объекте в заданном имиджмейкером контуре. Чаще всего имиджмейкерами называют тех специалистов, которые работают на ниве презентации политических лидеров и шоу-звезд. 

Мерчендайзер (с англ. – купец). Это искусство продвижения и продажи товаров на рынке. Задача мерчендайзера, во-первых, оповестить потребителя о новом товаре и приложить все возможные усилия для его продажи и, во-вторых, поддерживать ее на достаточно высоком уровне.

Стрингер – внештатный корреспондент, который работает, как правило, в экстремальных условиях: это зоны военных действий, и стихийных бедствий, и массовых беспорядков. 

Маркетолог - Достаточно сказать, что это знаток современного рынка и экономической ситуации. Он прежде всего аналитик. Он должен владеть огромным багажом знаний, теоретических и практических. Главная задача маркетолога знать и использовать законы рынка для достижения максимального результата в бизнесе. 

Риелтор – человек, занимающийся операциями с недвижимостью.

Системный администратор – обладает специальными знаниями о работе и устройстве компьютера и отлично ориентируется в новинках виртуального рынка.

PR-менеджер – специалист по формированию положительного имиджа человека или организации, способствующий укреплению авторитета.

Ди-джей – отвечает за подбор и воспроизведение музыкальных композиций звучащий в стенах клуба или на волнах радиостанций.     
Дизайнер – специалист по оформлению интерьера, ландшафта. 
Логистик – специалист, который при минимуме затрат достигает максимальной пользы и выгоды при транспортировке грузов. 
