Тема: Общественное движение в России во второй половине XIX века: консервативное направление
Консерваторы – выступали за органические самодержавия в рамках законодательной Думы при сохранении за царем значительной законодательной и исполнительной власти, за сохранение помещичьего землевладения и передачу крестьянам за выкуп небольшого количество земли, за «единую и неделимую Россию» и активную внешнюю политику, за сохранение национального и сословного неравенства.

Главной целью консерваторов было оградить императорскую власть от влияния либеральной бюрократии и если необходимо проводить реформы, то только в интересах дворянства.

Лидером консервативных кругов был граф Шувалов (противник отмены крепостного права и проведения либеральных реформ). Идеологом и вдохновителем консервативного курса был Катков М.Н. – публицист и издатель. Михаи́л Ники́форович Катко́в русский публицист, издатель, литературный критик. Редактор газеты «Московские ведомости», основоположник русской политической журналистики. Катков отрицательно относился к проводимым в стране реформам, т.к. они, по его мнению, вели к дальнейшему отрыву интеллигенции от устоев народной жизни, в основе которых лежит идея единения народна с царем. Ответственность за подобное положения Катков возлагал на либералов, навязавших власти реформы, «развратившие» общество и особенно интеллигенцию, превратившуюся в «стадо… мыслителей без смысла, ученых без науки, политиков без национальности, жрецов и поклонников всякого обмана».

Русские консерваторы отражали интересы дворянства, класса который пытался вернуть утраченные привилегии. Они стремились не поддерживать необходимые для страны изменения, а провести их реализацию.

Консерваторы не имели широкой социальной поддержки.

Тема: Общественное движение в России во второй половине XIX века: либеральное направление.

Либералы – выступали за создание конституционной монархии, полноправный парламент – Государственную думу и правительства, ответственное перед ней, за аграрную реформу (наделение крестьян частью помещичьих и государственных земель, свободный выход из общины), за широкие гражданские права и политические свободы при отмене сословных привилегий. Большинство либералов стояли за нерушимость Российского государства, но при уничтожении национального гнета.

Главная задача – поддержка правительства в его реформаторских начинаниях.

Деятельность либералов:

В конце 19 века сосредоточием либеральной оппозиции были земские органы, главный лозунг деятельности либералов – «позитивная работа на местах». В эти годы завязывались и крепли связи между земствами, происходили встречи земских лидеров, разрабатывались планы. Введение конституции либералы считали первостепенно важным преобразованием для России. На этой платформе в 1904 году возникает организация «Союз освобождения», объединившая либеральных земцев и интеллигенцию. Выступая за конституцию, «Союз» выдвигал в своей программе и некоторые умеренные социально-экономические требования, прежде всего в крестьянском вопросе: отчуждение части помещичьих земель за выкуп; ликвидация отрезков и т.п.
Характерной чертой либерального движения по-прежнему было неприятие революционных средств.

Тема: Либеральные реформы 60-70 годов XIX века: военная реформа 1874 года.
Военная реформа Александра II — реформа, проведенная Александром II 1 января 1874 года. Разработанная военным министром Д. А. Милютиным. Утвержденная манифестом о всеобщей воинской повинности и Уставом о воинской повинности. Явился центральным элементом военной реформы 70-х годов XIX в. Ознаменовал переход от принципа рекрутского набора в армии к всесословной воинской повинности. Военные Реформы начались сразу после Крымской войны в конце 1850-х гг. и проводились в несколько этапов. Их основной целью было сокращение армии в мирное время и одновременно обеспечение возможности ее развертывания во время войны.

Содержание Реформ:

- сокращение численности армии на 40 %;

- создание сети военных и юнкерских училищ, куда принимались представители всех сословий;

- усовершенствование системы военного управления, введение военных округов ( 1864 г. ), создание Главного штаба;

- создание гласных и состязательных военных судов, военной прокуратуры;

- отмена телесных наказаний (за исключением розг для особых "оштрафованных" ) в армии;

- перевооружение армии и флота (принятие нарезных стальных орудий, новых винтовок и т.д. ), реконструкция казенных военных заводов;

- введение всеобщей воинской повинности в 1874 вместо рекрутского набора и сокращение сроков службы. По новому закону, призываются все молодые люди, достигшие 21 года, но правительство каждый год определяет необходимое число новобранцев, и по жребию берет из призывников только это число, хотя обычно на службу призывалось не более 20-25% призывников. Призыву не подлежали единственный сын у родителей, единственный кормилец в семье, а так же если старший брат призывника отбывает или отбыл службу. Взятые на службу числятся в ней: в сухопутных войсках 15 лет:6 лет в строю и 9 лет в запасе, во флоте - 7 лет действительной службы и 3 года в запасе. Для получивших начальное образование срок действительной службы сокращается до 4-х лет, окончивших городскую школу - до 3-х лет, гимназию - до полутора лет, а имевших высшее образование - до полугода.
Дмитрий Алексеевич Милютин – военный министр, один из ближайших сотрудников императора Александра II. Инициатор проведения военной реформы. Считал сокращение армии в мирное время при возможности значительного увеличения ее в военный период за счет создания обученного резерва. В 1863-1864 годах проведено реформирование военно-учебных заведений.
Тема: Реформа отмены крепостного права Александра II во второй половине XIX века.

Подготовка крестьянской реформы началась в 1856 году созданием системы специальных центральных и местных учреждений. Для освобождения крестьян предлагались несколько вариантов. В феврале 19861 года Александр II подписывает документы «Манифест» и «Положение» возвещавшие об освобождении крестьян. Согласно этим документам крестьяне, ранее принадлежавшие помещикам, объявлялись юридически свободными и наделялись общегражданскими правами. При освобождении они получали земли, но в ограниченном размере и за выкуп и на особых условиях. 
Основные положения реформы:

- крестьяне получили личную свободу;

- создание крестьянского самоуправления;

- гражданские и имущественные права крестьян.

Условия выкупа земли: 1. Наделение землей – земли крестьяне получали недостаточно. Во всех губерниях происходила отрезка земель у крестьян, помещики старались взять себе самые лучшие земли. 2. Выкуп на землю – за землю, которая была отдана, крестьянин должен был заплатить: 20% - платят в рассрочку помещику. Но пока крестьяне не расплатятся за землю полностью, бывшие крепостные должны были нести прежние повинности – работать на барщине и платить оброк. Такое состояние называлось временнообязанные. Соглашения между помещиками и крестьянами относительно размеров надела и повинностей фиксировались в уставной грамоте. По окончании «временнообязанных» отношений предлагалось заключение между помещиками и крестьянами «выкупной сделки»: крестьяне платили 1/ 5 суммы, государство 4/5. Затем крестьяне выплачивали государству долг процентами в течении 49 лет. Появились «отрезки»: часть земель, находившихся в пользовании крестьян до реформы и «отрезная» у них при разделе земли с помещиком.
