Приложение 2
Политика – (греч. государственные или общественные дела), сфера деятельности, связанная с отношениями между социальными группами, сутью которой является определение форм, задач, содержания деятельности государства.
Политика – деятельность органов государственной власти и государственного управления, отражающая общественный строй и экономическую структуру страны, а также деятельность партий и других организаций, общественных группировок, определяемая их интересами и целями.
Политика – (с греч. искусство управления государством). Деятельность органов государственной власти и государственного управления, отражающая общественный строй и экономическую структуру страны.
Политика – деятельность государственных органов, политических партий, общественных движений, политических лидеров, направленная на упрочение политической власти или ее завоевание; все то, что связано с управлением государственными общественными делами.
Политика – деятельность государственных органов власти и государственного правления, выражающая социально-экономическую природу данного общества.
Политическая система – комплекс государственных и общественных организаций, политических институтов и норм, через которые осуществляется политическая власть в обществе, участие народа в политической жизни.
Политическая система – совокупность различных политических институтов, социально-политических общностей, форм взаимодействий и взаимоотношений между ними, реализуемых через политическую власть.


