Приложения
И тако наша армия стала в ордер де баталии, что, видя, неприятель тот час из оного логу
вышел и стал фруктом перед нами також в ордер баталии. Потом во имя господне неприятеля
атаковали, который, не дожидаяся на месте, сам такожде на нас пошел. И тако о 9-м часу пред
полуднем генеральная баталия началась, в которой хотя и зело жестоко во огне оба войска бились,
однакож далее дву часов не продолжалась, ибо непобедимые господа шведы скоро хребет
показали, и от наших войск, с такой храбростию вся неприятельская армия (с малым уроном
наших войск, иже притом наивяще удивительно) как кавалерия, так и инфантерия весьма
опровергнута так, что шведское войско ни единожды потом не остановилось, но без остановки от
наших шпагами, багинетами и пиками колото и даже до обретающегося в близу леса гнаны и биты,
Притом в начале генерал-маеор Штакельберк, потом же генерал-маеор Гамельтон, такожде .
после фельдмаршал Рейл-шилт и принц Виртембергской, купно со многими полковники и иными
полковыми и ротными офицеры и несколько тысящ рядовых, которая большая часть с ружьем и с
лошадьми отдались и в полон взяты. В погоню же за уходящим неприятелем последовала наша кавалерия больше полутора миль, а именно пока лошади ради утомления или могли, так что почитай от самой Полтавы в циркумференции (в окрестности), мили на три и больше, на всех полях и лесах мертвые неприятельские телеса обретались и, чаем, оных от десяти до тринадцати тысящ побито (ибо перечтено на боевом месте и у редут девять тысяч двести двадцать четыре), а сколько пушек, знамен и литавр взято, також сколько и с нашей стороны людей побито и ранено, тому последует роспись. И тако милостью всевышнего, совершенная виктория (которой подобно мало слыхано) с легким трудом и малою кровию против гордого неприятеля чрез е. ц. в. славное оружие и персональной храброй и мудрой привод и храбрость начальных и солдат, одержана..
«Журнал, или подлипая-йииска... Пора Великою...». СПб., 1770, стр. 212—216.
В 27 день по утру господин наш адмирал со всем при нем будущим флотом с полуночи пошел, и тогож утра приближася к неприятелю, и указ дал пробиватца сквозь оного, не огребая крутом( что с помощью божиею и учинено. И так безвредно, что только одна скампавея стала на мель, которую неприятель взял, а прочие все, как суда, так и люди, боз вреда прошли, хогя со' всего флота стреляли по нашим над меру жестоко, от которой стрельбы у одного капитана только ногу отбили. Когда адмирал прошел, тогда рапортовал ево капитан комендор Змаевич, что он блоковал неприятеля. По том, когда господин адмирал в то место прибыл и, учредя флот к бою, послал генерал-адью-танта Егушинского к командующему тою швецкою эскадрою шаудбейнахту Эрншелту, чтоб оной отдался. На что оной сказал, что того учинить не может; тогда, видя их упорство, господин адмирал дал сигнал авангардии нашей оного атаковать, которая атака началась в третьем часу по полудни и продолжалась даже до пятого часа И хотя неприятель несравненную артиллерию имел пред нашими, однакож по зело жестоком суопротивлении перво галеры одна по одной, а по том и фрегат флаги опустили. Однакож так крепко оборонялись, что ни единое судно без обордирования от наших не отдалось, Шаудбейнахт, опустя флаг, скочил в шлюпку с своими грено-деры и хотел уйтить, но от наших пойман, а именно Ингер-манландского полку от капитана Бакеева с гренадеры, сею атакою командовали господин шаудбейнахт корабельного флоту и генерал господин Вейд. Воистину, нельзя описать мужество наших, как начальных, так и рядовых. А что взято от неприятеля людей, судов и артиллерии, також сколько побито и ранено, тому при сем реестр.
«Хрестоматия    по русской военной истории.».      УМ., 1947, стр.   163—164.
Сия у нас победа может первая – Назваться, понеже над регулярным  войском никогда такой не бывало, к тому ж еще гораздо меньшим числом будучи пред неприятелем, и по истине оная виною всех благополучных проследовании России, понеже тут первая проба солдатская была, и людей конечно, ободрила, и мать полтавской баталии как ободрением людей, так и временем...
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