Приложение
Текст №1

Трудно представить себе землю без леса, без деревьев, но есть люди, которые не понимают или не хотят это понять. Я часто вижу изуродованные стволы (разные рисунки, надписи на них). Те "любители" природы, которые это делают, наверное, даже не представляют, какой вред они наносят дереву, всему лесу. Ведь стоит сделать на коре дерева даже крохотную ранку, как туда попадают споры грибов-трутовиков или поселяются вредные насекомые. Кроме того, дерево теряет много сока, может просто ослабнуть и погибнуть. 

                                                             По рассказу И.Окильского, журнал "Юный натуралист". 

Текст №2. 
В лесу нельзя разводить костры. Это может вызвать лесной пожар. Погибнут не только деревья, но и птицы, звери, выгорит трава. Где же можно разводить костры? Вдали от деревьев, на опушках леса, у реки, используя для этого старые кострища. 

Знаете ли вы, что место под костром не зарастает травой в течение 5-7 лет? За год в лесах нарастает слой почвы всего в 2-3 мм. А сгорает он за несколько минут! 

Текст №3. 
Мы все любим отдыхать среди природы. Но всегда ли мы оставляем место своего отдыха в том виде, каким оно было до нашего прихода? Ужасно, когда среди мягкой травы босую ножку подкарауливает острый осколок стекла или край консервной банки. 

Люди, оставляющие после себя мусор, поступают непорядочно. Они не задумываются над тем, что губят красоту природы, наносят ей вред. Знаете ли вы, что бумага, брошенная вами, будет лежать более 2-х лет, консервные банки – более 30 лет, полиэтиленовые пакеты – более 200 лет, стекло – 1000 лет? 

Текст №4. 
Кто из вас, идя на прогулку в лес, берет с собой приемник или магнитофон? Можно ли это делать? Не шуми в природе! Когда дети шумят или громко слушают музыку, животные тревожатся, стараются убежать. Не стоит пугать лесных обитателей. Учись слушать голоса природы. 

Текст №5. 
Понаблюдайте, как муравьи строят муравейник, как тащат травинку, что едят, как ведут себя перед дождем. Наблюдать природу надо уметь, не трогая ее, не разрушая ее красоты. 

Я сорвал цветок, – и он увял. 

Я поймал мотылька, – и он умер у меня на ладони. 
И тогда я понял, что прикоснуться к красоте 
Можно только сердцем. 

(П.Гвездослав)
