Теоретические пояснения к темам  

Тема №1  «Музыка как вид искусства. Знакомство с инструментом»
   Музыка – один из видов искусства, отражающий в художественных образах действительность во всем ее многообразии, отношение художника к происходящему. В отличие от других видов искусств, музыка воздействует на человека посредством звука.

   Музыка не может с такой же определенностью выразить содержание как литература, поэзия, театр и кино. Она не может создать такие конкретные образы как живопись или скульптура. Специфика музыки – выражение содержания на уровне высокого обобщения и воздействие в первую очередь на сферу человеческих эмоций. Каждое событие, явление, впечатление вызывают в человеке определенные эмоции, нюансы которых могут быть такими тонкими, что их практически невозможно выразить словами. Музыка же может выразить гамму самых разнообразных состояний человека, вызывая соответствующий отклик слушателя, благодаря возникающим у него ассоциациям с конкретными явлениями окружающего мира.

   Музыкальное звучание воспринимается как процесс, во время которого происходят подъемы и спады, противопоставления и трансформации, смена динамики и статики, напряжения и покоя и т. п. Именно это процессуальное развитие делает возможной передачу различного идейного содержания, придает музыке силу воздействия, превращает восприятие музыки в подлинно художественное переживание.

   Музыкальный образ создается в результате взаимодействия и синтеза всех средств выразительности. Отдельно взятый музыкальный звук или созвучие не выражают еще никакой мысли, не создают музыкального образа. Чтобы из сочетаний звуков получилось музыкальное произведение, эти звуки должны быть объединены в некую целостность, которая создается синтезом различных музыкальных средств, подчиненных определенным художественным закономерностям. К ним относится лад, ритм, динамика, регистр, мелодия, фактура и ряд других.

   В разные эпохи, в музыке разных стилей менялся удельный вес тех или иных элементов музыкального языка. Так, в средние века господствующее положение в музыке занимала мелодия. Начиная с XVII – XVIII веков, одним из важнейших элементов музыки стала гармония, которая к концу XIX века у некоторых композиторов оттеснила мелодию на задний план, превратившись в основное выразительное средство. В музыке XX века значительно возросла роль ритма и тембра, однако при этом мелодия и гармония отнюдь не потеряли своего значения.

   Чтобы разбираться в строении музыкальных произведений и глубже воспринимать их содержание, необходимо изучить свойства отдельных средств выразительности и главные закономерности, лежащие в основе развития музыки. Практический курс музыкальной грамоты является первой ступенью в изучении этих свойств и закономерностей, способствует более глубокому и тонкому пониманию и восприятию этого сложнейшего вида искусства – музыки.
  Тема №2  «Звук как физическое явление. Организация игрового аппарата»
   Слово «звук» определяет два понятия: 1 – звук как физическое явление, 2 – звук как ощущение.

   1) Звук как физическое явление представляет собой волнообразное распространение колебаний воздушной среды, которое возникает в результате колебания (вибрации) какого-либо упругого тела (например, струны).

   2) Звук как ощущение воспринимается слуховым органом вследствие внешнего раздражения, вызываемого колебаниями воздуха (звуковыми волнами).

   Как же на практике протекает процесс от зарождения звука до его восприятия? 

Если, например, туго натянутую струну вывести из состояния покоя, она начнет колебаться. Эти колебания образуют в воздухе звуковые волны. Воздушная звуковая волна достигает уха и приводит в состояние колебания барабанную перепонку. Колебания барабанной перепонки, в свою очередь, передаются во внутреннее ухо, раздражают слуховой нерв и вызывают определенное ощущение – слышание звука.

   Существующие в природе звуки делятся на музыкальные и шумовые. Музыкальными называются звуки, имеющие определенную высоту, которую можно установить с абсолютной точностью. Любой музыкальный звук можно повторить голосом или на каком-либо музыкальном инструменте.

   Шумовыми называются звуки, не имеющие точной высоты (треск, скрип, стук, гром, шорох и т. п.). Можно услышать, ощутить, что шумовой звук является более или менее высоким или низким, но точно определить его высоту, повторить голосом или воспроизвести на музыкальном инструменте, невозможно.

   Основное, решающее значение в классической музыке имеют музыкальные звуки. Лишь в отдельных случаях встречаются в музыке и шумовые звуки, имеющие известное выразительное значение (например, удары барабана или тарелок в оркестре).

    Физические свойства музыкального звука и их выразительное значение.

   Музыкальные звуки отличаются один от другого различной высотой, силой (или громкостью) и тембром. Кроме того, каждый звук имеет определенную длительность.

Высота звука

(частота колебаний)
   По законам акустики (раздел физики, излагающий учение о звуке), высота звука зависит от частоты колебаний вибрирующего тела: чем больше частота колебаний, тем выше звук, чем меньше частота колебаний, тем звук ниже.

   Человеческий слух воспринимает звуки, имеющие не менее 16 и не более 20000 колебаний в секунду. Из них в музыке применяются звуки, имеющие от 16 примерно до 4200 колебаний в секунду.

   Все встречающиеся музыкальные звуки можно условно разделить на группы. Каждая из этих групп обладает более или менее общим характером звучания и называется регистром. Различаются три регистра: низкий, средний и высокий. Низкому регистру соответствуют звуки примерно от 16 до 200 колебаний в секунду, среднему регистру – примерно от 200 до 800. Высокому – от 800 до 4200 колебаний в секунду. Переход из одного регистра в другой совершается постепенно и незаметно, поэтому нельзя указать точную границу между регистрами, но различие регистров – один из важнейших элементов музыкальной выразительности. Создавая то или иное музыкальное произведение, композитор выбирает тот регистр, который наиболее соответствует задуманному им образу.

Сила звука

(амплитуда колебаний)
   Сила звука зависит от интенсивности колебательного движения. Чем сильнее колебательное движение, тем шире размах колебаний звучащего тела, так называется амплитуда (лат. amplitudo - величина) колебаний. При прочих равных условиях, чем шире амплитуда, тем громче звук, и наоборот: чем уже амплитуда, тем звук слабее.

   Сила звука, как и высота, имеет несомненное выразительное значение. Для передачи различных эмоциональных состояний и для раскрытия музыкальных образов требуется различная степень силы звука. Героические образы, например, требуют мощной, сильной звучности, лирические – мягкой, нежной.

Тембр

(окраска звука)

   Тембром называется качественная сторона звука, его окраска. Для определения особенностей тембра применяются слова из различных областей ощущений, например: мягкий, резкий, звенящий, певучий и т. п. Известно, что каждый инструмент или человеческий голос обладает характерным для него тембром. Звук определенной высоты, воспроизведенный различными музыкальными инструментами, отличается у каждого инструмента своей окраской. Различие тембров зависит от количества, высоты и силы обертонов (призвуков), неизбежно сопровождающих каждый звук.

   Тембр звука, как и его высота и сила, является одним из важнейших средств музыкальной выразительности. Правильно найденная тембровая окраска способствует более яркому раскрытию художественного содержания произведения. Так, темы лирические чаще всего поручаются в оркестре струнным инструментам, обладающим наиболее теплым, выразительным тембром; темы фанфарного, воинственного характера – медным духовым, тембр которых отличается силой и мощью; пасторальные темы – деревянным духовым, например, флейте, напоминающей по тембру пастушью свирель.

Длительность звука

(продолжительность колебаний)

   Длительность звука как физическое явление зависит от продолжительности колебаний звучащего тела. Чем шире был размах колебания в момент начала звука, тем длиннее период его затухания.

   Длительность звука приобретает выразительное значение лишь в музыкальном контексте, где смена длительностей образует различные ритмические рисунки.

Тема№3 «Музыкальная система. Звукоряд. Основные ступени и их названия.

Октавы. Гаммы. Лад. Тональность»
   Музыкальная система, положенная в основу современной музыкальной практики, представляет собой ряд звуков, находящихся между собой в определенных высотных взаимоотношениях. Расположенные в последовательном восходящем или нисходящем порядке они образуют звукоряд. Полный звукоряд музыкальной системы включает в себя 88 различных звуков, высоту которых способно различать человеческое ухо.

   Семь звуков имеют самостоятельные названия (до, ре, ми, фа, соль, ля, си) и считаются основными ступенями звукоряда. Повторяясь периодически, они охватывают собой звуки всех основных ступеней звукоряда.

   Расстояние между звуками одинаковых ступеней называется октавой. Также октавой называется часть звукоряда, в состав которой входят все семь основных ступеней. Началом октавы принято считать звук ступени до.

   Весь звукоряд состоит из 7 полных октав и четырех звуков, образующих 2 неполные октавы по краям звукоряда. Начиная с самой низкой октавы,  в восходящем порядке названия их следующие: субконтроктава, контроктава, большая октава, малая октава, первая октава, вторая октава, третья октава, четвертая октава, пятая октава.

Темперированный строй. Полутон и целый тон.

Производные ступени.

   В общепринятой музыкальной системе октава делится на 12 равных частей, называемых полутонами. Такой музыкальный строй называется равномерно-темперированным. Полутон является самым узким расстоянием между звуками музыкальной системы. Расстояние, образованное двум полутонами, называется целым тоном. 

   Между основными ступенями звукоряда имеются 2 полутона и 5 целых тонов. Они располагаются следующим образом:

                      до        ре        ми        фа        соль        ля        си        до

                            1т        1т        0.5т       1т           1т         1т       0.5т

   Каждая основная ступень звукоряда может быть повышена или понижена. Звуки, соответствующие повышенным или пониженным ступеням, называются производными ступенями. Названия производных происходит от основных ступеней звукоряда. Для обозначения повышения или понижения ступени употребляются специальные знаки, называемые знаками альтерации (alterare – изменять). Повышение основных ступеней на полтона обозначается знаком диез(#). Понижение основных ступеней на полтона обозначается знаком бемоль (b). Повышение на два полутона – дубль-диез (х). Понижение на два полутона – дубль-бемоль (bb). Знак отмены предыдущих знаков – бекар ( ). Описанное повышение и понижение основных ступеней звукоряда называется альтерацией.

Энгармонизм звуков

   Благодаря равенству полутонов внутри октавы в равномерно-темперированном строе один и тот же звук может быть производным от повышения основной ступени, находящейся полутоном ниже его, и производным от понижения основной ступени, находящейся полутоном выше его. Равенство ступеней, одинаковых по высоте, но различных по названию и обозначению, называется энгармонизмом звуков.  
Обозначение звуков по буквенной системе

   Кроме слоговых названий звуков, в музыкальной практике употребляется способ буквенного обозначения звуков, основанный на латинском алфавите. 

   Семь основных ступеней обозначаются следующим образом:

                       C         D         E          F           G            A         H         

                      до        ре        ми        фа        соль        ля        си    
   Для обозначения производных ступеней, к буквам прибавляются слоги: is (диез), isis  (дубль-диез), es (бемоль), eses (дубль-бемоль). Для удобства произношения буква e при гласных а и е в слоге es, отбрасывается (ees→es; aes→as).
Общее понятие о ладе

   В музыке всех времен в основе каждого произведения можно найти известные закономерности, объединяющие отдельные звуки в целостность, то есть образующие некую звуковысотную систему, называемую ладом.

   Лад – это система взаимосвязей музыкальных звуков, обусловленная тяготением части из них (неустойчивых) к другим звукам (устойчивым). К неустойчивым относятся звуки, создающие ощущение незавершенности, требующие дальнейшего движения. Устойчивые звуки, наоборот, создают ощущение покоя, завершенности и дальнейшего движения не требуют. Каждый лад имеет наиболее устойчивый звук, к которому тяготеют все остальные. Этот звук называется тоникой. Трезвучие, в основе своей имеющее устойчивый звук – тонику, – называется  тоническим трезвучием. 

   Основными ладовыми системами европейской музыки с XVII до XX вв. являются мажор и минор.

Мажорный лад

Строение мажорной гаммы

   Мажорным называется лад, устойчивые звуки которого образуют большое или мажорное трезвучие – аккорд, состоящий из трех, расположенных по терциям (б3 + м3) звуков.

   Мажорный лад состоит из семи звуков. Расположенные в порядке высоты (начиная от тоники и до тоники следующей октавы) они называются звукорядом лада или гаммой.

   Звуки, образующие гамму, называются ступенями. В мажорном ладе семь ступеней, они обозначаются римскими цифрами. Помимо цифрового обозначения, каждая ступень лада имеет и самостоятельное название:

I   ст.  – тоника (Т)
II  ст.  – нисходящий вводный звук
III ст.  –  медианта (средняя)
IV ст.  – субдоминанта (S)
V  ст.  – доминанта (D)
VI ст.  – субмедианта (нижняя средняя)
VII ст. –  восходящий вводный звук

   Наиболее часто встречающиеся тоника, доминанта и субдоминанта называются главными ступенями, остальные – побочными. На каждой ступени гаммы могут быть расположены любые аккорды, которые получают названия в зависимости от их расположения. 

   Трезвучия на I, II и III ступенях называются главными трезвучиями, на остальных ступенях – побочными. Трезвучие на I ступени гаммы называется тоническим, на IV ступени – субдоминантовым, на V – доминантовым.

   В основе любой мажорной гаммы лежит определенное соотношение тонов и полутонов, образующихся между ее ступенями, независимо от того, какой звук является тоникой. Последовательность тонов и полутонов в мажорной гамме следующее:

1т; 1т; 0,5т; 1т; 1т; 1т; 0,5т.

   Такая гамма называется натуральной мажорной гаммой.

Тональность

Мажорные тональности

   Натуральный мажорный лад может быть построен от любой ступени звукоряда, при условии сохранения в нем определенной системы расположения ступеней (1т; 1т; 0,5т; 1т; 1т; 1т; 0,5т).

   Высота, на которой расположен лад, называется тональностью. Тональности получают название от своей тоники с прибавлением слова, определяющего лад (мажор или минор).

   Можно построить последовательный ряд тональностей, с постепенно возрастающим количеством диезов (так называемые диезные тональности), начиная каждую новую гамму на чистую квинту выше предыдущей. Такие тональности, тоники которых отстоят одна от другой на интервал чистой квинты вверх или вниз, называются родственными. Они имеют по 6 общих звуков и отличаются друг от друга лишь одним звуком.

   Порядок расположения мажорных тональностей по чистым квинтам вверх или вниз называется квинтовым кругом.

   Квинтовый круг включает в себя 7 диезных и 7 бемольных тональностей. Знаки альтерации в этих тональностях пишутся при ключе и называются ключевыми знаками.

Минорный лад. Строение минорной гаммы

   Минорным называется лад, устойчивые звуки которого образуют малое или минорное трезвучие. Устойчивые звуки минорного трезвучия расположены по терциям (м3 + б3). Крайние звуки минорного трезвучия образуют интервал чистой квинты.

   Минорный лад, так же как и мажорный, состоит из семи ступеней. Гамма минорного лада отличается от мажорной гаммы последовательностью секунд (тонов и полутонов):

1т; 0,5т; 1т; 1т; 0,5т; 1т; 1т. Данный вид минорной гаммы называется натуральным, так как имеет тот же звуковой состав, что и натуральная мажорная гамма (начатая с VI ступени).

   Минорный лад с повышенной VII ступенью называется гармоническим минором. Характерной особенностью гармонического минорного лада является увеличенная секунда между VI и VII ступенями. Последовательность тонов и полутонов следующая: 1т; 0,5т; 1т; 1т; 0,5т; 0,5т; 0,5т.

   Мелодический минор отличается от натурального минора повышением VI и VII ступеней. В нисходящем движении гаммы мелодического минора повышенные ступени не сохраняются. Движение вниз следует по ступеням натурального минора.

   Тональности минорного лада находятся в такой же родственной связи между собой, как и мажорные тональности. Из этого следует, что расположение их в порядке постепенного прибавления знаков альтерации такое же, как и мажорных тональностей, то есть по чистым квинтам вверх диезных и чистым квинтам вниз – бемольных.
Параллельные тональности

   Минорные и мажорные тональности с одинаковым звуковым составом их натуральных видов называются параллельными тональностями. Каждая мажорная тональность имеет свою параллельную минорную, а каждая минорная – параллельную мажорную тональность.

   Соотношение всех параллельных тональностей между собой соответствует соотношению до мажора и ля минора, каждый параллельный минор начинается с VI ступени данного мажора, а каждый параллельный мажор – с III ступени данного минора. Ввиду одинакового звукового состава мажорных и параллельных им минорных тональностей их постоянные (ключевые) знаки одинаковы.

Тема № 4 «Нотная грамота. Штрихи. Чтение нот».
Краткие сведения о происхождении нотного письма

    Первые попытки записи музыкальных звуков относятся к очень отдаленным временам. Сохранилось несколько памятников музыкальных произведений, относящихся к античности. В этих древнейших записях высота звуков обозначена буквами: главными недостатками буквенной системы записи является то, что буква, указывая на точную высоту звука, не определяет его длительности.

   В Древней Руси (включая период Московской Руси) для записи мелодии применялись специальные знаки – крюки (или знамена), указывавшие направление и взаимоотношение звуков мелодии.

   В Средние века в Западной Европе для записи звуков применялись особые значки – невмы (греч. – знак). Они давали представление о направлении движения мелодической линии, не конкретизируя ни высоты, ни длительности звука. В дальнейшем, чтобы уточнить высоту звука, записанного невмой, начали использовать линии, напоминающие своим рисунком натянутые на инструменте струны. Вначале число их было неопределенно (от 1 до 18) и каждая из них не имела точного высотного значения; они лишь указывали, какой звук выше, какой – ниже.

   В XI веке итальянский теоретик Гвидо Арентинский (около 992 - 1050) предложил использовать 4 линии, которые и стали основой современного нотного письма. Возле каждой из них писались буквы, фиксирующие нотную высоту линии. Эти буквы и превратились в знакомые нам ключи, сохранив в названиях связь со своим происхождением: «ключ С», «ключ F», «ключ G».

   Нотные знаки с течением времени изменили свой внешний вид, к 4 линейкам добавилась пятая, но основы нотного письма, введенного в XI веке, сохранились до наших дней.

   Таким образом, для записи музыкальных произведений выработалась строгая система нотации, вполне отвечающая своей задаче точно и наглядно фиксирующая высоту звуков.

    Основные элементы нотного письма: нотный стан, ноты и ключи.

Нота. Нотный стан.

   Нотным письмом называется исторически установившаяся система записи звуков нотами.

   Нота – это знак, которым изображается звук. Для определения высоты звука, ноты размещаются на нотном стане (нотоносце), состоящем из пяти параллельных линий, представляющих вместе одну нотную строку. Счет линиям ведется снизу. В начале нотного стана ставится вертикальная черта, соединяющая все пять линий. Она называется начальной чертой. 

   Ноты, написанные на линейках нотного стана и в промежутках между ними, соответствуют основным ступеням звукоряда.

   Так как на нотном стане можно написать лишь ограниченное число нот различной высоты, то для записи более высоких или более низких звуков применяются короткие добавочные линейки над нотным станом (верхние добавочные линейки) или под нотным станом (нижние добавочные линейки).

   Добавочными линейками пользуются так же, как и основными, то есть ноты пишутся как на линейках, так и между ними. Счет добавочных линеек ведется в направлении от основных.
   Ноты, написанные на нотном стане, наглядно указывают, в каком направлении движутся звуки и на какое расстояние друг от друга они удаляются, но точной высоты звуков все-таки не отражают.

   Для определения точной высоты звуков применяются специальные знаки, называемые ключами.

Ключи

   За линиями нотного стана закрепляется определенная высота, при помощи знака, называемого ключом. Ключ ставится на одну из основных линий в начале нотного стана, он закрепляет за этой линией высоту определенной ступени звукоряда, от которой устанавливается высотное положение других ступеней на нотном стане.

   В нотной записи до наших дней сохранили значение 3 вида ключей:

  1. Скрипичный (ключ соль) обозначает на второй линии высоту звука соль первой октавы;

  2. Басовый (ключ фа) обозначает на четвертой линии высоту звука фа малой октавы;

  3. Ключ до двух видов: альтовый и теноровый. Альтовый ключ обозначает на третьей линии высоту звука до первой октавы, теноровый – этот же звук на четвертой линии нотного стана. 

   Скрипичный ключ образовался из старинного начертания буквы G и используется для записи звуков среднего и высокого регистров. Басовый ключ образовался из начертания буквы F и используется для записи звуков низкого и частично среднего регистров.

   Ключ до образовался из начертания буквы C и в современной нотной системе применяется сравнительно редко, главным образом, для записи оркестровых партитур (альтовый ключ применяется для записи партии альта и тромбона, теноровый – для виолончели, фагота и тромбона).

   В нотном письме пользуются различными ключами для того, чтобы избежать большого количества добавочных линий, что существенно облегчает чтение нот.

Знаки альтерации

   Знаки альтерации ставятся перед нотами, а также при ключе справа от него на линиях и в промежутках.

   Знаки альтерации, выставляемые при ключе, называются ключевыми, а при нотах – случайными.

   Ключевые знаки действительны на протяжении всего музыкального произведения для всех октав. Случайные же знаки действительны только на один такт для того звука, перед которым они стоят.

Длительности нот

   За основную единицу измерения принята целая нота, длящаяся четыре счета. Каждая последующая по длительности нота вдвое короче предыдущей. Нота, по длительности вдвое меньшая целой, называется половинной нотой. Нота, по длительности вдвое меньшая половинной, называется четвертной или четвертью, она в четыре раза короче целой ноты. Наконец, ноты в половину четверти и в четверть четверти называются, соответственно, восьмой и шестнадцатой. Продолжая подобным образом процесс деления длительностей, доходим до тридцатьвторой и шестьдесятчетвертой. Длительности, мельче  

шестьдесятчетвертых практически не встречаются.

   Длительность одной и той же ноты не обозначает раз и навсегда установленного отрезка времени. В зависимости от темпа (то есть от скорости исполнения), абсолютная длительность нот меняется. Сравнивать длительности между собой можно лишь при условии одного, неизменного темпа.

Увеличение длительности ноты

   Не все звуки, встречающиеся в музыкальных произведениях, соответствуют по своей продолжительности той или иной нотной длительности. Для обозначения длительности таких звуков используются специальные знаки, увеличивающие продолжительность звучания. К их числу принадлежат: точка, лига и фермата.

Точка

   Точка (ставится справа от ноты) увеличивает длительность на ее половину. Кроме ноты с точкой применяются также ноты с двумя точками. Первая точка увеличивает длительность ноты на половину, а вторая еще на одну четверть из основной длительности.

Лига

   Лига связывает стоящие рядом нотные длительности одинаковой высоты.    Продолжительность данных длительностей будет равна их сумме.

   С помощью лиги можно увеличить продолжительность звучания ноты практически на любую длительность.

Фермата

   Знак, обозначающий не ограниченное временем увеличение длительности. Продолжительность ферматы зависит от характера музыкального произведения и от стиля исполнения и колеблется от половины нотной длительности, над которой ставится фермата, до удвоения и больше.

Паузы

   Пауза ( греч. – остановка) – перерыв звучания в одном, нескольких или всех голосах музыкального произведения.

   Паузы необходимы для разграничения музыкальных построений, для усиления выразительности и являются органичной частью музыкального искусства.

   Паузы записываются в нотной системе специальными знаками. Длительность пауз соответствует длительности нот.

   При помощи точек или ферматы длительность паузы можно увеличить. Значение точек у паузы то же, что и у нот, то есть одна точка удлиняет паузу на половину ее длительности, а две точки – на ¾ длительности паузы.

   Пауза, продолжительность которой не может быть выражена одним знаком (без точки или с точкой) изображается несколькими, общая длительность которых соответствует всей требуемой длительности паузы. Лигами паузы не связываются.

Тема №5 «Метр и ритм»

Метр

   С незапамятных времен музыка была тесно связана с движением. Равномерность, характеризующая движение (дыхание, ходьбу, трудовые процессы, танец и т. п.), оказала воздействие на музыку, в которой большую роль играет регулярность, организующая ее звучание.

   Основой организации музыки, развивающейся во времени, является непрерывное чередование сильных и слабых временных моментов. Звуки, совпадающие с сильными моментами времени, выделяются среди других звуков как более сильные. Такое выделение звуков называется акцентом (ударением). В музыке происходит непрерывное чередование акцентированных и неакцентированных звуков. Акцентированные звуки называются сильными долями, а неакцентированные – слабыми долями.

   Равномерное чередование сильных и слабых долей времени называется метром (греч – мера).

   Две основные разновидности метра:

  1) двухдольный метр, в котором за сильной долей следует одна слабая доля;

  2) трехдольный метр, в котором за сильной долей следуют две слабые доли.

Такты

   Отрезок музыкального произведения от одной метрически сильной доли до следующей доли равной силы называется тактом.

   В нотной записи один такт отделяется от другого вертикальными линиями, пересекающими нотный стан. Эти линии называются тактовыми чертами.

   Метрически равные доли в такте называются тактовыми долями. Первая доля, на которую всегда падает метрический акцент, называется сильной долей такта. В зависимости от разновидности метра, такты бывают 2х дольные и 3х дольные.

   Двухдольным называется такт, имеющий две метрически равные доли, из которых первая является сильной, а вторая слабой (такт с одной двухдольной метрической стопой).

   Трехдольным называется такт, имеющий 3 метрически равные доли, из которых первая является сильной, а вторая и третья – слабыми (такт с одной трехдольной метрической стопой).

   По аналогии со стихосложением, в музыковедении 2х и 3х дольные стопы отличаются расположением акцентов:

   1. Хорей – двухдольная стопа с акцентом на первом слоге

 ─ ~| ─ ~| и т. д.

   2. Ямб – двухдольная стопа с акцентом на втором слоге

~ ─| ~ ─| и т. д.

   3. Дактиль – трехдольная стопа с акцентом на первом слоге

─ ~ ~| ─ ~ ~| и т. д.

   4. Амфибрахий – трехдольная стопа с акцентом на среднем слоге

~ ─ ~| ~ ─ ~| и т. д.

   5. Анапест – трехдольная стопа с акцентом на третьем слоге

~ ~ ─| ~ ~ ─| и т. д.

В музыке, как и в стихе, возможно начало как с метрически сильной, так и с метрически слабой доли. Особенно наглядно это можно увидеть в вокальной музыке, если мелодия точно отражает метрическую структуру текста. Текст, написанный хореем или дактилем (то есть стопами, начинающимися с акцента), естественно, вызывает начало мелодии с сильной доли такта. Ямбическая стопа находит прямое отражение в двухдольном метре, начинаясь со слабой доли.

   Амфибрахий наиболее четко выражен трехдольным метром, начинающимся затактом в виде одной слабой доли.

   Анапест, в котором ударение падает на третий слог, вызывает появление двух слабых долей перед акцентом мелодии.

Затакт

   Если музыкальное произведение начинается со слабой доли, то все звуки, предшествующие акценту, выписываются перед первым тактом и образуют неполный такт, называемый затактом.

   Затакт может быть различной величины, начиная от одной мелкой длительности и заканчивая большей частью такта.

   Затакт может образоваться и в середине музыкального произведения перед любой его частью.

   В большинстве случаев, произведения или отдельные части их, начавшиеся с затакта, заканчиваются неполным тактом, дополняющим собой затакт.

Тактовый размер:

Простые размеры

   Двухдольные и трехдольные такты, имеющие одну сильную долю, называются простыми тактами.

   Доли такта могут быть выражены различными длительностями. Именно длительность и количество долей в такте определяет размер такта. Размером называется выражение долей метра определенной длительностью.

   В нотном письме размер такта обозначается двумя цифрами, помещенными при ключе после знаков альтерации. Верхняя цифра обозначает количество метрических долей, нижняя – какой длительностью выражена доля метра в данном размере.

   В музыке последних столетий доли такта чаще всего обозначают четвертями, реже – восьмыми или половинными нотами.

Сложные размеры
   Метры, имеющие несколько акцентов, называются сложными. Сложные метры образуются от слияния простых однородных метров.

   Сложный метр может состоять из двух или боде простых метров, благодаря чему он имеет несколько акцентов (сильных долей). Количество их соответствует количеству простых метров, составляющих данный сложный метр.

   Акцент первой доли сложного метра сильнее остальных его акцентов, поэтому эта доля называется сильной, а доли с более слабыми акцентами – относительно сильными долями.

   Размеры, выражающие сложные метры, тоже называются сложными. Наиболее употребительными из них являются следующие размеры:

 1) четырехдольные размеры           4/4;       4/8

 2) шестидольные размеры              6/4;       6/8

 3) девятидольные размеры             9/8;       9/16

 4) двенадцатидольные размеры    12/8;      12/16

Смешанные размеры
   Все рассмотренные виды сложных размеров получались от слияния простых однородных метров. Но в музыке нередко встречаются особые виды сложных размеров, в которых сливаются не однородные метры. Такие размеры  называются смешанными. Особенно часто они встречаются в музыкальном фольклоре славянских народов.

   К числу смешанных размеров относятся 5ти, 7ми, 11ти дольные размеры.

   Все смешанные размеры имеют следующие особенности:

  1) Строение смешанных размеров зависит от последовательности простых размеров, их составляющих, что влияет также на чередование сильных и относительно сильных долей такта;

  2) Чередование сильных и относительно сильных долей такта следует неравномерно.

      5/4 (2/4 + 3/4) или (3/4 + 2/4); 

      7/4 (2/4 + 2/4 + 3/4) или 7/4 (3/4 + 2/4 + 2/4) или 7/4 (2/4 + 3/4 + 2/4);

Для удобства чтения нот в смешанном размере рядом с основным обозначением размера пишут в скобках вспомогательное обозначение чередования простых размеров. Иногда применяется вспомогательная пунктирная тактовая черта, указывающая начало простых размеров в такте.

Переменный размер
   Если метр остается неизменным до конца всего произведения, он называется постоянным. Метр, меняющийся в музыкальном произведении или в какой-либо его части, называется переменным.

   Переменный метр выражается в нотной записи чередованием тактов различных размеров. Смена акцентов в таких произведениях неравномерна не только внутри такта, но и между тактами, на сильных долях.

Ритм
   Ритмом называется соотношение длительностей звуков в их последовательности.

   Чередование длительностей звуков создает между ними различные временные соотношения, которые, объединяясь в определенные последовательности, образуют ритмические группы (фигуры). Из ритмических групп и складывается общий ритмический рисунок музыкального произведения.

   Часто именно ритм способствует созданию определенного характера  музыкального образа: спокойный, взволнованный, танцевальный и т. д.

                                                                       Синкопа
   В музыке часто встречается такая последовательность длительностей, вследствие которой возникает несовпадение ритмического акцента с сильной долей метра. Это происходит в тех случаях, когда звук слабой доли метра продолжает звучать на последующей сильной доле, а также в случаях, когда звук слабого времени любой доли метра продолжает звучать на сильном времени любой метрической доли.

   Ритмическая последовательность, при которой происходит несовпадение ритмического и метрического акцентов, называется синкопой.

   Эффект синкопы основан на противоречии между ритмически звучащим и ожидающим акцентом: реальный акцент синкопы падает на метрически слабые моменты. Поэтому акценты в синкопах особенно ярко выделяются из-за своей неожиданности.

   Синкопа возможна как внутри такта, так и между тактами:

  1) Внутритактовая синкопа образуется при слиянии более слабой доли такта с последующей более сильной в том же такте

  2) Междутактовая синкопа образуется при слиянии последней слабой доли такта с сильной долей следующего такта.

                                             Особые виды ритмического деления 
   Кроме основного, четного деления, возможно деление каждой длительности на любое нечетное количество равных частей. Такое деление называется свободным или условным.

   Условное деление может быть самым разнообразным, но чаще других встречается деление длительностей на 3, 5, 6 и 7 равных частей.

  1. Триоль. Образуется от деления основной длительности на три части вместо двух:

  2. Квинтоль. Образуется от деления основной длительности на пять частей вместо четырех:

  3. Секстоль. Образуется от деления основной длительности на шесть частей вместо четырех:

  4. Септоль. Образуется от деления основной длительности на семь частей вместо четырех:

Аппликатура 

Аппликатура – это верно подобранные пальцы к каждой ноте исполняемого произведения. Аппликатурная дисциплина – это определенные правила, по которым учатся грамотно использовать аппликатуру и исполнять музыкальное произведение. 

Говоря об аппликатуре, важно установить её самый верный принцип: любая  аппликатура должна быть подчинена  задачам художественной выразительности. Поговорим об основных принципах аппликатуры.

Первый принцип - принцип физического удобства, удобства данной руки на инструменте, он подчинен главному принципу, художественному. Важно стремиться к естественной последовательности пальцев и приучать к этому себя с первых шагов обучения. Необходимо обращать внимание на то, чтобы рука по возможности находилась в естественно-собранном положении. Иногда сильное растяжение руки препятствует достижению необходимой гибкости, а сжатое состояние руки способствует извлечению более певучего звука. Как, например, в пьесе Р.Шуман «Дед Мороз» средняя часть.

Педагог исполняет пример.

Вторым принципом можно считать гибкость, изменчивость аппликатуры в связи с характером, стилем данного автора. Не редко приходится использовать подмену пальцев, где требуется достижение максимальной связности при помощи пальцевого legato. Например Р.Шуман «Первая утрата» (5такт):    

Педагог исполняет пример.               

Пианист, обладающий даже самой небольшой и неудобной рукой, всегда сможет соблюдать первый и второй принципы аппликатуры, если он понимает музыку. 

Третий принцип подчинён двум первым. Это принцип удобства аппликатуры для данной руки в связи с её индивидуальными особенностями. 

У всех пианистов разные по длине пальцы, разные по ширине ладони. Иногда бывает, что на обеих руках совершенно не симметричные пальцы: 5- й и 1-й  короткие по сравнению с 2-3-4-ми. Поэтому приходится иногда менять аппликатуру, подбирая её для данной руки. Иногда композитор прописывает ту аппликатуру, которая наиболее удобна при любой руке. 

Пример: Мазурка из «Детского альбома» П.Чайковского, где встречающаяся в средней части быстрое исполнение ре-диез (шестнадцатой) и терции до-ми (четверти) в левой руке значительно лучше удается, если играть терцию не обычной аппликатурой 1-3, а 4-1. при этом художественный смысл произведения не теряется.

Педагог исполняет пример.               

При исполнении повторяющихся мотивов, секвенционных построений, соблюдается правило: играть одинаковые группы одними и теми же пальцами. Это способствует большей быстроте и прочности запоминания 

Тема №6  «Интервалы»

Общее представление об интервалах

   Соотношение двух звуков по высоте называется интервалом. Нижний звук интервала является основанием, а верхний – его вершиной.

   В музыке возможны два вида изложения интервала: гармоническое и мелодическое.

Гармоническим называется такое изложение интервала, при котором оба его звука (основание и вершина) звучат одновременно и образуют созвучие (точнее, двузвучие).

Мелодическим называется такое изложение интервала, при котором его звуки следую один за другим и образуют отрезок мелодической линии.

   При мелодическом изложении интервал может иметь восходящее направление (движение) – от основания к вершине (восходящий интервал) или нисходящее – от вершины к основанию (нисходящий интервал).

   В одноголосных возможно только мелодическое изложение интервала. В многоголосных произведениях всегда встречаются оба вида изложения – и мелодическое и гармоническое.

Количественная и качественная величина интервалов. Простые интервалы

   Каждый интервал определяется двумя величинами – количественной и качественной.

Количественной называется величина, выраженная количеством ступеней, составляющих интервал.

Качественной называется величина, выраженная количеством тонов и полутонов, составляющих интервал.

   Интервалы, не превышающие по величине октаву, называются простыми.

   Интервалы обозначаются латинскими порядковыми числительными, соответствующими количеству ступеней от основания до вершины интервала:

прима           –      первая         цифра 1

секунда        –      вторая         цифра 2

терция          –      третья         цифра 3

кварта          –       четвертая   цифра 4

квинта          –      пятая           цифра 5

секста           –      шестая        цифра 6

септима       –       седьмая       цифра 7

Между основными ступенями звукоряда в пределах октавы образуются следующие интервалы:

	
	Название интервала
	Обозначение
	Количество тонов и полутонов

	1
	Чистые примы
	ч 1
	0

	2
	Малые секунды 
	м 2
	0.5

	3
	Большие секунды
	б 2
	1

	4
	Малые терции
	м 3
	1.5

	5
	Большие терции
	б 3
	2

	6
	Чистые кварты
	ч 4
	2.5

	7
	Увеличенные кварты
	ув 4
	3

	8
	Уменьшенные квинты
	ум 5
	3

	9
	Чистые квинты
	ч 5
	3.5

	10
	Малые сексты
	м 6
	4

	11
	Большие сексты
	б 6
	4.5

	12
	Малые септимы
	м 7
	5

	13
	Большие септимы
	б 7
	5.5

	14
	Чистые октавы
	ч 8
	6


   Все интервалы могут быть построены от любой основной или производной ступени вверх или вниз.

Обращение интервалов

  Перемещение звуков интервала, благодаря которому нижний звук становится верхним, а верхний звук – нижним называется обращением интервалов.

   Возможны 2 способа перемещения звуков интервалов, а именно:

  1. Перенесение основания интервала на октаву вверх.

  2. Перенесение вершины интервала на октаву вниз.

В результате подобного обращения интервала, образуется новый интервал.

Составные интервалы

   Кроме простых интервалов, в музыке применяются также интервалы шире октавы. Они называются составными и образуются путем прибавления октавы к простым интервалам. Названия составных интервалов оправдывается способом их построения:

	
	Интервал
	Количество ступеней
	Интервал через октаву

	1
	нона 
	9
	секунда 

	2
	децима
	10
	терция 

	3
	ундецима
	11
	кварта 

	4
	дуодецима
	12
	квинта 

	5
	терцдецима 
	13
	секста 

	6
	квартдецима 
	14
	септима 

	7
	квинтдецима
	15
	октава 


   Обозначение качественной величины составных интервалов такие же, как и простых интервалов, то есть: чистые, большие, малые, увеличенные, уменьшенные.

   Интервалы большего объема самостоятельных названий не имеют.

Консонансы и диссонансы

   Консонанс в музыке означает согласное, сливающееся звучание.

   Диссонанс означает разнозвучие, резкое, не сливающееся звучание.

   Основные интервалы подразделяются на консонирующие и диссонирующие. К консонирующим относятся все чистые интервалы: прима, октава, квинта и кварта (так называемые совершенные консонансы), а также большие и малые терции и сексты (несовершенные консонансы). К диссонансам относятся большие и малые секунды и септимы, а также увеличенная кварта и уменьшенная квинта.

   Как правило, все консонирующие интервалы обращаются в консонирующие, а диссонирующие – в диссонирующие интервалы.

Тема №7 « Аккорды»

Общее представление об аккордах. Трезвучие.

   Аккордом (итал. – согласие, гармония) называется одновременное сочетание трех или более звуков, которые расположены или могут быть расположены по терциям.

   Аккорд, состоящий из трех, расположенных по терциям звуков, называется трезвучием (сокращенное обозначение 5)
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   В зависимости от вида терций, входящих в аккорд, различаются следующие трезвучия:

мажорное, минорное, увеличенное и уменьшенное.

  1) Мажорное (большое) трезвучие состоит из большой и малой терции (б3 + м3).

  2) Минорное (малое) трезвучие состоит из малой и большой терции (м3 + б3).

  3) Уменьшенное трезвучие состоит из двух малых терций (м3 + м3).

  4) Увеличенное трезвучие состоит из двух больших терций (б3 + б3).

   Если звуки аккорда расположены по терциям, такой вид аккорда называется основным.

Как в мажорном, так и в минорном трезвучиях квинта между верхним и нижним звуками всегда чистая. Мажорное трезвучие отличается от минорного более светлым характером звучания.

   Звуки, входящие в трезвучие, имеют свои названия. Нижний звук называется основным или примой аккорда. Средний звук, расположенный на расстоянии терции от основного, называется терцовым звуком, или терцией аккорда. Верхний звук, расположенный на расстоянии квинты от основного, называется квинтовым звуком или квинтой аккорда. Эти звуки условно обозначают соответствующими цифрами 1, 3 и 5.

Обращение трезвучий

   Кроме основного вида трезвучие имеет два обращения: секстаккорд и квартсекстаккорд.

  1. Первое обращение получается при перенесении на октаву вверх основного звука трезвучия (примы).

В первом обращении основанием аккорда является уже не основной, а терцовый звук трезвучия. Этот аккорд состоит из терции и кварты и называется секстаккордом (обозначается 6).

  2. Второе обращение получается при перенесении на октаву вверх нижнего звука секстаккорда. 

Во втором обращении основанием аккорда является квинтовый звук трезвучия. Аккорд состоит из кварты и терции и называется квартсекстаккордом (обозначается 6).
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Септаккорды в основном виде. Обращение септаккордов.

   Аккорд, состоящий из четырех звуков, расположенных по терциям, называется септаккордом (обозначается 7).

   Название этого вида аккорда определяет интервал септимы, образующийся между его крайними звуками.

   Звуки септаккорда, как и звуки трезвучия, имеют свои названия. Нижний звук называется основным (или примой), второй – терцовым звуком (или терцией), третий – квинтовым звуком (или квинтой), четвертый – септимой. В зависимости от разновидности трезвучия, лежащего в основе аккорда, и от вида септимы встречаются встречаются различные виды септаккордов:

(большой мажорный септаккорд,

малый мажорный септаккорд,

большой минорный септаккорд,

малый минорный септаккорд) и т. п.

Любой септаккорд вне зависимости от его вида является диссонирующим звукосочетанием.

   Септаккорд, как и трезвучие, имеет обращения. В отличие от трезвучия, обращений септаккордов три:

1) квинтсекстаккорд (обозначается 6) получается при перенесении основного звука 

                                                             5

септаккорда на октаву вверх.

2) терцквартаккорд (обозначается 4) получается при перенесении на октаву вверх нижнего 
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нижнего звука квинтсекстаккорда.

3) секундаккорд (обозначается 2) получается при перенесении нижнего звука терцквартаккорда на октаву вверх.

Тема №8. «Музыкальный язык»
Мелодия. 

Речевые и мелодические интонации. Краткие исторические сведения.

   Мелодией называется одноголосная последовательность звуков, организованная в ладовом и метро-ритмическом отношении, выражающая определенную музыкальную мысль.

   Мелодия является одним из главных средств выражения содержания музыкального произведения. Музыкальное содержание может быть передано одной мелодией без сопровождения.

   Одноголосные музыкальные произведения бывают с текстом (песни) и без него (инструментальные мелодии). При наличии текста содержание мелодии раскрывается значительно ярче. Примером таких одноголосных мелодий служат народные песни и танцы.

   В своем развитии мелодическое движение принимает разнообразные формы. Рисунок мелодического движения складывается из его различных направлений. Основные из них:

  а) восходящее движение

  б) нисходящее движение

  в) волнообразное движение, образующееся от последовательно чередующихся восходящего и нисходящего направлений

  г) горизонтальное движение на повторяющемся звуке.

Первые три направления движения могут быть поступенными, по интервалам (скачками) или смешанными.

   Волнообразное движение может происходить в пределах небольшого диапазона или же с постепенным восхождением или с постепенным нисхождением мелодической линии. В последнем случае мелодическая линия носит форму повторяющегося мотива на разных ступенях гаммы – такой мелодический рисунок называется секвенцией.

   Внешняя точка мелодии или вершина, при условии совпадения ее с наибольшим динамическим напряжением, называется кульминацией. За кульминацией следует ослабление напряжения, спад, который протекает обычно быстрее подъема, поэтому момент кульминации падает, как правило, на вторую половину завершенного мелодического отрезка, часто – на его третью четверть. Напряженность кульминации зависит от общего характера музыки.

   Мелодическое движение в своем развитии неразрывно связано со сменой степени громкости звучания. Различные степени громкости звучания в музыке называются динамическими оттенками. Они имеют громадное выразительное значение. Например, восходящее движение в мелодии, естественно, влечет за собой нарастание звучности, ослабление звучности свойственно нисходящему движению.

   Содержание музыкальных произведений определяет собой и общую степень их динамики. Обычно применяемые в музыке динамические оттенки следующие:

а) постоянной степени громкости:          fortissimo (ff)       –  очень громко

                                                                    forte (f)                 –  громко
                                                                    mezzo forte (mf)   – не очень громко
                                                                    piano (p)               – тихо
                                                                    mezzo piano (mp) – не очень тихо

                                                                    pianissimo (pp)     – очень тихо

б) постепенно меняющейся громкости: crescendo   (крещендо)     <  усиливая

                                                                   diminuendo (диминуэндо) >  стихая 

                                                                   morendo      (морэндо)            замирая

в) для смены степени громкости:           piu forte      (пиу форте)         более громко 

                                                                   meno forte   (мено форте)      менее громко
                                                                   sforzando    (сфорцандо)        острое ударение

                                                                                                                    отдельных звуков    

Речевые и мелодические интонации. Краткие исторические сведения

   Не сразу мелодия приобрела такой вид, в котором легко воспринимается лад, метр, ритм, темп и динамика, цезуры между ее отдельными разделами и т. д. Мелодии такого типа появились сравнительно поздно, примерно к XVI – XVII веку, когда постепенно в музыке решающе значение приобрели мажорный и минорный лады, когда начала развиваться инструментальная музыка и опера.

   Совсем иной вид мелодии характерен для средневековых церковных исполнений и для старинных народных песен. В старинных русских церковных мелодиях (так называемые знаменные распевы) и средневековых западноевропейских церковных напевах (так называемые григорианские хоралы) мелодия развивается в непрерывном движении, вне привычной для нас ладовой окраски мажора и минора. Мелодическая линия не подчиняется строгому метру, ее слабо ощутимые цезуры и ритм зависят только от текста, поэтому еще не возникла необходимость тактового размера и тактовой черты. Старинные народные песни представляют собой многократное повторение одной мелодической попевки, образуемой двумя-тремя соседними звуками.

   В музыке эпохи Возрождения, периода становления и развития полифонического многоголосия, каждый голос имел самостоятельное мелодическое значение и верхний голос еще не выделялся в качестве ведущего. На рубеже XVI – XVII веков постепенно главное выразительное значение приобрел верхний голос, которому поручалась основная мелодия. Другие голоса во многих произведениях сохранили свою мелодическую самостоятельность, но стали появляться и такие сочинения, в которых происходило разделение музыкальной ткани на мелодию и аккомпанемент. Параллельно этому процессу все более возрастал удельный вес мажора и минора, вытеснивших средневековые лады. Это проявилось не только в характере звучания мелодии, но и в функциональной обусловленности, появлении каденций и структуры периода.

   Мелодия, в своих истоках связанная с пением, с вокальной музыкой, впоследствии стала неотъемлемым элементом и инструментальной музыки, сохранив при этом свой природный «вокальный» характер. Это ясно проявляется в сочинениях для скрипки, фортепиано, виолончели и других инструментов, которые называются «песнями без слов», «ариями», «романсами» и т. д. Для такой «вокальной» мелодии характерны обилие плавных ходов и спокойная ритмика, то есть те свойства, которые делают мелодию удобоисполнимой человеческим голосом.

   Однако в инструментальной музыке получил развитие и иной тип мелодии, в которой большое значение приобрели скачки на широкие интервалы, усложненные мелодические обороты, пунктирная и вообще более прихотливая ритмика. Такие мелодии получили название «инструментальных». В своем чистом виде «вокальная» или «инструментальная» мелодии резко отличаются одна от другой независимо от вокального или инструментального исполнения. Однако не каждая мелодия поддается точной классификации в смысле «вокального» или «инструментального» характера, но почти всегда можно определить, какой элемент в ней преобладает. Это имеет большое значение в понимании образно-смыслового характера музыки, ибо при прочих равных условиях вокальная природа мелодии более свойственна лирическим образам.                                      
Элементы структуры музыкального языка

   Музыкальное произведение условно можно сравнить с произведениями литературными. Каждое их них имеет определенный замысел, идею и содержание, которое становится ясным при постепенном изложении. При этом каждая мысль высказывается в завершенных предложениях, которые отделяются одно от другого точками, в то время как части предложения – запятыми или другими знаками препинания.

   В музыкальном произведении содержание также излагается не в непрерывном потоке звуков. Слушая музыку, мы отчетливо воспринимаем в ней моменты членения, называемые цезурами (цезура (лат.) - расщепление). Цезуры имеют особые характерные признаки, дающие возможность их восприятия. К этим признакам относятся паузы, ритмические остановки, появление нового мелодического материала и т. д. Однако одним из самых главных признаков цезуры являются мелодические и гармонические каденции (каденция (лат.) - окончание). Каденциями называются мелодические или аккордовые последовательности, придающие звучанию полную или частичную завершенность.

   Периодом называется полностью завершенная музыкальная мысль. Простейший тип периода состоит из восьми тактов. Период делится на две части, называемые предложениями. Предложение делится на два более мелких построения, называемых фразами. В музыке встречаются предложения, в которых фразы отделены одна от другой цезурой, и предложения, в которых фразы сливаются почти в сполошную мелодическую линию.

   Мотив – наименьшая часть мелодии, которая имеет определенное выразительное значение и которую можно узнать при ее появлении. В мотиве обычно один акцент (как одно ударение в слове разговорной речи), поэтому наиболее типичный объем мотива – один такт.

   По аналогии с названиями стихотворных стоп мотивы имеют названия – ямб и хорей. Ямб – мотив, начинающийся со слабой доли такта. Ямбические мотивы имеют сильное окончание и звучат активно, энергично. Хорей – мотив, начинающийся с сильной доли такта. Характерный признак хорея – переход с сильной доли такта на слабую. Они звучат более мягко и лирично.

   Период из 8 тактов (или из 16) называется квадратным периодом, так как каждая последующая структура в нем в 2 раза больше предыдущей. Так, если мотив равен одному такту, то фраза равна 2м тактам, предложение 4м, а период – восьми тактам. Такая структура периода возникла под влиянием первых образцов инструментальной музыки XVI – XVII веков – главным образом танцев, для которых очень типично строгое соответствие частей и целого. Квадратность характерна и для западноевропейской музыки в целом, так например, венского классицизма.

   Неквадратные периоды характерны для музыки русских и других славянских композиторов. Здесь органическая неквадратность – результат воздействия русской народной лирической песни, часто отличающейся свободной структурной формы, не поддающейся делению на пропорциональные отрезки, образуя практически неделимый период.

Тема №9 «Главные и побочные трезвучия в мажоре и миноре. Септаккорды в мажоре и миноре. Игра по цифровке»

   На всех ступенях мажора и минора можно построить трезвучия. Трезвучия, построенные на главных ступенях (I, IV,V) называются главными трезвучиями. Трезвучия, построенные на остальных ступенях – побочными. Трезвучие на I ступени называется тоническим (Т), на IV – субдоминантовым (S), на V – доминантовым (D).

   Тоническое трезвучие – самый устойчивый, самый стабильный аккорд. С тонического трезвучия в музыке классиков чаще всего начинается музыкальное произведение, этот аккорд сразу фиксирует, закрепляет тональность. Т53 обычно заканчивается музыкальное произведение, а также его различные фрагменты, имеющие завершенный характер. Основная функция Т53  – создание устойчивости.

   Противоположное значение имеют аккорды, которые образуются на V ступени, называемой доминантой. Эти аккорды неустойчивы и требуют дальнейшего музыкального движения – в сторону развития музыкального произведения. 

   К числу неустойчивых принадлежат и аккорды субдоминантовой функции, образованные на IV ступени мажора и минора – S53 и его обращения.

   Сравнивая неустойчивые функции – доминантовую и субдоминантовую, можно заметить, что первая более интенсивна, за счет активного стремления к разрешению в тонику. Субдоминантовая функция более нейтральна; S может переходить как в Т, так и в D.

   Среди аккордов побочных ступеней наибольшее значение имеют аккорды, построенные на III и VI ступенях мажора и минора. Особенностью этих аккордов является то, что они имеют общие звуки частично с тоникой, а частично с доминантой или субдоминантой. Так, трезвучие III ступени (III53) имеет два общих звука с тоникой и два – с доминантой. Трезвучие VI ступени (VI53) – два общих звука с тоникой и два общих звука с субдоминантой. В связи с этим свойством функциональная принадлежность этих аккордов не является столь же однозначной, как аккордов D и S функций. Им свойственны как бы элементы двух функций, почему их и называют бифункциональными аккордами.

   В ладотональной системе основу функционального развития составляет последовательность Т→S→D→Т, а также ее сокращенные варианты – автентический оборот: Т→D→Т и плагальный оборот: Т→S→Т.  
   На разных ступенях мажора и минора возникают различные септаккорды, вид которых зависит от септимы и лежащего в основе септаккорда трезвучия.

   Наиболее употребительные виды септаккордов:

а) малый мажорный септаккорд. В основе аккорда – мажорное трезвучие и малая септима между крайними звуками.

б) малый минорный септаккорд. В основе аккорда – минорное трезвучие и малая септима между крайними звуками.

в) малый септаккорд с уменьшенным трезвучием. В основе септаккорда лежит уменьшенное трезвучие и малая септима между крайними звуками.

г) уменьшенный септаккорд. В основе аккорда – уменьшенное трезвучие и уменьшенная септима между крайними звуками.  
   Среди большого количества разнообразных септаккордов наиболее распространен септаккорд, строящийся в мажоре и гармоническом миноре на V ступени. Он называется доминантсептаккордом. Доминантсептаккорд состоит из мажорного трезвучия с добавленной сверху малой терцией (б3 + м3 + м3). Звуки доминантсептаккорда, начиная с основного, называются: прима (основание аккорда), терция, квинта и септима (вершина аккорда). Доминантсептаккорд обозначается следующим образом – D7. Он имеет три обращения. Первое обращение называется квинтсекстаккордом (D65), второе обращение называется терцквартаккордом (D43) и третье обращение – секундаккордом (D2).

