Приложение 5
Задания «шифровальщикам».
1. Вы должны будете, применив свои математические знания и способности раскодировать секретный шифр. Для этого вы должны решить примеры и соединить точки по порядку ответов
(примеры подбираются  в зависимости от  математических способностей  учащихся, главное, чтобы ответы были равны числам 24, 12, 40, 23,50, 6, 43, 18, 3, 35)
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2. Определить с какой наградой Родины  и с каким памятным знаком г.Мурманска связано полученное изображение. Для этого вы должны соотнести изображение памятника и его  описание, выбрав необходимый.? 
Бланк ответа
 В ходе расшифровки, применив свои математические способности, мы получили 
изображение                                                    . Найденное  изображение мы соотнесли с предложенными  сведениями и фотографиями памятников г.Мурманска и подобрали подходящее. Мы выяснили, что этот памятник называется                                                                                          и                                                                                                                
 располагается он                                                                                                                                          .
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	№1.     Мужество и героизм воинов, защищавших наш город в годы Великой Отечественной, увековечен мемориалом Защитникам Советского Заполярья. В 2008г.   рядом с мемориалом Защитникам Советского Заполярья на Зеленом Мысу открыт памятный знак “Труженикам военного Мурманска”  - тем людям, чьим самоотверженным трудом в тылу ковалась общая Победа. 
      Их вклад в нее навсегда останется в истории города и памяти мурманчан. А ведь многим из тех, чью память увековечила гранитная звезда, было в годы военного лихолетья по 14-18 лет.
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	№2.  На крутой каменистой сопке, видный со всех концов города и с залива, по которому идут в порт корабли, на 7-метровом постаменте стоит 30-метровый воин в каске и плащ-палатке, автоматом за плечом, изваянный из специального водостойкого бетона. Взор воина обращен на запад, туда, где шли наиболее ожесточенные бои. Он как бы несет неустанный дозор на северной границе Отчизны.
    На 173 м возвышается воин над уровнем моря. Рядом с ним - бетонный холм в виде склоненных знамен. Здесь замурованы капсулы с землей, взятой в долине Славы - месте наиболее ожесточенных боев, и с водой, доставленной с места гибели сторожевого корабля "Туман", повторившего подвиг легендарного "Варяга".
       Открытие памятника «Памятника Защитникам Советского Заполярья»  состоялось 19 октября 1974 г.
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	№3. Место для этого памятника выбрали не случайно. По свидетельству ветеранов, именно здесь в 1941 году формировались отряды добровольцев - работников треста "Мурман-рыбстрой".А через тридцать лет в тихом скверике на улице Профсоюзов установили гранитный камень с надписью, извещающей о предстоящей установке монумента. Композиция « Памятника военным строителям» представляет собой стилизованный дот (долговременную огневую точку) - оборонительное сооружение, широко применявшееся нашими войсками в ходе боев на Мурманском направлении. Подобные укрепления нередко под вражеским обстрелом и бомбежками зачастую ценой собственной жизни и возводили военные строители. На левой его стороне расположен рельеф, изображающий двух бойцов: опытного солдата и молодого. Они готовы к своему последнему сражению, готовы шагнуть в бессмертие. На противоположной грани высечена надпись. "Памяти воинов-строителей Мурманска посвящается". А на центральной - дата "1941 -1945". В верхней части монумента укреплены три штыка, подчеркивающие несгибаемую стойкость защитников Родины, их волю к победе.
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	№4.  Осенью 1944 г., во время ожесточенных боев за освобождение советского Заполярья от гитлеровских захватчиков, пулеметный расчет под командованием сержанта Анатолия Бредова захватил господствующую над местностью высоту и получил приказ - удержать ее во что бы то ни стало до подхода основных сил полка. Когда кончились патроны, Бредов, подпустив врагов совсем близко, подорвал себя и гитлеровцев оставшейся у него противотанковой гранатой.
      Памятник Анатолию Бредову открыт 9 мая 1958 г. Установлен на проспекте имени Ленина, у входа на Центральный стадион Мурманска. 
   Шестиметровая фигура А. Бредова, выполненная из бронзы, составляет как бы единое целое с глыбой скалы, над которой как исполин поднялся он для решительной схватки с врагом. Постамент памятника облицован камнем, взятым на сопке, которую защищал герой. 
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	№5. 9 мая 1975 года перед зданием ДМО (Дом междурейсового отдыха моряков) в торжественной обстановке состоялось открытие необычного обелиска. В нижней части он опоясан кольцом из нержавеющей стали - на кольце выгравирована надпись: «Вечная слава морякам тралфлота, погибшим при защите Советского Заполярья в годы Великой Отечественной войны». Необычность этого памятка в том, что визуальное его восприятие усиливается световым и звуковым эффектом. На возвышении, огражденном парапетом с якорями, в обрамлении цепей возвышается стела, покрытая плитами из особого стекла. На его вершине реют мозаичные флаги СССР и советского Военно - Морского Флота.. В основании обелиска символическая катушка компаса. Перед обелиском находятся два симметрично расположенных постамента, на которых укреплены 26 гранитных досок силуэтами судов и названиями 32 погибших траулеров. Четырнадцать содержат дополнительную приписку: командир (если речь идет о СКР, военном тральщике) или капитан (рыбацкого траулера) - погиб. В большинстве случаев это означает и гибель всего экипажа.


