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СКВЕРНОСЛОВИЕ    КАК    РАЗРУШИТЕЛЬНЫЙ

 РЕЧЕВОЙ   ФАКТОР   НАШЕЙ   ЖИЗНИ

Сегодня на Первом съезде почитателей русского языка хотелось бы поделиться размышлениями о вреде сквернословия.

Вдумаемся  в факты! За последние 20 лет число детей с отставанием в умственном и физическим развитии выросло в 10 раз. Более 80% новорожденных  - больны. Здоров лишь один из десяти выпускник школы. Увеличилось количество девушек, имеющих хронические заболевания. А это будущие матери, носители генофонда нации!

Ежедневная смертность населения России более  двух с половиной тысяч человек в день! 

По показателю общей продолжительности жизни Россия стоит на 133  месте  среди мужчин и на сотом  месте – среди женщин.

54% молодёжи, родившейся в 90-ые годы, не были способны окончить среднюю школу.

На эту беду есть много причин, но не последнюю роль играет и наша словесная распущенность.

Сегодня матом разговаривают школьники, молодые люди, взрослые мужчины и женщины.

Мат доносится с экранов телевизоров. Мат настолько популярен, что шутники утверждают, будто  у нас в России существует  два языка: русский и матерный. 

Так ли безобидна эта вредная привычка?

Проблема, как говорится, не только созрела, но и перезрела.

В последнее время нецензурная лексика из всяких пивных, забегаловок и подворотен шагнула на страницы книг и газет, на сцены театров, в теле- и радиопередачи. 

О том , какую разрушительную силу имеет мат и другие бранные слова, сегодня   предстоит нам  с вами поговорить.

Исторические корни мата

О том, что мат стал настоящим спутником современности, никто уже не спорит. Не утихают споры вокруг происхождения мата. Самая распространённая версия: наиболее циничные ругательства появились в период татаро-монгольского ига. Однако, как сообщают нам учёные-филологи, матерные слова были внесены в нашу речь не татаро-монголами. Они, к сожалению, имеют исконно русские корни. 

В Великом Новгороде археологи обнаружили две древнерусских берестяных грамоты, содержащих ненормативную лексику. Обе бересты датированы первой половиной 12-го  века. Точный текст берестяных грамот археологи не сообщают. Известно только, что в одной из них древняя новгородка  ругает свою знакомую за то, что та не отдаёт долгов.

В древней Руси мат являлся не чем иным, как заклинанием, формулой против нечистой силы. Через матерную брань люди вступали в общение с нечистой силой, как бы настраиваясь на их волну, призывая их в свою жизнь.

Но все знали, что бранить детей нельзя матом : они будут мучимы бесами. Материться в доме нельзя: бесы будут жить в этом жилище. Также нельзя было ругаться в лесу: леший может обидеться, на берегу реки или озера – оскорбится водяной.

Где же человеку можно было выругаться, выплеснуть из себя всю злость или раздражение? Оставалось одно место – поле. Отсюда и выражение «поле брани».

Не зная происхождения этой фразы, многие думают, что это поле битвы. Однако значение фразы именно такое – это поле матерной ругани.

Доктор наук Татьяна Миронова писала в одной из статей: «Эксперименты в волновой энергетике  показали, как словесное воздействие способно разрушать, искажать генетику живого организма. Любое существо, и человек не исключение, представляет собой принимающую и излучающую антенну. Каждое слово , услышанное или увиденное нами, слышат не только наши уши, видят не только наши глаза, но вся личность несёт в себе (хотим мы этого или нет, это от нас не зависит) отпечаток услышанного или увиденного». 

Какой «отпечаток» несёт современная личность от употребления грубых, непристойных, мерзких слов и выражений, мы можем  лицезреть и ощущать ежедневно и везде. Не нужно быть психологом, чтобы увидеть печать деградации на человеке, постоянно, не замечая ничего и никого, извергающего поток грязных, смрадных слов, которые дьявольски разрушают, словно коррозия, его душу.

Слово - не просто набор звуков. Слово – уникальное явление нашей жизни, которое, будучи произнесённым, производит реальное изменение в пространстве и времени. Каждый из вас знает силу слова. Оно может творить, может утешить, вдохновить, исцелить, ранить, разрушить, убить. Именно слово даровано человеку для владения и разумного управления жизнью на земле.

Слово может повести в бой, позвать на подвиг: «Вперёд! За Родину! Ура!», а может и унизить, убить человека - привести, к примеру, к дуэли и смерти. Слово лечит: несколько ободряющих слов доктора – и мы уже наполовину выздоровели. Слово возвышает: послушали стихи или песню – словно крылья выросли.  Послушайте, сколько силы заложено в слове:
Словом  можно  убить, 

Словом  можно  спасти,

Словом  можно  полки

За  собой  повести.

Словом можно предать, 

И  продать, и  купить.

Слово  можно 

В  разящий  свинец  перелить.

Чем больше разных слов употребляет говорящий, тем красивее и богаче его речь. И наоборот – если словарный запас беден, то речь такого человека корява и убога, примитивна. В лексиконе некоторых современных молодых людей не наберётся  двух десятков слов: «блин», «короче», «в натуре» и т.п.  Если бы этот молодёжный сленг не разбавлялся матом и уголовными словечками!

О силе слова сказали, теперь о слабости слова – о сквернословии.

Мат-это искажение дара СЛОВА. Он выражает отказ в понимании, полную незаинтересованность  вникать в суть, подмену истинного понимания ложным образом. 

Влияние сквернословия противоположно влиянию культуры, искусства, науки, веры, которые поддерживают понимание, поиск истины, внимание и доверие к людям, бережное отношение ко всему живому, открытость к миру.

Сквернословие происходит от соблазна овладеть, взять власть над кем-то или чем-то, не подняться самому, а унизив других посредством оскверняющих, порочащих слов. Это способ слабого подчинять окружающих.

Смысл матом не передаётся. Матерные слова одни и те же, о чём бы ни шёл разговор. Количество корневых слов мата очень ограниченно. То, что в русском языке можно получить много форм от одного корня говорит о богатстве языка, но не мата. Матерные слова обозначают естественные органы и действия, не имеющие сами по себе ничего плохого. Но употребляются они тогда, когда произносящий указывает именно на их постыдное значение. Причём употребляются они в произвольной ситуации без связи с самими органами и действиями. Матом выражается не смысл, а отношение говорящего к личности или к предмету разговора, причём отношение негативное, отвергающее. 

По мнению священника-психолога Б.В.Ничипорова (книга «Введение в христианскую психологию») само слово «мат» имеет в своей основе выражения, связанные с проклятием Божьей Матери и собственной матери. Мат – язык злых духов, демонов.

 Употребление нецензурных слов – это каждый раз безнравственный поступок, грех. Матерщина – это каждый раз вызов, брошенный Богу.

Мат оскверняет человека, убивает его душу. И особенно больно, когда сквернословие сопровождает жизнь ребёнка.

Влияние сквернословия на здоровье человека и общества в целом

Самым важным и научно подтверждённым является то, что мат опасен для здоровья, он не только способствует снижению интеллекта, провоцирует преступления, создавая иллюзию вседозволенности, обворовывает нас духовно, унижает и оскорбляет, но и , впитывая в себя словесную грязь, калечит людские судьбы, приводит к раннему старению и преждевременной смерти.

Группа учёных под руководством кандидата биологических наук П.П.Горяева пришла к ошеломляющему выводу, что с помощью словесных мыслеобразов   человек созидает или разрушает  свой генетический аппарат. Исследователи доказали, что бранные слова как бы взрываются  в генетическом аппарате человека, вследствие этого происходят мутации, которые с каждым поколением ведут к вырождению человека.

Исследователи изобрели аппарат, который переводит человеческие слова в электромагнитные колебания. Они, как известно, влияют на молекулы ДНК – молекулы наследственности.

Ругается человек матом - и его хромосомы корёжатся и гнутся, гены меняются местами. В результате ДНК начинает вырабатывать противоестественные программы. Вот так постепенно потомству передаётся программа самоликвидации.

Учёные зафиксировали, что бранные слова вызывают мутагенный эффект, подобный тому, что даёт радиоактивное облучение мощностью в тысячи рентген. Эксперимент с общением проводился много лет на семенах АРАБИДОПСИС – почти все они погибли. А те, что выжили, стали генетическими уродами. Интересно то, что мутагенный эффект не зависит от силы слова : они могли произноситься то громко, то шёпотом. То есть, важна не громкость, а СМЫСЛ слова, его СОДЕРЖАНИЕ.

На этом основании учёные сделали вывод, что определённые слова обладают информационным воздействием на ДНК, то есть ДНК воспринимает  ЧЕЛОВЕЧЕСКУЮ РЕЧЬ.

Был проведён и прямо противоположный  эксперимент. Учёные «благословляли», то есть читали молитвы над семенами, убитыми радиоактивным облучением в 10 000 рентген. И вот перепутавшиеся гены, разорванные хромосомы и спирали ДНК встали на свои места и срослись! Молитва пробуждает резервные возможности генетического аппарата, а проклятие  разрушает даже волновые программы, которые обеспечивают нормальную работу организма. 

Другая группа учёных под руководством доктора биологических наук И.Б.Белявского 17 лет занималась проблемой  сквернословия как разрушительного речевого фактора. Они доказали, что заядлые матершинники  живут намного меньше, чем те, кто не сквернословит. Это происходит потому, что в их клетках быстро наступают возрастные изменения и проявляются различные болезни.

Более того, сквернословие негативно влияет не только  на здоровье тех, кто ругается, но и кто вынужден слушать ругательства. А ведь наши предки давно знали, что злые слова убивают. Не случайно проклятие поражало насмерть. И словом же воскрешали мёртвых, исцеляли больных.

Вот такие неопровержимые доказательства. Порок этот находится в прямой зависимости от того, насколько человек духовно развит.

Учёные-медики пришли к выводу, что все болезни имеют своё происхождение в духе.
 Прежде чем заболит орган или  нарушит свою работу система или функция, к этому должны появиться предпосылки на духовном плане человека в мыслях, чувствах, эмоциях, словах и действиях человека. Предупредить или остановить развитие болезненного процесса можно и нужно высокими нравственными духовными качествами.

Человек, потерявший способность человеческим языком выражать свои чувства, попал в большую беду. Это не ущербность, а приобретённое заболевание, вирус сквернословия. Матерятся сейчас много, подхватить заразу легко, а лекарства не рекламируются. Нецензурная брань действительно заразна! Это настоящая «инфекция», которая разрушает физическое тело, ум, снижает интеллект, приводит к неуравновешенности, доходящей до агрессивности претензий к окружающему миру, к эмоциональной тупости, когда в состоянии эмоционального возбуждения ум теряет  способность руководить чувствами и действиями и, в конечном итоге, к деградации личности.

В масштабах страны можно говорить об охватившей наше общество эпидемии сквернословия.

Мат неприятен  всем: и говорящим, и слушающим. В этом легко удостовериться по собственным ощущениям. Сквернословие вызывает отторжение, боль, оскорбление. Доброе слово всем приятно услышать, а вот мат – никому не приятно. Почему? Потому что доброе слово естественно, как сама жизнь, как улыбка, как любовь, а мат,  как  инородное тело в организме, вызывает неприятные ощущения, как болезнетворные  бактерии, как болючая заноза.

Для того, на кого направлен мат, он воспринимается как психический удар, насилие, оскорбление, пощёчина, поэтому вызывает или ответное противодействие, или подавленное состояние, если человек не способен себя защитить или не привык к такой форме общения. Что интересно – и то, и другое отрицательно сказывается на здоровье.

Запрещать мат как орудие разрушения и насилия, конечно, надо.

Массовое употребление любого количества мата разрушает культуру, притупляет чуткость людей, которые грубеют, хуже понимают других, меньше сопереживают. А значит, они более снисходительно относятся к преступлениям, насилию, наркотикам, пьянству. Этих пороков общества в последнее время стало слишком много.

Аргументов в защиту мата  -  не находится.

БЕЗДУХОВНОСТЬ – вот основная причина всех перечисленных пороков. Что такое духовность? Какие качества нужно развивать в себе?

До необъятных размеров нужно развивать в себе  ЛЮБОВЬ, ДОБРОТУ, ПОНИМАНИЕ КРАСОТЫ, СТРЕМИТЬСЯ К ЗНАНИЯМ, РАЗВИВАТЬ В СЕБЕ ЧУВСТВО ОТВЕТСТВЕННОСТИ ЗА СВОИ МЫСЛИ И ПОСТУПКИ.

Согласно заключению Всемирной организации здравоохранения состояние здоровья населения на 10% определяется уровнем развития медицины, на 20% - наследственными факторами, на 20% - состоянием окружающей среды и на 50% - образом жизни. Единственный путь каждого из нас, ведущий  к здоровью – это изменение отношения к самому себе.

У того, кто сквернословит два пути: первый – зная, что это плохо, продолжать нецензурно выражаться, тем самым включить программу самоуничтожения. 
И второй путь – путь духовного роста, самосовершенствования. Закон свободной воли даёт право выбора – по какому пути идти. Но попытайтесь хотя бы месяц обойтись без бранных слов и внимательно проследите за изменениями в вашей жизни. Вы скоро поймёте, что, отказавшись от уродливого матерного языка, вы обретёте здоровье, счастье, везение, ясность мыслей, поступков и любовь ваших близких.

