                                                            Абдулкеримова Г.А.
Консультация для родителей: Адаптация детей раннего возраста к условиям детского сада

      Ваш малыш подрос и вот настал день, когда он пришел в детский сад.

Многие из вас волнуются, тревожатся о том, будет ли ребенку хорошо в детском саду, не начнет ли он болеть, капризничать, расстраиваться при расставании с близкими, с домом. Эти волнения закономерны, т.к. поступление в детский сад -  сложный период в жизни ребенка, своеобразный экзамен его психики и здоровья.

     В условиях семьи малыш привык к установленному порядку жизни, к определенной обстановке, способам общения с ним. У ребенка сложились привычки, выработался свой стиль поведения, отношений с членами семьи. Жизненный опыт ребенка невелик, и приспособление к новым условиям сопряжено с трудностями, так как любое приспособление к новым условиям требует разрушения некоторых сложившихся ранее связей, и быстрого образования новых. В раннем возрасте это особенно сложная задача. Малыш тяжело переносит даже временную разлуку с родителями, с домом и привычным для него укладом жизни. Он часто отказывается от общения с незнакомыми людьми. Поначалу ребенку все в детском саду кажется непривычным, его волнует, а иногда и пугает новая обстановка: большая гулкая комната, незнакомые дети вокруг, чужие взрослые – воспитатели и няня. На первых порах непривычен и уклад жизни в детском саду: иной режим дня, еда отличающаяся от домашней, необходимость соблюдения правил поведения, установленных в группе. На эти перемены в жизни малыш отвечает, как говорил И.П.Павлов, реакцией осторожности или протеста: становится робким, замкнутым, вялым, плаксивым, капризным, упрямым, беспокойным. Часто он упорно не хочет покидать дом, а у дверей д/сада прижимаются к родителям.
   Таким образом, период адаптации -  тяжелое время для малыша, его родителей и персонала группы. В среднем длительность адаптации у детей раннего возраста длится 2-3- недели. Но даже такой срок для ребенка далеко не безобиден.
     В д/саду дети заболевают чаще, чем дома. В период адаптации возможность заболевания ребенка, особенно трудно привыкающим к новым условиям, возрастает, поскольку под влиянием эмоционального напряжения, снижаются защитные силы организма.

    Затрудняет или облегчает привыкание к детскому саду состояние здоровья ребенка? Опыт показывает, что сложнее и длительнее протекает процесс адаптации у детей ослабленных, страдающих аллергией, рахитом, частыми ОРЗ. И наоборот, безболезненнее осваиваются в д/саду дети здоровые, физически крепкие. Они быстрее приобщаются к жизни в коллективе сверстников. Известные трудности  в адаптационный период испытывают дети, привыкшие к общению только с родителями. Замкнутые образ жизни семьи, недоброжелательное отношение родителей к окружающим людям – причины, тормозящие образование у малыша умения контактировать с незнакомыми взрослыми, а это значит, что в первые дни пребывания в д/саду, он будет негативно относиться к воспитателям, няне , что усложнить уход за ним.

    Дети радушных, гостеприимных, дружелюбных родителей, дети из семей, состоящих из многочисленных родственников, легко вступают в контакте с воспитателями, няней. У таких детей, как правило, адаптационный период длится несколько дней. Малыши из таких семей деятельны, веселы, много играют, общаются с персоналом группы. Плохо приспосабливаются к коллективной жизни дети, которых чрезмерно опекают в семье, которые не знают родительского «нельзя».Ребенок, у которого дома не тренируется способность тормозить свои желания, с трудом усваивает и выполняет правила поведения, взаимоотношений, приучения к которым начинается с первого дня его пребывания в д/саду. Итак, общая задача педагогов и родителей -  помощь ребенку по возможности безболезненно войти в жизнь детского сада. Для этого нужна подготовительная работа в семье. Прежде всего необходимо приблизить домашний режим к распорядку дня в детском саду. При этом важно упорядочить часы сна, питания, бодрствования, а при проведении режимных процедур, всемерно поощрять, развивать детскую самостоятельность. Желательно, чтобы вы познакомились с меню д/с и приучили детей к блюдам, включенным в него. Учите детей есть разнообразную пищу, тщательно жевать, после еды пользоваться салфеткой. О предстоящем поступлении в д/сад говорите с ребенком как о радостном событии. Внушайте малышу, что ему будет хорошо в детском саду, что его ждут добрые воспитатели, веселые дети, много игрушек. Чтобы развеять свои сомнения и тревогу ребенка, предварительно посетите группу, лучше всего привести малыша, когда дети гуляют или играют в группе.
    Группа комплектуется постепенно, поэтому персоналу легче уделить внимания новичку. Но в первые дни лучше оставлять ребенка на 1-2- часа, увеличивая время пребывания дог послеобеденного сна, до полдника, а затем до вечера.
   Чем быстрее малыш почувствует доверие к воспитателям, няне, установит контакт с ними, тем спокойнее он перенесет перемены в своей жизни, разлуку с вами. Ваше вежливое и приветливое обращение к сотрудникам детского сада расположите ребенка к общению с ними.

    В адаптационный период разрушение любых привычек, в том числе и вредных (сосет палец итд) нежелательно, т.к.  это осложнить приспособление к новым условиям. Если к моменту поступления малыша в д/сад вам не удалось отлучить его от вредных привычек, предупредите об этом воспитателя. В заключении следует отметить, что выработка единых требований к поведению ребенка дома и в д/саду -  важнейшее условие, облегчающее ему адаптацию к перемене в образе жизни.

      Чтобы облегчить детям привыкание к новым условиям жизни, мы использовали в работе своеобразную адаптационную игротерапию.

     Отсутствие у ребенка опыта игрового общения и совместной игры со сверстниками приводит к тому, что в другом ребенке он видит главным образом претендента на привлекательную игрушку, а не интересного партнера. Вот почему с первых дней посещения детского сада неоценимое значение для жизнерадостного настроения малышей и их хорошего настроения, отношения друг к другу имеют совместные игры.

    Они помогут воспитателю сблизить детей, объединить их общей, интересной для всех деятельностью. Регулярное проведение подобных совместных игр не только обогатит малышей впечатлениями, но и даст им новый социальный опыт, который так важен для развития личности ребенка.

    Игры строятся на отношения игрового партнерства, при добровольном участии каждого ребенка в том, что принято всеми. Соперничество друг с другом не допустимо. Содержание и правила игр исключают поводы для конфликтов и взаимного отталкивания.
   «Апельсины»

Добежали до магазина

И накупили апельсинов

Мне один, тебе – один

Ну а мишке два дадим

1. Посадить на стул любую мягкую игрушку

2. Держите малышей за ручку и идите в

 противоположную сторону комнаты, читая стишок

«Праздник»

Дети встают в круг и берутся за руки

Один из детей изображает медведя.
Он становится в центр круга.

Хоровод начинает двигаться, все поют:

«Шел медведь по лесу, по лесу, по лесу,

Нашел медведь принцессу, принцессу, принцессу

Давай с тобой попрыгаем, попрыгаем, попрыгаем

Ножками подрыгаем, подрыгаем, подрыгаем

Ручками похлопаем, похлопаем, похлопаем,

 Ножками потопаем, потопаем, потопаем,

Хвостиком помашем, помашем, помашем

И опять попляшем, попляшем, попляшем»

При словах « шел медведь по лесу…»

Медведь с закрытыми глазами кружится,

А когда поют « нашел себе принцессу»

Он останавливается и открывает глаза.

Если перед ним оказывается девочка,

Он выводит ее на середину круга

Вместе дети выполняют то, о чем говорится в песне.

Игра «Карусели»

Дети по одному собираются в цепочку, а затем образуют круг.

Воспитатель говорит: «Сейчас мы будем кататься на карусели, повторяйте слова за мной и двигайтесь дружно, чтобы карусель не сломалась»

Слова:

Еле-еле-еле-еле, завертелись карусели

А потом, потом, потом

Все бегом, бегом, бегом!

Побежали-побежали,

Побежали-побежали!

Тише-тише, не спешите

Карусель остановите

1-2-1-1 ( пауза)

Вот и кончилась

«Чей голосок?»

Дети садятся полукругом, ведущий -  спиной к играющим. Кто-нибудь из детей окликает по имени ведущего, который, не оборачиваясь, должен назвать того, чей голос он услышал.
Сначала дети окликают ведущего своим обычным голосом; со временем, когда они хорошо узнаю  друг друга, можно специально изменять интонацию, высоту голоса.

«Расскажи стихи руками»

В эту игру можно играть бесконечно: ведь стихов, которые можно « проиграть», « рассказать руками» - великое множество. Эта игра позволяет детям раскрепоститься, почувствовать себя уверенными, способствует налаживанию отношений с воспитателем, основанных на доверии.

Воспитатель читает стихотворение, затем, читая еще раз, выполняет определенные движения, потом еще раз читает стихотворение и показывает его вместе с детьми. Когда они поймут принципы игры, то сами начнут выдумывать движения – это необходимо поощрять.

Ниже приводятся два стихотворения, которые могут быть использованы для этой цели. Возможно, вы найдете другие, еще более интересные.

«Зайка»
Заинька-зайка               Дети прыгают, поджав руки, имитируя зайку

Маленький зайка         Садятся на корточки, показывают рукой вершок от      

                                       пола

Длинные ушки             Дети приставляют ладошки к голове – «ушки»

Быстрые ножки            Побежали

Заинька-зайка               Движения повторяются

Маленький зайка

Деток боишься              Дети обхватывают себя руками, изображая

Зайка-трусишка            страх, «дрожат»

«Мишка»

Мишка, мишка косолапый        Приподнять плечи, руки округлить, носки ног

Мишка по лесу идет                   внутрь, идти переваливаясь

Мишка хочет сладких ягод        Погладить себя по животу, облизнуться

Да никак их не найдет                Оглянуться по сторонам, пожать плечами

Вдруг увидел много ягод           Показать указательным пальцем, на лице-

И тихонько зарычал                  восторг, двумя руками «собирать» ягоды в рот   

Подошли к мишутки детки        Помаршировать, кулачками потереть глаза 

Мишка громко зарыдал             изобразить плач

Игры, направленные на освоение окружающей среды и знакомство с персоналом детского сада и другими воспитанниками

   Начинать надо, естественно, с группы. Показав детям все уголки группы, рассказав об их назначении, правилах поведения в различных помещениях группы, можно и поиграть

1. Найди игрушку

Ведущий ( сначала воспитатель, затем кто то из детей) прячет небольшую игрушку в группе, в одном из ее помещений, и предлагает остальным найти её. Сначала говорится: « Игрушка лежит на подоконнике в раздевалке»; затем: « Игрушка лежит в спальной комнате, под подушкой на Надиной кровати»
   После того, как игрушка найдена, надо сказать, что она там делала ( собиралась на прогулку, спала итд)

   Можно загадывать местоположения игрушки через функцию помещения ( « там моют посуду»), через действия ( «лежит тихо, закрыв глаза)

    Затем можно переходить к более тесному знакомству с детским садом и его персоналом. Начинать лучше с экскурсии по саду.
II.Руки в стороны, в кулачок
Разжимай и на бочок

Правой вверх, левой вверх

В стороны на крест,

Тук-тук-тук-тук-тук-тук

Нарисуем большой круг

( движения выполняются в соответствии с текстом)

III.Вот наши ручки ( вперед)

Сильные ручки

Выше наших деток ( вверх)

деток малолеток

Ох! Устали наши ручки ( кисти вниз)

Устали, слабенькими стали ( перед собой)

Покачались как листочки ( развернуть в стороны)

И совсем упали ( вниз)

Из ореховых скорлупок

Вышло 10 легких шлюпок ( 11-30)

Спичка с красным лоскутком

Мачта по середочке

И поплыли ручейком

Лодочки-лебедочки

( дети сидят вокруг таза с водой

Из ореховый скорлупок сделаны «лодочки»)

В заключении слов, дети дуют на лодочки

IV. «Лотос» ( на кассете запись №2)

( релаксация)

Посмотри на белый лотос

Он раскрыл свои цветы ( разводим руки)

Время лотоса цвести

А сейчас смотри на лотос

Он закрыл свои цветы

Время лотоса уснуть ( свести руки вниз, присесть)

Парами

Мама била, била, била                       руки прямо бьют

И все папе доложила                          друг друга

Папа бил, бил, била                            на крест

И все бабе доложил

Баба била, била, била                        кулачками

И все братьям доложила

Братья били, били, били                   на крест

И все сестрам доложили

Сестры били, били, били                 ребра ладони

И в кадушку положили

А в кадушке 2 лягушки                    на крест ребра

Закрывай скорее ушки                     ладони

Закрыть ушки друг другу

Маме надо отдыхать,

Маме хочется поспать

Я на цыпочках иду, 

Маму я не разбужу

Тук-тук-тук-тук

Моих ножек слышен стук

Мои ноженьки идут

Меня к мамочке ведут

Руки в стороны в кулачок

Разжимай и на бочок

Правой вверх, левой вверх

В стороны, на крест

Тук-тук-тук – 2 раза

Нарисуем большой круг

