Cловарь терминов

· Аллея – дорожка в парке, с двух сторон обсаженная деревьями, как правило, одной породы; обязательно была на въезде в дворянскую усадьбу.

· Анфилада – ряд примыкающих друг к другу помещений, дверные проемы которых расположены на одной оси; при раскрытых дверях создается сквозная перспектива всех интерьеров.

· Бельведер – вышка, башенка над зданием, с которой открывается вид на окрестности; обычно круглая, овальная, опирающаяся на колонны, с преобладанием остекленных проемов и купольным покрытием.

· Бюро – письменный стол, обычно с полками, ящиками, выдвижной крышкой.
· Гостиная – комната для приема гостей в доме XVIII-XIX вв.

· Дворецкий – 1) государственная должность в ХV-XVII вв.; 2) управляющий домовым хозяйством в барских имениях и городских особняках XVIII-XIX вв.

· Кабинет – комната в дворянском доме, где хозяин занимался интеллектуальным трудом и хозяйственными делами.

· Ловчий – специалист по загону и ловле диких животных.

· Офорт – вид гравюры: рисунок процарапывается гравировальной иглой в слое кислотоупорного лака, покрывающего металлическую пластину, процарапанные места протравливаются кислотой, а полученное углубленное изображение заполняется краской и оттискивается на бумагу.

· Парадный зал – главное помещение усадебного дома, где проходили торжественные церемонии, балы и приемы.

· Парк регулярный – парк, имеющий геометрически правильную планировку аллей, цветников, бассейнов; деревья и кустарники в парке фигурно подстригают.

· Парк пейзажный – парк, напоминающий естественную природу, с оврагами, лужайками, речками, обычно его планировка подчиняется рельефу местности.

· Портик – выступающая вперед часть здания, открытая на одну или три стороны и образуемая колоннами и арками, несущими перекрытие. Оформляет главный вход в здание.

· Староста –  в России XVI-XX вв. выборное должностное лицо для руководства небольшими административно-территориальными единицами и общественными коллективами (Староста - земский, губной, сельский, артельный и т. п.
· Усадьба – комплекс жилых, хозяйственных, парковых и других построек, составляющих одно хозяйственное и архитектурное целое. В 17-19 вв. сложился тип помещичьей усадьбы (барский дом, служебные и хозяйственные постройки, парк, церковь и др.).
· Флигель (нем. – крыло) – боковая пристройка или здание, примыкающие к главному жилому дому или стоящие вблизи него и связанные с ним функционально.
