ПРИЛОЖЕНИЕ № 3   

                                       Напреенко Татьяна Алексеевна   [233-311-119]

г. Брянск  МОУ «Брянский городской лицей №2»

                   Урок химии в 11 классе (химико-биологический профиль)
                                                      Практическая часть  

Урок по теме: «Особенности свойств отдельных классов неорганических и органических веществ   на   примере лекарственных средств»                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  1 группа                                                                                                                                                                                                     Тема:  «Экспериментальное обнаружение функциональных групп в молекуле ацетилсалициловой кислоты»
Вспомнить правила по технике безопасности!  (правила работы с кислотами, правила нагревания веществ)
Цель: 
Оборудование: таблетки аспирина, фарфоровая чашечка, ступка, Na2CO3 (10%-ный раствор), HCl (3%-ный раствор), штатив с пробирками,   стакан с водой, спиртовка,  держатель, спички.

Проблема: Как установить подлинность лекарственного препарата аспирина (ацетилсалициловой кислоты)? Какие функциональные группы содержит молекула этого вещества? В какие химические реакции вступает? Что образуется при его гидролизе?
Проведение опыта: Разотрите таблетку аспирина в ступке, поместите порошок в пробирку и прокипятите его с раствором карбоната натрия. Добавьте разбавленный раствор соляной кислоты (ОСТОРОЖНО!) и смесь нагрейте.      
Что наблюдаете?
Уравнения хим. реакций:
                                                                            

   Выводы:


                                                          Практическая часть  
Урок по теме: «Особенности свойств отдельных классов неорганических и органических веществ   на   примере лекарственных средств»                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               2 группа                                                                                                                                                                                                                 Тема:  «Определение качественного состава лекарственного средства «Ферроплекс»»
Вспомнить правила по технике безопасности! 
Цель: 

Оборудование: таблетки «Ферроплекс», фарфоровая чашечка, ступка, штатив с пробирками, стакан с водой, пустой химический стакан, воронка, фильтр, красная кровяная соль K3[Fe(CN)6] (раствор), жёлтая кровяная соль K4[Fe(CN)6] (раствор), ВаCl2 (раствор).

Проблема: Препарат «Ферроплекс» содержит соли железа и применяется для лечения анемии. Как с помощью качественных реакций доказать наличие ионов, заявленных производителем в составе препарата? 
Проведение опыта: Измельчите таблетку «Ферроплекса» в ступке и растворите в воде (5-10 мл), профильтруйте раствор. Фильтрат разделите на несколько пробирок и проведите качественные реакции.

Что наблюдаете?

Выводы:

                                                       Практическая часть  

Урок по теме: «Особенности свойств отдельных классов неорганических и органических веществ   на   примере лекарственных средств»                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               

3 группа                                                                                                                                                                                                                 Тема:  «Определение наличия примесей в ацетилсалициловой кислоте (аспирине)»
Вспомнить правила по технике безопасности! 
Цель: 

Оборудование: таблетки аспирина, фарфоровая чашечка, ступка, FeCl3 (10%-ный раствор), штатив с пробирками, стакан с водой. 

Проблема: Последнее время очень остро стоит вопрос о качестве лекарственных препаратов. Многие из них содержат примеси, которые сами по себе являются ядовитыми веществами. О каком лечебном эффекте тогда может идти речь? Какие примеси содержит аспирин? Как доказать их наличие? Почему не рекомендуется использовать этот лекарственный препарат для консервации (многие хозяйки добавляют таблетки при мариновке огурцов)?
Проведение опыта: Разотрите таблетку аспирина в ступке, поместите порошок в пробирку, налейте воды и тщательно перемешайте. Добавьте раствор FeCl3.
Что наблюдаете?
Выводы:

