Приложение к уроку.

1. Праздник Сороки.
     Равноденствие весной отмечали праздником Сороки ( 22 марта). Это детский праздник, и детям поручают главные обряды — закликание весны, встречу птиц, ряжение весеннего деревца. Утро праздничного дня начиналось с вкусного запаха — пеклись в печи жаворонки, кулички, птушки. Дети с волнением брали в руки это печение, ведь в любой птушке могло оказаться спрятанное «счастье». Теплые птушки сидели в ладонях как живые птенчики, и ребята весело подкидывали их вверх, выкликивая призыв весне, приглашая, приманивая птиц к садам и огородам. Потом уже можно и полакомиться румяными жаворонками да попытать свое счастье.

       На Сороки, как говорили старые люди, «зима кончается, весна начинается». И стар и мал полагали,  что в этот день с юга прилетают с юга сорок святых душ, в образе сорока разных птиц, знаменуя приход весны, и первая из них жаворонок.
2. Обряды праздника Сороки.
      Во многих местах, рано утром на Сороки мальчики босые выбегали во двор и старались перебросить через кровлю сорок щепочек - для сорока птиц, чтобы прилетали и гнёзда начинали вить.

      На Сороки, хозяйки пекли из ржаной или овсяной муки сорок шариков - «Сороки святые - колобаны золотые», и по одному шарику выбрасывали каждый день за окошко, приговаривая:
«Мороз красный нос

Вот тебе хлеб и овёс.

А теперь убирайся,

Подобру- поздорову».

     Верили, что мороз, наевшись хлебных пряников, уйдёт до следующего года и не станет мешать крестьянам в их посевных, весенних работах. Наши предки: бабушки, дедушки жили по народным приметам. На Сороки обычно пекли « жаворонков» в большинстве случаев с распростёртыми крыльями, как бы летящих и с хохолками. Дети всегда с нетерпением ждали, когда испекутся жаворонки. Сороки - считался детским праздником. Часть свежеиспеченных птичек они поедали сами, но главным образом они использовались для приманивания настоящих птиц.

     Весёлой ватагой с криком и звонким смехом, подняв своих птичек высоко над головой, они бежали закликать настоящих жаворонков, а с ними – весну и тепло. Каждый старался, как можно выше поднять свою птичку - от этого лён уродится длиннее, и рожь будет выше и колосистее. При этом ребятишки, как можно громче кричали песни - заклички. Набегавшись в волю, ребятишки опять собирались в одно место и принимались есть своих ржаных птичек. В одних губерниях считалось обязательным,  есть жаворонка с головы, чтобы не ссориться. А в некоторых местах ели всю птицу за исключением головы. Каждый малыш берёг её для своей матери. В конце праздника ребятишки целовались между собой, поздравляли друг друга с весенним праздником и разбегались по домам. Дома каждый ребёнок отдавал головку жаворонка матери со словами: «На-ко, Мама, тебе головку от жаворонка, как «жаворонок высоко летал,  так, чтобы и лён твой высоким был, как у моего жаворонка голова, так, чтобы и лён головастый был».

     А ещё по печёным жаворонкам взрослые гадали  или же выбирали семейного засевальщика. Для этого  в жаворонке запекался  жребий, и мужчины не зависимо от возраста вытаскивали себе печёную птичку.  Кому выпадал жребий, тот и разбрасывал первую пригоршню зёрен во время начало засева.

3. Народные приметы
· Сорок мучеников - сорок утренников, предстоит ещё сорок заморозков.

· С 22 марта по 30 апреля считается сорок утренних морозов. Если утренники с этого дня продолжаются постоянно, то лето будет тёплое.

· Если все сорок утренников после сорока мучеников пройдут подряд – быть всему лету красному, ведренному, для уборки всего  хлеба сподручному.

· Если на сорок святых мал мороз, то будет урожай на просо.

·  Если на сорок святых нет мороза, то год будет хлебородный.

· Если на сорок святых утром туман, то будет урожай на лен и на коноплю.

· На сорок святых погода – на гречку без урода.

· Ночью или в день сорока мучеников дождь или снег – будет много грибов.

· Если на сорок мучеников покажутся жаворонки, то будет урожай на просо.

4. Заклички.

                               Жаворонки, ноги тонки,

                              Прилетите к нам, принесите нам.

                              Весну-красну, тепло-летечко,

                              Нам зима-то надоела

                              Много хлебушка поела

                              Остался кусочек с куриный носочек.

     Уж вы, кулички-жаворонки, 

     Солетайтеся,  сокликайтеся. 

     Весна-красна, на чем пришла?

     На сошечке, на бороночке, 

     На лошадиной голове,                            

     На овсяном снопочку                                   

     На ржаном колосочку                                 

     На пшеничном зернышку-у-у!

                      Жаворонки, прилетите! 

                     Студену зиму унесите, 

                     Теплу весну принесите! 

                     Зима нам надоела, 

                     Весь хлеб у нас поела!

