Приложение №3

ЖИЖКА Ян, Ян Троцповский (ок. 1360, Троцпов, Южная Чехия — 11 октября 1424, Пршибислав), деятель гуситского движения, полководец, национальный герой чешского народа.

Происходил из среды мелких дворян-земанов Южной Чехии. Вырос при дворе императора Вацлава IV. Участвовал в народной борьбе против панов из Рожмберка — крупнейших феодальных магнатов Южной Чехии кон. в 14 — нач. 15 вв., и в военных действиях на территории Польши против Тевтонского ордена, сражался в битве под Грюнвальдом в 1410. Позднее находился на королевской службе. Жижка упоминается в числе руководителей вооруженного восстания против панов в Праге в ноябре 1419, относившегося к начальному периоду гуситского движения. Публично объявил, что начал борьбу не только за свободу проповеди слова Божия, но также за славу богемского и словенского народа.

Своим солдатам Жижка внушал слепое доверие, на врагов наводил суеверный страх. Он был кривоглаз, а в 1421 совсем ослеп — это, однако, не мешало ему водить свои войска в битву и даже увеличивало его престиж, делая победы еще более удивительными. Опытность, храбрость, неукротимый фанатизм и горячая преданность славянским интересам принесли ему доверие среди солдат, которых он сумел подчинить требованиям железной дисциплины. Гуситская армия руководствовалась разработанным Жижкой военным уставом, содержавшим четкие правила поведения воинов в бою, на марше и на отдыхе.

Первой крупной победой, в которой проявился полководческий талант Жижки, был бой у Судомержа 25 марта 1420. После образования Табора — столицы гуситов, Жижка стал одним из его виднейших руководителей и военачальников. Во время I Крестового похода против гуситской Чехии Жижка руководил обороной Витковой горы, где решился исход битвы за Прагу (14 июля 1420). Крестоносцы были вынуждены отступить.

Победа способствовала укреплению авторитета Жижки, ставшего первым гетманом таборитов. В декабре 1421 крестоносцы взяли Кутну-Гору и окружили в ее окрестностях войско Жижки. Умелым маневром Жижка вырвался из окружения и в начале января 1422 нанес врагам решительное поражение у Немецки-Брода.

Против немецких рыцарей Жижка водил на бой поселян, вооруженных цепами и пиками, но привыкших маневрировать и точно исполнять приказания своего начальника. Чтобы удерживать натиск неприятеля, Жижка строил свои войска очень глубокими рядами и охранял колонны передвижными отрядами — знаменитыми военными телегами, которые связывались между собой железными цепями и покрывались досками, служившими укрытием для стрелков. Такие телеги образовывали крепкую ограду (т. н. вагенбург), позади которой гуситы, теснимые неприятелем, находили неприступное убежище. На ровной почве воины, правившие телегами, старались взять в оцепление какой-нибудь отряд неприятеля. Постепенно эти телеги стали снабжать пушками и мушкетами, а многие из пехотных солдат были вооружены ружьями. Жижка впервые ввел легкие пушки на повозках.

Когда в ходе гуситского движения усилилось размежевание между правым — радикальным и левым — умеренным крылом гуситов и начались открытые военные столкновения между ними, Жижка возглавил силы таборитов. В 1423 он основал в северо-восточной Чехии т. н. Оребитское братство левых гуситов с центром в Градец-Кралове (Малый Табор). Он одержал победы в ряде сражений, в том числе в самом крупном — у Малешова (7 июня 1424). Укрепившись на холме, доступ к которому был открыт для атакующих лишь с одной стороны, воины Жижки встретили спешенных врагов артиллерийским огнем и пустили вниз по склону возы, нагруженные камнями. Умело организованное преследование завершило разгром войска правого крыла гуситов. Малешовская битва была последней победой Жижки. Во время осады Пришибислава, близ границы с Моравией, он умер от чумы. Члены его братства после этого стали именовать себя «сиротами».

Умение быстро передвигать и искусно сосредотачивать свои войска, выбирать удобный для военных действий рельеф местности поставили Яна Жижку в один ряд с немногими действительно даровитыми полководцами, благодаря которым стратегия и тактика достигли важных усовершенствований.

