Приложение 2 

Курс «Физика в проекциях» 10 класс 
1.«Механика» - 25 часов
1.1  Правила и приемы решения физических задач (1 час)


Что такое физическая задача? Состав физической за​дачи. Классификация физических задач по требованию, содержанию, способу задания и решения. Примеры за​дач всех видов.

Общие требования при решении физических задач. Этапы решения задачи. Анализ решения и оформление решения.  Различные приемы и способы решения: геометрические при​емы, алгоритмы, аналогии. 
1.2 Кинематика (3 часа)


Равномерное движение(РД). Средняя скорость (2 часа). Прямолинейное равномерное движение и его характеристики: перемещение, путь. Графическое представление движения РД. Графический и координатный способы решения задач на РД. Алгоритм решения задач на расчет средней скорости движения.


Одномерное равнопеременное движение (1 часа). Ускорение. Равнопеременное движение: движение при разгоне и торможении. Перемещение при равноускоренном движении(РУД). Графическое представление РУД. Графический и координатный способы решения задач на РУД.
1.3. Динамика и статика (11 часов)


Решение задач на основы динамики (4 часа). Решение задач по алгоритму на законы Ньютона с различными силами (силы упругости, трения, сопротивления). Координатный метод решения задач по динамике по алгоритму: наклонная плоскость, вес тела, задачи с блоками и на связанные тела. 


Движение под действием силы всемирного тяготения (4 часов). Решение задач на движение под действие сил тяготения: свободное падение, движение тела брошенного верти​кально вверх, движение тела брошенного под углом к горизонту. Алгоритм решения задач на оп​ределение дальности полета, времени полета, максимальной  высоты подъема тела. Движение материальной точки по окружности. Период обращения и частота обращения. Циклическая частота. Угловая скорость. Центростремительное ускорение. Космические скорости. 


Условия равновесия тел (3 часа). Условия равновесия тел. Момент силы. Центр тяжести тела. Задачи на определение характеристик равновесия физических систем и алгоритм их решения.

Проверочная работа по теме «Кинематика и динамика» - 2 часа.
1.4. Законы сохранения (8 часов) 


Импульс. Закон сохранения импульса (2 часа). Импульс тела и импульс силы. Решение задач на второй закон Ньютона в импульсной форме. Замкнутые системы. Абсолютно упругое и неупругое столкновения. Алгоритм решение задач на сохранение импульса и реактивное движение.


Работа и энергия в механике. Закон изменения и сохранения механической энергии (3 часа). Энергетический алгоритм решения задач на работу и мощность. Потенциаль​ная и кинетическая энергия. Полная механическая энергия. Алгоритм решения задач на закон сохранения и превращение механической энергии несколькими способами. Решение задач на использование законов сохранения. 


Гидростатика (2 часа). Давление в жидкости. Закон Паскаля. Сила Архимеда. Вес тела в жидкости. Условия плавания тел. Воздухоплавание. Решение задач динамическим способом на плавание тел. 

Проект по теме «Законы сохранения. Гидростатика» - 1час
2.« Молекулярная физика. Термодинамика» - 9  часов
2.1Молекулярная физика (4 часов)


Строение и свойства газов, жидкостей и твёрдых тел. Решение задач на основные характеристики молекул на основе знаний по химии и физики.  Решение задач на описание поведения идеального газа: основное уравнение МКТ, определение скорости молекул, характеристики состояния газа в изопроцессах. Графическое решение задач на изопроцессы. 
Алгоритм решения задач на определение характеристик влажности воздуха. Решение задач на определение характеристик твёрдого тела: абсолютное и относительное удлинение, тепловое расширение, запас прочности, сила упругости.
2.2 Основы термодинамики (4 часов) 


Внутренняя энергия одноатомного газа. Работа и коли​чество теплоты. 

Алгоритм решения задач на уравнение теплового баланса. Первый закон термодинамики. Адиабатный процесс. Тепловые двигатели. Расчет КПД тепловых установок графическим способом.

Тестирование по теме «Молекулярная физика. Термодинамика» - 1 час

