Приложение 3
Курс « В мире электродинамики и квантовой физики» 11 класс

3.«Электродинамика» - 18  часов
 Электрическое и магнитное поля (7 часов).

 Задачи разных видов на описание электрического по​ля различными средствами: законами сохранения заряда и законом Кулона, силовыми линиями, напряженно​стью, разностью потенциалов, энергией. Алгоритм решения задач: динамический и энергетический. Решение задач на описание систем конденсаторов.  Задачи разных видов на описание магнитного поля тока: магнитная индукция и магнитный поток, сила Ампера и сила Лоренца.
Законы постоянного тока (4 часа).
 
Задачи на различные приемы расчета сопротивления сложных электрических цепей. Задачи разных видов на описание электрических цепей постоянного электриче​ского тока с помощью закона Ома для замкнутой цепи, закона Джоуля — Ленца, законов последовательного и параллельного соединений. 
Электромагнитные колебания (6 часов).

 Задачи разных видов на описание явления электро​магнитной индукции: закон электромагнитной индук​ции, правило Ленца, индуктивность. Уравнение гармонического колебания и его решение на примере электромагнитных колебаний. Решение задач на характеристики колебаний, построение графиков. 

 Переменный электрический ток: решение задач методом  векторных диаграмм. 

Проверочная работа по теме «Электродинамика» - 1 час. 
«Квантовая физика» - 8  часов

 Волновые и квантовые свойства (7 часов) 


Задачи по геомет​рической оптике: зеркала, призмы, линзы, оптические схемы. Построение изображений в оптических системах. 


Задачи на описание различных свойств электромаг​нитных волн: отражение, преломление, интерференция, дифракция, поляризация. 


Квантовые свойства света. Алгоритм решения задач на фотоэффект. 


Состав атома и ядра. Ядерные реакции. Алгоритм решения задач на расчет дефекта масс и энергетический выход реакций, закон радиоактивного распада.

Тестирование по теме «Волновые и квантовые свойства света» - 1 час.
 Итоговая работа с элементами ЕГЭ - 3 часа.   
Итоговое занятие «Как мы умеем решать задачи».    - 1 часа     
