         Самоанализ урока по математике в 5, 10  классах  по теме

                         «Прямоугольный параллелепипед»
Тип урока: урок комплексного применения знаний и умений  учащихся с установкой         «Учимся наблюдать, и развиваем пространственное воображение»

Цели урока: 
Обучающая. Обеспечить усвоение учащимися нахождения площади и объема  геометрических фигур; визуального восприятия материала на уроке; осмысленно понимать, что такое площадь и объем.

Развивающая. Развивать пространственное воображение, активизировать мыслительную деятельность школьников.

Воспитательная. Обеспечить развитие мотивации на умение правильно достигать поставленной цели - совпадение  ожидания и результата, воспитывать чувство ответственности, уверенности в себе.

   Урок проводился после рассмотрения материала по вычислению площади и объёма параллелепипеда. 
Его элементами являются: 
* Организация и мотивация учащихся к деятельности на уроке.

* Организация исследовательской деятельности на основе наглядного материала.

* Организация осмысления.

* Организация  закрепления и самостоятельный анализ учебной информации.

* Применение полученных знаний на практике.

* Подведение итогов. 

     Реальные учебные возможности  большинства учащихся данных классов невелики, кроме  нескольких человек, что было мною учтено при планировании урока. Кроме того,  учащиеся сильно отличаются друг от друга по степени развития воображения, навыков конструирования, практических навыков, которые задействуются в геометрии. Это связано с различиями индивидуальных интересов, особенностями проведения свободного времени; семейных укладов.

         Цели урока были решены. Главной, стержневой целью было формирование заинтересованности учащихся и формирование позитивных мотивов к изучению математики, поскольку у  учащихся большие пробелы в фактических знаниях и умениях, пробелы в навыках учебного труда. А при отсутствии заинтересованности учащихся и позитивных мотивах к изучению математики, ликвидировать эти пробелы невозможно.

         Выбранный тип урока соответствует его цели. На каждом этапе урока организована дифференцированная работа учащихся, причём как в устной, так и в письменной работе. Структура урока соответствовала его типу и дидактическим целям. Между этапами урока существовали взаимные связи, каждый последующий этап являлся продолжением на более высоком уровне предыдущего этапа. 

   Применяемые методы обучения: репродуктивный, проблемное изложение, частично-поисковый, исследовательский. 

           Стиль отношений с учащимися активно-положительный. Ученики на уроке работали все, были активны в своей работе, пассивно созерцающих не было. Этому способствовало соответствие форм и методов  учебной деятельности содержанию материала, наличию между ними взаимных связей. Формы работы : групповая и индивидуальная, кроме того ученики были свободны в выборе материала, с которым работали. На каждом этапе урока была спланирована работа для групп с разным уровнем подготовки

     Организация развивающего пространства (обеспечение развивающего потенциала урока)
       В организации развивающего пространства видно преобладание заданий продуктивного характера.  Во всех этапах урока ярко проявляется обращение к ранее накопившимся знаниям и умениям учеников (при выборе и решении заданий, умении видеть математическую задачу в других дисциплинах, в окружающей жизни, в построении и исследовании математической модели).

3. Создание условий для развития субъектной позиции учеников
· Актуализация и обогащение субъектного опыта учеников

           Урок  комплексного применения знаний и умений  учащихся невозможен без опоры на ранее изученный материал.  Даже если ученики знают алгоритмы, применить их в новой ситуации могут далеко не все. Многие просто не видят алгоритм в нетрадиционно сформированном задании. 

    Поэтому применялись как индивидуальные, так и групповые формы работы, поскольку работа в паре предпочтительна там, где выполнение задания требует определённого качества или умения, которым не все учащиеся владеют в одинаковой мере, но которое хотелось бы развить у всех, например – пространственное воображение. 

        Работая в группах, учащиеся используют свои индивидуальные особенности, обмениваются разными подходами к решению задачи, взаимообогащая друг друга, помогая развить аналогичные качества в одноклассниках

· Развитие активности учащихся в учебной деятельности
        Исследовательская деятельность учащихся на уроке – одно из обязательных условий урока для  достижения целей урока. В данной ситуации ученики исследуют геометрическую фигуру - параллелепипед.  В процессе работы виден каждый ученик, видны его самостоятельность и инициатива.  На дом задаются  задания  практического характера, задания ЕГЭ различной степени сложности, каждый ученик может выполнить задание повышенного уровня сложности (лично для него), так как оно более интересно.

· Создание условий для развития готовности к самоопределению (в том числе личной ответственности за результаты учебной деятельности).

Создание ситуаций, обеспечивающих самопознание учащихся.
       Самостоятельная работа не может быть вполне успешной, если ученик не может правильно оценить свои возможности, проконтролировать себя. Виды работ, организованные на уроке, приучают учащихся не только к контролю со стороны учителя (как это обычно бывает), но и к самоконтролю, самоанализу своей деятельности, помогают планировать свою работу самостоятельно, а не по подсказке учителя. Всё это наглядно проявилось и на этапе  выполнения заданий, и в процессе их обсуждений, и в конце этапов урока, когда подводились итоги и при выборе и выполнении домашнего задания.

4. Проявление личностно ориентированной позиции педагога

         Во время урока учащимся предоставляется максимум самостоятельности. Но это не означает, что учителю на этом уроке делать нечего. Он должен видеть, слышать  и понимать каждого ученика, показать свою личную заинтересованность в успешных результатах работы, а при подведении итогов акцентировать внимание на вкладе каждого в успех общего дела. 

         Учитель выступает на уроке в отношении сотрудничества с учащимися. В ходе урока прослеживается диалогическое общение. В учебном процессе приветствуется свободное выражение учениками своего мнения без опасения критики. Со стороны учителя проявляется доброжелательность, уравновешенность. 

            Можно сделать вывод, что данная форма урока позволяет организовать равноправное общение, создать благоприятный психологический климат и атмосферу сотрудничества.

            24.11.2010г.

                  Учитель математики                                                Н.Г.Шергина
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Задача 1.    Из четырёх кубиков выложить параллелепипед можно двумя способами. Одинаковой ли будет площадь поверхности параллелепипеда в первом и втором случаях?
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У параллелепипеда длина равна 5 см, ширина – 3 см, высота – 2 см. Начертите все различные грани этого параллелепипеда в натуральную величину.
   Какие действия, на ваш взгляд, вы совершаете при решении данной задачи? Выберите эти действия из приведённого списка:  наблюдение, воображение, графические, конструирование, измерения.

Ученики 2 группы 10 класса получают 4 задание:

  Задача 4.

Объём параллелепипеда равен 64 см  , ширина – 4 см, высота – 2 см. Длину этого параллелепипеда уменьшили на 3 см. Определите объём получившегося параллелепипеда.

   Рассмотреть 2 способа решения. 
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4. Домашнее задание
   1).  Решение практической задачи: из двух одинаковых листов стекла вырезают заготовки для двух аквариумов, размеры которых 40см, 30см, 50см. Высота одного аквариума 40см, высота второго аквариума 50см. В каком случае площадь обрезков будет больше?
   2).  Решение задач ЕГЭ:  *  Найдите полную площадь поверхности параллелепипеда, рёбра которого равны 1, 2, 4.

                                            * Два ребра прямоугольного параллелепипеда, равные 4 и 7 , выходят из одной вершины. Площадь поверхности этого параллелепипеда равна 232. Найдите третье ребро, выходящее из той же вершины.

                                            *  Стол прямоугольной формы размером 1,2м и 3м и высотой 0,7 м накрыт скатертью  прямоугольной формы  так, что скатерть свисает по бокам и закрывает с каждой стороны 20% высоты стола. Определите размеры скатерти в метрах, округлив их до десятых.         
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                                            *  Стол прямоугольной формы размером 1,2м и 3м и высотой 0,7 м накрыт скатертью  прямоугольной формы  так, что скатерть свисает по бокам и закрывает с каждой стороны 20% высоты стола. Определите размеры скатерти в метрах, округлив их до десятых.         

 « Математику нельзя изучать, наблюдая,  как  это делает сосед»

                                                                                               Американский математик   А.Нивен
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