Приложение № 2.

Классный час для учащихся 9 – 11 классов

«Дети и пиво».

Форма проведения:   Интеллектуальная  игра «Крестики – нолики», презентация видеоролика «Пиво».
Цель урока: Профилактика пивной зависимости несовершеннолетних.

Организационный момент: Класс делится на 2 команды путем вытягивания жетонов

Х или О.Один Х и О будут другого цвета, это капитан команды.

Команды рассаживаются каждая округ  своего стола, на столах обозначение команд и материал, необходимый для работы (Бумага, ручки).

На доске нарисовано поле для игры, клетки 3 х 3.

Каждая клетка закреплена за конкретным вопросом.

Первый ход делает команда, выигравшая разминку. Выигравшая в конкурсе команда,  ставит свой знак на клетке игрового поля. Команда, выигравшая конкурс. имеет право выбранной клетки на игровом поле определяя следующий вопрос.

Материал:   Игровой поле, жетоны с изображением Х и 0,текстовой материал с результатами исследования кхн. Клименко и проф. Жданова «О вреде пива» дтн.  Коробкина «Особенности пивного алкоголизма»,

Раздаточный материал: календари «Начни жизнь с пива», листовки о сурагатах алкоголя «Осторожно, отрава !

Разминка: задание для обеих команд «Сколько сортов пива Вы знаете?». Выигрывает команда, назвавшая меньшее количество пива. они имеют право первого хода.

1 вопрос:  Пиво слабоалкогольный напиток?

Ответ:     Пиво можно сравнить с самогоном. Оба напитка содержат  ядовитые соединения (побочные продукты брожения).Это алкалоиды, сивушные масла, твердые смолы, эфиры, содержание которых в пиве в сотни раз превышают уровень их допустимый в водке. Сивушные масла  очень сильно отравляют организм, поэтому пивное похмелье намного сильнее, чем водочное. Твердые смолы. которые входят так же в состав табачного дыма, вызывают воспаления кишечника, желудка и рак прямой кишки, так как накапливаются в каловых массах.

2 вопрос:  Пиво – легальный наркотик или надуманная проблема?

Ответ:    Это тяжелое заболевание, вызывающее развитие психической зависимости. Это первый
 легальный
 наркотик, прокладывающий путь другим, более сильным нелегальным наркотикам.

3 вопрос:  Пиво полезно для мозга?

Ответ:     Вещества, содержащиеся в пиве, в том числе аналог трупного яда (кадаверин) разрушают кору головного мозга. У любителей пива клетки мозга постепенно отмирая, попадают в кровь, через почки, в мочевой пузырь и далее … в канализацию.  в конце хх века 40 процентов детей из-за пьяных родителей родились дебилами. Стакан пива в неделю выводит  из строя на 2 недели гипоталамус коры головного мозга.

4 вопрос:  Пиво – полезно для сердца?

Ответ:     Пиво благодаря своему составу переполняет углекислым газом кровеносные сосуды, это приводит к кислородному голоданию сердечной мышцы, к расширению вен и далее к расширению границ сердца. Сердце провисает, становится дряблым и плохо качает кровь Наличие в пиве кобальта, применяемого в качестве стабилизатора пивной пены, вызывает расширение полостей сердца, утолщением  и ожирением стенок сердца. Сердце покрывается толстым слоем жира, становится неэластичным и  мышцы легко рвутся (инфаркт).Баварское сердце.

5 вопрос: пиво влияет на гормоны человека?

Ответ:     Пиво содержит эстрогены – женские гормоны. У пьющих мужчин откладывается жир по женскому типу - на бедрах и боках – разрастаются грудные железы, становится шире таз. Мужчина становится импотентом, т.к. теряет интерес к женщинам. Женщина становится  мужеподобной, у нее растут пивные усы, становится грубее голос. У нее повышается риск заболеть раком груди, бесплодием. Если кормящая мать употребляет пиво, то у ребенка возможны эпилептические судороги.

6 вопрос: В пиве много витаминов?

Ответ:  Витамины поступают в пиво из солода, богатого витаминами группы В. Однако в процессе приготовления их концентрация сильно снижается, вываривается. Пиво вызывает усиленное мочеиспускание, вымывая из организма белки, углеводы, микроэлементы (особенно калий, магний и витамин С). Возникает сухость кожи, слабость. 

7 вопрос: Назовите траву – родственницу хмеля, основного компонента при изготовлении пива?

Ответ:    Конопля. По своему составу они содержат одинаковые наркотические элементы и обе приводят к психической зависимости. В хмеле находится химическое вещество КОНАБИДИОЛ, действующее начало гашиша и марихуаны.

8 вопрос: На кого рассчитана реклама пива?

Ответ :    Прежде всего адресована молодежи. Это война против молодежи с помощью дешевых слабоалкогольных напитков. В результате на глазах родителей трезвые дети превращаются в пьющую молодежь, а пьющая молодежь в родителей – пьяниц. Пивная субкультура – это начало культуры наркотизма, ведущей к деградации поколений. в конце концов к гибели всего народа. «Не СПИД и не туберкулез погубят Россию, а пивной алкоголизм среди молодежи»  Г.Онищенко, главный санитарный врач РФ.

Презентация видеоролика  «ПИВО».
