Приложение № 5

Родительское собрание в начальной школе.   № 1.

Тема «Первичная профилактика  употребления ПАВ».

1.Вводная часть.

Некоторые родители считают,  что об этом  рано говорить  детям начальной школы.

Это неправда, наши дети давно наслышаны и о травках, о нацвайе, героине и других доступных наркотических веществах.  Многие подростки знают где их можно купить,45 – 60 %  учащихся уже попробовало  на вкус ту или иную дрянь.

Все начинается с малого:  с привычек родителей, окружающей среды,  с того, как относятся к этому  авторитетные для ребенка люди.

2. О вреде пассивного курения.

Что это такое?  (Опрос  слушателей).Обсуждение. Советы как вести себя по отношению к ребенку дома, как он должен вести себя в обществе. где курят ( на остановках, на улице).

Реклама по телевидению по ведущим программам о вреде табака и алкоголя ( известные певцы, актеры и спортсмены  говорят, как вреден табак, как  губит он человека и нацию в целом).  Это очень хорошо, и на этом обязательно надо останавливать внимание ребенка с последующим обсуждением данной информации с ребенком на примерах близких  к ребенку (случилось с соседом, с родственником, с хорошим знакомым вашей семьи).  Никак нельзя навязывать ребенку эту информацию, т.к. от назидательного тона у ребенка  ставится на подсознании    блокировка: вроде слушает, а не слышит.

Но этот прием не даст результатов, если родители сами противоречат себе.

«Да, курить очень вредно»,-говорит мама, грамотно  проводит  беседу основанную на доступных примерах,  а сама  после  этого тут же начинает курить.  Вся  предыдущая работа мамы  обречена на нет, для ребенка  личный пример родителя – это норма, он впитывает это с раннего детства, привыкает к этому и на подсознании точно копирует форму поведения родителей в дальнейшей жизни.

Работа с таблицей  «СОСТАВ ТАБАЧНОГО ДЫМА».

3. Токсикомания.
Беседа о вреде токсикомании.
4. Статистика  по Пермскому  краю  по правонарушениям на текущий момент. (Призентация).

«Лисица видит сыр,

лисицу сыр пленил…»  Крылов. У подростка еще недостаточно выработано чувство меры  и ответственности. Он с трудом может отказать себе в соблазне, а телефон  -  это сильный соблазн. Не покупайте ребенку навороченный телефон, проведите работу о том, чтобы дети не вытаскивали без необходимости телефоны и, если надо позвонить не демонстрировали его на весь мир. Здесь у детей снова срабатывает желание копировать поведение взрослого,(хочется казаться взрослым).

5. Виды наркотиков, доступных для приобретения в нашем районе и городе.

Нацвайе.   Форма, цвет, технология изготовления из молодых побегов конопли в Таджикистане, Казахстане и др. южных странах, где произрастает конопля.  Нацвайе был придуман пастухами для того чтобы не заснуть в жаркое время года на пасбище. Он действует как легкое наркотическое вещество, но очень вредно для полости рта, дыхательных  путей, пищевода и желудка. Вызывает  раздражение слизистой, воспалительные процессы и вплоть до раковых образований. Кроме того, он отвратительно пахнет, дети постоянно плюются зеленой слюной. Зубы становятся зеленоватыми. Привозится гражданами из южных  регионов.

Героин   . (см  брошуюрку «Игла» стр 2 – 3).

ЛСД      (см брошюрку «Игла» стр  2 -3).

6. Формы вовлечения.

1.Желание попробовать свои силы 
2. Психологическое давление « Слабо!»,  «Трусишь!»
3. Насильственное, особенно детей из состоятельных семей для рынка сбыта.

4. Подкуп детей из асоциальных семей, деньгами, хорошими вещами, деньги в долг большими суммами а затем заставляют продавать и распространять зелье.

