Приложение 7.

Социальная гостиная  «Пиво и дети».
 Цель: пропаганда здорового образа, профилактика зависимостей несовершеннолетних 

Задачи:

- повысить уровень знаний родителей о здоровом образе жизни;

- закрепить представления родителей о вреде пива на детский организм

Вступление 5 мин (озвучивание темы, цели, задачи, актуальность, необходимость, работа по стандарту, знакомство с проектом, мероприятия по проекту.)

Добрый вечер. Мы собрались сегодня по очень важному вопросу. 

Пермский край, как и вся Россия, переживает сейчас сложный период (затянувшийся кризис, разрушение прежних стереотипов поведения, потеря идеалов и ценностей). Все это является причиной неуверенности людей в завтрашнем дне. Школьники оказываются беспомощными, незащищенными, уязвимыми в трудных жизненных ситуациях. Они не имеют определенных жизненных навыков, позволяющих выбирать эффективные способы снятия стресса и напряжения, дающих возможность самостоятельно справиться  с воздействием хронических стрессовых ситуаций и сформировать здоровый жизненный стиль. Поэтому происходит увеличение форм дезадаптивного и саморазрушающего поведения, в том числе злоупотребление наркотиками и алкоголем.

По данным статистики большинство наркозависимых приходится на возраст с 12-24 лет. Под угрозой будущее нашего города и страны.

По опросу учащихся школ города – 27% старшеклассников употребляют алкогольные напитки чаще одного раза в месяц, что является угрозой попадания в алкогольную зависимость, 10% опрошенных имеют опыт употребления наркотических веществ, 21% отмечают, что в их компании пробуют наркотические вещества, т.е. группа риска наркотизации превышает 20% опрошенных школьников. Активный период экспериментирования подростков с ПАВ является возраст 14-15 лет.

В этих условиях работа со школьниками по предупреждения употребления ПАВ является особо важной и необходимой.

В настоящее время все  образовательные учреждения  города работают в рамках муниципального образовательного стандарта первичной профилактики злоупотребления ПАВ учащимися. 

В рамках этого программы  в школе разработан и реализуется проект «Здорово живешь!» Цель: пропаганда здорового образа, профилактика зависимостей несовершеннолетних. Работа по проекту ведется в трех направлениях – работа с волонтерами, работа с родителями и учителями, работа волонтеров со школьниками. 

Сегодняшнее мероприятие является звеном данной программы, мы предлагаем вам принять участие в работе «социальной гостиной». 

Наша встреча сегодня называется: «Пиво и дети»

Интеллектуальная игра «Крестики-нолики»
Содержание игры:

Группа родителей делится на две команды – вытягивают жетон с О или Х. Количество бирок по числу участников, равное количество Х и О. Один Х и О будут подчеркнуты или другого цвета, вытянувший эту бирку будет капитаном команды. Команды рассаживаются каждая вокруг своего стола. На столах бумага, ручки, обозначение команды (крестик, нолик). (Учителя в группе поддержки)

На доске нарисовано поле для игры клетки 3х3.

Правила игры:

Первый ход делает команда крестиков.

Команда,  выигравшая в конкурсе, ставит свой знак на игровом поле, перечеркивая клетку с названием выигранного конкурса. Команда, проигравшая в конкурсе, имеет право выбора новой клетки на игровом поле, определяя следующий вопрос. (Вопросов может быть и меньше 9, так как,  в итого всегда побеждает дружба.)

1.Разминка для обеих команд. 5 мин
Задание «Сколько сортов пива Вы знаете?

Команды зачитывают варианты. Победитель – тот,  у кого список меньше.

2 вопрос командам 10 мин

Написать родословную пива (первое упоминание, история происхождения, время появления в России, основной состав) 

Команды рассказывают свои варианты родословных. 

Комментарии ведущих. Историческая справка.

Пиво — древний напиток, известный ещё в Древнем Египте, Вавилоне, Китае времён Шанской династии (II тыс. до н. э.), Армении. Одно из самых ранних письменных упоминаний о пиве встречается в Анабасисе Ксенофонта (V век до н. э)

По другому мнению, пиво впервые появилось в Египте в эпоху Птолемеев (   век). В ходе археологических раскопок в этой стране был найден самый древний рецепт приготовления пива. Некоторые римские историки в начале нашей эры упоминали, что кельтские, германские и другие племена пили пиво. Викинги считали, что даже в Вальхалле (согласно скандинавской мифологии, это жилище павших в бою храбрых воинов) кубки мужчин переполняются пивом. Пиво варили из пшеницы, овса, ржи, проса, ячменя и полбы.

В средние века производство пива в Европе переместилось в монастыри. Европейские монахи усовершенствовали технологию пивоварения, начав использовать в качестве консерванта хмель. Первое упоминание об использовании хмеля относится к монастырским хроникам VIII в. 

В Новгородской берестяной грамоте 1360-1380 г. упоминаются перевар и ячменное пиво.

Пиво, как правило, изготавливали в северных регионах, где климатические условия не позволяли выращивать виноград. В средние века оно считалось напитком бедняков, имело более низкий статус по сравнению с вином.

Сейчас так много говорят и пишут о целебных свойствах пива, пивных дрожжей, но при этом совсем ничего не говорят о причиняемом ими вреде. На самом деле, если мы положим на чашу весов реальную пользу и причиняемый вред, то окажется, что это вещи далеко не соизмеримые.

3 вопрос:5мин

«Названия марок пива у вас есть – написать страну производитель».

Комментарий.

В Европе пить пиво стали меньше, но производство по-прежнему остается стабильным, а в Германии и Бельгии даже растет. Куда же девается излишнее пиво? Лишнее пиво сливают в «слаборазвитые страны», типа России. Но мало кто подозревает, что помимо этой пивной экспансии Запада, более 80% всего выпускаемого в России пива тоже контролируется иностранным капиталом. Пиво НЕВСКОЕ–Дания, СТАРЫЙ МЕЛЬНИК-Турция, ТОЛСТЯК-Бельгия, БОЧКАРЕВ-Исландия, ЗОЛОТАЯ БОЧКА-Южная Африка, МИЛЛЕР-Америка, ХОЛСТЕН-Германия, ЭФЕС-Турция, БАЛТИКА-Скандинавия, это все не наше отечественное пиво.
 Главные компоненты для приготовления пива тоже поступают к нам из-за границы. Ячменный солод из Дании, Франции, Финляндии; хмель в основном из Германии, Чехии. Наше сельское хозяйство не в состоянии обеспечить необходимым сырьем постоянно развивающуюся пивную отрасль. 
А что же во всем этом пивном маркетинге наше, отечественное? Что же из России? А из России – рубли! Наши рубли. Деньги, вырученные с продажи пива, поступают отнюдь не в карман нашего Государственного Российского Бюджета, а за границу. То есть вся эта грандиозная машина – пивная индустрия, работает на разорение нашей страны.

4 вопрос  5 мин.
Расскажите о полезных свойствах пива.

Комментарий. Источник информации о пользе пива не указывается.

В работе мюнхенского технического университета было замечено, что множество минералов в пиве оказывает благоприятное воздействие на нервы и мускулы, на содержание электролитов, на активизацию энзимов и гормонов. Содержащиеся в пиве железо и медь нужны организму для образования крови. Фосфор способствует обмену веществ и магний укрепляет сердечные мышцы. Цинк нужен для производства инсулина, фтор защищает зубы от кариеса и марганец нужен организму для работы витамина B. 

В средневековой косметологии пиво использовалось для натирания, а также в качестве масок для омоложения кожи. 

Умеренное употребление пива, возможно, уменьшает токсический эффект алюминия, являющегося одной из предположительных причин развития болезни Альцгеймера.

На основе пива создано несколько диет. 

У пива более низкая калорийность (42 ккал/100г), чем у кока-колы (62 ккал/100г), яблочного сока, фруктовых напитков, в которые добавляется сахар, не говоря о молоке. 

Пауза – результаты анкетирования по проекту внедрения школьной формы «Современной школе – современный стиль»,  демонстрация моделей школьной формы (15 мин)

5 вопрос  (15 мин)
Вред пива (пивной алкоголизм, вред для сердца, пиво – легальный наркотик)

Комментарий.  «Некоторые  аспекты патологического  воздействия на организм человека слабых спиртных «напитков». О вреде пива» (по материалам научных работ и исследований кхн. Клименко И.П. и  проф. В.Г. Жданова).

6 вопрос 10мин
Причины употребления пива ребенком.

Комментарий.

Обычно употреблять табак и алкоголь дети начинают в подростковом возрасте. При неблагополучном социуме намного раньше. 

Причины употребления пива ребенком.

1. Возраст. Дети пробуют разные стили поведения. Это естественное проявление нормального возрастного развития. Они отдаляются от родителей, становятся автономным и независимыми, ищут себя, приобретают навыки самостоятельной жизни в обществе. Те же причины по которым ребенок превращается в здорового и благополучного юношу, могут побуждать к рискованным, вредным для здоровья поступкам. 

Дети хотят вырасти, казаться старше. Употребление пива воспринимается как атрибут взрослой жизни. «Взрослое поведение»  - правонарушения, неуважение к авторитету старших является следствием принадлежности к группе сверстников. Поэтому родителям необходимо знать с кем дружит ребенок. 

Общие черты подростков – преувеличенные представления о резервах собственного здоровья, своих физических возможностях и неадекватный оптимизм в отношении здоровья в будущем.

2. Давление сверстников. Влияние родителей с возрастом уменьшается, а сверстников нарастает. Чем сильнее связь с группой, тем больше ребенок поддается ее влиянию. То насколько ребенок поддается давлению группы, зависит от пола ребенка (девочки больше поддаются)  и психологических характеристик (тревожные, обладающие низкой самооценкой). 

3. Семья. Поведение и установки членов семьи ребенка прямо связаны с его жизненными перспективами. Если в семье есть люди злоупотребляющие алкоголем, риск приобщения к нему ребенка резко возрастает.

4. Средства массовой информации. Мы все видим и знаем такую рекламу. Весело и красиво проводят досуг с пивом преуспевающие и популярные люди. Пиво делает их общение раскрепощенным и радостным, а людей сексуально привлекательными. Чем опасна информация для детей – подражание, дети считают такое поведение нормой, оно не только приемлемо, но и необходимо, чтобы стать популярным, сексуально привлекательным, казаться красивым, взрослым, опытным. 

5. Психологические черты. Низкая самооценка, неуверенность в себе, неудовлетворенность собой, повышенная потребность в социальном одобрении, тревожность, неумение настаивать на своем и недостаточный самоконтроль. (для ребенка озабоченного проблемами межличностного взаимодействия, не умеющего эффективно общаться, преодолевать тревогу и стресс, знания о вреде алкоголя и табака бесполезны). 

6. Фармакологические свойства пива. Все алкогольные напитки в разной степени вызывают привыкание. Начав пить пиво по социальным или психологическим причинам, подросток продолжает пить по физиологической потребности, увеличивая крепость напитков.

7. Самолечение. Одна из причин пивного алкоголизма – самолечение. Подростки с повышенной тревожностью, пониженным настроением, депрессивными состояниями используют пиво для улучшения самочувствия, чтобы расслабиться и почувствовать себя более уверенно, но все это имеет кратковременный эффект.
8. Отклоняющееся поведение. Употребление пива часть синдрома отклоняющегося поведения, для которого характерен особый стиль жизни и ценности. То, что допустимо в среде взрослых, рассматривается как отклонение у детей. Например, употребление алкоголя, курение, сексуальная активность.  Отклоняющееся поведение для некоторых выполняет необходимые функции – оно может стать средством преодоления неуспеха (мнимого или реального), скуки, тревоги, социальной изоляции, низкой самооценки, а может привести к успеху – принятие группой сверстников, такое поведение является способом достижения некоторого социального статуса. Пьющие дети обычно плохо учатся, не занимаются спортом, не посещают клубы по интересам, лгут, занимаются мелким воровством и мошенничеством.
Заключение.

