Пари, нескл., ср. Соглашение между спорящими лицами о выполнении какого-либо обязательства проигравшим спор; спор, предусматривающий такое соглашение. 
Потом пили пиво в другом трактире, потом бегали взапуски, прыгали на пари: кто дальше? Тург., Вешние воды. – Держу пятьдесят рублей против пяти, что пистолет не заряжен… Составились новые пари. Лерм., Фаталист. ∞ Из фран. pari ← лат. par – соперник, противник.   ( Макаров В.И., Матвеева Н.П. От Ромула до наших дней. Словарь лексических трудностей художественной литературы. Москва, 1993).
Эпические жанры
Носитель речи сообщает о событиях и их подробностях как о чём-то прошедшем и вспоминаемом, попутно прибегая к описаниям обстановки действия и облика персонажей, а иногда – к рассуждениям.

Роман – это произведение большой эпической формы, охватывающее широкий круг явлений частной и общественной жизни, изображающее в процессе развития многочисленные человеческие характеры в их противоречивых взаимоотношениях (М.Булгаков «Мастер и Маргарита», Ф.М.Достоевский «Преступление и наказание»).
Повесть – отличается от романа меньшим объёмом, меньшим количеством действующих лиц. Изображаемые в повести события объединяются в основном вокруг главного героя, характер которого предстаёт в относительно законченном виде. В то же время в повести может быть довольно много второстепенных персонажей, но обрисованных с меньшей полнотой (Н.В.Гоголь «Шинель», А.С.Пушкин «Дубровский).
Рассказ – повествует обычно об одном событии, составляющим отдельный эпизод в жизни человека. Поэтому объём рассказа и количество персонажей невелики (В.М.Шукшин «Чудик», В.Г.Распутин «Уроки французского»).
Новелла – сопоставима по объёму с рассказом, но отличается от него острым центростремительным сюжетом, нередко парадоксальным, отсутствием описательности и композиционной строгости ( И.А.Бунин «Роман горбуна», Ги де Мопассан «Исповедь»).

Драматические жанры

Произведения, обычно предназначенные для исполнения на сцене.
Трагедия – драматическое произведение, в основе сюжета которого лежит трагедийный жизненный конфликт, разрешающийся в большинстве случаев гибелью героя ( В.Шекспир «Гамлет»).
Комедия – драматическое произведение, обличающее посредством осмеяния пороки людей и отрицательные явления социальной действительности (Д.Фонвизин «Недоросль»).

Драма – конфликт не получает трагической, смертельной развязки, но действие не приобретает и чисто комического характера. В драме изображается напряжённая борьба героев и острый, преимущественно социальный конфликт. Действие драмы часто завершается гибелью героя (А.Н.Островский «Гроза»).

Сюжет

1. Вся сложнейшая последовательность совершающихся в произведении действий и взаимодействий людей, раскрывающаяся как ряд «историй характеров». (Кожинов В.В.)

2. От французского sujet – тема, предмет. Развёртывание действия во всей его полноте, развитие характера, человеческих переживаний, взаимоотношений, поступков и т.п., взаимодействие персонажей и обстоятельств. (Словарь «Эстетика»)
3. Течение, цепь событий в их естественной, как в жизни, последовательности. (Нелькин А.Г.)

