Лист №1
Хлорофитум (в переводе с греческого – зелёное растение) замечателен длинными свешивающимися усами, на которых вырастают молодые растеньица. Родина – Африка.
Монстера – мощная лиана из тропических лесов Америки. У неё большие, причудливо вырезанные листья и длинные воздушные корни, похожие на змей. Название ей дали от слова «монстр». Родина – тропики Южной Америки.
Бегония имеет листья необычной формы: они как будто кособокие. Бегонии очень разнообразны. У многих из них листья яркие, пёстрые. Родина бегоний – тропические леса разных материков.
Восковой плющ (хойя) – лиана с мясистыми листьями. Душистые цветки-звёздочки как будто вылеплены из воска. Родина – Австралия.
Герань (пеларгония) очень распространённое комнатное растение. Родина – Африка.
Драцена имеет вид деревца, нередко высокого (может вырасти до 3 м). Это растение родом из Африки.
Сенполия (узумбарская фиалка) имеет мясистые листья, густо покрытые волосками, и многочисленные небольшие цветки. Может цвести почти весь год. Родина растения – Африка (Узумбарские горы).
Диффенбахия – декоративное растение. Ценится за свои великолепные листья. Взрослая диффенбахия может достигать в высоту 2 метров. Нтжние листья при выращивании в комнатных условиях опадают. Родина – тропики Центральной и Южной Америки.

