Приложение
                                        Мирное население и мирные объекты.
Документ №1.

Вопросы, связанные с защитой мирного населения и мирных объектов во время вооружённых конфликтов, регулируется I протоколом к Женевским конвенциям 1949 г. 
В соответствии с этим протоколом запрещается:

· делать мирное население, отдельных его представителей или мирные объекты целями наступления;

· проводить неизбирательные наступления (не направленную на конкретную военную цель или оружием, не допускающим возможность такого направления), а также наступления, в результате которых можно ожидать избыточное количество жертв среди мирного населения по сравнению с достигнутыми военными успехами;
· использовать голод мирного населения как средство войны;

· нападать на объекты, имеющие важную роль для жизнеобеспечения мирного населения;

· нападать на сооружения, содержащие опасные силы (плотины, дамбы, АЭС), Если освобождение этих сил может привести к значительным потерям среди мирного населения (За исключением случаев, когда такие сооружения оказывают непосредственную поддержку вооружённым силам и нет другого разумного способа прекратить эту поддержку);

В то же время, наличие мирного населения в определённом месте не является препятствием для проведения военных операций в этом месте. Использование минного населения в качестве «живого щита» прямо запрещено.

В протоколе также указано, что при планировании и проведении военных операций необходимо постоянно заботиться о том, чтобы избежать жертв среди мирного населения или, в крайнем случае, минимизировать их. 

                        Запрещенные средства и методы ведения войны
Документ №2.
IV Гаагская конвенция 1907 г. Вводит норму, согласно которой право воюющих сторон применять средства поражения противника не является неограниченным.

Согласно этой конвенции, а так же дополнительным протоколам к Женевским конвенциям 1949 г., запрещено:

· использовать яды или отравленное оружие;

· предательски убивать или ранить лиц, принадлежащих к армии или населению вражеского государства;

· убивать или ранить противника, который, положив оружие или не имея возможности обороняться, сдался;

· отдавать приказ не оставлять никого в живых, а равно угрожать или действовать таким образом;

· использовать оружие, боеприпасы или материалы, созданные с целью причинить излишние страдания;

· злоупотреблять флагом перемирия, национальными флагами, знаками различия и униформой, равно как и эмблемами, определенными в Женевской конвенции;

· уничтожать или конфисковывать собственность врага, если только это не продиктовано военной необходимостью;
· объявлять приостановленными или лишенными силы права или требования подданных неприятельской державы.

Кроме того, запрещается использовать подданных неприятельской державы против их страны, даже если они состояли на военной службе в этом государстве до начала войны.

Запрещено атаковать незащищенные города, селения и здания.

Во время осады или бомбардировки необходимо заботится о том, чтобы по возможности не пострадали здания, предназначенные для нужд религии, искусства, науки, благотворительности, а так же госпитали, памятники истории и места сбора раненных и больных, если только эти здания не используются в военных целях.

Грабеж и мародерство запрещены.

Документ №3.
«Речь идёт о войне на уничтожение. На Востоке жестокость является благом для будущего… Мы обязаны истребить население – это входит в нашу миссию охраны Германского населения. Нам придётся развивать технику истребления населения. Если я посылаю цвет германской нации в пекло, то я имею право уничтожать миллионы людей низшей расы… Поскольку русские не подписали Гаагской конвенции, в обращении с их военнопленными не следует придерживаться статьи этой конвенции. Так называемые комиссары не должны рассматривать как военнопленные».

Документ №4.

«Разрушенное предприятие в городе мы всегда рассматривали как дополнительную удачу. Главной нашей целью всегда оказывался центр города. Все старые немецкие города наиболее густо заселены к центру. Целью наших бомбардировок было остановить военное производство. Мы надеялись достигнуть этого путём косвенного воздействия, т.е. разрушением жилых помещений и жизненно важных учреждений».
Приложение №1.(название темы урока).
Приложение №2.(эмблема красного креста).
Приложение №3.(фотография с Нюрнбергского процесса).
Приложение №4. (Усама Бен Ладен).
