1-я группа: Вам нужно раскрыть географическое положение Красной Поляны, особенности ее рельефа. Перед вами карта Красной Поляны, расположенной в Адлерском районе, в горах, на расстоянии 70 километров от Адлера. Выбрать самое главное. Отправимся в путь. 
(перевалах Ачишхо и Псеашхо)

Красная Поляна — самый отдалённый от моря населённый пункт Сочи, расположенный у Кавказского хребта на высоте 600 м над уровнем моря.
Красная Поляна защищена горами: Ачишхо, Аибга, Чугуш, Псеашхо. Их вершины дости-гают высоты 2500 – 3000 метров и покрыты снеговыми шапками. Верхняя станция 4-ой очереди ККД на высоте 2238 м является единственным полным высокогорным кругозором на Кавказе. 

Горные склоны здесь имеют менее обрывистый рельеф, горы образовались в период альпийской складчатости.  
Наивысшей точкой является – г. Эльбрус (5642 м.). У Главного, Бокового и Скалистого хребтов один склон пологий, а другой крутой. Такие гряды называют куэстами. 

Северный Кавказ богат разнообразными полезными ископаемыми: осадочного происхождения, рудными и целебными минеральными источниками.

На Кавказе есть вулканы – Эльбрус, Казбек – они считаются потухшими. Но есть горы – не состоявшиеся вулканы. На вершинах этих гор нет кратеров, но внутри находится застывшая магма. Это горы – лакколиты – Машук, Бештау. Г. Машук еще известна тем, что в 1841г. на ее склоне на дуэли был убит М.Ю. Лермонтов.

У самого моря вытянутым зеленым гребнем высится гора Ахун — одна из достопримечательностей сочинского побережья. Гора Ахун представляет собой короткий, пятикилометровый хребет, протянувшийся с северо-запада на юго-восток параллельно берегу моря. Со стороны Сочи Ахун напоминает своими очертаниями вулканический конус, хотя к вулканизму никакого отношения не имеет. 

На Ахуне не одна вершина, а несколько: Большой Ахун, Малый Ахун, Орлиные скалы — целый горный массив. 663 м над уровнем моря — такова высота горы Большой Ахун.

Вы увидите необычайные по красоте ущелья, кавказские горы, покрытые снегом, водопады.
Сочи, Красная Поляна – это удивительно живописный уголок природы. "Красная поляна" окружена величественными горами Главного Кавказского хребта, которые возвышаются на 2000 м. Здесь отовсюду открываются красивейшие панорамы: альпийские луга, высокогорные озера, скалы, снег.

Горы в Красной Поляне завораживают своим великолепием. Прекрасны вершины Ачишхо, Фишт, Пшеха-Су, Оштен, Чугуш, пик Пришвина, Ассару, Псеашхо, Агепсту, Каменный Столб, Аибгу.
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