2-я группа: Вам нужно раскрыть климатические особенности Красной Поляны. Перед вами карта Красной Поляны, расположенной в Адлерском районе, в горах, на расстоянии 70 километров от Адлера. Выбрать самое главное. Отправимся в путь. 
Подножье горы   располагается в субтропическом климатическом поясе.
Горнолыжные склоны окрестностей посёлка благодаря влажному воздуху известны хорошим снежным покровом.

Климат Красной поляны формируют окружающие горы и близость моря, поэтому его можно охарактеризовать как горно-морской, умеренный, мягкий. От сильных ветров с северной стороны Красную поляну оберегает Главный Кавказский хребет, а ущелье Ах-Цу препятствует проникновению теплых воздушных масс с юга, то есть с моря, как это показано на схеме. (см. схему)
Погода в Красной поляне преимущественно благоприятна и характеризуется обилием солнечных дней, что позволяет с комфортом отдыхать на курорте круглый год. В целом, зима в Красной поляне мягкая, солнечная и снежная. Средняя температура воздуха в зимние месяцы – от 0 до -5 градусов. Ниже -10 градусов столбик термометра опускается редко. Но в отличие от Сочи и Адлера, в Красной поляне зимой все же холоднее. Самым холодным месяцем является январь, а самым снежным – февраль. Количество осадков достигает 500 мм. При безветренной погоде снегопады особенно обильны. 

Устойчивый снежный покров курорта формируется в конце декабря и держится до конца марта, на верхних склонах – с конца ноября и до начала июня. Высота покрова может достигать 1,5 м., а высоко в горах – до 6-7 м. Благодаря местному микроклимату снежный покров курорта имеет особую структуру – он легкий, пушистый и скользкий. 

Метели в Красной поляне бывают, но очень редко. Приятным обстоятельством является тот факт, что зимой здесь почти не бывает сырости, а туман, если и появляется, то тянется над рекой Мзымтой и не захватывает сам посёлок и альпийские склоны гор. 

Лето на курорте длится с середины мая и по сентябрь. Оно теплое, солнечное и, преимущественно, безветренное. Средняя температура воздуха в Красной поляне летом колеблется от +24 до +28 градусов. Бывает жарко, но жара здесь переносится гораздо легче, чем на побережье. Это объясняется меньшей влажностью воздуха и наличием лесных массивов, окружающих курорт.


Погода на Красной поляне в течение года преимущественно безветренная. Это связано с тем, что курорт защищают от всех неблагоприятных течений и ветров горы Аибга, Ачишхо, Чугуш и Псеашхо, высота которых достигает 2400-3200 метров. (см. карту)
 По температурному режиму климат Красной Поляны сходен с климатом горных курортов Швейцарии. Поэтому нередко этот живописный уголок Сочи называют «Русской Швейцарией».



Таким образом, теплая и солнечная погода Красной поляны зимой, обильные снегопады и устойчивый снежный покров формируют благоприятные условия для горнолыжного отдыха.
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