3-я группа: Вам нужно раскрыть особенности флоры и фауны от Сочи до Красной Поляны.  Нарисовать гору, расположить природные зоны в горах, и приклеить растительный и животный мир соответственно природной зоны. Выбрать в тексте самое главное. Отправимся в путь. 

В наше время горные хребты нередко играют роль последних убежищ для многих животных, преследуемых в результате интенсивного освоения Земли человеком. Горы – это сильно расчлененный рельеф, значительные колебания высот,
Комбинация влажного субтропического климата и свежего дыхания альпийских ледников создала уникальную флору и фауну. За 4-5 часов путешествия, вы сможете насладиться красотой всех климатических зон. Флора меняется от субтропичекой до альпийской.

Массив горы Ахун славится большим разнообразием и богатством растительного мира.

Красная Поляна известна своим мёдом. Окружают посёлок каштановые леса.

Природа Красной поляны весной просыпается - в долине Мзымты цветут магнолии, азалии, яблони, вишни, гранат, альпийские луга радуют обилием ярких трав и цветов…

Лето на курорте длится с середины мая и по сентябрь. Оно теплое, солнечное и, преимущественно, безветренное. Средняя температура воздуха в Красной поляне летом колеблется от +24 до +28 градусов. Бывает жарко, но жара здесь переносится гораздо легче, чем на побережье. Это объясняется меньшей влажностью воздуха и наличием лесных массивов, окружающих курорт. В это время года в Красной поляне могут идти дожди ливневого характера, но они редко имеют затяжной характер. Среднее количество осадков в месяц летом – 100-120 мм. 

В двух км от Красной Поляны на кордоне Кавказского государственного биосферного заповедника Лаура расположен вольерный комплекс для диких животных. Это интересный рекреационный объект, где можно хорошо отдохнуть и многое узнать о дикой природе Западного Кавказа. На самой Красной Поляне расположен крупнейший в России и Европе пчелиный питомник, где можно купить натуральный экологически чистый высокогорный мёд «Краснополянский» и биологически активные пчелиные продукты — прополис, пчелиное маточное молочко и др. 

Флора и фауна этих мест удивляют разнообразием. Из растительности здесь преобладают бук, клён высокогорный, кавказская черника, лавровишня, иглица колхидская, ежевика.

Склоны гор Красной Поляны покрыты кавказскими джунглями. Здесь произрастают растения-аборигены, среди которых немалую часть занимают реликтовые породы (чудом дожившие до нас с древних незапамятных времён) и эндемики (т.е. произрастающие только на определённой территории). А вот самшита осталось совсем мало. Он обладает необычайной прочностью, показателем которой является его совершенная не плавучесть в воде.
Самым популярным растением курорта является бук. Часто встречаются дуб, граб, каштаны. 

Если захотите насладиться великолепием пихт, то Вам необходимо подняться на высоту 1800 метров над уровнем моря. Ближе к вершинам располагаются альпийские луга. Отсюда открывается особенно красивый вид.

Животный мир курорта очень разнообразен. Встретить представителя фауны Вы можете повсюду – от зоны лесов до горных вершин. Среди них можно наблюдать оленя, тура, кабана, серну, медведя, зубра, волка, рысь. Реки, озера, ручьи изобилуют радужной форелью и лососем. Ночью на озёрах царствуют летучие мыши. Но летучие мыши не единственные здесь обладатели крыльев, над озёрами летает множество птиц. 
Благодаря созданию в 20-х годах ХХ века Кавказского государственного природного заповедника удалось сохранить популяции благородного оленя, тура, серны, косули и горного зубра. 
Туристы могут удивиться, встретив на горных вершинах коров. Это не дикие животные. Это особый подвид, который способен удерживаться на склоне под углом градусов 47-59. Некоторые из них имеют редкий тигровый окрас.
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