4-я группа: Вы являетесь гидами туристической фирмы. Вам нужно показать особенности природы от Сочи до Красной Поляны. Предложите маршрут движения вашей группы по памятникам природы. Нарисовать гору, расположить природные зоны в горах, и приклеить достопримечательные места соответственно природной зоны. Выбрать в тексте самое главное. Отправимся в путь. 

Греческая церковь Святого Харлампия и часовня при ней на кладбище.

«Охотничий домик», построенный в 1901 году для царя на склонах горы Ачишхо.

В Красной Поляне функционирует племенной форелеводческий завод "Адлер". Здесь выращивают мальков форели, а затем продают во все города. По дороге на Красную Поляну, среди высоких гор и снежных вершин, на берегу реки Мзымта расположилось форелеводческое хозяйство. Здесь занимаются разведением и выращиванием радужной форели. Когда в1911 году радужная форель была завезена в Россию из Северной Америки, ее подавали только к царскому столу. Вы увидите, как выращивают эти ценные породы рыб, как их кормят и ухаживают за ними, сможете сами покормить форель. По Вашему желанию можно организовать рыбалку, прогулку по Ахтырскому каньону и висячему мостику над бурной Мзымтой.
Для любителей пещер и ущелий путешествия по Красной Поляне покажутся очень увлекательными. Чего стоит только каньон "Пасть черного дракона", который расположен в 40 минутах езды от Сочи, в лесной зоне.

 На левом притоке реки Мзымта, в 500 метрах от моста. Вход в ущелье украшает водопад. Каскад водопадов высотой 20 метров, а также озеро можно увидеть внутри пещеры. В каменистое ущелье из неё вытекает подземная река. Вдоль ущелья сохранились развалины древней крепости и храма.

Чудесно отдохнуть можно на Альпийских лугах, где чистейший горный воздух, благоухание трав убаюкивают и заставляют забыть о житейских проблемах. Особенную радость доставляет возможность любоваться красотой уникальных альпийских цветов, которые растут только здесь.

Незабываемое зрелище – бурные потоки реки Мзымта, открывается при путешествии в Красную Поляну. Дорога, которая туда ведёт, сама является одной из достопримечательностей. Головокружительные повороты, захватывающие дух обрывы и, конечно, самый красивый участок дороги ущелье Ахцу приводят в восторг отдыхающих.

Вы познакомитесь с центральной частью города- курорта. Вы увидите главные достопримечательности — старинные здания, музеи, Зимний театр, концертный зал "Фестивальный", морской и железнодорожный вокзалы, старинные памятники и скверы, увидите особую гордость горожан — Платановую аллею. Вы побываете в знаменитом парке "Ривьера", которому уже более 100 лет.
Далее знакомство с городом Вы продолжите с высоты птичьего полета- верхней станции канатной дороги парка "Дендрарий", где на площади более 50 гектаров собрано более 200 тысяч видов растений со всех континентов земного шара. 
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