Приложение 3.

Михаил Илларионович Кутузов
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Хвала тебе, наш бодрый вождь,

Герой под сединами!

Как юный ратник, вихрь, и дождь,

И труд он делит с нами.

О сколь с израненным челом

Пре строем он прекрасен!

О сколь он хладен пред врагом

И сколь врагу ужасен!

           В.А.Жуковский 

«Певец во стане русских воинов»

«Слава Кутузова неразрывно связана со славою России, с памятью о величайшем событии новейшей истории. Его титло: Спаситель России. Один Кутузов мог предложить Бородинское сражение; один Кутузов мог отдать Москву неприятелю; один Кутузов мог остаться в этом мудром деятельном бездействии, усыпляя Наполеона на пожарище Москвы и выжидая роковую минуту; ибо Кутузов один отмечен был в народную доверенность, которую так чудно он оправдал».
А.С.Пушкин

Род Кутузовых известен ратной славой со времён Александра Невского. 

Генеральский чин имел отец Михаила Илларионовича. 

Сын превзошёл отца. Он стал генерал-фельмаршалом, главнокомандующим русской армией и победил великого полководца Наполеона. 

До этого на долю М.И.Кутузова выпало три войны с турками. Дважды он был ранен, лишился правого глаза. 
После Бородинского сражения на военном совете в Филях М.И.Кутузов принял непростое решение – оставить Москву без второго боя. 

Он произнёс знаменитые слова: «С потерею Москвы не потеряна Россия. Первою обязанностью поставляю сохранить армию… Знаю, ответственность обрушится на меня. Но жертвую собой для блага отечества. Приказываю отступать…»

История подтвердила правоту великого полководца.

Он не допустил разгрома русской армии. Несмотря на большие потери, она осталась грозной силой, способной выдержать дальнейшую борьбу. Французы, покинув сожжённую и разграбленную Москву, вынуждены были отступать по разорённой Старой Смоленской дороге. Русская армия преследовала неприятеля. К концу декабря последний французский солдат покинул пределы России. Начался Заграничный поход русской армии по Европе до самого Парижа. М.И.Кутузов продолжал возглавлять армию. 
В начале 1813 года он тяжело заболел и скончался в возрасте 67 лет 16 апреля 1813 года в силезском городе Бунулау. Его тело было перевезено в Россию, в Санкт-Петербург, и торжественно захоронено в Казанском соборе.

