г) Экскурсии


Полезно организовать экскурсию в больницу или рентгеновский кабинет, где ознакомиться с разнообразной медицинской аппаратурой, ее применением для лечения и диагностики заболеваний. 


Экскурсия в анатомический музей при горбольнице может быть организована после изучения тем: «Диффузия» или «Атмосферное давление» с целью профилактики курения и употребления алкоголя.


В теме «Плавание тел и судов» затрагивается вопрос о роли  воды в жизни человека и инфекционных болезнях, возбудители которых, передаются через плохо очищенную воду. В связи с этим можно организовать экскурсию на  водоочистную станцию.

          Выбор объекта экскурсии, естественно определяется местными условиями, поэтому можно посетить галокамеру школы, но уже с физическим обоснованием процессов в ней происходящих. О применении электрического тока для лечения можно узнать в физиокабинете школы. Связь физики и спорта  хорошо продемонстрировать на  экскурсии в тренажерный зал или спортивную школу. Интересны и полезны экскурсии на станцию переливания крови, в медицинское училище, в лабораторию поликлиники.

          Экскурсии проводятся во внеурочное время. Желательно, чтобы после экскурсии учащиеся оформили альбом или газету, в которых отразили полученную информацию, составили задачи, проблемные вопросы, нарисовали рисунки и т. д. Эти материалы станут ценным учебным пособием. 

