Здравствуй  мой  незнакомый  сверстник!

Мне  трудно писать это письмо, потому что я  совсем  не знаю тебя, твоих  увлечений. Но  надеюсь, после  того как  я расскажу о себе, мы  станем  чуть-чуть ближе друг другу, и тебе обязательно захочется мне ответить.

   Я  живу  на Дальнем Востоке, в Хабаровском  крае. На берегу  реки Амур  уютно расположилось  моё  село Константиновка. В этом году я  заканчиваю  4 класс. Немного хочу  рассказать о своей  малой  родине. 
 Село наше небольшое, но очень красивое, особенно  летом  и  осенью. В нашей местности  растёт  много разной  ягоды: жимолость, морошка, голубика, а осенью поспевает  брусника, она растёт  высоко на сопках. Об этой  ягоде  создано много легенд. Если ты  захочешь, я могу тебе  о них  рассказать.

А ещё у нас есть  мари, на  которых  растёт целебная  ягода  клюква. Она любит  играть  с людьми  в  «прятки». Как только солнышко выглянет, клюква красуется у всех на виду. Но  стоит солнцу спрятаться  за тучку, румяная  красавица прячется в мох. Отыскать  её сможет только   самый  глазастый.

Я  люблю  с папой  ездить  на рыбалку. В малых  речках, которые  питают  наш могучий  Амур, водится  очень  вкусная рыба, хариус.

Я увлекаюсь  рисованием, особенно хорошо  у  меня получаются автомобили. А  ещё я  люблю  читать книги о путешественниках. Знаешь, мне хочется одно письмо отправить почтой, а другое  закупорить  в  бутылку  и бросить  в  Амур. Может  быть, какой-нибудь  мальчик  или девочка, гуляя по  берегу, смогут  получить  моё  послание  и рассказать  о себе?! 
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    Мне хочется  узнать  твоё  мнение о моей  задумке. Буду  с нетерпением  ждать  от тебя  ответа! Расскажи  мне  о себе. Где  ты  живёшь? Чем  любишь  заниматься?

До свидания!

Твой друг Попов Сергей.

Мой адрес:

682442 Хабаровский край

Николаевский  район

с. Константиновка

ул. Центральная д.1.,кв.11

Посылаю тебе свою фотографию

Здравствуйте, мои мама и папа!

Я  живу хорошо.   Просто  замечательно. У меня есть свой дом. Он тёплый. В нём  одна  комната  и   кухня.  А  недавно мы   клад   нашли   и   корову   купили.   И трактор. Трактор хороший, только он бензин не любит, а любит суп.
Мама и папа, я без вас очень скучаю. Особенно по вечерам. Но я вам не скажу, где я живу. А то вы меня заберёте, а Матроскин и Шарик пропадут.
А ещё у нас печка есть тёплая. Я так люблю на ней отдыхать! Здоровье-то у меня не очень: то лапы ломит, то хвост отваливается. Потому что, дорогие мои папа и мама, жизнь у меня была сложная, полная лишений и выгоняний. Но сейчас всё по-другому. И колбаса у меня есть, и молоко парное стоит в мисочке на полу. Пей — не хочу. Мне мышей даже видеть не хочется. Я их просто так ловлю, для развлечения. Или на удочку, или пылесосом из норок вытаскиваю и в поле уношу. А днём я люблю на крышу вскарабкаться. И там глаза вытаращу, усы расправлю и загораю как ненормальный. На солнышке облизываюсь и сохну.
А на днях я линять начал. Старая шерсть с меня сыплется — хоть в дом не заходи. Зато новая растёт — чистая, шелковистая! Просто каракуль. Да ещё охрип я немножечко. Прохожих много, на всех лаять приходится. Час полаешь, два полаешь, а потом у меня не лай, а свист какой-то получается и бульканье.
Дорогие папа и мама, вы меня теперь просто не узнаете. Хвост у меня крючком, уши торчком, нос холодный и лохматость повысилась. Мне теперь можно зимой даже на снегу спать. Я теперь сам в магазин хожу. И все продавцы меня знают. Кости мне бесплатно дают... Так что вы за меня не переживайте. Я такой здоровый стал, прямо — ух! Если я на выставку попаду, мне все медали обеспечены. За красоту и сообразительность.
До свиданья. Ваш сын — дядя Шарик.

Здравствуй, милый дедушка, Константин Макарыч.

И пишу тебе письмо. Поздравляю вас с рождеством и желаю тебе всего от господа бога. Нету у меня ни отца, ни маменьки, только ты у меня один остался.
А вчерась мне была выволочка. Хозяин выволок меня за волосья на двор и отчесал шпандырем за то, что я качал ихнего ребятенка в люльке и по нечаянности заснул. А на неделе хозяйка велела мне почистить селедку, а я начал с хвоста, а она взяла селедку и ейной мордой начала меня в харю тыкать. Подмастерья надо мной насмехаются, посылают  в  кабак   за  водкой  и велят красть у хозяев огурцы, а хозяин бьет чем попадя. А еды нету никакой. Утром дают хлеба, в обед каши и к вечеру тоже хлеба, а чтоб чаю или щей, то хозяева сами трескают. А спать мне велят в сенях, а когда ребятенок ихний плачет, я вовсе не сплю, а качаю люльку. Милый дедушка, сделай божецкую милость, возьми меня отсюда домой, на деревню, нету никакой моей возможности... Кланяюсь тебе в ножки и буду вечно бога молить, увези меня отсюда, а то помру...
Я буду тебе табак тереть, богу молиться, а если что, то секи меня как Сидорову козу. А ежели думаешь, должности мне нету, то я Христа ради попрошусь к приказчику сапоги чистить али заместо Федьки в подпаски пойду. Дедушка милый, нету   никакой  возможности, просто смерть одна. Хотел, было пешком на деревню бежать, да сапогов нету, морозу боюсь. А когда вырасту большой, то за это самое буду тебя кормить и в обиду никому не дам, а помрешь, стану за упокой души молить, все равно как за мамку Пелагею.
А Москва город большой. Дома всё господские и лошадей много, а овец нету и собаки не злые. Со звездой тут ребята не ходят и на клирос петь никого не пущают, а раз я видал в одной лавке на окне крючки продаются прямо с леской и на всякую рыбу, очень стоющие, даже такой есть один крючок, что пудового сома удержит. И видал которые лавки, где ружья всякие на манер бариновых, так что небось рублей сто кажное... А в мясных лавках и тетерева, и рябцы, и зайцы, а в котором месте их стреляют, про то сидельцы не сказывают.
Милый дедушка, а когда у господ будет елка с гостинцами, возьми мне золоченый орех и в зеленый сундучок спрячь. Попроси у барышни Ольги Игнатьевны, скажи, для Ваньки.
Приезжай, милый дедушка. Христом-богом тебя молю, возьми меня отседа. Пожалей ты меня, сироту несчастную, а то меня все колотят и кушать страсть хочется, а скука такая, что и сказать нельзя, все плачу. А намедни хозяин колодкой по голове ударил, так что упал и насилу очухался. Пропащая моя жизнь, хуже собаки всякой... А еще кланяюсь Алене, кривому Егорке и кучеру, а гармонию мою никому не отдавай. 

Остаюсь твой внук Иван Жуков, милый дедушка, приезжай.
