Приложение № 4.
В списке имён экономистов Давид Риккардо (1772-1823) всегда стоит рядом с именем Адама Смита. Именно Риккардо, познакомившись с экономическими исследованиями благодаря книге  Смита «Богатство народов», сумел сделать следующий шаг после великого шотландца и превратить экономику в подлинную науку. Давид Риккардо не был профессиональным учёным или преподавателем. Его главным занятием были биржевые   спекуляции с ценными бумагами. Риккардо настолько преуспел в этом, что смог в 37 лет отойти от дел.
Став одним из богатейших людей Англии - его состояние достигло огромное по тем временам состояние в 1 млн. фунтов стерлингов, он посвятил научным исследованиям последние 13 лет жизни. Его взгляды сформировались под влиянием работ А.Смита н Т.Мальтуса, но в своих исследованиях он пошел куда дальше них, Настоящую славу ему принесла книга «Начала политической экономии и налогового обложения», вышедшая в 1817г. В духе всей предшествующей линии экономической науки Риккардо рассматривал исследуемые проблемы с точки зрения интересов различных социальных групп. Именно на этой основе он пытался раскрыть закономерности формирования главного экономического феномена - цены.
Риккардо оставил заметный след во многих разделах экономической науки, и особенно в теории международной торговли. Он написал на эту тему всего несколько страниц, но они содержали столько идей, что их развитием занимались несколько поколений экономистов. Именно Риккардо обнаружил главный двигатель международной торговли - принцип сравнительных затрат (относительного преимущества). Он предсказал, что эта торговля, будучи выгодной всем её участникам, сплотит цивилизованные нации в одну всемирную общину. Сегодня, когда торговые союзы рождаются один за другим, эти прогнозы Риккардо становятся явью, меняя облик мира.
