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Маленькие труженики тыла.
Кто мог оказать помощь юным солдатам в годы Великой Отечественной войны? Кто их обувал, одевал, кормил и снабжал вооружением для борьбы с врагом? Эта помощь оказывалась такими же юными рабочими – мальчиками и девочками, которые вместе с взрослыми работали слесарями, токарями, фрезеровщиками без выходных дней и отпусков. В тылу они проявляли чудеса трудового героизма, выполняя задание для фронта Великой Отечественной войны.
Тринадцатилетний Коля Губайдуллин был меньше станка. Вот тогда и пошел он в столярку, взял доску, распилил ее, сколотил ящик и принес в цех. Встал на подставку. Вышло в самую пору.

Так и работал Коля, стоя на деревянной подставке. А завод выпускал сапоги для армии. Сколько сапог надо было сшить, сколько солдат надо было обуть! Завод работал круглосуточно и Коля Губайдуллин, хоть и полагалось ему, как «малолетнему», работать меньше, никогда не уходил раньше взрослых. Работал он дни и ночи. Спал, ел и снова шел на работу. Освоил одну машину, другую, третью. Вот уже мастер привел к Коле первого ученика. Ничего, не смутился Коля, научил парня тому, что сам умел.
Коля получил медаль «За трудовую доблесть», обучил шестерых учеников и обул целый полк.
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