Приложение 3
Сценка
В некотором тридевятом царстве, в тридесятом государстве жили-были царь с царицей. С тем царем никто сравниться не умел в одном пристрастии: был играть он в игры мастер. Да притом играл так славно, что не знал себе в том равных. Вот указ тот царь издал:

"Всем, будь ты стар или мал: приходи-ка ко двору, чтобы сыграть со мной в игру. Коль тебя не обыграю, награжу тогда сполна я. Так, по данному мной слову в жены дочь возьмёшь, царевну. И решившему задачу из конюшни дам своей златогривых трёх коней".

Эти царские слова подхватила вдруг молва. Не было единой веси, где б не знали царской вести. И уж всякий без разбору в дальний путь собравшись скоро ко двору готов пойти. Дочку царскую, поди, в жены взять кому б не надо! Было ж средь таких два брата. Младший брат Фома умён, знал уж толк в задачах он. А старшой-то брат, Егор, был зато в работе спор. Вот пошли Егор с Фомой за спиной с большой сумой попытать свою задачу – царскую решить задачу. Мало ли прошли иль много, как вдруг смотрят на дорогу. Эдак так двухсот на вид вещий старичок стоит. Поклонились братья старцу и спросили, как добраться в царский нам дворец. Так держал ответ мудрец: "Вы решите-ка задачу, и тогда я покажу, как в дворец к царю пройти. Какая борона глубже сидит в земле – массой в 60 кг с 20 зубьями или массой 120 кг. с 60 зубьями?" (первая уходит в землю глубже, т.к. давление на каждый зуб больше)

Долго братья шли, покуда непонятно вдруг, откуда, к ним походит наконец, по всему видать, купец. Братья молвили купцу: «Держим путь мы ко дворцу». Им сказал купец в ответ: «Чай, известно вам иль нет, что теперь в свои палаты царь велит пускать за плату. Вам иметь – даю совет – сто серебряных монет. Вы же-то своим трудом помогите мне вот чем: как можно вычислить устно:

 7∙64∙125 (7∙8∙23∙53)».

Так дошли два молодца к сводам царского дворца. И, отдав при входе плату, в царские вошли палаты. Вот вошли Егор с Фомою в золоченые покои. Ступают коридорами с заморскими узорами. Подойдя к цареву трону, молвили царю с поклоном: «С братом, царь, к тебе вдвоём бьём с покорностью челом. С тем явились мы сейчас, чтоб исполнить твой указ».

Рад гостям царь дорогим. Баньку он слугам своим истопить велит тотчас. Сам же так повёл рассказ: «Стану, значит, так играть я: кучек несколько камней надо для игры моей. Пусть же каждый в свой черёд из любой из них возьмёт сколь угодно штук камней. Под конец игры же сей проигравшим будет тот, кто не сможет сделать ход». Молвил тут Егор Фоме: «Нет, Фома, куда уж мне состязаться-то с царём, ты уж с ним играй вдвоём». И, простившись мирно с братом, тот к царю вошёл в палаты. Приглашает царь Фому, да и говорит ему: «Гостю окажу почет, предлагаю первый ход». Кучи две перед Фомой: 45 камней в одной, и в другой их 39. Первый ход Фома стал делать, шесть камней решил забрать аж из той, где 45, царь берёт из первой два, столько ж из второй Фома. Из второй забрал царь десять. Говорит Фома тут: «Десять тоже я возьму количество из другой, Ваше Величество». К кучкам же, к концу так сталось, что по камню лишь осталось, ход же предстоял царю. Тут горюй хоть – не горюй, но впервые за всё время потерпел он пораженье. Этакие ум и доблесть царь уж решил одобрить и зовёт Фому отведать с царского стола обеда. Мёдом – пивом его поит, во свои ведёт покои.

Сформулируйте, в чем состоит алгоритм выигрышных ходов. (Фома повторял ходы царя и, каждым своим ходом уравнивая числа камней в обеих кучках, сможет довести игру до такого исхода, когда царю придётся забрать все камни одной из кучек, самому только повторить его ход, т.о. выиграть) 
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Царь: «Ай да молодцы! Честные вам свои дарю дары я. Дочку в жены отдаю, а тебе, Егор, троих скакунов даю своих». Братья в пояс поклонились батюшке царю за милость и с его благословеньем заняли свои владенья.
