Приложение 3

МАТЕРИАЛ ДЛЯ ИНФОРМАЦИОННЫХ СПРАВОК

ИСТОРИЯ ОСВОЕНИЯ НЕДР

  История освоения недр Западной Сибири берет свое начало с открытия полуторатриллионных запасов одного из крупнейших в мире газовых месторождений - Медвежьего. Его площадь составила 2100 кв. км; суточный дебит скважин - 5 и более миллионов кубометров газа.Использование дешевого углеводородного сырья обеспечивало стране возможность мощного экономического подъема.

Первая эксплуатационная скважина на Медвежьем была пробурена и испытана 18 октября 1971 года. Эту дату можно считать первой вехой промышленного освоения месторождения. В период с 1973-го по 1975 год включительно на Медвежьем монтируются и вводятся в строй 5 промысловых установок. Суточный режим добычи газа в это время достигает 100 миллионов кубометров. К концу 1977 года Медвежье было выведено на проектную мощность - 65 миллиардов кубометров газа в год. Для того чтобы не снижать добычу и не допустить дестабилизацию производства, в промышленную разработку были введены два сравнительно небольших месторождения -спутники Медвежьего - Юбилейное и Ямсовейское. Их пуск состоялся соответственно в 1992 и 1996 годах Медвежье стало своего рода полигоном для испытания в суровых условиях Заполярья человеческих качеств и профессионализма газодобытчиков-первопроходцев. Его разработка позволила создать производственную базу, накопить опыт и подготовить кадры для освоения двух других гигантских месторождений - Уренгойского и Ямбургского. Беспрецедентный выход на Уренгойскую газоконденсатную площадь был осуществлен уже в октябре 1973 года, спустя 9 лет началось освоение Ямбургского месторождения.

Среди специалистов и теперь устойчиво мнение, что газодобытчикам, прошедшим школу Медвежьего, нет равных в отрасли.

СВЯТО-НИКОЛЬСКИИ ХРАМ

Возведение Свято-Никольского храма в приполярном Надыме стало знаковым событием, объединившим надымчан вокруг тех ценностей, с утверждения которых началось духовное возрождение России.

9 марта 1992 года, в день празднования 20-летия города, на месте будущего храма был воздвигнут крест и заложен камень. В июле 1994 года Надым впервые посетил Святейший Патриарх Московский и всея Руси Алексий II, освятивший первый камень в основании храма.

Заботу о его строительстве приняла на себя не только православная община города. Главным заказчиком и разработчиком всей проектно-сметной документации выступила администрация Надыма. Стройматериалы, оборудование, технику, а также квалифицированных рабочих предоставило предприятие "Надымгазпром". Не остались в стороне и коммерческие структуры.

Неповторимую красоту Свято-Никольскму храму придает удивительное сочетание величия и легкости. Он исполнен в лучших традициях отечественной шатрово-купольной храмовой архитектуры. В день открытия храма - 3 сентября 1998 года - его освятил вновь побывавший здесьг Святейший Патриарх Алексий II.

КУЛЬТУРА

На первых этапах создания города культурная составляющая жизни Надыма рассматривалась в качестве одной из важнейших сторон его развития.

С самого начала большое внимание уделялось развитию детского творчества. Создание танцевальных ансамблей, хоровых коллективов открыло новые возможности для эстетического воспитания подрастающего поколения.

В настоящее время в городе активно функционируют эколого-методический центр "Дом природы", Музейно-выставочный центр, Центр национальных культур, кино-концертный зал "Победа", Дом культуры "Прометей". На базе центральной библиотеки Надыма для удобства горожан создана централизованная библиотечная система.

За столь непродолжительную историю своего существования Надым усилиями горожан стал не только районным, но и региональным центром культуры и образования.

В 1975 году открыл свои двери первый ш городе кинотеатр «Победа». В 1992 году печзле реконструкции кинотеатр становится киноконцертным залом.С этого времени коллектив ККЗ «Победа» сосредоточивается на организации досуга надымчан, включая знакомство с театральными и концертными коллективами: проведение кинофестивалей, презентаций фильмов, встреч с ведущими актерами и режиссерами кино и театра страны, а также мероприятий, посвященных знаменательным датам и юбилеям. Таким образом, киноконцертный зал одновременна выполняет функции дома культуры, филармонии и выставочного зала.

НАДЫМГАЗПРОМ

В декабре 2000 года "Надымгазпром" встретит свое тридцатилетие. За этот сравнительно небольшой период в суровых условиях Крайнего Севера практически с нуля была создана новая индустриально-экономическая база газовой отрасли. Сегодня "Надымгазпром" в системе открытого акционерного общества "Газпром" по объему добычи углеводородного сырья занимает третье место (более 72 миллиардов кубометров газа в год), но для газовиков, работающих в ЯНАО, это предприятие всегда будет первым. Первым потому, что именно коллективом "Надымгазпрома" разрабатывалось уникальное газовое месторождение "Медвежье" и закладывалась основа будущих газодобывающих гигантов -"Уренгойгазпрома" и "Ямбурггаздобычи".

Сегодня "Надымгазпром" - многоотраслевое предприятие. В его составе функционируют 16 самостоятельных филиалов, объединенных общей целью - обеспечением стабильной добычи и транспортировки газа.

Свое будущее предприятие связывает с освоением недр полуострова Ямал. Уже получены лицензии на разработку Бованенковского газоконденсатного и Ново-Портовского нефте-газоконденсатного месторождений.

ИСТОРИЯ ГОРАДА НАДЫМ

Современная история Надыма ведет свой отсчете осени 1967 года, когда почти пустующий в ту пору барачный поселок был выбран в качестве опорной базы для разработки газового месторождения Медвежье. Параллельно с ускоренными темпами освоения Медвежьего газовики создавали город, которому суждено было стать общественным и культурным центром Тюменского Севера. 

В августе 1971 года в Надыме состоялась торжественная церемония закладки первого капитального здания, а уже 9 марта 1972-го рабочий поселок Надым получил статус города.Тогда же проектом начинает заниматься Ленинградский зональный научно-исследовательский институт экспериментального проектирования. Для того, чтобы защитить горожан от набегов "орды" - леденящих душу ветров тундры, -было решено применить закольцованные системы кварталов; подковообразность микрорайонов Надыма - первое, что бросается в глаза при взгляде на него с высоты птичьего полета.

С началом разработки Уренгойского месторождения значение Надыма как основной базы строителей и газодобытчиков возрастает. Открытие запасов нефти и газа на севере полуострова Ямал, а также обустройство Ямбургского месторождения вновь стимулировали развитие города и вызвали очередной прирост численности его населения.

В 1991 году впервые в истории города его посетил глава государства -президент России Борис Николаевич Ельцин, подписавший после своего визита в Надым указ "О развитии Тюменской области".

Время изменило многое; трудности, связанные с переходом страны на рыночный способ хозяйствования, не обошли стороной и надымчан. Но несмотря на общую нестабильность, городу удалось сохранить тот духовный стержень, который был присущ его основателям. Сегодняшний Надым - один из самых уютных и компактных городов российского Севера, интеллектуальный и культурный центр промышленного региона. Не так давно в Надыме открылся Свято-Никольский храм, первый камень в основании которого был освящен Святейшим Патриархом Московским и всея Руси Алексием II. Покидая Надым в 1994 году, патриарх Алексий произнес: "Я увожу отсюда впечатления доброты и согласия, которые дают хороший пример и для больших городов, мегаполисов, где, к сожалению, люди... часто настроены зло и враждебно друг к другу. Ваш пример мира - образец... Мне показалось, что люди здесь, на севере, больше думают об этом и работают на благо России".

Основная производственная деятельность-добыча и транспортировка газа, нефти, производство ЖБИ, ремонт газопромыслового и линейного обородования, ремонт оборудования агрегатов компрессорных станций. Несмотря на свои небольшие размеры, город является местным центром науки, образования, культуры и спорта. Велико значение Надыма как основной базы строителей и газодобытчиков.

В настоящее время единое муниципальное образование город Надым и Надымский район включает в себя город Надым, поселки и сельские поселения Надымского района Пангоды, Старый Надым, Правая Хетта, Лонгьюган, Приозерный, Ягельный, Ямбург, Ныда, Кутопьюган и Нори. В поселках Ныда, Нори и Кутопьюган проживает коренное население Севера - ненцы, коми-зыряне, селькупы, ханты.

ДОМ ПРИРОДЫ

Зколого-методический центр "Дом природы" был открыт 19 май 1987 года с целью пропаганды экологических знаний. Проблема экологического воспитания актуальна для региона, на территории которого ведется интенсивное промышленное освоение газовых месторождений,

В небольших помещениях Дома природы расположились различные по своей тематике экспозиции.В холле оформлена прекрасная энтомологическая коллекция. В зале "Этнография. Народная экология ненцев" представлены предметы быта коренных северян, их одежда, обувь, детские игрушки, орудия промысла, нарты, предметы культа и многое другое. Экспозиция "Животный мир Ориполяръя" способствует наглядному представлению о флоре и фауне края. Большой популярностью как у детей, так и у взрослых пользуется живой уголок Дома природы, Трагическим страницам истории нашей страны посвящена экспозиция "501-я стройка. Историям судьбы", рассказывающая о строительстве железной дороги Чум - Салехард -Игарка,

Помимо постоянных экспозиций, эколого-методический центр устраивает разнообразные выставки различной тематики.

АВИАЦИЯ

Первым воздушным транспортным средством в Надыме были вертолеты. Зимой 1969 года они садились на лед озера Янтарного, используя его как летное поле. Первоначально все хозяйство аэропорта составляли два вертолета и крошечный домик у озера, в котором располагалась диспетчерская.

Сегодня Надым располагает комфортабельным аэропортом, позволяющим принимать современные воздушные суда. Аэропорт выполняет как производственные, так и социальные функции. Для перевозки пассажиров Надымский аэропорт оснащен самолетами 1-го класса, регулярно совершающими рейсы из Надыма в Москву, Новосибирск, Екатеринбург, Тюмень, Омск, Челябинск, Уфу, Салехард и другие города. Надымское авиационное предприятие - единственное в Тюменской области,' получившее свидетельство эксплуатанта на право выполнения внутренних и международных полетов. Кроме того, оно обладает сертификатом Международной организации гражданской авиации и значится в международном перечне как "Надымские авиалинии".

ТРАНСПОРТ

Проложена железная дорога Новый Уренгой-Ямбург. Речной порт в п. г. т. Старый Надым. В Надыме и поселке Ямбург — аэропорты. Действуют автодороги с твёрдым покрытием Надым-Новый Уренгой, Надым— Приозёрный, строится автодорога Надым-Салехард. 

ЭКОЛОГИЯ

Современность требует более жесткого контроля за состоянием окружающей среды и процессом ее восстановления, особенно при разработке новых месторождений. Старью промышленные объекты модифицируются, а новые разрабатываются и строятся с учетом требований экологов. На сегодняшний день на всех предприятиях газодобывающей отрасли полностью решена проблема промышленных стоков. Построены нефтеловушки, очистные сооружения, в которых вода очищается прежде, чем попадает на грунт. Для сохранения почвенного покрова строительство новых объектов начинается с отсыпки дорог, утверждения маршрутов движения транспорта.

Уже сейчас не вызывает сомнений, что Надымский район вошел в 21 век одной из самых чистых в экологическом отношении территорий Севера.

МОЛОДЕЖНАЯ ПОЛИТИКА

Сегодня в городе Надыме и Надымском районе проживает 15,5 тысяч молодых людей в возрасте от 16 до 30 лет. Проведением целенаправленной молодежной политики в городе и районе занимается Управление мэрии по делам молодежи и спорту. Его деятельность включает в себя работу с учащейся молодежью, общественными и творческими объединениями, организацию досуга молодежи, правовое просвещение.

В городе функционируют различные молодежные общественные организации. Их появление свидетельствует о возросшей активности молодежи, ее заинтересованности в решении проблем, стоящих перед городом и районом.

ГОСТИ ГОРОДА

О важной роли Надыма в обеспечении стабильного экономического развития России в 21 веке свидетельствуют неоднократные визиты в город членов правительства, крупных ученых представителей зарубежных компаний. В разное время Надым принимал первого президента России Бориса Ельцина, Святейшего Патриарха Алексия II, Виктора Черномырдина, Рэма Вяхирева и других высокопоставленных гостей.

ЭТНОС

Значительную часть коренного населения Надымского района составляют ненцы, предки которых жили на юге Западной Сибири между Обью и Енисеем Язык ненцев относится к самодийской группе уральской языковой семьи.

Сумев адаптироваться к суровым климатическим условиям Заполярья, ненцы вот уже на протяжении нескольких веков живут в полной гармонии с природой этого края. Тундра во многом способствовала формированию культуры северного народа, выработала и воспитала в ненцах осторожность, наблюдательность, неторопливость, умение принимать тщательно обдуманное решение. Ставшая для ненцев житницей, кладовой без замков, тундра определила также их основные занятия - это охота, рыболовство и оленеводство.

В целях сохранения культурных традиций коренных малочисленных народов Севера и популяризации национальных видов спорта в Надымском районе ежегодно проводятся традиционные соревнования оленеводов на призы мэрии Надыма и Надымского района и предприятия "Надымгазпром".

Программа соревнований включает метание тынзяна на хорей, прыжки через нарты, тройной национальный прыжок, перетягивание палки, национальную борьбу, лыжную эстафету. Один из самых красивых и зрелищных видов соревнований - гонки на оленьих упряжках, проходящие на льду озера Янтарного.

На традиционных соревнованиях оленеводов царит атмосфера настоящего праздника, создаваемая как участниками состязаний, так и их многочисленными зрителями - надымчанами и гостями города. Их проведение способствует взаимопроникновению различных культурных традиций, что является едва ли не самой яркой чертой в характере Надыма.

НЕДРА

Основным богатством недр Надымского района является природный газ; из других полезных ископаемых на его территории ведется добыча нефти, торфа, минеральных вод и глины. Практически весь объем добычи нефти и газа в округе сосредоточен в Надым - Пур - Тазовском междуречье.

На территории Надымского района расположены старейшие и крупнейшие газовые месторождения страны, которые вот уже четверть века обеспечивают самым дешевым в мире углеводородным сырьем не только Россию, но и многие страны Европы. Ежегодно здесь добывается около 220 миллиардов кубометров газа, из них на долю предприятия "Надымгазпром" приходится 70 миллиардов кубометров газа высокого качества, не содержащего вредных примесей, в основном - метанового.

В настоящее время на территории Надымского района открыто около 40 нефтегазовых месторождений, в том числе такие супергиганты по запасам углеводородов как Медвежье, Ямбургское, Северо-Уренгойское, Песцовое, Северо-Комсомольское.

Большие запасы углеводородного сырья, геолого-геофизическая изученность, наличие хорошо развитой производственной инфраструктуры на территории Надымского района- все это создает благоприятные условия для инвестирования нефтегазового комплекса как на ближайшие годы, так и на отдаленную перспективу.

СТРОИТЕЛЬСТВО

С момента основания в 1972 году города Надыма строительство становится одной из главных отраслей его экономики.

Мощная материальная база строительной индустрии и ее развитая инфраструктура позволили в короткие сроки возвести в городе и районе ряд предприятий легкой и пищевой промышленности, торговли; создать благоустроенный жилой фонд; построить школы, больницы, учреждения культуры и бытового обслуживания населения.

Огромный вклад в строительство города и объектов нефтегазового комплекса на территории района внесли предприятия "Севергазстрой", "Надымдорстрой", "Надымстройгаз", Проектно-строительные объединение и другие строительные организации.

В 1996-1997 годах специалистами "Надымдорстроя" под руководством генерального директора предприятия Владимира Дмитриевича Блинова проводилась уникальная операция по реконструкции взлетно-посадочной полосы Надымского аэропорта. Ее ремонт был завершен всего за два летних периода без прекращения воздушного сообщения между Надымом и Большой землей. Сегодня взлетно-посадочная полоса отвечает всем необходимым требованиям и позволяет принимать современные воздушные суда всех типов.

ГЕРБ ГОРОДА НАДЫМА

Слово "Надым", по-видимому, происходит от одного из двух ненецких слов: "няда" - в переводе "мох" либо "няда ям" - "яглистая река". Побережье реки Надым, давшее имя поселку, богато ягелем и традиционно служило местом летних и зимних выпасов оленьих стад. В русской же транскрипции слово "Надым" воспринимается в значении "идти на дым, то есть туман, поднимающийся над рекой". Сегодняшний облик слова "Надым" представляет собой результат адаптации в русской речи слов ненецкого языка.

Взаимопроникновение культурных традиций двух народов нашло свое отражение и в символике герба города.

Верхнее и нижнее полукружья герба в национальной ненецкой мифологии символизируют два круга жизни -небесный и земной. Небесный - это справедливость, добро, память предков. Земной же олицетворяет человеческую сущность. Факел о трех языках пламени отображает главное богатство недр Надымского района -газ, как бы согревающий изнутри жилище ненцев- чум, увенчанный оленьими рогами.

Красный цвет верхнего полукружья - символ солнца, жизнеутверждающей силы и красоты. Голубой цвет в геральдике герба символизирует честь, славу, истину и добродетель; зеленый - богатую сибирскую природу и здоровье. Серебро в геральдике- символ простоты, совершенства, мудрости, благородства и мира

СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

Основная и традиционная отрасль сельского хозяйства Надымского района - оленеводство. Помимо переработки мяса оленей, изготовления колбас и выделки шкур, из пантов этих животных добывается ценнейшее сырье для медицинской промышленности. Сегодня в 16 оленеводческих бригадах закрытого акционерного общества "Ныдинское" сосредоточено в общей сложности около 40 тысяч оленей. Хозяйство занимается также клеточным разведением вуалевого песца и серебристо-черной лисицы.

На территории района ведется добыча ценных пород рыбы - обских осетров, муксуна, нельмы, ряпушки, щёкура. В поселке Ныда функционируют современные цеха, где производится переработка оленьего мяса, сушка пантов, копчение рыбы.

СМИ

В марте 2000-го года свой четвертьвековой юбилей отметила старейшая газета города "Рабочий Надыма". Ее журналисты, освещавшие все этапы освоения крупных газовых месторождений, и теперь регулярно рассказывают о трудовых буднях и праздниках города и района.

Сегодня по уровню развития электронных средств массовой информации Надым не уступает многим крупным городам России.

Надымская студия телевидения и радио, помимо ежедневного показа собственной трехчасовой программы и еженедельного полуторачасового радиовещания, ретранслирует программы телевидения Ямало-Ненецкого автономного округа, а также каналов ТВЦ, СТС и МузТВ. Надымский филиал Ямалэлектросвязи ведет ретрансляцию передач ОРТ, РТР и радиостанции "Эхо Москвы".

На протяжении 10 лет в Надыме успешно работает корпорация ВКС - "Видеоканал "Сигма". В ближайших планах корпорации - введение в строй самого мощного в Тюменской области антенного комплекса для профессионального приема теле- и радиопрограмм.

КЛИМАТ

Климат Надымского района - субарктический континентальный с продолжительной суровой зимой и достаточно прохладным коротким летом. По его равнинной территории свободно продвигаются как холодные воздушные массы с севера, достигающие южных границ района, так и знойные ветры Средней Азии и Казахстана, проникающие далеко на север. Это приводит к резким и неожиданным перепадам температуры, годовая амплитуда колебаний которой составляет 95 градусов по шкапе Цельсия. Средняя температура самого холодного месяца- января- минус 23 с половиной градуса, а самого теплого - июля -около плюс 15-ти, среднегодовая температура - 6 с половиной градуса ниже нуля. Абсолютный минимум - минус 62 градуса, абсолютный максимум - 35 градусов выше нуля.

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

Основополагающим принципом организации работы всех лечебно-профилактических учреждений в городе Надыме и районе в целом является принцип системности. К согласованности и четкости в организации своей деятельности работников здравоохранения обязывают как суровые климатические условия Заполярья, так и удаленность района от Большой земли. В настоящее время единая система здравоохранения города и района включает в себя Центральную районную больницу, станцию скорой помощи, стоматологическую поликлинику, муниципальное унитарное предприятие «Фармация», ведомственную Медсанчасть № 14, медико-санитарную службу "Надымгазпрома", а также Институт проблем Крайнего Севера.

НАДЫМСКОЕ ГОРОДИЩЕ

Надымским городищем ученые-историки именуют находящийся на 32 км от устья реки Надым искусственно сооруженный в древности холм, строительным материалом для которого послужили перегной, щебень, хворост, доски и бревна. Культурный слой городища изобилует разнообразными находками, хорошо сохранившимися в условиях вечной мерзлоты.

Надымский городок впервые упоминается в Мезенской летописи XVI века. Место расположения городка и путь до него указаны в чертеже "Море Мангазейское с урочищи", составленном в 1601-1603 годах. Подробное описание Надымского городка содержится в путевых дневниках Г.Ф. Миллера 1740 года. Миллер отмечает, что после большого голода в 1730 году городок был оставлен населением. Некоторые документы свидетельствуют о том, что в конце XVIII века городок был вновь заселен.

Первое научное описание Надымского городища было дано в 1916 году сотрудником Тобольского музея Г. М. Дмитриевым-Садовниковым, собравшим также на его территории первую коллекцию находок. В 1976 году городок был обследован ленинградским археологом профессором А. П. Хлобыстиным.

Результаты археологической экспедиции 1998 года, организованной Западно-Сибирским гуманитарным институтом, дают повод говорить об уникальности Надымского городища, сравнимой с открытиями Древнего Новгорода. Среди двух сотен находок экспедиции - изделия из кости и бивня мамонта; детские игрушки из дерева; украшения из меди и олова, фрагменты иранской бронзовой чаши; остатки суконной одежды и кожаной обуви, детали самострелов, лодок, охотничьих лыж; клинковое оружие, фрагменты корабельных досок и многое другое.

Согласно последним оценкам ученых, Надымское городище представляет собой археологический памятник как минимум общероссийского значения. Уже на сегодняшнем, относительно раннем, этапе изучения городища выяснено, что его территория, хотя и с перерывами, но была обитаема на протяжении целого тысячелетия.

СПОРТ

В 1985 году в Надыме был открыт спортивный комплекс «Молодость» с двумя залами и двумя плавательным и бассейнами. Сейчас здесь работают секции волейбола, плавания, дзю-до, художественной гимнастики; группы здоровья, ритмической гимнастики, общей физической подготовки, оздоровительного плавания, обучения плаванию воспитанников детских садов, лечебной физкультуры.

Кроме того, в СК «Молодость» базируется ДЮСШ фирмы «Надым-газсереис», в которой открыты восемь отделений. Предпочтение отдается развитию художественной гимнастики, плавания, бокса, лыжного спорта, настольного тенниса..работают секции волейбола, плавания, дзю-до, художественной гимнастики; группы здоровья, ритмической гимнастики, общей физической подготовки, оздоровительного плавания, обучения плаванию воспитанников детских садов, лечебной физкультуры. Кроме того, в СК «Молодость» базируется ДЮСШ фирмы «Надым-газсереис», в которой открыты восемь отделений. Предпочтение отдается развитию художественной гимнастики, плавания, бокса, лыжного спорта, настольного тенниса.

НАСЕЛЕНИЕ

В городе проживает около 50 тысяч человек. Сегодня население Надымского района составляет более 100 тысяч человек, из них около половины - жители города Надыма. В число проживающих на территории района входят также более 25 тысяч человек, работающих вахтовым методом.

В настоящее время в трех национальных посёлках района проживает 2800 представителей коренных народов Севера: ненцев, ханты, манси, коми-зырян, селькупов. Кочевой образ жизни ведут более 400 человек. Основные занятия коренного населения - рыболовство и оленеводство, а также изготовление из шкур оленя, песца и других животных предметов одежды и обуви, сувениров.

На территории Надымского района живут и трудятся представители многих национальностей. Их объединили не только суровые условия Заполярья, но и те крупномасштабные задачи, которые были определены с открытием и началом освоения гигантских газовых месторождений.

ВУЗы

Тюменский государственный университет

Сибирская государственная академия физической культуры

Московский психолаго-социальиый институт

Тюменский государственный нефтегазовый университет

Западно-Сибирский гуманитарный институт

Тюменская государственная архитектурно-строительная академия

РАСТИТЕЛЬНЫЙ И ЖИВОТНЫЙ МИР

Большие площади района занимают болота и заболоченные территории. Почвенный покров неоднороден. Растительный покров не отличается видовым разнообразием растительных сообществ. Зона тундры представлена подзонами северных (моховых и лишайниковых) и южных (кустарниковых) тундр. Для северных тундр характерны моховые и лишайниковые формации. В подзоне южной тундры по площади преобладают кустарниковые тундры (ивняковые и ерниковые). Характерны также кочкарные (осоково-пушицевые) тундры. В речных долинах с болотистой растительностью развиты ивняки и ольховники, по склонам долин — заросли ерника. Лесотундра образована растительностью кустарниковых тундр, болот и лесных комплексов. Леса представлены лиственничными редколесьями и рединами с вкраплениями ели и берёзы. В северной части зоны они приурочены к речным долинам, южнее выходят на водоразделы, где сочетаются с моховыми, лишайниковыми и кустарничковыми тундрами. В речных долинах распространены ивняки и ольховники с участками злаковых и осоковых лугов и низин, болот. В лесной зоне водораздельные пространства заняты болот, растительностью из карликовой берёзы, багульника, морошки, вейника, осоки, водяники, пушицы, мытника, камнеломки, голубики, брусники. На обводнённых мочажинах преобладают осоки. Сомкнутые леса. Насаждения развиты только по долинам рек и склонам междуречий. Среди лесной растительности преобладают лиственничные и лиственнично-еловые редкостойные леса и редколесья. Широко распространены кустарнички: водяника, багульник, голубика, ерник. На юге района значительны вкрапления кедровых и сосновых лесов.

Животный мир района насчитывает более 200 видов, из них около 40 — млекопитающие. В тундре и лесотундре района водятся северный олень, песец, лемминги, тундряная куропатка, полярная сова, краснозобая гагара и др. В тайге обитают белка-летяга, заяц-беляк, бурундук, бурый медведь, росомаха, рысь, куница, горностай, барсук, выдра, ондатра и др. 

Летом водоёмы заселяются водоплавающими птицами. Промысловое значение имеют песец, волк, ласка, росомаха, горностай, соболь, заяц-беляк, лось, лисица, бурый медведь, ондатра, белая и тундряная куропатки, около 10 видов водоплавающих птиц: морянка, белолобый гусь, морская чернеть, шилохвость, гага-гребенушка, сибирская гага и др. 

Из видов, занесённых в Красную книгу ЯНАО, встречаются краснозобая казарка, малый, или тундряной, лебедь, беркут, орлан-белохвост, кречет, сапсан. 

Ихтиофауна представлена почти 20 видами рыб. К ценным относятся сиговые: муксун, чир, пелядь, сиг-пыжьян, ряпушка, омуль. По абсолютной численности во внутренних водоёмах первенство за озёрным гольяном и колюшкой. Встречаются навага и камбала. 

