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Приложение №2

Пояснительная записка

          Программа художественно-эстетического развития дошкольников “Волшебная кисточка” является модифицированной. За основу взята типовая “Программа воспитания и обучения в детском саду” М. А. Васильевой, а так же: 

· исследования Венгера Л. А.,  А. Л, Кампанцевой Л.В, Мухиной В. С, о цвете;

· концепция Венгера Л. А. о развитии способностей, которые понимаются как универсальные действия ориентировки в окружающем с помощью специфических для дошкольников средств решения задач;

· исследования Выготского Л. С. в области творческого воображения;

· исследования Дьяченко О. В. об особенностях воображения, о творческой поисковой деятельности дошкольников;

-   методические рекомендации Рузановой Ю. В. о развитии моторики рук у дошкольников в нетрадиционной изобразительной деятельности.

Программа составлена с учётом требований, предъявляемых к дополнительному образованию. 

В программе заложено сочетание индивидуальной и совместной деятельности детей, строится с учётом специфических для дошколят видов деятельности. Новизна программного материала заключается:

*в активном использовании нетрадиционных художественных техник и материалов на занятиях;

 *в систематизации тем – введено блоково- тематическое построение тем занятий по месяцам (с учётом сезонных праздников и других мероприятий, в которых могут быть востребованы детские рисунки в качестве подарков, элементов оформления).

Учеными доказано, что чем больше мастерства в детской руке, чем разнообразнее движения рук, тем совершеннее функции нервной системы. Это означает, что развитие руки находится в тесной взаимосвязи с развитием речи и мышления дошкольника. Изобразительная деятельность с применением нетрадиционных материалов и техник способствует развитию у ребенка:

- мелкой моторики рук и тактильного восприятия;

- пространственной ориентировки на листе бумаги, глазомера и зрительного восприятия; 

- изобразительных навыков и умений, наблюдательности, эстетического восприятия, эмоциональной отзывчивости;

- в процессе деятельности формируются навыки контроля и самоконтроля.

Отличительной особенностью данной программы является дифференцированный  подход к подаче новой информации в зависимости от уровня сложности:

· I уровень – материал, который должен быть усвоен детьми к концу года по  программе;

· II уровень – “зона ближайшего развития” ребёнка. Данный материал сообщается детям, но усвоен он будет лишь частью из них;

· III уровень - “зона дальнейшего развития” – материал включён в программу впервые, обращён в далёкое будущее ребёнка.

Цель программы – художественно–эстетическое развитие детей 6-7 лет; формирование художественных способностей (с использованием нетрадиционных материалов и техник), соответствующих возрастным возможностям и требованиям современного общества.

Задачи первого года обучения – формировать интерес к деятельности, активно используя игру, нетрадиционные художественные техники и материалы, учитывая индивидуальные особенности каждого ребёнка; развивать художественные способности детей.

          Задачи второго года обучения – развивать универсальные творческие способности каждого ребёнка; развивать сенсорные эталоны, мелкую моторику рук, позволяющую в дальнейшем успешно овладевать школьной программой.

   Все применяемые в программе нетрадиционные художественные техники изучены и апробированы в работе с детьми, экспериментально проверена их эффективность для создания выразительных образов, т. е. для проявления и развития детской одаренности в рисовании.                                      

Программа “Волшебная кисточка” ориентирована на детей 6-7 лет:

 1 год обучения – 6 лет; 2 год обучения – 6-7 лет.

Занятия ведутся в группах численностью: 1 год обучения – 12 человек, 2 год - 10 человек. Продолжительность занятия- 30 минут. Занятия по изобразительной деятельности проводятся 3 раза в неделю (108 занятий в год).

Применяются следующие виды занятий: практическая работа, выставка, конкурс, игра- сказка, игра- путешествие, импровизация;

 типы занятий: сообщения новых знаний, комбинированные, закрепления материала, экскурсии, занятия коррекции и контроля знаний, умений, навыков.

          Применяются следующие методы организации занятий: репродуктивный, словесный, метод практической работы, метод игры

( познавательные, подвижные, дидактические - на развитие глазомера, внимания, воображения, памяти и т. д.), метод наблюдения (зарисовки, рисунки), метод графических работ (составление схем), метод проблемного обучения, наглядный метод (наглядный материал- картины, репродукции мирового и русского искусства, рисунки, плакаты, фотографии, предметы декоративно- прикладного искусства).

         Занятия строятся таким образом, чтобы активизировать внимание, зрительную память, мышление ребенка, расширить словарный запас. Для того, чтобы заинтересовать ребенка, побудить к деятельности, применяются дополнительные стимулы:

- игра, которая является основным видом деятельности детей;

- сюрпризный момент- любимый герой сказки или мультфильма приходит в гости и приглашает ребят отправиться в путешествие;

- просьба о помощи, ведь дети никогда не откажутся помочь слабому, им важно почувствовать себя значимыми;

- музыкальное сопровождение.

        Обучение строится с учетом постепенного нарастания сложности материала. При организации занятия, выборе материала и темы,  учитываются индивидуальные особенности детей, уровень сформированности у них изобразительных навыков (задание должно быть понятно и доступно). Доступность использования нетрадиционных техник определяется возрастными особенностями дошкольников. Начинается работа с техники рисования пальцами, ладошкой, оттиска (поролоном, пенопластом, смятой бумагой), тычкового рисования (ватными палочками, пробкой, полусухой клеевой кистью) и т. д. В старшем дошкольном возрасте эти же техники дополняют художественный образ, создаваемый с помощью более сложных- кляксографии, монотипии, набрызга, граттажа, тиснения, воскографии. Вышеперечисленные техники значительно повышают уровень выразительности детских рисунков, обеспечивают повышение эффективности усвоения дошкольниками изобразительно- выразительных средств создания образа и закономерностей композиции и колорита.  Большое внимание в процессе рисования уделяется формированию представлений о познавательных свойствах предметов: их форме, цвете, величине, положении в пространстве. В процессе занятия наряду с традиционными динамическими паузами активно применяются игры для развития пальцевой моторики (разработка О. И. Крупенчук, г. Петербург).

Знакомство детей с изобразительным искусством проходит на основе всемирно известных шедевров живописи разных эпох (слайды, репродукции). Чаще всего занятия проходят с музыкальным сопровождением (фоновым и тематическим), с использованием музыкальных произведений из авторской программы О. П. Радыновой “Музыкальные шедевры” (8 кассет).

 Возросшая инициатива детей II года обучения, самоорганизация позволяют им выполнять индивидуальные и коллективные композиции в разных нетрадиционных техниках, декоративные и сюжетные работы на листах 1/4 ватмана, на мольбертах, используя различные возможности материалов (плотность гуаши, прозрачность акварели, нежность пастели). Дети II года обучения способны создавать образ. Они передают своё отношение к колориту, выражая цветом настроение, эмоции, находят средства выразительности (линию, пятно, форму),  каждый рисунок приобретает неповторимую индивидуальность. 

В результате деятельности дети самостоятельно создают индивидуальные художественные образы, могут самостоятельно передать сюжетную композицию с элементами наложения силуэтов, перспективы, владеют комплексом технических навыков и умений, способны мотивировать самостоятельный выбор художественных материалов. Поскольку рисование- продуктивный вид деятельности, то, несомненно - результатом являются различные выставки:
А) регулярные мини-выставки в изостудии по итогам нескольких занятий;                                                                     
Б) выставка для Деда Мороза (полугодовая), портреты для мамы (к празднику 8-го марта);
В) итоговая выставка года.

        Учет знаний и умений учащихся на начальном этапе обучения проводится в форме экспресс - диагностики; результативность занятий прослеживается по промежуточной (декабрь) и итоговой аттестации (май).
К концу 1 года обучения по изодеятельности учащиеся должны:

· владеть навыками пользования карандашами, кистью, мелками, нетрадиционными художественными материалами, красками «гуашь», «витраж»; 

· уметь смешивать краски на палитре, подбирать сочетание красок для передачи колорита, использовать различные цвета и оттенки для создания выразительных образов;

· владеть разными способами изображения предметов, явлений окружающей действительности;

· уметь рисовать по представлению и с натуры цветы, фрукты, овощи, птиц, зверей, человека, передавать движение фигуры;

· уметь передавать в рисунке своеобразную выразительность образов, оригинальность цветового решения.

К концу 2 года обучения по изодеятельности учащиеся должны:

· владеть разными способами работы кистью и другими художественными материалами;

· различать виды изобразительного искусства, высказывать простейшие суждения  о картинах;

· передавать в рисунке выразительность образа, используя форму, линию, композицию, колорит, сочетание разных нетрадиционных изобразительных материалов, свободно пользоваться палитрой;

· изображать в рисунке несколько предметов, объединяя их единым содержанием, передавать движение, используя нетрадиционные техники;

· рисовать разнообразные узоры по мотивам изделий народного декоративно- прикладного искусства на шаблонах, изображающих предметы быта.

