Алгоритм построения диаграммы.
Самый простой способ построения диаграммы  состоит в использовании Мастера диаграмм.
1. Выделить диапазон ячеек.

Начните работу с выделения диапазонов данных, по которым диаграмма будет строиться. Если включить в диапазон ячейки, содержащие заголовки полей, то эти заголовки будут отображаться на диаграмме как пояснительные надписи. Убедитесь в том, что диапазоны, которые выделены симметричны: если выделены четыре названия в строках 9-12 столбца А, то в других столбцах, должны быть выделены тоже строки 9-12. Помните, что для выделения несмежных областей следует удерживать клавишу Ctrl.
2. Вызвать Мастер диаграмм.

Выделив диапазон ячеек данных, надо щелкнуть по кнопке Мастер диаграмм на панели инструментов Стандартная или щелкнув по кнопке меню Вставка – Диаграмма.

3. Выбрать тип диаграммы. 

На первом шаге Мастера диаграмм выделите тип и вид диаграммы, затем щелкните по кнопке Далее. 

4. Источник данных диаграммы.

На втором шаге Мастера диаграмм проверьте, правильно ли выделен диапазон ячеек и выберете представление ряда данных по строкам и столбцам. Затем щелкните на кнопке Далее.
5. Параметры диаграммы.

На третьем шаге используйте вкладки для установки различных параметров диаграммы. На вкладке Заголовки задайте заголовок диаграммы. Установите, если необходимо, другие параметры и щелкните по кнопке Далее.

6. Размещение диаграммы.
На четвертом шаге введите название нового рабочего листа для диаграммы или оставьте заданную по умолчанию установку для размещения диаграммы в качестве объекта на текущем рабочем листе. Щелкните по кнопке Готово.

