Приложение 10
СТРОИТЕЛЬНЫЕ МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ МЕБЕЛИ

Я расскажу о строительных материалах, из которых сделана современная мебель. 

За последнее десятилетие в быт прочно вошли прессованные плиты на синтетических смолах и искусственные покрытия (рис.1). Они выделяют множество активных органических соединений, вовсе не безвредных для здоровья человека. Даже широко распространенные линолеумные покрытия врачи рекомендуют использовать лишь там, где человек бывает нечасто. 

Особенно неблагоприятны пластиковые стенки, древесно-волокнистые и древесно-стружечные прессованные плиты (ДВП и ДСП). Небезобиден и оргалит. А ведь они почти полностью вытеснили дерево из наших домов (рис.2). 

Связывающими веществами в этих материалах служат феноловые и карбамидо-меламиновые смолы, выделяющие продукты распада в окружающую среду – воздух помещений, где мы живем, учимся и работаем.

Конечно, для помещений нет ничего лучше, чем цельная древесина, хотя она и стала существенно дороже. В крайнем случае, если уж нет другого выхода, древесно-стружечные плиты нужно обязательно покрывать краской, лаком, какими-нибудь стойкими соединениями, препятствующими выделению в воздух вредных испарений.

Правда у жесткой мебели они со временем уменьшаются, неприятности бывают только первые три года. А вот мягкая мебель – более серьезная угроза. В последнее время поролоновая или пенополиуретановая набивка полностью вытеснили старые материалы – конский волос, паклю, сухие водоросли. А ведь при механическом разрушении одного грамма  синтетической набивки выделяется 50 – 60 мг вредных веществ. И чем старее такая мебель, тем она опаснее. Поэтому от мягкой мебели после 7 – 10 лет службы лучше избавиться, а поролон необходимо заменять через каждые пять лет, т.к. он является источником опасного запыления.

Уменьшить влияние вредных веществ на организм человека и создать благоприятный микроклимат в помещении поможет выполнение следующих рекомендаций:

1. Регулярно проветривать помещение, соблюдать температурный режим  18 – 240С, поддерживать влажность 30 – 50%.

2. Не допускать курение в помещении.

3. Ежедневно проводить влажную уборку, собирать пыль пылесосом.

4. Не загромождать помещение лишними вещами.

5. Добиваться снижения шума в помещении.

6. Озеленять помещение.
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Рис.1.  Использование древесины и искусственных материалов 

для изготовления мебели
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Рис.2. Соотношение натуральных и искусственных материалов
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