Приложение 3
ПРОИЗВОДСТВО ВОЛОКНА

С давних времен человек широко использует волокнистые природные материалы для изготовления и различных изделий домашнего обихода. Одни из этих материалов имеют растительное происхождение  и состоят из целлюлозы, например лен, хлопок, другие  – животного происхождения и состоят из белков – шерсть, шелк. По мере увеличения потребностей населения и развивающейся техники в тканях стал остро ощущаться недостаток волокнистых материалов.  Возникла необходимость получать волокна искусственным путем. В качестве исходного сырья для получения искусственных волокон берут целлюлозу (природный полимер) и подвергают ее химической обработке.

Производство искусственного волокна из целлюлозы осуществляется тремя способами: вискозным, ацетатным и медно-аммиачным, отсюда и три вида искусственного шелка, соответственно: вискозный, ацетатный и медно-аммиачный.

Для получения волокна по вискозному способу целлюлозу обрабатывают едким натром (гидроксидом натрия – NaOH), а затем сероуглеродом – CS. Образующуюся оранжевую массу, называемую ксантогенатом, растворяют в слабом растворе едкого натра, получая так называемую вискозу. Затем вискозу продавливают через специальные металлические колпачки с мельчайшими отверстиями (фильеры) в осадительную ванну, содержащую водный раствор серной кислоты – H2SO4. При взаимодействии с серной кислотой щелочь нейтрализуется и вискоза разлагается, отщепляя сероуглерод и образуя блестящие нити несколько измененной по составу целлюлозы.  Эти нити представляют собой вискозное волокно.

При получении ацетатного волокна  целлюлозу обрабатывают уксусным ангидридом  в присутствии H2SO4. Продукт этерификации – периацетат целлюлозы – растворяют в смеси дихлорметана – CH2Cl2 и этилового спирта – C2H5OH. Образуется вязкий раствор, который продавливают через фильеры, пропускают в шахту, где сушат нагретые воздухом и по мере выхода из шахты готовые нити волокна (тончайшие нити) наматывают на катушки. Ацетатное волокно меньше теряет прочность во влажном  состоянии, чем искусственное вискозное волокно. Вследствие более низкой теплопроводности оно лучше сохраняет теплоту. Это волокно мягкое, меньше садится при стирке, обладает приятным блеском. Все это делает его ценным текстильным материалом. Однако по гигиеническим свойствам ацетатное волокно уступает хлопковому. Поскольку большинство гидроксильных групп в нем этерифицировано, у него меньше возможностей для установления водородных связей с молекулами воды, поэтому оно менее гигроскопично, хуже впитывает влагу.

Менее распространенным  является медно-аммиачный способ, при котором используется характерное свойство целлюлозы – ее способность растворяться в аммиачном растворе оксида меди (II) – {Cu (NH3)4}(OH)2  (реактив Швейцера). Нити волокна получают продавливанием медно-аммиачного раствора целлюлозы сквозь фильеры в осадительную ванну с раствором кислоты.

В настоящее время текстильная промышленность предлагает нам широкий выбор тканей как искусственных, так и натуральных. Очень важно уметь выбрать нужную ткань. Ведь одежда человека должна не только защищать от воздействий окружающей среды, но и быть удобной, красивой и безопасной.

