Приложение 5
ПРОДУКТЫ ХИМИЧЕСКОЙ ПЕРЕРАБОТКИ ДРЕВЕСИНЫ

Мы находимся в выставочном зале «Продукты химической переработки древесины».

Я познакомлю вас с теми предметами и веществами, которые используются в профессии секретаря.

1. Этиловый спирт

         Целлюлоза при нагревании с разбавленными кислотами (HCl, H2SO4) подвергается гидролизу с образованием  β-глюкозы. Эта реакция иначе называется – осахариванием.  
(C6 H10 O5)n +  nH2O                        n βС6Н12О6

Она имеет большое значение, т.к. позволяет получить из древесных опилок и стружек глюкозу, а сбраживанием последней – этиловый спирт (этанол). Этиловый спирт, полученный из древесины, называется гидролизным. 

На гидролизных заводах из 1 тонны древесины получают 200 л этилового спирта, что позволяет заменить  1,5 тонны картофеля или 0,7 тонны зерна.

Секретарь в своей работе использует спирт для чистки различных деталей оргтехники: компьютера, принтера, сканера, ксерокса и т.д. Например, если «мышка» засорилась и стала плохо работать, ее можно почистить спиртом. 

2. Оргстекло

Это легкое, прочное, небьющееся стекло, стекло из органических соединений. Оргстекло – один из термопластов, начинает разлагаться при температуре выше 3000С. Оно хорошо пропускает не только видимый свет, но и ультрафиолетовые лучи. Этот полимер был открыт немецким химиком Бауэром, и вскоре стал незаменимым материалом во многих отраслях промышленности.

Из него выполнены некоторые детали  оргтехники, используемой в работе секретаря. 
3. Целлофан
Это прозрачная пленка из вискозы. В основном она используется как упаковочный материал. Деловой этикет обязывает секретарей придерживаться определенных правил при вручении цветов, сувениров в деловой обстановке. Хорошее впечатление производит оригинально упакованный подарок.

4. Целлулоид
Это пластмасса на основе нитрата целлюлозы и пластификатора. 

Различные канцелярские принадлежности (например, ручки и линейки), выполненные из этого материала, имеют очень красивый блеск. Работать с такими инструментами всегда приятно.

