Приложение 6
ИСТОРИЯ БУМАГИ И СПОСОБЫ ЕЕ ПРОИЗВОДСТВА

На нашей выставке вы сможете познакомиться с различными видами бумаги, а также изделиями из нее. Но прежде я расскажу об истории появления бумаги и способах ее производства.

Наиболее важную информацию человек всегда пытался запечатлеть на материале, гарантирующем ее сохранность. Древнейшие записи человечества сохранились на камне. Таким образом, например, выглядело свидетельство о продаже участка земли (показать на стенде).

Но человеку нужен был более легкий  материал, чтобы документ можно было передать или взять с собой. В древнем Египте в начале третьего тысячелетия до нашей эры был изобретен удобный, гладкий и эластичный материал для письма – папирус. Получали его из тропического травянистого растения семейства осоковых (показать на стенде).

Папирус был основным писчим материалом в течение многих веков. Документы часто писались на узких полосках папируса, которые склеивались по короткой стороне листа и скатывались в свиток, т.е. трубкой (показать на стенде). 

Первым серьезным соперником папируса стал пергамент – писчий материал, изготовлявшийся из особым образом обработанной кожи овец, телят, козлят. Но материал этот был очень дорогой.

Самым надежным и удобным материалом для письма стала бумага. Изобретателем бумаги считается Цай Лунь (показать на стенде) – крупный китайский чиновник, который в 105 году организовал производство бумаги  из растений с добавками сырья. Долгое время способ изготовления бумаги хранился в строжайшем секрете. 
В Россию бумага была завезена в 14 столетии. До этого времени все книги и документы писались на пергаменте. Широкое развитие бумажное производство получило при Петре I.

Что же представляет собой бумага? 

Это материал, состоящий из размолотых растительных волокон, беспорядочно переплетенных и связанных между собой силами поверхностного сцепления. Основным сырьем для производства бумаги является целлюлоза, которая в виде волокон составляет основную часть стенок большинства растительных клеток. 
Главным источником получения целлюлозы служит древесина. Для производства бумаги предпочтительней является древесина хвойных пород по сравнению с древесиной лиственных пород. Прочность бумаги из хвойной целлюлозы обычно в 1,3-2 раза выше, чем из лиственной целлюлозы.

Волокна целлюлозы в древесине связаны между собой лигнином. Для удаления лигнина и освобождения от него целлюлозы проводят варку древесины. Распространенным способом варки является сульфитный. Он был разработан в США в 1866 г., а завод по данной технологии был построен в Швеции в 1874 г.
Широкое промышленное значение способ получил с 1890 г. По этому способу для отделения лигнина и некоторых других веществ, содержащих в древесине, последняя варится в сульфитном щелоке, который состоит из Ca(HSO3)2,  H2SO3 и SO2. В результате лигнин сульфонируется (превращается в сульфопроизводные), становится растворимым в воде и переходит в раствор, а целлюлоза остается в виде твердой массы. После завершения варки целлюлозу тщательно промывают, на что расходуется большое количество воды. Поэтому заводы по производству целлюлозы строят на берегах рек или больших озер. Так выглядит процесс варки целлюлозы на бумажно-целлюлозном комбинате (показать на стенде).

После размола и смешивания с водой волокнистая масса целлюлозы, которая содержит всего лишь 0,5% сухого вещества, подается на бумагоделательную машину. Масса помещается слоем на движущуюся сетку, на которой вначале обезвоживается самопроизвольно, а затем принудительно  с помощью  вакуум-отсосов. После этого образующееся мокрое бумажное полотно переносится с сетки на движущуюся суконную полосу, на которой происходит дальнейшее обезвоживание и сушка. Конечная влажность бумаги составляет 5-6%.

После этого бумага подвергается полировке (лощению). Таким путем производят односторонне лощеную бумагу. При необходимости лощение осуществляют и с другой стороны. Лощеную бумагу специалисты также называют бумагой машинной гладкости. Далее бумага в случае необходимости подвергается процессам облагораживания.

Необлагороженная бумага состоит из уплотненных волокон целлюлозы, образующих систему капилляров. Кроме того, волокна целлюлозы обладают свойством адсорбировать влагу (свойством  гидрофильности). Благодаря капиллярности и гидрофильности такая бумага непригодна ни для письма чернилами, ни для письма тушью. Печать на ней также расплывается. Однако существуют довольно большие потребности в данной бумаге, например, из нее изготавливают бумажные полотенца, детские простыни, туалетные рулоны. В прошлом, когда в школах учащиеся пользовались чернилами, в тетради непременно была вложена «промокашка» – листочек бумаги, хорошо впитывающий избыток чернил. Эта промокашка также являлась необлагороженной бумагой.

 К процессам облагораживания, прежде всего, относится проклеивание и введение  в нее  наполнителей. Проклейка бывает по всей массе  или поверхностная. Для этой цели используют различные природные синтетические клеи. Из наиболее древних природных клеев следует указать на крахмал и животные клеи. При  проклейке пустоты и промежутки между волокнами заполняются клеевой массой, и бумага теряет в значительной мере способность впитывать воду. Кроме проклеивания в поверхностный слой бумаги вводят минеральные  пигменты для придания поверхности гладкости и лучших впитывающих печатную  краску свойств. Минеральные пигменты позволяют скрывать или изменять цвет бумаги-основы и придавать ей непрозрачность. Такую бумагу называют мелованной. Иногда минеральные вещества составляют от 70 до 90% массы поверхностного слоя.

Таким образом, в зависимости от способа производства бумага делится на несколько видов. Бумага всех видов находит широкое применение в нашей жизни. Без преувеличения можно сказать, что каждый человек ежедневно и в большом количестве использует бумагу или изделия из нее.

