Приложение 7
БУМАГА И ПРОБЛЕМЫ ЭКОЛОГИИ

В настоящее время вряд ли какой-нибудь другой продукт вызывает столь бурные нападки со стороны экологов: бумага виновна в исчезновении лесов, а необходимые для отбеливания целлюлозных волокон средства загрязняют озера и реки. Кроме того, в производстве бумаги используется еще около 3000 различных химических соединений, а действие большинства из них на окружающую среду до сих пор окончательно не установлено.

В связи с тем потребность в бумаге кажется бесконечной, ее потребление растет ежегодно. Атаки против бумажной отрасли промышленности не стихают. Они идут по двум основным направлениям:

1. Крупные производители целлюлозы необратимо нарушают экосистему леса.

2. Производство и отбеливание целлюлозы, идущей на изготовление бумаги, отравляет окружающую среду.

Для того чтобы получать высококачественную целлюлозу, по-настоящему белую бумагу, все еще применяют хлор и его соединения. При этом все больше установок, ранее работавших с использованием элементного хлора, переоборудуется применительно к менее вредному диоксиду хлора в качестве отбеливающего средства.

Однако, пройдут еще годы, прежде чем последняя целлюлозная фабрика будет окончательно переоборудована. Вредоносные для живого мира водоемов хлорорганические соединения по-прежнему образуются, хотя и в существенно меньших количествах. Поэтому во всем мире ведутся интенсивные исследования с целью создать альтернативную технологию отбеливания целлюлозы, исключающую применение хлора и его соединений.

Подобные исследования дают уже сегодня практически значимые результаты. Например, отбеливать целлюлозу помогают ферменты. Для удовлетворения потребителей, которым нужна действительно белая бумага, применяют дополнительное отбеливание кислородом, пероксидом водорода и озоном. В новых технологических процессах не образуется никаких хлорорганических соединений, хотя со сточными водами в водоемы попадают растворимые компоненты древесины. Идеалом, к которому надо стремиться, является целлюлозная фабрика, вообще не имеющая сточных вод.

Интересна с экологической точки зрения идея использовать получаемые из старых газет и журналов вторичные волокна (т.е. макулатуру), которые поставляют на бумажные фабрики как альтернативное недорогое сырье. Однако переработка макулатуры на белую типографскую или писчую бумагу требует больших затрат. Поэтому на практике из макулатуры изготавливают главным образом упаковочную бумагу и внутренние слои многослойного картона. 

Таким образом, основные обвинения, предъявляемые бумажной индустрии, справедливы, но специалисты в настоящее время работают по модернизации и оптимизации производства и отбеливания целлюлозы без применения ядовитых веществ. 

