Приложение 8
БУМАГА В НАШЕЙ ЖИЗНИ

Я расскажу о видах бумаги, которая используется в нашей повседневной жизни.

Как было уже сказано ранее – для обеспечения прочности соединения частиц пигментов с бумагой-основой требуются следующие: это чаще всего пигменты и наполнители. В качестве минеральных пигментов широко используют каолин – землистую массу, близкую по составу к глинам, но менее пластичную и повышенной белизны. К известным пигментам также относятся диоксид титана TiO2 и смесь гидроксида кальция Са(ОН)2 (гашеной извести) и сульфата алюминия Al2(SO4)3.

Одним из старейших наполнителей является карбонат кальция (мел – СаСО3), поэтому такие бумаги и назвали мелованными. 

Для производства картографических, афишных, декоративных, оберточных и этикетных бумаг применяют люминесцентные пигменты – это: сульфиды цинка ZnS и кадмия CdS, а также сульфиды кальция CaS и стронция SrS. К этим веществам добавляют специальные активаторы – соли некоторых металлов. 

Для упаковки сигарет, чая и других товаров используют бумагу с наклеенной алюминиевой фольгой. Иногда на бумагу наносят полимерную пленку. Такие процессы называют кашированием бумаги. Кашированные бумаги широко используют в качестве упаковочного материала для косметических и фармацевтических товаров. 

В композицию газетной бумаги входит лишь 25 – 30% небеленой сульфитной целлюлозы, а остальные 70 – 75% занимает тонкоизмельченная древесная масса, получаемая из древесины механическим путем. Древесная масса также вводится в упаковочную бумагу, обойную и бумагу для санитарно-бытовых нужд. Замена целлюлозы на древесную массу делается только с целью удешевления бумаги. Качество ее от такой замены становится более низким. 

Бумагу начинают использовать для мульчирования почвы. Мульчирование – это укрывание какой-либо пленкой почвы между кустами, например клубники. Под укрытием в почве дольше сохраняется влага и не растут сорняки. Чтобы бумага не разрушалась, ее обрабатывают антисептиками. К их числу относятся медные соли нафтеновых кислот (нафтенаты меди). 

Для изготовления банковской, документной, картографической, сигаретной и других видов высокосортной бумаги ранее использовалось исключительно тряпичное сырье. Целлюлоза тканей обеспечивает бумаге высокие физикомеханические свойства, такие, как прочность на изгиб, растяжимость, воздухопроницаемость, стойкость к влаге и свету, а следовательно, обеспечивает долговечность. В настоящее время в состав тканей часто вводят искусственные волокна. Они придают тканям ряд ценных свойств. Однако отходы таких тканей и соответствующее тряпье непригодно для бумажного производства, так как плохо поддается переработке. Поэтому значение тряпья в бумажном производстве в настоящее время резко снизилось. 
Очень долгий и тернистый путь прошла бумага, прежде чем стала такой, какой мы пользуемся теперь. У бумаги многовековое славное прошлое, а каково же ее будущее?
Уже много десятков лет ученые спорят о том, какую бумагу станут изготавливать в будущем. Одни говорят, что она будет из металла, ведь можно из стали или из никеля изготовить листы толщиной в несколько тысячных долей миллиметра. Книга в 15000 страниц будет толщиной всего в один сантиметр. Другие считают, что бумагу станут изготавливать из камня – базальта, кварца, графита. В настоящее время во многих странах интенсивно ведутся широкие исследования по получению «искусственной» бумаги, в которой целлюлоза целиком заменена на волокнистые синтетические полимерные материалы.   
Может быть, наступит такое время, когда больше не будут рубить лес и отправлять его на целлюлозно-бумажные комбинаты. Но каков бы не был материал для производства бумаги, она еще не одно столетие послужит людям, будет передавать их знания и умения потомкам, и для многих других целей. 

