Приложение 1

Лев Николаевич Толстой 

(1828-1910)


Полное собрание сочинений этого писателя составляет девяносто томов. Его книги, переведённые на разные языки, уже более ста лет читают люди во всем мире. Вам ещё предстоит познакомиться с большей частью написанного великим писателем, но одна из его книг прекрасно известна даже самым юным читателям и тем, кто читать не умеет. Это «Азбука» Льва Николаевича Толстого.


Толстой умел разговаривать с детьми, знал множество сказок и историй. Его с удовольствием слушали как родные внуки, так и крестьянские дети. А рассказать он мог о многом, ведь его собственные интересы были очень разносторонними.


 В шестнадцать лет Лев Толстой поступил в Казанский университет, но после трех лет учебы решил перейти на самообразование – учиться самостоятельно по собственному плану. Он изучал историю и музыку, рисование и медицину, юридические науки и сельское хозяйство. И всю жизнь Толстой пополнял свои знания.


Пришлось Толстому и в армии служить. В 1855 году, во время Крымской войны, он командовал батареей в осаждённом Севастополе и там же – в окопах, под пулями – писал свои «Севастопольские рассказы». Возможно, он достиг бы высоких чинов в армии, но после окончания войны решил оставить службу, поселился в усадьбе Ясная Поляна под Тулой и занялся литературой.


В Ясной Поляне Лев Николаевич Толстой открыл школу для крестьянских детей, сам преподавал в ней и решил написать учебную книжку для самых маленьких. Назвал он её «Азбука», но это было скорее энциклопедия в четырёх томах. Огромную работу проделал писатель, добиваясь, чтобы, как он сам говорил, всё было «красиво, коротко, просто и, главное, ясно».































