  Приложение 1
ЗОЛОТАЯ ХОХЛОМА

Сотни лет алхимики искали философский камень, якобы способный превращать простые металлы в золото. Однако русским крестьянам из подмосковной деревни Хохлома, по-моему, повезло больше. Они сумели создать изделия, похожие на золотые. Эти изделия и со временем не теряют своей ценности и сегодня нас поражают своей красотой.

Как же возникла технология хохломской росписи? В деревнях всегда пользовались деревянной посудой. Раскрашивали ее киноварью, потом лачили лаком, сваренным из льняного масла. Посуда становилась при этом прочнее, наряднее. Вдруг, попалась одному удалому мастеру оловянная тарелка, выброшенная из боярского дома - мрачная и неприглядная была такая... Расписал он ее ради шутки, покрыл лаком да в печь поставил. На утро вынул, да так и ахнул: тарелка-то золотой стала, в пору самому царю подать. Основные приемы хохломской росписи сохранились до наших дней почти без изменений.

Изготовление хохломы - очень сложное и трудоемкое занятие. Каждое изделие проходит последовательно через 523 операции.

В общих чертах путь этот таков. Из влажного дерева вырезают заготовку - её называют «бельё». В зависимости от размера просушивать ее приходится от трех до двадцати дней. Оставить дерево влажным нельзя: при дальнейшей обработке на лаковой поверхности обязательно появятся пузырьки и разрывы. Далее следует вапление. Вапа - это мелкозернистая, отмученная глина. Ею несколько раз обмазывают изделие, а затем его покрывают мучным клейстером, льняным маслом и долго тщательно шлифуют. После этого изделие готово к декоративной отделке, которая состоит из многих операций. Из сказанного видно, что для изготовления хохломских изделий требуется множество различных веществ. На современном производстве многие операции механизированы, некоторые вещества заменены новыми. Например, химиками усовершенствован состав грунтовки, а малоинтересная, утомительная операция «вгонки» - закрытие пор древесины различными составами: глиной, маслом, олифой - сократилась по времени в 2 раза. Стали использовать новый» предложенный химиками лак, который наносят с помощью пульверизаторов. Просушку и прокаливание теперь проводят в электропечах.

В настоящее время в городе Семенове работает большая фабрика, которая так и называется « Хохломская роспись».

ГЖЕЛЬСКОЕ ИЗДЕЛИЕ

Глина, верно, служит человечеству много тысяч лет. В разных странах с глубокой древности из неё делали жилища и утварь. Создавали все новые и новые, не перестававшие удивлять человека материалы: фарфор, фаянс, май​олику. Главное достоинство глины - доступность. Её свойства изучал великий русский учёный М.В. Ломоносов, широко использовавший глину при составлении фарфоровых масс. Он писал: "Едва ли есть земля самая чистая и без примесей, где на свете…для фарфора употребляемая, какова у нас гжельская... нигде не видел я белизною превосходнее". Занимался изучением этой глины и создатель русского фарфора ученый - керамист Д. И. Виноградов.

Гжельское предание гласит, что первооткрывателем настоящего фарфора в этом крае был Павел Куличков. После его смерти секрет открылся и в конце XIX века многие в Гжели

 ( в 50 верстах от Москвы) выпускали фар​фор. Здесь насчитывалось 120 фарфорово-фаянсовых заведений, перераба​тывавших до 320 тысяч пудов глины в год. В XVII веке на гжельской глине работали все подмосковные стекольные заводы.

Изделия из Гжели - это изделия из светлой глины. Основные компоненты
формовочной массы - глина-каолинит и полевые шпаты. Все это измельчается и смешивается. Затем масса подается на формовку. Формовка может осуществляться способом литья. Жидкую массу при этом заливают в гипсовые формы. Форма подается на сушку. Не совсем затвердевшие, еще достаточно мягкие изделия поправляют ножом, и наступает черёд "окончательной сушки и обжига.

Первый период обжига проходит при 6000 С, второй - при 1200 0-1400 0 С. После обжига изделия покрывают глазурью или тонкой стекловидной плёнкой. Основное сырьё для производства глазури - кварцевые материалы: полевые шпаты, карбонаты магния, кальция. Изделия Гжели расписываются по белой эмали синими красками. Основа этих красок - соединения кобальта. Разнообразные их оттенки создаются введением различных количеств оксидов алюминия, цинка, магния. Краски смешиваются со скипидаром для придания им вязкости и удобства нанесения на изделия. Вот какое это сложное производство. А его ведь придумали, освоили и внедрили наши с вами пра-пра-дедушки ещё сто с лишним лет назад.
ПАЛЕХСКАЯ ЛАКОВАЯ МИНИАТЮРА

С глубокой древности село Палех славится художниками. В старые времена здесь писали знаменитые иконы, а артели лучших местных мастеров-изографов выезжали в разные города для украшения церквей и монастырей.

Художники писали темперными красками. Темперные - значит стёртые на желтке куриного яйца. Из куриного яйца готовили эмульсию: белок осторожно удаляли, а к желтку, оставшемуся в скорлупе, добавляли водный раствор уксуса, который способствовал улучшению текучести красок и служил консервантом, т.е. препятствовал развитию процессов гниения. Все тщательно взбалтывали. Роспись выполнялась особыми колонковыми кисточками, а позолоту располировывали на готовой иконе волчьим зубом. Впрочем, золото в иконах использовалось далеко не часто, так как большая часть делалась для простого народа и продавалась по деревням и ярмаркам.

Но вот в 1917 г. произошла революция, и иконы стали никому не нужны. Старые мастера, в тонкостях овладевшие сложным ремеслом создания икон, не могли с этим мириться. И вот один из них - Иван Иванович Голиков - по​пробовал расписать золотом донца лаковых ванночек из папье-маше. Показал свои работы знающим людям, те их одобрили. Он научился делать из папье-маше коробочки, шкатулочки, пластины и покрывать их лаком. А остальное было знакомо: брались все те же яркие полупрозрачные краски, разведенные на желтковой эмульсии. Сначала на черную лаковую поверхность наносился белилами рисунок. Затем по нему шла роспись красками. Они накладывались одна на другую (после высыхания белила просвечивали через них), и живо​пись светилась, как драгоценные камни. Этому способствовало украшение позолотой, которая наносилась поверх красок.

Сейчас в Палехе находятся художественные мастерские Художественного фонда России. Это единственный Художественный промысел, который вы​пускает только уникальную продукцию. Здесь нет цехов, в которых менее опытные мастера многократно повторяют один и тот же образец, разработан​ный другим художником и утверждённый Худсоветом. Каждое изделие Па​леха авторское (выполняется по собственному замыслу), а потому уникаль​ное.
ЖОСТОВСКИЙ ПОДНОС

К северу от Москвы на живописном берегу Клязьменского водохранилища раскинулось селение. Имя ему Жостово. Славу селу этому создали лакированные подносы.

В XIX веке в Троицкой волости (ныне Мытищинский район) в деревнях: Федоскино, Хлебникове, Осташкове работали мастерские по изготовлению расписных, лакированных изделий из папье-маше. Во второй половине XIX века их стали изготовлять еще и из железа, которое привозили из Нижнего Тагила. В Нижнем Тагиле было налажено производство различных бытовых вещей из листового железа: блюд, подносов, табакерок. Но подобные железные изделия перестали пользоваться спросом, так как довольно быстро начинали ржаветь, приобретая неприглядный вид. Тогда изделия стали расписывать масляными красками, а затем покрывать лаком. А лак этот был замечательным! Прозрачный, как стекло, твердый, ножом не процарапывался, тугоплавкий (на подносе можно было сжечь бумагу, не оставив на лаковом покрытии ни малейшего следа).

Знакомство с росписью по железу натолкнуло подмосковных мастеров, попробовать свои силы в работе с металлом. В Троицком уезде появилось несколько подносных мастерских. Одна из них в селе Жостово. Год основания этой мастерской (1825) принято считать датой рождения всего Жостовского промысла. Роспись подносов становилась год от года все разнообразней. В 1839 году на Всероссийской промышленной выставке были представлены изделия из деревни Жостово - железные подносы с красочными композициями цветов.

Процесс изготовления железного подноса начинался с того, что коваль (кузнец) вырезал из металлического листа заготовку. Затем ее выколачивали на так называемой желобильне (наковальне с углублениями). Выколоченный железный поднос выравнивали молотком, шпаклевали, грунтовали и расписывали масляными красками. Как только роспись окончательно высыхала, ее покрывали несколькими слоями лака.
Такая же технология сохранилась и в наши дни - только подносы теперь не выколачивают вручную, а выдавливают, штампуют механическим прессом.
