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Приложение
Тестирование

Цель – контроль готовности педагогического коллектива к реализации Федеральных  государственных требований к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования. 

Уважаемые коллеги! Знание и использование в профессиональной деятельности актуальных документов – одно из основных условий качественной организации образовательного процесса и получения планируемых результатов. Предлагаем Вам ответить на вопросы теста, связанные с содержанием «Федеральных государственных требований к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования»

Вариант 1. 
1.Лишнее исключите

1.1. Федеральные государственные требования к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования являются основой для 

· разработки примерной основной общеобразовательной программы  дошкольного образования (в т.ч.      примерной  основной  общеобразовательной  программы  дошкольного образования для детей с ограниченными возможностями здоровья)

· экспертизы основных общеобразовательных программ дошкольного образования при лицензировании образовательной деятельности и государственной аккредитации образовательных учреждений.

· определения структуры основной общеобразовательной программы дошкольного образования, в том числе соотношения ее частей, их объема, а также соотношения обязательной части основной общеобразовательной программы и части, формируемой участниками образовательного процесса. 

1.2. Обязательная часть основной общеобразовательной программы дошкольного образования обеспечивает    

· достижение воспитанниками готовности к школе

· реализацию приоритетных направлений деятельности 

1.3. Общий объем обязательной части Программы рассчитывается в соответствии с возрастом воспитанников, основными направлениями их развития, спецификой дошкольного образования и включает время, отведенное на: 

· образовательную деятельность, осуществляемую в процессе организации различных видов детской деятельности 

· образовательную деятельность, осуществляемую в ходе режимных моментов; 

· изучение специфики национально-культурных, демографических, климатических условий, в которых осуществляется образовательный процесс. 

· самостоятельную деятельность детей; 

·  взаимодействие с семьями детей по реализации основной общеобразовательной программы дошкольного образования. 


2. Выберите  верные  утверждения

2.1. 

· Планируемые результаты освоения детьми основной общеобразовательной программы дошкольного образования подразделяются на итоговые и промежуточные.

· Основная общеобразовательная программа дошкольного образования должна строиться с учетом принципа интеграции образовательных областей:  «Физическая культура», «Здоровье», «Безопасность», «Социализация, «Труд», «Познание», «Коммуникация», «Чтение художественной литературы», «Художественное творчество», «Музыка».    

· В случае невозможности комплексного усвоения воспитанником Программы из-за тяжести физических и (или) психических нарушений, подтвержденных в установленном порядке психолого-медико - педагогической комиссией, содержание коррекционной работы формируется с акцентом на социализацию воспитанника и формирование практически-ориентированных навыков. 

2.2.  «В группах сокращенного дня и кратковременного пребывания в целях сохранения качества дошкольного образования приоритетной является 

· игровая

· коммуникативная

· познавательно-исследовательская

· образовательная

· продуктивная   деятельность» 

  2.3.  Обязательными требованиями к построению системы мониторинга являются

· сочетание низко формализованных (наблюдение, беседа, экспертная оценка и др.) и высоко формализованных (тестов, проб, аппаратурных методов и др.) методов, обеспечивающее объективность и точность получаемых данных. 

· использование только тех методов, применение которых позволяет получить необходимый объем информации в оптимальные сроки. 

· периодичность мониторинга устанавливается воспитателем  и должна обеспечивать возможность оценки динамики достижений детей, сбалансированность методов, не приводить к переутомлению воспитанников и не нарушать ход образовательного процесса. 

· система мониторинга достижения детьми планируемых результатов освоения Программы должна включать описание объекта, форм, периодичности и содержания мониторинга.     

  3.       В рамках перечисленных планируемых итоговых результатов освоения детьми основной общеобразовательной программы дошкольного образования укажите те, которые сформулированы некорректно. 

     «Планируемые итоговые результаты освоения детьми основной общеобразовательной программы дошкольного образования должны описывать интегративные качества ребенка, которые он может приобрести в результате освоения Программы»: 

· физически развитый, овладевший основными культурно- гигиеническими навыками. У ребенка сформированы основные физические качества и потребность в двигательной активности. Самостоятельно выполняет доступные возрасту гигиенические процедуры, соблюдает элементарные правила здорового образа жизни; 

· любознательный, активный. Интересуется новым, неизвестным в окружающем мире (мире предметов и вещей, мире отношений и своем внутреннем мире). Задает вопросы взрослому, любит экспериментировать. Способен самостоятельно действовать (в повседневной жизни, в различных видах детской деятельности). В случаях затруднений обращается за помощью к взрослому. Принимает живое, заинтересованное участие в образовательном процессе;

· эмоционально отзывчивый. Откликается на эмоции близких людей и друзей. Сопереживает персонажам сказок, историй, рассказов. Эмоционально реагирует на произведения изобразительного искусства, музыкальные и художественные произведения, мир природы; 

· овладевший средствами общения и способами взаимодействия со взрослыми и сверстниками. Ребенок адекватно использует вербальные и невербальные средства общения;  владеет диалогической и монологической  речью и   конструктивными способами взаимодействия с детьми и взрослыми (договаривается, распределяет действия при сотрудничестве, знает стили общения и способен изменять их  в зависимости от ситуации); способен к полилогу;

4. Продолжите определение

 «Основная общеобразовательная программа дошкольного образования направлена на

· формирование общей культуры

·  развитие физических, интеллектуальных и личностных качеств 

· формирование предпосылок учебной деятельности, обеспечивающих социальную успешность, сохранение и укрепление здоровья детей дошкольного возраста, коррекцию недостатков в физическом и (или) психическом развитии детей.

