Приложение №3.
Амфора - в Древней Греции  сосуд из глины или (реже) из металла с расширенной верхней и суженной нижней частью тулова; с узким горлом и двумя ручками, служащий для транспортировки вина и масла. 

Арибалл - в Древней Греции - небольшой сосуд для ароматических масел с шаровидным туловом, украшенный орнаментальной росписью. 

Гидрия - в Древней Греции - керамический сосуд для воды, имеющий две горизонтальные ручки и одну вертикальную. По форме гидрия близка к амфоре, но отличается сильно расширенным кверху яйцевидным туловом, более узким и высоким горлом. 

Киаф - в Древней Греции - керамический или металлический сосуд c колоколовидным туловом; с широким устьем; с высокой, изысканной по очертаниям ручкой; на низкой ножке, служащий для разлива вина. 
Килик - в Древней Греции - керамический или металлический сосуд для питья, имеющий вид плоской чаши на ножке или на невысоком поддоне с двумя тонкими горизонтальными ручками. 
 Кратер - в Древней Греции - керамический, металлический или мраморный сосуд с большим вместительным туловом; с широким горлом; с двумя ручками и ножкой; служащий для смешивания вина с водой. 
Лекана - в Древней Греции - приземистый керамический сосуд с двумя почти горизонтально поставленными ручками; с широкой крышкой, предназначенный для хранения косметических средств. 

Лекиф - в Древней Греции - керамический сосуд для масла на низкой ножке; с узким горлом, переходящим в раструб; и вертикальной ручкой. 

Ойнохоя - в Древней Греции - сосуд для разливания вина, имеющий вид одноручного кувшина с овальным туловом и устьем в форме трилистника. 

Пифос - в Древней Греции - большой глиняный яйцевидный сосуд высотой до 2 м, предназначенный для хранения зерна, воды, вина и пр. Обычно пифос вкапываются в землю. 

