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глоссарий
по теме «КОНФЛИКТОЛОГИЯ»

Конфликтология — отрасль обществознания и человековедения; область научного знания о природе, причинах, видах и динамике конфликтов, мето​дах их предупреждения и способах разрешения.

Конфликт продуктивный (конструктивный) — конфликт, позитивно влияющий на структуру, динамику и результативность социально-психологических и организационных процессов, служащих источником самоусовершенствова​ния и саморазвития личности и группы. При определенных условиях меж​групповой К. может выполнять интегративную функцию, сплачивать членов группы, стимулировать эффективный выход из проблемной ситуации.

Конфликтная ситуация — накопившиеся противоречия, связанные с деятель​ностью субъектов взаимодействия, оголяющие причины конфликтного противостояния и требующие его разрешения.

Исход конфликта - результат конфликтного взаимодействия лю​дей, который может быть представлен как разрешение с учетом выигры​ша обеих сторон, одной стороны; ложное разрешение; исчезновение объ​екта конфликта 

Конфликт - это вид отношений людей (межличностных или меж​групповых), в основе которого лежит столкновение сторон, мнений, сил, целей и интересов 

Конфликтоген — слова, действия (или бездействие), социальные условия, которые приводят к конфликту 

Объект конфликта — это реальный или идеальный предмет, к обла​данию которым стремятся участники взаимодействия 

Стороны конфликта — это участники конфликта, которые могут быть представлены как отдельными людьми, так и группами 

Стили поведения в конфликте — устойчивое поведение, свойствен​ное человеку в конфликтной ситуации.

Субъективный образ конфликтной ситуации — субъективное пред​ставление каждой из сторон о конфликте, другом участнике, собствен​ных действиях, которое формируется вследствие существующих иска​жений восприятия :

· схематизация — упрощение реального конфликта, концентрация че​ловека на какой-то одной линии отношений;

· уменьшение воспринимаемой перспективы развития взаимодейст​вия — в процессе развертывания конфликтных действий участники не учитывают их последствия даже при дальнейшем удачном разре​шении конфликтной ситуации;

· поляризация оценок и суждений — по отношению к собственному поведению и намерениям оппонента начинают действовать катего​ричные суждения;

· коммуникативные искажения — возникновение барьеров, которые искажают информацию, придают ей определенный мнимый смысл;

· атрибутивные искажения — собственным действиям и намерениям приписываются такие характеристики, как «единственные правиль​ные, возможные, вынужденные». Действия оппонента определяются как злонамеренные.

