Наблюдаемая нами Вселенная, по данным современной науки, возникла в результате Большого Взрыва около 15-20 млрд. лет назад. Возраст нашей планеты - около 5 млрд. лет. Сейчас большинство учёных склоняется к мнению о том, что жизнь возникла из неживой материи, но только в условиях, резко отличающихся от нынешних, и на протяжении периода, длившегося сотни миллионов лет. Многие считают появление жизни обязательным этапом эволюции материи и допускают, что это событие происходило неоднократно и в разных частях Вселенной.        
Древнейшая Земля весьма мало напоминала планету, на которой мы живём. Её атмосфера состояла из водяных паров, углекислого газа и, по одним данным, - из азота, по другим - из метана и аммиака. Кислорода в воздухе безжизненной планеты не было. И, надо сказать, отсутствие кислорода было необходимо для возникновения жизни. Мы привыкли к  выражению «живительный кислород». И будем удивлены необычным словосочетанием «смертоносный кислород». Между тем кислород разрушительно действует на органические молекулы. Мы привыкли к его воздействию, но на Земле и сейчас есть бактерии, которые воспринимают кислород как яд и в его присутствии жить не могут. Кислородная атмосфера делает невозможным в наше время самозарождение жизни.

Итак, в атмосфере древней Земли гремели грозы, её пронизывало жёсткое ультрафиолетовое излучение Солнца, на планете извергались вулканы.

Под влиянием всех этих воздействий в первичном океане, покрывавшем поверхность Земли, образовывались органические вещества - простейшие «кирпичики», из которых строится всё живое. В наше время их немедленно поглотили бы бактерии и грибы. Но тогда их ещё не было, и поэтому органические вещества накапливались, пока весь первичный океан не превратился в «тёплый разбавленный бульон».
Если при наличии фермента то или иное превращение данного количества вещества завершается за одну – две секунды, то в отсутствии фермента для того же превращения могли бы потребоваться миллионы лет. Разумеется, и до появления ферментов химические реакции ускорялись в присутствии источников энергии или различных других катализаторов, но всё, же они протекали крайне медленно. После того как простые органические молекулы появились, они должны были ещё объединиться во всё более крупные и сложные структуры, а вероятность того, что это произойдёт, да ещё и при надлежащих условиях, является поистине ничтожной.
Таким образом, жизнь могла возникнуть при следующих условиях:

1. наличие определённых химических веществ;

2. наличие источника энергии;

3. отсутствие газообразного кислорода;

4. безгранично долгое время.

Геология учит нас, что древнейшие породы образовались на Земле в то время, когда её атмосфера ещё не содержала кислорода. Атмосфера самых больших планет Солнечной системы, Юпитера и Сатурна, состоят главным образом из газообразного водорода, воды и аммиака. Первичная земная атмосфера могла иметь такой же состав, но водород, будучи очень  лёгким, вырывался, вероятно, из сферы притяжения Земли и рассеивался в космическом  пространстве. Солнечное излучение, гораздо более интенсивное на Земле, чем на внешних планетах, должно было вызывать разложение аммиака на водород и газообразный азот (тоже ускользающие в космическое пространство). В то время, когда на Земле зарождалась жизнь, земная атмосфера состояла, вероятно, из водяных паров, двуокиси углерода и азота с небольшой примесью других газов при почти полном отсутствии кислорода. Практически весь кислород, содержащийся в атмосфере в настоящее время – это продукт фотосинтеза, происходящего в живых растениях.
