Приложение 1
( размер шрифта должен быть хорошо читаем учениками с доски)
ФОРМА ИЗДЕЛИЙ МОЖЕТ БЫТЬ ЛЮБОЙ

ВЯЗАТЬ МОЖНО РЯДАМИ С ПОВОРОТОМ НА 180º И ПО ЗАМКНУТОМУ КОНТУРУ

ВЯЖУТ ОДНОЙ РАБОЧЕЙ НИТЬЮ

ВЯЗАНИЕ НАЧИНАЮТ С ВОЗДУШНЫХ ПЕТЕЛЬ

ПОЛУСТОЛБИК, ИСПОЛЬЗУЮТ ДЛЯ СОЕДИНЕНИЯ ПО ЗАМКНУТОМУ КОНТУРУ 

ДЛЯ НАЧАЛА НОВОГО РЯДА ИСПОЛЬЗУЮТ ПЕТЛИ ПОДЪЁМА, ИХ КОЛИЧЕСТВО 

ЗАВИСИТ ОТ ВЫСОТЫ СТОЛБИКОВ В НОВОМ РЯДУ

СТОЛБИКИ  ‌‌ ‌И СТОЛБИКИ С НАКИДОМ ИМЕЮТ РАЗНУЮ 

ВЫСОТУ, ОНА ЗАВИСИТ ОТ КОЛИЧЕСТВА НАКИДОВ

СТИРАТЬ БЕЗ ТРЕНИЯ, СЛЕГКА ОТЖАТЬ И СУШИТЬ В РАСПРАВЛЕННОМ ВИДЕ. 

УТЮЖИТЬ БЕЗ НАЖИМА В ЧУТЬ ВЛАЖНОМ СОСТОЯНИИ

ТЫ ЧАСТЬ ПРИРОДЫ, НУЖНО БЫТЬ ВНИМАТЕЛЬНОЙ К НЕЙ КАК К СЕБЕ САМОЙ!

Приложение 2

Размер образона может быть любым, на моем уроке  А-3
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Приложение 3
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Фото раздаточного материала:


Образоны детей и их отзывы на биоадекватные уроки




Мухина Виктория

Мне очень понравились эти уроки, потому что мне стало легче представлять и понимать тему урока. Усталости на уроке не чувствую. Это лёгкий подход лично ко мне, учителя можно воспринимать не только как преподавателя, но и как просто собеседника.

Без подписи.

Нравится, потому что сильно не напрягают, легче запоминается и легче получить хорошие отметки.

Без подписи.

Мне такие уроки нравятся, потому что легко усваивается материал, пройденный на уроке. Они становятся весёлыми, и после них не устаёшь.

Усанова Дарья.

Мне очень нравиться, можно расслабиться, лучше запоминается, можно отдохнуть. Очень интересно! Учитель говорит спокойно, не повышает голос, я не устаю. Хочу, чтобы все предметы так преподавались!

Без подписи.

Мне не очень нравиться новая форма преподавания. Если человеку тяжело представить то, что говорит учитель, то он плохо усвоит урок. И к тому же уроки приобретают несерьёзный характер, ученикам тяжело настроится!  

Без подписи.

Уроки, проходящие в иной форме хорошие и по ним можно лучше запомнить и понять изучаемую тему. Во время урока можно представить это и стать участником событий, которые описывают.

Без подписи.

Мне не очень нравятся такие уроки, потому что мне не нравится, как себя ведет учитель. Урок какой-то необычный.

Кривицкая Елизавета.

Я считаю, что такие уроки лучше, чем обычные. Благодаря этим урокам я начала лучше учиться и узнала новый способ понять новую тему. Мне нравится!

САМОАНАЛИЗ

 биоадекватного урока 

Тема моего открытого урока была посвящена изучению технологии вязания крючком.

Цель, которую я ставила на уроке – это создание условий для формирования знаний  по технологии вязания крючком, через создание образа схемы с условными обозначениями, используемыми в вязании.

                 В биоадекватном уроке присутствовали все рабочие этапы традиционной педагогики:

Систематизация знаний (опрос)

Приобретение знаний

Формирование умения их использования

Закрепление навыка использования новых знаний.

                Здоровьесберегающий эффект достигался посредством целенаправленного использования в процессе обучения на уроке жизненно необходимых механизмов естественной нервно-гуморальной саморегуляции. Динамического механизма переключения ритмов головного мозга, который обеспечивает стимуляцию роста и развития, восстановления нервных клеток.

           Особенностью методики преподнесения информации являлось то, что этапы проходили  в определенном режиме, наиболее естественном для функционирования нервной системы человека

Первый этап - систематизация знаний проходил в активной форме повторения (у детей происходила фаза активного раскрытия через восторг и восхищение полученными знаниями на предшествующем  интегрированном уроке)

Второй этап - приобретение знаний был разбит на две части: 

Активная форма усвоения знаний с опорой на тактильное и чувственное восприятие предмета (рассмотрите, пощупайте, сравните).

Пассивная форма (релаксация) в стабильно спокойном комфортном расслабленном состоянии на основе природного знакомого и вызывающего восхищение образа (изящной паутины) происходило созерцание и накопление информации. В этой фазе формировался мыслеобраз и структурировалась необходимая информации для освоения технологии вязания. В процессе передачи информации были задействованы чувственные каналы восприятия: музыка леса, эмоции, запах леса, природная картина паутины (слух, обоняние, зрение, чувства).

            Перед началом урока на доске были расположены фотографии леса, что помогало вспомнить природные образы, на основе которых позже накладывалась информация. Цветовая гамма этих изображений стимулировала психику учащихся к восприятию новой информации (психологическая открытость помогает созерцать и накапливать информацию).

На первом и втором этапах урока ученики увеличивали своё жизненное пространство, усваивая новые знания.

Третий этап - формирование умения использовать полученные знания проходил в активной форме. Учащиеся использовали свои умения словесного описания, графического изображения, логической связи, включая визуальную, слуховую, моторную и логическую связь между абстрактным представлением и личным образом.  

 На этом этапе происходило слияние работы обоих полушарий образно-чувственной модели информации и логически-дискурсивной модели. Каждый ребенок выбирал для запоминания именно ту модель, с которой ему легче общаться и осваивать новый материал. Таким образом, информация попадала на длительное хранение в том виде, какой выбрал сам ребёнок, и она не является кратковременной.

Четвертый этап - закрепление навыка использования знаний. На этом этапе происходил поиск собственных примеров на образцах с последующим повторением информации и её корректировки.

Учащиеся анализировали и сопоставляли  полученные знания с практической направленностью (с практикой и применением  информации), используя при этом двигательные функции тела. 

      Домашнее задание в виде оформленного рисунка является продолжением третьего этапа – закрепление знаний.

На третьем и четвертом этапах учащиеся осваивали своё новое пространство (учились использовать новые знания).

               Такой режим подачи информации обеспечивал переключение ритмов головного мозга. Подача информации в состоянии покоя и расслабленности обеспечивает наилучшую работу мозга для долговременной памяти. В этот период в мозгу происходит кратковременное запоминание и переключение на долговременную память (перенос информации в кладовую мозга).

А также, в процессе релаксации кроме учебной информации закладывается нравственный аспект воспитания как естественная составляющая жизни индивидуума. В теоретическую часть урока заложена программа здорового образа жизни и созидательного мировоззрения, воспитательный аспект сознания личности, понимающей и принимающей генетическое единство мира, свою связь с природой.

          Критерием эффективности являются прочность знаний, позитивный чувственно-эмоциональный эффект, психофизиологическое здоровьесбережение.              

        Биоадекватный урок отличается от традиционного урока тем, что начинает усвоение знаний с чувственного восприятия информации (как в детстве пока не потрогаешь, не поймёшь, что пар-это значит горячо). Сенсорные каналы доставляют информацию в мозг.

Затем чувственное восприятие соединяется с логической информацией (если идёт пар значит вода горячая). На входе в мозг происходит перекодировка чувственных сигналов в электрические импульсы, которые воспринимаются мозгом в виде образов-символов.

И только после этого происходит логическое осмысление информации, проработка информации в сознании через слово, через действие (обязательная работа в движении) с последующим архивированием образных сверток чувственно-логической информации и двигательной реакции. Срабатывает долговременная память.

       Наибольшее значение  имеет этап моторно-кинестетический (деятельностный). Происходит усвоение информации через потягивание, физические упражнения, рисунок, письмо, работу с раздаточным материалом в группах, подкрепляющую учебный материал. Тело ученика включается в процесс не только восприятия и переработки, но и репрезентации учебной информации. Снимаются телесные зажимы, ребенок чувствует себя более уверенно и комфортно.

      В традиционном уроке таким движением является письмо в тетради и единичный выход к доске. (Подсматривание в соседскую тетрадь с поворотом тела)

      Архивирование информации происходит на фоне работы всех органов чувств и связи со всеми отделами головного мозга, что обеспечивает эффективное включение функций долговременной памяти.

       Такая методика подачи информации позволяет в короткое время усвоить большие объёмы информации, посредством освобождения от стрессов, негативных воздействий и вовлечение в образовательный процесс всех каналов восприятия и центров удовольствия человеческого организма.

На конкретном уроке степень познавательной активности, творчества и самостоятельности  детей присутствовала в полном объёме. На уроке развивались общие и специальные умения и навыки по технологии вязания крючком.  Были использованы: индивидуальная, парная и групповая работа по освоению нового материала.  Степень организованности, заинтересованности и эмоциональной вовлеченности присутствовали в полном объёме.

Учебный материал подавался на посильном и доступном уровне научности для учащихся 7-го класса. Информация имела опору на личный опыт ученика, была связана с жизнью природы и являлась актуальной по теме занятия.

         Способ подачи информации  в биоадекватном режиме обладает новизной, привлекательностью и ставил перед учениками проблему освоения технологии вязания на основе природного знакомого явления.

          Объём предложенной информации для усвоения учебного материала был оптимальный.

            Темп занятия был достаточно высок, но соответствовал подготовленности  данных учеников. На уроке чередовались и сменялись разнообразные виды деятельности. Для лучшего усвоения материала эффективно и целесообразно использовалась наглядность в виде инструментов, образцов вязания, материалов, символов.

        Обратная связь с учениками присутствовала на всех этапах усвоения технологии в полном объёме.

            Результаты проверки теоретических знаний показывают, что технология усвоена на 100% всеми ученицами.
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