Активная гимнастика (игры)

Игры для детей от 2-х месяцев: 

Начинать нужно с самого рождения. Пока малыш не может сам вырезать и нанизывать, но у него есть хватательный рефлекс: в его ручки можно вкладывать разные предметы, кусочки разнофактурных тканей, мешочки с разной крупой. Пусть они будут разными по фактуре, ворсистые и гладкие, тонкие и толстые. . Такое упражнение не только развивает моторику, но и позволяет развивать тактильные ощущения. Взрослый при этом должен «комментировать» предмет («этот шарик гладкий», «этот ёжик колючий» и так далее). Кроме того, следует начать массаж ладошек. При кормлении это делать лучше всего, то одну ручку, то другую, когда меняете грудь, меняете и ручку. Делайте круговые движения и разгибайте каждый пальчик.


Игры для детей от 9-ти месяцев: 

· сборные матрешки
Сначала нужно собирать одну куколку, затем постепенно усложнять игру (после двух лет это должна быть уже тройная матрешка). 

· пирамидки
Для начала нужно использовать классическую пирамидку. То есть такую, у которой кольца равномерно уменьшаются к вершине (это поможет развить логическое мышление ребенка). 

· обведи по контуру
Нужно сделать карточки с изображениями известных малышу предметов (например: домик, дерево, машинка и так далее) и обклеить их контуры бархатной бумагой. Суть игры: взрослый ведет пальчик малыша по контуру и называет предмет. Потом контур обклеивают бусинами или горошинами и повторяют игру. 

· чашки-ложки
Ребенок пересыпает ложкой сахар или манную крупу из одной чашки в другую. Можно также перекладывать рукой фасоль, горох или орехи. 

· лепка из пластилина
Начинать надо с цилиндра, а со временем усложнять задания (шарик, морковка, змейка). 

Во время проведения игр не забывайте комментировать свои действия и объясняйте ребенку все, что вы делаете. 

Игры для детей от одного года: 

· сильные ладошки
Ребенок сжимает резиновые игрушки (самое лучшее - резиновый ежик, так как иголки воздействуют как массажер). 

· мозаика
Сначала нужно выкладывать простые фигуры (дорожки, цветочки, квадратики), а затем переходить к более сложным (домики, машинки, елочки). 

· конструктор
Величина деталей и «сложность конструкции» зависят от возраста малыша: начинать нужно с самых крупных деталей и с самых простых конструкций (например, с построения башенки). 

· бусины
Величина бусин также зависит от возраста ребенка. Сначала вместо бусин можно использовать шарики от пирамидок с круглыми деталями и нанизывать их на толстый шнурок; затем детали нужно постепенно «измельчать». 

· волшебный поднос
На поднос тонким слоем насыпают манку и проводят пальчиком ребенка по крупе. Затем ребенку показывают, как рисовать различные фигуры. В возрасте 2 - 3 лет можно рисовать цифры и буквы

· разноцветные прищепки
Суть игры состоит в том, чтобы научить ребенка самостоятельно прищеплять прищепки. Чтобы игра была интересной для ребенка, можно прикреплять прищепки по тематике (то есть лучики к Солнцу, иголки к ежику, дождик к тучке, травку к земле и тому подобное; для этого вам нужно, соответственно, сделать заготовки к Солнцу, ежику и так далее). 

· золушка
Нужно смешать белую и красную фасоль и попросить ребенка разобрать ее по цвету. 

· забавные картинки
По листу картона равномерно распределите пластилин и покажите ребенку, как с помощью горошин выкладывать рисунки. 

· маленький скульптор
Лепка из теста (рецепт теста: 1 стакан муки, 1\2 стакана соли, немного воды). Преимущество лепки из теста перед лепкой из пластилина заключается в том, что «скульптуры» впоследствии можно использовать в качестве игрушек. 

Пальчиковые игры

Суть занятия состоит в том, чтобы научить ребенка с помощью пальцев изображать какие-то предметы или живых существ. При этом все движения пальцев должны объясняться малышу. Это поможет ребенку разобраться с такими понятиями, как «сверху, снизу, правый, левый» и так далее. После того, как ребенок научится сам выполнять упражнения, можно попытаться разыграть сценки или небольшие сказки, распределив роли между собой и ребенком (например, встреча ёжика и зайчика в лесу). 


зайчик:
указательный и средний пальцы выпрямлены, остальные сжаты в кулак 





человечек:
бегаем указательным и средним пальцами по столу 





ёжик:
руки сцепить в замок, пальцы одной руки и большой палец другой руки выпрямить 





кошка:
соединить средний и безымянный пальцы с большим, указательный и мизинец поднять вверх 





коза рогатая:
указательный и мизинец выпрямлены, большой палец - на согнутых безымянном и среднем 





бабочка:
руки скрестить в запястьях и прижать ладони тыльными сторонами друг к другу, пальцы прямые, ладони с прямыми пальцами совершают легкие движения в запястьях - «бабочка летит» 





очки:
пальцы правой и левой руки сложить колечками, поднести их к глазам 

Пальчиковый театр

пальчиковый театр - это увлекательная дидактическая игра, которая: 

· стимулирует развитие мелкой моторики; 

· знакомит ребенка с такими понятиями как форма, цвет, размер; 

· помогает развивать пространственное восприятие (понятия: справа, слева, рядом, друг за другом и т.д.); 

· развивает воображение, память, мышление и внимание; 

· помогает развивать словарный запас и активизирует речевые функции; 

· формирует творческие способности и артистические умения; 

Потешки для мелкой моторики


cорока
Сорока, сорока, сорока-белобока

Кашку варила, детишек кормила.

(указательным пальцем правой руки водят по ладошке левой) 

Этому дала, этому дала,

Этому дала, этому дала.

Этому не дала: ты воды не носил,

Дров не рубил, каши не варил – 

Ничего тебе нет!

(большой палец  не загибается) 

ладушки
- Ладушки, ладушки! Где были?

- У бабушки.

- Что ели?

- Кашку.

- Что пили?

- Бражку.

Кашку поели, бражку попили.

(ребенок и взрослый ритмично хлопают в текст потешки) 

Шу-у-у…полетели! На головку сели, петушком запели. Ку-ка-ре-ку!

(поднимают руки вверх и опускают на голову) 


варежка
Маша варежку надела:

(сжать пальцы в кулак) 

"Ой, куда я пальчик дела?

Нету пальчика, пропал,

В свой домишко не попал".

(все пальцы разжать, кроме большого) 

Маша варежку сняла:

"Поглядите-ка, нашла!

(разогнуть оставшийся согнутым палец) 

Ищешь, ищешь - и найдешь,

Здравствуй, пальчик, как живешь?"

(сжать пальцы в кулачок) 


братцы
Идут четыре брата навстречу старшему.

- Здравствуй, большак - говорят.

- Здорово, Васька-указка, Гришка-сиротка, Мишка-середка, да Крошка Тимошка.

(соединяют большой палец с другими пальцами по очереди) 

Логоритмика.

В последние годы наблюдается увеличение детей с проблемами в речи.  И на это есть ряд причин, о которых мы уже говорили.  Поэтому, планируя психолого – педагогическую работу в нашей студии, мы особое внимание уделяем занятиям  по логоритмике.

Логоритмика - одно из средств развития и совершенствования моторики и речи дошкольников. Сочетание движений, музыки и речи на логоритмических занятиях повышает эффективность логопедической работы в целом..

Задача логоритмисеких занятий – развитие основных качеств общей моторики: мышечного тонуса, координации движений, переключаемости движений, двигательной памяти.

Проводятся логоритмические занятия на учебно-игровой основе в музыкальном сопровождении. Музыка является средством эстетического, нравственного и умственного воспитания ребенка. Она способст​вует формированию и развитию двигательных навыков психотерапев​тическому преодолению речевого расстройства.
Музыкальное оформление помогает расслабиться ребенку, и все движения выполняются свободно. Музыкальное оформление каждого упражнения индивидуально, скорость движения совпадает с темпом му​зыки, сила звучания совпадает с мускульным напряжением, ритмиче​ский рисунок движения совпадает с музыкальным ритмом.
 Логоритмика по​ложительно влияет на настроение и эмоции детей, создает уравнове​шенное нервно-психическое состояние, повышает общий тонус, способ​ствует тренировке подвижности нервных процессов центральной нерв​ной системы. Все компоненты логоритмики сопряжены с работой логопеда. В нее собраны  такие  упражнения логопедической работы, как  закрепление ротового выдоха, диафрагмально-реберного дыхания, отработка голоса, фонационного дыхания, активи​зация артикуляционного аппарата и автоматизация звукопроизношения, координация движений. 
Умение владеть своим телом формируется с помощью ходьбы и бега, прыжков и спортивных игр.

Например, игра на переключаемость движений: по залу разложены обручи, в них лежат картинки с изображением животных. У каждого ребенка в руках такие же картинки. Пока звучит музыка дети передвигаются по залу, как только музыка перестает звучать, дети должны занять место в обруче так, чтоб картинки совпали.
Игра на развитие координации: педагог держит обруч, а ребенок с расстояния 3-5 метров должен попасть в него мячом.

Игра на развитие двигательной памяти: под музыку педагог показывает детям движения, которые повторяются несколько раз, затем дети делают эти движения вместе с педагогом, а через 2-3 занятия уже самостоятельно выполняют ряд выученных ранее движений.

