Шестой чтец.             «Летят над миром журавли поэта».

                                                (Звучит мелодия песни «Журавли». 

                                     На экране – памятники жертвам «горячих точек»).
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Памятник жертвам террористического акта у театрального центра на Дубровке.

   Посетив Японию, Гамзатов был потрясен рассказами о девочке, которая хотела сложить из бумаги тысячу журавликов, чтобы спастись от лучевой болезни, но скончалась с предпоследним журавлем в руках. В стихотворении «Колокол Хиросимы» он, представив себе ад, «который не выдуман был, а явью был рукотворной», требует от человечества всегда видеть «журавлика, выпущенного в полет девочкою Хиросимы». В разных частях мира о Дагестане знают не иначе как о родине поэта Расула Гамзатова – автора стихотворения «Журавли», ставшего реквиемом всем солдатам, погибшим на полях сражений.

А началось все с того, что в 1965 году  в японском городе Хиросиме поэт увидел памятник девочке, держащей в руке белого журавлика. Девочка при атомной бомбардировке получила облучение, но до последней минуты надеялась на выздоровление. Для этого она должна была вырезать из бумаги тысячу журавлей, но не успела… 

В Хиросиме этой сказке верят:

Выживает из больных людей

Тот, кто вырежет, по крайней мере,

Тысячу бумажных журавлей.

Мир больной, возьми бумаги тонкой,

Думай о бумажных журавлях, 

Не погибни, словно та японка

С предпоследним журавлем в руках.

Судьба девочки потрясла поэта.

Расул Гамзатов написал стихотворение «Журавли», перевел его на русский язык Наум Гребнев, а положил на музыку композитор Ян Френкель. Так родилась песня «Журавли» - песня нашей скорби и надежды.

Песня эта полюбилась миллионам – ее запели на разных языках мира, потому что она стала песней-молитвой, плачем по всем солдатам, «с кровавых не вернувшихся полей».

Песни, стихи, как люди, приходят и уходят. У «Журавлей» иная судьба: одних они провожают, других встречают. Они не ищут теплых краев, не портятся от повторения. «Журавли» Расула Гамзатова продолжают свой полет и в третьем тысячелетии.

В честь «Журавлей» воздвигнуты замечательные памятники. Их десятки: в России и на Украине, в Узбекистане и на Алтае, в прожженной солнцем Калифорнии и в горах Кавказа. У подножия памятников горит Вечный огонь – сердца павших, а на самой вершине журавлиного клина – душа павших.

В Дагестане первый памятник Белым Журавлям торжественно открыли 6 августа 1986 года в высокогорном Гунибе.  Тогда же были впервые проведены Дни Белых Журавлей, которые впоследствии стали традиционными днями памяти, грустным праздником, когда вспоминают всех погибших во всех войнах. Сегодня праздник «Белые Журавли» уже не вмещается в рамки одной республики – он стал международным.

Этот праздник раздвигает исторические и географические рамки, он вне времени и пространства, а главное – он интернационален, ибо в этот день мы вспоминаем погибших в Хатыни и Хиросиме, в Нью-Йорке и Москве.

Наверное, еще во многих уголках нашей огромной планеты будут поставлены памятники Белым Журавлям. 

(звучит песня «Журавли»)

Вывод: 

«Журавли» - символ бессмертия, лучшая песня о войне, о памяти, о долге живых перед павшими, о человеке вообще. Это песнь о мире. Печальный образ журавлей призывает людей доброй воли объединиться в борьбе против насилия и террора. Сегодня, как никогда, нужно, чтобы мудрые слова поэта услышали на всех параллелях и меридианах.

Прославляя героев, павших на полях сражений в Великую Отечественную войну (его знаменитые «Журавли» известны всему миру), он предупреждает все человечество о возможности новой, более страшной войны).

Мы чтим погибших на войне, мы их помним, но сделаем все возможное, чтоб больше не было войны. А журавлиный клин в небе пусть будет нам напоминанием о прошлом.

Седьмой чтец.                           "Мама". (стихотворение наизусть)  

                                                     «Душу дома – маму берегите!»

Автограф на книге, которую Р.Гамзатов подарил своей матери:

        "Всё, что мной написано доселе

Сегодня до строки готов отдать

За песню ту,что мне у колыбели

      Вблизи вершин ты напевала, мать".

                                     ( Перевод Я.Козловского)

Любовь и уважение к матери Расул Гамзатов пронёс через всю жизнь. Поэт создал в своих произведениях идеальный образ женщины, дарительницы жизни, любви и песен. Песня матери, по утверждению Гамзатова, источник всех человеческих песен. В своих стихах он прославляет женщину-мать и выражает ей свою преданность:

                     Прекрасней материнской песни нет,

                     С душой моей созвучной и согласной.

                     На всём её любви высокий свет:

                     О матери я думаю всечасно...

("На целом свете хлеба нет вкусней...", перевод Е.Николаевской).

Восьмой чтец.                          «Берегите друзей!»

                                           (звучит песня)
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  Р.Гамзатов,        

М. Магомаев
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Девятый чтец.                 «Любовь и семья».
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Расул и Патимат (жена Гамзатова).

III Заключение.

Учитель.

Мы начали свой урок с высказывания Сергея Баруздина о свойствах характера Расула Гамзатова. Как они отразились на тематике его поэтических произведений? Назовите основные темы стихотворений Расула Гамзатова.

· философская тема: назначение человека

· тема детства, родного отчего дома

· историческая тема

· тема родины

· тема женщины, матери

· тема памяти и мира

· тема дружбы и любви

IV. Итоги.

Актуальность проблем, поднятых поэтом.

          Учитель.

Поэт Востока, он верил в силу Слова, которым можно и должно убеждать людей в необходимости сохранять мир и дружбу на земле, поддерживать в читателе стремление быть Человеком:

Говорят, что раньше сотворенья

Прозвучало Слово в первый раз.

Слово Расула Гамзатова нужно России, которая давно полюбила поэта, любит и теперь. В наше беспокойное и трагическое время его мудрые произведения  помогают людям сохранять свое человеческое достоинство. Его стихи звучали на сценах многих стран мира и Советского Союза.

Расул Гамзатов был и благодаря своей бессмертной поэзии остается великим борцом за мир, счастье и радость детей всей земли, за улыбки матерей, за мужество отцов. Стихи его очень добрые, прощающие, легкие и мудрые.

И к кумыкам, и к чеченцам, и к французам, и к японцам Расул Гамзатов пришел через русский язык и литературу.

Может быть, потому и написано им стихотворение, которое так и называется «Переводчикам»:

Спасибо вам, поэты мира,

Чьей щедрости благодаря

Узнала дальние края

И песня горская моя.

На языке своих поэзий,

 небес, равнин, лесов, морей.

Спасибо, что переводили

Язык поэзии моей!

19 марта у нас прошел урок внеклассного чтения, посвященный жизни и творчеству народного дагестанского поэта Расула Гамзатовича Гамзатова.

Я раньше и не слышала о таком поэте, не знала ни его стихов, ни песен, написанных на его стихи известными композиторами. На уроке литературы учитель познакомила нас с основными этапами жизни и творчества Р. Гамзатова и дала задание: подготовить каждому ученику рассказ об одном из периодов в жизни и творчестве поэта и выразительно прочитать понравившееся стихотворение. Стихов было прочитано много, но мне больше всего понравилось стихотворение «Журавли». Я узнала историю его написания. Она меня так взволновала, что я даже плакала. Конечно, я выучила стихотворение наизусть. А когда рассказывала его в классе, на глазах присутствующих тоже были слезы. После моего выступления зазвучала песня «Журавли», которую написал известный композитор Ян Френкель, а присутствующие учителя пели. Мне очень понравился урок. Я узнала, что российская литература -  это много еще не открытых нами, но известных во всем мире, имен. И открывать для себя эти имена и интересно, и познавательно.

                                                         Орлова Настя, 9-й «Б» класс.

Данный урок не является программным в основном курсе литературы для 9-11 -ых классов, а был запланирован, разработан и проведен как урок внеклассного чтения в рамках предметной декады по литературе на тему: «Культура объединяет народы». Литературный материал этого урока имеет проблемно-тематическую связь с уроками основного курса литературы. При подготовке урока по изучению жизненного и творческого пути народного поэта Дагестана Расула Гамзатовича Гамзатова «Журавли Гамзатова» учитывалось его конкретное содержание, ставились не только учебные, познавательные, но и воспитательные цели:

-познакомить учащихся с этапами жизненного и творческого пути поэта

-конкретизировать, углубить и расширить знание произведений поэта, Героя Социалистического Труда. лауреата Государственной и Ленинской премий

-определить авторскую позицию, обсудить проблемы, поднятые им, так как темы поэзии Р. Гамзатова отвечают интересам учащихся этого возраста.

Судьба Расула Гамзатова и его поэзия отражают важнейшие моменты становления и развития страны и литературы и пересекаются с судьбами других поэтов.

Учитывается при этом направленность программы по литературе, акцентируется внимание на решении нравственных проблем, в частности, отношение учащихся к труду. Такие уроки помогают постичь труд как первую жизненную потребность человека, как залог наиболее полной реализации  возможностей человеческой личности. На таких конкретных  примерах учащиеся познают, как происходит взаимовлияние и сближение литератур народов России. Так реализуется еще одно из требований школьной программы. 

Уроки внеклассного чтения дают возможность рассмотреть те ключевые темы и проблемы, к которым обращалась на разных этапах развития нашей страны русская литература и литература народов России. Кроме того, реализуются внутрипредметные и межпредметные связи курса литературы. На каждом таком уроке сопоставляется творчество одних писателей с творчеством писателей аналогичной судьбы и творческой манеры. Это расширяет и обогащает содержание уроков.

  Также на уроке уделено внимание формированию умения оценки и анализа литературного произведения (это учебная цель). Урок открывается прослушиванием музыкальной заставки композитора Яна Френкеля на стихотворение Р.Гамзатова  «Журавли» .Это создает определенный эмоциональный настрой,  сосредоточивает внимание учащихся. Преимущество на уроке отдано слову поэта – стихотворению. Оно звучит в выразительном чтении учащихся, к нему обращаемся,  прежде чем высказать суждение или дать комментарий, оно и завершает урок. Восприятие слова в поэтическом контексте всегда рождает эмоциональный отклик. Проводится аналитическая беседа о стихотворении,  при которой стремимся не разрушать непосредственность восприятия. Останавливая внимание учащихся на поэтическом слове,  постепенно подводим их к пониманию стихотворения в целом. Вопросы и задания,  предлагаемые учащимся, приемы работы учителя ориентированы на активизацию художественного восприятия, на  осмысление и формирование объективных идейно-эстетических критериев оценки поэзии.

