<Приложение № 2>

Рассказ В.П. Астафьева «Слово о мастере».
Есть звуки и нити, соединяющие русского человека на Русской земле, и они звучат в каждом из нас от рождения. (…) Музыка, может быть, самое дивное создание человека, его вечная загадка и услада… Люди плачут, слушая музыку, плачут от соприкосновения с чем–то прекрасным… плачут жалея себя и то чистое, дивное, созданное в себе, что было задумано природой…


Музыка возвращает человеку все лучшее, что есть в нем и пребудет на земле. Я думаю, музыку человек услышал раньше, чем научился говорить, и заветное «В начале было слово» – весьма и весьма сомнительно. Нет, в начале был шум ветра, плеск волн, пенье птиц, шелест травы и звон опадающей листвы. И только переняв у природы звук, человек сложил из него слово. Музыка и природа – это самое верное, святое, неизменное, что осталось с человеком…


Будучи золотой осенью на Курщине, я открыл для себя – отсюда, с родной земли унес в сердце и сохранил великий композитор современности (Г. Свиридов) тот  нежный и непреклонный звук, ту пространственную, высокую мелодию, что стонет, плачет, сжимает сердце русское неизъяснимою тоскою, очистительною печалью. Мощным хором возносится композитор в поднебесье, набатным колоколом зовет Россию и русский народ: выстоять! Выпрямиться и выстоять во имя будущего наших детей и во имя сохранения того прекрасного, что накопили на земле ее редкие мудрые страдальцы, гении человечества, эти вечные отважные странники…

