Викторина: История и вредные привычки
Этот круглый стол проходит в виде игры-соревнования, когда участникам задаются вопросы. Если на вопрос не получен ответ — даются подсказки. Обязателен комментарий специалиста. Желательно предлагать учащимся такие вопросы, ответы на которые они могут знать (вспомнить) из ранее ус- военного профилактическою материала.

Примерные вопросы, подсказки и комментарии учителя.

Вопрос 1. За какое преступление в древней Индии поили расплавленным серебром, свинцом или медью?

Подсказка. У нас это, скорее, порок, ведущий к преступлению.

Ответ. Пьянство.
Комментарий учителя. Вред пьянства для человека и общества был отмечен уже давно, и не только в восточных, но и в западных цивилизациях. Даже в Древней Греции, несмотря на большую популярность вина, напиваться считалось крайне неприлично.
Вопрос 2. Кто из видных государственных деятелей ХII века писал: Лжи остерегайся и пьянства, от того ведь душа погибает и тело»?

Подсказка. Этот князь собрал в 1097 году внуков и правнуков Ярослава Мудрого на съезд в г. Любече.

Ответ. Владимир Мономах написал эти слова в своем «Поучении детям».

Комментарий учителя. К сожалению, потомки не прислушались к мудрым «Поучениям...» Мономаха. Вспомним, например, сдачу Москвы хану Тохтамышу в 1382 г. и другие факты русской истории, где употребление спиртного сыграло роковую роль в развитии событий.
Вопрос З. Японцы ценили ее за то, что у нее длинно; арабы за то, что вредно; русские за то, что у нее жирно. О чем идет речь?

Подсказка. Разные ее сорта произрастают в странах Азии, Африки, Южной Америки, широко культивируются во многих странах мира. Японцы изготавливали из нее пеньку (волокно из сухих стеблей), русские не только пеньку, но и масло (из семян растения).

Ответ. Это конопля.

Комментарий учителя. В настоящее время коноплю некоторые ценят в основном за то, за что ценили арабы - за вред. Ее производные — марихуана, анаша, гашиш. Заболевание гашишной наркоманией в общей структуре заболеваемости наркоманией в России составляет 20 —30%.
Вопрос 4. Как древние греки назвали бы человека, страдающего влечением к оцепенению.

Подсказка. По-гречески: narke — оцепенение, mania-влечение.
Ответ. Они бы назвали его наркоманом.

Комментарий учителя. Точнее не скажешь: влечение к оцепенению (к вечному оцепенению, т.е. к смерти). Ведь подавляющее число хронических наркоманов не доживают до 30 лет. Средняя продолжительность жизни наркоманов после начала употребления наркотиков -4-4,5 года.
Вопрос 5. В последнее время на Западе этих людей неохотно берут на работу, им не разрешают проявлять свои привычки в общих вагонах и салонах самолетов, их антагонисты мажут дегтем двери и окна магазинов, где продают товары для них. Что это за люди?

Подсказка. Это люди с «немодным» сейчас на Западе пристрастием.

Ответ. Курильщики.

Комментарий учителя. Да, действительно, сейчас в мире, а особенно в США, курение выходит из моды. Киноактеры даже за огромные деньги отказываются рекламировать сигареты, зная, что подавляющее большинство американцев против курения. Зато сигареты, произведенные на Западе, с удовольствием раскупают в странах третьего мира, в том числе и у нас.
Вопрос 6. В Соборном уложении 1649 г. это обстоятельство смягчало вину и уменьшало наказание. В Воинском артикуле Петра 1, наоборот, отягчало вину и усиливало ответственность. Сейчас в ныне действующем УК РФ это обстоятельство не отягчает и не смягчает вину.

Подсказка. В этом состоянии, по мнению древнегреческого поэта-драматурга Софокла, -«всякий невольник гнева и беглец ума».

Ответ. Состояние опьянения.

Комментарий учителя. По действующему УК состояние опьянения не является ни смягчающим (ст.61), ни отягчающим (ст. 63) обстоятельством. Наказание назначается независимо от наличия и степени опьянения
.

Вопрос 7. Арабский писатель и ученый Абу-ль-Фарадж считал, что «Вино сообщает каждому, кто пьет его, четыре качества. Вначале человек становится похожим на павлина — он пыжится, его движения плавны и величавы. Затем он приобретает характер...». Продолжите рассуждения Абу-ль-Фараджа, назовите последующие три стадии опьянения.

Подсказка. «Затем он приобретает характер обезьяны и начинает со всеми шутить и заигрывать. Потом он уподобляется... и становится самонадеянным, гордым, уверенным в своей силе. Но в заключение он превращается в... и, подобно ей, валяется в грязи».

Ответ. Павлин, обезьяна, лев, свинья.

Комментарий учителя. Современная медицина выделяет три стадии алкогольного опьянения:

• легкое (приподнятое настроение, развязное поведение, разговорчивость, снижение продуктивности мышления и критики и т.д.);

• средней тяжести (эйфория, болтливость, растормаживание влечений, грубость, гневливость, утрата контроля за своими поступками и т.д.);

• тяжелое (нарушение координации движений, сонливость и т.д.).

Эта классификация близка по своей сути выводам арабского ученого, сделанным еще в Х веке.
Вопрос 8. Кто из европейских путешественников впервые увидел курящих людей? В каком веке?

Варианты ответов :
1. Фрэнсис Дрейк — ХVI век

2. Давид Ливингстон — ХIХ век,
З. Христофор Колумб — ХV век,

4. Джон Байрон — ХVIII век,

5. Васко да Гама — ХV век.

Комментарий учителя. «Вскоре табак стал популярным во всем мире».

Но, несмотря на широкое распространение табака, курени через некоторое время было запрещено.

В разных странах меры наказания были различны: издавались указы, отлучали людей от церкви. В Сант-Яго в 1692 г. за курение были замурованы в стену пять монахов. В Турции курение рассматривалось как нарушение законов Корана: человека избивали и возили на осле по улицам Константинополя. Когда в Константинополе возник пожар — курение запретили под страхом смерти. Состоялись массовые казни курильщиков.

В Персии запрещали курение под страхом лишения носа и губ, а торговцев табака было приказано сжечь на костре.
Вопрос 9. Кто из русских правителей запретил курение?

Варианты ответов :
1. Царь Михаил Федорович,

2. Иван Грозный,

З. Петр 1,

4. Елизавета,

5. Павел 1,

6. Екатерина 1.
Вопрос 10. По какой причине в России было запрещено курение?

Варианты ответов :
1. Политика,

2. Экономика,
З. Из-за частых пожаров,

4. для сохранения здоровья,

5. Чтобы не одурманивать народ.
Вопрос 11. Кто из русских правителей разрешил курение табака?

Варианты ответов :
1. Павел I,

2. Николай I,

З. Петр I,

4. Екатерина II,

5. Александр III.
Вопрос 12. По какой причине было разрешено курение табака?

Варианты ответов :
1. Политика,

2. Экономика,

З. С целью оздоровления,

4. С целью расположить к себе народ.

 Комментарий учителя. «Шло время, и стало понятно, что курение вредно для здоровья. Курящий человек гораздо чаще болеет, чем не курящий. Индейцы в своих старинных книгах писали о возможности применения листьев табака для уничтожения врагов.

А в 1828 г. два американских исследователя Ройман и Посельт впервые получили высокотоксичное средство из листьев табака — сильнодействующий яд НИКОТИН.

Ученые рассчитали, что количество никотина, содержащееся в одной сигарете, достаточно, чтобы наступила смерть, если ввести этот яд внутривенно.

Никотин в чистом виде сейчас получают для борьбы с сельскохозяйственными вредителями.»
Вопрос 13. Кто из известных ученых, проживший 57 лет, когда умирал, сказал: «Если бы я не курил, то прожил бы еще 10—15 лет».

Варианты ответов :
1. Н.П. Кончаловский,

2. И.В. Курчатов,

З. С.П. Боткин,
4. С.П. Королев,

5. К.Э. Циалковский.
