Приложение 1 .

Игры подобранные для работы из книги Недоспасовой В.А. Растем играя: средний и старший возраст: пособие для родителей и воспитателей.-2изд, -М.: Просвещение, 2003.-94с.

Игра «Лунный камень»
Действующие лица: дети, передающие друг другу лунный камень.

Содержание:

Дети, расположившись в кругу, произносят скороговорки, загадки, считалки, чистоговорки и знакомые стихотворения по одному слову, по очереди. Для того чтобы очередь строго соблюдалась, дети по кругу передают лунный камень. Пока камень у говорящего, другие дети молчат.

Инструкция:

«Мы будем рассказывать знакомые вам стихотворения по очереди, каждый скажет по одному слову. Есть одно правило: говорит только тот, у кого есть лунный камень. Вот он. Это камень с Луны. Я передаю его Игорю, начинай. Передай камень соседу. Теперь его очередь произносить слово».

Игра «Сказочный магазин» 

Эта игра позволяет ребенку осознать различные моральные качества, примеряя их к разным персонажам.

Действующие   лица: продавцы и покупатели.

Содержание:
Смысл игры заключается в том, чтобы продать ненужные качества: грубость, лень, злость, плохое поведение, неаккуратность, плохое настроение — и приобрести хорошие качества: доброту, трудолюбие, хорошее настроение, аккуратность, скромность и т. д. В игре действуют продавец и покупатели. Ситуация игры: на барахолке идет торг между покупателями и продавцами. Продавцы нахваливают свой товар, стараясь его продать, а покупатели его критикуют, стараясь снизить цену. Например, продавец, предлагая лень, говорит, что, купив ее, можно ничего не делать, лежать спокойно на диване и смотреть мультики. Покупатель должен возражать, доказывая вред лени. Можно подготовить для продажи карточки с символическим обозначением названных качеств.

Сначала продавец берет на себя роль какого-либо персонажа и действует от его имени (например, кот Базилио — от каких качеств он хочет избавиться, а какие приобрести).

Инструкция:

«Ты — кот Базилио, ты — Карабас-Барабас, а ты — Золушка. Какие качества вы можете продать?»

Затем каждый ребенок действует от своего имени.

Инструкция:

«Мы с вами оказались на барахолке, где продаются лень, обман, хитрость, скромность, честность, злость, жадность, смелость, доброта, аккуратность, трудолюбие. Вы, продавцы, нахваливайте свой товар, объясняйте, чем он хорош. А вы, покупатели, критикуйте товар, говорите, чем он плох».!

 Игра «Золотой лучик» 
Понадобятся: веревка или леска и повязка для глаз.

Действующие   лица: эльфы и волшебница.

Содержание:

Ребенку (по желанию) завязывают глаза, и он, держась за веревку, должен пройти какое-то расстояние. Чем старше ребенок, тем длиннее расстояние. Робким детям предлагается в помощники (поводыри) более смелый ребенок, которому тоже завязывают глаза. Он держит за руку первого ребенка, не прикасаясь к веревке. Волшебница словесно указывает путь и поддерживает эльфов.

Инструкция:

После того как ребенку завязали глаза, ему говорят: «Ты храбрый эльф и случайно оказался в темном царстве. Вдруг появляется волшебница и дает тебе золотой лучик. Вот он! Держись за него, и лучик выведет тебя к свету! И слушай волшебницу».

Ребенку, исполняющему роль волшебницы, сообщают: «Говори с эльфом, чтобы ему не было страшно. Подсказывай, как идти. Предупреждай, когда на пути оказывается яма, чтобы эльф перепрыгнул через нее. А когда появляется лужа, советуй сделать широкий шаг или прыжок. Если встречается большой камень, то эльф должен обойти его». 

Игра «Король на пять минут» 

Понадобятся: знак Короля (это может быть корона, трость, трон), колокольчик.

Действующие лица: Король, Хранитель времени и придворные.

Содержание:
Один ребенок назначается королем, а остальные дети — придворными. Король отдает приказания (принести, подать и т.д.), придворные исполняют все пожелания Короля. Затем Хранитель времени подает знак звуком колокольчика, что время правления Короля истекло. Назначаются новый Король и новый Хранитель времени. И все идет по тому же сценарию. Сначала назначение Короля производится воспитателем, а затем самими детьми. Каждый должен обязательно побывать Королем.

Инструкция:

«Эта игра называется «Король на пять минут».

Ребенку, исполняющему роль Короля: «Ты будешь Королем на пять минут, приказывай, что захочешь».

Ребенку, исполняющему роль Хранителя времени: «А ты будешь Хранителем времени — ты должен по моему знаку звонить. Как только колокольчик прозвенел, Король теряет свою власть над временем».

Детям, исполняющим роль придворных: «А вы будете придворными. Вы должны исполнять волю Короля. Каждый из вас обязательно побывает Королем».

