Приложение 1
Экономика России в XVIII веке
Сельское хозяйство

В России в XVIII в. преобладало барщинное хозяйство. В черноземных районах 90% крестьян находились на барщине, размер которой был до 6 дней в неделю. В черноземной полосе помещики получали немалые доходы от продажи излишков зерна и другой продукции, произведенной их крестьянами, которые трудились на барщине. В их имениях довольно часто применялась так называемая месячина — крестьяне, лишенные своего надела, все время трудились на барской пашне, получая от господина месячное пропитание и одежду. Для увеличение продаж помещики были вынуждены внедрять новые технологии: применять современную технику и улучшать севооборт.
В нечерноземной полосе помещики получали с крестьян денежный оброк. На протяжении века он вырос с 2 рублей с души до 10 рублей. Помещики охотно отпускали крестьян на промыслы, в бурлаки, в извоз, на мануфактуры. При этом крестьяне-отходники получали возможность разбогатеть, из них выходили богатые купцы и мануфактуристы. Нередко такие крестьяне-богатеи выкупались за огромные деньги на волю.
В XVIII веке активно шёл процесс секуляризации, изъятие земель, принадлежавших церквям и монастырям в пользу государства.
Крепостное право стало тормозить экономическое развитие страны. Если помещик увеличивал барщину, то отрывал крестьянина от своего хозяйства, которое разорялось. Работать на барщине крестьянину было невыгодно, падала производительность, и помещичье хозяйство тоже подрывалось. Когда же крестьянин уходил на заработки в город, его хозяйство приходило в упадок. Со второй половины XVIII в. начался упадок феодализма.

Промышленность 
В российской промышленности во второй половине XVIII в. произошли большие изменения, число мануфактур увеличилось в 2 раза ( с 600 до 1200). Россия заняла 1 место в мире по выплавки чугуна и производству парусного полотна. На крупных предприятиях работали сотни и тысячи человек.

В конце XVIII в. в России было 2 вида товарного производства: мелкое товарное производство, представленное ремесленными мастерскими и крупное товарное производство, которое было представлено четырьмя типами мануфактур. Вотчинные, казенные, купеческие существовали еще в XVII в., то в конце XVIII в. возникла новая - крестьянская мануфактура. На казенных работали – приписные крестьяне, небольшое количество «гулящих людей» - по тем или иным причинам, покинувшие родные места, на купеческих – поссесионные крестьяне, мастера из ремесленников. На крестьянских мануфактурах работали наемные рабочие, чья производительность была значительно выше.

Наибольших успехов достигла металлургия, ее основным центром стал Урал. Там было построено много казенных и частных мануфактур (Демидовых, Строгановых). 

Вторая крупная отрасль - судостроение. Судостроительные верфи были созданы в Архангельске, Воронеже, Казани. На Адмиралтейской верфи в Петербурге работало 10 тысяч человек. 

Пороховые мануфактуры - на Украине. 

Лёгкая промышленность: полотняная, парусная мануфактуры созданы в Ярославле, Калуге, Владимире, Твери, суконные - в Казани, Путивле, кожевенные в Казане, хлопчатобумажные - во Владимирской губернии. 

Постепенно возникали крупные промышленные династии - Морозовых, Грачевых, Бугримовых. Формируется капиталистический уклад в промышленности. 
