ПРИЛОЖЕНИЕ 2

Текст «Aus der Geschichte der Mode»
	Antike Welt. 200 Jahre von unsererZeitrechnung.Römer und Römerin trugen eine Toga und Sandalen. Damals galt das als einfach, ptraktisch und bequem.
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	Im Mittelalter  bekam die Mode Klassencharakter.Die Kleidung der Ritter war schwer und musste sie beim Kampf schützen. Die Damen erwarteten ihre Ritter und verliessen ihre Schlosser nur, um Bälle und Turniere zu besuchen. Ihre Kleidung passte zu ihrem Lebensstil. 

	Im 16 Jahrhundert herrschte in Europa die spanische Mode.Die Hosen der Männer waren wie Kissen. Besonders gross und dick waren sie in England.Im englischen Parlament musste man sogar besondere Bänke aufstellen, denn es war unmöglich, in solchen Hosen auf gewöhnlichen Bänken zu sitzen.
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	Im 17. und 18. Jahrhundert herrschte in Europa die französische Mode.Männer und Frauen trugen Perücken. Die Kleidung der Bauern war viel einfacher und bequemer.

	Das 20.Jahrhundert  brachte eine neue Mode.Frauen und Mädchen trugen kurze Kleider, Männer trugen lange Hosen. 
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	Heutzutage kleiden sich die Menschen noch praktischer und bequemer. Die moderne Kleidung hat meistens eine sportliche Note.Sie ist einfach und universal.Man trägt sie zur Arbeit,man geht so angezogen auch ins Theater. Auch Frauen tragen jetzt gern Hosen. Sie haben das viele Jahre dauernde Herrenmonopol zerstört.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         








_1377432227

_1377432981

