“У большого камня сидит какая-то женщина: коса сизо-черная и не болтается, а ровно прилипла к спине. На конце – ленты, не то красные, не то зеленые, сквозь косу просвечивают и позванивают, будто листовая медь. Одежда на ней особенная, другой такой на свете не найдёшь – из камня, а смотришь – шелком кажется, хоть рукой погладить. А вокруг неё ящерок видимо-невидимо и все разные: зелёные, голубые, некоторые в синеву отдают, а то мелькают как глина или песок с золотыми крапинками; одни как слюда блестят, а другие узорами изукрашены. Кто это?

Это Хозяйка Медной горы – Малахитница. Ящерки её слуги. Она не только хранительница и хозяйка всех горных богатств, она знает секреты мастерства, её ученики - горные мастера. 

Есть у Хозяйки Медной горы чудесный сад. Деревья там не такие, как в наших лесах, а каменные. Понизу трава то же каменная: лазоревая, красная…разная. Солнышка не видно, а светло, как перед закатом. Промеж деревьев змейки золотенькие трепыхаются, словно пляшут. На большой полянке кусты чёрные, как бархат стоят, на них зелёные колокольца малахитовые, и в каждом сурьмяна звёздочка. А ещё под землёй у неё есть комнаты, стены в них все разные: то зелёные, то жёлтые с золотыми крапинками. На некоторых цветы каменные растут. Платье на самой Хозяйке уж больно красиво: то оно блестит, то засверкает алмазной россыпью либо медным станет, потом опять шелком зелёным отливает. 

 Махонька девчонка, как куколка, а живая, подбоченится, платочком махнёт и пойдёт плясать. Как круг пройдет и подрастет маленько. У большой сосны остановилась, топнула ножкой, платочком махнула, свистнула: “Фи – т – ть! И – ю - ю – у.… И никакой девчонки не стало. Кто это?

 Это Огневушка-Поскакушка - маленькая девчонка, которая где пляшет и показывает, там и золото оказывается, и какое, не сильное, зато грудное, и не пластом лежит, а вроде редьки посажено. Сверху, значит, пошире круг, а дальше все меньше да меньше. Выроешь эту редьку золотого песку – и больше на том месте делать нечего. (Сказ “Огневушка – Поскакушка)

Ростом козёл не выше стола, ножки тоненькие, головка легонькая, рожки у него отменные. У простых козлов по две веточки, а у него целых пять, а ещё на его правой ножке красуется серебряное копытце. Что это за козлик?

Этот козлик - -Серебряное копытце - в каком месте топнет этим копытцем – там и появится дорогой камень. Раз топнет – один камень, два топнет – два камня, а где будет ножкой бить – там груда целая камней появляется. (Сказ “Серебряное копытце”)

А змейка эта не ползает, как другие, а свернётся колечком, головку выставит, хвостиком упирается и подскакивает, когда вправо, то от неё золотая струя сыплется, а если влево – то струя чёрная – пречёрная становится. Что это за змейка?

Это - Голубая змейка. Если какой-нибудь человек её увидит, то это к счастью: где золотая струя прошла, там будет много золота. Только золото это с подвохом. Если лишку захватишь и потому хоть немного обратно отсыплешь, все в простой камень превратится. Второй раз сюда уже не сможешь прийти, потому что дорогу сразу забудешь. Ну, а когда змейка двоим - троим, покажется, то это к беде. Все, кто её видел, перессорятся. Да ещё сказывают, что иной раз Голубая змейка человеком прикидывается, только узнать её все-таки можно.(Сказ “Голубая змейка”)

А вот у кого голова большая, глаза по гусиному яйцу, шея змеиная, туловище огромного змея выходит кольцами из-под земли?

 Это - Великий Полоз. Всё в его власти. Где он пройдет – туда золото и бежит. А ползать он может и по земле и под землёй. Полоз не любит, чтобы около золота обман да мошенство были, а пуще того, чтобы один человек другого притеснял. Если случится обман, например, драка – жилка золотая сразу пропадет. (Сказ “Про Великого Полоза”)

Представьте себе: вдруг вспыхнули два синеньких огонька, словно кошачьи ушки. Снизу они пошире, кверху на нет сошли. А между ними маленькая горка, вроде кошачьей головы – это Земляная кошка с огненными ушами бродит по пескам, где есть медь с золотыми крапинками. Такие уши люди много раз видели, а кошку так никому и не доводилось. Эти огненные уши, такие огненные огоньки, спасли однажды от волков и помогли добраться до дому девчушке по имени Дуняшка. (Сказ “Кошачьи уши”)

