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Рабочие материалы к сочинению по данному началу и концу 

(выдается учащимся в виде домашнего задания).

1. Начало рассказа.
Шел нудный осенний дождь, ветер стучал листьями в окно. Каждый его резкий порыв заставлял меня вздрагивать.
Мы сидели с бабушкой дома. Она вязала. Я подсела к ней и попросила ее расска​зать какую-нибудь смешную историю. Тогда бабушка улыбнулась и начала свой рас​сказ...
Конец рассказа.
Мы долго смеялись вместе с бабушкой.
Дождь затих. Он тоже, наверное, слушал вместе со мной рассказ бабушки. А ветер стал еще сильнее бить в окно. Это он, возможно, смеялся вместе со мной, вспоминая смешную историю, которая произошла с бабушкой. Но теперь он не пу​гал меня.
2. Начало рассказа.
По улице шел милиционер с собакой. Она немного прихрамывала. Когда собака остановилась, я подошла к ним. Милиционер заметил, что я заинтересовалась соба​кой, и разрешил ее погладить. "Почему она хромает?" — спросила я. И лейтенант милиции рассказал мне удивительную историю из жизни этой собаки
Конец рассказа.
Лейтенант закончил свой рассказ. Он с собакой направился к дому, а я еще долго смотрела им вслед и думала о верном четвероногом друге.

3. Начало рассказа.

Мастер стрельбы из лука предложил Ученику приготовиться к выполнению упражнения. Тот подошел к рубежу стрельбы, взял лук и две стрелы. Мастер отобрал у него одну из стрел и бросил её в сторону. «Почему ты отобрал у меня вторую стрелу?» - удивился Ученик .

Конец рассказа.
"Я отобрал у тебя не вторую стрелу, а первую - она все равно пошла бы мимо цели, поскольку стреляя, ты бы знал, что у тебя в запасе есть еще одна."- попытка сказал мастер.

«Так вот почему человеку дается только одна жизнь», - подумал Ученик.
