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Приложение 2.

Карточка 1.
Известный персидский ученый Гебер в своей книге «Ящик мудрости» дал такой рецепт получения азотной кислоты: «Сперва возьми одну часть медного купороса, две части селитры и одну четвертую часть иеменских квасцов. Извлеки жидкость из смеси, нагревая ее в аламбике докрасна... Жидкость эта очень легко все растворяет». Именно Гебер одним из первых стал получать и производные азотной кислоты — разные соли, в т. ч. азотносеребряную, свойства которой он подробно изучал.

1) Попробуйте написать формулы тех компонентов, которые использовал Гебер

2) Запишите формулу соли, свойства которой он подробно изучал

Карточка 2.

М.В. Ломоносов именовал азотную кислоту «селитряной дымистой водкой». В книге «Первые основания металлургии или рудных дел» (1763 г.) ученый дает такую схему ее получения: «1) Взять чистой селитры в крупных шестигранных кусках, 2) в двое того купороса сапожного до красна сжечь, с селитрою вместе стереть, и обе смешанные материи в глиняную реторту положить, так чтобы треть ее полна была, 3) реторту поставить в дестиллирную печь, а к горлу реторты приставить реципиент, в котором бы в четверть весом воды было, 6) как исподняя сторона реторты начнет раскаливаться, тогда надлежит реторту вкруг угольем осыпать, и в полном жару столь долго держать, пока красный пар из реторты в реципиент переходить перестанет, 7) наконец, надлежит печь совсем закрыть, и реципиент с крепкою водкой прочь отнять».

1) Попробуйте записать формулы тех компонентов, которые использовал М.В. Ломоносов
2) Как Вы думаете, почему Ломоносов называл азотную кислоту  «селитряной дымистой водкой»?
Карточка 3.
Собственное производство азотной кислоты в относительно больших количествах впервые в России развернули Савелов и Томилины. В марте 1718 г. Петр I дал им монопольное право «на выработку в течение 10 лет крепкой водки». Работали они так: из купоросной руды изготавливали железный купорос и, нагревая его с селитрой, получали конечный продукт. В 1730 г. в адрес Медицинской канцелярии поступил «премеморий» (отношение), в котором ей было предложено опробовать крепкую водку, выработанную на заводе Савелова и Томилиных. Исследование проводила Главная аптека в лице провизора и аптекаря. Последний о присланной азотной кислоте сообщал: «крепкая водка против заморской в действие сильнее». Завод Савелова и Томилиных проработал до 1756 г. Одновременно значительное количество азотной кислоты для собственных нужд вырабатывалось на Монетном дворе, основанном Петром I в 1724 г. на территории Петропавловской крепости. Крепкая водка здесь изготавливалась для разделения «золотистого серебра», т. е. серебра, содержащего золото.
1) Попробуйте записать формулы тех компонентов, которые использовались на заводе Савелова и Томилиных.

2) Как Вы думаете, почему азотную кислоту использовали для разделения «золотистого серебра»?

Карточка 4.
В 1875 г. на известном химическом заводе Р. Гилля близ Тулы для получения азотной кислоты применяли чугунные сосуды, в каждый из которых загружалось около 12 кг селитры и 24 кг серной кислоты. Готовый продукт конденсировали в ретортах специальной конструкции. В первом ряду сосудов получали крепкую кислоту, а во втором — слабую, которую впоследствии подвергали перегонке. За один раз из каждой реторты получали немногим более 15 кг азотной кислоты. В процессе выработки кислоты образовывалось значительное количество побочного продукта — бисульфата натрия. На заводе Гилля  его в твердом виде извлекали из реторт после их охлаждения. Далее прокаливанием в печах из него получали сульфат натрия, который затем измельчали, растворяли в воде и выкристаллизовывали глауберову соль.
1) Запишите формулы компонентов, которые использовались на заводе Гилля для производства азотной кислоты.

2) Запишите формулу соли, которую выкристаллизовывали на заводе Гилля
