Приложение 3.

Внеклассная работа по математике в начальной школе.


Существуют различные виды классификации  внеклассной работы по математике. Различают  три  вида внеклассной работы по математике [4]:

- работа с учащимися, отстающими от других в изучении программного материала, т.е. дополнительные занятия по математике;

- работа с учащимися, проявляющими интерес к математике;

- работа с учащимися по развитию интереса в изучении математики.

    Основной целью первого вида внеклассной работы является ликвидация пробелов и предупреждение неуспеваемости. В этом случае эта работа должна носить ярко выраженный индивидуальный характер. При этом важно учитывать следующие положения:

- Дополнительные (внеклассные) занятия по математике в начальных классах целесообразно проводить с небольшими группами отстающих (по 3-4 человека в каждой); эти группы должны быть достаточно однородны как с точки зрения имеющихся у школьников пробелов в знаниях, так и с точки зрения способностей к обучаемости.

- Занятия с неуспевающими целесообразно проводить не чаще одного раза в неделю, сочетая эту форму занятий с домашней работой по индивидуальному плану.

- Дополнительные занятия по математике, как правило, должны носить обучающий характер; при проведении занятий полезно использовать соответствующие варианты самостоятельных работ, занимательных и логических задач.

- Учителю необходимо постоянно анализировать причины отставания отдельных учащихся при изучении математики, изучать типичные ошибки, допускаемые учащимися при изучении той или иной темы.

    Цели  второго вида внеклассной работы по математике могут быть очень разнообразны и зависят от того, что интересно и что хотят узнать нового о математике ученики, например:

- привитие им навыков исследовательской работы;

- воспитание культуры математического мышления;

- развитие представлений о практическом применении математики и т.п.

   Третий вид внеклассной работы  может носить подобные цели, но главный упор делается на развитие креативных способностей обучающихся и работу с одарёнными детьми.
Наиболее популярными формами внеклассной работы по математике являются:

- математические кружки и творческие объединения интеллектуалов;

- олимпиады, конкурсы, викторины;

- математические дискуссии и диспуты;

- проектная деятельность;

- защита авторских рефератов и проектов;

- математические экскурсии и научно-практические конференции и др.

   Указанные формы часто пересекаются, и поэтому трудно провести между ними резкие границы. 

   Более  того, элементы многих форм могут быть использованы при организации работы по какой-либо одной из них. Например, при проведении математического вечера можно использовать соревнования, конкурсы, доклады и т.п. При организации внеклассной работы с младшими школьниками учителю необходимо использовать игровые технологии, принципы «загадочности» и частичного экспериментирования.

