Групповая консультация учащихся:  Результаты диагностики по методике «Профессиональные предпочтения»
Цель: ознакомить учащихся с результатами диагностического исследования профессинальных предпочтений Дж. Голланда, выявляющего их профессиональные предпочтения, позволяющего соотнести их склонности, способности, интеллект  с различными профессиями.

Организационный момент: до начала консультации учащиеся получают обработанные бланки диагностического исследования проведенного ранее, на бланке латинскими буквами обозначены типы личностей, ориентированных на определенную профессиональную среду, а также количество баллов набранных учащимися   в тесте.
На основе выявления основных компонентов личностной направленности выделяются 6 типов личности: реалистический, интеллектуальный, артистический, социальный, предприимчивый, и конвенциальный. Каждый тип личности ориентирован на определенную профессиональную среду: реалистический на создание материальных вещей, интеллектуальный на умственный труд, артистический на творчество, социальный на взаимодействие со средой, предприимчивый на руководство людьми и бизнес, и конвенциальный на четко структурированную деятельность.
Каждый человек в какой-то мере обладает личностными свойствами, характерными для всех шести описанных типов. Однако представлены они в разной мере, поэтому большинство людей можно отнести к тому или иному профессиональному типу. 

Ребята, на ваших бланках рядом с буквами-кодами профессиональных типов стоят цифры, чем больше цифра, тем наиболее ярко выражены  черты данного  профессионального типа.  
Рассмотрим подробно каждый из типов личностей. 

Реалистический - ориентирован на настоящее, стабильный, практичный, занимается конкретными объектами труда, решителен, упорен в работе, предпочитает индивидуальную работу, чем работу в группе, бережливый (экономный).

Предпочитаемые виды деятельности: механические, управление механизмами, тяжелым оборудованием с использованием инструментов, строительство, ремонт, военное дело, конструкторские работы. 

Способности: ловкость, изобретательность, математические способности, физическая сила
Личностные качества: надежность, практичность, ригидность, упорство, настойчивость, склонность к риску, целеустремленность.
Окружение: минимальное взаимодействие с другими людьми, организации требующие жеской иерархии и авторитарности.
Профессии: плотник , инженер, пилот, полицейский, водитель сварщик. Механические и монтажные работы, ряд военных специальностей. 

Направления образования
· Техническое образование

· Квалифицированные ремесла

· Охрана природы

· Военные специальности

Исследовательский: обладают математическими и научными способностями, любят решать проблемы, предпочитают работать больше с идеями, чем с предметами и людьми. Этих людей характеризует также рационализм, независимость, оригинальность, точность 

Виды деятельности: сбор информации, ее систематизация, анализ, независимая самостоятельная работа с опрой на самого себя.  

Способности: аналитические навыки, математические, эрудированность, рациональность, навыки письменного изложения мысли.
Личностные качества: самостоятельность, оригинальность, креативность, ориентированность на задачу, погруженность в работу.
Окружение: ограниченное общение с другими людьми, организации предоставляющие свободу

Профессии: программист, философ, физик, нотариус, патентовед, работник научно-исследовательской лаборатории.
Направления образования
· Математика

· Физика

· Биология, биохимия, генетика

· Биомедицинская инженерии

Артистический: люди данного типа имеют очень хорошее воображение, отличаются оригинальностью, независимостью, эмоциональностью, избегают обсуждения политических и экономических проблем.
Виды деятельности: художественное творчество  (живопись, скульптура, фотография, дизайн, литературное творчество, актерская игра)
Способности: богатое воображение, артистизм, чувство вкуса, вербально-логические способности
Личностные качества: импульсивность, интуитивность, непрактичность, эмоциональность, стремление к самовыражению.
Окружение: неструктурированные, гибкие организации, дающие возможность самовыражения

Профессии: артист, архитектор, фотограф, художник, писатель, музыкант
Направления образования
· Искусство

· Музыка

· Театр

· Танцы

· Изучение языков

· Проектирование, дизайн
Социальный: люди социального типа обладают социальными навыками, интересуются человеческими взаимоотношениями, ответственны, гуманны, предпочитают решать проблемы путем обсуждения их с окружающими, полагаясь на свои чувства и эмоции.
Виды деятельности: ориентация на работу в группе с людьмию. оказание помощи, обучение, организация групповых мероприятий

Способности: вербальные, умение слушать, ораторские способности.
Личностные качества: этичность, ответственность, жизнерадостность, дружелюбие, кооперативность,  настроенность на других.
Окружение: максимальное взаимодействие с людьми

Профессии: педагог, психолог, менеджер, журналистика, медицина

Направления образования

· Педагогика

· Социальная работа

· Социология

· Коммуникации

· Детское развитие и воспитание

Предприимчивый: интересуется экономическими вопросами, стремится к достижению экономического успеха, ценит комфорт. роскошь

Виды деятельности: работа с людьми, коммерция, предпринимательство

Способности: организаторские, ораторские, лидерские

Личностные качества: амбициозность, азартность, коммуникабельность

Окружение: связанно с властью

Профессии: коммерсант, брокер, адвокат,  организатор политических компаний

Направления образования
· Бизнес образование

· Управление 

· Маркетинг

· Право

Конвенциальный: стабильный, аккуратный, придерживается правил, практичный

Виды деятельности: работа требующая аккуратности, написание отчетов, систематизация

Способности: арифметические, организованность, пунктуальность

Личностные качества: честность, практичность, упорство, бережливость

Окружение: хорошо структурированные организации

Профессии: бухгалтерия, финансовое дело, информатика, статистика

Направления образования
· Бухгалтерия

· Деловая статистика

· Финансы

· Компьютерные технологии

· Делопроизводство

Как уже говорилось ранее не смотря на то, что один из профессиональных типов личности преобладает, в каждом человеке встречаются черты и других профессиональных типов. Если обратить внимание на типы личности набравшие также достаточно много баллов, то можно оценить однородность личности (содержа в себе элементы различных типов личности человек может ощущать себя либо гармонично и это будет однородная личность, либо наоборот человек может сложно ориентироваться в своих предпочтениях, интересах, склонностях и тогда личность будет не однородной). Для этого на бланке ответов представлен гексагон. Чем ближе друг к другу на гексагон расположены типы, составляющие содержание конкретной личности, тем более она однородна.  Итак, оцениваем свою личность на однородность.
Спасибо за внимание. За индивидуальной консультацией обращаться в … кабинет.
