Приложения

	Карточка N°1                                                                                                                                                    Душа ль ты моя Масленица, перепелиные косточки, бумажное твое тельце, сахарные твои уста, сладкая твоя речь!

	Карточка №2                                                                                                                                               Моя Масленица, красная краса, русая коса, тридцати братов сестра, сорока бабушек внучка, ты ж моя перепелочка!

	Карточка №1 (первой команде)                                                                                                                                                         Купи, тятя, мне коня                                                                                                                                       Вороные ножки.                                                                                                                                       Буду девочек катать                                                                                                                                                  По большой дорожке.

	Карточка N°2  (второй команде)                                                                                                                                                       Девки, масленка идет!                                                                                                                                            Кто нас покатает?                                                                                                                                         У Петрушки на дворе                                                                                                                                                  Сивка пропадает.

	Карточка №1 (вторая команда)                                                                                                                                        Николай! Николай!                                                                                                                                 Сиди дома, не гуляй,                                                                                                                                             В балалаечку играй.

	Карточка №2  (первая команда)                                                                                                                                                            Андрей-воробей,                                                                                                                                                     Не гоняй голубей,                                                                                                                                                  Гоняй галочек                                                                                                                                                                  Из-под палочек.
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