ДОКУМЕНТЫ К УРОКУ «ПРИЧИНЫ И НАЧАЛО ФРАНЦУЗСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ»

Текст 1.

А.Рамбо "История Французской революции"
Дворяне пользовались правами господ: всякий раз, когда земля переходила от одного владельца к другому, уплачивался особый налог, достигавший обычно шестой части продажной цены участка. Затем господину платился ценз - постоянная ежегодная рента. 
К этому надо добавить господский оброк, который в некоторых случаях удваивал ценз; барщину, отнимавшую у земледельца 52 дня в году; дорожные пошлины на мостах, дорогах, рынках; помещичьи монополии, обязывавшие мелких собственников за особую плату пользоваться виноградными прессами, мельницами и печами, устроенными господином; право господина иметь голубятни, что отдавало в жертву голубям  крестьянские посевы. Это были лишь обычные повинности, но существовало немало и других…
Текст 2.

Из письма Д.И.Фонвизина графу П.И.Панину о положении во Франции
«Налоги, частые и тяжкие, служат одному обогащению ненасытных начальников; никто не смеет слова молвить против сих угнетений. 

Франция вся на откупу. Невозможно выехать на несколько шагов от Парижа, чтоб, воротясь, не быть остановленным таможней. Почти за все ввозимое в город платится столько пошлины, сколько сама вещь стоит». 

Текст 3.

Из письма Д.И.Фонвизина графу П.И.Панину о положении во Франции
«Король, будучи ограниченным законами, имеет в руках всю власть попирать законы. Кажется, будто все люди на то сотворены, чтоб каждый был или тиран, или жертва. Каждый министр есть деспот в своем департаменте». 

Текст 4.

Путешествуя по Франции в 1787 году, англичанин Артур Юнг записал в дневнике:

«Беспорядок в финансах; двор, потонувший в удовольствиях и расточительности; великое брожение среди людей всех состояний, которые стремятся к новому, не зная, чего желать, на что надеяться, сверх того, необычайное развитие свободолюбия, которое растет со дня на день со времени американской войны, - вот стечение обстоятельств, могущих в скором времени вызвать движение, если чья-нибудь твердая рука не возьмет бразды правления, чтобы управлять событиями…»
Текст 5.

Из наказа купечества города Труа Генеральным штатам
Чтобы был запрещён ввоз иностранных товаров, за исключением тех, которые являются сырьём и не производятся во Франции…

Чтобы все таможни были отодвинуты к границам, чтобы были отменены все сборы за провоз товаров и другие платежи без всякого исключения…

Чтобы всякие привилегии на исключительное право торговли были уничтожены…

Чтобы свобода граждан впредь не нарушалась вследствие злоупотребления королевскими указами об аресте.

Чтобы министры были ответственны перед нацией, представленной в Генеральных штатах…

Чтобы ни один налог не мог быть установлен без согласия нации.

Чтобы была введена поземельная подать, являющаяся самым справедливым налогом.

Чтобы все без исключения церковные и дворянские владения облагались налогом в том же размере, как земли непривилегированных…

Чтобы была дарована свобода печати – это глас народа
Текст 6.

 «Декларация прав человека и гражданина»
·   Люди рождаются и остаются свободными и равными в правах. Общественные различия могут основываться лишь на общей пользе. 
·   Цель всякого политического союза - обеспечение естественных и неотъемлемых прав человека. Таковые - свобода, собственность, безопасность и сопротивление угнетению. 
·   Источником суверенной власти является нация. Никакое учреждение, никакое лицо не могут обладать властью, которая не исходит явно от нации. 
· Свобода состоит в возможности делать все, что не наносит вреда другому. 
·   Закон имеет право запрещать лишь действия, вредные для общества. Все, что не запрещено законом, то дозволено.
· Закон есть выражение общей воли. Все граждане имеют право участвовать лично или через своих представителей в его создании.
