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                                                                                                                        Приложение №4

Свободная познавательно-экспериментальная деятельность детей среднего дошкольного возраста по теме «Мы все такие разные»
     Цель: познакомить детей с тем, что люди бывают разные: разного телосложения и комплекции: полные, нормального телосложения и худые; разного роста: высокие и низкие; могут отличаться цветом кожи, глаз и волос, формой носа и ушей и т.д.; подвести детей к выводу о том, что самым важным является не то, как человек выглядит, а его здоровье; научить детей наглядным путём (с помощью пластилина) изображать худого и толстого человека; с помощью педагога нарисовать портреты детей разной комплекции и сравнить с оригиналами; учить детей сравнивать и делать выводы.

     Материалы: пластилин, зеркала, краски и листы бумаги для рисования, картинки детей разных национальностей.
Примерный ход деятельности

     Детям рассказывается, что нашу Землю населяет очень много живых существ, а среди них самым развитым, совершенным и разумным является человек. Мы все – люди. Чем мы отличаемся от животных? (С помощью педагога провести сравнительную характеристику).  На Земле живёт очень много людей, почти 6 миллиардов, и каждый житель на нашей планете не похож на остальных. Самое заметное отличие – это форма тела. По этому признаку всех людей делят на три группы: худые, толстые и нормальные.

     Самый толстый человек на Земле весит 635 килограммов. При таком весе он не может поместиться в легковой автомобиль. А самая лёгкая девушка жила в Японии и весила всего 12 килограмм. Наверное, при сильном ветре она чувствовала себя очень неуютно.

     Люди бывают не только толстыми и худыми, но ещё высокими и низкими. Рост человека зависит от многих причин. Нужно есть много полезных продуктов, которые помогают нам расти и заниматься спортом.

     Люди на Земле могут отличаться и овалом лица, цветом глаз, волос, кожи, формой носа, ушей и губ. На что ты прежде всего обращаешь внимание, когда знакомишься с человеком? Конечно, на его лицо. По нему можно узнать его возраст, пол, национальность и даже настроение и самочувствие. Недаром говорят, что лицо – это зеркало души.

     Все народы Земли делятся на три большие расы: европеоидную, монголоидную, негроидную (данные термины можно не употреблять или заменить на более лёгкие, обязательно рассказ нужно сопровождать наглядностью).

     Негроидная раса: тёмная кожа, большие карие глаза, немного сплющенный нос, кудрявые жёсткие волосы (показ рисунка).

     Европеоидная раса: светлая кожа, большие глаза, средние губы, прямой нос, мягкие волосы рыжего, светлого или тёмного цвета (показ рисунка).

     Монголоидная раса: узкие глаза, жёлтая кожа, жёсткие прямые волосы, небольшой нос (показ рисунка).

Экспериментальная деятельность: 
*Давайте слепим из пластилина худого и толстого человека. А может у кого-то получится человек с нормальным телосложением?

Получилось вот что. У толстого человека круглое туловище, а голова, шея и ноги маленькие. У человека худого туловище вытянутое, а ноги длинные. При нормальном телосложении длина туловища и ног получается примерно одинаковой.
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*Посмотрите на своё отражение в зеркале. Попробуйте нахмуриться, улыбнуться, удивиться. Ты заметил, как изменилось твоё лицо? Что происходит с твоими губами, когда ты улыбаешься? С бровями на твоём лице, когда ты удивлён?

*Давайте выберем трёх абсолютно разных детей и попробуем определить, чем они отличаются, а затем нарисуем наших друзей. Узнают ли их по нашим рисункам их мамы?

При разработке использовались материалы книг М.О.Лукьянова «Моя первая книга о человеке» и Эльзы Прати «Тело человека» 

