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Занятие 1

 «Химический анализ.  Лаборатории анализа. Техника безопасности»
Форма занятия: Лекция с элементами беседы
Цель: дать теоретические знания по курсу «Химический анализ». Познакомить с техникой безопасности при проведении анализов в химических лабораториях.

Оборудование: мультимедиа-проектор, ПК, презентация в программе PowerPoint
(1-2 слайд) Химический анализ служит средством решения многих важных проблем: контроля качества, мониторинга состояния окружающей среды, выяснения состава продукции. Химический анализ незаменим в медицинской диагностике, биотехнологии, фармацевтике. 
От уровня химического анализа, оснащенности лабораторий методами и приборами зависит развитие многих наук и отраслей промышленности. Эта область динамично развивается, и во многом успех развития зависит от квалификации обслуживающего персонала. 
(3 слайд) Химической лабораторией может быть названо всякого рода помещение, приспособленное для производства химических исследований. По характеру работ отличают лаборатории органической химии, аналитической химии, разного рода химико-технические лаборатории и пр. Сегодня химические лаборатории оснащены самым современным оборудованием, позволяющим проводить химические процессы практически любой сложности. В них присутствуют как простые и уже давно используемые учеными всего мира приборы и аппараты, так и сложнейшие современные автоматизированные системы, с помощью которых можно при минимальном участии человека проводить разнообразные химические процессы.

(4-9 слайд) Области практического использования  методов химического анализа в современных лабораториях необычайно широки: фармацевтическая промышленность (контроль лекарств и фармацевтических препаратов); пищевая промышленность (определение содержания питательных веществ и качества пищевой продукции); нефтегазовая и химическая промышленность (определение качества и состава газа, различных видов топлив, чистоты и индивидуальности огромного числа химических препаратов; определение состава руд и полезных ископаемых); судебно-экспертные организации (определение следов взрывчатых и сильнодействующих веществ, горючих материалов, наркоконтроль, анализ благородных металлов и сплавов, криминалистические исследования); медицина (современная диагностика большого числа заболеваний, ставшее рутинным измерение содержание сахара и холестерина в крови, генетические исследования); металлургическая промышленность (анализ металлов и сплавов, гальванических покрытий); природоохранная деятельность (контроль качества питьевой воды, определение вредных веществ в почве, водных объектах, воздухе и т.д.); сельское хозяйство и биотехнологии (определение содержания питательных веществ в почве, удобрениях и кормах, биотесты). космические исследования (определение состава грунта и атмосферы планет, метеоритов и комет), а также многие другие сферы нашей жизни.

(10 слайд) Работа в химической лаборатории связана с некоторой опасностью, поскольку многие вещества в той или иной степени ядовиты, огнеопасны и взрывоопасны. Опыт показывает, что большинство несчастных случаев, происходящих в лаборатории, является следствием небрежности и невнимательности работающих. 

Возможность несчастных случаев может быть исключена при выполнении всех мер предосторожности. Обычно характер предупредительных мер, обеспечивающих безопасность проведения эксперимента, зависит от вида работы. Однако существуют общие правила по технике безопасности, выполнение которых обязательно для каждого работающего в лаборатории, независимо от того, какой эксперимент он проводит. 

Работать одному в лаборатории категорически запрещается, так как в ситуации несчастного случая некому будет оказать помощь пострадавшему и ликвидировать последствия аварии.

Во время работы в лаборатории необходимо соблюдать чистоту, тишину, порядок и правила техники безопасности, так как поспешность и небрежность часто приводят к несчастным случаям с тяжелыми последствиями.

Каждый работающий должен знать, где находятся в лаборатории средства противопожарной защиты и аптечка, содержащая все необходимое для оказания первой помощи.

Категорически запрещается в лаборатории курить, принимать пищу, пить воду.

Нельзя приступать к работе, пока  не усвоят всей техники ее выполнения.

Опыты нужно проводить только в чистой химической посуде. После окончания эксперимента посуду сразу же следует мыть.

В процессе работы необходимо соблюдать чистоту и аккуратность, следить, чтобы вещества не попадали на кожу лица и рук, так как многие вещества вызывают раздражение кожи и слизистых оболочек.

Никакие вещества в лаборатории нельзя пробовать на вкус. Нюхать вещества можно, лишь осторожно направляя на себя пары или газы легким движением руки, а не наклоняясь к сосуду и не вдыхая полной грудью.

На любой посуде, где хранятся реактивы, должны быть этикетки с указанием названия веществ.

Сосуды с веществами или растворами необходимо брать одной рукой за горлышко, а другой снизу поддерживать за дно.

Категорически запрещается затягивать ртом в пипетки органически вещества и их растворы.

Во время нагревания жидких и твердых веществ в пробирках и колбах нельзя направлять их отверстия на себя и соседей. Нельзя также заглядывать сверху в открыто нагреваемые сосуды во избежание возможного поражения при выбросе горячей массы.

После окончания работы необходимо выключить газ, воду, электроэнергию.

Категорически запрещается выливать в раковины концентрированные растворы кислот и щелочей, а также различные органические растворители, сильно пахнущие и огнеопасные вещества. Все эти отходы нужно сливать в специальные бутыли.

В каждой лаборатории обязательно должны быть защитные маски, очки.

В каждом помещении лаборатории необходимо иметь средства противопожарной защиты: ящик с просеянным песком и совком для него, противопожарное одеяло (асбестовое или толстое войлочное), заряженные огнетушители.

В доступном месте в классе-лаборатории должен быть "Уголок техники безопасности", где необходимо разместить конкретные инструкции по методам безопасности работы и правила поведения в химическом кабинете.

При работе в лаборатории необходимо применять индивидуальные средства защиты, а также соблюдать правила личной гигиены.

Занятие 2

«Основы химического анализа»

Форма занятия: семинар 
   Цель: определить научную основу химического анализа через его методы и формы, а так же область их применения.
 При химическом анализе вещества нужно определить, из каких элементов или соединений оно состоит, в каком количестве они содержатся и как между собой связаны. 

          Существует 3 основных вида химического анализа. С помощью качественного анализа можно узнать, какие элементы или соединения входят в состав анализируемого образца. При этом используют быстрые реакции в пробирках или более сложные методы, как, например, хроматография и электрофорез. В ходе количественного анализа определяют содержание (концентрацию) элементов или соединений в образце. Простейший пример количественного анализа - титрование, которое применяют для определения концентрации растворов. При структурном анализе вещества используют рентгеновское или иное излучение, что позволяет исследовать формы молекул или расположение атомов в кристаллах. 

ХРОМАТОГРАФИЯ 

           С помощью бумажной хроматографии можно разделить смесь окрашенных соединений, например красителей, содержащихся в чернилах. Растворитель постепенно растекается но пористой бумаге, увлекая за собой красители. Расстояние, пройденное каждым из красителей, зависит от того, насколько сильно он впитывается в бумагу. 

(Заслушиваются выступления учащихся о применении этого метода химического анализа.) Идет обсуждение.

ТИТРОВАНИЕ 

           При титровании измеряют объемы растворов, реагирующих друг с другом. Вещество, называемое индикатором, изменяет цвет, когда реакция завершена. Затем по объему добавленного раствора рассчитывают концентрацию исследуемого раствора. 

(Заслушиваются выступления учащихся о применении этого метода химического анализа.) Идет обсуждение.

КАЧЕСТВЕННЫЕ РЕАКЦИИ 

          Иногда можно определить состав образца, используя пробирки, химические реагенты и простые приборы. Например, карбонаты реагируют с разбавленной соляной кислотой, и при этом выделяются пузырьки углекислого газа. Некоторые входящие в состав соединений металлы окрашивают пламя горелки Бунзена в определенный цвет - это простейшая качественная реакция. Проведение качественных реакций в установленном порядке дает возможность определить состав несложных веществ.

(Заслушиваются выступления учащихся о применении этого метода химического анализа.) Идет обсуждение.

ЭЛЕКТРОФОРЕЗ 

          Электрофорез — это хроматография в электрическом поле. Вещества в смеси разделяются в основном под действием электрического тока, а не за счет движущейся жидкости. Электрофорез используют для определения генетического кода человека. С помощью ферментов молекулы ДНК, взятые из тканевых клеток человека, расщепляют на фрагменты. Раствор полученных фрагментов помещают в особый гель. Под действием тока фрагменты ДНК движутся с разными скоростями, в результате чего на электро-фореграмме остаются характерные полосы, напоминающие штрих-код. ДНК каждого человека уникальна, поэтому по электрофоре-Грамме легко установить личность. 

(Заслушиваются выступления учащихся о применении этого метода химического анализа.) Идет обсуждение.

РЕНТГЕНОСТРУКТУРНЫЙ АНАЛИЗ 

          Поток рентгеновских лучей пропускают сквозь кристалл исследуемого вещества. Атомы внутри кристалла всегда расположены определенным образом. Их ряды действуют как дифракционная решетка, рассеивающая рентгеновские лучи. Затем лучи интерферируют (налагаются друг на друга), что изменяет их интенсивность, зависящую от угла, под которым они выходят из кристалла. Датчики, расположенные вокруг кристалла, измеряют интенсивность прошедших сквозь кристалл лучей. После компьютерной обработки данных получают картину кристаллической структуры исследуемого вещества. 

          Ученые используют дифракцию рентгеновских лучей для изучения структуры белка. Фрагменты белка, состоящие из атомов, связанных определенным образом, периодически повторяются. Они рассеивают рентгеновские лучи. Информация, полученная от расположенных вокруг образца датчиков, обрабатывается с помощью компьютера, после чего рассчитывается структура белка. 

(Заслушиваются выступления учащихся о применении этого метода химического анализа.) Идет обсуждение.

