Занятие 4.  «Вина ли вина». 

Занятие о вреде алкоголя с использованием притч.
Цели и задачи: формирование нравственного самосознания, психологического здоровья; развитие коммуникативных навыков детей.

Ход занятия.

1. Вводное слово. 
-Сегодня мы в очередной раз поговорим о вреде алкоголя. Но разговор будет необычным. Для лучшего, более глубокого понимания, сути проблемы разговор сегодня поведем с помощью притчи.
          2.- Первая притча поможет нам разобраться в том, в чем причины пьянства людей и какова глубинная суть этого порока. 
Вина ли вина? (авторская притча).

Пришли однажды к правителю трое приближённых, и стали просить его запретить вино в государстве, так как из-за пьянства их жизнь расстроилась.

— Почему ты пьешь? — спросил правитель каждого из них.

Первый сказал:

— Я пью потому, что не могу отказать другу, чтобы не обидеть его.

Второй сказал:

— Я боюсь, что всё вино за столом выпьют другие, и мне не достанется.

Третий сказал:

— Я пью потому, что мне скучно.

И ответил правитель:

— Не вините вино за свою вину. Прежде, чем просить запретить вино в государстве, вылечитесь вначале сами от слабоволия, жадности и лени.

Вопросы для обсуждения: в чём суть, главная мысль притчи?

Чему эта притча должна нас научить? Чья вина в пьянстве -  в вине или в самом человеке? Какие недостатки, пороки делают из человека -  пьяницу?

3. -Предлагаемая ниже притча христианская, которая  поможет нам понять не только то, что выбор пить или не пить вино (алкоголь) решает сам человек. Но поможет нам понять, как далеко даже самого хорошего человека может завести алкоголь.
Пьянство (христианская притч).

В Египте жил один пустынник-монах. И вот бес, после многолетней борьбы с ним пообещал ему, что не будет его больше угнетать никакими искушениями, только бы он совершил один какой-либо грех из трех. Он предложил следующие три греха: убийство, блуд и пьянство. 

 - Соверши, - говорил он, - какой-либо один из них: или человека убей, или соблуди, или один раз упейся - и дальше ты пребудешь в мире, и после этого я уже не буду тебя искушать никакими искушениями. 

Пустынник же тот подумал про себя так: "Человека убить - страшно, ибо это есть и само по себе большое зло, и заслуживает смертной казни  как по Божьему суду, так и по гражданскому. Совершить блуд, стыд, погубить хранимую до того чистоту тела - жаль, и гнусно оскверниться не познавшему еще этой скверны. Упиться же один раз, кажется, небольшой грех, ибо человек скоро протрезвляется сном. Итак, пойду я, упьюсь, чтобы бес больше не угнетал меня, и мирно я буду жить в пустыне". 
И вот, взяв свое рукоделие, он пошел в город и, продав его, вошел в корчму и упился. 

По сатанинскому действию случилось ему беседовать с некоей бесстыдной и прелюбодейной женщиной. Будучи прельщен, он пал с нею. Когда он совершал с ней грех, пришел муж той женщины и, застав грешащего с женой, начал его бить, а он, оправившись, начал драться с тем мужем и, одолев его, убил. Таким образом, тот пустынник совершил все три греха: блуд и убийство, начав с пьянства. 

Каких грехов он трезвый боялся и гнушался, те он смело совершил пьяный и через это погубил свои многолетние труды. Разве только потом истинным покаянием он смог снова найти их, ибо милосердием Божиим человеку, истинно кающемуся возвращаются его прежние заслуги, которые он погубил грехопадением. 
    

Вопросы к обсуждению: в чём суть, главная мысль притчи?

Чему эта притча должна нас научить? Что значит «от малого к большому»? Что было этим малым и к чему привело?
4. - Следующую притчу придумал известный писатель и просветитель Л.Н.Толстой. В немного сказочной форме, с введенными мистическими сюжетными линиями, идёт рассказ о том, к чему приводит пьянств. Узнаем о том, как разрушаются жизни и почему. И кто от этого остается в выигрыше. 
Как чертёнок краюшку выкупал (по притче Л.Толстого).

Выехал бедный мужик пахать, не позавтракав, и взял с собой из дома краюшку хлеба.  Положил краюшку хлеба под куст. Проголодался мужик и пошёл пообедать. Смотрит — нет краюшки; поискал, поискал, повертел кафтан, потряс — нет краюшки. Удивился мужик. «Чудное дело, — думает. — Не видал никого, а унёс кто-то краюшку». А это чертёнок, пока мужик пахал, утащил краюшку и сел за кустом послушать, как будет мужик ругаться и его, чёрта, поминать.

Потужил мужик.

— Ну, да, — говорит, — не умру с голоду! Видно, тому нужно было, кто её унёс. Пускай ест на здоровье!

И пошёл мужик к колодцу, напился воды, отдохнул, поймал лошадь, запряг и стал опять пахать.

Смутился чертёнок, что не навёл мужика на грех, и пошёл сказать старшему. Явился к нему и рассказал, как он у мужика краюшку унёс, а мужик вместо того, чтобы выругаться, сказал: «На здоровье!» Рассердился старший.

— Коли, — говорит, — мужик в этом деле верх над тобою взял, ты сам в этом виноват: не умел. Ступай опять к мужику, заслужи эту краюшку. Если ты в три года  не возьмёшь верха над мужиком, я тебя в святой воде выкупаю!

Испугался чертёнок, побежал на землю, стал придумывать, как свою вину заслужить. Думал, думал и придумал. Обернулся чертёнок добрым человеком и пошёл к бедному мужику в работники. И научил он мужика в сухое лето посеять хлеб в болоте. Послушался мужик работника, посеял в болоте. У других мужиков всё солнцем сожгло, а у бедного мужика вырос хлеб густой, высокий, колосистый. Прокормился мужик до нови, и осталось ещё много хлеба. На лето научил работник мужика посеять хлеб на горах. И выпало дождливое лето. У людей хлеб повалился, попрел, и зёрна не налило, а у мужика на горах хороший хлеб уродился. Осталось у мужика ещё больше лишнего хлеба. И не знает мужик, что с ним делать.

И научил работник мужика из хлеба вино варить. Сделал мужик вина, стал сам пить и других поить. Пришёл чертёнок к старшему и стал хвалиться, что заслужил краюшку. Пошёл старший посмотреть.

Пришёл к мужику, видит — созвал мужик богачей, вином их угощает. Подносит хозяйка вино гостям, зацепилась за, стол, пролила стакан. Рассердился мужик, разбранил жену.

Толканул чертёнок старшего локтем:

— Теперь он пожалеет и краюшку.

Разбранил хозяин жену, стал сам подносить. Приходит с работы бедный мужик, незваный; поздоровался, присел, видит — люди вино пьют; захотелось и ему. Сидел-сидел, глотал-глотал слюни, — не поднёс ему хозяин; только про себя пробормотал: «Разве на всех вас вина напасёшься!»

Понравилось и это старшему чёрту. А чертёнок хвалится:

— То ли ещё будет.

Выпили богатые мужики, выпил и хозяин. Стали они все друг к дружке подольщаться: друг дружку хвалить и лживые  речи говорить.

Послушал, послушал старший, — похвалил и за это.

— Погоди — говорит чертёнок, — что дальше будет; дай они по другому стаканчику выпьют. Теперь как волки злые сделаются.

Выпили мужики по другому стаканчику, стала у них речь погромче и погрубее. Стали они ругаться, стали друг на дружку злиться, сцепились драться. Ввязался в драку и хозяин, избили и его.

Поглядел старший, и понравилось ему и это.

А чертёнок говорит:

— Погоди, то ли ещё будет! По третьему выпьют - как свиньи сделаются.

Выпили мужики по третьему. Бормочут, кричат, сами не знают что, и друг дружку не слушают. Пошли расходиться — кто порознь, кто по двое, кто по трое, — повалились все по улицам. Вышел провожать гостей хозяин, упал носом в лужу, измазался весь, лежит, как боров, хрюкает.

Ещё пуще понравилось это старшему.

— Ну, — говорит, — хорошо питьё ты выдумал, заслужил краюшку. Скажи ж ты мне, — говорит, — как ты это питьё сделал?

—Я  всего только и сделал, что хлеба лишнего зародил. Кровь звериная, всегда в человеке живёт, да ей ходу нет, когда хлеба рождается сколько нужно. Тогда он и последней краюшки не жалел, а как стали излишки от хлеба оставаться, стал он придумывать, как бы себя потешить. И научил я его потехе — вино пить. А как стал он Божий дар (хлеб) в вино варить для своей потехи, поднялась в нём звериная кровь. Теперь только бы вино пил, всегда зверем будет.

Похвалил старший чертёнка, простил его за краюшку хлеба и у себя оставил.

Вопросы к обсуждению: в чём суть, главная мысль притчи?

Чему эта притча должна нас научить? К чему ведёт излишество? Какие инстинкты проявляются у человека, когда выпьет? Назовите, каких животных называет автор?

Обобщающие вопросы.  

Хочется ли вам быть похожим на животное? 

Стоит ли обвинять алкоголь в пьянстве или стоит искать причину в себе?

К чему может привести пьянство?
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