Словарь.
     Изразец – глиняная, выжженная плита, обычно с лица поливанная, для обличовки печей (Приложение VI), а иногда т стен, карнизов – поливанная цветная лещадь и черепица. Стенной изразец – прямой; угловой – двухгранный; прибор – карнизный, разного вида. 
     Искра – горящая крошка, малейшая частица раскаленного или горящего вещества, огненная капля, брызг.
     Кочерга – клюка, однобокий железный костыль для мешанья в печи, сгребанья жара и пр. Коли кочергой зубы выбили, так в солдаты не возьмут! Выходя на сватовство, связывают вместе кочергу и помело.

     Печь – снаряд для топки, для разводки в нем огня. Русская печь – кирпичная или битая, для тепла и варки пищи, печенья хлеба; голландская комнатная - разных видов и устройств, ради тепла и угреву. В русской печи: опечье – низ, битое основанье ее, из песка и глины, иногда в деревянном срубе; запечье – простор между печью и стеной; припечье, припечек – завалинка, либо голбец; плоскость, подошва внутри печи, под; над подом свод; впереди его очаг или шесток с загнеткой ( порск, бабурка, зольник) – отделенный очелком или задорожкой от поду; в задорожке чело, устье, а над шестком кожух и труба.
      Полати – помост или подмост, настилка, поднятая выше пола и головы; затем; помост в крестьянской избе, от печи до противной стены (над дверьми, и к койнику, либо по другую сторону, к кути); три угла палатей примыкают к стенам, четвертый к голбцу или палатному столбу, а настилка лежит, в одну сторону от столба, на палатном брусе, в другую же – на воронце; это род полуэтажа, антресолей, полезных, ради тесноты в избе и для тепла; общая спальня. Встарь полати бывали и в боярских хоромах. На полатях лежать, так и ломтя (и хлеба) не видать. Храбр после рати, как залез на полати. Сидит мужик на полатях, на нем синенький халатик – дым в курной избе.
      Помело – пук мочал или тряпья, ветоши, или хвойнику, на помелище - для обмету печного поду, под посадку хлебов. У бедного мужика борода клином, у богатого помелом. Ноги колесом, голова помелом, руки веником. Врет, что помелом метет. Бабий язык – чертово помело.
