Введение

Актуальность исследования. Социально-экономические изменения во всех сферах жизни общества привели к смене ценностных ориентаций в образовании. Ведущей целью образования становится не объём усвоенных знаний и умений, а гармоничное разностороннее развитие личности, дающее возможность реализации уникальных возможностей человека, подготовка ребёнка к жизни, его психологическая и социальная адаптация. Только умственное развитие детей, их интеллектуальное обогащение не обеспечивает всестороннего развития личности. Для достижения гармонии в развитии ребёнка не меньше внимания необходимо уделять его эстетическому, нравственному и физическому совершенствованию, нельзя оставлять без внимания и развитие эмоциональной сферы личности.
На протяжении веков одним из универсальных средств воспитания было и остаётся искусство, представляющее целостную картину мира в единстве мысли и чувства, в системе эмоциональных образов. В процессе исторического развития искусство выступает и как хранитель нравственного опыта человечества.
Однако само понятие гармонически развитой личности в различных философских учениях трактовалось в зависимости от господствующих взглядов на личность, идеологических установок конкретного общества. В энциклопедическом словаре дано определение гармонии как соразмерности частей, слияния различных компонентов объекта в единое органичное целое [13]. Под гармонизацией мы понимаем такое единство развития различных качеств личности, при котором происходит их взаимодействие, взаимообогащение, в результате чего каждое из этих качеств способствует эффективности развития другого [13]. Следовательно, дошкольное образовательное учреждение должна создать такие условия обучения и воспитания каждого индивида, при которых исчезла бы самая возможность диспропорции между интеллектуально-теоретическим, художественно-эстетическим, нравственным, физическим и эмоциональным развитием личности.
В «Концепции содержания образовательной области «Искусство», утверждённой Министерством образования РФ в 2000 году, говорится об уникальности и значимости предметов, входящих в образовательную область «Искусство», об их влиянии на развитие эмоционально-нравственной и сенсорной культуры личности, о том, что именно эти предметы непосредственно развивают воображение и творческие способности учащихся [10].
Традиционно в образовательную область «Искусство» входят музыка и изобразительное искусство,  мировая художественная культура, совершенно забыт такой популярный и широко распространённый вид искусства, как хореография.
Хореографии обучают в дошкольных образовательных учреждениях крайне редко, в основном ограничиваясь введением занятий музыкально-ритмических движений, являющихся составной частью хореографического обучения. К сожалению, и в «Концепции содержания образовательной области «Искусство» преподавание хореографии в детском саду видится только в неопределённом будущем, а в качестве обязательного предмета  ведутся занятия танцем (ритмикой, музыкальным движением) с терапевтической целью только в коррекционных группах [10].
Ограниченно представлено и программно-методическое обеспечение этого предмета для дошкольного образования. Программа «В мире бального танца» Н.П. Цирковой рассчитана только на два года обучения, и начинается с пятилетнего возраста [21].  Программа курса «Ритмика и бальные танцы» Е.Н. Мошковой  предназначена для обучения старшего дошкольного и младшего школьного возраста [69]. Основной недостаток этих программ в том, что они не предусматривают системы обучения детей раннего и среднего возраста и  построена практически на бальной хореографии, не используя возможности народного и классического танцев.
Учебное пособие с программой, примерами упражнений и тематическим планированием «Ритмика. Музыкальное движение» Рудневой С.Д. и Фиш Э.М. [18], программа воспитания и обучения в детском саду под редакцией М.А. Васильевой, В.В. Гербовой, Т.С. Комаровой [41], «Ритмическая мозаика» А.И. Бурениной [69] рассчитаны на дошкольников. Недостаток современных  программ в том, что основной упор сделан на музыкально-ритмическом развитии детей, а хореографическому развитию воспитанников особого внимания не уделяется – нет специальных упражнений для укрепления осанки, развития гибкости, растянутости, координации; развития произвольности и эмоциональности. Значительно шире представлены программы Министерства культуры по классическому, народному, бальному танцам для хореографических школ и хореографических отделений школ искусств, различные методические разработки для хореографических кружков. Значительно чаще в периодической печати и в INTERNET предлагаются разработки для хореографических кружков и студий различного направления. Некоторые из этих программ можно успешно использовать в качестве основы при проведении уроков хореографии в школе и старшем дошкольном возрасте, но основными их недостатками являются отсутствие чётких возрастных градаций и то, что рассчитаны эти программы, как правило, на 2-3 года работы. Программ, выстроенных подобно программам по музыке и изобразительному искусству для всех дошкольных возрастов  и охватывающих различные направления хореографического искусства, нами не найдено. Тогда как урок хореографии в дошкольном образовательном учреждении может стать тем недостающим звеном, которое поможет гармонизировать учебно - воспитательный процесс. Поэтому мы сделали попытку разработать программу обучения  детей дошкольного возраста искусству хореографии. В этом состоит научный аспект актуальности исследования.
Хореография - средство эстетического воспитания широкого профиля, её специфика определяется разносторонним воздействием на человека. Решая те же задачи эстетического и духовного развития и воспитания детей, что и музыка, танец даёт возможность физического развития, что становится особенно важным при существующем положении со здоровьем подрастающего поколения. По данным Минздрава на 90% дети не соответствуют по физическим и психическим показателям здоровья [51]. Тренировка тончайших двигательных навыков, которая проводится в процессе обучения хореографии, связана с мобилизацией и активным развитием многих физиологических функций человеческого организма: кровообращения, дыхания, нервно-мышечной деятельности. Понимание физических возможностей своего тела способствует воспитанию уверенности в себе, предотвращает появление различных психологических комплексов. 

Ни для кого не секрет, что лучший друг для современного ребенка – это телевизор или компьютер, а любимое занятие – просмотр мультиков или компьютерные игры. Дети стали меньше общаться не только со взрослыми, но и друг с другом. А ведь живое человеческое общение существенно обогащает жизнь детей, раскрашивает яркими красками сферу их ощущений. Современные дети часто находятся в «плену эмоций», стали менее отзывчивыми к чувствам других. Они не всегда способны осознавать и контролировать свои эмоции, управлять своими чувствами, а это приводит к импульсивности поведения, осложнениями в общении со сверстниками и взрослыми.  

Диагностика психологической готовности к обучению к школе показывает, что современные дети не всегда умеют  сознательно подчинить свои действия правилу, обобщённо определяющему способ действия, ориентироваться на заданную систему требований. Первоклассники не всегда умеют внимательно слушать говорящего и точно воспроизводить задания, предлагаемые в устной форме,  самостоятельно выполнить задание на основе зрительного восприятия образца [10].

Современные дети «перегружены» информационными технологиями. В связи с этим у них меньше времени остаётся на подвижные игры, они менее подготовлены физически, у них, как отмечают специалисты, - «дефицит двигательной активности». А ведь занятия хореографией  - это, прежде  всего  воспитание здорового ребёнка, у которого должны быть сформированы эмоциональность, произвольность, координация и другие качества на хорошем уровне. А воспитание физически полноценных детей – основная  цель воспитателя и специалистов дошкольного образовательного учреждения. Этим обосновывается социальный аспект актуальности исследования. Для осуществления основной цели воспитания воспитатели и специалисты детского сада  должны использовать  все  возможные  средства  и методы  воспитания.  Одним  из  таких  методов  работы  с  детьми   является хореография. Она привлекла  к  себе  внимание  миллионов  людей, стала массовым увлечением. Почему бы и нам не обратить на неё внимание.  Тем более что  ритмы народных, бальных, современных танцев  так  же  стремительны  и  неуловимы,  как  дети, отвечают многим их потребностям, в том числе и в движении,  которое  им  так необходимо. Практические рекомендации по реализации авторской программы обучения детей дошкольного возраста «Талант – восьмое чудо света» предназначены для  музыкальных руководителей, хореографов и педагогов дополнительного образования дошкольного образовательного обучения. В этом состоит практический аспект актуальности исследования.

Из вышеуказанных проблем можно выделить следующее. С развитием педагогики профессиональной хореографии, в научной литературе поднимаются вопросы, связанные с обучением и воспитанием профессионального танцовщика, проблемами его здоровья, содержанием общего образования в хореографических училищах, критериями отбора детей. Недостаточность внимания к искусству хореографии отмечает Никитин В.Н. в своём труде «Энциклопедия тела: психология, психиатрия, педагогика, театр, танец, спорт, менеджмент» [11]. Однако мы не встретили работ, посвящённых проблемам целостного рассмотрения возможностей хореографии как предмета образовательной области «Искусство» в учебном плане дошкольного образовательного учреждения, его влияния на развитие личности дошкольника.

Таким образом, выявляется противоречие между осознанной потребностью в разработке и дальнейшем использовании курса хореографии как дополнительной возможности физического, эстетического, эмоционального, художественного развития ребёнка и отсутствием программно-методического обеспечения предмета «хореография» для дошкольного образовательного учреждения, доступных для изучения любому ребёнку независимо от его природных дарований и возраста. Данное противоречие актуализирует значимость проблемы поиска путей и обоснований введения хореографии в учебный план (общеобразовательный или дополнительного образования) как предмета образовательной области «Искусство» и определения условий и способов использования танца как фактора гармонизации развития личности. Это определило формулировку темы исследования: «Особенности обучения детей дошкольного возраста искусству хореографии». 

         Апробированный в работе комплекс диагностических методик может быть использован при изучении координации, произвольности и эмоциональности детей дошкольного возраста с целью разработки мер индивидуального, личностно - ориентированного подхода к обучению детей дошкольного возраста искусству хореографии, что отвечает насущной потребности практики хореографического воспитания дошкольников.

В настоящее время в мировой психолого-педагогической науке имеются работы, посвящённые изучению особенностей обучения детей дошкольного возраста искусству хореографии. Изучением особенностей обучения детей дошкольного возраста отдельным жанрам хореографического искусства  на разных возрастных этапах занимались многие отечественные и зарубежные педагоги и психологи: Э.М. Фиш, С.Д. Руднева, М.А. Васильева, В.В. Гербова, Т.С. Комарова, Е.М. Железнова, О.П. Чудайкина, Ф.Т. Хаматнуров, Е.Н. Фокина, Н.Б. Панасюк, В.Г. Иванов, С.В. Кононова, Н.П. Циркова, А.И. Буренина и др. 

Проблема исследования: поиск путей и обоснований введения хореографии в учебный план (общеобразовательный или дополнительного образования) как предмета образовательной области «Искусство» и определения условий и способов использования танца как средства развития у детей дошкольного возраста координации, произвольности и эмоциональности. 

Цель исследования: в результате внедрения авторской программы «Талант – восьмое чудо света» развить у детей дошкольного возраста координацию, произвольность и эмоциональность.

Объект исследования: процесс воспитания детей дошкольного возраста.

Предмет исследования: процесс формирования координации, произвольности и эмоциональности у детей дошкольного возраста средствами хореографии.

В соответствии с целью, объектом и предметом исследования были определены следующие задачи:                  

1. Провести теоретический анализ научной литературы в области обучения детей дошкольного возраста искусству хореографии. 

2. Провести эмпирическое исследование уровня проявления координации, произвольности и эмоциональности у детей старшего дошкольного возраста. 

3. Провести интерпретацию полученных результатов и формирование выводов. 

4. Выявить особенности обучения детей дошкольного возраста искусству хореографии.

5. Разработать методическое пособие «Методика хореографического обучения детей дошкольного возраста и организации хореографической работы в дошкольном образовательном учреждении». Составить комплекс рекомендаций по внедрению авторской программы «Талант – восьмое чудо света» для педагогов дополнительного образования, хореографов, музыкальных руководителей; родителей дошкольных образовательных учреждений с целью обучения детей дошкольного возраста искусству хореографии. 

Гипотеза исследования: предполагается, что средствами хореографического искусства можно повысить степень координации, произвольности и эмоциональности.
Методологическую и теоретическую основу исследования составили: теории развития личности  (Л.С. Выготский, А.Н. Леонтьев, А. Маслоу и др.), теории эстетического воспитания  (Э. Жак-Далькроз, Д.Б. Кабалевский, Б.М. Неменский, К. Орф, Платон, Р. Штайнер, и др.), теория деятельности (А.Н. Леонтьев), основные положения гуманистической педагогики (Ш.А. Амонашвили, В.А. Сухомлинский, К.Д. Ушинский и др.), теории организации и проведения научно-педагогического исследования (Ю.К. Бабанский, В.И. Загвязинский, В.В. Краевский, и др.), концепции личностно-ориентированного подхода в обучении (Н.А. Алексеев, В.В. Сериков, И.С. Якиманская и др.),  теория восстановительной медицины (А.Н. Разумов), теория онтогенопатии – медицины развития (М.Л. Лазарев), методика и технологии обучения и воспитания профессионального танцовщика (А.Я. Ваганова, Н.И.Тарасов Р.В.Захаров и др.); положение Л.П. Стрелковой о параметрах эмоциональной сферы ребенка; положения об особенностях эмоциональной сферы у дошкольников (Л.А. Абрамян, Н.А. Аксарина, Е.Г. Бабанова, М.П.  Денисов, А.В. Запорожец, Е.И. Ильин, Е.М. Листик, Н.А. Менчинская, Я.З. Неверович, Т.А.  Ролина, А.Г. Рузская, Е.О. Смирнова, В.Г. Утробина и др.); положения о природе и возрастных особенностях эмоций (Л.С. Выготский, А.Н. Леонтьев и др.); положения о факторах, влияющих на содержание и способы выражения эмоциональных состояний дошкольников (Е.П. Урунтаева, М.И. Лисина и др.); принципы практической психологии.

Для решения поставленных задач и проверки гипотезы использовался комплекс взаимодополняющих методов исследования:

 - теоретический анализ психолого-педагогических источников по теме исследования (обобщение, аннотация, цитаты);

 - эмпирические методы: наблюдение; психодиагностические методы: беседа, анализ продуктов деятельности;

 - методы количественной обработки и интерпретации результатов исследования.

В исследовании  использовались диагностические методики: 

- методика оценки координации (М.Л. Лазарев);

- методика изучения произвольности «Домик» (Н.И. Гуткина);

- методика оценки эмоционального благополучия группы (Л.П.Стрелкова);

- методика изучения понимания эмоциональных состояний людей, изображенных на картинке (Г.А. Урунтаева, Ю.А. Афонькина);

 - анализ продуктивной деятельности дошкольников (А.Л. Венгер).

Эмпирическая база исследования: эмпирическое исследование осуществлялось на базе МДОУ  «Детский сад общеразвивающего вида № 27» города Лениногорска Республики Татарстан. В исследовании приняло участие 40 детей старшего дошкольного возраста, посещающих старшую и подготовительную к школе группы детского сада. Возраст дошкольников 5-7 лет.

 Структура работы:  введение, две главы, выводы по первой и второй главам, заключение, библиографический список (70 наименований), приложение. Работа содержит 17 таблиц, 12 рисунков. Объем основного текста составляет 80 страниц. В приложении приводятся тексты методик, ключи обработки данных, таблицы (у автора), стимульный материал, продукты деятельности (детские рисунки в количестве 40 штук).

