1.Теоретический анализ научной литературы в области обучения детей дошкольного возраста искусству хореографии

1.1. Хореографическое искусство как культурно-исторический феномен

Хореография — искусство танца, эхо музыки. Танец — мелодичный и ритмичный звук, ставший мелодичным и ритмичным движением человеческого тела, раскрывающим характеры людей, их чувства и мысли о мире [10].

Основоположник балетного театра Ж.Ж. Новерр писал: «Вложенная в нас природой любовь к музыке влечет за собой и любовь к танцу. Оба эти искусства — братья, неотделимые друг от друга. Нежные и гармонические интонации одного из них вызывают приятные выразительные движения другого, сообща они являют увлекательные картины зрению и слуху» [69]. Новерр Жан Жорж (1727-1810) - французский хореограф, реформатор западноевропейского балета. Его теоретические и художественные поиски были связаны с разработкой двух важных составляющих балетного искусства: феномена ритма и концепции естественных данных танцовщика. Согласно позиции Ж.Ж. Новерра, профессиональное мастерство исполнителя должно органически совмещаться с эмоциональным началом, которое будет способствовать процессу создания полноценного художественного образа. Теоретические рассуждения относительно природы и специфики балетного искусства были изложены хореографом на страницах работы «Письма о танце» [68]. Разведки Ж.Ж. Новерра в разработке жанровой структуры балета имели значительное влияние на последующее развитие хореографического искусства. 

Эмоциональное состояние человека выражается не только в голосе, но и в жестикуляции, характере движений. Даже походка человека может быть стремительна, радостна, печальна. Движения человека в повседневной жизни и в труде всегда, так или иначе, эмоционально интонированы, выразительны и подчинены определенному ритму. Танец веками шлифовал и обобщал эти выразительные движения, и в результате возникла целая система собственно хореографических движений, свой художественно выразительный язык пластики человеческого тела. Танец национален, он в обобщенной форме выражает характер народа. Хореографический образ возникает из музыкально-ритмичных выразительных движений, дополняемых порой пантомимой, иногда специальным костюмом и вещами из бытового, трудового или военного обихода (оружие, платки, посуда и т. п.). Как и музыка, танец сначала существовал одновременно как творческое и исполнительское искусство (автор одновременно был и исполнителем). Позже, с усложнением этих искусств, сочинитель (композитор, балетмейстер) отделился от исполнителя (музыканта, танцора) [7].

Танец возник в древности, еще в условиях первобытно-общинного строя, как художественное воспроизведение охоты и других трудовых процессов, как средство объединения людей. У австралийских племен танцем отмечалось всякое важное общественное событие, требующее массового действия: сбор плодов, начало охоты, посвящение юношей, военный поход [68]. Танец в древнейшей культуре, так же как изобразительная и вербальная деятельность, имел не художественно-образный, а ритуально-магический характер. Этнографические наблюдения подтверждают археологические данные и свидетельствуют, что в пляске обитатели Южной Африки стремятся магическим действием «умилостивить» зверя и путем волшебства заставить дичь угодить в руки охотника [69]. Здесь насчитывается свыше двадцати видов плясок, которые носят имена шакала, орла, слона и других зверей и птиц. Туземец имитирует в танце характерные движения и повадки этих животных или изображает охотничью операцию по добыче зверя, сближая, а порой и отождествляя себя с ним. Пляску сопровождает пение хора. Танцоры же издают звукоподражательные крики, свойственные имитируемому животному. Все участники обрядовой пляски ряжены. Такова современная этнографическая картина древнего ритуала овладения зверем. Эта картина дополняет и оживляет свой живописный аналог, обнаруженный археологами.

В Древней Индии был разработан ряд стилей и школ танца с различной мимикой и выразительными движениями [69]. В Древнем Египте танец входил в ритуал богослужения. У древних греков танец был также частью культа (экстатические пляски в честь Диониса, плавные, торжественные — в честь Аполлона). Кроме того, были развиты «пиррические» (военные), атлетические (спортивные) танцы, способствовавшие гармоничному воспитанию молодежи. Лукиан так описывает греческие танцы: «...ведет хоровод юноша, выполняющий сильные плясовые движения, — позднее они пригодятся ему на войне; за ним следует девушка, поучающая женский пол вести хоровод благопристойно, и таким образом как бы сплетается цепь из скромности и доблести». В Древнем Риме танец имел государственное значение; среди высшего слоя общества были также распространены развлекательные (в частности, эротические) танцы [69].

В Средние века искусство хореографии подвергалось гонениям официальных властей, но танцевальное искусство продолжало развиваться: без народных плясок не обходился карнавал, без строгих танцев — празднество в замке [69]. 
В эпоху Возрождения танец обретает популярность. В XVI в. возникают новые танцевальные формы: павана, аллеманда (медленные), куранта, гальярда, вольта (быстрые) [69]. В 19661 году во Франции создается Королевская академия танца, разработавшая систему классической хореографии, которая сыграла большую роль в развитии балетного искусства.
В конце XVII в. в Европе приобретают широкое распространение бальные танцы — гавот, полонез, менуэт. В XVIII в. танец обретает развитую сюжетно-драматическую эмоциональную основу, что способствует развитию балетного искусства. Французское Просвещение (Вольтер, Руссо, Дидро), выступая против аристократии и абсолютизма, подвергло критике и их порождение - придворный балет - за украшательство, культ бездумного развлечения, фривольность, штампы, рутину. 
В России первое танцевальное представление «Балет об Орфее и Евридике» было поставлено в 1673 году [68]. Музыка Чайковского, творчество балетмейстеров Ш. Дидло и М. Петипа, танцевальное искусство А. Истоминой и А. Павловой, сформировали самобытную школу русского балета. Отечественный балет продолжил традиции прошлого в творчестве Нижинского, Улановой, Лепешинской, Нуриева, Плисецкой, Чабукиани. Хореография - это своеобразная метатеория балетного искусства, которое рядом с классическим и народно характерным танцем использует элементы пантомимы [7].

В современном балете хореография органически связана с действием; это не украшение сюжета танцевальными номерами, а выявление его интонированной пластикой человеческих движений [69]. Современные бытовые молодежные танцы: в середине ХХ в. — фокстрот, румба, танго, в 60-х гг. — твист, рок-н-ролл, летка-енька, далее принципом молодежного танца стала вседозволенность ритмических движений под громкую выразительно ритмичную музыку. 

Как и всякое искусство, танец доставляет ни с чем несравнимое удовольствие. Именно в танце можно познать сой дух и своё тело и выразить все свои чувства. Танцующий стремится выразить свои настроения и эмоции в пластически красивой и эстетически совершенной форме. Свобода и лёгкость движений, красота и пластичность радуют и танцоров, и зрителей. И само обучение танцу является активным творческим процессом. Преодолевая трудности, тренируя тело и осваивая лексику танца, человек (ребёнок) познаёт красоту танцевального творчества. 

Таким образом, хореографическое искусство - это очень объемное понятие, которое охватывает балет, искусство народного современного танца. Хореография сформулировала целую систему специфических средств и приемов, свой художественно выразительный язык, с помощью чего создается хореографический образ, который возникает из музыкально- ритмичных движений. Он имеет условно обобщенный характер и раскрывает внутреннее состояние и духовный мир человека. Основу хореографического образа составляет движение, которое непосредственно связано с ритмом.

Специфической особенностью искусства хореографии является ее непосредственная связь с музыкой, которая помогает раскрыть хореографический образ во всей яркости и полноте, влияет на его темпоритмичное построение.

Рассматривая хореографию как культурно-исторический феномен, необходимо подчеркнуть, что она - древнейшее искусство, первое из тех, которыми овладел человек. В танце отражается веяние времени. Долгие годы танец претерпевал самые разнообразные изменения, чтобы в арсенале современных его мастеров остались только самые изысканные из многочисленных элементов. 
1.2.    Психолого-педагогическая характеристика детей дошкольного возраста

Начало дошкольного возраста принято соотносить с кризисом 3 лет [33]. К этому времени, если развитие в раннем возрасте проходило нормально, а воспитание учитывало закон амплификации, ребёнок вырос примерно до 90-100 см, увеличился в весе (его вес теперь может быть примерно 13-16 кг). Он стал более ловким, легко бегает, прыгает, правда на двух ногах и не очень высоко, мяч ловит сразу двумя руками и крепко прижимает его к груди, но в 2 года он и этого не умел! Физически ребёнок явно стал крепче. Конечно, теперь забота о здоровье и дальнейшем физическом развитии малыша не менее актуальна, но он стал самостоятельнее, его движения отличаются большей координацией и уверенностью. Физическое развитие детей в дошкольном возрасте уже не столь стремительно, как было в раннем возрасте. Это закономерно, так как теперь для растущего организма необходимы укрепление костной системы, мышц, ритмичное функционирование всех жизненно важных систем организма. Природа мудро стабилизирует темп развития, готовясь к следующему «скачку», который произойдёт в 6-7 лет.

Физическое развитие ребёнка по-прежнему связано с умственным. Однако в раннем возрасте оно как бы вело за собой все другие стороны развития. В дошкольном же возрасте физическое развитие становится необходимым условием, фоном, на котором успешно происходит разностороннее развитие ребёнка. А вот умственное, эстетическое, нравственное, т.е. сугубо социальное, развитие набирает высокий темп. Дошкольник активно познаёт окружающий его мир, хочет разобраться, понять наблюдаемые явления, события. В этот период активно развиваются память, мышление, речь, воображение. При хорошо организованной педагогической работе дети овладевают понятиями, приобретают способность к умозаключениям, обобщениям. П.Я. Гальперин отмечал, что «на основе поэтапной методике мы получили в 6-7 лет (и даже в 5 лет)… умственные действия и понятия, которые по общепринятым стандартам отвечают уровню мышления в подростковом возрасте…» [33]. Эти данные говорят о высокой обучаемости детей дошкольного возраста, а также о том, что потенциальные способности, к сожалению, часто остаются неразвитыми.

Живость ума, любознательность, хорошая память позволяют дошкольнику без особого труда накапливать такую массу информации, которая в последующие периоды жизни вряд ли повторится. Более того, дети демонстрируют способность усваивать не только разрозненные знания, но и систему знаний. И если, как отмечал Л.С. Выготский, до 3 лет ребёнок учится по «собственной» программе, то после 3 лет мышление дошкольника уже достаточно готово к пониманию причинно-следственных связей и зависимостей, правда, если они представлены в наглядно-образной форме [17]. Мышление детей конкретно, считают учёные, если им даются конкретные, отрывочные, разрозненные знания. Но если давать знания о простейших связях и зависимостях, дошкольники не только усваивают их, но и используют в своих рассуждениях, умозаключениях. «Если человек появился на Земле, значит, его создал Бог», - глубокомысленно заявляет 5-летний ребёнок. Или такие высказывания: «Мужчины рожать детей не могут. А нужны они, чтобы женщинам помогать. Например, носить тяжёлые вещи», «Ну как таким маленьким сердцем можно так сильно любить свою семью?!» [33].

Н.Н. Поддьяков отмечает, что «любознательность стимулирует ребёнка к исследовательской деятельности, экспериментированию, к обращениям с вопросами к взрослым» [23]. По характеру вопросов можно судить, на каком уровне развития находится ребёнок. Первые вопросы дошкольника связаны с желанием обозначить окружающий его мир. Поэтому вопросы детей чаще всего начинаются с вопросительного слова («Что, кто это?», «Как это называется?»). Но в это время – период «что и кто» - ещё нет вопросов, касающихся причинных связей и зависимостей. И лишь позже, примерно в 4-5 лет, начинают появляться вопросы, с важным вопросительным словом «как?» («Как это сделать?») и, наконец, со словом «почему?» («Почему солнце светит?», «Почему бабушка плачет?», «Почему вода в море солёная?» и т.п.). От тысяч «почему?» взрослые часто устают, но эти вопросы свидетельствуют о пытливости детского ума, о желании ребёнка познать. Если же взрослые не реагируют должным образом на его вопросы, познавательный интерес постепенно снижается и сменяется безразличием. Однако замечательной особенностью дошкольного детства является то, что интерес к познанию, любознательность носят достаточно устойчивый характер. И взрослые должны очень «постараться», чтобы снизить этот интерес. К сожалению, порой им это удаётся!

Среди объектов социального мира, которые познаёт ребёнок, находится и он сам. Дошкольник проявляет интерес к себе, к своему организму, к своему полу, к своим чувствам, переживаниям. Психологи называют это развитием самосознания [26]. К старшему дошкольному возрасту, ребёнок уже довольно много знает о себе, умеет управлять собственными чувствами и поведением, что способствует появлению произвольности поведения.

Всем известно, что дошкольники любят фантазировать, придумывать, что-то воображать. Кажется, их фантазиям нет предела! «Я не Лиза, я Пакахонтас» - заявляет девочка. Через минуту обращаешься к ней как к Пакахонтас и слышишь: «Нет, я уже не Пакахонтас, я Герда». И так постоянно. Ребёнок постоянно пребывает в мире привлекающих его образов; рисует, придумывает свои песни и т.п. Это очень хорошо и полезно для развития творческой личности. «Творческий ребёнок, творческая личность, - пишет Н.Н. Поддьяков, - этот результат всего образа жизни дошкольника, результат его общения и совместной деятельности со взрослым, результат его собственной активности» [31].

В дошкольном возрасте у ребёнка развивается воображение. Материалом для воображения служат знания об окружающем, которые он приобретает. Правда, многое зависит от того, как эти знания усваиваются – только путём запоминания или образно, зримо, осознанно. И хотя воображение малыша значительно беднее воображения взрослого человека, для развивающейся личности это богатый «строительный» материал, из которого возводится здание интеллекта и эмоций.

Дети активно расширяют собственный запас слов и, что очень важно, задумываются над их значением, пытаются объяснить смысл новых для них слов («Что такое абажур? Это человек, которого обожают», «И почему она такая горючая – всё горюет и горюет»?) [36]. Словотворчество, свойственное дошкольнику 4 – 5 лет, служит показателем нормального развития и в то же время свидетельствует о присутствии в маленьком человеке творческого начала.

Достижением дошкольного возраста является развитие разных видов деятельности: игровой, художественной, трудовой. Начинает развиваться учебная деятельность. Конечно, главной, ведущей деятельностью является игра. По сравнению с тем, как играл ребёнок в раннем возрасте, можно отметить, что игра стала разнообразнее по сюжету, по ролям. Теперь она гораздо длительнее. Ребёнок отражает в игре не только то, что видит непосредственно в своём в своём окружении, но и то, о чём ему читали, что он услышал от сверстников и старших детей и т.п. Игра удовлетворяет потребность детей в познании мира взрослых и лаёт возможность выражать свои чувства и отношения.

В 3 года малыш с удовольствием выполняет трудовые поручения, стремится помогать старшим во всех их домашних делах: мытьё посуды, уборке, стирке. Известное «Я сам!» может перерасти в желание трудиться, но может и погаснуть, и превращение не состоится. Это зависит от отношения взрослых к проявлениям у ребёнка самостоятельности. 

Качественно меняется характер развития эмоциональной сферы. Л.С. Выгодский отмечал, что к 5 годам происходит «интеллектуализация чувств»: ребёнок становится способен к осознанию, пониманию и объяснению собственных переживаний и эмоционального состояния другого человека [18].

Существенно изменяются отношения со сверстниками. Дети начинают ценить общество друг друга за возможность вместе играть, делиться мыслями, впечатлениями. Они учатся справедливо решать конфликты; проявляют друг к другу доброжелательность. Возникает дружба. Наряду с положительными проявлениями встречаются и недоброжелательность, иногда грубость, нежелание общаться. Исследователи отмечают и такое явление, как ложь. Конечно, причины возникновения лжи различны, но чаще всего они бывают связаны с неправильным воспитанием и поведением взрослых, которым малыш подражает.

Развивается чувство собственного достоинства, которое иногда проявляется в повышенной обидчивости и порой служит причиной ссор между детьми. Но в то же время это важное чувство, которое сослужит ребёнку хорошую службу в более старшем возрасте.  

С течением времени ребёнок становится всё более самостоятельным. У него формируется способность к проявлению волевых усилий для достижения желаемой цели. 

Дошкольник осваивает формы выражения своего отношения к взрослым и детям. У него ярче и осознаннее проявляется привязанность к близким людям, к своей семье. Возникает новая форма общения, которую психологи называют внеситуативно – личностной [24]. Ребёнок начинает ориентироваться, на других людей, на ценности в их мире. Усваивает нормы поведения и взаимоотношений. Так, к концу дошкольного возраста социальный опыт ребёнка «многоцветен», и в нём отражается характер воспитания в первые 6-7 лет жизни [37]. Но дошкольник остаётся открытым добру и способен следовать добру, а его отрицательные проявления пока ещё не носят неизменно устойчивой формы.

Давая общую характеристику ребёнку дошкольного возраста, следует отметить, что его развитие осуществляется по нескольким направлениям. Можно выделить развитие физическое; умственное; эстетическое; нравственное; развитие эмоций, воли, интеллекта; развитие деятельности как формы жизненной активности. В каждом из названных направлений наблюдается динамика в становлении ребёнка как существа социального. К 6-7 годам формируется готовность к систематическому обучению в школе [34].

Дети отличаются друг от друга полом; они различны по темпераменту, по уже сложившемуся характеру, по приобретённому жизненному опыту и т.д. Все эти различия нацеливают вдумчивого воспитателя на дифференцированный подход к организации воспитания. Внимание к развитию ребёнка, учёт его индивидуальных особенностей могут творить чудеса. 

К сожалению, часто дифференцированно - индивидуальный подход понимается только как «скорая помощь» отстающим в развитии детям. Между тем, внимание необходимо каждому ребёнку. Не в меньшей степени оно требуется способным, талантливым детям. Именно из-за успокоенного отношения к хорошо развивающимся ребятишкам (чего волноваться, он нормально развит!) мы нередко искусственно приостанавливаем темп развития, пропускаем важные сензитивные периоды, как бы «усредняем» ребёнка, делаем его похожим на всех. Индивидуальный подход проявляется в подборе программы развития, в выборе методов воздействия, в определении способов общения и др.

Таким образом, всё сказанное в данном разделе должно настроить будущих воспитателей на то, что объект педагогики -  ребёнок сложен, интересен и чрезвычайно хрупок. При его изучении, при организации процесса воспитания и обучения важно помнить – не навреди! Бойся помешать развитию, не загуби росток, из которого должно вырасти красивое существо по имени Человек!  

1.3.       Теоретическое исследование уровня проявления координации,     произвольности и эмоциональности у детей дошкольного возраста в работах   отечественных и зарубежных психологов и педагогов

Координация — умение  согласовывать  движения  различных  частей  тела [33]. Отдельные элементы движения  соединяются  в  единое  двигательное  действие, которое производится  экономно,  ненапряженно,  пластично,  четко. Постепенность в усложнении задач,  разнообразие  движений  и  ускорение темпа — необходимые условия для развития координации.  Координация  движений невозможна  без  пространственной  ориентировки,  она  является  необходимым компонентом любого двигательного  действия.  

Вопросы координации движений человека с давних пор привлекали  внимание исследователей.  Чрезвычайная  биомеханическая  сложность   этих движений, обилие степеней свободы, многообразие и  дифференцированность  двигательных актов  обусловливают  значительные  трудности   в   исследованиях   движений человека.  Поэтому  в  нейрофизиологическом  плане   лучше   всего   изучена координация  в  простейшем  звене  -  суставе;  обладавшем  одной  степенью свободы и обслуживаемом двумя группами мышц антагонистического действия.

В  ряде  сравнительно ранних электромиографических   исследований активности мышц-антагониотов при движениях Альтенбургером и Хоббаром  было  установлено,  что активность мышц при движениях имеет переменный характер возбуждение одной мышцы происходит  на  фоне  торможения  ее  антагониста [23].  Это  подтверждало существование механизма реципрокной  иннервации  в  естественных  движениях человека. В ряде случаев,  правда,  исследователи  наблюдали  одновременную активность антагонистов, преимущественно  при  очень  быстрых ритмических движениях, а также в неудобных позах и непривычных движениях.

Наибольший интерес для педагогов представляют данные  о  соотношении  в работе симметричных мышц  контралатеральных  конечностей,  чем,  в  конечном счете, определяются многие естественные движения и спортивные упражнения.  В этой   области   разносторонние   и   интересные   исследования   проведены В.С. Фарфелем и его сотрудниками [19].

При изучении А.С. Левиной координации в движениях подтвержден  ее перекрестный характер, лежащий в основе шагательного рефлекса [11]. Перекрестная координация в движениях ног является  более  элементарной,  автоматической, чем симметричная. Доказательством этого служат результаты опытов  о  детали дошкольного возраста,  которым  предлагалось  делать  прыжки,  отталкиваясь одновременно двумя ногами. Начав такие прыжки согласно заданию, дети  затем переходили на поочередные движения, типичные для бега. Характерно, что  это происходило тем раньше, чем меньше  был  возраст  детей.  Так,  дети  трех - четырех лет  с  большим  трудом  совершали  последовательные  прыжки  двумя ногами, тогда как в девятилетнем возрасте выполняют это движение почти  без ошибок.

Другой характер имеет координация в движениях рук. В опытах Ю.Л. Ряузова показано, что при круговых движениях рук все испытуемые  действовали обеими руками симметрично [11]. Если правая рука двигалась по  часовой  стрелке, то левая  -  против  часовой.  Это  означает,  что  в  работе  одновременно участвуют симметричные мышцы обеих рук. 

А.В. Коробков в результате экспериментальных  физиологических исследований приходит к выводу, что в возрасте четырех-пяти лет происходит становление координационных механизмов и налаживание их взаимодействия с вегетативной сферой организма, повышение роли второй сигнальной системы в становлении  координационных двигательных механизмов [40].  По данным М.М. Кольцовой, к семилетнему возрасту у детей отмечается хорошо выраженные четкие  индукционные отношения [43]. Последовательное торможение быстро концентрируется, т.е. оказывает сильное, но быстро проходящее влияние на процессы возбуждения. Все виды внутреннего торможения в этом возрасте вырабатываются легко и оказываются более стойкими. В старшем  дошкольном возрасте дети в состоянии подчинить свои действия заранее   данной инструкции, предвидеть акцептор действия. К этому возрасту  отмечается способность детей к произвольному осознанному регулированию   мышечной деятельности в таких движениях, как общеразвивающие упражнения, прыжки.

Развитие регуляторных функций двигательной системы  ребенка  во  многом объясняют исследования возрастных особенностей реципрокной иннервации мышц; интенсивное развитие реципрокной регуляции мышц происходит в период от пяти до семи лет и в подростковом возрасте. Реципрокные отношения,  как  известно,  не являются единственной формой управления мышечным аппаратом.  В.С. Фарвель и его сотрудники  показали,  что  у  детей  на  разных  этапах  онтогенеза наблюдались более или менее предпочтительные сочетания совместных движений верхних и нижних конечностей [48]. Дети только к семи-восьми  годам  способны  к управлению симметричными прыжковыми движениями, т.е. к  синхронной  работе двух ног.

Обсуждая явления переноса навыков и двигательных качеств, В.С. Фарфелъ приходит к заключению, что особую ценность должны  приобретать такие педагогические действия, которые ставят задачу не   только привития конкретных умений, но и развития определенных   обязанностей, имеющих генерализованное значение [56]. К таким способностям  он относит выносливость, быстроту, чувство времени, пространственные ощущения координации. По данным В.П. Назарова, А.И. Козлова  координация в одних движениях может быть повышена развитием  координации в других, сходных по степени координационной сложности [61].  Определив контрольными упражнениями уровень координационных   способностей В.П. Назаров и А.И. Козлов специальными упражнениями развивали эти способности. После соответствующего периода дети выполняли задание на координацию на резко возросшем уровне [61].

Развитие произвольности определяется формированием осознанности и опосредованности своего поведения [59]. Превращение культурных средств и образцов действия в собственные свойства и действия ребёнка происходит в процессе особого взаимодействия ребёнка со взрослым, которое может быть названо процессом приобщения.

Развитие произвольности ведущих психических процессов – одна из главных особенностей дошкольного возраста. Этот факт отмечался практически всеми учёными, занимавшимися дошкольным периодом. Проблемой развития произвольного поведения детей занимались многие выдающиеся отечественные и зарубежные психологи. В зарубежной психологии развитие произвольности рассматривается в основном в связи с развитием познавательной сферы. Такие психологи, как Г.М. Бреслав, Л.Ф. Обухова, Е.И. Рогов, В.М. Холмогорова подчёркивали, что в дошкольном возрасте опосредование поведения ребёнка образцом взрослого наиболее эффективно происходит в ролевой игре, где резко повышаются возможности ребёнка в сфере овладения своим поведением [12]. В ряде исследований (Л.И. Божович, И.В. Дубровина, Е.О. Смирнова, Г.Р. Хузеева) убедительно показана важная роль произвольного поведения в подготовке ребёнка к школьному обучению [11]. Исследуя становление произвольного поведения, А.В. Запорожец пришёл к выводу о роли ориентировки в этом процессе [27]. 

Л.С. Выготский считал развитие произвольности одной из важнейших характеристик дошкольного возраста и связывал это с появлением высших психических функций и развитием знаковой функции сознания [17]. Он разработал схему формирования человеческой психики в процессе использования знаков как средств регуляции психической деятельности, о чём уже упоминалось выше.

Д.Б. Эльконин и его сотрудники выделили несколько параметров учебной деятельности, фактически относящихся к компонентам произвольности:

1) Умение детей сознательно подчинить свои действия правилу, обобщённо определяющему способ действия. Отметим, что подобное условие содержит все обряды инициации.

2) Умение ориентироваться на заданную систему требований.

3) Умение внимательно слушать говорящего и точно воспроизводить задания, предлагаемые в устной форме.

4) Умение самостоятельно выполнить задание на основе зрительного восприятия образца; последнее обстоятельство особенно существенно при обучении изобразительному искусству [63].

А.В. Запорожец тоже проводил свои эксперименты, которые привели его к выводу о роли ориентировки в процессе произвольного поведения. Исследования А.В. Запорожца убедили его в том, что ориентировка проходит несколько этапов – от ориентировки внешней, развёрнутой, к внутренней, свёрнутой, т.е. интериоризованной [27].

К тем же выводам, что и А.В. Запорожец, пришёл и П.Я. Гальперин, который изучал развитие уже не внешней, но внутренней, умственной деятельности. Он считал, что из трёх компонентов действия – ориентировки, исполнения и контроля – наибольшее значение имеет именно ориентировка [43]. Теория Гальперина получила название теории поэтапного формирования умственных действий. 

Таким образом, произвольность рассматривается  как одна из форм волевого поведения, возможность управления своим поведением в соответствии с нормами правилами. К концу дошкольного возраста ребёнок приобретает способность адекватно вести себя на основе внутренних побуждений, а не только в условиях ожидания какого-либо поощрения со стороны взрослых или сверстников. На этой основе возникает соподчинение мотивов. Важнейшими условиями формирования произвольности являются внутренняя мотивация и овладение нормами поведения [11].

Эмоциональность как свойство (черта) личности упоминалась еще Гиппократом, когда он говорил о холерическом типе темперамента [13, с. 342]. В конце XIX века П. Малапер выделял особый тип эмоциональных людей наряду с апатичными и страстными. Г. Хейманс и Е. Вирсма выделили три главных фактора личности: эмоциональность, активность и реактивность [14]. Об эмоциональности они судили по тому, как близко к сердцу принимает человек пустяки, восторгается он, или плачет по незначительному поводу. Лазурский обозначил в отечественной психологии феномен, который гораздо позже стал рассматриваться как свойство человека — эмоциональность [13].

Первоначально эмоциональность чаще всего понималась как эмоциональная возбудимость (отзывчивость человека на эмоциогенные ситуации) и реактивность. П. Фресс, например, дал следующее определение эмоциональности: «Эмоциональность как черта личности — это чувствительность к эмоциогенным ситуациям» [13]. Термин «эмоциональность», по Фрессу, употребляется как синоним гиперэмоциональности, т. е. как проявление более частых и более сильных эмоциональных реакций, чем это обычно свойственно людям.

Об эмоциональной возбудимости говорил Б. М. Теплов, понимая под ней быстроту возникновения чувств (эмоций) и их силу [2]. В. С. Мерлин в темпераменте выделил два эмоциональных свойства: эмоциональную возбудимость и силу эмоций [63]. Первое свойство означает эмоциональную отзывчивость, второе — энергетическую сторону возникающих эмоций. Таким образом, и П.Т.Фресс, и Б.М. Теплов, и В.С. Мерлин отмечают в эмоциональности ее динамическую сторону. Такого же понимания эмоциональности придерживаются И.М. Иванов, С.Н. Ковалёв и другие психологи. 

Эмоциональность как качественную характеристику гиперэмоциональности рассматривает и Г. Крейг [23]. Для нее эмоциональность - это склонность легко поддаваться страху и гневу.

В. Д. Небылицын тоже рассматривал эмоциональность как одно из свойств темперамента [40]. Уровень эмоциональности человека он определял как способность к эмоциональному переживанию (с учетом модальности этого переживания). В более ранней работе он дает развернутое определение эмоциональности как обширного комплекса свойств и качеств, характеризующих особенности возникновения, протекания и прекращения разнообразных чувств, аффектов и настроений.

В качестве основных характеристик эмоциональности он выделяет впечатлительность, импульсивность и эмоциональную лабильность. Впечатлительность выражает аффективную восприимчивость человека, чуткость его к эмоциогенным воздействиям, способность его найти почву для эмоциональных реакций там, где для других такой почвы не существует. Речь, следовательно, идет об эмоциональной возбудимости. Импульсивность Небылицын рассматривает как быстроту, с которой эмоция становится побудительной силой поступков и действий без их предварительного обдумывания и сознательного решения выполнить их (замечу, что я не согласен с пониманием импульсивности как рефлекторной реакции на возникшее эмоциональное возбуждение) [40]. Под эмоциональной лабильностью он понимает быстроту, с которой прекращается данное эмоциональное состояние или происходит смена одного переживания другим.

Теоретические и в значительной степени абстрактные положения, высказанные В.Д. Небылицыным, в конкретных исследованиях начала воплощать А.Е. Олынанникова. Прежде всего, в основу эмоциональности она положила знак и модальность эмоций. Основываясь на физиологических данных, она первоначально выделила три основные эмоции: удовольствие—радость, гнев и страх. Позднее, в качестве самостоятельной эмоции к этой триаде, добавилась печаль. Ольшанникова рассматривает эмоциональность значительно шире, как свойства человека, характеризующие содержание, качество и динамику его эмоций и чувств [58]. 

Э.А. Голубева также пишет, что «эмоциональность — это и черта темперамента, и характеристика индивида со стороны эмоциональной сферы» [37]. Из этого описания следует, что в зависимости от типа темперамента у людей могут различаться соотношения между свойствами эмоциональности. Однако этот вывод базируется на наблюдениях за эмоциональным поведением людей, а не на экспериментально полученных фактах. Поэтому особый интерес представляют работы, в которых эмоциональность и ее характеристики изучались с помощью экспериментальных методов.

А. Кепалайте выявлены связи между легкостью возникновения положительных эмоций и их устойчивостью (Кг = 0,598, р < 0,01), а также легкостью возникновения и стеничностью {Кг = 0,34, р < 0,05) [59, с. 375]. Между устойчивостью и стеничностью связь не обнаружена (все свойства эмоциональности изучались с помощью разработанного автором опросника). Следовательно, чем легче возникает положительная эмоция, тем дольше она сохраняется.

В поисках общего фактора эмоциональности некоторые авторы использовали факторный анализ. Например, К. Берт выделил такой фактор, составляющий до 50 % общей дисперсии, причем его вес был большим у детей, чем у взрослых [62].

Л.М. Аболин пытался выяснить, имеется ли связь между эмоциональной возбудимостью и эмоциональной устойчивостью [63]. Эмоциональная возбудимость определялась им с помощью вегетативных показателей, а эмоциональная устойчивость спортсменов оценивалась тренерами. Связи между этими эмоциональными свойствами выявлено не было.

Из этих данных можно сделать вывод, что эмоциональность как интегральное свойство личности или темперамента действительно имеет место, так как чем выше эмоциональная возбудимость, тем больше интенсивность возникающих эмоций и тем дольше они сохраняются. Другой вывод состоит в том, что чем больше выражена эмоциональность, тем большее влияние на ухудшение эффективности деятельности она оказывает. Следует, однако, отметить, что эти корреляции обнаруживаются не на всех выборках. Наиболее устойчивой является связь между эмоциональной возбудимостью и интенсивностью переживаемых эмоций. У лиц женского пола корреляции обнаруживаются реже, чем у лиц мужского пола.

В то же время оценки каждого из свойств собственной эмоциональности оказываются разными. Выше всего оценивается интенсивность эмоций, меньше — их длительность и быстрота и легкость их возникновения.

Кроме того, в этом исследовании были выявлены положительные корреляции между свойствами эмоциональности и выраженностью отрицательных эмоций различных модальностей, определенной по методике Л.И. Рабинович [58]. Отсюда можно сделать вывод, что чем больше выражены отрицательные эмоции, тем легче они возникают, интенсивнее и дольше переживаются. Этот вывод аналогичен тому, который сделан А. Кепалайте в отношении положительных эмоций [58].

Таким образом, в экспериментальных исследованиях получены данные, говорящие как за, так и против понимания эмоциональности как единого (интегрального) эмоционального свойства личности. 

Анализ литературы показал, что проблемам эмоций посвящены многочисленные исследования отечественных и зарубежных психологов и философов. Рассмотренные теоретические подходы к пониманию проявления эмоций у дошкольников подтверждают, что эмоции – есть психологический феномен. 

В истории учений об эмоциях отметим три концепции, в которых получили разработку моменты, принципиальные с точки зрения сформулированного определения. Это концепции Джемса–Ланге, П.К. Анохина  и П.В. Симонова [55]. В рамках концепции Джемса-Ланге предложена трактовка эмоций в терминах эффекторно - аффекторной стимуляции. Иначе говоря, эмоциональный компонент эмоционального переживания целиком обусловлен особенностями периферических - мышечных,  висцеральных, вазомоторных – реакций. С точки зрения П.К. Анохина, возникновение эмоций обусловлено процессами формирования и удовлетворения потребностей и влечений.

В качестве базисных чаще всего в литературе фигурируют следующие 10 эмоций: интерес, радость, удивление, горе, гнев, отвращение, презрение, страх, стыд, вина [32]. Эмоции выступают как внутренний язык, как система сигналов, посредством которой субъект узнает о потребностной значимости происходящего. Особенность эмоций состоит в том, что они непосредственно отражают отношения между мотивами и реализацией отвечающей этим мотивам деятельности. Эмоции в деятельности человека выполняют функцию оценки ее хода и результатов. Они организуют деятельность, стимулируя и направляя ее. 

Качественный анализ данных показал: чем старше становятся дети, тем большие различия наблюдаются в их эмоциональных проявлениях при адресованных и неадресованных воздействиях взрослых. 

В дошкольном возрасте (3-7 лет) проявляются следующие особенности формирования эмоциональной сферы:

∙ более спокойный, уравновешенный эмоциональный фон восприятия;

∙ эмоциональность обусловлена развивающимися представлениями: желание – представление – действие - эмоция;

∙ эмоциональные процессы более управляемые;

∙ развивается эмоциональное предвосхищение (будущий результат, его оценка взрослым). При отрицательном результате действий возникает неодобрительная оценка взрослого, что может повлечь за собой развитие тревожности. При положительном результате действия ребенок получает положительную оценку взрослого, что вызывает позитивный эмоциональный стимул для дальнейшего поведения;

∙ аффект – первое звено в цепочке реакций;

∙ происходит переход от желаний (мотивов), направленных на предметы, к желаниям, связанным с представлением о предметах, их свойствам и получением конечного результата;

∙ самооценка несколько завышена, что помогает осваивать новые виды деятельности без сомнения и страха, но к моменту обучения в школе уровень самооценки снижается;

∙ соподчинение мотивов (мотивы приобретают разную силу и значимость), появление новых мотивов (мотив достижения успеха, соревнование), складываются индивидуальная мотивационная система (выделяются доминирующие мотивы, формируется иерархия, выделяются социальные мотивы: достижение успеха, интерес к достижению деятельности);

∙ появляется способность оценивать свое поведение [22].

В дошкольном возрасте чувства господствуют над всеми сторонами жизни ребенка, придавая им окраску и выразительность [24, с.250]. На этом возрастном этапе реакции ребенка достаточно импульсивны, выражение эмоций носит непосредственный характер. Внешнее выражение чувств у ребенка носит более бурный и непроизвольный характер, чем у взрослого [24]. Чувства у ребенка быстро и ярко вспыхивают и столь же быстро гаснут. Эмоции, которые ребенок испытывает, легко прочитываются на лице, в позе, жесте, во всем поведении. 

Для дошкольного детства становится характерным более адекватное проявление эмоций, отсутствие сильных аффективных  вспышек и конфликтов по незначительным поводам [36]. Этот новый относительно стабильный эмоциональный фон определяет растущая способность детей управлять своими эмоциями. Регулирование эмоций – одна из сторон детского психосоциального развития, особенно, в первые семь лет жизни. В раннем детстве течение эмоциональной жизни ребенка обуславливали особенности той конкретной ситуации, в которую он был включен, например: обладает он привлекательным предметом или не может его получить. К концу дошкольного возраста эмоциональные процессы становятся более уравновешенными, что дает возможность ребенку отвлечься от непосредственной ситуации, и сиюминутные затруднения, связанные с ней, могут восприниматься не так остро, теряя свою прежнюю значимость. 

В возрасте 4-7 лет желания ребенка соединяются с его представлениями, и благодаря этому побуждения перестраиваются. Так, эмоции, связанные с представлением, позволяют предвосхищать результаты действий ребенка, удовлетворение его желаний. Механизм эмоционального предвосхищения подробно рассмотрен и описан А.В. Запорожцем [39]. 

Эмоции играют важную роль в жизни детей. Дошкольники могут распознавать свое внутреннее эмоциональное состояние, эмоциональное состояние своих сверстников и выражать свое отношение к ним. Эмоции участвуют в формировании социальных взаимодействий. Эмоции у ребенка выражаются более бурно и непосредственно по сравнению со взрослыми. Причины возникновения тех или иных переживаний ребенка – его взаимоотношения с другими людьми, взрослыми и детьми. Эмоции выполняют оценочную роль, побуждают человека к деятельности, влияют на накопление и актуализацию его опыта. 

Большое влияние на эмоции и чувства детей оказывает игра. Игра представляет интерес для детей только тогда, когда она реализуется в эмоционально насыщенной форме. Дидактическая игра – одно из наиболее доступных, отвечающих возможностям, особенностям, интересам и потребностям ребенка средств познания окружающей действительности, присвоения сложного социального опыта, который лежит в основе развития социальной активности. Дидактическая игра важна как средство нравственного развития (Д.В. Менджерицкая, В.Р. Беспалова, Т.М. Бабунова, М.И. Богомолова и др.) [33], как средство, влияющее на формирование положительных взаимоотношений детей, культуры поведения, формирования моральных представлений нравственно-волевых качеств. Создание эмоционального благополучия и комфорта оказывает влияние на все сферы психического развития и зависит от совместных усилий сотрудников дошкольного образовательного учреждения и семьи. 

В формировании эмоциональности в дошкольном возрасте важную роль играют несколько факторов: наследственность и индивидуальный опыт общения с близкими взрослыми, а также факторы обучаемости и развития эмоциональной сферы (навыки выражения эмоций и связанные  эмоциями формы поведения) [33]. Эмоциональные черты ребенка в значительной степени обусловлены особенностями его социального опыта, особенно опыта, приобретенного в младенчестве и раннем детстве. От эмоций, которые чаще всего испытывает и проявляет ребенок, зависит успешность его взаимодействия с окружающими его людьми, а значит, и успешность его социального развития [35]. Наиболее сильные эмоциональные переживания вызывают у ребенка его взаимоотношения с другими людьми – взрослыми и детьми.

Таким образом, развитие эмоций в дошкольном возрасте проходит ряд этапов. Особенности эмоционального развития в дошкольном возрасте заключаются в том, что ребенок осваивает социальные формы выражения чувств; изменяется роль эмоций в деятельности ребенка, формируется эмоциональное предвосхищение; чувства становятся более осознанными, обобщенными разумными, произвольными, внеситуативными, формируются высшие чувства – нравственные, интеллектуальные, эстетические.

1.4.    Педагогические условия применения авторской программы обучения детей искусству хореографии «Талант – восьмое чудо света»

Применение авторской программы обучения детей искусству хореографии можно рассматривать эффективным при соблюдении следующих педагогических условий: соответствия учебного материала и его изложения основным дидактическим принципам обучения; установления связи изучаемых произведений искусств с явлениями и образами окружающей действительности; адекватности организации эстетического восприятия искусства эмоционально-реактивному уровню познания в отличие от теоретического; содействия созданию атмосферы комфорта для проявления духовной свободы личности посредством эмоциональной открытости педагога и детей; инициации учителем, обладающим профессионализмом, культурой и владеющим педагогическим мастерством, положительного отношения детей к получаемым знаниям.

В дошкольном возрасте активно развиваются специальные способности детей, прежде всего художественные. Дошкольное детство создает благоприятные условия для их формирования. Дошкольник включен во все многообразие художественных видов деятельности. Он поет, танцует. Это создает возможность для проявления специальных способностей, в том числе музыкальных. Высшим проявлением способностей является «Талант». В дошкольном возрасте закладываются основы творческого развития личности. Ранее выявление творческих способностей является условием развития таланта. Этому способствует внедрение новых форм, методов и приемов работы с детьми.

Возможность выразить свои чувства в танце, внимательно слушая музыку, в огромной степени способствует эмоциональному, духовному, физическому развитию дошкольника. Сочетание духовного и физического необходимо для развития личности ребенка.

Работа с детьми по обучению музыкально-ритмическим навыкам показала, что в каждом ребенке заложен огромный эмоциональный, творческий, физический потенциал. Задача хореографа – создать условия для его раскрытия и развития.

Авторская программа «Талант – восьмое чудо света» направлена на обучение хореографии детей от двух до семи лет и рассчитана на 5 лет обучения. Программа направлена на обучение хореографии с двухлетнего возраста с углубленным освоением предмета по сравнению с базовыми программами по хореографии. Программа способствует развитию навыков хореографического искусства, танцевальной техники, ознакомлению с источниками танцевальной культуры, самобытностью национальных танцев, с их костюмами, музыкально-ритмическим складом мелодий; созданию положительного и творческого отношения в детском коллективе, а также коллективе педагогов и родителей.

Программа способствует обновлению содержания дошкольного образования. Работа по данной программе формирует у дошкольников навыки танцевальной техники, превышающие базовую образовательную программу, а также нравственно-волевые качества личности: настойчивость в достижении результата, выдержку, умение контролировать свои движения, действовать в коллективе. Программа обеспечивает укрепление физического и психического здоровья детей. Новизна программы заключается в том, что обучение хореографии на подготовительном этапе начинается с двухлетнего возраста с постепенным усложнением содержания, значительно превышающим базовую программу. Программа направлена на совершенствование традиционной практики по хореографическому и музыкально-ритмическому обучению детей дошкольного возраста. Программа разработана с учётом принципов: систематичности, психологической комфортности, учёта возрастных особенностей, деятельностного подхода к развитию детей и ориентирована на развитие личности ребёнка.

Цель программы – выявление, раскрытие и развитие специальных (художественных) способностей каждого воспитанника, развитие личности дошкольника.

Задачи программы:

∙ Создание условий для развития способностей детей.

∙ Развитие интеллектуального, физического, духовного, творческого потенциала воспитанников.

∙ Выявление и развитие особо одаренных детей.

∙ Организация полноценной культурно-досуговой деятельности.

∙ Привитие навыков здорового образа жизни.

Структура программы:

1. Пояснительная записка.

2. Задачи программы по возрастным группам (в сравнении с базовой программой).

3.  Учебно – тематический план по возрастным группам на год.

4.  Содержание программы по возрастным группам по разделам:

- упражнения для развития техники танца (народно-сценический танец, со средней группы - урок классического, историко – бытового танцев);

- упражнения на середине зала;

- коллективно-порядковые упражнения;

- ритмические упражнения;

- музыкально-танцевальные игры;

- танцевальные элементы и композиции.

5. Предварительные результаты по возрастным группам по разделам:

- коллективно-порядковые навыки и умения;

- музыкально – ритмические навыки и умения;                                                             

- навыки и умения выразительного движения.

6. Реализация и выполнение программы.

Этапы работы:

I этап – подготовительный (I и II младшая группы),

II этап – основной (средняя и старшая группы),

III этап – этап совершенствования (подготовительная группа).                                                                

На I  этапе детям даются основы хореографического искусства по всем разделам, кроме урока классического и историко-бытового танца. В разделе «Музыкально-ритмическое воспитание» детям предлагаются все виды деятельности: собственно ритмика, слушание (во всех возрастных группах) и анализ музыки (со средней группы), элементы классического (со средней группы), народного и бального танцев, упражнения на ориентировку в пространстве, разучивание танцев, элементы этикета (с первой младшей группы), беседы по истории хореографии (со средней группы). Музыкально-ритмические упражнения  учат детей вслушиваться в музыку, различать её выразительные средства, формируют умение согласовывать движения с музыкой. Партерная гимнастика даёт возможность выполнения упражнений в положении, разгружающем позвоночник, что освобождает воспитанника от дополнительной нагрузки, как физической, так и эмоциональной. Упражнения на полу создают максимум условий для сосредоточения внимания ребёнка на мышечных ощущениях, учат сознательно управлять ими. 

В программу  на развитие техники танца  мы включили упражнения и  движения классического, народного и бального танцев, доступные детям  всех возрастных категорий, обеспечивающие формирование осанки воспитанников, правильную постановку корпуса, ног, рук, головы, развивающие физические данные, координацию движений, тренирующие дыхание, воспитывающие эмоции и произвольность, вырабатывающие навык ориентации в пространстве.

Целью II и III этапов является формирование у воспитанников художественных и искусствоведческих знаний об историко-бытовом танце в контексте мировой и отечественной художественной культуры, привитие детям танцевальной культуры через знакомство с образцами хореографического искусства разных времён и народов, расширение на этой основе их исторических знаний и представлений, воспитание нравственных основ на примерах взаимоотношения партнёров в народных и бытовых танцах, воспитание потребности физической активности.

Занятия показали, что процесс обучения проходит более эффективно при включении в содержание курса:

- элементов классического и народного танцев, наиболее влияющих на формирование осанки, совершенствование двигательных навыков и координацию движений (plie, battement tendu, port des bras, rond и др.); 

- постепенно усложняющихся движений татарского и русского танцев, оказывающих наибольшее влияние на воспитание у детей чувства патриотизма, гордости за свой народ и его уникальную культуру; 

- этюдов национальных танцев, воспитывающих чувство собственного достоинства, вежливости в обращении с партнёром, знакомящих воспитанников с культурой разных народов, позволяющих показать человека любой национальности через призму общечеловеческих ценностей.

Основой программы мы определили изучение образцов историко-бытовой хореографии. Каждый танец, включённый в программу, знакомит учащихся с историей и географией его возникновения, укладом и обычаями,

характером и темпераментом народа, его придумавшего. Образцы историко-бытового танца расширяют знания, полученные на общеразвивающих занятиях, сведениями об истории костюма и причёске, этикете, взаимоотношениях между девочкой и мальчиком; помогают создать эмоционально-художественный образ эпохи.

В работе педагог использует различные методические приемы: показ образца выполнения движения без музыкального сопровождения, под счет (приём «Эхо»); выразительное исполнение движения под музыку;  исполнение танцевальных упражнений с временным промежутком (приём «Канон»); словесное пояснение выполнения движения;  внимательное отслеживание качества выполнения упражнения и его оценка;  творческие задания (приёмы: «этюд – импровизация», «сюжетные картинки», «этюды – шумелки», «мелодичный рисунок»); «ситуация успеха».                   

Методические приемы варьируются в зависимости от используемого хореографического материала (игра, пляска, упражнение, хоровод и т.д.), его содержания; объема программных умений; этапа разучивания материала; возрастных и индивидуальных особенностей каждого ребенка. Все приемы и методы направлены на то, чтобы хореографическая деятельность детей была исполнительской и творческой, а каждый ребёнок поверил в собственные силы. 

В процессе работы нами были определены минимальный (дающий общее физическое, музыкальное, эстетическое, нравственное развитие и способствующий оздоровлению ребёнка) и оптимальный (позволяющей говорить о начале формирования танцевальной культуры) набор движений гимнастики, классического, народного, бального танцев, которые могут усвоить воспитанники в условиях ограниченного времени и которые смогут наиболее повлиять на постановку корпуса, рук, ног, головы ученика; научить приёмам правильного дыхания, развить свободу и грациозность движений, улучшить их координацию. По сравнению с существующими программами по музыкально-ритмическому воспитанию, предлагаемая нами программа расширяет диапазон взглядов на развивающие возможности танца как предмета образовательной области «Искусство» и содержит оптимальный объём структурированного и систематизированного материала для всех возрастных категорий (с 2 до 7 лет), дающего представление о сложном и многообразном искусстве хореографии как составляющей мировой культуры и наиболее влияющего на развитие различных сторон личности ребёнка.

В ходе исследования в целях выявления и анализа влияния хореографии на формирование прежде всего тех сторон личности, на которые оказывают недостаточное влияние традиционные дошкольные предметы и которые позволяют говорить об уровне гармонизации общего развития ребёнка, нами был выработан комплекс критериев, которые мы разделили на две группы.

Первая группа: критерии, позволяющие отследить качества, на развитие которых хореография влияет непосредственно, и выявляющие степень гармонизации развития ребёнка:

1. критерии общефизического и двигательного развития;

2. критерии музыкально-ритмического и эмоционального развития;

3. критерий здоровья;

4. критерии развития моторной, слуховой и образной памяти;

5. критерий развития коммуникативных навыков.

Вторая группа: критерии, позволяющие отследить формирование качеств личности, на развитие которых воздействуют в разной степени и традиционные дошкольные  предметы:

1. критерий развития зрительной памяти;

2. критерий развития творческого потенциала личности;

3. критерий общекультурного развития.

В процессе работы нами подобран и разработан ряд тестов, позволяющий отследить уровень развития различных качеств личности учащихся, их эмоциональное состояние.

Выполнение тестов оценивалось по уровням: низкий, средний и высокий:

низкий уровень – развитие качества или навыка только начинается;

средний уровень – качество или навык находится в развитии;

высокий уровень – можно говорить о хорошем развитии для данного

возраста качества или навыка.

Отслеживание по основным параметрам производилось во время контрольных занятий  в конце каждого квартала и в конце полугодия по результатам специально разработанных тестов. Важнейшим источником анализа послужили медицинские карты воспитанников. Основной итог подводился после контрольного занятия в конце учебного года.

Программа дала положительные результаты в укреплении физического и психического здоровья детей. Хореографическая деятельность улучшила состояние здоровья детей: на 32% снизилось количество заболеваний детей. Количество дней, пропущенных одним ребёнком по болезни составили: 2005/2006 гг. – 9,4 дня; в 2010 – 6,4 дня. Жизненная емкость легких соответствует норме у 95% детей. Дыхательная выносливость сформирована у 100% детей. У 85% детей сформирована адекватная самооценка, уверенность в своих силах и другие положительные личностные качества, высокий уровень познавательных процессов, нравственно-волевых качеств.                                                                                                                       Заметные изменения произошли под влиянием занятий танцем и в способности детей ориентироваться в пространстве: во всех группах уменьшилось количество детей с низким и средним уровнем развития навыка и возросло - с высоким. 

На основании критериев общефизического и двигательного развития по результатам контрольных уроков и анализа тестов можно сделать вывод, что воспитанники средней, старшей и подготовительной групп:

- имеют навык сохранения правильной осанки во время исполнения любого движения;

- умеют координировать работу головы, корпуса, рук и ног;

- увеличилась гибкость позвоночника, подвижность суставов, эластичность связок и мышц;

- значительно улучшились темпо-силовые показатели у всех детей;

- знают основы правильного дыхания при движении;

- освоили хореографическую нумерацию точек музыкального зала, знают основные направления движения, умеют использовать пространство музыкального зала относительно зрителя;

- сохраняют высокий уровень двигательной активности на протяжении всего занятия.

На основании критериев музыкально-ритмического (слух, ритм) и эмоционального (пластическая передача характера и настроения музыки, положительное влияние занятий на эмоциональное состояние воспитанников) развития мы можем сделать вывод, что воспитанники старшего дошкольного возраста:

- знают, что любое танцевальное движение исполняется в строгом соответствии с темпом, ритмом и характером музыки;

- могут определить размер незнакомого музыкального произведения и передать хлопками его ритмический рисунок;

- умеют распознать и передать движением характер музыки (грустный, весёлый, торжественный и т.д.).

У 91% детей подготовительной группы проявились предпосылки таланта в хореографической деятельности и им рекомендовано дальнейшее совершенствование мастерства в профессиональных кружках города. Ежегодно 25% выпускников детского сада продолжают хореографическое обучение в городских студиях дополнительного образования; занимают призовые места в городских и республиканских конкурсах и фестивалях.

Программа была представлена на 1 Республиканский конкурс педагогических инноваций (2007), где была отмечена Свидетельством участника 1 Республиканского конкурса педагогических инноваций. Она признана инновационной, отмечена соответствием требованиям высшей квалификационной категории, рекомендована к включению в Классификатор педагогических инноваций. Программа рекомендована к применению и распространению для использования в работе в дошкольных учреждениях и учреждениях дополнительного образования детей. Разработаны методические пособия: «Организация хореографической студии в детском саду», «Театр музыки и ритма», «Музыкально-ритмические занятия и праздники в детском саду»; дидактические материалы, изготовлены тематические и сюжетные атрибуты. В 2011 году материалы по реализации программы представлены на Российский фестиваль педагогических идей «Открытый урок». В настоящее время разрабатывается третий вариант программы с учётом гендерных особенностей дошкольников.   
         Выводы по первой главе
         Искусство хореографии – явление общечеловеческое, имеющее многовековую историю развития. В основе его происхождения лежит непреодолимое стремление человека к ритмичному движению, потребность выразить свои эмоции, средствами пластики, гармонично связывая движение и музыку. История становления хореографического искусства – это результат эволюции человеческой культуры, социальных особенностей каждого времени; это история народного танцевального искусства, практической деятельности педагогов-хореографов и исполнителей различных эпох и народов.

Специфика хореографического искусства определяется его многогранным воздействием на человека, что обусловлено самой природой танца как синтетического вида искусства. Влияя на развитие эмоциональной сферы личности, совершенствуя тело человека физически, воспитывая через музыку духовно, хореография помогает обрести уверенность в собственных силах, даёт толчок к самосовершенствованию, к постоянному развитию. 

На различных этапах своего развития человечество постоянно обращалось к танцу как к универсальному средству воспитания тела и души человека – средству гармонизации воспитания личности. Изучение хореографии, как и других видов искусства, помогает развить те стороны личностного потенциала воспитанника, на которые содержание других предметов имеет ограниченное влияние: воображение, активное творческое мышление, способность рассматривать явления жизни с разных позиций. Как и другие виды искусства, танец развивает эстетический вкус, воспитывает возвышенные чувства, но, в отличие от других искусств, оказывает существенное влияние и на физическое развитие ребёнка.

Искусство танца богато и многообразно. Каждый жанр хореографического искусства предоставляет свои возможности познания окружающего мира, человека и человеческих взаимоотношений. Основой основ изучения хореографического искусства является классический танец с его веками выверенной методикой подготовки танцовщика. Классический танец воспитывает навык правильной осанки, гармонично развивая всё тело, раскрепощая движение. Включение классического тренажа в урок способствует воспитанию опорно-двигательного аппарата, уравновешивая право- и левостороннее развитие всех мышц корпуса и конечностей, развитию сложной координации движений, расширению двигательного диапазона, тренировке дыхательной и сердечно-сосудистой системы, повышая тем самым жизненную активность организма ребёнка.

Профилактический и лечебный эффект народного танца основан на единстве пространственно-территориальных и временно-музыкальных закономерностей. Сила воздействия временно-музыкальных закономерностей проявляется в национальном ритме, который в свою очередь является регулятором ритма социально-бытовых движений, ставших основой традиционных лейтмотивов народного танца. В живых образах танца народ показывал, каким бы он хотел видеть человека, какие черты характера достойны подражания, какие образцы поведения и взаимоотношений предпочтительны. Образцы народной хореографии, изучаемые на уроке, восстанавливают собственные этнические связи ребёнка, воспитывают этническую толерантность. Анализируя характер движений, пространственное построение танца, его ритмический рисунок, особенности костюма, дети могут пополнить свои знания по географии, истории, музыкальной культуре, этнографии народа. Особенно ярко образцы поведения, взаимоотношений предоставляют нам бытовые танцы различных эпох. Каждая историческая эпоха имеет свои бытовые танцы. Стиль бытовой хореографии во многом определяется условиями жизни людей, моралью и этикетом общества. Бытовой танец даёт возможность узнать, «примерить на себя» культуру взаимоотношений, правила поведения, нормы морали различных слоёв общества той или иной эпохи. 

Современные танцы с их стремительными ритмами, необычными и сложными положениями тела хорошо тренируют выносливость, вестибулярный аппарат, систему дыхания и сердце. 

В процессе работы над первым вариантом авторской программы «Талант – восьмое чудо света» из всего многообразия практического материала, предлагаемого разными жанрами и направлениями хореографического искусства, мы попытались выделить движения классического, народного, современного и историко-бытового танцев, наиболее влияющие на разностороннее развитие личности и доступные для освоения детям, не обладающим хореографическими способностями.

Специфичность уроков хореографии в дошкольном образовательном учреждении отмечается всеми, кто когда-либо занимался этим вопросом (Е.Н Мошкова, С.В. Кононова, Н.Б. Панасюк и др.) [63]. Выделяются две основные проблемы: 1) ограниченность времени (обычно 1 час, в лучшем случае – 2 часа в неделю); 2) хореографией занимаются все дети без учёта их способностей и интересов.

Стремясь к максимальной эффективности уроков в условиях ограниченного времени, мы вынуждены были осуществить строгий отбор содержания материала, предлагаемого к изучению, постоянно проверяя эффективность отбора на практике. Основными критериями отбора движений служили возрастные физиологические и психологические особенности детей и уровень влияния этих движений на формирование правильной осанки, развитие координации, воспитание художественно-эстетического вкуса, формирование основ индивидуальной танцевальной культуры на разных этапах обучения.

Апробация  авторской программы «Талант – восьмое чудо света» была начата нами в 2005 году при введении занятий  хореографии в учебный план дополнительного образования детей старшего дошкольного возраста искусству хореографии дошкольного образовательного учреждения №27 г. Лениногорска. Работа с детьми по обучению музыкально-ритмическим навыкам показала, что в каждом ребенке заложен огромный эмоциональный, творческий, физический потенциал. Занятия хореографией были введены в учебный план дополнительного образования младшего и среднего дошкольного возраста. Дети охотно осваивают любое танцевальное движение. 

Наибольший интерес у детей старшего дошкольного возраста  вызывали движения, требующие высокого уровня развития координации: поклон XVI века, требующий от кавалера умения манипулировать головным убором и оружием, а от дамы – шлейфом платья; «гармошка», при выполнении которой используются асимметричные движения ног; различные port de bras (упражнения для рук и корпуса), при выполнении которых голова и руки двигаются в строго определённых направлениях, и т.д.

Навыки, приобретённые учащимися на уроках хореографии в студии хореографического искусства «Родничок», востребовались в различных сферах деятельности. Выступления дают положительный результат: учащиеся получают возможность реализации приобретённых танцевальных навыков, большое удовлетворение, радость, заряд бодрости и настроения, огромное наслаждение от своих выступлений.                                                                                                                                   

Таким образом, анализ нормативно-правовой базы образования, программно-методического обеспечения предметов образовательной области «Искусство», научной литературы позволяет сделать вывод, что дошкольное общеобразовательное учреждение, оставаясь центральным звеном в формировании и развитии эстетической культуры дошкольников, не полностью реализует дидактические возможности предметов образовательной области «Искусство» и практически не использует возможности хореографии в дошкольном образовании. Поэтому на современном этапе возникают попытки разработки программ по обучению детей дошкольного возраста искусству хореографии.

