Советы-наказы педагогам, родителям

 - Никогда не забывайте, что перед вами не просто ребёнок, а мальчик или девочка с присущими им особенностями восприятия, мышления, эмоций. Воспитывать, обучать и даже любить их надо по-разному. Но обязательно любить.

- Помните, что мы часто недооцениваем эмоциональную чувствительность и тревожность мальчиков.

- Никогда не сравнивайте мальчиков и девочек, не ставьте одних в пример другим: они разные даже по биологическому возрасту – девочки обычно старше ровесников мальчиков.

- Не забывайте, что мальчики и девочки по-разному видят, слышат, осязают, по-разному воспринимают пространство и ориентируются в нём, а главное – по-разному осмысливают всё, с чем сталкиваются в этом мире. И уж, конечно, не так, как мы – взрослые.

- Признайте за ребёнком право на индивидуальность, право быть другим.

- Запомните: маленькие дети не бывают ленивыми. «Леность» ребёнка – сигнал неблагополучия в вашей педагогической деятельности, в избранной вами методике работы с ним.

- Не забывайте: без взрослого, без человеческого общения, никакие высшие психические функции (потенциально заложенные в мозгу к моменту рождения) развиться не могут.

- Никогда не забывайте, что мы ещё очень мало знаем о мальчиках и девочках, о том, как несмышленое дитя превращается во взрослого человека. Есть множество тайн в развитии мозга и психики, которые пока не доступны нашему пониманию. 

Поэтому главной своей заповедью сделайте – «не навреди»!

- Желайте!




– Не обижайте!

- Ждите!




– Успокойте!

- Вспомните!



           – Не предавайте!

- Прислушайтесь!


           – Любите животных!

- Задумайтесь!



– Играйте!

- Догадывайтесь!



– Сочиняйте!

-Прощайте!



           – Двигайтесь!

- Общайтесь!



          – Рисуйте!

- Не бойтесь!

А самое главное – любите!

Путь ребенка лежит в тревожный и счастливый мир за порогом вашего дома, за пределами семьи. Но незримые узы, связывающие его с вами, «материнскую пуповину», он будет чувствовать всегда. И он будет возвращаться в родной дом, ища тепла, понимания и вдохновения, прежде чем вновь отправиться в путь по дороге жизни.

