Приложение 1

УПРАЖНЕНИЯ В ПРАКТИЧЕСКОЙ ЖИЗНИ

Чем раньше мы начинаем воспитывать в детях стремление самим до​биваться своих целей, тем скорее создадим сильных, а следовательно самостоятельных и свободных людей», – говорила М. Монтессори. Педагог способствует этому, соответствую​щим образом подготавливая среду.

Предоставим ребенку возможность уп​ражняться в заботе о самом себе, в самооб​служивании. Он учится обращаться с лож​кой, вилкой, ножом, пипеткой, щипцами, ножницами, щеткой, салфеткой, полотенцем, губкой. Он переливает воду, пересыпает зер​но, застегивает и расстегивает одежду, при​чесывается, чистит зубы, моет руки, ухажи​вает за одеждой, обувью, стирает, гладит.

Дети учатся заботиться об окружающей их среде. Они протирают пыль, подметают пол, чистят ковер, моют посуду, окно, полиру​ют мебель и металлические предметы, чистят зеркало, оранжируют цветы и ухаживают за ними, работают в саду, кормят животных.

Разумеется, все эти умения приходят к ребенку не с помощью наставлений и объяс​нений, а в результате постоянных упражне​ний, самостоятельной деятельности в специ​ально организованной, дидактической среде. Для каждого упражнения есть свой рабочий материал, который предъявляется ребенку индивидуально, строго определенным обра​зом и в соответствующей последовательнос​ти. Материал содержит возможность само​стоятельного контроля над ошибками и ис​правления их. Все материалы для упражне​ний в практической жизни способствуют развитию мелкой моторики ребенка.

Приведем несколько основных материа​лов, организующих дидактическое прост​ранство для 

упражнений в практической жизни детей.

Переливание из одного сосуда в другой
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Два фарфоровых кувшинчика

Поднос

Губка

Пересыпание с помощью ложки
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Две фарфоровые или деревянные плошки

Ложка

Поднос

Рамки с застежками
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С пуговицами, кнопками 

Со шнурками, бантами 

С пряжками и т. д.

Чистка ботинок
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Корзинка или поднос

Лист оберточной бумаги

Три различные щетки

Банка с кремом для обуви

Бархотка

Ботинки для чистки

Уборка пыли, мусора со стола
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Корзиночка с заранее подготовленным мусором

Мелок

Совок

Яркая клейкая метка

Щетка

Все сложено в общую коробку или лежит на подносе.

Полировка металлических предметов
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Полироль для металла в баночке с крышкой

Плошка с тампоном для полировки

Бархотка

Мелкие металлические вещи для полировки

Оранжировка цветов
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Свежие цветы

Небольшая клеенка

Кусок оберточной бумаги

Одна-две вазы для цветов

Кувшин

Тазик

Ножницы

Приведенные здесь дидактические мате​риалы являются лишь малой частью разви​вающей среды для упражнений ребенка в практической жизни. Большинство же таких материалов учитель придумывает и констру​ирует сам, осознавая свою исследователь​скую функцию по отношению к ребенку.

В результате жизни в соответствующей развивающей среде ребенок приобретает самостоятельность, независимость от взросло​го. Он самостоятельно или при минималь​ной помощи одевается и раздевается, засте​гивает и расстегивает застежки, шнурует и чистит обувь, причесывается, моет руки, стирает, полоскает посуду, гладит. Он акку​ратно переливает воду из одного сосуда в другой или из одного сосуда в несколько, пе​ресыпает зерно из сосуда в сосуд с помощью ложки, успешно работает с пинцетом, с бельевыми прищепками, ножницами, нанизывает бусы разной величины, вышивает на картоне по заданным отверстиям, сортирует природ​ный материал (шишки, орехи, бобы и т.д.), аккуратно складывает салфетки, правильно режет ножом овощи и фрукты, трет их на терке, оранжирует цветы, кормит животных, полирует металлические предметы и мебель, умеет протирать пыль и подметать пол, рабо​тает с пылесосом, правильно сервирует стол, участвует в приготовлении пищи.

