Приложение 4

Техника создания шпалеры




Увеличить

Промышленное создание гобеленов

   Шпалеры ткутся вручную. На станке натягиваются нити основы, обычно это нецветной лен. Затем нити основы переплетаются цветными шерстяными или шелковыми нитями, при этом нити основы полностью покрываются. Шпалеры ткутся частями, которые затем сшиваются между собой (часто отдельные цветовые пятна). Кроме того, так как процесс создания шпалеры трудоемок и требует времени, один ковер обычно выполняют несколько мастеров.

   Техника создания шпалер в разное время была различной. Шпалера изготавливается на высоком или низком станке. Различие между этими двумя техниками заключается в основном в расположении нитей основы, горизонтальном — на низком станке и вертикальном — на высоком. Это связано с определённым устройством станков и требует характерных движений при работе. Но в обоих случаях способ создания на рисунке объёма и цветовых переходов одинаков. Нити разного цвета переплетаются и создают ощущение постепенного изменения тона или рельефности. Ткач пропускает нить через основу, создавая одновременно и изображение, и саму ткань. Изображение на шпалере копировалось с так называемого картона. Картон — это подготовительный рисунок для будущей шпалеры, как бы модель шпалеры в натуральную величину. По одному картону можно создать несколько шпалер, одинаковых, но каждый раз отличающихся друг от друга.

В механическом отношении, техника гобеленовского производства очень проста, но требует от мастера много терпения, опытности и художественных познаний: хорошим ткачом гобеленов может быть только образованный художник, в своём роде живописец, отличающийся от настоящего только тем, что средства его состоят не в полотне, палитре с красками и кистях, а в нитяной основе, шпульках с разноцветной шерстью и искусных пальцах. Так как ему приходится воспроизводить оригиналы, писанные масляными или фресковыми красками, и притом почти всегда оригиналы первоклассные, то для того, чтобы копировать их с достаточной точностью, он должен быть сведущ в рисунке, колорите и светотени не меньше настоящего живописца, а сверх того, обладать ещё и полным знанием своих специальных средств.

   По способу исполнения гобелены бывают двоякого рода: одни ткутся на станке, в котором основа натянута в отвесном положении; это более дорогой, трудный, но вместе с тем и совершеннейший сорт ковров, называемый haute-lisse; другие ковры, при ткании которых основа имеет горизонтальное положение, благодаря чему труд работающего значительно облегчается, носят название basse-lisse. Парижская национальная мануфактура с 1826 г. занимается изготовлением исключительно ковров первого рода.

Промышленное

Увеличить

    По переводе контуров оригинала, при помощи кальки и угля, на основу ткач ковра haute-lisse помещается с задней стороны своего будущего произведения и начинает работать маленькими шпульками, на которые намотана шерсть всех разнообразных цветов и оттенков, встречающихся в колорите оригинала. Пропуская шпульку с шерстью какого-либо цвета через основу и опутывая ею последнюю, он повторяет эту операцию нужное число раз, а затем бросает прежнюю шпульку и принимается за другую с шерстью другого нюанса, с тем, чтобы возвратиться к первой шпульке, когда потребуется снова. Работа идёт медленно, на маленьком пространстве, причём мастеру приходится то и дело поворачиваться назад, чтобы справляться с помещённым позади него оригиналом, или вставать со своего места, чтобы взглянуть на результат работы, получившийся с лицевой стороны основы. Опытный гобеленщик может исполнить, в среднем, не более 28 кв. см. в день, или 4/5 кв. метра в год (если считать в году 300 рабочих дней), и правительство за одно лишь тканье каждого кв. метра платит 2000—2100 фр.; целый ковер большого размера обходится в 50000, 75000 фр. То обстоятельство, что один мастер может работать только над небольшим кусочком ковра, позволяет нескольким лицам, иногда 5 — 6 человекам, участвовать в исполнении одного и того же гобелена одновременно.       

Гобеленовская мануфактура сама готовит для себя художников и содержит для них особое училище, в котором, сверх ткацкого дела, преподаются рисование и живопись. В 1826 г. к ней присоединена фабрика тканых ковров Савоннери, основанная в 1604 г. и получившая своё название от помещения, где некогда находился мыловаренный завод. Фабрика эта специально занимается выделыванием так называемых бархатных ковров для пола и для мебели. Фабрикация ковров basse-lisse, по прекращении её в гобеленовской мануфактуре, производится теперь во Франции исключительно в Бове и Обюссо

Андрей Жигановский  «Гобелен»

   Когда деревья были большими, мы жили той потусторонней свободой, которой так много в сердце и которой так мало в жизни. Ты садилась рядом и вплетала разноцветные ленты наивных, и по большей части пустых мыслей в венок нашего бытия, пытаясь сделать мир чище. Иногда он и вправду становился чище, и я начинал тебе верить, да-да, не смейся, я ведь верил тебе, даже больше, чем другим, незнакомым, увиденным мною впервые. Кто-то из них сразу хотел под видом фальшивой всеобъемлющей вселенской любви вынуть из моего тела сердце без анестезии и попробовать его на вкус, горячее, трепещущее, скользящее сквозь паутину пальцев тех нечестивцев, которые считали себя вправе потрогать его без спроса. Зачем? Стоит ли искать оправдания для них? Они поступали так уже много раз, и я далеко не первый в их списке, но я лишь жалею о том, что и не последний. Скажи, что нужно сделать для того, чтобы оставаться по ту сторону боли и одиночества? Верить? Но, ведь ты же сама учила меня жить поверхностно, не задумываясь на каждом шаге, не останавливаясь, чтобы поднять себя на очередном витке и не вытягивая себя за волосы из болота еженедельных новостей, добытых с большим трудом у старьёвщика на углу. Мы на редкость быстро срослись с происходящим, считая его частью хорошо продуманного плана, пусть не нами продуманного, но исполняющегося с точностью до секунды. Помнишь, как я спросил однажды у выбегающего в парадную дверь времени: «оставило ли ты нам волю к жизни?» А оно промолчало, просто ушло, и я его больше не видел. Хотя ты и говорила с улыбкой на обветренных губах, что встретила его на днях: оно шуршало в опавшей листве парка и передразнивало уток на озябшем пруду. Но, завидев тебя, время смущённо отвернулось и сделало вид, что вы с ним не знакомы. Дерзкое. Но нам ли судить его? 
Я сижу молча, едва касаясь твоих волос, ускользающих с невероятной быстротой, исчезающих вместе с тобой, желающей покорить очередную вершину. Что там наверху? Тепло или холодно, сухо или влажно, радостно или всё же по достижении самого верха тебе хочется плакать как ребёнок, уткнувшись в чьё-то случайно поставленное плечо? 
   Когда горы были большими, мы любили сидеть на краю пропасти с закрытыми глазами и гадать далеко ли до подножия и что станет с нами, если мы упадём вниз. Но мы не узнали, ведь нам так и не удалось шагнуть туда. Наш страх пересилил разум в жестоком и беспощадном поединке, где последний оказался в роли мальчика для битья. Ты тогда ещё смеялась, говоря, что когда пойдёт снег, мы всё равно умрём, и незачем будет верить во второе пришествие.
   Когда реки были большими, я ждал тебя в новом костюме. Я сшил его сам из обрывков старых газет и ёлочных украшений. Я помню, как ты смеялась, увидев меня в нём, а потом вдруг заплакала, не стыдясь, не скрываясь. Твои глаза цвета пасмурного неба дарили, подвешенному в пространстве, воздуху серебристую влагу, а твой голос баюкал меня сладкими обещаниями о стране, в которой нет места лжи. Ты клялась, заламывая тонкие руки, что не далее как вчера была там сама и видела всё в мельчайших деталях. 
Ты всегда хотела лета, слушать летом, думать летом, одеваться, спорить, одним словом, жить им, не делясь ни с кем, и даже со мной. И если бы я не был уверен в твоей душевной близорукости, я, несомненно, пошёл бы искать тебя именно туда и никуда больше. Но ты и лето две вещи несовместимые, далёкие друг от друга как извечные истины, выдуманные людьми для своего же удобства. Но мир тебе и твоему новому дому, в котором нет места мне, но есть место для всех остальных. Ты спроектировала его сама, в тайне надеясь, что моё отсутствие сделает строение во много раз крепче и надёжнее, но ты не заметила, посредственно следя за ходом стройки, что я периодически нанимался к тебе то каменщиком, то плотником. 
   Когда люди были большими, мы прятались, стараясь не попадаться к ним на глаза. Тогда-то я и услышал впервые, что ненависть к себе опасна, прежде всего, для окружающих… 

· 

Гобелен, созданный около 1900 г. в Германии

Гобелен

Гобелен (фр.gobelin) — один из видов декоративно-прикладного искусства, стенной безворсовый ковёр с сюжетной или орнаментной композицией, вытканный вручную перекрёстным переплетением нитей. Гобелены ткутся из цветных шелковых и/или шерстяных нитей отдельными частями, которые затем сшиваются между собой (часто отдельные цветовые пятна).

В Брокгаузе и Ефроне гобелен определяется как «тканый ковёр ручной работы, на котором разноцветной шерстью и отчасти шёлком воспроизведена картина и нарочно приготовленный картон более или менее известного художника».

Первоначально гобелены, тканые безворсовые ковры, назывались шпалерами.
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