Слайд 1.  – Меню 
Что есть человек? Микрокосм по древнегреческому философу Аристотелю. Что есть учение? Путь к самому себе по древнекитайскому философу Конфуцию. Так зачем психологический практикум на уроке обществознания? А чтобы через интерес к своим качествам развить свою саморегуляцию. Поэтому представленный педагогический опыт называется «Формирование регулятивных универсальных учебных действий на уроках обществознания в 6-11-х классах через введение психологического практикума».
Слайд 2.  – Цель практикума проста… создать образовательные условия на стыке содержания предмета, а обществознание несёт уникальный потенциал психологически значимой информации по философии, социологии, политологии, экономике, праву, и возможных приёмов самостоятельной активной работы. Здесь можно получить психологическую информацию в соответствии с возрастом, т. е. она будет актуальной. Здесь можно найти способы разрешения различных видов конфликтов, ведь используются ситуации и тренинги. Здесь можно развить эмпатию - сопереживание к другому и положительную самооценку, так как изучаем себя.
Слайд 3.  – Психологический опыт важен для ребёнка… Конечно. Я- концепция - словесное описание собственного образа и набора качеств складывается на каждом уроке. Но психологический практикум на уроках обществознания формирует устойчивую направленность любого ученика к развитию самовнимания, самовосприятия, самонаблюдения, самоанализа. А, следовательно, регулятивных действий. Которые будут переноситься потом на работу с текстом, учебным объектом, учебной проблемой. 
Слайд 4.  – Новизна представляемого опыта… конечно, в интеграции: успех личностного развития обеспечивается разнообразием обществоведческих тем, рассмотрением практических вопросов через приёмы активизации внимания, иногда, восприятия от обратного. Успех в рамках психологического практикума – это и сиюминутный интерес, и возникновение новой мысли, и возможность послушать каждого ученика даже с фантастическими идеями, потому что мы развиваем личный психологический опыт.
Слайд 5.  – Теория и практика неразлучны… а в данном случае предвосхищаемым результатом мы будем считать воспитание личности единой, но как бы в 3 измерениях: в образовании и тем более, в воспитании присутствует социальный заказ общества, государства и самого человека. Как по Фрейду конфликты разрешаются в области осознания их причин, так и социально позитивное поведение ребёнка, подростка окажется итогом формирования универсальных регулятивных действий.
Слайд 6.  – Интериоризация по Л.С. Выготскому показывает… переход внешнего поведения в скрытый приказ, что даёт возможность отобрать значимую психологическую информацию для формирования структуры самосознания по П. Я. Гальперину и развития самоанализа по Г. С. Абрамовой.
Слайд 7.  – Технология обобщённого опыта включает 3 компонента…

диагностический, формирующий, развивающий. Выявление возрастных потребностей проведено уже в программном материале по обществознанию, поэтому психологический практикум позволяет совместить психологический контекст понимания потребностей, ценностей, мотивов и интересов учащихся как субъектов учения в ключевых темах курса: «Самопознание и самооценка», «Социализация», «Политическое и правовое сознание», «Экономика потребителя».
Слайд 8.  – Акцент в технологии проведения психологического практикума… делается на первоначальное тестирование (дети сами изучают свой темперамент, познавательные процессы), затем практически пробуют варианты различного поведения в одних и тех же ситуациях и, наконец, развивают саморегуляцию в упражнениях-активаторах и упражнениях-релаксаторах…
Слайд 9.  – Условия психологического практикума на уроках… закрепления умений и навыков позволяют организовать микро-группы, причём по желанию вначале, потом же менять их под различными предлогами для обновления впечатлений и личного опыта, строить занятия в моделирующем режиме…
Слайд 10.  – Разнообразие форм, применяемых на уроках практикума… заряжают положительными эмоциями самых разных учащихся по поведению, степени социального риска, позволяют стимулировать соревновательную инициативу, развивать навыки интеллектуального и психологически обоснованного спора, системы аргументирования. Вопросы, которые необычны и нестандартны, помогают особенно старшим школьникам любую ситуацию и любую проблему рассмотреть под новым углом зрения, дать нестереотипное решение. 
Слайд 11.  – Работа с текстами формирует операционную компетенцию…, проективные задания поддерживают коммуникативную направленность; ролевые игры и элементы психологического тренинга тренируют каждый элемент самоконтроля, а особенно качества уравновешенности и умения переключаться на психологически нейтральные темы.
Слайд 12.  – Итак, а почему же всё-таки на уроке?… Содержание предмета обществознания позволяет теоретически разобрать составляющие самопознания и особенности девиантного поведения, выявить взаимодействие агентов первичной и вторичной социализации, а устойчивое повышение познавательной мотивации обеспечит осознанный профессиональный выбор на основе усвоенного социокультурного опыта.  
Слайд 13.  – А теперь, давайте посмотрим, каков же сам процесс этой увлекательной групповой  работы… (видео с урока самопознания в 6-ом классе)

Слайд 14.  – Основным результатом формирования универсальных учебных действий будут являться:… 1) личное стремление изучать себя;
2) реальное желание общаться с разными людьми и искать продуктивное поведение в конфликте;

3) осознание ценности человеческой жизни, человеческой свободы, человеческой уникальности.
Слайд 15.  – Развитие способности рефлексировать обеспечивает… и ориентацию в социуме, и экономическую рациональность, устойчивость качественной самооценки, а также поиск личного и общественного смысла каждой конкретной жизни.
Слайд 16.  – Учебным результатом формирования универсальных регулятивных действий являются… стабильная положительная обученность, повышение качества знаний на основе устойчивой мотивации. В значительном количестве выбирается ЕГЭ по обществознанию и отмечается высокий процент поступления в ВУЗы с профильным предметом обществознание. 
Слайд 17.  – И наконец… это просто интересно и познавательно как для ученика, так и для учителя.
