Оперативная память (ОП или ОЗУ – оперативное запоминающее устройство)  относится к внутренней памяти компьютера. Оперативная память представляет собой множество ячеек, каждая из которых имеет свой уникальный адрес (нумерация ячеек начинается с нуля). Каждая ячейка памяти имеет объём 1 байт. ОП изготавливается в виде модулей, которые представляют собой пластины с рядами контактов, на которых размещаются микросхемы памяти. Модули ОП устанавливаются в специальные разъёмы на системной (материнской плате) и могут различаться между собой по количеству контактов, быстродействию, информационной ёмкости и т.д. Модули оперативной памяти имеют объём: 256Мбайт, 512Мбайт, 1Гбайт. Они маркируются своей пропускной способностью, выраженной в Мбайт/с: РС3200, РС4200, РС8500 и т.д.
В персональных компьютерах величина адресного пространства процессора (объём адресуемой памяти) и величина фактически установленной оперативной памяти (модулей оперативной памяти) практически всегда различаются. Объём адресного пространства процессора зависит от разрядности шины адреса. Например, если разрядность шины адреса равна 36 битов, то максимальный объём адресного пространства процессора равен 236 х 1 байт (произведение количества ячеек на объём одной ячейки)=64Гбайта. Величина же фактически установленной оперативной памяти может быть всего 1Гбайт.

Сколько оперативной памяти достаточно для нормальной работы компьютера? Чтобы ответить на этот вопрос нужно знать: что хранит оперативная память. Итак,  оперативная память – это «быстрая память», которая обменивается данными с процессором во время его работы. ОП имеет самую высокую скорость обмена информацией с процессором из всех видов памяти.

 Во время загрузки компьютера в оперативную память загружается операционная система, а также все программы и данные, с которыми работает пользователь. Поэтому для всех операционных систем существуют минимальные требования к объёму ОП для нормальной работы компьютера. Так, для современных компьютеров минимальные требования к ОЗУ – 512 Мбайт. Но для нормальной работы программного обеспечения  нужен хотя бы 1 Гбайт ОЗУ. 

Оперативная память энергозависима. Каждая ячейка ОП хранит электрический импульс, который постоянно обновляется при воздействии электрического тока. При выключении питания компьютера всё содержимое ОП очищается.

Объём используемой программами памяти можно увеличить путём добавления к ОП виртуальной памяти. Виртуальная память представляет собой файл подкачки, расположенный на жестком диске. Размер файла подкачки можно менять. Однако, нужно учитывать, что быстродействие жёсткого диска и, соответственно, виртуальной памяти гораздо меньше быстродействия модулей ОП.

