Магнитная память относится к внешней (долговременной) памяти компьютера, основной функцией которой является долговременное хранение большого объёма информации (программы, документы, аудио и видеоклипы, фотографии и т.д.). Устройство, которое обеспечивает запись-считывание информации называется дисководом, а хранится информация на носителях (например, дисках).

В накопителях на гибких магнитных дисках (НГМД) – дискетах и накопителях на жёстких магнитных дисках (НЖМД) – «винчестерах».  В основу записи информации положен принцип намагничивания ферромагнетиков в магнитном поле, хранение информации основывается на сохранении намагниченности, а считывание информации базируется на явлении электромагнитной индукции.
В процессе записи информации на гибкие и жёсткие магнитные диски магнитная головка дисковода с сердечником перемещается вдоль магнитного слоя диска. На магнитную. Головку поступают последовательности электрических импульсов (последовательности логических нулей и единиц), которые создают в головке магнитное поле. В результате поверхность диска намагничивается (логическая единица) или не намагничивается (логический ноль).
При считывании информации при движении магнитной головки над поверхностью диска намагниченные участки носителя вызывают в ней импульсы тока (явление электромагнитной индукции). Последовательности таких импульсов передаются по магистрали в оперативную память компьютера.

При отсутствии сильных магнитных полей и высоких температур магнитные носители информации  могут сохранять свою намагниченность в течение долгого времени (лет и десятилетий).

Гибкие магнитные диски помещаются в пластмассовый корпус. Такой носитель называется дискетой. Дискеты вставляется в дисковод для гибких магнитных дисков, который вращает дискету с постоянной угловой скоростью. При этом магнитная головка дисковода устанавливается на нужную концентрическую дорожку диска, на которую и производится запись информации, или, с которой производится считывание информации. Объём дискеты всего  1,44 Мбайт. Скорость записи и считывания также мала (около 50 Кбайт/c) из-за медленного вращения диска (360 об/мин). 

Жёсткий магнитный диск – несколько магнитных пластин, размещённых на одной оси, заключённых в металлический корпус и вращающихся с большой угловой скоростью. Обе стороны каждой пластины покрыты тонким слоем намагниченного материала. У каждой пластины есть своя магнитная головка чтения-записи, головки соединены вместе и движутся радиально по отношению к магнитным пластинам, обеспечивая доступ к любой дорожке любой пластины.

За счёт использования нескольких дисковых магнитных пластин и большего количества дорожек на каждой стороне магнитных пластин объём жёсткого диска во много раз превышает объём дискет.  В современных компьютерах объём жёсткого диска может варьироваться от 100 до 500 Гбайт и выше. 

Также важными характеристиками жёсткого диска являются скорость записи и считывания информации (около 300 Мбайт/c) и скорость вращения дисков (около 7200 об/мин).

Винчестер расположен в специальном отсеке внутри системного блока компьютера и соединяется специальными шлейфами с блоком питания и материнской платой.
В целях сохранения информации и работоспособности винчестеры необходимо оберегать от ударов и резких изменений пространственной ориентации в процессе работы.
Дорожки на магнитных дисках создаются специальной операцией форматирования. Каждая дорожка делится на сектора. При записи каждому файлу даётся адрес, состоящий из номера дорожки и номера сектора. При считывании информации из файла сначала находится его адрес, а затем магнитная головка устанавливается на нужную дорожку в нужный сектор.
