Оптическая память относится к внешней (долговременной) памяти компьютера, основной функцией которой является долговременное хранение большого объёма информации (программы, документы, аудио и видеоклипы, фотографии и т.д.). Устройство, которое обеспечивает запись-считывание информации называется оптическим (или лазерным) дисководом, а хранится информация на носителях – лазерных дисках (CD-R, CD-RW, DVD-R, DVD-RW).
В процессе записи и чтения в лазерных дисководах используется оптический принцип записи и чтения информации: в процессе записи лазерный луч создаёт участки с различной отражающей способностью. Таким образом, информация записывается на одну спиралевидную дорожку, начинающуюся от центра диска и содержащую чередующиеся участки с различной отражающей способностью. В процессе считывания информации с оптических дисков луч лазера, установленного в дисководе, падает на поверхность вращающегося диска и отражается. Так как поверхность диска имеет участки с различными коэффициентами отражения, то отражённый луч также меняет свою интенсивность (логический 0 или 1). Затем отражённые световые импульсы преобразуются с помощью фотоэлементов в электрические импульсы и по магистрали передаются в оперативную память.

При соблюдении правил хранения (в футляре) и эксплуатации ( без нанесения царапин и загрязнения) оптические носители могут хранить информацию в течение десятков лет.

Оптические CD-диски рассчитаны на использование инфракрасного лазера с длиной волны 780 нм и имеют объём 700 Мбайт.

Оптические DVD-диски рассчитаны на использование красного лазера с длиной волны 650 нм. Они имеют больший объём по сравнению с CD-дисками (4,7 Гбайт) за счёт меньшей ширины и более плотного размещения оптических дорожек. DVD-диски могут быть двухслойными (8,5 Гбайт), при этом оба слоя имеют отражающую поверхность, несущую информацию.

Оптические диски HD DVD и Blu-Ray имеют объём в 3-5 раз превосходящий объём DVD-дисков за счёт использования синего лазера с длиной волны 405 нм.

На дисках  CD-ROM и DVD-ROM хранится информация, которая была записана на них в процессе изготовления. Запись на них новой информации невозможна, что отражено во второй части их названий: ROM (Read Only Memory – память только для чтения). Производятся такие диски путём штамповки на дорожке микроскопических физических углублений (участков с плохой отражающей способностью).

На дисках CD-R и DVD±R (R-recordable, записываемый) информация может быть записана, но только один раз. Данные записываются на диск лучом лазера повышенной мощности, который разрушает органический краситель записывающего слоя и меняет его отражательные свойства. На записывающем слое  получается чередование тёмных и светлых пятен, которые при чтении интерпретируются как логические 0 и 1.

На дисках CD-RW и DVD±RW (RW – ReWritable, перезаписываемый) информация может быть записана и стёрта многократно. Записывающий слой изготавливается из специального сплава, который можно нагреванием приводить в два различных устойчивых состояния – аморфное и кристаллическое. При записи (или стирании) луч лазера нагревает участок дорожки и переводит его в одно из устойчивых состояний, которые характеризуются различной степенью прозрачности. При чтении луч лазера имеет меньшую мощность и не изменяет состояние записывающего слоя, а чередующиеся участки с различной прозрачностью интерпретируются как логические 0 или 1.
Оптические дисководы имеют лазер для чтения или записи информации. Скорость чтения-записи зависит от скорости вращения диска. Оптические дисководы маркируются тремя числами: «скорость чтения х скорость записи CD-R х скорость записи CD-RW». Например для CD-дисковода: «52х52х32» означает в 52 раза большая скорость чтения и записи CD-R и в 32 раза большая скорость записи CD-RW по сравнению с односкоростными CD-дисководами, где скорость чтения была 150 Кбайт/с, а скорость записи до 7,8 Мбайт/с. Для DVD-дисковода маркировка «18х8х6» означает в 16 раз большая скорость чтения в 8 раз большая скорость записи DVD-R дисков и в 6 раз большая скорость записи DVD-RW дисков по сравнению с односкоростными DVD- дисководами, где скорость чтения была примерно 1,3 Мбайта/c.
