Флэш-память относится к внешней (долговременной) памяти компьютера, основной функцией которой является долговременное хранение большого объёма информации (программы, документы, аудио и видеоклипы, фотографии и т.д.).

Флэш-память – особый вид памяти. Её характеристики:

· Полупроводниковая, построенная на основе полупроводниковых микросхем;

· Не содержащая механически движущихся частей (как обычные жёсткие диски или оптические диски, для которых нужен дисковод);

· Энергонезависимая – не требует дополнительной энергии для хранения данных (энергия требуется только для записи);

· Перезаписываемая – допускающая изменение (перезапись) хранимых в ней данных.

Название флэш-памяти было дано во время разработки первых микросхем (в начале 1980-х годов) как характеристика скорости стирания флэш-памяти (от англ. «in a flash» - в мгновение ока).

Во флэш-памяти для записи и считывания информации используются электрические сигналы. Каждая ячейка флэш-памяти хранит один бит информации и состоит из одного полевого транзистора со специальной электрически изолированной областью («плавающим» затвором).  При отсутствии сигнала на линии управления (на управляющем затворе) ячейка памяти хранит 1 бит информации (0 или 1) на стоке полевого транзистора. Между стоком и истоком ток не идёт. При записи данных на линию управления подаётся положительное напряжение и электроны в результате эффекта туннелирования попадают на плавающий затвор. Между стоком и истоком возникает электрический ток и в результате на стоке полевого транзистора записывается 1 бит данных.

Эффект туннелирования – один из квантомеханических эффектов, использующих волновые свойства электрона. В полевом транзисторе этот эффект заключается в «перескакивании» электрона через слой диэлектрика между стоком и «плавающим» затвором под действием электрического поля.

Флэш-память представляет собой микросхему, помещённую в миниатюрный плоский корпус. Микросхемы флэш-памяти могут содержать миллиарды ячеек, каждая из которых хранит 1 бит информации. Информационная ёмкость карт флэш-памяти может достигать 4-х, 8-ми и более Гбайт.

Информация, записанная на флэш-память, может храниться очень длительное время (от 20 до 100 лет) и способна выдерживать значительные механические нагрузки (в 5-10 раз превышающие предельно допустимые для жёстких дисков). Флэш-память компактнее и потребляет значительно меньше энергии (примерно в 10-20 раз), чем магнитные и оптические диски.

Благодаря низкому энергопотреблению, компактности, долговечности и относительно высокому быстродействию, флэш-память идеально подходит для использования в качестве носителя информации в портативных устройствах: цифровых фото- и видеокамерах, сотовых телефонах, портативных компьютерах, МР3-плеерах и цифровых диктофонах.

Для считывания или записи информации карта памяти вставляется в специальные накопители (картридеры), встроенные в мобильные устройства или подключаемые к компьютеру через USB-порт.
USB флэш-диски представляют собой микросхему USB, дополненную контроллером USB и  подключаются к последовательному порту USB. USB флэш-диски могут использоваться в качестве внешнего сменного носителя информации.

USB флэш-диски могут содержать переключатель защиты от записи, поддерживать парольную защиту, а также могут быть загрузочными. Некоторые USB флэш-диски имеют кроме индикатора работы жидкокристаллический экран, на котором отображается, сколько свободного места осталось на диске.
