Перечень ролей
Молодой человек, 19 лет, артист цирка. В школе имел репутацию двоечника и балбеса. Однако  физически здоровый, сильный и ловкий. Занимался лёгкой атлетикой.

Мужчина, 22 года, спортсмен. Совершенно здоров, физически очень крепкий. Имеет опыт службы в МЧС. Однако склонен к конфликтному поведению. Из МЧС был уволен за драку на рабочем месте.

Девушка, 24 года, психолог. Занималась исследованиями, готовилась защитить диссертацию. Имеет опыт работы школьным психологом. Свободно владеет английским языком.

Молодой человек, 21 год, электрик. Помимо своей специальности компетентен в ряде других связанных с техникой областей (сантехника, механика, строительство). Но обладает неуживчивым характером. Влюблён в девушку, тоже оказавшуюся в бункере.

Девушка, 22 года, актриса. Обаятельная и привлекательная, но, кроме игры на сцене, делать ничего не умеет. Ждёт ребёнка.

Девушка, 26 лет, врач. Однако в медицинском институте училась она так себе, и не вполне понятно, готова ли она к тому, чтобы самостоятельно лечить людей. Увлекается шитьём.

Девушка, 20 лет, дизайнер.  Хороший специалист, спортивная, красивая. Но обладает неустойчиой нервной системой, и история с атомной бамбардировкой привела её в такой шок, что она только плачет и ничего толком не может сказать. Влюблена в оказавшегося в бункере молодого человека.

Женщина, 60 лет, агроном. Знает, как наладить производство сельскохозяйственной продукции, даже в неблагоприятных условиях. Увлекается кулинарией.

Женщина, 34 года, учительница истории. Неплохо знает историю и культуру человечества, умеет воспитывать и учить детей. Однако своих детей у неё нет, и она вряд ли сможет их иметь из-за состояния здоровья.

Мужчина, 51 год, профессор, физик-ядерщик. В высокой степени владеет культурным и техническим наследием человечества. Но в последнее время часто жалуется на сильные боли в области сердца.

Мужчина, 30 лет, боевой офицер. Служил в стратегических ракетных войсках. Знает, как вести себя, чтобы выжить после атомной бомбардировки. Злоупотребляет спиртным.








