Приложение 2

Что значит для современного человека

«Божественная комедия»

Данте Алигьери.
Корнилова Туяра, 10-1 кл.
В современном обществе, к сожалению, все чаще наблюдается снижение моральных устоев. Люди как будто забыли все святое. Это видно из того, как они относятся друг к другу. Ради своего блага, своей личной выгоды люди готовы на все. Не зря говорят «эгоизм – это вата в ушах от людского тона». Человечество запуталось, утонуло в своих повседневных делах. Но, как говорится, безвыходных ситуаций не бывает. Стоит только открыть умную книгу, и человек переносится в крошечный мир автора, а выходит оттуда уже другим, более собранным, иначе говоря, нашедшим в своей жизни собственное место. К таким умным  произведениям можно отнести творение итальянского поэта Данте Алигьери «Божественная комедия».


Зачастую мы даже не представляем, как много ценной информации скрыто в нем. Оказывается, что кроме нашего среднего мира есть другие миры: ад, чистилище и рай. Совершивший грех человек не обретает спокойствия даже после смерти. Его душа будет скитаться и страдать вечно. Даже узнав это, нужно осознать, что сделав однажды зло, твоя душа никогда не успокоится. А те, кто жили мирно и совершали добрые дела, попадают в рай.


Прочитав отрывок из этой комедии, я поняла: Данте – удивительный человек. Чтобы такое сочинить, надо мастерски знать психологию людей, да и саму жизнь. Действительно, духовная мощь творения Данте привлекала и до сих пор привлекает внимание читателей. Ведь совсем неважно, когда произведение  было написано. Главное это то, что писатель тронул вечную проблему человечества… людей, жизнь которым дается только раз… Действительно, для Данте работа над «Божественной комедией» была откровением свыше, будто его рукой водили, чтобы он оставил всем людям всех народов и всех веков бессмертное предостережения, советы…

Аржаков Сергей, 10-1 кл. 
«Божественная комедия» Данте – это очень многогранное и полное описание о философии жизни и бытия. Это произведение - богатая пища для ума, размышления.


Произведение Данте – это прежде всего, на мой неопытный взгляд, следование заповедям: « не убивай, не кради…», которых нужно придерживаться. Это вечная комедия, она на протяжении столетий притягивает взоры читателей. Основная идея поэмы – это идея единства людей, их взаимной любви. Поэт очень четко и ясно описывает, что читатель как бы сам оказывается на месте Данте, путешествуя по мирам. В этой поэме автор объединил вместе всё: и мифические существа, и  легенды, и реально живших и покинувших этот мир людей. 


Это вечная поэма. И неважно, в каком времени ты живешь: ведь людские пороки будут всегда, все  их не искоренить. 

Толстяков Эрэл, 10-1 кл.


«Божественная комедия» - это вечная книга для современного человека, из которой он может почерпнуть знания не только об эпохе Средневековья, но и о жизни, науке.


Величайший деятель искусства переходной эпохи – от  Средневековья  к Возрождению  - итальянский поэт  Данте Алигьери написал это произведение не просто для чтения, но и для знакомства с тремя мирами,  о существовании которых он  знал или подозревал. Для современного читателя это произведение казалось бы довольно простым, если бы Данте не затронул величайших людей истории. Та же Семирамида или Клеопатра, их биографию. Их жизнь, биографию изучают в большинстве школьных предметах, показывают по телевизору. Немаловажную роль играют в произведении Данте миры, ведь еще не все знают, что существуют они или нет.


На мой взгляд, Данте Алигьери был столь великим человеком, что предусмотрел будущее человечества, написав «Божественную комедию» не только как  поэму, а как необходимую книгу, полезную для всех людей.   

