Приложение 1

Правильные ответы на вопросы семи печатей
Ответ на вопрос 1 печати:

Это Томас (Лермонт)Стихотворец из Эрсилдуна. Его пророчества были особым лирическим жанром в древней шотландской поэзии. На Эрсилдунских холмах изрекал он свои поэтические пророчества, там он и повстречался с королевой фей, уведшей его сначала на семь лет, а затем уже и навсегда в свое королевство. Но, покидая друзей, он обещал когда-нибудь вернуться творцом в земной мир. Его пророчество сбылось в России, когда его далекий потомок, наш герой, осознал и впитал его творческий посыл. Иные утверждают, что он знал о своём возможном шотландском предке и почитал его. При этом ссылаются на хорошее знание им Вальтера Скотта. Но в балладе Вальтера Скотта о великом шотландском пророке тот называется лишь Томас Стихотворец. Не указывается его фамилия, кстати, к тому времени еще недостаточно утвердившаяся. В 1613 г. один из представителей этого рода, пленный поручик польской службы Георг Джордж (Лермонт) (ок. 1596—1634), поступил на службу к русскому царю Михаилу Фёдоровичу, перешел в православие и стал, под именем Юрия Андреевича, родоначальником русской дворянской фамилии (Лермонтовых), к которой принадлежал наш герой, который считается потомком Томаса Рифмача (Стихотворца). В XVI веке предок Джорджа Байрона, королевский адвокат Гордон Байрон, был женат на Маргарет (Лермонт) из этого рода, что дало основание нашему герою числить Томаса Рифмача в своих предках.(фамилия Лермонт пока игрокам не называется)
Ответ на вопрос 2 печати:

Московский университетский благородный пансион был основан в конце 18 в. В течение 6 лет учащиеся должны были усвоить, помимо обычных предметов средней школы, некоторые элементы высшей математики, римское право, русские государственные гражданские законы, эстетику, дипломатику, статистику. Благоприятствовал развитию воспитанников индивидуальный подход к их интересам. В пансионе была уникальная библиотека, фонд которой постоянно пополнялся. Оборудован физический кабинет. Было множество наглядных пособий. В старших классах пансиона преподавали профессора Московского университета.

Ответ на вопрос 3 печати:

В неполные 20 лет Лоренцо Медичи после смерти отца вместе со своим братом Джулиано стал править Флоренцией. Он был прекрасным политиком и дипломатом, знал и ценил искусство, писал стихи. Его другом был сам Микеланджело – знаменитый скульптор эпохи Возрождения. Но хотя Лоренцо  происходил из семьи банкиров, дело своих отцов и дедов он не любил. Любовь Лоренцо к роскоши, балам, маскарадам чуть не разорила его семью и многих флорентийцев. Против него восстали не только знатные семьи города, но даже Папа Римский и короли европейских государств. Но тут-то и проявился дипломатический талант Лоренцо. Он отправился к Папе и заключил с ним мир на многие времена. С тех пор авторитет и слава Лоренцо Великолепного были недосягаемы.

Ответ на вопрос 4 печати:

Кавказская война. Военный конфликт на Кавказе имел давнюю историю. Продвигаясь на юг, заселяя плодородные земли Северного Кавказа, русские поселенцы столкнулись с воинствующими племенами горцев. Особенно часто совершали набеги на русские поселения племена, жившие в горах Дагестана и Чечни. Первые набеги относились к 17 веку, а в 18 – начале 19 вв. стали постоянным явлением на Северном Кавказе. В 1817 году по приказу генерала Ермолова, участника войны с Наполеоном на реке Сунже была построена крепость Грозная (сегодня город Грозный). Постепенно Ермолову удалось перетянуть на сторону России некоторых горских князей. Но введение колониального режима русских вызвало недовольство и подъем народного движения. Особенно ожесточенная борьба проходила с 1834 г. В Чечне и Дагестане сложилось государство, во главе которого стал духовный лидер Шамиль. Он повел войну с «неверными» под знаменем ислама. В 1859 г. Шамиль сдался в плен русским войскам в ауле Гуниб и последние годы своей жизни провел в России, неплохо живя за счет обеспечения царя Николая I. «Никогда не воюйте с русскими, будьте им братьями», - завещал Шамиль. Кавказская война длилась свыше 40 лет. Она принесла много горя и страданий всем народам, принимавшим в ней участие.

Наш герой был потрясен этими событиями. Он полюбил природу Кавказа, но не мог принять кровопролития.

Уже затихло все; тела

Стащили в кучу; кровь текла

Струею дымной по каменьям,

Ее тяжелым испареньем

Был полон воздух…

А о местном населении он пишет:

Бесплодного Кавказа племена

Питаются разбоем и обманом.

И в знойный день, и под ночным туманом

Отважность их для русского страшна!

(М.Лермонтов «Валерик»)
Ответ на вопрос 5 печати:

Антон Григорьевич Рубинштейн – пианист, дирижер, композитор, педагог, организатор музыкальной жизни страны второй половины 19 в. Он был основателем первой русской консерватории в Петербурге, вдохновенным исполнителем и пропагандистом русской музыки в Европе. К творчеству нашего героя Рубинштейн относился особо. Антоном Григорьевичем написаны несколько романсов на его стихи. До сих пор во всем мире с успехом идет его опера по поэме «Демон». Им же была написана опера «Купец Калашников».

Ответ на вопрос 6 печати:

Наполеоновское нашествие было огромным несчастьем для России. В прах и пепел были обращены многие города. В огне московского пожара исчезли навеки драгоценные реликвии прошлого. Громадный урон понесла промышленность и сельское хозяйство страны. Но общая беда, как известно, сближает людей. В борьбе с врагом тесно сплотились богатые и бедные, все нации и народности, населяющие нашу страну. Москва еще более возвысилась как духовный центр России. В самом названии Отечественная война как бы подчеркивается ее общественный, народный характер. В 1812 году сам народ взял дело защиты Отечества в свои руки, и Россия отстояла свою независимость и территориальную целостность.

Что Чесма, Рымник и Полтава?

Я, вспомня, леденею весь,

Там души волновала слава - 

Отчаяние было здесь.

Безмолвно мы ряды сомкнули,

Гром грянул, завизжали пули,

Перекрестился я.

Мой пал товарищ, кровь лилася,

Душа от мщения тряслася,

И пуля смерти понеслася

Из моего ружья!

(М.Лермонтов «Поле Бородина»)

Ответ на вопрос 7 печати:

Мировые войны XX столетия (начало 1-ой для России - 1 августа 1914 года, 2-ой для СССР – 22 июня 1941 года) поставили на грань гибели мировую цивилизацию, явились тяжелым испытанием для человечества, гуманистических ценностей, выработанных в течение всей его предшествовавшей истории. В то же время они были отражением коренных перемен, происшедших в мире, одним из страшных последствий самого процесса развития цивилизации.

