Водопад Виктория.
    Это водопад на реке Замбези в Южной Африке. Ширина водопада -128 метров. Шотландский исследователь Дэвид Ливингстон посетил водопад в 1855 году и назвал его в честь королевы Виктории. Среди коренного населения этих мест водопад был известен как «Гремящий Дым». Виктория – единственный водопад в мире, имеющий более 100 метров в высоту и более километра в ширину. Тот кто видит водопад впервые, впечатлен бурлящими потоками воды, падающими в бездну с высоты 170 метров. Это создает огромное облако водяной пыли, напоминающее дымовую завесу. Отсюда название-«Гремящий дым». В брызгах этого водопада часто играет радуга, поднимающаяся на высоту до 300 метров.
Ниагарский водопад
       В Северной Америке на границе между США и Канадой находится всем известный Ниагарский водопад. Это второй по величине водопад на земном шаре после водопада Виктория.  Не слишком высокий Ниагарский водопад очень широк, и по нему протекает большой объем воды. Река падает двумя потоками в провал, глубиной в 50 метров. Каждую секунду здесь падают в пропасть 6-7 тысяч тонн воды. На водопаде организуют всевозможные зрелища, на которые глазеют толпы богатых туристов.
Водопад Игуасу
      В  Южной Америке на границе Бразилии, Аргентины и Парагвая есть водопад Игуасу. Ширина его превышает 3 километра. Это не один водопад, а множество. Их здесь 275. Охватить взглядом всю сказочную картину невозможно. Каждую секунду вниз низвергается более 12 тысяч тонн воды. Вода падает с высоты 70-80 метров. Масса воды порождает воздушную волну, которая подбрасывает легкие самолеты, если они снижаются над водопадом.

Водопад Анхель 
      В одном из самых глухих и труднодоступных мест нашей планеты на реке Чурун в Венесуэле, открыли самый высокий в мире водопад –Анхель. Массы воды срываются здесь с отвесной каменной стены высотой около километра!

Водопад Арсланбоб 
      В Западном Тянь-Шане известен водопад Арсланбоб, в переводе с киргизского «Ворота льва». Он  низвергается двумя каскадами прямо из-за облачных высот – с четырехкилометровой горы!

Водопад Илья Муромец
      Первенство  среди водопадов нашей страны держит водопад Илья Муромец. Он находится на Курилах, высота его 141 метр. Он вырывается из лощины, как из водосточной трубы, почти горизонтально изгибается в воздухе и свободно падает. Получается вертикальный столб рушащейся воды. Ветер то слабее, то сильнее отклоняет падающую струю, и она изгибается, как живая.

Водопад Плакун   
     Водопад Плакун является одним из замечательных явлений природы Пермского края. Он находится в живописной долине реки Сылва Кунгурского района. Это название он получил потому, что неширокая, до 1 метра струя воды, падая с высоты около 7 метров  разбивается на мелкие, «как слезы», брызги, и создается такое впечатление, словно обрыв плачет. Водопад представляет собой чудесное зрелище зимой. Ледяной панцирь одевает сплошным покрывалом водопад.  Он напоминает иллюзию прекрасного, сказочного, ледяного дворца. 
