С.В. Ковалевская.

С.В. Ковалевская родилась в Москве в  1850 году в семье генерал-лейтенанта Корвин-Круковского. Детские годы до 18 лет провела в поместье отца Полибино (нынче село Полибино Псковской области.)

С 1869 по 1874год училась в Германских университетах (Гейдельбергском и Берлинском) и получила степень доктора философии.

В1884 году после самоубийства мужа приехала в Берлин и поступила в Стокгольмский университет профессором кафедры математики. В это же время написала свою повесть «Нигилистка».

В годы работы в университете печатается в журнале «Русская мысль» и сотрудничает со шведской писательницей Леффлер-Эдгрен.

В 1888 году Софья удостоена звания лауреата премии Парижской академии наук за открытие третьего классического случая разрешимости задачи о вращении твёрдого тела вокруг неподвижной оси. В следующем году ей присуждена премия Шведской академии наук, и Ковалевская избрана членом-корреспондентом Российской академии наук.  Как видим, мировая слава к ней пришла раньше, чем признание у себя на Родине. В возрасте 41 года Ковалевская скончалась в Стокгольме от воспаления лёгких.
Факты биографии свидетельствуют о разносторонности личности Софьи Васильевны Ковалевской.  

Говорят, талантливый человек талантлив во всём. Это в полной мере относится к Ковалевской.

Она могла стать поэтом, научным обозревателем, театральным критиком, революционером.

С раннего детства Софья имела склонность к сочинению стихов, была полна литературных замыслов и имела лёгкое перо. Она написала несколько повестей и драм, которые украсили русскую словесность. Её повести «Воспоминания детства» и «Нигилистка» можно поставить в один ряд с трилогией Льва. Николаевича. Толстого « Детство. Отрочество. Юность» и романом Ивана. Сергеевича. Тургенева  «Отцы и дети».
Из истории известно как трудно в 19 веке женщинам получить признание в обществе традиционно их считали хранительницами очага и не более того.

Она первая из женщин – доктор философии и магистр изящных искусств, за три работы, одна из которых, по теории дифференциальных уравнений, обессмертила её имя. 

Теорема Коши–Ковалевской стала в один ряд с такими известными теоремами, как теоремы Пифагора и Ферма, которые являются фундаментом других математических теорий.

Детская игрушка юла (или волчок). Кто из нас не смотрел на её вращение и не удивлялся её устойчивости: толкнёшь – она покачнётся и продолжает крутиться, как ни в чем, ни бывало. Почему так? По какой траектории движутся её точки? Над этим задумывались многие. Великий Эйлер рассмотрел первый, простейший случай вращения; Лагранж, спустя полвека, описал второй, более сложный, а через сто лет Ковалевская рассмотрела третий, самый общий.    

Своим примером Софья Васильевна вдохновила многих женщин на научные и иные открытия. Повлияла на мнение о роли женщины в обществе. Она своим примером и активным содействие помогла современницам идти в науку, получить высшее образование, встать  вровень с мужчинами, а иногда и выше.

Живая, невысокого роста, с сияющими проницательными глазами, пригожим лицом, «она представляла собой оригинальную смесь детской невинности с глубокой силой мысли…В ней было что-то обворожительное…Её нравственный облик дополняла глубокая и сложная душевная психика».

 2000год был объявлен ЮНЕСКО годом Софьи Ковалевской. Во всём мире существуют фонды, премии, музеи, школы Ковалевской. Мир чтит нашу соотечественницу. А мы?! Кое-что есть и у нас. Но глядя на Полибинскую усадьбу, понимаешь, что время истинного почтения Ковалевской в России ещё не наступило.  А ведь Полибино – место, где гений Ковалевская набрался сил и стартовал в бессмертие. Имя её навсегда вошло в созвездие великих мыслителей человечества. И хочется верить, что настанет время, когда Россия воздаст должное своей великой дочери.
Если ты в жизни, хотя на мгновенье

Истину в сердце своём ощутил,

Если луч правды сквозь мрак и сомненье

Ярким сияньем твой путь озарил:

Что бы, в решенье своём неизменном,

Рок не назначил тебя  впереди –

Память об этом мгновенье священном

Вечно храни, как святыню, в груди.

Тучи сбегутся громадой нестройной,

Небо покроется чёрною мглой,

С ясной решимостью, с верой спокойной

Бурю, ты встреть и померься с грозой.

С. Ковалевская.

