Макашова Инна Михайловна, учитель географии,

 идентификатор:218-109-465
Приложение 3
Отчёт о полевой практике  «Экологические экспедиции»
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В июне месяце 2010 года учащиеся профильных классов  МОУ «Гимназии №73» проходили полевую практику по географии по окрестностям города Новокузнецка. Наши экспедиции носили название «экологические», так как главная цель практики: знакомство с окрестностями города, в котором живём, и его экологией.
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Первый наш поход был в район Кузнецкой Крепости. Это место является достопримечательностью города Новокузнецка, памятником истории и архитектуры, Кузнецкая Крепость является символом города. Именно с этого интереснейшего объекта начинается история города. Мы рассмотрели обнажения горных пород на древнейших террасах реки Томи и узнали, что  возраст этих пород примерно 300-330 млн. лет. Возле крепости расположен самый  большой в Новокузнецке и красивейший  Водопадный ручей. Вода   в нём кристально чистая и холодная. Но люди не понимают красоту этого творения природы и загрязняют его. Поэтому мы провели экологическую акцию: убрали разбитые бутылки, бумагу, брёвна, коробки и фантики. Может быть теперь жители город  а одумаются и сохранят чистым хотя бы один уголок природы нашего города. Кроме этого, мы обследовали близлежащую местность.

Преподаватель естественно-географического факультета КузГПА Адаменко Михаил Фёдорович познакомил нас с прибором стереоскопом и научил им пользоваться. С помощью прибора мы рассматривали космические снимки нашей области и узнали много нового и интересного об особенностях рельефа нашего края.
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 Наша вторая экскурсия состоялась на самую знаменитую гору Новокузнецка – гору Соколиную (в народе - Соколуха). Мы с трудом преодолели подъём, любовались  прекрасной природой. На склонах горы произрастает смешанный лес, здесь есть и хвойные и лиственные деревья, много лекарственных трав, цветов и особенно запомнились большие поляны, поросшие цветущей клубникой. Когда мы достигли «маяка», что на самой высокой точке горы, то смогли увидеть весь наш город. Погода стояла солнечная и жаркая,   и над городом очень хорошо был виден смог, он имел оттенки жёлтого, оранжевого, фиолетового и других цветов, а сверху над ним чистое  и голубое небо. Увидев такую картину, мы были поражены, какой грязный воздух, а ведь мы им дышим. С высоты горы хорошо видны трубы всех заводов города, которые его загрязняют, это и НКМК, и НКАЗ, и ЗСМК, и ферросплавный, цементный заводы. И только поднявшись высоко над городом, мы начинаем понимать,  почему наш город один из самых грязных городов в мире. 

Наша полевая практика прошла успешно, мы узнали много нового и интересного о нашем городе, узнали о его проблемах и попытались их решить своими силами.

В следующем году наши экспедиции продолжатся,  и мы познакомимся  с другими интереснейшими местами города, в котором живём. 
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