ЗНАКОМСТВО  С  КУКЛАМИ

З А Н Я Т И Е  1

Цель: обучение организации кукольного театра.

Материалы: ширма, куклы бибабо, материалы для рисования

Ход занятия. Педагог  говорит о том, что сегодня дети будут не актерами, а режиссерами театра. Режиссер – это человек, который «видит» спектакль целиком и знает, как его «поставить» на сцене. Он знает, какому актеру что и как говорить, где встать, как двигаться, какой должна быть декорация,  оформление мизансцен (небольших по времени действия отрывков спектакля). 
Сейчас я вам расскажу основные правила постановки кукольного театра.

ПРАВИЛА  ГЛАСЯТ :

1. Занавес не надо делать пестрым, лучше одноцветным, исключение в том случае, если тема спектакля непосредственно связана с занавесом.

2. Деталей оформления на сцене должно быть мало, чтобы куклы не терялись в них.

3. Детали на первом плане должны быть объемными, на втором – полуобъемные, на  заднем – плоские.

4. Линия горизонта должна быть общей для всех деталей оформления.

5. При оформлении необходимо представить пол, по которому ходят куклы. Именно на этот пол следует ставить декорации и мебель.

6. Если в декорации есть двери и окна, их следует закрыть сзади темной занавеской.

7. Правильное соотношение головы и туловища куклы 1:5, а для кукол-детей 1:4.

8. В одном спектакле должны участвовать куклы, изготовленные из одного материала и способа обработки.

9. На лице куклы-взрослого выделяются три равные части: лобная, носовая, подбородочная. На лице куклы-ребенка выделяются две равные части.

10. Крупный узор в костюме куклы зрительно ее уменьшает, мелкий узор – увеличивает.

11. Глаза животных должны изготавливаться из разных материалов, иначе звери лишатся индивидуальности.

12. Цвет костюма не должен совпадать с цветом декорации.

П часть занятия. Предложить детям нарисовать головы персонажей из знакомых сказок, руководствуясь правилом 9.

З А Н Я Т И Е  2

Цель: воспитывать устойчивый интерес к театрально-игровой деятельности.  Знакомить с различными кукольного театра: настольным, верховых кукол, кукол-марионеток, кукол «с живой рукой». Учить детей инсценировать хорошо знакомые им сказки, используя  «пальчиковый» театр. Поощрять озвучивание куклы.

Материал: куклы  «пальчикового» театра к спектаклю «Репка», «Теремок».

Ход занятия. Дети вместе с педагогом рассматривают кукол, вспоминают, из какой они сказки. Педагог предлагает детям разыграть знакомые им русские народные сказки «Репка». «Теремок», используя «пальчиковый» театр.

      После спектакля, по просьбе детей, педагог дает время поиграть персонажами в свободной деятельности.

З А Н Я Т И Е  3

Цель: поддерживать желание детей участвовать в театрально-игровой деятельности, учить управлять настольными конусными куклами, развивать речь, активизировать словарь.

Материал: настольные конусные куклы.

Ход занятия. Детям предлагаются новые куклы. Они могут подержать их в руке, хорошо рассмотреть, попытаться «оживить». 

Педагог знакомит детей с правилами кукловождения: если встретились две куклы, то одна слушает, не двигаясь, а вторая в это время говорит, медленно покачиваясь из стороны в сторону, в такт речи. Важно, чтобы речь ребенка совпадала с движением куклы.

Ребенок учится наклонять игрушку вперед и возвращать ее в исходное положение. Освоив это движение, ребенок сможет применить его в тот момент, когда его игрушка решит «заговорить».

Этюд «Зайчик»

Заинька, зайка, маленький зайка! Длинные ушки, быстрые ножки.

Деток боишься, зайка трусишки!

Ребенок «водит»зайку по столу, кукла выполняет легкие прыжки в ритме песенки.

Этюд «Жучка».

Вот собачка Жучка: хвостик закорючка, 

Зубки остренькие, шерстка пестренькая –Гав!Гав!Гав!

Педагог  поет песню, ребенок плавным движением ведет собачку по столу. Слова «Гав, гав, гав» ребенок пропевает самостоятельно, наклоняя собачку вперед и возвращая в исходное положение.

Этюд «Петушок»

Петушок, петушок, золотой гребешок,  (ребенок ведет куклу по столу, плавно покачивая его из стороны в стороны)

Масляна головушка, шелкова бородушка (останавливает куклу и ритмично покачивает ею вперед, возвращая в исходное положение)

Что ты рано встаешь? Голосисто поешь, деткам спать не даешь! (покачивание из стороны в сторону с продвижением вперед)

Ку-ка-ре-ку! Вот какой я петушок! (покачивание вперед на одном месте).

З А Н Я Т И Е  4

Цель: Знакомить с театральной ширмой, верховыми куклами (на ложках), знакомить с  приемами вождения кукол на гапите, поощрять участие в этюдах.

Материал: Театральная ширма, куклы-ложки

Ход занятия.  Педагог вносит ширму и куклу Машу (на ложке). Объясняет детям, что куклу надо держать за трость (ложку), выпуклая сторона которой (лицо) повернута к зрителям. Ребенок приводит куклу-ложку легким  покачиванием из стороны в сторону.

      Познакомить с основными правилами кукловождения на ширме:

Не облакачиваться на ширму, держать куклу за гапит вертикально, выводит постепенно. Вначале появляется голова куклы, затем плечи, а потом вся кукла. Кукла возвышается над ширмой  на две трети своего роста (показать). Ребенок должен постоянно ощущать, что кукла идет по полу, не проваливаясь и не возвышаясь над ширмой. Если двигается дед или баба, движение медленное, размеренное, если ребенок – быстрое, подпрыгивающее, если зверушка, то движение должно передавать образ персонажа (зайка легко прыгает, медведь идет вперевалочку, покачиваясь из стороны в сторону, мышка – быстро, суетливо). Уходит кукла постепенно, так же как входит. Во время беседы куклы должны смотреть друг на друга, стоя одна против другой.

          Этюды.

1. По грядке (краю ширмы) идет кукла Маша, останавливается в центре ширмы, оглядывается по сторонам, кого-то ищет, не найдя, идет дальше.

2. Бежит мышка, увидела кусочек сыра, остановилась, понюхала, обежала сыр справа и слева, замерла на месте, убежала. Вскоре вернулась с другой мышкой. Вторая мышка повторяет движения первой.

3. Дед идет по грядке. Увидел  репку, останавливается, рассматривает ее со всех сторон. Понимает, что одному не справится. Зовет бабку. Медленно по ширме идет бабка. Диалог деда и бабки.

 Дети берут понравившиеся куклы и по очереди   «работают» на ширме.

З А Н Я Т И Е  5

Цель: обучать способам управления куклами «с живой рукой», побуждать детей участвовать в кукольном спектакле, приобщать к песенным импровизациям с использованием театральных кукол, параллельно использовать театр ложек.

Материал: напольные куклы «с живой рукой», куклы-ложки

Ход занятия. Педагог вносит кукол, дает время рассмотреть их, спрашивает, хотят ли они  изобразить каких-либо персонажей. Дети одеваются для инсценирования сказки «Колобок».

      Разыгрывание сказки  с участием напольных кукол «с живой рукой». Песни из сказки дети поют самостоятельно (с помощью педагога).

На ширме дом с открывающимися окнами и дверями. Рядом с ширмой стоит ведущая.

Ведущая. Жили-были дед и баба. Сказал дед бабе…

Дед. Испеки мне, баба, колобок (в окошке появляется голова деда. Ребенок покачивает ложкой из стороны в сторону).

Баба. Из чего испечь? Муки-то нет! ( в другом окошке показывается голова бабы. Ребенок покачивает ложкой из стороны в сторону, в это время дед (ложка) замирает и внимательно слушает).

Дед. По амбару помети, по сусеку  поскреби вот и наберешь горсти две муки (ребенок покачивает ложкой (дед), баба в это время замирает.

Ведущая. Баба так и сделала. По амбару помела, по сусекам поскребла, набрала горсти две муки, испекла колобок и положила его на окошко студиться. (баба появляется то в одном окошке, то в другом, дед отходит от окошка, его место занимает колобок-ложка). Надоело колобку на окошке лежать. С окошка на порожек, с порожка на дорожку и покатился колобок, только его баба и видела. (Колобок появляется на пороге, затем двигается по ширме, исчезает и выходит ребенок-колобок (напольная кукла), напевая импровизированную песенку. Уходит ребенок-кукла, а на ширме появляется колобок. Катится, катится колобок, а навстречу ему заяц ( с противоположной стороны  появляется зайчик-ложка, который двигается по ширме, навстречу колобку и поет импровизированную песенку).

Заяц. Колобок-колобок, я тебя съем! (ребенок покачивает зайчиком, колобок слушает).

Колобок. Не ешь меня, лучше послушай мою песенку (мальчик-кукла выходит из-за ширмы и поет). Я- колобок, колобок. Колобок –румяный бок.

Я от дедушки ушел, я от бабушки ушел, а от тебя, зайка, не хитро уйти!

Ведущая. Покатился колобок дальше, только его заяц и видел. (Колобок двигается по ширме, напевая импровизированную песенку. Зайка идет к краю ширмы, откуда он появился). Катится колобок, а навстречу ему волк. (На ширме появляется волк, идет к колобку и поет песенку, которую сам придумывает). 

Волк. Колобок, колобок, я тебя съем! (ребенок покачивает ложкой, приближаясь к колобку, колобок отходит назад).

Колобок. Не ешь меня, я тебе песенку спою. (Ребенок покачивает ложкой в ритме импровизированной песенки).

Покатился колобок дальше, только его волк и видел. (Мальчик-кукла проходит, припевая по залу и исчезает за ширмой). Катится колобок дальше, а навстречу ему медведь. Идет и ревет. (на ширме появляется медведь, идет к колобку, напевая песенку).
Медведь. Колобок, колобок, я тебя  съем! (ребенок покачивает ложкой).

Колобок. Не ешь меня, я тебе песенку спою (поет).

Ведущая. Покатился колобок дальше, только медведь его и видел (медведь уходит). Катится, катится колобок, а навстречу ему лиса. (Лиса появляется с противоположного края ширмы)

Лиса. Колобок, колобок, я тебя съем! (ребенок покачивает ложкой)

Колобок. Не ешь меня, я тебе песенку спою (поет).А от тебя, лиса, не хитро уйти (говорит).

Ведущая. Покатился колобок дальше, только лиса его и видела. (Лиса уходит). И покатился колобок к домику дедушки и бабушки. (Выходят дети-куклы). Обрадовались бабушка и дедушка и давай ловить колобка. (Дед и баба бегают за мальчиком-куклой), а колобок им говорит…

Колобок. Не ешьте меня, не ломайте меня. Я веселый колобок, вам спляшу я гопачок.

Дед, баба и колобок пляшут .

З А Н Я Т И Е  6

Цель: Знакомить с методикой обучения детей работе на ширме, поддерживать желание   песенного импровизирования, индивидуальная работа.

Материалы: Ширма, кукольный театр бибабо.

Ход занятия. Педагог дает рекомендации по работе на ширме.

1. Надеть куклу на руку: голову на указательный палец, руки куклы – на указательный и средний пальцы. Выполнить несколько упражнений: подвигать головой куклы, развести руки в стороны, соединить руки, поднять их вверх, вытянуть вперед.

2. Поводить куклу над ширмой на вытянутой руке, стараясь делать это плавно, без скачков. Пройти от одного конца ширмы до другого. Несколько раз повторить упражнение. Обязательно дать возможность детям отдохнуть, т.к. руки быстро устают.

3. Усложнить упражнения: кукла ходит по ширме, останавливается, вертит головой, кивает, хлопает руками. 

Более сложные упражнения: кукла обращается с просьбой к детям, рассматривает книгу, говорит о ней, сопровождая слова определенными движениями.

4. Соединение действий куклы со словами своей роли. Обычно к этому времени дети знают роли наизусть.

Здесь важна индивидуальная работа с каждым ребенком: как водить куклу, как соединять движения со словами.

5. Работа на ширме чередуется  с работой за столами, чтобы дети меньше уставали.

6.  Предоставить возможность детям для творческой игры с куклами.

З А Н Я Т И Е  7

Цель: познакомить детей с куклой-марионеткой, знакомить с приемами управления. Побуждать к поиску выразительных особенностей данной куклы.

Материалы: напольная ширма, куклы-марионетки.

Ход занятия. Педагог вносит куклу-марионетку. Рассказывает, что это напольная кукла. Управлять ею надо на виду у зрителей. Марионетка находится рядом с ребенком на полу и приводится в движение с помощью ваги. Вага – это крестовина, к которой на нитях крепится кукла. Чаще всего используются горизонтальные ваги (для птиц, животных) и вертикальные (для человека).

      Горизонтальную вагу нужно держать за середину, покачивая ею из стороны в сторону.

      Чтобы заставить «пойти» куклу с вертикальной вагой, следует приподнять один конец верхней подвижной перекладины, затем опустить его вниз. Игрушка сделает первый шаг. Если потянуть  вверх нить, прикрепленную к руке марионетки, то задвигаются  ее верхние конечности.

      Одной рукой нужно держать вагу, а другой рукой поднимать ту или иную нить.

Этюд «Ходит конь по бережку».

Вначале приемы кукловождения марионетки разучиваются в медленном темпе, затем темп потешки и движения лошадки ускоряются. С окончанием потешки лошадка останавливается.

Ребенок. Ходит конь по бережку. Вороной по зеленому.

Он головушкой помахивает, черной гривушкой потряхивает.

Золотой уздой побрякивает. Все колечушки-то бряк, бряк, бряк!

Золотые они звяк, звяк, звяк!

Предложить этот этюд выполнить всем желающим детям.

З А Н Я Т И Е  8

Цель: познакомить детей с разными видами театра (театром оперы и балета, театром музыкальной комедии, театром сатиры и юмора, драматическим театром, театром эстрады), с театральными профессиями. Особо остановиться на профессии «художник-декоратор», вызвать желание участвовать в театральной работе, развивать творчество и фантазию.

Материал: видео-и-аудиозаписи , иллюстрации спектаклей, солистов.

Ход занятия. Вы любите театр? Почему? Что вам в нем нравится?

Педагог рассказывает детям, что видов театра очень много: драмы, сатиры, музыкальной комедии, оперы и балета, эстрады, кукольный, театр юного зрителя. 

Педагог вкратце рассказывает о деятельности каждого вида театра и останавливается на профессии людей, работающих в театре: режиссер, сценарист, художник-декоратор, осветитель, гример.

О профессии режиссера педагог знакомила детей  на первом занятии, а теперь  знакомит с работой художника-декоратора. Он рисует эскизы (картины) к декорациям (к большой картине), которые будут  поставлены на сцене и, благодаря которым, нам с вами понятно, когда происходит то или иное действие (в прошлом, настоящем или будущем времени) и где ( в доме, на улице, в лесу, во дворце и т.д.). Художник-декоратор рисует и сами костюмы, в которых должны выступать артисты , а затем  их шьют по его рисункам. Как вы думаете, важная профессия художника-декоратора? А вы хотите быть  таким специалистом? В таком случае, попробуйте нарисовать декорации к своей любимой сказке,  и представьте, что ваши декорации будут  украшать сцену театра, а придумывать костюмы мы будем на следующих занятиях.

З А Н Я Т И Е  9

1. Цель: обучить детей технологии «папье-маше» для создания кукол, развивать творчество и фантазию, вызвать желание украсить свою театральную студию
Материал: Пластилин, бумага белая и газетная, клей ПВА, терракотовые маски

Ход занятия. Ребята, сегодня мы с вами будем  «волшебниками». Эта работа не так уж и проста. Мы будем  создавать кукол для театра бибабо, делать маски из  папье-маше для украшения нашей студии. Посмотрите кукол и вещи из папье-маше. Кто догадался, каким способом они сделаны, из чего? Правильно,  из бумаги.  Папье, папирус – это бумага. 

Сейчас  вы из пластилина сделаете  головы своих кукол (злых или добрых), затем обклеите  ее обрывками белой бумаги, смоченной в воде, второй слой обклеиваем  кусочками газетной бумаги с клеем ПВА, третий слой – белой бумагой с клеем ПВА, четвертый слой опять газетной и т.д. Обклеиваем разными видами бумаги затем, чтобы увидеть, где кончается один слой и начинается другой и не сделать пропусков.

Теперь дадим просохнуть нашим поделкам  и займемся масками.

Маски делаем таким же способом, но бумагу наклеиваем уже на готовую форму маски.

Дома потренируйтесь  - залепите, например, блюдце, а потом его красиво раскрасите.
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Цель: Создавать характерные образы кукол, используя различные детали (глаза, усы, нос, хвост), развивать творчество и фантазию при создании костюмов, вырабатывать усидчивость, аккуратность, желание довести начатое до конца.

Материал: Гуашевые краски, бросовый материал, кусочки материала, меха,  клей ПВА, утюг, нитки с иголками, ножницы, выкройки  одежды.

Ход занятия. Сегодня мы с вами будем  осторожно снимать  наши поделки  с «болванок», склеивать им «швы» и раскрашивать. 

После раскрашивания своих головок и масок, мы дадим высохнуть нашим изделиям, а пока они сохнут, будем «создавать», как художники-декораторы, им костюмы.

Дети берут подходящие, по  их понятию,  выкройки одежды, переводят через  «копирку» на ткань и с помощью  клея ПВА и утюга  склеивают новую «обнову» своим куклам.

