Ход и содержание урока:

(во время урока словесное ободрение и поощрение детей - обязательно)
	Ход урока


	№

слайда

	I. Вступление. Настрой на работу.
Учащиеся заранее разделены на 8 групп.

Урок № 1

Вступительное слово учителя. Здравствуйте, ребята. Сегодня мы начнём  изучение  новой темы. Но в начале урока мы посмотрим видео ролик «О войсках «САС», (3,5 мин). И попробуем ответить на вопрос, – на какие факторы надо обращать внимание при оказании первой помощи? (ответ учеников)

При получении ответа мы подводим учащихся к названию ими самостоятельно новой темы урока «РАНЫ». Подчёркиваем, что с данной темой мы встречаемся в повседневной жизни, подкрепляя это утверждение примерами, приведенными детьми из своего опыта. Предлагаем детям сформулировать проблемный вопрос по данной теме. (Что нужно знать, чтобы в жизненной ситуации адекватно реагировать на ранения?) Предлагаем разбить необходимые знания и навыки по степени значимости (сначала надо узнать, какими бывают раны, затем – как оказать первую помощь при ранении, наконец – попробовать оказать первую помощь при ранении на практике). Эту тему урока мы будем изучать на трёх занятиях:

1. Характеристика ран, их особенности;

2. Правила оказания первой помощи, перевязочные средства, виды повязок.
3. Практическая работа. Способы остановки кровотечений, наложение повязок.

Итак, давайте приступим к изучению новой темы урока: 

I. «Характеристика ран, их особенности».
Учащимся раздаются индивидуальные план – карты и предлагается сформулировать определение – раны.

 (ответ учеников). После этого предлагается сопоставить свой вариант с просмотром слайда.  

Слово учителя: Ребята вам необходимо заполнить схему, но прежде необходимо ответить на вопрос: Как вы считаете,  какие раны бывают по  глубине? (ответ учеников). Теперь давайте, сравним со слайдом.

Ребята как делятся раны по способу нанесения? (ответ учеников). Для сравнения посмотрим на слайд.

Далее следует групповая работа:

Каждой группе предлагается определенный вид раны (рваная, колотая и т.п.). Группа вытягивает карточку с видом раны. Предлагается  обсудить, ответить на вопросы:   при воздействии чего могут возникать раны; дать характеристику, отличительные признаки ран, то есть в чём их отличительная черта, (ответ учеников – каждая группа подходит к доске и заполняет строку таблицы  «своей» раны ).   

Слово учителя: Ребята давайте, сравним полученную таблицу со слайдами презентации и заполним план – карту.
Как вы думаете: Какие огнестрельные раны встречаются часто, значительно реже и крайне редко? Чем опасны огнестрельные раны? (ответ учеников), сравним со слайдом.

Слово учителя: Давайте  закрепим полученные на первом уроке знания и решим тестовые задания:
· Тест № 1  Необходимо сопоставить вид раны и кисти рук обозначенные буквами латинского алфавита.
При ответе на тестовое задание необходимо заполнить план – карту с таблицей. Воспользуемся слайдом.

· Тест № 2 «Раны»
При ответе на тестовое задание необходимо заполнить план – карту с таблицей из 14 вопросов. При ответе пользуемся методическим пособием (6). А также можно  воспользоваться слайдом.

Домашнее задание:

 дается на выбор (разный уровень сложности): 

- Прочитать § 2.1 стр. 110 - 114. 

- Дать задание желающим составить мини презентацию, состоящую из 4 слайдов по темам «Капиллярное кровотечение», «Венозное кровотечение», «Артериальное кровотечение», «Какие лекарственные травы можно применить для лечения ран».

- Найти информацию по способам остановки кровотечения.

- Повторить теорию по план – карте.

Урок № 2

Вступительное слово учителя.

 Здравствуйте, ребята. Сегодня мы продолжим изучение поставленной темы урока. Как вы думаете, сможете ли вы использовать полученные на прошлом уроке знания в конкретной жизненной ситуации? (ответы учеников) Что нужно сделать (знать) для того, чтобы вы действительно были готовы оказать первую помощь при ранении?

II. Задачи, правила оказания первой помощи, асептика и антисептика.

Слово учителя: Ребята давайте попробуем сформулировать задачу первой помощи (ответ учеников). Теперь давайте сравним полученный ответ со слайдом и запишем в план – карту.

Ребята, как вы считаете, какие кровотечения называются наружными, а какие внутренними? (ответ учеников). Теперь ваши ответы сравним с презентацией и зафиксируем в план – карте. Ребята давайте запишем, что такое АСЕПТИКА – это комплекс мероприятий, предназначенный  для предупреждения, попадания микробов в рану. А система мероприятий, направленных на уменьшение количества микробов или их уничтожение в ране называют – АНТИСЕПТИКА.
 Как вы считаете, какими средствами можно воспользоваться для оказания первой помощи. Для этого вам необходимо решить тест № 3, ответ запишите в план – карту. Сравним ваше решение данного теста с основными материалами,  которые применяются для закрытия раны от внешних факторов. 

Как вы думаете, о чём необходимо помнить при наложении повязки на рану? (ответ учеников).

Слово учителя: Зачастую каждое ранение сопровождается кровотечением, так как происходит повреждение сосудов таких как (капилляры, вены, артерии).
Ребята на прошлом уроке было роздано домашнее задание, по вопросам нашего урока, давайте посмотрим приготовленные мини презентации и постараемся ответить на несколько вопросов: 

1. Признаки кровотечений?
2. Чем одно кровотечение отличается от другого?
3.  Какую первую помощь можно применить?
Учащиеся просматривают подготовленные учениками презентации и отвечают на поставленные вопросы. Затем предлагается учащимся  просмотреть и сравнить с презентацией учителя.

Слово учителя: Ребята, какими способами можно воспользоваться при остановке кровотечений? При получении (ответа учеников) предлагается обратить, внимание на слайд где показаны два основных способа остановки кровотечений таких как (пальцевое прижатие и наложение резинового жгута). Ребята давайте попробуем сформулировать правила оказания первой помощи при ранениях. После обсуждения этого вопроса мы постепенно подходим к основным правилам и сопоставляем их с экраном проектора.

А теперь ребята давайте познакомимся с основными повязками, которые применяются при ранениях:

1. Лица;
2. Грудной клетки; 
3. Конечностей

Ребята, на какие факторы  необходимо обращать внимание, чтобы срочно обращаться к врачу при ранениях?
После обсуждения мы можем получить    приблизительный ответ, сравнить его со слайдом и записать в план – карту.
Слово учителя: Зачастую раны можно получить  вдалеке от цивилизации или от медицинского пункта.

Например: 
· На природе, в походе,

· На рыбалке

· На даче в (весеннее – осенний период).

Чем же можно воспользоваться при оказании первой доврачебной  помощи?  (ответа учеников). Какие цели может преследовать траволечение? (ответа учеников).
 Ребята давайте посмотрим мини презентацию про лекарственные травы, которую подготовили ваши одноклассники, при выполнении домашнего задания. Я тоже нашёл некоторую информацию, на которую необходимо обратить внимание. Давайте посмотрим слайды.

Домашнее задание:
- Принести на следующий урок бинт шириной 7 см.

- Повторить план – карту.

   Урок № 3. Практическая работа.
На уроке необходимо иметь: бинт шириной 5 – 7 сантиметров, медицинские косынки, деревянные палочки, листы бумаги, кровоостанавливающие жгуты.
Ребята сегодня у нас практическая работа. В начале урока для закрепления изученного  материала необходимо  решить  тест № 4 - «Способы остановки кровотечений», полученные ответы необходимо вписать в план – карту.

На этом уроке мы должны научиться накладывать повязки (чепец, спиральная повязка на кисть, повязка на    грудную клетку при ранении лёгкого), а также научиться правильно, оказывать первую помощь при артериальном и венозном кровотечении. 
Слово учителя: Ребята, перед тем как начать практическую работу мы должны познакомиться с правилами наложения повязок. Для этого давайте обратимся к слайду презентации и проговорим эти правила. Ребята, на какие факторы необходимо обращать внимание при оказании первой помощи? После обсуждения, учащиеся приходят к некоторым факторам, которые определяют  этапы первой помощь, то есть, что делают в первую очередь, а что в последующую - (ответа учеников). Итак,  ребята, когда мы определили с вами очерёдность оказания первой помощи мы можем сравнить их и добавить, обратив внимание на слайд презентации.

Слово учителя: А теперь ребята давай те разобьёмся на пары, следующая часть урока будет практическая:

I. Рассмотрим наложение повязок 
                                               (на голову и кисть).

Для наложения повязок можно воспользоваться:

· Медицинским бинтом (стерильным и нестерильным).

· Косынкой или банданой.

При изучении повязок учитель демонстрирует повязку, а учащие повторяют в парах под руководством учителя.

При ранениях зачастую происходит повреждение кровеносных сосудов, таких как капилляры, вены, артерии.

Если запоздать с оказанием первой помощи, то пострадавший может погибнуть от потери крови.

       II. Способы остановки кровотечений:

Пример:  
· Излияние крови из сонной артерии сопровождается пятиминутным кровотечением;

· Излияние крови из (тазобедренной) большеберцовой артерии сопровождается трёх минутным кровотечением.

При этом действия на оказании первой помощи должны быть  стремительными, вначале сосуд пережимают пальцем, а затем накладывают жгут или закрутку. Ребята давайте посмотрим, как правильно применяют пальцевое прижатие артерии, и обратимся к слайду презентации. 

Закрутка состоит из двух косынок и  небольшой палочки. При остановке кровотечений  необходимо помнить, что кровоостанавливающие средства накладывают выше излияния крови, под средство накладывают материю или одежду, жгут растягивают и прикладывают на конечность, затем фиксируют. При правильном наложении на периферийном сосуде нет пульса. Конечность, перетянутую жгутом, следует тепло укутать. Затем под кровоостанавливающее средство закладывают записку с точным временем наложения. Необходимо запомнить, что кровоостанавливающее средство необходимо удерживать:

· Зимой – 30 минут.

· Летом – 60 минут.

По истечению этого времени,  необходимо ослабить жгут на несколько минут,  а затем передвинуть в вер или опустить в низ. Наложить заново и вложить новую записку с временем наложения. Ребята давайте  наложим жгут, закрутку на конечность (работу проведём в парах).

Для примера обратимся к слайду презентации.

Слово учителя: И так ребята при изучении данной темы мы с вами рассмотрели, как полученные знания на уроке ОБЖ могут пригодиться вам в повседневной жизни.

        До окончания урока учащимся выставляется оценка за практическую работу.  Собираются план – карта для выставления оценок за решение тестов (№ 1,2,3,4).

В конце урока  учащимся выдаётся домашнее задание.
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