А.Н.Скрябин (Творчество)
Из книги Александра Петровича Коптяева, посвященной великому композитору, есть замечательные слова: "Скрябина я не отделяю ни от жизни, ни от религии; есть скрябинская жизнь, есть скрябинская религия. Можно так же "жить по Скрябину", как и по Толстому. Когда придет эта новая культура?"

«В ряду величайших творцов русской музыки Александр Николаевич Скрябин – явление совершенно особого рода. Пожалуй, никто другой не оказал на современников и ближайших потомков столь захватывающего воздействия, как Скрябин. Да и за пределами России его можно сравнить в этом отношении, наверно, с одним лишь Вагнером, творчеством которого была в свое время “отравлена” чуть ли не вся Европа».
«Скрябин со своей экстатической музыкой олицетворял для современников будущее – будущее России и даже, как предполагали многие ярые “скрябинисты”, будущее всего человечества, которое под воздействием скрябинских произведений должно будет слиться в едином экстатическом порыве, своего рода братстве. Эта черта, несомненно, роднила скрябинскую философию творчества с некоей религией спасения».
«Для многих Скрябин и был своего рода мессией, пророком чарующих духовных взлетов, к которым готовится человечество. Да и сам Скрябин думал именно так. Композитор пытался восстановить на новом историческом этапе подлинную религию, дающую человеку власть над Хаосом истории. Видимо, не случайно Константин Бальмонт назвал Скрябина одним из четырех "гениев-охранителей" России, которые "одним своим присутствием, священной действительностью своего существования ручаются, что великое царство за мигом паденья знает торжество возрождения и нет ему гибели"».
«Скрябин видел себя не только создателем «Мистерии», которая поможет человеку приблизиться к Богу, но своего рода божеством. Однажды в Париже, распаленный спором с кем-то из русских музыкантов, он воскликнул: “Да, я – Бог!” На что присутствовавший при разговоре и очень любивший его А.К. Лядов ответил: “Да что вы, Александр Николаевич, вы же не Бог, вы – петушок!” И действительно, на многих фотографиях маленький и хрупкий Скрябин с лихо закрученными вверх “гусарскими” усами больше похож на задиристого петушка, чем на какое-нибудь божество».
«Вокруг Скрябина формируется очень узкий, но весьма изысканный по составу круг единомышленников – “скрябинистов”, оказывавших разнообразные воздействия на него, “уточнявших” и во многом сформулировавших некоторые положения его музыкальной философии. Как известно, наличие такого кружка – идеальная ситуация для решения любых “космических” проблем. Среди этих близких к Скрябину в разное время фигур можно упомянуть поэтов К. Бальмонта и Вяч. Иванова, философа С. Булгакова, художника Л. Пастернака. Впоследствии со Скрябиным познакомится и не избежит его воздействия будущий великий поэт, а в то время начинающий композитор Б. Пастернак».
«Мысли о собственном высоком предназначении и необычной миссии не оставляли Скрябина на протяжении всей жизни и, вероятно, явились одним из главных стимулов его грандиозных замыслов. Совершенно чуждый не только ложной, но и вообще какой-либо скромности, он очень любил рассуждать на эту тему. “Вообще, гений – это гипнотизер, – говаривал он. – Гений вмещает в себе сознание своих современников, отражая его и как бы концентрируя. Поэтому он даже как бы вмещает в себе и все личности своих современников”. Скрябин был убежден, что он призван – силой своего искусства – излечить человечество, погрязшее в грехе, и указать ему путь к спасению. Тут, правда, возникали и некие мрачные ассоциации, поскольку он утверждал (подобно ангелу из Апокалипсиса, вострубившему об этом), что после осуществления “Мистерии” “времени уже не будет”».
«Вполне понятно, что творчество Скрябина, а еще больше его взгляды давали много поводов для причисления его к антихристианству. Во всяком случае именно так считал выдающийся русский философ, одно время тоже сильно увлеченный музыкой Скрябина, А.Ф.Лосев. Совершенно ясно, что скрябинский гуманизм (если применить к его философии это определение) оказывался бесконечно далек от гуманизма Достоевского, Толстого или Чехова. Так же далек он и от гуманизма Мусоргского и Чайковского (музыку которого он именовал не иначе как нытьем). По всей видимости, это был гуманизм совершенно иного рода – из ряда тех “гуманизмов”, которыми в ХХ веке предполагалось осчастливить народы и последствия которых нам хорошо известны.»
«Упоенность мистицизмом парадоксально сочеталась у Скрябина с абсолютной ясностью и даже догматизмом в композиторском мышлении. И гармонию, и форму своих сочинений он рассчитывал буквально с математической скрупулезностью. “У меня бывает иногда целое вычисление при сочинении, вычисление формы”, – с гордостью говорил он. Страницы его черновиков исписаны планами, схемами и цифрами. В его творчестве была странная смесь схематизма и высшей интуиции, рассудочности и безумия, оргиастических порывов и тщательного расчета…»
«Одним из многочисленных парадоксов позднего Скрябина оказывается и сочетание грандиозного оптимизма в видении будущего, некая тотальная мажорность с завораживающей мрачностью многих его сочинений. Девятую сонату называли “Черная месса”, и сам он одобрял это название (музыка сонаты дает к тому достаточно оснований). В последних прелюдиях ор.74 сквозят боль и безнадежность, в них словно видится предчувствие скорой смерти композитора…» 
Срок контракта истекал 14 апреля 1915 года. В силу странного мистического совпадения это число обозначило точную дату его смерти…
Он умер от случайно возникшего общего заражения крови. На смерть великого композитора откликнулась вся русская и мировая музыкальная общественность. Вяч.Иванов писал: 
Осиротела музыка. И с ней 
Поэзия, сестра, осиротела. 
Потух цветок волшебный у предела 
Их смежных царств, и пала ночь темней...
«Сегодня наш слух ориентирован совершенно иначе, чем в эпоху Скрябина. Мы уже не “отравлены” его музыкой, как прежде. Тем более наивной и далекой для нас представляется скрябинская музыкальная философия, получившая бурный резонанс после его смерти. Но замечательное творчество Скрябина вовсе не исчезло с нашего горизонта, его музыка продолжает звучать по всему миру. Раньше казалось, что после Софроницкого история исполнения скрябинской фортепианной музыки закончена. Но выяснилось, что это не так. Часто играет скрябинские программы Иван Соколов, причем трактует его совершенно иначе, чем великий Софроницкий. Соколов словно очищает музыку Скрябина от всех темных и мистических наслоений, делая даже ее трагические страницы более светлыми, прозрачными и чистыми. Он говорит, что нужно как бы “наложить на Скрябина крест” и затем его исполнять – то есть попытаться вернуть музыку Скрябина в мир христианской этики. И может быть, в этом и состоит лучший путь к разгадке скрябинской тайны?»
«У любого великого творчества всегда есть одна отличительная черта: его возможно в каждую последующую эпоху трактовать совершенно иначе, чем прежде. Например, мы слышим Баха сейчас абсолютно не так, как во времена самого Баха, и даже более близких нам по времени Чайковского и Прокофьева трактуем на новый, свойственный нашей эпохе лад. Таков и Скрябин, будущие исполнители которого наверняка откроют в его великих произведениях совершенно новые горизонты, о которых не догадывался сам композитор, когда их сочинял».

 

