Документ.
Из  Акта о народном представительстве (8 февраля 1983г)

«Да будет постановлено Её Превосходнейшим Величеством Королевой по совету и с согласия лордов, духовных и светских, и общин, собравшихся в настоящем парламенте, и властью последнего, нижеследующее.
	…Избирательное право и его осуществление.
(1) Лицо обладает право голоса в качестве избирателя на выборах в парламент в каком-либо избирательном округе, если оно является:
а) постоянным жителем в нём на день предоставления права голоса…
в) к названному дню и ко дню голосования не было подвергнуто какому-либо законному ограничению в праве голоса и является гражданином содружества или гражданином Ирландской республики…
с) достигло возраста, предоставляющего избирательное право (18 и более лет) на день голосования.
(2) Лицо не имеет права голосовать в качестве избирателя на парламентских выборах в                    каком-либо избирательном округе Северной Ирландии, если оно не было  постоянным жителем в течение трёхмесячного периода…
(3) Лицо не имеет права голосовать в качестве избирателя в каком-либо избирательном округе, если оно не зарегистрировано в списке избирателей…
(4) Лицо не имеет права голосовать в качестве избирателя
а) более одного раза в одном и том же избирательном округе…
в) более чем в одном избирательном округе».


[bookmark: _GoBack]Вопросы и задания.
1. Объясните, какая политическая связь существует между Великобританией и Содружеством, Северной Ирландией, Ирландской республикой.
2. Дайте краткую характеристику избирательного права Великобритании.
3. Какова специфика конституционного права Великобритании?
