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Приложение № 3.
У русского народа очень многие обычаи связаны с хлебом. В древности, провожая зиму и встречая весну, огню жертвовали блин – символ Солнца. Весной, когда жаворонки прилетают и открывают ключами небо, пекли из теста жаворонков и раздавали детям, а те пели веснянки –  песни–заклички. 
Собирали урожай хлеба все вместе, работая с утра до вечера, чтобы не пропал ни единый колосок. А когда жатва заканчивалась, из свежей муки пекли особый хлеб – каравай – и потчевали им всех участников трудового процесса. Снопами украшали красный угол в избе. все праздники – рождения, именины, свадьбы и даже похороны - не обходились без обрядов, связанных с хлебом.
 И повседневно хлебу оказывалась особая честь: когда мать замешивала хлеб, никто не шумел, не ругался, не кричал, чтобы хлеб был славным.  Разрезал же хлеб за столом отец. Поэтому и говорят , что в хлебе от матери добро и ласка, теплота и нежность , а от отца сила и почет, уважение и твердость. Бросать хлеб на пол запрещалось категорически, никто никогда его не выбрасывал. Уроненный хлеб следовало немедленно поднять с пола и попросить у него прощения.

