Приложение 1
Оснащение центров развития

 Центр грамоты (центр коммуникации) - центр, в котором проходит преимущественное освоение образовательных областей «Коммуникация» и «Чтение художественной литературы». 

Оснащение центра:

 – книжный уголок: набор книг, соответствующий спектру уровней детей в плане чтения: от книжек с картинками до более трудных. В уголке представлены книжки-картинки, рассказы, справочники, книги-раскладушки, книги со стихами, сказками, развлекательные издания, журналы, книжки-малышки. Типы и уровни трудности книг определяются возрастом и интересами детей. Также необходимо наличие материалов для изготовления самодельных книжек: заготовки обложек, степлер, дырокол, рамки, клей, ножницы и т.п. 

- уголок письма: здесь представлены ручки, карандаши, фломастеры, мелки, бумага (чистая и линованная), образцы написания слов по теме, наборы росчерков, разрезная азбука.

Кроме этого, центр грамоты укомплектован магнитофоном или другим устройством для прослушивания аудиозаписей (сказок, стихов). При наличии технической возможности можно записывать на магнитофон стихи, рассказы в исполнении детей. Кроме этого, в центре представлены   дидактические игры и иллюстративные  материалы по развитию речи.

Примеры деятельности в центре: Комбинирование и сортировка букв, изготовление букв из различных по тактильному восприятию материалов (глина, бумага, крупа), манипулирование подвижными буквами, выполнение росчерков, печатание слов по теме, изготовление книг различного назначения (домашние книжки, книга загадок, семейная книга, тематические книги) и типа (книга-блокнот, книга-гармошка, книга-флип, книги разных форм и т.п.), составление рассказов по схеме, репортажи, записи детских рассказов, «сказки-перевертыши», придумывание рассказов с обязательными словами, различные словесные и дидактические игры.

 Центр математики/ манипулятивных игр – центр, в котором проходит преимущественное освоение образовательной области «Познание» (формирование элементарных математических представлений).  

Оснащение центра – Материалы из повседневной жизни обладают такими же возможностями для оживления математических понятий, как и специальные обучающие инструменты, предназначенные для обучения математике. Однако существуют некоторые материалы, которые оказывают особое влияние на осознание детьми математических понятий. Эти материалы предусматривают систематический, конкретный опыт счета, упорядочивания, вычисления и сравнения. К таким материалам в оснащении центра математики относятся: различные кубики, измерительные приспособления (мерные чашки разных размеров, мерные ложки, измерительные линейки, ленты, весы, термометры), разрезные цифры  различных размеров (настольные, напольные), числовые ряды, геометрические блоки, монеты, учебные часы, разрезные картинки-головоломки, лото, конструктор Лего, домино, цветные бусы, доски с отверстиями и вкладышами, счетные палочки. Кроме этого в центре математики собирается другой разнообразный дидактический материал (счетный, геометрический материал, материал для сенсорного развития), дидактические игры, материал письменных занятий, схемы, карты и т.п. 

Примеры деятельности в центре: Счет  (в отношении конкретных предметов), упорядочивание, вычисление, классификация, измерение, сравнение, работа с временем, работа с геометрическими понятиями и материалами, изготовление цифр из различного материала, работа по карточкам с математическими заданиями, составление схем и карт.

Центр естествознания – центр, в котором проходит преимущественное освоение образовательной области «Познание» (формирование целостной картины мира). 

Оснащение центра – материалы и оборудование для наблюдений и опытов, образцы различных материалов, различные макеты и модели, иллюстративный материал, подборка  энциклопедий и познавательной литературы, дидактические материалы и игры. Подбор материалов для центра естествознания – это непрерывный процесс, к которому привлекаются дети и родители.

При организации центра естествознания следует предусмотреть следующие места:

- место для размещения и рассматривания различных коллекций, мини-музеев, мини-зоопарка, интересных предметов по теме;

- место для хранения часто используемых материалов (магниты, лупы, природный материал и т.п.) и проведения опытов;

- место для выращивания растений (у окна или на подоконнике)

Примеры деятельности в центре: Создание мини-музея группы, работа с водой и песком,  опыты с магнитами, решение проблемных ситуаций («Из чего лучше сделать плот? Почему в магазине нет картофельного сока? Утонет или поплывет?), наблюдения,  эксперименты с различными материалами, изучение свойств воды, песка, воздуха

Центр социализации – центр, в котором проходит преимущественное освоение образовательных областей «Социализация», «Безопасность», «Труд». 

Оснащение центра: 

– мини-центр драматизации (различные виды театров, оборудование и материалы для сюжетно-ролевых игр, материалы для театрализаций, игровая одежда, игровой уголок с игрушечной мебелью, посудой, куклами)

Примеры деятельности в мини-центре драматизации: Подражание, мимические игры, театрализации сказок, инсценировки стихов, рассказов, придуманных историй, ритмические игры, сюжетно-ролевые игры и т.п. 

- уголок безопасности (иллюстративные материалы по  пожарной, дорожной безопасности, по ОБЖ, макет дороги, дидактические игры, напольные дорожные знаки, мелкие машинки)

Примеры деятельности в уголке безопасности: моделирование различных ситуаций, игры с макетом дороги, рассматривание иллюстраций и т.п.

- мини-центр строительства (конструкторы, различные по размеру и способам сборки, картонные модули, аксессуары для строительства, фигурки людей и животных, машины различных размеров, самолеты, корабли и др.  игрушечный транспорт), 

уголок маленького Россиянина (геральдика России, портрет президента, иллюстративный материал по правам ребенка).

 По необходимости при реализации некоторых проектов в рамках центра социализации может организовываться мини-центр кулинарии (фартуки, косынки, разделочные доски, ножи, сита, терки, воронки, мерные ложки, мерные чашки, ложки для перемешивания, скалка, щетки-сметки, электрооборудование по необходимости, рецепты блюд, не требующих горячей обработки, схемы приготовления блюд) 

Примеры деятельности в мини-центре кулинарии: Опробование кухонных принадлежностей (чашек, сбивалок, ступок) с помощью воды, измерение и пересыпание сухих веществ (риса, муки, сахара), рассматривание, проба и сравнение свежих фруктов и овощей, разлив жидкостей, размешивание и отмеривание, скатывание руками, очистка кожуры, лущение, измельчение с помощью терки, резание ножом, переходя постепенно от мягких продуктов (банан) к твердым (яблоко), использование миксера, соковыжималки, 

Центр искусства – центр, в котором проходит преимущественное освоение образовательной области «Художественное творчество» и «Музыка». 

Оснащение центра:

 – музыкальный уголок: содержит музыкальные инструменты, оборудование и материалы для музыкальных игр, танцев.

- уголок изодеятельности: материалы для изобразительной деятельности детей (краски,  карандаши, цветные мелки, фломастеры, гуашь, бумага и картон разного размера и структуры, газеты, использованные журналы,  ножницы, клей, трафареты, шаблоны, печати, оттиски, пластические материалы и т.п.), бросовый материал (проволока, тесьма, ленты, пластиковые изделия и т.п.), природный материал,  иллюстративный материал (картины, схемы работы, цветовые таблицы и т.п.).

 Примеры деятельности в центре – пальцевая живопись, печатание губкой, трафаретная печать, восковая живопись, работа с соленым тестом, бисероплетение, плетение из различных материалов, пластилинография, вышивание, изготовление кукол из различных материалов, работа в технике «квилинг», оригами.

 Центр физического развития – центр с преимущественным освоением образовательных областей «Физическая культура» и «Здоровье». 

Оснащение центра – уголок движения (материалы и оборудование для организации двигательной деятельности детей в группе и на улице), материалы для ознакомления детей с основами ЗОЖ.

Несмотря на преимущественное освоение одной образовательной области в центре, каждый центр предусматривает интеграцию  всех направлений развития ребенка во время работы  в нем. Например:  работа в центре искусства способствует:

- эмоциональному развитию - средство для выражения чувств, возможность эмоциональной разрядки, чувство удовлетворения от создания собственного продукта;

- физическому развитию – развитие контроля за тонкой моторикой, развитие тактильного восприятия, развитие общей моторики, приобретение опыта координации зрения и руки;

- социальному развитию – помощь в реализации самостоятельности, возможность сотрудничать с другими детьми и действовать по очереди, воспитание уважения к  чужим идеям, обучение ответственности за сохранность вещей;

- интеллектуальному развитию – знакомство с линией, цветом, формой и текстурой, знакомство с написанием своего имени (работы подписывает воспитатель или сам ребенок), увеличение словарного запаса, увеличение объема внимания, приучение к порядку, последовательности, планированию;

- развитию креативности – стимуляция дивергентного мышления проблемными ситуациями открытого типа, формирование способности ценить культурное и художественное наследие. 
 Информационная стена - место, где располагается вся информация по текущему проекту: иллюстративный материал, новые слова по теме, содержание физкультминуток, пальчиковой гимнастики, занимательный материал. Здесь же располагается информация для ежедневной работы - времена года, дни недели, части суток, календарь погоды.

 Родительский уголок:

 – основная информация группы (визитная карточка группы, график освоения образовательных областей, режим дня, рекомендации и консультации, благодарности, объявления),  

- постоянно действующая выставка детских работ, выполненных в различных центрах (рисунки, поделки, выполненные карточки с заданиями, коллажи, газеты, работы, выполненные совместно с родителями  и т.п.), 

- информация по текущему проекту (цели и задачи, домашние задания, мероприятия по проекту, предложения по организации развивающей среды  в  группе).

