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ЗДОРОВЬЕ - ОСНОВНАЯ ЦЕННОСТЬ, ЦЕЛЬ И САМА ЖИЗНЬ

 «Подростковый возраст – второе рождение человека»

Жан – Жак Руссо

Одной из приоритетных задач в современном российском обществе является необходимость повышения уровня здоровья нации в целом. Решить её возможно, только обратив самое пристальное внимание на здоровье молодого поколения России.

Одно из направлений концепций воспитательной работы в Брянском базовом медицинском колледже – подготовка студентов к самостоятельной жизни, которая предполагает формирование у них культуры здоровья, воспитание потребности вести здоровый образ жизни, обеспечение необходимыми знаниями, закрепление соответствующих навыков. Поэтому в колледже ежегодно проводятся воспитательные мероприятия( классные часы, конференции, диспуты), направленные на воспитание у студентов культуры здоровья, личностных качеств, способствующих  его сохранению и укреплению, формирование представления  о здоровье как ценности, а также мотивацию на ведение здорового образа жизни. Кроме этого студенты активно принимают участие в учебно-исследовательской работе кружков и научных обществ. Тематика работ затрагивает нравственные, медицинские и фармацевтические аспекты здорового образа жизни. 

В ноябре 2009 года преподаватели специальности «Фармация» совместно со студентами представили конкурсные работы: «Боль – ключевое слово в медицине. Головная боль» и «Проблемы рационального питания» на VI Всероссийском смотре-конкурсе научно-технического творчества студентов средних специальных учебных заведений в городе Твери. Эти работы были отмечены дипломами.

В этом же учебном году студенты приняли участие в областной научно-практической конференции средних специальных учебных заведений Брянской области «Здоровый образ жизни – стиль жизни молодёжи 21 века».

В 2010-2011 учебном году работа была продолжена и к ней были привлечены студенты первого курса.

Осознание ценности здоровья пятнадцатилетними подростками является наиболее значимой задачей воспитательной работы в нашем учебном заведении. Первокурсники творчески и активно включились в подготовку конференции «Здоровье – общественная ценность».

Для выяснения значимости вопроса членами организационного комитета и студентами колледжа была разработана анкета и проведено анкетирование. В анкетировании «Образ жизни современного студента» приняли участие 132 первокурсника, средней возраст которых составил 15,5 лет. Анкета содержала 27 вопросов. 

Актуальность этой проблемы на уровне студенческой молодёжи подтвердили результаты анкеты – более половины студентов не задумываются о своём здоровье.

К сожалению, многие студенты не соблюдают самых  простейших, обоснованных наукой, норм здорового образа жизни. 54% опрошенных  студентов полностью не соблюдают режим дня, 61 % не задумываются о гигиене питания, не умеют отдыхать. страдают бессонницей, что в конечном итоге приводит к многочисленным заболеваниям внутренних органов.

Средняя продолжительность сна здорового подроста в возрасте 15-16 лет должна составлять 7-8 часов в сутки. Среди наших студентов этого придерживаются только 36%. Остальные студенты не соблюдают правила гигиены сна.

На вопрос  анкеты «Вы курите?» - 71% анкетируемых студентов отметили, что не курят, но 29% курят, хотя в анкете приняли участие подростки и большинство из них девушки.

К сожалению, более половины наших студентов уже усели попробовать спиртные напитки, а некоторые отметили в анкете, что употребляют их каждый день. 

На вопрос «Согласны ли Вы, что лучше сохранить здоровье. чем тратить деньги на его восстановление?» 95% студентов ответили – да.

86% студентов правильно питаются, занимаются спортом, делают утреннюю гимнастику, соблюдают режим дня, отмечают полноценный сон, контролируют свои эмоции. Но среди всех анкетируемых студентов – 14% не заботится о своём здоровье.

61% студентов ведут активный образ жизни: занимаются в спортзале, посещают спортивные секции по волейболу, баскетболу, лёгкой атлетике.

В ходе конференции определились понятия здорового образа жизни, как сложившегося у человека способа организации производственной, бытовой и культурной сторон жизнедеятельности, позволяющий в той или иной мере реализовать свой творческий потенциал. Исходя из этого, формулировались основные положения, которые должны быть положены в основу здорового образа жизни: соблюдение режима дня – труда, отдыха, сна – в соответствии с суточным биоритмом; двигательная активность, включающая систематические занятия доступными видами спорта, оздоровительным бегом, ритмической и статической гимнастикой, дозированной ходьбой на воздухе; умение снимать нервное напряжение с помощью мышечного расслабления (аутогенная тренировка); разумное использование методов закаливания, гипертермических и гидровоздействий; рациональное питание.

Какой бы совершенной ни была медицина, она не может избавить каждого от всех болезней. Человек – сам творец своего здоровья, за которое надо бороться. С раннего возраста необходимо вести активный образ жизни, закаливаться, заниматься физкультурой и спортом, соблюдать правила личной гигиены, - словом, добиваться разумными путями подлинной гармонии здоровья.

Важно с детства привить к человеку привычку к здоровому образу жизни, который напрямую связан с его здоровьем, в том числе и здоровьем нравственном.

Добровольный отказ от вредных привычек, связанных с табакокурением, пьянством, наркоманией, токсикоманией – важное и абсолютно обязательное условие естественного и здорового образа жизни студента. Человек, умеющий со студенческих лет правильно организовать режим своего труда и отдыха, в будущем надолго сохранит бодрость и творческую активность. К таким выводам пришли участники конференции

 В сфере образования и здравоохранения за долгие годы накопилось множество проблем. Задачи, поставленные национальными проектами «Здравоохранение» и «Образование», требуют скоординированной и системной работы научных коллективов, образовательных, лечебных и оздоровительных учреждений, органов государственной власти, общественных организаций. Национальные проекты, безусловно, свидетельствуют о внимании государства к социальной сфере, но всем понятно, что эффект от таких мер проявится лишь в среднесрочной и отдалённой перспективе. Здоровье детей и подростков – один из важнейших  факторов государственной политики в сфере охраны здоровья и образования, национальной безопасности страны. Совершенной очевидно, что благополучие детей, их развитие, своевременное включение в жизнь государства определяет будущее любой страны. Чем ниже качество жизни юных граждан, тем выше риск увеличения масштабов бедности, ухудшения показателей здоровья, социальной напряженности и экономической нестабильности.  
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