Египет - страна богов и фараонов.
Столица. Флаг. Население.
Столица Египта - Каир, государственный флаг состоит из трех цветов: красного, белого и чёрного с золотым орлом на белом фоне. 
Численность Египта составляет около 79 миллионов человек. Жители Египта, арабы, являются потомками древних египтян и составляют 99% населения. 

Священные животные.

Многие животные египтянами почитались как священные. Яркий тому пример пышный культ Аписа — священного быка, почитавшегося в Мемфисе. Чтобы быка признали священным, он должен был обладать определенными данными: на лбу должен был присутствовать белый треугольник, на шее — пятно, напоминающее орла, и другое пятно в форме растущей луны — на боку.
В благодарность за помощь, которую оказывали некоторые птицы земледельцам, древние египтяне также считали их священными. В Саккаре, есть некрополь священных птиц — ибисов. 

В Фивах существовал особый культ крокодила, который жил там, прирученный, украшенный золотыми серьгами и кольцами, принимая от всех знаки почитания и благоговения.

Особое место в египетской религии занимали кошки. Они истребляли крыс, извечных врагов урожая, за что особенно почитались египтянами. За убийство кота полагалось суровое наказание. 

Экзотика Красного моря.

О морской экзотике Красного моря ходят легенды. По качеству и разнообразию кораллов, морской флоры и фауны ему нет равных в Северном полушарии. Поражает разнообразие форм кораллов, которые могут быть круглыми, плоскими, разветвленными, а также иметь другие фантастические формы и цветовую гамму - от нежно-желтого и розового до коричневого и синего. Но цвет сохраняют только живые кораллы, после смерти они теряют мягкие покровные ткани, и остается только белый кальциевый скелет. По египетским законам колонии кораллов разрушать нельзя. В Красном море широко распространены бутылконосые дельфины, различные виды полосатого дельфина и касатки. Вполне возможна встреча под водой и с зеленой черепахой. Удивительные иглокожие удлинённой формы - морские огурцы - живут на морском дне. Здесь можно встретить и рыбу-наполеона, получившую свое название из-за характерного выступа на голове, который напоминает головной убор французского императора. Удивительно красочный и разнообразный подводный мир Красного моря порадует любителей подводного плавания.

Национальная одежда.
Как одевались в Египте сто лет назад и что носят сейчас? 

Древние египтяне любили красивую одежду и украшения. Стиль одежды был прост и элегантен. Египтяне разрабатывали для себя легкую одежду для того, чтобы было удобно в жару, которая была характерна для их страны. Большинство их одежды было изготовлено из растительного волокна. Преимущественно из-за жары они носили наряды из льна. 

Мужчины и женщины носили в основном одежду с запахом, которая завязывалась на узелок в одном месте и держалась на поясе. Основной цвет одежды – белый. Сливки общества были одеты в длинные, складчатые, прозрачные одежды.
 Одежда в Египте сегодня еще несет на себе отпечаток одежды Древнего Египта, однако сегодня она все больше видоизменяется, приспосабливаясь под современные тенденции моды.
Приметы и суеверия.

Примет и суеверий у египтян великое множество. Например, ни в коем случае в этой стране нельзя показывать кому-то подошвы своей обуви. Это считается признаком крайнего неуважения к человеку и вызывает очень бурную реакцию гнева со всеми вытекающими последствиями. 

Ногти и волосы не стригутся на ночь, квартиры не убираются по вечерам, туфли не ставятся крест-накрест, после захода солнца не прикасаются к иголке и нитке. 
Конечно же, не все египтяне чрезмерно суеверны или фанатично соблюдают свои обычаи. Однако в отношении подавляющего большинства из них можно сказать одно – этот народ безгранично предан своим древнейшим корням, которые и по сей день определяют основное направление, как его действий, так и его развития.

Достопримечательности Египта.

Экскурсия по Египту поистине великолепна, туристу открывается одна из прекраснейших картин, какую когда-нибудь создавала рука человека. Египетская поговорка «Все боится времени, но время боится пирамид» как нельзя лучше применима к чуду древних египетских пирамид. Пирамиды и сфинкс сокровища гробницы Тутанхамона - главные туристические блюда Египта. Пирамида Хеопса - единственное из семи чудес света, дожившее до наших дней. Вход в пирамиду Хеопса первоначально находился с северной стороны, на уровне 13-го ряда гранитных плит. Сейчас он закрыт. Проникнуть внутрь пирамиды можно по лазу, оставленному древними грабителями.

В Египетском музее Каира собрано то, что оказалось возможным перенести в столицу после раскопок: статуи, обелиски, фрески, папирусы, саркофаги, мумии, золото. Сто пятьдесят тысяч экспонатов в ста залах. Потрясающая сокровищница весьма неприметная как здание снаружи. 

В зале номер 3 находится известная всему миру статуэтка Нефертити, там же саркофаг из литого золота с погребальной маской Тутанхамона.
Ещё один знаменитый памятник Древнего Египта - Большой Сфинкс. 

Большой Сфинкс - загадочное существо с туловищем льва и головой человека, вырубленное из цельного камня. Длина Сфинкса от кончика лап до хвоста - 57,3 метра, высота - 20 м. Его лицо, передающее черты фараона Хефрена сильно повреждено.

Национальная еда.
Блюда египетской кухни отличаются острым вкусом и обычно готовятся с приготовлением различных специй и соусов. Множество блюд готовятся без использования мяса или рыбы, так что они прекрасно подойдут поклонникам вегетарианской пищи.
В национальной египетской кухне широко используются рис, бобы, баранина, козлятина, птица, яйца, сыр (типа брынзы) и молочнокислые продукты. В прибрежных районах готовят много блюд из рыбы.

Мясные блюда готовятся с использованием птицы, индейки, баранины и говядины, но не свинины. Одним из самых изысканных блюд считается голубь, приготовленный с гарниром из риса.

На десерт в Египте подаются финики, фиги (инжир), восточные сладости с изобилием орехов, меда, крема.

Самый распространенный напиток в Египте – чай, в основном каркадэ. Каркадэ - напиток красного цвета из листьев гибискуса, обладающий приятным кисловатым вкусом. Подается охлажденным или горячим.

Греция-прародительница Олимпийских игр.
Столица. Флаг. Население.

Афины – столица греческого государства, носит название богини мудрости и познания. Это огромный город с 5-миллионным населением. Самая древняя и самая молодая из столиц. Грецию населяют греки, язык – греческий. Государственный флаг Греции состоит из белых и голубых полос с крестом у древка. Голубой цвет символизирует небо, белый цвет означает надежду в борьбе за независимость страны. Число полос (9) на флаге соответствует девяти географическим областям Греции.
Олимпийские игры Древней Греции.
Олимпийские игры Древней Греции – крупнейшие спортивные соревнования древности. Проводились с 776 до н.э. по 394 н.э. (всего было проведено 293 Олимпиады) в Олимпии, считавшейся у греков священным местом. От Олимпии произошло и название Игр. 

Игры начинались с того, что по всей Греции путешествовали глашатаи, зычными голосами объявляя о начале экехерии - священного перемирия. Теперь на время Игр (около 5 дней) по всей стране должны были немедленно прекратиться все военные действия. Такую важную роль имели Игры в политической жизни страны - останавливали войны. К сожалению, в 20 веке случилось иначе - из-за двух мировых войн прерывались сами Игры. 

Промежуток между Играми назывался олимпиадой. Древние греки так и считали время - олимпиадами: "Две олимпиады назад...".
В первый день Олимпийских Игр приносились жертвы богам, а спортсмены давали клятву перед статуей Зевса. Вместе с возобновлением Игр вернулась и клятва. Сегодня она звучит так: "Я клянусь, что, прибывая на Олимпийские Игры, я буду соревноваться честно и согласно правилам, а своим участием - прославлять свою страну и спорт". 
Древнегреческие атлеты соревновались голыми. От слова "голый" ("гимнос") происходит слово "гимнастика". Женщинам запрещалось не то что участвовать, но и наблюдать за ходом Игр.
 Немного о символах. Олимпийский огонь, горящий на всем протяжении соревнований, привносит в нашу эпоху дух древних соревнований. Пять олимпийских колец - это пять материков, а их переплетение - дружба и сотрудничество всех народов мира
Одежда греков.
Греческие костюмы были очень простыми: мужчины носили туники, а женщины - хитоны. Это были цельные куски ткани с отверстиями для рук. Они сшивались по длине и скреплялись на плече пряжками или брошками.

Хитон стал первой закрытой одеждой, короткий хитон служил повседневным нарядом, длинный - преимущественно праздничным. 

Женский хитон или сшивался, или скреплялся застежками на плечах. Его подбирали на талии (позже – под грудью) при помощи пояса таким образом, что поверх пояса свисала складка материи. Кроме того, носили накидку, которая пропускалась под левой рукой и выводилась на правое плечо, где скреплялась застежкой.
Греческий костюм почти не знал женских головных уборов, так как обычай вообще запрещал женщине появляться на улице. Огромное значение придавалось искусно сделанной прическе.
Непременный элемент женского костюма — фартук, очень нарядный, украшенный вытканными и вышитыми узорами. На голове носят платок. Характерны металлические украшения и вышивки, широкие пояса с серебряными пряжками. Один из вариантов мужского костюма до сих пор бытует у гвардейцев, охраняющих парламент. Это расшитые золотом красные куртки, широкие белые юбочки, белые узкие штаны. 

Вряд ли в мире найдется человек, который не видел, как исполняют танец “сиртаки” в национальных греческих костюмах.
Сиртаки танцуют стоя в линию, или реже, встав в круг и положив руки на плечи соседей. Танец начинается с плавных, медленных движений, с ускорением темпа переходящих в более резкие, часто включающие прыжки и скачки.

Священные животные.

В Афинах на обратной стороне монеты чеканили изображение совы — священной птицы Афины. Это можно было прочесть так: сова — символ вечности, а значит, и символ вечности Афин.
Священным животным Зевса и Посейдона считался орел. Монета с изображением орла была у приморского города в Сицилии — Агригента. Любопытно читается рисунок монет древнегреческого города Эгины. Слово «черепаха» и название этого города звучат одинаково. И на монетах Эгины стали изображать черепаху. А одно из священных животных Аполлона — лебедь — стал символом города Клазомены.

Дельфин был священным животным Посейдона и Аполлона. А монета Ольвии даже потеряла свою круглую форму. Она представляла собой всего-навсего литую фигурку дельфина.
Греческая кухня.

Греческая кухня отлична от кухонь её ближайших соседей — Болгарии, Албании и Италии. Прежде всего специями. Их греки добавляют в свою еду чаще других в Европе. Вместе с тем греческая кухня не является острой.

Другая отличительная особенность греческой кухни это обилие оливкового масла. Оно добавляется практически во все блюда и используется не только как ароматная приправа, но и во время термической обработки пищи. Ещё одним незаменимым компонентом является лимон.

Особая гордость греков — сыр. В Греции его производится не менее 50 сортов (в каждом регионе свой особенный рецепт). Греки потребляют сыра больше всех в мире — более 25 кг в год на человека. Самый популярный сорт носит название «Фета»: именно он используется в приготовлении знаменитого «греческого салата». 

Не менее популярно в Греции мясо. Предпочтение отдается свинине, баранине и козлятине. Мусака — одно из самых известных блюд, приготовленное с добавлением как мяса, так и традиционных для Греции овощей. Пастицио — другое любимое греками блюдо. Популярна рыба, моллюски и другие морепродукты.

Достопримечательности Греции.

Греция, наверное, самая богатая на достопримечательности страна. Основной центр достопримечательностей Греции, конечно же, Афины, один из самых древних городов на нашей планете. Город расположен в чашеобразной долине на западном побережье Аттики.
В самом центре города расположился Акрополь, который представляет собой укрепленную часть древних Афин. В Акрополе находились самые главные святыни города, а сам он теперь возвышается над ним и виден практически с любой его точки. 

Эта достопримечательность Греции являла собой величие греческого народа и их силу почитания богов. Когда-то улицы Акрополя были заполнены храмами и гигантскими статуями из бронзы или мрамора, которые были покрыты золотом и драгоценными камнями. Сегодня Акрополь превратился в руины из голого мрамора, но продолжает впечатлять своим величием и размерами.

Наиболее совершенная из построек Акрополя — Парфенон. Эта достопримечательность является символом Греции. Храм, посвященный покровительнице города Афине, простоял в своем первозданном виде множество веков, пока в 1687 году турки не стали его использовать как склад для боеприпасов, а атакующие венецианцы не выстрелили по нему из пушки. 

Ещё одна достопримечательность Греции — Олимпия. Наверное, не найдется сегодня человека, который не слышал бы названия этого города, в котором с доисторических времен раз в 4 года проводились спортивные игры в честь бога Зевса. Именно отсюда олимпийский огонь совершает свое путешествие до места проведения очередных Олимпийских игр. 

Сегодня в Олимпии сохранились храмы, алтари и сокровищницы, которые можно посетить. Также здесь можно увидеть беговую дорожку.
Колосс Родосский - гигантская статуя древнегреческого бога Солнца Гелиоса, которая стояла в портовом городе Родосе, расположенном на одноимённом острове в Эгейском море, в Греции. Одно из «Семи чудес света».
Когда работа над статуей была закончена, глазам пораженных  родосцев предстал высокий и стройный юноша-бог с лучистым венцом на голове. Он стоял на белом мраморном постаменте, слегка отклонившись назад, и напряженно всматривался вдаль. Статуя бога возвышалась прямо при входе в гавань Родоса и была видна с ближайших островов. Статуя была изготовлена из глины, в основе её был металлический каркас, а сверху она была покрыта бронзовыми листами.

Колосс простоял шестьдесят пять лет. В 222 г. до н. э. статую разрушило землетрясение. 

Обломки Колосса пролежали на земле больше тысячи лет, пока, наконец, не были проданы арабами, захватившими в 977 Родос, купцу, который, как рассказывается в одной из хроник, нагрузил ими 900 верблюдов.

Национальные особенности греков.

А знаете ли Вы, что первый туристический путеводитель был написан уже во II веке н.э.? «Описание Эллады» Павсания – 10 книг, в которых автор приглашает в путешествие по самым интересным местам Греции. 

Греки умудряются получать удовольствие даже в таких ситуациях, которые повергают другие народы в глубокое уныние. Их безудержный оптимизм выражен в расхожей фразе “Бог даст!” и в хорошо всем знакомой концепции “авось”.

Греки – жизнерадостный народ. Они любят шутки, меткое слово. Ни один воскресный день или праздник не обходится без музыки и танцев.

Покачивание головой снизу вверх в Греции означает нет, а сверху вниз – да. В греческом доме не принято снимать обувь, а приглашение в гости совершенно не подразумевает обед или ужин.
В период сиесты с 14 до 18 часов и вечером после 22 часов не принято звонить по телефону, чтобы не нарушить период отдыха.

Греки любят шутки и анекдоты, и всегда найдут минутку, чтобы рассказать друзьям самый последний из очередного модного цикла.

Мексика- страна древнейших  цивилизаций.

Столица. Флаг. Население.

Мексика - страна на юге Североамериканского континента. Мексика — одна из самых посещаемых туристами стран. Столица – Мехико. Население Мексики более 100 млн. человек.  Флаг Мексики представляет собой прямоугольное полотнище с соотношением сторон 4:7, состоящее из трёх равновеликих вертикальных полос — зелёной, белой и красной. В центре белой полосы — изображение герба Мексики. Зелёный цвет флага обозначает надежду, а также изобилие хорошей почвы Мексики. Белый символизирует чистоту, красный — кровь, пролитую за независимость страны. Посередине флага изображён орёл.

Но главное историческое богатство Мексики – это памятники майянской, ацтекской и инкской цивилизаций, которые встречаются тут повсеместно. 

Символы Мексики — широкополые сомбреро, разноцветные пончо и громадные кактусы — известны и узнаваемы во всем мире. 
Сомбреро (от исп. sombrero) — широкополая шляпа с высокой конусообразной тульёй и обычно с закруглёнными вверх краями полей. Часть мексиканского национального костюма. Крестьянские сомбреро — соломенные, а более дорогие сомбреро делают из фетра. В современной Мексике в городах сомбреро уже практически не встречаются.
Мексиканская кухня
Мексиканская кухня богата пряностями и соусами. Одной из главной частью мексиканской кухни явлются сальсас. Так называют огненно-острые соусы, обязательно содержащие стручки перца чили и помидоры. Их подают к варёной рыбе, мясу, птице, фасоли и яйцам. Тайна сальсас - в сочетании типично мексиканских пряностей. Очень любят в Мексике и тортильяс. Это круглые плоские лепёшки из маисовой муки. Их выпекали ещё ацтеки в своих очагах. Причем когда археологи находили эти лепёшки, то и через сотни лет от них всё ещё исходил аромат. 
Мексиканская пища - это взрыв, пламя. Она острая, обильно приправленная различными пряностями и зеленью, неповторимыми соусами всех оттенков цвета, запаха и вкуса. Самый известный из них - жгучий соус чили. 
 Одной из основных особенностей мексиканской кухни являются кактусы. Едят их по - разному. Нередко после тщательного 'бритья' их режут в салат - получается не хуже огурца! А вот еще одно необычное блюдо: достаточно большие кусочки жареной свиной шкурки, скрученной в рулет. Если приготовить их правильно и не пережарить, то получится исключительно нежное кушанье. Называется оно 'чичароны'. 'Чичароны' настолько популярны в Мексике, что в местных магазинах их продают как чипсы.
Мексика - родина кактусов.

Конечно, при вопросе "Где же растут кактусы?", каждый прежде всего ответит: "В Мексике!". И будет прав. Родиной кактусов является Мексика. Кактусы - удивительные растения. Кроме всего прочего, они и вкусные, и полезные. Местные гурманы утверждают, что мякоть кактуса можно готовить наподобие бифштекса или, завернув в фольгу, запекать вместе с мясом в духовке. Ломтики растения можно засахарить и употреблять как сладкое к чаю. Из плодов этого растения готовят варенье, джем, желе. При необходимости кактус поедают в сыром виде.

Съедобны ли кактусы? Казалось бы, мысль о съедобном кактусе абсурдна, ведь они такие колючие. Однако именно съедобные кактусы спасали людей от голода и жажды в безводных местностях Центральной и Южной Америки. Съесть мякоть кактуса то же самое, что съесть арбуз или огурец, так как он содержит 70-90% воды. Срубив кактус размером с бочонок, путешественник обеспечивает себя влагой, а лошадь сочным кормом. Многие виды кактуса дают крупные, сочные и ароматные плоды. Из них варят варенье, компоты, едят сырыми, а из некоторых видов делают рагу с мясом. 

Однако не спешите использовать в пищу кактус с вашего подоконника, так как они могут быть ядовитыми. У нас кактусы в основном разводят как декоративные растения. 
Мексиканский карнавал.

Ежегодно за неделю до Великого Поста в Мексике начинается грандиозное зрелище – мексиканский карнавал! Туристы со всех стран стекаются в это время в Мексику, чтобы принять участие в неугомонных парадах и шествиях. Праздник, протекающий в атмосфере радости, надолго запомнится улыбающимися лицами, потрясающими танцами, несмолкающей музыкой и красочными фейерверками. 

Пять дней, в течение которых длится карнавал, улицы полны людьми в масках. Существует поверье, что маски способны отогнать злых духов, которые жаждут завладеть чистой душой человека. Именно поэтому местные жители и туристы, следуя древнему преданию и просто развлекаясь, появляются на улицах в красочных масках и карнавальных костюмах. Мексиканцы — гостеприимный и дружелюбный народ. Они обожают демонстрировать свои таланты танцоров туристам. Поэтому не стесняйтесь разделять жизнерадостное настроение местных жителей и наслаждайтесь колоритом мексиканской жизни.

Священные животные Мексики.

Колибри - маленькое чудо. Маленькая, энергичная и быстрая как молния колибри – одно из наиболее изумительных созданий природы.

Колибри  связана с  традициями ацтеков. 

Считается, что бог Уицилопочтли произошёл от птички колибри.

История породы Чихуахуа уходит своими корнями в далёкую древность. Существует мнение, что похожие на чихуахуа собаки появились примерно в третьем тысячелетии до нашей эры на территории современной Мексики. Подтверждением тому являются многочисленные глиняные статуэтки и настенные рисунки чихуахуа найденные археологами в мексиканских храмах, рисунки чихуахуа на древних сосудах, извлеченных из гробниц. 

Серебристо-голубых чихуахуа разводили жрецы ацтеков, чихуахуа такого редкого окраса считались священными животными: ни один человек, даже самый богатый и знатный, не имел права приближаться к священной голубой собаке. 

Достопримечательности Мексики.

Истинными памятниками древности в Мексике являются пирамиды майя. Их в стране достаточно много, но доступны для посещения лишь некоторые, так как многие пирамиды погребены под слоем земли или покрыты густой тропической растительностью, так что на первый взгляд представляют собой просто зеленые холмы. Наиболее известными и наиболее древними сооружениями являются пирамиды Теотиуакана, где хорошо сохранились две крупнейшие пирамиды - Солнца (225 м. в основании и 65 м. в высоту) и Луны (около 150 м. в основании и 42 м. высотой), а также храм самого "популярного" из богов майя - Кетцалькоатля. 
Шел Ха - национальный парк, представляющий собой натуральный аквариум, возникший естественным образом в горной пещере, питающийся частично морской, частично пресной водой из подземных рек. Удивительно чистая и прозрачная вода позволяет разглядеть экзотических рыб необычных расцветок, буйная растительность поразит гаммой оттенков. Можно поплавать на лодке, искупаться в лагуне, а также заняться подводными видами спорта. 

Интересные факты.

1.Мексика является родиной очень редкого кролика, который называется вулканическим кроликом (ну, и соответственно, живет он возле вулканов)

2. Также Мексика является родиной такой вкусняшки, как шоколад.

3. В Мексике постоянно работают около 236 телевизионных каналов.

4. Мексика – вторая страна, после Бразилии, по количеству людей, исповедующих католицизм. 

5. Один из самых популярных салатов в мире, салат Цезарь, был назван в честь мексиканца итальянского происхождения Цезаря Кардини, ресторатора из Тихуаны.
6. Самые маленькие собаки в мире породы Чихуахуа были названы в честь штата Чиуауа, где их и нашли в 1850-м году. Кстати, в этом году эта собака была признана самой уродливой в мире. 

7. Столица страны, город Мехико построен на озере. Из-за неумеренного потребления пресной воды, каждый год этот город “проседает” на несколько сантиметров. 

8. В Мексике находится самый маленький вулкан в мире. Всего 13 метров в высоту. 

9. Также в Мексике произрастает самое старое на земле дерево.

Индия - страна сказочных богатств.
Столица. Флаг.  Население.

Республика Индия расположена в Южной Азии на полуострове Индостан, омываемом водами Индийского океанами и на большей части Индо-Гангской низменности. 

Государственный флаг Индии состоит из оранжевой, белой и зеленой горизонтальных полос. В центре флага расположено изображение "колеса Ашоки", колесо состоит из 24 спиц и является древнейшим символом брахманизма — символом Солнца, атрибутом бога Вишну. На флаге, колесо Ашоки символизирует стремление к независимости, самоуправлению и совершенству. 
Сегодня в Индии проживает более 1 миллиарда человек.

Священные животные.

Особо почитают здесь обезьян, обитающих в посвященных им храмах. Животных с удовольствием кормят как индусы, так и туристы, причем иногда обезьяны сами пристают к незнакомцам, дергают их за одежду и протягивают лапы - словом, ведут себя как заправские попрошайки. Попав в окружение этих сорванцов, лучше дать им что-нибудь съестное, иначе они могут укусить. В знаменитом Дворце ветров в Джайпуре обезьян столько, что индусы не советуют туристам осматривать его, так как животные - единовластные хозяева дворца - агрессивны по отношению к людям.

Экзотическая примета Индии – огромное количество коров на улицах городов и селений Индии. Известно, что в Индии корова – священное животное. И если, не дай Бог, наехать на корову – последствия будут самые печальные: пожизненное заключение, как минимум. Например, не так давно одна из индийских дорог была парализована почти на сутки, когда одному такому священному животному вздумалось прилечь вздремнуть прямо посреди дороги.
 Гордость и краса Индии - павлины. Птицы начинают упражняться в пении с раннего утра и демонстрируют свои вокальные данные повсюду.

Обычаи и традиции.
В Индии не приняты рукопожатия. Вместо этого индусы используют традиционную мудру «Намасте»: они поднимают соединенные ладони к подбородку, как для молитвы, и покачивают головой со словами: «Намасте». Таким образом, местные жители приветствуют не только друг друга, но и своих гостей. Однако мужчины без колебаний поздороваются с вами за руку, если вы мужчина. Рукопожатие будет оценено как жест исключительного дружелюбия. 

Старайтесь, чтобы подошвы ваших туфель не были обращены в чью-либо сторону, так как это может быть расценено как знак не уважения. Не показывайте указательным пальцем, пользуйтесь или жестами вытянутой руки, либо подбородка.

Не принято проявление чувств прилюдно, таких, например, как объятия и поцелуи, это является неприличным для местных жителей. Не стоит и держаться за руки мужчине и женщине на публике (возможно только мужу и жене, и то - наедине). 

Перед входом в храмы обязательно следует снимать обувь, также в доме принято снимать обувь и ходить босиком. В храмах за небольшую плату вам предложат оставить обувь на хранение или предложат чехлы на обувь, обычно разрешают проходить в носках. Не берите с собой в храмы любые изделия из кожи, это могут посчитать оскорблением. 

Национальные особенности.
Национальное животное Индии – бенгальский тигр: сочетание грации, ловкости и огромной мощи – национальная гордость Индии. 
Национальная птица Индии – индийский павлин  – яркая пестрая птица размером с лебедя, с веерообразным пучком перьев на голове, белыми пятнами под глазами и длинной, тонкой шеей. Грудь и шея покрыты блестящими синими перьями, а великолепный хвост состоит из длинных бронзово-зеленых перьев, которых насчитывается около 200. 

Национальный цветок Индии – лотос. Этот священный цветок занимает уникальное место в искусстве и мифологии древней Индии. 

Национальный фрукт Индии – манго, король индийских фруктов. Любим и популярен не только за ароматные плоды, но и в связи с тем, что листья манго, вывешенные перед входом дома, даруют благополучие и достаток. 

Национальное дерево Индии – баньян, являющийся ближайшим родственником фикуса. Баньян обладает уникальной формой роста – он дает воздушные корни, которые, достигнув земли, укореняются и утолщаются. По мере разрастания баньян выпускает все новые и новые корни, и у этого дерева-леса может быть несколько тысяч стволов!

Национальная кухня.

Незабываемый аромат Индии содержит не только густой запах жасмина и розы. Это еще и тонкие ароматы специй, занимающих важное место в индийских блюдах, особенно карри. Это тонкая и нежная смесь таких пряностей, как куркума, кардамон, имбирь, кориандр, мускатный орех и мак. Как краски на палитре художника, индийский повар держит под рукой около 25 специй, обязательно свежемолотых, из которых он составляет свой неповторимый вкусовой букет. 

Особенностью северо-индийской кухни является непременное использование пшеницы и топленого масла. К маслу отношение особое. Оно сложилось не только из-за того, что масло - это священный продукт и в определенном смысле слова очищающий, как и прочие продукты, получаемые из молока коровы. Индийцы полагают, что использование этого масла в больших количествах свидетельствует о благополучии и состоятельности.
Самым распространенным напитком в Индии считают нимбу панч, приготовленный из сока лимона и воды. Летом везде в Индии пьют сок манго. Пиво, вино и другие напитки подавать за столом не принято, еду обычно запивают водой. Повсеместно любимым напитком является чай, распространен также и кофе. 
Национальная одежда.

 Индийская одежда очень элегантна, комфортна и удобна. Одежда для женщин, такая, например, как сари, подчёркивает в них женственность, а мужская комфортна и удобна в условиях жаркого климата. Одевание сари — это большое искусство, но, в конечном итоге, любая женщина в состоянии овладеть им.

Одной из важных составляющих индийского костюма являются украшения. 

Раньше украшения носили не только женщины, но и мужчины. Сейчас эта традиция сохранилась лишь в классическом танце, когда танцор дополняет танцевальный костюм серьгами, браслетами, специальными ожерельями и поясом. На ноги надеваются звонкие колокольчики - гунгру. 
Однако больше всего украшать себя любят индийские женщины. На праздники они обычно надевают 12 видов украшений. Почти все эти украшения изготавливаются из золота, иногда из серебра и драгоценных камней. В современной Индии доступны также более дешевые простые украшения с золотым напылением для того, чтобы носить их каждый день. На праздники индийские женщины также вплетают в волосы гирлянды из живых цветов, обладающих тонким ароматом.
По большим праздникам индийские женщины наносят на тело временные татуировки хной - мехенди. Ими украшают обычно руки и ноги. Мужчины, мусульмане и индусы также украшают руки рисунками хной по праздникам. 

Достопримечательности Индии.

Памятник любви. (Тадж-Махал)
Сверкающий белый дворец, который называется Тадж – Махал на самом деле – мавзолей. Он был возведён почти четыре века назад убитым горем шахом в честь умершей молодой красавицы- жены.
Зоологический сад открыт в 1876 году. Его коллекция птиц и животных является самой лучшей в Азии. Среди наиболее редких животных, содержащихся в зоопарке – белый тигр, прекрасные экземпляры королевских кобр, а также несколько видов экзотических животных. Зоологический сад является излюбленным местом для отдыха и развлечений. Посетители зоопарка могут покататься на пони и слонах. А огромное озеро, расположенное в центре зоопарка, привлекает посетителей огромным количеством перелетных птиц, избравших озеро в качестве места для зимовки.

Музей Индии.

Построенный в конце 19 века, этот музей является самым большим музеем в Индии. Музей делится на 6 секторов: искусства, археологии, антропологии, геологии, зоологии и ботаники. Он состоит из 40 основных галерей, где выставлены коллекции скульптур, полотен, монет и других археологических находок. Сектор искусства заключает в себе более 10 тысяч выставок картин, одежды и предметов народного промысла народов Индии. Сектор археологии является настоящей сокровищницей для любителей древности – в нем посетители смогут увидеть коллекции древних монет, античных скульптур и даже – египетскую мумию. В геологическом секторе находится самое большое в Азии собрание метеоритов.
