Приложение 1

Методика работы с ансамблем ложкарей.

Игра в ансамбле ложкарей вносит разнообразие в музыкальное воспитание, помогает раз-

витию музыкальной памяти, ритма, тембрового восприятия, выработке исполнительских навыков, прививает любовь к коллективному музицированию, стимулирует творческую инициативу. Обучать  игре на ложках можно всех детей. Численный состав  15-17 человек. На занятии удобно разместить детей полукругом, чтобы они не мешали друг другу и хорошо видели педагога. На первом занятии можно показать детям расписные ложки и рассказать: «Эти красивые ложки делают русские умельцы. Расписная ложка с давних времен гостит не только на столах. Она  украшает игры, русские пляски, песни, музыкальные ансамбли, оркестры, ярмарки. В наши дни деревянная ложка – знаменитый русский сувенир. Каждый гость нашей страны старается увезти его с собой на память».

Надо обратить внимание детей на роспись, которая называется хохломской. « В Нижегородской области есть село Хохлома, где на фабриках изготовляют ложки, посуду, и другие сувениры. В честь этого села роспись называют хохломской».

  В работе есть три этапа.

1этап.
Знакомство детей с приемами игры на ложках. Музыкальный руководитель должен в первую очередь сыграть на ложках, увлечь ребенка музыкой.

2этап.

Освоение техники игры, ритмическая тренировка. На этом этапе уделяется большое внимание координированным, совместным действиям детей для игры, а ансамбле игры и упражнения. С этой целью можно провести следующие игры и упражнения.

Ига «Оркестр». Дети « играют» - хлопают в ладоши; постукивают палочками, ложками, 

ручками ложек, притопывают ногой. Можно дать треугольник, трещотки, барабан, бубен.

     Целесообразно вводить различные ритмические задания, использовать дидактические игры, карточки с ритмическим рисунком. Прохлопивание простого ритмического рисунка 

знакомой попевки, потешки, песенки. Игра « Музыкальное эхо». Я простукиваю ритм – дети повторяют, затем один простукивает ритм – остальные повторяют. 

  На этом этапе осуществляется разбор музыкального произведения по партиям. Важно выделять трудные места, отрабатывать их отдельно. Затем соединяются все партии.  В ансамбле ложкарей необходимо играть всем в одном темпе, одновременно на ложках, простукивать ритм, одновременно начинать и заканчивать музыкальное произведение.

На занятиях нужно постоянно обращать внимание на то, что ансамбль смотрится хорошо только в том случае, если все участники держат ложки одинаково, на одном уровне. 

3этап.

  Выступление на праздниках, в концертах, развлечениях. Выступление ансамбля ложкарей можно предварить исполнением песни или  чтением стихотворения.                           

 Играть можно на двух и на трех ложках. Игра на двух ложках доступна всем детям. 

На трех ложках могут играть только  старшие дошкольники с особыми способностями.

Рекомендации для желающих научить детей играть в оркестре на ложках.

1.Выявить желающих детей играть в ансамбле.

2.Через работу с воспитателями ознакомить с истории возникновение ложек, обратить внимание на хохломскую роспись.

3. Мотивация детей через интерес к игре на необычном инструменте в ансамбле.

4. Обучение игре на ложках  от простого к сложному через музыкально дидактические игры.

5.Вести работу  поэтапно.

6.Вывести на конечный  результат -  концертную деятельность, так как она формирует у детей эмоционально – положительную установку, дети переживают и радуются успехам, у них появляется дух единства и взаимовыручки, чувство ответственности и уверенности в себе.

