Приложение 2

Рекомендации, чтобы танец был красивым.

В плясках играх дети используют множество разнообразных движении. Педагогу всегда следует помнить, что ни одна игра, ни одна пляска не будет исполнены выразительно и четко, если дети двигательно к ней не подготовлены. Прежде  чем включать то или иное движение в танцевальную композицию, его необходимо отработать в предварительных образных упражнениях.
    Предлагаемые ниже движения помогут педагогу научить ребенка исполнять танцы, игры, согласовывая их содержание с характером музыкального сопровождения.

Движения для ног:

«Веселый каблучок»

Притопы – одно из основных движений танцев. Они соответствуют веселой, плясовой музыке и передают ее ритмический рисунок. При энергичных, сильных притопах ногу следует поднимать выше и быстрее (как бы отталкиваясь от пола). Колено опорной ноги можно пружинить.

« Я настойчивая»

Притопы одной ногой  под силу даже самым маленьким детям. В веселой пляски они хорошо активизируют малышей. Надо следить, чтобы при повторении пляски дети поменяли ногу чтобы, топая, не выносили ногу далеко вперед. Руки при выполнении этого движения следует ставить кулачками на пояс. Это помогает сохранить хорошую осанку

«Топотушки - рассыпушки»

Притопы двумя ногами поочередно – быстрые топочущие шажки на месте. При их выполнении колени должны быть слегка согнуты, корпус прямой. Движение всегда соответствует задорной, шутливой музыке.

« Я кокетливая»

Выставлением ноги вперед на пятку или на носок – элемент польки и других народных и детских танцев. Нога на носок выставляется сильно согнутой  в подъеме, так, чтобы носок смотрел вверх задорно и весело; корпус оставался прямым.

« Я легкая»

Шаг польки  представляет собой сочетание легкого пружинистого бега и подскоков.

Танцуя польку, девочки обычно красиво придерживаются за платье, а мальчики кладут руки на пояс кулачками.
«Ковырялочка».

Характерное движение любого русского танца. На «раз» правую ногу следует отвести слегка назад в сторону на носок, на «и» развернуть ногу и поставить в там же месте на пятку. На «два» приставить правую ногу к левой. То же  повторить в другую сторону с левой ноги. Движение « ковырялочки»  обычно завершается тремя притопами.

«Звонкие ладошки»- движения для рук.
Хлопки в ладоши используются во многих играх и плясках, часто являясь основным движением танца. Следует с самого начала обращать внимание детей не характер хлопков в зависимости от музыки и образов игры или пляски. Вариантов хлопков  может быть множество. Название каждого из них наполнит движение эмоциональным содержанием.  

«Колокола»

Активные хлопки над головой. Движение яркое, с большим размахом слегка согнутых в локтях ненапряженных рук. Для этого движения необходима полная свобода верхнего плечевого пояса.
«Тарелки»  
Скользящие хлопки. Одна рука, а размаху двигается сверху вниз, другая снизу вверх.

«Ловим комариков»

Легкие, звонкие хлопки прямыми ладошками справа, слева от корпуса, вверху и внизу согнутыми в локтях руками.

Плавные движения рук.
«Ветерок»

Перекрестные движения рук над головой. В работе участвует плечо, предплечье, кисть.

«Ленточки»

Поочередные пластичные движения правой и левой руками – вниз перед грудью.

«Поющие руки»

Из положения «руки в стороны» мягкими движением кисти направляются навстречу друг другу, словно «собирая» перед собой упругий воздух. Так же пластично руки разводятся в стороны. Корпус помогает выразительности движения, слегка наклоняясь вперед и затем чуть прогибаясь назад.

«Волна»

Плавное движение вверх и вниз одной рукой. Она может быть отведена в стороны  или вытянута вперед. Волна образуется за счет пластичного движения плеча, предплечья, кисти. «Волна» может плавно перетекать из одной руки в другую.

Элементы русской пляски.

«Простой хороводный шаг»

Этот вид шага используется в хороводах. Отличается от обычного шага большой плавностью и устремленностью. Устремленный характер придают движению хорошая осанка, приподнятая голова. Движение связано с музыкой неторопливого, спокойного содержания. 

«Шаг с притопом на месте»

На «раз» делают шаг на месте левой ногой рядом с правой; на «два» - притоп правой ногой впереди левой, без переноса на нее тяжести тела. Затем на «раз» шаг на месте правой, ставя ее рядом с левой; на « два» - притоп левой впереди правой; все сначала 

Повторяется. Акцент падает на притоп (на два).

«Переменный шаг»

 Считается основным шагом прусской пляски. В большинстве случаев он исполняется плавно и легко, с подчеркнутой устремленностью вперед. Переменный шаг состоит из двух небольших шагов вперед (правой и левой не «раз – и) и третьего удлиненного шага ( правой ногой), который приходиться на счет «два - и» После этого короткие шаги начинаются с левой ноги. Разучивать движение удобно без музыкального сопровождения, под мелодизированный (распевный) текст. «Петушок, петушок, золотой гребешок» и т. д.

«Полуприседание с выставлением ноги на пятку»

 Носит задорный характер и очень нравится мальчикам. Представляет собой пружинящее полуприседание и выпрямление ног на счет «раз – и», на «два»-  правая нога выставляется вперед на пятку, носок весело «смотрит»  вверх; левая остается прямой, корпус слегка откинут назад. Снова на счет «раз» правая нога одновременно с полуприседанием приставляется к левой, на «два» выставляется вперед левая нога.

«Ковырялочка» 

Характерное движение любой русского народного танца. На «раз» правую ногу следует отвести слегка назад в сторону на носок, на «и» развернуть ногу и поставить в том же месте на пятку (голову наклонить в направлении правой ноги, «заглянуть» на пяточку).

На «два» приставить правую ногу к левой. То же повторить в другую сторону с левой ноги. Движение «ковырялочки» обычно завершается тремя притопами.

