Приложение №3.
ТЕОРИЯ

    Исследования этнических структур осуществляются социологией национальных отношений или этносоциологией. Она призвана изучать комплекс проблем, связанных с социальным развитием наций и народностей: социально-экономических, социально-политических, духовно-идеологических, культурных, образовательных и т.д.

     Когда же мы говорим об этносах, то сразу же вторгаемся в пограничную область, лежащую на пересечении социальной и биологических сфер. Этнос – в широком смысле народность или нация – сочетает в себе и биологические, и социальные свойства. Здесь и черная или белая кожа, узкие глаза, малый рост, традиции, культура, территория и даже климат определяют характер и своеобразие многочисленных этносов.

      А чтобы различить и определить – что же такое этносы, нации, народности, необходимы какие-то характерные признаки, которые в науке называются ЭТНООБРАЗУЮЩИМИ ФАКТОРАМИ.

      Так, народность характеризуется территориальной общностью, языком, культурой, религией, общностью быта и т.д. Племя   имеет уже другие признаки, которые характерны для первобытной стадии развития человечества: родовой общиной, сменой поколений, кровнородственной связью, соседской общиной, территорией и т.д. Нацию – высший тип этноса, уже характеризуют такие признаки, как политика, экономика, культурные ценности, наличие государственности, а также национальное самосознание.

