Эритроциты (для группы №1)


Эритроциты, или красные кровяные тельца. Это специализированные клетки без ядер, имеющие форму двояковогнутых дисков. Такая форма увеличивает поверхность эритроцитов. Кроме этого эритроциты очень эластичные, что позволяет им проходить сквозь мельчайшие капилляры. Общая поверхность всех  кровяных телец  взрослого человека – 3800 м2 . Средний  диаметр эритроцитов равен 7-8 микронам, толщина – 2 мкм.

Образуются эритроциты в течение всей жизни человека в красном костном мозге. Эритробласты (молодые клетки) имеют ядро, но потом теряют его при созревании.

У взрослого мужчины в 1 мм3 крови содержится 4-5 млн эритроцитов, у женщины – 3,9-4,7млн. Продолжительность жизни этих клеток – около 120 дней (3-4 месяца).
Основной составной частью  эритроцитов является гемоглобин – дыхательный пигмент, способный связывать кислород в капиллярах  лёгких и освобождать его в капиллярах тканей. 
По мере старения или подругой причине эритроциты разрушаются в печени и селезёнке.

При уменьшении в крови количества эритроцитов у человека развивается малокровие (анемия). Ткани при этом получают недостаточное количество кислорода, что отрицательно влияет на физическое состояние человека, его трудоспособность, умственную деятельность. Анемия может возникнуть по разным причинам. Оно может развиться после большой кровопотери, после перенесения некоторых заболеваний (например, марярии). К малокровию может привести отравление ядами некоторых животных, вызывающее массовую гибель эритроцитов,  плохое питание, но это может быть и наследственное заболевание – серповидноклеточная анемия.
Это наследственная болезнь человека, при которой красные кровяные клетки, отдавая свой кислород, принимают причудливую удлиненную форму, напоминающую полумесяц или серп. В норме эритроциты, отдавая кислород, меняют только цвет - ярко-красный на синеватый, но сохраняют свою обычную округлую форму. Непосредственная причина этого - небольшое изменение химической структуры гемоглобина, основного компонента эритроцитов.

Оно приводит к тому, что образующийся у больных гемоглобин, отдавая присоединенный кислород, становится менее растворимым, чем нормальный гемоглобин,и превращается в плотный, полутвердый гель. 
Заболевание может протекать довольно легко или же очень тяжело. В первом случае симптомы возникают редко или только в особых условиях. Очень тяжелая форма обычно приводит к полной инвалидности, протекая с частыми приступами (кризами) и укорачивая жизнь больных
Лейкоциты (для группы №2)

Лейкоциты, или белые кровяные тельца. Это – самые крупные бесцветные клетки человеческой крови, имеющие ядра. 

Их размер колеблется от 8 до 20 микрон. Лейкоциты образуются в красном костном мозге, селезёнке, лимфатических узлах. Продолжительность жизни разная: от нескольких часов до нескольких лет. 

Количество лейкоцитов составляет от 4 до 9 тыс. в 1 мм3 крови. Количество белых кровяных телец очень колеблется, ведь они – защитники нашего организма.
Лейкоциты способны не только странствовать внутри кровяного русла, но при надобности его легко покидают, углубляясь в ткани, навстречу попавшим туда микроорганизмам. Пожирая опасных для организма микробов, лейкоциты отравляются их сильнодействующими токсинами и гибнут, но не сдаются. Волна за волной сплошной стеной они на болезнетворный очаг, пока сопротивление врага не будет сломлено. Каждый лейкоцит может проглотить до 20 микроорганизмов.
Массами выползают лейкоциты на поверхность слизистых оболочек, где всегда много микроорганизмов. Только в ротовой полости человека гибнет  250 тысяч лейкоцитов ежеминутно. За сутки это 1 /80 часть всех  белых кровяных телец.

Но  лейкоциты борются не только с микробами. Им поручена ещё одна важная функция: уничтожать все поврежденные, износившиеся клетки. В тканях организма они постоянно ведут демонтаж, расчищая места для строительства новых клеток тела, а молодые лейкоциты принимают участие и в самом строительстве, во всяком случае, в строительстве костей, соединительной ткани и мышц.
Безусловно, одним лейкоцитам не удалось бы отстоять организм от проникающих в него микробов. В крови любого животного много различных веществ, которые способны склеивать, убивать и растворять попавших в кровеносную систему микробов, превращать в нерастворимые вещества и обезвреживать выделяемый ими токсин – это антитела. Некоторые из этих защитных веществ мы получаем по наследству от родителей, другие учимся вырабатывать сами в борьбе с окружающими нас бесчисленными врагами.
Однако, иногда количество лейкоцитов в единице объема крови снижено по сравнению с нормой, принятой для человека определенного пола и возраста – это состояние называют лейкопенией. 
Часто люди даже не подозревают о подобных изменениях в крови, и они обнаруживаются случайно при сдаче анализов крови. Это особенно касается, случаев, где снижение количества лейкоцитов пропорционально во всех фракциях. Однако люди с лейкопенией подвержены различным инфекционным и воспалительным заболеваниям в результате снижения иммунитета.


Тромбоциты (для группы №3) 
 Человека часто сопровождают разные царапины, ранения. Потеря 30 процентов крови для человека смертельна. Предотвратить эту потерю способны только специальные клетки крови  – тромбоциты, или кровяные пластинки.
Это безъядерные бесцветные пластинки неправильной формы. Тромбоциты образуются в красном костном мозге при распаде больших его клеток – мегакариоцитов. Разрушаются – в селезёнке и печени. Легко разрушаются при столкновении с воздухом. Основная роль кровяных пластинок связана с их участием в процессах остановки кровотечения
По своим размерам они ничтожно малы,  всего 1-4 микрона. Закрыть таким крохотными  клетками сколько-нибудь значительною дыру было бы невозможно, если бы тромбоциты не обладали способностью слипаться под воздействием фермента тромбокиназы. 

При ранении кровь выходит из сосуда. У места повреждения  накапливаются и разрушаются клетки крови тромбоциты. Под действием воздуха тромбоциты разрушаются, и из них выделяется в плазму фермент. Под его воздействием растворимый белок – фибриноген образует нити. Последние под влиянием витамина К и солей кальция превращаются в  фибрин, который образует волокнистую сеть нитей. Нити закрывают рану как сетка, через ячейки которой  клетки крови не выделяются наружу. Такое образование носит название тромб. 

Закупорка повреждённых сосудов или просветов сосудов называется тромбозом. Заболевание, при котором не хватает того или иного фактора, необходимого для свёртывания крови, называется гемофилией – нарушением свёртывания крови. Это заболевание может быть наследственным.

Гемофилия характеризуется продолжительными, повторными и отсроченными кровотечениями. Если не проводить своевременного и эффективного лечения данных кровотечений, то они приводят к прогрессирующим изменениям в суставах и мышцах, что в конечном итоге приводит к инвалидности.
