Приложение №2

Группам даётся общее задание: 1) Определить стиль, тип речи, жанр произведения, 2) найти выразительные средства языка (эпитеты, метафоры,  сравнения, олицетворения и др.), 3) найти языковые средства, связывающие предложения в тексте.

Группы распределяются по автобусным остановкам. На каждой остановке (на стене или на столе) расположен лист большого формата с записанным на нем заданиями по теме.  Учитель ставит задачу группам - записать на листе результаты своих исследований. В течение 5 минут учащиеся работают  в группах, затем по команде учителя группы переходят по часовой стрелке к следующей автобусной остановке. Знакомятся с имеющимися записями и, при необходимости, дополняют их в течение 3 минут. Затем следующий переход к новой автобусной остановке и еще 3 минуты на знакомство с имеющимися записями и добавлением собственных результатов своей работы.
 В итоге работы получается многоаспектный анализ текста. После анализа записанного материала ребята делают друг другу замечания, добавляют ответы и оценивают работу. 
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