Приложение 1
О чем речь ...

Текстовый процессор— вид прикладной компьютерной программы, предназначенной для производства (включая набор, редактирование, форматирование, иногда печать) любого вида печатной информации. Иногда текстовый процессор называют текстовым редактором второго рода. 

Текстовый редактор— компьютерная программа, предназначенная для обработки текстовых файлов, а так же создание документов и внесение изменений в них.

Из истории...

Текстовыми процессорами в 1970-е— 1980-е годы называли предназначенные для набора и печати текстов машины индивидуального и офисного использования, состоящие из клавиатуры, встроенного компьютера для простейшего редактирования текста, а также электрического печатного устройства. Позднее наименование «текстовый процессор» стало использоваться для компьютерных программ, предназначенных для аналогичного использования.

Текстовые процессоры, в отличие от текстовых редакторов, имеют больше возможностей для форматирования текста, внедрения в него графики, формул, таблиц и других объектов. Поэтому они могут быть использованы не только для набора текстов, но и для создания различного рода документов, в том числе официальных. Наиболее известным примером текстового процессора является Microsoft Word.

Программы для работы с текстами можно разделить на простые текстовые процессоры, мощные текстовые процессоры и издательские системы.

 Известные текстовые процессоры

· AbiWord 

· Adobe InCopy 

· ChiWriter — популярный в Восточной Европе текстовый процессор, для работы с научными текстами 

· JWPce — текстовый процессор для японского языка. 

· LaTeX — наиболее популярный набор макрорасширений (или макропакет) системы компьютерной вёрстки TeX 

· Lotus WordPro 

· Microsoft Word 

· Microsoft Works 

· OpenOffice.org Writer 

· LibreOffice Writer 

· Apple iWork Pages 

· PolyEdit 

· WordPad — входит в дистрибутив MS Windows 

· WordPerfect
Список текстовых редакторов

· Emacs — Один из самых мощных по возможностям многоцелевой, свободный редактор. История развития Emacs превышает 35 лет. Ядро реализовано на Си, остальная часть на диалекте Лисп — Elisp. Это позволяет модифицировать поведение редактора без его перекомпиляции. Имеет большое число режимов работы, при использовании редактора для программирования — не уступает возможностям IDE. 

· jEdit — Свободный редактор на Java. 

· Kate — Мощный расширяемый свободный текстовый редактор с подсветкой синтаксиса для массы языков программирования и разметки (модули подсветки можно автоматически обновлять по сети). Гибкий настраиваемый интерфейс. Входит в состав KDE. 

· Notepad — входит в состав Microsoft Windows. 

· Vim. Свободный. Один из самых мощных по возможностям редактор для программистов. Общая история развития семейства vi-редакторов превышает 35 лет. Модальный, основные режимы работы: режим ввода текста и командный режим. Обладает широкими возможностями настройки и автоматизации. Целевая аудитория — администраторы и программисты. Возможно расширение функционала за счёт поддержки скриптовых языков. 

· GNU nano — Свободный редактор для текстового режима. 

· EditPlus — текстовый редактор для Windows, предназначенный для программирования и веб-разработки. 

· EmEditor — платный редактор для Windows-систем. Обеспечивает подсветку текста для разных форматов, модулей, однако интерфейс требует изучения. 

· SciTE Свободный кроссплатформенный редактор с подсветкой синтаксиса для многих языков программирования, фолдингом. Широкие возможности настройки и автоматизации. 

· NEdit — популярный текстовый редактор и редактор исходного кода для среды X Window System. 

· Notepad++ (GNU GPL), основан на том же движке, что и SciTE. Имеет сходные возможности и удобный интерфейс. 

· Notepad GNU — свободный текстовый редактор с открытым исходным кодом для Windows, разработанный для программистов и обычных пользователей. Он базируется на компоненте SynEdit и распространяется под лицензией GNU GPL. 

· PSPad — Текстовый редактор с подсветкой синтаксиса, поддержкой скриптов и инструментами для работы с HTML-кодом. 

· RJ TextEd — свободный текстовый редактор с подсветкой синтаксиса, сворачиванием и множеством других полезных возможностей. 

· TEA — Свободный кроссплатформенный редактор с сотнями функций обработки текста и разметки в [X]HTML, LaTeX, Docbook, Lout, подсветкой синтаксиса и проверкой правописания. 

· Crimson Editor — текстовый редактор с подсветкой синтаксиса для Microsoft Windows, распространяемый под лицензией GNU GPL 

· AkelPad — маленький и быстрый редактор с множеством полезных плагинов. 

· UltraEdit
· TextEdit — текстовый редактор-процессор от Apple Inc. 

· VEdit — один из самых быстрых универсальных файловых редакторов доступных на рынке для программистов. Написан на ассемблере. 

· DPAD — Текстовый редактор для простых пользователей и программистов. удобный интрефейс и функциональность.

	Список текстовых редакторов по принадлежности к операционной системе.

	· DOS
	· ChiWriter • MultiEdit • WordPerfect • Лексикон • Слово и Дело • Фотон

	· Windows
	· AkelPad • BirEdit • Bred • Crimson Editor • EditPlus • EmEditor • Notepad2 • Notepad++ • Notepad GNU • PolyEdit • Programmer’s Notepad • PSPad • RJ TextEd • SoloPad • Write • WordPad • Блокнот

	· UNIX-подобные ОС
	· Ed • Elvis • gedit • Kate • KWrite • Leafpad • Mousepad • Nano • NEdit • Vi

	· Кросс-
платформенные
	· Acme • CKeditor • Emacs • J • JEdit • JOE • Komodo Edit • SciTE • Sed • UltraEdit • Vim • Geany

	· SDK
	· Colorer • Scintilla • SynEdit

	· Функции
	· Автодополнение • Автоформатирование • Подсветка синтаксиса • Предиктивный ввод • Сворачивание • Отступы


Текстовый редактор

· Текстовый редактор - программа для ввода и изменения текстовых данных: документов, книг, программ и т.д. Редактор обеспечивает модификацию строк текста, контекстный поиск и замену частей текста, автоматическую нумерацию страниц, обработку и нумерацию сносок, выравнивание абзаца, проверку правописания слов, построение оглавлений, распечатку текста на принтере и др.  

· Выравнивание (Alignment) - способ размещения текста на странице: правый прижим, левый прижим, центрирование. 

· Редактирование текста - процесс обработки текстовой информации для придания ей нужного вида. 

· Форматирование текста - процесс придания тексту определенного вида, связанный с определением левой и правой границ текста, абзацного отступа и т.д. 

