Приложение № 2.

Октябрьская революция 1917 года.

        Осенью 1917 года городские  и сельские низы, устав от обещаний коренных социально-экономических и национальных реформ, теряя доверие к правящим партиям, испытывая все возрастающие тяготы от войны, разрухи, недоедания, все активнее, самостоятельно, независимо от властей, а чаще – наперекор им, решали свои жизненные проблемы. Попытки правительства и местных органов власти посулами, увещеваниями и репрессиями предотвратить это «самовозгорание» оказывались безуспешными. Собрав урожай, готовясь к голодной и холодной зиме в тылу и в окопах, беднейшие слои населения все решительнее требовали учета и защиты их жизненных, неотложных интересов.

       Октябрьский переворот в Петрограде. Утром 24 октября в ответ на разгром юнкерами типографии, где печатался  «Рабочий путь», ЦК большевиков и ВРК приняли меры по обороне и по нейтрализации частей Временного правительства. Активная оборона незаметно уже перешла в наступление. Вечером 24 октября Ленин посылает письмо руководителям большевиков с требованием немедленно свергнуть Керенского и отправляться с конспиративной квартиры в Смольный. Ночью и утром 25 октября восставшие захватили вокзалы, телефонную станцию и большинство других ключевых объектов Петрограда. Днем войска ВРК окружили Мариинский дворец и разогнали заседавший там Предпарламент. Большинство петроградцев к тому времени и не подозревали о происшедших в городе событиях. Накануне работали предприятия, театры, рестораны -  город жил обычной жизнью. Между тем в 10 утра Ленин написал обращение ВРК «К гражданам России», в котором объявлялось о низложении Временного правительства и переходе власти в руки Военно-революционного комитета.

        Вечером 26 октября после доклада Ленина съезд принял «Декрет о мире», в котором предлагалось «всем воюющим народам и их правительствам начать немедленно переговоры о справедливом демократическом мире» без аннексий и контрибуции. Съезд принял «Декрет о земле», который во многом повторял эсеровскую аграрную программу и был серьезным отступлением от большевистской программы.

        На съезде было утверждено большевистское временное рабочее и крестьянское правительство – Совет Народных Комиссаров (СНК).   

        7 декабря 1917 года создана Всероссийская чрезвычайная комиссия при СНК по борьбе с контрреволюцией и саботажем. В результате первых в Истории России всеобщих и равных выборов в Учредительное собрание голоса распределены не в сторону большевиков (22,9 %), эсеры 40,6 %. Открывшееся 5 января 1918 года Учредительное собрание происходило в чрезвычайной обстановке. Разгон Учредительного собрания большевиками 6 января не вызвал массовых выступлений протеста по стране.

        Октябрьский переворот ускорил и довел до низшей точки распад государственной власти в России.

