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Приложение:
Цель использования презентации: «Изготовление изделий из тонколистового металла» -  повышение мотивации учеников к изучению данного материала и активизация познавательной деятельности учащихся на уроке [4]. 
Цель использования обучающих стендов наглядно отражающих целостный технологический процесс по изготовлению чертежа развертки коробочки для мелких деталей – алгоритмизированное планирование познавательно-трудовой деятельности обучающихся посредством определения адекватных способов выполнения графических работ по изготовлению чертежа развертки коробочки. 

Оптимальное сочетание информации представленной в презентации и на обучающих стендах позволяет установить логическую связь между этапами урока т.к. постоянное обсуждение каждого нового пункта начинается с демонстрации слайда в сочетании с материальным воплощением целостного технологического процесса по изготовлению развертки коробочки для мелких деталей на обучающих стендах.
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Обучающий стенд №1. Изготовление коробочки для мелких деталей.

     Чертеж развертки коробочки.                                                    Обучающий стенд №2.

Пути введения нового знания в сочетании с методической поддержкой (обучающих стендов):

· формирование целостного представления по выполнению чертежа развертки коробочки – преобразование новой информации в материальный образ (обучающий стенд №1);

· последовательность выполнения графических работ по изготовлению чертежа развертки коробочки на основе заданных алгоритмов – фиксирование новой информации в форме алгоритма (обучающий стенд №1);

· промежуточный контроль выполнения чертежа развертки коробочки – самостоятельное фиксирование достижения успеха с помощью некоторого знания (сравнить свой вариант самостоятельной работы с ее эталонным выполнением):
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   Эталон промежуточного этапа чертежа                      Эталон чертежа развертки коробочки.
                 развертки коробочки.

· самостоятельная работа по применению нового знания – формирование материального образа чертежа развертки коробочки. Самоконтроль (обучающий стенд №1);
· оценивание чертежа развертки коробочки в рабочей тетради – оценка за первый урок.

Этап рефлексии – осознание обучающимися метода собственной познавательной деятельности на основе заданных алгоритмов:

· самостоятельная работа по применению нового знания – формирование материального образа развертки коробочки из картона (обучающий стенд №1);


         Чертеж развертки коробочки.                                   Материальное отображение 
                                                                                                   ожидаемого результата.

· промежуточный контроль выполнения развертки коробочки  из картона (обучающий стенд №1, позиции 3, 4);
· оценивание развертки коробочки из картона – обучающий стенд №1, позиция № 4 – 5, (оценка за второй урок);

· изготовление макета коробочки из картона – обучающий стенд №1, домашнее задание.
