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                                                            Введение.

Общение с природой обогащает нас знаниями. Самый доступный способ познания окружающего мира - наблюдение. Оно позволяет каждому, кто захочет, читать открытую перед всеми книгу природы.  Наблюдая, мы ставим перед ней вопросы и у неё же ищем ответы на них.

Я живу на Кубани в посёлке Озёрный, у меня большая дружная семья: папа, мама, дедушка, бабушка и младший брат Никита.

В нашей семье есть любимый  «домашний доктор». Вы, наверное, подумали, что это просто человек? Вот и не угадали. Это многолетнее лекарственное растение, цветёт в августе – сентябре несколькими жёлтыми красивыми цветочками, даёт высокий стебель 2-4 метра и клубни, которые в зависимости от сорта бывают жёлтые, белые, фиолетовые и даже красные.

Когда я первый раз увидела этот чудо - овощ, то даже немножко испугалась. Его корень был корявый и изогнутый. Да и есть его совсем не хотелось. Зачем же он появился в нашей семье этот «гадкий утёнок»? В чём его секрет? Когда же мой младший брат Никита, разглядывая шершавый корнеплод, глубокомысленно заметил: «Может, топинамбуром, звали какого-нибудь индейца?»- тут уж мне захотелось, как можно больше узнать о нём. Да и бабушка моя говорит, что топинамбур - самое удивительное и уникальное растение на Земле. Действительно ли это так? Этой цели я посвящаю своё исследование, а поможет мне во всём разобраться моя семья. 

Цель: Определить роль топинамбура в природе и жизни человека.
Задачи.

Образовательные:
1. Подобрать и изучить литературу о топинамбуре.

2. Понаблюдать за топинамбуром в природе.

3. Определить значение топинамбура в природе и жизни человека.

4. Подготовить семейные рецепты использования лекарственных и полезных свойств топинамбура.

5. Создать папку  творческих и литературных работ о топинамбуре (рисунки, стихотворения, закладки, кроссворд, «Экологическая листовка»). 

6. Создать вопросы для викторины о топинамбуре.

Развивающая: Развивать навыки исследовательской работы.

Воспитательная: Воспитывать семейную экологическую культуру и активную жизненную позицию у взрослых и детей по   отношению к важным экологическим проблемам.

Методы и приёмы:

- наблюдение за топинамбуром;

- сбор информации;

- обработка собранной информации;

- творческая работа.

Гипотеза: если изучить значение топинамбура в жизни природы и человека, то можно узнать действительно ли это самое удивительное растение на Земле.

Объект исследования: Топинамбур.

                                 Основная часть.
1. Происхождение топинамбура.

Оказывается, впервые человек познакомился с этим удивительным растением за две тысячи лет до нашей эры. Родиной топинамбура считается Северная Америка. Одним из первых  окультурили его индейцы ирокезы. Они с давних пор использовали топинамбур для приготовления различных блюд. Европейцам, приплывшим в Америку, ирокезы рассказывали целые легенды об этом удивительном растении. Они утверждали, что невзрачные неопределённой формы клубни не просто еда, а прямо таки панацея от многих болезней. Именно благодаря им, ирокезы якобы могли оставаться долгое время молодыми, сильными, здоровыми и непобедимыми.

В 17 веке уникальное растение отведали в Европе. Первым же европейцем, познакомившимся с топинамбуром, был французский мореплаватель и первооткрыватель Самюэль де Шамплен. Молодая девушка из племени ирокезов угостила его печёным топинамбуром, и он решил посмотреть, как растёт этот диковинный овощ. Оказалось, что странные плоды, по форме напоминавшие груши, нужно было выкапывать из земли. Самюэль был заинтригован растением. Он назвал его «земляной грушей» и в 1605 году взял с собой во Францию.

Вскоре топинамбур был тайно перевезён из Парижа английским естествоиспытателем Королевского  общества сэром Реджинальдом Бедхедом. Причём, растение чуть не стало причиной международного скандала. Дело в том, что корнеплод прекрасно прижился в Англии, его стали подавать как экзотическое блюдо на королевских обедах. И вот однажды состоялся дипломатический ужин. Блюдо из топинамбура имело ошеломляющий успех. Гости заинтересовались диковинным корнеплодом и стали наперебой задавать о нём вопросы. Устроитель ужина заявил, что блюдо  приготовлено из клубней, издавна произраставших в Англии. Французский посол, присутствовавший на обеде, был возмущён. Он заявил, что растение называется «земляной грушей» и привезено из Нового Света. Посол подчеркнул, что научились разводить только во Франции. Англичанина выручило природное чувство юмора - он тут же сочинил историю, назвав топинамбур «иерусалимским артишоком». Он объяснил, что «артишок» совершенно не похож на  французскую «грушу», поскольку это растение завезено в Англию из Иудеи. Так и вошёл топинамбур в английские ботанические справочники как «иерусалимский артишок».

Но помимо «иерусалимского артишока» и «земляной груши» топинамбур ещё называют «перуанской астрой». Это название закрепилось за растением в Риме. В 1616 году топинамбур привезли в страну монахи – иезуиты. Растение было подарено Кардиналу Фарнезе. Монахи поведали ему, что вернулись из сказочной страны Перу. Индейцы, поклонявшиеся солнцу, якобы имели много золота, а вот пища у них росла странным образом. Свои съедобные части растение прячет глубоко в землю, а над землёй оно вытягивается в высокий куст, на котором осенью распускаются золотистые цветы, напоминающие астры в европейских садах. Поэтому и назвали топинамбур «перуанской астрой».

Всё же своё истинное имя топинамбур получил благодаря французам. Именно они выяснили, что это растение ирокезское племя называло «топинамбус». Что означало «солнечный корень». Благодаря своим отличным лечебным и вкусовым свойствам, топинамбур быстро распространился по всей Европе, а затем и в России.

     2.  Лечебные и целебные свойства топинамбура.

В Россию топинамбур попал в эпоху Петра  Первого. Здесь его прозвали «земляным яблоком» и выращивали скорее как лекарственное растение. Целители прошлых веков нарекли неказистый плод «чудом земли». И не зря. Собственно про целебные свойства топинамбура ходят легенды.

В клубнях «земля
ного яблока « собрана практически целая кладовая полезных веществ: витамины и минеральные соли, белки, сахара, пектиновые вещества и органические кислоты.

Народная, а в последнее время, и официальная медицина гласят: топинамбур выводит из организма все вредные вещества и шлаки, а также лечит: аритмию сердца, склероз, печень, желчный пузырь, заболевания крови, почки, тромбы, язвы, кишечник.

Он обладает обезболивающим, общеукрепляющим, противолучевым, спазмолитическим свойствами. Его употребление понижает уровень холестерина, предотвращает образование камней в почках и желчном пузыре, уменьшает отложение солей в суставах при подагре, предупреждает развитие раковых болезней (поскольку содержит противоопухолевый алкалоид индисин), уменьшает отёки сердечного и почечного происхождения, повышает иммунитет к туберкулёзу и другим  инфекционным и воспалительным заболеваниям.

Богатый состав биологически - активных веществ делает это растение просто незаменимым в  лечебных  целях. В клубнях топинамбура содержится высокий процент инулина – это единственный природный полисахарид , состоящий   из 95% фруктозы, которая усваивается организмом человека практически без инсулина, что очень важно для больных сахарным диабетом.  Его лечебные свойства обусловлены и наличием пектиновых веществ, которые так необходимы при лечении дисбактериоза. В клубнях топинамбура много белка, витаминов В1, В2, С – что очень необходимо человеческому организму. По содержанию витаминов В1,В2, С топинамбур богаче картофеля, свёклы и моркови в 2,5 раза. Значительно больше в нём железа, кремния и цинка, а соотношение калия и натрия более сбалансировано, чем у картофеля и моркови, что имеет существенное значение для больных диабетом. 

При таком обилии полезных веществ «солнечный чудо – корень» внешне явно проигрывает на фоне других плодов, которые в широком ассортименте представлены на рынках, в овощных лавках и в супермаркетах. Между тем диетологи называют непривлекательные на вид корешки одним из самых перспективных растений нынешнего столетия. А китайские целители советуют, топинамбур даже здоровым людям употреблять в пищу систематически – по одному корню в день – для профилактики сахарного диабета и улучшения зрения.

        3. Секреты «домашнего доктора».

У нас в семье появился «чудо – доктор», когда в доме случилась беда. У моей бабушки гипертония и повысился сахар в крови, дедушка перенёс инсульт, у папы ухудшилось зрение, а ведь он работает машинистом на железной дороге. 

На помощь пришёл топинамбур. В лечебных целях топинамбур преимущественно едят в сыром виде. На вкус он напоминает подслащенную капустную кочерыжку. Медики называют топинамбур продуктом №1 для людей больных диабетом. Отбирая клубни в пищу, моя бабушка их тщательно моет, причём делать это лучше щёткой, чтобы не снять кожуру, так как в ней содержится железо, кремний и другие питательные и целебные вещества. Для получения лечебного эффекта достаточно съедать 100- 150 г. клубней в день.

Для лечения диабета, гипертонии, инсульта мои дедушка с бабушкой ежедневно съедают 1-2 свежих сырых клубня. Чтобы топинамбур сохранял свою свежесть, его оставляют в почве, не выкапывая на зиму. Благодаря этому даже весной в нашей семье есть ранние витаминные клубни. Как же мы радовались, когда анализы и у дедушки, и у бабушки стали намного лучше. Как хорошо, когда в семье все здоровы! Топинамбур помог и моему папе, зрение стало восстанавливаться, главное условие – кушать его регулярно. «Сладкая кочерыжка» теперь главное лакомство в нашей семье.

Увлечение топинамбуром позволяет моей бабушке совмещать полезное с приятным. Бабушка очень любит готовить, и теперь она нас балует своими деликатесами. Ведь «чудо - доктор»    помимо целебных свойств обладает отменным вкусом. И к тому же в отличие от других огородных культур не накапливает в себе ни  нитраты, ни тяжёлые металлы, ни радиоактивные элементы. Качество этого продукта практически не зависит от состояния окружающей среды. Есть топинамбур можно всем, у него нет противопоказаний, главное во всём соблюдать меру. Клубни топинамбура сырые и варёные бабушка добавляет в винегреты, салаты, жарит их как картофель, использует в качестве начинки для пирожков, оладий, добавляет в супы. Его можно также мариновать и запекать. Клубни, высушенные и перемолотые на кофемолке, заменяют нам кофе. Я очень люблю помогать моей бабушке, а больше всего люблю первой пробовать на вкус новый деликатес.

Познакомившись с приведёнными ниже рецептами, возможно и вы захотите приготовить салат, суп, или какое – либо иное блюдо.

                                           4  .Семейные рецепты.

                                 Свекольный салат.

Свёкла и клубни топинамбура в равном соотношении; 2 столовые ложки майонеза; зубчик чеснока; соль по вкусу.

Свёклу запечь в духовке и натереть, смешать с измельчёнными клубнями топинамбура, добавить мелко нарезанный чеснок, посолить и заправить салат майонезом.

                                       Яичный салат.

200 г. клубней топинамбура; 4 яйца; укроп; сметана.

Клубни топинамбура натереть на крупной тёрке. Сварить вкрутую яйца, нарезать их тонкими ломтиками, посолить по вкусу, добавить зелень и заправить сметаной.

                                        Зелёный салат.

200 г. клубней топинамбура; 50 г. помидоров; яйцо; 50 г. огурцов; чеснок; зелёный лук; петрушка; сельдерей ; укроп; сметана.

Клубни натереть на крупной тёрке, добавить нарезанные помидоры, огурцы, сваренное вкрутую яйцо, мелко нарезанную зелень и чеснок , заправить сметаной, посолить по вкусу.

                                         Суп с тыквой.

300 г. топинамбура; 2 л молока; 300 г. тыквы; 50 г. сливочного масла; 100 г. морковного сока; соль по вкусу.

Тыкву и топинамбур вымыть, очистить, нарезать кубиками и пассировать на сливочном масле. Пассированные овощи переложить в кастрюлю, залить кипящим молоком и довести до кипения. При подаче на стол в каждую тарелку добавить  морковного сока, посолить по вкусу.

                                          Оладьи из топинамбура.

700 г. топинамбура; 300 г. моркови; 2 яйца; 2 столовые ложки муки; 100 г. растительного масла; соль по вкусу.

Топинамбур помыть и очистить от кожуры, натереть на мелкой тёрке. Морковь натереть на мелкой тёрке, смешать с топинамбуром, добавить яйца, муку, соль, перемешать до образования однородной массы. Обжарить оладьи в разогретом масле с двух сторон.

Топинамбур ещё и отличный косметолог. Чтобы мама выглядела подтянутой и красивой, у нашего «домашнего доктора» есть в запасе прекрасная маска от морщин, которая успокаивает раздражённую и воспалённую кожу. Это очень просто, нужно только натереть на тёрке топинамбур и полученную кашицу наложить на лицо на 20 минут. Топинамбур также справляется с ожирением, отложением солей и упадком  сил, стоит только кушать его регулярно. Вот так чудо – корень!

Произведением искусства можно считать и наземную часть этого уникального растения. Летом в нашем надувном бассейне из отвара листьев и стеблей топинамбура мы с Никитой нравится принимать лечебные  ванны. Вместе с друзьями мы бегаем, прыгаем, падаем, царапаемся, и на теле остаётся много ссадин и ран. Мама говорит, что такие ванны полезно принимать при гнойных ранах,  после травм, при остеохондрозе, радикулите, угревой сыпи. А мама у меня медицинский работник.

Дедушка с удовольствием пьёт чай из листьев топинамбура. Он избавляет от последствий инсульта, инфаркта, Облучения.

А ещё мой дедушка садовод – любитель. Он изобрёл простой и надёжный способ защиты сада от грызунов: осенью особенно вокруг молодых плодовых деревьев и кустарников он вместе Никитой шатром устанавливает стебли топинамбура, и тогда грызуны объедают вкусные стебли, а не наши деревья. 

Зелёная масса топинамбура – прекрасный корм для сельскохозяйственных животных. По питательности она в 1, 5 – 2 раза выше, чем у цветущего клевера, подсолнечника и кукурузы. Нашим родителям мы с братом помогаем ухаживать за курами, свиньями, кроликами, коровой Зорькой. Теперь мы знаем, что листья топинамбура – любимое лакомство свиней, а клубни повышают молочную продуктивность коров и яйценоскость кур.

                            5. Экология и топинамбур.

Вы, наверное,  думаете, что у нас на садовом участке топинамбур растёт на самом почётном месте, требует особого ухода. А  вот и нет. Земляная груша неприхотлива, растёт на любых почвах. Мочковая корневая система, оставаясь ежегодно в земле, обогащает почву, что позволяет выращивать топинамбур на одном месте, не чередуя с другими культурами. Засуха этой культуре нипочём, точно так же, как чрезмерная влага и холод. Жители Монреаля установили этому растению памятник, потому что топинамбур их спас  от голодной смерти во время страшной засухи. Земляная груша также  стойка к любым сорнякам, любым болезням, вредителям.

Это удивительное растение безотходно применяется во многих сферах человеческой деятельности. Без преувеличения можно сказать, что от человеческих деяний20 века мир будет спасён именно этим  растением, поясню почему. В последние годы серьёзная экологическая опасность возникла в городах и деревнях из – за загрязнения окружающей среды выхлопными газами автомобилей, различными шлаками, золой, осадками сточных вод, солями тяжёлых металлов, ядохимикатами и т. д. И эту проблему может решить топинамбур, так как его зелёная масса и клубни идут на переработку для получения технического сырья, а именно: топлива, которое может заменить бензин, ацетон, каучук, бумагу, ДВП... 

Ещё в 1911 году о нём упоминал В. И. Козловский: «Это единственное растение из всех, которое не опасается ни мороза, ни засухи, ни дождя, ни истощённой почвы, обходится без навоза, обильно родит на одном месте десятки лет, и, что для нас тоже важно, не требует никакого ухода. При этом не наказывает вас, как другие растения, за небрежность в летних работах или за « не выкапывание» его на  зиму. Одним словом, это идеальное, самой судьбой посланное нам , славянам, растение». К сожалению, тогда эти слова не были услышаны. К. И.Тимирязев относил топинамбур к одной из самых интенсивных культур, способных поглощать из воздуха углерод и выделять кислород. А ведь это путь к созданию эффективных зелёных поясов вокруг промышленных центров.  Может быть, именно сейчас, когда тысячи молодых семей по всей стране хотят, чтобы их дети рождались и росли здоровыми на «здоровой планете», пришло время топинамбура?

Бесспорно, топинамбур является сейчас самой биоэнергетической, экономической и экологической  культурой 21 века. Только очень жаль, что люди об этом не знают. В ходе исследования я провела социологический опрос моих одноклассников, знакомых и друзей. Из данных опроса можно сделать вывод о том, что 87% опрошенных ничего о топинамбуре не знают. Хотя это растение нередко можно встретить и у нас в посёлке.

Самая важная миссия топинамбура  - защита Земли от «глобального потепления», эта важная и нужная формула является достижением России. Американские учёные описали явление «глобального потепления» и за это получили Нобелевскую премию, а российские учёные в течение многих десятилетий работают над темой значимости топинамбура в экстремальных  экологических условиях.                  

 «Топинамбур – растение будущего» - эти слова академика Николая Ивановича Вавилова стали пророческими. Российскими учёными выведено более 600 сортов топинамбура. Сейчас создаётся программа очень важного проекта в России «Экология, дети, топинамбур». Учёными доказано, что по своему ценнейшему биологическому составу «солнечный корень» является незаменимым и эффективным стимулятором не только физического, но и интеллектуального потенциала человека.

Топинамбур успешно очищает Землю от ядов и даже справляется с такой опасностью как радиация. Все стихийные бедствия, обрушившиеся на Землю, заставляют людей встать на истинный путь ЭКОЛОГИЧЕСКОГО спасения окружающей среды. Очень важный союзник в этом топинамбур.

                                               Заключение.

Изучив значение топинамбура в жизни природы и человека, я убедилась в том, что наш «домашний доктор» действительно самое удивительное и уникальное растение на Земле. Работа над проектом помогла мне расширить знания, поделиться моими наблюдениями с друзьями, одноклассниками, знакомыми, вдохновила на создание творческих и литературных работ. Я очень рада тому, что на протяжении всего проекта меня поддерживала  вся моя семья, помогая  в обработке собранной информации, в создании семейных рецептов. Мне бы очень хотелось, чтобы люди обратили особое внимание на эту культуру. Я уверена в том, что чудо – топинамбур поможет всем живущим на Земле сохранить своё здоровье и жить на «здоровой планете».

                                           Творческая работа

                              Стихотворение.

                                   Чудо – овощ.

У меня в саду на грядке

Чудо – овощ появился.

Как картофель, только сладкий.

Как подсолнух золотистый.

Пусть невзрачный, неказистый

Этот чудный дар природы.

Воздух свежий чистый – чистый

Дарит саду, огороду.

Почву нам обогащает,

Терпит он и зной, и холод.

Земляною странной грушей

Мы зовём его в народе.

Лечит всех наш добрый доктор:

Маму, папу, нас с братишкой.

И моя бабуля снова 

Всех накормит вкусной пищей.

Как нужна твоя забота

Нашей солнечной планете,

Чтобы радовались жизни 

Все при все на свете дети.

                Топинамбур – чудный овощ

Посади скорей на грядке.

Вот тогда – то со здоровьем

Будет всё у нас в порядке.
                                                        (Лавриненко Валерия 9 лет).
