Приложение 1

Примеры профориентационных игр и упражнений

Игры и упражнения для вводной части занятия

1. Профориентационная игра  "Цепочка профессий"

Цель: Упражнение используется для развития умения выделять общее в различных видах трудовой деятельности. 

По кругу выстраивается «цепочка профессий», при этом каждая последующая в чем-то близка (похожа) на предыдущую (по какому-то признаку или качеству) на​пример: металлург – повар… т.к. и металлург, и повар имеют дело с огнем, с высо​кими температурами, с печами.
2. Профориентационная игра "Самая - самая"

Цель: Методика служит повышению уровня ориентации в мире профессионального труда и лучшему осознанию особенно​стей профессий, связанных с престижностью.

Предлагаются некото​рые необычные характеристики профессий, а учащиеся по очереди называют те профессии, которые, по их мнению , в наибольшей степени данной характеристике под​ходят. К примеру, характеристика — самая денежная профессия, — какие профессии являются самыми-самыми денежными?..”. Самая сладкая профессия, самая зеленая профессия, самая смешная?

3. Синквейны

Синквейн — это стихотворение, состоящее из строк, где:

1-я строка — два прилагательных,
2-я строка — три глагола,
3-я строка — фраза на тему синквейна.

Фрагмент синквейна:
Считающий, ответственный.
Учитывает, осваивает, исполняет.
Сохраняет средства для предприятия.
(Экономист-бухгалтер.)

Игры и упражнения для основной части занятия

1. «Магазин ПВК»

Цель: осмысление собственных профессионально важных личностных качеств, целей, ценностей; развитие умения делать выбор.
 В МАГАЗИНЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНО ВАЖНЫХ ЛИЧНОСТНЫХ КАЧЕСТВ можно приобрести качества необходимые для успешного освоения будущей профессии (черты характера, способности, и т. д.).  Но за каждое качество, способность, желание, необходимо отдать свое какое-либо качество или поделиться им, если оно присутствует  в избытке.
2. Профориентационная игра "Человек - профессия"

Цель: на ассоциативном, образном уровне нау​читься соотносить человека (в том числе, самого себя) с профессиями и, таким образом, повысить готовность школьников различать профессиональные стереотипы. 
 Выбирается доброволец - отгадывающий и отправляется на некоторое время в коридор, а остальные быстро и тихо (!) выбирают любого из присутствующих. При этом загаданным может быть и сам отгадывающий. Вернувшись в класс, отгадывающему, по ассоциациям всех учащихся нужно отгадать, кого  загадали.(Учащиеся бы​стро называют профессию, которая ассоциироваться у них с загаданным учеником, но в то же время не является откровенной подсказкой). Профессии могут повторяться.
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