Приложение 1

Исследовательский лист-задание
1 этап.

Определить авторскую позицию, выбрать ключевые фразы, сформулировать сущность этой позиции и представить в рисунке , используя емкий образ.

План:

1. биографическая справка;

2. позиция;

3. ключевые фразы;

4. емкий образ (рисунки).

2 этап. Анализ позиций и определение исторического пространства.

3 этап. Определите свое отношение к этим позициям.

4 этап. Прогноз и анализ доводов иных позиций: «Иго – упущенная возможность стать частью западной цивилизации»

Приложение 2.
Примерные ответы учащихся:

Карамзин Н.

Русь – рабыня! Историческое пространство (Русь) – отсутствует.

Соловьев С.М.

Описывает упорядоченные отношения господства и подчинения, сходные с западноевропейскими средневековыми реалиями (сеньор-вассал):

- «платить десятину со всего…»;

- «воевать на стороне монголо – татар»;

- «подчинение князей верховной власти Золотой орды, получение ярлыков на княжение» - «веротерпимость монголо-татар».

Русь – вассал Орды.

Позиция – «какая-то нейтральная, историк говорит, что было, но не говорит, что «хорошо», а что «плохо»; идет изложение фактов.

Анализ – появляется историческое пространство. (Русь – Орда) В нем – взгляд русского исследователя на прошлое русского народа с учетом реалий этого прошлого.

Б.А.Рыбаков и его соавторы.

«Страна разорена», «жестокая дань», «потеря независимости», «надругательство и раграбление храмов, монастырей, поселений в церковных владениях».

Русь – рабыня!
Монголо-татарское нашествие принесло на Русь тяжкое время неволи, опустошение, унижение.

Вывод:

В тексте подобраны факты и использованы выражения, которые должны показать, «какая плохая Золотая Орда», «как много плохого татары сделали русским людям», как «русский народ был угнетен монголо – татарскими захватчикамия». Позиция авторов явно пристрастна, в ней не существует пространства истории. Есть только пространство субъективного взгляда на конкретную ситуацию.

Л.Н.Гумилев.

«Нашествие Батыя – обычный набег», «татары слились с русскими», «татары ограничились данью, как все победители того времени», «татары не сделали ничего такого, чего не сделали бы на Руси сами русские», «татары помогли православной Руси сдержать натиск католического Запада».

Русь и Орда – союзники.
Иго – спасение православной цивилизации от западной опасности. Историк явно симпатизирует Востоку, что делает его позицию субъективной. Историческое пространство расширяется (русский народ, монголо – татары, католический Запад) и одновременно усложняется, приобретает неожиданные характеристики.
Л.Н.Гумилев рассматривает конкретную историческую ситуацию через призму парадоксальных суждений. В этом случае действительно можно сказать, что монголо – таатры помогли православной Руси избавиться от влияния католического Запада.

«Иго – упущенная возможность стать частью западной цивилизации».

Этот взгляд, более основанный на реалиях 20 столетия, а не на фактах, характеризующих события и умонастроения той эпохи, которую мы пытаемся оценивать. «Трагедия тоталитаризма», «культ личности», «отставание от Запада», «современные неурядицы в экономике»

Домашнее задание:
Повторить материал главы 4 «Борьба Руси за независимость в 13- нач.14 в.» 

Учебник: История России с древнейших времен до конца 16 века/ авт. Сахаров А.Н. 

Определить основные экономические, политические, социальные и культурные последствия ига для Руси, подготовиться к контролю знаний по разделу.
