Инструкционная карта
Технология изготовления:
Этап 1. Крой. Приготовить для лица два кусочка белого флиса, на одном обвести лицо по выкройке, сколоть оба кусочка флиса (чтобы не переводить и на втором кусочке, а потом не совмещать отмеченное). 

Из флисовой ткани красного цвета раскроить туловище и колпак Деда Мороза. 

Варежки раскроить из фетра красного цвета. 

Из меха белого цвета выкроить бороду, усы, помпон и полосу для оформления нижней части туловища.

Этап 2. Сшивание деталей. Можно сшить детали вручную, потому что так всегда  получается очень красиво и аккуратно. Не забудьте оставить где-нибудь дырочку для выворачивания при пошиве лица. 

Нос. Для него взять из флиса круг диаметром  1,5 см, собрать по краю, а внутрь положить чуть-чуть наполнителя. 

Деталь туловища собирается на двойную нитку швом «через край», заполняется форма ватой или холофайбером (должен получиться ровный плотный шарик), оставленное отверстие затянуть и нитку закрепить. Меховую полоску сложить вдоль пополам и сшить в виде кольца. Поставить туловище-шарик на меховое кольцо и соединить их потайным швом.

Пришить к туловищу варежки из фетра с отворотами, сделанными из узких меховых полосок.

Пришить к тканевой части колпака его меховую часть. Сложить полученную деталь пополам изнаночной стороной вверх и сшить головной убор в виде колпачка. Вывернуть его на лицевую сторону слегка набить наполнителем и, немного подгибая край внутрь, пришить колпак к голове. К  верхушке колпака прикрепить меховой помпон-шарик. 

Голову пришить к туловищу.

Этап 3. Оформление лица (можно вышить глаза чёрными нитками или приклеить покупные глазки подходящего размера). 

Этап 4. Отделка. За спиной Дед Мороз несёт маленький мешок с подарками. Сшить мешочек, слегка набить наполнителем. Прикрепить готовый мешочек к туловищу.

Можно использовать различные элементы для украшения мешка.

