Карточка 1. 

Когда возникли духовные стихи?
Говорить о точном времени появления духовных стихов в миру невозможно, так как они не записывались систематически вплоть до изысканий собирателей - подвижников ХIX века, к коим можно отнести не только этнографов и историков, таких как Владимир Даль, Павел Киреевский, но также и величайших русских писателей - Гоголя и Пушкина. 

Первые духовные стихи вполне могли появиться вскоре после крещения Руси и даже раньше. Песня всегда была наиболее обычным способом выражения внутренней жизни народа. Духовенство, понимавшее, что мирян нельзя лишить песни, спешило дать им поэзию на родном языке, с новым, христианским содержанием.
    Наиболее вероятным временем установления фольклорных духовных стихов как жанра  называют XIII-XIV вв., время преподобного Сергия Радонежского, время татарского ига, но также и время наибольшего духовного подъема народа, воцерковленности всей жизни, культуры и быта. 

   Новый импульс и новое направление народное духовное творчество получило после церковного раскола в 50-70 годы XVII в. Именно раскольники, староверы, превратившись в «религиозное меньшинство», сохранили большую часть дошедших до нас старых духовных стихов и создали множество новых. 

Источниками стихов являлись жития святых, творения святых отцов, апокрифические сочинения (Апокрифы— тексты, не признаваемые христианской церковью каноническими, в том числе на ветхозаветные и новозаветные сюжеты). На складывание стихов влияла и сама атмосфера православного храма - богослужебное пение и чтение, иконографические изображения.
Кто были основными героями духовных стихов?
Христос, Богородица, мученики и праведники... Души грешные, предстающие перед Судом. Мать-земля, почитаемые святые, такие как Николай Угодник.
Карточка 2.

Кто был создателем и исполнителем духовных стихов?

Посмотрим на репродукцию картины

Иллариона Михайловича Прянишникова  «Калики перехожие, поющие Лазаря», за которую живописец в 1870 году получил звание художника 1-й степени. Так происходило на Руси распространение духовного стиха.. В Киевской Руси после введения христианства утвердилось паломничество по святым местам. Так как подобные путешествия были не безопасны, то искатели святых мест путешествовали не в одиночку, а, как тогда говорили, ватагами. В долгом пути они добывали пропитание разными способами, в том числе и песнопениями. На Руси таких людей стали называть каликами перехожими или калеками, так как часть их имела физические недостатки.

Духовные певцы являлись посредниками между церковью и народом, они переводили на народный язык то, что наиболее поражало их воображение в византийско-московском книжном фонде православия. Калики, если оперировать современной терминологией, были неким авангардом народной духовности; они взяли на себя функцию звучащего слова Божьего, живой народной проповеди. Недаром в советское время они подвергались таким же гонениям, как священнослужители и монахи; к концу пятидесятых годов практически все лирники были физически истреблены, и традиция лирного духовного стиха была насильственно прервана. Дмитрий Шостакович рассказывал, что в 1938 году в Киеве по приказу Сталина был созван Всесоюзный конгресс лирников, где они… были арестованы и практически все расстреляны. Единицы пережили страшное время.

Карточка 3.

Православная церковь 19 ноября отмечает память Иоасафа, царевича индийского, вместе с памятью преподобного Варлаама. и седобородый старовер на Алтае поёт древний священный стих, посвящённый благословенному индийскому царевичу».Существует легенда о том, что однажды  мудрый христианский монах по имени Варлаам, вдохновлённый Божественным откровением,  отправился в Индию, чтобы помочь молодому царевичу Иосафу познать истину. Под видом купца Варлаам прибыл во дворец и сказал, что желает подарить царевичу драгоценный камень. Встретившись с царевичем, он поведал ему «о мудрости и зле смерти, о воскрешении, о вечной жизни, о прекрасных последствиях добрых дел и о страданиях грешников. Объяснил пустоту и непостоянство этого мира и рассказал ему о подвижничестве и одинокой жизни монахов в пустыне. Иосаф собрал все эти слова в своём сердце и понял, что «драгоценный камень был чудесным Светом Духа, который открывает глаза разума, и он поверил без малейшего сомнения всему, чему Варлаам учил его». Иосаф покинул земное царство, ушёл в пустыню и стал вести суровую жизнь. «...Еда была скудной, и даже трава была сухой, а земля давала мало плодов. Но его духовные достижения были велики».
Итак, Царевич Иосаф, убедившись в том, что мир полон неправды, удаляется в пустыню.

Так как песчаных или каменистых пустынь на Руси поблизости не было, то уйти в пустыню чаще всего означало — уйти в леса. Ибо лес был самым безлюдным местом, а леса были громадны. Одинокие монахи-отшельники или целые общины, желающие удалиться от мирской суеты, от всеобщей греховной жизни, уходили в лес, в скиты. Пустыня предполагала удаление от общества, от людей и полное одиночество, посвященное Богу. С другой стороны, поскольку пустыня это лес, она наполнялась зеленой лесной природой, что мы и находим в стихе об Иосафе-царевиче. Эта пустыня олицетворялась в виде женского лица, в образе матери-пустыни. Подобно тому, как у всех людей есть мать-сыра земля, у монаха-отшельника появляется мать-Пустыня. 

В чём секрет популярности данного текста? В нём содержится развёрнутая нравственная программа поведения человека на земле ( душевное спасение ), определённая вечными духовными ценностями, которыми человек должен руководствоваться.

Для учителя:
Отличие духовных стихов от песни.

Если речь идет о народной песне, бывает, что исполнители не могут ответить на вопрос «о чем песня?», не могут произнести текст отдельно от мелодии, и «вспоминают» его, только когда пропоют песню целиком. И над содержанием не особо задумываются, так как песня функциональна прежде всего на физическом уровне: установить общий ритм дыхания для работы, убаюкать дите, выплеснуться в пляске, выплакаться в романсе, выкликать дождь на поля, входя в звуковой резонанс с силами природы, найти единый звуковой строй, объединяясь в звуковой мощи с товарищами по оружию. 

Несколько иной случай - духовные стихи. С самого своего появления они несли просветительскую, апостольскую миссию. С самого начала служили «переводом» христианской книжности на народный язык. Жанр духовных стихов специфичен не мелодикой, а текстами. Сами народные исполнители считают главным в духовных стихах слово, что принципиально отличает духовные стихи от народной песни. Даже терминологически певцы часто разделяют характер своего исполнения: песню «играют», а стихи «поют».
Один из первых исследователей духовных стихов Ф.Буслаев так определил их основное значение: «Что касается до духовного стиха, то в нем наши предки нашли примирение просвещенной христианской мысли с народным поэтическим творчеством».

К анализу духовного стиха
	Духовный стих «Приими мя, пустыня»



	Приими мя, пустыня, /Яко мати чадо свое,
В тихое и безмолвное /Недро свое.
Не брани, пустыня, / Страшилищи своими
Отбегшаго от лукавыя  Блудницы мира сего.
О прекрасная пустыня, /  Веселая дубравица!
Возлюбил бо тя паче/  Царских чертог/  И позлащенных полат.
И пойду в полях / По красному твоему винограду / Различных цветец твоих,
Дыхающе от воздуха / Малым ветрецем,
Движуще у древес/  Ветвие свое кудрявое.
И буду худ яко зверь, / Един скитаяся и бегая человек / И многомятежная сея жизни,
И сидя, плача и рыдая, /  Во глубоком и диком/  Недре твоем:
О Владыко Царю!
Насладил мя еси Земных благ,
И не лиши мене Небеснаго царствия твоего.
	Прими меня, пустыня, Как матушка чадо свое, 
В тихие и безмолвные Недра свои. 
Не пугай, пустыня, Страшилищами своими 
Беглеца из нечестивого И заблудшего мира сего. 
О прекрасная пустыня, Веселая дубравушка! 
Полюбилась ты мне Больше царских чертогов И золоченых палат. 
Пойду по лужайкам Дивного твоего сада 
С различными цветами, Где колышется воздух От тихого ветерка,
Где деревья колеблют Ветви свои кудрявые,
И буду жить как волк, Одиноко скитаясь, Избегая людей
И многомятежной их жизни, Скрываясь, плакать и рыдать

Во глубоких и диких Недрах твоих:
О владыка, о царь! Усладил ты меня Земными благами, 
Не лиши же меня Небесного царствия твоего.
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