Автор –  Халилюлина Анися Каримовна, учитель русского языка ГОУ СОШ № 462

Идентификатор-  215-787-194

Приложение  № 1
Материал  для группы № 6 («Мифология»)

-Персей - герой древнегреческой мифологии. Персей был сыном аргосской царевны Данаи и бога Зевса. Боги покровительствовали Персею. При помощи крылатых сандалий, шапки-невидимки и заплечной сумки, подаренных ему Афиной и Гермесом, юноша поднялся в воздух и отрубил голову горгоне  Медузе.В Эфиопии Персей спас царскую дочь Андромеду, отданную на съедение чудовищу, впоследствии женился на ней. Волшебные предметы, при помощи которых Персей совершил свои подвиги, он вернул богам. По позднейшим мифам, боги вознесли на небо Персея и Андромеду, превратив их в созвездия.
Черты мифа о Персее вошли в христианскую легенду о Георгии Победоносце.

- Орион- герой древнегреческой мифологии. Он  был сыном Посейдона (бог воды)и Геи (богиня земли). По одной из версий, сестра Ориона Эос влюбилась в своего брата, и он ответил ей взаимностью. За это юноша был убит стрелой Артемиды. Однако боги сжалились над ним и превратили Ориона в созвездие, которое находится рядом с созвездием Плеяд.

- Сириус  - звезда-провозвестница в христианстве — это Сириус в созвездии Псов, покровитель путешественников, символизируемый богом Анубисом-Гермесом с головой шакала. Она фигурирует в легендах и в истории: а) легенда о рождении Будды (за пять веков до рождения Иисуса Христа) говорит, что звезду увидела во сне  мать Будды; б) в предании о Рождестве Христовом  рассказывается  о звезде, которую видели волхвы. (Существует также версия, что Вифлеемская звезда – покровительница Богоматери, а не Иисуса , в этой версии Вифлеемская звезда также будет являться символом материнской любви – наиболее сильной в мироздании).
С Сириусом связана одна загадочная история. Древние записи описывают Сириус как красную звезду, хотя в наши дни он имеет голубовато-белый цвет. Известный древнеримский философ Сенека и знаменитый основоположник системы мира Клавдий Птолемей считали Сириус не голубой, а ярко-красной звездой. Сенека утверждал, что «в небе явлены самые разные цвета: Сириус  ярко-красный, Марс — тусклее, Юпитер вовсе лишён цвета, испуская чистый свет.  Птолемей характеризовал Сириус как «красноватую, самую яркую (из всех неподвижных звёзд) звезду. Упоминания о красном Сириусе встречаются и в легендах некоторых других народов.

Интересно, что в миниатюре К.Г. Паустовского  написано, что «загорался зеленый Сириус» (звёзды над нами сияют одни и те же, но видим мы их все по-разному; для каждого небесное светило обретает свой глубоко субъективный, сокровенный смысл).

- Юпитер- в римской мифологии бог неба, царь богов. Юпитер почитался как верховное божество, повелитель грома и молний. Одно из его прозвищ – Люцетий  ("светодающий") - говорит о том, что он считался также богом света. Юпитер был аналогичен греческому громовержцу Зевсу, и все мифы о Зевсе были отнесены и к римскому богу. 
Юпитером с древних времен называется крупнейшая планета Солнечной системы.

- Сатурн- в римской мифологии бог посевов. Этимология имени этого бога восходит к корню sat, что в переводе означает "сеять". . В III веке до н. э. Сатурна отождествляли с Кроносом - божеством, пожирающим своих детей. Это дало возможность толковать образ бога как порождающее начало, возвращающее в землю то, что породило. По  мнению других источников, Сатурн- бог времени, поглощающий  все то, что он породил. Развитие подобных представлений привело к тому, что Сатурна стали представлять как бога золотого века, а эпоху его правления стали называть золотым веком, эпохой равенства, всеобщего изобилия и вечного мира. Он научил людей земледелию  и цивилизованной жизни.  Сатурн- планета Солнечной системы. В систему Сатурна входят знаменитые кольца.

