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 Приложение №3

ИНФОРМАЦИЯ  ДЛЯ УЧИТЕЛЯ:

В рассказе «Желтый свет» К.Г. Паустовского можно  выделить следующие  микротемы, состав​ляющие его основную тему -описание осени : 1) Осень пришла. 2) Сказка об осени. 3) Осенние краски. 4) Звуки и запахи осени. 5)  Звездная ночь. 6) Пожар в лесу. 7) Перелет пауков. 8) Законы природы.
 Можно ли опустить одну из частей текста без ущерба для замысла автора, для полноты раскрытия темы рассказа ?
Чтобы ответить на этот вопрос, мыс​ленно опустим одну из частей, например, если опустить часть «Звездная ночь», мы не увидим осенней ночи. Рассказ потеряет свою полноту: мы не испытаем волнующей радости от созерцания — вместе с автором — «разлива звездного блеска» на небе! На мой взгляд, именно в отрывке «Звездная ночь»  автор  близок к  постижению сущности  не только  конкретного  времени года,  но и   всего мироздания в целом.

Ночь стояла над притихшей землей. Разлив звездного блеска был ярок, почти нестерпим. Осенние созвездия блистали в ведре с водой и в маленьком оконце избы с такой же напряженной силой, как и на небе.  

Созвездия Персея и Ориона проходили над землей свой медлительный путь, дрожали в воде озер, тускнели в зарослях… и отражались на чешуе рыб, спавших на отмелях …  

К рассвету загорался зеленый Сириус. Его низкий огонь всегда запутывался в листве ив. Юпитер закатывался в лугах над черными стогами и сырыми дорогами, а Сатурн поднимался с другого края неба, из лесов, забытых и брошенных по осени человеком.  

Звездная ночь проходила над землей, роняя холодные искры метеоров, в шелесте тростников, в терпком запахе осенней воды.

Тема данного текста - описание   царственного  величия  осенней звездной ночи, поэтому  озаглавить данный отрывок можно так -  «Звездная ночь».

 Тип речи - описание природы (пейзажная зарисовка)

Стиль- художественный 
Данную миниатюру   можно разделить на 4 части (микротемы):

1.Разлив звездного блеска .

2.Созвездия проходили над землей свой медлительный путь.

3.Сириус загорался, Юпитер закатывался, Сатурн поднимался.

4.Звездная ночь проходила над землей…

Цветовая  палитра этого текста впечатляет! Анализ цветовой лексики можно представить  так:

	Прилагательные, обозначающие цвет
	Зеленый, черный

	Лексика, содержащая ассоциативную сему «цвет»
	Ночь, звездный, блеск, ярок, блистать, вода, небо, земля, тускнели, чешуя,  рассвет, загорался,  огонь, листва, луг, лес,  искры, метеор, тростник


Замечу, что конкретное прилагательное «желтый» (цвет осени ),  включенное в каждую часть рассказа «Желтый цвет», здесь отсутствует (для автора важна не  просто осенняя ночь, а звездная ночь - «разлив звездного блеска» ). Почему  автор выбрал именно слово «разлив»?

 Паустовский  мог бы для передачи этого же смысла («много звезд») использовать и другие словосочетания, например: множество звезд, обилие звезд, огромное количество звезд, звезд видимо-невидимо и др. Почему же он выбрал именно слово разлив? Чтобы найти правильный ответ, сопоставим значения слов и понаблюдаем, какой оттенок значения присутствует только в том слове, которое выбрал автор.
Слова много, множество обозначают боль​шое количество чего-либо.
Обилие — большое количество чего-либо; употребляется для усиления значения множе​ства.
Видимо-невидимо — выражение, обладающее тем же значением, но имеет разговорную окрашенность.
Разлив (прямое значение) — такое скопле​ние воды в реках или озерах, которое сопровождается выходом ее из берегов, когда все вокруг становится сплошной водной гладью.
В обороте разлив звездного блеска слово разлив употреблено в переносном значении (на основе сходства по количе​ству), что создает картину такого скопления звезд, при котором все небо кажется сплошной сверкающей звездной гладью. Для  усиления  эффекта автор употребляет краткие формы прилагательных («ярок», «нестерпим»). Паустовский  точно отражает картину звездного неба, наполненного «ярким, почти нестерпимым светом». Это же выражение «разлив звездного блеска» оказывает наиболее сильное воздействие на воображение и чувства читателя, что и помогло автору заставить нас радо​ваться тому, чему он радуется, востор​гаться тем, чем он восторгается. 

Величие, царственную холодность ночи помогают увидеть эпитеты («медлительный путь, низкий огонь, холодные искры, зеленый Сириус, звездный блеск »). 

«Притихшая земля», избы с «маленькими оконцами» словно в благоговейном трепете приветствуют Ее Величество- Звездную ночь.

Обращает  на себя внимание использование автором экспрессивных возможностей глагола и глагольных форм.  Ключевыми  в миниатюре являются слова «стояла,  притихшей, был, блистали, проходили, дрожали, тускнели, спавших, отражались,, загорался, запутывался, закатывался, поднимался, забытых, брошенных, проходила, роняя». Они передают различные движения, действия, чувства, состояния, т.е динамику жизни. Видно, что глаголы несовершенного вида, которые указывают на длительное, повторяющееся действие, что позволяет автору описывать жизнь в ее движении и развитии. Вызвать чувство восхищения царственным величием звездной ночи помогает автору и такой художественный троп, как олицетворение, который представляет собой целый образ, складывающийся  из отдельных словесных метафор : «ночь стояла», «созвездия блистали, проходили, дрожали, тускнели, отражались», «Сириус загорался», «огонь запутывался», «Юпитер закатывался», «Сатурн поднимался», «ночь проходила». Интересна для  понимания авторского замысла фраза «звездная ночь проходила над землей…»(Проходить- передвинуться; совершить путь (в одном слове объединены два значения!). Совершает путь царственная особа, осознающая свое величие, непоколебимость, идущая в вечность. Вспомним,  что приставка про- образует глаголы со значением интенсивности действия: 1) действия, направленного сквозь, через что- нибудь; 2) действия, распространяющегося во всей полноте на весь предмет; 3) движения через какое-нибудь пространство или мимо чего-нибудь, т.е. приставка вносит дополнительный аккорд не только в значение конкретного глагола (он дважды встречается в тексте) , но и  в целый текст ). В связи с этим  внутренне пространство текста –это движение от «сверху-вниз» («над землей»-«в ведре с водой»- «в маленьком оконце избы»- 1часть текста; «над землей»- «вода озера»-  «чешуя рыб»-«отмель»- 2 часть; «загорался(над землей) Сириус» -«листва деревьев»-«стог»-«дорога»- 3 часть; «над землей»- «метеор»(падающая звезда)-  «тростник»- «вода озера»- 4 часть) и  «снизу-вверх» («Осенние созвездия блистали в ведре с водой и в маленьком оконце избы с такой же напряженной силой, как и на небе (интересно использование усилительной частицы же)»-1 часть; « … а Сатурн поднимался с другого края неба, из лесов…»-3 часть )  к «сквозь» пространство, время  ( финал миниатюры-  с  падающими звездами (метеорами) связано распространенное суеверие: если успеть загадать желание, пока звезда падает,- это желание обязательно исполнится (звезды дают возможность человеку почувствовать себя всемогущим, находящимся вне времени) 

 Интересно переносное употребление  в тексте настоящего времени глагола в значении прошедшего – настоящее повествовательное время (например: Созвездия Персея и Ориона проходили над землей свой медлительный путь, дрожали в воде озер, тускнели в зарослях… и отражались на чешуе рыб, спавших на отмелях …).  Данный  стилистический  прием, примененный автором, оживляет повествование, позволяет ярко представить событие, придает ему экспрессию и стремительность: события словно приближаются к читателю, предстают крупным планом - картина разворачивается как бы у нас на глазах,  вызывая ответное чувство:, которое можно выразить так: это звездное  величие незыблемо (человек может «забыть» и «бросить», а звезды- вечны).

Эзотерически Звезда – символ величия. Символ возвышенности суждений, духа и чувств.  В связи с этим интересно (если не зацикливаться на том факте, что многие  созвездия и звезды действительно хорошо видны на небе осенью) употребление в тексте автором имен собственных (конечно,  выбор не случаен):

- Персей - герой древнегреческой мифологии. Персей был сыном смертной женщины Данаи и бога Зевса.   Известен своими бесстрашными подвигами: отрубил голову горгоне  Медузе, спас царскую дочь Андромеду, отданную на съедение чудовищу, впоследствии  Андромеда стала его любимой женой. Волшебные предметы, при помощи которых Персей совершил свои подвиги, он вернул богам. По позднейшим мифам, боги вознесли на небо Персея и Андромеду, превратив их в созвездия.

Черты мифа о Персее вошли в христианскую легенду о Георгии Победоносце.

- Орион- герой древнегреческой мифологии. Он  был сыном Посейдона (бог воды) и Геи (богиня земли). По одной из версий, сестра Ориона Эос влюбилась в своего брата, и он ответил ей взаимностью. За это юноша был убит стрелой Артемиды. Однако боги сжалились над ним и превратили Ориона в созвездие, которое находится рядом с созвездием Плеяд.

- Сириус  - звезда-провозвестница в христианстве. Она фигурирует в легендах и в истории: а) легенда о рождении Будды (за пять веков до рождения Иисуса Христа) говорит, что звезду увидела во сне  мать Будды; б) в предании о Рождестве Христовом  рассказывается  о звезде, которую видели волхвы.

(Существует также версия, что Вифлеемская звезда – покровительница Богоматери, а не Иисуса, тогда, следуя этой версии,  Вифлеемская звезда также будет являться символом материнской любви – наиболее сильной в мироздании).

С Сириусом связана одна загадочная история. Древние записи описывают Сириус как красную звезду, хотя в наши дни он имеет голубовато-белый цвет. Известный древнеримский философ Сенека и знаменитый основоположник системы мира Клавдий Птолемей считали Сириус не голубой, а ярко-красной звездой. Сенека утверждал, что «в небе явлены самые разные цвета: Сириус  ярко-красный, Марс — тусклее, Юпитер вовсе лишён цвета, испуская чистый свет.  Птолемей характеризовал Сириус как «красноватую, самую яркую (из всех неподвижных звёзд) звезду. Упоминания о красном Сириусе встречаются и в легендах некоторых других народов.

Интересно, что в миниатюре К.Г. Паустовского  написано, что «загорался зеленый Сириус» (звёзды над нами сияют одни и те же, но видим мы их все по-разному; для каждого небесное светило обретает свой глубоко субъективный, сокровенный смысл).

- Юпитер-в римской мифологии бог неба, царь богов. Юпитер почитался как верховное божество, повелитель грома и молний. Одно из его прозвищ - Люцетий ("светодающий") - говорит о том, что он считался также богом света. Юпитер был аналогичен греческому громовержцу Зевсу, и все мифы о Зевсе были отнесены и к римскому богу. 

Юпитером с древних времен называется крупнейшая планета Солнечной системы.

- Сатурн-в римской мифологии бог посевов. Этимология имени этого бога восходит к корню sat, что в переводе означает "сеять". . В III веке до н. э. Сатурна отождествляли с Кроносом - божеством, пожирающим своих детей. Это дало возможность толковать образ бога как порождающее начало, возвращающее в землю то, что породило. По  мнению других источников, Сатурн- бог времени, поглощающий  все то, что он породил. Развитие подобных представлений привело к тому, что Сатурна стали представлять как бога золотого века, а эпоху его правления стали называть золотым веком, эпохой равенства, всеобщего изобилия и вечного мира. Он научил людей земледелию  и цивилизованной жизни.

Сатурн- планета Солнечной системы. В систему Сатурна входят знаменитые кольца.

«Нагруженность» имени собственного обуславливает сложность и многообразие функций, выполняемых именем (названием) в художественном тексте: они создают вертикальный контекст произведения, притягивают символические ассоциации, осуществляя «память» культуры (Ю.М. Лотман): Персей-отвага, бескорыстие; Орион-  любовь; Сириус  - Вифлеемская звезда- начало новой эры, всеобъемлющей божественной  любви; Юпитер- величие, грандиозность; Сатурн- время, вечный мир

Итак,  звездная ночь   раскрыла перед нами глубину души мира; но она не   испугала - она сделала  нас мудрее, заставила взглянуть себе в глаза. Ночью, таинственной мистической   ночью всё принимает иной (не истинный ли?)  вид.

 Любовь к миру заставляла писателя всматриваться, вслушиваться в природу, чтобы понять не только окружающее, но и себя  как органичную часть мира. Паустовский словно говорит нам: «Мы все жители одной страны- мирозданья»

Думается, что одна из  проблем, поставленных автором  миниатюры, такова : мы живём во имя светлого  и великого, поэтому  кем-то свыше были   подарены нашему взору звёзды, чтобы вдохновлять нас и воспитывать в нас стремление к жизни, к любви, к бесконечному подъёму вперёд и вверх.
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