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                            Приложение № 2

Сказка об имени Прилагательном.

Однажды имена Прилагательные с неразлучными друзьями Родами, Числами и Падежами отправились в путешествие по своей замечательной стране Морфологии. Было лето. Кругом все цвело и пело. К вечеру друзья поднялись на высокую гору и увидели замок, построенный  в строгом  стиле из белого и черного мрамора.

     - Что за хозяева у этого мрачного здания?- спросили друг у друга удивленные друзья. Тут веселые и нарядные Прилагательные вспомнили, что где – то здесь живут королева имя Существительное и  его величество Глагол. 

     Путешественники постучались в ворота. Нужно было где-то заночевать. Стражники замка глаголы  Держи и Хватай отперли тяжелые ворота и впустили гостей.

      В это время Существительное и Глагол сидели в тронном зале у камина. Сюда позвали и гостей. Друзья вошли в зал, где все говорило о строгих вкусах хозяев.

     Веселые Прилагательные  неловко чувствовали себя в этом зале. Они рассказали о своем красивом королевстве, о том, какие у них ласковые и красивые друзья.

    После ужина гостей разместили по спальням. Королева же попросила, чтобы Глагол остался – нужно поговорить.

     - Как-то мы скучно живем мы, никуда не выезжаем, ни с кем не поддерживаем дружеских связей. Ты привык только приказывать и действовать, а я лишь называю предметы. И так много - много лет подряд. Нас уважают соседи, понимая, что без нас стране Русского языка не обойтись, но и побаиваются. Детей у нас нет. Давай удочерим Прилагательное. Оно такое красивое и веселое!- грустно говорило Существительное.

     Наутро, когда свежие и румяные гости шумно рассаживались за чаем, Существительное предложило Прилагательному поселиться вместе.

    После чая все пошли в сад.

    Прилагательное тут же принялось за свою любимую работу. Оно не могло не делать вокруг себя все красочным  и ярким. Это было доброе Прилагательное.

     Теперь уже цвели не просто розы, а прекрасные чайные розы, покрытые каплями прозрачной росы. Не просто дорога бежала, а широкая, посыпанная желтым песком дорога бежала среди вечнозеленых растений. 

     Замок преобразился. Веселые птицы с ярким опереньем щебетали кругом.  Голубое  небо стало еще выше, легко дышалось. 

     Счастливые друзья решили больше не разлучаться.

        С тех пор имена Существительные и Прилагательные дружно живут и работают в стране Морфологии. Прилагательное согласуется с Существительным       в роде, числе и падеже. Можете себе представить, какая это дружба! Существительное старше, поэтому Прилагательное  во всем соглашается с ним и не жалеет об этом.

                        Приложение № 3

          По ств…лам и сучьям ( кач. прил. ) деревьев  постукивает м…роз, хлопьями осыпает?ся  (кач. + относ.) иней. В (кач.) небе видимо-невидимо рассыпались  (кач. + относ.) звезды.

        Тихо, беззвучно в (  относ. ) л…су и на ( относ.  +  относ. ) полянах.

                                                                                                                                                  И.Соколов-Микитов.
                                                                                                                                                     Приложение № 4

                            По стволам и сучьям  толстых  деревьев постукивает мороз,  хлопьями осыпается легкий 
              серебряный иней.  В темном высоком небе видимо-невидимо рассыпались яркие зимние звезды.
                         Тихо, беззвучно в зимнем лесу и на лесных снежных полянах.

                                                                                                                                                                                И. Соколов- Микитов
                        Приложение № 5

                             Звучит музыка.

                -Сейчас попробуем превратиться в красивый цветок.

                Маленькое сморщенное семечко. Садовник очень бережно относится к нему, поливает, ухаживает за ним. С теплым весенним солнышком семечко начинает медленно расти, раскрываются листочки, растет стебелек, появляются цветоносы с бутонами…Наступает  радостный момент, и бутоны лопаются, и росток превращается в красивый сильный цветок. Наступает лето. Цветок хорошеет,  любуется собой, улыбается цветам-соседям, кланяется им, слегка дотрагивается до них своими лепестками. Ветер, осень, цветок качается в разные стороны, борется с непогодой. Ветер срывает лепестки , клонится к земле, никнет. Ему грустно. Зимний снежок. Теперь цветок- это небольшое семечко! Снег укутал его, ему тепло и спокойно. Скоро наступит весна, и оно оживет!

                Молодцы!
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