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Приложение 1.
1 опыт. «Зависимость состояния растений от влажности»

Цель: дать знания о том, что без воды растение жить не может, его нужно поливать; учить определять степень удовлетворения в воде по сухости почвы и особенностям состояния листьев.

Приёмы: проблемная ситуация – почему за два дня листья у бальзамина повяли? Осмотреть все растения, определить, всем ли достаточно воды.

2 опыт. «Ознакомление с функцией корня»

Цель: дать знания о том, что растение берёт воду корнями и без корней жить не может.

Приёмы: поставить в воду два черенка пятнистой бегонии (с корнями и без корней). Отметить уровень воды. Какой черенок больше выпьет воды? Почему?  

3 опыт. «Необходимость влаги для роста растений»

Цель: та же, что и в опыте 1.

Приёмы: проращивание семян бобов на сухом и влажном материале.

Эти наблюдения дали возможность подвести детей к установлению причинных зависимостей, существующих между ростом и развитием растений и потребностью их во влаге. В дальнейшем в процессе ухода за растениями в уголке природы дети осознанно определяли необходимость поливки.

4 опыт. «Зависимость состояния растений от почвы»

Цель: познакомить детей с тем, что в плохой земле растения растут плохо и болеют, листья становятся мелкими, засыхают; стебли становятся слабыми и тонкими.

Приёмы: наблюдение за растением «венерин волос». Почему бледнеет, сохнет? Пересадка в хорошую землю. Наблюдение за улучшением состояния.

5 опыт. «Потребность растений в свете»

Цель: дать знания о том, что без света растение жить не может; при недостатке света листья бледнеют, стебли вытягиваются; учить определять степень удовлетворения потребности растений в свете по особенностям состояния стеблей, листьев.

Приёмы: проращивание луковиц в темноте, на свету; смена условий.

6 опыт. «Ознакомление с причастностью листьев к усвоению света»

Цель: дать знания о том, что растения ловят свет листьями, поворачивают их к свету.

Приёмы: горшок с «ирезине» поставить на окно, отметив цветной полоской его положение и положение листьев. Наблюдение за положением листьев через 5-7 дней.

7 опыт. «Потребность растений в тепле»

Цель: дать знания о том, что рост растений зависит от тепла.

Приёмы: две веточки тополя поставить в банки с водой. Одну банку поставить на освещаемое солнцем окно, другую – между рамами (или за окно) с северной стороны.

8 опыт. «Зависимость роста растений от температуры воздуха»

Цель: та же, что и в опыте 8.

Приёмы: наблюдение за распусканием листьев сирени и черёмухи. Установить, что оба кустарника находятся в одинаковых условиях. На вопрос: «Почему у черёмухи листья уже распустились, а у сирени – нет?» дети высказали такое предположение: «Наверное, черёмухе хорошо, когда на улице не очень тепло, а сирени надо, чтобы было теплее».

9 опыт. «Зависимость роста и развития растений от удовлетворения потребностей в свете, воде, тепле одновременно»

Цель: учить связывать изменения в прорастании луковиц с условиями, в которых они находятся.

Приёмы: поставить 3 луковицы в разные условия – 1.свет+вода+тепло; 2.вода+тепло-нет света; 3.свет+тепло-нет воды. Наблюдение за ними через 7 дней.

