Приложение 1.
Статья «Курить или не курить?»
    В листьях табака содержится один из самых ядовитых растительных алкалоидов – никотин. Никотин вырабатывается в корнях растения и оттуда поступает в другие части, в том числе и листья. При курении табака никотин поступает в организм. Доза никотина в 30-60 мг для человека смертельна, 5-6мг вызывает острое отравление.

Никотин – яд нервной системы. В малых дозах никотин действует возбуждающе на нервную систему,  в больших – вызывает ее паралич (остановку дыхания, прекращение сердечной деятельности).

Симптомы отравления никотина у лиц, начинающих курить, следующие: тошнота, головокружение, головная боль.

     Курение – это не  только вредная привычка, по своей силе она сродни определенной форме наркотической зависимости. Главная опасность никотина заключается в том, что никотиновая зависимость поддерживает потребление табака.

      Нет ни одного органа, на который бы курение не действовало губительно. Значительно расширяется список заболеваний этой пагубной сладости – нарушение обмена веществ, рак легких, склероз, сахарный диабет и т.д. 

    Другая проблема – пассивное курение. При сгорании табака образуются основной и дополнительный потоки дыма. В окружающую курильщика атмосферу попадает токсических компонентов во много раз больше, чем в организм самого курильщика. Именно это обстоятельство обуславливает особую опасность пассивного или «принудительного» курения для окружающих. При вдыхании табачного дыма вредные частицы оседают глубоко в легких, разносятся потоком крови по организму, они окрашивают легкие в грязно-коричневый цвет.

      Курение до тех пор является личным делом курильщика, пока вдыхаемый им дым и дым тлеющей сигареты не отравляет окружающих  его людей.

      У детей из семей, где один или оба родителей курят дома, чаще возникают простудные заболевания. Эти дети чаще болеют, пропускают школу и получают меньший запас здоровья на будущую жизнь.

        1 января 2002 года вступил в действие Федеральный Закон «Об ограничении курения табака». В целях снижения вредного воздействия табачного дыма запрещается курение табака на рабочих местах, в транспорте, в образовательных организациях и т.д.

Вам выбирать курить или не курить!
