









Приложение 2

Информационно-коммуникационные  технологии в образовании.

Информационно-коммуникационные  технологии в образовании это комплекс  учебно-методических материалов, технических и инструментальных средств вычислительной техники в учебном процессе, формах и методах их применения для совершенствования деятельности специалистов учреждений образования, а также для развития, диагностики и  коррекции детей.

По направлениям использования информационно-коммуникационных технологий в системе деятельности ДОУ можно поделить на:

– использование ИКТ при организации воспитательно-образовательного процесса с детьми;

– использование ИКТ в процессе взаимодействия ДОУ (педагога) с родителями;

– использование ИКТ в  процессе и организации методической работы с педагогическими кадрами.

Остановимся по подробнее на использовании информационно -коммуникативных технологий в работе с родителями.

Появившийся в 1995 году закон РФ «Об образовании» обязывал педагогов и родителей стать не только равноправными, но и равноответственными участниками образовательного процесса. В условиях, когда большинство семей было озабочено решением проблем экономического характера, усилилась тенденция самоустранения многих родителей от решения вопросов воспитания и личностного развития ребёнка. Родители, не владея в достаточной мере знанием возрастных и индивидуальных особенностей развития ребёнка, порой осуществляли воспитание вслепую, интуитивно. Всё это, как правило, не приносило позитивных результатов. 

Федеральный закон «Об утверждении федеральной программы развития образования» (2000 г.) обязывает работников дошкольного образования развивать разнообразные формы взаимодействия с семьями воспитанников, так как система образования должна быть ориентирована не только на задания со стороны государства, но и на общественный образовательный спрос,  «на реальные потребности потребителей образовательных услуг» («Концепция модернизации российского образования на период до 2010 года»). 

На современном этапе в  целях реализации миссии «Петербургской Школы 2020» выделяются  задачи: 

– организовать регулярный мониторинг по изучению запросов и потребностей родительской аудитории; 

– способствовать созданию родительского сообщества в образовательном пространстве Санкт-Петербурга. 

