









Приложение 3


С каждым годом все большее количество людей получает доступ к компьютерным телекоммуникациям, сети Интернет, различным средствам ИКТ. Это связано с массовым распространением компьютеров и программного обеспечения, увеличением числа компьютеров, эксплуатируемых в домашних условиях, расширением областей профессиональной деятельности человека, в рамках которых используются информационные и телекоммуникационные технологии. 
Второй из задач «Петербургской Школы 2020» является создание родительского сообщества в образовательном пространстве Санкт-Петербурга, которое можно охарактеризовать «от предписаний родителям – к педагогическому партнерству»,  поэтому «работу с родителями» хочется называть современно – «партнерские отношения». Уверена, что к 2020 году будет создано родительское сообщество, но пока надо начать с малого – применение социальных сетей в работе воспитателя, для  организации нетрадиционной формы партнерских отношений с родителями. Не секрет, что большинство современных родителей проводят много времени в каких-либо социальных сетевых сообществах, что свидетельствует об актуальности этой темы и о возможностях использования сетей во взаимодействии с родителями. 

1.
Одна из первостепенных задач ДОУ (педагога)– создание сайта организации (личного).

В ситуации перемен в образовательной области резко усиливается потребность значительной части родителей в повышении уровня собственной информированности и по вопросам развития системы образования в целом, и по вопросам деятельности  конкретного образовательного учреждения, в том числе и финансово-хозяйственнной деятельности.

Именно для установления партнерских отношений и активного участия родителей в деятельности дошкольного образовательного учреждения необходимо создание информационно-коммуникативной  системы на базе сайта ДОУ, такой как:  

2.
«Информационные разделы»: 

«О нас». Режим работы, типы и виды групп, нормативные документы, достижения сада, полезные ссылки;

«Подготовка к саду»;

«Коллектив». Странички: педагогов, психолога, логопеда, руководителя, страничка руководителя ДОУ, тренера по плаванью и руководителя физической культуры, дополнительного образования и других;

«Программы развития». Описание основной программы, направления образовательной работы и дополнительные образовательные услуги;

«Здоровье».  Советы врача по режиму дня и питанию детей разного возраста;

«Досуг». Афиша, рекомендации для родителей «Чем заняться с ребенком дома», рекомендации для родителей «Как интересно провести выходной с ребенком?» Так в качестве примера можно рекомендовать интерактивные музеи. В этих музеях экспонаты можно и нужно трогать руками: 

Музей «Кошки» г. Всеволожск, «Кофе кошек», Музей «А. В. Суворова», Русская деревня Шуваловка, «Лофт Проект Этажи» выставка «Зазеркалье», «Центральный музей связи имени А. С. Попова» программа «Тайна почтового ящика», Транс-Форс, комплекс виртуальной реальности, Музей «Воды» программа «Кто в башне живет?» и «Путешествие в Копландию», Интерактивный музей-театр «Сказкин дом» (Приложение №2), «Петровская кузница» в Петропавловской крепости.

В разделе «Это интересно» можно разместить информацию о праздниках и традициях других стран,  интересные факты и события в мире и в стране.

В фотоальбоме, с согласия родителей, можно разместить фотографии детей сделанные на различных мероприятий, это может быть поход в музей, экскурсия, занятие в библиотеке, праздник в детском саду и другие;
· «Работа с родителями»: консультации, памятки, рекомендации, благодарности и пр;
· «Наши группы» в котором помещены фотографии развивающей среды группы, описан режим дня,  возраст детей и размещена краткая информация о воспитателях;
· «План работы» ДОУ;
· «Публичный отчет», могут быть также такие разделы, как:
     «Родительский комитет»;
     «Новые формы дошкольного образования»;
     «Взаимодействие со школами»;
     «Анкеты для родителей»;
     «Электронная библиотека»и др.
Количество информационных разделов безгранично, самое важное чтобы сайт  был активен – непосредственно обеспечивал контакты с другими сайтами и компонентами Интернета, пополнялся новой информацией и имел форум. 
В Стратегии развития системы образования Санкт-Петербурга в 2011–2020 гг. в направлении «Открытая школа 2020»  определены показатели: «Доля активных сайтов образовательных учреждений к общему количеству образовательных учреждений» (Рисунок №5 синий график) на 2009 год этот показатель 40%, планируемый на 2020 год 100% и второй показатель это «Доля населения Санкт-Петербурга, удовлетворенного уровнем информированности 

о системе образования» (Рисунок №5 зеленый график) на 2009 год этот показатель 52%, планируемый на 2020 год 85%. 

Очень часто сегодня родители не находят время для беседы с воспитателем или при наличии няни у ребенка становятся редкими гостями в детском саду – основной своей задачей они видят добычу средств к существованию, воспитательную функцию возлагают на ДОУ. Конечно, общение в социальной сети или по e-mail не заменят индивидуальной беседы, но это способ доведения до родителей или законных представителей важной информации, привлечения их внимания к какой-либо проблеме, при хорошем контакте с родителями – это быстрый и эффективный способ взаимодействия.

Провиденное воспитателями анкетирование родителей (Рисунок 6) показало, что 63% родителей хотят получать информацию от воспитателей на электронный почтовый ящик – e-mail. Оперативность получения информации об успехах ребенка, возможность получать своевременную информацию на расстоянии, полнота получаемой информации все это плюсы общения в сети Интернет. Для воспитателя такая форма работы хороша тем, что нет необходимости дублировать информацию, информация актуальна и информировано насыщена. Получение, прочтение и скорейшая реакция на полученное «письмо»  повышает ответственность родителей. Педагог становится частью социума, возникающего в социальной сети, а иногда и ключевой фигурой в звене родитель – ребенок. 

