










Приложение 4
Рассылки.
Рассылки могут быть тематическими:

«Помощь в проектах», рекомендации по использованию различных поисковых машин (Yandex.ru, Rambler.ru, Mail.ru, Aport.ru, Google.ru), использованием Интернет и Microsoft Word. при выполнении проектов;

«Благодарности» родителям, организаторам мероприятия;

«Рекомендации», например «Детский интернет». В связи с тем, что Государственный образовательный институт отказался от позиционирования Интернет, как вредоносного и неконтролируемого социально-культурного явления, в данном  разделе  можно дать рекомендации родителям о правильной посадке ребенка во время игры за компьютером, о рекомендуемом времени проведения за компьютером. О сайтах виртуальных экскурсий:

«Государственный музей-заповедник Царское Село» http://www.tzar.ru/
Санкт-Петербургский Зоопарк «Детский уголок»   (Приложение 5)   http://www.spbzoo.ru/childroom/childroom.html 

Российский Этнографический музей «Музей детям, родителям, педагогам» http://www.ethnomuseum.ru/section33/318.htm     (Приложение 6)

Сайты «Открытие Петербурга», «Путеводитель по Питеру», «Прогулки по Петербургу» и другие;

О сайтах на которых размещены он-лайн раскраски: http://www.packpacku.com/222/2222.htm
http://www.girlsgogames.ru/igry/raskraski.html
http://www.shum2money.ru/3.php и многие другие,

О развивающие игры  на порталах 

http://www.teremoc.ru/
http://www.solnet.ee/games/
http://duplomir.ru/
Рекомендации по дистанционному обучению родителей: «Как разбудить в ребенке художника?», «Особенности обучения младших школьников математике» – для родителей  будущих первоклассников, «Сказкотерапевтические технологии» и другие представлены на сайте  http://edu.1september.ru; 

Рассылки могут быть эпизодическими.

Сообщение о родительском собрании; ответы на присланные по электронной почте вопросы; единичные рекомендации; знакомство родителей со сценариями мероприятий, распределение ролей, просьба в подготовке костюмов, оформлении зала, группы. 

Знакомство родителей о планируемых педагогом мероприятиях: конкурсах, открытых уроках. 

Рекомендации по общению со специалистами:  психологи, логопеды (Internet, электронная почта); по созданию личного сайта или страницы и др.

Приглашение к участию родителей в выборе лучшего Эссе педагогов http://rfro.ru/esse-konkursantov-2009-goda,
голосование на страницах Интернет http://ipoll.ru/poll.php?id=107554 с последующим участием всей семьи в открытом уроке, выставке, конкурсе.

Рекомендации: по заказу и оплате товаров и услуг через Интернет; по просмотру фотографий, проведенного мероприятия на сайте педагога, совместно с детьми; по просмотру презентаций подготовленных воспитателем или другими педагогами; о чтении публикаций воспитателя и других педагогов  на страницах Интернет;

Содействие родителям в поиске необходимой методической и художественной литературы для семей воспитанников.

Кроме организации рассылок возможно:

Прямое  (через WEB камеру) общение с родителями и педагогами-вебинар.
ФОРУМ.
ФОРУМ – страница сайта для интерактивного общения и обсуждения выбранной темы.

Участие родителей в создании сайта ДОУ или педагога (фотографиями, форумами и др.).

Содействие в поиске на источниках Интернет и  создание картотек: моторики, физкультминуток, загадок, частушек  и пр. Помощь в подборе иллюстрационного материала в Интернет; в поиске дополнительного познавательного материала.

Создание медиатек, которые представляют интерес не только для педагогов, но и для родителей.

Участие родителей в заказе билетов через Интернет сайт (культурно-просветительские учреждения).

Появившийся  в жизни воспитателя Компьютер очень облегчил его работу по оснащению родительского уголка.

С помощью компьютера воспитатель может:

хранить и накапливать информации (CD-, DVD-диски, внешние накопители на магнитных дисках, Flash-диски)  распространять CD диски с фотографиями детей, сделанные педагогом в течении года, (подготовительная группа в качестве подарка на «Выпускной»), нескольких лет к качестве альбома «Как вы росли»,  «Маленькие-большие детки», и прочие сделанные родителями на мероприятиях а ДОУ;

совместно с цифровым фотоаппаратом создавать презентации успехов детей, работы воспитателя. В качестве  подтверждения педагогической компетенции у родителей в процессе проведения родительских собраний.

«Презентация» - переводится с английского как «представление». Мультимедийные презентации - это удобный и эффектный способ представления информации с помощью компьютерных программ. Он сочетает в себе динамику, звук и изображение, т.е. те факторы, которые наиболее долго удерживают внимание ребенка;

копировать информацию с носителя предоставленного родителями: сказки, музыка, мультфильмы и др;

создавать различные бланки документов, таблиц. Информирование родителей, на бумажных носителях о: мероприятиях в детском саду, репертуаре театров, режиме работы, выполненных в виде таблиц, бланков документов;

использовать  программы для просмотра и редактирования изображений PhotoShop для последующего оформления стендов, стенгазет;

Также любой воспитатель готов принять помощь родителей и посоветовать, как правильно использовать фотографий из домашнего архива (в файлах на домашнем компьютере) для создания стенгазеты или коллажа.
При наличии компьютерного класса в ДОУ возможно проведение совместных занятий ребенка и родителя по проектам: «Мы входим в мир прекрасного» совместный проект с Русским музеем г. Санкт-Петербург; «Безопасное дорожное движение - главное для детей умение!» проект по основам ПДД.

