








Приложение 6

Результат анкетирования: 

– Все респонденты владеют навыками использования компьютера, клавиатуры и мыши, цифрового фотоаппарата и аудио магнитофона.

– 80% респондентов используют в работе и быту DVD - плеей и видеокамеру.

– Лишь 60% умеют пользоваться принтером и сканером.

– 10% пользуются проектором.

– 5% Телекоммуникационным блоком.

– Другими техническими средствами 5%.

– Никто не умеет пользоваться планшетом и интерактивной доской.

Из предложенной диаграммы видно, что большая часть родителей владеют бытовыми ИКТ, такими как компьютер, цифровой фотоаппарат, аудио магнитофон, DVD плеер, видеокамера, принтер-сканер. Организованные мастер-классы, с родителями могли бы решить вопрос компьютерной грамотности родителей в области: создания мультимедийных презентаций. Родители смогли бы познакомиться с правилами, по которым составляется презентация, педагог показал  бы на практике, как нужно составлять и оформлять презентацию. А во второй части мастер-класса все родители имели бы возможность на практике закрепить полученные знания, создав мультимедийную презентацию. 
Не вызывает сомнения отсутствие необходимости иметь дома мультимедийный проектор,  интерактивную (электронную) доску, планшет. Рассказать об их использовании в ДОУ мог воспитатель во время родительского собрания, практического семинара или родительской конференции.
Активное использование современных ИКТ в работе ДОУ только начинается.

 5. В настоящее время в детских садах чаще  можно встретить воспитателей использующих при подготовке к занятиям и в работе с родителями компьютер +принтер +сканер. С помощью этих ИКТ возможно:
создание всевозможных папок, стендов  и др. для информирования родителей («Школа для молодых родителей», «Поиграйте с детьми в пальчиковые игры», «Разучите с детьми»; «Нельзя приносить в детский сад»);

создание  консультаций и рекомендаций в печатном виде для родителей;

оформление родительских уголков;

создание рекомендаций для родителей по участию детей в конкурсах, открытых занятиях; созданию «Книжки-малышки» (домашнее книгоиздание).

воспитатели всегда готовы принять помощь от родителей в создании коллекции детских работ (фотографирование, сканирование и перенос на цифровой носитель родителями) и содействие в создании банка данных раскрасок, схем, картографов, пооперационных карт  и пр. 

