Приложение №1

Инструкционно - технологическая карта 

Кирпичная кладка вертикального ограничения участка стены по многорядной системе перевязки толщиной в один кирпич.
Эскиз
Выполнение работы
Охрана труда
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Работу по кирпичной кладке вертикального ограничения стены по многорядной системе перевязки начинают с укладки тычкового ряда, в начале которого укладывают две трехчетверки  согласно схеме. Кирпичную кладку второго ряда конструкции выполняют только целым кирпичом ложковой кладки. 

Перевязка швов между рядами выполняется на одну четвертую часть кирпича. Третий ряд кладки выполняется ложковым рядом с перевязкой швов со вторым рядом  на одну вторую часть кирпича. Четвертый ряд укладывают так же, как и второй. Пятый ряд выполняют, как первый, если кирпичная кладка ведется модульным камнем. Если же работу выполнять рядовым камнем, то возможна укладка пяти ложковых рядов между двумя тычковыми. Применяют способы укладки кирпича: «в прижим» или «в присык с подрезкой раствора», следят за заполнением и толщиной швов кирпичной кладки
Работы по кирпичной кладке конструкций выполняют в спецодежде, которая предусматривает: рабочий костюм, обувь на толстой подошве, головной убор – каску, рукавицы или перчатки.

Рабочий инструмент каменщика должен быть исправным, крепко насаженным на ручки.

Запрещается опираться на кладку и становиться на нее во время работы и при расшивке швов. При кладке с лесов и подмостей необходимо следить за их состоянием, не перегружать, не загромождать.

Работать со случайных предметов запрещено. Не загромождать проходы.

