Приложение № 2

Критерии оценок работы 

Оценка 
«5»
На рабочем месте инструменты и материалы не мешают работе, под ногами нет строительного раствора. Соблюдены все правила охраны труда. Кладка конструкций выполнена согласно схеме с применением способов укладки кирпича, с соблюдением размеров и допусков. Лицевая поверхность конструкций чистая. Швы обработаны. Нвр   и   Нвыр выполнены на 100 %.

Оценка 
«4»
На рабочем месте инструменты и материалы не мешают работе, но под ногами имеется строительный раствор. Соблюдены все правила охраны труда. Кладка конструкций выполнена согласно схеме. Способы укладки кирпича частично не выполнены. Отклонение по допускам кладки более чем ± 3 мм. Лицевая поверхность конструкций частично загрязнена. Швы обработаны не полностью. Нвр   и   Нвыр выполнены на 90 %.

Оценка 

«3»
На рабочем месте инструменты и материалы, что мешает работе,  под ногами имеется строительный раствор. Правила охраны труда не существенно нарушены. Кладка конструкций выполнена с нарушением схемы. Способы укладки кирпича не выполнены. Отклонение по допускам кладки более чем ± 5 мм. Лицевая поверхность конструкций загрязнена. Швы не обработаны. Нвр   и   Нвыр выполнены на 80 %.

Оценка 

«2»
Задание на учебно-производственные работы не выполнено.

Выявлены грубые нарушения правил охраны труда при выполнении конструкции кирпичной кладки. 

