ПРИЛОЖЕНИЕ 1.

1. Приказ начальника штаба 6-го стрелкового корпуса Красной Армии  командирам дивизий и корпусов об обращении с немецкими военнопленными  от июня-августа 1941 года: 
«В ходе прошедших боев были случаи расстрела пленных. Необходимо принять решительные меры для предотвращения в дальнейшим таких случаев. Лица нарушающие требования международного права обращения с пленными, должны привлекаться к строжайшей ответственности».

ПРИЛОЖЕНИЕ 2.
2. Выдержки из памятки по охране советских военнопленных (из распоряжения верховного командования вермахта об обращении с советскими военнопленными от 8 сентября 1941 года.):
«Беспощадная кара при малейших признаках протеста или неповиновения. Для подавления сопротивления беспощадно применять оружия. В военнопленных, совершивших побег, стрелять без предупреждения с твердым намерением попасть в цель». «Любое общение с военнопленными запрещено. Предотвращать любое общение военнопленных с гражданскими лицами и в случае необходимости применять оружие, в том числе против гражданских лиц». 

ПРИЛОЖЕНИЕ 3.

ст. 2: «Всеобщей декларации прав человека».

Принята Генеральной Ассамблеей 10 декабря 1948 года.
 «Каждый человек должен обладать всеми правами и всеми свободами, провозглашенными настоящей Декларацией, без какого то  ни было различия, как то: в отношении расы, цвета кожи, пола, языка, религии, политических убеждений, национального, социального происхождения, имущественного, сословного положения. Кроме того, не должно проводиться никакого различия на основе политического, правового или международного статуса страны или территории, к которой человек принадлежит, независимо от того, является ли эта территория независимой, подопечной, несамоуправляющейся или как- либо иначе ограниченной в своем суверенитете».

Первый ученик:

 Страшную и длительную угрозу создавали походы норманнов – викингов. Есть данные капитулярии процветавшего при Меровингах и Каролингах старинного аббатства Святого Петра Шартского о набегах норманнов:

   «Но вот в одно время приплывши из – за моря на кораблях птичьими клювами, языческий народ всю почти Нейстрию жестоко и  хищнически обнаженным мечом опустошил, некие святые места разорил и пламени предал; города сравнял с землей, христиан же железом истребил, либо захваченных в плен продал в вечное рабство… .Окрестности города Шартра обезлюдели».

Второй ученик:

 Отношения арабов – завоевателей с местным населением. В этом помогут отрывки из сочинений арабских историков и географов:

 «Зейд, отправляясь в путь, получил Мухаммеда наставления: требуй от врагов, чтобы они приняли ислам, либо переселились в Медину… . Если они не хотят принять ислам, то требуй от них уплаты поголовной подати. Если они не согласятся, то вступай в бой … рубить напоследок мечами высокомерные плешивые головы, отшельников же оставлять в покое, не убивать  ни женщин, ни стариков, ни детей, не разрушать домов… . Если они уплатят поголовную подать, то от имени бога и пророка и наместников им ничего не сделают, кроме добра…».

