Приложение №1

Содержательная часть

Содержание учебной программы курса

1. Введение. Значение простого предложения в современном русском языке. Классификация простых предложений.

Односоставные предложения в современном русском языке

с главным членом — сказуемым                                    с главным членом — полдлежащим   

определенно-личные                                                         номинативные

 неопределенно-личные                                      

 обобщенно-личные      

 безличные       

инфинитивные

2. Логическая основа предложения.

В односоставном предложении суждение выражено в одном главном члене, который по-разному соединяет в себе представление о субъекте и предикате (подлежащем и сказуемом). Виды предложений с точки зрения наличия присутствия в них субъекта или предиката.

3. Особенность определенно-личных предложений. Парадигма  определенно-личных предложений

Данные предложения выделяются в подкласс, так как сказуемое в них — это личный глагол (это глагол, способный сочетаться с личными местоимениями и выражать категорию лица).С точки зрения морфологии собственно-личными глагольными формами являются только формы 1 и 2 лица, так как они указывают своими личными окончаниями на производителя действия. Таким образом, парадигма определенно-личных предложений состоит из 7 форм. 

4. Отличие односоставных  неопределенно-личных предложений от двусоставных неполных. Значения неопределенно-личных предложений.

Парадигма неопределенно-личных предложений состоит из 5 форм. Данные предложения имеют 4 основных отличия от двусоставных неполных  предложений.

5. Обобщенно-личные предложения. Значения обобщенно-личных преддложений. 

Сказуемое в таких предложениях обозначает предельно-обобщенное значение, относящееся ко всем лицам вообще, так как субъект неперсонифицирован и поэтому не назван. 

6. Обобщенно-личные предложения. и  их отличие от определенно- и неопределенно-личных.

Главный опознавательный признак обобщенно-личных предложений: то, что делаем я, ты, любой другой, попавший в эту ситуацию. 

7. Тест по пройденному материалу.

8.  Безличные предложения.

Тип односоставных конструкций, в которых при сказуемом нет и не может быть подлежащего, так как субъект в таких предложениях либо невозможен, либо немыслим. Все структурные типы безличных предложений разделяются на 3 подтипа: глагольные безличные предложения, именные безличные предложения (слова категории состояния), предложения, где сказуемое — отрицательное слово (нет).

9. Инфинитивные предложения. 

Один из типов глагольных односоставных конструкций с главным членом сказуемым, которое выражено независимым инфинитивом или его аналогом, выражающим действие, несоотносимое с деятелем или субъектом.

10.  Самостоятельная работа с текстом 

Подбор учащимися примеров изученных видов предложений. 

11.   Особенности номинативных предложений.

Это односоставные предложения с главным членом подлежащим в именительном падеже, выражающим грамматическое значение бытия, существования в реальной действительности какого-либо предмета, явления или события. Основное грамматическое значение бытийности у данного вида предложений.

12.  Особые типы простых предложений. Генетивные предложения

Особый тип односоставных предложений, в которых подлежащее — это независимый родительный падеж имени, который  выражает существование в реальной действительности большого количества чего-либо, либо полное его отсутствие. (А воды-то, воды! И народу!)

13.  Особые типы простых предложений. Вокативные предложения

Нечленимые предложения, которые по форме совпадают с обращениями, но эти обращения произносятся с такой интонацией, что становятся носителями какого-либо сообщения, мысли или чувства (мольбы, предостережения).

14.  Особые типы простых предложений. Нечленимые предложения

Особый структурно-семантический тип простых предложений, которые состоят из одного слова, фразеологические единицы, неразложимые сочетания частиц, модальных слов, которые не членятся ни на какие компоненты и функционируют в речи как целостные коммуникативные единицы.

15.  Контрольная работа с текстом.

16.  Неполные предложения. 

Это речевая разновидность простого предложения. Неполнота — это явление не языка, а речи. В системе языка существуют структурные схемы простых предложений, в которых невозможно отсутствие каких-либо компонентов.  Неполные предложения — это структурный тип простого предложения, в котором есть незамещенные синтаксические позиции главных или второстепенных членов предложения, на месте которых возникают прерванные синтаксические связи между словами, то есть неполные предложения — неполная реализация структурной схемы предложения. 

17.  Эллиптические предложения.

Традиционный синтаксис считает, что это двусоставные неполные предложения с опущенным сказуемым. В современном синтаксисе существует точка зрения, что это предложения полные, построенные по специфической модели. (Я домой. О тебе мои мысли.)

18.  Повторение пройденного материала. Подготовка к итоговому тесту.

19.  Итоговый тест

20.  Анализ итогового теста

21.  Защита проекта.

Проектная деятельность предполагает анализ небольшой части текста не предмет односоставных предложений и их функции в тексте.

22.  Итоговое занятие
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