Приложение 1.

Die Bundesrepublik Deutschland liegt im Herzen Europas.

Im Norden umspülen sie zwei Meere: die Nordsee und die Ostsee.

Das Land ist reich an Wäldern, Flussen und Seen. Zu den Naturschätzen der BRD gehören die Berge: der Harz, der Schwarzwald, der Thüringer Wald und das Erzgebirge.

  Deutschland hat 9 Grenznachbar: Dänemark im Norden, den Niederlanden, Belgien,Luxenburg und Frankreich im Westen, der Schweiz und Ősterreich im Süden und von der Tschechoslowakei sowie Polen im Osten. Alle europäischen Verbindungswege kreuzen sich hier. Deutschland bildet eine Brücke zu den mittel-und osteuropäischen Staaten.

  Deutschland hat eine Fläche357 000 Qudratkilometern und zählt fast 80 Millionen Einwohner.

  Mit 843 beginnt die eigentlich deutsche Geschichte.

  In der BRd gibt es 16 Bundesländer. Die neue Bundesrepublik besteht seit dem 3. Oktober 1990 aus 16 Bundesländern: Bayern, Baden-Wurttemberg, Rheinland-Pfalz, Hessen, Nordrhein-Westfalen, Niedersachsen, Schleswig-Hostein, das Saarland und die Stadtstaaten Hamburg und Bremen sind die “alten Länder”. Dazu kommen die fünf neuen Länder: Mecklenburg-Vorpommern, Thüringen, Sachsen, Sachsen-Anhalt, Brandenburg und natürlich Berlin als eigenes Land und neue Hauptstadt. Das gröβte ist Bayern, das kleinste heiβt Bremen.

  Die Hauptstadt ist Berlin.

  Die heutige Staatsform ist eine parlamentarische Demokratie.

  Das Staatsoberhaupt ist derBundespräsident. Er wird von der Bundesversammlung für eine Amtzeit von fünf Jahren gewählt. Die Bundesversammlung besteht aus den Abgeordneten des Deutschen Bundestages und einer gleichgroβer Zahl von Delegierten, welche die Länderparlamente bestimmen. Diese Bundesversammlung tritt nur zur Präsidentenwahl zusammen. 

  Das höchste gesetzgebende Organ des Landes ist der Buundestag. Der Deutsche Bundestag ist die Volksvertretung. Die 662 Abgeordneten warden fünf vier Jahre gewählt.

  Politisch bedeutender ist aber der Bundeskanzler.

  Gesetzgeber in der BRD sind der Bundestag und der Bundesrat.

Die deutschen Landschaften sind auβerordentlich vielfältig und reizvoll. Wegen landwirtschaftlicher Schönheit über Nord-und Ostsee mit ihren Inseln, das Mittelgebirge und die Bayerischen Alpen, aber auch die Fluβtäler von Rhein, Main, Mosel,Donau, Elbe und Spree auf den Besucher die gröβte Anziehungskraft aus. Sie sind die bevorzugsten Urlaubsgebiete.

  Eindrücke anderer Art vermitteln die berühmten deutschen Kulturlandschaften wie z.B. die Romantische Straβe oder der Harz. Dort wird für den Besucher das Mittelalter lebendig, aber auch in Dresden oder in Bayern findet er viele barocke Schlösser und Kirchen, in norddeutschen Städten begegnet er vielen Gebäuden im Stil der Gotik.

  Durch die bekannten Uhrlaubsgebiete führen Touristenstraβen, z.B. die Alpenstraβe, die Romantische Straβe, die Ferienstraβe Alpen-Ostsee, die Barockstraβe, die Donaustraβe und die Deutsche Märchenstraβe.

