Мастер-класс  «Веселые кактусы»
Цель: формирование интереса к эстетической стороне окружающей действительности, удовлетворение потребностей детей в самовыражении.

Задачи:

1. Развивать продуктивную деятельность детей посредством техники торцевания,

2. Развивать познавательный интерес детей

3. Расширять представления о связях между объектами явлениями природы: зависимость роста растений от условий среды;

4. Воспитание эстетического вкуса, гуманного, бережного отношения к природе.

Предварительная работа: просмотр мультфильма «Лунтик и кактус» 110 серия, видеоэкскурсия «Кактусенек», беседа о кактусах (где и как растут, чем отличаются от других цветов, какая польза и т.д.), опыты с песком.
Ход занятия.

-Ребята, послушайте, звучит волшебная музыка. А это значит, что наш волшебный экран приглашает нас в сказку. Давайте посмотрим, что же там такое. (Дети подходят к компьютеру и смотрят теле-письмо от Лунтика)

Лунтик: «Здравствуйте,  ребята, я Лунтик. Слышал я про вас, что вы ребята ловкие, умелые и очень умные. Вы смотрели мультик про меня моих друзей и про кактус? Вот этот красивый цветок мне очень понравился, но очень жаль, что он растет только у Вупсеня. Мне и моим друзьям очень хочется тоже иметь такие красивые цветы. А еще мы хотели бы больше узнать об этом цветке: как он растет и где, какая от него польза, почему он такой колючий? Очень вас прошу помочь мне и моим друзьям, запоминайте адрес «Цветочная полянка»  Лунтику и его друзьям.
Воспитатель: Ребята вы согласны помочь Лунтику и его друзьям?

А как же мы пошлем им весточку? (телефон, голубь, почта).

А может, мы им видео письмо отправим?

Тогда садитесь удобно, вспоминайте все, что мы с вами знаем о кактусах и начнем записывать, огонек загорайся! (включаю видеокамеру)
Воспитатель: «Здравствуй Лунтик. Высылаем тебе видео письмо с рассказом о кактусах. 

Вопросы: что такое кактус?

Чем он отличается от других цветов?

Как вы думаете, почему у него толстый стебель?

Почему на нем так много иголок?

Где его родина и как он появился у нас?

Какую пользу приносит это растение?

Как правильно ухаживать за ним? Ит.д.

Лунтик у нас нет столько кактусов, мы лучше сделаем тебе и твоим друзьям цветущие кактусы и оправим их посылкой вам в подарок, и вы сможете любоваться ими все время.

Вы согласны ребята? Тогда за работу!

У нас на столах лежит пластилин, бумага, гофрированная - из этих материалов мы и сделаем наши кактусы. Но сначала мы с вами посмотрим на нашем волшебном экране, как же сделать этот волшебный цветок. Дети смотрят слайдовую презентацию « как сделать кактус».

А сейчас мы с вами разомнем наши пальчики-

Пальчиковая гимнастика: 

кактус-кактус колкий                  (сжимание и разжимание кулачков)

Где твои иголки?

Вот они, вот они, вот они иголки.

Кактус-кактус колкий 

 спрячь свои иголки!

Спрятались иголки

Теперь подберем бумагу и пластилин нужных вам цветов. Дальше делаем, как показано на слайде.

Торцевание - берем квадратики из зеленой бумаги, берем инструмент (стержень), кладем палочку в середину квадратика, покрутив ее между пальцами, чтобы образовалась трубочка, и втыкаем ее в пластилин горизонтально, начиная с самого низа. 

Глазки можно сделать из картона или бусин, а цветок можно сделать какой захотите из различных материалов (бумага, картон, пластилин, готовые формы, бусины, бисер, ткань и т.д.)
- Ох и хорошие получились наши цветочки. Думаю, Лунтику и его друзьям они понравятся. Мы их сразу же отправим сказочной почтой вместе с видеописьмом. Как увидят наши цветы Лунтик и его друзья и очень обрадуются. 

