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Упражнение «Морской каменистый пляж»
Ходьба по морским камням полезна для развития тактильного восприятия, координации и профилактики плоскостопия. Рекомендуется ходить босиком или в тонких носках. 
При ходьбе по камням происходит равномерное раздражение всей поверхности подошвы и кровь приливает к ступням. Это  лучшее средство против шума в ушах, головокружениях и головных болей. При наступательном движении массаж ступни осуществляется автоматически. Собственного веса тела оказывается достаточно, чтобы с помощью камней осуществлялся массаж рефлексогенных зон. 

Известно, что на стопе располагаются массажные голографические точки, каждая их которых соответствует отдельному органу тела. Массаж этих точек регулирует функции органов и способствует излечению. Когда человек наступает босиком на камни,  массируются практически все органы и кровь равномерно циркулирует по организму. Кроме того, тренируется свод стопы, в процесс ходьбы включаются все крошечные косточки, связки и микромышцы, которые обычно не задействованы. 

Непосредственное раздражение рецепторов кожи, в том числе и в подкожной клетчатке, мышцах, связках и т.д. вызывает со стороны организма сложную ответную реакцию. Таким образом, в ответ на наносимое механическое точечное раздражение ребенок ощущает генерализованную реакцию организма рефлекторного характера с мобилизацией защитно-приспособительных механизмов организма, ведущих к нормализации функции. Это обуславливает применение акупрессурного массажа Шиацу при самых различных заболеваниях и оздоровительных мероприятиях. В медицине данный метод называется рефлексотерапия. 
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