
ПЕРСПЕКТИВНО-ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАН

ИНТЕГРИРОВАННЫХ МЕРОПРИЯТИЙ

ПО ТЕМЕ «МОЙ ГОРОД»

	ТЕМА
	ВОСПИТАТЕЛЬ
	Работа по ИЗО

	«День рождения города»
	Познакомить с историей возникновения родного города; его достопримечательностями, воспитывать интерес к истории родного города.


	Оформление экспозиций  “Новый Уренгой глазами детей”: воспитывать наблюдательность, память; учить рисовать дома разной величины, создавать образ радости, цвета использовать яркие, контрастные цвета; развивать эстетическое восприятие окружающей действительности.

	«День матери»
	Воспитывать у детей доброе, внимательное, уважительное отношение к старшим, стремление помогать им; стимулировать потребность радовать свою маму добрыми делами и заботливым отношением.
	Рисование “Мама милая моя”: продолжать совершенствовать навыки рисования фигуры человека, умение соблюдать пропорции, воплощать замысел. Воспитывать любовь и заботу о маме, вызывать желание порадовать её подарком.

	«Законы, по которым мы живём»
	Дать детям первоначальное представление о морали и праве, о законах государства, города, семьи, детского сада; познакомить с основными правами и обязанностями  граждан.
	Рисование государственной символики; оформление выставки “Наши символы”. Воспитывать чувство гордости, уважительного отношения к государственной символике.

	«День рождения детского сада»
	Формирование любви к детскому саду; воспитывать уважение к сотрудникам детского сада, желание им помогать, доставлять им радость; доброжелательное отношение к сверстникам.
	Рисование “Все мы весело живём в дружном садике своём”, совместное оформление зала детскими работами; изготовление пригласительных для детей других групп, родителей, сотрудников детского сада.

	«Защитники Отечества»
	Формировать представление о мужчинах – защитниках; формировать патриотические чувства на основе ознакомления с боевыми традициями нашего народа.
	Рисование “Наши папы – молодцы, наши папы – удальцы”: учить рисовать лицо человека, передавать в рисунке характерные черты, эмоциональное состояние; воспитывать любовь к близкому человеку.


Тема: История родного города.

Цель: Закрепить знания детей о родном городе. Познакомить с историей возникновения города. Воспитывать интерес к истории родного города.

Ход занятия:

1. Беседа о городе, в котором мы живём, рассматривание иллюстрации.

2.  Рассказ об истории возникновении родного города.

3.  Заучивание стихотворения «Мой город».
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Тема: Мы живём в городе.

Цель:  Закреплять и расширять знания о городе; учить сопоставлять, сравнивать, делать выводы; развивать любознательность, речь; воспитывать бережное, заботливое отношение к своему городу.

Материалы к знанию: иллюстрации городских и сельских пейзажей.

Предварительная работа: Попросить родителей принести летние фотографии детей.

Ход занятия:

1. Беседа о том, как и где, провели лето.

2. Беседа о сопоставлении города и деревни (по иллюстрациям).

3. Рисунки о том, как дети представляют свой город.

Тема: Прогулка по городу.

Цель: Уточнять и расширять знания детей о транспорте; развивать умение находить признаки сходства и различия и выражать их в речь; приучать культуре поведения в транспорте.

Материалы к занятию: Иллюстрации с изображением городских улиц (проезжая часть тротуара), городского транспорта, автомобилей разных видов. Иллюстрации к сказкам «По щучьему велению», «Вершки и корешки».

Ход занятия:

1. «Путешествие» по городу (понятия: -пешеходы, -водители, -название машин)

2. Рассказ об эволюции развития транспорта.

3. Игра «Мы пассажиры»

4. Отгадывание загадок о транспорте.

Удивительный вагон
Что за чудо синий дом,

Посудите сами:
Окна светлые кругом

Рельсы в воздухе, а он
Носит обувь из резины,

Держит их руками.
А питается бензином

(троллейбус)
(Автобус)

Коль бензину дашь напиться,

Вмиг помчится колесница.

(Автомобиль)

Тема: Путешествие в тундру.

Цель: Познакомить детей с особенностями природных условий тундры; формировать у детей элементарные представления о взаимосвязях и взаимодействии живых организмов со средой обитания; развивать у детей способность анализировать, делать выводы, устанавливать простейшие причинно следственные связи.

Ход занятия:

1. Беседа и составление рассказа о Северном полюсе.

2. Путешествие по карте и иллюстрациям.

3. Опыт про вечную мерзлоту.

4. Беседа о животных севера.

5. Составление календаря погоды.
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Тема: Жители тундры.

Цель: Познакомить детей с образом жизни и бытом коренных жителей тундры, развивать умение находить закономерности в климатических условиях и образ жизни людей; воспитывать уважение к людям другой культуры.

Ход занятия:

1. Обобщение знаний детей о тундре.

2. Беседа по фотографиям о быте жителей севера.

3. Беседа о северном олене, опыт о следах животных.
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Тема: Родной город.

Целевая прогулка по близлежащим улицам.

Цель: Вспомнить с детьми, как называются улицы, и что на них находится. Обобщить знания детей о правилах дорожного движения. Наблюдение к проезжающим транспортом, деление его на группы по какому-то общему признаку (грузовой и легковой).
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ЯГОДЫ – ИСТОЧНИК ВИТАМИНОВ 

Экскурсия в тундру.

Цель. 1.  Осенью листья на деревьях желтеют,  краснеют: трава еще зленная. 


 2. Различать и уметь находить березу по коре и форме листьев.


 3. Найти куст брусники: собрать листья, ягоды.


 4. Дать почувствовать детям красоту осенней природы. 

Ход экскурсии 

По приезду в тундру, надо остановиться, чтобы показать детям ландшафт ранней осени – деревья еще зеленые, только кое-где появились желтые и красные листья;  обратить внимание на погоду (солнечно, тепло, хмуро, тихо, ветер); сказать детям, что еще тепло, почти как летом; предложить посмотреть, что же изменилось: какая трава, какие листья стали на деревьях. Отметить что трава и куст брусники еще зеленые. Остановиться у знакомой березы. Спросить как узнали, что это береза (ствол у нее белый, ветки тонкие, листья мелкие), изменился ли цвет листьев на березе. Отметить, что много листьев у нее еще зеленых, но появились уже желтые, пожелтели листья на отдельных ветках. 

Познакомить детей с кустом брусники. Подойдя к кусту брусники, воспитатель говорит «Это вечнозеленый ветвистый куст брусники с ползучим, тонким корневищем. Листья очередные, мелкие, эллиптические, с завернутыми вниз краями и черными точечными железками, кожистые, блестящими. Плоды—округлые, красные, многосемянные ягоды.»

Воспитатель  объясняет, что листья и ягоды  брусники используют в   качестве лекарственного сырья. 

Листья брусники содержат гликозид арбутин, флавоноид гиперозид, ликопин, дубильные вещества, органические кислоты. В плодах найдены углеводы, пектиновые вещества, каротин, аскорбиновая, лимонная, яблочная, винная, бензойная (обладающая антисептическим действием), уксусная и другие органические кислоты, микроэлементы. 

 Воспитатель предлагает детям собрать листья брусники для дальнейшей сушки и использования их в качестве лекарства. 


Во время отдыха воспитатель предлагает детям посидеть тихо и послушать, поют ли птицы, отмечает, что пения не слышно, потому что птиц теперь мало, напоминает, напоминает, как хорошо пели птицы летом. Спрашивает детей, почему осенью мало птиц.

 
Перед уходом воспитатель предлагает детям собрать самые красивые листья березы и других деревьев и сделать из них букеты. 
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