Приложение 2
Программа тренинга
«Формирование установок толерантного сознания  

в межэтнических отношениях»

(12 час.)

Целевая группа:   студенты младших курсов.
Занятие 1 
Содержание
1.Стартовая диагностика уровня толерантности - 20 мин.  
2. Выработка правил работы в группе  - 20 мин.

Материалы: заранее подготовленные базовые  правила  работы в группе (напечатанные на листах бумаги).

Процедура проведения: ведущий последовательно вывешивает на доску заранее заготовленные базовые правила работы в группе и комментирует их. Затем он предлагает участникам  объединиться в микрогруппы по 3-5 человек, и в течение 2-3 минут выработать дополнительно свои предложения. Группы записывают свои предложения на листах бумаги  и вывешивают на доску.

Базовые правила:

Конфиденциальность. Все, о чем говорится в группе относительно конкретных участников, не должно стать достоянием третьих лиц. Следует объяснить, что в  особых случаях ведущий может выносить информацию за пределы группы для сохранения благополучия самого ребенка либо других членов группы.

Принцип добровольного участия в группе. Члены группы могут не принимать участия в тех или иных упражнениях, и ведущий в этом случае будет стоять на страже их интересов и защищать от возможного давления со стороны группы. Любой участник имеет право выйти из группы, заранее объявив о своем решении ведущему и всем участникам.

Доброжелательная, открытая атмосфера. Недопустимы  агрессивные действия  и высказывания участников по отношению друг к другу. Члены группы могут говорить о своих чувствах, но не должны давать оценки, прежде всего, негативные, поведению и высказываниям друг друга.

Занятие 2. Что такое толерантность
Содержание
1.Разминка -5  мин. Упражнение «Круг имен»
Цель: знакомство участников тренинга.

Процедура проведения.  Группа усаживается в круг.

Инструкция ведущего: я попрошу вас назвать свое имя  или назваться так, как вы хотите, чтобы вас называли в течение нашего тренинга. 

Ведущий начинает игру, назвав свое имя... Следующий участник, сидящий по часовой стрелке, должен назвать имя   ведущего, а затем свое. Третий участник называет имя ведущего, своего соседа, а затем свое, и т.д. Каждый участник, прежде чем представиться самому, повторяет все названные имена.

Участник, чье имя было названо неверно, встает со стула. Он сможет снова сесть только тогда, когда его имя будет принесено правильно кем-нибудь из последующих игроков.

2. Что такое толерантность. Лекция для участников тренинга – 15  мин.
1.Лекция «Что такое толерантность»  (на основе: Эристави Н.Д. Шаги навстречу.) [5]
Еще в XVIII веке понятие «толерантность» было  достаточно новым. Современные представления о толерантности  было во многом подготовлено деятельностью философов XVI-XVII веков,  восставших против «терпения нетерпимости» и жестоких религиозных столкновений. Важнейшим результатом деятельности  философов, явилось признание  толерантности всеобщей ценностью  и основополагающим компонентом мира и согласия  между конфессиями, народами и различными социальными группами.

Понимание толерантности неоднозначно в разных культурах, оно зависит от исторического опыта народов. В краткой философской энциклопедии термин  латинского происхождения «толерантность» («tolerantia» - «терпение») трактуется  как терпимость к  иного рода взглядам, нравам, привычкам. 

В соответствии с Оксфордским словарем, толерантность – «готовность и способность без протеста воспринимать личность или вещь». Во французском языке толерантность – «уважение свободы другого, его образа мысли, поведения, политических и религиозных взглядов». В китайском языке быть толерантным значит «позволять, допускать, проявлять великодушие в отношении других». В арабском толерантность – «прощение, снисхождение, мягкость, снисходительность, сострадание, благосклонность, терпение, расположенность к другим». В персидском – «терпение, терпимость, выносливость, готовность к примирению».

В русском языке существуют два слова со сходным значением -  толерантность и терпимость. Термин «толерантность» обычно используется в медицине и в гуманитарных науках и обозначает, в частности, «отсутствие или ослабление  реагирования на какой-либо неблагоприятный фактор в результате снижения чувствительности к его воздействию». А более знакомое и привычное слово «терпимость», употребляемое в обыденной речи, означает «способность, умение терпеть, мириться с чужим мнением, быть снисходительным к поступкам других людей».

Благодаря усилиям ЮНЕСКО в последние десятилетия понятие «толерантность» стало международным термином, важнейшим ключевым словом в проблематике мира. Оно предполагает восприятие единства человечества, взаимозависимость всех от каждого и каждого от всех,  и состоит в уважении прав другого (в том числе права быть иным), а также воздержании в причинении вреда, поскольку вред, причиненный другому, означает вред для всех и для самого себя. 16 ноября 1995 г. Генеральной Конференцией ЮНЕСКО утверждена Декларация принципов толерантности [7].
 Согласно тексту Декларации, толерантность - это:

- уважение, принятие и правильное понимание богатого многообразия культур нашего мира, форм самовыражения и проявления человеческой индивидуальности;

- отказ от догматизма, от абсолютизации истины и утверждение норм, установленных в международно-правовых актах в области прав человека.

В научной литературе толерантность рассматривается, прежде всего, как уважение и признание равенства, отказ от доминирования и насилия, признание многомерности и многообразия человеческой культуры, норм, верований и отказ от сведения этого многообразия к единообразию или к преобладанию какой-то одной точки зрения. Толерантность предполагает принятие других такими, какие они есть, и взаимодействовать с ними на основе согласия. Толерантность не должна сводиться к индифферентности, конформизму, ущемлению собственных интересов. В первую очередь она предполагает взаимность и активную позицию всех заинтересованных сторон. 
Толерантность – важный компонент жизненной позиции зрелой личности, имеющей свои ценности и интересы и готовой, если потребуется, их защищать, но одновременно с уважением относящейся  к позициям и ценностям других людей.

По сферам проявления толерантность различают по  направлениям. В частности, выделяют:

-политическую толерантность – терпимость к людям других политических взглядов, уважение и иным политическим позициям, признание права на выбор своего политического направления.

-научную толерантность – терпимость и иным точкам зрения в науке, допущение разных теорий и научных школ.

-педагогическую толерантность – терпимость к собственным детям, учащимся, умение понять и простить их несовершенства.

-административную толерантность – умение руководить без нажима и агрессии.

Согласно Декларации принципов  толерантности, толерантность – это добродетель, которая делает возможным достижение мира, и способствуют замене культуры войны культурой мира. 

Впервые, говоря о необходимости «межнациональной толерантности»,  вопрос о толерантности в контексте проблемы межнациональных отношений поднял академик   Тишков, директор Института этнографии и антропологии  РАН. По определению  В.А. Тишкова, «толерантность – это личностная или общественная характеристика, которая предполагает осознание того, что мир и социальная среда – многомерны, и, следовательно, взгляды на  этот мир различны и не могут и не должны сводиться к единообразию или в чью-то пользу».
В современном обществе  толерантность должна стать сознательно формируемой моделью взаимоотношений людей, народов и стран. Поэтому в нашей стране следует формировать именно такое понимание толерантности, стремиться к тому, чтобы оно стало привычным в общественном языке. 

3.Упражнение по выработке определения  межэтнический толерантности - 15 мин.

Цель:  дать возможность участникам сформулировать «научное поня​тие» межэтнической толерантности.
Материалы: заранее подготовленные определения этнической толерантности (на листах ватмана либо напечатанные на листах бумаги):

Межэтническая толерантность – это:

· признание прав других народов

· признание языка, обычаев, традиций других наций

· признание иной религии

· признание равенства всех наций

· отказ от доминирования своей нации над другими

· способность поставить себя на место человека другой национальности

Подготовка: прикрепить определения толерантности перед началом занятия к доске или стенам оборотной стороной к аудитории.

Процедура проведения. Методом «мозгового штурма» группа вырабатывает свое определение этнической толерантности. Определение должно быть кратким и емким.

Определение записывается на отдельном листе либо на доске. После этого ведущий  поворачивает заранее заготовленные определения «лицом» к аудитории. Участники имеют возможность ознакомиться с существующими определениями и высказать свое отношение к ним. Задаются вопросы: 

· Что отличает каждое определение?
· Что объединяет  предложенные оп​ределения?
· Какое определение наиболее удачное?

После того как все группы представят свои формулировки, ведущий поворачивает заранее заготовленные определения «лицом» к аудитории. Участники получают возможность ознакомиться  с существующими определениями  и высказать свое отношение к ним.

4. Обсуждение.-5 мин. 
Ведущий задает вопросы:
· Есть ли что-то, что объединяет  предложенные определения?

· Какое определение кажется вам наиболее удачным?

· Можно ли дать какое-то одно определение этнической толерантности?

Занятие 2  Межэтническая толерантность
Содержание:
1.Разминка – 5  мин. Упражнение «Чем мы похожи». 
Цель:  создание непринужденной, доброжелательной атмосферы в группе.

Процедура проведения.   Участники стоят в кругу. Ведущий, находящийся в центре круга, приглашает   одного из участников  на основе какого-либо реального или воображаемого сходства с собой. Например: «Я прошу тебя выйти ко мне в центр круга, потому что мы с тобой одного роста… у нас одинаковый цвет волос… мы жители планеты Земля… мы – граждане одной страны…». Приглашенный выходит в круг и, в свою очередь,  приглашает следующего участника. Игра продолжается до тех пор, пока все участники не окажутся в кругу.

2. Упражнение  «Пять добрых  слов» - 5   мин.

Цель: повысить уровень толерантности к межэтническим различиям.

Материалы: принадлежности для рисования.

Инструкция ведущего: Я попрошу каждого из вас обвести свою руку на листе бумаги, а на ладошке написать этническую группу, к которой у вас сложилось негативное отношение, например «цыгане», «африканцы», «немцы».  Постарайтесь найти пять положительных характеристик этой этнической  группы, и впишите их в  каждый «пальчик».

3.Упражнение «Конференция» -40 мин.
Цель: повысить уровень толерантности к межэтническим различиям.

Оборудование: таблички с текстом: «Да», «Нет», «Может быть».

Процедура проведения. Ведущий  объясняет условия: ведущий предлагает участникам то или иное утверждение; в зависимости от вашей позиции вы перемещаетесь в  одну из трех групп. Вам дается предмет, исполняющий роль микрофона. Держа в руках «микрофон», вы должны прокомментировать свой выбор несколькими фразами.
Ведущий  не комментирует  сказанное, говорит всем «Спасибо». Дискуссия  между участниками  допускается, но держится  ведущим под контролем.

В начале упражнения   дается   нейтральное  предложение, например: «Я люблю дождь». 
Затем задаются вопросы по теме конференции. Возможны следующие утверждения:
· Каждый народ имеет свои интересные обычаи и традиции.

· Я поддерживаю лозунг «Россия – для русских»

· Есть некоторые национальные обряды и обычаи, которые неприемлемы в цивилизованном обществе.

· Все граждане России, независимо от национальной принадлежности, должны знать русский язык.

· Государство должно заботиться о  сохранении малых этнических групп.

· То, что Россия   – многонациональная  страна, обогащает его культуру.

· Титульная нация  должна пользоваться особыми политическими и социальными привилегиями.

· Представители разных религий не могут договориться между собой.

· Сегодня в нашем городе ущемляются права и интересы, прежде всего, русского населения.

Группе  дается задание: оформить результаты работы («Наше отношение к людям других национальностей») на листе ватмана (рисунки, лозунги, стихи, коллаж). Попросите участников донести основную идею, родившуюся в ходе обсуждения. На работу отводится до 15 мин.

Занятие 3. Толерантная и интолерантная личность

Содержание

1.Разминка – 5 мин. 

Упражнение «Что моя вещь знает обо мне?». 

Цель: самораскрытие, самопознание; повышение внутригруппового доверия.

Процедура проведения:   Участники стоят в кругу. Один из участников берет в руки  какую-нибудь принадлежащую ему вещь, и от ее лица рассказывает о своем хозяине. Например: «Я – Катина булавка. Я знаю свою хозяйку не так давно, но могу рассказать о ней…»

Таким образом,  рассказывают о себе все участники группы.

Ведущий, подводя итого этому упражнению, подчеркивает, что умение раскрыться перед другими – важнейшее личностное качество, способствующее установлению близких отношений между людьми. Если человек предпочитает не рассказывать о своих переживаниях, надеждах, промахах, неудачах, это создает у других впечатление о его благополучии и успешности, но платой за это становится  невозможность построения искренних отношений, неумение просить о помощи.

2.Лекция  «Чем отличается толерантная личность от интолерантной» - 15 мин. [4]
Деление людей на толерантных и интолерантных достаточно условно. Крайние позиции встречаются довольно редко. Каждый человек в своей жизни совершает как толерантные, так и интолерантные поступки. Тем не менее, склонность вести себя толерантно или интолерантно может стать устойчивой личностной чертой, что и позволяет проводить различия между толерантной и интолерантной личнос​тями и характеризовать их.
 Знание самого себя.
Толерантные люди больше знают о своих достоинствах и недо​статках. Относясь критично к себе, они не стремятся во всех своих бедах обвинять окружающих. 

Психологи обнаружили, что у толерантной личности значитель​но больший разрыв между «Я-идеальным» (то есть, представлением о том, каким бы Я хотел стать) и «Я-реальным» (представлением о том, какой Я есть), чем у интолерантного человека (у которого «Я-идеальное» и «Я-реальное» практически совпадают). Толерантные люди лучше знают самих себя, причем не только свои достоинства, но и недостатки, поэтому менее удовлетворены собой. В связи с этим потенциал для саморазвития у них выше. Интолерантный человек за​мечает у себя больше достоинств, чем недостатков, поэтому во всех проблемах чаще склонен обвинять окружающих.
Защищенность.
Интолерантному человеку трудно жить в согласии, как с самим собой, так и с другими людьми. Он опасается своего социального ок​ружения и даже себя, своих инстинктов. Над ним как бы нависает ощущение постоянной угрозы. Толерантный человек обычно чувству​ет себя  в безопасности. Поэтому он не стремится защищаться от дру​гих людей и групп. Отсутствие угрозы или убежденность, что с ней можно справиться — важное условие формирования толерантной личности.
Ответственность.
Интолерантный человек считает, что происходящие события от него не зависят. Он не властен над судьбой. Он убежден, например, что многие вещи объясняет астрология. Ему легче думать, что что-то совершается с ним, а не им. Толерантные люди, напротив, убежде​ны, что судьба зависит не от расположения звезд, а от них самих. То​лерантные люди не перекладывают ответственность на других, они несут ее сами. Интолерантные стремятся снять с себя ответственность за то, что происходит с ними и вокруг них. Эта особенность связана со стремлением во всем обвинять других,  и лежит в основе формиро​вания предрассудков в отношении других групп -  не я ненавижу и причиняю вред другим, это они ненавидят и причиняют мне вред.
Потребность в определенности.
Интолерантные личности делят мир на две части — черное и бе​лое. Для них не существует полутонов, есть только два сорта людей – плохие и хорошие, только один правильный путь в жизни. Они дела​ют акцент на различиях между «своей» и «чужой» группами. Они не могут относиться к чему-то нейтрально, все происходящее либо одобряют, либо нет. Толерантный человек, напротив, признает мир в его многообразии и готов выслушать любую точку зрения.

Ориентация на себя — ориентация на других.
Обнаружилось, что толерантная личность больше ориентирована на себя в работе, в фантазиях, творческом процессе, теоретических размышлениях. В проблемных ситуациях толерантные люди склонны винить себя, а не окружающих. Такие люди стремятся к личностной независимости больше, чем к принадлежности внешним институтам и авторитетам, так как им не нужно за кем-то прятаться.
Исследования психологов показали, что стремление принадле​жать к общественным институтам у интолерантных людей выражено значительно сильнее, чем у толерантных. Так, девушки с антисемит​скими тенденциями более склонны объединяться в сестринства, бо​лее религиозны, более патриотичны. Многие исследования обнару​живают положительную связь между существованием у человека предрассудков и высоким «патриотизмом». Была показана связь меж​ду национализмом и ненавистью к меньшинствам в нацистской Гер​мании.

Приверженность к порядку.
Психологи обнаружили, что интолерантный человек чересчур большое значение придает чистоплотности, хорошим манерам, веж​ливости. Для него важно, чтобы во всем был порядок. Для толерант​ных людей эти качества не представляют такой большой ценности и отходят на второй план.
Нацисты чрезвычайно важную роль отводили добродетели. Гитлер проповедовал аскетизм. В соответствии с нацистскими убеждениями, вся жизнь человека должна была протекать согласно протоколу. Евре​ев же постоянно упрекали в непорядочности, аморальности, нечис​топлотности.
Интолерантный человек не только любит порядок вообще, он особенно любит социальный порядок. В своей принадлежности   пар​тии, национальности, группировке он находит безопасность и опре​деленность, в которых он так нуждается. Эта принадлежность дает ему защиту от постоянного беспокойства.
Способность к эмпатии.

Способность к эмпатии определяется как социальная чувстви​тельность, способность давать верные  суждения о других людях.

Что  является основой эмпатических способностей, точно не определено. Возможно, это продукт благоприятной семейной атмосферы, развитых эстетических чувств, высоких социальных ценностей.

В одном из экспериментальных исследований выявлялась способ​ность к эмпатии у толерантных и интолерантных студентов. В течение 20 минут студенты одного пола и возраста беседовали на разные темы друг с другом наедине. Каждый формировал свое представление о собеседнике. После беседы экспериментатор просил студентов запол​нить опросник, выявлявший степень толерантности, за своего собе​седника. Оказалось, что интолерантные студенты оценивали своих партнеров по эксперименту исходя из собственных убеждений, т.е. партнеры выглядели в их глазах более интолерантными, чем были на самом деле. Толерантные студенты оказались точнее в своих суждени​ях о людях — они более адекватно оценивали как толерантных, так и интолерантных собеседников.

Чувство юмора.
Чувство  юмора и способность посмеяться над собой – важная черта толерантной личности. У того, кто может посмеяться  над собой, меньше потребность чувствовать превосходство над другими.

Авторитаризм.

Для интолерантной личности очень значима общественная иерархия. Интолерантный человек считает, что внешняя дисциплина чрезвычайна важна. Когда американских студентов просили назвать людей, которых они считают великими, интолерантные назвали имена лидеров, имевших власть и контроль над другими (Наполеон, Бисмарк), в то время как  для толерантных более свойственно называть  артистов, ученых (Чаплин, Эйзенштейн). Интолерантную личность устраивает жизнь в  упорядоченном, авторитарном обществе с сильной властью. Интолерантный человек считает, что внешняя дисциплина чрезвычайно важна. Толерантный человек предпочитает жить в свободном демократическом обществе.

Таким образом, выделяются два пути развития личности: интолерантный и толерантный. Интолерантный путь характеризуется пред​ставлением о собственной исключительности, стремлением перено​сить ответственность на окружение, ощущением нависшей угрозы, потребностью в порядке, желанием сильной власти. Другой путь - путь человека свободного, хорошо знающего себя и поэтому призна​ющего других. Хорошее отношение к себе сосуществует с положи​тельным отношением к окружающим и доброжелательным отношением к миру.
Участникам тренинга  в качестве раздаточного материала предлагается заранее заготовленная сравнительная таблица, содержащая  основную информацию по теме

Личностные черты толерантных и интолерантных людей

	Личностные черты
	Толерантные люди
	Интолерантные люди

	Знание самого себя
	Относятся к себе критически, сами стараются разобраться в своих проблемах,  в своих достоинствах 
	Замечают у себя только достоинства, обвиняют других


	Защищенность

	Толерантный человек уверен в себе; убежден, что справится со всем. Это важное условие для формирования толерантной личности
	Опасается своего социального окружения и само​го себя: во всем видит угрозу


	Ответственность
	Толерантный человек не переклады​вает ответственность на других, сам отвечает за свои  поступки

	Интолерантный человек считает, что происходя​щие события от него не зависят, следовательно, снимает с себя ответственность за происходящее вокруг. Он считает, что не он причиняет зло, а ему вредят

	Потребность в определении

	Толерантные люди сами стремятся к работе, творчеству; сами стремятся решить свои проблемы
	Интолерантные люди сами отправляют себя на второй план («только не я»)


	Способность  формировать верные суждения о других людях
	Толерантный человек может пра​вильно оценить и себя и интолерантного человека
	Интолерантный человек оценивает окружающих по своему образу и подобию

	Чувство юмора

	Толерантный человек способен посмеяться над собой
	Интолерантный человек не обладает чувством юмора, мрачен и апатичен

	Авторитаризм

	Толерантный человек предпочитает жить в демократическом, свободном обществе
	Интолерантный человек предпочитает жить в авторитарном обществе с жесткой властью


3.Упражнение «Черты толерантной личности» - 10 мин. 

Цели:

· ознакомить участников с основными чертами толерантной личности;

· дать возможность подросткам  оценить степень своей толерантности.

Материалы: бланки опросника для каждого участника.

Подготовка: бланк опросника с колонкой  В  на большом листе прикрепляется на доску или стену.

Процедура проведения. Участники  получают бланки опросника.

Черты толерантной личности

	№ п.п.
	Черты толерантной личности
	Колонка  А
	Колонка  В

	1
	Расположенность к другим
	
	

	2
	Снисходительность
	
	

	3
	Терпение
	
	

	4
	Чувство юмора
	
	

	5
	Чуткость
	
	

	6
	Доверие
	
	

	7
	Альтруизм
	
	

	8
	Терпимость к различиям
	
	

	9
	Умение владеть собой
	
	

	10
	Доброжелательность
	
	

	11
	Умение не осуждать других
	
	

	12
	Гуманизм
	
	

	13
	Умение слушать
	
	

	14
	Любознательность
	
	

	15
	Способность к сопереживанию
	
	


Ведущий объясняет: характеристики, перечисленные в опроснике, свойственны толерантной личности.

Инструкция. Сначала в колонке А поставьте знак «+» напротив тех черт, которые, по вашему мнению,  у вас наиболее выражены; «-» напротив тех черт, которые у вас наименее выражены.

Затем в колонке В поставьте6 «+» напротив тех черт, которые, по вашему мнению, наиболее характерны для толерантной личности.

Этот бланк остается в Вас и о результатах никто не узнает, поэтому вы можете отвечать честно, ни на кого не оглядываясь.

На заполнение опросника дается 3-5 минут.

Затем ведущий заполняет  заранее подготовленный бланк опросника, прикрепленный  на доску. Для этого  он просит поднять руки тех, кто отметил в колонке В первое качество. Число ответивших подсчитывается и заносится в колонку бланка. Таким же образом подсчитывается число ответов по каждому качеству. Те три качества, которые набрали наибольшее количество баллов, с точки зрения данной группы,  и являются ядром толерантной личности.

Участники получают возможность: 

· сравнить представление о толерантной личности каждого из членов группы с общегрупповым представлением;

· сравнить представление о себе («+» в колонке А) с портретом толерантной личности, созданным группой.
4. Рефлексия- 5 мин.
Занятие 4.  Стереотипы и предрассудки

Содержание

1. Разминка – 3 мин.  Упражнение «Это здорово!»
Цель: повышение самооценки, активизация участников тренинга.
Процедура проведения:  участники стоят в кругу. Ведущий просит  каждого из участников назвать то, чем он любит заниматься, что получается лучше всего, например: «Я играю на гитаре», «Я сочиняю стихи», «Я люблю помогать по дому маме» и т. д.  После каждой фразы остальные   участники группы  хором произносят: «Это здорово!»
2.Лекция «Этнические стереотипы и предрассудки» -  1 час (на основе: Т.Г. Грушевицкая,  В.Д. Попков, А.П. Садохин Основы межкультурной коммуникации. - М. – Uniti. – 2002. [2]
Что такое стереотипы?

 Восприятие людьми друг друга происходит через призму сложившихся стереотипов. Встречаясь с представителями иных народов и культур, люди обычно воспринимают их поведение с позиций своей культуры  («мерить на свой аршин»). Непонимание чужого языка, жестов, мимики  часто ведет к искаженному пониманию смысла  их действий.  Это порождает целый ряд  негативных чувств: настороженность, враждебность, презрение.

В результате таких межкультурных и межэтнических контактов обнаруживаются наиболее типичные черты, характерные для того или иного народа или культуры. Так постепенно складываются этнокультурные стереотипы – обобщенные представления о типичных чертах, характерных для какого-либо народа или его культуры.

Основой этнического стереотипа является какая-либо заметная черта внешности – разрез глаз, цвет кожи, тип волос, рост и т.д.

Примеры: 

швед – высокорослый, светловолосый, физически развитый;

японец – невысокий, плосколицый, с узким разрезом глаз, улыбающийся

китаец – человек маленького роста, худой, узкоглазый, с желтоватым оттенком кожи

немец – крупный, громогласный, с «пивным» животиком 

Основой стереотипа может служить какая-либо черта в характере и поведи человека – скупость, молчаливость, сдержанность, импульсивность.

Реальным носителем стереотипа является группа. Существуют стереотипы профессиональные, возрастные, групповые (молодежь неуправляема, старики вечно брюзжат). Широко распространены гендерные стереотипы («Мужчины не умеют приготовить обед», «Женщины не могут хорошо водить машину»).

Наиболее известны этнические стереотипы – устойчивые суждения одних этнических групп с точки зрения других.

Примеры:

англичане вежливы и худы

итальянцы эксцентричны

французы легкомысленны

«загадочная славянская душа»

японцы невозмутимы

Стереотипы часто эмоционально окрашены симпатиями и антипатиями. В зависимости от этого одно и то же поведение получает разную оценку.

	свой
	чужой

	ум
	хитрость

	настойчивость
	упрямство

	наивность
	глупость

	непосредственность
	невоспитанность


Пример: европейцев, впервые вступивших в контакт с японцами, шокировало то, что японцы с веселой улыбкой говорят о самых печальных вещах – болезни, смерти родственника. Это стало основой для формирования стереотипа о бездушии, цинизме и жестокости японцев. Однако улыбку в этом случае надо понимать в контексте японской, а не европейской культуры: японец стремится не беспокоить окружающих своими личными горестями. (Более подробно – см. лекцию о межкультурной коммуникации).

Вывод: стереотипы могут быть обоснованными или необоснованными, истинными или ложными. Но они являются неотъемлемым элементом любой культуры.

Таким образом, стереотип можно определить как устоявшееся в сознании индивида обобщение о группе людей, об одном человеке, о профессии, о географическом месте и т.д.

Откуда берутся стереотипы?

1. Стереотипы усваиваются в процессе социализации: с детства мы усваиваем привычку думать о другой группе определенным образом. Причем это касается не только того, как выглядит чужая группа в наших глазах, но и тога, как наша группа выглядит в представлениях чужих групп.

2. Стереотипы приобретаются в процессе общения с теми людьми, с которым мы сталкиваемся чаще всего – родители, друзья, учителя и т.д. Например, если дети слышат: «Русские слишком простодушны», «Цыгане обязательно обманут» - они воспримут эти стереотипы.

3. Стереотипы могут возникать через ограниченные личные контакты. Например, на рынке вас обманул торговец-азербайджанец. Мы можем сделать вывод, что все азербайджанцы жадны и непорядочны. Т.е. мы приобретаем стереотип, исходя из ограниченной информации.

4. СМИ. Для большинства людей телевидение, пресса, радио являются непререкаемыми авторитетами. Возможности СМИ не ограничены ни по масштабу, ни по силе. СМИ вытесняют из сознания людей индивидуальные установки.

Что такое предрассудки?

Результатом контактов с людьми из иных групп являются не только стереотипы, но и предрассудки.

Предрассудок рассматривается психологией как  установку предвзятого и враждебного отношения к чему-либо или ком-либо без достаточного для такого отношения оснований или знания. 

Применительно к этническим группам или к их культурам предрассудок выступает в виде  установки предвзятого или враждебного отношения к представителям этих групп, их культурам и к любым фактам, связанным с их деятельностью, поведением и социальным положением.

Главный фактор в возникновении предрассудков – неравенство в социальных, экономических и культурных условиях  жизни различных этнических общностей.

Форма предрассудков – ксенофобия -  неприязнь к иностранцам.

Предрассудки возникают как следствие неполного или искаженного понимания объекта, по отношению к которому формируется установка. Предрассудок – это результат ассоциации, воображения, предположения – установка с искаженным информационным компонентом.

Различия между предрассудком и стереотипом

	Стереотипы
	Предрассудки

	Являются отражением тех черт и признаков, которые свойственны всем членам той или иной группы – это своего рода обобщенный, собирательный образ  представителей группы.
	Для предрассудков характерно  бездумное негативное отношение  ко всем членам группы  или большей ее части. 

	Стереотипы содержат в себе возможность позитивных суждений о стереотипизированной группе
	Предрассудок – это отрицательная или враждебная оценка группы и принадлежащих к ней индивидов


Объектом предрассудков обычно являются люди, резко отличающиеся  от большинства какими-либо чертами, вызывающими отрицательное отношение у других людей.

Формы предрассудков:

· расизм

· ксенофобия

· дискриминация по возрастному, половому и др. признаку

Предрассудки, как и стереотипы – элемент культуры, поскольку порождены не биологическими, а общественными причинами. Они представляют собой устойчивые и широко распространенные элементы повседневной культуры, которые передаются их носителями из поколения в поколение. Чаще всего предрассудки включены в культуры в виде нормативных заповедей, т.е. строгих предписаний  о том, каким образом следует относиться к представителям тех или иных этнических или социокультурных групп.

Механизм формирования предрассудков

Развиваясь на почве неполного или искаженного знания, предрассудки могут возникать по отношению к объектам самого различного рода – вещам, животным, к людям, идеям, представлениям. Но самым распространенным видом предрассудков является этнические. Одна из причин этого – попытка  представителей доминирующей этнической группы, находящейся внизу социальной лестницы, найти источник психического удовлетворения от чувства мнимого превосходства. – иллюзорный престиж от сознания принадлежности к «высшей расе».

Индивидуальные предрассудки чаще всего возникают не из личного опыта межкультурного общения, а посредством усвоения ранее сложившихся предрассудков. Их источник – ближайшее окружение человека – родители, учителя, приятели.

Проблема корректировки и изменения предрассудков

Предрассудки поддаются изменению с трудом. Если они однажды были приняты, от них очень трудно отказаться. Особой «живучестью» обладают этнические предрассудки. Так, человек довольно легко может отказаться от предрассудка относительно автомобиля той или иной марки,  но от негативного отношения к этнической группе отказаться очень сложно.

Идеальное условие для изменения предрассудков – одинаковый статус индивидов. Пример: глава русской семьи, имеющий предрассудок относительно цыган, вынужден признать, что  класс, в котором учится его дочь, будет посещать цыганский ребенок. Это приведет к когнитивному диссонансу. Для того чтобы снизить когнитивный диссонанс, он скорее всего вынужден будет пересмотреть свое отношение к цыганам.

Изменение предрассудков может быть произведено с помощью СМИ. Но в этом случае могут понадобиться годы.

Наивно предполагать, что изменение стереотипов и предрассудков является несложным и быстро осуществимым делом при помощи специальных методик. Стереотипы меняются медленно и с большим трудом.

3. Упражнение «Паутина предрассудков» -15  мин. 
Цели:
- показать, как себя чувствует человек, являющийся объектом
стереотипов и предрассудков;
- дать старшеклассникам возможность научиться оказывать под​держку человеку, чувствующему себя униженным.
Материалы: клубок ниток или моток веревки. 

Процедура проведения. Ведущий рассказывает о негативной роли стереотипов и предрассудков в отношениях между людьми. Мышление стереотипами – это навешивание ярлыков на группы людей. Навешивание ярлыков может быть полезным, потому что оно помогает нам организовать наш мир. Например, людей, у которых болит голова, мы можем обозначить ярлыком «больные». Мы используем этот ярлык  для того, чтобы быстро описать поведение и ощущения этих людей. Однако навешивание ярлыков как средство организации мир не вполне безопасно.  Когда мы навешиваем на людей ярлыки, мы нередко карикатурно преувеличиваем их ощущения и особенности поведения. Обращаясь с людьми, которые испытывают головную боль, как с больными, мы вырабатываем новую манеру отношений  с ними. Наши взаимоотношения меняются, и «больным» бывает трудно избавиться от этого ярлыка. 

Опутанный паутиной предрассудков человек (человек с ярлыком) чувствует себя бесправным, беззащитным, обиженным, лишенным права голоса. Особенно много ярлыков навешивается в межэтнических отношениях. В отношении некоторых национальностей, этнических меньшинств ходит множество анекдотов, ос​нованных на отрицательных стереотипах и ярлыках..
Ведущий просит участников вспомнить и назвать какой-то народ, который традиционно является объектом насмешек и анекдотов. На​пример, называют чукчу, «лиц кавказской национальности».  Ведущий предлагает кому-то из участников сыграть роль выбранного народа. Этот участник садится в центр круга на стул, а остальные начинают рассказывать о названной национальности анекдоты, основанные на отрицательных стереотипах и предрассудках, или высказывать быту​ющие негативные представления. После каждого негативного выска​зывания ведущий обматывает участника, представляющего «народ», веревкой, как бы опутывая «паутиной предрассудков», до тех пор, пока тот не сможет пошевелиться.
Ведущий спрашивает «народ» о том, что он сейчас чувствует. «На​род» рассказывает о своем состоянии и своих чувствах. Затем ведущий задает участникам вопросы: «Какие у вас возникли чувства? Вы бы хотели оказаться в роли такого "народа"?» У членов группы возника​ет желание распутать «народ». Для этого ведущий предлагает всем вспомнить что-то хорошее об этом «народе», посочувствовать ему. Участники по очереди высказываются, а ведущий в это время посте​пенно распутывает «паутину». Упражнение заканчивается, когда «на​род» полностью освобожден от «паутины предрассудков».

4. Упражнение  «Пять добрых  слов» - 10  мин.

Цель: повысить уровень толерантности к межэтническим различиям.

Материалы: принадлежности для рисования.

Инструкция ведущего: Я попрошу каждого из вас обвести свою руку на листе бумаги, а на ладошке написать этническую группу, к которой у вас сложилось негативное отношение, например «цыгане», «африканцы», «немцы».  Постарайтесь найти 5 положительных характеристик этой этнической  группы, и впишите их в  каждый «пальчик».

5. Рефлексия - 5 мин.

Занятие 5. Миграция и мигранты
Содержание
1. Разминка – 3 мин. Упражнение «Превращения 
Цель:  самопознание и самовыражение с помощью метафорических средств.

Процедура проведения.  Участники стоят в кругу. Ведущий предлагает участникам завершить следующие  предположения: «Если бы я был книгой, то я был бы… (томиком стихов, сборником сказок, словарем…»); «Если бы я был едой, то я был бы … (кашей, пирожком, картошкой …»;); «Если бы я был  явлением природы…», «видом транспорта»…., «взрослым…»; «музыкой»… и т.д.

Участники  отвечают по кругу.

2. Упражнение «Разрешение ситуаций» - 15 мин. 

Информация  для учащихся:   Мигранты - переселенцы и беженцы -  в наибольшей степени страдают от нетерпимости окружающих и нуждаются в особой поддержке. Многие из них пережили  трудную ситуацию,  утратили связи с близкими людьми,   потеряли  дом. На новом месте условия их жизни часто оставляют желать лучшего. Кроме того, они чувствуют себя одинокими и чужими среди новых соседей.
Ведущий предлагает участникам карточки с описаниями различных ситуаций, в которые попадают беженцы. Уча​стники должны войти в положение своих героев и рассказать группе их историю от первого лица  (время на прочтение и подготовку рассказа  -  5-7 мин.).
Ситуация. Тебе 15 лет, твои родители – беженцы из Южной Осетии.  Ты ходишь в школу, но у тебя нет настоящих друзей. Тебе кажется, что твои одноклассники относятся к тебе не очень хорошо. Может быть, так происходит потому, что твое поведение и твоя внешность отличают тебя от других?

Какие чувства ты испытываешь по отношению к своим сверстникам?

Ситуация. Ты – пятилетний ребенок. Из-за военных действий на территории твоей республики  ты со своей семьей  вынужден срочно бежать из своего дома. Родители могут взять с собой только самое необходимое. Все твои любимые вещи, игрушки пришлось оставить. Что бы тебе хотелось забрать и что ты сможешь взять с собой?

Ситуация. Твои родители – русские  переселенцы из Прибалтики. Твоя семья уже несколько лет живет в России. Ты учишься в школе, у тебя есть друзья среди местных сверстников, но твои родители никак не могут привыкнуть к жизни на новом месте. Почему твоя мама все время грустит? О чем она вспоминает? Что не нравится здесь твоим родителям?

Обсуждение:
-  Насколько трудно было войти в роль беженца?
-  Какие чувства Вы испытали, оказавшись в роли беженца?
- Какими способами местное население может поддержать бе​женцев?

- повторное  анкетирование участников – 15 мин. 
Вариант тренингового  занятия: упражнение «Конференция» - 60 мин. 
Цель: повысить уровень толерантности к мигрантам.

Возможные вопросы по теме конференции:

· Политическая  и экономическая  нестабильность – главная причина миграции.

· Конфликты между «старыми» и «новыми» жителями неизбежны.

· Государство должно обучать мигрантов государственному (русскому) языку.

· Мигранты должны знать основы российской культуры, истории, законодательства.

· Мигранты могут нас многому научить.

· Без притока мигрантов невозможно развитие экономики нашего  края.

· Мигранты выполняют многие виды работ, непопулярные среди местного населения.

· Мигранты  занимают рабочие места, на которых могли бы работать специалисты из российских регионов 

· Мигранты создают дополнительную нагрузку на социальные службы, систему образования и здравоохранения

· Мигранты ведут себя в нашем городе  как дома; не уважают наши традиции 

· и нормы поведения

· Мигранты представляют угрозу для сохранения российской нации.

Группа оформляет результаты работы («Наше отношение к мигрантам») на листе ватмана  и презентует свою работу.

Занятие 6.   Завершение. 
Содержание
1. Разминка –53  мин. Упражнение «На кого дует ветер»
Цель:  создание непринужденной, доброжелательной атмосферы в группе.

Процедура проведения:   Участники садятся в круг. Количество стульев на 1 меньше числа участников. Ведущий стоит. Начинает фразу со слов «Ветер дует на…» (тех, кто живет в центральном районе города, тех, кто в джинсах, тех, у кого темные волосы…). Те, кого касается сказанное, быстро встают и стараются занять места друг друга. Опоздавший становятся ведущим.

2. Упражнение  «Вспомнить все» -  5  мин.

Цель: повторение и обобщение  пройденного.
Процедура проведения. Участники бросают друг другу мяч, называя качества и особенности поведения, присущие, с их точки зрения, толерантному человеку. Надо стараться не повторять уже названные характеристики. В игре принимают участие все члены группы.
3. Упражнение «Похвала    толерантности» - 10  мин. 

Цель: обобщение полученного опыта, обратная связь о тренинге.   

Процедура проведения.  Каждый участник  пишет на выданном листе бумаги короткую  строчку, например, «толерантность – это возможность быть понятым», «это здорово!», потом пе​редает листок соседу, и тот дописывает свою строчку, продолжающую текст, и т.д. После того  как каждый напишет по одной строчке на листе, законченный  текст  возвращается ведущему.
Полученный текст  можно размножить и раздать всем участникам тренинга.
4. Обсуждение  результатов работы -  10  мин.
Цель: получение обратной связи от группы, обмен чувствами и впечатлениями. 
Процедура проведения. Ведущий предлагает участникам по кругу высказать свои мнения по следующим темам:
· Что больше всего запомнилось, понравилось в тренинге?
Какая тема была особенно актуальной, интересной?

· Нужны ли, с вашей точки зрения, подобные тренинги для подростков?
· Какие вопросы, касающиеся обсуждения темы «Толерант​ность» (из тех, которые не были затронуты), было бы интересно об​судить в подобном цикле?
· Как вы собираетесь использовать то, чему научились в группе?
5. Итоговая  диагностика  уровня толерантности – 10  мин. 












