Приложение 

Швецова М.М. 238-285-657
Система работы, направленная на формирование фонематического восприятия 
у детей 6-7 лет с недоразвитием речи.

На первом этапе специальные игры и упражнения развивают способность узнавать и различать нерече​вые звуки. Одновременно развивается слуховое внимание и слуховая память (без чего невозможно успешно научить де​тей дифференцировать фонемы).

На первых занятиях логопед предлагает детям послушать звуки за окном и ответить на вопросы: что шумит? (Деревья). Что гудит? (Машина). Кто кричит? (Мальчик). Кто разговари​вает? (Люди). Кто смеется? (Женщина). И т.д. Затем он пред​лагает внимательно послушать и определить, какие звуки доно​сятся из коридора, соседней группы, кухни, зала и т. д.

 Игра «Барабан». Цель: узнавание звука, его месторасположение, различать силу звука, развивать слуховое внимание.  Оборудование:  любой предмет, барабан.  Ход игры: логопед вызывает водящего и предлагает ему плотно закрыть глаза или повернуться спиной к нему, а сам, пряча какую-нибудь игрушку (в шкаф, за штору, за спину одного из детей и т.д.), предлагает водящему найти ее, ориентируясь на силу ударов в барабан. Если ребенок при​ближается к месту, где спрятана игрушка, барабан бьет громче, если удаляется — тише.

Эту игру, следует повторить и на других занятиях, поддержи​вая тем самым у детей интерес к ним. Звуки, направляющие по​иски ребенка, можно варьировать, заменяя барабан то бубном, то колокольчиком, хлопками в ладоши, ударами молоточка по столу и т.д. Следует обращать внимание на то, чтобы переходы силы звука барабана или других предметов были плавными: от сильного к среднему и тихому. На занятиях по различению зву​ков можно проводить и такие игры.

Игра «Колокольчик». Цель: узнавание звука, определение его местонахождения, развитие слухового восприятия. Оборудование: колокольчик. Ход игры: дети встают в круг. Логопед предлагает им неза​метно для водящего передавать за спиной колокольчики. Коло​кольчик должен звенеть в разных местах круга. Водящий дол​жен отгадать и показать, за спиной какого ребенка звенел ко​локольчик.

Игра «Сильный – слабый». Цель: различение звуков по силе и высоте, развивать слуховое внимание. Оборудование: две игрушки, ширма, любой музыкальный инструмент. Ход игры:  логопед сажает на стол двух игрушечных зайцев — большого и маленького. Объясняет и показывает, как играет на барабане большой заяц, у которого много сил (громко, сильно), и как маленький (тихо). Затем закрывает игрушки ширмой и за ней воспроизводит то громкие, то тихие удары в барабан. Де​ти должны отгадать и показать, какой из зайцев только что играл. Эту игру нужно разнообразить, заменяя зайцев другими иг​рушками разной величины.

Игра «Звучащие предметы». Цель: учить прислушиваться к неречевым звукам, угадывать их.    Оборудование: игрушки или различные предметы. Ход игры: логопед расставляет на столе несколько предметов (или озвученных игрушек). Манипулируя с предметами (посту​чать карандашом о стакан, погреметь коробкой с кнопками, по​гремушкой), он предлагает детям внимательно послушать и за​помнить, какой звук издает каждый предмет. Затем прикрывает их ширмой и просит отгадать, какой из них сейчас звенит или гремит.

Эту игру можно варьировать: увеличивать (но не более чем; до пяти) количество предметов, менять предметы и игрушки, по​степенно усложняя для детей задачу различения внеречевых звуков. В завершающих ее вариантах детям предлагается ряд из нескольких озвученных игрушек или нескольких предметов, звучание которых различить достаточно трудно. Например, ста​кан, чашка, кружка металлическая, кружка керамическая и де​ревянный бочонок.

          Игра «Угадай-ка». Цель: учить прислушиваться к неречевым звукам, угадывать их, продолжать развивать слуховое восприятие. Оборудование: мяч, кружка, металлический шарик, газета, стул, ширма. Ход игры: логопед демонстрирует детям, какие звуки издают различные предметы: ударяющийся о пол мячик; перекатываю​щийся в стеклянной банке, в керамической кружке шарик; сми​наемая газета; разрываемая толстая бумага; передвигаемый стул, и т. д. Затем эти же действия, но в другой последователь​ности логопед производит за напольной ширмой, а детей просит, возможно полнее  и точнее рассказать о том, что они  слышат.

Дополнительные дидактические игры для детей с третьим уровнем  сформированности фонематического восприятия:

Игра «Шагаем и танцуем». Цель: различать звучание различных инструментов и действовать на каждое звучание по-разному: под барабан –шагать, под гармонь – танцевать. Оборудование: барабан, гармонь. Ход игры: Дети стоят в ряд, педагог говорит, что под звуки барабана надо маршировать, а под гармонь – танцевать. Дети подражают действиям логопеда. Затем дети выполняют задание самостоятельно. Усложнение: при выполнении задания дети стоят спиной к педагогу.

Игра «Клоуны». Цель: различать более близкие по звучание инструменты, осуществляя выбор из двух-трёх инструментов; развить слухозрительное восприятие. Оборудование: гармонь, металлофон, пианино, ширма. Ход игры: на столе лежат музыкальные инструменты, приходят клоуны Ловкий и Неловкий.  Ловкий начинает играть на музыкальных инструментах. Затем уходит за ширму, играет,  а Неловкий с помощью детей угадывает на каком музыкальном инструменте играет Ловкий. Неловкий может путаться в угадывании музыкальных инструментах, говорит неправильно, дети его исправляют.  

На втором этапе дети учатся различать одинако​вые слова, звукокомплексы и звуки, ориентируясь на высоту,  силу и тембр голоса.

Начать можно с такой игры. Дети по очереди выполняют роль водящего, который, стоя к ним спиной, должен определить, кто назвал его имя. Затем игра усложняется: дети уже зовут водящего не по имени, а произносят одно и то же слово «ау!», а водящий отгадывает, кто это сказал. И последний, наиболее сложный вариант игры состоит в том, что водящий то громко, то тихо произносит «ау!», а дети должны угадать, издалека или вблизи он их зовет. Затем каждый ребенок по очереди произно​сит «ау!» то громко, то тихо в зависимости от слов логопеда: «Мальчик далеко ушел от тебя» или «Он находится близко и зовет».

На занятиях по различению тембра голоса, силы и высоты звука можно проводить и такие игры.

Игра «Котёнок». Цель: различие одинаковых звукокомплексов по высоте, силе; развитие слухового восприятия; развитие умения действовать по инструкции. Оборудование: игрушка «Котёнок». Ход игры:  логопед показывает детям игрушечного котенка и просит их внимательно послушать и запомнить, как он мяукает, когда находится близко,— а как — когда далеко. Затем он про​износит «мяу», чередуя силу голоса, а дети должны отгадать, близко или далеко мяукал котенок. Потом логопед просит де​тей мяукать в зависимости от команды «близко» или «далеко».

Усложнение игры состоит в том, что детей просят различать мяуканье, ориентируясь на тембр и особенности голоса говоря​щего. Например, логопед объясняет детям, что котенок очень маленький и боится оценка, а потому мяукает жалобно, дрожа и замирая от страха. Дети по очереди мяукают изображая раз​ные состояния котенка, а водящий отгадывает его «настроение».

В вариантах этой игры дети учатся различать, например, да​леко или близко гудит пароход, тихий и громкий звук «у-у-у»; какая дудочка играет—большая или маленькая, низкий и вы​сокий звук «у-у-у»; плачет мальчик или девочка, низкий и вы​сокий звук «а-а-а» и т. д.


Игра «Три медведя». Цель: различение на слух реплик разных героев; узнавание и различение фраз по силе, высоте, тембру; Оборудование: картинки, сказка «Три медведя». Ход игры: логопед показывает игрушечных или изображенных на картинке трех медведей: большого, среднего, маленького. Затем, рассказывая сокращенный вариант сказки о трех мед​ведях, произносит по ходу рассказа реплики и соответствующие звуки очень низким, средним по высоте и высоким голосом. Де​ти должны отгадать и показать, какой из медведей мог так ска​зать.

Игра «Домашние животные». Цель: продолжать узнавать звукокомплексы по высоте, силе; обогащать словарь на тему «Домашние животные»;  развивать слуховое восприятие. Оборудование: картинки с изображением домашних животных. Ход игры: детям раздаются картинки с изображением домаш​них животных и их детенышей: коровы и теленка, козы и коз​ленка, свиньи и поросенка и т. п. Логопед произносит каждое звукоподражание то низким, то высоким голосом («му-у», «бе-е», «хрю» и т. д.). Дети, ориентируясь на звукокомплекс и высоту голоса, должны показать соответствующую картинку.

Игра «Угадай, кто пришёл». Цель: учить прислушиваться к звукам человеческого голоса, различать голова знакомых людей, развивать слуховое восприятие. Ход игры: один ребёнок остаётся в комнате, все остальные выходят в коридор. Дети заходят в комнату по одному и здороваются с сидящим. Ребёнок должен угадать и назвать по имени того, кто вошёл. Дети могут меняться в свободном порядке. 

На занятиях третьего этапа дети учились различать слова, близкие по звуковому составу.

С этой целью проводилась вначале  игра «Путаница». Цель: различать близкие по звучанию слова, развивать слуховое внимание. Оборудование: картинка или любой предмет. Ход игры: логопед, по​казывая детям картинку, громко и четко произносит: «Вагон». Затем он говорит детям: «Я буду называть эту картинку то пра​вильно, то неправильно, а вы внимательно слушайте. Как толь​ко я ошибусь, вы хлопнете в ладоши». Логопед произносит: «Вагон — вакон — фагон — вагон — факон — вагом» и т. д. После этого детям показывают следующую картинку или листок бу​маги и произносят: «Бумага—пумага — тумага — бумага — пумака — бумака» и т. д. Дети, услышав неверно произнесенное слово, хлопают в ладоши. Следует отметить, что вначале произ​носятся слова, легкие по звуковому составу, но постепенно они должны усложняться.

Усложнение подобных игр-упражнений происходит еще и за счет реакции детей на неверно произнесенное слово. Например, поднимают в соответствии с инструкцией логопеда то красный, то зеленый кружок, что позволяет развивать внимание детей. Инструкции логопеда также усложняются постепенно, скажем, сначала детям предлагается поднимать красный кружок, если логопед ошибется, а затем красный, если заметят ошибку, зеленый, если слово произнесено верно.

На занятиях по различению близких по звуковому составу слов можно проводить и такие игры.

Игра «Всё по порядку». Цель: продолжать различать слова, близкие по звуковому составу, уметь соотносить эти слова с картинками; уметь действовать по инструкции, развивать слухозрительное восприятие. Оборудование: наборное полотно, картинки. 

	Ход игры: логопед размещает на наборном полотне картинки, названия которых очень близки по звучанию. Например, рак, лак, мак, бак, сок, сук, дом, ком, лом, сом, коза, коса, лужи, лы​жи и т. д. Затем логопед в определенной последовательности произ​носит 3—4 слова. Дети, отобрав соответствующие картинки, должны расставить их на наборном полотне в порядке произне​сения: в одну линию или в столбик в зависимости от инструк​ции логопеда. В результате на наборном полотне должны получиться, примерно, такие ряды картинок:

ком
	бак
	сук
	ветка
	каток

	дом
	рак
	лук
	клетка
	платок

	сом
	мак
	жук
	пятка
	листок

	лом
	лак
	тук
	вятка 
	моток


Игра «Определи слово».  Цель: продолжать различать близкие по звучанию слова; развивать слуховое внимание. Оборудование: листы лото  с изображением трёх предметов, названия которых близки по фонетическому составу, маленькие карточки с изображением тех же предметов. Ход игры: знание детьми всех предметов, изображённых на картинках обязательно! Дети выбирают картинки по образцу, педагог показывает карточку с изображением предметов, ребёнок находит такую же картинку и рассказывает, что на ней нарисовано. Усложнение: ребёнок берёт картинку с тремя предметами, называет один из них. Затем ищет среди маленьких карточек изображение того же предмета и т. д. 

Дополнительная дидактическая игра для детей с третьим уровнем сформированности фонематического восприятия. 

Игра «Кто в домике живёт?». Цель: учить воспринимать слова с близким звуковым составом; продолжить развивать речеслуховое и речезрительное внимание. Оборудование: Игрушечный домик, картонные фигурки. Ход игры: (проводится индивидуально). Ребёнок сидит с педагогом за столом. На столе стоит домик. Педагог говорит: «Сейчас я скажу, кто в домике живёт, а ты внимательно слушай и повтори, кого я назвала: (педагог при проговаривании закрывает рот экраном) мишка-мышка, мартышка-матрёшка, петрушка-неваляшка». По мере того как педагог говорит, а ребёнок повторяет, по очереди выходят из домика фигурки. Если ребёнок не может произнести слова парами, они произносятся по одному не утрировано. Если и это вызвало затруднения, то при произнесении лицо логопеда не закрывается экраном, т.е. переходят к слухозрительному восприятию.  

На четвертом этапе дети, будучи уже достаточно подготов​ленными, учились различать слоги. Начинать следует с  иг​ры «Найди лишнее».  Цель: различать слоги по звуковому составу, развивать слуховое внимание. Ход игры: логопед произносит слоговой ряд, например: «на-на-на - Па», а дети должны определить, какой слог лишний. Затем сло​говые ряды усложняются: «на - НО - на», «ка - ка - ГО - ка», «па-БА-па-па» и т. п.

Эту игру можно усложнить следующим образом. Логопед вызывает водящего и говорит ему  на ухо определенный слог, например «па». Ребенок вслух повторяет его. Логопед произно​сит или тот же слог вслед за ребенком, или близкий по звуча​нию. Происходит это примерно так: ребенок — «па», логопед — «па»; ребенок — «па», логопед — «ба»; ребенок — «ка», логопед — «га»; ребенок — «фа», логопед — «ва» и т. д.

Игра «Светофор». Цель: учить дифференцировать одинаковые и разные слоги от слов, развивать слуховое восприятие. Оборудование: карточки красного, жёлтого и зелёного цветов. Ход игры: все дети после каждой пары слогов, произнесенных водя​щим и логопедом, также должны угадать одинаковые слоги они сказали или разные. Чтобы  контролировать реак​цию каждого ребенка,  предлагается на оди​наковые слоги поднять красный кружок, на разные - жёлтый кружок, а на слова — зеленый.

Игра «Давай споём!». Цель: выделять голосом слог, отличающийся от других. Оборудование: карточки с написанными рядами слогов. Ход игры: детям раздают карточки. Логопед предлагает прочитать карточки со слогами,  а затем сопряжено пропеть их с логопедом. Логопед просит найти ошибку в слоговом ряду и при пении выделить «лишний» слог голосом. 

Понятно, что и эта игра варьировалась подбором дифференци​руемых слогов, а уровень сложности дифференциации определя​лся как произносительными возможностями детей, так и после​довательностью логопедической работы в целом.

Следует помнить, что сначала слог обязательно произносился на ухо водящему, поскольку такой способ, повышая интерес де​тей, мобилизует их внимание.

На пятом этапе дети учились различать фонемы родного язы​ка. Причем начинать следует с дифференциации гласных звуков. Например, с  игры «Если знаешь - покажи». Цель: научить различать гласные звуки, развивать слуховое внимание, реакцию на звук. Оборудование: картинки с изображением речевого материала. Ход игры: логопед раздает детям картинки с изображением поезда, девочки, птички и объясняет: «Поезд гу​дит: «у-у-у-у», девочка плачет: «а-а-а-а», птичка поет: «и-и-и-и». Затем он попеременно произносит эти звуки сначала удлинен​но: «а-а-а-а-а», или «у-у-у-у-у», или «и-и-и-и-и», а дети, реаги​руя на произнесенный звук, поднимают соответствующие кар​тинки. Игра  может после этого усложниться следующим образом:  логопед произносит звуки «а», «и», «у» кратко; 

Игра «Радуга». Цель: научить различать гласные звуки, развивать слуховое и зрительное восприятие. Оборудование: флажки различных цветов. Ход игры: логопед раздаёт  детям вместо картинок  флажки  трех цветов  и  объясняет им, что красный нужно поднять на звук «а», жёлтый — на звук «и», зеленый — на звук «у». Усложнение игры: в ряд из гласных «а», «у», «и» логопед включают и другие звуки, например «о», «ы», «э», на ко​торые дети не должны реагировать.

Аналогичным образом проводилась  работа по дифференциа​ции согласных фонем.

Игра «Домики». Цель: научить различать согласные звуки, развивать речеслуховое  и речезрительное  внимание.  Оборудование: карточки с изображением согласных букв, нарисованные на доске домики.  Ход игры: на доске изображены два домика, один называется «С», другой - «Л».  Рядом лежат карточки с изображением согласных букв. Логопед говорит: «Дети, представьте, все эти звуки пошли гулять, а потом перепутались и потерялись. Давайте поможем им попасть к себе домой».  Затем предлагает детям найти из всех карточек те, которые живут в домиках и поставить карточки на доску. Усложнение: при отборе детьми карточек логопед просит называть те звуки, которые  изображены на карточке. 

Игра «Две сестры». Цель: научить различать гласную и согласную фонемы, развить слуховое внимание, память. Оборудование: две куклы в красном и синем платьях, разрезная азбука. Ход игры: логопед рассказывает  детям, что к ним в гости сегодня пришли две сестры. Логопед спрашивает: «Дети, какого цвета у сестёр платья?». Затем рассказывает, что одна сестра, в красном платье, дружит только с гласными фонемами, а другая сестра, в синем платье – с согласными. И помогает вместе с детьми найти сёстрам подружек из букв разрезной азбуки. Логопед подробно объясняет, что гласные буквы из азбуки дружат только с куклой в красном платье. А согласные – с куклой в синем платье (сопряжено с логопедом расставляют буквы из азбуки к куклам). Усложнение: логопед предлагает детям самостоятельно выбрать гласные и согласные фонемы и распределить их в разные стопки. 

Задачей последнего, шестого этапа занятий являлась различать слоги различать слова, близкие по звуковому составу.

различать одинако​вые слова, звукокомплексы и звуки, ориентируясь на высоту,  силу и тембр голоса. развивают способность узнавать и различать нерече​вые звуки. Одновременно развивается слуховое внимание и слуховая память развивать слухозрительное восприятие различать фонемы родного язы​ка. выработка у детей навыков элементарного звукового анализа.

Начиналась эта работа с обучения детей определять количество слогов в слове. Упражнение. Отхлопывание двух- и трехсложных слов. Логопед показывает  детям, как отхлопывать слова с раз​ным числом слогов, как выделять при этом ударный слог. За​тем по заданию логопеда дети упражняются в отхлопывании различных предложенных им слов.

Игра «Математик». Цель: научится  проводить ана​лиз гласных звуков, развить слуховое внимание. Оборудование: счетные палочки. Ход игры:  де​тям раздают счётные палочки. Логопед про​износит один, два или три гласных звука, например «а», «ау», «иоу», «о» и т. д., и дети раскладывают на столах такое коли​чество счётных палочек, которое соответствует числу произнесенных звуков.

Игра «Жёлтый, зелёный, красный». Цель:  развить навык звукового анализа, слуховое и зрительное восприятие. Оборудование: кружки красного, жёлтого, зелёного цветов. Ход игры.  Детям раздают три кружка разных цветов, например красный, желтый, зеленый, при этом им говорят, что красный соответствует звуку «а», желтый — «у», зе​леный — «и». Когда они запоминают это, логопед произносит со​четания сначала по два из перечисленных звуков: «ау», «уи», «уа», «аи», затем по три: «ауи», «аиу», «уиа», «уаи», «иуа», «иау», а дети складывают кружки на столах в соответствии с последовательностью их произнесения. Аналогично осуществля​ется анализ остальных гласных звуков.

После гласных приступают к анализу согласных звуков. При этом необходимо соблюдать определенную последовательность: сначала дети учатся выделять последний согласный звук из сло​ва. Причем легче всего им удается опознание на конце слова глухих взрывных согласных. Происходит это следующим образом. 

Игра «Почтальон». Цель: научить выделять последний согласный звук в словах, развивать слуховое и зрительное внимание. Оборудование: конверты с предметными картинками. Ход игры: логопед говорит: «Ребята, сегодня к нам приходил почтальон, он принёс много конвертов для всех вас. Хотите посмотреть, что вам прислали?» Дети по очереди подходят к столу логопеда и вытаскивают конверты со специально подобранными картинками. Например, для выделения в конце слова взрывных согласных,  в конверт помещают следую​щие картинки: кот, кнут, паук, каток, танк, мак, жук, лук, ве​ник и т. д.  Ребенок, вынув из конверта картинку, называет ее громко, выделяя голосом последний звук. Затем этот звук ребенок произносит отдельно.

         Игра «Самый крайний». Цель: учить выделять из слова последний согласный звук. Оборудование: наборное полотно, картинки, названия которых оканчивается на звуки  «Т», «К». Ход игры: логопед просит детей разложить картинки так, чтобы в одной стороне наборного полотна оказались картинки, названия которых оканчиваются на звук «т», а в другой — на звук «к».

         Упражнение. Логопед показывает детям картинку, а при произношении ее названия опускает последний звук, например «тан...», «пау...», «вени...» и т.д. Затем он просит кого-либо из детей назвать все слово и произнести звук, который был опущен.

           Дополнительная дидактическая игра для детей с третьим уровнем сформированности фонематического восприятия. 

           Игра «Поезд». Цель: Обратить внимание на звуковой состав слова; учить выделять первый и последний звуки в слове. Оборудование: поезд, состоящий из трёх вагонов, мелкие игрушки. Ход игры: (проводится индивидуально, а затем фронтально). Логопед показывает детям поезд и говорит, что машинист поедет только тогда, когда все вагоны будут заполнены грузом. Только названия этого груза должны начинаться на определённый звук (а). Называя предметы, логопед выкладывает их перед детьми, потом предлагает повторить слова сопряжено с ним, выделяя при этом первый звук в слове. Усложнение: логопед предлагает детям самим «грузить» вагоны и самостоятельно выбирать  правильный «груз» из нескольких предложенных. Названия предметов, выбранных детьми, сопряжено с логопедом проговариваются. В этой игре могут использоваться различные звуки, с различным месторасположением.

