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  Одной из важнейших задач обучения и воспитания детей дошкольного возраста является полноценная  подготовка  их  к  полноценному  школьному  обучению,  в  частности  проблема  подготовки  к  школе  детей  с  системными  нарушениями  речи .    
  Формирование  лексико - семантического  анализа  предложения  является  одним  из важных  и  весьма  сложных  процессов, который  вызывает  большие  трудности  у  детей  с системными  нарушениями  речи.
А.Р.Лурия  в  работе  « Очерки  психофизиологии  письма»  отмечает,что  в про-цессе  письма  человек  мысленно  составляет  план  письменного  высказывания,    
Смысловую  программу, общую  последовательность  мыслей. Начальная  мысль  соотносится  с  определенной  структурой  предложений. В  процессе  письма  пи-шущий  должен  сохранить  нужный  порядок  написания  фразы, сориентироваться  на том, что он  уже  написал и  что ему  предстоит  написать.                 Однако ребенку  дошкольнику  приходится  преодолевать  многие  трудности. Од-ной  из  основных  доминирующих  значений  в  процессе  его  речевого  общения  предметной ситуации, которое  должно  быть  им  преодолено  при  переходе  к  специфическим  формам  общения. Так, в ходе практического  овладения речью детьми  раннего возраста  наблюдается  период, когда в  процессе общения решающим фактором  для ребенка является не речь, а предметная ситуация, которая определяет  понимание им слов. Об этом свидетельствует ряд исследований советских психологов и физиологов ( Ф.И. Фрадкина, М.М.Кольцова, Г.Л.Розенгард).

  Ф.А. Сохин показал, что и более старшие дети (второго и третьего года жизни), поставленные перед достаточно сложной для них задачей (пониманием  значения предлогов, включенных в предложение),  также  опираются преимущественно на логику конкретных предметных отношений,  лишь постепенно начинают ориентироваться на значение предлога, взятое в отвлечении от этих предметных отношений. 

А.Р. Лурия определяет психологические особенности отношения ребенка – дошкольника к речи: «…первый большой период в развитии ребенка характеризуется тем, что, активно употребляя грамматическую речь и обозначая словами соответствующие предметы и действия, ребенок еще не может сделать слово и словесное отношение предметом своего сознания(40). В этот период слово может употребляться, но не замечаться ребенком и часто представляет как бы стекло, через которое ребенок смотрит на окружающий мир, не делая само слово предметом сознания и не подозревая о том, что оно имеет свою собственную жизнь, свои собственные особенности строения». Аналогичные мысли высказывались и рядом лингвистов: А.А. Потебня, Д.Н. Ушаков и др.

Когда в начале школьного обучения перед ребенком ставится задача выделения слов из предложения, предполагаются в качестве условия ее решений - осознания самостоятельного существования речевой действительности и ее элементов – слов. Успешное разрешение ребенком этой задачи наталкивается на известные, а иногда  непреодолимые трудности.

С.П. Редозубов пишет: «Ученики, только что пришедшие в школу, не умеют расчленять предложений на слова, они не замечают в своей речи отдельных слов».

   В школе трудности в осознании элементов речи (слов, звуков) стремятся снять, проводя в течение первых трех недель обучения упражнения в элементарном анализе речи (выделение слов из предложений и звуков из слова). Но в данном случае не всегда удается достигнуть полного успеха. 

Подготовка ребенка – дошкольника к школьному обучению не может ограничиваться только развитием его речи в процессе практического общения и обогащением ее со стороны словарного запаса и грамматического строя. Для успешного обучения ребенка совершенно необходимо, чтобы сама речь как особая действительность и ее элементы, в частности слова в совокупности их внешней  (интонационно – звуковой) и внутренней (смысловой) стороны, стали предметом его осознания, его сознательной деятельности. Осознание ребенком речи и ее элементов необходимо не только для обучения письму и чтению, но и для того, чтобы он смог сделать предлагаемую ему систему знаний предметом своей учебной деятельности. Именно для этой цели осознание построения предложения, словесного состава речи, также как и осознание самого хода рассуждений, является особенно важным.
Так, причины и характер затруднений, испытываемых ребенком в том случае, если перед ним ставиться задача анализа элементов речи (например, слов), могут быть поняты следующим образом:

        Живая ориентировка ребенка относительно тех или иных явлений языка возникает у него в процессе усвоения этих явлений, а после окончательного их усвоения возобновляется лишь в том случае, если ребенок сталкивается с особо трудными для него языковыми явлениями или резкими отклонениями от языковых норм.

  В противоположность формальной стороне речи, семантическая ее сторона, будучи гораздо разнообразнее и сложнее, усваивается постепенно. Условия практического общения постоянно поддерживают у ребенка живую ориентировку на сторону значения. Эта ориентировка направлена, прежде всего, на семантику предложения, слова, которые тесно связанны в грамматическом и интонационно-ритмическом отношении, образуют единое смысловое целое.

   Существует и ориентировка на семантику отдельных слов наиболее значимых и понятных для ребенка, - существительных. 

В 1953г. под руководством А.Р.Лурия было проведено экспериментальное исследование, в первой части которого была сделана попытка выяснить особенности выделения слов из предложения на различных этапах развития дошкольника и у школьников первого класса. Это исследование показало,  что стихийное становление понятий о речевой действительности и о слове проходит чрезвычайно медленный и сложный путь развития на протяжении всего дошкольного детства.

Формирование лексико-семантического анализа имеет особое значение  в подготовительный к школе период, так как имеет базовое значение для обучения грамоте.

     Для успешного обучения в школе детей с системными нарушениями речи и прежде всего для обучения их письму, необходима определенная зрелость операций, входящих в   структуру письменно речевой деятельности. Одной из этих операций является лексико-семантический анализ предложения. Необходим также определенный уровень психических процессов, обеспечивающих письмо, какими являются зрительная и слуховая линейная память.

  Следовательно, логопедическая работа по формированию операций лексико-семантического анализа должна начинаться с предпосылочных операций, а именно с развития памяти на линейный ряд.

      При обучении детей с системными нарушениями речи необходимо учитывать как общедидактические  принципы, так и специальные принципы коррекционной педагогики , важность которых отмечает С.Г.Шевченко : «Организация учебно-воспитательного процесса в системе коррекционно-развивающего обучения должна осуществляться на основе принципов коррекционной педагогики и  предполагает со стороны специалистов умение определять условия для интеллектуального развития ребенка и обеспечивать создание личностно развивающей среды, позволяющей реализовывать познавательные резервы обучающегося».

 Перечислим основные принципы:

· принцип деятельного подхода к обучению и воспитанию, т.е. в коррекционно-логопедической работе учитывалась ведущая деятельность данного возраста и ее психологические особенности;

· принцип системности основывается на положении, что все высшие психические функции по своей структуре представляют собой системы, поэтому педагогические и коррекционные воздействия на них должны носить не единичный, а  системный характер и воздействовать не на отдельные функции, а на всю систему в целом;

· принцип развития основывается на положении Л.С.Выготского (13) о «зоне ближайшего развития». В организации экспериментального обучения этот принцип учитывался нами при подборе методических приемов и оказании детям различных видов помощи;

· принцип систематичности и последовательности позволил нам расположить упражнения в определенной системе с постепенным усложнением заданий и видов работ с учетом предыдущего опыта дошкольников. Этот принцип базируется на теории П.Я.Гальперина (14) о поэтапном формировании умственных действий.

При решении вопроса, как осуществлять лексико-семантический анализ, мы также приняли выдвинутые П.Я.Гальпериным (14) положения относительно формирования умственных  действий. Согласно этим положениям, полноценное умственное действие может быть сформировано только в том случае, если его освоение проходит ряд этапов, а именно:

- составление предварительного представления о задании;

-освоение действия с предметами;

-освоение действия в плане громкой речи;

-перенос действия в умственный план;

-окончательное становление умственного действия.

 «Для успешного обучения ребенка совершенно необходимо, чтобы  сама  речь как особая действительность и ее элементы, в частности слова, стали предметом его осознания, его сознательной деятельности» ( Карпова С.Н.)
Осознание ребенком речи и ее элементов необходимо в первую очередь для обучения письму и чтению. Именно поэтому осознание построения предложения является особенно важным при подготовке детей к школе. Причем, как мы показали выше, особое внимание следует уделять осознанию дошкольниками линейной последовательности слов в предложении, т.е. осознанию того, какое слово за каким произносится в предложении.

     При формировании операций  лексико -  семантического анализа я взяла за основу методику,  предложенную В.К. Воробьевой и С.Н. Карповой. 

     Процесс формирования  лексико -  семантического анализа  предложений проходит несколько этапов:                                                           
1.   Подготовительный этап.

Он ставил своей целью формирование предпосылочных операций для овладения дошкольниками лексико-семантическим анализом  предложения:

- работа по развитию объема зрительной линейной памяти 

- работа по развитию вербальной линейной памяти.

Осуществление операций лексико-семантического анализа требует удержания в кратковременной памяти линейной последовательности выделяемых элементов (слов).

Следовательно, обучение дошкольников указанному виду анализа предложения должно предваряться работой по развитию памяти на линейный ряд. Поэтому целью нашей работы на данном этапе стало развитие объема линейной памяти. Такая работа предполагала определенную последовательность. Сначала мы предлагали дошкольникам упражнения на развитие зрительной линейной  памяти, затем на развитие вербальной памяти на линейный ряд.

      Реализовывать работу по развитию зрительной линейной памяти не обязательно только на логопедических занятиях. Воспитателям предлагалось использовать чередование элементов и выстраивание определенного линейного ряда в рисунках , аппликациях на занятиях по математике ( различные зрительные диктанты, задания по типу « Продолжи ряд» ).  Детей  учим определять место указанного элемента в линейном ряду, определять общее  количество элементов. Особое значение придавалось порядковому счету и умению находить смежные числа « Найди соседа» т. к . эти процессы дошкольникам с системными нарушениями речи даются тяжело.  Большая и системная работа проводится по усвоению дошкольниками последовательности частей суток , времен года,  дней недели .  Все логопеды знают, какие сложности испытывают дошкольники наших групп при освоении этого материала.  В нашей группе ежедневно проводятся наблюдения за изменениями в природе , результат отмечается в календаре. 

    Результаты наблюдений  обсуждаются на последнем фронтальном занятии месяца. В начале каждого времени года сменяется специально изготовленная  картина,  в сюжет которой включаются основные приметы и события этого времени года.  Большая работа ведется по формированию предложных конструкций  ( демонстрация пособий) .  Все материалы не продемонстрируешь, но и без наглядности  знания у детей  не сформируешь. 
     Главная задача -  создать положительную мотивацию , заинтересовать детей , а для  этого необходимо использовать игровые моменты.

     Остановимся на тех упражнениях , которые я наиболее широко использовала в работе.

           Упражнения для развития  линейной зрительной памяти.   
 Упражнение.1 «Собери бусы» 

Цель: развитие объема зрительной линейной памяти.

Используются готовые наборы для детского творчества, состоящие из бусинок разной формы и разного цвета.

Логопед сообщает детям, что сегодня пришло письмо от Золушки, и дети могут вместе с ней отправиться на бал. Но для этого необходимо собрать бусы такие же, как у Золушки. Показывает детям образец. Только с такими бусами можно оказаться на балу.

Образец убирают, и дети собирают бусы по образцу. Вариантов этого задания может быть несколько. Можно собирать бусы из бусинок одной формы, но разного цвета или разной формы. Более сложный вариант – бусы, состоящие из элементов, различающихся и по форме и по цвету. Можно варьировать и количество элементов, постепенно его увеличивая. Можно заданную последовательность повторить несколько раз, т.к. детям нравится выполнять подобные задания.

          Упражнение.2 «Помоги Айболиту»

У детей картинки с изображением известных сказочных героев. Их количество может быть различным в зависимости от  способности дошкольников  запоминать зрительно воспринятый материал. 

 Логопед предлагает детям «отправится» в гости к Айболиту. Ему нужна помощь ребят. Сегодня к доктору на прием пришли герои сказок (в другом варианте этого упражнения могут быть звери). Посмотрите, кто за кем был в очереди. Логопед выставляет картинки на доске в определенном порядке. Затем он говорит, что Айболита вызвали к больной обезьянке, а герои долго его ждали и забыли, кто за кем занял очередь. Они стали спорить, и Айболит не мог начать прием. Помогите Айболиту; разложите героев в порядке очереди.

Детям, успешно справившимся с заданием, в качестве поощрения дается наклейка с изображением сказочных героев.

Упражнение 3 «Фотограф»

На столе в определенной последовательности расставлены предметы. Их количество может варьироваться в зависимости от объема зрительной памяти ребенка. Число элементов в  данном линейном ряду должно постепенно, от занятия к занятию, увеличиваться. Ребенку предлагают представить себя фотографом. Он должен  сфотографировать, т.е. запомнить расположенные на столе предметы. Ребенок в течение нескольких секунд рассматривает образец. Затем  образец закрывается, и ребенок должен напечатать фотографию, т.е. расположить такие же предметы в заданной последовательности. Далее проверяется качество «фотографий», воспроизведенный ребенком ряд сравнивается с образцом.

Упражнение 4 «Рисуем по памяти узоры»

На логопедических занятиях нами широко использовались упражнения на запоминание и воспроизведение графических узоров.

  Ребенку предлагается образец узора, состоящий из последовательно расположенных геометрических фигур. Предлагаем ребенку в течение одной минуты посмотреть на этот узор. Затем узор убираем и просим ребенка воспроизвести его по памяти.

  Причем сначала мы использовали для воспроизведения ряды предметных картинок, затем геометрических фигур. Далее мы использовали для  воспроизведения смешанные ряды, в которых были и предметные картинки, и геометрические изображения. При дальнейшем усложнении запоминаемого материала мы вводили в смешанные ряды цифры и буквы, схожие по графическому начертанию.

Упражнения для развития вербальной памяти.
Модификация методики А.Н.Леонтьева «Опосредованное запоминание» (25).

Так как возраст дошкольников 5-6 лет то даем набор слов для запоминания и соответствующие по смыслу карточки по формуле – возраст+1, т.е. до 7 слов и карточек.

Ребенок должен при назывании слова выбрать подходящую по смыслу карточку, которая позволит вспомнить слово (например,  к слову «лето» выбирается карточка «лодка» и т.д.). Обязательное условие – соблюсти последовательность слов, заданную экспериментатором.

При выполнении данного задания формируется способность ребенка к установлению логических связей в процессе запоминания, проводиться обучение использованию приемов запоминания, развивается способность использовать эти приемы при воспроизведении слов, предложений.

Главная цель – осмысление ребенком запоминаемого материала.

Упражнения для развития вербальной линейной памяти.

Цель: учить детей запоминать речевой материал в линейной последовательности. 

 Для развития объема вербальной линейной памяти мы рекомендовали воспитателям и родителям после чтения  детям стихов и рассказов расспрашивать их о содержании прочитанного, просить припомнить последовательность событий, перечислить главных героев и т.д.  На логопедических занятиях с детьми мы использовали ряд упражнений на развитие объема слухоречевой линейной памяти.

В данном подготовительном этапе большую помощь в формировании лексико-семантического анализа предложения и формировании  понятия о предложении оказали игры, разработанные В.И.Селиверстовым (49).

Игра «Кто придумает конец, тот и будет молодец!»

Цель: дать детям практическое представление о связи слов в предложении.

Описание: педагог говорит детям, что он будет читать стихотворение, в котором в конце каждого четверостишия недостает слова. Это слово должны придумать и сказать сами дети. Он просит их слушать внимательно и не ошибаться.

   Очень, очень вкусный пирог

Я хотел устроить бал

И гостей к себе….

Я взял муку  и  взял творог

Испек рассыпчатый….

Я ждал, пока хватило сил, 

Потом  кусочек откусил.

Потом подвинул стул  и сел

И весь  пирог в минуту….

Когда же гости подошли,

То даже крошек ….

Методические указания: Последнее слово дети договаривают хором. Когда они усвоят задания, то можно  брать новые стихи (хорошо рифмующиеся), и играющие должны дополнять строчку рифмующимися словами. Не сумевший правильно дополнить считается проигравшим.

Игра «Как слова дружат?»
Цель: дать детям понятие о предложении.

Описание: логопед произносит два слова: «Девочка рисует. Сколько слов в предложении?» - «Два слова». «Чтобы вы не забыли эти слова, вместо первого слова поставим картинку (выставляет картинку, изображающую девочку), а второе слово заменим полоской (выставляет полоску). Теперь повторим эти два слова: «Девочка рисует». Кто рисует? – «Девочка». Девочка что делает – «Рисует». 

Далее логопед спрашивает: «Что мы узнали  о девочке?» - «Девочка рисует». 

Если слова дружат, они помогают нам узнать что-то. Это и будет предложение. В предложении может быть два, три, четыре и больше слов. Сейчас я вам буду называть предложение, а вы сосчитайте, сколько в нем слов. А чтобы вам было легче, мы каждое слово обозначим полоской. 

Логопед называет предложение и выкладывает количество полосок, соответствующее количеству слов в данном предложении, например: «Дети гуляют». Сколько слов в предложении – «Два» Значит, сколько полосок нужно положить? – «Две». Теперь я проверю, хорошо ли вы запомнили слова в предложении. Какое это слово? (Указывая на вторую полоску) – «Гуляют».

  Таким же образом разбираются и другие предложения, например: собака лает, птица поет, дождь идет, солнце светит. Далее детям предлагается придумать предложение, состоящее из двух слов. Логопед напоминает им, что предложение должно быть составлено так, чтобы всем было понятно. Каждый ребенок придумывает по одному предложению.

Игра «Кто лучше?»

Цель: Закреплять у детей понятия  о слове и предложении.

Описание: Педагог показывает детям две картинки, на которых изображены лес и ягоды, и говорит: «Послушайте, дети, какое предложение я придумаю по этим двум картинкам: «В лесу растут ягоды». 

Затем добавляет еще одну картинку с изображением детей и продолжает «Дети в лесу собирают ягоды». Показывает еще 2-3 картинки, предлагает детям самим придумать по ним предложения.

Примечание. Повторяя игру, можно каждому ребенку дать по 2-3 карточки и предложить составить по ним предложение. Постепенно педагог увеличивает число картинок, по которым строиться предложение. Следует обратить внимание детей на то, что предложения бывают длинные и короткие, в зависимости от количества слов в них. Карточки  можно брать из любой игры, где  картинки подобраны по темам.

Игра «Какая полоска нужна?»

Цель: учить детей дифференцировать понятия слово и предложение.

Описание. Логопед раздает детям полоски и говорит: «Если я назову слово, вы должны показать короткую полоску, а если я назову предложение – длинную полоску».

Карандаш. Барабан. Стол. Волчок вертится. Медведь рычит. Дети играют.     Рыбки плавают. Книга интересная.

Тот, кто ни разу не ошибся, получает значок.

Игра «Какое слово по порядку»

Цель: учить детей анализировать предложение.

Описание. Логопед предлагает детям рассмотреть сюжетную картинку и составить предложение из трех слов: «Лена стирает платок». Дети подсчитывают количество слов в предложении. Каждому из детей дается слово и он должен назвать какое оно по порядку стоит в предложении. Затем дети повторяют все предложение целиком. Логопед может предложить детям самостоятельно придумать предложения из 2-3 слов по картинкам, распределить слова между собой и встать в таком порядке, чтобы можно было «прочесть» предложение.

Игра «Запиши предложение»  

Цель: учить детей умению анализировать предложение.

Описание: Логопед раздает предметные картинки, по которым дети придумывают предложения из двух слов, например: «Собака лает». Логопед спрашивает: «Сколько слов в предложении?» - «Два». – «Назови первое слово» - «Собака» - «Назови второе слово» -  «Лает».- «Теперь мы запишем это предложение. Вместо слова «собака» возьмем картинку, а вместо «лает» - полоску». Логопед выкладывает иллюстративно-графическую схему предложения на наборном полотне: «Теперь прочитаем это предложение». Дети воспроизводят предложение. «А сейчас каждый из вас «запишет» свое предложение и прочитает, а я проверю или вы правильно это сделали».

      В работе по формированию лексико – семантического анализа предложений  мы столкнулись с большими сложностями , которые испытывают дошкольники при усвоении предложенных конструкций « маленького слова».  Они либо опускали его , или соединяли его с другим словом. Продемонстрирую некоторые виды работы  ( демонстрация пособий и игр).  Также в коррекционную работу были включены упражнения В.И. Селеверстова « Предлоги в предложениях )
1. «Маленькое слово».

Цель: дать детям понятие о значении предлога на в речи.

Описание: логопед вызывает одного из детей и дает ему задание: «Положи кубик на стол». Ребенок выполняет задание. «Положи кубик … стул». Ребенок не выполняет задание. «Почему ты не положил кубик? Ты не знаешь, куда его положить потому, что я пропустила маленькое, но очень важное слово. Дети, какое слово я потеряла?» - «На»

Затем даются инструкции другому ребенку. Аналогично даются понятия и о значении других предлогов.

2. «Кто на чем поедет?"

Цель: учить детей использовать  в речи предлог на.

Описание: Логопед раздает  детям картинки с изображением различных видов транспорта. Дети должны отвечать на вопрос «На чем ты поедешь?», выделяя голосом предлог на.

          3. «Что где растет?»

 Цель: учить детей пользоваться в речи предлогом на

Описание: Логопед раздает предметные картинки и начинает фразу, а дети ее заканчивают и повторяют целиком.

Ромашки растут на …(лугу)

Орехи растут на …(дереве)

Яблоки растут на …(яблоне)

Цветы растут на …(клумбе)

Морковь растет на …(грядке)

Аналогично можно раздать сюжетные картинки и отвечать на вопрос «Кто где сидит?»

  Белка сидит на ветке.             Девочка сидит на стуле. 

  Зайка сидит на траве.             Мальчик сидит на скамейке.   

  Птица сидит на сосне.            Собака сидит на коврике.

  Бабочка сидит на цветке.

Часто пропускали дошкольники предикат (Р) поэтому проводили упражнения из раздела «Глаголы»  В.И.Селиверстова .
  1. «Скучно, скучно»

Цель: Учить детей понимать глаголы в тексте.

Описание: Дети сидят по кругу на стульчиках, водящий стоит в центре и говорит:   Скучно, скучно так сидеть, друг на друга так глядеть

                  Не пора ли пробежаться и местами поменяться?

По окончании этих слов все быстро меняются местами, а водящий старается занять свободное место. Оставшийся без стула становиться водящим.

    2. «Что мы делаем?»

Цель: Учить детей употреблять глаголы в речи.

Описание: педагог шепотом дает какое-нибудь задание ведущему, который изображает жестами и мимикой соответствующее действие, не произнося слов. Дети должны отгадать, что изображал ведущий, отгадавший сам становиться ведущим.

На формирование атрибутива из раздела «Прилагательные» В.И.Селиверстова (49, 190).

    1. «Кто первый  узнает?"

Цель: учить детей  понимать значение  прилагательных  в речи.

Описание: На столе раскладывается несколько однородных игрушек, например три  куколки, отличающиеся друг от друга по величине, цвету волос, одежде, или несколько животных и птиц (собака сидящая, стоящая, большая, маленькая и т.д.)

Педагог описывает какую-нибудь игрушку, а дети должны ее найти. В этой игре дети должны внимательно вслушиваться в речь педагога, увидеть те или иные признаки в предметах, стоящих перед ними, и выбрать соответствующий. Кто правильно назовет описанный предмет, тот получает его и может им поиграть.

2. «Узнай цветы».

Цель: Учить детей  использовать в речи прилагательные, правильно  согласовывая их с существительными в роде, числе и падеже.

Описание: Педагог раздает детям большие карты из лото «Цветы», а у себя оставляет маленькие. Игра идет по принципу лото. Педагог, показывая маленькую картинку, спрашивает «Кому нужна эта картинка?» Ребенка, у которого на большой карте есть такой же цветок, отвечает: «Мне нужна эта картинка. Это белая ромашка (лиловый колокольчик) и т.д. Выигрывает тот, кто раньше закроет свою карту.

Также использовалось пособие «Занимательная грамматика» (наглядный демонстрационный и индивидуальный материал) 

         Особенно тяжело дошкольники воспроизводили предложения модели  : 

существительное  +  глагол + прилагательное + дополнение ( S + P + L + At + O )/
     Еще тяжелее  детям с системными нарушениями речи воспроизводить группы слов не связанных в предложения . Поэтому мы  учили  дошкольников запоминать группы  разрозненных слов, начиная со слов,  объединенных  какой – либо ситуацией
            Упражнение 1

Мы просили дошкольников внимательно слушать слова  повторить  их в том же порядке:

1) река, удочка, рыба, ведро;

2) девочка,  кукла, коляска, подушка, одеяло;

3) бабушка, волк,  шапочка, пирожок, лес;

4) праздник, стол, гости, торт, тарелка, чашка.

Когда дети  могли повторить группы слов, объединенных ситуацией, мы переходили к более сложным упражнениям.

Упражнение 2 «Добавь слово» 

Первый играющий называет  какой-либо предмет. Второй играющий повторяет слово и добавляет свое. Третий участник называет первое, второе и продолжает цепочку. Так продолжается до тех пор, пока цепочка не прерывается.

Игру рекомендуется проводить неоднократно. От раза к разу цепочка слов, которые дети запоминают, будет увеличиваться, т.е. будет увеличиваться объем вербальной линейной памяти.

Упражнение 3 «У бабушки растут»
Лгопед начинает игру и говорит: «В саду у бабушки растут груши»

Следующий играющий  повторяет сказанное и добавляет свое слово. «В саду у бабушки растут груши, сливы». Третий игрок повторяет всю фразу и добавляет что-то  свое. И так далее.

Упражнение 4 «Я положил в мешок»
Игра проводиться по аналогии с предыдущей. Ведущий говорит: «Я положил в мешок». Играющие повторяют и продолжают сказанное.

Если ребенок затрудняется повторить слова, ему следует дать бумагу и цветные карандаши. Предложить к каждому слову сделать рисунок, который потом поможет ему вспомнить слова.

 Этот прием запоминания можно использовать и при запоминании фраз. Такой прием позволяет значительно повысить продуктивность запоминания.

Упражнение 5 «Продолжи цепочку»
Лгопед предлагает детям придумать слова на звук «М» и выделить этот звук голосом. Первый ребенок повторяет первое слово и называет свое, также интонируя первый звук. Каждый следующий играющий повторяет всю цепочку слов, добавляя свое новое слово. Игра заканчивается, когда цепочка слов прерывается.

2.Этап  формирования операций лексико-семантического анализа.
  При обучении дошкольников лексико-семантическому анализу материализацию слов в виде пластинок черного цвета мы сочетали  с интонационным выделением слов в предложении.

На первом этапе ориентировочной основой действия детей вводили в задание. Необходимо было, чтобы ребенок принял задачу анализа словесного состава предложения.

   Цель данного этапа: познакомить детей с графическим изображением предложения. В качестве материализованной опоры здесь мы использовали длинные полоски, состоящие из  черных прямоугольников, изображающих слова,  и белых прямоугольников – знаков пробела. Использование такой  материализованной опоры позволило нам реально показать детям образ предложения. Дошкольники могли наглядно увидеть, что предложение состоит из написанных слов и знаков пробелов между этими словами. Другой материализованной опорой на данном этапе выступали сюжетные  картинки, по которым составлялись предложения. 

  Вывешиваем сюжетную картинку и просим детей составить по ней предложение. Затем знакомим дошкольников с тем, как записывают предложение, вывешиваем его графическую схему, объясняем, что показывают на схеме черные прямоугольники и для чего нужны белые пробелы. Далее логопед сообщает детям, что записанное таким образом предложение мы можем прочитать, и показывает, как это делать. Он ведет указкой под схемой и читает предложение, четко выделяя каждое слово. Дети учаться записывать предложение вслед за педагогом.

  После того как дети научились читать предложение по готовой схеме, мы переходим к формированию лексико-семантического анализа на основе материализованного действия.

  Цель данного этапа: учить детей выделять интонационно каждое слово в предложении.

На этом этапе в качестве материализованных опор мы использовали сюжетные картинки, по которым дошкольники составляли предложения, и фишки двух  цветов – черные, обозначающие слово, и белые, обозначающие знак пробела. На этом же этапе мы подключили анализ через громкую речь, т.е. учили детей выделять интонационно последовательно каждое слово. Логопед, поочередно интонируя каждое слово, фиксирует его фишкой, отделяя при этом слова друг от друга пробелом. Затем он произносит предложение, интонационно выделяя каждое слово, а дети обозначают слова фишками, отделяя пробелами одно от другого. Например, логопед говорит: «Слушайте внимательно, как я скажу, и назовите первое слово в предложении: ДЕТИ поют веселую песню. Поставьте первую фишку и скажите все вместе: ДЕТИ. Слово пишется отдельно. Отделите его, поставьте белую фишку». Так же дети обозначают второе, третье, четвертое слова.

Затем, в ответ на вопросы логопеда о порядке слов в предложении, дошкольники, называя слова, сами составляют графическую схему предложения. На этом этапе дети еще очень нуждаются в помощи. К следующему этапу можно переходить, когда все дети достаточно хорошо овладели анализом предложений, включающих предлоги.

3.  Этап действия в плане громкой  речи в конечном итоге должен обеспечить сознательность действия ребенка и его полную самостоятельность, т.е. создать предпосылки для перевода действия во внутренний план.

  Сначала анализ осуществления с помощью внешних речевых опор, которыми являлись вопросы логопеда о порядке слов в предложении. Важно, чтобы дети научились голосом последовательно выделять каждое слово в предложении. Для смыслового обоснования этой работы логопед ставит вопросы: «Покажите голосом, что цветы, а не деревья растут на клумбе. Покажите голосом, что цветы растут на клумбе, а не повяли на клумбе. Покажите голосом, что цветы растут на клумбе, а не возле клумбы. Покажите голосом, что цветы растут на клумбе, а не в огороде».

Когда этот вид анализа осваивается детьми, им предлагается производить анализ в ответ на порядковые числительные, называемые самим ребенком. Такой вид анализа представляет собой уже собственное речевое действие ребенка. Освоение детьми этого вида действий позволило нам перейти к следующему этапу. 

4. Теперь детям предлагалось производить анализ в шепотной речи. 
Дети шепотом проговаривали предложение, выделив каждое слово. На основе шепотного проговаривания мы формировали новую операцию – анализ вразбивку: «Назови слово, которое стоит перед словом «растут», назови слово, которое стоит после слова «цветы»

 О качестве анализа мы судили по быстроте и правильности ответов на вопросы. 

Далее рассмотрим упражнения, которые мы использовали для формирования операции лексико-семантического анализа. В упражнениях мы старались использовать предложения  тех моделей, которые  наиболее тяжело давались детям.
     Упражнение 1. «Какая полоска нужна?»

Цель: учить детей дифференцировать понятия слово и предложение.

Описание. Логопед раздает детям полоски и говорит: «Если я назову слово, вы должны показать короткую полоску, а если я назову предложение – длинную полоску».

Карандаш. Барабан. Стол. Волчок вертится. Медведь рычит. Дети играют.     Рыбки плавают. Книга интересная.

 Тот, кто ни разу не ошибся, получает значок.
Упражнение 2. «Запиши предложение»

Цели: развивать умение дифференцировать понятия «слово» и «предложение»; развивать умение определять линейную последовательность слов  в предложении.

Логопед раздает детям  полоски, длинные и короткие. Затем он называет предложение: «Кролик грызет сладкую морковку». Дети выкладывают длинные полоски. Логопед спрашивает их, почему они положили длинные полоски. Дети отвечают. Затем дети выкладывают схему предложения. Каждый раз, когда дети должны выделить очередное слово, Логопед произносит предложение целиком, выделяя слово интонацией.

Упражнение 3

Цель: развитие умения определять порядок слов в предложении.

Логопед предлагает детям рассмотреть сюжетную картинку и составить предложение, например: Лена стирает носовой платок. Затем каждому из детей дается слово, и он должен называть каким по порядку оно стоит в исходном предложении. Затем дети называют свое слово  и повторяют предложение  целиком. Работа проводилась с предложениями разных моделей.  Логопед также может предложить  детям самостоятельно придумать предложения по картинкам, распределить между собой слова и встать в таком порядке, чтобы можно было «прочесть» предложить.

Упражнение 4 «Выбери домик для предложения»

Цель: развитие умения определять количество слов в предложении.

Логопед вывешивает три домика разного цвета. К каждому  домику прикреплена схема предложения из четырех, пяти и шести слов. Детям раздаются карточки таких же цветов, как и домики.

Логопед говорит детям, что в этих домиках живут предложения: в красном домике живут предложения из четырех  слов, в желтом из пяти, в голубом из шести. В городе предложений был сильный ветер. Предложения  разлетелись  и не могут  сами найти свои домики. Давайте им поможем. Я буду читать предложения, а вы показывайте карточку такого цвета, какого домик  для этого предложения. 

Упражнения 5 «Паровозик»

Цель: развитие представлений о линейной последовательности  слов в предложении. 

Логопед сообщает детям, что они будут играть в «поезд». Поезд необычный. Его вагоны – слова из предложения. Отправится поезд только в том случае, если вагоны будут стоять по порядку, как слова в предложении. Логопед предлагает детям составить предложение по сюжетной картинке, а затем выбирает детей, которые будут паровозом и вагонами. ОН «дает» им вразбивку слова, составленного предложения. Убедившись, что дети запомнили свои слова, спрашивает: «Какое слово будет «паровозом»? Паровозом будет первое слово. В вагоне за паровозом поедет второе слово предложения. За ним прицепим вагон с третьим словом, а после него с четвертым словом предложения. Дети встают «паровозиком», и экспериментатор просит детей назвать свои слова. Если предложение получилось, то «поезд» отправляется.

Процесс формирования  лексико – семантического анализа  я считаю очень важным для успешного обучения дошкольников с системными нарушениями речи в школе. Работа над данным видом анализа предложений продолжается и сейчас. Надеюсь на успешный результат.
PAGE  
2

