Дополнительный материал для работы 3 группы:

1. Ферментативная функция белков.
В каждой живой клетке непрерывно происходит сотни биохимических реакций, в ходе которых идут распад и окислению поступающих извне питательных веществ. Клетка использует энергию, полученную вследствие их окисления, продукты расщепления служат для синтеза необходимых клетке органических соединений. Быстрое протекание реакций обеспечивают биокатализаторы – ферменты. Белки – это очень эффективные и, самое главное, селективные катализаторы. Они ускоряют реакции в миллионы раз, причём для каждой реакции существует свой единственный фермент. 

2. Регуляторная функция белков.
Гормоны производятся в особых клетках мозга, находящихся в гипоталамической части и в гипофизе, например гормон роста, а также в железах внутренней секреции, например в клетках поджелудочной железы (инсулин и глюкагон). Гормоны, как правило, влияют на организм, изменяя активность ферментов. Так, белки – факторы роста активизируют ферменты синтеза ДНК в клетке и таким образом усиливают деление клеток. Это важно для восстановления тканей при ранениях и после операции. Но слишком интенсивное деление клеток ведёт к их чрезмерному росту (злокачественной опухоли). Блокировать избыточный синтез факторов роста – значит, подавить рост злокачественной опухоли.

3. Транспортная функция белков.
Некоторые белки выполняют транспортные функции и переносят молекулы или ионы в места синтеза или накопления. Например, содержащийся в крови белок гемоглобин переносит кислород к тканям, а белок миоглобин запасает кислород в мышцах.

4. Строительная (структурная) функция белков.
Белки – это строительный материал клеток. Из них построены опорные, мышечные, покровные ткани (коллаген, фиброин).

5. Иммунная (защитная) функция белков.
Белки играют важную роль в иммунной системе организма. Существуют специфические белки (антитела), которые способны распознавать и связывать чужеродные объекты – вирусы, бактерии, чужие клетки. 

6. Рецепторная функция белков.
Белки-рецепторы воспринимают и передают сигналы, поступающие от соседних клеток или из окружающей среды. Например, действие света на сетчатку глаза воспринимается фоторецептором родопсином. Рецепторы, активизируемые низкомолекулярными веществами типа ацетилхолина, передают нервные импульсы в местах соединения нервных клеток.

Белки выполняют и другие разнообразные биологические функции, например, двигательные (миозин), запасные (казеин, альбумин) и другие.

Белки – основа биомембран, важнейшей составной части клетки и клеточных компонентов. Они играют ключевую роль в жизни клетки, составляя как бы материальную основу её химической деятельности. Исключительное свойство белка – самоорганизация структуры, то есть его способность самопроизвольно создавать определённую, свойственную только данному белку пространственную структуру. По существу, вся деятельность организма (развитие, движение, выполнение им различных функций и многое другое) связана с белковыми веществами. Без белков невозможно представить себе жизнь. Белки – важнейшая составная часть пищи человека и животных, поставщик  необходимых им аминокислот.

