Александрова Нина Валерьевна, учитель изобразительного искусства. 
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УЧИМСЯ РИСОВАТЬ ГЛАЗ
В этом разделе мы расскажем, как "конструировать" женский глаз. Внимание: в самом начале рисуйте все светлыми линиями, чтобы легче было исправлять различные ошибки и недочеты. Вспомогательные рисунки слева нарисованы четкими линиями для большей наглядности. Обычный человеческий глаз имеет форму эллипса.
Для обозначения уголков глаз начальный контур глаза делается более прямолинейным в верхней левой и нижней правой частях.
Внешний уголок может быть немного приподнят над центральной линией глаза (это необязательно).
Область верхней внутренней части глаза часто немного вогнута (также необязательно).
Теперь добавьте к контуру глаза несколько ресниц в верхней внешней части.
Набросайте более короткие ресницы в нижней внешней части глаза. Нари​суйте, легкую линию, параллельную той, на которой вы только что изобра​зили нижние ресницы. Это подчеркнет толщину нижнего века. Уберите нижнюю внутреннюю часть линии глаза. Это сделает изображение более легким и натуральным.
Определившись с направлением взгляда, нарисуйте контуры радужной оболочки и зрачка. Подчеркните контуры внутреннего уголка глаза.
Заштрихуйте зрачок (темнее) и радужную оболочку (светлее). Тона зависят от действительного цвета глаза.
Добавьте тень на радужной оболочке по обе стороны от зрачка. На белке также может быть тень (прямо под веком), но она должна быть очень легкой, а на мелких рисунках ее можно вовсе не изображать.
Придайте объем верхнему веку. Это может быть сделано с помощью узкой или широкой линии, параллельной границе верхнего века. Сделайте ли​нию, на которой расположены верхние ресницы, более жирной. Добавьте блик на зрачке с помощью резинки.
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