Рецензия на урок  математики,

учителя начальных классов МОУ СОШ № 11 
Крашенининой  Татьяны  Михайловны.
   Урок Татьяны Михайловны   был проведён по теме проекта «Совершенствование урока как условие формирования общеучебных умений школьников». Для  настройки учащихся на работу учитель использовал   стихотворение, чётко  определил цель урока, предложил учащимся поставить задачи на урок,  создавая  тем самым ситуацию включённости  учащихся в  работу на  уроке.  
В течение всего урока учитель предлагал  учащимся  задания – ловушки, которые нужно было выполнять, используя раздаточный материал и наглядность,  представленную на доске. Это делало материал, предложенный детям на уроке красочным, интересным и увлекательным. Урок был очень насыщенным, хотя объём материала соответствовал  возрастному  восприятию  учащихся. 


Весь урок учитель выступал не в роли контролёра, а в роли  организатора деятельности. Перед каждым видом  работы давался чёткий алгоритм  выполнения. Инструкции были настолько чёткими, что у ребят практически не возникало  никаких  дополнительных вопросов.

Полную включённость  учащихся  учитель  обеспечивал  за счёт  использования  различных  организационных  форм. Были использованы такие оргформы, как фронтальная,  парная и индивидуальная. Но большое внимание уделялось парной и парно-речевой. Учитель на протяжении всего урока организует  совместную деятельность. На уроке чётко прослеживается речевая фаза. Каждая оргформа была адекватна предложенному заданию и служила решению поставленных  детьми задач, что вело к достижению конечной цели занятия.
Атмосфера на протяжении  всего урока была доброжелательной, дети явно испытывали  положительные эмоции. Учителю  удалось  сохранять форму живого  общения на протяжении всего урока, что соответствовало  конечной  цели  урока  математики, то есть формированию общеучебных  умений.

Урок построен грамотно, все этапы имеют логическую завершённость. Содержание и типы  заданий для фронтальной, парной работы способствовали достижению поставленных целей и задач. 
На уроке использованы здоровьесберегающие технологии, соблюдены санитарно – гигиенические нормы.
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