Приложение 1

Самоанализ

открытого урока старшего хора «Камертон» по теме: Начальный этап разучивания хорового произведения на примере  украинской народной песни «Журавель», обработка В. Соколова
Хоровое пение – искусство коллективное. В его творческом процессе участвует коллектив исполнителей. Этот коллектив должен отличаться слаженностью, согласованностью и единством действий – все как один и один как все!

Л. Андреева
Свою главную задачу руководителя хора, музыканта и воспитателя я вижу в том, чтобы помочь своим ученикам понять, что для их самоутверждения есть много путей, и один из них – творчество. Я стараюсь, чтобы пение в хоре стало для них духовной потребностью. Ведь не секрет, что молодежь нашего времени в большинстве своём является поклонниками лёгких жанров, а не серьёзной музыки, поэтому моя задача – “влюбить” учащихся в прекрасную хоровую музыку, повысить их культуру, научить их красивому вокалу, чистой интонации и раскрепощённости на сцене.
Еще одной важной задачей я считаю сохранение и укрепление здоровья своих учеников. Здоровье ребенка, его социально-психологическая адаптация, нормальный рост и развитие во многом определяются средой, в которой он живет. Для ребенка от 6 до 17 лет этой средой является система образования, т.к. с пребыванием в учреждениях образования связаны более 70% времени его бодрствования. В то же время в этот период происходит наиболее интенсивный рост и развитие, формирование здоровья на всю оставшуюся жизнь, организм ребенка наиболее чувствителен к экзогенным факторам окружающей среды. 

По данным Института возрастной физиологии РАО, школьная образовательная среда порождает факторы риска нарушений  здоровья, с действием которых связано 20-40% негативных влияний, ухудшающих здоровье детей школьного возраста. Здоровьесбережение ребенка в учебном заведении - процесс сложный, многокомпонентный и многоуровневый. Обеспечением его занимаются все работники школы - и технический, и педагогический персонал и административный корпус. Но наибольшая нагрузка и ответственность ложится, все-таки, на педагога. 
В своей работе я использую различные здоровьесберегающие технологии; некоторые из них я представила на сегодняшнем уроке:

· Необходимый, достаточный и рационально организованный двигательный режим. (Свои уроки я всегда начинаю с разминки, включающей в себя оздоровительный массаж зон гайморовых пазух, а так же комплекс дыхательных упражнений гимнастики педагога-вокалиста Александры Николаевны Стрельниковой. Эта гимнастика восстанавливает дыхание, голос певцам, благотворно воздействует на организм в целом.)
· Использование педагогических технологий на основе активизации и интенсификации деятельности учащихся. (Так, на этапе разучивания произведения я  использовала «Метод музыкального и вокального развития учащихся в условиях интенсивной работы детского хора» В. Буланова, который позволяет увеличить коэффициент загруженности хористов (КЗХ) до 90%, тогда как на традиционной репетиции он не поднимается выше 35-40%. Также целью использования этого метода является расширение голосового диапазона певцов.)
· Игра в школьном возрасте воспитывает, расширяет кругозор, развивает физически. Использование игрового метода в познавательной деятельности позволяет школьникам более качественно усваивать знания и навыки, необходимые в дальнейшей жизни. (На этапе разучивания произведения я применила ролевую игру «Дирижер», которая, к тому же, явилась прекрасной психологической разрядкой.)
Хор «Камертон» - это коллектив учащихся 3-7 классов фортепианного отделения. Дети разные по возрасту, своим физическим и психическим возможностям, обладающие разными знаниями, умениями и навыками хорового пения, разных национальностей, что создает определенные проблемы. Так, например, третьеклассники в нашем хоре занимаются первый год (до этого они занимались в младшей группе хора). Они не имеют навыков многоголосного пения, многие неточно интонируют. Другая проблема – дети часто болеют, много пропусков занятий по болезни. Однако большинство хористов имеет положительную мотивацию к учебной деятельности. Многие ощущают психологический комфорт именно при занятиях в хоровом коллективе, они понимают, что результат их труда зависит от вклада каждого, радуются каждому удачному выступлению. И это приносит неплохие результаты. В 2011 году на районном конкурсе «Звезды XXI века» коллектив стал Дипломантом II степени, а в 2010 году на Всероссийском фестивале-конкурсе «Роза ветров» хор «Камертон» получил высокое звание Лауреата II степени.

Тема нашего открытого урока выбрана не случайно. Разучивание хорового произведения – это серьезный и очень ответственный этап в работе над ним. От того, насколько грамотно, интонационно точно, ритмически верно разучено произведение, зависит в дальнейшем работа над строем, ансамблем и, в конечном счете, над музыкальным образом и выразительным исполнением. Само произведение так же выбрано не случайно. Так как наш хор многонационален, считаю своим долгом знакомить ребят не только с музыкой русских и зарубежных классиков, современных авторов, но и с высокими образцами народного творчества. При этом изучаются произведения разных народов мира (в том числе и на языке оригинала).
Данный урок является вторым по теме «Вокально-хоровая работа над украинской народной песней «Журавель»» и первым по теме «Разучивание украинской народной песни «Журавель»».

Тип урока: урок ознакомления с новым материалом.

Форма урока: практическая работа.

Исходя из особенностей класса и выбранной темы, при подготовке и проведении урока я ставила перед собой следующие обучающие задачи:
-закрепить с учащимися ЗУН о соблюдениях правил пения в хоре,  охране здоровья, охране голоса;

-совершенствовать вокально-певческие навыки: чистого интонирования,   певческой дикции, артикуляции и дыхания.

Образовательный аспект позволяет поставить такие развивающие цели:

-продолжить развивать интерес учащихся к хоровому пению;

-развивать гармонический слух, чувство ритма, строя, ансамбля;

Считаю необходимым продолжить воспитание в учащихся данного коллектива любви к хоровому искусству, активности и эмоциональности на уроке, толерантного отношения друг к другу.
Исходя из цели и задач урока, было запланировано 9 этапов работы, в числе которых:
· Организационный момент

· Разминка

· Распевание

· Повторение ранее изученного материала и проверка домашнего задания

· Разучивание I части песни «Журавель»

Организационный момент имеет цель воспитания культуры труда и дает возможность сконцентрировать внимание учащихся на всей последующей работе, быстро настраивает на урок.

Разминка и распевание – необходимые в деятельности любого хорового коллектива компоненты, которые служат для подготовки голосового аппарата к активной работе. Распевание основано на концентрическом методе М. Глинки, что позволяет довести до автоматизма основные вокально-хоровые навыки. 
Проверка домашнего задания и ранее изученного материала – как основа теоретическая, нужная для последующей практической работы. 
Оценка и самооценка выполненной работы позволяет стимулировать интерес к учебной деятельности.
Само разучивание произведения – наиболее сложный и важный этап работы, отсюда значительное время на уроке отведено именно ему.  Задачи этого этапа работы: достижение точной интонации, взятие дыхания только в отмеченных цезурами местах, развитие гармонического слуха, чувства ритма, строя, ансамбля (метод интенсивной работы В. Буланова).
Воспитательный и развивающий аспекты урока планировалось раскрыть через уровень раскрытия учебного материала, через индивидуальные и групповые способы организации деятельности учащихся на уроке, через организацию взаимопроверки, через создание дружеской творческой атмосферы урока, доброжелательные отношения учителя и учеников.
Все эти запланированные задачи были реализованы на уроке.
В ходе урока были использованы различные формы работы учащихся:

-коллективная

-индивидуальная

-работа в парах

Таким образом, считаю, что урок представляет собой целостную систему. Цели, поставленные на уроке, достигнуты. Дети показали, что новую тему они усвоили хорошо, задания выполняли с удовольствием, активно и эмоционально работали на уроке. Материал, подобранный для урока, был доступен для всех учащихся. Каждый этап работы был взаимосвязан с предыдущим.

После каждого этапа работы был подведен итог. Каждый ребенок в конце урока получил оценку.

Домашнее задание было дано с объяснением.

Настроение у детей было отличное.
Выбранный тип и форма урока себя оправдали.

Преподаватель:



Данилова Ю.А.

