ПРИЛОЖЕНИЕ 1 
  Категорию рода образуют три ряда форм слов – мужского, женского или среднего.
   Род существительного может быть определен по окончанию. Окончания  -а(-я) характеризуют как слова жен. р. (жена, карта, земля, свеча), так и слова муж. р.(юноша, мужчина, староста, дядя; старичишка).  С окончанием -о (-о, -ё, -е) слова сред. р. (окно, копьё, поле), так и  слова муж. р. (подмастерье; голосище, домишко).
   Во мн. ч.  существительные рода не имеют.
    Помимо мужского, женского и среднего рода у существительных есть так называемый общий род. Сюда относятся слова, называющие лица  по характерному действию или свойству:  зевака, недоучка, соня, выскочка,  плакса, грязнуха, злюка, сирота, чистюля, сластена, неженка. Имена: Саша, Валя, Женя.
Несклоняемые существительные , называющие неодушевленные предметы, относятся к сред. р.: (компетентное) жюри, (горячее) какао, (серое)пальто,.
   Некоторые несклоняемые существительные, оканчивающиеся на гласную и называющие неодушевленные предметы, относятся к жен. р., например: авеню,   салями  соответственно    
        слов: улица,    колбаса.
   Несклоняемые существительные, называющие одушевленные предметы, относятся к  муж. р., называющие лиц мужского пола по  положению или профессии, а также названия животных: (прелестный) какаду, (быстроногий) кенгуру, (маленький) пони, (забавный) шимпанзе.Или посмотреть в орфографический словарь и определить род неизменяемых существительных.
   


