Приложение №1.   (№101-118-552).
Водонапорные башни и резервуары, сооружения в системе водоснабжения для регулирования напора и расхода воды. Водонапорные башни с баками, предназначенными для хранения запаса воды, сооружают вследствие несоответствия подачи воды и ее потребления в отдельные часы, а также для подачи ее под необходимым напором во время остановки насосов.

В часы, когда подача воды насосами превышает ее потребление, бак водонапорной башни наполняется. В часы перерывов работы насосов или в часы, когда расход воды превышает производительность насосов, недостающее количество ее поступает в сеть из водонапорной башни.

Полезную емкость бака и высоту поддерживающей конструкции, или высоту башни (измеряемую от поверхности земли до низа днища бака), определяют путем расчета. Эта высота зависит от рельефа местности, этажности обслуживаемых зданий и гидравлических потерь напора в водопроводной сети. Величины меняются в широких пределах. Емкость резервуара может быть от нескольких десятков до нескольких сотен кубических метров. Высоту водонапорной башни обычно принимают от 10 до 35 м. При наличии в городе естественных возвышенностей башни строят на них, и высоту башен тогда можно снизить до нескольких метров, а в ряде случаев водонапорную башню можно заменить водонапорными резервуарами.

            Водопровод - система непрерывного водоснабжения потребителей, предназначенная для проведения воды для питья и технических целей из одного места (обыкновенно водозаборных сооружений) в другое - к водопользователю (городские и заводские помещения) преимущественно по подземным трубам или каналам; в конечном пункте, часто очищенная от механических примесей в системе фильтров, вода собирается на некоторой высоте в так называемых водоподъемных башнях, откуда уже распределяется по городским водопроводным трубам. Объем водозабора определяется водомерными приборами (т.н. водомерами, водосчетчиками). Водонапорной силой водопровода пользуются и для гидравлических целей.
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