Приложение №3.   (№101-118-552).
 Использование закона сообщающихся сосудов в бытовых приборах: чайниках, лейках, кофейниках.
1.Возьмём ряд сосудов различной формы: чайник, лейка, кофейник. Если наливать жидкость в один из них, например, в чайник жидкость перетечёт в носик и установится на одном уровне. Чайник и его носик представляют собой сообщающиеся сосуды: вода стоит в них на одном уровне. Значит чайник и его носик - сообщающие сосуды.
2. Проблема.
Почему уровень жидкости в бытовых приборах одинаковый? Почему нельзя наливать жидкость в бытовые приборы (чайник, лейка, кофейник) выше носика? Почему она начинает выливаться?
3. Принцип сообщающих сосудов.
Согласно закону сообщающихся сосудов однородная масса жидкости  устанавливается на одном уровне.
4. Доказательство.
Для доказательства этого закона рассмотрим частицы жидкости, находящиеся в том месте, где соединяются сосуды. Так как эти частицы покоятся, то силы давления, действующие на них слева и справа, должны уравновешивать друг друга. Но эти силы пропорциональны давлениям, а давления - высотам столбов жидкости, со стороны которых действуют эти силы. Поэтому из равенства рассматриваемых сил следует и равенство высот столбов жидкости в сообщающихся сосудах.
До сих пор мы рассматривали случай, когда оба сообщающихся сосуда содержали одну и ту же жидкость. Если же в один из этих сосудов налить одну жидкость, а в другой - другую жидкость, то уровни этих жидкостей окажутся разными. Однако поскольку жидкости и в данном случае будут покоиться, то по-прежнему можно утверждать, что давления, создаваемые и правым и левым столбами жидкостей равны. В кофейнике и в трубке носика, как во всяких сообщающихся сосудах, жидкость должна стоять на одинаковом уровне, несмотря на то, что жидкость в носике весит гораздо меньше, чем в остальной части кофейника. Если же носик недостаточно высок, вы никак не нальете кофейник доверху: вода будет выливаться, Обычно носик устраивается даже выше краев кофейника, чтобы сосуд можно было немного наклонять, не выливая содержимого.
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