Приложение к уроку
Дождь

     Сама природа подсказывает людям, какая будет погода. Многие из вас знают эти подсказки-приметы: цветы сильно пахнут – дождь близко; лягушки расквакались в пруду и вылезли на берег – жди дождя.

     А почему идёт дождь? Как вода поднимается к небу, чтобы упасть на землю дождём?

     На земле много океанов и морей, рек и ручейков, озёр, прудов и луж. Солнце нагревает воду. Она испаряется, т. е. становиться прозрачным и невидимым паром. Этот лёгкий пар вместе с тёплым воздухом поднимается от земли всё выше и выше – на много километров вверх. Там, на высоте, всегда холодно. Тёплый пар наверху прикасается к холодному воздуху, и из него образуются крохотные, как пыль, капельки воды. Капельки ещё очень маленькие и лёгкие. Холодный воздух тащит их вниз, а тёплый воздух опять поднимает их  вверх. Так они и снуют над землёй вверх-вниз, пока не сольются в крупные капли.

     Но вот капель уже так много, что все вместе они превращаются в большое облако. Ветер подхватывает облака и разносит их по свету.
     Облака плывут над землёй, пока тяжёлые капли не в силах больше удерживаться, не прольются на землю дождём.

     Прошёл дождь. Ещё недавно стояли лужи во дворе. Но выглянуло солнце, высушило воду. Она опять превратилась в пар, чтобы высоко в небе образовать тучку и пролиться на землю благодатным дождём.

Ветер
     Тёплый воздух легче холодного. Он всегда стремится вверх, а холодный воздух тяжёлый, он стелется понизу. Значит, ветер – это воздух, который приходит в движение.

     Солнце греет землю, и от земли нагревается воздух. Но вода, растения, дома  и почва неодинаково нагреваются, а значит, и воздух над ними разной температуры. Над речкой он более холодный, чем над асфальтом или каменными домами.

     Над широкими тёплыми морями, над снежными полями, над лесами и жаркими пустынями во время движется воздух. Вокруг всей Земли воздух кружится. То сильнее, то слабее дует ветер.

     Сильные и опасные ветры называются ураган, тайфун, смерч.

     Тихие ветры – бриз, муссон. 
