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ВОСПИТАНИЕ
ПРАВИЛЬНОЙ РЕЧИ У ДЕТЕЙ

  Научить правильной речи и преодолеть её недостатки лучше всего в дошкольном возрасте. Этому способствуют следующие особенности дошкольника:

· высокая пластичность мозга, т.е. способность быстро и легко переключаться на новые замыкания и так же преодолевать последствия нарушений их. Этим объясняется и повышенная подражательность у детей речи взрослых и легко протекающая переделка звуков речи;

· способность всё превращать в игру. Дети охотно играют в разные игры с применением речи и тем самым достигают более быстрых успехов в ней;

· любовь детей к звукам речи и стремление овладеть ими;

· непрочность ошибочных речевых навыков. Временные связи в коре больших полушарий не упрочились и легко, поэтому затормаживаются.

 Если у вашего ребёнка проблемы с речью, у него плохое  звукопроизношение, и он посещает занятия с логопедом, все равно работа самого лучшего логопеда не даст хороших результатов, если вы дома не будете ежедневно заниматься с ребёнком. 

Формирование речи происходит прежде всего в постоянном общении со взрослыми. Нельзя говорить с ребёнком (да и при нём) в обычном для взрослых темпе. Вследствие неразработанности органов речи и слуха некоторые дети не в состоянии успеть расслышать и повторить услышанное, кое-что пропускают, переставляют. Терпеливый и ласковый показ ребёнку правильного произношения, поощрение его речевых попыток и успехов, широкое использование речи в связи с потребностями и деятельностью ребёнка (игра, выполнение поручений и др.) помогут ребёнку овладевать  языком. Однако необходимо не только научить ребёнка правильному звукопроизношению, и узнавать и понимать те слова, которые он слышит, а также правильно употреблять их. 

    Возвратившись из детского сада или с прогулки, обязательно вспомните, что вы видели, спросите у ребёнка, что он делал в садике, с кем играл, какие были занятия. Если ребёнку трудно рассказывать, попробуйте задавать наводящие вопросы. Все дети любят рассматривать картинки в книгах, делайте это вместе с ними и обязательно попросите их рассказать, что там изображено. Необходимо научить ребёнка пересказывать прочитанное. Начните с самых простых сказок, в которых много повторов. Читайте их до тех пор, пока ребёнок сможет их хорошо пересказывать. Но помните, что читать детям надо выразительно, стараясь голосом и интонациями выделять разговорную речь, чтобы страшные слова лисы или волка «Я тебя съем», звучали, действительно, выразительно. Считалки, потешки и загадки легко запоминаются и развивают память, что способствует расширению словарного запаса ребёнка.
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