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РАЗВИТИЕ У ДЕТЕЙ
ПАЛЬЦЕВОЙ МОТОРИКИ

«Истоки способностей и дарований детей 

находятся на кончиках их пальцев»                       

   В.А.Сухомлинский

    Уровень развития речи находится в прямой зависимости от степени сформированности  тонких движений пальцев рук. Если развитие движений пальцев соответствует возрасту, то и речевое развитие находиться в пределах нормы, если же развитие движений пальцев отстаёт, то задерживается и речевое развитие. Другими словами, формирование речи совершается под влиянием импульсов, идущих от рук. Это значит, чем больше ребёнок умеет, хочет и стремится делать руками, тем он умнее и изобретательнее. Ведь на кончиках пальцев – неиссякаемый «источник» творческой мысли, который питает мозг ребёнка».   
     Тесная взаимосвязь и взаимозависимость речевой и моторной деятельности, позволяют использовать более сохранную функцию для коррекции нарушений и стимуляции развития другой.  

     Систематические упражнения по тренировке движений пальцев наряду со стимулирующим влиянием на развитие речи являются, по мнению психологов, мощным средством повышения работоспособности коры головного мозга. Рука настолько связана с нашим мышлением, с переживаниями, что стала вспомогательной частью нашего языка.

    Таким образом, чтобы механизм взаиморегуляции двигательной и речевой функции сдвинул, речевое развитие в позитивном направлении используются, разнообразные приёмы и методы по формированию тонких движений пальцев рук. 

В практике своей работы осуществляю следующие виды деятельности:

· рисование (чем сложнее и согласованнее движение руки и глаза, тем успешнее развиваются зрительные способности ребёнка);

· лепка (необходима для развития у детей сенсорных и пространственных ощущений, восприятия);

· «пальчиковый театр»;

· выкладывание узоров (из мелких камешков, круп, геометрических фигур, спичек и т.д.);

· завязывание и развязывание узелков;

· плетение косичек;

· застёгивание и расстёгивание пуговиц различной величины;

· комканье бумаги;

· сжимание мячей небольшого диаметра для тренировки мускулатуры кисти руки;

· нанизывание бус, пуговиц;

· складывание  из кубиков;

· собирание мозаики, пазлов (по возрастной сложности);

· собирание пирамидок, матрёшек;

· узнавание предметов на ощупь;

· аппликация; 

· пальчиковая гимнастика (содержание и ритм стихотворных текстов приближены к характеру самого движения, в таком случае у ребёнка в воображении возникает конкретный образ,  что позволяет выполнять их с интересом и увлечением) и др.

   Опыт работы показывает, что при коррекции пальчиковой моторики происходит достаточно быстрое улучшение речи и мышления ребёнка.                               Т.Д. Федотова.                                               
