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Приложение №3

ОБУЧЕНИЕ ДЕТЕЙ

ХОДЬБЕ НА ЛЫЖАХ

     Здоровье – основное условие, определяющее своевременное физическое и нервно-психическое развитие малыша, фундамент его дальнейшего благополучия.

   Здоровье ребёнка зависит от многочисленных внутренних и внешних факторов, причем воспитание, образование, условия жизнедеятельности имеют приоритетное значение для полноценного развития малыша.

   Ходьба на лыжах – эффективное средство физического развития дошкольников.      

     Снежный покров в наших местах ложится на землю в декабре и сохраняется до марта. В этот период в нашем детском саду, с детьми старшего дошкольного возраста  осуществляется работа по ознакомлению с азами техники ходьбы на лыжах.

    Территория детского сада располагает учебной площадкой – местом, где отрабатывается техника лыжных ходов. Рельеф площадки разноплановый: есть ровные участки, есть крутой и пологий склоны, что очень удобно для обучения ходьбы на лыжах. 

     Успешность этого обучения во многом зависит от правильной организации занятий. 

    При начальном обучении детей ходьбе на лыжах  проводится предварительная работа. 

    На первых занятиях по лыжной подготовке, (которые проводятся в физкультурном зале), дети приучаются к порядку, организованности, правильному выполнению определённых действий, построения в колонну по одному с лыжами в руках. 

    Затем они учатся надевать лыжи, натягивать крепления на ботинки, чистить лыжи после катания и ставить на место.
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 На следующем этапе проводится комплекс упражнений направленных на формирование координации и ритма: 

· «пружинка»; 

· подъём правой и левой ноги с лыжей;

· многократно принимать исходное положение лыжника на месте;

· поочерёдно поднимать носки лыж, не отрывая пятку лыжи;

· ходьба вперёд по прямой и т.д..

 С нетерпением ждем первого снега и приступаем к практическим занятиям.  Сначала на площадке  прокладывается лыжня, вернее несколько трасс, это «большой круг», «восьмёрка» и «змейка». 

     Осуществляя организацию проведения занятий: подбор инвентаря, учет метеорологических условий (температура воздуха, ветер, влажность, состояние снежного покрова), подготовка площадки и др., большое внимание уделяется самочувствию детей, чтобы избежать травм и обморожения.

     Занятия на лыжне проводятся по подгруппам, что позволяет проводить индивидуальную работу, кроме этого не создаётся толкотня на лыжне. 
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     Поначалу дети часто теряют равновесие и падают, особенно при спусках. Надо их ободрить, поддержать уверенность в себе, а некоторых приходиться поднимать и даже «распутывать» ноги.

     Эмоциональный настрой на лыжной прогулке всегда бодрый и весёлый. Дети стараются, они хотят стать настоящими лыжниками. 

На каждом занятии они осваивают новые обучающие техники ходьбы, подъёмов и спусков на лыжах:

· скольжение (удлинённый и короткий шаг);

· ходьба (держа руки за спиной; размахивая в такт с ногами);

· прохождение в ворота (в группировке);

· ходьба по «змейке», «восьмёрке», «большому « кругу;

· передвижение шагом в сторону (переступание);

· повороты вокруг себя;

· подъём на склон («ёлочкой», «полуёлочкой», «лестницей»);

· спуск со склона «плугом».

     А ещё дети учатся мягко падать. Это первостепенное дело, чтобы обезопасить детей от травм и ушибов.

    Заканчивается лыжный сезон соревнованиями на лыжне. Проходит личное первенство (прохождение на время) и эстафета. 

    В награду дети получают медали, призы и хорошее настроение. Радость малыша становиться двойной, если его успехи оценивают родители. Всё это вдохновляет детей и вызывает желание продолжать лыжные прогулки вместе с родителями.

      Мы думаем, очень важно «заразить» детей любовью к лыжам, это небольшой, но очень важный шаг  в приобщение к здоровому образу жизни.  

   У нас есть возможность наблюдать за ребятами нашего микрорайона, наших бывших выпускников. Как приятно встречать их зимой с лыжами в руках, идущих на лыжню, которую наш инструктор по физической культуре Надежда Витальевна регулярно прокладывает от нашей, окраинной, улицы в лес.

        В заключение хочется подчеркнуть, что лыжные прогулки в лес способствуют воспитанию у детей любви к природе, пробуждению чувства прекрасного и желания узнать что-то новое, интересное.  У людей, ведущих активный образ жизни с детства, в будущем открываются богатые возможности: путешествия, открытия, находки.

