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Приложение №4
НОВОСТИ ДЕТСКОГО САДА
       В современном мире никто не застрахован ни от социальных потрясений, ни от стихийных бедствий – ураганов, наводнений пожаров. Особую тревогу взрослые испытывают за детей. Во время чрезвычайных ситуаций ребёнку свойственна пассивно-оборонительная реакция: от страха он прячется в укромный угол, вместо того чтобы покинуть опасное место или позвать на помощь…

     Пожары часто возникают и из-за детских шалостей: природная любознательность малышей порой приводит их к играм со спичками, бытовыми электроприборами, легковоспламеняющимися материалами. Ужасно когда в огне погибают дети. 

   Задача взрослых – дать каждому ребёнку основные понятия пожароопасных ситуаций, познакомить с правилами поведения при пожаре.

    Формы профилактической работы по пожарной безопасности с дошкольниками разнообразны: 

·  дидактические и подвижные игры;

·  занятия по познавательной деятельности;

· беседы-обсуждения;

·  обсуждение пословиц и поговорок, отгадывание загадок на противопожарную тематику;

·  чтение и обсуждение произведений художественной литературы для детей;

· исследовательская деятельность (опыты) и др.

 В нашем детском саду было проведено спортивное развлечение «Я б в пожарные пошёл – пусть меня научат».
 Цель данного спортивного мероприятия:  продолжать знакомить детей с профессией пожарного, воспитывать уважение к их труду, развивать ловкость, быстроту. 

   Пожарный – это человек, который находиться на трудной службе, он каждую минуту может рисковать своей жизнью. Спасая людей из огня, пожарный должен быть мужественным, ловким и сильным. Чтобы стать таким, надо тренировать силу, закаляться, побеждать свой страх. Делать это надо с детства. Вот и мы, в ходе спортивных соревнований с элементами пожарно-прикладного спорта узнали, насколько наши ребята из старшей и подготовительной групп подготовлены к выполнению роли пожарных.

    Этому событию предшествовала  подготовка в группах. Дети изучали правила поведения при пожаре, правила обращения с пожароопасными предметами, рисовали плакаты, связанные с трудом пожарных, была проведена ставшая уже традиционной экскурсия  в городскую пожарную часть.
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Для участия в соревнованиях были приглашены самые активные ребята, они приготовили приветствие, название команд, девиз и эмблемы.

   И вот, торжественный марш команды входят в празднично оформленный зал и выстраиваются для приветствия.

   Начинается первый этап соревнований. Конкурс приветствий показал, насколько хорошо подготовились «Спасатели» (команда старшей группы), а вторая команда «Юные пожарные» (подготовительная группа) была менее организована. Члены жюри присудили «Спасателям» 5 баллов.

   В следующем конкурсе – «Пожарные на учении» обе команды отличились в лазании по лестнице. Все участники справились с заданием чётко и правильно.

    В беговой эстафете «Спаси друзей из огня» победу одержали «Юные пожарные». 

В следующих конкурсах «Спасатели» и «Юные пожарные» состязались в быстром надевании марлевых повязок (чтобы защититься от едкого дыма). Ребята соревновались в пролезании в «Чёрную дыру», в беге по повышенной площади опоры с перешагиванием через лежащие на пути предметы, в беге между кеглей, проявляли свои лучшие волевые качества, ловкость, смелость и стремление к победе.
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 А болельщики активно поддерживали свои команды и отгадывали загадки на противопожарную тему.

   На заключительном этапе жюри оценило яркие плакаты команд. Где пожарные машины спешат на пожар, и огнеборцы направляют шланги с пеной в горящие дома, лезут по пожарной лестнице на верхние этажи дома.

     Подведение итогов состязаний показало, что обе команды получили равное количество очков. Все участники были награждены призами и красивые тематические эмблемы остались им на память вместе с хорошим «спортивным зарядом».







