Приложение 1.

Резонанс

Каждый из нас прекрасно знает, что такое качели и умеет раскачиваться. Однако не все помнят, что при этом они используют явление, называемое резонанс. Резонансом называется резкое возрастание амплитуды вынужденных колебаний при совпадении частоты внешней силы с собственной частотой системы. (от латинского resonans – дающий отзвук).

Условие резонанса:ν=ν0, где ν – частота внешней силы

                                                  ν0 – собственная частота системы.

Возрастание амплитуды колебаний тем больше, чем меньше трение в системе. Такой резонанс называют острым, его график изображен на рис. под цифрой 1. Если трение в системе очень велико, резонанс менее выявлен и называется тупым (рис., цифра2), либо он может не наступить вообще. Представьте, что вам надо раскачивать сильно заржавевшие качели!
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Как любое природное явление, резонанс не может быть однозначно полезным или вредным, он имеет свои плюсы и минусы. Когда он вреден, его учитывают и стараются предотвратить, если полезен – применяют.

Рассмотрим пользу и вред этого интересного явления.

Перенесемся мысленно в древний Рим, где на сцене Колизея игрались различные трагедии. Громадный амфитеатр устроен таким образом, что все присутствующие слышат даже шепотом произнесенное слово на сцене. Здесь работает резонанс. Ведь и современные концертные залы строят по особым законам, создавая условия для резонанса. Да и мы с вами используем его для общения. При говоре или пении мы округляем рот, усиливая звук. Обезьяны-ревуны пользуются этим явлением гораздо лучше нас, их рев разносится на несколько километров. Да и обычные лягушки в брачный период   издают достаточно громкие крики. У тех и других есть резонаторный мешок, который они раздувают при вопле. Результат впечатляет. Люди подсмотрели в природе явление резонанса и стали использовать его в своих целях. Многие из нас неоднократно любовались изящными формами музыкальных инструментов, но лишь некоторые задают себе вопрос: «А для чего скрипке нужна такая форма?» Или другому инструменту? И тут все дело в резонансе. Звуки разной высоты резонируют в разных местах причудливо изогнутого инструмента. Все усилители звука имеют размеры, подходящие для резонанса. Стоит только немного их изменить, звук тут же «исчезает». Шум морской раковины тоже порожден резонансом.

Однако не все обстоит так радужно. Некоторые летчики-испытатели с ужасом сообщали, что при полете их самолет вдруг начинало сильно трясти, и через несколько минут он буквально рассыпался в воздухе.  Расследования таких случаев дали ответ о виновнике аварии: это был резонанс. При работе двигателей совпали частоты их колебаний с собственной частотой колебаний корпуса самолета. Размах колебаний все увеличивался, и самолет просто рассыпался в воздухе. Известны случаи, когда приходилось перестраивать океанские лайнеры, чтобы уменьшить вибрацию. Любое тело имеет свою собственную частоту колебаний. И если суметь подобрать такую же частоту внешней силы, разрушение будет неизбежно. Ярчайшим примером тому служат Иерихонские трубы. По преданию, когда они затрубили, стены Иерихона рухнули. Таким же образом можно разбить стакан. А любители Шрека вспомнили птичку, которая лопнула от пения Феоны. Да и наша реклама не отступает от реальности: вопль одной из певиц расколол витрину магазина. Все дома, где установлены какие-либо моторы, проверяют на предмет резонанса. Для предотвращения этого явления либо увеличивают трение, либо изменяют параметры самой колебательной системы. Довольно часто рушатся мосты при ветре или когда по ним проходит рота солдат. Солдатам при переходе через мост дается специальная команда «не в ногу!».

Поразительно, какие массивные тела можно раскачивать совершенно незначительными силами!

В Петербурге раскачался и рухнул мост, когда по нему шла в ногу конница. При периодических порывах ветра раскачался, как гигантская струна, и рухнул мост Токома Нерроус в Америке. Известны случаи раскачки корпусов турбин при раскручивании и биении колеса.

Отклик, называемый резонансом, проявляется и так. Вот загудело-завибрировало оконное стекло без каких-либо ударов или других заметных воздействий; а вот при прослушивании негромкой музыки начал откликаться бокал, стоящий в шкафу, причем на одной и той же ноте; а вот при игре на гитаре время от времени начинает вибрировать плохо закрепленный колок. Явление резонанса используется для уплотнения сыпучих оснований и бетона; для погружения свай, труб, шпунтов и т.д.

Итак, резонанс – неоднозначное, но интересное явление. Его изучение будет продолжено в старших классах.

Приложение 2.
Белая шляпа мышления – мыслим фактами, цифрами (объективное мышление)

Красная шляпа мышления – эмоциональная, мыслим эмоциями (делимся чувствами, переживаниями без их объяснения.) Можно нарисовать эмоции, но обязательно назвать чувство.

Желтая шляпа мышления – позитивная шляпа (что хорошего, положительного в тексте)

Черная шляпа мышления – что неудачного, провального, негативного в этой ситуации, обязательно – почему.

Зеленая шляпа мышления – творческая – что нового, необычного можно предложить, что можно переделать, добавить, усовершенствовать.

Синяя шляпа мышления – философская (анализ работы других групп, всего занятия в целом), формулирует вопросы философские, универсального характера, над которыми полезно поразмыслить, читая данный текст.

Можно использовать разные шляпы, одну или несколько. Важен порядок выступления групп.

Приложение 3. 

     Видеоролики:

1. Волгоградский мост.

2. Резонанс мостов.

3. Фрагмент мультфильма «Шрек»

4. Музыкальная нота разбивает бокал.

5. Крутой бокал.

