Анализ

открытого урока по теме: «Клуб путешественников»

(интегрированный урок  природоведения и русского языка 

с использованием ИКТ в 5классе)

· Обучающая: познакомить учащихся со своеобразием растительного и животного мира различных материков Земли; развить умения выявлять черты приспособленности к различным условиям среды; закрепить умение употреблять имя прилагательное в речи; знать и определять морфологические признаки прилагательного и его  синтаксическую роль; осуществлять оперативность в работе. 

· Развивающая: расширить представления учащихся о многообразии флоры и фауны Мира; формировать умение видеть и ценить прекрасное в природе, способствовать развитию монологической речи; развивать умение быстро и чётко давать верные ответы на вопросы;

· Воспитательная: формировать навыки работы в коллективе (в группах или в парах), формировать чувство бережного отношения к растениям и животным, интереса к русскому языку через развитие творческой активности учащихся к изучению особенностей природы южных  материков. 

       Школьники любого возраста любят мечтать и играть, разгадывать загадки, раскрывать тайны. Они стремятся к приключениям. Серьезная и длительная однотипная работа быстро их утомляет. Для повышения познавательной активности были включены игровые элементы.

        Большое значение имеет опора на индивидуальные потребности школьников. Индивидуальных интересов у школьников бесчисленное множество, они есть у каждого, хотя у кого-то больше, а у кого-то меньше. Удовлетворение и использование этих интересов на занятиях отражается на учебной деятельности. Игровая мотивация, которая часто превалирует на занятиях, без особых затруднений перерастает в учебную. Ребенок становится заинтересованной стороной в развитии своих способностей, так как уже сейчас он может попробовать свои силы в различных областях взрослой деятельности.

         При планировании урока были учтены особенности учащихся, т.е.  применялся дифференцированный подход. ( карточки  сделаны с учетом особенностей учащихся, также  учитывался дифференцированный подход при выполнении презентаций, сильные выполняли самостоятельно, слабым – помогали)

Урок нетрадиционный – урок – путешествие, презентация - позволяет в необычной форме продемонстрировать разнообразие жизни на разных материках. Главный акцент на уроке делался именно на этом, показать,  как  разнообразен и прекрасен мир разных материков с помощью усвоения темы «Имя прилагательное».

Контроль усвоения знаний был выбран самостоятельной работой, а именно тестирование по теме урока: «Жизнь на разных материках».

       Учебный кабинет использовался напрямую, все презентации были сделаны на компьютерах. Хорошая работоспособность обеспечивалась разнообразными методами работы:  демонстрирование презентаций учащимися, тестирование, творческое задание (написание мини- сочинения).

      Проект среднесрочный, рассчитанный на 2 недели, тем самым мы избавились от перегрузки учащихся домашним заданием.

Трудность состояла в том, что урок этот интегрированный ( природоведение и русского языка) и эти предметы было  нелегко объединить в одну тему.

      Учащиеся ответственно подошли к созданию своих проектов. С ними было очень приятно сотрудничать. Ребята отстаивали свою точку зрения, работали с материалами из интернета, постоянно находились в творческом поиске. За эти две недели подготовки из обычных учеников они превратились в коллег, с которыми было приятно сотрудничать

