Приложение 2
История брюк.

Как  и всякая вещь, брюки имеют свою историю. Вы удивитесь, но история брюк началась… с юбки!
        И в Древней Греции, и в Риме о брюках не слышали. Мужчины носили туники или тоги – лоскуты шелковой материи. Но греки, а еще больше римляне воевали с племенами германцев и галлов, которые носили кожаные брюки, чем вызывали у римлян презрение. Эти воины были всадниками, преодолевали огромное расстояние на лошадях, и в кожаных брюках ездить на лошадях им было удобнее и безопаснее. 
В Древнем Риме эти штаны с презрением называли брюками. Это слово означало – чужой. Германцев и галлов римляне называли племенем в брюках. 

Любопытно, что слово "брюки" имеет тюркские корни. Оно означает "сдвоенная юбка" или "двойная юбка". Уже в самом слове заключена история возникновения брюк.      

Предшественником брюк являются шаровары, которые впервые появились в Персии. Шаровары образовались из юбки по чисто утилитарной (бытовой) причине: персидским воинам было неудобно участвовать в походах и сражениях в юбках. Самые смекалистые из них перетягивали ремнем свои юбки между ног, чтобы было удобнее ехать на коне. Через какое-то время юбки стали сшивать определенным образом, и получилась юбка-брюки, или всем известные шаровары.
 В конце семнадцатого века в мужской одежде появляются "кюлоты", предшественники брюк-гольфов или бриджей, т.е. штаны  длиной чуть ниже колена, присобранные внизу и застегивающиеся на манжет. Интересно отметить, что эта разновидность брюк дожила до сегодняшних дней без каких-либо серьезных изменений.
Только на востоке с древних времён брюки считались женским элементом гардероба  (вспомните шаровары восточных красавиц из тысячи и одной ночи, или узкие пижамные брюки у китайских,  японских и вьетнамских  женщин). Любопытно, что гордые римляне поначалу именовали брюки довольно пренебрежительно feminalia (от латинского femina - "женщина"). Считалось, что тот, кто носил такие штаны, не вправе был называться мужчиной.
Европейская мода долгое время отдавала прерогативу ношения брюк исключительно мужчинам.             Женщин, одетых в брюки, в средние века  святая инквизиция подвергала мучительным пыткам перед тем, как сжечь на костре. 
Длинные панталоны, полностью закрывавшие ноги, ввела в моду Великая Французская революция. Одежда аристократов была объявлена расточительной роскошью, созданной кровью и потом трудового народа, и, как протест против этой роскоши, на первый план выдвинули демократичные виды одежды трудового народа - крестьян и мелкой буржуазии, каковой и являлись брюки. 
Однако форма брюк, знакомая нам, установилась только в XIX веке.
          Несмотря на то, что несколько столетий брюки были мужской одеждой, женщины уже давно пытались предъявить права на эту деталь мужского гардероба. 
В XIX веке к дамам в брюках относились более лояльно, но в общественные места все же не пускали. 
Во время  Первой мировой войны женщины были вынуждены заменить мужчин во многих видах деятельности, в которых никак нельзя было обойтись без брюк. Получается, что история женских брюк - это история борьбы за равенство полов.
С возникновением феминистского движения, с распространением идеи равноправия между полами во всех сферах человеческой деятельности положение в моделировании женской одежды существенно изменилось. 
Женская одежда стала более практичной и максимально приблизилась к мужской. 
