Приложение 2

(Выдержки из Устава «Союза благоденствия»)

Убеждаясь, что добрая нравственность есть твёрдый оплот благоденствия и чести народной и что при всех  об оном заботах правительства едва ли достигнет оное своей цели, ежели управляемые со своей стороны ему в сих намерениях содействовать не станут. «Союз благоденствия» в святую вменяет обязанность распространением между соотечественниками истинных правил нравственности и просвещения споспешествовать правительству к бдению России на степень величия и благоденствия, к коей она своим Творцам назначена.

Всея целью благо Отечества «Союз…» не раскрывает оной от благомыслящих граждан, избежания злобы и зависти действия оного должны производиться втайне, но «Союз», стараясь во всех своих действиях соблюдать в полной строгости правила справедливости и добродетели, отнюдь не обнаруживает тех РАН, излечению коих немедленно приступить не может, ибо не тщеславие или оное какое побуждение, стремление к общему  благоденствию им РУКОВОДИТ.

«Союз…» надеется на доброжелательство правительства, основываясь в особенности на следующих изречениях наказа в Бозе  почивающей государыни императрицы Екатерины -2:»Если ум их (граждан) не довольно приуготовлен к ним( К новым законам), то возьмите  за себя труд  их приуготовить, и вы  этим уже много сделаете»- и в другом месте:»Весьма  дурная политика, которая исправляет законами то, что должно исправить нравами».
