Важным критерием при выборе отделочных материалов является простота в эксплуатации, так эта комната предназначена  для ребёнка. Следует также учесть акустические и теплотехнические качества отделочных материалов, их гигиенические, экологические и физические свойства.
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 Основные физические свойства

1. прочность,

2. теплопроводность, 
3. теплоемкость,
4.  морозостойкость,
5.  влажность, 

6. водостойкость,

7. водопоглощение, 
8. водонепроницаемость

Детская комната обычно делится на несколько зон, органически связанных  друг с другом:
1. спальная; 

2. игровая зона; 

3.  рабочая зона
Отделочные материалы
 Гипсокартон не оказывает вредного воздействия, он экологически чист. Отличный энергосберегающий материал с хорошими свойствами по звукоизоляции, прочности.
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 Самыми экологическими, простыми в применении и относительно не дорогими являются бумажные обои. Они позволяют стенам «дышать», их можно использовать для отделки любых типов помещений. Преимущества: высокая теплопроводность,  экологичность.

 Пол должен быть из влагоустойчивого материала. Водостойкость - свойство материала сохранять основные физико-механические свойства при насыщении водой. Водостойкость связана с плотностью и структурой пор.
  К достоинствам половой доски можно отнести природную экологическую чистоту, способность выдерживать большие нагрузки
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 Водные краски подходят как для окрашивания стен, так и для покраски обоев
  На стенах, окрашенных такими красками, не скапливается пыль, поверхность легка в уходе (можно часто мыть), износостойка и долговечна. 
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Физические свойства

  Прочность - способность материалов сопротивляться разрушению под действием внешних сил, вызывающих деформации и внутренние напряжения в материале.

  Теплопроводность - способность материала проводить через свою толщу тепловой поток, возникающий под влиянием разности температур на поверхностях, ограничивающих материал.

 Плотность - свойство материала, количественно характеризующее отношение его массы к объему.
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