Формирование контроля в работе с учащимися, имеющие нарушения письма.
Известно, что большинство ошибок у детей, имеющих нарушения письма, связаны с трудностями программирования, регуляции и контроля деятельности. Чаще всего ошибки, связанные с особенностями формирования программирования, регуляции и контроля деятельности появляются в 3-4 классах, когда увеличивается темп работы на уроке, а также усложняются виды заданий. 

Недостаточный уровень развития контроля деятельности проявляется в виде следующих ошибок на письме: пропуски букв, слогов и слов, перестановки букв, слогов и слов, персеверации букв, слогов, антиципации букв и слогов, контаминации слов.

Работа над подобными ошибками в рамках коррекционно-развивающего воздействия подразумевает активное участие педагога-психолога, и его взаимодействие с другими участниками процесса обучения.

На уроках русского языка и чтения, а также на логопедических занятий одним из видов работы по устранению подобных ошибок является формирование контроля.
Существует 3 вида контроля: упреждающий, текущий и следовой. Остановимся более подробно на каждом из них.

Упреждающий контроль используется для предупреждения ошибок, связанных с усвоением правил орфографии. Данный вид контроля проводится на этапе подготовки к выполнению того или иного задания. Ребенок ищет в тексте «опасные места», где можно совершить ошибку, расставляет опознавательные знаки в виде красных точек, восклицательных знаков и т. д. Затем проводится профилактическая работа: выясняется правило, которое применимо к данному «опасному месту» и способ написания слова. 
На данном этапе работы важно сформировать у ребенка орфографическую зоркость, то есть способность самостоятельно выделять «опасные места» в словах, предложениях и тексте.

Текущий контроль представляет собой непосредственный контроль при написании слова, предложения. Здесь чаще всего используют проговаривание слов по слогам  вслух, здес же одновременно идет  работа над слоговым анализом.
Следовой контроль предполагает проверку по результатам выполнения задания. Имея перед собой выполненнй текст с упражнением в рабочей тетради, ребенок берет простой карандаш и начинает делить слова на слоги дугами, а не вертикальными линиями. Этот момент принципиален, так как дуги позволяют детям еще раз пройти глазками каждый слог, найти возможную ошибку, пропуск буквы, слога и т. д. 

Большинство детей к концу 1 класса читают знакомые слова целиком, иначе говоря синтетическим способом, и лишь незнакомые слова делят на слоги. Поэтому при проверке так важно читать текст по слогам, чтобы предотвратить ошибки угадывающего чтения (например, дети видят первую часть слова и пытаются домыслить его окончание, в результате получается новое слово: голубизна – голубой). Угадывающее чтение мешает ребенку свободно воспринимать написанное им слово из-за чего часто дети не могут самостоятельно найти ошибки.
Наблюдения в работе с учащимися показывают, что деление слов по слогам и чтение их, в 80% случаев помогают найти собственные ошибки или же заставляют обратится к исходному тексту задания с целью обнаружения соответствия написанного текста с образцом  в учебнике.
В заключении стоит отметить важность комплексной системы работы всех специалистов и учителя, а также активное участие родителей в процессе обучения. Лишь плодотворное сотрудничество позволит достичь высоких результатов.
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