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Раздел: Работа с дошкольниками

1 год обучения

1. «Мир слов, окружающих нас». 
Дети знакомятся с миром звуков – живых и неживых, учатся слушать и различать звуки дома, города, природы: пение птиц и рокот машин, стрекотание насекомых и визг тормозов и т. д. Знакомятся с понятием слово (слово-предмет, слово-признак и слово-действие). Составляют предложения из слов. Учатся понимать «речь», «монолог», «диалог», «устная речь», «письменная речь». Самостоятельно составляют рассказы по картинам. 

 Темы занятий: «Мир звуков. Звуки речи»,    «Знакомимся с понятием «слово», 

 «Что такое предложение. Знакомство с речью».

2. «Поющие гномики» (знакомство с гласными звуками).   
Дети заучивают стихи, потешки, считалки на определенный гласный звук. Учатся придумывать загадки, чтобы отгадка было слово на определенный гласный звук. Для успешного запоминания гласные вводятся парами. 

Темы занятий: «А»-«Я», «О»-«Е», «Э»-«Е», «У»-«Ю», «Ы»-«И».

3. «Чудесные превращения» (обучение звуко-слоговому анализу).
Дети знакомятся с понятиями,  «слог», «ударение», «согласные звуки», узнают о том, что согласные бывают твердые и мягкие, учатся их дифференцировать (включая и выделение ударного гласного звука), овладевают действием звукового анализа. 

Темы занятий:  «Деление слова на слоги», «Что такое ударение?», «Ударные слоги», «Согласные звуки», «Согласные твердые звуки», «Согласные мягкие звуки», «Звуковой анализ слов».
4. Готовим руку к письму.
На этом этапе используются ряд игр и упражнений, которые помогут малышам, подго​товиться к овладению навыком аккуратного и быстрого письма. Все упражнения выполняются в прописи «Готовим руку к письму»

Темы занятий: «Пропись. Учимся сидеть правильно, держать правильно карандаш», «Учимся проводить прямые линии», «Учимся проводить кривые линии», «Учимся проводить ломаные линии», «Рисуем по точкам», «Учимся штриховать», «Учимся копировать рисунки», «Учимся рисовать по клеткам». 

 5. «Учимся играть» (дидактические игры, кроссворды).
Темы занятий: «Играем в игры на развитие фонематического слуха и звукового анализа слова»,  «Кроссворды. Игры на умение выделять слог в слове».

6. «В библиотеке».
Дети знакомятся с библиотекой Дворца им. В.П.Полянико. В библиотеке проводится конкурс чтецов

Темы экскурсии:  «Экскурсия в библиотеку областного Дворца. Конкурс чтецов»
7. Итоговые занятия.  

В конце каждого раздела программы проводится итоговое занятие.
Темы занятий: «Звук. Слово. Предложение. Речь», «В королевстве гласных звуков»,  «Звуко-слоговой анализ слов», «Выполняем графический диктант»,  «В городе игр, загадок, кроссвордов».    
2 год обучения
1.  «33 богатыря» (знакомство с гласными и согласными буквами).
Первый этап:  охваты​вает изучение 21 звука и их буквенных обозначений: гласных а, у, о, э, ы  согласных м, с, х, р, л, н, к, т, п, з, г, в, д, б, ф, ц - причем согласные при слиянии с гласными рассматри​ваются только в твердых вариантах (твердое слияние), что является наиболее харак​терным для данного этапа, который в определенном смысле можно назвать этапом твердых согласных. 

Темы занятий: «Гласные звук [а] и буквы А,а», «Гласные звук [о] и буквы О,о», «Гласные звук [у] и буквы У,у»,  «Гласные звук [ы] и буквы Ы,ы», «Гласные звук [э]  и буквы Э,э»,

 «Согласные звуки    [м, м,], буквы М, м», «Согласные звуки [с, с,], буквы С, с», Согласные звуки [х, х,], буквы Х, х», «Согласные звуки [р, р,], буквы Р, р», «Согласные звуки [л, л,], буквы Л, л», «Согласные звуки [н, н,], буквы Н, н», «Согласные звуки [к,к,], буквы К,к», «Согласные звуки [т,т,], буквы Т,т», «Согласные звуки [п, п,], буквы П, п», « Согласные звуки [з, з,], буквы З, з», «Согласные звуки [г, г,], буквы Г, г», «Согласные звуки [в, в,], буквы В, в», «Согласные звуки [д, д,], буквы Д, д», «Согласные звуки [б, б,], буквы Б, б», «Согласный звук [ц], буквы Ц, ц», «Согласные звуки [ф, ф,], буквы Ф, ф»,
 Дети учатся читать открытые сло​ги (ра, са, му) и обратные двузначные слоги (ах, ум, ам, ов​ладевают чтением односложных трехбуквенных слов, представля​ющих собой закрытые слоги (шар, мал, сом, сыр), начинают читать двусложные слова с одним закрытым слогом (сос-на), слова со стече​нием согласных в конце слога (волк), читают слова, состоя​щие из трех и более слогов (на-кло-ны).
Второй этап предусматривает изуче​ние всех йотированных букв (и, е, ё, я, ю), и остальных четырех соглас​ных шипящих звуков (ш, ж, ч, щ), и буквы -  (й) и их буквенных обозначений, а также разделительных знаков — мягкого и твердого(ь, ъ). В общей совокупности 12 букв и 10 звуков.

 Темы занятий: «Гласная буква: И», «Гласная двузвучная буква: Е», «Гласная двузвучная буква: Ё», «Гласная двузвучная буква: Я», «Гласная двузвучная буква:  Ю», «Согласный звук [ч,], буква Ч,ч», «Согласные звуки [ щ,], буквы Щ, щ», «Согласный звук [й], буква Й, й», «Согласные звуки [ж], буквы Ж, ж», «Согласные звуки [ш, ш,], буквы Ш, ш», «Буква Ь», «Буква Ъ»;

2. «Учимся писать» (печатание).

Все буквы объединены в несколько групп:

Темы занятий:  «Буквы-колеса: О, С, З, В, Ю, Ф», «Буквы-лестницы: Н, Е, Е», «Буквы-заборы: Ш, Щ, Ц, И, Й», «Буквы-ракеты: Л, А, Д», «Буквы- ворота: П, М», «Буквы-молотки: Г, Т», «Буквы- жучки: Ж, Х», «Буквы- крючки: К, У, Ч».

3. «Мы играем» (дидактические игры, кроссворды, ребусы).

Детям учатся решать кроссворды, ребусы, учатся логически мыслить и размышлять.
Темы занятий: «Играем в игры», «Придумываем загадки о словах и буквах», «Решаем красворды и ребусы». 

4. «Читаем сами» (чтение книг из серии «Библиотека детского сада»).
Дети выбирают самостоятельно книги из имеющихся в библиотеки, серии «Читаем сами».
Темы занятий: «Моделируем сказку «Колобок», «Моделируем сказку «Теремок», «Моделируем «Сказку о глупом мышонке». Дети начинают читать сказку, а заканчивают самостоятельным придумыванием с использованием моделей. В качестве моделей используются – «буквы-герои сказок» (Л- лиса, М-медведь, Д-дом и т. д.), а затем используют модели-геометрические фигуры. В дальнейшем дети самостоятельно придумывают модели и составляют сказки.

5. «В библиотеке».

Проходят экскурсии, с целью развития интереса детей к книге и чтению.

Темы занятий: «Экскурсия в библиотеку Областного Дворца. Конкурс юных чтецов», «Экскурсия в Областную детскую библиотеку. Как записаться в библиотеку» «Профессия библиотекарь».

6. «Итоговые занятия».

В конце каждого раздела проводятся итоговые занятия, с целью закрепления полученных знаний.

Темы занятий:  «33 богатыря», «Пишем диктант», «В городе игр, кроссвордов и ребусов», «Тесты по чтению», «Сюжетно-ролевая игра «Библиотека». 

