Ксения Гемп «Сказ о Беломорье»

Русский Север!

Мне трудно выразить словами восхищение этим краем, мое преклонение перед ним.

Самое главное, чем Север не может не тронуть сердце каждого русского человека, - это то, что он самый русский. Он не только душевно русский- он русский тем, что сыграл выдающуюся роль в русской культуре. Он спас от забвения русские былины, русские старинные обычаи, русскую деревянную архитектуру, русскую музыкальную культуру. 

Отсюда вышли замечательные русские землепроходцы, полярники и беспримерные по стойкости воины.

  
Книг о русском Севере не так много. Есть книги о северном деревянном зодчестве, о северных ремеслах, о северном фольклоре, но о Севере как таковом, о мужественных и простых северянах, никогда не испытавших на себе гнетущей унизительности крепостного права и сохранивших во всей манере работать, держаться, общаться друг с другом, уважение к человеку,- таких книг почти нет. Поэтому я с радостью рекомендую книгу Ксении Петровны Гемп.                              

                                                                                                   Академик Д.С.Лихачев.

 От автора:

Впервые я повстречалась с Белым морем, его берегами, деревнями и селами поморов, с их бытом и культурой в 1903 году. Это было шестинедельное путешествие. 

В деревнях, намеченных для летнего отдыха, основательно устраивались у кого-либо из местных жителей. 

Свежий, с холодком под утро, воздух, пахнущий травой, болотцем и теплом нижнего двора, протяжное мычание коров, собирающихся в стадо под переливы пастушьего рожка, позванивание колокольцев, подвязанных на шею каждой корове, перекличка звонкоголосых поморок-хозяек прогоняли последние остатки сна.

После завтрака мы неслись с деревенскими ребятишками к морю.

А по вечерам было громадным удовольствием смотреть, как ставят или снимают на речках заколы на рыбу, ждать на угоре возвращения с моря рыбаков, слушать разговоры наших старших с поморками.

Все было для нас новым, особенным. Все запомнилось навсегда, усилило интерес и любовь к своему краю. В юношеские и зрелые годы побывала я, тоже не раз и в различные времена года, на всех берегах и во всех частях Белого моря. Но впечатления, детские и юношеские, о впервые открывшемся Беломорье не исчезали и не исчезли до сих пор.

Все, что было,- это наша история, наше великое культурное наследие, упорный труд наших предков, требовавший мужества, отваги, смекалки, труд зачастую тяжкий, а то и, как говаривали поморы, - надрывный. В этом труду человек познавал мир, свой край и утвердился в своих силах, возможностях, закалил характер.

И доказал верность ломоносовских слов: «Мужеству человека предел не положен».     

                                   Откуда есть пошло имя поморское:

О заселении Беломорья в 14 веке говорят многочисленные документы: летописи, писцовые книги, великокняжеские грамоты и указы. Отсутствие на Севере татарского ига, отсутствие крепостного угнетения обеспечили поморам более свободную жизнь и дальнейшее развитие принесенных поселенцам культурных и технических ценностей: грамотности, строительных навыков, архитектурных приемов, поэтического творчества- песен и сказываний. Суровую природу- заломные леса, болота необходимо было осваивать. В этом труде одновременно лесоруба, строителя, добытчика формировался характер помора, его мужество, смекалка, складывались и закреплялись быт и обычаи.

И что особенно примечательно, в течение 13-16 веков на основе русской лексики – и новгородцев, и пришельцев из центральных областей – окончательно определилась и беломорская лексика.

Население Беломорья промышляло рыбу, морского и пушного зверя, варило соль, разводило скот, возделывало огороды. Развивался жемчужный промысел. 

Все, вновь пришедшие промышлять в Беломорье, первоначально ставили в бухтах, близ пресной воды, в устьях рек и ручьев, которых много впадает в Белое море, временные пристанища, а потом, освоившись с природными условиями, выяснив, где можно поставить избу, взять лес для стройки, где сенокосы и охота,  где и что можно промышлять в море, уже оседали прочно, хозяевами. Первые поселения – однодворки были рассеяны среди редких поселений карелов и саамов. Однодворки со временем разрастались в крупные поселения.

Красовались на берегах эти большие деревни и села Беломорья. На угорах стояли рубленные и бревенчатые хоромы-избы.

Дом срубили, теперь обряжать да обживать его. Все старые поморские строения отличаются не только соразмерностью архитектурных линий, законченностью, но и практичностью. В них нет ничего лишнего, но есть все необходимое для жизни в условиях Севера, для работы поморской семьи. Поветь – это одна из главных хозяйственных построек в Беломорье. О на служила сеновалом, а кроме того, здесь хранились различные вещи промыслового, сельскохозяйственного и бытового назначения. С улицы в нее был особый  въезд- наклонный настил тонких бревен на подпорах. Отдельно от жилых и хозяйственных построек ставили амбары и бани. В амбарах хранили зерно, промысловое оборудование. 

Бани в Беломорье строили в одно помещение – мыльню с окошечком или в два – с добавкой предбанника. В некоторых банях еще 20 лет назад для отопления сохранялясь каменка – печь, сложенная из камней. Веники предпочитали березовые, но береза не везде встречается, пользовались и вениками ивовыми.

Много и хорошо ткали раньше в Поморье из шерсти. Поморки отлично вязали на спицах. Другие виды женских рукоделий – вышивка, кружевное вязанье были менее распространены. Поморская семья – своеобразный мир, отличала его взаимная уважительность всех ее членов. Раньше Дашек да Палашек здесь не встретишь, малыши Дарьюшки да Полюшки, девушки Дашеньки да Пелагеюшки, а вышли замуж – уже и по батюшке величают. Отца величали батюшкой, мать – мамушкой, а крестную – матушкой. Все подчинялись отцу-матери без прекословия, уважительно относились ко всем старшим родичам, особенно к крестным.

 
Женщины и девушки Беломорья в решении хозяйственных и бытовых дел были самостоятельнее, чем женщины в других районах дореволюционной России.

Труд на море требовал от каждого помора не только физической силы, выносливости, закалки, сноровки, но и отличного знания морского дела, морского пути, навыков в промысле рыбы и зверя. Ни стужа, ни ветры, ни дальние пути не пугали помора. 

Суровое трудовое воспитание получали поморские ребята. Мужественных, цельных, непреклонных, твердых характером людей воспитывали.

Поморская «Справа» (одежда)
Суровые климатические условия Беломорья, работа помора на судах, лишенных элементарных удобств, холод, теснота, сырость, шторм, постоянный ветер- все это требовало специального снаряжения.

Одежда помора проста и практична как по ткани, так и по покрою.

Рубаха тельная из некрашеного грубого, беленого холста, ворот под горлышко, без воротника, на завязках, без пуговиц;

Портки тельные  из некрашеного грубого беленого холста, пояс собран на шнурке;

Рубаха верхняя из сурового верхнего холста;

Порты для работы на промысле;

Безрукавка, обычно меховая;

Кожух- непромокаемая куртка;

Полушубок овчинный;

Окутка шейная- шарф, вязанный из толстой шерстяной нити;

Оболочка на голову- шапка, обычно меховая.

Бухмарка- зимняя шапка из пыжика с ушами до подбородка;

Бахилы- кожаные, широконосые сапоги;

Катанки- валяные сапоги из коровьей шерсти.

Пимы- меховые сапоги из шкуры оленя, мехом наружу.

Струсни- кожаная обувь, напоминающая современные тапочки.

Женская одежда

Исподница- рубашка нательная из беленого холста с короткими рукавами до локтя

Сарафан- безрукавая одежда 

Передник- фартук

Шаль- большой платок фабричной работы

Полушалок- шерстяной или шелковый, узорчатый, иногда с кистями

Почелок- праздничный головной убор девушки, шит шелками и часто жемчугом

Выставки- башмаки с небольшим каблучком

Поморский харч
Пища поморов была достаточно разнообразна: она определялась наличием в Беломорье продуктов.

Хлеб, рыба и молочные продукты были основой питания, мясо – баранину, дичь – употребляли сравнительно редко, варили из них шти с кислой капустой.

В Беломорье  всегда было уважительное отношение к хлебу. Раньше в поморских деревнях никогда не встретишь на улице ребятишек с куском. 

К большим праздникам, семейным, календарным и престольным, везде варили солодовое пиво.

Рыба- треска, сельдь, палтус, зубатка, сиг, навага, окунь, камбала, семга.

Молочные продукты: молоко пареное, простокваша, сметана, творог

Овощи: капуста, репа, брюква, картофель

Ягоды: брусника, клюква, морошка, черника, голубика, малина

Застолье, то есть трапеза,- это своеобразная, особая в Поморье традиция, почти ритуал.

Вся семья три- четыре раза в день чинно, без опозданий и разговоров, садится за стол, который в избе стоит, в большом углу. Утреннее подавалось на стол в 6-7 часов, а в летнюю страду в 5 иногда в 4 часа.

Обед собирали в 11часов.  Около 5 часов собирались все на полдник, доедали то, что осталось от обеда, пили чай с молоком.

Ужинали после окончания работ, поэтому в различные часы; главной едой было что-либо молочное, кисель, ягоды.

Каждый за столом знал свое место. Перед каждым на столе миска и деревянная ложка. 

Никто не прикоснется к пище прежде, чем старший, дед или отец, не подаст к этому знак- постучит ложкой по краю миски или столешницы. Разговоры за столом среди детей не допускались. 

В праздники, в памятные и свадебные дни застолье справляли в горнице. 

(театральная заставка)

    - ПорАто-ль мнОго, деФка, гУбок-то наломАла?

    - Дак, дорОдно – жарЁхи-то поИссь…

    - Мы-то с ИрИньёй сЕйгод ишшА не хАживали в лЕсы-то… 

   -ЖОнки,водА-то зарУбила,нет?

   - ЛУду-то водОй снЕло, не выгОливат…

   - РЫба-то о сАму берЕжину мырИт.


Странный язык. Вроде понятно, о чём говорят, но слова   незнакомые. Так, наверное,   до сих пор где-нибудь в архангельской глубинке разговаривают. Моя бабушка, да и моя мама некоторые из этих слов знали, но никак не думали, что это какой-то самостоятельный язык. 
Говорили «сЕйгод», «нАкося», «шАнешки», «жОнки»… В Поморье женщин бабами называть нельзя. В ответ можно услышать: «Мы-жОнки, а бабами-то сваи забивают».

Поморские говоры ( таблички с этими словами показывают гостям, они должны догадаться о значении )

(словарь поморов)

бабушка- игрушка

байна- баня

вертеха- непостоянная, легкомысленная

вызудить- ветром с дождем пробраться до костей

галить- шуметь, безобразничать

говоркая- говорливая

голосунья- хорошая певунья

заводь- небольшая бухта

зыбка- колыбель, подвешенная на гибком очепе

корга- каменистая мель

лабордан- сушеная треска

лики- иконы

любушка- любимая женщина, но не жена

межень- летнее тихое время, середина лета

молодуха- молодая замужняя женщина

окстись- перекрестись 

паужна- застолье между обедом и ужином

прокудить- проказничать

старины- рассказы о далеком прошлом 

тоснуть- болеть, ныть

шоркать- протирать

яры- крутояры- крутой некаменистый берег- глинистый  

