Приложение 1 

ПРОГРАММА 
межпредметного экзамена по физике и математике для 8 класса
Пояснительная записка

Программа междисциплинарного экзамена по физике и математике (далее – Программа) для 8-го предпрофильного класса разработана таким образом, чтобы позволить учащимся подготовиться к переходу в профильный физико-математический класс и к  поступлению в технические вузы.

В Программе представлен как материал курсов физики и математики 8 класса, так и изучавшиеся ранее базовые вопросы и понятия, которые необходимы для описания основных явлений и процессов и владение которыми позволит более полно и качественно раскрыть поставленную задачу. Каждый раздел Программы содержит как физические, так и математические вопросы, понятия и законы, которые взаимосвязаны.

1. Предмет физики, язык физики. 

Физические явления, их классификация. Наблюдение, эксперимент, гипотеза. Физические величины, их измерение, единицы измерений. Взаимные зависимости физических величин, различные языки их описания (с помощью слов, графика, формулы).

2. Основные сведения о строении вещества.

Молекулярная гипотеза и эксперименты, лежащие в её основе. Диффузия; растворение; испарение. Броуновское движение. Связь температуры тела и скорости движения его молекул. Силы взаимодействия между молекулами. Различие строения и свойств твёрдых тел, жидкостей и газов. Объяснение явлений на основе гипотезы о молекулярном строении вещества. Состав атмосферы.

3. Пространство. 

Измерение основных физических величин, характеризующих пространство: длины, площади, объёма. Связь между этими физическими величинами для простейших геометрических фигур (прямоугольник, параллелепипед, окружность, круг, цилиндр). Перевод единиц измерения площади и объёма. Измерения методом рядов.

4. Механическое движение и его описание
Механическое движение, путь, траектория. Относительность движения. Равномерное движение. Скорость равномерного движения. Описание равномерного движения с помощью формул и графиков. Средняя скорость неравномерного движения.

Квадратные уравнения. Неполные квадратные уравнения. Решение задач с помощью квадратных уравнений. Графический способ решения уравнений.

5. Взаимодействие тел
Инертность тел. Взаимодействие тел как причина изменения их скорости. Масса тела. Плотность вещества. Сила, её векторный характер. Виды сил (сила тяжести, сила упругости, вес, сила трения). Равнодействующая. Давление.

Вектор. Абсолютная величина и направление вектора. Координаты вектора. Сложение векторов и его свойства. Проекция на ось. Разложение вектора по координатным осям.

6. Гидро- и аэростатика
Давление жидкости. Закон Паскаля. Гидростатический парадокс. Сообщающиеся сосуды. Атмосферное давление. Выталкивающая сила, её причина и способ расчёта. Закон Архимеда. Условие плавания тел.

7. Тепловые явления

Тепловое движение. Температура. Внутренняя энергия. Способы изменения внутренней энергии. Виды теплопередачи. Количество теплоты. Удельная теплоемкость. Энергия топлива. Удельная теплота сгорания. Закон сохранения и превращения энергии в механических и тепловых процессах.
Рациональная дробь. Основное свойство дроби, сокращение дробей. Сложение, вычитание, умножение и деление дробей. Преобразование рациональных выражений. Функция y = k/x и ее график.

8. Изменение агрегатных состояний вещества

Агрегатные состояния вещества. Плавление и отвердевание кристаллических тел. Испарение и кипение жидкости. Влажность воздуха. Работа газа и пара при расширении. ДВС. Паровая турбина. КПД теплового двигателя.

Степень с цельным показателем. Стандартный вид числа. Запись приближенных значений. Действия над приближенными значениями.

9. Электрические явления

Электризация тел. Виды зарядов. Электрическое поле. Делимость электрического заряда. Строение атома. Электрический ток. Действия электрического тока. Величины, характеризующие эл. ток: сила тока, напряжение, сопротивление. Закон Ома для участка цепи. Соединение проводников. Работа и мощность тока. Закон Джоуля-Ленца.
Квадратные корни. Общие сведения о действительных числах. Квадратный корень, приближенное значение квадратного корня. Свойства квадратных коней. Преобразования выражений , содержащих квадратные корни. 
10. Электромагнитные явления.

Магнитное поле. Магнитные линии. Постоянные магниты. Магнитное поле Земли. Действие магнитного поля   на  проводник с током.

11. Световые явления.

Источники света. Закон распространения света. Закон отражение и преломления света. Линзы. Плоское зеркало.

Понятие «луч», «прямая». Решение дробно-рациональных уравнений.
12. Неравенства. Решение неравенств с одной переменной. Решение систем неравенств с одной переменной
 

Приложение 2 
Пример
заданий письменной работы междисциплинарного экзамена 
по физике и математике для 8 класса
Часть А

1. Назовите ученых, внесших вклад в изучении физики и математики,
2. Каково строение атома? Какую траекторию описывают электроны?

использования.

3. Сформулируйте теорему Пифагора. Приведите примеры ее практического использования в физике.

4. На столе находятся линейка, нитка с петлей на конце и динамометр. Зацепите нитку за крючок и растяните пружину динамометра на 2 см. Определите и запишите:

1) название силы, возникающей в нити;

2) цену деления школы динамометра;

3) предел измерения силы данным прибором;

4) абсолютную погрешность измерения величины;

5. Петя измерял силу упругости пружины при различных ее удлинениях. Результаты его измерений приведены в таблице:
	L, см
	0
	0,35
	0,75
	1,2
	1,64

	F, H
	0
	1
	2
	3
	4


Используя эти данные, постройте график зависимости силы упругости от удлинения пружины. Сделайте вывод.

6. Используя приемы записи числа в стандартном виде, определите количество теплоты, выделяемой при превращении 4л воды в лед. Начальная температура воды– 200.
Ответы:
1) 336 кДж

2) 676 кДж

3) 340 кДж

7. Определите количества электричества, проходящего через электрический паяльник за 2 мин при силе тока 500 мА, воспользовавшись различными действиями с дробями.

Ответы:
1)60 Дж

2)500 Дж

3)120 ДЖ

8. Применив свойства рациональных выражений, определите названия химических элементов, в атомном ядре которых содержатся нуклоны:

А) 7 p + 7 n
Б) 18 p + 22 n
В) 33 p + 42 n
Ответ:
1) азот,  аргон,  мышьяк

2)  аргон, азот, мышьяк

3) мышьяк, азот, аргон

Часть В

Прочитайте текст и ответьте на вопросы:

Первая паровая, нашедшая практическое использование, была изготовлена шведским инженером Густавом Лавалем в 1889 г. Для работы паровой турбины за счет энергии, освобождаемой при сжигании каменного угля или мазута, вода в котле нагревается и превращается в пар. Пар нагревается до температуры более 5000 С и при высоком давлении выпускается из котла в сопло. Струя пара направляется на лопатки турбины, и приводит турбину во вращение. На одном валу с турбиной находится ротор электрического генератора. Таким образом, вырабатывается электрический ток. 
Современные паровые турбины обладают высоким КПД преобразования кинетической энергии струи пара в механическую энергию, превышающим 90%.Поэтому электрические генераторы практических всех станций мира, дающих более 80% вырабатываемой энергии, приводится в действие паровыми турбинами.

Вопросы:

1. Какие тепловые процессы наблюдаются в работе паровой турбины?

2. Какие энергетические преобразования рассмотрены в тексте?

3. Какой будет КПД паровой турбины, если при сгорании топлива выделилось 150 МДж теплоты за 1 ч, если мощность ее равна  около 1,5 кВт?          

