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Учитель Задоркина Л.А.
Тема урока – «Частица как часть речи. Разряды частиц ».
Тип урока – урок  объяснения нового материала (обучающий 
        7 б класс обучается по программе Г.Н.Владимирской по  УМК «Русский язык». Учебник для общеобразовательных учреждений. В трёх частях. 7 класс». С.И.Львова, В.В.Львов. Под редакцией С.И.Львовой.
Данный урок является первым в теме «Частица». На эту тему даётся 18 часов, из которых три урока отведено на тему «Частица как служебная часть речи. Разряды частиц».   Ранее нами были изучены темы «Служебные части речи», «Предлог»  и «Союз». Тема «Частица» является заключительной в разделе «Морфология».
В школьной практике тема «Частицы» является одной из трудных.

Это объясняется, во-первых, тем, что учащиеся затрудняются в отграничении частиц от  других неизменяемых частей речи. Во-вторых, изучение орфографии частиц диктует необходимость приведения школьниками в систему многочисленных правил, связанных с написанием частиц с различными частями речи, изучаемыми в предыдущих классах, а это требует чёткой организации попутного повторения пройденного. Кроме того, орфограммы, связанные с правописанием ряда частиц (например, не – ни), не отличаются достаточной чёткостью, поэтому их написание вызывает у школьников особые трудности.
 Цель анализируемого урока – создание условий для формирования устойчивых знаний о такой   служебной  части речи, как частица.

Задачи урока: 

Образовательные: 
· показать морфологические  особенности  частицы  и ее  отличие от самостоятельных частей речи;

· приобретать навыки в составлении кластера;

· развивать умения работать с тестами;

· практически применять изученный материал. 

Развивающие: 

· развить навыки индивидуальной и групповой работы;
· развить способности логически рассуждать, делать эвристические выводы; 

· развить навыки определения разрядов частиц  и  определение ее роли в предложении;

· формировать умение отличать частицу от других частей речи.
Воспитательные: 

· воспитать творческий подход к работе, желание экспериментировать;
· развить познавательный интерес, воспитать информационную культуру;
· воспитать устойчивое позитивное отношение к многообразию морфологии  и её роли в устной и письменной речи;
· сформировать стремление грамотно выражать свои мысли и пользоваться полученными знаниями на письме.
Для решения поставленных задач мною были выбраны следующие методы: 
- метод субъективизации (основными средствами которого являются

· систематическое использование антиципации на всех этапах урока;

· целенаправленное развитие логического мышления;

· повышение речевой активности).

В качестве основных средств субъективизации, которые я использовала на всех этапах урока, выступают антипация (предопреление, предвидение учащимися содержания, видов и результатов своей учебной деятельности), целенаправленное развитие словесно-логического мышления и их повышенной речевой активности. Все эти средства дают возможность ученику стать реальным субъектом образовательного процесса, превращать учебную деятельность и увлекательный поиск знаний, сделать каждый структурный этап урока эффективным и творческим.
           Существенная роль в организации и проведения урока по данной методике принадлежит самим учащимся. Школьники практически самостоятельно определяют и формулируют тему и образовательную цель урока; составляют задания к большинству выполняемых на уроке упражнений; приобретают новые знания в процессе интенсивной интеллектуальной деятельности, степень сложности которой постепенно увеличивается. На многих структурных этапах урока мною создавалась занимательная поисковая ситуация. Она даёт возможность учащимся повысить уровень языковых знаний, умений и навыков по изучаемым темам в процессе непростых, но увлекательных и эффективных лингвистических задач. А также

- лингвистический анализ текста

- словесный, 

- иллюстративный - практическая работа  (составление кластера по изучению теоретического   материала), 

- проблемный (выбор правильного ответа при работе с предложениями)

- поисковый (поиск ответа на поставленные вопросы)

         Форма проведения урока: беседа, работа в парах, группах, фронтальная, индивидуальная работа.
Организация урока способствовала развитию всех видов памяти  (механически-смысловой, произвольной, непроизвольной, краткозрительной). Для развития мышления учащихся на уроке мною были использованы следующие приёмы: создание проблемных ситуаций, использование заданий, формирующих параметры мыслительных операций: сравнение, анализ, обобщение, конкретизация, систематизация, создание условий для развития творческого мышления.

Все этапы урока взаимосвязаны, логично сменяют друг друга. Работа построена по принципу «от простого к сложному», что подчеркивает логичность усвоения полученных знаний на уроке. 
Отбор дидактических материалов основывался на уровне подготовленности обучающихся. Так, для  построения кластера к доске были вызваны наиболее успешные и активные дети. С помощью таблиц или моделирования схем параграфа дети с большой долей самостоятельности проходят путь формирования того или иного лингвистического понятия, осваивают логику орфографического правила, приходят к необходимым выводам и обобщениям.
Наглядное изображение (использование доски и медиапроектора со слайд-шоу), работа с текстом, предложениями, построение кластера (схемы), ответы на вопросы фронтального опроса-беседы  и их так называемое «развертывание» помогали учащимся быстрее вспомнить материал, четко и грамотно его озвучить. 
При интерактивной проверке теста использован наглядный ключ-ответ, который помог оперативно оценить умение владеть теоретическим материалом и сразу же определить слабые стороны в освоении нового материала.
Контроль усвоения знаний организован достаточно чётко, разнообразно. Так, использован словесный метод – ответы на вопросы устно под руководством учителя, и метод  самоконтроля.
Кроме того, работа, основанная на языковом анализе текста, способствовала осознанию основной функции  частицы – функции экспрессивной окраски текста, его художественной выразительности, выражения эмоций говорящего.
Психологическая атмосфера на уроке была  достаточно раскрепощенной.  Контакт между учителем и учениками полный. Дети не боялись отвечать, шли на обсуждение поставленных перед ними проблем и задач. Психологическое состояние учащихся перед нача​лом урока и в ходе его было адекватным. 
В уроке удалось в различных формах осуществить доступность усвоения обучающимися нового материала по изучаемой теме.
Неудачным моментом было то, что ….

Урок был нацелен на формирование общеучебных ЗУНов, таких, как 
1) учебно-организационные (планирование хода выполнения учебных задач, овладения методами самоконтроля и взаимоконтроля, умение оценивать себя);
2) учебно-информационные (умение работать со слайдами, кластером, учебником, применение знаний в новых условиях);
3) учебно-коммуникативные (умение управлять своим вниманием, навыки монологической речи, конструирование предложений);
4) учебно-интеллектуальные (умение анализировать - развертывать схему, сравнивать и обобщать, устанавливать причинно-следственные связи, логически мыслить).
В целом  цель и задачи урока, на мой взгляд, достигнуты и решены, что способствовало освоению материала в достаточно высоком темпе и многократности смены видов деятельности.

Благодаря использованию ИКТ (доска, медиапроектор) урок был интересен для ребят, выразителен, что повышает мотивацию обучения, интерес к предмету.
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