Психолого-педагогическая характеристика класса
Сегодня я буду проводить урок русского языка в 7 «Б» классе по теме «Частица как служебная часть речи. Разряды частиц». Данный урок является  первым в теме «Частицы».
В классе 29 человек, из них девочек – 13, мальчиков – 16 (12-13 лет). Класс в целом хорошо успевающий: 4 отличника и 10 хорошистов.

Качество знаний по русскому языку 57%, средний балл – 3,8. 41% учащихся данного класса с уровнем развития интеллекта выше среднего. В классе не все обучающиеся справляются  на «отлично» и «хорошо» с изучением предмета. Есть слабоуспевающие, что подтверждается психологической диагностикой: 12% школьников с уровнем интеллектуального развития ниже среднего.
Чтобы вовлечь в работу на уроке учащихся с разными возможностями, я дифференцирую материал по уровню сложности, учитываю каналы восприятия, использую разные формы работы: работу с учебником, текст на карточках, тест, составление кластера, межпредметные связи, исследовательскую работу,  работу у доски, фронтальный опрос, индивидуальный, парную работу, групповую.

45 % учащихся в классе имеют лингвистический тип интеллекта, и у детей интерес к моему предмету повышенный. Поэтому все уроки строятся с целью активизации и поддержки  этого интереса к предмету.

 На сегодняшний день 54% детей имеют высокий и выше среднего уровня развития мотивации, причём преобладающий мотив – «учусь, чтобы получить достойное образование».

На своих уроках я также использую разные приёмы подачи материала с учётом сенсорных каналов восприятия, потому что в классе 41 % детей с визуальным каналом восприятия, 58 % с аудиальным каналом восприятия, а 16 % кинестетов Акцент делаю на аудиалов и визуалов, так как кинестетов мало, но и они не остаются без внимания.
Темп урока задаёт преобладание в классе сангвиников и холериков, отличающихся быстрой реакцией и горячим живым откликом на происходящее (их в классе 75%). Частая смена видов деятельности позволяет избежать переутомления детей и сохранить интерес  учащихся к поставленным задачам.

У многих школьников хорошо развиты общеучебные надпредметные умения:

            - вести учебный диалог;

            - решать проблемные задачи;

            - оперировать лингвистическими понятиями;

            - сопоставлять, делать выводы. 
