Приложение 1

Урок английского языка 3 класс общеобразовательной школы

(Учебно - методический комплект 
«Английский с удовольствием» / Engoy English)

Тема урока: «UNIT 2. Happy green. Lessons 24»

(Образование чисел второго десятка)

Цель урока - Научить читать и называть числа от 11 до 19.

Задачи урока: 

1. Организовать процесс знакомства учащихся с образованием чисел второго десятка в английском языке;

2. Закрепить знание словаря (названия животных и предметов, названия цветов и чисел от 1 до 10), умение образовывать словосочетания, предложения и вопрос «How many…?» построенные на знакомом  и новом языковом материале;

3. Совершенствовать навык чтения – закрепить чтение буквосочетания ее; учить читать про себя и полностью понимать текст, построенный на знакомом языковом материале;

4. Развивать внимание, операции анализа и синтеза, сравнение, логическое мышление, умение определять учебные задачи.

5. Воспитывать доброжелательное общение между учащимися при работе в группах, организованность и взаимопомощь, самооценку.

Оборудование: на доске – «Правила работы в группах», карточки с заданиями, учебники «Биболетова М.З., Английский язык. Engoy English. 3 класс», листы самооценки для каждой группы, индивидуальные веера [см. Приложение 2]

	Лист самооценки

	№ задания
	Результат

	1 задание
	

	2 задание
	

	3 задание
	

	4 задание
	

	5 задание
	

	ИТОГ
	


Ученики сидят группами по 4-5 человек лицом друг к другу (3 группы).

Ход урока
Оргмомент
Teacher- Good morning friends!                       

Pupil- Good morning!

Teacher- Sit down please! Our lesson today - cooperative learning. Remember our slogans.

Pupil- Учимся вместе!

Работаем дружно!

Обсуждаем шёпотом! 
(вывешиваются на доску)

Teacher-  Сегодня на уроке мы повторим названия животных, предметов, цвета, числа от 1 до 10, познакомимся с числами второго десятка, будем учиться говорить предложения и задавать вопросы на английском языке, читать текст и переводить его на русский язык.

Для работы мы разбились на группы. В каждой группе нужно выбрать руководителя, который будет организовывать вашу работу, консультанта, который сегодня будет вам помогать с английским языком, секретаря, который будет записывать в лист самооценки результат вашей работы после общего его обсуждения и сигнальщик, который на уроке работает с веером.

Если задание выполнено правильно (т.е. при ответе вашей группы, кто бы из вас не отвечал, дан верный ответ)– в листе самооценки ставите «+» напротив номера задания, если при его выполнении будут допущены ошибки и исправления – ничего не ставите. В конце урока посмотрим, какая группа поработала на отлично!

(Ученики распределяют роли, организовывают работу в группах).

I. Закрепление пройденного
Teacher- Задание № 1- Возьмите из конверта картинки, положите их по середине. По очереди каждый ученик берёт картинку и называете слово на английском языке. Если не знает, обращайтесь к своему консультанту, повторяете ответ три раза и ещё раз возвращаетесь к этой картинке в конце задания. Организатор следит за порядком выполнения работы. Когда группа выполнит задание – сигнальщик показывает зелёный сигнал на веере.

Постановка учебной задачи 
Teacher- определите учебную задачу – для чего вы будите выполнять это задание?

Pupil- повторим знание слов.

Самостоятельная работа групп.
(1 группа – слова: конфета, ученики, яблоко, морковь, помидоры, апельсин, карандаш, тетрадь, книга, стул, машина, шапка.

2 группа – 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, зелёный, жёлтый, красный, синий, чёрный, белый.

3 группа – кот, собака, петух, мышь, кролик, свинья, лиса, обезьяна, слон, крокодил, медведь, кенгуру.)

Проверка выполнения задания - во время проверки выполнения задания ученики каждой группы называют по очереди все свои слова на англ. языке, а ученики других групп их переводят.

Оценка выполнения задания- ученики обсуждают: все ли ребята их группы правильно назвали слова по картинкам и все ли слова других групп они верно перевели. Если правильно, то напротив задания №1 ставят «+».

II.  «Открытие нового знания»

1. Подготовка к восприятию

Teacher- Задание № 2- Возьмите карточки №2.
	-ee-  [i:]

	bee

been

beef

deed

deep

feel

need
	keen

keep

keel

meet

meek

peep

peel
	veed

seek

seem

seen

teem

weed

week


Каждый из вас сначала самостоятельно «про себя» читает все слова, затем вы читаете их по очереди вслух, консультант следит за правильностью и исправляет, если необходимо. Затем обсудите, какие из данных слов вам знакомы и вы знаете их значение. Организатор следит за порядком выполнения работы. Когда группа выполнит задание – сигнальщик показывает зелёный сигнал на веере.

Постановка учебной задачи 
Teacher- определите учебную задачу – кто догадался, что вы будите сейчас отрабатывать?

Pupil- повторим чтение буквосочетания  -ее-, читаем звук [i:] и  знание изученных слов.

Самостоятельная работа групп (учитель наблюдает за ходом выполнения задания каждой группой)

Проверка выполнения задания - во время проверки выполнения задания один ученик (выбирает учитель) каждой группы читает по одному столбику слов, а ученики других групп следят и проверяют, если слышат ошибки, то обращают на них внимание с помощью сигнального веера.

Оценка выполнения задания- ученики обсуждают: правильно ли ученик их группы прочитал слова. Если правильно, то напротив задания №2 ставят «+».
2. Восприятие нового материала

Teacher- - Возьмите карточки №3. (первый столбик закрыт)

	one – eleven

two - twelve

three - thirteen
	four – fourteen

five - fifteen

     six - sixteen
	seven - seventeen

eight - eighteen

nine - nineteen


Постановка учебной задачи 
Teacher- определите учебную задачу – кто догадался?

Pupil- узнаем новые слова.

Teacher- Задание № 3- Внимательно посмотрите на слова 2 и 3 столбиков. Попробуйте их прочитать. Обсудите – что могут обозначать новые слова и как они образовались. Подготовьте обоснованный ответ от вашей группы и определите, кто его даст. Организатор следит за порядком выполнения работы. Когда группа выполнит задание – сигнальщик показывает зелёный сигнал на веере.

Самостоятельная работа групп (учитель наблюдает за ходом выполнения задания каждой группой).

Проверка выполнения задания - во время проверки выполнения задания один представитель от каждой группы делает предположение, что эти слова обозначают числа: 14-19 и образуются они путем присоединения к названию однозначного числа –teen.  Ученики других групп выслушивают отвечающих и высказывают свое согласие или несогласие с помощью сигнального веера. (если выводы у групп различны - организуется обсуждение с доказательствами). В результате данной работы весь класс должен прийти к единому верному решению.

Оценка выполнения задания- ученики обсуждают: правильно ли их группа сделала вывод и убедительно ли выступал их представитель. Если правильно, то напротив задания №3 ставят «+».

Teacher- Каких чисел здесь не хватает и почему?

Pupil- 11, 12, 13. Наверное, они образуются другим способом (если дети не дают верного ответа им это сообщает сам учитель).

Учитель знакомит со словами 1 столбика, ученики вслух читают эти слова за учителем.
Физкультминутка

(считалка с числительными, под которую ученики выполняют движения)
3. Первичное закрепление

Teacher- Задание № 4 Возьмите карточки №4. Выполните указанные задания. 

1) Поочередно посчитайте от 1 до 19 и от 19 до 1;

2) Используя известные вам слова – названия животных, предметов, продуктов питания и числительные составьте 4 словосочетания;

3) Составить 1 предложение с числительным второго десятка;

4) Составить один вопрос, используя «How many…?» 

Первое задание выполните вместе, остальные - распределите между собой. Выполните работу самостоятельно, а затем обсудите и проверьте друг друга. Организатор следит за порядком выполнения работы. Когда группа выполнит задание – сигнальщик показывает зелёный сигнал на веере.

Постановка учебной задачи 
Teacher- определите учебную задачу –для чего вы будите выполнять эти задания?

Pupil- задания на закрепление изученных слов, повторим составление предложений и вопросов.

Самостоятельная работа групп. (учитель наблюдает за ходом выполнения задания каждой группой)

Проверка выполнения задания - во время проверки выполнения задания ученики каждой группы называют по 4 словосочетания, которые переводят ученики других групп; по одному предложению и вопросу, на которые отвечают ученики других групп. 

Оценка выполнения задания- ученики обсуждают: правильно ли ученики их группы озвучили словосочетания, предложение и вопрос и правильно ли они переводили фразы других групп. Если правильно, то напротив задания №4 ставят «+».

III. Закрепление пройденного

Teacher- Задание № 5 - Работа с учебником – чтение текста.

Откройте учебники на стр.42, задание №5

Чтение «цепочкой» внутри каждой группы по 1 предложению, с помощью консультанта. Перевод текста сообща. Организатор следит за порядком выполнения работы. Когда группа выполнит задание – сигнальщик показывает зелёный сигнал на веере.

Постановка учебной задачи 
Teacher- определите учебную задачу –для чего вы будите выполнять это задание?

Pupil- будем учиться читать и переводить текст с новыми словами.

Самостоятельная работа групп. (учитель наблюдает за ходом выполнения задания каждой группой)

Проверка выполнения задания - во время проверки выполнения задания ученик (по выбору учителя) читает по одному предложению, а другой – переводит. Следующее предложение читает ученик другой группы. Все следят за правильностью чтения и перевода текста. В случае необходимости используют сигнальный веер.

Оценка выполнения задания- ученики обсуждают: правильно ли ученики их группы читали и переводили предложения текста. Если правильно, то напротив задания №5 ставят «+».

IV. Подведение итогов урока
Teacher- Подведём итоги. Чем полезным для себя вы сегодня занимались на уроке английского языка?

(ответы учеников)

Teacher- Обсудите оценки своей группы. Подсчитайте, сколько «+» вы заработали на уроке - такую оценку и получают ученики этой группы. Если 5 «+», то «5»; если 4 «+», то «4» и т.д. (учитель может добавить или уменьшить количество баллов за проявление или не проявления взаимопомощи и уважения друг к другу внутри группы).

Teacher- The lesson is over. Goodbye!

