Приложение 1
Виды диктантов по структуре текстов

1) Словарный диктант

Этот вид диктантов проводится с целью формирования умений и навыков правописания. Продуктивными являются словарные диктанты, составленные с учётом вариантов трудностей одной орфограммы или составленные на основе сопоставления нескольких орфограмм. Установление вариантов орфограммы - это лингвометодический анализ слов, проводимый с целью выделения типичных трудностей, с которыми сталкиваются учащиеся при изучении орфографического правила. Например: варианты орфограммы «З и с в приставках на з-(с-)» :

· слова с приставкой на с, которые могут употребляться с приставкой с (расписать – списать, раскинуть – скинуть, расплетать – сплетать, расталкивать – сталкивать);

· слова с приставкой бес-, соотносимые с однокоренными словами, имеющими предлог без (бессердечный – без сердца, бессловесный – без слов, бессодержательный – без содержания);

· слова, трудные с точки зрения их морфемного состава (расчёт, рассчитывать, рассказывать, расспрашивать).

Примеры словарных диктантов.

· Диктант, учитывающий варианты трудности одной орфограммы.

Обозначь ударение, назначьте дежурного, утешь ребёнка, спрячься за угол, обнаружьте ошибку, не тревожься понапрасну, намажьтесь кремом, громко не плачь, уничтожьте вредителей, уважьте старшего.

· Диктант на сопоставление нескольких орфографических правил.

Зияет брешь, запрячь лошадь, мёд тягуч, серая мышь, комический персонаж, взгляд зловещ, узкий обруч, жечь хворост, медведь неуклюж, похож на отца.

· Диктант, составленный на основе тематической группы слов:

а) Иван-да-марья, ландыш, мать-и-мачеха, чертополох, фиалка, гладиолус, хризантема, анютины глазки, зверобой, вьюнок, незабудка.

б) Искусный, гениальный, искусствоведение, классик, премьера, репетиция, лауреат, галерея, акварель, орнамент, декорация, водевиль.

в) Литературный диктант. Чацкий, министр, пребывание за границей, умственный кругозор, поклонник, низкопоклонство, подлинный патриот, чувство национального достоинства, воззрения, надменные вельможи, прислуживаться, племянник, пренебречь, речь оратора, алчущий познаний, предрассудки, посвящать просвещению, неприкаянный, реалистически написанный, преддекабрьская эпоха, интеллект, косность, свежо предание, не пропущенная цензурой, фальшь, галерея, гостиная, смешон, чопорная княгиня, фамусовская Москва, страстный призыв. (По комедии А.С.Грибоедова «Горе от ума».)

· Диктант, составленный на основе лексико-грамматической группы слов.

Передовая молодёжь, разноцветная листва, российское учительство, крепкое землячество, шумная детвора, стая воробьёв, бесполезное затворничество, исследования профессуры, основано на добрососедстве, великое зодчество.

Возможно в начале урока после словарно-орфографической работы проводить диктанты-пятиминутки:

1) Поочерёдно вызываются 2-3 ученика, которые под диктовку учителя быстро записывают на доске 2-3 слова, взятых из перечня трудных слов, остальные учащиеся записывают эти слова в тетради.

2) Вызванный к доске ученик пишет ряд слов до тех пор, пока не ошибётся в каком-либо слове. Предлагать слова для записи могут и учащиеся (они могут смотреть в индивидуальные словарики). Вторым может быть ученик, предложивший трудное слово, в котором пишущий допустил ошибку.

В словарные диктанты следует систематически включать слова, в которых школьники сделали ошибки в рабочих тетрадях, при написании сочинений, изложений, контрольной работы.

	!!! Во время проведения словарных диктантов одновременно на доске и в тетрадях учащихся рекомендуется писать слова с непроверяемыми безударными гласными и непроверяемыми согласными в корне. Во всех других случаях в целях рационального использования времени на уроке нужно вводить комментированное письмо и объяснительный диктант. 




2) Диктант по связному тексту

Если словарные диктанты проводятся, как правило, в начале урока, то объяснительные, контрольно-обучающие, творческие и т.п. диктанты по связному тексту целесообразно включать на 20-й минуте урока. Благодаря им школьники должны научиться видеть и писать изученные орфограммы и пунктограммы в связном тексте и сами самостоятельно составлять с ними конструкции.

Как известно, текст – это речевое высказывание, обладающее признаком завершённого единства и коммуникативной значимостью. Основными признаками текста являются смысловая цельность, относительная законченность высказывания (тема, основная мысль), формальная связность (способы и средства связи предложений, членение текста на абзацы, строение абзаца и т.д.). На уроках русского языка используются 2 разновидности связных текстов.

· Литературные тексты, взятые из литературных источников: художественные тексты (их особенность – образность, эмоциональность), научные и научно-популярные тексты, публицистические тексты.

· Учебные тексты: а) тексты, составленные учителем, б) сочинения учащихся. 

Например, учебные тексты по теме «Правописание О-Ё под ударением после шипящих» и «Слова-исключения».

А) Шёпоты и шорохи неслись из лесной чащобы. Старичок-лесовичок с диковинной трещоткой в маленькой ручонке шёл по заросшей просеке. На нём была холщовая рубашонка, потёртые плюшевые шорты, кумачовый кушачок, на голове красовалась ещё прадедова шапчонка, а на кривых ножонках – стоптанные замшевые кроссовки. Настоящий щёголь! В другой руке человечек нёс жёлтую соломенную кошёлку, в которую он собирал жёлуди. Их лесовик толчёт в деревянной ступе, потом растирает с травяной мукой и печёт лепёшки. Получается просто деликатес – вкусный и дешёвый. Старичок-лесовичок – известный в герцогстве обжора. В его кухоньке есть всевозможные яства: шоколад, грушевое варенье, крыжовник, пол-арбуза, ветчина, остатки винегрета, тушёнка, сгущёнка, разные копчёности.

В лесу свежо. Солнце ещё не жжёт: оно приветливо осветило утренним лучом небольшую речонку, шёлк бессчётных паутинок в зарослях малинника. Чьи-то ветвистые рога выглянули из ольшаника. Где-то там была ночёвка у лося.

Плечо учёного старичка защекотала пчёлка, как бы приветствуя его. Из осинника на узкую дороженьку выскочил зайчонок-танцор со смешной чёлкой. А на пригорке, где стояло сожжённое молнией деревце, показался большой медвежонок, который вчера нечаянно прожёг свечой штаны, причём сам при этом получил ожог. Он держит всех лесных хулиганов в ежовых рукавицах.

Друзья горячо обнялись, полюбовались рассветным пейзажем. Потом лесовик встал на кочку, будто дирижёр, щёлкнул трещоткой, и они стали повторять правила правописания… после шипящих. Присоединимся к ним! (208 слов)                                   (О. Кармакова, преподаватель лицея «Воробьёвы горы».)

	Б)                                          Весёлая история

Жил шорник в трущобе,

Он шорты носил,

И ел он крыжовник,

И весело жил.

И вот он однажды

В чащобу забрёл,

В кустах притаился,

Надев капюшон.

Он шомполом чистил

Ружьё и ворчал.

Вдруг шорох раздался,

И он закричал.

А это явился

Обжора медведь,


	Который объелся

И начал реветь.

А шорник от страха

Нажал на курок,

Медведь получил враз

И шок, и ожог.

Зато у него

Прекратилась изжога,

А чопорный шорник

Побрёл до порога.

Трещотка-сорока

Сказала ему,

Что шов разошёлся 

На шортах. К чему?

(Ученица 5 класса)


На уроках в 5 классе работа может вестись с текстами, состоящими из 3-5 предложений. В 7-8 классе – с текстами, состоящими из 100-120 слов, в 9-11 классах – до 200 слов.

Требования, предъявляемые к связным текстам на уроках русского языка: 1) воспитательная направленность, 2) развивающий характер, 3) доступность пониманию учащихся, 3) достаточная насыщенность изучаемыми грамматическими категориями, орфограммами и пунктограммами, 4) стройность композиции, 5) безупречность языка, 6) наличие возможностей практического использования текстов в учебной и общественной жизни учащихся.

На основе связного текста строится вся работа по формированию языковой, лингвистической, коммуникативной, культурологической компетенции учащихся на уроках русского языка.

