Приложение 2
Виды диктантов по характеру записи диктуемого

1. Диктант без изменения диктуемого

К диктантам без изменения диктуемого относятся обычный диктант связного текста, отдельных предложений или специально подобранных слов в количестве, принятом для того или иного класса, а также подготовленный диктант.

2. Диктант с изменением диктуемого

К диктантам с изменением диктуемого относятся выборочный, распределительный, выборочно-распределительный, восстановленный диктанты. Материалом для них могут служить связные тексты, отдельные предложения или словосочетания, а также отдельные слова.

Выборочный диктант
Это вид диктанта, при котором из диктуемого текста записывается лишь отдельное слово, сочетание слов или какого-либо определённого типа предложение в зависимости от поставленной задачи.

Ценность этого вида диктанта в том, что он исключает возможность механической записи. Кроме того, экономится время, т.к. записывается и разбирается не весь текст. Это позволяет охватить возможно большее количество слов с трудными орфограммами.

Проведение выборочных диктантов целесообразно начинать с простых форм, когда требуется записать только слова из диктуемого предложения, а затем постепенно усложнять.

Примеры выборочных диктантов

· Выпишите слова с проверяемыми согласными в корне слова. Объясните написание слов.

Резьба по дереву, просторная площадь, укладчик кирпича, чувствовать боль, констатировать факты, отдёрнуть руку, поглядеть ввысь, мелкая дробь, справка с места жительства, ровесники встретились.

· Выпишите слова с И и Ы после Ц. Обозначьте условия выбора орфограммы.

Цирковое чудо

Аттракционов в цирковом представлении было много. Все птицы: и скворцы, и синицы, и даже неуклюжие курицы – были молодцы и необыкновенные умницы. Они становились на цыпочки, весело клевали огурцы и перелетали со спицы на спицу. Самая большая курица водрузилась на панцирь огромной по размерам черепахи. Потом она стала клевать цитрусовые.

Скворцы, эти неутомимые бойцы, так толкали друг друга, как будто на арене цирка происходила настоящая революция.

Вдруг совершенно неожиданно появился удивительно красивый цыган в цилиндре с цыплёнком в руках. За цыганом на цыпочках шла его очаровательная помощница. Жёлтый маленький цыплёнок вызвал бурные аплодисменты у публики, когда совершенно верно пропищал в микрофон столько раз, сколько обозначали цифры, показанные ему.

В конце выступления цыган, к всеобщему изумлению, достал из маленького цилиндра цветы: нарциссы, настурции – и под бурные аплодисменты подарил их зрителям.

(Перед началом работы текст необходимо прочитать целиком, попросить озаглавить его.)

Распределительный диктант

Сопоставляя отдельные слова, сочетания или предложения, учащийся распределяет их по заранее установленным группам на основе общих признаков. Например:

·  Распределите слова в два столбика: 1) З на конце приставки; 2) С на конце приставки. Подчеркните в словах первую букву корня.

Рассыпать, вздрогнуть, растолочь, сгибать, бесценный, беззвучный, сбросил, россказни, безжалостный, сжёг, бестолковый, расспросить, бесцельный, распилить, расчирикался, сдуть, издалека, бесшумный, вспахать, сдвинуть, бесполезный.

· Распределите словосочетания на три группы в соответствии с определением написания безударных гласных: а) в корне, б) в приставке, в) в окончании. Графически обоснуйте выбор написания.

Сторожил сад, вырежет картинку, привскочить от неожиданности, борется отважно, возлагать ответственность, запирать на ключ, беспристрастный судья, расстели одеяло, проверяет знания, о русском пейзаже.

Выборочно-распределительный

Этот вид диктанта объединяет в себе два предыдущих и проводится на этапе закрепления изученного материала. Например:

· Выпишите в 2 колонки слова с И и Ы после Ц. Обозначьте условия выбора орфограммы. 

Цыплячий пух, улицы города, жёлтая акация, бледнолицый мальчик, дальняя станция, кудрявый цыган, цыганская песня, циферблат часов, тёплая цигейка, новая ситуация, цитата из книги, лисицын след, длинный циркуль, хорошая дикция, сестрицын платок, интересная традиция, умные ученицы, весёлые танцы, портрет красавицы.

· Выпишите в два столбика сложные прилагательные, которые пишутся: 1) слитно; 2) через дефис. Объясните изученную орфограмму.

Самое первое…

1) Самые старые ножницы (они были изготовлены в X веке) в северо-восточной Европе были найдены во время археологических раскопок под Смоленском. 2) Матрёшка появилась в России лишь в конце XIX века. Её делали вручную, раскрашивая яркими красками: ярко-красной, ярко-синей, сине-голубой. 3) Многие древнерусские письма и документы в XI-XV веках процарапывались на берёзовой коре, отчего и произошло их название – берестяные грамоты. 4) Самая древняя старославянская рукописная книга была написана около 1000 лет назад, а древнерусская рукописная книга (Остромирово Евангелие) – в середине XI века. 5) Первая библиотека на Руси была основана Ярославом Мудрым. Все книги в ней были рукописными. 6) Первый в России литературно-художественный журнал вышел в 1759 году. 7) Первый отечественный календарь был напечатан на старославянском языке. 8) В 1913 году в Харбине состоялся финиш первого кругосветного путешествия на велосипеде, которое совершил русский спортсмен Панкратов. 9) Первым в мире пересёк высокогорное озеро Севан в 1990 году пловец из Ялты Игорь Нерсесян. 10) Впервые русские конники приняли участие в международных соревнованиях по преодолению препятствий в 1902 году в Италии. 11) Первые лыжные гонки на трёхкилометровой дистанции были проведены в Москве в 1895 году. 12) Впервые наши альпинисты покорили самую высокую в мире вершину (Джомолунгму), совершив при этом восхождение по наиболее сложному на этой горе юго-западному маршруту. (По материалам книги «Самое первое».)

Восстановленный диктант

После прослушивания текста диктанта и его подробного анализа учащиеся воспроизводят по памяти текст на основе опорных слов, словосочетаний, оборотов, грамматических основ. Текст читается три раза (1 - ознакомительное чтение с заданием определить тему, идею, стиль, тип речи; 2) выборочный диктант (выписываются опорные слова или словосочетания, объясняются изученные орфограммы, грамматические факты); 3) даётся установка на последующее воспроизведение текста, и текст читается последний раз).

Пример восстановленного диктанта

· Восстановите текст, используя словосочетания с данными прилагательными.

Опорные слова (они могут быть записаны на доске): солнечные дни, шумливые облёты, над сосновой рощей, ласковые лучи, весеннее солнышко, говорливая речка, кучевые облака, с глубокой осени, на сосновой сушине.

Грачи, посланцы весны, оповестили округу о приходе солнечных дней. Свои шумливые облёты  совершают они над сосновой рощей. Льются ласковые лучи весеннего солнышка. Поблёскивает на солнце говорливая речка. Полощутся кучевые облака, которых не было с глубокой осени. И дятел уже сидит на сосновой сушине и стучит по макушке сучка. (По А.Стрижёву)

3. Диктанты с графическим изображением диктуемого

При проведении диктанта учащиеся приучаются на слух распознавать структуру слова, словосочетания, предложения («слышать» в нём грамматические основы), что способствует закреплению изученного материала и «автоматизации» приобретённых навыков. Экономный по времени вид работы.

Графический диктант в виде схемы (схематический диктант)

После прослушивания текста диктанта учащиеся графически обозначают структуру заданных слов, словосочетаний и предложений. Например:

· Не записывая слова, составьте их структурные схемы.

· Пригорки, грибника, волчица, хохотушка, соломка.

· Лесная, серебристого, дождевые, гусиный, болотный.

· Засветит, налечу, перебегают, бросала, заскрипит.

· Комариный, хвостик, затрещит, развесистого, сохранишь.

· Запишите слова в колонки в соответствии с их строением:

¬∩^□             ¬∩^^             ¬∩^                 ∩□
Шелестят, прояснить, возлагать, направо, чиста, предложить, поредеют, соединить, слева, растёт, аллея, гляжу, задрожать.

· Составьте слова по данным схемам, укажите принадлежность этих слов к частям речи.

∩ + ^ л + о  , ∩ + ист + ая  , ¬ + ∩ + и + тельн + ая,

¬ + ∩ +ешь  , ¬ + ∩ + ^ + л + □ + ся .
· Составьте по три слова с данными морфемами. Обозначьте части речи записанных слов.
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· Прослушайте предложения. Составьте и запишите схемы сложных предложений.

1)Ночью месяц тускл и поле сквозь туман лишь серебрит. (М.Лермонтов)

2)Вспыхивает пламя, и знакомый шелест огня будит лагерь. (Г.Федосеев)

3)Белка песенки поёт и орешки всё грызёт. (А.Пушкин)

4)Север дышит ветром ночи и полынь колышет. (И.Бунин)

5)Гроза бушевала, огненные молнии озаряли гряду отдалённых холмов.

6)Было тихо, светло, и чуть подмораживало. (В.Белов)

Графический диктант в виде условных изображений

· Подобрав текст для закрепления правописания всех случаев употребления Ь после шипящих, учитель читает его вслух, а затем объясняет, что учащиеся должны выделить в тексте слова, оканчивающиеся на шипящую, и, подумав, следует ли после шипящей писать Ь или нет, поставить в первом случае +, во втором —.

Надвигалась ночь. Воздух был свеж. На берегу виднелся небольшой шалаш. Берег здесь сплошь зарос ивняком. Мы решили разжечь костёр.
В результате в тетрадях учеников должна появиться такая запись:

[+  —  —  +  +]

· Тест «Зигзаг».
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4. Цифровой диктант

После прослушивания текста диктанта учащиеся записывают номера предложений с заданным языковым явлением (при повторном чтении обязательно называются номера предложений). Например:

· Определите на слух и запишите номера предложений с обособленными приложениями.

1) Взял Иван-царевич скатерть-самобранку, надел спокойно шапку-невидимку и отправился в путь-дорогу.

2) У мужика, большого эконома, хозяина зажиточного дома, собака нанялась и двор стеречь и хлебы печь. (И.Крылов)

3) Вези, вези её, старик, во чисто поле, на трескун мороз.

4) Один из псарей Троекурова, по имени Парамошка, обиделся на слова Дубровского. (А.Пушкин)

5) Ходил я и на Оку-кормилицу и на Волгу-матушку.

6) Звёзды, живые цветы ночи, горят над нами. (М.Горький)

