Приложение 3
Виды диктантов по времени объяснения диктуемого

1.Предупредительный диктант предполагает устное объяснение орфограмм и пунктограмм до записи текста.

Данный вид диктанта, как правило, используется на уроках изучения нового орфографического материала. После ознакомления учащихся с правилом учитель даёт задание: объясните изученную орфограмму и запишите слово. Один учащийся должен вслух проговорить правило (опознавательные признаки орфограммы и условия выбора написания) и после этого записать слово в тетради, графически обозначая орфограмму, класс работает вместе с ним. Далее комментирование ведётся по цепочке. Если правило понято учащимися, то можно ограничиться записью 5-7 слов и приступить к диктанту другого вида. Например:

· Объясните написание чередующихся гласных в корне и запишите слово. Графически выделите орфограммы.

Подрасти, растительность, отросли, подросли, водоросли, выращенный, зарастать, росток, обросли, прорастать, поросль, расти, растущий, отрасль.

2.Комментируемый диктант (комментированное письмо)
При комментированном диктанте объяснение тоже опережает написание, но только на слог или морфему, на пунктуационно-смысловой отрезок. Цель диктанта – повторить и закрепить изученные ранее орфограммы и пунктограммы. В плане обучения навыкам и проведения это один из самых сложных, но в то же время и самых эффективных видов диктантов. На его отработку уходит приблизительно две недели при систематической работе на каждом уроке.

Методика работы. Учитель даёт задание: прокомментируйте изученные орфограммы в словосочетаниях – и медленно начинает читать.

Разрастаются на поляне.

Один учащийся ведёт за собой класс, т.е. комментирует и пишет: разрастаются, приставка раз- (перед звонкой р), корень –раст- (т.к. сочетание ст), суффикс -а-, окончание –ют (глагол 1 спряжения), -тся пишем без мягкого знака, т.к. это глагол в форме 3 лица, множественного числа; на – предлог, пишется отдельно; поляне – корень пол- (поле), суффикс –ян-, окончание –е, т.к. существительное женского рода, 1 склонения, в форме единственного числа, предложного падежа. 

Касается лепестка сирени.

Следующий учащийся («по цепочке») продолжает комментирование, класс слушает, пишет вслед за ним, проверяет. И т.д.

Учитывая, что комментированное письмо процесс достаточно трудоёмкий и требует от учащихся большой сосредоточенности и внимания, то проводить его следует в начале (или первой трети) урока и на небольшом текстовом материале: 2-3 простых по структуре предложения или 4-5 словосочетаний.

Целесообразно в начале года, формируя у учащихся навыки комментированного письма, использовать карточки с пропущенными орфограммами, например:

	Ум…лять (о) помощ…, пол…скать с…стрёнку, осв…тить ф…нарём, сп…ши упр…жнение, ра(з,с)в…вается (на) ветру.




	Сле(д,т) знаком… тр…пинки стал пр…п…дать, но скво(з,с)ь густ… зар…сли кусто(в,ф) ещё в…днелись лучи со…нца.




3.Объяснительный диктант предполагает объяснение орфограмм и пунктограмм с помощью условных обозначений и сокращений после написания текста диктанта.

Методика работы. Учитель даёт задание: запишите словосочетания (предложения), объясните изученные орфограммы – и медленно начинает читать. Учащиеся слушают, записывают, графически выделяют орфограммы и пунктограммы и вслух объясняют их. Работа также организуется «по цепочке».

Например:

· Запишите словосочетания, объясните правописание суффиксов действительных причастий настоящего времени.

Сеющийся дождь (это действительное причастие настоящего времени, образовано от глагола I спряжения сеяться, суффикс –ющ-), строящиеся дома, дремлющий старик, лечащий врач, клеящие кораблики дети, колющий предмет, борющийся с ленью, хлещущий дождь, пилящий дрова, ненавидящий ложь, дышащий прохладой, стелющийся туман.

