Приложение 4
Виды диктантов по степени изменения текста (или осложнённости дополнительным заданием)

1. Творческий диктант (с грамматическим заданием)
Он предполагает изменения в исходном тексте, обусловленные заданиями. Творческий диктант проводится без предварительного разбора задания. Например:

· Преобразуйте простые и сложные предложения в осложнённые обособленными оборотами конструкции.

А. 1) Началось таяние снегов. Мы легко могли различить дорогу. 2)К.Э.Циолковский был человеком высокообразованным. Его интересовали не только точные науки, но и искусство, литература. 3)Впереди мыс. За ним уходит вдаль узкая полоска пляжа. 4)Солнце обливало мягкой теплотою оттаявшую землю. Оно горело как-то празднично.

Б. 5)Мы увидели озеро, которое было окружено отвесными скалистыми берегами. 6)Река вышла из берегов, потому что прошли ливни. 7)Её разбудили звонкие голоса, и она вышла из шалаша, позёвывая и улыбаясь. 8)Так как кони были сильно испуганы, они сбились в кучу, ища защиты.

(1)Благодаря таянию снегов, мы легко смогли различить дорогу. 2)Как человека высокообразованного, К.Э.Циолковского интересовали не только точные науки, но и искусство, литература. 3)Впереди, за мысом, уходит вдаль узкая полоска пляжа. 4)Солнце, обливавшее мягкой теплотою землю, горело как-то празднично. 5)Мы увидели озеро, окружённое отвесными скалистыми берегами. 6)Река, вследствие прошедших ливней, вышла из берегов. 7)Разбуженная звонкими голосами, она вышла из шалаша, позёвывая и улыбаясь. 8)Испуганные, кони сбились в кучу, ища защиты.
2.Свободный диктант является средством подготовки к написанию изложения. Этот вид диктанта даёт возможность проверить умение учащихся правильно использовать лексические и грамматические средства связи предложений  и частей текста. Свободный диктант учит хорошему языку и даёт его образец. Учитель диктует текст по частям (абзацам), а ученики свободно воспроизводят прослушанное. Например:

· Прослушайте текст. Воспроизведите прослушанные части текста.

По есенинским местам

Родина Сергея Есенина – село Константиново Рязанской области. Стоит село на высоком берегу красавицы Оки, а далеко простираются поля, рощи, леса. Все лучшие произведения Есенина о родине связаны с отчим домом, красотой его природы, жизнью односельчан.

Памятные есенинские места… К ним относится и районный город Клепики – бывшее торговое село Спас-Клепики. Здесь учился Есенин в учительской школе и начинал свой творческий путь.

На родине поэта создан Государственный музей-заповедник Сергея Александровича Есенина. В него вошли мемориальные строения, где жил и бывал поэт, и уголки природы, которые он воспел.

Путь Есенина в родное село лежал через рощу, самую большую и красивую в округе.

В самом центре Константинова – широкая сельская площадь. С южной стороны площади выстроились бревенчатые избы. Среди них смотрит на Оку тремя окнами небольшой домик Есениных. И расходятся во все стороны от родительского дома тропинки, по которым ходил поэт.

3. Диктант с продолжением предполагает самостоятельную работу учащихся в направлении, указанном учителем. Этот вид диктанта проверяет не только правописные, но и речевые навыки учащихся: определять основную мысль высказывания, разворачивать сюжет высказывания, умение вводить в текст микротекст другого типа, умение делать вывод, давать оценку событий и героев. Например:

· Используя данный текст как начало своего повествования, напишите, какие памятники отдельным лицам и славным страницам вы знаете.

Памятники литературным героям

В Мадриде на площади Испании стоит памятник великому Сервантесу. Перед этим памятником на отдельном постаменте – бронзовая группа – рыцарь Дон-Кихот на своём Росинанте и его верный оруженосец Санчо Панса.

В Италии есть памятник забавному деревянному мальчику Пиноккио, в США есть монумент Тому Сойеру, во Франции – д’Артаньяну, в Дании – Русалочке, а в городе Бремене – памятник героям популярной сказки братьев Гримм «Бременские музыканты». Памятник изображает весёлых уличных музыкантов и фокусников – осла, собаку, кота и петуха.

В Бухаре недавно открыт памятник герою народных легенд Ходже Насреддину.

