Приложение 5
Виды диктантов по способу восприятия текста

1. Зрительный диктант

Зрительный диктант состоит в том, что ученик, прежде чем записать какой-либо текст, внимательно всматривается в него, фиксирует внимание на тех орфограммах, которые в данный момент изучаются. Одновременно повторяется орфографическое правило или необходимые грамматические сведения. Затем этот текст диктуется учителем. По окончании работы запись сверяется с текстом книги самим учащимся. Особенно тщательной проверке подвергаются при этом те места текста, где надо было применить уже изученное или изучаемое в данный момент орфографическое правило.

Зрительный диктант целесообразно проводить при изучении орфограмм, связанных с традиционным написанием (непроверяемые безударные гласные в корне, непроизносимые согласные в корне, слова с удвоенными согласными и т.п.). Например, диктант «Коварные слова»:

На террасе близ конопляника небезызвестная вдова местного подьячего Агриппина Саввична потчевала коллежского асессора Аполлона Филипповича винегретом с моллюсками под аккомпанемент виолончели.

2. Диктант по памяти предполагает предварительную подготовку и запоминание текста. Выбранный преподавателем текст, образцовый по содержанию и в языковом отношении (стихотворение или отрывок художественной прозы), разбирается на уроке, а затем заучивается школьниками наизусть. Преподаватель предупреждает, что этот текст на одном из уроков будет предложен для записи по памяти. Перед разбором текст выразительно читается преподавателем. Интонация, паузы, логическое ударение, темп чтения, тембр голоса, которыми пользуется преподаватель, помогают учащимся понять содержание прочитанного, облегчают его грамматико-орфографический анализ. Например:

· Прочитайте отрывок из басни И.Крылова «Ворона и лисица». Запишите его по памяти, расставляя знаки препинания.

Голубушка, как хороша!

Ну что за шейка, что за глазки!

Рассказывать, так, право, сказки!

Какие пёрышки! Какой носок!

И, верно, ангельский быть должен голосок!

Спой, светик, не стыдись! Что ежели, сестрица,

При красоте такой и петь ты мастерица,

Ведь ты б у нас была царь-птица!

3. Слуховой диктант

К слуховым диктантам относятся контрольные и обучающие диктанты, в которых орфограммы воспринимаются на слух. Положительное значение слухового диктанта заключается в том, что он а) приучает писать по слуху; б) даёт возможность контролировать навыки правильного письма и в первую очередь в пределах написаний, связанных со знанием грамматики и дифференцирующихся по смыслу; в) учит применению правил на практике; г) помогает закреплению орфографических навыков в целом; д) развивает в учащихся внимание и волю, необходимые не только для успеха обучения орфографии, но и в процессе обучения вообще.

Эффективность использования слухового диктанта может заметно повыситься в том случае, если диктант будет осложнён дополнительным заданием грамматического или собственно орфографического характера (графически выделить изученные орфограммы, указать части речи и грамматическую форму слов).

Обучающие диктанты по русскому языку

По своему назначению и роли все названные выше диктанты могут рассматриваться как обучающие. Исключением является лишь контрольный диктант. При проведении всех видов обучающих диктантов важно, чтобы учащиеся устно объясняли (проговаривали) изученные орфограммы и пунктограммы и графически их выделяли. Например, записав словосочетание

расположиться на опушке,

учащиеся должны

· графически выделить приставку рас- и объяснить, что в приставке перед глухим согласным пишется с [эс],

· далее выделить неизменяемую приставку по-,

· выделить и объяснить правописание корня –лож-,

· суффикса –и-,

· сочетания –ться (глагол неопределённой формы),

· отметить, что предлог на с существительными пишется отдельно,

· в слове опушке безударная гласная в корне о и

· окончание –е, т.к. это существительное женского рода, 1-го склонения, в форме единственного числа, предложного падежа.

Записав предложение Человек, успешно преодолевающий свою лень, может многого добиться, учащиеся

· выделяют определяемое слово,

· указывают границы причастного оборота, подчёркивают его волнистой линией и

· объясняют правило: причастный оборот, стоящий после определяемого слова, выделяется запятыми.

По указанию учителя школьники могут выделять все орфограммы в слове и пунктограммы в предложении или только изучаемые (повторяемые) на данном уроке.

Цель всех обучающих диктантов – закрепить изученные правила, отработать навыки их применения, развить орфографическую и пунктуационную зоркость учащихся, предупредить возможные ошибки, обеспечить высокий научный уровень преподавания орфографии и пунктуации, осуществить связь между формированием правописных навыков и развитием речи учащихся, воспитать внимательность, усидчивость, трудолюбие школьников. Этому способствует систематическая кропотливая работа на каждом уроке.

