Тезисы для биоадекватного метапредметного урока по технологии. Раздел «Материаловедение» 5 класс. Тема: «Разнообразие тканей. Основа тканей растительного происхождения и их свойства»
Занятие является первым в разделе изучения «Материаловедения» для 5-го класса. Цель: создать условия для формирования понимания того, что лежит в основе тканей растительного происхождения и как это влияет на свойства таких тканей, познакомить с видовым разнообразием тканей, используемых человеком. Используя  интерактивные виды деятельности и метапредметный  подход. Методы: рассказ, беседа, создание образа-схемы, исследовательская работа, проблемные вопросы.
В уроке использованы деятельностные способы работы со знаниями: создание мыслеобраза, двигательные функции тела, тактильное и чувственное восприятие предмета,  словесное описание, графическое изображение, логическая связь, включая визуальную, слуховую, моторную и логическую связь между абстрактным представлением и личным образом, исследовательская деятельность. Занятие ориентировано  на развитие у школьников базовых способностей: мышления, воображения, различительную способность, речевую, тактильную и т.д.
В уроке присутствуют все рабочие этапы традиционной педагогики: приобретение знаний, формирование умения их использования, закрепление навыка использования новых знаний. Здоровьесберегающий эффект достигается посредством целенаправленного использования в процессе обучения на уроке жизненно необходимых механизмов естественной нервно-гуморальной саморегуляции. Динамического механизма переключения ритмов головного мозга, который обеспечивает стимуляцию роста и развития, восстановления нервных клеток. Особенностью методики преподнесения информации является то, что этапы проходят в определенном режиме, наиболее естественном для функционирования нервной системы человека

Первый этап - приобретение знаний разбит на две части:

Пассивная форма (релаксация) в стабильно спокойном комфортном расслабленном состоянии на основе природного знакомого образа (поля) происходит созерцание и накопление информации. В этой фазе формируется мыслеобраз и структурируется необходимая информации для освоения темы. В процессе передачи информации задействованы чувственные каналы восприятия: (музыка леса, эмоции, запах леса)  слух, обоняние, чувства.
Активная форма усвоения знаний с опорой на тактильное и чувственное восприятие предмета (рассмотрите, пощупайте, сравните).

Второй этап - формирование умения использовать полученные знания проходит в активной форме. Учащиеся используют свои умения словесного описания, графического изображения, логической связи, включая визуальную, слуховую, моторную и логическую связь между абстрактным представлением и личным образом.
 Третий этап - закрепление навыка использования знаний. На этом этапе происходит поиск собственных примеров на образцах с последующим повторением информации и её корректировки. Учащиеся анализируют и сопоставляют полученные знания с практической направленностью (с практикой и применением информации), используя при этом двигательные функции тела....

Четвертый этап – исследовательская деятельность, подтверждающая правильность полученных теоретических знаний.
 Считаю целесообразным подачу теоретического материала по предмету в такой форме. Данная методика глубоко описана  в книге Антоненко Н.В. и Ульяновой М.В. -Педагогика ноосферного развития. - М.: Экон-Информ, 2007.- С 200 с илл.
