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Конспект интегрированного занятия

для детей подготовительной к школе группы на тему: 
«В школе всё уж нам знакомо!»

Задачи: Закрепить представления детей о школе, о разнообразии профессий и труде людей, работающих в школе (учитель, библиотекарь, медсестра, учитель физкультуры, учитель информатики, вахтёр). Продолжать учить составлять рассказы о представителях разных профессий и значимости их труда. 
   Развивать умение отражать в игре организацию школьной жизни, действовать согласно принятой на себя роли;  формировать доброжелательное отношение между детьми.
   Воспитывать чувство уважения и благодарности к труду людей, работающих в школе, желание идти в школу и хорошо учиться.  
   Обогащение и активизация словаря: вахтёр, вестибюль, библиотекарь, актовый зал компьютерный класс.
Предварительная работа. Экскурсии в школу, беседы по содержанию экскурсий, рассматривание фотографий «Мы в школе»; загадки, пословицы и поговорки о школе, чтение художественной литературы: З. Александрова «В школу», Л.Толстой «Филиппок», А. Барто: «В школу», «Я выросла», «Первоклассница», Л.Воронкова «Подружки идут в школу»; сюжетно-ролевая игра «Школа»; словесные  игры: «Я работу выбираю», «Отгадай профессию», «Кто, чем занимается в школе», «Назовите профессию».

Оборудование: рисунки и изображением школьных кабинетов и помещений, схема для составления рассказа; игровое оборудованные для сюжетно-ролевой игры «Школа».
Ход занятия
Вводная часть.
- Ребята, послушайте загадку: «Стоит дом, кто в него войдёт, тот ум приобретёт». (Школа)
- Все дети, которым исполнилось семь лет, должны ходить в школу. Для чего это нужно? (Ответы детей)

- Чтобы вы в школе чувствовали себя как дома, легко и свободно, мы с вами уже не раз ходили туда на экскурсию, познакомились с людьми, которые там работают.

   Воспитатель читает четверостишие:                                                     
                                                       Зазвенит звонок весёлый,

                                                       Школа нам откроет дверь!

                                                       Что за школьной дверью скрыто

                                                       Знаем мы уже теперь.

Основная часть.
- Давайте сейчас ещё раз заглянем за школьную дверь и вспомним помещения и кабинеты, в которых мы были. Для этого поиграем в игру «Что как называется». Правила игры: я буду начинать предложение, а вы – его заканчивать.

- Помещение, где ученики снимают верхнюю одежду, переобуваются в сменную обувь, называется … (Вестибюль)
- Комната, в которой учатся дети, называется …(Класс)

- Помещение, где находится много разных книг, называется … (Библиотека)
- Помещение, где в перерыве между уроками можно пообедать, называется …(Столовая)

- Кабинет, где можно получить медицинскую помощь, называется … (Медицинский кабинет)

- Помещение, в котором много разных спортивных снарядов и проходят уроки физкультуры, называется … (Спортивный зал)

- Помещение с высокими окнами и настоящей сценой, в котором проходят школьные праздники, называется … (Актовый зал)

   По ходу игры на специальный стенд вывешиваются рисунки соответствующих кабинетов и помещений.
- В каждом помещении нас ожидала встреча с людьми, которые работают в школе. Давайте вспомним название их профессий и расскажем о том, чем занимается представитель этой профессии в школе. Помогать вам будет карточки с изображением разных профессий и схема, на которой в виде условных обозначений представлен план рассказа: кем работает этот человек, что он делает  в школе, что ему нужно для работы, каким он должен быть по характеру и каков результат его труда.
   Дети по очереди находят карточки с изображением представителей разных профессий, закрепляют их около рисунков помещений и кабинетов, в которых они работают, составляют рассказы.
   Образцы детских рассказов:
Рассказ 1. Учитель учит детей читать, писать, даёт детям новые знания. Ему для работы необходимы: книги, ручка, указка, мел, классная доска.  Учитель должен быть добрым, умным, терпеливым. Он должен много знать, любить детей и свою работу. Результатом труда учителя является хорошая учёба детей и их хорошие поступки.

Рассказ 2. Библиотекарь работает в школьной библиотеке. Она помогает ученикам подобрать нужные книги, выдаёт их на дом. Ей для работы нужны книги, журналы, картотека, формуляры, ручка. Она должна быть умной, доброй, много читать и любить детей. Результат труда – любовь детей к книге, их интерес к чтению и получению новых знаний.

Рассказ 3. Медсестра работает в медицинском кабинете. Она делает прививки, оказывает медицинскую помощь. Ей для работы нужны шприц, таблетки, бинты и вата. Она должна быть доброй, заботливой, внимательной, любить детей. Результат её труда – здоровье школьников.
Рассказ 4. Вахтёр работает в вестибюле. Он следит за порядком, не допускает посторонних в школу. Ему для работы нужен стол и стул. Он должен быть внимательным, строгим и добрым. Результат труда – порядок и спокойная обстановка в школе.
Рассказ 5. Учитель физкультуры работает в спортивном зале. Он учит детей выполнять спортивные упражнения, проводит спортивные соревнования и игры. Ему для работы нужны спортивные снаряды, свисток, мячи. Он должен быть сильным, ловким, быстрым. Результат его труда – здоровые и физически крепкие дети.
Рассказ 6. Учитель информатики работает в компьютерном классе. Он знакомит учеников с компьютером. Ему для работы нужны учебники, компьютер, мышка, дискеты, диски. Он должен быть умным, добрым, внимательным и терпеливым. Результат его труда - дети научатся пользоваться компьютером, с его помощью будут получать новые знания.
   После заслушивания детских рассказов воспитатель делает обобщение:
- Вы сейчас рассказали о людях, которые работают в школе. Каждый взрослый человек там выполняет свою работу, но все они стараются сделать так, чтобы дети хорошо учились, чтобы в школе была уютная и спокойная обстановка, чтобы  дети были здоровы и с удовольствием ходили в школу.

Игровая часть.
- Я знаю, что вы  любите играть в школу. У нас в группе есть разные игровые центры, в которых можно узнать  те помещения и кабинеты, в которых мы побывали во время экскурсии.

   Дети показывают игровые центры: «учительская», «класс», «библиотека», «буфет» и место, где работает вахтёр. 

- Давайте распределим роли и обыграем те ситуации, которые мы видели в школе.
   Распределяют роли. Воспитатель берёт на себя роль директора школы.  Дети со взрослыми ролями уходят на своё «рабочее» место, раскладывают игровое оборудование. С « учениками»  воспитатель организует  игру «Собери портфель». 
Ход игры:
   Воспитатель даёт портфель одному ребёнку - ведущему и говорит: «Ты портфель, тебе нужно собраться в школу». Ведущий подходит к другому ребёнку, хлопает его по плечу и говорит: «Я – портфель, а ты кто?». «Я – пенал»,- отвечает ребёнок. Ведущий приглашает его с собой: «Идём вместе…».
   Дети выстраиваются друг за другом паровозиком. Игра продолжается до тех пор, пока все дети не назовут школьные принадлежности, которые должны быть у ученика в портфеле.

- Портфели собраны, ученики готовы идти в школу. В школе их встречает внимательный и строгий вахтёр. О чём он может говорить с учениками? (Может спросить, как зовут, поинтересоваться, в каком классе, кто учиться и с каким настроением дети пришли в школу.)

   Дети проходят мимо вахтёра, здороваются. Он задаёт разные вопросы, ученики отвечают.
Раздаётся звонок, ученики садятся за парты, в класс входят «директор» и «учитель».
Директор: Сейчас будет урок математики. У вас новый учитель, он придумал для вас интересные задания. А я посмотрю, как пройдёт у вас урок, как  вы справитесь с заданиями.
   Учитель предлагает детям  игровые задания:

- Сделайте из шнурка любую цифру.

- Сложите квадрат их геометрических фигур.
- Составьте задачу по картинке.
   Учитель ставит ученикам оценки, помогает им. После звонка воспитатель - директор беседует с детьми, отмечает, как они справились со своими ролями;  обращает внимание на то, что учитель хорошо подготовился к уроку, он был  справедливым, а ученики были внимательными и старательными, поэтому получили хорошие оценки.
- Урок окончен. Чем ученики могут заниматься на перемене? (Они могут пойти в библиотеку за книгой, в буфет - покушать, в медицинский кабинет на прививку, могут просто поиграть в интересную игру).
   Дети расходятся по игровым центрам, где разворачиваются сюжетно-ролевые игры. Воспитатель осуществляет косвенное руководство этими играми. С детьми, которые не принимают в них участие, проводит игру «Выбираем работу».
Ход игры:
Дети вместе с воспитателем идут по кругу, приговаривая:

Будем дружно подрастать
И работу выбирать.

В космонавты мы пойдём

И ракеты поведём.

Дети имитируют звук работы двигателя и полёт ракеты.
Будем дружно подрастать

И работу выбирать.

В капитаны мы пойдём,

Корабли мы поведём.

Дети показывают, как капитан смотрит в бинокль.

Будем дружно подрастать

И работу выбирать.

Мы в пожарные пойдём

И пожар тушить начнём.
Дети имитируют действия пожарных при тушении пожара.
   После окончания игры воспитатель отмечает, что когда дети вырастут, они смогут выбрать любую понравившуюся им  профессию. Но для этого, нужно обязательно ходить в школу и хорошо учиться.
Заключительная часть. 
- Наше игровое занятие подходит к концу. Про кого мы сегодня говорили? (Про людей, которые  работают в школе)
- Быстро пролетит время. Скоро вы пойдёте в школу. Вас встретят там люди, с которыми вы успели познакомиться во время наших экскурсий. Они будут рады  вашему приходу. Вместе с ними вы пойдёте в удивительную страну новых знаний и новых открытий!
