ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЙ МАТЕРИАЛ:
Если остается время на уроке:  предлагаю каждой группе прочитать отрывки из сказок, а затем ответить па вопросы (тексты сказок лежат на столе).
Из древнегреческой легенды о Персее.
Не далее полета стрелы было чудовище, когда Персей взлетел высоко в воздух. Тень его упала в море, и с яростью ринулось чудовище на тень героя. Персей смело бросился с высоты на чудовище и глубоко вонзил ему в спину изогнутый меч.
Вопрос: Благодаря какому физическому явлению образуется тень?
Ответ: Тень образуемся благодаря  прямолинейному  распространению
света.
Из итальянской сказки «Тело – Без - Души»
Джуанин попрощался с матерью и отправился в путь. Долго он шел и. наконец, добрался до одного города. У короля в том городе был конь по имени Ронделло. Никто не мог его обуздать. Каждому удавалось проехать всего несколько шагов: конь всех сбрасывал на землю. Джуанин заметил, что он пугался своей тени, и вызвался объездить Ронделло. Около конюшни он стал гладить коня, ласково называл по имени и вдруг неожиданно вскочил в седло и вывел Ронделло на   улицу, стараясь ехать…..

Вопрос: Как, но отношению к Солнцу ехал Джуанин, чтобы Ронделло не
испугался своей тени?
Ответ: Джуанин ехал навстречу Солнцу.
Из исландской сказки «Школа чернокнижия».
А иные рассказываю,  что все было иначе: когда Сэмунд поднялся по лестнице и ступил за порог, Солнце стояло так, что тень Сэмунда упала на стену. Только черт приготовился его схватить, как Сэмунд сказал: 
- Я вовсе не последний. Вон за мной еще один идет.- И показал на тень. 
Черт принял тень за человека и схватил ее.  Так Сэмунд вырвался  на волю, но с тех пор он жил без тени, потому что черт оставил ее у себя. 
Вопрос: Могло ли так произойти, что Сэмунд вырвался на волю, а его тень осталась у черта?
Ответ: Нет, так как тень без предмета, который ее отбрасывает, существовать не может.

Из турецкой сказки «Как Ходжа тащил из колодца месяц»
Однажды поздно вечером Ходжа при свете луны поднимал ведро из колодца и увидел он, что в колодец упал месяц. Чтобы вытащить месяц, он привязал к веревке крюк и опустил вниз. Случайно крючок зацепился за камень, и. когда Ходжа сильно потянул веревку, крючок сорвался, а Ходжа упал па спину. Он взглянул наверх и увидел, что месяц на небе.

- Ну, слава богу, помучился я немало, но зато месяц теперь вернулся на свое место, - сказал Ходжа.
Вопрос: Какое физическое явление ввело Ходжу в заблуждение? Ответ: Отражение месяца от воды в колодце.
