СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ.

ЗАНЯТИЕ 1. Введение (1 час)

ЛЕКЦИЯ: Язык цветов и трав. Принцип равновесия. Размер пропорции.

ПРАКТИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ: Выявление круга интересов обучающихся.

ЗАНЯТИЕ 2. Материалы и оборудование (2 часа).

ЛЕКЦИЯ: Материалы. Формы для выпечки. Корзины. Чугунные вазы. Контейнеры из эмалированного металла. Оцинкованные металлические ведро и горшки. Стеклянные вазы. Кувшины. Пластиковая губка для цветов. Глиняные цветочные горшки. Деревянные плошки и ящички. Оборудование. Целлофан. Клей для цветочной аранжировки. Клейкая садовая лента. Ножницы цветовода. Лента цветовода. Проволока. Перчатки. Клеевой паяльник. Бумажная лента. Металлическая наколка для цветов. Страйпер для роз. Атласная лента. Секатор. Бечевка. Проволочная сетка.

ПРАКТИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ: Знакомство с учебным оборудованием кабинета; его инвентарем и подсобными материалами.

ЗАНЯТИЕ 3. Создание композиций, их стиль (6 часов).

ЛЕКЦИЯ: Вегетативный стиль. Декоративный стиль. Форма - линейный стиль. Параллельно-вегетативные, параллельно-декоративные и параллельно-графические работы. Симметрия. Асимметрия. Группирование внутри асимметрии. Пропорции. Ступенчатость. Среда обитания. Акцент. Формация. Распределение на поверхности и создание глубины. Цвет.
ПРАКТИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ: Выполнение работы по изображению цветового круга, подготовка трафаретов для подбора цветов композиции.
ЗАНЯТИЕ 4. Выполнение композиций (4 часа).

ЛЕКЦИЯ: Профессиональная техника работы. Технологии. Обмотка. Проволочный стержень. Крепление на одинарной ножке. Крепление мелких цветов. Группа из цветков. Удлинение стебля. Насадка цветка на проволоку. Проволочный стебель для цветка розы. Прикрепление к проволоке фруктов и овощей. Фрукты и овощи в цветочных композициях. Как правильно обтянуть лентой проволочную ручку. Как сделать контейнер водонепроницаемым. Укладывание стеблей по спирали. «Прошитые» листья.
ПРАКТИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ: Определить стиль, в котором обучающийся будет работать. Подобрать необходимые материалы и выполнить композицию.

ЗАНЯТИЕ 5. Сухоцветы (4 часа).

ЛЕКЦИЯ: Понятие о сухоцветах. Преимущества и особенности использования сухих цветов в композициях.
ПРАКТИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ: Экскурсия в парк, сбор растительного материала, сортировка и закладка его на сушку.

ЗАНЯТИЕ 6. Инструмент. Подсобные материалы (4 часа).

ЛЕКЦИЯ: Инструмент. Подсобные материалы.

ПРАКТИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ: Выбор темы и сюжета для плоскостной растительной композиции, подбор растений и аксессуаров, создание композиции.

ЗАНЯТИЕ 7. Цветочные композиции в доме (6 часов).

ЛЕКЦИЯ: Основные правила и рекомендации по размещению цветочных композиций в жилых помещениях.

ПРАКТИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ: доклады обучающихся об оформлении прихожей, кухни, гостиной, столовой, ванной комнаты, спальни. Выбор помещения и аранжировка его по своему вкусу. Создание эскиза. Выполнение работы по эскизу с использованием искусственных и сухих цветов.

ЗАНЯТИЕ 8. Композиции для особых случаев (5 часов).
ПРАКТИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ: доклады обучающихся об использовании цветов в международных и национальных праздниках (Рождество, Новый год, Пасха), личных праздников – дней рождения, свадьбы, крестин, годовщин. Создание эскиза композиции. Изготовление композиции по эскизу.

ЗАНЯТИЕ 9. Защита и презентация проектов (2 часа).

