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Романсы // Рапацкая Л.А., Сергеева Г.П., Шмагина Т.С. Русская музыка в школе / Под Ред. Л.А. Рапацкой.- М.: Гуманит. изд. центр ВЛАДОС, 2003.- С. 78
Глинкой создано 80 романсов, песен, арий, вокальных ансамблей. В их числе цикл романсов «Прощание с Петербургом» на стихи Н.В. Кукольника (наиболее известны «Попутная песня», «Жаворонок»), десять романсов на стихи А.С. Пушкина («Я помню чудное мгновенье», « Не пой, красавица, при мен», «Ночной зефир», «В крови горит огонь желанья»), романсы на стихи М. Ю. Лермонтова, А Мицкевича, А.А. Дельвига,             В.А. Жуковского.


Изучение вокального стиля «бельканто» (прекрасное пение) в Италии, совершенствование собственного вокального мастерства позволили Глинке стать не только обладателем красивого голоса, но и хорошим педагогом. Принципы вокальной педагогики Глинки отражены в сборнике «Упражнения для уравнения и усовершенствования гибкости голоса». Отношение к певческому мастерству получило своё воплощение не только в его вокальных произведениях, но и в тех суждениях, которые высказывал композитор на занятиях с певцами.


А.Н. Серов, русский композитор и музыкальный критик, младший современник Глинки, приводит его высказывание: «…в музыке, особенно вокальной, ресурсы выразительности бесконечны, Одно и то же слово можно произнести на тысячу ладов, не переменяя даже интонации, ноты в голосе, а переменяя только акцент, придавая устам то улыбку, то серьёзное, строгое выражение. Учителя пения обыкновенно не обращают на это никакого внимания, но истинные певцы, довольно редкие, всегда хорошо знают эти ресурсы».


Знал их и сам композитор. А.П. Керн, часто слышавший Глинку, так пишет об исполнении им циклов романсов «Прощание с Петербургом»: «Когда он пел эти романсы, то брал так сильно за душу, что делал с нами, что хотел; мы и плакали и смеялись по его воле. У него был очень небольшой голос, но он умел придавать ему чрезвычайную выразительность и сопровождал таким аккомпанементом, что его заслушивались».

