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Игорь Эммануилович Грабарь (1871, Будапешт – 1960, Москва), художник, искусствовед, художественный критик, реставратор, педагог, музейный деятель, архитектор, активный участник и руководитель художественной жизни страны.


В 1876 году родители Грабаря, бывшие в числе сторонников освободительного движения, поселились в России.


Образование: лицей (город Москва), университет, факультеты: юридический и историко – филологический, четыре года (город Петербург), Академия Художеств (город Петербург).


Поездки: Берлин, Париж, Венеция, Флоренция, Рим, Неаполь.


Грабарь работает в традициях русской реалистической живописи конца XIXвека, оставаясь так же как в других областях своей деятельности, хранителем русской культуры.


«Лучший отдых есть перемена работы»,- говорил художник.


В 1900 г. Грабарь возвращается из поездки по Европе, где он углублённо изучал мировое искусство и получал архитектурное образование. Он влюблён в русскую природу, ошеломлён красотой русской зимы, без конца пишет «серхъестественное дерево, дерево – сказку» - берёзу. 


В Подмосковье созданы: «Сентябрьский снег» (1903)

                                                        «Белая зима. Грачиные гнёзда» (1904)   

                                                        «Февральская лазурь» (1904)   
                                                        «Мартовский снег» (1904)   
«Февральская лазурь»…Грабарь пишет на открытом воздухе, учитывая достижения французских импрессионистов, но, не желая им слепо подражать, пишет по – русски, любя «вещественность и реальность». 

«Февральская лазурь» - это величественный «портрет» берёзы. Мы смотрим на неё снизу вверх, из глубокой траншеи в снегу, которую вырыл автор и в которой работал, невзирая на жестокие морозы, переполненный радостью от «перезвонов и перекликаний всех цветов радуги, объединённых голубой эмалью неба». Пейзаж написан чистыми цветами, мазки положены плотным слоем. 

В этом произведении Грабарь создаёт новый (после русских пейзажистов           XIX столетия) обобщённый образ русской природы.
