                                                       Приложение № 1

  Свидетельствуют современники Достоевского:

 Анна Григорьевна (жена писателя):
Ни один человек в мире, ни прежде, ни после, не производил на меня такого тяжелого, поистине удручающего впечатления, какое произвел на меня Федор Михайлович в первое наше свидание. Я видела перед собой человека страшно несчастного, убитого, замученного. Он имел вид человека, у которого сегодня-вчера умер кто-либо из близких сердцу; человека, которого поразила какая-нибудь страшная беда.
Луи Леже ( основоположник научного славяноведения во Франции):


Lois Leger - the Founder of Academic Slavic Studies in France

Его глубоко посаженные глаза и сведенное судорогой лицо с первого взгляда свидетельствовали о том, что перед нами мятущийся гений, перенесший, долгие испытания.
С.Д. Яновский, врач, психиатр, друг юности  Ф.М.Достоевского :

Лицо Достоевского было незабываемо. Всмотритесь, и чуть найдёте человека с самым глубоким взглядом, таким, какого ни у кого нет, то смело подходите, это он. 
Георг Брандес, датский литературовед, публицист, теоретик натурализма:

Вглядитесь в лицо Достоевского, наполовину лицо русского крестьянина, наполовину физиономия преступника, плоский нос, маленькие буравящие глаза под веками, дрожащими от нервозности, выразительный рот, который говорит о бесчисленных муках, о глубокой, как пропасть, скорби...
B.C. Соловьев:
Это лицо сразу и навсегда запечатлевалось в памяти, оно носило на себе отпечаток исключительно духовной жизни.
Н.Н. Фон-Фохт:
Как все великие люди, Достоевский был очень переменчив. Большей частью - угрюм и суров, но в редкие минуты воодушевления открыт и прекрасен.

