Приложение1

Игра «Лабиринт»

Эта игра - нетрадиционная форма поведения урока контроля знаний. Ее можно проводить после изучения любой темы. Игра рассчитана на один урок и предполагает индивидуальную форму работы. Каждый игрок получает комплект, состоящий из схемы Лабиринта, таблиц «Стоимость задач», «Критерии оценки» и «Контрольный бланк», карточку с заданиями.

Правила игры

Задача игрока - добраться до центра лабиринта. Для этого необходимо пройти 5 ворот лабиринта - выполнить 5 заданий (на схеме ворот обозначены цифрами со значком, символизирующим уровень сложности задания.)

На каждом этапе надо решить задачу определенного типа, при этом задачи одного типа отличаются уровнем сложности (всего их три) и имеют разную стоимость, выраженную в баллах (см. Таблицу №1 «Стоимость задач»). Все задачи определены таким образом, что среди 5 обязательно попадутся задачи разного уровня сложности.

Путь по Лабиринту каждый игрок определяет самостоятельно, выбирая оптимальный для себя уровень сложности заданий. Войти в Лабиринт можно через любые ворота и дальше продвигаться только к его центру.

Решение всех выбранных задач записываются на отдельном листе, а уровень сложности отмечается соответствующим знаком.

Оценка за работу выставляется в соответствии с количеством набранных баллов (см. Таблицу №2 «Критерии оценки»).

Рекомендации по подготовке и проведению игры

Представленные в работе задания должны охватывать все основные вопросы и типы задач по изученной теме, поэтому не стоит ограничиваться 3 – 4 задачами, а следует существенно разнообразить их перечень, при необходимости – включить в работу теоретические вопросы, при желании – представить задания в форме текстов.

Задания со значком   должны отвечать базовому уровню программных требований; со значком   - соответствовать большинству задач учебника, они предусматривают применение знаний и умений в стандартных ситуациях. Наконец, самые трудные задания –     со значком                               рассчитанные на наиболее подготовленных или интересующихся математикой ребят, требуется от последних применения знаний в более сложных ситуациях, такие задания должны носить исследовательский или творческий характер.

Задания одного уровня сложности следует расположить в порядке уменьшения важности проверяемых в них умений (наверняка найдутся ученики, которые не успеют сделать весь объём работы, а проверить основные умения необходимо). Познакомив ребят с правилами игры, посоветуйте им перед началом работы просмотреть все 15 заданий и выбрать оптимальный путь передвижения по Лабиринту.

Обратить внимание учеников на критерии оценки. Даже не достигнув конечной цели, можно получить хорошую оценку. Определяющую роль при её выставлении играет не число сделанных заданий, а их сложность и качество работы.

Советы по оцениванию работы

Если задача не сделана или решена неверно, то баллы не начисляются.

При наличии ошибок, или каких – либо недочетов в решении задач второго и третьего уровней сложности конечная стоимость задач может быть снижена в пределах балла в зависимости от ошибки (недочёта).

Для наиболее трудных задач можно предусмотреть подсказки, использование которых снизит начальную стоимость задачи на 1 балл.

Оценки за работу объявляются и комментируются на следующем уроке.
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