Приложение № 1

Музыкальное занятие№1 «Спасти королевство» (работа в группах) 

Ход занятия:

1.1 Организационный момент. Приветствие учащихся.

1.2 У: Сегодня, ребята, я предлагаю отправиться всем вместе в сказочное заколдованное королевство под названием Грубодурия, там  случилась беда. Королем Грубадурии стал человек, который терпеть не мог музыки. Проснувшись как-то утром, он издал указ о том, что в его королевстве не должно быть ничего музыкального, и тут же хлопнул по указу своей королевской печатью. И как только он хлопнул – кругом стало очень тихо. Ведь слово короля – закон!

Но стало не только тихо, все вокруг замерло: солнце, будто вросло в небо, все часы остановились, а сами грубодурцы застыли в том виде, в каком их настиг королевский указ. Сам Грубодурий I замер, прижимая королевскую печать к указу, так что взять назад свою дурость у него не было никакой возможности. Теперь в Грубодурии ни у кого даже сердце не стучит. 

Мы с вами можем прийти на помощь жителям этого королевства?

У: А как вы думаете, почему в Грубодурии все  замерло? Ведь король лишь запретил все музыкальное?

Д: (человеческая жизнь и ее окружение наполнено звуками. И, подчас, это не просто звуки окружающего мира, а и звуки музыкальные. Запрещая все музыкальное, король, прежде всего, запретил себе дышать, остановил свое сердце и сердца всех жителей этого королевства, так как это ритм, ритм их жизни, а ритм - это часть музыки).

У: Как вы думаете, удастся нам спасти жителей королевства? А что в первую очередь необходимо сделать? 

Д: (Завести часы жизни - часы).

У: Я предлагаю вам сейчас разделиться по группам (по 4-5 человек), выбрать инструменты и каждой группе найти ритм жизни этого заколдованного королевства, чтобы оживить всех жителей.

(Дается небольшое количество времени на выбор ударных инструментов и обсуждения - поиска каждой группы необходимых ритмических фигураций для оживления жизни королевства).

Ритмическая импровизация каждой группы и небольшое  обсуждение у кого более удачно подходит ритмический рисунок к данной проблеме. (Запись выбранного ритмического рисунка на доске).

У: У всех забилось сердце. Все стали жить, но вернулась ли вся музыка в королевство? Смогли ли все жить полноценной жизнью?

Д:  (Нет. Ведь вернулся только ритм, а это только часть музыки).

У: Нам необходимо воскресить и короля и его свиту и охрану. 

Как вы думаете, какой музыкой мы могли оживить охрану.

Д: Маршевой! Ведь это военные, солдаты, а их походы и жизнь сопровождается маршевой музыкой.

У: А свиту и подданных короля?

Д: Наверное, танцевальной! Ведь в королевствах часто проходят балы, на которых все подданные танцуют.

У: А самого короля, который не мог терпеть музыки?

Д: Песенной! Ведь именно  песенная музыка, где королевой является мелодия, может растопить черствые души людей.

У: Тогда кто у нас будет спасать охрану, свиту и короля, сочинив  маршевую, танцевальную и песенную музыку?

Дети сами распределяют, какие группы  будут спасать жителей королевства, сочиняя, импровизируя на музыкальных инструментах.  Дается немного времени для обсуждения: выбора музыкальных инструментов  и распределения их по группам (кто на каком инструменте будет играть), обсуждения жанровой характеристики сочиняемой музыки, поиска интонаций.

 Представление непосредственной инструментальной  импровизации группами. Небольшое обсуждение услышанных музыкальных произведений.

1.3 У: Вы смогли сегодня оживить всех жителей этого королевства. Но где гарантия, что такое несчастье не постигнет королевство снова, ведь название его так и остается Грубадурия, да и самого короля так зовут. Не кажется ли вам, что нам срочно надо дать новое имя королю?

Д: (Предложения детей нового имени королю и королевства).

У: Вы сегодня были не просто спасителями всех этих несчастных жителей. 

Как вы думаете, что нам сегодня удалось доказать и королю этого королевства и его жителям и себе?

Д: Человек не может жить без музыки, ведь все что его окружает, даже его жизнь наполнена разными звуками, которые подчас могут превратиться в музыкальные звуки, в музыку. Только этого надо захотеть, прислушаться к себе, к своему сердцу.  Ведь музыка рождается в душе у человека!.

