Приложение № 2

Музыкальное занятие №2 «Музыкальный разговор» (работа в паре) 

  Ход занятия:

1.1 Организационный момент. Приветствие учащихся.

1.2 У: Ребята, сегодня  я вам предлагаю поиграть в музыкальную игру «Музыкальный разговор». А как вы думаете, можно ли разговаривать музыкой?

Д: Конечно, ведь музыка это тоже речь, только разговаривать в ней можно музыкальными звуками, музыкальными интонациями.

У: Тогда давайте представим, что мы с вами сейчас не можем общаться между собой, потому что говорим на разных языках. Я предлагаю поговорить музыкой.

Каждому ребенку учитель играет короткие музыкальные интонации вопроса в разных ладовых и тональных организациях. Ученикам  предлагается ответить на заданные вопросы. 

У: Молодцы,  вы справились с моими вопросами. Теперь давайте поменяемся, вы будите спрашивать, играя свои музыкальные вопросы, а я  буду отвечать.

Импровизация детьми интонации-вопроса. Учитель, импровизируя, отвечает.

У: Ребята, а как вы думаете,  в музыке могут быть только вопросительные и утвердительные интонации? Предлагается подумать и сравнить с речевой интонацией.

Д: Как и в речи могут быть разные интонации: повествования, тревоги, огорчения, гнева, ликования.

У: Попробуйте сейчас рассказать  друг другу об этих  интонациях музыкой и попытайтесь угадать услышанную  музыкальную интонацию и связать ее с человеческой речью.

Импровизации детей.

1.3 У: Мы сегодня с вами очень необычно разговаривали. Разговаривали музыкой. Скажите, могут ли люди разной национальности разговаривать друг с другом музыкой?

Д: Конечно, ведь музыка – это международный язык, который могут понимать все национальности, только надо научиться внимательно в неё вслушиваться, слышать  и понимать.                                        
