Приложение № 4

Музыкальное занятие №4  «Времена года» (коллективно) 

Ход занятия: 

1.1 Организационный момент. Приветствие учащихся.

1.2 У: Сегодня ребята я предлагаю вам отправится в музыкальное путешествие по временам года и прислушаться к звукам природы: осени и зимы. А помогут нам в этом путешествии музыкальные произведения, одно из которых вам немного знакомо.  Послушайте, пожалуйста. Звучит песня «Звуки осени» слова и музыка Т. Боровик. Предварительно эта песня разучивается на предыдущем занятии.

Исполнение.

Расскажите мне о своих впечатлениях.

Д: (Обсуждается жанровая особенность, характер,  настроение песни, возможность участия в исполнении аккомпанемента).

У: Давайте вместе разнообразим исполнение этой песни, я предлагаю разделиться на две группы. (Дети по желанию делятся на играющих аккомпанемент и поющих, затем во втором исполнении группы меняются).

Нашему оркестру необходимы музыкальные инструменты.

Поищите в исполнении аккомпанемента нужные звуки на музыкальных инструментах или в окружающих немузыкальных предметах, попробуйте заставить звучать свое тело – голос, руки, ноги, язык и т. д.

Ребята ваше  исполнение голосом и музыкальными инструментами должно быть созвучным, при исполнении необходимо  прислушиваться к общему звучанию.

Д: Совместное исполнение песни «Звуки осени» (слова и музыка Т. Боровик).

У: Теперь наши вокальные исполнители станут музыкантами, играющими на музыкальных инструментах. 

Исполнение.

У:  Не за горами белоснежная зима. Давайте прислушаемся к ее звукам.

Исполнение «Метелицы» Т. Э. Тютюнниковой. 

Какая вас встретила музыка?

Д: Обсуждение  жанровой особенности, характера,  образности, возможности участия разных тембров музыкальных инструментов в исполнении аккомпанемента.

У: Давайте разнообразим произведение, пусть оно зазвучит по новому с вашим аккомпанементом. (Дети выбирают музыкальные  инструменты).

Исполнение в оркестре. (Выбирается дирижер, который будет дирижировать оркестром и показывать вступление разных групп детского оркестра).

1.3  Сегодня мы с вами стали участниками исполнения музыки, музыкальным оркестром.

