Приложение 1 
Сообщения учащихся 4 класса
Лена – от Байкала до моря Лаптевых
Историческая справка:  Откуда же река Лена получила свое название?Версий множество, но большинство исследователей пологают, что 360 лет назад, в 1619г в  только что построенный Енисейский острог  был доставлен эвенк Илтик. Он рассказал о том, что к востоку от Енисея находится еще одна река _ «Елюне», что означает по эвенкийски  «большая река». Тобольский воевода Годунов назвал енисейким служилым людям идти « на поиски великой реки, где соболь водится добрый».Был разведен путь от Елисейского острога до устья Верхней Тунгуски, потом волоком с реки на речку плотами по Купе и по притокам Лены. Эвенкийское название реки землеискатели превратили в уменьшительное женское имя.

Лена- одна из немногих крупнейших рек Евразии. При длине реки 4400км река занимает 11-место среди крупнейших рек мира и 2-е, после Амура с его притоками, среди рек России.

Путь  Лены от Байкальского хребта, где зарождается всего в 30 км от Байкала, до моря Лаптевых грандиозен. Прорываясь сквозь горные хребты юга и севера, по широчайшей Центрально-Якутской равнине выносит свои воды, в Ледовитый океан, образуя дельту, по размерам вторую в мире (после Миссисипи). А по берегам- тайга, тундра и ….вечная мерзлота.

Река давно используется как транспортная артерия. Но Лена - еще и могучий источник энергии. 

                       Волга – центральная водная артерия России.

Самая большая река Европы,  длина реки-3530км, берет начало из родника Иордана, ближайшая деревня Волгино Верховье, на болотистом плоскогорье Валдайской возвышенности, впадает в Каспийское море. Волгу принято делить на 3 части: верхняя Волга -от истока до устья Оки, средняя Волга -от впадения Оки до устья Камы и нижняя Волга- от впадения Камы до устья.

Издавна на Волге, на пересечении дорог и караванных путей кипела бурная жизнь, процветали ремесла и торговля, Волга служила водным путем, соединяющим Восточную Европу с Азией. По берегам Волги возникали города. Из них самые  крупные: Ярославль, Кострома, Нижний -Новгород, Казань, Самара, Тольятти, Саратов и др.По течению Волги встречаются несколько водохранилищ: Рыбинское, Саратовское, Куйбышевское, Волгоградское , Горьковское.

                                                      Обь.

В нашей стране много рек - более миллиона. Есть короткие реки, хотя некоторые из них очень известны: например Нева, ее длина всего 74 км,но есть очень длинные реки, которые текут на расстояние более 4 тысяч километров, их всего 4- Енисей, Лена, Амур и самая длинная река- Обь, протяженность  которой составляет 5410км. Обь- великая река. Она начинается у ледников Алтайских гор, протекает через много областей и впадает в Карское море.

Обь очень широкая и полноводная река. По ней ходят пароходы ,которые перевозят людей и грузы, которые необходимы- топливо, продукты. Особенно в тех районах Крайнего Севера, где нет дорог и грузы можно доставить только по воздуху и по воде.

Еще в ней водится много рыбы, которую используют в пищу коренные жители Севера-ханты, манси, ненцы. Поэтому река Обь очень важна для людей ,проживающих в Сибири.

                                       Енисей, река  в  Сибири.

Ода из величайших рек Сибири и главнейшая река Енисейской губернии, протекающая во всю длину от границ Монголии до впадения ее в Енисейскую губу, обширный залив Северного Ледовитого океана. По Енисею проходит граница между Западной и Восточной Сибирью.

Это самая многоводная река России. Всего в Енисей впадает более 500 крупных и мелких рек, а их общая длина – свыше 300тыс.км.Около Красноярска, на правом берегу Енисея, находится одно из красивейших мест Центральной Сибири- заповедник «Столбы».Это скалы самой причудливой формы, которые напоминают силуэты людей, животных или различные предметы.

