Приложение 3
Его́рьевский райо́н — административно-территориальная единица и муниципальное образование на юго-востоке Московской области России.

Административный центр — город Егорьевск.

География

Площадь района составляет 1729 км². Район граничит с Воскресенским, Коломенским, Луховицким, Орехово-Зуевским и Шатурским районами области.

Большую часть территории района, 60 %, занимают леса. Егорьевск — это ворота в знаменитую Мещёру, где господствуют медленно текущие реки с заболоченными долинами, многочисленные озера, вязкие болота и чистые родники. Мещеру воспел Константин Паустовский, называя ее «краем бревенчатых погостов из крестьянских сказок, загадочных болотных мшар, таинственных лесных озёр и заколдованной тишины».

Взглянуть на мещерскую природу можно в зоне отдыха «Любляна». Происхождение названия здешнего озера может быть интересным. Так, начиная с X века, часто называли водоёмы, в которых происходили массовые крещения славян[2].

Богат животный мир — встречаются лоси, кабаны, лисы, зайцы, белки, еноты, куницы, но все реже можно встретить бобров, горностаев, выхухолей. В последние годы в лесах появилось много волков, которые наносят значительный урон лесным обитателям. Изредка появляется рысь. Из птиц гнездятся глухари, тетерева, рябчики. В глухих местах, на болотах встречаются скопа и орлан-белохвост, занесенные в Красную книгу[3].

История

Территория, вошедшая в состав Егорьевского района, до губернской реформы Екатерины II входила в состав Коломенского уезда (Крутинская, Высоцкая, Холмовская, Мещерская, Раменская волости). Ряд населенных пунктов относился к Владимирскому и Московскому уездам.

В 1778—1922 годах территория района входила в состав Егорьевского уезда Рязанской губернии, а в 1922 году был передан в Московскую губернию[4]. Непосредственно Егорьевский район образован в 1929 году вместе с образованием Московской области.

В 2004 году район разделён на муниципальные образования: городские и сельские поселения[5].

Экономика

В советское время ведущей отраслью промышленности Егорьевска была лёгкая (главным образом текстильная) промышленность. Станкостороительный завод, выпускавший оснастку для многих предприятий СССР в настоящее время не функционирует. Работает завод асбестовых технических изделий, который является поставщиком тормозных колодок на автомобильные заводы России.

С начала двухтысячных годов администрация района проводит активную политику по привлечению иностранных инвестиций в регион.

За последние 6 лет открыто более 10 предприятий с иностранным капиталом. Среди них: Kronospan (производство ламината и ДСП), Saint Gobain (изоляционные материалы), Tschibo (кофе), Bella (гигиенические средства), Gedeon Richter (лекарственные препараты). В настоящее время строится фабрика компании Interprint (пленки для ламината).

Предприятия пищевой промышленности: мясокомбинат, пивобезалкогольный завод и др.

В Егорьевском районе выращивают зерновые культуры, картофель. В закрытом грунте — огурцы и помидоры. Разводят крупный рогатый скот, свиней, птицу (2 птицефабрики).

Месторождения фосфоритов (Егорьевское месторождение — крупнейшее в Московской области), глин, песков, торфа.

Транспорт

Большую часть Егорьевского района обслуживает автомобильный пассажирский транспорт. Услуги перевозок предоставляет автотранспортная колонна № 1796 (Егорьевский филиал ГУП МО «Мострансавто»).

Также, территорию Егорьевского района обслуживает ОАО «РЖД» (железнодорожная ветка «Кривандино — Торфяная»), по маршруту Кривандино — Рязановка от трёх до шести пар пригородных поездов.

На территории Егорьевского района сохранилась действующая узкоколейная железная дорога.

Реки
Реки Егорьевского района: Белавинка, Гуслица, Десна (приток Гуслицы), Летовка (река),
Люболова (приток Цны), Поля (река), Устынь, Цна (приток Оки), Шувойка

Цна — река в Московской области России, левый приток реки Оки. Исток в в заболоченном лесу к востоку от посёлка Шувое (бывший Красный Ткач) Егорьевского района, впадает в Оку у села Дединово. В верховьях перекрыта несколькими плотинами, образовавшими многочисленные рыборазводные пруды и Шалаховское водохранилище. Ниже правый берег плотно заселён и безлесен. На низком левом берегу изобилуют пойменные луга, изборождённые осушительными канавами. Притоки: Белавинка, Устынь, Летовка, Тетеревка, Панюшенка, Чёрная (левый приток), Чёрная (правый приток), Любловка.

Длина 104 км. Равнинного типа. Питание преимущественно снеговое. Цна замерзает в ноябре — начале декабря, вскрывается в конце марта — апреле.
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