                                             Биография И.А.Крылова.

Иван Андреевич Крылов родился в Москве 13 февраля 1769 года в семье армейского офицера. Мать его была простая женщина, «без всякого образования, но умная от природы». Мальчику было 10 лет, когда умер его отец. Семья, и без того небогатая, осталась без всяких средств к существованию.

Крылов вынужден был пойти работать. На досуге самостоятельно изучал французский и итальянский языки, математику и русскую литературу.

Свою литературную деятельность Иван Андреевич начал как драматург- автор произведений для театра. Но прославился он баснями. Глубоко и серьезно работал Крылов над своими произведениями. За 30 лет работы он написал 205 басен, обогатил русский язык крылатыми, остроумными, образными выражениями, сравнениями. «Ларчик просто открывался», «Кукушка хвалит петуха, за то, что хвалит он кукушку…», «А Васька слушает да ест»,- говорим мы в подходящий момент, порой даже не думая, что слова эти впервые произнесли герои басен Крылова.

Басни Крылова широко известны не только в нашей, но и в других странах. Они переведены более чем на 50 языков. Многие поколения детей зовут писателя «Дедушка Крылов».

Крылов прожил 75 лет.
