Приложение 2.

Учащиеся (представители   5 команд, 1-2 чел.) собирают электрическую цепь  по схеме (см. рис.) и комментируют все происходящие процессы, проводят измерения и делают выводы.  

                                                                 
Эксперимент 1   -   Резистор представляет собой кусок проволоки из нихрома.

Замыкаем электрическую цепь. Снимаем показания амперметра и вольтметра.

Заменяем резистор из нихрома на кусок проволоки из стали (железа) такой же длины и той же площадью поперечного сечения. Видим, что показания амперметра различны, т.е. сила тока изменилась - увеличилась. При этом напряжение в обоих опытах остается неизменным. 

Вывод 1: Следовательно, сила тока зависит от свойств проводников. Разные проводники обладают различным сопротивлением в зависимости от материала, из которого изготовлен проводник.

Эксперимент 2   -  Собираем схему, как в предыдущем опыте, но вместо резистора по очереди включаем в цепь стальные проволоки разной длины, но с одинаковой площадью сечения. Отмечаем показания амперметра в каждом случае. При постоянном напряжении на концах проводников  сила тока в цепи оказалась больше в случае включения в цепь короткого проводника. 

Вывод 2: Следовательно, чем проводник короче, тем его сопротивление меньше, а сила тока в цепи больше и наоборот.

Эксперимент 3  -  Собираем предыдущую схему, только в качестве резистора используем и включаем в цепь по очереди два куска стальной проволоки равной длины, но с разной площадью поперечного сечения. При постоянном напряжении на концах проводников сила тока оказалась больше в случае включения в цепь проводника с большей площадью поперечного сечения. 

Вывод 3: Следовательно, чем проводник толще, т.е. имеет большую площадь поперечного сечения, тем его сопротивление меньше, а сила тока в цепи больше и наоборот. Таким образом, мы экспериментально подтвердили формулу расчета электрического сопротивления:  
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– удельное сопротивление проводника, 
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- длина проводника, S – площадь его поперечного сечения.

!!! Эксперимент 4 - Собираем схему, состоящую из двух одинаковых проводников из стали – равной длины и равного поперечного сечения, только один из проводников аккуратно разрезаем на две равных части, соединяем концы и подключаем в цепь. Сила тока в цепи во втором случае резко увеличивается (в 4 раза)! (Можно подготовить еще комплект проводов, с тем, чтобы их можно было нарезать на большее число равных частей). 

Вывод 4: При одновременном уменьшении длины проводника в несколько раз (n) и увеличении площади его поперечного сечения во столько же (n) раз сопротивление уменьшается в n2 раз, а сила тока увеличивается в n2 раз!

!!! Учитель. Только ли от геометрических параметров  и вещества проводника зависит его электрическое сопротивление? Подумайте над этой проблемой.

Эксперимент 5 - Собираем схему, состоящую из двух одинаковых проводников - стали (железа) – равной длины и равного поперечного сечения, только расположенных друг относительно друга на некотором расстоянии, для того чтобы можно было безопасно один из них нагревать на огне спиртовки.  При постоянном напряжении на концах проводников оказалось, что сила тока в цепи нагреваемого проводника меньше, чем в цепи холодного проводника. 

Вывод 5: Следовательно, сопротивление проводника увеличивается при повышении его температуры. Значит, при абсолютно одинаковых условиях: одинаковый материал проводников, равные длины и площади поперечных сечений, но различная температура проводника в момент прохождения через него электрического заряда – и сопротивление изменяется R(t 0C)!
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