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Введение

Речь – неотъемлемая часть социального бытия людей, необходимое условие существования человеческого общества. 

Периодом  активного усвоения разговорного языка, становления и развития всех сторон речи – фонетической, лексической, грамматической  является  дошкольный возраст ребенка.

Речь ребенка формируется в процессе общения с окружающими его взрослыми. В этом смысле большая роль в формировании правильной речи детей принадлежит воспитателям детских дошкольных учреждений.
Именно поэтому среди многих важных задач воспитания и обучения детей дошкольного возраста в детском саду обучение родному языку, развитие речи и словаря, речевого общения — одна из главных. 

В настоящей работе делается акцент на одной из важных сторон развития речи -  звуковой культуры детей младшего дошкольного возраста через пальчиковые игры. Поскольку, основываясь на исследования многих ученых, уровень развития речи детей находится в прямой зависимости от степени сформированности тонких движений пальцев рук. Это обусловлено тем, что в коре головного мозга речевая область расположена совсем рядом с двигательной. Она является, собственно, ее частью. Передняя центральная изви​лина мозга — это так называемая двигательная проекционная зона, отсюда идут приказы сделать то или иное движение. Около трети всей площади двига​тельной проекции занимает проекция кисти руки, расположенная очень близ​ко от речевой моторной зоны.

Развитие звуковой культуры речи  это целенаправленная и последовательная педагогическая работа, предполагающая использование арсенала специальных педагогических методов. Одним из важных методов являются пальчиковые игры, функциональное значение которых  -  развитие речи и мелкой моторики в их единстве и взаимосвязи.

Актуальность выбранной темы обусловлена тем, что автором разработано и применяется в педагогической практике большое количество пальчиковых игр, которые направлены на развитие речи, в частности одной из ее сторон – звуковой культуры.

Целью исследования – рассмотреть теоретические основы воспитания и  развития звуковой культуры  ребенка младшего дошкольного возраста, воспитывающегося в условиях дошкольного образовательного учреждения, посредством  пальчиковых игр.

Достижению поставленной цели способствовало решение ряда следующих задач:

1. Изучить теоретический аспект звуковой культуры как важной стороны речевого развития.

2. Определить сущность  взаимосвязи   пальчиковых игр с  речевым развитием детей  младшего дошкольного возраста.

3. Разработать тематические планы занятий по звуковой культуре речи.

Методы исследования.
1. Анализ специальной литературы (психологической, логопедической, дефектологической, медицинской).
2. Педагогическое наблюдение.
3. Педагогический эксперимент.
4. Опрос, беседа.

Теоретическая часть

Речь - это средство понимания окружающих, это выражение умственных, эмоциональных и аналитических способностей человека.
Выделяют три основные функции речи:
1) Речь - это наиболее совершенное емкое, точное и быстродействующее средство общения между людьми. В этом состоит ее межиндивидуальная функция;
2) Речь служит орудием осуществления многих психических функций, поднимая их до уровня ясного осознания и открывая возможности произвольно регулировать и контролировать психические процессы. В этом состоит внутрииндивидуальная функция речи;
3) Речь представляет отдельному человеку канал связи для получения информации из общечеловеческого социально-исторического опыта. В этом состоит общечеловеческая функция речи.

Овладение родным языком, развитие речи является одним из самых важных приобретений ребенка в дошкольном детстве и рассматривается в современным дошкольном воспитании как общая основа воспитания и обучения детей.

В настоящей работе делается акцент на одной из важных сторон развития речи, а именно развитие звуковой культуры детей младшего дошкольного возраста.

       Младший дошкольный возраст характеризуется высокой интенсивностью физического и психического развития. Повышается активность ребенка, усиливается ее целенаправленность; более разнообразными и координированными становятся движения.
      С 3–4 лет происходят существенные изменения в характере и содержании деятельности ребенка, в отношениях с окружающими: взрослыми и сверстниками. Ведущий вид деятельности в этом возрасте – предметно-действенное сотрудничество.

      Наиболее важное достижение этого возраста состоит в том, что действия ребенка приобретают целенаправленный характер. В разных видах деятельности – игре, рисовании, конструировании, а также в повседневном поведении дети начинают действовать в соответствии с заранее намеченной целью, хотя в силу неустойчивости внимания, несформированности произвольности поведения ребенок быстро отвлекается, оставляет одно дело ради другого.
      У малышей этого возраста ярко выражена потребность в общении со взрослыми и сверстниками. Особенно важную роль приобретает взаимодействие со взрослым, который является для ребенка гарантом психологического комфорта и защищенности. В общении с ним малыш получает интересующую его информацию, удовлетворяет свои познавательные потребности. На протяжении младшего дошкольного возраста развивается интерес к общению со сверстниками.

Что касается особенностей развития речи то, для этого возраста характерно стремление к подражанию (в том числе звукоподражанию), к освоению образцов чужой речи; интенсивное пополнение словаря, способность слышать и понимать вопросы взрослого и отвечать на них. В то же время ребенок еще не готов к вступлению в полноценную коммуникацию, к диалогу с собеседником; освоение грамматического строя собственной речи только начинается.

Речь  ребенка формируется в процессе общения с окружающими его взрослыми. В этом смысле большая роль в формировании правильной речи детей принадлежит воспитателям детских дошкольных учреждений. Речь  ребенка развивается в результате генерализации языковых явлений, восприятия речи взрослых и собственной речевой активности.

Главную роль в развитии речи, пополнении словарного запаса ребенка играет воспитатель и его речь, поскольку большее время в этот период своей жизни дошкольник проводит именно с ним.

Если одной из задач логопеда является коррекция, исправление дефектов речи при неправильном речевом развитии ребенка, то задачей воспитателя является формирование речи детей при нормальном речевом развитии. Программа воспитания и обучения в детском саду предусматривает развитие всех сторон устной речи: словаря, грамматического строя, связной речи, звукопроизношения. Таким образом, воспитание звуковой культуры речи является составной частью системы работы по развитию речи.

Звуковая культура речи является составной частью общей речевой культуры. Она охватывает все стороны звукового оформления слов и звучащей речи в целом: правильное произношение звуков, слов, громкость и скорость речевого высказывания, ритм, паузы, тембр, логическое ударение и пр. Нормальное функционирование речедвигательного и слухового аппаратов, наличие полноценной окружающей речевой среды — неотъемлемые условия своевременного и правильного формирования звуковой культуры речи.

Понятие «звуковая культура речи» широко и своеобразно. Оно включает собственно произносительные качества, характеризующие звучащую речь (звукопроизношение, дикция и т. д.), элементы звуковой выразительности речи (интонация, темп и др.), связанные с ними двигательные средства выразительности (мимика, жесты), а также элементы культуры речевого общения (общая тональность детской речи, поза и двигательные навыки в процессе разговора). 
Составные компоненты звуковой культуры — речевой слух и речевое дыхание — являются предпосылкой и условием для возникновения звучащей речи.
Звуковая сторона языка усваивается ребенком постепенно. К началу дошкольного возраста речевой аппарат ребенка сформирован (он лишь незначительно отличается от речевых органов взрослых), функционирует и фонематический слух. В то же время в каждом возрастном периоде у детей имеются свои недостатки в звуковой культуре речи, которые рассматриваются в педагогике как неразвитое умение воспроизведения речи.
У детей дошкольного возраста отмечаются неправильное произношение отдельных звуков, особенно шипящих, перестановка или пропуск звуков и слогов в слове. У некоторых детей наблюдается быстрая, нечеткая речь, при которой ребенок недостаточно открывает рот, слабо артикулирует звуки. 
Эти особенности речи не являются патологическими, они объясняются медленным развитием моторики речедвигательного аппарата. 
При движениях органов речедвигательного аппарата особенно важна тонкая координация мелких мышц, точность и быстрота этих движений, а такие качества формируются постепенно.
Есть свои особенности и у речевого дыхания детей: оно поверхностное, с шумными частыми вдохами, без пауз. Эти особенности присущи в основном младшим дошкольникам, в старшем же дошкольном возрасте они встречаются значительно реже.
Недостатки звуковой культуры речи неблагоприятно отражаются на личности ребенка: он становится замкнутым, резким, неусидчивым, у него падает любознательность, может возникнуть умственное отставание, а впоследствии и неуспеваемость в школе.
Особенно важно чистое звукопроизношение, так как правильно слышимый и произносимый звук — основа обучения грамоте, правильной письменной речи.

Воспитание звуковой культуры речи всегда считалось одной из ведущих задач речевого развития в младшем дошкольном возрасте (А.Н.Гвоздев, Н.Х.Швачкин, Е.И.Радина, Г.А.Тумакова, М.М.Алексеева, А.И.Максаков, М.Ф.Фомичева). Исследователи подчеркивали, что наряду с работой над правильным звукопроизношением важно работать над всеми элементами звуковой стороны речи - здесь необходимо отметить важность всех компонентов (темпа, дикции, силы голоса, интонации) для оформления высказывания.

В процессе воспитания у детей звуковой культуры речи в детском саду педагог решает задачи формирования у них правильного звукопроизношения, четкого и ясного произнесения слов в соответствии с языковыми нормами, развития голосового аппарата (умения регулировать громкость произнесения слов и фраз), выработки умеренного темпа речи, правильного речевого дыхания, навыков умелого использования интонационных средств выразительности (изменение в зависимости от содержания высказывания высоты и силы голоса, темпа речи и т. д.). Воспитание звуковой культуры речи тесно связано с развитием слухового внимания и речевого слуха.

Реализация задач воспитания звуковой культуры речи осуществляется по двум основным направлениям: 1) развитие восприятия речи (слухового внимания и речевого слуха, включая его компоненты — фонематический, звуковысотный, ритмический слух, восприятия темпа, силы голоса, тембра речи); 2) развитие речедвигательного аппарата (артикуляционного, голосового, речевого дыхания) и формирование произносительной стороны речи (произношения звуков, четкой дикции и т. д.).

Работа воспитателя по формированию звуковой стороны речи включает в себя несколько этапов:

1. подготовительный; 

2. этап появления звука; 

3. этап усвоения и автоматизации звука (правильное произношение звука в связной речи) 

Первые два этапа речевой работы включают в себя:

· развитие слухового внимания детей; 

· развитие мелкой моторики пальцев рук у детей; 

· развитие подвижности артикуляционного аппарата; 

· уточнение артикуляции и произношения звука или его вызывание по подражанию. 

Основные задачи развития и воспитания звуковой культуры речи, которые стоят перед воспитателем  решаются на протяжении всего дошкольного детства, однако на каждом возрастном этапе идет постепенное усложнение содержания  работы, меняются и методы обучения.

Вторая младшая группа (от трех до четырех лет)

На четвертом году жизни детей работа по воспитанию звуковой культуры речи продолжается. Ее задача сводится к тому, чтобы не только уточнять и закреплять с дошкольниками уже знакомые им звуки, способствовать четкому и ясному их произношению в словах, фразах, но и помогать усваивать новые звуки, предупреждать закрепление их неправильного произношения. Во второй младшей группе педагог продолжает развивать артикуляционный и голосовой аппараты, речевое дыхание, слуховое восприятие, речевой слух; учит детей правильно пользоваться интонационными средствами выразительности.

В методической литературе довольно широко представлены рекомендации по воспитанию произносительной стороны речи у детей четвертого года жизни (М. М. Алексеева, М. Л. Генинг, Н. А. Герман, М. Ф. Фомичева и др.). В них указывается количество отрабатываемых звуков на данном возрастном этапе, последовательность их закрепления, даются игры, упражнения, практический материал, который воспитатель может использовать в своей работе.

        В этом возрасте у дошкольников происходит дальнейшее укрепление артикуляционного аппарата: более координированными становятся движения мышц языка, губ, нижней челюсти, принимающих самое активное  участие в звукообразовании. Малыши начинают правильно произносить многие звуки родного языка, слова со стечением двух-трех согласных.

В связи с укреплением мышц языка (кончика и средней его части) согласные звуки смягчаются реже (санки вместо сянки).

Как правило, большинство детей неверно произносят шипящие звуки, заменяя их соответствующими свистящими: [ш] на [с] (вместо шапка —

сапка), [ж] на [з] (жук — зук), [ч] на [ц] (чайник — цайник), [щ] на [с']

 (щетка — сетка); сонорные согласные [р], [р'], [л] заменяют звуком [л'], реже [й]: либа, йыба вместо рыба, лепа вместо репа, ляпата, йапата вместо лопата. Может быть и обратная замена, когда вновь появившиеся звуки вытесняют те, которые раньше ребенок произносил правильно, например, вместо [с], [з] — [ш], [ж] (шумка вместо сумка).

В многосложных словах, особенно со стечением нескольких согласных, дети нередко пропускают или переставляют отдельные звуки, слоги, например, слово пингвин они произносят как пшин, температура — тематура, вертушка — велтуска.

Еще не все дети обладают способностью управлять своим голосовым аппаратом, то есть в зависимости от содержания высказывания менять        громкость, высоту голоса, темп речи.

В этом возрасте совершенствуется речевой слух. Несмотря на то что в результате артикуляционных затруднений дошкольники еще не могут правильно произносить отдельные звуки, большинство из них подмечают ошибки звукового оформления в речи своих сверстников. Многие малыши различают на слух похожие по звучанию слоги (би-и и пи-и), слова (мышка — мишка). Они понимают, что слово может звучать правильно или неправильно, но не в состоянии указать, какой звук произнесен неверно. Без специального обучения дети четвертого года жизни еще не могут самостоятельно определить, есть тот или иной звук в слове или нет, вычленить его из состава.

На данном возрастном этапе одной из основных задач воспитания звуковой культуры речи, как и прежде, является работа над формированием правильного звукопроизношения, то есть упражнение в произношении тех звуков, уточнение и закрепление которых осуществлялось в первой младшей группе, но уже не в звуковых сочетаниях и простых словах, а в многосложных словах и фразах. Детей четвертого года жизни обучают правильно произносить, без смягчения, переднеязычные согласные [т], [д], [с], [з] и другие звуки, четко воспроизводить многосложные слова, слова со стечением двух-трех и более согласных.

Не менее важной является задача развития слухового восприятия речевого слуха. Воспитатель продолжает учить детей вслушиваться в звучание звуков, слов, помогает им осознавать звуковую сторону слова, слышать в словах отдельные звуки.

Задача развития голосового аппарата состоит в том, чтобы научить дошкольников в повседневном общении и на занятиях четко отвечать на вопросы, произносить звуки, звукосочетания, слова и фразы с различной громкостью.

Дети четвертого года жизни свои высказывания строят уже из нескольких фраз, связанных единым содержанием. Однако их речь еще не всегда бывает выдержанной в нужном темпе, интонационно выразительной. Задача развития правильного темпа речи сводится к тому, чтобы научить детей говорить не спеша, менять скорость своей речи, пользоваться интонационными средствами выразительности.

У детей четвертого года жизни более продолжительным становится выдох, они способны протяжно произносить гласные [а], [у], [и] в течение 35 сек. Задача выработки продолжительного выдоха (в качестве подготовительного упражнения для развития речевого дыхания) состоит в том, чтобы научить малышей долго и плавно производить через рот выдох, рационально расходовать воздух при произнесении изолированных звуков, на одном выдохе протяжно произносить гласные, некоторые фрикативные согласные ([в], [ф], [с], [з]).

Работа по освоению родственных групп звуков проводится поэтапно.

Например,  осваивая согласные, дети учавтся произносить звуки в таком порядке:

губно – губные ( [м],[б],[п]);
губно – зубные ( [в],[ф]);

переднеязычные ( [н],[д],[т]);

заднеязычные ( [к],[г],[х]).

Средняя группа (от четырех до пяти лет) 

       Воспитание звуковой культуры речи в средней группе проводится с учетом тех навыков, которые были получены детьми в младших группах.

На пятом году жизни у большинства детей (при систематических и планомерных занятиях в предшествующих группах) завершается процесс овладения звуками родного языка.

На данном возрастном этапе педагог учит детей правильно и четко произносить все звуки родного языка (уделяя особое внимание сложным звукам: свистящим, шипящим, звукам [л] и [р]); отчетливо произносить слова и фразы; пользоваться умеренным темпом речи, интонационными средствами выразительности; развивает фонематическое восприятие; речевое дыхание; совершенствует работу артикуляционного и голосового аппаратов.

       Таким образом, задачи воспитания звуковой культуры речи не ограничиваются формированием только правильного звукопроизношения, а охватывают все стороны звучащей речи.

Достаточная подвижность мышц артикуляционного аппарата у детей  этого возраста дает им возможность осуществлять более точные движения языком, губами, которые создают условия для правильного произношения трудных звуков.

       В этом возрасте произносительная сторона речи детей значительно улучшается: полностью исчезает смягчение согласных, пропуск звуков и слогов, особенно в многосложных словах. Большинство воспитанников к концу года овладевают правильным произношением шипящих, звуков [л], [р] отчетливо произносят многосложные слова, точно сохраняя в них слоговую структуру.

Формирование правильного звукопроизношения тесно связано с развитием фонематического восприятия. Хорошо развитый фонематический слух — необходимое условие для своевременного и правильного овладения звуками. Дети, хорошо слышащие, правильно воспринимающие речевые звуки (фонемы) и имеющие при этом достаточно подвижный артикуляционный аппарат, как правило, не испытывают трудностей в усвоении звуков. Сформированность фонематического восприятия имеет большое значение не только для правильного овладения звуками, дикцией, но и для подготовки детей к усвоению грамоты.

На пятом году жизни дети способны узнавать на слух тот или иной звук в слове, подбирать слова на заданный звук. Все это доступно им, конечно, в том случае, если в предшествующих возрастных группах велась соответствующая работа. Без специальной предварительной подготовки для большинства детей такие задания будут невыполнимы. Поэтому очень важно во второй младшей группе, а также в начале учебного года в средней группе познакомить детей с понятием «звук».

Возросший интерес к звуковой стороне слова в этом возрасте выражается в том, что дети вслушиваются в слова, пытаются найти сходство в их звучании (они способны и сами подбирать близкие по звучанию слова), при интонационном выделении звука могут установить его наличие в слове, часто играют со звуками, неоднократно повторяя заинтересовавшие их, порой даже бессмысленные звукосочетания.

Достаточно развитый речевой слух дает возможность детям различать повышение и понижение громкости голоса в речи взрослых, замечать ускорение и замедление темпа речи, улавливать различные интонационные средства выразительности.

Многие дети неплохо подражают взрослым, точно передавая их интонацию, улавливая на слух различные оттенки их речи. Все это указывает на сравнительно высокий уровень развития у дошкольников речевого слуха, который дает им возможность и самим шире применять разные средства выразительности: повышать и понижать тон голоса, выделять во фразах отдельные слова и группы слов, правильно выдерживать паузы, выражать эмоционально-волевое отношение к произносимому, точно использовать литературные нормы произношения слов.

В этом возрасте дети могут менять громкость своего голоса с учетом содержания высказывания, то есть возможности использования голосового аппарата у них значительно расширяются. Говоря с различной громкостью, в разном темпе, дети начинают более точно передавать свои мысли, шире использовать интонационные средства выразительности.

У дошкольников удлиняется выдох. Гласные звуки они способны произносить в течение 3-7 секунд. Свободный выдох при дутье на султанчик несколько короче — от 2 до 5 секунд. Это дает возможность детям произносить фразы, состоящие из большего количества слов.    

В средней группе работа над каждым звуком делится на несколько этапов:

I этап. Многократное произношение изолированного звука, при которых отрабатывается речевое дыхание (длительность и сила выдоха) и формируется звуковая и интонационная выразительность речи.
II этап. Проговаривание слогов, в которой отрабатываемый звук то мягкий то твердый (ро-ре, ла-ля).
III этап. Произношение отрабатываемого звука в словах и фразовой речи 

(произношение шуток – чистоговорок, стихотворных отрывков; использование подвижных и дидактических игр, игр – инсценировок.

Работа по воспитанию звуковой культуры речи осуществляется систематически на специальных речевых занятиях, (но  может входить и в содержание других занятий), путем использования различных педагогических методов и приемов -  дидактических игр (хороводных, подвижных (с произнесением слов), сюжетно-ролевых, словесных), а также использование разнообразного речевого материала (звукоподражательных слов, потешек, поговорок, половиц, чистоговорок, скороговорок, стихотворений, небольших сказок, рассказов, специальных игр и упражнений, направленных на развитие речевого дыхания, артикуляционного и голосового аппаратов) сопровождается показом наглядного материала: предметных и сюжетных картинок, игрушек, муляжей, настольных игр, кинофильмов, диапозитивов, диафильмов и т. д.
 Среди которых пальчиковые игры,  по мнению автора, занимают ведущее место. 

Это предпочтение обусловлено тем, что в  ходе физиологического изучения речи выявилось исключительное значение тонких движений пальцев рук для формирования функции речи. Связь кисти рук и речи оказалась настолько тесной и значимой, что тренировку пальцев рук стали рассматривать как мощный физиологический стимул развития речи детей.
О том, что движения пальцев тесно связаны с речью, было известно давно. Талантливые люди из народа бессознательно понимали это. Играя с маленькими, еще не говорящими детьми, сопровождали слова песни, игры движениями пальцев ребенка, отсюда появились известные всем «Ладушки», «Сорока-воро​на» и т. д.

Большое стимулирующее влияние функции руки отмечают все специали​сты, изучающие деятельность мозга, психику детей.

Выдающийся русский просветитель Н. И. Новиков еще в 1782 году утвер​ждал, что «натуральное побуждение к действию над вещами у детей есть ос​новное средство не только для получения знаний об этих вещах, но и для всего умственного развития».

И. П. Павлов внес большую ясность в этот вопрос. Он придавал тактильным ощущениям большое значение, ибо они несут в речевой центр, в его двигатель​ную часть, дополнительную энергию, способствующую его формированию. Чем совершеннее кора мозга, тем совершеннее речь, а значит, и мышление.

Эта концепция лежит в основе современных теорий, разрабатываемых уче​ными. 

Все движения организма и речевая моторика имеют единые механизмы, поэтому развитие тонкой моторики рук благотворно сказывается на развитии речи ребенка. 

А.А.Леонтьев в рамках деятельностного подхода рассматривал речь как деятельность. Определяя речь как деятельность, необходимо выделять ее компоненты: цели, мотивы, речевые действия и средства. Одной из особенностей речевой деятельности, свойственной детям  дошкольного возраста, является слияние целей и мотивов речевого общения, а также перемещение речевого мотива в какую-либо деятельность, например в игровую.
 
 Дошкольниками   широко используются пальчиковые игры, которые  помогают активизировать речевое развитие  и развитие звуковой стороны речи. 
С помощью пальчиковых игр это происходит непроизвольно, ненавязчиво. Ребенок с удовольствием играет в такие игры. Самое ценное то, что в игру включаются малоактивные дети.

Пальчиковые игры  отображают реальность окружающего мира - предметы, животных, людей, их деятельность, явления природы. В ходе "пальчиковых игр" дети, повторяя движения взрослых, активизируют моторику рук. Тем самым вырабатывается ловкость, умение управлять своими движениями, концентрировать внимание на одном виде деятельности.     

Пальчиковые игры - это инсценировка каких либо рифмованных историй, сказок при помощи пальцев. Многие игры требуют участия обеих рук, что даёт возможность детям ориентироваться в понятиях "вправо", "влево", "вверх", "вниз" и т.д. Дети от года до двух хорошо воспринимают пальчиковые игры, выполняемые одной рукой. Трехлетние малыши осваивают уже игры, которые проводятся двумя руками, например, одна рука изображает домик, а другая - кошку, вбегающую в этот домик. Четырехлетние дошкольники могут играть в эти игры, используя несколько событий, сменяющих друг друга. Более старшим детям можно предложить оформить игры разнообразным реквизитом - мелкими предметами, домиками, шариками, кубиками и т.д.
Очень важным фактором для развития речи является то, что в пальчиковых играх все подражательные действия сопровождаются стихами. Дети любят стихи, любят их слушать и произносить. Мы знаем, как рано ребенок начинает интересоваться миром звуков, отзываться на него, проявлять рано выраженную чуткость к восприятию ритма. Законы ритма он постигает легче и быстрее, чем мир форм и цветов.  

Хорошее стихотворение — та же музыка. Младшие дошкольники легко постигают его ритм, способны наслаждаться созвучием его строф, красотой построения. Эти музыкальные слуховые восприятия, связанные иногда лишь частично с пониманием влитого, в них содержания. 
Стихи привлекают внимание малышей и легко запоминаются. Ритм и неизменный порядок слов, рифма для малыша являются чем-то магическим, утешающим и успокаивающим.  

 Максимально   полезны для развития ребёнка – дошкольника пальчиковые игры, разработанные на фольклорном материале. Они  содержательны, увлекательны, грамотны по своему дидактическому наполнению. 

Художественный мир народных песенок и потешек построен по законам красоты. Он очень сложен, хотя сложность эта не всегда бросается в глаза. За этими словами признание права художника на творение своего мира и одновременно призыв к его познанию, пониманию, суждению о нём. Суть фольклорных текстов - действие. Действия персонажей, движение событий, рождение конфликтов и их разрешение создают единственную в своём роде, удивительную, движущуюся стихию жизни.
Пальчиковые  игры  - необходимый вид деятельности для малышей. В таких играх с другими детьми и взрослыми ребёнок использует и развивает многие свои способности, в частности: 
А) Улучшается общее физическое развитие, укрепляется мышечный корсет, формируется осанка. 
Б)  Формируются навыки вербального и/или невербального общения. 
В) Ребёнок учится принимать решения, добиваться взаимопонимания, идти на компромиссы, он развивается эмоционально, у него формируется готовность и умение действовать в коллективе.

Г) Выполнение упражнений и ритмических движений пальцами индуктивно приводит к возбуждению в речевых центрах головного мозга и резкому усилению согласованной деятельности речевых зон, что, в конечном итоге, стимулирует развитие речи.

Д)  Игры с пальчиками создают благоприятный эмоциональный фон, развивают умение подражать взрослому, учат вслушиваться и понимать смысл речи, повышают речевую активность ребёнка.
Е) Развивается память ребёнка, так как он учится запоминать определённые положения рук и последовательность движений. 

 Ж) Развивается  воображение и фантазия. Овладев многими упражнениями, ребенок сможет «рассказывать руками» целые истории. 

З) В результате пальчиковых упражнений кисти рук и пальцы приобретут силу, хорошую подвижность и гибкость, а это в дальнейшем облегчит овладение навыком письма. 

Упражнения можно условно разделить на три группы. 

I группа. Упражнения для кистей рук 
- развивают подражательную способность; 
- учат напрягать и расслаблять мышцы; 
- развивают умение сохранять положение пальцев некоторое время; 
- учат переключаться с одного движения на другое. 

II группа. Упражнения для пальцев условно статические 
- совершенствуют полученные ранее навыки на более высоком уровне и требуют более точных движений. 

III группа. Упражнения для пальцев динамические 
- развивают точную координацию движений; 
- учат сгибать и разгибать пальцы рук; 
- учат противопоставлять большой палец остальным. 

Этапы разучивания игр:
1. Взрослый сначала показывает игру малышу сам.
2. Взрослый показывает игру, манипулируя пальцами и ручкой ребёнка.
3. Взрослый и ребёнок выполняют движения одновременно, взрослый проговаривает текст.
4. Ребёнок выполняет движения с необходимой помощью
взрослого, который произносит текст.
5. Ребёнок выполняет движения и проговаривает текст, а взрослый подсказывает и помогает.
Рекомендации по проведению игр:
• Не проводите игру холодными руками. Руки можно согреть в тёплой воде или растерев ладони.
• Если в новой игре имеются не знакомые малышам персонажи или понятия, сначала расскажите о них, используя картинки или игрушки.
• Пальчиковые игры с детьми до 1.5 лет проводите как показ или как пассивную гимнастику руки и пальцев ребёнка.
• Детям старше 1.5 лет можно время от времени предлагать выполнить движения вместе.
• Если сюжет игры позволяет, можно «бегать» пальчиками по руке или спине ребёнка, щекотать, гладить и др.
• Используйте максимально выразительную мимику.
• Делайте в подходящих местах паузы, говорите то тише, то громче, определите, где можно говорить очень медленно, повторяйте, где возможно, движения без текста.
• Выбрав две - три игры, постепенно заменяйте их новыми.
• Проводите занятия весело, «не замечайте», если малыш на первых порах делает что-то неправильно, поощряйте успехи.

      Насколько ребёнку понравится игра зависит во многом от исполнения взрослого. Для самых маленьких важно спокойно-ласковое настроение и осторожное, бережное прикосновение. Для детей трех-пяти лет имеет большое значение выразительная мимика и речь взрослого. Конечно, для выразительного исполнения взрослому следует выучить стихи наизусть.

Благодаря таким играм ребёнок получает разнообразные сенсорные впечатления, у него развивается внимательность и способность сосредотачиваться. Такие игры формируют добрые взаимоотношения между детьми, а также между взрослым и ребёнком.

Проводя развивающие занятия с малышами, было выявлено, что весёлых и разнообразных пальчиковых игр для постоянных занятий явно недостаточно. 

В данном направлении были  разработаны авторские пальчиковые игры. Для детей младшего дошкольного возраста были разработаны самые простые игры с пальчиками, в основе которых лежат стихотворения собственного сочинения, к которым подобраны движения с пальцами и руками.
У многих детей, пришедших во вторую младшую группу, были проблемы с общением, они стеснялись друг друга, не рассказывали стихи. В данном случае важными приемом общения и развития речи выступили стихи, сопровождаемые движениями пальцев про них самих: «Дашенька», «Сонечка», «Кариночка», «Настенька». После знакомства детей со стихотворениями о себе и заучивания этих стихотворений, они с интересом шли в группу и просили про них рассказать, а затем и с удовольствием рассказывали эти стихотворения сами. 

Пальчиковые игры  выступают  сильным стимулом общения детей  дошкольного возраста со взрослыми и сверстниками. В качестве важного средства, увеличивающего эффективность пальчиковых игр,  в работе используются  различные наглядные пособия, вызывающие у детей естественный интерес, работу мысли и речевую активность.
В качестве наглядных пособий применяются  натуральные предметы: посуда, орудия труда, растения, музыкальные инструменты, а также изобразительные пособия: картинки, фотографии с изображением птиц, животных, явления природы предметов и т.д. 

Занятия и игры проводятся  систематически. Интерес детей   обусловлен  не только доступностью и увлекательностью материала, но и положительно эмоциональной атмосферой.

 В  целом  игры с пальчиками проводятся  не навязчиво, чтобы дети не уставали, каждый раз разучивая одну новую игру,  повторяются  игры выученные ранее.

Текст  каждой игры произносится максимально выразительно: то повышая, то понижая голос, делая паузы, подчёркивая отдельные слова, а движения выполняются синхронно с текстом или в паузах. 
Параллельно по данному направлению ведется работа с родителями. Используются разнообразные формы работы: 

· групповые родительские собрания; 

· открытые групповые занятия;

· внешняя коммуникация. 

 В ходе такой работы предлагается закрепление  пройденного  и изученного материала с детьми дома. Многие дети выступают с родителями, бабушками, дедушками, родными  в роли воспитателя обучая их  пальчиковым играм.

 Для того чтобы проводить такую планомерную работу необходимо определить звукопроизношение детей. Воспитатель прислушивается к речи детей во время игр, занятий и в повседневной жизни. Можно уловить такие особенности, как недостаточность словаря, неумение правильно построить фразу, неустойчивое произношение звуков, заикание. После этих наблюдений необходимо проверить речь каждого ребенка.

Воспитатель может использовать предметные картинки для обследования свистящих (с,с'; з,з'; ц); шипящих (ш,ж,ч,щ);сонорных (л,л'; р,р'), звонких (в,б,д,г) звуков.

На каждый звук воспитатель последовательно проводит три этапа работы.

I этап. Подготовка артикуляционного аппарата, способствующая правильному произношению.

Цель: тренировка движений артикуляционного аппарата.

II этап. Уточнение произнесения данного звука.

Цель: а) тренировка артикуляционного аппарата

б) уточнение произнесения звука (для детей, у которых он имеется).

в) вызывание данного звука. 

  III этап. Закрепление произношения данного звука.

Цель: а) уточнение произношения данного звука в словах

б) улучшение произношения у ребенка

в) увеличение  активного словаря ребенка.

Ясная дикция и четкое произношение могут быть выработаны при правильном речевом дыхании. Для правильного произношения звуков наряду с развитием движений органов речевого аппарата немалое значение имеет и работа по развитию речевого слуха. 

Пальчиковые игры помогают развивать речевой слух и четко произносить слова.

Выполняя движения, ребенку необходимо запомнить небольшой текст. А чтоб тексты были понятны детям, я сочиняла их  сама и придумывала к  ним движения. Дети внимательно слушали и с удовольствием выполняли за воспитателем, четко проговаривая каждое слово.

Не все дети присоединялись к игре, поэтому стали рассказывать стихи про них самих: «Сонюшка», «Варенька», «Юленька» и др. дети с удовольствием включались в игру. Пальчиковые игры помогали развивать речь детей. Многие дети стали чище произносить звуки в словах, фразах.

В середине года дети играли с пальчиками самостоятельно. Они знали текст и сопровождали его движением рук.

Детям называлась пальчиковая игра, и дети могли сразу начать ее. При необходимости приходилось помогать тем детям, которые по возрасту меньше остальных.

В конце года дети знали уже очень много пальчиковых игр, как авторских, так и других.

В конце года были поставлены задачи:

1. Продолжить работу по развитию звуковой культуры речи через пальчиковые игры в средней группе.

2. Использовать карточки – символы во время игр с пальцами, руками.

У ребенка пятого года жизни совершенствуется способность к восприятию и произношению звуков: исчезает смягченное произношение согласных.

Многие звуки произносятся более правильно и четко, исчезает замена шипящих и свистящих звуков звуками т и д, исчезает замена шипящих звуков ш,ж,ч,щ свистящими с,з,ц.

Произношение отдельных звуков у некоторых детей может быть еще и несформированным: шипящие звуки произносятся недостаточно четко; не все дети умеют произносить звуки л и р.

Воспитатель продолжает работу по улучшению звукопроизношения у детей, начатую в младших группах.

Для обследования звуков можно использовать предметные картинки. Свистящих (с,с', з,з',ц), шипящих (ш,ж,ч,щ),, сонорных (л,л',р,р'), звонких (в,б,д,г).

Диагностика во 2 младшей группе в конце года показала, что дети научились произносить звуки чище, внятнее. Речь детей стала уверенной, выразительной.

Поэтому в средней группе в начале года, проведя диагностику по разделу «Звуковая культура речи», были видны результаты своей работы.

Еженедельные пальчиковые игры обогащают словарный запас детей, развивают познавательные процессы. А это познавательно – речевой компонент   ДОУ № 43.

В средней группе дети уже знают большое количество пальчиковых игр. Они легко могут по карточке  - символу начать игру самостоятельно. 

В середине года игры усложнились. Дети играли двумя руками, текст стихов был сложнее, чем в младших группах. Дети справлялись с играми и начинали  играть самостоятельно. Они использовали игрушки, предметы – заменители. Например: «Черепашка», «Змея» (шарик, нитка) и т.д.

В конце года, проведя диагностику, были видны результаты по разделу «Звуковая культура речи».

Дети четко произносят слова. У большинства детей исчезло смягченное произношение согласных. Использование пальчиковых игр положительно сказалось на развитие звуковой культуры речи. Они делают произношение звуков чище и внятнее.

В старших группах была продолжена работа по разделу «Звуковая культура речи» посредством пальчиковых игр.

В этом возрасте дети смогут сами придумывать движения к играм. Пальчиковые игры будут интересны и старшим дошкольникам.

 Пальчиковые  игры являются  важным  средством развития звуковой культуры детей младшего дошкольного возраста, так как их основная задача  - развитие  слухового внимания, артикуляционной и мелкой моторики у детей, уточнению артикуляции и произношения звуков  и создание благоприятных условий для нормального развития звуковой стороны речи.
Речь - сложившаяся в процессе исторической эволюции человека форма общения, опосредствованная языком.

Способность владеть языком и речью необычайно значима в жизни каждого человека. Она необходима для нормального вхождения ребенка в общество, его воспитания, обучения, становления личности, т.е. социокультурной адаптации. Своевременное выявление и грамотная интерпретация речевых возможностей (достижений) ребенка позволяют эффективно решать целый комплекс образовательных, развивающих и коррекционных задач, так как состояние речи - это важный диагностический признак развития ребенка.

Выводы

Овладение родным языком как средством и способом общения и познания является одним из самых важных приобретений ребенка в дошкольном детстве. Именно дошкольное детство особенно сензитивно к усвоению речи.

Речевое развитие ребенка в дошкольном учреждении можно назвать основным фундаментом создания благоприятных условий для полноценного проживания ребёнка дошкольного детства, формирования основ базовой культуры личности, всестороннего развития психических и физических качеств в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями, подготовки ребёнка к жизни в современном обществе.

В настоящей работе  рассмотрены теоретические основы воспитания и  развития звуковой культуры  ребенка младшего дошкольного возраста, воспитывающегося в условиях дошкольного образовательного учреждения, посредством  пальчиковых игр по следующим параметрам:

- был изучен теоретический аспект звуковой культуры как важной стороны речевого развития.

- определена  взаимосвязь   пальчиковых игр с  речевым развитием детей дошкольного возраста.

- на основе полученных и обработанных теоретических знаний были
разработаны  тематические планы, направленные на   развитие звуковой культуры  речи, начиная со второй младшей группы до подготовительной, в которых  предусматривается использование авторских пальчиковых игр.
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