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Здравствуй, дорогой прадедушка Ваня!

Пишет тебе твоя правнучка Полина. Мысленно обращаюсь к тебе в далекий 1941 год, в то время, когда тебе было всего 20 лет, когда еще никто не предполагал, что хрупкий мир, установившийся на земле, будет нарушен 22 июня вероломной Германией. 

Просматривая недавно семейный альбом, обратила внимание на пожелтевшие старые фотографии, на которых время, казалось, остановилось. Я вдруг подумала, что мне совсем немного известно о прошлом своей семьи. А ведь нам, четырнадцатилетним, живущим в XXI веке, даже два десятка лет назад кажутся другим миром, далеким, зачастую непонятным. Когда я смотрю на фотографии, перед моим взором предстает живая картина: на улице знойное, душное лето 1941 года. Жители села заняты в поле, на лугу. И вдруг, в одно мгновение, меняется весь жизненный уклад. На защиту Отечества встал весь народ: и стар, и млад; многие, не дождавшись призыва, ушли добровольцами на фронт. Среди них – и ты, мой прадедушка, Демочкин Иван Васильевич.
Подумать только: всего день назад – 21 июня – можно было купаться, загорать, петь песни, гулять до рассвета, спокойно трудиться и делать множество других замечательных дел!  НО! 22 июня стало черным в нашем календаре и  разделило нашу жизнь на две части… 
На одной фотографии ты, прадедушка, двадцатилетний, стройный и подтянутый.
На другой запечатлен в кругу своих боевых товарищей. Глядя на вас, я поражаюсь той силе духа, которой вы обладали. Война только началась, а вы, молодые, красивые, не познавшие еще любви, но уверенные в победе над врагом, смотрите в объектив фотоаппарата и улыбаетесь. Меня потрясает ваше мужество и стойкость, ваша вера в то, что наступит когда-то май 45-го года. Вы  и не догадывались тогда, каким трудным  будет ваш путь, сколько еще слез прольется на нашей земле, пока придет долгожданная победа. 
Перевернув фотографию, обращаю внимание на поэтические строчки:
 Мы знали – нам горькие выпали годы 
Горят небывалые беды, 

Но Родина с нами, и мы не одни,

И нашею будет победа.

Разве могут они оставить кого-нибудь равнодушным? Еще только начало войны, а какое мужество сквозит в каждой строке!  Если бы немцы заранее предусмотрели то, что русских не так-то легко сломить, может быть, и не было бы никакой войны.

Трудно представить, милый прадедушка, сколько тебе пришлось вынести лишений! Где ты только ни воевал! Побывал и на Кавказе, и на Курской Дуге, и в деревне Прохоровка о тебе помнят, и в Берлине ты оставил о себе память на стене 
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рейхстага…Ты в полной мере разделил со своим народом и боль отступлений, и радость побед, и потерю родных и близких…
Я пишу тебе это письмо, потому что нельзя, чтобы прервалась связь поколений. Мы бережно храним семейные реликвии. Я горжусь, прадедушка, тобой и всеми, кто, не боясь смерти, отвоевывал у врага каждую пядь земли, кто защищал Родину в трудном 1941 году, освобождал в 1943 году, вел к великой победе в 1945 году!
Чем дальше уходит от нас военная пора, тем дороже становятся воспоминания. Так хочется еще раз увидеть твое родное лицо, мысленно обратиться со словами благодарности за то, что мы живем под чистым небом, хочется поговорить обо всем: рассказать о прожитом дне, поделиться мнением о том, что происходит сегодня в мире. Знаешь, прадедушка, мне бывает порой так страшно и одиноко. В наше время люди заняты каждый своими проблемами, слишком много кругом зла и насилия.  Но я верю, что добрых людей все-таки больше. И если нашей стране опять будет угрожать опасность, то мы, как и вы,  сможем с честью постоять за родную землю.
Дорогой прадедушка! Говорят, что по наследству нельзя передать счастье. А я думаю: можно! Для меня счастье заключается в том, чтобы любить родную землю, свою Родину, семью, город… так, как любил их ты, как из последних сил боролся и защищал свое Отечество и нас! 
Жму твою руку, прадедушка,  и желаю тебе скорейшего возвращения с победой!

До свидания.

Твоя правнучка Полина.

