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Приложение 3.

Примерные ответы детей ( разноуровневые):

Павлин. I уровень
Павлин-самец одет в роскошное разноцветное оперение, он гордо ходит перед самками, встряхивает и шевелит перьями, производит легкий шорох, распускает веером удлиненные перья надхвостья. Все виды павлинов живут в тропических лесах и бамбуковых зарослях и обязательно недалеко от воды. 
Пища павлинов состоит из семян, нежных побегов растений и беспозвоночных. Охотно кормятся они на полях всходами культурных злаков, а когда поспеют ягоды, едят их в больших количествах. Павлины способны ловить и поедать змей или заглатывать мелких грызунов. 

Павлины издают громкие, резкие крики, которые может переносить не каждый человек. Поэтому, несмотря на красоту, этих птиц редко держат в домашних условиях.
     Слон. II уровень
       Длина удивительного животного составляет 5,5-6,4 метра, масса тела - всего около 5        тонн. Индийские слоны держатся стадами в 15-30 особей, которыми командуют обычно                                           старые самки. Пищей для них служат трава, листья, молодые побеги, плоды. Одомашненные слоны раньше почитались как священные. В современной Индии огромные животные, прежде всего, используются в строительстве, сборе урожая. Индийский слон включен в Красную книгу как вид, который в ближайшее время может          подвергнуться опасности исчезновения.

Тигр. III уровень
Тигр- самая крупная и редкая кошка на планете.
 Раньше тигры нападали на людей, а сейчас в Индии проводятся мероприятия по защите этих животных,
