Приложение № 1. 

Сказка «Приключение в королевстве сказок»

В одном сказочном королевстве жили-были разные краски. Все что они видели вокруг, краски старались раскрасить ярко, красочно, красиво. И был в королевстве король -Красная краска. Он очень любил с высокой башни замка любоваться солнцем на закате дня: это было красное солнце. Вот такое.
А по соседству стоял желтый замок. Жила в этом замке королева – Желтая краска. Она выходила на балкон ранним утром и любовалась восходом солнца – это было желтое солнце. Вот такое.
Но вот однажды злой ветер налетел на королевство Красок: сломал деревья, примял цветы, испачкал дома и унес краски. Всё в один миг превратилось в серое и унылое. И утром и вечером над королевством светило бесцветное солнце. Что же делать? Король с королевой обратились к мудрецу, который сказал им: «Скоро у вас родится сын – маленький принц. Он будет похож на папу – Красную краску и на маму -Желтую краску. Но всё-таки у него будет свой особенный цвет, запомнят его удивительное название, тогда вернутся к вам ваши краски и все заживут по-прежнему».


