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Приложение 1
6 класс
Письмо – написанный текст, посылаемый для сообщения чего-нибудь кому-нибудь. Это система графических знаков для передачи, запечатления речи, манера художественного изображения.

ФОРМА ПИСЬМА: 1. Обращение.

                                      2. Сообщение чего-либо.

                                      3. Просьба, пожелание.

                                      4. Дата. Подпись.

Образец:                                  Здравствуй, Оля!

                     Хочу поделиться с тобой новостями. В школе у нас интересно. Мы всем классом участвовали в конкурсе на лучший рисунок. Я научился выразительно читать стихи об осени. В конце четверти у нас будет литературный вечер, посвящённый осени.

  Напиши, что интересного в твоей жизни? Желаю тебе хорошо закончить четверть.

1 ноября.                                              Твой друг Максим.
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Приложение 2
7 класс

Письма играют важную роль в жизни людей. С помощью писем люди общаются на расстоянии, сообщают друг другу новости, делятся впечатлениями. Письма могут быть коротенькими, в несколько строк, и длинными. В любом случае письмо – это текст. В тексте письма выделяют три части: 1. Вступление. 2. Основная часть. 3. Заключение.

Письма пишут по разным поводам. Есть официальные письма, письма-сообщения, письма-поздравления.
Письмо-поздравление выгодно отличается от поздравительной телеграммы тем, что в нём не нужно подсчитывать слова, экономя деньги. В письме можно выразить свои чувства не только словами, но и рисунками. Можно украсить страничку красивым орнаментом. Получить такое поздравление приятнее, чем на готовом бланке. Адресат оценит твоё старание и твою искренность.

ПОДСКАЗКА: Дорогой мой…!     Моя самая любимая…!  Мой верный…!  Уважаемая…!  Милый мой…!

С уважением, ваш(-а) ученик(-ца)…  . Твой искренний друг…   Любящий(-ая) тебя…
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На данном уроке рассматривается правило написания делового письма. Дети получают навыки грамотного письма на основе написания письма другу, учатся правильно и последовательно излагать свои мысли в устной и письменной форме. Данный урок позволяет  социально адаптировать детей с ограниченными возможностями здоровья в плане общего развития и сформировать у них нравственные качества.
