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ДОКУЧАЕВ Василий Васильевич (1846-1903), русский естествоиспытатель, профессор Петербургского университета (с 1883). В классическом труде «Русский чернозем» (1883) заложил основы генетического почвоведения. Создал учение о географических зонах. Дал научную классификацию почв (1886). В книге «Наши степи прежде и теперь» (1892) изложил комплекс мер борьбы с засухой. Основал первую в России кафедру почвоведения (1895). Идеи Докучаева оказали влияние на развитие физической географии, лесоведения, мелиорации и др.

* * *

ДОКУЧАЕВ Василий Васильевич [17 февраля (1 марта) 1846, с. Милюково Смоленской губернии — 26 октября (8 ноября) 1903, Санкт-Петербург], русский геолог, минералог, основатель науки о почве — почвоведении.

Сокровище России — черноземы

Особое внимание Докучаев уделял исследованию чернозема. Им была составлена программа исследований чернозема европейской России. Комиссия по разработке программ исследований русского чернозема, в которую входили, кроме Докучаева, профессора Д. И. Менделеев, А. М. Бутлеров, А. А. Иностранцев, одобрила план исследований, разработанный Докучаевым, и поручила ему само исследование.

Результатом исследований по чернозему стал научный труд «Русский чернозем» (1883), в котором изложены область распространения, происхождение, химический состав, принципы классификации и методы исследования этой почвы. Этим трудом впервые в истории были заложены основы научного почвоведения. За данную работу Докучаев был удостоен Петербургским университетом степени доктора, от Вольного экономического общества получил особую благодарность, а от Академии наук — полную Макарьевскую премию.

В 1882 Докучаев принимает предложение Нижегородского губернского земства произвести полное почвенное и геологическое обследование губернии с целью более правильной оценки земель. Результатом 6-летних исследований Докучаева с его учениками явились «Материалы по оценке земель Нижегородской губернии» с почвенной и геологической картой, с описанием климата, дикой и культурной растительности, животного мира и пр. По предложениям губернских земств также были обследованы земли Полтавской губернии, степных районов юга России.

В 1888 Докучаев организовал постоянную Почвенную комиссию при Вольном экономическом обществе с целью исследования почв, дальнейшей разработки почвенной классификации и методики составления почвенных карт. Им была создана классификация почв. Среди нормальных почв он выделил три класса:1) сухопутно-растительные; 2) сухопутно-болотные; 3) болотные.

В сухопутно-растительных (или растительно-наземных) выделены следующие виды: 1) светло-серые северные; 2) серые переходные; 3) черноземные; 4) каштановые переходные; 5) южные бурые солонцеватые.

Это первая естественнонаучная классификация почв, усовершенствованная в дальнейшем Н. М. Сибирцевым  и другими почвоведами, используется и сейчас.

Взгляд на почву как на динамический комплекс, способный к эволюции, признается сейчас почвоведами всего мира.

Докучаевым выделено семь мировых зон: бореальная, северная лесная, лесостепная, степная, сухих степей, аэральная зона пустынь, субтропическая. Это деление — основное в русской школе физической географии.

Почвенные коллекции, собранные Докучаевым, экспонировались на Всероссийской сельскохозяйственной выставке в Москве в 1895, а в 1896 на Всероссийской нижегородской выставке получили диплом 1 разряда.

