Приложение №2 

Промышленная переработка нефти.

Первичная переработка нефти – перегонка (ректификация) – это разделение сложных смесей на фракции на основании их различия в температурах кипения. Перегонку осуществляют на установке, состоящей из трубчатой печи, ректификационной колонны и холодильника.

В трубчатой печи сырую нефть нагревают до температуры 320-350 °С  и подают в нижнюю часть ректификационной колонны, где продолжают нагревать до кипения. При этом газообразные продукты поднимаются в нижнюю часть колонны, охлаждаются и частично конденсируются.

Колонна имеет большое количество перегородок, называемых тарелками . Таким образом, чем выше расположена тарелка, тем меньшую температуру кипения имеет конденсированная в ней жидкость. Удаляя жидкость с определённых тарелок, получают нефтяную фракцию, кипящую в требуемом интервале температур. Фракционная перегонка позволяет получить ряд фракций с широким интервалом температур кипения.

Бензиновая фракция ( температура кипения от  2°С -200°С ) содержит от С5 до С11

Газолин (20°С-60°С), автомобильный бензин ( 60°С-100°С),

 авиационный бензин (100°С-129°С), 

Лигроиновая фракция ( от150°С-250°С) (используют  в качестве горючего для автотракторной техники)- содержат от С8 до С14

Керосиновая фракция ( от 180°С-300°С) включает углеводороды от С12 до С18. Используется как топливо для двигателей реактивных самолётов и ракет.

Газойль или дизельное топливо ( 275 °С-400 °С) применяют в качестве топлива для дизельных двигателей.

Мазут – это остаток после перегонки нефти. Часть его используют в качестве топлива, а основное количество идёт на повторную ректификацию.

