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Приложение
Эстетические знания о мире существуют для ребёнка в наглядной чувственно воспринимаемой форме. И чем богаче воспринимаемый детьми мир по пластике, цвету, формам, тем лучше закладываются основы для эстетического их развития. Поэтому главная задача педагога состоит в том, чтобы вовлечь ребёнка в эмоциональный, игровой, творчески организованный процесс образного познания мира через разные виды художественной деятельности. Наиболее эффективной формой организации детей является «Художественная мастерская».

Продуктивная (творческая) деятельность детей позволяет интегрировать содержание области «Художественное творчество» с другими областями программы обеспечивая единство воспитательных и образовательных задач. С этой целью выбраны адекватные возрасту методы и приёмы работы с детьми: экспериментирование с красками и другими материалами, вопросы поискового характера, работа с цветовыми эталонами теплого и холодного спектра цветов, подключение канала обоняния при сравнении «запаха» времени года, что позволяет создать целостную картину смены времён года и их характерные признаки. Данные приёмы позволяют детям самостоятельно определить проблему и выбрать пути её решения.

Для организации продуктивной деятельности в рамках реализации содержания области «Художественное творчество» с детьми средней группы (4-5 лет) организована образовательная деятельность в изостудии в форме «Художественной мастерской», которая включает в себя подгрупповую деятельность с детьми и предполагает осуществление индивидуальной работы педагога с детьми в процессе создания готового продукта.

В процессе проведения «Художественной мастерской» на первом этапе при создании мотивации на дальнейшую деятельность используется подводящий диалог, выявление детьми противоречия, выдвижение умозаключения  и самостоятельная формулировка темы. В основной части детям предоставляется возможность выбора материалов и средств для создания задуманных ими образов.

Создание игровой мотивации - смастерить дом для Зимы способствует развитию воображения и творческих способностей детей.

Данная совместная деятельность взрослых и детей основана на сотрудничестве взрослого и ребёнка и обеспечивает выбор каждым ребёнком деятельности по интересам, а так же выбор материала с которым ребёнок хотел бы работать именно сегодня и сейчас.

Музыкальное сопровождение во время продуктивной деятельности позволяет усилить эмоциональное восприятие художественных образов, обогащает впечатления детей и помогает передать характерные особенности времени года.

Созданный детьми продукт может быть использован как дизайнерский вариант оформления помещения группы детского сада, как оформление поздравления именинников, рождённых в данное время года и как методическое пособие для формирования целостной картины мира, пространственно-временных представлений, основанных на цветовом восприятии времен года.
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