Приложение №1
1этап предшествующий полевым экологическим работам – поиск и накопление информации о родной земле.

Результат- физико-географическая характеристика территории.
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Рис. 1.
На опытном участке №2 обнаружена ель с удивительной вершиной. 
Идёт подсчёт и обмер деревьев. Их толщина измеряется на высоте 1 метра. 
На этом ближайшем к школе участке обнаружено 19 видов травянистых  растений.
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Рис. 2
На каждом участке составлялась характеристика биоценоза, отдельно древостоя, подрастающего леса, яруса кустарников и травяного покрова.
На отдельных видах полевых работ требовалась наблюдательность, правильное описание, часто это были рисунки или фотографии.
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Рис.3
Слева тоже образец полевого дневника. Ребята с большим интересом выясняли у  жителей микрорайона привлекательность их места проживания. Наиболее негативное восприятие  жителей дворов – колодцев, имеющих к тому же недостаточное озеленение.
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Рис.4 

В полевые работы вошло изучение луговой растительности правого берега Москва- реки и исследования чистоты самой реки. Интерес к этим работам огромный, в жаркий день у реки все представляется важным и требующим подробного исследования.
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Рис. 5
Выбор темы краеведческого проекта

· В прошлом году была проведена интересная работа, посвященная военным действиям  на земле села Полушкина, где находится сейчас наша школа. Нашей задачей  был сбор материала, для восстановления всей исторической правды ноября-декабря 1941 года, когда война застыла на изломе и решалась судьба нашей Родины. 
· Сбор материала в настоящее время затруднен, поскольку многие ветераны военных действий,  пожилые жители деревни Григорово и Полушкино уже умерли. Теперь  воспоминаниями делятся их дети и внуки. 

· Осенью же 2006 года я, Кубряк Иван, ученик Полушкинской школы  познакомился с удивительным человеком, ветераном войны, разведчицей Панюшкиной Агриппиной Константиновной. Она с  1951 года является жительницей Полушкино. Меня поразили ее военные  истории, которые не меркнут в памяти этой женщины. И хотя битва за Москву застала ее на юге Московской области, ее военная история не менее значима и заинтересовала меня. 
· Я решил посвятить свое время сбору информации о ее жизни  в войну  и мирное время. Да,  это не так героически как могло быть, но я уверен, что из таких маленьких побед обычных советских людей складывалась победа большой страны, победа великой страны. Еще я увидел, как нуждается Агриппина Константиновна во внимании и помощи. Ее очень радуют посещения школьников Полушкинской школы, и мы стараемся показать, что и сейчас есть достойная молодежь.  Агриппина Константиновна по квартире передвигается с помощью стула, ей важна любая помощь и моральная и физическая. В этом году мне с ребятами удалось организовать для нее выезд  на митинг 9 мая в деревню Григорово. Мы нашли для  Агриппины Константиновны инвалидную коляску, до этого она год почти не выходила на улицу.  Мне удалось собрать небольшую группу единомышленников, которые работают в Комнате Боевой Славы, оказывают помощь пожилым и особенно, тем, кто воевал, пусть даже в других местах  Московской области. Их осталось мало и мы должны спешить, чтобы услышать их военную историю и сохранить ее. 
·     Может быть, и методы наши очень просты, это - беседы( они дают много, уважение, честь, поклонение), работа с личными архивами (как прикосновение к прошлому)  и периодической печатью разных лет.  Я буду стараться сохранить этот отряд, приумножать его ряды  и его главной задачей считаю изучение военной истории и помощь ветеранам, нашим землякам.                                                                                                                                                                                                                                    
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 Рис.6
Деревня Григорово и овраг, ставший линией фронта
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Рис.7 
