Приложение 1

Игра - викторина про птиц  «Кто живет рядом с нами»

Вступление:

Веселые, забавные, смешные, величественные, серьезные, изящные, хулиганистые... Это всё птицы - спутники нашей жизни, наши добрые друзья. Весной мы наслаждаемся их пением, с грустью провожаем взглядом осенью и радуемся, увидев их среди зимней стужи. А в самый прекрасный день жизни с трепетом выпускаем двух белых голубей, желая счастья, любви и мира. И это все птицы. Птицы сумели занять особую нишу в жизни природной среды. А человек стал их другом,  стал исследовать и охранять.

                Перед выполнением заданий класс разбивается на 2 группы, каждой из которых дается заранее домашнее задание.

Задание № 1

На доске висят 2 кормушки. Вокруг  расположены картинки, как с перелетными, так и зимующими птицами. Во время игры учитель задает вопросы про птиц, а  команды кто отгадывает о какой птице идет речь подходит к доске и  берет картинку с изображением птицы и садит ее на ту кормушку, которая соответствует отгадке. 

 кормушка №1  Мы сажаем перелетных птиц

 кормушка  № 2 Мы сажаем зимующих птиц

Ответь устно и быстро (примерные вопросы):

А) Птица, которая выводит птенцов в февральскую стужу.

Б) Самая маленькая птица наших лесов и лесостепей.

В) Самая крупная оседлая птица наших лесов. 

Г) Птица – вестник зимы.  

Д) Птица – лесной доктор.

Е) Птица – акробат. 

Ж) Птицы – «зимние цветы».

З) Птицы – подорожники.

И) Птицы – косачи. 

К) «Райская птица» Кемеровской области и другие вопросы на выбор учителя.

Таким образом, обучающиеся еще раз  делают вывод, что не смотря на разные климатические изменения (времена года) птицы живут рядом с нами в течение всего года. И мы должны помогать им и летом и зимой. Строить скворечники, кормушки и подкармливать зимой, изучать и охранять их.  

Задание № 2  (домашнее)

 Каждая группа готовит 3 рисунка с птицами (перелетные или зимующими)  и небольшие рассказы о них. Затем идет их защита - представление для другой команды и членов жюри. Кроме рисунков, рассказов команды готовят  3 вопроса – загадки про птиц, для команды соперницы (в виде стихотворения, ребуса, фотографии и т.д.).

Между заданиями дети читают стихи про птиц.

Затем  члены жюри подводят итоги игры -  викторины, выбирают лучших знатоков птиц и лучшие рассказы о птицах, лучшие вопросы. 

 В конце викторины жюри награждает команду победителей и лучших знатоков о жизни птиц.       
