Элен

Княжна Элен улыбалась; она поднялась с той же неизменяющейся улыбкой вполне красивой женщины, с которою она вошла в гостиную. Слегка шумя своею белою бальною робой, убранной плющом и мохом, и блестя белизной плеч, глянцем волос и бриллиантов, она прошла между расступившимися мужчинами и прямо, не глядя ни на кого, но всем улыбаясь и как бы любезно предоставляя каждому право любоваться  красотою своего стана полных плеч , очень открытой, по тогдашней моде, груди и спины  и как будто внося с собою блеск бала , подошла к Анне Павловне. Элен была так хороша, что не только не было в ней и тени кокетства, но Напротив, ей как будто совестно было за свою несомненную и слишком победительную красоту. Она как будто желала и не могла умалить действие своей красоты.

 - Что за красавица! – говорил каждый, кто её видел…

т.1, ч.1, гл.3

Соня

Соня была тоненькая, миниатюрненькая брюнетка с мягким, оттенённым длинными ресницами взглядом, густою чёрною косою, два раза обвивавшую её голову, и желтоватым оттенком кожи, на  лице и в особенности  на обнажённых худощавых, но грациозных мускулистых руках и шее. Плавностью движений, мягкостью и гибкостью маленьких членов и несколько хитрою и сдержанною манерой она напоминала красивого, но ещё не сформировавшегося котёнка, который будет прелестною кошечкой…. Против воли глаза её из-под длинных густых ресниц смотрели  на уезжающего в армию кузена с таким девическим страстным обожанием, что улыбка ее ни на мгновение не могла обмануть никого, и видно было, что кошечка присела только для того, чтоб ещё энергичнее прыгнуть…

т.1,ч.1 гл.9

Марья

Княжна Марья вздохнула и оглянулась на трюмо…Зеркало отразило некрасивое слабое тело и худое лицо. Глаза, всегда грустные, теперь особенно безнадёжно смотрели на себя в зеркало… Жюли, однако, не льстила, своему другу: действительно, глаза княжны, большие, глубокие и лучистые (как будто лучи тёплого света иногда снопами выходили из них), были так хороши, что очень часто, несмотря на некрасивость всего лица, глаза эти делались привлекательнее красоты...

т.1, ч.1, гл22

Она вспыхнула, прекрасные глаза ее потухли, лицо ее покрылось пятнами…

Нехорошо было не платье, но лицо и вся фигура княжны.. Они (маленькая княгиня и компаньонка) забывали, что испуганное лицо и фигуру нельзя было изменить…

т.1,ч.3, гл3

Наташа

…в комнату вбежала тринадцатилетняя  девочка, запахнув что-то короткою кисейною юбкою, и остановилась в дверях.. Черноглазая, с большим ртом, некрасивая, но живая девочка с своими детскими открытыми плечиками, выскочившими из корсажа от быстрого бега, с своими сбившимися назад чёрными кудрями, с тоненькими оголёнными руками …была в том милом возрасте, когда девочка уже не ребёнок, а ребёнок ещё не девушка. 

