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Биографические данные о Евклиде крайне скудны.
         К наиболее достоверным сведениям о жизни Евклида принято относить то немногое, что приводится в Комментариях Прокла к первой книге Начал Евклида. Отметив, что «писавшие по истории математики» не довели изложение развития этой науки до времени Евклида, Прокл указывает, что Евклид был старше Платоновского кружка, но моложе Архимеда и Эратосфена и «жил во времена Птолемея I Сотера», «потому что и Архимед, живший при Птолемее Первом, упоминает об Евклиде и, в частности, рассказывает, что Птолемей спросил его, есть ли более короткий путь изучения геометрии, нежели Начала; а тот ответил, что нет царского пути к геометрии»

Евклид жил 300 лет до нашей эры в древней Греции во времена правления Птолемея и был основателем Александрийского Мусейона. Евклид написал свой курс геометрии и изложил в знаменитом сочинении «Начала». Сама геометрия изложенная в «Началах» называется евклидовой геометрией. Некоторые из аксиом Евклида и сейчас используются в курсе геометрии. Само слово аксиома происходит от древне-греческого аксиом, что означает ценный, достойный. Самой известной аксиомой геометрии является аксиома параллельных прямых. Через точку, не лежащею на данной прямой проходит только одна прямая, параллельная данной и при том только одна. 

Многие математики, начиная с древних времен предприняли попытки доказать пятый постулат Евклида т. е. вывести его из других аксиом. Однако эти попытки каждый раз оказывались неудачными. И лишь в прошлом веке было окончательно выяснено, что утверждения о единственности прямой, проходящей, через данную точку параллельно данной прямой, не может быть доказано на основе остальных аксиом Евклида, она сама является аксиомой.

      Дополнительные штрихи к портрету Евклида можно почерпнуть у Паппа и Стобея. Папп сообщает, что Евклид был мягок и любезен со всеми, кто мог хотя в малейшей степени способствовать развитию математических наук, а Стобей передаёт ещё один случай о Евклиде. Приступив к изучению геометрии и разобрав первую теорему, один юноша спросил у Евклида: «А какая мне будет выгода от этой науки?» Евклид подозвал раба и сказал: «Дай ему три обола, раз он хочет извлекать прибыль из учёбы».
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Аксиома

Через точку, не лежащую на данной прямой,  проходит только одна прямая, параллельная данной

