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Евгений Серафимович Велтистов родился 21 июля 1934 года в Москве. В 1956 году окончил Московский Государственный Университет имени Михаила Васильевича Ломоносова, факультет журналистики.
Первой научно – фантастической публикацией стала повесть «Приключения на дне моря». Писатель был членом редакционной коллегии альманаха «Мир приключений». 

Жена писателя Марта Петровна работала литературным сотрудником, заведующим отделом литературы и искусства, а также в отделе писем редакции газеты «Пионерская правда». Написала в соавторстве с Евгением Серафимовичем несколько книг для детей: «Тяпа, Борька и ракета», «Излучать свет».
 Наиболее известные произведения писателя вошли в цикл повестей объединённых главным героем – Электроником. Электроник – это робот, внешний вид которого был скопирован с реального мальчика московского школьника Сергея Сыроежкина. Первая книга цикла «Электроник – мальчик из чемодана» впервые увидела свет в публикации издательства «Детская литература» в 1964 году.

По мотивам повести «Электроник – мальчик из чемодана» и «Рэсси – неуловимый друг» был снят телевизионный художественный фильм «Приключения Электроника». Премьера фильма состоялась 23 марта 1980 года в кинозале Одесского санатория. 2 мая 1980 года фильм вышел в телеэфир.

 Произведения Евгения Серафимовича Велтистова неоднократно переиздавались, и полная библиография включает в себя десятки изданий.

Кибернетика – наука об общих закономерностях процессов управления и передачи информации в машинах, живых организмах и обществе.
Кибернетик – специалист по кибернетике.
Контрабас – самый большой по размеру струнный смычковый музыкальный инструмент наиболее низкого регистра.
