Денисенко Ирина Михайловна (222-283-028),

учитель трудового обучения, технологии ГКОУ РО школы-интерната VI  вида

г. Волгодонска Ростовской области.

Приложение 4.

Язык мой – друг или враг?

Отец Артемий Владимиров.

Мне хотелось бы предложить вам три малых золотых правила языка. Кто исполнит их, перестанет грешить языком, что согласитесь вещь немаловажная.

Правило первое. «Думай, что говоришь». Иными словами, взвесь в уме то слово, которое находится на кончике твоего языка. Подумай, как следует, а потом лишь говори. И никогда не пожалеешь. 

Правило второе. «Не говори того, чего не думаешь». Не лукавь, не криви душой. Лучше промолчать, чем сказать неправду. 

Правило третье. «Не всё, что думаешь, говори». Это правило не призывает нас, как может быть, некоторым показалось, к лицемерию и приспособленчеству. Но оно советует правильно оценивать собеседника и его душевное расположение. А готов ли он сегодня услышать от тебя те слова, которые мирно лягут на его сердце три дня спустя? А принесёт ли ему пользу то, что ты намереваешься ему сказать? А нужно ли ему слышать  твоё мнение по этому вопросу? А не подведёшь ли ты кого, не выдашь ли чужую тайну своим неосторожным словом? И десятки других «А» могут оправдать это правило. Словом, не всё, что думаешь, говори. 

Некоторые риторы сводили  три упомянутых правила в одну золотую формулу мудрой речи: «Думай, что говоришь, кому говоришь, зачем говоришь, где говоришь, и какие из этого будут последствия».

Закончим наши размышления о языке и слове простым пожеланием: «Друзья! Больше  читайте добрых, умных, хороших и в первую очередь святых книг! «С кем поведёшься, от того и наберёшься», – говорит не напрасно русская пословица. Пусть вашим девизом отныне будет древнее изречение: «Ни дня без строчки». Хотя бы прочитанной строчки, которая отойдёт в золотой запас вашей памяти».

