Приложение 1.
Текст №1


Чистая вода – бесцветная жидкость, без вкуса и запаха, кипит при 100 С, замерзает при 0 С, её максимальная плотность равна 1 г/см. Лёд имеет меньшую плотность, чем вода, и всплывает на её поверхность, что очень важно для обитателей водоёмов зимой. Вода обладает исключительно большой теплоёмкостью, поэтому она медленно нагревается и медленно остывает. Благодаря этому, водные бассейны регулируют температуру на нашей планете.

Текст № 2

Потерялась девочка семи лет,  крепкого телосложения, глаза чёрные, волосы заплетены в косички, была одета в красное платье с белыми горошками.


Особые приметы: в одну косу заплетена зелёная лента, в другую – синяя; на платье белый с шитьём воротник.

Текст № 3

Синеватый рассвет белеет. Снежное кружево деревьев легко, как воздух. Плавает гул церковный, и в этом морозном гуле шаром всплывает солнце. Пламенное оно, густое, больше обыкновенного: солнце на Рождество. Выплывает огнём за садом. Сад –в глубоком снегу, светлеет, голубеет. Вот, побежало по верхушкам; иней зарозовел; розово зачернелись галочки, проснулись; брызнуло розоватой пылью, берёзы позлатились, и  огненно-золотые пятна пали на белый снег. Вот оно, утро Праздника, - Рождество.

Текст № 4

Учитесь говорить и писать


Учиться говорить и писать нужно всё время. Язык – самое выразительное, чем человек обладает. За своим языком надо следить постоянно. Самая большая ценность народа – его язык, язык, на котором он 

пишет, говорит, думает. Думает! Это значит, что вся сознательная жизнь человека проходит через родной ему язык.


Важнейший способ узнать человека – его умственное развитие, его моральный облик, его характер – прислушаться к тому, как он говорит… а ведь бывает и так, что человек не говорит, а «плюётся словами». Для каждого понятия у него не обычные слова, жаргонные выражения. Такой человек хочет показать, что ему всё нипочём, что он выше, сильнее всех обстоятельств, умнее всех окружающих. А на самом деле он труслив и робок, не уверен в себе.


И если вы хотите быть по-настоящему интеллигентным, образованным и культурным человеком, то обращайте внимание на свой язык. Говорите правильно, точно и экономно.

