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Приложение 2 

Конспект занятия по художественному труду

Тема: «Изготовление тряпичной куклы «Барыня».
Цель: научить детей изготавливать традиционные народные куклы;

познакомить с их историей и значением; развивать память, глазомер, мышление;

воспитывать уважение к народным традициям, желание изготавливать тряпичные куклы.

Материал: лоскуты ткани 20х50см белого цвета; плотная ткань 20х20 см для туловища; верёвочки 3 шт. по 10см; цветной длинный лоскут светлого цвета для головы; лоскуты для юбки, передника, косынки.

Предварительная работа, рассматривание тряпичных кукол, изготовленных в традициях, сложившихся в народе, современных кукол; игры с куклами.

Ход занятия.
Восп: - Ребята, посмотрите какая у меня тряпичная кукла. Такие куклы выполняются в традициях, сложившихся в народе, - это куклы, которые делали с использованием старинных техник и технологий. Они несут определённое значение и делятся на три большие группы: обрядовые, игровые и куклы - обереги.
- Как вы думаете, что значит обрядовые? (Ответы детей).

- Это куклы, которые изготавливаются для выполнения какого-то обряда.

- Что значит игровые куклы? (Ответы детей).

- Верно, ребята, это куклы, в которые играли дети.

- А вот кукла-оберег. Зачем она нужна и почему их так называли? (Ответы
детей)

- Это куклы, которые несли в себе обереговое значение. Они охраняли жильё человека, детей от нечистой силы, злых духов.

- Самыми распространенными в крестьянских семьях были тряпичные куклы, которые можно разделить на две группы: свёрнутые (т.е. сделанные без шитья иголкой) и шитые. (Воспитатель показывает кукол).

Наиболее простой свернутой куклой считается кукла - куватко. Куватко делали из однотонной ткани разных цветов и развешивали возле колыбели. Они были яркими и привлекали внимание ребёнка, создавая ему радостное настроение.

Для детей постарше, таких как вы, изготавливали тряпичных кукол, которых называли «Барынями».
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- Вы, хотите сделать такую куклу- Барыню? (Ответы детей.) Сначала сделаем
туловище без ШИТЬЯ ИГЛОЙ. (Воспитатель показывает, затем дети выполняют сами, а педагог помогает).
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                                                   2.                                 3.

- Туловище у всех готово? (Ответы детей).

- Теперь берём длинный лоскут, и покрываем им верхнею часть туловища (1), теперь перевязываем его и получается голова. Остатки ткани по бокам разрезаем на 3 равные части (2), делаем косички - это у нас будут руки куклы (3). Выполняем (педагог помогает).
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А теперь мы оденем кукле юбку, передник, на голову кукле повяжем косынку и завяжем её сзади. Дети выполняют, педагог помогает.
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- Вот и готовы наши куклы. С ними можно играть, спать. Вам понравилось делать куклу? (Ответы детей).

- На следующем занятии я научу вас делать другую тряпичную куклу, называется она «Покосница». Наше занятие окончено, давайте уберём свои рабочие места.

