Автор: Тагирова Ляля Равильевна
Идентификатор: 100-813-366

Приложение 1.
Софья Перовская – родилась в аристократической семье.  Её отец был губернатором Петербурга, потом членом совета министерства внутренних дел. В 18 лет ушла из дому. Участвовала в «хождении в народ» в качестве учительницы и фельдшера. Член Исполнительного комитета «Народной воли». После ареста А.  Желябова возглавляет и доводит  до конца покушение на Александра II. После покушения не покинула Петербург, надеясь спасти арестованных товарищей.

   Андрей Желябов – из крестьянской семьи, окончил гимназию, поступил на юридический факультет Одесского университета, но был исключён за участие в студенческих беспорядках. Был женат на дочери богатого киевского сахаропромышленника  Ольге Яхненко, имел сына, но с семьёй не жил (сыну на момент казни  исполнилось  5 лет). Член Исполнительного комитета «Народной воли», был организатором последнего покушения. Будучи арестован 27 февраля,  в покушении не участвовал, но потребовал приобщить себя к делу цареубийц.

   Николай  Кибальчич – родился в семье священника. С 1871 г. учился в Петербургском институте инженеров путей сообщения, с 1873 г. в Медико-хирургической академии.  Являлся «главным техником» организации — именно он изобрел и изготовил метательные снаряды, которые были использованы И. И. Гриневицким и Н. И. Рысаковым во время покушения на Екатерининском канале. На суде эксперты не верили, что снаряды были изготовлены в домашних условиях, выдвигали версии об их иностранном происхождении, сожалели, что таких гранат нет на вооружении русской армии. За несколько дней до казни  Кибальчич разработал оригинальный проект летательного аппарата, способного совершать космические перелёты. Но его просьба о передаче рукописи в Академию наук следственной комиссией удовлетворена не была. Константин Эдуардович Циолковский ставил его на первое место среди своих предшественников.

   Тимофей Михайлов – Из крестьян. В середине 1870-х гг. чернорабочий, затем котельщик на петербургских заводах. Посещал один из рабочих кружков "Земли и воли", затем вошёл в рабочую организацию "Народная воля" в Петербурге. Был арестован 3 марта 1881 после вооруженного сопротивления на конспиративной квартире, уже выданной полиции Н. Рысаковым.

   Николай  Рысаков – Самый молодой участник покушения. Происходил из мещанской семьи управляющего лесопильным заводом. Окончил уездное училище и реальную школу в Новгородской губернии. В 1878 поступил в Горный институт в Петербурге, но вскоре бросил учение и под воздействием А.И. Желябова перешел на нелегальное положение. На следствии выдал всех, кого знал, и рассказал все, что смог, но его прошение о помиловании было оставлено без последствий.  

Геся Гельфман – Ей смертная казнь была отложена по причине её беременности. Родилась в еврейской буржуазной семье, которую оставила в 16 лет.  Училась на акушерских курсах при Киевском университете, закончила их в 1874 году. С этого времени она входит в среду киевских революционеров, где познакомилась с народниками, в том числе Николаем Колодкевичем, ставшим впоследствии ее мужем (член Исполнительного комитета "Народной воли", был арестован в январе 1881г, приговорён к бессрочным каторжным работам,  погиб в 1884г..). Была «хозяйкой» конспиративной квартиры,  выданной полиции  Н.Рысаковым.    Казнь Геси  Гельфман была отложена в связи с её беременностью. 12 октября в доме предварительного заключения она родила дочь. 25 января 1882 года ребенка у нее отобрали и отправили в воспитательный дом, записав как дочь неизвестных родителей. Ровно через неделю не выдержавшая нервного потрясения Гельфман скончалась. Вскоре умерла и ее дочь. 

