Лебедева Наталья Ивановна (239-299-962)

Счетные швы

Шов «набор» (брань)

Двустороннее скорое шитье, напоминающее узорное ткачество, выполняется стежками разной длины шва «вперед иголку» по счету нитей. Прямыми стежками ведут непрерывную рабочую нить в одном направлении - вдоль (по горизонтали) или поперек (по вертикали) узора, от одного конца до другого и обратно. Узоры набора составляют параллельные ряды горизонтальных или вертикальных стежков, уложенных на расстоянии одной или двух нитей. Основной цвет - красный с незначительным добавлением черного и синего.
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Рисунок 1

Рисунок 2

Счетная гладь

Счетная гладь бывает односторонняя (а) и двусторонняя (б, в). Вышивание ведется по счету нитей ткани параллельными стежками, удаленными друг от друга на одну нить. В прямой глади стежки кладутся вдоль ниток ткани по горизонтали и вертикали, а в косой – с различным наклоном.
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Рисунок 3

Рисунок 4

Шов "роспись" или "полукрест"

Выполняется швом «вперед иглу». Сначала обводят контур узора, выполняя по пути мелкие детали, расположенные с внешней стороны контура. Затем движением иглы в обратном направлении заполняют пропущенные места и детали узора расположенные внутри контура.
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Рисунок 5 

Разновидности шва "роспись"

     а - чешуйка;  б - клетка;  в - шашечка;  г - кустики;  д – птичка.
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Рисунок 6

Шов «косая стежка»

Косая стежка — глухой односторонний счетный шов. Выполняется наклонными, плотно прилегающими друг к другу или отстоящими друг от друга стежками разного наклона и длины. Удлиненные стежки выполняют на четном количестве нитей ткани, где количество нитей по горизонтали (4-8-12) в два раза больше, чем по вертикали (2-4-6). 

Для первого стежка (1—2) наклонного ряда, который шьют снизу вверх, от края контура узора, то есть места закрепления рабочей нити (1), отсчитывают слева направо по горизонтали четыре нити ткани и две вверх по вертикали. Вводят иглу с лица в ткань (2) и выводят с изнанки справа налево через две нити (3). Второй стежок (3—4) делают снова слева направо на две нити выше первого, третий (5—6) — на две нити выше второго и т.д.
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Рисунок 7

а - стежки разного наклона и длины;
б - г - последовательность выполнения рядов; 

д, е - изменение направления стежков в зависимости от узора;
ж - орнаментальная полоса.

Шов "козлик" или "бархатный"

Выполняют слева направо. Игла при работе всегда повернута острым концом налево. Нитку закрепляют в точке 1, делают стежок 2-3 на верхней линии, затем стежок 4-5на нижней линии и т.д.
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Рисунок 8






Рисунок 9

Гобеленовый шов
Выполняют слева направо так, чтобы стежки ложились наискосок от левого нижнего угла к правому верхнему. Высота стежка 2-4 нити ткани, а между стежками - 1 нить или соответственно 1 или 2 нити канвы.
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Рисунок 10

Шов «крест» в один ход

Выполняется двумя перекрещивающимися стежками. Первый стежок ложится из левого нижнего угла клетки в правый верхний или наоборот. Перекрывает его стежок, проходящий из левого нижнего угла клетки  в правый верхний.
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Рисунок 11

Шов «крест» в два  хода
Вышивается в горизонтальном, вертикальном и диагональном направлениях в два приема.
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Рисунок 12

