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Самоанализ урока английского языка по теме: 
«Grammar Revision. Грамматика. Повторение времён»

Обучение в лицее строится по блочно-модульной системе, в рамках которой изучение иностранных языков делится на аспекты: практика речи, грамматика и домашнее чтение. 
В 8 гуманитарном классе преподавание английского языка ведется по программе углубленного изучения (автор – В.В. Сафонова), в соответствии с которой построен учебник под редакцией Сафоновой, Твердохлебовой, Солововой, вышедший в издательстве "Просвещение" в 2004 году. 
Материал в этом учебнике группируется в "клубы по интересам": 

1. Мир моих увлечений: кино и театр, российские и зарубежные шедевры кино и театра, портреты выдающихся деятелей культуры.

2. Традиционное и транснациональное в национальной кухне и индустрии питания англоязычных стран. Традиции национальной кухни в России.

3. Мир современной моды: я в мире моды. Профессии в мире моды. Мода, стиль жизни и культура человека.

4. Мир моих увлечений: музыка в моей жизни, российские и зарубежные шедевры классической музыки, портреты выдающихся деятелей культуры, массовая культура и поп-звезды.

5. Мир моих увлечений: путешествия в жизни современного человека. Путешественники, первопроходцы в освоении земного пространства. Туризм и экология.

Каждый из этих клубов делится на несколько разделов:

1. Упражнения на развитие речи, первичное усвоение лексики;

2. Грамматика;

3. Закрепление лексики;

4. Россия и российская культура;

5. Европа и мир.

На уроке, предшествующем открытому уроку, был закончен первый раздел: проведен зачет по лексике, обсуждены индивидуальные проекты учащихся.

Проведенный открытый урок был первым уроком грамматики в этом учебном году. Он был нацелен на повторение и усвоение моделей времен Present Simple и Present Continuous, на закрепление навыков использования в речи этих конструкций. Таковы практические задачи урока.
Перед уроком были поставлены следующие развивающие задачи:

1. Развивать навыки монологической и диалогической речи;

2. Развивать произносительные навыки;

3. Расширить лексический запас учащихся;

Воспитательные задачи таковы:

1. Повысить интерес к изучаемому языку;

2. Формировать навыки интеллектуального труда.

Данные задачи были направлены на достижение следующей цели: закрепление грамматического материала в коммуникативно-ориентированных контекстуальных грамматических упражнениях. 
Методическая цель открытого урока – использование информационно-коммуникационных технологий в обучении иностранному языку (в частности, на уроках грамматики). 

Программа Сафоновой в 8 и 9 классах предусматривает повторение и закрепление грамматического материала, пройденного в предыдущих классах.

Для того чтобы подготовить учащихся к выполнению коммуникативно-ориентированных упражнений по грамматике из учебника, необходимо восстановить в их памяти уже пройденный материал. Сделать это возможно посредством использования дополнительных учебных пособий: сборников упражнений, электронных учебников, иностранных учебников и т.п. 
В ходе проведенного открытого урока в качестве дополнительного материла были использованы упражнения из учебников Round-up и English Grammar in Use (Murphy). На основе этих материалов была подготовлена презентация PowerPoint. 
В ходе урока реализован один из главнейших дидактических принципов – принцип природосообразности. При построении любого урока необходимо учитывать индивидуальные психологические особенности учащихся. Последние поколения детей росли и воспитывались не на книгах, а преимущественно на компьютерных играх и телевидении. Поэтому информацию, преподнесенную в виде графиков, диаграмм, с использованием анимации учащиеся усваивают гораздо легче и прочнее. 
Внедрение современных информационно-коммуникационных технологий в учебных процесс нацелено на учет именно этих психологических особенностей наших детей. 

Кроме того, использование ИКТ помогает учителю сэкономить время и, таким образом, добиться большей продуктивности урока.
Упражнения, использованные в процессе работы, соответствуют уровню учащихся. Они посильны и доступны. 
Методы и приемы работы на уроке оправданны и целесообразны.

При анализе проведенного урока мы пришли к выводу, что темп урока можно было бы увеличить путем сокращения времени на проверку правильности выполнения тренировочных упражнений за счет использования свободного пространства доски для размещения ключей. 

В целом, все поставленные задачи были решены, цели урока – успешно достигнуты.

