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 ШМЕЛИ -  род общественных насекомых надсемейства пчёл. Длина до 35 миллиметров. Около 300 видов.  Широко распространены по всей Европе. Важнейшие опылители растений, в том числе кормовых культур. Численность многих видов сокращается, охраняются.
ТЕМНЫЙ ЗЕМЛЯНОЙ ШМЕЛЬ
Размер: Работница 11—27 мм, трутень 14—16 мм, королева 20—23 мм длиной.

Признаки: Основной цвет — черный, на груди и задней части тулови​ща — коричневато-желтые поперечные полоски, конец задней части ту​ловища — белый.

Питание: Берет цветочную пыльцу с клевера, горошка, васильков, хох​латки, наперстянки, золотого дождя и вербы.

Размножение: Гнездо обычно в брошенных мышиных норах, оплодотво​рение молодой самки осенью, следующей затем весной — создание ново​го шмелиного роя.
Среда обитания: Предпочитает открытую местность и встречается на лугах и полях, но и в лесах регулярно и часто. На равнине и на высоте до 1400 метров.
Шмели близкородственны с пчелами и примечательны своей величиной и мохнатым телом. Благодаря своему густому волосяному покрову шмели могут летать и опылять цве​ты, когда пчелам холодно. По​этому шмелей надо оберегать везде, где они встречаются. Кроме того, эти животные со​вершенно безобидные! У них, правда, есть, как и у пчел и ос, жало, но они жалятся очень редко, и их укусы не опасны.
Шмели — усердные сборщики пыльцы так же, как и пчелы, при этом они опыляют цветы. Биологи высчитали, что один шмель за время своего полета продолжительностью 100 ми​нут посещает 2634 цветка. Следовательно, шмели имеют большое значение для садо​водства и сельского хозяйст​ва. 

Как и другие родственные им насекомые, шмели живут роями. Один рой темного земляного шмеля, например, может состоять из 100—600 насекомых, на юге — из 800— 1000. Гнезда закладываются часто в брошенных гнездах мышей. Это гнездо можно распознать, когда шмель с пыльцой исчезает в мышиной норе. Шмели закладывают свои гнезда и в дуплах дере​вьев,  и  щелях  скал, в гнездах птиц и в других защи​щенных и сухих полостях. Места для гнезда выискива​ются самкой весной, а затем там поселяется рой. Осенью рой умирает, и зиму​ет только оплодотворенная королева. Такой шмелиный рой иногда погибает и рань​ше — например, когда крес​тьяне перепахивают поля или при строительстве дорог про​исходят большие перемеще​ния земли.

ЭТО ИНТЕРЕСНО!
Лохматая шуба позволяет шмелям собирать нектар и пыльцу даже в Заполярье. Под такой одежкой тело шмеля при усиленной работе мышц нагревается до 40 градусов. И чем севернее летает шмель, тем он крупнее и лохматее. В тропиках шмелей нет - перегреваются, видимо!

