Приложение № 1
Круговорот воды в природе.

Вода на Земле вовлекается в постоянный круговорот, и убыль ее в одном месте сразу же восполняется из другого. Круговорот воды происходит за счет солнечной энергии и под действием силы тяжести.

Под действием солнечных лучей вода испаряется с поверхности океана и суши и поступает в атмосферу, причем с поверхности суши ее испаряют как реки и водоемы, так и почва и растения. Часть воды сразу возвращается с дождями обратно в океан, а часть переносится ветрами на сушу, где выпадает в виде дождя или снега. Попадая на почву, вода частично впитывается в нее, пополняя запасы почвенной влаги и подземных вод, и частично стекает по поверхности в реки и водоемы. Некоторое количество почвенной влаги потом переходит в растения, которые снова испаряют ее в атмосферу, а  другая часть тоже стекает в реки, только с меньшей скоростью. Реки, питающиеся водой из ручьев и подземных вод, несут влагу в Мировой океан, восполняя ее убыль. Вода, испаряясь с его поверхности, снова оказывается в атмосфере, и круговорот замыкается. Это продолжается миллионы лет.

Если бы не приток воды из почвы в  растения, все травы, даже растущие на самых плодородных почвах,  погибли бы «от голода».

Вода снабжает питанием и обитателей рек, озер и морей.
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