Приложение к уроку №4 
Инструкция  к уроку по теме : «Аммиак»

Правила техники безопасности при работе с аммиаком .

 Соблюдайте правила осторожного обращения с раствором аммиака. Помните, что небрежное обращение с этим веществом может привести к  химическому ожогу глаз, слизистых оболочек верхних дыхательных путей. Не подносить бутылку с нашатырным спиртом близко к глазам и носу. После прекращения опыта заткнуть отверстие пробирки кусочком ваты. Наливать в пробирку не более 1 мл нашатырного спирта.

Опыт №1. Как определить запах сильно пахнущего вещества?

Определение запаха нашатырного спирта. 
 Открыть  бутылочку с нашатырным спиртом, определить его запах не поднося близко к носу, направить на себя воздух рукой. Быстро завернуть крышку!
Беречь глаза  и слизистые оболочки носа!
Опыт №2.
 Химические свойства аммиака.

1. Действие раствора аммиака на индикаторы.

Исследуем,  как  действует нашатырный спирт, то есть водный раствор аммиака на фенолфталеиновую  индикаторную бумагу и жидкий индикатор фенолфталеин. 

 Налить в пробирку 1 мл. нашатырного спирта и прибавим несколько капель фенолфталеина в пробирку, а в другую пробирку  в 1 мл нашатырного спирта  опустим кусочек фенолфталеиновой бумаги.  Заткнуть отверстие пробирки ватой..Индикатор мгновенно  меняет свой цвет на малиновый из бесцветного.  О чём свидетельствует окраска индикатора? 

2 Исследуем действие нашатырного спирта на универсальный индикатор.  Исходя из проведённого опыта №2 Какой цвет будет иметь индикатор?
Прильем в пробирку 1 мл этого спирта и помести м в него универсальный индикатор, окраска мгновенно становится синей, pH водородный показатель больше 7. Заткнуть отверстие пробирки ватой. Какой можно сделать вывод?
 Опыт №3    Взаимодействие аммиака с кислотами. 

Давайте проверим , а будет ли реагировать аммиак с разбавленной серной кислотой. Проделаем вместе такой опыт. Налить в пробирку 1 мл нашатырного спирта, который является водным раствором аммиака и добавим фенолфталеин. Произойдет окрашивание раствора в малиновый цвет, который говорит о том, что аммиак обладает щелочными свойствами, а теперь прильём  раствор серной кислоты, формула которой  H2SO4
Запишите уравнение реакции.

Опыт №4. Как вы думаете, будет ли реагировать водный раствор аммиак, обладающий щелочными свойствами с нерастворимыми основаниями?  Например с гидроксидом меди(II).   Проделаем эту реакцию все вместе. Налить в пробирку раствор CuSO4  и добавить раствор   NaOH. Образуется синий осадок гидроксида меди(II)  Cu(OH)2 . Затем к этому осадку прилейте растор нашатырного спирта. Вы увидите очень красивый цвет раствора- ярко-синий. Получилась комплексная соль . Она имеет очень сложное название- гидроксид тетраамин меди (II)  -  [Cu(NH3)4](OH)2
  Запишем уравнение химической реакции:

В эту реакцию аммиак вступает за счёт того , что  у атома азота есть не поделённая электронная пара. Эта реакция является особенной, так как основание с основанием не должно реагировать.

 Сделайте обобщённый вывод.  С какими  химическими свойствами аммиака вы познакомились на уроке? Перечислите.
Уважаемые коллеги! Приглашаю Вас на открытый урок химии в 9-а класс по теме Аммиак.  
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