	Приложение  3

	Группа 1
На основании имеющейся информации постройте таблицу и диаграмму. Тип диаграммы выберите самостоятельно. В верхней части страницы создайте название для своего документа.  Сохраните работу в личной папке под именем Группа1.doc. 

Уральские водопады являются жемчужинами нашей горной страны. Трехкаскадный водопад Гадельша, обшей высотой более 15 метров. Водопад Кук-Караук –  общая высота падения всех каскадов 12 метров. Водопад Плакун – это  два родника, стекая с горы, сливаются в один ручей, который, падая с высоты 7 метров, разбивается на тысячи брызг - "слез", давших столь поэтическое название водопаду. Сплавляясь по реке Ирень, вы можете полюбоваться водопадом Ключик, падающим с обрыва высотой 4 м. 



	Группа 2

На основании имеющейся информации постройте таблицу и диаграмму. Тип диаграммы выберите самостоятельно. В верхней части страницы создайте название для своего документа.  Сохраните работу в личной папке под именем Группа2.doc. 

Время правления императоров  России было разным.  Александр I правил 24 года, Николай I правил 30 лет, Александр II правил 26 лет, Александр III правил  13 лет, Николай II правил 23 года.



	Группа 3

На основании имеющейся информации постройте таблицу и диаграмму. Тип диаграммы выберите самостоятельно. В верхней части страницы создайте название для своего документа.  Сохраните работу в личной папке под именем Группа3.doc. 

Суша на земле распределена следующим образом: леса занимают площадь 57 млн. км2 , степи – 24 млн. км2 , тундры, пустыни  и болота – 54 млн. км2, пашня – 15 млн. км2.



	Группа 4

На основании имеющейся информации постройте таблицу и диаграмму. Тип диаграммы выберите самостоятельно. В верхней части страницы создайте название для своего документа.  Сохраните работу в личной папке под именем Группа4.doc. 

  Площадь России равна 17,1 млн км2 , площадь Китая – 9,6 млн км2 , площадь Индии – 3,3 млн км2 , площадь США – 9,4 млн км2 . 



	Группа 5

На основании имеющейся информации постройте таблицу и диаграмму. Тип диаграммы выберите самостоятельно. В верхней части страницы создайте название для своего документа.  Сохраните работу в личной папке под именем Группа5.doc. 

Информация, получаемая человеком с помощью глаз, называется зрительной или визуальной. Информация, получаемая с помощью ушей называется звуковой или аудиальной. С помощью носа мы получаем обонятельную информацию или запахи, язык предоставляет нам вкусовую информацию, кожа – осязательную (тактильную). Физически здоровый человек приблизительно 80% всей информации получает с помощью глаз, 10% - с помощью ушей,  5%, 3% и 2 % приходятся соответственно на нос, кожу и рот.




