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Введение
                                                                Каждый человек приходит в этот мир со 
                                                                своей миссией. Он должен преодолеть 

                                                                ограниченность и восхищать своей 

                                                                незаурядностью.

                                                                                  Шалва Амонашвили

Какие бы реформы ни проходили в образовании, все они в конечном итоге замыкаются на педагоге, которому во все времена принадлежала ведущая роль в воспитании подрастающего поколения, способного жить в гармонии с окружающей средой.


На современном этапе работы школы, когда главной задачей педагогов 

становится всестороннее содействие становлению и развитию человеческой индивидуальности, акценты в работе учителя смещаются на изучении внутреннего мира детей, на их интересы и способности, на обогащение духовного потенциала воспитанников. Обо всем этом 50 лет тому назад говорил Л.В.Занков, создавший в результате новую систему обучения.


Л.В.Занков говорил об общем развитии школьников как о целостном движении психики, при котором каждое новообразование возникает в результате взаимодействия ума, воли и чувств ребенка. При этом на первый план выдвигается проблема обеспечения новых подходов к организации педагогической деятельности учителя, акценты в которой должны быть сделаны на развитие и реализацию всех потенциальных возможностей, заложенных в каждом ребенке.


Особенно востребованным становится учитель-профессионал, способный с учетом меняющихся социально-экономических условий и общей ситуации в системе образования выбирать наилучшие варианты организации педагогического процесса, просчитывать результаты, создавать свою собственную педагогическую концепцию, основу которой составляет вера в себя, в реальную возможность развития личности каждого школьника. Изменение качества профессиональной деятельности педагога может происходить лишь в том случае, если учитель готов не только использовать имеющиеся педагогические технологии, но и стимулировать творческую деятельность учеников, опираясь на фундаментальные психолого-педагогические принципы организации учебно-познавательной деятельности.

Главный в школе-ученик.

Главным в школе был и остается ученик, очень изменился за последнее время. Он  стал более активным, более смелым, раскованным и уверенным в себе, он имеет собственную позицию, которую должны понять взрослые.

Принято считать, что главная ценность для ученика в стенах школы- знания, умения, навыки. А ученик любит школу не за абстрактные знания, а за возможность общения. Школа нужна для разностороннего развития детей, и конечная цель ее деятельности - помочь ребенку в развитии.

Такие негативные факторы, как отсутствие интереса к обучению, формальное, неглубокое запоминание учебного материала, наклеивание ярлыка успевающего или отстающего, помогает преодолеть развивающая система академика Л.В.Занкова.


Ее цель - оптимальное развитие всех детей на основе их индивидуальных возможностей и потребностей. Преимущество системы Л.В.Занкова - в единстве требований в построении всех учебников на основе дидактических принципов и свойств методической системы.


Дидактическим стержнем урока в системе развивающего обучения является  деятельность самих учащихся. Ученики не просто решают, обсуждают, как это бывает и в других системах, а наблюдают, сравнивают, классифицируют, группируют, делают выводы, выясняют закономерности. Их действия с учебным материалом носят преобразующий характер. Такая деятельность захватывает всю личность: напрягаются ум и воля, развивается стремление довести дело до конца, пробуждаются интеллектуальные чувства-удовлетворение от сделанного.

Работа по системе Л.В.Занкова требует живой реакции учителя на каждом уроке. Необходимо помочь ученику понять причину его ошибки, внимательно отнестись к его просьбе, подбодрить слабого-на все это нельзя жалеть времени на уроке. Важно, чтобы ребенок находился в мире с самим собой, объективно воспринимал себя, оценивал свои способности, возможности.


На уроках царит атмосфера всеобщей заинтересованности, открытости, искренности и доверия. Это способствует рассмотрению учащимися вопросов, далеко выходящих за рамки традиционной программы и учебника. Диалог между учениками продолжается и на перемене: появляются новые вопросы  на основе нового знания. Именно эти новые вопросы и проблемы будят воображение ребенка, заставляют периодически возвращаться к вопросу и искать истину. Нужно позволять классу «свободно бурлить и волноваться», но «удерживать его всякий раз именно в тех пределах, которые нужны для успеха ученья». Как писал К.Д.Ушинский, «мертвая тишина» на уроках недопустима. Это кредо и дидактической системы Л.В.Занкова.

Система обучения Л.В.Занкова для моих учащихся – это радость познания, стремление самому добывать новые знания, узнавать и исследовать что-то неизведанное, развивать свои творческие способности, полюбить школу и с желанием учиться. «Занковцы» отличаются наблюдательностью, активностью мыслительной деятельности, способностью истолковывать увиденное в свете имеющегося опыта, неравнодушным отношением к результатам деятельности, способностью положительно оценивать не только свои, но и чужие достижения.
Таким образом, система, разработанная Л.В.Занковым, создает условия для развития необходимых современному человеку качеств.
Воспитательный процесс в классах развивающего обучения 
по системе Л.В.Занкова.

Когда-то  и мы начинали свой путь детьми, нас тоже одолевали три извечные страсти: К СВОБОДЕ, К ВЗРОСЛЕНИЮ И САМОСОВЕРШЕНСТВИЮ.


Мы пришли в школу не просто за знаниями, нет, это слишком просто. Школа нужна для возвышения души, для развития благородных человеческих качеств.


Часто, заблуждаясь, говорят что школа готовит к жизни. Нет! Ребенок уже живет, и наша задача прожить какую-то часть его жизни вместе с ним, срастись сердцами, стать другом навсегда, если позволят, и тихонько уйти в сторону, когда в нашей помощи уже не нуждаются.


Как радостно учителю, когда у ученика все ладится . У него есть Божья искра  или талант! А что делать, если кому-то трудно? А если этот человек мал, неопытен, болен или лишен поддержки близких? Тогда острее нужна моя помощь. Как важно, чтобы нашелся человек и удержал на краю пропасти.

Учитель начальных классов выступает в основном в двух профессиональных ролях. Первая роль-преподавателя, вторая-воспитателя, то есть классного руководителя. И хотя роль классного руководителя-вторая, но на самом деле это безграничный труд, который занимает не меньше времени, чем выполнение первой роли.

Уже несколько лет я работаю с классами по системе Л.В.Занкова, основываясь на нравственно-эстетическом подходе к воспитанию детей.


Эстетическое воспитание-это «целенаправленный процесс формирования творчески активной личности ребенка, способной воспринимать, оценивать, любить, утверждать в жизни, природе, искусстве прекрасное, совершенное, гармоничное, жить «по законам красоты».


Ключевая идея: развивать у детей творческие способности, эмоционально-чувственную отзывчивость на прекрасное и безобразное, возвышенное и низменное, комическое и трагическое в искусстве, жизни, природе, труде, поведении и деятельности, а также способность управлять своими чувствами.


Основная цель воспитательной работы с классом-предоставить возможность каждому ребенку научиться приносить пользу окружающим людям, находя в этом удовлетворение и радость.

А цель воспитания детей класса с эстетической направленностью-формирование художественной культуры ребенка, приобщение его к миру искусства, общечеловеческим ценностям через собственное творчество.


Реализация поставленной цели осуществлялась путем решения следующих основных задач:

- Раскрыть и развить индивидуальность ребенка, умеющего жить в классном коллективе и строить со своими одноклассниками отношения дружбы и взаимопомощи.

- Формировать у воспитанников интерес к эстетическому освоению мира, художественному творчеству и стремление принимать практическое участие в создании прекрасного.
- Воспитывать у школьников потребность строить жизнь по законам красоты и утверждать идеалы красоты в отношениях с людьми, в труде и общественной жизни.

Школа начинается с любви. В этой школе ребенка должны окружать красота, игра, фантазия, творчество. Самое высокое творчество-это раскрытие и реализация каждым учеником своих потенциальных возможностей.


В нашем классе существует несколько правил, традиций, которые детям помогают учиться, трудиться, справиться с собой или научить товарища вести правильно в трудных ситуациях и наконец просто интересно жить и дружить.

Наш девиз: «НЕСИ ДОБРО И РАДОСТЬ ЛЮДЯМ»

Основной ценностью является каждый конкретный ученик с его мыслями, чувствами, интересами.


Интересы учеников в классе очень разносторонние:

Танцы. В классе есть младшая танцевальная группа ансамбля «Ромашка»

Спорт. Ученики  занимаются в спортивных секциях в ДЮСШ.

Музыка. Музыкальную школу посещают 5 учеников.

Рисование. Дети занимаются в кружке декоративно-прикладного творчества, где выполняют очень интересные работы, учатся рисовать в нетрадиционной манере и стиле, делают поделки.


Воспитательная работа с классом строится на взаимодействии нескольких объектов: это дети, родители, классный руководитель, учителя-предметники, шефы старших классов, общество.

В классе сложились свои традиции:


-«Дни рождения ОСТРОВЯТ». Дети поздравляют своих одноклассников. Дарят им свои поделки, песни, стихи.


«Праздник имени». Дети узнают историю своего имени и имен своих друзей, разучивают стихи и песни об известных именах, играют в разные игры, связанные с использованием и происхождением имен.


- «В стране хороших манер». Дети учатся правильно себя вести, уважать старших, правильно накрывать на стол и вести себя во время обеда и другим хорошим манерам.


- «Праздник осени». Дети вместе с родителями летом выращивают овощи, необыкновенные цветы, а затем на празднике, представляют всем свое творение. Готовят из него вкусное блюдо, рассказывают об истории того или иного продукта.


Походы на природу в начале и в конце учебного года. Дети очень ждут этих мероприятий. В поход идут целыми семьями. Проводится много игр, соревнований, конкурсов. Каждый поход неповторим.


- Календарные праздники. Проведение мероприятий, посвященных Дню защитника Отечества, Дню матери, Новому году, Международному женскому дню, - это важные события для детей, их родителей. Это коллективные творческие мероприятия. Они проходят очень весело, интересно, запоминаются на долгое время.


Кроме традиционных дел в работе используются и такие формы, как соревнования, интеллектуальные игры, экскурсии, походы, КВН, выставки, олимпиады, различные конкурсы, беседы, устные журналы, сочинения.


При оценке общего труда важно показать ребятам, что результаты совместных усилий зависят не только от умения, но и от отношений между ними. Если дети помогают друг другу, не ссорятся, проявляют доброжелательность, то работа идет веселее, да и результат заметнее.


Одной из форм детского саморазвития являются органы ученического самоуправления. Любое мероприятие, творческое дело, то есть каждый вид деятельности должен являться составляющим звеном единого целого. Этим единым целым в нашем классе является дружная команда.


Наблюдая за детьми класса, я пришла к выводу, что они в отличие от учеников других параллельных классов имеют повышенный интерес к художественно-эстетической деятельности. Это активно поддерживается родителями, которые помогают детям посещать различные кружки, секции и др.

Хочется отметить и то, что дети имеют уже успешные попытки в подготовке и проведении самостоятельно различных конкурсов, игр, мероприятий. Они относятся к этому очень серьезно, требовательно и самокритично

Совместный поиск путей воспитания - залог развития личности.
Семья и школа – два общественных института, которые стоят у истоков нашего будущего. Русская пословица гласит: «Не имей сто рублей, а имей сто друзей». Очень мудрые слова. Хорошо когда учитель видит в родителях учеников друзей. Взаимоотношения семьи и школы важны не только в первые годы пребывания ребенка в школе. Актуальными они остаются и в старшем возрасте, ведь  очень часто именно в школе у ребенка появляется шанс для самовыражения, проявления своих талантов.

Школа может помочь родителям в решении многих вопросов воспитании детей, но она никогда не сможет конкурировать с семьей. Именно семья является самым мощным средством в  формировании личности ребенка.


Свою педагогическую деятельность  решила направить на работу с родителями, которые бы помогали мне в повышении уровня учебно-воспитательного процесса с учащимися класса. Это направление взаимосвязи     
учителя и семьи является в данное время демократизации учебного процесса одним из важнейших разделов моей работы.


Возрос общеобразовательный уровень родителей, повысилась их требовательность к мастерству учителя, его культуре и сегодня уже ни у кого не вызывает сомнения, что только общими усилиями родителей и учителя можно осуществить главную цель - формирование развитой личности.


Нельзя успешно строить свои отношения с родителями, не заслужив уважение детей. Сила воздействия  семьи  на детей огромна. И поэтому  родители должны быть нашими лучшими помощниками в педагогическом процессе воспитания.

Начиная   работу с классом, хорошо изучаю данные учащихся и родителей, их индивидуальные особенности, увлечения


На первом родительском собрании ставлю цели и задачи семьи и школы. Обращаю внимание на то, что жизненные установки каждый ребенок получает в семье и что сила воспитания ребенка в семье огромна. Именно семья закладывает основы будущего своего ребенка. Ставлю основной целью взаимодействие  семьи и школы в обучении и воспитании учащихся.


Проблема родительского собрания- это не проблема времени, а проблема психологического комфорта или дискомфорта, с которой сталкиваются его участники. Редкий родитель, как и редкий учитель, скажет, что взаимные встречи для них праздник, и те и другие идут на собрание как на обязательное, но нежеланное мероприятие.
 Почему? Скорее всего потому, что не находят между собой общего языка.


Точка пересечения родителей и классных руководителей - РЕБЕНОК.

А ради ребенка, его успешности и покоя можно пожертвовать многим, поэтому не стоит искать виновных - лучше принять ситуацию в том виде, в котором она сложилась, и вместе дружно и согласованно попытаться  выйти из тупика. Чтобы  родительское собрание не было пыткой для обеих сторон, а стало важным и полезным для всех инструментов в нелегком деле воспитания  детей, и учителям и родителям важно помнить о том, что:

- мамы не имеют права требовать от учителя любви к своему ребенку -  в конце концов, учитель тоже человек: кто-то вызывает симпатию, а кто-то нет. Мама может рассчитывать на приятие, на понимание, а умение принять и понять - это уже степень учительского профессионализма;


- помощь нужна и мамам, и классным руководителям - так предложите ее друг другу. Не ждите от кого-то готового рецепта - каждый ребенок индивидуален, а значит, индивидуален и подход к нему. Ищите этот подход вместе;


- приятие достигается не через дорогие подарки, а через подлинное внимание и уважение к личности. Проявите их по отношению друг к другу, и атмосфера собрания сразу разрядится;

- мама, ищущая контакта с классным руководителем, чтобы поговорить о своем ребенке, общающаяся с другими мамами, чтобы перенять их родительский опыт, знакомая с соучениками родного чада, чтобы вникнуть в их интересы, всегда достигнет большего, чем та, которая считает, что раз кому-то деньги платят, так пусть он за все и отвечает;


- собрание родителей необязательно должно проходить в классе и по инициативе классного руководителя. Проведите у кого-нибудь дома за чашкой чая, или в лесу на полянке. Да мало ли мест, где собираются люди, заинтересованные общим делом?


- у каждого есть свои странности: и у ребенка, и у его мамы, и у его учителя. Так это как раз и здорово! Мы не должны быть похожими друг на друга, как две чистые тетрадные страницы.


На первом заседании родителям даю возможность внести свои предложения о работе, определяем цели и задачи родительских собраний и мероприятий, распределяем, кто из родителей за какие вопросы отвечает.


Эффективно влияют на обучение и воспитание детей, индивидуальные беседы с родителями. Важно в этих беседах завоевать доверие и расположение родителей к учителю. Даю возможность рассказать им все о своей работе, о своем ребенке. Снимаю напряжение в общении, убеждаю в том, что учитель способен понимать и оценить их чувства. Этот контакт помогает найти положительные качества в личности ребенка. Специально в беседу включаю вопросы, способствующие раскрытию интересов, способностей и стремлений ребенка. При последующих индивидуальных беседах можно постепенно направлять родителей на повышение требовательности к ребенку, и, наконец, наступает момент, когда я добиваюсь того, что необходимо для воспитания личности ребенка. Открыто называю все недостатки ребенка, на исправление которых должны быть направлены усилия родителей.

Направления нашей работы тесно связаны между собой: экологическое, спортивно-оздоровительное, культурно-досуговое.


Родители ищут активные средства для пробуждения у детей интереса к окружающему миру: часто выходят за пределы  села, наблюдают труд взрослых на полях, огородах, на сенокосе, привлекают детей к участию в коллективной работе, учат видеть красоту природы.

В классе провели экологическую викторину и тематические классные часы: « Моя Якутия-мой родной край», « Наш лес», « Книги в нашей семье», « Мы выбираем ЗОЖ», интеллектуальный марафон для родителей и. т. д.


В рамках культурно досуговой работы провели для детей и родителей конкурсы «Веселые старты», « Дочки-матери», « Защитник Родины», « Моя любимая игрушка» и др.


В традиционной форме проводились родительские собрания, где велась работа по педагогизации  родителей: консультации по выполнении домашнего задания, беседы о воспитании детей в семье, анкетирования и др.


Семья - самая естественная и благоприятная для человека среда-поистине низведена до примитивного уровня одевания, питания и наказания. Произошли глубинные деформации в психологии людей из-за отсутствия достаточного материнского и отцовского тепла, атмосферы семейного счастья. Но мы не имеем права односторонне обвинять семью. Какие мать и отец не хотят иметь добрых и умных детей? Вся  беда заключается в том, что не каждая семья знает, как воспитать, за что взяться. Семья давно переживает кризис, она педагогически больна, постоянно нуждается в медицинском, психолого-педагогическом, социально-правовом  консультировании.


Необходимый источник педагогизации семьи - народная педагогика, изучение, обобщение и использование в практической работе опыта семейного воспитания народов, населяющих нашу республику. Лекции, беседы для родителей в обязательном порядке сочетать с жизнью семьи, проводить конференции, семинары, круглые столы, чествование семейных династий, встречи с интересными людьми, семейных ансамблей, туризма, организовывать выставки семейных поделок, национальной одежды, домашней утвари, параллельно вести работу с детьми по подготовке к семейной жизни.


Семья и подлинная культура остаются одной из серьезных проблем, тем более, что в сельских местах, да и в городе, количество самодеятельных кружков все сокращается и сокращается. Уменьшается время общения родителей с детьми, возрастает дефицит свободного времени для приобщения к подлинному искусству, посещения клубов, музеев, театров. На сегодня главный воспитатель-телевизор и компьютер.


Особые требования сегодня предъявляют к воспитателям-учителям. Тяжесть педагогизации семьи, особенно в улусах, выпадают на долю педагогов. Следует поднять авторитет, престиж учителя, воспитателя, устанавливать моральное, материальное поощрение не только за успехи в учебно-воспитательной работе, но и за работу с семьей.

Заключение

Даже трудно вообразить, что может совершить доброе слово с любимым человеком! Быть может, не сразу ученики все поймут. Терпение! Не бывает плодов раньше листьев и цветов, не может ребенок стать умным, рассудительным и взрослым. И ошибки будут, и огорчения будут, и будут слезы. Но все равно учитель не имеет права не верить в ученика.


«Самое большое счастье в жизни - это уверенность, что тебя любят»

Работая по системе Л.В.Занкова, я поняла, как это важно для каждого ребенка!

Воспитание  - это создание условий для развития личности. Воспитания без цели не бывает, так как сущностными характеристиками этого процесса являются целесообразность, целеустремленность и целенаправленность.


Нация выживает в самые  трудные времена, если сохраняет свои традиции. Классный коллектив состоится тогда, когда существует  культура детской организации. Культура детской организации - это традиции и обычаи детского коллектива.


Реализуя личностно ориентированный подход в обучении и воспитании, необходимо сделать акцент на формировании у учащихся потребности и желания реализации пяти САМО-: самоорганизации, самообучения и самодеятельности, саморазвития, самоуправления.

Одной из форм детского саморазвития являются органы ученического самоуправления. Любое мероприятие, творческое дело, то есть каждый вид деятельности должен являться составляющим звеном единого целого. Этим единым целым в нашем классе является дружная команда.

Я надеюсь что в дальнейшем:


- будет сформирован классный коллектив, в котором каждый из субъектов воспитательного процесса сможет реализовать свой потенциал;


- будут развиты способности учащихся самостоятельно строить собственную жизнь и самого себя в процессе межличностных отношений;


- дети будут отзывчивыми, искренними, активными, добрыми, вежливыми
Я уверена, что именно так, совместно учась и работая, отдыхая и устраивая  праздники, корпя над ошибками и радуясь победам, возвышаются души ученика и учителя.
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