Приложение 2
Как жаль
Как жаль, что в мире есть люди, которые не нашли своего места в жизни  и всегда одиноки.

Как жаль, что они не познали любви, счастья и радости, а ведь этих жизненных благ достойны все без исключения. Даже природа весной преображается, цветёт. Деревья поражают своим величием и стройностью, лучи солнца несмело заглядывают в глаза и как будто будят жизнь внутри тебя – расцветает всё: природа, жизнь, душа.

Как жаль, что многие люди не замечают жизни, ведь она дана всего один раз и повторить её будет невозможно. Человек не должен чувствовать себя одиноким, ненужным, забытым.

Есть люди, которые полностью уходят в свои проблемы, их единственное занятие – думать и переживать. Они, словно одинокие деревца, что стоят в пустыне.

Как жаль, что они не знают, насколько человеку, животному или деревцу нужны лучи солнца, тёплый дождь и утренняя прохлада. Они задыхаются, погибают в своём жутком, безнадёжном мире, и они умрут, если не увидят чудес природы, не познают радости жизни, не поверят в любовь, ведь даже дерево, что стоит в пустыне, погибнет, если вдруг погаснет солнце или корни перестанут чувствовать воду. Природа сама даёт нам возможность наслаждаться ею весной, летом, осенью и зимой. В каждом времени года можно найти радость, отдых и утешение. Каждый цветок, дерево, травинка или листок радуют наше сердце и очищают нашу душу от забот и переживаний. Но многие люди этого не понимают или просто не хотят понимать этого … как жаль!
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