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(для работы в группах или в парах)

Адыги – этническая общность, которая включает адыгейцев, кабардинцев, черкесов. Иностранцы, побывавшие на Северном Кавказе, с восхищением отмечали прекрасную приспособленность одежды горцев к военным условиям. На груди черкески были карманы для патронов (газыри), сделанные из кожи, которые не только придавали неповторимое своеобразие, но и защищали грудь во время боя. Бурка не только защищала от холода, но и служила постелью во время лагерных стоянок. На голове носили папаху и башлык. 
Горцы отлично владели оружием и берегли его. У горца  оружие считалось его гордостью. «Смерть наездника в бою – плач в его доме, а потеря оружия – плач в целом народе»,- говорилось в пословице. Не смерти боялся воин, а бесславной жизни. Путешественников поражала красочность народных праздников. Обязательную часть праздников составляли «военные забавы»: скачки на лошадях, джигитовка, стрельба на скаку из лука, ружья, пистолета.
Среди адыгов было немало грамотных людей, читавших и писавших на арабском, турецком, русском языках. У кавказских народов существовал обычай, когда ребёнка сразу после рождения отдавали на воспитание в чужую семью. Этот обычай называется аталычество (от слова  «аталык» -  «как бы отец», воспитатель). Обычай существовал до 20 века.  Приёмному ребёнку уделяли много внимания. Юноши не общались с родителями и, возвращаясь домой в 16-18 лет,  должны были сдать экзамен, показать чему научились. Между семьями возникало искусственное родство. 
Адыги, как и все горцы, отличались гостеприимством. У адыгов есть пословица: «Гость – Божий посланник». Гостю предложат лучшую комнату в доме. Никто не расспрашивал гостя  - кто он и откуда приехал. Провожая гостя, хозяин посоветует остановиться в соседнем селении у своего кунака («побратима», «друга»). Младшие не вступали в разговор без разрешения. Вежливость и сдержанность очень ценят на Кавказе. Нельзя прислониться к стене, небрежно развалиться на стуле. Если мимо проходит человек, старший по возрасту, пусть и совсем незнакомый, нужно встать и поклониться.

Величайшим позором у горцев считается неуважение к матери. Женщина – мать – хозяйка огня. Самым страшным проклятием считалось пожелание, чтобы потух в доме огонь. Обычаи горцев требуют приветствовать женщину стоя. Когда не на жизнь, а на смерть сходились два врага, стоило женщине снять с головы платок и бросить между ними, как поединок прекращался.

Традиционная пища. В пище используются зерновые, мясные и молочные продукты. У мусульман запрещается есть свинину. На Кавказе любят горячие молочные блюда. Всем известный айран (кефир) – изобретение горцев. Горцы к еде относились умеренно. У адыгов считалось бесчестьем опьянеть в гостях. Кавказское застолье – своеобразный спектакль, где у каждого своё поведение. Распорядителем застолья был не хозяин, а старший из мужчин – тамада. Он произносил тосты, предоставлял слово. 
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