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(для работы в группах или в парах)

Одежда казаков. Казаки заимствовали у горцев не только боевые навыки, но переняли одежду и оружие. Бешмет, черкеска, папаха, наборный пояс, штаны с красным кантом – казак. Отсутствие пояса с кинжалом, усов указывало на то, что это ещё не совершеннолетний казак.
Уважительное отношение к старшим.
Уважение старшего – одно из главных обычаев казаков. В присутствии старшего не разрешалось сидеть, курить, разговаривать, непристойно выражаться, неприличным считалось младшему вступать в разговоры. Без благословения родителей не начинали никакую работу. Неуважение к отцу и матери считались за большой грех. На Кубани обращались к отцу, матери только на «Вы» - «Вы, мама», «Вы, тату». Почитание родителей, крестного и крестной было обязательным.
     Воспитание детей. Крестная мать помогала родителям готовить к будущей замужней жизни девочку-казачку, приучала ее к домашнему хозяйству, рукоделию.  На крестного отца возлагалась подготовка казачонка к службе, причем за военную подготовку казака спрос с крестного отца был большим, чем с родного отца. Детям до совершеннолетия, не разрешалось быть за столом во время гуляния, приема гостей и вообще в присутствии посторонних. 
Учение казаков. Казаки в 18 веке служили и воевали во многих странах Европы. Они, как правило, знали по 3-4 местных разговорных языка. Офицеры – 6-7языков. Языкам обучали с детства, так как многие семьи были двуязычны – до середины 19 века почти все женщины говорили по-татарски. Знание языков иногда спасало жизнь, поэтому и приравнивалось к воинскому мастерству. Главная задача казачонка была учёба. 
Гостеприимство. Гость считался посланцем Божьим. «Гость в дом – Бог в дом», гласит  народная поговорка. Подвергался презрению тот, кто не  оказывал уважения гостю. Независимо от возраста гостя, ему отводилась лучшее место. Считалось неприличным в течение 3-х суток спрашивать гостя, откуда он и какова цель его прибытия. У казаков считалось за правило: куда бы он ни ехал, никогда не брал еды ни для себя, ни для коня. Его везде накормят и дадут ночлег, на постоялых дворах казаки останавливались в редких случаях при посещении ярмарок в городах.
Отношение к женщине (матери, сестре, жене).  Кто и что в семье должен делать – четко разделено. Строго придерживались правила: никто не имеет права вмешиваться в семейные дела. К женщине надо было относиться уважительно и защищать ее – потому что женщина – будущее  народа. «Без хозяина двор плачет, а без хозяйки дом – сирота».
Отношение к оружию. Казак рождался воином. Новорожденному  все родные и друзья отца  приносили в дар  ружье, патроны, порох, пули, лук и  стрелы. Эти подарки развешивались на стене, где лежала родительница с младенцем. Частью казацкой военной  культуры являлись войсковые праздники: показательные джигитовки, стрельба, рубка лозы, скачки.
Традиционная пища. Растительная, мясная, молочная. Борщи, супы. Каша, вареники, галушки, хлеб, пироги. Казаки никогда не ели конину. К коню относились как к другу. «Хлиб всёму голова», «Хлеб да вода – казачья еда». 
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