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(для работы в группах или в парах)

Армянское население Северного Кавказа формировалось в течение 18-20 веков. Среди западных адыгов проживали поселения черкесских армян – черкесогаев. По преданию, первыми переселенцами были армянские воины. В 11-12 веках они заняли высокое положение среди местного населения, женились на черкешенках. Группа пополнялась переселенцами из Крыма. Тесные контакты с адыгами способствовали проникновению многих традиций адыгов в культуру армян – черкесогаев, но не религии. Армяне оставались христианами, а адыги – мусульманами. С конца 18 века черкесогаи переселялись на русские территории: в станицы Гривенскую, Переяславскую, район Пашковского Куреня, позже в Новороссийск, Екатеринодар. Основная часть переселенцев образовала в 1839г. армянский аул, который стал именоваться Армавиром. 
Вначале основным занятием армавирцев было скотоводство, садоводство, торговля, в меньшей степени земледелие. К концу 19 века Армавир стал одним из главных промышленных и торговых центров на Северном Кавказе.

В конце 19 века увеличился поток беженцев из Турции, которые стали обживаться в  районах Туапсе, Сочи, Новороссийска, Анапы. В настоящее время большая часть черкесогаев живёт в городах Армавир, Майкоп, Краснодар.
Общими традициями для народов Кавказа были гостеприимство, куначество (кунак - друг, побратим), аталычество - воспитание чужого ребёнка до 18 лет (аталык – «как бы отец»). Из поколения в поколения армяне передавали секреты изготовления оружия. В семьях принято послушание старшим. Пока глава семейства жив – все члены семьи живут неразлучно. Даже братья неохотно разлучаются. После смерти родителей главой семьи становился старший брат. Женщина равноправна с мужчинами. Армянские семьи всегда стремились дать своим детям хорошее образование. 
Традиционная одежда. Основу традиционной мужской и женской одежды составляют рубашка с низким воротом и шаровары. Поверх рубашки носили архалух (распашная одежда с застёжкой до талии). У мужчин шаровары синего цвета. Поверх надевалась верхняя одежда типа черкески, подпоясывались поясом из серебряных блях  с оружием (капитал на погребение) или длинным шарфом. Головные уборы у мужчин – меховые шапки, у женщин – накидки. 
Традиционная пища.

В основе – зерновые продукты. Из пшеничной или ячменной муки в глиняных печах выпекают тонкий хлеб – лаваш. Мужчины к выпечке не допускались. Из круп варят каши, плов. Распространены молочные продукты: сыры, масло, кислое молоко – мацун. Кюфта – мясо - крупяные тефтели в супе. Толма – овощные голубцы с мясом и крупой. Турша – зелёная фасоль с чесноком, зеленью и перцем. Жареное мясо ели только по праздникам.
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