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Приложение 1.
Надежда на пробирку

В последние несколько лет у всех на слуху экстракорпоральное оплодотворение (ЭКО). Этот метод позволил добиться значительного прогресса в лечении тяжелейших форм бесплодия. Многие пары, у которых, казалось бы, не было надежды, смогли стать счастливыми родителями благодаря ЭКО. «Детей, рожденных в результате экстракорпорального оплодотворения, называют «пробирочными», потому что процесс зачатия и формирование эмбриона происходит в пробирке и только после этого, можно сказать «готового ребенка», помещают в полость матки».

К отрицательной стороне этого метода относится многоплодная беременность. Примерно у половины женщин, воспользовавшихся ЭКО, рождается больше одного ребенка, но сейчас существует способ, позволяющий контролировать количество эмбрионов. «Эффективность ЭКО составляет 20–30%, что значительно выше, чем вероятность зачатия в естественном цикле у здоровых мужчины и женщины. Конечно, существует риск прерывания беременности. Он составляет 15%. Это достаточно большая цифра, но снизить ее пока невозможно, потому что, приживется яйцеклетка или нет, зависит от очень многих факторов, в том числе и генетических. Можно сказать одно: если первая процедура ЭКО закончилась неудачно – это не приговор, надо пробовать еще и еще. Был случай, когда одна из пациенток забеременела после шестой попытки и родила здорового, крепкого мальчика. 

Мужчины страдают бесплодием ничуть не реже женщин, и если проблема в нем, то на помощь приходит искусственное оплодотворение, его еще называют методом ИКСИ (ICSI) - интрацитоплазматическая инъекция сперматозоида. «Эта процедура применяется при тяжелых формах бесплодия у представителей сильного пола, когда качество спермы оставляет желать лучшего. Благодаря методу ИКСИ доктора могут не только успешно оплодотворить яйцеклетку, но и отобрать для этого генетически полноценные сперматозоиды», – утверждает андролог Сергей Скозников. Процедура происходит в условиях стационара в несколько этапов, при этом удачная беременность после ИКСИ наступает в 85–90% случаев. И, несмотря на то, что противники искусственного оплодотворения очень любят судачить о том, что дети, зачатые неестественным путем, рождаются неполноценными, после проведения бесчисленных экспертиз научно подтвердить это утверждение, к счастью, так и не удалось. 

Процедура ЭКО очень дорогостоящая даже без учета необходимых анализов и подготовительных процедур, но, как говорится, человеческая жизнь бесценна.

1. Где происходит оплодотворение? 

2. Сколько клеток принимают участие в оплодотворении?

3. Где развивается зародыш?

4. В связи с чем появилась необходимость в разработке методов ЭКО и ИКСИ?

5. Какое значение для современного общества имеют эти методы?

