Приложение 7.

Стихотворение собственного сочинения ученицы 9 класса Зуевой Александры филиала МОУ Сосновской СОШ № 1 в п.Рабочий, посвященного 50-летию полета летчика – космонавта Ю.А.Гагарина. 

Ж И В О Й

Живой навеки в сердце человека!                                                                                                             Живой всегда на долгие года!                                                                                                                               Корабль «Восток» - ракету века                                                                                                               Народ запомнит навсегда.

Нам Циалковский напророчил,                                                                                                                       Что в космос выйдет человек.                                                                                                                      Его мечта сбылась, и точно –                                                                                                  Корабль «Восток» поднялся вверх.

Гагарин в космосе! Волнуется народ.                                                                                                            Гордится Родина героем нашим.                                                                                                                        Он – первый, он ушел вперед.                                                                                                                             И Юриной улыбки нету краше!

Ликуют люди! Смеются и плачут!                                                                                                                А он прилетел – не могло быть иначе.                                                                                                                 Ведь в космос дорогу герой проложил.                                                                                                          Гордимся, что в нашей стране Юра жил.

Пусть тысячи летают в космос снова,                                                                                                                           Но первым был Гагарин,  парень свой!                                                                                                             Он в наших сердцах остается навек:                                                                                                 Прекрасный и первый во всем ЧЕЛОВЕК!
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