1 группа

Озеро Байкал
Байкал – пресноводное озеро на юге Восточной Сибири Байкал – самое глубокое озеро в мире. В Байкал впадает 336 рек, вытекает река Ангара. Замерзает озеро в январе, вскрывается в мае.  Нет на Земле другого столь большого водоема, так далеко расположенного от океана. Котловина озера имеет тектоническое происхождение, она возникла в результате глубоких разломов и опускания земной коры. о чем свидетельствует ее вытянутая форма. Максимальная протяженность озера 636 км, а длина береговой линии 2500 км. Максимальная глубина озера – 1940 м. Объем воды – 23 тыс. куб. км – примерно столько же воды содержит Балтийское море. Огромная масса воды продолжительное время хранит тепло и долго не замерзает. Из-за малого количества примесей вода в Байкале – самая прозрачная в мире. Белый диск, применяемый для определения прозрачности воды, виден до глубины 40-45 метров. Для сравнения отметим, что в Ладожском озере он исчезает из поля зрения при погружении на 10 метров, в Севане – на 20 метров, в Каспии – на 25 метров. 

(Приведите примеры озер такого же происхождения как и Байкал)
2 группа

Каспийское море-озеро
Каспийское море, бессточное озеро-море. Расположенное на юг русской равнины. Площадь его 376 тысяч кв. км – это самое большое озеро в мире, лежит на 27,5 м ниже уровня океана Оно протягивается с севера на юг на 1200 км. Максимальная глубина достигает 980 метров, а объем воды 76 тыс. куб. км. Уникальность Каспия обусловлена тем, что он имеет признаки как озера, так и моря. Он не отдает своего стока Мировому океану, не соединяется с его морями, и вообще является «замкнутым, естественным углублением на поверхности суши, заполненным водой», то есть озером. Его котловина имеет остаточное происхождение,  как остаток древнего моря.
(Приведите примеры озер такого же происхождения как и Каспийское)

3 группа
Кроноцкое озеро

Ещё одной достопримечательностью камчатского края является Кроноцкое озеро. Глубина этого вулканического водоема-провала достигает 140 м, площадь зеркала 212 кв. км. Самый высокий из вулканов группы, Кроноцквя сопка высотой 3528 м - вообще вторая по высоте гора Камчатки. Его котловина имеет вулканическое происхождение, т.е. образовалась в кратере древнего вулкана.
4 группа
Озеро Шебеты (Шебетуй) — ландшафтный памятник природы регионального значения был организован в 1983 г.  Предположительно озеро имеет ледниковое происхождение. Придать статус охраняемой территории озеру Шебеты было предложено краеведом Ю.Т. Руденко. Озеро расположено на высоте 1567 м,  левого притока р. Глубокая, который, в свою очередь является правым притоком р. Чикокон. Довольно часто на озеро приходят крупные животные - лось, медведь, изюбрь и др. Озеро богато рыбой, в нем обитает восточно​сибирский хариус (отловленные в ходе исследований особи от 15 до 37 см). Максимальная глубина озера достигает 34,7 м, а в 5-ти м от берега — 7,2 м. Прозрачность воды более 4 м. Озеро имеет неправильную форму, его размеры составляют — 1300 м на 900 м. Озеро Шебеты представляет интерес для познавательного, научного, экологического туризма.

(Приведите примеры озер такого же происхождения как и Шебеты)

