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Приложение 4
Права выпускников

На период обучения в образовательных учреждениях (ПУ, техникумах, институтах) выпускники: 

· зачисляются на полное государственное обеспечение; 

· ежегодно им выплачивается пособие на приобретение учебной литературы и письменных принадлежностей в размере трехмесячной стипендии;

· обучающимся в государственных образовательных учреждениях начального и среднего образования, находящихся в ведении Республики Мордовия, предоставляется дополнительная стипендия в размере 100 процентов государственной академической стипендии, установленной законодательством Республики Мордовия для каждой категории обучающихся; 

· выплачивается 100% заработной платы, начисленной в период производственного обучения и производственной практики;

· предоставляется право бесплатного проезда по единой социальной проездной карте в автомобильном транспорте общего пользования (кроме такси) на междугородных внутрирайонных маршрутах, протяженность которых ограничивается одним административным районом;

· предоставляется один раз в год компенсационная выплата на возмещение транспортных расходов по проезду к месту жительства и обратно к месту учебы; 

· выплачивается ежемесячное денежное пособие при отсутствии горячего питания в учреждениях начального и среднего профессионального образования, а также при наличии только одноразового горячего питания;

· при предоставлении обучающимся - детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, лицам из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, академического отпуска по медицинским показаниям за ними сохраняется на весь период полное государственное обеспечение, им выплачивается стипендия. Образовательное учреждение содействует организации их лечения;

· выпускники всех типов образовательных учреждений - дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, лица из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, приезжающие в эти образовательные учреждения в каникулярное время, выходные и праздничные дни, по решению Совета образовательного учреждения могут зачисляться на бесплатное питание и проживание на период своего пребывания в данном образовательном учреждении 

Вид образования

Начальное профессиональное образование имеет целью подготовку работников квалифицированного труда (рабочих, служащих) по всем основным направлениям общественно-полезной деятельности. Оно может быть получено в профессионально-технических училищах и иных училищах данного уровня. 

Среднее специальное профессиональное образование имеет целью подготовку специалистов среднего звена. Оно может быть получено в средних специальных учебных заведениях или на первой ступени образовательных учреждений высшего профессионального образования. 

Высшее профессиональное образование может быть получено в высших учебных заведениях (институтах, университетах,  и т.п.). 

При окончании образовательного учреждения выпускники обеспечиваются одеждой, обувью, мягким инвентарем и оборудованием по нормам, утверждаемым Правительством Российской Федерации, а также единовременным денежным пособием. 

