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Приложение 
Часто от родителей можно услышать упрек в адрес педагогов: "Чем они занимаются? Как ни посмотришь - все играют. Дети уже в старшей группе, а взрослые их все пальчиками да ручками развлекают. Когда же будут учить писать и читать?".

Детский сад - только первая ступень к развитию умного, доброго, а главное, здорового человека. Разве развитие мелкой моторики - именно об этом шел разговор - не готовит детей к овладению письменными знаками!? А ребенок, у которого нарушено звукопроизношение, недостаточный уровень концентрации внимания, плохая переключаемость с одного вида деятельности на другой, в результате чего изменяются некоторые формы поведения, возможна резкая смена настроения, депрессии, - разве нужно ребенка с таким "букетом" обучать чтению? Нет, начать нужно совсем с другого и намного раньше!

Возрастная адекватность – один из главных критериев выбора педагогами форм образовательной работы и видов детской деятельности, ведущей из которых является игра. Ценность игры (сюжетно-ролевой, режиссерской, драматизации, с правилами и др.), в первую очередь, как свободной самостоятельной деятельности детей определяется ее значением для развития дошкольника. В игре может быть реализована большая часть содержания таких образовательных областей, как «Физическая культура», «Познание», «Социализация».  Игры  являются также  одной из форм реализации содержания областей «Здоровье», «Коммуникация», «Музыка», «Безопасность».

Пальчиковые игры и упражнения - уникальное средство для развития мелкой моторики и речи ребенка в их единстве и взаимосвязи. Разучивание текстов с использованием «пальчиковой» гимнастики стимулирует развитие речи, пространственного мышления, внимания, воображения, воспитывает быстроту реакции и эмоциональную выразительность. Ребёнок лучше запоминает стихотворные тексты; его речь делается более выразительной.

В ходе многочисленных исследований была подтверждена связь интеллектуального развития и пальцевой моторики. В настоящее время педагоги, специалисты в области раннего развития, считают, что развитие интеллектуальных и мыслительных процессов необходимо начинать с развития движения пальцев кисти, способствующей в формированию головного мозга и становлению речи.
Значение интеграции игровой и коммуникативной /пальчиковые игры/ и музыкально-художественной деятельности.

 Пальчиковые игры под музыку улучшают общее физическое развитие, укрепляют мышечный корсет, формируют осанку, способствуют развитию представлений и воображения для освоения двигательных эталонов в творческой форме. Визуализация стихов и музыки, используемой для пальчиковых игр, позволяет задействовать помимо слухового и чувственного ещё и зрительный анализатор.

Пальчиковые игры вырабатывают навыки вербального и невербального общения, положительно влияют на эмоционально-чувственное развитие детей, являясь средством обогащения образовательного процесса, усиления эмоционального восприятия окружающей действительности. Они укрепляют нервную систему и являются профилактикой детских неврозов.

В процессе совместной коммуникативной и музыкально-художественной деятельности развивается способность взаимодействовать в коллективе, добиваясь взаимопонимания и компромиссов.

Использование музыки как сопровождения коммуникативной деятельности ускоряет обмен информацией между левым и правым полушариями, в результате чего стимулируются процессы восприятия, распознавания, мышления.

Педагог, используя пальчиковые игры как групповую традицию для детей с 1,6 - 3-х летнего возраста, сочетая их с текстами песен, движениями и минусовками, не только развивают речь и мелкую моторику, но способствуют успешному освоению детьми содержания таких образовательных областей как «Познание», «Коммуникация», «Социализация», «Музыка» в процессе их интеграции.

Знакомые пальчиковые игры используются при проведении физкультминуток, развлечений и других форм совместной деятельности взрослых и детей.
Цель организации групповой традиции: формирование первичных представлений о мире через интеграцию музыкально-художественной, игровой, познавательно-исследовательской, коммуникативной деятельности детей.
Задачи
1. Способствовать развитию игровой воображаемой ситуации.

2. Развивать любознательность, активность, интерес к звуку (музыке), слову (речи).

3. Обогащать звуковой, сенсорный опыт, опыт манипулирования с предметами в процессе музыкально-ритмических движений.

4. Развивать эмоциональную отзывчивость на простые музыкальные образы.

5. Способствовать овладению средствами общения и способами взаимодействия со взрослыми и сверстниками в элементарной музыкальной деятельности.

6. Учить соблюдать элементарные правила поведения в совместной деятельности.

Предполагаемый результат.

· физически развитый: координирует движения и мелкую моторику в процессе музыкально-художественной деятельности;

· любознательный, активный: проявляет интерес к звуку, музыкальному звуку, стремление и желание слушать музыку, действует под музыку согласно тексту.
· эмоционально отзывчивый: проявляет эмоциональную отзывчивость на простые музыкальные, наглядные и словесные образы; 
· овладевший средствами общения и способами взаимодействия со взрослыми и сверстниками: общается и взаимодействует со сверстниками и взрослыми в процессе элементарной совместной музыкальной деятельности (музыкальные пальчиковые игры);

· способный решать интеллектуальные и личностные задачи: создает элементарные образы-звукоподражания; сопровождает слова показом действий.
· овладевший необходимыми умениями и навыками: подпевать элементарные попевки, выполнять действия в соответствии с текстом и музыкальным ритмом.
Пособия, литература:
· диски mp 3 с записью музыкальных пальчиковых игр Екатерины Железновой,

· примерная основная общеобразовательная программа дошкольного образования «Успех» под ред.Н.В.Фединой.

