Приложение № 1

Рисуночный  тест «Зима»

Источник: Королева З. «Говорящий»  рисунок: 100 графических  тестов.- Екатеринбург: У-Фактория, 2005.
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На этой картинке изображен кусочек зимнего пейзажа, вернее, только контур основных элементов. Дополните эту картину всеми необходимыми, на ваш взгляд, деталями, сделайте из нее законченное произведение искусства. Важный момент: вам надо нарисовать здесь человека.

Ключ к тесту

· Если вы cделали упор на снежные  сугробы, выделив  каждый холмик тенями и штриховкой, то это говорит о том, что в дан​ный жизненный момент вы не ощущаете себя счаст​ливым. Вероятно, вас гнетут какие-то раздумья, ваша голова полна черных мыслей, а душа — переживаний.

· Если в дополнение к сугробам  вы полностью  закрасили, сделав его пасмурным и тяже​лым, то это значит, что вы пессимист по натуре и ваше уныние воистину беспредельно. Вы мрачный человек с нелегким характером, вам трудно угодить, потому что вы всегда и всем недовольны. Вы не умеете радоваться жизни, видите черное даже в белом.

· Если вы сделали упор в основном на дом, пририсовав к нему трубу, из которой идет дым, светящееся  окошко, то это зна​чит, что вы жизнерадостный и счастливый человек. Главная ваша жизненная ценность — это ваш дом, ваши близкие и друзья. У них вы черпаете жизненные силы и энергию, они наполняют вас желанием жить. Вы уме​ете наслаждаться жизнью и цените все ее дары.

· Если вы  ярче всего выделили, то это говорит о том, что ваша жизнерадостность — это ваш способ установления контакта со всем миром. Вас лю​бят окружающие, потому что вы веселый и легкий че​ловек, вы никогда и ни на кого не перекладываете свои проблемы, не жалуетесь на свою судьбу и не навязы​ваете своего мнения. Вам нравится жить так, как вы живете. Но когда ваши силы иссякают, вы понимаете, что на самом деле у вас нет друзей и вам не к кому об​ратиться за помощью. Это обратная сторона медали.

· Снежинки в воздухе означают ваше желание получить новое впечатление, сменить обстановку, хоть ненадолго уйти от надоевшей реальности. 

· Человек на рисунке - это ваши жизненные силы на настоящий момент жизни. Если вы нарисова​ли человека возле  елки, то это говорит о том, что вы полны сил и не чувствуете усталости, вам хорошо, вы ощущаете себя в потоке времени и событий и не желаете ничего менять. Если человек нарисован между домом и елкой, то это значит, что вы нуждаетесь в некоторой стимуляции: возможно, вам надо обрести какую-то жизненную цель или мечту или просто влюбиться. Как бы там ни было, вам просто необходимо подстегнуть себя, иначе вы засохнете душой. Человек в доме говорит о том, что вы нуждаетесь в отдыхе, вы устали морально и физически.

