                                                             Поэтический герб Роберта Бернса.

В центре герба  - сердце -  символизирует выраженную  в поэзии  Р. Бернса  любовь (в широком понимании этого слова) к  окружающему миру, к народу, к жизни;  
гора (вверху) – символ Шотландии, родного края, о котором так много писал поэт  («В горах мое сердце…» и др.);  
хлебный колос  (справа) подчеркивает  принадлежность поэта к крестьянству и то, что среди  героев   его стихов  есть землепашцы, кроме того желтый цвет – цвет добра и тепла, которыми наполнены стихи  Роберта. Поэзия Р.Бернса излучает свет, вызывает  жизнерадостные чувства. 
Красная роза у основания герба выражает любовь к женщине – одну из ведущих тем поэзии, этим чувством продиктованы самые первые стихотворения Бернса.
 Заплатка – символ бедности, из которой не мог выбраться поэт, большинство героев его произведений также бедняки. 
Скрипичный ключ символизирует мелодичность,  напевность, выразительность  стихотворений, многие из которых близки к народным песням,  положены на музыку. 
Преимущественно  теплые  цвета   выбраны не случайно: хотя в жизни Р.Бернса было немало трудностей, страданий ( этим оправдан темно-серый цвет окантовки), но  в то же время поэт был счастлив, любя жизнь, дорогих ему людей , создавая свои прекрасные произведения, никогда не падая духом и веря в лучшее будущее!
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