Прокопий Кесарийский «Война с готами».

…Эти племена , славяне и анты , не управляются одним человеком, но издавна живут в народоправстве (демократии), и поэтому у них счастье и несчастье считается делом общим. И во всем остальном у обоих этих варварских племен вся жизнь и законы одинаковы. Они считают , что один только бог,  творец молний , является владыкой над всеми, и ему приносят в жертву быков и совершают другие священные обряды… они почитают реки, и нимф, и всякие другие божества, приносят жертвы всем им и при помощи этих жертв производят и гадания. Живут они в жалких хижинах, на большом расстоянии друг от друга, и все они часто меняют места жительства. Вступая в битву, большинство из них идет на врагов со щитами и дротиками в руках, панцирей же они никогда не надевают; иные не носят ни рубашек (хитонов) , ни плащей , а одни только штаны, стянутые широким поясом на бедрах, и в таком виде идут на сражение с врагами. У тех и других один и тот же язык, достаточно варварский. И по внешнему виду они не отличаются друг от  друга . Они очень высокого роста и огромной силы . Цвет кожи и волос у них очень белый или золотистый и не совсем черный. Образ жизни у них грубый , без всяких удобств, вечно они покрыты грязью, но по существу они не  плохие и совсем не злобные, но во всей чистоте сохраняют гуннские нравы…

Псевдо - Маврикий  «Стратегикон».

…У них большое количество разнообразного скота и плодов земных, лежащих в кучах, в особенности проса и пшеницы. Скромность их женщин превышает всякую человеческую природу , так что большинство их считают смерть своего мужа своей смертью и добровольно удушают себя не считая пребывание во вдовстве за жизнь. 

Они селятся в лесах , у неудобопроходимых рек, болот и озер ;  устраивают в своих жилищах много выходов  вследствие случающихся с ними опасностей. Необходимые для них вещи они зарывают в тайниках, ничем лишним открыто не владеют и ведут жизнь бродячую.

Мужественно выдерживают они пребывание  в воде, так что часто некоторые из числа остающихся дома , будучи застигнуты внезапным нападением , погружаются в пучину вод . При этом они держат во рту специально изготовленные большие , выдолбленные внутри камыши, доходящие до поверхности воды,  а сами, лежа навзничь на дне (реки) , дышат с помощью их; и это могут проделывать в течение долгих часов, так что совершенно нельзя догадаться об их присутствии…. 

Вопросы к документу.

· Как выглядели древние славяне?

· Какие религиозные верования у них существовали?

· В каких домах жили славяне?

· Чем занимались они в раннее Средневековье?

· Какие нравы существовали у славян?

· Расскажите о хитростях мужчин в борьбе с врагами.

