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Уважаемый Александр Анатольевич!
«Детская музыкальная школа» просим Вас оказать спонсорскую помощь в организации поездки Иванова Андрея, лауреата областных и региональных конкурсов исполнителей на народных инструментах на творческую школу «Мастер - класс» по специальности «Домра» в г. Москву с 2 по 7 декабря 2007г. 

Иванов Андрей, 1994 года рождения, учащийся 5 класса музыкальной школы, за свою творческую деятельность занял 3 место на региональном и 2 место на областном конкурсе народных инструментов в г. Кемерово, стал Лауреатом 3 степени открытого Сибирского конкурса «Серебряные струны» в г. Барнауле, с ансамблем народных инструментов «Реприза» занял 1 место на Международном конкурсе в г.Новосибирске, в 2007 году завоевал звание «Лучший ученик» музыкальной школы №18 г.Юрги. 

Андрей способный и перспективный ученик, участие в этом мастер – классе поможет ему повысить профессиональный уровень игры на инструменте и расширить свои творческие возможности.


Ваша финансовая поддержка будет способствовать развитию юных талантов в нашем городе и станет залогом будущих успехов наших детей.


Надеемся на Ваше внимание и поддержку.

Директор ДМШ








Е.И.Васильев

4 68 95
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