Приложение №1. инсценировка «Княжеский совет»)

Князь-князей: Время собираться в полюдье. Хазары требуют дань, скоро купцы из Персии прибудут можно будет торговаться. Но ваши земли, князья, неохотно платят. Нашему приезду не рады.

Старейшина: Нашим людям  приходится платить дважды. Хазарам дань небольшая. Но ведь и в Дедославль — столицу нашу давать нужно. Князья меры не знают. А люди кровное отдают, оттого и ропщет народ.

Лют: Ставить погосты, как на Руси надо, да и становища тоже. Великая Ольга на Руси сделала.

Ратибор: Дань упорядочить нужно. Иначе не миновать нам судьбы Игоря Старого.

Лют: Становище будет раз в год принимать нас, и воев и слуг, а на погосте будут жить постоянно подъездные, данники, вирники.

Князь-князей: Значит, нужна еще и сила, охранять добро, да и крепости строить надо тогда. Теплые клети для запасов еды и хранения дани. Где кун на все взять?

Лют: Для становища сила не нужна, мы и есть сила. А вот погост будем укреплять и охранять. Воины погоста сами о себе позаботятся.

Ратибор: Пусть охотятся, сеют, рыбу ловят, скот разводят.

Князь- князей: Да, видно время пришло. Объезжать земли наши стало опасно, да и дел в других градах много.

Лют: Слух есть, киевляне вновь здесь.

Ратибо: Все по тому же  делу, княже?

Князь- князей: Русский князь Святослав воевать хочет с Хазарией. А лучший путь туда- через земли вятичей. Мира ищет с нами Святослав. Говорит о единение всех славян.

Ратибор: Так уж и мира! С юга то не пройти ему. Печенеги не пропустят.

Лют: Боюсь, что не в единстве дело. Их-то торговый путь «из варяг в греки» под властью византийцев. Не осилить сейчас Святославу ромеев. А с хазарами повоевать можно. Они слабеют. Да и торговля здесь не хуже киевской. Богатство в лары течет. Купцы персидские через наши дороги к варягам ездят.

Ратибор: Да зачем нам эта Русь, хоть и Славянская? Киев каких дней пути? Платим хазарам дань, да и договориться с ними можно. Сколько лет рядом. Древляне вон сколько «уроков» и «уставов» отдают -2/3 на Киев и треть на Вышгород.

Старейшина: Не о том печаль, княже. Не о богатстве думать надо, сила не в кунах, а в роде славянском. Расселились мы на земле не для вражды.

Князь-князей: Русь изо дня в день крепчает. Опасно иметь такого противника. Сумеет ли слабая Хазария нас защитить?

Лют: Мы все делили с тобой, княже, и труды, и раны. Эта земля наша, мы владеем ею. Вятко, наш вождь привел нас сюда. Здесь все наше. Хазарии только дань платим, а под Киевом будем, свободу потеряем и пращуров забудем.

Старейшина: Надо дать клятву дружбы с руссами, а не проливать славянскую кровь. Род славянский должен быть великим. Хотим мира, но ныне жестокое время. Одним не выжить. Воевать будем, чтобы не быть убитыми. Никто не знает милосердия - ни рус, ни вятич, ни хазар. Помышляя о славянском роде лучше быть с руссами, нежели с хазарами.

