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Приложение №9

Сказка о добром драконе.

В одном лесу жило семейство драконов. Они все были злые и обижали маленьких зверей. Самый маленький сыночек, Дракоша, был очень добрым. Он всегда защищал зверят от своих старших сестер и братьев. 

Как-то братья В одном лесу жило семейство драконов. Они все были злые и обижали маленьких зверей. Самый маленький сыночек, Дракоша, был очень добрым. Он всегда защищал зверят от своих старших сестер и братьев. 

Как-то братья разозлились на Дракошу и выгнали его из дому.

Долго шел по лесу расстроенный Дракоша, и не заметил, как зашел в соседний лес. Наступил вечер, начался дождь. Дракоша замерз, ему стало страшно в незнакомом месте одному. Нашел он какую-то нору, залез в нее и заснул. А это, оказывается, была берлога старой медведицы. Она занозила лапу и еле добрела домой ночью. Медведица даже не заметила, что в берлоге спит Дракоша

Раненько утром Дракоша проснулся, сделал зарядку и начал наводить порядок в берлоге. Потом сбегал к ручью, принес свежей водички. И только Дракоша заходит в берлогу, навстречу ему появляется огромная медведица. Дракоша очень испугался и заплакал. А медведица его обняла, погладила по голове. Расспросила, как он оказался у нее. Рассказал Дракоша, как выгнали его из дому злые братья, что некуда ему идти. 

Медведице очень понравился Дракон – аккуратный, заботливый и она оставила его у себя.

Дракоша быстро подружился со всеми зверями, он был очень сильный и помогал всем слабым – и маленьким детенышам, старым и больным зверям. В этом лесу все Дракошу любили и уважали.

А в соседнем лесу, где жили братья Дракоши, пересохла речка, звери разбрелись кто куда, а семейство драконов решило поселиться в соседнем лесу, как раз там, где жил Дракоша.

Перебрались – и давай свои порядки устанавливать. Стареньких зверей обижали, маленьких обманывали, забирали у них еду, выгоняли из дому. Не стало в лесу покоя никому.

Собрались звери на совет – как изгнать драконов из лесу. И тут Дракоша вспомнил, что все драконы их семейства боятся огня. И тогда звери начали разжигать огонь, где бы ни появились драконы. И волки, и медведи, и лисицы, и зайцы, и белки – как завидят кого-нибудь из драконов – сразу жгут огонь. Драконы испугались, собрали свои вещи и сбежали из лесу.

Долго звери радовались, что изгнали семейство драконов из лесу, благодарили Дракошу. С тех пор в лесу воцарились мир и покой.

Дракоша вырос и стал большим и сильным, но он был очень добрым и никого не обижал, поэтому с ним дружили все звери.
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