    Данный урок является 4 из 5 по теме «“ Reading and discussing an invitation ”». На предыдущих уроках учащиеся работали над лексикой по данной теме; совершенствовали навыки употребления различных спряжений глагола to be в устной и письменной речи.  Отрабатывали употребление разделительных вопросов. 

   Для выполнения триединой цели урока были выбраны следующие методы обучения: словесный метод, метод практического применения знаний, наглядный метод, частично-поисковый, метод контроля и самоконтроля. Чтобы вовлечь обучающихся в учёбу, необходимы всё новые и новые формы урока, где за основу берётся познавательный интерес учащихся, а учитель является лишь катализатором, консультантом, который приблизит этот интерес к формированию познавательной активности.

   Такая форма организации учебной деятельности на уроке существенно повышает мотивацию учения, эффективность и продуктивность учебной деятельности, обеспечивает работу всего класса, позволяет учащимся раскрыть свои способности. Выбранные методы и формы работы соответствовали задачам урока, характеру и содержанию учебного материала, уровню знаний, умений и навыков учащихся.

   Структура урока позволяет логически подвести учащихся к монологическому высказыванию по теме урока, т. к. на  всех этапах урока (фонетическая зарядка, речевая зарядка, повторение ранее изученного материала, закрепление новой лексики, аудирование, активизация лексики, работа в группах, индивидуальная работа) был отработан весь лексико-грамматический материал: слова и выражения по теме.
   Целью данного урока является учить и научить каждого ученика навыкам коммуникативной грамматики, создать благоприятные условия для формирования знаний, умений, навыков, развитие способностей, осуществлять репродуктивные и продуктивные действия; развивать способность к выбору фраз, адекватных ситуации общения,
развивать навыки аудирования и чтения с общим пониманием и извлечением специальной информации.
