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Приложение 1 «Классный час «гостиная Роберта Бернса»

Цели и задачи:

1. познакомить с поэзией Роберта Бернса

2. привить любовь к поэзии

3. развить навык умения работать с книгой

4. научить тренировать память

5. развить навык правильной речи

6. научить выступать перед аудиторией

7. повысить интерес к английской поэзии

План

1. вступительное слово

2. презентация (биография и творческий путь Роберта Бернса)

3. викторина

4. игра (да, нет, может быть)

5. конкурс поэтов-переводчиков

6. чтение стихов учителями и выпускниками гимназии (на французском, английском, итальянском, японском)

7. конкурс стихов собственного сочинения

8. итог. Рефлексия.

9. вручение грамот и подарков

10. посещение выставки книг английских поэтов и писателей
Оборудование

1. компьютер

2. экран

3. проектор

4. презентация

5. грамоты

6. викторина

7. красные и зеленые сердечки

8. три карточки для игры «да, нет, может быть»

9. тексты стихов

10. песни на стихи Роберта Бернса

11. оформление на стене: перо, чернильница, портрет Роберта Бернса

12. выставка иллюстраций стихов Роберта Бернса

13. выставка-продажа книг

Игра «да, нет, может быть»

Цель: умение высказать и защитить свою позицию

Класс делится на три группы. Услышав вопрос, нужно быстро занять позицию, сесть на стул с карточками «да, нет, может быть» и защитить свой ответ. 
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Вопросы:

1. Заставила ли вас задуматься поэзия Роберта Бернса?

2. Дает ли увлечение поэзией стимул для написания своих стихов?

3. Помогают ли стихи тренировать память?

4. Приносит ли пользу прочтение стихов на языке оригинала?

Список стихов Роберта Бернса

1. Честная бедность
2. Джон «Ячменное Зерно»

3. Застольная (рождественская)

4. Про девчонок

5. Был честный фермер мой отец

6. В горах мое сердце

7. Любовь как роза, роза красная

8. Сценка «Старуха, дверь закрой»

9. Мегги с мельницы

10. Конец лета

План подготовки

1. Класс был поделен на шесть групп. Первая группа детей искала материал. Вторая готовила презентацию. Третья рисовала иллюстрацию к стихам. Четвертая придумала и купила подарки (блокноты, ручки, сборники стихов Роберта Бернса). Пятая группа составила текст грамот. Шестая группа нашла песни, положенные на стихи Роберта Бернса. 

Сценарий классного часа «Поэтическая гостиная Роберта Бернса»

Друзья, сегодня гость нашей поэтической гостиной шотландский поэт Роберт Бернс.
Если вы посмотрите на карту Соединенного Королевства Великобритании, то увидите, что в состав его входит Англия, Северная Ирландия, Уельс и Шотландия.

Сегодня мы перенесемся в Шотландию 18 века. Эту землю населяли гордые и трудолюбивые люди, пахари и пекари, ткачи и ремесленники,поэты и музы-канты. Здесь в семье бедного крестьянина в 1759 году 25 января родился Роберт Берне, человек, которому суждено было стать гордостью Шотландии.

Представим себе глинобитную хижину, крытую соломой, которая была открыта всем ветрам и бурям. Дом этот своими руками построил Вильям Бернс, отец Роберта. В новом доме отец сделал полку для книг, привезенных из столицы Шотландии-Эдинбурга, а долгими зимними вечерами,когда за окном выла вьюга, заглушающая собачий лай, Вильям Берне что-то писал при свете лучины...Писал и складывал в стопку узкие листы бумаги.

Это было "Наставление в вере и благочестии", предназначенное для старшего сына Роберта. Оно так и писалось - в виде беседы отца с сыном. Сын задавал вопросы, и отец в меру своего разумения пытался объяснить ему, что есть добро и зло, честь и бесчестие. Отец не мог и думать, что стоит, кому он писал, сам найдет для людей свои слова о счастье и свободе, свою правду, которая пробьется сквозь камни отцовских наставлений, как молодая трава.
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О жизни поэта мы можем узнать из стихотворения "Был честный фермер мой отец...(стихотворение читает ученик) "Нужда и работа -вот что Бернсу в наследство оставил отец. И еще - умение хранить достоинство и честь.

-Унывал ли Роберт от того, что он беден?

-Завидовал ли богачам?

Нет. Поэт дерзок, смел, независим, никогда не преклоняется перед богат​ством и убежден, что "простой, веселый, честный люд"стократ богаче тех, у кого тугой кошелек, но пусто за душой.

-Можно ли это стихотворение назвать автобиографическим? Да, ведь Берне пишет о себе.

В поэзии всегда раскрывается душа. Поэты, и о ком бы он не писал ,он всегда вкладывает в стихи частичку своего "я",а значит- всякое хорошее стихо​творение в какой-то степени автобиографично.

Для Бернса честная бедность важнее пышности и богатства, шутовство и лукавство бедняка - выше чопорности власть имущих. Одно из стихотворений Бернса так и называется - "Честная бедность" (стихотворение читает ученик)

-Во что верит поэт?

В торжество разума и чести, во всеобщее братство.

-Мы с вами уже привыкли немного к тому, что в братстве и разуме иногда пишут высоким языком. А как об этом говорит Берне?

-Просто и естественно, без ложной высокопарности, с использованием живой разговорной речи, с включением живых народных слов и оборотов. - Кого и как откровенно высмеивает поэт? -Чопорных и надменных богачей("бревно бревном останется") 
- А кого он поднимает на пьедестал?

'При всем при том, При всем при том, Судите не по платью.

Кто честным кормится трудом, Того зову я знатью." -"Был честный фермер мой отец"...,"Честная бедность".Какое слово по​стоянно повторяется в названии этих стихотворений?

-Честный. Вообще слово "честь" едва ли не самое частое в поэзии Бернса. Герой Бернса-будь то нищий или бунтарь, воин или мирный пастух -может потерять все: кошелек, деньги, дом - но сохранить главное - честь.

Это характерная деталь поэзии Бернса - его герои бедны, но неизменны веселы, лукавы, жизнерадостны, честны. И если богатей поэт высмеивает откровенно зло, то стихи о бедняках, пусть они даже люди не без недостатков, неизменно окрашены мягким юмором, озорством. Над их недостатками автор всего лишь подшучивает.

"Старуха, дверь закрой." (инсценировка)

Говорят, упрямство - национальная черта шотландцев, и это шуточное стихотворение очень хорошо это иллюстрирует.

-Вы поняли, что могло заставить хозяйку заговорить?

-Реплика о том, что она неважная хозяйка,  что ее пирог может быть

сырым.

Вообще, умение превратить бедность в доблесть умение увидеть в бедности нечто привлекательное - это характерная черта англо - язычной лите​ратуры.

Множество стихов Бернса посвящено дружбе и любви. (Дети читаю стихотворения: «Любовь как роз, роза красная», «Мегги с мельницы», «Конец лета»)
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В канун Нового года в Шотландии или в Лондоне на Трафальгарской площади собираются британцы у новогодней елки. Когда Биг Бен пробьет 12 они встают в круг и поют гимн дружбы и любви. Группа учащихся поет песню «Рождественская».

Большое место в жизни Бернса занимала Джин - его жена, его друг, его помощник на долгие годы. Ей Берне посвятил множество стихов, в том числе и это ставшее песней.

" В полях под снегом..." Поет Ал. Градский. (прослушивание песни)

Вообще, поэзия Бернса очень музыкальна, очень песенная. И это не случайно. Ведь многие стихи родились из шотландских песен. ( "Джон Ячменное Зерно. "(стихотворение читает ученик))

Не знаю, можно ли найти в мировой литературе хоть одного любимого поэта, чья жизнь сложилась бы благополучно.

Судьба Бернса тоже была тяжелой, подчас трагической. Постоянное безденежье, попытки властей унизить поэта, сделать его придворным певцом, вынужденные разлуки с родиной, болезни.
Послушайте одно из стихотворений, написанных в дни, когда Берне вы​нужден был покинуть Шотландию и скитаться по чужим землям.

("В горах мое сердце. ") стихотворение читает ученик

Мы привыкли к тому, что стихи Бернса, как правило, веселы, жизнерадостны.

-Можно ли это стихотворение назвать веселым?

-Нет, оно от первой до последней строки пронизано тоской и печалью. Но если внимательно читать Бернса, можно заметить, что почти каждое, даже самое озерное стихотворение несет в себе привкус горечи. Едва условимый, но все же этот привкус есть.

Жизнь поэта оборвалась рано. В возрасте 37 лет он скончался от тяжёлой болезни. 37- вообще роковая цифра для поэтов. Это случилось в 1796 году... А через 3 года в далёкой России родится другой певец свободы - А.С.Пушкин. А пока осиротела Шотландия. Но и по сей день в Шотландии нет ни одного человека, который не знал бы наизусть песен и баллад Роберта Бернса.

Сегодня мы только приоткрыли дверь в английскую поэзию. Мы услышали стихи поэтов разных стран. Если вам понравился классный час, и вы хотите продолжить знакомиться с английской поэзией, прикрепите красные сердечки. Если нет, зеленые. 

Грамотами и подаркам награждаются…
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