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Приложение № 1

Игры 

Игры на знакомство

«Снежный ком»

Играющий садятся в круг. Первый игрок называется свое имя. Каждый следующий игрок должен назвать имена игроков, сидящих перед ним и назвавших свои имена, затем свое имя. Когда очередь вновь дойдет до ведущего, он называет имена всех игроков. У этой игры есть  несколько вариаций.

«Человек – к человеку»  

Цель: снятие эмоциональных и телесных зажимов.

Выбирается ведущий, группа разбирается на пары, дается задание, например, плечо к плечу (пара встает плечом к плечу), нога к ноге, затем дается команда «человек к человеку» – происходит смена пар. Все повторяются. 

«Портрет». Материал: листы и фломастеры

Задание: каждому раздается лист бумаги и фломастер. Ребенок должен нарисовать вместо носа то, что любит нюхать, вместо глаз то, на что любит смотреть, вместо рта то, что любит кушать, вместо щек то, от чего они часто краснеют, вместо ушей то, что любить слушать, вместо волос то, какие мысли посещают его чаще всего. Затем организуется презентация рисунков. 

 «Я и ты»  

Задание: вся группа делится на пары и в течение 2,5 минут первый человек рассказывает второму о себе (знак Зодиака, любимый цвет ……). Затем второй человек за 2,5 минут рассказывает о себе первому. Когда общение в парах закончено, все садятся в круг и первый ребенок встает за второго, кладет ему руку на плечи и начинает рассказ от лица второго ребенка, потом наоборот. Так проделывают все пары. После рассказа группа может задать три вопроса рассказчику, он должен на них ответить без помощи человека, сидящего перед ним. 

Игры в круге

В течение работы в Школе юного моряка, а так же в зимней период в лагере «Патриот» взрослые оказываются в ситуации вынужденного ожидания: перед столовой, перед началом мероприятия или экскурсией и др. В таких случаях группа (класс) заинтересованы веселой игрой, при этом, сгруппировав всю группу или весь класс, чтобы никто из детей не потерялся, все остались на виду у взрослого. Особенно это важно в первые дни работы Школы юного моряка или в первые дни приезда КШИ «НШ» в зимний лагерь «Патриот». В этом могут помочь игры, в течение которых никому не нужно удаляться из круга. 

«Мигалки» 

Дети встают в два круга: внутренний и внешний, лицом в центр круга, образуя пары (один из внутреннего круга стоит спиной к напарнику, смотрит на водящего; другой из внешнего круга стоит за ним на расстоянии в полшага, смотрит ему на пятки, руки держит за спиной). Водящий стоит в общем кругу без пары, он подмигивает кому–либо из внутреннего круга. Увидев, что ему подмигнули, игрок  внутреннего круга старается убежать. Если напарник успевает его удержать, водящий подмигивает другому игроку, а если нет, то убежавший встает за спину водящему, а упустивший напарника игрок становиться водящим.

«Животные» Задание: все встают в круг, и каждый присваивает себе образ любого животного. Затем все хлопают в ладоши и два раза по коленкам. Один человек называет два раза свое животное и два раза любое другое. Затем тот, чье животное назвали, называет свое и любое другое. Кто ошибается, того называют не животным, а звуком, который он издает. Выигрывает тот, кто последним остался образцовым животным.

Игры на взаимодействие 

«Башня»  Материал: 10 листов формата А4 и скрепки. 

Ребята в течении 10 минут обсуждают, как из предложений материала сделать башню. На выполнение задания группе дается 7 минут. В это время не имеет права говорить. Готовые башни выносятся на выставку. В группах проводится анализ работы. 

«Полоса препятствий»   В зале или на площадке (стадионе) заранее строится полоса препятствий: «ямы», «кочки», «горы», «овраги», «щели» (как вертикальные, так и горизонтальные). Участники берутся за руки, образуя единую и неразрывную цепь. Все, кроме первого, стоящего в цепи, закрывают глаза. Общая задача: пройти полосу препятствий с наименьшими потерями. Задачу можно усложнить, задав игровой сюжет «Горный поход». В данной ситуации громкая речь станет причиной «обвала в горах» и, как следствие, неудачного похода (задача не будет решена).

Игры на лидерство 

«Веревочка» 

Для проведения этой игры возьмите веревку и свяжите ее концы так, чтобы было образовано кольцо (длина веревки зависит от количества участвующих в игре ребят). Ребята встают в круг и берут двумя руками за веревку, которая находится внутри круга. Задание: «Сейчас всем надо закрыть глаза и, не открывая глаз, не выпуская из рук веревку, построить треугольник (квадрат, круг и др.)». Сначала возникает пауза и полное бездействие ребят, затем кто-то из участников предлагает какой-то вариант решения: например, рассчитаться и далее строить треугольник по порядковым номерам, а затем руководит действиями.

Практика этой игры показывает, что обычно эти функции на себя берут лидеры. 

Игру можно продолжать, усложняя задачу, и предложить ребятам построить квадрат, звезду, шестиугольник и др.
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