Приложение 1

Самоанализ урока.

                 Урок краеведения в 5 классе по теме «Жизнь в морях и океанах Сахалинской области» является одним из уроков интегрированного курса Сахалиноведение,  раздела «Биология».

                 Цель урока

                     воспитание патриотических чувств и любовь к своему региону, стране; 

                    показать разнообразие и богатство флоры и фауны, полезных ископаемых морей, омывающих Сахалинскую область и Тихого океана.

               Урок проводится с применением  информационно-коммуникативных технологий (слайдовой презентацией). Слайдовая презентация даёт возможность показать разнообразие и богатство морей Тихого океана. Кроме того, на уроке используются видеофрагменты, представленные экологической организацией «Бумеранг».

                Методы и приёмы, применяемые на уроке – это словесный метод, фронтальная беседа, словарная работа, работа с физической картой России, атласом Сахалинской области, контурной картой Сахалинской области, сообщения обучающихся, наглядный метод (просмотр иллюстраций слайдовой презентации, Красной Книги России, Красной книги Сахалинской области), приём технологии критического мышления.

               Урок предполагает знакомство с новыми понятиями и терминами, а также основывается, на знаниях, полученных ранее на уроках природоведения. Дополнением к уроку являются сообщения обучающихся, подготовленные заранее к этому уроку.

                   В ходе урока обучающиеся знакомятся с новыми терминами «ихтиология», новыми понятиями «анфельция» «агар – агар», «ламинария».

                  На уроке отрабатываются  навыки работы с контурной картой, а также с физической картой (умение находить географические объекты на физической карте России), что является опережающим обучением для уроков географии.

                 На уроке прослеживается межпредметная связь с уроком природоведения (деление царства животных на два класса: позвоночных и беспозвоночных), а также с уроками географии (умение находить на физической карте географические объекты).

                На уроке проводится с использованием  местного материала своего округа (сообщение о рыборазводном заводе «Урожайное»).

                По изученной теме в конце урока проводится «рефлексия»: ответы обучающихся на поставленные  вопросы по изученной теме.

                Домашнее задание даётся с опережением для подготовки к следующему уроку.

                В заключении урока используется приём технологии критического мышления «Синквейн».

