Приложение 1

КЕЙС-СТАДИ

Тема: «Деньги и их функции»

Отрывок из романа «Мастер и Маргарита» М.Булгаков

На галерке произошло движение и послышался радостный голос:

- Верно! У него! Тут, тут… Стой! Да это червонцы!

Сидящие в партере повернули головы. На галерке какой-то смятенный гражданин обнаружил у себя в кармане пачку, перевязанную банковским способом и с надписью на обложке:  «Одна тысяча рублей».

Соседи навалились на него, а он в изумлении ковырял ногтем обложку, настоящие ли эти червонцы или какие-нибудь волшебные.

- Ей-богу, настоящие! Червонцы! – кричали с галерки радостно.

- Сыграйте и со мной в такую колоду, весело попросил какой-то толстяк в середине партера.

- Авек плезир! – отозвался Фагот, - но почему же с Вами одним?

- Все примут горячее участие! – и скомандовал: прошу глядеть вверх!... Раз! – в руке у него оказался пистолет, он крикнул: - Три – свернуло, бухнуло, и тотчас из-под купола, ныряя между трапециями, начали падать в зал белые бумажки.

Они вертелись, их разносило в стороны, забивало на галерку, откидывало в оркестр и на сцену. Через несколько секунд денежный дождь, все густея, достиг кресел и зрители стали бумажки ловить.

Поднимались сотни рук, зрители сквозь бумажки глядели на освещенную сцену и видели самые верные и праведные водяные знаки. Запах тоже не оставлял никаких сомнений: это был ни с чем по прелести не сравнимый запах только что отпечатанных денег. Сперва веселье, а потом изумление охватило весь театр.

Всюду гудело слово «червонцы, червонцы», слышались вскрикивания «ах, ах! и веселый смех. Кое-кто уже ползал в проходе, шаря под креслами. Многие стояли на сидениях, ловя вертлявые, капризные бумажки.

На лицах милиции помаленьку стало выражаться недоумение, а артисты без церемонии начали высовываться из-за кулис.

В бельэтаже послышался голос: «Ты чего хватаешь? Это моя! Ко мне летела!» и другой голос: «Да ты не толкайся, я тебя сам так толкну!». И вдруг послышалась плюха. Тотчас в бельэтаже появился шлем милиционера, из бельэтажа кого-то повели.

Возбуждение возрастало, и неизвестно, во что бы все это вылилось, если бы Фагот не прекратил денежный дождь, внезапно дунув в воздух.

Двое людей, обменявшись многозначительным и веселым взглядом, снялись с мест и прямехонько направились в буфет.

В театре стоял гул, у всех зрителей возбужденно блестели глаза. Да, да,

неизвестно, во что бы все это вылилось, если бы Бенгальский не нашел в себе

силы и не шевельнулся бы. Стараясь по крепче овладеть собой, он по привычке потер руки и голосом наибольшей звучности заговорил так: - Вот. Граждане, мы с вами видели сейчас случай так называемого массового гипноза. Чисто научный опыт, как нельзя лучше доказывающий, что никаких

чудес и магии не существует. Просим же маэстро Воланда разоблачить нам этот опыт. Сейчас, граждане, вы увидите, как эти, якобы денежные, бумажки исчезнут так же внезапно, как и появились.

Тут он зааплодировал, но в совершенном одиночестве, и на лице при этом у него играла уверенная улыбка, но в глазах этой уверенности отнюдь не было, и скорее в них выражалась мольба. Публике речь Бенгальского не понравилась. Наступило полное молчание, которое было прервано клетчатым Фаготом.

- Это опять-таки случай так называемого вранья, - объяснил громко козлиным тенором, - бумажки граждане настоящие!

- Браво? — отрывисто рявкнул бас где-то в высоте.

... люди как люди. Любят деньги, но ведь это было всегда ... Человечество любит деньги, из чего бы те ни были сделаны, из кожи ли, из бумаги, из бронзы или из золота. Ну легкомысленные, обыкновенные люди в общем, напоминают прежних... 

· Основные понятия:
1. Деньги

2. Денежная масса

3. Виды денег

4. Эмиссия

5. Функция денег

6. Ликвидность

7. Инфляция

8. Защита денежных знаков

9. Центральный банк

· Задание:  


1. Почему «легкомысленное» человечество любит деньги и из кожи, и из бумаги, и из бронзы, и из золота? Почему денежный дождь вызвал сильное возбуждение в театре?


2. Если бы вы оказались в театре. Вы бы стали смотреть сквозь эту бумагу на свет?


3. Что бы произошло, если бы каждому гражданину страны Воланд дал по одному миллиону червонцев?
Приложение №2 

Критерии для оценивания работы учащихся в группе 

ФИО
Критерии
Итого


Правильность изложения материала 

(1 балл)
Логика изложения материала, чёткость

(1 балл)
Культура изложения материала

(1 балл)
Дополнения других групп

(1 балл)
Поведение в группе, умение сотрудничать

(1 балл)


















































