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Примерные тексты 

(www.wikipedia.com или www.studyfrench.ru):

En France, les sports individuels les plus pratiqués sont la marche, la natation et le vélo. En club, ce sont le football et le tennis, mais on y pratique aussi beaucoup d’autres sports. Les sports les plus populaires en France sont la marche (21 millions de personnes), la natation (14,5 millions) et le vélo (12,8 millions) puis viennent le footing (6,6 millions) et...les jeux de boules avec 6,1 millions de pratiquants ! Dans l’ordre, ensuite, la gymnastique, le ski, le football (4,6 millions), le tennis (3,6 millions), la pêche, la musculation, le tennis de table, le roller skate, le badmington, le basket, le volley, les sports de glisse (eau et neige), la chasse, la danse, l’équitation, la voile, les arts martiaux, l’escalade, le golf, le handball et en dernier l’athlétisme.

Le sport se pratique plutôt en groupe, principalement en famille ou avec des amis. Les femmes sont moins sportives que les hommes. Certains sports sont marqués sexuellement, par exemple, la gymnastique, le patinage sur glace et la danse attirent une majorité de femmes, mais les sports collectifs, à part le basket et le volley, ainsi que les sports "violents" (arts martiaux, chasse, sports mécaniques...) et les sports aquatiques sont en majorité pratiqués par les hommes.

Alfred Wahl, historien français pionnier dans l'étude historique du football, indique ainsi : « Au début, mon intérêt historique suscitait des sourires mesquins. Les éditeurs étaient sceptiques, ils me disaient : « ceux qui lisent ne s'intéressent pas au foot, et vice versa » ».

Cette situation n'empêche Comme déjà signalé, il existe un hiatus entre de nombreux intellectuels français et le sport. toutefois pas sport et culture d'interagir en France.

Le musée national du Sport du parc des Princes et le musée du tennis du stade Roland-Garros sont les deux principaux musées français dédiés au sport. Il existe toutefois un grand nombre de musées traitant du sport répartis sur l'ensemble du territoire. Citons le musée du vélo de Cormatin, le musée du rugby de l'aire d'autoroute du Port Lauragais, et le musée Paul-Valéry de Sète qui propose notamment un espace consacré aux joutes nautiques. Le cas du musée national du Sport est éclairant sur le traitement du phénomène sportif dans l'Hexagone. Créé en 1922 pour ouvrir à l'occasion des Jeux olympiques de 1924, ce musée ouvre au public en 1988 pour fermer en 1998. Les riches collections du musée sont toujours au Parc des Princes dans l'attente d'un hypothétique nouveau lieu d'exposition.

En littérature, outre le Gargantua de Rabelais déjà évoqué, le sport inspira nombre d'auteurs d'Albert Camus, ancien gardien de but de football, à Daniel Picouly (Le 13e but en 1998) en passant par Maurice Genevoix (Vaincre à Olympie en 1924), Jean Prévost (Plaisirs des sports en 1925) et Émile Danoën (Lignes blanches en 1947) notamment. Le concept anglo-saxon d'« écrivain sportif » n'est pas très développé en France, mais parmi ceux qui excellent dans cette discipline, citons encore Antoine Blondin, dont les chroniques qu'il tenait dans le quotidien sportif L'Équipe sont des modèles du genre. Plus récemment, Thomas Ravier publie en 2006 chez Gallimard un ouvrage intitulé Le scandale McEnroe où il étudie la gestuelle et l’attitude du champion américain de tennis à la manière d’un critique littéraire décryptant le style d’un auteur classique.

Les sculpteurs signèrent quelques œuvres liées au sport tel Auguste Rodin (L'Athlète américain), Antoine Bourdelle (Héraklès archer) ou Aristide Maillol (Cycliste au repos).

Le sport inspira quelques pièces de théâtre tels L'Amour foot de Robert Lamoureux, créé en septembre 1992 ou Le Mental de l'équipe (2007) d'Emmanuel Bourdieu et Frédéric Bélier-Garcia. Dans Les Athlètes dans leur tête (2003), André Dussollier explore, sur un ton humoristique, ce que pensent les sportifs au moment de leurs compétitions.

Parmi les films de cinéma consacré au sport, mentionnons Les Rois du sport (Pierre Colombier, 1937), Coup de tête (Jean-Jacques Annaud, 1978), À mort l'arbitre (Jean-Pierre Mocky, 1983) et le récent Le Vélo de Ghislain Lambert (Philippe Harel, 2001). Voir la Catégorie:Film français de sport.

La musique compte de très nombreux liens avec le sport des P’tit gars du Tour de Fredi Gardoni et Jean Cyrano en 1932 à Mickey 3D et son titre Johnny Rep en 2004. Yvette Horner fut l'emblème musical du Tour de France des années 1940 aux années 1970. Des chants comme « Qui c'est les plus forts? Évidemment c'est les Verts », sont des classiques. Depuis la fin des années 1990, clubs et équipes nationales adoptent parfois des chansons n'ayant pas de lien avec la pratique sportive. L'exemple le plus marquant fut le titre « I Will Survive » repris par le Stade français Paris puis l'équipe de France de football.

La couleur bleue et le coq sont les deux principaux symboles du sport français. Le coq fait son apparition sur un maillot national en 1909.. C'est le Comité français interfédéral, représentant de la France à la FIFA depuis 1908 qui initie cette innovation. Avant cette date, le symbole principal était plutôt constitué d'anneaux (généralement trois, bleu, blanc et rouge) entrelacés. La délégation olympique française adopte le coq comme emblème en 1920. [
Les conditions du choix de la couleur bleue, en référence à la première des trois couleurs nationales, restent nébuleuses. Le sport automobile apparaît comme l'initiateur de ce choix en attribuant la couleur bleue, dit bleu de France, aux voitures françaises participant à la Coupe automobile Gordon Bennett à partir de 1900. Cette tradition sera respectée dans le sport automobile jusqu'à l'abandon de l'écurie de Formule 1 Ligier. Les couleurs de l'actuelle écurie de Formule 1 Renault F1 Team sont celles des sponsors. Le bleu est adopté par les autres sports avant 1914.

Médailles de la France aux JO de Vancouver 2010

Résultats des athlètes français aux Jeux Olympiques d'hiver 2010 

28 févr. 2010 Léa Charles 

28 février 2010: fin des Jeux Olympiques de Vancouver, avec 11 médailles pour la France. Retour sur ces médailles d'or, d'argent et de bronze, qui font notre fierté. 

L'équipe de France a su battre les 9 médailles rapportées de Turin en 2006 et comptabilise au final 11 médailles aux Jeux Olympiques de Vancouver 2010, égalisant ainsi avec le résultat obtenu à Salt Lake City en 2002. Sur ces 11 récompenses, 6 sont remportées par les athlètes du biathlon. Retour sur ces hommes et femmes qui ont su faire flamboyer haut et fort les couleurs de la France.

Les médailles d'or.

-Jason Lamy-Chappuis, médaille d'or au combiné nordique individuel NH/ 10km. Ce jeune homme de 23 ans, qui a commencé à glisser sur les pentes à l'âge de 2 ans, est passionné par le saut à ski depuis 1995. Jurassien de cœur, ce franco-américain rêvait de l'or olympique depuis les Jeux Olympiques de Turin en 2006, où il décrocha la quatrième place à l'âge de 19 ans. Celui qui se surnomme lui-même Flying Jason, devient ainsi le spécialiste français le plus titré de l'Histoire , puisqu'il ajoute l'or olympique à ses nombreux autres titres : deux médailles de bronze lors des championnats du Monde de 2009, et treize succès en coupe du Monde. Jason Lamy-Chappuis est le deuxième français à remporter le titre olympique en combiné nordique, après Fabrice Guy, médaillé à Albertville en 1992.

-Vincent Jay, médaille d'or au biathlon 10km sprint et médaille de bronze au 12,5km poursuite hommes. A 24 ans, c'est donc une double médaille pour ce champion français qui n'a pas froid aux yeux. Caporal de l'Armée de Terre, le jeune homme, qui a le goût de l'épreuve et de l'effort, a pour projet après la compétition de devenir entraîneur sportif militaire. Présent aux Jeux Olympiques de Vancouver avec sa compagne, elle aussi médaillée au biathlon, le natif des Ménuires n'osait pas rêver à l'or olympique, et pensait au mieux obtenir une sixième place. Celui qui n'avait obtenu jusqu'ici qu'une seule et unique victoire en pré-olympique de coupe du monde en 2009 peut être fier de sa performance.

Les médailles d'argent.

-Deborah Anthonioz, médaille d'argent au snowboard cross femme (surf des neiges). A 31 ans, l'outsider en fin de carrière obtient avec cette médaille le titre le plus important de sa carrière, puisqu'elle n'avait obtenu que la dixième place aux Jeux Olympiques de Turin en 2006, ainsi qu'une seconde place à la coupe du Monde de Cross en 2004

 -Martin Fourcade, médaille d'argent en biathlon mass start 15 km. Le français de 21 ans, qui a pris le départ de l'épreuve en même temps que son frère Simon, et que le champion olympique Vincent Jay, était encore placé derrière eux à seulement 3 kilomètres de l'arrivée. Mais il fait une splendide remontée qui lui permet de prendre la deuxième place, juste derrière le russe Evgeny Ustyugov, et ce, malgré trois fautes au tir. C'est la première récompense pour cet athlète en tout début d'une carrière à l'avenir prometteur, et la cinquième médaille pour la France en biathlon sur huit au total.

-Marie Laure Brunet (déjà médaillée de bronze au 10km poursuite), Sylvie Becaert, Marie Dorin (déjà médaillée de bronze pour l'épreuve du 7,5 km sprint) et Sandrine Bailly ont réussi à décrocher la médaille d'argent au biathlon relais dame 4x6 km, malgré les deux tours de pénalité de Marie Dorin, qui n'a descendu que trois cibles et commis cinq fautes. Mais les françaises ont été les plus rapides sur les skis, et ont réussi à compenser leur handicap par une qualité de glisse exceptionnelle, leur permettant, après la dernière séance de tir, de dépasser la concurrente allemande, et de ravir ainsi la seconde place sur le podium.

Les médailles de bronze.

-Tony Ramoin, médaille de bronze au snowboard cross homme (surf des neiges). A 21 ans, le jeune homme au pouce cassé lors de l'épreuve, affiche une nouvelle récompense à son palmarès déjà impressionnant, puisqu'il est déjà, malgré son jeune âge, 11 fois champion de France, 6 fois vainqueur de la Coupe de France, et vainqueur de la Coupe d'Europe en 2008.

-Marie Laure Brunet (la compagne de Vincent Jay), médaille de bronze pour le 10 km poursuite. A 21 ans, elle marque avec cette victoire la continuité d'une très bonne saison 2008-2009, où elle a décroché la 1ère place aux championnats de France d'été en poursuite, ainsi que la 1ère place aux championnats du monde d'été en relais.

- Marie Dorin (23 ans), médaille de bronze pour l'épreuve du 7,5 km sprint. Etudiante en biologie de 24 ans, Marie Dorin avait jusqu'alors décroché quelques titres, dont la 3ème place en coupe du monde relais en Allemagne en 2009 et la 2ème place aux championnats de France de sprint à Arcons dans le Jura en 2008.

-Marion Josserand, médaille de bronze au ski cross dames. Dans cette épreuve où tous les commentateurs sportifs donnaient la championne française numéro 1 mondiale Ophélie David (qui a pourtant fait une lourde chute lui interdisant l'accès en finale) gagnante sans l'ombre d'un doute, la jeune Marion a su s'imposer comme une grande. Elle n'avait pourtant jusqu'ici qu'une seule victoire en coupe du monde, en janvier 2009, au Tyrol. Une étoile de plus est née dans le ciel du biathlon français.

-Matthieu Bozzetto, médaille de bronze au snowboard slalom géant. C'est une belle revanche pour ce français habitué à être au pied du podium olympique. En effet, le jeune homme de 36 ans a été 5ème à Nagano en 1998, 6ème à Salt Lake City en 2002 et 4ème à Turin en 2006 ! Sa persévérance a su payer et offrir à la France sa 11ème et dernière médaille pour ses Jeux Olympiques de Vancouver 2010.

Félicitations à tous nos champions et rendez-vous à Sotchi, ville russe bordant la Mer Noire, pour les prochains Jeux Olympiques d'hiver, en 2014.

Les activités sportives en France

L’accroissement de la pratique du sport est conséquence de l’attention que l’homme moderne porte à son corps et à son équilibre. Ainsi le sport considéré par les Français comme un loisir plutôt que comme un moyen de compétition, la détente est plus importante que la perfomence.

C’est ainsi que se sont développés ces denières années les sport en plein air; en particulier la pratique de la randinnée à pied ou à vélo. Ces pratiques, dites douces, si on les compare aux "nouvelles gymnastiques" des années 80 qui tendent à disparaître, ont la faveur des plus de 65 ans et des femmes.

Les enfаnts influencés par les médias, les marques de vêtements et par l’image des grands champions s’intéressent de plus en plus au sport. Le développement des équipements sportifs à favorisé cet engouement.

Tour de France cycliste
C’est un des événements sportifs les plus populaires. Il se déroule chaque année au mois de juillet et les cyclistes effectuent un circuit d’environ 3000 km. Certains spectateurs n’hesitent pas à attendre plusieurs jours au bord des routes pour avoir la meilleure place et ainsi avoir la possibilité des voir passer, très vite, leur équipe favorite et le premier du classement générale qui porte un maillot jaune. Une vingtaine de villes étapes héberge les cyclistes, la caravane publicitaire du tour et de nombreux touristes. Pour ces villes le tour représente un apport financier important. La "grande boucle" se termine traditionnellemt à Paris sur les Champs Elysées.

Boule lyonnaise ou pétanque?
Le jeu de boules est très populaire (même parmi jeunes) et très ancien qui se pratiquait déjà en France au XVIIe siècle. Il y a différentes sports de jeux de boules, mais les plus répandus sont "la lyonnaise" et la pétanque essentiellement à Lyon, dans le Sud-Est, à Paris et dans le Sud-Ouest. la pétanque, dérivée du jeu de boule proveçal, a été créée en 1907 et ce sport (puisque les jeux de boules sont considérés comme des sports) occupela quatrième place en France par la nombre des licenciés. Ces jeux suivent en gros les mêmes principes, mais se distinguent par la taille et le poids des boules ainsi que par les dimensionsdu terrain.

Jouer aux boules est à la portée de tout le monde et les parties de pétanques animent les places de villages les soires d’été.

Les Jeux olympiques (appelés aussi les JO ou les Jeux ; en grec ancien (hoi Olympiakoí agônes) sont un ensemble de compétitions sportives mondiales organisées tous les quatre ans (une olympiade est une période de quatre ans). Originellement tenus dans la Grèce antique (voir Jeux olympiques antiques), les jeux ont été rénovés par le baron Pierre de Coubertin à la fin du XIXe siècle et les premiers Jeux olympiques modernes ont eu lieu en 1896.

Depuis 1924, une partie des épreuves se déroule en février sous l'appellation « Jeux olympiques d'hiver », par opposition aux « Jeux olympiques d'été ». Dans un premier temps, les deux événements se déroulaient la même année ; ils sont décalés de deux ans depuis 1994. Depuis 1960, il existe également des Jeux paralympiques.

Les Jeux olympiques sont souvent considérés comme la compétition sportive la plus prestigieuse.

