ПРИЛОЖЕНИЕ №13

Инфокоммуникационные аналоги традиционных учебных занятий 

Главной особенностью, отличающей компьютер как средство обучения, является возможность организации диалога человека с компьютером посредством интерактивных программ. При наличии телекоммуникационного канала компьютер может как выступать посредником между преподавателем и обучающимся, так и брать на себя часть учебного процесса. Для этого компьютер обладает возможностями хранения и оперативной обработки информации, представленной в мультимедийном виде. К этому следует добавить возможность доступа к удаленным базам данных (электронным библиотекам) посредством сети Интернет, возможность общения с любыми партнерами посредством электронных конференций, возможность передачи информации в любом виде и любого объема. Таким образом, компьютер можно не только использовать как дидактическое средство в традиционном процессе обучения, но и реализовать с его помощью возможность обучения на расстоянии, по качеству не уступающего технологиям очного обучения.


Конечно, содержание образования и его цели не зависят от формы обучения. Однако применение компьютерных средств требует иной формы представления знаний, организации познавательной деятельности учащихся и выбора методов обучения. Прежде всего, это связано с появлением возможности оптимизации учебного процесса путем переноса его центра тяжести на самостоятельную работу, активизации этой деятельности и повышения ее эффективности и качества. Использование компьютерных средств позволяет получать первичную информацию не только от преподавателя, но и с помощью интерактивных обучающих программ, которые помогают студенту при определенной степени компетентности освоить ту или иную дисциплину. Имея неограниченные пространственные и временные рамки получения информации, учащийся в процессе самостоятельной работы может находиться в режиме постоянной консультации с различными источниками информации. Кроме того, компьютер позволяет постоянно осуществлять различные формы самоконтроля, что повышает мотивацию познавательной деятельности и творческий характер обучения.

	№ п/п
	Традиционные виды учебных занятий
	Инфокоммуникационные аналоги учебных занятий 

	1
	Лекции
	Слайд-лекции 
Видеофильмы 

	2
	Практические занятия
	Практические занятия Мониторинг работы с текстами 
Индивидуальные компьютерные тренинги 
Коллективные тренинги 
Тест-тренинги  
Телеэссе 
Работа с информационной базой знаний 

	3
	Консультации
	Слайд-тьюторинги по подготовке к проверочным работам, экзаменам 
IP-хелпинг

	4
	Контрольные процедуры (зачеты, экзамены)
	Модульное электронное тестирование 
Предэкзаменационное электронное тестирование 


СЛАЙД-ЛЕКЦИИ

Лекции в цифровом формате, в которых учебный материал представлен в виде слайдов с речевым сопровождением преподавателя-автора лекции. При просмотре слайд-лекций через каждые 5-7 минут автоматически включается проверочный тест, состоящий, как правило, из одного вопроса по содержанию просмотренного отрезка лекции. Если тест не пройден, демонстрация лекции останавливается, и обучающийся должен вернуться к началу просмотра. Структура лекции с обратной связью способствует активизации внимания слушателя и повышает уровень усвоения изучаемого материала. По окончании лекции ребенку предлагается пройти тест из 5 вопросов по всему содержанию лекции. 

ВИДЕОФИЛЬМЫ

Импринтинговые учебные фильмы, подающие образно и эмоционально окрашенный учебный материал в динамике с речевым сопровождением.

ИНДИВИДУАЛЬНЫЕ КОМПЬЮТЕРНЫЕ ТРЕНИНГИ  

Интерактивные тренинги направлены на развитие логического мышления, приобретения практических навыков в областях знаний и закрепление теоретических знаний
КОЛЛЕКТИВНЫЕ ТРЕНИНГИ
Аудиторные коллективные занятия в форме коллективного тренинга проводятся по следующим сценариям: «Вопросы-ответы, «Дискуссия», «Круглый стол», «Ролевая игра», «Деловая игра». Для обучающихся ряд коллективных тренингов проводится преподавателями с помощью видеоконференцсвязи в режиме реального времени – интерактивные семинары.

ТЕСТЫ-ТРЕНИНГИ
Тест-тренинг – вид тренингового учебного занятия, целью которого является закрепление учебного материала, а также проверка знаний обучающегося как по всему модулю (разделу) дисциплины, так и по отдельным темам модуля.
ТЕЛЕЭССЕ
Целью индивидуального занятия «Телеэссе» является отработка коммуникативных компетенций обучающихся. Устное выступление по одной из изучаемых тем предмета обучающийся  записывает с помощью web-камеры.
СЛАЙД-ТЬЮТОРИНГИ 

Слайд-тьюторинги выполняют роль электронных консультаций по подготовке к экзамену, к выполнению контрольной работы или другим видам контроля. Слайд-тьюторинги представляют собой методический и дидактический материал по предмету (модулю дисциплины) в виде слайд-лекций. 

IP-ХЕЛПИНГ 

В процессе обучения одаренные дети всегда могут обратиться к преподавателям за индивидуальной асинхронной консультацией через Интернет в системе IP-хелпинг.

ЭЛЕКТРОННОЕ ТЕСТИРОВАНИЕ

Текущий контроль успеваемости может  проводиться в виде электронного тестирования.

САМОСТОЯТЕЛЬНАЯ РАБОТА С ЭЛЕКТРОННЫМИ УЧЕБНИКАМИ

· Чат-занятия — учебные занятия, осуществляемые с использованием чат-технологий. Чат-занятия проводятся синхронно, то есть все участники имеют одновременный доступ к чату. В рамках многих дистанционных учебных заведений действует чат-школа, в которой с помощью чат-кабинетов организуется деятельность дистанционных педагогов и учеников.

· Веб-занятия — дистанционные уроки, конференции, семинары, деловые игры, лабораторные работы, практикумы и другие формы учебных занятий, проводимых с помощью средств телекоммуникаций и других возможностей «Всемирной паутины». 

· Для веб-занятий используются специализированные образовательные веб-форумы — форма работы пользователей по определённой теме или проблеме с помощью записей, оставляемых на одном из сайтов с установленной на нем соответствующей программой. От чат-занятий веб-форумы отличаются возможностью более длительной (многодневной) работы и асинхронным характером взаимодействия учеников и педагогов.

· Телеконференции — проводятся, как правило, на основе списков рассылки с использованием электронной почты. Для учебных телеконференций характерно достижение образовательных задач. Также существуют формы дистанционного обучения, при котором учебные материалы высылаются почтой в регионы.

В основе такой системы заложен метод обучения, который получил название «Природный процесс обучения» (Natural Learning Manner). Дистанционное обучение — это демократичная простая и свободная система обучения. Сейчас активно используется жителями Европы для получения дополнительного образования. Обучающийся, постоянно выполняя практические задания, приобретает устойчивые автоматизированные навыки. Теоретические знания усваиваются без дополнительных усилий, органично вплетаясь в тренировочные упражнения. Формирование теоретических и практических навыков достигается в процессе систематического изучения материалов и прослушивания и повторения за диктором упражнений на аудио и видеоносителях (при наличии).

· Телеприсутствие. Существует много различных способов дистанционного обучения. Например, дистанционное присутствие с помощью робота R.Bot 100. Сейчас в Москве в одной из школ, идёт эксперимент по такому виду дистанционного обучения. Мальчик инвалид, находясь дома за компьютером, слышит, видит, разговаривает при помощи робота. Учитель задаёт ему вопросы, он отвечает. При этом и учитель видит ученика, потому что на роботе находится монитор. При этом у мальчика создаётся почти полное впечатление, что он находится в классе вместе со своими сверстниками на уроке. На переменах, он может так же общаться со своими одноклассниками. Если эксперимент станет удачным, он может открыть дорогу большому проекту по внедрению такого метода дистанционного обучения по всей России.

