ОТНОШЕНИЕ К ЖИВОТНЫМ

ОБЩИЕ ТОТЕМЫ И ИХ КЕЛЬТСКИЕ ЗНАЧЕНИЯ

       Живущие в согласии с природой кельты, конечно же, не могли оставить без внимания животных. Кельты считали священными всех живых существ, которые их окружали, но некоторых они выделяли особенно. 

       Животные могли быть атрибутами богов (вспомните хотя бы Эпону и Цернуна), символами - например, мудрости (лосось, змеи), или символами достатка (бык, лошадь). Животным могли покланяться и могли приносить их в жертву. Друиды часто гадали на внутренностях животных, а священный белый бык был неотъемлемой частью некоторых очень важных ритуалов.

       Кельтские животные обычно изображались в их жизни и истории. Символы животных замечены в кельтских драгоценностях, гобеленах, резных фигурках, одежде, и т.д. 

       Кельтские животные как символы, точно так же как все символы, знаки или тотемы держат невероятную власть и обаяние. 

       Что еще более важно символы животных служат напоминаниями качеств (то есть сила, храбрость, терпение),  которые необходимо проявлять в той или иной ситуации. Как напоминания, эти знаки животных передают более глубокое значение, и также предоставляют нам иллюстративный центр – обеспечение помощи на нашем пути к получению качеств достоинства, которого мы желаем. 

       Понимая значение символов животных, мы можем принять эти значения в наши жизни. Кельты знали это, и призывали дух животного, которое предоставляло им способность проникновения в суть и качества, которых они потребовали. 

       Принятие символов животных является благородной и старой практикой само - усовершенствования. Это - сконцентрированное усилие получить желаемые признаки животного непосредственно. Кроме того, это - тропа к внутреннему расследованию. Животные убеждают нас открыть нас для внутреннего исследования, и в конечном счете они помещают нас в путь понимания.

       Помимо духовного совершенствования, Кельтов также интересовало военное дело, которому они уделяли большое количество времени и в котором отличными помощниками были одомашненные Кельтами животные. Кельтские животные обычно изображались в их жизни и истории. Символы животных замечены в кельтских драгоценностях, гобеленах, резных фигурках, одежде, и т.д.

Лошади

      Одними из первых животных, полюбившихся кельтам и вызывающих их уважение, были лошади.

       В VIII в. до н. э. в Центральной Европе появляются прирученные лошади, как рабочие, так и верховые, которые становятся символом кельтских аристократов-всадников. Так как воинственные споры являлись важным элементом уклада жизни у активно расселяющихся в это время кельтов, всадники и обладатели ездовых упряжек занимают высокое общественное положение. Одно из самых ранних изображений лошади — гравюра из камня VI в. до н. э., — найдено в Рокепертюзе (Прованс).
Лошадь появляется в кельском искусстве в самых разнообразных видах (найдены и скульптурные изображения), чаще всего на обратной стороне наиболее известных до сих пор монет. Культовое значение лошади многообразно не только у кельтов. Это и спутник богов, и символ различных божеств, посвященный таким богам, как Рудиобус, Беленус и Маха. Часто лошадь представляет собой «усеченный» символ всадника или лошади и колесницы. Лошадь является также символом солнца, ее связывают также с культом воды, который объединяет в себе смерть и жизнь (развитие/лечение/омоложение).
В соответствии с изображенным всадником или спутником лошади (мужчина, женщина, змея, собака, кабан, орел, ворона и так далее) определяется более точное значение символа. Всадник — это высшая сущность; у него в руках поводья, которыми он направляет лошадь и управляет ею. Лошадь тянет колесницу бога солнца, боевую колесницу или барку.
       Существуют изображения как кобыл (богиня-лошадь Эпона), так и жеребцов. Почитание Эпоны распространялось в I — IV вв. н. э. от Британии до Северной Африки, 18 декабря отмечался ее праздник. Эпона никогда не изображалась одна, в большинстве случаев ее можно видеть в сочетании с другими лошадями или плодами (плодородие, изобилие) или едущей боком на кобыле верхом. Если она изображается троекратно, то это означает связь с материнским божеством. Эпона является богиней коневодства и госпожой-хранительницей отряда всадников. Она сопровождает своих подзащитных всю
изнь до потустороннего мира. Лошадь позже за это получает крылья. Поэтому жизнь или рождение и смерть героев нередко связаны с жизнью лошадей.
Эпона, вероятно, воплощалась впоследствии в Риан-нон из Уэльса, Махе и Этайн.

        Другие изображения лошади показывают лошадь в смешанной форме, например с головой человека. Лошади с крыльями уносят отважных воинов в вечно прекрасные райские равнины. Реже встречаются морские коньки, имеющие, возможно, то же значение.Другие качества, которые приписывались лошади: красота, быстрота, сексуальная активностью, следовательно, плодовитость. Это символ изменяющейся жизни. Наряду с кабаном/свиньей лошадь наиболее часто использовалась при принесении жертв или подношении даров.

       В кельтской литературе лошадь присутствует постоянно: сама по себе и как часть имен (в ирландской и валлийской литературе). Цикл валлийских триад Trioedd Ynys Prydein, посвящен исключительно лошадям британских властителей и отражает одновременно кельтскую цветовую символику.

       В различных мифопоэтических традициях животные фигурируют иногда в качестве помощников мифологических персонажей, их атрибутов или символов. У кельтов таким животным была лошадь. Среди культовых предметов, составляющих наследие кельтов, является оригинальная колесница, на которой восседает богиня с копьем, преследующая кабана. Исследователи полагают, что это — богиня Эпона, которая нередко изображалась верхом на лошади или стоящей у лошади.   

       Лошадь часто фигурирует в раннекельтской литературе. Например, ЖИЛЛЬ де КЭР, появляющийся в одном из сказаний цикла о ФИННЕ — легендарном мудреце и провидце, а иногда и воителе, — встречает войско Финна, ведя на поводу жалкого вида серую лошадь, а затем бросает повод, и животное нападает на конницу завоевателей и безжалостно уничтожает ее. Лошадь эта, безусловно, волшебная, ибо для того, чтобы взнуздать ее, требуется четырнадцать человек. Когда люди садятся на нее верхом, то слезть с нее уже невозможно, а несется она с такой скоростью, что дух захватывает.   

       В приводимой нами истории лошадь привозит несчастных седоков в загробный мир, правителем которого и оказывается Жилль де Кэр. Волшебные лошади встречаются в многочисленных кельтских легендах: как правило, это “водяная лошадь”. Она выходит из воды, каким-либо способом заманивает человека сесть на нее, лишает его возможности спешиться и уносится в море вместе с несчастной жертвой.   

       Возможно, началом юмора в литературе Британских островов послужил фрагмент из истории о Черном Моро — коне Элидира МВИНАФАВРА, который мог нести на своей спине семь с половиной человек. Перечисляется семерка “настоящих” людей, а далее говорится: “...и Гелбейрин, их повар, который мог плавать, лишь держась обеими руками за круп коня, — так что был он лишь половиной человека”.   

Кельты очень полюбили лошадей не только за их выносливость и преданность, но и за грацию. Современным примером любви к лошадям являются  популярные английские конские скачки для трёхлетних лошадей – дерби. Вполне возможно, что дерби есть результат наследования любви к лошадям от древних кельтских племён.

Дерби
       Дерби — главный приз в скаковых и беговых испытаниях лошадей на ипподроме. Название происходит от Эпсомского Дерби, проводимого в Англии в Эпсоме и получившего своё имя от Эдварда Смита Стэнли, 12-го графа Дерби, учредившего эти скачки в 1780 году для лошадей 3-х лет чистокровной верховой породы на дистанцию 1,5 мили (2414 метров).

Скаковое Дерби

       Скаковое Дерби считается классической и одной из главных скачек в жизни любой трёхлетней лошади. Крупнейшие скаковые Дерби:

       Эпсомское Дерби проводится в Великобритании в г. Эпсом, где это один из призов английской «Золотой Короны», то есть один из трёх старейших классических призов. Лошадь, выигравшая «Английскую Тройную Корону» или «Трипл Краун» называется «трижды венчанной», Эпсомское Дерби же — самые главный из трёх приз. Сегодня в Эпсомском Дерби принимают участие до 20 лучших скакунов не только из Англии, но и из других стран. Больше всего раз — девять — эпсомское Дерби выигрывал легендарный английский жокей, сэр Лестер Пиготт. Он же является и самым молодым победителем Дерби в Эпсоме. Эпсомское Дерби — национальное событие для Англии, собирающее на трибунах свыше 400 тысяч человек.

       Кентукки Дерби проводится на ипподроме «Черчилл-Даунс» в Луисвилле, штат Кентукки, США. Это также одна из главных скачек страны, пусть не с самым высоким призовым фондом (дороже Кентукки Дерби в США только приз Бридерс Кап). Также, как и Эпсомское Дерби в Англии, Кентукки Дерби является одной из трёх скачек американской «Тройной Короны».

       В России скаковое Дерби проводится на всех ипподромах, где проходят испытание скаковые лошади. Своё Дерби имеют чистокровные лошади, арабские лошади и ахалтекинские лошади. Если главное Дерби страны для арабской и ахалтекинской породы проходит на Пятигорском ипподроме, то для чистокровных лошадей, за исключением 1992—1999 гг., «Большой Всероссийский приз Дерби» проводится на Московском ипподроме.

Беговое Дерби

       Когда бега рысаков и иноходцев стали такими же популярными, как и скачки, для них также было решено учредить приз Дерби. Беговое Дерби — также один из главнейших призов в жизни рысака или иноходца. Однако дистанция и возраст лошадей, участвующих в беговом Дерби в разных странах разные. В США и Канаде рысаки и иноходцы рано созревают и обретают свою лучшую форму уже в 3 года. Поэтому там Дерби проводится для трехлеток, и бегут они на короткую дистанцию 1609 м (1 миля). Крупнейшим беговым Дерби в США является Международное Рысистое Дерби, которое проводится на ипподроме «Лексингтон». Принять участие в этом Дерби может любой рысак мира. В Европе крупнейшим рысистым Дерби считается Европейское Дерби, которое проводится каждый год на разных ипподромах стран-членов Европейской рысистой ассоциации на дистанцию 2100 м. Принять участие в Европейском Дерби может только рысак, рождённый в Европе. Европейские рысаки, среди которых доминирующими являются поздносозревающие рысаки французской породы, участвуют в Дерби в возрасте 4 лет, однако запись лошадей на участие в Европейском Дерби начинается ещё, когда будущим участникам 1,5 года. В России рысистое Дерби является главнейшим призом сезона на каждом беговом ипподроме. Участие в нём на дистанции 1600 метров принимают лучшие четырёхлетние рысаки, рождённые в России. Крупнейшее беговое Дерби с нашей стране называется Большой Всероссийский приз и проводится на московском ипподроме. Рекорд Дерби в России принадлежит гнедому стандартбредному жеребцу, рождённому в Кубанской ГЗК Сорренто (Реприз — Силь 1985) — 2 мин. 00,1 с. Выдающуюся резвость в Дерби также показывал второй по классу после Сорренто рысак, также стандартбредной породы, Рангоут (Галлант Про — Риторика 1995) — 2 мин.00,5 с. Существует в нашей стране и главный приз для четырёхлетних орловских рысаков — приз «Барса», которое неофициально называют «Орловским Дерби».

Змеи

       Среди кельтских племён отмечалось также почитание змей.

       Существует множество археологических находок с изображениями змей, и наиболее примечательными из них являются кельтские змеи с овечьими головами, а также с гребнями.   

       Энн Росс в свой монографии “Языческая Британия кельтов” показывает замешательство исследователей кельтской мифологии, возникшее в связи с тем, что по достоверным (с точки зрения мифа) источникам святой Патрик уничтожил в Ирландии всех змей и даже самую память о них. Но тогда непонятно, куда отнести двуглавых змей и других мифологических рептилий, которых Луг видел во время своего визита в загробный мир. Например, тех, что жили в сердце сына Морригана Мейхе, который был убит одним из богов и брошен в реку, то три змеи, “выросши во чреве его, вышли бы и, наверное, не оставили бы ничего живого в Ирландии”.   

       Когда змея убили, сожгли, а пепел бросили в реку, вода в ней вскипела, уничтожив все живое. В мифической истории об убийстве Финном огромного водяного змея рассказывается и о других подвигах этого героя, уничтожившего много чудовищ, среди которых более ста змей различной величины и формы, как, скажем, синяя змея Эрна и огненный змей озера Ри. Точное число уничтоженных героем змей неизвестно, поскольку автор называет их “рептилиями”, не уточняя видовую принадлежность.   

       А так как святой Патрик не уничтожал змей на территории Уэльса, то змей в валлийской мифологии набралось, по меньшей мере, на две монографии.   

        Первые изображения змеи (в виде зигзагообразных линий) встречаются уже на самых древних кельтских предметах, например на сосудах галлыптаттского периода. Позже змеи появляются на изображениях в виде локона волос или более отчетливо, как извилистые линии. Змеи играют важную роль в различных системах мироздания народов мира, их рассматривают с самых разных точек зрения; такое же значение змеи имеют в кельтской символике. При этом змея воспринимается не как вид животного, а как многозначный абстрактный символ, в том числе и как символ процесса созидания. Это позволяет взаимозаменять змею с другими рептилиями, такими как ящерица, многоножка, крокодил, или сочетать ее символ с такими частями тела зверей, как рога барана, голова лошади.
Змеиная способность к обновлению позволяет считать ее символом возрождения, форма ее тела напоминает пенис или пуповину, которые соотносятся с плодородием, так же как и с большим количеством производимого потомства. Яд змеи устрашает и разрушает, но может, однако, как слюна собаки или дыхание других животных, восприниматься в качестве символа исцеления. Форма и поступательное движение змеи служат связующим звеном между источником и морем, небом и землей и, в конечном счете, связывают змею с культом воды, в особенности потому, что она (в виде маленького червячка) приводит к беременности, если женщины проглатывают ее вместе с водой.

       О том, что змея играет роль хранительницы, можно прочитать в одной легенде: мать Конхобара умирает при его рождении, а черви, которые привели к ее беременности, находятся у него в руках. Тесно связана с рождением и функция змеи как защитницы, выполняя которую она часто стережет вход в Другой мир.

       Коналл Кернах обязан жизнью змее, он при своем рождении также держит ее в руках. В легенде об угоне скота у Фраоха встречается уподобление Коналла Кернаха богу-оленю Цернунну (господину животных), так как змея,хотя и выступает в роли стража, не причиняет Фраоху вреда:Фраох (Фрайх) узнал от своей матери, что его скот, жена и дети были угнаны в Альпы. Вопреки совету матери, он решил вернуть скот. Он отправился в путь, взяв с собой 27мужчин, собаку и сокола. По пути он встретил Коналла Кернаха, который присоединился к нему. В горах они узнали от одной ирландской старухи, что как раз туда пригнали быков из Западной Ирландии. Старуха послала Фраоха и Коналла этот скот и была привратницей замка, где они должны были переночевать. Женщина из Ольстера не стала запирать замок, однако она предостерегла героев, чтобы они опасались змеи, охраняющей замок. Когда Коналл и Фраох приближались к воротам замка, змея все-таки запрыгнула в пояс Коналла и осталась там до утра. Не опасаясь больше змеи, они смогли разграбить и разрушить замок и освободить жену Фраоха, детей и скот.
Благодаря множеству функций змея часто встречается вместе с другими животными на изображениях тех божеств, которые тесно связаны с культом земли, плодородия и излечения, изображение змеи на оружии внушает страх и придает особое воинственное значение.

       Изображенное слева существо является двуполым и представляет неразделенного прародителя, который собирается разделиться на мужскую и женскую составную часть. Акт творения символизируется здесь выползанием змеи из яйца. Змея не имеет ног и воспринимается, поэтому как предчеловек. Ее яйцо — первое божественное выражение дочеловеческого прошлого. Змея ускользает от яйца (смерти) и кусает грудь (жизнь). В противоположность библейскому пониманию, в кельтской мифологии мужское начало (змея) возникает из женского (яйцо).

       Змея из-за своей способности сбрасывать кожу символизирует создателя и является символом обновления.

       Двойственность ее яда, который может одновременно лечить и убивать, вполне соответствует кельтскому образу мыслей. В основе лежит мысль о бессмертной, в конечном счете, природе и богах, которые как создают, так и разрушают. Рептилии регулируют свою жизнь строго по сезонам: если осенью становится прохладно, они скрываются под землю. Только весной, когда дни станут теплее, они снова появятся из земли, из неживой среды, откуда произошел человек: таким образом они поддержи-вают связь с преисподней. Змея знает жизнь в потустороннем мире, поэтому часто ее называют богом преисподней, который оплодотворяет богиню-мать в образе лошади.

       Змея является связующим звеном между противоречивостью и ритмами, которые присутствуют в жизни людей: она ядовита или безвредна, живет на земле или в воде, застывает зимой и размножается только при свете и тепле (поэтому в Индии и Египте змея является символом солнца); она ползает по земле или стоит как дерево, бывает яйценосной или живородящей. Черви — это змеи «в малом формате». Позже мы встречаем в легендах летающих червей, которые выглядят как драконы, или рогатых змей (змей с рогами барана) с крыльями или без крыльев. Джеффри Монмаунтский в пророчестве Мерлина устанавливает связь змеи с драконом. Ноги — это более поздние дополнения к образу змеи, которые приводят к возникновению дракона: он встречается затем в многих видах и иногда даже с несколькими головами.

        В Библии змея становится посланцем зла, она склоняет Адама и Еву к грехопадению. Святой Патрик, согласно легенде, изгнал змей из Ирландии (это образ успешной христианизации страны в V в., так как на зеленом острове вообще нет никаких змей). В аду мы также встречаем змею уже как злого духа.
Исключительно в положительном качестве, а именно — как символ мудрости, змея встречается нам до сегодняшнего дня в геральдике, где, однако, может означать и демона.

       До настоящего времени змея нам встречается как символ жизни/смерти, так как ее смертельный яд употребляется в медицине для лечения. Обвитая вокруг символа Эскулапа, она и сегодня остается символом врачей, хотя в остальном, к сожалению, чаще внушает страх или служит ругательством, например: «подлая змея».

Кабаны

       Кабаны – ещё одни животные, почитаемые кельтами.

       Эти животные часто упоминаются в мифах кельтов. Им отводится немаловажная роль в ритуалах жертвоприношений, что подтверждается археологическими находками: наличие в захоронениях останков свиньи свидетельствует о том, что именно она считалась наиболее подходящей для уходящего в иной мир. Это предположение подтверждается и тем, что в ирландских сказаниях свинина — любимое, блюдо королей и богов. Кроме того, домашние свиньи и дикие кабаны фигурируют в ирландской мифологии как животные, благоприятствующие гаданиям, а в цепочках метаморфоз, которые проходят мифические герои, почти всегда встречается воплощение их в кабана.   

       Огромные свиньи из загробного мира нередко являлись носителями несчастья и смерти. Важным моментом ранних сказаний была охота на кабана, стоящая выше других видов охоты. Традиционные описания такой охоты проходят сквозной нитью от древнейших источников до современных сказок Ирландии. Далее, говоря о культурном наследии кельтов, мы приведем пример из повествования, главным героем которого является король Артур, участвующий в охоте на дикого кабана.   

       Кабан пользуется уважением и почитается благодаря своему происхождению из таинственного леса. Он изображается — часто с вздыбленной щетиной — на брошах и монетах, встречается в виде скульптур, прежде всего, как насадка на шлем. Естественная агрессивность позволяет кабану стать военным символом; его ярость действует разрушительно. Кабаны служили галльским подразделениям эмблемой, которую несли перед собой, вступая в бой, и как символ королевской чести, статуса вождя или суверенитета рода и, конечно, как знак богатства.

       Кабан сопоставлялся с богом Эзусом, богом леса и его оплодотворителем, позднее кабан становится покровителем лесорубов. Он обеспечивает плодородие, которое увеличивает мужество воинов, а также помогает людям использовать дары леса и предоставляет новые возможности для вождей кланов. Как вместо срубленного дерева вырастает новое, так и павший воин рождается заново. Связь с лесом у кабанов особенно сильная, так как свиньи питаются плодами одного из самых уважаемых деревьев — дуба. Едущие верхом на лошадях кабаны (изображения на монетах), а также описываемые в кельтской литературе кражи свиней или охоты на свиней, воплощают стремление к королевской власти. Кабан, убивающий змею, подтверждает возможность соперничества культов.

       Часто кабан изображается вместе с оленем. Оба символизируют преобразования формы и перемещения. Оба являются животными, на которых кельты больше всего охотились. Свинья использовалась как символ гостеприимства и изобилия или как праздничное блюдо, типичное для кельтского земного и потустороннего мира. Это блюдо едят, чтобы заново родиться, оно означает блюдо мертвых или вход в Другой мир.

       Свинья — это знак долгой, молодой, здоровой и беззаботной жизни. Бессмертные свиньи могут приносить как счастье, так и несчастье. Владыки потустороннего мира часто сопровождаются кабанами. Часто свиньи (или части туш) помещались в могилы или приносились в жертву. Существует имя Моккус (святой кабан).

       В древней ирландской и валлийской литературе широко отображается значение этого символа. Разумеется, свиньи в островной кельтской традиции являются, по существу, животными другого мира, оттуда происходят и дикие и домашние свиньи. Часто кабанов связывают с числом семь. 

Олени
       Наряду с кабанами, змеями, лошадьми, весьма популярны были олени.

       Олень — еще одно животное, чей культ широко распространен в древней Европе и своеобразно трансформировался в кельтской мифологии. Подобно иным священным животным кельтов, олень поначалу был животным, сопровождающим определенных богов и часто отождествляющимся с ними. Позже центр тяжести, когда боги становились все более антропоморфными, сместился в сторону культового почитания этого животного, а далее олень стал все чаще фигурировать в качестве персонажа мифов.   

       Олень часто был одной из ипостасей героев мифов, проходивших через последовательные стадии перевоплощений, или животным, в которое превращали человека его недоброжелатели, владевшие искусством магии. Донн приводит из Сида сотню девушек, но ревнивая супруга превращает их в стадо оленей, а Донн пасет их. Позже, когда сам герой ссорится с могущественной королевой, она превращает в оленя и его.   

       Одна из подруг Финна была превращена друидом в оленя, но дала жизнь существу, лишь наполовину являющемуся оленем — Ойсину, позже восстановившему полностью человеческий облик и продолжившему дело своего отца.   

       Популярный мотив ирландской мифологии — преследование священного оленя охотниками и следующее за этим возмездие (часто справедливое, поскольку олени священные, как правило, трехроги).   

       Олень еще за 2000 лет до н. э. являлся общеевропейским символом бога, это видно по археологическим находкам. Основой для обожествления являются те качества, в которых люди видят образец для подражания: ритм роста оленьих рогов соответствует посеву зерновых и сбору урожая (зерно считалось символом жизни после смерти). Кроме того, оленьи рога можно было использовать как инструмент при погребении. Самка оленя не покидает своих детенышей даже при смертельной опасности.

       Оленя можно встретить в качестве участника обрядов и в качестве жертвы. Уже у кельтов галльштаттского периода изображения оленя можно видеть на предметах, украшениях, монетах, встречаются и фигурки. Олень находится под покровительством кельтского бога Цернунна, бога оленей и пастухов, который часто предстает с оленьими рогами, а на некоторых изображениях его сопровождают другие существа. Олень — как и лошадь — почитался кельтами уже в доримскую эпоху. Цернунн — самый внушительный бог-полузверь, который отражает неоднократно встречающуюся в кельтской литературе тему преобразования и обмена обликом между человеком и животным и, соответственно, сам регулярно осуществляет это действие. Так, в ирландском и валлийском мире сказаний олени часто связываются с превращениями — в том числе и женщин.

       У галлов олень — господин животных (соответственно: госпожа зверей Цернунна) и роскошного таинственного леса: оленьи рога символизируют также и деревья, как это видно на котле из Гундеструпа. Также олень имеет власть над плодородием, изобилием и обновлением. Рога связывают это животное с женским принципом (V-образная форма) и символом тройственности, а отростки на них — с мужским началом. В целом преобладает тема плодородия, усиливаемая довольно агрессивным поведением оленя во время спаривания.

       Олени изображаются вместе с богами охоты, но имеют еще и другие функции: Пуйл, князь Диведа (Уэльс),встречает оленя как вестника бога Другого мира. Олений бог предстает и как бог слова и заботливый, мудрый, проницательный бог. Мерлин, первый советник Артуса (валл. Артур), придумавший традицию Круглого стола, заявляет, что ведет свой род от оленя. Олень в легендах часто является самым старым животным в лесу, всегда готовым помочь— у валлийцев ему 243 года.

Собаки
       Необычайная преданность, сила и готовность служить своему хозяину не могли не обратить внимания кельтов на СОБАК.

       Интересное место в мифологии кельтов занимает СОБАКА. Основанием для этого были, вероятно, необычные и привлекательные для человека способности собаки — острый слух, обоняние и умение ориентироваться. Женская сущность собаки символизирует плодородие, лечение (лизание ран) и любовь (домашнее животное/спутник) . Мужская сущность символизирует охоту, борьбу, смерть или ее предвестие. Чтобы спускать охотничьи своры собак, согласно валлийским законам, нужно было обладать особой привилегией. К тому же собаки — это животные, служащие для защиты/охраны как в этом мире, так и в потустороннем. Являясь охотничьим животным, собака имеет двойную функцию: активного агрессора и защитника своего господина и его богатства.

        Божественные герои кельтов часто изображались вместе с собаками. Галльского СУКЕЛЛОСА, имеющего свои символы — колотушку и тарелку, всегда сопровождает собака. Богиня НЕГАЛЛЕНИЯ, покровительница морских купцов и местом поклонения которой был остров Вальхерен, также имеет собаку. Эпону иногда тоже сопровождает собака; любил собак и бог британских кельтов НОДОН. Сохранилось любопытное изображение некоей богини, которая кормит одной грудью мужчину, а другой — собаку.   

       Часто можно узнать породу собак, изображенных на изделиях кельтов. За исключением маленького бронзового терьера из Нортумберленда, все они явно относятся к породе гончих.  

       Собака ассоциировалась с целительными водами, и сопровождает богов охоты, войны и героев, а также богацелителя Ноденса. Сукелла также сопровождает собака. Финн, герой сказаний, имел гончих Брака и Скеолана, которые были рождены его теткой Туирен, превращенной в красивейшую гончую. У Одина (Бодана) есть две собаки и два ворона в качестве советчиков. Пес-чудище Гармр охраняет вход в подземный мир. Отрицательные аспекты в символике собак проявляют себя довольно редко, например, у северных германцев пес преисподней Гарм, убивающий на исходе мира Рагнарёк (Конец света) бога Тора и одновременно погибающий от его рук сам.

     “Собака принадлежащая...” независимо от происхождения входит в состав разных топонимов Британских островов. “Сукин сын” — не всегда это было инвективным выражением, и об этом говорит история имени героя МАККОНА, то есть — “сына собаки”, который получил его, потому, что в младенчестве его невозможно было оторвать от суки по имени Рыжая Элуар.   

       Другой герой — Кухулин — получил свое имя — “пес Кулина”, — от того, что убил собаку могучего чародея-кузнеца Кулина и согласился выполнять у него обязанности собаки в течение семи лет — пока не подрастет достойная замена погибшему животному.

       Легенды о Финне связывают его со многими магическими животными, в том числе с двумя собаками — Браном и Скеолангом, которые на самом деле были его племянниками, превращенными в собак.   

       Примеры можно множить до бесконечности, разделив “собачьи истории” кельтов на темы, скажем, приносящих зло собаках; собаках, приходящих на помощь; о заколдованных собаках... 

       Почитание кельтами собак передалось из поколения в поколение, и сейчас мы можем судить о разведении таких  пород собак, как спаниель, мастифф и английская борзая (грейхаунд), имеющих кельтское происхождение.

Английская борзая

       В наши дни грейхаунд является самой распространенной в мире борзой. Выведена эта собака на Британских островах, но по поводу ее происхождения высказываются довольно противоречивые версии. Так, многие кинологи прямо утверждают, что грейхаунд появился в Древнем Египте, и ссылаются в подтверждение на изображения собак в гробницах. И даже констатируют, что порода с тех пор мало изменилась. 

       Хотя при критическом рассмотрении у борзоподобных собак на древнеегипетских рисунках (известных у кинологов как теземы) и грейхаунда - олицетворения борзой - находится не так уж много сходства. Правда, в комментарии к английскому стандарту о возможном происхождении грейхаунда говорится еще более неопределенно. В нем упоминаются датируемые 4000 годом до н.э. древнеегипетские изображения собак типа грейхаунда. Некоторые исследователи убеждены, что грейхаунды происходят от арабских слюги, которые были завезены в Англию купцами приблизительно в 900-х годах нашей эры. Но большинство кинологов считает этих английских борзых потомками кельтских собак. Как известно, кельты, вышедшие где-то во втором или на рубеже первого тысячелетия до н. э. из Малой Азии и затем широко расселившиеся ко второй половине первого тысячелетия до н. э. на юге и западе Европы и Британских островах, охотились с борзыми. Об их превосходных собаках упоминается в античных источниках. Так, греческий автор Ариан рассказывает о состязаниях борзых по зайцу у кельтов в написанном в 148-150 годах нашей эры "Трактате об охоте". Упоминает о кельтских (галльских) собаках и живший в I веке римлянин Валерий Марциал. Позже, в III веке, римский поэт Немезиан в "Cynegetica" хвалит резвость короткошерстных борзых британских кельтов. Более поздние сведения об английских борзых относятся к средним векам. Так, неоднократно в различных современных источниках упоминают рисунок в рукописи Х столетия, изображающий саксонского герцога Эльврика со слугой и сворой борзых. Примечателен, в частности, и следующий документ. В статье 31 принятого в 1016 году в Англии свода законов говорилось, что простолюдину держать борзых запрещается, но свободные горожане могут владеть ими. Однако последним не разрешалось приближаться к лесу ближе, чем на десять миль. И нарушение этого закона наказывалось большим штрафом. 

       До сих пор исследователи борзых не пришли к единому мнению и о происхождении названия этой английской породы борзых. Выдвигаются разные предположения. Одни считают, что оно произошло от греческого Graitus, так как по одной версии этих собак очень ценили древние греки, а по другой - они были завезены из Греции. По иным предположениям, название породы определило старое британское слово green, или greg - собака. Некоторые же считают, что порода получила свое название из-за когда-то преобладавшего в ней серого окраса собак (grey - серый). Но возможно, оно получилось благодаря особенностям экстерьера и скоростным качествам, из-за которых эта борзая напоминала кузнечика или сверчка - crickit (крикит - сверчок). А производное crickhound (крикхаунд - собака-сверчок, собака-кузнечик), со временем изменившись в написании и произношении, преобразовалось в greyhound (грейхаунд). 

       Известно, что с давних времен и на протяжении столетий с борзыми в Англии охотились на оленей, лис и, возможно, добывали кабанов. Но основным объектом псовой охоты был заяц. Однако постепенно дичи на Британских островах становилось все меньше. Да и вследствие различных препятствий, чинимых землевладельцами, охотиться с борзыми становилось все труднее. И со временем здесь начинает развиваться спортивное направление использования борзых. Все чаще устраиваются скачки этих собак, состязания в травле зайца. Заключались при этом и пари. К примеру, есть сведения, что правивший в начале XVI столетия английский король Генрих VIII однажды проиграл в парных состязаниях борзых некоторую сумму. В XVI столетии в Англии благодаря усилиям герцога Норфолкского, как считают, по поручению королевы Елизаветы Тюдор были разработаны специальные правила состязаний борзых по зайцу. Согласно им, при выявлении победителя в парных скачках грейхаундов учитывались резвость, ловкость, способность борзой сделать угонку, но поимка зверя была необязательной. С тех пор правила состязаний по вольному зайцу, так называемому курсингу (coursing), почти не изменились. Примерно с этого же времени курсинговые состязания стали проводиться регулярно. 

       Считают (в частности, это отмечал и Сабанеев), что к XVIII столетию английские борзые начали вырождаться: измельчали, стали беднокостными. И вот для освежения крови, придания жизненной силы и укрепления костяка английским борзым во второй половине XVIII века крупный заводчик борзых лорд Оксфорд повязал кобеля бульдога с сукой грейхаунда. В результате этого межпородного скрещивания был получен кобель Халф-энд-Халф (Half-and-Half - половина на половину, ни то ни се), с потомками которого лордом и строилась в дальнейшем вся племенная работа с породой. В результате был получен родоначальник современных грейхаундов - знаменитый Кинг Коб (King Cob). 

       Постепенно все более важным стимулом в развитии породы становилось возрастающее увлечение любителей грейхаундов курсинговыми состязаниями. И, наконец, в 1776 году в Свафхэме лордом Оксфордом был основан первый клуб, объединивший любителей курсинга. Далее были организованы Ашдаун-Парк-клуб, Мальтон-клуб и другие. А в 1825 году в Ливерпуле начал действовать клуб "Алткар". Последний, как и Свафхэмский клуб, существует до сих пор, И с тех пор этим клубом ежегодно устраиваются состязания по курсингу, на которых разыгрывается всемирно известный Кубок Ватерлоо (Waterloo Cap). 

       В XIX столетии охота с борзыми в Англии была уже запрещена, и это способствовало дальнейшему развитию системы состязаний грейхаундов. Количество клубов любителей курсинга множилось, и в 1858 году многие из них были объединены Национальным курсинг-клубом (National Coursing Club). Этим клубом было положено начало записи породистых борзых в племенные книги. И, к примеру, в одном из клубов Англии племенная книга этой породы ведется непрерывно с 1882 года. 

       Со второй половины XIX столетия в Англии активно начинается выставочная работа с собаками. И, разумеется, грейхаунды были на выставках непременными участниками. В результате, как и у других пород английских охотничьих собак, у них стал появляться и отдельный выставочный тип. 

        Значение грейхаунда в развитии мировой кинологии довольно весомо. Начиная с XIX столетия, эта английская борзая участвовала в формировании многих пород, как борзых, так и других групп собак. Несомненно, грейхаунд использовался при выведении современного ирландского волкодава, дирхаунда и уиппета. Видно влияние этой породы и на испанских борзых гальго, венгерского агара. А, например, среди других охотничьих собак его крови несут пойнтеры и ирландские сеттеры, из не охотничьих - доберманы и доги. Разумеется, английские борзые были известны во многих других уголках мира еще столетия назад. Считается, что в Северной Америке борзые появились очень давно. По сведениям американского исследователя Лоурела Дрю, грейхаундов завезли в Новый Свет испанцы в начале 1500-х годов. Здесь с ними успешно охотились на зайцев и кроликов. Но надо полагать, что испанцы завозили в Америку все-таки не английских борзых, а своих гальго. Однако с освоением англичанами американских колоний и грейхаунды, несомненно, оказались в Новом Свете. И уже с XVIII столетия можно привести примеры исторических личностей, имевших и любивших этих борзых. К примеру, барон Фридрих фон Штойбен, герой войны за независимость США, всегда находился в компании огромного грейхаунда по кличке Азор. Одним из наиболее знаменитых владельцев грейхаундов в XIX веке в Штатах был генерал Джордж А.Кастер, который особенно любил борзых и путешествовал в обществе примерно сорока собак. В одной из книг сообщается, что незадолго до своей гибели в экспедиции 1876 года на реке Биг-Ривер он выставил борзых в состязаниях, Выставки собак в США начали проводить в те же годы, что и в Великобритании. И на них сразу же появились грейхаунды. Известно, что на первой выставке Вестминстерского Кеннел-клуба США в 1877 году было показано восемнадцать таких борзых. А во втором томе Кеннел-бука АКС, вышедшем в 1885 году, было записано три кобеля и пять сук. Позднее именно в США О.П.Смит запатентовал в 1912 году "электрического зайца", который определил в дальнейшем развитие мировой индустрии собачьих бегов, да и судьбу самой породы. И еще в одной бывшей колонии Англии - Австралии - грейхаунды также уже длительное время многочисленны и популярны. Как и в США, здесь чрезвычайно развита сеть кинодромов. А из европейских стран очень много этих собак в Испании, где тоже очень увлекаются бегами борзых. В некоторых странах в наши дни ежегодно регистрируют десятки тысяч щенков. Так, грейхаундов рождается примерно по 50 тысяч в США, Австралии и Испании, около 10 тысяч в Англии и 25 тысяч в Ирландии. В то же время во всей остальной Европе ежегодно появляется на свет только около 500. Например, в Германии за девяносто лет разведения грейхаундов было зарегистрировано всего 6500 щенков, а в год регистрируется менее ста.

 Английский мастифф

       Английский мастифф, или просто мастифф (англ. Mastiff) — старинная английская порода догообразных собак, крупнейший дог Европы и самый большой из мастиффов

       Начало становления породы
       Есть разные точки зрения на зарождение породы. Наиболее вероятный предок современных мастиффов — тибетский мастин, обитавший в горах и впоследствии распространившийся в Персии, Ассирии, Вавилону, Египту, а позже — и в Греции. В ходе археологических раскопок в городе Ниневия обнаружена ваза, датируемая 612 г. до н. э.; на вазе изображена массивная собака с крупной квадратной головой и в броне. 50 тысяч мастифообразных собак, закованных в кольчуги, Александр Македонский использовал на войне с персами. В Великобританию эти собаки попали вместе с кельтскими племенами, пришедшим из Малой Азии в IV-III вв. до н. э.
В середине I в. до н. э. земли бриттов были завоёваны Римской империей.

       Юлий Цезарь упоминал об огромных собаках англосаксов, сражавшихся с хозяевами против римских легионов в 55 г. до н. э. В Римской империи даже существовала должность закупщика собак с Британских островов. В Риме порода получила название «мастифф» и стала использоваться в гладиаторских боях.

       В результате ассимиляции завезённых собак с аборигенными появилась разновидность, названная «costog». У таких собак была средней длины, преимущественно тёмная шерсть и свирепый нрав.
Мастифф XI века представляет собой крупную разновидность «gafaelgi» чёрного окраса. Мастиффы употреблялись для воинской службы, надзора за рабами, охоты на крупного зверя. Мастифф на охоте приравнивался к своре из 20 гончих и борзых — при обмене за одного мастиффа назначалась такая цена. На войне мастифф мог сравниться с двумя пешими легковооруженными воинами. Крестьяне не могли позволить себе такую собаку: за содержание мастиффа платили налог в королевскую казну.

       В 1066 году Британию атаковали норманны. Дипломатические отношения норманнской знати с материком способствовало ввозу в Великобританию алана — европейского охотничьего мастиффа, полученного от нескольких разновидностей травильных собак и догов восточного типа. В результате смешения кровей алана и английских прамастиффов получили несколько разновидностей мастиффов. Генрих III, опасаясь того, что мастиффы могут убивать королевских оленей в заповедных лесах, принял закон об охране дичи, согласно которому лесничие обязаны были ежегодно производить учёт мастиффов, принадлежащих крестьянам. Мастиффам при этом отрубали три когтя на каждой передней лапе; при этом считали, что такая операция не помешает собакам выполнять сторожевые функции.

       Этап племенного разведения
       Начало чистопородного племенного разведения мастиффов пришлось на времена правления Тюдоров и Стюартов. В 1415 году в битве при Азенкуре сэр Пирс Ли скончался от ран. Его собака, сука мастиффа, сражалась рядом с телом с французами до подхода английского войска. Генрих V приказал отправить собаку на родину и чествовать её наравне с отличившимися в сражении солдатами. От этой суки берёт начало известная в XVIII — XIX веках линия мастиффов «Лайм Холл» (англ. Lime Holl), названная в честь замка сэра Пирса Ли.

       Помимо «Лайм Холл» существовало ещё три старинных питомника: «Чатсуорт» (англ. Chatsuort) герцога Девонширского, «Элвастон Касл» (англ. Elvastone Castle) лорда Харрингтона и «Хэдзор-Холл» (англ. Hadzor Holl) семьи Гэттонз.

       В 1550 году в записках лейб-врача королевы Елизаветы I мастифф описывается как большая, похожая на льва бесстрашная собака, используемая в качестве сторожевой, военной и травильной.
Сторожевых мастиффов в 1631 году упоминает Конрад Хересбах.
В 1835 году в Англии вышел указ, запрещающий звериную травлю. Стали популярны огромные короткомордые собаки. Однако к 30-м гг. XIX века мастиффы измельчали, а вскоре исчезли совсем. Согласно книге М. Б. Уинна (англ. M. B. Wynn) «The History of the Mastiff» (1886 год), восстановить породу удалось благодаря использованию альпийского мастиффа, сенбернара, меделяна и американского поголовья мастиффов. Также в воссоздании породы участвовали бульмастиффы, ньюфаундленды, датские доги. В 1871 году на выставке было представлено 63 мастиффа, а уже через несколько лет — ни одного.

        В 1872 году основан Клуб любителей староанглийского мастиффа, задачей которого было воссоздание породы. В 1873 году на выставке собак в Бирмингеме впервые был представлен мастифф современного типа — Таурас (англ. Tauras) из питомника «Нанбэри» (англ. Nunbury). Таурас стал победителем на выставке, что стимулировало дальнейшие старания заводчиков. Потомок Таураса, Крон Принс (англ. Crown Prince) стал родоначальником всех современных линий мастиффа; пёс был куплен на аукционе в 1884 году за 180 гиней. К 1883 году сформировался современный тип староанглийского мастиффа. На выставке в 1890 году на Сristal Palace все призовые места заняли потомки Крона Принса.

       В 1906 году стандарт породы был пересмотрен: серые, чёрные, пятнистые и длинношерстные представители породы дисквалифицировались.

       После Первой мировой войны порода почти исчезла за пределами Великобритании. На первой послевоенной выставке было представлено лишь 60 мастиффов. С 1906 по 1918 годы в США были зарегистрированы только 24 мастиффа. В 1918 году Американской кинологической ассоциацией был зарегистрирован щенок по кличке Беовульф.

       Началось медленное восстановление североамериканской популяции мастиффов.

       В 1937 году Альдровандус создаёт подробное описание мастиффа.
После Второй мировой войны в мире насчитывалось лишь 14 мастиффов, 12 из которых были потомками американских представителей породы. В 1945 году секретарь Клуба любителей староанглийского мастиффа миссис Дикен приняла решение провести выставку собак. Выставка состоялась в 1947 году; на ней было всего 7 представителей породы. В США и Канаде после войны насчитывалось 30 мастиффов. Благодаря продуманной селекции и использованию представителей американского поголовья, за 20 лет удалось воссоздать и значительно улучшить породу. Сейчас мастиффы распространены во всём мире; в 2009 году мастиффы стали 27-ой по популярности породой в США.

Английский кокер-спаниель

       Существование единственной расы с замечательно стойкими признаками в течение всего неолитического века очень интересно и противоречит изменениям собачьих пород и свидетельствует в пользу мнения Блэнвилля, что наши разновидности произошли от некой неизвестной и вымершей формы. Это свидетельство о существовании в эпоху неолита не дикого вымершего вида, а домашней породы праспаниелей. 

       А вот свидетельство Аппиана (II в. н. э.) "Об охоте": "Грубые жители Бретани, раскрашивающие свои тела различными красками, тщательно разводили это животное, которое они называли на своем языке "агасс". Собака небольшая, ее тело покрыто обильной шерстью. Принципиально собака отличается острым чутьем, что ставит ее выше других собак..." 

       Существование в глубокой древности единого мощного породного истока с неизменными в толще времени, находящими постоянное применение свойствами - настоящей породы праспаниелей - находит наглядное подтверждение и в сегодняшнем дне. Среди подружейных пород половина - длинношерстные и длинноухие, с прямой или курчавой шерстью, малые и большие, но во многом схожие. Это - спаниели, водяные, подавальщики (под выстрел и после него) и легавые. Сквозь все различия проступает в них общий породный исток. Он проявляется и в облике, и в общем породном даре - в "чутье по перу" (во всех трех его составляющих: в большом собачьем разуме и тонкости восприятия; в превосходном обонянии; во врожденной мечте о пернатой дичи), и в принадлежности потомкам кельтов или их территориальным наследникам. В I тысячелетии до н. э. кельты доминировали в Европе от Карпат до Британских островов. По признанию и греков и римлян, они были лучшими охотниками, у них были и лучшие ловчие птицы, и лучшие породы охотничьих собак: резвые и красивые "вертраги"; "проницательные", причитающие на зверином следу "сегусио"; всматривающиеся в дикую птицу, сверхчутые "агасес" - небольшие густошерстные птичьи ищейки. Это - узнаваемые сегодня грейхаунды, бладхаунды и спаниели. Участие кельтских sagaces и agaseus в истории становления всех современных подружейных пород объясняет сходное для всей группы "чутье по перу". 

       Термин "Native spaniel" (Наш спаниель) впервые появился в Уэльском манускрипте, отнесенном к 300 году. Современные историки и знатоки кельтского мира находят названия королевских спаниелей в Законах Ирландии и в Законах короля Уэльса Хауэлла Доброго (943 - 950 гг.). В X веке в Уэльсе королевский спаниель назван "Colwyn". На континенте сообщения о кельтских (галльских) птичьих собаках для охоты с соколами и ястребами есть в "Капитуляциях" короля франков Дагобвра I (630 г.) и в "Эдикте" Карла Великого (802 г.). Здесь они названы "Hapihu hunt" и "Canes acceptoricum". 

       Разные названия спаниелей у разных кельтских племен говорят не только о племенной розни, но и о существовании различий среди спаниелей, возможно, о породах и их общем корне. Найденные в Британии кости спаниелей датированы 1400 годом до н. э. Есть терракотовая фигурка спаниеля, которой 5000 лет. 

       Зная сегодня, что источник былого кельтского превосходства был в сведениях, которыми обладали друиды, о существовании друидического центра в Британии и о связях всех культовых отправлений друидов с мегалитами, можно по истории этих сооружений судить о высокой культуре в III тысячелетии до н. э. и о поразительном ее угасании, подтвержденном сегодня факте утраты знаний. Но о спаниелях в этой связи можно говорить только как об уцелевшем живом памятнике, как о возможной породе с программой, заложенной в нее до III тысячелетия до н. э. В новом времени отметим, что все сообщения о спаниелях в источниках ранее XIV века связаны с кельтами и соколиной охотой и что кельтское название подъястребиной ищейки "спаниель" уже было известно за 1000 лет до появления версии об их испанском происхождении. Никто из древних: ни греки, ни римляне, ни карфагеняне (и сами испанцы) - не обнаруживали подобных спаниелям собак на Иберийском полуострове. 

        После первых удачных крестовых походов (1096-1270 гг.) каждый побывавший на Востоке испанский рыцарь заводил себе соколиную охоту. Она тогда получила в латинской литературе название "испанской охоты", а спаниели, как наиболее для нее пригодные, были названы "собаками для испанской охоты" или "испанскими". Тогда все связанное с ревностными защитниками святой веры по духу времени называлось "испанским". А родоначальники соколиной охоты и подсокольих собак - кельты - были давно вытеснены на задворки Европы. Писатели замечали "испанских" собак во многих других странах: например, Людовик XI (XIII в.) получал своих espagneux из Бретани. Прошло 100 лет. Понятия "спаниель" и "испанский" срослись. И в 1387 г. Гастон де Фуа, виконт Беарнский (1331 - 1391 гг.), уже рассказывал об их "испанском" происхождении. В 1576 г. придворный лекарь Елизаветы Английской Кейес (под влиянием бесед в Падуе со швейцарским натуралистом фон Геснером и его "Истории животных") преподнес своей королеве написанную им на латыни первую классификацию Британских породистых собак, из 10 охотничьих групп он выделил 5 групп спаниелей. (На английский язык этот труд перевел через 6 лет студент из Кембриджа Флемминг.) Прародиной половины Британских охотничьих пород Кейес назвал не Кельтские королевские псарни, а Испанию. 

       В названиях родоначальных, древних пород собак закреплено их главное рабочее свойство. Подобно борзым - быстрым, лайкам - облаивающим дичь, гончим - гоняющим и терьерам - проникающим в подземные норы, спаниель должен делать то, что осмысливает его название. Литературное название "собака для испанской охоты" не раскрывает истинного, древнего смысла названия породы "спаниель", поэтому и в словарях принятое для этого слова слогоразделение неправильное. Вместо разделения литературного названия "spaniel" или "spanyel" должно быть смысловое: spaniel, spanyel. Тогда все становится на свое место, становится просто и понятно: слово старинное, двукоренное, обозначающее два основных и древних рабочих свойства этой охотничьей собаки. Все в Новом Вебстерском словаре английского языка и находим. 

       Первое слово и свойство "spy" - шпион, выслеживать и многие другие слова, отличающиеся в написании, но означающие одно и то же и звучащие как [spai] - вынюхивать, чуять. Прежде всего, древние охотники ценили это животное за свойство, неизмеримо превосходящее их собственную способность, даже обожествляли его за "мудрость носа", за чутье. 

       Второе слово находим еще быстрее: nail - схватить, поймать; коготь хищной птицы; kennel - собачий питомник; конура, охватывающая собаку; наконец, слово, обозначающее старинный бойцовский прием, "nelson" захват сына. Примеров стремления и умения спаниеля ловить птицу более чем достаточно. 

       (Находим и во французском языке слова, обозначающие два основных свойства породы, из которых и состоит древнее французское название - e'pagheal.) 

       Геродот в V в. до н. э. писал, что скифы и мидийцы называют собаку "spaka". Наша "собака" получилась из скифского "spaka" и тюркского "kobak". Общеславянское звукоподражательное "соп" (сап, сопеть, сопло, сопля), древнерусское "сопу" (соплю) и словенское "sop" (дыхание) имеют одну смысловую природу и связаны с носом. Наша собака в прошлом - "сопака" и "спака". Интересно заметить, что у многих "индоевропейцев", древних и современных, одно "ка" обозначает это животное. У нас есть и "конура" (нора, от нерети - скрываться, нырять), есть и "сука" (почти "ка", лайка - лаящая ка, от лаяти, древнеславянского, сравни исландское "la" - бранить), "склока" (клочья от ка), "волк" (великий ка), "собака" (вынюхивающая ка). Значит, и Spaka, и собака - это вынюхивающая ка. 

       В итоге выяснилось, что "спаниель" - слово очень древнее, сродни по возрасту и смыслу нашему слову "собака" и "spaka", известное еще до V в. до н. э. и обозначающее охотничью собаку со способностями: выследить и схватить (птицу) - в подтверждении этих способностей спаниель не нуждается. Спаниель, или спайнейл, славянами мог бы быть назван "ищущая и хватающая (птицу) ка" - ищей( ка) - хватай(ка). По-русски соответственно современному назначению; "птичий нюхач и ловец", или "сыщик-подаватель перовой дичи" ( под выстрел и после него). Действительно, спаниель известен как ищейка по перу с природной способностью и желанием словить птицу.

· Таким образом, кельты, живущие в согласии с природой, не могли не обратить внимания на животных, многие из них изображались на произведениях искусства в знак особого поклонения. В числе особенно почитаемых были змеи, лошади, кабаны, олени и собаки. Благодаря современным примерам бережного отношения к животным (Дерби, разведение многочисленных пород собак) можно судить о кельтском наследии в современной Британии.

