ГОРОСКОПЫ ДРУИДОВ
       Друиды, жрецы кельтских племён, умели заглядывать в будущее и даже составляли свои собственные гороскопы.

        Согласно их языческим верованиям, человек был сотворен богами из деревьев, а значит, каждый человек (как и дерево) имеет какие-то свойственные только ему черты и особенности, каждый требует определенных условий жизни. 

       Очень важное значение друиды придавали зимнему и летнему противостоянию Солнца, весеннему и летнему равноденствию. В эти дни устраивали торжественные шествия и приносили в жертву белых быков. Вообще положение Солнца относительно Земли служит основой их гороскопа. В соответствии с ним судьба человека, его будущее, характер и способности зависят от удаления Солнца от Земли в день его рождения. Поэтому каждый знак и имеет два периода действия:

Яблоня

Бескорыстна, нерасчетлива, легко поддается на обман. Отдала бы собственную рубашку, поделилась бы последним куском хлеба. Не думая о завтрашнем дне, она живет со дня на день, временами делает долги и забывает о них, что вообще для нее естественно. Она - полный фантазии философ, радующийся жизни и не желающий никого ни удивлять, ни убеждать. 

Интеллигентная, вдумчивая и логичная, Яблоня имеет склонность к науке. Читает все, что относится к интересующей ее области. Сумма ее знаний на удивление велика, но она не старается никого изумить, просто читает все для того, чтобы удовлетворить свою любознательность. Научные теории, как видно, интересуют ее в такой же степени, как и хорошая кухня. 

22 декабря - 1 января; 25 июня - 4 июля 

Пихта

Красивая скорее холодной, строгой красотой, любит старинные украшения, а также пригашенные лампы, запахи духов, старые вещи и полные величия праздники. Развито чувство обособленности, поэтому часто ощущает себя одинокой даже в большом коллективе. Мало поддается постороннему влиянию, однако редко высказывает свое мнение, не отличается большой разговорчивостью и веселостью. 

Исключительно умна, обладает аналитическими способностями, научными наклонностями, но не всегда достигает успеха. Случается, что работает в области, не имеющей ничего общего с ее наклонностями и специальностью. 

К работе относится серьезно и достигает определенных высот добросовестностью и скрупулезностью. 

2 января - 11января; 5 июля - 14 июля 

Вяз

Большой, стройный, красивый. Весьма привлекательный для окружающих, но имеет в себе что-то сдерживающее. Не слишком, однако, следит за собой, одевается с некоторой простотой, часто не может расстаться со старым любимым свитером. 

Для него характерны спокойствие и уравновешенность. Наиболее заметный недостаток - медлительность. Вопреки видимости, у него слабое здоровье. Прямолинеен и открыт, разоружает щедростью. Верит в людскую доброту. Дело, которое защищает, всегда благородно, и он верит, что рано или поздно добьется признания. Сильней, чем другие, переживает неудачи. Умеет много сделать для пользы своих и близких, обладает развитым чувством ответственности, долга. 

12 января - 24 февраля; 6 июля - 25 июля 

Кипарис

Стройный, крепкий, с точеным сильным силуэтом и простыми правильными чертами. Не лишен изысканности, есть в нем нечто от неиспорченного цивилизацией человека. 

Не придает значения успеху в жизни, не гонится за славой, за деньгами. Единственное, чего он желает, - быть счастливым. Любит летние прогулки, животных и охоту. Это его можно увидеть в лодке, задумавшегося над удочкой. Не сентиментален. Чаще всего несколько грубоватый, но не лишен душевного тепла человек; суровый, но одновременно и спокойный. Приятен в обществе. Кипарис любит мечтать и, скорее, дает себя нести течением жизни, чем организует ее. Погружен в мечты, мыслями всегда где-то в ином месте. Избегает острых дискуссий независимо от предмета спора. Собственно, эластичность его характера - то, что ищут в нем. Недосягаем в своей верности.. 

25 января - 3 февраля; 26 июля - 4 августа 

Тополь

Декоративность, стройность и красота от ранней молодости. Очень чувствителен к течению времени, слишком рано начинает бояться старости, от этого страха еще больше стареет. Только хорошее влияние окружающих может оказать помощь, поэтому необходимо внимательно выбирать людей, с которыми приходиться общаться. 

Очень чувствителен к ущемлению свободы и легко впадает в пессимизм. 

Отвага и гордость помогают ему одолеть самые сложные задачи, и на его лице редко можно заметить беспокойство. Те, кто знают его мало, часто принимают его за особу веселую и спокойную. 

Он не является материалистом, имеет склонность к альтруизму. При этом великолепно организован и не забывает о будущем. В супружестве - трудное счастье, слишком бывает чувствителен и излишне независим. Его оружием в супружеских стычках является безразличие, дополненное улыбкой и шуткой. Если не сможет поступить иначе, имеет склонность держаться по отношению к партнеру неприязненно. 

Имеет тонкий врожденный ум, который совершенно не стареет. Его проницательность и критический склад ума могут даже иногда оказывать влияние на его амбицию. 

4 февраля - 8 февраля; 5 августа - 13 августа 

Кедр

Без труда приспосабливается ко всяким условиям. Правда, он тоже мечтает об удобствах, но в случае необходимости может переночевать под открытым небом. Обладает хорошим здоровьем. Всюду чувствует себя как дома и не знает, что такое робость. Интеллигентен и обладает способностью к синтезированному восприятию проблем. Поразительная скорость, с которой обдумывает и принимает решения. Часто обнаруживает склонность к артистизму, преимущественно в области музыки. Во всяком случае, его отличает большое чувство ритма. Рожденный для приключение, ведет обычно подвижную и разнообразную трудовую жизнь.

Черты рожденных под знаком Кедра: импульсивность, оптимизм, интеллигентность, способность к дедукции.

9 февраля - 18 февраля; 14 августа - 23 августа.

Сосна

Изысканный силуэт, красивая, декоративная. Умеет подчеркнуть свои достоинства. Любит дом, ценные предметы, красивый интерьер. Часто тот милый дом, без которого она не могла бы развиваться, создает сама себе. Отважна, сопротивление встречает с поднятой головой и не позволяет невезению одолеть себя. Благодаря смелости и умению рисковать всегда идет впереди. В работе способна иметь успех, независимо от рода деятельности, который избирает. 

Сосну отличает упорство, с которым она идет по избранному пути, и с которого ее трудно сбить. Умеет выйти из самой, сложной ситуации. Очень быстра и точна в действии. 

Несмотря на приветливость в обращении и умение быть милым приятелем, в ней не бывает излишней усложненности и щедрости. Собственное благополучие и удобства - прежде всего. При всем этом имеет ум проникновенный и мышление упорядоченное, бывает хорошим организатором. 

19 февраля - 28/29 февраля; 24 августа - 2 сентября 

Ива

Людей, рожденных под знаком Ивы, очень трудно разгадать, поскольку на них накладываются все таинственные аспекты природы, связанные с Луной. Благоприятные аспекты характера, как правило, проявляются в их пассивном упорстве и проницательности. Люди, рожденные в первые две недели лунного месяца, более склонны к резким перепадам настроения, что выливается в определенное непостоянство характера. Благоприятные аспекты проявляются в восприимчивости этих людей к переменам и способности быстро использовать представившуюся возможность. Люди, рожденные во второй половине месяца, склонны не принимать во внимание советы; в то же время их доводы не отличаются убедительностью. Благоприятные аспекты проявляются в изобретательности и прекрасной памяти.

1 марта - 10 марта; 3 сентября - 12 сентября 

Липа

Обаятельна и умеет своим обаянием пользоваться. Она легко приспосабливается к любым условиям. Спокойная с виду и даже несколько безвольная, молчаливая, пугливая, при этом безмятежная и пессимистичная. Зачастую Липа проходит через всю жизнь с чувством скуки. Это ее основной враг. 

Бывает неустойчива, особенно чувствительна к лести. Полная противоречий, очень трудна для расшифровки. Одно в ней несомненно: она очень симпатична. Общаться с ней весьма приятно и легко, остается ощущение психического комфорта. Липа терпеливо выслушивает собеседника, уважительно относится к своим ближним, не стремится повелевать ими. 

Обладает практическим складом ума, склонностями к технике, находчива и точна. 

11 марта - 20 марта; 13 сентября - 22 сентября 

Орешник

Часто слаб, невзрачен. Его внешность производит почти магическое действие. Умеет быть добрым, мудрым, терпеливым, но может быть и опасным, злым, вредным. Без остатка добр или изощренно зол - таков орешник, и не без причины людей, родившихся под этим знаком, в средние века часто обвиняли в колдовстве. Привязавшись к кому-нибудь, он сделает все, чтобы облегчить ему жизнь. 

Несмотря на скромность и сдержанность, никогда не проходит незамеченным. Подвержен быстрым изменениям настроения. Обладает разносторонними знаниями, учится и постигает все необычайно быстро и легко. 

22 марта - 31 марта; 24 сентября - 3 октября 

Рябина

Люди Рябины обладают даром предвидения и четкими гуманистическими принципами. Однако они замкнуты, и их пророчества далеко не всегда доходят до остальной части человечества. Под их холодными манерами скрывается определенная страстность, которая нужна им для того, чтобы доказать свою правоту фанатикам и невеждам. Они нетерпеливы, и их ждет немало разочарований на пути к утверждению своей великой правоты. При этом у них нельзя отнять их способности к вдохновению, мощному воздействию на других людей и неравнодушному отношению к любым попыткам ущемить права личности.

1 апреля - 10 апреля; 4 октября - 13 октября 

Клен

Аккуратный, ухоженный, иногда даже малость кокетливый. Не принадлежит к числу заурядных личностей. Полон энергии и бодрости, неутомим. Клен всегда на высоте положения. Его можно причислить к индивидуалистам. Хотя по своей природе Клен сдержан и несмел, он может принимать самые рискованные решения, в основе которых лежит не столько материальный фактор, сколько жизненный интерес. Не любит засиживаться дома, охотно узнает новых людей. Обычно бывает полон планов, зачастую необычных, экстравагантных. Любит всевозможные новинки, с энтузиазмом защищает новые идеи, но сам редко реализует собственные проекты. Есть в нем и капля цинизма. Ум имеет ясный и проницательный. 

11 апреля - 20 апреля; 14 октября - 23 октября 

Орех

Люди Ореха восприимчивы, умны и здраво мыслят. Эта острота ума делает из них отличных спорщиков и писателей. Они являются прекрасными организаторами и плановиками, способными предусмотреть все до мельчайших подробностей. Людей, рожденных в первой половине месяца, отличает свойственное Новой Луне отчаянное стремление к знаниям и любопытство, которое может превратиться в стремление всюду сунуть свой нос. Людей, рожденных во второй половине месяца, отличает свойственная Полной Луне открытость и темпераментность. Они склонны стремиться к достижению общественного признания, чтобы получить возможность просвещать других людей в области искусства. Их положительными чертами являются честность и принципиальность, отрицательной - излишняя критичность.

21 апреля - 30 апреля; 24 октября - 2 ноября 

Жасмин

Подвижный, живой и общительный, притягивает к себе свободной и умелой беседой, помимо своего желания становится центром внимания. 

Ему не чуждо чувство ответственности, однако оно не всегда вызывает в нем наилучшее настроение. Наиболее сложные вопросы умеет объяснить им просто и ясно, делает это старательно и рассудительно. ЖАСМИН не является материалистом, но часто неплохо зарабатывает. Не боится работы, его интеллигентность и живость мысли высоко ценится начальством. 

1 мая - 14 мая; 3 ноября - 11 ноября 

Каштан

Каштан очень красив, даже декоративен, но не старается покорить окружающих своей привлекательностью. Нуждается в просторе, полон живости и силы. Обладает врожденным чувством справедливости, любое нарушение ее будет для него стимулом к непроизвольному протесту. Отсутствие гибкости в общении с другими приводит к тому, что он меняет, много занятий и испытывает много разочарований, которые помнит долго, так как весьма впечатлителен и чувствителен. 

Несмотря на настойчивость и выдержку, не бывает упрям. Умеет быть осмотрительным и предусмотрительным, благодаря чему обычно не имеет материальных проблем. Умственная жизнь - живая и конкретная, основывающаяся на наблюдениях. Даровит, быстр и точен, но имеет склонность к мечтательности и философским раздумьям. В его жизни многое зависит от окружения. Полное развитие способностей получает только тогда, когда находит у своих близких сочувствие и понимание. 

15 мая - 24 мая; 12 ноября - 21 ноября 

Ясень

Людям Ясеня свойственна двойственность характера, из-за чего очень трудно распознать их истинную натуру или их мотивы. Несмотря на то, что они обладают артистической натурой и темпераментом и выглядят очень уязвимыми или чувствительными, они могут неожиданно изменить тактику и стать очень и очень прагматичными. Вероятно, именно по этой причине рожденные под этим знаком люди руководствуются в своей жизни чувством сострадания. Им свойствен, в общем-то, осторожный подход к жизни, и в то же время они отличаются чрезвычайной спонтанностью.

25 мая - 3 июня; 22 ноября - 1 декабря 

Граб

Красивое дерево, но без особого обаяния. Смолоду часто бывает очень красив, но с течением времени теряет это качество. Граб относится к окружающему его миру со снисхождением. Это тип эстета. Имеет выраженную склонность к дисциплине и повиновению. Любит отличия, мечтает о наградах и почестях, тоскует по восхищению со стороны других. Принятие решений сопровождается у него страхом совершить ошибку. При этом обладает чувством ответственности и справедливости. Не любит отступлений от общепринятых правил, неохотно сходит с прямой, протоптанной и проверенной дороги. 

4 июня - 13 июня; 2 декабря - 11 декабря 

Инжир

Это дерево деликатное, с выразительными чертами. Не обладает красотой, но не остается незамеченным. Обладает сильно развитыми семейными чувствами. Оно имеет потребность в стабильности, несмотря на то, что само не очень постоянно во многом. 

Характер эмоциональный и снисходительный. Расплачивается порой за это душевным спокойствием и радостями жизни. Работает прилежно, хотя в глубине души ленив. Импульсивен и полон добрых намерений, но жизнь проходит в постоянной борьбе с собственными слабостями. 

Инжир - реалист и всегда бывает деловитым и предприимчивым. Это дерево является настоящим кладом для своих близких. Оно приносит хорошие плоды. 

14 июня - 23 июня; 12 декабря - 20 декабря 

Дуб

Люди Дуба отличаются широтой взглядов. Их важнейшими положительными качествами являются оптимизм и умение говорить правду, нет задумываясь о последствиях. Однако неосторожность может быть их слабым местом. Люди, рожденные в первой половине месяца, склонны рисковать крупными суммами денег, а также давать обязательства, которые не так уж легко выполнить. Положительными чертами характера являются врожденные лидерские качества и способность подниматься над такими человеческими пороками, как жадность и корыстолюбие. Люди, рожденные под Новой Луной, как правило, любят держаться на виду и являются неутомимыми искателями славы.

весеннее равноденствие - 21 марта 

Береза 

Люди, родившиеся под знаком этого дерева, более импульсивны и эмоциональны, но в, то же время склонны к субъективизму и интровертности. Положительной чертой их характера является решимость или вера в свою способность преодолеть все препятствия. Поэтому люди, рожденные под знаком Березы, проявляют больше упорства в достижении цели. Они точно знают, чего хотят, склонны к объективности и экстравертности. Однако у них есть отрицательная черта - они склонны не считаться с реальностью, что приводит к неверной оценке ситуации.

летнее противостояние - 24 июня 

Маслина

Это дерево уравновешено, спокойно, в нем нет ничего агрессивного и все это благодаря нежеланию усложнять себе жизнь. Умеет быть терпимым, хотя имеет собственные взгляды на жизнь. Допускает возможность иметь собственное суждение также и другим. Маслина настолько деликатна, что ее легко обвинить в безразличии, но она совсем не безразлична. 

В любой ситуации не расстается с улыбкой. Отчасти благодаря умению владеть собой, но прежде всего потому, что считает бессмысленным расстраивать нервную систему. Обладает способностью передавать свое состояние покоя и безмятежности окружающим. 

Хотя Маслина добра и сердечна, она обладает достаточной долей ума и здравого смысла, чтобы не позволить эксплуатировать свою доброту. Отличается врожденным чувством справедливости. В общении сдержанна. 

Отличается большой интеллигентностью, много времени посвящает размышлениям, любит читать, учиться и расширять свой кругозор. 
осеннее равноденствие - 23 сентября 

Бук

Стройный и красивый. Относится к тем, кто доживает до глубокой старости, сохраняя все качества, присущие молодости. Ему удается сохранить хорошую форму, статный силуэт, ловкость и гибкость движений. Всегда ухожен, не чуждается некоторого кокетства. 

Проявляет ловкость и находчивость во всякой ситуации. Полон различных планов, которые умеет успешно реализовывать. Умеет неплохо организовать свою жизнь. 

Не очень любит делиться своей собственностью, расходует ее экономно. 

Бук - существо порядочное, обладает многими солидными качествами, всегда взвешивает все за и против, никогда не полагается на волю случая. Интеллигентен, обладает организаторскими способностями и здравым рассудком. Выраженный материалист. Прежде всего, хочет быть богатым, а потом, если можно, счастливым. 

зимнее противостояние - 21/22 декабря

· Итак, для определённого дерева характерны свои черты. Дав описание знаков в группе на уроке страноведения, мы получили многообразие характеров, но выбрали те черты, которые подходили именно конкретному человеку. Проанализировав полученные результаты, мы сделали выводы, что характеристики  более чем на пятьдесят процентов соответствуют человеку, родившемуся под данным знаком.

