     ОТНОШЕНИЕ К ЖЕНЩИНАМ

       Понятие женской истории

       Ещё одна особенность, заинтересовавшая нас в ходе исследования жизненного уклада кельтов,- это их отношение к женщинам. 
       Женская история - исследование роли, которую женщины играли в истории, вместе с методами их изучения. Это включает исследование истории роста (и снижение) прав женщины всюду по зарегистрированной истории, экзамену отдельных женщин исторического значения, и эффекту, который исторические события имели на женщин.

Женщины у кельтов

       Наследственные монархии кельтов были матриархальными. Вожди-мужчины приходили к власти временно и получали ее в результате выборов. Женщины были прорицательницами, врачевательницами и выполняли работу, аналогичную работе сегодняшних судей и адвокатов; юноши и девушки сообща учились в своего рода академиях, преподавателями в которых, как правило, были женщины. На племенных советах слово женщин было решающим и зачастую они вели войско в битву. В сущности, подготовка воинов-мужчин включала в себя уроки известных женщин-воительниц своего времени, которые заработали свой авторитет на поле битвы. Например, легендарный ирландский герой Кучуланн в течение одного года и одного дня учился воинскому искусству у богини-воительницы Скаты. Стало быть, женщины преподавали не только магию и священные науки, но и военное искусство. Некоторые легенды повествуют о том, что Мерлин научился своему искусству у Богини, которая приходила к нему в обличье Хозяйки Озера, или Вивиан (Той, Которая Живет). Христианские авторы, надеясь разрушить веру кельтов в Мерлина, называли эту женщину Морганой ле Фей, злой колдуньей.

       Римские ученые оставили интересно наблюдения о роли женщины в кельтском обществе. Римский историк Аммиан Марселин писал: "Целая армия врагов не смогла бы совладать с одним галлом (кельтом), если бы он призвал на помощь свою голубоглазую жену, как правило, обладающую огромной силой".

       Кельтские женщины были сильными и выносливыми. Сохранившиеся сведения говорят о том, что ростом и телосложением они не уступали мужчинам. Чем больше мы углубляемся в прошлое, тем сильнее сходство в телосложении мужчины и женщины. Найденные на различных доисторических стоянках мужские и женские кости равны по размеру и весу. Тем не менее, со временем мужчины стали больше и сильнее женщин. Ученые полагают, что причинами этого были физическая активность, которая требовала от мужчины развитой мускулатуры и выбор женщиной в качестве спутника жизни более крепкого мужчины, в особенности тогда, когда выживание женщин стало зависеть от мужчин, что привело к появлению более крупного потомства мужского пола.

       Обратите внимание, какие слова подбирают историки при описании кельтских женщин. Бодичеа (Boadicea), одну из последних женщин-воительниц, изгнавшую римскую армию и захватившую ключевые британские города, в латинских текстах называли Дио Кассиус. Историк Дж. Дадли (мужчина) перевел это имя, как "огромная ростом, страхолюдной внешности, облаченная в разноцветное одеяние, с толстым ожерельем на шее, потрясающая длинным копьем и внушающая своей армии ужас". А если судить по переводу Агнес Стрикланд (женщины), то Бодичеа производила более приятное впечатление. Она была "высока", носила одежду гармонирующих тонов", и шея ее была украшена "золотой цепочкой". В руках у нее было "копьё", и войска встречали эту женщину "почтительным молчанием".

        Свод законов "Брехон", пришедший к ирландским кельтам с доисторических времен, дает четкое определение положения женщины в обществе. Кельтские женщины могли наследовать земли и титулы; для того, чтобы заключить какой-либо законный договор, женщине не требовалось согласие мужа; женщины могли появляться в суде и предъявлять иск мужчинам; женщина могла сама выбирать себе мужа (у большинства соседних народов право выбора принадлежало исключительно мужчине); закон не требовал, чтобы женщина стала членом семьи мужа; в браке муж и жена были равны; брак заключался на год, по истечении которого он продлевался при взаимном согласии сторон; для развода требовалось взаимное согласие сторон; дочери наследовали наравне с сыновьями. В случае развода женщине оставалось все ее имущество и ее приданое, которое по своду законов "Брехон" имели как муж, так и жена (которое, как правило, состояло из быков, лошадей, щита, копья и мечей). Кроме того, жена могла потребовать от одной трети до половины состояния мужа. Сексуальные отношения были свободными: женщина не считалась виновной в измене, если она вступала во внебрачные половые связи; гомосексуализм, в особенности в воинской среде, был широко распространен и считался вполне нормальным явлением. Христианская церковь боролась с кельтскими законами и традициями, касающимися женщин, в особенности с правами на развод, наследование, ношение оружия и врачебную практику. Главными жрецами и жрицами Кельтов были Друиды. Слово "друид" родственно греческому слову "дриада" - "дух природы" или "лесная нимфа". Кроме того, так назывались жрицы Артемиды, Лунной Богини, которую называли Матерь всех Созданий. Она особенно любила появляться в образе Большой Медведицы. (Саксы называли Артемиду Урсел, Медведица, и это имя перешло в христианскую мифологию, как святая Урсула). Друиды кельтов и дриады греков были двумя основными источниками духовных традиций европейских народов. Поначалу священнослужителями могли быть только женщины; мужчины были допущены к этому занятию позже. Друиды передавали свои знания в устной форме. И потому не сохранилось никаких письменных работ, раскрывающих суть их учения, но современные ученые считают, что оно представляло собой единую цепь, протянувшуюся от первых мистерий дриад на заре древнегреческой цивилизации до последних поколений Друидов, а от них - к заклинаниям и гипнотическим сеансам тех, кого стали называть "мудрыми женщинами" или "ведьмами".

Топ- лист великих женщин разных стран

· Итак, заметив, насколько равноправны были мужчины и женщины в кельтском обществе, мы проследили развитие кельтов и предположили, что свобода и равноправие между мужским и женским населением в Британии происходит с того периода. Как результат нашего исследования, мы создали топ- лист великих женщин разных стран:

1. На первом месте Британия с 4 известными женщинами. Это Елизавета  Первая, Королева Виктория, Маргарет Тэтчер и Принцесса Диана.

2. На втором – Франция с 3 леди, но они не являются частью политического становления государства. Это Мария – Антуанетта, Эдит Пиаф и Коко Шанель. Имена говорят сами за себя.

3. Индия с Индирой Ганди и Матерью Терезой – на 3 месте.

4. На 4 месте – Россия с Екатериной  Второй, Софьей Ковалевской и Валентиной Терешковой.

5. И 5 место занимает Германия. Её представляют Роза Люксембург и Клара Цеткин.

Вот как это наглядно выглядит на диаграмме:
1.  Britain:

1) Elizabeth I

2) Margaret Thatcher

3) Princess Diana

4) Queen Victoria

       2.  France:

1) Maria Antoinette

2) Edith Piaf

3) Coco Chanel

3. India

1) Mother Teresa

2) Indira Gandhi

4. Russia

1) Catherine II

2) Sophia Kovalevskaya

3) Valentina Tereshkova

5. Germany

1) Rosa Luxemburg

2) Clara Zetkin
       Как вы уже заметили, Россия тоже есть в этом списке, однако Екатерина Вторая была немкой. Большинство известных женщин Франции – певицы и дизайнеры, законодательницы мод. А Британские женщины были сильными политическими лидерами и правительницами, которые внесли большой вклад в развитие Британии и её истории.

       Итак, Британия и Франция занимают почётные места в данном списке, потому что на этих территориях много тысяч лет назад  жил такой развитый народ, как кельты.

· Вследствие всего изученного и проанализированного материала можно сделать вывод, что начальная гипотеза кельтского менталитета формировалась в течение многих столетий главным образом на территории современной Европы и последовательно передавалась из поколения в поколение, в результате чего сформировалось кельтское наследие в современной Британии.







