Приложение 5
Описание авторских дидактических игр
Игра – лото «Эмоции» (4 – 7 лет)

Цель: повторение и закрепление знаний об основных эмоциональных состояниях; развитие коммуникативных навыков. 

Описание игры

Каждый участник игры получает карту-лото, внизу  которой изображена пиктограмма с определенной эмоцией. 

Одновременно с картой-лото ребенок получает набор из шести картинок. На картинках изображены персонажи с разными эмоциональными состояниями. Количество наборов и карт-лото соответствует числу детей или количеству микрогрупп (в наборе семь карт-лото и семь наборов с изображением персонажей). 

Нужно выбрать из своего набора только тех персонажей, которые испытывают такие – же эмоции, что и на карточках-лото. 

После того, как каждый ребенок соберет свою карту-лото, начинается обсуждение.

Игра «Выбери нужное лицо» (4 – 7 лет)

Цель: учить определять эмоциональное состояние; развивать способность аргументировать свою точку зрения.

Описание игры

Каждый участник игры получает набор карточек со схематичным изображением основных эмоций (радость, грусть, удивление, страх, гнев). Количество наборов карточек соответствует количеству игроков.

Взрослый, поочередно показывает играющим серию картинок. Каждая картинка сюжетно представляет собой некоторую типичную для жизни ребенка - дошкольника ситуацию. Лица персонажей картинки не прорисовано полностью, дан лишь общий контур головы. 

Показав детям картинку, взрослый предлагает игрокам выбрать карточку, подходящую по сюжету персонажу, изображенному на картинке. 

После выполнения задания начинается обсуждение. 

Игра «Мир эмоций» (4 – 7 лет)

Цель: развитие коммуникативных навыков; повторение и закрепление знаний об основных эмоциональных состояниях; определение эмоционального состояния по мимике.

Описание игры

1 вариант. Каждый ребенок получает пиктограмму с изображением определенной эмоции. После этого необходимо найти карточки с изображением лиц, которые испытывают такое же эмоциональное состояние, как и на пиктограмме. Элементы соединяются  друг с другом с помощью Puzzle-замков. В ходе игры детям предлагается объяснить свой выбор. 

2 вариант. Каждому ребенку предлагается собрать цепочку из  Puzzle-замков с определенным эмоциональным состоянием. После выполнения задания начинается обсуждение.

Игра «Какие бывают эмоции?» (4 – 7 лет)

Цель: повторение и закрепление знаний об основных эмоциональных состояниях; развитие навыков общения ребенка со сверстниками.
Описание игры

Каждый участник игры получает цветок, в середине которой изображено определенное эмоциональное состояние. Нужно рассмотреть свой цветок, определить по схематическому изображению в сердцевине, какая эмоция на ней изображена. 

После этого необходимо подобрать лепестки, на которых изображены  персонажи с таким же эмоциональным состоянием. 

После того, как каждый ребенок соберет свой цветок, начинается обсуждение.
