ПРИЛОЖЕНИЕ №5

Артикуляционная гимнастика

· Повернись и приглядись. Что мы увидели в осеннем лесу? Исходная позиция: сидеть на стуле, спина и шея прямые. При повороте головы в сторону  -  вдох носом, при возвращении в исходную позицию – выдох ртом.       
· Язычок в чащобе. Показать, как Язычок пролезает между густыми деревьями (зубами). Губы в улыбке. Медленно высовывать язык, покусывая его по всей поверхности.
· Пролезаем  через  бурелом. Губы в улыбке.  «Широкий» язык с силой протискивается между зубами наружу так, что верхние резцы скоблят по спинке языка. Следы от зубов на языке - это тропинки в лесу.
· Мелькает   беличий   хвостик.   Рот   открыт,   губы   в улыбке. Поворачивать сильно высунутый изо рта язык вправо и влево так, чтобы его
кончик касался уголков рта. Челюсти и губы при этом не подвижны.
· Очень  вкусная  брусника. Еще раз полакомимся брусникой.  Рот открыт.  Губы  в улыбке. Кончиком языка облизать верхнюю губу от одного уголка рта до другого. Облизать нижнюю губу. Движения должны быть плавными, нижняя челюсть неподвижна. Рот открыт. Губы в улыбке. Облизать обе губы, делая языком движения по кругу.
· Почистим зубки. Белочка угостила нас орешками. Мы их съели, сейчас «почистим» зубки. «Почистить» языком сначала верхние, затем нижние зубки. После этого проделать языком круговые движения. Следить, чтобы челюсти не двигались, губы не раздвигались.


