ПРИЛОЖЕНИЕ № 5

ОБЪЯСНЕНИЕ ПРОИСХОЖДЕНИЯ ИНТЕРПРЕТАЦИЙ

Серьёзные сложности при передачи информации в межличностном общении обусловлены нашими интерпретациями услышанного. Поэтому в общении нередко создаются ситуации, напоминающие детскую игру в испорченный телефон: за счёт множественной реинтерпретации сообщение искажается порой до неузнаваемости.

Влияние на изменение смысла сообщения наших внутренних установок можно проиллюстрировать простым примером.
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В центре приведённого квадрата находится фигура, которая в различных контекстах будет приобретать разное значение.

Так, если смотреть только на вертикальный ряд, который начинается треугольником и заканчивается квадратом, то такая фигура представляется геометрическим начертанием окружности.

Если смотреть на диагональ, идущую из верхнего левого угла в правый нижний (начинается диагональ с буквы А, конец диагонали - буква Я), то фигура в центре скорее всего будет восприниматься как буква О.

Если смотреть на другую диагональ, то это цифра 0.

Легко увидеть, что уже иное значение центральная фигура будет иметь в контексте фигур, стоящих слева и справа от неё.

Очень часто в межличностном общении разночтения возникают как раз из-за различий контекстов, которые подразумевают говорящие и слушающие. Нам может казаться, будто собеседник исходит из тех же установок, что и мы. Но, возможно, он в данный момент говорит об «окружности», тогда как мы воспринимаем услышанное как «цифру».
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