Приложение 1.

Нетрадиционное рисование пейзажа, раздувая краску через соломинку.


Возраст. Подготовительная группа.

Цель. Научить создавать весенний пейзаж в нетрадиционной технике рисования путем выдувания краски через соломинку.

         Задачи. 

Продолжить учить детей самостоятельно и творчески отражать свои представления о природе разными изобразительно выразительными средствами. Вызвать интерес к изображению пейзажа путем раздувания краски через соломинку. Закрепить умение  работать в нетрадиционной технике рисования. Развивать навыки и способности  к формообразованию. Воспитывать эстетическое отношение к природе.


Предварительная работа. 
Наблюдение за деревьями и кустарниками. Беседа о сезонных имениях в природе. Рассматривание репродукций и фотографий весенних пейзажей. 


Материалы инструменты, оборудование. 

Белая бумага формата А4, акварель, соломинки для напитков, средняя и тонкая кисти, ватные палочки, емкость с водой, тряпочки, образцы готовых работ.


Содержание занятия. 

I. Подготовительная работа.

 Воспитатель рассказывает сказку: «В одном лесу росло большое красивое дерево. Под ним жили зайчата и ежата: здесь они играли, прятались от дождя, спасались от хищников. Но вот однажды налетел злой холодный ветер, сорвал с дерева цветы и листочки, поломал веточки. Зайчата и ежики стали горько плакать. Потом пошли к лесовику  и попросили: 

        - Лесовичек, нам плохо жить под таким  голым и мертвым деревом! Помоги нам, пожалуйста, оживить нашу полянку!
        - Очень мне вас жаль, - сказал лесовик.- Но я не могу помочь вам!

        - Что же нам делать? Неужели нельзя оживить нашу полянку? 
        - Можно! – сказал лесовик. – Если хорошие, добрые дети нарисуют новые деревья с красивыми листочками и цветами. Надо найти таких детей, которые захотят вам помочь!» 

Воспитатель спрашивает: «Где же зайчатам и ежатам найти таких ребят?» Если дети долго не отвечают, задает второй вопрос: « А вы хотите помочь зверушкам?» Получив положительный ответ, воспитатель предлагает не просто нарисовать новые красивые деревья, а наполнить их теплым дыханием ребят. А  это можно сделать, если нарисовать дерево необычным способом – мы будем раздувать краску через соломинку. Тем самым наши деревья оживут от нашего теплого дыхания, и мы поможем зверушкам.

II. Практическая работа. 
1. Уточнения работы с соломинкой. Дети вспоминают, как использовать соломинку в рисунке. 

2. Показ у доски. Воспитатель предлагает показать ребенку у доски раздуть пятно, чтобы получилось солнце. Затем все дети на дополнительном листочке тренируются дуть через соломинку, держа соломинку близко к краске, поворачивая листок, чтобы получились лучи у солнца.

3. Последовательность выполнения всей работы. Воспитатель предлагает нарисовать сказочный лес для зверей, где будет изображены:  дерево, трава, солнце. Затем показывает, как нужно это сделать.
- Возьмем лист белой бумаги и среднюю кисть смешаем краску с большим количеством воды и нарисуем широкую полоску в нижней части листа  и начнем раздувать под разными углами – это будет трава.
- Тонкой кистью изобразим начало ствола дерева и раздуем соломинкой в разные направления. При этом лист можно поворачивать, чтобы веточки расходились во все стороны. Если краска подсыхает, необходимо капнуть краской на ствол и снова подуть, получаться красивые веточки.
- Листочки  и соцветия на дереве можно выполнить кистью либо ватной палочкой по желанию ребенка.
- В зависимости от времени выполнения работы и желания ребенка можно дополнить работу солнцем и облаками. Солнце выполняется тем же способом – раздувание пятна желтой краски через соломинку.


  III. Просмотр и анализ работ.

       По мере выполнения задания работы прикрепляются на доску, если рисунки нуждаются в более длительном просушивании, раскладываются на стол, где дети свободно подходят и рассматриваются получившиеся пейзажи.
         В заключение воспитатель спрашивает у детей, ожила ли полянка, смогут ли теперь там жить зайчики и ежики и кто это сделал.
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