Приложение 2

Психологический текст «Снежная фантазия» Дж.Лингельбах


Вообразите себе, что вы – крошечные пылинки, сидящие на верхушке засохшей травинки посередине большого поля. Январь, очень холодно, дует сильный ветер. Он дует все сильнее и сильнее, заставляя травинку, на которой вы сидите, сильно раскачиваться. Внезапно порывом ветра вас сдуло со стебелька и несет над рощицей. Порыв ветра устремляет вас к вершинам деревьев в бездонное небо.


По мере того, как вы поднимаетесь вверх, вы ощущаете легкость, подобную легкости парящего перышка. Далеко внизу осталось поле, с которого вы улетели. Теперь, с высоты, оно выглядит как камешек на берегу океана. Вы лишь едва начинаете осваиваться в этом новом мире, а ветер уже несет вас в темную серую тучу. В туче миллионы и биллионы песчинок сталкиваются друг с другом. «Привет!» - кричите вы золотистой песчинке, которая сталкивается с вами нос к носу. «Ох, как же тут тесно!» - вздыхает она.


Здесь, в облаке, очень сыро и холодно. Мельчайшие капельки воды попадают на вас, замерзая и превращаясь в крошечные кристаллики удивительной формы. Все больше и больше капелек садится на вас, и у вас появляются лучики из невесомого и пушистого снега. Вы ощущаете себя кусочком легчайшего белого кружева. 


У вас шесть великолепных лучей, которые продолжают расти в длину и в ширину, поэтому вы становитесь все тяжелее и тяжелее, и вскоре начинаете падать. Вы опускаетесь все ниже и ниже. Тысячи других кристалликов падают и плывут вместе с вами. Сейчас вы – крошечная снежинка, белая сверкающая звездочка, скользящая к земле. Куда бы вы не глянули – вы видите такие же белые снежинки, и весь мир кажется вам белым. Вы знаете, куда вы летите. И вы спрашиваете себя: «Когда я приземлюсь?  Где я окажусь?»

