Антонова И.А. 239-798-890
ПРИЛОЖЕНИЕ  № 1.
  Судебное рассмотрение.

Основанием для решения вопроса о возможности усыновления конкретного ребенка является заявление кандидатов в усыновители с просьбой об установлении усыновления, которое подается ими в суд по месту жительства (нахождения) ребенка.

Подача заявления.

Заявление об установлении усыновления ребенка подается гражданами Российской Федерации, желающими усыновить ребенка, в районный суд по месту жительства (нахождения) усыновляемого ребенка.

Содержание заявления.

В заявлении об установлении усыновления ребенка должны быть указаны:

-Фамилия, имя, отчество усыновителей (усыновителя), место их жительства. 

-Фамилия, имя, отчество и дата рождения усыновляемого ребенка, его место жительства (нахождения), сведения о родителях усыновляемого ребенка, наличии у него братьев и сестер. 

-Обстоятельства, обосновывающие просьбу усыновителей (усыновителя) об установлении усыновления ребенка, и доказательства, подтверждающие эти обстоятельства. 

-Просьба об изменении фамилии, имени, отчества усыновляемого ребенка, даты его рождения (при усыновлении ребенка в возрасте до года), месяца рождения усыновляемого ребенка, о записи усыновителей (усыновителя) в актовой записи о рождении ребенка в качестве родителей (родителя) — при желании усыновителей (усыновителя) внести соответствующие изменения в актовую запись о рождении ребенка.

К заявлению об установлении усыновления ребенка должны быть приложены:

-Копия свидетельства о рождении усыновителя — при усыновлении ребенка лицом, не состоящим в браке. 

-Копия свидетельства о браке усыновителей (усыновителя) — при усыновлении ребенка лицами (лицом), состоящим в браке. 

-При усыновлении ребенка одним из супругов — согласие другого супруга или документ, подтверждающий, что супруги прекратили семейные отношения, не проживают совместно более года и место жительства другого супруга неизвестно. При невозможности приобщить к заявлению соответствующий документ в заявлении должны быть указаны доказательства, подтверждающие эти факты. 

-Медицинское заключение о состоянии здоровья усыновителей (усыновителя). 

-Справка с места работы о занимаемой должности и заработной плате либо копия декларации о доходах или иной документ о доходах. 

-Документ, подтверждающий право пользования жилым помещением или право собственности на жилое помещение. 

