Приложение 1
ДИАГРАММА




Приложение 2
Карточки с ситуациями
Ситуация для офицера
Почти 300 лет назад шведская армия вторглась в Россию. Русское войско выступило под командованием Петра I. Решающее сражение произошло под Полтавой. В ночь накануне битвы Петр не спал – одолевали заботы. Под утро вбежал граф Шереметьев и сказал, что на сторону шведов переметнулся унтер-офицер Семеновского полка. Петр задумался. Если перебежчик расскажет о русском лагере, то поражения не миновать. Особенно Петра беспокоил отряд новобранцев. Солдаты необстреляны,   могут сплоховать в бою. Шведы, узнав об этом, постараются направить удар по слабому месту. Что бы вы сделали на месте Петра?

(Ответ: изменить план сражения, переодеть новобранцев в форму другого полка, закаленного в боях, а их – в форму новобранцев).

Ситуация для эколога
Поясни с точки зрения эколога каждую строчку:

       - Эти, Байкал загубили которые.

       - Только в Байкале живут эпишура, тюлень …

       - Частично заповедником стало озеро,

(Ответ:  1 - Эти – люди.    2 - Байкальский омуль.  3 – Байкал, на Байкале 8 заповедников и 3 национальных парка).

Ситуация для юриста
В школе г. Энкса ученик 6 «А» класса Сидоров Олег разбил стекло во время игры. Директор школы заставил родителей ученика вставить разбитое стекло, а кроме того, запретил ученику посещать спортивную секцию, что было записано в приказе по школе совместно с вынесенным выговором. Прав ли директор  в своих действиях?

(Ответ: не прав, достаточно было одного наказания. Согласно статье 5 Конституции РФ – никто не может быть повторно осуждён за одно и то же деяние).

Ситуация для косметолога
К вам пришла пациентка, у которой сухой тип кожи лица. Она спрашивает: «Правильно ли я делаю маски: во вторник из яичного  желтка (1), в четверг – фруктово-дрожжевую (2),  а в субботу – банановую маску (3). Что вы ответите?

(Ответ: Маски полезны,  и их можно делать ежедневно, но с учетом типа кожи. В данном случае для сухой кожи полезны маски 1 и 3, а вот маска 2 подходит для жирного типа кожи. Её исключить.)

Ситуация для пилота
Полет воздушного судна делится на несколько этапов: взлет, набор высоты, горизонтальный полет по  маршруту, снижение и посадка. Два этапа требуют от пилота переключение внимания с прибора на прибор 300 раз, являясь самыми напряженными. Как вы думаете, какие т почему?
(Ответ:  взлет и посадка.  Необходимо запустить все механизмы, учесть все земные факторы)
Ситуация для учителя

Перед 8 марта учительница приходит на урок и чувствует, что дети готовятся её поздравить: они суетятся, шепчутся. Что делать?
   а) Спокойно подождать, пока дети вас поздравят, а затем начать урок.

   б) Сгладить неловкость и первой поздравить девочек с праздником.

   в)  Ободряюще сказать: «Я жду, торопитесь, а то мы никогда не начнем работать!»

(Ответ: Вариант б)
Ситуация для бухгалтера
Доход семьи состоит из зарплаты родителей – 6.000 рублей, пенсии бабушки – 1,5тыс. рублей и стипендии дочки – 500рублей. Расходы на питание составляют 3.000 рублей, на оплату жилья, света идет 800 рублей, на проезд за месяц – 600 рублей, на медицинское обслуживание – 1.000 рублей. Дочке в этом месяце необходимо купить сапоги, а они стоят 2.800 рублей. Будет ли в этом месяце бюджет семьи дефицитен или профицитен, если сапоги купят?

(Ответ: Дефицитен на 200 рублей, т.е.  на 2,5%)
Ситуация для плотника
Вас попросили построить дом для семьи, которая рассчитывает, что в нём будут жить и внуки, и правнуки. Предложили на выбор брёвна березовые, лиственничные и сосновые. Из каких бревен вы будете строить дом и почему? Какие вопросы зададите хозяевам относительно данной постройки?

(Ответ: Строить из лиственницы, так как она пропитана смолами и долговечна, не гниёт. Дом может простоять до 200 лет.  Вопросы о площади,  высоте,  размещение  комнат,  окон,  украшениях)
Ситуация для журналиста
Главный редактор пригласил Вас к себе и, передав факты  о злоупотреблении  властью на заводе его директором, попросил написать об этом в сатирической форме. На следующий день вы принесли:

очерк, репортаж, памфлет, шарж, статью, открытое письмо.

(Ответ:  памфлет).
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