Приложение 11

Сказка «ДРАКОН»
Все роли исполняют студенты. На бумажках пишутся роли, затем роли раздаются, кто какую вытянет. Сказка играется на ходу, т.е. ведущий читает текст сказки, а студенты тут же ее исполняют. 

Действующие лица:

1. Принц

2. Принцесса

3. Король

4. Королева

5,6. Горожане

7. Дракон

8. Слуга

9. Берег моря

10. Море

11,12. Чайки

13. Чудо-юдо Рыба-кит

14. Гордый орел

15. Конь

16,17. Пещера

18. Ветер

19. Ураган

20. Отвесная скала

21. Большой Камень

22,23. Занавес

Действие 1.


Занавес открывается. Во дворце праздник – свадьба. Выходят принц и принцесса. Их благословляют король и королева. Вдруг налетает ураган и сметает с ног короля и королеву, за ураганом врывается дракон, хватает принцессу и улетает. Король и королева в отчаянии, они просят принца спасти их дочь. Тот заверяет, что он убьет дракона. Слуга подводит боевого коня, и принц верхом отправляется в путь. Занавес закрывается.

Действие 2.


Занавес открывается. Берег моря. Море не спокойно, бушует. Над волнами с криком летают чайки. На берег влезает принц на коне и глядит вдаль.


Из глубины выныривает Чудо-юдо Рыба-кит. Принц просит перевезти его через море. Чудо-юдо Рыба-кит соглашается и принц на коне заскакивает ему на спину. Занавес закрывается.
Действие 3.


Занавес открывается. Узкое ущелье. В конце ущелья стоит отвесная скала. На вершине скалы восседает гордый орел. Принц думает, как ему перебраться через скалу. Пытается залезть на нее, но падает и сильно ушибается. Вновь думает, и, наконец, просит орла перенести его через скалу. Орел спускается, садит принца на спину, и они взлетают по облака. Конь принца остается ждать хозяина и бьет копытом о землю. Занавес закрывается.

Действие 4.


Занавес открывается. Горы, неприступные скалы. В одной из скал чернеет огромная пещера. У пещеры лежит большой камень. Воет ветер и гуляет между скал. Орел с принцем на спине приземляются у пещеры. Принц спускается на землю и входит в пещеру, но сразу выбегает обратно, вслед за ним с ревом вылезает дракон. Принц выхватывает меч, начинается схватка. Дракон нападает, но принц отважно защищается. Вдруг меч принца ломается. Дракон радостно хохочет и приготавливается к последнему прыжку. Принц смотрит по сторонам, ища, чем защититься. Наконец, он берет камень и изо всех сил бросает его. Камень летит со свистом, и попадает дракону в лоб. Дракон падает, бьется в конвульсиях и умирает. Из пещеры выбегает принцесса и бросается в объятия принца. Занавес закрывается.

Действие 5.


Занавес открывается. Во дворце горюют король и королева, оплакивая свою дочь. Вдруг появляется конь, везущий принца и принцессу. Горожане радуются, король и королева благодарят принца, обнимают принцессу и благословляют молодых на долгую счастливую жизнь. Занавес закрывается.

1. Занавес

2. Принц

3. Принцесса, Чудо-юдо Рыба-кит, Отвесная скала
4. Король, Берег моря, Пещера, 
5. Королева, Чайка,  Пещера
6. Дракон, Море, Горожане
7. Ураган, Чайка, Гордый орёл, Горожане
8. Конь, Большой камень
9. Занавес
