Тест «Семь «Я» человека». 

Ребятам предлагается выполнить тест «Семь «Я» человека».
  

                                                                                                  Инструкция:
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Посмотрите на эту человеческую фигуру, она состоит из семи частей, семи людей, объединенных в единое целое. Ваша задача — выделить ту из фигур, которая кажется вам наиболее важной, основной. Возможно, вы выделите не одну фигуру, а две или несколько, это на ваше усмотрение. 

(Ребята выполняют задание (2-3 минуты).)

Для того чтобы вам стал понятен смысл этого теста, надо расшифровать значение каждого символа. Один человек состоит из семи так называемых оболочек, семи жизненно важных элементов. Остановимся на каждой оболочке в отдельности.
Ключ к тесту.
· ОБОЛОЧКА ПЕРВАЯ, ВНЕШНЯЯ - это человек об​щественный, то есть отношение человека с обществом, с его непосредственным окружением. Если вы ЗА​КРАСИЛИ ЭТУ ОБОЛОЧКУ, то можно говорить о том, что в вашей жизни большую роль играет соци​альный статус, иерархия, положение в обществе, мате​риальные ценности и блага цивилизации.
· ОБОЛОЧКА ВТОРАЯ — это собственно личность че​ловека, накопленный им жизненный опыт, его отно​шение к добру и злу, жизненные установки, воспита​ние и заложенные в него родителями моральные цен​ности. Если вы ВЫДЕЛИЛИ ЭТУ ОБОЛОЧКУ, то для вас на первом месте стоит душа человека, духов​ные ценности.

· ОБОЛОЧКА ТРЕТЬЯ — высокие помыслы человека, его мечты, заложенный в нем творческий потенциал. Если вы ЗАКРАСИЛИ ЭТУ ОБОЛОЧКУ, то вы, не​сомненно, являетесь натурой творческой, богато ода​ренной, вы цените окружающий вас мир и умеете на​слаждаться его красотой, не пытаясь извлечь из нее корысть. Вы эстет, художник и поэт.
· ОБОЛОЧКА ЧЕТВЕРТАЯ, ВНУТРЕННЯЯ – это интеллект человека, эрудиция, способность к трезво​му восприятию мира, адекватность оценки и здравый смысл. Если вы ВЫДЕЛИЛИ ЭТУ ОБОЛОЧКУ, то вы в полной мере обладаете всеми перечисленными ка​чествами и в других людях цените то же самое.
· ОБОЛОЧКА ПЯТАЯ, ВНУТРЕННЯЯ - это область человеческих чувств, эмоции. Если вы ЗАКРАСИЛИ ЭТУ ОБОЛОЧКУ, то вы живете,  прежде всего чувства​ми, вы воспринимаете мир сердцем, для вас на первое место выходят отношения с людьми, ваши ощущениями впечатления от мира. Вы ненавидите холодную рас​четливость и за искренность готовы простить челове​ку любую нанесенную вам обиду. 

· ОБОЛОЧКА ШЕСТАЯ, ВНУТРЕННЯЯ - это женственность или муже​ственность, чувственность. 
ОБОЛОЧКА СЕДЬМАЯ, ВНУТРЕННЯЯ — импуль​сивность, противоречивость, склонность к сомнениям. В любом человеке сидит чертик, и если вы ВЫДЕЛИ​ЛИ ЭТУ ОБОЛОЧКУ то в вас он очень силен.
