Сказка «Охотник и его сыновья»

(Сказка  поможет подросткам расширить свои представления о стрессе  и его преодолении. Работу по содержанию сказки «Охотник и его сыновья», написанную А.А. Рухмановым  можно  проводить и в системе психотерапевтической работы со взрослыми).
Жил-был в некотором царстве охотник. Нелегкой была его жизнь. С трудом добывал он свой кусок хлеба. Сколько, бывало, верст прой​дет по лесу, прежде чем встретится какая-то живность. Бывало, что и счастье привалит - крупная добыча попадется: и мясо, и шкура непло​хая. Снесет на базар, глядишь, и есть чем семью кормить.
А какая радость была, когда сын родился. Счастливей его не было на свете человека. Но черное горе ходило рядом - задрал,  косолапый сына. Не было пределов печали несчастного отца.
Идет как-то охотник по лесу, силы проверяет. Видит, попался ему серый заяц. «Неплохо, - подумал охотник, - нынче и заяц добыча». Взял он серого за уши, хотел было его в сумку бросить, и вдруг заго​ворил косой человеческим, голосом:
-
Отпусти меня, добрый охотник. Что  хочешь  проси, любой откуп.
Подивился охотник чуду:
-
Сколько лет живу, а такого чуда не видывал. Будь что будет, заяц - не медведь. А вдруг и вправду, что спрошу, то и сделает.
Стал думать, что у зайца просить. Вспомнил про своего несчастно​го сына, вспомнил про свою радость при его рождении и печаль после гибели, подумал про свою горемычную жизнь и сказал:
-Ладно, серый, беги. Только сделай так, чтобы сын у меня второй родился, чтоб здоров был, чтоб жизнь прожил спокойную-преспо​койную, чтоб не было у него никаких забот и никаких волнений.
Сказал и отпустил зайца.
-Все будет,  как ты хочешь, - молвил заяц и скрылся в кустах.
Только и слышал охотник, как зашумели ветки вслед убежавшему чудному зверю.
Прошел положенный срок - родился у охотника второй сын. Всем хорош малыш: и ростом, и лицом вышел, и растет крепеньким. Только уж слишком спокойный— не смеется, не плачет; ни гулять ему неохо​та, ни есть, ни пить. Растет себе и растет, а интересу никакого ни к чему не проявляет. За все детство ни разу шишку не набил, царапины не получил, не дрался ни с кем и ни с кем не дружил.
Вырос сын крепок, здоров, да вся жизнь как-то мимо него прохо​дит. Горе где какое, или радость - ничто не трогает. Отец с матерью померли - не горевал; девушке приглянулся - не радовался; собирался жениться - да передумал.
Встретил как-то он серого зайца в лесу, а тот не убегает, говорит человеческим голосом:
-Ну что, брат, как живешь?  Доволен  спокойной жизнью? Может, по-другому жить хочешь?
Не удивился охотничий сын и говорящем зайцу.
· Как хочешь,- отвечает.
И сказал заяц:
· Живи, как все люди живут,- а сам скрылся в лесу.
Огляделся молодой человек. Вокруг лес чудесный, красота перво​зданная.
-
Как раньше не замечал такого,— подумал он.
Затрепетало сердце от счастья, дух захватило. Только на это его и хватило. Упал он и ... умер.
Вопросы для обсуждения
1. О чем эта история?
2. Чему она учит?
3. Как она может помочь в реальной жизни?
