Приложение 1
Слово сорок по своему происхождению является существительным со значением «рубаха» (сравни современное Сорочка) или «мешок». В сорок  можно было положить 40 шкурок соболей на полную шубу. Название предмета было сначала перенесено на число этих соболей, а затем слово потеряло связь с чем бы то ни было конкретным.

Слово миллион, обозначающее тысячу тысяч, придумано итальянским путешественником Марко Поло. Итальянское слово милли обозначает «тысяча», а суффикс -он- соответствует русскому -ищ- (как в словах ручища, домище). 
Приложение 2

Пословицы и поговорки:

Семь раз отмерь, один отрежь.

Один ум хорошо, а два – лучше.

Седьмая вода на киселе.

Глупому прощают семьдесят  ошибок, умному – ни одной.

Пятое колесо в телеге лишнее.

Три раза прости, а четвертый прихворости.

Один гусь травы не вытопчет.

Двое пашут, а семеро руками машут.

Загадки:

Четыре братца под одной крышей живут.

Два кольца, два конца, посередине – гвоздик.

Приложение 3

Первые единицы длины как в России, так и в других странах были связаны с размерами частей человеческого тела. Таковы сажень (мера длины в размах обеих рук), локоть (название говорит само за себя) и пядь (расстояние между растянутыми большим и указательным пальцами).

Для измерения больших расстояний на Руси использовали единицу поприще, замененную позже верстой  (в разных местностях верста считалась по-разному – от 500 до 750 саженей).

От восточных купцов пошла единица аршин. Существовали разные аршины: турецкий, персидский и другие. Поэтому и возникла поговорка «Мерить на свой аршин».

Саженей тоже было несколько. Кроме обыкновенной сажени, равной 2,13 метра, были распространены еще и маховая и косая. Маховая сажень – это расстояние между концами пальцев, которые раздвинуты на полный мах рук (1,71 м). Косая сажень – расстояние от концов пальцев поднятой вверх правой руки до конца пальцев левой ноги (2,48 м).

В связи с развитием торговли назрела необходимость установить четкие соответствия между разными мерами. При Петре Первом русские меры были приведены в определенную систему.

Она выглядела так:

1 верста = 500 саженям (1, 06 км);

1 сажень = 3 аршинам (2,13 м);

1 аршин = 16 вершкам (0,71 м);

1 вершок = 4,45 см;

1 пуд = 40 фунтам (16,4 кг);

1 фунт = 96 золотникам (410 г);

1 золотник = 4,3 г.

В конце 19 века в большинстве стран мира, в том числе и в России, была введена метрическая система мер. Однако по традиции и в настоящее время иногда пользуются старыми единицами. Моряки измеряют расстояния милями (1852 М) и кабельтовыми (десятая часть мили), а скорость – узлами (1 миля в час). Массу алмазов измеряют в каратах (0,2 г – масса пшеничного зерна).  Объем  нефти измеряют в баррелях (159 л) и т.д.

