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Ролевая - игра "Продавцы – покупатели в магазине игрушек Бимбо"

Описание: Воплощение выбранных рабочих ситуаций, позволяющих группе увидеть разнообразие подходов к решению задачи. Данная игра включает элемент  обмена ролями. Во многих случаях между участниками  распределяются роли игры (продавцов, покупателей)  некоторой организации. Участники получают  условие описание ролевого поведения.  

Игра обладает богатыми диагностическими возможностями (определение сплоченности группы), кроме того, она позволяет определить некоторую готовность к социальной активности (не бояться спорить с бездельниками, перешагнуть через стеснение для достижения общей цели и  коммуникабельность с покупателями). Можно надеяться, что и сами обучающиеся узнают о себе что - особое и увидят себя с новой стороны, выявят свой темперамент и характер.

Воспитательные цели игры:

· Обеспечить обучающимся  познание сложных и важных сторон профессиональной сферы "человек - человек" путем постановки их в позицию реально действующих лиц. 

· Способствовать формированию должных образцов профессионального поведения, основанных на уважении ко всем без исключения людям. 

· Способствовать формированию умений строить созидательные способы взаимодействия с различными людьми в процессе своей жизнедеятельности. 

· Активизировать профессиональное самоопределение обучающихся путем выявления своих личностных достоинств, недостатков. 


В начале игры выбирается ведущий. Ему поручается следить за ходом игры, наблюдать за действиями участников. В конце ему предстоит подвести итоги. Из игроков выбирается несколько обучающихся, их число может варьироваться в зависимости от общего количества участников, а также от степени размаха игры.
Два-три или четыре человека будут "продавцами", остальные – "покупателями" (коми – покупатель, нервный покупатель, пассивный покупатель и т.д). Сценарий игры следующий: события разворачиваются в магазине игрушек, где каждый может купить какой-то предмет интерьера. Задача "продавцов" – заинтересовать "покупателей", чтобы за самый короткий срок были распроданы все "игрушки". Когда начинается игра, каждый "покупатель" подробно расспрашивает "продавцов" об "игрушках" в магазине. Каждый "покупатель" имеет право обратиться к разным "продавцам" и "купить игрушки" у того, кто лучше остальных выполняет свои обязанности. Например, лучшим по праву считается тот, кто наиболее подробно рассказывает о качестве и особенностях игрушки, кто умеет заинтересовать окружающих в достоинствах выбранной игрушки. 
В игре должно быть вполне определенное условие и для "покупателя". Он не может отказаться от покупки, если получил от "продавца" ответы на все свои вопросы. То есть, задачей "покупателей" остается найти различные каверзные вопросы, чтобы поставить "продавца" в тупик. Вопросы самые разные, например, о качестве игрушек, о ее долговечности, прочности, о производителе и о том, как за ней следует ухаживать, о ее предназначении. Разумеется, "продавец" обязан рассказать обо всем. Все зависит от фантазии "продавца" и от его умения импровизировать по ходу игры. К тому же, "продавец" не должен быть робким, ведь ему, возможно, придется отбиваться от назойливых "покупателей".
Итак, "покупатели" по ходу игры беседуют с каждым "продавцом". И покупают что-либо только у того, кто старается максимально соответствовать избранной роли.
Ведущий внимательно следит за ходом игры, каждый "продавец" и "покупатель" получают определенное количество рублей. По ходу действия игроки меняются местами, "покупатели" становятся "продавцами", и наоборот. В конце игры ведущий подводит итоги. Определяет по количеству рублей у продавца.
Можно выбрать самого лучшего "продавца" и самого активного "покупателя". При этом должны быть соблюдены определенные условия, а именно – "продавец" должен суметь быстро продать свой товар, а "покупатель" – купить. 

