Приложение 4

Занятие во 2 младшей группе
«Дружат в нашей группе девочки и мальчики»

Программное содержание:


учить детей понимать различия между мальчиками и девочками по внешним признакам, по основным чертам характера.

Развивать тактильное восприятие и воображение детей. Закреплять приемы наклеивания готовых форм на основу.


Развитие навыков общения друг с другом.

Материал и оборудование:

гроздь винограда, поднос, колокольчик, канат, 2 листа ватмана с изображением девочки и мальчика, мелкие картинки с изображением игрушек, аудиозапись песни «Из чего же…», тапочки. 
Ход занятия:


Под спокойную музыку предлагаю детям сесть на ковре вокруг каната, выложенного в форме круга. 


Ребята, давайте возьмемся за руки и закроем глаза (появляется гроздь винограда на подносе), а по звуку колокольчика откройте глаза.


Посмотрите, какая гроздь винограда, давайте передавать ее по кругу друг другу, при этом отрывая от нее по ягодке. Каждая ягодка должна назвать свое имя.


Дети, как гроздь состоит из разных ягод, так и наша группа состоит из деток. Ягодки на веточке все вместе крепко за нее держатся, так и ребята всегда будут вместе, и будут крепко дружить друг с другом.


Скажите, ребята, ягодки похожи друг на другу? А дети в нашей группе похожи друг   на друга? Чем ребята отличаются? (мальчики и девочки)

Вы знаете, когда зацветает виноград, к нему слетаются трудолюбивые дружные пчелки. Давайте разделимся на 2 команды: девочки и мальчики. Девочки будут изображать пчелок, а мальчики – цветы. По сигналу девочки и мальчики меняются ролями. Игра «Цветы и пчелы».

Молодцы ребята. Вы были внимательны. Проходите и присаживайтесь на стульчики. (показываю по очереди     изображение девочки и мальчика). Дети, кто изображен на картине? Почему вы так думаете?

Как вы считаете, что общего у девочек и мальчиков? Чем они похожи? Чем отличаются девочка и мальчик?


Правильно, ребята. Наших мальчиков всегда можно узнать по короткой, аккуратной стрижке. Девочки чаще носят длинные волосы, которые их мамы заплетают в косы с яркими бантами, заколками. Иногда девочки тоже носят короткие стрижки, но они могут украшать их разноцветными яркими заколками.


Ребята, а кто кого защищает в нашей группе? Почему?


А теперь посмотрите на свои руки. У мальчиков они большие, сильные, у девочек нежные, ласковые. Мы любим свои руки, ведь они могут все? Помогите мне, перечислите все, что могут делать руки (обнять, приласкать, погладить, поднять, покормить, искупать, накрыть стол и т.д.)

За что, ты Дима, любишь свои руки? Карина, а ты?  (предлагаю физминутку)

Что за чудо – чудеса:

Раз рука и два рука!

Вот ладошка правая,

Вот ладошка левая! 

И скажу вам не тая –

Руки всем нужны друзья!

Сильные руки не бросятся в драку,
Добрые руки погладят собаку.

Умные руки умеют лечить

Чуткие руки умеют дружить.


Я вот только не могут вспомнить, во что же любит играть каждый из вас? В какие игрушки?


Для того, чтобы это выяснить, я приготовила картинки с изображением разных игрушек. Вам нужно выбрать те игрушки, в которые вы любите играть. Мальчики наклеят их на изображение мальчика, а девочки на изображение девочки. (музыкальное сопровождение – песня  «Из чего же, из чего же?»).


Ребята, давайте теперь внимательно посмотрим на то, что у нас получилось (проговаривают получившееся).


Несмотря на то, что девочки и мальчики отличаются внешне, своими внутренними качествами, в группе они дружат, вместе играют, поют и танцуют.


Игра «Надень и попляши».
По дорожке Оля шла

Оля тапочки нашла,

Оля тапки примиряла,

Чуть надела – захромала.

Стала Оля выбирать,

Кому тапочки отдать.

Вове тапки хороши

На, надень и попляши!
