Первая советская женщина-космонавт ВАЛЕНТИНА ВЛАДИМИРОВНА ТЕРЕШКОВА родилась 6 марта 1937 года в деревне Масленниково. 

В конце июня 1954 года В. Терешкова пришла на работу на Ярославский шинный завод, а в 1955 году перешла на Ярославский комбинат «Красный Перекоп». 

Кроме работы и учебы Валентина посещала местный аэроклуб, занималась парашютным спортом, совершила 163 прыжка с парашютом. Ей был присвоен первый разряд по парашютному спорту. 

16 - 19 июня 1963 года Валентина Терешкова первой из женщин в мире совершила свой исторический полет в космос на космическом корабле «Восток-6», ее космический позывной «Чайка» 48 раз облетел вокруг планеты, а общая продолжительность полета В.В. Терешковой составила 2 суток 22 часа 50 минут. 

С 1994 г. В.В. Терешкова работает руководителем Российского центра международного научного и культурного сотрудничества. 

Валентина Владимировна Терешкова - кандидат технических наук, генерал-майор авиации, Герой Советского Союза. Награждена двумя орденами Ленина, орденом Октябрьской Революции, орденом Трудового Красного Знамени, орденом Дружбы народов. Именем Терешковой назван кратер на Луне.
ЕКАТЕРИНА II – российская императрица в 1762 – 1796 гг. Получила домашнее образование. 

Уже в детстве проявился ее независимый характер, любознательность, настойчивость. Прибыв в Россию, обвенчалась с великим князем Петром Федоровичем (будущий император Петр III) в 1745 г. Екатерина поставила себе цель – завоевать расположение русского народа. 

Екатерина стала последовательной сторонницей идей Просвещения. В течение шести месяцев правления Петра III отношения Екатерины с мужем ухудшались, став явно враждебными. Возникла угроза ее ареста и возможной ссылки. Екатерина тщательно готовила заговор, в результате которого и пришла к власти. 

Екатерина была тонким психологом и прекрасным знатоком людей, она умело подбирала себе помощников, не боясь людей ярких и талантливых. В общении с подданными Екатерина была, как правило, сдержанна, терпелива, тактична. По ее собственному признанию, она не обладала творческим умом, но хорошо улавливала всякую дельную мысль и использовала ее в своих целях. За все время царствования Екатерины практически не было шумных отставок. Поэтому ее правление вошло в историю как «золотой век». Вместе с тем она была очень тщеславна и более всего на свете дорожила совей властью. Ради ее сохранения она была готова пойти на любые компромиссы в ущерб своим убеждениям. 

Екатерина отличалась показной набожностью, считала себя главной защитницей Русской православной церкви и умело использовала религию в своих политических интересах. Вера ее, по-видимому, была не слишком глубока.  

Екатерина была убежденной противницей крепостного права, однако сделать что-то конкретное в этой области так и не решилась. 

Время Екатерины – расцвет фаворитизма. У Екатерины было несколько фаворитов, с которыми она по различным причинам расставалась, но все они были щедро вознаграждены, и никто из них не был обижен. Всю свою жизнь Екатерина искала мужчину, который был бы ее достоин, но найти такого человека ей, по-видимому, так и не удалось.  

ПУГАЧЁВА АЛЛА БОРИСОВНА родилась 15 апреля 1949 в Москве.

У прадеда и прабабушки Аллы Борисовны - Павла и Марии было 7 детей, проживали они в деревне Узгорск Могилевской области). Мария в округе была известной целительницей и гадалкой, дожила почти до 90 лет (умерла на ходу). Павел умер в возрасте около 40 лет. 

Музыкой Алла увлеклась с детства, петь начала ещё в школе. Концертные программы

За годы творческой деятельности Алла Пугачёва записала более десятка альбомов и дисков, а в 1996 году вышла Коллекция из 13 компакт-дисков («General Records»).

Певица провела десятки сольных концертов в стране и за рубежом. Её гастролям в десятках стран мира неизменно сопутствовал успех: в апреле 1985 года в Финляндии состоялась церемония спуска на воду судна «Алла», названного в её честь.

В сентябре 1988 года Пугачёва завершила своё первое турне по США концертом в знаменитом Carnegie Hall в Нью-Йорке. 

С 2005 года стала организатором фестиваля «Песня года».

С 2005 года является официальной Музой ежегодного фестиваля «Новая Волна» в Юрмале.

В честь 60-летия певицы 7, 8 и 9 апреля 2009 года в Государственном Кремлёвском дворце прошли сольные концерты певицы. После этого у Пугачёвой в рамках юбилейного тура прошли концерты в странах бывшего СССР и дальнего зарубежья. Казалось бы, что смерть Майкла Джексона сорвет концерты в США, но все прошло с большим успехом. 

5 марта 2009 года Алла Пугачёва заявила, что прекращает концертную деятельность как певица. «Алла Пугачёва — певица уйдёт со сцены, но настанет время другой Аллы Пугачёвой, у которой есть „Радио Алла“, есть театральная деятельность… 

Президент России Дмитрий Медведев 15 апреля 2009 г. наградил Аллу Пугачёву орденом «За заслуги перед Отечеством» III степени.

Алла Борисовна Пугачёва была удостоена многочисленных званий, призов и наград:  в 1980 г. ей было присвоено звание «Заслуженная артистка РСФСР». В 1985 году она была удостоена звания «Народный артист РСФСР», а 20 декабря 1991 года — «Народный артист СССР».

Она неоднократно награждалась национальной музыкальной премией «Овация». 

В 1992 году она была удостоена неправительственной награды — «Ордена Орла» 1-й степени. 

За выдающийся вклад в развитие литературы и искусства 7 июня 1995 года Алле Борисовне Пугачёвой была вручена Государственная премия России.

В Ялте 24 августа 1994 года состоялась закладка именной плиты Аллы Пугачёвой на «Площади звёзд». По опросу, проведённому еженедельником «Собеседник» среди своих читателей, Алла Пугачёва названа великой женщиной XX столетия (1992).
ЛЮДМИЛА МАРКОВНА ГУРЧЕНКО родилась 12 ноября 1935 года в городе Харькове. 

В 1953 году, после окончания десятилетки, она поехала в Москву и поступила во ВГИК. 

В кино Людмила Гурченко дебютировала в фильме «Дорога правды» (1956). В том же году на экраны страны вышла новогодняя комедия молодого режиссёра Эльдара Рязанова «Карнавальная ночь», в которой главные роли сыграли известный Игорь Ильинский и студентка Людмила Гурченко. Фильм имел огромный успех и на многие годы полюбился зрителям, и благодаря роли Леночки Крыловой Гурченко стала всесоюзной любимицей. 

В 1982 году из печати вышла книга Людмилы Гурченко «Моё взрослое детство». Позже актриса опубликовала книги «Аплодисменты» и «Люся, стоп!» (2003). Кроме того, вышли несколько пластинок с песнями в исполнении Людмилы Гурченко.

Первым мужем Людмилы Гурченко был Борис Андроникашвили, сценарист и историк. У них родилась дочь Мария (1959), от которой у Людмилы Гурченко есть внучка Елена.

Вторым мужем Гурченко был актёр Александр Фадеев, третьим — Иосиф Кобзон, четвёртым — музыкант Константин Купервейс.
Сейчас Людмила Гурченко замужем за продюсером Сергеем Сениным. 

Людмила Марковна – заслуженная артистка РСФСР (1969), лауреат Государственной премии РСФСР, народная артистка РСФСР (1977), народная артистка СССР (1983).

Лауреат Государственной премии Российской Федерации (1994). 

Орден «За заслуги перед Отечеством» IV степени (2000). 

Орден «За заслуги перед Отечеством» III степени (2005). 

Лауреат Премии «Ника» в номинации «Честь и достоинство» (2010).

Орден «За заслуги перед Отечеством» II степени (2010). 

MOTHER TERESA was born in 1910 in Albania. Her real name was Agnes. She was the youngest of three children. Her father was a good businessman and the family had a comfortable life. Her parents were very religious. Agnes´s mother taught her children to pray and to love and help other people. They often gave food and money to the poor. They were the first lessons in kindness for little Agnes. 

When Agnes was only nine, her father died. The family became poor. But later her mother opened a shop, and the business did well. That was the second lesson in life from her mother: when life is difficult you must try, try and try again. 

In 1928 Agnes left her family to become a nun. She chose a new name for herself – Teresa. Sister Teresa went to India to teach poor children. Later she began to help the poor. She took care of people who had no one else to look after. She worked hard. She was sure that she would succeed. She believed that «all men are created equal». In 1948 she and her pupils set up Missionaries of Charity. They worked in hospitals and schools, took care of children without parents and helped the sick and the dying. 

After Mother Teresa´s death her Missionaries of Charity continue their work trying to help people all over the world. 
MARGARET THATCHER was born in a family of a grocer. When studying at Oxford (after World War II), she specialized in chemistry. After Oxford she for some time worked in a chemical plant and took a course of law. She passed the exams and got the title of barrister. In 1959 Margaret was elected a Member of Parliament. At first she was the Parliament Secretary of Ministry and was in charge of pensions and state insurance. Later (1970 – 1974) she was the Minister of Education and Science. 

1975 started a new epoch in her life. Thatcher became the leader of the Conservative Party instead of Edward Heet and the leader of the parliamentary opposition. When her Party won the election in 1979, Margaret became the first woman to perform the Duties of the Prime Minister in British history. She followed the policy which we would call «free market relationships». Her government lowered the taxes and the state control over businesses. The state enterprises were turned into private. This policy was called «thatcherism». But in foreign affairs she was rather sharp. When the Argentine captured the Falklands, the British troops occupied the islands. Many British soldiers were killed in battles. For her sharpness and rigidness Margaret was nicknamed «the Iron Lady».

Now Margaret is busy working on her memoirs (the book has already been published, the edition is more than a million copies). But she is also a member of the Royal Society, a professor of honour of Sommerville College and of the Royal Chemical Institute. 
LADY DIANA SPENCER was born on July, 1, 1961 near London in the family residence. Her parents were of high birth. She studied at school in Britain and after her parents´ divorce finished her education in Switzerland. She worked as a nanny and a kindergarten teacher in London before her Marriage to Charles (29 of July, 1981, in St. Paul´s Cathedral). Charle´s brothers, Andrew and Edward were her childhood playmates, but Diana´s romance with Charles started only when she worked in London. 

Diana had many hobbies including skiing cooking, swimming and dancing. She loved cats. She was very much interested in psychology and children up-bringing. Her favourite flowers were roses, white lilies and water lilies. 

Diana liked music composed by Verdy and Mozart, liked to listen to Russian performers Bashmet and Rostropovich and to English performers Chris Rea and Elton John (who sang «Candle in the Wind», dedicated to the memory of Lady D.). Her favourite group was the Beatles. 

Diana and Charles divorced on August, 29, 1996. She died in Paris. On September 1, 1997. 

All the British loved her for her democratic, charming yet simple manner, her beauty and her affectionate love to children. She was the member of the Royal family who yet wasn´t haughty or reserved. She was close to the men in the street, who called her People´s Princess. They admired her sense of duty and her quick wit. She won many hearts with her compassion to the sick and her warmth. Her death became a national tragedy.

