Тимбилдинг-игра «Наш дом - наша крепость»

Данная игра способствует внутригрупповой сплоченности, позволяет руководителю школы не только поучаствовать в ней, но и, пре​жде всего, узнать о личных интересах каждого, выявить лидеров формирующегося коллектива, а также людей, способных быть гибкими, умею​щими уступать и подчиняться.

Само действо рассчитано на два академиче​ских часа в условиях школы. Однако время это можно и расширить, если есть возможность вы​ехать на тренинг (например, в пансионат) и на​ходиться в неофициальной обстановке.

Игра состоит из нескольких упражнений, ко​торые постепенно усложняются.

Условимся, что в ней принимает участие педа​гогический коллектив из 30-ти человек (но мож​но и больше).

Упражнение-разминка «Глаза в глаза и имена»

(Направлено на выявление общих признаков участников игры.)

В первой части данного упражнения ведущий выбирает двух (трех) человек с голубыми и кари​ми (зелеными) глазами. Каждый из них должен набрать к себе в команду людей из педагогиче​ского коллектива со схожим цветом глаз.

Вторая часть заключается в том, что игрокам нужно самостоятельно сформировать группы людей с одинаковыми именами.

Цель ведущего - подготовить участников к их совместной деятельности в игре.

Упражнение-разминка «Мои друзья»

(Направлено на выявление общих интересов участников игры.)

Участникам предлагается написать на листе бумаги одно свое хобби. Затем ведущий при​зывает всех найти друзей по интересам. Каждой сформировавшейся мини-команде предлагается по очереди огласить свое увлечение.

Цель ведущего - наблюдая за общением людей в коллективе, выявить лидеров и пассивных участников, определить эмоциональный фон в целом, помочь коллегам узнать интересы каждого.

Упражнение «Собака»

(Направлено на усиление командообразования.)

Ведущий заранее готовиттри набора карточек (фотографий) формата А4 (по две в каждом). В первый входят 2 одинаковые карточки с изобра​жением собаки одной породы, во второй - дру​гой, в третьем - собака также отличается от пер​вых двух.

Ведущий разрезает по одной карточке из каж​дого набора так, чтобы получилось 30 фрагмен​тов (по количеству участников игры), затем берет оставшиеся три и кладет их по одной на столы (3 карточки - три стола).

Затем он смешивает нарезанные пазлы и предлагает участникам подойти к нему и взять части фотографий. Когда все фрагменты разбе​рут, нужно собрать картинки, образцы которых были разложены на столах. После того, как фото​графии будут собраны, у каждого из трех столов окажется по 10 участников игры. На этом этапе ведущий приглашает получившиеся группы сесть вокруг своего стола.

Цель - сформировать три команды для сле​дующего упражнения.

Упражнение «Мой дом»

(Направлено на организацию коллективной творческой деятельности.)
 После того как из педагогического коллектива сформировались три команды, ведущий пред​лагает каждой из них построить по одноэтажно​му дому с плоской крышей (из пластилина).

Цель ведущего- организовать коллективную творческую деятельность внутри мини-команд.

Упражнение «Моя семья»

(Направлено на формирование распределен​ной ответственности в коллективе.)
Ведущий говорит о том, что у каждой коман​ды есть своя собака и дом, который она будет охранять. Не хватает только семьи, поэтому он объявляет их тремя разными семьями.

После этого ведущий напоминает о том, что семья предполагает совместное проживание. Ко​мандам, получившимся в результате составления единой картинки собаки из кусочков, нужно до​говориться о том, как должна быть устроена со​вместная жизнь внутри группы. Кроме того, всем участникам необходимо определить: роль какого члена семьи он будет играть - отца, матери, ба​бушки, дедушки, старшего или младшего сына, старшей или младшей сестры, дяди и тети (10 человек - 10 ролей).

На следующем этапе ведущий просит «семьи» составить коллективный договор о совместном проживании, не ущемляющий интересы и по​требности каждого члена семьи, причем в нем должны быть прописаны выдуманная фамилия и реальные имена.

Следует обозначить пункты: семейные обя​занности (прогулка с собакой, уборка дома и др.), распределение финансов, общие (семей​ные) и частные интересы (общение с друзьями, досуг, личное пространство) и т.д.

Для удобства и сокращения времени можно прибегнуть к заранее приготовленному бланку договора, который участникам необходимо бу​дет заполнить.

После этого проводится презентация-защита коллективного договора каждой «семьи». Другие «семьи» могут задавать вопросы, уточнять инте​ресующие их моменты.

Цель ведущего - организовать коллективную творческую деятельность внутри мини-команд.

Задачи: образование мини-команд внутри коллектива; знакомство в малых группах; закла​дывание диалоговых взаимоотношений; фор​мирование распределенной ответственности; определение своей роли; понимание того, что общие интересы в семье (коллективе) важнее личных.

Важно: руководитель школы на протяжении всего тренинга (особенно - на данной стадии) должен аккуратно наблюдать за тем, как реа​гируют педагоги на те или иные моменты игры, как среди них проявляется лидер, образуются мини-группы и т.п. Это даст возможность соста​вить собственное мнение о характере коллег, их устремлениях, перспективах роста.

Диагностика по распределению ролей в се​мье примерно такая: те, кто выбрал позицию «мать», предположительно являются «рабочи​ми лошадками», ответственными исполните​лями; «отец» - генератор идей, руководитель; «бабушка», «дедушка» - хорошо выдержат не​большую нагрузку; «тетя», «дядя» - пассивные исполнители, которые вряд ли будут лидерами или сильным звеном в коллективе; «старший сын» - возможен авантюризм, новаторство; «младший сын» - готовность помогать; «стар​шая дочь» - свежесть идей, ответственность; «младшая дочь» - инфантильность, низкий уровень ответственности.

Упражнение «Наш общий дом»
(Направлено на повышение уровня внутриколлективной сплоченности.)

Ведущий просит участников тренинга взять стулья и всем вместе сесть в круг, в центре кото​рого находится пустой стол. Затем он раздает ли​сты бумаги, ручки и предлагает написать на них свою фамилию, имя и отчество.

Далее «глава» каждой «семьи» подходит к столу, приносит с собой картинки собак и постро​енные из пластилина дома, после чего дается за​дание: составить из трех домов один большой.

Перед тем как «главы семей» установят «крышу», участники должны положить листочки со своими ФИО внутрь. Когда дом будет полностью готов, «гла​вы семей» кладут рядом с ним собак, которые будут его охранять и садятся в круг вместе с ведущим.

Цель - организовать коллективную творческую деятельность внутри мини-команды. Как правило, «главы семей» - лидеры, поэтому ведущему не​обходимо наблюдать, как они взаимодействуют между собой во время общего занятия.

Рефлексия
Завершающим, самым сложным и одновре​менно важным этапом игры «Мой дом - моя крепость» является рефлексия. Все участники са​дятся в круг, и им предлагается ответить на такие вопросы:

· Какое упражнение было для вас самым трудным и почему?

· Почему в вашей «семье» роли распредели​лись именно так?

· Почему вы выбрали именно эту роль?

· Довольны ли вы своим договором?

· Условия вашего договора являются опти​мальными или все-таки ущемляют права какого-то члена «семьи»?

· Кто из вас проявлял большую инициативу?

· Кто подстраивался больше, чем проявлял себя? По какой причине?

· Какое упражнение было более важным для вас лично?

· Каковы основные результаты нашей игры?

Упражнение-прощание
(Направлено на закрепление положительных результатов тренинга.)
 Ведущий предлагает всем сидящим в кругу взять ручку в правую руку и встать. Затем каждый участник берется левой рукой за ручку соседа так, чтобы за нее держались два человека. Ведущий говорит, что образовался крепкий неразрывный круг.

Оставаясь в этом положении, участники дер​жат ручки (при помощи соседей) указательны​ми пальцами по схеме: указательный палец -ручка - указательный палец. Ведущий спраши​вает, сложно ли удержать целостность круга. Затем он просит медленно поднять руки вверх, не роняя ручки, и подойти в центр к столу с до​мом. Потом все медленно кладут ручки на стол и произносят: «Наш дом - наша крепость».

В конце игры ведущий предлагает сделать «се​мейное фото» всего коллектива около совместно построенного дома.

Задачи: закрепить результаты, полученные на тренинге; способствовать пониманию члена​ми педагогического коллектива того, что даже в сложной ситуации (когда руки с ручками подни​мают вверх) рядом всегда может оказаться дру​жеское плечо.

По окончании тимбилдинг-игры ведущий анализирует и обрабатывает данные, полученные при наблюдении за взаимоотношениями людей, выявлении их личностных качеств, определении сложностей и положительных моментов и дает директору школы рекомендации по дальнейше​му построению успешного педагогического кол​лектива.
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