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ПРИЛОЖЕНИЕ 4

Неизвестные вандалы в Мурманске осквернили памятник погибшим на АПЛ «Курск» подводникам. Они украли буквы с надписи «Морякам – подводникам, погибшим в мирное время».

Следует отметить, что в последнее время чуть ли не обыденным явлением стали акты вандализма на кладбищах. Вывороченные кресты, расколотые надгробные плиты, памятники, испещренные надписями и свастиками,- такую картину можно видеть чуть ли не каждую неделю в разных уголках страны.  Так, на городском кладбище Хабаровска были осквернены десятки могил. В Нижнем Новгороде два года подряд оскверняются братские захоронения  погибших в Великой  Отечественной войне.  Нет никакого оправдания обезумевшим варварам, глумившимся над могилами. Ведь на кладбищах мы погребаем дорогих нашему сердцу людей. Поэтому здесь невольно должно возникать в нас чувство любви, уважения, благодарности к почившим.

В тверской  деревне на берегу озера Селигер была ограблена церковь 18 века. Злоумышленники похитили старинные иконы, золотые и серебряные украшения, деньги. На Сахалине была осквернена православная часовня. Неизвестные сорвали с купола крест и подожгли его. Колонны исписали красной краской с изображением трех шестерок.

С ограды Александровской колонны на Дворцовой площади Санкт-Петербурга  исчезают декоративные элементы решетки. Последний случай вандализма был зафиксирован в сентябре 2010 года. Неизвестный похитил двух орлов, а одного повредил. В ближайших планах руководства  Эрмитажа  – создание антивандальной системы и налаживание массового производства сувенирных орлов.

Когда  Русский музей начал вывешивать большие репродукции картин из своей коллекции на всеобщее обозрение, петербургские вандалы вскоре после начала акции стали портить репродукции. Но в Русском музее решили не сдаваться. Картины покрыли специальным составом, с которого легче смывать «автографы». Если вандалы ломали рамы, их восстанавливали и заменяли новыми.

25 лет назад в Эрмитаже подверглась нападению картина Рембрандта «Даная».  Сумасшедший и Литвы облил холст серной кислотой и дважды нанес удары ножом. Благодаря усилиям реставраторов «Даная» была возвращена к жизни, но работа по спасению шедевра длилась  12 лет.

Неоднократно страдала  от вандалов картина Леонардо да Винчи «Мона Лиза». В 1956 году один из посетителей  выставки  нанес ей два удара ножом и облил кислотой, в том же году  в нее кинули камень, а в 1974 году в Токио пытались облить краской. В начале августа 2010 года наша соотечественница умудрилась запустить керамическую кружку в знаменитую «Джоконду». К счастью, картина не пострадала, так как уже несколько лет находится под пуленепробиваемом покрытием. 
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