РЕЦЕНЗИЯ

на урок литературы

Тема урока «CКАЗКИ XX ВЕКА: В.ПИСАРЕВ И ЕГО ГЕРОИ»

Учитель:  русского языка и литературы Агеева М.В., библиотекарь Т.В. Бородич. 

Класс:  5 .

Тип урока: урок обобщения и систематизации знаний.

Урок является заключительным в теме «Литературные сказки ХХ века». Особый интерес представляет обращение к творчеству непрофессионального писателя, чьи произведения выходят ограниченным тиражом. 

К уроку поставлены следующие цели: 

1.
Пропаганда литературного чтения, привитие читательского вкуса.

2.
Знакомство с творчеством современного писателя-сказочника В.Писарева.

3.
Формирование навыков анализа текста художественного произведения .

4.
Развитие внимания к слову. 

5.
Повторение изученного материала.

На уроке применялось оборудование: ноутбук, мультимедийный проектор, экран; стенд с иллюстрациями к сказкам Писарева и рисунками учащихся; выставка книг, рекомендуемых для летнего чтения.

Ход урока:

В начале урока было организовано действие учащихся по принятию целей и задачей урока.

Затем Марина Викторовна провела небольшую вводную беседу о мифах и сказках народов мира, корректно переведя внимание учащихся на особенности сказок современного детского писателя В.Писарева.  В представленной презентации сообщалась сведения об изучаемом авторе.

Благодаря возможностям интернета на  уроке была использована викторина-презентация, подготовленная школьным библиотекарем из Беларуси. Подобранные задания способствовали достижению поставленных целей, обеспечивали эффективность методов обучения и соответствовали содержанию учебного материала.

Учитель совместно с учащимися обсудила содержание сказок Писарева «Шарманка», «Живописец и колдун», «Фантеркок – маленький кукольник, сын прачки». Беседа была проиллюстрирована в презентации. Дети увлеченно пересказывали сюжеты сказок, довольно успешно пытались под руководством учителя осмыслить смысловую составляющую произведений. Вечные истории о справедливости, победе добра над злом присутствуют и в современных сказках Писарева.

М.В.Агеева совместно со школьниками проанализировала содержательные связи произведений В.Писарева и работ других авторов (Ш. Перро, А.Толстой, А.Волков, русские народные сказки, древнегреческая литература). 

 В заключительной части урока закреплялись приобретенные знания. 

 Урок представляет собой целостную систему. Структура урока соответствует его содержанию и поставленным целям. Прослеживается взаимосвязь между этапами урока. Содержание урока соответствует требованиям программы. 

Урок направлен на формирование ключевых компетентностей учащихся.

Применение ИКТ оправдано. Особый интерес представляет продуктивное использование возможностей Интернета.  Данный урок - результат совместной работы школьного библиотекаря из Беларуси и учителя русского языка и литературы из России.

Дети активны. Содержание и методика  ведения урока способствуют осознанному и глубокому усвоению материала, развитию учащихся. Объем материала соответствовал возрастному восприятию учащихся.

Урок продуман и хорошо спланирован. Цели урока достигнуты. 

Заместитель директора МОУ Уваровский кадетский корпус по НМР

                                                                                                                          Шарова Н.В.

