Былины.

Былины - это эпические песни о  древнерусских богатырях. Они сказываются своеобразным языком, который в этих версиях  частично изменен  для адаптации былинного текста для детей дошкольного возраста, но сделана попытка  сохранить образность повествования: определения,  эпитеты, преувеличения – и таким образом донести  до детей эпические повествования о могучих русских богатырях, всегда готовых встать на  защиту  родной земли.

Илья Муромец и Соловей-разбойник.

Жил на русской земле богатырь Илья Муромец. Прослышал он о Соловье-разбойнике. Как засвищет разбойник, как зарычит: трава сохнет, люди мертвые падают.

   «Одолею разбойника, не позволю ему мешать жить добрым людям на Руси», - решил Илья Муромец. Сел на коня Бурушку и поскакал во всю прыть: через горы и озера перепрыгивал, с горы на гору перескакивал, доскакал до большой темной рощи.

   Соловей-разбойник сидел в темной роще на трех деревьях. Мимо сокол не пролетит, зверь не пробежит – никому умирать не хочется. Бурушка и тот перепугался, как услышал свист Соловья-разбойника. «Ты не конь богатырский, коль дрожишь. Не слыхал ты писку птичьего?» – крикнул Илья Муромец. Натянул богатырь лук и пустил стрелу весом  в целый пуд. Стрела  угодила в правый глаз Соловью-разбойнику, вылетела через левое ухо. Упал он с дерева. Илья Муромец перевязал разбойника ремнем, привязал  к седлу. Привез Илья Муромец Соловья-разбойника на суд к князю Владимиру.

  Князь сказал: «Славный богатырь Илья Муромец. Быть тебе старшим в моей дружине. Будешь Русь от врагов и разбойников беречь».

Вопросы и задания:

· Как звали богатыря?

· О ком услышал Илья Муромец?

· Как рычал и свистел Соловей-разбойник?

· Что решил сделать Илья Муромец?

· Почему он решил одолеть Соловья-разбойника?

· Как звали коня Ильи Муромца?

· Как скакал Илья Муромец на коне Бурушке?

· На чем сидел Соловей-разбойник в темной роще?

· Почему не мог мимо ни сокол пролететь, ни зверь пробежать?

· Что сказал Илья Муромец своему коню, когда тот испугался свиста Соловья-разбойника?

· Что сделал Илья Муромец с Соловьем-разбойником?

· Что сказал князь Владимир Илье Муромцу?

Словосочетания: 

«засвищет», «зарычит, трава сохнет, люди мертвые падают», «скакал во всю прыть», «через реки и озера перепрыгивал», «с горы на гору перескакивал», «сокол не пролетит», «зверь не пробежит», «писк птичий», «стрела угодила в правое ухо».
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Добрыня Никитич и Змей Горыныч.

  Жыл-был богатырь Добрыня Никитич. Слава о нем по всей Руси шла: смел в бою и весел на пиру, песню  сложит и умное слово скажет. Нрав у богатыря добрый, ласковый.

   Раз приехал Добрыня на пир к князю Владимиру и увидел:  князь и княгиня горько плачут, гости сидят пригорюнившись.

   Говорит князь Добрыне: «Унес проклятый Змей Горыныч молодую княжну Забаву. Поезжай, Добрыня, на гору змеиную,  освободи княжну любимую».

  Воротился Добрыня к родной матушке. «Ложись, Добрынюшка,  спать поскорее, силушки набирайся. Утро вечера мудренее», -  сказала ему матушка, а сама села плести плеточку-семихвосточку.

   Утром разбудила мать Добрыню, вывела коня Бурушку и отдала плеточку-семихвосточку: «Выручит она тебя, Добрынюшка, в тяжёлом бою».

   Отправился  Добрыня Никитич воевать со Змеем Горынычем.

   Ехал Добрыня Никитич три дня и три ночи,  доехал до змеиной горы. Вдруг небо потемнело, гром загремел. Летит Змей Горыныч и рычит лютым голосом: «Ты зачем, Добрыня, на мою гору пожаловал?  Не отдам я тебе княжну-красавицу!»

   И начался у них кровавый бой не на жизнь, а на смерть. Бились они три дня и три ночи. Стал Змей Горыныч одолевать Добрыню. Вспомнил Добрыня о плетке-семихвосточке и давай ею Змея  стегать. Упал Змей Горыныч, тут Добрыня и отрубил ему все три головы. Вся черная кровь Змея ушла в землю.

   Пошел Добрыня Никитич к пещерам Змеиновым, разбил двери железные. В первой пещере увидел людей из сорока стран.

· Выходите,  люди добрые, идите в свои страны и расскажите всем о богатствах русских, сказал им Добрыня Никитич.

Из второй пещеры освободил богатырь стариков и детей, 

людей русских.  Только в третьей пещере увидел Добрыня молодую красавицу княжну Забаву.  Сел Добрынюшка с княжной на коня Бурушку и отвез ее к  князю Владимиру.

Вопросы и задания:

· Как звали богатыря?

· Какой был  у Добрыни нрав?

· Какая слава шла о Добрыне Никитиче по Руси?

· Почему плакали князь и княгиня на пиру?

· Как сидели гости на пиру?

· Что сказал князь Владимир богатырю?

· Что сказала матушка Добрыне Никитичу?

· Что она сплела ночью и зачем?

· Как долго ехал Добрыня Никитич?

· Как налетел Змей Горыныч?

· Что он прорычал лютым голосом?

· Что помогло Добрыне  Никитичу отрубить три головы Змею?

· Как попал Добрыня в пещеру?

· Кого он освободил из первой пещеры?

· Что сказал Добрыня людям из сорока стран?

· Кого освободил Добрыня из второй пещеры?

· В которой пещере Добрыня нашел княжну Забаву?

Словосочетания:

«смел в бою и весел на пиру», «песню сложит и умное слово скажет», «нрав добрый, ласковый», «гости сидят пригорюнившись», «змей проклятый», «силушки набирайся», «утро вечера мудренее», «плеточка-семихвосточка», «лютый голос», «на гору пожаловал», «кровавый бой не на жизнь, а на смерть», «черная кровь ушла в землю».
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