Приложение № 3.
Стратификационная структура общества не является застывшей и находится в постоянном движении, описываемом понятием социальная мобильность. Различают горизонтальную и вертикальную социальную мобильность.
В соответствии с горизонтальной мобильностью люди перемещаются внутри одного слоя (например, смена работы при сохранении профессии, изменение специальности, местожительства - например переезд в другой город и др.). При вертикальной мобильности имеет место переход людей из нижних страт в верхние и наоборот. Различают восходящую и нисходящую вертикальную мобильность: концепция «экскалаторов» или «лифтов», следуя по которым можно подняться на верхнюю ступень общественной жизни. При этом меняется экономическое положение человека, его статус.
Также различают индивидуальную и групповую социальную мобильность. Как выразился по этому поводу известный русский социолог П. Сорокин, «в первом случае (индивидуальная мобильность), падение напоминает нам человека, упавшего с корабля, во втором - погружение в воду самого судна со всеми пассажирами на борту».
Если иметь в виду под образом корабля само общество, то направление вертикальной групповой мобильности может являться критерием направленности общественного развития, а также критерием отнесения обществ либо к традиционным (неразвитым), или постиндустриальным (развитым) странам.
Социальная мобильность зависит не только от уровня культуры того или иного общества в данный момент, но и от исторического развития страны на современном (индустриальном) этапе, она выше, чем на предыдущих стадиях развития данного общества.
Наконец, социальная, в частности вертикальная мобильность, является важным показателем открытости, демократичности, цивилизованности общества, ибо констатирует возможность продвижения по всем её ступеням.
Причиной социальной мобильности П. Сорокин считал осуществление принципа распределения благ пропорционально заслугам каждого члена общества. Реализация этого принципа и приводит к тому, что социальная структура не является застывшей и усиливает процесс обновления социальных страт.


