Запишите на первой странице буклета данные о лицейских педагогах А.С. Пушкина, отметив те их качества, которые, на ваш взгляд, повлияли на формирование взглядов поэта.

Василий Фёдорович Малиновский. Первый директор лицея. «Он был для лицейского первого набора отцом родным – без малейшего преувеличения», - А.С. Пушкин.  «Нужно единство, и кто его создаёт – не забывается». Был другом известного просветителя Н. Новикова, большую часть своей жизни посвятившего издательству и продаже книг и журналов. 
Егор Антонович Энгельгардт. Стал директором лицея после смерти В.Ф. Малиновского. Отношения с Пушкиным у него складывались сложно. Ценил дар поэта, но считал его слишком легкомысленным и чёрствым юношей. Сам Пушкин считал, что Энгельгард не сумел понять сущность лицейского братства, созданного Малинговским.
А. П. Куницын. Любимый лицейский учитель Пушкина. Восторженно встретил победу в войне 1812 года, сознательно подчёркивая гражданский и освободительный характер войны. Патриот, мечтавший о свободном Отечестве, об отмене крепостного права.

