Запишите на второй странице буклета данные о лицейских друзьях

А.С. Пушкина, отметив те их качества, которые, на ваш взгляд, повлияли на формирование взглядов поэта.

Антон Антонович Дельвиг. Поэт, критик, журналист. На вступительных экзаменах в лицей познакомился с А.С. Пушкиным; знакомство переросло в тесную дружбу. По воспоминаниям Пушкина, Дельвиг в лицее развивался медленно, не отличаясь способностями к наукам; однако леность и флегматичность сочетались у него с живостью ума и воображением. Очень любил поэзию, русскую литературу, отстаивая её «красоты». В. лицее начинает писать стихи и становится одним из первых лицейских поэтов. 
Вильгельм Карлович Кюхельбекер. Поэт, драматург, критик. Декабрист. Литературное дарование проявил уже в лицее, хотя товарищи относились к его стихам шутливо. Пережил огромный патриотический подъём во время Отечественной войны 1812 года. Испытал влияние раннего декабристского вольнолюбия. В поэзии воспевает дружбу как союз людей, посвятивших себя высоким идеалам свободы, братства и справедливости. Участвовал в восстании на Сенатской площади, стрелял (неудачно) в генерала Воинова и Великого князя Михаила. Был приговорён к смертной казни, но помилован. Десять лет провёл в одиночном заключении, потом бессрочно выслан в Сибирь.
Иван Иванович Пущин. Родился в родовитой дворянской семье и получил хорошее воспитание и образование. В лицее был ближайшим другом Пушкина. Учился успешно, увлекался русской и всеобщей историей, отменно рисовал, занимался литературой. Ещё в лицее заразился свободолюбием. В 1825 году посетил ссыльного Пушкина в Михайловском. Декабрист. Стоял за конституционное правление и частичное освобождение крестьян. Участвовал в разработке Манифеста декабристов и проекта конституции. После провала восстания был арестован, приговорён к смертной казни, которую заменили двадцатью годами каторги с дальнейшим поселением в Сибири. Оставил книгу воспоминаний о А.С. Пушкине.
