Валериана лекарственная.

Валериана известна многим, если не само растение, то различные препараты, получаемые из него, - валериановые капли, таблетки, сушеные корневища с корнями. Валериана - травянистый многолетник, достигающий высоты 2 м. Корневище у нее вертикальное, с отходящими от него многочисленными длинными и тонкими корнями. Листья валерианы непарноперистые, раздельные, цветки мелкие, бледно-розовые, ароматные, собраны в щитковидно-метельчатые соцветия на верхушке стебля. Распространена валериана почти по всей территории России, кроме Крайнего Севера и горных пустынь. Растет обычно на пойменных лугах, а также по опушкам, на лесных полянах и в сырых местах. Образует много разновидностей; почти все они обладают лекарственными свойствами. Цветет валериана в мае-июле, плоды созревают в августе-сентябре.

      В медицине используют корневище с корнями, которые собирают осенью, после созревания плодов, или ранней весной. Выкопанные корневища очищают от остатков земли и посторонней растительности, разрезают на 2-4 части вдоль и быстро моют холодной водой. После просушки раскладывают сырье на 1-2 сут. для провяливания. Затем сушат, разложив тонким слоем под навесами, или в сушилке при температуре не выше 30-35 °С. Корневища содержат эфирное масло (0,5-2 %), спирты, эфиры спиртов, алкалоиды, дубильные вещества, сахара и другие вещества.

      Применяют препараты валерианы в научной и народной медицине в виде настоек, настоев, отваров, капель и таблеток. Обычно назначают их при бессоннице, неврозах различного происхождения, сердечно-сосудистых заболеваниях, гипертонической болезни, спазмах желудка и кишечника. Помогает валериана при истерии, а ванны из корневищ растения полезны при эпилепсии у детей. В акушерско-гинекологической практике используют валериану как успокоительное при климактерических неврозах и токсикозах беременных, особенно при нарушении у них сердечной деятельности. В народной медицине, кроме того, валериана известна как общеукрепляющее средство при подавленном состоянии, ветрогонное и улучшающее аппетит. Корневища с корнями входят в состав многих сборов и успокоительных лекарственных чаев. Однако многие люди не переносят валериану, поэтому ее необходимо принимать под наблюдением врача и строго индивидуально, не более полутора месяцев без перерыва, поскольку возможны различные осложнения (головные боли, беспокойство и другие).

      Медицинская промышленность выпускает брикеты корневищ валерианы, которые используют для приготовления настоев и отваров. Как составная часть валериана входит в препараты корвалол, валокордин и валидол.

[Лекарственные растения: Валериана лекарственная. Н. Н. Сафонов. Лекарственные растения. Полный справочник-атлас, S. 127]

Василек.

Собирают для лечебных целей только краевые цветки растения в период полного цветения. Сушат быстро, в теплых, хорошо проветриваемых помещениях (при медленной сушке лепестки теряют цвет и непригодны для использования).

Василек - не только сорное, но и лекарственное растение. Красивые цветки входят в состав мочегонных сборов, особенно при отеках почечного и сердечного происхождения, используют их как легкое желчегонное, дезинфицирующее и противовоспалительное средство, а также как противоспазматическое при болезнях печени (печеночные колики).

      В народной медицине применяют отвар цветков василька (иногда в смеси с другими целебными растениями) при различных воспалительных заболеваниях глаз, например конъюнктивитах и зрительной утомляемости. Примочки с отваром цветков используют при фурункулезе, экземе, трофических язвах, гнездовой плешивости. Хорошо действуют настои цветков василька при заболеваниях почек и мочевыводящих путей. Отвары и настои следует применять с осторожностью, поскольку цветки василька синего слабоядовиты. Любое применение растения противопоказано при беременности.

 [Лекарственные растения: Василёк синий. Н. Н. Сафонов. Лекарственные растения. Полный справочник-атлас, S. 133]
Фиалка.

      Лекарственные свойства фиалки трехцветной имеют широкий диапазон действия. Настои растения обладают противовоспалительными, антисептическими, бронхолитическими, мочегонными, желчегонными и спазмолитическими свойствами. Их назначают при простудных заболеваниях, бронхитах, бронхопневмонии, коклюше, заболеваниях желудочно-кишечного тракта, почек, мочевого пузыря, почечнокаменной болезни, подагре и ревматических болях. Широко используют настои фиалки в дерматологии благодаря антимикробным и противозудным свойствам.

      Травка помогает при плохо заживающих ранах, трофических язвах, фурункулах и высыпаниях на коже вследствие авитаминоза. Сок и настои растения используют для лечения экземы и псориаза. В гинекологии траву фиалки назначают для сокращения матки в послеродовом периоде. Растение входит в состав различных лекарственных сборов и чаев. Обычно препараты фиалки трехцветной не вызывают побочных явлений, однако их сильная передозировка может спровоцировать понос и рвоту.

[Лекарственные растения: Фиалка трехцветная. Н. Н. Сафонов. Лекарственные растения. Полный справочник-атлас, S. 935]     

Хмель.

      Как лекарственное средство используют хмелевые "шишки.      В медицине водные настои зрелых соцветий используют как аппетитное средство, для улучшения пищеварения, при болезнях желчного пузыря и печени. Настой применяют также как успокаивающее (седативное) и мочегонное средство. Масло хмеля, вырабатываемое медицинской промышленностью, входит в состав препаратов, применяемых при неврозах, коронаросклерозе, тахикардии (учащенном сердцебиении) и бессоннице. В частности, оно входит в состав валокордина.

      Экстракт "шишек" хмеля - составная часть препаратов, применяемых для лечения заболеваний почек, печени и желчных путей.

      Наружно настои "шишек" применяют при лечении дерматитов, перхоти и для укрепления корней волос.

      Молодые подземные побеги хмеля ранней весной используют в пищу. По вкусу они напоминают спаржу и цветную капусту. Их обваливают в сухарях и обжаривают в масле. Заквашенные листья пригодны для приготовления зеленых щей.

      Лупулин употребляют для изготовления дрожжей в хлебопечении и в пивоваренной промышленности. Цветки растения дают желто-зеленый краситель.

[Лекарственные растения: Хмель обыкновенный. Н. Н. Сафонов. Лекарственные растения. Полный справочник-атлас, S. 948]

Ромашка.

Для лечебных целей собирают цветочные корзинки во время всего периода цветения растения, обязательно в сухую погоду. Срывают или обрезают цветочные корзинки у основания, без стебля. Для сбора пригодны и те корзинки,

      Аптечная ромашка - одно из наиболее ценных лекарственных растений. Биологически активные вещества, содержащиеся в ней, предоставляют широкие терапевтические возможности.

      Отвары и настои растения улучшают аппетит, увеличивают желчеотделение, снимают спазмы мускулатуры кишечника, помогают при метеоризме. Они положительно влияют при различных кожных заболеваниях, действуют болеутоляюще, бактерицидно и противовоспалительно. Настой ромашки во время Великой Отечественной войны использовали для орошения ран. Кроме того, ромашку используют как противозудное средство, она увеличивает потоотделение и регулирует менструальный цикл, поэтому входит в различные сборы и чаи при гинекологических нарушениях.

      Наиболее эффективна ромашка аптечная при заболеваниях желудочно-кишечного тракта, органов мочеотделения, печени, желчнокаменной болезни, нарушениях менструального цикла. Особенно рекомендуют настои и отвары растения при детских поносах, сопровождающихся коликоподобными болями и вздутием кишечника. Это средство лучше применять не ранее двухлетнего возраста. Помогают настои и при болезненных менструациях, воспалениях женских половых органов, тошноте у беременных.

      В сочетании с другими растениями ромашку используют при язвенной болезни желудка и двенадцатиперстной кишки, воспалении кишечника и почечных расстройствах. Цветки растения входят в состав различных ветрогонных и мягчительных чаев; настоями из них полощут горло. Для наружного употребления ромашку используют как противовоспалительное, обезболивающее, ранозаживляющее, анти- микробное и противоаллергическое средство. При помощи настоев ромашки изгоняют ленточных глистов. Припарками из соцветий ромашки лечат рак кожи, а настой соцветий используют в горячем виде для растираний при ревматизме и подагре.

[Лекарственные растения: Ромашка аптечная. Н. Н. Сафонов. Лекарственные растения. Полный справочник-атлас, S. 804]

Грецкий орех.

Препараты из листьев ореха грецкого обладают противовоспалительным, ранозаживляющим, вяжущим и глистогонными свойствами, они понижают уровень сахара в крови, возбуждают аппетит, улучшают пищеварение и обмен веществ, помогают при лечении кожных заболеваний. Настой листьев употребляют внутрь при золотухе, атеросклерозе, гастроэнтерите, а также в качестве общеукрепляющего средства при упадке сил, в качестве вспомогательного средства – при сахарном диабете, а также при кожных заболеваниях. Настой и отвар листьев используют для полоскания при ангине, стоматите, распухании десен, пародонтозе. Свежие размельченные листья прикладывают к ранам и язвам для ускорения их заживления. Ядра орехов рекомендуются больным атеросклерозом, туберкулезом легких, гепатитом и другими заболеваниями печени. При туберкулезе легких полезно употребление орехов с медом. 
[Лекарственные растения. Самая полная энциклопедия. Лебеда А.Ф., Джуренко Н.И., Исайкина А.П., Собко В.Г. – М.: АСТ ПРЕСС КНИГА, 2006. – 912с.:ил.]
Арбуз.

Сок и мякоть арбуза обладают мочегонным и желчегонным свойствами, хорошо утоляют жажду при лихорадке, выводят из организма холестерин. Длительное употребление мякоти арбуза вылечивает хронические гастриты, улучшает состояние больных атеросклерозом и сахарном диабете. При хронической недостаточности кровообращения, гипертонии, нефритах, подагре, Болезнях печени и желчного пузыря назначаются арбузные разгрузочные дни. Семена арбуза являются глистогонным средством. В качестве мочегонного средства также используют арбузные корки.
[Лекарственные растения. Самая полная энциклопедия. Лебеда А.Ф., Джуренко Н.И., Исайкина А.П., Собко В.Г. – М.: АСТ ПРЕСС КНИГА, 2006. – 912с.:ил.]

