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Приложение №5
ИНСТРУКТИВНЫЕ КАРТОЧКИ ДЛЯ ДОМАШНЕГО ЭКСПЕРИМЕНТА
1. «МЫ ПИШИМ КРАСКАМИ (ХРОМАТОГРАФИЯ)»

Оборудование и материалы. Фильтровальная бумага, пипетки, вода, фломастеры различных цветов.

Проведение. 

· Несколькими прикосновениями цветного фломастера в одну и ту же точку получите на фильтровальной бумаге небольшое, но интенсивно окрашенное пятно.

· Капните каплю спирта или воды в центр пятна и по мере его расплывания добавляйте следующие капли растворителя. 
· Если краситель однороден, то и цветное кольцо получится однородным. 
· Если же краситель фломастера состоит из смеси нескольких красок, то вы получите хроматограмму из нескольких цветов, соответствующих составу красителя. 
· Метод разделения сложных окрашенных смесей на составные части в данном случае называется бумажной хроматографией. 
· Окрашенное пятно можно получить на бумаге также с помощью двух или более фломастеров и повторить опыт.
· Опишите ваши наблюдения в эксперименте по разделению смеси методом хроматографии. Метод основан на различной степени абсорбции веществ  специальными абсорбентами. 
· Приведите примеры разделения веществ методом хроматографии с помощью различных адсорбентов. 
· На чём основан этот метод. 

2. «ОТПЕЧАТКИ ПАЛЬЦЕВ»
Превращение невидимого в видимое нередко оказывает огромную помощь тем, кто раскрывает преступления. На месте преступления всегда остаются следы, только не всегда они сразу заметны. Криминалисты ищут в первую очередь отпечатки пальцев, потому что у каждого человека они неповторимы – так же, как неповторимы черты человеческого лица. Конечно, у экспертов есть тонкие способы и подходящие вещества, позволяющие обнаружить и совсем слабые отпечатки; мы же воспользуемся довольно грубыми, зато простыми способами. Выполнить один из вариантов эксперимента, “вещественные доказательства” и описание эксперимента сдать учителю.

Вариант 1. Приготовить смесь из равных количеств талька (продается в аптеке) и сажи (ее можно получить, соскребая время от времени черный налет, образующийся при горении парафиновой свечи, если пламя направить на большой (негорючий) холодный предмет). Подышать на палец, чтобы слегка увлажнить его, и прижать к чистому листу бумаги. След на листе незаметен, но если присыпать его приготовленной смесью, осторожно распределить мягкой кистью (или просто покачать листок) и ссыпать излишек смеси, то на бумаге останется четкий отпечаток пальца. Это происходит из-за того, что невидимые жировые следы адсорбируют частицы черной смеси.

Вариант 2. Опыт проводится аналогично предыдущему, с той лишь разницей, что для проявления отпечатков пальцев используется спиртовой раствор йода (продается в аптеке). После того, как отпечаток пальца будет нанесен на чистый лист бумаги, его необходимо поместить на некоторое время над блюдцем или чашкой, в которую налит раствор йода. Йод имеет способность легко возгоняться, поэтому для сохранения проявленных отпечатков целесообразно поместить листок в файл (полимерный) для бумаг или между листами плотной (не рыхлой) бумаги.

3. ЧЕРНЫЙ УГОЛЬ ОБЕСЦВЕЧИВАЕТ ЧЕРНИЛА (АДСОРБЦИЯ) 

Оборудование и материалы. Коническая колба, принадлежности для фильтрования; вода, чернила, таблетки активированного угля.
Проведение. Налейте в колбу 40-50 мл воды и добавьте 1-3 капли чернил, чтобы получился слабо окрашенный раствор. В колбу добавьте 3-5 таблеток активированного угля и круговыми движениями колбы интенсивно перемешайте смесь. Дайте смеси отстояться. Если обесцвечивания не произошло, добавьте ещё несколько таблеток угля и повторите перемешивание. Убедившись, что абсорбция произошла полностью, профильтруйте смесь.

Опишите ваши наблюдения. Оцените эффективность метода абсорбции как одного из способов очистки веществ.

На чём основано явление абсорбции и где оно находит практическое применение?

4. «ВЫРАЩИВАНИЕ КРИСТАЛЛОВ»

Кристаллизация – это образование и рост кристаллов из расплава, раствора или из газовой фазы при пересыщении или переохлаждении (см. рисунок №1, №2).

Цель эксперимента: научиться приготавливать насыщенный раствор поваренной соли или других веществ, выращивать кристаллы различных размеров, закрепить умения и навыки при работе с веществами и химическим оборудованием.

Оборудование: стакан и литровая банка для приготовления раствора, деревянная ложка или палочка для перемешивания, соль для эксперимента – поваренная соль, медный купорос или квасцы, горячая вода, затравка – кристаллик соли, подвешенный на нитке, воронка и фильтровальная бумага.

Методика проведения эксперимента: 

1. Приготовьте насыщенный раствор соли. Для этого сначала налейте в банку горячей воды до половины её объёма, затем порциями добавляйте соответствующую соль, постоянно перемешивая. Добавляйте соли до тех пор, пока она не перестанет растворяться. 

2. Отфильтруйте полученный раствор в стакан через воронку с фильтровальной бумагой или ватой и оставьте раствор остывать на 2-3 часа. 

3. Внесите в остывший раствор затравку – кристаллик соли, подвешенный на нити, осторожно накройте раствор крышкой и оставьте на продолжительное время (2-3 дня и более).

Результаты работы и выводы: 

1. Изучите свой кристалл и ответьте на вопросы: 

· Сколько дней вы выращивали кристалл? 

· Какова его форма? 

· Какого цвета кристалл? 

· Прозрачный он или нет? 

· Каковы размеры кристалла: высота, ширина, толщина? 

· Какова масса кристалла? 

2. Зарисуйте или сфотографируйте свой кристалл.

5.  «ПОЛУЧЕНИЕ ДИСТИЛЛИРОВАННОЙ ВОДЫ»

Получить в домашних условиях 50 мл дистиллированной воды.

Цель эксперимента: научиться разделять однородные смеси методом дистилляции.

Оборудование: эмалированный чайник, две стеклянные банки.

Методика проведения эксперимента:  Налейте в эмалированный чайник на 1/3 объёма воды и поставьте на газовую плиту так, чтобы носик чайника выступал за край плиты. Когда вода закипит, нацепите на носик чайника стеклянную банку-холодильник, под которую приспособьте вторую банку для сбора конденсата. Для того чтобы банка-холодильник не перегревалась, на неё можно класть смоченную холодной водой салфетку.
Результаты работы и выводы: 

Ответьте на поставленные вопросы: 

Что представляет собой водопроводная вода? 

Какими способами разделяют однородные смеси? 

Что представляет собой дистиллированная вода? Где и в каких целях она используется? 

Зарисуйте проделанный вами опыт. 

