Ведущий 1:
Алоэ дарит красоту
Если и у вас есть столетник, то считайте, что вы располагаете мгновенной косметической маской. Сок этого растения, обладает бактерицидными свойствами. Используют для протирания жирной пористой кожи, склонной к воспалении, например, угревая сыпь у подростков.
Ромашка в косметологии
Ромашка - любимый цветок косметологов. Содержит дубильные вещества, эфирные масла, оказывает противовоспалительное и дезенфицирующее действие. Настой готовится из расчета 1 столовая ложка сырья на 1 стакан кипятка. Такой настой особенно рекомендуется подросткам с жирной кожей...

Календула (ноготки) с прекрасными оранжевыми лепестками и ценными медицинскими качествами, обладает чудодейственной исцеляющей силой. Древние египтяне считали ноготки омолаживающим растением. В цветках ноготков уникальный набор эфирных масел, фитонцидов, органических кислот и смол. Благодаря этим веществам препараты календулы вызывают гибель болезнетворных микробов - стафилококков и стрептококков. Вещества, содержащие в цветках ноготков, улучшают обменные процессы в клетках кожи, оказывают седативное действие, снимают раздражение и воспаление. 

Зверобой - трава от 99 болезней, так прозвали ее в народе. Известен в русской народной медицине с 16 века. Настойку пили перед обедом, при простуде, при болезнях сердца и просто для укрепления здоровья. С успехом применяли зверобой и в косметических целях. Это растение обладает сильным противоспалительным действием, способствует восстановлению поврежденных тканей. Зверобой содержит много каротина, дубильных веществ, витамина С, эфирных масел и т.д.

Фиалки в косметологии:  Использование фиалки трехцветной в косметологии. Эфирное масло душистой фиалки из цветков, листьев и корней используют в парфюмерии для получения духов высшего класса. 
