Приложение. Детские работы представлены без исправлений
Губанова Анастасия
Анастасия.

Анастасия - греческое имя. Является женской формой имени Анастас. Оно обозначает - воскрешающая. Именины:4января- Святая великомученица Анастасия, богатая римлянка, утешала заключенных христиан, лечила их раны и за выкуп освобождала из темницы, претерпела за веру Христову великие мучения,  во времена которых скончалась в IV веке.
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Меня назвали Анастасия в честь моей бабушки, папиной мамы. Мою бабушку я никогда не видела. Папа рассказывал, что бабушка была доброй, отзывчивой и умной женщиной. Когда началась война, бабушку вместе с её родителями забрали в Германию, работать, но после войны они опять приехали на прежнее место жительства. Бабушка умела очень хорошо шить и вязать, до сих пор остались вещи, сделанные её руками. Я бы хотела быть похожа на бабушку. Мои тёзки:
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                  Актриса Анастасия Вертинская
Балерина Анастасия Волочкова
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Певица Анастасия Вяльцева
                                                                                             Актриса Анастасия Мельникова
 Карамушко Ангелина.
Моя мама всегда мечтала о девочке. К моему появлению на свет. у мамы был большой список имён, среди которых было имя "Ангелина",   Это имя очень нравилось моей бабушке, но мама не хотела изначально меня так называть.
Перед самым появлением меня на свет, мои родители поехали покупать одежду для выписки. В магазине был большой выбор разных цветов. Сначала мама взяла всё розовое, но папа предложил взять всё белое, чтобы не было сюрпризом с рождением вместо девочки мальчика.
И вот родилась Я! Когда папа приехал забирать меня с мамой из роддома, меня одели в белый костюм, белые носочки, белую шапочку, затем меня положили в белый конверт. Персонал роддома воскликнул: "Она похожа на Ангела в этой белой одежде, ребёнок посланный Богом". Кстати, моя мама родила меня в свой день рождения...
Когда то Ангелы ходили по земле,
Теперь их нет, осталось только имя,
И сущность их святая лишъ, тебе досталась ныне
Властвуй же отныне!
Тёзки: Ангелина Смирнова актриса МХАТ, Ангелина Вовк телеведущая. Больше известных людей с именем "Ангелина" нет, хотя нет, естъ, это Ангелина Карамушко - ученица школы
1413, то естъ Я.
Мататова Софа.
Я хочу Вам рассказать о своем имени - Софа.
Софья в переводе с греческого - «мудрость». Мне очень нравится моё имя. Когда я была маленькая, меня в детском саду называли Сонечка. Но я говорила воспитателям, что я не Соня, а Софа!
Мою бабушку звали Софа, и меня назвали в честь нее. Свою бабушку я никогда не видела, но мама мне часто рассказывала про неё. Она была очень добрым, хорошим и отзывчивым человеком. Мама говорит, если бы бабушка была жива, то она бы меня очень сильно любила и много со мной занималась. Я с гордостью ношу её имя. Своими поступками и делами я хочу быть на нее похожа.
Я стараюсь не совершать плохих поступков, чтобы не огорчать свою мама, ведь я ношу имя близкого ей человека.
Характеристика имени София: София одновременно и активна, и флегматична, однако не любит ничего, что длится долго. Способна за несколько минут разрешить любую проблему. Хочет все изведать в жизни, не любит оставаться в тени. Бывает очень откровенна, однако и чужую исповедь внимательно выслушает, даст хороший совет. Любит окружать себя веселой компанией приятелей, неудачи не могут выбить ее из колеи, а если даже и так, София никогда этого не покажет, потому что любит быть на высоте. Она умна и более доверяет своим аналитическим способностям, чем интуиции. Очень нуждается в любви и прежде всего в постоянных любовных признаниях. Очень гостеприимна, предана семье, помешана на своей любви к детям и мужу
Царевна Софья
Софья отличалась поразительным умом. Ее тянуло к наукам любого характера. Софью с ранних лет ставили в пример сестрам и лестно высказывались о ее уме. Все это привело только к большей мании себя царицей.
Софья Ковалевская
Русский математик, а также писатель и публицист, первая женщина — член-корреспондент Петербургской АН (1889), избранная по представлению академиков П. Л. Чебышева, В. Г. Имшенецкого и В. Я. Буняковского. К. получила всестороннее образование и рано обнаружила незаурядные математические способности.
Юске Елена
Елена-это греческое имя. На древнегреческом языке оно обозначает «сияющая», «светлая», «избранная», «трудолюбивая», «застенчивая». По жизни любит уютные места, любит делать все сама.

Меня назвали именем Лена в честь прабабушки. Её звали Елена Николаевна. У моей прабабушки были длинные черные волосы, строго
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подобранные в пучок. Глаза карие,   брови черные, длинные густые ресницы. Её взгляд был добрым, милым и ласковым, а улыбка не сходила с её лица. Она была невысокого роста и имела легкий, изящный стан. Её походка на​поминала плавающего лебедя. Она была боль​шой выдумщицей. Моя мама любила слушать её разные истории. Я очень жалею, что, я не могу услышать её нежный голосок и услышать хотя бы одну историю....

А ещё моя прабабушка очень вкусно готовила. Моя бабушка и мама любили кушать её пирожки. Моя прабабушка была трудолюбивая, например она красиво шила платья. Так как она очень любила детей, она была заведующей детского сада. Не смотря на то что работы было много, она и не забывала про семью. Прабабушка моя была заботливая, добрая, умная, красивая. Многие говорят, что я на неё очень похожа, и я этим горжусь!!!
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ЗНАМЕНИТЫЕ ЛЮДИ С ИМЕНЕМ ЕЛЕНА:
Цуруков Евгений
Моя прабабушка. 
Её звали Евгения Ефимовна. Мама сказала, что меня назвали в честь бабушки Жени. Она родилась в 1924 году, умерла в 2004,прямо в свой день рождения. Она родилась в многодетной семье, в городе Еманжелинске на Южном Урале. Из её братьев и сестёр осталась только младшая сестра Елена Ефимовна. Когда ей было 17 лет и она училась в медицинском институте, началась война. Все студенты-медики пошли на фронт. Выносили с поля боя раненых на своих плечах, оказывали первую медицинскую помощь. Было очень трудно, но никто не жаловался.

После войны моя бабушка Женя продолжала учиться и работала, стала врачом, сначала детским терапевтом, потом опять училась и стала врачом-инфекционистом. Сколько людей спасла она!

Моя бабушка помнит, что когда они шли с бабой Женей по городу, многие с ней здоровались, останавливались, разговаривали, вспоминали детей и взрослых, пациентов бабы Жени и все они благодарили её за вылеченных родных и близких. Она была ветераном Великой Отечественной войны, любила петь, очень любила гостить у нас в Москве, но незадолго до смерти заболела, коленный сустав отказал она не могла ходить, передвигалась с палкой по комнате, сильно похудела.

Когда мы прилетели на похороны все люди плакали, а когда хоронили, то собрался весь город. И как участника войны, военные провожали её залпами из винтовок.
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Происхождение отчеств на Руси
Как ни странно, в Древней Руси не было отчеств. И   достаточно долго не появлялось. Первые упоминания о появлении отчества у русских людей историки утвердили, когда обнаружили список русских послов. Этот список был написан примерно в 945 году.
В этом документе были написаны имена и отчества. Но отчества не такие как сейчас. Они на много отличаются от современных. В Древней Руси использовались примерно такие отчества: Иван, сын Глеба или Василий, сын Петра и т.д.

Ещё  был установлен один интересный факт, Что на Руси использовались не только имя отца, но ещё и деда, прадеда, прапрадеда и т.д. Так величали в основном князей. И чем древнее был род князя, тем дольше звучало его полное имя-отчество. Так, например, киевского князя Владимира можно было назвать Владимир, сын Святослава, внук Всеволода, правнук Олега, праправнук Святослава, прапраправнук Ярослава, пращур Великого Владимира.

Но, естественно это было неудобно среди людей одинакового социального положения. Вот так и порешили, что в неофициальных разговорах между знакомыми людьми и просто хорошо знакомых людей называть только отчество.

В основном отчество человека образуется из имени его родного отца, поскольку он считался главным в семье, кормильцем и защитником. Но были такие случаи, что отчество на Руси происходили и от женского имени. Например, такие: Павел Настасьевич. Но такие Отчества быстро вымерли и остались в прошлом. Но большое количество отчеств, происходящих от имени матери, переросли в фамилии.
