Приложение 2.

ВЫВОДЫ 

Вывод 1         Перед чтением текста необходима установка, задание, которое "потребует" вдумчивого, осмысленного чтения.

Вывод 2         "План помогает понять текст… С одной стороны, чтобы планировать текст, нужно его понять, с другой – планирование углубляет понимание, т.к. при этом систематизируется все, что было извлечено из текста…". 

Вывод 3         Фактологические вопросы нужны для проверки знания текста, фактов, цифр, формул. Проблемные (концептуальные) вопросы помогают выявить проблематику, оценку фактов, явлений, определить личностную позицию.

Вывод 4        "Лучший способ понимания – это самостоятельная постановка вопросов к тексту и нахождение на них ответов". "А перед взрослыми стоит очень трудная задача: переключить ребенка с вопросов, обращенных к кому-то, на вопросы к самому себе и тексту".

Вывод 5         Графические организаторы  - "инструменты для сбора информации, хранения ее в долговременной памяти и наглядного представления".

Вывод 6         Запись тезисов, выводов, ответов, перефразирование после знакомства с информацией помогают запомнить, осмыслить, оценить ее, определить личностную позицию, увидеть перспективу применения.

