Приложение для гр1
Задание: внимательно прочитайте текст «Основные боги древних славян». Определите место каждого бога на родословном древе. Заполните таблицу в конце текста.
«Основные боги древних славян»
Род: Род- Сущий, Единый, прародитель богов и творец мира. Этот бог начал создавать видимый мир. Все, рожденное Родом, до сих пор несет в себе его имя: природа, родина, родители, родственники.

Лада: супруга Рода. Это богиня любви и красоты. Покровительница семьи и женщин. 
Род родил Сварога — великого бога, который довершил творение мира. От него пошло множество других богов и богинь. Сварог связан с небесным огнем и небесной сферой. Легенда рассказывает, что Сварог подарил людям первый плуг и кузнечные клещи, научил выплавлять медь и железо. Кроме того, он установил законы, которые могли бы соблюдать люди. Его потомки- Сварожичи: Перун, Дажьбог, Семаргл.
Перун: Культ Перуна, бога грозы, войны и оружия возник сравнительно поздно в связи с развитием дружинного, военного элемента общества. Перуна называли "княжьим богом", поскольку он был покровителем князей, символизировал их власть. Такой бог был чужд большинству общинных славян-земледельцев. Это бог воинов и дружинников.
Дажьбог: Несколько столетий одним их почитаемых на Руси богов был Дажьбог (Даждьбог) - бог солнечного света, тепла, и плодородия вообще. Его имя обозначает «Дающий бог». Дажьбог был богом солнечного света, но отнюдь не самого светила.

Семаргл: Огнебог- Семаргл ( Симаргл) - бог огня и огненных стихий, посредник между людьми и небесными богами. Был спутником богов солнца и плодородия. Так же Семаргл - крылатый пес, охранитель посевов, бог коней. О древности его говорит звериный облик; представление о Семаргле - защитнике посевов - как о чудесной собаке легко объяснимо: реальные псы оберегали поля от диких косуль и коз.
Сын Семаргла- Стрибог: Стрибог является верховным царем ветров - "Слово о полку Игореве" называет ветры "Стрибожьими внуками .("То ветры, Стрибожьи внуки, веют с моря стрелами на храбрые полки Игоревы" - сообщает "Слово о полку Игореве".).Несомненна фонетическая связь со словами "стрела", "струна", "СТРЕмя", "СТРЕмительный" (один из главных эпитетов Ветра в сказках).

Велес: Бог плодородия, покровитель охотников, затем скотоводства и богатства( В древности часто расплачивались домашними животными, слово "скот" имело значение "деньги","имущество" и так же было показателем богатства). Культ Велеса - великого подземного бога, владыки мудрости, колдовства, поэзии, искусств, музыки, повелителя мертвых - был очень широко распостранен на Руси. Об этом, в частности, говорит обилие деревень и сел с названиями Велесово, Волосово, Волотово. Изображался в виде зверя или Змея.
Ярила: Ярила - сын Велеса, он бог весеннего солнца, погибающий и возрождающийся. Ярила был у древних славян так же богом плодородия, размножения и физической любви. Именно эта сторона любви, которую поэты называют "страстью кипучей", и находилась в "ведении" славянского бога Ярилы. Его представляли себе юным, красивым мужчиной, пылким влюбленным женихом.

Хорс: Имя  означает "солнце", "круг". Хорс воплощает в себе движущееся по небу светило. представлявшееся просто золотым диском. Хорc - божество солнечного светила, но не солнечного света и тепла. С культом Хорса был связан ритуальный весенний танец - ХОРовод (движение по кругу), обычай печь на Масленицу блины, напоминающие по форме солнечный диск, и катать зажженные колеса, так же символизирующие светило.
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