Приложеие для гр3

Задание: прочитайте документ и ответьте на вопросы в конце текста

       Волхвы — особый класс людей, пользовавшийся большим влиянием в древности. Это были «мудрецы» или так называемые маги, мудрость и сила которых заключалась в знании ими тайн, недоступных обыкновенным людям
      В славянском языческом обществе волхвы выделились как особая группа людей, связанная с проведением религиозных обрядов, предсказаниями и гаданиями. Волхвование -это синоним колдовства, предсказания; волхв являлся пророком, шаманом, целителем и составителем снадобий .Волхвы традиционно занимали высокое место рядом с правителем. Князья приходили к волхвам за предсказаниям.
      Слово  «волхв» произошло от славянского «волк» может указывать как на приписываемую таким людям способность к оборотничеству, так и на связь с  рекой Волхов.  Первый славянский волхв-сын князя Словена -Волхв. Он на берегу озера Ильмень основал город, назвав его в честь отца Словенским( позже, когда город был разрушен, рядом возвели Новый Город-Новгород Великий), дал свое имя реке Волхов, которая до того называлась Мутной. Волхв мог превращаться в обычных животных и в водяного дракона. 
      Образ князя-волхва, предводителя дружины, всесильного колдуна, оборотня нашел отражение в былинах. В былине о Вольге (Волхе) Всеславьевиче он. воин, богатырь, оборачивается то щукой, то волком, то птицей. Обладал магическим могуществом.
Вопрос : 
1. Кого называли волхвами? Какими возможностями они обладали?

2. в каком произведении русского фольклора говорится о взаимоотношениях князей и волхвов? Какую роль играли волхвы в жизни древних славян?

