Приложение для гр№4

Задание: прочитайте документ и ответьте на вопрос в конце текста.
По мнению наиболее выдающегося исследователя славянского язычества, академика Б.А. Рыбакова историю развития славянского язычества вкратце можно представить так:
· Первоначально славяне верили в добрых и злых духов природы - берегинь и упырей. И тем и другим люди приносили жертвы, чтобы возблагодарить добрых и умилостивить злых. 

· Затем наступила эпоха великих богов. По мнению Б.А. Рыбакова, на первый план выдвинулся бог Род, всегда выступавший в окружении двух рожаниц. Род-создатель вселенной (не все исследователи согласны с этим мнением). 

· Далее культ Рода распался на множество более мелких культов.

Важнейшую роль у земледельцев-славян играл бог Сварог, хозяин Неба, покровитель ремесел.

Культ Сварога со временем распался на культы его сыновей - Сварожича, бога Огня, и Даждьбога, бога Солнца..
Кроме них, восточные славяне , главное занятие которых было земледелие,поклонялись также Велесу, богу скота и богатства, Стрибогу, богу ветров и бурь, Хорсу, также связанному с солнечным культом. Бог Ярило нес ответственность за прорастание хлебных злаков. 
Были в славянском пантеоне и богини: Макошь, богиня собранного урожая и гаданий, Лада, хранительница домашнего очага и покровительница брака; Леля, богиня весеннего расцвета природы. Богиня Морена мыслилась как богиня темных сил природы - зимы, холодов, возможно и смерти.
Кроме персонажей высшей мифологии (богов и богинь) славяне населяли также свой мир и менее значительными существами: русалками (духами природы, первоначально жившими повсюду: в лесах, лугах, долинах, а не только в воде), лешими, водяными, домовыми, овинниками, банниками и целым сонмом других мелких божков и духов, память о которых не дошла до наших времен.
Создание славянской государственности в вызвало выдвижение нового социального слоя - князя с дружиной. Выдвинулся среди богов и их покровитель - громовержец Перун, первоначально занимавший не самое значительное место. Возвышение культа Перуна, превращение его в верховного языческого бога начинается с военными походами киевлян - они побеждают хазар, воюют на равных с Византией, подчиняют себе многие славянские племена Перуну был придан характер главы всех богов: ради этого голова его была отлиты из серебра, а усы позолочены.  Князь Владимир, находясь на вершине процесса создания единой русской государственности,  в 980 году  установил единый пантеон богов: на первом месте- Перун, затем- Хорс, Даждьбог, Стрибог, Семаргл и Мокошь. 

Вопрос: 1. Какие боги относились к с/х , какие являлись богами военными? Начните свой ответ со слов : изучив документ, мы считаем, что к с/х богам относились… К военным относились…. Потому что…..
                2. Почему до 8 века в пантеоне славянских богов господствовали земледельческие боги, а после 8го-военные? Для этого вспомните историю России с древнейших времен до времени правления князя Владимира.
