Приложение для гр5
Задание: прочитайте текст и ответьте на вопрос в конце документа.

       В легендах разных народов рассказывается о том, как возникла наша Земля и жизнь на ней.

       В древних книгах Китая запечатлена изначальная форма нашего мира- яйцо.
 Вначале во Вселенной существовал лишь первобытный водный хаос Хунь-тунь, по форме подобный куриному яйцу, и бесформенные образы блуждали в кромешной тьме. В этом Мировом яйце зародился сам собой Пань-гу. Долгое время спал Пань-гу непробудным сном. А проснувшись, увидел вокруг себя тьму, и это его опечалило. Тогда разломал Пань-гу скорлупу яйца и вышел наружу. Все, что было в яйце светлого и чистого, поднялось наверх и стало небом - Ян, а все тяжелое и грубое опустилось вниз и стало землей – Инь.
       В « Ведах» –священной книге индийцев- об этом рассказывается так: «Воды возникли раньше других творений. Они породили огонь. Огнем в водах рождено Золотое яйцо .Неведомо, сколько оно плавало  в безбрежном и бездонном океане. Из золотого зародыша в яйце возник Прародитель Брахма. Он расколол яйцо. Верхняя часть скорлупы стала небом, нижняя- замлей, а между ними Брахма поместил воздушное пространство. На Земле, плавающей среди вод , он определил стороны света и положил начало счету времен. Так была создана наша Вселенная.»
       В древних мифах скандинавских народов( шведов, норвежцев) точно так же описывается  создание Земли из яйца. Только там индийского Брахму называют на свой лад –Имиром: «…плоть Имира стала землей, кости -горами, , а волосы- лесом…»

Вопрос:  
1.есть ли в русском фольклоре( сказках, былинах, сказаниях) подобное упоминание о происхождении Вселенной?  

2. объяснить содержание этого произведения с точки зрения появления Вселенной.

