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Приложение 2

Сообщения учеников

Лягушка. Мы часто видим лягушек и жаб. А это довольно загадочные животные. Зимой они спят голыми подо льдом и снегом. Могут дышать кожей. Даже пить, если надо, они могут кожей, не раскрывая рта. Их выпученные глаза видят все, что находится впереди и сзади, одновременно. Но видят они только то, что шевелится. Язык у них прикреплен к челюсти не задним концом, как у всех, а передним. Поэтому лягушка может выбрасывать его далеко вперед. Чтобы было легче глотать добычу, лягушки проталкивают ее в горло глазками.

Змея. Температура тела у змеи зависит от температуры воздуха. Змеи любят тепло и нередко заползают в дома, чтобы прогреться. Не все змеи ядовиты. Свою добычу змеи проглатывают целиком, предварительно впрыснув в жертву яд. Яд – видоизмененная слюна, которая скапливается у змеи в особых железах на голове. С помощью раздвоенного языка змеи и ящерицы ощупывают предметы и чуют добычу. Змеи никогда не закрывают глаза. Их глаза всегда закрыты прозрачными веками, сквозь, которое животное видит. Старую кожу змеи снимают.
Пингвин. Пингвин – единственная птица, которая может плавать, но не может летать. Кроме того, это единственная прямоходящая птица. Пингвины могут подпрыгивать в высоту больше, чем на полторы метра. Они отличные пловцы, пингвины могут находиться под водой до 30 минут. Каждую зиму самка пингвина откладывает одно яйцо и отправляется далеко к морю, в то время как самец в течение 60 дней его непрерывно охраняет, находясь без еды и без движения.
Акула. Старейшие виды акул существуют свыше 400 миллионов лет, то есть, акулы старше, чем динозавры. Акулы очень умные. Зубы у акулы растут всю жизнь, располагаясь в пасти в несколько рядов. У некоторых акул насчитывается около 7 тысяч зубов.
Дельфин. Хотя дельфины живут в воде и прекрасно плавают – они не являются рыбами. Это самые настоящие животные, которые рожают своих детей и кормят их молоком. Они чрезвычайны любопытны, часто подплывают к людям и к кораблям. Очень любят играть между собой, и с человеком. В истории есть случаи, когда дельфины спасли тонущих людей. Когда дельфины спят, то один глаз у них всегда открыт, чтобы предотвратить внезапное нападение хищников.
Пчелы. Пчелы – известные труженики – для получения одного килограмма меда должны сделать до 4500 и взять нектар с 6-8 млн.цветов. Также как и собак, пчел используют для проверки багажа туристов или какого-либо груза на предмет взрывчатых веществ, так как нюх у пчел более тонкий, чем у четвероногих друзей человека. 
