Значение фамилий и имён

Значение фамилии Батов

Бат - юркая лодка-долбленка. Таким прозвищем награждали человека пронырливого, сметливого, ловкого или мастера, такие посудины изготавливающего. 

Значение фамилии Воронов

Фамилия произошла от мирского имени Ворон, очень популярного в старину. Называя так ребенка, ему хотели передать вещую силу и долголетие этой птицы: ворон, по преданиям, живет триста лет.

Значение фамилии Долгов

Фамилия произошла от прозвища или нецерковного мужского личного имени Долгой в значении "длинный, высокий", первоначально в значении "сын Долгого".

Значение фамилии Жаданов

Весьма распространенная в Древней Руси фамилия, означающая ожидаемый, желанный. Возможно, она произошла от старинного мирского имени Ждан, имеющего то же значение. Так обычно называли долгожданного дитятю.

Значение фамилии Пискунов

Существует немало фамилий, характеризующих основателя фамилии по его моральным или физическим качествам: Говорунов, Горлачев и Горлохватов (тот, кто всего добивается криком), Жмуров (неприветливый), Зашеин, Куксин (кукситься - дуться, ныть), Мерзляков, Мокряков (плакса), Молчанов, Моргалев и Моргунов, Пискунов, Плаксин, Пузанов, Пугачев, Ревин, Слепаков, Тихоходов, Храпачев, Хрипунов и др.

Значение фамилии Бурьянов

Среди родственных фамилий, возникших от названий растений, значатся: Бадьянов, Бурьянов, Вересов, Дягилев, Камышев, Коноплин и Коноплев, Крапивин, Кронов (вид льна), Лозин, Мохов, Осокин, Плющов, Полынов, Пшеницын, Травин (Травкин), Хвощев, Хмелев, Шалфеев, Ячменев.

Значение фамилии Малышев

Наши предки не всегда утруждали себя поисками звучного красивого имени для новорожденного и, случалось, просто давали ему имя Малой. Но когда он сам становился взрослым, то его дети получали фамилию по отцу, причем от одного имени разные семьи давали разные производные: например: Малеев, Малеин, Малеинов, Маленин, Маленков, Маликов, Малин, Малков, Молов, Мальцев и Мальцов, Молыкии, Малыхин, Малышев, Малышкин, Мальков, Малюгин, Малюкин, Милюков, Малюнин, Малюсов, Малютин, Малюткин, Малявин, Малявкин, Малягин.

Значение фамилии Фокеев

От крестильного имени Фока - тюлень (греч.) - и разговорных Фокан, Фокей, произошли также фамилии: Фоканов, Фокеев, Фокинов. Фокин Михаил Михайлович (1880-1942) - русский артист балета, балетмейстер. С 1898 г. танцевал в Мариинском театре, в 1909-1912, 1914 гг. руководил балетной труппой Русских сезонов в Париже. Фокин явился реформатором балетного театра начала XX в. В своих постановках он опирался на передовое искусство театра и живописи, использовал симфоническую музыку, не предназначенную для балета (Н. А. Римский-Корсаков, П. И. Чайковский и др.), стремился выразить в танце самоощущение и духовный мир современного ему человека.

Значение фамилии Егоров

Егор (Егорий) - просторечная форма крестильного имени Георгий - земледелец (греч.)

Значение имён

АННА. Милостивая (др.-евр). 

ВИКТОРИЯ. Победительница (латин). 
ДАРЬЯ. Огонь великий (персид). 

ЕКАТЕРИНА. Надежда истинная, вечно чистая (греч). 
ЕЛИЗАВЕТА. Почитающая Бога (др.-евр). 

МАРИЯ. Горькая, упрямость, превосходство (др.-евр). 

ОЛЬГА - древнерусское имя, ранее заимствованное из скандинавских языков. 
Происходит от имени Хельга, означающего "святая". 

ПОЛИНА. От Павлик (греч). Подруга. 

СОФЬЯ. Премудрость (греч).  

СЮЗАННА Белая лилия (др.-евр).
ЮЛИЯ. От Иулия, волнистая, пушистая (греч). 

ДАНИЛА. От Даниил, Бог мне судья (др.-евр). 

ДМИТРИЙ. Плод земной (греч). 

ИВАН. От Иоанн, благодать Божия (др.-евр). 

КОНСТАНТИН. Постоянный (латин). 

МИХАИЛ. Кто, как Бог (др.-евр). 

РОМАН. Римлянин (латин).

РУСЛАН. Лев (тюркс). 
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