ПРИЛОЖЕНИЕ 1
ИСТОРИЧЕСКАЯ СПРАВКА «МОСКОВСКИЙ КРЕМЛЬ»

Китай-город. Под руководством архитектора Петрока Малого с 1535 по 1538 годы построили вокруг посада мощную Китайгородскую стену, которая начиналась у Москворецкой башни Кремля, шла вдоль Москвы-реки до церкви Зачатия Анны (около гостиницы "Россия"), где поворачивала на запад. От церкви стена шла по линии Ильинского сквера и Лубянки, а затем поворачивала на юг вдоль Неглинной, где и примыкала к Кремлю в районе Арсенальной башни. Крепость была поставлена через 40 лет после окончания строительства Кремля. Кремль построен на сухом, высоком Боровицком холме, а Китай-город — в низине, на переувлажненной почве, которую следовало основательно укрепить. Поэтому в тех местах, где должны были возвышаться стены и башни крепости, вбили в землю почти вплотную друг к другу дубовые бревна длиной 1 — 1,5 м. На них поставили клети, набитые камнем. На клети уложили крупные бутовые камни и, только соорудив такую мощную "подушку" из дерева и камня, приступили к строительству стен из камня и их облицовке кирпичом.

Стены Китай-города метров на восемь ниже кремлевских, но подняться на них по штурмовым лестницам противник все равно не мог, так как высота их была около 10 м. Более низкие, чем кремлевские, стены Китай-города имели значительно большую толщину и, следовательно, более широкий верхний, боевой ход. Такая ширина стен Китай-города позволяла упряжке из двух лошадей въезжать на нее и втаскивать орудия. Это была самая толстостенная крепость в России, и поэтому только в ней, единственной в стране, на стенах стояли орудия. Возможность обстреливать неприятеля из пушек и пищалей, стоявших не только в башнях, но и по всему периметру стен, резко повышала обороноспособность последней. 

Башни Китайгородских укреплений не имели стрельниц, и подступы к ним контролировали воины, стоявшие у бойниц крепостных стен. При прокладке метро и строительстве подземных переходов выяснилось, что глубина подземных частей башен иногда превосходит высоту их надземных частей. Например, под Косьмодемьянской башней нашли двухъярусное подземелье, в верхнем этаже которого был склад боеприпасов, а в нижнем — ряд галерей-слухов. На стенах последних висели медные листы, которые звенели, если неприятель вел подкоп.

С востока перед Китай-городом, как и перед Кремлем, был вырыт ров, но для наполнения его водой не пришлось строить плотины или рыть пруд. Под нынешней площадью Лубянкой москвичи нашли подземный водослой и направили его воды по рву в Москву-реку. Водоем под Лубянкой существует и ныне. Через ров у проездных башен были переброшены деревянные подъемные мосты, опиравшиеся на деревянные ряжи (срубы) с утрамбованной землей. Остатки моста у Ильинских ворот нашли при строительстве подземного перехода.

Итак, укрепления Китай-города, как и Кремля, были неприступными крепостями, и ими ни разу не сумел овладеть ни один противник.

Стены и башни Китай-города могли бы еще сотни лет украшать нашу столицу, если бы в 30-е гг. XX в. их не снесли. Остались два небольших участка стены, которые имеют несколько иной вид, чем в XVI в., так как при реставрации в XIX в. прямые мерлоны стен были заменены такими же, как на кремлевской стене, — в виде ласточкиного хвоста. 

Историческая справка. 

В стародавней Руси стены построек складывали, чередуя слой камня и слой кирпича, который скрепляли цемянкой — известковым раствором с примесью толченого кирпича. Древний кирпич, называвшийся плинфа, был вовсе не такой формы, как современный. 
Поэтому итальянскому архитектору Аристотелю Фиораванти, которому было поручено перестроить Успенский собор в Кремле, прежде чем приступить к работе, пришлось создать за Андрониковым монастырем, в селе Калитникове, в районе нынешнего "птичьего рынка", "печь, чем ожигать кирпич", т. е. первый кирпичный завод в России. Он был настолько прочен, что его трудно было ломать. "Егда его ломать, — сообщает летописец, — тогда в воде размачивают". Наладили и производство извести, столь "клеевитой", что "яко на утрие засохнет, то ножем не мощи разколупати".

На строительстве сооружений на Боровицком холме использовали кирпич трех видов: маломерный "государев кирпич" размером 22х11х5 см, который шел на строительство дворцов и храмов, "государевый большой руки" кирпич размером 31х13х9 см, который шел на возведение стен и башен Кремля, и огромный кирпич размером 56х28х15 см, которым укрепляли берег Москвы-реки у Водовзводной башни. Полупудовый кирпич чаще использовался при строительстве и назывался двуручным, так как его поднимали двумя руками. При перестройке всех сооружений на Боровицком холме было использовано огромное количество кирпича.

