ПРИЛОЖЕНИЕ №3
ИСТОРИЧЕСКАЯ СПРАВКА «ОБОРОНА ПСКОВА»
В 1558 г. Иван IV, стремясь отвоевать для страны Балтийское побережье, начал Ливонскую войну. В поддержку Ливонии выступили Швеция, Польша и Литва, причем два последних государства в 1.569 г. объединились в одно, которое стало называться Речь Посполитая. Королем его в 1576 г. был избран Стефан Баторий — один из талантливейших полководцев Европы. При коронации Баторий пообещал отобрать у России все отвоеванные ею в Ливонии земли. Король предпринял против Московского государства три похода. 

В 1581 г. Стефан Баторий решил овладеть Псковом. Готовясь к третьему походу на Русь, Баторий увеличил свою армию за счет иностранных наемников. С этой огромной, хорошо обученной армией Баторий двинулся на Псков. Однако горстка его защитников сумела выдержать 5-месячный натиск королевской армии и отстоять крепость.

Псков был одной из древнейших на Руси крепостей. Ее окружали 4 ряда стен высотой 8 — 9 м, толщиной 5 м. Подступы к городу затрудняли реки Пскова и Великая. Последняя была настолько широка, столь трудно преодолима, что вдоль нее псковичи поставили даже не каменную стену, а деревянную. Нападение неприятеля на город можно было ждать со стороны поля, лежащего между Великой и Псковой.

Сведения об обороне Пскова взяты из двух сочинений очевидцев этих событий — из "Дневников" ксендза Станислава Пиотровского и "Повести о прихождении Стефана Батория на град Псков" неизвестного русского книжника. "Дневники" и "Повесть" написаны людьми из двух воюющих станов. Русские источники приводят еще меньшее число защитников города, хотя точных сведений нет. Сохранилась "Разрядная книга" не за 1581 г., а за 1580 г., по которой можно установить численность гарнизона за год до осады крепости Баторием. Среди защитников города был отряд донских казаков во главе с уже упоминавшимся Михаилом Черкашениным. Казаки обороняли самые опасные участки стен города. Их атаман был таким мужественным человеком, что псковичам казалось, что он заговорен от пуль. Родилась даже легенда, будто бы Михаил может заколдовать вражеские пушки и заставить ядра лететь мимо крепости. Защищая Псков, М. Черкашенин погиб. 

Вся псковская земля подготовилась к встрече с завоевателями, которые подошли к городу 26 августа 1581 г. Многотысячные вражеские отряды двинулись в обход Пскова, стремясь окружить его и атаковать со всех сторон одновременно. Малочисленный гарнизон не смог бы противостоять такому штурму. Кроме орудий, стрелявших ядрами, крепость имела еще две "великие пушки", которые называли Барс и Трескотуха. Они стреляли огромными снарядами на расстояние больше километра. Дальность стрельбы русских пушек была неожиданностью для Батория. Следует отметить, что защитники имели значительные запасы "зелья" (пороха) и ядер, которых хватило на всю осаду. Это вынужден был констатировать С. Пиотровский. "Решительно не понимаю, — пишет ксендз, — как это у москалей достает пороху и ядер, стреляют день и ночь…»

Убедившись, что обстрел из Пскова не дает возможности армии подойти к крепости и штурмовать ее, Баторий приказал копать 5 траншей. Он рассчитывал, что по окопам его воины подберутся к стенам Пскова и овладеют ими. Королевские войска Батория создали 3 тура: один — против Свиной башни и два — против Покровской. Последнюю, как угловую, можно было обстреливать с двух сторон. Поэтому один тур возвели у венгерской траншеи, второй — на другом берегу реки Великой. 7 сентября из орудий, установленных на этих турах, начался обстрел крепости. В результате обстрела в городской стене появились проломы, через которые нападавшие надеялись овладеть крепостью. Утром 8 сентября к граду по траншеям кинулись закованные в латы и прикрывающиеся щитами атакующие. Они беспрепятственно заняли оставленные русскими полуразрушенные Свиную и Покровскую башни и укрепились там. За каменной стеной путь им преградила новенькая "деревянная стена с многочисленными бойницами", через которые на них обрушился сокрушительный огонь. Враг вынужден был отступить. Оставалось выбить захватчиков из хотя и полуразрушенных, но все же мощных Свиной и Покровской башен. Чтобы заставить неприятеля покинуть Свиную башню, пришлось воспользоваться Барсом. "Из великой пищали из Барса ударили по Свиной башне и не погрешили [не промахнулись]". Разрушили ее верхние этажи. Нашлись смельчаки, которые проникли в подвал башни и взорвали ее. Под Покровскую башню пришлось сделать подкоп, заложить "зелье" и взорвать. Так была "очищена каменная московская стена от литовских ног". И больше ни разу за все 5 месяцев обороны Пскова враг не сумел подняться ни на одну башню, ни на один, самый маленький, участок городской стены.

Псков с приступной стороны защищали два рва и две стены, которые королю нужно было во что бы то ни стало разрушить. Баторий приказал прорыть несколько подземных галерей и, используя их, взорвать рвы, стены и башни крепости. Псковичи своевременно узнали о подкопе и стали прокладывать встречные подземные галереи. Ни один вражеский подземный ход не был доведен даже до наружного рва крепости. Несколько ходов были взорваны русскими, остальные сами обвалились. В октябре началась зима. Королевская армия должна была или еще раз штурмовать крепость, или уходить. Баторий выбрал первое. По его приказу 28 октября венгерская пехота по льду перешла реку Великую и принялась разрушать стену крепости, которая, напомним, в этом месте была деревянной. Однако завоеватели не сумели разбить стену крепости, и войскам пришлось атаковать неповрежденные укрепления. 

" В "Повести..." об этом написано так: "Всех же тех вылазок из града 46; приступов же было литовских крепких ко граду Пскову 31". В "Повести..." приведено число самых крупных приступов, т. е. штурмов крепости королевской ратью. Если же подсчитать все атаки, предпринятые войсками Батория против Пскова, то их получится значительно больше. Пиотровский вынужден был признать: "Не так крепки стены, как способность обороняться". Не сумев победить псковичей, Баторий попробовал уговорить их сдаться. По его приказу в город стрелами перебросили грамоты с обещанием милости тем, кто прекратит сопротивление. Псковичи не согласились.

Огромная королевская армия за 5 месяцев упорных боев не сумела овладеть крепостью, которую обороняли всего около 7 тыс. воинов и жители города. Так закончилось бесславное "прихождение Стефана Батория на град Псков", и 6 января 1582 г. "государевы послы по государеву приказу с королевскими послами мир учинили".

Историк М. Н. Тихомиров пишет, что "в военной истории России оборона Пскова от войск Батория является одной из самых блестящих страниц". Мужество защитников Пскова вынудило Батория отказаться от планов захвата псковской, смоленской и новгородской земель и позволило России заключить перемирие с Польшей и Швецией на более приемлемых для страны условиях.

