Приложение №1
ПОИСКОВЫЕ СИСТЕМЫ
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RAMBLER
http://www.rambler.ru 

Rambler является первой российской профессиональной поисковой системой. Ныне осуществляет поиск более чем по 15000 серверов в пределах бывшего СССР (более 2500000 страниц). Имеет приемлемые возможности для составления запроса и хороший механизм вывода результатов поиска. К сожалению не столь резв, как хотелось бы.
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ЯNDEX
http://www.yandex.ru 

Поисковая машина последнего поколения, обладающая весьма развернутой, но и достаточно сложной системой формирования запроса. Обладает способностью выделять один документ в различных кодировках, за счет чего кардинально сокращается дублирование результатов поиска. В настоящее время проиндексировано более 30500 российских (домены RU и  SU) и зарубежных русскоязычных серверов.
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АПОРТ

http://www.aport.ru 

Индексирует боле 11000 российских серверов и делает это весьма основательно. Имеет богатые возможности формирования запроса, в частности, способен выделять сочетания терминов, если они находятся недалеко друг от друга (на расстоянии нескольких слов или предложений). Система способна переводить запрос с русского на английский язык и наоборот.
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ALTA VISTA

http://www.altavista.сom 

Англоязычная поисковая система, наиболее популярная на западе. Поддерживает  она и другие языки, в т.ч. русский. Обращение к ней оправдано в том случае, если вам необходимы зарубежные ресурсы.

РУССКАЯ МАШИНА ПОИСКА

http://search.interrussia.com 

Система индексирует 1500 серверов стран СНГ. Русский и английский интерфейсы обеспечивает поиск на обоих языках. Можно сформировать структурированные запросы. Количество выдаваемых ссылок можно регулировать от 10 до 1000. В месяц к «Русской машине поиска» обращаются около 200 тыс. человек.
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http://www.google.ru
     Крупнейшая поисковая система, принадлежащая корпорации Google Inc. Обрабатывает 41 млрд. 345 млн. запросов в месяц (доля рынка 62,4 %) индексирует более 25 миллиардов веб-страниц, может находить информацию на 191 языке (создана 15 октября 2009). В настоящее время занимает 2 место в России среди всех поисковых сайтов.
