Суть красочной, благодаря ярко-красной форме и высоким медвежьим шапкам пеших гвардейцев (The Foot Guards), церемонии смены караула у Букингемского дворца состоит в замене старой охраны (The Old Guards) на новую (The New Guard). Само действо проходит под звуки оркестра. Если вышеописанное действо просто очень красивая смена караула, то Парад Конных Гвардейцев (Horse Guards Parade) это еще и шанс увидеть британскую королеву, которая иногда возглавляет церемонию. Этот, не менее красочный спектакль, длится 25 минут, во время которых конные гвардейцы маршируют через Гайд Парк и улицу Холм Конституции..
 Также в Лондоне есть еще одна, напрямую не связанная с королевой, но очень привлекательная для туристов традиция - Церемония Ключей (Ceremony of the Keys ). Вот уже 700 лет подряд, каждую ночь главный тюремщик лондонского Тауэра, более известный как бифитер(одетый точно также как персонаж на бутылке известного джина) проделывает обряд запирания ворот Тауэра. Все ворота должны быть заперты ровно в 21 час 53 минуты. После этого штатный трубач Тауэра трубит отбой и церемония завершается. Тауэр в наши дни - это не просто музей и сокровищница английских королей, но и вполне самостоятельный маленький городок со своими обитателями - "бифитерами" (солдатами охраны), гвардейцами и "официальными резидентами" - воронами, состоящими на специальном королевском довольствии. Существование и забота о воронах в Тауэре связано с древним поверьем - Англия погибнет, если вороны покинут Тауэр. Поэтому им подрезают крылья и специальные служители Тауэра кормят их сырым мясом. Вороны также получили право быть захороненными на маленьком кладбище в садах Тауэра.
Для Англии, как и большинства западных стран, Новый год имеет меньшее значение, чем Рождество. Как в Италии и Швеции, новогоднюю ночь англичане предпочитают встречать в компании друзей, тогда как Рождество — семейный праздник.Но для шотландцев Новый год — главный зимний праздник, который называется «Hogmanay».Шотландцы основательно готовятся к Новому году. Во-первых, они обязательно делают генеральную уборку, очистив дом от старых и ненужных вещей. А во-вторых, они считают, что все дела должны быть завершены до наступления Нового года.Ровно в полночь, с первым ударом часов глава дома открывает настежь дверь и держит ее открытой до последнего удара. Считается, что так уходит старый и приходит в дом Новый год. Этот обычай популярен не только в Шотландии, а и на всей территории Англии. Например, в Хердфордшире хозяин дома в полночь открывает заднюю дверь, чтобы выпустить старый год, и переднюю для нового.Самой популярной в Англии считается примета «первого человека». Считается, что человек, который первым зайдет в новом году в дом значительно повлияет на всех его жителей (особенно в финансовом плане). Очень хорошо, если он принесет стакан чистой воды кусочек угля — это к счастью в новом году.По погоде первого дня нового года англичане прогнозируют урожай: если пойдет дождь, то это к плохому урожаю.Ну, и какой же Новый год может быть без ярких открыток? Именно в Англии возникла традиция обмениваться открытками с поздравлениями. Первая новогодняя открытка была создана в 1794 г., а по почте их начали отправлять с 1843 г. Кстати, не забудьте отправить открытки своим друзьям и родным!
Вот такой Новый год по-английски  .
Happy  New  Year!


  Вот ,например, одна  из Британских традиций, зовётся просто – чаепитие. Но вы спросите англичан самих, оно для них ,как важное событие. ”Five-o’clock tea”- «пятичасовое» чаепитие, устраиваемое по всей Британии.  В это время закрываются магазины и учреждения, офисы и банки – все пьют чай . Как ни странно,”five-o’clock tea” был введён в Соединённом  Королевстве в 1851 принудительно – тогда правительство всерьёз озаботилось проблемой пристрастия нации к алкоголю. По особому закону ,15-минутный перерыв на чай должны были делать служащие, рабочие, моряки. Закон нашел одобрение в широких массах, и ему неукоснительно уже на добровольной основе, следуют и сегодня. 

