204-795-588 Ржаникова Эльвира Павловна, учитель информатики МОУ СОШ № 17 р.п. Юрты.

Приложение 4

Электронная почта

 В электронный конверт, как и в обычный, можно вложить фотографии вашей семьи,  копию электронного рисунка вашего младшего сына и даже короткий звуковой фрагмент... Ограничений по типу информации нет никаких, разве что по «весу» вложения. Максимально допустимый размер письма зависит от размера вашего почтового ящика, то есть от объема дискового пространства, отведенного провайдером под хранение вашей почты. Как правило, размер почтового ящика варьируется от 2 до 5 Мб, но по соображениям здравого смысла и нормам сетевого этикета размер письма не должен превышать 1 Мб. 

Итак,  чтобы воспользоваться услугами электронной почты,  нам нужны все​го четыре вещи:
· Доступ в Интернет.
· Ваш собственный адрес электронной почты.
· Связанный с ним почтовый ящик, через который и будет происходить
обмен почтой.
· Наконец, специальная программа для работы с электронной почтой.
Почтовый сервер Mail.ru  http://www.mail.ru
Почтовый адрес состоит из двух частей: левая до так называемой «собаки» собственно ваше имя, а правая часть – сервер вашего провайдера, предоставляющего вам услуги почты.

Чтобы получить электронный адрес необходимо зарегистрироваться, т.е. последовательно выполнить ряд операций, предложенных вам программой.

Итак, процедура регистрации закончена! Теперь у вас на руках должно оказаться несколько важных значений, которые надлежит немедленно запомнить, а еще лучше, записать:

Всегда полезно иметь один постоянный адрес, который не будет зависеть от того, через какого провайдера вы входите в Сеть.
На наших слайдах общий вид почтовых северов Mail.ru  , HotBox.ru, Yandex.ru.

Сервер все о почте предоставляет нам энциклопедию почтовых серверов. Ее адрес на экране:

http://www/email/adresses.com

На этом слайде – общий вид самого сервера.

Можно как угодно от​носиться  к  программам Microsoft   вообще к Internet Ехрlorer в частности, но даже самые  заядлые  скептики признают,  что Outlook Express — превосходная   программа.

Для  многих она, в свете своей  бесплатности, стандартности и общедоступности,   почти идеальная.
Другое дело, что большая часть возможностей Outlook Express остается в тени. 

И чтобы выжать из этой  программы  макси​мум  полезностей, нам не обойтись без кропотливой на​стройки.
Вообще-то в случае, если вы уже создали подключение к Интернет с помощью Мастера новых подклю​чений  (эту программу можно найти в папке «Старт/Все  программы/Стандартные
и указали  по ходу,  настройки  ваш   почтовый ЯЩИК,   ЛОГИН    И    Пароль,
то настраивать нам почти ничего не  придется.  Но  представим, что вы только готовитесь к этому волнующему процессу.
Так что начнем с  нуля!
Внешний вид программы  (идет пояснение кадров по их названиям)

Если Outlook Express или Почтовый сервер вашего провайдера неправильно определил кодировку письма, и вы, получив вместо сообщения «Наши информационные партнеры» следущее послание «мЮЬХ  МТНПЛЮЖХНММШЕ  ОЮПРМЕПШ», то зайдя в меню  «Вид»,  выбрав  пункт •Вид кодировки», установите правильную кодировку текста— либо Кириллица  (Windows), либо Кириллица  (KOИ8-R).  

Перед Вами информация о почтовых ящиках, которые предоставляют почтовые северы Mail.ru   и Yandex.ru. А вам надо просто выбрать, на каком почтовом сервере зарегистрироваться и работать с электронной почтой. 

Желаю удачи.
