ЧУКАНОВА СВЕТЛАНА МИХАЙЛОВНА

Приложение №2. Раздаточный материал для учеников


Задание № 1.
	Команда №1
	Команда №2
	Команда № 3

	1.Верны ли суждения о законодательной власти?
А.Независимость законодательной власти – необходимое условие существования демократического государства

Б. Законодательная  власть  в РФ осуществляет контроль  за деятельностью судебной власти

а) верно только А

б) верно только Б

в) оба суждения верны

 г) оба суждения неверны
	1.Законодательная  власть  в России – это 

а) независимая ветвь государственной власти 

б)  государственная  власть, находящаяся под контролем Президента

в)  государственная  власть, зависимая от Правительства

г) ветвь государственной  власти, подотчётная Совету Безопасности


	1.Органом законодательной власти является

а) Счётная палата РФ   
б) Конституционный Суд  

в) Правительство РФ  

г) Федеральное Собрание



	2.К органам исполнительной власти относится:
а) Государственная Дума  

б) Правительство  

в) Верховный Суд  

г) Православный Собор


	2.Верны ли суждения об исполнительной  власти?
А. Главой исполнительной власти в РФ является Президент

Б. Высшим органом исполнительной власти в РФ является Правительство РФ

а) верно только А

б) верно только Б

в) оба суждения верны

г) оба суждения неверны
	2.Органом исполнительной власти является:

 а) комитет солдатских матерей      

б) книжное издательство

в) Министерство образования и науки    

г) Счётная палата РФ



	3.Президент РФ является

 а) главой законодательной власти   

б) главой исполнительной власти

в) главой судебной власти                г) главой государства


	3.Судебная власть является 

а) властью, зависимой от Президента РФ 

б) независимой ветвью власти

в) ветвью власти, подчинённой Прокуратуре

г) властью, зависимой от Федерального Собрания РФ


	3.Верны ли следующие суждения о судебной власти?
А.Судебная власть – это независимая и самостоятельная ветвь власти в  демократическом   государстве.

Б.Судебная власть в демократическом  государстве контролирует все другие ветви власти

а) верно только А

б) верно только Б

 в) оба суждения верны

г) оба суждения неверны

	4.Государство в отличие от партии

а) Является политической организацией

б) Имеет право издавать законы

в) Разрабатывает политику

г) Имеет органы управления 
	4.Верны ли следующие суждения о политической партии?

А. все партии имеют целью борьбу за государственную власть.

Б.Все партии делятся только по классовому признаку.
а) верно только А

б) верно только Б
в) оба суждения верны
г) оба суждения неверны


	4. Верны ли следующие суждения о политической партии?

А. целью политических партий является формирование общественного мнения.

Б. целью политических партий является политическое образование и воспитание граждан

а) верно только А

б) верно только Б

в) оба суждения верны

г) оба суждения неверны


Задание № 2

Определите, по какому принципу образованы ряды, И ОБЯЗАТЕЛЬНО прокомментируйте свой ответ.

1) С.А.Муромцев, Ф.А.Головин, И.П.Рыбкин, Б.В.Грызлов -  …

2) Кнессет, Генеральные кортесы, Великий Государственный хурал, Конгресс, Риксдаг -  …
3) тайна, гласность, равенство, свобода – … 

4) 1549г., 1906г., 1907г., 1994г., 2000г. - ….

Задание № 3

Найдите в тексте ошибку (и). Прокомментируйте свой ответ.

… Государственная Дума Российской Федерации избирается сроком на шесть лет…

… В соответствии с Конституцией Российской Федерации в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации (далее - Государственная Дума) избирается 455 депутатов. Депутаты Государственной Думы избираются по смешанной избирательной системе...

… Президент Российской Федерации избирается сроком на шесть лет гражданами Российской Федерации на основе всеобщего равного и прямого избирательного права при открытом голосовании…

Голосование проводится с 8 до 20 часов по местному времени…. …Избирательные бюллетени выдаются избирателям, включенным в список избирателей, по предъявлении паспорта или документа, заменяющего паспорт гражданина … В исключительных случаях допускается голосование за других избирателей, при предоставлении нотариально заверенной доверенности…

… В избирательном бюллетене в алфавитном порядке  помещаются наименования политических партий, …,  а также эмблемы этих политических партий. … Под наименованием политической партии помещаются фамилии, имена и отчества кандидатов, включенных в общефедеральную часть федерального списка кандидатов, выдвинутого данной политической партией… 

… Голосование проводится путем внесения избирателем в избирательный бюллетень любого знака в квадрат, относящийся к федеральному списку кандидатов, в пользу которого сделан выбор… Если избирателя не устраивает ни одна кандидатура,  то он проставляет в бюллетене любой знак в квадрат, размещенный напротив  графе «против всех».

… К распределению депутатских мандатов допускаются федеральные списки кандидатов, каждый из которых получил 6 и более процентов голосов избирателей, принявших участие в голосовании, при условии, что таких списков было не менее двух … 

Задание №5. 
ПАРТИЯ № 1. Текст для анализа

…. Экономика страны остается недостаточно эффективной. Государственные и рыночные институты во многом не отвечают современным задачам модернизации. По-прежнему велика доля теневого сектора. Уровень производственных затрат таков, что страна, обладающая колоссальными ресурсами, постоянно испытывает их дефицит. Недопустимо низка производительность труда. 

Экономический рост происходит пока в основном за счет сырьевых отраслей. Не сокращается технологическое отставание от высокоразвитых стран. 

… сохраняются очаги социальной напряженности. Недопустимо велик разрыв в доходах между бедными и богатыми группами населения…

Масштабы демографического кризиса таковы, что угрожают существованию России как суверенного государства. 

Государственный аппарат остается до предела забюрократизированным и малоэффективным, что прямо влияет на уровень доверия населения к власти. Общество не удовлетворено системой мер, направленных на снижение уровня коррупции во властных органах. По-прежнему велики внешние угрозы. Нарастает опасность, исходящая от международного терроризма, что требует качественно нового уровня обеспечения национальной безопасности. 

….. Мы исходим из неотъемлемого права свободного российского народа самостоятельно определять свою историческую судьбу, распоряжаться национальным достоянием, в том числе природными богатствами, осуществлять развитие в интересах всей нации, а не в угоду отдельным олигархическим группам или силам внешнего влияния. 

…. Партия провозглашает главную цель: создание условий для самореализации и жизненного успеха каждого гражданина России, независимо от его социального положения, национальной принадлежности, вероисповедания и места проживания – то есть создание общества равных возможностей.

…  партия берет на себя следующие обязательства: 

Радикальное повышение качества и уровня жизни граждан России, преодоление бедности как социального явления, искоренение такой практики, когда работающий человек получает заработную плату ниже прожиточного минимума, улучшение системы пенсионного обеспечения и социальной защиты инвалидов. 

Проведение эффективной социальной политики, которая предполагает целевую, существенно более весомую поддержку тех социальных групп, которые живут преимущественно на пенсии и различные виды пособий, при одновременном государственном стимулировании тех граждан, кто готов самостоятельно добиваться своих жизненных целей. Это и недорогие кредиты, и содействие открытию собственного дела, и доступность приобретения жилья.

… Проведение реформы системы здравоохранения, под которой мы понимаем существенное улучшение медицинского обслуживания населения, в том числе неработающего, по полису обязательного медицинского страхования, законодательное закрепление государственных гарантий бесплатной медицинской помощи, выравнивание условий ее оказания в субъектах Российской Федерации и муниципальных образованиях, переход на оплату труда медицинских работников по конечным результатам их деятельности. 

… Приумножение лучших традиций отечественной системы образования, вывод страны на позиции одного из мировых лидеров по его качеству, обеспечение мировой конкурентоспособности российского специалиста с профессиональным образованием, поддержка образовательных учреждений, где не только качественно обучают, но и прививают высокие духовные и нравственные ценности … стимулировать развитие дополнительного образования. 

… Проведение новой молодежной политики, в основе которой создание равных условий для самореализации каждого молодого человека, активное продвижение молодых граждан на все этажи власти и во все сферы управления. 

… Необходимо законодательно обеспечить государственную поддержку детей-сирот, детей, находящихся под опекой, включая их трудоустройство и предоставление жилья

… Разработка и реализация промышленной политики, предусматривающей государственные инвестиции в производственную инфраструктуру, стимулирование развития строительного комплекса и поддержку инновационных производств. Промышленная политика будет реализовываться в рамках государственного стратегического планирования.

Мы предлагаем ограничить тарифы естественных монополий и цены на энергоносители внутри страны, установить уголовную ответственность за их незаконное завышение. Это необходимо для защиты прав потребителей, для развития производства, для борьбы с инфляцией. Подобные жесткие меры принесут позитивный эффект лишь на фоне эффективной работы всех рыночных механизмов. В частности, с целью сдерживания роста тарифов на электроэнергию будет стимулироваться создание конкурентного рынка путем комплексного развития малой энергетики. Размер тарифов, в том числе в системе ЖКХ, должен соответствовать качеству услуг.

… Ликвидация отставания темпов развития сельского хозяйства от темпов роста экономики в целом … агропромышленный комплекс получит системную и последовательную государственную поддержку. Отечественный производитель сможет без посредников продавать свою продукцию на оптовых и розничных сельскохозяйственных рынках. Он будет поставлен в равные условия с иностранными конкурентами. 

… сближения уровней социально-экономического развития субъектов Федерации и муниципальных образований, обеспечения их экономической самодостаточности, развитие местного самоуправления. 

… Создание законодательных и политических условий для результативной борьбы с преступностью, оздоровление и укрепление правоохранительной системы. Будет обеспечена открытость деятельности органов судебной власти и правоохранительных структур, независимость правосудия, доступность квалифицированной юридической помощи для каждого гражданина. 

… Реформирование системы государственного управления на всех уровнях. Мы заявляем: правительство не справилось с административной реформой. Значит, ее проведем мы! Реально это будет означать существенное сокращение числа федеральных государственных служащих и федеральных ведомств в регионах, внедрение административных регламентов на государственной службе, действительную, а не показную аттестацию управленческих кадров на профессиональную пригодность, приведение оплаты их труда в соответствие с результатами деятельности. 

Мы хорошо представляем себе образ страны, которую строим.

Это – сильное эффективное государство, обладающее мобильными и боеспособными Вооруженными Силами, способное защитить свой суверенитет и территориальную целостность от любых посягательств.

Это – социальное государство, в котором обеспечены надежные социальные гарантии каждому гражданину.

Это – федеративное государство, в котором стабильно развиваются межэтнические отношения, обеспечена финансовая самодостаточность субъектов федерации и муниципальных образований, разграничены полномочия между уровнями власти.

Это – свободное общество, где каждому человеку обеспечены свобода выбора, право на инициативу, гарантии уважения его жизненной позиции и взглядов.

Это – правовое государство, в котором действует независимая судебная система и суд присяжных, эффективные правоохранительные органы, состязательное правосудие с самостоятельной и самоуправляемой на демократических принципах адвокатурой, государство, в котором всегда торжествует закон.

Это – экономика, основанная на современных методах управления, инвестиционной привлекательности, эффективном использовании ресурсного и технологического потенциала, обеспечивающая высокие жизненные стандарты каждому россиянину. 

Это – страна, в которой духовные и моральные ценности, взаимоуважение и взаимопонимание между людьми, взаимоподдержка и взаимовыручка, сострадание и сочувствие к тем, кто в нем нуждается, являются духовным стержнем общества, его нравственной основой, отличающей Россию во все времена. 

ПАРТИЯ № 2. Текст для анализа

Страна охвачена системным кризисом. Реставрация капитализма повлекла за собой резкое падение объёмов промышленного и сельскохозяйственного производства, деградацию науки, образования и культуры. Несмотря на поток нефтедолларов, до сих пор нет существенного продвижения ни в одной отрасли экономики. Сокращается численность населения. Граждане отчуждены от участия в управлении делами общества. Попираются нормы демократии. Выборы в органы власти всё больше превращаются в фарс …Произошел глубокий раскол общества. На одном полюсе оказался так называемый класс собственников, основу которого изначально составил банковско-спекулятивный и экспортно-сырьевой капитал. Экономически он тесно связан с Западом … В стране растёт число долларовых миллионеров и миллиардеров. На другом полюсе находится огромная масса обнищавших людей, задавленных угрозой безработицы и неуверенностью в завтрашнем дне. В Россию вернулось жесточайшее  противоречие между наёмным трудом и капиталом…Государственная машина, поддерживающая такой порядок, в полной мере выражает интересы и волю крупной буржуазии, её верхушки в лице олигархии. 

.. Углубляется пропасть между богатыми и бедными, между новоявленными толстосумами и большинством народа. Трудящиеся лишились большей части своих социально-экономических и гражданских прав… Миллионы детей занимаются бродяжничеством и не посещают школу. Обостряются противоречия между регионами, между городом и деревней.

… Не затухают пожары межнациональных конфликтов… Идёт откровенный геноцид великой нации. Численность русских уменьшается. Уничтожаются исторически сложившиеся культура и язык…

Утрачены позиции страны на международной арене. Упала боеспособность Вооруженных Сил. НАТО бесцеремонно продвигается к нашим границам. Российская Федерация превращается в объект очередного передела мира, в сырьевой придаток Запада. 

В нынешних условиях наша партия борется за единство, целостность и независимость Отечества, … за  благополучие и безопасность, нравственное и физическое здоровье граждан. 

История вновь поставила народы нашей Родины перед тем же выбором, что и в …  1941г.: либо великая держава …, либо дальнейшее разрушение страны и превращение её в колонию. Речь идёт не о том, чтобы вернуться назад, а о том, чтобы двигаться вперед …

Со своими идеями МЫ  прежде всего обращаемся  к современному рабочему классу. Говоря шире — к трудящимся классам и слоям России. К тем, кто собственным трудом создаёт материальные и духовные ценности, оказывает населению жизненно значимые услуги. В этих людях МЫ  видим свою главную социальную базу. 

Исторический опыт свидетельствует, что в годину лихолетья успех сопутствовал нашему Отечеству лишь тогда, когда трудящиеся, весь народ правильно осознавали свои коренные интересы и решительно поднимались на их защиту. НАШ Долг — всячески содействовать этому процессу и возглавлять его. 

Оценивая закономерности развития человечества, мы исходим из того, что каждый народ и каждая страна должны реализовать их с учётом своих особенностей и исторического опыта. Будущее нашего Отечества можно строить только на этом прочном фундаменте исторической преемственности. 

Наша программа предусматривает первоочередные меры по реализации стратегических целей партии. И в современных условиях МЫ  считаем необходимым: 

… остановить вымирание страны, восстановить льготы для многодетных семей, воссоздать сеть общедоступных детских садов, обеспечить жильём молодые семьи; 

… национализировать природные богатства России и стратегические отрасли экономики, доходы этих отраслей использовать в интересах всех граждан; 

… вернуть в Россию из зарубежных банков государственные финансовые резервы, использовать их на экономическое и социальное развитие; 

…Партия добивается создания условий для честных выборов всех органов власти и формирования правительства народного доверия.  Овладение рычагами власти позволит устранить катастрофические последствия “реформ”, восстановить основные политические и социально-экономические права граждан, вернуть народу и взять под контроль государства собственность на противоправно присвоенные основные средства производства;  

… создать реально независимую судебную систему; 

… осуществить срочную программу мер по борьбе с бедностью, ввести государственный контроль над ценами на товары первой необходимости; 

… пересмотреть законы, ухудшающие материальное положение граждан и позволяющие растаскивать природные ресурсы страны, прежде всего — закон о “монетизации” льгот, Трудовой, Жилищный, Земельный, Лесной и Водный кодексы. Не допустить повышения пенсионного возраста; 

…. восстановить ответственность власти за жилищно-коммунальное хозяйство, установить плату за жилищно-коммунальные услуги в размере не более 10% дохода семьи, прекратить выселение людей на улицу, расширить государственное жилищное строительство; 

… увеличить финансирование науки, обеспечить учёных достойной заработной платой и всем необходимым для исследовательской деятельности; 

… восстановить высокие стандарты всеобщего бесплатного среднего и высшего образования; 

… обеспечить общедоступность и высокое качество здравоохранения; 

… энергично развивать наукоёмкое производство; 

… обеспечить продовольственную и экологическую безопасность страны, поддержать крупные коллективные хозяйства по производству и переработке сельхозпродукции; 

… ввести прогрессивную шкалу налогообложения, освободить от уплаты налогов граждан с низкими доходами; 

… создать условия для развития малого и среднего предпринимательства; 

… обеспечить общедоступность культурных благ, пресечь коммерциализацию культуры, защитить русскую культуру как основу духовного единства многонациональной России, национальные культуры всех народов страны; 

… оградить общество от пропаганды пошлости и цинизма в СМИ, осуществить доступ в государственные средства массовой информации всех политических сил, действующих в рамках закона, прекратить очернение российской истории; 

.. принять самые решительные меры для подавления коррупции и преступности, пресечь практику искусственных банкротств, поставить заслон рейдерским захватам; 

.. укрепить обороноспособность страны, законодательно закрепить недопустимость использования Вооружённых Сил против народа, расширить социальные гарантии военнослужащим и работникам правоохранительных органов; 

… обеспечить территориальную целостность России и защиту соотечественников за рубежом; 

… проводить внешнюю политику на принципах взаимного уважения стран и народов, способствовать добровольному восстановлению Союзного государства. 

Мы призываем вас всех встать в ряды творцов и созидателей своего будущего!

ПАРТИЯ № 3. Текст для анализа

… Мы  исходим из того, что личность может быть свободна настолько, насколько её свобода не ущемляет свободу другой личности … полагаем, что достижение блага каждого возможно исключительно через достижение общего блага, которое в свою очередь достигается путем приоритета государственного интереса.

Свою главную социальную базу и опору мы видим в гражданах России, не равнодушных к судьбе Отечества, переживающих его боль как свою и радующихся всей душой и сердцем его победам.

… считаем, что органы государственной власти в своей деятельности должны опираться на исторический опыт имперской, советской и демократической России, на опыт нашей Великой Родины.

… выступаем за создание социально-правового, унитарного государства, считаем, что сильное государство способно обеспечить права и свободы отдельных граждан. Залогом духовного единения и сплоченности всех народов России должны стать осознание общности их судеб, идея великой российской государственности. 

… признаем принцип разделения властей на законодательную, исполнительную и судебную. Будущее России видим в президентской республике с однопалатным парламентом — Государственной Думой. 

… придаем большое значение местному самоуправлению. Важно завершить реформу местного самоуправления. 

… Следует отказаться от национально-территориального деления страны и перейти к административно-территориальному. 

… В основу национальной государственной политики должен быть положен принцип: что хорошо для русских, то хорошо для всей России. Уничтожение русского народа влечет за собой гибель других наций и народностей, проживающих в России. Следует создать такие условия, чтобы все народы России могли жить вместе, чтобы не было никакой дискриминации … ликвидацию всех привилегий национальным меньшинствам, запрет антипатриотической пропаганды.

… считаем необходимым принятие закона об иностранцах с целью прекращения неконтролируемого въезда в Россию граждан СНГ и дальнего зарубежья, серьезно осложняющего борьбу с преступностью.

… видим необходимость быстрого роста экономики страны. В силу суровых климатических условий, когда энергоемкость и себестоимость нашей продукции всегда будут выше зарубежной, государство должно поддерживать национального товаропроизводителя в конкурентной борьбе с зарубежными партнерами.

… Предприятия различных форм собственности должны обладать равными правами и возможностями. Государство не должно отказываться от управления экономическими процессами. Необходимо воссоздать полноценный государственный сектор экономики. … Государство должно взять на себя бремя развития капиталоемких производств, где затраты окупаются через 5–10 лет

…выступаем за развитие частного предпринимательства, поддержку инициатив деловых людей и ограничение бюрократического произвола. … Современную экономику не создать без разветвленной транспортной системы, в основе которой комфортабельные дороги. Целесообразно построить высокоскоростную транспортную магистраль Берлин-Минск-Москва-Владивосток. 

… Поставить «теневую экономику» под контроль государства; … нанесение удара по коррупции – главному ступору развития нашей экономики. Для этого нужна смена кадров в государственных структурах.  Нужны новые кадры, способные, не отвергая достижений советского периода, развивать регулируемую рыночную экономику; сужение поля для коррупции. Например, отмена вступительных экзаменов в ВУЗы, сокращение разрешительных процедур и т.д.; введение монополии на внешнюю торговлю сырьем и энергоносителями; … Обеспечить комплекс законодательных мер по защите и поддержке отечественного товаропроизводителя; введение государственной монополии на производство и продажу алкоголя, табака и сахара.

… считаем, что важнейшей формой успешного целенаправленного развития экономики является реализация масштабных государственных программ и социальных проектов. 

Мы против коммерционализации культуры. Культурное достояние миллионов россиян не должно оказаться жертвой наживы или извращенных вкусов. 

Одна из основных задач - сделать Россию не только правовым государством, но и социальным – обеспечить уровень социальной защищенности граждан …  предоставить всем гражданам равные возможности для обеспечения достойной жизни собственным трудом, в том числе и в старости.  Осуществлять государственную поддержку нетрудоспособных и социально уязвимых членов общества – престарелых, инвалидов, многодетных и молодых семей, одиноких матерей. 

Условием успешного развития России является социальное партнерство труда и капитала, наемных работников и предпринимателей. Этого можно достигнуть, устранив истоки классовой борьбы «снизу» и  «сверху». Необходима система прогрессивного налогообложения лиц с особо крупными доходами. 

В социальной политике отводим большую роль профсоюзам, считаем их важнейшим инструментом сохранения и приумножения человеческого капитала, создания достойных условий труда и жизни людей. Зарплаты, пенсии и пособия не должны быть ниже прожиточного минимума … преодолеть ничем не обоснованное социальное и имущественное неравенство.

… совершенствование системы лечебно-курортных учреждений по специальной государственной программе; введение бесплатного обеспечения пенсионеров и инвалидов медикаментами, лечебным питанием, специальным медицинским оборудованием. 

 … разработку государственной программы обеспечения жильем всех граждан России. Эта программа должна предусматривать государственное жилищное строительство для многодетных и малоимущих семей, предоставление необременительных кредитов гражданам, особенно молодым семьям; Плата за жилищно-коммунальные услуги не должна быть обременительной и может дотироваться государством; предоставление кредитов на жилье на срок 30–50 лет под 2–3% годовых.

… за восстановление государственной системы бесплатного здравоохранения при допустимости коммерческого здравоохранения, только как дополнения к государственному; … создать оздоровительные физкультурные комплексы, сеть массового и профессионального спорта, разработать и провести эффективную государственную программу борьбы с алкоголизмом, наркоманией, распространением наркотиков, порнографией, проституцией.

… за кардинальное реформирование системы образования. Должна быть программа непрерывного и многоуровневого бесплатного обучения … за отмену вступительных экзаменов в ВУЗы. Наряду с бесплатным высшим образованием студентов можно ввести и платные формы обучения для желающих и более обеспеченных. Доходы от коммерческих форм образования следует направить на повышение зарплаты учителям, преподавателям и сотрудникам всех заведений бесплатного обучения.

Мы за участие женщин в составе представительных органов власти и управления, выравнивание оплаты женского труда с мужским.

… создание молодым людям условий для полноценного проведения досуга — клубы, дискотеки, военно-патриотические секции; создание государственной системы молодежного туризма;

… Резко усилить борьбу именно с уличной и бытовой преступностью. Борьба с наркоторговлей и наркоманией — первостепенная задача всех правоохранительных органов.

Мы  выступаем за тех, кто в погонах. Это, в первую очередь, армия и флот, … Сила и могущество государства определяются его военной мощью. Армия — это опора России. Мы против сокращения армии. Мы выступаем за профессиональную армию с высоким денежным содержанием. Мы  сделаем службу в армии привлекательной и престижной, добьется качественно нового уровня социальной и правовой защищенности военнослужащего.

Всегда придерживались и будем придерживаться главного принципа в обеспечении национальной безопасности: «Крепкое государство — могучие Вооруженные силы!».
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