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Урок-композиция

Приложение 3
Смерть Марии Лазич

Запутанный любовный узел Афанасия Фета и его возлюбленной Марии Лазич разрубила сама жизнь. Весной, когда с яблоневых деревьев облетал цвет, молодые люди повстречались в последний раз перед отбытием полка на манёвры. А осенью, когда Фет вернулся, Марии уже не было в живых. Она умерла ужасной смертью, какую даже трудно себе представить. Она сгорела в пламени огня. Эта трагедия случилась в доме отца девушки по её вине. Отец своим дочерям запрещал курить, поэтому делать это им приходилось украдкой. Вот и в последний раз Мария прилегла в белом платье с книгой и закурила. А спичку она бросила на пол, даже не посмотрев, долетела ли она до пола. А коварная непотушенная спичка упала на подол платья, который тут же загорелся. Пламя девушка заметила только тогда, когда огнём была объята вся правая сторона подола платья. 

Вместо того чтобы упасть на пол и постараться затушить огонь, девушка от растерянности бросилась бегать по всем комнатам по направлению к балконной двери. Выбежав на балкон, Мария только усугубила своё плачевное состояние и всю ситуацию в целом. От прилива воздуха пламя поднялось выше головы девушки. Спасти её было уже нереально. 

Никто не помог девушке потушить огонь, поскольку в тот момент в доме было безлюдно. Но те, кто был во дворе внизу, слышали как она, пробегая к балкону горящим факелом, кричала о том, чтобы берегли письма. На четвёртые сутки Мария умерла от страшных ожогов. Перед смертью она сказала, что он не виноват ни в чём. 

Забыть Марию Лазич Афанасий Фет не мог до конца своих дней. Произошедшая с ним любовная драма, питала его лирику, придавая ей особое звучание. Трагедия ключом била в нём всю жизнь. Специалисты предполагают, что все любовные строки Афанасия Фета были адресованы умершей Марии Лазич. Все эти стихи исполнены страсти и раскаянья.

