Приложение 2
Историческая  справка  к  уроку
Первые игрушки появились в глубокой древности и существуют  по сей  день. Есть игрушки тряпичные, соломенные, глиняные  и деревянные. Деревянная игрушка – древнейшая по своему  происхождению.

        а) Можно выделить три традиционных очага  производства  деревянной  игрушки  в тех местах, где деревообрабатывающие  промыслы стали одним из основных  занятий населения ещё в ХIХ веке. Это Север (Архангельская  и Вологодская губернии ), Поволжье ( деревни  Нижегородской  губерни) и Подмосковье ( Троице – Сергиев  посад – ныне город  Загорск, село Богородское ). Здесь  закреплялись  технические и художественные

приемы  определившие  стилевое  своеобразие  местных изделий.

        б) Как  предполагают историки, уже в ХVI веке сергиевские кустари изготавливали

резную игрушку. С неё-то, как рассказывает местное придание, все и началось: будто здешний глухонемой мастер по прозвищу Татыга вырезал куклу из липы и продал её для украшения в лавку купца, что торговал у стен монастыря  кушаками, рукавицами и всякой прочей  надобностью. Кукла оказалась хорошей  рекламой, и скоро на неё нашелся покупатель. Тогда предприимчивый торговец сделал Татыге заказ на резные деревянные  куклы. А тот сообразил, что дело выгодное, стал набирать учеников из  посадских детей, ремесло это переняли другие мастеровые жители, и начался здесь  «потешный» промысел. Так  говорится в легенде, где всегда причудливо сплетаются вымысел и житейская правда. Быть может, никогда и не жил в посаде Татыга, и вовсе не он был талантливым самородком, который придумал первым резную куклу. Куклу  вырезали из обычного полена  дров, и его трехгранная форма умело сохранялась в скульптурной игрушке.

Фигурка вписывалась в этот четкий геометрический объем и казалась значительной, парадно позирующей на подставке, ловко разделанной  стамеской.

    в) Богородскими мастерами создается много занимательных скульптурных композиций с участием коней: «Генерал Топтыгин», «Мужичок с ноготок», «Конек-Горбунок» и многие другие.

     Человеческие фигурки в богородских композициях также очень выразительны. Наиболее традиционной среди них является фигурка русского крестьянина, классический образ доброго, хитрого, мастеровитого русского мужика. Это он дружит с медведем, соревнуется с ним в силе, лов- кости и смекалке, выходит победителем из этого нелегкого соревнования, учит медведя разным человеческим занятиям. 

       Наряду с традиционным русским крестьянином - хлебопашцем в богородских композициях встречаются и герои Отечественной войны 1812г., и герои Великой Отечественной войны.

      Основным героем богородской игрушки ХХ в. стал смышленый и  деятельный медвежонок. Чем только ни занимается богородский Мишка! Он и деревья сажает, и дрова пилит, и легко управляется с современной техникой, пашет на тракторе, чистит ковры пылесосом. Он – строитель, возводит кирпичную  стену;  он – музыкант, играет на рояле, виолончели, балалайке, аккомпанируя другим медведям или зайцами; он – хороший физкультурник: занимается боксом, играет в футбол, выжимает штангу. В каждом из этих игрушек какая–нибудь  деталь непременно подвижная ( чаще всего одна или  обе медвежьи лапы). Мастера соревнуются в придумывании нового приема, нового движения, одновременно и очень смешного, и чем-то очень трогательного, вероятнее всего тем, что тонко напоминает о серьезных и важных человеческих поступках. В ряде композиций медвежонок действует заодно  с человеком, как  это было в игрушке «Кузнецы». В современных скульптурах на темы русских сказок Мишка обычно выступает либо в роли неловкого помощника, либо доверчивого ученика. 

       Некоторые  игрушки раскрашивали, что придавало им веселый нарядный вид.

    г) Художественный промысел игрушки вырос на основе глубоких  традиций древнерусского искусства. Его культурные истоки связаны с Троице-Сергиевым монастырем – крупным центром художественных ремесел Московской Руси, с местной школой прикладного искусства. Именно такая тесная связь культуры мастерства и общей художественной культуры  определила расцвет и высокий профессионализм искусства народной игрушки. Укоренившийся здесь традиционный ремесленный труд и живая фольклорность коллективного творчества обеспечила жизнедеятельность местного народного производства игрушки на протяжении нескольких столетий.

        Материалом для изготовления богородских художественных изделий служит мягкая древесина осины, ольхи, липы. Зоркая наблюдательность, богатая фантазия и юмор присущи богородским изделиям. Убедительная реальность в передаче фантастических образов и сказочная поэтизация  действительности говорят о глубокой народности искусства богородской резьбы. Для изделий богородских мастеров характерно сочетание орнаментальной  тонкой резьбы, которая превосходно передает оперение птиц,

шерсть животных, с гладкой поверхностью изделий.
