ТЕКСТ ЗАДАЧИ (домашнее задание):
Известно, что воздух нагревается от земной поверхности и с поднятием вверх температура воздуха понижается на 6 º С на 1 км. Определите температуру воздуха за бортом самолета, летящего на высоте 5 км, если у земной поверхности она равна 18 º С.

КАРТОЧКИ (для работы в группах по определению значения атмосферы)

	Из-за отсутствия атмосферы в дневные часы поверхность Луны под действием палящих солнечных лучей нагревается до +130ºС, а в ночью лунное тепло беспрепятственно уходит в мировое пространство, и температура падает до -150ºС.
	Средняя температура воздуха на Марсе около -70ºС. При наиболее благоприятных условиях летом на дневной половине планеты воздух прогревается до +20ºС, что вполне приемлимая температура для жителей Земли. Но зимней ночью мороз может достигать -125ºС. Такие резкие перепады объясняются тем, что из-за отсутствия атмосферы тепло долго в припланетном слое удерживаться не может.

	Каждой клетке в ткани любого организма человека необходима энергия. Ее источник в организме – распад и окисление органических соединений. В процессе окисления участвует кислород, клетки нуждаются в постоянном его притоке. В результате окисления образуются углекислый газ и вода, которые удаляются из организма
	Возьмем веточку какого-либо растения, на котором не меньше 10-12 листьев. Взамен веточки можно взять несколько листьев герани или примулы с длинными черенками. Веточку или листья поставим в стакан с водой. Стакан установим на тарелке, рядом с которой поставим другой стакан с прозрачной известковой водой. Затем все это закроем стеклянным колпаком и поместим в темный шкаф. От углекислого газа, выделяемого листьями, налитая в стакан известковая вода помутнеет.

	В состав солнечной системы входят астероиды и кометы. В межпланетном пространстве движутся бесчисленные частицы космической пыли и более крупные тела – обломки астероидов. Вспышки света, возникающие при сгорании в земной атмосфере частичек космической пыли, называются метеорами, а космические тела, упавшие на Землю – метеоритами.
	Люди с давних пор ведут наблюдения за атмосферой, стараются узнать ее состояние, чтобы предсказать погоду. Это необходимо людям различных профессий, и прежде всего, летчикам, морякам, водителям транспорта. Да и каждый из нас интересуется, какая погода будет завтра.

	Когда мы разбрызгиваем из баллончика освежитель воздуха, лак или другие аэрозоли, мы обычно не думаем, что это может нанести вред окружающей среде. Оказывается, может и еще какой! В этих баллончиках бывают вещества, которые попадая в атмосферу, разрушают в ней озоновый слой. Тот самый, который защищает все живое от опасной части солнечных лучей. В последние годы этот слой стал заметнее тоньше, а над Антарктидой в нем появилась дыра. Если озоновый слой будет разрушен, все живое на Земле погибнет.
	Для каждой местности характерны определенные типы погод и их смена, т.е. режим погоды. Многолетний режим погоды называют климатом. На Земле есть районы с холодным, умеренным и жарким климатом. Различают также  климат влажный и сухой. 

	Организм – это живая система, жизнь которой зависит не только от слаженной работы его органов, но и от условий окружающей среды.
	Человек с давних пор мечтал о встрече с братьями по разуму, и Марс представлялся наиболее вероятной родиной для них. Но современные наблюдения обошлись с этой мечтой крайне безжалостно. В Солнечной системе мы живем пока совершенно одни.


