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Компьютер - не живое существо. Он не вызывает проблемы сам по себе. Он только ярче проявляет способности и недостатки человека, проблемы воспитания и окружения. Станет он другом, врагом или просто пишущей машинкой со справочником - зависит только от нас.

Как проконтролировать ребенка при посещении им Интернета

В последнее время на Западе достаточно часто встает вопрос, какую именно информацию получил ребенок из Интернета и что делал. Есть несколько простейших систем контроля.

Первое. Когда ребенок работает, изредка смотрите на содержимое экрана. Как ни прост этот совет, многие родители, оставляя ребенка наедине с компьютером, напрочь забывают о нем.

Второе. Есть такая интересная папка — C:/WINDOWS/Temporary Internet Files. Если в этой папке вдруг появились файлы с расширением *.jpg, содержащие изображение голых женщин — значит, Ваше чадо посещало порносайты.

Третье. Если ребенок завел себе отдельного пользователя, зайдите под его логином и паролем. И посмотрите, какие игрушки находятся на рабочем столе. Если логина и пароля не знаете, проверьте папки С:/Program Files и С:/Games, а так же корневой каталог. Там тоже видны установленные игры.

Источник: http://school.org.ru/
Сегодня при настройке системы Интернет можно сделать «запрет» на определенные темы. К сожалению, эти программы платные, к тому же большинст​во из них «фильтруют» только англоязычные сайты, а странички рунета распознавать не умеют. Такая программа будет контролировать содержимое Web-страничек, которые посещает ребенок, сохранять текст всех запро​сов, которые он посылает в поисковые системы, блокировать дос​туп на сайты, которые вы внесли в черный список вашего компьютера. Если у родителей нет возможности приобрести подобную программу, то стоит регулярно просматривать history («журнал») своего Web -браузера, чтобы узнать, какие сайты посещал ребенок. Кроме того, стоит установить хороший антивирус, например, «Антивирус Касперского» или «Доктор Web»…

Специалисты советуют устанавливать на компьютер, которым пользуется ребенок, хорошую программу-брандмауэр (например, firewall), которая защитит его от хакерских атак. А в меню браузера стоит отключить cookies и по возможности поддержку Java.f.

Если все же ваш ребенок столкнулся с неприятной ситуацией (доверился не тому, кому следует, или нечаянно скачал вирус) - не ставьте ему это в вину и не лишайте доступа к Интернету. В следующий раз, когда встанет вопрос "Сказать родителям или скрыть", вопрос может быть решен не в пользу доверия. Лучше вместе с ребенком подумайте, как избежать повторения ошибки.
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