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Факты, факты, факты.

Огромный процент семнадцатилетних американцев не в состоянии прочитать незнакомые длинные слова. Большой процент юных американцев при поступлении в школу обнаруживает непонимание речи учителя. Учитель бьется-бьется и удивляется, почему не может организовать детей. Оказывается, у них проблемы с пониманием человеческой речи. Недостаточно развиты лобные доли мозга. В частности, к этому ведет компьютерная игра для детей с семи-восьми месяцев: малыш размахивает ручками, на экране меняются картинки. Он быстро постигает зависимость изображения от его движений и начинает двигать ручками в определенной последовательности. Пока он играет, счастливая мама может заняться своими делами, думая, что дитя развивается.

Теперь об отечественной статистике. Оказывается, в семидесятые годы четыре процента детей страдали от речевых нарушений. А теперь — двадцать пять. Причем независимо от социального статуса родителей. Суть проблемы не в том, что дети плохо говорят. Самое ужасное — у детей нет внутренней речи. Сидение у постоянно болтающего телевизора, оказывается, совсем не способствует речевому развитию не умеющих еще говорить малышей. Развитие речи — процесс двусторонний, а телевизор не предполагает собеседника. Так что родители могут пытаться обеспечить чаду витамины, качественные игрушки и высшее образование в будущем. А зачем ему высшее образование? Он даже не в состоянии читать. У него нет внутренней речи. Его невозможно заинтересовать даже самыми интересными книгами.

Общие правила безопасности при работе на компьютере

Если с детства ребенок будет знать, как позаботиться о своем здоровье, он и потом, когда вырастет, не забудет об этом.

Для этого необходимо:

· Правильно и удобно обустроить рабочее (игровое) место.

· Приобретать только качественные программы (игры), соответствующие возрасту ребенка.

· Сократить время игры до разумного и безопасного минимума. Дошкольникам играть каждый день вредно, медики рекомендуют через день. Ограничить длительность игры – не более 15 минут (даже у многих школьников после 20 минут игры устают глаза и напрягается нервная система).

· Делать веселые переменки.

· Проводить гимнастику для глаз (если у родителей есть проблемы со зрением – особое внимание: возможна наследственная склонность); оздоровительную физкультуру.

· Вести просветительскую работу. Беседуйте! Важно, чтобы дети сами захотели добровольно выполнять то, что вы им советуете.
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