Приложение 1
Игровые занятия по развитию и коррекции базовых эмоций и чувств.

Радость.

Этюд «Кто как радуется».
Дети становятся в круг. Ведущий предлагает детям изобразить, показать без слов, как они радуются при встрече с мамой, когда они встречают гостей в свой день рождения, при совместных прогулках с родителями или при походе в зоопарк, цирк. 

Выразительные движения: объятия, улыбки, смех, радостные восклицания.

Этюд «Встреча с другом».

У мальчика был друг. И вот настало лето, и им пришлось расстаться. Мальчик остался в городе, а его друг уехал с родителями на юг. Скучно в городе без друга. Прошел меся. Однажды идет мальчик по улице и вдруг видит, как на остановке из троллейбуса выходит его товарищ. Как же обрадовались они друг другу!

Этюд «Новые игрушки».
Ведущий предлагает детям послушать рассказ про то, как девочке Маше подарили новую куклу, а мальчику Сереже новую машинку. Они рады, весело смеются, скачут, кружатся, играют с новыми игрушками. Звучит веселая музыка. Детям раздают игрушки и просят изобразить радость вместе с героями рассказа.

Выразительные движения: дети с игрушками улыбаются, прыгают, танцуют под музыку.

Этюд «После дождя».
Жаркое лето. Только что прошел дождь. Дети осторожно ступают вокруг воображаемых луж, стараясь не замочить ноги. Потом, расшалившись, прыгают по лужам так сильно, что брызги летят во все стороны. Им очень весело.

Этюд «На лесной полянке».

На полянке собрались

Лисы, белки, звери.

Песни, пляски завели

У зеленой ели.

Детям предлагается с помощью мимики жестов показать, как радуются звери, собравшиеся на полянке, и поводить хоровод.

Этюд «Танец радости»

Дети встают в круг, берутся за руки, затем все вместе скачут, как радостные воробушки в солнечную погоду, подставляют бока солнышку, как радостные котята, а потом прыгают как радостные ребята на солнечной прогулке.

Игра «День рождения».

Цель: сплочение группы и создание благоприятного эмоционального комфорта в группе.

Ход игры: выбирается именинник. Гостям (детям) предлагается придумать поздравление и подготовить подарок. Вручить подарок надо при помощи жестов и мимики. Один из участников передает воображаемый «подарок образ» имениннику, а все остальные должны угадать, что ему подарено.

Игра «Веселое путешествие».

Цель: развитие способности понимать эмоциональное состояние другого человека и умение адекватно выразить свое.

Ход игры: игру рекомендуется проводить под музыкальное сопровождение: начало игры – «Веселый ветер» И. Дунаевского, пребывание на острове – «Чунга-Чанга» В. Шаинского. Психолог (воспитатель) предлагает детям:

· отправиться на своем корабле под парусами к волшебному острову, где все всегда радостны и беззаботны;

· придумать название этому острову;

· изобразить жителей чудесного острова;

· нарядиться в одежду местных жителей (яркие юбочки, бусы и т.д.);

· разрисовать лицо;

· исполнить всем вместе гимн острова «Чунга-Чанга», сопровождая свое пение движениями.

Психогимнастика «Ручеек радости».

Дети  садятся на пол по кругу, берутся за руки, расслабляются. Ведущий предлагает им мысленно представить, как внутри у каждого поселился добрый, веселый ручеек. Водичка в ручейке была чистая, прозрачная теплая. Ручеек был совсем маленьким и очень озорным. Он не мог долго усидеть на одном месте. Давайте с ним поиграем и мысленно представим себе, как чистая, прозрачная, теплая водичка через ваши ручки переливается друг другу по кругу. Дети мысленно передают друг другу радость.

Страх
Игра «Пчелка в темноте».

Цель: коррекция боязни темноты, замкнутого пространства, высоты.

Ход игры: пчелка перелетела с цветка на цветок (используются детские скамейки, стульчики, тумбы разной высоты, мягкие модули). Когда пчелка прилетела на самый красивый цветок с большими лепестками, она наелась нектара, напилась росы и уснула внутри цветка. Используется детский столик или высокий стул (табуретка), под который залезает ребенок. Незаметно наступает ночь и лепесточки стали закрываться (столики и стулья покрывают материей). Пчелка проснулась, открыла глаза и увидела, что кругом темно. Тут она вспомнила, что осталась внутри цветка и решила поспать до утра. Взошло солнышко, наступило утро (материя убирается), и пчелка вновь стала веселиться, перелетая с цветка на цветок. Игру можно повторять, усиливая плотность ткани, тем самым увеличивая степень темноты. Игра может повторяться с одним ребенком или с группой детей.

Упражнение «Маленький храбрец».

Цель: коррекция эмоций страха. 

Описание упражнения: до упражнения желательно поговорить с ребенком: «Чего ты боишься? Когда тебе бывает страшно? Было ли так, что ты сильно испугался?». Затем ребенку предлагают нарисовать то , чего он боится. Необходим большой лист бумаги, карандаши или краски. После рисования еще раз спросите, чего же он конкретно боится. Затем возьмите ножницы и попросите ребенка разрезать страх на мелкие кусочки, а мелкие – еще на более мелкие, помогите ребенку в этом. Когда страх рассыплется на крошечные кусочки, покажите ребенку, что теперь его собрать невозможно. Заверните эти мелкие кусочки в большую бумагу, выкиньте в мусорное ведро, мусор вам не нужен, его увезут и сожгут, а вместе с мусором сожгут и страх, больше его никогда не будет.

Замечание: повторите упражнение через 1-2 недели. Посмотрите, что изменилось в изображении страха (цвет, сюжет, композиция), и делайте это до тех пор, пока не увидите недоуменное выражение лица ребенка в ответ на просьбу нарисовать свой страх.

Упражнение «Воспитай свой страх».

Цель: коррекция эмоции страха.

Описание упражнения: как и в предыдущем упражнении, проводится предварительная беседа, и ребенку предлагается нарисовать свой страх. После того, как рисунок готов, психолог предлагает ребенку перевоспитать страшилку (нужно сделать его добрым). Вместе они придумывают, как это сделать. Возможны варианты: пририсовать воздушные шары, конфеты в руках страшилки; исправить злое выражение лица на доброе, улыбчивое; одеть страшилку в нарядный, веселый костюм – и другие веселые атрибуты.

Психотехника «Волшебный клубочек».

Цель: повышение самооценки, снятие психического напряжения, устранение страхов, создание положительного эмоционального фона, развитие творческих способностей.

Описание техники: эта техника является альтернативной рисованию карандашами, фломастерами, красками и т.д. рисование с помощью клубка не вызывает у детей страха, так как созданный рисунок не может быть плохим или хорошим и приносит чувство удовлетворения любому ребенку. Педагог имеет клубок ниток или веревки любого цвета и толщины. Разматывая нить, он показывает детям, каким образом, создавая на полу определенные фигуры можно с ее помощью «рисовать». Затем предлагается клубок одному из детей и просить его продолжить рисование. Ребенок, создав свою часть изображения, передает клубок следующему участнику игры. После того, как все дети «порисовали», педагог обсуждает с ними то, что получилось, и задает вопросы: «Какие фигуры ты здесь видишь? Что напоминают тебе эти линии: предметы, людей, пейзажи, какие-нибудь события и т.д.? а есть ли здесь то, чего ты боишься? Назови, чего именно. Почему ты его боишься? Он какой? Когда он к тебе приходит?» и т.п. После того, как ответы первого ребенка прошли обсуждение и получили одобрение (поблагодарить за доверие), другие дети быстро включаются в игру. В группе формируется атмосфера взаимного доверия. Игра может использоваться как индивидуально, так и в микрогруппах из 2-3 человек.

Игра «Рыбаки и рыбка».

Цель: снятие психомышечного напряжения, страха прикосновения, робости.

Ход: из общего количества детей выбираются две «рыбки». Остальные участники встают парами лицом друг другу в две линии, берут друг друга за руки – и образуют собой «сеть». Ведущий объясняет детям, что маленькая рыбка случайно запуталась в сети и очень хочет выбраться. Рыбка знает, что это очень опасно, но впереди ее ждет свобода. Она должна проползти на животе под сцепленными руками, которые при этом задевают ее по спине, слегка поглаживают, щекочут. Выползая из сети, рыбка ждет свою подругу, ползущую за ней, они вместе берутся за руки и становятся сетью.

Замечание: чем больше участников игры, тем она  полезнее и интереснее. Следите за тем, чтобы движения сети не были агрессивными.

Игра «Художники-натуралисты».

Цель: снятие психомышечного напряжения, коррекция страхов, развитие творческих способностей.

Ход: перед началом упражнения психолог проводит доверительную беседу с ребенком или с микрогруппой детей (2-3 человека). Беседа начинается со слов: «А вот, когда я был маленьким, как ты, то…», затем психолог продолжает рассказ о том, чего он когда-то боялся (или о том, чего чаще всего боятся дети). Далее задаются следующие вопросы: «А с тобой когда-нибудь такое случалось? Чего ты боишься?» и т.п. Затем ребенку (детям) предлагается нарисовать все, о чем только что говорили, на большом ватмане. Рисовать можно с помощью жидких красок и своих ладошек, кулачков, пальчиков. После того, как рисунок завершен, уточните, что на нем нарисовано. Затем предложите ребенку сделать рисунок веселым. Если малыш затрудняется, помогите ему. Так, например, может пойти радужный дождик, который забрызгивает яркими красками мрачный рисунок или засветит ласковое солнышко и т.д.

Техника раскрашивания фигур мальчиков и девочек. (Автор Барбара Тернер).

Цель: эта техника может применятся как средство обучения ребенка основам «эмоциональной грамоты». Она позволяет изучить внутренний мир ребенка и его эмоциональные реакции в ходе игровой терапии.

Описание техники: для работы заранее надо подготовить картонные шаблоны детской фигуры, соответствующие возрасту ребенка и полу. На занятии предлагают контурное изображение мальчика или девочки, которую необходимо раскрасить. Задание сопровождается следующими словами: «Раскрась эту девочку (мальчика) так, чтобы можно было узнать, что почувствовала бы эта девочка, случись с ней то же самое, что и с тобой». Или: «Мне хочется знать, что чувствует этот мальчик».

Гнев, злость
Игра «Смешинки и злючки».
Цель: развитие умения распознавать эмоциональные состояния.

Ход: психолог предлагает детям рассмотреть два портрета: на одном изображено веселое выражение лица, на другом – злое. Детям задаются вопросы: «Какое настроение у детей, изображенных на картинке? Как вы узнали? Давайте посмотрим, как расположены брови, ротик». Дети внимательно рассматривают. «А теперь давайте подойдем к зеркалу и попробуем и постараемся изобразить сначала веселое, затем сердитое изображение лица». Дети изображают с помощью мимики различное настроение и сравнивают с портретами.

Упражнение «Коврик злости»
Цель: снятие негативных эмоциональных состояний.

Описание упражнения: в наличии у психолога или в группе детского сада в специально отведенном уголке лежит «коврик злости» (обычный маленький коврик с шероховатой поверхностью). Если вы видите, что ребенок пришел в детский сад агрессивно настроенным к окружающим или потерял контроль над своими действиями, предложите посетить ему волшебный коврик. Для этого ребенку нужно разуться, зайти на коврик и вытирать ножки до тех пор, пока малышу не захочется улыбнуться.

Игра «Волшебный мешочек»
Цель: снятие негативных эмоциональных состояний, вербальной агрессии.

Ход: если в группе есть ребенок, проявляющий вербальную агрессию (часто обзывает других детей), предложите ему перед входом в группу отойти в уголок и оставить все «плохие» слова в волшебном мешочке (маленький мешочек с завязками). В мешочек можно даже покричать. После того, как ребенок выговорился, завяжите мешочек вместе с ним и спрячте.

Игра «Тух-тиби-дух». (Автор К. Фопель)
Цель: снятие негативных настроений и восстановление сил.

Ход: психолог (воспитатель) обращается к детям: «Я сообщу вам по секрету особое слово. Это слово волшебное заклинание против плохого настроения, против обид и разочарований. Чтобы оно подействовало по-настоящему, необходимо сделать следующее. Все дети становятся в круг, ведущий – в центр круга. Дети идут по часовой стрелке, ведущий – против. Как только я скажу: «Раз, два, три, стоп!» – все останавливаются. Ведущий останавливается напротив одного из участников и сердито-пресердито произносит волшебное слово: «Тух-тиби-дух». Затем ведущий меняется местами с тем, напротив кого он останавливается, и игра продолжается. Чтобы волшебное слово подействовало, необходимо говорить его не в пустоту, а глядя в глаза человека, стоящего перед вами».

В этой игре заложен парадокс. Хотя дети должны произносить слово «Тух-тиби-дух» сердито, через некоторое время они не могут не смеяться.

Упражнение «Доброе животное». (Автор Н. Л. Кряжева)
Цель: снятие психомышечного напряжения, обучение детей понимать чувства других, сопереживать, сплочение детского коллектива.

Описание упражнения:  психолог (воспитатель) тихим таинственным голосом говорит: «Встаньте, пожалуйста, в круг и возьмитесь за руки. Мы – одно большое, доброе животное. Давайте послушаем, как оно дышит! А теперь подышим вместе! На вдох делаем шаг вперед, на выдох – шаг назад. А теперь на вдох 2 шага вперед, на выдох – 2 шага назад. Вдох – 2 шага вперед. Выдох – 2 шага назад. Так не только дышит животное, так же четко и ровно бьется его большое доброе сердце. Стук – шаг вперед, стук – шаг назад и т.д. Мы все берем дыхание и стук сердца этого животного себе».

Игра «Разговор с руками». (Автор И.В. Шевцова)
Цель: установление контакта с агрессивным ребенком, снятие негативных состояний, обучение контролю за своими действиями.

Ход: если ребенок подрался, что-то сломал или причинил кому-нибудь боль, можно предложить ему такую игру: обвести на листе бумаги силуэт ладоней. Затем предложите оживить ему свои ладошки: нарисовать им глазки, ротик раскрасить цветными карандашами пальчики. После этого можно затеять беседу с руками. Спросите: «Кто вы, как вас зовут? Что вы любите делать? Чего не любите? Какие  вы?». Если ребенок не подключается к разговору,  проговорите диалог сами. При этом важно подчеркнуть, что ручки хорошие, они многое умеют делать (перечислить, что именно), но иногда не слушаются своего хозяина. Закончить игру нужно «заключением договора» между руками и хозяином. Пусть руки пообещают, что в течение 2-3 дней они постараются делать только хорошие дела: мастерить, здороваться, играть и не будут никого обижать.

Игра «Ласковые лапки».  (Автор И.В. Шевцова)
Цель: снятии напряжения, мышечных зажимов, снижение агрессивности, развитие чувственного восприятия.

Ход: взрослый подбирает 6-7 мелких предметов различной фактуры: кусочек меха, кисточку, стеклянный флакон, бусы, вату и т.д. Все это выкладывается на стол. Ребенку предлагается оголить руку по локоть; взрослый объясняет, что по руке будет ходить зверек и касаться ласковыми лапками. Надо с закрытыми глазами угадать, какой зверек прикасался к руке – отгадать предмет. Прикосновения должны быть поглаживающими, приятными.

Игра «Три характера»
Цель: сопоставление различных характеров; коррекция эмоциональной сферы ребенка.

 Ход: дети слушают три музыкальных пьесы Д. Кабалевского «Злюка», «Плакса», «Ревушка»; вместе с воспитателем (психологом) они дают моральную оценку злости и плаксивости, сравнивают эти состояния с хорошим настроением ревушки. Трое детей договариваются, кто какую девочку будет изображать, а остальные должны догадаться по мимике и жестам, какая девочка, кого изображает. Если в группе мало девочек, то «злюку» и «плаксу» изображают мальчики.

Игра «Встреча настроений»
Воспитатель (психолог) раскладывает две группы карточек с изображением эмоций и просит детей представить как встречаются разные эмоции: та, которая нравится, и та, которая неприятна. Педагог изображает хорошую, а ребенок плохую, затем меняются кучками карточек. Затем идет обсуждение, как можно помирить эмоции.

Далее можно детям предложить набор фотографий или иллюстраций с изображениями людей с разным настроением. Ребенку нужно выбрать такое изображение, которому соответствует его сегодняшнее настроение, картинку с изображением мамы, папы, друга. В этой игре важно обсудить каждый выбор.

Игра «Тренируем эмоции»
 Воспитатель (психолог) предлагает выполнить следующие задания:

· Нахмурится, как осенняя тучка; рассерженный человек; злая волшебница.

· Улыбнуться как кот на солнышке; как само солнышко; как Буратино; как хитрая лиса; как будто ты увидел чудо.

· Позлится как ребенок, у которого отняли игрушку; как два барана на мосту, которые злятся и не уступают друг другу; как человек, которого толкнули в транспорте или на улице.

· Испугаться, как ребенок, потерявшийся в лесу или на незнакомой улице; как заяц, увидевший волка; как котенок, на которого лает собака.

· Устать, как папа после работы; как человек поднявший тяжелый груз; как муравей, который тащил тяжелую веточку.

· Отдохнуть, как мама после работы; как ребенок, который много трудился, но помог маме; как лошадь, которая привезла груз.

Игра «Веселый хоровод»
Воспитатель (психолог) предлагает детям образовать круг и взяться за руки: «Хватит нам играть в злых и страшных героев. Мы ведь с вами, на самом деле, добрые, веселые и очень дружные ребята. Давайте улыбнемся друг другу и споем песенку. Песня выбирается по предложению взрослого или по желанию детей.

Грусть, печаль
Игра «Волшебный стул»
Цель: активация положительных эмоций для устранения или снижения интенсивности переживаемой печали, грусти.

Ход: если в группу пришел (или уже находится в ней) грустный ребенок, можно предложить всем детям поиграть в игру «Волшебный стул». Для этого грустному ребенку предлагается присесть на стульчик. А остальным детям дается задание придумать как можно больше ласковых и нежных слов, адресованных их товарищу. После этого дети по очереди подходят к волшебному стулу, и, поглаживая сидящего на нем ребенка, говорят ему ласковые слова. Для примера, первым игру начинает воспитатель (психолог).

Игра «Кладоискатель»
Цель: активация положительных эмоций для устранения или снижения интенсивности переживаемой печали, грусти.

Ход: для игры понадобится тазик с песком, «сюрприз» (маленькая пластмассовая игрушка, резиновый мячик), схема маршрута. Педагог приглашает грустного, печального ребенка поиграть в игру «Кладоискатель». Затем проводится беседа: «У меня есть тазик, в котором зарыт клад. Но найти этот клад сможет только смелый ребенок, который разберется в карте-схеме. Заранее на песке ставятся условные ориентиры, которые отражены в карте-схеме. Чтобы добраться до клада, тебе очень внимательно изучить карту и последовательно передвигаться с помощью пальчиков от указателя к указателю». Если ребенок испытывает затруднения, надо показать ему как это делается. Добравшись до финиша, ребенку предлагается откопать клад руками. Игрушка остается у ребенка.
Приложение 2

Релаксационные и подвижные игры
Упражнение 1. «Снежная баба» (авторская модификация)
Из этого упражнения можно сделать небольшую игру, катая при этом по полу воображаемые комья снега. Затем вместе с ребенком вы лепите снежную бабу, а ребенок ее изображает.

Итак, «слепили дети во дворе снежную бабу. Красивая снежная баба получилась (нужно попросить ребенка изобразить снежную бабу). Есть у нее голова, туловище, две руки, которые чуть торчат в стороны, и стоит она на двух крепких ножках… Ночью подул ветер холодный – холодный, и стала наша баба замерзать. Сначала у нее замерзла голова (попросит ребенка напрячь голову и шею), потом (напрягает плечи), потом туловище (ребенок напрягает туловище (ребенок напрягает туловище). А ветер дует все сильнее, хочет разрушить снежную бабу. Уперлась снежная баба своими ножками (дети сильно напрягают свои ноги), и не удалось ветру разрушить снежную бабу. Улетел ветер, наступило утро, выглянуло солнышко, увидело снежную бабу и решило ее согреть. Стало солнышко припекать, и начала наша баба таять. Сначала стала таять голова (дети свободно опускают голову), потом плечи (дети расслабляют и опускают плечи), потом руки (мягко опускаются руки), потом туловище (дети, как бы оседая, склоняются вперед), а потом и ноги  (ноги мягко сгибаются в коленях). Дети сначала садятся, а потом ложатся на пол. Солнышко греет, снежная баба тает и превращается в лужицу, растекающуюся по земле».  

Затем можно опять слепить снежную бабу по желанию ребенка.

Упражнение 2 «Апельсин (или лимон)». (Алворд, 1998)

Дети лежат на спине, голова чуть набок, руки и ноги слегка расставлены в стороны. Попросите детей представить, что к их правой руке подкатился апельсин, пусть они возьмут апельсин в руку  и начнут выжимать из него сок (рука сжата в кулак и очень сильно напряжена 8-10 сек.).

 «Разожмите кулачок, откатите апельсин (некоторые дети предсьтавляют, что они выжали сок) ручка теплая.., мягкая.., отдыхает…»

Затем апельсин подкатился к левой руке. И та же процедура выполняется с левой рукой. Желательно делать упражнения 2 раза (при этом поменять фрукты), если оно выполняется только одно; если в комплексе с другими упражнениями – достаточно одного раза (с левой и правой рукой).

Упражнение 3 «Сдвинь камень» (авторское упражнение)
Дети лежат на спине. Попросите их представить, что возле правой ноги лежит огромный тяжелый камень. Нужно хорошенько упереться правой ногой (ступней) в этот камень и постараться хотя бы слегка сдвинуть его с места. Для этого следует слегка приподнять ногу и сильно напрячь ее (8-12 сек.). Затем нога возвращается в исходное положение; «нога теплая.., мягкая.., отдыхает…». Затем то же самое проделывается с левой ногой.

Упражнение 4 «Черепаха». (Алворд, 1998)

Упражнение делается лежа, лучше на боку или животе. Попросите детей представить, что они маленькие черепашки, которые лежат на желтом песке (или мягкой травке) возле прозрачного ручейка (реки, озера или моря – по желанию ребенка). Греет солнышко, черепашке тепло и хорошо. Ручки и ножки расслабленны, шейка мягкая… Вдруг появилась холодная туча и закрыла солнышко. Черепашке стало холодно и неуютно, и она спрятала ножки, ручки и шейку в панцирь (дети сильно напрягают спину, слегка выгибая ее изображая панцирь, а также напрягают шею, руки и ноги, как бы втягивая их под панцирь, – 5-10 сек.). Но вот туча улетела, опять выглянуло солнышко, вновь стало тепло и хорошо. Черепашка согрелась, и ее шея, ручки и ножки стали теплыми и мягкими и опять появились из-под панциря (спина расслабляется 5-10 сек).

Упражнение 5 Расслабление в позе «Морской звезды».

Это упражнение следует делать как завершающее после предыдущего комплекса (1-4) или каких-либо других упражнений, содержащих элементы напряжения  и расслабления.

Желательно упражнение выполнятьпод музыку. Попросите детей закрыть глаза и представить мксто, где они любят отдыхать, где они всегда себя хорошо и безопасно чувствуют. Затем пусть они  представят, что находятся в этом месте и делают в этом месте то, от чего они испытывают радость и удовлетворение (или то, что им хочется).

Продолжительность упражнения 1-2 мин.

В конце упражнения попросите детей открыть глаза, потянуться несколько раз, сесть, глубоко вдохнуть и встать.

Игра «Пальцы – звери добрые, пальцы – звери злые» (О. Хухлаева, О. Хухлаев)

Цель: развитие эмоциональной сферы, коммуникативных навыков.

Нарушения: агрессивность.

Возраст: 3-4 года.

Количество играющих: любое.

Описание игры: дети представляют, что их пальчики – добрые волчата, злые зайчата, злые мышки, добрые кошечки и т.д.

Комментарий: взрослый предлагает детям превратить свои пальчики, например, на правой руке – в добрых волчат, а на левой – в злых зайчат. Им надо поговорить друг с другом, познакомиться, поиграть, может быть поссориться. Если у детей хорошо получается, можно предложить им познакомиться с ручками других детей. Кроме развивающего эффекта игра дает возможность выявить особенности общения детей.

Игра «Змейка»
Цель: развитие ловкости и координации, умение действовать согласованно.

Нарушения: агрессивность, застенчивость, тревожность.

Возраст: любой, но предпочтительно одинаковой.

Количество играющих: 10 и более.

Описание игры: выбирают водящего, он становится во главе змейки, которую образуют игроки, становясь вряд лицом в одну сторону. Водящий бежит по причудливой траектории, делая резкие повороты и закручивая змейку. Его цель – заставить играющих расцепить руки. Такие дети из игры выбывают. Выигрывают те, кто дольше всех продержится в змейке.

 Комментарий: взрослый занимает либо позицию наблюдателя, либо позицию судьи, который следит за соблюдением целостности змейки и выводит нарушивших правила игроков.

Игра «Замок»
Цель: развитие мелкой моторики, самомассаж.

Нарушения: агрессивность, застенчивость, тревожность.

Возраст: 3-4 года

Количество играющих: любое.

Описание игры: ведущий читает стихотворение, а дети выполняют определенные движения, разученные заранее.

На двери висит замок.

Кто открыть его бы смог?

Потянули…

Покрутили…

Постучали …

И – открыли!

Игра «Кенгуру»
Цель: развитие координации движений.

Нарушения: агрессивность, застенчивость, тревожность.

Возраст: любой.
Количество играющих: любое.

Необходимые приспособления: мячи.

Описание игры: играющие выстраиваются на одной линии и зажимают мяч между ногами. По сигналу они начинают прыжками двигаться к финишу, который установлен на расстоянии 20 – 30 м. Если мяч выпадает, его поднимают и продолжают усилий.

Игра «Если «Да» – похлопай, если «нет» – потопай»
Цель: развитие коммуникативных навыков, развитие слухового внимания.

Нарушения: агрессивность.

Возраст: 3-4 года

Количество играющих: двое или более.

Описание игры: взрослый называет предложения, а дети  должны оценить их и показать свое отношение, похлопав в ладоши, если они согласны, или потопав ногами, если утверждение не верно.

«Рома навестил бабушку и так обрадовался, что обиделся на нее».

«Саша отнял игрушку у Пети и побил его, Петя поссорился с ним».

«Лене очень нравился Сережа, поэтому она полюбила его».

«Максим подарил Даше конфеты, и она очень обрадовалась».

«Сережа увидел, что Максим подарил Даше  конфеты, обиделся, что сам не сделал этого и поэтому поссорился с Максимом».

Комментарий: в конце игры взрослый говорит детям, что обида и злость дружат с ссорой, а ссоры делают человека одиноким, так как сним никто не хочет играть и разговаривать. Ситуации можно подбирать из непосредственной жизни детей. 

Игра «Раздувайся пузырь»
Цель: развитие чувства сплоченности, развитие внимания.

Нарушения: агрессивность, застенчивость, тревожность.

Возраст: любой.
Количество играющих: группа.

Описание игры: дети стоят в кругу очень тесно – это сдутый пузырь. Потом они его надувают: дуют в кулачки, поставленные один на другой, кА в дудочку. После каждого выдоха делают шаг назад – пузырь увеличивается, сделав несколько вдохов, все берутся за руки  и идут по кругу, приговаривая:

Раздувайся, пузырь,

Раздувайся большой,

Оставайся такой, 

Да не лопайся!

Получается большой круг. Затем воспитатель говорит: «Хлоп!» – пузырь лопается, все сбегаются к центру (пузырь сдулся) или разбегаются по комнате (разлетелись пузырьки).

Игра «Час тишины и час «можно»»
Цель: развитие произвольности поведения.

Нарушения: агрессивность.

Возраст: 2-3 года.

Количество играющих: любое.

Описание игры: взрослый договаривается с детьми о том, что у них теперь будет час тишины и час «можно». Это значит, что в час тишины дети будут вести себя тихо и заниматься спокойными делами – рисованием, лепкой и т.д. Зато в час «можно» они смогут делать все, что  захочется – бегать, прыгать, кричать, петь и т.д. При этом желательно заранее предупредить, что даже  в час «можно» нельзя драться, ругаться, обижать кого-либо и т.д.

Игра «Зеваки»
Цель: развитие произвольности поведения, внимания.

Нарушения: агрессивность.

Возраст: 3-4 года.

Количество играющих: взрослый и группа детей.

Необходимые приспособления: колокольчик или погремушка.

Описание игры: дети становятся в ряд или в круг и идут в какую-нибудь сторону. По сигналу, подаваемому колокольчиком или погремушкой, они разворачиваются, хлопают в ладоши 4 раза и идут в обратном направлении. Запоздавший с выполнением инструкции выбывает из игры.

Игра «Ладонь в ладонь»
Цель: развитие коммуникативных навыков, получение опыта взаимодействия в парах, преодоление боязни тактильного контакта.

Нарушения: агрессивность, застенчивость, тревожность.

Возраст: любой.
Количество играющих: двое или больше.

Необходимые приспособления: стол, стулья и т.д.

Описание игры: дети становятся попарно, прижимая правую ладонь к левой ладони и левую ладонь к правой ладони друга. Соединенные таким образом, они должны передвигаться по комнате, обходя различные препятствия: стол, стулья, кровать, гору, реку и т.д. 

Комментарий: игра будет полезна детям, испытывающим трудности в общении.

Игра «Высвобождение гнева»
Цель: отреагирование негативных эмоций.

Нарушения: агрессивность, застенчивость, тревожность.

Возраст: любой.
Количество играющих: двое или больше.

Необходимые приспособления: мягкий стул или куча подушек.

Описание игры: подушки, на которые будет вымещаться агрессия, складываются перед ребенком, а он должен сильно по ним ударять – пластмассовой выбивалкой, бадминтонной ракеткой, просто расслабленной рукой. При ударе можно выкрикивать любые слова, выражающие чувства гнева.

Игра «Растущие цветы»
Цель: укрепление уверенности в себе, стимулирование стремления к лидерству, развитие наблюдательности.

Нарушения: агрессивность, застенчивость, тревожность.

Возраст: 3-4 года

Количество играющих: любое.

Необходимые приспособления: музыкальные инструменты, 2-3 бумажных цветка.

Описание игры: один ребенок играет на музыкальном инструменте, остальные слушают. Одновременно взрослый, спрятавшись за высоким предметом мебели, начинает поднимать цветок. Когда музыка стихает, цветок перестает расти, при громкой и быстрой музыке он растет быстрее. Если цветок не может расти дальше, все начинают танцевать вокруг него или изображать его увядание. Если играют одновременно 2 инструмента, можно использовать 2 цветка.

Игра «Динозаврики»
Цель: снятие негативных переживаний, снятие телесных зажимов.

Нарушения: агрессивность, застенчивость, тревожность.

Возраст: 3-4 года

Количество играющих: 6-7.

Описание игры: дети, представляют себя динозавриками, делают страшные мордочки, высоко подпрыгивая, бегают по залу и издают душераздирающие крики.

Игра «Полет бабочки»
Цель: развитие внимания, выразительности движений.

Нарушения: агрессивность.

Возраст: 3-4 года.

Количество играющих: двое и более.

Описание игры: детям предлагается запомнить несколько движений и точно повторить их. Для облегчения запоминания предварительно можно разучить блоки движений, дав им оригинальные названия, вроде: полет бабочки, кошачий шаг и т.д.
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