Приложение 1

План проведения мастер – класса

Тема  «Использование авторской программы  Н.А. Зайцева в   практике познавательно- речевого развития дошкольников»

Булгатова Вера Карловна воспитатель

Семынина Ирина Александровна воспитатель

МДОУ Ц р.р- д/с № 57 «Одуванчик»

Цель: развитие мотивации педагогов на изучение и использование авторской программы  Н.А. Зайцева
Задачи:
· Подбор и подготовка методических материалов
· Разработка памяток для педагогов по авторской программы Н.А.Зайцева. 
· Создание заинтересованности в предложенной теме.

Вводный этап

Форма работы: блиц- опрос

Предлагаемые вопросы:

1. Как вы считаете, нужно ли обучать чтению в детском саду? 

2. А вы сталкивались с тем, что родители хотят научить своих детей читать в раннем дошкольном возрасте?

3. Какие методики обучения чтения используете вы в своей практике?

4. Кто из вас считает что ребёнок который умеет читать более развит в познавательно- речевом плане.

Конечно, считать чтение панацеей не следует, но и умалять его развивающие значение нельзя. Чтение стимулирует рост словаря, способствует становлению грамматического строя, ребёнок получает дополнительную возможность получить новые знания, не от взрослого , а  самостоятельно.

Основной этап

Мини – лекция с использованием мультимедийной презентации «Кубики Зайцева – учимся всему и сразу»

Презентация системы игр – занятий

Дискуссия «Достоинства и недостатки Авторской программы Н.А.Зайцева»

Заключительная часть

Рефлексия: заполнение анкеты мастер – класса.

Оборудование: комплект кубиков, таблиц, складовых картинок, проектор, бейджики 2 цветов. 

Мини лекция «Кубики Зайцева – учимся всему и сразу»


Существует два способа обучению чтению детей дошкольном возрасте.

 1. это аналитико-синтетический метод, то, что мы называем традиционным обучением чтению, который делится на два этапа:

а) подготовительный (до букварный). 

б) букварный. 

2. от восприятия зрительного образа слова, к его звучанию. Авторская программа Н.А. Зайцева относится к этому методу. 

Особенность этой программы в том, что начинают обучению детей чтению без словесно-логических объяснений, включая их сразу в деятельность. 

Пособия питерского педагога Н.А. Зайцева по обучению, письму, грамотности построены на принципе: все - и сразу. Все элементы  письменной речи, предоставляются в распоряжение ребенку раз и навсегда. А точная систематизация позволяет уловить закономерности.

Вся сущность методики - это опора на память, интуицию, творческие способности ребенка, стремление к быстрому продвижению вперед. 

Идея системы Зайцева проста: что хорошо показано, о том не надо долго рассказывать. Детям надо сначала показать предмет изучения, и дать в него  поиграть. 

В комплект пособий по обучению чтению и письму входит 52 кубика и 2 таблицы, Складовые картинки, разработка «Пишу красиво»

 
Кубики Зайцева делятся на большие и маленькие, распознаются по цвету: 

золотые, железно-золотые,· деревянно-золотые, железные,  одинарные, двойные и один белый кубик со знаками препинания. 

Золотые - это кубики с гласными. 

Железно-золотые - это кубики со звонкими складами (согласный выделен серым цветом, наполняются кубики крышечками от бутылок). 

Деревянно-золотые - это кубики с глухими складами (согласный на них выделен коричневым фоном и наполняются кусочками деревяшек). 

Двойные - это кубики с теми согласными, которые не со всеми гласными сочетаются.(Ж,Ш,Ч,Щ) 

Железные – склад Й

Размер кубиков указывает на твердость и мягкость складов. По звучанию наполнителя, которые раздаются при встряхивании кубиков, распознается звонкость и глухость складов. 

Цвет, размер, «начинка» кубиков, расположение складов в таблицах, даже пустые места на них - все имеет значение, все несет информацию. 

Простейшим элементом чтения Н.А. Зайцев считает не букву, ибо из букв слово не сложишь (а ну-ка - «эм – а – эм - а», не слог ( т.к. русский слог ​понятие растяжимое, от одного до десяти букв), а склад - это « осознанное мускульное усилие речевого аппарата». Ощутить это усилие можно, обхватив рукой верхнюю часть шеи. 

Например: ша - р, со- с- на (два - три усилия). 

Именно складам, а не одиночным буквам предлагает Зайцев Н.А. сразу обучать ребенка. При этом исчезают муки слияния, когда буквы знает - читать не может. Именно склады даются на кубиках и на настенных таблицах. 

 
По авторской методике Н.А_. Зайцева путь к чтению лежит через письмо. Ребенку гораздо интереснее материализация звуков - это превращение звуков в знаки, чем чтение - обратный процесс, превращения знаков в звуки. 

Мы все знаем, одним из средств развития ребенка является игра и Н.А. Зайцеву удалось встроить игру в сложный процесс овладения чтения. 

Работа по системе Н.А. Зайцева начинается с детьми, не умеющими читать и писать, не знающими буквы, не владеющими звукобуквенным анализом или владеющими в недос​таточной мере. Работа делится условно на 3 этапа (длительность каждого этапа можно изменять): подготовительный, основной и итоговый.

Цель подготовительного этапа: привлечь внимание детей к кубикам и таблицам, развивать умение манипулировать кубиками, научить следить за действиями педагога и выполнять его инструкции.

Цель основного этапа: учить детей самостоятельно выкладывать слова из кубиков и читать их, чувствовать длину слова, ставить все кубики рядом, не допуская между складами разрывов, оперировать понятиями «ударение» и «большая буква», работать по складовым картинкам.

Цель итогового этапа: научить всех детей выкладывать из кубиков короткие беспредложные фразы, читать их, дать представление о большой букве в начале предложения и расстоянии между словами, точке в конце предложения, запятой, а также научить начертанию букв карандашом и фломастером на бумаге и мелом на доске.

 Между этапами нет четкой границы. По желанию педагога задания из итогового периода могут использоваться в основном и наоборот; на одном занятии могут быть представлены игры из всех 3 этапов и т.д. Творческий подход педагога в работе только приветствуется. 

По данной системе можно проводить занятия с  детьми с ФФНР. К этой же категории относятся и дети с диагнозом ОНР 2-3 уровня, имеющие вторичные психомоторные задержки развития, такие как ЗПР, легкая форма ДЦП, заикание легкой степени, а также дети с диагнозом гиперактивность с дефицитом внимания как следствие основного нарушения. Такая универсальность заложена в самом принципе обучения.

Тем не менее, соблюдение основных методических реко​мендаций необходимо. Многие педагоги, пренебрегая ими, сталкиваются с невысокой результативностью обучения, дети не получают удовольствия от занятий. Работать по си​стеме Зайцева надо не фрагментарно, а системно. Она цело​стна и полезна именно в существующем виде и не стоит пы​таться создать синтез традиционного фонемного и складово​го методов обучения. 

Презентация системы игр – занятий

Дискуссия  «Достоинства и недостатки Авторской программы Н.А.Зайцева»

Уважаемые коллеги, а сейчас предлагаем вам разделиться на 2 группы. Первая группа – это участники с розовым бейджем , а вторая группа – с голубым бейджем. 

1 группе предлагается найти положительные стороны обучения чтению по методике Н.А. Зайцева, а 2 группе – отрицательные. На обсуждение вам дается 2 минуты. Время пошло…

Время обсуждения подходит к концу. Итак, предлагаю начать свое выступление групп №1

1. Здоровьесберегающие технологии (профилактика нарушения зрения и осанки, гиподинамии)

2. Ведущий вид деятельности – игра

3. Многофункциональность пособий

4. Свобода творчества педагога

5. Доступность

6. Большой возрастной диапазон (2-7 лет)

7. Индивидуализирована

8. Не противоречит другим программам

9. Опора на ближайшее развитие

10. Создание ситуации успеха

11. Грамматически правильная речь

12. Каждый ребенок развивается в своем темпе

13. Приоритет детских интересов

14. Дети учатся друг у друга

А сейчас слово для выступления 2 группе участников.

1. требуется специальная подготовка педагога

2.Сложно принять и понять с первого раза

3.Нет поурочного планирования
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