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Приложение 1

СВИДЕТЕЛЬСТВО ЭПОХИ

 Нантский эдикт (фрагмент)

     Генрих, милостью Божией король Франции и Наварры, всем присутствующим и имеющим явиться- привет. Этим вечным и неотменным эдиктом мы объявили и повелели следующее:

     VI. Чтобы не дать никакого повода к смутам и рас​прям среди наших подданных, мы позволили и позволяем исповедующим так называемую реформированную религию жить и обитать во всех городах и местах нашего королевства и подчиненных нам областях без преследований, притеснений и принуждений делать что-либо в деле религии, противное их совести...

     IX. Мы разрешаем также всем, придерживающимся названной религии, продолжать исповедовать ее во всех городах и подчиненных нам местах, где она была введена... несмотря на все противоречащие этому постановления и судебные решения...

     XXII. Повелеваем, чтобы не было никакого различия в отношении названной религии при приеме учеников в уни​верситеты, коллегии и школы, а больных и бедных - в госпитали и учреждения общественного призрения...

     XXVII. ...Мы объявляем, что все, кто исповедует или будет исповедовать так называемую реформированную религию, имеют право занимать и отправлять все общественные должности -  королевские, сеньориальные или государственные - в нашем королевстве и подвластных нам провинциях и могут быть принимаемы и допускаемы к нам без различия-

