«Рука – это вышедший наружу 
мозг человека».

И.Кант

Рука развивает мозг.

  
Движения пальцев и кистей рук имеют особое развивающее воздействие.
Влияние мануальных (ручных) действий на развитие мозга человека было известно ещё во II веке до н.э. в Китае. И эту связь, развития рук с развитием мозга, подтверждают исследования современных физиологов с помощью тончайших датчиков специальных приборов.

Развитие мелкой моторики положительно воздействует и на здоровье ребенка. Восточные медики установили, что массаж большого пальца повышает функциональную активность головного мозга, указательного – оказывает благотворное влияние на состояние желудка, среднего - на кишечник, безымянного - на печень и почки, мизинца – на сердце.
Психологи отмечают, что умственные способности ребенка начинают формироваться очень рано и не сами собой, а по мере расширения его деятельности, в том числе общей двигательной и ручной.
Развитие рук находится в тесной связи с развитием  речи и мышления.

Первый этап мышления, характерный для детей раннего возраста, называют наглядно или предметно – действенным. С полным основанием такое мышление можно назвать «ручным»  - ведь только манипулируя предметами, ребенок познает их свойства. Рука дает очень много информации: о весе, мягкости и твердости, теплоте и прохладе, гладкости и шероховатости. Это значит, что ребенок раннего возраста все мыслительные задачи решает руками. Чем больше запас действий и проб накопит в своем опыте ребенок, тем быстрее он перейдет ко второму этапу – наглядно-образному, когда будет оперировать не самими предметами, а их образами. в 
Так, например, дать детям 1,5 - 3 лет доску с тремя вырезами (круглым, квадратными, треугольным) и три соответствующие деревянные фигуры-вкладыша.  Показать, как  вкладыши вставляются.  То полуторагодовалый ребенок, пытаясь подражать взрослому, упорно сует любую фигурку в любое отверстие, не считаясь с формой. Двухлетний ребенок начинает действовать также: прикладывает круг к квадратному отверстию – не лезет. Переносит вкладыш к треугольному отверстию  – опять неудача, и наконец, прикладывает к круглому. Через несколько минут при помощи проб вставлены все фигурки. Это и есть мышление в действии.

 
Ребенок трех лет решает задачу сразу, правильно размещая фигурки, потому что «пробы» выполнил в уме – ведь рука уже два года «учила» мозг.

Третий этап – словесно-логическое или абстрактное мышление. Здесь даже практические задачи будут решаться не руками, а в уме.


В итоге приходим к выводу: начало развитию мышления дает рука. Как писал физиолог И.П. Павлов, «руки учат голову, затем поумневшая голова учит руки, а умелые руки снова способствуют развитию мозга.


Уровень развития мелкой моторики и координации движения рук – один из показателей интеллектуального развития и, следовательно, готовности к школьному обучению.  


Как правило, ребенок, имеющий высокий уровень развития мелкой моторики, умеет логически рассуждать, у него достаточно хорошо развито внимание и память, связная речь. Учителя отмечают, что первоклассники часто испытывают серьезные трудности   в овладении навыков письма. Неподготовленность к письму, недостаточное развитие мелкой моторики может привести к возникновению негативного отношения к учебе. Поэтому развитию общей и мелкой моторики ребенка необходимо уделять особое внимание, начиная с раннего возраста.
