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ПРИЛОЖЕНИЕ 6
Лингвистическая сказка об Инфинитиве
    Любил старый и мудрый Синтаксис собирать гостей. Вот и сегодня в его доме было весело и шумно. Словосочетания мирно беседовали друг с другом, Сложное предложение ни на минуту не расставалось со своими Придаточными. Простое предложение привело с собой многочисленное семейство. Здесь были и Члены предложения, и Части речи. Братья и сёстры играли, водили хоровод. Особенно веселилась малышка Существительное. Она была в красивом красном платьице и с таким же бантом на голове. Все её любили, да и было за что: оно могло быть в Предложении всеми членами.

      Старый и мудрый Синтаксис очень любил свою семью и следил, чтобы всюду был порядок. Вот и сейчас, глядя на веселье, царившее вокруг, он радовался, пожалуй, больше всех. Вдруг он услышал громкие голоса: это спорили Части речи и Члены предложения.

- Я главнее всех, выпятив грудь, заявило Существительное. – Я могу быть всеми членами предложения. И выпалило все примеры, какие знало.

- Нет! Нет! Нет! – попытались то же сделать другие Части речи, но не сумели.

      И только Глагол в неопределённой форме как-то неопределённо хмыкнул, подумал-подумал и вдруг очень важно сказал:

- Друзья, надеюсь, никто не будет спорить, что я хоть и Глагол в неопределённой форме, но функции мои всем известны: я могу быть и Главным, и Второстепенным членом предложения. Не верите? 

Продолжение сказки – это задание на дом. 
Финал, придуманный детьми, будет зависеть от выполненного задания. Вот возможные два финала лингвистической сказки:

1.(Дети сумели правильно выполнить задание):

   - Да, ничего тут не скажешь. Важен ты, братец Инфинитив, с тобой соперничать может разве что Существительное.

Услышав это, обрадовалось Существительное, захлопало в ладошки. Все строго посмотрели на неё, и оно засмущалось.

- Ребята, давайте жить дружно, - предложил Инфинитив. И все обрадовались. Всем снова стало весело… Старый и мудрый Синтаксис был безмерно счастлив.

2.(Дети не сумели выполнить задание):

Как ни старался Инфинитив важность свою доказать, не смог он это сделать. Засмеялись над ним Части речи, а Инфинитив расстроился и …заплакал.

- Давайте, ребята, поможем ему вернуть радость и важность. Самое главное – жить в дружбе.



















