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Природа Северной Америки особенна, и не похожа на природу материков, которые мы изучали ранее. На этом материке встречается много уникальных природных объектов. О некоторых из них я хочу сейчас рассказать.
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1. Самое своеобразное на земном шаре море, «море в океане» - Саргассово. Площадь этого моря, расположенного в Атлантическом океане к юго-востоку от Северной Америки, около 7 млн.км2. Название моря без берегов произошло от вида бурых водорослей, покрывающих всю его акваторию. Когда первые португальские корабли вошли в эти воды и подняли на борт удивительные плавающие плети растений, моряки заметили на листьях множество утолщений, похожих на виноградины. «Гроздь винограда» по-португальски – «саргассо»- так и стал называться этот район Атлантики Виноградным или Саргассовым морем.
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2. Только на тонкой полоске суши вдоль побережья Северной Калифорнии в горах Сьерра Невада, длиной примерно в несколько сотен миль, прорастают секвойи.  Эти вечнозеленые хвойные деревья являются самыми гигантскими в мире. 

Из семечки размером с семечко помидора вырастают эти самые большие живые организмы на Земле, деревья достигают в высоту до 112 м, что сравнимо с 30-этажным небоскребом. Диаметр в основании до 12 метров.

Возраст самых гигантских деревьев - более 3000 лет.
3. Самое крупное скопление озер в мире – Великие Американские озера. Их пять – Верхнее, Мичиган, Гурон, Онтарио и Эри. По площади озеро Верхнее превосходит озеро Виктория в Африке, а озеро Онтарио превосходит Ладожское в России, величайшее из европейских озер. Озера Онтарио и Эри соединены между собой рекой Ниагара, на которой расположен самый большой водопад Северной Америки – Ниагарский.
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4. Самый мощный водопад Северной Америки – Ниагарский, расположенный на границе двух стран США и Канады. Высота водопада составляет 53 м. На языке индейцев племени ирокезов Ниагара означает «Гром Воды». Красота этого чуда природы привлекает множество туристов со всего света. Наиболее красочный вид на водопад открывается с канадского берега. В нескольких сотнях метров ниже по течению от водопада через Ниагару перекинут «Радужный мост», открытый для передвижения легкового автотранспорта и пешеходов между двумя странами.
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