Приложение 1
Запасливый симпатичный зверек с большими защечными мешками и размером с небольшую крысу широко распространен на территории европейской части России, на Украине, а также в Предкавказье и на юге Западной Сибири. Хомяк обитает почти повсюду, кроме сплошных болот и лесов, встречается даже в крупных населенных пунктах и городах.
Кладовочка

Я тащу в свою кладовку 

Просо, яблоко, морковку, 

Семечки, горох, овес... 

Чтоб хозяин не унес. 

Но мала моя кладовка – 

Даже хитрость и сноровка 

Не помогут хомяку 

Спрятать всю его еду. 

Из-под крыши корм торчит... 

Пусть хозяин и ворчит, 
Буду возле входа спать – 
Все запасы охранять.

Хомяк похож на мешок со щекастой головой и маленькими ушками. Лапки и хвостик у него коротенькие. Но передние лапки у хомяка многое умеют: подвижными пальцами захватывают еду, подносят ко рту, освобождают щеки от собранного добра, выбирают зерна из колосков, чистят шерстку, умываются и переносят детенышей. За шкуркой своей хомяки ухаживают очень тщательно. Расчесывают ее коготками, зубами, языком и часто купаются в песке. Песчинки, сбегая по телу мелкими струйками, уносят с собой грязь. Окраска меха пестрая, яркая, рыжевато-бурая.
В своих защечных мешках за один раз хомяк может принести: 70 крупных горошин, 20 виноградин, 300 зерен пшеницы. За лето хомяк съедает столько, что можно было бы наполнить этой едой большой мешок. А на зиму запасает еще больше. У зимы, как известно, рот велик. 
Запасы хомяки делают, в основном, на голодную весну. Зимой хомяки много спят. Изредка просыпаются, набьют поплотнее брюшко и опять на боковую. К весне хомяки заметно худеют и выходят их нор тощими. 
Враги хомяков ласки, лисы, хорьки, собаки, полозы, чайки, вороны, совы и другие хищные птицы. Рассердившись, хомяк прыгает, стучит зубами, пронзительно визжит и смело бросается на врага какой бы величины тот не был. Известны случаи, когда хомяк обращал в постыдное бегство крупных охотничьих собак и, защищая себя, нападал даже на человека.. Но первым хомяк нападать не станет, ведь больше всего на свете он мечтает, что бы его оставили в покое и не трогали. Такой уж у него некомпанейский характер.

