Краткое изложение темы

Глаз человека состоит из вспомогательного аппарата, глазного яблока с его оболочками, и зрительного нерва.
В глазном яблоке различают два полюса: передний и задний. Передний полюс соответствует наиболее выпуклой центральной части передней поверхности роговицы, а задний полюс располагается в центре заднего сегмента глазного яблока, несколько кнаружи от места выхода зрительного нерва.

Глазное яблоко состоит из оболочек, которые окружают внутреннее ядро глаза, представляющее его прозрачное содержимое — стекловидное тело, хрусталик, водянистая влага в передней и задней камерах.

Вспомогательный аппарат глаза

Веки представляют собой парные кожно-конъюктивные складки, прикрывающие спереди глазное яблоко.

Слезный аппарат каждого глаза включает слезную железу и слезовыводящие пути. 

Слезная железа расположена в одноименной ямке верхне-наружного угла глазницы.

Внутреннее строение глазного яблока

Фиброзная (белковая) оболочка глазного яблока — фиброзная оболочка (слой соединительной ткани), которая придаёт глазному яблоку форму, а также выполняет защитную функцию. Фиброзная оболочка глазного яблока различает два участка: передний участок — роговица и задний участок — склера. 

Скле́ра — белковая оболочка — наружная плотная соединительнотканная оболочка глаза, выполняющая защитную и опорную функцию.
Рогови́ца  — передняя наиболее выпуклая прозрачная часть глазного яблока, одна из светопреломляющих сред глаза.

Сосудистая оболочка глаза, хориоидеа, или хориоидея — собственно сосудистая оболочка глаза. Она питает сетчатку и восстанавливает постоянно распадающиеся зрительные вещества; расположена под склерой.

Радужная оболочка, радужка, ирис – тонкая подвижная диафрагма глаза у позвоночных с отверстием (зрачком) в центре; расположена за роговицей, между передней и задней камерами глаза, перед хрусталиком.

Зрачо́к (зени́ца) — отверстие в радужной оболочке (обычно круглое или щелевидное), через которое в глаз проникают световые лучи.

Сетчатка (лат. retina) — внутренняя оболочка глаза, являющаяся периферическим отделом зрительного анализатора; содержит фоторецепторные клетки.

Жёлтое пятно́ – область наибольшей остроты зрения на сетчатке глаза человека.

Слепо́е пятно́ (оптический диск) — имеющаяся в каждом глазу здорового человека область на сетчатке, которая не чувствительна к свету. В этой области из глаза выходит зрительный нерв.

Хрусталик находится непосредственно за радужкой.

Стекловидное тело имеет несколько сплющенную шарообразную форму. Его задняя поверхность прилежит к сетчатке, к которой оно фиксировано лишь у диска зрительного нерва.

Передняя камера – пространство, спереди ограниченное роговицей, сзади радужкой и в области зрачка хрусталиком.
Задняя камера расположена позади радужки. Камеры глаза заполнены водянистой влагой.
