Ответ ученика по ИОЗ  – Сравнить имена и портреты поэтов.

 Портрет - это зеркало души человека. Перед нами ангел и демон, но оба задумчивы. У С.Есенина – русская внешность: светлые волосы, синие глаза. У В.Маяковского – черные брови, темные глаза, темные волосы.

Имена тоже говорящие: Владимир Маяковский – маяк, поэтому он «явил себя миру» - громогласно, показал во всю мощь свою силу поэта, своё «Я». Как вспоминает М.Цветаева : «Он ничего не боялся, стоял и орал, и чем громче орал, тем больше народа его окружали – политехнический институт, 150- миллионная площадь, вся Россия. Он им указывал новый путь в светлое будущее».Имя Владимир обозначает – «Владеющий миром».      

Имя мое Владимир,

Фамилия –

Маяковский.

Звонкая такая фамилия,

Как из железа

Скованная.

Должность – поэт-пролетарий,

Значит –

весь мир на ладони.

Занят любимым делом,

Что бы там  ни гундосили.

Вой,

сор,

кулак да яма –

Вот, где моя стихия.

А я стою над ними,

Будто я сам –

Миссия.

Имя Сергей  обозначает что-то почтенное, высокое. Люди с именем Сергей имеют богатый внутренний мир.  Обладают способностью к сопереживанию. Чувственные натуры. Люди с именем Сергей часто одиноки, но со своими проблемами справляются сами, без помощи других. Талантливы, но жизнь их зачастую складывается не очень удачно

Разве я Есенин?

Я - пророк Илья.

Стих мой драгоценен.

Молодчина я!

 Есенин – русская фамилия, сени – что-то деревенское, открытое. "Фамилия Есенин — редкая, коренная, в ней звучат языческие корни — тайсень, овсень, ясень, — связанные с плодородием, с дарами земли, с осенними праздниками", — писал А. Толстой. Сам поэт говорит так:

Родился я с песнями в травном одеяле.

Зори меня вешние в радугу свивали.

Он казался молодым мальчиком, беззаботным, весёлым, мягким, беспечным. Он пришёл, чтобы поведать о красоте простой природы, рассказать о деревне, тихо, спокойно. Друзья подчеркивали, что «его стихи похожи на песни жаворонка».

Сергей Есенин!

В этом имени —

свет России —

голубые ее глаза,..

В этом имени —

песня России —

соловьев ее голоса...

В. Кузнецов
-Почему поэты такие разные?

В.Маяковский родился на Кавказе, где живут свободные, шумные люди. От них он и взял это свободолюбие, умение громко говорить, доказывать свою точку зрения, а С. Есенин родился в Рязанской губернии, его сердце впитало красоту тишины, русской песни, сказки, спокойствие, протяжность, умение вести тихий разговор. Среда сделала их такими разными, это отразилось в их портретах, именах, поведении и творчестве.

