Приложение 1.
1. Золотое сечение – «Формула красоты и гармонии» [3].
      Поиски «формул красоты» привели к тому, что вышеперечисленные  характеристики прекрасного получили математическую интерпретацию. Из многих пропорций, которыми издавна пользовался человек при создании гармонических произведений, существует одна, считающаяся единственной и уникальной и обладающая замечательными свойствами. Она отвечает такому делению целого на части, при котором отношение большей части к меньшей равно отношению целого к большей части. Эту пропорцию называли по-разному «золотой», «божественной», «золотым сечением», «золотым числом». С глубокой древности считалось, что к понятию «золотой пропорции» в наибольшей степени подходит определение «формула красоты
    Велика роль золотой пропорции в математике, астрономии кристаллографии и других науках. Можно привести многочисленные  примеры её проявлении  в живой и неживой природе. Как показывает множество исследований, не менее значимой является золотая пропорция в искусстве. На протяжении многих веков золотая пропорция была  непреложным законом архитектуры  и живописи. Например, мраморные колоннады греческого Парфенона делят весь храм по золотой пропорции.  
   При этом центр золотой пропорции строения  человеческого тела – эталона красоты и образца гармонического телосложения располагается точно в месте пупка исследования человеческого тела с применением золотой пропорции  встречаются в художественных канонах Леонардо да Винчи, Дюрера, других древних и современных мастеров. Так было установлено, что и в строении костей человеческого тела соблюдается принцип золотой пропорции.
В середине XIXвека немецкий ученый Цейзинг нашел, что все тело человека в целом и каждый отдельный его член связаны математически строгой системой пропорциональных отношений, среди которых золотая пропорция занимает важнейшее место. Измерив тысячи человеческих тел, он установил, что золотая пропорция есть среднестатистическая величина, характерна для всех хорошо развитых тел. 
          В изученных 1770 сочинениях 42 композиторов     наблюдалось     3275     золотых     сечений;     количество произведений, в  которых  наблюдалось   хотя  бы  одно  золотое  сечение составило 1338.   Наибольшее количество  музыкальных произведений,  в которых  имеется золотое сечение, у Аренского - 95%, Бетховена - 97%, Гайдана-  97%, Моцарта - 91%, Скрябина - 90%, Шопена - 92%, Шуберта '91%.   Наиболее  детально   были  изучены  Л.Сабанеевым   все  27  этюдом Шопена, В них обнаружено 154 золотых сечений; всего в трёх этюдах золотое     сечение     отсутствовало
У Бетховена также сочинения делятся на две симметричные части, а внутри каждой из них наблюдаются проявления золотой пропорции».
Оригинальные, интересные результаты получили исследователи творчества А.С.Пушкина. Как известно, его произведения - образец выдающихся творений русской культуры, образец высочайшего уровня гармонии. При анализе 109 стихотворений А.С.Пушкина выявлено, что размеры стихов (количество строк)   распределены  не совсем равномерно; выделяются предпочтительные и редко встречающиеся размеры. Характерно, что наиболее выдающиеся произведения поэта, шедевры его творчества явно тяготеют к размерам 8, 13,21 и 34 строки.
   Как известно, стихотворения В.Брюсова отличаются совершенством своих форм, и в их размерности также проявляются  числа Фибоначчи. Было проанализировано 360 стихотворений число строк  его двухтомника (1987 г.). Только в трёх стихотворениях число строк  составило 70, 85, 90. Среди рассмотренных стихотворений явно преобладают те, в которых число строчек равно или близко числам Фибоначчи. Они распределены следующим образом: стихотворения с числом строк 8- 25 ст. - 7%, с числом строк 13 - 77 ст. - 21,5%, с числом строк  21 -70 ст. - 19,6% и с числом строк  34 - 36 ст. - 10%. Общее число этих стихотворений составило 208 или 58%. К остальным относятся стихотворения с числом строк 10, 14, 16, 18, 24, 26, 31, 32 и т.д.  Поэт явно предпочитал стихотворения с числом строчек 8, 13, 21 как наиболее оптимальные для выражения мыслей и чувств.

2.Чтение и запись натуральных чисел.

   Десятичная позиционная нумерация возникла в Индии примерно 1500 лет назад. В ее распространении в Европе огромную роль сыграл труд по арифметике среднеазиатского ученого Мухаммеда Хорезми (ал-Хорезми) (780-850гг.) По его имени последователей способа вычислений , основанного на позиционной десятичной системе, стали называть алгоритмиками.

  Одним из древнейших дошедших до нас трудов по арифметике является учебник «Вопросы и решения» армянского философа и математика Анании Ширакаци, жившего в седьмом веке. В его книге применяется десятичная алфавитная нумерация.  Десятичная алфавитная нумерация была распространена и в Киевской Руси [4].

3.Сложение, вычитание, умножение, деление натуральных чисел.

   Для облегчения работы вычислителя в Древнем Вавилоне были созданы разнообразные таблицы, в том числе и таблицы умножения. В ряде стран древнего мира применялся первый счетный прибор – абак.

   В средневековой Европе повсеместно использовались римские цифры, но, поскольку «работать» с ними трудно, непосредственно вычисления производились опять-таки на абаке. В  7 веке была переведена на латинский язык уже упоминавшаяся книга аль-Хорезми, благодаря чему с нею познакомились европейцы. С этого времени в Европе начался постепенный переход на арабские цифйры и новую систему счета. Однако поклонники абака не торопились сдавать позиции. Новое укоренялось с трудом.. Борьба между абацистами и алгоритмиками закончилась только в 17 в. победой новой нумерации.

   Современные знаки  арифметических действий появились в 15-17вв.: «+» и «-» встречаются в рукописях 15в.; знак «×» (умножить) ввел английский ученый  У.Оутред (1574-1660),  а знак «.» (умножить) - немецкий математик Г.Лейбниц (1646)-1716). Он же применял знак «:» для обозначения деления[10]. 

4.Обыкновенная дробь.

  Большую работу в развитии учения об обыкновенных дробях проделали английские математики. У них встречаются как основные дроби, т.е. дроби вида 1\3, 1\5, 1\7 и.т.д., так и производные от них, т.е. дроби с любым числителем. Современное  обозначение обыкновенных дробей(однако без дробной черты) было принято в Индии в 18в. Чертой для отделения числителя от ее знаменателя пользовались еще Герон Александрийский (1в.) и Диофант (3в.). Затем она встречается у арабского ученого Хассара (12в.), у Леонардо Фибоначчи (12-13вв.), после Леонардо дробная черта стала использоваться повсеместно [4].

5.Десятичная дробь.
Десятичные дроби и действия с ними в систематическом виде описал среднеазиатский ученый Джемшид Гияссэддин Каши в своей книге «Ключ к арифметике» (1427г.).  Европе учение о десятичных дробях впервые изложил фламандский ученый Симон Стевин в книге «Десятая»(1585г.). Каши и С.Стевин записывали целую и дробную  части в одной строке, но без десятичной запятой. Десятичную запятую ввели в употребление английский математик Дж. Непер (1550-1617) и немецкий астроном И. Кеплер (1571-1617). [4].

6.Проценты.

   В разных практических расчетах процентные вычисления широко использовались в Вавилоне и Древнем Риме. Термин  «проценты» происходит от латинского PROCENTUM  - на сто [4].
