Приложение № 1. 

 Отрывок из книги Е. Драбкиной «Зимний перевал» о состоянии российской экономики осенью 1920 года. 

  «Основная борьба против российской белогвардейщины и иностранной интервенции была победоносно завершена. Страна могла приступить к мирному строительству. Но что представляла собой страна? Объем валовой продукции крупной промышленности составлял к этому времени 18% довоенного, а сбор хлебов – 62%.  Не нужно напрягать воображение, чтобы увидеть за этими цифрами незасеянные поля, омертвелые заводы, окоченевшие паровозы и вагоны. 

   Под угрюмым зимним небом лежала израненная, голодная, холодная, босая, прикрытая рваным рубищем Россия. В эту Россию пролетарская революция должна была вдохнуть силы и жизнь. Но как? Чтобы восстановить железные дороги, нужно было топливо. А подвести топливо было невозможно, пока не будет восстановлен транспорт. Города голодали, деревни изнемогали под бременем разверстки. Уменьшить разверстку – деревне станет легче, но города будут обречены на еще более тяжкие муки голода. Увеличить разверстку – в городах станет сытнее, но деревня будет полностью опустошена… 

    Каждый день возникали вопросы, которые требовали немедленного, безотлагательного решения. И каждый из этих вопросов вырастал в неразрешимую дилемму». 

Приложение № 2. 

Причины введения НЭП.

    «В декабре1920 г. курс рубля упал в 13 тысяч раз по сравнению с уровнем 1913 г. В мае 1920 г. в Тамбове на крестьянском губернском съезде принята программа вооруженного восстания против власти, которая включала свержение коммунистической партии, созыв Учредительного собрания и образование Временного коалиционного правительства, состоящего из представителей всех антибольшевистски настроенных партий, прекращение продразверстки, передача земли тем, кто ее обрабатывает. В августе 1920 г. восстание вспыхнуло и до января 1921 г. охватило Воронежскую и Тамбовскую губернии. На подавление брошена кадровая Красная Армия во главе с прославленным полководцем М.Н. Тухачевским. 50 тысяч войск использовали артиллерию и самолеты, воевали против своего народа несколько месяцев. 1 марта 1921 г. восстали моряки Кронштадта – базы Балтийского флота. Требования: свобода слова, печати, «полного права крестьян над землей», свободы торговли. Восстание подавлено делегатами X съезда партии под командованием тогда второго лица в партии и государстве – Л.Д. Троцкого. Весна и лето 1921 г. – голод в Поволжье. Причины – отсутствие зерна даже на посев (изъято в ходе продразверсток), засуха, крестьянские восстания. Погибло более 5 млн. человек». 

Приложение № 3. 

Из резолюции XII съезда РКП(б).

  «Оздоровляющее влияние новой экономической политики на хозяйственную жизнь страны бесспорно. Оно нашло свое выражение в оживлении промышленной деятельности, в росте продукции многочисленных и существенных отраслей промышленности, в повышении производительности  труда и качества продуктов,…значительном улучшении положения рабочих и прежде всего – в более правильном подходе как к основным, так и частным хозяйственным задачам…»

Приложение № 4. 

 Ю.С. Борисов: «20-е годы, особенно первая их половина, привели к возникновению первых ростков нового политического мышления, хотя сам термин родился в наше время. Но именно 20-е годы на практике дали сочетание новой экономической политики, демократизации, плюрализма с успехами мирного сосуществования. Был открыт путь к ненасильственному миру и строительству социализма в СССР без социальных катастроф, на основе «гражданского мира». 

  С.В. Кулешов: «Ленинский вариант НЭПа можно сравнить в какой-то мере с переводом тюрьмы на хозрасчет, когда получаемые средства используются опять-таки на укрепление этой тюрьмы». 

  С.С. Каменев: «НЭП есть пена на нашей новой экономической политике». 

  Л.Ю. Троцкий: «НЭП есть использование рабочим государством методов…капиталистического общества». 

  Г.Е. Зиновьев: «Советская власть не может справиться с трудностями, если ее не спасет мировая революция». 

Приложение № 5. 

Причины свертывания НЭП. 

   «Декабрь 1925 г. – на XIV съезде партии Сталин выступает с идеей ускоренной индустриализации промышленности. 18 июля 1926 г. устанавливается специальный налог для нэпманов. 1927 г.: снижение государственных закупочных цен (субъективные причины) и неурожаи прошлых лет (объективные причины) резко сокращают поставки зерна государству. В городах появляется ажиотажный спрос на хлеб и товары первой необходимости. В декабре 1927 г. на XV съезде партии объявляется о вытеснении частного капитала из промышленности и торговли и переходе коллективизации сельского хозяйства».  
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