Польша и Чехия: период расцвета.

Документ 1.

Ознакомьтесь с содержанием документа «Чешское общество в начале XV века» и ответьте на вопрос:

- Чем были недовольны разные слои чешского общества?

1 группа
Мелкие дворяне. Их число увеличивалось, а по условиям жизни они мало отличались от крестьян. Владения таких дворян легко дробились, что приводило к обнищанию их владельцев, которые попадали в зависимость к крупным дворянам-панам. Основным занятием мелкого и среднего дворянства была служба в войсках. Чешские рыцари часто служили наемниками в армиях иностранных феодалов, где приобретали опыт больших войн. В самой Чехии они были враждебно настроены к панам и королевской власти, выражали недовольство огромными денежными поборами церкви, ее вмешательством в светские дела.
2 группа

Горожане. В чешских городах было много немцев, они как правило , обладали высшим положением и властью. Чешское население городов постепенно набирало силу, увеличивалось численно, значительно богатело и стремилось к участию в городском самоуправлении. Горожан чехов поддерживал король. К 1420 годам власть в Праге перешла к богатой чешской верхушке, жаждавшей избавиться от конкурентов - немцев. Чешские горожане также с воодушевлением воспринимали критику дорогих церковных обрядов.
3 группа

Крестьяне. Чешские крестьяне кроме феодальных повинностей платили королевский налог и несли повинности в пользу государства. К началу ХУ века главной повинностью стал денежный оброк, но одновременно увеличивалась и барщина. Крестьяне не были лично свободными и целиком зависели от пана.
Документ 2.
Тактика гуситского войска.
«Чехи,  в стране которых много равнин и редко встречаются овраги, окружают всю конницу и пехоту повозками; на повозках же, как на стенах, помещают воинов, чтобы они удерживали неприятеля…
Идя в бой, они из повозок образуют два фланга: посредине идут пешие, рядом с ними, почти вне прикрытия, отряды конницы.
Когда бывает решено вступать в бой, то возницы на флангах, по знаку полководца, незаметно окружают намеченную часть противника и стягивают круг повозок.
Отрезанных неприятелей, без помощи со стороны своих, умертвляют: частью пехота мечами, частью находящиеся на повозках мужчины и женщины стрелами.
Конница сражается за пределами прикрытия, и ее в случае поражения и бегства принимают, внезапно раздвигаясь, повозки; затем она защищается как за городскими стенами…»
Ян Жижка совсем по-новому стал пользоваться пушками. Поставив пушки на повозки, сделал их подвижными. Кроме того, он создал более легкие пушки «гоуфнице». Они перешли потом в другие армии под своим чешским названием (отсюда «гаубица»).
Гаубица – первоначально – камнеметательное орудие. В современном зыке – тип артиллерийского орудия, отличающийся от пушки тем, что имеет относительно короткий ствол, разные по весу заряды.
     Вопросы:

1. Какие виды вооружений были у гуситов и упоминаются в текстах?

2. Какие преимущества имело гуситское войско? Что нового в военное дело внесли гуситы?

