(Речь инспектора ОДН) 
(Слайд 13)
Нарушения  правил  обращения   с  наркотическими  средствами     и   психотропными  веществами  являются   преступлением  против  здоровья  населения  и  общественной  нравственности.

      В  соответствии  со  ст. 228  УК РФ  от  15.10.97г.,

- незаконные  приобретение  или  хранение  без  цели  сбыта  наркотических  средств  или  психотропных  веществ в крупном  размере  наказываются  лишением  свободы  на  срок  до  3  лет;

- незаконные  приобретение  или  хранение  в  целях  сбыта,  изготовление,  переработка,  перевозка, пересылка  либо  сбыт  наркотических  средств  или  психотропных  веществ  наказываются  лишением  свободы  на  срок  от  3  до  7  лет  с  конфискацией  имущества  или  без  таковой;

- незаконные  приобретение  или  хранение  в  целях  сбыта,  изготовление,  переработка,  перевозка, пересылка  либо  сбыт  наркотических  средств  или  психотропных  веществ  совершенные:  группой  лиц  по  предварительному  сговору;  неоднократно;  в  отношении  наркотических  средств  или  психотропных  веществ  в  крупном  размере  наказываются  лишением  свободы  на  срок  от  5  до  10 лет  с  конфискацией  имущества  или  без  таковой;

- незаконные  приобретение  или  хранение  в  целях  сбыта,  изготовление,  переработка,  перевозка, пересылка  либо  сбыт  наркотических  средств  или  психотропных  веществ, совершенные  организованной  группой  либо  в  отношении  наркотических  средств  или  психотропных  веществ  в  особо крупном  размере наказываются  лишением  свободы  на  срок  от  7  до  15  лет  с  конфискацией  имущества.

-нарушение  правил  производства,  изготовления,  переработки,  хранения,  учета,  отпуска,  реализации,  продажи, распределения,   перевозки,  пересылки,  приобретения, использования,  ввоза,  вывоза  либо  уничтожения  наркотических  средств  или  психотропных  веществ,  а  также  веществ,  инструментов  или  оборудования,  используемых  для  изготовления   наркотических  средств  или  психотропных  веществ, находящихся  под  специальным  контролем,  если  это  деяние  совершено  лицом,  в  обязанности  которого  входит  соблюдение  указанных  правил,  наказывается  штрафом  в  размере  от  200  до  500  минимальных  размеров  оплаты  труда  или  в  размере  заработной  платы  или  иного  дохода  осужденного  за  период  от  2  до  5  месяцев  либо  лишением  свободы  на  срок  до  3  лет  с  лишением  права  занимать  определенные  должности  или  заниматься  определенной  деятельностью   на  срок  до  3  лет  или  без  такового;

- лицо,  добровольно  сдавшее  наркотические  средства  или  психотропные  вещества  и  активно  способствовавшее  раскрытию  или  пресечению  преступлений,  связанных  с  незаконным  оборотом  наркотических  средств  или  психотропных  веществ,  изобличению  лиц,  их  совершивших,  обнаружению  имущества,  добытого  преступным  путем, освобождается  от  уголовной  ответственности  за  данное  преступление.

(Слайд 14)
    Согласно  ст.229 УК  РФ  от 15.10.1997г.,

-  хищение  либо  вымогательство  наркотических  средств  или  психотропных  веществ  наказываются  лишением  свободы  на  срок  от  3  до  7  лет;  те  же  деяния,  совершенные  группой  лиц  по  предварительному  сговору, неоднократно,  лицом  с  использованием  своего  служебного  положения,  с  применением  насилия,  неопасного  для  жизни  или  здоровья,  либо  с  угрозой  применения  такого  насилия,  наказываются  лишением  свободы  на  срок  от  6  до 10  лет  с  конфискацией  имущества  или  без  таковой; те  же  деяния,  если  они  совершены  организованной  группой,  в  отношении  наркотических  средств  или  психотропных  веществ  в  крупном  размере,  с  применением  насилия,  опасного  для  жизни  или  здоровья,  либо  с  угрозой  применения  такого  насилия,  лицом,  2  или  более  раза  судимым  за  хищение  либо  вымогательство,  наказываются  лишением  свободы  на срок  от  8  до  15  лет  с  конфискацией  имущества.

 

    Из  статьи  230 УК РФ от 15.10.1997г. следует, что:

- склонение  к  потреблению  наркотических  средств или  психотропных  веществ наказывается  ограничением  свободы  на  срок  до  3  лет,  либо  арестом  на  срок  до  6  месяцев,  либо лишением  свободы  на  срок  от  2  до  5  лет;

-  то  же  деяние,  совершенное  группой  лиц  по  предварительному  сговору  или  организованной группой,  неоднократно,  в  отношении заведомо  несовершеннолетнего  либо 2  или  более  лиц,  с  применением  насилия  или  угрозой  его  применения  наказываются  лишением  свободы  на  срок  от  3  до  8  лет;

-  те  же  деяния,  повлекшие  за  собой  по  неосторожности  смерть  потерпевшего  или  иные  тяжкие  последствия,  наказываются  лишением  свободы  на  срок  от  6  до  12  лет.

    В  соответствии  со  статьей  231 УК РФ от  15.10.1997г.,  

- посев  или  выращивание  запрещенных  к  возделыванию  растений,  а  также  культивирование  сортов  конопли,  мака  или  других  растений,  содержащих  наркотические  вещества, наказываются  штрафом  в  размере  от  500  до  700  минимальных  размеров  оплаты  труда  или  в  размере  заработной  платы или  иного  дохода,  осужденного  за  период  от  5  до  7  месяцев,  либо  лишением  свободы  на  срок  до  2  лет.

- те  же  деяния,  совершенные  группой  лиц  по  предварительному  сговору   или  организованной  группой,  неоднократно,  в  крупном  размере,  наказываются  лишением  свободы  на  срок  от  3  до  8  лет.

 

    Согласно  ст.232 УК РФ  от  15.10.1997г.,

-  организация  либо  содержание  притонов  для  потребления  наркотических  средств  или  психотропных  веществ  наказываются  лишением  свободы  на  срок  до  4  лет;

- те  же  деяния,  совершенные  организованной  группой, наказываются  лишением  свободы  на  срок  от  3  до  7  лет.

    В  соответствии  с 233 статьей  УК РФ  от 15.10.1997г., 

- незаконная  выдача  либо  подделка  рецептов  или  иных  документов, дающих  право  на  получение  наркотических  средств  или  психотропных  веществ,  наказываются  лишением  свободы  на  срок  до  2  лет  с  лишением  права  занимать  определенные  должности  или  заниматься определенной деятельностью  на  срок  до 3  лет  или  без  такового.

 

