                                                      WEDGWOOD 

Веджвуд — одним из старейших центров производства керамики, располагается в самом сердце гончарного промысла Британии — графстве Стаффордшир. Его история началась в 1759 году, когда ремесленник Джосайя Веджвуд (Josiah Wedgwood) (1730-1795) основал свое собственное дело. В 2009 году всемирно известная компания Wedgwood отметила 250 лет со дня основания. 

     Посуда WEDGWOOD всегда ценилась коллекционерами, в том числе и русскими. Изготовленные специально для Екатерины П «Сервиз с зеленой лягушкой» и «Хаск-сервиз» экспонирующиеся сегодня в Государственном Эрмитаже и Белой столовой Петергофского Дворца, стали своеобразной «визитной карточкой» Веджвуда в России. Словно в продолжении традиций Российского императорского двора Президентом России был заказан сервиз на две тысячи предметов для особо важных приемов в Кремле.

      В 1966 году Веджвуд  была семейная фирма, насчитывающая 2000 человек, чуть позже корпорация расширилась настолько, что стала общественной компанией, владеющей 8 заводами, на которых работает около 5500 человек, в том числе иностранцев. 25% всего Британского производства керамической столовой посуды приходится на корпорацию WEDGWOOD, причем 25% от этого количества экспортируется.

     Корпорация получила 11 Королевских премий за достижения в области экспортной промышленности. Высок объем продаж за границу (около 60% от общего производства).

      В наши дни чайная пара с характерным синим клеймом «W» считается прекрасным подарком даже для самого капризного и требовательного ценителя.


Marks & Spencer (M&S)

       Самый крупный британский производитель одежды, и 43-й в списке крупнейших мировых производителей. 

      Компания Marks & Spencer была основана в 1884 году в Великобритании Майклом Марксом и Томасом Спенсером и в настоящее время работает более чем в 30 странах мира. В Великобритании насчитывается более 450 фирменных магазинов Marks & Spencer и еще более 200 функционируют по всему миру. Компания специализируется на продаже женской и мужской одежды, одежды для детей, нижнего белья, косметических товаров и товаров для дома. 
     Компания Marks & Spencer работает по принципу, что каждый клиент, посещая магазин Marks & Spencer, должен обязательно найти что-то подходящее для себя, что действительно захочется купить. Поэтому Marks & Spencer предлагает покупателям впечатляющее разнообразие коллекций и постоянное обновление ассортимента во всех магазинах. Продукция компании Marks & Spencer обладает рядом технологических особенностей и очень удобна в использовании. Компания Marks & Spencer славится качественным сервисом, который продолжается и после совершения покупки.

