Приложение 3. 

Содержание   программы

1. Элементы музыкальной грамоты в передачи движениями. 

Теория. 

Беседы об искусстве. Музыкальная грамота. Характер музыки. Темп: быстро, медленно, умеренно. Прослушивание и просмотр видео записей. 

Практика.

Ритмические упражнения с музыкальным заданием (простой ход, бег на полупальцах). Начало и окончание движения вместе с музыкой, различение музыкальных частей. Движение в различных темпах. Определение характера музыки словами и передача изменения характера в движении по точкам зала 1-8. 

Построения и перестроения. Построение в колонну по одному и по два, перестроение из колонны по одному в пары и обратно, на месте и на шагах. Построение в шеренгу, в круг, сужение и расширение круга, свободное размещение в зале, построение «цепочкой», построение «воротца». Построение и перестроение. Точки зала. 

Музыкально-игровые упражнения: 

А) «Угадай-ка». Слышите, как отличаются звуки? Они бывают разной высоты, длины и с разным ритмическим рисунком. Музыкальные примеры: птички, медведь, солнышко, тучка-дождик, труба, лесенка, грустный и веселый ослик. А теперь поиграем в «Угадай мелодию». 

Б) «Тик-так». Что такое сильная и слабая доли. Часы ходят и ровно стучат свои доли. Полька 2/4, вальс 3/4. Как нужно правильно станцевать и сильную долю показать. 

В) «Повторяй-ка». Ритмический рисунок повторить, прохлопать ладошами. 

Г) «Поиграем в тишину». Что такое пауза и как её просчитать. 

Д) «Слушаем и рассказываем». Слушаем Вальс Е. Доги к кинофильму « Мой нежный и ласковый зверь». Какое настроение воплощено в музыке? Минор или мажор? Анализируем музыкальное произведение. Какой характер, темп и размер (сколько долей в пьесе и нужно показать сильную долю в танце). 

Е) «Маленькие фантазии». Что вы представляете, когда слушаете эту музыку? Теперь постарайтесь передать свои впечатления через танец, покажите размер 3/4.

Стихотворение с движениями:
	Ветер дует нам в лицо,
	машем руками по направлению «к себе», как веером

	Закачалось деревцо.
	руки вверху, плавные наклоны из стороны в сторону

	Ветерок все тише, тише 
	плавные движения руками вперед – вверх – вниз

	Мы присядем ниже, ниже. 
	приседаем


2. Связь музыки и движения на примерах игровых этюдов, образов.

Практические занятия на разучивание ритмических разминок. 

Цель: выполняя ритмические разминки, дети начинают понимать, что такое подтянутый корпус, правильное положение рук, плеч, внимательно слушают музыку, согласовывая с ней свои движения.

 Ритмическая разминка «Колобок» [2].

Работая с небольшим мячом, дети имитируют движения колобка. Все их действия подтверждаются речью, то есть песенкой, которую дети исполняют вместе с педагогом, привыкая к характеру музыки, ее темпу и ритму. Для удобства разбора по записи музыкальное сопровождение разделено по 16 тактов. После входа в зал дети выстраиваются в четыре линии лицом к преподавателю. Так, например, на музыкальное вступление к песенке «Колобок» дети соединяют у себя за спиной руки, в которых держат небольшой мяч. Позиция ног шестая.

1—4 такты: дети поют и одновременно выполняют действия:

Жили-были дед да баба

На поляне у реки.

На каждую четверть музыкального такта наклоняют голову направо-налево и т. д. 5—8 такты: 

И любили очень-очень

На сметане колобки.

Вместе с приседанием открывают из-за спины сначала правую, затем левую руку. Мяч — колобок переходит за спиной из правой руки в левую. Движение исполняется четыре раза на каждый такт музыкального сопровождения. 

9—12 такты: 

Хоть у бабки мало силы,

Бабка тесто замесила.

Дети, одновременно с неглубокими приседаниями по 6-й позиции, катают ладошками колобки по корпусу сверху вниз, от груди до колен. Движение исполняется четыре раза, на каждый такт музыкального сопровождения. 

13—16 такты: 

Ну, а маленькая внучка

Колобок катала в ручках.

Дети вытягивают руки с колобком вперед, чуть вправо. Катают его между ладошками. Правая рука находится сверху левой. Обе руки с колобком переводятся влево впереди корпуса.

1—4 такты: 

Вышел ровный, вышел гладкий,

Не соленый и не сладкий.

Дети сгибают руки в локтях, прижимают колобок к груди, вновь выпрямляют руки в направлении направо от себя. Движение исполняется 4 раза. Направления движения рук постоянно меняются. 

5—8 такты: 

Очень круглый, очень вкусный,

Даже есть его мне грустно.

Четыре раза, на каждый такт музыкального сопровождения, дети подбрасывают обеими руками мяч — колобок вверх, ловят его и опускают на пол перед собой.

9—12 такты: 

Мышка по лесу бежала,

Колобочек увидала.

Лежащий на полу мяч — колобок дети обегают по кружочкам в направлении хода часовой стрелки. 

1—16 такты: 

Ах, как пахнет колобочек,

Дайте мышке хоть кусочек!

Дети берут в руки колобок, подносят к носу и выпрямляют руки вперед. Движение исполняют дважды. 

1—4 такты: 

С колобком забот немало,

Скачет, глупый, где попало.

Дети садятся на пол, ноги в 6-й позиции, колени вытянуты. Руки над головой держат мяч — колобок. Он внизу передается из правой руки в левую, когда выполняется взмах вверх правой ногой, затем из левой в правую руку под левой ногой. Движение исполняется четыре раза. Мяч постоянно описывает круг, проходит под ногой и возвращается наверх. Обе вытянутые руки фиксируют его положение наверху. 

5—8 такты: 

Может в лес он укатиться,

Может съесть его лисица.

Дети обеими ладошками прокатывают дважды мяч - колобок от груди по всему корпусу, по ногам до кончиков пальцев вытянутых стоп и обратно. Корпус, следуя за мячом, сгибается в пояснице пополам. На следующую четверть восьмого такта дети встают с пола. Ноги ставят во 2-ю позицию. Руки, держащие колобок, поднимаются наверх в 3-ю позицию. 

9—10 такты: 

Лучше взять наш колобочек,

И запрятать под замочек.

На каждый такт музыкального сопровождения дети опускают мяч-колобок вниз, затем снова поднимают наверх. Корпус вместе с руками резко наклоняется вперед и выпрямляется. Движение исполняется четыре раза. На последнюю четверть двенадцатого такта дети кладут колобок на пол между стопами ног и зажимают его.

13—16 такты: 

И тогда из-под замочка

Не украсть ей колобочка.

Дети выполняют прыжки вместе с зажатым между стопами колобком. Прыжки исполняются восемь раз на каждую четверть такта музыкального сопровождения; руки находятся на талии. 

В данной танцевальной игре дошкольники овладевают простейшими навыками координации движений, формируется умение использовать пространственный рисунок, вырабатывается индивидуальная манера исполнения, развивается музыкальность.

Этюд «Ветерок».

Этюд «Винни-Пух с Пяточком в гости к Кролику идет».

Игровая ситуация: Кролик сидит в своей норке и ждет гостей, Винни-Пуха и Пяточка, которые по неизвестной причине опаздывают. 

Его музыкально-пластические действия: 

— посмотрели вправо, повернув голову и корпус, вернулись в исходное положение (прямо); 

— посмотрели влево, вернулись в исходное положение; 

— никого не увидели (поднимаем плечи, затем разводим руки в стороны), на лице – недоумение (брови приподняты, губы опущены вниз). 

От расстройства «плачем», прикрыв лицо ладонями (пальцы слегка разводим). Делая вид, что плачем, качаемся из стороны в сторону, затем сверху вниз и громко «рыдаем». Затем разводим руки в стороны перед собой (как бы общаясь со зрителями). «Не верите? Да вы присмотритесь, у меня текут слезы!» Для этого поднимаем указательный палец правой руки (остальные пальцы собраны в кулак), наклоняем голову то вправо, то влево, одновременно показываем «слезную дорожку», проводя пальцем от края глаза к губам. Собираем слезы сначала в левую ладошку, затем в правую — получаются две горстки «слез», даже боимся их расплескать. Но взмахом обеих рук мы изображаем капли дождя, разбрызгивая «слезы» (активно шевелим кистями поднятых рук), и в конце этюда подставляем стопы «дождю», размахивая руками и ногами.

Этюды «Истуканчики», «Скачут по дорожке».

Упражнение «Поработаем» [21].

Дети сидят на стульях, поют с педагогом песню «Ах вы, сени». Затем  руководитель приглашает их к столу. Двое детей встают лицом к столу на расстоянии вытянутых рук друг от друга, остальные — занимают свободные места на противоположной стороне у стола. Педагог кладет на стол по четыре кубика слева от каждого из двоих детей.

«Сейчас вы будете работать, - говорит музыкальный руководитель, - нужно аккуратно переложить кубики с левой стороны на правую».

На счет «один, дна, три, четыре» дети правой рукой поднимают по одному кубику и перекладывают их на правую сторону.

«Хорошо, - говорит педагог, - а теперь переложите кубики с правой стороны на левую».

Дети повторяют движение левой рукой. 

«Теперь, чтобы было веселее, будем работать с пением», - предлагает музыкальный руководитель.

Движения повторяются с пением. На первую часть музыки (А) с затакта дети берут кубик правой рукой и перекладывают его с левой стороны на правую (четыре раза), подчеркивая акцент словом, а также касаясь кубиком стола на первую ноту каждого такта.

На вторую часть песни (Б) кубики перекладывают левой рукой с правой стороны на левую - и так же с акцентами в песне и движении руки. Под второй куплет все движения повторяются.

Упражнение проводится не более трех-четырех раз. Поднимать кубик нужно плавно, спокойно, опускать - акцентируя начало такта. 

Игровая ситуация «Капельки».

Используется музыкальное произведение «Лирический танец» Поль Мориа. 

Педагог. Ребята, помните, вчера вечером шел дождь? С неба летели капельки — большие и маленькие. Вот и вы сейчас в них превратитесь. Хотите? Дождь шел сильный, но теплый. Капельки, одна за другой, падали на землю, на травку, на листочки деревьев. Вот дождь и кончился, капельки лежат на листочках, не высыхают, ведь уже наступила ночь. Капельки так устали, что заснули. А утром проснулись. Дети кружатся, затем по очереди подпрыгивают и садятся на корточки. Дети складывают руки, опускают голову, закрывают глаза — «спят».

Было холодно: (Брр.) капельки потянулись, зевнули, задрожали. Дети открывают глаза, поднимаются, тянутся, зевают, дрожат.

Вот подул ветер, и капельки стали спрыгивать с листочка на листочек, с листочка на веточку. Но вот уже и самая последняя, нижняя ветка. Капельки посмотрели вниз. До земли ой как далеко! Ведь они такие маленькие. А ветер все сильнее, капельки слетели с дерева и закружились в воздухе. Они плавно летали то в одну, то в другую сторону, то опускались вниз, то кружили вокруг себя. А вот и земля, и наши капельки упали на травку, на цветочки. Дети прыгают на месте, с небольшим продвижением на одной, двух ногах. Смотрят вниз, прыгают на двух ногах. Кружатся, свободные движения, плавные. Подпрыгивают, плавно приседают, встают, успокаиваются.

Выглянуло долгожданное солнце, капельки потянулись к нему, погрели один бочок, другой.

Дети встают, тянутся, поднимают руки вверх, подставляют бочок, спинку.

День становился жаркий, солнце пекло все сильнее, и наши капельки стали понемногу испаряться. Дети приседают медленно, опускают голову, руки, делаются как можно меньше.

А капельки, которые испарились, собрались на небе в большое облачко. Им стало очень весело вместе. Дети встают в круг, берутся за руки.

Понравилось вам быть капельками? Хотите еще побыть кем-нибудь? Кем? Хорошо, в следующий раз еще поиграем.

3. Упражнения и этюды на развитие ориентации в пространстве. Ритмическое развитие групп мышц и подвижности суставов. 

Упражнения «Петрушки», «Гусеница», «Кошка лезет под забор», «Паровозик».  

Этюды «По кружочку мы пойдём», «Карусель». 

Упражнения «Куклы деревянные и тряпичные», «Колка дров». 

Упражнения «Растягиваем резинку», «»Ветерок и ветер», «»На речке», «Фонарики», «Самоварчик».

Упражнения «Гладить кошку», «Кошка выпустила когти», «Паровозик», «Спать хочется».

Упражнения  в упорах «Утята»  (2,5 минуты) [23].

Звучит «Танец маленьких утят». «Моем клювики».

И.п. - стойка на коленях, руки на поясе. 1- сесть на пятки, подбородок опустить на грудь; 2 - и.п. (8 раз).

«Посмотрим на хвостик».

И.п. - то же. 1 - прогнуться в спине, повернуть голову направо; 2 - и.п.; 3 -прогнуться в спине, повернуть голову налево; 4 - и.п. (4 раза).

 «Расправь крылышки».

И.п. - сидя на пятках, кисти рук у плеч. 1 — встать на колени, повернуться вправо, локти поднять; 2 — и.п. 3-4 - то же влево (4 раза). 

«Покажи лапки».

И.п. - стоя па четвереньках. 1 - мах прямой правой ногой вправо; 2 - и.п.; 3—4 -то же выполнить левой ногой (4раза).

«Достань червячка». 

И.п. - упор присев. 1-6 - переступание   руками вперед до упора лежа; 7-8 -лежа на животе, поочередно  согнуть  левую и правую  ноги  в  коленях; 9-14 - переступание руками назад до и.о.; 15- 16 -вращать коленями из стороны в сторону (2 раза).

«Ныряем» (ладони от пола не отрывать, ноги вместе).

И п. - то же. 1- прыжком встать на носки, вытянув ноги назад, руки прямые; 2 — и.п. (8раз).

«Плаваем» (поворачивать голову в сторону отведенной назад руки).

И.п. - сидя, руки на поясе. 1 - наклониться, вытянуть правую руку вперед, ладонь на полу, левую руку отвести назад - вверх; 2 - и.п.; 3 - наклониться, вытянуть левую руку вперед, правую отнести назад; 4 - ил. (4 раза).

4. Упражнения и танцы на развитие художественно - творческих способностей детей.

Массовые танцы – игры: «Скок, скок, сапожок», «Кружилась карусель».

Танцевальная игра «Скок, скок, сапожок». 

 Игра сопровождается куплетом: «Скачут по дорожке красные сапожки. Это не сапожки, Ванечкины ножки». Педагог в тексте постоянно меняет слова: синие сапожки, серые, белые и т. д. Имена детей также меняются; в зависимости от этого в круг выходят разные дети и внутри его исполняют подскоки. Перед началом танца звучат слова: 

«Скок, скок, сапожок, выходи-ка на лужок. 

То прыжком, то бочком, топай, топай, каблучком». 

Дети выстраиваются в общий круг вместе с преподавателем.

1—8 такты: Дети, взявшись за руки, продвигаются подскоками по кругу против хода часовой стрелки. Звучит текст песенки.

9—16 такты: В круг выходит вызванный ребенок и танцует внутри круга; по окончании музыки вновь становится на свое место. В это время все дети останавливаются и весело хлопают в ладоши на каждый такт музыкального сопровождения.

Танец может повторяться до 5 раз. В завершение его, педагог пропевает слова: «Это не сапожки, а деточкины ножки». И все участники исполняют подскоки или кружась, или в парах, или меняя направление круга. 

Массовый танец – игра «Кружилась карусель». Цель: учит детей импровизировать, подражая различным животным. 

Дети становятся в круг вместе с педагогом, взявшись за руки двигаются простым шагом против хода часовой стрелки.

1—8 такты: Дети двигаются по кругу под песню: 

Закружилась карусель, 

Заиграй, шарманка. 

Ты - медведь, а я — газель,

А я — обезьянка!

9—16 такты: Продолжая движение по кругу, дети имитируют движения медведя, широко разводя руки в стороны и переваливаясь с ноги на ногу. 

1—8 такты. Меняется характер музыки и дети изображают движения газели, исполняя веселый галоп с одной ноги, по кругу.

9—16 такты. Дети двигаются подскоками, передразнивая обезьян.

1—8 такты. Вновь звучит текст песни:

А за ними серый кот, 

Носорог рогатый.

Толстокожий бегемот,

Серый волк горбатый.

Во время исполнения песни дети вновь берутся за руки и простым шагом двигаются по кругу.

9—16 такты: Дети изображают котят с коготками и мягкими движениями.

1—8 такты: Участники карусели превращаются в носорога, правую руку поднимают ко лбу, пальцы раскрыты. Тяжело бегут по кругу. Музыкальный темп убыстряется.

9—16 такты: Так же изображают неуклюжего бегемота, внося различные акценты в повадки животного.

I—8 такты: Серый волк горбатый может медленно красться, высматривая себе добычу, движения осторожные, мимика лица страшная, злая, подтверждает движения тела и ног. 

9—16 такты: Звучит текст песни: 

Закружилась лиса, 

Белка проскакала. 

Наша песня хороша, 

Все начнем сначала!

Карусель движется по кругу.

1—8 такты: Лиса кружится, играя хвостом, любуясь собой, красуясь.

9—16 такты: Белочка быстрым бегом или перескоками продолжает движение всей карусели; музыкальный темп увеличивается.

1—8 такты: Финал танца-игры: дети берутся за руки и все вместе исполняют первый куплет песни, в конце ее кланяются друг другу. Карусель замедляет свое движение. 

Танец – игра «Закружилась карусель» учит детей импровизировать, подражая различным животным. В музыке, после запева, должны звучать интонации того или иного персонажа, тяжелого или лёгкого на поступь.

Массовый парный танец «Кузнечики», исполняющийся в кругу или в линиях. Прыжки на присогнутых коленях, чуть отведённые назад локти имитируют движения кузнечика. Танец сопровождается песенкой про кузнечика из мультфильма «Незнайка и его друзья».

Парный танец «Топ и хлоп», в основе которого лежит ритмическое сочетание хлопков и ударов стопой об пол. Танец сопровождается песенкой. 

Весёлый парный танец «Скакалка», когда дети держат в руках воображаемую скакалку и имитируют движения перескоков через неё, используя различные варианты. 

Парный танец «Гуси – гуси», изображающий двух весёлых гусей. Дети, играя и изображая повадки птиц, вытягивают шей, моют в луже лапки, любуются перышками, с которых постоянно стряхивают водичку.

Игровой хоровод «Как у нас в Сибири». Цель:  развивает навыки общения среди детей, музыкальный ритм, ориентацию в пространстве, а также умение импровизировать и фантазию.

В танце происходит постоянная смена солирующих пар. Дети, танцуя и аккомпанируя солирующим парам, ожидают своего выбора и стараются как можно красивее и лучше показать себя. Музыкальное сопровождение состоит из двух тем, разных по темпу и характеру, но объединенных одной сюжетной линией. Все участники игры, танцуя, поют. Исполняется 1-я часть музыкального сопровождения.

1—8 такт: Дети двигаются по кругу против хода часовой стрелки, взявшись за руки, простым шагом, на каждую четверть такта, поют:

Как у нас в Сибири 

Разговоры были. 

Как у нас в Сибири 

Разговоры были.

9—16 такты: Остановившись, исполняют притопы на месте, подпевая:

Вот так, тра-ля-ля, 

Разговоры были. 

Вот так, тра-ля-ля, 

Разговоры были.

1—8 такты: Участники хоровода двигаются в обратную сторону простым шагом (по ходу часовой стрелки), поют:

Про козла с козою

Песню сочинили. 

Про козла с козою 

Песню сочинили.

9—16 такты: Остановившись, вновь исполняют тройные притопы на месте, подпевая:

Вот так, тра-ля-ля, 

Песню сочинили. 

Вот так, тра-ля-ля, 

Песню сочинили.

Исполняется 2-я часть музыкального сопровождения.

1—8 такты: Дети двигаются по кругу против часовой стрелки переменным шагом. Из круга выходит первый участник игры, мальчик. Исполняется песня:

Пошел козел по лесу, 

По лесу, по лесу. 

Нашел козел принцессу, 

Принцессу, принцессу.

Мальчик приглашает партнершу на танец, выводит ее в центр круга.

9—16 такты: Мальчик и девочка в центре исполняют движения, взявшись за руки: четыре прыжка, восемь раз бег на месте, хлопки и притопы, подтверждая движения текстом песенного куплета:

Давай с тобой попрыгаем, 

Попрыгаем, попрыгаем. 

Ножками подрыгаем, 

Подрыгаем, подрыгаем.

17—24 такты: Теперь давай похлопаем,

Похлопаем, похлопаем.

И ножками потопаем,

Потопаем, потопаем.

Дети исполняют те же движения, что и солисты. На последний такт мальчик становится на свое место в хоровод, девочка остается в центре круга

1—8 такта: Дети берутся за руки и двигаются по кругу, напевая:

Пошла коза но лугу, 

По лугу, но лугу. 

Нашла себе там друга,

Там друга, там друга.

Девочка обходит круг и выбирает себе нового партнера, приглашая его на танец, выводит в центр круга.

9—24 такты: Повторяются движения солирующей первой пары тот же текст песни, куплета, припева.

Танец может исполняться три-четыре раза и закончиться общим массовым плясом. 

Танцевальная игра «Путешествие снежинки». 

Цель:  развивает артистические способности, раскрывает индивидуальные черты характера и творческую инициативу детей 5-6 лет.

Педагог. На далеком Севере, среди льдов и снегов жила-была Снежинка. Жила она со своими родителями - мамой Водой и папой Льдом. Была эта Снежинка очень красивая, хрупкая, легкая, как пушинка (Дети изображают красивую снежинку). Часто со своими подружками летала, кружилась Снежинка по северу и радовалась. (Дети под музыку двигаются: кружатся и летают, как снежинка). Но однажды налетел сильный ветер и отнес её далеко от дома. ( Передают образ сильного ветра и полет снежинки). И вот попала Снежинка в лес. Встретился ей Зайка, поймал он Снежинку на ладошку. Подружились Зайка и Снежинка, вместе они радовались, веселились. (Дети изображают зайку, показывают радость). Но вот пришло время расставаться.… Полетела Снежинка дальше (дети изображают полет снежинки). Встретилась на пути Снежинки Лиса. Лиса очень обрадовалась Снежинке, махнула ей хвостиком. ( Дети передают образ лисы). Вместе танцевали и кружились Лиса и Снежинка, им хорошо, весело было вместе. (Дети придумывают и изображают танец лисы и снежинки). Но Снежинке пора возвращаться домой, а то мама и папа будут волноваться. Попрощалась Снежинка с Лисой и полетела.…А вскоре и домой прилетела. Мама, папа и подружки очень обрадовались возвращению Снежинки! 

Игровая ситуация «Подснежник».

Дети импровизируют в танце, стараясь выразить этот образ.

Педагог. Ребята, представьте, что мы с вами находимся под землей, мы — корни растения — подснежника. Пригревает солнышко, тает снег, появляются первые проталинки. Пробиваются сквозь землю нежные листочки подснежника. Становится пасмурно, солнышко скрылось, подул легкий ветерок. Стебелек растения колышется, приклоняется к земле. Ветер стих. Растение снова ожило, радуя окружающих. Дети наклоняются вправо, влево, приклоняются к полу.

Наступил вечер, листочки закрываются в бутоны и готовятся к ночному отдыху. Дети соединяют руки, изображая бутон.

Используется запись из альбома “Времена года” П.И. Чайковского.

Мини – этюд «Березка». Используется музыкальное произведение «Березка» Е. Тиличеевой. Цель: развивает у детей гибкость и пластичность тела, эмоциональную отзывчивость на музыку, воображение.

Педагог. Наконец после долгой, холодной зимы наступила теплая весна. Белоствольные березки расправили свои нежные листочки, протянули свои тонкие веточки к солнышку и ощутили на них долгожданное тепло. Улыбнулись березки солнышку. Вдруг прилетел шаловливый ветерок и предложил березкам поиграть. Удивились они, но согласились. Закачали березки своими тонкими веточками, сначала совсем тихо, потом все сильнее и сильнее. Каждый листочек-пальчик поздоровался со своим соседом. Но шалун ветер принес с собой тучку, которая закрыла солнышко. Огорчились березки. Обняли себя веточками, чтобы согреться. А тут еще дождь закапал, вымокли березки до последней нитки. Повисли ветви, как плети. Испугался ветер, что березки могут заболеть. Разогнал тучи. Выглянуло солнышко, и березки радостно вздохнули. 

 Этюд «Сороконожка». Цель: развивает художественно-творческие способности детей посредством ритмической пластики. Даёт детям возможность придумывать имитационные движения – разнообразные, образно-игровые движения, жесты, раскрывающие понятный детям образ, динамику настроений.

Дети придумывают необычные шаги под музыку (3 варианта). Становятся друг за другом в колонну – сороконожку. Первый человек – голова, начинает двигаться своим шагом, остальные повторяют и продвигаются за ним, затем он перебегает в хвост и второй начинает двигаться по-своему, все остальные уже повторяют за вторым, не прерывая движения. Дети придумывают необычные шаги и слова под музыку. Голова произносит: «голова да ножки у сороконожки, только и умеет топать по дорожке». Остальные дети повторяют его движения и продвигаются за ним. Последний ребенок произносит: «Что же вы сидите. Хлопайте в ладошки, вы же не видали такой сороконожки». Все вместе дети хлопают. 

Игра «Огонь и лёд».

Дети свободно двигаются по залу под музыку. По сигналу педагога: «Огонь»- дети должны изобразить пламя огня. Движения должны быть плавными, легкими, ритмичными. А по сигнал: «Лёд» - дети должны замереть на месте и изобразить любую ледяную фигуру.

Танцевальная игра «Первоцветы» (на музыку П.И. Чайковского «Вальс цветов»). Дети импровизируют в танце, стараясь выразить этот образ.

Педагог. Ребята, представьте, что мы с вами находимся под землей, мы — корни растения — первоцвета. Пригревает солнышко, тает снег, появляются первые проталинки. Пробиваются сквозь землю нежные листочки первоцвета. Становится пасмурно, солнышко скрылось, подул легкий ветерок. Стебелек растения колышется, приклоняется к земле. Ветер стих. Растение снова ожило, радуя окружающих. Дети наклоняются вправо, влево, приклоняются к полу. И тут, откуда не возьмись, прилетают красивые бабочки. Дети легким бегом бегут по кругу, изображая бабочек. Наступил вечер, листочки закрываются и готовятся к ночному отдыху. Дети соединяют руки, изображая бутон. Дети, импровизируя, самостоятельно создают те или иные образы, услышанные ими в музыке П.И.Чайковского, что способствует развитию гибкости их тела, пластичности и выразительности исполнения движений под музыку. 

Танец «Зимние забавы» [5]. 

Костюмы: у девочек белые колготки, чешки, красивые короткие юбки любого цвета, футболки с длинным рукавом любого цвета, шарфы на шее, на голове спортивные шапочки. Такие же костюмы у мальчиков, вместо юбок — шорты. 

Описание танца:

Пары (мальчик с девочкой) выбегают в зал и, взявшись за руки, образуют круг.

Первая часть (Музыка в ритме вальса) 

Первая фигура. Пройти простым шагом по кругу, немного согнув ноги и слегка наклонившись вперед, одновременно имитируя руками «катание» комка из снега для снеговика. Одновременно остановиться, показать, что большой комок готов. Повернуться и пойти к центру круга, «помещая» туда комок. 

Вторая фигура.  Возвратиться на свои места в круг и повторить первую фигуру, но уже со средним по размеру «комком». Прикатив его в центр круга к большому «комку», «поместить» на него средний «комок». 

Третья фигура. Повторить вторую фигуру с маленьким «комком». «Поместить» маленький «комок» на средний.

Четвертая фигура. Подойти к «снеговику», поднять руки вверх над головою и, сложив их «домиком» (имитация ведра),   «надеть» ведро на голову. После этого, покачивая головой из стороны в сторону (руки на поясе), порадоваться красивому «снеговику».

 Пятая фигура. Воспитатель: «Детки, посмотрите на «снеговика». Чего ему не хватает?»

 Дети: «Глазок, носика, ротика, ручек». Слова сопровождаются жестами, ребята показывают на себе недостающие части лица и тела. 

Шестая фигура. Дотронуться до своих глаз, затем «нарисовать» в воздухе глазки «снеговику». Аналогично «рисуют» нос, рот и руки. 

Седьмая фигура.

Воспитатель: «Дети, давайте дадим нашему «снеговику» в руки метелочку!» В тот момент, когда дети подбегают к воспитателю за метлой, в зал незаметно входит человек в костюме снеговика и встает в центре комнаты. Удивленные дети подбегают к «настоящему» снеговику и вручают ему метлу.

Вторая часть. (Музыка в ритме веселой польки).

Восьмая фигура. Встать вокруг снеговика и, хлопая в ладоши, одновременно подпрыгнуть на месте на обеих ногах.

Девятая фигура. Воспитатель: «Дети, давайте покажем снеговику, как мы умеем кататься на коньках, лыжах, санках». Дети под музыку имитируют катание на коньках, лыжах. «Катаясь» на санках, мальчик становится впереди девочки. Держась за руки и высоко поднимая колени, они бегут вокруг снеговика. 

Десятая фигура. Снеговик хвалит ребят: «Как вы прекрасно катаетесь!»

Воспитатель просит снеговика станцевать. Закончив танец, снеговик говорит; «Дети, мне так у вас понравилось, что я решил преподнести вам сюрприз!»

Сюрприз — подарки детям — на выбор воспитателя.

Одиннадцатая фигура. Мальчик делает любую присядку. Девочка, опустив руки вниз (локти согнуты, кисти подняты вверх), бежит вокруг мальчика с высоко поднятыми коленями. 

Двенадцатая фигура. Имитируя катание на санках, сделать круг и покинуть зал.

5. Упражнения на развитие мимики и пантомимики.

Упражнения «Просыпаемся, улыбаемся, умываемся», «Слушаем», «Грустим», «Плачем», «Стреляем».

Упражнение «Смотрим в бинокль».

Упражнения «Радуемся солнышку».
