Приложение

Конспект занятия «Вода»

(занятие для детей старшей группы)

Ухинова Людмила Николаевна

Цель занятия: расширить знания детей о значении воды в жизни человека.

Задачи: 

· рассказать о значении круговорота воды в природе; 

· определить источники питьевой воды; показать с помощью опытов, как можно очистить воду; познакомить с понятием «плотность воды».

· развивать социальные навыки: умение работать в группе, отстаивать своё мнение.

Материал к занятию.

Демонстрационный: иллюстрации на тему «Вода», схема круговорота воды в природе.

Раздаточный: колба с загрязнённой водой, набор для очистки воды, колбы с чистой водой, соль, яйцо, ложечки, гвозди, веточки, карточки, карандаши.

Предварительная работа: беседы по технике безопасности при работе в уголке экспериментирования.

Ход занятия:

Воспитатель выступает в роли заведующего научной лабораторией:

 – Добрый день, коллеги. Сегодня у нас очередное заседание нашей научной лаборатории. Коллеги, я прошу вас одеть халаты, нарукавники и приглашаю пройти в зал заседания. Сегодня мы должны подготовить отчёт о проделанной нами работе по проекту «Вода». Доложите, пожалуйста, все результаты проделанной работы и изложите свои выводы.

Дети рассказывают всё, что они знают о воде.

– Бывает вода в морях, океанах – она солёная.

– В реках, озёрах, прудах, родниках, болоте – она пресная.

Вспоминают, для чего нужна вода. Называют все свойства воды.

 – Жизнь на Земле без воды невозможна.

Воспитатель:

 – Вот видите, как много нам надо воды. А как же получается, что вода в водоёмах не кончается.

Выслушиваю предположение.

Показываю схему круговорота воды в природе и объясняю её.

 – А теперь, дорогие коллеги, прошу пройти в нашу лабораторию.

Посмотрите (показываю колбы с грязной водой). Вот эту воду нам прислали наши коллеги из другой лаборатории. Им очень нужна эта вода, но чистая. Наша задача – разработать способ очистки вода. На ваших столах есть все, что может вам понравиться. Разделитесь на группы и постарайтесь очистить воду. 

Дети работают в группах. Методом проб и ошибок находим способ и необходимое оборудование для фильтрации воды.

Воспитатель: Благодарю вас, коллеги и прошу пройти в следующий кабинет нашей лаборатории.

Здесь мы должны выполнить следующую работу: Младшие научные сотрудники не справились с данной им задачей. Нам нужно подготовить отчет: какие предметы тонут, а какие нет и отметить результаты отчета в карточках. Нам даны такие предметы: гвоздь, яйцо, веточка.

Дети выполняют работу и отмечают в карточках.

Воспитатель: А теперь предлагаю эксперимент: давайте добавим в емкость  5 ложек соли. А теперь в полученный раствор опять опустить  яйцо. Что произошло? Да, яйцо не тонет. Как вы думаете, почему? 

Воспитатель: Да, вода стала как будто тяжелой, густой из-за добавленной соли. Мы, ученые, говорим, что она стала плотнее.

Таким образом, мы с вами узнали еще одно свойство воды – её плотность. В природе существует такое соленое озеро. Оно называется «Мертвое». В нем невозможно тонуть. Показываю иллюстрацию.

Вместе с детьми подвожу итог, благодарю детей за работу.

Конспект занятия «Что мы знаем о часах»

(занятие для детей подготовительной к школе группы)

Трубачева Татьяна Павловна                         

        Цель: познакомить детей с историей возникновения часов, их разновидностями, закрепить знания по ориентировке во времени по часам (с точностью до часа), научить изготовлению простейших водяных часов.
Воспитатель: отгадайте, пожалуйста, загадку.

Мы день не спим, мы ночь не спим, 

И день, и ночь стучим, стучим  (часы)

Воспитатель: Сегодня я расскажу вам, как появились часы. Первыми часами, которые придумали люди 2-3 тысячи лет назад, были солнечные. У них нет ни стрелок, ни циферблата. Это просто большая палка, воткнутая в землю. Если тень от палки короткая, значит день в самом разгаре. Чем ниже солнце опускается, тем длиннее тень, и, значит, скоро вечер. Такие часы показывают время только в солнечную погоду. А как быть ночью и в пасмурные дни?

Люди придумали водяные часы, которые сообщали о времени и ночью и в хмурый день. В высокий узкий сосуд с маленьким отверстием внизу наливают воду. На сосуде делают пометки – черточки – сколько воды вылилось, столько и времени прошло. Чтобы такие часы показывали время, надо постоянно подливать в них воду. Не случайно с тех пор говорят о времени: «Сколько воды утекло». Хотите, я покажу, как можно самим сделать водяные часы? (демонстрирует).

Похоже, устроены и песочные часы (демонстрирует). 

Время шло, и люди придумывали новые приборы для измерения времени. Первые механические часы были изготовлены в Китае в 725 году до нашей эры. 
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В давние времена часы считались большой редкостью. В некоторых государствах их можно было увидеть лишь на башне, на главной площади. При таких часах жил специальный мастер – часовщик. 

Старинные часы были громоздкими, со сложным механизмом. Они имели всего одну стрелку – часовую. Тогда не измеряли время минутами. Люди жили размеренно, не торопясь. Минутная стрелка на часах появилась всего 300 лет назад, а секундная еще позже. Шли века, жизнь делалась все более шумной и торопливой. Люди все больше дорожили временем. Постепенно часы стали необходимы каждому человеку.

Каких только часов не придумывали для щеголей и модниц! Тут были звезды, бабочки, цветы – все, что захотите. Часы украшали эмалью, драгоценными камнями. Их вставляли в серьги, в перстни, носили на шее, на груди и даже на животе. Вот только на руку, как сейчас, часы не надевали.

Дети рассказывают.

Вы немного устали. Давайте разомнемся. 

Игра «ходят стрелочки по кругу».

(после игры)


Мы – часы, наш точен ход,

Водят стрелки хоровод.

Ходят стрелочки по кругу

И хотят догнать друг друга.

(Дети ходят по кругу, взявшись за руки).

Стрелки, стрелки не спешите,

Вы нам время подскажите!

Дети садятся на корточки рядом с ближайшей карточкой.

Воспитатель. Пять часов!

Должны встать дети, сидящие возле карточек с цифрами 5 и 12. Игра повторяется несколько раз. Ведущим может быть ребенок.

Воспитатель. Сядьте, пожалуйста, на свои места. Сейчас мы поиграем еще в одну игру. Вы уже умеете определять время по часам. Я буду показывать разные циферблаты, если вы увидите нужный вам циферблат, то говорите, например: «У меня на часах семь часов».

(Игра)

Воспитатель. А сейчас взгляните на картинку на доске. На ней изображены предметы, которые окружают нас в жизни. Вы должны рассмотреть картинку и найти часы. Подходите к доске по очереди, показывайте на часы и называйте их. Чтобы не было повторов, ставьте на найденные вами часы магнит.

(Дети выполняют задание)
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Воспитатель.
Вы
замечательно
справились с заданием! Давайте пересчитаем магниты. (Дети считают).

На картинке «спряталось» двенадцать часовых механизмов, и все они такие разные! (убирает картинку). У вас на столах есть цветные карандаши, восковые мелки, фломастеры, бумага. Нарисуйте, пожалуйста, часы, кто какие захочет.

Дети рисуют. По окончании воспитатель вывешивает рисунки на доске. Дети их рассматривают.

Воспитатель. Сегодня на занятии вы узнали много нового, поделились своими знаниями с другими, изготовили водяные часы, поиграли, нарисовали отличные рисунки.

Конспект занятия «Знакомство с конусом»

(занятие для детей старшей группы)

Соловьева Юлия Александровна

Задачи:

1. Познакомить детей с новой строительной деталью – конусом.

2. Обогатить знания и представлений о конусе на этапе экспериментирования.

3 . Создать условия для работы детей в парах.

Оборудование: для каждого ребенка – 2 цилиндра, 1 конус, 3 кирпича, 1 длинный кирпич, чертежи построек, гуашь, 2 больших листа, бумаги, салфетки, большой цилиндр и конус, пластина для конструирования.

Организационный момент.

– Сегодня по почте нам прислали на адрес детского сада чертежи и письмо (читаю): «Дорогие ребята, помогите построить нам конструкции по чертежам» Давайте дружно возьмемся за работу.

Основная часть.

– Ребята, работать будем в парах (сначала строим по первому чертежу (рисунок 1). В конверте находим второй чертеж (строим по второму чертежу (рисунок 2).
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Рис. 1                                                                   Рис. 2

При построении по 2 чертежу у детей появляются трудности.

– Что происходит? Почему вторая постройка не готова? Дети объясняют, что цилиндр стоит устойчиво, а деталь во второй постройке – нет.

– Попробуйте доказать. Подходите ко мне. Рассмотрим 2 строительные детали, на которых держится вся постройка.

– Как называется эта деталь (показываю на цилиндр) (Цилиндр).

– Что есть у цилиндра? (Два основания).

– Поставьте его на стол одним основанием, а теперь другим ... как он стоит? (Устойчиво).

– А эта строительная деталь, запомните, называется конус. Сколько оснований у конуса? (Одно).

– А это что? Нажмите пальчиком на точку (Эта вершина конуса).

– Сколько оснований у цилиндра, у конуса? На что похожи, если посмотреть сверху.

Показываю чертежи-развертки цилиндра (Рис. 3) и конуса (Рис. 4).

– Перед вами 2 чертежа цилиндра и конуса.
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Рис. 3                                                          Рис. 4

– Рассмотрим на чертеже «вид сверху». Что изображено на чертеже? Чем они похожи? (В основании цилиндра круг, – в основании конуса тоже круг). Чем отличаются? Что это за точка? (Вершина конуса). (Смотрите на детали).

Для того, чтобы проверить, предлагаю взять цилиндр, поставить на голову, пройти несколько шагов.

– Переверните цилиндр и сделайте ещё несколько шагов вперед.

– Сделайте ВЫВОД (цилиндр стоит устойчиво).

– Поставьте на голову конус и пройдите. А теперь переверните.

– Какой ВЫВОД (падает)?

– Чтобы я согласилась с вами окончательно, прошу всех пройти к столу. Каждый из вас возьмет цилиндр и, обмакнув его в белую краску, сделает отпечаток одного основания, перевернув, другого основания. Аналогичная работа с конусом.

В конце занятия подвожу итог:

– Ребята, так какую деталь мы будем брать для основания постройки? (цилиндр).

