Приложение 5

История возникновения колеса
            «В каждой своей точке окружность устроена одинаковым образом, что позволяет ей двигаться самой по себе» (фото1). Это свойство окружности стало толчком к возникновению колеса.
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Фото1.

      Колесо – это чудо! Это одно из самых великих изобретений человечества. Оказывается, додуматься до колеса было не так просто, как это может показаться. Ведь даже ацтеки, жившие в Мексике, почти до XVI века не знали колеса.

      В древности люди  жили племенами, расположенными в наиболее приспособленных для жизни местах. Для того, чтобы общаться между собой, надо было из одного становища ходить пешком в другое, это отнимало много времени. Постепенно люди научились приручать диких животных и на них преодолевать земное пространство. Человек научился садиться на лошадей, верблюдов, быков. Люди начали перевозить товары, строительные материалы для своих жилищ, привязывая их к животным. Наконец, было замечено, что тащить  можно гораздо больший груз, чем везти вьюком. Появились волокуши, так называемые приспособления из двух длинных жердей с поперечинами между ними, которые одним концом привязывались к лошади или верблюду, а другим волоклись по земле.

      Катки, которые помогали человеку передвигать тяжелые камни для постройки жилищ, в конце концов привели к мысли о переходе от волочения к качению. Более пяти тысяч лет назад люди заметили, что обрубленные от сучьев стволы деревьев легко катятся. От такого ствола отрубили круг и получилось колесо. Люди пользовались колесом для облегчения работы. От цельного  тяжелого круга постепенно начинают переходить к колесам, состоящим из нескольких частей, соединенных поперечинами, что позволило уже не искать толстые и круглые стволы деревьев. Колеса, сделанные из отдельных частей, были проще в изготовлении и намного легче. В Тбилиси в музее истории можно увидеть такую повозку, у которой колеса, состоящие из нескольких частей, плотно насажены на палку, выполняющую роль оси. Позднее стали делать колеса с отверстием в середине, вращающиеся вокруг оси.

         К двум колесам, на которых можно двигаться, человек пришел намного позднее. Сначала  было сделано сразу четыре колеса и зародилась идея создать повозку, которую можно катить руками или привязывать к животному.

        В Египте  для того, чтобы из реки поднять воду на поля, расположенные на высоком берегу, стали применять водоподъемное колесо. Человек шагал по планкам этого колеса, поворачивая его, а кувшины, укрепленные на нем, зачерпывали воду в реке и выливали ее в водосток. Это была одна из первых попыток заставить вращать колесо  силою человеческих ног.

         Из всех изобретений, за исключением азбуки и книгопечатания, больше всего пользы человечеству принесли изобретения, сокращающие расстояния.
