Приложение № 2

Дополнительный материал

Бесполое размножение. Шизогония.

Множественное деление (шизогония), при котором вслед за рядом повторных  делений  клеточного ядра происходит деление самой клетки на множество дочерних одноядерных клеток. Наблюдается у споровиков – группы простейших, к которой  относится возбудитель малярии (малярийный плазмодий).

 Переносчиком малярийного плазмодия является комар. При укусе комара плазмодий попадает в кров человека, а затем – в эритроциты. Внутри эритроцита плазмодии разрастаются, его ядро несколько раз делится митозом, вокруг каждого дочернего ядра обособляется участок цитоплазмы и в результате одновременно образуется 12-24 клеток. Эритроциты разрушаются, а освободившиеся клетки выходят в плазму крови и проникают в новые эритроциты. Такая высокая плодовитость компенсирует большие потери из-за трудностей успешной передачи паразита от одного хозяина к другому, а именно от человека – малярийному комару и в обратном направлении.

Бесполое размножение. Полиэмбриония.
Особым видом бесполого размножения является полиэмбриония. В этом случае зародыш высших животных вскоре после  образования делится на несколько фрагментов, каждый из которых независимо развивается в полноценную особь. 

К полиэмбрионии относится образование однояйцевых близнецов у человека. В этом случае зигота, возникшая в результате  обычного оплодотворения, дробясь, образует зародыш, который по пока не вполне понятным причинам разделяется на несколько частей. Каждая из этих частей проходит путь нормального эмбрионального развития, в результате чего рождаются два и более практически одинаковых младенца обязательно одного пола. Частота рождаемости однояйцевых близнецов не превышает одного случая на 250 обычных родов.  

