


Приложение№5

Мотивация учебной деятельности

Для того чтобы успешно усвоить предусмотренный программой учебный материал, необходимо научиться бегло читать. Для этого нужно знать латинский алфавит, правила произношения звуков и их сочетаний, правила ударения.
Трудно переоценить и общекультурное значение языка. Латинскому языку выпала особенная судьба – он на много столетий пережил народ, которому служил и для философских бесед, и для обыденных разговоров, и для эпических поэм. А также на нем говорят меж собою врачи, к нему до сих пор обращается тот, кто отправляет правосудие или издает законы, на нем многие говорят с Богом. И разве не латинский алфавит является основой для доброй половины языков мира? А латинские цифры?
 	Есть в латинском языке и выражения, которые, если можно так выразиться, воспарили на своих крыльях выше прочих. Ими наполнены современные книги, их часто можно услышать в речи людей образованных, они стали своего рода мантрами, над которыми всякий поневоле задумается.
[Бубнов В.И. Вечные истины на вечной латыни. Москва, Проспект, 2008 с.3]
   	 Всемирно известен «Gaudeamus» - старинный студенческий гимн. Какова история его создания? Кто автор слов и музыки? Что волновало студентов много веков назад? На все эти вопросы мы постараемся сегодня ответить.
 И еще.  Есть выражение «Не столь почетно знать латинский, сколь стыдно его не знать».
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