
Приложение №6
Gastritis

Gastritis est inflammatio ventriculi. Genera gastriti-dum: gastritis acuta et gastritis chronica. Gastritis acuta dividitur in gastritidem acutam simplicem, gastritidem corrosivam et gastritidem suppurativam, seu phlegmono-sarn. Gastritis chronica dividitur in gastritidem' atrophi-cantem et gastritidem hypertrophicam.
Gastritis acuta simplex oritur a errore nutritionis.
De modis introductionis medicamentorum

Medicamenta saepissime «per os» sumuntur, rarius aliis modis introducuntur. Solutiones speciales adhibentur pro injectionibus subcutaneis, vel intra venas, intra arte-rias introducuntur etc. Suppositoria in rectum, globuli in vaginam inducuntur. Unguenta saepe «pro frictione» sig-nantur. Sunt medicamenta «pro inhalatione». Sunt etiam medicamenta, quae sub linguam ponuntur.
Dentes

Dentes in cavo oris locati sunt. In aetate puerilis den​ies lactei increscent.
Postea dentes lactei decidunt et dentes permanentes increscent. In ornni dente corona dentis, collum dentis et radix dentis distinguitur. Alii dentes unum radicem, alii phires radices habent.
Materia dentium ex substantia eburnea, adamantina et substantia ossea constat. Radix dentis periodontio cin-gitur. Praeterea gingivae dentes cingunt item et perio​steum. Intra coronam dentis locatur cavum et canalis ra-dicis dentis.

Dispositio remediorum in recepto composito

In receptis compositis post verbum contractum «Rp.» locum primum remedium basis occupat. Post basim saepe remedium adjuvans scribitur. Deinde, si necesse est, remedium corrigens additur, quod saporem, odorem et colo-rem medicamenti corrigit. Remedia corrigentia sunt: sac-charum, sirupi, oleum Menthae et alia.
Loco postremo remedium constituens stat, quod form-am medicamenti constituit. Ex numero remediorum con-stituentium saepe in receptis videmus: aquam destillatam, spiritum Vini, adipem suillum (seu axungiam porcinam), vaselinum, lan'olinum et butyrum Cacao.

Littera ypsilon (Y, y)

Littera ypsilon in verbis graecis adhibetur. Exempli causa in verbis: amylum, oryza, glycyrrhiza, cyanatum, hyoscyamus, amygdala, ichthyolum etc. Saepius litteram ypsilon scribimus in praepositionibus hyper et hypo: kali-ura hypermanganicum, natrium hyposulfurosum (natrium thiosulfuricum), injectio hypodermica etc. Saepissime yp​silon videmus in verbis compositis cum radicibus graecis: oxy, hydr, pyr — oxygenium, zincum oxydatum, hydroge-nium, hydrargyrum, calcium hydroxydatum, acidum pyro-phosphorieum etc.
De   abdomine
(PIenс «Primae lineae anatomiae»)

i

Abdomen est cavitas, quae inter thoracem et pelvim locatur. Divisio interna est in tres cavitates: in cavitatem peritonaei, in cavitatem lumbalem, in cavitatem' pelvis. In cavitate peritonaei: omentum, ventriculus, intestina tenua et crassa, liepar cum vesica fellea, mesenterium, lien, pancreas, vasa lactea, quae intra duplicaturam me-senterii locantur. In cavitate lumborum extra peritonaeum continental-: renes, glandulae suprarenales, ureteres, aorta descendens, vena cava ascendens, receptaculum chyli sive cisterna chyli. In cavitate pelvis sub peritonaeo sunt: ve​sica urinaria, intestinum rectum et cetera organa.
De amicitia

Nihil est in vita dulcius, quam amicitia firmissima. Nam et secundas res splendidiores facit amicitia et adver-ses leviores. Vita sine amicis gravissimum onus est. Sed rarissimae sunt verae amicitiae. Antiquissimis temporibus apud Graecos celeberrima fuit amicitia Achillis cum Pat-roclo et Pelopidae cum Epaminonda; apud Romanos Laelii et Scipionis.
Cicero, clarissimus omnium oratorum Romanorum (in​ter omnes oratores Romanos, ex omnibus oratoribus Ro-manis), nihil amicitia praestantius et utilius existimabat.
De acidis

Acida sunt cum oxygenio et sine oxygenio. Acida cum oxygenio: acidum carbonicum, acidum sulfuricum, acidum sulfurosum, acidum nitricum, acidum nitrosum, etc.
Acida sine oxygenio: acidum hydrochloricum (seu aci​dum muriaticum), acidum hydroiodicum, acidum hydro-bromicum etc.
Acidum nitricum fumans et acidum hydrochloricum concentratum acida fortissima sunt. Mixtura acidi nitrici cum acido hydrochlorico (1:3) «aqua regis» nominatur, quia etiam aurum, «regem metallorum», solv'it.
Medici acidum hydrochloricum purum dilutum contra dyspepsiam adhibent. Formate nomina latina acidorum cum sttffixo «icum» a verbis: citrum, arsenicum, formica.
De dosibus
Doses remediorum sunt: dosis minima, dosis media — dosis medica, seu therapeutica, dosis maxima, dosis toxica, dosis letalis. Pharmacopoea doses maximas reme​diorum venenorum et remediorum heroicorum probe notat «pro dosi» et «pro die». Doses toxicae morbos molestos et mterdum mortem provocant. Jam decigrammata duo (0,2) morphim dosis letalis est. Medicus et pharmaceuta doses medicamentorum bene scire debent. [Городкова Ю.И. Латинский язык. Москва, Медицина, 2008. с.207-211] 
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