Приложение 2
Легенда о реке Кама

Жил-был на свете богатырь Кам. Однажды прогневалось небо на людей. Перестало посылать на Землю дождь. Поникли цветы, пожухли травы. Стали погибать в лесах животные. И решил Кам спасти свой народ. Выдернул из земли он могучий кедр, размахнулся им, как палицей, во всю ширь богатырского плеча и пробороздил глубокий ров на теле матери Земли. Заплакала мать Земля, и наполнился ров ее чистыми слезами. Так потекла река Кама.

Легенда о реке Вишера

Много легенд сохранили народы,                                                                                                                     И одна из них очень запомнилась мне…                                                                                                      Это было на речке, у говорливого брода.                                                                                                 Небеса над Уралом полыхали в огне.

Возвышались над небом вековечные сосны.                                                                                             Облака зацеплялись за развалины скал.                                                                                                       И со скоростью ветра сквозь туманы и росы                                                                                    Богатырский охотник за оленем скакал. 

Скоро день догорит многоцветным закатом ,                                                                                                       Вот охоте конец. К дому держит он путь.                                                                                                       Вот сошёл с гор Ветлан, пропылённый, усталый,                                                                                                    И на камень присел. По пути отдохнуть.

Но случилась беда: снег пополз с вечных гор.                                                                                                      И в долинах сырых люди в страхе метались.                                                                                        Устремляя на небо отчаянный взор,                                                                                                             Они к Господу – Богу с мольбой обращались.  

И призвал тут Ветлан друга – богатыря.                                                                                                       Путь лавине они преградили,                                                                                                                           «Это просто безумство!» - говорила заря                                                                                                        «Нет – геройство!» в ответ люди ей говорили. 

Вот с Полюдом  Ветлан с гор в долину спустились.                                                                                   Видят – девушка ждёт: чудо с русой косой.                                                                                                                Деве наши друзья поклонились,                                                                                                         Предложили ей быть иль сестрой, иль женой. 

                                                                                                                                                                                                                                            Из-за девы схлестнулись друзья – великаны.                                                                                        Засверкали как молнии, копья- мечи.                                                                                                 Смертельными были богатырские раны,                                                                                                         И уж рыскали волки в обагрённой ночи.

Плыли в воздухе камни непомерного веса,                                                                                               Над изломанным лесом смерть в прахе вилась,                                                                               Нестерпимо вокруг грохотала вся местность,                                                                                           Даже Вишера в страхе смертным криком зашлась.

И в отчаяньи  Вишера меж ними упала,                                                                                                          Обернулась глубокой и быстрой рекой.                                                                                                               С горя стали друзья вдоль неё берегами,                                                                                         Возвышаясь доныне скала за скалой.  

Две крутые скалы, два былых великана                                                                                                       Охраняют для Вишеры вечный покой.                                                                                                          Только слышали люди иногда утром ранним,                                                                                                       Как рождается девичий крик над водой. 

Между каменных гор, голубых и чудесных                                                                                          Протекает стремительно и зимой и весной                                                                                                      Ни жена, ни сестра великанов известных -                                                                                                Просто Вишера – дева с песчаной косой.

