Приложение № 1.  (краткое изложение проблемы)   В глубокой древности люди обратили внимание на металлы, обладающие привлекательными свойствами: их можно было расплавить на костре и придать любую форму, сплющить, заострить края, проделать в них отверстие.    Металлы это не просто материалы для машин и механизмов, мостов и железных дорог. Металлы – это часть нашей духовной культуры. Кто не знает такие замечательные творения скульпторов, как памятник Минину и Пожарскому, Медный всадник, Эйфелевую башню,     Царь – пушку, Царь – колокол и т.д.

 Почему металлы заняли такое важное место в нашей жизни, в нашей истории, в нашей культуре? Какими удивительными свойствами они обладают, что    нашли такое широкое применение?  Что мы будем делать, чтобы ответить на эти вопросы?  

Приложение № 2. 

А) Работая в группе дайте характеристику металлов по периодической таблице по плану: положение в ПС, за что получили свое название, строение атома, размер радиуса, какие  свойства проявляют, как изменяются эти свойства в группах, в периодах (1группа учащихся  – 3 

группу элементов, 2 группа учащихся  – 1 группу элементов, 3 группа учащихся  – 1 группу элементов). Сделайте выводы об особенностях строения атомов металлов.

Б) (4 группа учащихся).  Вспомните особенности кристаллической металлической решетки и металлической связи  (см. § 6 учебника.)

Приложение  № 3.  Мини – тест по вариантам:

1 вариант
2 вариант
3 вариант



Характеризуют алюминий
Характеризуют натрий


Характеризуют кальций

1. Сколько электронов находится на внешнем уровне атома? 
2. Какую степень окисления проявляет? 
3. Металл  будет отдавать или принимать электроны?  
4. Чем является металл?

5.  Напишите схему  движения электронов.

6. Какой   это металл: активный или неактивный?

