Приложение 4
Комплексное занятие (работа на индивидуальных листах (Приложение 7) ) 

«Я – друг, Я- подруга» [6]

Цель: Помочь ребенку осознать представления о дружеских взаимоотношениях, о качествах настоящих друзей; развивать социальные умения, необходимые для роли друга; помочь понять свои чувства в роли друга (подруги).
Учитель: «Для того чтобы ответить на  вопрос «Кто Я?», Волшебник предлагает тебе позна​комиться с твоей следующей ролью  -ролью друга (подру​ги). Это роль в отношениях со сверстниками, детьми одного с тобой возраста».
Взрослый читает или предлагает ребенку самостоятельно прочитать стихотворение и рассмотреть рисунки.
 Взрослый проводит беседу по содержанию стихотво​рения.
Примерное содержание беседы:
· Есть ли у тебя такой друг (подруга)?
· Чем отличается эта роль от остальных?
· В чем отличие игры от дружбы?
Работа по тетради (упражнение «Мой друг»).
Игра «Ищу друга*.
Учитель: «Ты приехал в город, где у тебя нет никого из знакомых, а тебе так хочется иметь настояще​го друга. Для того чтобы найти его, ты составляешь объ​явление «Ищу друга».
В первой части этого объявления ты описываешь себя, т.е. какой ты, какими качествами обладаешь, чем интере​суешься, увлекаешься в свободное время.
Вторая часть объявления должна состоять из перечис​ления желательных качеств настоящего друга.
Работа на листе (упражнение «Дружба»).
Учитель проводит беседу на тему «Что нужно уметь, чтобы дружить».
Примерный план беседы:
· Как договориться в игре?
· Как помириться?
· Как спорить?
· Как не быть жадным?
· Как проявлять находчивость?
· Как сделать другу приятное?
Работа на листе (упражнения «Зеркало» и «Права и обязанности»).
Упражнение «Роли в роли друга или подруги».
Учитель говорит: «Знаешь ли ты, что в этой твоей роли, друга или подруги, есть еще другие роли?
1.
Роль лидера - тот, кто играет эту роль, стремится быть во всем первым. Он предлагает игры, говорит другим, что они должны делать. Эта роль может быть положительной, а может быть и отрицательной.
2.
Роль весельчака - тот, кто играет эту роль, обычно доброжелательный, веселый, знает и предлагает интересные игры, он не любит ссор, старается их у мл живать или избегать. Положительное в этой роли то, что с таким другом весело, а отрицательное - то, что он старается под всех подстроиться и угодить.
3. Роль жертвы - тот, кто играет эту роль, часто обижен, ищет виноватого, долго не может забыть ссору, ему кажется, что его не любят, не ценят. Это отрицательная роль, с таким другом не интересно, а жалеть его все время - надоедает.
4. Роль нападающего - тот, кто играет эту роль, тоже считает, что его хотят обидеть, но он, в отличие от «Жертвы», сам нападает первым, поэтому ов часто грубый, обзывается, дерется. Это отрицательная роль. С таким человеком трудно дружить.
Учитель продолжает: «Эти роли не постоянны, и многие из нас играют в отношениях друг с другом то одну роль, то другую. Давайте вспомним, какие из этих ролей приходилось играть каждому из вас, и какие играл ваш друг (подруга)».
Работа на листах («Заключительное упражнение»).
Учитель предлагает ребенку закрасить на схеме ролей кружок той роли, с которой он познакомился.
