[235-495-895]                                                                                      Приложение № 2.

КРИТЕРИИ УРОВНЯ СФОРМИРОВАННОСТИ НАВЫКОВ И УМЕНИЙ
ИЗОБРАЗИТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ.

Критерии уровня сформированности навыков и умений  к разделу

«Чудо лепка» для детей старшего дошкольного возраста с ЗПР.

	1
	Умение скатывать колбаску
	Выше среднего: Имеет хорошо сформированный навык скатывания колбаски. При выполнении работы регулирует силу нажима на материал. Изготавливаемая форма получается необходимого заданного размера (по длиннее и толщине). Чётко следуют инструкции педагога и выполняют без дополнительных повторений и указаний. Деталь скатывается между ладонями без применения дощечки.

Средний: Имеет  навык скатывания колбаски. В основном раскатывает в ладонях, как правило, регулируя силу нажима на исходный материал, но может воспользоваться и дощечкой. Требуется дополнительная инструкция о толщине и длине требуемой детали (длинная и тонкая, толстая и короткая и т.д.), но при однократном напоминании педагога самостоятельно исправляет  ошибки.

Ниже среднего: Навыки сформированы не устойчиво. Ребёнок не регулирует силу нажима на исходный материал (нажим или слишком слабый, или слишком сильный). Первоначальная  инструкция педагога понимается плохо, требуется повторить несколько раз, какая по длине и ширине необходима колбаска для данного изделия. Ошибки пытается исправить сам. Но это ему удаётся не всегда.  Во время работы ребёнок достаточно быстро устаёт.

Низкий: Несмотря на то, что формообразующие движения ребёнок выполняет, но силы нажима на исходный материал мала или практически отсутствует, он просто механически перемещает руки вперёд-назад (независимо от того, где это делается, в ладонях или на доске). Педагогу приходится брать руки ребёнка и вместе с ним выполнять соответствующие движения. Инструкция ребёнку не понятна.


	2
	Умение скатывать округлую форму
	Выше среднего: Имеет хорошо сформированный навык скатывания округлой формы. При выполнении работы регулирует силу нажима на материал. Изготавливаемая форма получается хорошей округлой формы, так как ребёнок владеет формообразующими круговыми движениями ладоней.  Чётко следуют инструкции педагога и выполняют без дополнительных повторений и указаний. Деталь скатывается между ладонями без применения дощечки.

Средний: Имеет навык скатывания округлой формы. В основном раскатывает в ладонях, как правило, регулируя силу нажима на исходный материал и выполняя круговые движения руками, но может воспользоваться и дощечкой. Требуется дополнительная инструкция о размере и форме требуемой детали, но при однократном напоминании взрослого самостоятельно исправляет  ошибки.

Ниже среднего: Навыки сформированы не устойчиво. Ребёнок не точно владеет формообразующими движениями, часто сбивается (с круговых движений, которые достаточно сложные, переходит на движение «вперед-назад»), не регулирует силу нажима на исходный материал (нажим, как правило, слишком слабый), вследствие чего необходимая деталь получается далеко не округлой формы. Первоначальная  инструкция педагога понимается плохо, требуется повторить несколько раз, как правильно необходимо выполнить задание. Ошибки пытается исправить сам, но это ему удаётся не всегда.  Во время работы ребёнок достаточно быстро устаёт.

Низкий:  Формообразующими движениями для создания округлых форм не владеет. Сила нажима на исходный материал мала или практически отсутствует, он просто механически и хаотично перемещает руки   (независимо от того, где это делается, в ладонях или на доске). Педагогу приходится брать руки ребёнка и вместе с ним выполнять соответствующие движения. Инструкция ребёнку не понятна.


	3
	Владение приёмом  - сглаживание
	Выше среднего: Имеет сформированные, устойчивые навыки сглаживания неровных поверхностей. Хорошо понимает инструкцию педагога без дополнительных разъяснений. В зависимости от ситуации, приём может выполнять любым пальцем, как ему удобно (но, в основном это – большой, указательный и средний). Умеет самостоятельно по необходимости применять этот приём в работе.

Средний: Имеет навык сглаживания неровностей поверхности изделия. Инструкцию педагога понимает, но порой требуется её повторить, для большей ясности поставленной задачи. Порой плохо регулирует силу нажима на поверхность изделия, в результате чего возникают незначительные неровности сглаживаемой поверхности, которые он пытается исправлять после указаний взрослого.

Ниже среднего: Имеет неустойчивый навык сглаживания неровностей поверхности изделия. Инструкцию педагога  слушает не внимательно,  требуется её неоднократное повторение для большей ясности поставленной задачи. Плохо регулирует силу нажима на поверхность изделия. В результате чего возникают значительные неровности, которые он пытается исправлять, но в силу плохого развития мелкой мускулатуры пальцев рук это получается не всегда.

Низкий: Навыки сглаживания сформированы очень плохо или практически отсутствуют. Ребёнок не видит самостоятельно необходимость сгладить, выровнять поверхность изделия. Он не регулирует силу нажима (она или слишком сильная или слишком слабая вследствие плохо развитой мелкой мускулатуры пальцев), поэтому поверхность получается не ровной. Педагогу приходиться брать пальцы ребёнка и манипулировать ими, показывая необходимое действие, чтобы ребёнок почувствовал и увидел результат того, что от него требуют.


	4
	Владение приёмом - прищипывание
	Выше среднего: Имеет сформированные, устойчивые навыки прищипывания. Хорошо понимает инструкцию педагога без дополнительных разъяснений. Выполняет приём без затруднений, используя большой и указательный пальцы ведущей руки, регулирует силу нажима на изменяемую поверхность в зависимости от поставленной цели. Умеет самостоятельно (по необходимости) применять этот приём в работе.

Средний: Имеет навык прищипывания. Инструкцию воспитателя понимает, но порой требуется её повторить, для большей ясности поставленной задачи. Порой плохо регулирует силу нажима на поверхность изделия, в результате чего образ создаваемого объекта не получается. Эти недочеты   он пытается исправить после указаний педагога.

Ниже среднего: Имеет неустойчивый навык прищипывания.  Инструкцию педагога  слушает не внимательно,  требуется её неоднократное повторение для большей ясности поставленной задачи. Плохо регулирует силу нажима на поверхность изделия. В результате чего возникают значительные искажения создаваемого образа, которые он пытается исправлять, но в силу плохого развития мелкой мускулатуры пальцев рук это получается не всегда.

Низкий: Навыки  прищипывания сформированы очень плохо или практически отсутствуют. Ребёнок не видит самостоятельно необходимость его применения в работе. Он не регулирует силу нажима (она или слишком сильная или слишком слабая вследствие плохо развитой мелкой мускулатуры пальцев). Педагогу приходиться брать пальцы ребёнка и манипулировать ими, показывая необходимое действие, чтобы ребёнок почувствовал и увидел результат того, что от него требуют.


	5
	Владение приёмами – вдавливания и сплющивания
	Выше среднего: Имеет сформированные, устойчивые навыки сплющивания и вдавливания. Хорошо понимает инструкцию педагога без дополнительных разъяснений. Выполняет приёмы без затруднений, регулирует силу нажима на изменяемую поверхность в зависимости от поставленной цели. Умеет самостоятельно (по необходимости) применять эти приёмы в работе, добиваясь желаемого результата.

Средний: Имеет навыки вдавливания и сплющивания. Инструкцию педагога понимает, но порой требуется её повторить, для большей ясности поставленной задачи. Порой плохо регулирует силу нажима на поверхность изделия, в результате чего образ создаваемого объекта не получается. Эти недочеты   он пытается исправить после указаний педагога. Работу выполняет аккуратно.

Ниже среднего: Имеет неустойчивые навыки вдавливания и сплющивания.  Инструкцию педагога  слушает не внимательно,  требуется её неоднократное повторение для большей ясности поставленной задачи. Плохо регулирует силу нажима на поверхность изделия. В результате чего возникают значительные искажения создаваемого образа, которые он пытается исправлять, но в силу плохого развития мелкой мускулатуры пальцев рук это получается не всегда.

Низкий: Навыки вдавливания и сплющивания сформированы очень плохо или практически отсутствуют. Ребёнок не видит самостоятельно необходимость их применения в работе. Он не регулирует силу нажима (она или слишком сильная или слишком слабая вследствие плохо развитой мелкой мускулатуры пальцев). Работу выполняет вместе с педагогом.


	6
	Умение составлять поделку из нескольких частей и пользоваться стеками
	Средний: Ребёнок имеет   навыки и умения составлять поделку из нескольких частей. В работе использует     конструктивный и комбинированный способы лепки. Умеет пользоваться стекой, но требуется некоторая помощь со стороны педагога (дополнительный показ или инструкция). В работе использует, как правило, предложенный педагогом инструмент, самостоятельность проявляет редко. Иногда путается в выборе необходимого способа соединения деталей поделки, но при повторном объяснении исправляет свои ошибки. Работа выполняется в основном аккуратно.

Ниже среднего: Ребёнок имеет плохо сформированные навыки по изготовлению поделку из нескольких частей. В работе использует только показанные (несколько раз) педагогом приёмы лепки, детали соединяет путём простого придавливания одной к другой (в случае с солёным тестом, соединяемую поверхность необходимо смочить небольшим количеством воды). Стекой пользуется после напоминания педагога, требуется помощь (неоднократный показ), часто отсутствует ритмичность в нанесении узора на поверхность. В работе использует, как правило, предложенный педагогом инструмент, самостоятельность проявляет редко. Работа выполнена порой не совсем эстетично.

Низкий: Навыки изготовления поделки из нескольких частей минимальны, частичны. Ребенок соединяет детали непоследовательно, путём простого придавливания или наложения одной части на другой (поверхность не смачивается или наоборот, воды слишком много). Стекой пользуется хаотично, беспорядочно, только при напоминании педагога.




Критерии уровня сформированности навыков и умений к разделу «Бумажная фантазия»
 для детей старшего дошкольного возраста с ЗПР.

	1
	Умение составить из частей целое,

наклеивать изображение
	Выше среднего: Ребёнок умеет составлять изображение из нескольких частей, которые располагает точно, совмещая по смыслу, соблюдая пропорции. Изображение наклеивает на середину листа, самостоятельно дополняя его мелкими деталями по логике содержания работы.

Средний: Ребёнок умеет составлять изображение, но при выполнении имеются незначительные искажения, смещения; изображаемый предмет располагается в основном в середине листа. Мелкими деталями свою работу дополняет после напоминания педагога.

Ниже среднего: Изображение составляет после того, как несколько раз проговорили инструкцию (что сначала, что потом). Необходимо раза два три повторить с ребёнком последовательность выполнения работы (но в дальнейшем  делает сам). Изображение имеет существенные искажения в пропорциях частей и их форме.

Низкий: Изображение без помощи взрослого из частей составить самостоятельно не  может. Не запоминает последовательность наклеивания деталей. На листе бумаги ориентируется плохо, не видит середину, верх, низ, лево, право.



	2
	Умение работать с клеем
	Выше среднего: Имеет навык работы с клеем. Аккуратно набирает его на кисть, убирает лишнее о край розетки. Намазывает всю форму, промакивает лишний клей, оставшийся на работе, салфеткой.

Средний: Умеет работать с клеем. Правильно держит кисть. Набирая клей, почти никогда не забывает убирать лишний о край розетки. Намазывает форму на клеёнке. Форма промазывается практически вся, но порой остаются сухие места, которые подмазывает уже на самой работе (или наоборот,  форма в некоторых местах очень сильно промазана клеем). Салфеткой пользуется, но иногда необходимо напоминание педагога. В ходе работы забывает ставить кисть на подставку, в результате она лежит на столе и марает рабочее место.

Ниже среднего: Умение работать с кистью закреплено слабо, необходимо периодически напоминать о том, что лишний клей необходимо убирать о край розетки. Клеёнкой пользуется не регулярно. Форму намазывает, оставляя сухие места или наоборот, большое количество клея. Салфетку в работе использует, однако не промакивает, а вытирает или растирает место, где наклеено. Кисть во время работы редко ставит на подставку.

Низкий: Держит кисть не правильно, набирая клей, не обращает внимание на то, сколько остаётся на кисточке. Хаотично намазывает форму, не видит её границ, не пользуется клеёнкой (только после напоминания педагога). Забывает использовать салфетку для промакивания наклеенной детали. Работа получается грязная, вся в клею или детали плохо наклеены и отлетают от основы.



	3
	Умение пользоваться ножницами
	Выше среднего: Выработан навык пользования ножницами. Умеет правильно их держать и пользоваться. Соблюдает технику безопасности (ножницы держит от себя, заканчивая работу, кладёт их на поднос).

Средний: Умеет пользоваться ножницами. В основном правильно их держит, но иногда бывают ошибки, требуется напоминание («Возьми ножницы правильно»). Случаются незначительные нарушения техники безопасности работы с ножницами (оставляет их на столе после работы), при напоминании исправляется.

Ниже среднего: Умение работать с ножницами развито слабо (плохо развита мелкая мускулатура пальцев), но ребёнок старается и при напоминании, показе исправляет ошибки (напоминать приходится часто, редко берёт ножницы правильно).

Низкий: Педагогу приходится самостоятельно ставить  пальцы ребёнка в кольца ножниц, так как самостоятельно он этого при показе сделать не может (слабые мышцы пальцев кистей рук).



	4
	Умение обрывать бумагу в разных направлениях, придавая ей необходимую форму
	Выше среднего: Ребёнок имеет хорошо сформированные навыки изготовления деталей из бумаги способом обрыва: как крупных, так и мелких. Движения пальцев рук скоординированы, чётко направлены по контуру намеченной формы. Инструкцию слушает и понимает, дополнительных повторений не нужно.

Средний: Навыками изготовления деталей способом обрывания владеет не плохо.  Изготовленная таким образом форма в основном соответствует требованиям (по величине и размеру). Однако это получается после незначительной помощи педагога (словесное указание или показ). Движения в  как правило скоординированы, но имеются незначительные огрехи. Инструкцию педагога понимает, однако порой её требуется повторить.

Ниже среднего: Навыки обрывания сформированы плохо. Процесс происходит в основном механически (ребёнок не ведёт движения по контуру предполагаемой формы), в основном обрывает бумагу по прямой, округлые края получаются за счёт многократного повторения однообразных, прямых обрываний (форма за счёт этого получается меньшего размера, чем необходимо). Движения пальцев рук плохо скоординированы.

Низкий: Ребёнок механически рвёт бумагу, не соблюдая никакой закономерности. Инструкцию не понимает. Движения рук не скоординированы, т.к. мелкая моторика развита плохо. Нет никакой ориентации на листе бумаги.




Критерии уровня сформированности навыков и умений к разделу «Магия красок» для детей старшего дошкольного возраста с ЗПР.

	1
	Умение использовать нетрадиционные техники в рисовании
	Выше среднего: Ребёнок заинтересован в усвоении новых способов изображения и хочет научиться им. При показе и рассказе о новом способе изображения внимательно слушает педагога и по необходимости переспрашивает с целью уяснить непонятные ему детали данной техники изображения. В силу хорошо развитой мелкой мускулатуры пальцев рук, изображения получаются достаточно удачно. Цветовые пятна, выполненные руками, печатками, штампами или другими материалами, расположены в разных направлениях, в соответствии с логикой изображаемого предмета, явления природы или узора. Самостоятельно подбирает цветовое решение своей работы, если занятие имеет соответствующие задачи. Ребёнок применяет полученные знания в  самостоятельной творческой деятельности.
Средний: Ребенок охотно интересуется новыми способами изображения предметов и явлений окружающего мира. Инструкцию воспитателя в основном понимает, но для большей ясности требуется дополнительный повтор, уточнение, показ способа изображения, так как он (ребёнок) не совсем уверенно владеет ориентацией в пространстве и на плоскости (затрудняется в расположении кистей рук, пальцев при рисовании руками, штампами и т.д.). цветовое решение в основном идёт по подражанию образцу взрослого, инициативу в выборе цвета проявляет не часто. Пытается  применять полученные знания в самостоятельной творческой деятельности.
Ниже среднего: Ребёнок охотно слушает и наблюдает за показом новых, нетрадиционных способов изображения, которые демонстрирует воспитатель. Однако, повторить показанное приёмы самостоятельно затрудняется (плохо развито умение ориентироваться, мелкая и общая моторика). Плохо понимает инструкцию. Изобразительные навыки и умения с использованием нетрадиционных технологий требуют дальнейшего закрепления. В работе почти не проявляют самостоятельности, подражают в основном образцу и показу педагога, это касается и цветового решения рисунка. Творчество проявляют редко.

Низкий: Несмотря на то, что ребёнок проявляет интерес к окружающему его миру, отразить это в рисунке предлагаемыми нетрадиционными способами изображения, он не может. Не понимает инструкцию. При изображении движения хаотичны, не скоординированы, поэтому педагогу приходится манипулировать руками ребёнка, чтобы на листе бумаги получился определённый результат, изображение. Творчества ребёнок никакого не проявляет.



	2
	Навыки ритмичного повторения однородных движений


	Выше среднего: При рисовании декоративных узоров ритмично повторяет однородные движения, внимательно следит за последовательностью элементов, их чередованием, как по цвету, так и по форме. Ошибок не допускает.

Средний: При рисовании, как декоративных узоров, так и другого рода изображений (например, чешуи у рыбы, печатание листьями), требующих ритмично повторяющихся движений, этот ритм в основном соблюдает (не зависимо от количества различных элементов в одном узоре). Однако в рисунке имеются частичные искажения или перемена местами элементов узора. 

Ниже среднего: Допускает большое количество ошибок при повторении однородных движений, но старается и при повторном разборе и объяснении со стороны педагога выполнить задание правильно. Путается, если необходимо повторить узор или рисунок, состоящий из нескольких различных элементов. А когда идёт чередование однородных элементов, ребёнок справляется легче.

Низкий: Не понимает предложенного задания. Ритм рисунка или узора ему не ясен. Порой справляется только с однородно чередующимися элементами, и то не всегда выстраивая их в один ряд.
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	Умение рисовать по представлению
	Выше среднего: Ребенок проявляет устойчивый и постоянный интерес и потребность общаться с прекрасным в окружающей действительности. Испытывает удовольствие и радость от встречи с ним. Самостоятельно может придумать сюжетную композицию на предложенную тему. Изображение располагается на всей плоскости листа, соблюдается пропорциональность между изображаемыми предметами. Цветовое решение соответствует замыслу рисунка, богатая цветовая гамма.

Средний: ребёнок проявляет устойчивый интерес и потребность в общении с прекрасным в окружающем мире. Испытывает радость от встречи с ним. Сюжет и тема рисунка предварительно обговаривается с педагогом. Изображение чаще всего располагается на одной полосе внизу листа, но может быть и по всей его поверхности. По величине предметы изображаются в основном точно, но имеются незначительные искажения.

Ниже среднего: Ребёнок проявляет интерес и желание общаться с прекрасным в окружающем мире, не всегда замечают общие видовые и характерные признаки предметов, живых объектов и явлений. Затрудняется в выборе сюжета своего рисунка, приходится наводящими вопросами подводить ребёнка к выполнению работы. Изображение располагается на линии внизу листа. Ребёнок путается в передаче соотношения предметов по величине (дерево и цветок могут быть одинаковыми по величине). Используемая цветовая гамма однообразна, отсутствуют оттенки цветов.

Низкий: Сюжет для изображения выбрать самостоятельно не может. Расположение изображаемых предметов носит случайный характер. Пропорциональность реальных предметов передаётся не верно. У ребёнка полное безразличие к цвету, изображение может быть выполнено полностью одним цветом или случайно взятыми красками.
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