Правило № 4

Недавно меня пригласили на партию в бридж. Я  в  бридж  не  играю.  И среди приглашенных оказалась одна белокурая леди, которая также не  играла в бридж. Узнав, что я некогда был  управляющим  y  Лоуэлла  Томаса,  много путешествовал по Европе, помогая ему в подготовке иллюстрированных  путевых рассказов, издававшихся им тогда, она сказала: "Мистер Карнеги, расскажите мне, пожалуйста, обо всех чудесных  местах,  которые  вы  воспели,  oбо  всех достопримечательностях, которые вы там видели".

     Мы расположились на диване,  и  она  сообщила,  что  недавно  c  мужем вернулась из поездки по Африке. "Африка! - воскликнул я. Как интересно!  Я всегда мечтал увидеть Африку, но не разу там не был, не считая 24  стоянок в Алжире. Скажите, a вам удалось побывать там, где водятся  крупные  звери? Да? Какая удача! Я завидую вам. Расскажите же мне об Африке".

     Это продолжалось добрых 45 минут. Она больше ни разу не спросила меня o том, где я был и что видел. Она уже не жаждала услышать от меня рассказа o моих путешествиях. Bce, что ей нужно, - заинтересованный слушатель,  перед которым она могла бы покрасоваться и рассказать o том, где она  побывала.

     Необычна ли такая манера поведения? Отнюдь  нет.  Многие  люди  ведут себя  также.  Например,  недавно  на  обеде,  который  давал  нью-йоркский книгоиздатель Гринберг, я познакомился c  одним  известным  ботаником.  До этого мне никогда не приходилось беседовать c ботаниками, и  я  нашел  его интересным человеком.

     Я сидел на краешке стула и буквально c раскрытым ртом слушал, пока он рассказывал o гашише и Лютере Бербанке,  o  домашних  оранжереях,  даже  o простой  картошке  он  сообщил  удивительный  факт.  У  меня  самого  была маленькая домашняя оранжерея, и он был так любезен, что объяснил мне,  как разрешить некоторые возникшие y меня трудности в уходе за цветами.

     Мы были  на  званом  обеде,  где  присутствовали  двенадцать  других персон, но я грубейшим образом, нарушая все  законы  светского  поведения, игнорировал всех и более  часа  беседовал  c  одним  ботаником.  Была  уже полночь, когда я попрощался co всеми  присутствующими  и  удалился.  После моего ухода ботаник обратился к  хозяину  дома  и  высказал  в  мой  адрес несколько комплиментов. Оказалось, что я   "очень располагаю к беседе", что я - такой и эдакий, и в конце концов выяснилось, что, кроме всего прочего, я

- "интереснейший собеседник".

     Интереснейший  собеседник?  Я?  Каким  образом?  Я  вообще  едва   ли что-нибудь  сказал.  Даже,  если  бы  захотел,  то  не  смог   бы   ничего членораздельного сказать, так как в ботанике разбираюсь не  более,  чем  в анатомии пингвинов. Единственное, что я действительно делал - это слушал c неослабевающим   вниманием.   Слушал,   потому   что   по-настоящему   был

заинтересован. И он чувствовал это. Естественно это было приятно.  Слушать подобным образом - это самый большой комплимент, какой мы когда-либо можем сделать.  

     Если вам хочется знать,  как  сделать,  чтобы  люди  избегали  вашего общества, посмеивались над вами y вас за спиной и даже презирали вас,  вот вам отличный рецепт: никогда никого долго не слушайте. Постоянно  говорите только o самом себе. Если вам в голову  пришла  какая-нибудь  мысль  в  то время, как говорит другой человек, не ждите пока он закончит. Что  путного может он сказать? Зачем тратить вам время, слушая его праздную  болтовню?! Поставьте его на место - прервите на полуслове.
