Приложение №1
Общая характеристика металлов. Физические свойства металлов.

У металлов на внешнем электронном слое содержится от 1 до 4 электронов (исключения: сурьма и висмут -5 электронов, полоний-6 электронов)

Все металлы в узлах кристаллической решётки содержат атомы или положительные ионы, отдавшие свои наружные электроны , которые свободно передвигаются внутри кристаллической решётки. Атомы, отдавшие электроны становятся положительными ионами.

Связи между пластами в кристаллической решётке слабые, это позволяет перемещать слои под воздействием механических нагрузок. Поэтому металлы можно ковать, и они легко вытягиваются в проволоку.

· Температура плавления и кипения. Самым легкоплавким металлом является ртуть, самым тугоплавким- вольфрам.

· Теплопроводность. Обусловлена подвижностью свободных электронов и колебательным движением атомов, поэтому происходит быстрое выравнивание температуры  по массе металла. Наименьшая теплопроводность у висмута и ртути.

· Плотность. Чем меньше атомная масса металла и чем больше радиус его атома, тем меньше плотность. (Самый лёгкий металл – литий, самый тяжёлый – осмий).

· Блеск. Цвет большинства металлов серый, непрозрачный. Это связано со взаимодействием свободных электронов с падающими квантами света.

· Пластичность. Способность изменять форму при ударе , вытягиваться в проволоку, прокатываться в листы. Пластичность уменьшается в ряду: Au, Ag, Cu, Sn, Pb, Zn, Fe.

· Электропроводность. Объясняется направленным движением свободных электронов от отрицательного полюса к положительному под влиянием разности потенциалов. В ряду Ag, Cu, AI, Fe электропроводность уменьшается. При нагревании электропроводность уменьшается, т.к. с повышением температуры усиливаются колебательные движения атомов и ионов в узлах кристаллических решёток, а это затрудняет движение свободных электронов.

Приложение №2

Плотность металлов.
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