Приложение 2

Конспект организованной деятельности «Как живут птицы в лесу»

Программное содержание: обобщить знание детей, полученные при наблюдениях за птицами; установить связь между формой клюва и питанием птиц; вызвать желание помощь птицам в холодное время года.

Предшествующая работа: наблюдение за птицами; чтение художественной литературы: Г.Снегирев «Про птиц», Н.Сладков «Еловая каша», В.Зотов «Клест», «Глухарь», «Кедровка», В.Бианки «Кто к кормушке прилетел»; рассматривание энциклопедий.

Оборудование:  картинки леса и городского пейзажа с птицами, картина с изображением кормушки, картина зимующих и перелётных птиц, модели признаков птиц, питания птиц.

Ход

1.- Ребята, помните, как мы решили помочь   Бабе – Яге, чтобы лесные птицы не улетали от её избушки?

Вывешивается картина с изображением кормушки

К нам прилетели птицы на кормушку. Посмотрите все ли правильно нарисовано? Выберите только тех птиц, которые остаются зимовать.

Как их зовут? 

Почему убрали других птиц? 

Что это за птицы?

Да, на наши кормушки прилетают воробьи, синицы, вороны, голуби, в морозы прилетают и северные гости – снегири, свиристели.

Вывешивается картина – городской пейзаж с зимующими птицами.

В холодные дни птицы ищут корм в течение всего дня. Галки и вороны сидят на крыши домов и терпеливо ждут, когда люди выбросят вместе  с мусором остатки пищи. Зимой они смелее, чем летом. Полевые воробьи объединяются в стаи вместе с городскими и больше летают около жилья. 

Вывешивается картина леса с птицами, которые остаются на зиму в лесу.

В лесу на зиму остаются птицы, которые питаются ягодами, семенами деревьев. Как их зовут? Найдите их (клест, свиристель, чиж)

Такие птицы называются растительноядными, или зерноядными. У этих птиц клюв не очень длинный, широкий, тупой (выставляется модель). Но в лесу остаются и птицы, которые питаются насекомыми. Такие птицы называются насекомоядными. Кто может найти насекомоядных птиц? (поползень, синица, пищуха, дятел)

Посмотрите, какой клюв у этих птиц (острый, длинный, немного загнутый – модель). Как  вы думаете, почему у птиц разные клювы?

Проводится игра «Узнай по клюву» У каждого ребенка изображение птицы без клюва. Необходимо правильно найти клюв и объяснить, почему у этой птицы именно такой клюв.

2. За столами.

   Ребята, перед вами конверты с заданиями. Вы должны открыть конверт, прочитать задание, выполнить его.

Задания:

«Чьи следы?» - определить, какая птица оставила тот или иной след;

«Зимующие – перелетные» - определить зимующих от перелетных;

«Сложи птицу» - подобрать голову, хвост, ноги к птице;

 «Кто на кормушку прилетел» - найдите зимующих птиц;

«Узнай какое время года?» - по действию птиц узнать, когда это бывает (птенцы, строительство гнезд, птицы на кормушке, отлет птиц и т.д.)

«Дикие и домашние птицы» - отделить домашних от диких;

Дети рассказывают, что они делают.

Физкультминутка. Под музыку дети изображают птицу. Воспитатель отгадывает, что это за птица.

3. Дети работают на панно. Под надписью «Насекомоядные» дети выкладывают соответствующих птиц. Затем подбирают модели с едой – что едят эти птицы. Под названием «Растительноядные» также подбирают птицы и модели питания (ягоды рябины, шишки можжевельника и ели).

Сегодня вы узнали только небольшую часть о птицах. А наша с вами задача – помочь птицам в это трудное время, «чтоб без песен не пришлось встречать весну». Давайте, ребята сходим в лес и развесим кормушки с кормом, которые вы смастерили дома с родителями.

В дальнейшем экскурсия в лес и развешивание кормушек с кормом. 

