Приложение1

Судя по последующим металлургическим и геологическим рассуждениям и книгам учёный многое почерпнул по рудному делу во Фрейберге, однако пребывание там было кратковременным.

Вспыльчивый и самолюбивый помор поссорился с Генкелем. Начались странствия по немецким и голландским городам в поисках поддержки у русских посланников. В конце концов он попал в Марбург, где жила его жена Елизавета. В Марбурге он жил у приятелей и писал оттуда, что упражняется в алгебре, "намереваясь оную к теоретической химии и физике применить".

С  помощью русского посланника молодой учёный в 1741 году вернулся в Россию. Молодой адъюнкт (нечто вроде теперешнего аспиранта ), вернувшись на родную землю, не мог привыкнуть к хозяйничанию в Академии немецких администраторов, презиравших всё русское. Резкие ссоры привели к семимесячному домашнему аресту.

Невиданная одарённость и знания взяли своё. В своей "челобитной " на имя царицы он с полным основанием писал: "В бытность мою при Академии наук трудился я нижайший довольно в переходах физических и механических с латинского, немецкого и французского языков на российский и сочинил на российском же языке горную книгу и риторику и сверх того в чтении славных авторов, в обучении назначенных ко мне студентов, в изобретении новых химических опытов, сколько за неимением лаборатории быть может, и в сочинении новых диссертаций с возможным прилежанием упражняюсь".

Одним из первых важных начинаний нового профессора химии явилась постройка в 1748 году химической лаборатории Академии на Васильевском острове. Одноэтажное здание занимало площадь около 150 м2 при высоте в 5 м; в нём он развернул по тем временам огромную исследовательскую и техническую работу.

Химическая лаборатория стала местом, где профессор с увлечением занялся совсем новым, большим и очень своеобразным делом – мозаикой. Здесь переплелось изобразительное искусство с химией цветного стекла, оптикой и техникой. Ему пришлось выполнить многие тысячи пробных плавок по изготовлению разных сортов цветного стекла, разработать способы компановки стеклянных  кусочков в прочную мозаичную картину и обеспечить художественное достоинство этих картин.

За свои успехи в работе с мозаикой после долгих хлопот получил от царицы в дар поместье в Усть-Рудицах для устройства стекольной фабрики, с целью выделки разноцветных стёкол, бисера, стекляруса. Впрочем профессор химии оказался малоопытным фабрикантом, и в последние годы его жизни предприятие доставляло ему больше забот, чем радостей.

В 1756 году профессор построил себе дом с домашней лабораторией в Петербурге на Мойке. Здесь, вероятно, помещалась и оптическая мастерская, где по его проектам мастерами строились разнообразные приборы, телескопы, микроскопы, перископы, мореходные и другие инструменты.

Лабораторный дневник- "химические и оптические записи"

Состоит он из 169 записей разнообразного содержания, главным образом с планами различных опытов и приборов. 

Последняя запись:

"Колотошин (с ним Андрюшка и Игнат). 


1.Разделение градусов.


2.Зубы на дугах и шпилях.


3.Всё, что к обращению машин надобно.

Гришка


1.Шлифоватьзеркала.


2.Прилаживать токарную и шлифовальную машину.

Кирюшка.


1.Машину доделать рефракций.


2.Дуга к большому зеркалу и повороты.


3.Трубки паять к оглазкам.

Кузнец.


1.Бауты и винты.


2.Вилы к шпилю большому.


3.Полосы для прочей отделки.

В 1757 году был назначен начальником Географического департамента при Академии . Ему пришлось войти , прежде всего, в трудное дело организации исправления географических карт. Натура , впрочем  , была такова, что и этой новой областью он занялся с увлечением.  В1759 году он читает в Академии "Рассуждение о большой точности морского пути", содержащее разбор методов определения долготы и широты, проект международной Мореплавательной академии о земном магнетизме.

26 мая 1761 года у себя дома учёный наблюдал редкое астрономическое явление – прохождение Венеры по солнечному диску. Итоги своих наблюдений опубликовал в  мемуаре  "Явление Венеры на солнце". В данном труде он впервые в истории астрономии сделал важное заключение о наличии "знатной воздушной атмосферы" у Венеры.

Сами свой разум употребляйте. Меня за Аристотеля или Ньютона не почитайте. Ежели вы мне их имя дадите, то знайте, что вы холопы, а моя слава падает и с вашею"

