Приложение 2

Родина учёного- северная поморская Русь, деревня Денисовка на берегу Белого моря. Родился 19 ноября 1711 года в среде сильных, сметливых людей, хорошо знавших природу в её полярных проявлениях и часто общавшихся с путешественниками- иностранцами. Отец- владелец нескольких судов, ходивший за рыбой в Белое море и Ледовитый океан. Мать- дочь дьякона.

С ранних лет мальчик помогал отцу в его трудном и опасном деле. Рано научившись читать, любознательный и вдумчивый ,он очень быстро перечитал все книги, какие только мог достать в деревне.

"Имеючи отца, хотя по натуре доброго человека, однако в крайнем невежестве воспитанного, и злую и завистливую мачеху, которая всячески старалась произвести гнев в отие моём, представляя, что я всегда сижу попустому за книгами: для того многократно я принужден был читать и учиться, чему возможно было, в уединённых и пустых местах, и терпеть стужу и голод".

Замечательная черта, выделяющая учёного среди многих великих современников, предшественников и потомков- несокрушимая воля и охота к знанию. Они заставили его в возрасте 19 лет уйти из Денисовки, чтобы поступить в московскую славяно-греко-латинскую академию.

Для завершения образования из Москвы отправился в Киев, в духовную академию.

«Имея один алтын в день жалования, нельзя было иметь на пропитание в день больше как на денежку хлеба, и на денежку квасу, протчее на бумагу, на обувь и другие нужды. Таким образом жил я пять лет, и наук не оставил."

По запросу, как тогда именовали," главного командира Академии вместе с другими двенадцатью учениками, в науках достойными", в 1735 году был направлен из Москвы в Петербург в качестве студента университета. Специальность его круто изменилась от богословия, языкознания и риторики в сторону физики, химии и техники.

Впрочем, петербургское ученье оказалось очень кратковременным. Через несколько месяцев его с двумя другими студентами Райзером и Виноградовым направляют в Германию для обучения металлургии и горному делу.

Наставления , полученные студентами от Академии наук.

"Положивши основание в теории, должен студент при осматривании рудокопных мест различные свойства руд, также и случающуюся при том работу и прочие к тому принадлежащие машины и строения прилежно примечать, а при плавлении и отделении руд в лабораториях сам трудиться и везде в практике ничего не пренебрегать".

This person was born in 1711 in Archangelsk province. His father was a fisher and he liked to help him. He always strove for knowledge and liked reading books. After his graduation from Academy he was sent abroad to complete his knowledge in chemistry and mining.
At first he was engaged in research in physics and chemistry. Since 1748 he had conducted works in the first Russian chemical research laboratory, which was built at his request. Since 1753 he was engaged in research in many fields of natural and applied sciences.

He founded the factory producing colored glass. He cre​ated some mosaics using the glass produced at the factory.

