Приложение № 2

Муравьиная кислота содержится в небольших количествах в пчелином меде, малине, черешне, хвойных иглах. Эта кислота обладает сильными антисептическими свойствами и используется в некоторых зарубежных странах для консервирования фруктовых соков и пюре, мяса и других продуктов в количестве 0,15—0,25% их массы. 
· Уксусную кислоту широко используют в пищевой промышленности, на предприятиях общественного питания и в быту.

·  Слабый раствор уксусной кислоты, называемый уксусом (6- и 9%-й), применяется в качестве добавки к приправам в кулинарии, а также для приготовления маринадов, майонезов, пресервов и других продуктов. 

· Эта кислота образуется также в продовольственных товарах при уксуснокислом брожении. Поэтому в небольших количествах ее обнаруживают в виноградных винах, пиве, квасе и в продуктах квашения.

· Яблочная кислота НООС-СН(ОН)-СН2-СООН)
· присутствует в растениях, особенно в плодах; Она содержится в кислых плодах, напр. в незрелых яблоках, крыжовнике, плодах рябины, в ревене и др.

· Не содержат ее только цитрусовые плоды и клюква. 

· Эту кислоту используют при производстве безалкогольных напитков и кондитерских изделий.
Винная кислота  НООС - СН(ОН) - СН(ОН) - СООН 
· Винная кислота обладает незначительным раздражающим действием, поэтому как ее, так и кислые соли используют в кондитерской и безалкогольной промышленности. В основном винная кислота и ее соли содержатся в винограде в количестве 0,3—1,7%.
· Молочная кислота CH3CH(OH)COOH
· квашеные плоды и овощи, кисломолочные продукты молочная кислота накапливается в процессе брожения, а при производстве кондитерских изделий и безалкогольных напитков ее добавляют специально.

· Важную роль молочная кислота играет при созревании мяса после убоя животных, в этот период количество ее резко увеличивается, что приводит к улучшению консистенции и аромата мяса
Щавеливая кислота НООС - СООН
· Щавелевая кислота встречается в щавеле, ревене, шпинате и других растениях. В растительных продуктах щавелевая кислота находится обычно в виде средних и кислых солей кальция и калия.
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Лимонная кислота
· Лимонная кислота содержится во многих растениях, особенно в плодах. В цитрусовых имеется только лимонная кислота, например, в лимонах ее до 8%. Ее широко применяют в кондитерской, ликеро-водочной промышленности, производстве безалкогольных напитков, а также используют в медицинской практике.
· Бензойная кислота встречается в бруснике и клюкве. Бензойная кислота обладает антисептическими свойствами, поэтому брусника и клюква хорошо сохраняются в свежем виде.
· В небольших количествах бензойную кислоту применяют для консервирования фруктовых пюре, соков, фруктовых кондитерских изделий, кетовой икры, кильки и других продуктов. 
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