Рабочий лист № 1

Глоссарий темы
Бедняк - человек, входящий в состав деревенской бедноты, как социальной группы, в отличие от кулака и середняка 

Великий перелом - выражение И. В. Сталина, которым он охарактеризовал начатую в конце 1920-х в СССР политику форсированной индустриализации и коллективизации сельского хозяйства.

ВСНХ -  Вы́сший сове́т наро́дного хозя́йства — высший советский хозяйственный орган со статусом наркомата в 1917—1932. Учрежден при СНК декретом ВЦИК и СНК от 2 (15) декабря 1917 для организации и управления всего народного хозяйства и финансов.

Госплан - 21 августа 1923 была создана Государственная Комиссия СССР по Планированию при Совете Труда и Обороны СССР при Совете Народных Комиссаров СССР 

ГПУ – Государственное политическое  управление (ГПУ) при НКВД РСФСР

Голод  1933 г  - унес  из деревни жизни более 5 млн человек, число крестьян сократилось на 1/3, но государственные заготовки 1934 г по сравнению с 1928 годом выросли вдвое. 

Двадцатипятитысячники –рабочие, направленные в конце 20-х  - начале 30-х гг из города в деревню в количестве 25 тыс. человек для проведения коллективизации сельского хозяйства.

Закон «О пяти колосках» - в 1932 г. принят закон, предусматривающий меру наказания – от 10 лет заключения с конфискацией имущества до расстрела – за хищение колхозной собственности («за колоски», как называли этот закон в народе – менее чем за полгода осуждено более 100 тыс. человек) 

Индустриализация - (industrialization) Процесс перемещения ресурсов в промышленный сектор; (от лат. industria — усердие, деятельность), процесс создания крупного машинного производства во всех отраслях народного хозяйства и особенно в промышленности.

Коллективизация -  насильственное объединение крестьян в коллективные хозяйства, связанные с прикреплением к земле, утратой ими прав на землю, конфискацией части скота, транспортных средств, орудий труда и превращение работы в колхозе в трудовую повинность, принципиально ничем не отличавшуюся от барщины.
Колхоз – (от коллективное хозяйство) — форма хозяйствования на селе в СССР, при которой средства производства (земля, оборудование, скот, семена и т. д.) находились в совместной собственности и под общественным управлением его участников и результаты труда также распределялись общим решением участников

Кулак – зажиточный крестьянин, связанный с любыми видами предпринимательской деятельности или  крепкий  хозяин, который не хотел вступать в колхоз.

Пятилетка - период, на который осуществлялось централизованное планирование экономики в Советском Союзе.

Раскулачивание -  действие власти,  с помощью войск ГПУ, направленное на борьбу с кулаками  под лозунгом «Ликвидация кулачества как класса» (высылка в Сибирь  или в совершенно необжитые места вместе с семьей  с конфискацией всего имущества – по разным данным раскулачено было от 3,5 до 15 млн чел, многие погибли при доставке на Север от болезней и голода, тем не менее они не буйствовали, не грабили, не громили).

Середняк - крестьянин-единоличник, владевший небольшим земельным участком и обрабатывавший его своим личным трудом по имущественному положению стоявший между бедняком и кулаком.

Социалисти́ческая индустриализа́ция СССР (Ста́линская индустриализа́ция) — процесс форсированного наращивания промышленного потенциала СССР для сокращения отставания экономики от развитых капиталистических стран, осуществлявшийся в 1930-е годы.

Сталин Иосиф Виссарионович (1878-1953 гг) – советский государственный и партийный деятель, с 1924 – 1953 гг. стоял во главе Советского государства и ВКП (б),  КПСС.

Совнарком - Сове́т наро́дных комисса́ров СССР) — c 6 июля 1923 по 15 марта 1946 высший исполнительный и распорядительный  орган СССР.
 Статья Сталина  «Головокружение от успехов» -  осуждалась принудительная запись в колхоз, считал, что коллективизация развивается успешно, однако у некоторых товарищей закружилась голова от успехов). Основной формой  коллективного хозяйства считалась сельскохозяйственная артель, при которой колхозник имел какую-то собственность, но с единоличного хозяйства взимался налог в несколько раз больше и вставала альтернатива перд крестьянином: либо голодная смерть, либо вступление в колхоз. (через 2-3 года единоличных хозяйств почти не осталось).

Социалистическое соревнование,  движение ударников и стахановцев (по имени шахтера-передовика А.Г.Стаханова) – трудовой энтузиазм народа, который был направлен на перевыполнение производственных планов (выполняли несколько норм плана за 1 день, а оплата происходила как за одну норму).  Основатель движения А. Стаханов.

Трудодень – единица оценки трудовой повинности, осуществляющаяся в колхозах, в основе, которой лежало выполнение определенного объема работ. Невыполнение установленной нормы выработки влекло за собою экономические, административные и даже уголовные санкции. В отличии от барщины эта трудовая повинность оплачивалась (сельскохозяйственными продуктами по остаточному принципу один раз в год).  Труд в подавляющем большинстве колхозов являлся почти бесплатным.

Переселение в города – уже в 20-е гг. многие крестьяне поняли, что  им не выжить в деревне, и начали перебираться в города ( в общей сложности в период коллективизации в город бежало около 8 млн. человек). Но власти быстро пресекли поток беженцев в 1932 г., когда в стране ввели паспорта, их получили горожане, а без паспорта крестьянину нельзя было куда-либо поехать, а тем более устроится на работу (длительность поездки для крестьянина не должна была превышать 5 суток.)
