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Большевистская осень. 
        Н. ИЗГОЕВ. 
        Ирина Сударикова, колхозница, вернувшись с межкраевого слета колхозников в Новосибирске, рассказывала по селам, что "идет невообразимо огромная стройка. Просто мозги не допускают, какая огромная стройка идет. <…>        И бочки цемента Ирины Судариковой, взлетающие на леса Сибкомбайнстроя, и эти комбайны - дредноуты поля, скашивающие урожай быстрей саранчи, легли основанием плановых наметок зяблевой вспашки, которые нужно выполнить во что бы то ни стало. Нужно выполнить, потому что здесь честъ революционных темпов. Потому, что колхоз "Степной Маяк" успел пораньше отмолотиться, бросил коней на пашню и теперь догнал до 60 проц. задания, а в соседних колхозах вспахали лишь 35 проц. 
        В селе Дергуновка стоят неделю 170 плугов, стоят десять дней. Колхоз попахал три дня, а потом потянулся за единоличниками. С поля домой к теплой печке, к жирным щам. Во главе этой печальной процессии дезертирства с полей шли кулаки и зажиточные. Они бежали с дальних полей, они запахали минимальные площади. Обеспечив себя, отгородившись от ответственности, говорили они середняку и бедняку: 
        - Чего же пахать? Все равно будут хлебозаготовки, а государство по сто рублей за центнер не платит. Напахал на себя - и довольно. А на лодырей пусть пашут колхозы. 
        И поворачивает оглобли единоличник, перепрягает коней из плуга в фургон и едет домой вслед за зажиточными, за кулаком, за его лозунгами. И, навалив сена, уезжает спекулировать. 
<….>        В это время в Большой Черниговке выстроились в шеренгу кочевые колхозные станы. Стали у края дороги, отмерили площади - длинные гоны на два с половиной километра. Навалили соломы и сена для верблюдов и лошадей. Из соломы и сена сложили шатры для отдыха и варки пищи. И пошли пахать вперегонки. 
        <…>        Здесь колхозники выехали из села и забыли о грязи, которую намесили под окнами сельсовета колеса спекулянтских подвод<…>     А наутро - в селе хоть шаром покати. Ни одного коня не осталось, на пашню ушли все, кто могли. И село, в котором был прорыв в плане зябки, об'явило тревогу, подхваченную краем: 
        - К 13-й годовщине Октября выполнить план.
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