Рабочий лист № 5

Из ответов крестьян славгородского уезда Омской губернии на анкету «Торгово-промышленной газеты в 1926 г

Урожай хлебов – средний. Однако имеются достаточные излишки пшеницы. Очень хорош урожай картофеля, и девать его некуда – кормим им скот… Хотелось бы приобрести скотинку, сделать новую пристройку, засеять больше хлеба. Нельзя… Уж очень-то у нас молодежь озорная и считает кулаками всех, кто успешно работает. Заведи себе три лошади – значит, ты «кулак»! Засе6й 20 десятин под хлеб – кулак! Построй себе новую избу – тоже кулак… А звания кулака мы все боимся

Из письма крестьянина Хоперского округа Нижневолжского края, ноябрь 1929 г.:

Местными органами проводится система ударности и кампанейства. Вся работа по организации колхозов, проходила под лозунгом «Кто больше!», «Кто не идет в колхоз, тот враг Советской власти!» Совокупность этих  причин дает формально 60 процентов, а может быть, пока пишу письмо , и 70 процентов коллективизации.

Из письма комсомольца Ткаченко секретарю ЦК КП(б)у  С.В. Косиору, 18 июля 1932 г.:

Люди страшно голодают. Я просто не понимаю, что при Советской власти могут умирать на работе с голода… В Киеве сколько угодно под углами сидят целыми семьями крестьяне – плачут кусок хлеба, уже опухли с голода. И кто это? Колхозники, которые имеют сотни трудодней… И я не знаю, почему народ гибнет с голода… ЦК, наверное, не видит этого или не представляет…

Из письма С.В. Короленко, дочери писателя В.Г. Короленко, Н.В.Крупской:

Я пишу вам, надеясь, что вы поверите мне и, если сможете, захотите что-нибудь сделать для  вымирающих детей Украины. До центров, вероятно, доходят смутные сведения о том, что делается здесь…и только мы, живущие здесь…не можем не испытывать  ужас, видя вымирание и гибель целого народа… я слышала, что людоедство официально зарегистрировано в 70 местах на Полтавщине…если вы поверите тому, что я написала, вам не покажется неправдоподобным это страшное извращение человеческой природы… Какой-то не старый рабочий сказал: «Вот к чему пришло. Да и то сказать, лучше детей убить. У меня их четверо, всегда голодны. Думаешь, думаешь, что делать…»

