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В конце 1929 г. в связи с ростом колхозов и совхозов советская  власть от политики ограничения и вытеснения кулачества перешла к политике ликвидации кулачества как класса. В исторической речи на конференции аграрников-марксистовв декабре 1929 г. товарищ Сталин говорил: «Теперь мы имеем возможность повести решительное наступление на кулачество, сломить его сопротивление, ликвидировать его, как класс, и заменить его производство производством колхозов и совхозов. Теперь раскулачивание производится самими бедняцко-середняцкими массами, осуществляющими сплошную коллективизацию» (Ст а л и н ,Соч., т. 12, стр. 170).

<…..>  Местным Советам предоставлялось право принимать в районах сплошной коллективизации все необходимые меры по борьбе с кулачеством, вплоть до конфискации кулацкой земли и выселения кулаков из района.

Кулачество было экспроприировано подобно тому, как ранее были экспроприированы капиталисты в промышленности, но средства производства кулачества перешли не в руки государства, а в руки колхозов. Это был глубочайший революционный переворот.

<…> Кулаки оказывали коллективизации отчаянное сопротивление. Они убивали активных борцов за колхозы, поджигали колхозное имущество, агитировали за массовый убой скота крестьянами перед их вступлением в колхозы. Но все попытки кулачества повернуть колесо истории назад потерпели решительное поражение. Ликвидация кулачества как класса на основе сплошной коллективизации проходила при прямой поддержке бедняков и середняков. Но из этого вовсе не следует, что этот процесс проходил без всяких затруднений.

Партии и правительству приходилось преодолевать огромные трудности. Некоторые советские и партийные работники вместо терпеливого разъяснения политики партии колеблющимся единоличникам решили закончить коллективизацию в кратчайший срок, не считаясь с местными условиями. Они нарушали большевистский принцип добровольности в колхозном строительстве.

В число раскулаченных иногда попадали середняки и даже бедняки. Как выяснилось позднее, подобные «перегибы» умышленно делали бухаринцы и троцкисты, чтобы восстановить крестьянство против коллективизации и сорвать её успешный ход. Эти грубейшие и вреднейшие перегибы угрожали дискредитировать колхозное движение в глазах крестьян, угрожали нарушить союз рабочего класса и крестьянства.

2 марта 1930 г. товарищ Сталин опубликовал в «Правде» статью «Головокружение от успехов», в которой писал о необходимости принятия мер для ликвидации перегибов в колхозном движении. 
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