Про добрую девочку Машу.
Жила-была девочка, она ходила в детский сад. Но почему-то часто ссорилась с детьми, обижала их. Она этого не хотела, но у неё почему-то всё получалось плохо.
Мама и воспитатели просили её: «Олечка, живи с детками дружно, будь доброй и весёлой, и тебя тоже полюбят».
Однажды, когда воспитательница куда-то вышла, Оля толкнула мальчика и убежала. Он стал её догонять. Девочка выскочила за дверь и стала её держать. Затем она высунула любопытный носик и нечаянно прищемила его в дверях. Нос стал синий, длинный, приплюснутый. Оле было больно и обидно. Все дети собрались возле девочки и стали думать, как ей помочь. Окно было открыто, и возле окна пролетала ворона. Дети попросили её слетать за целебной водой. Но вороне было некогда, она высиживала воронят.
Тогда один мальчик вспомнил, что показывала ему старинные туфельки. Они ссохлись и стали маленькими. Но если их обуть, становились всем впору по ноге. А если стукнуть каблучок об каблучок и загадать желание, они его исполнят. Но надеть туфельки могла только девочка. А девочки были обижены на Олю и не хотели ей помочь.
Согласилась одна добрая девочка Маша, которую Оля чаще всего обижала. Она надела туфельки, стукнула каблучками и исчезла. Скоро сказка сказывается, но нескоро дело делается. Очутилась Машенька в царстве Берендея у колодца с целебной водой. Охраняют колодец драконы огнедышащие, не дают ей подойти к колодцу. Одарила она их киндер-сюрпризом. Налила водички, стукнула каблучками и очутилась в детском саду.
Умылась Олечка целебной водой, и нос стал красивее прежнего. Обрадовались дети, стали обниматься. И с тех пор почему-то Олечка перестала дразнить и обижать детей. Она их полюбила и они её тоже.
Когда мама пришла в детский сад за дочкой, то не узнала её: она стала весёлой, ласковой, нежной, доброй девочкой.
Вот и сказке конец, а кто придумал -   молодец!
Заколдованная царевна.
В некотором царстве, в некотором государстве жил был царь с царицей. И были у них две дочки-красавицы. Одна дочка была добрая, весёлая, а другая
-
капризная, злая.
Добрая дочка вышла замуж в другое царство-государство. Родители долго не видели её и решили её навестить. А капризную дочку оставили дома, наказав ей не обижать слуг, быть доброй и весёлой. Однажды царевна гуляла по саду и вдруг увидела старика. Старик попросил попить водички, а царевна не только не дала водички, но и облила его водой. И вдруг, царевна превратилась в зайчика. Заплакала она горькими слезами и решила попросить прощения у старика. Но старик исчез, его нигде не было.
Побежал зайчик искать старика, долго бегал, устал и заснул в трухлявом пне сломавшегося дерева.
А утром опять побежал искать старика, а повстречал охотника.
Охотник каждое утро ходил в лес на охоту: подстрелит дичь, отнесёт на царскую кухню и продаст, тем и жил. Увидел он зайчика, обрадовался, вскинул ружьё, прицелился и спустил курок. А ружьё и не подумало стрелять!
-
Пум! - крикнуло оно звонким и весёлым голоском и плюнуло пулю на
землю. Охотник замер от удивления.
А зайчик идёт по тропинке к лесу, нисколько его не опасаясь. Утирает слёзы платочком и говорит:
- Не убивай меня охотник, я не зайчик, а красивая девица - заколдованная царевна. Помоги мне найти старика, которого я обидела, я хочу у него попросить прощения.
-
Где искать этого колдуна - старика?
Едва успел подумать это охотник, как вдруг оказались они в пещере высоко в горах.
Когда зайчик взмахивал платочком, всё вокруг становилось волшебным, вот и ружьё стало волшебным и исполнило желание охотника. Попросил зайчик прощения у старика:
-
Я больше никогда не буду обижать старых, больных и своих слуг.
Я буду, о них заботится. Стану доброй, весёлой и заботливой. Прости меня, пожалуйста, дедушка.
· Хорошо, я тебя прощаю! Но помни, если ты нарушишь своё обещание, ты навсегда останешься зайчиком. Спасло тебя матушкино благословение -твой платочек.
· Хорошо бы оказаться во дворце,- подумала царевна, и волшебное ружьё вновь исполнило желание.
