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Моё участие в проекте 

«Пожарная машина будущего».

В августе 2010 года команда Петровского кадетского корпуса была делегирована в город Первоуральск Свердловской области для участия в «I-ом Всероссийском  полевом лагере «Юный Пожарный»» под чутким руководством преподавателя-организатора ОБЖ Махотиной Марии Сергеевны. В положении конкурса «Первого Всероссийского полевого лагеря» Юный пожарный»» был запланирован творческий этап «Макет пожарной машины будущего». До выезда в город Первоуральск вместе с руководителем сборной команды кадетского корпуса Махотиной М.С. мы сделали первые «зарисовки» макета, и я пообещал, что займусь этим проектом, его описанием и созданием. Помимо создания, в перечне моих обязательств еще надо было уметь грамотно описать, охарактеризовать и презентовать этот проект окружающим. В ходе работы над проектом мне активно помогали не только руководитель нашей команды Махотина М.С., но и вся пожарная бригада ЮНЫЙ СПАСАТЕЛЬ. К середине августа, незадолго до отъезда, наш макет уже был полностью готов к конкурсу.

Прототип пожарной машины «Шторм - 1»  разработан в целях быстрого реагирования и тушения всех видов пожаров на территории города в условиях точечной городской застройки, в лесном массиве, болотистой местности, при серьезном разрушении строений. Инженерные особенности конструкции предполагают выполнение целевых задач, как в полете, так и на стабильной горизонтальной и вертикальной поверхности (крыши домов, стены здания, поверхности здания) Объёмно-планировочное решение позволяет уменьшить габариты машины, что влияет на увеличение проходимости в условиях точечной застройки городов, на территории предприятий, а также на магистралях в условиях плотного движения автотранспорта. Огнетушащие вещества в машине представлены: пенообразователем (емкости встроены внутри 4-х отсеков (с водой, порошком, углекислотой, инертными газами (фреон, хладон), что требует использования широкого спектра различных стволов, насадок и переходников к ним. Тенденция развития пожарной техники показывает увеличение функциональности стволов и их производительности. Принимая во внимание этот факт, предполагается оснащение «Шторма - 1» стволами комбинированного тушения, которые через систему трубопроводов могут подаваться на тушение, как с верхней, так и нижней палубы автомобиля. Принимая во внимание способность передвижения «Шторма - 1» в горизонтальной плоскости  над поверхностью Земли, предусмотрена возможность сброса всего объема огнетушащего вещества над очагом пожара через сопла расположенные в нижней палубе, что наиболее эффективно при тушении лесных и торфяных пожаров. 

Вернемся к полевому лагерю. В Первоуральске, к сожалению, использовать ранее созданный макет было нельзя. И нашей команде пришлось из подручных средств (так было предусмотрено положением) за пару часов сконструировать макет пожарной машины будущего. Мы попытались воспроизвести нашу идею вновь, только уже из другого материала используя пластиковые бутылки, цветную бумагу и картон, спички, фломастеры, эмблемы и кокарды МЧС, ВДПО и т.д. Мы справились с поставленной задачей. По итогам конкурса наш макет были признаны лучшими, и занял 1 место. Победа на этом этапе была решающей, она определила, кто в итоге станет победителем «Первого Всероссийского полевого лагеря» Юный пожарный»». И им стала команда города Москвы в лице кадет Петровского кадетского корпуса.

В последствии, перед участием в окружном научно-техническом конкурсе в ходе доразработки пожарного автомобиля инженерная мысль достигла идеи использования гусеничного хода, что особенно актуально в настоящее время, при тушении лесных и торфяных пожаров. В рамках концепции обновления материально-технической базы аварийно-спасательных формирований, в том числе пожарной охраны, предложенной Президентом России Дмитрием Анатольевичем Медведевым, на наш взгляд, использование пожарной техники предложенного нами вида является наиболее оправданным при соразмерном сокращении финансовых затрат.

Наш уменьшенный макет, выполненный в разрезе, пожарной машины будущего принимал участие в окружном НТТ, откуда был рекомендован в городской научно-технический конкурс «Технопарк – V», где было присвоено почетное первое место. В двадцатых числах апреля мы вновь были рекомендованы на очередной конкурс. Это была научно-техническая выставка работ в центральном доме культуры МАИ. Там потребовалось презентовать свой проект на протяжении двух дней. Многих людей заинтересовала, поразила и удивила эта работа. Почти все остались довольны от увиденной идеи и макета пожарной машины будущего «Шторм - 1».

