Тема 1. 

«Кто хочет ограничиться настоящим без знания прошлого, тот его никогда не поймёт».

В древнем Египте заметили, что если на веревке завязать узелки на равном расстоянии друг от друга, и натянуть веревку так, чтобы говоря современным языком, получался треугольник со сторонами 3, 4 и 5, то угол, лежащий против наибольшей стороны, окажется прямым. С тех пор именно так называется треугольник со сторонами 3, 4 и 5.  (Ответ: Египетский)

Этот термин состоит из двух греческих слов:  «тригоном», что означает «треугольник»  и «метрейн», что означает «измерять».                            (Ответ:  Тригонометрия)

Период истории, к которому  относится зарождение тригонометрии

 (Ответ:  Зарождение тригонометрии относится к глубокой древности)

С развитием какой науки связано возникновение тригонометрии 

(Ответ:  астрономия. В результате произведённых астрономических наблюдений возникла необходимость определения положения светил, вычисления расстояний и углов. )

Древнегреческий астроном, живший во II веке до нашей эры, один из основоположников тригонометрии. Он же является автором первых тригонометрических таблиц.                                                                                                            (Ответ: Гиппарх)
Венцом развития астрономии и тригонометрии  в Древней Греции считается работа «Большое математическое построение астрономии в 13 книгах» (Альмагест). Кто был автором сочинения?    (Ответ: Клавдий Птоломей (II в н.э.))

Учёным какой страны были известны соотношения, которые в современных обозначениях пишутся так: sin2α + cos2α = 1; cosα = sin(90° - α) …                              (Ответ: Индия)

При участии  какого  ученого в  России были изданы первые тригонометрические таблицы в 1703 году под названием «Таблицы логарифмов, синусов и тангенсов к научению мудролюбивых тщателей»?                                                     (Ответ:Л.Ф. Магницкого)

В трудах какого великого ученого, члена Российской академии наук, тригонометрия получила современный вид. Он начал рассматривать значения тригонометрических функций как числа-величины тригонометрических линий в круге, радиус которого принят за единицу. Он дал окончательное решение о знаках тригонометрических функций в разных четвертях, вывел все тригонометрические формулы из основных.                (Ответ: Леонард Эйлер (1707-1783))

Понятия, которыми оперировали еще древние математики,  рассматривая отношение отрезков в треугольниках и окружностях, и которые   впервые встречаются в современной записи в   трудах  Леонарда Эйлера.  (Ответ: Синуса, косинус и тангенс угла)
Что  буквально означают понятия в переводе с латинского  хорда, синуса и тангенс угла? 
(Ответ: «тетива лука», «струна»;  «касающийся»;  «изгиб, кривизна»)
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