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     Самовар является таким же символом России, как балалайка, Матрёшка, Вологодское кружево, Каргопольская игрушка, Дымковская игрушка, Хохлома, Гжель, Оренбургский платок, Павлово-Пасадский платок. 

    Самовар - это поэзия. Это доброе русское гостеприимство. Это круг друзей и родных, теплый и сердечный покой...

Этот предмет на столе был необходим для русской церемонии чаепития. И его изобрели на рубеже XVIII века русские мастера. Самовар вошел в каждый дом. Он стал символом добра и домашнего уюта. Дети получали знания, впитывали традиции, учились говорить и слушать у самовара. Этот предмет вошел в классику русской литературы и искусства как непременный атрибут семейного покоя. 

    Вологодское кружево - Россия,  один из видов русского кружева, которое плели на коклюшках. Вологодское кружевоплетение восходит к 16-17 вв., но как промысел сложилось в 1-й четверти 19 в.
Вологда всегда была одним из главных центров русского кружевоплетения, а в 19 веке стала самым знаменитым. Именно тогда мастерицы начали плести узоры в виде нежных звездочек-снежинок. Вологодское кружево напоминает узоры инея на стекле, которые исчезнут под первыми лучами мартовского солнца. Или тончайшую паутину, которая порвется от малейшего дуновения ветерка. Они словно символизируют что-то чистое и сиюминутное. Подобно белой лилии, вологодские кружева могли бы стать символом невинности.
И действительно, в прежние времена невесты сами плели кружева для приданого. 
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   Дымковская игрушка -русский народный художественный промысел; издавна существует в слободе Дымково (ныне на территории города Киров). Дымковскую игрушку лепят из глины, обжигают и по грунту раскрашивают темперой, включают сусальное золото. Изображает животных, всадников, дам в кринолинах, сказочные, бытовые сцены. Дымковская игрушка - самый известный из глиняных промыслов России. 

   Хохлома - старинный русский народный промысел, возникший в 17 веке в Заволжье (селе Семино Нижегородской губернии). Это, пожалуй, самый известный вид русской народной живописи. Он представляет собой декоративную роспись по деревянной посуде и мебели, выполненную красным и черным (реже зеленым) тонами и золотом по золотистому фону. Удивительно то, что при выполнении росписи на дерево наносят не золотой, а серебристый оловянный порошок. Потом изделие покрывают специальным составом и три-четыре раза обрабатывают в печи. Тогда и появляется этот восхитительный медово-золотой цвет, благодаря которому легкая деревянная посуда кажется массивной. 
Традиционный хохломской орнамент - сочные красные ягоды земляники и рябины, цветущие ветки. Реже встречаются птицы, рыбы и всякие зверушки.
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  Гжель - это название живописного подмосковного региона, что в 60-и километрах от Москвы.. Фарфор с нарядной синей росписью и многоцветная майолика известны теперь не только в России, но и за ее пределами. Гжельские изделия привлекают к себе всех, кто любит прекрасное, богатой фантазией и гармоничностью, высоким профессионализмом их создателей. Гжель - это колыбель и основной центр русской керамики. Гжель - это вазы, статуэтки, игрушки, изделия интерьера: камины, люстры и другие фарфоровые изделия. 
Мастера Гжели расписывают каждое изделие только вручную. У Гжели собственный стиль - синие и голубые узоры и цветы, украшения на белом фоне.. 

    Оренбургский пуховый платок — это вязаный платок из козьего пуха и основы (хлопчато-бумажной, шелка или др.). Пуховязальный промысел зародился в Оренбургском крае примерно 250 лет назад, ещё в 18 веке.

      Павлово-пасадские набивные, шерстяные и полушерстяные платки, украшенные традиционным красочным набивным орнаментом, возникли в подмосковном городе Павловский  Посад в 1860-80-х гг. Район Павловского Посада (территория бывшего Богородского уезда) – один из старейших российских текстильных центров.

    В росписи Павловских платков преобладают пышные цветочные букеты и гирлянды.
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    Почти 90 лет назад, недалеко от Москвы, в Абрамцеве, где жили и работали многие замечательные художники, придумали и создали первую матрешку – деревянную куклу. Похожа она была на простую крестьянскую девочку.

    Новая игрушка понравилась и детям , и взрослым. В большой кукле пряталось целое семейство- одна другой меньше.

    Теперь эту деревянную куклу изготавливают на фабриках многих городов. Узоры на матрешках рассказывают из какого она города. Есть загорские матрешки,  семеновские, калининские, из Полхов Майдана, из Волхова.

И в нашем городе есть народные промыслы. Волховская роспись знаменита за пределами нашего города. Мы приглашаем всех посетить наш любимый город Волхов.
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