Урок 2. Мой дом

Задачи: систематизировать и расширить знания детей о доме и квартире; о назначении помещений и вещей в доме; объяснить, как важно знать свой домашний адрес.

Информация для учителя


Дома есть у многих живых существ. Совы и белки живут в дуплах, лисы и еноты роют  норы,  птицы и некоторые рыбы строят гнезда.


Первые дома люди начали строить тысячи лет назад, потому что им было необходимо укрытие от непогоды и диких зверей. А еще раньше для таких укрытий находили естественные защищенные места. В теплых местах первобытные люди жили на деревьях. Они сплетали ветки, делая из них каркас, а сверху делали крышу из пучков травы. В таком домике человек был защищен от солнца, ветра, дождя, наводнения и некоторых диких животных. 


Для  холодного климата такой домик не подходил. Поэтому люди использовали пещеры, разводя костры перед входом для обогрева.


В древности вид жилища зависел в основном от климата, в котором человек жил, а также от доступности строительных материалов. В местности с умеренным климатом  древние люди строили дома из древесины.  В Африке, где теплый и влажный климат, дома строили из бамбука, и других травянистых растений, сплетая их стебли. В местах с сухим и жарким климатом жилища делали из глины. Для этого плели из гибких веток каркас дома, затем стены обмазывали сырой глиной. Когда глина высыхала, получались довольно прочные стены.


Кирпичи первыми изобрели древние египтяне. Они лепили их из глины и обжигали на Солнце. Позже древние ассирийцы научились покрывать кирпич глазурью. Сооружения из таких кирпичей сохранились на века.


Многие скотоводы, кочующие со стадами по степи, живут в юртах - домах из войлока. такой дом можно легко собрать и перевезти в новое место.



Яранга – жилище   чукчей-оленеводов. Вместо стенок у этого домика – шесты, покрытые оленьими шкурами. Внутри оленьими шкурами выгорожена квадратная комнатка. Здесь люди едят и спят. А за пологом у них кладовка и кухня. В железной печурке трещит огонь, в котле варится оленина.


В Японии часто случаются землетрясения, поэтому дома здесь строят из легких деревянных планок, а перегородки – из промасленной прозрачной бумаги. Если дом от землетрясения разрушиться – не страшно, людей не задавит. По праздникам на всех домах развешивают фонарики из разноцветной бумаги. А гостям вместо стульев разложат на полу подушечки. А когда пригласят к столу, то вместо вилки дадут по две деревянные палочки.


В горах Кавказа строят каменные дома – сакли. Их строят уступами, прикрепляя по склонам горы. 

За Полярным кругом, на самом севере Канады дома – иглу делают из больших снежных глыб. Лежанки делают тоже снежные, а в окошки вместо стекол вставляют прозрачные льдинки. 


В Африке всегда жарко и ветрено. Дома здесь сплетают из веток и сверху обмазывают глиной, а крышу делают из листьев пальмы. Спят в таком домике на соломенном коврике – циновке. Едят из половинок большой тыквы. 


Монголы – пастухи перегоняют по степи стада овец. Они делают удобные складные дома – юрты. Разберут  юрту, погрузят на телегу, запрягут лошадей, поехали.


Наши предки, славяне, пол в домах углубляли в землю, стены складывали из жердей - тонких стволов деревьев, очищенных от коры и веток. Жерди связывали гибкой корой. На крышу укладывали толстый слой соломы. Окошки закрывали в холодное время соломой. Дом обогревался каменной печкой без трубы, которая топилась по черному. Печной дым выходил в оконца, дверь и отверстие в крыше.


Сейчас дома строят из самых современных материалов, легких и прочных: железобетона, стекла, пластика. Чтобы построить большее количество помещений на небольших участках, стали строить многоэтажные дома с лифтами.  Современные жилища оборудуются центральным отоплением. Вода нагревается в котле и по трубам поступает в батареи отопления, расположенные во всех помещениях дома. После того, как вода отдает тепло, она попадает в котел и снова нагревается.


Человек проводит дома около половины жизни. Здесь он ест, спит, работает, отдыхает, общается с другими людьми. Англичане говорят: "Мой дом - моя крепость". А чтобы  спать, есть  и сидеть было удобнее, люди изобрели мебель. Сначала они спали и сидели прямо на полу, на подстилках из шкур и травы. Затем стали мастерить  скамейки. Использовались также и матрасы, набитые волосами, шерстью или  перьями. Первый шкаф был похож на грубый ящик. В нем хранились костяные орудия труда. Позже появились столы, стулья, табуреты, кровати и сундуки. Мебель украшали резьбой, инкрустацией из слоновой кости, металла и камня. Сейчас мебель изготавливают из современный материалов, красивых и легких.


В каждом доме есть инструменты, которые помогают человеку делать разные вещи.  К сожалению, инструментами можно делать не только хорошие, но и плохие дела: топором рубить кусты, молотком забивать гвозди в живые деревья. И чем мощнее инструмент, тем больше вреда можно нанести природе, если быть небрежным.


Для того, чтобы было удобнее есть, люди изобрели посуду и столовые принадлежности.  В древности посудой служили предметы естественного происхождения: широкий лист служил тарелкой,  сосуды делали из пустой тыквы, а чашки - из скорлупы кокосового ореха. Ножи и вилки делали  из обломков костей и камней. Сейчас для изготовления посуды и столовых принадлежностей используют самые разные материалы: фарфор, стеклокерамику, металл, пластмассы.  Некоторые столовые принадлежности прошлого сохранились до наших дней и так прекрасны, что являются произведениями искусства.


В каждом доме есть книги. Книги  нужны, чтобы сохранялась и передавалась из поколения в поколение культура.  С помощью книг люди узнают мысли и советы других людей, даже тех, кто жил очень давно.  Книги нужно беречь, ведь они делаются из деревьев.  Чтобы сделать бумагу для одной книги, понадобится в 10 раз большего размера кусок древесины. А ведь чтобы вырастить дерево, нужно 50-70 лет. Поэтому нужно очень бережно относиться к книгам.


Все дети любят игрушки. Прежде, чем стать взрослыми и управлять большими машинами, строить большие дома, командовать другими людьми, дети пробуют все это делать с игрушками, понарошку.  Иногда дети просят купить новую игрушку или другую вещь, хотя прекрасно могли бы обойтись теми, что у них есть. Надо учиться ценить то, что имеешь и не просить слишком многого. Никто не может иметь все, что захочет. Может быть, мама мечтает купить себе дорогую шубу, но вместо этого покупает зимнюю одежду детям.  И если вы хотите быть настоящими помощниками для своих родителей, вы не будете выпрашивать у них все новые и новые подарки. 


Загадки: 

Веселая и строгая ходит, пол не трогая. Кто ни выйдет, ни войдет, руку ей всегда пожмет (дверь).

Четыре братца одним кушаком подпоясаны (стол).

С ногами, а не ходит, со спиной, а не лежит (стул).

В этом белом сундучище мы храним на полках пищу. На дворе стоит жарища, в сундучище  -  холодища (холодильник).

Есть у нас в квартире робот, у него огромный хобот. Любит робот чистоту и гудит ка лайнер "ТУ" (пылесос).

То назад, то вперед ходит-бродит пароход. Остановишь - горе, продырявит море (утюг).


Вопросы для обсуждения:


1. Где вы живете? Как устроен ваш дом?


2. В каких случаях необходимо знать свой домашний адрес?


3. Какими инструментами чаще всего пользуются разные члены вашей семьи?


4. Есть ли растения и животные в вашем доме? Помогаете ли вы ухаживать за ними?


5. Как часто ваша семья  выезжает на природу? Ваши любимые маршруты?


6. Есть ли книги о природе в домашней библиотеке? 

Ход урока


Урок начинается с беседы, в ходе которой выясняется, зачем нужен живым существам дом.


Учитель предлагает детям проблемную ситуацию: "Во время прогулки мальчик отстал от родителей и потерялся.  Когда его спросили, как его зовут, где живет, он ответил: "Саша. Живу в квартире № 3". Достаточно ли этого, чтобы проводить мальчика домой? Кто может полностью назвать свой домашний адрес?" После ответов 2-3 учеников учитель спрашивает: "В каких случаях необходимо знать свой адрес?" (Когда приглашаешь друзей в гости, просишь написать тебе письмо, когда вызываешь сантехника, мастера по ремонту телевизора и т.д.)


Учитель беседует с детьми об устройстве квартиры, функциональном назначении помещений (гостиной, кухни, столовой, спальни, ванной и др.), оборудовании комнат назначении вещей в доме. В ходе беседы детям предлагаются задания на группировку предметов по назначению (посуда, мебель одежда и т.д.) Внимание учащихся акцентируется на бережном заботливом отношении к вещам. Разыгрываются сценки с участием домовенка Кузи о правилах пользования некоторыми электронагревательными приборами в присутствии взрослых (утюгом, феном, электрочайникой, пылесосом).  Подчеркивается, что детям нельзя пользоваться электрокипятильником, электроплиткой с открытой спиралью,  даже в присутствии взрослых. Учитель останавливается на опасности пожара. Обсуждается, какие  действия необходимо предпринять при загорании.


Затем повторяются правила поведения в собственной квартире (доме):  поддержание чистоты и порядка, соблюдение правил техники безопасности, выполнение трудовых обязанностей. Уместно остановиться на правилах пользования лифтом.

Домашнее задание:


Детям предлагается побыть "энергетическими" сыщиками  и составить перечень предметов в своем доме, которые работают на электроенергии.
Урок 3. Экология и жилище


Задачи: систематизировать и расширить знания детей об экологических опасностях в доме. Выявить, какие меры необходимы для сохранения чистоты и порядка в доме. Воспитывать аккуратность.

Информация для учителя


В своем доме человек хранит личные вещи, иногда держит любимых животных или растения. Для охраны своего дома люди ставят на двери замки с секретом и специальную сигнализацию. Однако большинство людей даже не подозревают, какие угрожают их уюту экологические опасности. 


Слово экология означает "наука о доме". Каждое живое существо, в том числе и человек, ведет свой образ жизни, который во многом зависит от окружающей среды.  Окружающая среда влияет на живые существа, а те, в свою очередь влияют на окружающую среду.  


 Для жизни человеку необходимы свет, тепло, вода, чистый воздух, продукты питания. Экология может подсказать, как эффективно использовать и сберечь эти природные ресурсы. Как лучше использовать энергию? Как уменьшить потери тепла в доме? На эти и другие практические вопросы могут дать ответ ученые-экологи.


Чтобы в твоем доме зажегся свет, работали телевизор,  соковыжималка и другие приборы, нужен электрический ток. Он приходит по проводам с электростанции. А чтобы его вырабатывать нужно сжечь топливо: уголь, нефть или газ, или подать струю воду на специальную турбину.  Так что получается, что свет зажигают в твоем доме силы природы.  Погорит лампочка сутки - килограмма угля, как не бывало! А сколько лампочек включается каждый вечер в каждом доме, в городе, в стране, на всей планете! Запасы топлива на Земле резко сокращаются, и следующим поколениям землян просто не хватит угля, газа, нефти. Поэтому каждый человек, который умеет экономить энергию, помогает сберечь нашу планету.


Среди всего, что нас окружает дома,  встречается и то, что бесполезно или даже вредно и опасно.  Все ненужное, что примешивается к полезному, человек называет  словом "грязь". Взрослые стараются избавиться от грязи в доме: вытирают пыль, моют пол, обувь и другие вещи, стирают белье.  И детям нужно стараться не приносить в дом грязь и не превращать в грязь полезные вещи: пластилин, остатки пищи. Чтобы избавить тело, вещи и вообще весь дом от грязи, их нужно почаще мыть и чистить. Главные помощники в борьбе с грязью - это мыло и вода.


Если в доме грязно, в нем становится неуютно и возникают серьезные экологические проблемы. Ведь гниющие отходы портят воздух. Запасы продуктов, если их не проверять станут местом обитания жучков и муравьев. В грязной одежде, обуви, мусоре  тоже могут поселиться непрошеные жильцы - микробы, плесень, моль, клопы, тараканы и другая живность, от которых можно даже заболеть. Например, в одном грамме пыли может находиться до 5000 мельчайших клещей, вызывающих аллергию.


Огромное количество отходов остается в современных домах каждый день: остатки пищи, банки, пакеты, бутылки, пластиковые стаканы. В больших городах на каждого человека приходится примерно 1 кг мусора в день, то есть более 300 кг мусора в год. В городах мусор выбрасывается в мусоропровод. А специальные машины отвозят его на загородные свалки или мусоросжигательные заводы. Тепло, которое получается при сжигании мусора, используется для обогрева домов и заводов. Однако не все отходы "доезжают" до заводов. Немало их оказывается на обочинах дорог и пустырях. Этот мусор пытаются сжигать, но ядовитый дым загрязняет воздух.


Утилизация мусора недешево обходится. В бытовом мусоре содержится очень много ценных материалов: бумага, картон, стекло, пластмасса, кожа, металлы.  Поэтому каждый должен позаботиться о том, чтобы в доме оставалось меньше мусора. В бутылках и банках удобно хранить продукты и другие вещества. Их можно чисто вымыть и использовать много раз. Ненужные банки и бутылки нужно сдавать в специальные пункты. Испорченные приборы можно сдавать в специальные мастерские.  Пластиковые и бумажные стаканчики можно приспособить для выращивания рассады или комнатных растений, которые летом можно пересадить на клумбу в саду, во дворе или на школьном участке. Картонки из-под яиц, пакеты из-под молока и сока могут служить удобными кормушками для птиц. Из кусочков ткани, кожи, пластмассы можно смастерить много красивых и нужных вещей (шкатулки рукоделия, подставки для карандашей, кукольную мебель и др.).  Это не значит, что  все должны рыться в куче мусора на свалке. Каждый должен аккуратно сортировать отходы в доме, прежде чем выбросить.


Ненужные отходы из природных материалов: остатки пищи,  натуральных тканей, бумажные упаковки, - можно просто закопать в землю. Они разлагаются с помощью микроорганизмов, живущих в почве. При этом образуется компост - удобрение для подкормки культурных растений.


Чтобы дома, квартиры и балконы выглядели более красивыми и уютными, многие люди выращивают комнатные растения. Растения выделяют кислород и поглощают углекислый газ. Своими листьями они улавливают пыль. Зеленый цвет растений успокаивает нас, улучшает настроение. Существуют специальные правила дизайна, которые учитывают облик растений и обстановку помещений. Очень важно, чтобы комнатные растения в вашем доме нравились всем членам семьи.  Крупные растения помещают в больших комнатах на полу. Маленькие растения располагают на подоконниках. Из невзрачных растений создают композиции. 


Чтобы дом выглядел чистым, красивым и уютным, нужно потрудиться.  Отдыхать, конечно, тоже нужно, но только тогда, когда все свои дела сделал. Недаром говорится "делу - время, потехе - час". Правда, у лентяев свои поговорки: "Дураков работа любит". Есть даже сказка, в которой лентяй жил припеваючи с помощью волшебной щуки, которая трудилась за двоих. Но такое бывает только в сказках. Счастье добывается только трудом. Можно попробовать что то сделать самому: полить цветы, пропылесосить ковер, навести порядок в своих вещах. А можно, как Емеля в сказке,  попытаться  поймать волшебную щуку. Что лучше получится?


Вопросы для обсуждения:


Почему надо экономно расходовать электроэнергию, воду и газ?


Откуда берется дома мусор? Что люди выбрасывают?


Из чего сделаны выброшенные вещи?


Сколько и какого мусора выбрасывает ваша семья?


Как вы относитесь к проблеме замусоривания окружающей среды?


Какие неприятности могут принести "непрошеные" гости: мыши, тараканы, мухи? Как от них избавиться?


Что вы делаете для того, чтобы в вашем доме было красиво и уютно?

Ход урока


Урок начинается с обсуждения того, какие экологические опасности могут подстерегать нас  в собственном доме. Формулируются правила экономного расходования энергии, воды и газа. Подчеркивается необходимость поддержания чистоты и порядка в доме. 


Можно провести игру "Ботинки рассказывают". Детям предлагается принести на урок пару своей обуви в бумажном пакете. Учитель кладет  несколько пакетов на стол. Ученики по очереди достают по паре обуви. Каждый должен ответить на вопросы: Как  эта обувь помогает в жизни, в делах? Как, глядя на эту обувь,  м ожно охарактеризовать ее владельца? Как бы ты следил за этой обувью, если бы она была твоей? Далее дети должны определить, кому принадлежит обувь. 


Учитель рассказывает о роли зеленых растений в создании красоты и уюта в доме. Повторяются правила ухода за комнатными растениями. Учитель демонстрирует, как правильно разместить растения в доме.


Далее можно предложить детям в группах (4-5 чел.) составить рассказы о том, из какого природного сырья производят разные вещи (книги, керамическую, пластиковую или металлическую посуду и др.). Учащиеся рисуют схемы всех стадий переработки разного сырья (древесины, глины, железной руды и др.). Обсуждаются, люди каких профессий участвуют в создании этих вещей.


Учитель говорит  детям, что любая вещь заканчивает свою жизнь на свалке. Обсуждается проблема мусора. Дети разбиваются на группы и конструируют  из использованных упаковок, фантиков, наклеек , кусочков тканей "мусорного монстра", который будет следить за чистотой в их классе. Дети предлагают способы продления  жизни  вещей из разных материалов.


Домашнее задание:


Составьте заметки с благодарностью для тех  жильцов своего дома, которые заботятся о чистоте и красоте дома, от имени домовенка Кузи. Положите заметки в почтовые ящики этих жильцов. 


Изготовьте поделки из отходов.

Урок 4. Традиции в доме


Задачи: систематизировать и расширить знания о семейных праздниках; учить детей помогать взрослым в подготовке к праздникам; закреплять навыки поведения за столом.

Информация для учителя


Многие традиции уходят корнями в глубокую древность. Славяне, как и другие народы, верили во множество богов, которых считали похожими на людей. Чтобы боги были добрее к людям, в их честь устраивали праздники. Самому главному богу - солнцу  было посвящено несколько торжеств, например, - масленица - праздник прощания с зимой и встречи весны. Сначала провожали зиму: делали из соломы чучело, наряжали его в женскую одежду и ставили на сани. Вокруг чучела водили хороводы, а потом сжигали его на костре. Встречая весну, славяне молили бога об урожае. До наших дней дошел обычай печь на масленицу блины, символизирующие солнце.


Одна из старинных семейных традиций - встреча Нового года.  


Древние германцы установили празднование Нового года по причине смены времен года.  Зима у них начиналась примерно в середине ноября. В это время заканчивался сбор урожая.  Чтобы отдохнуть от тяжелой работы, они собирались вместе и устраивали веселый праздник. 


Римляне перенесли  время празднования Нового года на 1 января - начало года.  Для них начало нового года было символом начала новой жизни и надежды на будущее.  Обычай праздновать Новый год и значение этого праздника остались неизменными до наших дней. Мы радостно встречаем Новый год и надеемся, что он принесет хорошую новую жизнь.


 С давних пор под Новый год в домах ставят елки и украшают их игрушками и праздничными безделушками. 


Рождественская елка - символ  доброго духа в доме. Эта древняя традиция пришла из Германии и относится к тем временам, когда доисторические люди поклонялись деревьям, особенно вечнозеленым. Их хвоя не опадала на зиму, и они считались бессмертными. 


В тех странах, где растут обширные хвойные леса, появился обычай приносить в дом на Рождество маленькие деревья. На них вешали украшения с религиозной символикой, чтобы дерево принесло счастье. Позже эти украшения сменили красивые елочные игрушки.


В лесных хозяйствах специально к новому году выращивают много небольших елок: чтобы и радость в каждом доме была и лес не пострадал.  А вот тех, кто сам срубит елочку в парке или в лесу, оштрафуют. Многим жалко губить деревья, и они украшают под Новый год искусственную елочку и ли букет еловых веток. Это тоже очень красиво и празднично!


Так повелось, что в праздники все люди делают друг другу подарки. Детям дарят игрушки, любимым - цветы, близким - ценные вещи или просто деньги. Эта традиция очень древняя. Еще римляне чествовали именитых людей, преподнося им ветвь из священного леса богини благополучия. Позже к этой ветви стали подвешивать заморские фрукты, памятные медали и монеты.


В праздники многие семьи приглашают гостей.  В эти дни родители особенно требуют от своих детей приличного поведения. Они бывают очень смущены, когда ребенок некрасиво ведет себя. Если ребенок не умеет вести себя за столом, аккуратно есть, если он забыл вежливые слова, может показаться,  что ребенка вообще никто не воспитывал. Если с детства не научиться хорошим манерам, можно на всю жизнь остаться невоспитанным человеком.


Вопросы для обсуждения:


Какие праздники принято отмечать в вашей семье?


Какой праздник вы любите больше всего?


Какое блюдо обычно готовят на праздники в вашей семье?


Какие правила поведения нужно соблюдать, принимая гостей?


Какие правила поведения следует соблюдать за праздничным столом?

Ход урока


Урок начинается с беседы о том, что такое традиция. Дети рассказывают о том, какие праздники отмечаются в их семьях.


В ходе беседы учитель рассказывает, как надо поздравлять родных и друзей с Днем рождения, с 8 Марта, с Новым годом и т.д. Как нужно поступить, если тебя пригласили в гости, какие подарки можно подарить (рисунок, поделку), в какой одежде лучше пойти в гости.


Учитель рассказывает о праздновании Нового года, о том что в этот  день все люди припоминают, как прошел старый год, что хорошего ими сделано. Учащиеся вспоминают, чем порадовал их уходящий год, что запомнилось больше всего, что нового интересного они узнали, чему научились.


После этого учитель говорит, что под Новый год люди не только подводят итоги, но и намечают планы на новый год. Учитель кратко рассказывает о плане предстоящей работы. 


Для того, чтобы Новый год прошел весело, к нему нужно готовиться: шить карнавальные костюмы, делать украшения, репетировать концертные номера. Далее рассматриваются и оцениваются новогодние  открытки, украшения и композиции, сделанные учащимися.  Учитель обращает внимание на экологическое воспитание, формирование эстетического вкуса младших школьников. Можно поговорить о том, какие подарки, сюрпризы подготовили дети для своих родных и друзей.


Заключительная часть урока строится в форме игры, для чего класс заранее делится на группы. Каждая группа заранее получает свое задание. Одна группа оформляет варианты красочных приглашений на праздник (День рождения, Новый год и т.д.). Другая группа готовит подарки-самоделки, придумывает, как интереснее поздравить товарища. Третья группа показывает, как занять гостей, придумывает игры, аттракционы. Четвертая группа празднично сервирует стол. Пятая -  информирует о правилах поведения в гостях и за столом. 


"Ты пришел в гости к другу: тебя встретила его мама". (Вежливо поздоровайся, наклони голову в знак приветствия. Дети не подают взрослым руку первыми).


"Тебя пригласили пройти в комнату". (Разденься, аккуратно повесь свою одежду на вешалку, вытри ноги).

 
"Ты вошел в комнату, в которой уже находятся гости". (Поздоровайся со всеми сразу, а не подходи к каждому в отдельности).


"Тебе подарили игрушку, которая не очень нравится". (Поблагодари за подарок. Не надо говорить, что подарок тебе не понравился, - ведь тебе хотели сделать приятное).


"Тебя пригласили к столу, предложили сесть". (Вежливо поблагодари. Перед едой вымой руки. За столом громко не разговаривай. Если блюдо стоит далеко, попроси передать его. Правильно пользуйся столовым прибором. Не оставляй пищу в тарелке, лучше заранее попроси маленькую порцию. После еды вытри рот и руки салфеткой. Поблагодари за еду.)


Учитель предлагает детям разыграть ситуативные сценки в соответствии с заданной тематикой: 

- поздравление, преподнесение подарка, пожелание, благодарность;

- знакомство с окружающими;

- поведение за столом (как поступить, если: тебе не хватило прибора; ты хочешь сесть с товарищем, а хозяйка предложила тебе другое место; у тебя упала ложка; тебе хочется взять печенье, а тарелка стоит далеко; тебе надо раньше уйти домой и др.).


Учитель дополняет, конкретизирует ответы детей. 


После разыгрывания сценок - обсуждение. Учитель подводит детей к выводу о том, что все должны быть вежливы, приветливы, доброжелательны, подготовить и провести праздник так, чтобы всем было интересно, приятно, чтобы у всех было хорошее настроение.


Домашнее задание:


Нарисовать поздравительные открытки к празднику, подарить их своим близким  или расклеить в подъездах домов своего микрорайона. Особое внимание - пожилым людям.


Подготовить рисунки (праздничное оформление помещений, листовки, призывающие беречь ель, природоохранные знаки) и поделки (зимние букеты и новогодние композиции) к выставке "Как сохранить елочку".

Урок 5. Домашние животные


Задачи: систематизировать и расширить знания детей о домашних животных,  их разнообразии, значении в жизни людей. Воспитывать бережное отношение к своим питомцам.

Информация для учителя


С давних времен человек начал приручать диких животных, так как они давали ему пропитание, он больше не зависел только от охоты. Теперь можно было осесть в постоянном жилище и обзавестись имуществом. 

Первые животные, вероятно, были одомашнены в Центральной Азии. Первой была приручена собака, так как она помогала на охоте. Затем последовали животные, которые давали запасы мяса и молока, - коровы, овцы, козы, свиньи. Молоко - очень полезная пища. В нем содержатся вещества, которые помогают росту и развитию детей, укрепляют кости, способствуют сохранения хороших зубов и десен, зрения. Из молока получают множество продуктов - творог, сметана, кефир, йогурт, масло, сыр, сгущенное молоко и другие. Недаром в народе корову называют кормилицей. Предок крупного рогатого скота - европейский тур, который исчез сравнительно недавно (XVIII в.).


Животные, которые используются для перевозки тяжестей, были одомашнены несколько позже. Первыми вьючными животными были осел, верблюд, лошадь.  В Южной Америке для перевозки тяжестей приручили ламу. С давних времен для тяжелой работы использовались также слоны.   Сейчас выведено много пород лошадей (верховые - арабская, орловская, ахалтекинская; рабочие - вла​димирский тяжеловоз).

Для получения мяса и яиц были одомашнены птицы  - гуси, утки, куры, голуби. Голуби служили также гонцами. В Северной Америке разводили индюков и кроликов. Предками наших домашних кур были дикие банкивские куры, и сейчас живущие в Индии.

Родоначальницей всех домашних кошек была вывезенная египтянами пять тысяч лет назад из Ну​бии дикая нубийская кошка. У нубийской кошки была маленькая голова с острой мордочкой, длин​ные ноги, вся она казалась вытянутой, непропор​ционально длинной.


Приручение кошки произошло примерно в 4000 г до н.э. - до нас дошло изображение кошки с ошейником - знаком принадлежности хозяину. В древнем Египте кошка пользовалась любовью, уважением и привилегиями. Благодаря загадочности ночного образа жизни и светящимся в темноте глазам, она  считалась священным животным. Кошек называли "добрыми духами жилища".  Этим пушистым созданиям уступали дорогу, а при пожаре кошек первыми выносили из дома. За ее нечаянное убийство полагалась смерть. 


В Россию кошка попала где-то в начале XVIII века. И очень скоро появилась здесь особая разновидность - сибирская кошка, хотя ни​кто ее специально не разводил. Сейчас выведено множество пород кошек, пушистых и гладкошерстных. За ласковый нрав, чистоплотность и за то, что кошка не позволяет бегать по дому мышам, она стала любимицей во многих семьях.

Все породы собак произошли от дикого животного, напоминавшего волка. Современные волки  и шакалы - самые близкие родичи домашних собак. В какие-то времена очень давно древний человек нашел детенышей дикого волка и приручил их. Он  заметил, что эти звери могут приносить пользу: надежно охранять дом или скот. Со временем были выведены особые породы собак для специальных целей. Собаки с длинными носами и короткими ногами, например, такса, предназначены для охоты на норных животных. Они мастера вынюхивать дичь. Быстрые длинноногие собаки, такие как борзые, могут долго преследовать добычу во время  охоты на зайцев. Сильные, выносливые собаки отбирались для  сторожевой службы и перевозки  грузов. К ним относятся лайка и овчарка. Все породы собак можно разделить на служеб​ные, охотничьи, декоративные.


Загадки: 

Среди двора стоит копна: спереди вилы, сзади метла (корова).

Не царь, а в короне, не всадник, а со шпорами (петух).

По горам, по долам ходит шуба да кафтан (овца).

В воде искупался, а сух остался (гусь).

Длинное ухо, комочек пуха, прыгает ловко, грызет морковку (кролик).

С бородой, а не старик, с рогами, а не бык, доят, а не корова (коза).


Вопросы для обсуждения:


Каких домашних животных держат в городе и в селе? 


Какой подарок вы хотели бы получить на День рождения: живого котенки (щенка) или игрушечного? Назовите 3 признака, по которым игрушечный и настоящий зверек похожи, и 3 признака, по которым они различаются.


Будут ли люди чувствовать себя счастливыми без своих четвероногих друзей и ласковых кошек?


Как нужно заботиться о домашних животных? Помогаете ли вы ухаживать за своими домашними животными?


Представьте себя собакой, которая верно охраняет дом своего хозяина. Если бы вас позвали ваши бездомные сородичи, вы побежали бы играть с ними или остались бы с хозяином? Почему?


Откуда на улицах города появляются бездомные собаки и кошки? Как можно защитить этих животных?


Можно ли по внешнему виду определить "профессии" собак? Почему?


Наблюдения:


1. Собаки  и кошки - самые распространенные домашние звери.  Пронаблюдайте за своими питомцами  и сравните внешний вид и повадки кошек и собак.

Особенности строения

·  Тихо позовите своего питомца. Могут ли звери, прислушиваясь, шевелить ушами?

·  Как располагаются глаза: по бокам головы или спереди? Какое это имеет значение для зверей? Светятся ли глаза в темноте, когда на них падает луч света (можно посветить фонариком)?

·  Осторожно рассмотри зубы животного? Попробуй нарисовать их.

·  Есть ли на мордочке животного длинные жесткие волосы - усы? Какую роль они выполняют?

Особенности поведения

·  Узнают ли собаки и кошки своих хозяев? Как это доказать?

·  Как ходят собаки и кошки по дому: бесшумно или стучат когтями?

·  Любят  собаки и кошки забираться на высокие предметы или боятся высоты? Почему?

·  Как кошки и собаки перебегают двор: свободно, не таясь, или крадучись, припадая к земле, затаиваясь? Почему?

·  Как ухаживают животные за своей шерстью? Умывают ли мордочку лапой? Как это можно объяснить?

·  Что едят собаки и кошки? Как они охотятся за добычей (привяжи на веревочку бумажный бантик и поиграй с животным)? Прячутся животные в засаду, чтобы бантик их "не видел"? Стараются ли подкрасться к бантику бесшумно и незаметно? Бросаются ли на бантик прыжком? Если бантик "убежал", животные затаиваются или догоняют его? Издают ли животные громкие звуки, когда охотятся за бантиком?


2. Пронаблюдать в течение недели за поведением домашних животных и определить верны ли приметы:

· Кошка царапает ножки стола - к ненастью.

· Собака свертывается и лежит калачиком - на холод; растягивается, раскидав ноги, - на тепло.

Ход урока

В начале урока можно предложить детям отгадать загадки о домашних животных. Правильные ответы (иллюстрации) фиксируются на доске. Учитель спрашивает: о каких животных эти загадки? (О домашних животных). Детям предлагается разделить этих животных на группы. (Домашние звери и домашние птицы). Учитель просит назвать других домашних животных. Обсуждаются признаки домашнего животного. Сравниваются признаки дикого и домашнего животных. Признаки домашних животных: 

1. Живут у человека, специально им раз​водятся. 

2. Человек специально строит для них дома (хлев, курятник, конюшню, коровник и т.д.). 

3. Кормит. 

4. Ухаживает. 

5. Заботится о потомстве. 

6. Выводит новые породы.


Далее проводится беседа о том, зачем человеку нужны до​машние животные. В ходе беседы демонстрируются слайды или картины.

Учитель рассказывает, как шло одо​машнивание и кто является предками наших до​машних собак, кошек, коров. Важно показать, что древний человек был заинтересован иметь животных около себя. Это и помощники, и продукты питания под рукой, и защитники. 

Учащимся предлагается найти пару, сгруппировав домашнее животное и его дикого предка. Подчеркивается, что у диких и домашних сородичей есть общие признаки. Например у кошки и рыси -  хорошее зрение как днем, так и ночью, втяжные когти, строение зубов, присущее хищникам, привычка затаиваться во время охоты.

Рассматривается многообразие пород домашних животных. Зачитываются или заслушиваются рассказы о профессиях домашних животных. Особое внимание уделяется собакам, помогающим человеку спасать раненых, охотиться, нести службу на границе, бороться с преступниками, путешествовать по просторам Арктики и Антарктики, пасти стада.  Отмечаются особенности внешнего вида собак и их поведения. 

Ребята рассказывают о своих домашних живот​ных, их внешнем виде, повадках. К этому уроку они приносят открытки, кар​тинки с изображением разных пород собак и кошек. Каждый из желающих учеников рассказывает и описывает внешнее строение своего животного. В результате описаний дети приходят к выводу, что кошки и собаки очень разнообразны. 

Обсуждается проблема бездомных животных. Необходимо объяснить детям, что они несут ответственность за животное, которое у них живет.


Домашнее задание:


В истории каждой семьи хранятся рассказы о четвероногих друзьях, которые часто передаются из поколения в поколение. Узнать у мам, пап, дедушек, бабушек, родственников любопытные истории о своих любимцах. Записать имена животных и нарисовать их со слов взрослых.


Придумать и изготовить  поделки (игрушки, коврики, картонные домики, приспособления для лазания, точения когтей и др.) к конкурсу "Кошкин дом".

Урок 6. Мой двор и мои друзья


Задачи: систематизировать и расширить знания детей о функциональном назначении двора. Учить видеть прекрасное в окружающем мире. Формировать заботливое отношение к  окружающим людям, растениям и животным - нашим соседям.

Информация для учителя

Большинство людей имеют друзей. Многие дети легко находят себе друга: ведь дети так дружелюбны и общительны. Друзьями  обычно становятся одноклассники и дети, живущие по соседству. Но в отдельных случаях дружба может принести вред - когда дружишь с человеком, который плохо на тебя влияет.  Сам того не замечая, ребенок перенимает вредные привычки (брать без спросу чужие вещи, драться, ругаться нехорошими словами и др.). 

Вот что нужно помнить, когда выбираешь себе товарища. 

Лучше всего дружить с детьми вашего возраста В компании более старших ребят вы будешь скорее всего самыми последними, т.к. у них лучше развиты мышцы, они быстрее бегают, лучше играют в подвижные игры.  Вряд ли вам понравится быть самым слабым и неловким среди ребят.

С теми, кто поступает некрасиво и нечестно лучше не дружить. Гораздо полезнее почитать хорошую книгу или поиграть одному. 

Некоторые дети любят показывать свою силу. Они выбирают того, кто послабее и начинают приставать к нему, толкать и даже бить. С такими задирами лучше не дружить.

Есть дети, которые любят командовать. Они подначивают своих друзей, толкают их на недозволенные проделки. Вы поступите разумно, если будете избегать компании таких "командиров".  Нельзя позволять сверстникам командовать собой. Не нужно делать то, что вам велят, если вам самим этого делать не хочется.

Настоящие друзья всегда помогают друг другу, проводят вместе свободное время,  вместе выполняют поручения родителей. 

Рядом с нами живут не только люди, но и наши природные "соседи" - растения и животные. Они есть в каждом дворе. Им труднее приспособиться к жизни в городе, чем лесным собратьям. 

В каждом дворе можно найти птиц. Вороны, воробьи, голуби наиболее успешно приспособились к городской жизни. Они питаются насекомыми, семенами, ягодами, пищевыми отходами, которые выбрасывают люди.   Люди могут помочь пернатым друзьям: посадить ягодный кустарник, чтобы обеспечить их пищей и укрытием. Можно построить для птиц домики, поилки, кормушки. 

Есть простые конструкции кормушек, которые могут изготовить дети.  

Кормушка из шишки. К сосновой шишке привязывается веревочка. Пространство между чешуйками шишки заполняется хлебом и семенами. Шишка подвешивается к ветке дерева.

Кормушка из молочного пакета. Пакет из-под молока промывается. Вблизи дна делается отверстие в виде дверцы. Кормушка привязывается к дереву и заполняется кормом.

"Кафе" из яичной картонки. Отрезается часть картонки из-под яиц с двумя рядами ячеек. Картонка прибивается двумя гвоздями к доске, чтобы не улетела. Ячейки заполняются разным кормом: хлебными крошками, крупой или кашей, семенами подсолнечника, дыни, зерном, зеленью.

Вопросы для обсуждения:

Можно ли назвать ваш двор красивым?

Какие растения и животные живут в вашем дворе?

Как жители вашего дома заботятся о красоте и чистоте своего двора?

Какое место в вашем дворе вы любите больше всего? Почему?

Что вам не нравится в своем дворе? 

Что могут сделать сами дети, чтобы улучшить свой двор?

Какие опасности могут встретиться детям во дворе?

Почему в народе говорят: "Не имей сто рублей, а имей сто друзей"?

Наблюдения:

Учащимся перед уроком предлагается погулять в своем дворе и найти примеры того, как люди заботятся о своем дворе (кормушки для птиц, скамейки, посаженные цветы и т.д.). А также отметить примеры того, как люди нарущают порядок во дворе (мусор, сломанные ветки деревьев, поломанные скамейки и др.). Учащиеся дают оценку состояния своего двора. 
Ход урока


Учитель предлагает детям обсудить, что означают слова "красота" и "забота".  Просит их рассказать, что они считают красивым. 


Учитель говорит о том, что даже если дети живут в отдельной квартире (доме), они живут не одни - вокруг люди, надо о них думать: не шуметь, не включать на полную мощность радиоаппаратуру, по возможности помогать пожилым людям (принести почту, купить хлеб), дружить с ребятами, вместе заботиться о чистоте, порядке, тишине в доме. В ходе беседы дети рассказывают, с кем они дружат, в какие игры играют, кому помогают. 


Учитель говорит о том, что территория, прилегающая к их дому называется двором. Каждый участок двора имеет свое значение: одни предназначены для отдыха, другие - для занятий спортом, третьи - для детских игр, четвертые - для стоянки автотранспорта и т.д. Во дворе есть объекты как природной, так и искусственной среды. Дети рассказывают о своих любимых местах во дворе, демонстрируют свои рисунки.


Обсуждается, какие растения и животные живут во дворе, каковы условия их обитания, как люди помогают им.


Далее обсуждаются результаты наблюдений, дети приводят примеры заботливого и нерадивого отношения к своему двору.  Учитель предлагает посовещаться в своих группах и составить список прилагательных, показывающих, каким бы дети хотели видеть свой двор (зеленый, веселый, уютный и т.д.).


Дети выполняют коллективный проект. Совместно делают трехмерный макет своего двора. Для этого потребуются различные коробочки, пластилин, цветные бумага и нитки, проволока и другие подручные материалы. Сначала рисуется план двора. Разные зоны двора (зеленые насаждения, жилые дома, проезжая часть, площадки для игр и т.д.) закрашиваются разным цветом. Затем составляется список важных наиболее объектов двора.  Учащиеся мастерят эти объекты. При этом учитель дает детям возможность проявить творческие способности.


Домашнее задание:


Закончить конструирование макета своего двора.


Провести наблюдение за деревьями и птицами своего двора. Посмотреть, в каких условиях растут деревья, нет ли у них сломанных ветвей, не нужна ли деревьям помощь. Отметить , в каких местах двора встречается больше птиц (на открытых местах, в кустах, у мусорных контейнеров и др.) Поискать продукты, съедобные для птиц, строительные материалы для гнезд. 


Сконструировать кормушку для птиц и повесить во дворе.
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