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(Отрывок из произведения для выразительного прочтения)
Кофейня Рошке, расположенная в колонке Каррас чуть повыше дороги, ведущей из Пятигорска в Железноводск, напротив кирхи, рождала обычно самое легкомысленное настроение у наших офицеров. Вызвано это было отчасти мыслями о дочерях Рошке Милле и, кажется, Гретхен, которые весьма благосклонно принимали наши ухаживания, подавая всем без исключения, надежду на успех, хотя, было известно, победы там никто не одерживал. Домик Рошке о трёх окнах, выходящих на улицу, с верандой, обращённой в небольшой уютный сад, выглядел приветливо и по-немецки аккуратно. В саду, неподалёку от лесенки, ведущей на веранду, был врыт в землю небольшой круглый стол, вытесанный из каменной глыбы. Мы не раз сиживали с Лермонтовым за этим столом, пили кофе, который нам подавали прямо в сад, беседовали. Так бывало.
И вот на этот раз, спешившись, бросив повод не шею лошади, в самом мрачном расположении духа я приблизился к каменной кладке, от которой начинался сад Рошке, и, пока ещё издали, увидел Лермонтова, расположившегося подле того круглого каменного стола. Лермонтов не мог не слышать стука конских копыт, голосов, встречавших нас, обмена приветствиями, наконец, не мог не почувствовать, не увидеть хотя бы краешком глаза, что у входа в сад стоит человек и пристально на него смотрит. Но Лермонтов никак не отозвался не все эти события. Он сидел неподвижно, и можно было понять, что либо он невозвратно погружён в свои думы, либо просто дремлет. Он пристроился у стола как-то боком, подперев голову рукой, локоть на каменной крышке стола, выпрямленная, какая-то несгибающаяся нога отставлена в сторону. Это не была поза ожидания, в ней нельзя было обнаружить ощущения тревоги, волнения. Походило на то, что всё окружающее, включая суету в кофейне, перебрасывание отдельными фразами, возню с привязыванием лошадей, разговоры по поводу дуэли, не имело к нему ровно никакого отношения…
И вдруг возникло то самое видение, о котором я и начал говорить. В моём явно помутившемся в тот день сознании чёткие контуры представившейся глазам картины начали будто расплываться, соединяясь самым причудливым способом с образами, увиденными ранее. Возникло нелепое представление, будто круглый каменный стол в саду Рошке – это тот самый, стоящий возле дивана в лермонтовской квартире круглый столик, за которым он нередко писал свои стихи, только столик этот из изящного, лёгкого, деревянного обратился каким-то образом в сработанный будто на века каменный стол, а сам Лермонтов, вследствие своей полной неподвижности и этой странной позы с вытянутой в сторону, словно негнущейся ногой, тоже показался окаменевшим, слитым, вытесанным, как и стол, из единой каменной глыбы. Какое-то дикое видение! И самое невероятное, что такое же искажение действительной картины жизни возникло снова спустя какой-нибудь час – там, на месте поединка, у Перкальской скалы…
