Приложение к уроку.
Путешествие по крестьянскому дому.

       Прежде, чем отправиться в путешествие по крестьянскому дому, я загадаю вам загадку, которая записана со слов 93-летней Варвары Ивановны Пахомовой, жительницы д. Сютик Назаровского района, Красноярского края.

      Какие три элемента дома говорят такие слова: первый - «Святай боже!», второй -  «Не дай боже!», третий - «А мне, что день, что ночь!». Отгадали? ( 1. Окно, которое ждёт рассвета. 2. Дверь, которую с наступлением рассвета, открывают и закрывают. 3. Матица, которая держит, и днём, и ночью потолок.)

       В самом доме каждый угол имеет своё значение. Парадная часть  – это красный угол.
Красный угол, стол и лавки
Часть дома, которая пользовалась самым большим почетом, называлась большим или красным углом.
Если печь стоит слева от входа, красный угол — передний справа. И наоборот. Но всегда старались, чтобы он на восход смотрел, на ясное солнышко.
Красный угол — самое светлое место. Освещают его три  красных лицевых окна. Вверху, на полке-божнице - иконы, перед ними лампадка. 

Под божницей стоял обязательно стол. Стол являлся предметом особого почитания. Стол никогда не выносили из избы, даже переставляли его очень редко, толь​ко при значительных событиях: свадьбе или похоронах. При продаже дома стол продавался вместе с домом. Свойство сто​ла — неподвижность и неотделимость от жилища — исполь​зовались в ряде обрядов. В некоторых селениях купленных кур вертели вокруг ножки стола, приговаривая: «Как стол от избы не отходит, так бы и вы, куры от двора не отходили».
На столе обязательно находился   хлеб с солью. «Хлеб на стол, так стол престол, а хлеба ни куска и стол—доска». Постоянное пребывание хлеба на столе должно было обеспечить достаток и благополучие дома. Не разрешалось стучать по столу, нельзя было громко разговаривать и смеяться, скрести ложкой о посуду, бросать остатки  пищи на пол.
Лавка вдоль передней стены тоже называется красной. Место на этой лавке в красном углу называется большим или княженецким. Сюда сажали самых почётных гостей. За обедом или ужином большое место занимал старший в семье: дед, отец или старший брат.
Здесь сидеть, значит высоко сидеть. 
Печь
Печь ставилась справа или слева от входной двери. У печи было множество углублений – печурок для хранение мелких предметов или посуды. Под печью хранились ухваты, кочерга, метёлки, деревянные лопаты для хлеба. Старинную русскую печь устраивали на опечье из толстых тёсаных брёвен. Очень уважали печь в доме, чисто белили, говорили: «Печь нам мать род​ная». Разогретая печь служила постелью для стариков и малышей, здесь же сушили одежду. В ней варили щи да кашу, пекли хлеб. В тёплом устье печи мыли младенцев. И нет ничего целебнее такого мытья-паренья. Все болезни выпарит матушка-печь.

В Сибири печь топилась по-чёрному, т.е. весь дым шёл в избу. «Бывало к Пасхе всю избу ножом выскоблишь, а стоит печь затопить и всё, как в кузнице, черным-черно»-вспоминает жительница д. Сютик.
На печи уютно, спокойно, тепло. Это лучшее место для тех, кто всласть наработался за долгий свой век, заслужил уважение и теперь отдыхает. Оттого и сидит старый дед на печи или добрая бабушка внукам волшебную сказку рассказывает.
Гостеприимные хозяева укладывают спать на печь того, кто продрог или вымок в пути под дождём. А потом угощают. Всё, что есть в печи, — на стол мечи. Считается: кто сидел на печи, тот не гость, а свой. На своей печи — сам себе голова.
Кут (куть)
Куть, куток — это угол. Место между печью и сте​ной с окном называется «бабий куть». Его часто

отде​ляют от остальной избы цветастой занавеской или дощатой расписной заборкой, иногда и посудным шкафчиком отгораживают. Хозяйничают здесь жен​щины: стряпают, прядут, шьют. Здесь на крюке в по​толке висит колыбель для самого маленького в семье. Напротив — хозяйский куть, место, где работает глава семьи. Чего в хозяйстве недоставало — всё мог сделать хозяин. Спал хозяин на лавке у двери. 
«Залавок», «гряда», полати.

Вдоль стены кути стоял ящик для посуды, «залавок».На верху от печи тянулась длинная, толстая, широкая полка, также для посуды, - «грядка». На одной из них «растёт» то, что нужно хозяйке для кухни. На другой – хозяйская утварь для мужской работы. На грядку со стороны двери стелили доски. Это полати. Здесь спала ребятня. Под потолком тепло, весело, и вдобавок сберегается в большой семье.
Зыбка, колыбель, люлька.
Не меньшее значение придавалось и колыбели. Только тот дом считали полноценным, где скрипит черёмуховый отчеп (черёмуха считается более гибким деревом) под потолком, где висела зыбка. Обычно, еще, когда строился дом, в матицу вбивали железное кольцо — место для будущей колыбели. Колыбель, зыбка, люлька, качалка, качка — так и сейчас называют в разных местах детскую постель.
Делали их тоже по-разному. В одних местах на деревян​ную рамку натягивали холст, в других делали полностью из дерева, стенки такой колыбели украшались резьбой или росписью (изображались чудесные плоды с диковинными цве​тами, фантастические птицы, а иногда и целые сценки из жизни). В колыбельке обязательно лежала кукла-оберег, которая оберегала младенца от болезни.
