                                                                                                                        Приложение 2
Полевые цветы родного края
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Василек
Васильки, васильки средь рядов пожелтевшего хлеба, 

Васильки, васильки, как безоблачный полдень весны,

Видно, это на землю упали осколочки неба

Заставляют нас вспомнить забытые песни весны.

В Древнем Риме василек назывался цианусом (цианус – значит «синий»), в честь синеглазого юноши который собирал эти синие цветы для венков и гирлянд. Василек занесен к нам вместе с рожью и всегда был спутником ржаного поля. Наукой доказано: если к 100 семенам ржи добавить одно семечко василька – рожь растет лучше. С васильками у славян связано два празднества: «пошел колос на ниву» и «именинный сноп». Первый отмечался, когда на ниве появлялись колосья. Во время этого праздника молодые девушки и парни становились в два ряда друг против друга, брались за руки, а по рукам, как по мосту, шла убранная  васильками и лентами девочка. Пары переходили из последних рядов впервые до тех пор, пока девочка по их рукам не подходила к ниве. У нивы она сходила на землю, срывала несколько колосьев и бежала с ними в село, где ее дожидались родители. Шествие от села до нивы сопровождалось пением. Праздник «именинный сноп» проводился в конце лета, перед уборкой хлебов. Женщины-хозяйки выходили с хлебом и солью зажинать ниву. Вязали первый сноп, украшали его васильками и ставили в красный угол дома. Первый сноп носил название именинника. Красивы нежно-голубые и синие васильки в золотистом море колосьев. Люди издавна почитали ярко-голубой цветок с зазубренными краями. Образ василька любимый элемент декора ткачих и вышивальщиц. Он воспевается во многих русских, белорусских и украинских песнях. Василькам посвятили живописные работы многие художники. Например, полотно Игоря Грабаря «Васильки», где на фоне жаркого полдня две подруги вспоминают о своей юности перед огромной охапкой васильков. И еще один факт. В 1937 году Валерий Чкалов, отправляясь в полет через Северный полюс в Америку, взял в кабину самолета васильки и в знак доброго расположения поднес их первым встретившим иге американцам. Известно, что великий русский баснописец Иван Андреевич Крылов, очень любил эти цветы, и в последнем завещании просил положить ему в гроб васильки. Народные названия цветка – васильки, волошки, василечки.
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Ромашка
Знакомые с детства родные ромашки

Мы рвём на лужайке у тихой реки,

Как белые звёзды, средь розовой кашки

Они развернули свои лепестки.

Ромашек существует великое множество: ромашка римская, немецкая, долматская, кавказская, персидская и даже «золотая» из американских прерий - всего насчитывается их 350 видов, треть из которых обитает в России. Самая известная из ромашек это нивяник с крупными бело-жёлтыми соцветиями, по народному - поповник. Как только её не назовут: белюшка, лесная марьяша, белоголовник, романок, тягун, белица трава, солнечник, Иванов цвет, девичник, невесточка, стоцвет, кралька, ворожка. При ворожбе девушки, обрывая белые лепестки, приговаривали: «Сбудется, не сбудется, любит, не любит...».Ромашка- милый, обаятельный цветок. Её обычно сопровождает эпитет «скромная», «полевая». Ромашка – нивяник, как и берёза, символ русской природы. Что значит само слово «ромашка»? Когда-то в России все ромашковые растения назывались пупавками. В старинных лечебниках 16 века многие отечественные растения описывались под латинскими названиями, и ромашка там 
   Хрулева И.В. 220-795-422

упоминалась как пупавка римская. Постепенно это название превратилось в «романову траву», а потом в «роману», а в конце 18 века русский агроном  А.Т.Болотов употребил слово «ромашка», которое прочно вошло в наш язык. Хвалят ромашку за медоносность пасечники, зелейники - лекари врачуют ей зубную боль, лихорадку и простуду. Из молодых листочков готовят салаты, а зелёные бутоны маринуют в уксусе. Ромашку полезно держать в чуланах и на кухнях, где хранятся съестные припасы. Где разложено это растение, там не будет мышей.
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Незабудка
 
Голубою светлой капелькой

В луговой цветной узор

Незабудка солнцем вкраплена

Словно бусинка в ковёр.

     Незабудка - род многолетних трав семейства буранчиковых. Цветки мелкие, в завитках собранные в метельчатые соцветия. Много легенд и сказаний сложено про этот цветок. Вот одна из легенд. Когда Господь создал мир и дал названия всем творениям, то случайно забыл назвать один маленький цветочек, росший на берегах ручья. Тогда забытый цветочек приблизился к трону Всевышнего и просил, и его не забыть в Его любви и также дать ему название. На это любвеобильный Господь отвечал: «Тебя я не забуду, не забудь и ты Меня». Пусть отныне имя твоё будет «Незабудка». Пять лепестков незабудки напоминают о пяти чувствах, дарованных человеку, и о пяти ранах Христа. Зелёный стебель и листья «учат, что мы должны надеяться: Бог нас не забудет… ». Название цветка незабудки на многих языках имеет один и тот же смысл. Ещё говорят, что незабудка весь мир в себе держит. У неё в самой серединке жёлтые тычинки - это солнце, а вокруг голубые лепестки – небо. Есть поверье, что ангелы, пролетая над землёй, роняют на неё голубые цветы, чтобы люди не забывали о Небе. Оттого эти цветы и называют незабудками. 
· Колокольчик

                                                               Колокольчики мои, цветики степные!

                                                              Что глядите на меня, тёмно-голубые?

И о чём звоните вы в день весёлый мая.

Средь некошеной травы головой качая?

   По преданию, колокольчики появились на земле, когда единственным средством транспорта были ямщики и когда лихие забубённые ямщицкие песни, да звоны колокольчиков под дугой оглашали окрестности. Цветы проросли там, где упали на землю перезвоны колокольчиков. В народных говорах цветы называют по-разному: балаболки, звонцы, звоночки, адамов посох, котелки, чеботочки, бубны, голубки, орлики, горланчики, кавалерийские цветы, пичужницы, ключики, синелька, дикое мыло. Растут колокольчики по всей территории нашей страны. На лугах и полянах поселяется колокольчик раскидистый с крупными сине-фиолетовыми цветками. Излюбленные места обитания колокольчика персиколистного - леса, опушки, заросли кустарников. Цветки его крупные голубые или светло-лиловые собраны в однобокую кисть, а листья длинные, узкие, похожие на листья персика. С июня до сентября на лугах нашей Родины цветут колокольчики, голубым настоем радуя взоры. Однако большинство их видов на грани истребления и нуждаются в защите. Не рвите дикорастущие колокольчики в букеты.  Сорванные цветы моментально завянут, и оживить их в вазе почти невозможно. Пусть лучше на полях и опушках леса радуют они своими голубыми венчиками наши взоры.
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    Мак - наидревнейшее растение. Семена его находили ещё в остатках жилищ первобытного человека. Самым красивым считается мак восточный, а самым распространённым - мак снотворный. Много обрядов связано с маком у славянских народов. До сих пор сохранён  в Белоруссии свадебный обряд – раздавать кашу из пшена и мака как приносящую счастье. На свадебных торжествах Украины парни, сопровождающие жениха, обязательно продевают в петлицу червонный мак, а подружки невесты украшают себя маками и ромашками. Да и трудно удержаться от соблазна оживить букет ромашек ярким всполохом мака. На Руси был древний обычай отгонять ведьм, рассыпая в доме и вокруг него маковые зёрна. Мак, употребляемый против ведьм, должен быть дикий (мак самосейка) и освящен на св. Маковия, т. е. в день мучеников Маковеев, 1 августа. Если маком обсыпать дом, то можно быть уверенным, что это защитит его от всяких хитростей и наваждений ведьм. У нас в России церковные главы, купола, носят часто название золотых маковок, а Москва за многочисленность своих храмов в старину сопровождалась эпитетом « золотые маковки». В одной старинной русской песне говорится о том, что нет цветка более красивого, чем мак. Семена мака обладают снотворным действием. Этот факт отразился во многих сказаниях и легендах. Цветок  мака очень плодовит. Известно, что в каждой маковой головке, коробочке, число семян превышает 30000 штук и, поэтому служил ранее символом плодородия. Кроме этого маковое зерно у нас является  символом всего мельчайшего, незначительного, а собирание мака представляется символом невозможности что-либо выполнить. Так, например, голодный, желая показать степень голода, говорит: « У меня с самого утра ни маковой росинки во рту не было».  
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