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Государственный  флаг Российской Федерации
        11 декабря 1993 года было утверждено положение о государственном флаге РФ, в котором говорится, что Государственный флаг РФ представляет собой прямоугольное полотнище из трех горизонтальных полос: верхней – белого, средней – синюю, нижней – красного цвета.

 Цвета символизируют: 

белый – воздух, свободу; 

синий – безупречность, возвышенные устремления, добродетели, чистое небо; 

красный – стойкость, сила, красота, великодушие, державность. 

Появление в России трехцветного флага большинство историков связывают с царствованием Алексея Михайловича. Впервые он был поднят на первом отечественном военном корабле «Орел».

Почти десятилетие на рубеже 17 – 18 вв. бело-сине-красный флаг служил боевым знаменем России как на суше, так и на море. Народная молва связывает бело-сине-красный флаг с горизонтальным расположением полос с именем Петра Великого.

Он был утвержден в 1700 году царским указом. Петр I даровал бело-сине-красный флаг сухопутной армии и торговому флоту. Для военных судов в Петровскую эпоху был утвержден Андреевский флаг. Бело-сине-красные цвета российской символики оставались и при императорах Александре III и Николае II.

После революции 1917 года был утвержден Государственный флаг России красного цвета. Первое время он состоял из красного полотнища с золотыми буквами «РСФСР». Государственный флаг СССР был принят 1923 году. В сознании людей красный флаг воспринимался как символ свободы.

В период перестройки, 1991 году России был возвращен ее исторический трехцветный флаг. В 1994 году был установлен День Государственного флага Российской Федерации (22 августа).

Государственный флаг РФ поднимается на государственных зданиях, на Доме правительства, на зданиях дипломатических представительств и консульских учреждений, на жилых домах в дни праздников и памятных событий.

Символы – это живая история, легенда о прошлом и настоящем, о жизни и славных делах народа и государства.
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