ПРИЛОЖЕНИЕ

Памятка для учителя (к анализу текста)
Лев и Мышь

У спящего Льва по телу пробежала Мышь. Лев проснулся, схватил её и приготовился есть. Мышь умоляла отпустить её, уверяя  (деепричастие  вводит слова Мыши, раскрывает смысл образа), что отплатит добром за своё спасение. Лев, расхохотавшись (деепричастие обозначает добавочное действие и показывает, как действует Лев), отпустил её. Но Мышь и в самом деле отблагодарила Льва, спасши ему жизнь (деепричастный оборот уточняет, как маленькая Мышь спасла сильного Льва. В этой части предложения заключён смысл всего предложения: и Мышь бывает полезной!). 


Попался Лев охотникам, и они привязали его верёвкой к дереву. А Мышь, заслышав стоны (конкретизируется действие Мыши: прибежала на помощь, когда услышала…), тотчас прибежала, перегрызла канат и освободила его, сказав (пример того, как деепричастный оборот включает в себя основную мысль, мораль басни): "Тогда ты надо мною смеялся, не верил, что я смогу отплатить тебе за услугу. А теперь будешь знать, что и Мышь умеет быть благодарной!" 

Вывод: Значение одиночных деепричастий и деепричастных оборотов – в конкретизации действий героев и смысла предложения (и причастных оборотов тоже) в художественном произведении.

