1 группа. Отгадайте загадку:                                                                                                                                   1.Домовитая хозяйка полетает над лужайкой,                                                                                                       Похлопочет над цветком- он поделится медком.                                                                                                                                                                                  
Напишите отгадку: 1. -------------------- ---------------. 

Рассмотрите картинки Определите сходство. Сосчитайте количество лапок. Запишите--------                                                                                       

Как называется группа животных?. Напишите------------------------------Сделайте вывод:-------------------------- -это группа животных,у которых---------- ног. К ним относятся жуки, бабочки, стрекозы ,пчелы, мухи.

2 группа.

Откройте ваш учебник на странице 90-92.                                                                                                                                Найдите группы животных.                                                                                                                                                 Найдите, как называются животные, тело которых покрыто чешуей---------------------------------------   Что им помогает передвигаться-----------------   Что они имеют для дыхания--------------------------------------------                                                                                Сделайте вывод:---------------------- -водные животные, тело которых покрыто  скользкой----------------- Это- водные обитатели. Передвигаться им помогают---------------------. С помощью--------------------------они дышат кислородом, растворенным  в воде.

3 группа.

Найдите на выставке книг «Энциклопедию животных». По оглавлению найдите раздел «Птицы»   Откройте этот раздел. Прочитайте характеристику этого  вида.  

Сделайте вывод: Птицы-животные, тело которых покрыто----------------------.  Все птицы откладывают--------------------------.

4 группа.

Рассмотрите картинки. Напишите названия животных-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------    Чем покрыта их кожа---------------------------------.                                                                                                            Как называется эта группа---------------------------.                                                                                                           Сделайте вывод: ------------------ или млекопитающиеся,- животные, тело которых покрыто шерстью. Своих детенышей они вскармливают молоком.

