Приложение 2

С целью организации взаимодействия детского сада и семьи был проведен круглый стол «Развитие произвольности детей старшего дошкольного возраста». Для этого родителям было дано домашнее задание – познакомиться с термином «произвольность», подумать, чем она важна. 

На встрече с родителями мы раскрыли и объяснили понятие «произвольность поведения». На круглом столе для обобщения знаний родителей им было предложено продолжить предложение «Произвольность – это…». Затем родителям были даны практические рекомендации о том, как развивать произвольное поведение:

· Волю можно тренировать при срисовывании изображения с картинок (это развивает усидчивость);

· Настольные игры, где необходимо соблюдать правила;

· Подвижные игры:

«Зеркало»: стоя напротив, ребенок выполняет все движения одновременно со взрослым, словно он - отражение. 

«Поводырь», когда взрослый говорит ребенку, сколько шагов и в какую сторону надо пойти;

· Игры, требующие мгновенные ответы на звуковые и зрительные сигналы; 

·  Постоянные домашние поручения. Они должны быть несложными, но постоянными – желательно ежедневными. Ребенок постепенно привыкает к регулярному выполнению определенной работы, а это психологическая основа для нормальной учебы; 

· Занятия зарядкой по утрам в строго определенное время. 

Практическая часть круглого стола состояла из упражнений в детско-родительских парах. Как известно, произвольное поведение – это умение делать что-то по словесной инструкции и образцу, поэтому, сначала дети и родители вырезали и наклеивали геометрические фигуры по словесной инструкции. Каждая детско-родительская пара получила листы цветной бумаги: красного, синего и зеленого цвета. Родители должны были вырезать геометрические фигуры: круги, квадраты, треугольники двух размеров (маленькие и большие) красного, синего и зеленого цвета. Затем родители и дети совместно выкладывали в середине листа дерево из большого зеленого круга и коричневого прямоугольника. (рис.1) Было дано домашнее задание по написанию частей рукописной книги «Семейный опыт развития произвольности» (рис.2):

1. Дома с детьми выложить и приклеить из имеющихся фигур по словесной инструкции взрослого:

Над деревом - солнышко

Слева от дерева - елочку

Справа – домик

Под деревом – колобок.

2. На листе бумаги формата А4 и написать ответы на следующие вопросы:

Что такое произвольность? 

Чем важна произвольность?

Как Вы развиваете произвольность у своих детей?

Как занимались развитием произвольности с Вами в детстве?  

Затем дети и родители выполняли физические упражнения в детско-родительских парах, направленные на развитие произвольности движений и внимания: 

Игровое задание «Слушай внимательно». 

Малоподвижная игра «Запрещенное движение».

Малоподвижная игра «Поводырь». (рис.3)

Эстафета «Выложи по образцу». (рис.4)

В заключение круглого стола все собрались в круг. Дети высказывали то, что им понравилось и запомнилось на сегодняшнем мероприятии. Родители  отмечали то, что им запомнилось в проведении круглого стола, и высказывали свои пожелания. (рис.5) Каждая семья получила буклет «Что такое произвольность?» для закрепления знаний по данной теме. (рис.2) 
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рис.5 

