     Воспитательная работа в МОУ «Гимназия г. Раменское»
Сл.№1 и 2                          
     Школа — особое образовательное пространство, в рамках кото​рого формируется личность, осозна​ющая свои возможности, ресурсы и способности для    успешной самореализации, становления своих позиций в социуме.

    Современное общеобразовательное учреждение – важнейший общественный институт  воспитания подрастающего поколения, где приоритетным,  в органичной    педагогической деятельности должно быть – воспитание.  
     В.А. Сухомлинский писал: «Учение – это один из лепестков того цветка, который называется воспитанием в широком смысле этого понятия. В воспитании нет главного и второстепенного, как нет главного лепестка среди множества лепестков, создающих красоту цветка». В воспитании все главное: и урок, и развитие разносторонних интересов детей вне урока, и взаимоотношения воспитанников в коллективе. Сегодняшний семинар носит характер паритетного сотрудничества, обмена опытом и позволит познакомить слушателей с состоянием и эффективностью воспитательной деятельности педагогического коллектива МОУ «Гимназия г. Раменское»

    «Гимназия г.Раменское» - являясь муниципальным общеобразовательным учреждением. Руководствуясь в своей деятельности государственными  локальными актами (Гражданским кодексом РФ, Законом РФ «Об образовании», типовым Положением об общеобразовательном учреждении, Договором с учредителем, Уставом,  Национальной доктриной образования в РФ, государственной программой «Патриотического воспитания граждан РФ на 2006-2010 г.», «Концепцией модернизации российского  образования на период до 2010 г.»), перед нами, как институтом воспитания ставится важнейшая задача – воспитание достойного гражданина РФ. 
  СЛ №3   (О нас)  Нам - исполнилось 42 года. Но гимназия по-прежнему  молода, современна, красива. Не стремясь к внешне громким вывескам и названиям, Гимназия вошла в сотню лучших математических школ России, в десятку лучших гуманитарных школ Москвы и Московской области. В 2001 году Гимназия награждена специальной премией Президента РФ за подготовку победителей олимпиад школьников Всероссийского и Международного уровня. В 2006 году Гимназия стала победителем конкурса общеобразовательных учреждений активно внедряющих инновационные образовательные программы, который проводился в рамках приоритетного национального проекта «Образование».   

  Гимназия является образовательным учреждением повышенного уровня,

ориентированным на обучение, воспитание, развитие способных к активной интеллектуальной деятельности и одаренных детей, на подготовку их к продолжению образования в вузах; возрождение, сохранение и преумножение интеллектуального потенциала общества. Основными задачами гимназии являются:

а) реализация общеобразовательных программ начального общего, основного общего, среднего (полного) общего образования;

б) создание условий для выявления, развития, воспитания способных и одарённых детей, их самореализации и самоопределения;

в)  подготовка обучающихся к продолжению образования в вузах в соответствии с их склонностями, способностями и интересами;

г)  воспитание гражданственности, трудолюбия, уважения к правам и свободам человека, любви к окружающей природе, Родине, семье, формирование здорового образа жизни.

    Мы внимательно относимся к  внутреннему содержанию жизни в большом школьном доме, бережно заботимся о духе  школы. Здесь создан свой особый мир, наполненный атмосферой искренности, открытости – детской и взрослой. «Экология души» – это понятие стало главным в деятельности педагогического коллектива. «Экос» в переводе с древнегреческого означает «дом». В нашем большом доме усилия всех его жителей направлены на воспитание культуры учащегося, на создание особых, положительно-эмоциональных   условий, дающих ребенку право выбора. 

 Сл №4 (Коллектив) Это творческий, дружный коллектив единомышленников, где каждый имеет возможности для   самовыражения, выбора оптимальных форм и методов обучения и воспитания. 


В Гимназии работает 92 преподавателя. Среди них основных работников 74 человека и 18 совместителей. В Гимназии работает 8 учителей – выпускников средней школы № 7. В учебном процессе Гимназии участвуют: 3 доктора наук, 6 кандидатов наук, 2 засуженных учителя РФ, 4 Почётных работника общего образования РФ, 3 заслуженных работника образования Московской области, 17 педагогов Гимназии Являются победителями конкурса учителей ПНПО. Преподаватели Гимназии – опытные специалисты, обладающие высоким уровнем профессионализма.   82 % педагогов Гимназии имеют высшую и 1 квалификационные категории. 

  Средний возраст педагогов гимназии 45 лет. Основную группу учителей (55%) составляют педагоги от 30 до 50 лет. Таким образом, можно говорить о достаточном уровне работоспособности педагогов Гимназии.

36 % педагогов Гимназии - люди в возрасте от 50 и более лет, обладающие большим опытом педагогической работы, который является бесценным достоянием коллектива. Большинство из этих педагогов работают в нашем коллективе более 30 лет и поэтому являются «носителями» традиций нашей Гимназии. 

Приведенные выше данные позволяют сделать вывод о том, что уровень квалификации  педагогов Гимназии является достаточным для обеспечения в Гимназии образования высокого качества.

Цель педагогического труда коллектив школы видит в формировании инициативной личности, адаптированной в современном мире, в развитии творческой индивидуальности учащихся.    Основной  упор  пед.  коллективом, в первую очередь,  направляет на:   

-  привитие  личной заинтересованности в приобретае​мых знаниях, (которые могут и  должны пригодиться им в жизни), 

-  воспитание подлинно свободной личности, 

-  форми​рование  способности самостоя​тельно мыслить,

-  желание добывать и грамотно применять знания,

-  умение тщательно обдумывать прини​маемые решения и четко планировать действия, 

-  способность эффективного сотрудничества (в разнообразных  по составу и профилю  группах), 

-  желание  быть открытыми для новых контактов и культурных связей.
Сл №5 (Эмблема) Это отражено на нашей эмблеме «Сквозь огонь,  воду и медные трубы к вершинам познаний, через тернии к звёздам». 

   Огонь — это светило, олицетворяющее в образовательной системе новые подходы к практике образования, новые характеристики отношений, позволяющие конструи​ровать оптимальное пространство для развития активной, творческой, яркой формирующейся личности, это неугасаемый пытливый ум. 

 Вода – вечное движение вперёд, неиссякаемый родник знаний, источник жизни. 

Труба – призыв  к   свершениям, настало время действовать, дерзать. 

Часы –  вечный спутник олицетворяющий прошлое и настоящее, всему своё 

Время: делу время – потехе час. 

Алфавит – всё в жизни имеет своё начало – начало  длинного пути к познаниям. От  «А» до «Я» – к любым открытьям путь начинается с нуля, и это путь пусть  освещает  страна –  Гимназия моя. 
Сл №6 (Лестница)  Гимназия – это живой организм, в котором  ежедневно кипит жизнь. Это дружная семья педагогов 92 чел. (весь коллектив гимназии принимает  активное участие в воспитательной  деятельности),  учеников 843, родителей 1658.

Наш организм живёт благодаря слаженной  работе, которая осуществляется  через воспитание в процессе обучения и разнообразную внеучебную деятельности: внеклассную, межклассную, внутриклассную, общегимназическую, внешкольную. 

Сл №7 (Ценности)    Важнейшая задача современной педагогики - формирование гуманного человека - Это  наша сверх цель. Гуманный – в переводе с латинского – направленный на благо других человеколюбивый, отзывчивый, проникнутый любовью к человеку. Эта системообразующая идея помогла нам  выбрать формы деятельности, свой стиль отношений между взрослыми и детьми,  разработать и апробировать нашу модель воспитательной системы  
  На наш взгляд, важнейшим условием целенаправленного формирования личности учащегося  – как гуманного человека - является создание в Гимназии гуманистической воспитательной системы, целью (объектом, субъектом и результатом) функционирования которой является личность ребенка, развивающегося не  только как человека разумного, созидающего, играющего, общественного, но и   человека гуманного.
 Воспитательная система гимназии представляет собой взаимосвязь и взаимодополнение двух основных компонентов: образовательного и воспитательного. В результате создаётся единое воспитательное пространство, в котором происходит гармоничное развитие личности ребёнка. Образовательный компонент должен дать обучающимся соответствующие их способностям знания и обеспечить дальнейшее интеллектуальное развитие личности. Воспитательный компонент должен создать у детей систему общечеловеческих ценностей, обеспечивающую стремление саморазвиваться и самосовершенствоваться.

Таким образом, наша цель, как и общества в целом - создание единого      воспитательного пространства, приобщающего подрастающее поколение к       нравственным  ценностям, выработанных опытом предшествующих  поколений,  

овладение культурой своего народа, терпимостью и толерантностью по  отношению к   представителям    других культур, взаимное уважение  и опора на общечеловеческие ценности - (человек, добро, красота, отечество, семья, культура, знания, труд, мир) как основу здоровой жизни.
   Исходя из этого, определились основные принципы построения воспитательной   системы в гимназии: 

- систематичности; 

- оптимальности, эффективности; 

- точного целеполагания, конкретности; 

- информационности, открытости; 

- принципы здравого смысла и обратной связи; 

- демократизма, гуманизма; 

- дисциплины и порядка; 

- стимулирования, вознаграждения и поощрения инициативы.
   Основными идеями построения воспитательной системы ГИМНАЗИИ:

 1 - личностный подход в воспитании. Признание личности каждого учащегося в качестве  высшей социальной ценности, учет уникальности и своеобразия каждого ребенка.

2 - единство воспитания, общения и развития - важнейшее условие формирова-

ния  целостной  личности;

3 - организация идейной и эмоциональной насыщенности жизнедеятельности   учащихся как основы воспитательного процесса;

4 - гуманизация межличностных отношений: "ученик - ученик", "ученик -  педагог", "педагог – родители", в целях создания комфортных отношений, в которых   растущая личность   чувствует себя защищенной, нужной, значимой;

5 - эстетическая организация среды - важнейшее условие повышения эффективности  воспитания;

6 – «средовый»  подход в воспитании. Школа – «центр» в окружающей среде. 
     Сл №8 (Ученик)  В основе  воспитательной деятельности гимназии,  лежит  идея  о развитии личности в гармонии с собой и социумом. 

      Эта  цель требует решения ряда задач: 
-  включение учащегося в такую систему деятельности и отношений, которая        обогащает его положительный опыт, укрепляет нравственные позиции, развивает творческие способности; 

- обеспечение единства и взаимосвязи формирования моральных знаний, умений и навыков поведения; 

    -  формирование(   психологической готовности к рефлексии. 

Одна из ведущих задач педагога – помочь ребенку быть таким, каким он хочет быть, а не таким, каким его хотят видеть другие, то есть помочь осуществить право быть самим собой. 
Поэтому основной ценностью воспитательной деятельности гимназии является ученик, его развитие, детство как особая жизнь ребенка, воспитательное пространство как среда, способствующая развитию личности. 

Система воспитательной работы гимназии строится  на следующих принципах: 
- в центре внимания – внутренние ценности, нереализованные возможности ученика; 

       - ученик – субъект воспитательного взаимодействия; 

       - ученик и учитель находятся в партнерских отношениях; 

       - добровольность в принятии содержания и формы творческой деятельности; 

       - гимназия – аура психологического комфорта для ребенка и педагога. 

    Реализация этих принципов обеспечивает взаимодействие педагогов и воспитанников,   которое основывается на взаимопонимании .
Сл №9 (Я)    Объектом, субъектом, предметом воздействия и результатом деятельности любого образовательного учреждения, и МОУ Гимназия г. Раменское  - не     исключение, является личность учащегося, формирующаяся и развивающаяся в условиях школьного и внешкольного пространства, испытывающая постоянное   воздействие макросоциума.

 В центр нашей системы воспитания мы поставили ребенка и определили следующие  приоритетные направления воздействия на его личность: 

познть себя как личность интеллектуальную, гуманную, духовную, свободную и   творческую через формирование ценностного отношения к себе и другим; 

найти себя как человека – гуманиста, таланта, творца, труженика через освоение ценностных ориентиров, позиций и опыта поколений, через овладение различными умениями во внешкольной деятельности; 

реализовать себя как социально мобильного субъекта – товарища, друга, члена семьи, члена общества, гражданина  великой страны – через становление социально активной личной, гражданской позиции. 

Цель системы воспитания в МОУ "Гимназии г. Раменское" - создание оптимальных   условий для развития, саморазвития и самореализации личности ученика –  личности   психически и физически здоровой, гуманной, духовной и свободной,   социально  мобильной, востребованной в современном обществе.

Воспитательную систему нельзя привнести в школу, она может зародиться и развиваться только в определенных условиях и в каждой школе будет самобытной. Несхожесть воспитательных систем определяется типом учебного заведения, ведущей идеей, ради реализации которой она создается, воспитательным потенциалом педагогов, творческим почерком администрации, составом учащихся, социальным заказом родителей, материальной базой воспитания, особенностями среды.

Воспитательная система гимназии не статичное, а динамичное явление, поэтому для того, чтобы успешно управлять ею, надо знать механизмы и специфику ее развития. Создание системы всегда связано со стремлением к упорядоченности, подвижности и целостности  ее элементов.
Сл №10 (Механизм)  Основой механизма воспитания в гимназии” – учебно-    воспитательное  пространство, центральным элементом которого  является, морально-психологическая   атмосфера, требования   и эталоны поведения, принятые в гимназии: 

     -  система отношений между преподавателями и школьниками; 
     -  система отношений внутри ученического и педагогического коллективов; 

     -  отношения между микросоциумами (группами педагогов и (или) учащихся,,  

 объединенных общими ценностями, целью, совместной деятельностью). 

 Следующим структурным элементом воспитательного пространства гимназии, на наш взгляд, является система внутренних и внешних условий, направленных на развитие, саморазвитие и самореализацию ученика как личности.

(Х) Внутренние условия: 
      - ученическое самоуправление; 

      - система работы классных руководителей, эффективность деятельности  

        МО классных руководителей; 

      - психологическое сопровождение; 

      -построение образовательного пространства на основе интеграции обучения, развития и воспитания; 

      - система традиций школы. 

(Х) К внешним условиям мы относим: 

      - сотрудничество с социокультурными, образовательными и спортивными 

        учреждениями города, в рамках которого учащиеся приобретают опыт 

        взаимодействия с другими микросоциумами, обогащая тем самым свой 

       внутренний мир, приобретая навыки коммуникации, определяя свое место       

       в окружающем мире.
Мы стремимся к созданию единого воспитательного пространства, разумно сочетающего внешние и внутренние условия воспитания школьников, атмосферу школьной жизни, отношения между членами микрогрупп. 

Сл №11(Детки)    Педагогический коллектив ставит перед собой   конкретные цели:

      - гимназия -  содружество детей и взрослых, связанных едиными задачами, деятельностью, гуманными отношениями к окружающему миру;

      - формирование культуры общения;

      - выявление и развитие творческого потенциала и природных задатков каждого ребенка;

      - приобщение учащихся к системе духовных и культурных ценностей русского народа;

      - воспитание уважения к закону, социальной ответственности как важнейшей  черты личности;

      - воспитание и развитие потребности в здоровом образе жизни, способности  быть  хорошим  семьянином;

      - организация работы с родителями, предотвращающая разрыв воспитательного влияния  школы и семьи, организация постоянной и широкой информации родителей о воспитательном  процессе и успехах воспитания школьника,   организация совместной  деятельности  школьников и родителей.

  Сл №12(Пазлы)  Необходимо создать оптимальные условия для развития, саморазвития и самореализации личности ученика – личности психически и физически здоровой, гуманной, духовной и свободной, социально мобильной, востребованной в  современном обществе. Это:
- развитие самоуправления школьников, предоставление им реальной возможности участия в управлении образовательным учреждением, в деятельности творческих и общественных объединений различной направленности; 

  - содействие формированию сознательного отношения учащихся к своей жизни,  здоровью, а также к жизни и здоровью окружающих людей; 

  - вовлечение учащихся в систему дополнительного образования с целью обеспечения самореализации личности; 

- создание условий для участия семей учащихся в воспитательном процессе,       

 повышения активности родительского сообщества, привлечение родительской 

      общественности; 

- воспитание учеников в духе демократии, личностного достоинства, уважения прав   человека, гражданственности, патриотизма. 

Сл №13  (ёлка)    С целью создания в гимназии условий для гармоничного развития личности ученика и учителя были разработаны принципы воспитательной системы, которые постепенно утвердились в работе гимназии:
     Личностно-ориентированный - признание каждого воспитанника полноправным участником воспитательного процесса, саморазвивающимся при ненавязчивом педагогическом воздействии, построенном на глубоком знании каждого воспитанника, жизни в школе и вне ее. 

 Культурно-ориентированные воспитания предполагает опору в воспитании на национальные традиции  отношение к окружающему миру;
              опора на культуру как на основу мировоззрения; 

              толерантность; 

             восприятие целостной картина мира.
Деятельностно-ориентированные, предполагающий, что личность формируется не в вакууме, а в жизненных ситуациях, этической системе человеческих взаимоотношений, которая возникает в совместной деятельности всех субъектов воспитательной системы, овладение деятельностью (целеполагание, контроль, опора на самостоятельное развитие, креативность).                                       
Сл №15 (Звезда)
         функции нашей воспитательной системы, следующие:
- развивающая – (обеспечивает динамику    развития    и    оптимизацию   функционирования системы  как среды  и фактора  развития  воспитанника  и педагога) направленная на изменение мотивации учебной деятельности, на развитие  творческой личности, способной к самовыражению, самореализации;
     - интегрирующая – (обеспечивающая расширение и углубление внутришкольных и внешкольных связей) соединение в одно     целое     различных     видов деятельности в жизнедеятельность воспитанника. Ребенок - существо не устоявшегося поведения и привычек. Он часто увлекается, ему  необходимо  все узнать  и  попробовать.   Ему  нужны знания,   игра,   спорт,   труд,   творчество.   Все   это   нужно гармонизировать. В основе гармонии - единство истины, добра  и  красоты.
- защитная (способствующая изменению типа взаимоотношений ребенка и 
взрослого, в основе  которого должны быть сочувствие, сопереживание,        взаимопонимание),   создание  условий   психологического  и социального  комфорта и защищённости  учащихся и взрослых.
     -корректирующая (направленная на коррекцию поведения ребенка) предупреждение   негативного влияния;
- компенсирующая (создание условий для  самовыражения,  демонстрации  

 творческих способностей, развитие  коммуникативности)  обеспечение    тех условий     общения, самовыражения и развития, которые не даёт семья, порой даже и школа.
- управленческая (ориентированная на соуправлении и самоуправлении), взаимодействие всех  участников воспитательного процесса, формирование самосовершенствования.
Сл №16 (Содружество)    За время своего существования Гимназия завоевала значительный авторитет среди жителей города и района 

     Многие выпускники 67% приводят своих детей, образуя многочисленные 

школьные «династии». В гимназии уже стало традицией,   выпускники становятся педагогами нашего ОУ и приводят сюда своих детей – 9 педагогов, преемственность поколений не  обрывается, а крепнет и расширяется. Главное, чем дышит наш дом   – это взаимопонимание между детьми, учителями и родителями -  Содружество.  
Целью воспитательной системы гимназии является  реализация индивидуальной педагогической поддержки ребенка на всем пространстве его жизни, создание в школьном коллективе дружной семьи единомышленников со своими традициями, с отношением доверия и уважения друг к другу, взаимопомощи. 
Стержневыми  принципами нашего сосуществования являются:

                   гуманизм;
                  оптимизм;

                  индивидуально- личностные отношения;

                  преемственность;

                  профессионально этическая   ответственность;

                  активная жизненная позиция
Воспитательную систему мы понимаем, прежде всего как взаимосвязь:- основных субъектов воспитательного процесса - педагогов, учащихся и родителей;- учебной деятельности и вне учебной работы;- учебного заведения и окружающей среды;- прошлого, настоящего и будущего нашей гимназии.
Сл №17 (Модель)  Система целей воспитания воплощена   в разработанной и принятой коллективом    модели личности гимназиста., это своего рода идеал-ориентир на который должно быть направлено воспитание Мы смотрим на нашего будущего выпускника, прежде всего, как на целостную личность с его духовностью, универсальностью, творческим началом. Это человек гуманистического взгляда на мир. В нем должны быть соединены интеллект с чувством, знание с верой, умение логически мыслить со способностью понимать прекрасное.
Сегодняшний старшеклассник, выходя из школы, должен уметь ориентироваться в обществе, найти себя в жизни. Сделать сможет это только духовно-нравственная личность, обладающая «внутренним здоровьем», с «устойчивой системой общечеловеческих ценностей, гражданской ответственностью. Вместе с тем его интеллектуальное, духовное богатство должно органически сочетаться с высоким уровнем нравственного развития, а внутренняя свобода давать право поступать и говорить так, как он считает нужным, неся при этом нравственную ответственность.
 Выпускнику гимназии должны быть присущи:

-    высокая общая культура;

-   широкое научное мировоззрение и миропонимание, основанное на глубоких знаниях  и  жизненном опыте;

- устремлённость к самообразованию, самовоспитанию, саморазвитию, самовключению    в  избранную сферу человеческой деятельности;

-  подготовленность к овладению профессией в избранной сфере труда и к постоянному   повышению квалификации;

-   необходимый уровень развития познавательных и творческих способностей;

-  способность к самоопределению и самореализации – понимание человеком себя,   своих потребностей;

-    способность к рефлексии – умение анализировать свои действия, находить причины      затруднений, строить новый проект своих действий.

Сл№18 (схема)   Организация воспитательной деятельности состоит из: 
     -  (Урочной) воспитание в процессе обучения,
   1.Отбор форм и методов работы с учащимися (индивидуальная, групповая,        
      коллективная).
   2.Развитие умственных способностей, формирование познавательных 
      процессов
          3. Адаптация учащихся к современным условиям жизни.

-внеурочная деятельность: (общегимназической, внутриклассной, межклассной, внеклассной). Внеурочная деятельность традиционно делится на две части:

   а)общегимназичесие дела (традиционные) 
        1.Система мер по воспитанию негативного отношения к вредным 
          привычкам

        2.Развитие творческих способностей

        3.Профессиональная ориентация

    б) внутриклассная жизнь.           
       1.Организация интересного и плодотворного досуга

       2.Воспитание инициативы, самостоятельности, умения сделать  
           правильный   выбор

       3.Формирование чувства коллективизма, умение жить и работать в 
           коллективе

       4.Воспитание гражданина-патриота, посредством развития форм 
          экскурсионной работы

       5.Адаптация учащихся к современным условиям жизни

- внешкольная: массовая общешкольная, работа с семьей и общественностью,     

            внутрипараллельная
        1.Система работы по сохранению здоровья учащихся

        2.Привлечение родителей и общественности к учебно-воспитательному 
            процессу

        3.Организация интересного и плодотворного досуга

        4.Социальная защита учащихся
Сл№19(Взаимосвязь) Оптимально, когда желаемое совпадает с действительным. Для этого достаточно просто сжать ладошку в кулак - получим   единый механизм управления.
Личность каждого ученика должна развиваться в целостном процессе, в котором все компоненты взаимосвязаны. Существование воспитательной системы в гимназии позволяет создавать необходимые условия для успешного протекания данного процесса. По меткому выражению В.А. Сухомлинского, в учебном заведении и стены могут воспитывать, но, возможно, и весь коллектив школы не будет воспитывать, если педагоги будут действовать разрозненно и нецеленаправленно. Современная школа осуществляет свою деятельность в сложных социально-экономических условиях, в обществе с кризисом нравственного сознания. В этих условиях борьбы за свое собственное существование и наша гимназия  призвана оставаться для детей вторым домом, второй семьей, в которой не только дают знания, но и созданы условия для формирования развития и реализации личности.
Сл№20(Направления) Система воспитательной деятельности Гимназии строится по  6 направлениям:

(  гражданско-патриотическое;

(  интеллектуальное;

(  правовое;

(  художественно-эстетическое;

(  трудовое;

(  Спортивно-оздоровительное

    которые, на наш взгляд,  позволяют наиболее полно охватить все сферы воспитательного   процесса  и осуществлять всестороннее развитие личности учащихся. 

  Сл№21Интеллектуальное  - расширяющее кругозор, любозна​тельность учащегося и формирующее потребность в образовании и интеллектуальном развитии.

Цели и задачи: развитие познавательного интереса у учащихся, воспитание ответственного отношения к учебе выявление и развитие способностей учащихся

Это работа кружков, предметов по выбору, проведение предметных недель и вечеров, участие в школьных, районных, предметных олимпиадах, Международных турнирах, играх, регатах, Ученической конференции проведение занимательных уроков,  КВНов.

Ведется внедрение инновационных технологий  не только в  учебно-воспитательный процесс. Учителя часто используют для проведения внеклассных мероприятий возможности мультимедиа систем по классам и в актовом зале презентации, компьютерные программы, диски,  Интернет. Все это позволяет расширить познавательный интерес к предметам.

Так же на высоком уровне работа с  одаренными детьми.
Сл№22Гражданско- патриотическое воспитание:

Цель воспитания - воспитание человека культуры (проф. Е. В. Бондаревская)
Человек, - это:
-Семьянин - носитель, хранитель, создатель семейных традиций, продолжатель рода; 

-Ученик - воспитанник школы, знакомый с историей соей школы, развивающий её традиции; 

-Россиянин - гражданин своего отечества, уважающий его законы, познающий взаимную ответственность личности и общества, готовый к труду на благо и процветание этого общества, способный интегрироваться в мировую культуру, не теряя национальной самобытности; 

-Член детского подросткового, молодёжного сообщества - владеющий культурой
межличностных отношений, построенных на паритете интересов, готовый реализовать и защищать свои права и интересы в среде сверстников и взрослых, способный к сотрудничеству в групповых и коллективных формах, к проявлению заботы и милосердия по отношению к другим людям; 

-Житель своего города - с любовью относящийся к месту в котором он живёт,
прилагающий силы к его развитию и процветанию; 

-Человек - призванный решать личные, социальные, производственные проблемы,
носитель глобального мышления, ощущающий себя гражданином мира.
     Стержнем патриотического воспитания гимназистов является воспитание на примере жизни участников Великой Отечественной войны и тружеников тыла. Регулярно проводятся уроки мужества с приглашением ветеранов ВОв, в которых приняли участие все школьники. Доброй традицией в школе стало проведение акции  Ветеран»,  в тесном сотрудничестве с Советом Ветеранов составлены списки ветеранов живущих в микрорайоне Холодово, где каждый класс навещает на дому ветеранов и оказывает им посильную помощь;  проведены тематические классные часы, «Мой город – капелька России», посвященных  80-летию родного город и района;  конкурс рисунков «Любимый город», спортивные соревнования; смотр строя и песни; участие в митингах посвященному Великой Победе; в Вахте Памяти; в Первомайских демонстрациях; в празднованиях Дня города. Это большое количество экскурсионных поездок по памятным местам; выставкам военной техники;  
       В гимназии, совместно с учащимися,  была создана «Книга памяти», посвящённая ветеранам Вов –  жителям нашего города, чьи правнуки обучаются в гимназии. Ежегодно она пополняется другими фамилиями,  круг ветеранов сужается. Милосердие –несколько лет  проводится акция «Детям детского дома»

Это широкая экскурсионная деятельность по изучению родного края, страны, традиций, промыслов, культуры, истории
Сл№23Правовое воспитание:

В первую очередь урочная деятельность:  граждановедение, обществоведение, 
 экономика, право; 

изучение правил поведения в школе и общественных местах; ознакомление с Устав ОУ, разработка норм поведения гимназистов встречи с представителями правоохранительных органов, психологической службы,   ГИБДД, медработниками;

встречи с представителями суда и прокураторы;

общешкольные мероприятия;

Отсутствие правонарушений и преступлений – это хороший итог работы. Функционирование самоуправления - Совета старшеклассников и Старостата. Внутриклассное самоуправление, 
Принципы:

• раскрытие индивидуальной одаренности
  • успешная социализация
  • профессиональное самоопределение
  • уверенность в себе
  • умение свободно общаться, выстраивая конструктивные взаимоотношения в 

  разновозрастных коллективах. 
Это  организованное дежурство учащихся. Старшеклассники осуществляют дежурство в  коридорах, рекреациях, раздевалке, столовой. 
Сл№24 Художественно-эстетическое воспитание: Человек по натуре своей художник. Эстетическое освоение действительности человеком не ограничивается одной лишь деятельностью в области искусства в той или иной форме оно присутствует во всякой творческой ее деятельности. Эстетическое начало заложено в самом человеческом труде, в деятельности человека, направленной на преобразование, окружающей жизни и самого 
Формы:

занятость в Системе дополнительного образования;
уроки эстетического цикла (музыка, МХК, ИЗО и художественный труд);

посещение театров, выставок, музеев;

встречи с интересными людьми;

организация концертов, творческих вечеров, конкурсов;

турпоездки.

Ценным средством воспитания в гимназии являются традиции, которые выполняют две важные функции:

- формируют общие интересы, придают определенную прочность жизнедеятельности  гимназии, надежность и стабильность;

-  придает гимназии особую неповторимость, что отличает ее от других школ, тем самым, сплачивая коллектив и обогащая его жизнь. Гимназия является одним из активных участников городских и районных мероприятий. 

Наши традиции, которые позволили наполнить жизнь учащихся яркими эмоциональными переживаниями:

Посвящение в гимназисты;

Достойная смена;

День учителя

Новогодний карнавал;

КВН;

День открытых дверей;

Масленица

День святого Валентина

Встреча с выпускниками; 

Международный женский день

Чествование победителей олимпиад; 
Танцевальный дивертисмент;

Лейся песня

День здоровья – в течение года;

Папа, мама, я – спортивная семья

Турслёт

День старшеклассника
Школьный  массовый праздник - одна из самых распространенных сложных форм работы. Праздник нужен детям как вид творчества, как одна из форм их духовного самовыражения. Праздник «развлекая, поучает», укрепляет  высокие нравственные принципы и прививает детям тонкие эстетические вкусы.
Сл№25Спортивно-оздоровтельная: В здоровом теле – здоровый дух. Так как физическая активность детей наших разная, в гимназии  к этом вопросу подходят  грамотно. Для уч-ся ослабленных создан час ЛФК. 
В центре внимания работы гимназии было и остается здоровье детей. Мы считаем, что здоровье - это не только отсутствие болезней и физических дефектов, а физиологическое и духовное здоровье ребенка - важнейшая социальная ценность, тесно связанная с нравственным здоровьем, поэтому охрана здоровья в любом общеобразовательном учреждении превращается сегодня в одно из приоритетных направлений гимназии.
  Для пропаганды здорового образа жизни в гимназии проводятся разнообразные спортивные мероприятия. Среди гимназистов высока популярность спорта, 8 спортивных секций, в которых занимаются 180 учащихся  1-11 классов. Постоянно проводятся дружеские встречи между классами, школами района по различным видам спорта. 
Формы и средства реализации:

организация деятельности по охране здоровья и профилактике заболеваний;

организация спортивных секций и клубов по различным видам спорта;

уроки физкультуры, ритмики, спецгруппы, индивидуальные занятия;

организация внутришкольных спортивных соревнований и мероприятий и участие в городских и областных мероприятиях;

дни здоровья, специальные спортивные праздники.

Сохранение здоровья каждого - залог здоровья нации. 

В интересах охраны и укрепления здоровья учащихся в гимназии проводятся медицинские осмотры, медицинские работники школы проводят беседы о гигиене тела, одежды. Постоянно проводятся беседы о вреде никотина, алкоголя, наркомании.
Сл№26 Трудовое воспитание: Трудовая деятельность в виде самообслуживающего и общественно полезного труда, 
Формы и средства реализации:

КТД трудовые (десанты, операции, рейды, субботники);

общественно – полезный труд;

уроки технологии;

организация и проведение ярмарок, аукционов поделок, выставок предметов художественного промысла;

организация и проведение трудовой практики;

организация работы трудовых бригад.

Благоустройство школьной территории и организация занятости учащихся в летний период -  осуществляют ремонт школьного оборудования, работают на пришкольном участке. Неоднократно принимали участие в Городской акции «Чистый город». Регулярно проводятся уборки территории, генеральные уборки школьных помещений, ежедневные уборки закреплённых кабинетов.
Сл№27(воспитательная служба) Для успешного решения целей и задач воспительного процесса,  в гимназии создана воспитательная служба.
Мы уверены, что сплочённая воспитательная служба –  это уже половина успеха.  Лишь сообща  можно добиться  поставленной цели
Сл№28 (МО Кл.рук)  Воспитательные функции в гимназии призваны выполнять все педагогические работники, Одним из звеньев ВСлужбы – является  Кл. рук На сегодняшний момент 35 кл.рук.  высококвалифицированных специалистов-предметников.      
Сл№29 (Кл.Рук) Каждый кл. ру. должен руководствоваться в своей работе принципами:

  Создавай ситуацию успеха! Улыбайся! Улыбкой ничего нельзя испортить, а вот исправить можно
Ребёнок - это человек растущий. А я выросший. Два человека способны понять друг друга.
Ребенок уникален. Прими его таким, каков он есть, со всеми его чувствами и эмоциями.
Протяни руку помощи! Не бывает плохих детей, бывают дети, нуждающиеся в помощи.

Не вынуждай ребенка чувствовать неравенство. Общайся с ним «глаза в глаза».
Сл№30 Кл.Рук – педагог-профессионал, духовный посредник между обществом и ребёнком в освоении культуры, накопленной человечеством, организующий систему отношений через разнообразные виды воспитывающей деятельности классного коллектива; создающий условия для индивидуального самовыражения каждого ребёнка и развития каждой личности, сохранения неповторимости и раскрытия его потенциальных способностей, защиты интересов детства.

Сл№31 (ПСИХОЛОГИ Следующим звеном ВСлужбы являются психологи и медработники, осуществляющие психологическую и медицинскую  поддержку учащихся, педагогов и родителей
         начальная школа – Костенко Д.В.

      среднее звено – Высоцкая Л.И.

      старшее звено – Корниенко Е.Е.

      В их обязанности входит:

      Участие практических психологов в решении воспитательных задач гимназии, несомненно, способствует повышению эффективности воспитательной работы.

В Гимназии активно работает мед. Служба: имеется медицинские кабинеты: смотровой, процедурный, стоматологический с необходимым набором инструментов и оборудования. Ещё великий мудрец древности Геродот говорил  «Когда нет здоровья, молчит мудрость, не может расцвести и искусство, бесполезно богатство и бессилен разум».
Сл№32 Соц педагог 

      В гимназии работает  социальный педагог Казакова Е.А. Без преувеличения можно сказать, что она широко образованный гуманист - интеллигент, сориентированная на ребенка, как высшую ценность, уникальную человеческую личность, убежденный и искренний друг молодежи, настоящий   профессионал. Большую работу проводит по предупреждению и профилактике правонарушений  в   сотрудничестве с ОППН и инспектором по делам несовершеннолетних  и другими соц. Спец службами района. 

Сл№33 (педагоги-предметники). От учителя- предметника, во многом зависит состояние учебной работы в классе, успеваемость учеников класса, уровень комфортности для каждого школьника.
Задачи в этой работе следующие:
•    координация деятельности учителей-предметников с целью соблюдения единства требований и ликвидации перегрузки учащихся;
•    помощь учителю-предметнику в работе по развитию интересов гимназистов;
•    индивидуальный подходу с учащимся в процессе обучения (помощь слабоуспевающим, поддержка сильных учащихся, работа с одарёнными);
•    контакта учителей-предметников с родителями учащихся.
Формы реализации этих задач таковы:
посещение уроков учителей-предметников (1 раз в неделю);
малые педсоветы;
пед. консилиумы (индивидуальный подход к отдельным учащимся);
соблюдение графика контрольных работ;
выступления на родительских собраниях и на педсоветах; 
беседы с родителями отдельных учащихся;
создание благоприятного климата на уроке;
участие и проведении учебных экскурсий, предметных игр, конкурсов,
олимпиад, интеллектуальных марафонов, предметных недель и т.д.
рост педагогического мастерства
Сл№34 (СЕМЬЯ)  Особое внимание В Воспитательном процессе  уделяется взаимодействию гимназии с семьей. Родители равноправные члены образовательного процесса. 
Активное участие родителей в жизнедеятельности гимназии ощутимо во всех направлениях. Это и участие в общешкольных праздниках и традициях,   родительские собрания, лекции по классам, организации экскурсионной деятельности. Огромную помощь родители оказывают в организации благотворительных акций: «Детям детского дома», «Школьники – ветеранам труда», «Ветеран». В подготовке праздников, мероприятий и  КТД.
      Гимназия  в союзе с семьей должна дать каждому ребенку шанс на успех, окружить его заботой и вниманием, постоянно создавать ситуации его успешности и защищенности.  Гимназия оказывает методическую помощь родителям, повышая их психолого-педагогическую культуру.

Родители являются активными участниками всех дел и начинаний. Активные - ежегодно получают благодарственные письма за воспитание своих детей и за активную помощь  гимназии.
Через деятельность человек способен изменить окружающий мир и себя самого. Именно деятельность формирует образ мысли, способы, стиль самостоятельных действий личности, закладывающий черты и качества ее поведения в социокультурном пространстве. Чем шире круг видов деятельности, тем богаче личность. Сфера досуга (при условии достаточного разнообразия кружков, секций, объединений, а также свободы ребенка) создает достаточно комфортные условия для раскрытия творческого потенциала детей. Именно через систему дополнительного образования можно осуществить целостное воздействие на детский коллектив и личность школьника, на его рациональную и эмоциональную сферы. 

Именно здесь проявляется ведущая роль педагога. Он должен предъявить мир ребенку во всем многообразии и многоликости. Вот поэтому особое внимание мы уделили созданию досуга. Именно Досуг  оказывает воздействие на жизненные установки детей, способен изменить их поведение, снять неуверенность в себе, тайный страх, недоверие. 
Сл№35 (доп.обр) Воспитательная работа школы строится в тесном сотрудничестве с городскими учреждениями дополнительного образования. 

Одной из составляющих нашей системы воспитания является работа системы дополнительного образования на базе гимназии
Сл№36 (рост занятост). По данной диаграмме, мы можем проследить рост занятости в системе доп. образования гимназистов - растёт….
     Сл№37 Сеть) На сегодняшний момент система дополнительного образования, работает по  трёх направлениям: обеспечивающих  разнообразные потребности учащихся.
Интеллектуальное направление: Посещает:   154   уч-ся

1. «ЭКО-С»

2. Юный биолог

3. Юный ботаник

4. Программирование

5. Информатика для начинающих

6. Высокое программирование                                                                                   
Худлжественно-эстетическое  : Посещает: 364 уч-ся
1.Фольклорный ансамбль «Надежда»

2.Младший детский хор

3.Детский музыкальный  театр 

4. Ансамбль бального танца «Астеп»

5. Изостудия

6. Худ. обработка древесины                     

Спортивные-оздоровительное: Посещает:  198  уч-ся
1. Волейбол 

2. Баскетбол 

3. Пионербол  

4. Футбол  

5. Аэробика 

6. Теннис 

7. Карате  

8. Шахматы             

Всего занято в системе доп. образования:  716 уч-ся -84,3 % 

      Сл№38 Данный слайд даёт возможность проследить процентное соотношение занятости по направлениям и по звеньям.

Сл№39 В заключение,  хочется  привести слова Василия Александровича Сухомлинского: «Ученик это не просто сосуд, который  надо заполнить, а факел, который надо зажечь!»  и нам, педагогам необходимо помнить: «Каждый ребенок – это уникальный мир, а познание мира начинается с познания человека».
 Сл№40     Перед вами Главные законы воспитания по Сухомлинскому, они могут стать основными слоганами в нашем нелёгком поприще- воспитания. 
- радости: долой скуку, улыбка на лицах взрослых и детей

- красоты: Будь красив сам и береги красоту вокруг

- доброты: будь отзывчив и внимателен к людям

- уважения: если хочешь, чтоб тебя уважали, - уважай других

- чистоты: чисто не там, где убирают, а там, где не сорят

- вежливости: каждый твой поступок отражается на других людях, не забывай, 
   что рядом с тобой человек

- ответственности: каждые должен видеть последствия своих поступков и 
  отвечать за них

- дружбы: хочешь иметь друга – будь им.
Позиция любого педагога состоит в поиске и стимулировании лучших черт ребят, терпении и вере в ребенка.
   «Воспитание детей – рискованное дело, ибо в случае удачи последняя приобретена   ценою большого труда и заботы,  в случае же неудачи – горе несравнимо ни с     каким другим». Демокрит
Сл№41     «Каждый ребенок пришел в этот мир не случайно: он рождается,  

                   потому что должен родиться; он пришел как бы на зов людей…

                   У него своя жизненная миссия, которой мы не знаем…                             

                     И для этого он наделен величайшей энергией духа, 

                      а наш долг – помочь выполнить её».
.
Сл№42 Конец
                                                            Цели воспитания.
Содействие развитию человека как личности, реализация его способностей и возможностей                      

                                                                                                              (Битинас)
Возрождение интеллектуального, духовного и творческого потенциала,      воспитание      свободных      граждан      с      развитыми интеллектуальными способностями, творческим отношением к миру, чувством    личной    ответственности    и    моральнсти,    способной    к
продуктивной   преобразовательной   деятельности   и   жизнетворчеству
                                                                                                              (Бондаревская)
Дать каждому школьнику базовое образование и культуру, и на их основе предоставить условия для развития тех сторон личности, для   которых   есть   наиболее   благоприятные   субъективные   условия (желания индивида) и объективные возможности семьи. 

                                                                                                                   (Газман)
Формирование гармонически развитой личности, готовой и способной     полноценно     выполнять     систему    социальных    ролей
                                                                                                                     (Таланчук)
Воспитание образа жизни, достойного Человека. 

                                                                                                            (Щуркова)
Формирование      личности      развивающегося      человека, включением в воспитательную систему 

                                                                                                        (Караковский)
Воспитание   активного,   инициативного,   самостоятельного гражданина,    просвещенного,    культурного    человека,    заботливого семьянина и мастера в своем профессиональном деле, способного к постоянному жизненному самосовершенствованию 

                                                                                                                   (Селевко)
Создание       определенных      условий       для       развития, самореализации и социализации личности 

                                                                                                                      (Зимня)
Летний лагерь

Ежегодно в летний период функционирует трудовая бригада, где  учащиеся  8 и 10 кл. оказывают  посильную  помощь  школе  по  ремонту  и  благоустройству  школьных  помещений и  двора, выращиванию с/х продукции. Учащиеся 4 – 7 кл. (около 40% учащихся школы) проходят летнюю трудовую практику на учебно-опытном участке. В течение нескольких лет школьный учебно-опытный участок является победителем среди школ Лахденпохского района и в числе лучших - в Республике Карелия. 

Кроме того, летний отдых учащихся организован в 2-х летне-оздоровительных лагерях, где задействовано     ежегодно около 20% учащихся. 

Учащихся  ОУ  обеспечиваются  общественно-полезной и трудовой деятельностью (работа в  ремонтной бригаде и на пришкольном участке;  организация индивидуального трудоустройства). Организация самоуправления учащихся находится в стадии формирования.

1. В целях организации досуга, занятости и летнего отдыха подростков склонных к совершению преступлений в школе проводится определённая работа по вовлечению этих учащихся в работу кружков и секций. На учёте в подразделении по делам несовершеннолетних состоит 4 учащихся, 2 из которых участвуют в работе футбольной секции. Все 4 учащихся активно участвуют во внеклассных мероприятиях. В летнее время в школе работает детский оздоровительный лагерь.
















































































