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Степ-аэробика как средство оздоровления детей
Образованный человек – большая  

ценность, но разве меньшая
ценность – здоровый ребенок?

П.П.Блонский

В нашем детском саду сохранение и укрепление здоровья являются приоритетными задачами, и мы постоянно ищем новые эффективные средства и методы повышения двигательной активности детей. Как сделать, чтобы занятия по физической культуре стали действительно развивающими, интересными, увлекательными, познавательными?

Интерес детей к выполнению упражнений под музыку натолкнул на мысль использовать в работе степ-платформы, поэтому мы изучили оздоровительный эффект упражнений на степе и методику проведения степ-аэробики. 

С помощью степ-аэробики можно сформировать гармонично развитое тело, прямую осанку и выработать у детей выразительные, плавные, точные движения. Но самый главный результат занятий  степ-аэробикой ее оздоровительный эффект.

В ДОУ степы можно применять : в индивидуальной работе (коррекция нарушений осанки, плоскостопия и др.), на занятии по физической культуре.

Использование степ-платформы позволяет сформировать у детей стойкий интерес к занятиям физической культурой, своим достижениям, что является одним из важнейших условий формирования мотивации здорового образа жизни.
Данная разработка является одним из компонентов реализации националь - культурных условий общеобразовательной программы и призвана вызывать эмоциональный настрой и интерес к родному краю.
