Приложение 1

БЛОКОВСКИЙ ОБРАЗ ХРИСТА В ТРАКТОВКЕ ПОЭТОВ И КРИТИКОВ
Сравните мнения об образе Христа в поэме. Почему, по-вашему, стали возможны столь противоречивые мнения? Какое из приведённых высказываний, по-вашему, более точно?
«В июне 1919 г. поэт Н. С. Гумилев в лекции о поэзии Блока сказал между прочим, что конец "Двенадцати" кажется ему "искусственно приклеенным", что "внезапное появление Христа есть чисто литературный эффект". Блок, присутствовавший на лекции, ответил: «Мне тоже не нравится конец "Двенадцати". Я хотел бы, чтобы этот конец был иной. Когда я кончил, я сам удивился: почему Христос? Но чем больше я вглядывался, тем яснее я видел Христа. И я тогда же записал у себя: "к сожалению, Христос".
                                                      К. Чуковский. Александр Блок как человек и поэт. 1924. 

«Я только констатировал факт: если вглядеться в столбы метели на этом пути, то увидишь "Исуса Христа". Но я иногда сам глубоко ненавижу этот ... призрак».
               А. Блок. Дневник 1918 года.  10 марта (25 февраля)
«...Выявляется, наконец, тот незримый враг, на которого направлены винтовочки стальные. Голодный пес - старый мир - по ироническому символизму красно​гвардейцев бредет сзади, поджав хвост и, как волк, оскалив зубы, но от него только отмахиваются. Винтовки и беспокойство направлены на кого-то другого. <...> Ему грозят: Все равно тебя добуду, лучше сдайся мне живьем! <...> В него стреляют. А впереди - <...>Впереди Исус Христос <...>.
                                            Максимилиан Волошин. Поэзия и революция, 1919.
«...Образ Христа — олицетворение новой всемирной и всечеловеческой религии, новой морали — служил для Блока символом всеобщего обновления жизни и в таком значении появился в финале «Двенадцати»
                                                        Вл. Орлов. Поэма Александра Блока "Двенадцать", 1962.
«Исус Христос и крест трактуются Блоком» вопреки церковной традиции, кик символы не смирения, а мятежа, бурного вмешательства в жизнь.<...> Поэма была написана <...> ради до предела сконденсированной идеи борения добра и зла».
                        И.Т. Крук. Поэзия Александра Блока.   1970.
«Вероятнее всего, Исус выступает здесь как Спаситель грешных душ заблудших в политическом мраке людей. Он надеется на раскаяние тех, которые "не ведают, что творят". Остановить дикий разгул, образумить и вернуть душегубов в лоно Божие — это истинное дело Христа, а не возглавить и благословить их на дальнейшие злодеяния. Вот что, по-моему, означает явление Христа в конце поэмы».
                               Г. Яковлев. «Впредь— Исус Христос»? 1997.

