Приложение 2

ОБЩАЯ ОЦЕНКА ПОЭМЫ
Какое из приведённых высказываний, по-вашему, наиболее соответствует истине? Почему?
     Блок «вторично распял Христа и ещё раз расстрелял государя».
                   Н.Гумилёв.
    «Двенадцать» - ряд «отвратительных картин»... Только органически кощунственный талант мог вознести Октябрьскую революцию в перл создания.

                                                                                              М. Алданов (1889-1957), русский писатель-эмигрант.
     Образом Христа, идущего впереди красногвардейцев, поэма кончается. И ее конец — удачней всего в ней. Только тут голос поэта приобретает полноту и силу. Только тут найдена художественная мера между жизнью и поэзией, и только тут создана картина, убедительная и величественная... Блок, идя в ногу со второй революцией, не изменил себе самому ни в чем. Это большая победа. И если он, всё видевший, мог сказать, что Христос идет впереди "двенадцати", он исполнил свой долг поэта — и в самом страшном находит прекрасное.    И он исполнил свой долг гражданина — всем ослепшим от бед показать выход и дать исцеление...
                                                        С. Городецкий (1884—1967), русский поэт.
Предельная искренность и душевная честность Блока — вне сомнений. А если это так, кощунственная, прославляющая октябрьский переворот поэма "Двенадцать" не только была создана им во имя "добра и света", но она и есть по существу проявление света и добра, обернувшееся страшной ошибкой.
                                                                           Георгий Иванов (1894 — 1958), русский поэт-эмигрант.

Блок честно и восторженно подошел к нашей великой революции, но тонким, изящным словам символиста не под силу было выдержать и поднять ее тяжелые, реальнейшие, грубейшие образы <...> Блок надорвался.
Помню, в первые дни революции проходил я мимо худой, согнутой солдатской фигуры, греющейся у разложенного перед Зимним костра. Меня окликнули. Это был Блок. 
Спрашиваю: "Нравится?" - "Хорошо", — сказал Блок, а потом прибавил: «У меня в деревне библиотеку сожгли».
Вот это "хорошо" и это "библиотеку сожгли" было два ощущения революции, фантастически связанные в его поэме "Двенадцать". Одни прочитали в этой поэме сатиру на революцию, другие — славу ей.
Поэмой зачитывались белые, забыв» что "хорошо", поэмой зачитывались красные, забыв проклятье тому, что "библиотека сгорела".
<...> Славить ли это "хорошо" или стенать над пожарищем,- Блок в своей поэзии не выбрал.
                                                                          В. Маяковский.  Умер Александр Блок.   1921,
Никому и ничему не было проклятья. На разгром родовой усадьбы Шахматова реакция Блока была: "Так и надо. Поэт ничего не должен иметь".
                             А.Якобсон. Конец трагедии. 1992
