Приложение 3.

«Дедушка Мороз деткам ёлочку принёс»
Новогодний утренник для детей группы раннего возраста (1,5-2 года)

Дети заходят в зал вместе с Дедом Морозом, стают вокруг ёлочки, рассматривают её.

Дед Мороз: Ребятки, посмотрите, какая ёлочка красивая, большая. Какие на ней игрушки, шарики (показывает). Только огоньки на ёлочке не горят. Давайте их зажжём? Ручками похлопаем (хлопают), ножками потопаем (топают), и подуем на ёлочку (дуют). Ой, что-то огоньки не зажигаются. А давайте ещё раз громко-громко похлопаем (хлопают), громко-громко потопаем (топают) и подуем на ёлочку сильно-сильно, вот так (все дуют, ёлка загорается, все хлопают, смотрят на ёлку). Ребята, а вы песенку про ёлочку знаете? Давайте с вами споём.

«У ребяток наших»

Дед Мороз: Молодцы, детишки! Очень хорошо поёте! А я хоть и старый дед, но плясать и петь тоже умею. Включите-ка мне музыку, да погромче! Вы, ребята, садитесь на скамеечки и хлопайте мне, я для вас плясать буду.
Дед Мороз танцует, все хлопают.
Дед Мороз? Ох, устал, присяду, отдохну.

Ведущая: Ребята, а вы знаете, кто принёс нам эту красивую ёлочку? (ответы детей) Правильно, дедушка Мороз. Дедушка, ты посиди под ёлочкой на пеньке, а мы про тебя песенку споём.

«Дед Мороз»

Ведущая» Ну, как, дедушка, понравилась тебе наша песенка?

Дед Мороз: Очень понравилась. Только что-то мне сидеть неудобно, что-то мешает (елозит на пеньке, достаёт коробочку). Да здесь какая-то коробочка, посмотрите, какая красивая! Идите все сюда, посмотрим вместе, что там (потихоньку открывает, там погремушки). Да это же погремушки! Ну-ка, берите их и потанцуйте.

«Пляска с погремушками»

Дед Мороз: Какие вы молодцы, отлично танцуете! Давайте, соберём погремушки, и садитесь на скамеечки.
Дети садятся, в зал заходит Зайка, поёт песню, пританцовывает, на спине у Зайки рюкзачок, из него торчит морковка.
Зайка: Здравствуйте, ребята! Какие вы все красивые, нарядные! Я узнал, что у вас здесь праздник и поспешил к вам, чтобы с вами потанцевать и поиграть. Только вот беда, пока торопился, где-то потерял морковку свою сладкую, вкусную. Помогите мне её найти! Она должна быть где-то здесь, недалеко.

Ищут везде морковку: под ёлкой, под стульчиками, вдруг кто-то замечает, что она у Зайки в рюкзаке. Зайка начинает крутиться вокруг себя.
Зайка: Да где, где же она? Не вижу!

Ведущая: Твоя морковка у тебя в рюкзачке, ты его сними и сразу найдёшь свою морковку.

Зайка снимает рюкзачок и достаёт морковку.

Зайка: Правда, вот она, моя вкусненькая, сладенькая морковочка (целует её).  Я так рад, что мне теперь хочется танцевать! Давайте с вами потанцуем и ты, дедушка, тоже к нам присоединяйся.

«Заинька, выходи»

Зайка: Молодцы! Вы так здорово танцуете!

Ведущая: Зайка, а скажи нам, пожалуйста, что у тебя ещё есть в рюкзачке?

Зайка: В моём рюкзачке? Сейчас посмотрю (смотрит, достаёт разноцветные колечки), здесь у меня много-много разноцветных колечек и есть палочка такая красивая. Давайте, все колечки на эту палочку с вами соберём, вот так (показывает).

Игра «Собери колечки»
Зайка: Смотрите, какая красивая у нас башня получилась! (бежит вокруг ёлки, «случайно» спотыкается и рассыпает все колечки)

Ведущая: Зайка, ты все колечки рассыпал!

Зайка: Да, я упал, но я их сейчас все-все опять соберу. Ребята, помогайте мне!

Игра повторяется.

Зайка: Молодцы! Опять собрали все колечки, давайте я аккуратно поставлю эту башню сюда, чтобы она больше не рассыпалась, и посмотрю, что у меня ещё есть в моём рюкзачке (достаёт неваляшку). Ой, это же неваляшка! Ребята, а вы умеете, как неваляшки танцевать? Давайте потанцуем.

«Неваляшки»

Все  хлопают, дети кланяются.

Дед Мороз: Какие вы молодцы, дети! И поёте, и танцуете отлично! Ну, а мне пора, ещё к другим деткам нужно успеть на праздник.

Ведущая: Дедушка, как пора, а ты ничего не забыл?

Дед Мороз: Да нет, шапка здесь, и шуба здесь, и рукавицы на месте.

Ведущая: А подарки детям ты разве не приготовил?

Дед Мороз: Ой, совсем забыл, конечно, приготовил, только кажется, я их где-то потерял. Но мы их сейчас найдём. Пошли искать!

Ищут везде, находят под ёлкой. Дед Мороз, Зайка и ведущая раздают детям подарки. Все фотографируются, потом прощаются и идут в группу.

