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Текст («Немецкий  язык. 6 класс» И. Л. Бим, Л. В. Садомова, Л. М. Санникова) – М. Просвещение 2011) (стр. 98)
Die Stadt will eine neue Schule bauen.
(nach Irene Jacobi-Vrignaud)
Welche Schule wünschen sich die Kinder? Der Direktor der Schule macht eine Umfrage. Und da schreiben, zeichnen und malen die Kinder ihre Wünsche. Der Schuldirektor macht große Augen. Das sind doch richtige Traumschulen!
So malt Katrin eine Schule mit einem Schwimmbad auf dem Dach. Dort oben scheint besonders hell die liebe Sonne!
Christoph malt einen Tennisplatz und eine Sporthalleneben dem Schulgebäude.
Hannas Schule ist sehr romantisch. Sie hat einen Springbrunnen mitten im Schulhof. Das klare, sauber Wasser sprudelt lustig heraus, und trinken kann man auch. Und überall sind die schönsten Blumen in allen Farben.
Ulla zeichnet ein großes Vogelhaus neben der Schule mit schönen  Fasanen und einem Pfau. Sie hat in ihrem Schulhof auch Katzen, Hunde, ein Pony. In der Eingangshalle ihrer Schule zeichnet Ulla ein riesengroßes Aquarium mit exotischen Fischen. 
Herbert ist aber praktischer: er malt einen Coca-Cola –Automaten auf jeder Etage.
Und wisst ihr, was Heidi zeichnet? Eine Schule aus vielen runden Glaspavillons. Sie stehen auf einer großen grünen Wiese wie lustige Pilze. In jedem Pavillon ist eine Klasse. Die Kinder sitzen im Kreis, und der Lehrer sitzt mitten unter ihnen.  
Keine schlechte Idee. Was?   
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