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 Письмо в прошлое «Никто не забыт, ничто не забыто…»
Тем, кто ковал победу на полях сражений,

Кто спас мир от «коричневой чумы»,
Кто не жалел себя ради будущего,

Посвящается…

Сегодня мы, люди XXI века, хотим выразить Вам слова благодарности и признательности. Хотя любых слов на свете будет ничтожно мало, чтобы описать совершённый Вами подвиг…

Хочется, чтобы Вы знали, что мы ценим, осознаём и относимся с глубоким уважением к Вам. К Вам, которые, поборов страх, от мала до велика, оставив семьи, встали тогда, в сорок первом, на защиту Родины, мира и справедливости. К Вам, которые, на боясь врага, освободили территорию не только современной России, но и стран СНГ и Европы. Поверьте, что у нас в душах болью отдаётся каждое известие о неуважении к Вам, и мы этого так не оставим. До слёз обидно слышать, что в Эстонии памятник Советскому солдату вынесен практически за пределы столицы, а торжественная дата Победы, 9 мая, вычеркнута из числа официальных праздников. Для нас, как и для Вас, глубочайшим оскорблением послужила речь бывшего президента Украины Виктора Ющенко, в которой он призвал Вас – тех, кто сражался за свою страну, за СССР, за Россию – примириться с дезертирами, ушедшими на сторону фашистов, объяснив это тем, что обе стороны понесли огромные потери и прошло уже много лет после трагических событий войны. Неужели Ваше великое дело можно сравнить с тем, низким и подлым? Конечно, нет!

Нам сейчас непонятно, почему подвиг советского народа (а ведь это не только русские, но это ещё и украинцы, белорусы, эстонцы, литовцы и другие), не забывается, почему эту великую победу люди хотят вычеркнуть из памяти как что-то постыдное и недостойное. Это неправильно. Народ не должен забывать своей истории, ведь без Прошлого нет настоящего, а без настоящего – нет Будущего. Особенно остро это осознаёшь сейчас, когда мир находится в глубоком душевном кризисе. На правильный путь нас могут вернуть только вечные ценности прошлого. А Ваша отважная борьба, единение, пусть даже ненависть, против фашизма и заслуженная победа должны послужить примером, призывом людей к объединению против новой нависшей над миром угрозы – терроризма.

Мы благодарны Вам за великое дело – за подвиг во имя светлого Будущего. Ведь Вы подарили нам самое главное – мир на Земле, солнце над головой и жизнь… Всем этим мы обязаны только Вам и никому другому! Поэтому сегодня, здесь и сейчас мы хотим сказать простое, но искреннее человеческое спасибо! А также уверить, что нами чтим каждый неизвестный солдат, похороненный в братской могиле, и каждая умершая в фашистских концентрационных лагерях женщина, и павшая на поле боя санитарка, спасавшая жизни других, не сумев позаботиться о собственной, и каждый погибший от голода ребёнок… И, конечно, мы вечно будем помнить Советского солдата, лёгшего грудью на вражеское орудие, спасая тем самым жизни своих товарищей и обеспечивая успешное выполнение боевой задачи. Мы обещаем, что пронесём Ваш подвиг через века…

С глубочайшей признательностью и уважением, поколение XXI века.
