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Приложение № 5.     Внешняя политика Ивана IV.
Сложные задачи стояли перед молодым российским государством во внешней политике: борьба за выход к Балтийскому морю - на Западе, борьба с осколками Золотой Орды - на Востоке, защита южных рубежей от набегов крымских татар.

Возникшие в период распада Золотой Орды Казан​ское и Астраханское ханства постоянно угрожали рус​ским землям и контролировали Волжский путь. Первая попытка покорить Казанское ханство в 1551 г. оказалась неудачной. В начале октября 1552 г. 150-тысячное рус​ское войско осадило крепость Казань. Чтобы взять Ка​зань, в верховьях Волги по проекту и под руководством талантливого мастера-самоучки И.Г. Выродкова была сооружена деревянная крепость. В разобранном виде ее сплавили вниз по Волге. В 30 километрах от Казани, у слияния Волги со Свиягой, был построен город Свияжск, ставший опорным пунктом в борьбе за Казань.

Несмотря на мужественное сопротивление защитни​ков крепости, Казань была взята штурмом 2 октября 1552 г. Ворвавшиеся в город войска Ивана Грозного уст​роили на улицах города страшную резню, противник был устрашен, взятый в плен хан Ядигир-Магмет кре​стился и получил имя Симеон Касаевич.

Под впечатлением казанского погрома в 1556 г. сда​лась без сопротивления и была присоединена Астра​хань. В 1557 г. Чувашия и большая часть Башкирии добровольно вошли в состав России, признала зависи​мость от Москвы Ногайская Орда. Таким образом, в се​редине XVI в. обширные и плодородные земли Повол​жья, весь Волжский торговый путь оказались в составе России.

Скорое падение Казани и Астрахани стимулировало предприимчивых русских людей для продвижения в бо​гатую Сибирь. Богатые купцы-промышленники Строга​новы получили от Ивана IV Грозного грамоты на владе​ние землями по Тоболу. На свои средства они сформи​ровали отряд в 600-800 человек из вольных казаков во главе с Ермаком Тимофеевичем для защиты своих вла​дений. В 1581 г. Ермак со своими войсками вторгся в пределы Сибирского ханства. Год спустя, вместе с вер​ными соратниками, В трехдневном сражении 23-25 ок​тября 1582 г. он разбил отряды хана Кучума и занял его столицу Кашлык, положив начало распаду Сибирского ханства и присоединению его к России. Гибель Ермака в 1585 г. не могла остановить процесс вхождения Западной Сибири в состав России. Население присоединенных зе​мель, сохраняя традиционные обычаи и верования, должно было платить натуральный оброк мехами - ясак.

Освоение Дикого поля поставило перед русским госу​дарством задачу укрепления южных рубежей. В середи​не XVI в. была возведена Тульская (в первой половине XVII в. к ней добавилась Белгородская) засечная чер​та. Это линия обороны, состоявшая из завалов леса (за​сек), в промежутках между которыми строили деревян​ные крепости (остроги), закрывавшие для конницы крым​ских татар проходы в засеках.

Успехи на Востоке подтолкнули Ивана Грозного к борьбе за выход в Балтийское море на Западе. Оборон​ные и экономические интересы России требовали уста​новления тесных контактов со странами Западной Евро​пы.

Поводом к войне за выход в Балтийское море стало задержание на территории Ливонского Ордена иност​ранных специалистов, приглашенных на русскую служ​бу, и неуплата Ливонией дани за город Дерпт (Юрьев).

Первые годы Ливонской войны (1558—1583) были успешными для русских войск, взявших Нарву, Юрьев и еще 20 городов. Уже в 1560 г. Орден был разбит, а его магистр В. Фюрстенберг попал в плен. Русские войска продвигались к Риге и Ревелю (Таллину). Земли распав​шегося Ливонского Ордена перешли под власть Поль​ши, Дании и Швеции. Значительным успехом России было взятие в 1563 г. Полоцка.

Вскоре война приобрела крайне невыгодный для Рос​сии затяжной характер. В правящих кругах росло недо​вольство тяготами и бесперспективностью войны (так счи​тали ближайшие сотрудники Ивана Грозного - А.Ф. Адашев, священник Сильвестр). Это недовольство сказа​лось, когда царь серьезно заболел, а часть бояр отказа​лась присягать его маленькому сыну Дмитрию. В 1553 г.внезапно умерла первая жена Ивана Грозного - Анаста​сия Романова. Впоследствии царь обвинил бояр в ее от​равлении.

Стремившийся к установлению единоличной власти Иван IV в 1560 г. распустил Избранную Раду. После бегства в Литву Андрея Курбского, князя-военачальни​ка, Иван IV ввел опричнину (1565—1572).

Тем временем по Люблинской унии 1569 г. Польша и Литва объединились в единое государство. Речь Посполитая и Швеция взяли Нарву, войска польского ко​роля Стефана Батория осадили Псков, захватили дру​гие русские города. Иван Грозный был вынужден пойти на переговоры. В 1582 г. последовало заключение Ям-Заполъского перемирия с Польшей сроком на десять лет. Россия отдавала Ливонию в обмен на захваченные русские города (кроме Полоцка). По итогам Плюсского перемирия 1583 г. со Швецией Россия теряла побережье Балтики, Ям, Корелу, Ивангород, Копорье, Нарву.

Ливонская война завершилась полным крахом внеш​ней политики Ивана Грозного на западном направле​нии. Россия не сумела на равных бороться с сильными европейскими странами. Война опустошила казну, вы​звала хозяйственный кризис. Это неустройство много​кратно усилилось последствиями опричнины.

Итоги: тяжелое поражение в Ливонской войне, внутреннее разорение страны, потеря вы​хода к Балтийскому морю.

Иван IV причинами военных неудач считал боярское своеволие и остатки удельной раздробленности.

