 История 1.           
            «Старая, старая сказка»
          Жила была девочка Светочка. У нее бело много разных игрушек. 

· А у вас есть игрушки?

Они были большие и маленькие. А среди всего этого разнообразия была шкатулка. Ее подарила на день рождение бабушка  Нина. Девочка очень любила рассматривать все, что там находится.  Но так как она была еще маленькая, то делала это  с взрослыми.
· С кем, как вы думаете?

Да, они рассказывали о предметах и показывали, как с ними обращаться. И вот какую историю поведала бабушка Нина. Оказывается ей шкатулку, тоже подарила бабушка, когда она была еще маленькой девочкой. Однажды когда она легла спать, закрыла глаза и уже почти уснула, ей показалось, что она услышала какой - то  шум. Нина сначала не могла разобраться, откуда он. Девочка встала и тихонечко на носочках прошла по комнате прислушиваясь. Странно шум раздавался  из шкатулки. Она тихонько приоткрыла ее.
· Как вы думаете, а что там происходит?
Правильно, все предметы ожили и разговаривали между собой.

· Хотите узнать, что они говорят?
Но сначала мы узнаем, что же все - таки там лежит. Загадки о предметах. (иголке, нитке, ножницах, подушечки). Вот какие интересные вещи там находятся.
· А как вы думаете, о чем они могут рассказать (для подтверждения ответов можно использовать картинки или  сами предметы). Ребята высказываются и показывают одно из двух.

          А вот послушайте, что же услышала девочка.
- Ой,  я самая важная, без меня никто ничего не сможет сделать. Я очень быстрая. У меня тонкий длинный носик. Им я смогу влезть в любую дырочку. И мне это очень нравиться. А еще у меня есть ушко. Оно большое в него можно даже осмотреть (Можно дать посмотреть иголку в процессе рассказа или по его окончании). Я уже большая и зовут меня цыганская игла, но у моих подружек ушко бывает поменьше, и даже очень маленькое (можно предложить посмотреть).
- Нет, нет, постойте, а как же без меня? – раздался голос. – Разве ты можешь, что-то сделать одна? Ведь у тебя ушко для того, что бы я могла за него держаться.
- Да нет, мне и одной быстро  бегается, а ты будешь меня тормозить. 

- Да у тебя без меня, нитки, ни чего не получится. Ты пробежишь, а я за тобой, вдвоем мы сделаем работу – пришьем, сошьем, ушьем, зашьем, вышьем, прикрепим …

- Ну ладно, так и быть, я с тобой соглашусь. Будем работать вместе.
- А как же мы? – раздались голоса. 

– Вы сделаете работу, и ваш хвостик останется в работе, а дальше? Вам же не убежать! Вот я вам и пригожусь. У ножниц длинные кончики, они щелк и перережут нитку, и вы на свободе, бегите дальше.

- И без меня вам не обойтись. Ведь когда много бегаешь, устаешь и необходимо отдохнуть. Для этого и нужна я – подушечка.

- Ладно, ладно согласна. Я очень люблю полежать на подушечке. Не люблю, когда меня кидают или кладут не на место. Я сразу злюсь, и мне хочется кого-нибудь уколоть. Ну и устала я. Лучше я полежу и отдохну. И она уткнулась носиком в подушку и сразу уснула. В шкатулке сразу все затихли. И Ниночка легла в свою кроватку, на свою любимую подушечку и сладко уснула.   Светлане очень понравилась эта история, но пока она слушала бабушку, то не заметила, как уснула. Ей, наверное,  приснились интересные истории. Но об этом мы узнаем следующий раз.
· Практическая часть.
            Дети рассматривают и обследывают иголки разного вида (для маленьких детей и тревожных можно использовать тупые иголки – гобеленовые). Среди всех  выделяют цыганскую иглу. Объясняют почему. Находят ушко, смотрят в него.  Рассматривают катушки с нитками. Выделяют – чем они отличаются (цвет, толщина). Подбирают каждой иголке нитку (соответствие нитки  размерам ушка). Проверяют, как нитка пробежала через  ушко. Вставить нитку с катушкой в иголку, потянуть. Тянешь, а она длинная, все бежит и бежит. Что надо сделать, что бы нитка кончилась? (отрезать) Чем? (ножницами) Попробуем. Дети выполняют работу ножницами.  А теперь все положили на место. Что бы иголочка ни злилась, куда надо ее положить (вставить).
Вот видите, ребята, какие интересные вещи лежали в шкатулке у Светы. Да и в нашей 

шкатулке они тоже есть. И мы с вами не раз с ними встретимся.

· Вопросы.

· С кем, как вы думаете, рассматривала предметы Света?

· Что происходило в шкатулке? Почему раздался шум?
· О чем могут рассказать эти вещи?

· Какая иголка, какой у нее характер?  (важная, веселая…)

· Что есть у иголки и для чего это необходимо?

· Что еще нужно для работы?   (нитки)

· Чем они различаются?

· Для чего нужны ножницы?

· Как с ними обращаться?

· А не лишний ли предмет – подушечка?
· Загадки

ИГОЛКА
Тонка, длинна, одноуха,

Остра, всему миру красна. 

Свинка – золота щетинка, 

Льняной хвост, 

по белу свету скачет, 

Всех людей красит.
Барыня – княгиня

Весь мир нарядила, 

А сама нагая ходит.  

ИГОЛКА С НИТКОЙ                                                     
Конь стальной, 
Хвост льняной.

Сивый жеребец –

Льняной хвостец.
Носочек стальной, 

Бежит свинка, 

золотая спинка,

а хвостик льняной.

Наш зверек с вершок, 

а хвост с локоток.

