Пояснительная записка

к уроку по теме «Формулы сокращенного умножения»

1. Автор: Бареева Венера Самигулловна, учитель математики высшей категории. 

2. Муниципальное образовательное учреждение гимназия №91 городского округа город Уфа Республики Башкортостан. 

3. 7   класс

4. Автор учебника: А.Г. Мордкович
5. Тема урока: «Формулы сокращенного умножения»

Необходимое оборудование и материалы для занятия: 
компьютер, интерактивная доска или мультимедийный проектор, таблички с указанием названий газет и журналов (нагрудные таблички корреспондентов), таблица ФСУ, раздаточный материал: «Треугольник Паскаля».

Этот урок уже апробирован, проведен в марте 2010 г. Он был открытым уроком в рамках предметной недели по реализации  темы самообразования «Использование ИКТ на уроках математики»

Данный урок проводится в 7 классе по завершению изучения темы: «Формулы сокращенного умножения».  
Формулы сокращенного умножения - это основной, базовый, фундаментальный материал курса алгебры 7 класса. Поэтому, на мой взгляд, очень важно подчеркнуть значимость темы завершающим уроком - пресс-конференцией. На этом уроке весь изученный материал систематизируется, обобщается, также расширяются знания по теме. Учащиеся выступают с сообщениями, рассматриваются и решаются различные задачи с использованием ФСУ. Использование тестирования на компьютере позволило эффективно проверить качество усвоения материала по данной теме.

      Этот урок позволяет восстановить в памяти  пройденный материал, который широко используется в дальнейшем при изучении алгебраических дробей, преобразовании рациональных выражений, решении уравнений 

В конце урока делается вывод: ФСУ отражают частные случаи умножения многочленов, которые очень часто встречаются. Вот почему следует навсегда запомнить такой важный инструмент в математике, как ФСУ. 

Буду очень рада,  если данный урок хоть сколько-нибудь заинтересует организаторов конкурса и учителей математики!

.
