


Приложения.

Приложение 2.

Полушник щетинистый. Мелкое (2 – 8 см) водное растение в виде пучка шиловидных, дугообразно изогнутых, листьев. Растёт под водой, на песчаных мелководьях. Показатель чистоты водоёмов. Собран лишь в Холмогорском районе возле д. Сии.       

Гудайера ползучая. Травянистый многолетник высотой 10 – 25 см. Листья собраны в розетку у основания стебля. Цветки мелкие, белые. Встречается в лесной зоне, преимущественно в ельниках.     

 Чистяк весенний. Рано цветущий многолетник высотой 10 – 20 см с ветвящимися стеблями. Листья блестящие. Цветки с 6 – 9 лепестками, жёлтые до 2 – 3 см в диаметре. Растёт в кустарниках и на лужайках в местах с достаточным увлажнением.

 

 Гроздовник виргинский. Травянистый многолетник, высотой 20 – 30 см с треугольным в очертании, трижды-, четырежды- рассечённым листом. Растёт во влажных смешанных лесах, ельниках приручейных. 


Рогоз узколистный. Крупный (до 2,5 м) многолетник. Листья не более 1 см шириной. Початок коричневый, толщиной не более 1,5 см. Растёт на топких берегах рек, озёр.





 Ежеголовник злаколистный.  Травянистое растение с длинными узкими (не более 3 мм) листьями. Цветы мелкие зеленоватые, собраны в шаровидные плоские головки, в сильно вытянутом соцветии. Стебель и листья плавающие. Растёт в озёрах с чистой холодной водой на глубинах 1 – 2 м. Тростянка овсяницевая. Болотный или прибрежный многолетник лесной зоны, высотой не более 1 м с длинными ползучими подземными побегами. Щавель туполистный.  Крупное (от 0,5 до 1,2 м) грубостебельное травянистое растение. Стебель бороздчатый. Листья крупные, на длинных черешках. Растёт в болотных зарослях, на опушках.
  

Смолёвка ползучая. Травянистое растение высотой 20 – 50 см с длинным ползучим корневищем. Цветы довольно крупные желтовато – белые. Растёт на песчаных сухих береговых склонах, лугах.
Кувшинка чистобелая. Водный многолетник. 





Астрагал песчаный. Растение до 30 см высотой. Встречается в песчаных сосновых борах (Емецк, Холмогоры).





Пузырчатка малая. 










Колокольчик персиколистный.





      

 Солонечник точечный. 















Приложение 3.

Отряд Китообразные. Длина тела до 6 м, вес – до тонны. Спинного плавника нет. Окраска взрослых светлая, с многочисленными разбросанными по спине и бокам пятнами; у молодых окраска однотонная, голубовато – серая. Для нарвала характерно то, что зубов в нижней челюсти нет, в верхней – по одному зубу с каждой стороны (у самок они не прорезаются), причём у самцов правый зуб чаще скрыт в десне, а левый превращён в громадный винтообразно – закруглённый бивень до 3 м, торчащий горизонтально вперёд. (Красная книга Архангельской области. Архангельск, 1995, с. 277)  



Приложение 4.

Мелкий летающий зверёк. Длина тела 50 – 60 мм, предплечья до 56 мм, масса 8 – 14,5 г. Между передними конечностями, задними конечностями и хвостом натянута летательная перепонка. Ушные раковины относительно большие, глаза очень маленькие. Мех короткий, бархатистый. Окраска сверху тёмно – коричневая с металлическим блеском, снизу – коричневато – бурая. Полёт быстрый, с редкими бросками и крутыми поворотами.     (Красная книга Архангельской области. Архангельск, 1995, с. 268)   
Приложение 5. 

Очень мелкий (самый маленький из наших млекопитающих)  короткохвостый зверёк с вытянутой в хоботок заострённой мордочкой. Длина тела – 38 – 53 мм, масса – 1,6 – 2,9 г. Бархатистый, без остевых волос, волосяной покров на спине от серовато – бурого до кофейно – бурого цвета. Цвет брюшка серебристый светло – серый. Зимняя окраска меха ярче. Хвост двухцветный: сверху под цвет спины, снизу – серебристо – белый. Характерное отличие – буро – красный цвет вершин большинства зубов. (Красная книга Архангельской области. Архангельск, 1995, с.262)







