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Задача о доме с призрачными звуками

Дорогой друг!

Некоторое время назад я купил старый дом, но обнаружил, что он посещается двумя призрачными звуками: Пением и Смехом. В результате он мало подходит для жилья. Однако я не отчаиваюсь, ибо я установил путем практической проверки, что их поведение подчиняется определенным законам, непонятным, но непререкаемым, ибо я могу воздействовать на них, играя на Органе или зажигая Ладан.

В течении каждой минуты каждый из этих звуков либо звучит, либо молчит. Поведение же их в последующую минуту зависит только от событий предыдущей минуты, и эта зависимость такова:

Пение в последующую минуту молчит, если только в предыдущую минуту не было игры на Органе при молчащем Смехе или наоборот – Орган и Смех звучали. Если же либо звучал Орган, либо звучал Смех, то и Пение не молчит;

Что касается Смеха, то, если в предыдущую минуту горел Ладан, Смех будет звучать или молчать в зависимости от того, звучало или молчало Пение (Смех копирует Пение минутой позже). Если, однако, Ладан не горел, Смех будет делать противоположное тому, что делало Пение.

В ту минуту, когда я пишу Вам это письмо, Смех и Пение звучат вместе. Прошу Вас сообщить мне, какие действия с Ладаном и Органом должен сделать я, чтобы установить и поддерживать тишину в доме?

