Теоретический материал

Компьютерная графика – это графика, которая отображается и обрабатывается посредством компьютера. 

Виды компьютерной графики

Векторная графика

Векторные графические изображения являются оптимальным средством для хранения высокоточных графических объектов (чертежи, схемы и т.д.), для которых имеет значение сохранение четких и ясных контуров. 

Векторные изображения формируются из объектов: графических примитивов (точка, линия, окружность, прямоугольник и т.д.) Достоинством векторной графики является то, что векторные графические изображения могут быть увеличены или уменьшены без потери качества.  Объем памяти для хранения объектов векторной графики существенно меньше объема памяти объекта растровой графики тех же размеров.    Однако, с другой стороны, векторная графика может показаться чрезмерно ограниченной. Она действительно ограничена в чисто живописных средствах: в таких программах практически невозможно создавать реалистические изображения. 
Кроме того, векторный принцип описания изображения не позволяет автоматизировать ввод графической информации, как это делает сканер для растровой графики.

Примеры графических редакторов: CorelDraw, Adobe Illustrator, Open Office Draw

Растровая графика.

Основным элементом растровой графики является точка (пиксель). 

Растровые изображения формируются в процессе сканирования существующих на бумаге рисунков и фотографий .а также при использовании цифровых фото- и видеокамер. Можно создать растровое графическое изображение непосредственно на компьютере с использованием графического редактора. Растровые изображения  очень чувствительны к масштабированию  (увеличению и уменьшению). При уменьшении растрового изображения нескольких соседних точек преобразуются в одну, поэтому теряется четкость мелких деталей изображения. При его увеличении увеличивается размер каждой точки и появляется ступенчатый эффект. Растровое изображение имеет большой объем.  Однако, используя растровую графику можно обрабатывать цифровые фотографии, преобразовывать черно-белое изображение в цветное и наоборот, повышать качество фотографий, удалять мелкие дефекты изображения.

Примеры графических редакторов: Paint, PhotoShop, Corel Photo-Paint, GIMP

