Приложение 2

Комментарии к мультимедийной презентации
«Великий сын земли Поморской».
1 слайд «Михаил Васильевич Ломоносов».

Немеркнущим светом сияет имя М.В.Ломоносова через века, прославляя гения русского человека. В.Г.Белинский писал о М.В.Ломоносове: «На берегах Ледовитого моря, подобно северному сиянию, блеснул Ломоносов. Ослепительно и прекрасно было это явление! Оно доказало собой, что, наконец, русский человек способен ко всему великому и прекрасному не менее всякого европейца».

Ломоносов успешно работал в области физики, химии, астрономии, астрофизики, геологии, минералогии, географии, физической химии, горного дела, почвоведения, разных отраслей техники, краеведения, экономики, литературы, языкознания.

«Соединяя необыкновенную силу воли с необыкновенною силою понятия, Ломоносов обнял все отрасли просвещения. Жажда науки была сильнейшей страстию сей души, исполненной страстей», - вот так образно говорил А.С.Пушкин о гениальной многогранности М.В.Ломоносова.
2 слайд «Родина М.В.Ломоносова».

М.В.Ломоносов родился 8 (19) ноября 1711 года в деревне Мишанинская на Курострове, близ Холмогор, Архангельской губернии в семье зажиточного черносошного крестьянина – помора.

Недоразумения были с годом и днем рождения Ломоносова. Оказалась утеряна подлинная запись в церковной книге. Было установлено, что день Михаила Архангела – а похоже, что именно в честь этого святого нарекли младенца, - приходится на 8 (19) ноября. Именно эта дата была официально признана днем рождения великого ученого.

Известно, что фамилия предков М.В.Ломоносова была Дорофеевы. Ломоносовыми их называли «по уличному прозвищу». По одной из версий прозвище получил родоначальник рода Дорофеевых из - за сломанного носа. Бытуют и другие версии происхождения фамилии, в народном календаре 31 (по старому стилю 18) января называется «Афанасий ломонос», с этого дня начинаются лютые морозы. В России, в том числе и на Беломорье, растет цветок – ломонос, из семейства лютиковых. Крепкие морозы и цветок – могли стать образующими для фамилии предков М.В.Ломоносова.
По некоторым данным «отец Ломоносова – Василий Дорофеевич занимался хлебопашеством и морским, и рыбным, и зверобойным промыслом. Он имел несколько судов и ходил на них в Белое море и Северный Ледовитый океан». О матери Ломоносова – Елене Ивановне Сивковой, умершей сравнительно молодой, известно немного. Она была дочерью дьякона села Николаевских Матигор. В 1724 году отец привел в дом мачеху Корельскую Ирину Семеновну, жительницу так же Николаевских Матигор.

3 слайд «Детство Михаила Ломоносова».

Огромное влияние  на развитие юного Ломоносова оказала суровая и величественная природа Севера. Ее он считал «первой книгой». Удивительные явления окружающего мира – разливы Северной Двины, ледоходы, ледяные горы, северное сияние – развивали наблюдательность и стремление проникнуть в тайны природы.

Из Поморья Михаил Васильевич вынес свой физический закал, здесь впервые воспитал он в себе вольнолюбие, свободный дух, железную настойчивость и положительный ум.

4 слайд «Первый новоманерный гукор».

По некоторым данным, отец М.В.Ломоносова – Василий Дорофеевич первым из поморских мореходов сумел обзавестись новым для поморских мест «новоманерным», как его именуют в документах, кораблем – гукором, двухмачтовым, с широким носом и плоским дном. Назывался гукор «Святой Архангел Михаил», позже судно переименовали и дали название «Чайка». На нем Василий Дорофеевич перевозил государственные и частные грузы, промышлял морского зверя. Детство Михаила было нелегким: уже с 10 лет отец стал его брать с собой на тяжелый и опасный промысел в качестве юнги.
5 слайд «Первые учебники М.В.Ломоносова».

Нелегок был путь к образованию юного Михаила, выходца из крестьянства. Грамоте он начал учиться в 10 – 12 лет у соседа по деревне – крестьянина Ивана Шубного. 
Без грамоты было невозможно вести дела, поэтому его отец, Василий Дорофеевич, поручил своего сына заботам сельского дьячка приходской церкви С.Н.Сабельникова. Навыки письма Ломоносов получил, переписывая духовные тексты. 
У одного из односельчан – Христофора Дудина, 14- летнему Ломоносову удалось достать первые гражданские (нецерковные) книги – «Славянскую грамматику» Мелентия Смотрицкого, которая включала в себя: орфографию (правописание), этимологию (красноречие), синтаксис (строение сложных предложений), просодию (стихосложение). И «Арифметику» Леонтия Магницкого, представляющую собой популярное изложение основ геометрии, алгебры, тригонометрии, физики, географии, геодезии, астрономии, навигации. 
Позже эти первые учебники М.В.Ломоносов назовет «вратами своей учености».
6 слайд «В Москву учиться».

9 декабря 1730 года Михаил Ломоносов, против воли отца, отправляется с рыбным обозом в Москву, получив годичную отпускную. Причина самовольного ухода из дома заключалась в том, что Ломоносов не видел возможности продолжать учение дома, и это привело к решению покинуть семью и самому пробивать путь к знаниям и образованию. 

Мачеха холодно относилась к увлечению книгами Михаила, отец относился к чтению сына, как к временной забаве и надеялся, что с возрастом это увлечение пройдет и Михаил продолжит его дело. Но этого не случилось. 


Захватив в дорогу 2 нательные рубашки, грамматику, арифметику и 3 рубля денег, занятые у Фомы Шубного, он отправился в дорогу. Нелегко было покинуть родной дом, уехать в незнакомые места, тем более что Ломоносов был единственным сыном у отца.


7 слайд «Нелёгкий путь к знаниям».


Ломоносов находился в пути 21 день (3 недели). Он шел в Москву пешком, чтобы поступить в Славяно – греко – латинскую академию.

8 слайд «Обучение в академии».

 «С церковкой зданье на Никольской –

                                   Всегда насуплено оно.

                                   Со стен облупленных известка

                                   На землю сыплется давно.

                                   Сюда не проникает солнце,

                                    И ледяной в июле пол,

                                    Глядят бойницами оконца –

                                    Вот помещенье Спасских школ.

                                    На длинных заскорузлых скамьях

                                    В потрепанных полукафтаньях,

                                    Нахохлившись как старики,

                                    Латынь долбят ученики.»

                 (А.Марков «Михайло Ломоносов» 1950 год).


15 января 1731 года Михаил Ломоносов был зачислен с жалованием в 3 копейки в день в Славяно – греко – латинскую академию. Прием крестьянских детей в академию был строго запрещен. «Указом от 7 июня 1728 года предписывалось и помещиковых людей и крестьянских детей отрешить от академии и впредь таковых не принимать», - поэтому Ломоносову пришлось скрыть свое происхождение и на собеседовании у ректора сказать, что он дворянский сын, родом из Холмогор. Прошение Ломоносова было удовлетворено, и он был зачислен в академию. 

Полный курс обучения в академии рассчитан на 13 лет. Всего в академии было 8 классов: 4 низших (фара, инфима, грамматика, синтаксима), 2 средних (пиитика, риторика), 2 высших (философия, богословие).  За один год обучения Михаил Ломоносов освоил 3 класса. Все свое свободное время он проводил в библиотеке, где изучал книги научного содержания.

9 слайд «Солнце науки русской».

Быстро пролетели годы учебы. Тяга к знаниям, к науке, к самосовершенствованию не ослабевала, а возникала с новой силой и увлекала М.В.Ломоносова.
Широко занимаясь научными наблюдениями и опытами, М.В.Ломоносов ясно сознавал, что только путем научного исследования можно проникнуть в тайны природы, установить связь и зависимость явлений окружающего мира – создать теорию. 

В начале января 1742 года Ломоносов получает звание адъюнкта физического класса, что давало ему право на самостоятельную научную работу. Одно из основных его правил в науке: не признавать никаких измышлений и гипотез без точных доказательств.

10 слайд « М.В.Ломоносов – великий химик».

В 1745 году Михаила Васильевича избирают профессором химии, по указу императрицы Елизаветы Петровны. А в 1748 году он построил химическую лабораторию на Васильевском острове – это была первая в России научно – исследовательская лаборатория. Здесь были совершены почти все важнейшие открытия Ломоносова в области химии. Лаборатория была богато оснащена (более 600 названий препаратов и реактивов). Часть приборов для химических экспериментов была изготовлена по собственным рисункам и чертежам Ломоносова. Здесь, впервые в науке, Ломоносов стал использовать микроскоп. Он  ввел в химическую практику весы, термометр, микроскоп. 
Химии, считал Ломоносов, принадлежит особая роль, с ее помощью естествоиспытатель проникает в самые сокровенные тайны природы.

11 слайд «М.В.Ломоносов – гениальный физик».

М.В.Ломоносов резко протестовал против попыток подменить научное объяснение явлений природы их религиозным истолкованием.
Михаил Васильевич первым разграничил понятия «молекулы» и «атомы»; открыл закон сохранения материи и движения; перевел «Вольфианскую физику» - первое пособие по физике на русском языке.

М.В.Ломоносов поставил перед собой задачу измерять температуру воздуха на больших высотах. В 1754г. он сконструировал «аэродромамическую машину», с помощью которой можно было поднять на большую высоту термометры и другие приборы. Эта машина, снабженная вертикальным воздушным винтом, была первым в мире небольших размеров вертолетом.
В 1739 году написал «Физическую диссертацию о различии смешанных тел»; в 1760 году «Рассуждение о твердости и жесткости тел»; разгадал природу северного сияния; ввел многие термины: атмосфера, барометр, давление воздуха, удельный вес, электричество.
Ломоносов говорил: «Стихотворство моя утеха, физика – мое упражнение».
12 слайд  «Ломоносов – известный астроном».
Именно М.В.Ломоносова называют первым крупнейшим русским астрономом и астрофизиком. 

М.В.Ломоносов был одним из самых передовых оптиков своего времени. Для наблюдения за ночным небом Ломоносов сконструировал телескоп («ночезрительную» трубу»). 26 мая 1761 года, наблюдая прохождение Венеры по диску Солнца, открыл огненные кольца вокруг планеты Венера. Великому русскому ученому удалось дать правильное объяснение этому явлению - на «утренней планете» есть атмосфера.
Михаил Васильевич утверждал, что Вселенная бесконечна и, что она постоянно развивается. 
13 слайд «Поэтическая слава М.В.Ломоносова».

Непрестанно растет поэтическая слава М.В.Ломоносова. В 1750- 1751г.г. он пишет трагедию «Тамира и Селим» и «Демофонт», в 1751г. выпущено первое издание его стихов. По праву началом русской литературы признана «Ода на взятие Хотина», написанная Ломоносовым в 1739г., в которой он восхваляет русский народ.

М.В.Ломоносов добился замечательных успехов в русском стихотворстве и создавал образцы высокого художественного достоинства. Ломоносов был поэтом. Его перу принадлежат несколько десятков поэтических произведений – од, поэм, стихотворений, посланий. «Гимн бороде» 1757г. (отражено отрицательное отношение к духовенству); «Ода на день восшествия на престол Елизаветы Петровны 1747года»; «Благодарственная ода» 1750г.

Он посвящал свои произведения народу. Характерной чертой его творчества являлся глубокий патриотизм. М.В.Ломоносов с гордостью писал о героическом прошлом своей родины, о подвигах русских людей. 
14 слайд «Гордость Ломоносова за русский язык».

Ломоносов постоянно указывал на природное изобилие, красоту, силу, великолепие и богатство русского языка. Он является реформатором русского стихосложения. Ему принадлежит «Письмо о правилах российского стихотворства» (1739г.), в котором Михаил Васильевич обосновал систему тонического стихосложения. Он писал: «Российские стихи надлежит сочинять по природному нашего языка свойству, а того, что ему весьма не свойственно, из других языков не вносить». 
В 1743 году М.В.Ломоносов написал «Краткое руководство к риторике», это было первое учебное пособие для народа (а не для церкви) по устному и письменному красноречию.

В 1755году Ломоносов заканчивает «Российскую грамматику», которая стала самым распространенным учебным пособием и имела важное научное значение для письменной и устной русской речи. 

Большую роль в развитии русского литературного языка сыграла построенная Михаилом Васильевичем теория трех стилей (высокий, средний, низкий). Она оградила русский язык от ненужных иностранных слов и выражений.

Высказывания М.В.Ломоносова о русском языке преисполнены гордостью и восхищением родным народом, красотой русского языка «Русское слово от природы богатое, сильное, здоровое, прекрасное».

15 слайд «Усть – Рудицкая фабрика».

М.В.Ломоносов возродил мозаичное дело. В своей лаборатории он выполнил много тысяч пробных сплавов по изготовлению разных сортов  цветного непрозрачного стекла, разработал способы компоновки (составления) стеклянных кусочков в прочную мозаичную картину.

За успехи в работе по изготовлению цветного непрозрачного стекла (смальты) в 1753г. М.В.Ломоносов получает от царицы Елизаветы Петровны в дар поместье в деревне Усть – Рудицы в Капорском уезде, в 64 верстах от Петербурга – для устройства там стекольной и мозаичной фабрики с целью выделки разноцветных стекол, бисера, стекляруса и прочей стекольной продукции. В 1754г. фабрика была пущена в ход; станки и набор необходимых инструментов для изготовления стекляруса проектировались самим Ломоносовым.
14 видов сортовой посуды производились на этой фабрике, в том числе хрусталь.  Впервые был открыт секрет изготовления фарфоровой посуды. 
16 слайд «Знаменитые мозаичные картины М.В.Ломоносова».

М.В.Ломоносов считал своей важнейшей заслугой изобретение мозаичных составов. Он с увлечением приступает к изготовлению мозаичных портретов и картин «Петр Первый» (1754г.), «Елизавета Петровна», «Полтавская баталия» (1764г.). «П.И.Шувалов» (1758г.).
Из 41 мозаичных картин, 5 исполнены были лично Михаилом Васильевичем. В знак признания его работ по мозаике, Ломоносов был избран почетным членом Болонской академии наук.
17 слайд «Музей Михаила Васильевича Ломоносова».

Имя М.В.Ломоносова является гордостью и славой русского народа. Значение его научной, литературной, общественной и просветительской деятельности поистине огромно. Влияние Ломоносовского научного наследия и в наши дни неизмеримо велико. Нам, северянам, особенно дорога память о нашем гениальном земляке. 

Известны (открыты) два музея М.В.Ломоносова – Музей академии наук в Санкт – Петербурге (в бывшей петровской кунсткамере) и мемориальный музей на родине ученого в селе Ломоносово Холмогорского района. 

Музей на родине Ломоносова открылся накануне  Великой Отечественной войны – 28 ноября 1939 года – по настоятельной просьбе сельчан – земляков Ломоносова, и честь его же 175 - летия
18 слайд « Памятники Михаилу Васильевичу Ломоносову».

Тяжелый труд и многочисленные жизненные заботы сломили железное здоровье Михаила Васильевича. Умер Ломоносов от простуды 4 (15) апреля 1765 года в возрасте 54 лет. Он похоронен на Лазаревском кладбище Александро – Невской лавры в Петербурге. 

М.В.Ломоносову воздвигнуты памятники – в Москве на Ленинских горах перед МГУ, в Архангельске перед зданием бывшего АЛТИ, в Северодвинске, на родине нашего великого земляка – в селе Ломоносове, на площади перед железнодорожным вокзалом в городе Ломоносове. 

Его имя присвоено МГУ, Архангельскому ПГУ, Архангельскому областному драматическому театру, школам, проспектам. Его имя носит город под Санкт – Петербургом, село в Холмогорском районе, район в городе Архангельске, подводный хребет в Северном Ледовитом океане и т.д. 
19 слайд «Великий сын Отечества».

Через всю научную и литературную деятельность М.В.Ломоносова красной нитью проходит любовь к родному Северу. Природа северных сияний, природные богатства и тайны Северного Ледовитого океана, богатство недр Севера, проекты арктических экспедиций, история морских плаваний в северных морях – все эти вопросы волновали Ломоносова и были предметом его пристального внимания.
В 1759 году Ломоносов пишет «Рассуждение о большой точности морского пути»;  «Мысль о происхождении ледяных гор в северных морях» (классификация льдов, сохранившаяся до наших дней); выдвинул «Теорию большого ледового дрейфа в Северном Ледовитом океане»; в 1763 году составил «Краткое описание разных путешествий по Северным морям».

Одним из ярких свидетельств глубокого патриотизма М.В.Ломоносова служит письмо к П.И.Шувалову «О сохранении и размножении русского народа», написанное в 1761году (выступление против крепостничества, ратует за организацию медицинской помощи крестьянам, требует ограничения церковной власти  в отношении быта и труда крестьян). 

На протяжении 10 лет ( 1741 – 1751гг.) при участии Ломоносова издается первая в России газета «Санкт – Петербургские ведомости». А в 1755 году Академия наук, по инициативе М.В.Ломоносова, начала издавать научно – популярный журнал «Ежемесячные сочинения, к пользе и увеселению служащие», сыгравший важную роль в распространении научных знаний.
Одним из величайших достижений М.В.Ломоносова было открытие первого в нашей стране  университета, в 1755 году. Он не только спроектировал, но и разработал план учебного и воспитательного процесса. В данном заведении могли получать научные знания, желающие из всех слоев населения страны.
Он был и всегда останется образцом человека, полностью отдавшего себя служению своей Родине, своему народу.
PAGE  
1

