Элементы теории.

Теорема1 . Если функция у=f(х) имеет экстремум в точке х=х0 , то в этой точке производная функции либо равна нулю, либо не существует.

Стационарные точки – точки, в которых производная функции равна нулю.

Критические точки – точки, в которых функция непрерывна , но производной не имеет.

Теорема2. Если функция y=f(x) непрерывна на промежутке Х и ее производная положительна (соответственно отрицательна) во внутренних точках этого промежутка, то функция y=f(x) возрастает (соответственно убывает) на Х. 

Теорема2( расширение).Если функция y=f(x) непрерывна на промежутке Х и ее производная неотрицательна (соответственно неположительна) во внутренних точках этого промежутка и равна нулю лишь в конечном множестве точек, то функция y=f(x) возрастает (соответственно убывает) на Х. 

Теорема3 (достаточные условия экстремума).

Пусть функция у=f(x) непрерывна на промежутке Х и имеет внутри промежутка стационарную или критическую точку х = х0. Тогда:
а)  если у этой точки существует такая окрестность, в которой при x<x0 выполняется неравенство   f ‘(x)<0, а при x>x0  -  неравенство f ‘(x)>0, то х=х0 – точка минимума функции у=f(x); 
б) если у этой точки существует такая окрестность, в которой при x<x0 выполняется неравенство    f ‘(x)>0, а при x>x0  -  неравенство f ‘(x)<0, то х=х0 – точка максимума функции у=f(x); 
в) если у этой точки существует такая окрестность, что в ней слева и справа от точки х=х0 знаки производной одинаковы, то в точке х0  экстремума нет.
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