Приложение 2 

Дидактические раздаточные материалы 

Текст №3 «Мозговая организация эмоций»

         Лимбическая система (Л.с.). включает несколько связанных друг с  другом  образований. 
Вопрос:  Вспомните, какие структуры головного мозга относятся к лимбической системе? (обонятельные области древней коры; старая кора  - гипокамп, поясная извилина; подкорковые ядра /миндалина.)(см. схема 3)

В тесной связи с лимбической системой находится гипоталамус и ретикулярная формация – с одной стороны и связь с новой корой в области лобных и височных долей – с другой.

Ключевой структурой для возникновения эмоций является гипоталамус, где находятся центры удовольствия-неудовольствия, раздражение которых вызывает в первую очередь вегетативные проявления эмоций – изменение частоты и силы сердечных сокращений, АД, дыхания.

Важную роль в возникновении эмоций играет поясная извилина и ядра подкорки – миндалины (опыт Олдса с крысами).

Электрическая стимуляция миндалин у человека вызывает отрицательные эмоции – страх, гнев, ярость, а их удаление снижает агрессивность в опытах на обезьянах, но повышает тревожность, неуверенность в себе. При этом нарушается способность оценивать сенсорную информацию и связывать ее с эмоциональным состоянием, в результате чего нарушаются зоосоциальные отношения с другими особями в группе.

Высшее руководство эмоциями осуществляет лобная кора. Их повреждение ведет к психопатическим реакциям – резкой смене настроения: от эйфории до депрессии, эмоциональной тупости и одновременно к потери ориентировки, неспособности создавать планы, программы действий. Она реагирует на активность лимбической системы и видоизменяет ее. Лобные доли ответственны за высшие эмоции и чувства (нравственные, интеллектуальные и т.д.).

При поражении лобных долей возникает «эмоциональная тупость» и растормаживание биологических реакций. Удаление височных долей вызывает устранение страха и агрессии.

Поясная извилина выполняет роль интегратора различных систем мозга, участвующих в формировании эмоций.

При разных типах поражений лобных долей отмечались глубокие нарушения эмоциональной сферы, затрагивающие в основном высшие эмоции, связанные с социальными отношениями, деятельностью, творчеством. Наблюдалось растормаживание влечений, колебание эмоционального фона от депрессии до эйфории.

При височных поражениях нарушается опознание эмоциональной имитации речи (восприятие механической речи).

Большой интерес вызывает исследование роли межполушарной асимметрии мозга в эмоциональном реагировании. Оказалось, что левое полушарие ответственно преимущественно за положительные эмоции, тогда как правое – за отрицательные. При поражении левого полушария – озабоченность, тревожность; при поражении правого – эйфория.

Таким образом, корковая организация осуществляется в норме при взаимодействии полушарий.

На основе этих данных появляется предположение, что леворукие и праворукие люди имеют разное эмоциональное мировосприятие. Леворукие с преобладанием отрицательных эмоций, больше пессимисты; а правополушарные – оптимистичные. 

Снятию эмоционального напряжения способствуют:

-  сосредоточение   внимания   на   технических   деталях   задания, тактических приемах, а не на значимости результата;

- снижение значимости  предстоящей  деятельности,  придание  событию меньшей ценности или вообще переоценка значимости ситуации по типу «не очень-то и хотелось»;

-  получение дополнительной  информации,  снимающей  неопределенность ситуации;

 - разработка запасной отступной стратегии достижения цели на  случай неудачи (например, «если не поступлю в этот институт, то  пойду  в другой»);

-  откладывание  на  время  достижения  цели  в   случае   осознания невозможности сделать это при наличных знаниях,    средствах и т. п.;

-  физическая разрядка (как говорил  И.  П.  Павлов,  нужно  «страсть вогнать в мышцы»); для этого нужно совершить длительную  прогулку, заняться какой-нибудь полезной физической работой и т.  д.  Иногда такая разрядка происходит  у  человека  как  бы  сама  собой:  при крайнем возбуждении он мечется по комнате, перебирает  вещи,  рвет что-либо и  т.  д.  Тик  (непроизвольное  сокращение  мышц  лица),возникающий у многих в момент волнения, тоже является рефлекторной формой моторной разрядки эмоционального напряжения;

-  написание письма,  запись  в  дневнике  с  изложением  ситуации  и причины, вызвавшей эмоциональное напряжение;  этот  способ  больше подходит для людей замкнутых и скрытных;

-  слушание музыки;  музыкальной  терапией  занимались  врачи  еще  вДревней Греции (Гиппократ);

          -   изображение  на  лице  улыбки  в  случае  негативных  переживаний;

- удерживаемая улыбка улучшает настроение (в соответствии с  теорией Джемса-Ланге);

 - активизация чувства юмора, так как смех снижает тревожность;

-    мышечное   расслабление   (релаксация),   являющееся   элементом аутогенной тренировки и рекомендуемое для снятия тревоги.

