Приложение № 2.

Подвижная игра «Мячом в цель»

      Игра приближена к баскетболу и проводится на баскетбольной площадке. Однако команды играют набивным мячом и метают мяч не в корзину, а в щит. Не придерживаются также некоторых правил  (ведения мяча, правило трёх секунд  и др.), специфичных для баскетбола. Можно условиться, чтобы метать мяч в щит только одной рукой (имитируя толчок). Для освоивших игру можно ввести правило метания только из-за линии штрафного броска.

     Победитель определяется по истечении условленного времени. За попадание мяча в щит из-за линии штрафного броска начисляется 2 очка, с более близкой точки – 1 очко.

    В другом варианте метание в щит производится с места. Соревнование проводится одновременно между двумя командами, каждая из которых стоит в 8 – 10 шагах от своего щита на баскетбольной площадке.

  Вместо щита можно метать мячи в очерчённые на стене круги диаметром 1 – 2 метра.

Р Е К О М Е Н Д А Ц И И:

Тема урока «Попеременный двухшажный ход». Я разделила класс на две команды. От линии старта до отмеченной линии (10 м). Набивной мяч в правой руки. До отмеченной линии (10м) имитируют попеременный двухшажный ход. От линии  (5м) метание мяча в цель.

