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Смородинова Татьяна Адольфовна                                         
Приложение 2.

Творческое задание №  1.
Заготовка кормов на зиму - сена, соломы, силоса и т.п. - одна из главных задач в сельскохозяйственном производстве. Но не менее важная задача суметь сохранить зимой заготовленные корма. Для хранения кормов делают специальные траншеи.

Задача.

Поле имеет длину 600 м и ширину 500 м.  С 1 га этого поля собрали в среднем 70 т кукурузы. Эту кукурузу нужно для силосования уложить в траншею. Определите объем траншеи, если плотность зеленой массы кукурузы  в среднем 700 кг/м .

Творческое задание  № 2.

Заготовленные корма - сено, солома, силос и т.п. - на месте  заготовки не взвешивают, так как это очень трудоемкая работа.  Массу кормов определяют по объему скирды и насыпной плотности продукта. 

Задача.

На фуражный склад нужно   оприходовать  40,5 т сена через месяц после скирдования. Какого объема  скирду сена нужно для этого заготовить ?

Творческое задание № 3.

У людей многих профессий встречаются ситуации, когда необходимо определить массу некоторого тела, не имея возможности взвесить его на весах. Например, массу залежей нефти или угля, открытых геологами, невозможно взвесить на весах, хотя объем этих веществ найти довольно легко, зная размеры месторождения.

Задача.

Ваша геолого-разведочная  экспедиция открыла новое месторождение золота, объем которого составляет 180 м3. Определите массу золота.

Творческое задание №4.

Для лучшего сцепления колес трактора с почвой его шины заполняют водой, причем шины вмещают 105 кг воды. Зимой воду заменяют специальным раствором, плотность которого 1200 кг/м3.   Какова масса заливаемого в шины раствора?

