ПРИЛОЖЕНИЕ 1

Исторические сведения

Перекрёсток – самое опасное место дороги или улицы. Со всех сторон к нему устремляются потоки автомобилей. Здесь они встречаются, чтобы разъехаться и разойтись в разные стороны. Статистика говорит, что больше всего разных столкновений, наездов, несчастных случаев происходит именно на перекрёстках. Поэтому каждый, кто ходит или ездит по дорогам и улицам, должен относиться с особым вниманием к перекрёсткам, знать, как там себя вести. Для этого на перекрёстках регулируется движение. Такой перекрёсток называется регулируемый. Перекрёсток, где нет ни светофора, ни регулировщика, называется нерегулируемый.

Светофор – это устройство для подачи световых сигналов, регулирующее движение на улицах, авто и железных дорогах. Различают светофоры цветные: жёлтый, красный, зелёный; позиционные (сигнализируют расположением одноцветных огней) и комбинированные. Первое устройство светофорного типа установлено в 1868г. на улицах Лондона. Электрический трёхцветный светофор появился в 1918г. в Нью-Йорке. А в России первый светофор появился в 1930г в Москве. Но первые светофоры не были похожи на нынешние, они были неудобны. По цветным стёклам медленно ползла большая чёрная стрелка. Сейчас светофоры с переключающими огоньками.

Жезл – это белая с чёрной поперечной полосой посередине круглая палочка с удобной ручкой. Эта палочка обладает необычной силой. Когда-то жезлы – длинные украшенные трости с дорогими набалдашниками, были символами большой власти. С жезлом в руке к народу выходили жрецы, епископы, короли, полководцы. С таким жезлом изображён на памятнике победитель Наполеона – Кутузов. Сегодня маленькие скромные жезлы остались лишь у регулировщиков, потому что они действительно обладают правом командовать дорожным движением. Каждому водителю отлично виден и регулировщик и его жезл. А для ночного видения есть особые жезлы с электрической лампочкой внутри. В темноте они могут светиться, поэтому их видно ещё лучше, чем днём.    

