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Приложение № 4

Философия свободы.
Человек принадлежит самому себе.

Твоя жизнь принадлежит тебе, не признавать это – значит полагать, что какой то другой человек имеет больше прав на твою жизнь, чем ты сам.

Ты существуешь во времени:

прошлом, настоящем, будущем.

Это подтверждается твоей жизнью, свободой, плодами твоей жизни и свободы.

Лишиться жизни – значит утратить свое будущее.

Лишиться свободы – значит утратить настоящее.

Лишиться плодов твоей жизни и свободы – значит утратить часть твоего прошлого, создавшего  эти плоды.
Плоды твоей жизни и свободы есть твоя собственность.
Собственность – это результат твоего труда, воплощение твоего времени, энергии и таланта.

Собственность – это та часть дикой природы для которой ты нашел полезное применение.

Собственность это то, что принадлежало другим людям, но оказалось твоим в результате добровольного обмена. Обе стороны добровольного обмена Собственностью выигрывают. Иначе они  не стали  бы обмениваться. Только они могут судить о том, правильно они поступили или нет.

Иногда некоторые люди пользуются средствами насилия или обмана чтобы забрать что-то у других без их согласия.

Использование насилия или обмана, чтобы отнять жизнь есть убийство, чтобы отнять свободу есть порабощение. И чтобы отнять собственность есть грабеж. Это верно вне зависимости от того, отнимает ли все это один человек, многие люди у немногих, или государственные служащие.
Ты имеешь право защищать свою свободу, жизнь и честно приобретенную собственность от насилия со стороны других.

Ты можешь также попросить других защитить тебя, но у тебя нет права применять насилие в отношении жизни, свободы или собственности других людей. В частности ты не имеешь права уполномочить кого-то применять насилие в отношении других.

У тебя есть право выбирать себе руководителей, но у тебя нет права навязывать их другим независимо от того, каким способом выбираются или назначаются государственные служащие, они всего лишь люди, и у них нет права требовать от других людей чего бы то ни было.

Какими бы словами они не называли свои действия, сколько бы людей не поддерживало их в этом, государственными служащими не имеют права ни убивать, ни порабощать, ни грабить ты не можешь передать им прав, которых нет у тебя самого.

Так как твоя жизнь принадлежит тебе, ты сам несешь за нее ответственность.


Ты не берешь свою жизнь напрокат ни у кого, кто имеет над тобой власть.


Ты не являешься ничьим рабом, и никто не может требовать от тебя никаких жертв. Ты сам выбираешь то, чего хочешь достичь, руководствуясь собственными соображениями.


Успех и неудачи – равно необходимы – они побуждают тебя учиться и расти.


Твои действия по отношению к другим людям и действия других людей по отношению к тебе могут заслуживать уважения, только если они добровольны.


Ведь добродетель существует только там, где есть свободный выбор.


Это и есть основа по-настоящему свободного общества. Это не только наиболее практичное и человечное основание действий людей, но и морально безупречное.

Многие проблемы, с которыми мы сталкиваемся в реальном мире, порождены государственным насилием. Их можно решить. Решение состоит в том, чтобы люди всего мира перестали давать полномочия государственным служащим на применение насилия от их имени.


Зло творят не только плохие люди, но и хорошие люди, которые мирятся с насилием, когда видят в нем средство для достижения своих целей. Именно поэтому хорошие люди на протяжении всей истории человечества наделяли плохих людей полномочиями на применение насилия.

Полагаться на свободное общество – значит доверять людям, самостоятельно выбирающим собственные цели, а не выполняющим спущенные сверху указания. Использование силы государства для навязывания своего видения другим есть проявление умственной лени, обычно приводящей к непредвиденным и печальным последствиям.


Освоение преимуществ свободного общества требует смелости думать, говорить и действовать. Конечно, это труднее, чем не делать ничего…

Вопросы для беседы.

1. Какая, по вашему, главная мысль прослеживается в этом ролике?

2. Какие виды свобод затронуты в этом ролике?

3. Какие мысли авторов данного ролика вам особенно понравились, а с какими из них вы не согласны?

4. Что является основой по настоящему свободного общества?

5. Что значит принять и освоить  преимущество свободного общества?

6. Как ты понимаешь высказывание польского сатирика Станислава Ежимца: «Те, кто надел на глаза шоры, должны помнить, что в комплект входят еще узда и кнут»?

