Приложение 1

Путеводитель по теме: «Происхождение птиц».

Цель: доказать происхождение птиц от пресмыкающихся.

Изучение нового материала.

Задание 1. Сравнительно – анатомические доказательства 

Используя текст учебника стр. 188-195, стр. 205-218 и имеющиеся знания найдите черты сходства во внешнем строении и строении яйца птиц и пресмыкающихся. Запишите их в тетрадь. Например:

· Кожа почти лишена желёз.

· …..
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Задание 2. 

    Используя собственные знания и  материал учебника стр. 194 – 195 и стр. 217 – 218 сравните зародышевое развитие птиц и пресмыкающихся. Сделайте вывод.
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Задание 3.

Изучите предложенную ниже информацию.

     В юрских отложениях Баварии, в толще породы, разрабатываемой для изготовления литографских камней, в 1861 году был найден скелет небольшого животного, обладавшего перьями (их отпечатки ясно видны в горной породе), имевшего крылья, а по строению скелета походившего отчасти на птицу, отчасти на ящерицу. Животное это было названо археоптериксом (буквально – древнепернатым). Через 16 лет в той же местности второй экземпляр, и притом гораздо полнее сохранившийся. Первоначально он был отнесен к другому роду и поэтому получил название археорнис, но позднейшее изучение остатков показало, что для такого разделения - нет оснований. И наконец, в 1956 году и опять-таки в той же местности был найден еще третий экземпляр первоптицы; он сохранился гораздо хуже, но на нем удалось рассмотреть некоторые детали строения, которые не были видны на двух первых. 

Первоптицы были величиной с голубя. Они были покрыты перьями, особенно хорошо развитыми на крыльях и хвосте. От современных птиц их отличал длинный хвост, состоявший, как у ящерицы, из длинного ряда отдельных позвонков, челюсти, вооруженные мелкими зубами, и крылья с тремя свободными пальцами, несущими на концах острые когти. Туловищные позвонки у первоптиц не срастались (об этом ясно свидетельствует изогнутое положение позвоночника на втором, так называемом берлинском, экземпляре), а чисто птичьими признаками, помимо оперения, являлись, во-первых, полые кости конечностей (это обнаружилось на поломанных костях третьего экземпляра) и, во-вторых, цевка в скелете ног, 

Найдите черты сходства первоптицы с пресмыкающимися и птицами. Результат занесите в таблицу
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