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Приложение 1

Методические рекомендации

Цель: Дать детям более целостное представление о смене времен года и их характерных особенностях. Закрепление и обобщение пройденного материала за год. 

Задачи:

· Посредством музыкально-театрального действия обогатить представления детей о смене времен года и их характерных особенностях.

· Развитие эмоциональной сферы ребенка; активизация внимания, сосредоточенности на совместном действии; способствовать развитию активности детей.

· Понимать смысл слов и песен героев сказки.

· Формировать у детей элементарные формы наглядно-действенного и наглядно – образного мышления.

· Развивать музыкальные способности, воспитывать эмоциональную отзывчивость на музыку.

·  Развивать чувство ритма, музыкальный слух.

· Формировать у детей простейшие навыки в различных видах музыкальной деятельности (слушание музыки, пляски, первоначальные певческие проявления - подпевание окончание слов, фраз, игра на детских музыкальных инструментах).

· Расширять знакомство с окружающим миром, формируя доброе отношение к нему.

· Создание возможности для эмоционально положительного контакта ребенка с педагогами и родителем.

Персонажи: Лето,  Осень, Зима, Весна, Бабочка,  гусеница – мягкая игрушка (2 взрослых по очереди переодеваются), Девочка (ребенок старшей группы). (В представлении задействовано 2 взрослых , 1 ребенок, музыкальный руководитель)
Материал и оборудование: Ширма, покрытая зеленой тканью; елочки искусственные, бутафорские деревья, искусственные  цветы на поляне и перед ширмой, бутафорская Березка, птичка(мягкая игрушка) в гнездышке на березке, металлофон, большой зонт, кокон гусеницы - обруч, обшитый тканью;  большой синий мячик или надувной шарик – капелька росы, цветик – семицветик диаметр 2,5 метра).

Раздаточный материал: искусственные цветы, зеленые платочки – листочки березы, осенние разноцветные бумажные листочки, снежинки,  колокольчики, ленточки голубые, солнышко с лучиками(из картона), разноцветные накидки – крылышки.

