Приложение 1
ОТЗЫВ

на программу антиалкогольного просвещения учащихся и родителей в школе 

участкового фельдшера Абрамушкиной Т.В.
В настоящее время детишки, начиная со средних классов, начинают употреблять пиво и любой другой алкоголь. Известно, что никакого различия между пивом и водкой нет. А значит, пиво является широкой тропкой в болото пьянства.


Поэтому наряду с  яркой, непрерывной и повсеместной рекламой пива (которую надо прекратить) необходима антиалкогольная просветительная работа среди детей и их родителей в школе. 


Программа «Антиалкогольное просвещение в школе» как раз нацелена на это, которая была опробована в 2009-2010 учебном году. Начиная с начальных классов детям в непринуждённой обстановке объясняется вред приносимый алкоголем. С возрастом проблема употребления алкоголя становится более острой: на этом этапе на юных учителя и родители направляют непрерывную пропаганду здорового образа жизни.


Главным остриём антиалкогольной пропаганды программы «Антиалкогольное просвещение в школе» направлено на разрушение вбитых в русское сознание стереотипов о полезности алкоголя. 


Настоящая методика проведения антиалкогольного просвещения включает в себя методику проведения лекций, как среди обучающихся, так и среди  родителей. По каждой теме лекций выделены основные вопросы, приводятся некоторые материалы. И рекомендуемая литература.


Реализация Программы проявляется во время родительских собраний, лекториев. Так совместно с медработниками проведено родительское собрание «Молодежные проблемы и пути их устранения». Результатом, которого стала разработка рекомендаций для родителей. 


Джина легко выпустить из бутылки и очень тяжело загнать его обратно. А, значит, необходимо незамедлительно принимать меры по ограничению пропаганды и употребления алкоголя. Программа помогает понять необходимость серьезной борьбы с распространением алкогольных напитков и оградить юных от привыкания к употреблению алкоголя.


Безусловно, систематическая совместная работа  взрослых и детей по выполнению Программы «Антиалкогольное просвещение в школе» приведет к положительным результатам.

