Приложение 3

Материалы к лекциям

Тема: Роль и значение семьи в воспитании отрицательных установок

к алкоголю у детей.


Ещё в дореволюционной России доктор А.М. Коровин обследовал учеников сельских школ и пришёл к выводу, что чаще всего «алкогольными воспитателями» являются сами родители: 68% детей начали употреблять алкоголь по предложению родителей. Они в честь праздника, а иногда и ради потехи, давали своим 7-8 летним малышам водку на пробу. 


Материалы исследований 20-30 годов, исследования наших дней, т.е. спустя 90 лет после обследования А.М.Коровина, выявили, что современные родители, несмотря на общую  высокую грамотность, по-прежнему выступают первыми в приобщении детей к «питейным обычаям». Первая проба спиртного и дальнейшее его употребление у 81% мальчиков и 99% девочек происходит в семье по предложению родителей. Современные родители, имея среднее и высшее образование, зачастую не подозревают, какую громадную ошибку они  совершают, предлагая маленькую рюмку своему ребёнку.


Во-первых, повреждающее действие алкоголя на детский организм сильнее, нежели на взрослый. Доза в 100 г водки смертельна для ребёнка 8 лет.


Во-вторых, если для взрослого человека требуется 5-10 лет систематического употребления алкоголя для развития заболевания хроническим алкоголизмом, то для подростка бывает достаточно года.


Наконец , давая детям и подросткам вино на праздники и торжества, родители и близкие родственники создают у них понятие допустимости употребления ими спиртного.


Поэтому для каждой семьи должно стать правилом:

· Ни при каких обстоятельствах не угощать и не разрешать употреблять алкогольные напитки детям и подросткам;

· Личный пример родителей: отсутствие злоупотребления, алкогольных эксцессов;

· Объяснять детям и подросткам, почему им совершенно нельзя употреблять вино, пиво водку до совершеннолетия.

Тема: «О предрассудках по поводу полезности алкогольных напитков»


В 1915 году Пироговский съезд русских врачей принял резолюцию, в которой говорилось: «Необходимость исключения алкоголя из списка лекарственных средств является выводом из множества научных наблюдений и точных лабораторных исследований. Нет такого болезненного состояния, при котором представилась бы необходимость в назначении алкоголя».


Существует мнение о питательной ценности вин, которое даже пропагандируется в кулинарных книгах. Для того, чтобы раскрыть ложность этих представлений, достаточно привести сравнительные данные о питательной  ценности  продуктов и алкоголя, в особенности пива, так как о его  полезных свойствах говорят всюду, называя даже «жидким хлебом».


Состав одного литра пива, г:

Воды-915,0

Алкоголя-37,0

Азотистого вещества-5,0

Углеводов-43,0



Алкоголь, безусловно, никогда не укреплял сосудов. Более чем у половины больных, госпитализированных в институт имени Н.В.Склифосовского с инфарктом миокарда, причиной резкого нарушения работы сосудов сердца явилось употребление алкоголя.


Представления о том, что алкогольные напитки «улучшают аппетит», так же неверно. Под воздействием алкоголя происходит сильное раздражение, а затем и воспаление слизистой оболочки желудка. В конце концов, у лиц систематически употребляющих спиртные напитки, происходит снижение выработки желудочного сока, а вследствие этого – ухудшение усвоения пищи, витаминов, развивается витаминная недостаточность.

Алкоголь и тепло


Первоначальный эффект тепла происходит за счёт расширения сосудов, которые в итоге отдают тепло. Человек, находящийся в состоянии сильного опьянения, при прочих равных условиях замерзает быстрее, чем трезвый. В институте им. Н.В.Склифосовского значительная часть больных с отморожениями получила данную травму в результате алкогольного опьянения. 

О «лечении» простудных заболеваний алкоголем


Пары выдыхаемого алкоголя оказывают токсическое влияние на органы дыхания. Поэтому лечить простудные заболевания алкоголем – только вредить себе, ибо при этих болезнях поражаются главным образом верхние дыхательные пути.


Вообще у больных алкоголизмом заболевание органов дыхания встречается в 3-4 раза чаще, чем у незлоупотребляющих. Люди, систематически употребляющие алкогольные напитки, чаще страдают простудными заболеваниями. Лечение ангин водкой ни к чему, кроме обострения заболевания, не приводит, так как спиртные напитки сильно раздражают слизистую оболочку рта и миндалин.

Тема: «О влиянии алкоголя на детский организм»


Детский и подростковый организм имеет ряд особенностей, которые обуславливают большую токсичность алкоголя:

- большая масса крови относительно веса тела;

- большая скорость кровотока;

- ткани организма ребёнка и подростка богаче водой, а алкоголь, хорошо растворяясь в   воде, оказывает на них большое повреждающее действие;

- большая скорость всасывания.


Ребёнок может получить отравление даже от паров алкоголя. Грудной ребёнок с 14-го дня жизни до 8 недель ежедневно испытывал судорожные припадки, которые не поддавались никакому лечению. С удалением из прежнего жилища последовало быстрое прекращение припадков. Оказывается, что воздух жилища был пропитан винными парами, так как родители занимались дистилляцией спирта.


В литературе описано много случаев смертельного отравления 4-9- летних детей небольшим количеством алкоголя (до 150 г водки). Летулле приводит случай , когда 4-летний мальчик потерял сознание после того, как съел бисквит, смоченный незначительным количеством ликёра.


Раннее систематическое употребление спиртных напитков, хотя бы и в небольших дозах, вызывает болезненные изменения в крови, нарушает обмен веществ, приводит к задержке роста и развития ребёнка. Алкоголь вызывает серьезные нарушения работы органов пищеварения. Желудок и кишечник в детском возрасте очень ранимы. Алкогольные напитки вызывают длительные расстройства их деятельности. В результате– нарушение питания ребёнка, истощение организма, задержки роста.


У ребёнка с систематическим приёмом алкоголя очень быстро может развиться цирроз печени, поражается мышца сердца. Наиболее уязвимым органом является головной мозг. Его ткани богаты водой и очень легко всасывают алкоголь, что влечёт за собой глубокие, болезненные изменения в центральной нервной системе. Частое или умеренное  употребление спиртного может быть причиной развития у детей эпилепсии. Алкоголь вызывает изменения в крови детей и подростков, отрицательно влияет на белые кровяные тельца, лишая их способности бороться с болезнетворными микробами. Дети и подростки, употребляющие спиртные напитки, чаще, чем их сверстники, заболевают инфекционными болезнями и плохо их переносят.


При систематическом употреблении алкоголя у подростка и ребёнка может развиться специфическое алкогольное заболевание – хронический алкоголизм, которое отличается быстрым и злокачественным течением. И.В.Сажин описывал такой случай: трёхлетний мальчик, здоровый, правильно развивающийся, был отправлен к деду и бабке, где находился до четырёх лет. Дед был содержателем трактира. Посетители трактира тайком часто давали ребёнку белое вино, которое ему очень нравилось; затем он стал тайно от деда иногда спускаться в погреб и там пил вино, так, что несколько раз был пьян. У ребёнка развился хронический алкоголизм через месяц после приезда. Начались приступы судорог. Постепенно снижались способности, нарастало слабоумие. Через год ребёнок умер.


В литературе описано достаточно случаев хронического алкоголизма у детей 4-5-8 летнего возраста. Вайс и Штадлер наблюдали белую горячку у 4-5-летних детей. Маддей лечил 8-летнего мальчика с белой горячкой, которого доставили в госпиталь в бессознательном состоянии.
Тема: «Малые дозы алкоголя и способности человека»


Алкоголь даже в ничтожных дозах (30-50 г) снижает производительность труда на 15-20%.


Доказательством этого служат многочисленные опыты, которые были проделаны во многих лабораториях мира и на производстве. Так, немецкий психиатр Ашаффенбург установил, что даже 36 г чистого спирта (соответствует 1 л пива) понижают производительность труда типографских рабочих, снижают их работоспособность.


Нервная система детей и подростков имеет ряд особенностей, которые обуславливают чрезвычайно вредное воздействие алкоголя на формирующий мозг ребёнка и подростка:

1) Большая масса мозга относительно веса тела;

2) Большой просвет сосудов, несущих кровь к мозгу;

3) Период роста и совершенствования структуры мозга;

4) Бедность её фосфором, богатство водой, облегчающее проникновение алкоголя.


Американский профессор Годжь доказал, что алкоголь задерживает в мозгу рост и развитие новых клеток. Как большие, так и малые дозы алкоголя способны придать клеткам совершенно не свойственные им вид и форму. 


Коль скоро алкоголь задерживает рост клеток в развивающемся мозгу, нарушает их функционирование, естественно нарушается и развитие интеллекта подростка и ребёнка, что непременно сказывается на результатах успеваемости.


Обширные исследования в Австрии, дореволюционные исследования Э.И.Дейчмана, современные исследования убедительно показывают, что успеваемость детей, употребляющих алкоголь, значительно ниже, чем у неупотребляющих. Э.И.Дейчман указывает, что психическое развитие детей, регулярно употребляющих спиртное, отстает на год от развития детей, не употребляющих алкоголь.


Морис Ленде наблюдал непосредственное влияние алкоголя на поведение и способности детей. Для своего эксперимента он отобрал 25 учеников в возрасте от6 до 15 лет. Все они были вполне здоровы и хорошо учились. Всем детям в зависимости от возраста давали 1,5-2 рюмки вина и затем подвергали наблюдению во время урока. Тот час же после приёма алкоголя дети обнаруживали необычную живость, предприимчивость, свободнее держались и в поступках и на словах. Они быстрее читали, но в письме была неровность почерка, в арифметических действиях допускали грубые ошибки, и им в голову не приходило проверить написанное. Заучивание наизусть давалось им труднее. Характерно, что 13-15-летнте мальчики были не в состоянии передать своими словами прочитанное. В то же время у всех детей замечалось изменение характера. Они становились непослушными, дерзкими, самонадеянными.


Доктор Смит своими опытами показал, что при повторных приёмах алкоголя не только значительно понижаются недавние способности, приобретённые в процессе умственной работы, но и долгое время нет возможности наверстать потерянное, т.е. теряются как раз те способности, которые необходимы при обучении в школе.

Тема: «Алкоголь и здоровье»


Алкоголизм снижает продолжительность жизни на 10-12 лет. Американские страховые  компании в связи с этим взимают с лиц, злоупотребляющих алкоголем, большой страховой взнос. Среди причин общей смертности населения алкоголизм занимает 3-е место после сердечно-сосудистых заболеваний и опухолей. Высокая смертность от алкоголя объясняется:

a) Большим количеством как специфических, так и неспецифических заболеваний, развивающихся у лиц, злоупотребляющих алкоголем;

b) За счёт самоубийств алкоголиков;

c) За счёт несчастных случаев, которые весьма многочисленны при злоупотреблении алкоголем.

Общая заболеваемость у алкоголиков значительно выше, чем заболеваемость у людей, в очень умеренных дозах употребляющих алкоголь, так  как алкоголь, помимо специфических поражений, вызывает снижение общей сопротивляемости организма. Алкоголики чаще заболевают инфекционными болезнями, в 3-4 раза чаще, чем остальное население, болеют туберкулёзом. Заболеваемость органов кровообращения  у них выше, чем у незлоупотребляющих. Больные хроническим алкоголизмом уже в молодом возрасте испытывают неприятные ощущения в области сердца, сжимающие боли.  Атеросклеротические изменения сердечно-сосудистой системы, которые обычно наблюдаются у больных с 40 лет, у хронических алкоголиков появляются с 25-30 лет; 95% алкоголиков страдают заболеваниями желудочно-кишечного тракта. Почти у всех больных хроническим алкоголизмом развиваются болезни печени, заканчивающиеся, как правила циррозом печени. При резко выраженном циррозе продолжительность жизни 2-3 года. 


Центральная нервная система страдает при каждом употреблении спиртных напитков, в особенности наиболее тонкие и сложные структуры – кора головного мозга. Длительное злоупотребление алкоголем   приводит, в конце концов, к уменьшению размеров головного мозга, нарушению мыслительной деятельности и слабоумию.

Тема: «Алкоголь и потомство»


Старшие школьник – это люди, которые уже через 2-3 года могут стать родителями. Им важно и необходимо знать, как может отразиться алкоголь на ребёнке.


Фактически каждое существо начинает жить с момента зачатия. Состояние опьянения хотя бы одного из родителей может гибельно отразиться на развитии и здоровье будущего ребёнка. 

Эксперименты над животными:

1) Спаивание собак перед совокуплением приводило к появлению неполноценного потомства: рождались слабые, малорослые щенки, нередко у них наблюдались судорожные припадки;

2) 160 куриных яиц помещали в сарай, под которым находилось помещение для перегонки спирта. Вылупились только 80, но 40 из них вскоре погибли, а 25 вылупились уродливыми: у них отсутствовали когти, были ненормальные клювы, раздвоенные пальцы на ногах и другие уродства.

Не менее пагубно влияет алкоголь и  на человеческое потомство. Швейцарский психиатр Бенцана обследовал 8196 психически больных детей-идиотов и установил, что все они были зачаты родителями во время праздневст, связанных с длительным употреблением алкоголя. Французский врач Демме, располагая большим фактическим материалом, доказал, что одна из важных причин нервных болезней маленьких детей – состояние опьянения родителей во время зачатия. Американские врачи показали, что 40% детей с врожденным пороком сердца было зачато в состоянии алкогольного опьянения родителей. Подобные примеры можно продолжать бесконечно.

Влияние отца на потомство ограничивается зачатием. Дальнейшее развитие будущего ребёнка всецело зависит от материнского организма. Если будущая мать употребляет алкоголь, то он сейчас же разносится материнской кровью к плоду, нарушая его развитие и, прежде всего развитие его нервной системы.

Ещё более тяжкие последствия ждут детей, чьи родители страдают хроническим алкоголизмом, т.е. употребляют часто и чрезмерно. В настоящее время доказано, что хронический алкоголизм родителей во многих случаях является причиной умственной отсталости детей.

Один из примеров: Мардевский изучил происхождение 1000 умственно отсталых детей. Выяснилось, что у 500 из них страдали алкоголизмом их отцы, у 70– матери, и у 70 других - оба родителя. По наблюдениям врачей дети больных алкоголизмом родителей склонны к малокровию, туберкулёзу, очень восприимчивы к любому инфекционному заболеванию и с раннего возраста отстают в развитии своих сверстников. 
Тема: «К чему может привести однократное сильное опьянение у несовершеннолетнего и систематическое употребление алкоголя подростком»


По данным последних исследований, дети 8-го класса уже в большей своей части знакомы с алкогольными напитками. Их родители считают, что им можно давать алкоголь: ведь уже большие. 



В возрасте 14-15 лет подростку хочется похвастаться своей силой, выносливостью, ни в коем случае не показаться перед товарищами «маменькиным сынком». И это часто приводит к передозировкам и, как следствие, тяжелым отравлениям, вызовам «Скорой помощи»


Вот случай, приводимый известным специалистом по проблеме детского алкоголизма  Лубоцкой-Россель. Компания школьников, не без ведома родителей, устроила вечеринку. На собранные деньги ребята купили водки, вина и несколько пирожных, по одному на каждого. К концу пиршества почти все подростки почувствовали себя плохо. Троим из них пришлось оказывать серьезную медицинскую помощь по поводу отравления алкоголем. 


Чем меньше возраст ребёнка, тем опаснее употребление алкогольных напитков. В литературе описано большое количество случаев смерти детей от употребления очень малого количества алкоголя. Ребёнок трёх с половиной лет умер через шесть часов после употребления двух полных столовых ложек, данных ему отцом.


Мальчик девяти с половиной лет умер в бессознательном состоянии на третий день после употребления 125 г водки. 


Доктор Машке констатировал смерть семилетнего ребёнка после употребления им 5 столовых ложек водки.


Злоупотребление алкоголем очень часто приводит несовершеннолетних к нарушению правопорядка, всякого рода хулиганствам.


При систематическом употреблении алкоголя один, два и более раза в неделю у подростков может чрезвычайно быстро развиться хронический алкоголизм, который отличается злокачественным и быстрым течением.


Родители несут прямую ответственность за употребление их детьми алкоголя.

Тема: «Алкоголь и спорт»


Жизнь и труд современного человека требуют большого духовного напряжения. Но бурное развитие техники, как в быту, так и на производстве лишает современного человека необходимой двигательной активности. 


Малая подвижность таит в себе опасности. Развивается дряблость мышц, мышцы сердца. Происходит ухудшение дыхания (поверхностное, неглубокое), ухудшение обмена веществ, уменьшается сопротивляемость к бесконечно меняющимся условиям внешней жизни.


Уже в древности поняли значение и важность физической культуры. 


Аристотель говорил: «Ничто так не истощает и не разрушает человека, как продолжительное физическое бездействие».


Пифагор был олимпийским чемпионом в кулачном бою и считал, что спорт является важным помощником в умственной деятельности.


Спорт и физическая культура делают сердце мощным, сильным, укрепляют сосуды, делают их способными выдерживать большие нагрузки. Глубже становится дыхание, значительно улучшается обмен веществ, быстро выводятся из организма отработанные вещества.

Особую важность имеют занятия физической культурой для детей и подростков. Все мальчики и девочки должны уметь хорошо ходить на лыжах, без труда пробегать кроссовую дистанцию. Нормы мышечной нагрузки для девочек 11,0+2,5 тыс. шагов, для мальчиков – 13,0+3 тыс. шагов в день (для подростков).

О большом спорте

Современный спорт предъявляет высокие требования к спортсмену: ему необходимы воля, самообладание, огромное трудолюбие. Новозеландский тренер, воспитатель ряда мировых рекордсменов, пишет: «Спорт не является больше развлечением для тех, кого привлекает  в спорте вершина мастерства и кто хочет удержаться на этой вершине. Спортсмены накрепко «закрывают себя» для поздних вечеринок, театров и других развлечений…» Тренировки раньше были 2-3 раза в неделю по 1,5-2 часа. Сейчас каждый день (пловцы проплывают в день 12-15 км; штангисты поднимают за тренировку груз, равный 20 тоннам). Жёсткие формулы современных рекордов учитывают не только тренировки, а буквально всё: режим, сон, питание, настроение и т.д. 

Речи быть не может в спорте об употреблении даже ничтожных доз алкоголя, так как это не только ухудшает результаты спортсмена, а является прямой угрозой для его жизни. Вот что говорил по этому поводу Борис Майоров, известный хоккеист: «Теперь в век невиданных скоростей в спорте, когда он не по дням, а по часам молодеет, - всё стало во сто крат сложнее. Теперь «или-или»: или пожертвовал ради спорта всеми мирскими соблазнами, или он сжёг твоё здоровье, словно костёр тонкий листок бумаги. Это мысли, рождённые  трагической судьбой моих товарищей, сгоревших в этом костре совсем ещё молодыми. Смею заверить, что они были наделены железным здоровьем». 

Алкоголь разрушает сосуды, делает их хрупкими, поэтому спортсмены, употребляющие даже весьма умеренные спиртные напитки, могут погибнуть на тренировке из-за разрыва сосудов, так как при напряжении сердце спортсмена за одно сокращение выбрасывает около 120 мл крови ( в обычном состоянии – 50-60 мл), а вентиляция легкого достигает 120л/мин (в обычном состоянии – 6-7 л в мин). Употребление алкоголя отражается не только на результатах тренировки, непосредственно следующей за моментом употребления его, а и много дней спустя, так как алкоголь весьма длительно выводится из организма. Следы алкоголя обнаруживаются в мозгу человека спустя 15 дней после употребления.
Тема: «О факторах, способствующих началу систематического употребления алкоголя подростками и юношеством»

У подростка при систематическом употреблении алкогольных напитков один и более раз в неделю чрезвычайно быстро может развиться  алкогольная наркоманическая зависимость – хронический алкоголизм. Иногда достаточно нескольких месяцев.

Некоторые факты:

Больной В., 34 года. Пьёт с 10 лет, а с 15 лет уже опохмеляется, то есть у него уже в 15 лет – вторая стадия алкоголизма, в то время как взрослому человеку требуется не менее 10 лет от начала употребления, чтобы развилась вторая стадия заболевания.

Больной М., 18 лет, с 8 лет пьёт, опохмеляется с 12 лет. Впервые приучили пить мальчика старшие по возрасту ребята. Сейчас пьет одеколон и политуру.

Больной К., 18 лет, пьёт с 13 лет, с тех пор, как начал работать учеником на производстве (мастер собирал учеников,  и они выпивали после аванса и получки). Уже с 14 лет мальчик стал опохмеляться. В настоящее время употребляет одеколон, денатурат. Может воздержаться от питья не более 2-3 дней. Уже дважды лечился в наркологическом диспансере. 

К факторам, способствующим развитию систематического употребления алкоголя подростками, относятся:

1) «питейные» обычаи и традиции ближайшего окружения;

2) пример родителей и подражание родителям;

3) подражание сверстникам;

4) пустое время провождение; 

5) безнадзорность, отсутствие контроля со стороны родителей.

Социологический анализ показал, что в семьях, росли будущие алкоголики, 86,5% родителей употребляют спиртные напитки; в 10,6% имело место тяжёлое пьянство.
Если ближайшие друзья употребляют алкоголь и видят в этом своеобразное удальство, фактор риска стать алкоголиком ещё более возрастает. По данным зарубежных ученых, среди подростков, родители которых пресекают употребление спиртных напитков и, у которых не выпивают друзья, число пьющих не превышает 12 %, а у тех, чьи родители терпимо относятся к спиртному, число пьющих достигает 89%.

Профилактика ранней  алкоголизации подростков

1) умеренность в употреблении алкогольных напитков родителями в семье;

2) контроль со стороны родителей за детьми, за тем, как они проводят своё свободное время;

3) помощь подросткам в организации содержательного, интересного досуга.

Огромное значение имеет наличие или отсутствие у подростков устойчивых интересов. Общественная работа, спорт, изучение иностранных языков и другие занятия противодействуют бесцельному времяпровождению, а значит и привычке употреблять спиртное. Если в этом возрасте в семье поощряется интерес к игре в карты, домино – это один из факторов риска стать алкоголиком.
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