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Приложение 7в

Кодификатор элементов содержания заданий 

Основы учения о наследственности и изменчивости (Элемент содержания, проверяемый на ЕГЭ 3 (Организм как биологическая система) )

курса биологии для 11 класса

Кодификатор элементов содержания и требований к уровню подготовки выпускников общеобразовательных учреждений для единого государственного экзамена по биологии утвержден директором Федерального института педагогических измерений А.Г. Ершовым 30 сентября 2009 года. Он составлен на основе Федерального компонента государственных стандартов основного общего и среднего (полного) общего образования по биологии (базовый и профильный уровни) (приказом Минобразования России от 5 марта 2004 г. № 1089), а также с учетом Обязательного минимума содержания среднего (полного) образования (приказ Минобразования России от30.06.1999г. №56). 

Код

раздела
Код

контролируемого элемента
Элементы содержания, проверяемые контрольными измерительными материалами
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Организм как биологическая система


3.4.
Генетика, ее задачи. Наследственность и изменчивость - свойства организмов. Методы генетики. Основные генетические понятия и символика. Хромосомная теория наследственности. Современные представления о гене и геноме.


3.5.
Закономерности наследственности, их цитологические основы. Закономерности наследования, установленные Г.Менделем, их цитологические основы (моно - и дигибридное скрещивание). Законы Т. Моргана: сцепленное наследование признаков, нарушение сцепления генов. Генетика пола. Наследование признаков, сцепленных с полом. Взаимодействие генов. Генотип как целостная система. Генетика человека. Методы изучения генетики человека. Решение генетических задач. Составление схем скрещивания.


3.6.
Закономерности изменчивости. Наследственная (модификационная) изменчивость. Норма реакции. Наследственная изменчивость: мутационная, комбинативная. Виды мутаций и их причины. Значение изменчивости в жизни организмов и в эволюции.


3.7.
Значение генетики для медицины. Наследственные болезни человека, их причины, профилактика. Вредное влияние мутагенов, алкоголя, наркотиков на генетический аппарат клетки. Защита среды от загрязнения мутагенами. Выявление источников мутагенов в окружающей среде (косвенно) и оценка возможных последствий их влияния на собственный организм.
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