Самооценка
Самооценка человека связана с одной из центральных потребностей – потребностью в самоутверждении, со стремлением человека найти своё место в жизни, утвердить себя как члена общества в глазах окружающих и в своём собственном мнении.
Под влиянием оценки окружающих у личности постепенно складывается собственное отношение к себе и самооценка своей личности, а также отдельных форм своей активности: общения, поведения, деятельности, переживаний.

Самооценка может быть адекватной и неадекватной (завышенной или заниженной).

При адекватной самооценке ребёнок правильно соотносит свои возможности и способности, достаточно критически относится к себе, стремится реально смотреть на свои неудачи и успехи, старается ставить перед собой достижимые цели, которые можно осуществить на деле. К оценке достигнутого он подходит не только своими мерками, но и старается предвидеть, как к этому отнесутся другие люди: одноклассники, учителя и близкие люди.

На основе неадекватно завышенной самооценки у учащегося возникает неправильное представление о себе, идеализированный образ своей личности и возможностей, своей ценности для окружающих, для общего дела. В таких случаях он идёт на игнорирование неудач ради сохранения привычной высокой оценки самого себя, своих поступков и дел. Учащийся с завышенной неадекватной самооценкой не желает признавать, что все его неудачи – следствие собственных ошибок, лени, недостатка знаний, способностей или неправильного поведения. Возникает тяжёлое эмоциональное состояние – аффект неадекватности (ограждение себя от реальных обстоятельств и сохранение привычной самооценки).

Самооценка может быть и заниженной, т. е. ниже реальных возможностей личности. Обычно приводит к неуверенности в себе, робости и отсутствию дерзаний, невозможности реализовать свои способности. Такие дети не ставят перед собой труднодостижимые цели, ограничиваются решением обыденных задач, слишком критичны к себе.  
Неадекватная самооценка нарушает процесс самоуправления, искажает самоконтроль и приводит к развитию конфликтов из-за пренебрежительного отношения или из-за чрезмерной критичности.
Поскольку самооценка складывается под влиянием оценки окружающих и, став устойчивой, меняется с большим трудом, то изменить её можно, изменив отношение окружающих (сверстников, учителей, родных). Поэтому формирование оптимальной самооценки сильно зависит от справедливости оценки всех этих людей. Особенно важно помочь человеку поднять неадекватно заниженную самооценку, помочь поверить в себя, в свои возможности, в свою ценность. 

