Пояснительная записка 

к проведению повторно-обобщающего урока обществознания в 5 кл.

«Своя игра»
Игра начинается с отборочного тура, в котором выбираются три интеллектуала любым способом, например, по наличию отличных оценок по предмету, по результатам участия в предметной олимпиаде школьников по обществознанию.  На данном уроке применен способ «кто быстрее» ответит на вопросы ведущего (учителя). 

Выбранные интеллектуалы по собственному желанию выбирают себе помощников по 2 человека, и таким образом формируется команда.  Участники рассаживаются за впереди стоящими столами. Остальные учащиеся  превращаются в болельщиков за конкретную команду. Из них выбираются члены жюри, задача которых подсчитывать  очки.


Каждый вопрос имеет свою стоимость. Если команда дает верный ответ, сумма переходит к ней на счет, если ошибается — очки снимаются. Правильность и точность ответов оценивается учителем.
Если у команды в зачете 0 баллов, то она решением жюри снимается с игры, и их место занимают 3 человека из команды болельщиков.
Презентация «Своя игра» создана в прикладной программе MS Power Point» и воспроизводится с помощью мультимедийного проектора.

В папке с файлами имеются приложения: 

1. Правила поведения во время игры (на распечатки на доску) (Приложение 1)

2. Таблицы для подсчета баллов, играющим командам (Приложение 2)

3.  Музыкальная заставка «Своя игра» в mp3 формате, которую можно включать в начале игры, а также на усмотрение ведущего, например, когда команды готовятся к ответу.

