Из истории праздника.

Масленица – старинный народный праздник, который отмечают на последней неделе перед Великим постом, который продолжается семь недель и завершается празднованием Светлого Христова воскресенья – Пасхи. Масленица – это проводы зимы и встреча весны. Это праздник «блиноеда». Перед Великим постом мясо уже нельзя есть, а молочные продукты употреблять разрешается. По этой причине Масленицу называют сырной неделей.

Перед наступлением Масленицы, вечером, молодежь катается на ледяных горках с песнями, которыми встречают Масленицу.
Понедельник – «встреча». Встречали масленицу и гостей. Из тряпок и соломы делали женскую фигуру с длинной косой, одетую в девичий наряд. Масленица – праздник весеннего животворного солнца.
Вторник – «заигрыш». В это день начинаются самые веселые игры.
Среда – «лакомка». Готовились самые вкусные блюда и, конечно, блины. Блины пеклись разные – большие и маленькие. Рецепты приготовления блинов хозяйки держали в секрете. К блинам подавали – сметану, яйца, икру и другие приправы.
Четверг – «разгуляй». Катались на лошадях. Возили Масленицу в санях. Селись бои за снежные городки.
Пятница – «тещины вечерки». В этот день зятья ходили к гости к теще на блины.
Суббота – «золовкины посиделки». Навещали всех родственников.
Воскресенье – прощеный день. Завершение праздника. Родственники и друзья шли друг к другу с «повиновением», просили прощения за огорчения и обиды. Самым главным было восстановить хорошие, добрые отношения. В воскресенье доедали все состряпанное на неделе. Угощали в этот день нищих, ходили на кладбище, оставляли на могилах блины и поклонялись праху родных. Чучело Масленицы сжигали вечером с песнями. Кидали в костер блины, приговаривая: «Гори блины, гори Масленица!»
В 1722 году, по случаю заключения мира после почти двадцатилетней войны со Швецией, Петр I пригласил на празднование Масленицы иноземных послов. Катание на лошадях Петр I открыл невиданным зрелищем. Петр ехал по сугробам на корабле, в которых были впряжены 16 лошадей. Вслед за ним двигалась гондола, в которой сидела царица Екатерина, одетая простой крестьянкой. Далее двигались другие корабли и сани, запряженные разными зверями. 

В наше время в «Прощенный день» устраивают ярмарки, фестивали, концерты, праздничные гуляния, катания на санках, лепят снежные бабы, играют в «снежки».

Ну и, конечно, самое главное угощение – блины!!!

