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Ретроспективный анализ занятия
Рефлексия результата
Структура проведённого занятия была подчинена реализации заявленных выше целей и  задач. 
Занятие началось с приветствия, целью которого был мониторинг эмоционального состояния студентов перед началом занятия. 

На этапе творческого применения знаний  использовался метод проектов, цель применения которого был контроль сформированности у студентов умений в монологической речи, а также развитие творческого потенциала учащихся, расширение зоны активного познания.  

Проекты были выполнены студентами в качестве домашнего задания. Задачей каждой творческой группы – создать привлекательный профессиональный и личностный имидж молодого специалиста, ищущего работу. Форму представления проектов студенты выбирали исходя из своих интересов, предпочтений и способностей. 

Для снятия с учащихся напряжения, создания благоприятной, психологической обстановки использовалось мотивирующее коммуникативное задание: студенты должны были представить свой первый рабочий день, познакомиться со своими будущими коллегами; для развития элементов эмпатии: способности понимания и использования невербальных коммуникативных умений у студентов, а также для введения студентов в последующую ситуацию общения был проведен тренинг: студенты должны были, правильно поняв жесты и мимику партнера, стать с ним в пару. Реализованные при этом приемы: моделирование коммуникативной ситуации, тренинг в невербальной коммуникации были нацелены на развитие эмоционального интеллекта у студентов.

Для развития речемыслительной активности у студентов им было предложено ответить на вопрос, с какой целью был проведен данный тренинг. При этом были реализованы  приёмы интерактивная беседа, постановка проблемной ситуации. 

Для развития способности к умозаключению, а также для  привлечения внимания к значимости коммуникативных умений, студенты заполняют ассоциаграмму. При этом был реализован элемент «мозгового штурма», который послужил «мостиком» для объявления темы и задач занятия. 
 Основная часть занятия была нацелена на решение учебных задач: развитие навыков чтения с поиском необходимой информации в тексте и аудирования. Предложенные задания на аудирование и чтение, а также задание на оценивание невербальных средств общения, помимо решения учебных задач и развития критического мышления, имели воспитательную и социальную нагрузку: нацеливали студентов на адекватное поведение во время собеседования и на формирование позитивных личностных качеств, вербальных и невербальных коммуникативных умений. 

Для мониторинга эмоционального состояния студентов в конце занятия  и для развития рефлексивных умений у студентов использовались приемы «рефлексия содержания учебного материала» и «рефлексия деятельности». Здоровьесберегающий эффект: применяемые на занятии технологии позволили снять с учащихся напряжение, способствовали эмоциональной разрядке, созданию благоприятной психологически комфортной атмосферы. 

 Коммуникативные ситуации, смоделированные на занятии, проектная деятельность, различные виды взаимодействия, командный дух способствовали повышению мотивации в учении, раскрытию творческого потенциала студентов, проявлению собственного «Я», активности, самостоятельности, самореализации. 

