Нарцисс
Действие первое
(Слайд 4)

Автор: - Тот, кто не чтит златую Афродиту, кто отвергает дары её, кто противится её власти, того немилосердно карает богиня любви. Так покарала она сына речного бога Кефиса и нимфы Лаврионы, прекрасного, но холодного, гордого Нарцисса. Никого он не любил, кроме одного себя, лишь себя считал он достойным любви.


Однажды, когда он заблудился в лесу во время охоты, увидела его нимфа Эхо. Нимфа не могла заговорить с Нарциссом. На ней тяготело наказание богини Геры: молчать должна была нимфа Эхо, а отвечать на вопросы лишь тем, что повторяла их последние слова. 

(Нарцисс в лесу. Он оглядывается, не зная, куда ему идти. Между деревьев появляется Эхо. Она с восторгом смотрит на юношу).

Нарцисс: - Кто здесь?

Эхо: - Здесь!

Нарцисс: - Иди сюда!

Эхо: - Сюда!

(Нарцисс с удивлением смотрит по сторонам. Никого нет. Он очень удивлен).

Нарцисс: - Сюда, скорей ко мне!

Эхо (радостно): - Ко мне!

(Эхо протягивает руки, спешит на встречу к Нарциссу. Он гневно отталкивает её и уходит в лес. Эхо со слезами уходит убитая горем. Появляется Афродита. Она подходит к несчастной Эхо, утешает её).

Афродита: - Я, богиня любви Афродита, подарила Нарциссу самое ценное – любовь, а он отверг мой дар. Не плачь Эхо, он дорого заплатит за это. 

(Афродита подходит к Нарциссу и проклинает его).

Афродита: - Нарцисс, ты отверг дар богини, ты пренебрег любовью нимфы Эхо, и за это будешь наказан! Полюби же и ты, Нарцисс! И пусть не отвечает тебе взаимностью человек, которого ты полюбишь!

(Гремит гром. Нарцисс хватается за голову. Богиня уходит).

Действие второе.
(Слайд 5)

Автор: - Однажды на охоте Нарцисс подошел к ручью и захотел напиться. Нагнулся он к ручью и отразился в воде во всей своей красе. Вот тут-то и постигла его кара Афродиты. Сильная любовь овладела им.

Нарцисс: - О, кто ты? Иди ко мне, выйди из воды! Я люблю тебя! Как ты прекрасен! Я умоляю, выйди, раздели со мной любовь, ответь на моё чувство! 

Автор: Все забыл Нарцисс. Не ест, не пьет, не спит. Не отрываясь любуется самим собой. 

Нарцисс: - О, кто страдал так жестоко! Нас разделяют не горы, не моря, а только полоска воды, и всё же не можем мы быть с тобой вместе. Выйди же из ручья! 

(Нарцисс задумчиво смотрит в воду, и страшная догадка озаряет его лицо).

Нарцисс: - О горе! Я боюсь, не полюбил ли я самого себя! Ведь ты – это я! Я люблю самого себя! Я чувствую, что немного осталось мне жить. Едва расцветши, увяну я и сойду в царство теней. Но смерть не страшит меня – смерть принесет конец мукам любви!

(Нарцисс плачет. Он не может оторваться от своего изображения). 
(Слайд 6)

Автор: - Слёзы Нарцисса падают в воду, и по зеркальной поверхности воды идут круги.. 

Нарцисс: - О, где ты? Вернись! Останься! Не покидай меня, ведь это так жестоко! О, дай хоть смотреть на тебя!

(В это время Эхо находится рядом с Нарциссом, она повторяет его слова).

Нарцисс: - О горе!

Эхо: Горе!

Нарцисс: - Прощай! 

Эхо: - Прощай!

 (Нарцисс склоняет голову и умирает. Эхо плачет. Нимфа выносит покрывало и накрывает им Нарцисса, а когда его убирает, на этом месте появляется цветок). (Слайд 7)
Автор:- На том месте, где склонил голову на траву Нарцисс, вырос белый душистый цветок. Нарцисс зовут его.                                               Занавес.
