Сказка о «Зеленом листочке».

Жил был на дереве зеленый листик со своими друзьями листочками. Но вот наступила осень. Однажды в сад пришла фея и превратила листочки:

· в леденцы,

· в золотые монетки,

· в репки,

· в яблоки,

· в лимоны,

· в дыни,

· в ягоды,

· в груши,

· в бананы.

Все кто проходил мимо срывали, то что им нравилось и благодарили фею.
Коллективная сказка.

Сказка о кленовом листочке.

Наступила осень. Кленовый листочек затосковал, не хотел он желтеть. Все меньше светило солнце, прохладнее стали дни. И решил он улететь на юг. Мимо пролетали гуси-лебеди. Попросил листочек, что бы они взяли его с собой. Они согласились, долго ли они летели или коротко. И вот очутились на берегу моря. Вот и осуществилась мечта кленового листочка – он остался зеленым.
Аристархов Артем

Сказка о «Зеленом листочке».

Жил был на дереве зеленый листик со своими друзьями листочками. Но вот наступила осень. Однажды в сад пришла фея и превратила листочки в цыплят. Прибежала в сад курочка позвала цыплят, подбежавшие цыплята пищали наперебой – «Прости нас мама, мы больше не будем от тебя убегать!» Она распустила крылья и обняла всех. И они дружно побежали домой.

Артем Хеликов

Сказка на новый лад «Красная шапочка».

Жила-была мама. Ей хотелось ребенка. У нее родилась дочка – Красная шапочка. Как то раз она пошла к бабушке и встретила волка. Волк узнал от девочки где живет ее бабушка. И побежал через лес к домику, но заблудился и не нашел дом бабушки. А девочка и бабушка остались живы.

Андриенко Камилла

Сказка «Красная шапочка».

Жила-была мама и дочка. Мама сшила дочке красную шапочку. Мама попросила отнести прянички с молоком и джемом бабушке. Шла она по лесу и увидела волка. Волк сказал: «Давай я тебя отведу к бабушке!». Привел внучку к бабушке и сказал, что он добрый и не ест людей. Бабушка поблагодарила волка и угостила его молоком с пряничками.

