        Приложение №1.
Сценка № 1
(На сцене — Мачеха Ломоносова и Ва​силий Дорофеевич, его отец, который стоит, опираясь на палку.)
         МАЧЕХА (недовольно): Василий Дорофеевич, прими ты меры к сыну своему — Михаиле.

ВАСИЛИЙ ДОРОФЕЕВИЧ: А что такого?
МАЧЕХА: Да ты сам видишь, про​ку от него в доме совсем немного. Ничего не делает,               только сидит да читает свои книги. Станешь его уко​рять, а он уткнётся в книжку, губы сожмёт да молчит. Своенравный от​рок да упрямый.
ВАСИЛИЙ ДОРОФЕЕВИЧ: Ты права, только я уж не знаю, как с ним далее поступить. Вижу, вижу, что в семье неладно, да выхода не нахо​жу. Сама знаешь, я даже женить его хотел. Сговорил у одного неплохого человека взять у него замуж дочь, да Михайло жениться не захотел, при​кинулся больным.
МАЧЕХА: А ещё до меня дошли слухи, будто он всех расспрашивает, где в Москве учиться рыбацкому сы​ну можно!
ВАСИЛИЙ ДОРОФЕЕВИЧ: Ох, не уж-то про Москву думать затеял?

(На сцену робко выходит Дьячок.)

ДЬЯЧОК: Василий Дорофеевич, мне потолковать с тобой нужно.
МАЧЕХА: Говори, Дьяк, чего тебе надо?
ДЬЯЧОК (падает на колени): Ва​силий Дорофеевич, прости меня. Был я у твоего сына учителем, да, ви​дит Бог, нечему мне более учить его. Превзошёл Михайло меня по всем знаниям. Отпусти его с рыбным ка​раваном в Москву, там, если повезёт, пристроится юноша к учёному делу.
ВАСИЛИЙ ДОРОФЕЕВИЧ: Да о чём ты говоришь-то, Дьяк, думай! Я мыслил, будет Михайло мне в деле помощник, а ты твердишь — отпус​тить его.
МАЧЕХА: Пойдём, Василий Дорофеевич, об Михаиле мне одно ве​домо: женить парня надо, да и дело с концом. Семья — она от себя дале​ко не отпустит. Он тогда о Москве и думать забудет.                                                                                                                                                          (Мачеха и Василий Дорофеевич ухо​дят. Дьячок всхлипывает, вытирает глаза, поднимается с колен. На сцену выбегает юный Миша Ломоносов.)

МИША ЛОМОНОСОВ: Ну что, удалось тебе уговорить тятеньку?
ДЬЯЧОК: Нет, он и слышать о на​уке не захотел.
МИША ЛОМОНОСОВ: Я знал это. Да ещё Мачеха меня ест поедом, в своём зажиточном доме я терплю от неё холод и голод. Я и сам пробовал отпроситься, падал в ноги, просил благословения, но так ничего не до​бился.
Сценка № 2

    «Во дворе монастырском... собралось множество старух, мальчишек и всякого народа. Начались обниманья, целованья, слезы, почти крик и вопли. Монах, отправлявшийся в виде дядьки с молодыми людьми, уговаривал всех тише изъявлять свою горесть, но это не помогало. Между тем в телеги нагрузили множество мешочков, сверточков со всякой всячиной; кульки с пирогами и калачами следовали туда же; наконец, посадили и господ студентов... Проехавши заставу, куда провожали родственники своих милых ребят, сошли с телег, начали молиться на московские церкви и опять рыдать, плакать, целоваться.)

Одна из старушек, по-видимому сохранявшая более других терпения, сказала своему сыну:
 — Смотри же ты, Гаврюша! будь умен.
   Нескладный парень отвечал ей комически-печально:
   — Буду, матушка.
   — Не забывай своих родителей.
   — Не забуду, матушка.
   — Ходи в церковь Божию, уважай священство...
   Тут раздался громкий голос провожатого монаха:
   — Пора, пора! Что за слезы, друзья мои! Садитесь, с богом!
   Всхлипыванья, жалобы, плач удвоились, а мужественная старушка продолжала:
   — Боюсь я, дитятко мой, чтобы ты к чарке не прилепился. В ней-то кроется сатана!
   — Не бось, матушка, не стану пить.
   — Будешь ты там с немцами, не учись у них табачище-то курить. Это ведь смертный грех...
   — Буду помнить, матушка.
   — А пуще того, станут тебя немцы соблазнять пить кофей, не пей — знай, что он из Иудина чрева вырос».

Сценка № 3.
(На сцену выходят Ломоносов и граф Шувалов. В руках они держат бумаж​ные свитки.)

ЛОМОНОСОВ: Ах, граф Иван Иванович, долго ли нам ещё ждать              подписания указа об открытии уни​верситета? Когда же Государыня Им​ператрица Елизавета Петровна соиз​волит утвердить наше прошение?

ШУВАЛОВ:         Михаил Васильевич, не знаю, что вам и ответить. Не моя в том вина. Я виноват лишь в одном: рискую слишком императрице на​шей наскучить своей назойливостью. Уж который раз изо дня в день поут​ру к ней во дворец специально с этим указом приезжаю, с утренним докла​дом прошу меня принять.
ЛОМОНОСОВ:     Ну и каков ре​зультат?
ШУВАЛОВ:       Не мне вам объяс​нять, чем царица наша занята. Еже​дневно её внимания в первую оче​редь удостаиваются те, кто с весельем да развлечениями ей проекты предо​ставляют. Балы да праздники свет​ские ей больше приятности достав​ляют. А я пока не могу добиться её внимания. И просьба-то моя совсем простая: указ об открытии универси​тета подписать — дело недолгое. Да вот всё ей некогда. Твердит она мне изо дня в день одно и то же.
ЛОМОНОСОВ:      И что же твердит государыня наша?
ШУВАЛОВ:           Ах, мой друг, гово​рит, как это скучно!
ЛОМОНОСОВ:     Вот так ответ. Не​ужели не понимает она, что значит для России подписание сего указа! Ведь у российского просвещения от​кроются такие горизонты, о каких и подумать мы сегодня не смеем. Не​ужели мы не сможем своих учёных в России воспитывать? А ведь жела​ющих учиться у нас так много! Так вот беда — приходится наших толко​вых молодых людей отправлять в Европу. А разве Москва наша хуже или учителей не найдём толковых?
ШУВАЛОВ:        И сам от этого стра​даю не меньше вашего, Михаил Ва​сильевич. Молодцы у нас наиумней​шие, за границей таких, пожалуй, и не сразу найдёшь. Дело за малым — университет для них открыть.
ЛОМОНОСОВ:         Согласен.
ШУВАЛОВ:        Да, сегодня наберусь смелости и ещё раз к государыне от​правлюсь с просьбой. Не может быть, чтобы не поняла она значения, какое будет иметь открытие Москов​ского университета.

(Ломоносов уходит. Навстречу Шува​лову выходит Императрица Елизаве​та Петровна. Шувалов делает низкий поклон.)
ИМПЕРАТРИЦА:      Ах, Иван Ива​нович, опять вы с самого утра пожа​ловали!
ШУВАЛОВ:               Не гневайтесь, Ваше Величество, но я снова к Вам со сво​ей просьбой.
ИМПЕРАТРИЦА:     Неужели вы опять по тому же самому неотложно​му делу?
ШУВАЛОВ:             Да уж простите всемилостивейше, но опять я осмелива​юсь  напомнить Вам — Вы обещали подписать указ.
ИМПЕРАТРИЦА:    Указ? Какой такой указ?
ШУВАЛОВ:           Да я уж имел честь Вам докладывать: указ об открытии в Москве учебного заведения — уни​верситета.
ИМПЕРАТРИЦА:      Он становится просто назойливым. Ну, покажите, что это за указ.
ШУВАЛОВ (протягивает Импе​ратрице бумажный свиток): Будем собственных учёных воспитывать, Ваше Величество. Довольно уж мо​лодёжи за границу ездить, пусть у се​бя учатся. У нас учителя, пожалуй, посильнее заграничных будут.
ИМПЕРАТРИЦА:    А хорошо ли вы всё продумали?
ШУВАЛОВ:            Не извольте беспо​коиться. Событие это таково, что по​томки славу Вам в веках возносить будут за милость Вашу и заботу о просветительстве российском. (По​даёт Императрице гусиное перо.)
ИМПЕРАТРИЦА:    Вы так думае​те? Ну ладно уж, где там ваш указ? (Ставит    подпись.)
ШУВАЛОВ:       Ах, Ваше Величест​во, какое событие сегодня сверши​лось! (Низко кланяется.)
ИМПЕРАТРИЦА:  Наша монар​шая милость заключается в сопутствии важным началам российским.
ШУВАЛОВ:        Непременно желаю сообщить об этом Вашем поступке другу своему Михаилу Васильевичу Ломоносову. Всеподданнейше про​шу Вас, Ваше Величество, отстра​нить меня сегодня от дворцовых дел. Хочу с другом радостью поделиться. Какое событие свершилось!
ИМПЕРАТРИЦА:   Не спешите, граф. Не только для вас этот день должен быть радостным. А с Михаи​лом Васильевичем ещё успеете сообщением поделиться. Гляньте-ка в окно: весь парк словно солнечным светом с утра залит. Какая дивная погода стоит: мороз яркими лучами играет, снежные дорожки так сами под полозья саней и ложатся! Велите тройку заложить, едемте, граф, гу​лять! Нельзя всё время думать лишь о благе государственном! Учтите, что надо уметь и царствовать, и жить! 
                                    (Уходит.)        (На сцену выходит Ломоносов.)
ЛОМОНОСОВ:    Ну как, Иван Иванович? Волнуюсь я! Что сегодня, опять безрезультатно?
ШУВАЛОВ:           Нет, Михаил Васи​льевич, поздравляю вас! Вот милость монаршая: указ о создании универ​ситета подписан!                                            (Шувалов и Ломоносов бросаются друг другу в объятия.)ЛОМОНОСОВ:                    Аи да Ваше Сия​тельство! Спасибо Вам, от всей Рос​сии              спасибо!
ШУВАЛОВ:          Теперь надо думать о том, где профессоров взять, как программы создавать.
ЛОМОНОСОВ:   Будет, всё это с годами наладится. А где будет вы брано место для размещения универ​ситета?
ШУВАЛОВ:     Первоначально, ду​маю, университет будет расположен на Красной        площади, в здании, где раньше размещался Земский при​каз, ведавший городскими делами. Здание хорошее, удобное. Правда, со времён Петра 1 его приспособили под главную аптеку Москвы. Только для аптеки мы местечко неподалёку найдём — на улице Никольской. А её трёхэтажное здание превратим в учебное. Старые палаты аудитори​ями сделаем.

ЛОМОНОСОВ:       Да, дел теперь невпроворот. Кстати, граф, а какой сегодня день?

ШУВАЛОВ:               25 января — день, что зовётся на Руси Татьяной Крещен​ской.
ЛОМОНОСОВ:      Вот уж поисти​не день замечательный! Татьянин день — день создания первого в Москве университета.
