Тетрадь творческих работ.

Требования к выполнению заданий: 

                             - все работы выполняются на листе формата А-4

                             - работа сопровождается рисунком, чертежом или графиком

                             - пояснительный текст – печатный или рукописный, но   

аккуратный и разборчивый                                                  

                            - обязательно указывать авторство: фамилию, имя, класс.

Тема « Первоначальные сведения о строении вещества».
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Задание 1. Вы стираете белье. Какие физические явления вы при этом можете наблюдать? Чтобы правильно ответить на вопрос, вспомните: 

- какие вещества участвуют в этом процессе;

- из чего состоят эти вещества;

- каков характер взаимодействия этих веществ;

- как называется процесс смешивания молекул различных веществ;

- имеет ли значение температура смешивающихся веществ;

- как называются явления, связанные с температурой вещества.

Задание 2.  Используя подсказки из предыдущего задания, ответьте на вопрос (любой из предложенных):

Какие физические явления можно наблюдать при приготовлении супа?

Какие физические явления можно наблюдать при работе в технике акварели? Укажите, для чего используют палитру, зачем в процессе работы нужна вода, почему перед нанесением краски на лист бумаги последний предварительно обрабатывают мокрой кистью.  

Задание 3. В каких литературных произведениях (сказки, стихи, рассказы) использованы сведения о строении вещества?

Задание 4. Передайте суть какого-либо физического явления в поэтической или изобразительной форме.

Задание 5.  Как бы вы объяснили строение вещества (диффузию) своему младшему брату (сестре)?

Задание 6. Проведите эксперимент: понюхайте сухие шерсть, деревянный брусочек, ластик. Смочите шерсть, дерево и ластик теплой водой. Есть ли разница в запахе сухого и влажного вещества? Попробуйте объяснить явление.

Задание  7. Используя знания строения вещества, попробуйте объяснить, почему слипаются мокрые ресницы. Как при этом воспринимаются изображения предметов? В какой области человеческой деятельности необходимо учитывать подобное явление?

Тема « Взаимодействие тел»
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Задание 1.Изобразите траекторию движения (любую из предложенных):
                  - смычка при игре на скрипке

                  - струны при игре на фортепиано

                  - балерины при выполнении  прыжка в танце.

К какому виду движения относится указанный пример по виду траектории и по изменению скорости?

Задание 2.Обоснуйте требования к массе артиста балета. Как эти требования связаны с изменением скорости движения тел при взаимодействии? Вспомните формулу, связывающую массы и скорости взаимодействующих тел.

Задание 3. Чем опасно пересечение автомобильной трассы перед близко идущим транспортом? Вам поможет правильно ответить на вопрос знание явления инерции и связь массы и скорости тел при взаимодействии.

Задание 4. Какое явление мы используем при встряхивании термометра при измерении температуры? Как это связано с явлением инерции?

Задание 5. Почему при измерении температуры тела показания прибора снимают не сразу, а по истечении 10-15 минут? Какие физические  явления при этом учитываются?

Задание 6. Подумайте, в каких случаях инерция играет положительную роль, а когда мешает человеку? Трудно сориентироваться? Представьте: зима, снежная горка, лыжи (или санки) и…

Тема « Силы»
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Задание 1.Как по отношению к  поверхности земли должна быть направлена сила, с которой  артист балета во время выполнения прыжка действует на опору, чтобы дальность прыжка была максимальной? Поясните ход своих мыслей графическим изображением силы.

Задание 2. Как ослабляют силу удара тяжелого мяча, когда ловят его руками?

Задание 3. В каких литературных произведениях (сказках, баснях и др.) описывается действие сил трения, тяготения, равнодействующей силы? Приведите пример этого описания.

Задание 4.Проиллюстрируйте действие сил природы в поэтической или изобразительной форме.

Задание 5. Как легче везти сумку-тележку: толкать ее перед собой или тащить за собой? Чтобы правильно ответить на вопрос, изобразите графически вектора сил, действующих на тележку.

Задание 6. Так ли уж плохо, что вбитые гвозди ржавеют? Для правильного ответа вспомните, от чего зависит сила трения, и какую роль она играет в данной ситуации.

Задание 7. Почему зимой в сельской местности телегу заменяют санями? Ведь трение качения значительно меньше трения скольжения!

Задание 8. Используя закон Архимеда, определите выталкивающую силу, действующую на Ваше тело при погружении в  ванну. Воспользуйтесь фактом, что при комнатной температуре 1л воды имеет массу 1кг. Для определения массы воды можно воспользоваться 3-хлитровой банкой. 

Задание  9.  Подумайте, в каких случаях  трение мешает человеку, а когда оно просто необходимо? Трудно сориентироваться? Представьте: зима, накануне была оттепель, а теперь подморозило. Ой, как бы не упасть! При прочих равных условиях  у кого больше шансов поскользнуться: у тучного человека или у стройного? Почему?

Задание 10.  Возьмите сосуд с водой (например, литровую банку) и кусок пластилина. Скатайте из пластилина плотный шарик и бросьте его в воду. Что происходит с шариком? А теперь разомните пластилин и слепите из него полое внутри тело. Как меняется поведение шарика в воде? Чем это можно объяснить? Какие силы действуют на шарик? Изобразите силы графически и укажите соотношение между ними.
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Задание 1.Почему можно управлять движением велосипеда при езде «без рук»? Для правильного ответа используйте правило моментов.

Задание 2.Почему утка при ходьбе переваливается с боку на бок, а курица нет?

Задание 3. На чем основан принцип действия рычажных весов? Где еще используется этот принцип?

Задание 4. Где в организме человека «спрятаны» рычаги? Что они дают человеку?

Задание 5. При торможении кинетическая энергия автомобиля уменьшается, а потенциальная не изменяется. Нет ли здесь противоречия закону сохранения энергии? Будет ли меняться длина тормозного пути в зависимости от скорости движения автомобиля, его массы, состояния дорожного полотна (наледь, выбоины, мокрый асфальт)?

Задание 6.Проделайте эксперимент. Подняв мяч на высоту 1,5м, выпустите его из рук. Постарайтесь при этом сохранить положение руки неизменным. Мяч, подпрыгнув после удара об пол, на прежнюю высоту не поднимается ( то есть не достигает руки). Как  данное явление объяснить на основе закона сохранения энергии?

Задание 7. Используя знание закона сохранения импульса, покажите графически и аналитически, как от направления вектора начального импульса зависит высота и легкость прыжка артиста балета.

Тема « Давление».
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Задание 1. В каких литературных произведениях (сказках, пословицах и др.) используется описание процесса давления?

Задание 2. Используя формулу определения давления, объясните, почему диван мягкий, а стул твердый.

Задание 3.Проведите эксперимент. Хотелось бы, чтобы  провести этот эксперимент Вам помог кто-то из взрослых членов семьи.  Для его выполнения вам потребуется два толстостенных стакана, свеча, газета. Поставьте зажженную свечу в стакан. На краю стакана поместите вырезанное из нескольких слоев бумаги кольцо. Внутренний диаметр кольца должен быть меньше диаметра стакана, а внешний – больше диаметра стакана. Бумажное кольцо предварительно рекомендуется смочить водой. Накройте стакан с горящей свечой вторым стаканом. Через некоторое время свеча погаснет, израсходовав запас кислорода. Попробуйте поднять верхний стакан. Что вы при этом наблюдаете? Как объяснить наблюдаемое явление?

Задание 4. Проведите эксперимент. Хотелось бы, чтобы провести этот эксперимент Вам помог кто-то из взрослых членов семьи. Вам потребуется стеклянная бутыль с широким горлом, вареное яйцо, полоски бумаги, спички. Очистите яйцо от скорлупы. Осторожно поместите внутрь бутыли зажженную полоску бумаги и быстро накройте отверстие бутыли яйцом носиком вниз. Что вы при этом наблюдаете? Как объяснить наблюдаемое явление?

Задание 5. Какие физические явления лежат в основе принципа действия шприца медицинского и кулинарного? В чем их различие?

Задание 6. Какая хитрость помогает охотникам передвигаться по рыхлому снегу, по болотистой почве?

Задание 7. Почему так опасен для морских обитателей взрыв глубинных бомб?

Задание 8. Чем объяснить форму тела ската и камбалы?

Задание 9. Почему у глубоководных рыб пузырь выходит наружу, если их достать из воды?

Тема « Тепловые явления».
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Задание 1. Почему чай остывает быстрее, если туда положить сахар?

Задание 2. Ртуть – опасное для здоровья вещество, однако в медицинских термометрах используют именно ртуть, а не спирт или эфир. Почему?

Задание 3. Климат островов умереннее и ровнее, чем климат материков. Почему?

Задание 4. Почему по мере эксплуатации чайника вода в нем закипает все медленнее?

Задание 5. Какая почва прогревается солнцем быстрее – влажная или сухая? Почему? 

Задание 6. Применяется ли воздух как строительный материал?

Задание 7. Почему у человека при замерзании появляется «гусиная кожа»?

Задание 8. Почему ночью звуки слышны лучше, чем днем?

Задание 9.Почему пруды замерзают раньше рек, а вода в водоемах начинает замерзать с поверхности?

Задание 10. Иногда можно видеть, как хозяйка, желая ускорить варку, усиливает огонь под кастрюлей, в которой уже кипит вода. Стоит ли это делать?

Задание 11. Почему осенью облака оказываются ближе к земле, чем летом?

Задание 12. Какие тепловые явления описаны в произведениях А.С. Пушкина? Не хотите ли последовать его примеру?

Задание 13. Проведите эксперимент: измерьте температуру своего тела в состоянии покоя. Затем попрыгайте, побегайте, сделайте несколько физических упражнений, чтобы выступил пот, и снова измерьте температуру. Температура повысилась или понизилась? Как это связано с внутренней энергией тела? Какие физические процессы привели к изменению внутренней энергии тела?

Тема «Электричество и магнетизм»
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Задание 1. Почему во время грозы нельзя укрываться под деревьями?

Задание 2. В каком месте Земли магнитная стрелка компаса обоими концами показывает на юг?

Задание 3. Почему птицы без всякого вреда для себя могут садиться на провода высокого напряжения?

Задание 4. Как с помощью магнитофона определить место скрытой электропроводки в стене? Чтобы правильно ответить на вопрос, вспомните, как устроен микрофон, как  взаимодействуют электрические и магнитные поля. 

Задание 5. Жили-были два электромонтера. Один – неопрятный, вечно простуженный меланхолик, другой – чистюля, здоровяк и оптимист. Кому из них следует сменить профессию и почему? Для правильного ответа вспомните, от чего зависит величина электрического сопротивления человеческого тела.

Задание 6. Какая рыба плавает с электрическим фонариком? Откуда она берет электричество?

Задание 5. Почему опасно купаться в грозу? Ведь вода такая теплая!

Задание 6. Чем опасно для человека действие электрического тока?  Что в его организме подвергается наибольшему повреждению?

Задание 7. В Древней Греции при некоторых заболеваниях принимали оригинальные ванны: больной опускал ноги в просторную емкость с водой, в которой плавали скаты. Сейчас подобные процедуры существенно усовершенствованы. Что же это за процедуры, и причем здесь скаты?

Задание 8.  Может ли грозить опасностью встреча аквалангиста со скатом?

Задание 9. Проиллюстрируйте, какие тела являются изоляторами? Изоляторы и диэлектрики – это одно и то же или между ними есть разница?

Задание  10. Приведите пример описания электрических или магнитных явлений в художественной литературе. А сами не хотите продемонстрировать литературный или поэтический талант?

Тема « Электрический ток»
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Задание 1. Подумайте, какие затруднения встретила бы электротехника, если бы воздух был бы хорошим проводником электрического тока.  Вам будет легче ответить на вопрос, если вы вспомните те электроприборы, которыми пользуетесь дома.
Задание 2.  Во время грозы произошел обрыв провода линии электропередач. Чем это опасно для человека? Для правильного ответа вспомните, какие вещества относятся к диэлектрикам и проводникам электрического тока.

Задание 3.    Если перегорит одна лампа в люстре, она все равно будет работать, а если перегорит лампа в елочной гирлянде, то гирлянда светиться не будет. Почему это происходит? Как это связано с видами соединения проводников?

Задание 4. В средние века среди моряков было распространено поверье, что того, кто увидел огни Святого Эльма, ожидает несчастье. Что представляют собой эти загадочные огни, и какую опасность они предрекают?

Задание 5. Почему сужается струя льющегося жидкого металла? Вы легко ответите на этот вопрос, если вспомните, как была введена единица измерения силы тока.

Задание 6. Чем объяснить существование магнитного поля Земли? Для правильного ответа вспомните действия электрического тока.

Тема «Колебания и волны»
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Задание 1. Что надо сделать с маятником механических часов, если они спешат? Для правильного ответа вспомните, от чего зависит период колебаний маятника.

Задание 2. Влияет ли изменение температуры на точность хода маятниковых часов? Для правильного ответа вспомните, что происходит с телами при нагревании и от чего зависит период колебаний маятника.

Задание 3. Почему иногда при движении автобуса в салоне начинают дребезжать стекла? Какое отношение к физике колебаний имеет данное явление?

Задание 4. Морские волны, приближаясь к берегу, увеличиваются в высоте, достигая иногда 50 м. Почему это происходит? Для правильного ответа рассмотрите движение отдельных слоев воды при приближении к берегу.

Задание 5. На высоте более 3 км от поверхности Земли нельзя воспринять ни одного звука от источника, находящегося на ее поверхности. Почему? Для правильного ответа вспомните строение земной атмосферы и свойства волн.

Задание 6. В чем схожесть и в чем отличие голосовых аппаратов вокалистов: тенора и баса?

Задание 7. Какую функцию выполняют дека скрипки, корпус фортепиано, кости черепа вокалиста?

Задание 8. Проведите эксперимент: дотроньтесь до гортани и скажите или пропойте что-нибудь. Когда гортань сильнее дрожит: на звонких или глухих звуках? Как объяснить это явление?

Задание 9. Великая русская певица Людмила Зыкина любила петь на берегу реки и утверждала, что «река дает микрофонное звучание». Что подразумевала певица, и чем объясняется данное явление? Для правильного ответа вспомните свойства волнового движения.

Задание 10. Почему в туман звуки слышны на более далеких расстояниях, чем в солнечную погоду? Будет ли данное явление связано с тепловыми процессами, происходящими в воздухе?

Задание 11. Для чего смычки струнных инструментов перед игрой натирают канифолью? Как это связано с условиями возбуждения колебаний в струне?

Задание 12. Для чего басовые струны обматывают металлической проволокой? Будет ли при этом играть роль масса струны? Как это сказывается на физических параметрах колебаний?

Задание 13. Можно ли по слуху определить, до какого уровня наливают воду в сосуд? Для правильного ответа вспомните характеристики звука и его физические параметры.

Задание 14. Перед игрой инструменты «настраивают». В чем физическая сущность настройки струнных инструментов?

Задание 15. Проведите эксперимент: возьмите пустую стеклянную банку и попробуйте негромко пропеть в нее тоны различной высоты. При определенном тоне звук усилится, и банка задрожит. Как объяснить наблюдаемое явление?

Задание 16. Почему при прослушивании даже качественной записи своего голоса человек редко узнает его? Для правильного ответа вспомните, как зависят характеристики звука от плотности среды; какие среды здесь нужно учитывать?

Тема «Электромагнитные колебания и волны»
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Задание 1. Какой художник внес значительный вклад в развитие радиосвязи?

Задание 2. Какова причина помех радиоприему от проходящего вблизи трамвая?

Задание 3. Если включать и выключать свет в комнате, то слышны щелчки в работающем радиоприемнике. Чем объяснить это явление?

Задание 4. Почему радиоприемник в автомобиле плохо работает, когда он проезжает под эстакадой или под мостом?

Задание 5. Почему в некоторых местах плохо работает мобильная связь?  Причем некоторые умельцы умудряются все-таки связаться  с абонентом: набирают текстовое сообщение и при отправке подбрасывают мобильный телефон. Связь срабатывает!

Тема « Оптика».
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Задание 1. На лампы дневного света, в отличие от ламп накаливания, можно смотреть спокойно: они не «режут» глаза. Почему?

Задание 2. Почему светать начинает раньше, чем взойдет солнце? Ответ поясните чертежом.

Задание 3. Наверняка вы пользовались транспортом в вечернее время и замечали, что свет уличных фонарей  сквозь окно трамвая или автобуса приобретает вертикальный освещенный шлейф на оконном стекле. Почему? Будет ли в данном случае играть роль состояние оконного стекла?

Задание 4. Почему лед прозрачный, а снег белый?

Задание 5. Какого цвета белый медведь? А бурый? А что от этого выигрывают представители фауны?

Задание 6. В изобразительном творчестве используется понятие перспективы. Что оно означает и какое отношение имеет к физике? Ответ поясните чертежом или рисунком.

Задание 7. Можно ли добыть огонь с помощью льда?

Задание 8. Почему художники пишут картины красками только при дневном освещении?

Задание 9. Чем объяснить радужную окраску компьютерных дисков?

Задание 10. Почему у глубоководных рыб такие большие выпуклые глаза?

Тема « История науки»
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Задание 1. Какие физические явления и законы « спрятались» в русских народных пословицах и поговорках:

Как аукнется, так и откликнется.

На семь бед один ответ.

Долг платежом красен.

Где тонко, там и рвется.

В бочке меда ложка дегтя.

Похожи, как две капли воды.

Грязью играть – руки марать.

Подсказка: вспомните строение вещества и законы движения тел.

Задание 2. Приведите свой пример иносказания пословиц и поговорок.

Задание 3. Вспомните басню И. Крылова « Лебедь, рак и щука». Какой закон физики описывает действия персонажей басни?

Задание 4. В русских народных сказках персонажи нередко отправляются на поиски чего-либо за тридевять земель в тридесятое царство. Где же это место?

Подсказка: на старославянском языке выражение «тридевять» означало некое математическое действие; «земель» - то есть радиусов Земли.

Задание 5. В русских народных сказках нередко за главными героями устраивали погоню, о близости которой персонажи узнавали, используя сведения о свойствах звука. О каких свойствах звука идет речь?

Задание 6. Вспомните историю географических открытий. Какие астрономические знания помогли Христофору Колумбу успешно завершить свое путешествие к берегам Америки?

Задание 7. Успеха добиваются те, чьи интересы обширны, а знания многогранны.  Подберите  персоналии к  биографическим зарисовкам:

- великолепный портретист, получивший золотую медаль Лондонской королевской академии художеств, создатель системы передачи букв точками и тире;

- автор первых научно-фантастических повестей, состоявший в дружеской переписке с  Н. Заболоцким, теоретик ракетостроения и космических полетов;

- доктор права, автор «Теории цвета», состоявший в научной переписке с И. Ньютоном, создатель бессмертной поэмы «Фауст»;

- член Лондонского королевского общества, придворный капеллан, создатель интегрального и дифференциального исчисления, несколько печатных экземпляров своих «Начал» выслал в дар в знак уважения Петру Первому, знаменитый ученый-физик;

- виртуоз-инструменталист (гобой, орган), интерес к музыкальной теории привел его  сначала к математике, а затем к оптике и астрономии, открыл планету Уран;

- кандидат физико-математических наук, научный сотрудник Института органической химии, Института биологической физики, музыкальный редактор театра       «Табакерка», лауреат Царскосельской художественной премии, композитор, бард;

- любитель и знаток классической литературы, мастер по изготовлению чемоданов, разработчик теории воздухоплавания и арктического мореплавания, создатель классификации химических элементов; 

- доктор права, добившийся оправдания в Суде Инквизиции для своей матери, сформулировал законы небесной механики несмотря на редкое заболевание – монокулярную полиопию (вместо одного предмета видится несколько);

- профессор биохимии, астрофизик, физик микромира, историк, литературовед, кибернетик, химик, антрополог, лингвист, писатель-фантаст и популяризатор науки.

Для правильного ответа посмотрите на эти фотографии


Никитин С.Я.




Менделеев Д.И.






Морзе С.




Циолковский К.Э.




Иоганн Вольфганг фон Гёте 




Уильям Гершель






Иоганн Кеплер




Айзек Азимов
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Исаак Ньютон



Задание 8.  Речь идет о корифеях науки, попробуйте догадаться, кто они. Итак:

- в Лондонское королевское общество, самое главное научное учреждение Англии с 1660 года, он был принят еще в юношеском возрасте за умение изготавливать отличные оптические стекла ( линзы );

- вот уже более ста лет его называют королем физиков, а Гемфри  Дэви, президент Лондонского королевского общества, говорил, что самым главным открытием в его жизни был этот человек;

- за созданную модель атома ему была присуждена Нобелевская премия в области химии, но он от нее отказался, так как по его словам, «существует только две науки, это физика и коллекционирование марок»; увы, химии в этом перечне не значится;

- величайший советский композитор С. Прокофьев посчитал для себя за честь играть с этим человеком в одном оркестре;

- молодой ученый изучал природу света; читая свой доклад на заседании Лондонского королевского общества, ему пришлось сказать, что  «сэр Исаак Ньютон, видимо, заблуждался…». После такого «посягательства» на святая святых для всех англичан молодому человеку было предписано навсегда покинуть страну в 24 часа.

Задание 9. Какие интересные факты из жизни великих ученых можете сообщить вы?
Вместо послесловия. 

Задания под рубрикой «История науки» способствуют расширению кругозора обучающихся, учат их по- новому смотреть на вещи, которые они в силу стереотипности мышления никак с физикой не связывают (в методике преподавания это называется межпредметными связями). Что касается фольклорного  наследия, то целесообразно объяснить детям, как возникали пословицы и поговорки.

Не секрет, что религия всегда стола на страже распространения научных знаний.

Александр Македонский, будучи уже в Азии, узнал, что Аристотель, его учитель и наставник, некоторые научные знания обнародовал в своих книгах. Александр отправил учителю гневное письмо: «Ты поступил неправильно, обнародовав учения. Чем же мы будем отличаться от остальных людей, если те самые учения сделаются общим достоянием? Я хотел бы превосходить других не столько могуществом, сколько знаниями о высших предметах».

Александра Македонского легко понять: ведь знание – сила! Стремление к научным знаниям и возможности их передавать стало причиной появления пословиц и поговорок, сказок и присказок: так народ отреагировал на запрет распространения научного мировоззрения. Еще Александр Сергеевич Пушкин писал: « Сказка – ложь, да в ней намек, добрым молодцам урок».                                                                                                      

В качестве заключения хочу обратить внимание на следующие моменты. Все задания не являются обязательными; согласитесь: маловероятна творческая деятельность по указке. Эти задания дети выполняют только по желанию. Дабы пресечь возможные сомнения, утверждаю (а это утверждение основано исключительно на опыте), что желающих всегда много. И этому тоже есть объяснение: в тетради не предусмотрено места для выполнения заданий: дети их выполняют на листах формата А-4, и она, эта работа, служит и наглядным материалом, и стимулом для других, а уж как это тешит эго творца! Ребенку всегда приятна высокая оценка его труда, особенно если оценивание происходит публично. Это как цепная реакция: стоит инициативу проявить  одному, а последователей становится с каждым уроком все больше. И последнее: свою работу учащийся может выполнять по любой теме, независимо от времени ее изучения, ведь озарения так непредсказуемы!

