ПРИЛОЖЕНИЕ
Цапля.

Цапля — перелётная птица.

У цапли клюв пика. Долго стоит цапля па берегу — застыла, не шелохнётся. Лягушки, рыбы перестают обращать на неё внимание. И тут цапля клювом мгновенно пронзает воду. Удар и добыча оглушена. Схватит, подбросит свою добычу и проглотит. А для чего ей подбрасывать добычу? Да просто у многих рыб плавники колючие. Вот цапля и подбрасывает рыбку, да так ловко, что проскакивает она сквозь глотку головой вперёд. Так она ни за что не застрянет. Люди истребляли птицу ради сё красивых перьев на хохолке, и птица стала исчезать. Сейчас цапля находится под охраной.

Петух.
Петух — домашняя птица. Её выращивает человек, А когда-то все семейство было диким. Раньше петуха считали птицей священной и думали, что он прогоняет злых ночных духов и помогает солнцу бороться с тьмой. Поэтому петухов не ели.

На птичьем дворе петух — главный охранник кур и цыплят от хищников. Только завидит или почувствует, как вспорхнет на забор и закричит « Ку-ка-ре- ку!" - все куры врассыпную.

Человек выращивает эту птицу, чтобы использовать его мясо в пищу, перья и пух для подушек и одеял.

Снегири.

Снегири - кочующие птицы. С наступлением холодов они перелетают из более холодных мест в более теплые. В наши края снегири прилетают с Севера, только когда лежит снег. За это они и получили свое имя. Снегирь - самец имеет красивую красную грудку, а самочка - серую.

Снегири летом питаются насекомыми, а зимой любят лакомиться, семенами ясеня и клёна, с удовольствием клюют ягоды рябины. Там, где обедала стайка снегирей, часто остаётся много семян на земле, а весной вырастают молодые деревца. Если птицам не хватает корма, они начинают склёвывать почки плодовых деревьев своим клювом как кусачками и наносят этим вред саду. Поэтому снегирей человек обязательно подкармливает.

Сорока.

Сорока привлекает к себе внимание пёстрой окраской, своей живостью, неугомонным стрекотанием. Около гнезда сорока держится очень тихо, а само гнездо хорошо скрывает в ветвях дерева или куста. Сверху гнездо укрывает специально сооружённая крыша из веток, защищающая сороку и птенцов от хищников. Вход в гнездо находится сбоку.

Сорока всеядна, летом питается в основном насекомыми, зимой в её рационе преобладают грызуны. Бывает, нападает сорока и на мелких птичек, расклёвывает яйца и поедает птенцов.

 
Скворцы.

Большую пользу сельскому и лесному хозяйству приносят скворцы.

Они поедают огромное количество гусениц, майских жуков, щелкунов, бабочек и других вредных насекомых. Только 1 пара скворцов за время выкармливания птенцов приносят в гнездо 8 тысяч майских жуков и их личинок, не считая других насекомых-вредителей. У скворца особый дар: он может перенимать чужие голоса и звуки - квакать, как лягушка, скрипеть, как телега, и даже 
подражать голосу человека — произноси и слова и целые фразы.

Скворцы — перелётные птицы и по возвращению с радостью поселяются в садах, парках. И особенно там, где люди приготовили ему домики скворечники. Птица любит, чтобы доски внутри домика были шершавыми, чтобы легче было выбираться из гнезда, и к скворечнике не было трещин и щелей, ведь здесь ему предстоит вывести своих птенцов.

Синица.
Синца круглый год — зимой и летом отыскивает на деревьях вредных насекомых, их личинки и яйца. Одна синица поедает за день столько насекомых, сколько весит сама. Трудно бывает птицам зимой, когда деревья покрыты снегом и синицы не могут отыскать насекомых и поэтому перебираются ближе к жилью человека, надеясь на его помощь.

Гнездо синички строит в дупле старых деревьев, могут поселиться и в садах, и в дуплянках сделанных человеком. Когда птицы кормят птенцов, они очищают от гусениц сад. Только гусениц яблоневой плодожорки синицы приносят до 300 раз в день. За 10 дней пара синиц приносит птенцам несколько тысяч гусениц. При приближении опасности синицы шипят, что спасает этих птиц и их птенцов от хищников. Враг пугается, так как это напоминает ему шипение змеи.

Замечательное гнездо у родственницы нашей синицы - у синички-ремез. Висит на кусте ни дать ни взять рукавичка, а в оттопыренном большом пальце дырочка — вход. Сделала она гнездо из волоконцев из стеблей крапивы, конопли, льна, добавила пух из цветов, птичий пух и шерстку, что звери роняли, А снаружи тополиными и ивовыми серёжками разукрасила. Шутка сказать - две недели трудилась без устали!

Дятел.

Дятла называют “санитаром леса” не зря: он находит в лесу больные, и погибшие деревья долбит их кору в поисках жуков-короедов, жуков- дровосеков и древоточцев, от которых деревья умирают.

Дятел прыгает снизу вверх по стволу дерева, крепко цепляясь острыми коготками; прислушивается то одним ухом, то другим и вдруг начинает долбить дерево! Значит, он обнаружил жука или личинку вредною насекомого. И он обязательно их достанет своим замечательным клювом: крепким, прямым и острым. Ни одному вредителю не уйти от необыкновенного языка дятла: очень длинного и тонкого, шершавого и липкого.

Вот он какой, дятел- лекарь леса!

Ещё дятел выводит птенцов в дупле, которое сам себе выдалбливает в больном дереве, а на следующий год строит себе новое. А в старом - поселяются другие лесные птички и звери. Они очень рады, что дятел им дарит свою бывшую “квартирку”. Птенцов дятел кормит очень часто: за световой день он успевает принести в гнездо добычу до 350 раз!

Вот как дятел помогает лесу!

Кукушка.

Кукушка - перелётная птица.

Наверное, каждый хотя бы раз слышал, в лесу, как кукует кукушка. Эта птица ещё известна тем, что подкладывает яйца в чужие гнезда и что птенцы кукушки выбрасывают из гнезда птенцов хозяев, как только подрастут.
Кукушка питается насекомыми и к тому же большая обжора. И главное она поедает таких гусениц, которых не едят другие птицы. Ведь среди гусениц есть волосатые, и даже ядовитые! А кукушка ест их всех подряд. Бывают случаи, когда всего несколько кукушек спасают большие участки леса от гибели из-за гусениц. А 100 кукушек могут истребить за 1 час 30-40 тысяч вредных гусениц.
Соловей.

Эта маленькая птичка, размером с воробья, редко попадается па глаза, прячется от человека. Его переливистое пение радует нас летом с вечера до утра. Чем старше соловей, тем лучше он поёт. Молодые соловьи учатся пению у опытных, могут подражать голосу других птиц         и животных.

Соловьи - перелётные птицы. Питаются соловьи насекомыми, в том числе и вредными: гусеницами, жуками-листоедами, долгоносиками, клопами. Живут в кустарниках по берегам рек, на склонах оврагов, иногда поселяются в парках и скверах.

Гнездо строят на земле или невысоко в ветках кустарника. Птенцы не сразу учатся летать и первые 4-5 дней держатся на земле около гнезда. Человеку нужно быть очень осторожным, чтобы не навредить птенцам этою лесного “музыканта".

Мухоловка.

Хотя мухоловка птичка маленькая, меньше воробья, но аппетит у неё большой. И не зря ей дали такое имя.

О мухоловке известно, что она уничтожает за 2 месяца не меньше 50 тысяч мух, А ведь мухи - наши злые враги. Они переносят болезни. И каждый день 1 мухоловки ловит но 600 мух и комаров, чтобы они нас не кусали.
Сова.
Сова съедает за ночь своей охоты 7-8 мышей. Только одна совиная семья уничтожила за год 10 тысяч мышей и полёвок и этим спасла 20 тонн отборного зерна.

Клесты.
Клесты живут в хвойных лесах и не боятся морозов. Гнездо они строят на елях и выводят своих птенцов зимой, потому что их главный корм — еловые семена в большом количестве можно найти в это время года.

Самцы у клестов красные, а самки зеленоватые. У этих птиц клюв загнут крест накрест, чтобы легче было таким клювом шелушить шишки и доставать семена.
