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Показ видеоролика был предложен студентам и преподавателям музыкального отделения перед началом внеклассного мероприятия по хоровой практике, посвященной военной тематике в канун празднования дня Победы в Великой Отечественной Войны. 

Музыкальный материал, использованный в работе с хором, имел в своей основе песни о войне и, поэтому, просмотр художественного видеоролика явился своеобразной эмоциональной настройкой на патриотическую тему. В качестве основного художественного материала, своеобразного камертона, определяющего эмоциональный градус восприятия, использовалась графика С.Красаускаса, живопись советских художников, музыка Д.Шостаковича, С.Прокофьева, фото и видеоматериалы.

Данная творческая работа несет большую смысловую идею о недопустимости возврата фашизма. Яркими, точными художественными акцентами обозначена трагедия войны.

Синтез искусств помогает эмоционально остро воспринимать хронику событий, поданных в лаконичной, предельно обостренной плакатной манере.

Ролик выполнен высокохудожественно и искренно с использованием современных технологий, большого иллюстрированного и информационного материала.

Зам директора по воспитательной работе ВПК                    Л.Н.Семенова

