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Организационный момент.

Ребята, сегодня мы продолжаем говорить о внутренней и внешней политике самодержавия в конце XIX – начале XX века. На прошлом уроке мы говорили о «Зубатовщине». Прежде чем приступим к опросу, я предлагаю, по желанию, поработать с тестовым заданием. (Несколько учеников выполняют тестовое задание. Тест прилагается). А мы давайте вспомним, на какой период экономического развития России приходится «зубатовщина»? Для этого вам нужно вспомнить тему предыдущего урока.

Совершенно верно. Зубатов, например, быстро оценил, в какую страшную, взрывную силу способно преобразиться рабочее движение  под руководством интеллигентов-революционеров, пытавшихся придать ему политическую окраску, направить его против самодержавия. Но в то же время Зубатов считал, что борьба рабочих за улучшение своего положения вполне закономерна и для государственной власти совсем не опасна. Таким образом, какой можно сделать вывод?

Хорошо. Рассмотрим еще один вопрос. Деятельность Зубатова вызывала глубокое недовольство и разочарование у всех, кто был к ней причастен. Как вы думаете, почему?

Молодцы! Я прошу тех, кто получил индивидуальные задания, завершить работу  и сдать для проверки.

Итак, мы с вами выяснили, что внутренняя политика России осложнялась нарастающим недовольством рабочего класса и активизацией революционных взглядов среди интеллигенции. А как же складывалась внешняя политика России в конце XIX – начале XX веков? Об этом мы узнаем, когда рассмотрим сегодняшнюю тему урока: «Внешняя политика России. Русско-японская война». Я прошу записать тему урока в тетрадь, и,  по ходу моего объяснения, делать соответствующие записи. Также вами должна быть заполнена таблица с датами основных сражений и числом погибших в них людей. 
Приветствуют учителя, садятся за парты, готовятся слушать учителя.

Примерный ответ:

В 1900 году в России начинается длительный спад производства, охвативший тяжелую промышленность и железнодорожное строительство. Лишенные государственной поддержки предприятия вынуждены были резко сокращать производство, а нередко и вовсе останавливать его, в ходе чего сотни тысяч рабочих оказались на улице. Сохранившие за собой рабочее место, ощущали, как меняется к худшему их положение. В период кризиса промышленники предпринимают наступление на рабочих, заметно повышая уровень их эксплуатации. Рабочие все больше теряют надежду на возможность улучшить свое положение мирным путем. В начале XX века пролетариат заметно активизируется, в его среде растет влияние эсеров и социал-демократов; стачки в России все чаще приобретают политический характер. Для царского правительства рабочее движение начинает представлять опасность и, в поисках выхода из кризиса, некоторые государственные деятели начинают оказывать поддержку той своеобразной политике в рабочем вопросе, которая вскоре получила название «зубатовщина» - по имени ее главного вдохновителя и проводника, начальника московского охранного отделения С.В.Зубатова.

Примерный ответ:

Зубатов надеялся укрепить у рабочих веру в «доброго царя», под покровительством которого возможно мирное решение всех проблем.

Примерный ответ:

Зубатов развернул свою деятельность не только в Москве, но и на западных окраинах России, создав там независимую еврейскую рабочую партию (независимцы), а революционеры, действовавшие в этих регионах, начинали испытывать серьезные трудности – рабочее движение постепенно уходило из-под их контроля. Попытки противостоять «зубатовщине» при помощи контрпропаганды – листовок, выступлений на митингах – не приносили заметных результатов. Также деятельность Зубатова вызывала все большее недовольство у московских предпринимателей. В начале 1902 года возник конфликт между владельцем крупной текстильной фабрики Ю.П.Гужоном и зубатовскими организациями. Гужон, поддержанный другими промышленниками, подал на Зубатова жалобу в министерство финансов. С.Ю.Витте отнесся к бедам московских капиталистов с пониманием: министр финансов с самого начала «зубатовщины» воспринимал ее как противозаконную и опасную демагогию. Жалобы предпринимателей становились все настойчивей, и в бюрократических верхах к ним начинали прислушиваться все внимательней, причем не только принципиальный противник Зубатова Витте, но и его недавний покровитель Плеве. Кроме всего прочего Плеве отправил Зубатова в отставку и распустил «Независимую рабочую партию». И как только рабочие убедились в том, что легальные оппозиционные организации не в силах изменить их положение к лучшему, они сразу отказали им в поддержке. Таким образом, в условиях, когда правительство не желало принимать реальные меры, направленные на улучшение положения российского пролетариата, «зубатовщина» быстро превратилась в чистую демагогию. И в результате, вместо того чтобы решить рабочий вопрос в пользу самодержавия, она еще больше обострила его: масса рабочих, разочаровавшихся в легальной, экономической борьбе, начинает возлагать все надежды именно на революционное движение.

Делают записи. На протяжении всего урока заполняется таблица «Основные события войны», где будут записаны даты основных событий и число погибших в этих сражениях

4. Этап усвоения новых знаний.
В конце XIX века началось оформление противостоящих друг другу блоков европейских держав. Ребята, давайте вспомним, кто входил в Тройственный союз и когда он был создан? 

Да, ребята. Мы также знаем, что этот блок имел агрессивный характер. (Одновременно с рассказом учителя, учащиеся просматривают слайд № 2). Державы, входившие в него, особенно Германия, стремились к максимальному усилению своего влияния на Юго-Восточной Европе, на Ближнем Востоке и в Северной Африке. В 1894 году был создан русско-французский союз, который противостоял Тройственному, пытаясь сдержать его экспансию. Германия становится все более опасным противником России, активно вытесняя ее с Ближнего Востока. К началу XX века большинство железных дорог Османской империи оказывается в руках немецких банкиров. В то же время растет и политическая зависимость турецкого правительство от Германии. 

Таким образом, все больше увеличивалась опасность того, что проливы Босфор и Дарданеллы, от которых во многом зависели и экономическое благополучие, и обороноспособность России, попадут под контроль враждебного ей государства. С Австро-Венгрией Россия вела давнюю борьбу за преобладание на Балканах.

Ребята, а кто скажет, какую политику проводила Россия на Дальнем Востоке? 

Совершенно верно. Однако Россия столкнулась здесь с неожиданным для себя противником – Японией. 

Чтобы раскрыть проблемы дальневосточной политики России, давайте вспомним курс новой истории. Скажите, какие изменения произошли в Японии в результате реформ Мэйдзи, и как изменилась внешняя политика Японии в это период? 

Да, все верно. Но нужно учитывать и на то, что когда империалистические державы ускоренно делили Китай на сферы влияния в конце XIX века, Россия также старалась не упустить возможность укрепить свои позиции в Китае. 

Поначалу Россия вела на Дальнем Востоке достаточно осторожную и сдержанную политику, вдохновителем которой был С.Ю.Витте. (Слайд № 3) Когда в 1894-1895 гг., разгромив Китай, Япония навязала ему грабительский мирный договор, именно Россия добилась его пересмотра, заставив агрессора вернуть большую часть захваченных территорий. Вслед за этим Россия заключила с Китаем оборонительный союз и получила право вести строительство Транссибирской магистрали, не огибая китайскую территорию, а напрямик, через Маньчжурию – северную часть Китая. Эта так называемая Китайско-Восточная железная дорога (КВЖД) должна была стать основой русского экономического влияния в северном Китае.

Витте рассчитывал, что подобная политика опеки и защиты Китая позволит России постепенно прибрать к рукам всю страну. Однако остальные европейские державы, Япония и США в свою очередь начинают все более активное проникновение в Китай, навязывая ему кабальные договоры, отбирая стратегически важные территории. Россия поспешила включиться в этот процесс: в 1898 году она получила от Китая в аренду незамерзающий Порт-Артур с правом превращения его в военно-морскую базу. С этого времени политика России на Дальнем Востоке приобретает все более авантюрный характер. А что же способствовало обострению внешнеполитической ситуации?

(Слайд №4)

Хорошо! В итоге царь взял сторону безобразовцев, а попытки Витте противостоять «клике» привели лишь к тому, что ему пришлось подать в отставку.

В 1903 году Япония в ультимативной форме потребовала, чтобы Россия прекратила вмешательства в корейские дела, признав эту территорию сферой японского влияния. Русское правительство готово было пойти на уступки, однако японский телеграф задержал ее официальный ответ. Япония использовала эту задержку в своих целях. Дипломатические отношения с Россией были разорваны; в ночь на 26 января 1904 года японские военные корабли атаковали русскую эскадру в Порт-Артуре. 

Война оказалась для России серьезным испытанием. Ей пришлось воевать в обстановке внешнеполитической изоляции. При этом если Франция и Германия занимали нейтральную позицию, то Англия и США, считавшие Россию своим наиболее опасным противником на Дальнем Востоке, открыто оказывали Японии щедрую военную и экономическую помощь. В техническом отношении Япония оказалась великолепно подготовленной к войне, что в значительной степени предопределило ее превосходство на суше и на море. Серьезное преимущество Япония имела и в отношении командного состава, действовавшего весьма продуманно, решительно и энергично. Русское командование, напротив, отличали пассивность и отсутствие инициативы; подобные черты, в частности, были присущи А.Н.Куропаткину, поставленному во главе Маньчжурской армии. (Слайд №5) К этому следует добавить, что смысл и цели войны были непонятны ни солдатам, ни офицерам.

Военные действия свелись к тому, что 3-я японская армия осадила Порт-Артур, а 1, 2 и 4-я – активно действовали против русской армии, оттесняя ее вглубь Маньчжурии. (Слайд №6)

В августе 1904 года под Ляояном японцы попытались окружить и разгромить русскую армию. В боях  русские войска показали поразительную стойкость; японцы потеряли 24 тысячи человек против 15 тысяч у русских. Свою задачу японские армии оказались не в силах выполнить. Более того, русская армия получила реальную возможность для контрнаступления. Однако Куропаткин эту возможность не использовал: он отступил, уводя армию дальше, на север. Попытка же командующего русской армией переломить ход военной кампании в свою пользу, принятая позже, в сентябре 1904 года, оказалась плохо подготовленной и успеха не принесла. Она привела лишь к тому, что русские войска заняли надежные позиции на реке Шахэ, заставив японцев прекратить наступление. Началось «шахэйское сидение», продолжавшееся несколько месяцев. 

Всем полкам, входившим в состав 4-го Сибирского армейского корпуса «за подвиги, мужество и храбрость, оказанные в продолжение войны 1904 и 1905 годов, действовавших на Дальнем Востоке против японцев» были пожалованы Георгиевские знамена с надписью «За отличие в войне 1904 и 1905 годов». А.Н.Куропаткин, командир Маньчжурской армии, в составе которой воевали сибиряки, 6 сентября 1904 года отметил в своем дневнике: «… сибирские войска, несомненно, лучше себя заявили, чем прибывшие из Европейской России…» (Слайд №5)

5328 сибиряков были удостоены Знака отличия военного ордена, полными Георгиевскими кавалерами стали 15 героев. Около тысячи казаков Сибирского казачьего войска получили знаки отличия военного ордена, 8 казаков стали полными Георгиевскими кавалерами (слайд № 7).

 Вернемся к военным событиям, продолжим говорить о защите Порт-Артура. Защитники крепости героически сопротивлялись. Осенью 1904 года японцы предприняли три штурма крепости, понеся тяжелые потери,  не достигнув никакого результата. Тогда их основные силы были брошены на захват горы Высокой, которая господствовала над крепостью. Бой за Высокую длился 9 дней и стоил японской армии 7500 солдат и офицеров. И все же 22 ноября японцы захватили гору. Страшным ударом для защитников крепости стала гибель начальника сухопутных войск Порт-Артура генерала В.И.Кондратенко. Вскоре после этого начальник Квантунского укрепленного района генерал А.М.Стессель сдал Порт-Артур. В феврале 1905 года серьезное поражение под Мукденом потерпела и Маньчжурская армия. (Слайд№6)

Столь же безрадостно для России развивались и военные действия на море. 31 марта 1904 года на подорвавшемся на японской мине броненосце «Петропавловск» погиб командующий Тихоокеанской эскадрой адмирал С.О.Макаров. (Слайды №  9, 10) Эскадра оказалась запертой на рейде Порт-Артура, ее попытка прорваться во Владивосток окончилась неудачей. Осенью 1904 года из Балтийского моря на выручку Порт-Артуру была отправлена сначала 2-я Тихоокеанская эскадра, а затем и 3-я. На Дальний Восток они прибыли лишь через пять месяцев после сдачи крепости. 2-я эскадра была разгромлена в Цусимском проливе, а 3-я окруженная японским флотом, сдалась без боя. (Слайд №6, карта)
Примерный ответ: Тройственный союз был создан в 1882 году, и входили в него Германия, Австро-Венгрия и Италия

Слушают учителя, просматривают слайд № 2, делают записи в тетрадь.

Примерный ответ: 

В последние десятилетия XIX века Россия вела все более активную внешнюю политику на Дальнем Востоке. Этот регион никогда раньше не привлекал особого внимания российских дипломатов. Однако в новую эпоху, когда перед Россией встали вопросы о вывозе капитала и расширении внешних рынков, Дальний Восток выходит на первый план. Так как дальневосточные страны, а в первую очередь это богатый различным сырьем  и в то же время чрезвычайно слабый в политическом и военном отношении Китай и зависимая от него Корея с Россией имели общую границу.

Примерный ответ: Капиталистическое развитие Японии в последней трети XIX века ускорилось. Реставрация власти императора сопровождалась отстранением от руководства страной тех феодальных клик, которые противились проведению назревавших реформ. Реформы вырвали Японию из международной изоляции, приобщили к мировому хозяйству, способствовали капиталистическому развитию и крупным переменам в социальном и политическом развитии. Внешнеполитическая экспансия в Японии приобрела первостепенное значение как национальная стратегия и путь к модернизации общества. Сначала объектом экспансии Японии на материке стала Корея, что в свою очередь приводит к японо-китайской войне 1894-1895 годов, окончившуюся разгромом Китая. Япония приступает к расширению своих территорий, стремясь создать грандиозную Тихоокеанскую империю. Захват значительной части Китая и Кореи должен был стать важнейшим шагом на этом пути. Война Японии против Китая обострила японо-русские противоречия на Корейском полуострове и в Южной Маньчжурии. Назревал русско-японский вооруженный конфликт.

Просматривают слайд, слушают учителя.

Просматривают слайд, слушают ответ.

Примерный ответ: 

Роковую роль в обострении внешнеполитической ситуации сыграло акционерное общество для эксплуатации естественных богатств Маньчжурии и Кореи. Это общество, объединившее темных дельцов и представителей придворных кругов, обладало мощными политическими связями и пользовалось большим влиянием в высших сферах. По имени наиболее активного своего деятеля А.М.Безобразова оно получило прозвище «безобразовская клика». Подталкивая русское правительство к вызывающим необдуманным действиям в дальневосточном регионе, убеждая покончить с политикой «уступок», безобразовцы вели дело к войне.

Просматривают слайд, слушают сообщение

Просматривают слайд

Зачитываются отрывки из рассказа Л.Андреева «Красный смех» об «ужасах этой войны»

Слушают учителя, просматривают слайды.

Просматривают слайды, слушают сообщение

Просматривают слайд, слушают учителя

5. Закрепление полученных знаний
Итак, подведем итоги. Война, столь неудачная для России, стоила огромных потерь ее противнику. Кроме того, чрезмерное усилие Японии на Дальне Востоке никак не входило в планы ее союзников, особенно США. Именно американское правительство сыграло роль посредника в мирных переговорах, которые проходили в Портсмуте (США). С русской стороны их виртуозно вел С.Ю.Витте, добившийся в этой тяжелой ситуации неплохих результатов. По Портсмутскому миру (август 1905 г.) (Слайд № 10)Россия отделалась минимальными территориальными потерями – южной частью острова Сахалин. Кроме того, она уступила японцам Порт-Артур. Витте удалось добиться от японской стороны отказа от требования уплаты военной контрибуции. 

Тем не менее, уступку части территории империи российское общество встретило неодобрительно. С.Ю.Витте жестко критиковали, наградив его прозвищем «граф полусахалинский». И, несмотря на относительно благополучные результаты мирных переговоров, война с Японией сыграла серьезную роль в дестабилизации внутриполитического положения в стране. И обществом, и народом она воспринималась как национальный позор. Весь ход военных действий убеждал в бездарности и безответственности верхов, неспособных отстоять интересы России. Военная неудача во многом способствовала падению престижа царской власти и нарастанию революции. 1905 года открыл в истории России эпоху революционных потрясений. Об этом, ребята, мы поговорим чуть позже. 
Просматривают слайд, делают записи.

6. Этап информации учащимся о домашнем задании и инструктаж его выполнения.
А на следующий урок у нас будет семинарское занятие, посвященное Русско-японской войне.  Запишите  домашнее задание:

(Слайд № 11)

Подготовиться к семинарскому занятию.

Вопросы:

Причины Русско-японской войны.

Ход боевых действий и поражение России.

Причины поражения России и Портсмутский мир.

Власть и общество в годы войны.
Просматривают слайд, делают записи.
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