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Приложение 3

 Историческая основа «Слова о полку Игореве».
       О походе Игоря Святославича, князя Новгород – Северского, сообщается в Лаврентьевской летописи.  (Слайд 9,)
    В ней говорится, что   23 апреля 1185г. князь Игорь Святославович с небольшими силами, не сговорившись с киевским князем Святославом, очертя голову, «не сдержав юности», как о нём говорит летопись, отправился в далёкий поход на половцев, которые совсем недавно стали соседями Руси. 
ПОЛОВЦЫ (кипчаки) – кочевой народ, появившийся  в южнорусских степях в XI в. занимались скотоводством, ремеслами. С 1055 г. часто  совершали набеги на Русь.  Наиболее опасными были нападения                  в кон. XI в.  Прекратились после поражений от русских князей в 1103-1116 гг. Возобновились во 2-й пол. XII в.  Разгромлены и покорены монголо-татарами в XIII в. (часть перешла в Венгрию).         ( Слайд 10)
Князь Игорь Святославович  хотел  дойти до берегов Черного моря и вернуть Руси далёкую Тмутаракань, когда-то входившую в состав Черниговского княжества и находившуюся на месте нынешней Тамани. По дороге к нему присоединился со своим отрядом его брат Всеволод Святославич. Вместе с ними отправились также сын князя Игоря Владимир, княжий в Путивле, и племянник Святослав Ольгович из Рыльска.            ( Слайд 11)
      1 мая 1185 года случилось затмение (подробно описанное в Лаврентьевской летописи). Среди дня солнце вдруг померкло, и на несколько минут настала ночь. Солнечное затмение, которое всегда считалось на Руси недобрым предзнаменованием, встревожило князей, но Игорь убедил их не обращать на предзнаменование внимания и идти вперёд.       ( Слайд 12)
      Утром 10 мая недалеко от Азовского моря, на реке Сюурлий, русские встретились с вышедшими вперёд полками половцев, разбили их и захватили богатую добычу. После победы Игорь собрался повернуть назад, но тут подоспели другие половецкие отряды. Дружина князя Игоря заночевала в степи. Наутро русские обнаружили, что они окружены войсками ханов Гзака и Кончака. «Собрали на себя всю землю половецкую»- говорит Игорь. ( Слайд 13 – 15)
    В бою Игорь был ранен и  попал в плен. Схваченный,он видел, как жестоко бьется его брат Всеволод. Из окружения смогли пробиться и уйти на Русь лишь несколько всадников. Одержав победу над Игорем, половцы нанесли ответный удар, опустошив левобережье Днепра, осадили Переяславль Южный.  ( Слайд 16, 17)
      В плену Игорь пользовался относительной свободой и почётом. За него, как за раненого, поручился хан Кончак.

      Половец Лавр предложил Игорю бежать. Игорь сначала отказался пойти «неславным путём», но вскоре ему стало известно, что возвращающиеся с набега на русский город Переяславль половцы, обозлённые неудачами, собираются перебить всех пленных. И он  решил бежать. ( Слайд 18)
      Одиннадцать дней пробирался Игорь до пограничного города Донца, убегая от погони. Приехав в родной Новгород-Северский, он вскоре пустился в объезд – в Чернигов и в Киев, ища помощи и поддержки, и всюду был встречен с радостью.

     Таковы зафиксированные летописью события 1185 года. ( Слайд 19) 
