                                      Приложения к уроку «Кишечнополостные»


                                      Приложение 1

 « И опять радостно забилось сердце: картина под водой была впечатляющей! На вертикальной скале находилась великолепная  колония снежно-белых животных, а в центре ее – особенное крупное, розового цвета. Чуть сбоку виднелись оранжевые особи. Даже сквозь маску я заметил удивленное выражение на лице сына. Он осторожно коснулся их рукой. Животные осторожно начали сокращать щупальца, расположенные словно лучи. Мальчик отплыл от них, и они вновь развернули свои кроны, расположенные симметрично друг другу щупальца. Через их тело можно провести несколько плоскостей симметрии, подумал я. Перед нами открылся чудесный мир многочисленного  поселения животных. Мы ныряли то к одной, то к другой  группе и не могли решить, какая же из них самая живописная. У одних особей были почти шарообразная шапка щупалец, другие имели очень длинное и тонкое тело, которое венчала небольшая изящная крона. У некоторых в окраске были особенны красивые сочетания цветов. Например, темно-бордовое тело и лиловые щупальца; оливковое  с красными пятнами тело и розовые щупальца. Среди множества животных не встречалось и двух с одинаковой окраской».

                                         Приложение 2

-Что влияет на рост кораллов?

    Все рифообразующие кораллы очень чувствительны к солености воды.         Некоторое повышение ее, они еще могут вынести, но уменьшение солености губительно для них. Даже сильные ливни, опресняющие морскую воду, могут вызвать отмирание кораллов. Коралловые рифы встречаются лишь там, где температура воды не опускается ниже +20, 5 градусов С. 

  Соленость морей зависит от количества речной воды, поступающей с материка. Поэтому у берегов материка, где небольшие глубины будет наблюдаться рост  коралловых рифов и атоллов (и нет стоков пресных рек). Соленость морей Тихого океана равна 35-38 %, в то время как соленость Белого, Карского и моря Лаптевых в три раза меньше. Есть одно исключение – холодноводный коралл лофелия, обитающий в Норвежском море. Атлантический океан и Тихий  богаты разнообразием кораллов, в полосе прибоя, где вода обогащена кислородом. 

                                   Приложение 3 Показ фильма о движении медуз

  - Какое значение в жизни медузы имеет куполообразная форма тела со свисающими вниз щупальцами?         

       Тело медуз имеет форму диска, зонтика или колокола. Уплощение тела увеличивает его удельную поверхность, студенистое тело уменьшает его плотность – все эти приспособления, облегчающие парение в воде. Форма тела в виде зонтика с ротовым отверстием на нижней стороне –  это реактивное движение, способ перемещения путем выбрасывания воды из-под зонтика. 

   В зависимости от ситуации гидра также способна изменять способ своего передвижения. Если торопиться некуда, гидра плавно скользит на подошве, не отрываясь от поверхности грунта. Оказавшись на глубине, гидра может подняться к поверхности как маленький стратостат, закачав в подошву крошечный пузырек воздуха. Как определяется глубина погружения и откуда берется газ – неразгаданный секрет. Коснувшись подошвой поверхности, гидра может подвесить себя к поверхностной пленке и так путешествовать по воле ветра или течения.

                                           Приложение 4

  С жизнью в области прибоя связано и развитие прочного известкового скелета у коралловых полипов. Откуда они  берут известь для строительства? 

 Добывая из морской воды известь, полипы образуют скелет - известковую оболочку, известь это кальций. Соли кальция поступают в воду при разложении трупов животных и раковин моллюсков, обитающих на этой территории, а также растворения горных пород слагающих морское дно или берега. Затем скелет кораллов отлагается, наружным слоем клеток полипов. Образующая их известь имеет особую некристаллическую форму. Некоторые организмы могут играть исключительную роль в круговороте веществ, как в данном примере. Полипы, фильтруя воду, извлекают оттуда мелкие организмы, их остатки,  захватывают и удерживают большое количество солей кальция.

У полипов подобно древесным стволам образуются годичные кольца роста, а в некоторых случаях можно обнаружить и суточные кольца. 
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