ПРИЛОЖЕНИЕ 1
Для проведения опроса необходимо установить надстройку Microsoft PowerPoint ICSetup.exe
Microsoft Interactive Classroom
Interactive Classroom — “интерактивный класс” от Microsoft позволяет организовать работу с классом в локальной сети с возможностями проведения опросов в режиме реального времени через PowerPoint и создания интерактивных заметок в OneNote.
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Рис. 10. Логотоп надстройки Interactive Classroom
После установки надстройки на ленте в PowerPoint появляется вкладка “Academic” с инструментами, а в OneNote на стандартную панель добавляются три кнопки. Interactive Classroom необходимо установить как на учительский, так и на ученические компьютеры.
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Рис. 11. Вкладка “Academic” надстройки Interactive Classroom
Вкладка “Academic” позволяет добавлять в презентацию слайды шаблонов заданий с ответами типа “да” — “нет”, “истина” — “ложь” или несколькими вариантами ответов. Кнопками “Add Choice” и “Delete Choice” можно добавлять и удалять заготовки для вариантов выбора, изменять вид диаграммы результатов опроса, задавать время на обдумывание того или иного задания.
Interactive Classroom предоставляет возможность просмотра демонстрации презентации всеми учащимися класса непосредственно на своем рабочем месте, при наличии проводной или беспроводной сети, через портативные или переносные компьютеры, на
которых установлено приложение OneNote. Никакой интерактивной доски при этом не требуется. Для обеспечения сетевого доступа к презентации необходимо перейти в режим сеанса, воспользовавшись кнопкой “Start session”. Сам переход требует некоторого времени для преобразования презентации в соответствующий формат. По ходу запуска сеанса ему можно назначить ключ. В этом случае ключ должен быть доведен до сведения учащихся.
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Рис. 12. Запуск сеанса в Interactive Classroom
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