Приложение
 Приложение 1. Благодаря усилиям настоятеля, после восстановительных фасадных и внутренних работ, храм и его территория излучают атмосферу старинного намоленного места.  В 1995 г. была открыта воскресная школа для детей. Приход несет попечение о детском приюте в д. Бухловка. В храме особо почитается икона Божией Матери "Взыскание погибших".

Престольные праздники приходятся на 6/19 сентября - воспоминание чуда Архистратига Михаила, бывшее в Хонех, - и 8/21 ноября - Собор Архистратига Михаила; 6/19 декабря и 9/22 мая - память святителя Николая. 
Приложение 2. К храму были приписаны 2 деревянные часовни - на кладбищах в дд. Ореховка и Истьи, - имелись четыре школы: церковноприходская и три земские в дд. Воробьево, Киселево (с 1912 г.) и в Балабаново (с 1914 г.).
 Приложение 3. Со второй половины 90-х гг. в храме ведутся ремонтные работы: обновлена колокольня и установлены колокола, храм отштукатурен с внешней стороны, ведется роспись внутри храма. В храме сохранились барочные иконостасы XVIII в. Верующими особо почитаются иконы Божией Матери "Взыскание погибших", "Калужская" и "Целительница". Недалеко от храма расположен источник Казанской иконы Божией Матери, к которому ежегодно 4 ноября совершается Крестный ход.
  Престольные праздники приход отмечает: 6/19 августа - Преображение Господне, 25 марта/7 апреля - Благовещение Пресвятой Богородицы, 24 апреля/6 мая - память великомученика Георгия Победоносца, 1/14 мая - память преподобного Пафнутия Боровского.
