История возникновения и развития жанра «мюзикл».

Мюзикл появился как жанр в 20-30-е годы XX века в США. Официальной датой рождения нового жанра принято считать март 1943, когда на Бродвее состоялась премьера спектакля Оклахома! Ричарда Роджерса и Оскара Хаммерстайна. Хотя поначалу авторы традиционно именовали свой спектакль «музыкальной комедией», публика и критики восприняли его как новацию. Спектакль представлял собой единое целое: сюжет, характеры героев, музыка, пение – все компоненты существовали неразрывно. За кажущейся простой ясно ощущались вечные ценности – любовь, социальная общность, патриотизм. 

Уже после премьеры, прошедшей с необычайным успехом, авторы предложили новый термин для обозначения жанра спектакля: musical. Мюзикл Оклахома! не сходил с бродвейской сцены более пяти лет; после – объездил с гастрольным турне всю Америку. Так началась новая эра в истории сначала американского, а потом – и мирового театра, которую прославили такие композиторы, как Дж. Гершвин, Ричард Роджерс, Леонард Бернстайн, Эндрю Ллойд Уэббер и др. Литературной основой мюзикла является либретто, которое пишется по мотивам какого-либо произведения. Литературными первоисточниками первых мюзиклов становились произведения Уильяма Шекспира, М.Сервантеса, Ч.Диккенса, Бернарда Шоу и др. О композиторах и драматургах мюзиклов обычно говорят и пишут, как о равных партнерах.
Характерными особенностями мюзикла являются:

· Широта жанрового диапазона (драма, трагедия, комедия).

· Ведущая роль в музыке эстрадного плана.

· Равноправие  музыки, танца и разговорного жанра.

· В основе – литературные произведения, завоевавшие широкую популярность и доказавшие свою художественную полноценность.

· Стремление к содержательности, высокой идейности, глубине мысли, серьёзности проблематики. 

Разновидности мюзиклов:

· Мюзикл-опера – разновидность, которая сочетает в единстве свойства и признаки обоих жанров(«Иисус Христос- супер звезда» Ллойда Уэббера, «Орфей и Эвридика» А. Журбина)

· Мюзикл-оперетта- жанр, сочетающий характерные черты оперетт и мюзикла («Моя прекрасная леди» Ф. Лоу, «Вестсайдская история» Л. Бернстайна)

· Мюзикл-драма- жанр опирается на разговорный диалог («Трёхгрошовая опера» Бертольда Брехта, муз. Курта Вайля).

· Мюзикл- обозрение – эстрадное ревю, но скреплённое драматическим сюжетом: (к/ф «Весёлые ребята») Исаак Дунаевский.     

В мюзикле играют универсальные актёры, ведь они должны и петь, и танцевать, и быть драматическими актёрами одновременно. Конечно, вокальные и хореографические требования в мюзикле не высокие, но трудность здесь в другом: Мюзиклы проходят каждый вечер, а вокал должен быть обязательно живым, фонограмма в мюзикле вещь не допустимая. Она записывается лишь в исключительных случаях, и только фрагментами. Нагрузки на голоса актёров колоссальны. Кроме того, исполнители главных ролей должны обладать соответствующей внешностью.

В России первые подступы к мюзиклу шли так же, как и в Америке, – через джаз. Это случилось в фильмах Григория Александрова, и особенно – в Веселых ребятах Леонида Утесова. Начиная с середины 60-х предпринимались многочисленные попытки постановок мюзиклов на советской сцене. В Ленинградском театре им. Ленинского комсомола была даже поставлена Вестсайдская история. И, конечно, Ленкомовские спектакли Марка Захарова – Тиль (композитор Геннадий Гладков), «Юнона» и «Авось» (композитор А.Рыбников). 

С1999 Россия начала выпускать мюзиклы по западным принципам. Первым был лицензионный проект польского мюзикла Метро. В настоящее время известны такие мюзиклы как  Нотр-Дам, Чикаго, Норд-ост и другие.
