Можно ли найти счастье на чужбине? (на примере мюзиклов «Звезда и смерть Хоакина Мурьетты» и «Вестайдская история») 

Сообщение подготовили Бычкова Елена,
Громов Иван, Романов Иван, 
Трофименцева Татьяна.

Целью нашего исследования было: показать на примере мюзиклов «Звезда и смерть Хоакина Мурьетты» и «Вестсайдская история», что данный жанр заставляет зрителей и слушателей задумываться над серьёзными проблемами. В частности над проблемой любви и верности своей Родине.

Итак, мюзикл «Звезда и смерть Хоакина Мурьетты» написал композитор Алексей Рыбников. Автор либретто – Павел Грушко.
Действие происходит в 1850—1853 гг. Хор начинает рассказ о славном разбойнике Хоакине Мурьете, призрак которого до сих пор витает над Калифорнией, вольном чилийце, погибшем на чужбине. Перед нами возникает образ Хоакина Мурьетты, звучит песня о родном Чили, перенося нас в его юность, на отроги Кордильер, где он рос в стране гор и вулканов, у бескрайних просторов Тихого океана.  (песня Хоакина)
В серые будни чилийского захолустья вторгается "Золотая лихорадка": зазывалы и газетчики зовут бедняков в Калифорнию, где только что открыто золото. Друзья Мурьеты, Трёхпалый и Блаженный, соблазняют его мечтами о богатстве. И Хоакин, скорее из желания найти в путешествии "свою Звезду", свою любовь и счастье, решается плыть вместе со всеми. 

Как отзвук его надежд, ему слышится голос Звезды - доброй советчицы, которая обещает ему свою защиту и любовь.  (Фрагмент Арии Звезды).  И тут же, как вечный враг света и любви, звучит мрачное пророчество Смерти, предрекающей всем "звездоловам" гибель. 

На корабле Смерть, незримо сопровождающая Хоакина и его друзей, поёт о том, чем кончаются мечты о райской жизни на чужбине. 

Хоакина посещает любовь: он встречает Тересу и влюбляется в неё. Во время венчания Хоакина и Тересы на корабле Смерть издевательски "благословляет" их. Но Хоакин слышит лишь голос влюблённой Тересы, которая отныне стала его Звездой... 

Корабль приближается к шумной Калифорнии, куда стекаются разноязыкие толпы золотоискателей. В таверне "Заваруха" чилийцев встречают красотки. Им нравится Хоакин Мурьета, но Блаженный в комических куплетах защищает друга от их "посягательств". 

Вторжение в таверну рейнджеров вносит в атмосферу веселья мрачные ноты. Мурьета пытается избежать стычки. Но рейнджеры не унимаются, провоцируя кровавую стычку. 

Смерть в облике Главаря рейнджеров подливает масла в огонь. Хоакин не выдержав оскорблений, даёт отпор Главарю. Смерть-Главарь радуется этому как началу кровопролития. 

Рейнджеры решают, что делать с Мурьетой, который пользуется уважением у соотечественников: они опасаются, что Хоакин может стать вожаком притеснённых бедняков. Смерть-Главарь побуждает рейнджеров отомстить Мурьете, расправившись с его любимой женой Тересой. 

В своей лачуге, ожидая мужа, беременная Тереса поет нежную колыбельную будущему ребёнку. В дом врываются рейнджеры: они глумятся над Тересой и смертельно ранят её. Тереса умирает, скорбя о нерождённом сыне, - это трагический реквием несбывшейся человеческой любви, поруганной нежности! (колыбельная неродившемуся сыну)
Над телом Тересы ослеплённый Хоакин слушает предостережение Блаженного: рушатся все его надежды, их след взяла Смерть. 

Хоакин клянётся отомстить за смерть жены, за страдания собратьев! Он вступает в схватку с рейнджерами, и он уже не одинок в своём отпоре насильникам. Мурьета, потерявший жену, свою Звезду и надежду, вспоминает в тоскливом напеве родину -Чили. (Воспоминание о Родине) Он идёт к могиле Тересы, почти не слыша предупреждения Чилийцев: у могилы его ждёт спрятавшиеся в засаде враги. Там его и убивают. 

«Вестсайдская история» 

Один из самых известных мюзиклов ХХ в. американского композитора и дирижёра Леонарда Бернстайна (1918 -1990). В основу этого современного музыкального спектакля композитор положил сюжет трагедии У.Шекспира «Ромео и Джульетта». Действие перенесено из древней итальянской Вероны в современную Америку, на западные окраины Нью-Йорка (Вест-Сайд), населённые бедняками.

Между собой враждуют две группировки беспризорных юнцов: уроженцы Нью-Йорка («Ракеты») и  приезжие пуэрториканцы из бедных семей («Акулы»). Пуэрториканскую девушку Марию полюбил американец Тони. Главари враждующих молодёжных группировок решают устроить поединок между лучшими бойцами, чтобы раз и навсегда решить, кто сильнее. Узнав о драке, Тони пытается остановить её, но в результате погибает его лучший друг Рифф. Тони, обезумев от горя, убивает главаря банды «Акул» Бернардо, брата Марии. За это Тони поплатился своей жизнью. Сценой отчаяния Марии над телом убитого Тони и примирением банд заканчивается мюзикл.
Авторы данных мюзиклов словно хотят сказать зрителям, что нет счастья на чужбине, его надо создавать своими руками у себя на Родине.
