НОРИЛЬСК

Не смотря на то, что Норильск называли в годы войны «фронтом без выстрелов», выстрелы не далеко от Норильска все-таки прозвучали. В августе 1942 г. норильчане в полной мере ощутили, как близко от них находится фронт.
В ночь с 26 на 27 августа 1942 г. немецкий линкор «Адмирал Шер» совершил нападение на «главные ворота» Северного морского пути – поселок Диксон. Фашисты надеялись захватить этот важный стратегический пункт на Северном побережье. Но попытка гитлеровцев потерпела полный провал. Первый бой с фашистами принял ледокольный корабль «Александр Сибиряков», взяв на себя удары вражеского линкора он был потоплен. На затонувшем «Александре Сибирякове» было свыше 104 человека. Сибирковцы пожертвовали  собой помогая отстоять Диксон.

В бой вступила береговая батарея из двух 152-миллиметровых орудий. Полтора десятка артиллеристов под командованием лейтенанта М.Корнякова сделали, казалось бы невозможное. Несколько точных попаданий вызвали серьезные повреждения на вражеском рейдере, что вынудило пиратский линкор выставить дымовую завесу и скрыться, отказавшись от дальнейшего штурма.

С провалом операции немецкое командование вынуждено было отказаться от безумного плана открыть в глубине России Сибирский фронт и наладить военно-экономическое сообщение с Японией через полярные моря.

В предвоенные и военные годы силы строителей в Норильске были сосредоточены на объектах металлургии. Стране нужен был металл прежде всего – никель. Именно никель делает сталь нержавеющей, крепкой и морозоустойчивой. Без него нельзя изготовить военную технику: бронебойное орудие, танки, самолеты. А стране, чтобы добиться военного превосходства на фронте было как можно больше оружия, значит как можно больше никеля. «Никелевый фронт» - так назвали Норильск в годы войны.
Поэтому ГКО вскоре выделил целую группу самолетов для создания «воздушного моста» Красноярск-Норильск и постоянной доставки Норильского никеля в Красноярск, откуда его немедленно распределяли по оборонным заводам. [4]
. В Норильске было собрано свыше 10 млн. руб. на строительство дивизиона зенитных пушек «Красноярский чекист» и танковую колонну «Красноярский рабочий». 
За это время норильчане получили более 20-ти благодарственных радиограмм за подписью И.В.Сталина. 
