                Комментарии  к  слайдам.

Слайд 1.

Вы любите путешествовать? Сегодня мы будем путешествовать, не выходя из класса.
 Вы уже знаете,  что на свете есть страны и континенты, например, Америка и Антарктида. Но слышал ли ты о чудесной Стране Грамматике, которой правит ве​ликий волшебник Грамматикей?
Слайд 2.

 На картах она, правда, не обозначена, но это потому, что взрослые не очень-то верят в сказки и чудеса. Страна Грамматика есть, и это удивитель​ная страна! Великий путешественник Грамматейкин иссле​довал ее вдоль и поперек и составил карту. Вот она!
По бурному морю времен наш корабль мчит нас прямо в порт Welcome (по-русски это значит «добро пожаловать»). На корабле много жителей Грамматики, возвращающихся из путешествий. Давайте познакомимся с некоторыми из них.
Слайд 3.

Сегодня мы отправляемся в страну  Регулярно-Повторяющихся Дел или страну Present Simple.

Слайд 4.
Суровые пограничники преградили нам дорогу. «Для перехода в Страну Регулярно- Повторяющихся-Дел, или Present Simple требуется виза, — объяснили они. — Получить ее можно только после собеседования с командиром заставы».

Очень интересно узнать, что такое виза, и мы охотно идем на собеседование с командиром. Тем более что на плацу перед заставой проходил самый настоящий военный парад.

Al-ways! Al-ways! Al-ways! – печатают шаг отличники боевой подготовки 

Все - гда! Все - гда! Все - гда! 
Usual – ly! Usual – ly! Usual – ly! – прошел стройный ряд награжденных медалей пограничников

Often! Often! Often! – гордо промаршировали орденоносцы 
Never! Never! Never!

Never! Ни-ког-да!
На собеседовании начальник заставы спрашивает нас:
-Бывают ли хвостатые человечки?
-Когда у глаголов вырастают хвосты?- Мы не знаем.

-Тогда вам необходимо в Страну Регулярно-Повторяющихся Дел.
Слайд 5.
One! Two! Three! — Here are we!

Чисто, красиво, уютно. Маленькая площадь окружена домиками, как будто сошедшими со страниц сказок Андер​сена. На площади жители страны обсуждают то, что им нравится. Глагол like живет во всех домиках.
 Смотрите! Смотрите! У глагола хвост вырос! Очень красивый!
Причем вырастает он при приближении глагола к he, she, it которые стоят вместо имени существительного в единственном числе.
Слайд 6.

Все глаголы like вышли из домиков и поют на площади.
—
Вам не мешает этот хвост? — спросим у одного из хвостатых глаголов.

Напротив, — говорит глагол like, — мы считаем пушистые хвосты лучшим украшением. Это подарки от волшебника но имени Третье-Лицо-Единственное-Число.
Слайд 7.
Хвосты у глаголов вырастают строго по правилам. 
Слайд 8.

Даже произносить мы их будем по-разному.

Слайд 9.
Ой! Посмотрите! Туча появилась и дождик пошел. Дождевые тучи – это вопросительные знаки. 
Как спасти пышный хвост от дождя?

Возьмем зонтик  Do, вспомогательный глагол этой страны. Так как в мире утверждений не идет дождь и не нужны  зонты, он появляется только в вопросах и отрицательных предложениях. Найдите  правильное место в этих предложениях, и вы спасете страну Грамматику от засухи. 

Слайд 10.

 Место вспомогательного глагола, т.е. зонтика Do  перед подлежащим (в вопросах) или после подлежащего (в отрицательных предложениях). 
Слайд 11-12.
Тучи-вопросы старались изо всех сил, и все человечки промокли, кроме вспомогательного глагола-зонтика DO и подлежащего, над которым он держал зонт.

Do объяснил, — подлежащему надо оказывать почести. Это — старший член предложения. Он и глагол-сказуемое — главные.

—
А я дождик люблю, — говорит глагол, — и не надо мне никаких почестей. Вот только когда я хвостатый, я снимаю это украшение на период дождя и передаю его на хранение своему помощнику Do. 

И любители дождя рады, и хвост надежно прикрыт!

Do (Does) — заботливая нянька.

— Дождик прошел. Воздух свеж. Пора выносить малышей на прогулку.

И сквер на площади заполнился колясками. Каждую коляску катил или Do или Does, а в коляске лежит крошка Not. Подлежащее и сказуемое шли спереди и сзади Do и Not (Does и Not).

Как преобразились Do и Does, нянча крошку Not! 

