Актуальна ли сегодня пьеса Мольера «Мещанин во дворянстве»?
Я считаю, что пьеса Мольера «Мещанин во дворянстве» актуальна сегодня, потому что в этой пьесе автор высмеивает стремление Журдена подражать чужим манерам. Главный герой выставляет себя глупым перед всеми, стремясь быть похожим на дворянина.

В наше время многие люди часто пытаются кому-то подражать, но не задумываются о последствиях. Каждый человек должен иметь  своё собственное мнение, а не бездумно  следовать за кем-либо.  Ведь чаще всего это подражание оказывается глупым и безвкусным. 
Эту пьесу Мольера должны ставить в современных театрах, чтобы на примере главного героя научить быть мудрее нынешнее поколение. Может, когда люди посмотрят  пьесу «Мещанин во дворянстве», они  уже не будут стремиться быть кем-то, а станут сами собой.
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Актуальна ли сегодня пьеса Мольера «Мещанин во дворянстве»?
Считаю, что пьеса Мольера «Мещанин во дворянстве» актуальна.
В этом произведении затрагиваются проблемы нашего времени, несмотря на то, что написано оно несколько веков назад. Сейчас множество людей, глядя на  «звёзд» эстрады, кино и шоу-бизнеса, пытаются быть похожими на них. Одеваются, как они, ведут себя так же, копируя манеры.  Таким людям кажется, что это им подходит, но, как и в произведении «Мещанин во дворянстве», это выглядит глупо и вызывает только смех.
Может, если эти люди посмотрят пьесу Мольера, то они перестанут так себя вести. 
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