Группа 1

Работа с картой на доске:
- Расскажите о территориальных изменениях в Европе после Венского конгресса. Какие земли вошли в состав России, Пруссии, Австрии? Покажите их на карте. Чьи интересы отражал такой передел территорий?
Группа 2

Самостоятельная работа с текстом учебника:

- Составьте таблицу «Территориальные изменения на карте Европы после Венского конгресса»

	Государство
	Территориальные изменения

	
	


Группа 3

Работа с историческим документом:

– Прочитайте текст, запишите свой ответ на вопрос:  - Объясните, какую экономическую политику проводил Наполеон на зависимых от Франции территориях. Почему она вызывала недовольство и сопротивление?

Из писем Наполеона I вице-королю Италии принцу Евгению Наполеону Богарне:

«23 августа 1810 года.

Необходимо, чтобы Италия не строила никаких отдельных от Франции планов относительно своего процветания, она должна слить свои интересы с интересами Франции. Она должна особенно остерегаться давать Франции повод к присоединению; ибо, если Франция будет в этом заинтересована, что сможет этому помешать? Берите… своим девизом: «Франция превыше всего».

26 августа 1810 года.

Италия… наводнена швейцарскими товарами. Окрашенные полотна и хлопчатобумажные ткани все ввозятся из Швейцарии, в то время как Франция завалена ими. Я стремлюсь к тому, чтобы окрашенные полотна и т. п. из Германии или из Швейцарии совсем не были допущены в Италию и ввозились бы только из Франции. Представьте мне доклад по этому поводу».

