Венский конгресс 1814- 1815 гг. – конгресс глав европейских государств, на котором подведены итоги войны против наполеоновской Франции и создан Священный союз. Согласно заключенным здесь договорам, Франция лишалась всех территорий, завоеванных в ходе наполеоновских войн, были восстановлены прежние династии, и границы европейских государств пересмотрены в интересах держав-победительниц. На конгрессе доминировали Англия, Россия, Австрия и Пруссия.

Консульство – политический режим, установившийся во Франции после переворота 18 брюмера 1799 г. Новая конституция, принятая в декабре 1799 г., передавала исполнительную власть трем консулам. В руках первого консула фактически сосредоточивалась вся полнота власти, а второй и третий консулы обладали совещательным правом. Первым консулом пожизненно был выбран Наполеон Бонапарт. Законодательная власть была распределена между Государственным советом, Трибунатом и Законодательным корпусом и поставлена в зависимость от исполнительной власти. Конституция, одобренная всенародным голосованием, в сущности закрепила режим личной власти Наполеона Бонапарта.

Континентальная блокада – согласно декрету от 21 ноября 1806 г., подписанному Наполеоном I, во всей Франции и зависимых от нее странах запрещалась торговля с Англией. Главная цель Наполеона – экономическое сокрушение своего соперника.

Наполеон Бонапарт (Наполеон I, 1769–1821) – французский полководец и политический деятель. С 1799 по 1804 г. – первый консул республики, с 1804 по 1814 г. И во времена «Ста дней» в 1815 г. – император Франции. Скончался в ссылке на о. Св. Елены.

Реставрация Бурбонов  –  восстановление королевской династии во Франции в 1815 г. приходом к власти Людовика VIII Бурбона.

«Сто дней» - период с 20 марта по 22 июня 1815 г. Наполеон Бонапарт, сосланный после отречения от престола на о. Эльба, бежал, с небольшим отрядом высадился на юге Франции и возвратился в Париж. Первая империя была восстановлена. После битвы при Ватерлоо Наполеон вторично отрекся от престола.
