
Кровь – одна из разновидностей соединительной ткани. Она состоит из бесцветной жидкости – плазмы (это жидкое межклеточное вещество этой ткани) и клеток крови.
Плазма, кроме воды, содержит соли, витамины, гормоны, белки, жиры и сахара. Самое большое количество сахаров содержится в крови птиц (можно сказать, что кровь птиц самая сладкая), меньше всего в крови рыб.
Основная функция крови – транспортная. Она разносит по телу тепло, питательные вещества, переносит кислород и углекислый газ.

Некоторые вещества транспортируются плазмой крови, но наиболее эффективный перенос веществ (например, кислорода) осуществляют специальные клетки крови – эритроциты.

Эритроциты – это красные клетки крови, которые переносят кислород и углекислый газ. Их размер настолько мал, что в одном кубическом миллиметре крови лягушки содержится 170 тысяч эритроцитов, а в таком же объеме крови человека их около 4,5 миллионов.
В эритроцитах  животных содержится особое вещество – гемоглобин, который и переносит кислород. Гемоглобин  содержит железо и придает крови красный цвет.

У осьминогов, а также пауков, речного рака и скорпионов кровь голубая. Вместо гемоглобина она содержит вещество гемоцианин, с медью в качестве металла. Медь  придает крови синеватый цвет.

У насекомых – жидкость, которая выполняет функции крови, называется гемолимфа, бесцветная или зеленоватая. 

Не менее важная функция крови – защитная.  Белые клетки крови – лейкоциты – это своеобразные «солдаты», которые уничтожают, попавшие в организм болезнетворные микроорганизмы и поврежденные клетки самого организма. 
Количество этих «защитников» в крови здорового человека составляет до 9 тысяч на один кубический миллиметр крови, а у рыб – до 80 тысяч. Каждый лейкоцит способен «проглотить» до 20 микроорганизмов.

Так как, «противник» может появиться в любой части организма, то в отличие от эритроцитов, лейкоциты способны двигаться самостоятельно, углубляться в ткани.

Так, например, некоторые лейкоциты способны далее выползать на поверхность слизистых оболочек, где всегда много бактерий.

Количество крови в организме животного, по сравнению с массой самого организма невелико. Так, например, в организме взрослого человека всего около 6 литров крови. Поэтому одновременная интенсивная работа многих систем органов невозможна и активно снабжаются кровью только работающие органы. После сытного обеда значительная часть крови идет к органам пищеварительной системы. Головной мозг не получает достаточного кровоснабжения и мы испытываем сонливость.
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