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Приложение 2.

                                                                             Невозмутимый строй во всём

                                                                             Созвучье полное в природе

                                                                             Лишь в нашей призрачной свободе

                                                                              Разлад мы с нею сознаём.

                                                                              Откуда, как разлад возник?

                                                                              И от чего же в общем хоре

                                                                              Душа не то поёт, что море,

                                                                              И ропщет мыслящий тростник?

                                                                                                  Ф.И. Тютчев.
     Человек издавна преобразует природную среду: строит города, заводы, прокладывает дороги. Всё экто изменяет природные условия в окружающей среде. Рост городов привёл к изменению лика Земли сильнее, чем все другие виды деятельности человека за всю его историю.
      Научно доказано, что 80 процентов информации мы воспринимаем через зрение. Большую часть своей истории человечество провело в окружении естественной природной среды, которая и сформировала нашу систему зрительного восприятия.

Однако в связи с мировой урбанизацией, постигшей человечество во второй половине XX века, среда обитания ухудшилась, ухудшились и условия зрительного восприятия окружающей среды. На этой почве появилась в последние годы минувшего века новая наука — видеоэкология. Родоначальником этого направления в России стал доктор биологических наук, директор московского центра "Видеоэкология" Василий Антонович Филин.  

      Видеоэкология рассматривает окружающую визуальную среду как экологический фактор. Современная визуальная среда в местах обитания человека все сильнее отличается от природной, вступая в противоречие с законами зрительного восприятия человека.

    Быстрый рост городов, применение новых строительных материалов, отказ от "архитектурных излишеств" в пользу рационализма привели к изменению визуальной среды города. Современные жители мегаполисов живут в искусственной среде. Нынешний горожанин смотрит на объекты, требующие пристального внимания Возрастающая нагрузка на зрение опасна для физиологических возможностей человека, следствие — серьезное ухудшение зрения.

    Если сравнивать современную архитектуру со старинной, бесспорно, пальма первенства принадлежит последней.  Здания старых мастеров доставляют человеку эстетическое наслаждение. Они также приносят определенную пользу для глаз благодаря острым углам, кривым линиям, обилию декоративных элементов, богатой цветовой гамме...

Иная ситуация в современном градостроительстве — огромные плоскости темно-серого цвета, прямые линии и углы, искусственные строительные материалы... Все это отрицательно сказывается не только на зрении и психике человека, но и уродует облик города. Тотальная урбанизация все больше отторгает человека от привычной природной среды обитания.

По данным Всемирной организации здравоохранения, процессы урбанизации ведут к неуклонному росту числа психических заболеваний.

    Глаз человека не любит завершения зданий прямой горизонтальной линией, так как на такой линии ему не за что "зацепиться". Наши предки не зря строили терема и дворцы с нерегулярными контурами, состоящими из множества башенок и шпилей, создающих удивительный эффект: здание словно растворяется в воздухе. 

