Мотивация на уроке

Для мотивации учащихся на учебную деятельность подготовлена презентация, слайды которой отражают результаты проведенного исследования письменных экзаменационных работ выпускников прошлого года. В результате анализа сделаны следующие выводы:

1. 100 % учащихся использовали компьютер при подготовке дипломной работы. Приложение 2 (слайд 2)

2. при этом использовались такие программы как Word – 100%, Paint – 30%, Excel – 20%. Приложение 2 (слайд 3)

3. наиболее распространенными функциями были такие, как

 Форматирование шрифта и абзаца – 100%, работа с графикой – 80%, оформление таблиц – 90%, создание диаграмм – 5% Приложение 2 (слайды 4-10)

В связи со спецификой профессии, во всех работах присутствуют формулы. Приложение 2 (слайды 11-15). Некоторые учащиеся изменили вид формулы и для ее создания не использовали никаких специальных средств, некоторые не знали, как оформить формулы, поэтому вписывали их в текст после распечатывания работы. Но есть и правильно оформленные формулы.

Обратив внимание учащихся на то, что важно не только уметь набрать текст, но и используя специальные возможности текстового процессора Word оформить текст, формулирую тему урока «Работа с объектом MS Equation».
Цель урока познакомится с правилами оформления формул  в текстовом процессоре Word, узнать технологию работы с объектом MS Equation и создать текстовый документ с использованием формул.
