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Янович Надежда Анисимовна

Приложение 1

Тема:   Разыгрывание сказки Л.Толстого «Три медведя»
Программное содержание:   Продолжить учить детей передавать содержание сказки на основе построения ее наглядной модели, использовать выразительные средства автора
Работа со словарем:   горница

Предварительная работа: 

                 Чтение и рассматривание иллюстраций в книге Л.Толстого «Три медведя»

Материал: 

                 Картина Шишкина И.И. «Утро в сосновом бору».
                              Разносы на каждого ребенка с геометрическими фигурами (условными заместителями персонажей сказки и схема домика на листе бумаги).
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Ход занятия:

Воспитатель предлагает детям отгадать загадки:
В лесу живет, любит мед.
Я большой и неуклюжий,
косолапый и смешной.

Я живу в лесу дремучем,

Очень мед люблю пахучий.

                                                (медведь)

· Где живет медведь? (В лесу)

· Как называются такие животные? (Дикие)

· Какую сказку мы недавно читали о медведях? («Три медведя)
Воспитатель показывает обложку книги и сообщает, что сегодня они будут разыгрывать эту сказку, но героев сказки мы обозначим геометрическими фигурами.
· Дети рассматривают все, что лежит у каждого на разносах и вместе с воспитателем обсуждают назначение каждой геометрической фигуры (коричневые кружки – медведи; красный кружок – Машенька; голубые кружки – чашки медведей; желтые квадраты – стулья; серые прямоугольники – кровати медведей).
· Ну, а сейчас вспомним, как ходит большой, лохматый и неуклюжий медведь? (Дети под музыку ходят, подражая походке медведя, а затем показывают как ходит маленький медвежонок).

· Сейчас слушайте внимательно сказку Л.Толстого «Три медведя» и приготовьтесь ее разыгрывать. (Читает сказку неторопливо, дети внимательно слушают и размещают по ходу сюжета предметы обстановки в горнице, спальне медведей, передвигают персонажей сказки и постепенно включаются в пересказ произведения, передачу диалогов его героев).

Сказка рассказывается 2-3 раза, ведущую роль берут на себя те или другие дети, воспитатель напоминает детям авторский язык, интонации персонажей произведения, по окончании оцениваются действия детей и выбирается всеми лучший рассказчик.

Воспитатель предлагает детям совершить «экскурсию» в настоящий лес. (Открывает картину Шишкина И.И. «Утро в сосновом бору». Звучит музыка, дети любуются жизнью первозданной природы, воспитатель обращает внимание на передачу мастером световоздушной среды, цветового богатства природы, выслушивает реплики детей, отвечает на вопросы).

-   Дети, вам интересно было сегодня? 
       -  Мне кажется, вы хорошо запомнили сегодня сказку Л.Толстого «Три медведя», а также полюбили картину Шишкина И.И. «Утро в сосновом бору».
Воспитатель благодарит детей. Занятие окончено.
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