Анатомия креветок

Креветки – удивительные существа!
Можно долго говорить об особенностях устройства их организма. Но мы не ставим себе целью создать научный труд на эту тему, поэтому рассмотрим строение креветок что называется "в целом", т.е. проясним общие вопросы, не вдаваясь в тонкости биологии. Во избежание путаницы отметим, что все, сказанное ниже, сказано именно о вишневых креветках.

Тело креветок состоит из сегментов. Три передних грудных сегмента срослись с головой и называются головогрудью. За головогрудью следует подвижное брюшко, покрытое панцирными пластинами.

Скелет креветок - в отличие от нашего - внешний. Служит он той же цели, что и скелеты всех остальных животных - это опора для мышц и органов. Скелет креветки чаще называют панцирем и состоит он из хитина и минеральных веществ. Передний конец панциря вытянут в шипообразный рострум.
По мере роста креветки она вынуждена линять, сбрасывая старый панцирь и выращивая новый, т.к. он (панцирь) расти вместе с другими органами не может. Рост организма креветки происходит только в период после линьки, пока панцирь не успел пропитаться минеральными веществами и затвердеть.

Конечности креветки - как следует из названия типа этого животного - членистые. Т.е. они состоят из отдельных сегментов, соединенных суставами. Вишневая креветка обладает 5 парами "ножек", из которых 3 пары использует для передвижения и 2 пары, снабженные малюсенькими клешнями (так называемые ногочелюсти), - для захвата пищи. Кроме того под брюшком креветки имеются еще маленькие "лапки" (вот их количества я не знаю), используемые креветками для плавания и перетряхивания вынашиваемой икры.

Внутренние органы креветок находятся в передней половине панциря, в области затылка. Именно там находится сердце, и половые органы. Также и в области головы находятся желудок и мочевой пузырь, который с помощью почечных сосудов поглощает мочеподобные вещества. Съеденная креветкой пища, проходя по отделам желудка, переваривается и попадает в проходящий вдоль брюшка кишечник, откуда непереваренные остатки и выводятся в области хвоста.

Дыхание креветок осуществляется с помощью жабр. Они находятся у основной фаланги ножек для ходьбы и защищены боковой складкой в панцире (головная грудная пластина), закрывающей жабры наподобие крыши.

Кровеносная система креветок - открытая. Это означает, что вся брюшная полость животного заполнена кровью, циркуляцию которой обеспечивает сердце. Кровь креветок имеет светло-голубой цвет, а если в ней недостаточно кислорода - она бесцветная. Это объясняется тем, что для транспортировки кислорода в крови используется не гемоглобин, а гемоцианин, соединенный с двумя ионами меди.

