Игры для рекомендаций воспитателям

Игры на развитие мышления

«Говори наоборот»

Цель игры: развитие образно-логического мышления ребенка дошкольного возраста.

Материал: карточки с написанными со следующими парами слов:

Большой – маленький,

Веселый – грустный,

Тяжелый  - легкий,

Твердый – мягкий,

Здоровый – больной. 

Ход игры: ребенку называется одно слово из пары слов, он должен назвать слово противоположное смыслу.

«Построй заборчик»

Цель игры: развитие образно-логического мышления ребенка дошкольного возраста.

Материал: счетные палочки 2-х цветов.

Ход игры: ребенку предлагается, построить заборчик из палочек, так что бы цвет чередовались в определенной последовательности.

«Назови одним словом»

Цель игры: развитие образно-логического мышления ребенка дошкольного возраста.

Материал: карточки с написанными словами.

Лиса, заяц, медведь, волк - дикие животные

Лимон, яблоко, банан, слива - фрукты.

Огурец, морковь, лук, помидор – овощи.

Кошка, собака, корова, коза – домашние животные.

Чашка, тарелка, ложка, кастрюля – посуда.

Ход игры: ребенку читаются слова, и просят назвать их одним словом 

Игры на развитие памяти

Игры «Надо - не надо», «Съедобно - не съедобно»

Игра «Надо — не надо» — взрослый спрашивает, какие деревья можно посадить в саду (яблоню, чтобы были яблоки — «да», тополь — «нет»),

Для игры «Съедобно — не съедобно» можно исполь​зовать небольшой мячик, кидая его ребенку, называть съедобные и несъедобные предметы, если предмет съе​добный, малыш ловит мяч, если нет — не ловит. Кро​ме памяти, логики, эта игра будет развивать еще и быстроту реакции. Но, конечно, чем младше ребенок, тем больше надо делать паузу. Назвать слово, подож​дать две секунды, потом бросить мячик и т. д. и т. п.

Еще одна игра с мячиком: взрослый называет ка​кое-то общее слово, понятие, например «животные». А ребенок, поймав мячик, должен назвать единичный предмет, например «кошка», (растение — дерево, ово​щи - капуста и т. д.)

Игра «Найди куклу»

Игра для детей 1,5-4 лет. Ребенок уходит в другую комнату или отворачивается, а взрослый в это время прячет куклу, потом говорит: 

Кукла Ляля убежала. 

Ах, куда она пропала? 

Маша, Маша (имя ребенка), поищи, 

С нашей Лялей попляши!

(А. Ануфриева)

Ребенок находит куклу, пляшет с ней. Вместо кук​лы можно использовать любую игрушку.

Игра «Кто больше запомнит?»

Для детей 2—6 лет. Детям последовательно, одну за другой, показывают картинки с изображением различ​ных предметов, которые они должны рассмотреть и запомнить, и просят назвать, кто что вспомнит. Выиг​рывает тот, кто назовет максимальное количество.

Игры на развитие воображения 

Игра «Следы»

Предложите ребенку понаблюдать за тем, какие сле​ды оставляет кошка, собака, птичка (это особенно хо​рошо видно на снегу), расскажите и нарисуйте, или опросите нарисовать ребенка, какие следы оставляют другие животные.

А после этого пофантазируйте -» какие следы остав​ляют Баба-Яга, или Водяной, или Кощей Бессмерт​ный, или Леший, или Кикиморы, или Колобок и т. д.

Игра «Танцы»

После прочтения сказки «Мойдодыр» предложите детям изобразить, как, пританцовывая, возвращался в дом самовар, чашки, тарелки, или после прочтения сказки про Муху-Цокотуху предложите станцевать, как на балу у Мухи танцевали кузнечики, стрекозы и т. д.

Игра «Художники»

Пусть дети представят, что они работают художни​ками на кондитерской фабрике (или на заводе игру​шек) и им надо придумывать рисунки к оберткам на конфетах или на коробках с игрушками. Предложите нарисовать им обертку для конфеты такой-то или упа​ковку для игрушки такой-то.

Игра «Прыжки и полеты»

Делая зарядку или занимаясь другими физическими упражнениями на занятиях по физкультуре, предложи​те детям попрыгать, как кенгуру, зайцы, лягушки.

А во время бега можно предложить детям изобра​зить, как летают ласточки, или журавли, утки, воро​бьи и т. д.

Предложите станцевать ребенку танец Маленьких Лебедей, но не на носочках, а на пяточках, на внут​ренней стороны стопы, на коленках и т. д.

Приседать просто так тоже бывает скучно, попро​буйте приседать, стоя на пяточках, или зажав между колен теннисный мячик, держать на вытянутых ру​ках раскрытую книжку или газету.

