Приложение к «Презентация к уроку»

Слайд № 2
При нажатии на кнопку « Вопрос 1 » - появляется текст вопроса, а при повторном нажатии выделяется правильный ответ. При клике на гиперссылке открывается Слайд №19 « Механизм электрической диссоциации веществ с ионной связью ». По щелчку идет показ анимации. Далее нажимаем кнопку вперед (внизу справа) открывается Слайд №20 
« Механизм ЭДС с ковалентной  полярной связью». По щелчку воспроизводиться анимация. Кнопка «домой», выводит на Слайд№2.  Нажимаем на «Вопрос 2» и повторно вызываем ответ. Нажимаем кнопку вперед и переходим на следующий Слайд №3. 

Слайд № 3

Выбираем правильный ответ, нажатием на варианты ответов. При нажатии на правильный ответ 3-го вопроса слайда, переходим по гиперссылке на Слайд №16, показывающий таблицу индикаторов. Затем, кнопка домой возвращает к Слайду № 3. Переходим на следующий слайд кнопкой «вперед».

Слайд № 4
Аналогично отвечаем на вопросы. Далее по гиперссылке переходим на Слайд №17            « Диссоциация многоосновных кислот ». Снова нажимаем кнопку возврата «домой». Переход к следующему слайду.
Слайд № 5
Слайд «Типы сред».  При каждом щелчке открываются элементы таблицы. Кнопка «вперед» переводит на Слайд №6.

Слайд № 6
На Слайде №6 имеется гиперссылка.  По гиперссылке, открывается Слайд №18 - схема   «Типы солей». Слева, вверху, имеется активная кнопка в форме звезды, при каждом нажатии которой, появляются различные варианты образования солей. Кнопка «домой». Со Слайда №6 переходим на Слайда №7.
Слайд № 7
После просмотра слайда переходим на Слайд №8
Слайд № 8
Слайд «Типы гидролиза». По гиперссылке «Соль образована  сильным основанием и слабой кислотой» переходим на Слайд №11. По завершении показа, кнопкой «вперед» переходим к Слайду №12. После просмотра уравнений гидролиза нажать на оранжевую кнопку. Снова нажимаем кнопку возврата «домой».
Далее, аналогично просматриваются остальные три типа солей.
