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        Двенадцать областей толерантности:

 Политическая толерантность – отношение к деятельности различных партий и объединений, высказываниям их членов и т.д.

 Межнациональная толерантность – отношение к представителям различных наций, способность не переносить недостатки и негативные действия отдельных представителей национальности на других людей, относиться к любому человеку с позиции «презумпции национальной невиновности».

 Расовая толерантность -  отсутствие предубеждений к представителям другой расы.
 Религиозная толерантность – отношение к догмам различных конфессий, религиозности, особенностям литургии и т.д. со стороны верующих и неверующих, представителей различных конфессиональных групп.

 Гендерная толерантность – непредвзятое отношение к представителям другого пола, отсутствие идей о превосходстве одного пола над другим. При этом необходимо понимать, что мужчины лучше способны делать одно, а женщины – другое. А также то, что определять границы возможного для себя человек может сам.

 Возрастная толерантность – отношение к особенностям возраста людей (например, неспособность пожилых людей понимать молодежь, отсутствие у молодежи опыта, знаний и т.д.)

 Физиологическая толерантность – отношение к больным людям, людям с ограниченными возможностями (инвалидам), физически и умственно неполноценным, людям с внешними недостатками и т.д.

 Образовательная толерантность – отношение к высказываниям и поведению людей с более низким уровнем знаний, или, наоборот – с большим объемом знаний по конкретному вопросу. Необходимо понимать, что каждый человек индивидуален. Каждый по-своему мудр.  Только объединив усилия, люди могут решать сложные проблемы.

 Географическая толерантность – отношение к жителям небольших или провинциальных городов и других регионов со стороны столичных жителей и наоборот.

 Межклассовая толерантность – отношение к представителям разных имущественных слоев – богатых к бедным, бедных к богатым. Но! Если в обществе установились несправедливые социальные отношения, то никакое развитие межклассовой толерантности не поможет в преодолении кризисных явлений.

 Сексуально-ориентированная   толерантность – отношение к лицам с нетрадиционной сексуальной ориентации.

 Маргинальная толерантность – (толерантность по отношению к маргиналам) – отношение к социально неблагополучным людям, в том числе бомжам, нищим, наркоманам, алкоголикам, заключенным и т.д.

(К каждому виду толерантности подбираются зрительные образы, создается презентация).
