Сообщения учащихся с использованием презентации.

Древние приписывали магниту много чудесных свойств. Считалось, что истолченный в порошок «магнитный камень» гарантирует бессмертие.

 На некоторых египетских памятниках сохранились рисунки, изображающие приемы лечения магнетизмом.

Правда, рекомендации часто бывали противоречивы. Например, одни лекари считали, что магнит – сильный яд, другие же предлагали его использовать как противоядие.

    Концепцию влияния магнетизма на человека - месмеризм - разработал в конце XVIII в. французский врач Антон Месмер.

По мнению Месмера, феномен воздействия одного человека на другого основан на передаче «магнетической жидкости ».  Позже это влияние назвали гипнозом.
Месмеризм  применялся следующим образом: устраивался большой дубовый чан с металлическим стержнем, выходящим из его середины. На дно чана насыпалась смесь из битого стекла и железных опилок, на которую клались наполненные водой бутылки.  Чан покрывался дубовой же крышкой, сквозь которую были пропущены стеклянные и металлические стержни, нижними концами касавшиеся бутылок. Вокруг этого чана садились пациенты и брали в руки концы стержней.  Месмер вводил своих пациентов путем гипнотического воздействия в транс. Сидящие впадали в полусонное состояние, которое скоро сменялось сильным возбуждением. Парижская Академия не  признала  существования этого ложного направления развития магнетизма и отнеслась к нему как к шарлатанству.
   Развернутую критику месмеризма предпринял в XIX в. английский врач А. Брэд, именно он  ввел  термин "гипноз". И в объяснение гипнотизма он вместо идеи о передаче «магнетической жидкости» выдвинул теорию внушения. Впрочем, взгляды Месмера продолжали быть популярными и позже — в различных  «обществах»  имели большой успех.

Очевидно, что во многом это было обусловлено широким распространением  в то время  целительства:  век XIX , столь богатый на авантюристов  разного рода, породил целую плеяду  „магнетизеров“.

