Приложение 

Среди эффективных средств воздействия следует отметить цвет. Так, каждый цвет ассоциируется у человека с тем или иным качеством: 

• красный (преимущественно мужской цвет) передает идею активности, энергичности, энтузиазма, в какой-то мере агрессивности, опасности, страха (отметим, что для выбора трактовки важны сочетание цветов, контекст); 

• оранжевый – это свобода, независимость, беззаботность, жизнелюбие;

• желтый – радость, тепло/жара, жизнь, сила;

• зеленый – цвет успокоения, отдыха, он же вселяет уверенность (не случайно в медицинской сфере этот цвет популярен в одежде и интерьере);

• голубой ассоциируется с нежностью, прохладой, умиротворением, а также используется для символического обозначения простора (по аналогии с небом и водной гладью);

• синий связан с надежностью, спокойствием, стабильностью, также ассоциируется с глубиной;

• фиолетовый, как правило, воспринимается с недоверием (редко используется в рекламе и не является, по мнению специалистов, эффективным средством продажи), ассоциации с этим цветом – утопия, мистика, угроза, мечта; 

• серый – это скука, безысходность, тоска, банальность (часто этот цвет используют с контексте постановки проблемы, которую впоследствии решает рекламируемый продукт);

• белый – это чистота, легкость, молодость, пустота (хотя для других культур цвета могут иметь другие ассоциации, например, в Китае белый – цвет опасности, траура);

• и, наконец, черный – цвет престижа, стильности, а также в русской культурной традиции – цвет смерти, зла. 
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