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Приложение 3
Чтение Манифеста 19 февраля 1861г.
«Письма из провинции, перлюстрированные на петербургском почтамте, об объявлении манифеста 19 февраля 1861г.
... По сборе народа зажигались (в церкви)... свечи, священники облачались в праздничные рясы, выходили с Манифестом в руках... выход священника встречен был народом с усердною мольбою иконам,... затем следовала мертвая тишина и начиналось чтение манифеста. ... Чтение Манифеста... на народ никакого впечатления не произвело, крестьяне, как водится, не поняли манифеста и начали по-своему перетолковывать, давая себе небывалые преимущества. Когда прочли манифест в Стубленской церкви, то народ... начал негодовать на нашего священника, что он неправильно читал манифест, они говорили, что земля должна оставаться в их собственности, а не собственностью помещика и что барщины никакой не должно быть...
... В Орле по прочтении манифеста... народ разошелся с убеждением, что это не та, а на днях пришлют другую, настоящую вольную...
... равнодушие народа... весьма понятно... он еще не знает, как он устроится, станет ли ему легче в том положении, которое ему предоставляется... Теперь, кажется, начинает проникать в сознание крестьян убеждение, что повинности не отменены. Они говорят: «Помещики упросили царя еще на два года дать им попользоваться, а там объявят настоящую волю, Нечего делать, два года потерпим».
(Конец крепостничества в России: Документы, письма, мемуары, статьи.)
