Приложение 3

Объяснение нового материала

Написание конспекта урока я начинаю с составления общего плана. В каждой части плана  выделяю главное и начинаю урок именно с него. План показываю при помощи проектора и презентации. По этому плану мы попунктно работаем с темой. Пользуемся опорными конспектами, составленными мною, но иногда используем опорные схемы составленные ребятами. Причем, самое важное они записывают разными цветами в тетради (тетради они сохраняют с 8 по 11 класс и на уроках им разрешается ими пользоваться).

После изучения новой темы закрепляем по плану и по записям. Теперь рассказывают ученики. При необходимости разрешаю пользоваться учебником или записями в тетради. Это помогает мне формировать навыки грамотного изложения и развития информационной культуры учащихся. Воспитывается внимательность.

Учащиеся знают, что вопросы плана находятся на листах самоконтроля (или на стенде в кабинете информатики) и включены в зачет или итоговое тестирование. Поясню подробнее.

9 класс. Тема «Системы счисления»

1. Понятие системы счисления. Перевод целых чисел из одной системы счисления в другие.

2. Перевод дробный чисел из десятичной системы счисления в другие. Решение задач на перевод чисел.

3. Арифметические операции в системах счисления.

4. Представление чисел в компьютере.

5. Практическая работа: Перевод чисел и арифметические операции.

6. Зачет по теме «Системы счисления».

К первому уроку готовлю материалы на стенде или листы самоконтроля, содержащие контрольные вопросы и задания для самоконтроля по этой теме. Объясняю, что через 5 уроков будет зачет по этой теме. В зачет входят контрольные вопросы и задания, аналогичные заданиям из самоконтроля.

Заранее зная вопросы и задания, учащиеся с ними работают, и в начале следующего урока провожу проверочную работу по усвоению темы. Положительные оценки – в журнал, а плохие оценки, по желанию ребят, в журнал не ставлю. Даю возможность устранить пробел и получить хорошую отметку. Не теряется стимул к обучению, остается надежда получить отметку повыше.

Постепенно ребята готовятся к зачету. После зачетной работы отметки сразу ставлю в журнал. Результат запоминается и в конце года составляется диаграмма качества знаний.
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