Приложение 4

Организация домашней работы

Я работаю в школе 4 год. И особое внимание мною уделяется домашней работе. Домашнее задание – часть учебного труда, и выполнение его должно проверяться, учитываться и оцениваться постоянно учителем у каждого учащегося. Перед заданием домашней работы провожу инструктаж: указываю цель домашней работы, даю рекомендации по выполнению заданий, предупреждаю возможные трудности при их выполнении.

Для проверки домашнего задания я использую «Листки знаний». На этих листках записана тема предыдущего урока. Учащиеся пишут свои фамилии и отвечают на мои вопросы или примеры, заранее приготовленные для опроса (решения). По истечения времени собираю листочки и тут же проверяю и выставляю оценки. Проверку осуществляю сразу с той целью, чтобы ученики увидели свои ошибки и смогли ликвидировать пробел. Даю возможность исправить неудовлетворяющую их оценку.

Такая организация работы дает мне возможность следить понял ученик тему или нет. Ведь, главное понять, в чем ребята затрудняются, как рассуждают и как лучше строить объяснение материала.

Для выполнения домашнего задания ребята работают с учебником. А это одно из условий для успешной учебы, а также для сдачи ЕГЭ. Научится ученик работать с учебником, добывать самостоятельно знания, будет дальше работать с дополнительной литературой, со справочными материалами.
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