Свиньи
По своим нравам, по характеру, по неразборчивости в пище домашние свиньи очень походят на диких. У них слабое зрение, но острый слух и чуткое обоняние. 
Свиньи прекрасно ориентируются даже на незнакомой местности. Раньше рыбаки использовали эту её способность. Свинью брали с собой в лодку, и если возвращались домой в туманную погоду, выпускали животное за борт. Свинья безошибочно плыла к берегу, а рыбаки за ней.

2 ученик:
Верблюд
Верблюд может обходиться без питьевой воды от 8 до 12 дней, иногда даже больше. Это животное может пить не только пресную, но и солёную воду, непригодную для других животных. На водопое залпом верблюд может выпить 60 – 100 литров. Рассердившись, верблюд “плюёт” в обидчика густой и липкой слюной. Напившись, он может окатить водой с ног до головы, как из ведра. Поэтому дразнить верблюда не нужно, а подходить к нему следует осторожно, сбоку. Живут верблюды до 30 – 35 лет.

3 ученик:
Кролик
Одного кролика можно держать в квартире, только ему будет скучно. Кролики очень чистоплотны, и при хорошем уходе запаха и грязи от зверька не будет. Кролик – животное очень подвижное и любознательное. Всякий предмет ему нужно не просто обнюхать, но и попробовать на зуб. Поэтому всё – одежду, обувь, книги, висячие провода и бытовую химию – придётся убирать подальше. Мебель обычно зверьки не трогают, а вот обои приходятся им по вкусу. К ободранным по всей комнате обоям нужно быть готовыми. Чтобы кролик не грыз лишнего, ему нужно давать побольше деревянных чурочек и веточек. А вообще – кролик очень хороший товарищ, ласковый и общительный.

4 ученик:
Индейка
Индюки приносят очень большую пользу. В огороде они клюют колорадского жука, которого не едят другие птицы; щиплют мокрицу между грядками и с удовольствием едят другие сорняки. При этом птицы ничего вокруг не портят – не роют землю, не топчут растений. Правда, они не равнодушны к капусте. В саду индюки с удовольствием клюют падалицу яблок, груши и сливы. Но больше всего они любят топинамбур, или “земляную грушу”. Индейкам по вкусу не только его листья, но и клубни. Индюк – очень драчливая птица. Замечено, чем ярче окрашен самец, тем он драчливее. Во время драки индюки принимают угрожающие позы – взъерошивают перья, наливают кровью “серёжки”. Среди индюков принято лежачего не бить, поэтому тот, кто лёг на землю, вытянув шею, считает себя спасённым от дальнейшей расправы. Зло шипя, противник ходит вокруг да около, но снова напасть не решается.

5 ученик:
Слоны
Слоны издавна считаются надёжными помощниками человека. Они послушны, кротки и терпеливы. В Индии и странах Азии слоны выполняют работу подъёмного крана, трактора, средства передвижения, а некоторые слоны даже ухаживают за маленькими детьми, исполняя роль заботливой няньки. Слоны пашут, собирают фрукты и хворост для костра, перевозят на себе людей. На лесопильнях таскают брёвна, подают их под пилы, штабелями укладывают распиленные доски. В общем, без прирученного слона не обходится ни одна работа.

 

 

6 ученик:
Страусы
Страусов разводят на специальных фермах. Получают от страусов яйца, массой полтора – два килограмма каждое, и мясо. Но больше всего ценятся страусиные перья. Самые красивые используются в качестве украшений, а из более дешёвых делают метёлки для смахивания пыли.

7 ученик:
Лошади
60 миллионов лет назад жила на земле первобытная лошадь – гиракотерий – существо ростом с небольшую собаку. Табуны диких лошадей населяли степи Земли. Теперь почти все дикие лошади вымерли. Остался только один вид – лошадь Пржевальского, но её можно встретить лишь в зоопарках мира. Одомашнена лошадь была не менее 6 тысяч лет назад. В настоящее время насчитывается более 100 различных пород. Это и скакуны, и тяжеловозы, и декоративные лошадки – пони. В последние десятилетия в разведении возникло увлечение мини-пони. Отдельные представители этих пород достигают в высоту всего 38 см и, стоя под брюхом у дога, едва достают кончиками ушей до тела огромной собаки. 
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