Приложение 1

Анализ воспитательной работы
классного руководителя 6 А класса Платоновой Е.М.

за 2010-2011 учебный год
В 2010-2011 учебном году темой ВР школы являлась тема «Формирование полноценной психически и физически здоровой личности с устойчивым нравственным поведением, способной к самореализации и самоопределению в социуме». Исходя из общешкольной темы, я в учебном году ставила перед собой  следующую цель воспитательной работы с шестиклассниками:

Создать условия для формирования сплоченного коллектива, интеллектуального, нравственного, коммуникативного, эстетического и физического потенциалов учащихся;  способствовать развитию нравственных качеств.
На достижение данной цели были направлены следующие задачи:

1. Поддержание интереса к учёбе и значимости высокого уровня знаний

2.  Формирование доброжелательных отношений между одноклассниками

3. Воспитание гордости за Родину на примерах подвигов в Великой отечественной войне, достижений науки, техники, спорта, искусства и т.д.

4. Развитие интереса учащихся к культуре и искусству. Развитие художественных способностей учащихся.


Решение задач осуществлялось через определенные методы, формы, средства. Так, поддержание интереса к учёбе и значимости высокого уровня знаний осуществлялось через информирование и организацию участия школьников в различных конкурсах, олимпиадах. Подведение итогов работы за четверть и поощрение успехов в учёбе проводилось на классных часах. В течение учебного года велся рейтинг успеваемости и общественной активности шестиклассников. Многие школьники принимали участие в предметных конкурсах «Русский медвежонок», «Кенгуру», школьных олимпиадах.

         
На формирование доброжелательных отношений между одноклассниками была направлена работа по предотвращению конфликтов в классе. Систематически проводился анализ при индивидуальной беседе всех проявлений недоброжелательных отношений,  положительной реакции на проявление доброжелательных отношений. Были организованы классные часы по вопросам этики поведения: «Здравствуй, мир! Здравствуй, друг!» (январь), «Этикет и мы. Красота жестов» (декабрь), практикум по культуре общения «Как себя вести» (март), «Создание позитивных дружеских отношений», анкета «Расскажи мне обо мне...». Проведены классные мероприятия, где учащиеся смогли проявить свои организаторские способности (классные вечера, конкурсы): «Праздник влюбленных» (февраль), «Турнир рыцарей» (февраль), конкурсная программа «А ну-ка девочки!» (март). Организовывались различного рода экскурсии (экскурсия в г.Казань), прогулки, посещение выставок, Ледового дворца, походы  совместно с родителями: «Экскурсия в осенний лес»(сентябрь), «Зимние забавы»(игры на стадионе, январь), «Экскурсия по окрестностям города, май). 



Данные мероприятия способствовали сплочению классного коллектива, укреплению дружеских и семейных отношений. Так, если в начале учебного года в подобных мероприятиях принимало участие чуть больше половины класса, то к концу учебного года все школьники включались в деятельность. Становится традицией проведение экскурсий совместно с родителями. Следует отметить, что инициатива в большинстве случаев исходит от них.

             В связи с празднованием в году 66-летия  Победы в ВОВ, актуальной являлась задача «Воспитание гордости за Родину на примерах подвигов в Великой Отечественной войне, достижений науки, техники, спорта, искусства и т.д.»

      Значительное место в воспитательной работе с классом занимали мероприятия, посвященные  великой дате. В течение года проведен цикл классных часов, на которых дети выступали с сообщениями  о своих родственниках, участвовавших в Великой Отечественной войне,  замечательных людях своей семьи, города. (Беседа «Они отстояли мир», ноябрь, «Чистополь в годы ВОВ», «Герои-земляки», январь, «Гордость России»(достижения граждан России в спорте) февраль, литературная композиция «Дети в годы войны», май, конкурс чтецов «Этих дней не смолкнет слава!», посещение школьного музея, музея боевой славы «Патриот», мемориального комплекса Дома учителя.)

              В целях развития интереса учащихся к культуре и искусству, развития художественных способностей учащихся организовывалось посещение музеев (Мемориальный комплекс «Дом учителя»: «Слово о М.Исаковском», «Выставка-экспозиция, посвященная Л.Леонову», Музей уездного города). проводились силами учащихся на классных часах лекции по культуре и искусству разных народов. Учащиеся 6 А класса выступали на школьной сцене в рамках общешкольных дел (Садриева Л., Хафизова К., Хафизова А.), принимали участие в конкурсах чтецов, творческих работ «О войне мне книга рассказала» (Садриева Л., Павлихина А.), «Школьная форма: миф или реальность?» (Павлихина А.).   

            Среди мероприятий по духовно-нравственному воспитанию следует отметить наиболее значимые для школьников: классный час «Уроки добра» (ко Дню инвалидов), декабрь, встречи с ветеранами ВОВ (февраль), представителями поискового отряда (май), ролевая игра «Планета друзей» (март), урок нравственности «Страница истории школы» (май). 

              За учебный год было проведено 5 родительских собраний: «Как помочь ребенку успешно учиться» (сентябрь) «Особенности психофизического развития школьников и учет их в семейном воспитании» (октябрь), «Итоги полугодия. Пусть добрым будет ум у них, а сердце умным будет» (декабрь), «Воспитанием дитя занимайтесь не шутя» (март), «Физическое развитие школьника. Итоги года» (май). Кроме того проводились заседания родительского комитета по вопросам организации питания, школьной формы, организации экскурсии в г.Казань, успеваемости учащихся. Совместно с родителями были организованы три экскурсии на природу (сентябрь, январь, май), запланирована еще одна перед началом учебного года.

                В ходе работы с классным коллективом происходит взаимодействие с общественными организациями: психолого-педагогическим центром ( ролевая игра « я и коллектив», октябрь), с социальной организацией «Салават Купере» (лекции по профилактике вредных привычек, о ЗОЖ), работниками музеев и предприятий города. Ведется сотрудничество со школьным психологом, библиотекарем, медицинским работником.  

            В целом, основные намеченные задачи решены. Большинство учащихся 6А класса проявляют интерес к учебной деятельности (по результатам года в классе 1 отличница (Павлихина А.), 11 ударников и 5 учеников, имеющих «3» по одному предмету). Класс представляет собой более сплоченный коллектив по сравнению с началом учебного года. Совместная деятельность объединила  школьников. К концу года уже нет явного деления на группы мальчиков и девочек. Дети, стоявшие несколько особняком (Нурутдинов Артур, Репин Костя, Князева Саша), вовлечены в общение с одноклассниками.

             Дети с большим интересом участвуют как в классных делах, так и в мероприятиях общешкольного характера. Большинство родителей активно участвуют в образовательном процессе. Ведется работа с общественными организациями. 

               По результатам анкетирования « Я и школа» большинство школьников отметило, что этот учебный год был для них интересным и насыщенным.

               Наряду с этим есть и недостатки воспитательной работы. Не все запланированные мероприятия были проведены. Так, в ноябре должна была состояться праздничная программа совместно с родителями, посвященная Дню Матери. Но из-за карантина ее перенесли, а затем и вовсе про мероприятие забыли. Недостаточно было организовано экскурсий на предприятия города (состоялась всего одна на швейную фабрику), в музеи. Малоактивными были дети  в общешкольных мероприятиях, нет призеров в школьных и муниципальных конкурсах. Не в достаточной мере работал актив класса.

                 Большинство родителей пассивны, редко посещают родительские собрания. На следующий учебный год необходимо ввести разнообразные формы проведения собраний, организовать совместные мероприятия как развлекательного, так и интеллектуального и спортивного характера. Следует активизировать работу с общественными организациями. 

                   Наблюдение за учащимися на уроках, переменах, внеклассных мероприятиях показало невысокую культуру общения между собой, не всегда уважительное и доброжелательное отношение друг к другу. Часто дети не умеют понять настроение другого человека, не умеют сопереживать. Личные беседы, общение с учащимися учителями показали, что школьники считают себя личностями, хотят, чтобы их увидели, заметили, поняли, но могут не замечать личность другого. Отсюда основной целью воспитательной работы на 2011-2012 уч.год  будет являться формирование моральной ответственности, гуманизма у учащихся, проявляющихся в поступках, в отношении к учебе и труду, друг к другу, воспитание сознательности, умения проявить свои лучшие личные качества.          
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