Приложение 1
Wie orientiert man sich in einer fremden Stadt?

Das Bereisen neuer Städte in der Freizeit ist immer ein Abenteuer und der Anstieg der Städtereisen in den letzten Jahren zeigt die Beliebtheit von Städten. Wäre da nicht die Orientierung in einer neuen und fremden Stadt, die in kurzer Zeit den meisten Menschen sehr schwer fällt. Zum Glück gibt es ein paar Tricks, die Ihnen die Orientierung erleichtern werden.
Eine Möglichkeit sich möglichst schnell in einer fremden Stadt zu orientieren ist es, sich gleich bei der Ankunft in einem Touristenbüro der Stadt oder einem sonstigen Informations-Center zu erkundigen. Diese befinden sich sehr häufig direkt am Flughafen, am Bahnhof oder zentral in der Innenstadt. Hier werden Ihnen interessante Tipps und Hinweise zu Aktivitäten gemacht, aber es gibt auch Kartenmaterial zum U-Bahn-Netz, Bus oder Tram Linien. Zudem kleine Stadtpläne meist vom Zentrum der Stadt. Meist sind in die Karte kleine Bilder von Sehenswürdigkeiten eingesetzt - das hilft Ihnen die Orientierung zu behalten. Vielleicht können Sie sich anhand der Bilder schneller orientieren und wissen so wo Sie gerade sind.

In der fortgeschrittenen heutigen Zeit sind natürlich auch Smartphones eine nette Alternative zur Orientierung. Mit internetfähigen Handys wie das iPhone oder Blackberry haben Sie in Echtzeit Zugang zum Internet und somit zu Kartenmaterial (z.B. über Googlemaps), Fahrpläne der örtlichen Verkehrsbetriebe oder auch Fahrplänen. Suchen Sie also eine bestimmte Bushaltestelle in Ihrer Nähe, können Sie zuerst Ihren Standort leicht lokalisieren und dann eine gewünschte Bushaltestelle suchen und sich den Weg anzeigen lassen oder gleich nach der nächstgelegenen suchen lassen – alles über Ihr Handy.

Sind Sie mit den modernen Geräten noch nicht so bewandert, können Sie natürlich noch auf den altbewährten Stadtplan zurückgreifen. Oft sind kleine Stadtpläne mit den wichtigste Sehenswürdigkeiten bereits in Ihrem Reiseführer enthalten – das spart Ihnen Geld und Platz.
