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Введение
  Я обучаюсь в гимназии на биологическом профиле, кроме того, занимаюсь исследовательской деятельностью в МАН. Это все пригодиться мне в дальнейшем при обучении и выборе профессии. Мне не всё равно, какой мир вокруг меня, так как мы являемся частью природы и, должны беречь окружающий мир и тогда человечество будет здорово. 
Новизна:
ТБО стали для нас настолько привычны, что мы порой не замечаем и не хотим видеть проблему, связанную с ними. Особенно не придают значения этой проблеме молодое поколение. На мой взгляд, новизна в том, что я представитель этого поколения и меня это очень волнует. 
Актуальность работы:
В настоящее время увеличивается рост численности населения планеты, растет урбанизация, следовательно, увеличивается и количество отходов. Перед человечеством стоит задача – не допустить экологической катастрофы. Поэтому я взял данную тему для исследования и попробую предложить свои методы утилизации отходов.
Цель   исследования: 

· изучение вредного воздействия бытовых отходов на окружающую среду.

· изучение качественного и количественного определения содержания отходов в моём доме и  дворе
· предложение проектов по утилизации ТБО в г. Нерюнгри
Задачи исследования:

1. Изучить  теоретические вопросы по данной проблеме.

2. Выявить влияние отходов на организм человека.

3. Определить количественное содержание отходов в моём доме и дворе.

4. Предоставить необходимые рекомендации по утилизации мусора.
5. Предложить свои проекты по утилизации мусора.
Гипотеза: 

Если человечество не найдет решения проблемы утилизации отходов, то эта проблема приведет к катастрофическим нарушениям в биосфере.
Методы исследования:

I.Теоретические:

· Работа с дополнительными источниками  (литература, Интернет)

· Сравнение и изучение уже известных методов утилизации ТБО
II. Практические:

· Определение количественного содержания отходов в моём доме и дворе

· Анализ, характеристика полигона ТБО г. Нерюнгри

· Обработка материала

· Разработка проектов по данной теме

· Обобщение, предложения, выводы
Ожидаемый результат исследования:

· предоставить рекомендации по утилизации отходов руководству г. Нерюнгри через СМИ;

· оформление результатов исследования и накопление материала кабинета биологии (306) Гимназии №1, для использования на элективных курсах.
I. Теоретическая часть
             Отходы – это остатки сырья, материалов, не кондиционные и побочные продукты, образующиеся в процессе определенной деятельности, а также использованная или потерявшая свое первоначальное качество, готовая продукция.

             Мусор – это мелкие неоднородные отходы. 

             К твердым бытовым отходам относятся отходы хозяйственной деятельности населения, включая отходы отопительных устройств местного отопления, крупногабаритные предметы домашнего обихода, упаковку, смет с дворовых территорий, улиц, площадей, отходы ухода за зелеными насаждениями и другие. Удаление твердых бытовых отходов обеспечивает санитарную очистку городов и создает необходимые санитарно – экологические условия существования населенного пункта. Наиболее распространенными в отечественной практике сооружениями по обезвреживанию отходов являются полигоны. 

             Полигон – комплекс природоохранительных сооружений, предназначенных для складирования, изоляции и обезвреживания отходов, обеспечивающие защиту от загрязнения атмосферы, почвы, поверхности и грунтовых вод, препятствующие распространению грызунов, насекомых и болезнетворных организмов.            

Источники отходов и почему их количество растет
             Главный и, наверное, единственный источник отходов – это человек. Основная причина увеличения количества отходов – это неуклонный рост населения Земли (если современный темп роста населения Земли сохраниться, то через 700 лет на одного человека будет приходиться 1 кв.м). Но основная причина увеличения количества бытовых отходов связана не только с ростом населения, но и с неразумным, а часто и с чрезмерным потреблением, которое навязывает навязчивая мода. Попадая под влияние рекламы, мы все становимся соучастниками погребения планеты под тоннами отходов. Рассматривая отдельно Нерюнгринский район, то и на его территории количество отходов увеличивается, потому что увеличивается количество проживающих в нем людей.
Влияние отходов на жизнь человека

             Практически все отходы, во время своего разложения, сгорания или просто нахождения опасны и вредны для человека. Например:

 ▪ пищевые отходы – при гниении собирают микробов, выделяют дурно пахнущие и ядовитые вещества

 ▪  деревянные изделия – вызывают травмы

 ▪  металлолом – вызывают травмы

 ▪  макулатура – при разложении краска выделяет ядовитые вещества

 ▪  консервные банки – соединения цинка и олова, входящие в состав банок, ядовиты для человека

 ▪  стеклотара – может вызывать травмы, в банках и бутылках размножаются личинки кровососущих насекомых

 ▪   пластмассы, не содержащие хлор – при разложении выделяют ядовитые вещества

 ▪  пластмассы, в состав которых входит хлор – при разложении выделяют ядовитые вещества (категорически запрещено сжигать, т.к. образуются диоксины)

 ▪  батарейки(очень ядовитый мусор) – соединения цинка и марганца, входящие в состав батареек, ядовиты для человека.

Влияние отходов на окружающий мир

Почти все отходы, которые опасны для человека, соответственно опасны и для окружающей его природы, потому что человек и есть часть живого мира

 ▪ пищевые отходы – вреда практически не наносят; используются различными организмами для питания

 ▪  деревянные изделия – не наносят, естественный материал

 ▪  металлолом – соединения железа ядовиты для многих организмов, куски металлов травмируют животных 

 ▪  макулатура – при разложении краска выделяет ядовитые вещества

 ▪  консервные банки – соединения цинка, олова и железа ядовиты для многих организмов; острые края банок травмируют животных

 ▪  стеклотара – вызывает ранения у животных; фокусирует солнечные лучи и вызывает лесные пожары

 ▪   пластмассы, не содержащие хлор – препятствуют газообмену в почвах и водоемах, могут быть проглочены животными и вызывать их гибель, могут выделять токсичные для многих видов организмов вещества

 ▪   пластмассы, в состав которых входит хлор –  препятствуют газообмену в почвах и водоемах, могут быть проглочены животными и вызывать их гибель

 ▪  батарейки(очень ядовитый мусор) – соединения цинка и марганца, входящие в состав батареек, ядовиты для многих организмов
Проблема отходов и основные пути ее решения

 Из всего вышесказанного влияния отходов, как на человека, так и на окружающий мир, понятно, что практически все отходы наносят вред Земле и ее обитателям. И люди пробуют эту проблему решить, далее я вам перечислю и расшифрую несколько способов решения этой проблемы.

    Вторичное использование отходов – наиболее ресурсосберегающий путь, но не всегда рентабелен как в экономическом, так и в экологическом плане. Здесь существует ряд проблем:

 1) прежде чем мусор использовать, его необходимо рассортировать

 2) доставка мусора к месту переработки

 3) мусор – сырье нестандартизируемое (т.к. каждая новая партия мусора, поступившая на переработку, будет заметно отличаться от предыдущей) 

     Вывоз мусора на свалку – самый дешевый, но и самый недальновидный способ его утилизации, потому что мусор так и остается мусором. Свалки занимают гигантские площади, ядовитые вещества, образовавшиеся на них, проникают в подземные воды, которые часто используются в качестве питьевой воды, развеиваются по воздуху.

     Сжигание мусора – мусор после своего сжигания должен превратиться в газообразные продукты (углекислый газ, водяной пар, азот), которые развеялись бы в воздухе и включились в естественный круговорот. Однако действительность отличалась от идеи потому что:

  а) не весь мусор горит.

  б) мусор содержит много влаги и трудно сгораемых материалов, поэтому горит плохо.

   в) неполное сгорание мусора приводит к выбросу огромного количества сажи и вредных органических веществ (фенол, бензапирен, диоксины). 
II. ПРАКТИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ.            

            Я живу в девяти этажном доме, в котором 160 квартир, и 5 подъездов. Подсчитал что в среднем в сутки с каждой квартиры(3 человека) выноситься «2,5 литров мусора»(1 кг) (приложение №1, фото №2). Следовательно, со всего дома утилизируется 350 литров (160 кг) мусора. Но это не всё. Я решил понаблюдать и изучить качественный состав бытового мусора (фото №3).После изучения качественного состава мусора утилизированного моей семьей видно, что большая часть приходиться на вещества химического производства (приложение №2). Следовательно, и остальные жильцы дома утилизируют такой же качественный состав мусора. Кроме этого жильцы делают ремонт, выбрасывают старую мебель, упаковки от электроприборов, обуви (фото №4) и я подсчитал, что это в среднем составляет:

Картона– 2,3  кг

Древесины– до 5  кг

Стекла– 2,3  кг

Металл– 5,6  кг

(Смотри фото №3)

А сколько же отходов утилизируется по городу?
Полигон ТБО г. Нерюнгри

С 03.06.2008г полигон ТБО г. Нерюнгри передан с конкурсной массы МУП МО «УМТиСО» на хозяйственное пользование МУП «Переработчик» (Лицензия –  Приложение № 5). Время существования полигона – 23 года.

Характеристика полигона:

Полигон предусматривает переработку промышленных и твердых бытовых отходов. Меня интересует утилизация ТБО. Поэтому я встретился с инженером по ОТ, ПС и экологии Е.Н. Белой (фото №5). Из беседы с Е.Н. Белой я узнал некоторые технические параметры полигона, а именно:

Площадь полигона
Ежедневно отходов утилизируется
Плотность поступающих ТБО 
Плотность  ТБО после уплотнения 

16,2 Га
503 м куб 
200кг/м куб


670 кг/м куб

Согласно техническим параметрам полигон способен вместить:

Вместимость объекта(общая)


Мощность объекта(среднегодовая)


Накоплено всего(на 2009г)



2934780 м куб


156964 м куб/год


3139292 м куб



674999 т
28495  т/год
569901  т



За 2009г. я проанализировал процентное соотношение вывозимых ТБО различными организациями (приложение №6):

Исследуя полученные данные, я сделал вывод что, больше всего утилизируют:

1) бумаги –  учебно– воспитательные учреждения;

2) пластмассы –  жильцы, учебно– воспитательные учреждения и бытовые помещения;

3) стеклотары – жильцы; 

4) песка, мелкотары – организации и бытовые помещения

5) прочих отходов – предприятия, отвечающие за уборку территорий.

Данная тема рассчитана на 2 года. Я работаю над ней второй год, и за это время изучил ряд литературы, интернет, посетил МУП «Переработчик», провел собственное исследование (фото № 1) и пришел к выводу, что данная тема имеет глобальную проблему и её необходимо решать.            

           Но уже сейчас я знаю, что в городе Нерюнгри одна городская свалка, но на ней не предусмотрена современная переработка мусора. Кроме этого большая проблема в городе –  беспорядочные свалки в лесной зоне. Поэтому сейчас у меня есть несколько мыслей по утилизации мусора, которые я хочу предложить:
Проект № 1.(Приложение №4) У каждого жилого дома поставить контейнеры, в которые жильцы будут утилизировать разные типы бытовых отходов. Затем мусор поступает в центр сортировки, откуда перевозиться в цеха, в которых будут отдельно перерабатываться: металл, древесина, бумага, стекло, пластмасса и т.д. В них мусор будет перерабатываться: древесина в опилки, ДВП. Бумага в картон, туалетную бумагу. Стекло не будет перерабатываться т.к. его переработка дорогостоящая. Его накапливают на складе и отправляют в Амурскую область. Металл –  отправляют на РМЗ г. Нерюнгри для переплавки, пластмасс (не содержащий хлора) переплавляют так же в цехе на РМЗ (дополнительно строят цех). Кирпич –  перерабатывают в цехе в крошку и используют при изготовлении стройматериалов и дорожных покрытий. Органические отходы –  отправляют на переработку на корм скоту. Батарейки –  отправлять в Санкт– Петербург, в Инженерный центр экологических работ, откуда далее они отправятся на спец полигон Красный бор. 

Проект № 2. Высокотемпературная переработка ТБО с применением плазменных источников тепла. В основе технологии термического обезвреживания отходов находится процесс пиролиза и газификации с жидким шлакоудалением, заключающийся в высокотемпературной деструкции органических компонентов отходов с образованием горючего генераторного газа, с выделением из газа водорода и с последующей энергетической переработкой оставшихся газов. При переработке газа используется комбинация газовых и паровых турбин. Независимыми источниками тепловой энергии процесса, постоянно поддерживающими жидкое шлакоудаление, регулирующими температурные условия и необходимый профиль температур в реакторе, являются электродуговые плазмотроны, генерирующие низкотемпературную плазму. Плазмообразующим газом является воздух, участвующий в процессах газификации и конверсии коксового остатка в соответствующих зонах реактора. Шлаковый расплав перерабатывается в минераловатные продукты и строительный гравий. Оставшееся тепло используется в тепличных и фермерских хозяйствах на прилегающих к комплексу территориях. 

Наивно будет думать, что только меня волнует эта проблема, и только я предлагаю метод ее решения. Из беседы с Е.Н. Белой я узнал, что управление предприятия МУП «Переработчик» предложило на территории полигона построить завод по переработки ТБО по технологии термоудара (мгновенный (со скоростью 104 град/сек) нагрев вещества до границ его существования в конденсированной фазе) с получением пиролизного газа, технической воды и твердого остатка. Приблизительная стоимость завода 10 миллионов евро (из беседы с Е.Н. Белой). Но, к сожалению,  бюджет республики и города на сегодняшний день не позволяет реализовать данный проект.

Проект №3. (Приложение №3)..В прошлом году я предлагал данный проект чисто теоретически, но теперь я могу, опираясь на цифровые данные, сделать свои выводы. Ссылаясь на работу ученых Владивостока по утилизации мусора можно спрессовать все отходы, находящиеся на полигоне, в кучу, и заключить его в своеобразный цилиндр из армированного бетона или другого термостойкого материала. Для поступления кислорода и выброса углекислого и прочих газов оставить небольшое отверстие в цилиндре. Рядом поставить ТЭС, провести к нему трубы и соединить его со свалкой. Внутри цилиндра  зажечь отходы и тепло, поступающее через трубы, будет генерировать энергию на электростанции. Из 1 тонны горючих отходов выделится 1,8– 2,0 т  углекислого газа.  таким образом если весь полигон просто– напросто сжечь  –   получится 1139802 т углекислого газа. Так же при сгорании 1 т отходов выделиться 50кг диоксида серы (Сильный раздражающий газ. Проникает во внутренние органы дыхания, где преобразуется в серную кислоту. Вызывает обострение заболеваний верхних дыхательных путей). По расчетам после сгорания полигона выделиться 24495 т диоксида серы. Следовательно, этот проект я считаю не эффективным, так как выброс углекислого газа и диоксида серы в атмосферу будет очень велик.

 Проект №4. Биоутилизация ТБО. На основании второго проекта ТБО заключаем в цилиндр, не поджигаем, а используем свойство анаэробных бактерий, которые через определенное время начнут перерабатывать отходы, следовательно, будет выделяться тепло, которое будет генерировать энергию на электростанции. Данный проект может быть использован, но необходим длительный промежуток времени. 

  Проект №5. (Приложение №4) 4.Отходы можно утилизировать в карьер разреза Якутугля. При утилизации ТБО в карьере разреза, мы можем провести рекультивацию земель. Разместив ТБО на большой глубине засыпать породой, а сверху плодородным слоем и высадить растения. (В прошлом году я также предлагал добавить в карьер соленой воды, т.к. отходы в ней разлагаются быстрее, но от данной идеи я отказался, так как может произойти засоление почв.) Но данный проект требует дополнительного изучения места нахождения грунтовых вод в районе разреза и влияние процесса гниения отходов на вечную мерзлоту. Я думаю, что данный вопрос я уже буду рассматривать будучи студентом, т.к хочу связать свою жизнь с экологией. Т.к. в настоящий момент у меня нет времени на решение данной проблемы и данная проблема требует квалифицированных знаний, которые я могу получить только в ВУЗе. Думаю, что лишь только после получения знаний я могу разработать данный проект и предложить его МУП «Переработчик» г. Нерюнгри.
IV. Выводы:
Работая над данной темой, я убедился:

· ТБО не просто отходы, а «бедствие», отрицательно оказывающие влияние на здоровье человека, окружающую среду

·  Есть современные пути утилизации и как бы городские власти не кивали на нехватку бюджетных средств –  эту проблему необходимо решать

· Данная проблема, то есть утилизации ТБО, для меня серьезна, я не просто ее изучил, но планирую заниматься ею, будучи студентом– экологом. 

Свою исследовательскую работу я намерен: 

1)доработать второе полугодие 2009– 2010 учебного года, первое полугодие 2010– 2011 учебного года и 2011– 2016 работать, будучи студентом экологом; 

2) 2010– 2011 учебного года результаты работы показать перед гимназистами на элективных курсах, гимназической научно– практической конференции;

3)презентовать на региональной конференции «шаг в будущее»;

4)опубликовать работу в СМИ.
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Приложение №1
Мониторинг количественного состава мусора, в моей семье

(2.10.09 г–  8.10.09 г.):

2.10.09
3.10.09
4.10.09
5.10.09
6.10.09
7.10.09
8.10.09

980г
850г
905г
880г
1650г
650г
870г
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Приложение №2
2.10.09
3.10.09
4.10.09
5.10.09
6.10.09
7.10.09
8.10.09

Пищевые отходы


Пищевые отходы 
Пищевые отходы


Пищевые отходы


Пищевые отходы


Пищевые отходы


Пищевые отходы

Жестяные отходы 
Стекло 
Фольга 
Фарфор


Жестяные отходы
Бумага, картон 
Текстиль 

Бумага, картон
Бумага, картон 


Металлические отходы 
Пластмасс 
Стекло 
Стекло 
Бумага, картон 

Пластмасс 

Бумага, картон 
Бумага, картон 
Бумага, картон 
Жестяные отходы 
Пластмасс 



Батарейки 







Древесина 





            Качественный состав мусора в моей семье (2.10.09 г–  8.10.09 г.):
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          Приложение №3
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Приложение №4
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Приложение №4(продолжение)
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Приложение №6
Несортированные отходы от жилищ
Бумага, картон–  30%; Пластмасса–  20%; Стеклотара–  20%;  Прочее–  10%

Мусор от организаций, бытовых помещений 
Бумага, картон–  25%; Пластмасса–  20%; Песок–  20%; Стекло–  15%; Прочее–  5%

Отходы от учебно–  воспитательных учреждений
Бумага, картон–  50%; Пластмасса–  20%; Прочее–  30%

Отходы мусора от уборки территории 
Бумага, картон–  35%; Пластмасса–  15%; Мелкотара–  10%;   Прочее–  40%

Приложение №5
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Интернет– ресурсы по проблемам проектной и исследовательской деятельности
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