Приложение 3
III. 1 Истоки гражданского воспитания.
«Святая обязанность – любить страну,

которая вспоила и вскормила нас,

как родная мать. М.А. Шолохов».
   Я согласен с изречением Михаила Александровича Шолохова (1905-1984 гг.) и

считаю, что тот, кто не принадлежит своему Отечеству, тот не принадлежит и человечеству. Поэтому когда мы начинаем вдумываться в суть «гражданского и патриотического воспитания детей и молодежи» нашей многонациональной России, то непременно напрашивается следующий вывод: « Почитание и уважение граждан своей необъятной страны, есть величайшая обязанность каждого из нас».

Наша общая «Родина – Мать Россия» имеет свой самобытный путь развития.

И в первую очередь этап развития России касается воспитания, с учетом

национальных и религиозных ценностей наших предков.

У граждан нашей страны есть сегодня все возможности для реализации гуманных идей демократии, которая включает в себя не только народовластие, но и такие понятия как образование, патриотизм, преданность своему народу и своей стране.

  На протяжении исторического отрезка времени наша страна испытала немало трудностей. Тем не менее, многонациональный и многоконфессиональный российский народ не падает духом, хотя порою, некоторые государственные деятели учиняли геноцид над своим собственным народом. Для примера вспомним тотальные репрессии 1944 года , когда целые народы были депортированы в Сибирь и Казахстан по приказу И.В. Сталина, который, не имея на то право, назвал их «Врагами народа». Это было бесчеловечно и мерзко. К сожалению, это деяние есть одна из позорных и трагических страниц в нашей общей истории, когда руководство страны, поощряя одни народы, ущемляла права других. Сегодня трезво оценив ту страшную эпоху, я отдаю предпочтенье калмыкскому народному поэту – Кугультинову Давиду Никитичу, который произнес знаменитые и достойные слова:

« И если, зная Сталину вину,
Грузин недобрым словом помяну –

Тогда он прав в промерзлый материк

Меня, зарыв за то, что я калмык».  
   Молодежь России должна знать, с какими трудностями сталкивался российский народ, чтобы впредь это не повторилось. Ведь акты геноцида разрабатывались политическими нечистями, которые не знали, что такое демократическое государство.  

   Признание ошибок не только не умаляет достоинства человека и общества, а напротив, вызывает чувство доверия и уважения, как к человеку, так и обществу.

Поэтому лучше предварительно продумать поступки, чем после в них раскаиваться. Недаром говорят, что главная ошибка, совершенная человеком, одна и та же – это

преждевременное обобщение. И здесь важно усвоить, что у россиян одна страна, один единый многонациональный  народ, одна общая Родина и одно неделимое единое будущее. Так решили наши предки, а это значит, что и мы должны продолжить их путь.

