Приложение 1.1

Беседа «Идём в гости»

Обсуждение вопросов: 

- Какие чувства вы испытываете, когда приходите в гости к хорошему, давно знакомому вам другу, подруге? (Ответы детей можно фиксировать на ватмане). Возможные ответы: радость, удовлетворение. Да, если мы идём в гости к знакомым людям, то  мы испытываем удовольствие от будущего общения с друзьями. Мы уже можем примерно запланировать, чем будем заниматься, во что играть. Мы знаем, как общаться с хорошо знакомыми людьми, у нас есть своё сленг, шутки, интересы,  общие правила и нормы поведения. Мы знаем, как вести себя у друга в квартире, что можно брать, что нельзя.
- А какие чувства вы испытываете, когда приходите в гости к совсем незнакомым или малознакомым людям? Как вы себя ведёте? (Ответы детей можно фиксировать на ватмане) Возможные ответы:  скованность, неуверенность, неопределённость, неловкость, неизвестность, тревога и т.д. 


Конечно же, любой человек испытывает тревогу, и это естественно. Представьте, что человек долго-долго жил в детском доме и тут ему придётся жить  в семье, где совсем другие правила, обязанности и вообще другой уклад жизни. Мы почти не знаем этих  людей. Не знаем, чем будем заниматься у них, как с ними общаться. Конечно же, у нас возникает тревога. 
Тревога - эмоция, выражающая ощущение неопределённости, ожидание негативных событий, трудноопределимые предчувствия. Причины тревоги обычно не осознаются, но она предотвращает участие человека в потенциально вредном поведении, или побуждает его к действиям по повышению вероятности благополучного исхода событий.

Давайте с вами вспомним из личного опыта, какие события вызывали у вас тревогу (экзамены, выступления), как быстро проходило это состояние? (дети рассказывают случаи из жизни, необходимо обязательно спросить, как закончилась конкретная ситуация, и стоило ли тревожиться) 

Каждый человек приходит в гости   со своими представлениями о доме, о семье,  отличными от представлений тех людей, к  которым пришёл.

