Приложение 3
Тексты для работы в парах (группах)

	Ю. Дмитриев

Страусы.

Страусы – птицы растительноядные. Однако время от времени они разнообразят свой стол насекомыми и мелкими грызунами. Но их ведь надо отыскивать,  ловить...  дело довольно хлопотное. А тут насекомые и зверушки сами выскакивают из-под копыт антилоп или зебр и достаются страусам безо всякого труда.
 Антилопам и зебрам такое содружество выгодно по другой причине: страусы-птицы осторожные, очень зоркие, к тому же благодаря своему росту видят далеко вокруг и заранее замечают приближающуюся опасность. А увидав, убегают. Для других животных это сигнал, и они немедленно устремляются за страусами,  нередко даже не представляя, от кого удирают, - в данном случае они полностью доверяют птицам.

	Ю. Дмитриев

Крокодилий сторож.

Есть небольшая птичка бегунок, которая очень дружит с крокодилом.
… После сытного обеда растянулся крокодил на прибрежном песке, открыл то удовольствия рот и задремал. Птичка тут как тут: смело вскочила в открытую пасть крокодила и начала выклевывать остатки пищи, застрявшие у него между зубами. Но вот птичка заметила охотников, осторожно подбирающихся к спящему крокодилу. И тотчас же послышался ее негромкий, но резкий сигнал. Молниеносно крокодил открывает глаза, и через секунду он уже в воде. Птичка подала сигнал опасности, и крокодил его понял. Птичка  эта даже второе имя имеет – крокодилий сторож.





