

Приложение № 1.

Вы уже сказали, что береза и рябина – символы русской стороны. Вы сами выяснили, что растет рябина не только в России, а по всему свету. Но из восьмидесяти видов рябин тридцать четыре растёт именно в нашей стране!

Вы нашли правильное объяснение тому, почему дерево получило такое название. А как вам кажется, в какое время года рябина получила своё имя? (весной - из-за соцветий, летом или осенью – из-за гроздьев на фоне листвы).

Вы красиво нарисовали, где растет рябина (лес, улица, палисадник, поле). Поэтому в народе говорят, что рябина живет рядом с нами с рождения до старости, радуется и печалится с нами.

А.С. Пушкин  писал:




Много есть разных чудесных земель –




Пустыни, волн края жемчужны,




И моря шум, и груды скал…

Но не это радует поэта. Прочти, Вика, что больше по душе поэту?




Иные мне нужны картины…




Люблю песчаный косогор,




Перед избушкой две рябины,




Калитка, сломанный забор…

Под кудрявой рябиной назначались свидания, девушки доверяли ей свои сердечные тайны, советовались, кого из парней выбрать в спутники жизни. Послушайте песню «Уральская  рябинушка» в исполнении мам.

Вы сделали правильное наблюдение о том, что рябина – женское дерево. Она девушка, женщина – беззащитная, одинокая. Такой мы видим её в народной песне «Что стоишь, качаясь, тонкая рябина…». Давайте споём эту песню вместе с мамой Дианы.

А как красива рябина осенью! Многие поэты посвятили свои стихи осенней рябине (дети читают наизусть стихи Цветаевой, Есенина, знакомые из начальных классов).

А Диана выучила стихотворение Л. Татьяничевой:




Нет ничего волшебнее рябины.




Когда она, как девушка в гостях,




Где ладят свадьбы, правят именины,-




Играет шалью в огненных кистях.




Плечом округлым медленно поводит:




Несуетна, задумчива, нежна.




В широком многоцветном хороводе

Красавиц нет нарядней, чем она.

Зимой рябина расцветает снова. Уже снег, мороз, а ягоды рябины пылают алым пламенем, наливаются горьким соком. У нас, в Сибири, есть легенда, что первую горечь дерево набирает в рябиновую ночь. В грозовые летние душные ночи жмется рябинка к матери-земле, пьет ее горькие вдовьи слезы, впитывает вместе со слезами горячую кровь из бабьего сердца. Оттого ягоды рябиновые горьки и алы. Сибирским виноградом называют у нас рябинку. 


Сейчас мы послушаем рассказ Землянского «Переклик» 

(приложение «№ 2), переклик – это расстояние, на которое слышен голос. После чтения рассказа Лидой вы ответите, как перекликаются судьбы героинь – женщины и рябины (вопрос записан на доске либо крупно напечатан на листе).


Рябинка стала еще героиней сказки Я.Тайца «Рябинка» 

(приложение № 3). Группа ребят подготовила чтение по ролям и попыталась проинсценировать сказку.


А теперь я хочу угостить вас лакомством из рябины. Я приготовила его по особому рецепту (приложение № 4). Будем наслаждаться вкусом ягод и говорить добрые слова в честь этого замечательного русского дерева.


Примечание: на следующий день Катя Ч. Принесла свое стихотворение о рябинке и прочитала его перед классом (приложение № 5).

