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Приложение 2

Сообщение дежурного по станции «Историческая»

1. История открытия некоторых кислот. Соляная кислота выделена и определена химиками примерно в 15 веке. Серная  кислота  - 10 век, угольная кислота – 18 век, уксусная кислота  древесная («кислота») – около 3 тыс. лет.
2. Применение некоторых кислот. 

           В природе встречается много кислот: лимонная кислота в лимонах, яблочная кислота в яблоках, щавелевая кислота в листьях щавеля. Муравьи защищаются от врагов, разбрызгивая едкие капельки муравьиной кислоты. Она же содержится в пчелином яде и в жгучих волосках крапивы. При скисании виноградного сока получается уксусная кислота, а при  скисании молока – молочная кислота. Та же самая молочная кислота образуется при квашении капусты и при силосовании кормов для скота. Нам хорошо известны часто применяемые в быту лимонная и уксусная кислоты. Употребляемый в пищу уксус и представляет собой раствор уксусной кислоты. 

           Многие кислоты нужны в народном хозяйстве в огромных количествах, производство этих веществ называется многотоннажным.  К их  числу относятся серная и соляная кислоты. 

           Серная кислота – бесцветная жидкость, вязкая, как масло, не имеющая запаха, почти вдвое тяжелее воды. Серная кислота поглощает влагу из воздуха и других газов. Это свойство серной кислоты используется для осушения некоторых газов, пропуская их через нее. Много соляной кислоты расходуется на травление стали. В быту широко применяют никелированные, луженые (покрытые оловом), хромированные изделия. Для покрытия стальных изделий и листового железа слоем защитного  металла нужно сначала удалить пленку оксидов железа с поверхности. Удаление их достигается травлением изделия соляной или серной  кислотой. Недостаток травления заключается в том, кислота вступает в реакцию не только с оксидом железа, но и с металлом. Чтобы этого избежать, к кислоте добавляют небольшую порцию ингибитора. 

             Ингибиторы – это вещества, которые замедляют нежелательную реакцию. Ингибированную соляную кислоту можно хранить в стальной таре и перевозить в стальных цистернах. Разбавленный раствор соляной кислоты можно купить и в аптеке. Его прописывают больным при пониженной кислотности желудочного сока. 
        Муравьиная кислота - жидкость с резким  запахом и температурой кипения 100,80 С, хорошо растворима в воде. Муравьиная кислота ядовита, при попадании на кожу вызывает ожоги!  Муравьиная кислота обладает дезинфицирующим свойством и поэтому находит свое применение в пищевой, кожевенной и фармацевтической промышленности, медицине. Она также используется при крашении тканей и бумаги. Сложные эфиры муравьиной кислоты используются в качестве растворителей и душистых веществ.  

         Уксусная кислота – бесцветная жидкость с характерным резким запахом, смешивается  с водой в любых отношениях. Водные растворы уксусной кислоты поступают в продажу под названием уксуса (3-5%-ный раствор) и уксусной эссенции (70 – 80 %-ный раствор) и широко используются в пищевой промышленности. Уксусная кислота – хороший растворитель многих органических веществ и поэтому используется при крашении, в кожевенном производстве, в лакокрасочной промышленности. Кроме этого, уксусная кислота является  сырьем для получения многих важных в техническом отношении органических соединений: например, на ее основе получают вещества, используемые для борьбы с сорняками, -  гербицидами. Соли пальмитиновой  C15H31COOH   и  стеариновой  C17H35COOH  кислот – стеараты  и пальмитаты – хорошо растворимы и обладают моющим действием, поэтому их еще называют мылами.  

          Щавелевая кислота  - это бесцветное кристаллическое вещество, хорошо  растворяется в воде. Она применяется при полировке металлов, в деревообрабатывающей и кожевенной промышленности.

