Приложение 4. Сообщение учащихся «Гипотеза панспермии»
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Гипотеза панспермии


В последние годы все больше исследователей приходят к мысли, что жизнь на нашей планете не могла зародиться случайно и никакой "бульон" вкупе с разрядами молний, о чем в свое время писал академик Опарин, не в состоянии сотворить это чудо. Причем знаменательно, что концепция креационизма - создания земной жизни (в отличие от эволюционизма - произвольного развития от простого к сложному) находит сегодня новых сторонников именно среди биологов. Многие известные ученые уже открыто говорят, что гипотезу о создании на Земле искусственной жизни следует рассматривать с серьезных научных позиций.


Гипотеза о внеземном происхождении жизни или ее зачатков называется гипотезой панспермии.


Согласно этой гипотезе, предложенной в 1865г. немецким ученым Г. Рихтером и окончательно сформулированной шведским ученым Аррёниусом в 1895 г., жизнь могла быть занесена на Землю из космоса. Наиболее вероятно попадание живых организмов внеземного происхождения с мётеоритами и космической пылью. Это предположение основывается на данных о высокой устойчивости некоторых организмов и их спор к радиации, глубокому вакууму, низким температурам и  другим воздействиям. Падавшие на Землю космические объекты могли сыграть центральную роль в возникновении жизни на нашей планете, так как, по мнению ряда исследователей, клетки, подобные бактериям, могли возникнуть на другой планете и затем уже попасть на Землю вместе с астероидами


 Однако до сих пор нет достоверных фактов, подтверждающих внеземное происхождение микроорганизмов, найденных в метеоритах. Но если бы даже они попали на Землю и дали начало жизни на нашей планете, вопрос об изначальном возникновении жизни оставался бы без ответа.
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Рис. 1 Найденный в Антарктике метеорит увеличил шансы на правомерность гипотезы о внеземном происхождении жизни.








