Приложение 2. Рекомендации по созданию презентаций к урокам геометрии

Здесь я привожу некоторые рекомендации, которые, как я надеюсь, помогут вам более быстро и успешно создавать собственные презентации   в программе Microsoft Power Point к  вашим урокам.

Итак, рассмотрим использование презентации для решения задачи. После появления условия на слайде должен быть нарисован чертёж. Можно рисовать отдельно отрезки с помощью инструмента «линия», а можно сразу многоугольники, если использовать инструмент «кривая» и удерживать клавишу Ctrl, щелкая ЛК мыши при переходе через вершину.  Это особенно актуально, если в дальнейшем предстоит сделать заливку многогранника, чтобы показать плоскость, в которой он находится. Эта же клавиша Ctrl может очень помочь поставить точку в точности на прямую именно в том месте, где вы хотите, если удерживать её и одновременно использовать клавиши «вправо», «влево», «вверх», «вниз».

 При вставке формулы на слайд презентации алгоритм действий будет следующим:  вставка – объект – Microsoft Equation 3.0. Откроется 2 окна, в одном из которых вы сможете напечатать любую формулу, пользуясь символами из второго окна для набора формул.

Если вы нарисовали геометрический объект по элементам, а потом хотите производить какие-либо действия с ним в целом, например, переместить или скопировать, то следует объединить все элементы в одну группу путём выполнения команд: выделить все элементы – формат – группировать. 

Если вы хотите по этапам разобрать решение задачи на слайде презентации. И это решение где-то записано вами или кем-то ещё, то воспользуйтесь сканером или копированием файлов (в зависимости от вида носителя информации) и программой Adobe Photoshop CS3. Алгоритм действий:

1. Скопируйте нужный вам файл с решением.

2. Откройте программу Adobe Photoshop CS3.

3. Создайте  новый файл (файл-новый).

4. Вставьте файл с решением (редактирование – вклеить).

5. Выберите инструмент «прямоугольная область» и выделите нужный вам фрагмент решения.

6. Скопируйте его (редактирование – скопировать).

7. Откройте вашу презентацию и вставьте фрагмент.

8. Настройте анимацию.

Желаю всем удачи!

