Приложение 3 
Задания, направленные на развитие мелкой моторики рук.
«Математический планшет»

Материалы: деревянная дощечка, канцелярские гвоздики (25 штук), разноцветные канцелярские резинки.

Цель: развитие мелкой моторики, абстрактного мышления, знакомство с геометрическими понятиями.

Описание: наметить на дощечке сетку наподобие шахматной (5 горизонтальных и 5 вертикальных линий, удаленных друг от друга на равное расстояние и образующих вместе квадраты одинаковой величины, отступ от каждого края доски не менее 1,5 см). В углы квадратов вставить гвоздики. С помощью цветных резинок ребенок рисует на планшете разнообразные фигуры: геометрические формы, животных, птиц и т.п. нужно только зацепить один конец резинки за один гвоздик, натянуть и закрепить её другой конец на другом гвоздике. Из нескольких натянутых резинок складывается фигура.

«Бусинки»
Материалы: пинцет, разноцветные бусинки, рисунок, изображённый на листе бумаги, на деревянной или фанерной дощечке.

Цель: развитие точности и координации движений, «пинцетного» хвата.

Описание: эскиз рисунка - или рисуется, или заранее выбирается в деревянной подкладке; пинцетом вынимаются бусинки и из них складывается рисунок.

«Кегельбан»
Материалы: канцелярские гвоздики, дощечка, разноцветные нитки.
Цель: развитие двигательной активности запястья, аккуратности, координации, точности, плавности движений руки.

Описание: на дощечке нарисовать длинные параллельные линии («змею»); по длине линии вставить канцелярские гвоздики. Удерживая дощечку на весу и наклоняя её в разные стороны, ребёнок должен попытаться прокатить шарик от начала до конца маршрута так, чтобы шарик не выкатился за пределы, ограниченные гвоздиками.

Вариант этого задания заключается в том, чтобы соединить противоположные гвоздики разноцветными нитками, тогда получится разноцветная «змея». В этом случае ребёнок совершает рукой плавные переплетающие движения.

«Прыгучий карандашик»
Материалы: карандаш или палочка.

Цель: развитие гибкости и силы пальцев.

Описание: ладонь ребёнка лежит на столе, здесь же лежит и карандашик; поднимая вверх палец (и не отрывая кисти от поверхности стола), нужно ударять по карандашику так, чтобы он подпрыгивал; удары пальцами чередуются. Можно задавать условие, когда карандашом необходимо попасть в некоторую цель.

«Новая картинка»
Материалы: цветная бумага, старые газеты, журналы, иллюстрации, клей.

Цель: развитие точности движений, координации движения рук.

Описание: из старых журналов аккуратными движениями пальцев вырывать картинки или фигурки и составлять на цветном фоне новые сюжеты.
Вариант: в старых газетах, по столбцам статей, карандашом или фломастером прочертить контуры домиков, машинок и т.д. и, аккуратно разрывая их, складывать сюжет рисунка на цветном фоне.

«Дождь»
Материалы: бумага для рисования, карандаши.

Цель: выработка ритмичности движений, совершенствование мускульного аппарата и приобретение графических навыков.

Описание: дети рисуют разнообразный дождь: прямой, косой, мелкий, крупный, сплошной. В зависимости от «ветра» - капли рисуются в виде штрихов, точек, сплошных линий. При этом графические движения ребёнка сопровождаются словами «кап-кап», произносимыми в быстром или медленном темпе. 

«Подбери крышечку»

Материалы: бутылочки, пузырьки, баночки разного размера с закручивающимися крышками.

Цель: развитие двигательной активности запястья, мелкой моторики, плавности движений руки, глазомера.

Описание: расставить бутылочки на столе и перемешать крышечки. Ребенок самостоятельно находит крышки для каждой емкости и закручивает. 

«Бассейн для пальчиков»

Материалы: емкость, наполненная крупой, мелкие игрушки.

Цель: развитие мелкой моторики.

Описание: спрятать игрушки в «бассейн» и попросить ребенка отыскать их

