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                                                                         Приложение 1
                     Чему следует учить на современном уроке?  
      «Традиционно урок проектируется по содержанию. Для составления плана берется перспективный план, разработанный на основе Программы, утвержденной Министерством. Определяется тема урока. В Программе указано, что следует на этом уроке учащимся знать и уметь. Таким образом, завершается этап определения содержания урока. Следующий этап – следует определить цели урока. К уроку проектируются три цели: образовательную (она прописана в Программе), а вот развивающую и воспитывающую надо придумать.
     Умение проектировать урок по заданной цели (модель «Перевёртыш») значительно отличается от проектирования урока по заданному содержанию.
     Модель «Перевёртыш» заключается в проектировании урока по заданным целям. Задается цель урока – ясная, четкая, достижимая и измеряемая. Цель направлена на формирование у учащегося конкретного качества (компетенции) в течение урока.
     При проектировании такого урока учителю следует отобрать самостоятельно содержание в пределах заданной темы и спроектировать учебные задания, которые позволят всем учащимся на уроке достичь цели». (Источник: Г.А.Рудик. Центр Современной педагогики «Обучение без границ», Модуль 3: «Современный урок». – Монреаль (Канада).

     Задания проектируются на основе таксономии Блума. Что же такое «таксономия Блума»?

Каждый ученик на уроке проходит свой путь строительства здания. Он является одновременно и архитектором,  и  дизайнером, и прорабом,  поэтому сам просчитывает все затраты и возможность появления одного или нескольких этажей в своем проекте за определенное время.
     Всякое здание должно иметь основу, поэтому каждому ученику необходимо приложить усилия, чтобы заложить крепкий фундамент своего дома. Чтобы как можно крепче обосноваться на участке, фундамент должен состоять как минимум из 3 уровней: ЗНАНИЯ, ПОНИМАНИЯ, ПРИМЕНЕНИЯ. Для строительства первого уровня необходимо перенести информацию из различных источников памяти и превратить информацию в ЗНАНИЯ. Чтобы составить 2 уровень фундамента под названием ПОНИМАНИЕ, придется  научиться манипулировать знаниями, которые попали в память. Третий уровень поможет научиться  ПРИМЕНЕНИЮ знаний по правилу, примеру, подобию.
Итак, фундамент построен. Хочешь, чтобы в доме появился 1 этаж под названием «АНАЛИЗ»? Тогда научись посредством алгоритма анализа (элементарной мыслительной операции) на основе ранее приобретенных знаний открыть для себя новые знания.
Ты вошёл во вкус и захотел построить еще один этаж? Тогда уверенно стремись посредством алгоритма синтеза и других элементарных мыслительных операций на основе ранее приобретенных знаний вновь открыть для себя новые знания. Ты построишь 2 этаж под названием «Синтез».
У тебя еще осталось время? Тогда постарайся провести его с пользой, научись делать умозаключения в конкретной ситуации элементарных мыслительных операций на основе ранее приобретенных знаний, открытых для себя новых знаний и жизненного опыта. Поздравляю! Третий этаж твоего особняка носит имя «ОЦЕНИВАНИЕ».
                  «Современный урок в пяти проекциях
· Проекция 1. На современном уроке следует отказаться от номиналистики предметного знания и стремиться закладывать фундамент  универсального видения мира в координатах «Природа-Общество-Человек»

· Проекция 2.  На современном уроке следует отказаться от системы овладения буквой знаний и руководствоваться системой овладения духом знаний

· Проекция 3. На современном уроке не следует «разжевывать» знания, а дать возможность ученику добывать знания в пределах своих потребностей

· Проекция 4. На современном уроке следует не передавать знания, а формировать  жизненно важные качества личности ученика, следует готовить не к поступлению в университет, а к жизни

· Проекция 5. На современном уроке следует вести ученика не к накоплению знаний, а к социальной мудрости.» 

Источник:

1. Педагогика 21-го века на пороге школы. Информационно-методический дайджест./А.А.Жайтапова, Г.А.Рудик, Е.В.Белошниченко, А.С.Сатывалдиева. – Алматы.- 2009. – С. 269.
PAGE  
2

