Приложение   №1

Информационный лист.

ТЕМА: Монголо–татарское нашествие на Русь.

Документ №1   

«Он высокого роста, и, хотя ему уже больше шестидесяти лет, он очень силен. Тяжелыми шагами и неуклюжими ухватками он похож на медведя, хитростью — на лисицу, злобой — на змею, стремительностью — на барса, неутомимостью — на верблюда, а щедростью к тем, кого он хочет наградить, — на кровожадную тигрицу, ласкающую своих тигрят. У него высокий лоб, длинная, узкая борода и желтые немигающие глаза, как у кошки. Все ханы и простые воины боятся его больше пожара или грома, а если он прикажет десяти воинам напасть на тысячу врагов, то воины бросятся не задумываясь, так как они верят, что победят, — Чингиз-хан всегда одерживает победы.»
В.Г. ЯН « ЧИНГИЗ – ХАН»

Документ №2.

Галицко-Волынская летопись

«В год 6732 (1224). Пришло неслыханное войско, безбожные маовитяне, называемые татарами; пришли они на землю Половецкую. Половцы пытались сопротивляться, но даже самый сильный из них, Юрий Кончакович, не мог противостоять и бежал, и многие были перебиты — до реки Днепра. Татары же повернули назад и пошли в свои вежи. 
И вот, когда половцы прибежали в землю Русскую, то сказали они русским князьям: «Если вы нам не поможете, то сегодня мы были побиты, а вы завтра побиты будете». Был совет всех князей в городе Киеве, и решили на совете так: «Лучше нам встретить их на чужой земле, чем на своей». На этом совете были Мстислав Романо​вич Киевский, Мстислав Козельский и Черниговский и Мстислав Мстиславович Галицкий — они были старейшими князьями Русской земли. Великого же князя Юрия Суздальского на том совете не было. А младшие князья были Даниил Романович, Михаил Всеволодович, Всеволод Мстиславич Киевский и иных князей много.»
Документ №3.

Тверская летопись о разорении Рязани Батыем.

«В год 6746 (1237). ...послали своих послов, женщину-чародейку и двух татар с ней, к князьям рязанским в Рязань, требуя у них десятой части: каждого десятого из князей, каждого десятого из людей и из коней... и десятой части из всего. Князья же рязанские ...и муромские, и пронские решили сражаться с ними, не пуская их в свою землю. Вышли они против татар на Воронеж и так отве​тили послам Батыя: «Когда нас всех не будет в живых, то все это ваше будет». ...А к великому князю Юрию во Владимир послали рязанские князья своих послов, прося помощи, или чтобы сам при​шел постоять за землю Русскую. Но великий князь Юрий не внял мольбе рязанских князей, сам не пошел и не прислал помощи; хотел он сам по себе биться с татарами...
Поганые же татары начали завоевывать землю Рязанскую, и оса​дили Рязань, и огородили ее острогом месяца декабря в шестнадцатый день, на память старого пророка Аггея. Князь же Юрий Рязанский за​перся в городе с жителями, а князь Роман отступил к Коломне со свои​ми людьми. И взяли татары приступом город двадцать первого декаб​ря... убили князя Юрия Ингваревича с его княгинею, а людей умертви​ли... И, перебив людей, а иных забрав в плен, татары зажгли город.»
Документ №4.  Повесть о Евпатии Коловрате.

 «И собрал небольшую дружину — тысячу семьсот человек, кото​рых Бог соблюл вне города. И погнался вослед безбожного царя, и едва нагнали его в земле Суздальской, и внезапно напали на станы Батые-вы. И начали сечь без милости, и смешались полки татарские. И стали татары точно пьяные или безумные. И бил их Евпатий так нещадно, что мечи притуплялись, и брал он мечи татарские и сек ими. Причудилось татарам, что мертвые восстали. Евпатий же, насквозь проезжая полки татарские, бил их нещадно.
...И возбоялись татары, видя, какой Евпатий крепкий исполин. И навели на него множество орудий для метания камней, и стали бить по нему из многочисленных камнеметов, и едва убили его. И принесли тело его к царю Батыю. ...И сказали царю приближенные: "Мы со многими царями, во многих землях, на многих битвах бывали, а таких удальцов и резвецов невидали, и отцы наши не рассказывали нам. Это люди крылатые, не знают они смерти и так крепко и муже​ственно на конях бьются — один с тысячею, два — с десятью тысячами. Ни один из них не съедет живым с побоища". И сказал Батый, глядя на тело Евпатьево: "О Коловрат Евпатий! Хорошо ты меня попотчевал с малою своею дружиною, и многих богатырей сильной орды моей побил, и много полков разбил. Если бы такой вот служил у меня, — держал бы его у самого сердца своего". И отдал тело Евпатьево оставшимся людям из его дружины, которых похва​тали на побоище. И велел царь Батый отпустить их и ничем не вредить им.»
Документ №5.

Тверская летопись

«Беззаконные же татары пришли к Владимиру месяца февраля в третий день... Привели они с собой Владимира Юрьевича к Золотым воротам, спрашивая: «Узнаете ли княжича вашего?» ... и все люди проливали обильные слезы, видя горькие мучения князя. Татары же отошли от городских ворот, объехали город, а затем разбили лагерь на видимом расстоянии перед Золотыми воротами. Всеволод и Мстис​лав Юрьевич хотели выйти из города против татар, но Петр-воевода запретил им сражаться, сказав: «Нет мужества и разума, и силы против Божьего наказания за наши грехи».
А татары пошли и взяли Суздаль, и вернулись к Владимиру... ...Начали татары готовить войско и ночью окружили тыном весь город. Утром увидели князья Всеволод и Мстислав, и епископ Митрофан, что город будет взят, и, не надеясь ни на чью помощь, вошли они в церковь Святой Богородицы и начали каяться в своих грехах... А татары начали готовить пороки и подступили к городу, и проломили городскую стену, заполнили ров свежим хворостом, и так по приме​ту вошли в город... и так взяли город и подожгли его. А епископ и княгиня со снохами, и с дочерью... внучатами, другие княгини, и боярыни, и многие люди вбежали в церковь Святой Богородицы и заперлись на хорах. А татары взяли и Средний город, выбили двери церкви, и собрали много дров, обложили церковь дровами и подожгли. И все бывшие там задохнулись...»
Документ№6.

Тверская летопись

«На исходе февраля месяца пришла весть к великому князю Юрию, находящемуся на реке Сити: «Владимир взят, и все, что там было, захвачено, перебиты все люди, и епископ, и княгиня твоя, и сыновья твои, и снохи, а Батый идет к тебе». И был князь Юрий в великом горе, думая не о себе, но о разорении церкви и гибели христиан. ...Князь Юрий с братом Святославом и со своими племянниками Васильком, и Всеволодом, и Владимиром, исполчив полки, пошли навстречу татарам, и каждый расставил полки, но ничего не смогли сделать. Татары пришли к ним на Сить, и была жестокая битва, и победили русских князей. Здесь был убит великий князь Юрий Всево​лодович, внук Юрия Долгорукого, сына Владимира Мономаха, и уби​ты были многие воины его».
Документ №7.

   Ипатьевская летопись.
«Так Батый... пришел к городу Козельску, а в нем был молодой князь, именем Василий. И нечестивые узнали, что у людей в городе крепкий дух, и нельзя обманными словами взять города. Козляне же совещались и решили не сдаваться Батыю, сказав: «Хотя наш князь и молод, положив жизнь за него, и здесь примем славу этого мира, и там небесные венцы за него получим». Татары же бились около города, желая захватить его, разбили стену у города и взошли на вал.
Козляне же на ножах резались с ними и постановили выйти на полки татарские, и вышли из города, и порубили их стенобитные орудия, напали на полки их, убили у татар четыре тысячи и сами были перебиты. Батый же взял город и не пощадил никого, от подростков до грудных младенцев, а о князе Василии неизвестно, иные говорили, что он в крови утонул, потому что был очень мал. С тех пор татары не смеют называть этот город Козельском, но называют его город злой, потому что бились около него семь недель, и убили у татар под ним трех сыновей темниковых. Татары искали их и не могли найти их среди множества трупов.» 
	Дата 
	Направление
	Последствия

	1206- 1211 гг. 
	Восточная Азия 
	Покорение киргизов, бурят, якутов, уйгуров. Разгром Тангутского царства. 

	1211-1215 гг. 
	Китай 
	Захват Северного Китая. 

	1218 г. 
	Корея 
	Завоевание государства. 

	1219-1221 гг. 
	Средняя Азия 
	Завоевание. 


