Приложение №2

Маршрутный лист
1 группа
 Задание №1  

Кто такие монголо- татары,  где жили, чем занимались?  Почему называли татарами?

Учебник  В. А. Ведюшкин  История средних веков, читать   §27,  пункт 1, стр. 257, 

Учебник А.А. Данилов, Л.Г. Косулина  История России с древнейших времен до конца XVI века.   Читать стр. 96.  до абзаца   … В 1223 г…..  

Задание №2 Вторжение на Рязанскую землю.
Информационный лист читать док. №3, док.  №4, повестьо Евпатии  Коловрате.Единичны ли такие случаи?  Какие  черты русского народы проявились в образе Евпатия?
2 группа  
Задание №1 

Составить схему    «Система управления у  монголо – татар».Кто и как управлял монголо-татарами?
Учебник  В. А. Ведюшкин,   История средних веков, читать   §27,  пункт 1, стр. 257.  Какова главная задача государства.
Задание №2  разгром Владимирского княжества.
Информационный лист Док №5

Битва на реке Сити. Док. №6

 Имели ли русские дружины  шансы на победу в данном сражении?

3 группа
Составить структуру  монгольского войска, дать характеристику, определить главную задачу  войска Чингисхана.
Учебник  В. А. Ведюшкин,  История средних веков, читать   §27,  пункт 2, стр. 258, учебник  А.А. Преображенский Б.А.  Рыбаков, « История Отечества 6-7 класс»,  стр. 56  абзац  «…Огромное войско…»
Созданный Чингисханом закон — яса устанавливал коллективную ответственность за поведение в бою. Если воин трусил, бежал от врага,— казнили весь десяток. За бегство десятка казнили всю сотню. Десяток состоял из членов одного рода, хорошо знавших друг друга. Трусливый, ненадежный просто не попадал в воины. Ему не было доли в добыче, он был навеки опозорен, он превращался в изгоя. Поэтому в бою монголы были отважны и упорны. 

Войско состояло из легкой и тяжелой конницы. Легкие всадники были одеты в кожаные доспехи, имели кривую саблю, боевой топор, аркан, легкое копье и два лука — для стрельбы легкими и тяжелыми стрелами. У каждого воина было два колчана по 30 стрел. Воины тяжелой конницы, помимо всего перечисленного, имели длинное колье, прямой меч, железный шлем и кольчугу. Кони их были защищены кожаными доспехами. В бою легкая конница атаковала первой, а затем ложным отступлением заманивала уверенного в своей победе противника под удар главных сил. Передвигались мон​голы стремительно, пересаживаясь в пути на свежих коней. Каждый воин должен был иметь 3 коня.
Задание №2Поход на Новгород.
Учебник А.А. Данилов, Л.Г. Косулина  История России с древнейших времен до конца XVI века.  Стр. 100, информационный лист читать док. №7. Чем объяснить, что монголо-татары за 100 км от Новгорода повернули назад? Почему монголы назвали Козельск злым городом?
