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Тема:

Мой карликовый декоративный кролик.

Задачи и цели:

Моя  цель познакомиться и подружиться с кроликом. Обеспечить ему достойное содержание и уход.

Изучение теории:

      Обычай содержать животных в неволе (в том числе и кроликов) восходит к глубокой древности.

       В настоящее время кроликов разводят не только на мясо и для получения меха, но и как декоративных животных. Содержание карликовых пород этих животных вполне под силу рядовому любителю. Они не требуют много места для содержания, неприхотливы, корм для них легко купить, уход не составляет особого труда и занимает немного времени. Кролики спокойнее собак, «умнее» хомячков, и они обладают  некоторыми способностями к дрессировке. Их можно приучить к чистоплотности и к пользованию туалетом.

      В мире насчитывается около 200 пород кроликов, из них в нашей стране разводят приблизительно 20 пород и породных групп. Породы подразделяются на группы по величине (массе) тела, длине волоса или преобладающей продуктивности (мясные, меховые, пуховые) и по внешнему виду (декоративные). Декоративные породы кроликов хотя и дают мясо и шкурки, но они разводятся для души. И в основном это мелкие и карликовые породы кроликов. Последние были выведены около двадцати лет назад самых различных цветов и форм.

      Приобретая кролика, человек берет на себя большую моральную ответственность за судьбу нового четвероногого члена семьи.  Животных нужно ежедневно кормить в определенное время, чистить за ними клетку, расчесывать шерсть. Любое помещение, в котором содержится животное (клетка, балкон, вольер), должно быть сухим, без сквозняков и защищать кролика от атмосферных осадков.

Гипотеза исследования:

Почему кролики трусливые животные?

Кролики как животные с хорошо развитой нервной системой подвержены стрессу. Он возникает в результате резко изменяющихся внешних условий, например резкая смена распорядка дня, переход от одного рациона к другому, длительное отсутствие воды и пищи, яркая вспышка, резкий громкий звук  и др. Чтобы избежать влияния стресса на кроликов не следует делать резких движений, громко разговаривать или кричать на них. Они хорошо понимают интонации человеческого голоса и при повышенном тембре ведут себя беспокойно.
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Таблица для оценки идеи:
Поселить кролика
сложно
дорого
опасно
долго

Сделать домик
нет
нет
нет
нет

Поселить на балконе
Нет
да
да
нет

Поселить в вольере
нет
да
нет
да







Питание моего кролика:

Свежая трава
800г

Морковь
300г

Свекла
300г

Сено
200г

Веточки
100г

Зерно злаков
50г

Капустный лист
400г

Овощные отходы
200г

Минеральные добавки
2г
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Вывод: кормить кроликов следует ежедневно и в определенное время - 2раза в сутки. Переводить их на новую пищу нужно постепенно небольшими порциями. Зерно нужно давать в измельченном виде. Ни в коем случае нельзя допускать голодания крольчат даже в течение короткого времени. Лучшими кормами в летний период являются разнотравье, овес, зернобобовые; в зимний – мелкое сено злаковых и бобовых трав, корнеплоды, увлажненные пшеничные отруби. 
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