Дополнительно.
Задача гнома Эконома.
Проводится работа по карточкам. Задачи:
1. Сорока пообещала устроить сделку между Шмыгом и Пыхтей. За это она хотела получить 1/5 часть от суммы сделки. Друзья набрали 10 корзин грибов и продали их по 50 монет. Сколько монет досталось сороке?
1. Стол стоит 2 150 рублей. Это на 1 380 рублей больше чем стул. Узнайте стоимость всей покупки.

 Пункт обмена валюты.
Гном.  Имея сказочный капитал, Карабас Барабас хотел купить новых кукол для своего театра. Сможет ли он сделать? (Нет, т.к. у него сказочные деньги, и сначала их нужно поменять). Куда ему надо обратиться?(В пункт обмена валюты). Назовите денежные единицы других стран? Что надо знать, чтобы правильно сделать обмен? (Курс обмена) Какую сумму получит Карабас Барабас , если обменяет 70 000 сказочных монет на рубли (1 монета – 5 рублей).
Королевский указ.
Учитель крепит на доску плакат с нарисованным королевским замком.
Учитель.  Ребята, в этом королевстве живет король, который никак не поймет, какой ему нужно написать указ. К нему поступило несколько писем с просьбами о помощи. Но он не может понять, от кого они и чем он может помочь. Поможем ему?
Письмо №1.  «Я всю жизнь проработала в королевском дворце. Убирала комнаты, гладила одежду. А теперь мои глаза плохо видят, ноги и руки болят, и я не могу работать как прежде, и получать зарплату. Помогите мне.»От кого это письмо?  (от старушки)
Письмо №2. «У нас большая семья- десять детей. Мне скоро школу, а книги купить не на что, одежду и портфель тоже. Ваше величество , я очень хочу в школу, помогите мне.»(Ребенок из многодетной семьи)
Письмо №3. «Я молод и  учусь в королевском университете, хочу выучиться и стать первым министром. Чтобы получить хорошие знания , надо много читать и учить, а работать мне сейчас некогда- значит нет и зарплаты.»  (студент)
Письмо №4. «Ваше величество, у меня радость. Совсем недавно родился сын – я так счастлива! Но как жить дальше, ведь теперь за ним нужно ухаживать. Кому я нужна на работе с ребенком?»(Мать с ребенком)
Учитель.  Какую помощь должен оказать король?  (Материальную). Как называется эта материальная помощь? (Стипендия, пенсия, пособие)
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