Приложение 9.

Комплексное занятие «Улыбнись, и друг с другом подружись»

(младшая разновозрастная группа)

Программное содержание: Воспитывать доброжелательное отношение к сверстникам и взрослым. Формировать умение договариваться, уступать друг другу. Воспитывать навыки культурного общения. Эмоционально реагировать на музыки и согласовывать движение с мимикой. 

Цели:

1. Формировать представление у детей о доброте как важном человеческом качестве.

2. Поощрять стремление ребенка совершать добрые поступки.

3. Учить детей передавать эмоциональное состояние человека с помощью мимики,

жестов, а также в речи.

Предварительная работа: Рассматривание иллюстраций с различными ситуациями общения. Беседа о навыках культурного поведения и общения друг с другом. Чтение русских народных сказок «Гуси-лебеди», «Зайкина избушка». Обыгрывание ситуативных ситуаций «Машина», «Помощь Бельчонку». Просмотр серии мультфильмов  о Лунтике с последующей беседой. Разучивание мирилок, игр, песен о дружбе.

Оборудование: Коробочка, карточки с иллюстрациями к сказкам «Гуси-лебеди», «Зайкина избушка»,  игрушки Смешарики, магнитофон, большой лист ватмана, салфетки, лучики из цветной желтой бумаги, клей.

Ход занятия

Воспитатель: Дети, Я сегодня с утра улыбаюсь. Как вы думаете, какое у меня настроение?

Дети: Очень хорошее!

Воспитатель: А знаете, почему у меня хорошее настроение? Потому что я сегодня видела, как воробьи весело купаются в весенних лужицах, расправив свои маленькие крылышки. Они радовались весеннему теплу, яркому солнышку. И мне было радостно глядя на них  (воспитатель обращает внимание на игрушки). К вам сегодня пришли ваши любимые герои из мультфильма. Вы узнали их?

Дети: Это Смешарики из мультиков!

Воспитатель: Конечно, Смешарики они пришли с вами поиграть. 

Воспитатель: При встрече все здороваются: «Доброе утро! Здравствуйте!», (предлагает детям поздороваться с гостями Смешариками)

Дети: Здравствуйте, Смешарики! Добрый день!
Доброе утро солнцу и птицам!

Доброе утро улыбчивым лицам!

И каждый становится добрым, доверчивым,  доброе утро длится до вечера.

Ребята, поиграем в игру-приветствие «Солнце встало!» (песня «Есть у солнышка друзья», сл. Е. Карганова,  муз. Е. Тиличеевой)
Солнце встало - хватит спать,

Хватить спать, пора вставать!

С этими словами дети выполняют движения, повторяя их за взрослым.

Проснулись? Улыбнулись! Поднимем руки, потянемся к солнышку. 

Здравствуй, Солнышко!

Здравствуйте всем! Сегодня я хочу поделиться с вами Добротой. Возьмемся за руки и передадим свое Добро, Тепло друг другу по кругу, легонько сжимая ладони. Это Солнышко Доброты согрело ваши ладошки.

Воспитатель от имени Смешариков: Дети мы хотим рассказать вам историю о том, что произошло с нами  Смешариками (воспитатель предлагает посмотреть эту занимательную историю о том, как поссорились герои мультика).

Инсценировка с игрушками.

Инсценировка:

Смешарики заметили на столе красивую коробку, и каждый  старался первый открыть ее, чтобы посмотреть, что там лежит. Они начали тянуть ее каждый себе и сориться.

Воспитатель обращается к детям, чтобы помирить гостей и помочь стать добрым друг другу и спрашивает детей, что такое добро, добрый.

Дети: Добрый - это тот, кто помогает, не обижает, защищает слабых, вежлив и внимателен ко всем, говорит только добрые, хорошие слова, уступает друг другу.

Воспитатель: Правильно, надо быть вежливым, добрым, надо уступать друг другу, учиться договариваться между собой.

Предлагает помирить Смешариков и вместе с детьми читает мирилку, дети подходят к Смешарикам и произносят мирилку.
Мирилка:

Не ругайся, не бранись.

А скажи ты: «Подружись»

А скажи ты: «Помирись»

Будем мы с тобой всегда

Неразлучные друзья!

Воспитатель от имени Смешариков благодарит детей и достает из коробочки карточки с иллюстрациями из сказок, которые дети должны отгадать.

Дидактическая игра «В мире сказок» (дети определяют по карточкам название и героев сказок и их добрые поступки).

Воспитатель обращается к детям и Смешарикам, и предлагает подарить гостям солнышко.

Дети наклеивают лучики солнышку, который нарисован на большом листе ватмана. (Звучит песня В.Шаинского «Улыбка»). Готовую аппликацию «Солнышко» дарят  гостям, чтобы они помнили о том, что нужно быть всегда вежливым и добрым и никогда не ссориться.

Воспитатель от имени Смешариков благодарит детей и дарит диск со сказкой «Приключение Лунтика и его друзей» (авторы сценария: Дарина Шмидт, Сарра Ансон). И на прощание предлагает потанцевать

Танец «Поссорились - помирились» (муз. Т.Вилькорейской)
Воспитатель от имени Смешариков:  Нам у вас очень понравилось, но пора возвращаться домой. До свидания!

Дети: До свидания! Приходите еще к нам в гости.

