Приложение 1 

Нетрадиционные техники изображения. Технологии рисования.

Техника «Рисование руками»

            Технология рисования. Гуашевую краску развести водой до консистенции жидкой сметаны и налить в блюдца. Ладонь  с широко расставленными пальцами опустить в краску и оставить отпечаток на листе.

Техника  «Монотипия»

           Технология рисования. Лист бумаги для рисования разделить на две равные части, сложив его пополам. На одной части нарисовать половину симметричного предмета. Пока краска не высохла, наложить чистую половину листа на изображения и прогладить ладонью. Раскрыть лист и при необходимости дорисовать предмет.

Техника рисования «Методом напыления»

           Технология рисования. Трафарет приложить на другой цельный лист, скрепить их. Зубную щетку с краской держат на небольшом расстоянии от листа бумаги. Взять палочку и проводить ею по ворсу движением на себя. Краска напыляется на бумагу мелкими капельками. Когда она высохнет, снять верхний лист.

Техника «Мятый рисунок»

           Технология рисования. На листе бумаги нарисовать цветными мелками предмет, вокруг предмета восковыми мелками сделать фон. Лист бумаги должен быть закрашен полностью. Рисунок аккуратно смять, так, чтобы не порвать бумагу, затем распрямит, закрасить фон и картинку гуашью. НЕ дожидаясь, пока краска высохнет, с помощью губки под проточной водой гуашь смыть. Краска должна остаться в трещинах бумаги.

Техника рисования «На мокром листе бумаги»

            Лист бумаги смачивается водой (куском ваты, широкой кистью). По сырому наносится фон основы акварелью или разведенной гуашью. Когда фон подсохнет, прорисовывать сюжет картины.

Техника «Рисование с помощью соли»

             Техника рисования. Акварелью нарисовать рисунок. На влажный рисунок насыпать крупную соль. Соль насыпается на всю поверхность листа. После высыхания краски соль стряхивается.

Техника «Клеевая»

              Технология рисования. Простым карандашом нанести на бумагу контур предмета. В тюбике с канцелярским клеем сделать маленькое отверстие, чтобы он вытекал тонкой струйкой. Аккуратно обвести клеем контур. Дать высохнуть. Закрасит пространство внутри контура акварельными красками.

Техника «Рисования нитками»

               Технология рисования. Сделать отрезки из ниток (2- 5 шт.) длиной 7 – 10 см. Один отрезок нитки обмакнуть в краску и водить им по листу бумаги для рисования в разных направлениях. Для использовании гуаши другого цвета взять чистую нить.

Техника рисования «На мокром листе бумаги»
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Техника рисования «Монотипия»
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Техника рисования «Мятый рисунок»  
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Техника рисования «Углем»
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Техника «Рисования ладонью»
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Техники рисования «Восковые мелки», «Свечой»
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Техника «Рисование пальцами»
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 Техника рисования «Тампонирование»
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Техника рисования «Ладошкой», «Методом напыления»
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Наши достижения
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