Приложение 2
Характеристика информационных технологий в дошкольном образовании

Процесс информатизации в учреждениях дошкольного образования обусловлен требованием современного развивающегося общества, которое нуждается в том, чтобы его члены были готовы к труду, в десятки раз более производительному и творческому, что обеспечивается наукоемкостью всех информационных средств – от персональных компьютеров до глобальных связей Интернет. 

Несмотря на принятие приоритетного национального проекта «Образование» (направление «Интернетизация образования»)  и Концепции федеральной целевой программы «Развитие информатизации в России на период до 2010 года», Россия пока не может сказать, что у неё есть целостная политика в области внедрения информационных технологий  в деятельности  учреждений дошкольного образования.

ИТ в современном мире позволяют и большинству педагогов проявить творчество, побуждают их к поиску новых нетрадиционных форм и методов работы с детьми и родителями.

Области применения ИТ в ДОУ.

1. Использование глобальной сети Интернет

В ситуации перемен в образовательной области резко усиливается потребность значительной части родителей в повышении уровня собственной информированности и по вопросам развития системы образования в целом, и по вопросам деятельности  конкретного образовательного учреждения, в том числе и финансово-хозяйственнной деятельности (прозрачность деятельности ДОУ).

Не секрет, что большинство современных родителей проводят много времени в каких-либо социальных сетевых сообществах, что свидетельствует об актуальности этой темы и о возможностях использования сетей Интернет.

Одна из первостепенных задач ДОУ – создание сайта организации.

Возможные разделы сайта:

· «Информационные разделы»;

· «О нас». Режим работы, типы и виды групп, нормативные документы, достижения сада, полезные ссылки;

· «Подготовка к саду»;

· «Коллектив». Странички: педагогов, психолога, логопеда, руководителя, страничка руководителя ДОУ, тренера по плаванию и руководителя физической культуры, дополнительного образования и других;

· «Программы развития». Описание основной программы, направления образовательной работы и дополнительные образовательные услуги;

· «Здоровье».  Советы врача по режиму дня и питанию детей разного возраста;

· «Досуг». Афиша, рекомендации для родителей «Чем заняться с ребенком дома», рекомендации для родителей «Как интересно провести выходной с ребенком?» Так, в качестве примера можно рекомендовать интерактивные музеи. В этих музеях экспонаты можно и нужно трогать руками (Музей «Кошки» г. Всеволожск, «Кофе кошек», Музей «А.В. Суворова», Русская деревня Шуваловка, «Лофт Проект Этажи» выставка «Зазеркалье», «Центральный музей связи имени А. С. Попова» программа «Тайна почтового ящика», Транс-Форс, комплекс виртуальной реальности, Музей «Воды» программа «Кто в башне живет?» и «Путешествие в Копландию», Интерактивный музей-театр «Сказкин дом»,  «Петровская кузница» в Петропавловской крепости.

· В разделе «Это интересно» можно разместить информацию о праздниках и традициях других стран,  интересные факты и события в мире и в стране.

· В «Фотоальбоме», с согласия родителей, можно разместить фотографии детей сделанные на различных мероприятий, это может быть поход в музей, экскурсия, занятие в библиотеке, праздник в детском саду и другие;

· «Работа с родителями»: консультации, памятки, рекомендации, благодарности и пр;

· «Наши группы»,  в котором помещены фотографии развивающей среды группы, описан режим дня, возраст детей и размещена краткая информация о воспитателях;

· «План работы» ДОУ;

· «Публичный отчет».

Могут быть также такие разделы, как:

· «Родительский комитет»;

· «Новые формы дошкольного образования»;

· «Взаимодействие со школами»;

· «Анкеты для родителей»;

· «Электронная библиотека» и др.

Количество информационных разделов безгранично, самое важное, чтобы сайт  был «активен» – непосредственно обеспечивал контакты с другими сайтами и компонентами Интернета, пополнялся новой информацией и имел форум. 

В Стратегии развития системы образования Санкт-Петербурга в 2011–2020 гг. в направлении «Открытая школа 2020» определены показатели: «Доля активных сайтов образовательных учреждений к общему количеству образовательных учреждений» на 2009 год этот показатель 40%, планируемый на 2020 год 100% и второй показатель это «Доля населения Санкт-Петербурга, удовлетворенного уровнем информированности о системе образования» на 2009 год этот показатель 52%, планируемый на 2020 год - 85%. 
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Частая смена информации, актуальные объявления о событиях – это показатели  «активного» сайта, необходимого для  современных  родителей, которые  не находят время для беседы с воспитателем или при наличии няни у ребенка становятся редкими гостями в детском саду.  Конечно, общение в социальной сети, по e-mail или SMS (рассылки) не заменят индивидуальной беседы, но это способ доведения до родителей или законных представителей важной информации, привлечения их внимания к какой-либо проблеме, при хорошем контакте с родителями – это быстрый и эффективный способ взаимодействия.

Рассылки могут быть тематическими:

· «Помощь в проектах», рекомендации по использованию различных поисковых машин (Yandex.ru, Rambler.ru, Mail.ru, Aport.ru, Google.ru), использованием Интернет и Microsoft Word. при выполнении проектов;

· «Благодарности» родителям, организаторам мероприятия;

· «Рекомендации», например «Детский интернет». 

В связи с тем, что Государственный образовательный институт отказался от позиционирования Интернет, как вредоносного и неконтролируемого социально-культурного явления, в данном  разделе  можно дать рекомендации родителям о правильной посадке ребенка во время игры за компьютером, о рекомендуемом времени проведения за компьютером. 

Рассылки могут быть эпизодическими.

· Сообщение о родительском собрании; ответы на присланные по электронной почте вопросы; единичные рекомендации; знакомство родителей со сценариями мероприятий, распределение ролей, просьба в подготовке костюмов, оформлении зала, группы;

· Знакомство родителей о планируемых педагогом мероприятиях: конкурсах, открытых занятиях, утренниках.

· Рекомендации по общению со специалистами:  психологи, логопеды (Internet, электронная почта); по созданию личного сайта или страницы и др.

· Рекомендации: по заказу и оплате товаров и услуг через Интернет; по просмотру фотографий, проведенного мероприятия на сайте педагога, совместно с детьми; по просмотру презентаций подготовленных воспитателем или другими педагогами; о чтении публикаций воспитателя и других педагогов  на страницах Интернет;

· Содействие родителям в поиске необходимой методической и художественной литературы для семей воспитанников.

Кроме организации рассылок возможно:

· Прямое  (через WEB камеру) общение с родителями и педагогами-вебинар.

· Форум – страница сайта для интерактивного общения и обсуждения выбранной темы.

· Участие родителей в создании сайта ДОУ или педагога (фотографиями, форумами и др.).

· Содействие в поиске на источниках Интернет и  создание картотек: моторики, физкультминуток, загадок, частушек  и пр. Помощь в подборе иллюстрационного материала в Интернет; в поиске дополнительного познавательного материала.

· Создание медиатек, которые представляют интерес не только для педагогов, но и для родителей.

· Участие родителей в заказе билетов через Интернет сайт (культурно-просветительские учреждения).

Таким образом, современное дошкольное образование трудно представить себе без ресурсов Интернета. Сеть Интернет несёт громадный потенциал образовательных услуг - электронная почта, поисковые системы, электронные конференции становятся составной частью современного образования. В Интернете можно найти информацию по проблемам раннего обучения и развития, о новаторских школах и детских садах, зарубежных институтах раннего развития, наладить контакты с ведущими специалистами в области образования. Поэтому в последние годы наблюдается массовое внедрение Интернета не только в школьное, но и дошкольное образование.

2.
Использование компьютера для ведения документации и хранения информации

Появившийся  в жизни педагога компьютер очень облегчил его работу по ведению документации и оснащению родительского уголка.
В настоящее время в детских садах чаще  можно встретить воспитателей использующих при ведении документации различного характера компьютера +принтера +сканера. С помощью этих ИТ возможно:

· создание всевозможных папок, стендов  и др. для информирования родителей («Школа для молодых родителей», «Поиграйте с детьми в пальчиковые игры», «Разучите с детьми»; «Нельзя приносить в детский сад»);

· создание  консультаций и рекомендаций в печатном виде для родителей;

· оформление родительских уголков;

· создание рекомендаций для родителей по участию детей в конкурсах, открытых занятиях; созданию «Книжки-малышки» (домашнее книгоиздание).

· воспитатели всегда готовы принять помощь от родителей в создании коллекции детских работ (фотографирование, сканирование и перенос на цифровой носитель родителями) и содействие в создании банка данных раскрасок, схем, картографов, пооперационных карт  и пр.

Перед педагогами открываются новые способы самореализации при условии использования  компьютера и Интернета:

· разработка комплекта электронных занятий, объединенных общей тематикой или методикой;

· разработка пакета тестового материала в электронном виде;

· разработка пакета планирования по теме или группе тем;

· разработка комплекта раздаточного материала  (карточки и задания);

· создание сборника кроссвордов для детей подготовительной группы;

· разработка родительских собраний или  иных мероприятий (познавательные игры, конкурсы, представления);

· пакет документации воспитателя;

· база данных методик обучения;

· пакет материалов по одной из педагогических технологий;

· проект  личной веб-страницы;

· проект веб-страницы группы;

· пакет психолого-педагогических материалов для педагога;

· пакет сценариев с применением информационных технологий.

· пакет бланков и образцов документов для педагогической деятельности (различные грамоты, анкеты, планы и т.д.);

· создание электронной библиотеки произведений художественной литературы доля чтения детям;

· ведение вечерних досугов с использованием медиа-ресурсов.

Немаловажный аспект использования компьютера - это ведение базы данных по методической литературе. Сегодня появилось очень большое количество книг по воспитанию и развитию детей, одни книги отражают комплексные подходы в обучении, другие развитие определенного качества, дифференцируя возрастные категории. 

С помощью компьютера воспитатель может:

· хранить и накапливать информации (CD-, DVD-диски, внешние накопители на магнитных дисках, Flash-диски);

· распространять CD диски с фотографиями детей, сделанные педагогом в течении года, (подготовительная группа в качестве подарка на «Выпускной»), нескольких лет к качестве альбома «Как вы росли»,  «Маленькие-большие детки», и прочие сделанные родителями на мероприятиях а ДОУ;

· совместно с цифровым фотоаппаратом создавать презентации успехов детей, работы воспитателя и в  качестве  подтверждения педагогической компетенции у родителей в процессе проведения родительских собраний. 

Компьютер может оказывать неоценимую услугу педагогам по составлению всевозможных планов мероприятий с помощью программ-организаторов, вести индивидуальный дневник ребенка, записывать различные данные о нем, результаты тестов, выстраивать графики, в целом отслеживать динамику развития ребенка. Это можно сделать и вручную, но временные затраты несопоставимы.

3.
Использование развивающих компьютерных программ

Использование ребёнком компьютера в своей деятельности, а в дошкольном возрасте ведущая деятельность – игра, оказывает существенное влияние на различные стороны его психического развития. Развиваются: восприятие, внимание, память, мышление. В условиях компьютерной игры, важное значение приобретает  умение планировать свои действия, предвосхищать их результат. Значительно усложняется процесс детской деятельности: дошкольники должны действовать руками, нажимая клавиши на клавиатуре или управляя мышью, и одновременно наблюдать за меняющемся изображением на экране. Именно этот момент оказывает мощное влияние на общее психическое развитие детей.

В таблице представлен пример рекомендаций которые может дать родителям воспитатель по использованию игр на CD-дисках.
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Обращение к таким программам позволяет обогащать знания и использовать компьютер для более полного ознакомления с предметами и явлениями, находящимися за пределами собственного опыта ребенка, повышать креативность ребенка; развивать умение оперировать символами на экране монитора, что способствует оптимизации перехода от наглядно-образного мышления к абстрактному мышлению .

Компьютерные игры способствуют формированию способности целеобразования, обеспечивающей понимание интеллектуальных задач, принятие их ребёнком, что является необходимым условием развёртывания детской мыслительной деятельности. Именно чёткое представление конечного результата, который должен быть получен в ходе решения, позволяет ребёнку целенаправленно анализировать условия задачи [26]. Использование компьютерных игр стимулирует формирование подобных умений.

Но, к сожалению, существует недостаточное количество хороших компьютерных программ, которые предназначены для детей дошкольного возраста.

Специалисты выделяют ряд требований, которым должны удовлетворять развивающие программы для детей: 

· исследовательский характер; 

· легкость для самостоятельных занятий ребенка; 

· развитие широкого спектра навыков и представлений; 

· высокий технический уровень; 

· возрастное соответствие; 

· занимательность.

Существующие на рынке обучающие программы для данного возраста можно классифицировать следующим образом: 

1. Игры для развития памяти, воображения, мышления и др.; 

2. «Говорящие» словари иностранных языков с хорошей анимацией; 

3. Арт-студии, простейшие графические редакторы с библиотеками рисунков;

4.  Игры-путешествия, «бродилки»;

5.  Простейшие программы по обучение чтению, математике и др.

Программы дают возможность использовать творческие и режиссерские игры, что вызывает дополнительную мотивацию при формировании учебной деятельности; индивидуальная работа с компьютером увеличивает число ситуаций, решить которые ребенок может самостоятельно. 

Использование ИКТ в работе педагога с детьми регламентируется Инструктивно-методическим письмом Минобразования РФ от 14 марта 2000 г. N 65/23-16 «О гигиенических требованиях к максимальной нагрузке на детей дошкольного возраста в организованных формах обучения».

Особого внимания требует организация занятий с использованием компьютера:

· занятия с использованием компьютеров для детей 5 - 7 лет не должны проводиться чаще двух раз в неделю;

· продолжительность непрерывной работы с компьютером - не более 10 минут; 

· гигиенически рациональная организация рабочего места за компьютером:    соответствие мебели росту ребенка, оптимальное освещение, соблюдение электромагнитной безопасности;

· компьютерная техника, которая используется в  ДОУ, обязательно должна иметь гигиеническое заключение (сертификат), подтверждающий ее безопасность для детей;

· освоение детьми основ компьютерной грамотности на ступени дошкольного образования не следует рассматривать как самоцель, а использовать как одну из составляющих образовательного процесса;

· использование ИКТ не предусматривает бучение детей основам школьной информатики и вычислительной техники;

категорически запрещается использование ИКТ, построенных на азартных, агрессивных, монотонных действиях и персонажах. 

4. Использование мультимедийных презентаций (МП)

Мультимедийные презентации. «Презентация» - переводится с английского как «представление». Мультимедийные презентации - это удобный и эффектный способ представления информации с помощью компьютерных программ. Он сочетает в себе динамику, звук и изображение, т.е. те факторы, которые наиболее долго удерживают внимание ребенка; копировать информацию с носителя предоставленного родителями: сказки, музыка, мультфильмы и др.; создавать различные бланки документов, таблиц. Информирование родителей, на бумажных носителях о: мероприятиях в детском саду, репертуаре театров, режиме работы, выполненных в виде таблиц, бланков документов;

использовать  программы для просмотра и редактирования изображений PhotoShop для последующего оформления стендов, стенгазет; инструмент, позволяющий пользователю активно взаимодействовать с ним через элементы управления. 

Цель мультимедийной презентации - донести до целевой аудитории полноценную информацию об объекте презентации в удобной форме.

Таким образом, мультимедийные презентации, воздействуя через зрительный и слуховой каналы восприятия, не только формируют информационную культуру педагогов, но и способствуют повышению качества воспитательно-образовательного процесса.

В зависимости от целей и задач, которые необходимо решить через мультимедийную презентацию, Мануйлов В. Г. разделяется 4 вида: 

· Информационная презентация.

Передача справочной информации, содержащейся в тезисах, таблицах, графиках и схемах. Примером такой презентации может служить – «Здоровье наших детей».

· Презентация-сопровождение.

Презентация, созданная для поддержки какого-либо мероприятия или события, обычно содержит мало текста, много фотоматериалов, схем или алгоритмов. Основной текст проговаривается ведущим или участниками мероприятия, а презентация служит наглядной визуализацией слов. 

· Презентация – отчёт.

Этот вид презентации перекликается с предыдущим, но в ходе демонстрации слайдов акцент делается на результативность уже проделанной работы. Примером может служить презентация «В мире книг. Проект».

· Рекламная презентация.

Презентация, созданная для самостоятельного изучения материала, может содержать все присущие ей элементы, иметь разветвленную структуру и рассматривать объект презентации со всех сторон. 

Применение компьютерных слайдовых презентаций в процессе обучения детей имеет следующие достоинства: осуществление полисенсорного восприятия материала; возможность демонстрации различных объектов с помощью мультимедийного проектора и проекционного экрана в многократно увеличенном виде. Объединение аудио-, видео- и анимационных эффектов в единую презентацию способствует компенсации объема информации, получаемого детьми из учебной литературы; активизации зрительных функций, глазомерных возможностей ребенка; компьютерные презентационные слайд-фильмы удобно использовать для вывода информации в виде распечаток крупным шрифтом на принтере в качестве раздаточного материала.

Необходимо отметить, что использование мультимедийной презентации возможно во взаимодействии с родителями воспитанников во время проведения родительских собраний, мастер-классов, публичных отчетов, круглых столов и других мероприятий.

С использованием в работе педагога компьютера и мультимедийного проектора развиваются и совершенствуются его креативные качества педагога, растёт уровень его профессиональной компетентности. Желание взрослого разнообразить деятельность детей, сделать взаимодействие ещё более интересным и познавательным, выводит их на новый виток общения, взаимопонимания, развивает личностные качества детей. 

Таким образом, информатизация образования открывает педагогам новые пути и средства педагогической работы. Использование ИТ в образовании дает возможность существенно обогатить, качественно обновить образовательную программу и повысить ее эффективность.

Правовое обеспечение использования информационных технологий в условиях ДОУ

Информатизация в Российской Федерации в значительной степени регулируется Федеральным законодательством России, включающем достаточно большое число законодательных и иных актов.

К их числу можно отнести федеральные законы базового характера «О связи», «Об информации, информатизации и защите информации», а также закон «Об участии Российской Федерации в международном информационном обмене».

В то же время, упомянутые законы и иные законодательные акты Российской Федерации, принятые довольно давно (в начале 90-х годов), до сих пор не приведены в соответствие с Гражданским кодексом Российской Федерации и практически не учитывают тех фундаментальных изменений, которые произошли в информационной сфере в последнее время. Это усугубляет низкую эффективность правового регулирования информатизации на федеральном уровне.

В Российской Федерации принят ряд законов, указов, постановлений, регулирующих эту сферу, таких как:

1. Фундаментом законодательства в сфере информации и информатизации является Конституция Российской Федерации, принятая всенародным голосованием в декабре 1993 г. Конституция определила основные права и обязанности субъектов в сфере информационных отношений, базирующиеся на свободе личности и презумпции открытости информации. Это, в частности, норма, обязывающая органы государственной власти и органы местного самоуправления, их должностных лиц обеспечить каждому возможность ознакомиться с документами и материалами, непосредственно затрагивающими его права и свободы, если иное не предусмотрено законом, а также норма, возлагающая на должностных лиц ответственность в соответствии с федеральным законом за сокрытие фактов и обстоятельств, создающих угрозу для жизни и здоровья людей;

2. Федеральный закон «Об информации, информатизации и защите информации» (Собрание законодательства Российской Федерации, 1995, №8 ст. 609) Федеральный закон регулирует отношения, возникающие при формировании и использовании информационных ресурсов на основе создания, сбора, обработки, накопления, хранения, поиска, распространения и предоставления потребителю документированной информации; вопросы создания и использования информационных технологий и средств их обеспечения; вопросы защиты информации, права субъектов, участвующих в информационных процессах и информатизации;

3. Федеральный закон «Об участии в международном информационном обмене» (Собрание законодательства Российской Федерации, 1996, №28, ст. 3347) Он обеспечивает создание условий для эффективного участия России в международном информационном обмене в рамках единого мирового информационного пространства, защиту интересов Российской Федерации, субъектов Российской Федерации и муниципальных образований при международном информационном обмене, защиту интересов, прав и свобод физических и юридических лиц при международном информационном обмене;

4. Постановление Правительства Российской Федерации №608 от 26.06.95 «О сертификации средств защиты информации».

– Доктрина информационной безопасности Российской Федерации, утвержденная Президентом Российской Федерации 9 сентября 2000 г. №Пр-1895;

Значительная часть федеральных законов направлена на реализацию положений четвертого пункта статьи 29 Конституции, гарантирующих каждому право свободно искать, получать, передавать, производить и распространять информацию любым законным способом, а также положений второго пункта статьи 24, обязывающих органы государственной власти и органы местного самоуправления обеспечить каждому возможности ознакомления с документами и материалами, непосредственно затрагивающими его права и свободы. Эти законы имеют фундаментальное значение для развития единого информационного пространства России и для формирования и эффективного использования информационных ресурсов для реализации права каждого на доступ к информации.

Доктрина информационной безопасности Российской Федерации, утвержденная Президентом Российской Федерации 9 сентября 2000 г., относит задачи совершенствования нормативной правовой базы обеспечения информационной безопасности Российской Федерации, включая механизм реализации прав граждан на получение информации и доступ к ней, к числу основных задач по обеспечению информационной безопасности РФ.

Правовая основа развития единого информационного пространства России, как определено в указанных доктрине и концепциях, должна способствовать гармоничному развитию информационных услуг и средств информационного производства в стране в процессе ее движения к информационному обществу.

В соответствии с Конституцией РФ, в ведении Российской Федерации находится только «Федеральная информация и связь». 

Нормативно-правовые акты субъектов РФ в области информации и информатизации характеризуются сравнительно большим количеством, разнородностью и множественностью предметных оснований для регулирования, отсутствием единой кодификации и системности в их принятии.


В статье 152.2 Гражданского Кодекс РФ «Охрана изображения гражданина», говорится, что использование изображения гражданина допускается только с его согласия, но так как субъектом является несовершеннолетний, то следовательно с согласия его родителя или законного представителя.


Так как информация проникает во все области и направления деятельности гражданина, специалиста, педагога, руководителя, юридического лица, государства, и информационно-правовые нормы, составляющие информационное законодательство, как бы пронизывают все законодательство РФ. 

Таким образом, можно сделать вывод, что совокупность этих законов, указов, постановлений, статей не сложилась пока как целостная и ориентированная на единую технологию политика, что приводит к низкой эффективности правового регулирования информатизации на федеральном уровне, хотя к настоящему времени сформированы и действуют во всех органах государственной власти соответствующие правовые системы. 
