Приложение 2

Механизмы воздействия СМИ на подростка
Почему так интересен аспект воздействия?

Подросток, как ни кто другой подвержен различным воздействиям со стороны СМИ 

Заражение с давних пор исследовалось как особый способ воздействия. Феномен заражения был известен, по – видимому, на самых ранних этапах человеческой истории и имел многообразные проявления: массовые вспышки различных душевных состояний, возникающих во время ритуальных танцев, спортивного азарта, ситуации паники.

В сомом общем виде заражение можно определить как «бессознательную невольную подверженность индивида определенным психическим состояниям»
. Оно проявляется не через более или менее осознанное принятие какой-либо информации или образов поведения, а через передачу определенного эмоционального состояния, или «психического настроя».

Так в условиях массовых зрелищ к заражению можно отнести аплодисменты.

Они могут сыграть роль импульса, вслед за которым ситуация будет развиваться по законам заражения. Знание механизма использовалось в частности, в фашистской пропаганде. Где была разработана особая концепция повышения эффективности воздействия на открытую аудиторию. Путем доведения ее до открытого возбуждения: до состояния экстаза. 

Внушение представляет собой особый вид воздействия, а именно « целенаправленное, неаргументированной воздействие одного человека на другого или на группу»
.  При внушении осуществляется процесс передачи информации от человека к человеку.

Давно доказана зависимость внушения от возраста: в целом дети боллее поддаются внушению, чем взрослые. Но самое главное заключается в том, что при внушении действуют специфические социально-присихологические факторы и решающим условием эффективности внушения является авторитет суггестора
, создающий особый, дополнительный фактор воздействия – доверия к источнику информации.

Проблему детского подражания можно считать классической для психологии. В конце XIX — начале XX веков она рассматривалась Г.Тардом, Э.Торндайком, Дж.Уотсоном, Р.Вудвортсом и другими крупными психологами. В отечественной психологии большое вни​мание подражанию уделяли П.Ф.Каптерев, И.М.Сече​нов, К.Д.Ушинский. Было установ​лено, что «подражание — такая форма поведения, которая находится в непрерывном изменении и вносит важный вклад в формирование интеллекта, личности, помогает в освоении норм соци​альной жизни»
.

«Главная функция подражания — функция построения исходного ориентировочного образа — лежит в основе множества конкретно-психологических форм подражания в освоении предметного мира, мира человеческих отношений и собственного субъективного мира подростка. Определение функций подражания-имитации как механизма построе​ния ориентировочного образа конкретизирует выдвинутое психоло​гами понимание имитации в качестве «основного источника новых актов поведения»
.

Представление о подражании как своеобразной форме ориентировки в мире специфически человеческих видов деятельно​сти, способов общения и личностных качеств путем уподобления, моделирования их в собственной деятельности развивает выдвинутое отечественными психологами принципиальное положение о подра​жании как пути культурного развития подростка.

Обратимся к истории.

Старая голливудская система отбора звезд работала интуитивно. Решающее значение имела приятная внешность, совпадающая с амплуа (героиня, герой-любовник), способность к выразительной передаче чувств, обаяние личности. Привлекательность была подкладкой других, не менее важных качеств и не выставлялась на передний план. Воздействие искусства происходило за счет сопереживания, подражания многократно усиленного совместными реакциями зрительного зала
. Артисты, имевшие успех у публики, заключали длительные контракты со студиями и становились любимцами нации, полубогами, и даже объектами религиозного культа.

В 50-х годах продюсеры планомерно выстраивали имиджевый и поведенческий ореол звезды. Как правило, он состоял из участия в фильмах с шокирующими сценами, частых публикаций о любовных скандалах и связях, пикантных фотографий «ню». В конечном итоге, это приводило к трансформации актера в безусловный стимул для подражания подростку. Как в греческом мифе, где все к чему прикасался царь Мидас, обращалось в золото, предметы, попадавшие в ауру супер-звезды, несомненно становились стимулами. Для того, чтобы публика подхватила любое новшество, достаточно было связать его с необходимым именем. 

Восхваления, частые интервью, слухи о крупных гонорарах и успехе у поклонников, призы музыкальных конкурсов - весь этот комплекс внушает доверие и принимается подростком за чистую монету. Возрастает потребность быть значимым - (самоуважение, признание, статус, престиж по Маслоу). Реакция - подражать
, быть модным, крутым, продвинутым. Подросток уверен, что подражая кумиру, он широкими шагами идет к жизненному успеху, благосостоянию, любви и признанию окружающих. Им движет первый
 мотив подражания - надежда перенять удачный опыт и хороший вкус. Он подражает поведению и манере одеваться тех, кто чаще всего мелькает на экране телевизора и страницах газет и журналов. Подросток, практически не обладающий способностью выбирать, безоговорочно воспринимает все то, что навязывают СМИ.

Исследуя воздействие СМИ на формирование личности, духовное, культурное становление подростка, следует подходить к этой проблеме комплексно, с учетом личности -потребителя информации, и условий, в которых это взаимодействие происходит. В современных условиях воздействие СМИ на человека велико, так как в информационный процесс включается многие факторы, усиливающие пропаганду той или иной темы, методами воздействия, методом пропаганды.

Гарт Джоветт и Виктория О'Донелл предлагают следующую схему анализа пропагандистского воздействия
: 

1. Идеология и цели пропагандистской кампании.

2. Контекст, в котором осуществляется пропаганда.

3. Идентификация пропагандиста.

4. Структура пропагандистской организации.

5. Целевая аудитория.

6. Техника, используемая средствами массовой коммуникации.

7. Специальная техника.

8. Реакция аудитории на технику воздействия.

9. Контрпропаганда, если она используется.

10. Эффект и оценки.

Современные СМИ открыли новые возможности воздействия, что позволило перенести их с позиций только описывающих ситуацию на позиции, которые ее формируют. Развлекательный компонент обеспечивает оптимальный вариант «вживления» сообщения в массовое сознание. Особенно это характерно для детской, подростковой и молодежной аудитории. Поэтому СМИ, ориентированные в своей деятельности на эту аудиторию широко используют одновременно три компонента пропагандистского сообщения: информационный, убеждающий и развлекательный.
Пропагандистское, идеологическое, психологическое воздействие обычно направлено на формирование нового мировоззрения, типа поведения, изменения шкалы ценностей. При этом особенности воздействия состоят в том, чтобы привести получателя сообщения (подростка) к решению, по тем или иным причинам выгодному для коммуникатора (СМИ). Например, большинство молодежных СМИ внушают своей аудитории искаженный, негативный характер всего советского периода российской истории, разобщая тем самым поколения «детей» и «отцов»

Подобной ситуации сегодня нет, пожалуй, ни в одной стране мира. Преемственность исторических, культурных, государственных традиций - основа и гарантия существования и поступательного развития нации, общества и государства. Современная подростковая (в особенности - городская) культура все более отрывается от культуры поколений, национальных традиций, приобретая некий «наднациональный» окрас. Это проявляется в моделях поведения, языке, культурных пристрастиях, литературных увлечениях, особенно в популярной молодежной музыке, где национальные традиции утрачиваются все более. Дошло до того, что русский национальный фольклор все чаще исполняется в стиле американского «кантри».

Большинство проамерикански настроенных молодежных журналов, выходящих в нашей стране, таких, например, как «Сool», «Сool girl», «Yes!», «Птюч», «Ом» открыто или завуалировано внушают антироссийские, проамериканские настроения, пропагандируют бездуховность, сексуальную распущенность, наркоманию. По данным газеты «Аргументы и факты» еще в 2000 году в Санкт-Петербурге производилось  40% всей изготавливающейся в России видеопродукции порнографического содержания - до 2-х млн. видеокассет в месяц, от реализации которых порнодельцы получают 400 млн. руб. чистой прибыли
. Употребление наркотиков скрытно или явно пропагандируется многими артистами эстрады, кинофильмах, массовых молодежных журналах, на телевидении и радио.

Негативные аспекты воздействия СМИ.

Сегодня резко расширяется сферы влияния СМИ. Они все более активно внедряются в политику, правопорядок, экономику, воспитание, пропаганду, культуру, семейные отношения, назойливо навязывая, диктуя миллионам потребителей информацию, представления о мире, модели поведения и стереотипе мышления, выгодной тем, кто стоит за этими СМИ. Постепенно человек все более становится послушным орудием СМИ. Как отметил в свое время Г. Лебон, «только вникая глубже в психологию масс, можно понять, до какой степени сильна над ними власть внушаемых идей»
. 

Разрушительная сила СМИ.

а) Подмена истинных ценностей.

Тотальная информационно-пропагандистская обработка населения России, в первую очередь подростков, уже принесла свои ядовитые плоды в виде все возрастающей разобщенности поколений, незнания или абсолютно искаженного представления молодых об истории своей страны и мировой истории, утраты чувств патриотизма, любви к Родине, понимания долга и ответственности, замены общинных, коллективистских российских традиций позициями крайнего индивидуализма, утраты морально-нравственных традиций (любви, верности, чистоты). 

Особое место занимает пропаганда пренебрежительного отношения к родному Отечеству, его истории, культуре, национальным традициям, языку и преклонение перед всем западным - будь то жвачка, культура или искусство. Не удивительно, что в таких условиях, в результате такого пропагандистского прессинга все большее число подростков не только одеваются в импортную одежду, но и думают не по-русски.

При этом сами подростки иногда признают, что немаловажная роль в этом принадлежит средствам массовой информации. Однако антипатриотическая пропаганда уже настолько стала приметой, характерной чертой нашей современности, что антинародные, антигосударственные, антипатриотические клише и мифы современных СМИ почти полностью заменили собой систему патриотического воспитания подростков. Быть патриотом стало не только «не современно», «не модно», «не стильно», но и опасно. Понятие «патриотизм» усиленно пытаются сделать синонимом таких понятий, как «национализм», «шовинизм», «фашизм» или «тупость», «ограниченность», «необразованность».

Свою антипатриотическую пропаганду СМИ ведут тайно, часто на уровне подсознания, ассоциаций. Поэтому обывателем чаще всего не осознается эта деятельность, он не чувствует себя ее объектом и жертвой, предполагая, что его позиции, жизненные установки, шкала ценностей формируются самостоятельно, без какого-либо влияния извне. Об этом, в частности, свидетельствуют ответы на вопрос нашей анкеты

Рисунок №4

Как влияют СМИ на Ваше патриотическое воспитание?
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 Большая часть (48,3%) опрошенных отмечают, что «никак не влияют». Это самая неискушенная, простодушная часть аудитории, подопытный, легко податливый материал для пропаганды и экспериментов. Приблизительно треть (33,9%) пользователь СМИ оценивает их влияние в области патриотического воспитания как положительное. Среди них находятся те, кто патриотизм толкует уже по «новым стандартам», где он приобретает черты, делающие его похожим на индивидуализм («мой дом - моя крепость»), либо те, кому до патриотизма вообще нет дела, и они просто пользуются случаем, чтобы выразить свое положительное отношение к СМИ. Размывание понятия «патриотизм» в сознании молодежи косвенно подтверждает и тот факт, что затруднились ответить на вопрос о влиянии СМИ на патриотическое воспитание очень многие (17,8%) участники исследования.

До последнего времени в стране отсутствовала программа, и целостная система патриотического воспитания. Лишь с приходом В. В. Путина на первый президентский срок началась планомерная государственная деятельность по восстановлению системы патриотического воспитания. Средства массовой информации заметно поубавили свою активность в области антипатриотической работы с населением. И, если бы не смена государственного курса в последние годы в этой области, то, очевидно, мнение о том, что отечественные СМИ отрицательно влияют на патриотическое воспитание молодежи было бы у гораздо большого числа подростков, чем это оказалось по результатам нашего опроса.

б) 
Скрытая «пропаганда» СМИ наркотиков, преступности, сексуальной распущенности.

СМИ являются скрытыми «пропагандистами» наркотиков, преступности, сексуальной распущенности в подростковой среде. На страницах молодежных изданий (в завуалированной форме) можно прочитать о том, чем отличаются одни наркотики от других, каковы «достоинства» и «недостатки» слабых и сильных наркотиков, как и в каких количествах их употреблять, как обращаться со шприцем и как разводить, можно найти технологии изготовления наркотиков в домашних условиях и адреса, места их распространения в городе.

На страницах печатных изданий, по молодежному радио и телевидению подросток, зачастую слышит горделивые признания рок-звезд и кинокумиров о том, какие наркотики они употребляют и как это «круто», как это способствует творческому процессу, обогащает духовный мир, обостряет чувства. А после этого исполняется «хит сезона» - песня о наркотических галлюцинациях и любовном экстазе. Иносказания, недоговоренности, намеки, логические цепочки, кодовые слова, жаргон наркоманов, анекдоты, шутки на эту тему - все это стало обычным явлением на телевидении, радио, в прессе. Все это работает на пропаганду наркотиков, на вовлечение в эту губительную воронку мальчиков и девочек с самого раннего возраста, на интересы и прибыли наркомафии.

Романтизация, героизация преступного мира вообще характерная черта социальной действительности больших городов последних 10-15 лет. Как элемент этого явления - усиленная трансляция в массы быта, нравов, «героики» уголовной среды, творческих опытов «лагерной культуры» средствами массовой информации и конечно, журналистикой.

Сексуально-эротические отношения, буквально, эксплуатируются всеми подростково-молодежными СМИ - газетами, журналами, радио, телевидением. Многие из них становятся более похожими на медицинские учебники по гинекологии и урологии. Особенно отличаются в этом смысле такие издания, как «COOL», «COOL GIRL
», «ОМ», «Птюч», российский вариант «Плейбоя» и целый ряд других изданий.

Таким образом многие современные СМИ «решают» задачи по воспитанию подрастающих поколений. А какими видит СМИ само подрастающее поколение, что думают подростки о «влиянии СМИ на распространение наркомании, преступности, сексуальной распущенности?»

Почти половина участников исследования (47%) считают, что такое влияние есть. Примерно каждый четвертый (27%) отрицает это влияние. И затруднились дать какой-либо ответ 26% респондентов.

Можно сделать вывод, что негативное влияние СМИ на подростков все более возрастает.

Скрытая пропаганда антипатриотичности, наркотиков, преступности, секс распущенности приводит к формированию и росту современных субкультур.

Еще с  конца 80-х годов ситуация в СМИ стала резко изменяться, приобретая всё более негативный характер. Появились «идолы» для подражания (поп-/рок-/ музыканты, порно модели…) вытеснили собой рабочих, стахановцев, доярок. По данным сотрудника лаборатории социальной психологии НИИКСИ А.Т.Никифорова, «репертуар телевидения с конца 1999 года более чем на 89% состоит из зарубежных фильмов, жанровый репертуар которых возглавляют боевик и эротика»
. Культурное наследие СССР сильно потеряло в ценности, а творения нового периода, носят, как правило, подражательный (с ориентацией на Голливуд) характер.

С социально-психологической точки зрения экранное насилие и агрессивная эротика вносят свой вклад в криминализацию современной жизни, особенно влияя на подростков, которые являются основными потребителями.

Как известно, преступность в подростковой субкультуре неуклонно продолжает расти. Неслучайно в развитых странах общественностью созданы организации типа Международной коалиции борьбы против телевизионного насилия (США) или их же Recreational Software Advisory Council, осуществляющий контроль содержания Internet-страничек для ограничения доступа несовершеннолетних к информации сомнительного содержания (мат, порнография, насилие…). В России этим занимаются в основном, на словах…

Коммерциализация средств массовой информации, в какой-то мере и всей художественной культуры, формирует определённый «образ» в подростковой субкультуре в большей степени, чем основные агенты социализации — семья и система образования. Ведь именно просмотр телепередач, как покажут дальнейшие исследования, наряду с общением — наиболее распространённые виды досуговой самореализации. Во многих своих чертах подростковая субкультура просто повторяет субкультуру пропагандирующую СМИ, которая лепит под себя удобного зрителя.

Продажность, беспринципность, антироссийский, антигосударственный, деструктивный характер большинства российских молодежных, и не только СМИ стали очевидны специалистам и исследователям этих проблем, да и всему обществу.

Пропагандистскому воздействию молодежных СМИ подвергается огромная аудитория - приблизительно треть нашего общества, самого активного населения, та его часть, от идеологической, духовной, социальной зрелости, психологических установок, знаний и опыта которой зависит, без преувеличения, будущее страны, роль нашего государства в мире. Поэтому особенно болезненными могут быть последствия, особенно ощутимым урон, наносимый деятельностью современных молодежных СМИ, ведущих явную пропаганду пяти тем, будущему российского общества.

Для реализации своих целей СМИ используют самую современную технику, полиграфические возможности не только отечественных, но и зарубежных типографий. Наиболее «элитарные», «престижные», модные журналы, претендующие на владение умами и душами молодежи, не скупятся на полиграфические затраты, оплату лучших дизайнеров, фотомастеров. Среди них такие как «Ом», «Птюч», «Yes!», «Плейбой», целый ряд других изданий, имеющих возможность не заботиться о прибыли или даже самоокупаемости, потому что они дотируются из других источников. Их задача - получение прибыли не материальной, а духовной, точнее сказать бездуховной, завоевание умов, воспитание в традициях западного потребительского, бездуховного общества как можно большего числа молодых россиян.

В условиях массированного воздействия СМИ подростки впитывают в себя, используют большую часть установок и разнообразных клише, предлагаемых им газетами, журналами, радио и телевидением. Нельзя сказать, что на информационный иммунитет оказывает решающее воздействие уровень образования или благосостояния, изучение этих аспектов не входило в задачи данной работы. СМИ одинаково успешно формируют личность или субкультуру личности вне этой зависимости. Но чем в более раннем возрасте начинается этот процесс, тем он эффективней, необратимей. 

Влиянию СМИ не в силах серьезно противостоять ни школа, ни родители. И лишь положительное окружение сверстников или старших товарищей, настоящей высокой культуры театра может эффективно противостоять воздействию СМИ. Культурный, разносторонне развитый молодой человек, способный самостоятельно мыслить и оценивать те или иные явления и факты окружающей действительности неуязвим для вредных антидуховных влияний.

Современные молодежные средства массовой информации не ориентированы на решение задач по эстетическому, культурному, духовному воспитанию подрастающих поколений. На страницах молодежных газет и журналов, на молодежном радио и телевидении чрезвычайно мало места уделяется пропаганде культуры и искусства народов России, классики в области литературы, поэзии, драматургии, театра и кино. Зато неоправданно большое внимание уделяется пропаганде худших образцов зарубежной псевдокультуры, называемой массовой культурой, не обогащающей, а обедняющей духовный мир человека, в связи с этим нами были предложены рекомендации по проведению в школе различных программ.

Молодежные СМИ несут значительную часть ответственности за деградацию культуры в нашей стране, падение уровня духовности, распространение девиантных подростковых субкультур. Остановить этот процесс без переоценки деятельности молодежных СМИ, без переориентации их на защиту и пропаганду подлинной культуры и духовности сейчас не представляется возможным и предстоит сделать будущим поколениям.
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