Приложение 3

Непосредственный вклад руководителя информационно-образовательно центра «Русский музей: виртуальный филиал» Ахтырской Юлии Викторовны в распространение опыта работы музейного педагога

Март-Май 2012 года

· Участие в Международной научно-практической конференции «Игра и игрушки в истории и культуре, развитии и образовании».  Тема доклада: ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ИГРОВЫХ ПЕДАГОГИЧЕСКИХ ТЕХНОЛОГИЙ  В РАБОТЕ МУЗЕЙНОГО ПЕДАГОГА В УСЛОВИЯХ ДОУ;

· Участие в международной научно-практической конференции «Детский сад будущего: вариативность, инициатива, устойчивое развитие». Выступление на секции №2 «Образовательные технологии-инструменты вариативности, инициативы и устойчивого развития дошкольного образования» с докладом «Виртуальный музей как инструмент формирования целостной картины мира у детей дошкольного возраста»;

· Подготовка статьи для публикации в журнале «Дошкольная педагогика» (№8, 2012 год) в соавторстве со старшим воспитателем ГБДОУ №62 Приморского района г. Санкт-Петербурга  Вакуленко Любовь Сергеевной. Тема статьи «Музейная педагогика в ДОУ: новые перспективы развития»;

· Подготовка к тиражу  газеты «СП.Б Района. РФ Адмиралтейский»  со статьей «Русский музей стал ближе к молодежи»  №4 (28) 4.03.2012 стр. 3;

· Проведение родительского собрания о перспективах работы информационно-образовательного центра «Русский музей: виртуальный филиал» на 2012-2013 учебный год.  Тема выступления «Виртуальный музей» в детском саду как инструмент успешной социализации и развития детей» с использованием мультимедийной презентации;

· Участие в круглом столе «Художественно-эстетическое развитие дошкольников: оценка качества педагогического процесса и детских достижений»;

· Статьи опубликованные на сайтах в Интернет  (Приложение №22)

