
Раздел 4. Коррекционно-развивающая работа по профилактике нарушений осанки и плоскостопия.


Цель: осуществление профилактики и коррекции нарушений осанки и плоскостопия.
Для оптимизации коррекционной работы в этом направлении  совместно с муниципальным учреждением города Лангепаса «Городская больница» разработан проект «Комплексная реабилитация детей с нарушениями опорно-двигательного аппарата», в рамках которого реализуется физкультурно-оздоровительная подпрограмма «Здравушка». 

Подпрограмма «Здравушка» обеспечивает сохранение и укрепление физического и психического здоровья детей посредством реализации современных и адаптированных к условиям дошкольного учреждения оздоровительных технологий.

Цель подпрограммы: профилактика и коррекция плоскостопия и нарушений осанки как средство укрепления опорно-двигательного аппарата детей старшего дошкольного возраста.
Задачи подпрограммы:

Оздоровительные: формировать правильную осанку и развивать все группы мышц опорно-двигательного аппарата, осуществлять профилактику и коррекцию плоскостопия, сохранять и укреплять здоровье детей посредством физических упражнений

Образовательные: развивать двигательные способности детей и физические качества (быстроту, силу, выносливость, гибкость, подвижность в суставах, ловкость, координационные способности).
Воспитательные: воспитывать эмоционально-положительное отношение и устойчивый интерес к занятиям физической культурой и самостоятельной двигательной деятельности, чувство уверенности в себе.

Комплектование групп детей для занятий в физкультурно-оздоровительной группе «Здравушка» проводится врачом-ортопедом с учетом общего функционального состояния  детей старшего дошкольного возраста, данных медицинского осмотра, рекомендаций врачей-специалистов (педиатра, хирурга), результатов проверки исходного уровня физической подготовленности. Медико-диагностическое обследование воспитанников осуществляется в сентябре и мае врачом-ортопедом городской поликлиники и медицинской сестрой детского сада.

Занятия по профилактике нарушений осанки и плоскостопия с учетом психофизических 
особенностей детей старшего дошкольного возраста проводятся  с использованием игровых упражнений, которые выполняются совместно с инструктором ЛФК. Продолжительность занятий составляет 25-30 минут  3 раза в неделю (2 занятия в физкультурном зале, 1 занятие – в бассейне). Комплекс и направленность упражнений меняется через месяц.  Занятия проводятся с октября по апрель, во второй половине дня, когда дети не заняты на основных программных занятиях. При этом соблюдаются санитарно-гигиенические нормы и обеспечивается возможность полноценного отдыха и восстановления работоспособности за счет прогулки и дневного сна, обязательный учет самочувствия детей и их эмоционального состояния. В структуру оздоровительных занятий включены различные виды деятельности: двигательные упражнения, основные виды движения (ходьба, бег, прыжки, упражнения на равновесия и др.), дыхательная гимнастика, разнообразные виды самомассажа, упражнения с предметами, упражнения с нетрадиционными пособиями, упражнения на релаксацию.
Форма организации детей на занятиях ЛФК групповая (по 10-12 детей) и индивидуальная. Занятия в рамках подпрограммы «Здравушка» проводятся 2 раза в неделю по 25-30 минут. 

Комплексы упражнений состоят из трех частей. В подготовительную часть включаются общеразвивающие и корректирующие упражнения. Темп выполнения – медленный, умеренный и средний, дозировка – 6-8 повторений. В основную часть входят упражнения из положения лежа на спине, на боку и на животе. В этих положениях легче следить за выпрямленным телом, мышцы не испытывают длительной статической нагрузки, как при держании тела в положении стоя и сидя. Дозировка упражнений зависит от самочувствия, в среднем – 8-16 раз. Все упражнения обязательно выполняются в обе стороны.

Заключительная часть строится из упражнений на расслабление, выполняемых в исходных положениях лежа на спине, дыхательных и специальных упражнений на ощущение правильной осанки и подвижной игры.

Во время занятий дети занимаются босиком.

Эффективность лечебной и профилактической работы невозможна без взаимосвязанной работы с родителями. Родители  присутствуют на занятиях ЛФК для ознакомления с комплексом упражнений, и выполняют ряд обязательных рекомендаций специалистов.



































































