
Раздел 6. Работа с  воспитанниками, имеющими различные уровни физической подготовленности.

Цель:  осуществление индивидуальной работы с учетом возрастных, половых психологический особенностей детей, имеющими разные уровни физической подготовленности.
Работа с  воспитанниками, имеющими различные уровни физической подготовленности, требует организации  индивидуальных,  и  подгрупповых занятий. Воспитанники, имеющие низкий уровень физической подготовленности, занимаются индивидуально или в составе подгруппы  во время прогулки с воспитателями и на  дополнительных занятиях. 
Для воспитанников с высоким уровнем физической подготовленности реализуется  подпрограмма «Дошколенок». В спортивной  секции «Дошколенок» занимаются от 14 до 18 детей  2 раза в неделю по 30 минут. Целью секции является развитие общей физической подготовленности воспитанников и  подготовка к участию в Городской Спартакиаде дошкольников. Воспитанники моей секции к концу года всегда показывают высокий уровень физической подготовленности, занимают призовые места в соревнованиях. Замечено, что дети, занимающиеся в секции всегда социально активны, имеют хороший уровень развития психических процессов. Всегда принимают участие в различных мероприятиях и конкурсах детского сада, очень творческие и физически развитые дети. 



































































