Приложение 9
Интерпретация тестовых баллов     
 За основу я взяла шкалу перерасчета первичного балла за выполнение экзаменационной работы в отметку по пятибалльной шкале, рекомендованную при проведении ГИА по физике (Аналитический отчет по результатам ГИА по физике 2010 г., 2011  г.):

	Первичный тестовый балл
	менее    9
	9 - 17
	18 - 26
	27 - 36

	Отметка по 5 – балльной шкале
	«2»
	«3»
	«4»
	«5»


и переработала ее с учетом особенностей данной проведенной контрольной работы:

	Первичный тестовый балл
	менее    9
	9 - 24
	25 - 31
	31 - 36

	Отметка по 5 – балльной шкале
	«2»
	«3»
	«4»
	«5»


Выставление итоговой оценки проводилось с учетом: 

· правильности и полноты выполнения заданий;

· правильного решения задач базового, повышенного и высокого уровня с соблюдением всех критериев; 

· грамотного оформления решения в заданиях с развернутым ответом.

При выставлении  итоговых оценок ученикам, имеющим равные тестовые баллы, я применила методику индивидуального, дифференцированного подхода (к каждой работе) по оценке контрольного среза знаний. Данный подход заключается в определении: 

· успешности решения того или иного задания (например: учащийся решил задачи высокого уровня, но допустил недочеты (ошибки) при выполнении экспериментального задания или наоборот); 

· соотношения доли правильного решения задач базового уровня к доли  повышенного и  высокого уровней;

· грамотной организации своей деятельности с учетом времени;

· личных достижений конкретных  учащихся.

По итогам проверочной деятельности, анализируя совместно с ребятами результаты нашего экзаменационного эксперимента,  мы совместно просмотрели все спорные моменты, выделив достижения и провалы,  недостатки, ошибки  в каждом случае, каждого ребенка, и пришли к согласию.         
1. Владение основным понятийным аппаратом по данной теме

· Знание и понимание смысла понятий (№1, 2, 8, 9, 14, 20, 22) 
· Знание и понимание смысла физических величин (№4, 8, 10, 15, 19, 22, 24, 25)                Учащиеся показали знание базовых расчетных формул. Но возникают проблемы с   умением их математического преобразования,  выражения  искомой величины из базовой формулы (не все задачи решаются только методом подстановки).
· Знание и понимание смысла физических законов (№13, 21, 25) – закон сохранения импульса, закон сохранения полной механической энергии. Учащиеся продемонстрировали знание данных законов, но проблема в том, что они не могут в ряде случаев грамотно их применить, составив выражение для решения задачи в соответствии с описываемым явлением или процессом. 
· Умение описывать и объяснять физические явления  - явление резонанса (задача №23 и пояснения при решении задач с развернутым ответом  - №24, 25). К сожалению, учащимся присуща проблема неумения четко, логично, понятно,  кратко выстраивать свои объяснения.  При анализе проведенной работы я просила ребят еще проговорить свои мысли по ходу решения задач – возникает путаница, ошибки.
2. Владение основами знаний о методах научного познания и экспериментальными умениями.

Решение задачи с выбором ответа (№15) продемонстрировало следующие знания и умения учащихся в вопросах методологии научного познания:

· Формулировать (различать) цели проведения  и выводы описанного опыта по исследованию зависимости периода колебаний пружинного маятника от массы подвешенного к пружине груза, знать теоретическую базу (основу) данного явления – закон Гука и расчетную формулу для периода колебаний пружинного маятника 
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· В ходе решения задачи проводить анализ результатов экспериментальных исследований, выраженных в виде рисунка (чертежа), т.е.  переводить имеющиеся данные из одной формы описания в другую – по данным чертежа  определить соотношение масс грузов, прикрепленных к пружинам, различать пружины по их жесткости. 
· Делать выводы (анализировать, объяснять результаты на основе известных физических явлений – проявление действия силы упругости, динамика колебательного движения пружинного маятника, закона Гука и  границ его выполнения, зависимость периода колебаний пружинного маятника от массы груза и жесткости пружины) из описанного в условии задачи результата эксперимента, оценивать соответствие выводов имеющимся экспериментальным данным.

Выполнение экспериментальной работы (№22) показало владение учащимися

· Умения определять (формулировать) цели проведения данного эксперимента – установление численной и функциональной зависимости периода колебаний нитяного маятника от длины нити. 

· Умения конструировать экспериментальную установку и выбирать порядок проведения эксперимента в зависимости от поставленной цели (очередность действий, необходимость и содержание  записей при оформлении работы, вычисления, чертежи, таблицы, графики), соблюдение четкой последовательности действий.

· Умением проводить экспериментальную проверку физических законов и следствий (непосредственное владение навыками работы с лабораторным оборудованием), проводить анализ результатов экспериментальных исследований – периода колебаний нитяного маятника (
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· Умением проводить прямые измерения и расчет по полученным данным зависимого от них параметра, проводить грамотный перевод единиц измерения величин (длины в СИ) – длины нити, времени, числа колебаний и косвенные измерения физической величины – периода колебаний по простейшей формуле и периода колебаний нитяного маятника, уверенно работать с измерительными приборами.
· Умением представлять экспериментальные результаты в виде таблицы, графика и делать выводы на основании полученных экспериментальных данных, сравнивать заданные соотношения между ними  – зависимость величины периода колебаний нитяного маятника  от длины нити.

· При необходимости умение оценить границы интервала, внутри которого может оказаться полученный результат, который необходимо признать  верным, рассчитанный методом границ с учетом погрешности каждого из приборов (или при хорошей подготовке ученика – определение абсолютной и относительной погрешностей измерений с учетом погрешности каждого из приборов).                     
3. Решение задач различного типа и уровня сложности.

      Контрольная работа включала в себя  расчетные задачи нескольких уровней сложности:

          базовый – 5 (№ 3, 4, 7, 11, 12)

          повышенный – 2 (№10,№13)

          высокий – 2 (№24, №25)

     Графические задачи  - 2 (№ 3, 8 – базовый уровень, №21 – повышенный уровень)

     Качественная задача – 1 (№23 –повышенный уровень)

4. Понимание текстов физического содержания по данной теме (№16, 17, 18)
· учащимися продемонстрированы следующие умения в работе с текстом:

· выбирать высказывания, наиболее полно передающие смысл текста (раздела текста);

· отвечать на прямые вопросы к содержанию; 

· понимать смысл использованных в тексте терминов, понятий, явлений;

· выделять конкретные детали в тексте;

· сравнивать описанные в тексте явления;

· предполагать, называть, иметь ввиду, выводить на основе рассуждений и при ответе на вопрос - явления и зависимости (распространение звука, зависимость дальности распространения  от длины звуковой волны, дифракция звуковых волн - №18) , которые не раскрыты в тексте в явном виде.

5. Использование приобретенных знаний и умений в практической деятельности повседневной жизни. 

· умения приводить в систему полученные знания;

· устанавливать интегрированные связи с другими учебными предметами, науками (биология,   медицина и т. д.); 
· расширение кругозора; умение и возможность увидеть окружающий мир в научном, физическом ракурсе;
формирование навыков экспериментальной деятельности, в том числе и в других  научных областях.
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