1) Собери сюрприз.
Дети не предупреждены о том, какую именно картинку они должны собрать (ваза с цветами из разрозненных элементов). Мальчики – 1 команда, девочки – 2 команда. Используются две половинки доски. Кто первый соберет картинку. 

2) Галантный кавалер.
2 мальчика и 2 девочки разбиваются на пары: мальчик + девочка. Напротив пар стоят по 1 стулу. На каждом стуле: косынка, фартук, цветок. По команде мальчики бегут к стульям, берут поочередно фартук, бегут обратно к девочкам, надевают на них. Бегут обратно, берут косынки, бегут к девочкам, повязывают их им на головы. Бегут обратно, берут цветы, бегут к девочкам, встают на одно колено, протягивают цветы и говорят: Поздравляю!»

Кто первый, тот и победил.

3) Угадай, кто Я?
Мама садится на стул. Ей завязывают глаза и подводят по очереди детей. Мама должна на ощупь узнать своего ребенка.

4) Идеальная пара.
Мама с сыном или папа с дочкой танцуют на газете. Сначала газета открыта на весь разворот. Они становятся на нее и танцуют под музыку. Музыка прекращается, они складывают газету, становятся и снова танцуют под музыку. И так далее. Выигрывает та пара, которая продержится дольше остальных – не выйдет за пределы газеты.

5) Отстегните меня.
(Желательно в конкурсе участие бабушек.)

Мама/бабушка/папа сидя на стуле с закрытыми глазами должна собрать с одежды своего ребенка все прищепки (на каждом ребенке одинаковое количество). Кто первый, тот и победил.

6) Маленькие помощники.
2 мальчика помощника, 2 мамы, 2 ребенка-участника конкурса.

Мальчики-помощники натягивают веревку и крепко держат ее, приподняв вверх. В бельевой корзине лежат лоскутки вперемешку, например, красного и желтого цвета (по одинаковому количеству штук каждого цвета). У мам прищепки. По сигналу дети-участники начинают искать в корзине лоскутки своего цвета и относить их по одному своим мамам, а мамы их вешают на веревку. Кто первый закончит, тот и победил.

7) Я – стилист.
Дети делают прическу мамам. Время одинаковое для всех. По команде одновременно начинают и заканчивают. У кого красивее по мнению зрителей (определяют по хлопкам), тот и победил.

