Приложение 1. Творческие рассказы детей
В выходные дни моя семья любит ходить на прогулку в лес. В лесу очень хорошо. Мама с папой берут с собой книги, читают их там. А я любуюсь красивыми деревьями, рассматриваю пёстрые, разноцветные листья, собираю букеты, наблюдаю за насекомыми, которые прячутся под листочками. В этот выходной день мы пошли в лес после дождя. В лесу было сыро, пахло прелыми листьями, грибами, соснами. Капельки дождя не успели ещё высохнуть и блестели на солнце, как серебро. После дождя воздух в лесу чистый и прозрачный, дышится легко. После прогулки мама сказала, что мы запаслись здоровьем на целую неделю.

Кристина Сысуева, 7 лет

Мы с мамой часто ходим гулять в лес. Осенью в лесу чудесно! Деревья стоят в золотом уборе, как будто собрались на праздник. Это волшебница-осень так потрудилась на славу. Своей волшебной кисточкой всё разукрасила. Вся земля устлана пёстрым ковром. В лесу ещё много птиц и они весело поют. Они совсем нас не боятся, прыгают прямо у нас под ногами, клюют семена трав. Я собрала красивый пышный букет из осенних кленовых листьев. Принесли его домой и поставили в вазу посреди стола. В комнате сразу стало светло и радостно, так как осень золотая в гости к нам пришла.

Даша Дашкова, 6 лет

У нас в Кузьминском парке большой пруд. По краям пруд зарос камышами и тростником. А деревья выстроились в два ряда, как солдаты. Это липовая аллея, очень красивая. Мама сказала, что её посадили давно, когда здесь ещё жили князья Голицыны. Мы любим гулять по этой аллее. Особенно сейчас – осенью, когда она стала такой красивой в золотистом наряде.

Света Ажищева, 6,5 лет

В выходной день я с папой гулял в лесу. В лесу очень красиво. Папа повёл меня к пруду. Вода в пруду холодная, прозрачная, как стекло. Деревья отражаются в воде. Они как будто смотрятся в зеркало. А облака тоже отражаются в воде, как будто часть неба спустилась на землю. По воде плавает много разноцветных корабликов. Это листики. Ветер срывает их с деревьев, и они летят, летят, кружась в воздухе, как самолётики, парашютики, бабочки, и тихо-тихо опускаются на воду и плывут. Это так красиво! В пруду плавают и настоящие живые утки. Они целыми стаями подплывают к берегу и ждут угощения. Мы с папой их покормили и пошли домой. Вот какую чудесную прогулку мы совершили с папой!

Паша Колушкин, 7 лет
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