Приложение 8

Комментарии к презентации «Полководец народной войны. М.И.Кутузов».
1 слайд: «Полководец народной войны. М.И.Кутузов".

2 слайд: « Цель проекта: посмотрим, где и каким предстает перед нами М. И. Кутузов в романе - эпопее  Л. Н. Толстого «Война и мир».

3 слайд: «Смотр войск под Браунау».

Впервые в романе Л.Н.Толстого

"Война и мир" в 1 томе Кутузов предстает перед нами главнокомандующим русской армии, во время смотра русского полка в городе Браунау. 
Браунау – городок в Австрии, где находится штаб-квартира Кутузова. Уже в этой небольшой сцене автор показывает отношение Кутузова к солдатам и боевым офицерам: « Кутузов прошел по рядам, изредка останавливаясь и говоря по несколько ласковых слов офицерам, которых он знал по турецкой войне, а иногда и солдатам. Поглядывая на обувь,  он несколько раз грустно покачивал головой и указывал на нее австрийскому генералу». Проходя мимо строя, главнокомандующий замечает Капитана Тимохина, которого помнит еще по турецкой кампании, и хвалит его за храбрость: «… В минуту обращения к нему главнокомандующего капитан вытянулся так, что казалось, посмотри на него главнокомандующий еще несколько времени, капитан не выдержал бы; и потому Кутузов, поняв его положение и желая, напротив, всякого добра капитану, поспешно отвернулся». Там, в битве под Измаилом, Кутузов потерял правый глаз, и Тимохину памятна эта битва. Кутузов не только много знает о людях, он понимает их и жалеет, насколько это возможно. Михаил Илларионович прост в каждом движении, прост в обращении к солдатам.

4 слайд: «Военный совет перед Аустерлицким сражением».

На военном совете перед Аустерлицким сражением собрались все начальники колонн. Только Кутузов сидит на совете недовольный, не разделяя общего настроения. На военном совете каждый из генералов убежден  в своей правоте. Все они также озабочены самоутверждением. Кутузов же на совете не притворялся- « он действительно спал», с усилением открывая своей единственный глаз «на звук голоса Вейротера». Поэтому  в конце совета он коротко сказал, что диспозиция уже не может быть отменена, и отослал всех. Кутузов считал, что эта война была не нужна и армия была не готова  к бою. Он оказался прав. 

5 слайд: «Аустерлицкое сражение».

Когда началось Аустерлицкое сражение, все случилось так, как и предполагал Кутузов. Не успели русские войска пройти полверсты, как столкнулись с французами. «Все лица вдруг изменились, и на всех выразился ужас. Французов предполагали за две версты до нас, а они явились вдруг неожиданно перед нами». Бегство было так страшно, так чудовищно, что даже Кутузов - единственный человек, еще вчера понимавший обреченность русских войск и австрийцев в этом сражении - был потрясен. 
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6 слайд: «Совсем другим было поведение Кутузова во время Отечественной войны».

Теперь перейдем к III тому. Рассмотрим эпизод молебна перед иконой Богоматери, специально привезенной из Смоленска. Даже присутствие Кутузова со свитой не привлекло внимания. «Ополченцы и солдаты, не глядя на него, продолжали молиться».  «В длинном сюртуке на огромном толщиной теле, с сутуловатой спиной, с открытой белой головой и вытекшим белым глазом на оплывшем лице, Кутузов вошел своей ныряющей, раскачивающейся походкой в круг и остановился позади священника», -   таким мы видим Кутузова перед Бородинским сражением, опустившись на колени перед иконой, он потом «долго пытался и не мог встать от тяжести  и слабости», эта подчеркнутая автором старческая слабость и тяжесть, физическая немощность, усиливает впечатление духовной мощи, исходящей от него. Он преклоняет колени перед иконой, как и все люди, как солдаты, которых он пошлет завтра в бой, и так же как они, он чувствует торжественность настоящей минуты. 

7 слайд: «Бородинское сражение»

Накануне Бородинского сражения Кутузов « не делает никаких распоряжений, а только соглашается или не соглашается на то, что предлагали ему…» Кутузов больше следит за духом войска, отдает только те приказы, которые могут поддержать или усилить стойкость солдат. Кутузов верит только в солдат и офицеров русской армии. Он плоть от плоти их, также мыслит и чувствует, поэтому знает, что французы будут у него «лошадиное мясо есть».

8 слайд: «Бородинское сражение».

При описании Бородинского сражения Кутузову посвящена всего одна глава, по сравнению с Наполеоном он бездействует. Толстой пытался показать, как спокойно Кутузов отдается всей воле событий, как мало руководит войсками. Но когда нужно он руководит армией и отдает такие приказы, на которые никто не осмелился бы. 

9 слайд: «Вот как пишет Толстой о Кутузове после Бородинского сражения».

Кутузов уже тогда понимал, что Наполеон обречен, и делал все, чтобы удержать русскую армию от бесполезного сражения и  не нужных жертв. 

10 слайд: «История не была справедлива с Кутузовым».  

11 слайд: «Мы видим Кутузова еще в 4 томе перед так называемым Красненским сражением».

Кутузов видит усталость солдат. В выступлении перед Преображенским полком Кутузов сначала предстает, как главнокомандующий, который уверен в победе, а потом: «… вдруг голос и выражение лица его изменилось: перестал говорить главнокомандующий, а заговорил простой, старый человек, очевидно, что-то самое нужное желавший сообщить теперь своим товарищам». 

12 слайд: «Вывод»

Толстой подчеркивает, что Кутузов подлинно народный герой. Это простой, русский человек, чуждый притворства  и одновременно мудрый деятель и полководец. Главное в Кутузове для Толстого- это кровная связь с народом. Как  полководец он явно стоит выше Наполеона. Именно такой полководец был нужен для ведения народной войны 1812 года на территории России, и Толстой подчеркивает, что после перенесения войны в Европу русской армии требовался другой главнокомандующий. А «представителю народной войны ничего не оставалось, кроме смерти. И он умер». 

