Рекомендации
к использованию мультимедийной презентации

урока биологии в 8 классе по теме:
«Пищеварение в ротовой полости. Регуляция пищеварения».


 Презентация предназначена  для использования на уроке биологии в              8 классе по теме «Пищеварение в ротовой полости. Регуляция пищеварения».     Авторы  программы: Н.И.Сонин, Е.Т. Захарова,  В.Б.Захаров. Учебник «Биология. Человек. 8 класс». Н.И.Сонин, М.Р. Сапин. – М.: Дрофа,  2010г.                                                                                                                                          Презентация создана для демонстрации на экране при помощи мультимедийного проектора. Работа выполнена в программе Power Point (Microsoft Office, 2007), содержит 21 слайд (учебных 20).  Позволяет рационально использовать информационные  технологии на уроках биологии. Применение данного материала делает урок более привлекательным для учителя и для учащихся.                                                                                                        Презентацию можно изменить в реальном времени, вносить поправки и коррективы, делать комментарии. Мультимедийная презентация  предназначена для учителя биологии.   
   
 Цель работы: сделать урок более интересным, грамотно применять современные формы и методы в подаче нового материала, создать условия для прочного  усвоения  новых  знаний.    


В презентации  указаны тема  слайд 1  и цели урока  слайд 2.

После уточнения темы  зачитывается эпиграф к уроку, учитель настраивает класс к постановке проблемы урока   слайд 3. Проверка домашнего задания проводится с помощью теста (Приложение № 1), который проверяется устно с помощью компьютера. Результаты самопроверки обучающиеся вносят в лист учета знаний (Приложение  № 2) и оценивают в соответствии с набранными баллами слайды 5-6.

С целью развития познавательного интереса к биологии изучение нового материала осуществляется в форме защиты ученических мультимедийных презентаций работ учащихся, работавших по группам, по следующим темам:

1 группа: Строение и функции ротовой полости слайды 7-8.
2 группа:  Зубы человека, их строение и значение слайд 9.
3 группа: Изменение пищи в ротовой полости слайд 10.
4 группа: Нейрогуморальная регуляция пищеварения слайд 11. 

5 группа учащихся выполняла лабораторную работу по теме: «Действие слюны на крахмал», пользуясь инструктивной карточкой (Приложение № 4). Результаты  и выводы к лабораторной работе отражены на слайдах 12-14. 

Закрепление учебного материала  происходит в два этапа. Первый этап – это первичная проверка понимания, в ходе которой учитель вместе с экспертами проводит  фронтальный опрос по изученному материалу, включая вопросы к презентациям слайды 15-18.


Второй этап – это закрепление знаний, в ходе которого учащиеся выполняют дифференцированные задания, отмечая в листах самооценки свой выбор слайд 19. 


После закрепления знаний учитель предлагает учащимся ответить на проблемный вопрос, сформулированный в начале урока. 
Учащиеся подводят итог урока и заполняют листы самооценки слайд 20.
Слайд 21         Дифференцированное домашнее задание.
