Приложение 6
Словарь

· Загадка – изображение или выражение, нуждающееся в разгадке, истолковании.

· Диалог – это форма коммуникации между двумя участниками, состоящая из чередования имеющих смысловую связь реплик.

· Доклад – публичное сообщение – развернутое изложение какой-нибудь темы.

· Докладчик – человек,  который делает доклад.

· Исследовательская работа предполагает проведение обучающимися собственных исследований под руководством учителя, воспитателя.

· Кроссворд – игра-задача, в которой фигура из ряда пустых клеток заполняется перекрещивающимися словами со значениями, заданными по условиям игры.

· Крылатые выражения – образные, меткие выражения, изречения, вошедшие в общее употребление.

· Основополагающий вопрос – это широкий, открытый вопрос, который обращен к «большим» идеям и устойчивым концепциям.

· Поговорка – краткое устойчивое выражение, преимущественно образное, не составляющее, в отличие от пословицы, законченного высказывания.

· Полиглот - человек, владеющий многими языками.

· Пословица – краткое народное изречение с назидательным  содержанием, народный афоризм.

· Проблемный вопрос – это вопрос, на который в ходе занятия (одного или нескольких) требуется найти ответ путем самостоятельной интеллектуальной деятельности.

· Проектная деятельность - это совместная учебно-познавательная, творческая или игровая деятельность, имеющая общую цель, согласованные методы, способы деятельности, направленные на достижение общего результата.

· Ребус – загадка, в которой искомое слово или фраза изображены комбинацией фигур, букв или знаков.

· Редактирование предложений – исправление порядка слов в предложении, замена в нем неудачно употребленных слов.

· Скороговорка – специально придуманная фраза с труднопроизносимым подбором звуков, быстропроговариваемая шуточная прибаутка.

· Слова-антонимы -  это слова одной и той же части речи, различные по звучанию и написанию и имеющие противоположное лексическое значение.

· Слова-омонимы  -  это слова, одинаковые по звучанию, но разные по значению.

· Словарное богатство русского языка – это огромное количество слов, близких и противоположных по значению, устойчивых сочетаний, пословиц и поговорок, омонимов, архаизмов, фразеологизмов и др. 

· Слова-синонимы - это слова, сходные по значению и принадлежащие к одной части речи. Сходство значений синонимов не говорит о том, что значения слов полностью совпадают.

· Сообщение – то, что сообщается, известие, информация.

· Тараторка – быстропроговариваемое высказывание не останавливаясь.

· Творческие возможности – это индивидуальные особенности качества человека, которые определяют успешность выполнения им творческой деятельности различного рода.

· Учебный (частный)  вопрос - самый мелкий вопрос. Учебные вопросы помогают обучающимся определить «кто», «что», «как», «где» и «когда» и поддерживают детальное изучение основополагающих и проблемных вопросов. Они помогают младшим школьникам сосредоточиться на фактической информации, которая должна быть изучена для соответствия стандартам обучения и достижения учебных целей.

· Учебный «портфолио» – специальное образовательное пространство (место), где происходит совместная работа младших школьников и учителя по накоплению, систематизации, анализу и представления каждым учащимся своих результатов и достижений за определенный отрезок времени.
· Фразеологизм (фразеологический оборот) – устойчивое по составу и структуре, лексически неделимое и целостное по значению словосочетание или предложение, выполняющее функцию отдельной лексемы (словарной единицы). Часто фразеологизм остаётся достоянием только одного языка; исключением являются так называемые фразеологические кальки. Фразеологизмы описываются в специальных фразеологических словарях. 

· Эсперанто - самый распространённый из искусственных языков, вспомогательное средство международного общения. Создан в 1887 варшавским врачом Л. Заменгофом, псевдоним которого Esperanto (надеющийся) стал названием языка.

· Языковое чутье – это чёткое понимание смысла слов русской речи и владение разными её нюансами. Языковое чутьё формируется  под воздействием культурного обогащения и под влиянием коммуникативного опыта.

· Языковые нормы (нормы литературного языка, литературные нормы) - это правила использования языковых средств в определенный период развития литературного языка, т.е. правила произношения, правописания, словоупотребления, грамматики. Норма - это образец единообразного, общепризнанного употребления элементов языка (слов, словосочетаний, предложений).

· Языковые факты – это любой объект или явление в языке, требующие некоторого усилия для усваивания (например, грамматические правила, фразеология и т.д.).

