Приложение 1.

Описание некоторых рекомендуемых игр.

Игра «Пир козла». 

Ведущий напевая песенку подходит к одному из сидящих со словами: «Бе, выбираю я тебе», делая при этом рожки, и приглашает его встать сзади. Приглашенный отвечает: «Бе!», тоже делает рожки и встает сзади ведущего, держась за талию. Далее эта цепочка вприпрыжку скачет к следующему сидящему. Перед тем как ему встать за цепочкой, ведущий командует:  «Раз, два, три», и вся цепочка прыжком поворачивается на 180 градусов. Следующий игрок становится в конце цепочки. Песенку поют все вместе.  

Как пошел наш козел да по ельничку

Хлопцев-девок собирать на весельичку.

Эта игра позволяет собрать в круг (хоровод) всех участников праздника.

 Игра «Дударь».

Дети встают в круг. Посередине сидит на корточках Дударь. Дети водят вокруг него хоровод со словами:

Дударь – дударь – дударище,

Старый, старый старичище.

Его во колоду, его во сырую.

Дударь, дударь, что болит? 

Дударь отзывается: «Голова!» 

Дети кладут руки на головы друг другу и с теми же словами продолжают движение по кругу. Дударь может назвать другую часть тела, но на третий раз Дударь должен сказать: «Ничего не болит». Дети разбегаются, а Дударь их ловит. Кого поймает, тот и Дударь.

Игра «Огарыш».

Эта тихая спокойная игра хороша при проведении Святок, когда на улице рано темнеет. 

Дети садятся в круг на стулья. Ведущий выключает свет и зажигает свечку. Свеча передается по кругу (по солнышку) от ребенка к ребенку под песенку.

Жил-был огарыш

Жил, да не долго

Ножки свесил,

Душа коротенька.

У кого погаснет

У кого потухнет

Тому…

Ведущий дает задание тому, у кого остановилась свеча. Тот передает свечку следующему и выполняет какое-нибудь несложное действие (можно посмотреть в  рекомендуемых ниже).

Предупреждение. Игру с зажженной свечой лучше проводить с детьми старше  9-10 лет, в спокойной обстановке. Для младших детей свечу не зажигаем и играем при тусклом свете лампы над доской. 

Масленичные бои.

1. Петухи. Двое ребят в круге становятся на правую ногу, другую подгибают. Руки за спину. Цель: проскакав на одной ноге, вытолкнуть соперника за круг. Победитель получает приз.

2. Петухи2. Двое ребят встают на скамейку друг против друга. Им дают в руки подушки. Побеждает тот, кто собьет противника. Победитель получает приз.

3. Перетягивание каната: Набираются  2 команды по 5-6 ребят. Они хватаются за канат, середина которого отмечена флажком или бантиком, и, по команде ведущей, тянут, каждая команда, в свою сторону. Выигравшей считается команда, перетянувшая канат.

Игры с пасхальными яйцами 


Игра 1. Чьи яйца дольше покрутятся 
Раскручивают яйца, могут играть двое, трое, четверо - чье яйцо дольше покрутится, тот и победитель, тот забирает яйцо проигравшего. 

Игра 2. Чье яйцо встанет «на попа» 
Яйцо раскручивают так, чтобы оно встало вертикально (могут играть двое, трое и т.д.) 

Игра 3. Катание яиц с горки 
Чье яйцо дальше укатится, тот и победитель. Он забирает яйцо проигравшего. 

Игра 4. «Воротца» 
Устанавливают два прутика (2 кегли, 2 стакана) на расстоянии чуть шире яйца. Лоток или желобок (желобок обычно изготавливается из дерева. Его ширина около 20 см. Длина не менее 1 метра. Края - невысокие, по 3-5 см. Его обычно поднимают на 10-20 см. от земли. ) ставят не далеко, за один шаг от прутиков. Все, кто хочет играть ставят яйцо на кон, затем эти же яйца пускают в воротца. У кого прокатится - тот всю кучу забирает себе. Вариант: яйца, которые ставят на кон располагают на расстоянии 0,5 метра от ворошков. Необходимо, чтобы яйцо не только прошло через воротца, но и попало в какое-нибудь яйцо из кучки. В чье яйцо попал - с хозяином его христосуешься. 


Игра 5. «Коно» 
Яйца раскладывают вертикально полукругом в небольшие углубления («майдан») в земле. При помощи лотка нужно постараться выбить яйцо из углубления. Если выбил - забираешь выбитое яйцо себе, не выбил - оставляешь свое на «майдане». 

Игра 6. Катание яиц навстречу 
Двое играющих становятся у разных стенок и катают яйца навстречу друг другу. Один приговаривает: «Христос воскресе!», другой отвечает: «Воистину воскресе!». Нужно постараться, чтобы яйца столкнулись. У кого яйцо разобьется, тот проиграл. Он отдает свое яйцо выигравшему. 

Игра 7. Катание яии по желобку, лежащему ровно 
Яйца катят навстречу друг другу по желобку со словами: «Христос воскресе!»- «Воистину воскресе!» до тех пор, пока они не столкнутся. Если яйца столкнулись, их хозяева христосуются. Также могут играть несколько человек без желобка - линия на линию. Чертят две линии на расстоянии 2 метров. Становятся по 5 человек возле каждой линии. Задача та же -чтобы яйца столкнулись. 

Игра 8. «Бита». Играют от 5 человек 
Каждый ставит яйцо в линию горизонтально, (расстояние между ними может быть от 5 см и более, в зависимости от возраста игроков). Задача - выбить любое яйцо из линии. Если не выбил -оставляешь свое яйцо, если выбил - забираешь. Можно играть как без желобка, так и с желобком. 

Игра 9. «Стой, не бери!» 
Участников должно быть не менее 10 человек. Все яйца должны быть разные. Выбирается водящий. Он отворачивается, а остальные загадывают какое-нибудь яйцо из десяти. Затем водящий подходит и по очереди берет себе яйца. Когда он дотрагивается до того, которое загадали, ему кричат: «Стой, не бери!». Считают сколько яиц он набрал. Водящий отдает яйца назад, - выбирается другой водящий. Победителем считается тот, кто наберет большее количество яиц до слов: «Стой, не бери!».

Игры по Панкееву.

ЗОЛОТО ХОРОНЮ (святочная игра)

Играющие садятся в кружок, держа руки на коленях ладонями вверх. Один, выбранный по жребию, стоит в середине круга, наблюдая. Другой обходит круг и якобы каждому кладет в руки колечко, на самом деле оставляя его у кого-то одного. Все в это время поют:

И я золото хороню, хороню,

Чисто серебро хороню, хороню.

Я у батюшки во терему,

Я у матушки во высокоем.

Гадай, гадай, девица, отгадывай, красная,

Во чьей руке былица, змеиная крылица.

По окончании песни наблюдатель должен отгадать, у кого кольцо. Если отгадает, «схоронивший золото» меняется с ним местами.

ОХЛОПОК

Простая и забавная игра. Становятся в кружок и бросают вверх охлопок ваты. Задача в том, чтобы не дать охлопку упасть. Тот, на кого (или возле кого) он упадет, платит штраф.

Всякий старается отдуть охлопок к своему соседу. Дуют то сильнее, то слабее, и охлопок летает то высоко, то низко, то вправо, то влево. Соответственно надо либо вытянуть шею, либо загнуть голову, быстро подвинуться, чтобы отдалиться от охлопка. Презабавно видеть целый круг в хлопотах, в движении «из-за ничего». Та часть кружка, которая отдула от себя вату, от души хохочет, глядя на усилия другой части, забывая, что сама только что занималась тем же.

Если играющих мало, садятся вокруг стола, а охлопок кладут на стол; но тогда руки надо держать под столом.

КОЛЕЧКО

Простая и веселая забава. Снимают с руки кольцо и надевают его на ленточку; потом, связав концы ленточки, становятся вкруг и передвигают кольцо по ленточке. Одна из девушек водит: кружится, т.е. ходит в кругу и отыскивает колечко, спрашивая: «У кого кольцо?» Каждая обманывает ее, говоря: «У меня!» — и в это время у нее на глазах стараясь передать кольцо другой. Девушка - водырь хватает «сознавшуюся» за руку — и обнаруживает, что у нее кольца нет. Между тем колечко показывают ей в другом месте — она спешит туда — его передают другой...

Эта игра требует особой ловкости и проворства. Случается, что у водящей и в самом деле начинает кружиться голова.

ИГРЫ В ФАНТЫ

Слово фант взято из немецкого языка и означает: «залог». В играх это вещь, которую дают при ошибках, с тем, чтобы потом «выкупить» ее. «Игрою в фанты» можно, поэтому назвать множество игр, в которых за всякую ошибку против правил «платят фант» с последующим его «выкупом». Можно собрать фанты и просто так.

А теперь перейдем к описанию игр, где «выкуп фанта» и составляет основную цель.

Сначала мы перечислим простые «наказания», а потом те, что посложнее и могут сами по себе быть обращены в игру.

1. Выпить стакан воды, не опуская носа в стакан.

2. Пропеть песню.

3. Поднять с пола три иглы без помощи пальцев (мокрой ладонью).

4. Назначить наказание хозяину следующего фанта.

5. Рассмеяться.

6. Загадать загадку (или отгадать).

7. Быть зеркалом: подражать всем движениям каждого из играющих, по очереди.

8. Попрыгать на одной ноге.

9. У каждого похулить что-нибудь в одежде.

10. Найти что-нибудь хорошее в одежде каждого.

11. На все вопросы отвечать: «Точно так-с!».

12. На все вопросы отвечать: «Совершенно с Вами согласен (-сна)».

13. Без помощи рук сесть на пол и встать.

14. Сделать что-нибудь смешное (обычно кукарекают, мяукают и т. п.).

15. Знаками показать, кто из общества более всех нравится.

16. Набрать в рот воды и отвечать знаками на вопросы своего соседа.

17. Перескочить обеими ногами через соломинку. (Шутники кладут соломинку возле стены — и тогда «в наказание» за неисполненную задачу придумываются другие задания.)

18. Прочитать наизусть стихотворение.

19. Сказать короткую речь на заданную тему.

А теперь — более сложные способы разыгрывания фантов.

Фама - дуду, задуй свечу! Мимо лица «наказанного» быстро проводят зажженную свечу, которую он должен задуть. Это не так-то легко и удается только после многих попыток, когда иной уж совершенно запыхался.

Статуя. Наказанный становится на стул. Каждый из играющих задает ему произвольное положение (показывая на себе или на нем самом). В этом положении наказанный остается, пока следующий игрок не приведет его в другое положение или пока его не поцелуют, — тогда он свободен.

Поцелуй свою тень! Наказанный (или наказанная) становится спиною к свече и целует  свою тень, падающую на лицо другой особы.

Завещание. Наказанный завещает каждому одно из своих нравственных или физических качеств. Завещателю здесь открывается обширное поле для учтивости, тонких насмешек и остроумных замечаний.

Испорченный телефон. Особа, на которую  наложено наказание, говорит что-нибудь на ухо своему соседу. Тот передает сказанное другому соседу, тоже на ухо, — и так далее, пока сказанное не обойдет весь круг и не дойдет до наказанного. Тогда он объявляет, что ему передано и что он на самом деле сказал. Редко случается, чтобы то и другое совпало, — как от невольных недоразумений, так и от того, что кому-нибудь не хотелось передавать сказанное.

Если обнаруживается несовпадение, каждый повторяет вслух то, что он сказал, и то, что ему передали. Обычно это сопровождается смехом и шутками.

Это был я! Тот, кому за фант присуждено это наказание, должен спросить у каждого из играющих: «Кого вы видели?» — далее уточняя: сегодня, утром, на гулянье, в театре, на бале и т. п. Отвечают что угодно, и после всякого ответа наказанный объявляет: «Это был я!» Могут сказать: «Я видел человека, который своими кривляньями смешил всех». Или: «Я видел человека, который для своей выгоды никого не щадил». В любом случае наказанный должен отвечать: «Это был я!» Могут сказать и так: «Я видел человека, который своими приятными, благородными манерами пленил все общество», - и «Это был я!»

Из подобного наказания можно сделать занимательную игру: каждый по очереди занимает место особы, которая отвечает: «Это была (был) я!»

Легкие приказания, которые невозможно исполнить:

1. Плотно прислонясь спиною к стене или к дереву, поднять вещь, положенную близ ног, не сгибая колен.

2. Плотно стать боком к стене и приподнять ногу, стоящую не у стены, также не сгибая колена.

3. Сесть на стул, придвинув ноги к ножкам стула, и встать, не наклоняясь телом вперед и не задвигая ног под стул.

Подобных заданий может быть множество.

