	Уважаемые коллеги! 

Слайд №1 Одаренность дается не каждому,

Одаренность как нить тончайшая,

И Учителя дело важное-

Распознать то величайшее.

Прикоснуться к великой истине,

Прорасти всей кровью в событие,

Самому, как Учитель, вырасти,

Каждый день свершая открытие!

В национальной образовательной инициативе «Наша новая школа» определены пять направлений государственной поддержки и развития современного школьного образования, среди них – создание системы поддержки талантливых детей.  
. Это необходимо делать потому, что поиск юных талантов позволит сохранить интеллектуальную элиту государства, а стало сохранит и само общество.

	Слайд №2 Сызрань, один из старинных городов Поволжья. Это третье муниципальное образование в Самарской области по уровню промышленного потенциала и численности населения. По классификации Организации объединенных наций г. Сызрань относится к крупным городам России. Город наделен статусом исторического населенного пункта России.  Город Сызрань – город с трехвековой историей, богатыми традициями и живет многогранной и интересной культурной жизнью. На территории города 212 зданий и сооружений охраняются государством как памятники истории, культуры и архитектуры. Спасская башня Сызранского Кремля (1684г.) – своеобразный символ, визитная карточка города. Те, кто знаком с Сызранью, по праву называют ее одной из жемчужин Поволжья. 



	Слайд № 3 По результатам переписи в Сызрани проживает 180595 человек, дети и подростки – 18, 8 %. Возрастная структура детского населения выглядит следующим образом: от 0 до 14 лет – 79, 3 %, подростки от 15 до 17 лет – 20, 7 % 

По данным проведенного социологического исследования.  большинство молодежи города (63, 3%) оценивают жизнь в Сызрани, удовлетворительно и хотят в будущем связать свою судьбу с городом. Анализ уровня патриотизма молодежи города Сызрани показал, что патриотами себя считают почти 90% опрошенных.. 

	Слайд №4 ДТДиМ 75 лет. Возраст солидный.  За годы существования в нашем учреждении сложилась эффективная система работы с одаренными детьми. Основная концептуальная идея которой - создание  образовательной среды, ориентированной на формирование ключевых компетентностей  в процессе научно-исследовательской и творческой деятельности как объективной человеческой ценности... 

	Слайд №5 Цель выступления – раскрыть роль  метода научного исследования в формировании    компетентностей  в процессе организации  поисковой и краеведческой  работы через 

При этом  важно выяснить: 

Как же влияет на подростков участие в  исследовательской деятельности, какие качества их личности она активизируют? 

Какие компетентности формируются в ходе научного исследования  ? 

	 Слайд №6 Ответы на эти и другие вопросы дает выступление. 



	Слайд № 7 Считаю, что ценность  метода научного исследования -  это возможность обучающихся осознать свою значимость, свою принадлежность к большой науке, познакомиться с методами научной и творческой работы, также он  развивает познавательный интерес, любознательность, учит общению со сверстниками и единомышленниками, дает шансы принимать участие в научных экспериментах и исследованиях. 


	Слайд № 8 Структура системы  представлена на нескольких уровнях:  

· организационно – управленческая – педагогический совет,  методический совет, управляющий совет,  кафедра и методическое объединение;

· образовательная деятельность – реализация дополнительной образовательной  программы;

· работа педагога  с одаренными детьми по индивидуальному плану
При определении структуры учитывались особенности социального заказа государства, потребности социума и запрос основных потребителей услуг дополнительного образования г. Сызрани, традиции и исторический опыт самого учреждения. 

	Слайд №9 Однако существующая на сегодняшний день проблема развития одаренности детей с повышенным творческим и интеллектуальным потенциалом в полной мере пока не находит своего решения. Сложность заключается в специфике работы с одаренными детьми. 

Вот некоторые проблемные моменты, требующие пристального внимания:

· Научно-методическая поддержка педагогов, работающих с данной категорией .

· Психолого-педагогическое сопровождение способных и одаренных детей.

· Обеспечение условий для творческого становления детей. 

· Работа с родителями способных и одарённых детей, оказание им

методической и практической помощи. 

· Сотрудничество педагогов и родителей в  создании условий для развития природных задатков обучающихся.

· Интеграция общего и дополнительного образования в работе с одаренными детьми.

	Слайд №10 Выполнение  названных проблем  создает возможности воспитания  одаренного ребенка  как личности:

	Слайд №11 Для  решения данных проблем мною была  разработана авторская программа «Историческое краеведение». 

	Слайд №12 В рамках программы также предусматривается реализация следующих направлений работы: 

Развивающее направление – формирует умения: выслушать собеседника, подыскивать убедительные доводы в подтверждение своей точки зрения, проявлять терпимость к разным точкам зрения, аргументировано высказывать свое мнение.

Координационное направление – обеспечивает нормативно-правовую базу, контроль и анализ деятельности.

Информационное направление – привлекает внимание педагогической общественности к проблемам одаренных детей, создает банк образовательных программ и методических материалов для работы с одаренными детьми.

Диагностическое направление – включает в себя проведение диагностики одаренных детей, создание банка данных «Одаренные дети».

Кадровое направление – предусматривает повышение квалификации педагога и оказание им информационной и методической помощи, создание условий для отработки и применения новых педагогических технологий. 

	Слайд №13 Отличительной особенностью является то, что она  предусматривает формирование  общих исследовательских умений и навыков, это: 
· способность видеть проблемы; 

· способность задавать вопросы; 

· способность выдвигать гипотезы; 

· способность давать определение понятиям; 

· способность классифицировать умения и навыки наблюдения; 

· способность проведения экспериментов; 

· способность  делать выводы и умозаключения; 

· способность в  структурировании материала, работы с текстом; 

· способность  доказывать и защищать свои идеи.

	Слайд №14 Моя миссия, как педагога дополнительного образования – создать такие условия, чтобы ребенок  был  не слушателем и исполнителем, а творцом, чтобы на каждом занятии была возможность  для развития творческого потенциала личности, формирования ключевых компетентностей  и практического применения метода научного исследования на  практике, воспитания духовно-нравственной  личности,  патриота.

Основные принципы работы  и сущность педагогической концепции отражены  в авторском кредо. 

Мой жизненный девиз делать людям добро, я стараюсь помочь тому, кто рядом, а профессиональное кредо – следовать заветам выдающегося ученого- историка В.Ключевского «Чтобы быть хорошим  педагогом, нужно любить то, что преподаешь, и любить тех, кому преподаешь». Вот так просто, как все гениальное. Но как же трудно порой бывает следовать  такой простоте, регулярно пополнять и совершенствовать свои знания, соответствовать времени в котором живешь, месту которое занимаешь.
Достижение высоких  результатов не является самоцелью. Это основа для формирования компетентностей.  Поэтому на практике применяю продуктивную модель педагогики сотрудничества, компетентностно-ориентированное обучение, где моя роль не транслятора знаний, а роль ТЬЮТОРА, помощника, цель которого научить учиться.  В этом мне помогает использование современных образовательных технологий.

Поэтому, рассуждая о системе работы с одаренными детьми, хотелось бы подчеркнуть мысль, что добиться полного понимания сущности исследования и методи​чески правильного его выполнения можно только при наличии трех обя​зательных факторов:
· предварительной подготовки ученика по методике исследовательской деятельности;
· качественного руководства работой ученика профессионально подго​товленным педагогом-наставником;
· проведения независимой квалифицированной экспертизы и оценки, как самой работы, так и ее зашиты.


	Слайд №15 Действенным воспитательным инструментом, позволяющим формировать у учеников необходимые социальные навыки и ценностные ориентиры является, на мой взгляд, установление социальных взаимосвязей Сегодняшним молодым людям трудно понять величие своего народа, а наше не простое время заставляет их взглянуть на прошлое страны через призму современной жизни. Исследовательская деятельность является эффективным средством воспитания патриотизма, стремления молодежи приносить пользу своей Родине через социально-значимую деятельность. И прежде всего, через эмоционально-патриотическое приобщение молодежи к историческим святыням Отечества. Эта работа включает целый комплекс различных направлений деятельности: уроки мужества, конкурсы патриотической песни, экскурсии, соревнования, работу музея, военизированная игра «Орленок», турслет, работа загородного лагеря для детей, стоящих на учете в инспекции по делам несовершеннолетних. ВПО «Щит» - наша гордость. Формы общественного участия ведомственных организаций в управлении ДТДиМ самые разнообразные: целевое финансирование массовых мероприятий,  обеспечение кадрами   и предоставление материально-технической базы для образовательной деятельности, реализация образовательных программ и проектов. 
Таким образом, данная форма направлена на выявление, поддержку и сопровождение одаренных детей. В концепции определяется сеть институтов по работе с одаренными школьниками, включающая образовательные учреждения, координационные центры, организационные комитеты, координаторов направлений, программ, проектов и традиционных мероприятий. 

	Слайд №16 В контексте Национальной образовательной инициативы «Наша новая школа» ребята должны быть вовлечены в исследовательские проекты, творческие занятия, спортивные мероприятия, в ходе которых они научатся изобретать, понимать новое и осваивать неожиданное, быть открытыми и способными выражать собственные мысли, уметь принимать решения и помогать друг другу, формулировать интересы и осознавать возможности. Естественно, такая школа требует и новых педагогов. Понадобятся педагоги, как глубоко владеющие психолого-педагогическими знаниями и понимающие особенности развития школьников, так и являющиеся профессионалами в других областях деятельности, способные помочь ребятам найти себя в будущем, стать самостоятельными, творческими и уверенными в себе людьми. Чуткие, внимательные и восприимчивые к интересам школьников и всему новому. Педагог ключевая особенность современного образовательного учреждения. 

	Слайд №17 Обучающиеся ежегодно участвуют в мероприятиях различного уровня: Российский заочный конкурс «Юность, наука, культура.» г. Обнинск, Всероссийский фестиваль исследовательских и творческих работ учащихся «Портфолио», Всероссийский конкурс исследовательских работ «Первые шаги в науку», «Научный потенциал – XXI веку», Всероссийский  Фестиваль «От малой родины – до гражданина России» и добиваются побед.

Для многих юных исследователей первая успешная попытка самостоятельных научных работ стала определяющей в выборе профессии

	Слайд №18 

Основными направлениями в научно - исследовательской работе  являются:

· Включение в научно-исследовательскую деятельность способных учащихся в соответствии с их научными интересами.
· Обучение учащихся работе с научной литературой, формирование культуры научного исследования.

· Организация индивидуальных консультаций промежуточного и итогового контроля в ходе научных исследований учащихся.

· Привлечение научных сил к руководству научными работами учащихся.

· Рецензирование научных работ учащихся при подготовке их к участию в конкурсах и конференциях различного уровня.

· Подготовка, организация и участие в  научно-практических конференциях, турнирах, олимпиадах.

· Редактирование и издание ученических научных сборников

	Слайд №19 

· Методы, направленные на теоретическое изучение проблемы, например на изучение литературных источников, письменных, архивных материалов;

· Методы, обеспечивающие получение практических результатов исследования проблемы: наблюдение, беседа, анкетирование.

· Методы исследования обеспечивают большую точность и глубину изучения избранной проблемы, обеспечивают решение поставленных в работе задач.
Эти методы имеют высокий познавательно-мотивирующий потенциал и соответствуют уровню познавательной активности и интересов одаренных обучающихся.


	Слайд №20

· метод опроса, анкетирование;

· использование визуальных документов (фильмы, фотографии, видеофильмы);

· анализ личных документов (дневники, письма –«документы - жизни», как их называет К. Пламер)



	Слайд №21 В ходе написания каждой работы автор  определяет алгоритм действий по выполнению научной работы:

· знакомство с архивными материалами;

· систематизация статей из книг, журналов, газет;

· изучение соответствующего сайта в Интернете и литературы по данному вопросу;

· проведение встреч, уроков мужества с участниками и свидетелями исторических событий, запись их рассказов;

· краеведческие изыскания в архиве;

· обработка и изучение собранных краеведческих материалов;

· использование визуальных документов  при подготовке сообщений.

· анализ личных документов

Актуальность выбранной темы обосновывает необходимость проведения исследования. Говоря о выборе темы исследования, хочется сделать одно замечание. Начинать надо обязательно с вопросов, которые вы способны решить сами. 

Очень ценно, что юные  исследователи находят темы исследований совсем близко, в окружающей жизни, например: «Высок и свят их подвиг незабвенный» (о жизни и деятельности Дворца пионеров в годы Великой Отечественной войны), «Забвению не подлежит» (о героях – сызранцах, участниках Сталинградской битвы), «На взлете прерванный полет» (о Герое России, курсанте школы юных космонавтов ДТДиМ, Кириллине Алексее), «Формирование и развитие городских и волостных библиотек на примере города Сызрани и Сызранского уезда в 1920-е годы


	Слайд №22 
Для многих юных исследователей первая успешная попытка самостоятельных научных работ стала определяющей в выборе профессии. 

В период с 2010 по 2012 год более половины обучающихся научного общества «Интеллектуал» стали участниками мероприятий  различного уровня.  Большинство заслужили звания лауреатов. Приведенные данные, на мой взгляд, иллюстрируют процесс активного включения в исследовательскую работу  все большего количества ребят. повышается качество выполненных научно – исследовательских работ и проектов. А значит, каждый, кто пришел к нам, сделал первый шаг к своему будущему, может быть к своей мечте, нашел то, что ему интересно, нашел новых друзей-единомышленников. 



	Слайд №23 Не подлежит сомнению, что ключевой фигурой в создании образовательной среды, способствующей развитию творческой природы одаренного ребенка, является педагог, который в своей деятельности будет применять инновационные технологии и творчески мыслить. Только такой педагог способен развить потенциальные возможности ребенка, понять его и принять. 

Профессионально-личностная квалификация педагога, работающего с одаренными детьми, имеет свою специфику, которая выражается в наличии следующих компонентов:
· психолого-педагогические знания, умения и навыки, являющиеся результатом активного усвоения психологии и педагогики одаренности;

· профессионально-личностная позиция педагога, позволяющая успешно активизировать детскую одаренность; совмещать управление, контроль процесса обучения и предоставление учащимся свободы учиться;

· профессионально значимые личностные качества педагога: высокие уровни развития познавательной и внутренней профессиональной мотивации; стремление к личному росту. 



	Слайд №24 Профессиональная компетентность, педагогическая культура и творческий подход к делу – характерные черты личности педагога. Она активный участник Всероссийских конференций и конкурсов, семинаров, круглых столов, мастер - классов, творческих и профессиональных  конкурсов. Опыт работы обобщен на  Всероссийском, муниципальном и региональном уровнях. 

	Слайд №25 Имеются публикации :

Областной уровень- «Роль социального партнерства в создании воспитательного пространства»;

«Воспитательная система ДТДиМ: опыт, проблемы, перспективы развития»

« Мониторинг ценностных ориентаций   обучающихся «

«Влияние  программ гражданско – патриотической направленности на формирование компетентностей»;

Всероссийский уровень  Фестиваль педагогических идей «Открытый урок» и «Портфолио» (6 работ);

Интернет – конференции г.Оренбург и Санкт – Петербург.



	Слайд №26
·  для местного сообщества – привлечение общественности к  проблемам сохранения исторической памяти народа; 

· для образовательных учреждений -  формирование  компетентностей  в применении метода научного исследования, освоение педагогами метода научного исследования;

· для учащихся -  получить возможность посмотреть на свои результаты поиска с позиции ученого; 

· для  педагогов - повышение квалификации , структурирование взаимоотношений  юного исследователя и педагога – научного руководителя. 



	Слайд №27
Актуальность опыта заключается в формировании ключевых компетентностей, становлении гражданской позиции и включенности обучающихся в социально-значимую деятельность продиктована социальным заказом: обществу нужен «порядочный и патриотичный человек, с новым интеллектуальным уровнем самосознания, способного к концептуальному мышлению, творческой деятельности и самостоятельному управлению собственной деятельностью и поведением, личность, готовая к жизни в высокотехнологичном, конкурентном мире» (Национальная образовательная инициатива "Наша новая школа")

	Слайд №28
Новизна опыта заключается в комплексном подходе к интеллектуальному и  творческому развитию личности  как факторам социализации ребенка на основе современных образовательных технологий. Ключевой характеристикой такого образования будут  не только передача знаний и технологий, но и формирование креативных и социальных компетентностей, готовности к переобучению.


	Слайд №29
· расширяется кругозор обучающихся в предметных областях; 

· дает импульс к саморазвитию, способности к самоанализу, самоцелеполаганию, самоорганизации, самоконтролю и самооценке;  

· усвоение алгоритма научного исследования способствует формированию научного мировоззрения учащихся; 

· способствует профессиональному росту педагогов, расширяя знания, как в области своего предмета, так и в педагогической науке, 

· дает возможность лучше узнать  ребенка, раскрыть их потенциал, а также расширяет контакты на профессиональной основе с коллегами



	Слайд №30
Анализируя результативность работы в технологии научно-исследовательского метода и учебного исследования, можно сделать следующие выводы: усвоение алгоритма научного исследования способствует формированию научного мировоззрения учащихся; метод научного исследования вооружает учащихся универсальными способами учебной деятельности, дает импульс к саморазвитию, способности к самоанализу, самоорганизации, самоконтролю и самооценке; способствует профессиональному росту педагога, расширяя знания, как в области своего предмета, так и в педагогической науке, дает возможность лучше узнать  ребенка, раскрыть их потенциал, а также расширяет контакты на профессиональной основе с коллегами из других учебных заведений, преподавателями институтов, родителями обучающихся. 

Одарённые дети – уникальная составляющая, очень ценная, но весьма хрупкая часть нашего общества. Вопреки распространенному убеждению, что одаренность сама может пробить себе дорогу, научные исследования показывают, что это далеко не так. Поэтому вся система  работы с одаренными детьми ДТДиМ,  создающая необходимые условия, ориентируется на естественный рост и развитие природных, врожденных свойств ребёнка, начиная с дошкольного возраста и до осознанного выбора жизненного пути.




PAGE  
10

