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Методическая разработка представленного урока по теме «Факторы, влияющие на скорость химической реакции» (11 класс) составлена в соответствие с Примерной программой основного общего образования по химии и авторской программой О. С. Габриеляна, соответствующей Федеральному компоненту Государственного стандарта общего образования и допущенной Министерством образования и науки Российской Федерации (М.: Дрофа, 2010 г.).  
Рабочей программе соответствует учебник: «Химия 11 класс» О. С. Габриелян - рекомендовано Министерством образования и науки РФ / 3-е издание, стереотипное – М.: Дрофа, 2010 г.

Урок рассматривается с позиций новых информационных технологий (ИКТ)  в рамках здоровье сберегающего обучения (ФИЗКУЛЬТМИНУТКИ).
На уроке применяются  словесно-наглядно-практические методы обучения химии, в основе которых лежит практическая деятельность обучающихся, которая не может осуществляться без руководящего слова педагога и без использования элементов наглядности. Поскольку эта деятельность проявляется только в условиях самостоятельной работы, то, следовательно, это главный путь реализации словесно-наглядно-практических методов обучения.
На уроке используются такие виды словесно-наглядно-практических методов, как: ученический эксперимент, выполнение упражнений, работа с литературой. Использование выше указанных видов словесно-наглядно-практических методов обеспечивает достижение дидактических целей.

Образовательная функция самостоятельной работы выражается в освоении методов химической науки: экспериментальных умений, умений работать с учебником, пользоваться химическим языком, производить расчёты и т. д. 
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Воспитывающая функция заключается в формировании ряда черт личности: трудолюбия, умения преодолевать трудности, настойчивости, товарищеской взаимопомощи, уверенности в своих силах.

Развивающая функция состоит в развитии самостоятельности, интеллектуальных умений (самоконтроль, умение выделять главное и т. д.), наблюдательности и т. д.

Методическая разработка урока составлена в соответствие со структурой учебного занятия с учетом принципов логической последовательности и преемственности, научности и доступности. При реализации методической разработки урока выделяются следующие этапы учебного занятия: организационный момент; актуализация ранее изученного материала; изучение нового материала; закрепление изученного материала.
Эффективность и качество усвоения учебного материала по итогам проведенного тестирования составили 90%. 
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Методический самоанализ урока

1. Тип урока   
                                                                                                                                         Тема «Факторы, влияющие на скорость химической реакции» является комбинированным занятием при изучении курса общей химии в 11 классе. Обозначенные дидактические цели соответствуют содержанию темы и раскрывают её основные идеи. Структура урока соответствует выбранному типу занятия с соблюдением логической последовательности и соответствует контингенту учащихся с учетом их индивидуальных особенностей. Структура урока обеспечивает целостность и завершённость учебного занятия.
2. Обстановка в кабинете                                                                                                         
Необходимое оборудование для проведения урока заранее подготовлено, доска оформлена в соответствии с темой учебного занятия. На уроке используются мультимедийное средство обучения ( презентация Power Point).
3. Вводная часть урока                                                                                                            
Урок начался с организационного момента. Учащиеся дисциплинированны и готовы к уроку. Учитель обращает внимание учащихся на изучение нового материала. Организация обучающих происходит путём постановки познавательных задач с применением  вопросно-ответной системы. 

4. Изучение нового материала                                                                                                 
Объём материала, отобранный для изучения,  соответствует программе, возрастным требованиям и контингенту учащихся. Учащиеся самостоятельно определяют понятие на основании рассказа учителя. На уроке учитель применяет словесные и наглядные методы –  такие, как рассказ, беседа, лекция, работа с текстом учебника, выполнение лабораторной работы, демонстрация образцов неорганических соединений, портретов учёных-химиков.
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5. Лабораторная работа                                                                                                               
Лабораторная работа на уроке проводится в групповой форме и является закреплением изученного материала. В ходе выполнения работы учащиеся формируют умения и навыки по выполнению химического эксперимента, а также приемы обращения с лабораторным оборудованием. 
6. Домашнее задание                                                                                                                
Педагог объясняет домашнюю работу в начале урока. Учитель обращает  внимание на вопросы после параграфа в связи с устным опросом на следующем уроке. 

7. Мотивация учащихся осуществляется в течение урока путём разнообразных форм и приёмов познавательной деятельности, а именно, интересными рассказами об истории развития понятия «скорость химической реакции», портретами учёных-химиков, мультимедийной презентацией и проведением химических экспериментов в ходе лабораторной работы. 

8. Поведение учащихся на уроке      
                                                                                                                                 Учащиеся внимательно слушают рассказы и объяснение учителя. Обучающиеся дисциплинированны и заинтересованы изучением учебного  материала. Учащиеся задают учителю вопросы по изучаемой теме. 
9. Поведение учителя                                                                                                                       
Учитель обладает умением видеть весь класс и «держать в поле зрения» отстающих ребят, с которыми осуществляется работа по дидактическим карточкам. Внешний вид, стиль, тон, выразительная речь учителя  обеспечивают эмоционально благоприятную обстановку для работы с классом и не нарушают образовательный процесс. 
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10. Общие выводы по уроку    
Урок методически составлен верно и грамотно с соблюдением основным поурочных этапов. 

Обозначенные цели по учебному занятию  достигнуты в соответствие с выполненным поурочным планом.

На уроке используются разнообразные методы и приемы обучения химии. Большое внимание уделяется самостоятельной работе учащихся.

 Положительные стороны урока – многообразие используемых методов обучения, а также приемов и средств, большое внимание уделяется самостоятельной работе учащихся, урок проходит в благоприятной рабочей обстановке.  
Успеваемость проведенного урока составляет 100%, качество – 90%.

