Приложение 2
Задачи

Задача 1. Ежедневно человек должен выпивать 4%  от своего веса воды. Сколько в день воды должен выпить семиклассник, весом 60 кг?
Задача 2. Организм человека на 80% состоит из воды. Найти вес семиклассника, если в его организме 44,8 кг воды? 
Задача 3. Во время приема душа за 5 минут расходуется примерно 200 литров воды, 1% которой ежедневная норма потребления воды для 1 ребенка. Сколько литров воды потребуется семье из 4 человек для принятия душа, если каждый принимает душ 10 минут? И ежедневная потребность в воде скольких детей могла бы быть удовлетворена.
Задача 4. Семиклассник весит 60 кг. В его организме 48 кг воды. Найти процентное содержание воды в организме семиклассника.
Задача 5. Из неисправного крана за небольшой промежуток времени вытекло 5 литров воды самой тоненькой струйкой -  это составило 4% от всей воды, которая ушла в канализацию в течение суток пока не починили кран. Сколько воды  потеряли? 

Задача 6. 25% суши Земли занимают пустыни. В Туркмении летчики-испытатели, космонавты участвовали в эксперименте на выживание в пустыне. За 5 часов перехода один из них потерял 8 кг водного запаса своего организма – это составило 8% от массы его тела. Критическая норма потери воды человеком 12%, какова эта норма в массовой доле для этого испытателя? 
