         Вы, конечно, не раз наблюдали, как в тёплый летний день порхают над лужайкой разноцветные бабочки. Люди придумали о бабочках много сказок и легенд. В одной из сказок говорится, что бабочки – это ожившие цветы, которые сорвались со стебелька.    

      Красота бабочки в лёгкости и крыльях.
Крылья, как правило, полностью покрыты чешуйками, которые представляют собой видоизменённые щетинки. Чешуйки чаще всего бывают плоскими.  
         Бабочки   очень красивые.   Люди дали  им  красивые имена: махаон, адмирал, аполлон, зорька. Бабочек на земном шаре очень  много.

Многие названия им даны  неслучайно:  
               1. лимонница                    3. пестрянка                                          
               2.павлиний глаз                4. голубянка
                                                                                   


         5. крапивница

 Иногда мы видим красивую бабочку, но не знаем её названия. Для того чтобы узнать бабочку, существуют специальные атласы-определители бабочек.

          Бабочки не могут жить без цветов.
 Бабочки и другие насекомые перелетают с одного цветка на другой, потому что они питаются сладким нектаром, а иногда и пыльцой, которые находятся внутри цветков.                                                               
          В процессе питания многие насекомые переносят пыльцу, которая налипает на их туловище, с цветка одного растения на цветок другого. Так происходит опыление.  Всё это необходимо  для того, чтобы начали образовываться плоды, а потом семена у растений. 

           Как красиво на лугу!  Множество цветов и бабочек, порхающих над цветами.  Большинство  бабочек  живёт всего несколько дней, за исключением бабочки  монарх,  которая  может жить до шести месяцев. Самая крупная ночная бабочка в мире — это павлиноглазка.  Размах её крыльев более 30 см, и её часто принимают за птицу. У бабочки  голубянки  -  длина переднего крыла равна 6 мм. Это самая маленькая бабочка в мире.

          Чтобы эту красоту видели все люди, не будем рвать цветы, ловить бабочек, потому что от этого страдают и беззащитные живые существа. Будем наблюдать, рисовать, фотографировать. Так мы не причиним  вреда природе, зато узнаем многие  её секреты!

