Анализ урока литературы по теме «Красноярские писатели в годы Великой Отечественной войны».
Урок проводился в 10 классе. Данный урок был посвящен теме: «Красноярские писатели в годы Великой Отечественной войны». Урок был построен с учетом возрастных и физиологических особенностей учащихся.
Структура урока соответствовала выбранному типу урока –обобщение  и систематизация знаний. Тема урока соответствовала программе специальных (коррекционных) общеобразовательных школ первого вида. Урок был тщательно продуман и подготовлен. На протяжении всего урока прослеживалось единство образовательных, воспитательных и коррекционных целей. Данный урок был тесно связан с методической темой учителя «Использование компьютерных технологий на уроках литературы при изучении биографии писателей». На уроке применялось большое количество наглядного материала, который стимулировал учащихся к правильным ответам. Помогал легче и быстрее воспринять учебный материал, поэтому учащиеся, активно вовлекались в работу. Осуществлялся индивидуальный подход с подбором материала с учетом индивидуальных особенностей каждого учащегося.

Все этапы урока были последовательными и взаимосвязанными. Учитель грамотно осуществлял переход от одного этапа к другому. 

Было отмечено удачное сочетание фронтальной и индивидуальной работы с учащимися на уроке. Это стимулировало ребят к активной самостоятельной работе.


С целью формирования у неслышащего школьника интереса к учебному материалу, учитель умело сочетал индивидуальный и дифференцированный подход при объяснении материала.


На уроке учителем был грамотно подобран наглядный материал, что активизировало внимание учащихся и способствовало более глубокому и точному пониманию учебного материала. Анализируя урок, можно сделать вывод, что  урок соответствовал 

1. актуальности  выбранной  темы;

2. знание учителем методики  проведения  урока и его структуры;

3. были реализованы  специальные  методы,  приёмы  и  принципы  обучения и воспитания  неслышащих  школьников;

4. владение способами коррекции произносительной стороны устной речи учащихся;

5. осуществление  коррекционной и практической  направленности  обучения и воспитания;

6. умение создавать специальные речевые ситуации для формирования коммуникативных навыков;

7. осуществление дифференцированного подхода  в  обучении и воспитании   в  зависимости  от  слуха, речи, психических  и  индивидуальных  особенностей  неслышащих  школьников;

8. осуществление индивидуального подхода в выборе материала к уроку;

9. обеспечение  преемственности  всех  звеньев и форм организации  в работе над речью в условиях специально – организованного  обучения и воспитания;

10. умение выделять  совокупность  последовательных  действий, направленных  на  реализацию  поставленных целей;
11. умение выявлять и развивать способности учащихся в различных видах деятельности.


Урок прошел на высоком эмоциональном уровне. На уроке был создан благоприятный психологический климат. На протяжении всего урока, педагог старался реализовать специальные задачи обучения неслышащих детей: на занятие имело место работа с экраном, что способствовало развитию остаточного слуха у детей, контролируя произношение, педагог грамотно использовал прием беглой коррекции. На уроке Елена Александровна создавала плотную речевую среду, которая помогала формировать различные виды деятельности – монологической, диалогической и инициативной речи. Приобретенный опыт речевого общения поможет неслышащим школьникам в адаптации и интеграции в среду слышащих людей. 

Грамотно был построен итог урока и выставлены объективные оценки каждому ученику. Мастерство учителя помогло добиться поставленных задач урока.

