КОНКУРС БОЛЕЛЬЩИКОВ

ТУР 1

Здравствуйте,судари и сударыни! Открывать модный магазин,как в прошлый наш визит в Россию,мы не будем.Лучше откроем клуб под названием ЭТО ИНТЕРЕСНО.Вы не против,надеюсь?
Еще бы вы были против,ведь сейчас у вас появилась уникальная возможность блеснуть эрудицией и помочь своей команде.На стол каждой команды я ставлю копилку  для ваших правильных ответов на мои вопросы.Ваш правильный ответ-одна эрудитка в ларец вашей команды.Той команде,в чьей копилке к концу нашей встречи окажетсчя больше эрудиток,мессир и члены жюри добавят очко.Чур с места не выкрикивать,вести себя достойно.За неспортивное поведение(вы уж извините)эрудитки будем отбирать.Ваша задача -просто поднять руку.Тот,кто сделал это раньше,будет иметь возможность покорить нас умным и правильным ответом.Если ответить не получилось,следующая попытка предоставляется болельщикам противника.
Итак,вопрос первый….

 
1.Сколькими падежами вы пользуетесь в своей речи?

Ответ:Русский - язык девяти падежей.
Почему девяти, ведь в школе мы учили только шесть? Да, в русском языке шесть самостоятельных падежей, но есть ещё три, которыми все мы часто пользуемся.

Звательный падеж .
Точнее, назовём его ново-звательным.Когда мы обращаемся к Ване, Ане, Диме, говорим им "Вань", "Ань", "Дим", мы употребляем форму ново-звательного падежа вместо именительного "Ваня", "Аня", "Дима". "Ты, Зин, уж лучше, помолчала бы!" (Высоцкий). Ещё ново-звательный падеж есть у слов "мама", "папа", "дядя", "тётя" ("мам", "пап" и т. д.) и, редкий случай, у двух слов во множественном числе: "ребята" и "девчата" ("ребят", "девчат"). Этот падеж образуется, как вы видите, посредством усечения окончания до нулевого. Но иногда, он может отличаться и специально добавленным окончанием: "Дениса! Пора домой!" или (собаке по кличке Бим) "Бима! Ко мне!"

Местный падеж .
Ну, тут всё просто. Все вы знаете, как образовать предложный падеж слова шкаф. "О чём? - О шкафе.Откуда же взялось: На шкафу!"
Вот эти формы: на шкафу, в лесу, в строю, на носу (а не на шкафе, в лесе в строе, на носе) и выражают местный падеж. 

Разделительный .
Самый, пожалуй, неустойчивый и сложный падеж. Считается вариацией родительного. Головка чеснока или головка чесноку, стакан кефира или стакан кефиру, бутылка коньяка или бутылка коньяку? У Булгакова кот Бегемот в ходе перестрелки одновременно сделал глоток бензина и напился бензину. Иногда просто необходимо употребить форму не стандартного родительного, а разделительного: "Я из лесу вышел" (Некрасов), "Огоньку не найдётся?", "без году неделя".


2.Назовите слово

Слова с 3 буквами е подряд -         ответ: длинношеее, змееед
 Слова с 3 буквами о подряд -        ответ:  зоообъединение, доооновский.
Слова с 3 буквами щ -                     ответ:   защищающийся, ощущающий.
Слово с 4 буквами я -                      ответ: появляющаяся.
Слова с 2 мягкими знаками -         ответ:   сельдь, вскользь.
Слово с 3 мягкими знаками -         ответ:  мультифункциональность.
Слово с 3 буквами й -                     ответ:  кайнозойский.
Слово с 3 буквами ю -                    ответ:  клюющую.
Слова с 3 буквами ы -                     ответ:  выигрышный, вырытый (все гласные ы).
Слово с 4 буквами ы -                     ответ: выпытываемый.
Самое длинное слово(предположите хоты бы,сколько в нем букв)- ответ:
              Тетрагидропиранилциклопентилтетрагидропиридопиридиновый — слово из                   55 букв, описывающее вещество по патенту РФ № 2285004. 
тысячадевятьсотвосьмидесятидевятимиллиметровый (46 букв).
Слово,не имеющее корня-                 ответ:  вынуть(приставка ВЫ,суффикс НУ,окончание ТЬ)
Слово с приставкой КО                  ответ:   заКОулок
















ТУР 2

А знаете ли вы,что по количеству нецензурных слов и выражений русский язык оказался на третьем месте в мире. Пальму первенства удерживает английский язык, а на втором месте находится голландский язык.
А кроме нецензурщины в русском языке масса скверных,ругательских слов..Может,кто-то знает их историю? Посмотрим?

лох 
Ответ:Оказывается, словечко существовало задолго до наших дней, когда молодежь с такой любовью пользуется этим ругательством. Лохом (лоховесом, лопоухим) издревле называли в Псковской губернии разных юных шалопаев. 
Возможно также, что слово восходит к украинскому «галах» - оборванец, бродяга.
Мымра 
Ответ:И этот образ родом из старины! Раньше мымрой называли домоседа. Мумрить (мымрить) - значит, сидеть безвыходно дома.
Подонок 
Ответ:Изначально слово также не было бранным. Подонок -это осадок, то, что упало на дно, выделившись из мутной жидкости.
Идиот 
Ответ:Происхождение слова в высшей степени благородное. Греческое «идиотэс» означало вовсе не «дурень», а «частное лицо», 
Кретин 
Ответ:Слово пришло из латыни, искаженное от «христианин».
Олух 
Ответ:Слово произошло от «волоха» (пастуха). Так что «олух Царя небесного» - это изысканный комплимент!
Подлец 
Ответ:это слово является исконно русским. Слово «подлый» восходит к общеславянской основе «подл», что означало «исподний, низкий, земной», Отсюда значение «простой, простонародный». Вспомните из русской литературы выражение «подлый люд» - то есть «простой народ». 
Поганец 
Ответ:Пришло из латыни. Это прото селянин, деревенский житель.
Скотина 
Ответ:Слово произошло от немецкого «скат» - «деньги», «богатство», «сокровище». Первоначально, конечно, так называли домашних животных, а затем «сокровищем» стали обзывать и людей.
Стерва 
Ответ:Слово тоже имеет отношение к животным. Так называли труп околевшего скота, падаль, 
мертвечину, дохлятину, упадь, дохлую, палую скотину.
Шваль 
Ответ:Тоже слово «животного» происхождения. Зимой 1812 года по снежному полю бродили одинокие, оборванные, голодные солдаты разбитой армии Наполеона. Кругом лежали трупы лошадей. Французы, показывая на них, кричали: «Шеваль!» (cheval - лошадь). Простые крестьяне, естественно, не знали, что это слово обозначает, но догадались, что, видимо, нечто ненужное, падаль. Так в простонародный язык  это иностранное слово.
Негодяй 
Ответ:Слово совершенно не относилось к бранным, оно означало «рекрут, непригодный к воинской службе».
Зараза 
Ответ:И уж совсем иной смысл имело слово «зараза»! Если бы несколько веков назад так назвали девушку, она бы не обиделась, а поблагодарила за комплимент. В те времена «Какая вы зараза!» - означало: «Какая вы прелесть, само очарование!»
Халтурщик 
Ответ:Устаревшее значение слова «халтура» («халтуга») - поминки по умершему. Еще так называли даровую еду и питье на поминках. 

Шаромыжник
Ответ:1812 год… Ранее непобедимая наполеоновская армия, измученная холодами и партизанами, отступала из России. Бравые "завоеватели Европы" превратились в замерзших и голодных оборванцев. Теперь они не требовали, а смиренно просили у русских крестьян чего-нибудь перекусить, обращаясь к ним "сher ami". Крестьяне, в иностранных языках не сильные, так и прозвали французских попрошаек — "шаромыжники". Не последнюю роль в этих метаморфозах сыграли, видимо, и русские слова "шарить" и "мыкать".

Шантрапа
Ответ:Известно, что не все французы добрались до Франции. Многих, взятых в плен, русские дворяне устроили к себе на службу. Для страды они, конечно, не годились, а вот как гувернеры, учителя и руководители крепостных театров пришлись кстати. Присланных на кастинг мужичков они экзаменовали и, если талантов в претенденте не видели, махали рукой и говорили "Сhantra pas" ("к пению не годен").

Похерить
Ответ:В древнерусском алфавите буква Х называлась «хер». Отсюда произошло слово «похерить» в значении «перечеркнуть что-то на бумаге крестом». И лишь впоследствии это слово приобрело современное значение: «испортить», «потерять».

Урод 
Ответ:Слово произошло от славянского корня «род» в значении «плод, рожденный» с добавлением приставки «у-». То есть «урод» -это, грубо говоря, «уродившийся». Отрицательный смысл у слова, появился позднее, и то не везде. В польском языке, например, слово «урода» до сих пор означает «красота». Кстати, «юродивый» тоже, в свою очередь, произошел от слова «урод» («юрод»).
Мерзавец, мразь 
Ответ:Слово «мерзавец» образовано от той же основы, что и «мерзкий». А «мерзкий», в свою очередь, родственно слову «мороз». Раньше «мерзкий» означало «холодный» («морозкий», «мерзый»). Так в русском языке отразилось неприятное ощущение от холода. От этой же основы происходит слово «мразь».


ТУР 3

Продолжим блистать эрудицией и зарабатывать очки команде.Поговорим о…словах

1.Что общего с точки зрения русского языка между словом ПЕЛЬМЕНЬ и ВЕРМИШЕЛЬ?
Ответ:В словах же пельмень и вермишель скрыта информация о форме. Всё дело в том, что дословно пельмени - это "ухо-хлеб"(по-удмуртски "пель" - ухо, "нянь" -хлеб"), а вермишель происходит от итальянского "вермичелли" -"червячки".
2.А что объединяет слова ВЕДЬМА и НЕВЕСТА?
Ответ:Слово «ведьма» произошло от древнерусского «ведь», что значит знание, колдовство. Ведьму иначе называли колдуньей. 
происхождение слова "невеста" имеет интересное обоснование. Давно замечено, что живут целые деревни однофамильцев. Это все потому, что в прошлых веках наши предки успели так между собой породниться, что порой в целых округах жили родственники. Вот и повелось, что женихи искали девушек в как можно более далеких селениях. Но поскольку о прошлой жизни будущих жен им ничего не было известно, таких девушек называли "невесть что" -- "невестой". А свекровь, оказывается, -- это "своя кровь" или, по другой версии, -- "святая кровь". 
3.Что общего между капором, капюшоном и капустой?
Голова(капор и капюшон надевают на голову,а капуста от от caput – "голова")
4.От какого глагола произошло слово ВРАЧ?
Как ни странно, но, с точки зрения этимологии, врач – это "тот, кто врёт". Только в древнерусском языке глагол "врать" не являлся только синонимом глагола "лгать". Оно означало ещё "говорить", "вести беседу". Вот с этим значением и связано слово, которое мы ныне употребляем довольно часто. Просто в древности оно означало: "тот, кто лечит заговорами". Придя к больному, ведун "врал" над ним какие-то волшебные слова-заклинания.
5.Какую историю скрывает слово ШПАРГАЛКА?
Происхождение этого слова довольно неожиданно. Было греческое слово "спарганон", означало детские пелёнки, а заодно всякую грязную и рваную ткань. В средние века оно перешло в латинский язык и стало произноситься "спарганум", а в 17 веке -из латинского в польский, стало произноситься "шпаргал" и означать измаранный клочок бумаги". Ну, а наше юное поколение сократило его до "шпоры".
6. Знаменитый музыкант Юрий Башмет так высказался о российских олигархах: «Они еще не меценаты, но уже спонсоры». А какова разница в значениях этих слов?
Слово «меценат» означает «богатый покровитель наук и искусств». Произошло оно от имени собственного. Гай Цильний Меценат (родился между 74 и 64 гг. – умер в 8 г. до н.э.) был римским политическим деятелем, одним из сподвижников императора Августа. Синонимами данного слова являются «благодетель», «покровитель». 
 Меценат - это слово в нарицательном смысле имеет значение "безвозмездно помогающий искусству и культуре". Человек, называемый меценатом, не стремится к моментальному получению прибыли, но является платежеспособным поклонником, покровителем и помощником, являясь зачастую другом художникам и поэтам, а чаще - ценителем их работ. 
Спонсор, как и меценат, тоже занимается вложением денег во что-то или в кого-то, но, в отличие от мецената, вкладывает деньги в основном в коммерческие проекты c целью получения какой-либо материальной выгоды или прибыли для себя.
 7.А как произошли слова СПАСИБО и ПОЖАЛУЙСТА?
Спасибо возникло в результате сращения в одно слово устойчивого сочетания спаси Бог (конечное «г» отпало в результате исторического процесса в языке).
А слово пожалуйста было образовано от пожалуй с помощью частицы ( а точнее суффикса, восходящего к частице) 


ТУР 4


Ну а теперь проверим,кто вы:Иваны,родства не помнящие,или люди,бережно относящиеся к истории своей фамилии.Откуда в русском языке вообще появились фамилии и что за ними скрывается? Есть ли в зале Абрамовы? Что вы знаете об истории этой фамилии?
АБРАМОВ 
       Абрам — народная форма крестильного имени Авраам — отец народов (др. евр.). 
Теперь мой вопрос к Бухаровым.Имеются таковые?
БУХАРов
      Ответ:Эта фамилия (как и Бухаринов, Бухаров). Бухарой в северных говорах называют жалящих насекомых (пчелу, шмеля). Так могли прозвать злоязыкого, ехидного человека. Помимо того, бухара — покосный участок в лесу, и его владелец тоже мог стать одним из первых Бухаровых
Карповы имеются? 
КАРПОВ 
      Ответ: К рыбе эта фамилия не имеет отношения, будучи образована от крестильного имени Карп — плод (греч.).
Может,и Комоловы есть?
КОМОЛОВ 
       Ответ:Комолый значит безрогий. "Бодлива корова, да комола" — говорят в народе. Еще одно значение: ровный, гладкий — такое прозвище могли дать человеку упитанному, дородному.
А Карякины или Корягины в аудитории есть?
КАРЯКИН 
       Ответ:Каряка означает в разных говорах либо кривляку, либо упрямца. Вариант фамилии — Коряки или Корягин

ДАВЫДОВ 
      Ответ: Довольно распространенная фамилия, происходит от крестильного имени Давид — любимый (др. евр.)
 ЕМЕЛЬЯНОВ 
      Ответ: Крестильное имя Емельян означает — льстивый (греч.). 

ИВАНОВ 
      Ответ:Самая распространенная фамилия на Руси происходит от крестильного имени Иоанн — милость Божия (др. евр.)
ИГНАТОВ 
      Ответ:От крестильного имени Игнатий — неведомый (лат.)
ПРОТАСОВ 
      Ответ:От крестильного имени Протасий — предводитель, возглавляющий (греч.) 
СЕРКОВ и Серов
      Ответ:Эта и другие родственные фамилии — Сериков, Серышев, Серяков,Серков — означают серый, простой. 
ХАРЛАМОВ 
      Ответ:От крестильного имени Харлампий — сияющий радостью (греч.) 
ГЛЕБОВ 
      Ответ:Крестильное имя Глеб (любимец богов) — скандинавского происхождения. 

(Здесь приведены фамилии реальных участников мероприятия.)

ТУР 5

А сейчас поговорим о русской….истории!..да-да,именно истории.Почему? Да потому что язык любого народа-это прежде всего отражение его истории.. Кстати проверим,насколько вы любознательны и внимательны.О многих выражениях,которые сейчас прозвучат,вы могли прочитать на стенде у 8-го кабинета.Все они отражают определенные  исторические явления .Итак,начнем.Откуда взялось и что значит теперь выражение:

бить баклуши 
в значении «бездельничать» возникло на основе прямого значения «раскалывать чурбан на баклуши (чурки) для изготовления из них ложек, поварешек», т. е. делать несложное, нетрудное дело.

Сирота казанская, прикинуться/прикидываться казанской сиротой… 
– так говорят о человеке, который прикидывается несчастным, обиженным, беспомощным, чтобы разжалобить кого-либо. Возникновение этих выражений связано с поведением татарских князей, старавшихся после покорения Казанского царства получить от русских царей всевозможные поблажки, жалуясь на горькую участь.

Красный угол",есть почетное место в русской избе, угол, где помещались стол и иконы, и куда сажали уважаемых и дорогих гостей.

Ободрать как липку
 - дело в том, что с лип сдирали кору и внутреннюю часть коры специально 
обрабатывали. Полученное волокно назвалось "лыко", "мочало". Из него изготовляли рогожу, из 
которой шили кули. Также из лыка плели лапти и делали короба.

Филькина грамота
Так царь Иван Грозный называл обличительные послания своего врага – митрополита Филиппа Колычева. 

Объегорить
 – значит обмануть. Но при чем здесь Егор? Юрьев, или Егорьев, день был датой расчета с крестьянами за работу. При этом их часто обманывали. Потому имя данного святого и вошло в народную речь в таком неблагоприятном контексте. 

попасть впросак.
 Просак – это давно вышедшее из употребления слово, означающее барабан с зубьями в машине, при помощи которой чесали шерсть. Разумеется, попадание руки в просак вело к тяжелому увечью, потому и стало это выражение нарицательным.

остаться с носом,– 
от слова ноша, нести. Человек оставался с носом, если его подношение (как правило, взятка) не было принято.

зарубить на носу 
– не вполне приятная процедура, не правда ли? Нос в данном случае – это деревянная палочка, которую неграмотные люди носили в качестве «записной книжки».


раскусить человека 
 Выражение раскусить человека напоминает о временах, когда в ходу были монеты из драгоценных металлов. Подлинность их проверяли на зуб: если нет вмятины – монета настоящая. 

А что такое канитель и почему ее надо тянуть? 
Это медная, серебряная или золотая проволока для вышивки. Естественно, работа по вытягиванию таких нитей из куска металла была не для торопливых людей.

Дело – табак.
 Речь в данном случае идет не о вреде курения, а о большой глубине. Бурлаки привязывали кисет с табаком к шее и, когда вода достигала этого уровня, предупреждали своих товарищей: «Под табак».




