Приложение 2
Алмаз  
Алмазы были известны ещё в древности. Само слово «алмаз» происходит или от арабского алмас, что означает «твердейший», или от греческого слова адамас, т.е. «несокрушимый, непреодолимый». Массу алмазов измеряют в каратах, 1 карат соответствует 0,2 г. В аравийской пустыне растёт дерево каратина силиква, косточка плодов которого весит ровно 0,2 г. Этот точный вес косточки имеют всегда: в любой год и на любом дереве. Поэтому ювелиры древности и применяли для своих весов такие гирьки. Кстати, в некоторых странах проба золота выражается также в каратах: она показывает, сколько каратов золота содержится в 24 каратах сплава. Самый крупный из найденных алмазов - это «Куллинан» из Южной Африки (3025 каратов). В Алмазном фонде России хранится Знаменитый алмаз «Шах» в 87 каратов. Им персидское правительство расплатилось за жизнь известного писателя и дипломата А.С. Грибоедова, погибшего в Тегеране в 1829г. Алмаз - прозрачное кристаллическое вещество, самое твёрдое из всех природных веществ. Он служит эталоном твёрдости, которая по десятибальной системе оценивается высшим баллом 10. Такая твёрдость алмаза обусловлена особой структурой его атомной кристаллической решётки (демонстрация кристаллической решётки алмаза). Кристаллическая решётка алмаза имеет форму тетраэдра, где все связи между атомами углерода одинаково прочные. Благодаря высокой прочности алмазы применяются для изготовления наконечников для буров, с помощью которых ищут нефть, из алмазов делают свёрла, шлифовальные инструменты, стеклорезы. Кристаллы алмаза обычно бесцветные, но бывают синего, голубого, красного и чёрного цветов. Они имеют очень сильный блеск благодаря высокой светопреломляющей и светоотражающей способности. Обработанные, специально огранённые алмазы - это дорогие украшения - бриллианты. Собрание исторических бриллиантов и изделий из них хранится в Алмазном фонде Оружейной палаты Московского Кремля и золотых кладовых Санкт-Петербургского Эрмитажа. 
   Крупнейшие месторождения алмазов находятся в Южной Африке, а в России их добывают в Якутии. Уроженец Архангельской области русский ученый Михаил Ломоносов еще в XVIII веке предсказал наличие алмазов в суровом северном крае, но сами месторождения были открыты только в 80-х годах прошлого столетия. Пространства в ста километрах к северо-востоку от Архангельска получили название "Архангельская алмазоносная провинция". Реально же сегодня можно говорить о двух месторождениях: Ломоносовском и Верхотинском.  В Северодвинском профессиональном училище №28 готовят обработчиков алмазов.

Графит.

Графит - вещество серо - стального цвета, мягок и жирен на ощупь, обладает металлическим блеском. Он является хорошим проводником электрического тока. Кристаллы графита имеют слоистую структуру. В кристаллической решётке графита атомы углерода, лежащие в одной плоскости, прочно связаны в правильные шестиугольники. Связи между слоями малопрочны (демонстрация кристаллической решётки графита). В силу такого строения даже при слабом механическм воздействиисвязи между плоскостями разрушаются, а кристаллы графита легко расщепляются на отдельные «чешуйки».

Графит благодаря своей мягкости используется в производстве карандашей, в виде порошка он заменяет смазочные масла, производятся подшипники с графитовыми втулками.

  К особенностям графита относится его способность гореть в кислороде с образованием углекислого газа при практически совершенной огнестойкости в воздухе. Благодаря исключительной жаропрочности и химической инертности графит используется в реактивных двигателях, для изготовления электродов электрических печей, в ядерных реакторах. При температуре 1200-1600°С и давлении 100 000 Мпа графит превращается в искусственный алмаз.

Аморфный углерод

В жизни часто приходится иметь дело с аморфным углеродом в виде сажи, кокса и угля. По строению сажа, кокс и уголь - это тот же графит, но в состоянии тончайшего измельчения.
Сажу получают преимущественно при разложении метана. Она используется для изготовления типографской краски, косметической туши, катриджей. Добавка сажи к резине при производстве автопокрышек повышает их прочность и увеличивает срок службы.

Кокс представляет собой в основном свободный углерод, он получается при нагревании каменного угля без доступа воздуха. Кокс применяется в доменных печах при выплавке чугуна из руд.

Древесный уголь получается при нагревании без доступа воздуха древесины. Он
применяется в качестве топлива в кузнечных горнах, жаровнях, самоварах, используется в металлургии при выплавке некоторых цветных металлов и особо чистых сортов чугуна, т.к. не содержит вредных примесей, имеющихся в коксе. Специальные сорта угля используют в качестве адсорбентов - поглотителей газов и растворённых веществ, в частности, все мы знаем активированный уголь, который продается в аптеках. Активированный уголь широко применяется в промышленности для очистки многих продуктов, например, спирта от сивушных масел, сахарного сиропа от окрашенных веществ, для улавливания бензина из природных газов. Способность угля к адсорбции была использована Н.Н. Зелинским в противогазе, изобретённом им впервые в Росси.
