Приложение

Описание ролей персонажей игры.  Каждому  игроку выдается бейджик с названием роли, сценарий игроки получают перед началом игры.
Пожелание игрокам:  настройтесь на характер своего героя, войдите в роль, забудьте о своей реальной жизни и полностью окунаетесь в водоворот приключений
Сердце

Вы Сердце. Сокращаясь и расслабляясь, годами вы заставляете двигаться кровь по сосудам и снабжать органы питательными веществами. В целом, Вам неважна  проблема с повышением температуры. В конце концов, это работа органов иммунитета. Что Вы знаете в этом вопросе наверняка, так это то, что Вы не виноваты. Здесь Вас интересуют куда более приземленные цели. Для Вашей эффективной работы требуется большое количество АТФ. В настоящее время у Вас имеются небольшие запасы – 10 АТФ. Но этого совершенно не достаточно для реализации Ваших будущих планов. За предстоящие два часа расследования Вам необходимо увеличить Ваш бюджет до 50АТФ. Для реализации этой цели Вам может помочь имеющийся у Вас дополнительной инвентарь. Так, например, у Вас имеется 10 молекул кислорода. Курс АТФ относительно кислорода в организме никогда не остается постоянным. Всегда есть возможность совершить выгодную сделку или даже несколько сделок.

Кроме того, Вы обладаете одной единицей алкоголя. С одной стороны его можно использовать для того, чтобы бессчетно ограбить кого-то из соседей по организму. С другой стороны, наживать себе врагов Вам ни к чему, к тому же у ограбленного может просто ничего не оказаться. Возможно, получится продать алкоголь тем, кто заинтересован в нем больше чем Вы.

Есть и еще одна проблема, которая Вас беспокоит. Вам стало известно, что в организм попал никотин. Ничего хорошего для Вас это не означает, поэтому необходимо найти никотин, а также вывести его из организма. К сожалению как его вывести, тоже только предстоит узнать.

Хорошие новости: Печень на  Вашей стороне и по возможности будет помогать.

Инвентарь: 10 молекул кислорода, 10 АТФ, 1 алкоголь.
Задача: получить 50 АТФ и обезвредить никотин.

Для того чтобы использовать алкоголь против другого персонажа необходимо разорвать формулу алкоголя пред лицом этого персонажа. В таком случае, персонаж будет парализован на 5 минут и отдаст вам весь свой инвентарь кроме АТФ и кислорода. Но не забывайте, что алкоголь могут применить и против Вас.

Печень

Вы - Печень. Годами Вы выполняете барьерную роль, обезвреживаете различные яды, не позволяя им отравлять организм. Что Вы знаете в этом вопросе наверняка, так это то, что Вы не виноваты.

Здесь Вас интересует куда более приземлённые цели. Для Вашей   эффективной работы требуется большое количество кислорода. В настоящее время у Вас имеются небольшие запасы – 10 молекул кислорода. Но этого совершенно не достаточно для реализации Ваших будущих планов. За предстоящие два часа расследования Вам необходимо увеличить Ваш бюджет до 50 молекул кислорода. Для реализации этой цели Вам может помочь имеющийся у Вас дополнительной инвентарь, а именно 3 единицы алкоголя.

Но тут вы вступаете в жестокое противоречие со своими же интересами. Дело в том, что чрезмерное использование алкоголя приведёт к зависимости организма от алкоголя. Если к концу расследования будут использованы более семи единиц алкоголя, зависимость будет неизбежна. Переговоры и шантаж, вот Ваше оружие, так как другими ресурсами вы практически не располагаете.

Правда, выполняя свою барьерную роль, Вы можете обезвредить никотин, если таковой Вам попадается (для этого необходимо передать его мастеру) Это одна из возможностей заработать кислород.

Ещё одной важной целью является помощь Сердцу с АТФ, ведь здоровое Сердце залог и Вашего здоровья.

Инвентарь: 10 молекул кислорода, 3 алкоголя.
Задачи: набрать 50 молекул кислорода, не допустить зависимости организма от алкоголя. Помочь сердце с АТФ.

Для того чтобы использовать алкоголь против другого персонажа необходимо разорвать формулу алкоголя пред лицом этого персонажа. В таком случае, персонаж будет парализован на 5 минут и отдаст вам весь свой инвентарь кроме АТФ и О2. Но не забывайте, что алкоголь могут применить и против Вас.
Головной мозг

Вы - головной мозг этого организма. Следовательно, Вы здесь самый главный. Наверное, так бы оно и было, если бы не Ваша лень. Так, например, повышение температуры, о котором все говорят, Вас нисколько не трогает. Хотя в недрах памяти хранится информация о том, что повышение температуры может быть вызвано одним предметом – аллергеном (узнайте у Мастера, как он выглядит). Возможно, удастся воспользоваться этой информацией для достижения своих целей.

Одна из Ваших целей – кислород, много кислорода. Он необходим для вашей полноценной работы. К концу расследования Вам необходимо 50 молекул кислорода. Пока есть только 10, придется постараться.
Вы далеко не ангельский мозг, помимо патологической лени. Вы имеете пристрастие к вредным привычкам, а точнее к веществам: алкоголю и никотину. Они помогают Вам не работать. Было бы здорово вызвать в организме алкогольную зависимость. Если к концу расследования будут использованы более семи единиц алкоголя, зависимость будет неизбежна. Видимо, придется заняться подстрекательством.

Что касается никотина, Вам стало известно, что в настоящий момент он находится в организме. Но вокруг полно борцов за здоровый образ жизни, они попытаются обезвредить его. Возможно, у них ничего не выйдет, но будет надежней, если Вы этому поспособствуете. Например, найдете никотин и оставите у себя.

 И еще одно, Вы не только самый главный, но и самый умный. Вы знаете способ, как получить огромное количество АТФ. Для этого необходимо собрать вместе сахар, азотистое основание и три остатка фосфорной кислоты (и обменять их у Мастера на АТФ). Что делать с этой информацией, решать Вам.

Инвентарь: 10 молекул кислорода, 10 АТФ.

Задачи: Получить 50 молекул кислорода. Вызвать алкоголизм. Оставить никотин в организме.

Для того чтобы использовать алкоголь против другого персонажа необходимо разорвать формулу алкоголя перед лицом этого персонажа. В таком случае, персонаж будет парализован на 5 минут и отдаст вам весь свой инвентарь кроме АТФ и О2​. Но не забывайте, что алкоголь могут применять и против Вас.
Легкие

Вы - Легкие. Годами Вы доставляете кислород в кровь организма. В целом, Вам неважна проблема с повышением температуры. В конце концов, это работа органов иммунитета. Что Вы знаете в этом вопросе наверняка, так это то, что вы не виноваты.

Многим из присутствующих необходим кислород, единственным поставщиком которого Вы являетесь. У Вас целых 40 единиц, поверьте, это много. Его удобно использовать, чтобы заставлять других делать то, что Вам надо.

А надо Вам не так уж много. Вам стало известно, что в организм попал никотин. Его присутствие ставит под угрозу Ваше благополучие. К сожалению, неизвестно, у кого он сейчас. Необходимо найти его и обезвредить. И тут ещё одна проблема – Вы не знаете, КАК его обезвредить, это предстоит выяснить. Может быть, кто-то знает. Ещё одна проблема в этом вопросе – это мозг. Этот глупец отчего-то имеет странное пристрастие к вредным веществам. Возможно, он будет препятствовать Вам.

Кроме проблемы с никотином было бы неплохо помочь Диафрагме. Ведь именно благодаря ей осуществляется Ваша работа. Кажется диафрагме  нужна  АТФ. Вы как раз знаете способ, как получить огромное количество АТФ. Для этого необходимо собрать вместе сахар, азотистое основание и три остатка фосфорной кислоты (и обменять их у Мастера на АТФ) Что делать с этой информацией, решать Вам.

Инвентарь: 40 молекул кислорода.
Задачи: вывести никотин из организма (надо узнать способ), помочь диафрагме набрать АТФ.

Для того чтобы использовать алкоголь против другого персонажа необходимо разорвать формулу алкоголя перед лицом этого персонажа. В таком случае, персонаж будет парализован на 5 минут и отдаст вам весь свой инвентарь кроме АТФ и О2. Но не забывайте, что алкоголь могут применить и против Вас.
Диафрагма

Вы - диафрагма. Сокращаясь и расслабляясь, годами вы помогаете Легким наполняться  воздухом и снабжать организм кислородом, В целом, Вам неважна проблема с повышением температуры. В конце концов, это работа органов иммунитета. Что Вы знаете в этом вопросе наверняка, так это то, что Вы не виноваты. Правда, Вы помните следующую информацию: два года назад уже была похожая  ситуация  с повышением температуры, но подробности тех событий остались для Вас тайной. Тем не менее, любая информация может чего - то стоить. Было бы неплохо ее продать. 

Здесь вас интересуют куда более приземленные цели. Для Вашей Эффективной работы требуется большое количество АТФ. В настоящее время у Вас имеются небольшие запасы – 10 АТФ. Но этого совершенно не достаточно для реализации Ваших будущих планов. За предстоящие два часа расследования Вам необходимо увеличить Ваш бюджет до 50 АТФ. Для реализации этой цели Вам может помочь имеющийся у Вас дополнительной инвентарь. Так, например, у Вас имеется 10 молекул кислорода. Курс АТФ относительно кислорода в организме никогда не остается постоянным. Всегда есть возможность совершить выгодную сделку или даже несколько. Кроме того, Вы обладаете азотистым основанием. Вы уже не помните, как оно к Вам попало и зачем оно нужно, но есть надежда, что удастся найти приличного покупателя и продать его по выгодной цене.

Хорошие новости: Легкие на Вашей стороне и по возможности будут помогать.

Инвентарь: 10 молекул кислорода, 10 АТФ, азотистое основание.

Задача получить: 50 АТФ.

Для того чтобы использовать алкоголь против другого персонажа необходимо разорвать формулу алкоголя перед лицом этого персонажа. В таком случае, персонаж будет парализован на 5 минут и отдаст вам весь свой инвентарь кроме АТФ и О2. Но не забывайте, что алкоголь могут применить и против Вас.
Бицепс и трицепс( играют в паре)
        Вы    бицепс и трицепс, мышцы. Сокращаясь и расслабляясь, годами вы

заставляете руки сгибаться и разгибаться. В целом, Вам неважна проблема с повышением температуры. В конце концов, это работа органов иммунитета. Что Вы знаете в этом вопросе наверняка, так это то, что Вы не виноваты. 

 Здесь Вас интересуют куда более приземленные цели. Для эффективной работы мышц, то есть Вашей работы, требуется большое количество АТФ и кислорода. В настоящее время у Вас имеются небольшие запасы. 20 АТФ и 20 молекул кислорода. Но этого совершенно не достаточно для реализации Ваших будущих планов. За предстоящие два часа расследования Вам необходимо увеличить Ваш бюджет до 50 АТФ и 50 молекул кислорода. Для реализации этой цели Вам может помочь имеющийся у Вас дополнительный инвентарь. Так, например, Вы обладаете остатком фосфорной кислоты. Вы уже не помните, как он к Вам попал и зачем он нужен, но есть надежда, что удастся найти приличного покупателя и продать его по выгодной цене.
        Кроме того, Вы обладаете двумя единицами алкоголя. С одной стороны его можно использовать для того, чтобы бесчестно ограбить кого-то из соседей по организму. С другой стороны, наживать себе врагов Вам ни к чему, к тому же у ограбленного может просто ничего не оказаться. Возможно, получится продать алкоголь тем, кто заинтересован в нем больше чем Вы. Опять же по выгодной цене.

        Инвентарь: 20 молекул кислорода, 20 АТФ, 2 алк, остаток кислоты.

        Задачи: получить 50 АТФ и 50 молекул кислорода.
Для того чтобы использовать алкоголь против другого персонажа необходимо разорвать формулу алкоголя перед лицом этого персонажа. В таком случае, персонаж будет парализован на 5 минут и отдаст вам весь свой инвентарь кроме АТФ и О2. Но не забывайте, что алкоголь могут применить и против Вас.
Почки (играют в паре)
Вы – почки. В целом, Вам неважна проблема с повышением температуры. В конце концов- это работа органов иммунитета. Что Вы знаете в этом вопросе наверняка, так это то, что ВЫ не виновны.

Здесь Вас интересуют куда более приземленные цели. Для Вашей эффективной работы требуется большее количество кислорода. В настоящее время у Вас имеются небольшие запасы – 10 молекул кислорода. Но этого совершенно недостаточно для реализации Ваших будущих планов. За предстоящие два часа расследования, Вам необходимо увеличить Ваш бюджет до 50 молекул кислорода. Для реализации этой цели, Вам может помочь имеющийся у Вас дополнительный инвентарь, а именно 20 АТФ, которые можно выгодно обменять на кислород.

Кроме того, Вы обладаете сахаром рибоза. Вы уже не помните, как он к Вам попал и зачем он нужен, но есть надежда, что удастся найти приличного покупателя и продать его по выгодной цене.

Кстати, среди гостей организма, один Вам знаком. Его зовут Витамин. Дело в том, что Вы видели его раньше, примерно два года назад он уже был здесь. Нельзя сказать, что это важная или ценная информация. Но как знать, может кто-то будет интересоваться витамином, и тогда можно будет попробовать заработать. 

Инвентарь: 10 молекул кислорода, 20 АТФ, сахар рибоза.

Задача: получить 50 молекул кислорода
Для того чтобы использовать алкоголь против другого персонажа необходимо разорвать формулу алкоголя перед лицом этого персонажа. В таком случае, персонаж будет парализован на 5 минут и отдаст вам весь свой инвентарь кроме АТФ и О2. Но не забывайте, что алкоголь могут применить и против Вас.
Вирус-бактериофаг.

Вы – Вирус-бактериофаг. То есть Вы абсолютно безвредны для этого организма. Страдают от Вас только бактерии. Но это еще надо доказать, на слово, Вам, мало кто поверит. Вы понятия не имеете, почему повышена температура, но точно не из-за Вас. Тем не менее, на данный момент, Вы являетесь основным подозреваемым. Может так случиться, что у следствия не появиться новой версии и Вас признают виновным. Необходимо не допустить этого. Неважно, кого обвинят в конце следствия:  правого или виноватого, лишь бы не Вас. Стоит всячески поддерживать любые версии следствия, снимающие с Вас подозрение, а может даже подкидывать эти версии. 

К счастью, слово – Ваше не единственное оружие. Вы достаточно богаты.  Например, у Вас 10 молекул кислорода и 10 АТФ. Они здесь нужны почти всем. Возможно, получится купить за них информацию о настоящем преступнике или уговорить кого-то дать ложные показания. А может и не ложные, в конце концов – Вы-то знаете, что не виноваты.

Кроме того, Вы обладаете остатком фосфорной кислоты. Вы уже не помните, как он к Вам попал и зачем он нужен, но есть надежда, что он нужен кому-то еще.

Еще одно средство манипулирования – алкоголь. У вас есть две единицы.

И последнее – у Вас есть Никотин. В организме найдутся как те, кто рад ему, так и те, кто стремиться от него избавиться. Вам, в принципе, все равно, что будет с никотином, лишь бы не нажить себе врагов. Возможно, стоит отдать его тому, кто предложит большую цену. С другой стороны, не забывайте: если будите испытывать их терпение – они могут просто отнять его с помощью алкоголя. 

Инвентарь: 10 молекул кислорода, 10 АТФ, остаток фосфорной кислоты, 2 алкоголя, никотин.

Задача: избавиться от подозрений.

Для того чтобы использовать алкоголь против другого персонажа необходимо разорвать формулу алкоголя перед лицом этого персонажа. В таком случае, персонаж будет парализован на 5 минут и отдаст вам весь свой инвентарь кроме АТФ и О2. Но не забывайте, что алкоголь могут применить и против Вас.
Лимфоцит и антитело (играют в паре)
Вы – Лимфоцит. Вы всегда помогали организму избавиться от различных чужеродных антигенов. Вот и сейчас, Вы единственная надежда всех органов иммунитета и организма в целом. Вам предстоит выяснить, почему повысились температура. В настоящий момент главным подозреваемым является Вирус. Это логично, вирусы никогда ничего хорошего не приносят. Тем не менее, его вину необходимо доказать, а доказательства представить через два часа. Что это будет, пока неизвестно: улики, показания свидетелей, или что-то еще.

Возможно, Вам придется покупать некоторую информацию. У Вас есть десять единиц кислорода, он нужен почти всем. Но это не так уж много, остается надеяться, что информацию удастся получать бесплатно или найдутся более богатые заинтересованные лица, готовые помочь следствию.

 В какой-то момент Вам может понадобиться изъять улики у кого-нибудь. Для этого можно использовать алкоголь, если по-хорошему не получается. Алкоголь у Вас всего один, поэтому, сначала необходимо узнать наверняка, что улика имеется.

Ваше основное оружие – интеллект. Дело может оказаться довольно запутанным, и только благодаря усиленной работе мысли, получиться найдите все необходимые доказательства. Не забывайте, что через два часа Вы должны назвать виновного и представить доказательства его вины.

Инвентарь: 10 молекул кислорода, 1 алкоголь.
Задача: выяснить причину повешения температуры и выдвинуть обвинение (в конце игры). Тебе помогает антитело, ему можно доверять.
Для того, чтобы использовать алкоголь против другого персонажа необходимо разорвать формулу алкоголя перед лицом этого персонажа. В таком случае, персонаж будет парализован на 5 минут и отдаст вам весь свой инвентарь кроме АТФ и О2. Но не забывайте, что алкоголь могут применить и против Вас.
Витамин.

Вы – Витамин. Вы пришли сюда, чтобы помочь организму быть более здоровым. Как назло, сейчас в организме повышенная температура.

Вы чувствуете, что в деле о повышении температуры не все чисто. Даже если Вирус и виноват, он, скорее всего, постарается спихнуть всю вину на кого-то другого. Может статься, что подозреваемым окажетесь Вы, все свалят на Вас, и тогда Ваши дни сочтены. Ни в коем случае нельзя допустить этого. Организуйте свое расследование. Выясните, кто виноват, соберите доказательства и только тогда сдайте преступника в руки лимфоциту.

В ходе  собственного расследования тебе понадобиться информация. Иногда ее придется покупать. К счастью, Вы, располагаете некоторыми ресурсами. Например, у Вас есть 10 молекул кислорода и 10 АТФ. Они здесь нужны почти всем. Возможно, получиться купить за них информацию о настоящем преступнике.

Кроме того, Вы обладаете остатком фосфорной кислоты. Вы уже не помните, как он к Вам попал и зачем он нужен, но есть надежда, что он нужен кому-то еще.

В какой-то момент Вам может понадобиться изъять улики у кого-нибудь. Для этого можно использовать алкоголь, если по-хорошему не получается. Алкоголь у Вас всего один, поэтому, сначала необходимо узнать наверняка, что улика имеется.

У Вас есть еще один предмет (черно – желтая коробка) Как он называется и для чего нужен Вам неизвестно. Может оказаться, что он дорого стоит, конечно, для того, кому он нужен. Лишь бы найти покупателя.

Инвентарь: 10 молекул кислорода, 10 АТФ, остаток фосфорной кислоты, 1 алкоголь, таинственный предмет.
Задача: организовать свое расследование

Для того чтобы использовать алкоголь против другого персонажа необходимо разорвать формулу алкоголя перед лицом этого персонажа. В таком случае, персонаж будет парализован на 5 минут и отдаст вам весь свой инвентарь кроме АТФ и О2. Но не забывайте, что алкоголь могут применить и против Вас.
