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Приложение 1
Методика проведения химического эксперимента
Зажигание спиртовки без спичек
В фарфоровый тигель помещают 0,3 - 0,5 г тонко измельчённого порошка перманганата калия. Стеклянной пипеткой к перманганату добавляют  5 – 6 капель  концентрированной серной кислоты. Смесь перемешивают несколько секунд стеклянной палочкой, а затем концом этой палочки, на котором имеется немного смеси  касаются фитиля спиртовки. Спиртовка тут же загорается. Опыт основан на том, что при взаимодействии концентрированной серной кислоты и перманганата калия образуется неустойчивая марганцовая кислота, которая разлагается с выделением оксида марганца (+7),который обладает сильным окислительным действием и способен зажигать горючие материалы. После завершения опыта смесь нужно смешать с большим количеством воды, а затем вылить в канализацию.

Несгораемый платок

Целый хлопчатобумажный платок смачивают водой, слегка отжимают. Платок демонстрируют зрителям, а затем кладут его на металлический поддон и осторожно смачивают ацетоном или диэтиловым эфиром. Склянки с ацетоном и эфиром немедленно убирают. При помощи спички или лучины платок поджигают. После того как пламя погаснет (до этого момента платок трогать руками нельзя), совершенно целый платок демонстрируют зрителям.
    Опыт основан на том, что испарение воды из ткани требует больших тепловых затрат, а теплоты, выделяющейся при горении жидкости, недостаточно для полного испарения воды. Влажная ткань не загорается.
«Вулкан» на столе

Для опыта необходимо 30 г тонкоизмельчённого дихромата аммония. Ярко-оранжевый порошок дихромата аммония насыпают конусом на железном поддоне. К поверхности конуса подносят зажженную спичку и добиваются сначала разложения дихромата аммония. Далее в темноте наблюдают «извержение вулкана», сопровождающееся шипением и выбросом «вулканического пепла».
Вода – поджигатель

В ступке смешивают порошок металлического алюминия и сухого иода. Иода берут около 10 г., алюминия  в избытке (в 2 или 3 раза больше) по сравнению с  требуемым по уравнению реакции.  Смесь тщательно перетирают и переносят в фарфоровый тигель, который помещают на железном поддоне. К смеси прибавляют 2-3 капли воды, и через некоторое время начинается бурная реакция образования иодида алюминия. Реакция сопровождается яркой вспышкой. Смесь сильно разогревается, и часть иода возгоняется, образуя фиолетовое грибообразное облако. В данной реакции вода играет роль катализатора. 
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Разноцветные огни

В 50 мл спирта растворяют 5 г соли винной кислоты и 2,5 г хлористого аммония. В 4 фарфоровые чашечки помещают  по 1 г мелко растертых хлористых солей натрия, калия, азотнокислого стронция и борной кислоты. В каждую чашечку вливают по 10 мл приготовленного раствора. Составы в чашечках поджигают. Пламя т соли натрия будет иметь желтый цвет, борной кислоты – зеленый, стронция – красный, калия - фиолетовый

