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Приложение 2
Сообщения учащихся
«Огонь в истории человечества»

Когда же человек стал пользоваться огнём? Раскопки самых древних стоянок первобытного человека обязательно дают остатки очагов и костров, говорящие о том, что древние люди (синантропы), жившие около 500 000 лет назад, пользовались огнём. В Европе остатки золы и угля вместе с орудиями труда  найдены при раскопках стоянок не менее 200 000 – летней древности.

В ту пору люди умели лишь поддерживать огонь, ещё не умея получать его. Получать огонь люди научились позднее, в древнем каменном веке, т.е. около 100 000 лет назад. Добывали огонь трением-пилением, сверлением или скоблением дерева, а так же высеканием. Высекание огня было во всеобщем употреблении до изобретения спичек.

Первым химическим способом получения огня явилось изобретенное в 1923 году немецким химиком И. Деберейнером « водородное огниво», основанное на способности пористой платины вызывать воспламенение водорода без нагревания и без электрической искры. В 1806 г. французский химик К. Бертолле, обнаружил, что полученная им соль (бертолетовая соль) энергично реагирует с концентрированной серной кислотой и в этот момент может воспламенять горючие вещества. Современник и соотечественник К.Бертолле Г. Шансель нашёл этому открытию  неожиданное «прикладное» применение – использовал его для превращения «серной лучинки» - лучинки с небольшим количеством застывшей серы на одном конце – в первую «макательную спичку», которая представляла собой тоже лучинку, но уже с головкой из  затвердевшей смеси бертолетовой соли, сахара, серы и клея. Если головку такой спички смочить серной кислотой, бертолетовая соль в ней начнёт разлагаться, выделяющийся из неё кислород воспламеняет серу, сахар и спичка загорается.

В 1832 году англичанин Г. Конгрев предложил спичку, головка которой состояла из меси бертолетовой соли с  серой или сульфидом сурьмы. В отличие от «макательной  спички» она воспламенялась от трения. Её вкладывали в  сложенный вдвое кусочек наждачной бумаги, зажимали пальцами и затем быстро выдёргивали. Благодаря трению головка спички нагревалась, входящая в её состав бертолетовая соль начинала разлагаться и поджигала серу, а потом и лучину.

Современные спички повсеместно получили широкое распространение. Головка современной спички состоит из бертолетовой соли, серы, порошка из стекла или кремнезёма, клея. Самая простая по составу намазка, которую наносят на боковые стороны коробки, состоит из красного фосфора, порошка из стекла и клея. При трении головки спички о намазку коробки она нагревается задетый ею красный фосфор, незначительная часть которого превращается в белый фосфор, который мгновенно загорается в месте соприкосновения с бертолетовой солью головки, вызывает разложение её. Выделяющийся при этом кислород поджигает горючее вещество головки, от которого загорается и соломинка спички.
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Другим известным «огнивом» является известная зажигалка, в которой искра, возникающая при трении стального колёсика о специальный «кремень», воспламеняет бензин на фитиле или горючий газ. Зажигалка – это, по сути, усовершенствованное кресало. Такова вкратце история овладения огнём.

«Сосулькины секреты»

Малыши так и тянутся к сосулькам. Ведь они очень красивы, блестящие ледяные стерженьки.

Из детской ручонки сосулька моментально перекочёвывает в рот. Неужели вкусно? Но ребёнок не на шутку огорчится, если лишить его этого удовольствия.

Забавная ребячья прихоть? Нет,  дело куда серьёзнее.

В одной лаборатории поили цыплят. Одной группе наливали в блюдечко обычную воду, другой -  талую, с плавающими льдинками.

Опыт – проще не придумаешь. Результаты же его удивительны. Обычную воду цыплята пили спокойно и чинно. Около блюдечка с талой происходила форменная драка. Талую воду цыплята поглощали с жадностью, словно это было что – то необычайно вкусное.

Через полтора месяца подопытных цыплят взвесили. Те, что пили талую воду, были гораздо тяжелее, больше прибавили в весе, чем цыплята, в чей рацион входила обычная вода.

Словом, талая вода обладает чудесными свойствами. Она чрезвычайно полезна живым организмам. Почему?

Поначалу думали так: в талой воде больше дейтерия. А тяжёлая вода в небольших концентрациях благотворно влияет на развитие живых организмов. Но в таком объяснении была лишь доля истины…  

Теперь ищут разгадку в другом, в самом процессе таяния.

Лёд имеет кристаллическую структуру. Однако и вода – это в общем жидкий кристалл. Её молекулы расположены не в беспорядке, а образуют строгий ажурный каркас. Построенный, правда, иначе, чем у льда.

При таянии льда его структура сохраняется долго. Талая вода  по внешнему виду – жидкость, а молекулы у ней всё еще расположены «по – ледяному». Благодаря этому химическая активность талой воды как бы возрастает. Она с большой скоростью принимает участие  во множестве биохимических процессов. Попадая в организм , она легче, нежели обычная, соединяется с разными  веществами.

Учёные считают, что структура воды в организме очень похожа на структуру льда. Обычная вода, попав в организм,  должна перестраиваться. Для талой этого не требуется. Организму не надо затрачивать лишней энергии. Роль талой воды в жизни, видимо, очень велика.
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«Всесъедающий»
Так назвал этот химический элемент советский учёный А.Е.Ферсман. Ибо нет на свете элемента более яростного, нет в природе вещества наиболее химически активного, чем герой нашего рассказа.

Его имя фтор. В переводе с греческого «разрушающий». Кто-то сказал однажды:»Путь к свободному фтору вёл через человеческие трагедии…». Велик скорбный перечень борцов, пострадавших при попытке получить свободный фтор. Член Ирландской академии наук Нокс, французский химик Никлес, бельгийский исследователь Лайет – вот жертвы «всесьедающего». А сколько учёных получили серьёзные травмы? Среди них выдающиеся химики французы Гей-Люссак и Тенар, англичанин Гемфри Деви… Несомненно существовали и неизвестные исследователи, которым  фтор отомстил за дерзкую попытку выделить его из соединений.

Когда Анри Муассан 26 июня 1886 года докладывал Парижской академии наук, что ему удалось, наконец. Получить свободный фтор, один глаз учёного был закрыт чёрной повязкой.
Учёные двадцатого века нашли способ обуздать ярость фтора. Отыскали пути поставить его на службу человека. Химия этого элемента стала большой самостоятельной областью неорганической химии.

Фтор способен образовывать соединения, которые фактически ничего не может сокрушить. Они не горят и не гниют, не растворяются ни в щелочах , ни в кислотах, свободный фтор бессилен их разрушить, они почти не чувствительны к арктическому холоду и мало реагируют на внезапную смену температур. Общее их имя – фтороуглероды. Фтороуглероды применяют как охлаждающие жидкости в моторах, для пропитки специальных тканей, как смазочные масла с очень продолжительным сроком действия, в качестве изоляционных материалов, как вещества для конструирования различных аппаратов химической промышленности.

Когда учёные искали пути к овладению энергией ядра, им понадобилось разделить изотопы урана: уран -235 и уран – 238. И такую сложную задачу исследователям удалось разрешить с помощью интересного соединения шестифтористого урана. Таковы успехи трудовой деятельности фтора.

