Приложение 3
Информационная карта «Заповедники Хабаровского края»

Большехехцирский заповедник  

Территория заповедника занимает большую часть хребта Большой Хехцир и заключена между долиной р. Уссури и железной дорогой Хабаровск-Владивосток. Заповедник находится фактически в пригородной зоне Хабаровска и ведет интенсивную природоохранную пропаганду. В охранной зоне имеется сеть экологических троп. 
Основан в 1963 году.

Рельеф заповедника по преимуществу горный, здесь имеются и равнинные участки. Для равнинных участков характерны длительносезонная мерзлота и переувлажненность. Предгорья Хехцира – холмисто-увалистые. Средние высоты – 80–150 м, отдельные холмы достигают 200–250 м.

Все реки заповедника принадлежат бассейнам Уссури и Амура. Самая крупная река – Чирка имеет в длину 82 км и течет, чрезвычайно сильно петляя, вдоль подножия Хехцира с востока на запад. Длина большинства рек, стекающих с хребта (Одыр, Цыпа, Белая, Быковая, Пилка), составляет всего 8–17 км. Есть несколько старичных озер – Нимфейное, Сюрприз, Бразениевое. 

Располагаясь у слияния двух великих рек Дальнего Востока, Хехцир оказывается как бы на перекрестке путей расселения не только пресноводных, но и наземных животных. 

Ботчинский заповедник

Заповедник расположен в северо-восточной части хребта Сихотэ-Алинь, в бассейне р. Ботча на его восточном макросклоне, в Советско-Гаванском районе Хабаровского края. Заповедник создан для охраны самой северной группировки амурского тигра, нерестилищ ценных лососевых рыб и лесных экосистем северного Приморья во всем их разнообразии. Особый объект охраны - палеонтологический памятник - местонахождение окаменелой верхнетретичной флоры. Флора и фауна заповедника насыщена редкими и эндемичными видами (венерины башмачки крупноцветковый и пятнистый, лимонник китайский, тис остроконечный; из птиц - черный аист, черный журавль, рыбный филин и др.) 

Организован в 1994 году.

Буреинский заповедник

Заповедник расположен истоках р. Буреи (Правая и Левая Бурея), в системе горных хребтов Эзоп и Дуссе-Алинь Хингано-Буреинского нагорья, в Верхнебуреинском районе Хабаровского края. Заповедник создан для охраны практически ненарушенных типичных горно-таежных экосистем юга Дальнего Востока и их флоры и фауны. Особенность заповедника состоит также в его "граничном" положении на стыке Сибири и Дальнего Востока, что обусловливает, наравне с горным рельефом, особенное разнообразие экосистем. 

Образован 1987 году.

Джугджурский заповедник

Джугджурский заповедник расположен в Хабаровский крае, в горах на побережье Охотского моря (состоит из трех отдельных участков). Заповедник основан в 1990 году, его площадь 859956 га (53700 га занимает морская акватория). Большую часть территории занимают горы и плоскогорья, развита речная сеть. Климат заповедника муссонный, с холодной зимой и жарким влажным летом. На восточных склонах гор преобладает горная светло-хвойная тайга, заросли кедрового стланика, на пологих западных склонах — таежные леса из ели аянской. 

В Джугджурском заповеднике зарегистрировано 480 видов растений, 18 видов редких, два вида охраняются. Животный мир богат. Из млекопитающих обычны лось, бурый медведь, соболь, лисица, волк, дикий северный олень; встречаются снежный баран, кабарга, черношапочный сурок. В прибрежных водах обитают тюлени — морской заяц (лахтак), ларга, полосатый тюлень (крылатка). Из 166 обитающих в заповеднике птиц 126 гнездятся на территории Джугжурского заповедника, одиннадцать охраняются: скопа, сокол-сапсан, беркут, белоплечий и белохвостый орланы, рыбный филин, кречет, дикуша, длинноклювый пыжик, горный дупель. Из рыб встречаются таймень, хариус, ленок, сиг, кета, горбуша, голец, кижуч. 

Комсомольский заповедник

Комсомольский заповедник расположен в бассейне реки Горин, крупного левого притока реки Амур, в Хабаровском крае. Заповедник основан в 1963 году. Первоначально он состоял из двух участков — Пиванского и Гурского, общей площадью более 32 тысяч га. В 1970-х годах Пиванский участок фактически превратился в пригородную зону города Комсомольска-на-Амуре, а Гурский участок был сильно поврежден пожарами засушливой осенью 1976 году. В связи с этим, в 1980 году Комсомольскому заповеднику выделена новая территория в низовьях реки Горин площадью более 61 тысяч га. Рельеф территории низкогорный, сглаженный, водоразделы плоские, полностью поросшие лесом. 

В заповеднике преобладает лесной тип растительности, на низких пойменных террасах и островах на реке Горин растут ивовые и ольховые леса, на высоких пойменных террасах — ясеневые леса; на горных склонах до абсолютной высоты 400 м растут кедрово-широколиственные леса, выше они сменяются пихтово-еловыми лесами. Фоновые виды деревьев — ель аянская, пихта белокорая, кедр корейский, дуб монгольский, березы (маньчжурская и желтая), осина Давида, ясень маньчжурский, ильм длинный, липа амурская. 

Животный мир в Комсомольском заповеднике богат, характерны соболь, бурый медведь, лось, северный олень, кабарга, кабан. Из редких видов встречаются дальневосточный лесной кот, гималайский медведь, харза, барсук, рыбный филин, тетерев, голубая сорока. Дикуша, мандаринка, черный аист, белоплечий орлан занесены в Красную книгу России. На реке Горин расположены нерестилища осенней кеты и горбуши. 

Болоньский Заповедник

Болоньский заповедник, основанный в 1997 году - самый молодой заповедник Дальневосточного региона. Он расположен на территории 103,6 тысяч га водно-болотных угодий Среднеамурской низменности, которые охраняются как места гнездования и пролетных скоплений многих видов птиц. Охраняются также малонарушенные широколиственные леса и болота с ценной, во многом эндемичной растительностью. 

Озеро Болонь и устья рек Сельгон и Симми на территории заповедника отнесены к водно-болотным угодьям международного значения.

Рельеф территории заповедника не отличается разнообразием, колебания абсолютных высот в среднем составляют 3,5 метра, а максимальные не превышают 8 метров.

Рек в заповеднике немного. Самые крупные из них - Симми и Харпи, - насчитывают большое количество различных притоков, большинство из которых находится за пределами заповедника.

В состав охраняемой территории входит юго-западная часть озера Болонь. Его средняя глубина летом составляет 2,5 метра, ее колебания во многом определяются колебаниями уровня воды в Амуре. Зимой, при очень низком уровне воды, озеро почти полностью промерзает. 

Болота занимают 80% территории заповедника. Другие типичные ландшафты – это небольшие березово-осиновые леса, заболоченные кустарники и заболоченные луга. Все водоемы и берега рек окаймлены мощными травостоями вейника Лангсдорфа, что создает хорошие убежища для животных. 

В Крусную книгу внесены встречающиеся здесь чертов орех и пион горный.

Территория заповедника представляет собой крупное водно-болотное пространство, что предопределяет большое разнообразие птиц и концентрацию в этом районе их гнездовий. Весной и осенью в заповеднике находят отдых и корм многочисленные стаи лебедей, гусей, уток, куликов и журавлей. Здесь обитают 24 редких вида, занесенных в Красные Книги разных рангов, а с учетом пролетных птиц общее число редких видов – более 35. Среди них – иглоногая сова, дальневосточный белый аист, японский и черный журавли, черный аист, белый гусь, мандаринка, скопа, сапсан и другие.

Самый мощный поток перелетных водоплавающих и околоводных птиц, в том числе и видов, занесенных в Красную книгу, проходит через озеро Альбите. Здесь во время весенней миграции скапливается на отдых до 150 тысяч, а осенью до 250 тысяч особей водоплавающих, не считая огромной численности куликов, чаек, цапель и многих других видов. 

Окружающие озеро равнины летом являются кормовыми угодьями для лося, косули и бурого медведя. Здесь встречаются также гималайский медведь, кабан, енотовидная собака, барсук, изюбрь, обычны американская норка и ондатра.

