Приложение 7
Игра «Краснокнижные растения и животные»
Игра по правилам телевизионной игры «Своя игра». В ходе ребята знакомятся с краснокнижными растениями и животными, которые обитают в Хабаровском крае.  

Вопросы делятся на 2 группы: растения и животные. Вопросы (вопросы-загадки, угадай изображение, угадай животное по крику, по легенде)  различаются по сложности. Оцениваются баллами от 20 до 60. 

При проведении игры делается  опора на мультимедийную презентацию «Краснокнижные растения и животные».
Команды по порядку выбирают группу вопроса. При отсутствии правильного ответа, могут отвечать другие команды.

Игра «Кранокнижные растения и животные».

Тема: Растения.

20 баллов

Звучит песня «Ландыши». Участникам игры необходимо угадать:  Какое краснокнижное растение упоминается в песни.

Ответ: Ландыш майский (Convallaria majalis L.).

Описание: 

 Ландыш майский — многолетнее травянистое растение. 

Растение имеет сильный, но приятный аромат, а цветёт оно с конца мая до июня. 

  Мифы и Легенды: 

В Древней Скандинавии ландыш считали цветком богини восходящего солнца, в его честь зажигали костры и устраивали праздники, цветы ландыша даже приносили в жертву богам. 

 Ландыш очень любят во Франции. В этой стране даже существует обычай ежегодно справлять праздник ландышей, который проводится в первое воскресенье мая. Французы считают, что 1 мая растения и предметы наделяются особыми магическими свойствами. 

 Ландыш рекомендуют использовать для укрепления памяти и интеллектуальных способностей.

Герой еще одной легенды - красавец Ландыш, влюбился в божественную Венеру и умолял ее, чтобы она навечно осталась с ним. Но Венера остаться не могла. Ландыш так убивался, что кровь выступила из его сердца и окрасила зеленые слезы в красный цвет. Поэтому-то зеленые плоды ландыша после дозревания становятся красными. 

 В одних древних сказках ландыши - это проросшие бусинки с рассыпавшегося ожерелья Белоснежки. 

Кельтская легенда гласит, что ландыши — это сокровища эльфов. Все знают, что эльфы не жалуют людей, но в чем причина этой вражды? Легенда гласит, что во всем виновато человеческое любопытство и жадность. Под зеленым пологом леса раскинулось эльфийское царство. Прекрасные эльфы порхали на своих перламутровых крылышках и не знали никаких хлопот. Но однажды их беззаботному существованию пришел конец. Как-то раз молодые охотники забрели в чащу леса, чтобы устроить засаду на диких зверей. Устроившись поудобнее в зарослях кустарника, они затаили дыхание и замерли. И тут один из охотников увидел пролетающего мимо эльфа. Малютка нес что-то очень тяжелое, пыхтел с натуги, поэтому не расслышал шороха шагов последовавших за ним охотников. Увидев, куда привел их эльф, люди замерли в восхищении — под старым раскидистым деревом высилась гора жемчужин. Эльф подлетел к ней и положил на самую ее вершину еще одну жемчужину. Заворожено смотрели люди на все это великолепие. Наконец, один из охотников не выдержал и подкрался к сокровищам эльфов. Он решил взять себе одну крохотную жемчужину. Но как только его рука коснулась жемчуга, гора обрушилась, и крохотные белые шарики рассыпались по поляне. Тут и другие охотники не выдержали соблазна и бросились собирать жемчуг. На шум прилетел сам эльфийский король со своей свитой. И в тот же миг жемчуг превратился в тысячи прекрасных душистых цветков — эльфийский король решил пожертвовать своим сокровищем, лишь бы оно не досталось людям! И с тех пор эльфийский народец при любом удобном случае мстит людям за потерю своего клада. А ландыши стали любимыми цветами эльфов, которые каждую ночь натирают их кусочками ткани, сотканной из лунного света. 

 На Волге рассказывают такую историю. Уезжал молодой воин в поход. Перед тем, как покинуть родной край, подарил он своей возлюбленной ожерелье из речного жемчуга, чтоб помнила она его. Каждый вечер приходила девушка на околицу, ждала своего суженого. Но вернулась из похода дружина, и узнала несчастная красавица, что сразила вражья стрела ее возлюбленного. Вне себя от горя побежала она в лес, упала в траву и разрыдалась. А когда немного успокоилась, заметила, что порвалось подаренное суженым ожерелье, и рассыпались жемчужины по траве. Еще горше заплакала девушка, принялась отыскивать в траве бусинки, но не смогла — густа была трава, и слезы туманили ее взор. И тогда сжалились боги над несчастной, и проросли потерянные жемчужинки нежными цветами, бутончики которых всегда грустно склонены к земле. 

30 баллов

Назовите растение, изображение которого видите на экране.

Ответ: Касатик мечевидный (Iris ensata Thumb.).

Летнее корневищное растение с однолетним цветоносом длиной 80-120 см, на верхушке которого располагаются крупные темно-пурпурно-фиолетовые цветки диаметром до 15 см. Светло-зеленые листья 1-2 см шириной 50-90 см длиной имеют мечевидную форму с выпуклой центральной жилкой. Цветет в июне-июле, после цветения формируется плод - коробочка с семенами.

 Произрастает на приподнятых участках пойменных лугов, в редколесье с хорошо дренированной почвой и по разнотравно-злаковым лугам. 

 Редкий вид, включен в Красную книгу России.

    Хозяйственное значение. 

 В Японии ирис мечевидный культивируется более 500 лет.  Ирис мечевидный является родоначальником обширной группы гибридных «японских ирисов», отличающихся более крупными размерами растений и цветов, а также их разнообразной окраской.

40 баллов

Одно из прекраснейших водных растений на нашей планете - это, конечно, “нимфа нелюмбо”, блистательная красавица, для которой в водах всего света нет соперниц, законная владычица всех цветов, которые перед ней то же, что мерцающие звезды перед луной в полном сиянии. 

О каком растении говорится?

Ответ: Лотос Комарова (Nelumbo komarovii).
Лотос Комарова является самым холодолюбивым – ни один из его родственников на планете не произрастает так близко к зоне вечной мерзлоты. 

Лотос – священное растение у представителей самых разных религий в странах Центральной и Юго-Восточной Азии. 

Среда обитания и ареал Лотоса Комарова

Этот удивительный цветок сохранился здесь как третичный реликт, живое ископаемое прошлых геологических эпох, когда климат в этом районе был более теплым. Растение переносит зимнее понижение температуры воздуха до -30°С, хотя может и не выдержать суровой зимы в промерзающих водоемах.

Показ видеофрагмента «Лотос Комарова». 

50 баллов

Зашифровано название растения.

По легенде у богини любви Венеры была очень своеобразная обувь. Капризная богиня носила башмачки исключительно из цветочных лепестков. Так ли это или нет, но во всем мире с давних пор произрастают цветы по форме действительно напоминающие причудливые башмачки.
Ответ: Башмачок крупноцветковый (Cypripedium macranthon).

Чтобы выжить, эта “северная орхидея” наделена едким соком. Эта относительная ядовитость - единственная защита редкого растения от поедания животными. Ведь его жизнеспособность совсем мала .Зацветает на восемнадцатом году жизни.

Внешний вид 

От дождя цветок “прячется” под листиком, поэтому даже в сильный дождь цветок не заполняется водой, но несколько капель росы, смешанной с жидкостью, которая выделяется волосками на дне башмачка, там всегда есть. 

“Ловля” пчел 

Один из них, так называемая губа, стал исполнять роль привлекательной и удобной для насекомых посадочной площадки. У венериных башмачков форма губы определила не только само  название растения, но и программирует еще и фантастический способ опыления. Для насекомых губа-башмачок выглядит как чаша с угощением, источающая привлекательный аромат. На самом деле она является еще и ловушкой, попав в которую, насекомое будет вынуждено сыграть роль опылителя, согласно сценарию, выработанному в процессе длительной эволюции орхидей. Для выхода из ловушки есть всего одна возможность, которой насекомое может воспользоваться. Оно не сразу находит спасительный путь, но полупрозрачные окошки у основания губы помогают ему заметить выход и проползти через узкую щелку под выростом над губой, преодолев при этом два препятствия, которые нельзя миновать, не прикоснувшись к ним. Первое - рыльце цветка, на котором останется пыльца, принесенная насекомым, а второе - пыльник, который густо припудрит насекомое толстым слоем пыльцы. И заметьте - сначала рыльце для приема пыльцы от другого растения, а только потом собственный пыльник, что полностью исключает возможность самоопыления. 

 Обычные опылители цветка — самки одиночных пчел из рода андрена (Andrena). Вползая в отверстие у основания губы, пчелы оказываются под щитком и соскальзывают в губу. Ограниченное пространство не дает пчеле возможности взлететь, а разросшаяся тычинка заслоняет прямой выход из губы, гладкая поверхность и завернутые края которой вынуждают ее раз за разом падать и купаться в ванне на дне губы. И вот когда мокрое и утомленное насекомое с ужасом понимает, что через большое отверстие ей не выбраться, и беспомощно озирается, оно замечает, что в направлении, где находятся сросшиеся столбики и 2 тычинки, находится то, что ей кажется окнами,— участки ткани без пигментации, едва пропускающие свет. Принимая их за выход, пчела ползет в указанном направлении и уже оттуда видит два узких прохода, плотно прилегающих к пыльникам. Выбираясь по узкому коридору, пчела встречает первое препятствие — выпуклое рыльце, один из отгибов которого счищает с нее принесенную ею пыльцу, когда она протискивается возле него. Ближе к свету проход загораживается пыльником, который обсыпает пчелу пыльцой. Выбравшись наконец на волю, пчела на некоторое время теряет способность к полету и координированным движениям, но, отдохнув, вновь обретает возможность летать и заползает в другой цветок. 

60 баллов

Назовите растения.

“Корень жизни добудешь ценой жизни», - гласит удэгейская поговорка. В переводе это название этого растения значит «человек – корень.” 

Ответ: Женьшень настоящий (Panax ginseng).

 На не очень большом стебле (не выше 30—60 см) растут листья на длинном черешке. Их форма похожа на растопыренные пальцы руки или отдаленно напоминает листья клена.

 Интересно, что семя женьшеня очень долго не прорастает, даже попав на благоприятную почву. Иногда для этого требуется 2-2,5 года! Зацветает молодой женьшень не раньше чем на третьем году жизни, в июле, а плоды созревают в августе-сентябре, и тогда же, в августе, собирают самую важную часть растения - его корень.

 Средняя масса 6-7-летних корней женьшеня 40-60 г. Масса самых крупных корней женьшеня достигает 400 г, а один корень, обнаруженный во время строительства железной дороги на Сучан, весил 600 г.

Меры охраны 

Женьшень занесен в Красные книги России и МСОП в статусе «под угрозой исчезновения». 

Назовите второе растение.

Это растение называется потому, что оно привлекает, заманивает ярко-красными гроздьями ягод, хорошо заметными издалека. 

Ответ: Заманиха высокая (Oplopanax elatum (Echinopanax elatum).

Существует и другое мнение о происхождении названия этого растения. Свое название заманиха высокая получила за острые шипы, которыми она норовит зацепиться за одежду проходящего мимо путника. Бытует легенда, повествующая о появлении на свете этого растения. Давным-давно жила в одном селении девушка, которая считала себя первой красавицей. Вот только горда и высокомерна она была сверх меры. Кто бы ни посватался к ней, всех она отвергала. Прошли годы, и минула пора ее красоты. Перестали и парни заглядываться на недавнюю первую красавицу. Поняла гордячка, что упустила свое счастье. Не могла она вынести равнодушия к своей особе и укрылась в лесу, чтобы никто не видел, как постарело ее лицо, поседела длинная коса. Но иногда, темными ночами, когда ее лица невозможно было разглядеть, она выходила из леса, подстерегала одинокого путника и заманивала в свою хижину. И того, кто переступал порог ее убежища, никто уже больше не видел живым. Разозлились люди на коварную женщину и решили наказать ее за вероломство. Но когда они пришли к хижине отшельницы, оказалось, что боги опередили их — они превратили гордячку в колючий куст. Не быть веткам этого растения украшением домов — заманиха обречена на вечное одиночество, потому что люди стремятся обойти ее, чтобы не уколоться. До конца времен заманихе суждено стараться зацепить прохожих острыми шипами, чтобы привлечь к себе внимание, но, отцепив от своей одежды колючие ветви, путники все равно проходят мимо, забывая ее в тот же миг.

Описание растения

 Заманиха высокая — невысокий кустарник с полегающими стеблями, которые, укореняясь, становятся похожими на корневища. Надземные стебли восходящие, высотой до полутора метров, одиночные, иногда разветвленные, в верхней части густо усаженные тонкими шипами. Листья большие, с лопастями. 

Тема: Животные.

20 баллов

Зверь живёт в лесу дремучем.
По-кошачьи не мяучит.
Для мышей тот зверь что слон.
И рычит он, словно гром.
Зверь тот в жёлтую полоску -
Всё равно зовётся кошкой. 

О каком животном говорится в загадке.

Ответ: Тигр амурский (Panthera tigris altaica).

 Царь тайги, недавно бывший на грани вымирания, уважает людей и воспринимает их как равных.

Амурский тигр (также известный как уссурийский) один из самых больших наземных хищников нашей планеты. Вес крупного амурского тигра достигает может превышать 300 килограммов. В некоторых источников сообщается о тиграх весом до 390 кг, хотя сейчас столь крупные тигры не встречаются. Длина тела 160-290 см, хвоста - 110 см. Амурский тигр является украшением дальневосточной тайги и объектом поклонения многих народов Дальнего Востока. Эта красивая, экзотически окрашенная кошка, по силе и мощи не имеет себе равных во всей мировой фауне, изображена на флаге и гербе Приморского края, а также на многих геральдических символах городов и районов края. История вида свидетельствует о том, что тигр - зверь легкоуязвимый, несмотря на его крупный размер и огромную физическую силу, а она такова, что он может волочить по земле тушу лошади более 500 м, тигр способен развивать скорость до 80 км/ч по снегу, в скорости уступая лишь гепарду.

 Ест тигр довольно много: до 30 - 40 килограммов за один прием. Голодный крупный зверь может съесть и 50 килограммов мяса. Обычно же изюбра или кабана весом в полтора центнера ему хватает на неделю, а большого лося или медведя - на 10 дней. После успешной охоты и отдыха на обильной пище тигру не всегда удается сразу добыть другое животное, и тогда он не ест несколько дней подряд. Даже длительную голодовку тигр переносит без последствий для своего организма, потому что слой сала на боках и животе у него достигает толщины в пять сантиметров. Для благополучного существования одного тигра необходимо порядка 400-500 изюбрей, пятнистых оленей, косуль и кабанов, вместе взятых. При недостатке этих животных в природе, тигры могут нападать на домашний скот и собак. Но, среди амурских тигров, в отличие от индийских, почти никогда не встречается специализированных людоедов. 

Показ видеофрагмента «Тигр амурский». 

30 баллов

Назовите изображенное животное. 

Ответ: Утка-мандаринка (Aix galericulata).

Уток-мандаринок так назвали за их красивое оперенье – мандаринами назывались в Китае высокопоставленные ярко одетые вельможи.

И сами уточки во все времена вдохновляли художников и поэтов. А их супружеская верность – уточки всегда плавают вдвоем, и даже взлетают синхронно, – сделала ярких птичек символом взаимной счастливой любви. 

Уточки весной перелетают в северные районы, гнездятся у нас на Дальнем Востоке, украшая собой реки. В июле, после брачного периода, самцы сбрасывают свое экзотическое платье и становятся почти неотличимы от самок, куда более невзрачных. Поздней осенью мандаринки улетают в Японию и Китай, снова ярко наряжаясь. Там они и зимуют.

Среди прочих уток мандаринок выделяет не только яркая внешность. У мандаринок совсем другой голос: они не крякают, как остальные, а скорее попискивают или свистят негромко. Единственные из всех уток, мандаринки живут на деревьях, причем их дупла могут находиться на высоте более 6 метров. Казалось бы, это очень неудобно для птенцов, которые, как и все утята, едва родившись, учатся плавать. Но – и это загадка мандаринок – птенцы прыгают с большой высоты и остаются невредимы. По команде матери они выпрыгивают из дупла и приземляются, пользуясь слабыми крылышками и перепонками на лапах, чтобы тормозить падение.

Показ видеофрагмента «Утка-мандаринка». 

40 баллов

Эта птица символ чистоты, счастья, честности, готовности к бескорыстной помощи. Японцы называют эту птицу “людьми в перьях”, величали птицу “достопочтенный господин. Для японца она символизирует долголетие и процветание. 

Назовите птицу.

Ответ: Японский журавль (Grus japonensis).

Внешний вид 

Это один из самых крупных журавлей, его рост около 158 см, а вес 7.5 кг. Большая часть оперения, включая и кроющие перья крыльев (отличительный признак от других видов) ярко-белые. У взрослых птиц в верхней и передней части головы перья отсутствуют, кожа в этом месте окрашена в ярко-красный цвет. От глаз к затылку и далее на шее имеется широкая белая полоса, которая резко контрастирует с чёрным опереньем шеи, роговица глаз чёрная. Ноги тёмно-серые. Половой диморфизм не выражен, но самцы несколько крупнее. Молодые журавли выглядят иначе, чем взрослые: их оперение имеет смесь белых, рыжих, светло-коричневых и светло-серых тонов, участки голой кожи на голове отсутствуют.

Питание 

Японские журавли всеядны, но в их рационе преобладает животная пища: рыба, моллюски, черви и насекомые, а также земноводные, мелкие грызуны, птицы и их яйца. Также они употребляют в пищу почки, побеги и корневища болотных растений; зёрна риса, пшеницы и кукурузы. Кормящийся журавль медленно ходит, опустив голову и подолгу задерживаясь на одном месте, затем делает быстрое клевательное движение и схватывает добычу, которую затем часто полощет в воде.

50 баллов

Животное часто поселяется вблизи человека, в окрестностях и на окраинах населенных пунктов. Много вблизи водоемов и в местах с хорошими кормовыми условиями. В природе живет 4-6 лет. Размножается 1 раз в год - в июне. В помете 3-7 детенышей. Молодые начинают самостоятельную жизнь в возрасте 7-8 недель. До залегания в спячку большая часть из них расселяется на значительное расстояние. Основа питания - жесткокрылые, прямокрылые насекомые. Поедает также жаб, змей, яйца, грызунов.
Барсук- основной враг этого животного в природе. Он может доставать их из нор, поэтому уничтожает не только взрослых животных, но и детенышей. Реже это животное становятся добычей волка, лисицы. 
Назовите животное.

Ответ: Еж даурский (Mesechinus dauuricus).

Показ видеофрагмента «Еж  даурский». 

60 баллов

Определите животное по издаваемому звуку. 

Ответ: Квакша обыкновенная (Hyla arborea).

Описание

 Квакша обыкновенная по внешнему виду похожа на лягушку небольших размеров, с длинными и тонкими ногами. Отлично лазает по гладким вертикальным поверхностям, хорошо прыгает и плавает. Глаза большие и выразительные. Концы пальцев у квакши расширены, с присасывательными дисками. Между пальцами задних конечностей есть перепонки. Кожа на спине гладкая, на брюшной стороне крупнозернистая. 

Окрашена квакша сверху в ярко-зеленый цвет, снизу в бело-желтый. Окраска очень изменчива и зависит от влажности, температуры окружающей среды и фона, на котором находится квакша. В ясную теплую погоду лягушки светло-зеленые; в прохладную хмурую погоду становится бурыми или темно-серыми; во время зимней спячки становятся очень темными; а среди разнотравья попадаются и пятнистые квакши.

Размер: 35-45 мм.

Продолжительность жизни: в природе - до 12 лет, в неволе до 22 лет.

Голос самцов напоминает утиное кряканье или крик цикад, самки же тихо булькают. Крик громкий, далеко разносящийся: одна за другой быстро следуют серии звуков вроде "эбб-эбб-э66". 

Квакша обыкновенная ведет преимущественно сумеречный и ночной образ жизни. В сумерки спускается на землю, купается в росе или воде и охотится. День проводит неподвижно, прикрепившись к листку или просто к древесному стволу, схватывая пролетающую мимо добычу. Для странствования по деревьям квакши имеют на пальцах присасывательные диски, которые их прочно удерживают на гладкой поверхности листьев и древесных стволов. С помощью этих дисков квакши могут подниматься вверх по мокрой поверхности стекол, а когда отдыхают на вертикальных поверхностях, для надежности прилипают к ним своим брюшком. 

В сентябре - октябре уходят на зимовку в лесную подстилку, мох, заброшенные норы, дупла, под кучи камней, корни деревьев с глубокими входами, в иле на дне водоемов. Просыпаются в апреле-мае и собираются в больших количествах у водоемов. Места икрометания могут быть удалены от мест зимовок на расстоянии от 100 м до 10 км.
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