ПРИЛОЖЕНИЕ № 4. НЕОБЫКНОВЕННЫЕ МОЛЛЮСКИ

Брюхоногие представители морей:

 Ципреи  (слайд № 7). Это группа фарфоровых улиток, обитающих во всей тропической зоне  Тихого и Индийского океанов. К ним относятся тигровая, арабская ципреи, «змеиная голова». Они получили свое название по соответствующей окраске раковины. Ципрея-монета – улитка нежно-желтоватого цвета под названием «каури» - служила денежной единицей в бассейнах Тихого и Индийского океана до 20 века, а некоторые народы Океании используют их до сих пор (демонстрация раковин).

 Рапана (слайд № 8). До 1947 года этот моллюск был известен только в Японских и Желтых морях, но, попав в Черное море, быстро размножился. Являясь хищником, он уничтожил большое количество промысловых моллюсков — устриц, мидий, гребешков. Сейчас, где разводят этих промысловых моллюсков, т.е. в устричных парках, обязательно делают  ограждения от моря заборами (коллекция раковин рапаны).
Мурекс или пурпурная улитка (слайд № 9). Очень красивая раковина моллюска. В 1876 г. во Франции при постройке железной дороги было найдено древнее захоронение. Вместе с людьми лежало оружие, инструменты, предметы обихода и…ожерелье из морских раковин. Мурекс получил второе название по той причине, что в ее мантии имеется пурпурная железа. С глубокой древности пурпурные улитки служили для получения краски пурпура. Для получения 1,5 г. пурпура необходимо отпрепарировать 12 тыс. мурексов. Окрашенная ткань этой краской очень дорогая, в пересчете на современные деньги — 112000 долларов.
Легенда (открытие краски). Как-то царь финикийского города Тира по имени Феникс прогуливался по берегу моря со своей собакой. Собака рылась в песке, трепала водоросли, и когда подбежала к царю, он заметил, что морда ее покрыта пятнами кроваво-красного цвета. Царь догадался, что на морде собаки была не кровь, а что-то другое. Так три с половиной тысячи лет назад был открыт пурпур моллюсков.

Двустворчатые представители морей:
Мидия, устрица, гребешок (слайды № 10). Это промысловые моллюски. Мясо этих моллюсков очень питательно. Создают специальные фермы, парки, плантации по разведению промысловых моллюсков. Скопления мидий называется банками. Устрицы не только используются как пищевой продукт, но и их раковина используется в изготовлений художественных изделий. Из раковины гребешков изготавливают пуговицы, украшения. Крупные раковины используют как покрытия крыш, для строительства. Кроме промыслового значения, они играют большую роль в природе: фильтруя воду для получения пищи, очищают ее от загрязнения. В сутки фильтруют около 200 кубов воды. Служат пищей для многих животных, т.е. участвуют в цепях питания (демонстрация раковин).

Жемчужница (слайд № 11).  В раковине этого моллюска из песчинки, попавшей внутрь, образуется жемчужина. Многолетний хищнический промысел сильно сократил естественные запасы раковин-жемчужниц, а тем самым и до​бычу жемчуга. Поэтому в конце прошлого века начато (в Япо​нии) искусственное выращивание жемчуга (демонстрация украшений).
Выращивая жемчуг искусственным способом, в мантию молодых жемчужниц помещают инородное тело, которое и становится ядром жемчуга. Затем жемчужницу на несколько лет пускают в море в особом проволочно-сетчатом ящике. Вкладывание в мантию моллюска чужеродного тела требует большого мастерства и осторожности.
Лучшим считается жемчуг с толстым перламутровым сло​ем, совершенно шарообразной формы, белого или серебристого цвета.
В чистых проточных водах — реках и ручьях обитают пресноводные жемчужницы, жемчуг которых ценится за вы​сокое качество. Однако и их распространение сильно сокра​тилось: они исчезли в реках, загрязненных сточными водами городов, фабрик, лесосплавом, из-за изменения химического состава воды, а также в результате чрезмерного промысла.
С большим трудом восстанавливаются запасы жемчужниц из-за медленного роста моллюсков: на пятом году жизни они бывают длиной до 2 см, на десятом — до 6 см, давая затем ежегодно прирост лишь около 1 мм. Самые крупные экземп​ляры жемчужниц имеют раковины длиной до 13 см в возрасте около 70 лет.
Размеры жемчужин бывают разные: от мельчайших крупинок до голубиного яйца. В Лондоне хранится самая большая жемчужина мира весом в 450 каратов (90 г). Жемчуг недолговечен: приблизительно через 150 лет он разрушается и превращается в пыль.

Перловица, Беззубка, Пинна (слайды № 12-13) 
Есть моллюск  Пинна, который выделяет особое вещество биссус, при помощи, которого прикрепляется к подводным предметам. Эти нити крепкие и шелковистые — длинной до 30 см. В Венеции могут предложить чулки, перчатки и кружева, сотканные из шелковистого волокна этого моллюска.
Раковины перловицы и беззубки имеют толстый слой перламутра. Его используют для изготовления пуговиц, чаш, украшений (демонстрация предметов), для инкрустации стен, колонн в помещениях (слайд колонны в мечети шейха Заида).
Тридакна — гигантский моллюск (слайд № 14). Она выделяется среди двустворчатых моллюсков своими размерами. Её длина 1,5 метра, масса около 200 кг, из них мягкая часть — 30 кг, а 170 кг — раковина. Тридакна обитает среди кораллов в Индийском и Тихом океане. Мышцы, замыкающие створки гигантской тридакны, обладают огромной силой. Раскрыть створки живой ракушки можно при помощи лома. Тридакны — очень опасны для водолазов и искателей жемчуга. Человек, случайно просунувший между створками моллюска ногу или руку, может погибнуть в тисках тридакны, если ему тотчас же не оказать помощь. С давних времен раковины и мясо тридакны использовали народы Океании — полинезийцы. Из раковин делали топоры, рыболовные крючки и т.д. Теперь тридакны — украшение дворов, садов. Они также могут образовывать жемчужину, но ювелирной ценности этот жемчуг не имеет. Жемчужина очень крупная  массой около  7 кг. В Нью-Йорке у одного ювелира, в витрине была выставлена жемчужина, имевшая массу 6 кг 350 г, длина 23 см, а толщина — 14 см, неправильной формы, т.е. почти в размер человеческой головы.

Головоногие  представители морей:
Сложная нервная система — сложное поведение, органы чувств — зрения (хрусталик), реактивное движение (15-60 км/ч), 3-х камерное сердце. Длина тела от 8–20 метров, в 1888 г. в Новой Зеландий, был найден кальмар длинной17 м., диаметр глаза-40 см. величиной с колеса автомобиля, 10,5 м. приходилось на щупальца. Один кит отрыгнул в морском аквариуме два щупальца длиной по 12,5 м., которые могут принадлежать чудовищу длиной 20 м. и весом около 4 т. Наличие «чернильного мешка», жидкость расплывается в воде густым облаком и под прикрытием «дымовой завесы» моллюск — скрывается. Эта жидкость лишает чувства обоняния и возможность преследования. Ноги-щупальца с присосками отходят от головы, поэтому их и называют головоногими.

Кальмар (слайд № 15). Обитатель открытого моря — великолепный пловец, он может мчаться под водой со скоростью поезда — около 50–60 км/ч, благодаря реактивному движению. Форма их тела послужила моделью для конструирования формы ракет. Кальмар — хищник, питается в основном рыбой и проплывает за ее стаями тысячи километров. Настигнув добычу, кальмар хватает ее длинными ловчими щупальцами, удерживает остальными щупальцами около рта и откусывает по кусочку острыми роговыми челюстями. Потом пища перетирается в глотке с помощью специальной терки — радулы. Заглотить жертву целиком и даже кусками кальмар не может из-за узкого пищевода. У кальмара очень хорошо развиты органы чувств, особенно глаза, которые по сложности могут конкурировать с глазами совы, кошки и человека. Глаз кальмара имеет роговицу, радужину, хрусталик, стекловидное тело и сетчатку. Хрусталик круглый, поэтому фокусировка глаза для разглядывания предметов, расположенных на разном расстоянии, осуществляется удалением или приближением его к сетчатке (как это происходит в фотоаппарате), а не изменением кривизны линзы, как у млекопитающих. Поэтому, кстати, у кальмаров не может быть близорукости или дальнозоркости.

Самый крупный кальмар -  архитевтис, длиной с вытянутыми щупальцами до 18 м.

Осьминог (слайд № 16). На голове восемь похожих друг на друга щупалец, при помощи которых эти моллюски могут передвигаться по дну «на цыпочках», то есть на самых кончиках вытянутых вертикально вниз щупалец. В критических ситуациях осьминоги, как и кальмары, движутся реактивным способом и могут развивать скорость до 15 км/ч. У спрута есть роговой клюв. С его помощью он делает отверстие, например, в раковине моллюска и впускает туда токсичную слюну, которая расслабляет замыкающий раковину мускул. Но самое удивительное у спрута — это высокоразвитый головной мозг, который имеет зачаточную кору. Состоящий примерно из 170 млн. нервных клеток (для сравнения — нервная система краба содержит приблизительно 100 тыс. нервных клеток), он разделяется на много долей, каждая из которых выполняет свою функцию. Больше половины нервной ткани мозга приходится на зрительные доли Осьминоги — самые «умные» среди всех беспозвоночных. Они поддаются дрессировке, имеют хорошую память, различают геометрические фигуры. Они узнают людей, привыкают к тем, кто их кормит. Осьминог способен к «целенаправленному» использованию орудий. Иногда он, держа камень в одной из «рук», наблю​дает за двустворчатым моллюском пинной до тех пор, пока она не откроет раковину, после чего осьминог вставляет между створками камень, чтобы воспрепятствовать замыканию рако​вины. После этого пинна становится легкой добычей осьми​нога.В приморских странах осьминогов употреб​ляют в пищу, добывая ежегодно свыше миллиона тонн. В це​лях более рационального использования этих животных в Японии организован первый заповедник осьминогов.
Осьминог Пауль – предсказатель результатов футбольных матчей. По официальной биографии, он родился (вылупился из яйца) в январе 2008 года в Центре морской жизни в Уэймуте, Англия. Для получения предсказания в большой аквариум, где жил осьминог, опускали две кормушки: с флагом Германии и её соперника в предстоящем матче. Считалось, что победит тот, кормушка с чьим флагом будет вскрыта Паулем первой. Таким образом, Пауль предсказал результат 4 из 6 матчей сборной Германии на Евро-2008, за исключением матча групповой стадии против Хорватии и финальной игры с испанцами (Пауль все 6 раз выбирал победителем Германию). На чемпионате мира по футболу 2010 в ЮАР Паулю удалось верно предсказать все результаты матчей, включая поражения немцев от команд Сербии и Испании, а также победы над Англией и Аргентиной.Осьминог Пауль умер утром 26 октября 2010 года в аквариуме «Центра морской жизни» Оберхаузена.

Каракатица (слайд №17). Из каракатиц ин​тересный представитель — сепия. По словам британского нату​ралиста Френка Лейна, «эти животные буквально оставили след в человеческой культуре», так как в течение многих веков люди писали добытыми из каракатиц чернилами. Сла​вится и натуральная краска сепия, в большом количестве упот​ребляемая промышленностью. А в парфюмерии и медицине применяют и остаток недоразвитой внутренней раковины этого моллюска, так называемую «кость».

В Древней Спарте был знаменит черный суп. Готовили следующим образом: брали каракатицу, потрошили её, но не трогали чернильного мешка. Так вмести и варили. Чернила придавали похлебке не только бурый цвет, но и своеобразный привкус, который высоко ценился. В испанских и итальянских поваренных книгах можно найти всевозможные рецепты по приготовлению каракатиц и осьминогов. Пример — осьминоги в шоколаде или каракатица в молоке. Обычно же едят тушеного осьминога с молодым картофелем, чесноком, гвоздикой, лавровым листом. Консервы из каракатиц в собственных чернилах приготавливают в Португалии и вывозят на продажу за границу. В Японии и Китае их едят во всех видах — в сыром, сушеном, маринованном, печеном, жареном, вареном видах. Из внутренностей вытапливают жир, а выжимки идут на корм цыплятам.

Древние моллюски (слайд №18). В песчаных карьерах или других геологических обнаже​ниях часто находят остатки многих видов моллюсков, жив​ших сотни миллионов лет назад. Среди остатков вымерших моллюсков особенно привлекают к себе внимание твердые каменные обломки в виде палочек, заостренных с одного кон​ца и известных в народе под именем «чертовых пальцев». Их научное название — белемниты. Судить о строении белем​нита по остатку его раковины («пальца») было бы трудно, если бы не обнаруживали отпечатки самого тела, которое было затянуто песком, впоследствии обратившегося в твердый песчаник. Эти счастливые находки показали, что «чертовы пальцы» представляют собой обломки скелета вымерших головоногих моллюсков, которые по своему строению были близки к современным каракатицам и кальмарам.
Моря мезозойской эры населяли головоногие моллюски — аммониты, исчисляемые тысячами видов. Одни из них были мелкие моллюски, а другие — крупные, величиной с колесо телеги и даже больше.
геологические находки дали возможность более полно и точно представить нам внеш​ний вид живых аммонитов — этих удивительных древних мол​люсков.
