Приложение 16.
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ОТ КАЧЕСТВА ОДЕЖДЫ ЗАВИСИТ ЗДОРОВЬЕ ВАШЕГО РЕБЕНКА!
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        Ткань, из которой пошита детская одежда, обязательно должна дышать, не создавать статического напряжения, не содержать отравляющих для детского организма красителей. Поэтому, покупая детскую одежду, обязательно обращайте внимание на состав сырья, из которого она пошита. Лучше всего, конечно, покупать товар известных производителей детской одежды, однако это не всегда по карману.   В то же время, приобретение дешевой одежды сомнительного качества может быть не безопасным для здоровья ребенка. Ведь широко известны факты, когда игрушки и одежда содержали отравляющие красители, а последствия их контакта с детьми были ужасными.
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      Поэтому желательно покупать детскую одежду, изготовленную из натуральных тканей и не содержащую опасных красителей. При покупке детской одежды необходимо быть достаточно требовательным в выборе товара и хорошо разбираться в соотношениях цены и качества. Обычно качественные детские вещи приятные на прикосновение имеют хороший вид. Прежде всего, невооруженным глазом можно оценить качество пошитой одежды. Производитель, который дорожит своим хорошим именем и престижем, никогда не позволит себе выпустить товар с неровными швами, без этикеток, которые содержат информацию о составе ткани, с оторванными пуговицами или другим бром.

      Также о качестве детской одежды можно судить уже после первой стирки. Если ткань утратила свой цвет, то это изделие не для Вашего ребенка. Лучше всего приобретать для ребенка товары в специальных детских магазинах. Именно в таких магазинах, в которых реализуется сертифицированный товар. Только приобретая одежду в таких магазинах, Вы будете уверены, что Ваш ребенок будет не только хорошо выглядеть в обновке, но и будет здоровым!

УХОД ЗА ОДЕЖДОЙ РЕБЕНКА.
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       Дети растут быстро, и детская одежда служит недолго, но правильный уход за ней действительно важен. Самая основная причина того, что за детской одеждой необходимо следить заключается в том, чтобы защитить кожу малыша от вредных воздействий. Человеческая кожа чувствительна, особенно, когда в повседневной жизни повысилось количество химикатов, используемых в домашних условиях. Стоит ли говорить о нежной детской коже. 

       Даже для взрослой одежды лучше избегать сильных моющих средств. Поэтому важно подобрать такое средство, которым можно будет пользоваться для вещей всей семьи. Использование мягких моющих средств даст одежде ту же чистоту, но еще и позволит избежать попадания на нее химических соединений, способных вызвать аллергическую реакцию на коже ребенка. В некоторых случаях вообще отказываются от стирального порошка. Вместо этого может подойти мыло для чувствительной кожи и горячая вода, они так же очистят вашу одежду, хотя это и займет большее время. Для детской одежды есть много специализированных моющих средств, которые продаются в магазинах детских товаров и в отделах для родителей. Но эти средства мало чем отличаются от обычных мягких моющих средств и, как правило, являются частью маркетинговой стратегии производителей. Выбирая мягкое моющее средство для детской одежды, родителям стоит уделить внимание тому, чтобы в нем не присутствовали красители и ароматизаторы.

       Все, что касается одежды ребенка, нуждается в особенном уходе, и это вполне очевидно. Выполняя несколько этих простых рекомендаций, родители, избегнут лишних проблем с раздражением кожи малыша и других неприятностей. Да и вещи на ребенке будут смотреться лучше и прослужат дольше. Главное помнить, что для ребенка в одежде, как и во всем остальном, самое важное – безопасность для здоровья и комфорт.

СОЛНЦЕ – ПОЛЬЗА И ВРЕД.  

      Все живые организмы, существующие на нашей планете, практически полностью обязаны этим солнцу. Солнце жизненно необходимо всем растениям, животным и другим обитателям нашего мира, в том числе и людям.

      В умеренных дозах солнце помогает человеку, под его лучами в организме вырабатывается очень важный витамин D, который укрепляет кости, способствует усвоению множества минеральных веществ и укрепляет иммунитет. 

      Ультрафиолетовое (УФ) излучение, в небольших дозах тоже может быть полезным, оно оказывает антибактериальное действие, благотворно сказывается на здоровье кожи, пропадают прыщи, заживляются ранки, кровеносные сосуды расширяются, улучшается кровообращение, кожа становиться более здоровой и эластичной. 

      Безусловно, солнце далеко не безобидно, но если обезопасить себя, то можно вполне избежать всех негативных воздействий от солнца. Следует обязательно помнить, что если собрались провести день под солнцем в жаркую погоду, то обязательно нужно иметь при себе головной убор, если долго загораете на пляже, то используйте специальные средства для загара, по возможности лучше иметь с собой что-нибудь   защищающее от солнца, например зонтик. Если в жару занимаетесь спортом, или какими либо другими физическими нагрузками, то обязательно пейте больше жидкости чтоб избежать теплового удара. Еще один немаловажный аксессуар это солнцезащитные очки, они не менее важны, поскольку смотреть на солнце незащищенными глазами так же очень вредно. В любом случае, летом ничто нам не помешает наслаждаться теплом солнечных лучей, и если не злоупотреблять его добротой, то оно подарит нам много здоровья и радости.

       Живительными лучами солнца надо пользоваться с полным пониманием того, что они дают. А дают они нам очень многое и необходимы так же, как воздух и вода. Но при единственном условии: риск от их чрезмерного воздействия должен быть сведен к минимуму. Соблюдайте «умеренность и аккуратность» в отношениях со светилом, и оно всегда будет для вас не врагом, а другом. Не забывайте: организм злопамятен, беспечности по отношению к себе не прощает.

