Приложение №2 

Монологи героев романа «Война и мир»

Князь  Андрей.

Князь  Андрей  не  только  знал , что  он  умрет, но  он  чувствовал , что он  умирает, что  он  уже  умер наполовину. Он  испытывал  сознание  отчужденности  от  всего  земного  и  радостной  и  странной  легкости бытия.

Прежде  он  боялся  конца.  Он  два  раза  испытал  это  страшное  мучительное  чувство  страха  смерти ,  конца, и  теперь  уже  не  понимал  его.

Первый  раз он  испытал  это  чувство  тогда , когда  граната  волчком  вертелась  перед  ним  и  он  смотрел на  жнивье, на  кусты , на  небо  и знал ,что  перед  ним  была  смерть. Когда  он  очнулся  после  раны  и  в  душе его ,  мгновенно, как  бы освобожденной  от  удерживавшего  его  гнета  жизни  распустился  этот  цветок  любви , вечной , свободной, не  зависящей  от  этой  жизни, он  уже  не  боялся  смерти  и  не  думал  о  ней.

Чем  больше  он, в те  часы  страдальческого  уединения  и  полубреда, которые он  провел  после  своей  раны, вдумывался  в  новое, открытое ему  начало  вечной  любви , тем  более  он, сам  не  чувствуя  того,  отрекался  от  земной  жизни.. Все, всех  любить ,  всегда жертвовать  собой для  любви, значило  никого  не  любить, значило не  жить этою  земною  жизнию. И  чем  больше  он  проникался  этим  началом любви, тем  больше  он  отрекался  от жизни  и  тем  совершеннее  уничтожал  ту  страшную  преграду, которая  без  любви  стоит  между  жизнью  и смертью. Когда  он , это  первое  время, вспоминал  о  том,  что  ему  надо  было  умереть,  он говорил  себе : ну что ж,  тем  лучше.

Любовь?  Что  такое  любовь? – думал  он.- Любовь  мешает  смерти. Любовь есть  жизнь. Все, все, что я  понимаю, я  понимаю  только  потому, что  люблю. Все  есть, все  существует  только  потому, что  я люблю. Все  связано  одною ею. Любовь  есть  Бог, и  умереть – значит  мне, частице  любви, вернуться  к  общему  и  вечному  источнику.

Да,  это  была  смерть. Я  умер -  я проснулся. Да,  смерть -  пробуждение!

Пьер  Безухов

То самое, чем  он  прежде  мучился, чего  он  искал  постоянно, цели жизни, теперь  для  него  не  существовало. Эта  искомая цель  жизни теперь не  случайно  не  существовала для него  только  в  настоящую  минуту , но  он  чувствовал ,что  ее нет и  не  может  быть. И  это-то отсутствие  цели давало  ему то  полное, радостное сознание  свободы, которое  в  это  время составляло  его  счастие.

Он не мог иметь цели, потому что он  теперь  имел  веру -  не  веру  в  какие –нибудь правила, или  слова, или  мысли, но  веру в  живого  всегда   ощущаемого Бога. Прежде  он  искал  его  в  целях, которые он  ставил  себе. Это  искание  цели  было  искание  Бога ; и  вдруг  он  узнал  в  своем  плену  не словами, не  рассуждениями, но  непосредственным  чувством  то, что  ему  давно  уж  говорила  нянюшка: что  Бог вот  он, тут, везде.

Он  испытал  чувство  человека, нашедшего  искомое  у  себя  под  ногами, тогда как он  напрягал  зрение , глядя  далеко  от  себя.  Он  всю  жизнь  свою  смотрел  туда  куда – то, поверх  голов  окружающих  людей, а  надо  было  не  напрягать  глаз, а  только  смотреть  перед  собой.

Теперь  же  он  выучился  видеть  великое, вечное  и  бесконечное  во  всем, и  потому естественно, чтобы  видеть  его, чтобы  наслаждаться  его  созерцанием, он  бросил  трубу , в   которую  смотрел  до сих  пор  через  головы  людей , и  радостно  созерцал  вокруг  себя  вечно  изменяющуюся, вечно  великую, непостижимую  и  бесконечную жизнь. И  чем  ближе  он  смотрел, тем  больше  он  был  спокоен  и  счастлив. Прежде  разрушавший  все  его  умственные  постройки  страшный  вопрос :  зачем? теперь  для  него  не  существовал. Теперь  на  этот  вопрос  - зачем ? в  душе  его  всегда  готов  был  простой  ответ: затем, что  есть Бог, тот  Бог, без  воли  которого не спадет  волос  с  головы  человека.

