Приложение 2

НЯНЯ

По словарю Ожегова

Значение слова няня: -и, род. мн. нянь и няней, ж. 1. Работница, занимающаяся уходом за детьми. Няня с ребенком. Няня в яслях. 2. Санитарка в лечебном учреждении.Больничная н. 3. Уборщица в школе. II ласк. нянечка, -и, ж. (к 1 знач,) инянюшка, -и, ж. (к 1 знач.). II м, нянь, -я (о мужчине, нянчущем ребенка;разг. шутл.). Усатый н.
“Няня”

в словаре Даля

НЯ́НЯ, ня́нька, ня́нюшка ж. женщина, которой поручен надзор за ребенком; иногда, вм. пестун, о мужчине. Старший братишка остался няней, при меньшом, Встарь, при девицах приставлялась няня, до самого замужества, и сохраняла почетное званье это навсегда. || 

Эпи́тет— определение при слове, влияющее на его выразительность. Выражается преимущественно именем прилагательным, но также наречием («горячо любить»), именем существительным («веселья шум»), числительным (вторая жизнь), инфинитивом («желание забыться»).
Мета́фора—слово или выражение, употребляемое в переносном значении, в основе которого лежит неназванное сравнение предмета с каким-либо другим на основании их общего признака.
Сравне́ние - образное словесное выражение, в котором изображаемое явление уподобляется другому по какому-либо общему для них признаку.

ПЕРИФРАЗ, или ПЕРИФРАЗА -  замена однословного наименования предмета или действия описательным многословным выражением.

СВЕТЛИ́ЦА (от свет, светлый) — в Древней Руси — парадная светлая комната в хоромах. Обычно помещалась на втором или третьем этаже, имела большие окна, которые называли красными, т. е. красивыми, с выкрашенными наличниками.
Светлица - , светлицы, ж. (устар., обл.). Чистая, светлая, парадная комната в доме.

Всечасно -  нареч. устар. Ежечасно.
