Приложение 5.  
Овраг Каменная Клетва.
Каменная клетва - самая длинная, разветвлённая и большая по площади овражно-балочная система Крылатских холмов. Находится в пределах природного парка "Москворецкий". Длина около 1 км.

Начинается напротив дома 21 по улицы Крылатские Холмы, идёт на восток южнее церкви Рождества Пресвятой Богородицы. В верхней трети сильно разветвлена: 8-9 отвершков от хорошо выраженных до еле заметных образуют циркообразное  верховье "оврага".

В средней части в одной точке подходят несколько правых отвершков, в своей совокупности  образующих  "котёл". Точкой схождения отвершков является родник Руденской Божьей Матери, дающий начало Крылатскому ручью.

Заканчивается  западнее улицы Крылатской и выходит в москворецкую пойму. В низовьях представляет собой долину небольшой реки (Крылатского ручья), правого притока р.Москвы. Нижняя часть оврага Каменная клетва более напоминает долину реки.

Каменная клетва прорезает беловатые морские пески мелового периода мезозоя. Её большая ширина, плавность склонов, наличие множества слабо выраженных "висячих" отвершков и "котлообразность" правого отвершка обусловлены рыхлостью пород,  слагающих склоны. Меловые пески особенно хорошо видны на левом борту Каменной клетвы, который трансформирован в наименьшей степени  (Церковная горка).  Правый отвершек разделяет два горнолыжных холма с насыпными суглинистыми вершинами (Большой и Малый или  Восточный и Западный).  

Луга, окружавшие село, стали постепенно закустариваться и зарастать лесом, но из-за сухости почв этот процесс идёт медленно, и открытые участки пока преобладают (лугопарк). Левый борт Каменной клетве с суходольными и остепнёнными лугами на склонах южной экспозиции.  Примечательными  биотопами  являются  также  черноольшаники и ивняки вдоль Крылатского ручья. 
Родник Руденской (или Рудненской) Божьей матери расположен в 240 м к юго-западу от церкви Рождества Пресвятой Богородицы в тальвеге  правого отвершка  овражно-балочной  системы Каменная Клетва на Крылатских холмах. На высоте 135 м над уровнем моря. В пределах природного парка "Москворецкий". 

Нисходящий. В нижнемеловых песках. Расход воды 2,5 л/с. Температура 6,40С.  Каптирован железобетонным  кольцом диаметром 1 м. Слив происходит по двум трубам из нержавеющей стали диаметром 5 см. Над родником - макет купола церкви с крестом и иконой.  Имеются многочисленные элементы благоустройства:  мостики, перила, скамейки, каменные бордюры вдоль ручья, дорожек и площадок для отдыха. Интенсивно используется в качестве источника питьевой воды. Госсанэпидслужба Москвы признаёт состояние воды удовлетворительным. Памятник природы с 1987 г.

В начале 19 веке у родника была обретена икона Божией Матери "Рудненская".

Верхний и нижний родники в низовьях Крылатского ручья.

В 300 м на восток от церкви Рождества Пресвятой Богородицы, на правом берегу Крылатского ручья. В 5 м один от другого. Абсолютная высота 130 м.  Нисходящие.  В нижнемеловых песках. Расход 0,2 и 0,14 л/с.  Температура 7-80С. Каптированы закрытыми бетонными кольцами диаметром 1 м.  Слив по металлическим трубам.  Территория благоустроена.  Область питания в пределах природной территории (горнолыжный склон, луга, перелески, остатки плодовых садов). Интенсивно используются в качестве источников питьевой воды. Имеют статус памятника природы.

Крылатский ручей, наиболее мощный, длинный постоянный водоток Крылатских холмов. Начинается в правом отвершке Каменной клетвы, через несколько метров принимает слева маловодный постоянный водоток главного отвершка Каменной клетвы (длина 30-40 м), поворачивает на восток, течёт до устья Каменной клетвы, далее проходит через южный пруд очистных сооружений, поворачивает  на юг и течёт через перелесок в канаве вдоль велодороги (примерно по тыловому шву москворецкой поймы),  принимает справа короткий (60 м) южный ручей москворецкого склона и уходит в трубу. Берега его местами сильно заболочены. Заболоченные участки сохранились в Каменной клетве на некотором удалении от ручья. Его длина от истока (от родника) до устья - около 750 м. 

Ранее Крылатский ручей впадал в р.Москву чуть выше Крылатского моста.  Общая длина ручья была примерно 1,8 км.  Площадь бассейна около 2 км2. 

Позднее середины 1990-х гг. берега Крылатского ручья в Каменной клетве были искусственно углублены и обложены привозными валунами кристаллических пород, не  характерными для меловых песков мезозоя, которые образуют борта Каменной клетвы. 

Гребной канал - искусственный копаный водоём в Крылатской пойме р.Москвы. Правильной,  хотя и сложной формы. При его создании частично использованы старицы р.Москвы.

На 2,24  км вытянут с северо-северо-востока на юго-юго-запад.  С длинным продольным островом,  разделяющим водоём на две  части  - западную шириной 125 м (основное русло) и восточную шириной 75 м (возвратное русло).  В основном русле можно разместить 6  дорожек  для академической гребли и 9 для гребли на байдарках и каноэ. Наличие возвратного русла позволяет проводить кольцевые эстафеты на  дистанцию до 10 км.  Глубина -  3-3,5 м. Площадь 45 га. Построен в 1972-1973 гг. - к чемпионату Европы по академической гребле. 
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Бассейны правых притоков р.Москвы, впадающих на участке от МКАД до устья Сетуни [Гнилуша, Филька и др.]. /Ю.Насимович. РЕКИ, ОЗЁРА И ПРУДЫ МОСКВЫ. 

