Приложение 1

(слайд 22) Озеро Чаны -  это одно из крупнейших озер мира, оно расположено в Барабинском районе Новосибирской области,  третье по величине озеро Сибири (после Байкала и Таймыра).

Первые упоминания об озере Чаны («чан» в переводе с тюркского – большой сосуд) относятся к началу XVII века, когда отряд атамана Семена Кулагина вышел на обширную территорию, носящую ныне название Барабинской низменности. По сохранившимся описаниям в те далекие годы акватория озера была в шесть раз больше современной, и оно, согласно летописным хроникам, напоминало скорее море, наполненное к тому же соленой водой. Это заповедное место поразило русских первопроходцев обилием разнообразной рыбы и дичи, обитавшей в его окрестностях. Также пришлых казаков удивило и то обстоятельство, что на живописных берегах озера и даже в некотором отдалении от него не было человеческого жилья…

Существует легенда о том, что где-то в районе озера Чаны существует вход в Шамбалу – страну познания, истины и просветления: именно из мистической Шамбалы в воды озера проникает один из ее таинственных обитателей, который выполняет роль «кармического санитара». В 1997 году во время раскопок в прибрежной юго-западной части Чанов древнего поселения, датированного VI-VII веками до нашей эры, археологи наткнулись на большое количество артефактов с изображением гигантского змеевидного ящера. Возможно, уже тогда древние люди не только знали о существовании в озере этого загадочного существа, но и поклонялись ему, как могущественному божеству этих заповедных мест.

          Площадь озера – более 1400 кв.км. Глубина – 2-7 м. Оно раскинулось почти на 100 километров в длину, 60 километров в ширину. Котловина озера плоская.  Берега озера в основном густо покрыты камышом. Грунт дна песчаный и илистый.  Чаны состоят из 3 соединенных протокам озер: Большие Чаны, Малые Чаны и Яркуль.  Вода в разных частях озера различной минерализации. В Малых Чанах, куда впадает река Каргат, вода пресная, в Больших Чанах солоноватая, а в Яркуле соленая. Максимальная температура воды летом +28,3˚С. Климат и место – уникальные. Состав воды обладает лечебными свойствами. Поскольку вода в озере является умеренно соленой, она благотворно влияет на организм человека: обладает успокаивающим действием, нормализует общее состояние и улучшает самочувствие, способствует очищению организма от шлаков и вредных веществ. Целебный эффект дает не только вода, но и воздух. Ветер, то затихая, то усиливаясь, смешивает в этой чаше («чан» – от тюркского «большой сосуд») пары воздуха, пропитанные солями и густо насыщенными запахами разнотравья Барабинской степи. В озере обитают 16 видов рыб: карась, окунь, сазан, язь, судак, плотва, елец, лещ и др. Основное место зимовки рыбы – Ярковский плёс и озеро Яркуль.  Кроме того, озеро Чаны - настоящее птичье «государство». В его акватории обитает около 300 видов птиц. Здесь гнездятся гуси, утки, лебеди, цапли, журавли и даже пеликаны, а также находится одна из самых крупных колоний сизой чайки. Вода в озере замерзает во второй половине октября — первой половине ноября, вскрывается в мае.

(слайд 23) Телецкое озеро – гордость Алтая. Алтын-Коль, "золотое озеро". Как и в других подобных местах, в которых жители веками молились духам леса и воды, вокруг Телецкого особая аура, особая атмосфера. Именно поэтому так верится, что когда-то жил Хан Теле, вождь племени. Был он благородным и справедливым правителем. Богатства его были огромны, но самым главным был волшебный золотой меч. Он дарил победу в любом сражении своему владельцу. Сосед Теле, Хан Богдо завидовал могуществу и богатству Теле и решил отнять у него меч. Жена Теле, красавица Чульча, обожала драгоценности, а муж души в ней не чаял и баловал ее. Стал Богдо присылать красавице Чульче прекрасные серьги, ожерелья и браслеты. Так стал он их другом, но жена Чульча хотя она и принимала подарки Богдо, но сомневалась в искренности нового друга, потому что была не только красива, но и умна. Поэтому она, когда однажды любимый супруг по приглашению Хана Богдо отправился к нему в гости, сняла чудесный меч и подала его мужу. Но отказался Теле взять меч, потому что негоже было брать оружие отправляясь к другу. Но приехав, по приказу коварного Богдо, Хан Теле и его спутники были убиты. Понял перед смертью Теле, что права была Чульча, да поздно. В тот момент, когда голова благородного хана покатилась с могучих плеч, в доме его золотой волшебный меч сорвался со стены и упал. Падая, он рассек острием землю и ушел в глубь недр, образовав огромную, зияющую пропасть между гор. Чульча оказалась на скале у края этой пропасти. Сердце подсказало ей, что погиб ее любимый, и горе овладело ею. Брызнули из ее прекрасных глаз слезы и полились нескончаемым, могучим потоком. Так долго она плакала, что выплакала себя и заполнила собой всю пропасть. Озеро же люди стали называть по имени хана - Телецким. 
(слайд 24) Озеро Лотосов (или Гусиное) — уникальный водоем, все лето покрытый ковром редчайших розовых цветов. Это озеро расположено на одном из самых живописных островов залива Петра Великого — острове Путятина. Про озеро рассказывают дивную легенду. Будто раньше на его месте была долина, где располагалась деревня. Посреди деревни стоял колодец. Однажды из этого колодца начала литься вода, которая деревню затопила. Считается, что это прорвались воды Байкала, с которым Гусиное связывает огромный подземный канал. Говорят, здесь даже обломки кораблей, затонувших в Байкале, находят. А эндемичный омуль встречается и в озере Лотосов. 

(слайд 25) Сегодня Маныч-Гудило, которое находится на границе Ростовской области и Калмыкии, — это система мелких болотистых озер . Настоящая Мекка для любителей приключений. Считается, что это остатки огромного древнего океана Тетис, который соединял Черное, Азовское и Каспийское моря. Говорят, сейчас судьбу озера повторяет Аральское море. Посреди Маныч-Гудила находится остров Водный. Вот уже более полувека на нём живёт табун диких лошадей. Такого не увидеть больше нигде в мире: дикие лошади привольно пасутся на заливных лугах и галопом носятся на закате по полю. Наука до сих пор не установила, как лошади попали на остров. Объяснений этому явлению масса, однако самое интересное, конечно, легендарное. Рассказывают, будто именно здесь снимали некоторые эпизоды советского вестерна «Седьмая пуля». Для съёмок сюда были завезены несколько голов настоящих североамериканских мустангов . Однако во время репетиции мастер по спецэффектам не учёл реакцию животных на громкий выстрел — и пара лошадей сбежала. Больше их никто не видел. 

(слайд 26)  В самом центре России, Нижегородском крае, есть озеро Светлояр - жемчужина русской природы. Размеры озера скромны - полкилометра в длину, чуть больше в ширину. А глубина велика - 39 м, самая большая в области. И вода кристально чистая и холодная - поступает из глубокого разлома в дне озера. Это озеро называют иногда маленькой русской Атлантидой: его история овеяна легендами. Об озере этом озере уже не одно столетие ходят самые невероятные слухи. Сколько тайн хранит Светлояр, сколько чудес совершается на его берегах!
Все удивляет на Светлояре: непонятная ученым прозрачность воды; ее уникальные целебные свойства, собранная в сосуд, она не портится несколько лет. На берегах озера произрастают 27 видов растений не свойственных для этой высокой широты. Растет даже редкий вид южной орхидеи. Еще одна особенность - необычный рельеф озера. С высоты птичьего полета Светлояр как круглая монетка выглядит. Поперечный разрез озера напоминает профиль гигантского бриллианта-кабошона. Дно от центра в стороны расходится практически равномерно и заканчивается как циркулем начерченным берегом.

"Давным-давно, еще до пришествия татар, на месте озера Светлояр  стоял град Китеж. В центре города возвышались шесть глав церквей. 
Придя на Русь и завоевав многие земли наши, Батый услышал про славный Китеж-град и устремился к нему с ордами своими…
Татары грозовой тучей обложили город и хотели взять его силой, но когда они прорвались к его стенам, то изумились. Жители города не только не построили никаких укреплений, но даже не собирались защищаться. До татар доносился лишь колокольный звон церквей. Жители молились о спасении, так как от татар нечего было ждать чего-либо доброго. 
Когда стих шум родников, на месте города были лишь волны. Вдали мерцала одинокая глава собора с блестящим посередине крестом. Она медленно погружалась в воду. Вскоре исчез и крест. “И досель тот град невидим стоит, откроется перед страшным Христовым судилищем”, - глаголет “Летописец”. 
И как только татары ринулись к городу, из-под земли вдруг забили многоводные источники, и татары в страхе отступили. А вода все бежала и бежала. 
     (слайд 27)       Онежское озеро –  это второй по величине водоем Европы после Ладожского озера, его площадь около 10000 кв. км — это вполне сопоставимо с площадью небольших Европейских государств. Это озеро с необыкновенно чистой водой и неповторимой красотой закатов и рассветов, которые никого не оставят равнодушными. Не зря его сравнивают с морем. Особую живописность северной части придают многочисленные острова – насчитывается их около 1650. Северные берега скалистые, усеяны огромными валунами, покрыты хвойным лесом. На берегах Онежского озера расположены города Петрозаводск, Кондопога и Медвежьегорск – все они являются местами туризма.

Озеро славится своей живописностью и разнообразием рыб и поэтому является излюбленным местом рыбаков. Также озеро отличается множеством водных беспозвоночных, включающих реликтов ледниковой эпохи. Климат Онежского озера напоминает больше морской. В непогоду озеро показывает свой суровый нрав – высота волн достигает двух-трех метров, а бывает, и пяти. Лето бывает то пасмурное, то дождливое, то стоят жаркие и сухие дни. Одна из главных достопримечательностей  озера является остров Кижи — на его территории находится 89 памятников деревянной архитектуры XV—XX веков.

