Москва – столица России.
(История Москвы).
Задачи: 

· Познакомить детей с историей становления Москвы

· Развитие логического мышления (умение находить различия)

· Развитие речи (образование слова, связная речь, расширение словарного запаса)

· Закрепить навыки работы с клеем и кисточкой

· Воспитание чувства коллективизма и товарищества

· Эстетическое воспитание 

Материалы к занятию:

Картинки с изображением города и деревни, плана местности Москвы (возвышенность и реки), церкви; портрет Юрия Долгорукого; большой колокольчик и маленькие колокольчики по количеству детей; заготовки к аппликации, клей, кисточки, тряпочки, клеёнки

Ход занятия.

1 часть.

Ребята, я сегодня проснулась с утра и никак не могла вспомнить, как же называется страна, в которой мы живём?

Дети: Россия.

Ах да, конечно, Россия! Россия – наша родина. Здесь живёт много-много людей разных национальностей. Живут они и в деревнях и в городах. Вот интересно, чем город отличается от деревни? (На подставке выставлены картинки с изображением города и деревни.)
Дети: в городе дома многоэтажные, много машин, мало деревьев; в деревне дома маленькие, машин мало, много деревьев, есть огород.

(Воспитатель обобщает ответы детей.)

В России много деревень и городов. Но ведь должен быть самый главный город, город – генерал. Как же называется главный город России, её столица? 

Дети: Москва

Конечно, Москва. А в каком городе мы с вами живём?

Дети: в Москве

Мы живём в Москве, главном городе России, её столице. Послушайте, какое интересное слово – «столица», сто – лица, сто лиц. На самом деле в ней живёт не сто лиц, а гораздо больше. Сейчас прозвучит песня о Москве. Мы с вами превратимся в солдат, защитников родины, и будем маршировать под музыку, высоко поднимая колени.

Физкультминутка.

(Звучит песня о Москве. Дети маршируют.)

2часть.

Сейчас Москва красивый и большой город. Давным-давно не было здесь ни домов, ни машин. А стоял дремучий лес и текли речки.( Показ плана местности: лесистая возвышенность, окружённая речками.) Место  было удобное.  Много рыбы и зверей в лесу. Стали селиться здесь люди. Появились первые домики – землянки. Пришёл в те места князь Юрий Долгорукий (показ портрета) со свое дружиной, конными всадниками. Приглянулась ему живописная земля на 7 холмах. Решил он основать здесь город-крепость. И назвал этот город Москвою. Было это в 1147 году. Большая река, что рядом с холмами текла, стала называться Москвой-рекой, а речка поменьше  - Неглинкой. Повелел князь Юрий Долгорукий строить деревянные укрепления – стены с башнями, чтобы оградить себя да мирных людей от нападения врагов и разбойников. Красивым деревянный Кремль получился, надёжным. Не боялся он врагов, не боялся потопов, да боялся пожаров. Кто догадается, почему? Из какого материала он был сделан?
Дети: Кремль был деревянным. Дерево хорошо горит.

Шли годы. Росла Москва. Всё больше в ней становилось людей. Уже не умещалась Москва за стенами Кремля. Стали рядом с Кремлём строить дома и церкви. Не раз вспыхивал пожар в Москве и сжигал крепостные стены Кремля. Но трудолюбивые москвичи вновь и вновь возводили их из дерева. 

Вот однажды, после пожара, решили москвичи возвести кремлёвские стены не из дерева как встарь, а из белого камня. На славу потрудились! Краше прежнего получилась Москва. Кремль весь из белого камня. И потому стали называть Москву белокаменной. К тому времени стала Москва-красавица главным городом на Руси. Она всё росла и росла. Уж и мосты через реку Москву перекинулись, а город всё расширяет свои владения. Церквей и храмов понастроили столько, что если посмотреть в солнечный день на Москву со стороны, так словно золотом горят купола да крыши. И прозвали Москву златоглавой из-за её золотых голов-куполов церквей. (Показ картины с изображением московской церкви.)

А ещё Москва славилась перезвоном своих колоколов. В каждой церкви есть колокольня, а в ней колокола. Зазвонят, загремят они, созывая людей на молитву. По всей Москве такой перезвон шёл, что любо-дорого.

Физкультминутка.

(У воспитателя большой колокольчик, детям раздают маленькие.)

Как зазвучит большой колокол, маленькие колокольчики побегут, весело зазвенят. Как только большой колокол замрёт, маленькие колокольчики присядут на корточки и спрячутся в кулачок.

(В конце игры собрать колокольчики.)

3 часть.

Шло время. Настал 1912 год. Напали на Россию французы и устроили огромный пожар в белокаменной Москве. Много сгорело домов, стены Кремля почернели, обуглились. Но москвичи не только прогнали французов из России, но и отстроили Кремль заново, только уже из красного кирпича. И сейчас мы можем любоваться красным Кремлём в центре города. Теперь Москва стала такой огромной, что и в неделю не обойдёшь её целиком. Московский Кремль с его крепостными стенами и причудливыми башнями –  настоящее чудо Москвы. Хотите, мы с вами сделаем маленькое чудо? Тогда за работу. 

(Выполняется коллективная аппликация «Московский Кремль»)

Заключение.

· Посмотрите  как красиво! Молодцы, ребята! Теперь у нас в группе будет частичка Москвы.

· Как же называется крепостная стена с башнями, стоящая в центре Москвы? 

· Кто построил Москву?

· Из какого материала были построены стены древнего Кремля?

· Почему Москву называли белокаменной?

· Из какого кирпича сделан современный Кремль?

