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<Приложение 2>
1 группа.Соотнесите изображение с описанием духа.
Гамаюн -  вещая птица, посланница славянских богов, поющая людям божественные гимны и предвещающая будущее.
Доля и Недоля -  две сестрицы, небесные пряхи, которые пряли нить жизни каждого человека. Но у Доли текла с веретена ровная, золотистая нить, а Недоля пряла нитку неровную, кривую, непрочную. Такая и участь выпадала человеку – удачная или злая, счастье или несчастье.
2  группа.Соотнесите изображение с описанием духа.
Домовой – дух, который живёт в каждом доме, в каждом семействе. Не делает зла, а только шутит иногда, даже оказывает услуги, если любит хозяев. Если в доме беда какая – воет, иногда даже показывается кому-нибудь, стучит, хлопает дверями, предупреждая о несчастье. По общему поверью, живёт он по зимам около печки, или на печи, а если у хозяина есть лошади и конюшня, то помещается около лошадей. Если домовой полюбил домочадцев, то он караулит дом и двор. В противном же случае – бьёт и колотит посуду, кричит, топает, мешает спать.
Обычно представляли его в образе маленького старичка, обросшего шерстью, с большими ушами. Домового «кормили», оставляя ему на ночь ужин. Ведь если его не кормить, то он рассердится, тогда в доме не будет покоя, начнёт гибнуть скот.
Существовали специальные заговоры, чтобы привлечь домового.
1. Переезжая на новое место жительства, обязательно зазывали домового. Перевозили его в лапте со словами: «Домовой, домовой, поедем домой». 
Заманивали «доваривать кашу».
Хозяйка доставала из старой печки горшок с недоваренной кашей, приговаривая: «Хозяинушка, помоги кашку доварить, детушек накормить!» Потом горшок с кашей переносили в новый дом, в новую печку.
2. А вот другой заговор, зазывающий в новый дом домового: «Хозяюшка наш, господин милостивый! Смилуйся, хозяюшко, пойдём в наш новый дом, на новый богатый двор, на новое житьё, на новое бытьё, на новое богачество!»
Леший  по представлениям славян, свой хозяин был не только в доме, но и в лесу. Здесь жил леший – лесной дух. Косматый, зелёный, с остроконечной головой, увенчанной рожками. Жилищем ему служат густые камыши и лесные трущобы. Лешему подчиняются все лесные обитатели. Да и сам он может обернуться любым зверем или птицей. Леший может сбить путника с дороги, завести его в болото. Он угоняет скот у пастуха, лишает охотника добычи. Но лешего, как и домового, можно задобрить: отдать ему овцу или корову, пообещать первую добычу на охоте, положить для него на пень хлеб, пирог. Леший может  
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вырастать выше деревьев, а может быть и ниже травы, в зависимости от обстоятельств и характера. Он может явиться к человеку в разных видах, но чаще показывается людям дряхлым старичком, у которого вся одежда вывернута наизнанку. Лешему приписывают, что он любит кричать в лесу, пугая тем народ, заводить в глушь и там хохотать и хлопать в ладоши. Если он кого-либо заведёт в лес, то, по народным поверьям, необходимо одеться как леший – вывернуть всю одежду наизнанку и сразу выйдешь на нужную тропинку.
Существовали специальные заговоры для лешего.
«Хозяюшко лесной! Дедушка леший, покажись нам, объявись перед нами не волком злым в шубе серой, не вороном чёрным в шубе смолистой, не ёлкой колючей в шубе зелёной, а покажись ты нам таковым, какова я, Анна, стою сейчас перед тобою!»
3 группа. Соотнесите изображение с описанием духа.
Хозяином воды считался Водяной – старичок с большим животом, наполненным водой, и с длинными зелеными, как водоросли, волосами. Жил он обычно в омутах, болотах и у мельниц. Всё, что когда-то утонуло, становилось его добычей. . Чтобы его умилостивить, топили славяне в реке, озере, болоте то овцу, то корову, то лошадь. Женат Водяной на Русалке.
Жизнь Водяного начиналась только ночью, тогда и купаться нельзя и воду лучше не пить. Всю зиму Водяной спит. Просыпается он только 3 апреля. 
В тот день трещит по рекам лёд – это Водяной потягивается.
Дух бани – Банник – считался очень суровым. Банника винят во всех неудачах в бане. Любимое занятие Банника — обжигать людей кипятком, кидаться камнями в печи-каменке, а также стучать в стену, пугая парящихся. Банник вредит очень сильно (обдирает кожу или запаривает до смерти) только тем, кто нарушает запреты.
Чтоб задобрить Банника, ему оставляют кусок ржаного хлеба с большим количеством крупной соли.




