Приложение.

Познавательные, творческие игры.

Поскольку игра наиболее естественный и радостный вид деятельности, формирующий характер детей, подбирать игры следует такие, в которых по возможности присутствовала бы активная экологически правильная или развивающая в соответствии с поставленными воспитательными задачами игровая деятельность.

Игры придают занятиям эмоциональную окраску, наполняет их яркими красками, делают их живыми, а, следовательно, и более интересными для детей. Игры и игровые элементы позволяют развивать у ребят самые разнообразные положительные качества и облегчают восприятие излагаемых проблем и знаний. Игровая форма заданий делает занятия не утомительными.

Пальчиковые игры.

Пальчиковые игры проводятся с детьми, начиная с раннего возраста. Они носят не только развлекательный, но и развивающий, оздоровляющий характер. Содержание пальчиковых игр имеет экологическую направленность. Они способствуют воспитанию доброты, отзывчивости, любви к природе и бережного отношения к ней. Все игры просты для выполнения. Регулярное их проведение способствует развитию кистей рук, оказывает благоприятное воздействие на речь ребенка, память, внимание и мышление.

"Снежный кролик"

 Исходное положение: дети стоят лицом к педагогу.

Мы скатали снежный ком, / имитируем большой снежный ком с помощью рук /

Ушки сделали потом, / изображают "ушки" руками /

И как раз вместо глаз /на обеих руках соединяют кончиками указательных и больших пальцев 

                       и приставляют к глазам /

Угольки нашли для нас.

Кролик вышел, как живой! 

Он с хвостом и головой  / изображают хвост и голову /

За усы не тяни, из соломинок они /грозят пальчиком, а затем показывают какие длинные усы... / 

Длинные, блестящие, будто настоящие.
"Птички"

Птичка весело летит, / машут руками /

И на пальчики глядит, / делают фонарики /

Раз, два, три четыре, пять / загибают пальчики /

Буду зернышки клевать.

Клю - клю - клю, клю- клю-клю.

Очень Коленьку люблю. /педагог обнимает ребенка /

"Дружба пальчиков"

Исходное положение: дети стоят лицом к педагогу.

Похлопаем в ладоши - 3 раза

Очень хорошо

Фонарики покрутим - 3 раза / вращают кистями - "Фонарики" /

Очень хорошо

Ладошки покружились - 3 раза  / потирают ладошки /

Очень хорошо

А пальчики поссорились - 3 раза /ладошки вместе, а пальчики оттопыриваются /

Вот вам и дела! / изобразить удивление /

Теперь они помирятся - 3 раза

И будут дружно жить

И теперь они обнимутся - 3 раза / разводят руки и соединяют их, сцепляя пальцы в "замок" /

И будут век дружить.

вот кулачки мы сжали

Теперь мы их разжали

И снова крепко сжали

И снова разожмем

И пальчики попляшут - 3 раза 

У наших всех ребят.

Тук, тук, молотком / барабанят кулаком в ладошку /

Мы построим птичкам дом

Бум, бум, барабан,

Что за шум и тарарам / барабанят ладошками о колени /

Бум, бум, барабан,

Просыпайтесь по утрам! / потянутся вверх /

Для старшего дошкольного возраста очень занимательны научные эксперимента. Участвуя в них дети должны научится понимать связь между явлениями живой и неживой природой. Центральное место отведено опытам, которые помогают сформировать у детей представление о неживой природе. Здесь необходима помощь родителей, если тот или иной опыт невозможно провести в дошкольном учреждении.

Опыт 1

к теме: "Звук и тишина"
Различные материалы по- разному взаимодействуют со звуковыми колебаниями или другими словами, имеют разные акустические свойства.

Материал может отражать звук или поглощать его.

Для опыта нужно два ребенка и два зонтика.

1. Предложить детям выйти на открытое пространство. Встать на расстоянии около 2 метров друг от друга и поговорить, стараясь говорить не громче, чем в помещении.

2. Открыть зонтик и заговорить снова. Голоса будут отражаться от зонтиков, и будет легче услышать друг друга.

Опыт 2

к теме: "Воздух вокруг нас"

Воздух окружает нас, он необходим для жизни. Люди настолько привыкли вдыхать воздух, двигаться в нем и ощущать его кожей, что перестали это замечать. Однако, воздух - газ, вернее смесь газов. Как и все вещества, воздух имеет определенные свойства и влияет на все происходящее на Земле.

Для опыта нужно: большая емкость, ваза стакан, бумажная салфетка.

Скомкать салфетку и положить на дно стакана, наполнить емкость водой, перевернуть стакан и полностью погрузить под воду. Вынуть стакан из воды, по-прежнему держа его вверх дном. В стакане был воздух, который не дал воде войти туда и намочить салфетку, и она сталась сухой.

 Опыт 3

 к теме: "Круговорот воды в природе"

Воздух содержит водяные пары. Это необходимо растениям, животным и людям. Вода, которую корни растений высасывают из почвы, испаряется с поверхности листьев. Испаряется также вода из океана, озер и рек. В воздухе водяной пар конденсируется в облака, которые проливаются дождем. Во время дождя вода возвращается обратно в океан или снова впитывается в почву. Этот замкнутый цикл называется круговоротом воды в природе. 

Для опыта нужно: прозрачный пакет, резинка или шнурок, зеленое комнатное растение.

Натянуть пакет на раскидистую ветку растения и закрепить резинкой, а на следующий день посмотреть, что получилось. Откуда взялась вода?

Игра – моделирование.
"Солнечная система".

Данная игра предлагает совместную работу и родителей, и педагога, и детей. Развивает воображение, память координацию движений, образное мышление, способность языком символов передать свое представление об объектах природы, в игровой форме моделировать процессы, происходящие в природе.

Игровое задание: смоделировать движение планет вокруг Солнца.

Атрибуты: бумажные шапочки - символы планет и Солнца,

                       цветные ленты - символы орбит.

Ход игры: педагог предварительно обсуждает с ребятами название, цвет планет, их расположение в Солнечной системе, затем вместе с детьми выбирают одного, кто будет представлять в модели Солнце, на голову ему одевают бумажную шапочку - символ, в руки дают обруч. потом выбирают детей, которые будут представлять планеты, на них тоже одевают шапочки - символы, при этом еще раз оговаривают размер, цвет каждой планеты, месторасположение ее в Солнечной системе (относительно Солнца).

Выстроенные в определенном порядке дети - "планеты", державшие в руках ленты, которые одним концом привязаны к обручу (длина лент зависит от близости планеты к Солнцу), плавно на носочках движутся вокруг ребенка - "Солнца", который сам в это время вращается вокруг своей оси. Педагог комментирует смоделированное явление "Солнечная система", дети называют свою планету и отвечают на вопросы педагога.

Родители в подготовке к этой игре принимают самое непосредственное участие. Вместе с детьми учат дома текст по ролям, делаю шапочки - символы, при этом еще раз обговаривают размер, цвет, место расположения планет солнечной системы.

Возможный вариант описания планет Солнечной системы.

Солнце - самая близкая к нам звезда. Это огромный раскаленный шар. Оно дает Земле и другим планетам свет и тепло.

Меркурий - самая близкая к Солнцу планета. На ней нет воздуха и воды поэтому днем здесь стоит жара, а ночью холод.

Венера -  это яркая планета бурь и гроз. Люди ее зовут Вечерней или Утренней звездой.

Марс - больше других похожа на Землю. Планета покрыта горами и красным песком.

Земля - единственная в Солнечной системе планета, на которой есть воздух и вода, необходимые для жизни. Спутник Земли - Луна.

Плутон - самая далекая от Солнца планета, это самая маленькая и легкая планета, меньше Луны.

Уран - зеленая планета, потому что в атмосфере планеты газ метан.

Нептун - всегда темно и холодно, потому, что находится далеко от Солнца.

Сатурн - состоит из газов. Вокруг этой планеты имеются большие кольца из камня и льда. У Сатурна 10 спутников. 

Юпитер - планета великан, все остальные планеты могли бы поместиться у него внутри. Приближаться к этой планете опасно. 12 спутников у Юпитера.
Считается, что все дети талантливы. Возможно, но важнее, чтобы ребенок развивался, учился новому, умел решать поставленные перед ним задачи. Упражнения на внимание, на выдумку, счет и наблюдательность служит хорошей подготовкой к школе. На уроках в школе дети могут сразу предлагать сложные задания. А с чего начать? В этом случаи подобные задания вызывают только страх. Так, задание должно быть по силам, а этого можно достигнуть, лишь учитывая знания. полученные на других занятиях. Таким образом, дети обретают защиту в виде собственных знаний. Эти знания помогают детям мыслить, в результате чего они становятся разумной, творческой личностью. 

К началу младшего школьного возраста осуществляется переход от игры к серьезным занятиям. Большое место занимает игры с правилами и дидактические игры. В них ребенок учится подчинять свое поведение правилам, формируется его внимание, умение сосредоточиться, т.е. Развивается способности, которые особенно важны для успешного обучения в школе. Задача педагогов - сделать плавным и адекватным переход детей от игровой деятельности к учебной. 

Важно, что ребенок умеет логически мыслить, самостоятельно познавать мир: получать, аннулировать и синтезировать информацию, сравнивать окружающие предметы. Именно умение мыслить, поможет ребенку усвоить учебный предмет в школе. На основе обогащения представлений об окружающем мире расширяется и активизируется словарь детей, они могут задавать вопросы и правильно отвечать на них, поддерживать непринужденную беседу.

Программа предусмотрена воспитывать усидчивость, организованность, учить детей самостоятельно готовить материалы и пособия к занятиям. Формировать умение правильно оценивать свою работу и работу товарищей, привычку работать дружно, старательно.

Качество воспитание детей поднялось на более высокий уровень. Дети, выпускающиеся из дошкольных учреждений, не только обладают определенным багажом знаний, но и отличаются умением контролировать свое поведение, душевными качествами.

Создавая условия для формирования у ребенка основ экологического сознания, экологической культуры, ребенок вырастает человеком, заботливо сохраняющий наш общий дом -  нашу прекрасную планету.

