Приложение №1.

Восстановить текст. Глаголы употребить в изъявит.наклонении, пр.вр.

(«Ехать) я по степи… На кургане (чернеть) орелик… Тогда вдруг (расшириться) крылья – (ахнуть) я… Орелик мягко (отделиться) и, едва шевеля, (поплыть) над степью».
Сделать морфологический разбор.

«На пологом песчаном левобережье, над Доном, лежит3 станица Вешенская, старейшая из верховых донских станиц, перенесенная с места разоренной при Петре I Чигонакской станицы, переименованная в Вешенскую. Вехой была когда-то по большому водному пути Воронеж – Азов».
Приложение№2.

Объяснить правописание, указать спряжение.

I. «Против станицы выгибае(-тся, -ться) Дон кабаржиной татарского сагайдака, будто заворачивает вправо, и возле хутора Базки вновь величаво прями(тся, -ться), несет зеленоватые, просвечивающиеся голубизной воды мимо меловых отрогов правобережных гор, мимо сплошных с правой стороны хуторов, мимо редких с левой стороны станиц до моря…»

Приложение№3. 

Синтаксический разбор предложения.

II. Вот и отпели соловьи дорогим моему сердцу Давыдову и Нагульнову, отшептала им поспевающая пшеница, отзвенела по камням безымянная речка, текущая откуда-то с верховья Гремячего буерака4… Вот и все!»
Приложение№4.

Домашнее задание

III.  «Мне кровно близки судьбы моих сельских соратников4… Среди них я живу3 всю свою жизнь, с ними бок о бок работаю2 уже, надо признаться2, много десятилетий. Они любимые герои в моих ранних рассказах, и моих романах, и более поздних очерках и статьях.

 Им - людям,…-моя неизменная любовь и преданность».

Пояснение:

Работаю2 (морфемный), признаться2 (словообразовательный)

