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Приложение 1.

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

"Игры издавна служили средством самопознания, здесь проявляли свои лучшие качества: доброту, благородство, взаимовыручку, самопожертвование ради других.
После тяжелого трудового дня взрослые с удовольствием принимали участие в играх детей, обучая их, как надо развлекаться и отдыхать" 

(А.А. Таран, "Русские народные игры и их классификация")
Самобытным и ярким явлением культуры каждого народа являются созданные им игры. На протяжении веков эти игры присутствуют в повседневной жизни детей и взрослых, вырабатывают особые черты менталитета, важные личностные качества, отражают общественное устройство нации и взгляды на мир.

Русские народные игры представляют собой сознательную инициативную деятельность, направленную на достижение некой цели, установленной правилами игры, которая складывается на основе национальных традиций и учитывает культурные, социальные и духовные ценности народа.
В них совмещаются развлечение, тренировка, и сама уникальная русская культура выявления и поощрения сильных духом и телом, воспитание готовности принять брошенный вызов, заступиться за слабого, преодолеть слабость в самом себе.

В празднество, редкий свободный от работы день, люди стремились отдохнуть от тяжелого каждодневного труда, играя, состязаясь или просто участвуя в забавах в качестве зрителей. Но не только забавами и развлечениями служили нашим предкам игры, а еще и воинской тренировкой перед боями с противниками, которых у наших предков всегда было великое множество.

На современном этапе развития школы, ученики имеют слабое представление о русских народных играх, забавах, развлечениях, составляющих основу национальной культуры России и физической подготовки их предков. Для преодоления этого недостатка в системе физкультурного образования мы включили в учебную программу раздел "Русские подвижные игры". Практический материал предлагается в виде разделов программы с видовой дифференциацией применяемых русских народных игр (по блокам).

Данный урок является  первым в программном блоке "Детские и молодежные народные игры".
Для того чтобы обеспечить у обучающихся интерес к русским народным играм, в мультимедийной презентации в качестве иллюстрации к различным подвижным играм используются репродукции картин великих русских художников – К.Е. Маковского, Ф.В. Сычкова, А.В. Моравова. К каждой игре  по возможности была подобрана картина, например: к игре "Чижик" - фрагмент картины К.Е. Маковского "Пастушки", к игре "Бабки" - фрагмент картины К.Е. Маковского "Игра в бабки". Кроме того, в презентации показаны зимние развлечения и забавы русского народа: картины Ф.В. Сычкова "Катание на санках", "Зимние забавы"; А.В. Моравова "Зимний спорт".
Данный урок позволяет обеспечить эффективное закрепление учащимися теоретических знаний, практических умений и навыков, формировать творческое мышление и воспитать национальное самосознание.
