Учитель: Шилина Марина Евгеньевна, [264–966–260]

МОУ: лицей № 5 имени Ю.А. Гагарина, город Волгоград

Приложение 6.
II. ТЕОРЕТИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ (5-6минут)

Показ мультимедийной презентации "Детские и молодежные русские игры"

В теоретической части урока дети знакомятся с презентацией. Если спортивный зал не оборудован  мультимедийной техникой,  возможен вариант  показа ее в расположенном рядом со спортивным залом кабинете.
Слайд 1–3
Учитель. Сегодня мы проводим урок по теме "Русские детские народные игры". Игры издревле были не только хорошим времяпровождением и развлечением, но и средством самопознания. Игроки могли проявить в игре свои качества: взаимовыручку, честность, доброту, благородство. После тяжелого трудового дня взрослые с удовольствием принимали участие в играх детей, обучая их, как надо развлекаться и отдыхать. 

Вопрос: Давайте вспомним нашу классификацию русских народных игр.

Возможный вариант ответа: домашние, детские, молодежные, девичьи, женские, мужские, смешанные.

Вопрос: В чем отличие домашних от остальных игр?

Возможный вариант ответа: Домашние игры предназначены для небольшого помещения, а для остальных игр нужно большое свободное пространство. Наличие в детских, молодежных, женских, мужских играх двигательных действий во время проведения игр - бега, прыжков, метаний, бросков, передачи и ловли предметов, сопротивления и т.д.

Вопрос: Какие физические качества можно развивать с помощью русских народных игр?

Возможный вариант ответа: Ловкость, силу, быстроту, координацию, выносливость, прыгучесть и т.д.

Слайд 4

"КАЛЕЙДОСКОП ДЕТСКИХ И МОЛОДЕЖНЫХ ИГР"

 Самая распространенная и дошедшая до нашего времени игра "Прятки", и каждый из вас, безусловно, играл в нее в детстве.

Вопрос: Давайте вместе вспомним правила игры. 

Возможный вариант ответа: Водящий, встав лицом к стене, громко считает до уговоренного числа и идёт искать спрятавшихся. Увидев спрятавшегося, он должен первым добежать до места, откуда он начал поиски, и коснуться рукой стены, произнеся условленные слова. Каждый спрятавшийся старается первым сделать то же самое. Следующим водящим является тот из спрятавшихся, кого "засалили" первым, а если не засалили никого – тот же, что и в прошлый раз. Прятаться за спиной или рядом с водящим нельзя.

Слайд 5

Очень интересная игра "Чижик" известна со времен Александра Сергеевича Пушкина. Все воспитанники Царскосельского лицея играли в "Чижа", а сейчас, к сожалению, игра почти забыта. Есть несколько разновидностей игры,  вот самая простая из них: 

Ведущий очерчивает мелом квадрат – "клетку", в ее середине устанавливает камень, на который кладет палочку – "чижик". Все по очереди подходят к "клетке" с другой длинной палкой и бьют битой по "чижику", который от удара подлетает вверх. Водящий стремится отбить чижа как можно дальше от камня, а другие игроки бьют "чижика" на лету, стараясь загнать его в "клетку". 

 "Чижиком" называется отрезок палочки длиной примерно 15 см и диаметром 2–4 см. Биты – палки длиной 50–60 см. 

Слайд 6
Открыв энциклопедический словарь, мы узнаем что "Бабки" — старинная русская национальная игра спортивного характера типа игры в городки, только вместо "рюх" или городков, а также вместо бит в этой игре фигурировали кости домашних животных (сустав от голени до пяты). 

В настоящее время есть игра, очень похожая на "Бабки" – "Городки". В нее играют и дети, и взрослые. Цель этой игры – выбить с помощью биты все фигуры, сложенные определенным порядком из цилиндрических палочек, из "города".

Слайд 7
Вопрос: Следующая игра – знакомая всем вам игра "Третий лишний". Давайте вспомним правила. 

Возможные варианты ответов: Дети встают друг за другом парами по кругу. Два ведущих: один убегает, другой — догоняет. Убегающий, может спастись от преследования, встав впереди любой пары. Тогда тот, кто остался третьим становится лишним и убегает. Когда догоняющий дотронется до убегающего, они меняются ролями.

Слайд 8

В игру "Горелки" мы обязательно поиграем на этом уроке, а сейчас познакомимся с правилами и выучим слова игры:
	Гори, гори ясно, 

Чтобы не погасло. 

Глянь на небо:  

Птички летят,                 

Колокольчики звенят!
	Пары становятся друг за другом колонной. Впереди в 3—5 м от первой пары стоит "горельщик". После со слов ребят "глянь на небо", он смотрит вверх. В это время последняя пара разъединяет руки, и один игрок идет справа, другой слева вдоль колонны вперед. Почти поравнявшись с "горельщиком", ждут последнего слова "звенят" и после него бросаются бежать вперед мимо "горельщика". Он гонится за любым из них и старается поймать (достаточно только осалить, коснувшись рукой) прежде, чем они снова возьмутся за руки. Кого "горельщик" поймает, с тем и становится парой впереди всей вереницы. А водит игрок, оставшийся один. Если же "горельщик" никого не поймал, он снова "горит" — ловит следующую пару.


Слайд 9

С игрой "Лапта" мы подробно познакомимся на следующих уроках физической культуры, и я уверена, что она станет одной из любимых ваших игр. 

Слайд 10

Вопрос: "Казаки-разбойники" — известная вам игра. Напомните мне, пожалуйста, правила. 

Возможные варианты ответов: Играющие делятся на две группы. Одна по жребию изображает казаков, а другая – разбойников. Разбойники разбегаются и прячутся. Казаки имеют свой дом. Они уходят на ловлю разбойников, одного казака оставляют сторожить стан. Пойманных разбойников казаки приводят в стан. Игра кончается, когда все разбойники все будут пойманы. 

Слайд 11–13

"КАЛЕЙДОСКОП РАЗВЛЕЧЕНИЙ И ЗАБАВ"

На следующих слайдах  показаны веселые зимние забавы и развлечения – катания на санках с гор, лепка снеговиков, зимняя карусель.

ВОПРОСЫ ДЛЯ ЗАКРЕПЛЕНИЯ:

1. Какие нравственные качества воспитывают детские и молодежные русские народные игры?

2. Назовите игры, в которые вы играли в детстве, которые можно отнести к детским и молодежным играм.

3. Картины каких художников вам запомнились и почему? 
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