Приложение №1

Словарь  ткани, и изделия из них. 

Шелк.

Алтабас - шелковая ткань с золотой нитью - персидская парча.

Альпак - тонкая плотная шелковая ткань с гладким матовым фоном и блестящим рисунком в виде цветов пли геометрических фигур. Применяют для подкладки и как платьевую ткань.

Атлас (сатин) - плотная шелковая ткань атласного переплетения с гладкой блестящей лицевой поверхностью. Применяется для пошива платьев, для изготовления платков, шарфов, обуви, драпировок, обивки для мебели.

Блонды- кружева, изготовлявшиеся из шелка-сырца, золотистого цвета. Известны с XVIII в.  являлись предметом роскоши.  Использовались для отделки белья и платьев.

Бареж — шелковая ткань в газовой технике (легкая, полупрозрачная). При переплетении нитей утка и основы они лишь слегка соприкасаются друг с другом. В начале XIX в. одна из самых дорогих тканей. Из нее шили  нарядные женские платья.

Батист - полупрозрачная шелковая | ткань полотняного переплетения из туго  скрученных тонких нитей. Этим достигается высокая плотность ткани   в сочетании с легкостью.  Из батиста шьют белье, легкое платье.

Газ – легкая, полупрозрачная ткань. В классическом газовом переплетении две нити переплетаются с одной нитью утка. Используются для изготовления шарфов, легких блузок.

Глазет - разновидность парчи, плотная ткань разнообразного переплетения. Глазет ткался гладким, узорчатым, расшивался цветными нитями. В XVIII в. широко использовался для мужских и женских парадных костюмов.

Грезет — однотонная низкосортная шелковая ткань с мелким цветочным тканым рисунком. Обычно бывал серого цвета с серым тканым узором. Использовался в XVIII — XIX вв. для женских платьев.

Грогрон — гладкокрашенный шелк наивысшего качества, самая дорогая шелковая ткань XIX в., производили его из самых длинных неповрежденных коконных нитей. Из грогрона  шили женские платья.

Гроденапль - плотная гладкокрашенная шелковая ткань, ее ткали из толстых, в несколько нитей утков основы. Особой популярностью пользовалась в первую треть XIX в. Из него делали дамские шляпки, цилиндры, шили мужскую и женскую верхнюю одежду, зимние капоты для прогулки в экипажах.

Гродетур - плотная шелковая ткань, ткалась только одноцветной. В среде купечества эта ткань имела название «гарнитур». Особенно популярна была в среде духовенства. Использовали гродетур для пошива женских платьев, мужских костюмов.

Дама- шелковая ткань с орнаментом, с эффектом сочетания матовых и блестящих поверхностей для получения рисунков, чаще всего цветных.Была популярна в XIX в. шла на изготовление женских платьев.

Дамаск - шелковая ткань полотняного переплетения, иногда в комбинации с атласным. Шелковый дамаск восточного происхождения – это тяжелая густотканая материя, предназначенная прежде всего для пошива церковного облачения и для обивки мебели, а более легкие для белья и блузок.

Диаспер — двухутковая шелковая материя с тонкой золотой нитью полотняного переплетения. Была популярна в Средние века. Использовался, как правило, для парадных церемониальных  туалетов и как декоративная  ткань.

Дюпон — шелковая ткань полотняного переплетения, приятная на ощупь. Применяется для изготовления платьев, летних костюмов и обивки подушек.

Дюшес — шелковая ткань атласного переплетения, легкая, хорошо драпирующаяся. Из дюшеса шьют юбки, платья.

Жаккардовый шелк - крупноузорчатая шелковая материя. Имеет благородный, эффектный вид. Используется для пошива платьев, платков, отделки интерьера.

Камка — тонкая шелковая ткань с узором, как правило, одноцветная. Отличительной  особенностью является сочетание блестящего узора и  матового фона. Известна  на Руси с XV в. Из нее шили парадные костюмы и  платья.

Канаус ткань из шелка-сырца, неотбеленная, имела золотистый цвет. В середине XIX в. ценилась высоко, особенно дорогой считалась для  постельного белья. Канаус использовали для изготовления сорочек, брюк, платьев.

Креп - ткань с зернистой поверхностью  полотняного переплетения. Предназначается для пошива платьев. Тонкий, редкий креп используется преимущественно  для вуалей.

Крепдешин - обладает  мягким блеском благодаря нитям основы из шелка-сырца и мелкозернистой структурой, создаваемой креповым утком. Применяется для пошива блузок, платьев, платков, изготовления галстуков.

Креп-жоржет — шелковая ткань из сильно скрученной пряжи с полотняным переплетением. Мягкая, струящаяся, па ощупь напоминает песок. Используется для платьев, блузок, легких костюмов.

Креп-сатин - эффектная ткань атласного переплетения, с одной стороны матовая, с другой блестящая (лицевыми могут быть обе стороны). Легко драпируется. Используется для шитья платьев, блузок и как текстиль для интерьера.

Лавабль - мягкая креповидная струящаяся ткань с гладкой поверхностью.

Лампас -  узорчатая ткань из Индии.

Муар -  плотная шелковая ткань, репсового переплетения, с красивым блеском. Блеск ткани придает сдавливание и сплющивание утковых нитей. Из нее шьют платья, делают ленты, применяют для отделки.

Муслин - тонкая, мягкая, легкая ткань полотняного переплетения. Из нее шьют белье, блузки, платья. В Европе был особенно моден в эпоху ампир.

Объярь - старинное название тонких шелковых тканей, с эффектом свечения, который достигался как введением золотой, или серебряной нити, так и особой обработкой шелка при помощи специальных валиков. При этом нити сдвигались в причудливые узоры, давая характерные разводы. К XVIII в. объярь стали называть муаром.

Органза - прозрачная жесткая ткань полотняного переплетения. Используется для изготовления нарядной одежды.  

Парча — ткань сложноузорчатой  структуры с шелковой основой и металлическими, серебряными, золотыми нитями в утке. Известна с начал  нашей эры в Китае, в России — с XVI в. Используется как декоративный и отелочный материал, применяется при пошиве платьев-костюмов, нарядных платьев.

Пике — плотная шелковая ткань,  поверхность которой выработана в виде выпуклых рубчиков. Особенно популярен в XIX в. был  пикейный  жилет. В настоящее время из пике шьют платье, блузки.

Понже - мягкая, гладкая ткань полотняного переплетения. Применяется  для пошива одежды и для изготовления платков.

Поплин — легкая ткань, имеющая  поперечные рубчики.  Используется для  пошива  блузок и мужских сорочек. Название получила от того, что первоначально  изготавливалась в знаменитой  папской резиденции (1309 —1411) в Авиньоне, Франция.

Репс - шелковая ткань репсового плетения по типу полотняного, на поверхности которой образуется поперечный  или продольный рубчик. Используется для  пошива верхней одежды.

Саржа — материал с мелким диагональным  переплетением. Используется как подкладочная ткань.

Тафта - плотная ткань с мелкими  поперечными  рубчиками  или узорами на матовом фоне. Обычно тафта бывает  с рисунком в полоску или в клетку,  а также однотонной. Высококачественную тафту используют для  платьев и блузок, мужских рубашек, низкого качества  - для подкладки.

Твил - эластичная, плотная ткань в мелкий рубчик саржевого переплетения. Применяется для изготовления галстуков, платков, текстиля для интерьера.

Термолама — очень плотная шелковая ткань, изготавливалась из шелка-сырца, имела золотистый цвет. В XIX в. была одной из самых дорогих тканей в мужском гардеробе. Из нее шили мужские домашние халаты.

Тусса — шелк дикого шелкопряда полотняного переплетения, толстый, с ярко выраженными рельефами, узловатый. Применяется для изготовления платьев, летних костюмов, текстиля для интерьера.

Тюль — редкая тонкая ткань. Предназначен  для легких декоративных занавесей и вечерних туалетов.

Фай — плотная шелковая ткань с мелкими поперечными рубчиками, образующимися из-за разницы в толщине и плотности основы и утка. Предназначен  для пошива платьев.

Фуляр — ткань из шелковых некрученых нитей (часто с клетчатым рисунком), мягкая и легкая. Предназначается для изготовления платьев, шейных платков.

Чесуча - неокрашенное плотное полотно натурального желтоватого цвета. Вырабатывается из разноволокнистых коконов дикого шелкопряда. Ткань имеет утолщения и неровности. Применяется  для пошива костюмов, юбок, в качестве текстиля для интерьера и для изготовления абажуров.

Шелковый бархат - ткань с мягким густым вертикальным ворсом (1,5 — 2 мм) на лицевой стороне. Применяется для пошива нарядного платья, пальто, костюмов, а также для отделки и в декоративных целях.

Шелк-буррет — грубый шелк с матовой поверхностью полотняного переплетения. Используется для пошива одежды и производства текстиля для отделки интерьера. 

Шелковая парча - сложноузорчатая  тяжелая ткань с золотыми или серебряными нитями (из золота, серебра или имитирующих их нитей). Предназначалась для пошива парадной дворцовой и церковной одежд. В наше время используется как отделочный и декоративный материал и как материал для вечерних туалетов.

Шелковое джерси - мягкое, легкое, приятное  на ощупь трикотажное полотно — оптимальный материал для пошива блузок, платьев и юбок. Оно не мнется, прекрасно переносит пребывание  в чемодане, поэтому идеально в поездках.

Шифон — тонкая прозрачная струящаяся ткань из шелковых нитей креповой крутки полотняного переплетения. Применяют для пошива нарядных блузок, платьев, изготовления платков.

Штоф -вид плотной ткани, шелковые обои с эффектом светотеневого рисунка, возникающего из-за различной структуры переплетения нитей. Применяется для обивки мебели и стен.

Шерсть.

Альпак (тибет) — ткань, вырабатываемая из шерсти альпаки (один из видов американской ламы). Идет на  изготовление  платья, верхней одежды.

Байка - мягкая плотная шерстяная  ткань с густым начесанным ворсом. Используют для пошива демисезонных пальто.

Баркан (баракан) — плотная прочная шерстяная ткань, узорчатая или гладкокрашеная,  из очень туго скрученных нитей. Применялась для обивки мебели вместо дорогого шелкового  штофа.

Бобрик — тяжелая, толстая (свыше  4 мм) шерстяная ткань с начесанным стоячим ворсом на лицевой стороне.   Из бобрика шьют верхнюю одежду.

Бостон - плотная шерстяная ткань с мелкими диагональными рубчиками. Выпускается в основном  гладкокрашеной  темного цвета. Из бостона шьют костюмы, пальто.

Букле - толстая шерстяная ткань с узловатой поверхностью, похожей на мелкий каракуль, мягкая на ощупь, обладает отличными теплозащитными свойствами. Используют для пошива верхней одежды.

Велюр - ткань с густым коротким ворсом, мягкая. Может быть самого разного качества: велюр-бархат, велюр-драп. Применяется для изготовления верхней одежды, головных уборов.

Габардин (габа) - легкая шерстяная ткань в мелкий наклонный рубчик, вырабатывается из высших сортов чесальной пряжи. В основном это однотонная ткань. Аппретируется моле- и  водоустойчивыми средствами. Из него шьют костюмы, мужские и женские демисезонные и летние пальто.

Гаррис - твид состоит на 100% из натуральной шерсти, производится только в Шотландии на Гебридских островах, где окрашивается, прядется и ткется вручную. Идет на изготовление дорогих пиджаков и верхней одежды.

Гленчек - ткань в клетку «крест-накрест». Клетки могут быть контрастными или в тон. Используют для пошива костюмов и пальто.

Грезет (гризет, резет) — однотонная шерстяная ткань. Раньше использовалась для шитья юбок, сарафанов, головных уборов. Чаше всего грезет был серого цвета, с серым тканым узором.

Дамаск — шерстяная ткань полотняного переплетения. В XVII в. были модны, особенно в Испании, большие шпалеры из этой ткани.

Джерси - шерстяное трикотажное полотно. Мягкий, малосминающийся материал широкого применения. Используется для шитья платьев, юбок, платьев-костюмов, пальто.

Драдедам — один из самых дешевых видов сукна в XIX в. Ткань полотняного переплетения с ворсом. Использовалась в среде городской бедноты для верхней одежды, платков.

Драп — тяжелая плотная, обычно с густым ворсом, шерстяная ткань из пушистой пряжи. Из драпа шьют верхнюю одежду.

«Елочка» — название рисунка шерстяной ткани ломаного переплетения, напоминающий  еловую хвою. Ткань теплая, средней толщины или толстая. Применяется для пошива зимних брюк, юбок, костюмов, верхней одежды.

Жаккардовая ткань - шерстяная узорчатая ткань, из которой шьют женские пальто, костюмы.

Казинет — шерстяная одноцветная ткань саржевого переплетения. Раньше применялся для изготовления форменной одежды низших гражданских чинов.

Камлот - плотная и грубая  шерстяная ткань, обычно черного или коричневого цвета. Из камлота шили мужскую и женскую крестьянскую одежду. Дорогие сорта камлота ткали из верблюжьей или ангорской шерсти с примесью шелка, дававшего рыхлое, мягкое полотно.

Кармазин — старинное сукно высокого качества из лучших сортов шерсти, окрашенной в ярко-красный цвет. Вышел из употребления в XVIII в. Из него шили нарядные кафтаны, во дворцах кармазинным сукном устилали лестницы вместо ковров.

Кастор — плотная ворсованная шерстяная ткань с коротким сглаженным ворсом. Применяется главным образом для пошива утепленной ведомственной одежды. В XVII- XIX вв. кастор — тончайшей выработки сукно самых разных цветов. Он использовался для производства шляп, перчаток и даже чулок. Кастор имел ворс только на изнаночной стороне, его изготавливали из пряжи с примесью бобрового или козьего пуха.

Кашемир — мягкая шерстяная ткань с диагональными рубчиками. Кашемир высшего качества очень дорог, потому что вырабатывается из шерсти кашмирских коз. Из него шьют женские и детские платья, известны кашмирские шали с великолепным набивным рисунком; более толстые сорта идут на изготовление пальто, теплых пиджаков.

Коверкот — плотная шерстяная ткань, обычно с  наклонными рубчиками. Из коверкота шьют костюмы и пальто.

Креп — тонкая тяжелая ткань из шерсти, имеет мелкозернистую поверхность, так как вырабатывается из нитей с очень большой круткой. Очень красивы нарядные платья  из крепа с драпировкой. Ткань легкорастяжима, не сминается, прекрасно драпируется.

«Куриная лапка» — ткань с рисунком, напоминающим  клетку, но с типичными зазубринками на углах клеточек. Используют для пошива юбок, пиджаков, пальто.

«Кул вул» (прохладная шерсть) — шерстяная ткань из волокон австралийских овен-мериносов, необычайно тонкая и удивительно легкая. Используется для пошива легких платьев и костюмов.

Лоден ворсовый  — тяжелая шерстяная ткань, очень плотная и очень ноская, с длинным, направленным в одну сторону ворсом. Из него шьют теплые пальто. Есть лоден валяный — средняя и тяжелая шерстяная ткань, также очень плотная и ноская, с матовой поверхностью, без ворса. Идеально подходит для моделей с открытыми срезами, так как  валяный Лоден не осыпается. Применяется для пошива теплых пиджаков, пальто. Для юбок и блейзеров рекомендуется легкий и мягкий лоден. Эта ткань очень хорошо отталкивает грязь.

Люстрин — шерстяная тонкая темная ткань с глянцевой блестящей поверхностью, которая образуется в результате специальной обработки готовой материи. Получила распространение с XVIII в. Лучшие сорта люстрина раньше использовались для женской одежды, более грубые шли па изготовление мужских пиджаков и пальто.

Марселин— плотная тонкая одноцветная ткань из шерстяной пряжи (первоначально производилась в Марселе). Из  марселина  шили женские платья.

Меринос — шерстяная ткань саржевого переплетения, обычно одноцветная, ее вырабатывают из шерсти тонкорунных овец-мериносов. Идет на изготовление платья и верхней одежды. Раньше использовали для изготовления шалей.

Мохер - ткань из шерсти ангорской козы, очень тонкой и длинной, с шелковистым блеском. Платья и верхняя одежда, сшитая из такой ткани, удивительно элегантна.

«Пепита» — ткань в мелкую светло-темную клетку. Из нее обычно шьют юбки, жакеты.

Плюш — шерстяная ткань с ворсом на лицевой стороне, более длинным, чем у бархата. Используется для пошива верхней одежды и обивки мебели.

Прюнель - плотная и тонкая шерстяная ткань. Получила распространение в XIX веке.  Применялась для изготовления обуви и обивки мебели.

Ратин - плотная мягкая, схожая с велюром, шерстяная ткань, имеет на поверхности рельефные валики, расположенные по диагонали. Из ратина шьют верхнюю одежду.

Репс - шерстяная ткань с поперечными пли продольными рубчиками. Используется для пошива платьев, костюмов.

Стамед (стамет, астамед) - шерстяная грубая ткань саржевого (диагонального) переплетения, раньше использовалась в качестве подкладки.

Сукно - шерстяная однослойная  сильно уваляная ткань. Войлокообразный застил закрывает рисунок переплетения ткани, поверхность матовая. Ткань упругая и износоустойчивая. Тонкое  сукно  пластично и образует мягкие формы, из него шьют пиджаки, жакеты, юбки, из толстого сукна — верхнюю одежду.

Твид - мягкая шерстяная ткань рыхлой структуры из пестрой, узловатой меланжевой пряжи. Легкие, тонкие, из разноцветной пряжи, эти ткани используются  для шитья женских костюмов, более толстые - для мужских пиджаков и пальто.

Терно -  шерстяная ткань саржевого переплетения из высококачественной пряжи. Была популярна в XVIII -  XIX вв. и служила признаком достатка. Из терно шили женские платья, были очень популярны платки и шали французской фирмы «Терно».

Трико - шерстяные  костюмные  ткани высшего качества с ясно выраженным рисунком переплетения (полоски, рубчики, клетка). Это добротные, плотные и износоустойчивые ткани.

Фай - плотная шерстяная ткань с мелкими поперечными рубчиками, образующимися   из-за разницы в толщине и плотности основы  утка. Фай применяют для пошива платьев и костюмов.

Фетр — материал, полученный валянием пуха (тонкого волоса) кролика, зайца, отходов меха пушных зверей ценных пород, а также овечьей шерсти. Из фетра изготовляют головные уборы, обувь.

Фланель — мягкая шерстяная ткань с двусторонним начесом. В настоящее время производят легкую, хорошо драпирующуюся фланель, используя  текстурированную  пряжу, уменьшают плотность ткани, в состав пряжи вводят шерсть ангорских и кашмирских коз. Фланель идет на изготовление платьев, костюмов.

Фриз -  грубая шерстяная ткань со слегка вьющимся ворсом, один из дешевых видов сукна. Раньше использовался в малоимущей городской среде для пошива верхней одежды и шинелей.

Шевиот — мягкая плотная тонкосуконная  или камвольная ткань с диагональным рубчиком, прочная и упругая. Из шевиота шьют костюмы, пальто.

Шотландка — шерстяная ткань с рисунком в клетку. Идет на производство теплых мужских сорочек  детского и женского платья.

Этамин - ткань с фактурной зернистой поверхностью, очень легкая, хорошо драпируется. Применяется для изготовления юбок, платьев, брюк.

Хлопчатобумажные ткани.

Байка - мягкая плотная хлопчатобумажная ткань с густым ворсом. Из нее шьют теплое белье, пижамы, домашнюю одежду. Байка идет и на изготовление легких одеял.

Бархат — хлопчатобумажная ткань с мягким густым ворсом на лицевой стороне. Применяется для пошива женского платья, брюк, пиджаков, идет на производство портьер, отделку интерьеров.

Батист — тонкая полупрозрачная ткань полотняного переплетения,  из очень туго

скрученных нитей. Предназначается для пошива женского белья, легкого платья.

Бумазея - хлопчатобумажная мягкая ткань с односторонним начесом (обычно на изнаночной стороне). Из бумазеи шьют детскую одежду, женское платье.

Буфмуслии - особо тонкая,  полупрозрачная хлопчатобумажная ткань. Особо модной была в 30-х годах XIX в. Отдельные сорта известны до сих пор. Используется для пошива женских платьев, блузок.

Бязь - плотная ткань, в которой нити  основы тоньше, чем нити утка. Из нее шьют постельное и мужское белье, спецодежду. Беленую бязь обычно называют полотном.

Вафельная ткань - ткань оригинального переплетения, по форме напоминает вафли. Применяется для изготовления полотенец, очень хорошо впитывает влагу.

Вельвет - плотная ткань, имеющая на лицевой поверхности продольные рубчики из уточного ворса. Из вельвета шьют мужские сорочки, брюки, юбки, костюмы, легкие пальто; он применяется для изготовления верха  летней обуви.  Вельвет-корд  вельвет  с широким рубчиком (более 5 мм). Вельвет-рубчик - вельвет с узким рубчиком. Вельветон ткань очень плотная и прочная, имеющая густой начесанный ворс с одной стороны. Применяется главным образом для пошива спортивных костюмов.

Вольта - тонкая ткань, легкая, полупрозрачная, шелковистая, полотняного переплетения. Используется для шитья блузок.

Вуаль - гладкая   прозрачная ткань. Из вуали изготавливают легкие платья, блузки, шарфы.

Газ - ткань из тонкоскрученного хлопка. Используется для изготовления легких платков и шарфов.

Гарус - плотная, грубая ткань полотняного переплетения с двухсторонней набивкой. Из гаруса шьют платья.

Гипюр- ткань с эффектным, разнообразным переплетением нитей, имитирующих кружево. Из гипюра шьют нарядные женские платья, используют для отделки платьев, блузок, белья.

Гринсбон - плотная ткань саржевого переплетения «в елочку». Применяют для пошива мужского нижнего белья (отбеленный), спецодежды (гладкокрашеный), для технических целей (суровый).

Далемба - ткань саржевого переплетения для демисезонной одежды.

Дамаск – ткут  полотняным,  иногда в комбинации с атласным, переплетением. Используют для белья, занавесок и обивочной ткани.

Демикотон -очень  плотная, двойная ткань атласного переплетения. Был распространен в среде мелких чиновников и бедных горожан в XIX в. шел на изготовление сюртуков, грубых пальто.

Деним -  разновидность джинсовой ткани, у которой нить основы — синяя или черная, а нить утка — белая. В результате лицевая сторона получается окрашенной, а изнаночная остается белой. Применяется для пошива курток, брюк, юбок, летних пальто.

Джинсовая ткань - первоначально была прочным материалом для пошива рабочей одежды, а сегодня завоевала весь мир. Она применяется для шитья моделей всех видов для людей любого возраста и пола. Кроме этого, идет на изготовление обуви, головных уборов, сумок и даже аксессуаров. 

Диагональ — плотная хлопчатобумажная ткань в косой рубчик. Используется для пошива воинского обмундирования, летних костюмов, курток.

Казинет — одноцветная ткань саржевого переплетения.  Применялась в XIX в. для одежды низших гражданских чинов.

Канифас - плотная ткань, чаще однотонная, иногда набивная или с орнаментом в виде полос.  Известна  в  России с петровских времен. Благодаря прочности канифас был излюбленной тканью бедноты в городах.

Киндяк - ткань с набивным узором. В XIX в. употреблялась главным образом на подкладку.

Кисея - очень тонкая полупрозрачная ткань полотняного переплетения. Может быть в крупную клетку, цветная, узорчатая, белая, иногда с вышитым орнаментом. Применяется для пошива легкого женского и детского платья. 

Коленкор — ткань полотняного переплетения, сильно накрахмаленная в процессе отделки. В XIX —начале XX вв. использовалась для подкладки, для церковных нужд. Широко используется в качестве переплетного материала.

Краше - легкая, воздушная ткань с «мятой поверхностью», получаемая благодаря особому переплетению нитей, плиссировке или химической обработке. Может быть украшена  золотой или серебряной нитью. Используется для пошива женского платья.

Кретон - плотная ткань полотняного переплетения из предварительно окрашенной пряжи, позволявшая получать цветные геометрические орнаменты в виде полос и клеток. Использовалась раньше для обивки мебели, изготовления занавесок, тентов. 

Ксандрейка — ткань в красную полоску (Франция, XIX в.). В России — розовая или красная ткань, производившаяся на Александровской мануфактуре вблизи Петербурга.

Кумач — ткань полотняного переплетения красного цвета. Из кумача шили сарафаны, рубахи, он шел на изготовление флагов.

Ластик — легкая, с блестящей лицевой поверхностью ткань для подкладок, пошива рубашек и платьев.

Мадаполам — глянцевитая жесткая ткань, получаемая отбеливанием миткаля. Используется как бельевая ткань.

Мадрас  - воздушная пористая ткань полотняного переплетения. Пористость достигается в результате применения неровных по толщине нитей. Из этой ткани шьют летние женские платья и блузы.

Майя — легкая ткань, выпускается отбеленной,  гладкокрашеной и набивной. Из майи шьют женские и детские платья, блузки.

Маркизет — тонкая легкая прозрачная ткань, вырабатываемая из очень тонкой крученой пряжи. Идет на белье, легкие летние платья и блузки.

Марля - легкая прозрачная   гигроскопичная ткань, обычно белого цвета. Употребляется как перевязочный материал, а также в швейном производстве и полиграфии.

Махровая ткань - ткань петельного (махрового) плетения; на поверхности такой ткани двусторонний ворс в виде неразрезных петель образуется из нитей основы. Махровая ткань используется для пошива полотенец, купальных халатов, простыней, пляжных ансамблей, для обивки мебели и в декоративных целях.

Миткаль -  суровая ткань. Полуфабрикат в производстве клеенки и дерматина. При дальнейшей обработке  миткаля  получали другие виды тканей, после отбеливания — коленкор, после нанесения орнамента — ситец, после окраски — кумач, в результате красильно-отделочных операций — бельевые ткани: мадаполам, муслин.

Молескин — тяжелая плотная прочная ткань усиленного сатинового переплетения с гладкой поверхностью, гладкокрашеная. Применяется для пошива костюмов.

Муслин - тонкая мягкая ткань полотняного переплетения. Из муслина шьют белье, блузки, легкие платья.

Нанка — прочная, грубая ткань; как правило, буровато-желтого цвета. Используется для изготовления наждачного полотна и при пошиве меховых изделий и головных уборов.

Нансук — тонкая легкая ткань, из которой шьют нижнее и постельное белье.

Перкаль — тонкая, но плотная техническая ткань из некрученой пряжи. Применяют при изготовлении парашютов. Некоторые виды перкаля используют для пошива летних платьев и блузок.

Пике — ткань с продольными рельефными узкими рубчиками или с выпуклыми геометрическими орнаментами на лицевой стороне. Из пике шьют детские изделия, платья, блузки, воротнички и вырабатывают покрывала.

Плащевая ткань, плащевая диагональ, плащевое полотно — ткань с водоотталкивающей пропиткой. Однако в процессе эксплуатации водозащитные свойства ткани снижаются, а после многократных стирок и химчисток и совсем исчезают. Применяется для пошива курток, плащей.

Плис — ткань с ворсом, разновидность бархата с несколько большей длиной  ворса.   Получила распространение с XVII в. Плис в России носили все, но богатые крестьяне и купцы шили из него нарядную одежду, а дворянство домашнюю одежду. Использовали плис для мебельной обивки и для изготовления обуви.

Плюш — ткань с ворсом, более длинным, чем у бархата (примерно 2,2 мм). Применяется для пошива и отделки одежды, для обивки мебели и декоративных целей.

Поплин - ткань, имеющая поперечные рубчики. Из поплина шьют блузки, мужские сорочки.

Прюнель — тонкая и плотная ткань саржевого переплетения, получила распространение с конца XIX в. Использовали прюнель для изготовления обуви и обивки мебели.

Репс — ткань, у которой лицевая и изнаночная стороны покрыты рубчиками. Применяют для пошива верхней одежды и обуви. Саржа — ткань с наклонными рубчиками на лицевой поверхности. Используют для подкладок.

Сатин — ткань с гладкой блестящей лицевой стороной. Из сатина шьют детские и женские платья, мужские сорочки, мужское белье.

Ситец, жатый ситец — ткань полотняного переплетения с пестрым набивным рисунком. Используют для пошива легкого детского и женского платья, сорочек. Специальной термообработкой добиваются  эффекта жатой поверхности. Жатый ситец применяют для постельного белья, после  стирки его не надо гладить.

Сукно — ворсовая, или безворсовая  ткань, на лицевой стороне которой имеется войлокообразный слой, скрывающий рисунок переплетения.  Предназначено для пошива костюмов, пальто.

Тарлатан - легкая ткань, из которой  в XIX в. шили женские платья.

Тафта - плотная ткань из туго скрученных нитей с мелкими поперечными рубчиками или узорами на матовом фоне. Применяют для пошива мужских сорочек, женского платья.

Тик (тикаль) — плотная ткань с рисунком в виде продольных полос. Употребляется как дешевый обивочный материал для изготовления матрацев, наволочек па перовые и пуховые подушки.

Трико - плотная ткань с ясно выраженным рисунком переплетения (рубчики, продольные полосы, клетки). Из трико шьют костюмы, платья.

Тюль - тонкая сетчатая ткань с отверстиями-ячейками. Название происходит от французского городка Тюль. Используется для занавесей.

Фланель — мягкая ткань с двусторонним начесом. Из нее шьют белье, детские пеленки, детскую одежду, женские халаты, пижамы.

Чинц - лощеная ткань, поверхность производит впечатление натертой  воском. Не пачкается, не пропитывается водой. Из нее шьют куртки, плащи, используют для тентов.

Шерстянка ивановская — ткань крепового переплетения для демисезонной одежды.

Шотландка — ткань с рисунком в клетку. Предназначается для пошива детского, женского платья, мужских сорочек. Шотландки для зимних сорочек делают с начесом на изнанке.

Льняные ткани.

Батист - тонкая прозрачная льняная ткань полотняного переплетения. Из батиста шьют женское белье, легкое платье.

Бортовка -  плотная аппретированная ткань полотняного переплетения. Применяют в качестве внутренней прокладки, придающей устойчивость форме верхней одежды.

Брезент - льняная парусина,  пропитанная  водоупорными пли противогнилостными составами. Используют для пошива защитной одежды, дождевиков, для изготовления палаток, тентов, защитных чехлов.

Виссон - тонкий лен, дорогая тонковолокнистая ткань белого или пурпурного цвета, первоначально распространенная в Древнем Египте, Греции и Риме.

Дамаск -  льняная ткань волокнистого переплетения. Используется для белья, занавесок и обивочной ткани.

Коломянка – чистольняная ткань полотняного переплетения или с добавлением пеньки для удешевления. Производилась вплоть до 50-х годов XX в. Использовалась для  пошива форменной одежды морских офицеров и обычно была светлых тонов.

Коломянок -  льняная костюмноплатьевая ткань атласного переплетения.

Мешковина — грубая льняная ткань полотняного переплетения. Используется для изготовления мешков.

Парусина - тяжелая плотная льняная ткань из толстой пряжи. Первоначально шла на паруса. Сейчас применяется неотделанная, или пропитанная составами, для изготовления брезента, верха обуви, спецодежды.

Полотно - льняная костюмноплатьевая ткань, гладкая, с блестящей поверхностью. Из полотна шьют платья, костюмы, брюки, шорты, жакеты.

Равендук - ткань  полотняного переплетения из льняной пряжи, выпускалась разной толщины: от тонкой до толстой и тяжелой. Равендук служил  холстом для живописных работ.

Рогожка — льняная ткань двойного или тройного полотняного переплетения. Используют для производства платьев, костюмов, жакетов, брюк.

Серпянка — редкая ткань из льняной пряжи. К началу XX в. полностью вышла из употребления. Изготавливалась кустарным способом и применялась в быту для пологов и занавесок.

Террасные ткани -  имеют широкие продольные цветные полосы, вырабатываются полотняным переплетением. Используются для тентов, занавесей, пляжных зонтов.

Тик -  плотная льняная ткань с рисунком в виде продольных полос.
Употребляется как обивочный материал  для  изготовлении  чехлов,  наматрасников.

Холст - льняная суровая или беленая (раньше обычно домотканая), выработанная из толстой пряжи ткань грубого, крупного переплетения. Используют как основу для картин. 

