Приложение3

Кожа – замечательная одежка.

Где бы ни жили амфибии, какого бы размера ни достигали, у них у всех тонкая и всегда влажная кожа. Без этого они жить не могут. Только у жаб кожа грубее и покрыта бородавками, она не так скоро подсыхает, поэтому жабы гораздо дольше, чем лягушки могут обходиться без воды. Под кожей – целые резервуары с запасом воды, вес лягушки от этого может быть наполовину больше прежнего. Лягушки и жабы могут терять в весе до 40 – 50%, квакши – 78%. В тоже время они, поглощая воду всей поверхностью тела, способны быстро пополнять запас влаги в теле (например, «купанием» в росе, во время дождя, во влажных местах, плавая в воде). 

  Кожа амфибий выделяет ядовитую слизь (яд наших амфибий для человека не опасен)  - важное приспособление. Не будь ее – на нежной, влажной коже миллиардами поселились бы разные бактерии, плесневые грибы. Зная это, некоторые хозяйки летом сажают живую лягушку в бидон с молоком – дольше не прокиснет.

Кожа помогает легким справляться со своей функцией, т.к. они пока просты, а к тому же: как дышать под водой? Конечно через кожу.

