Ганс Христиан Андерсен родился  в датском городе Оденсе. Отец был сапожником, мать прачка. Жила молодая семья бедно, но очень любили друг друга.
· Уже в раннем детстве мальчик отличался эмоциональностью и тонким восприятием мира. Даже самые незначительные впечатления оставляли глубокий след в его душе. 
· Начальное образование Андерсен получил в школе для бедняков. Там преподавали только Закон Божий, письмо и арифметику. Учился Андерсен плохо, уроков почти не готовил. Гораздо с большим удовольствием он рассказывал друзьям вымышленные истории, героем которых был сам. Этим историям, разумеется, никто не верил.
· Его часто за это поднимали на смех.
После смерти отца Гансу  пришлось работать, чтобы добыть деньги на еду. Он был подмастерьем у ткача, затем у портного. Потом Андерсен работал на сигаретной фабрике. В раннем детстве Ганс Христиан был замкнутым ребёнком, который сидел в углу и играл в свою любимую игру — кукольный театр. Это единственное своё увлечение он сохранил и в юности.
В 14 лет Андерсен поехал в Копенгаген.  Когда мать спросила причину, по которой он едет, покидая её и дом, юный Андерсен тотчас ответил: «Чтобы стать знаменитым!». Он поехал с целью устроиться на работу в театр. 

Благодаря приятному голосу, его просьбам, а также из жалости, Ганс - Христиан был принят в Королевский театр, где играл второстепенные роли. 
· Уже первые сказки Андерсена принесли ему славу Величайшего Поэта. Маленькие выпуски - брошюры сказок зачитывались до дыр, издания с картинками раскупались в пять минут, стихи и песенки из этих сказок заучивались детьми наизусть. 

В 1833 году Андерсен получил от короля денежное пособие, позволившее ему осуществить первое в жизни заграничное  путешествие. В это же время Андерсен пишет большое количество литературных произведений, прославившие его «Сказки».
· Имя Андерсена становится известным, однако и 
датское общество жестоко критикует его за 
происхождение, за некрасивую внешность поэта, 
за ошибки в правописании. 
«Все хорошее во мне топтали в грязь», - 
говорил о себе Андерсен.
· Андерсен никогда не был богат. Если получал неожиданные деньги, то ехал лишний раз за границу и брал с собой кого-нибудь из близких друзей .
· Мировую славу Андерсену принесли сказки, которых он написал более 400.
· [bookmark: _GoBack]В последние годы его жизни у него было множество орденов от разных государей. Первый орден – прусский орден Красного орла, пожалованный ему  королем Фридрихом Вильгельмом. Позднее Андерсена сделали профессором, затем статским советником . 
Капризен, обидчив, мнителен, некрасив… Эти недостатки искупались его добротой, открытостью, и незлопамятностью
· За два месяца до смерти узнал из, что его сказки принадлежат к числу наиболее читаемых во всем мире. 

В 1872 году Андерсен упал с кровати, сильно расшибся и больше уже не оправился от травм, хотя прожил ещё три года. Он скончался 4 августа  1875 и похоронен на кладбище Ассистэнс в Копенгагене.

