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(Слайд 7 – отступление) Книга даёт редкую возможность не просто прочитать о событиях давно минувших дней, но и в максимальном приближении увидеть ход Бородинской битвы, самому погрузиться в историю, буквально оживающую на страницах книги. 
Основное повествование сопровождается дополнительными текстами, которые рассказывают о героях кампании 1812 года и описывают занимательные подробности военного быта. 
(Слайд 8 - вооружение и униформа) Иллюстрации позволяют представить, как выглядели форма и вооружение того времени: историческая точность соблюдена здесь даже в мельчайших деталях.
( слайд 9 - проведи солдат) Оказаться в самой гуще событий. Игра – проведи русскую и французскую армию от Немана до Бородина. Узнать солдат помогут карточки с описанием униформы.
( слайд 10 - Шевардинский редут) Какие оборонительные сооружения строились и как шла битва за них.
( слайды 11-12 - Бородинское сражение) С помощью часов можно узнать начало всех сражений.
(слайд 13 - казаки) Ходить в штыковую атаку с гренадерами, устроить рейд в тыл противника, а в завершении сыграть в настольную игру XIX века и разбить лагерь с казаками на Елисейских полях.
В 1960-х годах историк М. Г. Брагин написал книгу "В грозную пору", и советские мальчишки заболели 1812 годом. Сколько армий было создано из самых неожиданных материалов, сколько разыграно сражений!

