[bookmark: _GoBack]Классный час «Если бы камни могли говорить…» (слайд 22) - виртуальная экскурсия.  
 (Слайд - 23 Горки)  В деревне Горки у Можайского шоссе на холме возвышается обелиск из красного гранита, над которым распростёр крылья бронзовый орёл с золотым венцом – символ победы. На лицевой грани обелиска сверкает золотом поднятый меч, угрожающий самонадеянным завоевателям. На тыльной грани памятника – мемориальная доска с надписью: «Отсюда фельдмаршал Михаил Илларионович Голенищев-Кутузов руководил войсками в сражении при с. Бородине 26 августа 1812 года».
( Слайд – 24 Смоленск) Памятник героям 1812 года в Смоленске. Установлен в 1841 году по Высочайшему указу императора Николая Павловича
( Слайд – 25 Трумфальная арка) Моско́вские Триумфа́льные воро́та (Триумфальная арка) — сооружены в 1829—1834 годах в Москве по проекту архитектора О. И. Бове в честь победы русского народа в Отечественной войне 1812 года.
(Слайд – 26 Эрмитаж) В Зимнем дворце находится уникальный памятник Отечественной войны 1812 года: в одном из музейных залов представлено более трехсот портретов русских военачальников и офицеров – участников Бородинской битвы.
( слайд - 27) Александровский столп в честь Александра I.
(слайд - 28) Памятник Багратиону.
(Слайд – 29 Храм Христа Спасителя) Храм Христа Спасителя был построен в благодарность за заступничество Всевышнего в критический период истории России как памятник мужеству русского народа в борьбе с наполеоновским нашествием 1812 года.
( Слайд – 30 Сретенская церковь) Деревянная церковь Сретения Господня на посаде, «что на реке Березовец», известна с XVII века. Позже из-за ветхости она была разобрана. Храм строился в годы Отечественной войны 1812 года и посвящен победе над Наполеоном. Одним из подарков Сретенскому храму была риза, расшитая золотыми колосьями, датируемая 1812 годом.

