 Приложение № 2
Задание № 1 
Из представленных определений понятия «трудовая деятельность» необходимо выбрать одно наиболее верное на усмотрение группы или из представленных ниже определений сформировать свое собственное. После выбора определения его необходимо записать на формате А-3. Представитель от группы вывешивает определение на доске и поясняет выбор группы.
Трудовая деятельность – это осознанная, энергозатратная, общепризнанная целесообразной деятельность человека, требующая приложения усилий и осуществления работы.
Трудовая деятельность – это это система определенных взаимоотношений субъекта деятельности с обществом в сфере производственных отношений.

Трудовая деятельность - это одна из форм человеческой деятельности, направленная на преобразование природного мира и создание материальных благ. 
Трудовая деятельность -  это форма организации труда, при которой работник самостоятельно реализует собственную инициативу, что позволяет ему наиболее эффективно использовать свои способности.
Трудовая деятельность -  это представляет собой единство внешних легко различимых элементов (предметно-действенный аспект): организованное рабочее место, орудия труда, действия, последовательность операции и т.д.  - и внутренних открытых элементов (психологический аспект): осуществление поставленной цели, проявление способностей, воли, характера и т. д.
Трудовая деятельность –  это предпринимательская деятельность отдельных граждан, осуществляемая без привлечения наемного труда.
Трудовая деятельность - это важнейшее в жизни любого человека поле его самореализации.
