Приложение 2
Информационный лист

Основные составляющие чайного листа:( см. на ПК)

Теин (кофеин) – триметилдиоксипурин С8Н10N4O2 – кристаллическое вещество без цвета и, слабо-горьковатого вкуса; хорошо растворяется в горячей воде, хуже – в холодной. В листьях чая кофеина содержит от 1 до 3%.

Кофеин положительно действует не только на нервную систему, но и на мышечную ткань – снимает сонливость и усталость, повышает общую работоспособность, стимулирует сердечную деятельность.    

Танин – белое вещество вяжущего вкуса, растворимое в воде и сообщающее напитку терпкость, крепость, укрепляет стенки кровеносных сосудов, губителен для паратифозных бактерий.

Эфирные масла – смесь различных сложных эфиров, которая придает характерный запах чайному листу, а также и другим растениям, цветам, овощам и фруктам. Эфиры представляют собой легколетучие жидкости, не растворимые в воде, но растворимые в спирте. Эфиры слегка окрашены в желтоватый цвет. В небольших количествах запах эфира оказывает благоприятное влияние на организм человека, но при высоких концентрациях становятся вредными дл здоровья, вызывают головокружения и головную боль. В последние годы пищевая промышленность выпускает е только разные сорта черного и зеленого чая, но также ароматизированный чай с запахами ягод и фруктов. Для этих целей чайный лист пропитывают искусственно полученными сложными эфирами. Более полезен чай, в котором чайный лист смешивают с натуральными лепестками цветов, кусочками высушенных ягод и фруктов.

