Содержание тем учебного курса

 Содержание программы направлено на освоение учащимися базовых знаний и формирование базовых компетентностей, что соответствует государственному стандарту среднего (полного) общего образования. Она включает все темы, предусмотренные федеральным компонентом государственного образовательного стандарта среднего (полного) общего образования по экономике и авторской программой учебного курса.

Тема №1

Главные вопросы экономики (3 часа)
Экономическая наука. Экономика как система хозяйственной жизни общества. Потребности людей и их виды. Причины, по которым потребности людей не могут быть удовлетворены полностью.  Безграничность потребностей и ограниченность ресурсов. Проблема выбора. Альтернативные затраты. Фундаментальные проблемы экономики. Метод экономической науки. Измерение экономических величин. Даровые (сво​бодные) и экономические (ограниченные) блага. Специализация как спо​соб увеличения производства экономических благ. Типы специализации. Понятие о производительности труда.
Формы занятий: эвристическая беседа, фронтальная и индивидуальная работа.

Форма контроля: написание эссе

Самостоятельная работа: работа по карточкам.
Тема №2

Типы экономических систем (2 часа)
Понятие об экономических системах и основные критерии их раз​граничения. Традиционная экономическая система. Способы решения фундаментальных проблем. Командно-административная  система. Рынок и его функции. Частная собствен​ность как основа рыночной экономической системы. Роль механизма цен как ориентира для продавцов и покупателей. Причины эффектив​ности рыночного механизма и источники его слабостей. Ограниченность возможностей рынка. Причины возникновения и успеха смешанной экономической системы. Командная система: ее особенности и минусы. Причины возникно​вения смешанной экономической системы. Основные признаки смешанной экономики. Роль рыночных механизмов в смешанной экономиче​ской системе.

Формы занятий: работа с конспектом, работа по группам
Форма контроля: проверочная работа
Самостоятельная работа: составить таблицу сходств и различий
Тема №3
Силы, которые управляют рынком (2 часа)
Спрос и предложение: закон, факторы формирования, шкала, кривые, эластичность, величина. Ценовая эластичность спроса и доходы производителей. Факторы, влияющие на эластичность спроса. Перекрестная эластичность. 

Формы занятий: фронтальная и работа в парах
Форма контроля: тестирование, решение задач 
Самостоятельная работа: работа с ЦОР - Виртуальная лаборатория
Тема №4

Как работает рынок (2 часа)
Рыночное равновесие. Нарушения рыночного равновесия. Равновесная цена и нарушение её. Механизмы формирования рыночного равновесия. Избыток и дефицит. Что такое розничная и оптовая торговля. Понятие о физическом (ося​заемом) и незримом (неосязаемом) капитале. Сбережения и их превра​щение в капитал. Различия между собственным и заемным капиталом. Различия в мотивах рыночного поведения покупателей и продавцов. Типы рыночных структур. Совершенная конкуренция. Монополия. Олигополия. Монополистическая конкуренция.  Классификация рынков по типу конкуренции

Формы занятий: работа в группах
Форма контроля: проверочная работа
Самостоятельная работа: работа с ЦОР - Виртуальная лаборатория
Тема №5

Мир денег (2 часа)
Роль денег и история их создания. Виды денег и их свойства. Банки. Кредит. Денежная система стран. Деньги как средство обмена. Деньги как средство соизмерения раз​личных товаров. Понятие о бартере и причины его распространения при расстройстве денежного механизма страны. Деньги как средство сбере​жения. Плюсы и минусы накопления сокровищ в форме наличных денег.

Формы занятий: теоретическое исследование, практикум
Форма контроля: тестирование
Самостоятельная работа: написание эссе
Тема №6

Банки и банковская система (3 часа)
Причины появления и виды банков. Коммерческий банк. Эмиссионный банк. Принципы кредитования. Депозиты. Кредитный договор. Роль центрального банка в регулировании кредитно-денежной системы страны. Инфляция. Гиперинфляция. Способы борьбы с инфляцией.

Формы занятий: фронтальная работа, деловая игра
Форма контроля: опрос по цепочке, терминологический диктант
Самостоятельная работа: практикум «Анализ банковских вкладов»
Тема №7

Человек на рынке труда (2 часа)
Экономическая природа рынка труда. Заработанная плата. Производный спрос. Формирование уровня оплаты на рынке труда. Различия в оплате труда. Основная заработанная плата. Сдельная заработанная плата. 

Формы занятий: теоретическое исследование, дискуссия
Форма контроля: блиц-опрос
Самостоятельная работа: работа с сайтом федеральной службы статистики
Тема №8
Социальные проблемы рынка труда (2 часа)
Профсоюзы и трудовые конфликты. Социальные факторы формирования заработанной платы. Прожиточный минимум. Трудовой контракт. Трудовая пенсия.

Формы занятий: эвристическая беседа, работа в группах
Форма контроля: проблемные задания по группам
Самостоятельная работа: написание резюме приема на работу
Тема №9

Экономические проблемы безработицы (2 часа)
Занятые и безработные. Причины и формы безработицы. Государственное регулирование занятости. Понятие о безработице и критерии признания человека безработным. Расчет уровня безработицы. Виды безработицы и причины их возник​новения. Неполная занятость в России. Полная занятость и ее границы. Понятие о естественной норме без​работицы. Способы сокращения безработицы. Возможности и трудно​сти их использования в условиях России

Формы занятий: фронтальная работа
Форма контроля: проверочная работа
Самостоятельная работа: работа с сайтом федеральной службы статистики
Тема №10

Что такое фирма и как она действует на рынке (3 часа)
Современная фирма. Продукт фирмы. Бухгалтерские и экономические издержки. Как изменяются издержки. Размер фирмы и его влияние на прибыль. Понятие о внешних и внутренних ресурсах и затратах фирмы. Разни​ца между бухгалтерскими и экономическими затратами фирмы. Поня​тие о нормальной прибыли владельца фирмы. Понятие о постоянных и переменных затратах. Средние и предельные затраты.
Формы занятий: фронтальная работа, мозговой штурм
Форма контроля: проверочная работа
Самостоятельная работа: тестирование на предпринимательские способности
Тема №11

Как семьи получают и тратят деньги (2 часа)
Доходы и расходы семей. Закон Энгеля. Влияние инфляции на семейную экономику. Определение инфляции и её измерение. Причины инфляции. Формы инфляции. Последствия инфляции. Кривая Филипса. Методы измерения неравенства доходов. Экономические последствия неравенства доходов. Механизм регулирования дифференциации доходов в экономике сме​шанного типа. Экономические аспекты бедности..

Номинальный доход. Реальный доход. Неравенство доходов и неравенство богатства. Богатство семьи. Завещание. Социальный трансферт. Социальные програм​мы как метод смягчения проблемы бедности. Плюсы и минусы программ поддержки беднейших групп общества

Формы занятий: деловая игра, работа с материалами СМИ
Форма контроля: тестирование
Самостоятельная работа: составить свой бюджет
Тема №12

Экономические задачи государства (2 часа)
Причины и формы участия государства в регулировании экономики. Экономическая свобода. Монополизация рынка. Общественные и частные блага. Внешние эффекты. Защита прав потребителя. Как определить размер национального продукта. Валовой внутренний продукт. Чистый национальный продукт. Национальный доход. Номинальный и реальный ВВП. Фискальная политика. Монетарная политика.

Формы занятий: фронтальная работа, работа с конспектом
Форма контроля: терминологический диктант
Самостоятельная работа: задание-аргументирование
Тема №13

Государственные финансы (2 часа)
Налоги как источник доходов государства. Финансы. Структура налоговой системы страны. Прямые и косвенные налоги. Акцизы и пошлины. Механизм налогообложения. Ставка налога. Государственный бюджет. Доходы и расходы государства. Трансферт. Дефицит и профицит государственного бюджета. Кривая Лаффера. Государственный долг. Государственные ценные бумаги.

Формы занятий: теоретическое исследование, эвристическая беседа
Форма контроля: тестирование
Самостоятельная работа: работа со СМИ
Тема №14

Экономический рост (2 часа)
Содержание и измерение экономического роста. Экстенсивные и интенсивные факторы роста. Темпы экономического роста. Причины, порождающие необходимость в экономическом росте. Сущность экономического роста и его измерение. Ограниченность ре​сурсов и ее значение для экономического роста. Факторы ускорения экономического роста. Человеческий капитал и его значение для обес​печения экономического роста. Экономические проблемы человечества

Формы занятий: дискуссия, работа в группах
Форма контроля: проверочная работа
Самостоятельная работа: составление схем
Тема №15

Международная торговля и валютный рынок (2 часа)
Мировое хозяйство. Международная торговля, история развития и образования. Внешнеторговая политика. Валютный рынок. Валютный курс как цена национальной денеж​ной единицы. Механизмы формирования валютных курсов и особен​ности их проявления в условиях России. Экономические последствия изменений валютных курсов.Общий рынок. Экономические причины возникновения международной торговли. Понятие об импорте и экспорте. Принципы абсолютного и относительного экономического преимущества и их значение в формировании между​народного разделения труда и мировой торговли. Влияние международ​ной торговли на производственные возможности и уровни благосостоя​ния торгующих стран.

Формы занятий: мозговой штурм, работа в группах
Форма контроля: итоговое тестирование
Самостоятельная работа: анализ диаграмм
