Требования 
к результатам освоения учебного курса учащимися
Предметный результат:

Требования направлены на реализацию деятельностного и экономически оправданного подхода к решению жизненных задач; овладение знаниями и умениями, востребованными в повседневной жизни, позволяющими ориентироваться в экономической среде, делать сознательный выбор в условиях альтернатив.

В результате изучения экономики на базовом уровне ученик должен

Знать/понимать 

· функции денег, банковскую систему, причины различий в уровне оплаты труда, основные виды налогов, организационно-правовые формы предпринимательства, виды ценных бумаг, факторы экономического роста.

Уметь
· приводить примеры: факторов производства и факторных доходов, общественных благ, внешних эффектов, российских предприятий разных организационных форм, глобальных экономических проблем;

· описывать: действие рынка, основные формы заработной платы и стимулирования труда, инфляцию, основные статьи госбюджета России, экономический рост, глобализацию мировой экономики;

· объяснять: взаимовыгодность добровольного обмена, причины неравенства доходов, виды инфляции, причины международной торговли.

Использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни для:

· получения  и оценки экономической информации;

· составления семейного бюджета;

· исполнения типичных экономических ролей;

· решения практических задач, связанных с жизненными ситуациями;

· совершенствования собственной познавательной деятельности

· оценки происходящих событий и поведения людей с экономической точки зрения; 

· осуществления самостоятельного поиска, анализа и использования экономической информации. 
оценки собственных экономических действий в качестве потребителя, члена семьи и гражданина
Личностные образовательные результаты

· широкие познавательные интересы, инициатива  и любознательность, мотивы познания и творчества; 
· готовность и способность учащихся к саморазвитию и реализации творческого потенциала  в духовной и предметно-продуктивной деятельности за счет развития и логического мышления; 

· готовность к повышению своего образовательного уровня и продолжению обучения; 

· интерес к экономике, стремление использовать полученные знания в процессе обучения другим предметам и в жизни; 

· поиск нужной информации по заданной теме в источниках различного типа и извлечение необ​ходимой информации из источников, созданных в различных знаковых системах (тест, таблица, пра-фик, диаграмма, аудиовизуальный ряд и др.), отделение основной информации от второстепенной,
· критическое оценивание достоверности полученной информации, передача содержания информации адекватно поставленной цели (сжато, полно, выборочно);  

· способность увязать учебное содержание с собственным жизненным опытом и личными смыслами, понять значимость подготовки в области экономики в условиях развития экономического общества; 

· готовность к самостоятельным поступкам и действиям, принятию ответственности за их результаты; готовность к осуществлению индивидуальной и коллективной информационной деятельности; 

· способность к избирательному отношению к получаемой информации за счет умений ее анализа и критичного оценивания; ответственное отношение к информации с учетом правовых и этических аспектов ее распространения; 

                                Метапредметные образовательные результаты

Рабочая программа предусматривает формирование у учащихся метапредметных образовательных результатов. В этом направлении приоритетами для учебного предмета «Экономика» на этапе среднего (полного) общего образования являются:

· объяснение экономической реальности, оценка экономического положения домохо​зяйства, фирмы, страны и мира в определенный момент; 

· вынесение обоснованных суждений относительно причин и последствий развития экономических явлений;

· решение реальных экономических проблем и определение оптимального поведения экономических агентов в конкретных ситуациях;

· сбор и анализ экономической информации из устных, письменных и электронных ис​точников; 

· интерпретация устных высказываний на экономические темы, экономических текстов, таблиц, графиков, карт, данных Интернета; 

· отделение основной информации от второстепенной, передача содержания информации адекватно поставленной цели;

· использование новейших средств коммуникации: программ компьютерных таблиц, баз данных, мультимедийных ресурсов, Интернета и других компьютерных техноло​гий — для сбора, анализа, передачи и презентации информации;

· составление простых прогнозов экономических явлений, альтернативных сценариев раз​вития отдельных экономических показателей и воздействия на них возможных шоков;

· приобретение навыков обсуждения, письменных и устных выступлений и дискус​сий по экономическим вопросам; умение обосновывать экономические суждения, при​водить доказательства и примеры, учитывать и уважать мнение других, достигать ком​промиссов и находить оптимальные приемлемые решения;

· участие в коллективных проектах в качестве рядового члена проекта и его лидера, при​обретение навыков руководства коллективными усилиями по решению экономических проблем.

· решение познавательных и практических задач, отражающих типичные экономические ситуации;

· применение полученных знаний для определения экономически рационального поведения и порядка действий в конкретных ситуациях;

· работа с текстами различных стилей, понимание их специфики; адекватное восприятие языка средств массовой информации;

· самостоятельное создание алгоритмов познавательной деятельности для решения задач творческого и поискового характера; 

· владение приемами исследовательской деятельности, элементарными умениями прогноза (умение отвечать на вопрос: «Что произойдет, если...»);

· владение основными видами публичных выступлений (высказывания, монолог, дискуссия, полемика), следование этическим нормам и правилам ведения диалога (диспута).

· программа призвана помочь осуществлению выпускниками осознанного выбора путей продолжения образования или будущей профессиональной деятельности.

