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Приложение 3
Инструкционная карта конкурса «Возможности Excel»

Построить график функции двух переменных гиперболического параболоида, описанного уравнением z=(x/a)2–(y/b)2.


Программная среда: Microsoft Office Excel.


Цель: закрепление навыков построения графиков сложных функций, умение использовать абсолютные и относительные адреса ячеек.


Оценивается правильность и скорость выполнения следующим образом: 10 баллов за правильно выполненное задание (оценивается по внешнему виду диаграммы) + 3 балла за скорость выполнения. На работу даётся не более десяти минут.


Решение.


Запустить программу Excel.


В ячейках А1 и В1 находятся начальные значения параметров «а» и «b» соответственно. Для гиперболического параболоида «а» = 4 и «b» = 5. Область изменения независи​мых переменных «х» и «у» – квадрат [–5; 5] х [–5; 5]. Переменные изме​няют значения с шагом 0,5. 


Для получения ряда данных, вычисляемых по формуле гиперболи​ческого параболоида, выполнить следующие действия:

· ввести в ячейку В2 число –5 и после ввода вернутся в ячейку В2. Выполнить команду Правка → Заполнить → Прогрессия. В диалоговом окне Прогрессии выбрать режим по строкам и тип арифметическая, ввести шаг 0,5 и предельное значение 5, После нажатия кнопки ОК в строке 2 появится ряд значений от –5 до 5 с шагом 0,5. Вы ввели об​ласть изменения переменной «х». Аналогичные действия выполнить для определения ввода области изменения переменной «у» с тем отли​чием, что в окне Прогрессии надо выбрать режим по столбцам, а пер​вое значение ввести в ячейку A3;

· теперь ввести формулы для вычисления значений функции. Для этого в ячейку ВЗ ввести формулу

                     =(В$2/$А$1)^2–($А3/$В$1)^2;

· далее распространить эту формулу на всю строку, расположенную под строкой со значениями переменной «х». После этого, не отменяя выделение, установить указатель мыши в точку в правом нижнем углу последней выделенной ячейки в строке 3. Затем распространи​ть выделенные в ячейках формулы на все строки, соответствующие значениям переменной «у» в столбце А.


Построить трехмерную диаграмму типа «Поверхность» по области A2:V23 на отдельном листе в цветном варианте с необходимым оформлением.


Должен получиться график, показанный на рисунке:
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Диаграмму необходимо полностью оформить, т. е. должны быть обо​значены все оси, сетка, иметься все надписи и подписи и т. п. 

Сохранить результат работы в созданную вами папку, присвоив файлу имя соответствующее вашей фамилии. 
