Приложение 2.

Биография И.И.Левитана.

Исаак Ильич Левитан — великий российский художник, мастер пейзажа, основоположник и «наполнитель» такого жанра как "пейзаж настроения". ( Рис. 1., Рис. 2., Рис. 3.)
Левитан родился в августе 1860 г. в Кибартае (Кибарты), небольшом литовском городке, откуда его семейство в поисках лучшей доли перебралось в Москву.

В Москве, на Солянке, на 4-м этаже, под самой крышей, в квартире с рваными обоями безропотно голодала семья Левитана. 

Когда Исааку Левитану не исполнилось еще 13-ти лет, он написал заявление в Московское училище живописи, ваяния и зодчества с просьбой принять его. Его приняли. Блеснул луч надежды, но радость была недолгой. Родители не  выдержали нужды и умерли. Дети вынуждены были оставить Москву и поселиться в пригороде. А еще Левитана за бедность исключают из училища. Тогда учащиеся собрали нужную сумму, большую часть которой дал Саврасов, его оставили. 

Чтобы хоть как-то свести концы с концами, он выполнял заказы для магазинов художественных предметов, но и продолжал учиться. Он принимал участие в ученических выставках, а его пейзаж “Осенний день. Сокольники” приобрел сам Третьяков! Это была победа, а Левитану – всего 19 лет!

Левитан – великий лирик. Ему нравились слова М.Ю.Лермонтова: «С природой одною жизнью он дышал…» Левитан обладал особой чуткостью в понимании состояний природы, они находили отклик в его душе. Для Левитана природа – второе «я». Он глубоко изучил её и воплотил в высокой поэтической форме. В его картинах запечатлено самое характерное, понятное и близкое для всех, и в то же время это пейзажи настроения, в которых остро выражено личное чувство. Его живопись прозрачных чистых цветов мелодична, она сродни народной песне. В ней звучит и печаль, и нежность, и жажда воли. В пейзажной живописи Левитана как бы воплотилась русская песня и всё то народное, глубинное, что составляет самую основу общей души.

Первый период творчества художника проходил в основном в Подмосковье. Когда он приехал на Волгу, его поразили её просторы. Здесь он приобрёл творческую зрелость, в работах стали чувствоваться философские настроения.

Любимым местом Левитана, где ему лучше всего работалось, стал живописный городок Плёс. Самые разные уголки Плёса и его окрестностей изображал художник. 

Творчество Левитана оказало огромное влияние на дальнейшую судьбу русской пейзажной живописи.

