Приложение 4. 

Разбор картины И.И.Левитана «Берёзовая роща»

«Березовая роща», начатая еще в Бабкине в 1885 году, была окончена - лишь летом 1889 года. В этом изображении березовой рощи с будто движущимися по светлой траве тенями от колышущейся листвы деревьев Левитан снова строит картину на движении, на игре освещения. Давайте обратим внимание на колорит картины: и здесь эта игра света, это движение теней служат основой и средством выражения «настроения».  Пятна света и тени зовут зрителя углубиться в изображение, где теряется ясность очертаний предметов и березовая роща сливается в общих зеленых пятнах. Игра света на стволах берез делает их не только трепетными и живыми, но словно прозрачными. Эту прозрачность и нежность придает им богатая цветность, которой передается игра света и теней на стволах. Мы видим здесь наряду с белыми пятнами более мелкие розовые, коричневые и дополнительные к ним голубовато-зеленые цвета. Они находят себе поддержку в изображении мелких лиловых цветочков и желтых бликов света в траве и наверху в листве.

Тени трактовались там то как голубоватые, то как жемчужные. В пронизанной солнцем, сияющей, словно излучающей изумрудный свет картине «Березовая роща» цветовая передача отношений светлого и темного приобрела замечательную чистоту и непосредственность. От картины словно веет свежестью и запахами летнего солнечного дня в лесу.

Сам Поленов в ответном письме по поводу этой картины выражал радость, «что Левитан шагнул вперед». Возможно, к картинам, созданным в результате третьей поездки на Волгу, относится приписываемый А.  Чехову отзыв: «Знаешь, - заметил он Левитану, - на твоих картинах даже появилась улыбка». Она действительно была в них - и в «Березовой роще» в особенности.

                                                                                                          А.А. Фёдоров-Давыдов 

Посмотрим на картину: объединяя деревья в отдельные группы и как бы случайно разбрасывая их в пространстве картины, Левитан делает её необыкновенно живой, словно дышащей на глазах у зрителя.
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Левитан виртуозно передаёт игру света и тени на этом берёзовом стволе (как, впрочем, и везде в этой работе). Эта затейливая игра, а вовсе не колорит; довольно, к слову сказать, сдержанный, оживляет изображение. 
(Вопрос классу: Как вы считаете, эта картина написана в тёплых или холодных тонах? Какие настроения вызывают тёплые цвета и холодные цвета?)
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«Я никогда ещё так не любил природу», - писал Левитан своему другу А.П.Чехову в год создания этой картины. Для того чтобы придать картине динамику, Левитан использует свободный мазок. Эта техника отвечает общей взволнованности творца, его влюблённости в то, что он видит перед собой.
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Зритель, то есть мы с вами, глядя на эту картину, сразу чувствует широту пейзажа – такое впечатление, что мы уже там, внутри картины. Левитан достиг этого ощущения благодаря интересному приёму – посмотрите внимательно на картину – деревья «обрезаны» - это и даёт нам «включиться» в образ «Берёзовой рощи».
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В картине «Берёзовая роща» Левитану удалось передать прихотливое движение и вибрацию света в берёзовом лесу, игру многоцветных солнечных зайчиков на белых стволах берёз и зелени травы и листвы.

