УМК «Перспектива»  2-й класс. Календарно-тематическое планирование по изобразительному искусству.   
№ п/п


ТЕМА УРОКА
ЦЕЛИ
ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ (в соответствии с  ФГОС)
МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ И ИНФОРМАЦИОННО-ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ

1.
Тема лета в искусстве. Беседа по технике безопасности на уроке изобразительного искусства.
Познакомить с картинами художников о лете: натюрморт, пейзаж, жанровая картина. Научить соблюдать технику безопасности на уроках изобразительного искусства. Научить ориентироваться в учебнике по заданиям учителя.
Знать жанры и виды изобразительного искусства, смысл понятий: натюрморт, пейзаж, жанровая живопись, произведения живописи, литературы, связанных с летней тематикой и их авторов. Уметь различать своеобразие художественных средств и приёмов разных видов искусств, при воплощении летних мотивов, сверять свои действия с памяткой; освоить технику рисования красками, правила работы и обращения с  художественными материалами; уметь самостоятельно организовывать своё рабочее место, свободно ориентироваться на страницах учебника и творческой тетради. 
 Презентация.

Репродукции художников о лете.

2.
Осеннее многоцветие земли в живописи
Научить рассматривать репродукции произведений живописцев и видеть особенности техники выполнения пейзажей. Сформировать умение экспериментировать с кисточкой и красками. Воспитывать мотивацию к учебной деятельности, воспринимать природу и искусство, понимать необходимость бережного отношения к природе, важности её сохранения для жизни на земле.
Узнать какими художественными средствами живописцы в пейзажах выражают своё отношение к природе, варианты композиционных схем построения пейзажей, особенности рисования акварелью. Учить решать композиционные задачи, сравнивать свою композицию с имеющимися схемами, сочетать в композиции главные и дополнительные элементы в пейзаже, использовать выразительные свойства раздельного мазка, контраста и нюанса. Учить выполнять творческий рисунок на заданную тему. 


3.
Самоцветы земли и мастерство ювелиров.
Научить создавать нужные оттенки красок путём смешивания их на палитре, передавать оттенки тёплых и холодных цветов, находить гармоническое сочетание в декоративной композиции.   Научить самостоятельно планировать алгоритм действий по организации своего рабочего места с учётом функциональности, удобства и безопасности в размещении и применении необходимы на уроке изобразительного искусства принадлежностей и материалов. Научить контролировать качество своей работы на каждом этапе рисования.
Узнать о богатстве цветов сокровищ, находящихся в недрах земли, о красоте созданной ювелирами, особенностях новых художественных материалов и некоторых техниках и приёмах создания произведений декоративно – прикладного искусства.  Учить составлять декоративные композиции на основе народных орнаментов России


Презентация «Сокровища хозяйки Медной горы»

4.
В мастерской мастера – гончара.
Познакомить со связями творчества народного мастера с природой, с общностью гончарного искусства мастеров мира. Научить сравнивать изделия декоративно – прикладного творчества, выявляя закономерности в построении узора. Развивать умение рисовать элементы орнамента керамики Дагестана, Греции и т.д., решать творческие задачи на уровне комбинаций и импровизаций:  изображать силуэт симметричного предмета, намечать основные его части и украшать орнаментом. 
Знать об общности гончарного искусства мастеров народов мира, особенностях мотивов и балхарских и греческих узоров, используемых для украшения керамической посуды;  правила рисования  орнамента на керамических посудах разной формы. Знать смысл понятий «керамика», «гончар», «меандр», «пальметта», Освоить первичные знания о мире декоративно – прикладного искусства.   
Фотографии или репродукции с изображением керамических сосудов Древней Греции и Дагестана. 

Презентация 



5.
Природные и рукотворные формы в натюрморте.
Познакомить с элементарными элементами рисунка (композиция; характер линии, штриха); с основами композиционного построения натюрморта; с понятием натюрморт. Расширить представление об особенностях таких видов изобразительного искусства, как графика, живопись. Научить определять картины – натюрморты среди картин других жанров; составлять простейшие композиции из 2-3 предметов; выражать в творческой работе своё эмоционально – ценностное отношение к природным и рукотворным формам.
Уметь принимать и сохранять учебную задачу урока, планировать свою деятельность, контролировать свои действия во время творческой практической деятельности; Знать элементы рисунка. Расширять представление о графических работах, их особенностях. Воспринимать язык живописного и графического произведения (цвет, линия, форма, фактура, композиция), понимать эмоции других людей, сочувствовать, сопереживать им.
Презентация «Натюрморт».

Репродукции: П.Кончаловского «Клубника», К.Петрова – Водкина «Утренний натюрморт», В.Стожарова «Хлеб, соль, братина»

6.
Красота природных форм в искусстве графики.
 Развивать образное мышление у второклассников, а также восприятие красоты окружающего мира и произведений искусства. 

Углублять у учащихся восприятие языка графики. 

 Формировать у них художественно-графические умения в передаче выразительности графической композиции (линия, штрих, пятно, ритм).
Знать особенности графических произведений изобразительного искусства, отдельные произведения выдающихся отечественных художников, их авторов. Уметь сравнивать различные виды изобразительного искусства (графики, живописи). Учить объяснять смысл понятий: силуэт, ритм, техническим приёмам работы графитным карандашом, передавать настроение в творческой работе с помощью тона, композиции, пространства, линии, штриха, пятна.
Рассматривание мультимедийных материалов по теме

7.
Разноцветные краски осени в сюжетной композиции и натюрморте.
 Развивать у учащихся цветовое видение. Углублять их представление об изобразительных и выразительных возможностях цвета в природе и картине. 

 Дать элементарные представления о цветовом круге (6 цветов) и цветовом контрасте  —  пары дополнительных цветов. 

Развивать у детей потребность в творчестве и эмоциональное восприятие цвета как средства передачи настроения (праздника). 

Формировать художественно-графические умения: использовать цветовой контраст в тематической композиции как одно из главных выразительных средств. 


Знать отдельные произведения выдающихся отечественных художников, их авторов; понятия «составные и основные цвета», «дополнительные цвета» как взаимодействие цветов (кранный – зелёный, , жёлтый – фиолетовый, синий – оранжевый) создать ощущение особой яркости цвета. Уметь работать с цветовым кругом, выполнять упражнения на цветовые контрасты, пользоваться художественными материалами и  применять главные средства художественной выразительности живописи в собственной художественно – творческой деятельности.
Художественно – дидактическая таблица «Цветовой круг: основные и составные цвета, цветовой контраст»

8.
В мастерской мастера – игрушечника.
 Способствовать эмоционально-ценностному восприятию образа глиняной народной игрушки, помогая им почувствовать своеобразие связей народной пластики с действительностью, неразрывность народной художественной культуры с общечеловеческими ценностями. 

Развивать творчество учащихся на основе художественных принципов народного искусства (повтор, вариации, импровизация). 

Углублять представление детей о цветовом контрасте в народном искусстве и в живописи. 

Формировать художественно-графические навыки кистевой росписи в передаче ритма и соотношения элементов декоративной композиции. 

К уроку дополнительно необходимо подобрать фотографии, репродукции глиняной игрушки (филимоновской и каргопольской). По возможности принести на урок произведения мастеров этих художественных промыслов. 


Знать, как отражена в народной игрушке связь природы и человека, что цвет играет существенную роль в художественном облике игрушки, какую роль играют геометрические знаки в композиции орнамента и какую они несут смысловую нагрузку. 

Учить приёмам кистевой росписи, передавать ритм и соотношение элементов декоративной композиции, передавать контраст форм, выразительность силуэта, искать и придумывать новые выразительные вариации для расширения темы.

Углублять представление о цветовом контрасте в народном искусстве и в живописи.     
К уроку дополнительно необходимо подобрать фотографии, репродукции глиняной игрушки (филимоновской и каргопольской). По возможности принести на урок произведения мастеров этих художественных промыслов. 

Презентация.



9.
Красный цвет в природе и искусстве.
1. Развивать у второклассников образное осмысление окружающего мира, а также восприятие природы искусства. 

2. Создавать благоприятные условия для эстетического восприятия учащимися красного цвета (в сочетании с другими цветами) в разных видах изображений, в искусстве народов мира. 

3. Развивать у детей ассоциативное мышление и воображение, а также понимание символики цвета и представление о красном цвете как наиболее значимом в жизни человека, концентрирующем в себе понятия о жизненных силах и мифологических символах в искусстве народов мира. 

4. Формировать у второклассников художественно-графические умения: передавать ритм элементов, располагать элементы декоративной композиции, учитывая соотношение их с изображением.
Иметь представление о красном цвете как наиболее значимом в жизни человека.

Знать о символике цвета, знаках – символах природных стихий в искусстве вышивки.

Учить передавать ритм элементов, располагать элементы декоративной композиции, учитывая соотношение их с изображением.

Знать символику цвета, находить соответствие красного цвета в произведении искусства реальному цвету в натуре; определять и называть оттенки красного цвета.  
Репродукция картины К.Петрова – Водкина «Купание красного коня»

Художественно – дидактическая таблица «Цветовой круг: основные и составные цвета, цветовой контраст»

10.
Найди оттенки красного цвета.
 Развивать у детей цветовое видение. Углублять их представление об изобразительных и выразительных возможностях цвета в картине. 

 Познакомить второклассников с цветовым кругом из 12 цветов, выработать у них умение называть все оттенки цветового круга. 

 Развивать у учащихся наблюдательность: видение и различие цвета в изображении с натуры, а также эмоциональную восприимчивость цвета. 

 Формировать у второклассников художественно-графические умения в передаче формы и цвета предметов, в расположении и соотношении ближних и дальних предметов в рисовании натюрморта с натуры.
Расширить представление об изобразительных и выразительных возможностях цвета в картине, свой активный словарь. 

Знать о цветовом круге из 12 цветов, правила получения разных оттенков краски путём её смешивания с другими.

Уметь называть оттенки цветового круга, видеть и различать цвета в изображении с натуры, передавать форму и цвет предметов, расположение и соотношение ближних и дальних предметов в рисовании натюрморта с натуры, получать разные оттенки красного цвета, выполнять натурную постановку предметов, рисовать декоративный натюрморт из 2-3 предметов сближенных цветов.  
К уроку дополнительно необходимы фотографии и реальные предметы из стекла и фарфора. 

Художественно – дидактическая таблица «Цветовой круг: основные и составные цвета, цветовой контраст»

11.
Загадки белого и чёрного.
Развивать у учащихся образное осмысление окружающего мира, а также восприятие природы и искусства. Раскрыть значение белого и черного цветов в природе и искусстве. 

 Формировать у детей умение воспринимать художественную форму изделий из стекла. Показать уникальность творческого процесса создания изделий из стекла и хрусталя. 

 Обращать внимание учащихся на значение таких средств художественной выразительности, как статичная, симметричная композиция в формировании образа вещи из стекла и фарфора. 

 Формировать у второклассников художественно-графические навыки при изображении симметричной формы предметов, а также умения применить пятно, линию, белую оживку при рисовании домашних животных. 
Знать о том, что чёрный и белый цвета проявляются в природе и в искусстве, о значении, симметрии, основные способы получения симметричного изображения.

Освоить основы изобразительного языка графики.

Знать средства художественной выразительности, как статичная, симметричная композиция.

Учить изображать симметричную форму предметов, применять пятно, линию, белую оживку  при рисовании домашних животных, выбирать графические материалы согласно замыслу творческой работы.
Художественно – дидактическая таблица «Цветовой круг: основные и составные цвета, цветовой контраст»

12.
В мастерской художника Гжели.
Дать второклассникам представление о художественных народных традициях керамического искусства Гжели, о высоком художественном уровне гжельских изделий на всем протяжении многовековой истории. 

 Развивать потребность детей в творчестве. 

 Познакомить учащихся с секретом технического приема — гжельского мазка с тенями. 

 Формировать у второклассников художественно-графические умения кистевой росписи, композиционного навыка — сочетать изображение узора с поверхностью украшаемого предмета. 
Знать о художественных народных традициях керамического искусства Гжели, правилах выполнения технического приёма – гжельского мазка с тенями.

Учить называть оттенки синего цвета, выполнять кистевую роспись, сочетать изображение узора с поверхностью украшаемого предмета, повторять за народным мастером из Гжели элементов росписи (фигурные и растительные). 
Презентация.

13.
Фантазируй волшебным гжельским мазком.
 Формировать у учащихся способность видеть красоту реальной действительности путем наблюдения природы. 

 Развивать у детей способность наблюдать природу при отсутствии действия, сюжета, а также задерживать свое внимание на деталях, находить в них красоту, смысл, любоваться ими. 

Создавать условия для эмоционального восприятия и переживания учащимися зимнего пейзажа. 

 Развивать потребность детей в творчестве. 

 Формировать у второклассников художественно-графические умения: рисовать кистью, передавать градации синего цвета, уметь располагать элементы пейзажной композиции.
Знать отдельные произведения выдающихся отечественных художников, их авторов; о правилах построения композиции пейзажа, способах рисования кистью деревьев, кустарников. Учить читать и рисовать композиционные схемы зимнего пейзажа, составлять разные оттенки синего цвета, передавать градации синего цвета, располагать элементы пейзажной композиции, использовать приёмы гжельского живописного мазка, намечать линию горизонта и располагать деревья на ближнем и дальнем планах;  изображать деревья, кусты, добиваясь выразительности, рисовать картины зимнего леса,  пользуясь необходимыми приёмами работы с красками, кистью, рисовать ориентируясь на всю плоскость альбомного  листа; изображать зимний лес, используя выразительные свойства художественного материала.
Репродукции художников А. Куинджи, Т.Мавриной, Н.Ромадиной.

Презентация. 

14.
Маска, ты кто? Учись видеть разные выражения лица.
 Дать учащимся представление о карнавальной, обрядовой маске, существующей в пределах народной культуры в разных странах. Помочь им ощутить, что это особого рода игры в прятки с человеческой индивидуальностью. 

Развивать потребность детей в творчестве. 

 Показать учащимся с помощью линейного рисунка, как разное выражение одного лица зависит от положения линии губ и бровей, выражения глаз. 

 Формировать у второклассников художественно-графические умения в передаче пропорций и выражения лица. 


Знать о карнавальной, обрядовой маске, существующей в пределах народной культуры в разных странах, как разное выражение одного лица зависит от положения линии губ и бровей, выражения глаз.

Овладеть художественно – графическими умениями в передаче пропорций  и выражения лица, умением применять цвет для достижения своего замысла.

Учить действовать самостоятельно при разрешении проблемно – творческих ситуаций, выполнять быстрые линейные наброски выражения лица: человек смеётся или сердится, спокоен или гневается.
Презентация «Карнавальная маска». Глиняная игрушка Т.Абакиной «Ряженый».  

15.
Цвета радуги в новогодней ёлке.
 Развивать у детей цветовое видение. Углублять их представление об изобразительных и выразительных возможностях цвета в природе и искусстве. 

 Углублять представления второклассников о цветовом круге (12 цветов) и цветовом контрасте, холодных и теплых цветах. 

 Развивать потребность детей в творчестве и эмоциональное восприятие ими цвета как способа передачи настроения (праздника), эмоций. 

 Формировать у второклассников художественно-графические умения в передаче формы и цвета предметов, в расположении и соотношении ближних и дальних предметов при рисовании по представлению и с натуры. 
Знать отдельные произведения выдающихся отечественных художников, посвящённые новогодним праздникам, их авторов. 

Углубить представление об изобразительных и выразительных  возможностях цвета в природе и искусстве, о цветовом круге ( 12 цветов)   и цветом контрасте, холодных и тёплых цветах. 

Учить передавать настроение (праздника), эмоции с помощью цвета и использования различных художественных материалов, приёмов с ними, передавать форму и цвет предметов, расположение и соотношение ближних и дальних предметов при рисовании по представлению с натуры, использовать предварительный цветовой эксперимент на палитре, цветовой контраст как основное выразительное средство в передаче праздничного новогоднего настроения.
Произведения Л.Фроленкова, В. Смирнова и народного мастера Т.Рукиной из Городца.

Презентация.

16.
Храмы Древней Руси.
 Познакомить учащихся с древнерусской архитектурой на примере одноглавого и пятиглавого храмов Владимиро-Суздальской земли и Троице-Сергиевой лавры. 

 Развивать потребность детей в творчестве. 

 Ввести в активный словарь учащихся термины: архитектура, храм (церковь), купол, барабан, глава, основная часть и нижнее основание храма. 

 Формировать у второклассников художественно-графические умения в передаче образа архитектурного сооружения (симметрия, ритм, пропорции, значение вертикали).
Учить объяснить термины: архитектура, храм (церковь), купол, барабан, глава, основная часть и нижнее основание храма, различать основные виды и жанры пластических искусств, понимать их специфику, читать композиционную схему, одноглавого храма.

Овладеть художественно – графическим умением в передаче образа архитектурного сооружения  (симметрия, ритм, пропорции, значение вертикали); 

Учить выполнять графические зарисовки разных куполов симметричной формы.
Презентация «Храмы Древней Руси».

Репродукции художников К.Юона, Т.Мавриной, А.Косова, И.Сандырева. 

17.
Измени яркий цвет белилами.
 Развивать у детей цветовое видение. Углублять у них представление об изобразительных и выразительных возможностях белого цвета при смешении его с другими в изображении зимнего пейзажа. 

 Развивать у второклассников потребность в творчестве и эмоциональное восприятие цвета как средства передачи своего отношения к изображению. 

 Формировать у учащихся художественно-графические умения: составлять нежные оттенки цвета с помощью белил; свободно размещать главные элементы композиции пейзажа (место для неба, снежного покрова, леса, деревьев). 


Знать произведения русских художников. 

Углубить преставление об изобразительных  и выразительных возможностях белого цвета при смешивании его с другими в изображении зимнего пейзажа.

Учить составлять нежные оттенки цвета с помощью белил; свободно размещать главные элементы композиции пейзажа (место для неба, снежного покрова, леса, деревьев), воплощать художественные образы в различных формах художественно – творческой деятельности; Учить сравнивать пейзажи живописцев, находить в них общее и различное, месторасположение линии горизонта в пейзажах. Выражать в творческой работе своё отношение к красоте родной природы.
Презентация « Зимние пейзажи».

18.
Зимняя прогулка.
 Развивать у детей цветовое видение. Углублять у них представление об изобразительных и выразительных возможностях белого цвета при смешении его с другими в изображении зимнего пейзажа. 

 Развивать у второклассников потребность в творчестве и эмоциональное восприятие цвета как средства передачи своего отношения к изображению. 

 Формировать у учащихся художественно-графические умения: составлять нежные оттенки цвета с помощью белил; свободно размещать главные элементы композиции пейзажа (место для неба, снежного покрова, леса, деревьев). 


Знать произведения русских художников. 

Углубить преставление об изобразительных  и выразительных возможностях белого цвета при смешивании его с другими в изображении зимнего пейзажа.

Учить составлять нежные оттенки цвета с помощью белил; свободно размещать главные элементы композиции пейзажа (место для неба, снежного покрова, леса, деревьев), воплощать художественные образы в различных формах художественно – творческой деятельности; Учить сравнивать пейзажи живописцев, находить в них общее и различное, месторасположение линии горизонта в пейзажах. Выражать в творческой работе своё отношение к красоте родной природы.
Произведения Леонардо да Винчи, А.Дайнеки.

Презентация «Зимние забавы».

19.
Русский изразец в архитектуре.
 Познакомить с памятниками древней архитектуры.

 Способствовать эмоционально-ценностному восприятию второклассниками изразцов в древнерусской архитектуре как явления национальной культуры. 

 Развивать воображение учащихся на основе творческих принципов народного искусства (повтор, вариации, импровизации). 

 Развивать у детей цветовое ви́дение. Углублять их представление о сочетании сближенных цветов на примере возможностей получения оттенков зеленого (муравленый изразец). 

 Формировать у второклассников художественно-графические навыки кистевой росписи в передаче ритма и соотношения элементов декоративной композиции. 


Знать содержание терминов: изразец, муравленый изразец.

Уметь разместить орнамент на квадрате и прямоугольнике.

Углубить представление о сочетании сближенных цветов на примере возможностей получения оттенков зелёного  (муравленый изразец).

Учить «читать» композиционные схемы, продолжать освоение творческих принципов народного искусства (повтор, вариации, импровизации), отличать оттенки муравленой картинки.

Овладеть художественно – графическими навыками кистевой росписи в передачи ритма и соотношения элементов декоративной композиции.
Презентация.

20.
Изразцовая русская печь.
Способствовать эмоционально-ценностному восприятию учащимися отдельных сторон духовной жизни крестьянина, связанных с многофункциональностью русской печи во внутреннем пространстве избы. 

 Развивать потребность детей в творчестве. 

 Ввести в активный словарь учащихся термины: опечье, печурка, под, устье, шесток.  Формировать у второклассников художественно-графические умения в передаче ритма, соотношения элементов декоративной композиции. 


Знать содержание терминов: опечье, печурка, под, устье, шесток, значение печи  в жизни наших предков, их обычаев и представления о мироздании. 

Учить составлять сюжетно – декоративную композицию по мотивам народной сказки, в которой печь помогает героям, выбирать цветовую гамму для композиции, помня, что цвет может играть символическую роль и не совпадать с цветом реального или природного явления. Овладеть художественно – графическими умениями в передаче ритма, соотношения элементов декоративной композиции.   


21.
Русское поле. Воины – богатыри.
 В художественных образах постараться раскрыть красоту воинской доблести защитников Древней Руси. 

 Развивать потребность детей в творчестве. 

 Ввести в активный словарь учащихся термины: кольчуга, шлем, меч, копье, щит, палица, лук. 

 Формировать художественно-графические умения: способность передать в рисунке формы, пропорции, общее строение предмета
Знать произведения выдающихся отечественных художников, их авторов.

Овладеть художественно – графическими умениями: способностью передавать в рисунке формы, пропорции, общее строение предмета.

Учить передавать пропорции и общее строение человеческой фигуры в движении, объяснять термины: кольчуга, шлем, копьё, щит, палица, лук; выбирать материалы соответственно творческому замыслу, изображать  (по выбору) один из сюжетов: богатырь на коне в дозоре, или выступивший в поход на боевом коне, или стоящий на родной земле и готовый принять бой, сверять изображение костюма и доспехов русских воинов в своей работе с таблицей «Костюм и доспехи русского воина».
Репродукции с изображением русских воинов.

Произведения В.М.Васнецова, графики В.А.Фаворского, произведения декоративно – прикладного искусства А.Куландина (финифть), Т.М.Рукина, поэзия К.Бальмонта.

Презентация.

22.
Народный календарный праздник «Масленица» в искусстве. Народный орнамент.
 Ввести учащихся в красочный мир народного костюмы на примере северорусского сарафанного комплекса. 

 Развивать потребность детей в творчестве. 

3. Ввести в активный словарь учащихся термины: сарафан, рубаха, душегрея, головной девичий убор — венец, коруна. 

Формировать у второклассников художественно-графические приемы рисования по мотивам декора народного костюма при решении задач на вариацию и импровизацию.

 Ввести детей в мир яркого народного праздника — Масленицы. Раскрыть красоту, гармонию, поэтичность обрядового действа, отраженные в произведениях искусства и песенном фольклоре. 


Знать традиции празднования Масленицы. Углубить представление о знаниях – символах солнца в украшении праздничных саночек для катания с гор – одного из центральных событий масленичных гуляний, о композиционных схемах расположения элементов узора на квадрате и на прямоугольнике. Овладеть художественно – графическими умениями: способами изображения ритма, соотношения элементов узора и сочетания декоративной композиции с формой украшаемого предмета.

Учить выполнять декоративную композицию по мотивам народных узоров, передавать настроение колоритом рисунка, украшать саночки, импровизируя образцы – символы лучистого солнышка, земли.
Репродукции художников.

Презентация «Широкая Масленица».

23.
Натюрморт из предметов старинного быта.
Познакомить с художественным обликом домашней утвари, которая на протяжении многих веков была неотъемлемой частью целого мира для крестьянина  Развивать потребность детей в творчестве. 

 Ввести в активный словарь учащихся термины: братина, ендова, скобкарь, горшок, корчага, крынка, чаша. 

 Формировать у второклассников художественно-графические умения в изображении соотношения частей предметов симметричной формы, в расположении предметов на плоскости (ближе — дальше). 

К уроку дополнительно необходима подборка фотографий, репродукций с традиционной домашней утварью из музейных коллекций. 


 Знать предмета старинного быта (старинной русской утварью), с художественным обликом домашней утвари.

Расширить представление о натюрморте.

Овладеть художественно – графическими умениями в изображении соотношения частей предметов симметричной формы, в расположении предметов на плоскости (ближе – дальше). Учить называть предметы (братина, ендова, скобарь, горшок, корчага, крынка, чаша), в живописном натюрморте и определять их назначение, видеть образ художественной  вещи в произведениях современной живописи, при выполнении натурной постановки натюрморта, определять место предметов на плоскости (какие предметы в натюрмортах  расположены ближе, какие дальше, какие загорожены).
Подборка фотографий, репродукций с традиционной домашней утварью из музейных коллекций. 

Презентация.

24.
«А сама – то величава, выступает, будто пава…». Образ русской женщины.
Ввести учащихся в красочный мир народного костюмы на примере северорусского сарафанного комплекса. 

Развивать потребность детей в творчестве. 

Ввести в активный словарь учащихся термины: сарафан, рубаха, душегрея, головной девичий убор — венец, коруна. 

Формировать художественно-графические приемы рисования по мотивам декора народного костюма при решении задач на вариацию и импровизацию. 


Знать главные элементы женского народного костюма, их название и назначение, последовательность надевания каждой части ансамбля одежды.

Овладеть художественно – графическими приёмами рисования по мотивам декора народного костюма.

 Учить решать задачи на вариацию импровизацию орнамента.

Объяснять термины: сарафан, рубаха, душегрейка, головной девичий убор – венец, коруна; рисовать фигуру красной девицы в народной одежде, соблюдать симметрию, использовать выразительные средства декоративно – прикладного и народного искусства (выразительность силуэта, цвет, ритм, богатое узорочье). 
Репродукции И.Билибина, А.Котухина

Исследование «Где сегодня оживает волшебный мир народного костюма».

25.
Чудо палехской сказки.
 Создать педагогические условия для эмоционально-эстетического восприятия учащимися того, как мастера лаковой миниатюры творят палехскую сказку под воздействием поэтического мира Пушкина. 

 Обратить внимание второклассников на сказочно-условный характер живописной изобразительности палехской миниатюры; соединение разновременных действий, многосюжетность живописного повествования, декоративность. 

Развивать потребность детей в творчестве. 

 Формировать художественно-графические умения: с помощью цвета, соотношения главных частей композиции создать образ сказочного героя из «Сказки о царе Салтане».
Знать о художественном образе – «продукте» литературного и изобразительного творчества, его метафоричности.

Закрепить полученные ранее навыки работы гуашью (мелками), смешивая цвета и создавая живую связь красок на рисунке.

Учить строить композицию, используя из собственного замысла, подбирать на палитре красивое сочетание цветов, которые будут использованы в композиции, создавать образ сказочного героя из «Сказки о царе Салтане».

Овладеть художественно –  графическими умениями (с помощью цвета, соотношения главных частей композиции).
Подборка открыток и книг со сказками А. С. Пушкина, иллюстрации к которым выполнили художники Палеха.

26.
Цвет и настроение в искусстве.
 Познакомить с творчеством художника А.Саврасова, И.Левитана.

Создать условия для восприятия детьми пейзажного образа начала весны, для сопоставления его со своими собственными наблюдениями в природе. Акцентировать внимание учащихся на приметах ранней весны в пейзаже (цвет, оттенки, роль черного цвета, смешанного с другими цветами). 

Развивать потребность детей в творчестве. 

 Формировать у второклассников художественно-графические умения в передаче красок ранней весны.
Знать о приметах ранней весны в пейзаже (цвет, оттенки, роль чёрного цвета, смешанного с другими цветами).

Расширить представления об изобразительных и выразительных возможностях оттенков красок.

Учить передавать особенности соотношения цветовых оттенков начала весны, смешивать краски на палитре для получения нужных оттенков, свободно размещать главные элементы композиции пейзажа, передавать цветовыми пятнами и линиями радость пробуждения природы весной, определять, какие цвета могут передавать настроение, выделять в композиции пейзажа композиционный центр.


Репродукции И.Левитана «После дождя», В.Бочкова из Палеха, У.Лапшина из Жостово), А.Саврасова «Грачи прилетели».

27.
Космические фантазии.
 Дать представление о множественности приемов изображения художественными средствами природных стихий (земля, вода, огонь, воздух). 

Расширить словарный запас учащихся: планета, полет космический, космос, вселенная, Солнечная система, атмосфера. 

Создать условия, активизирующие творческое воображение детей. 

Формировать у художественно-графические умения: свободный выбор приема для передачи космического пейзажа. 


Получить представление о множественности приёмов изображения художественными средствами природных стихий (земля, вода, огонь, воздух). Расширить словарный запас: планета, космический полёт, космос, вселенная. Солнечная система, атмосфера.

Знать о разных видах изображений (знак – символ, реальное, абстрактное, декоративное).

Овладеть художественно – графическими умениями (свободный выбор приёма для передачи космического пейзажа).

Учить подбирать цвета для воплощения своего замысла, смешивать на палитре цвета для получения нужных оттенков, передавать свои воображаемые космические впечатления в центре, использовать известные приёмы и техники.
Космические фантазии художников К.Юона, Н.Ромадина, ЕНиколаевой.

Презентация о космосе.

28.
Весна разноцветная.
Создать условия для восприятия детьми пейзажного образа расцветающей весенней природы в искусстве, для сопоставления его с их наблюдениями в природе. Акцентировать внимание учащихся на приметах поздней весны (яркие, чистые цвета неба, зелени травы и деревьев, цветов) в произведениях художников. 

 Развивать потребность детей в творчестве. 

 Формировать у художественно-графические умения в технике монотипии. 


Знать об отличительных особенностях монотипии.

Овладеть художественно – графическими умениями в технике монотипии.

Учить объяснять смысл понятий: колорит, монотипия.

Учить самостоятельно решать композиционные задачи, выполнять рисунок в технике монотипии.

 Называть цвета в колорите различных картин.


29.
Тарарушки из села Полховский Майдан.
 Развивать у учащихся эмоционально-ценностное восприятие произведений народных мастеров из с. Полховский Майдан, умение видеть связь декоративного образа с природой. 

Развивать творческое воображение детей на основе решения художественных задач разного типа: повтор и вариации по мотивам полхов-майдановской росписи. 

 Формировать у второклассников художественно-графические умения в передаче ритма, цветового контраста, связи узора с украшаемым предметом. 


Получить представление о полхов – майданском художественном промысле, игрушках и орнаментах, которыми они украшаются. 

Знать цветовую гамму, используемую для раскраски игрушек.

Учить художественно – графическому умению в передаче ритма, цветового контраста, связывать узор с украшаемым предметом, выполнять элементы узора (большую розу и бутон), вариации по мотивам народной росписи: понимать знаково – символический язык народной игрушки, называть в росписи «тарарушек» цветовой контраст (красный – синий, зелёный – оранжевый, жёлтый – фиолетовый, синий – оранжевый); учитывать стилистику декоративного образа игрушки.
Презентация.

Репродукции, фотоматериалы, слайды с изображением из музейных коллекций. 



30.
Печатный пряник с ярмарки.
Познакомить с искусством мастеров-резчиков пряничных досок. 

 Расширять представление учащихся о характере творческой деятельности мастера, воспитывать у них бережное отношение к народному искусству и его создателям. 

 Развивать у детей потребность в творчестве. 

 Формировать художественно-графические умения в передаче декоративного образа (сказочных птиц, рыб, животных и т. п.) в технике графического рисунка для пряничной доски.
Получить представление о многообразии искусства мастеров – резчиков и пекарей, о характере творческой деятельности мастера.

Знать об обрядовой роли пряников в русском быту.

Овладеть художественно – графическими умениями в передаче декоративного образа (сказочных птиц, рыб, животных и т.п.) в технике графического рисунка для пряничной доски, продолжить совершенствовать графические навыки.

Учить выбирать графические материалы согласно замыслу творческой работы, выполнять изображения с учётом стилизации образа коня, птицы и др. в декоративном рисунке, применять ритм штрихов в разном направлении, сочетание чёрного и белого.
Репродукции, фотоматериалы, слайды с изображением пряников из музейных коллекций. 



31.
Русское поле. Памятник доблестному воину.
Познакомить учащихся с понятием скульптура как объемном изображении. 

Показать второклассникам выразительные возможности скульптурной формы, роль скульптурного материала в раскрытии замысла художника. 

 Ввести в активный словарь учащихся термины: скульптура, памятник, рельеф, горельеф. 

 Развивать у детей потребность в творчестве. 

 Формировать художественно-графические навыки в передаче выразительного силуэта для рельефной плиточки. 


Дать учащимся первоначальное понятие о скульптуре как объемном изображении. 

Знать суть терминов скульптура, памятник, рельеф, горельеф, о выразительных возможностях скульптурной формы, роли скульптурного материала в раскрытии замысла художника.

Овладеть художественно – графическими навыками в передаче выразительного силуэта.

Учить различать разные виды скульптурных произведений, выполнять композицию для памятной доски в честь героев защитников Отечества, использовать свой рисунок для лепки рельефного изображения памятной доски.


Слайды и репродукции о героях воинах.

Скульптуры малых форм: предметы-игрушки, статуэтки в разном материале. 

Презентация.



32.
Братья наши меньшие.
Познакомить со способами изображения животных

Воспитывать любовь к братьям нашим меньшим

 Развивать у детей потребность в творчестве. 

 Формировать художественно-графические навыки в передаче выразительного силуэта животного 


Знать технику работы с графическими материалами.

Овладеть художественно – графическими навыками при изображении домашних животных, умениями применить пятно, линию, белую оживку при рисовании домашних животных, передавать образ животного, настроение.

Учить создавать выразительный образ домашнего животного и передавать своё отношение к нему; выбирать и использовать различные приёмы художественного языка графики для передачи собственного замысла .
Произведения В.Ватагина, Г.Захарова, Ю.Александрова, К.Петрова – Водкина, Е.Чарушина, М Примаченко.

33.
Цветы в природе и искусстве.
 Познакомить детей с образцами растительного орнамента народов мира (Турция, Индия, Египет, Иран, Китай, Франция). 

 Обратить внимание учащихся на богатство и разнообразие выразительных средств (пятно, силуэт, линия, ритм, цвет), позволяющих мастерам создавать множество вариантов композиции даже одного мотива (мотивы: «перец», «лотос», «древо жизни»). 

 Закрепить художественно-графические навыки в исполнении декоративной композиции.
Знать образцы растительного орнамента народов мира (Турция, Индия, Египет, Иран, Китай, Франция), музеем Эрмитаж.

Знать о видах орнаментов, богатстве и разнообразии выразительных средств (пятно, силуэт, линия, ритм, цвет), композиционных закономерностях орнамента, позволяющих мастерам создавать множество вариантов композиции даже одного мотива (мотивы: «перец», «лотос», «древо жизни»). Учить пользоваться художественными материалами и применять главные средства художественной выразительности декоративно – прикладного искусства в исполнении декоративной композиции. 
Презентация.

34.
Всякому молодцу ремесло к лицу.
Подвести итоги творчества детей во 2 классе
Расширить представление о портрете как об одном из жанров изобразительного искусства. Учить решать творческие задачи на уровне комбинаций и импровизаций, проявлять оригинальность при их решении, создавать творческие работы на основе собственного замысла, изображать лицо человека в соответствии с известными пропорциями. 


