Приложение 2.3. Самоанализ урока. Харбих Т.С. 251-177-489.

Предмет: Алгебра, базовый уровень
Тема урока: Формулы для решения задач на прогрессии
Дата проведения урока: 28 февраля 2012 г.
Класс: 9а (учащихся по списку - 27 человек, присутствовали на уроке – 21 человек)
При самоанализе урока с использованием не просто ИКТ, но значительного числа разнообразных ЦОРов, прежде всего, необходимо оценить целесообразность применения компьютерной техники в данном классе и на данном уроке. На данном уроке компьютер не являлся целью и не применялся ради формы; это было средство достижения поставленных на уроке целей, поскольку выбранные учителем приемы и методы были обоснованы и соответствовали содержанию учебного материала и уровню подготовленности класса (педагогически запущенный класс с низкой учебной мотивацией, гиперактивностью и дефицитом произвольного внимания). Методический аппарат урока соответствовал его этапам (мотивационный, информационный, аналитический, рефлексивный, при этом ЦОРы использовались на всех этапах урока), а также задачам активизации учащихся.
Важными составляющими самоанализа являются работа и поведение учащихся на уроке. Использование ЦОРов стимулировало активность учащихся при различных формах организации работы (фронтальной, индивидуальной у доски, индивидуальной с места). Высокий темп урока поддерживал постоянную работоспособность учащихся. Была организована самостоятельная деятельность учащихся, правда, без упора на реализацию личностно-ориентированного подхода в обучении: специфика урока (изучение и первичное закрепление нового материала одновременно с обобщением и систематизацией ранее изученного материала), его место в курсе (первый урок после контрольной работы по последовательностям и формам их задания) не позволили добиться этого. Урок перенасыщен теоретическим материалом по той причине, чтобы для: класса с низкой учебной мотивацией и слабой математической подготовкой вывод новых формул занял как можно меньше учебного времени. На данном уроке учащиеся должны были получить только самое общее представление о способах вывода алгебраических формул, чтобы далее основной акцент поставить на отработке умений и навыков применять выведенные формулы для решения задач на прогрессии. Согласно календарно-тематическому планированию далее следуют циклы уроков по решению прямых и обратных задач на формулы суммы n первых членов арифметической и геометрической прогрессий и вторая из двух контрольных работ по решению задач на прогрессии (Приложение 2.1).
В плане здоровьесбережения была организована динамическая пауза при получении и сдаче учителю индивидуальных карточек с самостоятельной работой на сопоставление формул и их названий. Соблюдение зрительного режима осуществлялось за счет смены видов деятельности: работа с ЦОРом сменялась работой на классной доске, в тетради, на карточке с печатной основой. После каждого из восьми выходов учащихся к доске обязательно шло обсуждение их ответов (в этом случае нагрузка на зрение уменьшалась).
Использование ЦОРов способствовало более эффективному закреплению материала: решение двух задач на применение выведенных на уроке формул высвечивалось на экране и дублировалось учителем на классной доске (как известно, учащиеся с доминирующим правым полушарием мозга лучше усваивают информацию с экрана, а учащиеся с доминирующим левым полушарием – с классной доски). Можно предположить, что подобная схема решения задач будет способствовать повышению качества обучения в классе с преобладанием слабоуспевающих учащихся.
Таким образом, можно сделать вывод, что ЦОРы на уроке являлись источниками основной информации по предмету, служили педагогическим инструментом, способствующим достижению целей урока, расширяя индивидуальную активность слабоуспевающих учащихся и формируя у них положительную учебную мотивацию.
