Беседа
Тема: « Подаренное солнцем масло»

(старшая группа)

Цель: Расширять знания детей о родном крае. Познакомить детей с Даниилом Семеновичем Бокаревым – умельцем Алексеевской Слободы. Воспитывать чувство гордости за родной край, пробудить интерес к его истории.

Материал: Книга А. Кряженкова «Корни родства»

Воспитатель: Мы узнали, что Алексеевка старый город. Но Алексеевка еще и город мастеров и ремесленников. Кто они такие? (ответы). Доброй славой в народе пользовались мастера – умельцы. Какие Вы знаете пословицы о труде, о мастерах?  (Дело мастера боится. Мастер золотые руки. Мастер на все руки.)

Давно в нашем городе Алексеевка жил известный всему миру народный умелец Даниил Бокарев.  
(Чтение отрывка из книги А. Кряженкова «Корни родства» о Данииле Бокареве  с показом иллюстраций).

Воспитатель: Между тем, Алексеевка ставшая столицей производства и вывоза подсолнечного масла, начала преображаться. Жители ее, бедстовавшие и тяготившиеся оброчными недоимками, располагали свободными деньгами. Они строили каменные дома и лавки, крытые железом, обзаводились ремесленными мастерскими. По постройкам в центре Алексеевка сравнялась с лучшими уездными городами губернии, хотя являлась волостью. На базарной площади выросли около 100 одноэтажных и двухэтажных каменных строений, фасадами не уступавшие воронежским. Потомки Даниила Семеновича продолжали начатое им дело. Внук построил в Алексеевке первый паровой завод по выработке масла (показ иллюстраций). Правнук выделил деньги на благое дело – сооружение сословного (купеческого) клуба, где местные жители могли попасть на спектакль заезжих и своих артистов, полистать книгу или журнал в библиотеке и т.п. (показ иллюстраций)
Дело Бокарева достойно продолжило Алексеевское ОАО «Эфирное» (показ иллюстраций). Теперь этот повседневно нужный продукт выпускается по самой современной технологии. Масло «Слобода» рафинированное и нерафинированное (показ продукта)  широко известно в России. 
У кого из вас родители работают на «ЭФКО»? А кем работают ваши мамы и папы? (Ответы.) Они тоже продолжают дело Бокарева.
В 2005 году в нашем городе на набережной Тихой Сосны был открыт памятник мастеру масленичного дела Даниилу Семеновичу Бокареву. Мы неоднократно ходили на экскурсию к этому памятнику. Расскажите, где находится этот памятник? (Ответы.)
Вот какие люди жили давно в нашем городе. Они любили его и делали все для процветания нашего родного края. А вы любите наш город? Молодцы. Я надеюсь, что когда Вы станете взрослыми людьми,  то тоже будете заботиться о нашем родном крае.
