Опыты и эксперименты

Тема: «В гостях у хозяйки Меловой горы».

Цель: Познакомить детей со свойствами мела, где и как он добывается и используется, развивать умение на основе опытов проводить анализ его свойств. Приобщать к истории родного края, воспитывать чувство гордости и любви к Белгородчине.

Оборудование: стол, магнитная доска, фотографии Белгородской области,  мел, стаканчики с водой, цветные мелки, зубная паста, зубной порошок, салфетки.

Виды деятельности: познавательно-исследовательская, художественное творчество, коммуникативная

Место проведения: экологическая тропа

Ход эксперимента:

Воспитатель: Ребята, сегодня в гости нас пригласил хозяин Меловой горы. (Дети подходят к Меловой горе). 

Хозяйка Меловой горы: Здравствуете, ребята! Я рад, что вы откликнулись на мое приглашение и пришли ко мне в гости. А скажите мне, пожалуйста, кто знает, как называется наш город? (Алексеевка) А кто знает название нашей области (Белгородская). А вы знаете, почему она так называется? (ответы детей)
А я вам расскажу еще одну историю. В древности на земле было много междуусобных войн. Одни племена нападали на другие, чтобы завоевать города и взять в плен рабов, другие  защищали свою землю и своих родных. Наша матушка Русь претерпела много войн. Так как русские люди всегда славились не только своим гостеприимством, но и любовью к родному краю, они до последнего защищали свою землю. Не мало досталось и нашему Белгородскому краю. Белгородская область привлекала врагов своими богатыми природными залежами. Подходя к городу, племена не знали как он называется. А город стоял на меловой горе. Издали казалось, что и сам город и всё вокруг него  белое, так он и был назван  Белый город или Белгород. Поэтому и область наша называется Белгородской. Наш край богат запасами мела, угля, плодородная черноземная почва приносит обильный урожай.

Воспитатель: Ребята, скажите, пожалуйста, а в нашем городе есть мел? Правильно у нас есть даже перерабатывающий комбинат.   Даже наш детский сад расположен у подножия меловой горы. 

Хозяйка Меловой горы: Ребята, а кто знает, для чего нужен мел? (писать в школе, рисовать на асфальте и др.). Всё правильно, но мел нужен человеку не только, чтобы рисовать. Он используется в сельском хозяйстве для удобрения почвы, подкормки животных, в промышленном хозяйстве – для производства цемента и извести при изготовлении пластмассы, лаков, красок, для получения соды, стекла. С помощью мела очищают сахар от примеси. Очищенный мел используется для приготовления лекарств, зубной пасты и зубного порошка.

И сегодня я с вами хочу провести опыт, чтобы вы узнали свойства мела. (дети подходят к столу, на котором приготовлены кусочки мела и стаканы с водой).

Скажите, какого цвета мел? (Белого)

Мел блестит или нет? (Нет, он матовый)

Твердый или мягкий? (Твердый)

Когда им пишут по доске или рисуют он крошится, значит, он хрупкий. 

Давайте проверим. (дети рисуют на асфальте)

Посмотрите, после того как вы нарисовали,  ваши руки тоже стали белыми. Значит мел оставляет след и пачкается. (дети вытирают руки салфеткой)

Скажите, а где можно увидеть мел еще? (в песке, в земле). Посмотрите, на меле есть маленькие дырочки. Потому что мел – это затвердевший морской ил, в котором встречаются раковины моллюсков, скелеты морских ежей. 

А теперь,  давайте опустим мел в стакан с водой.  Что вы видите? (Пузырьки). Как вы думаете, что это значит? (внутри мела есть воздух). А что вы еще заметили?  (Вода в стакане была прозрачная, а стала мутная и белая). Как вы думаете, что происходит с мелом в воде? (Он растворяется). Правильно. Раньше, когда дома были маленькие, одноэтажные их вокруг белили белилом, т.е. растворяли в воде мел и белили. И дома долго стояли белые и красивые. А в стареньких домах и деревнях бабушки и сейчас белят белилом потолок. Из больших меловых камней вырезали кирпич и обкладывали погреба. В таких погребах всегда было прохладно и овощи хранились до самого лета.

А на прощанье я хочу подарить вам цветные мелки. И на асфальте вы сможете нарисовать разноцветные рисунки. Я с вами прощаюсь и приглашаю в гости к себе еще. 

Воспитатель: Ребята, давайте поблагодарим Хозяйку Меловой горы за интересный рассказ. Мы обязательно придем в гости еще.  До встречи!
