Выступление  учителя  истории  

« Мы  знаем,  кто  изобрёл  паровую  машину (И.И.Ползунов, 1766г.),  придумал  лифт  и  соорудил  оптический  телеграф (И.П.Кулибин, 18 в.)  придумал  антибиотики  и  изобрёл  компьютер.  Но  эти  изобретения  никогда  не  состоялись  бы,  если  бы  в  древности  кто-то,  чьих  имен  мы  никогда  не  узнаем,  не  изобрёл  земледелие,  обработку  металлов,  и  письменность.

Изобретение  письменности   относится  к   5  тысячелетию  до  н.э.  и  является культурно-историческим  наследием  древнего  мира.  В  процессе  перехода  к  цивилизации  в  образе  жизни  людей  появилось  неравенство,  возникло  государство,  и  появилась  необходимость  в  передаче  информации. Информация  передавалась  разными  способами,  получившими  в  последствии  исторические  названия:   предметное  письмо  - «идеография»,  «пиктография»,  «Узелковое  письмо».

Первые  системы  письма  сложились  в  Египте  и  Шумере  в  конце  4  тыс.  до  н.э.

Возникновение  письма  связано  с  потребностями  государственной  власти  учитывать  подати,  записывать  указы  и  распоряжения  правителя,  а  также  с  записями  гимнов  богам,  молитв  и  заклинаний.

  Многие  системы  письма  возникли  на  основе  рисунков,  представлявших  из  себя  словесные  знаки,  определители, рисунки  животных,  людей,  растений.  Для  письма   в  разных   государствах  использовались  различные  материалы.  По  материалу  письма  мы  можем  узнать,  о  каком  древнейшем  государстве  идёт  речь,  если  письмена  изготовлены  на   глине,  папирусе,   шелке,  бумаге,  бересте,  пергаменте  и  даже   на  дереве  и  камне.  Древнейшее  письмо  не  было  алфавитным.  Общее  число  знаков  было  велико:  в  Египте  приблизительно  700,  в  Шумере  около  1000.  Овладеть  таким  письмом  было  очень  сложно.  В  3-ем  тысячелетии  до  н.э.  появились  школы  письма,  где  обучались грамоте  будущие  писцы.

 В  каком  государстве  говорили  учителя:  «Ухо  мальчика  на  его  спине»? (говорили  учителя  писцовых  школ в  Египте)

Миру  стали  известны  многие  системы  письма:  критское,  расшифрованное  не  полностью,  и  хранящее  тайны  и  по  сей  день,  кипрское  письмо,  старейшее  идеографическое   и  пиктографическое  письмена,  ставшие  основой  египетской,  шумерской  и  китайской  систем  письма,  в  последствии  используемых  и  другими  народами. 

Обобщая  данную  тему  сегодня  на  повторительно-обобщающем  уроке  и  на  последующих  занятиях  по  истории, вы    должны  уяснить,  что  многообразие  письменных  систем  древности  и  способы  передачи  информации  заложили  основу  современной  культуры,  вы  узнаете,  что  многие  элементы  древних  систем    широко  используются  и  сейчас,  например,  астрономические  знаки,  дорожные  знаки  (показывает  изображения  Солнца,  Венеры,  фаз  луны  и  т.п.). 

Попробуйте  прочитать  письмена  древних  людей  и  предположить,   какая    информация   передавалась?(Раздача  листов  с  пиктограммами  и  предметным  письмом)
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Изучая  материалы  по  истории  письменности  древности,  вы  обогатите  свою  память  новыми  знаниями  об  истории  многих  народов  мира.
