[bookmark: _GoBack]Работа с текстом
"Лауреат Нобелевской премии, швейцарский физик Шарль Гийом сказал: 
"Вообразим, что трение может быть устранено совершенно, тогда никакое тело, будь оно величиной с каменную глыбу или мало, как песчинка, никогда не удержится одно на другом, все будет скользить и катиться, пока не окажется на одном уровне. Не будь трения, Земля была бы без неровностей, подобно жидкости". 
Задание: Выделите в тексте карандашом пользу, и синей пастой вред силы  трения
Из-за отсутствия хорошего трения ежегодно в мире происходят миллионы транспортных катастроф. Из-за слишком сильного трения на обувь ставятся ежедневно тысячи новых набоек.
Ни один бантик нельзя завязать без помощи силы трения. Трение со временем разрушает движущиеся детали, поэтому, чем больше их в механизме, тем он менее долговечен. Лианы, хмель, горох, бобы и другие вьющиеся  растения благодаря трению   могут цепляться за находящиеся    поблизости опоры, удерживаются на них и тянутся к свету.  У  растений, имеющих корнеплоды, такие, как морковь,  свекла, брюква, сила трения о грунт способствует удержанию их в почве. С ростом корнеплода давление окружающей земли на  него увеличивается, а это значит, что сила трения тоже возрастает.  Поэтому так трудно вытащить из земли большую свеклу,  редьку или репу. Таким растениям, как репейник, трение помогает распространять  семена, имеющие колючки.  Эти колючки зацепляются за шерсть животных и вместе с ними  перемещаются. 
 Давайте посчитаем, сколько положительных и сколько отрицательных моментов вы выделили. 
Сравнительная таблица.
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Вывод. Трение может быть как полезным для человека, так и вредным.

