Приложение 2
Группа «ПРАКТИК»
Задание: Измерить высоту и дальность полета шарика в горизонтальном направлении при его движении под действием силы тяжести.
Цель: исследование зависимости дальности полета тела, брошенного горизонтально, от высоты, с которой оно начало движение. Определить высоту и дальность полета
Оборудование: штатив с муфтой и лапкой, желоб дугообразный, шарик стальной, пленка-отметчик, направляющая рейка, скотч. 
Краткая теория:

Если тело бросить с некоторой высоты горизонтально, то его движение можно рассматривать, во-первых, как движение по инерции в соответствии с первым законом Ньютона, поскольку кроме силы сопротивления со стороны воздуха, которую не учитываем из-за малого времени полета, в этом направлении на него никакие другие силы не действуют, и, во-вторых, как равноускоренное движение по вертикали, при котором на тело действует сила тяжести, она и сообщает ему ускорение свободного падения.

Таким образом, установим зависимость дальности полета тела от высоты, с которой его бросают, произведем расчет высоты и дальности полета шарика.
Ход работы:

Установим лапку штатива на определенной высоте, в лапке закрепим желоб, так чтобы изогнутая часть его оказалась горизонтально поверхности стола. Отметим маркером точку, над которой располагается окончание горизонтальной части желоба, а в месте предполагаемого падения шарика разместим пленку – отметчик. Для того, чтобы избежать погрешность при определении дальности полета шарика, произведем три броска, а затем найдем среднее значение. Данные внесем в таблицу:

	Высота желоба

h, м
	Дальность полета S1, м
	Дальность полета S2, м
	Дальность полета S3, м
	Дальность полета Sср, м
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Вывод (после отчета группы «Схема»): 

1. Во-первых, значение начальной скорости зависит 

от массы Земли и от высоты бросания, 

а во-вторых, если на небольшой высоте (сравнительно с радиусом Земли) сообщить телу скорость 8 км/с, то оно будет двигаться по круговой орбите и такую скорость называют первой космической скоростью. Для движения тела вокруг Земли по параболической траектории, ему надо сообщить вторую космическую скорость, равную 11,2 км/с. 

2. Сейчас в околоземной пространстве движутся многие тысячи ИСЗ, запущенных учеными разных стран, но старт в космос человечеству был дан с территории нашей страны Королевым С.П. и другими учеными.
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