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На Западе по-разному оценивались цели нашей страны в этой войне. Одни видели в ней желание сверхдержавы изменить баланс сил в регионе, стремление вести диалог с окрестными государствами, главным образом с Пакистаном, с позиции силы и продемонстрировать всему миру мощь и волю СССР. 
Другие настаивали  на том, что Советский Союз просто не мог оставить без помощи коммунистический режим в стране, где его неизбежно ожидало поражение. Некоторые склонны даже были считать, что советская политика в Афганистане - ни больше, ни меньше как "долгосрочная стратегия, нацеленная на получение доступа к нефтяным ресурсам Персидского залива".

      Единой оценки тех событий нет до сих пор. Однако ряд экспертов уверены, что ввод войск в Афганистан был необходим, поскольку в противном случае эта страна, граничащая с тремя советскими республиками, была бы использована против Советского Союза.

   Войдя на территорию Афганистана, ограниченный контингент советских войск оказался непосредственно втянут в разгоравшуюся в стране гражданскую войну и стал ее активным участником. 

   В данном затяжном конфликте принимали участие вооруженные силы правительства Демократической Республики Афганистан при военной, продовольственной  и финансовой поддержке СССР, с одной стороны, и вооруженная оппозиция (моджахеды, или так называемые «душманы») — с другой. Борьба велась за полный политический контроль над территорией Афганистана. Душманам в ходе конфликта поддержку оказывали США, Китай, ряд европейских стран — членов НАТО, а также пакистанские спецслужбы.

   Солдаты Советской армии ничего не знали о "больших политических играх" вокруг Афганистана. Они приняли присягу и  мужественно сражались по приказу Родины, не раз проявляя чудеса героизма,  честно и самоотверженно выполняли свой  воинский долг. Армия не может нести ответственность за ошибки "политического курса».
