Приложение №3

Атмосфера нашей планеты.
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По решению Международного геофизического союза (1951 г.) принято считать, что атмосфера Земли состоит из 5 слоев: тропосферы, стратосферы, мезосферы, термосферы и экзосферы. Эти слои не везде имеют четкие границы, их толщина колеблется в зависимости от  географической широты, места наблюдения  и времени.

 
Ближайший к поверхности слой воздуха − тропосфера − наиболее хорошо изучен. Высота его над полярными областями 12 км, над умеренными широтами 15 км и экваториальными 20 км. В этом слое сосредоточено 80 % всей массы воздуха и основная масса влаги; слой хорошо пропускает солнечные лучи, поэтому воздух в нем нагрет от поверхности Земли. Температура воздуха с высотой непрерывно понижается. Это понижение примерно составляет 6о на каждый километр. В верхних слоях тропосферы температура воздуха достигает −55 оС. Цвет неба в этом слое голубой. В тропосфере протекают почти все явления, определяющие погоду; именно здесь образуются грозы ветры, облака, туманы, именно здесь идут процессы, приводящие к выпадению осадков в виде снега и дождя. 
Следующий слой − стратосфера − простирается примерно до высоты 50 км. В нем мало воздуха примерно 19 % от всей массы воздуха, почти нет влаги. В стратосфере часто возникают сильнейшие ветры, изредка здесь возникают перламутровые облака, состоящие из кристалликов льда. Цвет неба в стратосфере − темно-фиолетовый, почти черный.

На высоте от 50 до 80 км расположена мезосфера. Воздух здесь еще более разрежен (тут сосредоточено примерно 0,003 всей его массы). Этот слой хорошо поглощает ультрафиолетовые лучи. В мезосфере сгорают влетающие в земную атмосферу метеориты, здесь же образуются серебристые облака.

Над мезосферой, примерно до высоты 800 км, находится термосфера. Она характеризуется еще меньшей плотностью воздуха (здесь сосредоточено всего 0,0005 его массы), способностью хорошо проводить электричество и отражать радиоволны. В термосфере образуются полярные сияния.
 Последний слой атмосферы − экзосфера − отличается постоянством температуры. Прежде считали, что атмосфера Земли простирается до определенной высоты примерно 1100 км, на которой обрывается, а за ней начинается пустота. Последние исследования позволили выдвинуть новое предположение: внешняя часть атмосферы погружена в исключительно разреженную солнечную атмосферу. Поэтому резкой границы между самыми верхними слоями земной атмосферы и солнечной атмосферой указать нельзя. Изучение атмосферы продолжается.

Значение атмосферы
Говоря о значении атмосферы, надо отметить, что атмосфера защищает все живое на Земле от разрушительного действия ультрафиолетовых лучей, от быстрого нагревания лучами Солнца и быстрого остывания. Она является передатчиком звука; рассеивая солнечный свет, она тем самым освещает те места, куда не попадают прямые лучи Солнца.
 Один из слоев атмосферы − термосфера − дает возможность установить дальнюю радиосвязь. Человек использует энергию движущихся масс воздуха, например, для получения электрической энергии; в атмосфере пролегают трассы авиалиний.

       Важное значение имеет слой озона, расположенный в стратосфере.   Озон образуется на высоте 20-30 км над Землей, защищая все живое от пагубных ультрафиолетовых лучей Солнца. Молекулы озона образуют тонкий слой толщиной всего 3-6 мм. Поэтому тонкий слой обязательно должен быть сплошным и непрерывным. Количество и равномерность распределения озона изучается учеными, которые могут разглядеть прозрачные дыры в озоновом слое и понять причины их возникновения. Очень разрушают озоновый слой пары фреона, содержащийся в холодильниках и аэрозолях.

Атмосфера окружающая нашу планету, определяет все жизненные процессы на Земле и оказывает большое влияние на жизнь и хозяйственную деятельность человека. Полученные с  помощью ИСЗ результаты позволяют уточнить состав атмосферы, узнать, как меняется плотность воздуха, давление, влажность и температура, изучать протекающие там сложные процессы, связанные с деятельностью Солнца, например:

1) установлено, что ионосфера − часть атмосферы, в которой находится множество электрически заряженных частиц, − дышит как бы в такт с Солнцем.

2) верхние слои атмосферы такие же неспокойные, как и нижние, и там тоже дуют ветры, причем с огромными скоростями.

3) плотность воздуха на уровне выше 200 км существенно зависит от времени суток: днем значительно повышается, ночью понижается.

4) состав атмосферы различен на различных высотах; доля легких газов увеличивается с высотой. В нижних слоях преобладают азот и молекулярный кислород, выше 100 км появляется атомарный кислород, его количество постепенно возрастает и он становится основной часть атмосферы, еще выше 500 км и выше в атмосфере преобладает легкий инертный газ − гелий; далее до высоты 20000 км простирается водородная геокорона.

