Приложение 1.
                Конструктор боевых машин прорыва Ж. Я. Котин.
Жозеф Котин прилетел в Челябинск из Ленинграда 11 ок​тября 1941 года. Незадолго до этого ему и директору Киров​ского завода И. М. Зальцману было присвоено звание Героя Социалистического Труда, вручены ордена Ленина и золотые медали «Серп и молот» — за детище конструкторского бюро Котина, тяжелые танки «КВ» («Клим Ворошилов»), которые уже показали себя в боях. Гитлеровские снаряды не могли пробить их броню, а ог​невая мощь их пушек наводила на врагов ужас.
В Челябинске Котин оставался в пре​жней должности — был главным конструктором Кировского, но завод стал иным, в несколько раз мощнее довоенного. Работы добавилось еще и потому, что одновременно он был назначен замнаркома танкостроения. Наркомат рас​полагался от завода недалеко, в здании только что отстроенного универмага (ныне «Детский мир»).
Из Танкограда уже в конце 1941-го потоком пошли на фронт «КВ», а затем   и средние танки - «тридцатьчетверки».  А мозговой центр завода — конструкторское бюро (КБ) Ж. Я. Котина и Н. Л. Духова — ломал голову не только над совершенствованием своего детища (хорош  «Клим», а надо, чтоб стал еще лучше), но и над созданием новых, еще более гроз​ных машин.
Осенью 1942-го приказано срочно создать технику, которая могла бы успешно «щелкать» новые немецкие танки — «тигры» и «пантеры». Срок для выполнения задания Государ​ственный Комитет Обороны поставил жесткий: на все — про​ект, воплощение в металле и обкатку — один квартал, т.е. три месяца. 
Таким танком, принципиально новым по инженерной идее, стал «ИС-1», названный в честь Верховного Главнокомандую​щего «Иосиф Сталин». Этот танк вошел в историю войны как машина прорыва. Остановить «ИС-1» было невозможно. Охот​ником за вражескими бронированными машинами стала тяжёлая самоходная артиллерийская установка (САУ). Мощное ору​дие, установленное на шасси тяжелого танка, выводило из строя и «тигры», и «пантеры». За выполнение ответственного задания Жозеф Яковлевич и целый ряд других конструкторов были отмечены Сталинской премией.
После войны Котин, как и большинство кировцев, вернул​ся в Ленинград на родной завод. Его конструкторы стали ра​ботать над созданием мощных колесных тракторов «КТ-12» и «К-700». Позднее Жозефа Яковлевича перевели в Министер​ство оборонной промышленности, он стал заместителем мини​стра. После войны танкостроители перестали выпускать сталь​ные мастодонты — тяжелые машины, стали нужны быстрые, ма​невренные, вездеходные и неуязвимые танки. В их создании принимал участие и конструктор Котин.
