Приложение 2.
Нетрадиционные и возобновляемые источники энергии.
  К нетрадиционным и возобновляемым источникам энергии обычно относят солнечную, ветровую и геотермальную энергию, энергию морских приливов и волн, биомассы (растения, различные виды органических отходов), низкопотенциальную энергию окружающей среды. К ним также принято относить малые ГЭС (мощностью до 30 МВт при мощности единичного агрегата не более 10 МВт), которые отличаются от традиционных - более крупных - ГЭС только масштабом.

Указанные источники энергии имеют как положительные, так и отрицательные свойства. К положительным относятся повсеместная распространенность большинства их видов, экологическая чистота. Эксплуатационные затраты по использованию нетрадиционных источников не содержат топливной составляющей, так как энергия этих источников как бы бесплатная.

Отрицательные качества - это малая плотность потока (удельная мощность) и изменчивость во времени большинства источников. Первое обстоятельство заставляет создавать большие площади энергоустановок, «перехватывающие» поток используемой энергии (приемные поверхности солнечных установок, площадь ветроколеса, протяженные плотины приливных электростанций и т.п.). Это приводит к большой материалоемкости подобных устройств, а, следовательно, к увеличению удельных капиталовложений по сравнению с традиционными энергоустановками. Правда, повышенные капиталовложения впоследствии окупаются за счет низких эксплуатационных затрат, но на начальной стадии они чувствительно «бьют по карману» тех, кто хочет использовать НВИЭ. 

Больше неприятностей доставляет изменчивость во времени таких источников энергии, как солнечное излучение, ветер, приливы, сток малых рек, тепло окружающей среды. Если, например, изменение энергии приливов строго циклично, то процесс поступления солнечной энергии, хотя в целом и закономерен, содержит, тем не менее, значительный элемент случайности, связанный с погодными условиями. Еще более изменчива и непредсказуема энергия ветра. Зато геотермальные установки при неизменном дебите геотермального флюида в скважинах гарантируют постоянную выработку энергии (электрической или тепловой). Кроме того, стабильное производство энергии могут обеспечить установки, использующие биомассу, если они снабжаются требуемым количеством этого «энергетического сырья». 

Говоря о производстве электроэнергии, следует заметить, что она представляет собой весьма специфический вид продукции, который должен быть потреблен в тот же момент, что и произведен. Ее нельзя отправить «на склад», как уголь, нефть или любой другой продукт или товар, поскольку фундаментальная научно-техническая проблема аккумулирования электроэнергии в больших количествах пока не решена, и нет оснований полагать, что она будет решена в обозримом будущем.

Что же касается «бесплатности» большинства ее видов, то этот фактор нивелируется значительными расходами на приобретение соответствующего оборудования. В результате возникает некоторый парадокс, состоящий в том, что бесплатную энергию способны использовать, главным образом, богатые страны. В то же время наиболее заинтересованы в эксплуатации  развивающиеся государства, не имеющие современной энергетической инфраструктуры, то есть развитой сети централизованного энергоснабжения. 

В целом использование нетрадиционных источников энергии  в мире приобрело ощутимые масштабы и устойчивую тенденцию к росту. В некоторых странах доля нетрадиционных источников в энергобалансе составляет единицы процентов. По различным прогнозным оценкам, в которых в настоящее время нет недостатка, эта доля к 2010-2015 гг. во многих государствах достигнет или превзойдет 10%. [8]

С момента появления на Земле человек начал использовать энергию солнца. По археологическим данным известно, что для жилья предпочтение отдавали тихим, закрытым от холодных ветров и открытых солнечным лучам местам. 

Солнечная энергия – это такой природный и поистине бесценный источник, который  был всегда рядом с человеком, его старались использовать, приручить стихию. С незапамятных времен пространственную структуру своего жилья человек организовывал с учетом ориентации на Солнце. Фактически то, что мы сейчас называем энергосберегающими строительными приемами, есть ничто иное, как попытка грамотного использования и сохранения тепла, дающего нашим светилом, в зданиях. 

Более чем в 70 странах мира разработаны и действуют гелиоэнергетические программы. Так в Германии реализован проект «Тысяча крыш», где 2250 домов было оборудовано фотогальваническими установками. В США принята программа «Миллион солнечных крыш», рассчитанная до 2010 г. В настоящее время эксплуатируется более миллиона солнечных водонагревателей. Получают распространение «солнечные дома». Разработаны способы управления регулированием систем. [4]

Наиболее распространенным способом освоения солнечной радиации является использование системы, включающей ряд панелей солнечных батарей и аккумуляторов. Солнечный элемент или фотоэлемент это устройство, покрытое тонкими пленками полупроводника, которое преобразует свет в электрический ток при помощи фотоэлектрического эффекта. Фотоэлементы собирают солнечный свет и хранят энергию в батареях. Хотя энергия хранится, она также может быть использована в реальном времени для управления различными типами машин и бытовой техники. 

Дома с питанием от солнечной энергии способны поддерживать работу приборов, таких как кухонные плиты, холодильники, компьютеры, телевизоры. Возможно использование накопленной энергии для обогрева и охлаждения дома или для нагрева воды. Некоторые дома сегодня пользуются гибридной системой, которая объединяет использование солнечной энергии наряду с питанием от традиционных энергосистем. Хотя дом не полностью зависит от солнечной энергии, этот тип системы может минимизировать счета за коммунальные услуги.

Наряду с домами, объектами здравоохранения, использования солнечной энергии становятся все более актуальным в чрезвычайной ситуации. Например, это позволит больнице продолжать функционировать, даже если традиционные источники электроэнергии не в состоянии удовлетворить потребности.

В санатории “Обуховский”, расположенном в Свердловской области, испытываются энергосберегающие технологии для последующего их внедрения. Для нагрева минеральной воды в питьевом бювете был установлен солнечный коллектор. [2]

Наряду с дождем и снегом, солнечные лучи помогают растениям расти. Органические вещества, что составляют растения, известны, как биомасса. Биомасса может быть использована для производства электроэнергии, транспортировки топлива или химических веществ. Использование биомассы для любой из этих целей называется биоэнергетикой.

Водород также может быть найден во многих органических соединениях, а также воде. Это самый распространенный элемент на Земле. Но он не встречается в природе в виде газа, всегда в сочетании с другими элементами, такими как кислород. После отделения от другого элемента, водород может быть сожжен в качестве топлива или преобразован в электричество.

Не все источники энергии зависят от солнца. Геотермальная энергия внутреннего тепла Земли используется для различных целей, в том числе для производства электроэнергии, отопления и охлаждения зданий. Горячий пар поступает по трубам в турбины, соединенные с электрогенераторами и преобразовывается в электроэнергию. Недостатком этого способа является повышенная сейсмическая активность, шум и загрязнение атмосферы примесями, содержащимися в паре.

Энергия океана поступает из нескольких источников. Энергия приливов океана зависит от гравитационного притяжения Луны и Солнца на Землю. Во время прилива вода поступает в бассейн, а при отливе проходит через плотину и турбины с электрогенератором. Недостатком является маленькая мощность (приливы бывают два раза в сутки), влияние на климат, флору и фауну. За счет изменения состава воды нарушаются условия жизни флоры и фауны.

В дополнение к приливной энергии, есть энергия волн океана, которые приводятся в движение как приливами, так и ветром. Солнце согревает поверхность океана более чем океанские глубины, создается разность температур, которая может быть использована в качестве источника энергии. Все эти формы энергии океана могут быть использованы для производства электроэнергии.

Энергия ветра в настоящее время поставляет около 0,1 % спроса на электроэнергию в мире и растет примерно на 30% в год в глобальном масштабе. Ветрогенераторы преобразовывают механическую энергию ветра в электрическую. Ветряные турбины могут вращаться вокруг горизонтальной либо вертикальной оси.[5]

Турбины, используемые в ветряных электростанциях для коммерческого производства электроэнергии, как правило, трехлопастные с компьютерным управлением (указывается направление ветра). Лопасти ветрогенератора, как правило, светло-серые, чтобы гармонировать с облаками и длиной от 20 до 40 метров и более. Высота ветрогенератора составляет от 60 до 90 метров. Лопасти вращаются 10-22 оборотов в минуту, что составляет 91 м / с. Некоторые модели ветрогенераторов работают на постоянной скорости, но больше энергии может быть собрано с турбины с регулируемой скоростью. Все турбины оснащены предохранительными устройствами, чтобы избежать повреждений при высоких скоростях ветра. Недостатком ветрогенераторов является высокий уровень шума, большая занимаемая территория и влияние на климат.

Конечно, на сегодняшний день без дублирующих систем энергоснабжения зданий, использующих невозобновляемые ресурсы, не обойтись, но даже 20%-ное замещение их дает несомненный положительный эффект. 

С учетом перспективы разработок, ведущихся в этом направлении, можно смело прогнозировать, что к 2015 году появятся новые гелиосистемы, с большей эффективностью и сроком окупаемости до 1 года. Стоимость установок сегодня уже на порядок ниже, чем была 10 лет назад. [6]

Долгое время в нашей стране считалось, что солнечные установки целесообразны только в регионах с жарким климатом. Однако опыт использования их в таких местностях, как Аляска, Канада, Норвегия, Северная Америка, близких по климатическим условиям, показывает, что их можно применять и в нашей средней полосе, в частности в Московской области. Различные строительные приемы использования возобновляемых источников энергии как в реконструируемых зданиях, так и при новом строительстве дают такую возможность. Надо только правильно их использовать. 

В 60-70-х гг. в нашей стране предпринимались шаги по использованию нетрадиционных видов энергии. В это время появились также фотоэлектрические установки автономного электроснабжения, прекрасно зарекомендовавшие себя в космосе. К концу 80-х годов в эксплуатации находились солнечные установки горячего водоснабжения с общей площадью около 150 тыс. м², а производство солнечных коллекторов доходило до 80 тыс. м² в год. Экономические осложнения, возникшие в 90-е годы, затормозили развитие использования нетрадиционных видов энергии в нашей стране. [7]
