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№1

«Вглядимся в черты советского человека... Он очень крепок, физически и душевно, очень целен и прост, живет по указке и по заданию, не любит думать и сомневаться, ценит практический опыт и знания. Он предан власти... Он очень честолюбив и довольно черств к страданиям ближнего... Но он готов заморить себя за работой, и его высшее честолюбие отдать жизнь за коллектив: партию или родину, смотря по временам».

Георгий Федотов, русский философ (цитата из книги А.Ю.Головатенко «Тоталитаризм XX века», 1992 год)

№2

«Демократия расширяет сферу индивидуальной свободы, социализм ее ограничивает. Демократия утверждает высокую ценность каждого человека, социализм превращает человека в простое средство, в цифру. Демократия и социализм не имеют между собой ничего общего, кроме одного слова равенство. Но смотрите, какая разница: если демократия стремится к равенству в свободе, то социализм - к равенству в рабстве и принуждении».

Алексис де Токвилль, французский историк 
(цитата из статьи Фридриха Фон Хайека 
в журнале «Вопросы философии» 1990 год, №10)

Воспоминания Тимчук О.Ю.в записи Чаплыгиной С.А.

Ольга Юрьевна Тимчук (в девичестве Зайцева) любезно согласилась предоставить информацию о судьбе ее семьи по линии отца Зайцева Юрия Викторовича.

           Мать Юрия Викторовича происходила из богатой купеческой семьи Морозовых, уроженцев г.Коврова Владимирской области. Семья владела сетью магазинов, аптекой, кондитерской. По уровню богатства занимала III место в городе. Перечисленные здания до сих пор сохранились в городе Коврове, правда, в одном из них был недавно пожар, и оно еще не восстановлено. Дома находятся на ул.Абельмана (№№35 и 24) в г.Коврове. Бабушка Ольги Юрьевны, Клавдия Александровна выходит замуж и принимает фамилию Зайцева. В 1934 году после отмены НЭПа у семьи отобрали магазины, аптеку, кондитерскую. Клавдию Александровну долго не принимали ни в комсомол, ни в коммунистическую партию. Семья вынуждена была пойти работать на железную дорогу. Ситуация улучшилась после смерти И.В.Сталина. Клавдия Александровна вступила в ВКП(б), сделала хорошую карьеру, но всю жизнь не могла простить власти несправедливости по отношению к семье, лишения их права собственности, искалеченной судьбы ее родителей, которые были уважаемыми гражданами г.Коврова.
Из воспоминаний Кот Нины Борисовны в изложении Целоусовой Лады
Моя бабушка по линии мамы родом из Судогды. Нередко от нее я слышала истории о жизни ее родителей. Итак, мы попросили бабушкину самую старшую сестру, которая живет на Дальнем Востоке, написать нам письмо, в котором бы она поведала о своей жизни в те далекие годы.
«Наши родители Петриленковы Борис Васильевич и Марфа Ивановна родились и жили в деревне, семья отца была большая: сестра и 4 брата. У мамы было 2 брата и 3 сестры».
Родом мои прадедушка и прабабушка были из Смоленской области, Спас-Деменского района, деревни Черехма.
«Маму выдали замуж в другую деревню, отца она не знала, сватали родители. Все жили в одном доме. У деда Василия Пантелеевича было крепкое хозяйство, домашний скот и большой надел земли. Все взрослые работали на поле, от темна до темна. Все делали вручную. Когда поспевали хлеба - жали серпами, складывали снопы, сушили, веяли, мололи на мельнице. Хлеб пекли сами, в основном ржаной». Даже льняное полотно для постельного белья и одежды полностью делали сами.
«Когда организовывали колхозы, скот заставляли сдавать в общественное пользование: скотные дворы, конюшни. А многих, кто не хотел расставаться со своим хозяйством - отправляли в Сибирь». Борис Васильевич и Марфа Ивановна вынуждены были подчиниться, несмотря на то, что своими действиями советская власть ущемляла естественное право человека на собственность. С организацией колхозов на полях появилась техника. Все взрослые были заняты в поле, на сенокосе, на ферме. За каждое выполненное задание ставили «палочку». Так продолжалась жизнь бывших зажиточных крестьян, пока не наступил страшный голод в 1933 году.
«Люди вымирали семьями. Наша большая семья завербовалась на Кубань. Но там и никто не ждал, а наоборот притеснял и унижал. Они вынуждены были тайно уехать обратно: сначала дедушка с бабушкой, йогом братья. Папа заболел малярией и чуть не умер, помог доктор из русских, отправив его на поезде больного домой. Мама осталась одна со мной и в положении. К нам часто, несколько раз в день, приезжали казаки, глумились над мамой, искали отца. В 1934 году мы вернулись на родину без вещей - что на нас было - вот и весь багаж (нас обворовали в дороге)... Папа завербовался на север в Мурманск на стройку. Деревенские стали оживать, налаживали хозяйство.
За работу люди получали на трудодни: зерно, мед, мясо. Кто сколько •заработал трудодней, только и получал. Конечно, многие были недовольны таким режимом, так как получали мало. Из колхоза нельзя было уехать в город, где начиналась большая стройка заводов и фабрик. Ни у кого не было паспорта, и колхоз не давал справки на получение его. Отпускали только учиться на агронома, учителя, механизатора, но человек должен был вернуться обратно».

Таким образом, советская власть ущемила еще одно естественное право человека - право на свободу действий.

«В 1937 году папа смог забрать нас в Мурманск. У нас в семье было уже 3 сестры. Мама не работала, папа работал на строительстве. В Мурманске мы жили в деревянном 2-х этажном доме. В квартире 3 комнаты, в каждой жила семья, кухня общая. Жили неплохо, деликатесов не видели, но и не голодали. Жили спокойно. И вот война...»

Во время войны Борис Васильевич со своим отцом и братьями сражался за Родину. Марфу Ивановну с дочерьми эвакуировали в Иваново. После окончания войны отец вернулся к семье, и они построили дом в городе Судогде Владимирской области. В 1946 году родилась моя бабушка.

          Хотя мои предки и не были отправлены в Сибирь, расстреляны, однако столь резкая перемена курса партии круто изменила их жизнь. Будучи зажиточными крестьянами, они добивались всего своим трудом. А запрет иметь свой собственный скот, запрет выезда из колхоза - это ущемление естественных прав человека на собственность и свободу выбора.
