Самый драгоценный дар,

который получил человек от природы – здоровье.

«Забота о здоровье – это важный труд воспитателя. От жизнерадостности, бодрости детей зависит их духовная жизнь, мировоззрение, умственное развитие, прочность знаний и вера в свои силы»
В.А.Сухомлинский

Одним из основных направлений развития общего образования Национальная образовательная программа «Наша новая школа» называет сохранение и укрепление здоровья школьников.
Это вызвано тем, что в школу приходит все больше детей, имеющих проблемы со здоровьем. По результатам статистических данных физически зрелыми рождаются не более 14% детей, а уже к 6–7 годам, т.е. ко времени поступления в школу, лишь каждый пятый ребёнок может считаться абсолютно здоровым. И не секрет, что по окончании средней школы количество детей, страдающих нарушением функций опорно-двигательного аппарата, желудочно-кишечного тракта, органов зрения, центральной нервной системы, иммунной защиты многократно увеличивается, а  количество здоровых детей за время пребывания в школе сокращается в 3–4 раза.

По данным Всемирной организации здравоохранения здоровье человека определяется на 50% условиями и образом его жизни, на 20-25% - экологическими факторами, на 20% - наследственностью и только на 8-10% уровнем медицинской помощи.
Многие годы человек проводит в стенах образовательных учреждений, и поэтому ценностное отношение к здоровью не может формироваться без участия педагогов. Педагогическая общественность все больше осознает, что именно учитель может сделать для здоровья школьника гораздо больше, чем врач. Следовательно, основные усилия учителей, родителей, школьных работников необходимо сосредоточить на обеспечении оптимальных условий обучения, формирования здорового образа жизни, создании здоровьесберегающей образовательной среды.

Согласно требованиям ФГОС второго поколения Программа формирования культуры здорового и безопасного образа жизни является одной из обязательных составляющих Основной образовательной программы любого образовательного учреждения. 

Основная образовательная программа начального общего образования ГБОУ Центра образования «Школа здоровья» № 2000 разработана в соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования. Она определяет содержание и организацию образовательного процесса на ступени начального общего образования и  направлена на формирование общей культуры обучающихся, на их духовно-нравственное, социальное, личностное и интеллектуальное развитие, на создание основы для самостоятельной реализации учебной деятельности, обеспечивающей социальную успешность, развитие творческих способностей, саморазвитие и самосовершенствование, сохранение и укрепление здоровья обучающихся.

Наиболее эффективным путём формирования культуры здорового и безопасного образа жизни является направляемая и организуемая взрослыми (участниками образовательного процесса) самостоятельная работа. Эта деятельность способствует активной и успешной социализации ребёнка в образовательном учреждении, развивает способность понимать своё состояние, знать способы и варианты рациональной организации режима дня и двигательной активности, питания, правил личной гигиены.

В Программе формирования культуры здорового и безопасного образа жизни ГБОУ ЦО № 2000 определены следующие направления ее реализации: 

1. Создание здоровьесберегающей инфраструктуры образовательного учреждения. 

2. Использование возможностей УМК «Школа России» в образовательном процессе.

3. Рациональная организация учебной и внеучебной деятельности обучающихся.

4. Организация физкультурно-оздоровительной работы. 

5. Реализация дополнительных образовательных программ. 

6. Просветительская работа с родителями (законными представителями). 

1. Создание здоровьесберегающей инфраструктуры образовательного учреждения.

Наряду с образовательным процессом в соответствии с видом нашего образовательного учреждения сохранение здоровья ребенка для нас остается равноценным приоритетом. В Центре образования созданы необходимые условия для сбережения здоровья учащихся.
Деятельность школы регулируется единым расписанием школы полного дня, в которое включены все моменты школьной жизни: утренняя зарядка, динамические паузы, подвижные перемены  с использованием дополнительно закупленного спортивного инвентаря, часы здоровья, прогулки, 3-х разовое бесплатное питание, самоподготовка, занятия по интересам. Расписание соответствует требованиям СанПиНов.

Коллектив нашей школы уделяет внимание профилактике заболеваний ОРВИ и гриппа. Сотрудники проводят мероприятия, нацеленные на повышение устойчивости организма детей и подростков, ведут строгий контроль за соблюдением санитарно-гигиенических норм в школе.

Школьные помещения соответствуют санитарным и гигиеническим нормам, нормам пожарной безопасности, требованиям охраны здоровья и охраны труда обучающихся. Музыкальные звонки оказывают позитивное воздействие на нервную систему ребёнка.

В кабинетах начальной школы установлена специализированная ростовая мебель, регулируемая, под рост ребенка; конторки, которые позволяют проводить учебные занятия в режиме смены динамических поз.

В школе работают оснащенные спортивные залы (большой и малый), оборудованные  необходимым игровым и спортивным оборудованием и инвентарём, зал хореографии и ЛФК, имеется межшкольный стадион.
В Центре образования работает консультативный пункт по вопросам  охраны семьи и здоровьесбережения. Цель работы Консультативного пункта: поддержание психологического, социального и физического здоровья учащихся. 

По договору с поликлиникой № 23 работает медицинский кабинет, по договору со стоматологической поликлиникой №47 – стоматологический кабинет. 

Показателями эффективности комплексной работы являются устойчивая положительная динамика социометрического статуса и преобладание благополучного психо-эмоционального состояния учащихся.  


В школе работает учитель-логопед, который проводит выявление и коррекцию речевых нарушений с целью оказания помощи в освоении школьной программы. Первичная диагностика проводится с дошкольниками, по результатам  родители будущих первоклассников получают консультации и рекомендации. Все учащиеся, поступившие в школу, проходят всестороннее логопедическое обследование. По выявленным речевым нарушениям дети зачисляются  на логопедические занятия, которые они посещают 2-3 раза в неделю.

В своей работе учитель - логопед широко использует как традиционные формы логопедической работы, так и новейшие методики коррекции речевых нарушений.
В школе создана и успешно функционирует столовая, позволяющая организовывать 3-х разовое бесплатное питание: горячие завтраки и обеды в урочное время, полдники во внеурочное время. (Питанием обеспечено 100% обучающихся).

Две перемены для завтраков составляют 15 и 30 минут, для обедов – 20  и 30 минут. 

С целью обеспечения питьевого режима в классных комнатах установлены кулеры для экологически чистой бутилированной воды.

2. Использование возможностей УМК «Школа России» в образовательном процессе.

Программа формирования культуры здорового и безопасного образа жизни средствами урочной деятельности реализуется с помощью системы учебников «Школа России».  Эта система формирует установку школьников на безопасный, здоровый образ жизни. С этой целью предусмотрены соответствующие разделы и темы. Их содержание направлено на обсуждение с детьми проблем, связанных с безопасностью жизни,  укреплением собственного физического, нравственного и  духовного здоровья, активным отдыхом.

В курсе «Окружающий мир» это разделы: «Здоровье и безопасность», «Мы и наше здоровье», «Наша безопасность», (учебный проект «Путешествуем без опасности»), темы «Что вокруг нас может быть опасным?»,  «Зачем мы спим ночью?», «Почему нужно есть много овощей и фруктов?», «Почему нужно чистить зубы и мыть руки?» и т. д.
При выполнении упражнений на уроках русского языка учащиеся обсуждают вопросы соблюдения правил перехода улицы, активного отдыха летом и зимой.

В курсе «Технология» при первом знакомстве с каждым инструментом или приспособлением в учебниках обязательно вводятся правила безопасной работы с ним. В разделе «Человек и информация» рассматриваются важные для безопасного передвижения по улицам и дорогам знаки дорожного движения, а также таблица с важнейшими номерами телефонов, которые могут потребоваться ребенку в критической ситуации. 

В курсе «Английский язык» рассматривается достаточное количество информации, направленной на воспитание ценностного отношения к своему здоровью, здоровью близких и окружающих людей, на развитие интереса к прогулкам на природе (Have you ever been on a picnic? (3 класс), подвижным играм (We like playing games), участию в спортивных соревнованиях (Расспросите друг друга о том, какие виды спорта или игры удаются вам лучше других). 
3. Рациональная организация учебной и внеучебной деятельности обучающихся.

Сохранение и укрепление здоровья учащихся средствами рациональной организации их деятельности достигается благодаря систематической работе педагогического коллектива над вопросами повышения эффективности учебного процесса, снижения функционального напряжения и утомления детей, создания условий для снятия перегрузки, нормального чередования труда и отдыха. 

Организация образовательного процесса строится с учетом гигиенических норм и требований к организации и объёму учебной и внеучебной нагрузки.
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Педагогический коллектив ведет системную работу по вопросам оптимизации учебного процесса. 

Педагоги умело применяют методы и методики обучения, соответствующие возрастным возможностям и особенностям обучающихся. Основной акцент делается на использование системно-деятельностного метода, личностно-ориентированных и проектных технологий. 
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На первой ступени общего образования закладывается фундамент всего последующего обучения. Начальная школа — особый этап в жизни ребёнка, связанный:

- с изменением при поступлении в школу ведущей деятельности ребёнка — с переходом от игровой к учебной деятельности (при сохранении значимости игровой), имеющей общественный характер и являющейся социальной по содержанию;

-·с освоением новой социальной позиции, расширением сферы взаимодействия ребёнка с окружающим миром, развитием потребностей в общении, познании, социальном признании и самовыражении;

-·с принятием и освоением ребёнком новой социальной роли ученика, выражающейся в формировании внутренней позиции школьника, определяющей новый образ школьной жизни и перспективы личностного и познавательного развития;

-·с формированием у школьника основ умения учиться и способности к организации своей деятельности: принимать, сохранять цели и следовать им в учебной деятельности; планировать свою деятельность, осуществлять её контроль и оценку; взаимодействовать с учителем и сверстниками в учебном процессе;

-·с изменением при этом самооценки ребёнка, которая приобретает черты адекватности и рефлексивности;

-·с моральным развитием, которое существенным образом связано с характером сотрудничества со взрослыми и сверстниками, общением и межличностными отношениями дружбы, становлением основ гражданской идентичности и мировоззрения.

Все это учитель начальной школы учитывает при подготовке и проведении уроков и занятий внеурочной деятельности.

При подготовке к урокам учителя также учитывают характерные для младшего школьного возраста (от 6,5 до 11 лет): центральные психологические новообразования, формируемые на данной ступени обучения: словесно-логическое мышление (продолжает преобладать наглядно-образное), произвольная смысловая память, произвольное внимание, письменная речь, анализ, рефлексия содержания, оснований и способов действий, планирование и умение действовать во внутреннем плане, знаково-символическое мышление, осуществляемое как моделирование существенных связей и отношений объектов; ·развитие целенаправленной и мотивированной активности обучающегося, направленной на овладение учебной деятельностью, основой которой выступает формирование устойчивой системы учебно-познавательных и социальных мотивов и личностного смысла учения.

При определении видов деятельности обучающихся на уроках учитывается существующий разброс в темпах и направлениях развития детей, индивидуальные различия в их познавательной деятельности, восприятии, внимании, памяти, мышлении, речи, моторике и·т.·д., связанные с возрастными, психологическими и физиологическими индивидуальными особенностями детей младшего школьного возраста.

Успешность и своевременность формирования указанных новообразований познавательной сферы, качеств и свойств личности зависит от активной позиции учителя, а также от грамотного построения образовательного процесса и выбора условий и методик обучения, учитывающих описанные выше особенности первой ступени общего образования.

У первоклассников доминируют наглядно-образное и речевое мышление, при котором предметы или их образы связываются со словом, когда ребенок мыслит образами, а слово, которым он владеет, помогает ему делать обобщения. У ребенка младшего школьного возраста только формируется способность к рассуждениям. Поэтому для первоклассников очень важно активное вовлечение в познание нового, опора на имеющийся у них опыт, иллюстрирование нового с использованием различных средств наглядности и обязательное проговаривание всего нового, о чем он узнает.
Представления о составе чисел первого десятка, о десятичной системе счисления у первоклассников формируются с использованием пособий «Бусы», «Математические кораблики», «Наборы для счета в пределах 10, 100, 1000», счетные палочки, «Счетный материал». Учащимся предлагается достаточное количество заданий на пересчитывание различных предметов, когда конкретное множество предметов соотносится с образом определенного числа, таким образом, формируется понятие числа как численная характеристика некоторого множества. Работая руками и проговаривая варианты счета вслух, учащиеся лучше усваивают название чисел первого десятка и их состав, при этом также идет работа над развитием мелкой моторики руки, что тоже немало важно на данном этапе. 
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В процессах мышления ребенка 6—7 лет преобладает направленность на решение конкретных задач, связанных с деятельностью (игрой, рисованием, изготовлением разных поделок, простейшими трудовыми процессами). Как прописано в ФГОС, у учащихся первого класса необходимо развивать «готовность к решению учебно-практических и учебно-познавательных задач».

У первоклассников слабо развито абстрактное мышление, поэтому для объяснения названия и состава  чисел второго десятка используется следующее: из наборов берётся брусок, составленный из 10 кубиков, соответствующий числу 10 (десяток) и кубик, - число 1. Для получения числа 11 на брусок (десяток) кладется кубик (единица). Учитель задает вопрос:

- Сколько кубиков у вас получилось?
- Одиннадцать.
- Как вы получили 11?
- Один положили на 10.
На доске запись: «Один на десять. Одиннадцать». 
- Сравните записи.
- Записи похожи.
Далее учитель объясняет:
- Давным-давно число десять люди называли «ДЦАТЬ». Что получится, если в записи «Один на десять» число десять заменить древнерусским «дцать»? (учитель меняет запись)
 Ученики читают новое название числа:

- Один на дцать. 
- Верно, получается одиннадцать.
 Аналогично проводится объяснение названия всех чисел второго десятка. Для закрепления используется следующий вариант работы: 

1. Учитель предлагает выложить число одиннадцать (двенадцать, тринадцать и т.д.), задает вопрос: « Как получили 11?»                 Ученики отвечают:   «Положили один на десять»; 

2. Учитель предлагает положить один на десять (на десять один), выясняет, какое число получили. Ученики отвечают: «Одиннадцать». Далее аналогично.
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После усвоения материала наглядно-образное мышление переходит в логическое.
С началом школьного обучения у детей начинает активно развиваться понятийное мышление. Вначале оно тесно связано с конкретными предметами и явлениями (преобладает конкретно-понятийное мышление), но постепенно формируется умение абстрагироваться от конкретного, делать обобщения и отвлеченные выводы (абстрактно-понятийное мышление). В этом развитии мыслительных процессов огромное значение имеет учение, оно расширяет круг представлений и знаний детей. Происходит усвоение новых понятий и систематизация ранее приобретенных. Ребенок все чаще оказывается в ситуации, когда необходимо применять умозаключения, в том числе условные, гипотетические.

Обобщение у детей этого возраста чаще охватывает внешние признаки, имеющие отношение к практическому употреблению предметов, решение математических задач, проще дается  с помощью практических действий, наглядности.  Для этих целей используется оборудование ИНТ:

· Бусы для счета в пределах 10, 20

· Кораблики для счета с переходом через десяток, сравнения чисел

· Счетный материал для развития пространственного мышления, сравнительного анализа

· Весы для определения меры веса

· Конструкторы, например, для изучения электричества

На основе наглядности происходит объяснение сложения и вычитания с переходом через десяток. В данном случае очень хорошо помогают «Кораблики». Создается проблемная ситуация. Ребенку предлагается прибавить к 8 красным кружочкам, которые лежат на верхней линии, 7 синих кружочков с нижней линии. Каждый самостоятельно (или в парах) пытается решить эту проблему. Сначала дети добавляют красные кружочки синими до десяти, затем считают оставшиеся. В результате каждый понимает смысл сложения с переходом через десяток и делает вывод: чтобы к 8 прибавить 7, необходимо 8 дополнить до 10, для этого возьмем 2 из 7, затем прибавим оставшиеся 5 и получим 15. Для закрепления смысла сложения лучше использовать «Кораблики» несколько раз. А детям, которые имеют недостаточный уровень подготовки, можно предложить пользоваться корабликами в течение некоторого времени до усвоения материала. 

Представить «Как в наш дом приходит электричество?» и «Каким образом работает выключатель и светит лампочка?» первоклассники, даже с хорошо развитым воображением, не могут в силу маленького запаса слов и недостаточного жизненного опыта. В данном случае учитель может использовать электрический конструктор. Перед учениками ставится проблема «Как получается, что, щелкнув выключателем, загорается лампочка?». Ученики выдвигают гипотезу, что выключатель работает, как кнопка. Ток идет по проводам и выключатель его «выключает». Учитель предлагает собрать простую электрическую цепь с лампочкой и тумблером. Дети на практике понимают, что если цепь замкнуть тумблером (выключателем), то лампочка загорается, а если разомкнуть, то лампочка выключается. Если цепь разорвать (сымитировать разрыв проводов), то, даже замкнув выключатель, лампочка не загорится. Поэтому очень важно следить за проводкой. Возникновение пожара при повреждении электропроводки демонстрировать не рекомендуется. Аналогично схеме с  лампочкой учащиеся сами собирают и объясняют работу вентилятора или звонка. В данной работе учащиеся овладевают первичными основами физики.

Память детей младшего школьного возраста остается механической. Перед учителем встает задача научить ребенка осмысленному запоминанию, т.е. развить произвольную, логическую память. 
Для введения и усвоения смысла сложения и вычитания методом присчитывания-отсчитывания используется пособие «Бусы». Ребенок, передвигая бусинки и проговаривая вслух, учится понимать смысл сложения  и вычитания, развивает моторику, тренирует речь, тактильную память, основываясь на наглядно образном мышлении. Учитель просит пересчитать бусинки, затем к 6 бусинкам придвинуть (прибавить) еще 4 бусинки и т.д. После чего ребенок переходит к аналогичным действиям на числовом луче: сначала передвигая курсор и проговаривая, затем только проговаривая вслух. После того как каждый ученик понял смысл сложения или вычитания, действие переходит на новый этап – все действия проводятся в уме. Развивается логическое мышление, и ученик уже может совершенно самостоятельно выполнить сложение и вычитание в пределах десятка, не используя предметы. 

По мнению педагогов Центра образования наиболее продуктивными и здоровьесберегающими являются педагогические технологии: 

1. Игровая технология.
Игровая деятельность остается ведущей в 1-ом классе, а у некоторых детей и в более старшем возрасте. Применение на уроке дидактических, ситуативных, ролевых, деловых  игр облегчает ребенку процесс познания мира, т.к. ребенок оказывается в привычной для него среде, значит, снижается умственное и физическое напряжение, тревожность, утомляемость.
В организации игровой деятельности на уроках и во внеурочное время помогает оборудование, поставленное в школы в рамках освоения ФГОС. 

Например: работа с оборудованием по развитию речи позволяет каждому ребенку раскрыться как личности. Ребята с помощью деревянных фигурок зверей составляют и разыгрывают сказки, с помощью набора «Семья» обыгрывают ситуации в семье, обсуждают обязанности каждого члена семьи. Ребята учатся договариваться друг с другом, находить общий язык, выражать свои мысли, правильно говорить. Детям интересна такая деятельность.

Для развития речи, пополнения словарного запаса, формирования коммуникативных навыков используются материалы «Сказочных мешочков». Учащимся предлагается сочинить, пересказать рассказ или сказку. Работа выполняется в парах или группах. Например, инсценирование сказки «Три поросенка». Детям предлагается выбрать из мешочков героев и их домики. Каждый вытаскивает героя, не заглядывая в мешочек. Отдельно выбирается автор. После того как дети разобрали героев, вспоминается сказка. Если дети ее плохо помнят, сказку читает учитель или хорошо читающий ученик. Далее учащимся дается время на подготовку, они самостоятельно инсценируют сказку (учитель контролирует). Перед показом сказки всему классу учитель дает наставления актерам: 
- Помните, что вы актеры кукольного театра. Рассказывайте историю и двигайте фигурки как в кукольном театре
Учитель готовит учащихся, не участвующим в представлении:

- Мы с вами пришли в кукольный театр. Актеры с помощью кукол нам сейчас покажут сказку
Ученик, играющий автора:
- Сказка «Три поросенка».
И начинается повествование. После показа сказки проводится беседа:

- Вам понравилось?

- Да. 

- Назовите героев сказки. 

- Ниф-Ниф, Нуф-Нуф, Наф-Наф, Волк.

 - Понравилось ли, как ребята разыграли сказку? (Ответы детей)
 - Кто из актеров вам понравился больше всего? Почему? (Ответы детей)
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Данный вид работы стимулирует общее речевое развитие ребенка, учит отслеживать временные последовательности, тренирует зрительное и слуховое восприятие, память и произвольное внимание, обучает положительному социальному поведению на примере сказочных историй с моралью; развивает личностные и социальные качества. Все это происходит в наиболее привычной для детей форме – форме игры, что снимает психологическое напряжение, тревожность, создает для ребенка ситуацию успеха и тем самым позволяет добиться лучшего результата без вреда для здоровья детей.
2. Личностно-ориентированная технология.

Каждый ребенок – это личность со своими особенностями, возможностями, интересами, своим темпом работы, которые нельзя не учитывать, если перед учителем стоит задача научить качественно, не нанеся вреда ни физическому, ни психическому здоровью ребенка. 

Учитывать психические и физические особенности ребенка позволяет применение разноуровневых заданий. Задания могут отличаться как по сложности, так и по объему, для наиболее медлительных детей карточки могут содержать пошаговые инструкции. 

3. Проектно-исследовательская технология. 
Способствует повышению эффективности образовательного процесса при сохранении здоровья детей. Кроме того, выполняя проект, учащиеся проходят все стадии организованной деятельности от постановки цели до получения и презентации готового продукта, формируя тем самым универсальные учебные действия, они еще оказываются вовлеченными в увлекательный процесс познания, что способствует лучшему усвоению материала, в более комфортных условиях.
Прежде чем приступить к исследованию учащиеся под руководством учителя разбиваются на группы (в каждой группе дети с разным уровнем подготовки), дети выдвигают гипотезу, определяют  цель и задачи своей работы, намечают план проведения экспериментов. Во время проведения исследований учащиеся учатся работать в группе, ставить цели, планировать и делать выводы, работать с литературой. Все этапы эксперимента фотографируются. Отчет оформляется каждой группой учеников в программе «ПервоЛого». Более сильные и уверенные дети помогают менее подготовленным и стеснительным, таким образом, по мере подготовки проекта вся группа готова участвовать в его защите.

С результатами своей деятельности ученики знакомят своих одноклассников. Одно из условий презентации работы – участие всей группы, это позволяет сформировать у обучающихся уверенность в своих силах, воспитывает взаимоуважение. 
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Для знакомства с частями растений в качестве практической работы используется комплект лабораторного оборудования «От зародыша до взрослого растения». Учитель организует проблемную ситуацию, показывая пророщенную луковицу или другое растение. 
- Что появляется первым из семени: корень или листья?
Обычно дети отвечают по-разному. Учитель:

- Как же нам узнать правильный ответ?
- Вырастить растение.
Далее планирование действий. Многие учащиеся наблюдали неоднократно как бабушки или мамы выращивали рассаду. Поэтому планирование затруднений не вызывает.

Учащиеся под руководством учителя укладывают в лотки для проращивания семян вату и смачивают ее водой. Поверх ваты распределяют семена фасоли. Лотки ставятся на окно, где тепло и светло. Учащиеся каждый день проверяют, достаточно ли влажная вата. Через несколько дней, после того, как семена прорастут, учащиеся, по наводящим вопросам учителя,  делают вывод, что сначала появляется корень, затем листья и стебель. Также они зарисовывают растение, подписывая его части. 

4. Технология опережающего обучения – ребенок заранее узнает новый учебный материал (иногда по частям), но когда наступает урок изучения данного материала, дети чувствуют себя уверенно, отвечают все, что ведет к сохранению психического и физического здоровья. 

Набор лабораторного оборудования «Постоянные магниты» первоклассников знакомит со свойствами различных предметов. Во время уроков таблицы или демонстрационный материал прикрепляется к доске с помощью магнитов. Учитель задает вопрос: «А все ли предметы притягиваются магнитами?» На основе своего жизненного опыта ученики отвечают: «Не все предметы притягиваются, а только железные». Учитель предлагает проверить это утверждение с помощью эксперимента. Каждому ученику раздаются магниты и наборы материалов. Ученики опытным путем устанавливают, что бумага, картон, ткань, пластик не притягиваются магнитами.
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Важную роль в здоровьесбережении играют и формы организации деятельности детей. Умелое сочетание и чередование индивидуальной, групповой и фронтальной работ разнообразит процесс обучения, позволяет каждому проявить себя, оказаться в ситуации успеха.  Наиболее привычна и отработана педагогами фронтальная работа с детьми, в лучшем случае – индивидуальные задания. На современном этапе при акценте на использование системно-деятельностного подхода на первый план выходят групповые и коллективные формы организации деятельности. 
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Групповая технология. Работая совместно, ребенок не ощущает себя одиноким, дети с низким уровнем подготовки тянутся за сильными. Происходит сплочение коллектива, взаимопомощь, уважение друг к другу. Сохраняется психическое и физическое здоровье.
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Групповая технология может использоваться на уроках, классных часах, во время проведения викторин. При этом важно создавать разноуровневые группы, можно давать задания для работы в парах (сильный-слабый). Состав групп работы необходимо менять. Организовывая работу в группах, учитель должен следить за атмосферой во время работы, при необходимости (особенно на первых этапах) регулировать общение детей. 
Для создания пластилиновой картины «Цветочная поляна» учащиеся разделились на мини – группы по 4 человека разного уровня подготовки. Цель работы каждой группы: создать цветочную поляну методом «пластилинового раскрашивания». 

 - Чтобы работа получилась аккуратной, каждый должен отвечать за определенный участок. Давайте посмотрим, из каких деталей состоит сама работа.

 - Небо, поляна, цветы, листья. У цветов белые лепестки и желтая серединка.

 - Пожалуйста, договоритесь, кто, что будет выполнять.

В конце занятия группа представляет свою работу всему классу. 

Сделать «Цветочную поляну» группой одноклассников очень хорошо в  начале первого класса, это позволит детям лучше познакомиться, сплотиться в ходе совместной деятельности. 
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В ФГОС второго поколения прописано «использование оптимальных двигательных режимов для детей с учетом их возрастных, психологических и иных особенностей». Малоподвижность во время урока негативно влияет на здоровье учащихся, учитывая это учителя начальных классов, используют конторки, которые позволяют проводить учебные занятия в режиме смены динамических поз: часть урока ученик стоит за конторкой, к конторке ученик может подойти, почувствовав в этом необходимость или по указанию учителя. Смена позы позволяет снять статическое утомление различных групп мышц, ослабить умственное напряжение, снять зрительное утомление. На это же направлены и упражнения предполагающие перемещение учащихся по классу, поиск заранее подготовленных и развешенных по классу карточек с заданиями, словами, выход к Smart-доске и т.п. Учитель планирует урок таким образом, чтобы учащиеся как можно чаше двигались во время урока. Работа на smart – доске не только позволяет сменить вид деятельности, но и активизировать познавательную активность учащихся. Они воспринимают ее как игру, и, играя, повторяют пройденный материал или знакомятся с новым. 
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Во время устного счета для повторения сложения и вычитания с переходом через десяток перед учащимися ставится задача:

- Вам необходимо соединить красные и зеленые шарики. У красных шариков примеры, а у зеленых ответы. Решите пример, выберите красный шарик с правильным ответом и перетяни красный шарик и соедини его с зеленым. Если пример и ответ совпадают, то шарики дружно улетят.
Такой вид проведения устного счета очень нравиться детям, они более охотно выполняют задания. 
Понять тему: «Вес» поможет практическая работа с лабораторий «Вес и масса тела». Детям раздаются весы, наборы грузов и предлагается определить «Что тяжелее камешек или стеклянный шарик? Что легче скрепка или прищепка?» (и т.д.) Взвешивая и сравнивая, учащиеся приходят к выводу, что все предметы разные по весу. Для введения понятия килограмм, учитель предлагает поиграть в игру «Магазин». Один ученик – продавец, второй – покупатель. Покупатель просит продавца продать гречневую (рисовую и т.д.) крупу. Продавец взвешивает определенное количество крупы, но покупатель недоволен (то мало, то много). Проблемная ситуация. 

 - Почему недоволен покупатель?

 Ученики: 

- Продавец не может взвесить правильно.

 - Как же им договориться?

 - Надо сказать одну меру веса (килограмм). 


Далее учитель вводит понятие «меры» - килограмм, как международной единицы для определения веса товаров.

Ребята взвешивают разные предметы, сравнивают их  и, таким образом, знакомятся с массой тел. Заполняя таблицу результатов в электронном виде в программе ПервоЛого, дети учатся фиксировать полученные результаты, делать выводы.

Использование Smart доски и MacBook, позволяет не только продуктивно организовать проектную, дифференцированную работу, но и контроль за уровнем сформированности конкретных умений и навыков, снизив при этом психологическую напряженность и временные затраты. Например, при проверке знаний состава чисел в пределах первого десятка. 
При обычной проверке в форме самостоятельной работы, математического диктанта, неверно написанные цифры и буквы считаются ошибкой, ребенку надо вспомнить, как пишутся цифры, приложить усилия к их правильному написанию, что достаточно сложно для детей с плохо развитой моторикой руки. При проверке с использованием Smart доски и MacBook, у ребенка нет боязни написать цифру неверно, ему не надо вспоминать как что пишется, нужно просто нажать верную кнопку, т.к. образ буквы или цифры у него уже сформирован. Особенно этот вид выполнения задания успешно проверяет знания по математике учащихся с очень большими логопедическими проблемами. Нажать верную клавишу на клавиатуре компьютера требует от ребенка меньше усилий, уменьшает его тревожность. Выполнение одного задания занимает 2-4 минуты. Проверка учителя занимает и того меньше времени. Можно войти в отчеты или форум и сразу оценить результаты. 
Педагогический коллектив учитывает в образовательной деятельности индивидуальные особенности развития учащихся: темп развития и темп деятельности. В используемой в школе системе учебников «Школа России» учтены психологические и возрастные особенности младших школьников, различные учебные возможности детей. В этой связи и для достижения указанных личностных результатов в учебниках всех предметных линий представлены разнообразные упражнения, задачи и задания, обучающие игры, ребусы, загадки, которые сопровождаются красочными иллюстрациями, способствующими повышению мотивации обучающихся, учитывающими переход  детей младшего школьного возраста от игровой деятельности  к учебной. 
4. Организация физкультурно-оздоровительной работы 

Система физкультурно-оздоровительной работы в школе направлена на обеспечение рациональной организации двигательного режима обучающихся, нормального физического развития и двигательной подготовленности обучающихся всех возрастов, повышение адаптивных возможностей организма, сохранение и укрепление здоровья обучающихся и формирование культуры здоровья. Сложившаяся система включает:

· полноценную и эффективную работу с обучающимися всех групп здоровья;
· рациональную и соответствующую организацию уроков физической культуры и занятий активно-двигательного характера на ступени начального общего образования;
· ежедневную утреннюю разминку;
· введение 3-его часа физической культуры;
· проведение радиофицированных динамических пауз различной направленности  на уроках (начиная со 2-ого); 
· организацию динамических перемен, физкультминуток на уроках, способствующих эмоциональной разгрузке и повышению двигательной активности;

· организацию работы спортивных секций и создание условий для их эффективного функционирования;
· регулярное проведение спортивно-оздоровительных мероприятий (школьных соревнований по различным видам спорта, а в 1 классе по подвижным видам спорта и «Веселые старты», большим успехом пользуются соревнования «Папа, мама, я – спортивная семья».).
· проведение 2-х обязательных прогулок в режиме полного дня (для обучающихся 1-4 классов)
Ученики с удовольствием посещают уроки физкультуры. В школе три урока физкультуры в неделю. На прогулках проводятся подвижные игры, эстафеты, что ведет к снижению утомляемости, а это  немаловажно для школы полного дня.
В середине каждого урока проводится зарядка, которая транслируется по радио для всей школы. В комплексы включены упражнения для мышц, опорно-двигательного аппарата, органов зрения и дыхания.
Для реализации двигательного режима, на переменах с детьми организуются подвижные игры. К организации перемен в рамках шефской работы привлекаются учащиеся средней школы.

На уроках здоровья, во второй половине дня на прогулках проводятся беседы, дискуссии на основные на интересующие детей темы по сохранению здоровья. Обсуждается профилактическая гигиена, личная гигиена, закаливание, питание, здоровый образ жизни и так далее. Благодаря чему дети овладевают умениями организовывать здоровье сберегающую жизнедеятельность. Проводятся беседы с родителями о состоянии здоровья детей, даются консультации. Родительские собрания носят тематический характер и обязательно направлены на сохранение и укрепление здоровья детей.
В школе строго соблюдаются все требования к использованию технических средств обучения, в том числе компьютеров и аудиовизуальных средств.

5. Реализация дополнительных образовательных программ. 
В школе созданы и реализуются дополнительные образовательные программы, направленные на формирование ценности здоровья и здорового образа жизни:

В начальной школе введены часы о правильном питании. Работа ведется по программе «Разговор о правильном питании». В рамках программы проводятся очные и заочные экскурсии, праздники, учащиеся создают индивидуальные и групповые проекты и защищают их. В 1 классе часы проводятся в рамках внеурочной деятельности, во 2-4 классах за счет часов неаудиторной деятельности.

6. Просветительская работа с родителями (законными представителями). 
Сложившаяся система работы с родителями (законными представителями) по вопросам охраны и укрепления здоровья детей направлена на повышение их уровня знаний и включает:
· лекции, семинары, круглые столы, тематические родительские собрания;
· тематические презентационные форумы;
· групповые психологические консультации для родителей с элементами игры и тренингов;
·   совместная работа с родителями (законными представителями) по проведению оздоровительных мероприятий и спортивных соревнований;

· работа консультативного центра.

Внедрение новых Государственных Образовательных Стандартов совместно с  комплексным  использованием оздоровительных мероприятий в учебном процессе, здоровьесберегающих технологий, нового учебного  оборудования позволяет снижать утомляемость, повышает эмоциональный настрой, работоспособность, а это способствует сохранению и укреплению психического и физического здоровья школьников. 

В заключении хочется сказать. Знания нельзя просто передать и получить, это может произойти только в результате активной деятельности самого ученика. Если нет его встречной активности, то никаких знаний, умений у него не появится. Следовательно, на современном этапе, отношение «педагог — ученик» не может быть сведено к отношению «передатчик — приемник». Необходимы активность и взаимодействие обоих участников учебного процесса. Обучение можно охарактеризовать как процесс активного взаимодействия между обучающим и обучаемым, в результате которого у обучаемого формируются определенные знания и умения на основе его собственной активности. А педагог создает для активности обучаемого необходимые условия, направляет, то есть контролирует, предоставляет для нее нужные средства и информацию. Интерес к учебе, познавательная активность ученика формируется и развивается в процессе игровой, учебной деятельности.

Работа учителя – логопеда.

Основной целью работы учителя-логопеда является преодоление учащимися трудностей, обусловленных речевым недоразвитием, в общении и обучении (прежде всего, в освоении общеобразовательных программ по родному языку).


Основные задачи:

- Исправление нарушений в устной речи.

- Пропедевтика нарушений в письме, в развитии письменной речи (предупреждающая логокоррекция) или их исправление.


С учетом сформированных целей и задач можно выделить основные направления работы учителя-логопеда:


Диагностическое направление: С целью комплектования коррекционных логопедических групп с1-15 сентября было проведено обследование устной речи учащихся 1-ых классов.


В результате обследования было выявлено 20 учащихся с нарушениями устной речи. 


Проведённая диагностика устной речи показала низкий уровень словарного запаса детей, где уровень развития лексического строя часто останавливается на бытовом уровне, снижен уровень анализа и синтеза и замедленно формирование грамматического строя.


Среди только поступивших в школу  выявлена группа детей, которые имеют речевые нарушения и требуют срочной коррекционно-развивающей работы. На логопедический пункт школы были зачислены учащиеся:


1 «А»

 4 человека(1группа) с заключением 

Фонтико-фонематическое недоразвитие речи (нарушение звукопроизношения)

6 человек (2 группа) с заключением

Общее недоразвитие речи

Звукопроизношение в норме.


1 «Б»

4 человека(3 группа) с заключением 

Фонтико-фонематическое недоразвитие речи (нарушение звукопроизношения)

6 человек (4 группа) с заключением

Общее недоразвитие речи

Звукопроизношение в норме.

Итого – 20 учащихся 1-ых классов


Во втором полугодии помимо диагностики устной речи была проведена диагностика письменной речи учащихся 1-ых классов, с целью своевременного  выявления группы риска учащихся, имеющих трудности в овладении письменной речью. 

В результате обследования были получены следующие данные:

	Кол-во учащихся по списку
	Кол-во отсутствующих
	Кол-во обследуемых

	1 «А» класс
	
	

	28 человек/100%
	2 человека/8 %
	26 человек/92 %

	Норма
	Небольшие отклонения
	Грубые нарушения

	16 человек/62 %
	3 человека/ 11%
	7 человек/27%

	1 «Б» класс
	
	

	Кол-во учащихся по списку
	Кол-во отсутствующих
	Кол-во обследуемых

	 27 человек/100%
	4 человека/15 %
	23 человек/ 85%

	Норма
	Небольшие отклонения
	Грубые нарушения

	13 человек/56 %
	5 человек/22 %
	5 человек/22 %



В следующем учебном году с учащимися, попавшими в группу риска, планируется продолжить проведение коррекционных занятий по преодолению трудностей возникших в усвоении программы по русскому языку.


В течение учебного года  работа с группой учащихся 1-ых классов осуществлялась по трем направлениям одновременно, то есть на одном занятии шла работа как по коррекции пробелов в развитии звуковой стороны речи, так и по обогащению словаря и развития грамматического строя. 


Занятия в этом учебном году были направлены на развитие различных форм звукового анализа, начиная с выделения звука из слова. 


В занятия включались не только задания на развитие памяти, внимания, восприятия, мышления и тонкой моторики, но и специальный комплекс упражнений для профилактики нарушений зрения, элементы дыхательной и координационной гимнастики, что позволяло сделать работу учеников динамичной, насыщенной и менее утомительной.

В занятия включались такие этапы, как:

1. Гимнастика для глаз

2. Дыхательная гимнастика

3. Пальчиковая гимнастика

4. Упражнения по коррекции устной и письменной речи

На своих занятиях я использую оборудование ИНТ, которое помогает развитию следующих функций:

· Мелкая и общая моторика;

· Зрительно-пространственные функции;

· Внимание;

· Мышление;

· Координация

· Способствует повышению учебно-познавательной мотивации учащихся.


Систематически наблюдая за детьми необходимо отметить, что работа с материалами ИНТ оказывает на учащихся развивающее воздействие. Дети с удовольствием занимаются с материалами ИНТ, поскольку они красочно оформлены, интересны для детей.

Благодаря проведению такой систематической работы  детей удается настроить на занятия, снять усталость, утомляемость, добиться положительной динамики как в развитии отдельных учебных навыков и способностей детей, так и общего всестороннего развития личности каждого ребенка. 


Работа по коррекции звукопроизношения показала такие результаты:

· Прошли коррекцию звукопроизношения  - 8 учащихся / 40%

· Успешно – 6 учащихся / 30%

· Оставлено для дальнейшей работы – 2 человека / 10%


Регулярно проводимые диагностические мероприятия позволяют выявить не только проблемы логопедического характера, но и другие проблемы при изучении родного языка. Так, например, диагностика письма показала, что наиболее распространёнными ошибками у учащихся 1-ых классов являются: оформление предложений, пропуски, ошибки, связанные с проблемами развития мелкой моторики и гнозиса (на контроле были прописи и рабочие тетради всех детей);

Материалы диагностики хранятся у учителя-логопеда школы и могут быть предоставлены по требованию в интересах ребёнка при условии сохранения конфиденциальности.
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