Формирование учебно-познавательной компетенции на уроках физики 

(из опыта работы Терешкиной Л.И.)

Интерактивное обучение на уроках физики

Отмечу, что интерактивное обучение позволяет решать одновременно несколько задач. Главное — оно развивает коммуникативные умения и навыки, помогает установлению эмоциональных контактов между учащимися, обеспечивает воспитательную задачу, поскольку приучает работать в команде, прислушиваться к мнению своих товарищей. Использование интерактива в процессе урока, как показывает практика, снимает нервную нагрузку школьников, дает возможность менять формы их деятельности, переключать внимание на узловые вопросы темы занятий

Суть интерактивного обучения состоит в том, что учебный процесс организован таким образом, что практически все учащиеся оказываются вовлеченными в процесс познания, они имеют возможность понимать и рефлексировать по поводу того, что они знают и думают. Совместная деятельность учащихся в процессе познания, освоения учебного материала означает, что каждый вносит свой особый индивидуальный вклад, идет обмен знаниями, идеями, способами деятельности. Причем, происходит это в атмосфере доброжелательности и взаимной поддержки, что позволяет не только получать новое знание, но и развивает саму познавательную деятельность, переводит ее на более высокие формы кооперации и сотрудничества. 

Интерактивная деятельность на уроках предполагает организацию и развитие диалогового общения, которое ведет к взаимопониманию, взаимодействию, к совместному решению общих, но значимых для каждого участника задач. Интерактив исключает доминирование как одного выступающего, так и одного мнения над другим. В ходе диалогового обучения учащиеся учатся критически мыслить, решать сложные проблемы на основе анализа обстоятельств и соответствующей информации, взвешивать альтернативные мнения, принимать продуманные решения, участвовать в дискуссиях, общаться с другими людьми. Для этого на уроках организуются индивидуальная, парная и групповая работа, применяются исследовательские проекты, ролевые игры, идет работа с документами и различными источниками информации, используются творческие работы. 

Что представляют собой формы интерактивного обучения? Наиболее известные из них — «большой круг», «вертушка», «аквариум», «мозговой штурм», «дебаты». Эти формы эффективны в том случае, если на уроке обсуждается какая-либо проблема в целом, о которой у школьников имеются первоначальные представления, полученные ранее на занятиях или в житейском опыте. 

При работе с учениками 7-8 классов уместнее начинать с наиболее простых форм групповой работы («вертушка», «большой круг», «аквариум»). Ценное в этих формах в том, что они позволяют ребенку не только выразить свое мнение, взгляд и оценку, но и, услышав аргументы партнера по игре, подчас отказаться от своей точки зрения или существенно изменить ее. В физическом образовании это особенно актуально, ибо качественные задачи всегда неоднозначны и требуют от человека не только логического мышления, но и толерантности, уважения к чужому мнению. 

Как же на практике осуществлять интерактивное общение? Заметим, что важнейшее условие для этого — личный опыт участия в тренинговых занятиях по интерактиву. Другими словами, освоение учителем активных методов и приемов обучения просто невозможно без непосредственного включения в те или иные формы. Можно прочитать горы литературы об активных методах обучения, но научиться им можно только путем личного участия в игре, мозговом штурме или дискуссии. В работу должны быть вовлечены в той или иной мере все участники (ученики). С этой целью полезно использовать технологии, позволяющие включить всех участников семинара в процесс обсуждения. 

 Надо позаботиться о психологической подготовке участников. Речь идет о том, что не все, пришедшие на урок, психологически готовы к непосредственному включению в те или иные формы работы. Сказывается известная закрепощенность, скованность, традиционность поведения. В этой связи полезны разминки, постоянное поощрение учеников за активное участие в работе, предоставление возможности для самореализации ученика. 

Необходимо отнестись со вниманием к вопросам процедуры и регламента. Об этом надо договориться в самом начале и постараться не нарушать его. Например, полезно договориться о том, что все участники будут проявлять терпимость к любой точке зрения, уважать право каждого на свободу слова, уважение его достоинства. 

Использование на начальном этапе изучения физики

· Эвристическую беседу я проводила при изучении следующих тем 7 класса:

· Строение вещества

· Инерция

· Взаимодействие тел

· Сила-мера взаимодействия

· Сложение сил. Равнодействующая сил

Организация эвристических лабораторных работ

· Эвристическую лабораторную работу я организовала при изучении темы »Трение». Данный вид работы представлял собой решение ряда небольших экспериментальных проблем, их теоретическое обоснование с привлечением системы понятий и закономерностей. 

· Такая деятельность предполагала, что после коллективного обсуждения плана выполнения работы экспериментальные задания обучающиеся выполняют самостоятельно, без соответствующих моих указаний. 

· Основные выводы учащиеся сформулировали  самостоятельно до обсуждения в группе результатов экспериментов, которые  были проведены в конце выполнения всей работы.

Эвристические  задачи

· Эвристическая задача по теме» Плотность» предполагала самостоятельный поиск учащимися ответов на вопросы

· Сплошное тело или полое

· Из чего состоит тело

· Поместится ли тело в данную ёмкость или нет

Метод «мозгового штурма» я использую при генерировании идей по решению проблемы совместного разрешения поставленных в ходе организованной дискуссии проблемных задач 

Так в 9 классе на проведение «мозгового штурма выделила 5 минут. Тема «Колебания» Задание содержало профессионально значимый вопрос »Роль колебаний в жизни человека». Все идеи и предложения, высказываемые участниками группы, фиксировались на доске, чтобы затем их можно было проанализировать и обобщить. 

Последовательное фиксирование идей позволяло проследить, как одна идея порождала другие идеи. Дух соревновательности активизировал мыслительную деятельность обучающихся.

По окончании «штурма» все предложенные идеи (решения) подверглись анализу, в котором участвовала вся группа. 

Обучающиеся самостоятельно пришли к выводу « Колебания – движения, повторяющиеся точно или приблизительно через определенный промежуток времени. 

Метод мозгового штурма позволил позволил вовлечь в активную деятельность максимальное число обучающихся, они смогли самостоятельно проклассифицировать виды колебаний и проследить за изменениями величин, характеризующих колебательное движение. 

Использование метода мозгового штурма при повторении

Каждый учащийся 10 класса записал в течение 2 минут понятия, величины, формулы, виды колебаний. Правда, на демонстрационном столе были выставлены приборы по теме, что способствовало возникновению ассоциаций. 

Учащиеся не только активно повторили материал, а  анализируя нехитрый «физический опыт» по раскачиванию качелей с интересом изучили тему» Резонанс. Опасный и полезный резонанс» 

«Мозговой штурм» является эффективным методом стимулирования познавательной активности, формирования творческих умений обучающихся как в малых, так и в больших группах.  Кроме того, формируются умения выражать свою точку зрения, слушать оппонентов, рефлексивные умения.

В заключение отмечу, что интерактивное обучение позволяет решать одновременно несколько задач. Главное — оно развивает коммуникативные умения и навыки, помогает установлению эмоциональных контактов между учащимися, обеспечивает воспитательную задачу, поскольку приучает работать в команде, прислушиваться к мнению своих товарищей. И еще. Использование интерактива в процессе урока, как показывает практика, снимает нервную нагрузку школьников, дает возможность менять формы их деятельности, переключать внимание на узловые вопросы темы занятий

Метод «мозгового штурма» я использую при генерировании идей по решению проблемы совместного разрешения поставленных в ходе организованной дискуссии проблемных задач. Так в 9 классе на проведение «мозгового штурма выделила 5 минут. Тема «Колебания»

Задание содержало профессионально значимый вопрос »Роль колебаний в жизни человека». Все идеи и предложения, высказываемые участниками группы, фиксировались на доске, чтобы затем их можно было проанализировать и обобщить. Последовательное фиксирование идей позволяло проследить, как одна идея порождала другие идеи. Дух соревновательности активизировал мыслительную деятельность обучающихся.

По окончании «штурма» все предложенные идеи (решения) подверглись анализу, в котором участвовала вся группа. Обучающиеся самостоятельно пришли к выводу « Колебания – движения, повторяющиеся точно или приблизительно через определенный промежуток времени.  «Метод «мозгового штурма» позволил вовлечь в активную деятельность максимальное число обучающихся, они смогли самостоятельно проклассифицировать виды колебаний и проследить за изменениями величин, характеризующих колебательное движение. Применение данного метода я использовала для введения новых знаний. Этот же метод я использовала для повторения темы «Колебания и волны» в 10 классе. Каждый учащийся записал в течение 2 минут понятия, величины, формулы. Правда, на демонстрационном столе были выставлены приборы по теме, что способствовало возникновению ассоциаций. Учащиеся не только активно повторили материал, а  анализируя нехитрый «физический опыт» по раскачиванию качелей с интересом изучили тему» Резонанс. Опасный и полезный резонанс» «Мозговой штурм» является эффективным методом стимулирования познавательной активности, формирования творческих умений обучающихся как в малых, так и в больших группах.  Кроме того, формируются умения выражать свою точку зрения, слушать оппонентов, рефлексивные умения.

2. Старшая школа.

1. Работа на второй ступени изучения школьного курса физики строится на использовании базовых знаний, полученных в основной школе при максимальной самостоятельности учащихся. Основной формой организации занятий является групповая работа, в ходе которой каждая группа движется в своем направлении согласно индивидуальной теме. Такой подход даёт возможность активизировать интерес учащихся к предмету, рассмотреть роль физики в построении картины мира и в развитии технической цивилизации. Направления работы групп:

· история становления представлений по данной проблеме, поиск и систематизация информации;

· экспериментальное исследование проблемы;

· решение задач, моделирование процессов;

· объяснение природных явлений, исследование применения физических принципов для создания технических устройств.

2. Формами контроля при такой организации занятий являются:

· результаты перекрёстных дискуссий

· отчёт группы в ходе итогового занятия

· тестовая работа по теме

· оценка работы каждого члена группы её руководителем

· лучшие в номинациях: «За лучшую находку в Интернете», «За лучшее исследование», «За лучшую презентацию к докладу» и т.д.

3. Организация перекрёстных дискуссий осуществляется в виде мозгового штурма. Опираясь на материал, собранный группой, учащиеся дают ответы на ряд нестандартных вопросов, выдвигая свои идеи, размышляя над проблемой. В качестве примера могу привести примерный план проведения такого занятия по теме «Законы сохранения».

Первая группа (работала по теме: «Анализ рассуждений Гюйгенса об ударах упругих шаров в разных системах отсчёта и поиске сохраняющейся величины и Майера об энергии»

1. Как можно получить запас энергии?

2. Что может служить источником энергии?

3. Как извлечь энергию из вещества?

4. Как используется энергия?

5. Как происходит преобразование энергии в работу?

Вторая группа (работала по теме: «Практическое использование законов 
термодинамики при работе простейших механизмов, тепловых двигателей»

1. Как происходит преобразование энергии в работу?

2. Почему нельзя преобразовать в работу всю энергию двигателя?

3. Почему тепловые двигатели имеют малый КПД?

4. К какому типу двигателей относится реактивный?

5. На чём основан принцип его работы?

Третья группа (работала по теме: «Решение задач на закон сохранения импульса и 
энергии, использование закона сохранения энергии в различных процессах»

1. Как связаны понятия «импульс» и «сила»?

2. Можно ли связать понятия «энергия» и «сила»?

3.  Значение упругого и неупругого ударов? 

4. При каком виде центрального удара происходит потеря энергии?

5. Какая энергия теряется? Во что она преобразуется?

Четвёртая группа работала по теме: «Экспериментальное  изучение упругих и неупругих ударов шаров с анализом вопроса о потерях механической энергии при неупругом ударе»

1. Какое значение имеют упругий и неупругий удары? 

2. При каком виде центрального удара происходит потеря энергии?

3. Какая энергия теряется?

4. Во что она преобразуется?

5. Как это можно определить экспериментально?

В заключение хочу сказать, что для решения проблемы формирования учебно-познавательной компетенции учащихся возможно применение разнообразных форм работы. Здесь приведены лишь некоторые, активно используемые мной на уроках и во внеурочное время.

