Приложение 3

Практическая часть

Задание 1. Закончи цитату.
· Обследуя состояние речевой деятель​ности у детей дошкольного

возраста, встречаешься с различными формами недоразвития или дефектного развития языковой системы. В тяжелых случаях недоразвитие касается всех сторон речи . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . .. . . . . . . . . . и в зависимости от возраста прогнозируемого заболевания.

· Основные причины недоразвития детской речи следующие: 

Различная патология беременности . . . .. . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . .. . .. .. , приводящая к на​рушению нормального протекания внутриутробного развития плода;

Родовая травма. При опросе матери выясняется патологиче​ское течение родов . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Родовая травма не обязательно должна быть массивной и в таких случаях может быть подтверждена данными неврологического обследования.

Различные заболевания в первые годы жизни ребенка . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Травмы черепа, сопровождаемые симптомами   . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Неблагоприятная . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . , отягощенная речевой патологией.

Неблагоприятные . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .(недостаточ​ное внимание к речи ребенка со стороны взрослых, двуязычие и др.). 

В настоящее время показано, что употребление  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . во время беременности также может привести к нарушениям физического нервно-психического развития ребенка, одним из проявлений которых, часто является общее недоразвитие речи.

В тех случаях, когда вредоносное воздействие на речевые зоны мозга ребенка происходит в период,  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .может иметь место распад речи — афазия.

Слова для справок

· наследственность

· лек​сики, грамматики, фонетики
· алкоголя и никотина 

· сотрясения или контузии мозга.
· когда речь его уже сформировалась

· что роды были быстрыми или, наоборот, за​тяжными, применялись различные

стимуляторы, ребенок после рождения не сразу закричал, его «пошлепали», т. е. оживляли.

· дис​пепсия, дизентерия, инфекционные, вирусные заболевания, осо​бенно 
следующие друг за другом, менинго-энцефалиты и др.

· когда речь его уже сформировалась

· социально-бытовые условия
· токсикоз беременности,   вирусные, эндокринные заболевания, туберкулез, 
сифилис, травмы, несовместимость крови матери и ребенка и др.
