Приложение 4

Психолого-педагогическая характеристика детей с ОНР.

      Основная проблема детей с общим недоразвитием речи – патологический тип усвоения языка, дефицитарность языковой способности. Анализ речи детей с системными речевыми расстройствами обнаруживает у них. В той или иной степени. Недостаточность в овладении всеми структурными компонентами языка: нарушения формирования лексики, проявляющиеся в ограниченности словарного запаса, резком расхождении объема активного и пассивного словаря. неточном употреблении слов, многочисленных вербальных парафазиях. несформированности семантических полей, трудностях актуализации слова, особенного глагольного затруднения как в в выборе грамматических средств для выражения мыслей, так и в их комбинировании; отставание в фонематическом развитии.

      Таким образом, у детей с нормальным слухом и первично сохранным интеллектом нарушено формирование всех компонентов речевой системы, относящихся как к звуковой, так и к смысловой стороне речи.

- нарушено звукопроизношение

- нарушен лексико-грамматический строй 

- отмечается бедность словаря

- имеются нарушения слоговой структуры слова

- связная речь не развита

      Общее речевое недоразвитие сказывается на формирование у детей интеллектуальной, сенсорной и волевой сфер. Для всех детей с общим недоразвитием речи характерны общая моторная неловкость, нарушение оптико-пространственного гнозиса. 

      Для всех детей с общим недоразвитием речи характерен пониженный уровень развития основных свойств внимания. 

Исследование функции внимания показывает, что дети с ОНР быстро устают, нуждаются в побуждении со стороны взрослого, затрудняются в выборе продуктивной тактики, оши​баются на протяжении всей работы.

У ряда детей отмечается недостаточная его 

- устойчивость 

- трудности включения

- трудности распределения и переключения

      Память является одним из важнейших познавательных процессов, а также одним из параметров одаренности. Вместе с тем низкий уровень развития памяти не является показателем отставания интеллектуального развития ребенка.

Для характеристики памяти используются:

а)
объем запоминаемой информации;

б)
время ее хранения;

в)
быстрота запоминания;

г)
точность запоминания.

Память может быть непосредственной (механической) или опосредованной (с помощью предметов, знаков, помогающих запомнить предложенный материал).

Дети 4 — 5 лет имеют образную память (им легче запоминать картинки, образы предметов), у более старших детей развивается вербальная память (они могут запомнить и воспроизвести 5 — 6 простых слов). 

При относительно сохранной смысловой, логической памяти у детей заметно снижена вербальная (СЛОВЕСНАЯ) память : 

страдает продуктивность запоминания. 

нередки ошибки привнесения

повторное называние предметов, картинок. 

дети забывают сложные инструкции (трех-четырехступенчатые), элементы и последовательность предложенных для выполнения действий.

      Связь между речевыми нарушениями у детей и другими сторонами их психического развития обусловливает специфические особенности их  мышления. 

      У детей старшего дошкольного возраста сформировано нагляд​но-действенное, наглядно-образное мышление и элементы сло​весно-логического мышления.

      Дети с ОНР, обладая в целом полноценными предпосылками для овладения мыслительными операциями, доступными их воз​расту, отстают в развитии наглядно-образного мышления, без специального обучения с трудом овладевают мыслительными опе​рациями: анализом, синтезом и сравнением. Для многих детей характерна ригидность мышления.

      Детям с недоразвитием речи, наряду с общей соматической ослабленностью и замедлением развития локомоторных функций присуще и некоторое отставание в развитии двигательной сферы. Это выражается в плохой координации сложных движений, сни​жении скорости и ловкости их выполнения.

      Исследование зритель​ного восприятия позволяет сделать вывод о том, что у детей с ОНР оно сформировано недостаточно. При зрительном опознании предмета в усложненных условиях дети с общим недоразвитием воспринимают образ предмета с оп​ределенными трудностями, им требуется больше времени для принятия решения, отвечая, они проявляют неуверенность, до​пускают отдельные ошибки в опознании. При выполнении задачи «приравнивание к эталону» они используют элементарные фор​мы ориентировки.

      Процесс восприятия включает в себя:

выделение целостных отрядов предметов;

способы соотношения с сенсорными эталонами;

соотнесение этих образцов-эталонов с предметами окружа​ющего мира.

      При исследовании процесса восприятия необходимо помнить, что формирование восприятия (различение цвета, формы, разме​ра, других характерных признаков предметов) в онтогенезе за​канчивается к 4 —5 годам.

     Проводя диагностику, нужно проверить состояние всех трех процессов восприятия.

Если ребенок 4—5 лет не может узнать предметы, часто встре​чаемые в быту, используемые в игре (машинка, собака, кукла), или, узнав предмет, не в состоянии из частей сложить целое, можно говорить о нарушении восприятия.

Если ребенок при выполнении теста не может найти ни одной сходной с эталоном фигурки или начинает прикладывать, при​меривать эталоны к фигуркам, пытаясь найти соответствие, мож​но сделать вывод, что:

а)
необходимая степень обобщения не сформирована или сформирована недостаточно;

б)
ребенок затрудняется выделить информативные точки;

в)
уровень развития действий недостаточен.

      Дети с ОНР затрудняются

-  в определении правой, левой стороны

- путают понятия вверху, внизу, спереди, сзади, далеко, близко, день, ночь, утро, вечер, сегодня, завтра

- в выполнении действий, изменяющих положение того или иного предмета по отношению к другому (справа от шкафа стул)

      Названные затруднения во многом определяются недоразвити​ем познавательной функции речи и компенсируются по мере коррекции речевой недостаточности.

      Дети с общим недоразвитием речи часто имеют отставание в развитии двигательной сферы, которое выражается в трудностях выполнения движения по словесной инструкции, особенно при воспроизведении серии двигательных актов (может нарушаться последовательность, опускаться одна из составных частей серии, отсутствовать самоконтроль при выполнении задания).

      Значительная часть дошкольников с ОНР имеют плохую коор​динацию, дети выглядят моторно неловкими при ходьбе, беге, движениях под музыку, имеют повышенную двигательную истощаемость, сниженную двигательную память и внимание.

      Характерными являются также особенности развития мими​ческой моторики. Страдает точность и полнота выполнения дви​жений. При сохранных непроизвольных движениях отмечается появление содружественных движений при попытке выполнить произвольные движения (участие мышц лба, щеки или губ при подмигивании одним глазом).

      Для многих детей характерны недостаточная коор​динация пальцев, кистей рук, нарушения мелкой моторики. За​труднена координация движений (при расстегивании и застегива​нии пуговиц, завязывании и развязывании шнурков и т.д.).

      При обследовании артикуляционной моторики можно выявить наличие содружественных движений, неполноту и неточность в работе мышц и органов артикуляционного аппарата. 

      Дети с ОНР малоактивны, инициативы в общении они обыч​но не проявляют. В исследованиях Ю. Ф. Гаркуши и В. В. Коржевиной (2001) отмечается, что у дош-кольников с ОНР имеются нарушения общения, про​являющиеся 

 - в незрелости мотивационно-потребностной сферы;

(имеющиеся трудности связаны с комплексом речевых и ког​нитивных нарушений);

- преобладающая форма общения со взрослыми у детей 4—5 лет ситуативно-деловая, что не соответствует возрастной норме.

Наличие общего недоразвития у детей приводит с стойким нарушениям деятельности общения. При этом затрудняется про​цесс межличностного взаимодействия детей и создаются серьез​ные проблемы на пути их развития и обучения.

     Таким образом,  воспитателю предоставлены все возможности для всестороннего формирования поведения и личности ребенка с речевым дефектом., компенсация речевого недоразвития ребенка, его социальная адаптация

      Воспитатель особое внимание должен уделить развитию восприятия, мнести-ческих процессов, мотивации, доступных форм словесно-логиче​ского мышления.

Особое должно уделяться развитию познавательных интересов детей. При этом учитывать своеобразное отставание в формиро​вании познавательной активности, которая складывается у детей под влиянием речевого дефекта, сужения контактов с окружаю​щими, неправильных приемов семейного воспитания и других причин.

      В задачу воспитателя входит также создание доброжелательной обстановки в детском коллективе, укрепление веры в собственные возможности, снятие отрицательных переживаний, связанных с речевой неполноценностью, формирование интереса к занятиям. Реализация указанных задач возможна на основе хороших знаний возрастных и индивидуальных психофизиологических особен​ностей детей.

      Воспитатель должен уметь разбираться в различных негатив​ных проявлениях ребенка, вовремя замечать признаки повышен​ной нервности, конфликтности или, напротив, повышенной утом​ляемости, истощаемости, пассивности и вялости. Правильно орга​низованное психолого-педагогическое воздействие воспитателя в значительном большинстве случаев предупреждает появление стойких нежелательных отклонений в поведении, формирует в группе коллективные, социально приемлемые отношения.

PAGE  
3

