Приложение 1
Тексты для работы по группам

Группа №1
Символизм (франц. symbolisme, от греч. sumbolon – знак, символ) — художественно- философское направление в культуре рубежа XIX-XX веков. Символизм стремился познать «подлинные сущности» предметов и явлений интуитивным путем, выразить невыразимое посредством символа. Посредником между материальным и сверхчувственным мирами становится Художник-Творец, везде находящий знаки мировой гармонии, пророчески угадывающий признаки будущего.
Зародившись в поэзии, символизм охватил все сферы европейского и русского искусства: и живопись, и музыку, и театр.

В искусстве символизма любое конкретное слово или изображение теряют свой прямой смысл, в них надо увидеть таинственное иносказание, доступное лишь сверхчувственному восприятию.

В творении художников, музыкантов, драматургов-символистов нашли свое отражение духовные искания, религиозно-мистические настроения эпохи, побуждающие обращаться к вечным проблемам. Поэтому частыми темами произведений символистов были темы жизни и смерти, любви и страдания, греха, ожидания, хаоса и космоса, добра и зла, прекрасного и уродливого.

Группа №2
Возникновение символизма связано и с общим кризисом европейской буржуазной культуры, и с социально-историческими условиями французской действительности — это в первую очередь трагический кризис революционных идей после разгрома Парижской Коммуны. Символисты стремились прорваться сквозь "плотный покров повседневности" к некой трансцендентной сущности бытия. Они в мистифицированной форме выражали протест против торжества материализма и прагматизма, против позитивизма и натурализма.

Теоретические корни символизма как общеевропейского движения восходят к сочинениям таких философов XIX века как Шопенгауэр, Гартман, Ницше. Например, Шопенгауэр утверждал, что реален не внешний мир (материя, пространство, время), а метафизическая "Мировая Воля", которая образует вечные формы вещей, их Идеи. И именно искусство является единственным средством созерцания, интуитивного прозрения извечных Идей-форм сквозь реальность. Вершиной иерархии искусств является музыка, отражающая не просто "идею", а непосредственно саму "волю".
Группа №3

Основы новой эстетики – эстетики символизма – проявили себя уже в 60—70-х гг., в творчестве французских поэтов (П. Верлен, А. Рембо и др.). Но как наименование направления термин "символизм" был впервые употреблен и обоснован в "Манифесте символизма" французским поэтом Жаном Мореасом в сентябре 1886. Он провозгласил вытеснение натурализма, по его словам "обладающего лишь ценностью отрицания" течением символизма, который "обретает идеальное начало и которому чужды поучение, декламация, объективное описание, ложная сентиментальность".

В целом же, доктрина символистов такова: в глубине повседневных привычных вещей скрывается тайна — Идея. И прикоснуться к этому высшему смыслу, постичь истинную Суть всего существующего, доступно лишь искусству, прежде всего музыке, а также поэзии. Символисты считали, что искусство приближается к религии, а Художник-Творец облечен божественным всемогуществом. Одна из главных задач искусства — обнаружение и воссоздание идеи Красоты, через которую раскрывается идея Высшего Добра.

Группа №4

Символисты провозгласили интересную мысль, восходящую к Платону, что запахи, краски и звуки могут быть выражены друг через друга. Художник — это переводчик, дешифровщик, пользующийся сравнениями, метафорами, эпитетами, взятые в «бездонных глубинах всемирной аналогии». И именно символ и есть вершина образности, самое совершенное воплощение Божественной Идеи. Он обладает свойством метафизической обобщенности и содержит в себе вневременные, вечные смыслы, — в этом отношении «символ» противостоит понятию «тип», отличающемуся социально-исторической конкретностью и рассматриваемому в контексте этого, материального, мира.

Символисты усилили многосмысленность художественного образа и разрушили его застывшую смысловую определенность, сообщив ему зыбкость, мерцающую многозначность, создаваемую пересечениями смыслов и игрой ассоциаций.

Группа №5
Символизм был тесно связан с эсхатологическими предчувствиями, овладевшими человеком на рубеже смены веков. Ожидание «конца света», «заката Европы», гибели цивилизации обостряло метафизические настроения, заставляло Дух торжествовать над Материей.

Можно сказать, что символизм различает два мира: Мир Вещей и Мир Идей. Именно символ становится тем условным знаком, который соединяет эти миры. В любом символе есть две стороны — означаемое и означающее. Вторая эта сторона повернута к ирреальному, трансцендентному, миру. Искусство — ключ к тайне.

Понимание «истинности мира» символистами сильно отличалось от материалистического понимания. По их мнению «подлинное Бытие», «истинно-сущее»,  —  это есть абсолютное, объективное начало, к которому принадлежат и Красота, и Истина, и Мировой Дух. Но это «подлинное Бытие» для нас есть Тайна.

В связи с этим особой притягательностью для символистов обладали мифы и сюжеты, отмеченные печатью неестественных страстей, погибельного очарования, предельной чувственности, безумия.

Группа №6
Появление символизма было реакцией на многие события бурного XIX века, особенно, на кризис религии. «Бог умер», – провозгласил Ф.Ницше, выразив тем самым общее для порубежной эпохи ощущение исчерпанности традиционного вероучения. Символизм раскрывается как новый тип богоискательства: религиозно-философские вопросы, вопрос о сверхчеловеке –  о человеке, бросившем вызов своим ограниченным возможностям, вставшем вровень с Богом, наконец, бросившем вызов самому Творцу.

Рубеж веков стал временем поисков абсолютных ценностей, глубочайшей религиозной впечатлительности. Символистское движение, исходя из этих переживаний, главенствующее значение придавало восстановлению связей с миром потусторонним, что выразилось в частом обращении символистов к «тайнам гроба», в возрастании роли воображаемого, фантастического, в увлечении мистикой, языческими культами, теософией, оккультизмом, магией. Символистская эстетика воплощалась в самых неожиданных формах, углубляясь в воображаемый запредельный мир, в области, прежде не исследованные, – сон и смерть, эзотерические откровения, мир магии, мир порока и измененных состояний сознания. В искусстве на первый план вышли гибридные образы (кентавры, русалки, женщины-змеи и т.п.), указывавшие на возможность существования в двух мирах.

Текст на дом

Символизм (фр. symbolisme, от греч. sumbolon – знак, символ) — одно из крупнейших направлений в искусстве (в литературе, музыке и живописи), возникшее во Франции в 1870-80-х гг. и достигшее наибольшего развития на рубеже XIX и XX веков, прежде всего Франции, Бельгии и России. Представители этого направления в своих произведениях стремились с помощью символа выразить интуитивно постигаемый смысл явлений материального и духовного мира, воплотить его вневременную идеальную сущность – Идею.

Символисты радикально изменили не только различные виды искусства, но и само отношение к нему. Их экспериментаторский характер, стремление к новаторству, акцент на общечеловеческих интересах и ценностях стали образцом для большинства последующих направлений искусства. В своем творчестве художники-символисты использовали символику, недосказанность, намеки, таинственность, загадочность. Всё «природное» представало лишь «видимостью», не имеющей самостоятельного художественного значения.

Интуитивно постичь и передать с помощью образов-символов скрытую от глаз сущность мироздания, проникнуть в тайны человеческого сознания – все эти сверхсложные философско-религиозные проблемы затрагивали в своих произведениях художники-символисты, отвергая ненавистную им буржуазную псевдонравственность и «мумифицированную» религиозную мысль, но ничего не предлагая взамен.

Быть может, именно потому в их произведениях так много пессимизма, апокалипсического настроя, тоски, отчаяния, грез и галлюцинаций.
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