Приложение 1

Вариант 1

Задача "Хлор"

                                                         Текст задачи

С хлором, вернее с его соединением в виде поваренной соли, человечество знакомо уже давно. Хлор – желто-зеленый газ с запахом. Ядовит. Присутствие в воздухе уже 0,0001% хлора раздражающе действует на слизистые оболочки.

Хлор широко применяют для производства хлорной извести, красителей, пластмасс, лекарственных препаратов, ядохимикатов, растворителей, бумаги, обеззараживания питьевой воды. В хлорированной питьевой воде, содержащей фенол в пределах ПДК, образуется пентахлорфенол – очень токсичное вещество.

Опасными для здоровья являются, содержащие хлор, диоксины. Диоксины являются побочными загрязняющими веществами целлюлозно-бумажной промышленности, образуются при горении бумаги, пластмассы, листьев растений. Эти вещества являются чрезвычайно устойчивыми соединениями (период их полураспада в почве 10-12 лет, в организме человека – 6-8 лет). С водой, воздухом и пищей эти вещества попадают в организм человека. Диоксины способствуют образованию канцерогенных веществ, нарушают процессы обмена веществ, подавляют иммунную систему.

Задания

Задание 1. Какой способ утилизации бытового и промышленного мусора опасен для человека? (Выберите правильный ответ)                         

 а). Использование в качестве вторичного сырья.    

 б). Сжигание мусора.          

 в). Оба способа безвредны.

Задание 2. Хлор, используемый для обеззараживания воды, содержится в питьевой воде. Как в домашних условиях уменьшить содержание хлора в используемой водопроводной воде? Почему этот способ предлагаете?

Задание 3. В подчеркнутой строке (смотри текст задачи) говорится: "Диоксины способствуют образованию канцерогенных веществ...". Что такое канцерогены? Назовите заболевание, которое часто является следствием накопления в организме канцерогенных веществ.

Вариант 2

Задача  «Йод"

Текст задачи

Существуют вещества, с которыми мы знакомы с раннего детства. К ним относится и йод. Это кристаллическое вещество с металлическим блеском. Йод обладает замечательным свойством: при нагревании он,  не плавясь, переходит в газообразное состояние. Йод очень редкий элемент. Его среднее содержание в земной коре составляет около одной стотысячной доли процента. Вместе с тем невозможно назвать вещество, в котором современные методы анализа не открыли бы присутствия хотя бы незначительных следов йода. "Йод вездесущий", – писал о нем академик А.Е.Ферсман. Йод содержится в воде, почвах, растениях. В буровых водах 0,005%. Морские водоросли накапливают йод.

Особую роль йод играет в жизни животных и человека. Добавление небольших доз йода в корм скоту увеличивает удой молока у коров, рост шерсти у овец, повышает яйценоскость кур. В организме человека входит в состав гормона щитовидной железы. Если лишить необходимого количества йода в раннем возрасте, то развивается страшная болезнь – кретинизм. Она приводит к сильному, до идиотизма, расстройству интеллекта.

Как все галогены йод реакционноспособен, образует соединения с огромным числом веществ. Но иодиды менее устойчивы, чем другие галогениды. Эти два качества позволяют использовать йод в транспортных химических реакциях (когда исходное вещество, имеющее примеси, реагирует с йодом, образуя с ним подвижное соединение, которое перемещается в другую зону, где разлагается вновь на исходное и йод).

Задания

Задание 1. Йод очень редкий элемент. Почему академик Ферсман назвал его  "вездесущим"? (Выберите правильный ответ)                             

а). Быстро передвигается. 

б). Содержится во многих веществах.      

в). Присутствует в воздухе. 

г). Присутствует в почве.

Задание 2. Йод играет важную роль в  жизни животных и человека (см. подчеркнутые строки текста). Но во многих районах в пище  человека и корме для животных содержится недостаточное количество  йода. Как эта проблема решается в нашем государстве? Почему?                                                                                          

Задание 3. Обычная электролампа  работает при температуре вольфрамовой нити около 2000оС. Температура плавления вольфрама 3400оС. Почему не повысить температуру хотя бы до 3000оС? Оказывается, при температуре нити от 1700оС до 2500оС испарение вольфрама увеличивается, и нить быстро перегорает. Создали более долговечную лампу. Колбу лампы сделали из кварцевого стекла и уменьшили в размерах, а внутрь внесли небольшое количество йода. Такая лампа может работать сотни часов при температуре нити накаливания 2700оС.
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Опишите принцип работы йодной лампы. Напишите уравнения реакций.                 
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