ПРИЛОЖЕНИЕ 1.

Королевская  декларация 1652г.
  Мы решительно запрещаем, теперь и впредь лицам, составляющим нашу парламентскую палату в Париже, входить в рассмотрение общих вопросов государственной жизни и управления нашими финансами, а также что-либо предписывать или обращаться с чем-нибудь по этому поводу к тем, кому мы поручили управление, под страхом наказания за ослушание, объявлением при этом лишенным силы и значения все, что до сих пор было постановлено названной палатой вопреки настоящей грамоте нашей, и требуем, чтобы другие наши подданные не обращали на то никакого внимания.





Людовик  XIV.  Сочинения. (Извлечения)

  Что касается лиц, которые должны были помогать мне в моем труде, я решил прежде всего не брать вовсе первого министра… ибо нет ничего более недостойного, как видеть в руках одного все королевские функции, а в руках другого - один лишь королевский титул…
  Никто не может разделять нашего труда, не имея некоторой доли вашей власти. Оставляйте другому только то, что вам невозможно удержать, потому что, сколько бы вы ни остерегались, всегда от вас ускользнет больше, чем хотелось бы…
  Когда работаешь для государства – работаешь на себя. Благо одного составляет славу другого. Когда первое счастливо, высоко вознесено и могущественно, тогда тот, кто является причиной этого счастья, приобретает славу и, должен более, чем  его подданные…вкушать всего, что есть самого приятного в жизни.   
