Приложение 3
Примерно 3000-4000лет до н.э. были найдены способы получения искусственных вяжущих веществ путем обжига некоторых горных пород и тонкого измельчения продуктов этого обжига.

Первые искусственные вяжущие вещества – строительный гипс, а затем и известь – были применены при строительстве уникальных сооружений: бетонные галереи легендарного лабиринта в древнем Египте (3600 год до н.э.), фундаментов древнейших сооружений в Мексике, Великой Китайской стены, римского Пантеона.

Глина, гипс и известь способны твердеть только на воздухе, поэтому эти вяжущие материалы получили название воздушных. Все воздушные вяжущие вещества характеризуются относительной невысокой прочностью.

Со временем научились повышать водостойкость известковых растворов, вводя в них тонкомолотые обожженную глину, бой кирпича или вулканические породы, известные под названием «пуццоланы». Так их называли древние римляне по месту залежей близ города Поццуолли.

Все эти материалы содержат в своем составе оксиды кварца, глинозема, железа – и вызывают взаимодействие с известью; при этом происходит присоединение воды. В результате кристаллизуются нерастворимые гидросиликаты кальция. Эти оксиды определяют гидравлические свойства цемента. После этого начался вековой период усиленного экспеиментирования.

Название «портландцемент» связано с географическим названием (Портланд-полуостров на юге Великобритании).

В 1796 г. Джоном Паркером был получен патент на гидравлическое вяжущее – романцемент – измельченный продукт обжига природных мергелей.

В 1824 г. Джон Аспинд в Англии и в 1825г. Егор Челиев в России независимо друг от друга пришли к выводу, что, прежде всего необходима высокая температура обжига (14500С) создали портландцемент, получаемый обжигом до спекания искусственной смеси известняка и глины, взятых в определенных  пропорциях.
