Выступающий 1 (слайд 19)
Прическа появилась даже раньше одежды, она рассказывала о множестве вещей — о племени, о характере, о намерениях. Самая удобная прическа — коса. Мелкие косички носили в Африке, косы и косички носили некоторые племена индейцев, ныне популярная сегодня прическа "дреды" (тоже, в сущности, косы)

Сами по себе длинные волосы считались украшением, и египтяне, которые брили головы,  также употреблявших парики в виде косичек. 

В средние века в Западной Европе дамы носили прическу "рыцарские косы", волосы перевивались лентами, могли быть плоскими, в четыре-пять плетешков. Носили косы и в сетках над ушами, прическа напоминала улитку или бараний рог, за что и получила подобное название. 

Косы носили во всех странах мира, но для нас она они всегда будут ассоциироваться с Древней Русью. 


Выступающий 2 (слайд 20)
На Руси с давних времен символом девичьей красоты считалась коса. Женские прически Древней Руси сохраняли национальный колорит: для всех сословий и для всех возрастов - косы. Единственное разделение - на девичьи и женские прически. 
Слайд 21 (звучит музыка)


Девушки украшали косу на конце лентой или “косником” (“накосником”). Волос не покрывали, прическу дополняла лента или венок на голове. 
Слайд 22 


В день свадьбы подружки невесты под пение протяжных грустных песен с плачем расплетали девичью косу, чтобы переплести ее на две височные и уложить короной вокруг головы, прическу покрывали маленькой полотняной шапочкой (“повойником”), чтобы посторонние мужчины не могли увидеть волос. С той поры осталось выражение “опростоволосить”, то есть опозорить женщину.
Слайд 23 ( звучит музыка) 

Толстая русская коса, величаво покоящаяся на плече. Она доходит до колен  или залихватски развивается по ветру. 

В России после 1917 изменилась мода на прически. Трудящиеся женщины стали носить короткие стрижки “под гребенку”. А те, кто не хотел расставаться со своими длинными волосами, продолжали носить традиционные косы, укладывая их “в корзинку” или обвивая вокруг головы “короной”, “венчиком”. 
Выступающий 3

Слайд 24(Звучит музыка)
В советское детство практически все школьницы ходили с длинными волосами. Волосы растили с рождения, заплетали в косички. Длинная коса была мечтой любой девчонки. Коса ассоциировалась с царевной, сказочной русской красавицей, принцессой, коими себя воображали тогдашние девочки. Варвара краса — длинная коса – образец русской красавицы, к которому стремились. 
Слайд 25 (звучит музыка)

Подстричь длинные волосы – это было поступком из ряда вон выходящим. Хотя случались и такие случаи. Например, страшной напастью для длинных волос в те времена были вши. Один из способов борьбы с педикулезом — бритье наголо или короткая стрижка. Это было так позорно. 

Каждое утро начиналось с заплетания косы. Зачастую родители использовали косу в своих целях. Например, чтобы что-то заставить делать, мама пугала: «Не будешь делать (не выучишь) – обрежу косу». Это действовало практически всегда, да и что не сделаешь ради длинной косы. 
Слайд 26 (Звучит музыка)
Обладательницам длинных кос всегда доставалось от мальчишек. Удержаться от соблазна дернуть за такую длинную косу просто невозможно. Да и понравиться мальчикам в то время девочка с косой имела больше шансов, чем девочка с короткими хвостиками или стрижкой. 
Выступающий 4 
Слайд 27
Вот, косички по привычке,
Поправляя на ходу,
В пары строятся москвички -
Детский сад несёт звезду.

Пляшет девочка-узбечка,
На руке блестит колечко.
У узбечки нет привычки,
Две косички заплетать:
У москвички - две косички,
У узбечки - двадцать пять. 
Слайд 28 (Звучит музыка).
