Беляков Александр Степанович
Беляков Александр Степанович родился в 1921 году в деревне Волхово Лихославльского района Калининской области.
До войны работал токарем на Калининском вагоностроительном заводе. В армию был призван в августе 1941 года Калининским городским военкоматом. Командовал отделением разведки 113-го минометного полка. Участвовал в боях на Западном,  Брянском и других фронтах. Был ранен ,  контужен. Награжден орденами Красного знамени,  Отечественной войны 1 степени,  тремя орденами Славы,  медалями « За отвагу»,  «За боевые заслуги» и другими. 

Боевое крещение Александр Беляков получил в Сумской области,  служа в батарее 45-миллиметровых противотанковых пушек. Враг засел в деревне Шатрищи. Чтобы его выбить,  была необходима контратака. Боевой расчет ,  в котором находился Беляков подошел к деревне и закрепился в развалинах кирпичного завода. Когда закончились боеприпасы,  бойцы кинулись в рукопашную. В этой схватке Беляков был ранен в ногу. После лечения он был признана негодным к строевой службе,  но однако Александр явился на пункт набора добровольцев и его взяли во взвод управления,  где изучил радиодело и освоил специальность разведчика. Позднее был назначен командиром отделения разведки минометного полка.

Александр Степанович участвовал в освобождении городов Зубцов,  Ржев,  населенных пунктов Погорелое Городище,  Марково,  Козлово.  Участвовал в боях на Орловско-Курской дуге.

Нелегкими были бои в Польше. В одном из них Александр обнаружил вражеский наблюдательный пункт и два станковых пулемета. После уничтожения пулеметов,  Александр вместе с пехотинцами пошел в атаку и первым ворвался в траншеи врага. За хорошо проведенную операцию Белякову вручили награду – орден Славы II степени. Уже после войны вручили орден Славы 1 степени.

В послевоенные годы Александр начал трудиться на стекольном заводе Лихославльского района., затем продолжил работу на электроламповом заводе и прошел путь от токаря до главного механика.
