Севаcтьянов Алексей Тихонович.
Родился в 1917 году в деревне Холм Лихославльского района. Отец Алексея – Тихон Севастьянов служил кавалеристом в первую мировую войну. Мать – Мария Ниловна вырастила шестерых сыновей, каждый из них внес свой вклад в Победу в Великой Отечественной войне. Алексей учился в школе с. Первитино, окончил Калининский машиностроительный техникум. В 1936 году поступил в Севастопольскую школу военных лётчиков. 

Участвовал в обороне г. Ленинграда с осени 1941 года по апрель 1942 года. Он первым сбил таранным ударом немецкий самолет. Алексей Севастьянов совершил за зиму около трехсот боевых вылетов. Иногда за ночь он трижды  поднимался в воздух, летал на разведку, бился с фашистскими «миссершмиттами», защищал «Дорогу жизни».

23 апреля большая группа «миссершмиттов» нависла над нашим аэродромом вблизи станции Рахья. С ними отважно вступили в бой две наши «Чайки»,  Алексей Севастьянов и Николай Щербина поднялись им на выручку. Завязался неравный бой. Севастьянов, пренебрегая опасностью, попытался прикрыть Щербину, на которого напали гитлеровцы. Однако один из вражеских самолетов зашел сзади и расстрелял МиГ-3 Севастьянова, самолет героя упал в торфяное поле.

 Следопыты и однополчане долго искали место гибели Севастьянова. Поиски увенчались успехом только в  1971 году, помогли следопыты и саперы. Из-под смятой кабины удалось обнаружить останки Героя, орден Ленина, вещи-пистолет ТТ, ракетницу, нож, кисет, часы, компас. Останки Героя захоронены на Чесменском военном кладбище в Ленинграде. 

Именем героя Алексея Севастьянова в Ленинграде назван проспект, в Лихославле улица, на зданиях средней школы №7 и Первитинской неполной школы установлены мемориальные доски. На родине Героя по инициативе однополчан открыт ему  памятник. А.Т. Севастьянову присвоено посмертно звание Героя Советского Союза 6 июня 1942 года.

