Теслюк А.В. [265-628-612]
Приложение 1

Занятие №1. 

 Цели занятия:
       - развитие мелкой моторики;
· развитие мышления, комбинаторных умений и навыков;
· развитие наглядно-образного мышления;
-развитие пространственных представлений (направления движения, понятия слов «над», «под», «на», «слева», «справа», «сверху» и т. д.).
- обучение способности распознавать предмет по тактильным ощущениям.
Материал к занятию: плакат с изображенными раз​нонаправленными стрелками; плакат с изображенным ри​сунком; тряпочный мешочек с крупами, фасолью и различными предметами – игрушками.
Ход занятия

I. Вводная часть.

· Приветствие. Работа с индивидуальными массажерами «каштанами».

II. Основная часть.

Задание 1. «Заселение домика». [2]
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Задание: «Посмотри на этот домик. В нем шесть этажей. На каждом этаже три комнаты. На каждом этаже живут три жильца: галочка, точка и палочка. (На доске рисуется рядом с домиком точка, галочка и палочка.) Каждый жилец жи​вет в своей комнате. Самый верхний этаж, шестой, уже заселен. Давайте вместе заселим пятый этаж так, чтобы порядок заселе​ния пятого этажа был другой, не такой, как на шестом этаже. (Выполняется заселение жильцов на доске вместе с детьми.) Остались незаселенными еще четыре этажа. Расселите жильцов так, чтобы все этажи были заселены по-разному и чтобы поря​док заселения пятого и шестого этажей не повторялся».
Задание 2. «Выполни штриховку». 
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Задание 3. «Составь рассказ».

Материал к заданию: плакат с изображенным рисунком.

Учащиеся рассматривают рисунок и составляют рассказ о том, что они видят, используя слова: над, под, на, слева, справа, сверху и т.д.

       Задание 4. «Куда указывают стрелки?».[2]

Материал к заданию: плакат с изображенными раз​нонаправленными стрелками.

1. Учащиеся показывают рукой направление, которое указы​вает каждая стрелка.

       2. Ученики должны назвать направления, которые указыва​ют стрелки. 
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Задание 5. «Что спрятано в мешочке».
      Материал к заданию: тряпочный мешочек с крупами, фасолью и различными предметами –                        игрушками.
 Психолог учащимся показывает 7-9 разных игрушек (маленький мячик, кубик, фигурки животных и т.п.), дает зрительно запомнить, затем все игрушки складывает в мешочек, и каждый учащийся пробует распознавать предмет по тактильным ощущениям.
III. Заключительная часть – рефлексия «лесенка роста»
      Подведение итогов занятия. Учащиеся сами отвечают на вопросы о том, чему они научились на данном уроке и оценивают свой успех, с помощью «лесенки роста» (у каждого в альбоме на первой странице  приклеено изображение лестницы с написанными на каждой ступеньке номерами 15 занятий). 
      Детям предлагается оценивать свои старания, закрашивая ступеньку занятия одним из трех цветов: красным – очень хорошо занимался, все получилось; зеленым  – старался, но были некоторые ошибки, что–то не получилось; синим – был не в настроении, не получилось сегодня, получится на следующем занятии).  
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P.S. Содержание всех занятий можно узнать у автора программы по email: nastenawt@mail.ru
