Приложение 2
Материалы и инструменты для вышивки лентами

Канва или ткань

В качестве основы для вышивки шелковыми лентами подойдёт как канва (если вышивка делается как самостоятельная декоративная работа), так  и ткань изделия, на котором будет выполняться вышивка. Канву желательно брать с мелким переплетением, тогда ленточные стежки будут более выразительными и объёмными. Цвет канвы зависит от задуманного вами рисунка.

К ткани требования более жёсткие. Она должна быть достаточно прочной, чтобы надёжно удерживать стежки, и в то же время хорошо пропускать иглу с лентой между переплетением нитей. Вышивать можно и на толстых тканях (декоративные подушки пледы), но тогда вам понадобится шило или толстая игла в качестве подсобного инструмента для формирования отверстий в ткани.
Вырезая канву или ткань, учитывайте, что их размер должен быть на 5-6 см больше  диаметра пялец. 

Ленты 

Изобилие лент, представленных ныне в продаже, позволяет свободно подобрать их для работы и по ширине, и по колориту, и по фактуре. Для работы подойдут все виды лент: атласные, шелковые, капроновые.

По ширине ленты варьируются от 3 мм до 5 см. Самые распространённые в вышивке – ленты 3, 5, 7, 12 и 15 мм. Их легко фиксировать в игле, протягивать через ткань, они легко драпируются.
  Атласные ленты - самые популярные и широко представленные ленты. Вышивке они придают дополнительную декоративность и особое очарование. Перед работой слегка промните ленту в пальцах – она не утратит своего первоначального вида, но станет более мягкой и податливой при формировании элементов вышивки.

  Шелковые ленты – можно использовать деликатной и сложной вышивке с мелким рисунком. Лицевая и изнаночная стороны имеют одинаковую, слегка  «зернистую» фактуру.

   Капроновые ленты в работе ведут себя сложнее, нежели атласные и шелковые, но значительно обогащают вышивку и привносят фактуре разнообразие.

  Весь ленточный материал необходимо рассортировать по цвету. Для удобства нарежьте из картона прямоугольники размером 8×20см и намотайте на них ленты, близкие по цвету. Концы ленты фиксируйте булавками. Ленты для работы отрезайте не более 30-50 см, иначе они будут путаться во время вышивки и преждевременно изнашиваться. 

Нитки 

   Для работы вам понадобятся простые х/б нитки №№ 45-50. Они необходимы для перенесения рисунка на канву или ткань, закрепления концов лент на изнаночной стороне вышивки. Для фиксации некоторых видов стежков на лицевой стороне желательно использовать шелковые нитки. Они позволят сделать стежки незаметными. Подбирать их необходимо под цвет лент.

 Нитки мулине или ирис. Ими можно дополнять вышивку, внося в неё разнообразие. При вышивке тычинок, стебельков и сердцевины цветка они просто незаменимы. Используются они также и для выполнения швов «французский» и «колониальный узелок». Если вы будете комбинировать вышивку лентами с вышивкой крестом, вам также необходимы нитки мулине и ирис.

Пяльцы 

 Использование пялец при вышивке лентами – одно из условий аккуратной и качественной работы.

 Деревянные и пластмассовые пяльцы имеют на внешнем обруче винтовое соединение, с помощью которого можно регулировать зажим ткани, и которой позволяет легко освободить ткань.

 Замины, образуемые на ткани после работы с пяльцами, легко устраняются утюгом. Но да длительный срок работу в пяльцах не стоит оставлять. Хранить её лучше ровно разложенной.

Иглы.

 Основное требование к иглам – наличие у них широкого ушка, через которое проходили бы ленты. Толщина и длина игл зависит от того, на какой создаётся вышивка. Тонкие, деликатные ткани требуют соответствующих игл. Но брать очень тонкие иглы не рекомендуется: они быстро изогнуться от частого протягивания ленты через ткань и даже могут сломаться. Для работы вам понадобится большое количество игл. Желательно для каждой ленты, используемой в вышивке, брать отдельную иглу.

 Самыми распространёнными иглами считаются «синель». Для вышивки лентами нужны иглы размером 13-24. Чем уже лента для вышивки, тем больше должен быть номер иглы. Так, для лент шириной от 7 до 12 мм используют иглы 3318-22, для узкой ленты в 3 мм подойдёт игла №24.

Игольница
 Так как в работе будет задействовано большое количество иголок с лентами, игольница поможет вам держать их в одном месте и в определённом порядке.

Булавки 

 Они необходимы для закрепления кальки на канве или ткани при копировании рисунка, для фиксации ленты и многих других вспомогательных действий при вышивке.

 Карандаши и маркеры
 Для переноса рисунка на ткань или кальку можно использовать остро заточенные простые карандаши твёрдостью В, 2В, 3В, специальные переводные карандаши для копирования рисунка с помощью утюга или маркеры, следы которых исчезают по истечении 48 часов.
Калька 

Она необходима для копирования рисунка и переноса на канву или ткань. Лучше брать чертёжную кальку, нежели карандашную, - она более прочная и эластичная.
Ножницы 
Особых требований к ножницам нет, но они обязательно должны быть острыми и нетяжёлыми. Для обрезки ленты можно пользоваться портняжными кусочками.
Соломинки для коктейлей или стержни гелиевой ручки.
Эти нехитрые приспособления помогут вам при вышивании объёмных стежков или в том случае, когда все стежки должны быть одного размера.
Напёрсток, резиновый зажим  или щипчики.

 Все эти приспособления необходимы, чтобы облегчить проталкивание и протаскивание иглы через плотные участки вышивки.

Шило.

Шило необходимо при вышивании на толстых или плотных тканях, а также при протягивании через ткань широких лент.

Рабочее место вышивальщицы.

Как любой вид рукоделии, вышивка лентами требует определённых условий для работы. Главное – это просторный стол, на котором можно было бы разложить все необходимые материалы, удобный стул, способный снять лишнее напряжение в спине, светильник с качественным освещением (иногда им приходиться пользоваться в светлое время суток).
