Приложение 1
Текстовый материал для подготовки к уроку.

Брази́лия. 

Самое большое по площади и населению государство в Южной Америке и единственное португалоязычное в Америке. Находится на пятом месте по площади пройдут Летние Олимпийские игры 2016 года. и численности населения. Занимает восточную и центральную часть материка. Столица — город Бразилиа. Наибольшая протяжённость с севера на юг 4320 км, с востока на запад 4328 км. Граничит со всеми государствами Южной Америки, кроме Чили и Эквадора. По вероисповеданию большинство бразильцев — католики, что делает Бразилию страной с самым большим католическим населением в мире. В Бразилии пройдёт Чемпионат мира по футболу 2014 года, который планируется провести в июне-июле 2014 года. Также в Рио-де-Жанейро
Анды.
Самая протяжённая горная система мира (9000 км) горная система мира, окаймляющая с севера и запада Южную Америку. В горах часты землетрясения, много действующих вулканов. Анды богаты медными, оловянными и полиметаллическими рудами, а также золотом и платиной. На высоте от 600 до 18000 метров располагается район культуры кофе.  В Андах находится самое высокогорное из крупных озер мира — Титикака. 

А́нхель.
Водопад на реке Чурун (бассейн Ориноко), Венесуэла. Низвергается с плато Ауян-Тепуи. Поток воды выходит из песчаниковой толщи в 65–100 м ниже уровня плато и находится в свободном падении почти 1 км. По высоте каскада (1054 м) занимает 1-е место в Южной Америке, по высоте свободного падения – 1-е место в мире. Назван в честь лётчика  Анхеля, открывшего его в 1935 г. Пролетая над этой местностью, он приземлился на верхушке одинокой горы в поисках золота. Его моноплан "Фламинго" застрял в болотистых джунглях на вершине, и он заметил довольно внушительный водопад, простирающийся вниз на тысячи футов.

Падающий водный поток попадает в реку Кереп. Добраться до водопада нелегко, так как он находится в густом тропическом лесу. И нет никаких дорог, ведущих к нему. Добраться туда можно только по воздуху или по реке.

Огненная Земля.
Архипелаг, состоящий из 11 больших и более 30 маленьких островов, в общем занимающий поверхность в 72000 кв. км. От материка Огненную Землю отделяет Магелланов пролив. Климат архипелага морской и влажно-холодный: в течение целого года или ручьями льют дожди, или падает снег. Иногда температура падает и до 9° ниже нуля, но морозы продолжаются недолго. Для лесов Огненной Земли  характерны вечнозелёные растения. Пресмыкающихся здесь совершенно нет; насекомые попадаются редко. Из наземных животных можно здесь встретить только собаку и гуанако. В водах водится много китов, разных пород тюленей. Много водяных птиц: уток, диких гусей, чаек и куриц особой породы. Жителей на Огненной Земле около 2000. Это аборигены и переселенцы. 

Огненная Земля открыта Фернаном Магелланом в 1520 г. и названа им так из-за обилия костров, которые он здесь увидел.

Титикака.
Озеро в Центральных Андах, на границе Перу и Боливии, крупнейшее в Южной Америке и самое крупное высокогорное озеро Земли. Лежит на высоте 3812 м. Площадь 8300 км2 глубина до 304 м. Впадина Т. тектонического происхождения, само озеро — остаток более обширного древнего водоёма. На юго-восточном берегу и островах — памятники древней индейской культуры Тиауанако. Интересны островки, которые непринужденно плавают по озеру со всем своим населением. Это невероятно, но факт: сотни людей рождаются, взрослеют, проводят всю свою жизнь и уходят из нее, не покидая этих островов, плывущих вникуда над прохладными глубинами озера.

Ри́о-де-Жане́йро.
Второй по величине город Бразилии, административный центр одноимённого штата, с 1764 до1960— столица Бразилии, горой Сахарная Голова и Христаом-Искупителем— памятником Всемирного наследия. Рио-де-Жанейро знаменит, кроме всего прочего, благодаря бразильскому карнавалу. В городе существует несколько десятков школсамбы, которые ежегодно в дни карнавала устраивают красочные представления насамбодроме, а также шествия в различных районах города.. Имеет полуофициальное название «Изумительный город». Береговая линия Рио - с пляжем Копакабана
Брази́льское плоского́рье.
Представлено в основном цокольными равнинами. Длина, как по широте, так и по меридиану, более 3200 км. Преобладают высоко поднятые плато (800–900 м) с крутыми скальными склонами высотой в сотни метров, разделённые впадинами и долинами рек. Вблизи побережья отделившиеся от плоскогорья островные горы в форме сахарной головы. Крупнейшие в мире месторождения железной руды. Месторождения редких элементов (ниобий, тантал, цирконий и др.), полиметаллов, золота, редких металлов, марганцевых руд, бокситов, каменной соли и угля, золота и алмазов. 

Амазонка.
Река в Южной Америке, величайшая в мире по водоносности, размерам бассейна, длине речной системы. Она полноводна в течение всего года. В ширину Амазонка 80 км, а ее глубина составляет 135 м (примерно средняя глубина Балтийского моря). Вместе со своими притоками Амазонка образует величайшую на свете систему внутренних водных путей общей протяжённостью более 25 тыс. км. 
Очень богат растительный и животный мир А. В озёрах и протоках А. распространена виктория регия – растение из семейства кувшинковых, листья которой достигают огромных размеров. Характерна хищная рыба пиранья. Водятся скаты, угри, змеи, крокодилы. Всего же в Амазонке насчитывается 2500 видов самых разнообразных рыб. Богатство подводного мира королевы рек было бы не полным без существования в нём такого страшного существа, как анаконда. Водяной удав, самая крупная змея в мире, достигающая в длину 8-9 метров, – вот что такое анаконда. 

Тукан.
Шумная птица, живущая в тропическом лесу. Её легко узнать по огромному и очень лёгкому жёлтому клюву, длина которого достигает почти половину длины тела. Эта птица не умеет хорошо и далеко летать, поэтому проводит большую часть времени в полых деревьях. Примечательна внешностью. Первое, что бросается в глаза — несоразмерно большой, ярко окрашенный клюв. Длина его почти равна длине туловища птицы. Большой клюв не доставляет неудобств птице: он очень лёгкий из-за наличия в нем пневматических полостей. Всё время туканы проводят в кронах больших деревьев, где питаются плодами. Птицы любопытны, сообща преследуют хищных птиц и собираются большими стаями, пытаясь оказать помощь раненому или схваченному хищником собрату.

Виктория амазонская.
Растение из семейства Кувшинниковых. Оно открыто лет 30 тому назад сначала в реке Амазонске, а затем в больших ее притоках и в Ориноко. Это многолетнее гигантское водяное растение. Плавучие листья, выходящие из столетнего корневища, погруженного в подводный ил, почти круглой формы и снабжены длинными черешками. Они иногда бывают двух метров в диаметре. Края их сначала загнуты вверх, а затем расправляются; толстые нервы усажены снизу острыми шипами. Большие цветы бывают в 3 дециметра ширины и больше, они состоят из очень большого числа лепестков. Распускаются вечером и даже ночью; сначала они белые, затем розовеют, а под конец становятся в центре пурпуровыми. Семена этого растения употребляются на родине растения в пищу под именем водяного маиса. 

Ленивец.
Симпатичный и совершенно беззащитный зверёк, длина которого достигает до 65 сантиметров, а вес составляет от 4 до 7 килограмм. Ленивцы питаются почти исключительно древесными листьями, хотя могут при случае съесть насекомое или мелкую ящерицу. 

Из-за низкой калорийности съеденных листьев, физиология и поведение ленивцев ориентированы на жесткую экономию энергии. Почти все время ленивцы проводят, вися на ветке дерева спиной вниз. От падения с дерева их спасают большие и острые когти. 15 часов в сутки ленивцы спят, но и бодрствуя, они передвигаются очень медленно и только когда это необходимо (отсюда название). Ленивцы обладают длинной шеей, позволяющей им доставать листья с большой территории, не передвигаясь. Ленивцы очень не любят слезать с деревьев, потому что на земле они совершенно беспомощны. Кроме того, это требует затрат энергии. В случае необходимости ленивцы неплохо плавают. Их скорость в воде — около 4 км/ч.

Котопа́хи.
Вулкан в Андах. Возник около 70 тыс. лет назад. В кальдере возвышается почти идеальный конус, сложенный лавами (5897 м). На вершине кратер диаметром до 700 м, глубиной 366 м. Последнее сильное извержение было в 1976 г. Выше 4700 м вечные снега. Вершина часто окутана облаками, которые ночью подсвечиваются расплавленной магмой. Первая попытка восхождения была предпринята в 1802 г. А. Гумбольдтом – он не смог достичь вершины. В 1872 г. на Котопахи поднялся немецкий путешественник В. Рейсс.

Кейманда-Гранди (Змеиный остров).

Кейманда-Гранди – официальное название этого острова, но гораздо шире он известен как Змеиный. 
На этот островок возле юго-западного бразильского побережья запрещено ступать человеку – запрещено в его же интересах. Здесь обосновались змеи (островной ботрпс – одна из самых ядовитых змей).
Это беспрецедентный случай – пресмыкающиеся целиком выжили с острова человека.
Гора Сахарная голова.

Бухта Гуанабара – это замысловатое чередование островков, холмов и воды залива. Но удивительней и экзотичней всего гора – Сахарная голова, за которой начинаются пляжи Рио-де-Жанейро.
Сахарная голова не очень высокая – всего 396 метров – но стены ее совершенно отвесны и   почти лишены растительности. Поэтому покорение Сахарной головы – непростое дело.
Своё название она получила из-за необычной формы, которую бразильцы сравнивают с куском сахара. По другой версии название идёт от фразы «paunh-acuqua», что на языке туземцев племени Тупи переводится как «Высокий холм» или «Страж залива». 

Пусты́ня Атака́ма.

Пустыня на западном побережье Южной Америки, на территории Чили. Пустыня Атакама считается самой сухой пустыней земли. В некоторых местах пустыни дождь выпадает раз в несколько десятков лет. Среднее количество осадков в чилийском регионе составляет 1 мм в год. Некоторые метеостанции в Атакаме никогда не регистрировали дождь. Есть факты того, что существенных осадков в Атакаме не было с 1570 по 1971 годы. В этой пустыне зарегистрирована самая низкая влажность воздуха: 0 %.
