Приложение № 13

Занятие «Аленький цветочек»

Программное содержание.

Развивать эстетическое восприятие, воображение;

формировать творчество детей. Продолжать учить передавать в рисунках сюжеты, изображать отдельных персонажей сказки. Закреплять композиционные умения, развивать чувство цвета.

Материал. Бумага (дети могут ее заранее протонировать, лучше сразу после

чтения сказки), простые карандаши, краски гуашь или акварель, кисти двух размеров: № 1-2 и 10 – 12, вода, салфетки, палитры.

Ход занятия.

В этой сказке описываются достаточно сложные предметы, объекты, ситуации, поэтому создание иллюстраций требует предварительной беседы; на создание рисунков следует отвести два занятия. Педагог вспоминает с детьми сказку «Аленький цветочек (необходимо за несколько дней до занятия прочитать им сказку, даже если она была прочитана ранее), предлагает вспомнить наиболее яркие эпизоды сказки; зачитывает заранее отмеченные отрывки, в которых описаны те или иные события, персонажи. Воспитатель спрашивает у детей, что им больше всего понравилось в сказке, предлагает пересказать понравившийся эпизод. Затем педагог предлагает детям нарисовать иллюстрации к сказке, кто какую захочет. Напоминает, что сначала нужно определить главный объект изображения (именно его следует рисовать крупно, красиво), чтобы картина получилась красивой, сначала нужно нарисовать главные ее части легко простым карандашом, а потом уже краской. Дети приступают к рисованию. Воспитатель подходит к каждому ребенку, интересуется, какую картину он задумал нарисовать, как намерен исполнить свой замысел. Чтобы убедиться, что ребенок отчетливо представляет все части изображения, можно спросить, какой формы тот или иной предмет, предложить обрисовать его контур рукой на листе бумаги или в воздухе. Готовые рисунки выставляются на доске или стенде. Воспитатель предлагает детям рассмотреть все рисунки, выбрать наиболее понравившиеся, объяснить свой выбор; дополняет ответы дошкольников, дает образные характеристики, выделяет наиболее выразительные решения. После просмотра и анализа работ педагог предлагает детям устроить выставку рисунков в группе, чтобы ими могли полюбоваться родители, сами дети и педагоги, а затем составить из рисунков альбом иллюстраций к сказке.

