Приложение №2

Занятие «Избушка ледяная и лубяная».

Программное содержание.

Учить изображать эпизоды знакомой сказки, передающие ее образы, красиво, правильно располагая предметы на листе бумаги и передавая соотношение частей предметов по величине.

Учить детей использовать в рисунке гуашь, угольный карандаш, сангину, учитывая их выразительные возможности; закреплять приемы рисования разнообразных линий.

Методика проведения занятий.

Сказать детям: «Недавно вы рисовали домики трех поросят.

Вспомните, какие еще сказочные домики вы знаете». Дети могут вспомнить домики лисы и зайца по сказке «Лиса и заяц». Спросить у детей, какие это были домики.

Предложить кому-нибудь рассказать, как говорится об этом в сказке, спросить, чем какой домик лучше рисовать. Уточнить приемы работы кистью и сангиной, поговорить о том, как рисовать домики.

Предложить детям правильно взять сангину и показать, как они ее держат, напомнить, как ею нужно рисовать (сильно не нажимать, при рисовании горизонтальной линии рука с сангиной идет внизу линии, при рисовании вертикали – сбоку линии; можно вызвать кого-то из детей показать это на доске). Предложить начать рисовать лубяную избушку. Когда дети будут переходить к рисованию краской, напомнить, что кистью можно рисовать по-разному всем ворсом и концом; уточнить, как в том и другом случаях нужно держать кисть. В процесс е работы следить за тем, как рисуют дети, какие способы рисования используют; малышу, который затрудняется в работе подсказать, как красиво расположить избушку на листе бумаги. Когда дети нарисуют, напомнить, что зайчик лиса построили свои домики в лесу, обратить внимание на передачу величины домиков и деревьев. Поощрять изображение леса, зайца, лисы. По окончании занятия вместе с детьми просмотреть все работы, выбрать наиболее интересные и хорошо выполненные, предложить детям объяснить, почему они выбрали именно эти рисунки, отметить прочность и красоту лубяной избушки, интересные изображения ледяного домика. Отметить вместе с детьми (спросить их) интересные элементы в тех рисунках, которые не были отобраны. Так, в одном может быть выразительно нарисована какая-нибудь одна избушка, в другом – деревья, в третьем – зверушки.

Подготовка к занятию: за 1-2 дня до занятия или накануне прочитать детям сказку «Лиса и заяц», поговорить о том, какие дома построили себе заяц и лиса, что случилось с домиком, как вели себя лиса и заяц. Приготовить листы бумаги по размеру больше альбомного; голубоватого тона, краску гуашь (белая, зеленая, желтая охра и др.), угольный карандаш, сангину.

