Сhoisissez dans le texte l’information qui caractérise Paris. Corrigez les phrases fausses et fais un petit récit sur cette ville.
     Son ancien nom est Lutèce, ce qui signifie « Lumière ». C’est la deuxième ville de la France. 
     La ville se trouve au bord de la Loire qui la divise en deux grandes parties : la rive droite et la rive gauche. C’est un centre administratif, politique et culturel. Son vrai symbole est la cathédrale de Notre-Dame de Paris qui a été construite pour l’exposition universelle de 1898.. 
     Paris a plus de deux siècles. La ville est née d’une des petites iles aumilieu de la Seine où habitaient les navigateurs habiles. Cette ile ressemble beaucoup par sa forme à un bateau. On appelait aussi les anciens habitants de la ville les Parisii qui provient du mot latin « par » : « le bateau ». C’est pourquoi sur les armes de la ville on peut voir un bateau flottant. 

      Ce sont les Romains qui ont donné à Paris son nom.  A Paris de nos jours il ne reste aucun vestige de l’époque gallo – romaiIne. A la fin du cinquième siècle, le roi des Francs, Clovis, a fait de Paris la capitale de son royaume grace à sa population très nombreuse. 
