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Кейсы для составления примеров, уравнений, задач с использованием дробей с разными знаменателями
Итоги Бородинского сражения

Бородинское сражение унесло огромное количество человеческих жизней, и исковеркало множество судеб. В сражении 1812 года, по данным русских армий, французская сторона потеряла 58,5 тысяч человек, среди которых были 47 генералов. Но эти данные, согласно многим источникам, совершенно неверны и вызывают много противоречий. Например, французская сторона утверждает, что за время Бородинского сражения потеряли 30 тысяч солдат, а потерь среди генералов практически нет. Русская сторона за весь ход этого знаменательного сражения потеряла порядка 45 тысяч человек. Из этого числа более 38 тысяч погибло за 26 августа 1812 года. Из них следует отметить гибель 23 русских генералов. Бородинское сражение 1812 года показало миру русскую армию, как отлично знатока тактического искусства. И по сегодняшний день эта битва является образцом военных действий. В этом сражении русские войска отличились первоклассными манёврами, резервами из глубины вдоль фронта. В ходе Бородинского сражения так же удалось отлично применить кавалерию в ходе боевых действий на флангах. Русские солдаты и офицеры проявили неповторимую стойкость и упорство во время обороны своих позиций, во время натиска противника. Отлично и слаженно удалось выступить в Бородинском сражении артиллерии, кавалерии и пехоте, в роли единого целого. Наполеон был практически уверен в своей безоговорочной победе в этом сражении. Но ему так и не удалось достичь поставленной в начале цели - полного разгрома русской армии. При всех усилиях наполеона у него не получилось одержать победу в генеральном сражении. Позже он сам писал в своём дневнике «самое ужасное сражение, которое только было за мою жизнь - это, без сомнения, Бородинское сражение, которое я дал под Москвой». В ходе этого сражения французские армии показали себя, как лидеры, которые готовы были одержать безоговорочную победу. На роль русской армии выпала участь продемонстрировать свои силы, чтобы не стать побеждёнными. Бородинское сражение 1812 года явило собой одно из самых значимых событий за всю историю Отечественной войны. Это сражение кардинально изменило ход войны. Поражение наполеоновской армии стало фактом, которого ни кто до этого момента совершенно не ожидал.
Совет в Филях
После Бородинского сражения, когда русская армия отступила к самой Москве, в небольшой деревеньке Фили состоялся военный совет. На нем предстояло решить главное – давать противнику сражение под стенами Москвы или оставить первопрестольную без боя. На совет генералы собрались в штаб Кутузова, размещавшийся в избе крестьянина Михаила Фролова. После принятия на военном совете 1 сентября в деревне Фили решения об оставлении Москвы неприятелю без сражения, главнокомандующий русскими войсками М.И. Кутузов распорядился уничтожить армейские продовольственные запасы и военное имущество. Москва неприветливо встретила наполеоновскую армию. Древний город ответил Наполеону зловещим молчанием и отдельными ружейными выстрелами. Вместо ключей он получил сообщение, что Москва оставлена жителями. Из 270 тыс. населения Москвы и примерно 100 тыс. укрывшихся в городе беженцев из западных районов страны – осталось не более 12 тыс. человек. Авангард французской армии, подошедший к Кремлю, обстреляли из ружей жители, укрывшиеся за его стенами. В современной советской и российской литературе приводятся следующие данные: до нашествия Наполеона в Москве проживало примерно 270 тыс. человек, имелось 330 храмов, 464 фабрики и завода, 9160 жилых домов, из которых только 2567 были ка​менными. В результате пожара, продолжавшегося на протяжении пяти дней (с 2 по 6 сентября), было уничто​жено 6412 жилых домов, 121 храм и 8521 торговое помещение. Таким образом, было обращено в пепел 37% храмов и более 70% домов, в том числе множество настоящих дворцов стоимостью от 100 тыс. до 200 тыс. рублей. Вскоре началось изгнание неприятеля, завершившееся взятием Парижа. Пожар Москвы стал своего рода символом войны 1812 г., символом самопожертвования русского народа, готового в борьбе с захватчиком идти до конца. В Москве Наполеон окончательно понял, что победа ускользнула из его рук. «Мне следовало умереть сразу же после вступления в Москву», - сказал Бонапарт за несколько дней до своей смерти. Он так и не смог забыть землю, которая ему не покорилась.
Ополчение

Вскоре после начала Отечественной войны император Александр I в Манифесте о сборе внутри государства земского ополчения от 6 (18) июля 1812 г. призвал «собрать внутри государства новые силы, которые, нанося новый ужас врагу, составили бы вторую ограду в подкреплении первой и в защиту домов, жен и детей каждого и всех». Одновременно император направил воззвание «к древней столице предков наших Москве», призвав москвичей подать пример «всей обширной России» в создании ополчения.

Уже 11 (23) июля постановление о сборе ополчения было принято губернским дворянским собранием первопрестольной. Приехав в Москву, император 14 (26) июля утвердил порядок формирования и состав «Московской военной силы». На следующий день он встретился с московским дворянством, вызвавшимся направить в ополчение по одному ратнику от каждых 10 крепостных (всего 30 тыс. ратников), сформировать из них один конный, 3 егерских и 8 пеших полков, экипировать и снабдить их трёхмесячным запасом продовольствия.
Москва и Московская губерния дали наибольшее число ополченцев. Каждые 10 человек из 100 крепостных ушли в ополчение. Многие крестьяне, дворовые люди, ремесленники, интеллигенты становились ополченцами добровольно. Одними из первых записались поэты Жуковский В.А. и Вяземский П.А. Организационно московские ополченцы были сведены в полки, одевались в крестьянскую одежду: рубаха с косым воротом, длинный серый кафтан, шаровары из сукна, сапоги и фуражка с крестом. Офицеры носили обычные армейские мундиры. Каждый полк получил из арсенала ружья и патроны. К середине августа московское ополчение было сформировано. 

Петербургское ополчение в отличие от Московского делилось не на полки, а на дружины, в каждую из которых зачислялись ополченцы одного уезда. Дружина состояла из 4 сотен, а сотня – из 200 ополченцев. Всего было сформировано 15 дружин. Петербургское ополчение было лучше сооружено и обучено, чем другие. Большое внимание уделялось боевой подготовке ополченцев, овладению ими элементарными тактическими приемами борьбы. В связи с поспешностью формирования ополчение не имело достаточной военной подготовки, к тому же было вооружено в основном пиками. Поэтому его нельзя было включать сразу в действующую армию. Сначала оно использовалось в основном для охраны подмосковных губерний, создания партизанских отрядов, прикрытия важных дорог и объектов (Брянск, Калуга, Коломна), а также для перекрытия путей, ведущих из Москвы.

Народное ополчение охватывало значительные массы населения. В нем принимали участие не только жители районов, примыкавших к театру военных действий, а также городов и сел, где прошла война, в полках ополчения кроме смоленских, московских и калужских крестьян были крестьяне из Костромы и Нижнего Новгорода, из Вятки и Пензы.
Отступающего к западным границам врага преследовали русская армия и партизанские отряды. Ранняя и суровая зима стала еще одним бедствием для французов. «Великая армия» постепенно превращалась в неуправляемую огромную голодную и замерзшую толпу. При переправе через реку Березину Наполеон потерял 30 тыс. воинов. Границу сумели перейти лишь жалкие остатки «Великой армии». Сам император еще раньше, бросив войска, бежал в Париж. Встретившим его придворным на вопрос о том, где же армия, он был вынужден ответить: «Армии больше нет!».
