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Отчет о проделанной работе по проблеме

«Применение ДВС»

Цель исследования: 

· выяснить где применяются ДВС
Ход исследования:

· выяснение места применения двигателей внутреннего сгорания;

· преимущества дизельных двигателей перед карбюраторными;

· какие двигатели находят большее применение: дизельные или карбюраторные.

В ходе исследования было выявлено следующее:
Двигатели внутреннего сгорания делятся на дизельные и карбюраторные. На первый взгляд эти двигатели очень похожи, т.к. состоят из цилиндра, в котором перемещается поршень, соединенный при помощи шатуна с коленчатым валом. На валу укреплен тяжелый маховик. В верхней части цилиндра имеется два клапана, предназначенные для выпуска отработанных газов. Только в карбюраторном двигателе имеется свеча, которая воспламеняет горючую смесь. А в дизельном двигателе горючая смесь воспламеняется сжатым воздухом. Основными циклами работы карбюраторного двигателя являются четыре процесса (такта): впуск горючей смеси, сжатие и воспламенение, рабочий ход и выпуск продуктов сгорания. Основные такты работы двигателя Дизеля таковы: впуск, сжатие воздуха, рабочий ход, выход продуктов сгорания.

Отличаются эти двигатели по мощности и КПД.

	ДВС
	Мощность, кВт
	КПД,%

	Карбюраторный
	1 - 200
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25

	Дизельный
	15 – 2200
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Нас заинтересовал вопрос о том, какие двигатели и где находят большее применение.

Самое первостепенное их применение – это на автомобилях и автобусах.

Мы связались по телефону с водителем автобусного парка г. Клин Степановым Иваном Александровичем и он поделился с нами следующей информацией: автобусный парк г. Клин насчитывает около 300 единиц техники. В основном используют автобусы с дизельным двигателем внутреннего сгорания. Это составляет 95 % всех машин. За последние три года произошло обновление парка на 75%. Машины нового поколения более совершенные. Ранее автобусы были только с карбюраторными ДВС, работающими на бензине. А теперь в основном только с дизельными двигателями. Что это дает? Они экономичнее, теплее, развивают большие мощности, а значит и скорость автобуса увеличивается, и имеют более высокую грузоподъемность. Хотя свои минусы тоже имеются.

Следующим этапом нашего исследования был вопрос о применении ДВС в нашем колхозе «Клинский». Мы ходили на экскурсию в колхоз и узнали следующую информацию: наибольшее применение находят дизельные двигатели внутреннего сгорания на тракторах, уборочной технике. Современная техника наиболее экономично выгодная, но, к сожалению ее все меньше поступает в колхоз. Хотя по одной из версий объединения «Крестьянский фронт Клин» приоритетным направлением выдвинуто именно сельскохозяйственное направление развития города и района. Поэтому в этом году, как сказал главный инженер колхоза Козлов О.П., приобрели новую современную технику. 
Использование ДВС находит в сельском хозяйстве большое применение. Это трактора, уборочная техника. Это мы видели в нашем колхозе «Клинский». Тракторов в колхозе насчитывается 28 единиц, на данный момент все рабочие, остальной техники – 53 единицы. Работники ремонтной мастерской следят за состоянием техники, двигателей. Отработанное топливо сливается в специальные емкости и идет на дальнейшую переработку. Показали нам технику с карбюраторным ДВС и с дизельным ДВС. Застали момент перепрофилирования двигателя. Оказывается это экономически выгодно, т.к. развиваются большие мощности.
Теперь мы знаем, что применение ДВС чрезвычайно разнообразно. Они приводят в движение самолеты, теплоходы, автомобили, тракторы, тепловозы. Мощные двигатели внутреннего сгорания устанавливают на речных и морских судах. Увидели, насколько востребованы ДВС на примере нашего колхоза и автобусного парка г. Клин.
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С главным инженером колхоза «Клинский» Козловым О.П.


В гараже колхоза
_1255857477.unknown

_1255857564.unknown

