Приложение 2 -  тексты.

Металлы. Строение кристаллов металлов
Для металлов характерны три типа металлических кристаллических решеток: кубическая гранецентрированная, кубическая объемно-центрированная и гексагональная. Все они являются плотноупакованными структурами. Кристаллы щелочных металлов имеют кубическую объемно-центрированную решетку, которая обуславливает низкие твердость, температуры плавления и кипения. Кубическая гранецентрированная кристаллическая решетка обуславливает более высокую твердость и пластичность. Этот тип кристаллической решетки имеют алюминий, серебро и некоторые другие металлы. Гексагональная кристаллическая решетка металлов обуславливает низкую пластичность металлов. Такую кристаллическую решетку имеют магний, цинк

Физические свойства металлов
Металлический блеск. Электроны, заполняющие межатомное пространство, отражают световые лучи, а не пропускают, как стекло, поэтому все металлы в кристаллическом состоянии имеют металлический блеск. Причем для большинства металлов в равной степени рассеиваются все лучи видимой части спектра, поэтому они имеют серебристо-белый или серый цвет. Только золото и медь в большей степени поглощают короткие волны (близкие к фиолетовому цвету) и отражают длинные волны светового спектра, поэтому имеют желтый и медный цвета.

Самые блестящие металлы – ртуть, серебро, палладий. В порошке все металлы, кроме алюминия и магния, теряют блеск и имеют черный или темно-серый цвет.

Электро- и теплопроводность. Высокая электро- и теплопроводность металлов обусловлена их строением. В узлах кристаллических решеток металлов находятся положительно заряженные ионы и атомы, а между ними свободно перемещаются электроны (так называемый электронный газ). Хаотически движущиеся в металле электроны под воздействием проложенного электрического напряжения приобретают направленное движение, в результате чего возникает электрический ток. При повышении температуры металла возрастают амплитуды колебаний атомов и ионов, находящихся в узлах кристаллической решетки. Это затрудняет перемещение электронов, электрическая проводимость металлов падает. При низких температурах колебательное движение, наоборот, сильно уменьшается и электрическая проводимость металлов резко возрастает. 

Наибольшую электропроводность имеют серебро, медь, а также золото, алюминий, железо. Наименьшую электропроводность имеют – марганец, свинец, ртуть. 

Чаще всего в той же последовательности, как и электропроводность, изменяется и теплопроводность металлов. Она обусловлена большой подвижностью свободных электронов, которые, сталкиваясь с колеблющимися ионами и атомами, обмениваются с ними энергией. Поэтому происходит быстрое выравнивание температуры по всему куску металла.

Пластичность. Механическое воздействие на кристалл с металлической решеткой вызывает только смещение слоев атомов и не сопровождается разрывам связи, поэтому металлы характеризуются высокой пластичностью. Аналогичное воздействие на твердое вещество с ковалентными связями или ионными связями (атомной решеткой или ионной) приводит к разрыву этих связей и разрушению кристаллической решетки. Поэтому вещества с атомными и ионными кристаллическими решетками хрупкие. Самым ковким и пластичным металлом является золото, из которого можно изготовлять листы толщиной 0,003 мм. 

Твердость. Все металлы, кроме ртути, при обычных условиях твердые вещества. Однако это свойство различно у каждого из металлов. Самые мягкие – натрий, калий – можно резать ножом, самый твердый – хром – царапает стекло.

Плотность. Металлы делятся на легкие (с плотностью до 5 г/см3) и тяжелые (с плотностью больше 5 г/см3). К легким металлам относятся щелочные металлы (IА группа), металлы IIА группы и алюминий. К тяжелым металлам относятся цинк, медь, железо, олово, свинец, серебро, золото. Наибольшую плотность (22,5 г/см3)имеет металл осмий – это самый тяжелый металл. Самый легкий металл  - литий имеет плотность 0,534 г/см3.

Температуры плавления металлов. Металлы делятся на легкоплавкие и тугоплавкие. Температуры плавления легкоплавких металлов равны: ртути -39°с, цезия 28,5°С, галлия 29,7°С, калия 63,6°С, олова 231,9°С, свинца 327,3°С. Температуры плавления тугоплавких металлов равны: железа 1539°С, хрома 1875°С, а самого тугоплавкого металла вольфрама - 3380°С.

