Приложение



Примеры практико-ориентированных задач по математике

Задача 1. Для отделки узоров ягушки требуется 1,7 м. тесьмы. Сколько метров тесьмы нужно для отделки 7 таких ягушек, если осталось 12 м.?

Задача 2. Для пошива 4 одинаковых малиц идет 12 м ткани. Сколько таких малиц сшили чум-работницы из 65 м. ткани, если у них осталось 26 метров?

Задача 3. В одной упаковке 20 штук бисера. За неделю мастерица расходует 460 штук бисера. Какое наименьшее количество упаковок с бисером нужно купить мастерице, чтобы выполнить заказ?

Задача 4. На сбор 9 чумов в среднем нужно 270 шестов. Сколько нужно шестов для сбора одного чума?

Задача 5. Высота чума равна 3, а диаметр его основания – 8. Найдите длину одного шеста?

Задача 6. Цена на килограмм мяса оленины повышена на 16 % и составила 225 руб. Сколько стоил килограмм мяса до повышения цены?

Задача 7. В стаде 246 голов оленей, из них 178 голов – важенок. Сколько % от общего поголовья составляют телята?

Задача 8. Магазин закупает бруснику по оптовой цене 75 руб. за килограмм и продает с наценкой 30%. Сколько килограмм ягод можно купить на 1300 руб.?

Задача 9. В 2010 году улов рыбы в ЯНАО составил 11, 7 тыс. тонн, в 2011 году – 8, 4 тыс. тонн. На сколько % сократился улов рыбы?

Задача 10.Половину времени, затраченного на дорогу, упряжка оленей ехала со скоростью 15 км/ч, а вторую половину времени -  со скоростью 11 км/ч. Найдите среднюю скорость упряжки на протяжении всего пути?

Задача 11. Оленеводы выехали из тундры  в 19.54, а приехали в поселок в 12.24 следующего дня. Сколько часов оленеводы были в пути?

Задача 12. Снегоход за месяц проехал 750 км. Стоимость одного литра бензина 26 руб. Средний расход топлива на 100 км составляет 45 литров. Сколько литров бензина нужно для заправки снегохода в месяц?

Задача 13. На национальном празднике «День оленевода» участвовали 23 спортсмена ЗАО «Ныдинское». Из них 40% в гонках на оленях, 35% - в прыжках через нарты, 25% - в других национальных видах спорта. Сколько спортсменов участвовали в
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