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                                                                        СПАССКУ
Есть душа у нашего города,
Красивая, щедрая, добрая.
Словно струны гитары звенящая,
Возвращаться домой нас манящая.
Славен город войною и буднями,
Перестройкой - дорогами трудными.
Славен город людьми хорошими,
Кто радеет и просто "прохожими".
Есть защита у нашего города:
И сильна и громадна, но молода.
Хорошо бы её сохранить-
Нужным городом Родине быть.
Чтобы Родина здесь начиналась,
Молодежь, чтоб сюда возвращалась,
И душа бы у города ширилась,
И прекрасное в будущем виделось.                               /И.В.Кутузова/
I. Вводная часть.
Немало городов выросло на нашей земле. Все они - плод героического труда нашего народа. И в то же время каждый город имеет свою историю, свой неповторимый облик, свою славу.
Имеет свою историю и наш легендарный город, основанный в 1886 году, ему всего 125 лет.
Это не такой уж большой срок. Но давайте оглянемся назад, посмотрим, каким был наш город, и каким стал сейчас.
Освоение города и района началось еще до 1862г. и осуществлялось за счет принудительного переселения семей забайкальских казаков, солдат и государственных крестьян. Труден был путь первых переселенцев. Железных дорог в крае не было. Переселенцы добирались морским путем из Одессы во Владивосток. Дальше в глубь края на плотах по рекам, на лошадях, пешком по бездорожью. Это путешествие длилось 2-Згода. Бедняцкие крестьянские хозяйства, гонимые нуждой, голодом, шли к берегам Уссури, на озеро Ханка и в южное Приморье. Так среди тайги образовалось село Спасское. Место выбрали очень удачно вокруг было много полезных ископаемых. Стала создаваться промышленность, направленная на строительство. Была проложена железная дорога. На привокзальной площади нашего города, вместо старого деревянного здания сейчас построено новое. На этом месте началось первое заселение. В первые годы заселилось 14 семей. Это были крестьяне, занимавшиеся распашкой участков, рубкой леса для постройки домов, рабочие станции Евгеньевка. В 1917г село Спасское и станция Евгеньевка были объединены и переименованы в город Спасск. 
Я на улице Покуса пирожки покупал.
Кто же улицу эту, так когда-то назвал?
Я три дня и три ночи и не ел, и не спал…
Я историю улицы всюду искал.
Но, узнав, я покоя опять не нашёл…
Заболев всей историей, в библиотеку пошел.
Только этого мало – просто книги читать…
Есть газетные вырезки, надо с них начинать!
Есть историки местные, что радеют за Спасск,
Пишут книги старинные, знают больше всех нас!
Что увидел я сам и всё, что прочёл
Я в работе своей написал и учёл. /А.Кутузов/
Нередко идя по городу, задумываешься: почему улицы Спасска именно так называются? 
Цель работы: используя различный материал (СМИ, исторические очерки, энциклопедии, книги известных местных историков и т.д.) узнать в честь кого были названы или переименованы улицы города, а так же повысить интерес своих ровесников к историческому прошлому города.
Задачи: 
· составить план города;
· определить самые большие (центральные улицы микрорайонов);
· найти историю основания города;
· отобрать материал для изучения исторического прошлого героев Спасска;
· дать пояснения именем, каких героев названы улицы города и с какими героическими поступками это связано.
Всю работу необходимо выполнять посещая библиотеку, читая периодическую печать, консультируясь, используя хронологический материал, расположенный на сайте в Интернете. Всю работу необходимо выполнить втечение  месяца. Исследованием необходимо заниматься в местах с доступной информацией, но перерабатывать полученный материал лучше дома, т.к. есть компьютер и возможна консультация.































II. Основная часть.
Свою работу я сравниваю с деятельностью знаменитого Арсеньева, ведь он тоже изучал наш город, но он старался заглянуть в его будущее, а я постараюсь найти его прошлое.
АРСЕНЬЕВ    Владимир    Клавдиевич
(1872-1930) - географ, этнограф, историк, археолог и музеевед, исследователь и общественный деятель Дальнего Востока, писатель, директор Хабаровского краеведческого музея им. Н. И. Гродекова (1910-18, 1924-26). Почетный член ряда зарубежных географических обществ. По заданию Приамурского генерального губернатора совершил командировку (экспедицию) с запада на восток Уссурийского края (1911): оз.Ханка - с.Спасское (Спасская слобода) - Яковлевка - Семеновка - Анучино - пост св.Ольга. Опубликовал материалы по статистике, описанию земельных наделов и исторические сведения о селениях Южно-Уссурийского уезда Приморской области, в том числе Спасского района. /Бачурин А.М./. Именем Арсеньева названа улица Спасска – Дальнего, расположенная при въезде в город  со стороны Новоспасского цементного завода. 
В нашем городе 133 улицы и у каждой своя судьба, своя история, свой план застройки. Есть улицы – ровесницы города, а есть и такие, что только недавно начали создаваться. Многие из них имеют названия, связанные с событиями, которые отражают советское строительство (Ленинская, Комсомольская, Краснознамённая и т.д.), героические прошлое Спасска и Приморья (Щорса, Андреевская, Кустовиновская, Борисова, Партизанская,  9-го Октября, Штурмовая, Лазо и др.). 16 улиц носят имена русских и советских писателей или знаменитых людей страны (Горького, Белинского, Герцена, Достоевского, Есенина и т.д.). Названия 48 улиц связаны с расположением определенных городских объектов (Цементная, Транспортная, Деповская, Кулешовская, Торговая и т.д.). Старожилы же помнят улицы, которых уже нет – исчезли в процессе застройки. 
/Газета «Маяк коммунизма» №83, за 1 июня 1977года, с.3/
Меня заинтересовала история переименованных улиц и улиц, названных в честь забытых героев, кто же они?
Спасск один из немногих в нашей стране населенных пунктов, где железнодорожная магистраль делит город на две половины, а вокзал приближен к его центру. Из окон вагона уезжающие в сторону Владивостока пассажиры могут в течение нескольких минут наблюдать за уплывающим назад городом с величественным монументом «Штурмовые ночи Спасска» на привокзальной площади. Рядом с железнодорожной линией протянулась прямая и широкая покрытая асфальтом улица Советская. 
Улица Советская.
Улица Советская прямая и широкая покрыта асфальтом. Днем и ночью по ней движется огромный поток транспорта. Спешат и прогуливаются пешеходы. Улица имеет все черты большого промышленного города: многоэтажные здания средних школ, административные учреждения, магазины, аптеки.
Но не всегда эта улица выглядела, так как сегодня. До революции она называлась Преображенской. Среди приземистых жилых домишек красиво выделялись «торговые дома» богатых купцов. Автомашины были редкостью. Телефоны почти отсутствовали. Почту привозили один раз в неделю. Неузнаваемо изменилась главная улица. 
Сердцем нашего города является центральная площадь города. На этой площади проводятся все торжества - митинги, демонстрации, парады, встречи. На месте нынешней городской площади был лесопильный завод, который являлся главным поставщиком лесоматериала в Спасске. 
На месте болота, где когда-то строители охотились на уток, выросли огромные корпуса хлебокомбината. Дальневосточные стройки испытывали большой недостаток в кровельных материалах. Для этого был построен завод  асбесцементных изделий.
А потом новоселья следуют одно за другим: прекрасный Дом быта, универмаг «Заря», магазин «Детские товары», мастерская «Приморгражданпроекта», средняя школа №5.
Советская – одна из самых протяженных улиц в городе. 
Только несколько зданий дореволюционной постройки как памятники архитектуры напоминают нам о прошлом. (Здание суда, Женская консультация и т.д.)
Здание вокзала на привокзальной площади. Оно было построено в 1906 году. Железнодорожной станции в честь родившейся дочери подрядчика было дано название Евгеньевка. С1967года станция, как и город, стала именоваться Спасск-Дальний. /Н.Никольская Газета «Маяк коммунизма» №83, за 24 мая 1977года, с.3/
Свидетелями многих бурных событий были вокзал и другие пристанционные постройки. В мае 1920 года на перроне вокзала был схвачен белогвардейцами и после зверских пыток казнен начальник Никольск - Уссурийского партизанского района А.Ф.Андреев, в его честь есть улица – Улица  Андреевская. 
АНДРЕЕВ (псевдоним - Копылов) Александр Фомич (20.7.1896, г. Долматово Курганской губ. - 20.6.1920, г. Спасск - Приморский). Окончил Челябинскую учебную семинарию. В 1914 мобилизован на военную службу. После военной учебы в июле 1916 в звании прапорщика направлен в штаб Иркутского военного округа. После демобилизации в 1917 г. работал учителем к Никольске-Уссурийском. В 1919 мобилизован в колчак, армию, откуда с документами на имя обер-офицера Андреева, ушел к партизанам. Командовал партизанским отрядом в Глуховке под Раздольным. 17 января 1920 был назначен командиром партизанского отрядами Никольск-Уссурийском района - 27 января - начальник гарнизона. После вероломного выступления японцев 5 апреля части гарнизона под командованием Андреева отступили к Спасску. 8-11 апреля велись бои за Спасск, чтобы прорваться на север в «нейтральную зону». После неудачного сражения 2 железно-дорожных состава и бронепоезд «Освободитель» пустили под откос с моста р. Кулешовки и в обход Спасска через Дубовское и Гайворон Андреев увел части на разъезд Дроздов. Затем штаб революционной армии направил его в Приморье для продолжения борьбы против интервентов и белогвардейцев. Но, по свидетельству Е. А. Кононова, на станции Евгеньевка Андреев заметил японский патруль, который - тут же захватил его и втолкнул в помещение комендатуры вокзала. 20 июня 1920 Андреева и 5 активных участников гражданской войны японцы сожгли в топке паровоза. Имя Андреева присвоено улице Спасска, которая проходит вдоль железнодорожной линии, на здании вокзала установлена мемориальная доска. В июне 1920 года был схвачен японцами и сожжен в паровозной топке на станции Евгеньевка уполномоченный правительства ДВР тов.Куставинов, улица с таким именем ведет к селу Спасскому - Улица Кустовиновская.
КУСТОВИНОВ   Олег   Кузьмин   (?   - 22.5.1920) - уполномоченный Временного правительства Дальнего Востока земской управы по Иманскому уезду (г.Спасск-Приморский) с 5 мая 1920. После ухода революционных войск из г. Спасска во второй половине мая 1920 калмыковский есаул С. Бочкарев под охраной японцев захватил Спасскую слободку, вывесил на здании милиции «национальный» флаг, конфисковал 3 вагона продуктов кооператоров и учинил расправу над представителями земской администрации в Спасске. Кустовинов был взят из своей квартиры бочкаревцами 22 мая и убит («Воля», 1920,12 июня). По свидетельству старожилов города, Кустовинов сожжен в паровозной топке депо ст. Евгеньевка. В 1967 центральной улице Спасска присвоено название Кустовиновской (бывшая ПерваяОт привокзальной площади берёт начало улица Комсомольская, названная так в честь первых комсомольцев нашего города.
Комсомольская улица – насыпная «дамба» - так мы её называем, а в 20-е годы это была небольшая тропка, по которой жители села добирались в город. Комсомольская улица заканчивается возвышенным местом нашего города, откуда начиналось его заселение.
А сейчас улица Комсомольская начинается в городе, заканчивается в Спасском селе. 
Улица Ленинская есть во всех населённых пунктах нашей необъятной родины. В нашем городе это название получила в прошлом улица Кооперативная, до революция - Поповская. По улице Ленинской мы выходам к центральной площади. (См. Приложение 
В центре площади установлен памятник основателю Советского государства В.И.Ленину.
Улица Борисова.
Улица Борисова пересекает улицу Ленинскую. Получила она это название в честь командира партизанского отряда А.Д.Борисова.  
БОРИСОВ Андрей Дмитриевич (1893-1954) родился в с.Бакеевка Жиздринского уезда Калужской губернии, с родителями прибыл на Дальний Восток (1896), семья осела в деревне Константиновка Спасской волости. До 1915 Борисов занимался хлебопашеством и колодезным делом в селах района. Образование - самоучка. С 1915 на фронте 1-й мировой  войны, в 1917 - в 79 Сибирском строевом полку (Лифлянская губерния), затем в 171 пехотном строевом полку (Красное Село). С октября 1917 по март 1919 служба в 728 Самарском строевом полку (Никольск-Уссурийский). С февраля 1919 по 1.1.1920 командир партизанского отряда, с 24.3.1920 командир 1-го Спасского Отделения стр. бат., 1.5. - 1.8.1920-помощник командира роты при штабе Амурского фронта, 1.8.1920 - 1.1.1921 – командир  развед. роты, 1.1. -27.6.1921 - командир отряда Хабаровска, госполит. охраны, 27.6.1921 - 28.10.1922 - начальник Спасского военного района, 1.12.1922 - 1923 - помощник военного комиссара Спасского управления военкомата, 15.5. - 7.7.1923 -в отряде особого назначения войск Г'ПУ (г.Уссурийск), руководил группами по ликвидации остатков контрреволюционеров отр. в Спасском уезде. В 1924-26 организатор с.-х. коммуны («Борисовской коммуны») с.Новосельское. В 1932 избирается председателем Спасского горисполкома. До 1945 на руководящей работе, с 1950 персональный пенсионер. Награжден орденом Боевого Красного Знамени (1930), грамотой ВЦИК (1934). Умер в г.Спасске-Дальнем. 
А с 1962 г. улица Интернациональная переименована в улицу Борисова городской парк, расположенный рядом на ул.Парковой также носит имя легендарного Борисова, названа школа № 5. 
В центре города установлен бюст Борисову. В Доме физкультуры в 1980-х проводили турниры по борьбе самбо памяти А. Д. Борисова с участием спортсменов Хабаровска, Владивостока, Находки, Уссурийска, Б. Камня, Спасска и др. гор. р-нов Д. Востока. /А.М.Бачурин «Записки о войне Отечественной 1941-1945»/
Множество промышленных предприятий было построено за все эти годы.
Улица Красногвардейская.
С 10-16 июля 1918 года отряды красной гвардии вели оборонительные бои за город Спасск, проливали кровь, отдавали свои жизни за то, чтобы спустя годы поднялись корпуса мощных заводов, учебных заведений административных заведений, кварталы многоэтажных жилых домов. Красногвардейцы верили в счастливое будущее, но не думали что в их честь главная улица микрорайона возьмет название Красногвардейская.
Когда-то юго-восточная окраина представляла собой сплошную строительную площадку, облик её будущего виделся лишь проектировщикам. 
К улице Красногвардейской примыкают корпуса трактороремонтного завода, выросшего на базе ремонтных мастерских. Поэтому многие жители улицы связали свою жизнь с этим предприятием.
19 июля 1963 года была запущена первая очередь завода сантехарматуры.
В январе 1966года была пущена котельная завода железобетонных конструкций. Первая продукция  выпускалась на полигоне – самая простая. За короткий срок здесь были построены 2 школы. В октябре 1975 года открыт Дом культуры.
 / Н.Никольская Газета «Маяк коммунизма» №83, за 28 июня 1977года, с.2/
Улица Матросова 
Улица Матросова невелика: всего лишь несколько сот метров от Краснознамённой до железной дороги….Эта улица носит имя героя Великой Отечественной войны – Александра Матросова.
Сейчас молодое поколение не знает о нём практически ничего о нём и нередко даже путают с Павликом Морозовым.
….«В бою за деревню Чернушки комсомолец Матросов, 1924 года рождения совершил героический поступок – закрыл амбразуру дзота своим телом, чем и обеспечил продвижение наших стрелков вперёд. Чернушки взяты. Наступление продолжается»…
Это первое донесение о подвиге. При чем, командир полка узнал о нём … из газет. Несмотря на то, что Матросов был далеко не первый, кто совершил подобный акт самопожертвования, именно его имя было использовано пропагандой для прославления героизма советских солдат, он лишь был объявлен первым – в воинской части в тот момент находился военный корреспондент… Его подвиг повторили свыше 300 человек… Памятник Матросову поставили в Уфе. /Я.Кимов Газета «Маяк коммунизма» №83, за 1 июня 1977года, с.5/
Улица Сологуба. 
	Бывшая улица Ждановская, что в Спасске стала носить новое имя. 
	По просьбе её жителей исполком городского совета народных депутатов принял решение, по которому эта старая улица отныне будет называться именем Степана Сологуба – Героя Гражданской войны в Приморье, участнику Штурмовых ночей Спасска.
	Один из первых здешних комсомольцев, отважный партизан, он хорошо известен землякам. И они решили, что Сологуб – достойная альтернатива идеологии Сталинского режима, фамилия которого до недавнего времени значилась на картах страны и городов. Более подробно о его истории рассказывается на страницах повести «Алый свет юности» Флора Дьяченко. /Газета «Маяк коммунизма» №83, за 1 июня 1977года, с.3/
Возникновение многочисленных строек увеличило спрос на один из важнейших строительных материалов - цемент. Используя богатейшие запасы глины и известняка построили цементный завод. Это было самое крупное предприятие тех лет. Возле завода было около десятка деревянных домов и одноэтажная казарма, в которой ютились рабочие.
Улица Покуса. 
Раньше на ней селились авиаторы и называлась она Авиаторской. В год 60-ти летия Спасска её переименовали и назвали именем командира Приморской дивизии,  которая в октябре 1922 года штурмом брала Спасск /Газета «Маяк коммунизма» №83, за 1 июня 1977года, с.3/
Развивающееся строительство на Дальнем Востоке требовало значительно больше цемента. И рядом со старым заводом был построен новый, который считается одним из крупнейшим предприятием на Дальнем Востоке. За все эти годы рядом с цементным заводом вырос целый город. Этот микрорайон носит имя легендарного героя Приморья Сергея Лазо.
Улица Дербенёва 
Улица эта главная в микрорайоне имени С.Лазо раньше она называлась «Центральная» но к 50-летию города по желанию тружеников цементного завода ей было дано имя первого вожака  комсомолии города Спасска, героя гражданской войны на дальнем востоке   Ивана Александровича Дербенёва.
ДЕРБЕНЕВ    Иван   Александрович - учитель, участник партизанского движения в Приморье. Родился в январе   1902   в   с.Бельцово  нынешнего Яковлевского р-на Приморского края. Учился в с.Хвалынка Спасской волости (современного Спасского р-на). В 1916 поступил в Спасскую учительскую, семинарию. В 1919 по заданию штаба партизан Спасского р-на Дербенёв вел   среди   учащихся   семинарии   и   молодежи с.Хвалынка  организационную   работу   с   целью   создания подпольной ячейки, сочувствующей большевикам и партизанам. С февраля   1920 в рядах Приморской армии в Спас, гарнизоне, агитировал молодежь вступать в революционную армию, был принят в члены РКП(б). События 5 апр. 1920 застали его во Владивостоке, куда был командирован за деньгами для нужд штаба войск Спасско - Иманского района. По тайге из Владивостока в Иман («нейтральную зону») Дербенёв доставил командованию крупную сумму денег. 	Летом 1920 по заданию областного комитета партии направлен в Спасский у., являлся членом Спасского, горкома РКП(б), одним из организаторов Спасской комсомолии в сельской  местности (сент.-нояб. 1920). В 1920-21 - учитель Вишневской начальной школы. С 12 апреля 1921 Находился на учебе во Владивостокской партийной школе. В июле японцы раскрыли в Спасске агитационную группу и действующую типографию горкома партии. Дербенёву пришлось покинуть Спасск, был назначен военкомом партизанского отряда С. П. Пищелки (район сел Евсеевка - Меркушевка).
 21 авг. 1921 погиб в неравном бою с каппелевцами. 
В г.Спасске-Дальнем установлены памятники в микрорайоне им. С. Лазо  и у здания бывшей учительской семинарии (ул.Комсомольская) именем Дербенёва названа улица в микрорайоне С.Лазо. 
В начале своем она не похожа на улицу - просто тротуар притиснутый к жилым домам густо разросшимся парком  заложенным ещё в 1927 году цементниками под руководством опытного садовода Рубцова. Улица эта проходит рядом с Цементной, ведущей к проходной Ордена Октябрьской Революции цементного завода производственного объединения «Спасскцемент». Эта близость к предприятию, не на минуту не останавливающему размеренный рабочий ритм и наложила отпечаток на характер улицы, судьбы людей, живущих в домах, выстроившихся в две шеренги по обеим её сторонам. Большинство старожилов улицы Дербенева – труженики цементного завода, организаций и служб, обеспечивающих его бесперебойную работу.
….А дома всё бегут и бегут. Жилые сменяются административными учреждениями: детсад №12, парикмахерская, гостиница цемзавода, магазины, поликлиника, больничный городок. /Н.Никольская Газета «Маяк коммунизма» №83, за 23 апреля 1977года, с.2/
	Венчает улицу здание средней школы №3, вступившее в строй в 1973 году. В этой школе всю свою жизнь проработала моя бабушка Заслуженный Учитель РФ  - Кутузова Раиса Гавриловна, учитель физической культуры.
Но как же я удивился, узнав, что мои родственники не только живут на улице Дербенёва, но и очень знамениты – это семья Колядиных: Евгений Алексеевич и Анна Николаевна, они много лет отдали цементному заводу и их дочери, мои тётки Ирина и Татьяна, а так же двоюродная сестра Наталья пошли по их стопам, до сих пор работают на заводе. Оказывается и мне есть, кем гордиться!

















III.Заключение.
В своей работе я не рассматривал все улицы города, моей целью было определить, почему именно имена этих героев были даны названиям улиц. И теперь я могу с полной ответственностью сказать, что эти герои самые достойные и их именами действительно можно гордиться!
Итак,  улицы свидетельствуют о легендарном прошлом Спасска. Но наш сегодняшний город имеет не  только историческое  значение города-памятника, эго город - труженик,  промышленный узел,  центр строительной индустрии. И об этом не стоит забывать! 
В мире есть много городов больших и маленьких, красивых и не очень... Но в каком городе ты бы не оказался, ты будешь вспоминать свой, родной город, в котором ты родился.
	Моей Родиной всегда будет город Спасск-Дальний, именно в нем я родился и провёл свое детство, и если когда-нибудь очень далеко меня забросит судьба, я буду вспоминать его таким:
          	Неширокие улицы, невысокие, но очень милые дома. Больше всего, конечно, будет вспоминаться историческое прошлое нашего города, о нем я, думаю, теперь будет знать каждый спассчанин и гордится им. Гордиться можно и горожанами, живущими в нашем городе и погибшими, защищая Родину. О памяти и бережном отношении горожан к истории, говорят памятники и монументы города.
	А в самом городе ведутся огромные работы, требующие участия каждого жителя, требуется отремонтировать дороги, построить детские игровые площадки, некоторые предприниматели уже выложили брусчаткой площадки, сделали ремонт дома культуры "Аврора" и многое другое.
       Я люблю свой город маленький, он очень теплый и родной.
Я хочу, чтобы все жители берегли его, улучшали с каждым годом все более и более, и тогда все горожане, увидев свои старания будут счастливы.
Наследие.
Нам осталась лишь память,
От Великой войны...
Эта память - музеи,
Что полны тишины...
Но война - это грохот,
Это гром канонад,
Это стоны и крики,
Это взрывы гранат.
Это бой ежедневный,
И пожар городов,
Это страх, это нервы
И потери бойцов.
Медсестра, что из боя 
Выносила солдат.
Где же эти герои?
Нет их, многие спят...
Сколько их ветеранов
С той осталось войны?
Их теперь очень мало.
Мы им много должны.
Мы должны им рассветы,
Дни и ночи должны.
Вечно помним мы это:
Нам не надо войны!
                                           /И.В.Кутузова/

Список литературы.
1. Бачурин А.М «Записки о войне Отечественной 1941-1945» Книга памяти, отп. В РРИО ОАО «Спасскцемент», 1990г.
2. Боронец В.И. «Боль моей памяти» документальная повесть, изд. 2 Спасск-Дальний 2006г.
СМИ
3.Антипов О. «Регулирование рыночных рисков» //Банковское дело. – 1998. - №3. – с. 17-20 
4.Бачурин А. «Слово о коммунистах» Газета  «Маяк коммунизма» №22, 1977г.
5.Бачурин А. «Слово о коммунистах» Газета  «Маяк коммунизма» №23, 1977г.
6.Кадушкин А., Михайлова Н. «Способы амортизации основных фондов: сравнительный анализ //Финансовая газета. – 1999. - №15. Апрель. – с.5
7.Марченко А. «Имени Андреева» Газета «Маяк коммунизма» №38, 8 июня 1977г., с.3
8. Н.Никольская «Биография города – в названиях улиц и судьбах людей» (улица Дербенёва) Газета «Маяк коммунизма» №83, за 23 апреля 1977года, с.2
9. Н.Никольская «Биография города – в названиях улиц и судьбах людей» (улица Советская) Газета «Маяк коммунизма» №83, за 24 мая 1977года, с.3
10. «Пусть помнят потомки…» Газета «Маяк коммунизма» №83, за 1 июня 1977года, с.3
11.Газета «Маяк коммунизма» №83, за 8 июня 1977года, с.3
12.Н.Никольская «Биография города – в названиях  улиц и судьбах людей» (улица Красногвардейская) Газета «Маяк коммунизма» №83, за 28 июня 1977года, с.2
13. Райкова Л. «Торговля и власть» //Торговая газета. – 1999. – 3 марта.













1

