                                                                                     Приложение 12.

Экскурсия

              (методическая разработка) 

 Тема: «Историческое наследие г.о. Спасск - Дальний»



         Вид экскурсии:
· По содержанию:  познавательная 
· По способу передвижения:  пешеходная 
· По месту проведения:  городская. 
· По составу и количеству участников:  групповая. 
Продолжительность: 2 часа 
Протяжённость: 2 км
Категория экскурсантов: учащиеся школы
Добрый день!
        Сегодня мы с Вами совершим интересную и очень познавательную экскурсию по историческим и достопримечательным местам города Спасска - Дальнего, которые создают его облик и неразрывно связаны с его культурой и историей.
В этой экскурсии вы услышите историю возникновения и дальнейшего стремительного развития города.
         Наша экскурсия будет интересна не только для вас, спассчан, но и для жителей других городов и населенных пунктов России и также других стран мира. 
Даже непродолжительное изучение истории родного города позволит открыть для себя многие удивительные факты и подробности, о которых вы ранее даже и не подозревали, заставляя ваше сердце переполняться еще большей гордостью за то, что вы живете в таком замечательном городе как Спасск - Дальний.
Понимая, что нельзя объять необъятное, мы посетим лишь некоторые, но при этом самые важные места. Будем надеяться, что эта информация послужит толчком к поиску других более подробных материалов для желающих узнать больше.
  Пусть в сравнении с городами, возраст которых исчисляется веками, наш город совсем молод, тем не менее, его история связана с именами многих выдающихся личностей. 
  Мы идём по улице Комсомольской. Она берет начало от привокзальной площади и названа  в честь первых комсомольцев нашего города. Комсомольская улица -  насыпная «дамба», как мы её называем, а в 20-е годы это была небольшая тропка, по которой жители села добирались в город. Улица заканчивается самым возвышенным местом нашего города, откуда началось его заселение. В 1886 году с западных районов страны прибыло 25 семей. Они отыскали на восточном берегу оз. Ханка удобное место для пашен и сенокосов. Вскоре 7 семей отдалились и ушли дальше, назвав свое селение Воскресенка. Остальные построили себе шалаши, землянки, чтобы укрыться от непогоды, а затем стали строить добротные дома.
На Комсомольской улице стоит здание бывшей школы №2. Когда – здесь была Спасская учительская семинария, в которую в 1916 году поступил И. А. Дербенёв -  сердце и душа Спасской комсомольской организации, боец и комиссар партизанского отряда. Возле здания бывшей школы воздвигнут бюст И.А. Дербенёва (автор К. К. Поперечный), а на здании укреплена мемориальная доска. Сооружён этот бюст за счёт средств, заработанных учениками этой школы в совхозе, во время летних каникул.
Иван Дербенёв был зверски убит белогвардейцами в районе цемзавода 28 августа 1921 года. 
Сейчас мы с Вами находимся на одном из самых интересных исторических мест нашего города - привокзальной площади. Многое повидала она за время своего существования: слезы радости и горя, радость встреч и горечь расставаний.
9 октября 1922 года здесь, где застыл в торжественном величии памятник - монумент «Штурмовые ночи Спасска» - символ нашего города, состоялась незабываемая встреча бойцов Народно-революционной армии с жителями нашего города, вручившим своим освободителям традиционные караваи хлеба с солью на ярко вышитом рушнике. В этот день войска Народно-революционной армии штурмом взяли город Спасск, изгнав оставшихся интервентов и белогвардейцев. Этот момент запечатлен скульпторами А.Н. Сивер и В.А. Гриневой. На постаменте мы видим знакомые слова из песни «Партизанская»:
«И останутся, как сказка,
Как манящие огни,
Штурмовые ночи Спасска...»
Интересна и история этой песни:
         В начале 1920 года уполномоченный Уссурийск - Никольского гарнизона делал доклад, где поднял вопрос об отсутствии хорошей революционной песни. Один из присутствующих сказал, что Петр Парфенов сможет справиться с этим заданием, если ему поручить написать новую песню.    «Помни, Парфенов, песня нам нужна такая, чтобы к победам звала, чтобы с ней наши бойцы могли идти в бой, как со знаменем», - сказал в напутствие С.Лазо. Парфенов взялся за работу и песня родилась. В 30-е годы на слова, отредактированные поэтом Алиевым  и основателем центрального ансамбля песни и пляски Красной Армии Александровым,  была написана музыка. Слова этой песни вы встретите на памятнике и в г. Владивостоке, и в г. Хабаровске. Эта песня будет жить в веках. Никогда не померкнет слава того героического и легендарного времени, когда она родилась.  Времени, когда лихие эскадроны приамурских партизан шли на борьбу за власть советов в далёкий край. Шли голодные и оборванные, но с твердой верой в светлое завтра страны. 
          А теперь обратите внимание на здание вокзала. Это уже четвертый вариант. Первое здание было построено в 1906 году. В дни Гражданской войны оно было дважды разгромлено и восстановлено в 1926 году. 3 июня 1920 года на перроне вокзала был схвачен врагами большевик Александр Фомич Андреев. Бандиты передали его в руки японцам, которые после нечеловеческих пыток казнили его.
А теперь послушайте, пожалуйста, сведения из его биографии. А. Ф. Копылов - Андреев родился в 1896 году в городе Кургане. В Челябинске закончил учительскою семинарию, но работать учителем ему не довелось: началась первая Мировая война. В 1914 году Александра Копылова призвали на военную службу и направили в военное училище. Окончив его, он в офицерском звании был направлен на фронт. Но в начале 1916 года Копылов получает тяжелое ранение, после которого попадает в госпиталь далекого тылового городка Никольск - Уссурийска. Там его застает известие об Октябрьской революции. Копылов сразу принимает программу партии и вступает в ряды большевиков. После  выздоровления и демобилизации  бывший фронтовик устраивается работать в  с. Михайловка  Никольск - Уссурийского уезда. Но весной 1919 года Копылова, как кадрового офицера вновь призывают в колчаковскую армию и зачисляют в 33-й стрелковый полк в Никольск - Уссурийске.
В июле 1919 года колчаковцам удалось раскрыть подпольную большевистскую группу в 33-м стрелковом полке и Копылову пришлось скрыться. С помощью знакомого учителя он получает паспорт на имя Александра Фомича Андреева. С тех пор Копылов стал Андреевым.
В середине января 1920 года на совещании командования партизанских отрядов по рекомендации С.Лазо, о котором мы узнаем немного позже, А.Ф.Андреев был избран командующим объединенным партизанским отрядом Никольск - Уссурийского военного района.
       Перед молодым человеком встали задачи огромной важности, разрешать которые следовало без промедления. После внезапного выступления японских интервентов, в ночь с 4 на 5 апреля 1920 года Андреев возглавил оборону города, но вынужден был отступить с отрядом к Спасску. Под Спасском его отряд объединился с частями, которыми командовал известный командир Борисов, и Андреева единодушно избрали командующим объединенными воинскими частями и утвердили план наступления. Но наступление сорвалось. При всей своей решительности и мужестве партизаны не имели главного при подобных операциях фактора внезапности. Японское командование следило за маршрутом передвижения народно-революционных отрядов.
Понимая, что дальнейшее наступление приведет к напрасным человеческим жертвам, Андреев отдал приказ отступить. Молниеносного удара не получилось. В мае 1920 года на перроне вокзала в Спасске, во время следования Андреева во Владивосток, он был схвачен и казнен.
Мемориальная доска на здании вокзала напоминает нам об этом событии.
Александр Фомич Копылов-Андреев прожил очень короткую жизнь, всего 24 года. И вся она была наполнена высоким смыслом - дать счастье и свободу нашему народу.
Благодарные спассчане увековечили память о борце революции и защитнике новой жизни Александре Фомиче Андрееве. Улица, проходящая вдоль железной дороги, названа его именем - Андреевская.
От улицы Комсомольской в центр города мы пройдём по улице Советской. Это самая длинная улица нашего города. Ранее она называлась Преображенской. Улица старинная, раньше на ней располагались все частные дома и предприятия: часовщики, обувщики, торговцы со своими яркими рекламами.
А сейчас это одна из прекраснейших улиц нашего города. На ней построено много новых зданий,  памятников и памятных мест, свидетельствующих о героическом прошлом города Спасска. На перекрёстке улиц Советской и Кустовиновской у здания школы №1 мы наблюдаем памятник «Борцам за власть Советов». Его открытие состоялось в 1957 году (автор А.Н.Сивер). На этом месте условно похоронены 200 красногвардейцев, павших в боях за советскую власть. Но ни жестокие пытки, ни зверства, которым подвергались в последние минуты молодые партизаны, не сломили их духа и воли. В городе зверствовали не только белогвардейцы, но и их покровители. Вот тому доказательство: мы находимся с вами на улице  Кустовиновской, названной именем уполномоченного правительства Д. Кустовинова, схваченного японцами и сожженного в топке паровоза на станции Евгеньевка в июне 1920 года.
По левой стороне улицы находится маленький уютный сквер, который был разбит в честь 30-летия победы нашего народа над фашистской Германией и Японией. В центре сквера мы видим взвившийся ввысь памятник-монумент «Воинам - спассчанам, погибшим в годы Великой Отечественной войны». Он был открыт в 1967 году (автор памятника Поперечный К.К). От сквера Победы уходит в сторону улица Парфёнова, написавшего песню «Партизанская», слова которой мы видели на памятнике у вокзала.
Одним из старейших зданий на Советской улице является бывшее здание гимназии, в котором в данное время располагается городской суд. Теперь на нём установлена мемориальная доска, свидетельствующая о том, что здесь 9 октября 1922 года в 16 часов проходило первое заседание революционного военного совета Дальневосточного фронта под руководством  Ильи Сменкина. На этом заседании была провозглашена Советская власть в городе Спасске. После установления Советской власти это здание принадлежало восьмилетней школе №4 и  Дому пионеров.
Пройдя несколько метров, мы свернём на улицу Покуса. Раньше на ней первыми заселялись авиаторы и называлась она Авиаторской. В год 60-летия Спасска её переименовали и назвали именем командира Приморской дивизии, которая в октябре 1922 года штурмом брала Спасск. 
На перекрёстке улиц Покуса и Ленинской было расположено предприятие, которое позже стало называться фабрикой «Восток». История этого предприятия началась в 1929 году, когда по всей стране проходила коллективизация. Именно в эту страшную пору путём портных кустарей была создана промыслово-кооперативная артель «Делегатка». Артель шила мужскую одежду из материала заказчика. Два цеха предприятия находились в помещении площадью 50 кв. метров. К 1940 году артель имела уже несколько цехов: цех фотографии, парикмахерской и цех индивидуального пошива. Условия груда были очень тяжёлыми, изделия шили на ручных машинах, утюжка проводилась также ручным утюгом, который заправлялся раскалёнными углями. Только в 1941 году появился первый электрический утюг и, когда началась война, цех массового пошива был переведён на ремонт армейского обмундирования. А обмундирование с фронта привозили грязное, в кровавых пятнах, продырявленное осколками снарядов. Чтобы привести его в порядок, работники стирали, штопали, заменяли испорченные детали новыми.
Далее, по улице Ленинской, мы выходим к центральной площади. Пересекает улицу Ленинскую улица Борисова. Получила она это название в честь командира партизанского отряда  А. Д.  Борисова. Он родился в 1893 году в деревне Бекевка Калужской губернии. Когда будущему командиру партизан было всего 5 лет, семья Борисовых переезжает на Дальний Восток. Поселились они в с. Кронштадка Спасского уезда. Родители его были так бедны, что не имели средств на постройку дома, соорудили себе шалаш и жили в нем первое время. В 1914 году Андрея Борисова призывают в армию, где он служит разведчиком.
В конце 1917 года он приезжает в отпуск к родителям на Дальний Восток, где его застала революция. Андрей Дмитриевич Борисов вступает в Красную гвардию, а в 1919 году один из первых создаёт партизанский отряд. Тайга стала для партизан и домом, и крепостью, и военным госпиталем, и арсеналом, и типографией. Партизаны организовали защиту населения от нападения карательных отрядов, разрушали линии телефонной связи, уничтожали отряды белогвардейцев, пускали под откос поезда с белогвардейцами. Легендарный командир воспитал сотни молодых партизан - командиров подразделений, совершивших блестящие операции и оказавшие чудеса храбрости и отваги. После освобождения Приморья от интервентов и белогвардейцев А. Д. Борисов жил и работал в нашем городе. Умер А. Д. Борисов в 1954 году и похоронен на городском кладбище. В 1973 году по проекту К.К.Поперечного был установлен у здания главпочтамта (бывшее здание госбанка)  памятник - бюст А. Д. Борисову. Также имя легендарного героя носит городской парк.
Итак, наша экскурсия подходит к завершению. Мы побывали лишь на некоторых памятных местах нашего легендарного города, но это далеко не полный перечень их. Памятные места нашего города!  Их много, очень много и в названии каждого -  чья-то судьба! 
А теперь, после небольшой экскурсии по центру города Спасска хочется пожелать вам помнить героев, отдавших свои жизни за наше будущее. До свидания!
Название экскурсионных объектов.
1. Улица Комсомольская,  памятник -  бюст И.А. Дербенёву.
2. Привокзальная площадь, памятник - монумент «Штурмовые ночи Спасска».
3. Улица Андреевская.
4. Улица Советская.
5. Улица Кустовиновская, памятник «Борцам за власть Советов».
6. Памятник-монумент «Воинам - спассчанам, погибшим в годы Великой Отечественной войны» в сквере Победы.
7. Улица Покуса история фабрики «Восток».
8. Улица Борисова,   памятник - бюст А. Д. Борисову.





