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Cообщение студента по песне на стихи Ильи Кормильцева «Мне снилось, что Христос воскрес…»

В песне на стихи Ильи Кормильцева «Мне снилось, что Христос воскрес…» в конкретной бытовой ситуации повторяется история прихода Иисуса Христа в наш мир. Время Второго пришествия Христа никому не известно, но каждый человек переживает его после смерти, когда предстаёт пред Спасителем, и в земной жизни в отношениях с близкими. Христос может явиться в любом облике, в том числе и в облике человека такого же, как мы, просящего о помощи, нуждающегося в элементарном человеческом взаимопонимании и тепле. Отталкивая ближнего, проявляя равнодушие, обманывая кого-то, мы в очередной раз предаём и распинаем Христа, порой сами не осознавая этого. Любое проявление нашего слабодушия, лицемерия, пассивности - это и есть предательство Христа. Герою песни кажется, что он - один из тех, кто бил Христа в какой-то уличной потасовке. Приход Христа специально снижен, приземлён, обытовлён. Звучат строки, которые могут показаться кощунственными: «Мне снилось, что он пил вино в подъезде со шпаной...». Однако из Евангелия известно, что Христос, не отталкивая грешников, общался с обычными людьми, ходил в их дома, исцелял, радовался вместе с ними, принимая их угощение, и фарисеи, ненавидевшие Христа, ставили ему в упрёк, что он не гнушается грешников и даже вместе с ними делит их трапезу. Христос на эти упрёки отвечал: «…не здоровые имеют нужду во враче, но больные; Я пришел призвать не праведников, но грешников к покаянию» (Мк., II, 17).
Вот и герой песни тревожится: когда Христос придёт, сможет ли он его встретить достойно, не смалодушничает ли в решающую минуту?

Во сне ему кажется, что он предаст Иисуса, и это ощущение предательства ранит и угнетает его, так же как и чеховскою студента, а в результате вся жизнь кажется пустой и бессмысленной: «И был весь опустевший мир - один сиротский дом». По сути, такое же мироощущение и у чеховского студента в начале рассказа: «Ему казалось, что... холод нарушил во всём порядок и согласие, что самой природе жутко... Кругом было пустынно и как-то особенно мрачно...». И в песне: «Идёт по вымершим дворам пустынных городов». И сколько было людей, предали Спасителя, несмотря на бесчисленные исцеления неизлечимо больных, изгнание бесов из одержимых и даже воскрешение мёртвых, свидетелями которых были многие. А потом те же люди кричали: «Распни Его!» Как только чеховский студент осознал свою вину, «жизнь казалась ему восхитительной, чудесной и полной высокого смысла...».

