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Методическое сопровождение к программе «Моя школа. Мой город. Моя страна»
Особый  подход к организации учебно-познавательной деятельности учащихся, методике организации учебно-воспитательного процесса в школе позволят выделить краеведение:
· Учебное (уроки)

· Внеурочное (занятия в краеведческих кружках, группах)

· Внешкольное (центры туризма и отдыха, центры экологического   воспитания и краеведения, центры народного творчества, детские музейные центры).

Учебное краеведение

На основе  учебного плана МАОУ  СОШ № 8 Великого Новгорода с 1998 года, был введен курс «Краеведения» для апробации примерной программы «Человек и природа» регионального компонента «Новгородский край». Учитывая особенности обучения школьников и их психолого-педагогических особенностей,  разработаны для учащихся учебные пособия – рабочие тетради с комплектом контурных карт. Тетради  используются в 5, 6, 7, 8 классах основной школы при преподавании краеведческого курса, при проведении учебных экскурсий и для самостоятельных работ дома. Рабочие тетради (на печатной основе) имеют большое значение в структурировании и последовательности изучения территории. 

Структура рабочих тетрадей такова, что они предусматривают темы: географическое положение, рельеф и полезные ископаемы, климат, внутренние воды, почвы, растительный и животный мир, население, хозяйство, транспорт, сферы услуг. 

В тетрадях предусмотрены индивидуальные и групповые задания, блок творческих работ, пояснительный материал и требования, которые позволяют эффективно выполнить задания. 

Разновозрастные тетради создают условия для формирования у школьников умений и навыков практической работы с учебным материалом, атласом, контурными картами, статистическим материалом, различного рода дополнительной литературой. Методика работы с краеведческими тетрадями предусматривает систематическое и целенаправленное включение учащихся в решение проблемных или проблемных задач теоретического и практического характера, в ходе которых происходит овладение опытом творческой деятельности. 

Внеурочное краеведение
Направления  краеведческой деятельности могут быть индивидуальными для каждого класса, объединения учащихся, вплоть до отдельного ученика, – в зависимости от возможностей и интересов конкретных учащихся и их объединений.

 Краеведческая работа   построена в школе по различным направлениям:

историческое краеведение (военно-историческое, историко-культурное, историко-архивное, археологическое и др.);

естественнонаучное краеведение (географическое, экологическое, биологическое, геологическое и др.);

этнокультурное и социолого-демографuческое краеведение (фольклорное, художественное, литературное и др.);

турuстско - краеведческая деятельность (эколого-краеведческие исследования во время туристических походов);

экскурсионное краеведение (изучение родного края во время проведения самодеятельных экскурсий или участия в плановых). 

Краеведческая работа отличается разнообразием форм. Содержание и формы работы, как правило, определяются руководителем исходя из его опыта, круга увлечений. При этом руководитель учитывает интересы и возрастные особенности учащихся, требования конкретных педагогических систем, возможности использования социокультурного пространства региона, особенности и традиции конкретного образовательного учреждения.

Формы краеведческой работы МАОУ СОШ № 8 различаются по степени систематичности деятельности учащихся (см. таблицу).
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Разовые формы краеведческой работы

Все они организуются и проводятся однократно (или несколько раз) в течение учебного года для различных классов, групп учащихся.

Конкурсы, викторины.

Их главная цель – развить у учащихся интерес к родному краю. Подготовка и проведение конкурсов способствуют расширению кругозора учащихся, развитию умений работать в коллективе. Тематика конкурсов может касаться любых вопросов жизни Новгородской области.

Технология подготовки и проведения конкурсов и подобных им мероприятий строится по определенной схеме.

1. Подготовительный этап:

· определение руководителем (и заинтересованными учителями) целей конкурса, группы учащихся (класс, параллель, педагогическая система; другая группа), тематики;

· согласование с учащимися целей, состава участников, темы, основных вопросов содержания, критериев оценки выступлений, формы, срока, места проведения конкурса;

· формирование рабочих групп по подготовке конкурса (команда, оформители, жюри, ведущие и др.);

· сбор материалов учащимися;

· консультации учителей, оказание необходимой помощи рабочим группам;

· подготовка помещения;

· подготовка оценочных листов, призов;

· консультация участников по порядку и регламенту проведения конкурса.

2. Этап проведения конкурса.

Конкурс может проводиться по любому сценарию (выступления команд, капитанов, групп); желательно предусмотреть конкурс болельщиков.

1) Вступительное слово руководителя о целях конкурса, порядке его проведения, составе участников.

2) Выступления.

3) Подведение итогов, награждение.

4) Заключительное слово руководителя (качественная оценка подготовки и проведения конкурса, возможности использования его результатов).

3. Этап использования результатов конкурса.

Руководитель должен опираться на знания, полученные участниками конкурса; использовать наглядные материалы, созданные как конкурсные работы, на последующих занятиях объединения.

Ученические конференции

Главной целью проведения конференции является расширение  краеведческого кругозора учащихся, формирование навыков исследовательской работы. Тематика конференций определяется летними заданиями и направлением исследовательской деятельности учащихся.

Методика подготовки проведения ученической конференции аналогична вышеизложенной методике проведения конкурсов и т. п.

Олимпиады

Цель олимпиады – выявить одаренных учеников для организации их последующего развития, способствовать развитию интереса к краеведению. В олимпиаде должны принимать участие все желающие школьники.

Формы проведения олимпиады могут быть разнообразными и различными для каждой возрастной группы участников: викторина, тестовые задания, мини-сочинения, ответы на задания вопросника и др. После проведения олимпиады руководитель должен познакомить всех участников с правильными ответами на вопросы. Участники должны быть ознакомлены с результатами олимпиады в максимально сжатые сроки. По итогам олимпиады учитель оформляет грамоты и вручает их призерам в торжественной обстановке.

Краеведческие вечера

Цель краеведческих вечеров (утренников) – развитие интереса к исследуемому региону.

 Содержание таких вечеров может быть самым разнообразным:

· встречи с интересными людьми (ветеранами войны и производства, долгожителями региона, работниками музеев, корреспондентами СМИ и др.);

· рассказ о работе школьного краеведческого объединения учащихся;

· тематические беседы;

· обсуждение конкретных проблем региона;

· семейные вечера;

· музыкальные вечера и др.

Во время подготовки вечера руководитель должен определить интересную для конкретной возрастной группы учащихся тему, пригласить гостей, подготовить объявление о проведении вечера.

Выставки

Цель проведения выставок – развитие интереса учащихся к родному краю. Экспонатами выставки могут быть рисунки, фотографии, макеты, поделки, компьютерные произведения, учебные пособия и другие изделия, созданные участниками.

На подготовительном этапе руководитель должен определить:

· цель, тематику, вид (виды) экспонатов;

· время и место проведения выставки;

· критерии оценки работ (если выставка конкурсная);

· состав участников.

Положение о выставке должно быть доведено до всех возможных ее участников. Тематика выставки может охватывать любые стороны жизни. Каждый экспонат выставки должен быть оснащен карточкой с указанием названия работы и ее автора.

Во время про ведения выставки необходимо организовать ее посещение всеми учениками школы. По окончании работы выставки ее материалы могут пополнить фонды предметных кабинетов, школьного музея.

Предметные недели

Предметная неделя – традиционная форма внеклассной работы, позволяющая привлечь всех учеников школы к предметной деятельности в зависимости от их интересов и познавательных возможностей.

Цель ее проведения – развитие интереса к предмету, расширение экологического кругозора учащихся.

Как правило, предметные экологические недели проводятся в тесном контакте с классными руководителями, учителями других предметов. Это не означает, что во время предметной недели каждый ученик каждого класса ежедневно принимает участие, в какой - либо акции. Разумнее строить предметную неделю, сочетая обязательные для всех классов мероприятия с мероприятиями для отдельных групп учащихся.

Формы  краеведческой работы, проводимые, как разово, так и в системе
Описанные ниже формы  краеведческой работы могут осуществляться участниками  краеведческого объединения, как разовые акции, так и систематические.

Выпуск газет

Если выпуск тематической газеты разовый, то рекомендуется посвящать его отдельным   проблемам в современной жизни области и города. Над газетой могут работать несколько групп учащихся, каждая из которых выполняет свои функции: сбор информации, редактирование, оформление и др., что позволяет максимально полно учитывать индивидуальные возможности и интересы ребенка.

При систематическом подходе формируется детская редколлегия, обеспечивающая регулярный (1-2 раза в месяц) выпуск школьной эколого-краеведческой газеты. Содержание газеты отражает современную жизнь области и города, рассказывает о проблемах родного края,  помещаются занимательные материалы (кроссворды, ребусы, забавные истории и др.).

Задача газеты – формировать интерес к прошлому и настоящему региона, способствовать развитию учащихся.

Проекты

Данная форма работы подразумевает организацию самостоятельной деятельности учащихся (руководитель-консультант) по решению конкретной проблемы. Учащийся (или группа учащихся) самостоятельно формулирует проблему (тему исследования), выдвигает гипотезы, разрабатывает алгоритм работы над проблемой, проводит необходимые исследования, собирает недостающую информацию, формулирует итоговые результаты.

Использование проектного метода в  краеведческой работе может стать основой работы ученического научного общества.

Театрализованные представления

Цель – развитие личностных качеств учащихся, интереса к краеведению. Данная форма используется в сочетании с другими формами. Наиболее популярной формой театрализации являются коллективные творческие мероприятия, проводимые по методике Иванова. Суть метода сводится к следующему: группам учащихся предлагается за достаточно короткое время (5-15 минут) подготовить театрализованный сюжет на заданную тему. За это время учащиеся должны выбрать существенные особенности сюжета, распределить роли, наметить сценарий. После этого, каждая группа показывает (3-4 минуты) свой сюжет. Руководитель может распределить темы таким образом, чтобы каждый сюжет был продолжением следующего. После показа всех сюжетов проводится их коллективное обсуждение.

Общественно-полезная деятельность

Общественно-полезная деятельность (ОПД) является ведущим психологическим видом деятельности подростков. ОПД – безвозмездный труд на пользу людям с быстрым и видимым результатом. ОПД является конкретным вкладом учащихся в изменение условий жизни региона.

Формами ОПД могут быть работа по благоустройству территорий района, зеленых массивов, организация экологических троп, участие в реставрационных работах.

Экскурсии

Экскурсии могут быть плановыми (проводимыми экскурсионными фирмами) и самодеятельными (подготовленными и проводимыми школьниками). Недостаток плановых экскурсий в том, что дети являются пассивными потребителями информации, степень усвоения которой во многом зависит от квалификации экскурсовода. Самодеятельные экскурсии позволяют включить в процесс их подготовки и проведения каждого ученика, что обеспечивает комплексное решение задач курса.

Алгоритм подготовки и проведения самодеятельной экскурсии приведен в таблице. Аналогично строится методика самодеятельной экскурсии по музею.

Алгоритм подготовки и проведения самодеятельной экскурсии

	Этапы реализации учебной экскурсии
	Методические особенности

	1
	2

	Подготовительный этап

	1.определение целей и задач экскурсии, ее места в структуре учебного курса

2. Выбор экскурсионных объектов

3. Составление маршрута экскурсии

4. Определение:

путей и способов подъезда к месту начала экскурсионного маршрута и выезда с его конечной точки;

мер безопасности продвижения по маршруту (возможностей его сокращения), аварийных выездов;

протяженности, ходового времени и времени проведения (от школы до школы);

мест укрытия от дождя, «перекуса», расположения туалетов»

выбор остановочных точек с учетом оптимального обзора экскурсионных объектов и соблюдения мер безопасности
	Учитель совместно с учениками (беседа). Знакомство учащихся с процессом подготовки и проведения экскурсии (выбор объектов, распределение класса по объектам (самостоятельный подбор), во время экскурсии знакомит остальных учащихся с одним из объектов, подведение итогов, использование материалов экскурсии), формами контроля

Беседа, работа с картой, литературными материалами и другими источниками информации

Прохождение учителем всего экскурсионного маршрута


Системные формы краеведческой работы

Кружковые  занятия

Занятия  краеведческого кружка проводятся учителями для постоянной группы учащихся, имеющих выраженный интерес к родному краю.

Цель занятий – углубить знания учеников о конкретных проблемах в современной жизни региона. Содержание: представляет собой логически связанную систему  краеведческих знаний.

 Краеведческие объединения учащихся

Данная форма осуществляется учителями, имеющими специальную подготовку и работающими с достаточно постоянной группой учащихся; объединенных в  краеведческое объединение.

Цель работы объединения – воспитание детей, подростков и юношества с позиций требований Закона РФ «Об образовании», нормативно-правовых и методических документов, регламентирующих  краеведческую деятельность.

Исследования по широте охвата территории делятся на:

· субрегиональные (на территории своего муниципального района, округа, города);

· региональные (на территории области); 


Содержание работы  краеведческого объединения учащихся определяется программой, составляемой руководителем, и содержащей следующие разделы:

· источники  краеведческой информации, методы и средства изучения региона;

· основы туристической подготовки;

· организация и проведение  краеведческих экспедиций;

· общественно-полезная деятельность   краеведов (экскурсионная работа, краеведческие музеи, охрана природы в экспедициях);

· тематические занятия по направлению работы объединения;

практические и исследовательские работы на местности.

