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Верите ли вы?

1.  С помощью табака раньше лечили простуду и малярию.

2. В табаке содержится менее 10 вредных веществ.

3. Никотин расширяет сосуды, что приводит к развитию инфаркта.

4. У курящих сердце сокращается чаще.

5. Первая выкуренная сигарета не  влияет на самочувствие.

6. Табачный дым может вызвать аллергию.

7. Курильщиком может быть грудной ребенок.

8. Некурящие люди не чувствительны к никотину.
В Европе курение вошло в моду после открытия Америки. Первоначально его считали лечебным средством. На Руси в 17-18 веках табак применяли при простуде и малярии. Вскоре стало известно вредное воздействие табака на организм. В царских указах первой половины 17 века строго запрещался  ввоз табака. Неисправимых курильщиков секли кнутом. Теперь курение признано социальной болезнью.  В табаке и табачном дыме содержится около 50 вредных для организма человека веществ.

Под влиянием табачных смол клетки, выстилающие дыхательные пути утрачивают   реснички. В результате в легких накапливается слизь, появляется кашель, в кровь плохо поступает кислород.

Никотин вызывает спазм сосудов. При многолетнем курении в сосудах  образуется множество маленьких трещин. Сердце у курильщиков работает с повышенной нагрузкой, быстрее изнашивается. Развивается  инфаркт миокарда.

Минздрав предупреждает, что у курящих людей сердце может сокращаться в сутки на 20 тыс. раз больше, чем у некурящих, что повышает риск его заболеваний.

 
Никотин способствует выделению адреналина, что повышает кровяное давление. У человека, выкуривающего сигарету через каждые 30–40 мин, сосуды сужены практически постоянно. 

Когда человек закуривает впервые в жизни, у него наблюдается учащение пульса, нарушается точность и координация движений, появляется головная боль, слабость, рвота. Курение оказывает пагубное воздействие на умственные способности  - ухудшается память, сообразительность, внимание. Табачный дым может явиться причиной аллергии. 
Существуют так называемые пассивные курильщики. В их роли может оказаться любой человек, даже грудной ребенок. Особенно чувствительны к никотину и табачному дыму некурящие люди. Попадая в организм человека, табачный  дым проявляет свое действие лишь через несколько лет, действуя подобно мине замедленного действия. Наиболее опасным в табачном дыме является бензопирен, потому что именно он вызывает раковую опухоль.
