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Преподавание технологии.

Приложение 1.

История комнатных растений.
История цветоводства уходит в далекое прошлое. Древние греки украшали свои дома вазами, в которых цвели растения. Более тысячи лет назад в Китае уже могли выращивать карликовые деревья в керамической посуде, которые мы знаем под названием - бонсай. Средневековой Европе был известен опыт организации зимних садов. Эпоха великих географических открытий резко расширила ассортимент растений для европейцев. В 1240 году самый первый в Европе зимний сад был создан искусством выдающего садовода Альберта Магнуса. Непривычность зрелища способствовала тому, что Магнуса обвинили в колдовстве.

Первый эксперимент по созданию зимних садов оказался удачным, а вскоре европейские монархи, стремясь перещеголять друг - друга, заставляли садовников строить оранжереи и выращивать в них диковинные растения. В первую очередь выращивались апельсины ("orange" по-французски), откуда и пошло название "оранжерея". Не устоял перед соблазном и Петр Первый, который выстроил небольшой павильон для зимнего содержания цитрусовых. Первыми берегов Европы достигли самые неприхотливые экземпляры, которые можно было ввести в состояние покоя: луковичные и клубнелуковичные, в том числе и картофель; суккуленты и растения с долгохранящимися семенами.

Очень ценным для комнатного цветоводства было наблюдение англичанина Н.Уорда, который заметил, что в небольшой стеклянной камере даже нежные папоротники чувствуют себя неплохо, а причина этому - высокая влажность воздуха. В 1834 году Уорд сконструировал первый "чемодан" для перевозки растений, который без опаски устанавливали на палубе. Растениям требовалось меньше полива, и они были защищены от соленых брызг. Теперь в Европу без потерь можно было привозить нежные тропические растения: папоротники, орхидеи, бромелиевые. Голландия и Англия находятся на первом месте по производству цветов в мире. 
Какие же растения держали наши предки в таких домашних садах? Померанцы и лимоны, агавы и алое. Примерно тогда же становятся популярными пальмы и похожие на пальмы юкки, драцены и цикасы - растения, которые и сейчас мы знаем, как самые неприхотливые. Уже в начале XIX века в домах можно найти королевскую бегонию . И, конечно же, в оранжереях цвели розы и азалии, а на клумбах - луковичные лилии или голландские тюльпаны. 

Настоящий "бум" комнатное цветоводство переживает во второй половине XIX века. Экзотические растения из Америки и Азии уже достаточно распространились и стали относительно доступны для обывателя, а держать дома цветы становится привычным и нормальным. Как раз в конце XIX века появляется Пальмовая оранжерея в Ботаническом саду на Аптекарском острове (а еще раньше - Большая субтропическая оранжерея). 

Несколько лет модными были "висячие сады" - то есть попросту на крыши домов вытаскивали кадки с пальмами. Однако довольно быстро мода прошла - таскать тяжелые горшки было неудобно, а на крышах они страдали от превратностей северной погоды: все-таки крыша петербургского особняка - это не террасы Московского Кремля. 

Разведение цветов сознательно популяризировалось как средство для развития у народа вкуса к красоте и благородству. Впервые десятилетия XX столетия, период, который мы называем Серебряным веком, особенно распространилась любовь к экзотическим, странным и необычным растениям. Именно тогда во многих домах появились орхидеи: орхидея - цветок вычурный и непривычный - стала как бы символом всей культуры этого времени. Орхидеи изображались на виньетках поэтических журналов, в виде орхидей делали женские украшения, орхидеи рисовали популярные художники - и конечно, орхидеи разводили. 

В 80-ые начала складываться даже "народная мифология" вокруг комнатных растений: популярный плющ многие до сих пор считают "мужегоном", а монстеру - "энергетическим вампиром" (что неудивительно - частенько монстеры стояли в поликлиниках, где редко кто чувствовал себя хорошо), кактусы "защищают дом от воров", а алое "служит оберегом". 
Сейчас комнатное цветоводство снова успешно распространяется. Вновь стало возможно просто купить в магазинах орхидеи, экзотические суккуленты, хищные росянки, герани всех оттенков, новые гибриды королевских бегоний и многое другое. Свое место в мировом сообществе заняли отечественные селекционеры узумбарских фиалок; регулярно проводятся выставки кактусов и редких орхидей. Издается многочисленная литература, а на интернет-форумах цветоводы свободно делятся опытом.
Так что можно смело сказать, что именно сейчас отечественное комнатное цветоводство переживает золотой век.
Растения не только радуют нас и создают уют в нашем доме, но и помогают детям хорошо учиться. В ходе исследования ученые сравнили успеваемость и активность детей в двух классах, один из которых был украшен комнатными растениями, а в другом их не было совсем. Лучшие результаты оказались у учеников в "зеленом" классе. Поэтому специалисты советуют родителям помещать вокруг письменного стола ребенка растения. Ведь они не только способны очищать воздух, что тоже очень полезно для умственной работы, но и успокаивают, поднимают тонус, улучшают настроение ребенка, помогают сконцентрироваться.
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