Приложение 1
Африка – материк, занимающий  II место по площади (после Евразии), а с точки экономического районирования регион Африка самый большой, его площадь составляет 30,3 млн.кв.км.  Население региона свыше 1 млрд. 37 млн. человек (2011 год). На территории Африки расположены 55 суверенных государства. Все они, кроме ЮАР, являются развивающимися. ЮАР относится к экономически развитым странам. Африка, по мнению большинства ученых, является «колыбелью» человечества, именно здесь нашли самые древние остатки гоминид,  Северная Африка считается одним из центров происхождения человека. 
В глубокой древности на африканском континенте возникли и развились древние цивилизации, оказавшие существенное влияние на развитие человеческого общества. Между древними африканскими государствами (Египет, Карфагена) и государствами Европы существовали политические и экономические связи.
Проникновение европейцев в Африку началось в XV—XVI вв.; наибольший вклад в освоение континента на первом этапе внесли испанцы и португальцы. Уже в конце XV века португальцы фактически контролировали западное побережье Африки и в XVI веке развернули активную работорговлю. Следом за ними в Африку устремились практически все западноевропейские державы: Голландия, Испания, Дания, Франция, Англия, Германия. Торговля рабами постепенно привела к колонизации Восточной Африки. Вся Северная Африка (кроме Марокко) к началу XVII века вошла в состав Османской империи. С окончательным разделом Африки между европейскими державами (1880-е годы) наступил колониальный период, насильственно приобщивший африканцев к индустриальной цивилизации. 
Процесс колонизации приобрел широкие масштабы во второй половине XIX века. Практически весь континент (кроме остававшихся независимыми Эфиопии и Либерии) к 1900 был разделён между рядом европейских государств: Великобританией, Францией, Германией, Бельгией, Италией, свои старые колонии сохранили и несколько расширили Испания и Португалия.
Самыми обширными и богатыми были владения Великобритании
После Второй мировой войны быстро пошёл процесс деколонизации Африки. Годом Африки — годом освобождения наибольшего числа колоний — был объявлен 1960. В этот год независимость обрели 17 государств. Большинство из них — французские колонии и подопечные территории ООН, находившиеся под управлением Франции: Камерун, Того, Малагасийская Республика, Конго (бывшее Французское Конго), Дагомея, Верхняя Вольта, Берег Слоновой Кости, Чад, Центральноафриканская Республика, Габон, Мавритания, Нигер, Сенегал, Мали. Независимыми были провозглашены самая крупная страна Африки по численности населения — Нигерия, принадлежавшая Великобритании, и самая большая по территории — Бельгийское Конго, Британское Сомали и подопечное Сомали, находившееся под управлением Италии, были объединены и стали Сомалийской Демократической Республикой. 1960 год изменил всю обстановку на Африканском континенте. Распад колониальной системы стал неотвратим. В 1990 году – Намибия, а в 1993 году Эритрея – зависимые территории приобрели независимость. В настоящее время под контролем европейских стран находятся:
· анклавы Испании в Марокко Сеута и Мелилья, Канарские острова (Испания), 
· острова Св. Елены, Вознесения, Тристан-да-Кунья и Архипелаг Чагос (Великобритания), 
· Реюньон, Острова Эпарсе и Майотта (Франция), 
· Мадейра (Португалия). 
В связи с тем, что границы африканских государств во время «гонки за Африку» проводились искусственно, без учёта расселения различных народов и племён, а также то, что традиционное африканское общество не было готово к демократии, во многих африканских странах после обретения независимости начались гражданские войны. Во многих странах к власти пришли диктаторы. Возникшие в результате этого режимы отличаются пренебрежением к правам человека, бюрократией, тоталитаризмом, что, в свою очередь, приводит к кризису экономики и растущей бедности. За Африкой достаточно прочно утвердилась репутация наиболее конфликтного места планеты, причем уровень стабильности со временем здесь не только не повышается, но и имеет тенденцию к понижению. За постколониальный период на континенте было зафиксировано 35 вооруженных конфликтов, в ходе которых погибло около 10 млн человек, большая часть из которых (92 %) — гражданское население. В Африке насчитывается почти 50 % от общемирового количества беженцев (более 7 млн чел.) и 60 % перемещенных лиц (20 млн человек). Многим из них судьба уготовила трагическую участь ежедневной борьбы за существование.
В 1963 году была создана Организация Африканского Единства (ОАЕ), объединяющая 53 государства Африки. Эта организация 9 июля 2002 года была официально преобразована в Африканский Союз. Председателем Африканского Союза избирается сроком на год глава одного из африканских государств. Администрация Африканского союза находится в Аддис-Абебе, в Эфиопии. В Африканский Союз не входит Марокко.
Задачами Африканского Союза являются:
· способствование политической и социо-экономической интеграции континента; 
· продвижение и защита интересов континента и его населения; 
· достижение мира и безопасности в Африке; 
· содействие развитию демократических институтов, мудрого руководства и прав человека. 
В состав ОПЕК входят  пять стран Африки: Ливия,  Алжир, Нигерия, Эквадор и Ангола.
В 2011 году из состава Судана вышли штаты, вошедшие в состав независимого Южного Судана, деление Судана на Северный и Южный признает ООН.


