Приложение 3

Дополнительный материал к презентации: «За границей»
Презентация 6. ppt.

       Весной  1890  года  художник  поехал  первый  раз  за  границу,  очевидно,  с  той  же  С.П.Кувшинниковой.  10  марта  он  сообщал  А.П.Чехову:  «Пишу  тебе  из  Парижа,  дорогой  Антон,  где  мы  уже  три  дня  живем.  Не  поехали  в  Италию,  оттого  что  в  Берлине  мы  узнали,  что  в  Венеции,  куда  мы  главным  образом  и  хотели  ехать,  страшнейший  холод,  и  мы  поехали  в  Париж». Оттуда  они  двинулись  на  юг,  в  Ниццу,  побывали  на  Средиземноморском  побережье,  в  Бордигере,  Ментоне,  Боргетто,  которые  И.И.Левитан  запечатлел  в  своих  этюдах.  Сохранилось  письмо  И.И.Левитана  В.Д.Поленову  из  Бордигеры  от  31  марта,  в  котором  он  пишет:  «Через  несколько  дней  поедем  во  Флоренцию,  затем  Венецию,  и  домой».  Третьим  апреля  помечены  рисунки,  сделанные  с  натуры  в  Дольче  Аква.  В  конце  апреля  И.И.Левитан  был  уже  в  Москве,  так  как  21  апреля  провожал  А.П.Чехова,  уезжавшего  на  Сахалин.
       В  Париже  и  Берлине  И.И.Левитан,  конечно,  увидел  много  для  себя  нового.  О  своих  впечатлениях  в  Париже  он  пишет  весьма  общо:  «Чудесного  масса  в  искусстве  здесь,  но  также  и  масса  крайне  психопатического».  Что  он  считал  чудесным,  кроме  старых  мастеров,  которые  «трогательны  до  слез»  мы  не  знаем,  но  зато  имеем  его  крайне  резкий  отзыв  о  Пюви  де  Шанване,  который  так  понравился  незадолго  до  того  М.В.Нестерову,  когда  тот  был  в  Париже  в  июле  1889  года.  И.И.Левитан  был  в  Париже  уже  после  Всемирной  выставки,  поэтому,  вероятно,  он  не  увидел  картин  Бастьен – Лепажа,  который  особенно  привлекал  В.А.Серова,  М.В.Нестерова  и  др.С.Маковский  вспоминал,  что  в  Париже  И.И.Левитан  увлекался  барбизонцами,  которые  были  любимы  им  еще  в  годы  ученичества.  Теперь  он  мог  их  лучше  узнать  и  понять.  Что  же  касается  импрессионизма,  то  мы  видели,  насколько  близко  подходил  к нему  совсем  самостоятельно  и  по – своему  И.И.Левитан  в  это  время  в  своих  работах,  таких,  как  «Березовая  роща».  Высокая  же  оценка  французских  мастеров  импрессионизма  придет  к  И.И.Левитану  много  позже,  спустя  десятилетие.  Конечно,  знакомство  с  западным  искусством  и  в  Париже  и  в  Италии,  впечатления  от  иной  природы  обогатили  живопись  художника.

          Просматривая  работы  И.И.Левитана,  выполненные  во  время  заграничной  поездки  или  позднее  по  ее  мотивам,  невольно  обращаешь  внимание  на  то,  что  художник  начинает  свои  зарисовки  не  ранее  того,  как  оказывается  на  Средиземноморском  побережье,  в  Ницце.  Большие  города – Берлин  и  Париж – не  привлекли  его  внимания  и  не  заинтересовали  его  как  пейзажиста.  Для  него  и  здесь,  за  рубежом,  интересен  пейзаж  природы  («Берег  Средиземного  моря»,  «Весна  в  Италии»)  или  маленьких  селений  и  городков,  как  Ментона  или  Бордигера,  где  здания  органически  входят  в  общий  природный  пейзаж  и  сливаются  с  ним.  Скорее  как  любопытствующий  турист  набрасывает  И.И.Левитан  в  альбомчике  Флорентийский  собор,  но  зато  пишет  ряд  этюдов  Венеции  с  ее  каналами.  Этот  пейзажнейший  из  городов  с  его  массой  воды  и  вызываемыми  ею  чисто  «пленэрными»  воздушными  и  световыми  тончайшими  эффектами  пленил  художника  своей  лиричностью,  «настроением». (Презентация 6. ppt., вступительное слово). 

         Красив  и  эмоционален  также  этюд  «Весна  в  Италии»  (частное  собрание,  Москва),  изображающий  улочку  деревушки  и  замыкающие  пейзаж  гор.  Тонко  передана  весенняя  природа  с  розовыми  и  белыми  цветущими  деревьями  и  кустарниками.  Хорошо  найдено   отношение  их   к  зелени  ближних  гор  и  к  фиолетовому  цвету  дальней  горы.  Не  менее  красиво  написана  снежная  вершина  с  рефлексами  на  снеге  голубоватого  цвета  неба. (Презентация 6. ppt., слайд №1).       
       Этюд  «Венеция.  Рива  дельи  Скьявони» (частное  собрание,  Москва),  изображающий  знаменитую  набережную  с  Дворцом  дожей  и  видимыми  за  ним  зданиями,  полон  живого  трепета  и  динамики.  Это  импрессионистический  этюд,  захватывающий  своей  жизненностью,  как  бы  запечатленным  мгновением.  Колышется  вода  канала,  и  качаются  на  ней  гондолы,  и  тем  же  движением,  той  же  легкой  волшебной  динамикой  пронизано  все  изображение  с  его  асимметрической  композицией,  живым  и  свободным  мазком. (Презентация 6. ppt., слайд №2).       

        В акварельном  этюде  «Канал  в  Венеции» (Днепропетровский  государственный  художественный  музей)  не  менее  верно  передает  ее  красочность.  С  большим  тактом  и  живописным  мастерством  изображает  художник  «пятнистость»  старых,  облезлых  стен  домов  с  разноцветными  ставнями.  Их  отражения  в  колеблющейся  воде  делают  разноцветной  и  ее  рябь.  Но  все  это  так  хорошо  сгармонировано,  что  свободно  от  назойливой  пестроты.  В  этом  сверкании  чистых  и  живых  красок  нет  и  следа  трафаретной  слащавости  обычных  изображений  юга.  Напротив,  мы  видим  здесь  то  же  восхищение  красочной  сказочностью  Венеции,  ее  «карновальностью»,  которая  так  пленила  В.А.Серова  и  в  особенности  М.А.Врубеля.  Первый  в  восторге  описал  ее  в   письме,  а  второй  воспроизвел  на  полотне  как  прекрасное  воспоминание  о  ренессансном  великолепии  и  праздничности  искусства.  (Презентация 6. ppt., слайд №3).     
       Не  менее  тонко  по  лирическому  переживанию  и  пленительно  по  живописи  небольшое  полотно  «Берег  Средиземного  моря» (Государственная  Третьяковская  галерея),  написанная  по  этюду  (Гос.  Музей  русского  искусства,  Киев). Мы  воспринимаем  этот  пейзаж  как  реальный,  что  и  составляет  эстетическое  обаяние  этой  небольшой  картины.  Художник  краской  и  фактурой,  всеми  живописными  приемами  создал  море,  туман,  воздух,  полет  чайки,  так  подчеркивающий  просторы  воды  и  неба.  Оно  серо – голубое,  видимое  сквозь  туманную  дымку.  Вдали  у  горизонта,  где  вода  и  небо  уже  трудно  отличимы  друг  от  друга,  возникает  фиолетовая  тональность  воды,  постепенно  переходящая  ближе  к  нам  в  голубую  с  вкраплением  зеленых  цветов.  Там,  где  начинаются  валы  прибоя,  в  эту  голубовато – зеленоватую  тональность  все  более  внедряется  коричневато – кофейный  цвет,  с  тем,  чтобы  усилиться  на  заворотах  волн  у  берега,  на  котором  фиолетовый  цвет  гальки  сочетается  с  коричневым.  Как  всегда  у  И.И.Левитана,  переживание,  движение  чувств  выражается  движением  света,  изменением  освещенности,  которые  создаются  переходами  тонко  подобранных  цветов.  Здесь  эти  цветовые  переходы  и  вызывают  ощущение  влажного  туманного  воздуха  и  воды  прибоя. Глядя  на  «Берег  Средиземного  моря»,  как  и  на  венецианские  этюды,  понимаешь  неверность  представления  современников  о  том,  что  И.И.Левитан  не  переживал  поэтически  иностранную  природу.  Напротив,  уже  в  этих  вещах  видно,  как  легко  схватывал  он  и  осваивал  новые  для  него  мотивы  чужой  природы.  (Презентация 6. ppt., слайд №4). 

         В  середине  марта  1894  года  И.И.Левитан  вторично  поехал  за  границу.  Побывав  в  Вене,  он  отправился  оттуда  на  озеро  Комо  в  Северной  Италии  на  границей  со  Швейцарией.  Оттуда  он  попадает  на  юг  Франции,  в  Корниш,  а  затем  вновь  посещает  Париж.  Виды  Корниша  и  озера  Комо  и  остались  для  нас  свидетелями  этой  второй  поездки  за  границу.  По  сделанным  с  натуры  этюдам  И.И.Левитан  писал  картины  уже  позднее,  очевидно,  в  Москве).

        Величавость  природы  наиболее  выступает  в  третьем  этюде  (частное  собрание,  Москва),  по  которому  написана  картина  Русского  музея.  Здесь  главное – это  громада  гор,  круто  спускающихся  к  воде.  Само  озеро  дано  лишь  как  неширокая  полоса  воды,  а  домики  у  подножия  гор  на  берегу  озера  смотрятся  крохотными  светлыми  пятнышками.  Зато  горы  грандиозны,  их  вершины задевают  проходящие  мимо  облака,  а  над  ними  видно  небо  со  сложными  переходами  темных  и  светлых  частей. Этюд  написан  в  суровой  тональности:  зеленая  с  коричневым  гора  слева,  за  нею  сине – зеленая  с  зелеными  оттенками  вторая  гора,  свинцовая  вода,  серые  облака.  Эта  гамма  разработана  очень  тонко,  в  особенности  в  изображении  гор  и  облаков.  Она  выразительна  в  своей  суровости  и  возвышенной  печали. Белые  пятнышки  зданий  у  подножия  могучих  гор  масштабно  подчеркивают  грандиозность  и  мощь  природы.  Превосходно  передано  течение  облаков,  которые  как  бы  разрываются  на  мелкие  хлопья,  проплывая  между  горами.  Их  движение  противостоит  глади  воды  озера  и  тем  сильнее  воспринимается,  а  ощущение  воздушности  облаков  усиливается  от  соседства  с  каменными  массами  гор.  Этот  мотив  облаков  над  и  между  вершинами  гор  интересовал  многих  пейзажистов  того  времени,  когда  они  брались  за  горный  пейзаж,  как,  например,  А.А.Киселева  или  И.И.Ендогурова.  Но  у  И.И.Левитана  этот  мотив  приобретал  не  только  внешнюю выразительность,  но  и  глубокую  внутреннюю  прочувствованность.  Смотря  на  этот  пейзаж,  невольно  вспоминаешь  строки  стихотворения  любимого  И.И.Левитаном  М.Ю.Лермонтова  «Утес» - «Ночевала  тучка  золотая  на  груди  утеса – великана». (Презентация 6. ppt., слайды № 5, 6, 7).
          В  1896  году  И.И.Левитан  едет  в  Финляндию. Художник  увидел  природу  Финляндии  мрачной  и  сурово – трагической,  что  наводило  его  вновь  на  размышления  об  отношениях  человека  и  природы,  располагало  к  печальным  выводам.  Такое  восприятие  природы  выразилось  в  созданном  здесь  цикле  этюдов;  по  некоторым  из  них  в  том  же  1896  году  и  в  начале  следующего  года  были  исполнены  картины.  Написанные  в  серо – коричневой  гамме,  этюды  изображают  скалы  и  море,  суровые  каменные  стены  крепостей,  как  бы  сросшиеся  со  скалами,  вырастающие  из  них. И  все  это  при  ненастной  погоде,  с  серым  облачным  небом  и  таким  же  серым  морем.  И.И.Левитан  писал  А.П.Чехову,  что  поехал  в  Финляндию  в  поисках  «сильных  мотивов».  
         Эти  мотивы  он  находит  в  изображении  грозных  крепостей  и  руин.  Таков этюд  «Крепость.  Финляндия» (частное  собрание,  Москва) и  картина  «Остатки  былого.  Сумерки.  Финляндия»  (1897  год,  Третьяковская  галерея). В этюде  И.И.Левитана интересует  не  столько  сама  крепость,  сколько  ее  отношение  к  окружающему  пространству,  ее  место  в  пейзаже  с  морем,  скалами  и  деревьями  на  первом  плане.  Здесь  она  нужна  для  выражения  эпической  возвышенности  пейзажа. «Остатки  былого.  Сумерки.  Финляндия» -  сам  ее  мотив  наиболее  эпичен.  Руины  старой  крепости  были  как  бы  символическим  выражением  в  пейзаже  мыслей  о  бренности  всех  человеческих  дел  и  стремлений  и  вечности  поглощающей  их  природы.  Руины  разрушенной  крепости  являются  словно  продолжением  скалы,  на  которой  они  расположены,  и  их  рваный  контур,  их  причудливая  темная  масса  похожи  на  такие  же  массы  скалистого  берега,  омываемого  набегающими  волнами  бурного  моря. Море  с  его  гребнями  волн  и  словно  кипящей  пеной  у  берега  так  же  бурно  и  сурово,  как  и  небо  с  серой  тучей  у  горизонта  и  сильным  движением  разорванных  облаков,  с  просветами  желтого  заката  вверху.  Суровость  мотива  подчеркивается  скупой,  мрачной  красочной  гаммой:  серое  небо,  зеленовато – серое  море  с  белой  пеной  на  гребнях  волн,  коричневые  скалы  и  более  темные,  тоже  коричневые  руины.  Только  спереди  дано  тусклое  пятно  чахлой  зелени.  Картина  «Остатки  былого»  носит  в  большей  мере  символический  характер,  и  в  ней  сказывается  воздействие  на  Левитана  символизма,  развивающегося  в  это  время  в  России,  особенно  в  поэзии    (Н.М.Минский,  молодой  В.Брюсов)  и  в  живописи  (М.А.Врубель). (Презентация 6. ppt., слайды № 8).
        Гораздо  плодотворнее  в  художественном  отношении,  чем  попытка  раскрыть  природу  Финляндии,  было  восприятие  и  отображение  альпийского  пейзажа  в  следующем  году.  После  перенесенного  в  феврале  тяжелого  приступа  болезни  сердца  И.И.Левитан  едет  в  начале  апреля  лечиться  за  границу.  Прожив  некоторое  время  в  Нерви,  курортном  городке  у  Генуэзского  залива,  а  затем  на  другом  итальянском  приморском  курорте  Порто – Финно,  он  отправляется  в  Швейцарию,  где  поселяется  в  местечке  Курмажер,  «у  подножия  Монблана».  И.И.Левитан  и   раньше,  живя  за  границей,  тосковал  по  родной  природе.  Тем  более  чувствует  он  теперь,  больной  и  одинокий.  «Какая  тоска  тут,  дорогой  мой  Николай  Алексеевич, - пишет  он  Н.А.Касаткину. -  Зачем  ссылают  сюда  людей  русских,  любящих  так  сильно  свою  родину,  свою  природу,  как  я,  например?!  Разве  можно  лечить  тело,  не  леча  дух?  А  наша  сущность,  наш  дух,  может  быть  только  покоен  у  себя,  на  своей  земле…» За  границей  усиливалась  обычно  характерная  для И.И.Левитана  тоска. На  обороте  рисунка  «На  озере  в  северной  Италии»  (1894  или  1897)  написано:  «12  мая.  Боже  мой,  какая  несказанная  тоска!  Куда  деться,  куда  укрыться  от  нее…» Но  мы  знаем  уже,  что  душевная  тоска  И.И.Левитана  далеко  не  всегда  выражалась  в  его  произведениях.  Напротив,  часто  И.И.Левитан  освобождался  от  тоски  и  угнетенности,  увлекаясь  природой  и  работой  по  художественному  воплощению  ее  образов.  Показавшаяся  ему  невыразительной  природа  Финляндии  его  не  захватила,  а  ее  суровость  наводила  на  мрачные  мысли.  Совсем  иначе  стало  с  восприятием  природы  Швейцарии.  Она  произвела  на  него  большое  впечатление,  и  это  сказалось  в  создании  новых  прекрасных  образов.  Но  по – настоящему  его  захватывает  красота  и  величественность  горных  пейзажей. «Сижу  теперь  у  подножия   Монблана  и  трепещу  от  восторга!  Высоко,  далеко,  прекрасно!  Взобравшись  на  вершину,  уже  можно  рукой  коснуться  неба!» «Сильные  мотивы»,  которых  он  тщетно  искал  в  Финляндии,  открылись  ему  здесь  не  в  архитектурном  пейзаже,  а  как  живая  природа:  «Это  так  величественно,  что  голова   кругом  идет, - пишет  он  Е.А.Карзинкиной.  «Это  удивительные  сюжеты!  Недаром  греки  населили  снежную  гору  Олимп  богами.  Да  там  только  и  может  обитать  бессмертие  и  немой  покой».  Он  восторженно  цитирует  стихи  А.С.Пушкина  «Кавказ»,  находя  национальную  традицию  восприятия  горного  пейзажа  в  его  величественности. Художнику  замечательно  удалось  передать  чувство  высоты  в  горах. «Кажется,  действительно  до  снежных  вершин  рукой  подать,  и  они  вырастают  где – то  совсем  близко  во  всей  своей  поражающей  грандиозности, - писал  А.А.Федоров – Давыдов, -  от  них  словно  веет  снежным  холодом  на  эту  зеленеющую  долину». Альпийские  этюды  являются  большим  достижением  художника.  В  них  он  делает  новый  шаг  вперед  и  в  поэтическом  переживании  природы  и  в  живописи. (Презентация 6. ppt., слайды № 9).
