Приложение 4

Дополнительный материал к презентации: «Воплощение больших образов»
Презентация 7. ppt.

        Этот  зал  посвящен  четырем  замечательным  картинам  художника  - это  «Вечерний  звон»,  «У  омута», «Над  вечным  покоем»  и  «Владимирка».  Поговорим  об  истории  их  создания,  особенностях  композиции,  живописного  решения,  о  том,  что  хотел  выразить  и  донести  до  зрителя  художник.        
       И.И.Левитан,  который  до  того  стремился  к  передаче  самых  простых  и  обыденных  пейзажей,  который  преодолевал  жанровость  и  сюжетный  рассказ  ради  эмоционального  показа,  внешнее  содержание  ради  внутреннего смысла, - теперь  пишет  ряд  картин,  в  которых  сюжетное  начало  играет  весьма  большую  роль.
      От  лирических  раздумий  о  простой  жизни,  обыденности  ему  хочется  перейти  к  каким – то  большим  вопросам  о  самом  смысле  человеческой  жизни,  о  судьбе  и  о  месте  человека  в  мире,  о  его  отношении  к  природе.  Художник  стремится  раскрыть  облик  русской  природы  в  монументальных  образах.  (Презентация 7. ppt., вступительное слово).
         В  1892  году  И.И.Левитан  написал  вариант  картины  «Тихая  обитель»,  получивший  название  «Вечерний  звон» (Государственная  Третьяковская  галерея).  В  этой  картине  изображен  тот  же  Кривоозерский  монастырь  и  также  за  рекой.  Но,  сравнивая  «Вечерний  звон»  с  «Тихой  обителью»,  мы  находим  совершенно  иной  в  целом  пейзаж,  композицию  гораздо  более  сложную.   Кривоозерский  монастырь  сохранился  как  центральная  часть  пейзажа.   Но  ставшую  более  широкой  реку  уже  не  пересекают  лавы.  Вместо  них  на  первом  плане  изображены  мостик,  а  на  середине  реки – лодка.  Взгляд  направляется  расположением  мостика,  далее  задерживается  на  лодке  и  затем  следует  по  дорожке  к  воротам  монастыря.  Монастырские  здания  стали  более  выступать  из – за  деревьев,  ансамбль  как  бы  «раскрылся»  на  зрителя,  а  дорожка,  которая  пропадала  в  кустарнике,  теперь  ведет  прямо  к  воротам.  Но  главные  видоизменения  претерпел  окружающий  пейзаж. 

          Откуда  же  взял  И.И.Левитан  это  новое  пейзажное  окружение  монастыря?   Обнаруженный   в  1970 – х  годах  в  частном  собрании  Чехословакии  искусствоведом  В.Фиала  пейзажный  этюд,  фотографию  с  которого  удалось  получить,  многое  объясняет.  На  этом  этюде  мы  находим  весь  пейзаж  «Вечернего  звона»,  и  в  том,  в  основном,  вечернем  освещении  и  красочной  гамме,  только  без  берега  спереди  и  без  монастырских  зданий.  Этюд  датирован  1891  годом  и  выполнен,  по  всей  вероятности,  где – то  в  окрестностях  Затишья. Таким  образом,  перед  нами  раскрывается  лаборатория  художника.  Создавая  пейзаж,  он  образует  его  из  соединения  двух  натуральных  изображений.  В  этом  сказываются,  конечно,  традиции  передвижнического  реализма,  где  в  основе  пейзажа  всегда  лежит  натуральный  вид.  Надо  отметить,  что  И.И.Левитан  сумел,  мастерски  совместить  эти  два  мотива  в  своей  картине,  достигнуть  впечатления  общности  и  единства  изображения,  гармонии  частей  в  целом.  Но  это  уже  гораздо  более  сложное  целое,  более  богатое  и  развитое  в  своем  содержании.

        Чего  же  достиг  И.И.Левитан  новым  пейзажным  окружением?  Бросается  в  глаза  несравненно  большая   широта  и  глубина  пространства  нового  пейзажа  и  диагональность  динамической  асимметрии  композиции.  Это  единство  огромного  пространства,  в  котором  заключены  все  отдельные  «части»,  составляющие  пейзаж.  Это  пространство  с  высоким  небом,  с  большой  массой  воды.  Впечатление  от  нее  усилено  колеблющимися  отражениями,  благодаря  которым  к  ощущению  ширины  реки  присоединяется  ощущение  глубины. Целостность  пейзажа  образуется  и  единством  его  красочной  гаммы.  Превосходно  сгармонированы  фиолетовые  облачка  на  небе  с  тем  же  цветом  переднего  берега,  различные  оттенки  зелени  от  темно – зеленой  до  рыжеватой,  цвет  неба,  голубеющего  наверху  и  желтеющего  у  горизонта,  с  переходами  голубых,  зеленоватых  и  рыжеватых  тонов  в  воде.  И  вся  эта  так  хорошо  сгармонированная  красочная  гамма  объединена  одним  золотистым  тоном  закатного  освещения  больше  и  органичнее,  чем  в  картине  «Тихая  обитель».  Колорит  «Вечернего  звона»  не  только  интенсивнее  и  эмоциональнее,  но  и  живописно  тоньше.  Левитан  осуществляет  здесь  то,  что  лишь  намечалось  в  картине  «Тихая  обитель», - органическое  сочетание  освещения  с  тональностью  тех  предметов,  которые  оно  окрашивает.  Так,  золотятся  белые  стены  собора  и  колокольни  и  сама  по  себе  рыжеватая  листва  деревьев.  Золотой  закатный  свет  заставляет  как  бы  гореть  все  цвета.  Интенсифицируя  и  светлые  и  теневые.  В  этом  предвечернем  тихом  закатном  сиянии,  в  этой  последней  улыбке  догорающего  дня  и  заключается  основное  эмоциональное  звучание  картины.  Осенняя  прозрачность  воздуха  и  тишина  сочетаются  в  ней  с  наступающим  вечерним  покоем. Пронизывающее  картину  круговое  движение,  красота  вечернего  освещения,  румянящего  и  золотящего  плывущие  по  небу  легкие  облака  и  белые  стены  монастырских  зданий,  «эхо»  отражений  на  зеркальной  глади  воды  создают  ощущение  торжественного  и  мелодичного  «звучания»  картины.   
       Вот – вот  раздастся  первый  звук  колокола,  нарушив  тишину,  объявшую  мир  природы  и  души  людей,  и  в  небо  вознесутся  благодарственные  молитвы  Господу.  По  свидетельству  С.П.Кувшинниковой,  И.И.Левитан  любил  вечернюю  службу  в  провинциальных  церквах. В  картине  нашли  прекрасное  выражение  и  сближавшее  И.И.Левитана  с  М.В.Нестеровым  «типично  русское,  даже  отшельническое  умиление  перед  красотой  вечера  в  «святом  месте»»,  и  чуткость  живописца  к  художественному  своеобразию  церковной  архитектуры,  ее  единству  с  окружающей  природой. (Презентация 7. ppt., слайд №1).  
         Первым  опытом  на  пути  создания  национального  образа  в  пейзаже  было  большое  полотно  «У  омута» (Государственная  Третьяковская  галерея),  написанное  еще  до  «Вечернего  звона».  В  нем  И.И.Левитан  стремится  найти  монументальный  образ  природы,  исходя  из  переживаний  мира  народных  сказок  и  легенд.  Такое  истолкование  природы  было  ему  знакомо  по  картинам  В.М.Васнецова.

          Картина  «У  омута»  зародилась  летом  1891  года,  которое  И.И.Левитан  проводил  вместе  с  С.П.Кувшинниковой  в  местечке  Затишье,  Тверской  губернии.  Поблизости  находилось  имение  Н.П.Панафидина,  дяди  Л.С.Мизиновой,  с  которой  Левитан  был  знаком  и  дружен  через  М.П.Чехову.  Левитан  проводил  тут  вечера,  а  осенью,  когда  Кувшинникова  уехала  в  Москву,  даже  переселился  к  Панафидиным.  И.И.Левитан  и  С.П.Кувшинникова  часто  собирались  с  Л.С.Мизиновой  и  семьей  Панафидиных  для  чтений,  музицировали.  С.П.Кувшинникова  хорошо  играла  на  рояле,  а  родственница  Панафидиных  Н.Баллас  пела.  И.И.Левитан  в  письме  А.П.Чехову  сообщал,  как  они  совместно  читали  чеховские  «Пестрые  рассказы»  и  «В  сумерках».  «Здесь  иногда, - вспоминала  впоследствии  С.П.Кувшинникова, - эти  вечера  окрашивались  даже  особым  каким – то  мистическим  тоном».  Н.Баллас  вечерами  на  террасе  распускала  волосы  и  кричала  по – совиному,  как  ведунья.  «Получалось  что – то  совсем  необычное,  и  Левитан  был  в  восторге».  Недаром  в  одном  из  своих  писем  А.П.Чехову  он  шутливо  подписывает:  «Твой  Левитан  7 – й  Нибелунгов».  В  этом  балагурстве  не  случайно  сочетание  персонажа  из  чеховской  «Жалобной  книги»  (Иванов  седьмой)  с  намеком  на  вагнеровский  сказочно – мистический  цикл. В  самой  шутке  проскальзывает  мир  фантастически  - сказочных  идей,  в  который  погружен  художник,  его  тяга  и  интерес  к  эпическому.  И.И.Левитан,  которому  сначала  не  понравилось  в  Затишье,  позднее,  в  июне,  пишет  А.П.Чехову:  «С  переменой  погоды  стало  здесь  интереснее,  явились  довольно  интересные  мотивы».  Самым  интересным  оказался  найденный  И.И.Левитаном  в  окрестностях  пейзаж  с  мельничной  запрудой.  С.П.Кувшинникова  сообщает  в  своих  воспоминаниях,  что,  когда  И.И.Левитан  писал  с  натуры  в  имении  Вульфов  Берново  этот  пейзаж,  там  ему  рассказали  связанную  с  этим  местом  легенду  об  утопившейся  девушке,  легенду,  якобы  вдохновившую  в  свое  время  А.С.Пушкина  на  создание  «Русалки».  Вероятно,  что  эта  услышанная  им  легенда  отвечала  тому,  чего  искал  сам  художник,  и  помогла  ему  уяснить  для  себя  «настроение»  пейзажа,  придать  конкретность  его  смутному  переживанию.
        Во  всяком  случае,  можно  сказать  с  уверенностью,  что  найденный  на  натуре  мотив  заинтересовал  И.И.Левитана  больше,  чем  просто  понравившийся  пейзаж.  Об  этом  говорит  большая  и  сложная  работа,  проделанная  художником  сначала  здесь  летом  на  натуре,  а  потом  над  эскизом  осенью  в  имении  Н.П.Панафидина.  Об  этой  начатой  картине,  очевидно,  и  идет  речь  в  письме  И.И.Левитана  А.П.Чехову,  когда  он  объясняет  свою  задержку  в  Затишье  тем,  что  «затеяны  вкусные  работы».  О  большом  и  увлеченном  труде  над  «вкусной  работой»  свидетельствует  то,  что  для  нее  сделаны  кроме  первичного  этюда  и  второго  этюда – эскиза  маслом  два  рисунка:  один – карандашом  и  другой – акварелью.   Они  не  только  дают  представление  о  том,  как  упорно  разрабатывал  натуру  И.И.Левитан,  превращая  ее  в  картинный  образ,  но  и  позволяют  в  некоторой  мере  проследить  направление  его  поисков.  С.П.Кувшинниковой  вспоминала:  «Сделав  маленький  набросок,  Левитан  решил  писать  большой  этюд  с  натуры,  и  целую  неделю  по  утрам  мы  усаживались  в  тележку – Левитан  на  козлы,  я  на  заднее  сидение – и  везли  этюд,  точно  икону,  на  мельницу,  а  потом  так  же  обратно.  Затем  с  моим  отъездом  в  Москву  Панафидины  предложили  Левитану  перебраться  к  ним,  в  Покровское,  и  тут  в  отведенном  ему  под  мастерскую  большом  зале  он  написал  свою  картину».  В  панафидинском  доме  «все  располагали  свое  время  соответственно  занятиям  Левитана».   
         Можно  думать,  что  набросок  тушью  представляет  собой  решение  задачи   тех  эффектов  освещения  и  контрастов  темных  и  светлых  пятен,  которая  интересовала  И.И.Левитана,  когда  он  писал  картину.
        Этюдов  было  два,  и  трудно  сказать,  натурным  или  же  писавшимся  в  Покровском  был  тот,  что  нам  известен  (Государственная  Третьяковская  галерея),  который  обычно  сравнивают  с  картиной.  Спокойное  освещение  этюда  становится  напряженным  в  картине.  Почти  чистое,  светлое  небо  в  этюде  сменяется  в  картине  облачным,  его  отражение  в  воде  усиливается,  из  легкого  свечения  превращается  в  эффектные  блики  на  ряби  воды. Общий  колорит  темнеет:  светло – желтый  цвет  закатного  освещения  на  небе  и  в  отражениях  становится  оранжеватым,  темнеет  цвет  зелени,  и  вся  красочная  гамма  оказывается  глуше  и  темнее.  Несомненно,  эти  изменения  обусловлены  стремлением  усилить  тревожность  и  мрачность  пейзажа. (Презентация 7. ppt., слайд №2, 3).  
       Обращаясь  к  картине,  мы  видим,  что  И.И.Левитану  удалось  с  большой  впечатляющей  силой  передать  в  этом  пейзаже  тревожную  напряженность,  вызвать  ожидание  каких – то  событий  или  же,  напротив,  воспоминаний  о  них.  Хотя  река,  через  которую  перекинуты  бревна,  неширока  и  на  том  берегу  зрителя  ожидает  душистая  зелень  лиственного  леса,  преодолеть  это  пространство,  в  которое  «втягивает»  композиционное  построение  картины,  оказывается  не  просто.  И  в  тревожном  освещении,  и  в  сырой  неуютности  низких  берегов  реки,  и  в  тенистой  мгле  кустарников,  и  в  нависшей  над  этим  «гиблым  местом»  тишине  ощущается  некая  драматическая  неразрешенность,  усиливающая  чувство  опасности,  которой  чреват  неверный  шаг  по  скользким  позеленевшим  бревнам.  Этот  эффект  достигается  И.И.Левитаном  благодаря  точно  найденным  элементам  дисбаланса  в  композиционном  решении  и  ритмическом  рисунке  разрушенной  мельничной  плотины  и  перекинутых  через  реку  бревен,  построенном  на  сочетании  часто  нестыкующихся  прямых  линий,  многие  из  которых  затягивают  наш  взгляд  не  на  спасительное  центральное  бревно  лавы  и  тропинку,  а  в  хляби  омута.  Поиски  в  этом  направлении  очень  наглядно  видны  в  подготовительном  эскизе  1891  года.  В  этом  реальном  пейзаже  налицо  своя  поэтическая  сказочность. Изображение  заброшенной  мельничной  плотины  проникнуто  сумрачной  поэзией,  вызывает  ассоциации  с  «гиблым  местом»,  каким  считается  омут  в  народных  сказках  и  легендах. 
      Все  тревожно  и  напряженно  в  этом  в  пейзаже:  и  темнеющая  зелень  деревьев  и  кустов,  и  несущиеся  по  небу  темные  фиолетовые  облака,  и  желтая  в  свете  заката  вода,  по – разному,  но  равно  драматичная  и  в  стоячем  зеркале  справа  и  в  тревожной  ряби  слева.  Полно настороженности  все  состояние  погружающегося  в  сумерки  пейзажа.  Его  «настроение» - это  предчувствие  какой – то  беды,  смутное  ощущение  чего – то  мрачного,  наложившего  свой  отпечаток  на  природу.
         Силе  воздействия  образа  способствуют  и  тонко  разработанная  «драматургия»,  и  живописное  решение,  сочетающее  обобщение  и  богатую  нюансировку  зеленых  тонов.  И.И.Левитану  удалось  с  большой  убедительностью  передать  переходное  время  дня,  гаснущий  свет  и  наступающие  сумерки  и  сделать  эту  передачу  смены  освещения  средством  выявления  «настроения».  Эмоциональная  выразительность  картины  в  значительной  мере  создается  ее  колоритом.

        Кроме  того,  пейзаж  выражает  очень  типичный  для  средней  полосы  России  мотив.  И.И.Левитан  и  стремился  найти  национальный  образ  русской  природы.
        В  марте  1892  года  холст  был  куплен  П.М.Третьяковым  с  20  Передвижной  выставки.  Отзывы  о  картине  были  самые  различные  и  порой  противоречивые,  но  никто  не  мог  остаться  равнодушным  к  этому  пейзажу. (Презентация 7. ppt., слайд №4). 

        Теперь  же  мы  обратимся  к  «Владимирке» (Государственная  Третьяковская  галерея),  написанной  в  том  же  году,  что  и  «Вечерний  звон».  Эта  картина одно  из  лучших  творений  И.И.Левитана,  его  всеми  признанный  шедевр.
       «Владимирка»   замечательна  тем,  что  ее  глубокое  общественное  содержание  выражено  органически  пейзажно  и  непосредственно.  В  отличие  от  занимательности  мотива  Катины  «У  омута»  и  в  особенности  «Вечернего  звона»,  их  сюжетности,  во  «Владимирке»  перед  нами  самый  простой  и  заурядный  мотив  равнины  с  уходящей  вдаль  дорогой.  И.И.Левитан  здесь  в  создании  образа  природы  вновь  идет  привычным  и  свойственным  ему  путем  раскрытия  большого  внутреннего  содержания  в  самом  простом  и  обычном.     Пейзаж  действительно  очень  прост.  Широко  расстилается  по  сторонам  и  далеко  уходит  вглубь  типичная  русская  равнина.  Там,  вдали,  у  горизонта,  белеет  церковка,  и  синие  дали  соседствуют  с  яркостью  ржаного  поля.  Низко  нависло  серое  облачное  небо,  несущее  дождливую  погоду,  а  под  ним  по  равнине  тянется  вдаль  дорога  с  ее  тропинками  по  бокам,  протоптанными  ногами  многих  и  многих  путников.  Грустью  веет  от  этого  пейзажа  и  бесприютностью.  Но  вместе  с  тем  в  самой  его  шири,  и  его  просторах  и  глубине,  в  том,  как  неуклонно  движется  вдаль  дорога,  преодолевая  возвышенности  почвы,  пересекающую  ее  тропинку, - во  всем  этом  есть  нечто  величавое  и  неотвратимое,  как  сама  жизнь.  Это  пейзаж,  который  словно  вечно  существовал  как  лицо  страны,  как  один  из  скорбных  и  вместе  с  тем  величавых  обликов  родины.
       Одинокая  фигурка  странницы  и  придорожный  голубец  подчеркивают  безлюдье  и  безмолвие  пейзажа.  Но  они  же,  как  и  дорога,  напоминают  о  людях,  о  тех,  кто  очеловечил  эту  землю  и  проложил  этот  скорбный  путь.  А  обратившись  к  небу,  мы  видим  на  нем  сложное  движение  облаков,  клубящихся  и  куда – то  плывущих.  На  небе  словно  разыгрывается  какое – то  действие.  И  все  это  вместе – просторы,  неторопливый  бег  дороги,  движение  облаков – исполнено  спокойного  и  величавого  ритма.  Пейзаж  развертывается  как  некая  симфония,  в  которой  в  образе  природы  передается  движение  и  смена  больших  чувств  и  мыслей.
       И  здесь  снова  Левитан  заставляет  нас,  постепенно  углубляясь  в  пейзаж,  замечать  в  нем  все  новые  детали  и  подробности,  в  процессе  этого  углубления  постепенно  раскрывает,  развивает  его  внутреннее  содержание.  Во  «Владимирке»  сам  мотив  дороги,  лежащий  в  основе  изображения,  делает  это  вовлечение  зрителя  в  глубь  пейзажа  особенно  действенным.
          К  «Владимирке»,  быть  может  особенно  подходит  сказанное  о  И.И.Левитане  К.Ф.Юоном:  «Левитан  велик  тем,  что  умел  соединить  лирическое  с  эпическим…  Левитану  было  суждено  поднять  искусство  русского  пейзажа  на  новую  невиданную  высоту,  выразить  всю  глубину  человеческих  чувств  к  природе  своего  отечества».  
         Эта  его  эпичность  конкретизируется  названием  картины,  и,  конечно,  не  случайно  И.И.Левитан  один – единственный  раз  написал  на  самой  картине  ее  название  «Володимирка».  Это  бала  социальная  конкретизация  самого  по  себе  содержательного  «исторического»  образа  природы.  «  «Владимирка»  может  быть  смело  названа  русским  историческим  пейзажем,  коих  в  нашем  искусстве  немного», - говорил  о  картине  М.В.Нестеров.  
        Композиция  картины  заставляет  почувствовать  унылую  бесконечность  «Владимирки».  Контраст  сумрачных  облаков  и  зеленой  травы  вызывает  ощущение  тревоги.  Богатство  тональных  переходов  внутри  каждого  цвета,  легкость  теней,  тающие  в  воздухе  очертания  предметов  придают  картине  живую  трепетность.  Глубокий  идейный  замысел  художника  был  воплощен  с  достойным  живописным  совершенством.  И.И.Левитан  понимал  общественную  значимость  своего  пейзажа.  
       Характерно,  что  он  преподнес  его  в  дар  Третьяковской  галерее,  когда  в  1894  году  ее  собиратель  и  владелец  передал  свою  коллекцию  Москве.

       Картина  была  задумана  во  время  пребывания   И.И.Левитана  в  пушкинском  Болдине.  Об  истории  создания  этой  картины  хорошо  рассказывает  С.П.Кувшинникова  в  своих  воспоминаниях:  «  Однажды,  возвращаясь  с  охоты,  мы  с  Левитаном  вышли  на  старое  Владимирское  шоссе.  Картина  была  полна  удивительной  тихой  прелести.  Длинное  полотно  дороги  белеющею  полосою  убегало  среди  перелесков  в  синюю  даль.  Вдали  на  ней  виднелись  две  фигурки  богомолок,  а  старый  покосившийся  голубец  со  стертою  дождями  иконкой  говорил  о  давно  забытой  старине.  Все  выглядело  таким  ласковым,  уютным.  И  вдруг  Левитан  вспомнил,  что  это  за  дорога…
         -  Постойте.  Да  ведь  это  Владимирка,  та  самая  Владимирка,  по  которой  когда – то,  звеня  кандалами,  прошло  в  Сибирь  столько  несчастного  люда.
Спускается  солнце  за  степи,

Вдали  золотится  ковыль,

Колодников  звонкие  цепи

Взметают  дорожную  пыль…
      И  в  тишине  поэтичной  картины  стала  чудиться  нам  глубокая  затаенная  грусть.  Грустными  стали  казаться  дремлющие  перелески,  грустным  казалось  и  серое  небо.  Присев  у  подножия  голубца,  мы  заговорили  о  том,  какие  тяжелые  картины  развертывались  на  этой  дороге,  как  много  скорбного  передумано  было  здесь,  у  этого  голубца…».  
        Замечательная  своим  глубоким  содержанием,  «Владимирка»  прекрасна  и  в  чисто  живописном  отношении  тонкостью  своей  благородной  приглушенной  гаммы  зеленоватых.  Коричневых  и  серых  тонов  с  лишь  изредка  данными  цветовыми  акцентами  белой  церковки,  синей  дали,  высветленного  поля,  красновато – коричневого  платочка  странницы.  В  особенности  надо  отметить,  как  написаны  земля  и  дорога.  Прекрасно  переданы  каменистость  дороги,  ее  отличие  от  тропинок.  В  изображении  полей  мы  видим  красивое  сочетание  различных  оттенков  зеленых  и  фиолетово – коричневых  цветов  как  взаимодополнительных.  Развивается  и  богатая  сложность  фактуры,  применение  разнообразных  мазков  и  кистевых  приемов.
        Как – то  в  мастерскую  И.И.Левитана  пришел  писатель  В.  А.Гиляровский.  Художник  показывал  ему  новые  работы.  Но  после  того  как  на  мольберте  появилась  «Владимирка»,  гость  уже  больше  ничего  не  хотел  смотреть,  не  отрывая  глаз  от  уходящей  вдаль  пустынной  дороги.  Писатель  прочитал  свои  стихи,  посвященные  «Владимирке». И.И.Левитан  был  взволнован.  Он  просил  несколько  раз  повторить  некоторые строки…(Презентация 7. ppt., слайд №8, 9).

        Картина  «Над  вечным  покоем»  завершала  цикл  работ  1892 – 1894  годов.  В  этом  пейзаже  грандиозный  разворот  водного  пространства  озера  и  еще  более  величественное  пространство  неба  с  клубящимися,  сталкивающимися  друг  с  другом  облаками  сочетаются  с  утлым  мысом,  на  котором  приютились  старая  церковка  и  бедное  сельское  кладбище.  На  этом  юру  их  освистывают  ветры;  они  одиноки  среди  необъятных  просторов.  Из  этого  сопоставления  природы  и  следов  человеческого  бытия  в  ней  и  образуется  исполненный  возвышенной  скорби  и  трагической  героики  пейзаж.  В  его  сложном  и  богатом  содержанием  образе  сливаются  и  те  переживания,  связанные  с  религиозными  ассоциациями  и  темой  успокоения,  которые  запечатлены  в  картинах  «Тихая  обитель»  и  «Вечерний  звон»,  и  суровая  эпичность,  таинственная  грозность  и  легендарность  природы  картины  «У  омута»,  и,  наконец,  социальные  ноты,  скорбь  о  судьбе  народа  и  страны  картины  «Владимирка».
       Философия  жизни  предстает  в  картине  «Над  вечным  покоем»  как  возвышенное  бытие  природы,  как  реальный  пейзаж  озера  при  наступающей  грозе.  Идея  сопоставления  человеческой  жизни  с  величественной,  живущей  своей  жизнью,  своим  бытием  грандиозной  стихией  природы  развернулась  здесь  со  всей  силой  и  широтой,  во  всей  зрелости  мастерства   художника.
       «Утлый  мыс  с  церковкой  и  кладбищем, - пишет  А.Федоров – Давыдов, -   освистанный  ветром  стихий,  кажется  словно  носом  какого – то  судна,  движущегося  в  неизвестную  даль.  Мы  видим  огонек  в  окне  церкви,  свидетель  человеческой  жизни,  неистребимости  и  тихой  покорности  ее.  Теплота  человеческого  бытия  и  бесприютность  просторов  природы  одновременно  и  противостоят  друг  другу  и  сочетаются  в  этой  картине…  Связующим  началом  является  «лирическое  философствование»,  раздумье  о  жизни,  выраженное  в  движении,  которым  проникнут  пейзаж,  в  смене  в  нем  состояния  и  освещения,  в  движении  облаков…».  
        Не  случайно  художник,  по  воспоминаниям  С.П.Кувшинниковой,  просил  ее  во  время  работы  над  картиной  играть  ему  на  фортепиано  траурный  марш  из  Героической  симфонии  Л.Бетховена,  создавшего  и  Оду  к  радости,  и  записавшего  некогда  на  полях  своих  нот:  «Жизнь  есть  трагедия! – Ура!»

        Вот  почему  И.И.Левитан  был,  в  конечном  счете,  прав,  утверждая,  что  в  этой  картине  он  «весь,  со  всей  своей  психикой,  со  всем  моим  содержанием».        С.П.Кувшинникова  в  своих  воспоминаниях  свидетельствовала,  что  в  картине  «Над  вечным  покоем»  «местность  и  вообще  весь  мотив  целиком  был  взят  с  натуры…  Только  церковь  была  в  натуре  другая,  некрасивая,  и  Левитан  заменил  ее  уютной  церквушкой  из  Плеса»  Для  изображения  церкви  с  погостом  И.И.Левитан  использует  сделанную  тем  же  летом  в  самостоятельных  целях  пастель  «Забытые»  (местонахождение  неизвестно)  и  старый,  еще  волжских  лет,  этюд  церковки  в  Плесе. Она  изображает  расположенное  на  косогоре  заброшенное  кладбище  с  покосившимися  крестами.  Над  ним  облачное  небо,  на  котором  трагически  вырисовываются  кресты.  В  масляном  эскизе тема  погоста  привлекает  специальное  внимание  художника.  Она  столь  же  разрабатывается,  как  и  тема  грозы,  неба  с  надвигающимися,  сталкивающимися  друг  с  другом  грозовыми  тучами.  Небесный  «бой  облаков»  и  мотив  освистанного  ветрами,  бесприютно  торчащего  на  открытом  юру  погоста  сочетаются  в  этом  эскизе,  еще  недостаточно  органично  связанные  в  своем  противопоставлении.   Композиция,  достаточно  статичная  и  в  рисунках  и  в  масляном  эскизе,  приобретает  в  картине  динамический,  асимметричный  характер. Механическое  сопоставление  небесного  действия  и  земного  бытия  в  эскизе  заменилось  их  органичным  противопоставлением,  вернее,  включением  земного  бытия  в  общую,  построенную  на  контрастах  «симфонию»  картины.  Мы  вправе  употребить  здесь  этот  музыкальный  термин,  ибо  картина  действительно  очень  «музыкальна»  в  своем  эмоциональном  звучании.  Известно,  как  любил  и  сильно  чувствовал  И.И.Левитан  музыку.  
          Наиболее  тонко  и  детально  прорабатываются  облака  на  небе,  их  движение,  переходы  света  и  цвета,  чтобы  наилучшим  образом  передать  величественное  и  трагическое  действие,  происходящее  на  небе.  Напротив,  пространство  воды  и  дальние  планы  зеленых  полей  и  голубых  далей  трактуются  очень  обобщенно.  Мыс,  сплошь  покрытый  деревьями  и  крестами  в  эскизе,  обнажается,  отчего  выигрывают  в  своей  выразительности  отдельные  деревья  и  кресты.  
        В  конечном  же  счете  картина  строится  на  больших  обобщенных  массах,  какими  являются  небо  в  целом,  мыс  спереди,  вода,  островок,  полосы  дальнего  берега.  Само  небо  довольно  ясно  делится  на  тучевую  внизу  и  светлую  вверху  части.  Такое  построение  на  больших  обобщенных  массах  связано  с  тем,  что  И.И.Левитан,  создавая  монументально -  эпический  суровый  пейзаж,  решает  его  композиционно  не  только  асимметрично,  но  и  очень  динамично.  
       Сравнение  картины  с  эскизом  обнаруживает  фрагментарность  композиции  картины,  что  придает  ей  непосредственность.  Строго  построенный  и  символический  по  своему  характеру  пейзаж  воспринимается  как  натуральный  вид.  Тем  самым  его  синтетическая  всеобщность  представляется  как  естественное  бытие  природы,  и  «философское»  содержание  не  исходит  от  пейзажиста,  а  как  бы  дается  зрителю  самой  природой.  А  плывущие  параллельно  картинной  плоскости  облака,  сильная  линия  горизонта  развертывают  пространство  на  плоскости.  Если  детали  на  мысу  спереди,  вроде  светящегося  окошечка,  как  бы  вводят  нас  внутрь  пейзажа,  то  в  целом  он  раскрывается  перед  нами  как  грандиозная  панорама,  как  величественное  зрелище.  Картина  обладает  существенными  декоративно – монументальными  чертами.  Они  сказываются  в  обобщении  масс,  в  больших  цветовых  поверхностях.  И.И.Левитан  использует  здесь  те  монументально – декоративные  поиски,  которые  развивались  в  русском  искусстве  в  то  время.
          Если,  работая  над  картиной  «У  омута»,  художник  сделал  пейзаж  более  сумрачным,  чем  в  эскизе,  и  утемнил  его  красочную  гамму,  то  в  работе  над  картиной  «над  вечным  покоем»  он,  наоборот,  высветлил  и  обогатил  ее.  Эскиз  написан  в  довольно  однообразной  темной  гамме.  Эта  мрачная  красочная  гамма  очень  выразительна.  Но  она  выражает  только  одно  переживание,  только  одно  «настроение»  мрачной  зловещности.  Эскиз  цельнее  и  собраннее  по  цвету,  написан  более  энергично,  чем  картина,  но  последняя  богаче  в  цветовом  отношении.  Однообразие  цвета  воды  художник  стремился  нарушить  изображением  ряби.  Она  передается  отчасти  серыми  и  белыми  мазками,  но  в  большей  мере  варьированием  фактуры,  нежели  цвета.  И.И.Левитан  кроме  различно  направленных  мазков  процарапал  затем  воду  «по  сырому  слою  краски»,  очевидно,  гребенкой.    С  большим  фактурным  разнообразием  написаны  также  небо  и  облака:  от  жидкой  краски,  сквозь  которую  виден  холст,  до  очень  плотной  кладки  мазка  в  темных  клубящихся  облаках.  Но  плотнее  всего  написана  «земная»  часть  картины – и  мыс  спереди  и  в  особенности  вода. Наибольшее  различие  в  степени  густоты  красочного  слоя  соответствует  такому  же  богатству  оттенков  и  переходов  цвета  в  передаче  облаков,  контрастов  грозовых  туч  с  закатным  небом.  Это  еще  раз  доказывает,  что  мотив  грозы,  мотив  величавого  и  грозного  дыхания  стихии  интересовал  И.И.Левитана  в  картине  более  всего.
        Сложное  сплетение  скорби  и  восхищения,  сплетение,  которое  делает  эту  картину  эпохальной,  как  чувственное,  эмоциональное  выражение  того,  что  волновало  людей  эпохи.
        В  картине  есть  известные  моменты  символики,  которые  получат  в  дальнейшем  развитие  в  творчестве  И.И.Левитана.
         Картина  «Над  вечным  покоем»  была  показана  на  22  Передвижной  выставке,  и  большинство  критиков  не  поняли  большой  философской  идеи,  которую  И.И.Левитан  хотел  выразить  в  картине.  Мучительные  раздумья  и  переживания  художника  были  объявлены  желанием  ответить  на  модную  «пессимистическую  тенденцию».  Но  все  даже  недоумевающие  признавали  порой,  что  «замысел  этой  картины  настолько  нов  и  интересен,  что  она  заслуживает  упоминания  и  разбора».  На  фоне  критики,  тем  более  значительно  прозвучали  положительные  отзывы  В.И.Сизова  и  В.М.Михеева,  высоко  оценивших  и  правильно  понявших  картину  И.И.Левитана. В.Михеев  правильно  почувствовал  ее  своеобразную  «музыкальность»,  сказав,  что  «эта  картина – симфония,  странная  с  первого  раза,  но  неуловимо  охватывающая  душу,  стоит  только  довериться  ее  впечатлению…».  И,  доверившись  ему,  он  понял  то,  что  осталось  скрытым  для  других  критиков:  «Это  почти  даже  не  пейзаж:  это  картина  души  человеческой  в  образах  природы…». В.Михеев  здесь  близок  к  тому  пониманию  картины,  которое  высказал  сам  И.И.Левитан  в  упомянутом  письме  П.М.Третьякову,  считая,  что  в  ней  он  выразил  всего  себя,  всю  свою  психику.
         Статья  В.Михеева  появилась  в  том  же  месяце,  когда  П.М.Третьяков  решил  приобрести  картину,  очевидно,  также  разглядев  и  поняв,  какое  большое  и  личное  и  общественное  содержание,  переживание,  философия  заключались  в  этом  полотне.  Здесь  снова  в  который  раз  проявилось  замечательное  чутье  П.М.Третьякова,  его  внимание  к  выражению  в  живописи  больших,  эпохальных  идей  и  настроений (Презентация 7. ppt., слайд № 10).
