Приложение 5

Дополнительный материал к презентации: «Времена года»
Презентация 8. ppt.

        И.И.Левитан  был  очарован  природой  в  любое  время  года;  времена  года  являлись  для  него  как  бы  сменой  ее  одежд,  не  меняющей,  по  существу,  ее  лица,  но  при  этом  в  новом  освещении,  в  новых  декорациях,  подчеркивающих  те  или  иные  ее особенности.

       Художник  стремился  в  своих  картинах  приблизиться  к  идеалу,  выраженному  в  его  любимом  стихотворении  Е.А.Баратынского  «На смерть  Гете»:

С  природой  одною  он  жизнью  дышал:  ручья  разумел  лепетанье,

И  говор  древесных  листов  понимал,  и  чувствовал  трав  прозябанье;

Была  ему  звездная  книга  ясна,  и  с  ним  говорила  морская  волна.

    (Презентация 8. ppt., вступительное слово).  
       Вот  перед  нами  «Март»  (Государственная  Третьяковская  галерея) И.И.Левитана.  Поражает  светоносная  ослепительность  мартовского  солнца.  Картина  «Март»  открывает  новый  этап  в  творчестве  художника.  Он  не  ищет  здесь  сложных  сюжетов  и  выражения  больших  философских  и  социальных  идей,  а  как  бы  возвращается  к  прежней  простоте  мотива.  Сюжет  картины  «Март»  чрезвычайно  прост,  и  изображение  несложно.  Оттаявшая  дорога,  угол  деревянного  дома  и  запряженная  в  сани  лошадь  перед  крыльцом,  сугробы  тающего  снега  и  деревья  усадьбы – вот  и  все,  что  изображено  в  этой  чудесной,  полной  поэзии  пробуждающейся  природы  картине.  Ее  внутренней  темой,  ее  существенным  содержанием  является  переживание  радостного  и  волнующего  пробуждения  природы. Радостная,  овеянная  весенней  свежестью  картина  мартовского  солнечного  дня  полна  света,  воздуха,  живого  трепета  жизни.  

       Ласково  греет   весеннее  солнце,  а  от  тающего  снега  веет  сырой  прохладой.  Все  сверкает  на  солнце – голубизна  неба.  Желтые  стены  дома,  зелень  сосен,  голубые  тени  от  деревьев  на  снегу.  Стволы  деревьев  словно  тянутся  вверх,  а  их  набухшие  верхушки  своей  прозрачностью  усиливают  воздушность  картины.  Кажется,  все  в  ней  

находится  в  легком  движении:  и  верхушки  деревьев,  и  лапы  старых  сосен,  и  отброшенная  вошедшим  в  дом  человеком  ставня,  и  тень  на  распахнутой  двери,  благодаря  которой  дверь  выглядит  качающейся,  и  подтаявшая  глыба  снега  на  крыше,  готовая  с  шумом  упасть,  и  лошадка,  которая  вот – вот  переступит  с  ноги  на  ногу  и  чуть  сдвинет  сани.  Этот  легкий  ритм  передает  пробуждение  природы,  чуть  видимые  и  слышимые,  но  так  чувствуемые  весенние  шорохи  и  движения.  В  своей  поражающей  свежести  и  жизненности  картина  «Март»  представляется  этюдом.  

       Она  и  писалась  с  натуры,  в  Горке,  по  свидетельству  как  дочери  А.Н.Турчаниновой  так  и  В.К.Бялыницкого – Бируля.  Если  так,  то  это,  вероятно,  первый  случай  писания  картины  И.И.Левитаном  прямо  на  пленэре.  Но  каким  бы  натурным  ни  был  этот  пейзаж,  он  по  своей  содержательности  и  по  своей  композиционной  построенности  является  не  этюдом,  а  картиной.  Но  все  это  столь  построенное  изображение  не  создано  по  этюдам,  а  выискано  на  натуре.  Оно  результат  не  построения  на  холсте,  а  выбора  точки  зрения,  при  которой  видимый  пейзаж  становится  композиционным.  Это  сближает  метод  И.И.Левитана  с  импрессионизмом.  Близок  он  к  импрессионизму  и  в  той  динамичности  изображения,  в  том  ритме  движения,  пронизывающим  картину,  о  котором  говорилось  выше  и  который,  собственно,  и  делает  эту  работу  такой  живой,  как  бы  выхваченным  куском  природы,  заключенным  в  раму.  Родственна  импрессионизму  и  пленэрность,  передача  света  и  воздуха,  и,  наконец,  чистая  красочная  гамма  с  прозрачными  цветными  тенями,  с  богатством  сложных  оттенков  и  рефлексов.  Особенно  богато  и  сложно  написан  снег,  то  сероватый  с  загрязненной  коркой,  то  сверкающий,  разрыхленный,  то  освещенный,  то  в  синих  тенях. (Презентация 8. ppt., слайд №5).  
       К  вершинам  русской  весенней  лирики  относится  картина  «Весна – большая  вода»  (1897  год,  Государственная  Третьяковская  галерея).  Это  пейзаж,  в  котором  художник   лишь  слегка  упорядочивал  написанный  с  натуры  этюд.  

      Господствует  голубая  гамма  в  соответствии  с  главным  мотивом  картины.  С  ней  сочетается  желтизна  берега,  переходящая  в  коричневато – розоватый  тон   прошлогодней  листвы  и  набухающих  веток  берез,  коричневатыми  стволами  деревьев  и  цветами  лодки  снаружи  и  внутри.  Зеленый  цвет  лишь  дополняет  и  оживляет  эту  голубую  с  желтым  гамму.  Мы  отмечаем  его  в  концентрированном  виде,  как  цветовое  пятно,  только  в  единственной  елочке  среди  лиственных  деревьев  и  затем  как  зеленоватые  оттенки  в  стволе  соседствующего  с  елочкой  дуба,  в  окраске  сараев  вдали  и  на  берегу  в  глубине  слева.  Тонкие,  как  «изгородь»  расположенные,  стволы  деревьев  и  их  отражения,  как  и  светло – голубая  гамма,  придают  картине  воздушность.  Пространство  решается  скорее  воздушной,  нежели  линейной  перспективой,  без  подчеркивания  глубины.  Общая  гамма,  хотя  и  более  интенсивная  и  теплая,  чем  в  эскизе,  в  целом  очень  светлая,  легкая  и  холодная.  Она  гораздо  светлее  и  легче  гаммы,  например,  «Марта».  Картина  написана  густым    пастозным  слоем  красок.  Заглаженный  на  больших  поверхностях  воды  и  неба,  мазок  разрыхлен  в  передаче  земли  берегов  с  ее  засохшей  травой  и  покрывающими  ее  опавшими  листьями.  Фактурными  средствами  передана  и  зыбь  воды  в  темной  ее  полосе.

       Декоративность  изображению  придает  и  обозначение  местами  контуров  деревьев  и  теней  на  них  тонкими  коричневыми  штрихами,  сделанными  пером. Они  сообщают  особую  изысканность  этой  картине.  (Презентация 8. ppt., слайд №6).

      Осеннюю  «страницу»  открывает  картина  «Золотая  осень»  ( Государственная  Третьяковская  галерея),  написанная  в  том  же  году,  что  и  картина  «Март»  по  этюду,  сделанному  в  Горке.  Картина  поражает  и  захватывает   красотой  своего  эмоционального  содержания,  столь  определенно  выраженного  в  цветовом  великолепии,  в  мажорном  звучании  золотистой  красочной  гаммы.  Переживание  осеннего  солнечного  дня  с  его  теплом  и  особой  тишиной  в  природе  выявлено  здесь  И.И.Левитаном  с  большой  силой.  В  картине  «Золотая  осень»  прекрасно  передана  и  осенняя  прозрачность  воздуха,  и  ясность  далей,  и  неподвижность  природы,  подчеркиваемая  неподвижностью  листвы  деревьев.  Неподвижна  и  вода  в  реке,  по – осеннему  спокойная,  как  и  дали  с  их  полосами  зеленей  и  стерни.
        Пожалуй,  никто  раньше  в  русской  пейзажной  живописи,  да  и  сам  И.И.Левитан  до  того,  не  давал  такого  торжественного,  радостного  в  своем  спокойствии  образа  осени,  такого  показа  «пышного  природы  увядания».  Эти  бессмертные  пушкинские  строки  приходят  на  память,  кажется,  всякому  смотрящему  на  «Золотую  осень»  И.И.Левитана.  Но  так  же  верно  вспомнить  образ  тихого,  прозрачного  спокойствия  в  природе,  ее  «хрустальной»  ясности  в  стихах  Ф.И.Тютчева  «Есть  в  осени  первоначальной…».  А  общим,  что  роднит  И.И.Левитана  с  А.С.Пушкиным  и  Ф.И.Тютчевым,  является  поэтическое  переживание  природы,  удивительно  органичное,  ясное  и  непосредственно эмоциональное. Мы  снова  осознаем  перед  полотном  «Золотая  осень», каким  поэтом  природы,  каким  тонко  чувствующим  и  органично  выражавшим  ее  поэзию  человеком  был  И.И.Левитан.  Картина  звучит  как  песня  или  поэма,  прославляющая  родную  природу.
         Картине  свойственна  строгая  построенность  композиции  при  совершенной  натурности  вида,  звучность  колорита  и  экспрессия  живописного  письма.   И.И.Левитан  «понял, - писал  А.Головин, - как  никто,  нежную,  прозрачную  прелесть  русской  природы…».  
        Взгляд  зрителя  легко  и  естественно  движется  от  деревьев  рощицы  слева  по  пространству  луга  и  далее  в  глубину.  Речка  помогает  этому  движению  глаз  и  своим  прихотливым  изгибом  оживляет  композиционное  построение.
        При  всем  богатстве  и  множественности  оттенков  гамма  картины  сводится  к  небольшому  числу  основных  цветов,  которые  даны  в  виде  крупных  пятен  и  затем  разрабатываются  в  многочисленных  оттенках,  переходах  и  рефлексах  одного  цвета  на  другом.  Это  придает  живую  трепетность  живописи,  усиливаемую  еще  богатством  и  разнообразием  фактуры.
        Интенсивность  цветового  звучания  усиливается  экспрессией  мазка.  Особенно  надо  подчеркнуть  ту  пастозность,  то  чрезвычайно  густое  и  высокое  наложение  краски,  которыми  передается  листва  берез.  Эти  энергичные  короткие  мазки  густой  краски,  рельефно  лепящие  листву,  контрастируют  с  также  густой,  но  более  непрерывной  кладкой  краски  на  поверхности  луга.  Сверх  этих  горизонтальных  мазков,  образующих  общую  поверхность  луга,  кладутся  мелкие  мазки,  передающие  траву  и  цветы.  Эта  живописная  манера  исключает  мелочность  трактовки  деталей.  Они  не  столько « выписываются»,  сколько  «намечаются»  энергичными  ударами  кисти  и  органично  присутствуют  в  системе  широкой,  свободной  живописи  большими  массами  и  пятнами. (Презентация 8. ppt., слайд №17).
      А  теперь  рассмотрим  картину  совершенно  противоположную  по  настроению.  «Осеннее утро.  Туман» - эта  картина  была  начата  в  1886  году  в  Саввинской слободе  и  писалась  осенью  или  ранней  зимой  1887  года  (в  декабре  она  уже  экспонировалась  на  7 – й  Периодической  выставке).    В  этом  изображении  широкой  глади  реки  с  кажущейся  неподвижной  водой,  в  которой  словно  застыли  отражения  лесистого  берега,  в  так  убедительно  переданном  тумане  художнику  удалось  выразить  всю  тихую  безнадежную  печаль  и  глухую  скорбь  осени.  
       В  этой  передаче  настроения  существенную  роль  играет  скупая  и  мрачная  красочная  гамма  картины,  которая  как  бы  вещественно,  чувственно  передает  туман,  его пелену  и  охватывающую  сырость,  промозглость.  Вместе  с  тем она  усиливает  ощущение  особой,  тихой,  внедряющейся,  как  туман,  в  душу  печали.  (Презентация 8. ppt., слайд №17).

Дополнительный материал к презентации: «Натюрморты»
Презентация 9. ppt.

         Натюрмортные  работы  художника  сравнительно  немногочисленны.  Они,  однако,   весьма  интересны,  в  особенности  на  фоне  слабого  развития  натюрмортной  живописи  во  второй  половине  XIX  века.  После  достижений  в  20 – 40 – х  годах  (Ф.П.Толстой,  И.Т.Хруцкий,  венециановцы)  натюрмортная  живопись,  по  сути  дела,  заглохла.  Крупные,  ведущие  художники  ею  не  занимались,  и  натюрморт  стал  уделом  пошлой  салонной  или  даже  рыночной  живописи.

        В  тех  редких  случаях,  когда  художники  писали  натюрморты  не  как  этюды  для  деталей  своих  сюжетных  картин,  они  подходили  к  ним  с  позиций  того  вида  живописи,  который  был  для  них  основным.  В  них  не  было  собственно  натюрмортного  подхода.  Так  начинает  свое  обращение  к  натюрморту  и  И.И.Левитан. 

        Его  этюды,  такие  как  «Осенние   листья» (для  картины  «Осенний  день.  Сокольники»)  или  более  поздний  «Лопухи»  (частное  собрание,  Петербург),  нельзя,  собственно  говоря,  считать  натюрмортами. (Презентация 9. ppt., вступительное слово). 
         Работы  И.И.Левитана  в  этом  жанре  позволяют  ощутить  любовь  художника  к  природе  в  самых  малых  ее  проявлениях,  его  чуткость  к  цветению,  солнечным  началам  природы,  сосредоточенном  в  венчике  или  пестике  даже  самых  простых  полевых  цветов,  ибо  каждый  из  них  устроен  «по  образу  и  подобию  солнца»  (М.М.Пришвин).  По  благородной  простоте  и  изяществу  натюрморты  И.И.Левитана  не  имеют  себе  равных  в  русской  живописи  второй  половины  ХIХ  века. В  европейском  же  искусстве  родственны  прекрасным  натюрмортам  позднего  Эдуарда  Мане.  (Презентация 9. ppt., заключение).

Дополнительный материал к презентации: «Рисунки и акварели И.И.Левитана»
Презентация 10. ppt.

        Рассмотрение  рисунков  художника  помогало  нам  лучше  понять  процесс  его  творчества,  вводило  нас,  так  сказать,  в  его  творческую  лабораторию.  Оно  позволяло  точнее  определять  его  отношение  к  натуре  на  разных  этапах   творчества  и  его  поэтическое  восприятие  природы.  В  рисунках  И.И.Левитана  раскрывалось  нам  и  его  композиционное  мастерство,  умение  не  только  компоновать  картину,  но  «композиционно»  видеть  саму  натуру. Некоторые  из   рисунков  очерчены  как  бы  рамкой.  Это  значит,  что,  в  отличие  от  чисто  натурных,  подсобных  зарисовок,  эти  наброски  показались  И.И.Левитану  уже  «картинными». 

       Некоторые  сделаны  по  памяти  или  по  воображению,  о  чем  говорит  и  их  исполнение  пером  тушью.  Они  подтверждают  то,  что  говорилось  ранее  об  импровизационном  даре  и  возможностях  художника,  определявшихся  его  замечательным  знанием  природы  в  результате  многолетнего  ее  творческого  изучения  и  отображения.      

       Закономерно  было  и  рассмотрение  самостоятельных  акварелей,  гуашей  наряду  и  вместе  с  одновременными  им  пастелями  и  масляной  живописью  художника,  потому  что  эти  акварели.  Так  же  как  и  самостоятельные  «станковые»  рисунки,  родственны  и  схожи  с  его  живописными  работами.

        И.И.Левитан  не  был  «графиком»,  не  был  таким  рисовальщиком,  как,  например,  И.И.Шишкин.  Станковый  рисунок  и  акварель  не  были  для  него  и  столь  значительны,  как  для  В.А.Серова.  Его  рисунок  всегда  рисунок  живописца.  Как  раз  поэтому  его  самостоятельные  рисунки  и  акварели  ближе  стоят  по  своему  исполнению  к  его  картинам.

        Но,  когда  мы  замечаем,  что  рисунок  И.И.Левитана  был  рисунком  живописца,  это  отнюдь  не  значит,  что  И.И.Левитан  слабо  рисовал.  Напротив,  он  превосходно  владел  рисунком  в  широком,  принципиальном  смысле  этого  понятия.  Его  рисунок  был  рисунком  живописца,  а  не  графика,  но  живописца,  умевшего  хорошо  и  умно  рисовать.

        Уметь  же  хорошо  и  умно  рисовать – это  значит  владеть  мастерством  верной  передачи  и  меткой  пластической  характеристики  предметов  и  форм.  Это  значит  видеть  и  передавать  предметы  в  их  структуре  и  в  живом  движении.  Вот  таким  мастерством  И.И.Левитан,  несомненно,  владел.  В  основе  его  картин  всегда  лежит  верный  и  крепкий  рисунок.  (Презентация 10. ppt., вступительное слово).
        Еще  с  1884  года  И.И.Левитан  начал  бывать  на  рисовальных  и  акварельных  собраниях  у  В.Д.Поленова.  Здесь  рисовали  преимущественно  с  натурщиков.  Возможно,  поэтому  «на  рисовальных  вечерах  и  акварельных  утрах»  И.И.Левитан  был  нечастым  гостем.  Но  отзывы  о  его  работах   восторженны.  Все  покорены  этим  художником.  И.И.Левитан  «всех  сводит  с  ума».  Особенно  поразила  всех  его  односеансная  акварель  «Еврейка  в  восточном  покрывале».  Эта  работа  и  другие  зарисовки  натурщиков  находятся  в  музее – усадьбе  В.Д.Поленова.  К  их  числу  относятся  рисунки  «Мужчина  в  венецианском  костюме»  и  «Старик  с  окладистой  бородой».  Его  лицо,  одухотворенное  и  задумчивое,  написано  еще  в  традициях  крестьянских  образов  Крамского.  С  1886  года   И.И.Левитан  стал  участвовать  в  вечерах  Общества  любителей  художеств  и  известных  шмаровинских  «Средах»  (до  начала  1890  года).  Здесь  уже  рисовали  свободно  по  памяти  и  воображению.  Участие  в  этих  рисовальных  вечерах  приохотило  И.И.Левитана  к  станковому  рисунку  и  развило  мастерство  изобразительной  импровизации.  Рисовал  он  и  на  вечерах  у  С.П.Кувшинниковой.  Естественно,  что  в  этих  импровизированных  рисунках  он  обращался  к  пейзажу.  (Презентация 10. ppt., слайд № 7).  
       Так  органично  от  начала  и  до  конца  прослеживается  по  рисункам  и  акварелям  И.И.Левитана  его  большой  творческий  путь,  путь  создания  новых  образов  и  новых  решений  картин  природы. (Презентация 10. ppt., заключение).  
Дополнительный материал к презентации: «Пастели»
Презентация 11. ppt.

         Переходим  в  зал,  где  находятся  произведения художника, выполненные  пастелью.  Пастели  И.И.Левитана  практически  не  были  предметом  специального  изучения  и  рассматривались  в  общем  потоке  творчества  художника.  И.И.Левитан  же  как  мастер  пастели  до  сих  пор  не  оценен.

       Между  тем  он  превосходно  владел  пастелью,  хорошо  понимал  и  освоил  ее  технику,  использовал  те  специфические  возможности,  которые  она  в  себе  заключает.  Исаак  Ильич  Левитан  по  справедливости  может  быть  назван  превосходным  пастели.  Быть  может,  именно  в  пастельных  рисунках  художника  с  особой  ощутимостью  раскрывается  все  тончайшее  понимание  им  цвета,  его  эмоциональной  выразительности.

       В  пастели  с  ее  штрихами  карандаша  как – то  особенно  ясно  видишь  свободу  живописных  приемов  художника,  их  легкость.  Достигнутая  в  результате  огромного  труда,  она  выступает  перед  зрителем  во  всем  обаянии  изящной  свободы.  Камерность  пастели  позволяет  с  особой  наглядностью  воспринять  работу  художника,  словно  она  совершается  на  наших  глазах.  Мы  ощущаем  здесь  особенно  непосредственно  живой  трепет  его  почерка,  как  бы  движение  его  руки.  Конечно,  это  можно  почувствовать  и  в  его  рисунках,  но  ведь  И.И.Левитан  был  живописцем,  пастель  же  дает  нам  это    непосредственное  восприятие  «почерка»  живописца  даже  больше,  чем  его  этюды,  так  как  выступает  не  этюдной,  а  в  законченной  картинной  форме.  
       Увлечение  И.И.Левитана  пастелью  начинается  в  1893  году.  Если  он  до  этого  и  обращался  к  этой  технике,  то  только  в  отдельных  случаях.  Теперь  же  он  стал  серьезно  ею  заниматься.  В  1893  году  И.И.Левитан  показал  десять  пастелей,  а  в  следующем,  в  1894  году – тринадцать.  Пастель  настолько  увлекает  его  теперь,  что  в  этой  технике  выполнена  треть  всех  известных  нам  работ  1894  года  (тринадцать  из  тридцати  шести).  Но  уже  следующий  год,  год  замечательных  живописных  картин,  приносит  нам  только  три  пастели,  зато  среди  них  такие  замечательные,  как  «Хмурый  день»  и  «Разлив». В  дальнейшем  И.И.Левитан  пишет  пастели  время  от  времени.  Из  известных  нам  тридцати  шести  пастелей  двадцать  шесть  приходится  на  1893 – 1895  годы.
        А.А.Федоров – Давыдов  считает,  что  обращение  И.И.Левитана  к  технике  пастели  было  связано  с  определенными  живописными  исканиями,  которые  привели  к  замечательным  достижением  картин  1895  года.  Мы  уже  отмечали,  что  эти  достижения  возникли  не  сразу,  что  в  таких  картинах,  как  «Вечерний  звон»  1895  года,  и  в  ряде  этюдов  1893 – 1894  годов  можно  увидеть  их  зачатки.  А  ведь  как  раз  в  1893  году  И.И.Левитан  начинает  увлекаться  пастелью.  Очевидно,  он  находил  в  этой  технике  то,  что  позволяло  ему  лучше  решать  новые  живописные  задачи.  Овладев  ими  и  в  картинах  и  в  пастелях  1895  года,  И.И.Левитан  уже  не  видит  надобности  специально  ею  заниматься.  Он  извлек  из  пастели  все,  что  ему  было  нужно,  и  теперь  это  для  него  только  разновидность  живописи,  но  масляная  техника  увлекает  его  больше.  Он  не  бросает  пастель  совсем,  однако  обращается  к  ней  только  от  случая  к  случаю. (Презентация 11. ppt., вступительное слово). 
      Пастель  «Хмурый  день» позволяет  наглядно  увидеть  специфические  пастельные  приемы  И.И.Левитана  для  выявления  характера  пейзажа  и  его  настроения.   В  ее  основе  лежит  прокладка  пастелью  серых  цветов  больших  плоскостях  неба  и  воды.  В  небе  по  голубой  основе  И.И.Левитан  прокладывает  облака  теплыми  серыми  и  светло – коричневыми  тонами  и,  наконец,  белым – в  наиболее  выпуклой  части  клубящегося  облака.  Вода,  вдали  серо – голубая,  ближе  теплеет.  На  ней  изображается  рябь  мазками  тех  же  серых  и  коричневых  тонов,  что  и  в  облаках.  Между  этими  сходными  большими  пространствами  неба  и  воды  видим  полосу  берега,  темно – зеленого  справа  и  освещенного  прорвавшимся  сквозь  облака  солнечным  светом  светло – зеленого  с  полосой  желтой  пашни  слева.  Цвет  берега  находит  отклик  в  зеленом  тростнике  слева  спереди.  Разнородные  сами  по  себе  небо  и  вода,  выразительно  переданные  художником  в  своей  материальности,  вместе  с  тем  оказываются  близкими  в  цветовом  решении. 
       В  ряби  воды  и  в  тростнике  мы  наглядно  видим,  как  используется  техника  пастели  для  выразительности  деталей,  выразительности,  которая  усиливается  от  самого  метода  их  «наложения»  на  большие  цветовые  плоскости.

      Техника  пастели  облегчила  И.И.Левитану  и  возможность  чисто  цветовой  передачи  тончайших  оттенков  света,  его  игры  в  сокращенной,  но  очень  тонко  градуированной  цветовой  гамме.  Общая  жемчужно – голубоватая  гамма  пастели  «Хмурый  день»  как  бы  излучает  проступающий  изнутри  сквозь  тучи  свет.  Это  и  придает  изображению  ненастного,  хмурого  дня  не  мрачное,  угнетающее,  а  радующее  душу  состояние.  Сквозь  сырость  и  непогоду  чувствуются  летнее  тепло  и  свет,  согревающие  душу.  Это  сложное  состояние  природы  дано  не  столько  в  виде  «движения»,  перехода  из  одного  в  другое,  как  это  было,  например,  в  картине  «После  дождя»,  а  в  некоем  единстве,  сложном  и  многообразном.  Это  требовало  уже   чисто  цветового,  нежели  свето – теневого  решения.  И.И.Левитан  и  ищет  его  в  пастели  и  успешно  находит. (Презентация 11. ppt., слайд № 3).         Эта  живописная  манера  с  еще  большей  ясностью  и  выразительностью  выступает  в  пастели  «Разлив» (Государственная  Третьяковская  галерея)  того  же  года,  выполненной,  очевидно,  весной.  Здесь,  как  и  в  «Хмуром  дне»,  мы  видим  богатство  цветового  решения  при  сдержанной  гамме,  обусловленной  пасмурной  погодой.
        И.И.Левитан  прекрасно  передает  эту  гамму  в  ее  выразительности,  изображая  в  небе  большую,  встающую  из – за  горизонта  и  клубящуюся,  постепенно  темнеющую  в  середине  неба  фиолетово – серую  тучу.  Рядом  с  ней  звучно  выделяется  своим  синим  цветом  лес  на  горизонте  и  голубые  полосы  затопившей  луг  воды,  в  которой  отражается  также  туча  своими  фиолетовыми  тонами.  Техника  этой  пастели  очень  тонкая  и  сложная  в  своих  наложениях  пастельной  «лессировкой»  цвета  на  цвет.   Исследователи  предполагают,  что  И.И.Левитан  сначала  проложил  по  белой  бумаге  основные  цветовые  пятна:  голубое  на  небе  вверху  слева,  светло – желтое  справа,  заведя  его  в  сферу  голубого,  и  фиолетовое  внизу  на  небе  и  на  воде. Сверх  этих  основных  пятен  он  накладывает  пятно  тучи  в  центре  неба.  Круглит  ее  постепенно  цветом  и  превращает  в  более  светло – фиолетовую – у  горизонта.  Далее  идет  накладка  мелкими  пятнами  и  штрихами  пастели  светлых  желтых  бликов  на  туче  и  наоборот – темных  облачков  на  голубой  и  желтой  частях  неба.  Подчеркнуто  наложение  горизонтальных  полос  голубой  воды,  возможно,  сделанных  уже  кистью  разведенной  пастелью  и,  таким  образом,  приближающихся  к  живописным  мазкам. 
         Но  особенно  разработана  и  в  цветовом  и  в  фактурном  отношении  вода  с  ее  разноцветной  рябью,  то  голубой,  то  данной  мазочками  желтого  цвета,  связывающегося  с  небом  и  высветленными  бликами  на  туче,  то  розового.  Чрезвычайно  выразительно  передана  вертикальными  штрихами  пастельного  карандаша  залитая  водой  трава.  (Презентация 11. ppt., слайд № 7).         
