Приложение 6

Дополнительный материал к презентации: «Поиски»
Презентация 12. ppt.

         В  последние  годы  жизни  И.И.Левитан  был  уже  всеми  признанным  художником.  Это  не  значит,  что  его  и  теперь  не  критиковали,  особенно  за  новые,  смелые  поиски.  Но  все  это  уже,  как  мы  видели.  Проходило  на  фоне  признания  его  заслуг  и  выдающегося  места  в  современной  русской  пейзажной  живописи.

        Но  признаваемый  в  той  или  иной  мере  почти  всеми,  ценимый  самыми   различными  художественными  кругами,  вполне  материально  обеспеченный,  И.И.Левитан  отнюдь  не  успокаивается  и  не  удовлетворяется  достигнутым.  Напротив,  он  весь  в  поисках  в  эти  последние  годы  своей  жизни  и  колеблется  между  старыми  традициями  и  новыми  течениями.  Трудные  и  порой  мучительные  переживания  И.И.Левитана  последних  лет  напрасно  объяснять  тем,  что  его  поиски  не  встречали  подчас  признания  среди  близких  его  друзей  или  что  о  нем  самом  распускались  слухи  и  сплетни.  Суть  дела  была  не  в  том,  что  И.И.Левитан  расстраивался,  когда  его  новые  устремления  кое – кто  считал  за  декадентство  и  не  понимал  того,  что  его  произведения  на  самом  деле  были  «простые,  понятные,  совершенные  по  форме».  Конечно,  И.И.Левитан  ни  в  коей  мере  не  становился  декадентом,  но  отрицать  его  поиски,  их  сложность  и  порой  мучительность – неверно.  И.И.Левитан,  вероятно,  болезненно  реагировал  на  все  упреки,  на  непонимание  кем – либо  из  близких  и  друзей  его  новых  стремлений.  Но  ведь   были  и  друзья,  вроде  М.В.Нестерова  и  В.А.Серова,  которым  эти  стремления  были  родственны.  И.И.Левитан  вовсе  не  был  так  одинок,  как  это  представляется  некоторым,  и  не  жил  в  «атмосфере  непонимания,  отчужденности».  Нельзя  сводить  его  переживания  к  чисто  личным  и  бытовым – это  снижает  и  обедняет  личность  И.И.Левитана,  делает  его  жертвой,  в  то  время  как  он  был  борцом.  

        Его  тревожило  и  волновало,  прежде  всего,  само  искусство,  волновало  не  то,  как  относились  другие  к  его  поискам,  а  сами  эти  поиски,  свое  отношение  к  тому  новому,  что  он  видел  в  эти  годы.  Это  все  были  трудные  и  новые  вопросы. 

        С  восторгом  отзываясь  о  работах  иностранных  художников,  главным  образом  импрессионистов,  которые  И.И.Левитан  видел  на  Международной  выставке  1899  года  в  Петербурге,  он  пишет:  «Я  был  потрясен.  Свои  вещи – я  их  всегда  не  люблю  на  выставках – на  этот  раз  показались  мне  детским  лепетом,  и  я  страдал  чудовищно…  Репин,  Серов,  я  и  некоторые  другие  участники  выставки  поняли  и  много  поняли  в  этом  соседстве».  В  письме  А.В.Средину  он   противопоставляет  этих  понравившихся  ему  художников  В.Е.Маковскому,  Е.Е.Волкову, Н.Н.Дубовскому. Новая,  реформированная  Академия  кажется  ему  «консервативнее  старой».  Париж,  так  мало  привлекавший  его  ранее,  представлялся  теперь  желанным  местом  работы.  Это  было  не  преклонение  перед  модным  и  иностранным,  а  поиски  нового  на  своей  собственной  основе.  Это  была  самокритика  требовательного  к  себе  художника,  не  способного  никогда  почить  на  лаврах  и  считать  свое  искусство  замечательным,  а  свои  достижения   окончательными.

        Критикуя  отсталые,  консервативные  тенденции  в  позднем  передвижничестве  и  стремясь,  подобно  В.А.Серову  и  М.В.Невтерову,  к  новому,  передовому  в  искусстве,  И.И.Левитан  вместе  с  тем  не  разделял  полностью  позиций  мирискуссников.  М.В.Нестеров  писал  в  воспоминаниях  о  И.И.Левитане:  «Нам  было  ясно,  что  ни  там,  ни  тут  мы  были  «не  ко  двору».  Обоих  отталкивали  барское  эстетство  мирискуссников,  стилизаторство  и  рафинированная  салонная  утонченность  их  искусства. 

       Вот  почему,  участвуя  на  выставках  «Мира  искусства»,  И.И.Левитан  не  порывал,  как  В.А.Серов,  с  передвижниками,  но,  как  и  М.В.Нестеров,  продолжал  там  выставляться.  «Я  и  Левитан, - писал  Нестеров, - оказались  достаточно  стары,  чтобы  быть  «благоразумными»  и,  получив  от  Дягилева  запрос:  как  быть,  и  готовность  все  сделать,  чтобы  удержать  нас  у  себя,  решили  написать  Товариществу,  что  мы  остаемся  в  нем  на  старых  условиях».  Б.Н.Липкин  в  своих  воспоминаниях  передает  слова  И.И.Левитана:  «Вот  Серов  увлекается  Дягилевым  и  «Миром  искусства»,  а  я  что – то  не  очень.  Все – таки  передвижная  солиднее  и  как – то  народнее,  роднее.  Ее  нужно  только  немного  омолодить». 
        Вначале  предполагалось,  что  И.И.Левитан,  М.В.Нестеров  и  В.А.Серов  войдут  в  руководство  Общества.  Но,  очевидно,  договоренность  об  этом  не  состоялась,  и  в  «Мир  искусства»  ушел  только  В.А.Серов. 
        Колебания  И.И.Левитана  объективно  отражали  переходное  состояние  творчества  не  только  его,  но  и  многих  его  современников,  художников – москвичей.  

       М.В.Нестеров  вспоминает,  что  они  с  И.И.Левитаном  мечтали  «уйти  из  обоих  обществ»  (Товарищества  передвижников  и  «Мира  искусства»)  и  создать  свое  собственное,  но  смерть  И.И.Левитана  этому  помешала.

       Организатором  «Мира  искусства»  была  молодежь  уже  другого  поколения,  в  среднем  на  десяток  лет  моложе  того,  к  которому  принадлежали  И.И.Левитан  и  М.В.Нестеров.  Они  были  петербуржцы,  выходцы  в  основном  совсем  из  другой  среды,  среды  художественной  интеллигенции,  далекие  от  передвижничества  и  его  идейной  сферы.  Москвичи  же,  поколение  И.И.Левитана,  и  были  связаны  с  традициями  реализма  XIX  века  и  являлись  искателями  новых  его  путей.  Если  М.В.Нестерову  и  И.И.Левитану  не  удалось  создать  «периодические  выставки  «нового  типа»,  привлечь  к  делу  наиболее  даровитых  молодых  наших  собратий»,  то  это  удалось  вскоре  другим,  тем,  кто  организовал  выставки  «36 – ти»,  из  которых  образовался  потом  Союз  русских  художников.  Это  была  попытка  объединить  в  одном   обществе  передовых  передвижников  и  мирискусников,  попытка  таким  образом  найти  нечто  среднее  между  ними.  Как  известно,  это  объединение  продлилось  недолго,  и  мирискусники  в  конце  концов  вышли  из  Союза,  и  он  тогда  приобрел  довольно  целостное  лицо,  включая  московских  художников,  сочетавших  в  своем  творчестве  традиции  демократического  реализма  передвижников  с  большим  или  меньшим  усвоением  импрессионизма.  В  этом  обществе  и  суждено  было  потом  участвовать  ученикам  и  последователям  И.И.Левитана,  таким,  как  П.И.Петровичев,  В.К.Бялыницкий – Бируля,  К.Ф.Юон  и  другие,  наряду  с  современниками  И.И.Левитана  А.С.Степановым  и  А.Е.Архиповым.  Это  не  дает  нам,  конечно,  оснований  и  права  полагать,  что,  проживи  И.И.Левитан  до  тех  пор,  и  он  стал  бы  участником  Союза  русских  художников,  а  тем  более  выразителем  этого  направления.  Ведь  не  стал  же  им  М.В.Нестеров. 

        Гораздо  важнее  понять,  что  колебания  И.И.Левитана  между  передвижниками  и  «Миром  искусства»  были,  по  сути  дела,  поисками  новых  самостоятельных  путей  в  живописи,  что  И.И.Левитан,  как  всегда,  был  неудовлетворен  ранее  достигнутым. 

        Новые  устремления  начали  сказываться  в  работах  И.И.Левитана  уже  1896  года,  одновременно  с  продолжением  того,  что  так  блестяще  проявилось  в  лирических  пейзажах  1895  года.  А  летом  1897  года  он  уже  пишет  Е.А.Карзинкиной  из  деревни:  «Ничего  почти  не  работаю,  недовольство  старой  формой  так  сказать – старым  художественным  пониманием  вещей  (я  говорю  в  смысле  живописи),  отсутствие  новых  точек  отправления  заставляет  меня  чрезвычайно  страдать».  В  поисках  этих  «точек  отправления»,  нового  «художественного  понимания  вещей»  и  проходят  последние  годы  жизни  И.И.Левитана.  Эти  поиски  заставляют  его  обращаться,  между  прочим,  и  к  тому,  что  он  мог  видеть  у  будущих  мирискусников,  и  на  заграничных  выставках,  и  на  Международной  выставке  в  Петербурге  в  1899  году.  Он  стремится  взять  отовсюду  то,  что  ему  подходит,  что  соответствует  его  собственным  устремлениям.  Но,  конечно,  это  было  не  так  просто  и  легко  в  сложной  обстановке  искусства  самого  конца  ХIХ  века,  когда  начиналось  господство  модерна  и  символизма. 

        Следовательно,  последние  годы  творчества  И.И.Левитана  нельзя  представить  себе  лишь  как  продолжение  предыдущих  успехов  в  достижении  все  большей  простоты  мотива  при  глубине  внутреннего  содержания,  не  задаваясь  вопросом  ни  о  самом  этом  содержании,  ни  о  тех  проблемах,  которые  волновали  художника.   
          И.И.Левитан  умер  рано,  не  исчерпав  своих  возможностей,  умер  во  время  напряженного  творческого  горения.

        И  теперь  он,  как  и  всю  жизнь, - неудовлетворенный  своими  творениями  художник,  который,  как  бы  он  ни  был  велик,  сознает,  что  он  смог  воплотить  лишь  часть  того,  что  он  задумал,  что  самое  лучшее  произведение – лишь  слабое  выражение  того,  что  живет  в  его  воображении.  Это  страстное  творческое  горение  И.И.Левитана  тем  более  замечательно,  что  оно  протекало  в  условиях  все  обостряющейся  болезни  сердца  и  связанного  с  этим  все  возраставшего  упадка  физических  сил.

       Пытаясь  раскрыть  основные  направления  поисков  художника  последних  лет,  обратимся  к  следующим  его  произведениям.    (Презентация 12. ppt., вступительное слово)     

     Насколько  труден,  сложен  и  чреват  опасностями  был  этот  путь  использования  современных  новых  течений,  показывает  картина  «Тишина»  (1898  год,  Государственный  Русский  музей). Построенная  на  больших  цветовых  пятнах  обобщенно  трактованной  сероватой,  сумеречной  деревни  в  глубине,  свинцовой  воды  и  коричневых  берегов,  картина  кажется  в  известной  мере  декоративной  и  слишком  резкой  в  своей  цветовой  гамме.  Но,  всматриваясь  в  картину,  мы  замечаем,  с  каким  чувством  и  правдивостью,  как  живописно  тонко  написал  И.И.Левитан  эту  деревню  в  глубине,  погруженную  в  сумерки.  Очень  тонко  в  цвете  взяты  и  серые  избы  с  зеленовато – коричневыми  крышами  и  полосы  пашен.  Кажущийся  сначала  коричневым,  берег  реки  спереди  слева  на  самом  деле  написан  в  сложном  и  тонком  сочетании  фиолетово – коричневых  тонов  земли,  зеленой  травы  и  каких – то  почти  белых  мазков.  Таким  образом,  большие  цветовые  пятна  сумерек  вдали  и  более  освещенного  берега  спереди  оказываются  богато  разработанными  и  тонко  градуированными  внутри.  Но  рядом  с  ними  свинцовая  вода  и  рыжая  полоса  отмели  справа  остаются  однообразными  цветовыми  пятнами.  Это  соединение  в  одной  картине  настоящего  и  внешнего  обобщения  делает  ее  двойственной,  показывая,  вместе  с  тем,  что  обобщение,  лаконизм,  которого  И.И.Левитан  добивался  и  для  большей  выразительности  настроения  пейзажа  и  для  придания  пейзажу  монументальности,  доставался  ему  не  так – то  легко. (Презентация 12. ppt., слайд № 4).  
        Еще  более  ясно  выступает  это  в  картине  «Сумерки.  Луна» (1899  год,  Государственный  Русский  музей). Пейзаж  изображает  озеро  с  леском  за  ним,  отражающимся  в  спокойной  воде.  И.И.Левитан  стремился  в  нем  передать  тишину,  покой,  задумчивое  состояние  природы,  как  бы  погруженной  в  сумеречные  грезы.  Он  хочет  донести  до  зрителя   это  состояние  природы  с  особой  выразительностью  и  потому  подчеркивает  их,  заостряет.  Для  этого  он  упрощает  изображение,  предельно  его  обобщает.  

       И  небо  и  вода  даны  в  виде  больших,  почти  однородных  по  цвету  плоскостей.  Деревья  и  осока  также  даны  обобщенно,  пятнами.  Контрастные  отношения  цветовых  пятен  создают  напряженность  эмоционального  звучания  картины.  Мы  теперь  уже  почти  «слышим»  ее  тишину,  воспринимаем  необычайно  остро  вечернее  состояние  природы  с  луной,  как  бы  висящей  над  озером.  Вместе  с  тем,  наслаждаясь  красотой  живописи  с  ее  уверенным  спокойствием,  нельзя  не  видеть   некоторой  условности   изображения  в  целом. (Презентация 12. ppt., слайд № 4).  
       Мотивы  сумерек  и  лунных  ночей  сильно  увлекают  художника  в  последние  годы  творчества.  Он  стремится  передать  мечтательное  состояние,  поэзию  как  бы  особенно  тихой,  погруженной  в  себя  природы.  
      Ночной  пейзаж – «Лунная  ночь.  Деревня» (1897  год,  Государственный  Русский  музей).  Картина  исполнена  в  серо – голубой  гамме  с  дополнением  розоватых  тонов  и  черными  тенями.  На  голубоватом  небе  видно  беловатое  облако,  а  в  земле  больше  зеленоватого  оттенка,  чем  в  предыдущей  картине.  Хорошо  переданы  тени. Под  лунным  светом  избы  кажутся  действительно  спящими,  и  это  впечатление  не  разрушается  тем,  что  в  одной  избе  светится  окно.  Своим  светом  оно  подчеркивает  общую  холодную  «лунную»  гамму  картины.  И.И.Левитану  удалось  передать  волшебство  лунного  света.   Ночь  кажется  поэтически  прекрасной  и  живущей  своей  особой  жизнью.  Прозаическое  изображение  деревни  приобретает  поэтическую  и  в  большой  мере  символическую  трактовку.  В  обычном  раскрывается  необычное,  какая – то  особая  жизнь  природы  ночью,  когда  люди  спят.  (Презентация 12. ppt., слайд № 5).  
       Но  особенно  хорошо  удалось  художнику  передать  эти  чары  лунного  света  в  небольшом  пейзаже  «Лунная  ночь» (1899  год).

       Стволы  берез  кажутся  светящимися  под  лунным  светом,  но  их  отношение  к  голубому  небу  и  темным   черноватым  теням  не  резко,  так  

как  между  ними  мы  видим  тонкие  переходы  серовато – зеленоватых  тонов.  

        Не  внешний  эффект  лунного  сияния,  так  интересовавший  в  свое  время  А.И.Куинджи,  а  как  бы  сам  светящийся  воздух  лунной  ночи  передает  эта  небольшая  картинка.  Низкий  горизонт  делает  небо  не  только  большим,  но  и  каким – то  особенно  глубоким. (Презентация 12. ppt., слайд № 6).  
       Две  замечательные  картины  на  тему  сумерек,  выполненные  тем  же  летом:  «Сумерки»  (с  сараем)  и  «Стога.  Сумерки»  (обе – Государственная  Третьяковская  галерея).  И  в  той  и  в  другой  широкое  обобщение  форм,  работа  на  больших  цветовых  пятнах  не  исключает  тонкой  их  нюансировки,  гармонии  сложных  цветовых  отношений  и  переходов.  В  обеих  вещах  этюдная  живость,  простота  и непосредственность  сочетаются  с  картинностью  образа  и  его  внутренней  большой  содержательностью.  Эти  произведения  являются  наряду  с  «Летним  вечером»  лучшими  достижениями  И.И.Левитана  в  придании   натурному  по  своей  природе  и  построению  пейзажу  подлинной  картинной  значительности  и  монументальности.  Глядя  на  эти  пейзажи  мы чувствуем  какую – то  особую  мудрость,  внутреннее  величие  простого  и  обыденного.

       В  картине  «Сумерки»  замечательна  прежде  всего  выразительность  передачи  летних  светлых  сумерек  на  Севере,  когда  луна  в  небе  скорее  светит  сама  по  себе,  нежели  освещает  и  без  того  достаточно  светлый  пейзаж.  

        Выразителен  и  неяркий  колорит  картины,  состоящий  в  основном  из  сочетания  серовато – зеленых  цветов  растительности  и  серовато – коричневых  цветов  сарая  и  плетня  с  небом,  фиолетово – голубым  внизу  и  более светлым,  розовато – фиолетовым  

и  теплеющим  от  света  луны  наверху.  При  своей  сдержанности  цветовая  гамма  очень  колористична  и  построена  на  сопоставлении  теплых  и холодных  цветов,  а  тени  прозрачны.

        Но  особенно  хорошо  разработаны  зелень  почвы  и  стога  около  сарая.  В  зелени  почвы  мы  видим и  просвечивающие  цвета  картона,  на  котором  написан  пейзаж,  и  более  темные  коричневые  мазки.  Все  это  придает  траве  особую  мягкость  и воздушность.  Так  же  тонко  разработан  коричневый  цвет  сарая,  богатый  переходами  от  красновато – коричневых  к  сероватым.  И.И.Левитан  писал  картину  в  технике  так  называемого  «жидкого  письма»,  по  незагрунтованному  или  очень  слабо  загрунтованному  картону.  Он  не  смешивал  до  конца  те  краски,  из  которых  составлял  цвета  основных  пятен.  Такая  техника  придавала  цветовому  пятну  большую  сложность,  богатство  оттенков  и  переходов,  делала  его  не  плоским,  а  пространственным.  При  письме  на  незагрунтованном  картоне  большая  часть  масла  впитывалась,  и  краска  выглядела матовой.  И.И.Левитан  в  технике  масляной  живописи,  сохраняя  ее  силу  цвета,  достигал  матовости  и  мягкости  гуаши.  Благодаря  этому  картина  приобретала  своеобразную  воздушность.  Вместе  с  тем  с  уничтожением  блеска  масла  живопись  получала  известную  декоративность  при  сохранении  глубины  цвета.  В  уничтожении  блеска  масла,  в  придании  живописи  матовости  И.И.Левитан  не  был  одинок.  К  этому  стремились  многие  его  современники,  что  и  привело  позднее,  в начале  20  века,  к  сильному  развитию  темперной  и  гуашевой  живописи,  в  частности  у  В.А.Серова.  

       Замечательна  в  картине  «Сумерки»  уравновешенность  ее  композиции  при  асимметричности.  Если  асимметрия  расположения  масс,  фрагментарный  срез  еловой  ветки  справа  придают  изображению  этюдную  живость  и  непосредственность,  то  уравновешенность  сообщает  ему  ту  серьезность  и  значительность,  которыми  обладает  образ  природы  в  картине.

        Еще  более  суров  и  вместе  с  тем  возвышен  образ  пейзажа  «Стога.  Сумерки». 

        Ряд  этюдов  на  этот сюжет  показывает,  как  он  давно  интересовал  И.И.Левитана  и  как  много  работал  художник  над  тем,  чтобы  придать  выразительную  значимость  этому  столь  прозаическому  и,  казалось  бы,  бессодержательному  мотиву.  И.И.Левитан  сумел  замечательно  прочувствовать  и  передать,  как  массивно  возвышаются  эти  стога  на  скошенном  лугу  и  как  они  выразительны.  Просторно  и  небо  с  его  синими  внизу  и  сине – фиолетово – розоватыми  вверху  облаками.  

       Одинок  в  этом  пространстве  красноватый  диск  полной  луны,  которая,  неподвижно  стоя  на  небе,  кажется  сторожит  и  стога  и  ночной  покой.  Этот  покой  еще  более  напряжен,  чем  в  картине  «Сумерки»,  благодаря  усилению  звучания  красок.  В  основном  такая  же,  как  и  в  предыдущей  картине,  красочная  гамма  дана  более  интенсивной,  хотя  сумерки  и  здесь,  в  общем,  по – летнему  светлы.  Зелень  луга  темнее,  а  небо  ярче.  Светло – желтая  луна  первой  картины  сменяется  красновато – оранжевой.  В  этой  работе  И.И.Левитан  еще   более  лаконичен,  строя  композицию  на  больших  обобщенных  формах  и  цветовых  пятнах  поля,  силуэтно  смотрящихся  стогов,  неба.  Полоса  лунного  света,  проходящая  по  полю  между  стогами,  своим  светом  хорошо  согласуется  с  верхней,  более  светлой  частью  неба  и,  связывая  верх  картины  с  низом,  небо  с  землею,  вместе  с  тем  усиливает  глубину  и  пространственность  поля.  

Исполнена  картина  «Стога.  Сумерки»  в  той  же  технике  жидкого  письма  по  незагрунтованному  картону.

       Неподвижности  луны  и  стогов  противопоставлено  медленное  движение  облаков,  которое  придает  изображению  естественную  жизненную  пульсацию. Своеобразное  сочетание  монументальности  и  станковой  камерности  особенно  интересно  в  произведении.  Характерно,  что  на  сходный  сюжет  И.И.Левитан  написал  декоративное  панно  на   камине  ялтинской  дачи  А.П.Чехова. (Презентация 12. ppt., слайд № 11).  
       Картина  «Озеро»,  оставшаяся  незаконченной  из – за  преждевременной  смерти  художника.  Она  является  и  тем  последним,  что  он  смог  сказать  в  пейзаже,  и  его  «завещанием»,  свидетельством  того,  что  он  мог  бы  еще  развить,  но  не  успел.

       В  этой  картине  нашли  свое  яркое  выражение  те  стремления  к  значительности  и  большой  содержательности  образов  природы,  которые  мы  вновь  наблюдали  у  И.И.Левитана  вслед  за  циклом  лирически  камерных  пейзажей  1895 – 1896  годов.  Мы  видели,  что  уже  в  том  же  1896  году  он  едет  в  Финляндию  в  поисках  «сильных  мотивов»,  а  затем  как  будто  находит  их  в  величественности  Альпийских  гор.  Но,  как  мы  уже  отмечали,  по – настоящему  найти  эту  новую  возвышенность  образов  И.И.Левитан  смог  только  у  себя  на  родине,  в  отображении  родной  природы.

       Это  стремление  к  значительности  образов  привело  И.И.Левитана  к  новому  увлечению  деревней,  но  уже  трактованной  иначе,  нежели  в  начале  его  творчества.  Средством  придания  значительности  образам  стала  для  И.И.Левитана  в  последние  годы  трактовка  обычных,  прозаических  сюжетов  в  необычном  виде – в  лунном  свете,  при  бурной  погоде,  при  вечернем  закате  и  т.п. – и  в  особенности  тесно  связанная  с  этим  экспрессивность  и  подчеркнутая  выразительность  мотивов.  В  этих  целях  использует  он  и  обобщение,  и  упрощение  форм,  и  лаконизм,  и  широкую  манеру  письма.  Все  это  сообщало  пейзажам  монументальность  и  зачастую  возвышенный  характер.  Но  это  была  еще  монументальность,  решаемая  в  небольших  полотнах.  В  картине  «Стога.  Сумерки»  лаконизм  форм  и  выразительность  их  трактовки  придавали  столь  обыденному  пейзажу  черты  не  только  поэтической  значительности,  но  даже  и  известной  героичности.  В  картине  «Озеро»  эта  возвышенность  и  героичность  образа  природы  выражаются  уже  открыто,  «утверждающе»  и  в  самом  мотиве  и  в  размерах  монументального  полотна.

        Поиски  И.И.Левитана   были  поисками  возвышенного  и  героического  образа.  Они  диктовались  требованиями  самой  общественной  жизни.  В  начале  1900  года  М.Горький  писал  А.П.Чехову:  «…  настало  время  нужды  в  героическом:  все  хотят  возбуждающего,  яркого…».  Такой  «возбуждающей  и  яркой»  и  явилась  картина  «Озеро»  (Государственный  Русский  музей).  В  богатстве  своего  образа,  в  его  синтетическом  характере  картина  должна  была  быть  как  бы  изображением  природы  всей  страны,  ее  пейзажным  символом.  По  свидетельству  С.Глаголя,  И.И.Левитан  «полагал  назвать  свое  произведение  «Русью»;  ему  хотелось  дать  в  нем  как  бы  некоторый  синтез  своих  многочисленных  исканий».    «Художник,  в  своих  образах  природы  передавший  всю  гамму  человеческих  чувств  и  переживаний – радости  и  горя,  веселья  и  тихой,  меланхолической  задумчивости, - поэт  природы,  понимавший  и  красоту  печали  и  печаль  красоты,  в  своем  последнем  создании,  своей  лебединой  песне  пришел  к  образу  страны,  исполненному  жизни  и  полноты  бытия.  В  изображении  водного  простора  озера  в  ясный,  солнечный  день,  с  медленно  и  торжественно  плывущими    в  небе  облаками,  в  этих  дальних  берегах,  на  которых  виднеются  белые  церкви,  пестрые  постройки  селений,  нивы  и  пашни, - во  всей  шири  и  размахе  пространства  картины  есть  спокойная  величавость,  свобода  жизни  природы.  Образ  страны  представлялся  художнику  прекрасным  и  возвышенным  в  своей  простоте  и 

естественности,  в  ярком  убранстве  солнечного  дня,  как  бы  праздничным».

       Хотя  картина  осталась  незаконченной  и  не  удовлетворяла  самого  И.И.Левитана,  продолжавшего  над  ней  работать,  она  является  большим  произведением  со  значительным  и  впечатляющим  образом.  Правда,  она  уступает  в  органичности  живописного  воплощения  внутреннего  содержания  лучшим  полотнам  художника,  но  захватывает  нас  силой  выраженной  в  нем  жизни  природы,  и  ее  символическим  образом,  и  красотой  пейзажа.  Картина  «Озеро»  рождает  широкие,  вольные  мысли;  перед  ней  человек  переживает  праздничный  подъем,  ощущение  близкого  присутствия  счастья. (Презентация 12. ppt., слайд № 12).  
