Приложение 1.

Анекдотофилия – собирание юмористических рассказов.

Барбифилия – собирание фигурок кукол Барби и нарядов для них. Англичанин Тони Маттиа из Великобритании собрал 1 125 моделей кукол Барби, выпущенных с 1959г. Тони раз в месяц переодевает кукол и часами расчесывает им волосы. 

Билетофилия – собирание проездных билетов.

Гелатофелия – собирание оберток от мороженого. Кто из вас, ребята, не пользуется случаем, чтобы пожевать жевательную резинку. Жевательная резинка стала выпускаться в СССР в 1976г. Необычный продукт сразу привлек внимание людей, больших и маленьких, взрослых и детей. Поэтому он сразу попал под пристальное внимание коллекционеров, для собирательства стала обертка от жвачек. Бум такого собирательства пришелся не 1980-1990 гг. Сегодня жвачка давно не экзотика, а средство профилактики кариеса. До сих пор люди собирают обертки и вкладыши от жвачки. Один из них – Валерий Носаль – является владельцем огромного собрания из 35 490 оберток из 96 стран мира. Готовясь к классному часу, я узнала, что в Интернете расположился клуб коллекционеров вкладышей от жевательной резинки. Здесь можно познакомиться с историей жвачки, посмотреть новости, а также полистать каталог вкладышей из разных жевательных резинок.

Кампанофилия – собирание колокольчиков. Первый колокольчик был приобретен автором коллекции на джазовом фестивале, который проходил в концертном зале «Россия» в 1994году. С тех пор прошло много времени – значительно увеличилась и коллекция. Сегодня на сайте автора можно увидеть множество колокольчиков – от колокольчиков-городов до колокольчиков-человечков и восточных колокольчиков. На страницах сайта вы найдете много информации о колокольчиках и их разновидностях, анекдоты, пословицы и исторические справки, а так же сможете отправить виртуальную открытку с колокольчиком своему другу. Кстати, известная в России и за рубежом писательница  Александра Малинина собирает колокольчики.

Киндерфилия – собирание фигурок из шоколадных яиц. 

Стилофилия – собирание карандашей, ручек. В Германии Ангелина Унфергау собрала 168700 шариковых ручек из 137 стран мира. Дупликатов в ее коллекции нет. Начала она собирать ручки в 9 лет, самый дорогой экспонат ее коллекции сделан из золота и платины и стоит 500 долл.Филумения – собирание спичечных коробков. Нумезматы, собарающие отечественны монеты, очень высоко ценят наиболее редкие из них. За 2 копейки 1927г. можно купить аудиоплейер, за 20 коп. 1934 кода – видеомагнитофон, а за редкую разновидность медного рубля автомобиль. 

Филатотелия – собирание марок.

Филатокартия – собирание открыток.

Нумезматофелия – собирание монет и т.д.

