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Приложение 4.
Сообщения студентов о детях Ф.М. Достоевского.
Софья Достоевская (22 февраля – 12 мая 1868). Первый ребенок Ф.М.Достоевского. Дочь писателя родилась в Женеве 22 февраля 1868г. и умерла там же 12 мая 1868г. от воспаления легких. Затерявшаяся на кладбище Plein-Palais могила Сони Достоевской была восстановлена в 1978 г. усилиями американских славистов А.Н. и Н.А. Нотовых. В 1993 г. срок ее сохранения был продлен на 30 лет благодаря финансовой помощи барона Э.А. Фальц-Фейна.
Любовь Федоровна Достоевская (1869-1926).
Дочь Ф.М.Достоевского. О ее рождении Ф.М.Достоевский в письме к племяннице С.А.Ивановой писал: «Девочка здоровая, веселая, развитая не по летам (то есть не по месяцам) ‹…› довольно тихий, некапризный ребенок. На меня похожа до смешного, до малейших черт». (14 декабря 1869г.).
Л.Ф.Достоевская стала писательницей, а также биографом своего отца. Широкую известность получили ее мемуары «Достоевский в изображении его дочери». Впервые написанные по-французски, мемуары Л.Ф.Достоевской вышли в переводе на немецкий язык в 1920 г. в Мюнхене к столетию со дня рождения Ф.М.Достоевского; практически одновременно они увидели свет на голландском языке в Арнеме (Нидерланды). В следующем году появились переводы на шведский и английский. В 1922 г. последовало американское и итальянское издания; в сокращенном наполовину виде книга вышла также в СССР. В 1926 г., в год смерти дочери писателя, в Париже ее мемуары были изданы и по-французски – на языке оригинала.  С 1913 года Л.Ф.Достоевская уехала на лечение за границу. Из-за начавшейся I мировой войны и революции она уже не смогла возвратиться в Россию. Последние два года дочь писателя провела в Италии, где и скончалась 10 ноября 1926 г. в частной клинике Гризерхов (Грис (Тироль)) от лейкоза. В 1929 г. прах дочери писателя был перенесен в Больцано, где ее могила поддерживается на средства барона Э.А. Фальц-Фейна.    
Федор Федорович Достоевский (1871-1922).
 Сын Ф.М.Достоевского. Коннозаводчик, казначей Императорского скакового общества. По словам его сына А.Ф.Достоевского, «был хорошо одарен способностями к литературе, музыке, обладал большим художественным вкусом. И только ярлык «сын писателя Достоевского», которым он, естественно, всегда очень тяготился, мешал ему проявлять свободно свои дарования и доводил его до полной сдержанности и замкнутости». С этим согласны и другие мемуаристы. Стихи и проза Ф.Ф. Достоевского, писанные «для себя» практически не сохранились. Исключение составляют несколько стихотворений, опубликованных М.В. Волоцким в книге «Хроника рода Достоевского». После Октябрьской революции сын писателя активно участвовал в сборе и сохранении реликвий своего отца, пробился для похорон матери в оккупированный немцами Крым. Скончался от тифа в Москве. Могила на Ваганьковском кладбище (участок № 15) утрачена в начале 1970-х гг. От второго брака появились на свет два сына: Федор Федорович Достоевский (1905-1921) и Андрей Федорович Достоевский (1908 – 1968), единственный человек, со смертью которого не прервалась прямая линия потомков писателя.  
Алеша Достоевский (10 августа 1875 – 16 мая 1878).
Младший сын в семье Достоевских. Имя св. Алексия – Человека Божия  было особенно почитаемо Ф.М.Достоевским, отчего и было дано новорожденному. Ф.М.Достоевский тяжело переживал раннюю смерть сына. 
«Федор Михайлович был страшно поражен этой смертью. Он как-то особенно любил Алешу почти болезненной любовью, точно предчувствуя, что скоро его лишится. Его особенно угнетало то, что ребенок погиб от эпилепсии – болезни, от него унаследованной». (Достоевская А.Г. Воспоминания.)
