ПРИЛОЖЕНИЕ
I. Упражнения.
1.«Примем величественный вид».
   Сядьте прямо, руки положите свободно на колени; на вдохе (через нос) слегка отведите плечи вперед, затем сделайте ими круговое движение (вверх и назад до соприкосновения лопаток); выдохните, опустив плечи. В величественной (королевской) позе произнесите громко, уверенно: «Я умею пользоваться голосом. С этого дня он мой друг и помощник».
2. «Подышим»
   Сделайте глубокий вдох на счет «раз». Следите, чтобы воздух не останавливался в грудной клетке, а проходил до диафрагмы, до средней части туловища, к месту «солнечного сплетения». Задержите дыхание на «раз-два-три», затем медленно выдохните, считая про себя. Запомните, на каком счете вы израсходуете весь воздух. Это будет ваш первый рекорд. Повторяя упражнение, постарайтесь «побить» свой рекорд. Прекратите гимнастику, если почувствуете головокружение.
3. «Запуск  межпланетного корабля».
   Представьте, что вы руководите запуском межпланетного корабля. Распределите воздух на выдохе так, чтобы слово «Пуск!» позвучало громко, отчетливо, торжественно. Начинайте отсчет времени. 
- Десять! Девять! Восемь! Семь! ! ….  Пуск!
4. «Подъем в лифте дненадцатиэтажного дома».
   А сейчас поедем в лифте с первого этажа до пятого, а затем в подвал дома. Сделайте вдох и начинайте объявлять этажи громко, ясно:
-Первый этаж!
-Второй этаж!
-Третий этаж! И т.д.
Попробуйте подняться в лифте дненадцатиэтаэного дома. Объявляя этажи, изменяйте высоту голоса с максимально низкого до высокого. Следите, чтобы ваш голос звучал естественно, без натуги. Вдохните!
7.«Колокола»
   Имитируйте звучание большого колокола. «Бом-м-м! Бом-м-м!», произнося слова низким голосом. А теперь перебросьте звук наверх – зазвонили маленькие колокольчики,  образуя веселый перезвон: «Бим-бим-бим!» Произнесите слова высоким голосом. Теперь объедините звучание всех колоколов, пусть они зазвучат в среднем тоне .
8. Кричалки.
· -Медведя поймал!
-Веди сюда!
-Да нейдет!
-Так сам иди!
-Да не пускает!
· -Мартын, ты пироги ел?
-Нет, не я.
-А еще хочешь?
-Хочу!
9.Скороговорки
· Как на горке, на пригорке стоят тридцать три Егорки, стоят да на соседний двор поглядывают, а на том дворе трава, на траве дрова, дрова вдоль двора, дрова вширь двора. Не вместит двор дров, дрова выдворить на дровяной двор обратно нужно.
· Пока шел спор, забрела свинья во двор. Рыла свинья, тупорыла, белорыла, полдвора рылом изрыла, вырыла да подрыла, до норы не дорыла.
10.
· Фу, Фефела в фартуке и вся в фасоли (с удивлением, укоризненно, брезгливо, равнодушно)
· Прошу вас, не надо съезжать по перилам!
  Вы можете в зубы попасть крокодилам!
   Они притаились на каждой площадке
   И всех, кто съезжает, хватают за пятки
   И тащат на дно африканского Нила.
   Прошу вас, не надо съезжать по перила.
   (От высокого и громкого, от низкого и шепотного до громкой отчаянной просьбы).
II.ПАМЯТКА «Как работать над голосом»
1. Позаботиться о хорошей дикции – четком и ясном произношении слов, особенно их окончаний. Для этого выполните ряд упражнений:
· произнесите слова по слогам;
· произносите предложения, разделяя все самостоятельные слова паузами;
· читайте скороговорки, убыстряя их темп в два, четыре, восемь раз.
2. Старайтесь избегать монотонности! Для этого один и тот же текст прочитайте: 
· Меняя темп речи: быстро, средне, медленно;
· Меняя силу голоса: громко, нормально, тихо;
· Меняя высоту голоса: низким тоном, средним, высоким.
3. Учитесь выражать голосом чувства и переживания! Для этого одну и ту же фразу произнесите, вкладывая в нее разные чувства и выражая это голосом. 

