РАССКАЗ УЧЕНИКА

С веселой и громкой музыкой мы вошли в лес. (Громкая музыка распугает зверей и птиц.) Было очень жарко и сухо. Протоптанная нами за несколько минут дорожка привела нас к выбранному месту -  березовую рощу. По дороге нам попалось очень много разнообразных грибов - белые, подберезовики, сыроежки. Мы их выкручивали, срезали, а иногда просто рвали, а не знакомые, мы пинали и сбивали палками. (Вырывать и сбивать гри​бы не следует - разрушается грибница.)

Привал. Наломав веток, мы разожгли костер. (Для костра соби​рается сушняк. В жаркую и сухую погоду  костры разводить не следует.) Заварили чай, поели и пошли дальше. Перед уходом Коля выбросил банки и полиэтиленовые мешки, сказав: «Они сгниют». (Эти вещества разрушаются 100-200 лет.) Горящие угли печально смотрели нам в след. (Угли следует забросать зем​лей или залить водой.). Между кустов боярышника мы нашли гнездо какой-то птицы, которая улетала, испугавшись нашего появления. Подер​жали теплые голубоватые яйца и положили их обратно. (Трогать яйца птиц не следует.) Солнце во всю светило. Стано​вилось все жарче. На поляне мы заметили маленького ежика. Решив, что мать его бросила, взяли с собой - в школе пригодится. (Брать зверят и птенцов из леса не надо.) Мы устали. В лесу очень много муравейников. Коля решил показать, как добывают муравьи​ную кислоту. Настрогав палочек, он начал протыкать ими весь муравей​ник. Пять минут и мы уже с удовольствием обсасывали муравейные палочки. (Не следует что-либо проталкивать в муравейник.)

Но неожиданно небо почернело, засверкали молнии, загремел гром. Начался ливень. Мы не испугались и побежали до одиноко стоящего дерева и спрятаться под ним. (Прятаться во время грозы под одиноким деревом опасно.)

Нарвав луговых и лесных цветов, мы пошли к станции. (Луговые и лесные цветы рвать не следует.) Через час поезд уже подходил к ок​раинам города, но цветы завяли, и мы решили их выбросить. День выдался на славу!

