Оборонительные сражения Красной Армии в  первые дни и недели войны

· 22.06 – 28 танковая дивизия под командованием генерала И.Черняховского уничтожила фашистский моторизованный полк.

· 22.06 – 1-я бригада под командованием полковника Москаленко уничтожила 42 танка врага.

· Все корабли Черноморского флота организованно встретили налёт немецких самолётов. Повреждений кораблей не было.

· 23.06 –  Авиация Черноморского флота произвела первый налёт на военные объекты Румынии: Констанцу, нефтяные районы  Плоешты.

· 23.06 - Немцы были выбиты из г.Перемышля 99-й стрелковой дивизией под командованием полковника Дементьева и 6 дней держали оборону.

· За первые сутки войны немецкая авиация нанесла массированные удары по 66 аэродромам приграничных округов, уничтожив около 1 200 самолетов Красной Армии. Все же за этот день советские летчики совершили более шести тысяч боевых вылетов и сбили свыше 200 самолетов противника. Были случаи, когда, израсходовав боеприпасы, они таранили вражеские машины. В первый день войны было совершено более 20 воздушных таранов, а за все годы войны - 636. 22 июня был совершен и первый наземный таран. В районе юго-западной границы командир звена 62-го штурмового авиационного полка старший лейтенант П.С. Чиркин направил свой горящий самолет на танковую колонну врага.

· 25.06 – Два лидера «Москва» и «Харьков», крейсер «Ворошилов», два эсминца внезапно появились перед Констанцей и в 5 часов утра обстреляли город.

· Жестокие сражения развернулись под Брестом, Минском, Могилёвом, Луцком, Ровно, Даугавпилсом.
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Немецкое командование о сопротивлении Красной Армии:

· Начальник генерального штаба сухопутных войск генерал Гальдер докладывал, что русские не думают об отступлении, а, напротив, бросают всё, что имеют в своём распоряжении, навстречу вклинившимся германским войскам. 26 июня о сообщал в ставку, что группа «Юг» очень медленно продвигается вперёд, к сожалению, неся значительные потери. Генерал указывал, что на стороне противника отмечается твёрдое и энергичное руководство. 29 июня он подтвердил, что сведения с фронта показывают, русские всюду сражаются до последнего человека.
· Генерал Браухич свидетельствовал, противник сражается фанатично и ожесточённо. Потери танковых войск, в людях и технике значительны. Красная Армия -  первый серьёзный противник в войне.
· Министр пропаганды Геббельс, перед началом вторжения считавший, что «большевизм рухнет как карточный домик», уже 2 июля записывает в дневнике: «На Восточном фронте: боевые действия продолжаются. Усиленное и отчаянное сопротивление противника... У противника много убитых, мало раненых и пленных... В общем, происходят очень тяжелые бои. О «прогулке» не может быть и речи. Красный режим мобилизовал народ. К этому прибавляется еще и баснословное упрямство русских. Наши солдаты еле справляются. Но до сих пор все идет по плану. Положение не критическое, но серьезное и требует всех усилий». 

  Источник: 

Дашичев В.И. «Совершенно секретно! Только для командования!» Банкротство  стратегии   германского фашизма.  Т.2   М., 1973г.

Фашистский план нападения и порабощения СССР

1. План «Барбаросса» (план «молниеносной войны»): «Германские вооружённые силы должны быть готовы разбить Советскую Россию входе кратковременной кампании… Основные силы русских сухопутных сил, находящиеся в  Западной России, должны быть уничтожены в смелых операциях посредством глубокого, быстрого выдвижения танковых клиньев… Конечной целью операции является создание заградительного барьера против Азиатской России по общей линии – Волга – Астрахань. Таким образом, в случае необходимости последний индустриальный район, оставшийся у русских на Урале, может быть парализован с помощью авиации». (декабрь 1940г.)

                                     Источник: Безыменский Л. Особая папка «Барбаросса». М., 1972г.

Выдержки из документов, 

написанных накануне  Великой Отечественной войны

· Телеграмма Сталина послу Германии Риббентропу:

«Дружба народов Германии и Советского Союза, скреплённая кровью, имеет все основания быть длительной и прочной». (декабрь 1939г.; ответ Сталина на присланное Риббентропом поздравление с 60-летием)

· Директива Кейтеля (начальник штаба Верховного главнокомандования вооружёнными силами Германии) «По дезинформации противника» от 15.02.1941г.: 

«1.Распространять слухи о готовящемся вторжении в Англию.

2. Перемещение войск на Восток объяснять как маневр для отвлечения внимания Англии о приготовлениях вторжения на острова.

3.  Отпечатать массовым тиражом английские карты.

4.  Прикомандировать в войска переводчиков с английского языка.

5.  Усилить пропаганду против Англии.

6.  Распространять сведения о готовящемся авиадесанте в Англию».

· Сообщение ТАСС от 14 июня 1941г.:
«По данным СССР, Германия также неуклонно соблюдает условия советско – германского пакта о ненападении, как и Советский Союз, ввиду чего, по мнению советских кругов, слухи о намерении Германии порвать пакт и предпринять нападение на СССР лишены всякой почвы… Слухи о том, что СССР готовится к войне с Германией, являются лживыми и провокационными».
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 Е.Полнер  История Отечества. Дидактический материал для преподавателей и учащихся школ, профтехучилищ, техникумов.  С-Пб., 1993г.
Состояние  вооружённых сил СССР в предвоенные годы

1. Только в 1937-1938гг. репрессиям подверглась пятая часть общей численности командиров и политработников РККА, около половины командиров полков, почти все командиры дивизий и бригад, все командиры корпусов и командующие военных округов.

                             -из 5 маршалов -3 (Тухачевский, Егоров, Блюхер)

                             -из 5 командармов I ранга – 3

                             -из 10 командармов II ранга – все

                             -из 57 ком.корпусов – 50

                             -из 186 комдивов – 154

                             -из 16 армейских комиссаров I и II рангов – все

                             -из 28 корпусных комиссаров – 25

                             -из 64 дивизионных комиссаров – 58

                             -из 456 полковников – 401…

        Среди погибших командиров и политработников были опытные   военачальники: М.Н.Тухачевский, А.И.Егоров, А.И.Корк, И.Э.Якир, И.П.Уборевич, Е.И.Ковтюх, И.Ф.Федько, И.С.Уншлихт, П.Е.Дыбенко, Я.Б.Гамарник (покончил жизнь самоубийством) и др.

2.  За всю Великую Отечественную войну страна потеряла около 600 генералов (убитые, умершие от ран, пропавшие без вести и т.д.). А в 1937-1939гг. было уничтожено в 3 раза больше военных из высшего командного состава (генеральские звания были введены в 1940г.). Всего в армии было репрессировано 43 000 человек из командного и политического состава.

3.  В результате репрессий к началу Великой Отечественной войны в ВС СССР оставалось:

· Только 7% командиров, имевших высшее образование;

· 37% не прошли полного курса обучения даже в средних военно – учебных заведениях;

· 75% командиров и 70% политработников находились на своих должностях менее одного года.

Источник:

 Е.Полнер  История Отечества. Дидактический материал для преподавателей и учащихся школ, профтехучилищ, техникумов.  С-Пб., 1993г.
Найдите и исправьте, допущенные ошибки. Найденную ошибку надо подчеркнуть 
и сверху написать правильный ответ.

     Согласно плану «Барбаросса» немецко – фашистские войска, готовившиеся к наступлению, составляли три группы армий: «Север», «Запад», «Юг», перед каждой из которых стояли свои особые задачи.

     Группа армий «Север» наступала из Восточной Пруссии в направлении на Даугавпилс, Псков, Сталинград с целью уничтожить советские войска в Прибалтике, захватив порты на Каспийском море.

     Группа армий «Запад», наиболее оснащённая из всех трёх, должна была нанести мощные удары на флангах советских войск, соединиться в районе Минска и продолжить наступление через Смоленск на Ленинград.

     Группа армий «Юг», уничтожив силы Красной Армии в Белоруссии и к западу от Днепра, должна была захватить Киев и продолжить наступление на Харьков, Донбасс, Крым.

     Гитлеровское военное руководство полагало, что под этими мощными ударами сопротивление Красной Армии будет быстро сломлено.

     В ночь на 23 июня, когда у советского командования уже не было сомнений, что возможно нападение Германии на нашу страну, в западные округа телеграфом была передана директива о приведении войск в боевую готовность. Однако директива запаздывала. В полдень фашистская авиация начала бомбардировку городов и населённых пунктов нашей страны, затем открыла огонь артиллерия. В войну против СССР также вступили Италия, Румыния, Венгрия, Франция.

     Для руководства всеми боевыми действиями 23 июня 1942 года была создана Ставка Главного Командования, а 10 июля была преобразована в Ставку Верховного Командования. Её председателем стал Жуков.

Критерии оценивания:

найдены  10 - 9 ошибок  - оценка «5»

найдены   8 - 5 ошибок  - оценка «4»

найдены   4 - 1 ошибки  - оценка «3»

