          Тигр – это огромная кошка. По своим размерам он не меньше бурого медведя. Живет в Индии и у нас на Дальнем Востоке, по берегам больших рек, в зарослях кустарников и камыша. На сегодняшний день на Земле живёт шесть видов тигров: амурский, южно-китайский, индокитайский, малайский, суматранский и бенгальский тигр.   Его желтовато-дымчатая шкура разрисована тёмными поперечными полосами. Так же, как у домашних кошек, полоски на короткой шерсти тигра «дублируются» на его коже, поэтому даже побритый тигр всё равно остаётся полосатым.
        Тигры почти всегда встречаются в одиночку. Такому большому зверю нужно много пищи. Если бы тигры жили стадом, из-за добычи у них происходили бы кровавые схватки.

        Тигр, напав на след какого-либо зверя, идёт за ним. Догнав его, хищник быстро и осторожно забегает вперед и залегает на пути своей жертвы, ожидая в засаде её приближения. Бывает, что тигр подкарауливает добычу, лёжа в траве около места её постоянного водопоя. Если тигру удаётся поймать крупного оленя, то он, наевшись до отвала, тут же отдыхает несколько дней. При этом, как и сытая кошка, мурлычет, фыркает и валяется на спине.

       Тигр опасен для всех животных. Он охотится на кабанов, оленей, лосей. Даже волки убегают из тех мест, где они постоянно живут, если там появится тигр.

       Это самый страшный враг диких свиней. Если кабаны, напуганные частыми нападениями, переселяются на новое место, тигр следует за ними. За сутки он может пройти 24–35 километров, а иногда и больше. Во время бега на короткие расстояния тигр развивает скорость до 60 км/ч.
      Тигр редко нападает на человека, он очень осторожен и избегает встречи с людьми.

      Раз в два года тигрица, скрывшись в укромном месте, приносит тигрят величиной с крупную кошку. Первую неделю жизни тигрята полностью слепы. Мать живёт вместе с детёнышами несколько месяцев, пока они питаются её молоком. Потом те живут самостоятельно. В это время тигроловы и охотятся на молодых тигрят.
               ( По А. Клыкову)
