Приложение 2.
Вопросы – билеты 

к конкурсу «Вот и наступил долгожданный день».

1.  Что означает понятие «преамбула»?

2.  Основные права человека по Всеобщей декларации прав?

3.  Кто может восстановить человека в его основных правах, в случае их нарушения?

4.  Если человек уехал из России и прожил 10 лет в Англии, может ли он беспрепятственно вернуться назад?

5.  Родители – мусульмане не разрешают своей дочери выходить замуж за мужчину – еврея. Имеют ли они на это право?

6.  При устройстве на работу в перспективную фирму, женщине заявили, что не могут ее взять, т. к. она может выйти замуж и уйдет в декретный отпуск. Имеет ли фирма такое право?
7. При попытке подать заявление для обучения ребенка в гимназии, родителям отказали, сославшись на то, что их местожительство находится далеко от учебного заведения. Справедливо ли это?

8.  Какие социальные блага должно предоставлять общество каждому человеку?

9.  Какой уровень образования по Всеобщей Декларации прав должен быть бесплатным?

10. Какие ограничения прав и свобод имеет человек в обществе?

11. Кем и когда была принята Всеобщая Декларация прав человека?

12. Кто имеет право создавать профессиональные союзы?

13. Есть ли разница в правах детей, рожденных в браке и вне брака?

14. Является ли Всеобщая Декларация прав документом для обязательного выполнения в России?

15. Как Декларация прав выражает защиту от тиранического правления?

Возможные варианты ответов на билеты конкурса

«Долгожданный день».
Вопрос 1:

Преамбула (фр. Preambule -  предисловие) – вводная часть законодательного или иного правового акта, а также декларации и международного договора, в которой, как правило, излагаются побудительные мотивы, цели издания, принципиальные положения соответствующего акта.

Преамбула – вводная часть международного договора или соглашения, в которой обычно излагаются принципиальные положения и мотивы, основания для заключения договора (соглашения).

Вопрос 2:

Система основных прав человек отображает общепринятую международную практику. Согласно Всеобщей Декларации прав человек имеет право на:

· Право на жизнь;

· Свободу;

· Личную неприкосновенность;

· Достоинство личности;

· Неприкосновенность жилища;

· Свободу передвижения и местожительства;

· Свободу совести и вероисповедания;

· Свободу мысли и слова;

· Право на охрану здоровья и медицинскую помощь;

· Право на жилище;

· Право на благоприятную окружающую среду.

Вопрос 3:

Всеобщая декларация прав человека провозгласила необходимость обеспечения каждому человеку право на жизнь, на свободу и личную неприкосновенность,  на свободу мысли, совести и религии, право на судебную защиту нарушенных прав и т. д. Согласно декларации права человека (основные) не могут быть отняты у человека или ограничены, кроме как по решению суда.


Статья 8 Всеобщей декларации говорит: «Каждый человек имеет право на эффективное восстановление в правах компетентными национальными судами в случаях нарушения его основных прав, предоставленных ему конституцией или законом».

Вопрос 4:

Статья 13 Всеобщей декларации прав провозглашает:

1. Каждый человек имеет право свободно передвигаться и выбирать себе местожительство пределах каждого государства.

2. Каждый человек имеет право покидать любую страну, включая свою собственную, и возвращаться в свою страну.

Согласно ФЗ «О порядке выезда из Российской Федерации и въезда в Российскую Федерацию» от 15 августа 1996 г. № 114 – ФЗ и федерального закона от 10 января 2003 г. № 7-ФЗ, который вносит поправки в предыдущий закон, каждый гражданин РФ может свободно выезжать за пределы РФ и имеет право беспрепятственно возвращаться в РФ. Он может иметь двойное гражданство, а выезд гражданина РФ из  РФ не влечет для него, его супруга или близких родственников каких-либо ограничений прав, гарантированных законодательством РФ и международными обязательствами РФ.

Вопрос 5:

По Всеобщей декларации прав, статья 16 п. 1 мужчина и женщина, достигшие совершеннолетия, имеют право без всяких ограничений по признаку расы, национальности или религии вступать в брак и основывать свою семью. Они пользуются одинаковыми правами в отношении вступления в брак, во время состояния в браке и во  время его расторжения.


По Семейному кодеку РФ гл.3 ст. 10: 2Право мужчины и женщины без всяких ограничений по признаку расы, национальности или религии вступать в брак и основывать семью в соответствии с внутренним законодательством, регулирующим осуществление этого права, является общепризнанным принципом».

Родители девушки не имеют право запрещать ей вступать в брак с мужчину другой национальности. Однако, в современном мире (в том числе и в России) наблюдается тенденция таких ограничений особенно в мусульманских семьях. А многие священники мусульман трактуют учения Корана: «Шариат разрешает брак между мусульманином и женщиной-иноверкой, но мусульманке категорически запрещается выходить замуж за еврея или христианина».

Вопрос 6:

Всеобщая декларация прав в статье 23 провозглашает:

1. Каждый человек имеет право на труд, на свободный выбор работы, на справедливые и благоприятные условия труда и на защиту от безработицы.

2. Каждый человек, без какой-либо дискриминации, имеет право на равную оплату за равный труд.
Конституция РФ пункт 2 ст. 19 – каждый человек независимо от пола, расы, национальности, языка, происхождения, имущественного или должностного положения, места жительства и т. д. имеет право на свободный выбор работы, это право гарантируется государством. Таким образом, заявление представителей фирмы не законно и неправомерно. Ведь согласно ст. 64 ТК РФ   предусмотрены гарантии для граждан при заключении трудового договора, согласно которой запрещается необоснованный отказ в заключении трудового договора и принятии на работу. А данный ответ представителя фирмы таковым и является.

Вопрос 7:


По Всеобщей декларации прав (ст. 26) родители имеют приоритетное право при выборе вида образования для своих малолетних детей, в том числе и месте обучения независимо от местожительства.  Это же право отражено и в законе «Об образовании в РФ». Поэтому отказ неправомерен.


Однако  с 1 сентября 2012 года, согласно поправкам утвержденным президентом РФ Д. А. Медведевым в ФЗ «Об образовании», все первоклассников России должны будут принимать в учебные заведения по месту жительства. Данные поправки закрепляют первоочередное право на законные места в младших классах для детей, которые проживают неподалеку от школы, детям-сиротам и оставшимся без попечения родителей, а также тем, чьи братья и сестры уже учатся в данной школе, детям из многодетных семей и малоимущих семей. 

Известно, что в Московской прокуратуре оспорили данные поправки, так как они противоречат положению закона «Об образовании», в котором говорится, что всем гражданам гарантируется общедоступность и бесплатность образования, согласно принципу о всеобщем и бесплатном образовании.

Вопрос 8:

Статьи 22, 25, 27  Всеобщей декларации говорят о том, что каждый человек имеет право на такой  жизненный уровень, включая пищу, одежду, жилище, медицинский уход и необходимое социальное обслуживание, которые необходимы для поддержания здоровья и благосостояния его самого и его семьи; право на обеспечение на случай безработицы, болезни, инвалидности, вдовства, наступления старости или иного случая утраты средств к существованию. Каждый человек имеет право свободно участвовать в культурной жизни общества, наслаждаться искусством, участвовать в научном прогрессе и пользоваться его благами. Каждый человек, как член общества, имеет право на социальное обеспечение и на осуществление необходимых для поддержания его достоинства и для свободного развития его личности прав в экономической, социальной и культурной областях через посредство национальных усилий и в соответствии со структурой и ресурсами каждого государства.
Вопрос 9:

В статье 26  Всеобщей декларации прав говорится, что каждый человек имеет право на образование. Образование должно быть бесплатным мо меньшей мере в том, что касается начального и общего образования. Начальное образование должно быть обязательным. Техническое и профессиональное образование должно быть общедоступным, и высшее образование должно быть одинаково доступным для всех на основе способностей каждого.

Вопрос 10:

Статья 29 Всеобщей декларации прав говорит, что каждый человек имеет права и обязанности перед обществом. При осуществлении своих прав и свобод каждый человек  может подвергаться только таким ограничениям, какие установлены законом исключительно с целью обеспечения должного признания и уважения прав и свобод других и удовлетворения справедливых требований морали, общественного порядка и общественного благосостояния в демократическом обществе.
Вопрос 11:

Всеобщая декларация прав человека -  это рекомендованный для всех стран-членов ООН документ, который был принят третьей сессией Генеральной Ассамблеей ООН резолюцией 217 (III) от 10  декабря 1948 года в Париже. Текст декларации переведен на 375 языков и диалектов и является первым глобальным определением прав, которыми обладают все люди. Декларация состоит из 30статей и является частью Международного билля о правах человека.
Вопрос 12:

По статье 23 Всеобщей декларации прав человека каждый человек имеет право создавать профессиональные союзы и входить в профессиональные союзы для защиты своих интересов.
Вопрос 13:

Всеобщая декларация прав человека говорит о том, что все люди  рождаются свободными и равными в своем достоинстве и правах. Они наделены разумом и совестью и должны поступать в отношении друг друга в духе братства.


В статье 25 декларации отмечается: материнство и младенчество дают право на особое попечение и помощь. Все дети, родившиеся в   браке и  вне  брака, должны пользоваться одинаковыми  правами и социальной защитой.

Вопрос 14:

Всеобщая декларация прав была ратифицирована в России в 5 мая 1998 года, а это означает, что РФ при принятии Конституции или новых законов должна руководствоваться положениями. Следовательно, все законы РФ признают принципы и нормы международного права, а Всеобщая декларация служит, как руководством для нынешних действий, так и  будущих идей на национальном уровне.

Вопрос 15:

Статья 21 декларации очень точно говорит, что воля народа должны быть основой власти любого правительства: эта воля должна находить себе выражение в периодических и нефальсифицированных выборах, которые должны проводиться при всеобщем равном избирательном праве путем тайного голосования или же посредством других равнозначных форм обеспечивающих свободу голосования. Каждый человек имеет право равного  доступа к государственной службе в стране.
