Приложение 3.
Тексты задания к конкурсу

«Приходи, сказка».
Документ №  1.
«А. Н. Толстой «Приключение Буратино, или Золотой ключик»


… Буратино пошел быстрее. Кто-то позади него тоже пошел быстрее. Он припустил бегом. Кто-то бежал вслед за ним бесшумными скачками. Он обернулся.


Его догоняли двое, -  на головах были надеты мешки с прорезанными дырами для глаз. Один, пониже ростом, размахивал ножом, другой повыше, держал пистолет, у которого дуло расширялось, как воронка….


- Ай-яй! – закричал Буратино и как заяц пустился к черному лесу.


- Стой, стой! – кричали разбойники.


Буратино, хотя и был отчаянно перепуган, все же догадался, - сунул в рот четыре золотых и свернул с дороги к изгороди, заросшей ежевикой…. Но тут двое разбойников схватили его….


- Кошелек или жизнь!


Буратино, будто бы не понимая, чего от него хотят, часто дышал носом. Разбойники трясли его за шиворот, один грозил пистолетом, другой обшаривал карманы.


- Где твои деньги? – рычал высокий…

… Буратино в отчаянии упал носом  в песок и притворился мертвым. Разбойники подскочили:


- Ага, теперь от нас не уйдешь!...


Трудно вообразить, чего толь они не выделывали, чтобы заставить Буратино раскрыть рот. Если бы во время погони они не обронили ножа и пистолета…. На этом месте и можно было бы закончить рассказ про несчастного Буратино.


Наконец, разбойники решили его повесить вниз головой. Привязали к дереву веревку, и Буратино повис на дубовой ветке…

Вопрос: Какие права человека были нарушены в приведенной ситуации, согласно Всеобщей декларации прав человека.

Документ №  2.

«А. Н. Толстой «Приключение Буратино, или Золотой ключик»


- Алиса велела коту остаться караулить, а сама побежала в ближайшее полицейское отделение. Там, в накуренной комнате, за столом, закапанным чернилами, густо храпел дежурный бульдог.

Лиса  самым благонамеренным голоском сказала ему: «Господин мужественный дежурный, нельзя ли задержать одного беспризорного воришку? Ужасная опасность грозит всем богатеньким и почтенненьким гражданам города!»


Спросонок дежурный бульдог так рявкнул, что под лисой со страха оказалась лужа.


- Воришка! Где?!

Лиса объяснила, что опасный воришка – Буратино – обнаружен на пустыре. Дежурный, все еще  рыча, позвонил. Ворвались два доберман-пинчера – сыщики, которые никогда не спали, никому не верили и даже самих себя подозревали в преступных намерениях.


Дежурный приказал им доставить опасного преступника живым или мертвым в отделение. Сыщики ответили коротко: «Тяв!» И помчались на пустырь, особым хитрым галопом, занося задние ноги вбок. Последние сто шагов они ползли на животах и враз кинулись на Буратино, схватили его под мышки и потащили в отделение.


Буратино болтал ногами, умолял сказать: «За  что? За что?» Сыщики  отвечали: «Там разберутся…»


Вопрос:  Какие права были нарушены в описанной ситуации, согласно Всеобщей декларации прав человека?

Ответы на задания по документам.
Документ № 1:

Статья № 3:
Каждый человек имеет право на жизнь, на свободу и на личную неприкосновенность.


Статья № 17:
1) каждый человек имеет право владеть имуществом как единолично, так и совместно с другими;

2) Никто не должен быть произвольно лишен своего имущества.

Документ № 2:

Статья № 8:
Каждый человек имеет право на эффективное восстановление в правах компетентными национальными судами и в случаях  нарушения его основных прав, предоставленных ему конституцией или законом.


Статья № 9:

Никто не может быть подвергнут произвольному аресту, задержанию или изгнанию.


Статья № 10:

Каждый человек, для определения его прав и обязанностей, и для установления обоснованности предъявленного ему уголовного обвинения, имеет право, на основе полного равенства на то, чтобы его дело было рассмотрено гласно и с соблюдением всех требований справедливости независимым и бесстрастным судом.
