Приложение 3

Самоанализ

урока классического танца ансамбля хореографических миниатюр «Скоморох»

по теме: Комбинации танцевальных движений с использованием

основных поз классического танца.
Наибольшей выразительности танец достигает

при тесной согласованности с музыкой, в движениях

и позах раскрывая ее эмоциональное и образное содержание.

Лучшими произведениями хореографического наследия

являются те балеты, в которых шедевры балетмейстерского

искусства сочетаются с классически совершенной музыкой.
Л. Ярмолович
Хореографическая концертмейстерская специализация пианиста – особая сфера музыкального творчества, требующая длительного обучения и совершенствования, обширных знаний, исполнительных навыков, мастерства и опыта, а также преданности искусству балета и тем труженикам и творцам, кто его представляет – танцовщикам, педагогам и репетиторам.

Согласно традиции обучения в современной балетной школе, педагог-хореограф и концертмейстер решают различные задачи, но цель у них общая – воспитание артистов балета. Ответственность преподавателя в педагогической, методической, репетиторской деятельности очень высока. Однако обучение танцовщиков, подготовка их к выступлениям в балетных спектаклях могут проходить успешно только в том случае, если концертмейстер принимает полноценное участие в происходящем. Поэтому мера ответственности распределяется между педагогом и концертмейстером в равной мере. А в определенных ситуациях, - на экзамене, концерте, конкурсе, - когда аккомпаниатор остается один на один с учащимися, помогая им справиться со сложными исполнительскими задачами, поставленными педагогом, огромная ответственность возлагается именно на него.

Ансамбль хореографических миниатюр «Скоморох» создан в нашей школе в 1998 году. Участники ансамбля – дети хореографически одаренные, с высоким творческим потенциалом, любящие искусство танца и с большим удовольствием занимающиеся хореографией. Ансамбль – активный участник школьных, поселковых, районных, окружных мероприятий. Каждый концерт, каждое выступление – это творческий отчет перед зрителем, отдача частички себя. Каждый ребенок в коллективе – это яркая личность, вовлеченная в творческий процесс. За время своего существования «Скоморох» приобрел своего зрителя, почитающего талант участников ансамбля, внимательно следящего за творческой деятельностью, разделяя вместе с нами успех и победы.

Данный урок является вторым по теме: «Комбинации танцевальных движений с использованием основных поз классического танца» и первым по теме: «Разучивание комбинаций Первое и Второе Adagio на середине зала с использованием основных поз классического танца».

Тип урока: комбинированный урок.

Форма урока: практическая работа.

Исходя из особенностей класса и выбранной темы, при подготовке и проведении урока ставились следующие обучающие задачи:

-научиться свободно и пластично управлять своими движениями;

-передавать характер музыкального произведения пластикой движений, взглядом и поворотом головы.
Образовательный аспект позволяет поставить такие развивающие цели:

-развивать интерес учащихся к хореографическому искусству;

-развивать физические данные учащихся, память, внимание;

-развивать музыкальный слух, чувство ритма, ансамбля, музыкальность выполнения движений, координацию движений.
Необходимо продолжить воспитание в учащихся данного коллектива трудолюбия, дисциплины, чувства коллективизма.
Здоровьесбережение ребенка в учебном заведении - процесс сложный, многокомпонентный и многоуровневый. Оздоровительные задачи, поставленные на уроке:

-совершенствование осанки;

-профилактика плоскостопия.

Исходя из цели и задач урока, было запланировано 8 этапов работы, в числе которых:

· Организационный момент

· Повторение ранее изученного материала

· Проверка домашнего задания
· Сообщение темы урока
· Разучивание комбинаций танцевальных движений с использованием основных поз классического танца
· Итог

· Рефлексия

· Домашнее задание
Организационный момент имеет цель воспитания культуры труда и дает возможность сконцентрировать внимание учащихся на всей последующей работе, быстро настраивает на урок.

Повторение ранее изученного материала. Основная задача этого этапа работы заключается в том, что путем целесообразно подобранных, постоянно повторяемых тренировочных упражнений, помочь развивать тело и научиться свободно и пластично управлять своими движениями.

Проверка домашнего задания – как основа теоретическая, нужная для последующей практической работы. 

Оценка и самооценка выполненной работы позволяет стимулировать интерес к учебной деятельности.

Само разучивание комбинаций танцевальных движений – наиболее сложный и важный этап работы, отсюда значительное время на уроке отведено именно ему.  Задачи этого этапа работы: достижение точного исполнения танцевальных движений в комбинациях, развитие музыкального слуха, чувства ритма, ансамбля, свободы, пластичности, музыкальности исполнения движений.
Игра в школьном возрасте воспитывает, расширяет кругозор, развивает физически. Использование игрового метода в познавательной деятельности позволяет ученикам более качественно усваивать знания и навыки, необходимые в дальнейшей жизни. (На этапе разучивания комбинаций танцевальных движений я применила игру «Слушаем и рассказываем», которая помогает проанализировать услышанное музыкальное произведение, развивать музыкальность и эмоциональную выразительность детей, к тому же, явилась прекрасной психологической разрядкой.)
Воспитательный и развивающий аспекты урока планировалось раскрыть через уровень раскрытия учебного материала, через индивидуальные и групповые способы организации деятельности учащихся на уроке, через организацию взаимопроверки, через создание дружеской творческой атмосферы урока, доброжелательные отношения преподавателя, концертмейстера и учеников.
Задачи, которые я, как концертмейстер, ставила перед собой при подготовке и проведении урока:

· понимать специфику хореографического аккомпанемента, осознавать роль музыки в различных видах хореографической деятельности на уроке классического танца – как подчиненную методическим и функциональным задачам;

· иметь ясное представление обо всех основных движениях классического танца, осознанно и профессионально воспринимать хореографический материал, уметь запомнить достаточно большие его фрагменты;

· владеть импровизационным видом аккомпанирования, уметь понимать и предвидеть логику взаимодействия музыки и танца, создавать образы движения выразительными средствами музыки, подкрепляя и отображая в ней содержание хореографического материала;

· иметь представление о методике преподавания классического танца;

· владеть обширным репертуаром, включающим не только музыку балетов, но и различные фортепианные, оркестровые, вокальные произведения русских и зарубежных композиторов, иметь представление об исполнительских редакциях произведений балетного репертуара;

· быть активным сотрудником, союзником и помощником преподавателя,  стремиться к созданию плодотворной творческой атмосферы занятий;

· содействовать развитию музыкальных представлений педагога и учеников, воспитанию хорошего музыкального вкуса.
При подборе материала для музыкального оформления урока я  руководствовалась следующими принципами:
· музыкальные произведения обладают свойством квадратности;

· для каждого упражнения был подобран музыкальный материал с определенным ритмическим рисунком и в определенном темпе;

· наличие затактов. Любой затакт имеет немаловажное значение в исполнении движения, кроме того, он определяет темп всего упражнения;
· были учтены темповые, метрические и метро-ритмические особенности упражнений.

Все эти запланированные задачи были реализованы на уроке.

В ходе урока были использованы различные формы работы учащихся:

-коллективная

-работа в парах

Таким образом, считаю, что урок представляет собой целостную систему. Цели, поставленные на уроке, достигнуты. Дети показали, что новую тему они усвоили хорошо, задания выполняли с удовольствием, активно и эмоционально работали на уроке. Материал, подобранный для урока, был доступен для всех учащихся. Каждый этап работы был взаимосвязан с предыдущим.

После каждого этапа работы был подведен итог. Каждый ребенок в конце урока получил оценку.

Домашнее задание было дано с объяснением.

Настроение у детей было отличное.

Выбранный тип и форма урока себя оправдали.

Концертмейстер:
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