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Доклад «Всемирный День Земли»

Earth Day is a day to promote awareness and appreciation for the Earth’s environment. It is on the 22nd of April. It was founded by U.S. Senator Gaylord Nelson as an environmental teach-in in 1970 and is celebrated in many countries every year. The first Earth Day was in 1970. 

Празднования Дня Земли проходят два раза в год. 21 марта в день весеннего равноденствия по инициативе ООН и 22 апреля по инициативе всемирного движения Earth Day Network.

Впервые акция День Земли была проведена в 1970 году группой студентов под руководством Денниса Хайеса (идея американского политика Гайлорда Нельсона). Несмотря на то, что сенатор и его «штаб» не располагали ни временем, ни ресурсами для организации действительно массовых мероприятий, они происходили (как, например, 20-миллионная демонстрация и присоединение к проекту сотен школ). Как говорил Г. Нельсон, «День Земли организовывал себя сам». Акция привлекла большое внимание общественности. В 1971 году уже была проведена неделя Земли, событие, ставшее популярным в США.

Этот день призван побудить жителей Земли внимательнее относится к своему "космическому кораблю", который летит сквозь "безбрежные" просторы Вселенной, а именно, рациональнее и ответственнее использовать ограниченные ресурсы планеты, активнее использовать альтернативные возобновимые источники энергии взамен сжигания углеводородного сырья, а также переходить на новую экологически ориентированную экономику, которая избавит людей от бедности и создаст миллионы новых "зелёных" рабочих мест.
День Земли — название, используемое по отношению к различным мероприятиям, проводящимся весной и призванным побудить людей быть внимательнее к хрупкой и уязвимой окружающей среде на планете Земля. День Земли — это гражданская инициатива, она открыта для присоединения любых людей, групп и организаций. 

По традиции в этот день все желающие принимают участие в благоустройстве и озеленении своих дворов и улиц, различных экологических мероприятиях.

В 2009 году Генеральная Ассамблея ООН провозгласила Международный день Матери-Земли, постановив отмечать его 22 апреля.

В резолюции отмечается, что термин «Мать-Земля» общепринят во многих странах, что он отражает зависимость между планетой, её экосистемами и человеком. Этот день призван объединять людей планеты в деле защиты окружающей среды.

