Виды матрешек 
(рассказы родителей обучающихся объединения «Дошкольник»)
Загорская или Сергиево-посадская матрешка.
Изготовлять  матрешек стали в Сергиеве-Посаде. Наиболее известны матрешечные мастерские Ивановых, Богоявленских. Сергиево-посадская матрешка - это яркая, контрастная игрушка, расписанная гуашью: из-под платка, завязанного узлом, видны две пряди волос, узорчатая кофта, сарафан с кружками и змейками, передник в цветочек.
Это круглолицая девушка в платке и сарафане с передником, роспись с 3-4 цветами (красный, желтый, зеленый и синий).Линии лица и одежды обведены черным контуром. Мастера здесь применяют простые приемы росписи, а в заключении наносят лаковое покрытие. 
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Семеновская матрешка

 Матрешка родом из Семеновского района в Нижегородской области. Отличается от Сергиевской непринужденной манерой росписи и отсутствием строгих критериев образа матрешки. Если в Загорской матрешке угадываются черты горожанки, то семеновская - несомненно, сельчанка с самобытными мотивами в одежде и обилием цветочных мотивов. Семеновские матрешки- это девушки в ярких платках. Платок обычно раскрашен в горошек. Эта матрешка- идеальный сувенир , высокого качества  по недорогой цене
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Полхов-Майданская матрешка

 Наиболее известная матрешечная артель - «Красная заря», которая применяла свои 
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собственные художественно-декоративные наработки в оформлении матрешек, и этим выгодно отличалась от конкурентов. Так, знаменитые приемы росписи «цветы с наводкой», «цветы без наводки», «рисунок под масло», «пестрение» присущи только мастерам Полхово-Майданска. Также матрешку отличается удивительное разнообразие форм: вытянутые, широкие, "фигуристые", примитивные и т.д. Основной элемент этой матрешки – многолепестковый цветок розы и полураскрытые бутоны.
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