Приложение № 3.  ПРОФЕССИЯ  Геолог, горный инженер

Виды деятельности: исследование, изучение, разработка горных пород и месторождений.

Краткое описание: поиск и изучение месторождений; изучение природных ископаемых; изучение строения земной коры, движений земной коры; изучение физических и химических свойств земли и атмосферы; проектирование систем разработки месторождений; проектирование и строительство подземных сооружений.

Требования: готовность к работе на открытом воздухе и в экспедициях; готовность к физическому труду; высокая познавательная активность, интерес к природе и природным ископаемым; системное мышление.

Противопоказания: Наличие хронических заболеваний, мешающих работе на открытом воздухе; наличие заболеваний опорно-двигательной системы; проблемы со зрением.

Где работать: нефтяные и газовые компании, строительные компании, месторождения полезных ископаемых, правительственные структуры, научно-исследовательские институты 
Инженер-машиностроитель

Содержание деятельности: Инженер — это специалист с высшим техническим образованием. Название профессии произошло от латинского слова ingenium, что означает «способность, изобретательность». Инженерные профессии относятся к числу самых массовых профессий высококвалифицированного труда. Инженеры работают во многих отраслях народного хозяйства: на заводах, стройках, шахтах, в военном деле, авиации, транспорте, ведут разработки в научно-исследовательских институтах. Круг инженерных должностей широк — это мастер или старший мастер, инженер и старший инженер, начальник смены, участка, ведущий инженер или руководитель предприятия. Он разрабатывает, планирует и организовывает технологические процессы обработки деталей и сборки машин; выбирает оптимальные условия их проведения и управляет ими с помощью средств автоматики; проектирует технологическое оборудование, машины, станки и механизмы, производя необходимые расчеты и осуществляя авторский надзор за реализацией проектных решений; рассчитывает экономическую эффективность решений.

