Легенда о Ангаре представляется в виде презентации учащимся (индивидуальная домашняя подготовка)

Слайд 8-10
  1. В старые времена могучий Байкал был веселым и добрым. 
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Слайд 11-15
Крепко любил он свою единственную дочь Ангару. Красивее ее не было на земле. 

Днем она светла — светлее неба, ночью темна — темнее тучи. И кто бы ни ехал мимо Ангары, все любовались ею, все славили ее. Даже перелетные птицы: гуси, лебеди, журавли — спускались низко, но на воду Ангары садились редко. Старик Байкал берег дочь пуще своего сердца.
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Но скучала Ангара. Чтобы развеселиться, она прыгала с камня на камень, кружилась, делая повороты и изгибы, словно  девушка, которая забывается в жгучем танце.
Но однажды ранним утром, когда прозрачные туманы еще не успели подняться к небу, Ангара подслушала разговор двух чаек, сидевших на прибрежной скале. 

Слайд 16-17
Узнала она, что далеко-далеко, вьется извилистой лентой могучий богатырь, красавец Енисей. Он начинается в высоких Саянских горах, всегда покрытых снегом. Бурлит и кипит он, когда пробивает себе дорогу меж камней, потом разливается по широкой степи и далеко несет он свои воды, пока не вольется в самое холодное на свете море…
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Однажды, когда уже закатывалось багряное солнце, бежала Ангара к возлюбленному Енисею.
     Проснулся отец, гневно всплеснул волнами. Поднялась свирепая буря.

Могучий Байкал сорвал одну громадную скалу и со всего размаха бросил вслед убегавшей непокорной дочери своей. 

Слайд 18
Со страшным шумом и треском упала скала перед убегающей Ангарой, загородила ей дорогу. Напрягла Ангара последние силы, обошла скалу с двух сторон и широкой лентой понеслась к Енисею и слилась с ним.

      Сотни лет течет Ангара в Енисей, а седой одинокий Байкал стал хмурым и страшным. Скалу, которую бросил Байкал вслед дочери, назвали люди Шаманским камнем. Там приносились Байкалу богатые жертвы. Старик Байкал мечтает до сих пор догнать беглянку, и если Шаманский камень сдвинуть с места, то Байкал выпрыгнет из берегов и настигнет свою дочь, затопив все на пути своими водами. Люди говорили: «Байкал разгневается, сорвет Шаманский камень, вода хлынет и зальет всю землю».

Только давно это было, теперь люди смелые и Байкала не боятся…

