Приложение №3

Станция №9 - Искусственный водоем
(дополнительный  материал,  который можно использовать при проведении экскурсии)

Птицы водных мест обитания.

    Берега крупных водоемов (озер) являются излюбленным местом кормления и поселения различных видов птиц. Это определяется наличием большого количества корма и мест, удобных для гнездования
 Основная масса птиц: чайки, утки, гуси, кулики -  обычно устраивают гнезда на заболоченных участках берега на кочках. Плавучие гнезда устраивает большая и серощёкая поганки. Там, где имеются заросли прибрежной растительности, гнездятся камышевки и овсянки.  Образ жизни всех околоводных птиц отразился на строении их тела, например, у уток или поганок, которые довольно неуклюжи на суше. 
 Часто вода кажется холодной, так как из-за высокой теплопроводности она быстро охлаждает теплокровным организм. Но природа расходует энергию очень экономно. Например, лапы водоплавающих и ныряющих птиц менее снабжаются кровью. В их теплокровном организме есть части, имеющие различную температуру. Так, уменьшение объема теплой крови, протекающей по лапам, помогает экономить энергию, так как теплообмен в этом случае не так интенсивен.  Оперение птиц, живущих у воды, очень густое, а у водоплавающих птиц оно может удерживать воздух и отталкивать воду. Большинство этих птиц имеют жировую смазку оперения из копчиковой железы, они ежедневно тратят несколько часов для ухода за перьями. У других, например у цапель, есть пудретки – перья рассыпающийся на специальный водоотталкивающий порошок. Птицы клювом распределяют его по поверхности перьев.

Видовой состав птиц
Здесь  встречается 8 видов, 7 родов, относящихся к  7 отрядам.

1) Отряд Поганкообразные

    Семейство Поганковых 

     Род поганки

    Вид Большая поганка или Чомга 

  2) Отряд Ржанкообразные или кулики

    Семейство Ржанковые

    Род Зуйки

    Вид Малый зуёк 

3) Отряд Голенастые

    Семейство Цаплевые

    Род Цапли

    Вид Серая цапля 

4) Отряд Ракшеобразные

    Семейство Зимородковые

    Род Зимородок

    Вид Зимородок обыкновенный 

5) Отряд Чайкообразные 

    Семейство Чайковые

    Род Темноголовые 

    Вид Озёрная чайка 

6) Отряд Гусеобразные

    Семейство Утиные                                     

    Род Утки

    Вид Кряква 
 7) Отряд Воробьиннообразные

    Семейство Славковые

    Род Камышовковые

    Вид Тростниковая камышевка 
8) Отряд Чайкообразные

    Семейство Крачковые

    Род Болотные

    Вид Белокрылая крачка 
Вид Серая цапля 

    Это птица длиной примерно 90 см, размах крыльев 170 см.  Туловище её всех оттенков серого цвета, шея и грудь белые, на затылке черный хохол. Клюв желтовато-бурый, ноги зеленовато бурые. Цаплям нужны только богатые рыбой водоёмы.  Прилетает на Дамбу в начале мая а, по завершении гнездования вновь улетает.       Гнездо в виде конуса перевернутого вниз. Строительный материал – ветки. 

    Серой цапле ежедневно требуется приблизительно 500 г животной пищи. Она охотится, главным образом, на рыбу, которую добывает в тростнике. В день серая цапля совершает 2-3 перелета над озером, все остальное время она проводит в зарослях юго-восточной части озера. 

  Двигательные акты:

- неподвижное стояние в камышах

- перелеты с места на место 

Вид Зимородок обыкновенный 
 Даже радуга покажется бледной по сравнению с цветами его оперения: синими, зелеными, красными, лазурными, желтыми, коричневыми… Полет зимородка стремительный, прямолинейный. 

 Стоит  только маленькой рыбке попасть в поле зрение пернатого мыслителя, как он тут же молниеносно бросался в воду и хватал малька. Иногда зимородок совершает бросок после длительного зависания в воздухе (в среднем 5 сек.). Правда, рыбешку больше 6 см он не ловит.

    По данным энциклопедии  самец сам кормит свою подругу. Причем очень легко определить, собирается он сам съесть рыбку или отнести ее. Зимородок всегда заглатывает рыбёшку с головы. Если же он держит её за хвост – значит, поймал самке.
    Гнездо должно находиться на расстоянии 300 м от места добычи. Гнездо представляет собой  прямую нору, в обрыве. 
Двигательные акты:

- неподвижное сидение на ветке или тростинке в выжидании добычи

- ловля рыбы за хвост

- ловля рыбы за голову

- зависание над водой

- перелет низко над водой озера (с юго-западной части в северную и обратно)

-обучение птенца ловле добычи 

- мгновенная пикировка с ветки к воде при ловле добычи

     Вид Озёрная чайка 
 Ее  тело длинной 37 см, крыло до 34 см, темно-бурая голова четко ограничена, спина и крыло серые, остальное оперение белое. Озерные чайки питаются  животной пищей, причем самой разнообразной: насекомыми и червями, рыбой и даже падалью. Они часто ловят мальков рыбы, но не ныряют за ними, а погружают в воду только голову.   

Двигательные акты:

- мгновенная пикировка к воде при ловле добычи

- защита гнезда

- перекличка с особями стаи

- облет озера

- трюки в воздухе (переворот, полет боком, волнообразный полет)

- ловля добычи из воды только погружая голову

Вид Кряква 

 Кряква — утка крупных размеров, масса ее колеблется от 0,8 до 2 кг. Окраска оперения у самца более яркая, чем у самки. У самца в брачном наряде голова и верх шеи синевато-зеленые, отграниченные белым ошейником;  спина бурые, поясница и надхвостье черные. Зоб, грудь и бока темно-коричневые, брюхо бледно-серое, с мелким струйчатым рисунком. Одна или две пары рулевых круто загнуты колечками. На крыле яркое сине-фиолетовое зеркальце, окаймленное изнутри черной, а затем белой полосой. Самка окрашена скромнее, в рыжевато-бурые тона с пестринами, с более светлым брюхом. Зеркальце и окраска крыла — как у самца. Самки несколько мельче самцов.

  На Дамбе гнездится 2 пары крякв, в одном выводке 2 птенца, а во втором 3.

 Гнездо построено в зарослях травы и кряквы постоянно находятся у гнезда и крайне редко взлетают.

  Двигательные акты:

- машущий полет над озером

- легкий подъем с воды в воздух

- плавания в зарослях 

- кормление птенцов

Вид Тростниковая камышевка 
  Длина тела примерно 12,5 см. Оперение коричневое с рыжеватым отливом. Тростниковая камышевка гнездо построено в густых тростниках, подход к нему затруднен.    

Двигательные акты:

- перелетание с одного тростника на другой

Вид Белокрылая  крачка 

 В летнем оперение черная с черным клювом, вверх зимнего оперения серый, низ белый с заметными темными пятнами по бокам груди. Длина 24 см, размах крыльев примерно 60 см. Полет кажется порхающим, довольно быстрый и маневренный. В поисках корма птицы низко летают над водой, здесь и там зависают в воздухе и хватают добычу из воды, даже не погружая клюва.  

 Птенцы уже в первый  день жизни умеют плавать. На 3-й неделе жизни они начинают порхать, а в возрасте 4 недель уже хорошо летают. 

 Наблюдения за крачкой вели с противоположной гнездам стороны, т.к. подход к ним затруднен.

Двигательные акты:

- полет быстрый, маневренный

- низкое летание над водой в поисках пищи

- зависание в воздухе

- хватание добычи из воды, не погружая головы

Вид  Малый зуёк 

   Голос – громкие «пи-о» Летали над озером парами, быстро проносясь вдоль берега и камышей.   

Двигательные акты:

- летание над водой, вдоль камышей парой

- голосовые позывы во время пролетания над водой озера

Места кормления птиц

 Чомга, озерная чайка, белокрылая крачка кормятся на открытом плесе. Серая цапля, кряква, тростниковая камышевка добывают пищу в заросшей части озера. Зимородок добывает пищу в заводи, в юго-западной части озера. Малый зуек охотится, пролетая вдоль камышей по периметру озера 
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               Камыш озерный  

Камыш озерный - многолетнее травянистое растение из семейства осоковых. Его легко отличить от тростника и рогоза. Если рогоз имеет длинные листья и темно-бурые початки на верхушечках, состоящие из спрессованных пушинок, а тростник - более узкие и длинные листья, а также метелку цветов на конце длинного стебля, то камыш стоит в воде в виде высокого (до 1-2 м) круглого прутика без метелок и початков. Только в конце июля на верхушке гладкого стебля появляется небольшая кисточка колючих колосков коричневого цвета.
Съедобны корневища камыша. Весной и осенью в них много крахмала и сахаров. Если корневище измельчить на мясорубке и варить 4-5 мин, то получится сладкий отвар. Уваривая отвар на слабом огне, можно приготовить густой и еще более сладкий сироп. Прикорневую белую часть молодых растений едят в сыром виде, используют для заправки картофельного, крупяного и мясного супов. Они пригодны в пищу как суррогат хлеба. Из высушенного корневища получают муку, которую добавляют к зерновой для выпечки хлеба. Однако есть сведения, что большие количества такой муки или длительное ее употребление иногда вызывают болезненные явления. В походных условиях корневище можно испечь на углях или в золе. А весной прекрасным дополнением к столу будет прикорневая часть стебля белого цвета, сочная и сладкая на вкус. Людям, оказавшимся в экстремальных условиях, не грозит голод, если поблизости есть камыш. В народе камыш называют "порезтравой". Очищенное от кожицы корневище прикладывают к свежей ранке, и кровь останавливается. А еще камыш озерный в чести у пасечника. С колосков камыша пчелы берут свой хлеб - цветочную пыльцу (пергу). Без перги не вырастить пчелам детку. Сильная пчелиная семья потребляет за сезон до 20 кг перги.
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          Стрелолисты — многолетние травянистые растения, полностью растущие в воде либо частично в неё погружённые (гидрофиты по жизненной форме).     Из короткого толстого корневища выходит трёхгранный стебель. Он достигает 20—110 см в длину, но при этом целиком находится под водой и наполнен воздухоносной тканью. 

Для стрелолиста характерно явление гетерофиллии: листья имеют различную форму. Подводные листья — простой удлинённой формы, чаще похожи на тонкие нити до 1,2 м длиной. Плавающие — эллиптические. Надводные листья по форме напоминают стрелу, обычно достигают длины 25—30 см.                          Цветки собраны в кисть по три, раздельнополые, в диаметре от 1,2 до 5 см, имеют зелёную трёхчленную чашечку и три белых с розовым основанием лепестка. Цветут с середины июня до конца августа. Опыляются насекомыми.

