Стоянка № 1

Школьный дендрарий
На этой станции  начинается рассказ об основных породах деревьев и кустарниках произрастающих на школьном дворе, это:

Деревья:

1. Берёза пушистая

2. Клён зеленопарый

3. Тополь Максимовича

4. Тополь дрожащий, или осина 
Кустарники:

1. Карагач (ильм, вяз)

2. Акация жёлтая

3. Шиповник (роза даурская)

Берёза пушистая
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	    Во всём мире найдено и описано около 140 видов берёз. Больше половины из них растёт на территории нашей страны. У нас в школьном дендрарии растёт 2 вида берёз - пушистая (белоствольная) и бородавчатая (темноствольная).

     Береза — единственное в мире дерево, имеющее белую кору. Объясняется это, что в ней содержится -  бетулин. Это вещество открыли сравнительно недавно и назвали в честь березы по-латыни береза — бетула. Если в жаркий день дотронуться до коры дерева, то можно почувствовать прохладу. Белый цвет отражает солнечные лучи, предохраняет березу от повреждений. Листья берёзы пушистой округлые, сверху гладкие даже несколько поблескивают. А что это за чёрные полоски на стволе берёзы -  это лопнувшая береста и через эти отверстия ствол дышит. Берёза – лекарственное дерево. Из древесины получают дёготь. Берёзовые почки и листья используют в медицине. Летом за сутки крона среднего дерева испаряет до 60 литров воды. Растёт берёза быстро. Берёза светолюбивая порода, малотребовательная к составу и влажности почвы.




Клён зеленопарый
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	На свободе достигает размеров дерева первой величины. Кора светло-серая, гладкая, со временем темнеет. Округло яйцевидные почки клёна окрашены в красновато-жёлтый цвет, листорасположение супротивное, что может служить одним из признаков для распознания этого дерева зимой. Характерны листья 5-лопастная листовая пластинка. Осенняя окраска листьев у клёна от жёлтой до багряной. Плоды клёна крылатые и срастаются по два вместе. Древесина клёна желтовато-белая, твёрдая, плотная, равномерного сложения, отлично полируется. Высоко ценится в столярном и токарном производстве и употребляется для изготовления музыкальных инструментов. Зимостоек. Растет относительно быстро. Теневынослив, но в условиях культуры предпочитает хорошо освещенные места. Влаголюбив, требователен к плодородию и влажности почвы, хорошо переносит пересадку.




Тополь Максимовича
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	Тополя традиционные и излюбленные декоративные деревья. Сейчас, пожалуй, нет населенного пункта, в зеленом наряде которого не было бы тополей. Еще в Древней Греции ими обсаживали площади и улицы и называли "народным" - 'populus', поэтому род тополей стал называться этим именем. По второй версии 'Popuius' — древне латинское название растения от 'palpito' — трепетать — за игру листьев при порывах ветра. Красивое, крупное дерево, достигающее 30 м высоты при диаметре ствола до 1 м. Ствол покрыт серой, глубоко бороздчатой корой. Молодые побеги густоопушенные, первоначально красноватые. Почки и листья без запаха. Листья от эллиптических до яйцевидных, с коротко заострённой вершиной, сверху темно-зеленые, глянцевые, снизу беловатые, до 12 см длиной, на опушенных черешках. Морозостоек, светолюбив, нетребователен к почве, но не мирится с ее сухостью и явно предпочитает супесчаные, хорошо дренированные. Растет быстро, но часто страдает от болезней. Легко переносит пересадку и обрезку. Пригоден для групповых и одиночных посадок в парках и лесопарках, а также для рядовых уличных насаждений.


Тополь дрожащий, или осина 
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	Осина – дрожащая сестра тополя (или тополь осинодрожащий). Тополь – зелёный «санитар». Он дымоустойчив, очищает воздух от пыли как отличный фильтр и обогащает его кислородом.   Учёные проводили опыт, кто лучше борется с таким ядовитым веществом как двуокись серы? Деревья (примерно) за май - сентябрь вобрали в себя:

Листья клёна – 30 г.  ядовитого вещества

Листья липы -  100 г.  ядовитого вещества

Листья вяза - 120 г.  ядовитого вещества

Листья ясеня - 140 г.  ядовитого вещества

Тополь лучше всех отбил «атаку» -  он всосал в свою листву 180 г. ядовитого вещества. Всего себя отдал исцелению воздуха, оказался самым выносливым санитаром, спасибо тебе, тополь! Прими наш низкий поклон.


Карагач (ильм, вяз)
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	Вяз, ильм, карагач – это одно и тоже дерево - кустарник. Листья простые, у многих видов неравнобокие. Цветки мелкие, чаще собраны в небольшие кучки. Цветут все виды до появления листьев. Плоды, сплюснутые орешки, окружённые перепончатыми крылышками. Созревают в начале  лета. Вяз засухоустойчив и хорошо переносит засоленные почвы. Используется для озеленения городов. Карагач считают одним из лучших очистителей воздуха. «Санитаром» городов и посёлков. Листья карагача собирают в семь раз больше сажи, чем листья тополя. А по способности очищать воздух он втрое превосходит клён и липу. Настойку из листьев коры и вяза используют при  лечении малярии и для обработки гнойных ран. Стоит ли говорить, что в каждом городе и посёлке должно быть как можно больше «санитаров».


Акация жёлтая
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	     Кустарник из семейства бобовых растений, маленькие плоды похожи на бобы. Плод боб. Как у всех бобовых на корнях акации есть множество мелких клубеньков, накапливающихся с помощью бактерий. Крона акации светлая, воздушная, растение светолюбивое. Архитектура кроны удивительна: ветви точно зелёные крылья, расположены на стволу свободно, ярусами, веточки не прямые, а слегка изогнуты, подвижные листья играют. Лист у акации парноперистый, напоминает перо. Кора акации толстая. Акация хороший медонос. Один куст акации может дать до 25 кг нектара. Продолжительность цветения.  – 10 дней. Акация служит для озеленения.


Шиповник (роза даурская)
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	Шиповник – дикорастущая роза. Ботаники называют ее по латыни – роза конина, т.е. роза «собачье». Шиповник – отличный медонос. На стеблях шипы. Осенью появляются ярко-красные «ягоды», но это совсем не ягоды, а лишь ложные плоды. Настоящие плоды -  это зёрнышки внутри «ягоды». В них ягода создаёт большое содержание витамина «С». Шиповник – лекарственное растение.




