Стоянка 2

Гнездо сороки обыкновенной
Кроме данного представителя птиц, здесь можно встретить и других представителей.(Приложение № 1).
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Сорока обыкновенная

«Сорока» В.Л. Степанов

Я веселая, я проворная,

Крылья черные, спинка черная,

А бока мои, бока белые,

Как цветы весной 

Цветы вербные…

Рассказ начинается с того, что сороки, живущие вблизи жилища человека называются - синантропными птицами. В природе и городском ландшафте сороки служат настоящим украшением, поэтому уничтожать их не следует, а надо беречь и охранять.
Внешний вид. Черно-белая птица с очень длинным ступенчатым хвостом. Полет — чередование частых взмахов и скольжения на расправленных широких крыльях.

Местообитания. Обитает в открытом ландшафте с отдельными деревьями или живыми изгородями. 
Места гнездования. Гнездится на прилегающих к опушкам участках леса, в рощах, лесочках, оврагах, заросших лесом и кустарником, поймах рек. Очень многочис-ленна в полезащитных и железнодорожных полосах.

Месторасположение гнезда. Гнездо обычно располагает в густых кустарниках, в лиственных молодняках на высоте 2-15 м, чаще 2-4 м от земли или высоко на деревьях, оно очень хорошо скрыто от глаз наблюдателя. 

Строительный материал гнезда. Наружная часть гнезда сложена из крупных ветвей, переплетенных стеблями травянистых растений и скрепленных глиной; внутренняя часть — из более тонких прутиков. Глубокий лоток гнезда, изнутри также обмазанный глиной, сбоку и сверху прикрыт сучьями, образующими высокую крышу. Подстилка в гнезде состоит изо мха, мягкой травы, корешков, шерсти.

Форма и размеры гнезда. Гнездо представляет собой довольно крупную и сложную постройку. Гнездо имеет как бы шарообразную форму. Крыша гнезда играет важную роль в жизни сороки: она надежно защищает сидящую на яйцах птицу, а в дальнейшем и птенцов от нападения хищников.

Особенности кладки. Кладка из 5-8 зеленоватых яиц, густо покрытых буроватыми пятнышками. Размеры яиц: (31-35) х (22-25) мм.

Сроки гнездования. Сорока начинает гнездиться очень рано, в марте. Появление птенцов наблюдается приблизительно в середине мая, вылет молодых птиц из гнезд — около середины июня.

Образ жизни. Обыкновенные сороки являются оседлыми птицами. Они обитают в небольших лесах, парках, садах, рощах, перелесках, часто неподалёку от человеческого жилья. Избегают густого леса. Сороки парные птицы. Партнера выбирают на первом году жизни. Часто их можно видеть стайкой от двух до пяти птиц, перелетающих с дерева на дерево с громким стрекотаньем. Чаще всего это взрослая пара со своими птенцами-слетками. Пары отважно защищают свою территорию от других сорок.

Беспокойный стрёкот сороки, которая обнаружила в лесу охотника, будет воспринят не только другими птицами, но и волком, медведем и другими животными

Питание

Как и большинство врановых, сороки питаются самой разной пищей. В её рацион входят как мелкие млекопитающие, так и насекомые. Также сороки часто разоряют птичьи гнёзда, таская яйца и птенцов. Живущие по соседству с человеком сороки не боятся украсть какую-нибудь пищу и у него. Сорока – всеядная птица. Пищу – насекомых, слизней, пауков и мокриц, сорока ищет на земле. Земледельцы недолюбливают сорок, поскольку они склёвывают зёрна и семена на полях.
Хозяйственное значение. В деревнях сороки могут таскать яйца из курятника и даже уничтожить цыплят. Она решается иногда нападать даже и на крупных животных: расклевывает спины у овец и горбы у верблюдов, чтобы поживиться салом. На полях, в лесу, в степи сорока приносит несомненную пользу, уничтожая множество вредных насекомых и грызунов, главным образом серую полевку. 

Интеллект

Сорока считается одной из самых интеллектуальных птиц. У сорок были обнаружены тщательно продуманные социальные ритуалы, включая, возможно, выражение печали.
Сорока — единственное известное не-млекопитающее, способное узнать себя в зеркале, в отличие, например, от попугая, который воспринимает свое собственное отражение как другого попугая

 В России распространен только один вид обыкновенной сороки, который распадается на семь подвидов, или географических форм.

