Станция 3 - «Белая береза»
 По ходу следования маршрута  посетители подходят к березовой аллеи на школьном дворе и останавливаются у белой березы.

Белая береза – символ России, самое родное и милое деревце! Сколько песен сложено о ней, сколько стихов!

Задание:

1. Вспомни стихи и песни о березе.

Красота березы в стройном стволе, в тонких ветвях, в нарядных сережках, что весной, еще раньше листьев, появляются на ее ветвях. Сережки – это цветы березы. На одном дереве собраны и длинные повислые мужские соцветия и коротенькие женские. Не зря береза торопится ранней весной украсить себя серьгами: раскачиваясь на ветру, мужские соцветия рассеивают пыльцу, и она, не встречая никаких преград, ведь листья еще не распустились), летит на рыльца женских цветков. А к осени новые сережки появятся у березы – уже с плодами. Более 100 млн. маленьких крылатых семян покинут мать – березу и разлетятся по свету. Ничтожная часть их прорастет, и только единицы станут взрослыми деревьями.

Удивителен ствол березы. Это единственное дерево, в коре которого есть белое красящее вещество – бетулин.

Жизнь березы не так продолжительна, как у дуба или бука: всего 100-150 лет. Однако береза легко осваивает новые места, первой прорастая на вырубках и окраинах болот.

2. Игра «Строим дерево»

Цель игры :методами игровой экологии показать строение дерева и функции основных его частей, а также их взаимосвязь и взаимодействие.

Количество участников по частям дерева: сердцевина (1), главный корень (1), боковые корни (1-3), древесина 1 (2-4), камбий 1 (4-6), луб 1 (5-7), пробка 1 (6-8)

3. О пользе березы.

В народе говорят так: «У березы 4 дела: первое дело – мир освещать; второе дело – крик утешать; третье дело – больных исцелять; четвертое дело – чистоту соблюдать». Мир освещался березовой лучиной – главным источником света вечерами в крестьянских избах. Крик, то есть скрип телег, «утишался» путем смазывания колес березовым дегтем. Чистота соблюдалась в бане с помощью березовых веников. А об исцелении больных речь пойдет особо. Береза – целительница запасла лекарственные вещества и почках, и в листьях, и в коре, и в древесине. Даже из паразитического гриба чаги делают лекарственные препараты. Ее настой эффективно лечит начальные стадии такой страшной болезни, как рак. Настои и отвары березовых почек – отличное мочегонное и дезинфицирующее средство. Березовые почки возвращают красоту – ликвидируют пигментные пятна, угри, повышают эластичность кожи. Отвар листьев березы укрепляет волосы и способствует их росту. А березовый сок – это целая аптека: микроэлементы, сахар, белки, кислоты, дубильные вещества, витамины. Березовый сок укрепляет организм, помогает при заболеваниях легких.

Нельзя забывать и о бересте, ведь именно на ней писали письма наши далекие предки. И в наше время из бересты делают чудесную берестяную посуду и украшения.

4. Нарисуй понравившуюся тебе березу.
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