Станция  № 5 - Ручей Сорокинский.
       Рассказ о роли  водных ресурсов на нашей планете, использование их для бытовых и иных нужд. 

         Ручей «Сорокинский» образовался в результате разработки угольных месторождений Юго-Западным разрезом объединения «Дальвостуголь».

В результате таких разработок образовались отвалы, они заполнялись водой. Из этих отвалов и берет  свое начало ручей Сорокинский в 1962 году.

В настоящее время ручей протекает на  значительной территории города, пересекая улицы Пионерскую, Победы, Гагарина и др. На всем протяжении ручей характеризуется незначительным разнообразием гидробионтов. Здесь обитают представители типа Простейших (амеба, инфузория и др.), небольшое разнообразие водорослей. Это объясняется тем, что в ручей сбрасываются отходы и сбросы органического происхождения, что в последнее время привело к малому содержанию кислорода в воде, что ограничивает жизнь обитателей.

Планомерной очистки ручья не ведется. Но это проблема всех жителей нашего города. И в настоящее время всем предприятиям  города, городскому обществу охраны природы следует задуматься о беспромедлительной очистке данного водоема, а мы школьники станем активными их помощниками.

Помочь ручью - значит  помочь родной земле сохранить свои природные богатства, наши богатства. 

А как можно проверить, чистая ли в ручье вода? Элементарная оценка качества воды может быть проведена на основе таких показателей, как цвет и запах воды, ее прозрачность и наличие примесей. Более точный анализ можно провести только в лаборатории.

Задание:

1. Побудь немного в роли исследователя и сделай элементарную оценку качества воды. Наполни чистую пластиковую бутылку водой из ручья и внимательно ее рассмотри. Ответь на следующие вопросы: Какой цвет у воды? Есть ли запах, какой? Прозрачна ли вода? Есть ли в ней примеси? Сделай вывод.

2. Для характеристики ручья, ответь еще на несколько вопросов:

Какой грунт образует дно ручья? Какова растительность в самом ручье и около него? Много ли здесь мусора? Чем ты это можешь объяснить? Как ты думаешь, влияет ли мусор на чистоту воды? Каковы твои действия?
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