Стоянка 6

Культурно – спортивный   комплекс 

(спортивная база)  - состоит из трех спортивных объектов: крытый каток, культурно-спортивный комплекс,  плавательный бассейн (ДЮСШ № 3).
На примере этой станции, мы видим пример антропогенного влияния  человека  на природу, изменение  им природного ландшафта. Когда-то на этой территории, где  уже возвышаются здания, росли деревья парка «Дружбы».
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Культурно-спортивный комплекс

      Культурно-спортивный комплекс построен в 1996 г., оборудован сценой и местами для зрителей на 1,5 тыс. мест, дополнительно в партере могут выставляться до 1000 мест. Это здание не имеет аналогов на всем Дальнем Востоке,  по своим размерам и количеству мест (для здания, имеющего крышу) и  по количеству секций. 

    В КСК с целью укрепления здоровья и создания условий для активных занятий физической культурой и спортом жителей города, выявления сильнейших спортсменов проводятся лично – командные соревнования по разным видам  спорта. Здесь регулярно проводятся соревнования областного и даже межрегионального уровня. Кроме этого, активно используется концертный зал на две тысячи мест, на сцене которого периодически выступают столичные артисты. Концертно-спортивный комплекс  входит в число объектов областного Центра развития спорта.
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Около спортивно – концертного комплекса уложен зеленый газон, посажены молодые ёлочки  и  сосенки. 

Плавательный бассейн (ДЮСШ № 3)
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       Бассейн любимое место отдыха горожан, где можно заниматься спортом и просто отдохнуть семьей с пользой для здоровья.  В плавательном бассейне ДЮСШ № 3 города Райчихинска проводятся соревнования по плаванию. Главной задачей спортивных  праздников, которые проводятся  здесь является пропаганда здорового образа жизни, поддержка и стимулирование общественной активности горожан.  
Первый в Приамурье крытый каток с искусственным льдом в Райчихинске.
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 В г. Райчихинске есть своя хоккейная команда. Где занимаются дети разных возрастов. Этот вид спорта привлекает не только мальчиков, но и девочек. Каток продолжает работать, но только в холодное время. Здесь  регулярно проводятся соревнования городского, областного и даже межрегионального уровня. 
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