Станция № 7 - Парк Дружбы
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История создания парка «Дружбы»

               В  мае 1959 года  г. Райчихинск с визитом дружбы посетила делегация         китайских     рабочих из провинции Хэйлунзян  КНР. 
        Основной целью визита иностранных гостей был обмен информацией о культурном развитии и его значении в повседневной жизни двух соответствующих народов. Чтобы увековечить память о первой делегации китайских гостей в г. Райчихинске было принято решение о посадке парка в честь дружбы с Китаем. Парк, прежде всего, должен был нести культурно-эстетическое значение, поэтому в нем были построены кинотеатр, летнее кафе, площадки для игр.
          Кроме этого, парк «Дружбы»  пополнялся саженцами учащихся  разных школ, особенно, конечно, средней школы № 15. Это были очень маленькие деревья разных пород: много белой берёзы, черной берёзы, дуб, клён, маньчжурский орех, липа, в болотистых местах – тополь и много других  деревьев. Прошло много лет, деревья стали большими, появилось много кустарников и трав.

     Каждую весну, до 1999 года, ребята средней школы № 15 очищали парк от засохших деревьев и другого мусора. Лечили повреждённые деревья, подсаживали новые.  Таким образом, защищали, как могли деревья, кустарники, травы. Но в последние годы парк пришел в запустение, стал больше похож  на кусочек леса. Находясь,  в лесу мы не должны забывать о правилах поведения в нем.      Долг каждого человека -  бережно относиться к лесным богатствам. В любом лесу нельзя собирать сок деревьев, рвать цветущие травянистые растения, ломать ветки деревьев  и кустарников, т.к. среди них много редких и не только поэтому в лесу нельзя делать сборы. Все, что есть в лесу, тесно связано друг с другом. Уничтожить одно, погибнет другое, за ним – третье, и пойдёт дальше цепочка, пока не погибнет весь лес.
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Далее можно обратиться  к более подробной информации о представителях  флоры  и фауны  парка «Дружбы». (Приложение №2)

