Станция  № 9 – искусственный водоем. 

Дамба (Городской пруд).
  Представители  флоры и фауны искусственного водоема (Приложение №3)
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       Озеро «Городской пруд» - искусственный водоем, расположенный на северо-востоке г. Райчихинска  созданный в 1950-1955 годах. С западной части к водоёму прилегает  ручей «Озерный ключ», территория городского парка «Дружбы» и проселочная дорога. С севера - проселочная дорога, кустарниковый лес и не большой болотистый водоем. С восточной и юго-восточной территории к озеру городской пруд прилегает проселочная дорога, пойменные, болотистые луга, пастбище, водозаборная станция.

   Пруд создавался на месте отвалов, оставшихся после добычи бурого угля открытым способом. В то время в окрестностях будущего водоема имелись не большие дачные участки, проселочные дороги и большие луга. Сооружение городского пруда – проект властей по созданию своеобразного центра отдыха на северо-востоке г. Райчихинска на месте заброшенных угольных карьеров. На месте будущего пруда имелось небольшое сточное озеро с болотистыми, глинистыми берегами. 

   Расчистив территорию примерно в 200 га, выкопав котлован и оборудовав береговую линию бетонными плитами и гранитным булыжником, можно было увидеть примерный план будущего пруда. Воды было недостаточно, она постоянно высыхала, поэтому к пруду провели водоканал, и привозили воду цистернами. Вдоль береговой линии была произведена посадка тополя Максимовича  и боярышника даурского. По периметру пруд огибала проселочная дорога. Так же искусственным путем в водоем была завезена рыба – карась, красноперка, пескарь. В течение 40 лет озеро «Городской пруд» использовалось горожанами как излюбленное место для отдыха, купания и ловли рыбы. Однако со временем произошли резкие изменения уровня воды в водоёме, уменьшилась территория водной поверхности, произошло резкое зарастание и заиливание берегов и дна, цветение воды 

   Попытка восстановить озеро «Городской пруд» в 1997-1998 годах не принесла результата. В водоем был запущен  большой объем воды с садово-огородных участков, в результате чего размыло береговую линию, часть дороги, были затоплены пастбища и покосы. Проведение  работ по сооружению пляжа не увенчалась успехом: слишком много гравия и песка было высыпано у берегов водоема, отчего произошло резкое уменьшение объема воды.
    А в 1999 году с северной части береговой линии были вырублены тополя, отчего произошло разрушение берега. 
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