К теме урока: «Боги древних славян»                              Приложение2
	ВПТ               Тема: «Боги древних славян»              К-1
I. Прочитай текст.
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       Перун - грозное славянское божество, покровитель военной дружины, распорядитель войны и мира. Управляет небесными стихиями.  Рука его управляла громом и молниями. Это был грозный бог, его считали ещё богом войны. Перун, или как его еще называли Перун-Сварожич, представлялся славянам вооруженным воином, мчащимся на золотой колеснице, запряженной крылатыми жеребцами, белыми и черными. В честь него ставились деревянные идолы, сделанные из могучего дуба.   Стояли идолы под открытым небом, а рядом с ними был камень, на котором приносились жертвы этому богу. И место это называлось храмом Перуна. 
II. Ответьте на вопросы.
1. Кому покровительствовал  бог Перун?
2. Что ставили славяне в честь бога войны?
III. Выполните  задание.

1. Запишите в тетрадь. Именно бога грозовых туч, грома и молнии за буйный нрав князья и воины выбрали своим небесным предводителем. Кто это?
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           Сварог – бог неба. Бог ненастья, ветров, ураганов. По преданию бросил с неба на землю кузнечные клещи и научил людей ковать железо. Послал людям небесный огонь, чтобы люди на нём готовили пищу, грелись около него и использовали для добрых дел. Сварог является покровителем кузнецов. 
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 Он нашел волшебный камень Алатырь, произнес магическое заклинание — камень вырос, стал огромным бел-горюч камнем. Бог вспенил им океан. Алатырь он использовал и для других важных целей: ударял по нему молотом — из разлетающихся во все стороны искр рождались новые боги и ратичи — небесные воины. Сварог научил людей готовить (творить) из молока творог и сыр, которые некогда считались священной едой, даром богов.

II. Ответьте на вопросы.

1. Что,  по преданию, бросил с неба бог Сварог и чему научил людей? 

2. Что еще послал людям бог Сварог и для чего?
III. Выполните задание.

1. Запишите в тетрадь.  Кто из богов славянской мифологии создал землю?
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 Велес – бог-покровитель животных, особенно      домашних. Хранил   животных от болезней и помогал людям ухаживать за ними. Велес — один из величайших богов древнего мира. Его главным деянием стало то, что Велес привел сотворенный Родом и Сварогом мир в движение. День стал сменять ночь; за зимой неизбежно следовали весна, лето и осень; за выдохом — вдох, после печали — радость. Это было не однообразное повторение одних и тех же циклов, а обучение основам жизни. Люди учились преодолевать трудности и ценить счастье.
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Ответьте  на вопросы.
1.  От чего хранил бог Велес животных?
2. Назовите его главное деяние.
III. Выполните задание.
1. Запишите в тетрадь. Кто из богов привел сотворенный мир в движение: день стал сменять ночь, за зимой неизбежно следовала весна, лето и осень; за выдохом - вдох; за печалью – радость?
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     Даждьбог – сын Сварога. Бог жатвы, хранитель ключей земли. По преданию, закрывает землю на зиму, а весной отпирает.  Первый из них Дажбог (Даждьбог) — бог Солнца, податель тепла и света. Его имя слышится в самой краткой, дожившей до наших дней, молитве: «Дай, Боже!» 
Древние славяне считали Солнце, Молнию и Огонь - два небесных Пламени и одно земное - родными братьями, сыновьями Неба и Земли. Идол его стоял на холме в Киеве. Наши предки верили, что Даждьбог покровительствует свадьбам, встречает жениха на рассвете в день бракосочетания. Бог плодородия и солнечного света, живительной силы. 
II. Ответьте на вопросы.
1. Что, по преданию, закрывает и отпирает бог? 
2. Кому покровительствует  Даждьбог?
III.  Выполните задание.

1. Запишите в тетрадь. Кто из богов хранитель ключей земли?
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Макоша - одна из самых главных богинь восточных славян: «ма» - мать, «кошь» - корзина. Мать хорошего урожая, богиня урожая подательница благ. От количества урожая, зависела судьба человека, поэтому и была ещё она названа богиней Судьбы. Макоша была также богиней женских работ, чудесной пряхой. Она так же прядет нити судьбы, вместе с помощницами Долей и Недолей, определяя судьбу людей и богов. Макоша ходит по Земле в виде молодой женщины с распущенными волосами и примечает, кто как живет, как соблюдает обычаи, запреты. Милует и награждает она только сильных духом, борющихся за счастье. Она дает выход из самых безнадежных положений, если человек не отчаялся, если идет из последних сил, если не изменил себе и мечте.  Но если человек опустился, разуверился и махнул на все рукой - мол, "Кривая вывезет", то его ждет горькое разочарование. Макоша отвернет свой лик.  
II. Ответьте на вопросы.
1. Чему покровительствовала богиня Макоша?

2. Почему ее называют  богиней всей Судьбы?
III. Выполните задание.

1. Запишите в тетрадь. Как зовут богиню плодородия, попечительницу достатка в доме?
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                                            Ярило - божество пробуждающейся природы, покровитель растительного мира. Ярило  отождествлялся с солнцем. К нему обращались люди в своих песнях и просьбах о теплом лете и хорошем урожае. В селениях славян появлялся молодой рыжеволосый всадник на белом коне. Он был одет в белую мантию, с венком из весенних цветов на голове, в левой руке он держал ржаные колосья, босыми ногами понукал своего коня. Это — Ярило. 
На празднике для Ярилы выбирали невесту и нарекали ее Ярилихой. Девушку одевали во все белое, голову украшали венком и, привязав к одиноко стоящему дереву, водили вокруг нее хороводы, пели песни. 
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Ответьте на вопросы.
1. С чем отождествлялся бог Ярило?
2. С какой просьбой обращались люди к этому богу?
III.  Выполни задание.
1. Запишите в тетрадь. Кто из богов был покровителем растительного 
мира?
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