Приложение:

1. Географическое положение

Это самая большая по площади природная зона России.
Занимает обширные площади  в европейской части России в Западной Си​бири, Средней и Восточной Сиби​ри. 
Зона расположена на островах Северного Ледовитого океана и на крайнем севере полуострова Таймыр, значительная часть поверхности здесь покрыта ледниками;
Зона невелика по площади. Она занимает юг европейской части страны и За​падной Сибири.
Зона расположена в центральной части  Русской равнины, отсутствует во внутриконтинентальных об​ластях и вновь появляется в южной части Дальне​го Востока.
Зона расположена в Прикаспии и Восточном Предкавказье.
Зона расположена на побережье морей Северного Ледовитого океана от западной границы страны до Берингова пролива. Эта зона занимает почти 1/6 часть территории России,  места​ми доходят до Северного полярного круга. Наи​большей протяжённости с севера на юг зона дости​гает в Западной и Средней Сибири.
2.  Внешний облик природно-хозяйственной зоны

Безлесная зона  с господством полынно-злаковых растительных сообществ. Растительный покров очень разрежен и не имеет сплошного распространения. 
Зона  неод​нородна на всём своём пространстве. Преобладают безлесные заболоченные территории  занятые мхами, лишайниками, карликовыми деревьями. 

В её северной части распространены хвойно-широко- лиственные леса, в  южной — многоярусные  леса, поля и луга. 

Формируются ледники, большие площади заняты каменными россыпями. 
Естественным ландшафтом  зоны является  чередование широколиственных (дубовые) и мел​колиственных лесов с раз​нотравными лугами, но  современный  облик зоны — это сочетание сельскохозяйственных ландшафтов с искусственными лесопосадками.

В данной зоне преобладает хвойная древесная растительность для которой характерно ярусное размещение: древесный ярус, кустарничковый ярус и ярус  состоящий из мхов.
3. Климат

Соотношение тепла и влаги в зоне  близко к оптимальному, но увлажнение неустойчивое, осадков здесь выпадает мало — от 300 до 450 мм. Здесь наблюдается недостаток влаги. Коэффициент увлажнения в зоне изме​няется от 0,6—0,8 у северной границы до 0,3 на юге. Высокие летние температуры (средняя темпе​ратура июля составляет +21—23 °С) и сильные ветры обусловливают значительное испарение с поверхности. Поэтому здесь периодически случа​ются засухи, суховеи, пыльные бури, причиняю​щие большой вред растительности.
Лето    теплее, но зима долгая и холодная. Средняя температура июля в зоне составляет +5—10 °С.  Юж​ная граница зоны почти совпадает с изотермой июля +10 °С. Осадков выпадает мало, всего 200— 300 мм в год. Но при недостатке тепла испарение невелико, поэтому увлажнение избыточное (коэф​фициент увлажнения превышает 1,5).

Большая  площадь  зоны обусловила различия климатических условий.

Средние температуры июля в среднем колеблются от 14оС на севере до 18 оС на юге. Зима холодная.  В атмосферной циркуляции господствует западный перенос, выраженный в течение всего года. С запада на восток уменьшается количество осадков, с 650 мм до 300 мм, и нарастает континентальность климата. 
Зима  долгая и суровая, лето короткое холодное. Средняя температура самого тёплого месяца близка к нулю (+2 ОС -+4ОС). Снег лежит около 9 месяцев в году.
Климат здесь резко континентальный. Осадков в этой зоне мало — 250 мм в год. Испаряемость в 4—7 раз превышает количество осадков. Вместе с испаряе​мой влагой в верхние горизонты почв перемеща​ются растворимые вещества, что приводит к их за​солению. Температура    июля +25 °С. Коэффициент увлажнения не превышает 0,1—0,3. Лето здесь длинное и жар​кое. Бывает  не меньше 200 солнечных дней за год.

4. Почвы

Зональными  почвами является лишь один тип – дерново-подзолистые,  но наблюдается большое количество почвенных разностей, отличающихся одна от другой по степени оподзоленности и механическому составу.
Переувлажненность влечет за собой активизацию глеевого процесса, весьма характерного для зоны. Именно с ним связана преобладающая у почв  зоны сизая или зеленоватая окраска. Другая их типичная особенность – малое содержание гумуса. 
Повсеместно распространены  серозёмы, они сильно засоле​ны. Но за счёт содержания большого количества минеральных солей при орошении становятся плодородными.

В местах достаточного дренажа развиты подзолистые почвы. Формируются они ясно выраженного промывного режима почвогрунтов. Характерен  глубокий распад минеральной части почвы в условиях кислой среды и вынос продуктов этого распада и органических веществ из поверхностных горизонтов вниз, почва  в верхних слоях приобретает белесый цвет.

Распространены в основном  чернозёмы с очень тёмной окраской и с зернистой структу​рой. Мощность перегнойного горизонта в них — 50—100 см.  В южной полосе рас​пространены тёмно-каштановые почвы, они менее плодородны и нередко бывают засолены.

Большие площади заняты каменными россыпями. Почвы почти не развиты. 

5. Растительность

В её северной части распространены смешанные хвойно-широко- лиственные леса, в  южной — многоярусные широколиствен​ные леса. Своеобразны  дальневосточные горные леса этой зоны. В них произрастают корейские кедры и пихты, перевитые лианами, соседствуют здесь с пробковым дубом, амурским бархатом, лимонни​ком и женьшенем.

Вошло в обычай считать природу этой зоны скудной. Но даже здесь, на свободной от снега и льда поверхности, есть растительность, хотя она и не образует сплошного покрова. Господствуют мхи и лишайники, цветковые растения встречаются редко, но их 5олее 100 видов. Это полярный мак, снежный лютик, различные камнеломки. 
Преобладает  полынно-злаковая растительность (полынь, солянка). Скудная разреженная растительность чутко ре​агирует на близость грунтовых вод.

Растительность зоны хорошо приспо​соблена к сухому климату.

В  европейской части зоны и в Западной Си​бири распространены ели, сосны, пихты, кедр, лиственницы, березы, осины. Под ни​ми расстелился ковёр с густым ворсом из мха, покрытый хвойным опадом. Другие растения в нижних ярусах селятся неохотно из-за недостатка света. Большая же часть Средней и Восточной Сиби​ри покрыта лиственницей. Повсюду на песчаных и щебнистых поч​вах произрастают сосны. Под кронами этих деревьев обычно много кустарников и трав.

Безлесная зона, причинами  этого являются повсеместное  распространение многолетней мерзлоты  и сильные ветры. С севера на юг сменяя друг друга распространены  мхи, лишайники, затем  карликовые берёзки и полярные ивы, красными огоньками светятся бусины брусники, клюквы, оранжевыми — ягоды морошки. Есть и съедобные грибы.
В пределах  зон чередуются широколиственные (дубовые) и мел​колиственные леса с раз​нотравными лугами (из типчака, ковыля, тонконога и др.).  Многие травы очень красиво цветут- шалфей, тюльпаны, синяк красный, пион тонколистый.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        Природа зоны сильно изменена хозяйственной деятельностью человека.
6. Животный мир

Животные представлены главным образом грызунами: сусликами, байбаками, полевками, тушканчиками, сурками, из птиц можно встретить  дрофу, курганника, жаворонка, стрепета. 
Среди животных преобладают те, которых кормит море. На скалистых берегах ле​том размещаются шумные птичьи базары,  обитают белый медведь, белая сова, белая чайка, черная казарка.
Этих животных можно встретить там, где человек слабо  изменил природу своей хозяйственной деятельностью: бурого медведя, лося,  белку, зайца, лису, волка, куницу, сову, дятла, летучих мышей. 
В пределах зоны  пасутся ог​ромные стада северных оленей. В озерах мно​го рыбы,  еще обитают песец, лемминг, белая куропатка, краснозобая казарка.

Важную роль играют грызуны и пресмыкающиеся. Распространены разные виды тушканчиков, степная пеструшка, слепушонок, мыши, лисица- корсак, сайгаки, куланы, джейраны, змеи, ящерицы.
Бурый медведь, рысь, лось, благородный олень, косуля, соболь, белка, бурундук, куница, рябчик, глухарь- типичные представители данной зоны. 
7. Использование человеком

Природа зоны сильно изменена хозяйственной деятельностью человека. На западе распаханность зоны достигает 80%. Зона — главная зерновая житница страны. Здесь выращивают пшеницу, кукурузу, подсолнечник и другие важные культуры.

Здесь практически нет постоянного населения, но с давних времен на островах люди занимаются промыслом песца, птиц, в морях развито рыболовство, на шельфе начинается освоение богатейших месторождений нефти и газа.
Территории зоны — хорошие пастбища для овец и верблюдов. При внешней скудности расти​тельности, кормовых ресурсов достаточно для животных — коренных обитателей этих мест.

На месте типичной растительности раскинулись пашни, са​ды, пастбища.

Тепловой режим зоны и степень её увлажнённости благоприятны для сельского хозяйства. Почвы  отличают​ся большим плодородием. Земледелие сочетается с животноводством молочного и мясомолочного направления. 
Коренные жители занимаются  морским промыслом, оленеводством и охотой, собирают  грибы,  ягоды. В озерах мно​го рыбы. Местами в открытом грунте выращивают картофель, капусту, репу, редис, салат, зелёный лук.  
Для населения характерным занятием являются:  лесопромысловое хозяйство, озерное и речное рыболовство, охота на боровую дичь, крупных животных и пушных зверей. Основное направ​ление сельского хозяйства — животноводство (молочного и мясомолочного направления), что связано с широким распространением хоро​шо увлажнённых лугов, которые являются есте​ственными кормовыми угодьями, дают сочные корма.

8. Экологические проблемы

В результате нерационального использования природных ресурсов происходит увеличение данной зоны. Из-за неумеренного выпаса скота больше стало подвижных песков - животные полностью съедают растения на пастбищах. Искусственное орошение приводит к засолению почв. Проблемой является и браконьерство. От рук браконьеров погибает много животных. 
В  результате потепления климата происходит деградация ледников, ежегодно теряется 0,2% всех запасов льда.
Главная задача для этой зоны — сохранение растительности, выполняющей водозащитную функцию, а в ок​рестностях крупных городов и рекреационную.

Одной из форм нарушения экологического равновесия в зоне стал перевыпас скота. Виды растений, не поедаемые скотом, вытесняют традиционные травы. Скот вытаптывает растительность, усиливается ветровая эрозия поч​вы. 

Освоение этой зоны ведется экстенсивным способом и сопровождается большими нарушениями в природе: загрязнение нефтью в местах добычи, уничтожение растительности в районах  заготовки, строительства дорог, городов, поселков и т.д.

Естественные ландшафты очень неустойчивы, легкоранимы и с трудом восстанавливаются.

