                                            Les parcs français
1. Les parcs d’attractions (Disneyland, Astérix, France Miniature, Futuroscope)
2. Les parcs naturels (Vanoise, Mercantour, Camargue, Morvan)
3. Les aquaparcs (Aquaboulevard à Paris – le plus grand aquaparc de France)
4. Les parcs – labirynthes
5. Les parcs historiques (les châteaux de la Loire, Versaille, Fontainebleau)
Le parc Disneyland – est situé près de Paris, à  Marne-la-Vallée. Le parc des personages de Disney a été ouvert en 1992. Dans le parc il y a 5 parties: la Grande Rue, le pays d’Aventures, le pays de Découvertes, le pays de Phantaisie, le pays des Frontières. Le symbole du parc – le château de la Belle dormante. Une des attractions préférées c’est le bateau des pirates.
Le parc Astérix – le premier parc thématique de la France basé sur les bandes dessinées d’Astérix et Obélix. Le parc est situé  à 30 kilomètres de Paris, a été ouvert en 1989. Dans le parc il y a 6 parties: la Gaulle Antique, la Grèce Antique, l’Empire Romaine, le Moyen Age (Средние века), le XVII siècle, Notre temps. Les attractions préférées sont le Tonnerre de Zeus (Гром Зевса), le théâtre de Poseydon (le spectacle avec des dauphins).
Le parc Futuroscope – le parc d’attractions est situé près de Poitiers à l’ouest de la France. Le parc est pour les personnes qui aiment le cinéma, la réalité virtuelle et  les hautes technologies. Le symbole du parc est  la sphère “Solido” – le cinéma avec l’écran 3D. Dans le parc on peut voir les films en 3D, 4D et même en 5D.
Le parc national de Mercantour – le parc naturel, situé au sud de la France, dans les Alpes Maritimes, à la frontière avec l’Italie. A été ouvert en 1979. Le plus grand parc naturel de l’Europe. La célèbre Vallée des Merveilles (Долина Чудес) avec ses grottes est le monument historique de la France. Dans le parc sont protégés les plantes uniques, les oiseaux, les loups. 
Le parc national de Vanoise – le premier parc naturel de la France, a été ouvert en 1963 pour protéger les aigles et les bouquetins (горный козел). Le parc est situé  à l’est de la France, dans les Alpes près du Mont Blanc, dans la région de Savoie. Les paysages sont formidables – les montagnes en neige et les vallées vertes, les pentes (склоны) avec les edelweiss. L’edelweiss est l’emblème du parc. 

 





     
   
                                                                                 
     
                                                                                                
     

