Le parc France Miniature.
En dehors de Paris, près de Versailles, il ya un lieu unique - un parc en miniature - France en miniature. Le parc a recréé réduit (échelle 1:30) des copies des chefs-d'œuvre architecturaux les plus célèbres de la France, et sa devise - "Marcher sur les progrès géant français."En faisant  une promenade dans le parc, vous pourrez dans un court temps visiter les différentes parties du pays  dans tous les détails pour voir les palais célèbres, des châteaux et des cathedrals.  Pour les visiter "en direct" il faudrait une semaine à voyager, et un kilogramme d'argent. Ici, vous verrez l'amphithéâtre romain, situé en Provence, le Mont Saint-Michel, Notre-Dame de Lourdes et le Fort Bayard. Vous pouvez vous promener pres du Stade de France, rempli des spectateurs, soutenir de l'épaule  la Tour Eiffel,  et de voir à côté les châteaux de Chambord et de Chenonceau. Dans le parc, où les expositions sont disposées en fonction de leur position réelle sur la carte de la France, sont représentées non seulement les copies miniatures de célèbres monuments, mais aussi des fragments de villes et des régions, des lagunes avec couchettes, les chemins de fer et les ponts! La France en miniature, située sur le terrain de 5 hectares, pour voir tout il faudrait au moins trois heures. Mais pour les enfants il y a encore desattractions! Promenade dans le parc  la France en miniature - c'est l'aventure fascinante et passionnante pour les adultes et les enfants. En outre, ayant vu la France en miniature, vous pouvez facilement identifier les lieux et les villes dans lesquelles vous voulez faire votre prochain voyage!
La restauration : pour tous les gourmets curieux. 
France miniature fait la part belle à la gastronomie française. Le restaurant « Les Provinces » accueille les gourmets, les gourmands et les affamés. Il propose une cuisine à base de produits régionaux et un menu enfant, afin de satisfaire tous les appétits. 
Restauration rapide pour les petits creux auprès de notre snack-bar « La Gourmandine » où vous trouverez différents produits régionaux à emporter ou à consommer sur place. Nous mettons également à la disposition de nos visiteurs une aire de pique-nique couverte, aménagée et gratuite.
La boutique de France miniature.
La boutique vous propose un tour de France de spécialités régionales pour redécouvrir des saveurs d'autrefois et le savoir faire d'artisans d'aujourd'hui. 
Une large gamme de souvenirs liés à la miniature est également à votre disposition. 
Acces: Venir en train : au départ des gares parisiennes, prendre le train direction Rambouillet, descendre à la gare de La Verrière. Puis prendre le bus 411, arrêt France Miniature.
Le billet d'entrée donne accès à l'ensemble des miniatures et des attractions du parc.

