     Дорогая Мари,
     Спасибо за твое письмо. Как у тебя дела? У меня все хорошо. У меня была неделя каникул, и я ездил в парк Диснейленд. Он находится  недалеко от Парижа. Мне очень понравился этот парк. Там есть много аттракционов. Я обожаю русские горки – это супер! Мне очень понравилась страна приключений с аттракционом Индиана Джонс и страна открытий с аттракционом Космическая миссия. В парке можно поесть в кафе, купить сувениры, увидеть персонажей мультфильмов Диснея. Символ парка – это замок Спящей красавицы. 
      Я тебе советую посетить этот парк. Тебе понравится. 
      А как ты провела каникулы?
                                                  Пиши мне.          
                                                                           Твой друг ….
  
     Дорогая Мари,
     Спасибо за твое письмо. Как у тебя дела? У меня все хорошо. У меня была неделя каникул, и я ездил в заповедник Камарг. Он находится в дельте Роны на юге Франции недалеко от Марселя. Парк очень большой и красивый. Здесь можно увидеть белых лошадей, быков, розовых фламинго (flamants). Парк был создан, чтобы уважать природу и  охранять животных и растения. Я гулял по парку, смотрел на деревья, цветы, животных.
     Некоторое время спустя я поехал в парк Франция в Миниатюре.  В этом парке можно увидеть всю Францию за 3 часа. Здесь есть памятники, соборы, замки, города и деревни. Мне очень понравилось.
     А как ты провела каникулы?
                                                          Пиши мне.          
                                                                              Твой друг ….
      

