Приложение №4

Ваше содействие требуется по многим направлениям:

· содержание и развитие служб, оказывающих поддержку людям, живущим с ВИЧ/СПИДом;

· продолжение работы по привлечению внимания общества к проблеме предотвращения распространения ВИЧ-инфекции;

· борьба с предрассудкам  по отношению к ВИЧ-положительным и дискриминацией людей, лично затронутых эпидемией;

· распространение правдивой информации о путях заражения и распространения ВИЧ, получение информации об опыте борьбы со СПИДом в разных странах.

Существует множество вариантов.

Сбор достоверной информации. Стремитесь получить надежные современные данные о безо​пасном сексе, путях передачи заболевания, динамике роста числа больных и инфицированных, последних достижениях медицинской науки в той области, государственной политике. Необходимо уметь различить факты и домыслы.

Передача информации другим. Рассказывайте своим родственникам, друзьям, коллегам, сосе​дям о ВИЧ/СПИДе, о том, как передается вирус и какие есть способы профилактики этого заболевания. Прекрасную возможность для подобных акций представляет Международный День борьбы со СПИДом.

Работа в качестве добровольца и финансовые пожертвования. Вносите средства на под​держку научных исследований, целью которых является разработки эффективных препаратов для лечения СПИДа. Поддержите местные СПИД-сервисные организации - поработайте в качестве добровольца или внесите средства.

Воздействие на общественное мнение. Рассказывайте другим о вашем вкладе в борьбу со СПИДом Не стесняйтесь высказывать свое суждении но поводу предрассудков, вызванных cтрахом и антиспидовской истерией в печати. Постарайтесь, чтобы люди поняли: СПИД - наша общая проблема. Не откладывайте, действуйте сейчас!

