Информационный лист.

    Этот человек приятен в общении, часто улыбается, оптимистично смотрит на жизнь, не расстраивается по пустякам, подзаряжает энергией, помогает поддерживать хорошее настроение у окружающих.

    Этот человек, находясь в центре внимания при ответе у доски или публичном выступлении,  начинает краснеть и смущаться, да  так, что это заметно всем.

    Этот человек срывается по пустякам, он перестает себя контролировать, может повысить голос, выпучить глаза и резко жестикулировать.

    Этот человек способен удалять негативные мысли, как ошибки из текста.

    Значительная неловкость, которую испытывает этот человек в присутствии других, объясняется его страхом «ударить в грязь лицом».

    Этот человек уже сам по себе создает ощущение комфорта, улучшает настроение окружающих. Его отношение к жизни является источников огромной внутренней энергии, которая помогает успешно решать все жизненные задачи.
  
    Этот человек старается избегать конфликтов, очень хорошо умеет слушать и понимать чувства другого.

    Этот человек легко может вокруг себя создать конфликтную ситуацию, которая может закончиться агрессивными поступками.
    
    Этот человек предпочитает оставаться незамеченным, он постоянно подавляет в себе множество мыслей и чувств и старается избегать действий, способных привлечь к нему общее внимание.

    Этот человек дружески расположен к людям, испытывает к ним добрые чувства, способен сопереживать другому в беде.

    От этого человека не услышишь сплетен и пересудов, а скорее можно ожидать живого искреннего участия и реальной помощи.

    Этот человек часто в собственных неудачах обвиняет других и поэтому окружающие люди стараются с ним не общаться, относятся к нему с опаской.
     

    
