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Сценка 1.(двое)

· Прекрасная незнакомка, как Ваше имя?

· Меня зовут, а впрочем. Я хотела бы, чтобы имя моё отгадали, внимательно послушав мою историю.

· Ваш возраст?

· Лет, пожалуй, тысяч пять, десять, а может и все двадцать. Кто знает?

· Прекрасно выглядите для своего почтенного возраста. Изящная, как крыло гигантской бабочки. Смотритесь по-королевски: внизу педали сверкают золотом, вверху на тонкой колонне что-то вроде маленькой резной короны. И тончайшая накидка из 46 струн. Ваше происхождение?

· Божественное! Один учёный монах писал, что меня изобрёл бог  Меркурий. Другие утверждали, что меня подарил людям сын Зевса Амфион. А третьи утверждали, что я инструмент египетского бога Тота.

· Неужели Вы всерьёз верите в своё божественное происхождение?

· Признаться, это очень мне льстит. Так приятно, когда поклоняются твоей красоте. Вам известно. Что древние египтяне писали иероглифами, которые изображали целое слово. Так вот… Когда они хотели написать слово «Прекрасное», то рисовали именно мой портрет.

· А кто же первым сделал Вас?

· Ну, если Вы так настаиваете… Какой-то первобытный охотник, пустив стрелу, вдруг услышал как запела тетива лука. Натянул на дугу лука несколько жил, так получился многострунный щипковый инструмент. Где много струн – там я!

· Есть ли у Вас родственники?

· О да, мои сестрички – лира и лютня. Я принесла их фотографии. Ой, они перемешались вместе с другими инструментами. Я очень прошу вас, ребята, помогите найти их фотографии и, конечно же, мою.

