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Приложение 3
Сценка 2.


Я поведу свою историю с моего происхождения. Что ж, не буду скрывать, я животного происхождения. В далёком первобытном прошлом я – обыкновенный рог, может буйвола, а может дикого барана. От рождения телосложение моё было хрупким, а голос – противный.  Для укрепления организма я пошёл служить в армию. 

… И вот я на военной службе в руках древнегреческих и древнеримских воинов. Вместо хрупкой кости – звонкий металл: медь, бронза. Участвовал в сражениях, псовых охотах.

… Ещё несколько веков минуло. Вид изменился, голос стал ясным, чистым. В общем, охотники были чрезвычайно мною довольны, и дали мне имя – лесной рог. Некоторое время я служил на почте. Но больше всего мне хотелось петь. И придумали такое хитроумное устройство, что я смог укорачивать и удлинять своё туловище прямо во время игры. А вы знаете, какой мой рост?  Если развернуть всё моё туловище-улитку, то это будет три с половиной метра. Я очень красив, мой голос солнечно ясный, величавый. Кто готов назвать моё имя? Если вы угадаете, я подарю вам свой портрет с автографом.

