Орлова Наталия Тимофеевна, 265154214
Приложение №3

Уроки трезвости для взрослых

Трезвость – светлый источник жизни.
Статья психолога Орловой Наталии Тимофеевны.

Новое поколение - новые мысли.

Разговор пойдёт о трезвости, не об алкоголизме,  который взлелеяли, с  которым боремся, но  который, тем не менее,  разрастается. Поговорим  о психологии трезвости, с которой рождается каждый младенец. Как же не растерять, сохранить этот внутренний   светлый источник жизни, здоровья, успеха?
В начале статьи гимнастика для ума.
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Прочтите хорошо знакомое изречение, в чём заключается успех человека, и затем 
задумайтесь в чём  истинный смысл успеха.

Конечно, в трезвости. Будет трезвость - будет всё.

Давайте вместе поищем истинный смысл жизни. И для начала я предлагаю Вам, уважаемый читатель, такое определение трезвости.
“Трезвость – естественное, творческое состояние человека, семьи, общества”. Но это, данное от природы, незамечаемое нами  состояние, отнимается у людей в корыстных интересах.

 Как Трезвость пока в основном понимается людьми? Трезвость – неотравленность интоксикантами, и всё: “трезвый – не пьяный”.

С естественного и незамечаемого состояния Трезвости акцент смещен на неестественное, замечаемое, отравленное состояние. Действия же людей переводятся с утверждения и сохранения трезвости на “борьбу с алкоголизмом”.

Дадим теперь определение полное, давно принятое в трезвом движении, оно уже входит в общественное сознание:

«Трезвость - естественное, творческое состояние человека, семьи, общества, свободное от запрограммированности на самоотравление интоксикантами (алкоголь, табак т др.) и от физического отравления ими в любых количествах».
Тренинг осознанного мышления 
Назовём всё своими именами, используя трезвенническую лексику.
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По мировой статистике, в России наблюдается самый высокий в мире рост заболеваемости  ВИЧ-инфекцией, с 1997 г. количество ВИЧ-инфицированных увеличилось более чем на  500%. Более 1% жителей России заражены вирусом иммунодефицита человека, при этом 

       число заболевших ВИЧ/СПИД продолжает расти. От ВИЧ/СПИД заболеваний ежегодно  умирает 30 тысяч россиян. 
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По данным Минздрава, в России на официальном наркологическом учете состоят более  537 тысяч больных наркоманией. В основном это молодые люди в возрасте от 20 до 39 лет. По экспертным данным ФСКН, реальное число наркоманов в России достигает 2 миллионов человек. Еще 6 миллионов наших граждан время от времени  травятся или хоть раз в жизни  травились  этой заразой. Ежегодно в России от яда наркотиков умирают около 30 тысяч человек. 
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По разным оценкам, около 2 млн. людей в России   алкогольные травленники. Из-за  алкогольной зависимости продолжительность жизни мужчин меньше на 12-14 лет, чем у женщин. В России ежегодно от отравления этанолом (алкоголем) умирают около 40 тысяч человек, в это число не входят люди, умершие от хронических заболеваний, связанных с алкоголизмом, и погибшие в пьяном виде в различных инцидентах. Смерть по причинам, связанным  с добровольным травлением алкоголем, уносит ежегодно еще более 60 тысяч россиян. 80% из 100 случаев травматизма на производстве связано  с алкогольным ядом.


В России сегодня  травятся табачным ядом: 65% мужчин, 30% женщин и    более 50% подростков.  

Среди беременных женщин добровольно травятся - 48%. А от заболеваний, связанных с табакоотравлением, (сердечно - сосудистые и онкологические заболевания) 

 ежегодно умирают около 400 тысяч человек.

Какие чувства возникли у вас? а)  отвращение, противно, я не такой, б) безразличие, это их дело, пусть травятся, в) сострадание и понимание, желание изменить ситуацию.
- Ответ а), б) - в вас глубоко застряла алкогольная программа, и пустила корни. «Я употребляю иногда, на Новый год –  это не страшно»,- подумали вы. Значит вы воздержанники, и  в вашей семье дети программируются на зависимость. Никто не знает, во сколько лет она проявится у детей.
Ответ в)- ваша внутренняя трезвость жива, осознаётся, вы мыслите разумно. В такой семье ребёнку легко сохранить душу, обрести силу и уверенность, самоценность. Ребёнку из такой семьи не надо искать счастье в суррогатном мире зависимостей.

 Настало время сказать Трезвости: «Да!», чтобы Сознательная трезвость   стала нормой мышления  каждого жителя нашего города, а значит, и сохранить внутренний мир трезвости детей.
Что даёт сознательная  трезвая жизнь?

-Освобождение от запрограммированности на химическую зависимость.

-Сознательную свободу.
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В школах нашего города начинается психолого-педагогический проект «Психология трезвости». Нам, психологам  города нужна финансовая и организационная поддержка общественных организаций и  движений за трезвый образ жизни (проведение конкурсов, фестивалей, спортивных мероприятий, спектаклей и др.), помощь администрации города, родителей, общественности в  в создании телепередач  по сохранению трезвых мыслей наших детей. Это дело совместное. Желаем, чтобы светлый источник жизни- Трезвость,  была всегда с вами!
 В чём различие? 

Добро                            Зло
                                          Трезвость                   Самоотравления

Знаете ли Вы, что …

2/3 населения Земли 

живут в трезвости
80 государств 

живут в законе трезвости

    На Земле на сегодня насчитывается 

до 700 крупных трезвых народов

Будущее принадлежит трезвым народам!
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Трезвость – естественное состояние человека
Кто из  меценатов города сможет поместить этот светлый призыв на главном баннере города Когалыма?

В помощь родителям
Первые уроки трезвости.

Объясняйте своему ребёнку с детского садика эти мудрые истины.
Не забывайте сами быть примером.

Трезвость это добро.
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Расскажите детям сказку.
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 Сейчас я расскажу  тебе кусочек восточной сказки, и  тебе  этот  станет  понятным, кто забирает трезвость. 

«Жил-был Синдбад-мореход, он много путешествовал. Однажды он оказался перед небольшим ручьём, который легко мог бы перейти вброд. На берегу сидел немощный старик, который обратился к Синдбаду с просьбой: «Перенеси меня на другой берег». Синдбад, как человек с добрыми качествами (посмотрите на наш  домик), уважающий старших, посадил старика себе на плечи и перенёс его на другой берег ручья. А там старик, оказавшийся злым демоном, сказал: «Теперь, Сидбад-мореход, будешь выполнять мою волю, всё, что я прикажу, иначе буду душить тебя ногами, давить на глаза».

 «Я изо всех сил старался сбросить злого старика, но ничего у меня не получалось.Так я стал его рабом. Старик даже ночью не слезал с моей спины. Спал я сидя, а он каждую минуту будил и мучил меня. Мы бродили много дней и ночей взад и вперёд по прекрасным лесам, полным птиц и цветов, по тенистым рощам, по душистым лугам, а я ничего не замечал вокруг.  Меня мучила ужасная боль в спине и пояснице, я чувствовал, что слабею с каждым днём, а старик становился всё несноснее и тяжелее, словно он выжимал из меня все соки».

Пришлось Синдбаду выполнять приказы демона, пока не придумал способа, как освободи ться от него. Как   Синдбад освободился от демона? Подумай и скажи!
Так и злые силы как будто сидят на плечах человека, имеющего  злую привычку травить себя алкогольным, табачным ядом. А точнее прямо в голову ему залезли.

Много надо злым силам приложить усилий, чтобы организовать самоотравление людей ядом. А скажи, трудно ли человеку свою природную трезвость сохранить? Ведь каждый год рождаются новые дети – трезвые (без бутылки и отравляющего снаряда в руке)! Да, просто, надо  не потерять её никогда и всё!  Берегите свою трезвость.Очень важно, жизненно важно сохранить её навсегда.

 Уважаемые родители! Чтобы в детях воспитать, например, трудолюбие, родители показывают детям свой личный пример в этом? (По списку  домика смотрим и повторяем). 

Так и с трезвостью. Чтобы её воспитать в детях, родители должны показать личный пример трезвости. А что делать, если взрослый человек потерял трезвость, а точнее его обманули, отняли у него трезвость, и личного примера трезвости он показать детям не может?

Оказывается, взрослый человек может свою трезвость вернуть. Для этого есть специальная служба, помогая людям стать сознательными трезвенниками. Но это будет очень непростой путь, поэтому трезвость лучше  не терять.
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