Добрый день, уважаемые избиратели! Позвольте представить 
программу партии «Экоспас»
Что же такое «Экоспас»?  «Эко» с греческого переводится как «дом», «спас» - спасем. Следовательно, спасем дом, в котором живем.
Программа партии «экоспас» - это программа спасения – спасения того, что мы сумели сохранить и того, что мы сумеем создать. Вот почему в названии нашей партии содержится слово «спасать». А спасать и сохранять необходимо все.  Нам нужна чистая вода, чистый воздух и чистая власть с чистыми руками. Только такая партия может привести наш город к процветанию. 
	Народ верит делам. Наши горожане устали от пустых обещаний. Мы не берем на себя обязательства преодолеть мировой экономический кризис, переселить людей на луну, но наша партия в силах навести порядок в отдельно взятом городе.
	«Экоспас» - партия экологическая. У нас загрязнены не только вода и воздух, но и средства массовой информации, души растущих поколений, умы людей, которые ни во что уже не верят. Негативное воздействие оказывают и алкоголь, и никотин, и моральная распущенность, и неверие в лучшее, и нежелание встать и сделать что-то самому.
	Мы поможем каждому поверить в себя и внести вклад в улучшение нашей жизни. Вместе мы добьемся многого.
	Экологию мы рассматриваем как наведение чистоты и порядка:
1. в области политики
2. в области социальной сферы
3. в области природоохранной деятельности
Итак, «В области политики» предлагаем:
1) Принять самые решительные меры для подавления коррупции. (Чиновник принимается на госслужбу только при наличии достойного «портфолио», налоговой декларации и рекомендации с прежнего места работы).
2) Создание новых рабочих мест для борьбы с безработицей и преступностью. (Мы все знаем, что преступность возникает там, где нечего есть и нечем заняться). 
Вы спросите, какие рабочие места мы собираемся открывать? Например, создание историко-этнографического комплекса. Все вы слышали о подобном комплексе, созданном в селе под Сыктывкаром - в местечке Ыб. А почему бы такое не завести и нам?! Можно восстановить, например, быт крестьянской деревни, люди будут работать на крестьянском подворье, реализовывать продукты, полученные здесь. Кроме этого, на базе этого комплекса будут организованы традиционные русские праздники: Рождественские гулянья, Масленица, Троица и другие. По всем правилам и обычаям. Мы уверены, что это будет интересно и для молодежи. Сюда, кстати,  можно будет привлечь и туристов.

«В области социальной сферы»:
1) Обеспечить общедоступность культурных благ. 
Что это значит? В одном всем нам известном городе выступал «Цирк». Билеты для детей стоили 400 рублей. Каждая ли семья сможет себе позволить выделить из семейного бюджета немалую сумму? А мы привлечем заинтересованных лиц (спонсоров), которые смогли бы обеспечить доступность культурных благ и для детей, и для пожилых людей, и для всех остальных горожан.
2) Очистить общество от пропаганды пошлости и цинизма.
Прежде всего, воспитание общества на всех уровнях, начиная от средств массовой информации, заканчивая работой в школах и детских садах.
3) Открыть общественную приемную для молодежи.
Сюда могут обращаться молодые люди с различными вопросами.
Например, проблема досуга молодежи. Речь идет о культурном отдыхе для интеллигентной молодежи. 
Мы поможем и в реализации молодежных бизнес-проектов. Например, молодежное кафе для молодежи силами самой молодежи – поможем, привлечем заинтересованных лиц, организуем взаимодействие структур. (Помним, что Билл Гейтс начинал с работы в гараже…) 
За молодежью будущее! Дадим молодежи дорогу!

«В области природоохранной деятельности»:
1) Обеспечить работу независимой экологической комиссии, которая будет регулярно производить мониторинги экологического благополучия в городе.
2) Привлечь учащихся и студентов образовательных учреждений для улучшения экологической обстановки.

И если кто-то только предлагает свою программу, мы её уже начали реализовывать. 
- Мы приняли участие в республиканском конкурсе социальной рекламы.
- Мы наводим порядок на улицах нашего города.
- Мы провели волонтерскую акцию в Национальном парке «Югыд-ва», где убирали мусор на туристических стоянках и сажали деревья на базе Сана-Вож.
- Мы посадили деревья около Лицея №1. 
Есть на планете уголки, где мы навели порядок.
- Мы помогли в организации интеллектуально-краеведческих игр для 5-7 классов «Город у Полярного круга» и «Я иду Землею Коми». Эти игры воспитывают в молодом поколении чувство патриотизма, долга, любви и уважения к нашей Родине. 

Наша партия молодая, молод и я, но у меня много амбиций, они не беспочвенны: я учусь и буду учиться, я занимаюсь спортом и стараюсь привлечь к этому как можно больше народа, я веду здоровый образ жизни и хочу, чтобы вокруг нас все было здоровое и чистое!
