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Приложение 1.
Выступление ученика 1 Слайды 3-4
 И.Ф.Крузенштерн родился в 1770 году в небогатой семье эстонского дворянина, пятнадцати лет был определён в Морской корпус в Кронштадте.  По случаю войны выпуск был сделан досрочно. За участие  в знаменитом сражении на Ревельском рейде, когда 10 русских кораблей  отбили нападение 30 шведских каравелл Крузенштерну  было присвоено звание лейтенанта. В 1792 году И.Ф.Крузенштерн в числе 12 лучших морских офицеров был послан в Англию для изучения морского дела.  По возвращению в Россию у Крузенштерна созрел смелый для того времени план кругосветного плавания. Он пишет «Начертание», где доказывает необходимость наконец-то отправить русские корабли в первое плавание кругом света. 
Выступление ученика 2  Слайд 12 
 Целью экспедиции являлись доставка грузов в русские владения Северной Америки и на Камчатку, установление торговых отношений с Японией и Китаем, исследование в тропической части  Тихого океана и близ русских владений.

 Команда  «Надежды» состояла из 70 человек, а «Невы» - из 54 человек.  Крузенштерн нисколько не сомневался в высоком мореходном искусстве  русских моряков  и при организации  экспедиции составил команду исключительно из русских матросов. Крузенштерн придавал огромное значение запасам противоцинговых средств: кислой капусте, клюквенному и лимонному соку, чаю. Цинга в то время являлась  бичом мореплавателей. Пятого октября корабли вышли в Атлантический океан.

Выступление ученика 3 Слайд 21
 Ю.Ф. Лисянский тем временем  обследовал берега Тенерифе, нашёл, что они не точны на карте и внёс поправки. Здесь же были проделаны астрономические наблюдения, вычислены координаты некоторых точек на острове, и в конце  октября корабли ушли от него. Путь лежал через весь Атлантический океан.
 Температура постоянно держалась + 27-28 градусов. Влажность воздуха достигала такой степени, что было необходимо два раза в неделю топить печи для просушки платья и постелей. Команде выдавался лимонный сок, фрукты. Больных не было. 26 ноября корабли перешли экватор.

Выступление ученика 4 Слайд 23
7 мая 1804 года корабли подошли к группе Маркизских островов. Несколько дней стоянка у острова Нукухива, встреча  с туземным царьком, с ног до головы покрытым затейливой татуировкой, торжественный приём в тростниковой хижине  - царском дворце, бойкий обмен  - плоды и пуговицы. В каюте у Крузенштерна местный властитель присмотрел большого бразильского попугая и с радостью предложил за него самую большую свою ценность  - свинью. Занятные и своеобразные здесь люди.

Выступление ученика 5 Слайд 28
  13 июля «Надежда» достигла берегов Камчатки и встала на якорь в  Петропавловской гавани. Плавание продолжалось от Кронштадта   без трёх недель год. Как хорошо после долгого плавания вновь сойти на родную русскую землю, пусть и далёкую, увидеть новых людей, услышать родную речь. Почти 2 месяца стояла «Надежда» в порту Петропавловска. Выгружали товары, делали необходимый ремонт снастей, обшивки. 
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Выступление ученика 6
 Лексический разбор слова «тайфун»

1.Лексическое значение.

Ураган большой разрушительной силы, преимущественно в западной части Тихого океана

2.Однозначное

3.Синонимы: ураган, смерч
4.Антонимы:-

5.Омонимы:-

6.Стилистически нейтральное

7.Происхождение: тайфуна, м. (англ. typhoon от греч. Typhon - мифическое чудовище, олицетворявшее бури и ветры).
Выступление ученика 7 Слайд 38
Приблизительно в  то же время Лисянский сражался с индейцами, напавшими на русскую Ново-Архангельскую крепость на острове Ситха. Несколько американских матросов подговорили племя колошей, чтобы те напали на крепость и вырезали весь гарнизон. Лисянский действовал решительно, быстро и точно. Огнём судовых орудий разогнал неприятеля, высадил десант  и довершил полный разгром. В течение 16 месяцев  «Нева» несла охранную службу у берегов русской Аляски, была основана новая крепость, открыто два маленьких острова возле Ситхи, а по дороге в Китай ещё один остров, 
который по настоянию офицеров назвали островом Лисянского. 
Выступление учащегося 8
Крузенштерн

Ты плавал по морям и океанам,
Крутую оставляя за собой волну.
Ты открывал пути всем капитанам,
Чертя невидимую глазом водную черту.

Ты смелым был, и самым первым

Увидел ты красу земли родной,

Увидел тропики под жарким солнцем  юга,

А больше всех - морской простор.

Ты Крузенштерн – непревзойдённый!
Ты  дар от бога получил.

Твоя дорога-это море,
И мы по картам плаваем твоим.

                           (Егорова Инна)
