Приложение 1

Давайте помечтаем о будущем 

информационных технологий в автомобилестроении
В ближайшем будущем навигационные системы будут не только подсказывать, где объехать пробку, в каком отеле остановиться, но и сами передавать информацию. Например датчики дождя — когда электроника сама включает дворники. К 2020 году о дожде, снеге, гололеде автомобиль будет сообщать в информационный центр, а оттуда на другие машины в этом районе.

   
   Рост компьютеризации авто предполагает, что через 10—15 лет электроника сможет частично заменить водителя на дороге. Например, автомобили станут “общаться” с интеллектуальными дорогами. На перекрестках установят датчики. Подъезжает авто к перекрестку — его компьютер считывает информацию с сервера. Водитель может получить ее в виде сообщения, а кроме того, система может сама внедриться в автомобиль и “нажать” на тормоза перед светофором. 

    Сейчас появилось много разговоров о создании цифрового автомобиля. Что это такое? Многие современные автомобили представительского класса позволяют пассажиру выходить в интернет, отправлять факсы и электронные письма и т.д. Однако они все еще не являются цифровыми автомобилями, т.к. их возможности ограничены. Электроника цифрового автомобиля должна быть не просто самой современной в техническом плане, она должна быть совместима с любыми приложениями, которые потребуются дома. Цифровой автомобиль должен быть готов в любую минуту обновить своё ПО. Пока это невозможно. 

Автомобиль должен общаться не только с вами, но и со всем миром. Чтобы получать по дороге на работу последние котировки ценных бумаг, чтобы читать в пробках новости сайта, чтобы общаться по ICQ и по IP-телефонии звонить за границу. Для этого автомобиль должен иметь поддержку GPRS и Wi-Fi сети, вы сможете заключать контракты, не выходя из машины.

     
Кто-то может сказать, что все эти функции полезны для пассажира, ну или для водителя на парковке. А по дороге ничего этого сделать будет нельзя. Поэтому цифровой автомобиль должен дать возможность пилоту получить доступ к своим настройкам. Сейчас встроенный автомобильный компьютер решает, как распределить впрыск, чтобы машина была более резвой или наоборот — более экономной. Штатно настройки автомобильного компьютера поменять нельзя — этим занимаются только в сервисе. Так вот, цифровой автомобиль позволит проникнуть в свой внутренний мозг и поменять прошивку. Также ПК позволит считывать коды ошибок, расшифровывать, что же сломалось, выдаст точный пробег до поездки в сервис-центр на замену масла, даст полную статистику пробега, расхода и т.д.

Настоящий водитель несомненно оценит эти возможности, которые не присущи в настоящее время даже представительским лимузинам.

Обратимся к истории математики

Вы продолжаете изучать одну из самых древних и важных наук – математику.   Математическими  знаниями люди пользовались уже в глубокой древности – тысячи лет назад. Эти знания были необходимы древним купцам и строителям, воинам и землемерам, жрецам и путешественникам. Первобытные люди не знали ни скотоводства, ни земледелия. Они охотились на диких зверей, ловили рыбу, собирали ягоды, грибы, орехи, выкапывали из земли съедобные корни. Больше всего мяса давала им охота на мамонтов, но когда их истребили, пришлось задуматься над тем, чем же питаться. Тогда люди  стали возделывать землю и приручили некоторых животных. Чтобы с успехом заниматься сельским хозяйством, понадобились арифметические знания. Без подсчета дней трудно было определить, когда надо засевать поля, когда начинать полив, сколько овец в стаде, сколько мешков зерна положено в амбары. Так, еще не умея считать, занимались  древние люди арифметики. Мы привыкли пользоваться благами цивилизации – автомобилем, телефоном, телевизором и прочей техникой, делающей нашу жизнь легче и интереснее. Тысячи изобретений потребовались для этого, но самым важным из них были первые – колесо и число. Без них не было бы всего нашего технического великолепия. У этих двух изобретений есть одна общая черта – ни колеса, ни числа нет в природе, и то и другое – плод деятельности человеческого  разума. 

Математика в жизни человека занимает особое место. Мы настолько срослись с ней, что просто не замечаем ее. А ведь с математики начинается все. Ребенок только родился, а первые цифры в его жизни уже звучат: рост, вес. Малыш растет, не может выговорить слово “математика”, а уже занимается ею, решает небольшие задачи по подсчету кубиков, игрушек. Да и родители, готовя ребенку пищу, взвешивая его, приходится использовать математику, ведь нужно решить элементарные задачи: сколько еды надо приготовить для малыша, учитывая его вес.

И в наши ни одному человеку не обойтись в жизни без хорошего знания  математики. Рабочий и моряк, инженер и полевод, летчик и домашняя хозяйка выполняют различные вычисления, используют калькуляторы и более сложные умные вычислительные машины.                                                                
Поэтому основная цель математики как предмета -  учить считать,  думать, рассуждать, находить удачные решения задач.                                                                                                                



























