Фтор. Впервые познакомились с соединениями фтора на практике, очевидно, древние металлурги и алхимики, до​бивавшиеся понижения температуры плавления шлаков под действием фторида кальция. Название этого минерала — флю​орит (от лат. «флюоре» — текущий) позднее отразилось и в на​звании самого элемента «флюор», которое сохранилось в боль​шинстве мировых литературных источников. В русской хими​ческой литературе используется другое название— «фтор», что по-гречески означает «разрушающий» и более полно отра​жает сущность этого химического элемента.

Более 100 лет продолжался научный подвиг по получению фтора в виде простого вещества из его соединений, прежде все​го из фтороводорода. Он стоил здоровья, а иногда и жизни мно​гим выдающимся ученым И когда А. Муассану в 1886 г. удалось получить фтор из безводного фторида водорода, славу этого открытия и звание лауреата Нобелевской премии 1906 г. по праву должны были бы разделять его предшествен​ники.

Фтор распространен в природе довольно широко, разумеет​ся, в виде соединений. Промышленное значение имеют два из них: плавиковый шпат CaF2 и криолит Na3AlF6 или  3NaF   •   A1F3.   
Фтор реагирует со многими простыми веществами (кроме Не, Ar, Ne, N2, С в виде алмаза). Так, это единственное прос​тое вещество, которое непосредственно соединяется с благородными газами.

Хлор – газ  желто-зеленого цвета.

История хлора как элемента и простого вещества ве​дет свое начало с 1774 г., когда шведский химик К. Шееле впервые получил его путем взаимодействия соляной кислоты с пиролюзитом:

4НС1 + Мп02 = МпС12 + С12 + 2Н20

А вот история соединений хлора стара как мир, и это, преж​де всего, относится к поваренной соли. Алхимикам были из​вестны соляная кислота и «царская водка» (смесь 3 объемов НС1 и 1 объема HN03).

Кислородсодержащие соединения хлора, прежде всего кислоты:

хлорноватистую — НС10,

хлористую — НСlO2,

хлорноватую — НС103,

хлорную — НС104.

Хлор сильный окислитель. Он вступает в реакции с Ме, Неме, со щелочами. 

Бром. Медицина и фотография — основные области приме​нения брома. 

Открывший бром в 1825 г. французский химик А. Балар писал: «Точь-в-точь как ртуть есть единственный металл, ко​торый имеет жидкую фазу при комнатной температуре, бром есть единственный жидкий неметалл».

Балар подействовал на раствор золы морских водорослей в воде хлором и заметил, что раствор стал красно-бурым. Понят​но, что в этот цвет окрасил его выделившийся бром. А ведь ана​логичную реакцию наблюдал раньше француза знаменитый не​мецкий химик Юстус Либих, который не стал ее исследовать, так как решил, что она содержит смесь хлора с йодом. Он «про​глядел» открытие нового химического элемента и горько сожа​лел об этом.

Соединения брома используют не только в медицине и фото​графии. Бромид натрия NaBr добавляют в дубильные раство​ры для получения более твердой кожи.

Из прозрачных кристаллов КВг делают линзы, которые ве​ликолепно пропускают инфракрасные лучи и применяются в приборах ночного видения.

Бромид лития LiBr предотвращает коррозию в холодиль​ных установках, обезвоживает минеральные масла, помогает кондиционировать воздух.

В текстильной промышленности широко используют бром-индиго, с помощью которого получают целую гамму ярких и чистых цветов — от синего до красного.

Йод. Йод, как и бром, получают из золы морских водорос​лей, в первую очередь из ламинарий, которую иногда называ​ют морской капустой. Получают и из природных йодсодержащих растворов — попутных нефтяных вод, соленых вод неко​торых озер.

Впервые получил йод французский химик Б. Куртуа (1811) «в виде черного порошка, превращающегося при нагревании в пары великолепного фиолетового цвета». 

Недостаток йода вызывает нарушение в обмене веществ. Поэтому в РФ пищевую соль йодируют — добавляют в нее йодиды. 

Спиртовая настойка йода  — обязательная принадлежность любой домашней, автомобильной или лабора​торной аптечки. Но при использовании такой настойки следует помнить, что им обрабатывают не открытую рану, а ее края, так как в больших дозах йод вызывает ожоги и отравления.

Йод входит в состав одного из важнейших гормонов — ти​роксина (содержание йода в нем достигает 65%), который вы​рабатывается щитовидной железой. Недостаток его ведет к зобной болезни; именно для профилактики ее используют йодированную соль. Небольшие дозы раствора йода использо​вались жителями районов, пострадавших от аварии на Черно​быльской АЭС для выведения из организма радионуклидов. Главными потребителями йода являются фар​мацевтическая, химическая, фото- и кинопромышленность.
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