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Приложение 3
Время скоротечно! Бежит, летит, мчится без промедления. Минутки ритмично отстукивают положенные им секунды, тем самым равномерно отсчитывая и твердо чеканя свой, уже далеко не первый шаг. В отличие от них, у меня и моей ученицы Юлии это был как раз тот самый первый шаг, который мы решили сделать вместе. Было непросто, но мы не сдавались и продолжали делать свои неуклюжие, достаточно неуверенные и робкие шаги в области научных изысканий. 

Мы убедились, что страна НАУКА, куда мы попали, удивительна, таинственна и загадочна. В ней живут непознанные тайны и будущие их открытия. Мы держим руку на пульсе времени и чувствуем, как она своими магнитными волнами влечет к себе, удивляет, завораживает и вновь указывает на движение вперед! Это и есть то самое развитие, которого требует сейчас время от каждого из нас. 

Конференция-конкурс «Первые шаги в науку» стала для нас, как нельзя кстати – достаточно своевременной, востребованной, желанной. На протяжении нескольких месяцев мы учились «держать» головку, в которой то и дело возникали и начинали бродить совершенно непредсказуемые идеи, мысли, версии гипотез; вместе с тем продолжали уже, хотя и не совсем уверенно, стоять на ножках и пытались сделать свой первый шаг. 

Приходилось долго блуждать в лабиринтах тренинга, путаться в сетях Интернета, сидеть в уголке ученого и находить там эффективные методы, приемы, позволяющие увидеть нужный выход. 

На нашем пути постоянно встречались денотантные графы, синквейны, ментальные карты, рекламные проспекты и еще много-много всего интересного. Ох, уж эти социальные сервисы Dabbleboard, bubbl.us, о них и говорить не приходится. Без них просто невозможно было обойтись.
Все ЭТО проносилось и мелькало так быстро, как будто мы наблюдали за происходящим из окна скорого поезда. Нам приходилось по ходу быстро собирать, систематизировать и складывать все увиденное в индивидуальный кейс. 

На протяжении всего пути нас сопровождал девиз: «ЗНАЙ, ДЕЙСТВУЙ, ОЦЕНИВАЙ»! Он как лозунг манил нас за собой, с каждым разом придавая сил и уверенности.

Наконец-то остановка! Пройденная дистанция позади! В душе масса приятных впечатлений и ожиданий, а главное настало время, которое теперь спокойно позволит распаковать свой кейс, в который мы так аккуратно и бережно сложили все материалы и новые знания по исследованию. 

Клубок полученных знаний на тренинге теперь будет постепенно раскручиваться как волчок. А каждое полученное нами новое знание будет рассматриваться на совершенно уникальных уровнях: понимания, использования, анализа, синтеза и, конечно же, оценки!

Именно тренинг научил нас давать объективные оценки, высказывать свое отношение к увиденному, результатам других как продукту конкретной деятельности в конкретном исследовании. 

Выстроить индивидуальную траекторию исследования, увидеть и пройти самим этот путь, на наш взгляд, стало самой большой ценностью, приобретенной в условиях данного тренинга, на котором работать было интересно, комфортно, увлекательно! 

Страна НАУКА продолжает ждать своих первооткрывателей и хочется верить, что вскоре мы сумеем вновь оказаться там, оставить не просто свой след, но и сделать свой второй, более уверенный, шаг к науке. В результате я выявила главное и, уж теперь-то точно знаю: КАК организовать исследовательскую деятельность учащихся!!!
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