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Приложение 2
Содержание программы

Раздел  «Основы потребительской культуры» (72 часа)

Тема 1Экономика: история и современная организация хозяйственной деятельности (6часов=3+3)

Инструктаж по ТБ, ПБ и ЧС.  Знакомство с группой
Экономика как система хозяйственной жизни общества. Основные понятия экономики (благо, виды блага). Понятие о макро- и микроэкономике.
Факторы производства (экономические ресурсы). Ограниченность ресурсов. Компромиссный выбор и альтернативная стоимость. Главные вопросы экономики. Деловая игра «Ресурсы»

Тема 2  Потребитель и потребительская культура (11часов=4+3)
Кто такие потребители. Классификация человеческих потребностей (лестница выбора А.Маслоу). Понятия «нужда» и «потребность». Рациональность и суверенитет потребителя. Закон Энгеля. Минимальная потребительская корзина. Прожиточный минимум.

Тема 3 потребитель – король на рынке (3часа)
Что такое рынок. Торговля, виды и способы торговли. Деловая игра «Торговля или обмен».

Тема 4.  Информация для потребителей (20часов=9+13)
Реклама – двигатель торговли. Закон РФ «О рекламе». Виды рекламы (недобросовестная, недостоверная, неэтичная, заведомо ложная, скрытая). Публичная оферта и социальная реклама.
Маркировка. Символы на этикетках, упаковках, вкладышах при продаже продовольственных товаров и промышленных товаров. Назначение товарных знаков. Понятие бренд, торговая марка, товарный знак. Подделка товарного знака
Пищевые добавки (индекс Е). Причины, по которым применяются пищевые добавки. Противопоказания к использованию продуктов с пищевыми добавками. О чем рассказывает штрих-код
Экскурсия в супермаркет

Анализ сравнительных характеристик потребительских товаров по страницам журнала «Спрос» Будьте внимательны при покупке продуктов питания. Что должен знать покупатель при покупке одежды и обуви. Бытовая техника: всерьез и надолго. Потребительское кредитование.
Знакомство с основными положениями Правил продажи отдельных видов товаров. Особенности продажи продовольственных и промышленных товаров. О правилах продажи лекарственных препаратов и изделий медицинского назначения, животных и растений, товаров бытовой химии, видеофильмов, оружия и пр.

Тема 5. Куда уходят деньги? (2часа)
История возникновения денег. Свойства и функции денег. Пластиковые карточки как форма безналичных расчетов. Виды карточек (дебетовые, кредитные). Правила пользования карточками.

Тема 6. Потребительская культура в сфере услуг (10часов=7+3)
Что должен знать потребитель о службе быта. Договор, что в нем должно быть. Поведение потребителя в химчистке, ателье, ремонтной мастерской.
Финансовые услуги. Банки и вклады. Банковский кредит, что нужно знать о кредитном договоре. Потребитель у нотариуса
Правила пользования коммунальными услугами. Права и обязанности потребителя и исполнителя услуг. Пользование радио и телефоном Услуги лечебных учреждений, учреждений образования. Государственные и частные учебные заведения. Ответственность лечебного учреждения перед потребителем в случае нарушения его прав.
Потребитель в роли пассажира, туриста. 
Тема 7.  Кто защищает права потребителей. (3часа=2+1)
Как правильно составить исковое заявление в суд. Деловая игра «Адвокат и суд»

Зачетные работы и мероприятия. (13часов=1+12)
Игровое занятие «Искатель сокровищ»

Творческий конкурс команд «Страна Мультилогия»
Экскурсия в супермаркет
Творческий конкурс «Марафон «Потребитель и компьютер»
Обобщение изученного материала
Раздел  «Информатика и ИКТ» (72 часа)

Тема 1 Информационная картина мира (8часов=3+5)
Правила техники безопасности, ЧС и ПБ, поведения учащихся в Центре «Диалог». Информатизация общества Информационные ресурсы. Понятия «информация» и «информационные процессы». Свойства, кодирование и единицы измерения информации.
Тема 2 Освоение системной среды  Windows (12 часов=5+7) 

Использование компьютера в режиме пользователя. Компьютерная система (Hardware, Software, Brainware).Тренажеры клавиатуры и мыши. Программное обеспечение компьютера. Операционная система Windows. Рабочий стол и структура окна. 

Блокнот. Набор и редактирование текста.

Основные операции с папками, файлами и ярлыками. Файловая система. Работа одновременно в двух приложениях. 
Проводник. Практическая работа по поиску папок и файлов. Стандартные приложения Windows.
Современные возможности компьютера в проведении досуга. Классификация программ. Основные приемы работы: записывание, копирование, архивация, установка.
Тема 3 Растровый графический редактор (12 часов=4+8). 
Понятие компьютерной графики. Векторные и растровые редакторы. Инструменты Paint.Основные операции в графическом редакторе. Форматы графических файлов. Исследовательская работа.

Тема 4 Обработка текстовой информации (20 часов=8+12)
ТР Microsoft Word Назначение, запуск, вызов справочной информации. Настройка пользовательского интерфейса. Параметры страницы и рифта. Технология работы с фрагментами текста. Абзацные отступы и интервалы. Таблицы. Текстовые эффекты (WordArt). Вставка объектов Колонки и списки в текстовом редакторе. Создание формул в текстовом редакторе. Различные форматы текстовых файлов. Печать документа.
Тема 5 Основы коммуникационных технологий (3 часа=1+2) электронная почта как средство связи, правила переписки, приложения к письмам. Настройка Outlook Express. Практикум. Анализ проблемных ситуаций. «Как оформить рекламацию» 

Поиск информации (компьютерные энциклопедии, справочники). Некомпьютерные источники информации
Тема 6 Мультимедиа технологии (5 часов=1+4) 

Представление о мультимедийном продукте. Обзор программных продуктов, предназначенных для создания мультимедийных проектов. Назначение и структура презентации. Интерфейс программы Microsoft Power Point. Практическая работа по созданию тематической презентации. Оформление и дизайн презентации. Вставка объектов. Работа над творческим проектом. Представление тематической презентаций. Создание усложненной презентации: создание собственного дизайна слайда, анимации, переходов между слайдами.
Зачетные работы и мероприятия (13 часов=1+12). 

Игровое занятие «Искатель сокровищ»

Творческий конкурс команд «Страна Мультилогия»
Экскурсия в супермаркет
Творческий конкурс «Марафон «Потребитель и компьютер». Тестирование. Практика по ИТ. Творческие работы. Бизнес игра «Цена и спрос». Интеллектуальная мозаика.
Обобщение изученного материала
PAGE  

