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Приложение №1

Карточка 1

… - это начальная стадия избирательного процесса, которая заключается в установлении даты голосования. Правом назначать выборы обладают лишь уполномоченные на то законодательством органы или должностные лица и в соответствии со сроками, установленными законодательством. Так, выборы Президента Российской Федерации назначает Совет Федерации Федерального Собрания РФ; днем выборов является первое воскресенье после истечения конституционного срока, на который был избран Президент; выборы в Государственную Думу назначаются Президентом РФ, в законодательные органы субъектов федерации - высшими законодательными (представительными) органами субъектов федерации, в органы местного самоуправления - главами местной администрации. О назначении выборов уполномоченным на то органом издается соответствующий нормативный акт. С этого момента начинается избирательная кампания. 

Карточка 2

…  - является необходимым условием реализации гражданином своих избирательных прав, поскольку участвовать в голосовании могут лишь те лица, которые включены в списки избирателей. 

 В списки избирателей включаются все граждане Российской Федерации, обладающие активным избирательным правом, - т.е. достигшие на день выборов 18 лет, имеющие постоянное или преимущественное место жительства на соответствующей территории. Не включаются в списки избирателей граждане, признанные судом недееспособными, и граждане, находящиеся в местах лишения свободы по вступившему в законную силу приговору суда. В списки избирателей на выборах в органы местного самоуправления включаются иностранные граждане, достигшие 18 лет, постоянно или преимущественно проживающие на территории данного муниципального образования, если они дееспособны и свободны. 

 В списках избирателей содержится только самая необходимая информация - фамилия, имя, отчество, год рождения ( если избирателю исполняется 18 лет в год проведения выборов, то и дата рождения ), адрес ( место жительства) избирателя. 

 Списки избирателей составляются в алфавитном или ином порядке (по адресам) по форме, утвержденной Центральной избирательной комиссией. 

Карточка 3

… - это территориальная единица, объединяющая граждан для избрания депутатов и выборных должностных лиц. Границы избирательных округов, перечень входящих в каждый округ населенных пунктов (улиц, домов), количество избирателей в каждом округе и т.д. утверждает соответствующий представительный орган государственной власти или орган местного самоуправления не позднее чем за 60 дней до дня голосования. Виды округов, их число и размеры зависят прежде всего от того, какие выборы проводятся - президентские, парламентские или муниципальные. 

 Следует различать одномандатные и многомандатные избирательные округа. 

Одномандатным (униноминальным) является округ, в котором избирается один депутат, независимо от числа кандидатов, претендующих на это единственное депутатское место. В многомандатном (полиноминальном) избирательном округе одновременно избирается несколько депутатов, при этом число выдвинутых кандидатов превышает число распределяемых депутатских мест, а избиратель за каждого из избираемых депутатов голосует персонально. 

Карточка 4

Для проведения голосования и подсчета голосов на территории избирательного округа образуются …. При образовании …. также строго учитываются границы административного деления, кроме того, недопустимо пересечение границ избирательных округов границами избирательных участков. Для избирательных участков федеральным законодательством установлена предельно допустимая норма численности избирателей - не более 3000 избирателей на каждом избирательном участке. 

 Основным критерием образования …. является максимальная приближенность их к избирателям и легкодоступность. Поскольку голосование проводится только на избирательных участках, при их образовании необходимо обеспечить полный охват избирателей, предоставить реальную возможность всем категориям избирателей реализовать свои избирательные права. 

Карточка 5

Основную организационную работу по проведению выборов выполняют …. В зависимости от конкретных выборов - федеральных, региональных или муниципальных - образуются соответствующие …. В соответствии с законодательством в Российской Федерации действуют следующие …..: 

 а) Центральная избирательная комиссия Российской Федерации; 

 б) избирательные комиссии субъектов Российской Федерации; 

 в) окружные избирательные комиссии; 

 г) территориальные (районные, городские и другие) избирательные комиссии; 

 д) участковые избирательные комиссии. 

Карточка 6

... - это одна из важнейших стадий избирательного процесса, поскольку именно здесь определяется будущий персональных состав выборного органа. 

 Выдвижение кандидатов может происходить по-разному. Российское законодательство о выборах предусматривает два основных способа выдвижения кандидатов: 

 - выдвижение избирателями соответствующего избирательного округа ( в том числе и путем самовыдвижения ); 

 - выдвижение избирательными объединениями, избирательными блоками. 

Карточка 7

… - основной целью данной стадии избирательного процесса является ознакомление избирателей с кандидатами, их личными и деловыми качествами, политическими пристрастиями, предвыборными программами и т.п., что способствовало бы формированию у избирателей осознанного выбора наиболее достойного, с их точки зрения, кандидата. 

Карточка 8

….. назначается на календарный выходной день, время голосования - с 8 до 22 часов местного времени. По общему правилу, избиратели голосуют на своих избирательных участках (где они внесены в списки избирателей) в специально предусмотренных помещениях для голосования, однако в некоторых странах допускается голосование по почте (Швейцария, Великобритания, Дания). 

Карточка 9

Голосование проводится с помощью ….. Избирательные …. являются документами строгой отчетности, их изготовление осуществляется только по распоряжению и под контролем соответствующей избирательной комиссии с использованием всех необходимых степеней защиты, определяемых Центральной избирательной комиссией РФ, причем число изготовленных бюллетеней не может превышать число зарегистрированных избирателей более чем на 3%. При этом число бюллетеней, передаваемых участковой избирательной комиссии, не может превышать число избирателей, включенных в списки избирателей по данному избирательному участку на день передачи бюллетеней, более чем на 0,5%. 

Карточка 10

…..избирателей начинается сразу после окончания времени голосования и проводится без перерыва до установления итогов голосования. 

…. осуществляется членами участковой избирательной комиссии, обладающими правом решающего голоса, открыто и гласно; при этом могут присутствовать: члены вышестоящей избирательной комиссии, зарегистрированный кандидат или его доверенное лицо, уполномоченные представители или доверенные лица избирательных объединений, избирательных блоков (зарегистрировавших списки кандидатов), наблюдатели. 

Карточка 11

… - это гражданин Российской Федерации или иностранный гражданин, направленный избирательным объединением или избирательным блоком, кандидатом, группой избирателей, международной, национальной правительственной или неправительственной зарубежной организацией, частным лицом для контроля за процедурой голосования, подсчетом голосов, составлением избирательных документов и доведением их до всеобщего ознакомления. 


