Приложение №1
Материковые острова

Острова, представляющие осколки суши, являются материковыми ост​ровами. Таковы, например, Новая Зеландия, Новая Гвинея. Отделившись по тем или иным причинам от материка, эти острова жили своей особенной жизнью. Одни виды живых существ, обитавших на этих островах, вымерли, другие изменились настолько, что стали совершенно не похожими на своих предков. Возникни новые виды, отличающиеся от близких к ним на мате​рике. Такие острова имеют горы с крутыми и пологими склонами. Поэтому расширяются условия разнообразия жизни на островах. Этим объясняется богатство флоры и фауны подобных островов. Так, на Новой Гвинее насчи​тывается около 7 тыс. видов цветковых и папоротникообразных растений. Многие из этих видов являются эндемичными. Возраст существования ма​териковых островов очень различен, часто достигает сотен миллионов лет, например, Новая Гвинея. Интересно, что по флоре этот остров близок к Юго-Восточной Азии, с которой соединен через Зондские острова, а по фауне с Австралией, от которой он отделен нешироким и мелководным Торресовым проливом.

На схеме отмечаются особенности материковых островов: крутые бере​га, горный рельеф; растения и животные близки по составу к материковой флоре и фауне.

Вулканические острова

Другая группа островов имеет вулканическое происхождение, либо воз​никла в результате процессов складчатости. На этих островах и теперь еще нередки действующие вулканы, время от времени извергающие лаву и пе​пел; вулканические породы играют существенную роль и в сложении этих островов. Таковы Гавайские острова, Новая Каледония, Новые Гибриды, Фиджи, Самоа и др. По сравнению с материковыми островами на вулкани​ческих островах обычно отсутствуют обширные группы животных.Так на них совсем нет млекопитающих, за исключением завезенных человеком, на многих нет таких широко распрастранненых птиц, как дневные хищники, совы, попугаи. Как же попали на эти клочки суши,не  связанные с материком, их обитатели – растения и животные? Некоторые могли, несомненно перебраться через океан, для чего существуют много способов. Одни животные переплывают океан на плавающих стволах деревьев. Путешествуя по океану, можно видеть плывущие ветви, стволы и даже небольшие островки ото​рвавшейся от суши почвы со всеми скрепляющими такие островки расте​ниями. На таких стволах могут передвигаться по океану ящерицы и змеи, жуки и гусеницы бабочек, муравьи термиты и др. Да и сами растения, при​плывшие в виде островка, могут укореняться и давать жизнеспособные по​беги. Плоды некоторых растений не тонут в воде и могут сохранять всхо​жесть, проплавав месяц-другой по океану.

На схеме отмечаются особенности материковых островов: небольшие по площади, скалистые, округлой формы, часто продолжается вулканиче​ская деятельность.

Коралловые острова

Третья группа островов - это острова, построенные коралловыми поли​пами. Обычно они представляют собой кольцеобразную изогнутую полос​ку суши, часто разорванную на отдельные островки, окружающую относи​тельно мелководную лагуну. Ширина их колеблется от сотен метров до немногих километров. В процессе развития эти острова могут испытать поднятие на несколько десятков метров, и тогда на мете низменных атол​лов возникают атоллы поднятые. Возраст низменных атоллов - 4-6 тыс. лет, а поднятых - не превышает сотни тысяч лет, если считать непрерыв​ность существования жизни на атоллах, хотя есть и более древние. Живые обитатели проникают на атоллы через океан.

Беден мир атоллов: кокосовая пальма и несколько других деревьев, два-три десятка кустарников. Птицы, не связанные с океаном, были обнаруже​ны на поднятых атоллах - голубь, мелкие певчие и др. На низменных атол​лах обитают крачки, цапли, бродят по отмелям кулики, гнездятся они в тундре Евразии, а зиму проводят на берегах атоллов.

Человек вносит большие изменения в жизнь островов: ввозимые им сознательно и бессознательно животные и растения приживаются на остро​вах и нередко оказывают очень существенное влияние на их жизнь. Так, мангуст, завезенный для борьбы с крысами на главный остров Фиджи Ви-ву-Леву, размножился и стал поедать птиц, гнездящихся на земле, а также ящериц. Сейчас на острове исчезли многие виды птиц.

На схеме отмечаются особенности материковых островов: округлой формы, часто бывают кольцеобразной формы; низменные берега; белые пляжи; равнинный рельеф; бедность органического мира.
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