Приложение №2.

План работы 1 группы.

1. Особенности климата.

2. Растительный мир.

3. Животный мир.

Дополнительный материал.

Растительный и животный мир.
Изолированность островов сильнее всего отразилась на их органическом мире, который очень своеобразен. Беднее прочих жизнь на небольших и сравнительно молодых по возрасту коралловых островах. Здесь сказывается недостаток пресной воды , почвенный покров развит слабо. Природные комплексы атоллов наиболее тесно связаны с океаном.  
Природные комплексы вулканических островов иные. Наиболее типичными являются Гавайские острова, вытянутые на 2500 км и включающие 24 острова, шесть из которых наиболее крупные. Один из них образует пять слившихся между собой вулканов, два из которых продолжают активно действовать. Это так называемые щитовые вулканы с пологими склонами, с огромными плоскодонными кратерами.  
Природные комплексы материковых островов особенно разнообразны, на этих островах есть как высокие горы так и низменные равнины. Своеобразна природа Новой Зеландии, состоящей из двух крупных островов- Северного и Южного- и ряда мелких. Новая Зеландия знаменита своими гейзерами, ледниками, часть из которых спускается прямо к океану, а так же представителями редких видов растительного и животного мира.
Экологические проблемы. 
 Природа Океании очень уязвима. Она быстро изменяется под влиянием деятельности человека. Вырублены ценные породы, загрязнены прибрежные воды многих островов. На некоторых атоллах происходило испытание атомного оружия, в результате чего часть атоллов была уничтожена, до неузнаваемости изменилась природа других атоллов. Такое варварское отношение к нашей планете не допустимо,  мы с вами и все остальные жители нашей планеты должны понимать это!!
· В июле 1946г.  США использовали атолл Бикини для двух испытаний атомной бомбы.  25 июля  там же был осуществлён подводный взрыв атомной установки. 1 марта 1945г. во время испытания водородной бомбы остров подвергся разрушению. 

