Приложение 2.

Вспомогательный раздаточный материал для учащихся .

Минерал — от лат. «руда», это природное тело, относительно однородное по химическому составу и физическим свойства. 

Простые минералы состоят практиче​ски из одного химического элемента, например, самородное золото, железо, серебро, сера, алмаз. 

Сложные — все остальные минералы (кварц, слюда, полевые шпаты, гранат, циркон, рубин, изумруд, гранат, малахит). 
Магматические горные породы — породы, образовавшиеся из магмы при её остывании и затвердевании на поверхности Зем​ли (излившиеся магматические породы, или эффузивы — базальт, вулканическое стекло, пемза) или в глубине Земли (глубинные магматические породы — гранит, габбро, диорит, дунит и др.).

Метаморфические горные породы — породы, образовав​шиеся из первоначальных пород в результате изменения состава или их свойств, т. е. любые горные породы претерпели значи​тельные изменения под действием высоких температур, давле​ния и растворов (мрамор — измененный известняк; кварцит — измененные песчаники; глинистый сланец — глина).
Осадочные горные породы образовывались на поверхности Земли в результате осаждения минералов, частичек и обломков пород в водной среде (морях, реках, океане) и на суше. Этот тип пород распространен на 75% земной поверхности.

Различают обломочные осадочные горные породы — валуны, галька, щебень, гравий, песок, алеврит,- глина, суглинок и т. д.; химогенные — соль, гипс, доломит и т. д., образуются в резуль​тате химического осаждения в растворах; биогенные — ракушеч​ник, известняк, мел, ископаемые угли и т. д.

