Приложение 1
Освобождение территории СССР и европейских стран.
Победа над нацизмом в Европе (январь 1944 г. - мая 1945 г.).
К началу 1944 г. положение Германии резко ухудшилось, истощались ее материальные и людские резервы. Командование Германии перешло к жесткой обороне.

В итоге зимне-весенней военной кампании 1944 года  были разгромлены основные силы групп немецко-фашистских армий и открыт выход на государственную границу. Весной 1944 г. был очищен от врага Крым. 

Летом 1944 г. советские войска  развернули мощное наступление в Карелии, Белоруссии, на Западной Украине и в Молдавии. В результате продвижения советских войск на севере 19 сентября Финляндия, подписав перемирие с СССР, вышла из войны, а 4 марта 1945 г. объявила войну Германии. 
Осенью 1944 года советская армия помогла в освобождении болгарскому, венгерскому, югославскому народам. В мае немецкие войска капитулировали в Италии, Голландии, Северо-Западной Германии и Дании.
В январе - начале апреля 1945 г. были освобождены почти вся Польша и Чехословакия, вся территория Венгрии. 
В ходе Берлинской операции (16 апреля - 8 мая 1945 г.) войска вошли в  Берлин, Гитлер покончил жизнь самоубийством и гарнизон сложил оружие. 8 мая 1945 г. в Берлине был подписан Акт о безоговорочной капитуляции Германии. День освобождения города - 9 мая - стал Днем Победы советского народа над фашизмом. 
Битва под Москвой

30 сентября началось наступление на Москву. В первые дни наступление противника развивалось успешно. 

Командующим Западным фронтом был поставлен Г. К. Жуков. 
Немцы были на подступах к Москве, до столицы оставалось 200-300 км
28 пехотинцев из стрелковой дивизии генерала И. В. Панфилова у разъезда Дубосеково вступили в бой против 50 фашистских танков и не пропустили их к Москве. «Велика Россия, а отступать некуда – позади Москва!» – Эти слова политрука Василия Клочкова облетели весь фронт и стали крылатыми. Герои погибли, но не отступили.

Кровопролитные, изнуряющие бои продолжались всю вторую половину ноября. 

5 декабря началось контрнаступление советских войск.

Контрнаступление советских войск под Москвой переросло в общее наступление Красной Армии по всему советско-германскому фронту. Это было началом коренного поворота событий в ходе Великой Отечественной войны.

В итоге гитлеровское командование вынуждено было перейти к стратегической обороне на всем советско-германском фронте.
Курская битва 
Продолжалась с 5 июля по 23 августа 1943 г.

Общий замысел германского командования сводился к тому, чтобы окружить и уничтожить оборонявшиеся в районе Курска войска Центрального и Воронежского фронтов. В случае успеха предполагалось расширить фронт наступления и вернуть стратегическую инициативу. 
Советское командование решило сначала вести оборонительные действия, а затем перейти в контрнаступление. Наступление ударных группировок противника было приостановлено. Окончательно похоронило гитлеровскую операцию "Цитадель" крупнейшее за всю вторую мировую войну встречное танковое сражение под Прохоровкой- 12 июля 1943 г. В нем с обеих сторон одновременно участвовали 1200 танков и самоходных орудий. Победа была за советскими воинами.
12 июля начался второй этап Курской битвы - контрнаступление советских войск. 5 августа советские войска освободили города Орел и Белгород. 23 августа был освобожден Харьков. 
Так победоносно завершилась битва на Курской огненной дуге. В ходе нее было разгромлено 30 отборных дивизий противника. Немецко-фашистские войска потеряли около 500 тыс. человек, 1500 танков, 3 тыс. орудий и 3700 самолетов. За мужество и героизм свыше 100 тыс. советских воинов - участников битвы на Огненной дуге, были награждены орденами и медалями. 
Битвой под Курском завершился коренной перелом в Великой Отечественной войне. 
Сталинградская битва

(17 июля 1942–2 февраля 1943 гг.)
Сталинградскую битву принято делить на два периода. Это оборонительные операции и наступательные операции. 
Сталинград был крупным узлом коммуникаций, связывающим центральные районы страны с Кавказом и Средней Азией. 

Оборонительные бои на подступах к Сталинграду продолжались 57 дней и ночей. 28 июля нарком обороны И. В. Сталин издал приказ №227, известный больше как «Ни шагу назад!». 
19 августа стало чёрной датой Сталинградской битвы – немцы прорвались к Волге. 23 августа Сталинград подвергся жесточайшей бомбардировке немецкой авиации. Несколько сотен самолётов наносили удары по промышленным и жилым кварталам, превращая их в руины. 

Советским командованием был разработан план «Уран» по разгрому гитлеровцев под Сталинградом. Он состоял в том, чтобы мощными фланговыми ударами отсечь ударную группировку противника от основных сил и, окружив, уничтожить. 19  и 20 ноября войска советской армии обрушили на расположения немцев тонны огненного металла. После прорыва вражеской обороны войска стали развивать наступление. 
10 января 1943 года советские войска приступили к осуществлению операции «Кольцо». Сталинградская битва вступила в свою завершающую фазу. Прижатая к Волге и рассечённая на две части вражеская группировка вынуждена была сдаться.

Победа в Сталинградской битве наметила коренной перелом в ходе Второй мировой войны. После Сталинграда наступил период изгнания немецких оккупантов с территории СССР. 















