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Приложение 2

Уход за изделиями из хлопка

         Для того, чтобы вещи служили нам длительное время необходимо правильно за ними ухаживать. Перед стиркой хлопчатобумажных изделий нужно правильно рассортировать белье. Как правило, белье цветных тонов стирают при температуре 40 градусов С. Кухонные полотенца и постельное белье можно стирать при повышенной температуре 50-60 градусов С. Теперь при большом выборе в магазинах средств по уходу за тканями, мы можем и правильно подобрать стиральный порошок. Для стирки белых вещей используют универсальный порошок, а для цветных вещей – щадящие мягкие средства и специальные порошки с отметкой для цветного белья без отбеливателя.
        Если изделия из хлопка используются длительное время и стали выглядеть застиранными и грубыми на ощупь, то для придания вещам более нового вида, необходимо их отбелить. Для этого следует замочить белье на сутки в теплой воде температурой 30-40 градусов и добавить 1 чайную ложку уксуса из расчета на 1 л воды. Вещи, на которых присутствуют пятна еды: кофе, вино, чай, пятна от фруктов нужно постирать с добавлением моющего средства, которое содержит химический отбеливатель.
         Кипятить постельное белье или другие изделия из хлопка можно только в эмалированной или алюминиевой посуде. Внимательно посмотрите, чтобы стенки тары были без ржавых пятен, иначе есть возможность, что белье может принять на себя цвет ржавчины в виде мелких точек. Если Вы стираете белые блузы или сорочки, необходимо спороть перед стиркой металлические пуговицы, так как они могут оставить на белой ткани следы окисления.
        Сушить белье, также, необходимо с определенными правилами, так как потом нам будет легче его гладить. Полотенца махровые и нижнее белье, если есть такая возможность, то лучше просушить в сушилке – изделия будут более мягкими и без дополнительных смягчающих средств. Но, необходимо помнить, что некоторые изделия могут дать усадку, поэтому пользоваться автоматической сушилкой можно только в том случае, если это не запрещает производитель.
        Поверхность утюга должна быть чистая, если на ней имеются следы загрязнений их необходимо удалить при помощи специального очищающего карандаша или с помощью простого домашнего средства – соды.
       Гладить белье нужно только чистое, так как если белье будет иметь следы загрязнения, при утюжке грязь прочно въестся в материю, и удалить ее будет составлять много труда. Гладить белье из хлопка будет легче, если белье еще немного влажное или пользоваться утюгом в режиме увлажнения.
        Долго хранить влажное белье перед глажкой не следует, белье может приобрести запах затхлой сырости. Также, следует помнить, что влажное белье необходимо досушить полностью глажкой, так как влажное белье при хранении будет легко изминаться и оставит на тканях следы сложения.
       Гладить правильно белье по длине, а не по ширине, чтобы предохранить вещи от растягивания. Полотенца и постельное белье принято гладить с лица, а нательные вещи лучше с изнанки, чтобы следы от утюга и следы от швов не отпечатались утюгом на внешней стороне одежды.
       Убирать белье после глажения в шкаф правильно, когда белье полностью остынет.

