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Уход за изделиями из вискозы

         Вискоза не является в полной мере натуральным материалом, поскольку ее волокна синтезируются искусственным путем из древесной или хлопковой целлюлозы. Тем не менее, это и натуральный материал тоже, потому что дерево-то натуральное! Поэтому вискоза не накапливает статическое электричество, обладает хорошей воздухопроницаемостью, гигроскопичностью, легко окрашивается и используется при производстве не только взрослой, но и детской одежды и иных предметов, предназначенных для ухода за детьми. Минусы вискозы: легко мнётся, неустойчива к истиранию и при намокании, заметно теряет прочность. 
        Вискоза - материал-обманка. В зависимости от толщины и типа волокон производитель может добиться потрясающего сходства с истинно натуральными материалами - шёлком, льном, хлопком, шерстью (такую вискозу еще называют вистрой). Часто ее смешивают с натуральными волокнами для того, чтобы вещи были более приятными на ощупь, из экономических соображений, для лучшей окрашиваемости, для большей прочности вискозного полотна. В трикотажных изделиях вискозу смешивают с эластаном для большей пластичности и лучшей драпируемости. 
         Ухаживать за вискозой нужно бережно. Только тогда она не даст катышков, не растянется и прослужит вам долго. Стирать вискозу необходимо руками либо в стиральной машине с использованием щадящего режима и мягких моющих средств. Если вы решили постирать свою вискозную блузу или другую одежду  в стандартном режиме с детским порошком - можете сказать радостный привет катышкам. Выкручивать вискозу также не рекомендуется, поскольку мокрая вискоза теряет прочность и эластичность, а потому вы можете получить вместо вашей прекрасной одежды бесформенную тряпочку. Максимум, что можно сделать, - отжать в стиральной машине на самых малых оборотах. Но и то, лучше не рисковать. Обычно на ярлычках указаны допустимые условия стирки, отжима и отглаживания для вискозы. Не поленитесь их изучить и следовать им, и тогда ваша вискозная одежда долго будет радовать вас своим прекрасным видом. 
         
