Текст для ученика                                                                                                           Природные системы края.
Наш край, протянувшийся на 3000 км., большой и уникальный во многом. Поэтому природа его разнообразная и неповторимая в различных ее уголках.  Но несмотря на это, каждый ее уголок состоит из одних и тех же компонентов природы. Каждая территория образует свою систему. Sistema.  Это греческое слово, обозначающее целое, состоящее из частей.
Научное определение:                                                                                                          экологическая система - это совокупность различных видов животных, растений, грибов, микроорганизмов, взаимодействующих друг с другом и с окружающей средой таким образом, что эта совокупность может сохраняться неопределенно долгое время.


В природе встречаются различные экосистемы. Они делятся на различные группы. По классификации зональности они бывают: арктических пустынь, тундры, тайги, степей и высотной поясности. А также по типу среды: водными ( океаны, моря, реки, озера) и наземные
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Как живет экосистема? Как следует из определения, любая экосистема состоит из живого (биотические факторы) и неживого (абиотические факторы).  К абиотическим факторам относятся: минеральные вещества, почва, вода и воздух.  В основе любой биотической структуры лежат продуценты - живые существа, способные, используя неорганические вещества, производить органические. Это в основном растения, использующие в процессе фотосинтеза световую энергию. 
       Органическое вещество продуцентов служит источником вещества и энергии для многочисленных животных. Их называют консументами. 
       Особую группу составляют редуценты. Это, по существу, микроорганизмы и грибы, разрушающие мертвые останки животных и растений. Могут ли биотические и абиотические факторы существовать в экосистеме отдельно друг от друга? Все компоненты природы между собой взаимосвязаны. Это можно увидеть на примере любой экосистемы. Например, степи. В нашем крае степи не тянуться сплошной полосой, расположены в Минусинской котловине, которую А.П. Чехов назвал, Сибирской Италией. Котловина окружена горами, поэтому климат сухой и для роста деревьев здесь не достаточно влаги, поэтому преобладает травянистая растительность. Среди животных много травоядных. Таким образом, человек должен всегда помнить о том, что в экосистеме все взаимосвязано, а следовательно они могут быть подвержены изменению.  
