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Совместная деятельность с детьми младшего дошкольного возраста

«Экспериментирование с водой»

Цель: Экспериментирование с водой.
Задачи:

Область познание:

· формировать интерес детей к экспериментальной деятельности;

· продолжать формировать знания детей о свойствах воды (течет, льется, выливается, переливается, вода не имеет формы, прозрачность воды); 

           Область коммуникация:

· продолжать развивать речь детей, умение выдвигать предположения и с помощью педагога делать выводы;

           Область социализация:

· поддерживать у детей самостоятельность, активность;

· развивать эмпатию, желание помочь друг другу;

           Области безопасность и здоровье:

· способствовать закреплению понятия о безопасности и сохранении здоровья (нельзя пить воду из под крана, брать камешки в рот).

Оборудование: картина с изображение водоема или реки, две емкости для воды, стаканчики по 2 на каждого ребенка, ведерки разных цветов на каждого ребенка, емкости для воды разной формы 3-4 штуки, камешки, краска для окрашивания воды, водные раскраски, кисти, стаканчики для воды на каждого ребенка.

Беседа «Что мы знаем о воде»

Педагог: «Ребята посмотрите, что вы видите на картине?» Ответы детей. «Молодцы правильно. А, что вы знаете о воде?» Ответы детей. «Так давайте с ней поиграем и узнаем ее тайны». «Подойдите ко мне (этому столику).

Опыт «Вода течет, переливается»

Педагог: «Ребятки посмотрите, у нас есть такой красивый бассейн, но в нем, почему то пусто, нет воды, что же нам делать?» Ответы детей. «Где мы можем ее взять, и в чем принести?» Ответы детей. «Возьмите ведерки, но прежде чем мы пойдем за водой скажите (правила безопасности): воду из под крана можно пить? А лить на пол? Что произойдет?

При набирании воды в ведра. Педагог: «Что мы делаем?» (идем за водой, наливаем воду, несем воду).

Дети с помощью педагога набирают воду в ведра и подходят к бассейну и по очереди выливают ее.

Педагог: «Что делает вода?» Ответы детей. (Льется, выливается) «А сейчас мы нашей водой поиграем, смотрите, у меня есть два стаканчика, как вы думайте, что будет, если зачерпнуть воду стаканчиком и наклонить его». Предположения детей. Проверка гипотезы. (Выльется). «А если лить воду из стакана в стакан, она будет переливаться».

Вывод: вода жидкая, течет, льется, выливается, переливается.

Опыт «Вода не имеет формы»

Педагог: «Посмотрите, вокруг нас столько предметов, и бассейн и стол, и диван какой они формы? Ответы детей. Молодцы. Мы уже знаем, что вода жидкая, она может течь ее можно выливать и переливать, а как вы думайте, имеет ли вода форму?» Предположения детей.  Проверка гипотезы, педагог переливает воду из одного сосуда в другой, уточняя у детей форму воды».

Вывод: вода принимает форму того сосуда в который ее наливают.

Опыт «Вода прозрачна»

Педагог: «Ребятки посмотрите, на нашем столе стоят тазики с водой, а еще лежат камушки. Как вы думайте, что будет, если опустить камушек в воду?» Предположения детей (утонет). Проверка гипотезы. «Правильно молодцы».

«Хотите, я покажу вам фокус. Что будет, если я вылью из этой баночки в тазик краску. Предположения детей. Проверка гипотезы.

Вывод: камушек тонет в воде, от краски вода окрашивается.

Педагог: «А если я опущу камушек в окрашенную воду, как вы думайте, мы его увидим?» Предположения детей. Проверка гипотезы.

«А как вы думайте, почему мы не видим камень?» Ответы детей.

Вывод: камень виден в неокрашенной воде, потому что она прозрачна.

Итог (Рефлексия): Чем мы сегодня играли, что узнали о воде (жидкая, течет, льется, выливается, переливается, вода прозрачна, у воды нет формы. Что вам понравилось больше всего.

Игра «Волшебница вода»

Педагог: «Вы сегодня такие молодцы, за это я хочу вас порадовать, посмотрите вот стаканчики, кисти и раскраски, но вода в стаканчиках непростая, а волшебная, она без красок раскрасит ваши рисунки».

