Приложение №1

Челябинскстат озвучил окончательные итоги Всероссийской переписи населения 2010 года.

Самая важная информация Всероссийской переписи населения -2010 касается численности южноуральцев: в нашем регионе проживает 3 миллиона 476 тысяч человек. Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Челябинской области публикует сведения, что столица Южного Урала не только сохранила статус города-миллионника, но и упрочила свои позиции по численности более чем на 25 тысяч человек.

 - Благодаря этому в ряду 12 российских городов-миллионников Челябинск с населением в 1 миллион 130 тысяч человек оказался на девятом месте.  Самые крупные города области: Магнитогорск (408 тысяч), Златоуст (175 тысяч), Миасс (152 тысячи), Копейск (138 тысяч), Озерск (82 тысячи) и Троицк (78 тысяч). 

По сравнению с переписью 2002 года соотношение полов, как и по всей России, усугубилось.  На 1 тысячу мужчин приходится 1 тысяча 186 женщин. 

 Средний возраст южноуральца составил 39 лет.  На 13 процентов уменьшилось число детей и подростков, на 4 процента – численность трудоспособного населения. Почти на 7 процентов на Южном Урале стало больше пенсионеров. Долгожителей (старше 90 лет) в регионе зарегистрировано 6 тысяч 325 человек.

 Число зарегистрированных супружеских пар в области – 820 тысяч. Удельный вес официально незарегистрированных союзов, так называемых гражданских браков, составляет 15 процентов против 11 процентов по переписи восьмилетней давности.

 Так же по результатам Всероссийской Переписи Населения -2010 число южноуральцев, имеющих высшее профессиональное и послевузовское образование, составляет более 47 процентов.

 - Население Южного Урала обладает высоким образовательным потенциалом: 593 человека из каждой тысячи в возрасте от 15 лет имеют образование от среднего профессионального до высшего. Двумя иностранными языками владеют 11 процентов населения, тремя – 1 процент.

 Преобладающим источником доходов населения Южного Урала является трудовая деятельность – ее назвал 491 человек из каждой тысячи. 94 процента жителей области работают по найму, около 6 процентов имеют собственный бизнес. 253 жителя региона из тысячи живут на пенсию. В области по-прежнему важным остается значение личного подсобного хозяйства. [3]

Приложение №2

Число женщин, которые считают себя замужними, превышает число мужчин, считающих себя женатыми, почти на четыре тысячи человек. Такое положение вещей уже стало традиционным и прослеживается из года в год. Число зарегистрированных супружеских пар в области – 820 тысяч. Удельный вес официально незарегистрированных союзов, так называемых гражданских браков, составляет 15 процентов против 11 процентов по переписи восьмилетней давности.  

Оказалось, что численность населения в Челябинской области сокращается, а количественное преобладание женщин над мужчинами растет. Кроме этого, в Челябинской области обнаружены 22 совершенно пустых деревни, без единого жителя, а русское население является преобладающим. 

По данным Всероссийской переписи населения (по состоянию на 14 октября 2010 года) в Челябинской области постоянно проживает 3476,2 тысяч человек. По этому показателю, Челябинская область занимает девятое место в России, второе место в Уральском федеральном округе и остаётся одним из самых крупных субъектов Российской Федерации, несмотря на то, что по сравнению с переписью населения 2002 года численность уменьшилась почти на 127,1 тысяч человек. Общее количество сельских населённых пунктов в Челябинской области сократилось на 16, даже при условии того, что 9 посёлков городского типа были преобразованы в сельские населённые пункты. Есть на территории Челябинской области, как показала перепись, и пустующие посёлки: в 22 селах на момент счёта население не проживало, это – населённые пункты без населения. Причём 20 из них – «опустели» за период с 2002 по 2010 годы. В Челябинской области в перепись 2010 года учтено 1886 тысяч женщин и 1590 тысяч мужчин. Разница составляет – 296 тысяч человек. Численность мужчин сократилась за межпереписной период на 4,6 процента, численность женщин уменьшилась только на 2,6 процента. В результате, на 1000 мужчин в Челябинской области сейчас приходится 1186 женщины. При этом заметное преобладание численности женщин над численностью мужчин отмечается с 30-летнего возраста. Основная тенденция, касающаяся брачного состояния населения Челябинской области заключается в том, что количество официально зарегистрированных браков снижается, соответственно, число «гражданских» браков – растёт. 

ВПН-2010 еще раз подтвердила значительное превышение численности женщин в Челябинской области и в России. В нашем регионе на тысячу мужчин приходится 1182 женщины. Восемь лет назад на тысячу мужчин было 1162 представительницы прекрасной половины человечества. По сравнению с переписью 2002 года мужчин стало меньше на 72 с половиной тысячи человек, женщин - почти на пятьдесят две с половиной тысячи. Соотношение полов ухудшилось в связи с более высокой смертностью мужчин. [3]

Приложение№3

Как в целом по РФ, так и на Южном Урале уменьшение численности населения происходит из-за естественной убыли в результате превышения показателя смертности над показателем рождаемости. Сокращение размеров естественной убыли населения в последние годы, казалось бы, дает основания для сдержанного оптимизма. Однако следует принять во внимание два обстоятельства.

Во-первых, хотя демографическая ситуация как в целом по стране, так и на Южном Урале в последние годы улучшилась (рождаемость росла, смертность снижалась), разрыв между этими показателями сохраняется. Так, в 2010 г. количество родившихся в Челябинской области составило 46612 человек, умерших — 50084. Во-вторых, согласно среднему варианту демографического прогноза Росстата (2009 г.), ожидается, что за период 2010-2025 гг. естественная убыль населения в стране продолжится и составит около 7 млн. человек. Дело в том, что, по мнению авторов прогноза, пик относительно высокой рождаемости уже пройден, в ближайшее пятилетие произойдет значительное уменьшение (почти на 2 млн. человек) количества женщин репродуктивного возраста. Эта тенденция в полной мере будет действовать и на территории нашей области.

Говоря словами А.Солженицына, ”сбережение народа” является в обозримой перспективе безоговорочным национальным приоритетом. При сохранении политики стимулирования рождаемости основной акцент, очевидно, следует сделать на мероприятиях по снижению смертности населения, прежде всего среди лиц, находящихся в трудоспособном возрасте.

В ближайшее десятилетие на рынок труда будут выходить малочисленные поколения, родившиеся в годы интенсивного падения рождаемости, в то время как пенсионерами станут те, кто родился в годы демографического послевоенного бума. В результате наложения этих процессов начнется сокращение численности трудоспособного населения. В целом по стране оно составит 16 млн. человек, на Южном Урале, по оценкам, — около 270 тыс. человек. Таким образом, в ближайшее годы труд станет одним из самых дефицитных ресурсов в экономике.

Применительно к Челябинской области дополнительные сложности с обеспечением потребностей экономики рабочей силой могут возникнуть в связи с высоким уровнем урбанизации населения. По итогам последней переписи, 82% населения проживает в городах, 18% — в селах. В целом по стране это соотношение — 73,7% и 26,3%. Следовательно, в области, учитывая нарастающий дефицит трудоспособного населения, город не может рассчитывать на село, поскольку резервы рабочей силы здесь исчерпаны гораздо в большей степени, чем в целом по стране. [3]

Приложение №4

Наряду с сокращением численности населения интенсивно идет процесс ”старения” населения региона. За период 2002-2010 гг. доля населения моложе трудоспособного возраста сократилась в общей численности населения с 17,9% до 16,4%, старше трудоспособного населения увеличилась с 18,9% до 21,8%. В 2009 г. количество пенсионеров достигло 968 тыс. Судя по этим цифрам, недалек тот день, когда каждый четвертый житель будет старше трудоспособного возраста. В результате, существенно повысится экономическая нагрузка на работающую часть населения. Соответственно, потребуется значительное повышение расходов на здравоохранение и пенсионное обеспечение. Данные переписи населения демонстрируют, что тенденция к снижению удельного веса мужчин в общей численности населения сохраняется: в 2010 г. доля мужчин составляла 45,9%: на 1000 мужчин приходилось 1179 женщин. Общие потери населения в регионе могли бы быть существенно больше, если бы не положительное сальдо миграции.. Представляется необходимым всемерно стимулировать миграцию в регион квалифицированной рабочей силы. Что касается Челябинской области, то налицо три основных миграционных потока: внутрироссийский (то есть обмен населением между субъектами РФ), обмен со странами дальнего зарубежья и обмен со странами СНГ. Результаты миграционного обмена по первым двум направлениям отрицательные. Прежде всего это касается обмена со странами дальнего зарубежья и в гораздо меньшей степени — внутрироссийского обмена. В страны дальнего зарубежья уезжают ученые, врачи, артисты, музыканты, выдающиеся спортсмены и т.д. Эти потери носят безвозвратный характер, поскольку, как правило, не восполняются встречным движением. Положительное сальдо миграции в регионе обеспечивает приток мигрантов из стран СНГ. В 2010 г. из общего числа приехавших (4658 человек) в рамках международной миграции — 90% прибыли из стран СНГ. На наш взгляд, центр тяжести в региональной миграционной политике следовало бы сместить в сторону стимулирования иммиграции высококвалифицированной рабочей силы из бывших союзных республик. Не менее важно устранить причины, порождающие отток населения из региона. Внешняя миграция способствует привлечению на работу высококвалифицированных специалистов и улучшению качественной структуры занятых. Кроме того, трудовые мигранты способствуют устранению дефицита рабочей силы в проблемных отраслях, таких как сельское хозяйство. Имеет смысл изучить формы и силу взаимосвязи притока мигрантов и результатов экономической деятельности в наиболее привлекательных для мигрантов отраслях – производстве сельскохозяйственной продукции, строительстве, розничной торговле и сфере общественного питания. В финансовой сфере, промышленности и прочих отраслях доля мигрантов в числе постоянных сотрудников весьма мала, а следовательно не наблюдается значимого экономического эффекта от изменения их численности. Но между тем следует оценить и негативное влияние миграции, выраженное в росте преступности и заболеваемости населения. [4]
