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Карточка-задание

В сцене разорения кладбища мы видим столкновение жителей Матеры с рабочими-вандалами. Подберите нужные реплики для диалога без слов автора, чтобы противопоставить героев повести и развести их по разные стороны.
Те, кого Богодул называл чертями, ужи  доканчивали свое дело, стаскивая спиленные  тумбочки, оградки и  кресты  в кучу, чтобы  сжечь их одним огнем. Здоровенный,  как  медведь, мужик  в  зеленой брезентовой куртке и  таких же штанах, шагая по могилам,  нес в охапке ветхие  деревянные надгробия,  когда Дарья,  из  последних  сил  вырвавшись  вперед,  ожгла  его  сбоку  по  руке подобранной палкой.  Удар был слабым, но мужик  от  растерянности  уронил на землю свою работу и опешил:

 - Ты чего, ты чего, бабка?!

 - А ну-ка марш отседова, нечистая сила! - задыхаясь от страха и ярости, закричала Дарья и снова замахнулась палкой. Мужик отскочил.

 - Но-но, бабка. Ты это... ты руки  не распускай. Я тебе их свяжу. Ты...вы..

 Он полоснул большими ржавыми глазами по старухам.
 -  Вы откуда здесь взялись? Из могилок, что ли?

 - Марш  -  кому говорят! -  приступом  шла на мужика Дарья. Он пятился, ошеломленный ее страшным, на все готовым видом.

 - Чтоб счас же  тебя тут  не было,  поганая  твоя душа! Могилы зорить...   Дарья взвыла.  

- А ты  их тут хоронил?  Отец, мать  у тебя тут лежат? Ребяты  лежат?  Не  было  у тебя,  у поганца, отца с матерью. Ты не  человек. У какого человека духу  хватит?!. 
Она  взглянула на  собранные, сбросанные как попало кресты и  тумбочки и еще тошней  того  взвыла. 
- О-о-о! Разрази ты его, господь,  на этом  месте,  не пожалей. Не пожалей! Не-ет, - кинулась она опять  на мужика. - Ты отсель так не уйдешь. Ты ответишь. Ты перед всем миром ответишь.

 - Да отцепись ты,  бабка! - взревел мужик. 

- Ответишь.

- Мне приказали, я делаю. Нужны мне ваши покойники!

- Кто  приказал? Кто  приказал? -  бочком подскочила к нему  Сима,  не выпуская Колькиной ручонки.  Мальчишка, всхлипывая, тянул ее назад, подальше от  громадного  разъяренного  дяди,  и  Сима,   поддаваясь   ему,  отступая, продолжала выкрикивать:

 - Для вас святого места на земле не осталось! Ироды!

...

- Мы-то что?! Мы-то что?! Вы поймите. Нам дали указание, привезли сюда. Мы не сами.

 - Врет, - обрывали его. - Тайком приплыли.

...

-  Товарищи!  Тут  с   вашей   стороны  непонимание.  Есть  специальное постановление,  -  знал Жук  силу таких  слов, как  "решение, постановление, установка", хоть и произнесенных ласково, - есть специальное постановление о санитарной очистке всего ложа водохранилища. А также  кладбищ...  Прежде чем пускать  воду,  следует  навести  в  зоне  затопления  порядок, подготовить территорию...

 Дед Егор не вытерпел:

 -  Ты не тяни кота за хвост. Ты скажи, кресты по какой такой надобности рубил?

 -  Я и  отвечаю, -  дернулся Жук  и от обиды  заговорил быстрой:  -  Вы знаете,  на  этом  местe  разольется море,  пойдут  большие пароходы,  поедут люди... Туристы  и интуристы поедут. А тут плавают  ваши кресты. Их вымоет и понесет,  они  же  под  водой  не  будут, как  положено, на  могилах стоять. Приходится думать и об этом...

 - А о нас вы подумали? - закричала Вера  Носарева.  - Мы живые люди, мы пока здесь живем. Вы загодя о туристах думаете, а я счас мамину фотокарточку на  земле  после  этих  твоих боровов подобрала. Это как? Где  я  теперь  ее могилку  стану искать, кто мне покажет?

