Презентация №1                   
                   Географический адрес  и природа Кисловодска. (слайд 1)
Город Кисловодск расположен на юге Ставропольского края и входит в группу городов кавказских Минеральных вод. В свою очередь Ставропольский край является частью Кавказского региона: Кавказ (слайд 2) занимает обширные пространства между Чёрным и Каспийским морями (слайд 3- карта Кавказа)  Он протянулся с северо-запада на юго-восток почти на 850 км. На севере территория Кавказа отделяется от Восточно-Европейской равнины Кумо-Манычской впадиной. На её месте 20-25 млн.лет  назад существовал морской пролив, соединявший Чёрное море с Каспием. В понятие Кавказа с точки зрения природы РФ включают Предкавказье и и северные склоны Большого Кавказа. Молодая Скифская плита  лежит в фундаменте Предкавказья,  в пределах  которого расположилась большая часть Ставрополья.  Северные склоны Большого Кавказа  имеют в основе складчатый фундамент (слайд4- строение Кавказа).  Здесь горные хребты чередуются с наклонными равнинами , постепенно поднимающимися над уровнем моря. Вот на одной из таких равнин  на высоте 813 м. над уровнем моря и расположился город Кисловодск  - между небольшими хребтами  Боргустанским и Джинальским. В свою очередь  они находятся между двумя крупными складками  - Пастбищным и Скалистым хребтами .  Кавказ – молодое горное сооружение альпийской складчатости, т.е. возрастом – не старше 60 млн.лет.  По геологическим меркам возрастов – просто младенец! Поэтому здесь вероятны землетрясения и вулканизм.  Если двигаться по прямой на юг, то на расстоянии 70 км. От Кисловодска расположен спящий, но не потухший вулкан Эльбрус (слайд 5 - Эльбрус)  - высшая точка Кавказа. А если двигаться от Кисловодска  к северу (слайд 6 - КМВ), то на расстоянии 70 км. До Минеральных Вод мы встретим 17 несостоявшихся вулканов. Это – горы диапиры, у которых внутри есть очаг магмы, узкие стрелоподобные жерла , но нет кратера, из которого магма смогла бы вылиться. Их имена все знают: Машук, Бештау, Бык, Развалка, Змейка, Лысая, Кукуртлы и др.  Очень серьёзная «группа поддержки»  для Эльбруса.  Весь район от Кисловодска до Минеральных Вод называют  районом КМВ (показать на слайде). Здесь много минеральных источников, в т.ч. и термальных. 



Город  Кисловодск расположен в умеренном климатическом поясе (слайд 7 – климатич. карта). Средние температуры зимы  -2…+4 °С,  лета  +20…+22°С. Годовое количество осадков  600 – 800 мм. Их основная масса выпадает летом, что может привести к резкому поднятию уровня воды в реках и оползневым процессам. Доминирующие ветры: летом – с запада, с Атлантического океана, зимой – с востока и северо-востока, т.е. – материка. Поэтому зимы у нас сухие. 
           По территории города и в его окрестностях протекает  пять рек (слайд 8 – реки Кисловодска): Аликоновка, Ольховка, Подкумок, Белая, Берёзовка. Все они берут начало в горах Кавказа. Питаются талыми и дождевыми водами. Опасны паводками. 



В растительности (слайд 9 – травы)  доминируют травы злаковых и луговых степей. Много лекарственных трав. А на наветренных склонах Джинальского хребта расположен Кисловодский курортный парк (слайд 10 – курортный парк). Здесь  растут как лиственные, так и хвойные  деревья. Основу составляют каштаны, липы, ясени, сосны. В целом природа Кисловодска очень благоприятна для жизни и хозяйственной деятельности человека.

Презентация №2              


Экономика Кисловодска (слайд 1).

   Район Кавказских минеральных вод имеет мировое значение с точки зрения рекреации. Здесь на небольшой территории находятся 130 источников минеральной воды различных типов (слайд 2 – Нарзанная галерея).  В пределах города  Кисловодска вытекают углекислые воды. Издавна они используются  для лечения желудочно-кишечного тракта, сердечно-сосудистой системы, заболеваний опорно-двигательного аппарата и суставов. Помимо этого город славится большим количеством солнечных дней в году (около 300), а также рационально расположенной, с медицинской точки зрения , системой терренкуров. Лечебная ходьба по терренкуру тренирует и укрепляет сердечную мышцу.



Благодаря всем этим природным сочетаниям,  в городе развивается обширная бальнеоструктура (слайд 3 – санатории). Она представлена многочисленными санаториями  с современной медицинской базой и квалифицированными специалистами. Также действует система нарзанопроводов. А значит, почти каждый санаторий может предложить отдыхающим процедуры с использованием нарзана. В районах непосредственного выхода  на поверхность целебной воды построены бюветы и галереи. 


 Традиционным для города является экскурсионно-познавательный туризм. Наиболее востребованы маршруты  на Медовые водопады или по городам Кавминвод:
                                   - Ессентуки (слайд 4),
                                   - Пятигорск (слайд 5),
                                   - Железноводск (слайд 6).



Но помимо рекреационной деятельности ежедневно город выполняет градообслуживающие или  градообразующие функции. К градообразующим предприятиям можно отнести :
                                   - нарзанный завод ( ОАО «Нарзан»)  (слайд 7); его                     продукция известна далеко за пределами Кавказа;
                                   - мебельная фабрика «Три Я»; её изделия можно встретить во многих магазинах региона;

                                   - сувенирная фабрика (ОАО «Феникс»), выпускающая фарфоровую и керамическую посуду и сувениры.


К предприятиям градообслуживающим относят (слайд 8) :
                                    - хлебомакаронный комбинат, ежедневно снабжающий город хлебобулочными изделиями. А кондитерские изделия поставляют фирмы «Кондитер», «ИнтерЮг», «Москвичка» и «Восточные сласти» (слайд 9 - кондитерские). 

                                     - а  электроэнергией и теплом город снабжает Кисловодская ТЭЦ  (слайд 10). Это – стратегически важный объект. Но именно в случае чрезвычайной ситуации представляет наибольшую опасность для города.


Кисловодску не хватает собственного молочного завода и мясокомбината.



В Кисловодске действуют два крупных транспортных предприятия (слайд 11 – транспорт) : ПАТП –2  и АК 1721, а около 10-ти таксомоторных компаний. Также город  является конечной станцией железнодорожной ветки «Кисловодск – Минеральные Воды».  Поэтому для связи с другими городами КМВ можно использовать электропоезда. Или отправиться в дальний путь с Кисловодского ж/д вокзала. Однако вдоль северной и северо-восточной границ  Кисловодска протекает река Подкумок, отсекая  нас  от всех остальных городов КМВ.  А за пределами города Кисловодска около АК 1721 есть автовокзал.
 Презентация 3.      
     Влияние антропогенной деятельности на  возникновение техногенных ЧС на территории Ставропольского края и г. Кисловодска (слайд 1).



После открытия нефтегазовых месторождений и (слайд 2) развитием экономики на Ставрополье возникла необходимость строительства предприятий по их переработке нефти газа (Невинномысское ПО «Азот», Будённовский завод  объединения «Ставролен»), а возведённые объекты в Южном федеральном округе
 ( Ростовская АЭС, Ставропольская ГРЭС, проект Краснодарской АЭС)  были призваны восполнить недостающую потребность в энергии для этих предприятий) Большая протяжённость нефтегазопроводов, железнодорожных и автомобильных дорог способствовали развитию экономики Ставрополья. (слайд 3)
              В связи с этим  возникла проблема прогноза и защиты человека от воздействия техногенных аварий и катастроф. 
                Сейчас мы  составим подобный прогноз о вероятных чрезвычайных ситуациях  различного характера.  

Вероятность радиоактивного заражения местности. (слайд 4)



 (Слайд 5)Печальным примером могут служить последствия аварии Чернобыльской АЭС в 1986г., в результате которой загрязнению подверглось более 200 000 км², примерно 70 % — на территории Белоруссии, России и Украины. (слайд 6) Загрязнение было очень неравномерным, оно зависело от направления ветра в первые дни после аварии. (слайд 7)
О глобальности радиоактивного заражения можно судить по данным, представленным на слайде. 

 (Слайд 8)Как было уже ранее сказано,  с целью пополнения энергетических ресурсов  в ЮФО  в 1977г. начались работы, а  в 2001г. пущен первый энергоблок Ростовской АЭС.  10 декабря 2010г. подписано разрешение на ввод в промышленную эксплуатацию энергоблока № 2 Ростовской АЭС.  Строительство этой атомной электростанции шло с большими трудностями, связанными с тем, что  оно  было начато в сейсмоопасном районе прямо над геологическим разломом, на грунтах-плывунах, являющихся ненадежной основой даже для жилых домов. От нашего города Ростовская АЭС находится на расстоянии 593 км., поэтому можно  вполне  обоснованно рассматривать  возможные аварии на этой станции, как угрозу радиоактивного заражения местности на Ставрополье и в г. Кисловодске в частности.
               К числу вероятных источников радиоактивного заражения местности  можно также отнести и места хранения и добычи радиоактивных природных элементов. 
               (Слайд 9) В 1950-1990-х годах вблизи города Лермонтова производилась разработка урановых месторождений (на рудниках № 1 и №2), а также обработка урановой руды на горнометаллургическом заводе (ГМЗ) “Алмаз”. В начале 1990-х годов ГМЗ “Алмаз” был перепрофилирован, однако от предыдущего производства остались незаконсервированные урановые рудники и так называемое хвостохранилище (место хранения радиоактивных отходов), площадь которого, по оценкам администрации г. Лермонтова, составляет 81,2 га. В хвостохранилище хранится до 12,3 миллиона куб.м отходов уранового производства суммарной активностью 45,6 тысячи Кu (Кюри). Хранилище располагается в 5 километрах от границ Пятигорка и в 3 километрах от  Железноводска. От г.Кисловодска оно располагается на расстоянии 29км. 

2. Вероятность химического заражения местности. (слайд 10)

             Химическое производство. В сфере промышленного, оборонно-промышленного и топливно-энергетического комплексов в настоящее время функционируют химически опасные объекты, перерабатывающие, получающие, использующие или хранящие взрывчатые, токсичные, ядовитые и аварийно химически опасные вещества (АХОВ).
              В химическом производстве Ставрополья  работает более 130 организаций, крупнейшие из которых: открытые акционерные общества «Арнест», «Невинномысской Азот» и ООО «Ставролен» являются бюджетообразующими предприятиями.


  (Слайд 11)  На территории Ставропольского края запасы аварийно химически опасных веществ сосредоточены на объектах пищевой промышленности, а также на хладокомбинатах и коммунальном хозяйстве. 
             Общее количество используемых и хранимых АХОВ  на слайде.

          ( Слайд 12)  Из общего объема используемых, производимых, хранимых АХОВ, наибольшее количество приходится на хлор и аммиак. 

                В Ставропольском крае расположены 13 химически опасных городов, из них 3 первой степени и 10 второй степени, в которую попадает наш город.      Наибольшую опасность представляют возможные выбросы хлора. Статистика крупных аварий с выбросом хлора в окружающую среду показывает, что возможна массовая гибель людей в результате отравления. 

В городе Кисловодске расположено три химически опасных объекта, использующих в технологическом процессе хлор (по 100 кг) – это хлораторные ФГУП СК «Ставрополькрайводоканал» Кисловодский «Водоканал»:      «Главный Баязет»   (юго - западная окраина города), «Зеленогорская» (посёлок Зеленогорский), «Лермонтовская» (южная окраина города). 
             (Слайд 13)  Авария на любой из хлораторной с выбросом АХОВ может привести к гибели людей и химическому заражению территории.
              Общая площадь зон возможного химического заражения при авариях с выбросом АХОВ на химически опасных объектах может составить до 8 км2 с населением свыше 15 тыс. чел. 
              Глубина зоны распространения зараженного воздуха будет зависеть от количества АХОВ, метеорологических условий, а потери населения, кроме того, от своевременности оповещения об аварии, знания населением порядка поведения при авариях с АХОВ и его обеспеченности средствами защиты. 

Зоны возможного химического заражение Вы можете увидеть на слайде 
3.Промышленно-транспортный узел Кавказские Минеральные Воды.

(Слайд 14) В регионе КМВ хорошо развит железнодорожный, воздушный, автомобильный  транспорт.  Дорожная сеть края включает в себя автодороги с твердым покрытием протяженностью свыше 6,8 тыс. км, 411 мостов и путепроводов. Протяженность железнодорожных путей по территории Ставропольского края составляет 1,5 тыс. км. Имеется 215 мест пересечения железной и автомобильной дорог с газонефтепроводами.        
             При производственных авариях, катастрофах на транспортных средствах во время перевозки  химически опасных веществ возможны разрушения емкостей, что приведет к выбросу этих веществ в атмосферу и образованию зон химического заражения. (слайд 15).  На крупных железнодорожных станциях Невинномысск, Минеральные Воды, Георгиевск, Буденновск скапливается от 50 до 100 железнодорожных вагонов с горючегазовзрывоопасными веществами. 
                   Степень риска возникновения аварий с АХОВ на транспорте всецело зависит от выполнения инструкций по безопасной перевозке опасных веществ железнодорожным и автомобильным транспортом. 
                               В нашем городе расположена железнодорожная станция Кисловодск, являющаяся частью промышленно-транспортного  узла КМВ. Автодорогами Кисловодск  связан с   городами Минеральные Воды и Карачаевск. Ближайший аэропорт Минеральные воды расположен в 60-ти км. от Кисловодска.

 (Слайд 16)Доставка основных грузов в город Кисловодск  производится автомобильным транспортом от ж/д станции Скачки, расположенной в г. Пятигорске.

Наибольшую опасность, в этом случае, представляют автомобили и ж / д составы, предназначенные для перевозки опасных грузов. 
             (Слайд 17) Пожары и взрывы возможны в результате столкновений транспортных средств, неисправностей систем подачи топлива автомобилей, железнодорожных  катастроф, а также в зонах ЧС природного, техногенного и военного характера .Кроме того, при авариях на ж / д и автомобильном транспорте, перевозящем нефтепродукты, возможен разлив до 60 тонн ГСМ на площади до 400 м2. Возникнет реальная угроза его возгорания и нанесения ущерба окружающей среде. 
              4. Пожары и взрывы техногенного характера. 

                 Аварии на сетях инженерной инфраструктуры.(слайд 18)

Промышленное производство на территории округа и края представляет собой постоянный источник серьезной техногенной опасности, связанной с возникновением различного рода аварий. 

(Слайд 19)На территории края расположено 16 взрывоопасных, 49 пожароопасных объектов и 65 взрывоопасных, в том числе 15 крупных нефтехранилищ, в зону которых при возможных ЧС попадают 15,4 тыс. человек на площади 1382 км2. 

Основные потенциальные источники ЧС можно увидеть на слайде. 
(Слайд 20)Наш город-курорт Кисловодск не относится к промышленным городам, но в его границах расположена целая сеть объектов экономики , жилищно-коммунального хозяйства,  тепло- и электроэнергетики, предназначенных для обслуживания как населения города, так и санаториев.(слайд21) В связи с этим возникновение ряда чрезвычайных техногенных вполне возможно по следующим причинам:

          (Слайд 22)    а) на объектах экономики. Возможны в результате нарушений требований пожарной безопасности, технологических процессов, износа технологического оборудования и при возникновении ЧС военного характера; 

(Слайд 23) б) в зданиях и сооружениях жилого, социально – бытового и культурного назначения. Эти пожары и взрывы могут произойти при нарушениях правил пожарной безопасности жильцами и персоналом учреждений, в результате замыканий электропроводки, аварий на коммунальных газопроводах, поджогов и взрывов устройств при террористических и диверсионных актах. Особую опасность представляют пожары и взрывы в местах массового пребывания людей. 

(Слайд 24) в) обнаруженные неразорвавшиеся боеприпасы (авиабомбы, мины, снаряды) времен Великой Отечественной Войны, при некомпетентном отношении с ними,  также могут также стать источниками ЧС.
        (Слайд 25) г) аварии на сетях инженерной инфраструктуры. Эти чрезвычайные ситуации возможны в любое время года из – за технических неисправностей оборудования, ветхости сетей, неблагоприятных природных явлений. 
В результате их возникновения, возможно нарушение жизнеобеспечения населения, разрушение зданий и сооружений.

Презентация 4.   Влияние антропогенной деятельности человека   явлений природы на  возникновение ЧС на территории Ставропольского края и
 г. Кисловодска (слайд 1)

Стихийные.


1.Землетрясения. Широкое разнообразие географических, геологических, климатических, физико-географических условий юга европейской части России предопределяет активное развитие на территории округа  и края целого ряда опасных природных процессов и явлений различного генезиса (около 40). (слайд 2)

(Слайд 3)Практически вся территория округа подвержена землетрясениям. По данным Южного регионального центра МЧС на сейсмоопасных территориях Северного Кавказа проживает 9639 тысяч человек, из них более 4 млн. чел. непосредственно в сейсмоопасных зонах (7-9 баллов). Наиболее опасными являются горные и предгорные районы на юге и, особенно, юго-востоке округа, где достаточно высока вероятность сильных сейсмических толчков интенсивностью 8-9 баллов. На эти сейсмоопасные районы приходится более 21% территории округа.


На территории округа существует опасность извержения вулкана Эльбрус. Чрезвычайная ситуация, вызванная возможным извержением Эльбруса и огромным количеством вторичных природных и техногенных катастроф, охватит территории нескольких субъектов округа и нанесет его населению и хозяйству колоссальный моральный и материальный ущерб.


(слайд 4)      За всю историю края Ставрополье трясло не раз. В крае идут активные тектонические процессы, в результате которых выделяются две сейсмические зоны: Кавказские Минеральные Воды и Ставропольская возвышенность. Наиболее высока вероятность землетрясений в Предгорном, Изобильненском и Курском районах.

Город – курорт Кисловодск находится в сейсмически опасной зоне с прогнозируемой интенсивностью землетрясения до 10 баллов по шкале Меркалли (MSK – 64). 

(Слайд 5)Результате возможных землетрясений в Кисловодске  представлены на слайде. Вы видите места расположения мостов, которые могут быть разрушены в результате землетрясения, зоны возможного химического  заражения, а также наиболее густонаселенный район города, в котором жертвы среди населения могут достигнуть максимальных значений.
(слайд 6) 2. Оползни. Среди широкого круга экзогенных  процессов по активности и негативному воздействию выделяются многочисленные склоновые процессы (снежные лавины, сели, оползни, обвалы и осыпи), которыми более чем на 50% территории поражена горная часть Ставрополья, где размещено большое количество  населенных пунктов. В зоне развития этих процессов находятся транспортные коммуникации, газо-, нефтепроводы, линии связи и электропередачи и большое количество др. производственных объектов. 

( Слайд 7)На территории города Кисловодска имеется 3 основных оползневых участка общей площадью до 2, 0 км²: пос. Белореченский, Малое седло, пос. Нарзанный. 

Причинами развития оползневых процессов могут служить землетрясения, сильные  продолжительные дожди, высокие уровни воды, вызванные, паводками, наводнениями, повышением уровня грунтовых вод.

На слайде указаны районы города, подверженные оползневым явлениям. 

             ( Слайд 8)  3.Наводнения.

Территория Ставропольского края является одной из самых подверженных чрезвычайным ситуациям гидрологического характера. Основными причинами возникновения процессов затопления относятся климатические условия территории и наличие большого количества природных водных объектов.

Реки Ставропольского края в основном имеют спокойный характер. Но иногда, в периоды весеннего половодья или интенсивных дождевых паводков, могут проявить всю свою разрушительную мощь.

Кисловодск расположен в  долине, образованной ущельями двух сливающихся рек — Ольховки и Березовки, впадающих в реку Подкумок.  На северо-западе города протекает р. Аликоновка, впадающая в р.Подкумок.  Эти реки, малые только на первый взгляд, тоже стоит расценивать, как потенциальную угрозу возникновения чрезвычайных ситуаций.

 (Слайд 9) Процесс подтоплений достаточно развит на территории города. 

Повышение уровня грунтовых вод может привести к внезапным обрушениям зданий и сооружений в результате разрушения их фундаментов, образованию трещин в стенах и перекрытиях, подтоплению подвальных помещений.

Зоны возможных подтоплений и затоплений Вы видите на экране .
             (Слайд 10) 4. Метеорологические процессы. 
На территории Ставропольского края  широкое развитие получили гидрометеорологические процессы. 
Кисловодск расположен в уникальном месте. Горы, окружающие его защищают от холодных ветров, обеспечивая ему особенный микроклимат. Несмотря на то, что город расположен в глубокой долине среди гор, он подвержен опасным метеорологическим явлениям:

(Слайд 11)Ветры силой 25 м / сек. и более возможны в любое время года. При этом возможны значительные разрушения зданий и сооружений, порывы линий связи и электропередач, нарушение движения автотранспорта в связи с образовавшимися завалами. 

Сильные (гололедно - изморозевые) отложения возможны  в период с декабря до середины марта, и может привести к повреждениям линий связи и электропередач. Возможны аварии на автомобильном транспорте, перебои в движении транспорта на отдельных участках дорог.

Сильный снегопад с выпадением снега до 200 мм и более за 12 часов возможен на всей территории города, который может привести к снежным заносам на дорогах, разрушениям кровель зданий и сооружений.

Сильные снежные заносы с временным или частичным прекращением автомобильного сообщения возможны в период с середины января до середины марта на участках автомобильных дорог города.

Возможны сильные дожди с интенсивностью выпадения осадков до 30 мм и более в течение 1 часа и менее, что может привести к дождевым паводкам, подтоплениям зданий и сооружений, нарушениям условий жизнедеятельности населения, гибели посевов в частном секторе, разрушению покрытий автомобильных дорог и нарушениям в движении транспортных средств.
 (слайд 12)
Град диаметром градин 20 мм и более возможен в теплое время года, обычно с ливневыми дождями при грозах и способен нанести значительный ущерб садам, виноградникам, посевам сельскохозяйственных культур, кровлям зданий и сооружений.

Мороз с температурой воздуха до – 30 0С возможен 1 раз в 7 лет. При этом возможны нарушения в системах жизнеобеспечения населения. 

Сильная жара с температурой воздуха + 40 0С и выше возможна в городе с периодичностью 1 раз в 10 лет, что может привести к массовой гибели и снижению урожайности сельскохозяйственных культур, развитию инфекционной заболеваемости людей и животных.

Из- за жары вполне вероятны  лесные пожары, которые наиболее возможны на территории Курортного парка и на склонах Боргустанского хребта на площади до 25 га. Степень пожарной опасности – средняя. 

Возможность сплошных пожаров и огневых штормов в городе отсутствует.
(слайд 13). Наиболее вероятные зоны лесных пожаров . 

Антропогенные явления.

Большое негативное влияние на провоцирование природных явлений оказывает человеческий фактор.

( Слайд 14)Подземные ядерные взрывы, производимые в сейсмоактивных зонах, также способны индуцировать тектонические землетрясения в ближайшей зоне (десятки и сотни км.). Так называемые «мирные ядерные взрывы», широко используются человеком при изучении сейсмоактивности, газо- нефтедобычи, строительства крупных водохранилищ.  Подобные  технологии не обошли и Ставрополье. 90 км севернее Ставрополя, 25 августа 1969 года на линии «Тахта-Кугульта» с целью интенсификации добычи газа был произведён подземный ядерный взрыв мощностью 10 килотонн. На сегодняшний день объект законсервирован и радиационной опасности не представляет. 

Подземные ядерные взрывы по спектру и масштабу воздействия на литосферу Земли не сравнимы ни с каким другим видом антропогенной активности. За первичными физико-механическими процессами ядерного взрыва наступают вторичные – геологические, геохимические процессы, длительностью от нескольких минут до нескольких сотен и даже тысяч лет, которые могут обернуться большой бедой для человека.

(Слайд 15).Негативное воздействие гидрогеологических процессов Ставропольского края, о которых мы упоминали ранее, существенно усугубляется деятельностью, а иногда и бездействием по ряду причин служб, ответственных за энергообеспечение.

Одной из основных проблем поддержания электрических сетей в рабочем состоянии остается недостаток средств, результатом чего  является износ сетей, который составляет в среднем 68,9 %
(Слайд 16)Большое развитие мелиорации в Ставропольском крае привело к образованию новых оросительных  каналов различной пропускной способности, строительства накопительных водохранилищ и других гидротехнических сооружений.

Засорённость и заилённость  русла, хозяйственные, жилые постройки и сооружение небольших прудов в поймах рек приводит к малой пропускной способности русел, что приводит к  увеличению стока в реках во время половодья и паводков и усугубляет гидрологическую обстановку.
 
(Слайд 17)Значительную роль в росте волны паводков играют гидротехнические сооружения. 

В случае катастрофического паводка в июне 2002 г. все факторы, влияющие на увеличение волны, в т.ч. аварийный сброс воды в Эшкаконском водохранилище, сыграли свою роль. Уровни воды стремительно повышались, смывая всё на своём пути, а максимальные отметки, установленные в ходе обследования затопленных участков специалистами          г. Кисловодска, превысили все ранее зафиксированные максимальные

значения паводков за весь период наблюдений. 

 
(Слайд 18)Территория Ставропольского края испытывает значительную трансформацию естественных ландшафтов. В настоящее время в крае освоено 95% всех площадей.              Расчлененный рельеф подвержен эрозии и оползням, это выводит из хозяйственной деятельности большие территории.  В последнее время угрожающим фактором для горных склонов и насаждений древесных и кустарниковых пород стали катастрофические пожары, вызванные природными и антропогенными факторами. Участились лесные и степные пожары.
               КМВ, частью которого  является Кисловодск, - один из уникальных курортов нашей страны. Здесь сосредоточены огромные запасы минеральной воды, благодаря которой район КМВ приобрёл свою популярность. Рекреационные зоны КМВ начинают возрождаться, и в ближайшие годы численность отдыхающих заметно возрастёт, и во много крат увеличится антропогенная нагрузка.
Презентация 5.            Защита населения и территорий от последствий природных и техногенных ЧС в Ставропольском крае и г.Кисловодске  (слайд1) 
 ( Слайд 2) Во исполнение решений Правительства Российской Федерации и в соответствии с постановлением  главы  администрации  Ставропольского края от 30.05.1995 г. № 334 «О создании  Ставропольской  краевой  подсистемы единой государственной  системы  предупреждения  и  ликвидации  чрезвычайных ситуаций» в крае создана и функционирует  территориальная  подсистема  РСЧС, которая  состоит  из  звеньев,  соответствующих  принятому   административно территориальному делению этих территорий.
      
(Слайд 3)Подсистема имеет три уровня  -      краевой,  местный  (город,  район,сельские и поселковые администрации) и объектовый (организации и объекты).

        Руководство  территориальной    подсистемой   РСЧС   возлагается   на

Губернатора Ставропольского края,  а ее звеньями - на глав  территориальных,

районных  государственных  администраций,  городов  и  других  муниципальных

образований края,   руководителей организаций и объектов.

     
 Подсистема   имеет     координирующие     и     постоянно  действующие

органы   управления,    специально    уполномоченные  на  решение  задач   в

области  защиты  населения и   территорий   от  ЧС,   органы   повседневного

управления,   силы  и  средства,  резервы    финансовых    и    материальных

ресурсов,  системы связи, оповещения, информационного обеспечения.


Постоянно действующими органами управления ГОЧС подсистемы являются:

   - на территориальном уровне  –  главное  управление  по  делам  ГОЧС  при

     Правительстве Ставропольского края;

   - на местном  уровне  –  органы  управления  ГОЧС  (управления,  отделы),

     создаваемые  при  органах  исполнительной  власти  и  органах  местного

     самоуправления;

   - на объектовом уровне – отделы (секторы) ГОЧС или специально назначенные

     лица.  

(Слайд 4)Следует отметить, что главная особенность РСЧС – безопасность населения планируется,  организуется  и  осуществляется  по  производственно - территориальному  принципу, который  предполагает, что  защита  в зонах    ЧС  рабочих, служащих, студентов  организуется  по  предприятиям, организациям, учреждениям  и  учебным  заведениям.  Безопасность  остального  населения, не занятого  в  производстве  и  сфере  обслуживания осуществляется через  жилищно-эксплуатационные  органы. 
(Слайд 5) В городе-курорте Кисловодске с января 2006 года создано и успешно работает учреждённое администрацией города муниципальное учреждение «Кисловодское управление по защите населения, территорий от чрезвычайных ситуаций и гражданской обороне» («Кисловодское УЗНТ и ГО»). В ее задачи входит реализация полномочий органов местного самоуправления в области защиты населения, территорий от чрезвычайных ситуаций и гражданской обороны на местном уровне. Многие чрезвычайные ситуации требуют участия специально подготовленных и оснащенных формирований. Постановлением главы города в феврале 2007 года была создана аварийно-спасательная служба - «Служба спасения города-курорта Кисловодска» на постоянной штатной основе, как структурное подразделение муниципального учреждения «Кисловодское УЗНТ и ГО».

Постановлением главы города-курорта Кисловодска  в июне 2007 г. создана единая дежурно-диспетчерская служба (ЕДДС) в составе МУ «Кисловодское УЗНТ и ГО». Посредством службы осуществляется координация действий дежурных, дежурно-диспетчерских служб, оперативного сбора информации и организации экстренного и оперативного реагирования при угрозе и возникновении чрезвычайных ситуаций на территории города-курорта Кисловодска. С  ноября 2007 года эта диспетчерская служба  приступила к несению оперативного дежурства с общеевропейским телефонным номером экстренного вызова «112». 
(Слайд 6). В соответствии с положением о РСЧС и ее подсистемах, Федеральным законом «О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера» и соответствующими нормативными документами РФ и города Кисловодска, задачами и порядком деятельности в ЧС  в нашем МОУ Лицей №4 создано объектовое звено городской подсистемы РСЧС.
 Задачи  объектового звена -  предупреждение и ликвидация чрезвычайных ситуаций, защита жизни и здоровья учащихся, сотрудников  лицея, материальных, культурных ценностей и окружающей среды при возникновении ЧС на его территории.

( слайд 7-8)

Для обеспечения безопасности учащихся и выполнения всех необходимых мероприятий в нашем учебном учреждении оборудована «тревожная кнопка», речевое и звуковое оповещение, отлажены схемы связи с соответствующими структурами города, обеспечивающих безопасность, разработан план эвакуации при ЧС.    


(слайд 9)
Самой главной целью объектового звена и учителей лицея является обучение учащихся правильным действиям  при угрозе или непосредственному  проявлению ЧС природного и техногенного масштаба. “Основы безопасности жизнедеятельности” (ОБЖ) – это один из тех предметов, которые непосредственно готовят детей к жизни, учат не теряться в экстремальных ситуациях, быстро принимать правильные решения, дорожить своей жизнью и жизнью людей, живущих рядом.


 В современных условиях, когда реальностью стали различного рода чрезвычайные ситуации, катастрофы и теракты, возрастает роль и ответственность системы образования за подготовку учеников по вопросам, относящимся к области безопасности жизнедеятельности. Одной из приоритетных задач является формирование “культуры безопасности” жизнедеятельности, подготовка в области гражданской обороны, защиты от чрезвычайных ситуаций, пожарной безопасности.

Человек, владеющий общей культурой в области безопасности жизнедеятельности, хорошо знает основные законы и другие нормативно – правовые акты, действующие в нашей стране, и осознано выполняет их требования в повседневной жизни. 

  (слайд 10)

Самым главным в процессе обучения является выработка чёткого и разумного  выполнения алгоритма действий при угрозе ЧС, оказанию первой медицинской помощи, противопожарной безопасности, использования средств индивидуальной защиты.  
  (слайд 11-13)
Для этого, кроме занятий по ОБЖ  в лицее регулярно проводятся «Дни ГО», соревнования «Юный спасатель», учебные тренировки по эвакуации при различных ЧС, различные внеклассные мероприятия.
