Приложение 2

Пётр Христофорович Витгенштейн, потомок древнего германского рода, встретил войну 1812 года командиром Первого отдельного корпуса, призванного прикрывать дорогу на Петербург. За его плечами было уже несколько военных компаний против турок, персов и французов. Он имел орден Святого Георгия 3-го класса  и репутацию решительного и инициативного военачальника.
В 1812 году войска Наполеона, двигаясь к Петербургу, подошли к Полоцку и Себежу. Огромная опасность нависла и над Псковом. На Петербург Наполеон направил двух  своих маршалов Удино и Макданальда.  Маршал Удино  с отдельным гренадерским корпусом под названием «Адский легион» был отправлен по псковской дороге. Он  был настолько уверен в успехе, что  сказал Наполеону с обычным французским бахвальством: «Ваше Величество, мне очень совестно, что я прежде Вас буду в Петербурге». 
Армиям  Макданальда и Удино был противопоставлен, как они считали, слабый корпус графа Витгенштейна. Даже в одиночку корпус Удино вдвое превосходил оставшийся без всякой помощи корпус  графа Витгенштейна. Но Пётр Христофорович  не считал своё положение безнадёжным. Ведь дома, как известно, и стены помогают.
Он менее  чем с 25 тыс.  человек в трёхдневной битве под селом Клястицы (18- 20 июля) разбил 45 тысяч отборных французских войск.
Русским победа тоже далась недешево, сам Витгенштейн был ранен. Дальнобойность оружия была  тогда невелика и ранение, которое получил командир корпуса, говорит о том, что он находился на передних позициях. Северной столице победа эта была извещена 25 числа пушечной пальбой.
 С умилением сердца, преклонив колени, во всех храмах служили торжественный молебен. Царил разделял всеобщий восторг, все благославляли  имя Витгенштейна…Он сделался любимцем русского народа.
[bookmark: _GoBack]Ещё была занята Москва, ещё впереди было много битв, но корпус генерала Петра Христофоровича Витгенштейна  закрыл дорогу врагу на  Псков и Санкт-Петербург. 



