Приложение 4

Яков Петрович  Кульнев происходил из псковских дворян.
Он  стал первым русским генералом, павшим в Отечественную войну 1812 года.
Генерал –майор  Кульнёв  считался образцовым офицером. Для генерала это была пятая война.
В 1812 году Я.П. Кульнев участвовал в боях, защищая дорогу от неприятеля на Петербург. Его гусарские полки были очень подвижны: осуществляли неожиданные разведки, быстро переправлялись через реки, заставали  врасплох французские отряды, разбивали их, сотнями брали пленных.
Только в бою у деревни Клястицы 19июля 1812 года Кульнев и его солдаты взяли в плен  900 французов и весь обоз маршала Удино.  Его успешные действия позволили на 8 часов остановить продвижение войск  французского маршала Удино.
На следующий день Яков Петрович был смертельно ранен. В сражении под Клястицами 1 августа 1812 года, прорываясь под сильным пушечным огнём  к основным силам, Кульнев замыкал отступление своего отряда. В этот момент его настигло неприятельское ядро – картечью оторвало обе ноги выше колена. Последними словами его были: «Друзья, не уступайте врагу ни шагу родной земли. Победа нас ожидает».
Узнав о его гибели Наполеон написал в Париж: «Вчера погиб лучший генерал русской кавалерии Кульнев».
[bookmark: _GoBack]Поэт-партизан  Денис Давыдов, в хорошо знавший Якова Петровича Кульнева, рассказал о нём А.С.Пушкину. Своеобразная наружность храброго  генерала обратила на себя внимание поэта, и существует предположение, что в повести «Дубровский»романтический герой –«смуглый, черноволосый, в усах, бороде » как  раз изображает Якова Петровича Кульнева.
