Приложение 5

Прошлое нашей родины изобилует примерами такого величия человеческого духа, которое иначе, как чудом, не назовёшь. И нельзя не вспомнить в ряду блистательных военачальников той поры имя скромного генерал-майора Сергея Васильевича Непейцына (1771- 1848)  нашего земляка, уроженца уездного города Великие Луки.
Род Непейцыных древний. По семейным преданиям, редкая фамилия досталась им от пращура, отказавшегося петь на пиру у татарского хана, за что ему «урезали « язык. 
Закончив Шляхетский артиллерийский корпус, участвовал в осаде турецкой крепости Очаков, где и  потерял ногу. На груди юного прапорщика засияли орден Св. Владимира 4-ой степени и Очаковский крест. А вместо ноги застучала деревяшка.
 Спустя два года после ранения Непейцын приехал в Петербург. Желание у него было одно: служить, хотя бы в инвалидной роте. Вот тут-то и произошла судьбоносная встреча с великим русским изобретателем И.П. Кулибиным. Талантливейший механик-самоучка изобрёл  ему искусственную ногу - первый в мире  протез. 
Непейцын, освоившись с новой «ногой», предпринял всё, чтобы остаться на военной службе. Но  в 1806 году его уволили со службы с производством в подполковники и наградили орденом Св.Анны 2-й степени. И вот снова Великие Луки и должность городничего. Жители Великих Лук любили и уважали своего городничего, много сделавшего для благоустройства городка.
 Во время войны 1812 года отставной подполковник Непейцин подал рапорт о зачислении его волонтером в 24-й егерский полк  Отдельного корпуса генерала П.Х. Витгнештейна. Непейцын отличился   первом же бою под деревней Клястицы. Потом уговорил генерала Витгннштейна создатьсводно-драгунский дивизион, командиром которого и был назначен Непейцын, получивший  в войсках прозвище  генерал Железная нога.
Все мы знаем командиров партизанских отрядов того времени Давыдова,  Фигнера.  О действиях же летучего дивизиона Непейцына, громившего тылы французов на петербургском направлении, знаем мало. За свои героические рейды сам Кутузов вручил своему   бывшему однополчанину высокую награду –орден святого Георгия 4-го  класса.
 В 1814 году он участвует в параде союзных войск в Париже. К наградам Непейцына прибавляются золотая шпага с надписью «За  храбрость» и Кульмский железный крест.
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