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Родился Александр Фигнер в 1787 году. Его отец был похоронен в Пскове у стен храма Иоанна Предтечи Ивановского монастыря. Его сын Александр был отдан во 2-й кадетский корпус, откуда был  выпущен артиллерийским офицером. Получил хорошее образование.
 Когда началась Отечественная война, отгремела Бородинская битва, Александр Фигнер не раз утверждал в кругу офицеров, что «настоящая война есть война народная».
 Кутузов одобрил задумки Фигнера о партизанской войне и разрешил ему для разведки отправиться в неприятельский стан. Одевшись как крестьянин, он проник в Москву и, как Денис Давыдов,  сумел организовать там небольшой партизанский отряд, который совершал внезапные налеты на врага. Одновременно он собирал разведывательные данные. Александр даже сделал попытку добраться до Наполеона и убить его, но у Спасских ворот Кремля вызвал подозрение у часового и был схвачен, но бежал.
Молодой офицер проявил себя с самой лучшей стороны и как командир отряда, и как разведчик. 
Наш Фигнер старцем в стан врагов 
Идет во мраке ночи; 
Как тень прокрался вкруг шатров, 
Все зрели быстры очи... 
И стан еще в глубоком сне, 
День светлый не проглянул — 
А он уж, витязь, на коне, 
Уже с дружиной грянул. (В. Жуковский). 
Много славных дел совершил партизанский отряд «Мстительный легион» под командованием Александра Фигнера. Чудеса героизма показывал и сам командир. Зная иностранные языки, он не раз бывал  в тылу врага, доставая важные разведданные. Он переодевался в форму французского офицера или солдата, проникал в неприятельский лагерь, собирал секретные сведения. 
Вскоре  молодого офицера произвели в подполковники с переводом в гвардейскую артиллерию. М. И. Кутузов писал своей жене о Фигнере: «Погляди на него пристально: это — человек необыкновенный; я этакой высокой души не видал; он фанатик в храбрости и патриотизме».
Наступило лето 1813 года. Бои велись на территории Германии. Понеся большие потери, отряд Фигнера отступил к реке и пытался переправиться на другой берег. Во время переправы А. С. Фигнер попытался спасти своего солдата, но это не удалось и, обессиленные, оба утонули. Так в 26 лет погиб один из самых отважных русских офицеров Отечественной войны 1812 года.
Сегодня А.С. Фигнера и  Д.В. Давыдова  называют первыми «спецназовцами».
Имя А.С.Фигнера высечено на памятнике лейб–гвардейцам на Бородинском поле.


