                                                Приложение №2
Данте Алигьери родился во Флоренции в старинной дворянской семье. И сегодня во Флоренции сохранился дом , где жил Данте. Давайте посмотрим, как он выглядит сегодня.

В этом доме Данте прожил лучшие годы своей жизни. Он учился в городской школе, а затем всю жизнь изучал философию, астрономию, античную культуру. Сторонники папы Римского во Флоренции приговорили его к изгнанию из города. До конца жизни он скитался по городам Италии, тоскуя по родине, и умер на чужбине.

В 18 лет Данте пережил любовь к юной девушке Беатриче.  Но, она вынуждена была выйти замуж за  другого, и рано умерла. Свои переживания Данте рассказал в книге «Новая жизнь». Его стихи, посвященные  Беатриче, прославили его имя в литературе.

В изгнании Данте написал великое произведение в стихах, которое назвал «Комедией». Во времена Данте комедией называлось серьезное действие со счастливым концом. Потомки назвали ее « Божественной комедией» в знак высшей похвалы. «Божественная комедия»  состоит из 3-х частей, которые называются «Ад», « Чистилище», «Рай». Поэт посещает каждое из этих мест.  

Ад для грешников, находится на севере. Там 9 кругов, и чем тяжелее грех, тем суровее  наказание. Чистилище, для тех, кому бог еще не вынес свой приговор, находится в центре южного полушария – это огромная гора в виде усеченного конуса. Рай, место для праведников, расположен на плоской вершине горы.

 В сопровождении римского поэта Вергилия  Данте посещает ад и чистилище, а по раю его ведет Беатриче. В конце своего путешествия Данте удостаивается встречи с богом.

Это произведение написано на итальянском языке, чтобы его понимал самый широкий круг читателей. Людям,  читавшим  Комедию казалось, что поэт видел все своими глазами. А по существу Данте описал земной мир своего времени с его недостатками и противоречиями. 

