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Отрывок из книги 

«Привет, дружище! Я искренне и от всего сердца благодарю тебя за помощь, которую ты так великодушно и быстро оказал мне. Уверен, что это твоё добро многократно умножится для тебя самого и твоей семьи. И это благодаря в основном твоему радушию и доброте.

       Эта черта твоя меня не удивила. Ибо ещё в далёком прошлом, когда мы с тобой были ещё юными, - она уже проявилась.

        Помнишь, когда мы в начале каждого учебного года работали в колхозе на уборке кукурузы, квартировали с тобой в одной семье? А под кроватью, на которой мы спали, лежала куча арбузов. Как нам хотелось съесть хотя бы один, но ни ты, ни я не посмели, хотя соблазн был велик, а хозяйка вряд ли заметила бы. Уже тогда сказалась твоя порядочность и человечность. Проходили голы, и , хотя мы уже давно не виделись(Судьба разбросала нас по разным дорогам), всё равно я много слышал и видел по  телевидению информации  о тебе в самых хороших тонах. И я искренне радовался за тебя и гордился».

 

Знаком «галочка» (v) отмечаются в тексте слова, которые говорят о доброте человека. 

 

Знаком «вопрос» (?) отмечаются те слова, которые вам не знакомы.

Напиши письмо:

 

 

 

 

Дмитрий Сергеевич   Лихачев, российский ученый 

Добро – прежде всего – счастье всех людей

Филолог Ожегов Сергей Иванович 

Добро – все положительное, хорошее, полезное.

Соловьев Владимир Сергеевич, философ   

Добро – это то, что приближает к идеалу

Википедия — свободной энциклопедии..

Добро – бескорыстная помощь людям.

Бердяев Николай Александрович, философ  

Добро – совершать благие намерения, без какой либо корыстной цели и выгоды для себя.

ДОБРО -  

 

 

 

 

ЛИХАЧЕВ Дмитрий Сергеевич [15 (28) ноября 1906 — 30 октября 1999], российский ученый-литературовед и общественный деятель, академик РАН (1991; академик АН СССР с 1970), Герой Социалистического Труда (1986).

В 1928-32 был репрессирован, узник Соловецких лагерей. Фундаментальные исследования «Слова о полку Игореве », литературы и культуры Древней Руси, проблем текстологии. Книги «Поэтика древнерусской литературы» . Эссе «Заметки о русском» (1981). Работы о русской культуре и наследовании ее традиций (сборник «Прошлое — будущему», 1985). Председатель правления Российского международного фонда культуры (1991-93; председатель правления Советского фонда культуры в 1986-91). Государственная премия СССР (1952, 1969), Государственная премия Российской Федерации (1993).

ОЖЕГОВ Сергей Иванович (1900-64), российский языковед, лексиколог, лексикограф, исследователь норм русского литературного языка, доктор филологических наук. «Словарь русского языка» (1949, 22-е издание, 1990; с 1992 — «Толковый словарь русского языка», совместно с Н. Ю. Шведовой).

 
СОЛОВЬЕВ Владимир Сергеевич (1853-1900), российский религиозный философ, поэт, публицист. Сын С. М. Соловьева. В учении Соловьева об универсуме как «всеединстве» христианский платонизм переплетается с идеями новоевропейского идеализма, особенно Ф. В. Шеллинга, естественнонаучным эволюционизмом и неортодоксальной мистикой (учение о мировой душе и др.). Проповедовал утопический идеал всемирной теократии, крах которого привел к усилению эсхатологических настроений Соловьева. Оказал большое влияние на русскую религиозную философию и поэзию русских символистов.

БЕРДЯЕВ Николай Александрович (1874-1948), русский религиозный философ. Участвовал в сборниках «Вехи» (1909), «Из глубины» (1918). В 1922 выслан из Советской России. С 1925 — во Франции, издавал религиозно-философский журнал «Путь» (Париж, 1925-40). От марксизма перешел к философии личности и свободы в духе религиозного экзистенциализма и персонализма. Свобода, дух, личность, творчество противопоставляются  Бердяевым необходимости, миру объектов, в котором царствуют зло, страдание, рабство. Смысл истории, по Бердяеву, мистически постигается в мире свободного духа, за пределами исторического времени. Основные сочинения (переведены на многие языки): «Смысл творчества» (1916), «Миросозерцание Достоевского» (1923), «Философия свободного духа» (т. 1-2, 1927-28), «Русская идея» (1948), «Самопознание» (1949).

 
Орден  «Доброе сердце»
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«Что такое добро»


рабочая тетрадь








