Самоанализ урока. 

Уважаемые члены жюри, на методическом объединении я представила Вашему вниманию опыт работы по теме ««Использование технологии развития критического мышления для формирования метапредметных умений и навыков обучающихся». Данное учебное занятие проанализирую согласно представленному опыту работы. Тема учебного занятия:   «Что такое добро», которая изучается в разделе «Добродетели», в течение 6 учебных часов. Проведенное занятие – первое из них.  

 Для себя сформулировала следующую цель: продолжить формирование опыта применения учащимися получаемых знаний и умений для определения собственной позиции в общественной жизни.
Достижению цели способствовала методическая задача: совершенствовать метапредметные умения и навыки с помощью приёмов технологии развития критического мышления.

Цель для школьников поставила: определение собственного отношения к понятию «Добро» 
 Тип занятия: изучение нового материала.

Для создания комфортной психологической обстановки мною была проведена  релаксация в форме упражнения «Произнеси доброе слово». Это способствовало и погружению в тему занятия. Удалось установить контакт с детьми и настроить их на дальнейшее взаимодействие. Такую форму знакомства считаю эффективной.

Поскольку структура занятия соответствует  технологии развития критического мышления, то учебно-организационные умения и навыки школьников, в основном, отрабатывала на стадии «Вызова». Определение цели и учебной задачи происходило с помощью зрительного смыслового ряда. Яркие символические образы также помогли создать позитивное эмоциональное настроение.  
На стадии осмысления отрабатывались учебно-информационные и учебно-логические умения и навыки. При работе с понятием «Добро» школьники пользовались рабочей тетрадью, в которой предложены 5 определений этого понятия российских ученых, филологов и философов. Это позволило ученикам сформулировать собственное определение понятия «Добро». Таким образом, учащиеся учились анализировать различную информацию.

Используя знания об изученных ранее литературных произведениях, отрабатывала у школьников умения выявлять свойства объекта, выделять критерии для сравнения и осуществлять сравнение. Результат совместной деятельности – заполненная таблица и символические весы. 
Динамические паузы, на мой взгляд, стали частью учебного процесса. Они позволили не только снять мышечное и зрительное напряжение  участников занятия, но и повысить мотивацию на совершение добрых дел.
Особо важной и значимой формой работы на занятии  считаю работу с отрывком из книги А.Г. Тулеева «Преодоление». Данный отрывок помещен и в рабочие тетради, так как при работе с ним используется приём «Пометки на полях». Он позволил отработать более четко такой навык как определение понятия по существенным признакам.  В результате ученики смогли найти такие признаки понятия «Добро» как «Великодушный», «Радушный», «Порядочный». И в этом случае идёт отработка метапредметных умений и навыков, а именно, получение информации из дополнительной и справочной литературы, а также умение продолжить и развить мысль собеседника. Таким собеседником стал автор письма. 
Логическим переходом к стадии «Рефлексии» считаю цитирование высказывания Губернатора из главы «Творить добро и радость». 

Завершающий этап занятия спланировала следующим образом: притча, акция, фотография. Притча дала мне возможность побудить детей поставить себя на место другого человека и понять причины его поведения. Это позволило отработать ещё один из учебно-логических навыков - определение проблемы и предложение способов её решения.

Побуждение к активному участию во Всероссийской акции «Весенняя неделя добра», которая проходит в эти дни, содействует «воспитанию общероссийской идентичности, патриотизма, гражданственности, социальной ответственности, приобщении к ценностям, закрепленным в Конституции Российской Федерации».
Таким образом, все использованные приёмы считаю эффективными, поскольку все учащиеся активно принимали участие в работе, сохранили на протяжении всего занятия позитивный настрой. Я считаю, что сформировано собственное отношение к понятию «Добро». Цель урока достигнута.
