Приложение 1
Задания для лабораторных опытов
Задача 1 (базовый уровень). Получите гидроксид алюминия. Проведите реакции между гидроксидом алюминия и соляной кислотой, гидроксидом алюминия и гидроксидом калия. Что наблюдаете? Почему? Закончите уравнение реакций:
AlCl3 + KOH =

Al(OH)3 + HCl =
Al(OH)3 + KOH =

Задача 2 (повышенный уровень). Использовать предложенные реактивы получите гидроксид алюминия и докажите его амфотерные свойства. Составьте уравнения проведенных реакций.

Задача 3 (повышенный уровень). Получите гидроксид алюминия и исследуйте его свойства, используя выданные реактивы (хлорид алюминия, гидроксид натрия, серная кислота, соляная кислота). Имеет ли значение, какую кислоту берете для реакции с гидроксидом алюминия? Составьте уравнения проведенных реакций.

Задача 4 (высокий уровень). В математике действует правило «От перемены слагаемых сумма не изменятся». Справедливо ли оно для химических реакций? Проверьте его на опыте «Получение гидроксида алюминия». Для этого реакцию проведите в двух вариантах: сначала к исходному раствору одного вещества прибавляйте по каплям раствор другого реагента, затем поменяйте последовательность.
Задача 5 (высокий уровень). Два ученика, Коля и Толя, получали гидроксид алюминия из раствора хлорида алюминия.

Коля налил в пробирку раствор гидроксида калия и добавил раствор хлорида алюминия. Он очень удивился, увидев абсолютно прозрачный раствор без малейших признаков осадка.

Толя поступил иначе. Он налил в пробирку раствор соли и добавил по каплям раствор щелочи. И хотя Коля убеждал его, что все равно ничего не получится, в пробирке появился осадок гидроксида алюминия. К полученному осадку мальчик прилил раствор соляной кислоты и получил прозрачный раствор.
Пришла Оля и добавила к раствору в пробирке Коли немного соляной кислоты; в пробирке появился такой же осадок, как и у Толи. Тут уж удивились и Коля, и Толя: всем известно, что кислота с собственной солью не может дать осадок. Пришлось Оле объяснять друзьям, в чем дело. Что рассказала Оля мальчикам?

Повторите опыты. Составьте уравнения всех реакций. 

