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Приложение 1.

У истории долгое эхо.

«… Среди почти 11.600 Героев Советского Союза, удостоенных этого высокого звания в годы Великой Отечественной войны, 8160 русских, 2069 украинцев, 309 белорусов, 161 татарин, 104 еврея, 96 казахов, 90 грузин, 90 армян, 69 узбеков, 61 мордвин, 44 чуваша, 43 азербайджанца, 39 башкир, 32 осетина, 18 марийцев, 18 туркмен, 15 литовцев, 14 таджиков, 13 латышей, 12 киргизов, 10 удмуртов, 9 карел, 8 эстонцев, 8 калмыков, 7 кабардинцев, 7 адыгейцев, 5 абхазов, 3 якута, 2 молдаванина. В послевоенные десятилетия к этому перечню прибавились еще несколько сотен Героев, заслуживших свои награды в боях, но по разным причинам не получивших их ранее. 

Победителем из этой войны вышли не отдельные народы СССР, а весь советский народ, единый в своем стремлении победить апокалипсическое зло фашизма. 

Наша общая память о защитниках блокадного Ленинграда воплощена в мемориале Пискаревского кладбища - самой большой братской могиле планеты... В последнее время здесь появилось несколько десятков мемориальных плит, посвященных участникам битвы за Ленинград - уроженцам разных городов, республик, краев и областей России и бывшего Советского Союза. Выстроилась уже целая аллея таких скорбных плит... 

Защитники нашего города были уроженцами и жителями разных мест, людьми разных национальностей. В январе 1944 г. закрыли своими телами амбразуры вражеских огневых точек русские ребята - младший лейтенант А. Волков, рядовые И. Куликов и А. Типанов, старший сержант И. Скуридин. 14 января 1944 года севернее города Новосокольники Псковской области погибла снайпер Алия Молдагулова, казашка, воспитанница ленинградского детского дома. В июне 1944 года при форсировании реки Свирь первыми переправились на правый берег 12 комсомольцев, среди которых был казах Серкказы Бекбосунов. 10 июля 1944 г. на реке Вуокса у деревни Ромашки погиб начальник политотдела дивизии осетин Д. Джатиев... У деревни Низино в Ленинградской области погиб азербайджанец А. Алиев. 

Все они и еще многие-многие другие были удостоены, кто при жизни, кто посмертно, звания Героя Советского Союза... 

У истории долгое эхо, нужно только уметь его слушать. 

Это прекрасно понимали люди, собравшиеся на научно-практическую конференцию "Одна на всех Победа", посвященную 60-летию Победы в Великой Отечественной войне и организованную научным центром "Петрополь" и союзом писателей "Многонациональный Санкт-Петербург" при Санкт-Петербургском доме национальных культур. Более 25 докладов и сообщений сделали представители свыше 20 национальных общин и диаспор Петербурга, научной и творческой общественности города. 

Основное содержание докладов, с которыми выступили русские, евреи, грузины, татары, башкирка, абхаз, коми, ингерманландский финн, армянка, грек, осетин, талыш, ингушка, афганец, туркмен, памирец, свелось, по сути, к одному общему для всех выводу. Он заключается в том, что победа в Великой Отечественной войне - наша общая победа и каждый народ внес в нее свою лепту, а самую большую тяжесть вынес русский народ. Вывод один, но как разнообразно звучали мелодии в этом лейтмотиве! ..»
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