Приложение

Огонь

Когда-то миллионы лет назад произошло величайшее событие в истории энергетики – человек овладел огнём. Огонь сделал человека ещё сильнее. Его уже не пугала непогода – костёр позволял отогреваться. Разгоняли мрак леса языки пламени. Звери обходили костры стороной – они смертельно боялись огня. Начиная с этого события, дату которого не удаётся установить, человек перестал чувствовать себя рабом природы.

С помощью огня люди научились многому. Появилось гончарное ремесло – ведь только после обжига мягкая глина могла превратиться в прочную, не боящуюся воды керамику. Огонь позволял осваивать новые земли, постепенно расселяться по всей планете.

Огонь сделал человека сильнее даже физически. Ведь сила мускулов человека определяется тем, что он потребляет в пищу.

Огонь помог человеку усовершенствовать себя как своеобразную энергетическую машину, потребляющую особое топливо – пищу.

Но со временем энергетические потребности человека резко возросли. Силы мышц не хватало, и требовались другие источники энергии.

Ветер

Люди обратились к тем источникам, которые всегда были под рукой – к текущей воде и ветру. Появились паруса, воздушные и водяные колёса.

Стали использовать парусные судна, которыми умели легко управлять, используя для движения самый лёгкий или даже встречный ветер.

Пробовали ставить паруса и на сухопутные повозки. Но идея “зелёного» паруса дожила и до наших дней в виде увлекательного спорта – катания на буерах, в том числе и колёсных.

Силу ветра использовали с давних времён и в ветряных мельницах. Тысячи мельниц помогали молоть зерно, сбивать масло, изготавливать бумагу, пилить лес. Мельницы осушали  болота и откачивали воду. Сила ветра была противопоставлена силе  другой стихии – морской, постоянно угрожавшей затопить землю страны. Но мельницы не могли стать основой энергетики, мешал недостаток – непостоянство ветра.

Использование пара

Многие изобретатели обратились к созданию энергетических машин нового типа – паровых.

Одну из первых машин создал Джеймс Уатт. Многие пытались обуздать и поставить на службу человеку могучую силу пара. Паровая машина позволила человеку превращать в работу теплоту, запасенную в угле, дереве, торфе.

Паровая машина – изобретение, которое развивало промышленность и транспорт. На заводах и фабриках пар приводил в движение станки, при помощи пара поднимали грузы, с его помощью передвигались паровозы и пароходы. И повсюду требовались всё новые паровые машины, ещё более мощные, ещё больше совершённые.

Ловцы солнечных лучей

Уже древнейшие люди думали, что вся жизнь на Земле порождена и неразрывно связана с Солнцем и можно использовать энергию солнца непосредственно.

В древней Греции и древнем Риме для обогрева жилых домов и оранжерей активно использовалась солнечная энергия. Архитекторы старались строить дома так, чтобы в зимнее время на них падало больше солнечных лучей. В Делийском  университете изготовлена гелиоустановка, способная охлаждать продукты до 15 оС. Так что Солнце может не только нагревать, но и охлаждать! 

Существует несколько солнечных электростанций мощностью до 320 тысяч киловатт.

В 1953г была создана первая солнечная батарея. Эта батареи используются  для питания электростанций на космических кораблях, микрокалькуляторы, работающие без батареек. Появились солнечные радиотелефоны – автоматы вдоль дорог в пустыне Сахара.

Американец Мауро сконструировал и построил самолёт, на поверхности крыльев которого расположена батарея из 500 солнечных элементов. Вырабатываемая этой батареей электроэнергия приводит в движение электромотор мощностью в два с половиной киловатта, с помощью которого удалось всё – таки совершить, хотя и не очень продолжительный полёт.

