Приложение 2

Экваториальные леса. Климат здесь очень жаркий и влажный. Экваториальные леса – часто называют вечнозелеными, непроходимыми или джунглями. В этих лесах растут настолько густо деревья, Лианы, что солнечные лучи до земли не доходят. Здесь обитают огромное количество животных, змей, птиц и насекомых.

Саванны. Безлесные пространства, расположенные в субэкваториальном поясе. Зима – сухая (вся природа замирает), а летом идут дожди ( природа вся благоухает). В основном преобладает травянистая растительность. Из животных наиболее характерны копытные, хищные. Обитают слоны, жирафы, бегемоты, львы, гепарды.
Тропические пустыни.

Климат жаркий и сухой. Растения и животные приспособились к жизни в этих условиях. Они имеют длинные корни, видоизмененные листья (колючки). Здесь растут кактусы, молочаи. Животные черепахи, тушканчики, антилопы, верблюды.

Жестколистные леса и кустарники – природная зона субтропического пояса. Мягкая дождливая зима, сухое и жаркое лето. Растения сохраняют некоторые приспособления для сокращения влаги: жесткие листья и колючки.

Пустыни и полупустыни умеренного пояса.

Называют холодными. Они похожи на тропические пустыни, но отличаются резким климатом. Лето жаркое, зимой возможны заморозки.

Степи. Сухой климат с жарким летом и холодной зимой. Огромные пространства покрыты травянистой, злаковой  растительностью. Животный мир представлен  грызунами (суслики, сурки, полевки) и охотящиеся на них мелкие хищники и птицы.

Леса. Занимают большую часть умеренного пояса В зависимости от климата формируются разные типы лесов. С юга на север по мере нарастания суровости климата сменяются широколиственные леса, смешанные и хвойные (тайга). Обитатели лесов – лисы, кабаны, волки, лоси, бурый медведь –хозяин тайги.

Тундры. Холодный климат. Лето короткое, зима продолжительная холодная. Растительность представлена мелкими кустарничками (карликовая береза, полярная ива), мхами, лишайниками.  Житель тундры выносливый северный олень, полярные совы, лемминги.

Арктическая пустыня.  Суровый климат. Даже летние температуры достигают не выше нуля. Животные приспособились жить и этих суровых условиях. Обитатели ледяной пустыни – тюлени, моржи, кайра, хозяин Арктики – белый медведь.

