Возможные доклады учеников

Доклад ученика 1: Наша Земля – огромный отрицательно заряженный шар: её электрический заряд составляет (по модулю) около тысяч кулонов.                                                                                                                             А на высоте примерно 50 км от земной поверхности расположен положительно заряженный сферический слой ионов – так называемая «ионосфера». Разность потенциалов между ионосферой и поверхностью Земли около 400 000 вольт.  

Таким образом, вблизи поверхности Земли существует электростатическое поле, причём довольно большое: разность потенциалов между точками, расположенными на уровне головы и ног стоящего человека, составляет около 200 вольт.  

В ясную погоду Земля постепенно разряжается: от ионосферы к поверхности Земли течёт ток. Но разрядки не происходит из-за… гроз: оказывается, при грозах происходит не разрядка, а зарядка Земли!    

В нижней части грозовой тучи накапливается большой отрицательный заряд. Этот отрицательный заряд притягивает к прилежащей поверхности Земли большой положительный заряд. При этом возникают огромные разности потенциалов – в десятки и сотни  миллионов вольт! Электрическое поле становится настолько большим, что возникает электрический заряд через воздух - огромная искра длиной в несколько километров. Это и есть молния. Молнии переносят отрицательный заряд на Землю, снова  и снова заряжая её. Так и работает эта гигантская электрическая батарея – вот уже миллиарды лет.
Доклад ученика 2:  По виду радуги, можно приближенно оценить размеры  капель дождя, образовавших эту радугу. В  целом,  чем  крупнее  капли  дождя,  тем    радуга получается уже и  ярче,  особенно  характерным  для  крупных  капель является  наличие   насыщенного   красного   цвета   в   основной   радуге. Многочисленные   дополнительные   дуги   также   имеют   яркие    тона    и непосредственно, без промежутков, примыкают к основным радугам.  Чем капли мельче, тем радуга становится более  широкой  и  блеклой с оранжевым  или желтым краем. Дополнительные дуги дальше отстоят и  друг  от  друга,  и  от основных радуг.

Вид радуги зависит и от формы капель. При  падении  в  воздухе  крупные капли сплющиваются, теряют свою  сферичность.  Вертикальное сечение таких капель приближается к эллипсу.  Таким образом, чем сильнее сплющивание капель,  тем меньше радиус образуемой ими радуги.           

Для запоминания их последовательности есть мнемонические фразы, первые буквы каждого слова в которых соответствуют первым буквам названия цвета, глядя сверху вниз по радуге, снаружи внутрь дуги: Красный, Оранжевый, Жёлтый, Зелёный, Голубой, Синий, Фиолетовый:

Как Однажды Жак-Звонарь Головой/Городской Сломал Фонарь

Каждый Охотник  Желает Знать Где Сидит Фазан 

