                                 Правила безопасности при грозе!

   В нашей республике началом грозового сезона считается апрель, именно к этому месяцу всем, кто хочет защитить себя и своё имущество необходимо завершить профилактические работы. По статистике от удара молнии в мире в среднем ежегодно погибает около 3-х тысяч человек и происходит множество пожаров. Каждый полагает, что его это не касается и, что молния два раза в одно место не попадает, но оба эти утверждения не верны. 

   И печальные факты обращают внимание на необходимость знания правил поведения во время грозы и мер защиты от поражения молнией. Особенно опасна молния в сельской местности. Характер сельскохозяйственных работ связан с пребыванием людей в открытой местности даже в плохую погоду. Протяженные воздушные линии разного назначения (электрические, телефонные и радиотрансляционные) достаточно часто поражаются молнией и являются тем путем, по которому очень высокие напряжения, создаваемые на проводах молнией, проникают в жилые дома и хозяйственные помещения. Возникающие в результате этого разряды с проводки на землю могут поразить находящихся поблизости людей и воспламенить деревянные конструкции дома.

   Перед грозой и во время нее необходимо закрыть окна, двери и дымоходы. Не допустите сквозняка - это чревато привлечением шаровой молнии. Во время грозы, не допустимо, топить печку. Как известно, дым, выходящий из трубы, имеет высокую электропроводность. При таких обстоятельствах высока вероятность удара молнии в возвышающуюся над крышей трубу.

   В грозу следует подальше держаться от электропроводки, антенн, окон и дверей. Не безопасно располагаться у стены, рядом с которой растет высокое дерево. Радиоприемники и телевизоры отключите от сети. Не забывайте: во время грозы недопустимо пользоваться электроприборами и телефоном (особенно это важно для сельской местности).

   Чрезвычайно опасна гроза в поле. Не допустимо, прятаться в небольших сараях, стогах с сеном, под одинокими деревьями. Не оставайтесь на возвышенностях и в открытых незащищенных местах, особенно вблизи металлических или сетчатых оград, крупных металлических объектов, влажных стен, заземления молниеотвода.

   По возможности, найдите для укрытия ложбинку, сгруппируйтесь на земле, поджав ноги и обняв руками колени. Не следует ложиться во весь рост на мокрую землю. Ведь она превосходный проводник электричества.

   Не нужно раскрывать над собой зонтик, поднимать над головой длинные сельскохозяйственные орудия. Как можно дальше от себя положите любые металлические предметы. Если гроза застала вас в лесу, необходимо укрыться на участке с низкорослыми деревьями. Нельзя находиться под высокими деревьями, особенно соснами, дубами, тополями. Безопаснее расположиться на расстоянии не менее 30 метров от отдельного высокого дерева.

   Обилие пораженных молнией деревьев свидетельствует о высокой электропроводности грунта на данном участке. Значит, удар молнии здесь весьма вероятен. И лучше держаться подальше от этого места.

Во время грозы нельзя купаться, ловить рыбу. Необходимо подальше отойти от берега. Если вы застигнуты грозой на велосипеде или мотоцикле, необходимо прекратить движение. Оставьте транспортные средства и переждите грозу на расстоянии не менее 30 метров от них.

   А вот в автомобиле во время грозы - вы в безопасности. И покидать его не нужно. Следует только закрыть окна и опустить автомобильную антенну. Полностью или частично закрытая электропроводная поверхность образует так называемую камеру Фарадея. Внутри нее не может образоваться опасный для человека потенциал. Поэтому пассажиры внутри автомобиля с цельнометаллическим кузовом, а также в трамвае, троллейбусе, вагоне поезда находятся в безопасности, если не начнут открывать окна. Только двигаться во время грозы в автомобиле не рекомендуется. Ливень, как правило, ухудшает видимость на дороге. А вспышка молнии элементарно может ослепить или вызвать испуг. Такие обстоятельства, разумеется, не сопутствуют вашей безопасности. Помните: что только при соблюдении необходимых мер безопасности можно избежать удара молнии.

                               Как помочь пострадавшему 

При прямом попадании молнии выживают немногие. Но даже косвенное поражение вызывает очень тяжелые последствия – развитие паралича, глухоту, немоту, временную остановку дыхания.

У всех принявших на себя удар стихии в месте входа и выхода разряда заметны так называемые знаки молнии, где одежда и кожа обуглились. На теле вокруг них возникают древовидные светло-розовые или красные полосы, исчезающие при надавливании.

В деревне до сих пор бытует предрассудок, будто бы пострадавшего от молнии надо закапывать в землю, потому что она якобы вытягивает из него электричество. Это суеверие очень вредно, поскольку такое «заземление» ведет к удушью и переохлаждению. 

Состояние пораженного сразу же после удара молнии нередко настолько тяжелое, что его могут принять за умершего: бледная кожа, широкие, не реагирующие на свет зрачки, отсутствие дыхания и пульса. Мнимая смерть не должна обмануть тех, кто будет оказывать первую помощь. А она требуется незамедлительно.

 ПЕРВАЯ ПОМОЩЬ, если ударила молния 

Не теряйте времени на перенос пострадавшего в более подходящее место!

- Скорее вызовите «неотложку».

- Проверьте, дышит ли пострадавший и бьется ли его сердце. Для этого поднесите к его рту зеркальце - если дыхание есть, зеркало запотеет. Пульс можно нащупать на шейной артерии.

- Если сердце не бьется и человек не дышит, начинайте делать непрямой (закрытый) массаж сердца и искусственное дыхание, до самого прибытия специалистов скорой медицинской помощи. Этим, не таким уж сложным приемам обучают в общеобразовательной школе. 

- Ожоги прикройте чистой тканью, если пострадавший в сознании - дайте ему попить.  Не поднимайте пострадавшего и не переворачивайте его - обязательно дождитесь приезда «Скорой помощи». 

