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	Этап
	Ход урока
	Методы и методические приемы
	Средства
	Форма организации деятельности

	Вводный (ориентировочно-мотивационный)
	Обр  Обратите внимание на слова Дистервега: «Не в количестве знаний заключается образование, но в полном понимании и искусном применении всего того, что знаешь».   «Судить о людях нужно не по тому, чего   они  не знают, а по тому, что и как знают»  (Л.Вовенарг)

 Начнем наш урок с басни Крылова: «Мартышка и очки». 

Мартышка к старости

слаба глазами стала;

А у людей она слыхала,

Что это зло ещё не так большой руки:

Лишь стоит завести Очки,

Очков с полдюжины себе она достала;

Вертит Очками так и сяк:

То к темю их прижмёт,

То их на хвост нанижет,

То их понюхает, то их полижет;

Очки не действуют никак.

«Тьфу пропасть! – говорит она, 

– и тот дурак,

Кто слушает людских всех врак:

Всё про Очки лишь мне налгали;

А проку на волос нет в них».

Мартышка тут с досады и с печали

О камень так хватила их,

Что только брызги засверкали.

К несчастью, то ж бывает у людей:

Как ни полезна вещь, – цены не зная ей,

Невежда про неё свой толк всё к худу клонит;

А ежели невежда познатней,

Так он её ещё и гонит.

Чтобы не оказаться нам в роли мартышки, надо не только обладать конкретными знаниями, но и уметь пользоваться ими

Надо сказать, что о физических явлениях,  можно говорить на точном, объективном языке науке, а можно и  на  художественном языке поэзии.
	Ориентация учащихся на использование межпредметных связей в процессе изучении физики
Вовлечение учащихся в целеполагание

	Рассказ декламирование

	Фронтальная

	Основной (операционно-познавательный и поисковый)
	Давайте зачитаем стихотворение С. Михалкова «Азбука»

Что случилось? Что случилось?

 С печки азбука свалилась. 

Больно вывихнула ножку                                                                                            

Прописная буква М,

Г ударилось немножко,                                                                                                 

Ж рассыпалось совсем!                                                                                           

Потеряла буква Ю

Перекладину свою!                                                                                            

Очутившись на полу,                                                                                   

Поломала хвостик У!

Ф, бедняжку, так раздуло –

Не прочесть ее никак!

Букву Р перевернуло -

Превратило в мягкий знак!

Буква С совсем сомкнулась -

Превратилась в букву О. 

Буква А, когда очнулась,

Не узнала никого. 

Попробуйте рассмотреть и исследовать данное стихотворение с точки зрения физики. И через 3 минуты ответьте, какое физическое явление явно просматривается в нём и что можно еще увидеть при внимательном изучении его и анализе. 
По истечении 3 минут : Пожалуйста, кто готов и желает ответить.

Ученик выходит к доске и отвечает: Как нас учили, прежде всего, нужно найти ключевые слова - ими являются  «С печки азбука свалилась»

С печки - значит с какой-то высоты, азбука – физическое тело, свалилось – упало. Физическое явление: тело упало с какой-то высоты,  тогда рассматриваются все законы, связанные с падением тела. Сделаем  чертёж и рассмотрим все закономерности связанные с падением тела с высоты.       Далее тело взаимодействует с горизонтальной плоскостью, значит, рассматриваются все законы взаимодействия.  

Все формулы названных законов  пишутся на доске.

Так как азбука упала, то было нарушено условие равновесия для азбуки, в результате результирующая сила всех сил действующих на неё оказалось отличной от нуля. Азбука начала падать, значит, сила тяжести равная mg превосходит другие силы действующие на азбуку. Под  действием силы азбука изменяет свою скорость, т.е. движется с ускорением, согласно второму закону Ньютона равному отношению равнодействующей силы действующей на азбуку к массе азбуке. Далее азбука взаимодействует с полом, достигая к этому моменту наибольшую скорость, импульс, кинетическую энергию, полная механическая энергия равна максимальной кинетической, которая преобразовалась из потенциальной, которой обладала азбука до падения согласно закону сохранения полной мех. энергии. В начальный момент потенциальная энергия была максимальной и определялась по формуле mgh, а кинетическая равнялась 0. Пол оказывает такое же воздействие на азбуку, как и азбука на пол согласно третьему закону Ньютона (Тела действуют друг на друга с равными по модулю силами, но противоположными по направлению). В результате этого взаимодействия буквы азбуки деформируются, так как под действием силы тела изменяют свою скорость или деформируются. Причём деформация у различных букв различна - упругая, пластическая, а некоторые  и вовсе разрушились, так как  испытали  большую силу, чем их предельно возможная. В данном стихотворении явно просматривается  физическое явление - деформация букв.

А есть ли  у меня на столе, что- то,  что выражало  бы данное явление? 

  Дайте определение деформации (Деформация – изменение формы или размеров тела под воздействием внешних сил).

Какие виды деформации Вы знаете? (Изгиб, кручения, сгиб, сжатия, растяжения)

Какие бывают деформации? (Упругие, пластические (неупругие))

 Дайте определение упругой деформации. (Деформация, при которой тело восстанавливает свою форму, после прекращения воздействия внешних сил называется упругой.)

Дайте определение пластической деформации.  (Деформация, при которой тело не восстанавливает свою форму, после прекращения действия силы, а принимает новую форму, называется пластической).

Какова природа силы упругости? (Электромагнитная).

 Какой закон определяет силу упругости? (Закон Гука. Сила упругости, возникающая при деформации растяжения или сжатия пропорционально абсолютному удлинению. Fупр=k(l2-l1). Закон Гука справедлив лишь для упругих деформаций.

  Р. Гук английский ученый, современник Ньютона. Оспаривал приоритет открытия закона всемирного тяготения  у него,  и не раз стоял на пороге великих открытий но, не зная математики в должной мере, ограничивался лишь гениальными догадками. Это лишний раз подтверждает, что математика язык физики, более это язык не только физики, но и язык естествознания и её надо знать и уметь применять.
   Гук только догадывался о всемирном тяготении, а Ньютон объяснил его, и поэтому, сегодня мы воспринимаем этот закон, как объяснил  его Ньютон. 
 Однако вернемся к стихотворению Михалкова.

  Очень часто мы в физике пренебрегаем силами сопротивления, если предположить, что силы сопротивления, действующие на азбуку ничтожно малы, тогда как будет двигаться азбука? (Равноускоренно, свободно падать т.к. движение только под действием силы тяжести называется свободным падением, причем а=g=9.8 м\с2 , тогда в формулах, где есть ускорение, а можно заменить на g.

  Сила тяжести, это частный случай, какого закона?
А будет ли выполняться работа при падении азбуки? (Да, и в случае свободного падения она будет равна изменению потенциальной энергии взятой с противоположным знаком).

Обратите внимание, какое замечательное детское стихотворение  написал Михалков. Благодаря ему, мы, практически, повторили, практически  весь раздел механики, а также увидели, как отражено всё богатство явления деформации и условия его возникновения. 
На данном примере мы убедились, что о сложных физических явлениях можно говорить поэтично и доступно, а также, что гуманитарные и естественные науки – это единство, создающее целостность восприятия мира, позволяющие объективно рассматривать окружающей нас мир. Вспомним, как описывал Онегина и Ленского Александр Пушкин: Волна и камень, стихи и проза, лёд и пламень.  И это касается не только конкретных людей и их взаимоотношений.  Так во многом можно сказать о соотношении естественных и гуманитарных наук. Естественные знания прозаично фиксируют факты объективного мира, а гуманитарные передают отношения человека к этому миру в возвышенных, художественных красках.

И вот сейчас, когда мы с Вами уже в достаточной мере освоили естественнонаучные данные о физических, природных явлениях, можно обратиться к проблеме отношения человека к ним, т.е. рассмотреть не только с точки зрения прозы, но и в стихотворной форме. Именно поэтические образы заставляют нас глубже понять суть явления и отношения к ним человека. Вот, например стихотворение Алексея Прасолова поэтически описывающее физическое явление, которое мы сейчас  зачитаем  и ответим на вопрос -  какое физическое явление описывается в нём?
И в шуме наклонного ливня

Сомкнувшего, землю и высь

Извилина вспыхнула длинно,

Как будто гигантская мысль.

И тот час железную спицей

Пронёсся по своду небес

Гром - сильная, грозная птица –

И спрятался в поле, за лес.
Скорее всего,  учащиеся ответят гроза.

Но гроза – это эмоциональная характеристика восприятия физического явления, какого-то грозного, но дает ли эта характеристика понимания сути грозы. Ведь грозным может быть и выстрел оружия. Так, какое же само по себе описывается физическое явление (электрический искровой самостоятельный разряд). Надо сказать, что данное физическое явление, по–разному, описывается поэтами, исходя из их психологического восприятия.

    Вот как его описывает Пушкин: 
Последняя туча рассеянной бури!
Одна ты несешься по ясной лазури,
Одна ты наводишь унылую тень,
Одна ты печалишь ликующий день.
Ты небо недавно кругом облетала,
И молния грозно тебя обвивала,
И ты издавала таинственный гром,
И алчную землю поила дождем.

  А можно грозу  увидеть и глазами Тютчева:

Люблю грозу в начале мая,
Когда весенний, первый гром,
Как бы резвяся и играя,
Грохочет в небе голубом.
Гремят раскаты молодые,
Вот дождик брызнул, пыль летит,
Повисли перлы дождевые,
И солнце нити золотит.
Как можно заметить один поэт  воспринимает грозу как какую-то угрозу со стороны природы, а другой как игру сил природы. 

Маяковский же использует это же явление для характеристики человеческих отношений, эмоционального состояния души человека. Зачитаем его стихотворение Гейнеобразное.

Молнию метнула глазами:
 "Я видела – 

с тобой другая
Ты самый низкий,
 ты подлый самый..." –

 И пошла,
 и пошла,
 и пошла, ругая.
 Я ученый малый, милая,  громыханья оставьте ваши.

 Если молния меня не убила -

 то гром мне
 ей-богу не страшен.
А какую с точки зрения физики допускает  здесь ошибку Маяковский?   

(Из текста видно, что   дама была рядом с Маяковский,   поэтому сверкнуть молния и  прозвучать гром  должны  одновременно).

А от чего бывают грозы?
Какие же основные меры предосторожности должен соблюдать человек во время грозы?
Правила поведения при грозе. Каждому дается задание их действия во время грозы.

1.В помещении. 2. В лесу. 3. В открытом поле. 4. В каком-либо транспорте (Машина, трамвай, автобус). 
Раскаты грома  с каким  явлением схожи? Это электрическое явление или нет? А когда звуки  отражаются как называется это явление?

Проснулось эхо гулкое, 

Пошло гулять-погуливать,  

Пошло кричать-покрикивать,        

Как будто подзадоривать        Упрямых мужиков.           «Царю!» — направо слышится,       

  Налево отзывается: «Попу! Попу! Попу!»

(Н. Некрасов. «Кому на Руси жить хорошо»)
Вопросы:
1.Прав ли Некрасов может ли так происходить в действительности, что «Царю!» — направо слышится,       
  Налево отзывается: «Попу! Попу! Попу!» Ответ обосновать. (Согласно закону отражения звука: угол падения равен углу отражения, при отклонении влево, вправо от этого угла звук искажается.)

2. -В этом стихотворении Некрасов описывает глобальную проблему нашего времени. В чем она заключается? Какие строки являются этому подтверждением?   (Наложение различных звуков не музыкального характера создает шум. Шум неблагоприятная экологическая обстановка)
Эхо — это возвращение звуковых волн, отразившихся от какого-либо препятствия; как и при отражении света, угол падения “звукового луча” равняется углу его отражения. (Звуковой луч — направление, по которому бегут звуковые волны.)  Не так просто отыскать место, где эхо отчетливо слышно.  Разыскивание эхо на неровной местности требует известной сноровки. Даже найдя благоприятное место, надо еще уметь эхо вызвать. Прежде всего, не следует помещаться чересчур близко к препятствию: надо, чтобы звук прошел достаточно длинный путь, иначе эхо вернется слишком рано и сольется с самим звуком. Зная, что звук проходит 340 м в секунду, легко понять, что, поместившись на расстоянии 85 м от препятствия, мы должны услышать эхо через полсекунды после звука.

У нас в Беларуси, впрочем, найти подобные места сравнительно легко. Есть много равнин, окруженных лесами, много полян в лесах; стоит громко крикнуть на такой поляне, чтобы от стены леса донеслось более или менее отчетливое эхо.
В горах эхо бывает разнообразнее, чем на равнинах, зато встречается гораздо реже. Хотя эхо родит “на всякий звук свой отклик в воздухе пустом”, но не на все звуки откликается оно одинаково отчетливо. Эхо не одинаково, “ревет ли зверь в лесу глухом, трубит ли рог, гремит ли гром, поет ли дева за холмом”. Чем резче, отрывистее звук, тем эхо отчетливее. Лучше всего вызвать эхо хлопаньем в ладоши. Звук человеческого голоса для этого менее пригоден, особенно голос мужчины; высокие тона женских и детских голосов дают более отчетливое эхо.

А какое  физическое явление часто можно наблюдать после грозы? Дисперсия
Вернёмся к стихотворению Тютчева

Вот дождик брызнул, пыль летит,
Повисли перлы дождевые,
И солнце нити золотит.

Скажите, а разве нити только золотистые?
Должны назвать все цвета радуги.
Описание данного явления Тютчевым
Как неожиданно и ярко

 На влажной неба синеве

Воздушная воздвиглась арка

В своем минутном торжестве!
Один конец в леса вонзила,
Другим за облака ушла –
Она полнеба обхватила

 И в высоте изнемогла.
 О, в этом радужном виденье

 Какая нега для очей!

 Оно дано нам на мгновенье,

Лови его — лови скорей!

Смотри - оно уж побледнело,

Еще минута, две — и что ж?

Ушло, как то уйдет всецело,

Чем ты и дышишь и живешь.
Радуга возникает из-за того, что солнечный свет испытывает преломление в капельках воды дождя или тумана, парящих в атмосфере. Эти капельки по-разному отклоняют свет разных цветов (показатель преломления воды, для более длинноволнового (красного) света меньше, чем для коротковолнового (фиолетового), поэтому красный свет меньше отклоняется при преломлении — красный на 137°30’, фиолетовый на 139°20’ и т. д.), в результате чего белый свет разлагается в спектр. Данное явление вызвано дисперсией. Наблюдателю кажется, что из пространства по концентрическим кругам (дугам) исходит разноцветное свечение (при этом источник яркого света всегда должен находиться за спиной наблюдателя).

Как по виду радуги определить размеры капель дождя?
По виду радуги, можно приближенно оценить размеры  капель дождя, образовавших эту радугу. В  целом,  чем  крупнее  капли  дождя,  тем    радуга получается уже и  ярче,  особенно  характерным  для  крупных  капель является  наличие   насыщенного   красного   цвета   в   основной   радуге. Многочисленные   дополнительные   дуги   также   имеют   яркие    тона    и непосредственно, без промежутков, примыкают к основным радугам.  Чем капли мельче, тем радуга становится более  широкой  и  блеклой с оранжевым  или желтым краем. Дополнительные дуги дальше отстоят и  друг  от  друга,  и  от основных радуг).

Вид радуги зависит и от формы капель. При  падении  в  воздухе  крупные капли сплющиваются, теряют свою  сферичность.  Вертикальное сечение таких капель приближается к эллипсу.  Таким образом, чем сильнее сплющивание капель,  тем меньше радиус образуемой ими радуги.           

Для запоминания их последовательности есть мнемонические фразы, первые буквы каждого слова в которых соответствуют первым буквам названия цвета, глядя сверху вниз по радуге, снаружи внутрь дуги: Красный, Оранжевый, Жёлтый, Зелёный, Голубой, Синий, Фиолетовый:

Как Однажды Жак-Звонарь Головой/Городской Сломал Фонарь

Каждый Охотник  Желает Знать Где Сидит Фазан 

Радуга повисла разноцветным коромыслом,

Опустив один конец в зелёный океан…

- М.Рысаков
Радуга в истории и мифологии

В скандинавской мифологии радуга — это мост Биврёст, соединяющий Мидгард (мир людей) и Асгард (мир богов).

В древнеиндийской мифологии — лук Индры, бога грома и молнии.

В древнегреческой мифологии — дорога Ириды, посланницы между мирами богов и людей.
По славянским поверьям, радуга, подобно змею, пьёт воду из озёр, рек и морей, которая потом проливается дождём.

В мифологии австралийских аборигенов Радужный змей считается покровителем воды, дождя и шаманов.

Ирландский лепрекон прячет горшок золота в месте, где радуга коснулась земли.

По чувашским поверьям, если пройти сквозь радугу, то можно поменять пол.

В Библии радуга появилась после всемирного потопа как символ прощения человечества, и является символом союза Бога и человечества (в лице Ноя) о том, что потопа никогда больше не будет (Быт.9:13-15).

Чаще всего наблюдается простая радуга-дуга, но известен широкий спектр различных оптических феноменов, связанных с возникновением радуги, например огненные радуги, возникающие на перистых облаках, или туманная радуга. При определённых обстоятельствах можно увидеть двойную радугу, с самолёта — перевёрнутую или даже кольцевую, а в определённых местностях (в основном в США) — лунную радугу. В яркую лунную ночь можно наблюдать и радугу от Луны. Поскольку человеческое зрение устроено так, что при слабом освещении наиболее чувствительные рецепторы глаза — «палочки» — не воспринимают цвета, лунная радуга выглядит белесой; чем ярче свет, тем «цветней» радуга (в её восприятие включаются цветовые рецепторы — «колбочки»).
Звенит, смеется, как младенец, 

И смотрит солнышку вослед

И меж домов, берез, поленниц 

Горит, струясь, небесный свет. 

Как над заплаканным младенцем, 

Играя с нею, после гроз 

Узорным чистым полотенцем 

Свисает радуга с берез.

(Н. Рубцов. «Природа»)
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	Заключительный (итогово-коррекционный)
	Как видим восприятие  физических явлений через поэзию привело нас к выводам, что любые природные явления не изолированы друг от друга как это имеет место при  изучении    различных  разделов  физики.
  Наука точно, а потому сухо, отражает то, что происходит в мире, а в поэзии человек пытается охватить явление целостно. Причем обязательно с включением отношения человека к этому явлению.

Вам, очевидно знакома ситуация, когда человек знает детали, но не замечает целого. В таких случаях говорят –«Он за деревьями не видит леса. Так вот, Вы должны научиться за деревьями научных понятий видеть «лес», т.е. природные явления в целом,    целостность природы и целостность восприятия и воспроизведения природы человеком.  

  В заключении нашего урока хотелось бы услышать ответ на вопрос: «Чему учит поэзия, чему физика? И что нас заставляет в физике видеть причину природных  явлений (Видеть суть этих явлений), что позволяет нам понимать физические явления, и пользоваться знанием о них и не бояться их. 

  Если мы видим в электрическом разряде только явление, грозящее человеку, то мы предпочтем спрятаться под высоким деревом, которое  прикроет нас  от грозных сил природы (Что будет большой ошибкой ). Но,  если мы понимаем его, то мы будем вести себя по- другому, будем пользоваться советами из памятки. 

 Ну а теперь перейдем к прозе урока по физике.  Мне хотелось бы узнать, был ли урок физики для Вас интересным, заставил ли он Вас хоть на минуту задуматься над теми вопросами, о которых мы сегодня говорили? Ответьте, пожалуйста, на вопросы предлагаемой небольшой анкеты.
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