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Приложение 1
Отрывок из повести А.С.Пушкина «Капитанская дочка» (глава 2)

«…Я увидел в самом деле на краю неба белое облачко, которое принял было сперва за отдаленный холмик. Ямщик изъяснил мне, что облачко предвещало буран.    Я слыхал        о тамошних метелях и знал, что целые обозы бывали ими занесены. Савельич, согласно     со мнением ямщика, советовал воротиться. Но ветер показался мне не силен; я понадеялся добраться заблаговременно до следующей станции и велел ехать скорее.    Ямщик поскакал; но всё поглядывал на восток. Лошади бежали дружно. Ветер между тем час                     от часу становился сильнее. Облачко обратилось в белую тучу, которая тяжело подымалась, росла и постепенно облегала небо. Пошел мелкий снег - и вдруг повалил хлопьями. Ветер завыл; сделалась метель. В одно мгновение темное небо смешалось                      со снежным морем. Всё исчезло. "Ну, барин,- закричал ямщик,- беда: буран!"...                         Я выглянул из кибитки: все было мрак и вихорь. Ветер выл с такой свирепой выразительностью, что казался одушевленным; снег засыпал меня и Савельича; лошади шли шагом - и скоро стали. "Что же ты не едешь?"- спросил я ямщика с нетерпением.          "Да что ехать? - отвечал он, слезая с облучка,- невесть и так куда заехали: дороги нет,                  и мгла кругом". Я стал было его бранить. Савельич за него заступился: "И охота было                        не слушаться, - говорил он сердито,- воротился бы на постоялый двор, накушался бы чаю, почивал бы себе до утра, буря б утихла, отправились бы далее. И куда спешим? Добро                  бы на свадьбу!" Савельич был прав. Делать было нечего. Снег так и валил. Около кибитки подымался сугроб. Лошади стояли, понуря голову и изредка вздрагивая. Ямщик ходил кругом, от нечего делать, улаживая упряжь. Савельич ворчал; я глядел во все стороны, надеясь увидеть хоть признак жилья или дороги, но ничего не мог различить, кроме мутного кружения метели... Вдруг увидел я что-то черное. "Эй, ямщик! - закричал я,- смотри: что там такое чернеется?" Ямщик стал всматриваться. "А бог знает, барин,- сказал он, садясь на свое место, - воз не воз, дерево не дерево, а кажется, что шевелится. Должно быть, или волк, или человек…"


Вопросы и задания.
1.	Подготовить выразительное чтение отрывка.
2.	Какова идейно-художественная роль этого отрывка.
3.	Как описывает Пушкин людей, застигнутых непогодой?
4.	С помощью каких глаголов Пушкин передает нарастание бурана и как?
5.	 Как называется это выразительное средство? 
6.	Каковы синтаксические особенности текста? Каково своеобразие пунктуации?     







[bookmark: _GoBack]Отрывок из поэмы Н.В.Гоголя «Мертвые души» (том 1, глава 3)

«...один только сильный удар грома заставил его (Чичикова) очнуться и посмотреть вокруг себя: все небо было совершенно обложено тучами, и пыльная почтовая дорога опрыскалась каплями дождя. Наконец, громовый удар раздался в другой раз громче                     и ближе, и дождь хлынул вдруг как из ведра. Сначала, принявши косое направление, хлестал он в одну сторону кузова кибитки, потом в другую, потом, изменивши образ нападения и сделавшись совершенно прямым, барабанил прямо в верх его кузова; брызги наконец стали долетать ему в лицо. Это заставило его задернуться кожаными занавесами     с двумя круглыми окошечками, определенными на рассматривание дорожных видов,                         и приказать Селифану ехать скорее…   Но Селифан никак не мог припомнить, два или три поворота проехал. Сообразив и припоминая несколько дорогу, он догадался, что много было поворотов, которые все пропустил он мимо. Так как русский человек в решительные минуты найдется, что сделать, не вдаваясь в дальние рассуждения то, поворотивши направо, на первую перекрестную дорогу, прикрикнул он: "Эй, вы, други почтенные!"                               и пустился вскачь, мало помышляя о том, куда приведет взятая дорога.    Дождь, однако же, казалось, зарядил надолго. Лежавшая на дороге пыль быстро замесилась в грязь,                         и лошадям ежеминутно становилось тяжелее тащить бричку. Чичиков уже начинал сильно беспокоиться, не видя так долго деревни Собакевича. По расчету его, давно бы пора было приехать. Он высматривал по сторонам, но темнота была такая, хоть глаз выколи…
 .    	…Между тем Чичиков стал примечать, что бричка качалась на все стороны                         и наделяла его пресильными толчками; это дало ему почувствовать, что они своротили                      с дороги и, вероятно, тащились по взбороненному полю. Селифан, казалось, сам смекнул, но не говорил ни слова.
  	  "Что, мошенник, по какой ты дороге едешь?"- сказал Чичиков.    "Да что ж, барин, делать, время-то такое; кнута не видишь, такая потьма!" Сказавши это, он так покосил бричку, что Чичиков принужден был держаться обеими руками. Тут только заметил он, что Селифан подгулял.    "Держи, держи, опрокинешь!"- кричал он ему.    "Нет, барин, как можно, чтоб я опрокинул",- говорил Селифан. "Это нехорошо опрокинуть, я уж сам знаю; уж я никак не опрокину". Засим начал он слегка поворачивать бричку, поворачивал, поворачивал и, наконец, выворотил ее совершенно на бок. Чичиков и руками и ногами шлепнулся в грязь. Селифан лошадей, однако ж, остановил; впрочем, они остановились бы и сами, потому что были сильно изнурены. Такой непредвиденный случай совершенно изумил его. Слезши с козел, он стал перед бричкою, подперся в бока обеими руками,                             в то время как барин барахтался в грязи, силясь оттуда вылезть, и сказал после некоторого размышления: "Вишь ты, и перекинулась!"…»

Вопросы и задания.   
1.      Подготовить выразительное чтение отрывка.
2.      Какова идейно-художественная роль этого отрывка.
3.      Как описывает  Гоголь людей, застигнутых непогодой?
4.      Найдите сатирические выражения в тексте Гоголя. Что они из себя   представляют?
5. Какие слова использует Гоголь для изображения нарастания непогоды?                                    Как называется это выразительное средство? 
6.     Каковы синтаксические особенности текста? Каково своеобразие пунктуации?   
