Приложение №4.

Эти информационные сообщения все разрезаны на фрагменты, чтобы каждый мог  ознакомиться только с частью информации и поделиться ею с другим.

После открытия периодического закона были и другие открытия. В 1877 г. публикуется теория происхождения нефти. Во время первой своей поездки в Баку ученый пишет жене и дочери: «К богатствам края принадлежат источники нефти и газ, выходящий из-под земли. Нефть вытекает ключами вместе с соленой водой, для сбора ее вырывают колодцы или ямы. Эту нефть тут жгут в лампах, ее везут в степи для смазки колес, отправляют в Персию в большом количестве. Нефть перегоняют. Чтобы перегнать нефть, устраивают большие кубы, в которых кипятят нефть и собирают пары, выходящие из куба. Чтобы нагревать нефть, для этого здесь используют газ, идущий из земли, под которой разлагается дерево... Этот газ идет из-под земли во многих местах...»
С целью изучения нефтяного дела Д.И. Менделеев совершает поездку в Америку. Он первым из ученых указал на необходимость полной переработки нефти. «Топить нефтью все равно, что топить ассигнациями». Эта крылатая фраза принадлежит Д.И. Менделееву.
Есть у Менделеева работа по изучению Северного ледовитого океана для освоения Северного Морского пути. Получив известие о гибели русской эскадры в Цусимском проливе, Менделеев заплакал, а потом с горечью произнес, что этого бы не случилось, если бы мы освоили путь северными морями. 
Подводный хребет в Северо-Ледовитом океане назван именем Менделеева.

Научная деятельность Д.И. Менделеева многогранна. Им напечатано более 400 фундаментальных работ: 40 посвящены химии, 106 физической химии, 99 физике, 22 географии, 99 технике и промышленности, 36 экономике, 29 проблемам воспитания и другим проблемам.
Опыты его по сельскому хозяйству были настолько удачны, что профессора сельскохозяйственной академии привозили к нему, в имение Боблово, студентов на практику, а окрестные крестьяне приходили к Дмитрию Ивановичу за советом.
Д.И. Менделеев писал: «Я сам хозяйничал над землей и хлеб в изобилии умел производить, знаю даже, что легко увеличить обычные у нас урожаи даже в три, и в четыре раза».

Например, известен тот факт, что он одновременно преподавал физику, математику и естественные науки, разработал множество новых методов и стандартов. А на досуге делал великолепные... чемоданы.
Во время полного солнечного затмения 1887 года Менделеев должен был вместе с воздухоплавателем подняться на воздушном шаре. Однако перед стартом начался дождь, намокший шар не смог подняться с двумя пассажирами. Тогда Менделеев высадил летчика и полетел один. В общем, это был очень умный и независимый человек.
Кстати, эта независимость ему однажды и навредила. В 1890 году Менделеев был уволен из Петербургского университета по распоряжению тогдашнего министра просвещения графа Делянова, с которым у него вышел очень серьезный спор, когда Дмитрий Иванович пытался передать министру петицию от студентов во время волнений. В результате он был снят с преподавания после 23 лет работы. И как вы думаете, это его остановило?  Человека, которого уважал и уважает весь научный мир планеты? Конечно, нет.
Об отношении Д. И. Менделеева к детям говорят следующие его слова: «Много испытал я в жизни, но не знаю ничего лучше детей», а также неприятие взглядов Мальтуса, который утверждал, что население Земли растёт в геометрической прогрессии, а продовольственное обеспечение - в арифметической, следовательно, необходимо сократить рождаемость.
Дмитрий Иванович Менделеев дружил с художниками И. Е. Репиным, И. Н. Крамским, И.И.Шишкиным, критиком В. В. Стасовым, у него на менделеевских «средах» бывали Г. Г. Мясоедов, Н. А. Ярошенко, А. И. Куинджи, про картину которого «Ночь на Днепре» Д. И. Менделеев написал специальную статью. Д. И. Менделеев был избран действительным членом Академии художеств. Существует фотография, на которой изображены Д. И. Менделеев и А. И. Куинджи, играющие в шахматы.

Встречи с учёными, художниками и другими выдающимися деятелями искусства привели к тому, что, видимо, не случайно его дочь Любовь Дмитриевна вышла замуж за Александра Блока.

