Группа №1. Причины отмены крепостного права. 
(даётся с примерными ответами).

Задание.

Написать текст «Причины отмены крепостного права».
Необходимо изучить историческую информацию.
Время работы группы – 10 минут.
Презентация проекта - (текст, выступление).
План исследования:

1. Прочитать текст. 
2. Проанализировать собранную информацию.

3. Сделать выводы.

4. Подготовить устное выступление.

5. Решить, кто будет выступать.

6. Представить презентацию классу (3 минуты) Приложение 1, слайды 8-11
1) Кошелев А. И.: «Взглянем на барщинную работу. Придет крестьянин сколь возможно позже, осматривается и оглядывается сколь возможно чаще и дольше, а работает сколь возможно меньше, - ему не дело делать, а день убить»!

Ответ учащихся: здесь мы видим  неза​интересованность крестьян в результатах своего труда; весь урожай с барской запашки принадлежал помещику. 

Низкая производительность крепостного труда, нерентабельность хо​зяйств, основанных на подневольном труде, как следствие, крепостное пра​во препятствует дальнейшему развитию сельского хозяйства.

2)  Статистические данные о количестве крестьянских волнений «Первая чет​верть XIX в. - 651 крестьянское волнение, вторая четверть XIXв. - 1089 крестьянских волнений; с 1851- 1860 – 1910 крестьянских волнений».

Отчет III отделения: «Вообще крепостное состояние есть пороховой по​греб под государством и тем опаснее, что войско составлено из крестьян же».

Ответ учащихся: в данном отчёте звучит опасение – Любое волнение могло превратиться в крестьянскую войну против верховной власти при поддержке армии, состоявшей в большинстве из крестьян, набран​ных по рекрутскому набору. 

На основе статистических данных можно сделать вывод, что крепостное право - угроза общественного спокойствия.
3)  Положение крепостного крестьянина

Крепостной крестьянин фактически оказался полной собственностью помещика, который мог отнять у крестьянина все его достояние, а его самого с семьей или даже отдельно от семьи продать, подарить, отдать в залог; жену или детей крепостного крестьянина можно было обменять на борзых щенков, проиграть в карты. В своем имении помещик пользовался широкой административной и полицейской Властью: он имел право даже содержать свою собственную тюрьму, наказывать крестьян те​лесно («но без увечья»), ссылать в Сибирь за так называемые «предерзостные по​ступки» без ограничения срока ссылки и возврата ссылаемых, причем каждый со​сланный засчитывался помещику как сданный в рекруты. Помещик мог провинив​шегося или чем-либо не угодившего ему крестьянина отдать для наказания в поли​цию, заключить на определенный срок в «смирительный дом» или сдать в «аре​стантские роты гражданского ведомства». Произвол помещиков не знал границ. В изобретении пыток и истязаний бесправных крестьян некоторые из них доходили до виртуозности.

(Федоров В. А. Конец крепостничества в России. М., 1994, С. 5.)

Ответы учащихся: крепостное право на практике ничем не отличалось от рабства.

Отсутствие личной свободы у крестьян препятствовало дальнейшему развитию промышленности. Отсутствует рынок свободной рабочей силы.

4) «Севастополь многим открыл глаза» В.О.Ключевский. 

Крымская война наглядно показала растущее отставание России. В ближайшее время она могла перейти в разряд второстепенных держав.
Ответы учащихся: переломным моментом стало пораже​ние России в Крымской войне – Поражение в Крымской войне наглядно показало экономическую и военно-техническую отсталость страны. Крестьянская Россия не выдержала военного соперничества с более экономи​чески развитыми и технически лучше оснащенными европейскими державами.

Вывод: таким образом, крепостное право препятствовало дальнейшему эконо​мическому развитию страны, грозило отодвинуть Россию в разряд второ​степенных держав и являлось мощным дестабилизирующим фактором внутри российского общества.

