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1. Юродивые Христа Ради
ЮРОДИВЫЙ – безумный, божевольный, дурачок, отроду сумасшедший.
 Народ считает юродивых божьими людьми, находя нередко в бессознательных поступках их глубокий смысл, даже предчувствование или предвидение. Церковь признает юродивых, принявших на себя смиренную личину юродства.

Этимологически слово ЮРОДИВЫЙ, ЮРОД восходит к слову уродливый, урод. Слово УРОД   (общеславянское)   образовано   с   помощью  приставки  у- 
(убогий) и корня -родъ-  в значении «плод, рожденный». В слове уродиться приставка у- является усилительной, отсюда польское Uroda – «красота, урожай».    Понятие «юродивый» может иметь в современном мире несколько толкований, как это и сложилось исторически, у слова есть два полюса: положительный и отрицательный.

В церковной традиции святых, которые прославились похожими подвигами, причисляют к лику мучеников, преподобных, праведных…

И есть особый лик святых -  БЛАЖЕННЫЕ или ЮРОДИВЫЕ ХРИСТА РАДИ. Их так называют, потому что они добровольно, ради Бога, приняли на себя подвиг смирения перед другими людьми, исполняя заповедь: «Блаженны нищие   духом, ибо их есть Царство Небесное». Русский народ особо почитает именно этих «блаженных», считается, что это чисто русский тип святости. 

Отечественная история  хранит  имена тех блаженных, которые своей жизнью определяли жизнь страны, остались в памяти народа. Например, святой блаженный Василий. Храм, где он жил во времена Иоанна Грозного, возле ворот которого просил милостыню, носит теперь его имя и является украшением Красной площади. Во имя Святой блаженной Ксении Петербургской, покровительницы семейного очага, до сих пор в нашем городе открываются часовни и церкви.
Как говорил В. И. Даль, люди видели в действиях юродивых некую тайну. Очистив сердце, они «стали ближе к Богу»,   бессмысленные на первый взгляд поступки  юродивых открывались свидетелям событий  по-новому, поражая своим глубочайшим смыслом. 

Например,  возле домов, где идет пьяный шумный пир, где все веселятся, юродивая останавливалась и плакала, а возле домов, где -  горе и  слезы, наоборот, улыбалась. Для большинства людей это казалось странным: у людей горе, а юродивая улыбается. А дело в    том, что в первых домах творится грех, там плачут ангелы, и она плачет вместе с ними, а во вторых домах случилось горе, люди вспомнили о Боге, чему радуются ангелы и блаженная тоже. Люди помогали  Ксении. Надо сказать, что она отличалась довольно странным поведением. Когда на Смоленском кладбище стали строить церковь, блаженная решила помочь рабочим. Не желая открыто проявлять свое усердие, ночью она стала тайно укладывать кирпичи на леса. Утром же рабочие искренне удивлялись, не понимая, кто это выполняет за них такую тяжелую работу.  Вскоре горожане заметили, что когда Ксения просила что-нибудь у кого-либо, то этого человека обязательно ждало неприятное событие, а если женщина  просила много, то постигало несчастье. И наоборот: если блаженная что-то подавала, то это всегда было предвестием грядущего счастливого события. Приняв к сведению последствия различного поведения Ксении, торговцы на рынке раскладывали перед ней свой товар и старались лично предложить ей все что угодно, лишь бы она ничего не просила. При этом купцы почтительно называли блаженную Андреем Федоровичем (так звали ее мужа).

2.  Образы юродивых в русской литературе 19 века.
Образ юродивого прослеживается  в таких произведениях 19 века, как «Борис Годунов» А. С. Пушкина, «Преступление и наказание» Ф. М. Достоевского, «Очарованный странник» Н. С. Лескова. 

Н. М. Карамзин о современнике Бориса Годунова юродивом Иоанне, называемым в народе Большой Колпак, повествует довольно кратко: «Тогда же был в Москве юродивый, уважаемый за действительную или мнимую святость: с распущенными волосами ходя по улицам нагой в жестокие морозы, он предсказывал бедствия и торжественно злословил Бориса; а Борис молчал и не смел сделать ему ни малейшего зла, опасаясь ли народа или веря святости сего человека»
. Уверяют, что современник Иоаннов, Василий Блаженный, подобно Николе Псковскому, не щадил Грозного и с удивительною смелостью вопил на стогнах о жестоких делах его. Из жития святого Иоанна, блаженного Христа ради, известно, что он носил под одеждой тяжелые вериги из толстых железных крестов, как и Николенька из драмы «Борис Годунов». На голове у него всегда был металлический колпак. Он без всякого страха говорил правду всякому, какое бы он положение ни занимал. Даже Борису Годунову, когда тот был фактическим правителем при царе Феодоре Иоанновиче, он часто говорил: «Умная голова, разбирай Божьи дела.  Бог долго ждет, да больно бьет». Кстати, именно Иоанн Блаженный выведен у Пушкина в драме "Борис Годунов" под именем "Николка - Железный Колпак": «юродивый в железной шапке, обвешанный веригами, окруженный мальчишками»
. На мой взгляд, сцена с участием Христа Ради юродивого, который обличает  тайные дела Годунова необходима автору для раскрытия духовно-нравственной стороны образа главного героя.
А.С.Пушкин создал собирательный образ блаженного. Работая над трагедией, он интересуется житиями и других святых юродивых.  Интерес поэта к личности св. Василия Блаженного (1469-1552) понять легко. «Он, в народе, Св. Василий, в шестнадцать лет начал подвиг юродства. Блаженный словом и примером учил народ нравственной жизни. У него был дар прозрения. Царь Иван Васильевич Грозный чтил и боялся Блаженного: яко провидца сердец и мыслей человеческих»
. 

Еще один святой 16 века привлек внимание поэта – блаженный Николай Псковский. Он имел благодатные дары Святого Духа и был наделен даром чудотворения и пророчества. В феврале 1570 года царь Иоанн Грозный, совершив страшный погром Новгорода, приближался к Пскову (как рассказывает Псковская летопись). По совету св. Николая Псковского все жители Пскова вышли навстречу с хлебом и солью. Это лишь на время уняло ярость царя. После молебна в Троицком соборе он пожелал получить благословение у блаженного Николая, келья которого была под колокольней. 

         Блаженный предложил царю кусок сырого мяса. «Я христианин и не ем мяса в пост», – ответил царь. – «Ты пьешь кровь человеческую», – отвечал ему святой и увещевал Грозного прекратить убийства и не грабить святыни. Не вняв его словам, царь приказал снять колокол с Троицкого собора. Тогда, по предсказанию блаженного Николая, пал лучший конь царя. Напуганный этим, царь Иоанн приказал остановить грабеж, спешно покинул вместе с опричниками Псков»
. 

 В «Борисе Годунове»  блаженный Николушка выглядит совершенно беззащитным: его обижают даже дети! Когда в окружении бояр появляется царь, блаженный показывает над ним свою силу: «Борис, Борис! Николку дети обижают.… Вели их зарезать, как зарезал ты маленького царевича»
. Царь беспомощно говорит: «Молись за меня, бедный Николка»
.  Однако святой ему отказывает в этом: «Нет, нет! нельзя молиться за царя Ирода – Богородица не велит»
.

Поэтическая интуиция поэта дала ему возможность увидеть ещё одну важнейшую черту в личности юродивых: они в совершенстве достигли того идеала, на который указывает Спаситель: «если не обратитесь и не будете как дети, не войдете в Царство Небесное; итак, кто умалится, как это дитя, тот и больше в Царстве Небесном». Николку в Борисе Годунове поэт изобразил беспомощным ребенком. Он напевает песенку «Месяц светит, Котенок плачет…». Говорит совершенно по-детски: «А у меня копеечка есть». Лишившись копеечки, плачет. Юродивый в «Борисе Годунове» введен не для полноты изображения исторических реалий. Именно благодаря образу блаженного А. С. Пушкин смог создать не историко-политическую, а духовно-нравственную трагедию. Обличая царя Бориса как убийцу царевича Димитрия, блаженный Николка указывает на главную причину постигших страну бед. Царь Борис обречен – за него нельзя даже молиться. Святой открыл то, что давно мучило Бориса Годунова как страшное предчувствие: «Ни власть, ни жизнь меня не веселят.  Предчувствую небесный гром и горе»
. Юродивый Пушкина – носитель абсолютного высшего начала (Совести, Бога, Суда, Истины). 

Наиболее полно изучено в литературоведении использование черт юродства Ф. М. Достоевским; об этом писали М. М. Бахтин, Н. М. Чирков. Исследователи утверждают, что «в мире Достоевского юродство и юродствование  разведены как служение Богу или дьяволу, поскольку последнее рифмуется с бесовством»
. Соню Мармеладову  из «Преступления и наказания»  Родион Раскольников называет юродивой, он изумлен ее самопожертвованием, ведь жить по «желтому билету», чтобы прокормить себя и детей сможет не каждая девушка или женщина. В Соне «есть потребность не только врачевать раны и бедствия, она готова проповедовать, убеждать и переубеждать». С беззаветной и наивной целеустремленностью, порожденной религиозными упованиями и женской преданностью, Соня делает всё, чтобы обратить Раскольникова, вырвать из греха, спасти. Соня верит в Бога, она видит в той вере ниточку, связывающую ее с другими людьми: «она трансформирует мысль о боге не в мертвый обряд, а в рычаг спасения других, в обосновании своей роли»
. Ее страстное сострадание ближним, которым она стремиться помочь и не знает, как это сделать, становится понятным.  Она хочет увидеть мир  иным, освобожденным от страданий и зла, поэтому, переделывая идею бога, старается следовать его заветам. Однако на вопрос Раскольникова: «А ты ходишь в церковь?»
 Она отвечает смущенно: «Нет». 
Строгие ревнители церкви уже давно отметили «еретический» характер Сони: «как так  -  молебнов не служит, духовников и монахов для совета не ищет, к чудотворным мощам и иконам не прикладывается, отслужила только панихиду по отцу»
.  Ее вера в бога - это ее последнее самоутверждение, дающее ей возможность делать добро не во имя загробного воздаяния, а во имя тех, кому она себя приносит в жертву, что жертва ее не будет бесполезной, что жизнь вот-вот найдет свой исход во всеобщей справедливости.

К теме юродства обращался и Н. С. Лесков. Интерес  писателя к этому явлению объясняется особенными чертами его художественного мира: «полемичность как принципиальная установка творчества и антицерковные настроения последних лет, внимание к различным проявлениям религиозности, особенно в народной среде, и привлекательность всякой неординарности и «своеобычливости»
. Именно эта сторона  в образах юродивых обращала на себя внимание писателя.

 В «Очарованном страннике» Иван Флягин «доплыл в своем рассказе до последней житейской пристани, - до монастыря, к которому он, по глубокой вере его, был от Рождения предназначен»
. В монастырской церкви ведет себя как-то странно, не так, как все остальные монахи.  Он задел подсвечник и разбросал все свечи, за что был наказан - посадили его в погреб «все лето до самых заморозков тут сидел»
. Именно здесь вдали от человеческого общества, хотя к нему и приходили товарищи, он ведет себя как юродивый, начинает пророчествовать: «в раздумье впал… какой у меня самоничтожный дух…сколько я через него претерпеваю…можно ли мне у Бога просить, чтобы другой более соответственный дух получить»
. Он мечтал о смирении, «начал молиться и всех других…стал со слезами увещать»
. Герой неожиданно предчувствует войну, которая действительно начнется, и он будет мечтать о том, чтобы принять особые страдания и мучения: «уж больно за народ очень помереть хочется»
. Окружающие не понимают, действительно ли он посланник от Бога или помешался? По совету лекаря его отпускают, авось он просто засиделся в монастыре… «на богомолие в Соловки к Зосиму и Савватию благословился и пробирается…»
.
3. Образ юродивого в рассказе «Юшка» А. Платонова
В литературе 20 века образ юродивого еще более редкое явление. Самое известное произведение, - это «Юшка» А. Платонова. Кстати, Андрея Платонова тоже часто называли «юродивым». Этот человек с такими ясными и грустными глазами прожил удивительную жизнь,  которая одновременно похожа на жизнь многих его современников, но в то же время – выдающуюся. В дневнике Платонов написал в 1926 году: «Истинного себя я никогда никому не показывал, и едва ли когда покажу…»
. Он имел, как и многие другие, утопичное понимание революции: «Революция должна превратить Россию – «родину странников и Богородицы» в «страну мысли и металла, в страну энергии и электричества… Русскому мужику тесны его пашни, и он выехал пахать звезды»
. Он думал, что это – осуществление его мечты «самому стать таким человеком, от мысли и руки которого волнуется и работает весь мир ради меня и ради всех людей, и из всех людей – я каждого знаю, с каждым спаяно мое сердце»
.

При анализе рассказа возникает множество вопросов, например, - почему рассказчик называет Юшку «старым на вид»?  А все потому, что неважно, какой возраст человека, самое главное в человеке - внутренняя гармония, глубина и ценность души.

  Юшка «был мал ростом и худ; на сморщенном лице его, вместо усов и бороды, росли по отдельности редкие седые волосы; глаза же у него были белые, как у слепца, и в них всегда стояла влага, как не остывающие слезы»
. Летом  и зимой ходил одетым в одно и то же, не одежда, а лохмотья, это одна из причин, по которой его дразнили дети. Эта деталь напоминает таких юродивых, как, например, Блаженный Василий, который был зимой и летом нагим, а Ксения Петербургская сначала одета была  в  одежду своего мужа, пока она на ней не истлела, а потом ходила  в зеленой юбке и красной кофте, кем-то ей подаренными. Самого Платонова за манеру одеваться называли «слесарем» среди аристократов-писателей.

Почему дети дразнят и обижают Юшку? Человек, видящий слабость в другом, возвышается над ним, провозглашает себя  сильным, тем более, что слабый не может  отомстить: «Они радовались тому, что с ним можно все сделать, что хочешь, а он им ничего не делает в ответ»
. А как же Юшка относился к детям? Он верил, что дети любят его, что он нужен им, только они не умеют любить человека и не знают, что делать для выражения любви и поэтому терзают его: «Чего вы, родные мои, чего вы, маленькие!.. Вы, должно быть, любите меня!.. Отчего я вам всем нужен?..»
. В этом эпизоде прослеживается  отношение к детям Иисуса Христа. От детей никто не ожидает жестокости. Дети подобны ангелам, у них должна быть чистая душа: «Их есть Царство Небесное» - это слова Христа о детях. Дети встречали его в Иерусалиме, постилали под ноги пальмовые ветви и кричали: «Осанна!» 
 Взрослые не видели в смирении Юшки образец для подражания, напротив, они пугали детей: «Вот ты будешь такой же, как Юшка! — Вырастешь, и будешь ходить летом босой, а зимой в худых валенках, и все тебя будут мучить, и чаю с сахаром не будешь пить, а одну воду!»
.  Никто не знал, почему Юшка во всем себе отказывал и влачил нищенское существование, над ним издевались все: и дети, и взрослые. Он вел себя странно, смиренно, и это делает его похожим на юродивых.
Детская жестокость – это противоестественная реальность жестокого безбожного мира, каким он стал после революции, когда люди отреклись от Бога. Вспомните героя повести Гоголя «Шинель», Акакия Акакиевича: за его словами «зачем вы меня обижаете» слышалось совсем другое: «Я – брат ваш». Лишь одного молодого человека остановил этот призыв к состраданию, остальные продолжали мучить его.

Герой является неким показателем времени: «Когда Юшка рано утром шел по улице в кузницу, то старики и старухи подымались и говорили, что вон Юшка уж работать пошел, пора вставать, и будили молодых…  А вечером, когда Юшка проходил на ночлег, то люди говорили, что пора ужинать и спать ложиться — вон и Юшка уж спать пошел»
.  Бывало взрослые люди, встретив Юшку на улице, тоже  обижали его. У  людей бывало злое горе или обида, или они были пьяными, тогда сердце их наполнялось лютой яростью и вымещалась на Юшке. Хозяйская дочь Даша говорила совершенно нехорошие слова:  «Лучше бы ты умер, Юшка… Зачем ты живешь?»
. А он не понимал, зачем ему умирать, когда он родился жить! Несмотря на все «морские бури жизни» он оставался смиренным: «Меня, Даша, народ любит», «Он меня без понятия любит, — говорил Юшка. — Сердце в людях бывает слепое»
. Подслеповатый Юшка был «более зрячим», это особое зрение, он – провидец, видит суть, готов все простить, и это характеристика юродивого.  Лишь один раз в жизни осерчал Юшка: «А чего я тебе, чем я вам мешаю!.. Я жить родителями поставлен, я по закону родился, я тоже всему свету нужен, как и ты, без меня тоже, значит, нельзя... »
. За свои слова Юшка поплатился жизнью… Только один человек, обнаруживший его, сказал: «Прощай, Юшка, и нас всех прости. Забраковали тебя люди, а кто тебе судья!.. »
.

Как все живущие, он хочет любви и сочувствия, но находит их только в мире природы, как Ксения Блаженная, которая по ночам молилась за городом. 

 «Уйдя далеко, где было вовсе безлюдно, Юшка не скрывал более своей любви к живым существам. Он склонялся к земле и целовал цветы, стараясь не дышать на них, чтоб они не испортились от его дыхания, он гладил кору на деревьях и подымал с тропинки бабочек и жуков, которые пали замертво, и долго всматривался в их лица, чувствуя себя без них осиротевшим. Но живые птицы пели в небе, стрекозы, жуки и работящие кузнечики издавали в траве веселые звуки, и поэтому на душе у Юшки было легко, в грудь его входил сладкий воздух цветов, пахнущих влагой и солнечным светом»
.

Смысл его жизни,  был в любви, которая, по словам апостола Павла: «долго терпит, не завидует, не ищет своего, не радуется неправде, а сорадуется истине»
, которая «никогда не перестает». Любовь Юшки стала причиной особого доброго отношения к людям его воспитанницы, которая тоже понимала любовь как самопожертвование.

В финале рассказа Юшка обретает и понимание, и любовь, и уважение: «К телу умершего пришли проститься все люди, старые и малые, весь народ, который знал Юшку и потешался над ним и мучил его при жизни»
. 
«Родная кровушка» - девушка, к которой он ходил каждое лето до самой смерти и которой отдавал все, что у него было накоплено за год для нее ценой лишений и страданий: «девушка припала к земле, в которой лежал мертвый Юшка, человек, кормивший ее с детства, никогда не евший сахара, чтоб она ела его»
. Для неё он остался человеком, который «любил ее больше всего на свете и кого она сама любила всем теплом и светом своего сердца…»
Каким бы страшным ни было время и эпоха, но святая любовь должна преодолеть все и изменить мир к лучшему. Дают возможность понять это людям такие вот не от мира сего – юродивые, каким и был Юшка.
4. Заключение

Чтобы жизнь приобрела смысл, нужно научиться  Со-чувствовать, Со-страдать, Со-переживать, как велит со-весть (весточка от Бога).

В «Борисе Годунове» А.С. Пушкина юродивый Николенька проливает свет на правление Бориса Годунова, где  писатель представляет его по всем понятиям и канонам церкви. В то время как у Ф. М. Достоевского образ Сонечки Мармеладовой лишь напоминает нам образ юродивой, которая живет по так называемому «желтому билету», для того чтобы прокормить не только себя, но и своих близких!  Раскольников, видя самопожертвование Сонечки, считает ее не от мира сего: «А ведь она юродивая…». В молчаливой Лизавете, готовой отдать всё  и всем, он тоже увидит черты проявления юродства. 

Главный герой рассказа Н. С. Лескова «Очарованный странник» Иван Флягин в начале произведения человек с необычной судьбой, даже можно сказать, с несчастной, но в конце повествования он, приобретая дар предвидения,  поистине напоминает юродивого. 

В рассказе А. Платонова Юшка похож на юродивого Николеньку из «Бориса Годунова». Юшка так же смиренен, несмотря на то, что все обижают его, а в особенности дети. Только после смерти люди из села, где он жил и работал, и других окрестных деревень пришли проститься с Юшкой. 

   На мой взгляд,  исследование этой темы действительно поможет учащимся понять, что люди, которых мы считаем «ущербными», юродивыми, «уродами» внешне  -  более человечны, чем совершенные физически и жестокие  внутренне современники.  Об этом говорят примеры из русской литературы 19 - 20 веков. 
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