
Схема строения черно-белой фотопленки
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Основой  фотопленок обычно является прозрачный гибкий органический материал. На основу наносятся, по крайней мере два светочувствительных слоя, называемых фотографической эмульсией. Верхний слой желатины предохраняет эмульсию от механического повреждения. Когда свет падает на пленку, часть его поглощается зернами галогенида серебра, часть рассеивается эмульсией и часть достигает основы, от которой он может отразиться или пройти сквозь нее. Свет, отраженный обратно в эмульсию от нижней границы основы, может поглотиться кристаллами галогенида серебра, вызывая тем самым ухудшение изображения.Чтобы уменьшить это отражение, нижнюю границу основы часто покрывают противоореолъным слоем, который поглощает свет, достигающий этого слоя. Противоореольное покрытие удаляется в процессе проявления и не влияет на процесс фотопечати. 

Основные принципы фотографического процесса
1. Фотосъемка — получение действительного изображения объекта в светочувствительном слое (эмульсия) фотопленки.

Попадание световых квантов в кристаллах бромида серебра приводит к отрыву электронов от отдельных отрицательных ионов брома, которые захватываются положительными ионами серебра.  В кристаллах образуется небольшое количество нейтральных атомов серебра (центры скрытого изображения). Эти атомы образуют скрытое изображение объекта съемки. Кристаллы, которые недостаточно освещались, остаются неизменными (рис.а ). 
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2. Проявление фотопленки: 
Затем пленка погружается в проявитель( раствор гидрохинона, метола или других веществ), который превращает в чистое серебро кристаллы скрытого изображения (рис.6 ). Частицы серебра действуют как катализатор в процессе проявления. Проявитель является донором электронов, и в процессе проявления электроны присоединяются к положительным ионам серебра, образуя атомы металлического серебра.
3. Закрепление фотопленки. 

Для закрепления пленку погружают в фиксаж( раствор гипосульфита).В результате оставшиеся кристаллы бромида серебра растворяются и вымываются.( рис. в) Благодаря этому пленка становится нечувствительной к свету. После промывания в воде негатив готов. 
