Слайд 1
Слайд 2

         В цифровых фотоаппаратах процесс получения изображения намного более сложен. Также используется линза, но вместо фокусирования изображения на пленку, свет попадает на светочувствительные ячейки полупроводникового чипа, называемого сенсором. 

Слайд 3

       Сенсор состоит из множества светочувствительных элементов (photosites), содержащих фотодиоды. Элементы на чипе упорядочены и образуют матрицу. Таким образом, элементы   матрицы   можно  сопоставить  с  пикселями . 

        Элементы реагируют на свет и создают электрический заряд, величина которого пропорциональна количеству попавшего света. 

Сенсор реагирует на получаемые фотоны,   захватывает изображение и передает его на чип АЦП (аналого-цифровой преобразователь), который анализирует аналоговые электрические импульсы и преобразует их в цифровой вид (поток    нулей   и    единичек). 

Данные проходят дальнейшую обработку с помощью специальных алгоритмов и преобразуются в файл изображения, который уже можно просмотреть на компьютере,  телевизоре  и  может быть выведено на принтер.

Слайд 4

     Так как сенсоры не различают цвет, в цифровых фотоаппаратах используется массив цветных светофильтров, располагающихся между микролинзой и светочувствительной областью пикселя. С помощью светофильтра каждому пикселю присваивается свой цвет.  

   Принцип работы фильтра заключается в пропуске только нужного цвета (с определенной длиной волны).

