Приложение №1
Воспаление лёгких, холера, дизентерия, сальмонеллёз, аппендицит, бронхит, ангина, корь, ветрянка, свинка, острое респираторное заболевание, отит.

Приложение № 2 (определение на листе А4 вывешивается на доску после работы со словарём).

Ассортимент (фр. assortiment) – набор товаров по различным видам, наименованиям и назначению.

Приложение № 3

Здоровый образ жизни Л.Н.Толстого

         Свой день Толстой делил на четыре части, называя их «мои четыре упряжки». Первые три приходились на утреннее время, а день Толстого начинался рано, не позднее 5 часов утра. Первую часть дня он посвящал физическим упражнениям и зарядке. Его зарядка напоминала больше тренировку спортсмена и продолжалась не менее часа. В хамовническом доме-музее до сих пор хранятся гантели, с которыми он совершал утренние упражнения. Толстой освоил все основные виды спорта. Причем в каждом из них преуспел. Он был замечательным спортсменом: отлично плавал, блестяще ездил верхом, с молодых лет владел виртуозной джигитовкой. В круг его интересов входил велоспорт, гимнастик и, конечно, шахматы. Эта игра, обожаемая Толстым, по его мнению, тренировала память, ум, смекалку и выдержку. Хотя как раз в шахматы Толстой нередко проигрывал, так как был нетерпелив и стремителен, придерживался наступательного стиля игры. Его партии до сих пор публикуются в шахматных журналах мира.
            Могучая сила не убывала в нём до последних дней. Зарядку сменяла прогулка, неизменная в любое время года: пешая, когда расстояние в пять – шесть километров покрывалось быстрыми шагами или верхом на лошади. Толстой считал, что верховая езда поддерживала его здоровье и снимала напряжение умственных занятий. Чуть позже можно было видеть Льва Николаевича, едущего на велосипеде. Он был подарен ему, когда Льву Николаевичу было 67 лет. С учениками яснополянской школы он любил такую игру: дети наваливались на него, цеплялись за руки, за ноги, а Толстой поднимал вс. эту пирамиду. Зимой Лев Николаевич часто бегал с гурьбой раскрасневшихся мальчишек, увлечённо играя в снежки, устраивая массовые снежные баталии. Утро продолжал полезный физический труд.

               Толстой был убеждён, что труд – самая нравственная обязанность каждого человека. В течение двадцати зим, которые он жил в московских Хамовниках. Толстой сам убирал свои комнаты. В доме стояла спиртовка, на которой Лев Николаевич сам варил себе ячменный кофе, иногда – овсяную кашу, неизменный завтрак после прогулок. Затем пилил и колол дрова, раскладывая их около десяти печей, привозил воду на день. Полезный физический труд сменялся трудом творческим. Третья часть утра была посвящена умственной работе. Толстой писал. В это время в доме соблюдалась полная тишина. Четвертая часть дня – не менее важная – общение с людьми.
                В 70 лет Толстой побеждал в беге на коньках молодёжь, гостившую в ясной Поляне. О своей страсти к физическим занятиям он писал так: при усидчивой умственной работе без движения и телесного труда – сущее горе. «Не походи я, не поработай я ногами и руками в течение хоть одного дня, вечером я уже никуда не гожусь: ни читать, ни писать, ни даже внимательно слушать других, голова кружится. А в глазах звёзды какие-то, и ночь проводится без сна»

