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Приложение 4
Маятник Фуко
(Первому опыту с маятником Фуко в Исаакиевском соборе исполняется в 2013 году 82 года) 

В ночь с 11 на 12 апреля 1931 года в Исаакиевском соборе в присутствии 7 тысяч зрителей впервые качнули маятник Фуко, наглядно иллюстрирующий вращение Земли. Как рассказывает НТВ-СПб, публика была в восторге: многие спорили, будет ли сбит поставленный на специальную подставку спичечный коробок или нет. Небесная механика не подводила: плоскость качания маятника зрительно поворачивалась, и коробок падал. Тогда это называли триумфом науки над религией. Однако зря.

«На самом деле, всё было наоборот, - говорит хранитель экспозиции Исаакиевского собора Сергей Окунев. - Первый опыт Фуко был выполнен с благословения папы Римского для того, чтобы доказать могущество Бога».

Маятник сохраняет плоскость своих колебаний, а Земля вращается, поэтому смещается стрелка. Классический опыт. Каким образом доказательство вращения Земли опровергает догмат существования Бога, до сих пор никто не объяснил. Но по непонятной причине в России маятник Фуко все равно стал заложником отношений церкви и государства. Его сняли в 86-ом году, когда храм вернули верующим. Сейчас бронзовый шар лежит в хранилище, в подвалах Собора. Помещен на вечное хранение, включен в блокадную экспозицию как часть городской истории.

Причина, по которой маятник убрали, наполовину инженерная, наполовину богословская. В центр купола, где раньше крепился трос, возвращена фигура голубя, символизирующая Святой Дух. Привязывать маятник к ней и неэтично, и ненадежно, а другого подходящего места в здании нет. Да и вообще, астрономические приборы должны размещаться в специально приспособленных для этого зданиях, считают в музее. Хотя о маятнике вспоминают с ностальгией.
Исаакиевский собор – это не просто самый большой православный храм в Санкт-Петербурге. Это символ города и его гордость. Громада кафедрального Исаакиевского собора, как молчаливый страж, возвышается неподалеку от Зимнего дворца и уже почти два столетия служит олицетворением надежности, основательности и величия России. 

Современный Исаакиевский собор, построенный по проекту Монферрана, стал четвертым по счету храмом, посвященным преподобному Исаакию Далматскому – святому покровителю Петра Первого. 

Первый храм святого Исаакия был построен в 1707 году неподалеку от Адмиралтейства. Он был небольшим, деревянным, но играл, пожалуй, самую значительную роль в жизни Санкт-Петербурга того времени. Именно в его стенах состоялось венчание Петра I с Екатериной и принимали присягу моряки балтийского флота. Однако эта церковь просуществовала недолго. Виной тому как сырой питерский климат, так и несоответствие скромного деревянного сооружения статусу центрального столичного храма. 

Поэтому в 1717 году согласно указа Петра Первого было начато строительство второго Исаакиевского собора, в основание которого император лично заложил первый камень. Строительство было завершено в 1727 году, однако из-за неудачно выбранного места (на берегу Невы) его фундамент быстро начал проседать. В результате чего в 1759 году службы в храме были запрещены, а вскоре был отдан приказ и о его сносе.

Тем не менее столица нуждалась в главном соборе. Поэтому в 1768 году было начато строительство третьего Исаакиевского собора по проекту А. Ринальди. Однако оно затянулось почти на сорок лет. За это время Екатерину Вторую на престоле сменил Павел Первый, Ринальди вернулся на родину, а В. Бренна, которому было поручено в кратчайшие сроки завершить возведение храма, изменил первоначальный проект. Более того, по приказу нового императора мрамор, предназначавшийся для отделки фасада собора, был пущен на строительство императорской резиденции. В итоге освященный в 1802 году Исаакиевский собор вместо восхищенных взглядов вызывал откровенные насмешки: роскошное мраморное основание завершалось уродливыми кирпичными стенами.

Поэтому спустя семь лет (в 1809 г.) был объявлен конкурс на новый проект, в котором победил О. Монферран. В 1819 году на том же месте было начато строительство четвертого Исаакиевского собора, которое затянулось почти на сорок лет. Лишь в 1858 году состоялось освещение собора, который стал главным храмом императорской фамилии и центром городских празднеств. 

События двадцатого века Исаакиевский собор не баловали. После революции 1917 года его интерьер сильно пострадал: огромное количество золотых и серебряных изделий было попросту разворовано. От окончательного опустошения собор спасло открытие в 1931 году Антирелигиозного музея  и придание зданию статуса памятника архитектуры. В 1937 году музей был перепрофилирован в Историко-художественный музей.
Во время Великой Отечественной войны купола Исаакия были выкрашены в темный цвет, а сам он со всех сторон обнесен высоким глухим забором. Однако принятые меры предосторожности не смогли уберечь собор от вражеских снарядов – на его стенах и колоннах до сих пор видны уродливые шрамы, напоминающие о том суровом времени.

Сегодня Исаакиевский собор является четвертым по величине православным храмом, уступая лишь соборам святого Петра (Рим), святого Павла (Лондон) и Санта Мария дель Фиоре (Флоренция). О нем слагают стихи и поют песни, он является предметом неизменного восхищения иностранцев и заставляет гордиться собой соотечественников. Его внешний вид и интерьеры поражают воображение, а со смотровой площадки на высоте 43 м открывается восхитительная панорама Невы и Санкт-Петербурга. 

Помимо уникального архитектурного решения (огромный золоченый купол, поддерживаемый массивными 100-тонными колоннами), Исаакиевский собор интересен и своим внутренним убранством: в его отделке использовалось более двадцати видов камня, среди которых малахит, мрамор, лазурит и порфир, а также многочисленные золоченые и медные скульптуры работы Петра Клодта, Ивана Витали, Филиппа Лемера. На фронтонах собора можно увидеть изображения не только всех четверых евангелистов, но и апостолов, и целые сцены по библейским сюжетам.

В росписи собора принимали участие Карл Брюллов (расписывал свод главного купола), Федор Бруни, Василий Шебуев и другие выдающиеся художники. Большое место в интерьере занимает мозаика, общая площадь которой составляет около 600 м2. В мозаичной технике выполнены иконы «Тайная вечеря», «Страсти Господни», изображения святых и многое другое. 

Особое место в Исаакиевском соборе занимает самый крупный в России витраж, изображающий воскресшего Иисуса Христа. И не только потому, что он располагается за царскими вратами. Дело в том, что этот уникальный витраж, выполненный в стиле эпохи Возрождения, характерен для католических храмов, но не для православных. Однако он настолько органично вписался в интерьер, что был одобрен Священным синодом.

С 1948 года Исаакиевский собор является храмом-музеем. Здесь расположена развернутая экспозиция, посвященная истории строительства, реставрации и архитектурным особенностям здания. Здесь же установлен маятник Фуко, который благодаря большим размерам, великолепно иллюстрирует схему вращения Земли вокруг Солнца.

Площадь возле Исаакиевского собора почти никогда не бывает пустой, потому что каждый, кто хоть раз приехал в Северную столицу, обязательно приходит сюда, чтобы почувствовать величие и надежность разлитое у подножия Исаакия.
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Маятник Фуко в Парижском Пантеоне, как и в Исаакиевском Соборе, сохранял постоянство ориентации плоскости своего качания относительно звездного неба, не отзываясь на силы гравитации Земли, Луны, Солнца.
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