Приложение

Мамаев курган 
Местом самых ожесточенных боев в Сталинграде стал Мамаев курган. На военных картах он обозначался как высота 102,0 и имела важное стратегическое значение: с его вершины хорошо просматривалась и простреливалась прилегающая территория, переправы через Волгу. Удержать эту высоту для 62-й армии было вопросом жизни и смерти. В середине сентября Мамаев курган несколько раз переходил из рук в руки. Гитлеровцы по 10-12 раз в день штурмовали его, но, теряя людей и технику, так и не смогли захватить всю территорию кургана. Здесь сражались воины пяти стрелковых дивизий. Особенно упорные бои шли за водонапорные баки, расположенные на самой вершине кургана. В октябре противнику удалось захватить их и превратить в мощные доты. Подходы к ним были заминированы, опутаны колючей проволокой, перед ними был вырыт ров глубиной 2,5 м. Обожженный, изрытый глубокими воронками, дзотами, покрытый осколками от бомб и снарядов, курган и зимой чернел, как обугленный. Мамаев курган – памятник героям Сталинграда. На этой священной земле в 1967 году был открыт памятник – монумент, включающий целый комплекс архитектурных и скульптурных сооружений. Авторами стали творческий коллектив во главе с народным архитектором Я. Белопольским. Есть в ансамбле памятника стена, напоминающая развернутое красное знамя. На ней удивительные слова: “Железный ветер бил им в лицо, а они все шли вперед, и снова чувство суеверного страха охватывало противника: люди ли шли в атаку, смертны ли они?” Да, к сожалению, люди смертны. Перед могилой героев – площадь скорби. Мать склонилась над убитым сыном. На стенах пантеона длинный список фамилий погибших героев.
«Дом Павлова»
Не только в стране, но и за рубежом известен «Дом Павлова». В середине сентября создалась угроза прорыва противника к Волге в районе площади 9 января и мельницы. Командир роты 42-го гвардейского стрелкового полка старший лейтенант И.И. Наумов принял решение превратить в опорные пункты два дома, расположенных на площади 9 января, и направил туда две группы бойцов. Первая группа состояла из четырех воинов - трех рядовых и сержанта Якова Федотовича Павлова, которые выбили из первого дома немцев и закрепились в нем. Вторая группа - взвод лейтенанта Н.Е. Заболотного - захватила второй дом. На командный пункт полка,  сержант Павлов отправляет донесение: "Немцев выбил, закрепился. Прошу подкрепления. Павлов". Чуть позже рапортовал Заболотный: "Дом занят моим взводом. Лейтенант Заболотный". На третьи сутки в дом Павлова прибыло подкрепление: пулеметный взвод, группа бронебойщиков и автоматчиков. Гарнизон дома увеличился до 24 человек.. Гвардейцы при помощи саперов усовершенствовали оборону дома, заминировав все подходы к нему, прорыли небольшую траншею, по которой поддерживалась связь с командованием, доставлялось продовольствие, боеприпасы.  Дом стал неприступной крепостью. Защитники поклялись не отступать, биться до последнего патрона.  А если патронов не хватит? »- спросили сержанта Павлова. Тот ответил однополчанам: «Кирпичи есть…» 58 суток – срок больший, чем Германия затратила на захват целых европейских государств, яростно и ожесточенно штурмовали фашисты развалины дома, который стал для них  неприступной крепостью. 
Под неприступными стенами
Сказал сержант друзьям своим:
«Весь юг, Кавказ, ребята с нами,
Врагам мы город не сдадим!»
И не сдадут. Ведь здесь навеки
Спаялись в дружбе, как один, 
Грузины, русские, узбеки,
Таджик, казах и армянин.
В редкие минуты затишья бойцы мечтали о днях, когда кончится война, когда дом, который стал для них необыкновенно родным, вновь примет былой вид. Некоторые сомневались, а станут ли восстанавливать такую развалину? Но именно с этого дома будет дан старт восстановлению города-героя из руин.
Василий Зайцев
В дни битвы гремела слава о снайпере сибиряке Василии Зайцеве.  Он научился стрелять уже в 12 лет, охотясь вместе с отцом и братом в уральских лесах. Спокойный, зоркий, он со свойственной ему русской смекалкой и хитростью повсюду преследовал и уничтожал противника.Много раз ему приходилось вступать в единоборство с гитлеровскими снайперами, и каждый раз он выходил победителем.Но особенно прославил Зайцева снайперский поединок с начальником берлинской школы снайперов майором Кёнингсом, присланным в Сталинград со специальным заданием активизировать снайперское движение в немецких войсках.  Более 300 гитлеровцев уничтожил Василий Зайцев в уличных боях. Многих бойцов обучил снайперскому искусству. Их называли "зайчатами". Ему и снайперу В. Медведеву за меткий огонь в Сталинграде было присвоено звание Героя Советского Союза. Всю войну В. Г. Зайцев служил в армии, в рядах которой начал свой боевой путь, возглавлял школу снайперов, командовал миномётным взводом, затем был командиром роты. Он громил врага в Донбассе, участвовал в битве за Днепр, сражался под Одессой и на Днестре. Май 1945 года капитан В. Г. Зайцев встретил в Киеве —в госпитале.Скончался 15 декабря1991 года. Был похоронен в Киеве на Лукьяновском военном кладбище, хотя его последним желанием было быть похороненным в сталинградской земле, которую он защищал.31 января2006 года прах Василия Григорьевича Зайцева был торжественно перезахоронен в Волгограде на Мамаевом кургане
Подвиг Титаева и Путилова 
Когда на Мамаевом кургане в самый напряженный момент боя прекратилась связь, рядовой связист 308-й стрелковой дивизии Матвей Путилов пошел ликвидировать разрыв провода. При восстановлении поврежденной линии связи, ему осколками мины раздробило обе руки. Теряя сознание, он крепко зажал зубами концы провода. Связь была восстановлена.За этот подвиг Матвей был посмертно награжден орденом Отечественной войны II степени. 
Подобный подвиг был совершен и Василием Титаевым. Во время очередной атаки на Мамаевом кургане оборвалась связь. Он отправился ее наладить. В условиях тяжелейшего боя это казалось невозможным, но связь заработала. Титаев с задания не вернулся. После боя его нашли мертвым с зажатыми в зубах концами провода. 
Саша Филиппов
Героически сражавшимся воинам помогали оставшиеся в Сталинграде мирные жители. Среди них были дети, подростки.Когда начались бои на подступах к городу, сталинградскому пареньку Саше Филиппову шел 17-й год. Он пришел в Ворошиловский РК ВЛКСМ и подал заявление: "Мне 17 лет (он прибавил себе год). Прошу райком комсомола направить меня в ряды Красной Армии на защиту моего города. Обязуюсь честно защищать свою Родину, родной город от фашистских захватчиков до последней капли крови". Из за возраста ему отказали. Тогда он организовал товарищей на сбор бутылок для зажигательной смеси, а во время бомбежки города собирал осиротевших детей на сборный пункт. Затем перешел линию фронта и связался с воинской частью, которой командовал полковник Семенихин, стал разведчиком и получил кличку "Школьник". Ходил с сапожным инструментом в расположение противника и приносил ценные сведения. 12 раз Саша переходил линию фронта. В декабре 1942 года Саша и Мария Усковаполучили задание проникнуть в тыл врага. При выполнении этого задания разведчики были схвачены, их пытали. Убедившись, что пытками не заставить подростка говорить, решили его повесить. Перед смертью он успел крикнуть: "Все равно наши придут и перебьют вас, как бешенных собак!" За мужество и героизм Саша Филиппов был награжден орденом Красного Знамени посмертно. 
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Морской пехотинец Михаил Паникаха 2 октября 1942 г. в районе завода «Красный Октябрь» и его фронтовой товарищ Бедеров находились в окопе, выдвинутым к позициям противника. Со стороны Мамаева кургана немецкие танки перешли в наступление. Их встретили огнем противотанковых ружей и дальнобойной артиллерией из-за Волги. Первая атака противника захлебнулась, но он бросил в бой новые силы. На позицию тихоокеанцев двинулось 7 танков противника с прикрытием из пехоты. Бой завязался неравный. У бойца остались только две бутылки с горючей жидкостью «КС». Тогда М.А. Паникаха, взяв их, пополз вперед. Вражеская пуля попала в поднятую матросом бутылку и жидкость, растекшись по солдату, воспламенила его. Превозмогая боль, Михаил вскочил на головной танк и вместе с его экипажем сгорел. Советский боец пал смертью храбрых. Остальные немецкие танки и пехотинцы повернули назад. Преследуя их, советские бойцы – товарищи Михаила подожгли еще два танка и отстояли занимаемые позиции. Михаила похоронили в глубокой воронке, близ завода «Красный Октябрь». Подвиг его стал известен всей стране
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