Приложение 3
Задание 1
ВЛАЖНОСТЬ- это мера, что характеризирует содержание водяного пара в воздухе. Известно, что человек на 80-90% состоит из воды, но не все догадываются, что уровень влажности в атмосфере играет значительную роль в жизни человека. Содержимое влаги в воздухе способно влиять на общее самочувствие человека. Отклонение этого параметра от нормальных значений способно незаметно и постепенно снизить иммунитет человека, ухудшить состояние кожи, повысить утомляемость, особенно негативно это отражается на маленьких детях. Все мы замечаем, как влажный воздух полезен для здоровья, и стремимся проводить выходные или отпуск, отдыхая на берегу моря, реки или озера. Нормальный уровень влажности благотворно отображается на нашем самочувствии. Оптимальный уровень - это 45-65% относительной влажности. Находясь в помещении, мы нарушаем естественный баланс влажности, который поддерживается природой. И если летом это практически не заметно, то зимой разница показателей относительной влажности на улице и в помещении становится очень существенной. Это происходит потому, что при нагреве уличного воздуха системой отопления уровень относительной влажности падает, поскольку количество влаги в воздухе при его нагреве не изменилось, а способность воздуха поглощать влагу растет пропорционально росту температуры. Вследствие этого влага начинает испаряться с повышенной скоростью из нашего тела, что приводит к сухости в горле (и в целом к сухости слизистой оболочки носа и дыхательных путей за счет постоянного взаимодействия с сухим воздухом), сухости кожи (в первую очередь рук и лица). 

Задание 2
ТЕМПЕРАТУРА— величина, которая характеризует тепловое состояние тела или иначе мера «нагретости» тела. Понятие температура возникло, как следствие необходимости характеризовать состояния физического тела по ощущениям человека «тепло - холодно». Тепло является одним из основных условий жизни человека, животных и растений. Чем выше температура тела, тем большую в среднем энергию имеют его атомы и молекулы. Показано, что при температуре воздуха 18-19°С, относительной влажности 50-60% и скорости движения 0,2-0,4 м/с система терморегуляции работает наиболее экономно. По мере пребывания людей в помещении температура и относительная влажность воздуха повышаются (было замечено, что если не следить за температурой, то к концу урока она повышается на 2-3°С, к концу учебного дня на 5-6°С). Повышение температуры вызывает напряжение системы терморегуляции, в целях усиления теплоотдачи и во избежание перегрева. В таких условиях теплоотдача практически не изменяется, и увеличить ее можно за счет усиленного потоотделения с последующим испарением пота, а также усиленного дыхания. Для усиления потоотделения требуется учащение сердечных сокращений (чтобы кровь быстрее омывала поверхностные слои тела); усиление дыхания требует увеличения работы дыхательной мускулатуры. Получается, что очень много сил организма тратится не на полезную работу (усвоение учебного материала), а на борьбу с неблагоприятными условиями внешней среды. Затруднение теплоотдачи усугубляется повышением относительной влажности воздуха в связи с испарением пота и усилением дыхания: при высокой влажности испарение пота уменьшается. Получается как бы замкнутый круг: повышение температуры и влажности воздуха требует, с одной стороны, усиления теплоотдачи, а с другой стороны, делает это усиление невозможным. 

Задание 3
ОСВЕЩЕННОСТЬ, – какой световой поток падает на площадь. И с каждым годом этот вопрос освещения школьных помещений становится всё острее: согласно статистике, у детей, достигших школьного возраста, а значит, уже начавших свой долгий и порой нелёгкий школьный путь, словом, у первоклашек, зрение ухудшается в два раза. И с каждым годом количество детей с пониженным зрением становится только больше. Школьное освещение – это своего рода фундамент, на котором возводится целое здание учебного дня. Здесь речь идёт не только об ухудшении зрения, но и об успешности обучения, о быстроте и качестве усваивания нового материала, об эмоциональном и психологическом состоянии не только учеников, но и учителей, которые проводят в стенах школы не меньше, а порой и больше времени, чем их маленькие подопечные. Глаз человека и в особенности ребёнка или подростка, чьё физиологическое и психологическое формирование только входит в стадию активного развития и становления, реагирует на малейшие световые изменения, на яркость и контрастность окружающих предметов, на интенсивность освещения и чередование света и тени. Хорошее освещение тонизирует, улучшает настроение и протекание процессов высшей нервной деятельности. Улучшение освещённости способствует улучшению работоспособности. При недостаточном освещении и плохом его качестве быстро утомляются зрительные анализаторы, человек чувствует усталость, головную боль.

