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Приложение №5.

Словарь понятий и  терминов (глоссарий).

· Ростовые вещества – сложные органические вещества, которые даже в ничтожно малых количествах влияют на  жизнедеятельность растений.

· Гормоны – (от греч. hormáo — привожу в движение, побуждаю),  биологически активные вещества, вырабатываемые эндокринными железами, или железами внутренней секреции, и выделяемые ими непосредственно в кровь.
· Эндокринный аппарат –  совокупность разнородных по строению и происхождению образований, способных к внутренней секреции, т.е. выделению биологически активных веществ (гормонов), поступающих непосредственно в кровь.
· Внутренняя секреция, процесс образования и выделения эндокринными железами (железами внутренней секреции) непосредственно в кровь.
· Железы внутренней секреции –  железы не имеющие выводных протоков и выделяющие гормоны непосредственно в кровь.

· Гипофиз –  нижний мозговой придаток,  железа с внутренней секрецией, играющая у всех позвоночных животных и у человека ведущую роль в гормональной регуляции.
· Щитовидная железа – железа внутренней секреции, синтезирующая ряд гормонов, необходимых для поддержания гомеостаза (постоянства внутренней среды организма).
· Головастик - личинка бесхвостых земноводных, развивающаяся из икринки.

· Ландшафтный дизайн – это искусство озеленения, благоустройства, организации садово-парковых насаждений, газонов, горок и малых архитектурных форм в строительстве.
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