Приложение №2.

 Сообщения учащихся:

1 учащийся:

Уксусная кислота.

Уксусная кислота (СН3СООН) Tпл=170С, Tкип=1180С, р=1,05г/см3 — бесцветная жидкость с острым запахом, неограниченно растворима в воде. При попадании на кожу и слизистые оболочки вызывает ожоги. При температуре 16,60С она затвердевает, поэтому её называют «ледяной» уксусной кислотой. Уксусная кислота известна с глубокой древности первые упоминания об уксусной кислоте относятся к третьему веку до нашей эры, люди разводили виноград и запасали впрок виноградный сок, а потом делали из него вино. Иногда вино скисало и превращалось в уксус.

Уксусную кислоту можно получить сухой перегонкой дерева. её 3-6% раствор (столовый уксус) используют  как вкусовую приправу и консервант, а также уксусную кислоту используют для изготовления ацетатного волокна, синтеза лекарственных средств. 

Мировое производство уксусной кислоты составляет 5 млн. т. в год. Основным производителем серной кислоты является Германия.

2 учащийся:

Щавелевая кислота.

Щавелевая кислота (НООС-СООН) Tпл=189,50С - бесцветное кристаллическое вещество, растворимое в воде. Щавелевая кислота одна из распространённых в природе органических кислот — входит в состав клеточного сока растений. 

Впервые была открыта Карлом Шееле в середине 18 века.

Применяется она в качестве протравы при крашении и ситцепечатании, для отбелки соломы, при приготовлении чернил, красителей в бытовой химии.

Основным поставщиком щавелевой кислоты является Китай (80%).

3 учащийся:

Муравьиная кислота.

Муравьиная кислота (НСООН) Tпл=80С, Tкип=1010С, р=1,22г/см3 — бесцветная жидкость с острым запахом, неограниченно растворимая в воде. 

Муравьиная кислота впервые получена англичанином Реем в 1670 году перегонкой из красных муравьёв откуда и получила своё название.

Муравьиная  кислота очень распространена в природе, она находится в муравьях, в гусенице шелкопряда, в различных органах и тканях в выделениях животных: в крови, моче, в поте человека, а также в жгучей крапиве, в иглах сосны, в некоторых минеральных водах.

Муравьиная кислота является сильным восстановителем: выделяет серебро из аммиачного раствора оксида серебра и обладает сильным бактерицидным действием. Название связано с тем, что муравьиная кислота обнаружена в выделениях муравьёв, содержится она также в волосках листьев крапивы. Муравьиная кислота используется как консервант в пищевой промышленности и в сельском хозяйстве, в текстильном и кожевенном производстве.

4 учащийся:

Лимонная кислота.

Лимонная кислота (НООССН2С(ОН)(СООН)СН2СООН) Tпл=1530С- наиболее распространённая гидрокситрикарбоновая кислота. 

Впервые открыта в 1784 году из сока недозрелых лимонов шведским учёным Карлом Шееле.

 Лимонная кислота содержится в организме человека при умеренном употреблении стимулирует деятельность поджелудочной железы, возбуждает аппетит, способствует усвоению пищи, а также в плодах цитрусовых ( в лимонах её 6-8% от сухой массы), в смородине, малине, крыжовнике, в свекловичном и виноградных соках, а также в листьях махорки (8-14%), из которых её получают в промышленном масштабе.

 Главный промышленный способ получения лимонной кислоты заключается в сбраживании сахаристых веществ под действием грибов (лимоннокислое брожение). Её общий выпуск в различных странах достигает 100 тысяч тонн в год. Лимонная кислота широко используется в пищевой промышленности и фармации, а также в текстильной промышленности при крашении.

5 учащийся:

Серная кислота.

Серная кислота (Н2SO4) Tпл=10,30С, Tкип=2960С, р=1,84г/см3 -тяжёлая маслянистая жидкость, смешивается с водой в любых отношениях, обладает сильным водоотнимающим действием, способна обугливать органические вещества.

Честь открытия серной кислоты присваивается персидскому химику Абубекеру аль Рези в 10 веке. Серную кислоту знают 1000 лет. 

Ни одно химическое вещество не производиться в таком огромном количестве, как серная кислота.

Серная кислота используется для производства почти всех других кислот, для производства удобрений, солей, красителей, лекарственных средств, взрывчатых веществ. 

Запомните!!! При растворении серной кислоты нужно вливать её тонкой струйкой в воду и перемешивать.

6 учащийся:

Угольная кислота.

Угольная кислота (Н2СО3) —  неустойчивая очень слабая кислота, она может существовать только в растворе, раствор угольной кислоты назвали содовой водой. При нагревании раствора из него улетучивается СО2 и остаётся только вода.

H2CO3=CO2+H2O. Угольная кислота была открыта  в конце 18 века английским химиком Джозефом Пристли, за что он получил золотую медаль.

Применяется угольная кислота для приготовления газированных напитков.

