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Задания группам

1. Собрать химические элементы открытой планеты в периодическую систему химических элементов, руководствуясь знаниями об истории открытия периодического закона;

2. Определить земные аналоги инопланетных химических элементов

3. Присвоить химическим элементам созданной периодической системы порядковые номера, равные заряду их атомных ядер, определёнными по земным аналогам, придумать их химические знаки для планеты Саракш.
4. Сделать доклад по результатам работы и выступить с ним перед «братьями по разуму»
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Фекс





Очень активный, неплотный металл, режется ножом, отщипывается ногтем. Хранится под слоем керосина или в ампулах. Относительная атомная масса 39.


В соединениях щелочного характера проявляет постоянную валентность 1. С водой реагирует очень бурно, вытесняя горючий газ и образуя раствор щёлочи.





Крекс





Активный, лёгкий металл, плотностью меньше воды.


Относительная атомная масса


 около 7. с водой реагирует, выделяя горючий газ и образуя раствор щёлочи. В соединениях проявляет постоянную валентность 1.





Мекс





Активный металл, слишком мягкий, на воздухе сразу окисляется, образуя основный юнионид, растворимый в воде с образованием щёлочи. Относительная атомная масса 85. В соединениях постоянная валентность 1.





Пекс





Активный, неплотный металл, режется ножом. Из-за химической активности хранят в запаянной ампуле. Относительная атомная масса около 23. Валентность постоянная и равна 1. Юнионид при растворении в воде образует щёлочь.





Пух





Это самый лёгкий химический элемент. Его относительная атомная масса принята за 1. В соединениях он проявляет постоянную валентность равную 1.Образует простое вещество – газ из двухатомных молекул. Входит в состав главной жидкости планеты.





Дигель





 Металл с постоянной валентностью 2.Относительная атомная масса 9. 


Юнионид и пухоюнионид его не растворим в воде, но растворим и в кислоте, и в щёлочи.





Жек





Редкий, серебристо-белый с голубовато-серыми штрихами, относительно мягкий, ковкий металл. Встречается как примесь в минералах шека. Относительная атомная масса 70. Более устойчивы соединения, где проявляет валентность 3. Из-за легкоплавкости используется для заполнения кварцевых термометров. Юнионид и пухоюнионид амфотерны.





Хек





Относительная атомная масса элемента 11. Валентность в соединениях 3. Простое вещество – сероватый неметаллический порошок. Кислотный юнионид нерастворим в воде. Элемент образует очень слабую кислоту, плохо растворимую в горячей воде.





Зигель





Активный щелочноземельный металл, неплотный, относительная атомная масса 40.Постоянная валентность в соединениях 2. юнионид основного характера бурно соединяется с водой, а малорастворимый пухоюнионид -основание используется для побелки потолков и стен в жилищах.





Шек





Серебристо белый с сильным металлическим блеском металл, очень пластичный и прочный, коррозионно стоек и с большой электропроводностью. Относительная атомная масса 27. Проявляет валентноть 3. Юнионид очень прочный и плотный, нерастворим в воде, но растворим и в кислотах и в щелочах, как и пухоюнионид. 








Нигель





Активный щелочноземельный металл, относительная атомная масса около 88. Имеет постоянную валентность 2 . Характер юнионида основный, пухоюнионид – основание.


Соли этого металла расцвечивают огни фейерверков.





Вигель





Довольно активный металл, не очень плотный, относительная атомная масса 24.В соединениях проявляет постоянную валентность 2. Образует юнионид основного характера и пухоюнионид – малорастворимое основание. Входит в состав хлорофилла в виде иона-комплексообразователя.





Ирр





Типичный, сильный неметалл с относительной атомной массой 14.Образует простое вещество – газ из двухатомных молекул. В низшей валентности 3 образует  летучее соединение с элементом пухом резкого запаха. Высшая валентность 5, юнионид при растворении в воде образует сильную кислоту. 





Блоксид





Очень хрупкий серовато-белый блестящий металл, плохой проводник. Относительная атомная масса около73. В соединениях может проявлять валентности 2 и 4. Высший юнионид его амфотерен, растворяется и в кислоте, и в щёлочи, образуя соли.





Флоксид





Элемент со слабыми неметаллическими свойствами, образующий несколько аллотропных модификаций простых веществ. Относительная атомная масса 12.Только в одном веществе двухвалентен, во всех остальных валентность 4. юнионид  газ, слабокислотный, пухоюнионид- слабая кислота, быстро разлагается на газ и воду. Этот элемент-основа жизни.





Плоксид





Серебристо-белый блестящий металл, небольшой твёрдости, но большой ковкости. На сильном морозе превращается в неметаллическую модификацию – серый порошок. Относительная атомная масса около 119. Имеет две валентности металлическую 2 и неметаллическую 4.Высший юнионид и пухоюнионид амфотерны. 





Глоксид





Элемент – слабый неметалл, имеет нерастворимый в воде, но растворимый в щелочи твёрдый юнионид, образующий морской  песок. пухоюнионид элемента – нерастворимая кислота. Относительная атомная масса 28. Валентность в соединениях 4.











Чек





Серебристо-белый с сильным металлическим блеском металл, очень мягкий. В соединениях обычно имеет валентность 3, но бывает и одновалентен. Относительная атомная масса 115.


Характер юнионидов и пухоюнионидов основный, т.к. они растворимы в кислотах, но не растворимы в щелочах.





Эний





Типичный неметалл, но слабее ания.


Относительная атомная масса  79.


Имеет несколько аллотропных модификаций –красную, стекловидную, серую. Проявляет валентности 2 , 4 и 6. Характер юнионида и пухоюнионида кислотный.





Юний





Второй по силе неметалличности элемент. Относительная атомная масса 16. Имеет постоянную отрицательную валентность 2.  Образует два простых вещества - газ, поддерживающий горение из двухатомных молекул и газ из трёхатомных молекул, поглощающих жёсткий ультрафиолет звезды (солнца). Его соединение с пухом – вода. 





Урр





Слабый неметалл, имеет серую металлическую и желтую неметаллическую модификации простых веществ. Относительная атомная масса 75 . Низшую валентность3 проявляет в соединении с пухом. Высшая валентность 5, характер юнионида и пухоюнионида кислотный. Очень ядовит.





Аний





Типичный неметалл, образует желтые ромбические кристаллы из восьмиатомных молекул. Относительная атомная масса 32. Проявляет валентности 2. 4 и высшую 6. С пухом образует газ с запахом тухлых яиц. Высший юнионид растворим в воде  с образованием очень сильной кислоты.





Юзз





 Серебристо-белый с сильным блеском металл, хрупкий и не очень твёрдый, легко превращающийся в серый порошок. Относительная атомная масса  около 122. В соединениях проявляет валентности 3 и 5.Соединения трёхвалентного состояния явно амфотерны, а пятивалентного явно кислотного характера.





Озз





Типичный неметалл, образует две модификации простого вещества – белую и красную. Относительная атомная масса 31. Низшая валентность 3, высшая 5. Юнионид при растворении в воде образует кислоту средней силы.





Бомбал





Очень лёгкий, абсолютно химически инертный газ из одноатомных молекул. Относительная атомная масса 4.








Футий





Сильный, типичный неметалл, относительная атомная масса 80.


В соединениях проявляет валентности 1, 3, 5, 7. Соединения кислотного характера. Образует простое вещество – красно-бурую жидкость, летучую и зловонную.








Жутий





Самый сильный неметалл, окисляет все элементы, даже юний. Относительная атомная масса 19. Во всех соединениях отрицательно одновалентен. Его простое вещество – страшно ядовитый светло-зелёный газ из двухатомных молекул. Его летучее соединение с пухом плавит стекло и называется плавиковая кислота.








Дутий





Типичный неметалл, относительная атомная масса 127. В соединениях проявляет валентности 1, 3, 5, 7. Соединения слабокислотные. Простое вещество – серо-фиолетовые кристаллы, плохо растворимые в воде, хорошо растворимые в спирте, применяется для дезинфекции мелких порезов, щипит кожу.








Нутий





Третий по силе неметалличности неметалл. Относительная атомная масса 35. Проявляет валентности 1, 3, 5, 7. И летучее соединение с пухом, и все его соединения-юниониды – сильно кислотного характера. Простое вещество – жёлто-рыжий газ, применяется для дезинфекции помещений и как отравляющее вещество. Соли его кислот обладают отбеливающими свойствами.








Иний





Неметалл, довольно слабый, полупроводник. Относительная атомная масса 128.В соединениях проявляет валентности 2,4,6. Характер соединений кислотный.











Зомбал





Химически инертный газ из одноатомных молекул. Относительная атомная масса 131.





Вомбал





Химически инертный газ из одноатомных молекул. Относительная атомная масса 40. 














Домбал





Химически инертный газ из одноатомных молекул. Относительная атомная масса 84








 Ломбал





Лёгкий, химически инертный газ из одноатомных молекул. Относительная атомная масса 20.


Применяется для заполнения трубок светящейся рекламы, т.к. при пропускании катодных лучей светится розовым светом.
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 Металл с постоянной валентностью 2.Относительная атомная масса 9. 


Юнионид и пухоюнионид его не растворим в воде, но растворим и в кислоте, и в щёлочи.





Фекс





Очень активный, неплотный металл, режется ножом, отщипывается ногтем. Хранится под слоем керосина или в ампулах. Относительная атомная масса 39.


В соединениях щелочного характера проявляет постоянную валентность 1. С водой реагирует очень бурно, вытесняя горючий газ и образуя раствор щёлочи.
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