Сценарий викторины

для детей подготовительной к школе группы  

«ПАМЯТЬ ВЕЧНАЯ ЖИВА»
        Программное содержание: Уточнить знания детей о событиях Великой Отечественной войны. Закрепить знания детей о героях–земляках – И.В. Мищенко, В.С. Кащеевой, В.Ф. Ледяеве, П.П. Малько; о том, что в их честь названы улицы нашего города. Развивать любознательность, память. Воспитывать чувство признательности к участникам ВОВ и гордости за героизм нашего народа. 

      Словарная работа: Великая Отечественная война, герои, Родина, Россия, награда, награждать, орден Боевого Красного знамени, медаль «За боевые заслуги», Герой Советского Союза, герои - земляки, воевали, сохранили, уберегли, беречь.
      Материал: аудиозапись песен: сл. Б. Ласкина, муз. Дм. и Дан. Покрассов «Три тан-киста»; сл.  А. Суркова, муз. К. Листова «В землянке»; М. Блантер «Катюша»; Д. Тухманов «День Победы». Слайды «Улицы города  Апшеронска рассказывают». Котелок с кашей, ложки.
      Предварительная работа: 

1. Экскурсии по городу Апшеронску.
2. Экскурсии в историко-краеведческий музей.
3. Чтение художественной литературы: В. Нестеренко «Наша Родина – Кубань», Л.Кассиль «Главное войско», К. Обойщиков «Кубани главные сыны», В. Бакалдин сборник «Новороссийский салют», И. Беляков «Герои»; чтение пословиц, поговорок, загадок (А.С.Спирин).
    Методы и приемы: ТСО, игра-эстафета, вопросы, пословицы.
Ход викторины
Воспитатель: Наша встреча посвящена Дню Победы. У нас в гостях ваши родные и близкие, которые слышали и много знают о Великой Отечественной войне. Мы готовились к этому главному празднику страны: изучали историю, встречались с ветеранами, изучали и читали стихи, рассказы о Великой Отечественной войне. Ходили в библиотеку и музей. Возложили цветы к памятникам и обелискам погибших героев.
     В честь праздника Победы предлагаем родителям и детям игру - викторину «Память вечная живёт».

     За правильный ответ каждый из вас будет получать фишку - «звёздочку». А в конце игры - викторины мы узнаем и назовём лучших «знатоков» военной истории.

1-й конкурс  
«Назовите, дети, мне стихи, рассказы о войне!»
Задание: Назовите произведения кубанских писателей о войне. 

За правильный ответ даётся фишка - звёздочка.
     Предполагаемые ответы детей:  В. Нестеренко «Фронтовая награда», «У обелиска», «День Победы»; В. Бакалдин «Вечный огонь», «Стихи о двух героях», «Так было», К. Обойщиков «Морские летчики», «Город-герой», «Кубань-земля такая», «Маки на Малой земле»; И. Беляков «Герои».

2-й конкурс 

«Улицы города Апшеронска рассказывают» 

Воспитатель: В нашем городе есть улицы, которые названы в честь героев Великой Отечественной войны. Улицы нашего города рассказывают о героизме и мужестве наших земляков. Расскажите, в честь кого названы улицы.

1. Переулок имени В.С. Кащеевой.

     Вера Сергеевна Кащеева работала медицинской сестрой. Во время войны спасла жизни многим солдатам и офицерам, вынося их с поля боя. Ей присвоено звание - Герой Советского Союза и она награждена Медалью Международного красного Креста. 
2. В городе Апшеронске есть улица имени И.В. Мищенко.
      Иван Васильевич Мищенко воевал в городе Севастополе. Ведя непрерывный бой с фашистами, израсходовал все патроны, гранаты, затем вёл рукопашный бой. Ему присвоено звание Герой Советского Союза. Его именем названа школа №1 в нашем городе, в этой школе он учился.

3. Заболотнев Николай Васильевич и Закопайко Иван Михайлович – были нашими земляками – партизанами. Они уничтожали фашистов и боевую технику противника. В нашем городе есть улицы, которые носят их имена. А именем партизана Петра Павловича Малько назван хутор.

Показ слайдов «Улицы города Апшеронска рассказывают»

Воспитатель: Память о них живет в наших сердцах. 
       В годы Великой Отечественной войны Владимир Федорович Ледяев был морским летчиком. Он сбил 12 фашистских самолетов. Его называли летчиком-ассом. За боевые заслуги и подвиги он награжден орденами и медалями. 

3-й конкурс 

«Ордена и медали»
Воспитатель: Назовите, какими орденами и медалями награждали воинов-героев?

       Предполагаемые ответы детей: Орден Боевого Красного Знамени, Орден Красной Звезды, Орден Отечественной войны, медали: «За отвагу», «За боевые заслуги» и др.

 4-й конкурс 

«Эстафета»

Воспитатель: Солдат – смелый, ловкий, умелый, выносливый. Чтобы стать таким как он, надо много тренироваться. Предлагаю вам эстафету «Прифронтовая полоса». Надо преодолеть препятствия:

- проползти по-пластунски, не задев «колючую проволоку»;

- перепрыгнуть через «ров»;

- пройти по «Минному полю».

Воспитатель: Для этой эстафеты разделимся на 2 команды.

Эстафета «Прифронтовая полоса».
5-й конкурс 

«Стихи о войне»
Воспитатель: Прочитайте свое любимое стихотворение о войне и нашей Армии.

6-й конкурс 

«Узнай песню»

Воспитатель: О подвигах солдат сложено много песен. Песни помогали нашим бойцам во время сражений и во время отдыха на привале. Они поддерживали в солдатах боевой дух. А вы  знаете такие песни? Сейчас  вам нужно по небольшому музыкальному фрагменту узнать песню.  
1. «Три танкиста», сл. Б. Ласкина, муз. Дм. и Дан. Покрассов;

2. «В землянке», сл. А. Суркова, муз. К. Листова;

3. «Катюша», муз. М. Блантера;

4. «День Победы», муз. Д. Тухманова.

7-й конкурс 

«Пословицы и поговорки»

 Воспитатель: О солдатах сложено много пословиц и поговорок, назови их.

Дети называют пословицы и поговорки.
Воспитатель: Есть еще такие пословицы: 
Хлеб да вода – солдатская еда.

Щи да каша – пища наша.

Хороший повар и в бою кашу сварит.

         Попробуйте  кашу из солдатского котелка.

Едят кашу из котелка.
Воспитатель: А сейчас сосчитаем наши фишки и подведем итог игры. Вот сколько у нас знатоков военной истории!
        Много лет назад закончилась Великая Отечественная война. Наши деды и прадеды воевали за мир. Они сохранили для нас нашу родную землю, родную природу, сберегли нашу прекрасную Родину – Россию. И дали нам наказ:

…Помнить всех, кто в горький час

Сам погиб, но землю спас…

Я веду сегодня речь

Вот о чем, ребята:

Надо Родину беречь

По-солдатски – свято!

                                                      В. Степанов
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