Текстовый материал. Экологическая обстановка в Мурманской области.

В Мурманской  области действует около 170 предприятий, что обусловливает целый ряд экологических проблем. 

Загрязнение воздуха

Основными источниками загрязнения воздуха в Мурманской области являются два гиганта цветной металлургии: комбинаты «Североникель» и «Печенганикель», а также Кандалакшский алюминиевый завод и Ловозерский ГОК. На их долю приходится почти 81 % выбросов от общего количества. Вклад других предприятий в общий выброс следующий: Оленегорский ГОК, Ковдорский ГОК – 30 %, автотранспорт – 5,9 %. Наиболее массовыми являются выбросы сернистого газа – более 500 тыс. т в год. Вокруг большинства предприятий в настоящее время образовались обширные площади хвостохранилищ – вместилищ отходов переработки рудного сырья, которые выступают как значительные источники запыления атмосферы Мурманской области. Самыми запыленными в области являются г.г. Апатиты и Ковдор. Здесь содержание пыли в воздухе в отдельные периоды превышает допустимое в 10 -17 раз. 
Поверхностные пресные воды Мурманской области загрязняются тремя основными источниками загрязнения:

– сточными водами промышленных и сельскохозяйственных предприятий;

– хозяйственно-бытовыми стоками;

– атмосферными осадками и твердыми выпадениями из атмосферы.

Наиболее сильному загрязнению подвергаются крупнейшие озера области – Имандра, Умбозеро и Ловозеро, а также реки Печенга, Патсойоки, вблизи которых расположены основные промышленные предприятия. Основными высокотоксичными компонентами загрязнения воды являются тяжелые металлы (медь, никель, цинк и др.), а также синтетические поверхностно-активные вещества, фтор и соединения азота. Ежегодно в реки и озера области попадает более 300 млн. м3 стоков, из которых лишь около 40 % очищаются до допустимых норм. 

Серьезную проблему в снабжении некоторых городов и поселков питьевой водой создает загрязнение водоемов отходами сельскохозяйственных предприятий. Особенно актуальна она для Мурманска и ряда населенных пунктов, получающих воду из бассейна реки Колы. Это связано с тем, что на расположенных здесь свиноводческих и птицеводческих накоплены огромные объемы навоза и птичьего помета. Поэтому качество воды в реках Кола и Тулома (которые обеспечивают 85 % водоснабжения Мурманска) не соответствует национальному стандарту для питьевой воды. 

Для озера Имандра существенным экологическим фактором являются также подогретые воды, сбрасываемые Кольской АЭС. 

Бассейны Баренцева и Белого морей подвергаются загрязнению от большого количества источников: деятельности торгового, рыбного и военного флотов, предприятий и организаций военного ведомства, выпадения атмосферных токсикантов, нефтегазопоисковых работ на шельфе, переноса загрязнителей морскими течениями из сопредельных акваторий. 

Начиная с 1959 г., Северный флот регулярно производил захоронения радиоактивных отходов в Баренцевом и Карском морях. В целом, уровень радиоактивного загрязнения Арктики довольно низок. Потенциальную угрозу радиоактивного заражения несут старые подводные лодки, находящиеся у причалов на побережье и ожидающие утилизации.

Загрязнение почв

Проблема загрязнения почв чрезвычайно актуальна для Мурманской области. Загрязнению подвергаются и естественные, и окультуренные сельскохозяйственные почвы. В первую очередь это химическое загрязнение. Общая площадь пахотных земель в области составляет около 20 тыс. га, из которых значительная часть расположена в зонах воздействия предприятий цветной металлургии, выбрасывающих в атмосферу сернистый газ и тяжелые металлы.

Все это оседает на почву и растительность в виде сухих и влажных атмосферных выпадений (пыли, дождя, снега). На основании проведенных научных исследований установлено, что тяжелые металлы являются приоритетными загрязнителями почвы в нашей области.

Проблема затонувших судов

По мнению экологов, в настоящее время одной из самых острых экологических проблем Кольского полуострова является утилизация притопленных и затонувших судов. На сегодняшний день дно залива представляет собой «поле чудес». Под толщей воды, кроме затонувших кораблей, а их – около двухсот, покоится всевозможный металлический хлам. 

