Приложение 1

Методическая разработка экскурсии

«Прошлое нашего города»

Опережающее задание для  студентов:  подобрать материал по возведению  Черноморской береговой линии, итогах русско-турецкой войны 1828-1829 гг., строительству Зимнего театра и сочинского морского порта.
Остановка 1. На лестничном подъеме у остатков крепостной стены Навагинского укрепления.
Объект показа: остатки крепостной стены Навагинского укрепления.

«Портфель экскурсовода»: портрет Н.Н. Раевского-младшего.

Наша экскурсия начинается у остатков крепостной стены  русского военного укрепления, носившего название Навагинское.
Возникновение города Сочи восходит ко времени создания Черноморской оборонительной линии. 13 апреля 1838 г. в устье реки Сочи с судов эскадры  Черноморского военного флота под командованием контр-адмирала С.А. Артюхова был высажен десант. Десантом командовал генерал-майор А. М. Симборский. Десантники  заняли расположенное здесь урочище и господствующую над местностью высоту, названную впоследствии Батарейка.
В журнале отряда А. М. Симборского зафиксирована точная дата - 21 апреля 1838 г. В этот день на возвышенном левом берегу близ устья Сочи русские солдаты заложили форт Александрия, названный так в честь императрицы Александры. Эта дата считается днём основания города.
В 1839 г. в связи с совпадением названия с названиями других укреплений на Кавказе по ходатайству начальника береговой укрепленной линии Н.Н. Раевского-младшего форт Александрия был переименован в укрепление Навагинское в честь Навагинского полка, отличившегося в Кавказской войне. 
Навагинское укрепление с русским гарнизоном существовало вплоть до1854 г. 
Во время Крымской войны 1853-1856 гг. укрепления Черноморской береговой линии были разрушены, а гарнизоны эвакуированы. Солдаты фортов Навагинского, Лазаревского и Святого Духа были переведены в Новороссийск. 
На заключительном этапе Кавказкой войны во время продвижения русских войск по Черноморскому побережью бывшее Навагинское укрепление 25 марта 1864 г. было занято сформированным в помощь регулярным войскам Даховским отрядом абадзехского аула Дахо (ныне - станица Даховская). Даховским отрядом командовал генерал-майор  Гейман. Укрепление, созданное русскими на месте прежнего, Навагинского, получило название пост Даховский. В 1865 г. в окрестностях поста Даховский были основаны два казачьих поселения - Ахштырское и Пластунское. Таким образом, началось формирование русского населения будущего города Сочи.
Задание для студентов: произвести фотосъемку остатков крепостной стены; соотнести нахождение памятника с планом Навагинского укрепления.

Остановка 2. На ул. Орджоникидзе, на территории Михайло-Архангельского собора.

Объект показа: собор Михаила Архангела.

Перед нами главная православная церковь города – собор Михаила Архангела. Идея строительства Михайло-Архангельского храма принадлежала крупному землевладельцу Черноморского побережья С.И. Мамонтову, который до этого первоначально хотел реставрировать бывшую военную церковь. Нужно было лишь возвести купол, разрушенный во время  Крымской войны. Составленная смета показала, что полное обустройство храма обойдется в 12 тыс. рублей. Другой крупный владелец земельных участков в Сочи, А.В. Верещагин, убедил Мамонтова построить самый большой собор на Черноморском побережье, и последние отказался от идеи реставрации. До недавнего времени Верещагин и считался инициатором строительства храма.

Верещагин собрал на возведение собора более 40 тыс. рублей: 28 тыс. руб. пожертвовал Мамонтов, 1,5 тыс. – наместник царя на Кавказе, Великий князь Михаил Николаевич, 1,5 тыс. – императрица. 

Закладка храма состоялась 26 мая 1874 г. в честь 10-летия  окончания Кавказской войны. Спустя два года были фактически закончены стены высотой в 5 саженей, возведена железная крыша. Русско-турецкая война  1877-1878 гг. прервала строительство собора. Оно было возобновлено лишь через год после окончания войны. Была восстановлена пробитая ядром стена, возведены арки, купол. В собственность храмы были переданы строения, сохранившиеся от Навагинского укрепления.

Существуют документы, свидетельствующие о том, что для строительства собора Верещагин привлекал солдат с оплатой по 25 коп. в день, тем самым экономя собранные средства не без выгоды для себя. Как выяснилось позднее, многие строительные материалы, поступавшие из центральной России, Верещагин пускал не на строительство храма, а на постройку собственного дома-дачи. А церковь строилась из камней, которые добывались из разрушенных построек Даховского гарнизона.

В 1880 г. строительство вновь было прекращено в связи с болезнью Верещагина. Верещагин находился в доме для умалишенных в Москве с диагнозом «мания величия»: больной мнил себя единственным основателем и обустроителем Даховского посада. Строительство храма Верещагин не закончил – здание необходимо было оштукатурить, подвести отопление, расписать, сделать позолоту, освятить.

Строительство собора заканчивала уже общественная комиссия, созданная  Великим князем Михаилом Николаевичем. Комиссия работала под руководством попечителя Черноморского округа. На достройку храма Синодом было выделено дополнительно 10 тыс. руб.

В 1891 г. эпопея строительства собора в Сочи была завершена. По-видимому, освящение его прошло намного раньше – в 1880 г., т.к. именно с этого времени в недостроенном соборе уже проводились службы.

Задание для студентов: произвести фотосъемку собора.

Остановка 3. У киноконцертного зала «Фестивальный». Объект показа: «Фестивальный». 

Сочи - город с богатыми культурными традициями. 

 С 1977 г. в Сочи стал проводиться Международный фестиваль политической песни  «Красная гвоздика», проходивший первоначально в помещении Зимнего театра, а позднее - в открытом  в 1979 г. киноконцертном зале “Фестивальный”, у здания которого мы сейчас находимся.

Киноконцертный зал «Фестивальный» возведен группой советских архитекторов под руководством В. Шульрихтера и И. Рябышева. Необычна архитектура этого здания. Пространственные конструкции-перекрытия  выполнены из алюминия. Общая площадь кровли составляет полгектара, опирается же она всего на 21 опору.  Использование алюминия облегчает вес конструкции, к тому же он устойчив к коррозии, что немаловажно при расположении здания  вблизи моря. Форма перекрытий в виде сот, пирамидок продиктована расчетными целями: при такой системе происходит быстрое перераспределение нагрузок, повышается прочность. Акустика в зале естественная. Сзади за сценой и наверху под перекрытиями находятся раковины – отражатели звука.

С каждого из 2500 мест зрительного зала, расположенного амфитеатром, хорошо видны не только сцена, но и море,  звездный горизонт. В фойе и на террасах расположены кафе, бары.
Открытие зала состоялось 14 июля 1979 г. концертом Государственного Академического хореографического ансамбля «Березка». Первыми зрителями стали строители зала.

В настоящее время в Сочи действует музыкальная школа и училище искусств 
им. Шмелёва, работает зал органной и камерной музыки, детская художественная школа. Действует городская филармония. Традицией последних лет стало проведение в Сочи международного кинофестиваля “Кинотавр” и «Кинотаврик», международного джазового фестиваля “Чёрное море”, выставок современного изобразительного искусства, Дня города, фестивалей «Золотая осень» и «Кубанская весна».

Остановка 4. На смотровой площадке.

Объект показа: морской порт.

Н а Северном молу мы видим сочинский маяк. 

Первый маяк был возведен в Сочи в 1878 г. Система зеркал была изготовлена во Франции. Длина луча составляла 34 км. Этот маяк сохранился и находится с восточной стороны  концертного зала «Фестивальный». Современный маяк был возведен во время строительства порта в 40-е годы XX века.

Остановка 5. В Приморском парке, у памятника «Якорь и пушка». 

Объект показа: памятник «Якорь и пушка».

В апреле 2003 г. отметил 90-летие мемориальный памятник «Якорь и пушка». Композиция включает пушку, отлитую в 1807 г., и якорь, отлитый на Воткинском заводе в 1779 г. Мемориал создан по инициативе и на средства отставного адмирала Л.Ф. Долинского в 1913 г. в память о русских воинах, погибших в русско-турецкой войне 1828-1829 гг.
История  памятника такова: когда-то якорь находился на русском военном фрегате  «Пендераклия». Фрегат «Пендераклия» участвовал в десантной операции на Сочинском мысу в апреле 1838 г. 
Через несколько лет фрегат затонул. Его отыскали на дне моря, сняли с него медные части и даже достали якорь. За долиной, где долгое время лежал якорь, так и закрепилось название Якорной щели. Наконец, любители-археологи доставили якорь в Сочи и выставили на обозрение публики.

Подобно якорю, любители археологии нашли в долине реки Сочи пушку тех времен, собрали на полях ядра и также представили на обозрение. В 1905 г. эта пушка принимала участие в революционных событиях в городе – именно из нее в дни вооруженного восстания стреляли восставшие по казармам. Пушку, тайно отремонтированную и направленную в Сочи из Новороссийска, заряжала весовыми гирями вместо ядер, и произвели таким образом более 40 выстрелов.

В книге С. Дорватовского «Сочи и Красная Поляна с окрестностями», изданной в 1911 г., говорится: «Была в Сочи еще одна достопримечательность – это старинная пушка, которая изъята из сочинских достопримечательностей за легкомысленное поведение в 1905 году…»
Семь лет спустя отставной адмирал Л.Ф. Долинский отыскал историческую пушку, ядра и якорь, валявшиеся во дворе церкви, и на личные средства построил из них монумент. Он  был открыт 21 апреля 1913 г., в день 75-летия закладки русской крепости на сочинском взморье.

Задание для студентов: произвести фотосъемку памятника.
Остановка 5. У здания городской библиотеки им. А.С. Пушкина. 

Объект показа: здание библиотеки.

«Портфель экскурсовода»: памятник А.С. Пушкину работы А.М. Опекушина в Москве.

Памятником городской архитектуры является Пушкинская библиотека. Здание библиотеки   было возведено по проекту техника-архитектора А.Я. Буткина в Приморском парке на средства, собранные горожанами. 15 апреля 1909 г. новое здание было открыто. Библиотека получила наименование: Общественная платная библиотека  имени А.С. Пушкина. 

Задание для студентов: произвести фотосъемку здания библиотеки.

Остановка 6. В Приморском парке, у памятника А.С. Пушкину.

Объект показа: памятник А.С. Пушкину.

Неподалеку от библиотеки  находится мраморный бюст А.С. Пушкина работы неизвестного скульптора (предположительно автором является А.М. Опекушин; памятник, установленный в Сочи, является одним из вариантов памятника А.С. Пушкину в Москве; однако документально авторство не подтверждено).

Остановка 7. В Приморском парке, напротив здания Зимнего театра. 

Объект показа: Зимний театр.

Создание советского курорта Сочи проводилось в 30-е гг. прошлого столетия согласно Генеральному плану развития Сочи-Мацестинского курорта. В эти годы возводились не только прекрасные здравницы – дворцы здоровья, но и учреждения культуры. 

Значительную роль в строительстве курорта в 30-е годы сыграл И. В. Сталин. Именно по его распоряжению ведущие архитекторы приняли участие в созидании курорта. Неожиданно посетив проходящий в Москве конгресс революционных архитекторов, он выступил с небольшой речью, в которой сказал: «Партия и правительство дают вам почётный заказ - спроектировать новый социалистический курорт, который должен стать как бы городом будущего... Каждый из вас должен немедленно отправиться в Сочи и создавать там дворцы-здравницы...»
В соответствии с пожеланием Сталина о строительстве театра в Сочи был объявлен международный конкурс на лучший проект сочинского Зимнего театра. Главным арбитром являлся М. И. Калинин, утвердивший проект архитектора К Н. Чернопятова. На строительство театра потребовалось три года. Скульптуры для украшения фронтона были выполнены в мастерской В. Мухиной. Официальное открытие театра состоялось в мае 1938 г., но первое представление на сцене сочинского театра (опера «Царская невеста») специально для  И.В. Сталина было дано осенью 1937 г.

Здание театра выполнено в классическом стиле. Его опоясывает колоннада из 88 колонн с капителями коринфского стиля, крыша театра украшена тремя скульптурами, изображающими  муз -  покровительниц искусств.
 Скульптуры выполнены в мастерской В. Мухиной.

Экскурсия завершается посещением литературно-мемориального музея 

Н. Островского.
� Калиопса – муза-покровительница вокального искусства; Мельпомена – муза-покровительница искусств; Терпсихора – муза-покровительница танца.
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