Приложение 2

\Методическая разработка экскурсии

«По историческим  местам  Лазаревского района»

Опережающее задание для  студентов:  подобрать материал о технике строительства дольменов и особенностях погребального обряда племен - носителей дольменной культуры.

Путевая информация от центра г. Сочи до Мамайки.

Сегодня мы с вами совершим экскурсию по историческим местам Лазаревского района города Сочи  с посещением музея этнографии народов Кавказа в пос. Лазаревское.

Экскурсия будет проходить по территории Лазаревского района  г. Сочи. Лазаревское взморье расположено на участке Черноморского  побережья Кавказа от Туапсинского района до Центрального района г. Сочи. Протяженность района – 109 км вдоль береговой линии; площадь – 1351,2 кв. км. На территории района постоянно проживает свыше 80 тыс. человек, в том числе в пос. Лазаревское – свыше 20 тыс.

Лазаревский курорт – это, прежде всего, лазурное море, целебный воздух,  Кавказские горы. И все же здесь богата и своеобразна не только природа, но и история. Это загадочные дольмены – памятники культуры бронзового века:

Остатки военных крепостей, разноплеменная культура народов Древнего Кавказа; памятники времен Гражданской и Великой Отечественной войны.

Сегодня мы познакомимся с выдающимися  деятелями отечественной истории Н.Н. Раевским-младшим и М.П. Лазаревым; увидим знаменитое тюльпанное дерево – памятник  природы и истории побережья; познакомимся с памятником культуры бронзового века- дольменом-монолитом, побываем у памятника  поэту-декабристу А.И. Одоевскому; увидим остатки некогда могучей крепостной стены форта Лазарева. В конце экскурсии мы посетим этнографический музей в пос. Лазаревское.
Наша экскурсия – автобусно-пешеходная. Во время остановок группам необходимо будет произвести фотосъемку исторических объектов, а затем подобрать дополнительную информацию по каждому объекту.

Путевая информация от пос. Якорная щель до пос. Головинка.

Объект показа: тюльпанное дерево.

«Портфель экскурсовода»: портреты Н.Н. Раевского-младшего, репродукция картины Н. Самокиша «Подвиг солдат Раевского под Салтановкой (12 июля 1812 г. близ Могилева»);  фотоматериалы (памятник «Якорь и пушка»).

Мы проезжаем небольшой поселок нашего побережья под названием «Якорная щель».  «Щель» - это местное звучание слова «ущелье», а история происхождения названия «Якорная щель» требует пояснения.

23 апреля 2003 г. отметил 90-летие мемориальный памятник «Якорь и пушка», расположенный в Центральном районе нашего города, рядом с библиотекой им. Пушкина. Композиция включает пушку, отлитую в 1807 г., и якорь, отлитый на Воткинском заводе в 1779 г. Мемориал создан по инициативе и на средства отставного адмирала Л.Ф. Долинского в 1913 г. в память о русских воинах, погибших в русско-турецкой войне 1828-1829 гг.
История  памятника такова: когда-то якорь находился на русском военном фрегате  «Пендераклия». Фрегат «Пендераклия» участвовал в десантной операции на Сочинском мысу в апреле 1838 г. 
Через несколько лет фрегат затонул. Его отыскали на дне моря, сняли с него медные части и даже достали якорь. За долиной, где долгое время лежал якорь, так и закрепилось название Якорной щели. Наконец, любители-археологи доставили якорь в Сочи и выставили на обозрение публики.
Подобно якорю, любители археологии нашли в долине реки Сочи пушку тех времен, собрали на полях ядра и также представили на обозрение. В 1905 г. эта пушка принимала участие в революционных событиях в городе – именно из нее в дни вооруженного восстания января 1905 г. стреляли восставшие по казармам.
Семь лет спустя отставной адмирал Л.Ф. Долинский отыскал историческую пушку, ядра и якорь, валявшиеся во дворе церкви, и на личные средства построил из них монумент. Он  был открыт 21 апреля 1913 г., в день 75-летия закладки русской крепости на сочинском взморье.

В отличие от поселка Якорная щель, большинство современных городов и поселков нашего побережья ведут свою историю  от военных укреплений Черноморской береговой линии, сооруженной на побережье после окончания русско-турецкой войны 1828-1829 гг. 2 сентября 1829 г. был подписан Адрианопольский мирный договор. 

Статья 4 Адрианопольского трактата гласила: «Весь берег Черного моря от устья Кубани до пристани  Святого Николая включительно, пребудут в вечном владении Российской империи».

Для закрепления своих позиций на побережье Россия начала в 1830 г. сооружение Черноморской береговой линии от Анапы до Батума. Занимать опорные пункты на побережье можно было только со стороны моря посредством высадки военных десантов. Осуществление этой задачи было возложено на Черноморский флот под командованием М.П. Лазарева и войска Черноморской береговой линии Н.Н. Раевского. Путем высадки десантов с 1830 г. по 1843 г. было сооружено 17 береговых укреплений, составивших Черноморскую оборонительную линию. Она имела двоякое предназначение: защиты побережья от нападения со стороны турок и борьбы с местным черкесским населением.
Начальником Черноморской береговой линии был назначен генерал Николай Николаевич Раевский-младший, сын генерала Н.Н. Раевского, друг А.С. Пушкина.

В 1820 г. Пушкин впервые попал на Кавказ вместе с семьей генерала Николая Николаевича Раевского-старшего. По возвращении в Петербург он пишет поэму «Кавказский пленник» и посвящает ее Николаю Николаевичу Раевскому-младшему.

Вся семья Раевских была либеральных убеждений. Наиболее яркую фигуру в этой семье являл собой Н.Н. Раевский-старший – генерал, герой Отечественной войны 1812 г. Вместе с двумя сыновьями Николаем и Александром отец грудью встал против французов в бою под Салтановкой: «Вперед, ребята, дети мои, коих приношу в жертву Отечеству!» Так оба сына  получили боевое крещение. Николаю в то время было десять лет.

Подвиг Раевского и его сыновей был воспет Жуковским в его стихотворении «Певец на страже русских воинов». Этот эпизод был использован Л.Н. Толстым в «Войне и мире».

Военная карьера Раевского-младшего быстро шла в гору. С 2823 года – он полковник Сумского гусарского полка, затем Курляндского и Харьковского драгунских полков.

Связь с декабристами привела к тому, что оба брата Раевские были в 1826 году арестованы. Правда, пробыв под арестом в Главном Штабе с 4 по 17 января, братья по ходатайству героя-отца  были освобождены. Однако, как свидетельствует декабрист Н.И. Лорер, «их взяли на замечание  и считали либералами и опасными людьми».

После завершения судебного процесса над декабристами Николая Раевского переводят из Харьковской губернии на Кавказ. 25-летний Раевский был назначен командиром Нижегородского драгунского полка – ровно тридцать лет спустя после того как эту должность в полку занимал его отец. Раевский-младший участвовал в Персидской войне 1826-1828 гг., во время которой его полк заслужил георгиевские штандарты. Сам командир проявил при этом исключительную распорядительность и смелость, был награжден орденами и в возрасте  26 лет произведен в генералы.

В своих воспоминаниях Г.И. Филипсон, начальник штаба полка, пишет: «Он был высокого роста, смугл, крепко сложен и вообще массивен. Черты лица его были выразительны; он всегда носил очки. О наружности своей он не заботился, а о костюме еще менее…» «Способности ума Николая Николаевича были более блестящи, чем глубоки, - отмечает Филипсон, - у него было много остроумия и особливо доброй простодушной веселости…»

Н.И. Лорер, тоже служивший под началом Раевского, отмечает: «В фигуре его была какая-то гордость и отвага».

Вообще все отзывы о Раевском рисуют его как очень общительного, живого, гуманного человека.

…В 1828 г. в его полк прибыл разжалованный в рядовые ссыльный поручик Молчанов. При встрече с ним Раевский спросил, за что его наказали. «За то, что я распространял запрещенное Сенатом Стихотворение Пушкина «Андрей Шенье», - с гордостью ответил Молчанов. – Если он вам не известно, могу записать его для вас по памяти». Каково же было удивление разжалованного поручика, когда Раевский достал из стола рукопись и, улыбаясь, протянул ее юноше. Молчанов узнал знакомые стихи и увидел приписку, сделанную пушкинской рукой: поэт посвящал «Андрея Шенье» своему лучшему другу Николаю Раевскому.

В то время в полку служило много разжалованных офицеров-декабристов. Иных из них Раевский знал еще по Петербургу, с другими познакомился уже здесь, на Кавказе. Фельдмаршал Паскевич, под начальством которого служил Раевский в 1827-1829 гг., недолюбливал молодого популярного генерала и воспользовался доносом штабс-ротмистра Батурлина, обвинившего Раевского в связях с разжалованными чинами. Раевскому был объявленот высочайшего имени строжайший выговор и домашний арест сроком на 8 дней.

В 1837 г. Раевский назначается начальником первого отделения Черноморской береговой линии, а с 1839 г., уже в чине генерал-лейтенанта, - начальником всей береговой линии. За короткий срок вдоль побережья были возведены Новотроицкое, святого духа (Адлер), Тенгинское, Новороссийское, Навагинское (Сочи) укрепления, а также форты Вельяминовский (Туапсе), Лазаревский на реке Псезуапсе и Головинский на реке Шахе. Особенно отличился Н.Н. Раевский при взятии с моря Субаши (Шахе). В картине Айвазовского «Высадка отряда Н.Н. Раевского у Субаши 3 мая 1839 года» изображена в шлюпке колоритная фигура генерала Раевского. 

Солдаты сложили и часто распевали песню о своем храбром командире:

Наш Раевский храбр и смел, 

Льва сомнет за Русь святую, 

Вот он на гору крутую

Соколом взлетел…

Взгляды самого Раевского на Кавказскую войну решительно отличались от официальных правительственных оценок. В своей записке «О политическом состоянии восточного берега» он пишет следующее: «В 1838 г. в начале моего назначения от меня зависело только не делать опустошений, принимать больных горцев в наши лазареты и вообще показывать сколько можно более мирное расположение. Сие имело уже известный успех».

Указывая, что «пагубные действия на Кавказе только ожесточают горцев, Раевский предлагал заменить их «средствами мирными», установив «торговые сношения с горцами» и насадив среди них «гражданское благоустройство». Он еще раньше по собственной инициативе разрешил существование возле кордонов базаров, выписал и распространил среди местных жителей высококачественные сорта крымского винограда, снабжал их хинином. Требуя от правительства специальных ассигнований на осушение болот в окрестностях Сухума, Раевский просил предоставить самые широкие полномочия русским купцам и ремесленникам, желавшим переселиться на Кавказ, чтобы привлечь к экономическому развитию края «достойных негоциантов».

Разумеется, в кругах высшего военного командования подобные высказывания Раевского были расценены как дерзость и своеволие. Придравшись к тому, что Раевский по своему почину предпринял постройку укрепления в Цебельде – одном из районов горной Абхазии, Николай I объявил ему выговор. Узнав об этом, Раевский подал рапорт об отставке. Просьба его была незамедлительно удовлетворена. От него рады были избавиться. 26 ноября 1841 г. он выходит в отставку.

Уезжая навсегда с Кавказа, Раевский написал письмо военному министру Чернышову: «Я здесь первый и один по сие время восстал против пагубных военных действий на Кавказе и от этого вынужден покинуть край».

…Живым вечнозеленым памятником славному сыну Отечества  Н.Н. Раевскому служит у нас на побережье основанный им в 1840 г. Сухумский ботанический сад. Память о нем увековечена и в названии станицы Раевская близ Анапы. А у нас в Сочи, в поселке Головинка, в который мы сейчас въезжаем, до сей поры цветет могучий лириодендрон (тюльпанное дерево), который посадил своими руками прославленный генерал, всю жизнь страстно увлекавшийся ботаникой, на территории Головинского форта. По оценкам специалистов, это дерево – самый крупный экземпляр лириодендронов на территории нашей страны. Дерево внесено в перечень охраняемых государством памятников истории и природы  Краснодарского края.

В Головинском форту, место расположения которого в настоящее время обозначает тюльпанное дерево, служили многие известные люди: здесь служил поэт-декабрист А.И. Одоевский, писатель-декабрист Н.И. Лорер; брат А. Пушкина Лев Сергеевич, являвшийся адъютантом генерала Раевского; побывал военный  И.К. Айвазовский, в то время военный художник. 

Во время Крымской войны, в 1854 г. почти все укрепления Черноморской оборонительной линии были разрушены, а гарнизоны сняты. Так окончила свое существование линия, о которой еще в 30-е г. говорил царю русский офицер-разведчик Ф. Торнау: «Береговая линия не оправдывает ожиданий Вашего Величества. Укрепления малы, гарнизоны слабы, изнурены болезнями, едва в силах обороняться от горцев, которых не они, а которые их держат в постоянной блокаде». Однако бывшие форты Черноморской линии стали центрами новых поселений во второй половине XIX в.

Именно таким образом возник поселок Головинка, через который мы сейчас проезжаем. 

 Остановка 1. В Волконском  ущелье, у дольмена.

Объект показа: дольмен-монолит.

«Портфель экскурсовода»: фотоматериалы, иллюстрирующие дольмены разных типов.

Перед нами дольмен - памятник материальной культуры XVIII в. до н.э. 

Существует адыгейская легенда: в давние времена в горах жило племя карликов и великанов. Карлики не имели домов, и у них не было достаточно сил, чтобы построить себе жилища. Оттого подвергались они всяческим невзгодам бесприютной жизни: мокли под дождем, мерзли; зимой их засыпало снегом. Сжалились великаны и решили построить для карликов дома. Великаны были настолько сильны, что каждый из них мог вырубить огромную плиту из камня, и, взвалив ее на плечи, перенести к месту постройки. Из четырех таких плит, сложенных в виде квадратного ящика, составлялся дом, прикрывавшийся сверху пятой плитой. Вместо дверей, сообразно росту карликов, в передней плите великаны пробивали круглые отверстия, через которые карлики въезжали верхом на зайцах. Адыги называли дольмены "спы-уна", что означает "карликовые дома". Давно вымерло племя карликов, и нет уже великанов, а дома карликов все еще стоят. 

Русское население, появившееся на побережье во второй половине XVIII в., называло дольмены "богатырскими хатками". На самом же деле это погребальные сооружения, относящиеся ко второй половине III - II тыс. до н.э. Они встречаются в одиночку, небольшими группами или образуют значительные скопления, иногда до нескольких сот. В редких случаях дольмены находятся под курганными насыпями.

Иногда дольмены высекались в целых глыбах или скалах. Такие дольмены получили название дольменов-монолитов Мы видим самый большой на побережье дольмен-монолит. Вот как описывает этот дольмен краевед К.А. Гордон: "Большая монолитная глыба песчаника до 4 м высоты обработана руками человека: внутри нее выдолблена камера, сообщающаяся с внешним миром через небольшое круглое отверстие. Перед входом - вырубленная в скале ровная площадка. Камера имеет подковообразную форму со сферическим потолком". 

Кажется невероятным, что дольмены - массивные сооружения - возводились в эпоху примитивной строительной техники. Люди того времени, населявшие побережье, накопили немало приемов, позволяющих возводить эти каменные гиганты.
Задание для студентов:  студенты, получившие опережающее задание подобрать информацию о технике возведения дольменов и погребальном обряде носителей дольменной культуры, рассказывают о технике возведения дольменов различных типов и об особенностях погребального обряда.

Задание для студентов: произвести замеры дольмена; произвести фотосъемку, определить расположение входного отверстия по сторонам света.

Путевая информация от пос. Волконка до Лазаревского.

Объекты показа: море, р. Псезуапсе.

«Портфель экскурсовода»: портрет М.П. Лазарева; репродукция картины Айвазовского «Наваринское сражение».
Мы приближаемся к конечному пункту нашей экскурсии - пос. Лазаревское, носящего имя прославленного адмирала Михаила Петровича Лазарева. Последние 17 лет его жизни были связаны с Черным морем.

Лазарев родился 3 ноября 1788 г. в семье сенатора Владимирской губернии. Детство будущего адмирала прошло вдали от моря. Незадолго до своей смерти сенатор устроил сыновей Андрея, Михаила и Алексея в Петербургский морской корпус. С 12 лет началась морская жизнь Михаила. Море буквально с первых дней поразило и взволновало мальчика.  «Море – это же открытый путь во все страны света», - писал он тогда. В 15 лет (1803 г.) Михаил получил звание гардемарина и в числе лучших учеников был направлен на стажировку в Англию на 5 лет. По возвращении в Россию в чине мичмана он участвовал в русско-шведской войне 1808-1809 гг., затем – в войне с Наполеоном 1812 г.  На бриге «Феникс» он получил первое боевое крещение. О нем складывается  мнение как о храбром грамотном офицере.

М.П. Лазарев – участник трех кругосветных экспедиций. Две из них он совершил под командованием Ф.Ф. Беллинсгаузена. В составе экспедиции Беллинсгаузена Лазарев командовал шхуной «Мирный».  «Мирный» и «Восток» шесть раз пресекали Южный полярный круг; во время путешествия было открыто 29 островов и архипелагов, изучена флора и фауна южных морей. Главным же достижением экспедиции Беллинсгаузена-Лазарева является открытие 16 января 1820 г. шестого материка – Антарктиды. За эту экспедицию Лазарев получает чин капитана II ранга.

После завершения третьей экспедиции Лазарева направляют в Архангельск для наблюдения за строительством линкора «Азов», а после спуска судна на воду назначают его капитаном (1826 г.)

М.П. Лазарев являлся участником знаменитого морского сражения в Наваринской бухте.

8 октября 1827 г. русско-англо-французкая эскадра по настоянию России вошла в Наваринскую бухту, чтобы защитить восставшее греческое население от кровавого террора со стороны турок и заставить последних удалиться из Греции. В наваринском сражении «Азов» одновременно вел бой с пятью кораблями противника, утопив при этом фрегат главнокомандующего неприятельским флотом. Это событие было запечатлено морским баталистом И.К. Айвазовским в полотне «Наваринское сражение».

Лазарев продемонстрировал блестящие способности флотоводца и моряка. За это сражение впервые в истории русского флота линкор «Азов» был награжден Георгиевским флагом и вымпелом; Лазареву же было присвоено звание контр-адмирала.

С 1838 г. Лазарев – начальник  штаба Черноморского флота; с 1835 г. – Главнокомандующий Черноморским военным флотом, военный губернатор Севастополя и Николаева; вице-адмирал.

В каком же состоянии принял Лазарев  Черноморский флот? Отсутствовали крупные порты; корабли не ремонтировались за неимением средств; боевая готовность не соответствовала   требованиям; в интендантской службе процветало казнокрадство. Став командующим Черноморским флотом, Лазарев развил кипучую деятельность по  ремонту и строительству судов, снабжению флота; постоянная боевая учеба стала при нем законом.

Будучи человеком высокообразованным, М.П. Лазарев постоянно заботился о повышении образовательного  уровня своих подчиненных. По его инициативе строится адмиралтейство; открываются школы для моряков и их детей. Он, как и Ф.Ф. Ушаков, отверг муштру, отказался от бесчисленных смотров и парадов. Порядок и организация, железная дисциплина внутри личного состава, щегольский вид кораблей и военная боеготовность, - таким стал Черноморский флот при Лазареве.

Лазарев разрабатывает планы военных мероприятий и утверждает их в Петербурге, в Военном министерстве. Подолгу в столице он не задерживается. Дела ждут его дома, в Севастополе.

Во время одной из поездок в Петербург Михаил Петрович женится на Екатерине Тимофеевне Фандерфлит – дочери капана II ранга в отставке Тимофея Ефимовича Фандерфлита. В семье Лазаревых появляются пятеро детей – три дочери и два сына (сыновья скончались во младенчестве).

В 1843 г., в возрасте 55 лет Лазарева производят в адмиралы.  Производство было заслуженным: за 17 лет командования Черноморским морским флотом он превратил его в могучую силу. Талантливый военный организатор, Лазарев стал сторонником создания сильного парового флота; однако тогдашняя технико-экономическая отсталость страны не позволила ему до конца выполнить эту задачу: при Лазареве паровой флот только начал создаваться.

Шли годы; здоровье Михаила Петровича стало ослабевать. Особенно плохо он стал себя чувствовать  в 1845 г., но даже тогда расстаться с флотом не пожелал, отказавшись ехать лечиться за границу. Лишь в 1851 г. в сопровождении жены, дочери и лейб-медика он выезжает в Вену на консультацию. Был поставлен диагноз: рак желудка. Состояние больного было настолько тяжелым, что врачи отказались его оперировать. Скончался М.П. Лазарев в ночь с 11 на 12 апреля 1851 г. тело его было доставлено в Россию. Похоронен он во Владимирском соборе Севастополя, рядом с ним впоследствии были похоронены его ученика, герои Крымской войны Корнилов, Нахимов, Истомин.

М.П. Лазарев был крупным военно-политическим деятелем, адмиралом, ученым, создателем Черноморского флота. За выдающиеся заслуги пред Отечеством его имя чтут не только в нашей стране, но и во всем мире. Его именем назван поселок, две железнодорожные станции – Лазаревское и Новолазаревское; ледник, остров в Тихом океане. Его имя носит набережная в Севастополе и Петербурге.

В поселке Лазаревское,  в котором мы сейчас с вами находимся, установлен памятник знаменитому адмиралу. Сам поселок возник на месте бывшего форта Лазаревское. 27 мая 1840 г. адмирал руководил высадкой русских войск в устье реки Псезуапсе. К этому историческому месту мы сейчас направляемся.

Остановка 2. У остатков военного укрепления Лазаревское.

Объект показа: остатки крепостной стены Лазаревского форта.
Если бы мы с вами стояли здесь 7 июля 1739 г., то увидели бы, как появляется в море из-за горизонта большая парусная эскадра. Она подошла к устью реки Псезуапсе и расположилась полукругом. На следующий день по выстрелу сигнальной пушки в устье реки стали высаживаться десантные войска под прикрытием 250 корабельных орудий. Горцы, которых собралось на берегу около трех тысяч, с обнаженными шашками выступили вперед с решимостью не допустить высадки десанта. В числе первых из шлюпки на берег выпрыгнул генерал Раевский-младший. Своим примером он воодушевил солдат.

После высадки десанта началась рукопашная схватка. Напор русских десантников был настолько сильным, что горцы не выдержали и отступили.

Десантники закрепились на берегу и приступили к строительству военного укрепления, получившего имя Лазарева. Обратите внимание на строительный материал, из которого сложены остатки крепостной стены: это блоки крымского ракушечника. Строительного материала на нашем берегу более чем достаточно; однако, если русский военный отряд отправлялся на заготовку камня в горы, то зачастую назад никто не возвращался: русские отряды уничтожались горцами. Поэтому командование предпочитало привозить сюда строительный материал из Крыма, платя за него потом, но не жизнями русских солдат.

Фот был сооружен за несколько месяцев. Он имел в плане прямоугольную форму. Внутри находилось деревянное здание лазарета, бараки, помещение для офицеров. За оградой находилось русское военное кладбище, где хоронили погибших в стычках с горцами и умерших от малярии. Здесь, в форту Лазарева, провел последние дни своей жизни  выдающийся поэт-декабрист Александр Иванович Одоевский, к памятнику которому мы сейчас направляемся.

Задание для  студентов:  выполнить   фотосъемку остатков крепостной стены.

Остановка 3. У памятника А.И. Одоевскому.

Объект показа: памятник поэту-декабристу А.И. Одоевскому.
«Портфель экскурсовода»: портрет А.И. Одоевского на Кавказе (карандашный рис. неизвестного автора).

А.И. Одоевский (1802-1839) - поэт со своеобразной судьбой. «Люблю писать стихи, но не отдавать их в печать» - писал он двоюродному брату В. Ф. Одоевскому. Тысячи своих стихов он хранил в памяти, читал наизусть. А позже забывал, и они оказывались навсегда затерянными для читателей, если кто из близких друзей не записывал их. При жизни поэта в1830-1833 гг. в «Литературной газете» и в журнале «Северные цветы было напечатано только 11 его стихотворений. Существуют основания считать, что они были опубликованы без его ведома,  и с помощью друзей.
Вершина политической лирики Одоевского - стихотворение «Струн вещих пламенные звуки...», написанное в ответ на послание А.С. Пушкина в Сибирь декабристам. Оно расходилось по России в многочисленных списках, но опубликовано было лишь многие годы спустя Герценом в Лондоне.
В русской литературе, обильной трагическими судьбами, трудно найти более горестную судьбу, чем та, которая выпала на долю поэта-декабриста А.И. Одоевского. Последние дни его жизни, проведенные на земле нашего города, не принесли ему облегчения.
А.И. Одоевский родился 26 ноября 1802 г. в Петербурге. Он без колебания вступил в тайное общество. В день восстания он в числе первых вышел на Сенатскую площадь во главе взвода солдат лейб-гвардии Московского полка. После разгрома восстания Одоевский был схвачен и предстал перед судом. 12 июля 1826 г. он был приговорен к 15 годам каторги, сокращенной. Николаем I до 12 лет.
1 февраля 1827 г. А. Одоевский был отправлен в Сибирь. Поэт мужественно перенес годы читинской каторги. На каторге и в ссылке Одоевский был душой общества декабристов. Он развлекал друзей чтением стихов, сочинял эпиграммы, шуточные шаржи. Братство людей, связанных общей судьбой, и та нравственная атмосфера, которая утвердилась в среде декабристов, отбывавших каторгу и ссылку, помогали ему переносить невзгоды.
Одоевский подает прошение на высочайшее имя о переводе его в Кавказский корпус. 20 июня 1837 г. император начертал резолюцию на его прошении: «Рядовым в Кавказский корпус».
Одоевский совершает переезд к месту новой ссылки. В пути совершилось радостное событие - в конце августа 1937 г. он встречается в Казани со своим престарелым отцом, специально выехавшим из Петербурга для свидания с любимым сыном. Это была их последняя встреча.
Одоевского перевели на Кавказ рядовым. Его друзья были разбросаны по разным полкам. Встречались они редко и зачастую случайно. Служба же была тяжелой и опасной. Поэтому кавказская ссылка была еще более тяжелой, чем сибирская.
Сведения о жизни А. Одоевского на Кавказе, и в том числе и на Кубани, неполны и отрывочны. Они дают возможность представить два последних года жизни поэта-декабриста.
В соответствии с указаниями императора Николая I военный министр Чернышев 22 июня 1837 г. секретно сообщил П.А. Клейнмихелю, шефу жандармов А.Х. Бенкендорфу и командующему отдельным Кавказским корпусом Г.В. Розену о «высочайшем повелении»: «Находящегося на поселении государственного преступника Одоевского определить рядовым в Отдельный Кавказский корпус». Накануне граф А.И. Чернышев сообщил тем же лицам о повелении императора отправить в солдаты на Кавказ «под строгий присмотр и с тем, чтобы они непременно несли строевую службу по их званию и безо всяких облегчений», еще шестерых декабристов - Нарышкина, Лорера, Лихарева, Назимова, Загорецкого и Фохта. Спустя два дня поступило указание военного министра сослать рядовым на Кавказ декабриста А.И. Черкасова.
Однако Фохт из-за болезни был оставлен в Сибири. Остальные же декабристы получили предписание ехать в Ставрополь. Первыми туда прибыли декабристы Нарышкин, Назимов и Одоевский, следовавшие в одном тарантасе. Настроение поэта этих дней вылилось в стихотворении «Куда несетесь вы, крылатые страницы?», написанном в пути к месту своей солдатской службы. М.А. Назимов в своих воспоминаниях пишет: «Это стихотворение сказал Одоевский при виде станицы журавлей, летевших на юг, когда он ехал со мной в одном экипаже из Сибири на Кавказ в октябре 1837 г. Стихотворение это тогда было записано мною на ближайшей станции со слов моего друга Одоевского».
Куда несетесь вы, крылатые станицы?
В страну ль, где на горах шумит лавровый лист,
Где реют радостно могучие орлицы
И тонут в синеве пылающих небес?
И мы – на юг! Туда, где яхонт неба рдеет,
И где гнездо из роз себе природа вьет,
И нас, и нас в далекий путь влечет…
Но солнце там души не отогреет,
И свежий мирт чела не обовьет.
Пора отдать себя и смерти, и забвенью,
Не тем ли, после бурь, нам будет смерть красна,
Что нас не севера угрюмая сосна,
А южный кипарис своей покроет тенью?
В Ставрополь Одоевский, Нарышкин и Назимов прибыли 8 октября 1837 г. Из Ставрополя три дня спустя Одоевский выехал в свой полк.
Во второй половине октября 1837 г. Одоевский был уже в Тифлисе. В Нижегородский же драгунский полк он прибывает 7 ноября 1837 г., т.е. через 1-2 недели. Одоевский в сопровождении тобольского казака Тверитинова, в обязанности которого входило доставить Одоевского в полк и сдать его под расписку (как сдавали тогда в полки всех сосланных на Кавказ декабристов), ездил по дорогам Грузии в поисках передвигавшихся батальонов Нижегородского полка. 

Весной 1839 г. генерал Н. Н. Раевский-младший собрал в Тамани экспедиционный отряд для продолжения строительства укреплений Черноморской береговой линии. На 1839 г. было намечено строительство двух фортов - Лазаревского на р. Псезуапсе и Головинского на р. Субаши. В составе экспедиционного отряда был и Александр Одоевский, который с радостью отправился на Кубань, надеясь встретиться в десантном отряде с друзьями-декабристами, разбросанными по Кавказу.
3 мая 1839 г. Одоевский принял участие в высадке десанта у Субаши. Здесь был заложен форт Головинский. Одоевский вместе с Нарышкиным, Лорером и другими декабристами высаживается на берег и участвует в строительстве форта. Он делит с солдатами все тяготы походной жизни - рубит дрова, стоит в карауле, идёт в цепи. Никто не слышал от него жалоб. Н. Огарёв, друг поэта, говорил: «Он носил солдатскую шинель с тем же спокойствием и достоинством, с каким вынес каторгу и ссылку».
Здесь, в долине Субаши, Одоевский узнал о смерти отца, умершего 6 апреля 1839 г. Г.И. Филипсон, неоднократно видевший Одоевского в те дни, рассказывает: «Я пошел навестить князя Одоевского, который был прикомандирован к 4-му батальону Тенгинского полка. Я нашел его в горе: он только что получил известие о смерти отца, которого горячо любил. Он говорил, что порвалась последняя связь его с жизнью…»  Тоска не покидала Одоевского. Когда часть отряда и вместе с нею заболевшие Нарышкин и Лорер возвращались в Керчь, и оттуда в Тамань, Одоевскому предложили вернуться, но он не захотел: «Я остаюсь как искупительная жертва», - были его последние слова на берегу, - рассказывает Н.И. Лорер. Чтобы отсрочить хоть несколько минут разлуки, Одоевский сел с нами в лодку и пожелал довезти нас до парохода. Там он сделался веселее, шутил и смеялся. «Ведь еще успеют привезти твои вещи, едем вместе, - уговаривал я его. «Нет, любезный друг, я остаюсь!»
7 июля 1839 г. в устье Псезуапсе был заложен форт Лазарева. В этом форте продолжают свою нелегкую солдатскую службу А.И. Одоевский и его друг Н.А. Загорецкий. Вместе со всеми Одоевский рубил и пилил деревья, рыл землю под сваи. Спал он в походной палатке вместе со своим старым камердинером Иваном Курицыным, неразлучным спутником в скитаниях по Сибири и Кавказу. Невиданная в то лето жара вызвала вспышку эпидемии лихорадки и горячки у солдат Лазаревского форта. В отряде, который в тот год охранял форт Лазаревский,  было около двух тысяч больных. Здание лазарета  не было достроено, и больные размещались в землянках и палатках, где было грязно и тесно. Поэтому когда Одоевский сказал своим друзьям «Мы остаёмся на жертву горячке», то это было не пророчество, а реальное осознание положения.
Лишь ночью становилось прохладнее. В эти часы Одоевский читал при свете свечи, приподняв край палатки.
Читая в худой палатке на ветру, Одоевский простудился. Утром 5 августа у него начался приступ лихорадки. Одоевского перенесли в недостроенное барачное помещение лазарета. В эти дни его посетил Г.И. Филипсон. «Через месяц, когда мы были уже в Псезуапсе, - пишет он, я должен был ехать с Раевским на пароходе по линии и зашел к Одоевскому проститься. Я нашел его в лихорадочном жару. В отряде было множество больных лихорадкою, жары стояли тропические. Одоевский приписывал свою болезнь тому, что накануне начитался Шиллера в подлиннике на сквозном ветру через поднятые полы палатки».
В последние дни рядом с Одоевским неотлучно находился его друг Сольетт (лекарь). 15 августа с Одоевским остался И.А. Загорецкий. Поэт хотел приподняться и сесть на кровати. «Загорецкий помог ему, поддерживая его, - рассказывает со слов Загорецкого А.Е. Розен, - вдруг он, как сноп, свалился на подушку, так что при всей своей силе Загорецкий не мог удержать его...»
Все защитники и строители форта пришли проводить поэта - декабриста в последний путь. Его похоронили на кладбище за крепостным валом.

Зимой 1839-1840 г. горцы напали на форты Черноморской береговой линии. Два укрепления – Лазаревское и Вельяминовское – были ими взяты, а гарнизоны вырезаны. Когда же русские войска вновь овладели Лазаревским фортом, то обнаружили могилу А.И. Одоевского вскрытой; его тело найдено не было.
В 1959 г. в пос. Лазаревское был установлен памятник поэту - декабристу. Автор памятника - сочинский скульптор И.Я. Гуслева.
Задание для  студентов: выполнить фотосъемку памятника А.И. Одоевскому.

Остановка 4. У пушки.

Объект показа: пушка-«единорог».

Перед нами ствол корабельного орудия времен Кавказской войны – пушка-единорог, отлитая на уральском заводе в начале XVIII. Именно такими орудиями оснащались русские военные корабли времен Кавказской войны. Такие орудия играли незаменимую роль при высадке русских десантов.

Вот свидетельство Н.Н. Раевского о высадке русского десанта у Туапсе и роли в ней корабельной артиллерии:

Н.Н. Раевский о высадке русского десанта у Туапсе:

«В мае 1838 г. 16 кораблей, вооруженных 816-ю корабельными орудиями и имеющих на борту 14346 человек, подошли к устью реки Туапсе. Местные племена ... под руководством своего старшины Хлечаса спешно возвели засеки и завалы на подступах к родным аулам. Оборонявшиеся не имели ни одной пушки, а для старинных пистолетов и кремневых ружей почти не было боеприпасов: большинство располагало лишь двумя - тремя патронами, (в то время как каждый десантник шел в атаку, имея в подсумках по 30 патронов). У шапсугов имелись только острые сабли, кинжалы и решимость защищать свои дома...»

«12 мая 1838 г. к берегу устремилось множество баркасов, на которых были готовы к бою 3262 солдата и 825 матросов. На горцев обрушился мощный огневой шквал корабельной эскадры. Кроме того, на баркасах были установлены пушки (канонады). В самый уязвимый для десантников момент, когда они выпрыгивали из шлюпок в прибрежную волну, и бегом устремлялись в атаку, эти пушки в упор расстреливали картечью обороняющихся, а крупнокалиберная корабельная артиллерия перенесла огонь вглубь обороны горцев».

«Не имея не только патронов, но и штыков на своих ружьях, шапсуги неоднократно бросались в рукопашный бой на саблях. Ни один шапсуг, даже будучи раненым, не сдался в плен».

«От устройства в фронте, от наблюдения военной осторожности мы даром не пролили русской крови... Потери горцев были значительными: они не переставали поднимать и уносить своих убитых и раненых... горцы бились упорно». 

Задание для  студентов: выполнить фотосъемку корабельного орудия.

Остановка 5. Посещение этнографического музея   в пос. Лазаревское.
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