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        Олег Анатольевич Тибекин родился 1 августа 1972 года в Красноярске. В 1989 году окончил Северо-Енисейскую среднюю школу имени Героя Советского Союза Е.С.Белинского. В 1989 году поступил в Дальневосточное общевойсковое высшее военное командное училище, после окончания, которого был направлен в военную часть 54252. Служил в Нижнем Новгороде в 752-м мотострелковом полку 3-й гвардейской дивизии 
22-й армии Московского военного округа. Принимал участие в операции по наведению конституционного порядка в Чеченской республике. В 1999 году ему за проявленные в бою мужество и героизм было присвоено звание Героя России посмертно. Похоронен в городе Красноярске.
      Полищук Дмитрий Дмитриевич родился в поселке Северо-Енисейский 10 июля 1985 года. Окончил Северо-Енисейскую среднюю общеобразовательную школу им. Е.С.Белинского и в 2005 был призван в Российскую армию. По окончании срочной службы, Дмитрий остался служить по контракту в Чечне. Дмитрий был снайпером. Он сам написал рапорт о переводе его из штаба на эту должность, как только появилась вакансия. В ответственный момент снайперским огнем отвлек основные силы противника на себя, позволив тем самым развернуться своей группе. Он погиб как герой 02.05.2008 года. И как герой был похоронен в День Победы в  городе Красноярске. За проявленный героизм Дмитрий Полищук был награжден орденом Мужества посмертно.
      Биков Евгений Васильевич, родился 22 июля 1980 года. Выпускник Вангашской средней школы, был призван 20 ноября 1998 года. Сапер, матрос Евгений Биков, погибший 31 декабря 1999 года, награжден орденом Мужества посмертно. Обороняясь на безымянной высоте «1406» в районе Харачоя, команда, в неравной жестокой схватке не дала боевикам занять важную точку. Не многие вернулись из этого боя. В числе погибших оказался и Женя Биков, но благодаря смелым, решительным действиям, проявленным при этом мужестве и героизме, стратегически важная высота осталась под контролем десантно-штурмового батальона морской пехоты. В память о подвиге морских пехотинцев Северного и Черноморского флотов на высоте "1406" установлен обелиск. Похоронен Евгений Биков на своей родине в посёлке Вангаш.

