Приложение 1.    Словарь к теме

Тонический стих - система стихосложения, основанная на том, что в ней регулируется главным образом число ударных слогов в стихотворной строке, число же безударных слогов более или менее свободно, например (Маяковский — образец дольника)

Стихотворная «лесенка» - придаёт ритмичность, значимость словам. 

Окказионализм - авторское слово на один день.
«Кляуза» (от лат. Clausula – оговорка, добавочная статья в законе) – сплетня, донос. Здесь в смысле: бесцельная болтовня.

Маузер – автоматический пистолет.

«Вздымает британский лев вой» - на гербе Великобритании изображен лев в короне.

«Стальной изливаются лЕвой» -  ЛЕевой – творительный падеж от «лЕева» (неолог.: существительное от глагола «лить»). Стальная лЕева – дождь, поток пуль, снарядов и т.п.

«России не быть под Антантой» - в 1918 году страны Антанты  - Англия, Россия, США – начали вооруженную борьбу против Советской России, поддерживая оружием белогвардейские правительства, высаживая войска, организуя заговоры и т.п.

Рефрен (от стар.-фр. refrain (от refraindre) — «повторять») — в музыке главная тема, определённый музыкальный материал, неоднократно возвращающийся на протяжении произведения. В поэзии рефреном может являться строка или несколько строк, вставленных между строфами.

