Чёрт 
· Происхождение Появление чёрта связано с появлением христианства. Причём скорее всего чёрт берёт свои корни из мифологии восточных славян…Существует небольшая легенда, в которой сказано о появлении чертей на земле. 
Христос жил на небесах вместе со своими ангелами. И среди них были будущие чёрты. Но однажды они устали славить Христоса, за что были наказаны и сброшены на щемлю. Когда черти упали с небес, они разбрелись кто куда: в леса, в воду, в поля… Так вот здесь речь пойдёт о чертях, которые поселились в воде…С тех пор между Христосом и чертями началась война, которую можно лицезреть в мифах и легендах до сих пор. После того, как черти упали на землю, их стали называть "Падшими ангелами." Помимо этого черти назло Христосу стали слугами Дьявола, поэтому превратившись в духов отдельных урочищ. 
У чёрта также имеются и другие названия. Из-за того что волосы у него стоят дыбом- шишом, его прозвали "Шишига", "Шиш", "Нежить",лукавый, враг, шут, окаяшка, черный, немытик, анчутка, куцый, корнахвостик, лысой, пралик и др. черти относятся также в разряду "нечистиков"… 

· Место обитания Как уже было сказано, черти разделились на группы в зависимости от места своего подения. Но черти также подразделяются и по своим обязанностям. 
От этого происходят некоторые названия чертей,которые уже были упомянуты. Некоторые черти должны жить в преисподней,чтобы мучать грешников,другие-на перекрёстках и развилках дорог…Здесь есть некоторая символика?местонахождение чёрта на дороге или развилке означает попытку нечистого свести человека с правильного пути жизни.Помимо этого на перекрёстках чаще всего отрицательная энергия и скопление чёрной магии.Помимо этого чёрты живут в трясинах, болотах,но самым известным место обитания считается омут.Именно чертей,которые обитают в омуте и будут здесь рассмотрены. 

· Внешний вид По сути дела, чёрт в славянской мифологии является злым духом. Раньше в народе фигурировал образ чёрта дохристианского происхождения( ранее это был просто злой дух), но христианские представления о Дьяволе оказали большую роль в формировании нового образа чёрта. В фольклоре и народных картинках черти- антропоморфные существа, которые покрыты чёрной шерстью(что само по себе говорит о зле), имеющие также рога, копыта и хвост…Но образ чёрта также фигурировал и в русской средневековой живописи. Здесь он выглядит остроголовым существом, у него волосы стоят дыбом, символ огня. Иногда чертей изображали с крыльями за спиной, но это скорее уже бес или демон, чем чёрт. Но с другой стороны бесы, черти и демоны по мифам являются родственниками, как между собой, так и Дьяволу и остальным нечистым. Так, например, у восточных славян чёрт-это понятие родовое, которое включает в себя всю нечисть. 

· Образ жизни Черти-это целый нечистый народ. Черти,как уже было сказано, подразделяются по месту обитания и по обязанностям. Самые "важные" черти-это те,что живут при Дьяволе и мучают грешников. Основной задачей чёрта является причинение людям вреда,наказание грешников. Т.к. чёрт это нечистая сила,то соответственно и образ жизни у них тёмный. Т.е. обычно черти появляются от полуночи до первых петухов и ночью творят свои тёмные дела. Бывали случаи,что черти появлялись в полдень. Также известно появление чертей в праздники:святки и в канун Иваны Купалы. Именно поэтому в эти праздники так распространено гадание. Ведь это время "нечистых",которые в принципе не грешным людям могут дать ответы на их вопросы. Чаще всего в свой ночной образ жизни черти появляются в либо священных либо нечистых местах, т.е. это либо место около церкви,либо какие-то болота,леса и прочее))) 

· Магические свойства Самой главной способностью чертей(не только тех,что в омуте) является то,что они могут превращаться в различных людей и животных.В древней Руси ходило поверье,что чёртом может являться и собственная собака,и родной муж,и соседка и прочее)))Поэтому так нежелательно упоминать название чёрта.Существовали даже запреты на произношение различных названий чёрта. В данном случае-это многочисленные эвфемизмы: лукавый, враг, шут, окаяшка, черный, немытик, анчутка, куцый, корнахвостик, лысой, пралик и др. 
Можно сказать "работой" чёрта является цель-мешать людям,вмешиваться в их жизнь и творить зло. Но в чёрной магии чёрт не является особо опасным существом. Это существо скорее делает лишь небольшие пакости и мелкие хулиганства (например разбить посуду,подставить подножку и т.п.) Черти могут заставить человека сделать необдуманный поступок.В таких случаях говорят "Куда тебя чёрт понёс?" и прочее…Самыми любимыми забавами является путанье пьяных людей. В основном черти наказывают и мешают только грешным людям,чем больше грех, тем больше и вред,приченённый чёртом. Так,например,чёрт может спровоцировать человека на преступление или самоубиство,всячески провоцируют человека на сделку с дьяволом в надежде забрать его душу. Самыми известными поверьями является то,что ведьмы (чертихи)-это женщины,в слугах у которых черти,а сами они по своей воле и воле чёрта заключили договор с дьяволом. То же самое относится и к колдунам. По другим поверьям черти соблазняют женщин,от чего у смертных рождаются различные чудовища и т.п.(например,упыри)… 
Чёрт также обладает способностью вселяться в душу грешного человека. Когда это происходит, тот заболевает кликушеством. Но одной из главных магических способностей чёрта является власть над природой в некотором смысле. Известно, что черти могут насылать непогоду, вихри,метели и т.п. Самым ярким примером этого поверья является "Ночь перед Рождеством". Также верят, что вихри происходят от того, что черти и ведьмы женятся,по другому чертовы сваты. Существует поговорка "Чёрт с ведьмой венчаются". В древности верили,что если бросить в вихрь нож,он окрасится кровью-проклятой кровью. 
Помимо этого наиболее часто в поверьях встречаются черти из омутов. "Не мути воду", "Как чёрт в воду канул" и прочие поговорки доказывают нам это. Вода всегда считалась священным предметов,даром природы. Она символизирует очищение и т.п. Также вода хорошо переносит энергию,положительную и отрицательную,и копит её в себе. Если чёрту удается забраться в воду и опорочит её, он поселяется там. Тогда данная вода превращается в омут. Это происходит вследствии того, что чёрт накапливает всё зло и все грехи в этой воде. Сам омут по себе-есть сопротивление силы воды против зла…"Неспокойная вода". Эти повеоья часто были отражены в народных присказках и сказках. Яркий пример-это "Поп и Балда". Причём поверья того, что чёрт смутит воду своим хвостом или верёвкой, пошло именно из-за сопротивления водной стихии хранения в ней зла. Черти,водящиеся в омуте, наиболее чаще остальных нашли отражение в магии, поверьях, сказках и т.п. Это так называемый" традиционный" чёрт. 

Путешествие в ад совершает герой «Пропавшей грамоты», где подвергается «бесовскому обморачиванию».
Фантастическое и реальное в произведениях Гоголя

Фантастика – это особая форма отображения действительности, логически не совместимая с реальным представлением об окружающем мире. Обращение к преданиям, сказкам, народным легендам свидетельствуют о становлении в творчестве Н.В.Гоголя национального, самобытного начала. 
Наиболее ярко эта особенность писателя отражена в его сборнике «Вечера на хуторе близ Диканьки». Здесь фольклорная демонология и фантастика предстают то в гротескном виде («Пропавшая грамота», «Заколдованное место», «Ночь перед Рождеством»), то в трагически ужасном («Страшная месть»). 
Интересно, что особую роль в художественном мире Гоголя играют такие персонажи, как черти, ведьмы, русалки.

Появление чёрта связано с появлением христианства.  Вероятно, что чёрт берёт свои корни из мифологии восточных славян. Существует небольшая легенда, в которой сказано о появлении чертей на земле. 
Христос жил на небесах вместе со своими ангелами. И среди них были будущие чёрты. Но однажды они устали славить Христоса, за  это были наказаны и сброшены на землю. Когда черти упали с небес, они разбрелись кто куда: в леса, в воду, в поля… С тех пор между Христосом и чертями началась война, которую можно лицезреть в мифах и легендах до сих пор. После того, как черти упали на землю, их стали называть "Падшими ангелами". У чёрта также имеются и другие названия. Из-за того что волосы у него стоят дыбом - шишом, его прозвали "Шишига", "Шиш", "Нежить",лукавый, враг, шут, окаяшка, черный, немытик, и др. 

Основной задачей чёрта является причинение людям вреда, наказание грешников. Т.к. чёрт это нечистая сила,то соответственно и образ жизни у них тёмный. Т.е. обычно черти появляются от полуночи до первых петухов и ночью творят свои тёмные дела. Бывали случаи,что черти появлялись в полдень. Также известно появление чертей в праздники:святки и в канун Иваны Купалы. Именно поэтому в эти праздники так распространено гадание. 
Важную роль играет образ ведьмы. В народных сказках и легендах встречается ведьма старая и молодая. В гоголевских «Вечерах…» также представлены разные типы этого распространенного в украинской демонологии персонажа  В «Пропавшей грамоте» ведьмы «разряжены, размазаны, словно панночки на ярмарке». 

Значение христианских мотивов в первом гоголевском сборнике нельзя недооценивать. Христианское мировоззрение - неотъемлемая часть характеристики автора и его героев. Ирреальный, ночной мир, населенный чертями, ведьмами, русалками и другими персонажами древней славянской мифологии, оценивается с точки зрения христианской идеологии, а главный его персонаж – черт – осмеян и повержен.

