Рекомендации к использованию презентации  урока
 «Урал – «малахитовая шкатулка» России»
·  Презентация создана с помощью программы Microsoft Power Point – 2003;
· В презентацию входят 106 слайдов и два видеоприложения;
· На первом слайде кликом осуществляется анимация темы урока;
· Четвертый слайд – основное поле урока; на поле карты Урала происходит перемещение туриста от одного изучаемого объекта к другому системой последовательных кликов; одновременно возможно «заходить» на страницу нужного объекта через гиперссылку (при наведении курсор заменяется «рукой»). Например: кликаем мышкой на поле карты – турист перемещается к горе Народная, далее кликаем на надпись «НАРОДНАЯ» и смотрим слайд-шоу; 
· Вернуться обратно на главное поле возможно нажатием управляющей кнопки, которая появится на заключительном слайде по данному объекту.

· Закончив слайд-шоу по последнему объекту, вы возвращаетесь на четвертый слайд для закрепления материала;

· После закрепления материала по значку перемещаемся на заключительный слайд;

· На втором слайде на надписи размещена гиперссылка, которая связывает слайд с видеороликом, отрывком из фильма «Каменный цветок»; гиперссылка активируется наведением на надпись «руки» и кликом; после просмотра отрывка документ закрывается, и вы возвращаетесь в исходный слайд;

· На третьем слайде на надписи размещена гиперссылка, которая связывает слайд с видеороликом «Здесь Азия глядит в Европу…»; гиперссылка активируется наведением на надпись «руки» и кликом; после просмотра отрывка документ закрывается, и вы возвращаетесь в исходный слайд;

· Приятного просмотра!


