Приложение

Технологический анализ урока.

	1 тип урока – урок постановки учебной задачи

	1. Была ли создана учителем в начале урока «ситуация успеха»? 

В чём она выражалась? Какими средствами реализовывалась?
	В начале урока была создана «ситуация успеха». Ребятам было предложено:

1) найти ошибки, допущенные Незнайкой, т.е. побывать в роли учителя, и показать знание по пройденному материалу;

2) выбрать выражения к определённой схеме.

На данном этапе ребята оценили степень своего владения старыми способами – оценили, используя шкалу «линеечка» 

Эти задания не вызвали серьезных затруднений у ребят и создали положительное эмоциональное состояние удовлетворенности и спокойствия, уверенности в собственных силах. Большинство  учащихся смогли продемонстрировать владение уже известными  способами действия при нахождении значений выражений столбиком.



	2. Какими средствами пользовался учитель для создания ситуации «интеллектуального конфликта», которая привела к постановке учебной задачи:

- использование известных знаний, способов работы детей;

- адекватность форм организации учебной работы учащихся;

- создание условий для активной (пассивной) позиции ученика;

- использование учебных действий (рефлексивного контроля и оценки) для создания дефицита способностей у детей (уровень освоенности).
	На данном этапе была предложена конкретно-практическая  задача: найти значения выражений, включив новый пример, который нельзя решить старым способом (ситуация "разрыва"), решение которого нуждается в особо тщательном продумывании. 

На данном этапе была организована парная работа, которая способствовала проявлению активной позиции каждого ученика. Здесь ребята показали своё умение действовать по плану и умение контролировать процесс и результаты совместной деятельности.



	3. Возникла ли в результате разворота логики учителя нужная задача у детей (направленная на поиск общего способа решения) или нет? Смогли ли учащиеся зафиксировать данный «разрыв» в виде вопроса в любой форме: графической, знаковой?
	    В ходе решения примера нового вида, у  ребят возникла проблема: как же найти значение данного выражения? 

     Учащиеся, отметили, что у них не хватает знаний.  Свой «разрыв» они сформулировали с помощью вопроса: «Как из меньшего количества единиц уменьшаемого вычесть большее количество единиц вычитаемое?»



	4. Уровень владения детьми способностью вести учебную дискуссию, как на уровне группы, так и на уровне класса: умение детей аргументировано говорить, ставить вопросы на понимание, выдвигать гипотезы с указанием аргументов и контраргументов.
	   При подведении итогов работы в паре, ученики не только сообщали результат, но  и объясняли,  как они его получили. Дети предлагали разные пути решения: изменить вычитаемое; предположили, что была совершена ошибка при записи выражения;  одна пара обнаружила  новый способ решения данного выражения и смогла объяснить его остальным.

   Во время работы в группе, ребята старались соблюдать правила работы в группе, проявляли  умение договариваться, аргументировали своё предположение.

	5. Смогли ли учащиеся сами сформулировать тему (учебную задачу) урока?
	Учащимся удалось сформулировать тему урока, которая прозвучала так:  «Сегодня мы знакомимся с новым видом примеров и составляем алгоритм решения  этих примеров, где нужно занимать десяток».

Детям удалось это сделать, т. к. (на мой взгляд) урок был четко выстроен и логика движения коллективной мысли понятна ребенку.

	6. Соответствовали ли формы организации коллективно-распределённой деятельности поставленным целям урока. Какой уровень владения методикой организации коллективной работы учащихся на уроке продемонстрировал учитель? Были ли созданы необходимые условия для работы в парах, в группах?
	       На уроке были использованы следующие формы работы: фронтальная, индивидуальная, парная, групповая. 

      Фронтальная работа на уроке позволила учащимся  активно слушать,  делиться своими мнениями, знаниями с другими, с вниманием выслушивать чужие мнения, сравнивать их со своими, находить ошибки в чужом мнении, вскрывать его неполноту.

       Индивидуальная работа проводилась для проверки усвоения ранее полученных знаний и для контроля результатов  деятельности учащихся.

       При работе в паре дети  обсуждали проблему и пытались найти способ решения, учились слушать друг друга, договариваться.

        Для составления схемы и алгоритма, была организована групповая работа. Именно  при работе в группе был достигнут высокий результат и поддержан интерес к уроку и учебному материалу.

      Для работы и в паре, и в группе были созданы необходимые условия: четко сформулированы задания, организованы группы, распределены роли внутри группы. Оказана необходимая помощь учителя.

     С моей точки зрения, я показала достаточно высокий уровень владения методикой организации коллективной работы учащихся на уроке.

	7. Достигнуты ли цели урока?
	     Поставленные цели урока были достигнуты. Этому способствовали: разнообразные задания, различные формы организации работы учащихся, деятельностный подход в обучении.


