Пояснительная записка 
Авторская разработка состоит из презентации, конспекта занятия, пояснительной записки. Данное методическое пособие представляет собой внеклассное занятие в форме капитал-шоу «Поле чудес». Тема интеллектуальной игры «Будущий избиратель это должен знать». На занятии  учащиеся закрепляют основные понятия по избирательному праву, у них формируется первичное представление о необходимости участия в политической жизни общества.  Разработку можно использовать во внеурочное время в 4 классе начальной школы и в среднем звене.
Пояснения к игре

Игра состоит из трёх раундов, финала, суперигры и игры со зрителями.
Отбор игроков производится с помощью вопросов. Тот, кто быстрее ответит, становится участником  (9 человек по 3 человека в каждом туре). Ведущий загадывает слово (или словосочетание), указанное на табло,  по ходу  давая наводящие подсказки. Игроки по очереди крутят барабан, где могут выпасть сектора с различным числом очков, которые они получат, если угадают букву, или специальные сектора:
1. Приз (П) — игрок может выбрать: продолжить игру или выбыть из неё, но получить приз, спрятанный в жёлтом ящике. Там может оказаться любая вещь, даже аплодисменты. 
2. Плюс (+) — игрок может открыть любую букву по счёту. Если эта буква встречается несколько раз, то открываются все.

3. Банкрот (Б) — набранные очки, сгорают, а ход переходит к следующему игроку. 
4. Ноль (0) — набранные очки не сгорают, но ход передаётся другому игроку.
5. Сектор “музыкальный номер” означает, что участник или группа поддержки перед тем, как будет задан вопрос, должны спеть песню, частушку или исполнить танец.
При трёх подряд верно угаданных буквах игрок имеет право на выбор из двух шкатулок, в одной из которых приз, а в другой — пусто. 
В любой момент (но только во время своего хода) участник  может рискнуть и назвать слово целиком. Он  выбывает из игры, если не угадал его.

Если ушли два игрока, то для третьего работает правило «три результативных хода». Результативным считается тот, после которого игрок должен назвать букву или сектор плюс, нерезультативным — неугаданная буква, а также сектор «Банкрот» или сектор «0», при выпадении которых он автоматически теряет ход. После двух ходов  участник должен назвать слово. Если ситуация трёх ходов произошла в финале, то оставшийся игрок вне зависимости от исхода становится победителем.

 По итогам раундов участники, выходят в финал.  Победителю ведущий предлагает  поучаствовать в суперигре. Также предусмотрена  игра со зрителями. Ведущий меняет задание, если услышит подсказку из зала. В конце игры поощряются участники, набравшие наибольшее количество баллов.
Суперигра

Ведущий загадывает слово, которое игрок должен за минуту угадать, предварительно назвав несколько букв алфавита (их количество называет ведущий). Указанные буквы открываются на табло. Если игрок угадал слово, то он получает суперприз.  
Пояснения к электронному ресурсу

Слайд №1 – титульный, без анимации.

Слайд № 2 – представляет собой алгоритм ответа на вопрос «Кто такой гражданин?», без анимации.

Слайд №3 – предназначен для введения детей в игровое пространство, без анимации, звук включается автоматически.
Слайды №4 – №10 – анимированные, здесь даются задания к раундам и игре со зрителями.  Буквы открываются по щелчку на нужной карточке.  Если в слове  не одна названная буква, а несколько, то следует нажимать на первую, остальные появятся автоматически вместе с предыдущей. На этих слайдах присутствуют скрипичный ключ и жёлтый ящик. При нажатии на них появится слайд-заставка. 

Слайд №11 –  задание к суперигре, анимация аналогична предыдущим слайдам.
Слайды №12, №13 – заставки, без анимации.

Слайд №14 – ссылки на ресурсы, в игре не участвует.
Смена слайдов происходит с помощью управляющих кнопок в нижнем правом углу. На слайдах-заставках кнопка возвращает на последний показанный слайд.
Медиапродукт выполнен с помощью Microsoft Power Point  2007-2003,
Microsoft Office Word  2007-2003. 
Ссылки на ресурсы:

http://pozdravish.ru/wp-content/uploads/2011/10/pole_chudes.jpg - барабан; 

http://www.vybory.izbirkom.ru/header/36/emblema_ikvo_1.jpg       - эмблема; 

http://i014.radikal.ru/0804/2a/5b06e8e3978a.gif - Л. Якубович; http://www.smayli.ru/data/smiles/muzikaa-633.gif - скрипичный ключ; 

http://www.pg5.ru/files/image/foto_1/97494_97494.jpg - коробка. 

