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                                        Басакин, 2012

В те годы, когда Лев Николаевич Толстой еще только вступал на литературную стезю, он был влюблен в свою соседку по имению.
Даже
 собирался на ней жениться, но свадьба расстроилась... 

 Как? Почему? Какой след оставили эти события в его душе и творчестве?
Б
иография Льва Николаевича  Толстого изучена вдоль и поперек. Женитьба, рождение детей, скандалы и примирения с супругой Софьей Андреевной описаны так подробно, что постепенно эти факты перекочевали из специальной литературы в художественную, став основой для повестей, пьес, киносце​нариев. А между тем женился Лев Никола​евич довольно поздно — в 34 года. Неу​жели никогда раньше он не любил? Неу​жели желание жить собственным домом пришло к нему лишь на четвертом десятке лет? В принципе, конечно, такую возмож​ность отрицать нельзя. И все же, согласи​тесь, с трудом как-то верится.

В стороне от популярных биографичес​ких изысканий остался роман холостяка Толстого с юной барышней Валерией Ар​сеньевой. Их имения — Ясная Поляна и Судаково — соседствовали. Более того, Лев Николаевич являлся официальным опеку​ном семейства Арсеньевых, а потому знал соседку еще с той поры, когда она была милой, резвой девочкой.
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Ему было 27 лет, когда в 1856 году он вернулся в Ясную Поляну прямо с театра военных действий. Изменился. Возмужал.  И нет ничего удивительного, что двадцатилет​няя деревенская барышня, безвыездно проживавшая в Судаково с братом, сестрами и гувернанткой, с первой же встречи увлек​лась молодым, но уже весьма степенным соседом. Да и как было не увлечься, когда все вокруг твердили о блестящей партии, которая открывалась в связи с появлением Толстого в Ясной Поляне. Сам Лев Никола​евич, вероятно, не очень-то стремился опро​вергать эти слухи. Он приехал в свое имение 28 мая, а уже 15 июня во время прогулки с другом Д. А. Дьяковым обсуждал два проек​та — устройство флигеля и женитьбу на Валерии. И то, и другое Дьяков с радостью одобрил. «Слушая его, мне кажется, что это лучшее, что я могу сделать», — резю​мировал Толстой, имея в виду, очевидно, не только строительные работы.

Через месяц, 11 июля о намерении же​ниться Толстой объявил своей любимой тетке Т.А. Ергольской и получил ее горя​чую поддержку. Ергольская в восторге, а вот Толстой... Он на перепутье. Он мучи​тельно размышлял: нравится ему Валерия или нет, готов он жениться или это скоропалительное решение? Дневниковые запи​си той поры противоречивы: «Валерия в белом платье. Очень мила. Провел с ней один из самых приятных дней в жизни». И вдруг спустя четыре дня: «Провел весь день с Валерией. Она была в белом платье с открытыми руками, которые у нее нехоро​ши. Это меня расстроило».
Если бы речь шла только о внешности! Гораздо больше Толстого волновали взгля​ды на жизнь, которых придерживалась его возможная супруга. Ему особенно важно было разобраться в них, потому что имен​но в 1856 году он почувствовал, как стре​мительно восходит его литературная и об​щественная звезда. «Севастопольские рас​сказы», только что напечатанные в журна​ле «Современник», облетели всю Россию; с ним уже на равных беседуют корифеи литературы — И. Тургенев, А. Островский, А. Григорьев; лучшие издатели считали за честь заказать ему рассказ. Ошибиться с женитьбой в такой момент? Нет, этого ни​как нельзя было допустить. Хотя хотелось, очень хотелось жениться.

«Приехали судаковские барышни, — об​стоятельно записывал Толстой в дневнике.

- Валерия была лучше, чем когда-нибудь, но фривольность и отсутствие внимания ко всему серьезному — ужасающи. Я боюсь, это такой характер, который даже детей не может любить. Провел день, однако, очень приятно». День, который Лев Нико​лаевич «провел очень приятно», едва не стал поворотным в его жизни. Ведь «суда​ковские барышни» приехали в Ясную По​ляну не случайно. Ни для кого не было секретом, что сосед пригласил их, чтобы сделать Валерии предложение. Но поведе​ние ее заставило отложить объяснение.

Мучительно, изо дня в день размышлял Лев Николаевич о сути женитьбы. Причем анализировал и свои отношения с Валерией, и проблему в целом. Он ничего не желал упрощать и буквально препарировал чувст​ва, стремясь дойти до самой сути. Рассужде​ния его, хотя и привязанные к конкретному эпизоду, постепенно приобретали философ​ский характер: «Страшно и женитьба, и подлость, то есть забава ею (женитьбой). А жениться — много надо пере​делать; а мне еще над собой надо рабо​тать».
Итак, разум подсказывал: не женись, ра​ботай над собой, и ты многого сумеешь достичь. Сердце рвалось к свежей, юной, непосредственной барышне, которую он нет-нет, да и называл на свой лад — Валеринькой. Они встречались часто, Толстой не сомневался в чувствах девушки, а пото​му единственное, что по-настоящему вол​новало его в этом странном романе, — так это его собственные внутренние пережива​ния. «Желал бы я знать, — читаем в его дневнике, — влюблен ли или нет». Отве​тить на этот вопрос ему помог отъезд Валерии в Москву на торжества по случаю коронации Александра II. Это случилось в середине августа.

Поджидая весточку от уехавшей подру​ги, Толстой прямо-таки не находил себе места. Письмо задержалось, и он совсем потерял голову. Он ждал, надеялся, сходил с ума. А затем, не выдержав, первым от​правил полусерьезное-полушутливое пос​лание, в котором описал свое нетерпение и, как опекун, советовал не поддаваться светским соблазнам. И вот, наконец, ответ получен... Но что за странная реакция!

Толстой не восторгался описаниями тан​цевальных вечеров, дамских туалетов и кра​савцев флигель-адъютантов. Едва сдержи​вая негодование, он бросал девушке один упрек за другим: «Неужели... флигель-адъ​ютанты останутся для вас вечно верхом всякого благополучия? Ведь это жестоко. Для чего вы писали это? Меня, вы знали, как это продерет против шерсти». И еще: «Любить haute volee (верховную свиту), а не человека, нечестно, потом опасно, потому что из нее чаще встречаются дряни...»

Т

олько через несколько недель Толстой понял, что, выражаясь его словами, «написал глупо, гру​бо, скверно». Но почему? Что именно разо​злило его в искреннем письме девушки, впервые выехавшей из Тульской губернии? Возможно, мое мнение ошибочно, но все же рискну его высказать. Зная о чувствах Валерии, Лев Николаевич ожидал, что он для нее единственный источник радости, и разлуку с ним девушка будет пережи​вать тяжело. Ему и в голову не приходило существование у Валериньки собственной жизни и права быть счастливой независи​мо от того, любит ли ее яснополянский сосед или нет. Словом, Толстой позволял сомневаться только себе, а влюбленность девушки считал чем-то само собой разумеющимся. Он был ошарашен, поняв, что не является для нее центром вселенной. И разозлился. Обманутое самолюбие не же​лало смириться. На свет появилась сомни​тельная версия: она забыла о нем, пос​кольку увлеклась кем-то другим.

В злополучном письме из Москвы (кста​ти, адресовано оно было не Льву Николае​вичу, а Ергольской) Валерия несколько раз упомянула пианиста А.-С. Мортье. Вот этот человек и стал для Толстого воплощением зла. Он вдруг вообразил, будто Валерия была влюблена в Мортье, и настолько уве​ровал в эту фантазию, что попрекал ею девушку при любом удобном случае. Месяцы спустя он заставил ее плакать, каять​ся и даже говеть, дабы искупить вину. Вот только не ясно, существовала ли эта вина в действительности? Ведь Толстой обвинял ее в измене, так и не объявив о своей любви.

Вероятно, он и сам понимал некоторую нелепость положения. Потому-то с конца сентября, с того самого времени, как Вале​рия вернулась из Москвы в Судаково, она буквально «царствует» в его дневниках, письмах, а следовательно, и в мыслях. Од​нако суждения его настолько разные, что фактически исключают друг друга. Толс​той заявлял: «Валерия мила, но, увы, про​сто глупа…»» Вскоре писал: «В первый раз я испытал к ней что-то вроде чувства».

Через несколько дней он приходил к вы​воду: «не влюблен», и вдруг крутая переме​на — «Валерия была прелестна. Я почти влюблен в нее».
Странное состояние души, не правда ли? Оно показалось бы необъяснимым, если б другой Толстой, тоже граф и тоже писа​тель, не выразил его в стихах:

Люблю ли тебя — я не знаю,

Но кажется мне, что люблю!

Это строки из замечательного стихотво​рения А.К. Толстого «Средь шумного бала». Разница между двумя Толстыми была лишь в том, что поэт наслаждался тонким ста​ном, печальными очами и дивным голо​сом своей избранницы, в то время как Лев Николаевич требовал от нее необыкновенных душевных качеств. Он очень хотел любить Валерию, но любить за что-то, за какие-то конкретные поступки или свой​ства ума, характера. Он напряженно искал такие черты и то провозглашал: «Валерия - цельная натура», то ужасался: «Она страшно пуста, без правил и холодна как лед, от того беспрестанно увлекается».
Постоянные колебания не позволили Тол​стому сделать официальное предложение Валерии Арсеньевой. Однако планы женить​бы на ней он обсуждает со всеми: родствен​никами, друзьями, домочадцами. Нет ни​каких сомнений, что разговоры эти были хорошо известны девушке, и в Судаково Льва Николаевича принимали не иначе как нерешительного жениха. Фактически Вале​рия была необъявленной невестой Толсто​го. И важнейшее подтверждение тому — письма, которые он отправлял ей после отъезда из Ясной Поляны. Выдумав два персонажа Храповицкого и Дембицкую, Лев Николаевич строил планы их совместной жизни, причем планы вполне конкретные, в расчете на совместный годовой доход в 3800 рублей серебром и постоянными на​поминаниями — «я вас страшно люблю». Это ли не красноречивое свидетельство его намерений! Письма летели одно за другим. Кажется, дело двигалось к благополучному завершению. Однако все чаще Валерия ста​ла получать от Толстого убийственную ха​рактеристику: «Ничего нового в письмах, не​развитая любящая натура».
Разрыв не заставил себя ждать. Поводом для него стало сообщение Валерии о наме​рении Мортье (вновь тот же пианист!) при​ехать в Судаково. Мортье было отказано, но, несмотря ни на что, весть эта заставила Толстого обрушить на девушку страшные обвинения вплоть до подозрений в непрекращающейся любовной связи. Он уже не отдавал себе отчета, что правда в его сло​вах, а что фантазия. Он нашел способ «сбе​жать» от невесты, прикрываясь, как обыч​но, философскими рассуждениями: «Оттого-то я так боюсь брака, — писал он, — что слишком строго и серьезно смотрю на это». И прибавлял чуть ниже: «Ежели я не найду совершенного счастья, то я погублю все: свой талант, свое сердце, сопьюсь, картежником сделаюсь, красть буду, ежели не достанет духу зарезаться. А вам это шу​точки, приятное чувство, нежное, высокое и т.д.» Стоит ли комментировать эти злые, эгоистичные строки!

Объясняться Льву Николаевичу пришлось не с Валерией (она объявила, что оскор​блена, и написала «последнее» гневное письмо). Объяснений от Толстого потре​бовали брат Сергей и тетка Ергольская. Он оправдывал себя, ссылаясь на то, что с его воображением влюбиться нетрудно, и со​глашался, что Арсеньева — самая заме​чательная среди знакомых ему девушек.

Разрыв был бесповоротным, но, что уди​вительно, не резким. Лишь только первые страсти улеглись, Валерия написала при​мирительное письмо, а Лев Николаевич покаялся: «Я ужасно гадок и груб был и, главное, мелок в отношении вас». Продол​жал он каяться и в других письмах, ощу​щение вины не проходило даже в Париже, куда он уехал в начале 1857 года. Оттого, появившись летом в Ясной Поляне, он нашел в себе силы заглянуть в Судаково и лично повидаться с Арсеньевой.
Н

а этом, пожалуй, можно было бы поставить точку, хотя... Мне кажется, что Валерия, уже будучи невес​той другого, предприняла-таки попытку на​помнить Толстому о прежних отношениях. Может, она еще на что-то надеялась? Он же, не желая вспоминать о прошлом, отве​тил ей отповедью, резкой и недвусмыслен​ной: «Ежели несмотря на все эти выгодные условия (выше речь шла о молодости, красо​те и материальной обеспеченности Валериньки), вам нехорошо там, где вы живе​те, постарайтесь устроить лучше. Поез​жайте за границу, выдьте замуж, пойдите в монастырь, заройтесь в деревню, но не будьте ни секунды в нерешительности». Сло​вом, Толстой целиком и полностью отка​зался от своей Валериньки.

В январе 1858 года Валерия вышла за​муж, но брак ее не был счастливым. Через несколько лет она развелась, затем обрела второго мужа и навсегда покинула Россию.

Лев Николаевич после странного романа долгое время не помышлял более о же​нитьбе. Он занимался сельским хозяйст​вом, совершенствовал свою философию и - работал, работал, работал, добиваюсь ли​тературного признания. В сентябре 1862 года он женился на Соне Берс и передал ей все свои письма и дневники. Молодая жена внимательно прочла переписку с Валерией и сделала удивительный вывод: «Бедный, он еще слишком молод был и не понимал, что ежели прежде сочинишь счастье, то после хватишься, что не так его понимал и ожидал».
Предчувствую Тебя.

Года проходят мимо...

Так писал Блок, так чувствовал Толстой. Свои внутренние ощущения он попытался силой воли превратить в реальность. От​сюда и необычность его отношений с Ар​сеньевой. То была не любовь, а скорее ее предчувствие.

И если для личной жизни Льва Никола​евича эта связь оказалась безрезультатной, то в творчестве его она принесла весьма ощутимые плоды. Перечитайте роман «Се​мейное счастье» и вы узнаете в Сергее Михайловиче самого Толстого, а в Маше - Валерию, кстати, и Судаково описано там достаточно точно... Работа над рома​ном шла по свежим впечатлениям, а пото​му в нем сохранились удивительные под​робности тех необычных отношений, о ко​торых так мало и так туманно упоминают исследователи жизни и творчества Льва Николаевича Толстого.
Выполнила ученица 10 класса МКОУ «Басакинская СОШ» Тимченко Кристина.
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