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Эту фотографию мне дала двоюродная бабушка. Сделана она в 1914 году. На ней изображены мои прапрадедушка и прапрабабушка Писковы Митрофан и Ульяна. Они сидят на стульях. Прапрадед одет в казачью форму и фуражку, длинные хромовые сапоги, а прапрабабушка в юбку и блузку, которые носили в те времена казачки.

  За ними стоят их дети: мой прадедушка Петр Митрофанович и его сестра Полина. Семья их была по тем временам зажиточной, поэтому дедушка одет в костюм с галстуком, а его сестра - в красивое длинное платье с белой перелиной, которые носили девушки того времени.

   Здесь на фотографии прадедушке исполнилось семнадцать лет. Родился он в 1897 году. Мне хотелось бы подробнее рассказать о его нелегкой судьбе, о которой я узнала из рассказа его старшей дочери, моей двоюродной бабушки Юли.

   Их семья жила в хуторе Степана Разина Сталинградской области. В станице Нижнечирской дедушка отучился на учителя и стал преподавать. После Октябрьской социалистической революции молодым парнем двадцати пяти лет его отправили в республику Калмыкию учить калмыцких детей русскому языку. По рассказам деда, там ему очень нравилось. Калмики - хороший гостеприимный народ. Там он прожил пять лет. А в 1930 году вернулся на родину.  В 1932 году Писков Петр Митрофанович  женился на моей прабабушке Гнутовой Надежде Афанасьевне. С ней они объехали много хуторов, куда дедушку посылали учить детей грамоте. В 1937 году он работал директором в Чернышковской школе. Времена тогда были трудные. Люди доносили друг на друга за каждое неправильно сказанное слово. Так в 1937 году прадедушку постигла участь тысяч других граждан нашей родины, арестованных, осужденных и отправленных в лагеря по ложному доносу. Восемь лет провел прадед в лагере в республике Коми.  Пришел домой в самом конце Великой Отечественной войны, больным, потерявшим от цинги все зубы. В 1964 году его не стало.

   Но 18 октября 1991 года по заключению прокурора Волгоградской области его посмертно реабилетировали как жертву политических репрессий.

   Вот так история моей Родины отразилась на жизни моего прадеда.

Но несмотря ни на что, он внес свой вклад в ее историю, выучив тысячи ребятишек, которые впоследствии стали хорошими людьми.
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