
Как празднуют Новый год в Англии?
Деда Мороза в Англии зовут Санта Клаус. В новогодние дни для детей в театрах разыгрываются представления на сюжеты старинных английских сказок. Проходит  веселое карнавальное шествие, в котором принимают участие сказочные персонажи.                                                                             Перед сном дети ставят на стол тарелку для подарков, которые им принесет Санта Клаус, а в башмаки кладут сено — угощение для его ослика. Всю новогоднюю ночь уличные торговцы продают игрушки, свистульки, пищалки, маски, воздушные шары.                                                                                Именно в Англии возник обычай обмениваться к Новому году поздравительными открытками. Первая новогодняя открытка была напечатана в Лондоне.


Как празднуют Новый год во Франции?                                                                         В Новогоднюю ночь к французским детишкам приходит          Пер Ноэль (французский Дед мороз).      Он проникает в дом через камин и кладет подарки в детские башмачки, заботливо оставленные ребятишками у камина. 
Французские дети в Новогоднюю ночь оставляют в своих башмачках угощение для ослика, на котором и приезжает добрый Пер Ноэль. Он приходит не один, а со своим строгим напарником Пьеро Фуетаром. В руках у напарника розги и он смотрит, чтобы Пер Ноэль дарил подарки только хорошим и послушным детям. 
Накануне Нового года французские хозяйки пекут пирог, в который кладут боб. Тому, кому он попадется, станет «бобовым королем» на Новогоднюю ночь. Все остальные должны выполнять желания короля. 
	Как празднуют Новый год в Испании?

	[bookmark: _GoBack]Испанцы предпочитают отмечать Новый год шумно и весело, в эту ночь они устремляются на городские площади. Когда часы начинают бить полночь, испанцы запихивают в рот виноград.         В Испании есть поверье, что пока бьют куранты нужно успеть съесть 12 виноградин и загадать желания. Того, кто успеет это сделать, в новом году ждет много счастья. 
В Новый год к испанским детишкам приходит Папа Ноэль (испанский Дед Мороз), он приходит один, без помощников и кладет на балкон подарки и сладости. 
После Нового года к испанцам приходят короли-волшебники. Они едут верхом на верблюдах и исполняют желания. Волшебники приходят к послушным детям и оставляют подарок в детском ботиночке. Непослушным же достается лишь кусочек уголька. 



