Приложение № 3

Французский философ Жан Жак Руссо:

«Правительница имела много ума, сочиняла стихи, писала и говорила хорошо… с прекрасной наружностью соединяла она множество талантов, но все они были омрачены громадным ее честолюбием».

Русский историк Николай Михайлович Карамзин:

«Софья занималась литературой, писала трагедии и сама играла их в кругу приближенных. Мы читали одну из ее драм, и, думаем, что царевна могла бы сравниться с лучшими писательницами всех времен».

Русский историк Сергей Федорович Платонов:

«Софья… как натура сильная и страстная тесной серьезной связью сблизилась с замечательнейшей личностью того времени, князем Василием Васильевичем Голицыным».

Русский историк Николай Иванович Костомаров:

«она отличалась от других замечательным умом и способностями… иноземцам она казалась вовсе некрасивою и отличалась тучностью»

Русский историк Никита Иванович Павленко:

«… коварная и честолюбивая Софья Алексеевна, мечтавшая водрузить на свою голову царскую корону».

Русский историк и литератор Константин Валишевский:

«эта принцесса с честолюбием и жаждою власти, нетерпеливая, пылкая, увлекающаяся с твердостью и храбростью соединяла ум обширный и предприимчивый».

Русский историк-романист В.С. Соловьев:

«Софья представляла Русский историк собой особый тип русской женщины- статной, с роскошными волосами и удивительными ярко-синими глазами».

Русский  писатель Алексей Толстой:

«смолоду некрасивая, выглядевшая старше своих лет, излишне полная телом, никакого намека на талию… крупнокостная, с огромными ладонями и ступнями, с одутловатым лицом, короткой шеей, уходящей в плечи…  длинный широкий нос, на переносице глубокая морщина, тонкие губы, маленькие невыразительные глаза и жидкие волосы».

Французский дипломат Ла Невиль:

«Насколько талия царевна была широка, коротка и толста, настолько ум ее был проницателен, тонок и остер».

Русский дипломат Андрей Матвеев:

«ей свойственно высокоразумие, хитрость, зависть, сластолюбие и любочестие…»

Немецкий дипломат Штралегберг:

«царевна была умна и прекрасна…»

Петр Первый:

 «Жаль, что при великом уме своем имеет она великую злость и коварство».

Современники:

Князь Борис Иванович Куракин:

« .. по своей особливой склонности к амуру, она назначила Василия Голицына первым министром и вместе с ним начала правление со всякою прилежностью и правосудием, будучи великого ума и великой политики».

Иван Ряпин:

«эта безобразная уродина, с вытаращенными глазами, безбожно черненными бровями, одутловатым лицом и лохматыми волосами».

Английский капитан Перри:

«она имеет пленительную улыбку, а когда начинает говорить, старообразное лицо ее волшебно меня и окружающие  уже не видят ее недостатков, увлеченные ее умом и притягательной силой .»

