В средневековом городе.
Возле укреплённых замков рыцарей стали расти города. 
К военной службе рыцари готовились с детства. Учились фехтованию, верховой езде, метанию копья.  Читать и писать рыцари, как правило, не умели. В 15 лет становились оруженосцами у других рыцарей. Только потом их посвящали в рыцари. Они были главными защитниками народа от разбойников. 
В свободное время устраивались рыцарские турниры, где рыцари показывали свое военное искусство.  Два рыцаря скакали навстречу друг другу верхом на конях и пытались выбить противника из седла. Рыцарь обычно носил ленту или платок своей дамы. Если он побеждал, то прославлял не только себя, но и свою даму.
Центральным местом в городе была торговая площадь, где стоял собор, располагались торговые ряды, проходили представления бродячих артистов, оглашали указы короля. 
В соборе утром и вечером шла церковная служба, куда собирался весь город, ведь религия это самое основное в жизни горожанина. Всё в средневековые времена подчинялось законам церкви.
Возле площади и замка селились ремесленники: оружейники, гончары, печатники, ткачи. Дома теснились в узких и кривых улочках, не имели номеров, их заменяли отличительные знаки ремесла.  
Город был окружен несколькими кольцами стен, это говорит о том, что город рос постепенно. Крепостные стены укреплены башнями и крепкими воротами.
