Приложение 1

· Первым каменным храмом, построенным на Руси после ее крещения, стала возведенная в Киеве, на месте убиения христиан-варягов Иоанна и Федора, церковь в честь пресвятой Богородицы.  Строилась она византийскими мастерами с 989 по996г. Символизировала торжество новой государственной религии. Называли ее Десятинной т.к. Владимир выделил на ее содержание 1/10 часть своих доходов. Храм разрушили в 1240г. стенобитными машинами хана Батыя.
· Самым древним из дошедших до нас русских храмов является Спасо-Преображенский собор в Чернигове, строительство которого было начато до 1036г. Это была придворная церковь Мстислава Черниговского. Высота ее 30м. Среди всех других русских храмов этот самый «византийский», т.е. более соответствующий византийскому стилю. Но, по мнению специалистов, здесь уже присутствуют элементы русского своеобразия.
· В 1037г. начато возведение собора Святой Софии в Киеве.  По указанию Ярослава Мудрого, храм стал центром главного города Киевской Руси. Высота его 29м.
Автор книги «Тысяча лет русской архитектуры» Иконников пишет: «Киевская София  стала крупнейшим зданием Руси и была им до конца 15в. Столь грандиозных построек в то время не создавали уже и в самой Византии.   ...Русь получила эталон постройки технически наиболее совершенной для своего времени. Это дало мощный толчок к развитию каменного зодчества».

· Возможно, строительство Новгородского Софийского собора возглавляли зодчие, которые участвовали в возведении Киевской Софии, что сказалось на их большом сходстве. Инициатором строительства Новгородской Софии стал также Ярослав Мудрый, который до Киевского княжения был князем новгородским, где после себя посадил на княжеский престол своего сына Владимира. Эти два храма, имеющие одно название, столь близкие по внешнему устроению и размерам должны были символизировать единство 2х главных городов и княжеств, и общерусское единство. Новгородский Софийский собор строился с1045-1050гг.
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