1 группа «русско-византийский стиль»
Крестово-купольные храмы Древней Руси

Кресто́во-ку́польный (вариант написания - крестовокупольный) храм — основной тип православного храма, господствовавший в архитектуре Древней Руси. История строительства в России каменных крестово-купольных храмов началась с возведения в Киеве Десятинной церкви (989—996 гг) и продолжается в XXI веке в связи с активным церковным строительством по всей России (как восстановлением разрушенных за годы советской власти храмов, так и проектированием новых соборов и церквей).

Техника каменного строительства и архитектурная типология были заимствованы Древней Русью из Византии. Первые каменные храмы после Крещения Руси строили приглашённые мастера. Их постройки принадлежат к числу видных произведений византийской архитектуры, но с самого начала в них появляются собственные черты, обусловленные особенностями заказа и местными условиями.

Сразу после крещения киевлян в 988 году, в Киеве была построена Десятинная церковь (989—996 гг.), разрушенная при взятии Киева Батыем.

Грандиозное строительство развернулось при Ярославе Мудром. При нём построили главный храм Киева — 13-главый пятинефный Софийский собор. Размеры собора не имеют аналогий в архитектуре самой Византии того времени и обусловлены особой задачей: создать главный собор для новокрещённой огромной страны. Пространство хоров, предназначенное для князя и знати, использовалось также и для дворцовых церемоний. За время правления Ярослава были сооружены ещё два Софийских собора: в Новгороде (построенный в 1045—1050 годах) и Полоцке (1060-е годы). Другие храмы Киева, построенные при Ярославе, известны только по археологическим раскопкам[1], среди них были церкви святой Ирины и великомученика Георгия. Они считались пятинефными, как и София, но, возможно, их внешние нефы — это распространённые в храмах этого времени обходные галереи.



План надвратной церкви Киево-Печерской Лавры. 1108 год. Четырехстолпный храм с примыкающей к нему лестницей.

Большинство древнерусских крестово-купольных храмов были трёхнефными. Принята классификация их типов по числу внутренних столбов: их именуют четырёхстолпными (аналог храма на 4 колоннах), шестистолпными, и есть редкие примеры восьмистолпных церквей.

Псевдорусский стиль или русский стиль (включает неорусский стиль и русско-византийский стиль) — течение в русской архитектуре XIX — начала XX веков, основанное на использовании традиций древнерусского зодчества и народного искусства, а также ассоциируемых с ними элементов византийской архитектуры.

Древнерусский стиль(русско-византийский) -  стиль, опирающийся на  византийские традиции. Широкое распространение получил крестово- купольный тип храма, разделенный на 3, 5 нефов. Параллельно с каменным зодчеством развивались формы деревянной архитектуры(шатровые храмы и избы-срубы). Примером русско- византийского стиля служат храмы созданные в различный период. Например, Успенский собор Трифонова монастыря. Успенский собор на территории монастыря – самая монументальная и значимая постройка. Перед ним – соборная площадь, вокруг которой построены братский корпус, настоятельские палаты, Никольская надвратная церковь, Благовещенская церковь, Трехсвятительская церковь. В центре площади поставлена 8-гранная колокольня. В Успенском соборе западный вход оформлен в виде  крытой полукруглой паперти. С востока- 3 массивные алтарные апсиды. Северная и южная стены имеют запасные выходы, оформленные позднее крытыми колонными портиками – крылечками. Интерьер собора украшен росписями, иконами и прекрасным резным 5- ярусным иконостасом. Праздничные росписи, выполненные в конце 19 века, сплошным ковром покрывают стены, столбы и своды.  

В современной архитектуре наблюдаются черты древнерусского стиля. После многих десятилетий пренебрежения к культовой архитектуре горожане с явным любопытством и удовлетворением наблюдают за реставрацией старых храмов и возведением новых. Создатели новых храмов стремятся следовать традициям русского культового зодчества. Храмы разнообразны: то одна главка над куполом восьмерика, стоящего на средокрестии двух прямоугольных объемов, как это получилось во внешнем облике церкви Михаила Архангела (1999; ул. Мичурина, 22), то ярусами возносящееся многоглавие, как в церкви Веры, Надежды, Любови и матери их Софии (2003; ул. Ломоносова,1; арх. Е. Л. Скопина), то спокойное пятиглавие, как в церкви Святого великомученика Пантелеймона (2003; ул. Воровского, 98; арх. К. Г. Павлова).          

2 группа «Классицизм  и неоклассицизм».

Классицизм(от лат. Образцовый) - это стиль второй половины 18 - начала 19 в., опирающийся на традиции  античности и Высокого Возрождения. Это строгая торжественность и геометричность архитектурных построек , сконструированных на основе античной ордерной системы; эстетическое благородство в пропорциях колоннад и мастерство исполнения в деталях; спокойное величие образов зданий, организующих и притягивающих к себе окружающее пространство. Классицизму свойственна градостроительная роль, когда здания властно удерживают в сфере своего влияния окружающую городскую среду: улицы, площади, парки и др. 

Прежде всего, это особняк Жмакиных (1815г.) -Дрелевского,41; арх. Н. А. Андреевский). Здание поставлено в глубине двора, поэтому прекрасно смотрится с тротуара. Особняк получился очень красивым. Центральный объем здания трехэтажный, двухъярусный. Нижний , цокольный ярус имеет небольшие окна, расположенные между постаментами колоннады. Шесть стройных тосканских колонн, объединяя 2 этажа, своим волнистым  арочным антаблементом легко возносят треугольный фронтон с полукруглым чердачным окном. В особняке в свое время жили ссыльные А. Л. Витберг и А. И. Герцен.

Еще 2 классические деревянные постройки находятся в городском саду. Это ротонды  губернского архитектора А. Е. Тимофеева – построенные к моменту открытия сада в 1835 году: Береговая ротонда и Парковый павильон. Береговая ротонда- круглая беседка с куполом, привлекающая наибольшее внимание отдыхающих, поставлена на самом краю сада. Из нее открывается прекрасный вид на реку и заречье. 10-колонная красавица очень изящна по пропорциям. Стройные тосканские колонны, редко поставленные, «легко» удерживают антаблемент и небольшой купол. 
Парковый павильон – круглое сооружение на подиуме более массивно по объему, весомо в пропорциях, особенно в верхней части. Она находится в глубине сада, на одной оси с ротондой. Нельзя  не отметить мастерство древоделов, выполнивших деревянные постройки так правильно и аккуратно, что при небольшом слое шпаклевки и побелки их нельзя отличить от каменных.
Входной портал , или входной павильон Александровского сада, а также решетка городского сада выполнены в стиле классицизма А. Л. Витбер-гом. Сооружения являются образцом архитектуры классицизма 19 века, украшением Александровского сада города Вятки.

Черты классицизма можно наблюдать в 20 столетии, которые можно отнести к стилю неоклассицизма. Неоклассицизм- стиль втор. пол. 19- нач. 20 века, обращавшийся к традициям искусства античности, эпохи Возрождения и классицизма.  

Это – здание  областного драмтеатра(архитекторы А. Н. Федоров и Н. Г. Буров;1939 г.). Это прямоугольное в плане здание организует и украшает Театральную площадь нашего города. Кировская театральная площадь – «…одна из самых больших в России»(Тинский А. Г. Вятка. Главная улица.). Она занимает 4,37 гектара, длина (восток-запад) составляет около 275 метров, ширина – 165 метров. Занимая почти центр северной стороны Театральной площади , театр по своему образному воздействию на пространство является наиболее значимой в Кирове градостроительной постройкой. Главный фасад здания – это торжественный шестиколонный портик с треугольным фронтоном наверху. Входной портик выполнен в традициях стиля классицизма и представляет собой роскошную коринфскую колоннаду. Боковые колоннады, слегка утопленные в стену, украшают боковые стороны здания. Их спокойный вид благоприятно влияет на окружающее площадь пространство. Северный фасад , выходящий на улицу К.Маркса, также оформлен коринфскими пилястрами, т. е. четырехгранными колоннами. В центре площади перед театром устроен 8-гранный сквер с фонтаном в центре. Это любимое место отдыха кировчан.

К стилю неоклассицизма можно отнести также здание филармонии(1962 г.; ул.Ленина, 102,б; арх. Г. А. Захаров) ). Здание оформлено колоннами пилястрами по западному(переднему) и восточному фасадам. Сквозь ионические колонны просматривается стена с мозаиками Г.К.Юмагуловой. Невысокая колоннада завершается небольшим аттиком на фоне далеко отстоящего треугольного фронтона. Здание было построено на опустевшем месте после взрыва храма Александра Невского.   

Здание  здание Дома Советов (архитекторы Е. П. Громаковский и Н. И. Козлов;1949 г.). Строительство здания Дома Советов началось в 1937 г. , но было прервано во время войны и завершилось только в 1949 г. Дом Советов ограничивает Театральную площадь с запада. На ее восточной стороне находится школа № 22. В юго-восточном «углу» площади – дом И.С.Репина(ныне- художественный музей); южную сторону формирует главный корпус ВятГУ, напротив которого . на северной стороне, еще один корпус ВятГУ и великолепное здание областного драматического театра. Здание Дома Советов двухъярусное: первый ярус цокольный, опорный, с прямоугольными окнами по всей длине и главным 3-дверным входом. Второй ярус торжественен и величав за счет высоких, в четыре этажа колонн коринфского ордера. Центр фасада над входом выделен двумя массивными и широкими пилонами, которые вместе с колоннадой удерживают горизонтальный лаконичный антаблимент, над карнизом которого идет горизонтальная полоса- аттик. На аттике по центру размещены герб и Государственный флаг. Все здание выдержано в стиле неоклассицизма.

3 группа «Барокко»

Барокко( от португал. причудливый) – худ. стиль сер. 18 века, призванный  удивлять и восхищать зрителя роскошью и великолепием форм, криволинейной динамикой и преувеличенностью эффектов. Это стремление к грандиозным размерам, к расширению пространства интерьеров, к богатству пластической формы. Колоннады, которые в стиле классицизма являются основой конструкций зданий и опорой для перекрытий, в стиле барокко, лишь украшают стены.   

В Вятке в стиле барокко был построен Свято- Троицкий Ново-Николаевский кафедральный  собор. Каменный Свято-Троицкий Ново-Николаевский кафедральный собор строился в Вятке дважды. Первую каменную постройку разобрали в 1759г. , а в 1760 г. заложили новый кафедральный собор, который отстроили в 1772г. В проектировании принял участие известный московский зодчий, автор знаменитой колокольни Троице-Сергеевой лавры в Сергиевом посаде под Москвой Д.В. Ухтомский, а руководил строительством его ученик И.Г.Кутуков. Храм получился прекрасного вида. Алтарем  он был обращен на восток, к реке Вятке. Основной 4-гранный объем завершался традиционным русским пятиглавием в стиле барокко. Внешне храм был удивительно красив: светло-зеленые стены. Белый из опоки декор; пилястры, колонны, вазы – все как в столице. В соборе находилась чудотворная икона святителя Николая Мирликийского, известная по месту ее явления в 1838 г. под именем Великорецкой. Собор был усыпальницей вятских архиереев. Поражал своей роскошью, вызывал удивление высотой и торжественностью. Разрушили собор в 1931 г. 

В стиле вятского барокко оформлены стены и наличники окон Спасо-Преображенской церкви Преображенского монастыря и Трехсвятительской церкви Трифонова монастыря. Трехсвятительская церковь построена в 1717 г. во имя святых Александрийских чудотворцев Афанасия и Кирилла . После пожара 1752г. восстановлена и освящена в 1777г в честь московских святителей Петра, Алексея и Ионы.Церковь- двусветный четверик, кубовидный объем которого завершен выше карниза закомарами. Над четырехскатной крышей тянутся ввысь маленькая главка на высоком тонком барабане и крест. Оконные проемы , будто коронами, увенчаны чудными колонками, валиками, розетками, балясинами, витыми жгутиками. Церковь поистине является жемчужиной всего архитектурного комплекса Трифонова монастыря.

Спасо-Преображенская церковь  женского мрнастыря очень красива(1696г.). Это кубовидный четверик с арками-закомарами под четырехскатной крышей и небольшой главкой на тоненьком барабане. Узорочье, покрывающее наружные стены храмов сверху донизу, явно унаследовало деревянную резьбу вятских оконных наличников, дверей и ворот, пряничных досок, вязь кружевоплетения из ниток и лозы. 

Еще одно замечательное творение вятских мастеров в стиле необарокко - Свято-Серафимовский собор (ул. Урицкого.25), построенный по проекту вятского архитектора И. А. Чарушина в 1907 г. Храм двухъярусный, многоглавый, с апсидой на восточной стороне. На углах нижнего приземистого четверика, состоящего из северной и южной галерей по обе стороны основного объема, поставлены восьмигранные шатры на стрельчатых закомарах- кокошниках. Завершенные маленькими луковичными главками. В центре этих 4 шатров возвышается второй ярус храма. Это четверик с арочными окнами, двумя рядами таких же стрельчатых кокошников на покрытии и пятью луковичными главками на тоненьких шеях с кокошниками у их основания. К девяти главкам нужно прибавить главку над алтарем и шатровое с главкой завершение колокольни с запада. Всего 11 глав. Красноохристая с белым расцветка стен и многоглавие придают храму вид нарядного декоративно-прикладного изделия. В годы советской власти это был единственный в городе действующий собор.            

4 группа «Эклектика» и «Модерн».

Эклектика - это разностильность. От архитектора требовались особые проявления таланта, чтобы гармонично и художественно соединить черты различных стилей прошедших эпох..  В Вятке это – Александро-Невский собор(А. Л. Витберг1864 г.), особняк Т.Ф. Булычева(И. А. Чарушин,1911 г; ул. Ленина, 96), жилой дом  купца Я. А. Прозорова(А. С. Андреев,1871 г.; ул Ленина,104).
Храм во имя Александра Невского строился на перекрестке улиц Казанской(Большевиков) и Семеновской(Воровского).Площадь застройки составляла 2500 кв. м.Высота здания с крестом была 50 метров, то есть в полтора раза выше современных  высотных жилых зданий у филармонии. Проектировал храм знаменитый московский архитектор А.Л.Витберг, сосланный в Вятку в 1835 г. по обвинению в расточительстве при возведении храма Христа Спасителя на Воробьевых горах в Москве. На сохранившихся фотографиях видно, что в плане собор круглый. К массивному цилиндру основного объема примыкают 4 прямоугольные башни-колоколенки, завершенные куполами- главками. Нижний ярус собора между башнями дополнен романтично- таинственной галереей, оформленной в виде полукруглой аркады со стрелками покрытия над ней. Третий ярус представляет собой почти традиционно-русское пятиглавие, хотя главки поставлены над башнями-колокольнями и находятся вне периметра круглого здания. 

Особняк Т. Ф.  Булычева – самое удачное творения архитектора И.А. Чарушина. Здание несколько углублено от красной линии улицы во двор. Фасад обращен к улице тремя разнообразно оформленными выступами основной стены. Более всех привлекает внимание центральный парадный блок, где расположен главный вход. Трехчастные стрельчатые застекленные двери «прячутся» под сенью далеко выступающего навеса над крыльцом. Верхняя площадка навеса по краям обнесена каменными перилами и представляет собой большой балкон. Главный выступающий вперед блок  имеет фантастическое завершение, напоминающее крепостные стены востока. Ряд декоративной резьбы окружает верхнюю площадку на крыше. Столбы чуть выше стен завершены скульптурными фигурами двуглавых орлов. На углах крыльца нас встречают химеры. Боковые углы здания закреплены двумя башнями, правая башня – ложная. Вторая башня с левой стороны – угловая , развернута к стенам на 45 градусов. Это самая высокая в 3 этажа часть здания. Первый этаж башни, как и всего здания, достаточно скромный, с горизонтальными проемами окон, простыми белыми наличниками. Окна второго этажа имеют арочно – стрельчатые завершения, характерные для средневековой готики. Белые подоконные наличники, внешним видом похожие на перила балкона, зрительно увеличивают высоту окон второго этажа. Между стрелочками окон помещены классические маски- мордочки львов. Украшением краснокирпичного фасада стали литые из белого бетона детали орнаментики. 

Дом купца Я. А. Прозорова называют «Красным замком» за роскошную красоту сочетаний красного кирпича с богатым по пластике белым декором. Здание двухэтажное с глубоким подвальным этажом. Этот дом заставляет обратить на себя внимание количеством и качеством художественной резьбы по камню, опоке, которая к тому времени завоевала свой авторитет в вятской архитектуре. Здание оформлено в 2 яруса. Нижний ярус достаточно скромный, с кирпичными лопатками по углам, узкими наличниками окон, имеет парадный арочный подъезд. Первый этаж от второго отделяет белая декоративная полоса, дополненная кирпичным узором. Во втором ярусе оформление более насыщенное.Богато украшены многочисленные окна второго этажа, расположенные близко друг к другу в единой горизонтальной линии. Над окнами помещены дугообразные сандрики, вырезанные из белой опоки. Более всего насыщен декоративными украшениями центр фасада ( краснокирпичные лопатки- пилястры). Изысканный по декору аттик расположен прямо над капителями. Его арочное окно украшено по сторонам парными кирпичными лопаточками и белыми угловыми завитками. В центре – высокая оконная арка с белым украшением, посредине – вензель «ЯП».   
Модерн(современный) – протест против эклектики  на рубеже 19-20 веков. Этому стилю свойственны орнаментальность и декоративность, ассимметричность архитектурных форм, обтекаемость очертаний построек, наличие тянущихся, цепляющихся, плывущих, ниспадающих, вьющихся линий в виде растительных или иных форм; это брусничные, охристо-коричневые, зеленоватые, жемчужно-серые цветовые оттенки в оформлении особняков и в декоративных деталях. 

В Вятке  стиль модерн представлен в следующих сооружениях:  это магазин П. П. Клабукова ( ныне колледж  музыкальных искусств им. В.И.Казенина – архитектор И. А. Чарушин;1909 г.). Трехэтажное двухъярусное здание, расположенное по улице Дрелевского, на углу плавно поворачивает на улицу Большевиков. Главный, парадный, вход находится на углу, в центре первого этажа. Линия карниза под крышей плавно изгибается вверх, создавая для центральных трех окон возможность обрести общую плавную закругленную форму. Оконные переплеты в соответствии с идеей стиля модерн не прямые, а изогнутые, как бы плывущие или закругляющиеся. ;

дом губернского врача Антония Юлиановича Левитского (К.Маркса,79; архитетор -Э. К. Нюквист;1910 г.). Первый этаж дома предназначался для прислуги, второй – для приема больных, а еще выше были комнаты семьи Левитского. С городской улицы наиболее видны южная и восточная стены. Южная стена имеет три яруса окон, включая окна первого этажа над самой землей. Выше есть еще три маленьких окна, размещенные под самой крышей в мансарде. Восточная стена центральным ризалитом выступает вперед. На этом выступе после окон первого и второго этажей устроено большое парадное трехчастное окно гостиной с прозрачно огражденным балконом – «лицо» фасада. Над ним стена продолжается вверх 4-ступенчатым треугольным аттиком. 

 Черты  модерна прослеживаются в здании кофейни на улице Ленина,89 б (архитектор К. Г. Павлов;2005 г.)- с тротуаров улицы очень интересно рассматривать волнистые стены и плавно стелющиеся по ним и вокруг оригинальных круглых окон декоративные линии. Кроме того, балконы перед окнами украшены растительным орнаментом. Вход в здание устроен через угловую круглую башню, завершенную изящным островерхим куполом. В четырехскатной крыше устроены окна, несущие дополнительный свет в большой верхний зал. Разные оттенки серого и коричневого цветов в покраске стен придают зданию черты изысканности.  

5 группа «конструктивизм»

Конструктивизм (конструирование, построение) – это каркасная, лаконичная ( без декоративных украшений), геометрическая, чаще железобетонная архитектура, основанная на современных научно-технических и промышленных достижениях, способствующих созданию функционального комфорта жизнедеятельности человека.

« Дом – это машина для жилья» - так говорил о современном домостроении знаменитый архитектор Ле Корбюзье (1887-1965). Архитектуре он отводил роль объединяющего начала между человеком и окружающей средой.

Например, в Кирове это: Дом связи (архитектор Б. А. Коршунов;1930г.). Стены здания выложены из кирпича, а опоры и перекрытия – железобетонные. Главный объем здания расположен на углу двух улиц. Из-за клона местности запланированы 3,4,5 этажей. Строгость стен, украшенных пропорциональной геометрической ритмикой окон, соответствует деловому назначению здания. 

кинотеатр «Октябрь»(архитектор В. П. Калмыков;1938г.). В Кирове  это был первый культурный центр, пропагандирующий одно из важнейших новых искусств – кино. Кинотеатр удобно размещен на углу двух улиц, угловой фасад вогнутый, в нижней части застеклен. Четырьмя  высокими опорными полустолбами наверху поддерживается такой же вогнутый горизонтальный фриз, карниз и смонтированная из металла и электроламп полоса названия. По фризу ранее размещалось сграффито(сейчас утрачено). Вогнутый фасад позволил организовать перед входом овальную площадку и красивую полукруглую лестницу. Боковые стены здания – это высокие, встроенные в каркасные стены окна и фризовая полоса над ними. Строгость, геометричность, высокие опорные столбы, кирпич, металл, стекло позволяют отнести здание к стилю конструктивизма. 

Здание Диорамы(архитектора А. П. Павлова;1977г.) расположенное на ул. Горького,32 выполнено из железобетона, металла, стекла. Лицевой фасад представляет собой форму стилизованного полотнища знамени с барельефом участников революции: рабочего, матроса и крестьянина. За плоскостью знамени располагается основной объем здания диорамы. Ее массивный круглый монолит поставлен на опоры нижнего яруса, которые одновременно являются междуоконными простенками первого этажа с южной стороны. С северной стороны окна расположены во втором ярусе, отмечая административные кабинеты. В районе цирка и пруда здание диорамы украшает окружающее пространство, организует вокруг себя городскую среду, а значит выполняет важную градостроительную задачу.     

Очень много в городе сооружений выполненных по типовому проекту. Это ,например, 

здание  кинотеатра «Победа»(1955г.), гостиница «Вятка» (1967г.), Дымковский мост(1962 г.). Та же конструктивная ритмика свойственна и зданию городской администрации (ул. Воровского, 39; 1970 г.),каркасная система хорошо просматривается на примере здания Центрального универмага(ЦУМа) (ул.Воровского, 77;1970 г.). Новаторские черты присущи зданию Дворца пионеров – мемориалу(ул. Сурикова,21), построенному в 1974 г. к 600- летию города Вятки московским архитектором А. В. Щегловым. В основе проекта – каркасная система соотношений геометризированных объемов, характерная для современной архитектуры. Конструктивно–опорные элементы постройки выведены наружу и своим ритмическим чередованием украшают внешний вид здания . Здание дворца является центром скульптурно-паркового ансамбля, устроенного в память о погибших жителях Вятского края в войнах первой половины 20 века. Ныне это Дворец творчества детей и молодежи – мемориал.          

В 1977г. по типовому проекту построено здание цирка. Трехъярусная конструкция воспринимается легко. Средний ярус –это сплошь застекленный восьмигранник, который опирается на восемь угловых опор цокольного входного этажа. На эти же угловые опоры направлен вес купола – третьего яруса постройки. Зрительный зал рассчитан на две тысячи человек,  арена и помещения оборудованы самой современной  автоматической аппаратурой. Прекрасна трехмаршевая лестница с площадками для отдыха неторопливо ведущая людей от городской улицы к зданию цирка. 

В 1992 г. было построено новое здание Кировского художественного музея имени В. М. и А. М. Васнецовых на углу улиц К. Маркса и Дрелевского по проекту кировских архитекторов В. И. Борцова и В. М. Кропачева. Внутренними переходами оно соединилось со старым зданием – особняком И. С. Репина, и теперь это один из самых больших по площади художественных музеев в России. Разнообразны виды архитектуры: жилая(дома, офисы, магазины), общественно-гражданская(храмы, театры, стадионы) и промышленная(заводы, фабрики, мосты и др.).

