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Animateur: Eh bien, vous voilà rentrés de votre voyage. Un an en bateau, c'est incroyable ! Quand est-ce que votre voyage a commencé ?

Anne Claire: Si vous permettez, je prends la parole.  L'aventure a commencé le 31 août 1993, en Guyane française. Ce jour-là, nous sommes montés à bord de Fleur de Lampaul, notre bateau.

Animateur: La rentrée des classes en mer ! Ce n'est pas banal !
Delphine: Ah oui, vous avez raison. Bon... Je voudrais continuer, si vous permettez.  En Guyane, l'expédition a commencé par l'étude de la forêt amazonienne.  Ensuite, nous sommes allés jusqu'au Panama. Là, nous avons rencontré de vrais Indiens qui nous ont appris les techniques de pêche et de chasse.

Animateur:  J`ai une petite question à vous poser. Est-ce que les jeunes Indiens s'habillent comme vous, les jeunes Français ? 
Delphine: Je trouve que je parle trop. Je passe la parole à Sophie.

Sophie: Justement, les gens là-bas commencent à perdre leur culture. Les jeunes s'habillent à l'occidentale : jeans et tee-shirts.

Animateur: La vie des jeunes Indiens ne doit pas être facile !

Anne Claire: En effet, il y a beaucoup de jeunes qui pèchent pour vendre ensuite leurs poissons en ville et gagner un peu d'argent. Ils aident leurs parents à acheter le nécessaire.

Animateur: Et après ces deux premières étapes, où êtes-vous allés ? Aux Bahamas ?

Edward: Justement, aux Bahamas, notre troisième étape. Si vous permettez, je voudrais dire quelques mots  sur notre programme là-bas. Nous avons étudié la flore et la faune de la mer. Nous avons beaucoup nagé et plongé, entourés de poissons de toutes les couleurs : violets, jaunes, bleus. Nous avons vu des dauphins et des cachalots. 
Animateur: Vous n'avez pas fait ce voyage tous seuls, je crois ? Des adultes (взрослые) vous ont accompagnés ?

Jérôme: Je peux repondre ? Nous avons été accompagnés de cinq adultes. Il y avait aussi le capitaine et l'équipage. Ils nous ont beaucoup aidés, ils nous ont appris des choses utiles. 
Animateur: Cela a été triste de quitter le bateau à la fin du voyage ?

Gaël: Nous ne n`avons pas parler de tout,  mais croyez-nous, le voyage s'était très bien passé. Nous étions tristes au moment du quitter notre bateau, mais très contents de retrouver nos familles.

