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«Je reviens de Venise»
Chaque année, au printemps, je pars pour Venise, la ville des musées, des palais, des amoureux et ... des chats... Venise compte 200 canaux, 400 ponts, 25 000 touristes par jour, trop de pigeons, 80 000 habitants, et des chats. Partout. A Venise, les chats sont rois. A cause des rats. C'est seulement la place Saint-Marc que les chats de Venise laissent aux pigeons et aux touristes.
«Je reviens des Canaries»
Connaissez-vous l’archipel espagnol des îles Canaries ? Il baigne dans l’océan Atlantique, au nord-ouest du Sahara occidental. Je reviens de Tenerife, la plus grande des îles de l’archipel. A mon arrivée, j'ai été impressionnée par le nombre de cactus, de toutes tailles et de toutes formes. Le matin, quand je me suis réveillée et je me suis approchée de la fenêtre, j'ai vu devant moi un magnifique volcan. Aujourd'hui encore, j'ai l'impression que j'avais quitté notre planète et que j'avais découvert un monde fantastique.
Ella Maillart c'est une des plus grandes voyageuses du XXe siècle. Elle a traversé toute l'Asie, à pied, en train, en voiture, en cheval ou à dos du chameau.
«Pour moi, tout a commencé sur les bords du lac de Genève. C'est là, à partir de l’âge de dix ans, que je passais toutes mes vacances d'été. Le soleil, le vent, l'eau... je trouvais tout cela merveilleux.

En 1934, je suis allée en Mandchourie, une région de la Chine et puis en Inde par le nord du Tibet. Nous avons voyagé à cheval, nous faisions trente kilomètres par jour. C'était superbe, mais très monotone : alors, je prenais beaucoup de photos et j'apprenais par cœur des poèmes de Baudelaire».

