Опыт с кровью. 
Для того, чтобы  провести опыты о кровью, я направилась в лабораторию Нефтекамской детской поликлиники. В две пробирки я налила по 5 мл цитратной крови (кровь, в которую добавлена лимонная кислота), в одну прилила 5 мл физиологического раствора (0,85%-ный раствор поваренной соли), а в другую – 5 мл 30%-ного раствора спирта.
Содержимое пробирок взболтала. В пробирке с физиологическим раствором содержимое остаётся мутным, так как эритроциты не разрушаются. В пробирке со спиртом содержимое становится прозрачным. Это означает, что эритроциты под действием алкоголя разрушаются. А разрушение эритроцитов нарушает в организме газообмен, что ухудшает работу сердца, лёгких и других внутренних органов.

Опыт, который доказывает изменение свойств белков под воздействием на них алкоголя 
В две пробирки налила по 2 мл яичного белка (профильтрованного через вату). В одну из них добавила 8 мл воды, в другую – столько же 80 – 90%-ного раствора спирта и взболтала. В первой пробирке белок растворяется, так как яичный белок относится к легкорастворимым белкам (поэтому он хорошо усваивается организмом). Во второй пробирке образуется плотный белый осадок, так как в спирте белки не растворяются, спирт отнимает от белков их водную оболочку. В результате этого нарушается структура, свойства и функции белков. Для доказательства необратимого изменения свойств белков под влиянием спирта я провела в обеих пробирках биуретовую реакцию (реакцию на растворимый белок). 

Для наглядного доказательства воздействия табака на организм
Был проведен опыт, показывающий наличие в табачном дыме кислот, смол, никотина и эфирных масел.
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