Что самое главное для человека? Это крепкое здоровье и счастье! Именно этими пожеланиями пестрят наши поздравительные открытки. Этими пожеланиями напутствуют юбиляров независимо от того, сколько лет им исполнилось - десять или пятьдесят.

А в чем состоит человеческое счастье, из чего оно складывается?

Понятие счастья определяется, как состояние высокой удовлетворенности жизнью. Это удовлетворение мы испытываем, когда ощущаем себя связанным с людьми, с природой, когда мы находимся в истинном согласии с самим собой.

По латыни счастье называли «фортуной», с французского языка оно переводится как «шанс», с английского - «удача»,  в русском языке счастье - это «хорошая доля».

 Счастье - это удовлетворение жизнью! Счастье - восхождение по ступенькам!

Начинается это восхождение от умения дорожить радостью бытия, умения созидать, творить, ставить цели, умения управлять собственным временем. Самое главное - научиться использовать ресурсы собственного «Я»:

Я - могу!

Я -  знаю!

Я могу делать именно так!

Наш класс проводил исследовательскую работу по теме: «Как я провожу своё свободное время?» «Мои увлечения».

В результате исследования мы узнали, что многие ребята по разным причинам не имеют представления о том, что бы они хотели делать, к чему стремиться, ссылаясь в основном на недостаток времени. На самом деле 51% обучающихся 8х классов бесцельно проводит время (это встречи с друзьями, пустые разговоры «ни о чем», виртуальные игры у компьютера и телефона и т.д.)

30% периодически занимаются чем-то полезным, например 2 раза в неделю ходят в спортивную секцию и только 19% имеют четко поставленную цель и регулярно занимаются полезными делами. Получается, что 81% обучающихся 8х классов не управляет собственным «Я».

А ведь время - это величайшая ценность, важно подружиться со временем, гармонично распределить его в течение суток, при этом включить волю, желание созидать, заниматься творчеством.

Умение управлять своим временем способствует укреплению здоровья, а целенаправленное управление собственным временем приносит удовлетворение от той жизни, которую ты для себя организовал. Таким образом, ты чувствуешь себя счастливым: ты здоров, у тебя есть любимые увлечения, ведешь здоровый образ жизни, тебе некогда увлекаться пагубным пристрастием алкоголем, курением, наркотиками. Мы убеждены, что они не вписываются в понятие:

«Стать счастливым и здоровым».
