(Приложение № 1)
Урок № 1.    ИСТОРИЧЕСКАЯ ЭПОХА В ПОВЕСТИ  Н. В.ГОГОЛЯ «ТАРАС БУЛЬБА» 
КРАТКОЕ СОДЕРЖАНИЕ УРОКА
Учебные вопросы:
· Кто является главным героем повести? (Тарас Бульба) 
· Кем по своему происхождению был Тарас Бульба? (Казак)
· А кто такие казаки? (Казаки – вольные люди, жившие в степи и не подчинявшиеся государству и его законам, позднее служилые люди)
· Назовите основные занятия казаков. (Скотоводство, рыболовство, бортничество)
· Что собой представляли поселения казаков? (Строили хутора в местах, защищенных естественными преградами, либо сооружали преграды сами)
· В чем разница между простым казаком и реестровым? (Реестровый казак принимался на службу правительством за жалование и вносился в особый список – реестр) Правительство Речи Посполитой признавало только реестровых казаков, остальных же казаков – голытьбу, т. е. беднейших казаков, предполагалось закрепостить, поэтому появились «самовольные» казаки, которые избрали своим центром острова за днепровскими порогами, так сформировалась Запорожская Сечь, место, которое находилось за порогами Днепра, где были засеки, т. е. поваленные деревья. 

· Такой нам Сечь нарисовал Гоголь. А я вам предлагаю рассмотреть схему «Организация Запорожского войска». Запорожская Сечь строилась на принципах самоуправления. Во главе войска стоял кошевой атаман, который избирался на общем собрании вместе со своими помощниками: войсковым судьей, писарем и есаулом. Войско делилось на полки, во главе которых стояли полковники, полки делились на сотни, во главе каждой сотни стояли сотники, и сотни делились на курени, во главе с куренным атаманом. В походе (и это подтверждает нам Гоголь) кошевой атаман пользовался почти неограниченной властью, в мирное же время ничего не предпринимал без совета с общей Радой (советом).

· А теперь давайте рассмотрим карту-схему “Размещение куренных селений Черноморского казачьего войска к концу 18 века”. Что мы видим на картине? (Сечь.)
· А где она находится? (Острова.)Работая с репродукцией, следует обратить внимание детей на изображения частокола и башен, расположенных по периметру, куреней, находящихся на территории Сечи.

· Судя по изображению, можно ли сказать, что запорожцы занимались: 
ремеслом? (Да, изображен ремесленник.)
· торговлей? (Да, показаны торговые палатки.)
·  воевали? (Да, наличие пушек, ружей, сабель.)
· Как вы думаете, что изображено в центре? (Выборы, круг.)
· Обратите внимание на фрагмент картины, где изображен человек в колодках, он, видимо, за что-то наказан.
· За что наказывали казаков? (воровство, ложь и т.д.)
· Что еще мы видим на картине? (Церковь.)
·  Какой мы можем сделать вывод? (Казаки – православные.)
· А кто по вероисповеданию были поляки? (Католики.) 

· Как поляки относились к православным? (Запрещали молиться в православной церкви.)
· Кроме религиозного какой еще гнет испытывали украинцы со стороны поляков?

· Историки утверждают, что описанные Гоголем события, действительно имели место в 30-е годы XVII века. В это время казацкие восстания на Украине случались регулярно. Казаки требовали не только увеличение реестра, т. е. количества оплачиваемых правительством Речи Посполитой воинов – казаков, но и прекращение гонений на православную церковь. Еще целых 50 лет шла освободительная борьба.

· Что в повести являлось самым главным для казаков, делом всей жизни? (Война, ратные подвиги.)
· Докажите, зачитав отрывок из повести, что Гоголь придерживался строго исторических фактов? (Зачитывается отрывок из повести, в котором приплывшие в Сечь казаки рассказывают о тяжелой судьбе украинцев, находящихся под игом поляков.)
· Отсюда можно сделать вывод, что Запорожье – это оплот православия. Вот и получается, что защищать свою веру, защищать свой народ приходится запорожцам.

· Куда отправились запорожцы? (В поход против поляков.)
· Как проявляли себя в походе? (Очень жестоко.)
· Почему так себя вели? (Мстили за своих.)
·  Куда стремились и зачем? (Стремились взять город Дубно.)
·  Поход был удачный? (Нет.)
·  Что случилось с Тарасом? (Он был ранен, но его спасли товарищи.)
· Как сложилась жизнь Тараса после выздоровления? (Собрал отряд и снова выступил против поляков.)
·  Кого захватили в плен? (Коронного гетмана Николая Потоцкого.)
·  Почему ушел из казачьего войска? (Не поверил обещаниям поляков.)
·  Кто преследует войско Тараса? (Отряд поляков под руководством Потоцкого.)
· К какому периоду освободительной борьбы можно отнести событие, описанное в повести? (1 этап 1648 – 1649 гг.).

·  А сколько всего было этапов? Запишите в таблицу. (2 этап – 1650 г. – 1651 г.; 3 этап – 1652 – 1654 гг.). 

· Каков результат войны? (Украина присоединена к России.)
· Запорожская Сечь стала одной из главных движущих сил в деле присоединения Украины к России.
 Осуществление межпредметных связей:

· Сожаление о том, что такие люди были, но и вера в то, что такие люди могут быть и должны быть. Вот почему такое внимание к той смутной эпохе. С Гоголем был согласен и художник И. Репин. Над этой картиной Репин работал более 13 лет и ни одну из своих картин не любил так, как «Запорожцев».

·  В чем вы видите сходство между картиной Репина и повестью Гоголя в изображении запорожского казачества? (На картине, как и в повести, изображены события 16-17 века).
· А какие места в повести Гоголя вспоминаются вам при рассматривании картины? (Пирушка в доме Тараса,  пьяный запорожец, растянувшийся на земле, казаки под стенами Дубно дразнят смехом врага.И тут и там – удалые, бесстрашные, веселые, сильные духом люди. Их призвание – совершать подвиги во имя родины. Они сильны чувством товарищества. И те и другие «крепкие, как львы»).
Подведение итогов:
· Вспомнив все сказанное, расскажите, какие ассоциации возникают у вас, когда произносят словосочетание Запорожская Сечь? (Товарищество казаков, их патриотизм, политическое устройство, при котором у всех равные права, своеобразный быт казаков, сборище безнравственных гуляк способных на воровство, разбой. высокая мораль и др.)
· Автор нарисовал не реальную Сечь, а образ Сечи – такой, каким он запечатлелся в народном сознании. Н.В. Гоголь создаёт поэтическую картину казачьего общества, показывая его жестокость, стихийность. 

· Сильные и могучие характеры – это следствие уклада жизни, сформировавшей эти характеры. Чувство коллективизма делает героев повести “Тарас Бульба” сильными, потому что каждый из них чувствует плечо другого, они объединены общей идеей – чувством любви к родине. 

· Обратившись к прошлому, Гоголь создал широкую панораму истории и жизни народа. И хотя в повести нет ни одного подлинного исторического лица, характеры героев, события, конфликты, бытовые жанровые сцены изображены так, что заставляют верить в их реальность.

Домашнее задание: наизусть описание степи (по выбору).
Урок № 2. “Чёрт вас возьми, степи, как вы хороши!”

КРАТКОЕ  СОДЕРЖАНИЕ  УРОКА

Проблемный вопрос: что изменилось бы, если бы не было описания степи? 

1 учебная ситуация. Описание степи.

- Учитель или подготовленные ученики читают наизусть отрывки.

- Какие художественные приёмы использовал автор при описании степи? – привести примеры (эпитеты, сравнения, метафоры, оценочные слова, олицетворения…)

- Всё это не случайно, автор выражает свои чувства, какие? (восхищение, удивление, восторг, гордость, умиление, любование, любовь) 

- Что нравится автору в степи? (безбрежность, свободно растут растения, разнообразен мир растений и животных, гармония, спокойствие…)

2 учебная ситуация. Люди степи.

- Степь – образ Родины. О степи из поэмы Н.В.Гоголя “Мёртвые души”: “Что пророчит сей необъятный простор? Здесь ли, в тебе ли не родиться беспредельной мысли, когда сама ты без конца? Здесь ли не быть богатырю, когда есть место, где развернуться и пройтись ему?”

- Каких людей, по Гоголю, рождает степь?( Богатырей. Русь – родина богатырей).

- Степь – образ Руси, образ Родины. Степь как мать рада своим детям – казакам, даёт им силы. Докажите по тексту. (Степь “приняла их всех в свои зелёные объятия”, “Всё, что смутно и сонно было на душе у казаков, вмиг слетело; сердца их встрепенулись, как птицы”)

- Гоголь подчёркивает: “приняла их всех”, и Остапа, и Андрия – они, рождённые ею, богатыри, они должны постоять за неё – тема подвига звучит, не ослабевая – они должны послужить верой и правдой своей отчизне. Гоголь даёт Андрию шанс – он, как и все казаки, рождён для подвига во имя Отчизны. Он богатырь, так путь будет таким – ведь всё смутное (а это для Андрия – стремление к личному счастью) слетело с души его и он вместе с отцом, братом и автором любуется степью, готов защищать её.

Вывод по уроку. Если бы не было описания степи, утратилось бы понимание значимости битвы казаков против врагов Отечества. Казаки отстаивают независимость своей Родины, свою личную свободу. Они могут и должны дать отпор врагам – они богатыри, рождённые достойными прекрасной, могучей, свободолюбивой Отчизны. 

Стартовая презентация учителя (Приложение № 1).
Домашнее задание:  групповые исследования учащихся.

Чтобы охарактеризовать литературного героя, необходимо: 
1) Внимательно прочитать художественное произведение. 
2) Выбрать из произведения эпизоды, наиболее полно раскрывающие образ героя. 
3) Перечитывая выделенные эпизоды, обратить внимание 
- на внешний облик героя, его жесты, речь, его интонацию, манеру говорить; 
- на его поведение, взаимоотношения с другими персонажами произведения; 
- на окружающую героя обстановку, время и место действия; 
- на то, какими средствами выражается авторское отношение к нему. 
4) Определить своё отношение к герою: его поступкам, поведению, взглядам, его моральным качествам и жизненной позиции. 
5) Продумать план собственного высказывания. 

Урок № 3.  Создание характеристики героев повести Н. В.Гоголя «Тарас Бульба».

КРАТКОЕ  СОДЕРЖАНИЕ  УРОКА
Первый этап урока – вызов (активизация). 

Ребята, мы продолжаем работу над повестью Н.В. Гоголя «Тарас Бульба» и сегодняшний урок мы начнем с игры «Да-нет». Она поможет нам определить, насколько хорошо мы узнали героев повести Н.В.Гоголя.
 «Да-нет». Этот прием ставит учащихся в активную позицию, учит 
— связывать разрозненные факты в единую картину; 
— систематизировать уже имеющуюся информацию; 
— слушать и слышать товарищей. 

— Я загадала имя одного из героев повести и написала его с обратной стороны доски (это имя одного из главных героев, над образом которого будут работать ученики). Вы должны попытаться узнать героя, задавая вопросы, на которые я могу отвечать только словами «да», «нет», «и да, и нет». 
Примерные вопросы учащихся (задаются до тех пор, пока герой не будет узнан):
— Это главный герой повести?
— Он мужчина или женщина?
— Для него характерны героические поступки?
— Был влюблен?
— У него есть брат?
— В конце повести он погибает?
— Герой участвовал в осаде города?
— Он был атаманом?

— Давайте проверим, смогли ли вы угадать героя? (На этом этапе  необходимо отметить и похвалить учащихся, задавших точные вопросы, а также прокомментировать вопросы, на которые невозможно ответить в рамках игры).

— А получилась ли у нас полная характеристика героя? (Нет, конечно).

— Тогда давайте постараемся определить цель нашего урока. (Ребятами формулируется цель: составить полную характеристику главных героев повести, и записывается тема урока).

Второй этап урока – осмысление (активная поисковая деятельность). 

(Прием «Привлекательная цель») Нам необходимо  попытаться собрать, систематизировать и обобщить информацию о главных героях. А также довести до сведения класса результаты своих исследований.
Обучающие делятся на 3 группы (деление происходит в зависимости от уровня подготовленности, индивидуальности ребят и т.д.) Первая группа работает над созданием образа Тараса Бульбы, вторая – Остапа, третья – Андрия. Каждая из групп получает задание (Приложение 1) и текстовый материал (Приложение 2), оформленный в виде старинных рукописей.
Прием НИЛ (научно – исследовательская лаборатория). В группе ребята 
— исследуют, отбирают, дополняют и систематизируют литературный материал (Приложение 2); 
— обрабатывают результат: обсуждают план доклада, выбирают форму представления спикеров,    которые будут представлять результаты классу. 
    По окончании групповой работы выступают спикеры групп с результатами работы, затем следует выступление ученого совета (он анализирует результаты, оценивает работу групп).

Работы учащихся (Приложение № 2-4).

 Третий этап урока – рефлексия. 
     Итак, мы с вами, ребята, постарались совместными усилиями создать характеристики главных героев произведения Н.В.Гоголя, проведя интересную и важную исследовательскую работу. А теперь я попрошу выразить свое отношение к полюбившимся  героям повести при помощи Синквейна.
 
    Прием «Синквейн» позволяет обнародовать собственную позицию и соотнести ее с мнением других. 
1. В первой строке тема называется одним словом (обычно существительным). 
2. Во второй следует описание темы в двух словах (обычно прилагательных). 
3. Третья строка – описание действия в рамках этой темы тремя словами (глаголами). 
4. Четвертая строка – фраза из четырех слов, показывающая отношение к теме. 
5. Пятая строка – это синоним из одного слова, который повторяет суть темы. Например, Тарас Бульба
                  Великий, могучий
          Борется, преодолевает, страдает
         Им может гордиться все Запорожье
                           Гигант
Домашнее задание:
написать творческую работу на тему «Какие новые грани характера героя открыл я на уроке».
Приложение №1.   

Задание группам
1. Выберите  только  те  фрагменты   рукописи,   которые  касаются вашего героя, дополните своими характеристиками.

2. Скомпонуйте их так, чтобы получилась цельная характеристика.

3.Обработайте результат, обсудите его.

4.Выберите самого компетентного архивариуса, который доложить результат работы.

Приложение №2

Был один из числа коренных, старых полковников: весь был он создан для бранной тревоги и отличался грубой прямотой своего нрава.

Был упрям страшно. Это был один из тех характеров, которые могли возникнуть только в тяжелый XVвек на полукочующем углу Европы.

Весь погрузился в очаровательную музыку пуль и мечей. Он не знал, что такое значит обдумывать, или рассчитывать, или измерять заранее свои и чужие силы. Бешеную негу и упоенье он видел в битве: что-то пиршественное зрелось ему в те минуты, когда разгорится у человека голова, в глазах все мелькает и мешается, летят головы, с громом падают на землю кони, а он несется, как пьяный, в свисте пуль, в сабельном блеске, и наносит всем удары, и не слышит нанесенных.

Впереди других понесся витязь всех бойчее, всех красивее; так и летели черные волосы из-под медной его шапки: вился завязанный на руке дорогой шарф, шитый руками первой красавицы.

Выносил терзания и пытки, как исполин. Ни крика, ни стона не было слышно даже тогда, когда стали перебивать ему на руках и ногах кости, когда ужасный хряск их послышался среди мертвой толпы  отдаленными  зрителями,   когда  панянки  отворотили  глаза
свои, — ничто, похожее на стон, не вырвался из уст его; не дрогнулось лицо его.

Да разве найдутся на свете такие огни и муки и сила такая, которая бы пересилила русскую силу!

Имел чувства несколько живее и как-то более развитые. Он учился охотнее и без напряжения, с каким обыкновенно принимается тяжелый и сильный характер. Он был изобретательнее своего брата: чаще являлся предводителем довольно опасного предприятия и иногда, с помощию изобретательного ума своего, умел увертываться от наказания.

Казалось, был на роду написан битвенный путь и трудное знанье вершить ратные дела. Ни разу не растерявшись и не смутившись ни от какого случая, с хладнокровием, почти неестественным для двадцатидвухлетнего, он в один миг мог вымерять всю опасность и все положение дела, тут же мог найти средство, как уклониться от нее, но уклониться с тем, чтобы потом верней преодолеть ее. Уже испытанной уверенностью стали теперь означаться его движения, и в них не могли не быть заметны наклонности будущего вождя. Крепостью дышало его тело, и рыцарские его качества уже приобрели широкую силу льва.

Как хлебный колос, подрезанный серпом, как молодой барашек, почуявший под сердцем смертельное железо, повис он головой и повалился на траву, не сказавши ни одного слова.

Начал с того свое поприще, что в первый еще год бежал. Его возвратили, высекли страшно и засадили за книгу. Четыре раза закапывал он свой букварь в землю, и четыре раза, отодравши его бесчеловечно, покупали ему новый. Но без сомнения, он повторил бы и в пятый, если бы отец не дал ему торжественно обещания продержать его в монастырских служках целые двадцать лет и не поклялся наперед, что он не увидит Запорожья вовеки, если не выучится в академии всем наукам.

Однако же заметно стал он пасмурен и печален. Три тяжелые морщины насунулись на лоб его и уже больше никогда не сходили с него.  Оглянулся он теперь вокруг себя:   все  новое  на Сече,   все перемерли старые товарищи. Ни одного из тех, которые стояли за правое дело, за веру и братство.

Он любил простую жизнь казаков и перессорился с теми из своих товарищей, которые были наклонны к варшавской стороне, называя их хлопьями польских панов. Вечно неугомонный, он считал себя законным защитником православия. Самоуправно входил в села, где только жаловались на притеснения арендаторов и на прибавку новых пошлин с дыма. Сам со своими казаками производил над ними расправу и положил себе правилом, что в трех случаях всегда следует взяться за саблю, именно: когда комиссары не уважали в чем старшин и стояли перед ними в шапках, когда глумились над Православием и не чтили обычая предков и, наконец, когда враги были бусурманы и турки, против которых он считал во всяком случае позволительным поднять оружие во славу христианства.

Он также кипел жаждою подвига, но вместе с нею душа его была доступна и другим чувствам. Потребность любви вспыхнула в нем живо, когда он перешел за восемнадцать лет; женщина чаще стала представляться горячим мечтам его; он, слушая философские диспуты, видел ее поминутно, свежую, черноокую, нежную: пред ним беспрерывно мелькали ее сверкающие, упругие перси, нежная, прекрасная, вся обнаженная рука: самое платье, облипавшее вокруг ее девственных и вместе мощных членов, дышало в мечтах его каким-то невыразимым сладострастием. Он тщательно скрывал от своих товарищей эти движения страстной юношеской души, потому что в тогдашний век было стыдно и бесчестно думать казаку о женщине и любви, не отведав битвы.

Первый долг и первая честь казака есть соблюсти товарищество. Сколько ни живу я на веку, не слышал я, паны-братья, чтобы казак покинул в беде или продал как-нибудь своего товарища. И те и другие нам товарищи — меньше их или больше, — все равно, все товарищи, все нам дороги.

Сильный был он казак, не раз атаманствовал на море и много натерпелся всяких бед. Схватили их турки у самого Трапезонта и всех забрали невольниками на галеры, взяли их по рукам и ногам в железные цепи, не давали по целым неделям пшена и поили противной морской водою. Все вынесли и вытерпели бедные невольники, лишь бы не переменять православной веры. Не вытерпел атаман, истоптал ногами святой закон, скверною чалмой обвил грешную голову, вошел в доверенность к паше, стал ключником на корабле и старшим над всеми невольниками.

Считался всегда одним из лучших товарищей. Он редко предводительствовал другими в дерзких предприятиях — обобрать чужой сад или огород, но зато он был всегда одним из первых, приходивших под знамена предприимчивого бурсака, и никогда, ни в каком случае, не выдавал своих товарищей; никакие плети и розги не могли заставить его это сделать. Он был суров к другим побуждениям, кроме войны и разгульной пирушки; по крайне мере никогда почти о другом не думал. Он был прямодушен с равными. Он имел доброту в таком виде, в каком она могла только существовать при таком характере и в тогдашнее время. Он душевно был тронут слезами бедной матери, и это одно только его смущало и заставляло задумчиво опустить голову.

Уже  и  теперь  чуют дальние  и  близкие  народы:   подымется   из Русской земли свой царь, и не покорилась ему!..
Домашнее задание:

1. Выразительное чтение речи Тараса о товариществе.

2. В повести возникает мотив дороги. Зачем? Есть возможность проследить жизненный путь, истоки зарождения героизма и предательства. Что оставляют и куда едут герои? Дорога, разделённая на две части. Нарисовать, можно устно. 

Урок № 4.    Истоки героизма и предательства.
Ключевые слова: патриотизм, патриот.

КРАТКОЕ СОДЕРЖАНИЕ УРОКА

– Моя Родина! Наши предки любили свою родину, а патриотическое сознание было выработано в средневековой Руси на много веков раньше, чем у европейских народов. В повести “Тарас Бульба” мотивы патриотизма, горячей любви к родине также находятся в центре внимания. Не зря В.Г.Белинский назвал это произведение “Поэмой о любви к родине, о ненависти к захватчикам”.

- Как вы понимаете слова «патриотизм» и «патриот»? (Патриотизм - преданность и любовь к своему Отечеству, к своему народу. Патриот - человек, проникнутый патриотизмом).

- Фронтальная беседа:
· Можем ли мы назвать героев повести патриотами? ( Да).
· Назовите их.(Тарас Бульба, Остап, Кошевой, Бовдюг и другие). 
· Почему? (Они отдали жизнь за Родину, они сражались за свободу своего народа, спешили друг к другу на помощь во время боя).
·  Не об этом ли и речь Тараса о товариществе? Читаем её. (Именно о любви к товарищам, к русской земле, родине речь Тараса). 
· Можно ли назвать патриотом Тараса Бульбу? Почему? (Тарас- великий патриот, народный герой, п. ч…)

· А каких сыновей взрастил он для Родины, каких сыновей он подарил ей? Вот об этом мы будем говорить на уроке.
· Как воспитывал Тарас сыновей? (Строго, был требовательным. До 12-и лет дети жили с родителями, вели вольную жизнь. Затем их отдавали учиться в бурсу. В бурсе они учились 8 лет).
· Воспитывались сыновья одинаково, но Остап погиб как герой, и отец был горд за него, а Андрий принял смерть от отца своего. Почему мы говорим о смерти Андрия и гибели Остапа? (Смерть может наступить при разных обстоятельствах, само слово несёт в себе налет обыденности. Гибель предполагает необыкновенные обстоятельства, зачастую связанные с героизмом и подвигом).
·  В чем вы видите причины героического поступка Остапа и предательства Андрия? 
Чтобы ответить на этот вопрос, подумаем…
Каждый поступок, совершённый человеком, характеризует его, закрепляет какие-то качества. В юности человек может “сделать себя”, проявив силу воли. Происходит становление характера.
Дом – это первое, что есть у человека. Это – святое. Спросите себя: чтите ли вы родной дом, его традиции, родителей. В детстве человек мечтает. О чём он мечтает – это он понесёт с собой в дальнейшую жизнь.

Книга “Тарас Бульба” - учебник жизни для молодёжи. И главный нравственный вопрос, над которым задумывается Гоголь – как вырасти достойным человеком, способным в решающую минуту совершить подвиг во имя Родины. Гоголь даёт читателям подсказки. Не случайно он прослеживает жизнь братьев, показывает их дом, жизнь в бурсе. Один придёт к подвигу, другой – к предательству. И истоки героизма и предательства заложены уже в детстве, юности героев. Гоголь подчёркивает это.

Итак, это наша задача. Найти подсказки Гоголя, определить истоки героизма и предательства.Это и есть проблемный вопрос урока.

1 учебная ситуация. Дорога.

Проверка д/з:  Защита своих устных и письменных работ.

Примерно: Тарас оставил могилы друзей, дом, жену, станицу, огромное пространство степи; едет куда – на битву за веру христову – впереди храм (и позади тоже храм), Днепр, оружие, кони, товарищи, недруги- татары, поляки, турки.
Остап – позади детство, игры, дом, храм, мать, друзья, луга, степи; впереди – кони, оружие, отец, Днепр, товарищи, недруги. 

Андрий – позади красивая полячка; впереди всё то же, что у брата, но затянутое дымкой.

Вывод: отличие братьев в чём показывает нам Гоголь? В отношении к матери. Оба брата были смущены расставанием. Но Остап продолжал думать о матери. А Андрий вспоминал полячку.
Это была первая проверка на подлинность чувств, на подлинность любви к матери, а значит, к Отечеству.

2 учебная ситуация. В бурсе.

В группах проанализировать жизнь братьев в бурсе. Найти контрастные характеристики для заполнения таблицы. Обратите внимание, что Гоголь подчёркивает, что каждый из них обладает достоинствами.

3 учебная ситуация. История с полячкой

Андрий смелый. Он не побоялся: залез к полячке через трубу. Внимательно перечитайте текст и докажите, что Гоголь приводит этот эпизод совсем не для того, чтобы показать смелость Андрия. А для чего? 

Андрий ловок, дерзок, но отдаётся порыву, не способен обдумывать свои действия, поэтому перед полячкой растерялся, сделался игрушкой в её руках, предметом забавы.

Выводы по уроку:

“Героизм – это особая форма человеческого поведения, когда человек берёт на себя решение какой-то большой задачи, берёт на себя и большую, чем в обычных условиях, ответственность, когда ему приходится действовать в особо трудных условиях. Героизм всегда приводит к подвигам, то есть к поступкам, которые требуют от человека предельного напряжения воли и силы” (Т.В.Зверс) Подвиг – это, на 90%, готовность к нему.

- Кто из братьев готов к подвигу? А кто способен на предательство?

- Подумайте, а у вас какие черты характера преобладают: из правого или из левого столбика:
	
	Остап
	Андрий

	1
	Любовь к Отечеству, к дому, к матери
	На первое место ставит любовь к женщине – чувство личное.

	2
	(Преодолевает нежелание учиться, лень)

Сила воли, терпение, умение преодолевать трудности
	(Учится без напряжения, легко)

Не преодолевает трудности

	3
	(Никогда не выдаёт товарищей)
	Умение увёртываться, уклониться от ответственности, значит подводить кого-то из товарищей

	4
	Прямодушие
	Скрытность

	5
	Считался одним из лучших товарищей
	Отдаляется от товарищей

	6
	Хладнокровие
	Безрассудство. Горячность, запальчивость, вспыльчивость.


- Имеем ли мы право называть Андрия предателем? Разве плохо, что он пожалел голодающих и отнес хлеб? Разве плохо, что он пожалел любимую девушку, которая голодает? Разве плохо то, что он защищает свою любовь? Разве можно человека называть предателем за то, что он любит не украинку, а полячку? (Нет).
- Но что значит слово «патриот»? (Это человек, беззаветно любящий Родину).
– А как от своей Родины, Отчизны отказался Андрий? (Остап любил Родину, а Андрий – женщину).

- Именно это делает его предателем. Итак, какую проблему рассматривает автор в своей повести? (Через образы Остапа и Андрия автор поднимает проблему подвига и предательства).

- Каково авторское отношение к братьям?  (Путь Остапа – путь верного служения Родине, выполнение священного долга перед нею. Образ Андрия создан Гоголем как контрастный образу Остапа. Сценой казни сына, убитого рукой собственного отца, Гоголь утверждает мысль о Божьей каре за предательство, за измену).

- Так какова идея произведения?  (Патриотизм – это активная любовь к своей земле).
- А кого вы ещё могли бы назвать патриотами из истории и литературы? 

Рефлексия.

· Продолжите предложение: «Я считаю, что особенностями русского характера являются …»
· Ваше мнение, как вырасти достойным человеком, способным в решающую минуту совершить подвиг во имя Родины?
Домашнее задание: Написать сочинение-миниатюру на тему: “Подвиг и предательство в моем понимании”.
