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Приложение 3
ТРОПЫ - это слово или выражение, употребляемое в переносном значении для создания художественного образа и достижения большей выразительности. К тропам относятся такие приемы, как эпитет, сравнение, олицетворение, метафора, метонимия, иногда к ним относят гиперболы и литоты. Ни одно художественное произведение не обходится без тропов. Художественное слово - многозначное; писатель создает образы, играя значениями и сочетаниями слов, используя окружение слова в тексте и его звучание, - все это составляет художественные возможности слова, которое является единственным инструментом писателя или поэта. 

Обратите внимание! При создании тропа слово всегда используется в переносном значении.

МЕТАФОРА - слово или выражение, которое употребляется в переносном значении на основе сходства двух предметов или явлений по какому-либо признаку. В результате такого переноса создаётся  художественный образ.

«Усилить бой бестрепетных сердец» (А.А. Фет)

ОЛИЦЕТВОРЕНИЕ - разновидность метафоры, приём, состоящий в перенесении свойств человека (лица) на неодушевлённые предметы, явления природы или животных.

«Ветер вздыхает»

МЕТОНИМИЯ - разновидность метафоры, замена одного слова другим на основе смежности двух предметов, понятий и т.п., метонимия может связывать следующие пары понятий: 

часть - целое, вещь - материал, содержимое - содержащее, носитель свойства - свойство, творение - творец. 

«Читал охотно Апулея, / а Цицерона не читал»(А.С. Пушкин)

СИНЕКДОХА -  разновидность метонимии, троп, состоящий в переносе наименований: меньшего вместо большего, большего вместо меньшего, части вместо целого, целого вместо части.
«Прощай, немытая Россия, / Страна рабов, страна господ, / И вы мундиры голубые…» (М.Ю. Лермонтов)

