Культурный образец.
/Литература.Справочник.Филологическое общество «Слово. Ключ-с» центр гуманитарных наук при факультете журналистике МГУ им.Ломоносова. М.1999г./
Н.А.Некрасов вошёл в русскую литературу как лучший представитель  революционно-демократической поэзии.

На его произведениях русская революционная молодёжь училась бороться за дело революции.

Некрасов отразил в своём творчестве целую эпоху русской жизни от 40 до 70 годов Х1Х века; отразил её так правдиво и талантливо, что его творчество помогает нам представить прошлое, понять страдания угнетённого народа, пути его борьбы за своё освобождение.
В этом состоит познавательная задача поэзии Некрасова. Вместе с поэзией Некрасова в русскую литературу Х1Х века вошла его Муза-сестра страдающего, истерзанного, угнетённого народа. Его  Муза звала к мщению, к борьбе. Высокое назначение своей поэзии он определял так:

                        Пускай нам говорит изменчивая мода,

                        Что тема старая - «страдания народа»

                         И что поэзия забыть её должна,-

                        НЕ верьте, юноши! Не стареет она.

Некрасов ненавидел  рабство! « Раб, не сознающий своего рабства и прозябающий в молчаливой и бессознательной жизни, есть просто раб».
« Раб, сознающий своё рабское положение и борющийся против него, есть революционер». И он боролся против рабства.

В конце 60-70 годов Х1Х века в России поднимается очередная волна крестьянских восстаний. И именно в 1871-1872 голу Некрасов создаёт поэму о жёнах декабристов « Русские женщины».

Обращаясь к прошлому, Некрасов размышляет о современности. Он пишет о женщинах, которые отправляются в  далёкую Сибирь вслед за своими мужьями-каторжниками.
Царь Николай-1 отнимает у них все имущественные и наследственные права, разрешает только трату нищенской суммы в месяц. Эти блистательные красавицы высшего светского общества вынуждены жить в крестьянских избах со слюдяными окнами, дымящейся печью, ходить в истрёпанных башмаках, быть разлучёнными навеки со своими детьми.
Но, лишённые  всех прав, не переставали бороться вместе с мужьями против произвола чиновников, за право на человеческое достоинство.

Николай-1 предоставил женам декабристов лишь одно право - развестись с мужьями.

Добровольное изгнание в Сибирь получило громкое общественное звучание. Николай-1 хотел всех заставить забыть имена осуждённых, стереть их  из памяти. Жены декабристов разрушили изоляцию, на которую власти обрекли революционеров. Женщины в Сибири вели борьбу за облегчение условий заключённых, поддерживали духовно своих мужей, ежегодно тайно отмечали годовщину со дня восстания, таким образом, они приблизились к интересам своих мужей, стали соучастниками их дела.

Михаил Лукин, гусарский полковник и ссыльный декабрист, полный веры в благородство идей декабристов, напишет: « От людей можно избавиться, а от их идей нельзя».
В 1827 году, благодаря женам декабристов, опасаясь общего бунта во всей Сибири, правительство соединило декабристов –каторжан в одном месте, в Читинском остроге.

Именно после восстания декабристов началось формирование среди молодёжи сильной личности, способной отстаивать свои понятия о чести, справедливости, доброте, долге, свободе.

Поэт Вяземский скажет: « Спасибо женщинам; они дадут несколько прекрасных строк нашей истории».

Сочувствие простых русских людей женам декабристов воспринималось как сочувствие народных масс революции.

Некрасов, взяв эпизод из далёкого прошлого, событий  14 декабря 1825 года, истолковал его в духе времени, в интересах революционного движения. А так как строжайшая цензура продолжала наступление на творчество поэтов, воспевающих революционные идеи, в том числе и на Н.А.Некрасова, он, обходя эту цензуру, напишет в Примечании к поэме « Русские женщины», что  «не касался политической стороны события». Сам же был поэтическим вождём боевого поколения 60-70 годов. Поэма о женах декабристов -это изображение политической стороны восстания 14 декабря 1825 года и реакции на это событие разных слоёв общества, причём, реакции совсем не отрицательной. Это восстание- «час пробуждения спящих россиян» -это свершение того, к чему они много лет готовились, « о чём имели слово---------Свобода!»
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