Проект «Мой город», выполненный командой «Краеведы»

Словно снег, листок бумаги белой,
Подберу поярче я слова.
Славься, Пенза - часть России целой,
Как душа, ты вечно будь жива!
С площадями, скверами, Сурою,
Подставляй ветрам столетья грудь.
Может, грусть в чертах твоих открою,
Только равнодушной ты не будь!
Пусть мечта твой образ окрыляет.
Донесётся в ночь из тишины,
Скорый поезд имя повторяет:
-Пенза, Пенза-
Станция страны!..
                                          Дина Злобина

Пенза имеет свою историю и судьбу. У коренных жителей Пенза ассоциируется с памятником Первопоселенцу. С «крепостного вала», который чудом уцелел в современности, далеко видны сурские просторы. С этого исторического места начиналась Пенза: в 17 веке именно здесь находилась башня города, защищавшая рубежи Отечества от набегов кочевников.  Временем основания города принято считать 1663 год. Весной этого года служилые люди под командованием Юрия Котранского затеяли строить бревенчатую крепость на крутом берегу Суры. Крепость расположили на самом удобном месте. С запада ее прикрывали дикий лес и засека, с юга – болота и кустарники, с востока – река Пенза с обрывистым берегом. Главная башня крепости была высокой. Наверху находились дозорная площадка и колокол. Дозорные днем и ночью следили, не покажется ли в степи неприятель. Как только появлялась опасность, начинали бить в колокол; пушкари жили неподалеку – они тут же вставали у орудий.


А сегодня! Город Пенза быстро растет и благоустраивается!


В центре города, на живописном берегу реки Суры, стоит обелиск, который отовсюду виден. В ясные дни он поблескивает на солнце и похож на молодые всходы. Здесь всегда много народа. Красота реки и набережной привлекает сюда многих. Вблизи «Росток» кажется внушительным и красивым, высеченным из огромного куска камня.


Моя Родина…Пенза… Я люблю свой город, и мне не стыдно в этом признаться.  Нигде больше я не чувствую себя так свободно и благодатно, как в Пензе. Я люблю ее неспешный ритм, купола церквей и крыши домов, сохранивших изящество былых времен и атмосферу творчества.

Центральная площадь города – площадь им. Ленина, на которой расположен Дом Правительства Пензенской области. 


Прогуливаясь по городу, я всегда прохожу мимо фонтана – любимого места отдыха многих пензенцев.

В любое время года Пенза чарует нас своей неповторимой, исконно русской красотой. Летом Пенза одевается в знойное марево, манит под тенистые кроны дубрав,  в прекрасные скверы, в парк культуры и отдыха имени Белинского, где можно насладиться зеленым нарядом любимой Пензы, увидеть великолепие Пензы с высоты птичьего полета, подышать чистым воздухом на тропе здоровья, напиться родниковой воды и даже позагорать, отдохнуть в кафе.
 


С каждым годом город растет. Пенза, я желаю тебе становиться красивей и ярче. Я обещаю тебе: созидая будущее, не забывать о традициях, славной истории. Я обещаю гордиться тобой и передать это чувство детям и внукам.

Пенза, город мой родной,

Очарован я тобой,

Красотой лугов, полей,

Рощ тенистых и аллей.

Много наших земляков

На протяжении веков

На благо Родины трудились,

Чтоб ими мы всегда гордились!

Любимый город на Суре!

Прекрасен ты и дорог мне.

Хоть много в мире городов и стран,

Но сердце только Пензе я отдам!

Проект «Мой город», выполненный командой «Любители поэзии»


В великом и богатом ожерелье городов России наш Пензенский край как зеленая жемчужина, редкая, неповторимая, манящая своей природной красотой, ограненной благородным мерцанием вековой мудрости, заключенной в словах и поступках людей, которые уже более 3 столетий живут на этой благодатной земле.

Неторопливо прогуливаются пензенцы по улицам города и являются основной ценностью нашего края. Жители города – уникальные люди. Они готовы поддержать и помочь, подсказать и объяснить гостям города всё, что их заинтересует.

Улицы нашего города – своеобразные страницы истории. По ним ходил юный В.Г.Белинский, еще мальчишкой бегал М.Ю.Лермонтов. Два великих человека. И, наверное, большой смысл в том, что в сегодняшней Пензе на улице Белинского есть библиотека и сквер имени Лермонтова, а на улице Лермонтова – Педуниверситет и Парк культуры и отдыха имени В.Г.Белинского. В одном из зданий на улице Белинского когда-то жил великий писатель–сатирик М.Е.Салтыков-Щедрин. По вечерам, запершись в своем кабинете, он писал бессмертные произведения, разоблачая в них бездушие, тупость, взяточничество.


Прогуливаясь по городу, я всегда прохожу мимо этой площади, обрамленной тенистым сквером и старинными зданиями. Может быть, потому, что зовет меня сюда голос предков, который заставляет вспомнить о том, что 2 

столетия назад Советская площадь называлась Соборной в честь городского храма – Спасского кафедрального.


Что означает название «Пенза»? По одной версии, его возводят к понятию «конец пути» (границы расселения), по другой, к собственному  мордовскому имени Пиенза. Существует и такая точка зрения: имя Пенза в переводе с древнего языка – это край тысячи родников. Они бьют из святых источников благодатной сурской земли, по территории которой протекает свыше 300 рек. Одна из пензенских красавиц – река Сура. Она протекает по очень живописным местам. Хоть и берет начало в неказистой болотистой местности под названием «Сурская Шишка», ее русло извилистое, течение быстрое, а берега низкие. Поэтому весной она разливается и стремится как можно скорее отдать свои воды воистину великой реке Волге. Удивительно живописны места вдоль русла реки! 
Мы находимся недалеко от центра города, на улице Суворова. Посредине оживленной автомагистрали возвышается островок спокойствия – Глобус, установка  которого была приурочена к 30-летию образования Организации Объединенных Наций. Шар был изготовлен из нержавеющей стали на заводе Пензтяжпромарматура. В 2003-м году наш знаменитый пензенский изобретатель В.А. Бобиков – человек, вернувший к жизни такие уникальные объекты, как Градусник, часы с кукушкой, фонтан в центре города, вместе с НПО «Эра» позаботились и о Глобусе. Теперь монумент обрел голос – с 7-ми утра до 10-ти вечера он отбивает часы, а каждые полчаса «поёт» песню Марка Бернеса. Очень хочется верить, что модель мира останется навсегда на своем месте.

Не один город мог бы позавидовать культурным традициям Пензы. В нашем городе работают филармония, старейший театр кукол, кинотеатры, дворцы и дома культуры, цирк, прекрасные стадионы, Дворец водного спорта, недавно построенные ФОКи, два парка культуры и отдыха.

Бережно сохраняется в Пензе и память о великом историке Василии Осиповиче Ключевском. В доме, где прошли его детские и юношеские годы, в 1991 году открыт первый и единственный в России музей ученого-историка. 
Моя любовь к Пензе бескорыстна и преданна. Он всегда будет для меня самым солнечным и радостным городом на свете, потому что это город моего детства. 
Мой город родной, очарован тобой,

И краше тебя не сыскать.

Куда б ни бросала судьбина меня,

К тебе возвращаюсь опять.

Тенистые парки, леса и поля,

Аллеи и шум старых рощ – 

Все это – родная моя земля, 

Красивей ее не найдешь. 

Люблю я город мой родной!

На свете он один такой!

Родная Пенза хороша.

Лишь ей принадлежит душа!

