Конкурс «Заморочки из бочки»

Задания для команд
1) Что представляет собой герб Пензы? Что он означает?

Герб города - его визитная карточка. В 1722 году Пётр I учредил геральдическую контору и поручил итальянскому художнику Франциску Санти

 разработать для российских городов специальные гербы. В 1781 году утвержден герб Пензы. Изображение на гербе трех золотых снопов, стоящих на золотой земле в зеленом поле, означало богатство и знатное земледелие. Изображение было заимствовано из эмблемы Пензенского полка, составленной итальянским графом Франциском Санти в 1720-ые годы. Герб Пензы: зеленое поле в форме щита, изображены 3 золотых снопа, перевитые лентой, – пшеничный, ячменный, просяной на фоне зелёного поля (символы плодородия). После октября 1917 года – в 1964 году – внесены  изменения: снопы обрамляет деталь часового механизма – анкерное колесо (развитие промышленности); в нем -  ласточка (устремлённость в будущее). В 2001 году Пензе был возвращен старинный герб.

Вот так выглядел герб Пензы в описании пензенского купца-поэта Михаила Иванисова:

Пенза – город есть губернский,

И в дипломах городов

Герб имеет кавалерийский – 

Из колосных трех снопов, -

Как прославлен хлебородством,

И известен на Руси

Тишиной и благородством

По наречью и красе.
2) Кто из пензенских писателей, поэтов откликнулся на Отечественную войну 1812 года и в каких произведениях?


М.Н. Загоскин, зачинатель русского исторического романа, участник сражений с наполеоновской армией – в романе «Рославлёв, или русские в 1812 году». Загоскин родился в 1789 году в селе Рамзай, по другим сведениям, в деревне Тужиловка Мокшанского уезда Пензенской губернии, ныне Мокшанского района. Принадлежал к одному из древнейших и коренных дворянских родов Пензенской губернии. Родоначальник этого рода Шевкал-Загор прибыл из Золотой орды, крестился именем Александра Айбулатовича прозванием Загоска.


М.Ю. Лермонтов (1914-1841), который мальчиком слушал рассказы о войне 1812 года от непосредственных её участников, живших в Тарханах – в стихотворении «Бородино».
3) Назовите писателя, который с января 1865 года по ноябрь 1866 года служил в Пензе в качестве председателя Губернской казённой палаты  и критиковал «хозяев губернии» за несправедливость?

М.Е. Салтыков – Щедрин. Занимаясь хозяйственными делами, побывал по многих уездах. Знал нужды крестьян, отрицательно относился к губернатору В.П. Александровскому, предводителю дворянства А.Н. Арапову, полицейским чинам. Как председатель казенной палаты Салтыков-Щедрин часто бывал в Чембаре, Мокшане, Нижнем Ломове, Керенске, Наровчате, Инсаре, Городище и других уездах губернии, которые довольно часто упоминаются в произведениях писателя. За время своего пребывания в Пензе Михаил Евграфович создал при казенной палате на свои деньги библиотеку для служащих, а также кассу взаимопомощи – «неслыханное для того времени дело»,  помогал провинциальным чиновникам. Иногда дело даже доходило до смешного. Однажды ночью Михаил Евграфович проезжал мимо палаты и увидел свет в окне второго этажа. Он остановился и спросил у швейцара: "В чем дело, братец?" - "Переписчик, Вашество, задержался", - отрапортовал привратник. Салтыков-Щедрин поднялся наверх, открыл дверь, и его взору предстала умилительная картина. Опустив голову на крышку стола, переписчик… сладко спал! Рядом лежали листы с незаконченным текстом. Председатель палаты перенес документы на другое место и доделал за него работу. Запечатал конверт, написал адрес министерства финансов, задул свечи и спустился вниз. "Утром отправить в столицу!" - приказал он сторожу. Конечно, сатирик хотел, как лучше. Но вышло иначе. Начало письма было выполнено изумительным каллиграфическим почерком, а вот продолжение - словно курица лапой. Через неделю из Питера в адрес переписчика пришла разгромная депеша. Бедолаге грозило увольнение без пенсиона. "Не волнуйтесь, друг мой", - успокоил "провинившегося" Салтыков-Щедрин. Он забрал столичное письмо и приписал внизу: "Угрозами не руководствуюсь!" Поставил уже свою фамилию и вновь отослал в Питер. Авторитет литератора возымел действие. Инцидент печальных последствий не имел. За время, проведенное в Сурском крае, Михаил Евграфович так полюбился подчиненным, что на его проводы к новому месту службы собрались все - от дворников до заместителей. В знак глубочайшего уважения к начальнику они заказали его портрет и повесили на самом видном месте. А уже после отъезда Салтыкова-Щедрина долго хранили кресло любимого начальника. Специально приставленный к раритету охранник не позволял сидеть на этом "троне" никому. Позже реликвию передали в Пензенский краеведческий музей.

Именно пензенские наблюдения о пореформенной жизни и быте крестьян легли в основу цикла фельетонов «Круглый год», очерков «Глуповское распутство», «За рубежом»; сатиры «Испорченные дети», «Дневник провинциала в Петербурге». Пензенские впечатления отражаются, например, в «Повести о том, как одни мужик двух генералов прокормил», генералы читают «Московские ведомости», в которых упоминается Пенза. 
4)   Из какой губернии идёт родословная В.Г. Белинского  по отцовской линии?


Отец, Григорий Никифорович, выходец из семьи священнослужителя,  жил в селе  Белыни Нижнеломовского уезда Пензенской губернии. Поступив в 1797 году в Тамбовскую духовную семинарию, он получил фамилию по родному селу – Белынский (в 1829 году при поступлении в Московский университет Виссарион Григорьевич смягчил свою фамилию, заменив «ы» на «и»). В 1816 году их семья переехала в Чембар, здесь В.Г. Белинский учился в  уездном Чембарском училище. Пензенские впечатления легли в основу драматического произведения «Дмитрий Калинин».
5) Какой известный русский писатель был родом из Наровчата? Какие произведения он написал?


А.И. Куприн родился 26 августа 1870 года в городе Наровчате. До 4-х лет жил в Наровчате. Сохранился Покровский собор, в котором его крестили. Писатель больше никогда не бывал в родном городе, но навсегда сохранил к нему любовь и привязанность, упоминая во многих произведениях. О Наровчате, который «стоит, забытый богом и людьми, ежегодно выгорая среди

 плоской, безводной и пыльной равнины», говорит главный герой рассказа «Храбрые беглецы», для которого «…Наровчат был богатым людным городом, вроде Москвы, но несколько красивее, а вокруг шумели дремучие леса, расстилались непроходимые болота, текли широкие и быстрые реки».  Самые известные произведения Куприна: «Олеся», «Гранатовый браслет», «Поединок», «Суламифь», «Молох», «Ю-Ю», «Белый пудель» и другие.
6) Если вы наблюдательный человек, вы ответите на вопрос по композиции «Первопоселенец»: что держит в правой руке наш земляк и на что опирается левая рука?

В правой руке – копье, а левой рукой опирается на соху. Памятник первопоселенцу Пензы, выполненный ленинградским скульптором  В. Г. Козенюком, был открыт в 1980 г. Основание постамента окаймлено старославянской вязью: «Лета 7171 (1663) на реке Пензе велено город строить».

