Вопросы для зрителей

(за каждый правильный ответ зритель получает 1 балл)
1) Вспомните и назовите улицы Пензы, названные в честь писателей и поэтов?


Улицы: Пушкина, Горького, Лермонтова, Гоголя, Толстого, Герцена, Гончарова, Демьяна Бедного, Достоевского, Жуковского, Замойского, Некрасова, Огарёва, Островского, Кольцова, Лескова, Ломоносова, Чернышевского, Чехова, Шевченко.
2) Какие памятники есть в нашем городе? В честь каких людей, событий, памятных дат они установлены? Где они установлены? 

(виртуальную экскурсию по Пензе проводит подготовленный студент-экскурсовод, который по ходу беседы со зрителями рассказывает дополнительный материал о памятниках и демонстрирует их на слайдах)

Д.В. Давыдову – на улице Кирова, в сквере;

 А.С.Пушкину гранитный бюст – в Пушкинском сквере напротив кинотеатра «Москва». Был ли А.С.Пушкин на пензенской земле? В 1855 году литератор П.В.Анненков утвердительно отвечал на этот вопрос. Пензенский краевед О.Савин в книге «Пишу тебе в Пензу», посвященной А.С. Пушкину, не дает однозначного ответа. Он приводит строки из письма поэта 19 сентября 1833 года, направленного жене из Оренбурга в Петербург, и дорожную запись, где Пушкин сообщал о своем намерении ехать в Петербург через Саратов и Пензу. Был ли он в Пензе или нет – вопрос открытый. Бесспорным остается одно: Пушкин хорошо знал о городе, так как здесь бывали его друзья П.А.Вяземский, Д.В. Давыдов;

М.Ю.Лермонтову – возле областной библиотеки, в Лермонтовском сквере напротив Пензенского художественного училища;

В.Г.Белинскому – в сквере напротив драмтеатра (этот самый монументальный памятник великому критику появился в Пензе в 1954 году), в парке культуры и

 отдыха  (это первый памятник критику, установленный в 1911 году), у входа в главный корпус ПГПУ (будущий критик изображён в студенческой форме XIX века), бюст Белинского на ул.Карла Маркса;

Первый в России памятник известному отечественному историку, профессору Московской духовной академии Василию Осиповичу Ключевскому выполнен пензенским скульптором Валерием Кузнецовым. Местом для памятника выбран сквер у здания Пензенского колледжа культуры и искусств, неподалеку от улицы Ключевского (бывшей Поповки), где в доме Ключевских с 1981 года 

работает мемориальный музей.

Памятник знаменитому режиссёру В.Э. Мейерхольду, жившему в Пензе, входящему в театр. На пороге под ногами лежит роза, из-за двери - изящная женская рука. Находится памятник во дворе дома Мейерхольда - мемориального музея, который к тому же является действующим театром. Зальчик на 50 мест. Всё пропитано актёрским мастерством, где происходит непосредственный контакт со зрителем, где воплощаются в жизнь замыслы великого реформатора сцены. А зрители, сидя на банкетках, обитых зелёным бархатом, вдыхают запах игры и старины. 

Памятник пензенским милиционерам — первый и единственный памятник в России, увековечивший участкового милиционера. Открыт в Пензе в День милиции — 10 ноября 2007 года. Прототипом увековеченного милиционера стал известный пензенский участковый 1950-1960-х годов, капитан милиции Григорий Александрович Шелков. Памятник установлен на улице Некрасова, в районе расположения зданий пензенского ОМОНа, ГИБДД и здания УВД.

Проводы — памятник в Пензе, посвящённый участникам Великой Отечественной войны. Представляет композицию, состоящую из фигур трёх человек — мужчины, уходящего на фронт, а также женщины и мальчика, прощающихся с мужем и отцом. Памятник установлен на месте, где в годы Великой Отечественной войны располагался призывной пункт, с которого были призваны на фронт свыше шести тысяч солдат из Пензенской области. У подножия памятника расположен прямоугольный постамент, в который вмонтировано несколько металлических капсул с землёй, привезенной из стран Восточной и Западной Европы — с мест боев воинов-пензенцев.

Памятный камень Емельяна Пугачева установлен на месте дома купца А.Я.Кознова, в котором в Пензе останавливался Емельян Пугачев 2 августа 1774 года.

Памятник  жертвам политических репрессий;

Скульптурная композиция «Добрый ангел мира»;

Памятник воинам-пензенцам, погибшим в локальных войнах;

Памятник «Дама с собачкой» поставлен в июле 2008 года на ул. Володарского у дома с мезонином, в котором когда-то жили женщины. Автор - член союза художников России Валерий Кузнецов.

«Светофорное дерево», расположенное в сквере между улицами Октябрьская и Суворова, недалеко от Привокзальной площади, спроектировали сотрудники «Центра организации дорожного движения Пензы» сварщик Алексей Занин и главный инженер Дмитрий Юдин. Все светофоры, которые расположены на этой конструкции, были установлены на улицах города, но их заменили на более современные. Всего тут закреплено 36 аппаратов. С 12 января 2011 года «светофорное дерево» заработало. Кстати, первое и до сих пор единственное 

подобное дерево было только в Лондоне с 1995 года. Меняющиеся огни 75 светофоров символизируют неутихающий ритм жизни. В России аналогичного памятника до сих пор не было.  
Подведены итоги конкурса на лучший проект памятника царю Алексею Михайловичу Романову, основателю Пензы, который установят в городе к его 350-летнему юбилею. Победителем конкурса признан творческий дуэт скульптора Александра Попова и архитектора Сергея Муратова. Это будет первый памятник в стране, установленный царю Алексею Романову, который построил 50 крепостей, ставших позже городами. Памятник планируют  установить в историческом центре Пензы - на Советской площади, где в данный момент идет строительство большого Спасского кафедрального собора. 
3) Как в нашем городе, области увековечена память о наших земляках Лермонтове и Белинском?

Улица Лермонтова, библиотека, памятники, Лермонтовский сквер, Государственный музей – заповедник «Тарханы», село Лермонтово. 

Парк имени Белинского, библиотека, памятники, ПГПУ, город Белинский (Чембар), бывшее училище в Чембаре, классическая гимназия №1.
4) Произнесите слова, высеченные на плите, рядом с Вечным огнем?

 «Слава их вечна. Память о них священна». 
5) Когда и в каком памятнике Пензы заложена капсула с наказом потомкам, которые будут жить в 21 веке? В каком году будет вскрыта эта капсула?

Эта капсула заложена в 1967 году в обелиск «Росток», который находится на улице Славы; будет вскрыта в 2017 году.
6) По дороге из Пензы в Колышлей с правой стороны есть красивая березовая роща, издавна носящая название Бекетовская, а в ней – мемориальная скульптурная композиция в честь известного русского поэта Серебряного века, автора поэмы «Двенадцать», и его родственников. 

В честь кого установлен этот памятник? 

В 1980 году, к 100-летию со дня рождения А. Блока и в честь выдающихся ученых А.Н.Бекетова (деда поэта) и Н.Н.Бекетова (брата деда поэта). Семья прапрадеда А.Блока проживала в селе Алферовка Пензенского уезда. Дед по линии  матери – известный ученый–ботаник – часто привозил маленького Александра в с. Урлейку Кондольского района. 

7) Этот вопрос для проверки вашей наблюдательности. На площади Победы  расположен монумент воинской и трудовой славы. Воин защищает женщину-мать с ребенком. У воина в руке автомат или винтовка, на голове каска или пилотка?

В правой руке винтовка, на голове пилотка.

8) Знаете ли вы, по какому поводу М.Горький заставил «краснеть» пензенских школьников в 1935 году?

Получив безграмотно написанное письмо пензенских школьников, Горький в своем ответе детям посоветовал им настойчиво изучать русский язык.
9) В Спасском районе есть село Абашево. Какими изделиями славится это село?

Абашевская глиняная  игрушка, гончарные изделия из глины. В этом селе всю жизнь провел крупный мастер абашевской глиняной свистульки Тимофей Никитич Зоткин (1930-1988). Поэт Виктор Агапов так написал об этом народном умельце:

В мастерской теплой осени краски.

Удивительно солнечный день.

К нам степенно выходит из сказки

С золотыми рогами олень.

Потому что художник Никитич

Бесконечной живет добротой, -

Лепит солнца горячие нити

Из абашевской глины крутой.

10)  Знаменитый изобретатель Павел Николаевич Яблочков – наш земляк, уроженец села Жадовка Пензенской губернии. Он умер в 1894 году, подарив человечеству величайшее чудо! Что он изобрел?

Электрическую лампочку.
11) Какой завод находится в городе Никольске?

Хрустальный завод «Красный гигант».
12)  Чьё имя носит картинная галерея в Пензе?

К.И.Савицкого. Губернатор Пензы Н.Д.Селиверстов завещал городу свою коллекцию картин, библиотеку, а также свыше полумиллиона рублей на учреждение Рисовальной школы. Когда строительство здания Рисовальной школы подходило к концу, в Пензу приехал известный художник-передвижник К.А.Савицкий, утвержденный советом Академии художеств на пост ее директора. 

