Отрывки из литературных произведений

1 отрывок


«Никогда Россия не была в столь бедственном положении, как в начале 17–го столетия: внешние враги, внутреннее раздоры, смуты бояр, и более всего совершенное безразличие – всё это угрожало неизбежной гибелью русской земле…»

(М.Н. Загоскин «Юрий Милославский, Или Русские в 1612 году»)

2 отрывок

Люблю отчизну я, но странною любовью!

Не победит её рассудок мой.

Ни слава, купленная кровью,

Ни полный гордого доверия покой,

Ни тёмной старины заветные преданья

Не шевелят во мне отрадного мечтанья.

(М.Ю.Лермонтов)

3 отрывок


«Прошел день, прошел другой; мужчина до того изловчился, что стал даже в пригоршне суп варить. Сделались наши генералы веселые, рыхлые, сытые, белые. Стали говорить, что вот они здесь на все готовом живут, а в Петербурге между тем пенсии ихние все накапливаются да накапливаются …»

(М.Е. Салтыков – Щедрин «Повесть о том, как один мужик двух генералов прокормил)

4 отрывок


«Левша отвечает:


-Надо, - говорит, - всего одну её ножку в подробности под весь мелкоскоп подвести и отдельно смотреть на всякую пяточку, которой она ступает.


-Положи, как  левша сказал, - и государь… обернулся со всеми придворными и сказал:


- Видите …: ведь они, шельмы, англицкую блоху на подковы подковали».

(Н.С.Лесков «Левша»)

Этот великолепный знаток народного быта и языка несколько лет прожил в Пензенской губернии, о чём вспоминал с удовольствием все последующие годы, черпая в воспоминаниях сюжеты и образы для своих произведений. С мая 1857 по май 1860 служил агентом в торговой компании-фирме дяди «Скотт и Вилькенс», проживал в с. Николо-Райское, ныне Городищенского  района. Позднее писатель говорил, вспоминая эти годы: «Это самое лучшее время мое жизни, когда я много видел». Впервые взялся за перо Лесков тоже на пензенской земле. В 1859 году, когда по Пензенской губернии, как и по всей России, прокатилась волна «питейных бунтов», Николай Семёнович написал «Очерки винокуренной промышленности (Пензенская губерния)», опубликованные в «Отечественных записках» и повествовавшие не только о винокуренном производстве. Лесков писал, что земледелие в губернии «далеко не в цветущем состоянии», а крестьянское скотоводство – «в совершенном упадке». Он считал, что винокурение мешает развитию сельского хозяйства губернии, «состояние которого безотрадно в настоящем и не может обещать ничего хорошего в будущем…». Позднее Лесков во многих произведениях  использовал пензенские наблюдения – увиденное и услышанное во время разъездов и «странствования по России». Один из первых рассказов писателя «Разбойник» прямо начинается с упоминания пензенских мест. Повествуя о державшем почтовые станции генерале Цыганове, люди которого, «надеясь на барскую защиту, творили, что хотели», автор предупреждал, что фамилия – вымышленная: под ней он вывел пензенского предводителя дворянства, генерал-лейтенанта А.Н. Арапова.  Воспоминания и впечатления о пребывании на пензенской земле послужили основой для рассказа «Очарованный странник» 

(1873), где назывались Пенза, Сура, село Мордовский Ишим. В рассказах «Умершее сословие» и «Белый орёл» современники без труда узнавали губернатора Пензы Александра Алексеевича Панчулидзева и его «достойного соратника» Александра Николаевича Арапова.

5 отрывок

Ваше Сиятельство, Глубокоуважаемая Княгиня Вера Николаевна! Почтительно поздравляя Вас с светлым и радостным днем Вашего Ангела, я осмеливаюсь препроводить Вам мое скромное верноподданническое подношение. Я бы никогда не позволил себе преподнести Вам что-либо, выбранное мною лично: для этого у меня нет ни права, ни тонкого вкуса и – признаюсь – ни денег. Впрочем, полагаю, что и на всем свете не найдется сокровища, достойного украсить Вас. Но этот браслет принадлежал еще моей прабабке, а последняя, по времени, его носила моя покойная матушка. Посередине, между большими камнями, Вы увидите один зеленый. Это весьма редкий сорт граната – зеленый гранат. По старинному преданию, сохранившемуся в нашей семье, он имеет свойство сообщать дар предвидения носящим его женщинам и отгоняет от них тяжелые мысли, мужчин же охраняет от насильственной смерти».

(Г.С.Желтков – Вере Николаевне Шеиной. 

А. И. Куприн «Гранатовый браслет»)

6 отрывок

Я не поэт, я -  партизан, казак,

Я иногда бывал на Пинде, но наскоком,

И беззаботно, кое-как,

Раскидывал перед Кастальским током

Мой независимый бивак.

Нет, не наезднику пристало

Петь, в креслах развалясь, лень, негу и покой…

Пусть грянет Русь военной грозой,-

Я в этой песне запевало!

(Д.В. Давыдов)

