Памятные места Пензенской области

Богородское – в 6 километрах от Мокшана в селе Богородском родился писатель А.Т. Малышкин («Люди из захолустья»).

Чернозерье – в 1890-1891г. жил поэт А.Н.Плещеев, родина поэтессы                 Д. Злобиной. 

Никольск – сюда приезжал в сентябре 1869 года Л.Н.Толстой, намереваясь купить село Ильмино в Городищенском уезде (сейчас Никольский район), расположенное в красивом месте на Суре. Дом, полевой чернозем, леса – все понравилось писателю, но покупка Ильминского имения у князя С.Ф.Голицына по неизвестным причинам не состоялась. Из Ильмина Л.Н.Толстой отправился навестить родственницу Анну Петровну Бахметьеву, урожденную Толстую (ее дед и прадед писателя доводились двоюродными братьями), владевшую стекольным заводом в Николо-Пестровке (в настоящее время город Никольск), где пробыл 4 дня. 

Радищево – (Верхнее Аблязово) – родина писателя А.Н. Радищева, где он жил до 7 лет, потом неоднократно приезжал и плодотворно работал. Те картины, которые он наблюдал в Пензенском крае (расправы царских войск с крестьянами под предводительством Пугачёва, нищета, бесправие народа, жестокое обращение с крестьянами помещиков, в том числе помещика – соседа 

Радищевых Зубова В.Н.) во многом повлияли на замысел создания книги «Путешествие из Петербурга в Москву». В выпуске этой книги Радищеву помогали аблязовские крестьяне.

Лермонтово – бывшие Тарханы. На северо-западе Пензенской области, в прекрасном уголке России, среди мягких зеленых холмов, цветущих лугов, расположилось старинное село Тарханы, куда Лермонтова привезла из Москвы полугодовалым ребенком бабушка Елизавета Алексеевна Арсеньева. Тарханы всегда оставались для Лермонтова родным домом. Лермонтов прожил здесь до 1821 года, когда бабушка повезла внука устраивать в Московский пансион. Сейчас здесь находится Государственный Лермонтовский музей – заповедник «Тарханы».

В густом тенистом парке, что раскинулся за прудом, кажется, все так же, как было сто с лишним лет назад. В комнатах бабушкиного дома, кажется, навсегда задержался прошедший век: все так же, как и при жизни Михаила Юрьевича, расставлена мебель; на столе лежат его личные вещи – шкатулка орехового дерева, сопровождавшая в скитаниях по Кавказу, черный жестяной портсигар, альбомы с рисунками; на стене висит написанная им картина «Кавказский вид возле селения Сиони»…Тебя постепенно охватывает какое-то смутное чувство, как будто ты перенесся на сто лет назад. И ближе и понятнее становится жизнь поэта и его чудесные творения.

Теперь перекроены страны,

Потомки рассеяли тьму.

И люди, как в Мекку, в Тарханы

Идут поклониться ему.

И эту святую дорогу

Ты тоже… пройди…

В России поэтов много,

А Лермонтов только один.

Белинский – здесь с 1816 года по 1825 год жил В.Г. Белинский, учился в уездном училище (бывший Чембар).

Рамзай – родился русский романист Михаил Николаевич Загоскин, чьим произведением зачитывались Пушкин, Крылов, Жуковский. Он оставил мудрое изречение: «Человек, который не любит свое Отечество, жалок; кто осмеливается поносить его, заслуживает общее презрение».

Алферьевка – бывшее имение Н.А.Бекетова, участника войны 1812 г., у которого бывали поэты П.А.Вяземский, Е.А.Баратынский, Д.В.Давыдов.

Зубрилово – усадьба С.Ф.Голицына, крупного русского военного деятеля, здесь бывали поэт Г.Р.Державин, великий баснописец И.А.Крылов. Будучи наместником-правителем в Тамбове, Г.Р.Державин посетил Зубриловское имение осенью 1788 года, когда его хозяин находился в действующей армии, осаждавшей турецкую крепость Очаков.  Впечатления от этой поездки легли в основу содержания стихотворения «Осень во время осады Очакова».

Чертково – в 1835-1839 гг. жил, будучи в ссылке, поэт Н.П.Огарев, которого сослала в Пензу царская жандармерия «под строжайший надзор местного начальства и наблюдение отца».

Наровчат – родина писателя А.И.Куприна.
