                                 Этика   педагогического  общения

     Как сказал поэт: «Все начинается с детства». А детство – с семьи и школы. Семья – это прежде всего мама. Школа – это прежде всего учитель. А школа – это не здание, не кабинеты, не образцовая наглядная агитация. Школа – это возвышенный дух, мечта, идея, которые увлекают сразу троих – учителя, ребенка, родителей – и тут же реализуются.

     Нравственный облик учителя был и остается предметом пристального внимания широкой общественности. Педагогическая этика призвана разрабатывать этические проблемы педагогического труда, теоретически осмысливать и формулировать требования, предъявляемые обществом к нравственному облику учителя.

     Результативность воспитания во многом зависит от того, каковы нравственные отношения между людьми в процессе педагогического труда. Педагогическая этика рассматривает нравственные отношения, как совокупность взаимосвязей, возникающих у учителя с теми людьми и учреждениями, по отношению к которым он имеет профессиональные обязанности. Объектом отношений учителя выступают прежде всего учащиеся, родители, коллеги по работе, коллектив, общественные организации и общество в целом.

     Я хочу остановиться на характеристике нравственных отношений, возникающих в системах «учитель – ученик», «учитель – педагогический коллектив», «учитель – родители учащихся».

                                1.Учитель и ученики

     Нравственные отношения между учителем и учениками выполняют двойную функцию: с одной стороны, это метод педагогического воздействия на учащихся, с другой – условие нормального педагогического процесса.

     Учитель общается с ребенком в тот период, когда он впервые вступает в своеобразный для него «производственный» коллектив, когда происходит формирование и закрепление его нравственных установок. Мир взрослых людей раскрывается для детей через образ их учителя. Любимый учитель нередко становится идеалом на всю жизнь.

     Однако, в практике работы школы бывают случаи, когда учащиеся проникаются неприязнью к учителю, которая переносится и на преподаваемый им предмет. Такой учитель может погасить интерес к знаниям и нанести непоправимый ущерб развитию личности. Слова такого учителя встречают внутренний отпор детей. Педагогическая мораль диктует такие нормы взаимоотношений между воспитателями и воспитуемыми, которые способствуют развитию творческой личности, воспитывают человека, обладающего чувством собственного достоинства. Важнейшим условием положительного воздействия педагога на ученика является его отношение к личности ребенка, гуманное по содержанию и основанное на глубоком уважении и доверии. Умение учителя индивидуально подойти к каждому ребенку требует от него тонкого чутья и бескорыстия, а нередко и самопожертвования. 

     Чтобы помочь трудному ребенку обрести веру в людей, растопить лед его враждебности к окружающим, необходимо, прежде всего, понять и почувствовать его горе, осознать ту опасность, которая повисла над его судьбой. А это возможно лишь при условии глубокого уважения учителя к личности ребенка. В отношениях учителей к трудным детям можно наблюдать несколько подходов. Одни учителя не скрывают своего презрения к ним и порой грубо изолируют их от детского коллектива; другие, соблюдая внешнюю благопристойность, безжалостно расправляются с «трудными» руками родителей, нередко привлекая к этой моральной экзекуции и учащихся; третьи терпеливо и настойчиво ищут скрытые от окружающих людей тропинки к их сердцу, добрым и умным словом стараются поставить ребенка на путь борьбы с самим собой. Первые два подхода просты и не требуют особых педагогических способностей, а третий – не только требует педагогического мастерства, но и огромной траты духовных сил учителя.

     Есть учителя, которые ставят в вину детям поведение их родителей. Это проявляется в пренебрежительных репликах, например: «Что с тебя возьмешь?! Ведь ты – сын Т. А яблоко от яблони недалеко падает» и т.п.

     А нередко случается и так, что учитель, не отдавая отчет своим словам, злорадствует по поводу неурядиц в семье ученика.

     Ребята способны не только противостоять дурному примеру учителя, но и бороться против несправедливого отношения к ним. Это надо помнить каждому педагогу, а особенно тем, кто не научился сдерживать свои эмоции.

     Однако каким бы чутким и вдумчивым ни был воспитатель, ключа к сердцу трудного подростка он не сможет найти, если не создан откликающийся на чужое горе и радости детский коллектив. В этом деле должен быть синтез индивидуального подхода и коллективного участия. Помощь коллектива – самая необходимая поддержка в трудную пору его жизни. Эта помощь заключается, прежде всего, в сострадании к горю товарища, в умении сопереживать с ним его состояние. Так детский коллектив становится союзником учителя в нравственном оздоровлении ребенка.

     В педагогической морали зафиксированы специфические нормы. Важнейшая из этих норм требует поддержания авторитета учителя перед учащимися при любых обстоятельствах. Неукоснительное соблюдение этой нормы и вынуждает иногда учителя "хитрить", доказывая правоту коллеги даже тогда, когда он неправ, или "отчитывать" учащихся, находить у них сотни смертных грехов, чтобы проступок или бестактность учителя выглядели бы не так ярко. Кроме того, существует еще одна норма – это запрещение учащимся высказывать критические замечания в адрес учителя.

     Неверное мнение учащихся об учителе, рожденное на основе какого-либо случайного его поступка, может стать причиной конфликтной ситуации в классе, которая осложняет работу учителя, мешает восприятию учебного материала школьниками. Как правило, конфликты разрешаются в пользу учителя. Спасая его авторитет, мы,  иногда унижаем достоинство ученика, заставляя его просить прощения у учителя даже тогда, когда виновником конфликта бывает взрослый.

     Нельзя силой требовать от учащихся уважения к себе. Об этом приходится говорить потому, что частенько учителя пользуются единственным методом завоевания авторитета – административным. Однако "насильно мил не будешь", - говорит русская народная мудрость. И это в полной мере относится к взаимоотношениям учителей с учащимися. Уважение школьников к учителю основано на оценке его личных достоинств, желания и умения раздвигать перед ребятами границы познания сложного мира человеческих отношений.

     Важнейшим требованием педагогической этики, которое регулирует отношение учителя к учащимся, является требование справедливой оценки нравственного поступка ученика.

     Взаимоотношения учителя с ученическим коллективом должны строиться на основе взаимопонимания и взаимоуважения. В редких случаях черты этих отношений вовсе отсутствуют. Это аномальное явление наблюдается только там, где ученики откровенно не уважают учителя, а он безразлично к этому относится. Если учитель не просто прислушивается к мнению коллектива, а опирается на него, советуется с коллективом, особенно в общественной работе, ученики платят ему взаимным уважением и доверием. Но стоит учителю обмануть их доверие или просто повести двойную игру, как взаимопонимание постепенно станет превращаться в отчужденность.

     Учителю следует помнить, что ученики знают друг о друге больше, чем он. Поэтому он не должен защищать или осуждать отдельных учеников в противовес общему мнению ученического коллектива. В каждой школе есть такие ребята, которые и учатся хорошо, и поведение образцовое, а уважением товарищей они не пользуются. Если учитель этого не замечает и ставит таких единоличников-отличников в пример, происходит отчуждение ученического коллектива от учителя. Еще хуже, когда учителя выделяют в коллективе любимчиков.

     Вот несколько правил, относящихся к системе "учитель – ученик", которые вывел Ш.А.Амонашвили в своей книге "Единство цели":

Итак, взаимоотношения учителя с учениками должны основываться  на соблюдении определенных моральных норм.

                                              

· Уважать чувство собственного достоинства каждого из своих воспитанников и формировать у них это чувство.

· Глубоко уважать и доверять, искренне любить детей, бережно относиться к их нравственным чувствам.

· Справедливо оценивать знания и поступки учащихся.

· Быть требовательным, но требовательность должна быть доброжелательной, сочетающейся с уважением, душевной теплотой. Воспитывать это качество у ребят.

· Быть душевно чутким, заботиться о детской радости.

· Помогать детям в трудные моменты.

· Разрешать моральные конфликты путем нахождения компромиссных решений.

· Доверять мнению ученического коллектива.

· Щадить самолюбие школьников, оберегать слабых, застенчивых от насмешек.

· Умело использовать различные формы ученического самоуправления.

· Нельзя злоупотреблять доверием учеников. Нельзя использовать ребенка в качестве информатора о поведении детей в классе и вне школы.

· Нельзя делить своих воспитанников на любимых и нелюбимых.

· Искать и находить в каждом ученике положительные качества.

· Уметь находить нужный тон, индивидуальный подход – это основной элемент и требование педагогической тактики.

· Развивать у ребят способность отстаивать свои убеждения, основанные  на четком представлении о добре и зле.

Школа  сильна  учительским  коллективом.

                            2. Учитель и педагогический   коллектив
     Нравственные отношения в педагогическом коллективе – это такие отношения учителей, которые регулируются нормами морали и в отличие от правовых норм, регулируемых государствами выполняется учителями добровольно. Сложность рассмотрения этих отношений обусловлена тем, что затрагиваются проблемы управления руководства и подчинения, свободы творчества и единства действий личности в коллективе.

    Особенностью педагогического труда является то, что индивидуальные усилия отдельных учителей не принесут желаемого успеха, если они не согласованны с действиями всего педагогического коллектива.

    Педагогическая этика предъявляет конкретные требования к системе взаимоотношений учителей в учебно-воспитательном процессе А.С. Макаренко считал, что единство ответственности всех учителей школы за воспитание каждого учащегося предполагает единство их требований. Там где у педагогического коллектива  нет единого плана работы, единого тона, единого подхода к ребёнку, там нет коллектива, там не может быть ни какого воспитательного процесса.

     Важнейшей заботой всего педагогического коллектива является дисциплина учащихся на уроках. Разумеется, педагогическому коллективу небезразлично, какими методами пользуется учитель для создания дисциплины в классе. Он предъявляет к нему определённые требования.

    Педагогический коллектив корректирует и направляет деятельность учителя. Сознательное подчинение воле большинства, свободное принятие его требований возможно в таком коллективе, где разумно совмещены свобода деятельности с дисциплиной, творческая активность с подчинением.

    Взаимопомощь и взаимодоверие в педагогическом коллективе являются одним из определяющих условий профессионального роста и нормального развития нравственных отношений. И выражаются они совершенно конкретно, например, в постоянном обмене информацией о прочитанном в педагогической, методической и другой специальной литературе, в обмене опытом, "находками" в процессе педагогического труда.

    В оптимизации нравственных отношений важно развитие личных творческих контактов, при которых учителя понимают друг друга с полуслова, радуются успешным поискам и удачным находкам, совместно разрабатывают вопросы обучения и воспитания детей.

    Взаимообогащение педагогических коллективов происходит во время взаимопосещения уроков и воспитательных мероприятий. Но часто этот акт содружества, к сожалению, неправильно используется администраторами. Они по записям в тетрадях взаимопосещений уроков устраивают судилища на малых и больших педсоветах. Очевидно, в тетрадях взаимопосещений следует отмечать лишь те педагогические находки, которые могут стать достоянием всего коллектива. Это не значит, что о незамеченных недостатках учителя его коллеги не должны говорить. Но вряд ли следует в обязательном порядке информировать об этих недостатках весь педагогический коллектив.

     Педагогический коллектив – это школа педагогического мастерства для молодых учителей, школа нравственного воспитания. От того, как встретил педагогический коллектив молодого специалиста, зависит его дальнейшая деятельность. Помощь могут оказать учителя, прошедшие большой путь педагогической работы. Но для этого надо, чтобы молодые не кичились своими знаниями и не вели себя так, словно им уже все знакомо на педагогическом Олимпе, вот только… опыта маловато. От общительности молодого учителя, от внимания к нему товарищей по работе во многом зависит его самочувствие в педагогическом коллективе.

     Учитель  не  может  работать  в  одиночестве, а  потому  он  должен  заботиться  о  том, чтобы  была  построена  педагогическая  организация, чтобы  учителя  школы  собирались  вместе  и  обсуждали  те задачи, которые  они  должны  проводить  в  жизнь, а  также обсуждали  бы  способы  выполнения  этих  задач.

                                                                        С.Т.Шацкий

                                               3. Учитель и родители

        Успех воспитания учащихся зависит не только от отношения учителя к своим обязанностям, его подготовки, нравственно-психологического облика, но от влияния той микросреды, в которой живут и воспитываются дети. Семья играет огромную роль в формировании ценностных ориентаций личности.

     В школу приходит семилетний человек, у которого есть свои представления о хорошем и плохом, красивом и уродливом. Учитель должен знать не только то, какие представления сформировались у ребенка, но и в каких условиях происходило это формирование. Поэтому ему важно наладить контакт с родителями учащихся, сделать их союзниками в деле воспитания школьника.

     Учителя, принимая детей в школу, знакомятся и с их родителями. Учитель не может заниматься нравственным воспитанием детей в отрыве от семьи, ибо один и тот же ребенок оказывается под одновременным воздействием педагогов и родителей. Школа или продолжает развитие нравственных качеств ученика, заложенных в семье, или вынуждена перевоспитывать его.

     Учителя и родители заинтересованы в том, чтобы ребенок положительно развивался и воспитывался. Основным каналом, по которому устанавливаются контакты с родителями, является ученик. У родителей складывается впечатление об учителе через восприятие учеником учителя. Следовательно, авторитет учителя в семье формируется через посредство мнений учащегося.

     В свою очередь, мнение учителя о родителях складывается по тому впечатлению, которое производит на учителя ребенок, являющийся в данном случае зеркалом семейного воспитания.

     Педагогическая этика требует непредвзятости мнений как той, так и другой стороны. А соблюдение этого принципа зависит в первую очередь от учителя, который должен быть выше мелочных обид, если ему становится известным неверное мнение родителей о нем.

     Острота проблемы нравственных отношений семьи и школы обусловлена тем, что сегодня наши родители многие имеют среднее и высшее образование, по радио и телевидению, из газет и журналов родители получают такую обильную педагогическую информацию, что учитель перестал быть для них единственным источником педагогических знаний. Отсюда возникает конфликт авторитетов: родительского и педагогического. Подъем педагогической культуры трудящихся – залог нормализации отношений семьи и школы.

     Характерной особенностью нашего времени является рост городов, расширение жилищного строительства, в результате многие школьники переходят в новые школы к новым учителям. Это приводит к тому, что трудности включения ученика в новый детский коллектив накладывают нежелательный отпечаток на отношения между учителями и родителями.

     Учителя и родители поддерживают взаимную связь различными путями: посредством ученических дневников, перепиской, через коллективные сборы, путем посещения на дому. Дневник может служить инструментом, с помощью которого семья и школа будут помогать ученику подниматься по ступенькам гражданского и нравственного возмужания.

     Многие учителя умеют найти тесный контакт с родителями и для этого используют собрания.

     Характер взаимоотношений родителей и учителей нельзя представлять как полное взаимопонимание и бесконфликтное сотрудничество, несмотря на их общность целей и задач. В связи с этим существуют определенные нормы, которые регулируют отношения в системе "учитель – родители".

· Ни учитель, ни родители не должны оставаться равнодушными к тем мельчайшим изменениям, которые происходят в душевном мире ребенка. Главное здесь – искренность, доверие между родителями и учителем.

· Честность и правдивость или другое нравственное качество не должно быть одними в семье, а другими – в школе. 

· Нельзя в присутствии других родителей или учителей говорить неприятную правду о ребенке.

· Нельзя говорить неправду родителям о детях. Нет такого ребенка, о котором доброжелательный человек не мог бы сказать ничего хорошего.

· Учителю нужна гибкость в соблюдении норм педагогической морали. Если учитель знает, что родители недисциплинированного ученика не признают никакой педагогики, кроме так называемой "ременной", он не должен информировать их о всяком его мелком проступке. Учителю не следует рассказывать родителям о давно урегулированных конфликтах с их сыном или дочерью.

· Необходимо прислушиваться к мнению и даже критическим замечаниям родителей в адрес школы, найти в себе силы сдержаться тогда, когда критика бывает резкой и неприятной.

· Учитель не только должен соединять в себе педагогическое мастерство, воспитательское чутье и этическую культуру, но и развивать эти качества у родителей, т.е. должен заниматься распространением педагогических знаний среди родителей, но без оскорбительных выпадов в адрес учащихся и родителей.

     Закончить свое выступление я хотела бы словами Л.Н.Толстого.

Если  учитель  имеет только  любовь  к  делу, он будет  хороший  учитель.

     Если  учитель  имеет  только  любовь  к  ученику, как  отец, мать, он будет  лучше  того  учителя, который  прочел  все книги, но не имеет любви ни  к делу, ни  к  ученикам.

     Если  учитель  соединяет  в  себе любовь  к  делу и  к  ученикам, он – совершенный  учитель.

                                          Лев Толстой                                            

     Так давайте будем стремиться к тому, чтобы каждый из присутствующих мог назвать себя совершенным учителем.
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