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1.» Педагогическое творчество –главный фактор эффективности труда учителя»-Почекутова Г.А.,зам.директора по УВР.

2.Творческие отчеты 

2.1.« Обучение оптимальному чтению в начальных классах»  -Савкина В.Л., учитель начальных классов.         

2.2.» Преодоление трудностей при обучении чтению « - Пеняева Е.Ю.,учитель начальных классов.

2.3.   «Развитие устной и письменной речи учащихся»-Хафизова С.Ю.,учительначальных классов.

2.4.» Наглядная геометрия, как развитие математических способностей учащихся начальных классов посредством наглядной геометрии» -Авдакова Е.В.,учитель начальных классов.

Творческие отчеты –одна из форм обобщения опыта педагога ,обобщения педагогичес-

кого  мастерства. Именно в творческих отчетах   о работе по теме самообразования  можно раскрыть деятельность учителя  ,его творческий подход к работе, увидеть преломление теории на практике.

С позиции философии творчество -деятельность людей преобразующая природный  и социальный мир в соответствии с целями и потребностями человека.

Педагогическое творчество-наука о педагогической системе двух взаимосвязанных видов человеческой деятельности  педагогики воспитания и самовоспитания личности в различных видах деятельности и общения.

Цель педагогики творчества –формирование творческой личности.

Главными признаками творчества являются:

-создание нового или усовершенствование известного;

-оригинальность деятельности, ее результатов;

-взаимосвязь творчества и самотворчества т.е. творческий человек постоянно работает над собой. 

Творческий педагог- это прежде всего исследователь, обладающий личностными качествами:

-научно-психолого-педагогическим мышлением;

-высоким уровнем пед.мастерства;

-развитым педагогическим чутьем, критическим самоанализом, потребностью в профессиональном самовоспитании , разумного использования передового педагогического опыта.

Данные качества характеризуют готовность учителя к управлению творческой деятельности учащихся на уроке и во внеурочное время.

Только у творчески работающих учителей есть возможность для развития творческого потенциала учащихся.

Если  учитель  имеет только  любовь  к  делу, он будет  хороший  учитель.

     Если  учитель  имеет  только  любовь  к  ученику, как  отец, мать, он будет  лучше  того  учителя, который  прочел  все книги, но не имеет любви ни  к делу, ни  к  ученикам.

     Если  учитель  соединяет  в  себе любовь  к  делу и  к  ученикам, он – совершенный  учитель.

                                          Лев Толстой                                            

        Так давайте будем стремиться к тому, чтобы каждый из присутствующих мог назвать себя совершенным учителем.

Проектная деятельность  средство развития  творческого потенциала младших школьников.
Современная система образования столкнулась с беспрецедентной в своей истории задачей. Темпы и содержание происходящих вокруг изменений необычайно высоки. Современная школа должна готовить своих учеников к жизни в новом мире. 
     Кто бы сказал нам, взрослым, образованным людям, в какой именно стране мы сейчас живём? В обществе “равных возможностей” или всеобщего падения духовности? И какого гражданина мы должны воспитывать сегодня? На что он должен ориентироваться?Всегда, начиная с самых древнейших времён, школа была призвана воспитать человека так, чтобы он мог жить в обществе, стал удачливым и востребованным в нём.Что сегодня важно в начальной школе кроме простейших знаний по математике и правописанию? Что нужно и можно вложить в сознание младшего школьника?

     В настоящее время во всех сферах общественной жизни востребованы люди адаптированные, творческие, активные, мобильные, инициативные. В соответствии с последними исследованиями в области социальной и педагогической психологии, творчество выступает необходимым условием успешной социализации современного человека. Современный человек должен уметь наблюдать, анализировать, вносить предложения, отвечать за принятые решения. 

     Очевидно, что актуальным в педагогическом процессе сегодня становится использование методов и методических приемов, которые сформируют у школьников навыки самостоятельного добывания новых знаний, сбора необходимой информации. Задача образования - помочь ученикам освоить такие способы действия, которые окажутся необходимыми в их будущей жизни, помочь учащимся этот выбор сделать осознанно, то есть объективно оценить свои силы и возможности, способности, интересы и склонности. Все эти качества личности формируются при выполнении учебных проектов. Всё вышеупомянутое легло в основу моей работы «Проектная деятельность как средство развития и реализации творческого потенциала младшего школьника».

     С учётом вышеперечисленного была определена цель: рассмотрение проектной деятельности как средства развития школьников и реализация их творческого потенциала.

     Объектом исследования выступает обучение младших школьников приёмам  проектной деятельности.

     Предметом исследования является  учебный проект, посредством которого осуществляется развитие творческих способностей младших школьников. 

     Гипотеза: эффективность развития творческой активности обучающихся повышается, если основу обучения составляет учебная проектная деятельность.

     В соответствии с проблемой, целью , гипотезой и предметом исследования поставлены следующие задачи: 

-рассмотреть психолого-педагогические основы проектной деятельности;

- теоретически и практически обосновать необходимость внедрения проектных методов в обучении;

-определить этапы и содержание работы над проектом в начальной школе;

-развивать творческую активность обучающихся в процессе проектной деятельности.

     Метод проектирования актуален и очень эффективен. Он дает ребенку возможность экспериментировать, синтезировать полученные знания, развивать творческие способности и коммуникативные навыки ,что позволяет ему успешно адаптироваться к изменившейся ситуации школьного обучения.

Главная проблема, стоящая перед специалистами в области педагогики и психологии, связана с поиском более эффективных способов организации учебного и воспитательного процесса учащихся на основе индивидуализации и включения механизмов личностного развития.

Учебный процесс должен быть направлен не только на формирование знаний, умений, навыков школьников, но и на развитие их творческих, интеллектуальных способностей, на сохранение нравственного, психического здоровья учащихся. Все это требует активного поиска более эффективных способов обучения. В связи с этим наибольшее значение приобретает поиск новых подходов в обучении и воспитании.

Одним из таких подходов является проектная деятельность учащихся.

Под словом «проект» понимается специально организованный учителем и самостоятельно выполняемый детьми комплекс действий, завершающийся созданием творческих работ.

Проектная деятельность обучающихся- это совместная учебно-познавательная ,творческая или игровая деятельность, имеющая общую цель, согласованные методы,способы деятельности, направленная на достижение общего результата.

Проектная деятельность предполагает по своей сути использование проблемных, исследовательских, поисковых методов, ориентированных на реальный практический результат, значимый для ученика.  

В основе проекта лежит проблема, чтобы ее решить, учащимся требуется владение большим объемом разнообразных предметных знаний, необходимых для решения данной проблемы. Так же школьники должны владеть определенными коммуникативными, интеллектуальными, творческими умениями. 

Проектная деятельность ставит ученика перед необходимостью синтезировать полученные в школе знания в конкретном творческом проекте.

Творчество предполагает наличие у личности творческих способностей, а также возможность получения и применения на практике знаний и умений, благодаря которым создается продукт, отличающийся новизной, оригинальностью, уникальностью. Для обеспечения психологических условий творческой деятельности главное значение имеет не объем знаний, а тип их усвоения, который в свою очередь, предопределяет способы использования и широту переноса усвоенных знаний. Проектная деятельность школьников как раз представляет тот тип усвоения знаний, который задает многочисленные возможности использования знаний в различных сочетаниях, сближая применение школьных знаний с реальными жизненными ситуациями. (6)

Проектная деятельность ориентирована на применение имеющихся знаний и приобретение новых. В основе ее лежит присвоение новой информации, но процесс этот нужно организовывать и моделировать, чтобы учащиеся научились намечать цели и задачи, искать пути их решения, осуществлять выбор, действовать самостоятельно, при необходимости корректировать свою деятельность, объективно оценивать результат деятельности. Можно сказать, что проектная деятельность школьников несет в себе свойства человеческой деятельности в целом (деятельности как психологической категории).   

Проектную деятельность школьников можно определить как форму учебно-познавательной активности, которая заключается в достижении поставленной цели по созданию творческого проекта, являющуюся средством развития личности ребенка. Результатом творческого проекта является создание продукта, значимого для учащихся.            

К творческой деятельности детей надо готовить. Педагогической наукой и практикой установлено, что если к творческой деятельности «не начать приучать с достаточно раннего возраста, то ребенку будет нанесен ущерб, трудно восполнимый в последующие годы. Поэтому творчеству надо учить с самого раннего возраста, и этому можно научиться». (В.А.Моляко). (6).

Таким образом, необходимость формирования у младших школьников навыков проектной деятельности обусловлена современным этапом развития общества.  

1.3.Проектная деятельность как средство развития младших    

школьников 

Теория и практика проектного обучения показывают, что творческая проектная деятельность учащихся позволяет в единстве осуществлять развитие, обучение и воспитание школьников. 

Младший школьный возраст является начальным этапом вхождения в проектную деятельность. Обучение проектированию является составной частью технологического образования школьников. 

Н.В.Матяш подчеркивает, что проектная технология обучения соответствует целям и задачам современного образования, среди которых можно назвать подготовку школьников к познанию объективных законов природы и общества через самостоятельное конструирование и решение проблем в виде своеобразных проектов по различным направлениям научно-психологического развития, что в целом является субъектом образовательного процесса.  Ребенок сам отбирает необходимую информацию, определяет ее значимость и необходимость, исходя из смысла проекта.

Специфика данной технологии состоит в том, что ученик не усваивает готовые представления и понятия, но сам из множества впечатлений, знаний и понятий строит свой проект. Такая деятельность школьников способствует развитию мыслительных процессов учащихся, их познавательных интересов и творческой активности. 

Исходя из исследований Н.В.Матяш, А.А.Хромова, овладение школьниками проектной деятельностью происходит в процессе изучения образовательной области «Технология», ведущим методом изучения которой является метод творческих проектов.

Технологическая подготовка является интегративной частью общего образования, синтезирующей различные области научного познания. 

Работая над творческими проектами, учащиеся постепенно овладевают технологическими знаниями, умениями и навыками, учатся преобразовывать материал и информацию в значимый для них (учеников) продукт. 

Содержание проектной деятельности младших школьников формируется путем отбора доступного материала, вводящего учащихся в мир технологии.

На начальном этапе учащиеся овладевают элементарными технологическими знаниями и выполняют творческие задания в совместной деятельности с учителем. Именно на этом этапе образовательная область «Технология» интегрирует в себе возможности совершенствования знаний и по другим учебным предметам. (6)

На начальном этапе включения школьников в проектную деятельность могут возникнуть трудности, как у учащихся, так и у учителя. Привыкшие к репродуктивной деятельности ученики неуверенно вступают в обсуждение при выборе темы будущего проекта, при обосновании принятого решения. Но этот барьер снимается включением методов свободной дискуссии.

Разрабатывая проекты, ученики привлекают не только все свои знания и умения, но и учатся правильно, четко, в логической последовательности выражать свои мысли. Такая работа оказывает положительное действие на развитие речи младших школьников. 

Выполняя проект, дети учатся работать коллективно, сотрудничая друг с другом. Задача учителя – организовать деловое общение учеников по поводу изучаемого материала или по поводу выполняемой работы.

В своих исследованиях Г.А.Цукерман продемонстрировала необходимость кооперации со сверстниками для формирования контрольно-оценочных действий ребенка. 

На основе экспериментальных исследований В.В.Рубцов заключает, что кооперация со сверстниками и координация точек зрения – основа происхождения интеллектуальных структур ребенка. Форма кооперации (тип распределения деятельности) выполняет функцию моделирования содержания интеллектуальной структуры в составе отношений участников деятельности.(7)

Работу учащихся над проектом тоже можно считать коллективной формой обучения, в которой младшие школьники овладевают умением планировать свою деятельность, определять ее цели и задачи, структурировать действия и операции, необходимые для реализации общего замысла. Выполнение творческих проектов, их защита помогают ученикам рефлексировать свою позицию, адекватно оценивать возможности. Успешное выполнение, презентация своего проекта формируют самоуважение, адекватную самооценку, учат видеть свои положительные качества, что очень значимо для учащихся начальных классов. 

Как показали исследования А.А.Лактионовой, Н.В.Матяш, А.А.Хромова, овладение опытом проектной деятельности способствует развитию всех сторон личности младшего школьника, а именно, трудолюбия, добросовестного и творческого отношения к труду, оказывает влияние на познавательную сферу. 

Основными новообразованиями младшего школьника являются произвольность психических функций, рефлексия, внутренний план действий, которые формируются в учебной деятельности. Процесс и эффективность формирования самой учебной деятельности зависят от содержания усваиваемого материала, конкретной методики обучения и форм организации учебной работы школьников. Как указывал Д.Б.Эльконин, формирование учебной деятельности должно быть включено в систему задач, осуществляемых в процессе обучения в начальных классах школы. (13). Ребенка надо научить учиться.                

Младший школьник не только приобретает знания, но и учится тому, как осуществлять усвоение этих знаний, как применять их на практике. Этому способствует проектная деятельность. 

Овладение опытом проектной деятельности обогащает учебную деятельность как ведущую для младшего школьного возраста, активизирует развитие основных личностных новообразований возраста. 

По мнению Н.В.Матяш, проектная деятельность межпредметна и полифункциональна. Интеграция знаний, других наук, необходимых для обеспечения проекта, переводит учебный предмет технологию в разряд интеллектуально насыщенных и повышает ее значимость. Это отражается на сфере познавательных интересов, происходят изменения в системе отношений школьников к учебным предметам. (6). 

Развивающий характер проектной деятельности отражается и на познавательной сфере школьников, прежде всего, развивая такие характеристики, как произвольность психических процессов, гибкость, быстроту мышления, творческое воображение. Об этом можно судить, исходя из данных психологических исследований.

Проектное обучение учащихся в значительной степени изменяет мотивацию учебной деятельности ученика, формируя ее положительную направленность. В процессе выполнения проекта у школьников появляется чувство достижения результата, содержательности и значимости выполняемой работы, возрастает самоуважение, признание со стороны окружающих, ожидание успеха при защите. 

Таким образом, выше перечисленные факты дают основания утверждать, что проектная деятельность вызывает повышенную познавательную активность, интерес к содержанию учебной деятельности, что благотворно сказывается на усвоении системы знаний, умений, навыков, достижении высокого уровня развития учеников, на развитии интереса к учению и стремления к творчеству.

Основываясь на данные факты, полученные в результате анализа психолого-педагогической литературы, можно предположить, что выполнение детьми творческих проектов будет способствовать повышению качества знаний и умений младших школьников, развитию их опыта творческой деятельности.

1.4.Общая характеристика выполнения проекта 

Выполнение проектов с младшими школьниками ориентировано на развитие исследовательской, творческой активности детей, на углубление и закрепление имеющихся у них знаний, умений и навыков.

Проекты – одна из форм организации учебной деятельности учащихся, главным отличием которой является самостоятельность школьников на всех  этапах. В ходе работы дети учатся самостоятельно ставить себе цели, планировать, выполнять и оценивать свою деятельность.

Проектная деятельность учащихся может быть организована как индивидуально, так и по группам.

Различны учебные проекты и по продолжительности проведения. Так они могут быть:

· краткосрочными (разрабатываются на нескольких уроках (3-6) – по программе одного предмета или междисциплинарные),

· средней продолжительности (1-2 месяца),

· долгосрочными (несколько месяцев).

Каждый проект состоит из нескольких этапов.

1 этап – погружение в проект.

          На данном этапе ребенок выделяет и ставит проблему исследования (выбор темы).

2 этап – организация деятельности. 

          Ребенок подбирает нужный материал, анализирует его в соответствии с темой, делает обобщения.

3 этап – осуществление деятельности. Оформление собранного материала.

4 этап – презентация. 

Ученик защищает свой проект, демонстрируя при этом понимание проблемы, целей и задач исследования, обосновывает найденный путь решения проблемы. 

А теперь подробнее остановимся на характеристике каждого этапа.

Выбор темы будущего проекта очень важен, так как от этого зависит результат работы. Тема должна быть интересной для ребенка и при этом являться познавательной.

Работа учащихся возможна и эффективна только на добровольной основе. Тема, навязанная ребенку, какой бы важной она не казалась взрослым, не даст должного эффекта. 

Детей могут интересовать самые разные проблемы. Тема проекта должна быть выполнима, решение ее полезно для школьников.

Задача педагога на первом этапе выполнения проекта – подвести ребенка под ту идею, в которой он максимально реализуется как исследователь, раскроет лучшие стороны своего интеллекта, получит новые полезные знания, умения, навыки. 

Тема должна быть такой, чтобы работа могла быть выполнена относительно быстро. Способность одновременно, целенаправленно работать в одном направлении, у младшего школьника ограничена. Часто случается, что увлеченно начатая и не доведенная до конца работа, так и остается незаконченной. Поэтому, работая над проектом, следует стремиться к тому, чтобы первые исследовательские опыты не требовали длительного времени. Тема должна быть доступной. Естественно, что проблема должна соответствовать возрастным особенностям детей. Это правило касается не столько выбора темы проекта, сколько уровня ее подачи.               

Следует учитывать сочетание желаний и возможностей. Выбирая проблему, нужно учитывать наличие необходимых средств и материалов. Выбирая тему, действовать следует быстро, пока интерес у детей не угас, так как интересы младших школьников ситуативны. 

На втором этапе выполнения проекта учитель должен помочь детям найти все пути, ведущие к достижению цели. Затем их расклассифицировать, оценив эффективность каждого способа. Учитель знакомит детей с алгоритмом выполнения проекта.

Алгоритм обучения проектной деятельности (по Н.В.Матяш).

ищем проблему (цель деятельности)

что хотим сделать (развитие идей)

что будем делать (конкретный объект)


что возьмем с собой (знания, умения, инструменты, материалы)


                                                   делаем

проверяем и оцениваем

Источники для сбора материала зависят во многом от избранной темы. Но сама актуализация поиска новой информации, вызванная задачей разработки проекта, создает прекрасную почву для привлечения ребенка к работе с самыми разными источниками и средствами. Но не следует забывать, что главный смысл проектной деятельности заключается в том, чтобы дети добывали знания самостоятельно. На этом этапе выполнения проекта не стоит торопиться. Надо учить детей вникать в проблему, воспитывать способность не только предлагать интересные необычные идеи, но и учиться их разрабатывать.

На третьем этапе проектной деятельности – оформление собранного материала – учащиеся тоже нуждаются в помощи учителя. Детям достаточно сложно решить, что делать с представленной информацией, как ее проанализировать, обобщить, выделить главное и исключить второстепенное и, наконец, в каком виде представить. 

Итогом проекта может быть макет, выполненный из самых разных материалов с описанием действия представляемого им объекта. Это может быть книга, рисунки, сочинения учащихся и многое другое. Важно, чтобы представляемые работы отвечали как содержанию проекта, так и эстетическим требованиям. Детям необходимо помочь выбрать способ представления результатов, исходя из темы, их собственных возможностей.

Прежде чем выбрать форму представления результатов, следует определить, сколько времени потребуется на подготовку. Учитывая, что возможности младшего школьника имеют предел, не следует планировать изготовление сложных, требующих больших временных затрат работ.

Без четвертого этапа – этапа защиты – проект не может считаться завершенным. Защита – итог проектной деятельности.

О выполненной работе надо не просто рассказать, ее, как и всякое настоящее исследование, надо защитить. В ходе защиты ребенок учится излагать добытую информацию, сталкивается с другими взглядами на проблему, учится доказывать свою точку зрения. 

Приобщение детей к проектной деятельности требует от педагога неординарных усилий. Учителям, занимающимся выработкой у детей исследовательских, творческих наклонностей, следует приучать учащихся к навыкам самостоятельного решения проблем, исследования и анализа ситуации. Педагог должен помочь детям научиться управлять процессом усвоения знаний, подходить ко всему творчески. 

Организуя выполнение учебного проекта с младшими школьниками, работа строится на основе самостоятельного поиска ребенком новых познавательных ориентиров. Это позволяет добиться того, что обучение происходит не только на основе усвоения новой информации, но и включает в себя также организацию и творческую перестройку уже имеющихся представлений или исходных, познавательных ориентиров. 

Важно отметить значение опыта творческой проектной деятельности. Именно этот опыт творческого мышления и является основным педагогическим результатом и самым важным приобретением ребенка.        

 1.5.   Роль родителей в проектной деятельности

Важным условием, также достаточно необходимым для работы в проекте, особенно в младшем школьном возраста, является помощь со стороны родителей, включённость родителей в работу.

          Итак, третий субъект проектной деятельности в начальной школе, я считаю – это родители. 

          Рассмотрим эту сторону организации проектной деятельности младших школьников.

          Привлекать родителей к процессу проектирования целесообразно, если выполнение проекта проходит в режиме сочетания урочных, внеурочных и внешкольных занятий. Однако при этом важно сделать так, чтобы родители не брали на себя большей части работы над проектом, иначе губится сама идея метода проектов. А вот помощь советом, информацией, проявление заинтересованности со стороны родителей- важный фактор поддержания мотивации и обеспечения самостоятельности школьников при выполнении ими проектной деятельности. Особенно неоценима помощь родителей, когда дети делают первые шаги в работе над проектом. На этом этапе важно провести специальное родительское собрание, на котором родителям нужно разъяснить суть метода проектов и его значимость для развития личности детей, рассказать об основных этапах проектной деятельности и формах возможного участия в ней. На собрании родителям можно предложить рекомендации-памятки. 

Памятка для родителей:

“Если ваш ребёнок участвует в работе над проектом, то какова ваша роль?”

Участие в проектной деятельности – сложный труд и для ученика, и для родителя. Проект подразумевает самостоятельную деятельность ученика, однако задача родителя- знать суть этой проектной деятельности, её этапов, требований к процессу и результату выполнения, чтобы быть готовым к содействию своему ребёнку, если он обратится к вам за помощью. 

Помните :вы играете роль источника информации наравне с прочими – такими, как книги, фильмы, Интернет и др.

      Право свободного выбора источника информации предоставляется ребёнку!

      Данная памятка разработана специально в помощь родителям, чьи дети включаются в проектную деятельность в школе. 

       В ходе работы над проектом родители могут выступать одновременно в нескольких ролях. Они: 

-консультируют;

-отслеживают выполнение плана;

-решают оперативные вопросы;

-помогают в предварительной оценке проекта;

-участвуют в подготовке презентации;

-обеспечивают наиболее подходящий режим работы, отдыха и питания.

     Нельзя не остановиться ещё на одном очень важном, на мой взгляд, положительном моменте вовлечения родителей в работу над проектом. Стало очевидным, что совместная работа педагога, детей и родителей является ценнейшим инструментом, позволяющим составить для каждого ученика свой воспитательный маршрут, подобрать оптимальный вариант индивидуальной работы. Кроме того, совместная работа взаимно обогащает знаниями каждого из её участников. 

     Работая вместе с детьми над проектом, родители больше времени проводят с детьми. Они становятся ближе к ним, лучше понимают проблемы своих детей.

     Огромное значение имеет положительное общение детей (во время работы над проектом) из неполных и проблемных семей. Встречи, общение с родителями одноклассников может сделать для ребёнка гораздо больше, чем беседы и нравоучения.

В результате совместной проектной деятельности дети узнают много нового друг о друге, восполняют дефицит общения со взрослыми, их родителями у них формируется значимое отношение к понятию “семья”.

II.ОРГАНИЗАЦИЯ РАБОТЫ МЛАДШИХ ШКОЛЬНИКОВ                          ПО ВЫПОЛНЕНИЮ ПРОЕКТОВ

Младший школьный возраст является начальным этапом вхождения в проектную деятельность. Содержание проектов учащихся формируется путем отбора доступного материала. Поэтому этот первоначальный этап проектного образования школьников является введением в проектную деятельность. В первом классе происходит подготовка к ее осуществлению. Учащиеся овладевают элементарными технологическими знаниями и выполняют творческие упражнения и задания в совместной деятельности с учителем. 

Младшим школьникам интересно познавать окружающий мир и себя в этом мире. По своей сути они - творцы, готовы что-то создавать, конструировать, проектировать, сочинять. 

Проектной деятельностью мы начали заниматься с первого класса, так как по программе «Планета знаний» проектная деятельность выступает как основная форма классной и внеурочной деятельности школьников. Так, учась по букварю, они уже делали свои первые шаги, создавая проекты.После изучения всех букв алфавита был выполнен проект на тему «Моя любимая буква»(Приложение) Работая над проектом, дети сами изготавливали из различных материалов любимую букву алфавита, собирали загадки, сочиняли свои загадки и сказочные истории о буквах алфавита.После изучения чисел первого десятка по математике дети выполнили проект на тему «Моя любимая цифра».Дети с помощью рисунка изображали цифру с количеством предметов, вырезали многоугольники,подбирали стихи о цифре. В течении 2 класса были выполнены школьниками проекты по темам: «Они сражались за Родину», «Солнечная система», «Мой город», «Великие изобретения».(Приложение)

В комплекте учебников по «Планете знаний» имеются специальные страницы, где размещены темы проектов(Приложение).При выполнении проектов используется тетрадь(страницы под рубрикой «Работа над проектом»), которая помогает организовывать и направлять работу обучающихся.(Приложение)

Младшие школьники любознательны, им нравится наблюдать за окружающим миром, подмечать что-то интересное и важное для самих детей. Поэтому способности наблюдать ребят надо учить. В этом тоже может помочь проектная деятельность. 

Используя метод проектов в своей работе и проводя специальные опросы учащихся, я убедилась, что детям нравится проектная деятельность, так как они имеют возможность создавать что-нибудь своими руками, узнавать что-то новое, могут удовлетворить свои потребности в игре. Такой вид работы способствует приобщению учащихся к творческой деятельности, помогает учиться работать коллективно. Проектирование способствует повышению у детей познавательной активности, интереса, что положительно влияет на качество усвоения учебного материала.  

Заключение. 

Известно, что в начальных классах закладывается фундамент успешного учения на последующих этапах. У младших школьников имеются значительные резервы и возможности психического развития, проявлению которых в определенной мере способствует проектирование.

В основе проекта лежит проблема, а не изучение учебной темы. Весь образовательный материал служит разрешению конкретной практической задачи. Главным становится непосредственное участие каждого школьника в поиске решений, при этом теоретические знания выступают в качестве средства достижения цели. 

Так как младшие школьники находятся на начальном этапе вхождения в проектную деятельность, то овладение знаниями и умениями происходит в совместной деятельности с учителем. Так от учителя постепенно переходят к детям не только умения, но и заинтересованность в проделываемой работе.

Младшие школьники в конце работы над проектом видят результат своей деятельности, который повышает их уверенность в том, что они могут самостоятельно что-то создать и выполнить это красиво, аккуратно. 

Работая над созданием проекта, учащиеся приобщаются к творческой деятельности, учатся что-либо делать коллективно, сообща не только друг с другом, но и со взрослыми (учителями, воспитателями, родителями). Эта работа способствует повышению у детей познавательной активности, интереса, помогает открывать для себя новые знания, учит экспериментировать, определять пути решения поставленной проблемы, нести ответственность за свою деятельность, что положительно влияет на качество усвоения учебного материала. Кроме этого, дети проявляют свою индивидуальность, собственную активность на каждом этапе выполнения проекта. 
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