 Данные мероприятия  в рамках духовно – нравственного и патриотического воспитания подрастающего поколения помогут юному поколению     проявлять заботу  о ветеранах  и участниках  ВОВ и помнить о тех, кто ради жизни на земле отдал самое дорогое  - свою жизнь.  Ведь нет практически ни одной семьи, которой  не коснулась бы эта  страшная война.  И в каждой семье знают и помнят   своего героя. 
[bookmark: _GoBack] И у подрастающего поколения пусть  останется тот порыв к духовному единству, которое  возникло в  детских сердцах во время проведения вечера – встречи с ветеранами  ВОВ «Этот День Победы!». 

***

3 мая 2013 года  в преддверии Великого праздника – 9 мая состоялся вечер-встреча «Этот День Победы», посвящённый  68-ой годовщине Победы нашего народа в Великой Отечественной войне. Среди гостей – ветеранов присутствовали:
1.  Василий Леонидович Кириченко 
1. Николай Александрович Иванов
1. Василий Егорович Горбунов - председатель  Совета Ветеранов Калининского района города Новосибирска.
1. Александр Иванович Полусмяк
 Во время вечера – встречи   «Этот День Победы»  ветеранам, гостям  была предложена детьми  зарисовка  «Поклонимся великим тем годам…» и ветераны, и юное поколение   с особым трепетом  прочувствовали  всю боль и горечь  утрат, радость больших и малых побед, бесстрашие и доблесть героев   в эти четыре страшных года Великой Отечественной.    В ходе вечера   вспоминались  имена героев Великой Отечественной, высшие  взлёты человеческого  духа, высшее мерило мужества, героизма и отваги солдат   и воссоздавались страницы «Великой» войны  по средствам викторин «Помним имя твоё», «Песня в шинели», «Палитра войны», были также представлены на мультимедийной  презентации пословицы «Чтобы не было войны».  Ветераны    с  теплотой  и искренностью  делились своими  воспоминаниями о тех минувших суровых днях Великой Отечественной, о своей нелёгкой  военной  фронтовой  жизни. 
На мероприятии  с большой нежностью были исполнены всеми присутствующими   прекрасные   мелодичные песни «Синий платочек»; «Нас много с той войны не возвратилось»; «Юбилейная весна». 
На данном  вечере исполнялись  не только  песни  и стихи военных лет,  был представлен видеофильм «Давно умолк последний выстрел»,  а самое трепетное было то, что   любовь, прежде всего,   к военной песне  ветеранами  неиссякаемая, потому что  песни военных лет хранятся   в памяти долгие годы  за простоту и душевность, за мелодичность и запоминаемость, а главное достоинство военной песни  - это  удивительный оптимизм,    вера в дружбу, любовь и конечно же в Победу!  А  знаменитая песня  «День Победы» в исполнении Л. В. Лещенко,  в первые  прозвучавшая   в 1975 году к 30-летию Победы,     была исполнена с любовью и теплотой ветеранами, детьми и гостями    так как она  звучит многие и многие годы в День Победы,  поистине стала  всенародным гимном Великой Победы в  Великой Отечественной войне. 

