Приложение №5.

Выступление овощеводов.

1.Картофель. 
 Что копали из земли, 
Жарили, варили? 
 Что в золе мы испекли, 
 Ели да хвалили? 
 (Ответ: картофель).

Картофель – второй хлеб, он не всегда был на нашем столе. Картофель в России появился 300 лет назад, благодаря Петру I. И наш русский народ поначалу не очень обрадовался этому иностранному овощу. Петр I, путешествуя по Голландии, отведал там картофельные блюда и отослал партию картофеля в Петербург одному из своих приближенных, графу Шереметьеву. Тот очень обрадовался вниманию царя, и в присутствии слуг и домочадцев открыл мешок и был разочарован. Брезгливо из мешка вынул серый неказистый «плод», откусил кусочек и тут же выплюнул. Не знали тогда в России, что делать с картофелем. Много времени прошло, прежде чем оценили овощ. Попытка царя развести картошку в России с треском провалилась. И за дело взялась Екатерина вторая. В 1765 году она издала указ о разведении картофеля, но русский народ это принял в штыки. По стране прокатилась волна «картофельных бунтов». Картофель стали проклинать по всей Руси. Люди не знали, что делать с выросшими у них на полях кустами картофеля, пытались собирать и есть ягоды. И из-за этого люди травились. Но в 1811 году картошка стала необходимой пищей в России.

2.Капуста. 
 Голова большая, 
 а шея тоненькая. 
 (Ответ: капуста).

 Капусту кочанную начали возделывать свыше 4 тыс. лет назад. Из Древней Иберии примерно 2,5 тыс. лет назад она распространилась в Египет, где выращивалась как овощное и лечебное растение. В одном из египетских папирусов упоминается о крестьянине, который "встает поутру, чтобы полить лук-порей; он ложится поздно ради капусты". 
 Капуста широко возделывалась в античном мире. В Древней Греции знаменитый врач Гиппократ (V-IV вв. до н.э.) использовал капусту при лечении отдельных заболеваний и для укрепления здоровья. По известному высказыванию Пифагора, "капуста представляет собой овощ, поддерживающий бодрость и веселое, спокойное настроение духа". 

 В Древнем Риме капуста была более распространена, чем в Греции, и считалась там первым растением среди овощных культур. Считают, что слово «капуста» произошло от древнеримского «caput», что в переводе на русский означает «голова». 
 В России капусту начали выращивать очень давно - наши прохладные увлажненные условия хорошо подошли холодостойкой влаголюбивой капусте. 
 Поэтому восточные славяне, предки русских славян, обосновавшись на территории, вошедшей затем в состав Киевской Руси, уже встретили здесь капусту - "голова"). 
 Капуста всегда была главным овощем на Руси. Её выращивали на каждом огороде страны. Это отмечали даже путешественники-иностранцы, приезжавшие в Московскую Русь. Корнелий де-Бруин, посетивший Москву в 1702 г., писал: "В Московии кочанная белая капуста произрастает в изобилии, русские заготавливают её большие запасы, простолюдины едят её два раза в день". 

3.Морковь. 
 Красна - девица сидит в темнице, 
 А коса на улице. 
 (Ответ: морковь).

Морковь - один из самых важных корнеплодов - культивируют уже около 3000 лет. Такая сладкая, яркая и легкая в приготовлении, морковь давно заняла прочное место в кухнях многих народов мира - она может быть в закуске или салате, как часть второго блюда или десерта. Она такая ароматная, что часто используется в маринадах и бульонах. 
 Морковный сок является абсолютным лидером среди всех овощных соков по широте и распространенности его воздействия на организм, по количеству содержащихся в нем активных и полезных веществ, а также по способности сочетаться с другими соками. Еще в глубокой древности, люди узнали о его питательном и целительном действии. 

4.Свёкла. 
 Над землей трава, 
 Под землей бордовая голова. (Свекла).

Еще за 2000 лет до н. э. ассирийцы, вавилоняне, персы знали свеклу как овощное и лекарственное растение. Культурное возделывание ее началось не позднее чем за 1000 лет до н.э. 
Примерно за 500 лет до н. э., когда в Европе в пищу употреблялись только вершки свеклы, в Азии уже отдавали предпочтение ее корешкам, которые оказались и сытнее и вкуснее. 
 Вскоре и европейцы стали рассматривать свеклу главным образом как корнеплод. Так, Теофраст в своих "Исследованиях о растениях" пишет, что ...у свеклы корень - толстый и мясистый, на вкус сладок и приятен, почему некоторые едят его и сырым. 

На Руси свекла известна примерно с X - XI веков. Сведения о ней встречаются в "Изборнике" Святослава. Предполагается, что свой славный путь по Руси свекла начала из Киевского княжества. Отсюда она проникла на новгородскую, московскую земли. Повсеместное распространение в России свекла наряду с репой и капустой получила в XIV веке. Об этом свидетельствуют многочисленные записи в приходно-расходных книгах монастырей, лавочные книги и другие источники. А в XVII - XVII веках свекла совсем обрусела, россияне считали ее местным растением. 
 Почти все косметологи советуют пить свекольный сок для сохранения свежести кожи лица. Это освежающее действие свеклы было известно с давних времен. Многие красавицы прошлых лет регулярно употребляли в пищу свеклу и ее сок для поддержания стройной фигуры (свекла очищает организм от шлаков), бодрости духа, жизнерадостности.

1. Лежит меж грядок, зелен и сладок. 
2.  (Ответ: огурец).

Огурец сегодня является одним из рядовых продуктов питания, круглый год, не зависимо от сезона, встречающийся на нашем столе. Поэтому мало кто задумывается о его огромной пользе для здоровья. Около 95% этого овоща составляет вода, поэтому он просто незаменим для желающих сбросить несколько лишних килограммов. 
 Кроме того, лишь огурцы содержат тартроновую кислоту, предотвращая образование избыточного веса. Структурированная мякоть огурца как нельзя более четко подмечена текстом загадки про овощи: нет ни окон, ни дверей, полна горница людей. Семечки несут в себе массу полезных веществ.

