Персональная профориентационная история

В прошлом учебном году на профориентационном элективном курсе в 8 классе мы начали работу с Виталиком, так же как и с другими его одноклассниками. В начале учебного года я задаю детям вопрос: «До конца 9 класса осталось совсем немного, всего 2 года, но пройдут они очень быстро. А задумывались ли вы о том, чем будете заниматься после окончания школы?». Выяснилось, что учащиеся 8 класса практически не задумываются о своем дальнейшем будущем. В основном они отвечают, что время подумать еще есть. Так ответил и Виталик. Тогда я попросила детей представить, что завтра вы получите аттестаты за 9 классов и навсегда уйдете из школы? Куда вы пойдете? И большинство детей и Виталик ответили незнаю. А если я Вам предложу такой вариант: вас без экзаменов примет любой ВУЗ. Какой вы выберете? И опять не знаю. А мот быть надо с кем-то  посоветоваться? Некоторые дети хотели пойти учиться туда же куда и лучшие друзья, некоторые выбирали по сроку обучения, некоторые по престижности, кое-кто хотел посоветоваться с родителями. Виталик сказал, что будет ходить и выбирать, где ему больше понравиться и выбирать будет сам. Этот ответ мне понравился своей необычностью. Поэтому мне запомнился из всех учеников 8 классов именно он. И в этой работе мне бы хотелось рассказать именно о нем. 

Виталик мог назвать несколько учебных заведений нашего города, назвал несколько мест, где ему бы хотелось работать. При этом его интересы колебались от работы с техникой, до работы с людьми. Можно сказать, что человек он увлекающийся и хватается за любую возможность, в которой он мог бы проявить себя. Виталик знал, где получили образование его родители, и даже бабушки и дедушки. А вот о бывших выпускниках школы он ничего не знал. Этот вопрос его не интересовал. Где работают выпускники нашей школы, он тоже не знал, кроме того, что учитель психологии (т. е. Я – автор этой работы) училась в этой школе. Ситуации, когда бывшие выпускники его школы сталкивались с какими-либо трудностями при выборе места работы или дальнейшего образования и им была оказана какая-либо помощь, ему также известны не были. 

Посещение профессионального училища «Кулинар» повлияло на выбор места продолжения образования. Эта профессия ему понравилась, и само училище оставило незабываемые воспоминания, особенно ему понравились лаборатории, в которых учащиеся проводят практические работы. 
Наш курс «Твоя профессиональная карьера» расширил знания учащегося о возможностях получения профессионального образования. Особенно его заинтересовала информация о том, что профессию повара можно получить и в других образовательных учреждениях нашего города, например в профессиональном училище «Русская булка», которое сотрудничает с нашей школой и даже получить высшее образование по специальности технолог – пекарь. Кроме того, в данном курсе мы рассматривали и пути получения информации о путях продолжения образования. Это такие источники как Центр занятости, Интернет, справочная литература, фестиваль «рынок профессий». Поэтому можно сказать, что недостатка информации о путях получения образования ученик не имел. 

Так же можно сказать, что недостатка информации о том, как и где можно получить помощь и защиту в ситуациях выбора места продолжения образования, трудоустройства, начала трудовой жизни он так же не имел. Этот вопрос рассматривался в нашем элективном курсе. Подростки узнали, что в нашем городе работают специализированные центры по оказанию такой помощи и работник данного центра выходил к ученикам с соответствующей информацией (рекламой своего центра «Метрополис».) 
Пока наш элективный курс пройден не до конца и подростку не хватает информации о условиях поступления, перечня предметов для вступительных экзаменов, но эту информацию можно получить, посещая дни открытых дверей образовательных учреждений. 

Учащийся смог проанализировать рынок труда и узнать, что данная профессия будет востребована. 
К концу 8 класса у ученика сформировалась версия продолжения образования и трудового становления. Он выбрал учебное заведение, специальность. И считает, что этот выбор самостоятельный и правильный.

По моему мнению, он смог бы работать в различных фирмах и организациях нашего города, так как профессия повара действительно востребована. Особенно в таком крупном городе как наш, где открывается много заведений общественного питания, кафе, ресторанов, баров и все больше людей посещают эти заведения.

Я думаю, что такие учреждения он посетить может даже просто гуляя по городу, может зайти в любое кафе и увидеть, как работают повара. Попробовать себя на практике можно в летний период, работая в кафе или ресторане. Такую возможность предоставляет детский центр занятости нашего города.

На мой взгляд, на выбор пути продолжения образования повлияла экскурсия в профессиональное училище «Кулинар» и собственное отношение к процессу приготовления пищи. Кроме того, он мог попробовать применить свои способности при подготовке к классному вечеру, на который ученики данного классам должны были приготовить блюда собственного сочинения и исполнения.

На мой взгляд, свободу выбора пути продолжения образования у этого подростка ничего не ограничивает. У ребенка очень доверительные отношения с родителями и он готов поделиться любой проблемой с ними. Виталик человек открытый и откровенный. Свой выбор он считает правильным и положительным. Поэтому он с удовольствием говорит на тему выбора профессии со всеми окружающими его людьми и взрослыми и сверстниками. На критику сверстников он способен ответить в защиту своего выбора и доказать его правильность. На мой взгляд, основной ошибкой, которую он может совершить, это ориентироваться на внешнюю сторону профессии, не учитывать недостатков и трудностей данного дела. Уже сейчас он может приготовить несколько блюд, составить меню и даже приготовить праздничный стол. Этими навыками он овладевает в обычной повседневной жизни.
В нашей школе проводится профориентационная работа с подростками 8 – 11 классов. Проводит такую работу педагог-психолог, классные часы профориентационной направленности проводят классные руководители. В школу приходят методисты профессиональных образовательных учреждений города. Родители учащихся устраивают экскурсии на свои предприятия.

В нашей школе реализуется курс «Твоя профессиональная карьера» для учащихся 8 – 9 классов авторский коллектив Чистякова С. Н., Холодная М. А., Шалавина Т. И. и др. опубликована в сборнике «Программы общеобразовательных учреждений. Твоя профессиональная карьера» 8 - 9 классы общеобразовательной школы – М.: Просвещение, 2005; и курс «Отрасли общественного производства» для учащихся 10 – 11 класса опубликованная в сборнике для общеобразовательных учреждений Свердловской области автор Симоненко В. Д. «Технология» 1 – 4, 5 – 11 классы общеобразовательной школы. 
Также используются дополнительные возможности для реализации профориентационных курсов: посещение рабочих мест родителей; организация экскурсий на предприятия города и в профессиональные образовательные учреждения. 

На сегодняшний день наша школа взаимодействует только с учебными заведениями города, которые приходят к нам с рекламой своих образовательных учреждений, и предприятиями на которых работают родители наших учеников. А также с нашей школой работают профориентационные программы колледжа Ползунова (художественно-эстетическое направление), Школа «Совушка» - представительство ЮНЕСКО (художественно-эстетическое направление), Центр диагностики «Метрополис», Детский Центр Занятости, районный психологический центр «Семья и школа», Городской психологический центр «Диалог», Фестиваль «Все в твоих руках» при управлении образования Верх-Исетского района. 

Сотрудники школы информацией о спектре направлений профессионального образования, по которым обучаются бывшие выпускники школы, владеют, так как ежегодно классные руководители собирают информацию по каждому своему выпускнику (куда поступил, бюджет или внебюджет, какая специальность). Основная проблема с которой сталкиваются педагоги в ходе реализации профориентационной работы это организация профессиональных проб, так как очень мало организаций может позволить себе принять школьников на экскурсию, либо эти экскурсии являются платными. Еще одна проблема заключается в том, что образовательные учреждения ежегодно меняют условия поступления, меняют перечень предметов, и условия принятия сертификата о ЕГЭ. 
Для данного подростка профориентационным потенциалом может являться профессиональная проба и работа с профилем достижений. Такая работа может быть полезной в плане пробы сил, глубокое знакомство с выбранной профессией. Можно предложить учащемуся пробу сил в столовой нашей школы. В данном конкретном случае можно говорить о стойком выборе профессии. В последующих классах этот выбор может быть скорректирован. 

Результатом педагогической поддержки профессионального самоопределения стала зачетная работа учащегося. (прилагается)
