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1. Допрос декабристов императором

«…Выслушивая грубые упреки царя, Бестужев старался во что бы то ни стало сдерживать себя, чтобы не стонать от невыносимой боли в руках, скрюченных за спиной и перевязанных веревкой так туго. Что судорожно сжатые кулаки стали похожи на сизые гири.

В разгар царской брани Бестужев в изнеможении опустился на стул.

- Не смей садиться, когда государь стоит перед тобой! – рявкнул Николай.

Бескровные губы Бестужева дрогнули:

- Садитесь и вы, государь. А я устал стоять…

- Встать, мерзавец! – ринулся к нему Николай.

- Советую проверить, надежно ли связаны мои руки, - угрожающе произнес Бестужев. Бешеная злоба царя вылилась в неистовые крики и ругань…

…Генералы Чернышев и Левашев, стоящие у дверей, за которыми шел допрос, решили, что им пока войти.

- Видите, так молод, а каков злодей! – кивая на Бестужева, с пеной у рта проговорил Николай. – Без него такой каши не заварилось бы. Ведь он первый повел к Сенату мятежных солдат… И подумать страшно, что этот молодчик всего только несколько дней тому назад сменил ночью у меня во дворце караул… Николай оторвал лоскуток бумаги и дергающейся от ярости рукой написал: «Заковать в железо! В Алексеевский равелин» [1].

2. Казнь декабристов

«В кронверке занять караул. Войскам быть к 3 часам. Сначала вывести с конвоем приговоренных к каторге и разжалованных и поставить рядом против знамен… Потом генералу, командующему эскадроном и артиллерией, прочесть приговор…профосам сорвать мундир, кресты и переломить шпаги, что потом бросить в приготовленный костер…» (копия царского распоряжения, сделанная рукой А.Н. Толстого) [10]. «…Пятерых, обреченных на смерть, привели на площадь лишь после того, как над остальными осужденными переломаны были шпаги и сожжены на пылавших кострах их эполеты и мундиры с орденами» (декабрист М.И. Муравьев-Апостол) [11].

(Слайд 15). «К пустырю у крепостного вала, где стояла виселица, подошли, когда небо на востоке стало краснеть, как будто оно заливалось румянцем жгучего стыда…

Мучительно стыдно было гвардейскому полку, который привели присутствовать при казни. Стыдно, до боли стыдно было музыкантам играть военный марш…

…Какой-то человек, плотный и коренастый, подошел к виселице и поставил скамью между двух серых с надрубами топора столбов.

Вскарабкавшись на нее, он поплевал на свои широкие ладони и стал что-то делать с висящими на перекладине веревочными петлями. Петли, покачиваясь, касались одна другой…

…Когда спотыкаясь в длинных до пят саванах и цепях, приговоренные медленно взошли на нестроганный помост и стали на доску под петлями, они еще раз простились сначала глазами, а потом, повернувшись, коснулись друг друга скованными за спиной руками.

- Натяните им на глаза колпаки! Доски, доски аспидные с надписями повесьте! – командовал генерал-губернатор…

…Солдат, с лицом белым как мел, подал палачу пять досок с надписью «Цареубийцы», и эти ярлыки повисли у них на груди.

- Рылеев умирает, как злодей! Да помянет его Россия! – прокатился по крепости зазвучавший былой силой голос Рылеева…

- Барабанщики, дружней! – надрывно закричал Чернышев.

Рассыпавшаяся барабанная дробь заглушила вопль ужаса, вырвавшийся у всех, кто смотрел на виселицу.

Над рухнувшей в яму доской в предсмертных конвульсиях вздрагивало только два тела.

Чернышев и Голенищев взапуски подскакали к эшафоту и заглянули в яму. На дне её шевелились трое остальных.

- Веревки оборвались, что ли? – хрипло спросил Чернышев.

- никак нет, - лязгая зубами, ответил плац-майор, - они, должно отсырели… и тела соскользнули…

- Поднять и повесить!

- Немедля вешать! – распоряжались генералы.

При помощи солдат из ямы выбрались трое. К их саванам прилипли черные комья земли. Белый колпак на лице Рылеева алел яркими пятнами крови. Кровь струилась и за ухом у Каховского.

- Голенищев! – раздался из-под колпака надломленный страданием голос Рылеева. – Дайте палачу ваши аксельбанты, чтобы нам не умирать в третий раз.

Голова Каховского судорожно задергалась под колпаком.

- Передай, подлец, нашему тирану, чтобы он радовался: мы погибаем в мучениях…» [12].

3. Могила декабристов

Обратимся к пушкинскому устному «путеводителю» из повести, записанной со слов поэта его московским приятелем В.Титовым.  О том, что это и есть описание пути к декабристской могиле, догадалась Анна Ахматова.

«Кому случалось гулять кругом всего Васильевского острова тот без сомнения, заметил, что разные концы его весьма мало похожи друг на друга. Возьмите южный берег, уставлены пышным рядом каменных огромных строений, и северную сторону, которая глядит на Петровский остров и вдается длинною косою в сонные воды залива. Он приводит вас к последней возвышенности, украшенной одним или двумя сиротливыми домами и несколькими деревьями. Ров, заросший высокою крапивой и репейником, отделяет возвышенность от вала, служащего оплотом от разлитий, а дальше лежит луг, вязкий как болото, составляющий взморье. И летом печальны сие места пустынные, еще более зимою, когда и луг, и море, и бор, осеняющий противоположные берега Петровского острова все погребено в седые сугробы, как будто в могилу» [13]. 

Анна Ахматова нашла у Пушкина два стихотворных отрывка, где, по ее мнению, описан остров с декабристской могилой.

…стремлюсь привычною мечтою

К студеным северным волнам.

Меж белоглавой их толпою

Открытый остров вижу там.

Печальный остров – берег дикой

Усеян зимнею брусникой.

Увядшей тундрою покрыт

И хладной пеною подмыт.

Сюда порою приплывает 

Отважный северный рыбак.

Здесь невод мокрый расстилает

И свой разводит он очаг.

Сюда погода волновая

Заносит утлый мой челнок.  

                                        1830 год.

Описание островка из «Медного всадника». Место, где похоронят Евгения.
Остров малый

На взморье виден. Иногда

Причалит с неводом туда 

Рыбак на ловле запоздалый

И бедный ужин свой варит,

Или чиновник посетит,

Гуляя в лодке, в воскресенье

Пустынный остров…

Описания почти тождественны. Итак, остров «малый», «уединенный», но туда можно пройти пешком. (Слайд 18) Такой на всей Малой Неве только один - Гоноропуло.

«Указанная Пушкиным точка находится на территории промышленного предприятия на неширокой дороге между заводскими корпусами. Экспедиция наша работала на общественных началах и завод дал денег на бурение.

В ноябре 1987 года мы сделали пробный раскоп метрах в двухстах к западу и уже знали, что копать здесь невозможно: с начала XX века берег регулярно подсыпали, и трехметровая толща культурного слоя высится над былой поверхностью прошлого столетия. А с двухметровой глубины начинается плывун. Рыть в таких условиях – уничтожить место и ничего не найти. Да и химики нас предупредили, что негашеная известь и грунтовая вода должны были уничтожить останки: известь гасится, а потом вымывается током грунтовых вод.

Вот почему могильщики выбрали столь «неудобное» место, прямо на берегу рва и Малой Невы, где – копай не копай – яма все равно заплывет. Вот почему и Горбачевский пишет: «работали яму… солдаты инженерной команды Петербургской крепости вместе с палачами». По науке работали.

Четверо (Розен, Лунин, Волконская и преосвященник Исидор) говорят об извести. Волконская даже уточняет: «два больших ящика». Не было ни гробов, ни одежды. Их зарыли нагими.

И все же власти чего-то боялись. До холодов стоял у могилы караул. (О карауле целых пять свидетельств)…

…14 декабря 1987 года (так уж вышло!...) мы начали бурение.

Первая скважина. Вторая. Сорок четвертая…

…Кора и угольки из скважин в том месте, где на пушкинском рисунке… торчит из земли кривой ствол засохшего дерева. Мы считали, что дерево погибло от извести…

…В трех первых скважинах инородные для грунта включения. Среди них два крохотных фрагмента кости. На одном фрагменте эксперт А.Лазарев обнаружил пленку карбоната кальция. То есть извести…

…Заключение руководителя отдела почвенно-ботанических исследований и экспертизы А.Алексеева: 

Наличие костных остатков и включений карбоната кальция свидетельствует о захоронении в этом месте с известью…

…28 сентября, под вечер, когда дополнительное бурение уже не оставляло сомнений в реальности места, инженер-геолог Тимур Галеев ткнул промасленной рукавицей в сторону Петропавловского собора. Зову в свидетели метеорологов: над шпилем стояла радуга.

Очень вероятно, что к нашему делу она не имела ровно никакого отношения, только назавтра по церковному календарю было Крестовоздвижение, и, чтя традиции предков, мы оставили в последней скважине тут же сбитый из деревянного бруска крест. Потому что казненные были не только революционерами, но и христианами…

Земным путем сойти до срока,

Медлительно и одиноко,

Не узнанным при свете дня,-

Но там, где небо тьмой одето,

В конце пути по вспышке света

Вы опознаете меня.

(Французское стихотворение С.И.Муравьева-Апостола, услышанное в крепости одним из его товарищей)» [14]

4. Анненковы

Он – носитель знатной фамилии, граф, наследник несусветного состояния – Анненков Иван Александрович. Она -  «красавица, умная и во всех отношениях образцовая женщина, парижанка», но «без роду-племени», продавщица и швея в модной лавке на Кузнецком мосту – Полина Гебль. Когда Иван Александрович понял: все серьезно, - сговорившись со священником, повез Полину венчаться в одну из своих деревень. Тайно? Без материнского благословения? Она видела, что его благородство и любовь к ней борются с чувством сыновнего долга. Нет и нет. Такой ценою она не хочет добыть себе право называться графиней Анненковой. Лучше остаться Полиной Гебль. И она останется ею, даже зная, что скоро будет матерью ребенка, отчество которого – Иванович. Но это пока тайна для Жана.

А вот у него от Полины секретов не было. Она была, пожалуй, единственной из декабристок, которая знала о готовящемся выступлении на Сенатской. Анненков не скрывал от нее своего будущего: в лучшем случае крепость или Сибирь. И услышал: «Я последую за тобой повсюду».

В Петропавловке Анненков думал покончить счеты с жизнью. Он совсем пал духом. Безвестная продавщица вступила в борьбу с императором и Анненковым за самого Анненкова. Первые Полинины записки, переданные через подкупленную стражу с мольбою-требованием жить, верить и надеяться, съели то немногое, что она успела скопить в России. А в апреле 1826 г. у нее родилась дочь Александра. От всего пережитого она свалилась в горячке без денег, знакомых, работы.

Едва оправившись после болезни, Полина отправилась к матери Анненкова. Ей пришла мысль похитить Жана из Петропавловки. Она уже и человека нашла, который взялся изготовить фальшивый паспорт. Да деньги запросил такие, каких Полина никогда в глаза не видела. Неужели. Думала она, мать откажет?

Вышла от Анненковой Полина потрясенная. «Мой сын – беглец! Я никогда не соглашусь на это, он честно покориться своей судьбе».

Иван в темнице. Она должна обязательно увидеть его. По Неве шел ледоход, и только денежка в 25 рублей (продала цепочку и матушкино кольцо), заставило лодочника перевезти эту странную женщину на другой берег к крепости.

На несколько мгновений ей удалось увидеть Анненкова. Того красавца кавалергарда не было. И больше никогда не будет. Угасающий человек со страдальческим взглядом вцепился в ее руку. Будто только она способна отвести от пропасти. Один из солдат, стороживших камеру. Передал ей записку. В ней было только три слова по-французски: «Встретиться или умереть!»

А топом… Полина едет в Сибирь. Зачем? В бумаге мадмуазель Гебль значился ответ: «…для вступления в законный брак с государственным преступником Анненковым…».

Их свадьба состоялась 4 апреля 1928 года. Все жители, и стар, и млад, пришли к церкви. Весть о необыкновенной невесте разнеслась по округе. Ничего не скажешь, хороша, только лицо у нее для свадьбы не по правилу веселое, голос звонкий, речь быстрая. 

Но вот всеобщий говор и шум стихли. Все смотрели на группу приближающихся людей. Анненкова вели под конвоем. Кандалы были не по его высокому росту, и шел он неловко. Звяканье цепей нарушило мертвую тишину. На паперти кандалы сняли…

«Церемония продолжалась недолго, священник торопился, певчих не было. По окончании церемонии всем троим, то есть жениху и шаферам, надели снова оковы и отвели в острог. Дамы все проводили меня домой… спустя несколько времени плац-адъютант привел Ивана Александровича, но не более как на полчаса», - вспоминала Полина Анненкова.

«И стали они жить-поживать»… В сущности, каждый день шла борьба не только за то, чтобы выжить. А выжить достойно. Множество неожиданных задач свалилось на плечи Полины Егоровны. Во-первых, питание. Цинга гуляла по казематам острога. И вот Полина Егоровна вскапывает забайкальскую землю, засевает ее семенами, привезенными из Москвы, и скоро грядки стали полниться овощами. 

Из небольшого набора продуктов сочиняет она все новые и новые блюда. Жан ест, не нахвалится. Он поздоровел. Хандру как рукой сняло.

Под руководством неунывающей француженки шили, перешивали, старались принарядиться жены ссыльных. Очень скоро Полина стала всеобщей любимицей. Покоряли ее неизменное дружелюбие, готовность прийти на помощь.

Была у Полины Егоровны гитара, а к ней приятный голос и любовь к романсам. Не беда, что некоторые русские слова ей не удавались. Она заменяла их французскими, и слушатели были в восторге.

Шли годы. Анненковы старели, но и в старости оставались красивыми. Он – седой как лун, статный, не потерявший военной выправки. Она - располневшая. Но по-прежнему «парижанка», обаятельная, порывистая, излучающая тепло и доброжелательность. Недаром, перебравшись в Нижний Новгород после окончания ссылки, они стали для всего города центром притяжения, людьми, глубоко уважаемыми и чтимыми. Это недавние-то «государственные преступники»…

Судьба, которая так больно била, ссудила им долгие годы. Супруги вместе вступили в восьмое десятилетие. Не влачили дни – жили. Счастливо. Растили детей (из 18 выжили только 6).

Лишь однажды провинилась Полина Егоровна перед своим мужем. Ушла раньше его. Оставила одного. Заснула и не проснулась. А Иван Александрович не любил, да и не умел жить без своей Полины. «Встретиться или умереть»…[18]

