Тексты стихотворений и рассказов детей

За ночью приходит день. В океане приливы и отливы сменяют друг друга. Строгой чередой идут времена года. Сама природа как бы отсчитывает что-то… Что? Время! Само слово «время» происходит от старого русского слова «вертемя». Что в нём слышится? А ну-ка повтори вслух несколько раз: «Вертемя! Вертемя!» Ясно слышится и «время» и «вертеть».

Подметил человек – солнце по небу идёт, а тень от дерева словно за солнышком тянется, по земле движется. Так солнце подсказало человеку: «Можно сделать солнечные часы!» Был у солнечных часов циферблат с числами, только вместо стрелки – тень от колышка или треугольной дощечки. Были и такие часы, что стреляли из пушки. «Бах!»- восклицала пушка. – Это двенадцать часов! Все слышали. В нашем городе до сих пор стреляет пушка в Петропавловской крепости. 

«Время течёт» - говорим мы. А ведь когда-то время действительно текло и капало. В водяных часах. За определенное время вода переливается из одной ёмкости в другую. Так было и в песочных часах. Из одного сосуда в другой пересыпается песок за несколько минут. У нас представлены разные песочные часы. 

Я полагаю, что без колдовства тут не обошлось. Может быть, какая-то фея плескалась в незримых потоках бесконечной реки времени, а потом зачерпнула из нее чуточку, произнесла заклинание, и невидимое сделалось видимым - превратилось в песок. Может, память о том, что у реки времени есть дно? Вообще-то невидимое время - могущественная, неподвластная людям сила. А вот заколдованное время-песок, заключенное в колбочку, послушно даже ребенку. Оно начинает двигаться только тогда, когда этого захочет человек.

Наконец догадались тяжесть воды или песка заменить тяжестью гири. Первые часы с гирей сделали около тысячи лет назад. Имели они только одну стрелку – часовую. Так появились башенные часы.

А затем вместо тяжёлой гири в часах появилась пружина. Она все зубчатые колёсики и стрелки приводит в движение. Часы с пружинкой можно сделать совсем маленькими, положить в карман. Часовые мастера делали совсем  крохотные часики, такие, что умещались в золотых кольцах, в пуговицах из драгоценных камней.

А были и большие напольные часы. Старинные часы часто не только показывали время, но и украшали дом, развлекали хозяев. Особенностью таких часов были изысканная отделка, множество украшений. Их выбор определялся общим стилем оформления помещения. Удивительные часы «Павлин» заводили в Зимнем дворце во время приёмов и балов. Мы можем увидеть, как они работают.

Когда часы обзавелись маятником, они стали наконец настоящими часами – точными. Маятник – стерженёк с тяжёлым грузом. Прилежно качается маятник. Каждый взмах – за одно и то же время. Маятник – главный хранитель точности часов.

Посмотри-ка на часы -

Стрелки здесь не для красы:

Они указали для нас

Секунду, минуту и час.

Секунду – тоненькая,

Минуту – длинненькая,

А коротенькая – час:

Так бывает всякий раз.

Шестьдесят секунд прошли –

Мы к минуте подошли.

Ну, а шестьдесят минут

Вместе целый час дадут.

Часы бывают самые разные. Например, наручные часы носят на руке. В нашем музее много таких часов. Одни часы круглые, другие квадратные, одни толстые, другие тонкие. Среди них есть механические, кварцевые, электронные часы.

Есть у нас очень смешные и славные часы. Это часы с заводной кукушкой. Каждый час дверца таких часов распахивается, и оттуда выскакивает кукушка, которая кричит «ку-ку» столько раз, сколько в данный момент показывают. 

Электрические часы устроены по-другому. Шестерёнки и стрелки этих часов двигает не пружина, а очень маленький электрический моторчик. Кроме моторчика, в часах есть и своя электростанция – крохотная батарейка. Вставил такую батарейку в часы, и они будут ходить без остановки целый год.

Настенные часы висят в детском саду, магазине, поликлинике. Настольные часы стоят на столе или тумбочке. Будильники будят всех утром. Они не дают проспать и опоздать в детский сад. 
Сценка про часы. 
Когда ложиться и вставать,

Когда игру нам затевать,

Когда садиться за урок,

Когда с малиной есть пирог-

Нам всё часы покажут точно,

Чтоб на вопрос: «Который час?» -

Ответить мог ты всякий раз.

7-9 часов

Это время нам знакомо:

Это время – для подъёма.

На зарядку, как зайчата,

По утрам бегут ребята.

Умывайся, не ленись,

Чистым завтракать садись.

9-10 часов

Это время-время книжки,

Не спеша оно идёт.

Все девчонки и мальчишки

Учат азбуку и счёт.

Учат песенки смешные,

Чертят рожицы кривые.

10-12 часов

Это время не для булок,

Это время – для прогулок.

На крылечке, у дверей

Мы покормим голубей,

А потом возьмём лопатки

И в саду вскопаем грядки.

12-13 часов

Это время – для обеда,

Значит, нам за стол пора.

Прекращается беседа,

Прекращается игра.

Просят Ванечки и Маши:

-Дайте нам побольше каши!

13-15 часов

Это время тишины.

Все мы знать его должны,

Потому что в этот час

Снова ждут подушки нас,

А на краешке подушки

Ждут любимые игрушки.

16-19 часов

Это - время простокваш,

В это время – полдник наш.

После полдника опять

Мы отправимся гулять.

Сели мы на карусели

И по кругу полетели.

19-21 часов

Это-время нам дано

Для весёлого кино,

Для катанья на коне

И на папиной спине.

В небесах луна плывёт,

Мама ужинать зовёт.

21-7 часов

Это время – время сна.

Спит за окнами сосна;

Спит пескарь на дне речном;

Спит медведь в краю лесном.

Сладкий сон сморил ребят, 

Лишь часы – тик-так - не спят. Великая Отечественная война. Фашистские войска под Ленинградом. Но были такие часы в Ленинграде, которые шли девятьсот дней и ночей блокады города. Часы на башне Менделеева возле технологического института. Это старинные часы с тяжелой гирей. Шли часы на башне, стрелки как живые. Ленинградцы верили: «Время идёт. Победа впереди».

Стихотворение «Королевство минуток» 
Раз - секунда пролетела,
Оглянуться не успела.
Шестьдесят секунд промчались -
И минуткой оказались.
Ну а шестьдесят минут
Целый час с собой ведут.
Час за часом двадцать раз
И четыре про запас -
Сутки полные проходят,
День и ночь с собой уводят. 
Вот неделя. В ней семь дней,
Поскорей знакомься с ней.
Первый день по всем неделькам
Носит имя понедельник.
Вторник - это день второй,
Он стоит перед средой.
Серединочка-среда - 
Третьим днём была всегда.
А четверг - четвертый день -
Шапку носит набекрень.
Пятый - пятница-сестрица -
Очень модная девица.
А в субботу - день шестой -
Отдыхаем всей гурьбой.
И последний - воскресенье -
Назначаем днём веселья.
Завтра снова детский сад
Ждёт - пождёт своих ребят.
Четыре недели, четыре недели,
Они целым месяцем стать захотели.
Но месяц сказал им: "Чуть-чуть подождите,
От пятой хотя бы немного возьмите!".

А вот настоящий секундомер. Он электронный. С появлением секундомера начинается новый период экспериментов, замеров - период именованного времени. Всегда и всюду человек и часы рядом. Человек не может жить без часов, не ведя счёт времени. 

Инсценировка «Времена года» 

Двенадцать месяцев в году
В свою играют чехарду.
Январь очень любит на санках кататься.
Февраль очень любит снежками кидаться.
А март очень любит пускать корабли.
Апрель весь снежок убирает с земли.
А май деревца одевает листвой.
Июнь - тот клубничку приносит с собой.
Июль очень любит детишек купать.
А август любитель грибы собирать.
Сентябрь разным цветом покрасит листочки.
Октябрь льёт дождиком, словно из бочки.
Ноябрь ледком покрывает озёра.
Декабрь на окнах рисует узоры.
И вот с декабрем завершается год,
Он ёлку ребятам в подарок несёт.
Сто лет пробежит - и закончится век.
И время не может замедлить свой бег.

Что такое календарь? Календарь, как и часы, служит для подсчета времени, однако время в нем складывается не из минут, часов и секунд, а из дней и месяцев. Современный календарь состоит из 12 меся​цев по 30 или 31 день в каждом, за исключе​нием февраля, в котором 28, а иногда 29 дней. В календарном году 365 дней — это время, за которое Земля совершает один оборот вокруг Солнца. Поэтому его еще называют солнеч​ным календарем.
Одним из первых солнечных календарей был египетский, созданный в 4-м тысячелетии до нашей эры. Год делился на 12 месяцев ровно по 30 дней в каждом, в конце года добавлялось 5 праздничных дней, не входивших в состав месяцев. Именно египетский календарь является прообразом современного. Вот так он выглядел, нарисованный на папирусе. 

Календарь, которым мы пользуемся сей​час, был введен в 1582 г. и с тех пор почти не изменился. Он называется григорианским в честь папы римского Григория XIII, который устранил ошибку в летоисчислении, накопившуюся со времен составления предыдущего, юлианского календаря.

Древние календари указывали людям, когда нужно начинать пахать, сеять, со​бирать урожай и отправлять зерно на хранение. Чаще всего это были лунные ка​лендари, в основе которых лежало движение Луны вокруг Земли. Очень популярны календари – месяцесловы. В них собирались разные сведения о лунных фазах, таблицы с названиями дней, числами и предсказанием погоды, небольшие заметки о всякой всячине.

 При всем разнообразии календари сходны в одном — они не точны. Ни один из них не соответствует времени годового оборота Земли вокруг Солнца. Поэто​му, чтобы не накапливалась ошибка в исчислении, раз в че​тыре года, в високосный год, февраль длится на один день дольше. Если отменить добавочный день в високосном году, когда-нибудь мы будем встречать Новый год летом!

В Таиланде и других странах Азии принят очень интересный и сложный 60-летний циклический календарь. В нём учитывается движение Солнца, Луны, Земли, Юпитера и Сатурна, а внутри полного 60-летнего цикла есть и другие, меньшие по размеру. Один из них – «цикл животных». Начинает его мышь, а за ней идут корова, тигр, заяц, дракон, змея, лошадь, овца, обезьяна, курица, собака и кабан. Так что, если спросить китайца, в каком году он родился, он назовёт не цифру, а одного из животных.

Календари бывают разные: карманные, перекидные, настольные, настенные, подарочные, праздничные. Их печатают на бумаге, ткани, фарфоре, ткани, вырезают на дереве. Некоторые коллекционируют карманные календари. У нас есть такая коллекция с видами Санкт-Петербурга. 

А ещё бывает календарь праздников. Мы сделали в группе календарь дней рождений, получилось очень интересно. 

Мы всегда думаем о времени. Всю свою жизнь мы измеряем временем. И человек запоминает время по интересным событиям – встретился с бывалым человеком, съездил в незнакомый город, прочёл интересную книгу. Больше увидел, узнал, услышал – значит, больше и прожил. Недаром говорят про лентяя : «Скучен день до вечера, если делать нечего». Для лентяя время стоит на месте.

Инсценировка «Каков Емеля, такова и неделя»

Мы спросили у Емели:

-Назови нам дни недели.

Стал Емеля вспоминать.

Стал Емеля называть.

- Дядька крикнул мне "бездельник" –

Это было в ПОНЕДЕЛЬНИК.

На забор я лез, и дворник

Гнал меня метлой во ВТОРНИК.

В СРЕДУ я ловил жука

И свалился с чердака.

Воевал в ЧЕТВЕРГ с котами

И застрял под воротами.

В ПЯТНИЦУ дразнил собаку -

Изорвал себе рубаху.

А в СУББОТУ - вот потеха! -

На свинье верхом поехал.

В ВОСКРЕСЕНЬЕ отдыхал -

На мосту сидел, дремал.

Да с моста свалился в реку.

Не везёт же человеку!

Так у нашего Емели

Дни недели пролетели.

Загадки
Ежегодно приходят к нам в гости: 

Один седой, другой молодой.

Третий скачет, а четвёртый плачет. ( Времена года)

Двенадцать братьев

Друг за другом бродят, 

Но друг друга не обходят. (Месяцы)

Птицы эти вереницей летят,

И не воротятся больше назад.

В каждой стае птичек семь,

Вам они известны всем. ( Дни недели)

Загадка. В саду стоит дерево. На одном боку цветы расцветают, на другом листы опадают, на третьем плоды созревают, на четвёртом сучья подрезают. Что это за дерево? (год)

