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Приложение 1. План урока: Человек в изменившемся мире: материальная культура и повседневность.
Цель: На основании фактов сформировать представление о последствиях научных открытий и технических изобретений для материальной культуры, быта человека XIX века. Планируемые результаты:

Личностные результаты:

Учащиеся смогут:

- осознать противоречивость влияния технического прогресса на общество;

- сформулировать свое отношение к данному вопросу;
- аргументировать свою позицию.

Метапредметные результаты:

Учащиеся смогут:

- использовать различные источники информации:
- анализировать и обобщать факты;

- обосновывать выводы.

Предметные результаты:

Учащиеся должны:

- рассказывать об основных технических изобретениях, которые изменили материальную культуру человека XIX  века (новые виды транспорта, телеграф, телефон, фотография и т.п.);

- систематизировать материал о научных открытиях и технических изобретениях XIX  века;
- характеризовать новые условия быта.
Основные термины и понятия: научно-технический прогресс, техника, материальная культура.

Основные даты и события: 1832 (телеграф), 1839 (фотография),1851 (швейная машинка) 1863 (метро), 1876 (телефон), 1880 (электроосвещение), 1885 (бензиновый автомобиль),1895 (синематограф).

Персоналии: П. Шиллинг, Л. Дагер, А. Белл, И. Зингер, Т. Эдисон, К. Бенц, братья Люмьер.

Образовательная среда: Новая история, 1800-1913: учебник для 8 класса общеобразовательных учреждений/ А.Я. Юдовская, П.А. Баранов, Л.М. Ванюшкина. М., Просвещение, 2007 (основной), Всеобщая история. История Нового времени. Учесбник для 8 класса основной школы/ Д.Д. Данилов, А.В. Кузнецов, С.С. Кузнецова. М., Баласс, 2012 (дополнительно), презентация (фотографии изучаемого периода, иллюстрации, фрагмент киносъёмки).

Ход урока.

Учащиеся продолжают работать над поставленной ранее проблемой: какие положительные и отрицательные изменения принесли наука и техника в жизнь людей XIX  века.

Работа проводится в рамках проблемного диалога.

Учащиеся продолжают работать с основными понятиями темы:

Научно-технический прогресс - единое, взаимообусловленное, поступательное развитие науки и техники;

Техника - это совокупность различных приспособлений, механизмов и устройств, не существующих в природе и изготовляемых человеком для удовлетворения своих потребностей;
Материальная культура - охватывает всю сферу материальной деятельности человека и её результаты (орудия труда, жилища, предметы повседневного обихода, одежда, средства транспорта и связи и др.).

Учащиеся,  по ходу презентации, продолжают заполнение таблицы «Взаимовлияние науки и техники. XIX  век»  (Приложение 2. Курсивом выделено то, что должно быть заполнено на уроке).  По ходу презентации они отвечают на наводящие вопросы по теме. Завершая таблицу, учащиеся должны подойти к аргументированному выводу по заданной проблематике.

Весь фактический материал изложен в форме презентации, так как главный акцент сделан на визуализацию, мысленное погружение в историческую эпоху. Поэтому презентация получила название «Прожить один день в XIX  веке».
Чтобы учащиеся за обильным фактическим материалом не потеряли логическую цепь рассуждения, в структуру презентации включена серия наводящих вопросов:

1. Подумайте, как новые виды транспорта изменили жизнь людей.
2. Какие задачи этот новый транспорт решал? 
3. Подумайте как новые средства связи и информации изменили жизнь людей. 
4. Какое значение имели новые способы коммуникации для дальнейшего развития человечества? 
5. Подумайте, как изобретения повлияли на бытовые условия жизни.
6. В конце XIX века появилось много новый профессий, как вы думаете, с чем это связано?
В ходе обсуждения учащиеся должны для себя ответить на эти вопросы. Работа над вопросами может быть построена как по принципу эвристической беседы, так  и по принципу фиксации в тетради одного-двух вариантов ответа на поставленные вопросы. Это как правило зависит от психотипа класса. 
Домашнее задание: §4, вопрос 5 устно, записать в тетрадь аргументированный вывод к таблице. * Попробуйте описать спор между двумя людьми XIX  века – безусловным сторонником и безусловным противником научного прогресса.
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