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Приложение 1.
Методика разработки и проведения урока-чата.

Методика разработки и проведения урока в форме чата предполагает прохождение трех ступеней: подготовительная, непосредственное проведение урока-чата, подведение итогов (анализ)
1.Подготовительная ступень предполагает работу по трем направлениям: методическое, организационное и техническое.
Организационная сторона подготовительной работы требует
а) создания рабочих групп, в состав которых входят учитель иностранного языка, учитель информатики, технический куратор и педагог - координатор (тьютор). Важно, чтобы члены рабочей группы были заинтересованы в организации проведения чата, необходима согласованная совместная работа в едином направлении по общему плану. Особенностью преподавателей, входящих в творческую группу является то, что они взаимозаменяемы. Режимы взаимодействия учащихся и организаторов чата можно представить в виде следующей схемы:
б) распределения обязанностей членов рабочих групп и составление проекта проведения чата по обучению иноязычному общению. Важно поэтапно разработать деятельность рабочей группы на всех стадиях проведения чата (интегрированные уроки, техническая организация).
в) привлечение всех учителей - членов рабочих групп к участию в непосредственном проведении чата.
Методическое направление подготовки проведения чата требует

а) проведения анкетирования учащихся с целью отбора для формирования пробных рабочих групп участников чата (учащихся), а также определения наиболее интересной для участников темы дискуссии. Анкетирование включает следующие этапы работы:
-Составление анкеты (6-7 вопросов)
- Проведение анкетирования
-Обработка данных, полученных в результате анкетирования и подведение итогов;
Следует обратить внимание на эмоциональный настрой респондентов, объяснить цель анкетирования и проекта в целом, рассказать об основных моментах, которые предполагает проведение урока в форме обучающего чата.
Цель анкетирования предусматривает решение следующих задач:
-Выявить опыт работы учащихся с чатом, уровень подготовки к участию в проведении пробного обучения в чате.
-Создать мотивацию для участия ученика в чате.
-Выяснить интересы ученика и тему, которую учащиеся хотели бы обсудить в чате.
б) Методика предусматривает разработку и проведение согласно выбранной теме серии подготовительных уроков.
1)Лексического с целью повторения и усвоения необходимой для дискуссии лексики.
2)Комбинированного с целью научить учащихся использовать лексический потенциал в непосредственном общении на заданную тему. Важно дать установку на обсуждение основных направлений предстоящей дискуссии.
3) Интегрированный урок по иностранному языку и информатике с целью смоделировать «опосредованное» иноязычное общение посредством проведения тренировочного чата на иностранном языке в локальной сети.
Техническое направление       подготовки   проекта предполагает:

а) создание сайта либо private chat на базе уже созданного сайта. Здесь важно предотвратить «вторжение» в чат пользователей, не участвующих в обучающем чате. Для этого техническим кураторам проекта необходимо ввести пароль входа в чат.
б) Проверку связи, скорости подключения к чату участников.
в) Выбор оптимального времени подключения (наименьшей загруженности сети).
г) четкую договоренность о времени проведения и продолжительности чата. Чат не должен предшествовать учебным занятиям, т.к. учащиеся после чата эмоционально возбуждены и не настроены на последующую серьезную учебную работу.
В подготовительной ступени самое главное- это разработка сценария чата, в котором заключена последовательность обсуждения актуальной проблемы и предположительный вывод, нацеленный на формирование определенного суждения учащихся по данной проблеме (теме). Для поддержания разговора и его регуляции в нужном направлении необходимо ввести «подсадных уток». Под «подсадной уткой» предлагается понимать учителей или учащихся, непосредственно участвующих в чате и курирующих ход беседы. Для достижения цели организации тематического чата - добиться максимально большего числа высказываний всех участников - «подсадные утки» должны высказывать точки зрения, часто противоположные общепринятому мнению, провоцирующие к высказыванию очевидной для организаторов идеи.
2. Основная ступень проведения чата предполагает:
а) Одновременное подключение в чат участников разговора.
б) Регистрацию участников чата в сети (присвоение псевдонимов).
в) Приветствие участников.
г) Стимуляцию активного участия в беседе всех учащихся.
д) Постоянный контроль за ходом беседы и организация ее в нужном направлении посредством «подсадных уток», участвующих в чате преподавателей. В течение проведения чата преподаватель осуществляет мониторинг: перманентно контролирует ход беседы. В случае снижения активности разговора или отклонения от темы «подсадная утка» инициирует и активизирует мыслительную деятельность учащихся посредством провоцирующих высказываний.
е) Контроль за тем, чтобы чат не растягивался по времени, не было негативного отношения участников чата друг к другу, чтобы учащиеся общались только на иностранном языке. Этот контроль осуществляет либо координатор, либо учитель иностранного языка.
ж) Контроль за тем, чтобы чат не прервался спонтанно, чтобы участники пришли к логическому завершению беседы, попрощались друг с другом и договорились о новой встрече. В заключение следует поблагодарить участников чата, а также, возможно, поощрить наиболее активных.
3. Ступень анализа и подведения итогов.
Анализ также осуществляется по трем направлениям – методическое, организационное, техническое, и на всех ступенях проведения.
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