Приложение 1

Творческие работы ребят
(сочинения учащихся публикуются без стилистической правки)
Куда: г. Москва пл. Страстная д. П.А. Фамусова

Кому: А. А. Чацкому

От Татьяны

Здравствуйте, уважаемый Александр Андреевич! 

Не могла не написать вам. Вы произвели на меня огромное впечатление. Ваш ум, ваш пылкий и благородный нрав глубоко симпатичны мне.

Вам, наверно, было очень тяжело, когда вы узнали, что София не любит вас. Но еще тяжелее знание того, что бывшая подруга предала вас. Ведь это именно она пустила слух о вашем сумасшествии. А это уже предательство. 

Три года изменили ее не только внешне. Воспитание в Фамусовском обществе отложило на ней свой отпечаток. Она уже не та беззаботная  девочка, смотрящая на вас, как на бога. Теперь София уважает тех людей, над которыми вы раньше вместе смеялись. Они ей дороги. А ваши колкие заметки в их адрес уже не веселят ее, а раздражают. Она говорит: «Веселость ваша  не скромна». Вы не понимали этого с самого начала. Как писал Гончаров, вы ведете себя «как все влюбленные, несмотря на свой ум». Ведь София почти прямо говорила вам что любит Молчалина. А ее обморок мог вас убедить в этом. Но вы же говорите: « шалит, она его не любит». Вы сами сказали: « Ах, тот скажи любви конец, кто на три года уезжает!» И все – таки сами не хотите в это верить.

Конечно, очень трудно поверить в то, что София – не глупая девушка – полюбила такого бездарного, подлого, низкого человека, как Молчалин. Но если посмотреть с другой стороны? Ведь София не так виновата, как кажется. Все ее чувства к Молчалину были совершенно искренне. Гончаров писал, а я с ним совершенно согласна: « София – это смесь хороших инстинктов с ложью, живого ума с отсутствием всякого намека на идеи и убеждения, - путаница понятий, умственная слепота.» По моему, она «задохнулась» в своем мире. И кто знает, Александр Андреевич, быть может, София Павловна была бы совсем другой, если бы вы не уехали.

Ведь за эти три года в ее мир не проникал ни один «луч света». Ее окружали безнравственные люди. Это было время, когда у Софии стали складываться свои взгляды на мир, свои идеалы. А такое окружение не могло не повлиять на них. Ведь получается, что вы покинули ее в самый трудный момент. Я, конечно, не веню вас, ровно так же, как и не защищаю Софию, но все же… По-моему, ваше присутствие могло что-нибудь изменить. Софии также очень трудно. Она, так же как и вы испытала разочарование в своей любви. Ей тоже достался свой « миллион терзаний».

Александр Андреевич, я бы очень хотела узнать, вы счастливы? Ведь по сути вы остались ни с чем. Без любви, без богатства, без чинов. Хотя, что я говорю. Ведь вы сами сказали: « Довольно! С вами я горжусь своим разрывом.» а свои идеалы, взгляды на жизнь вы бы никогда не предали. И, наверно, никогда бы не смогли жить с человеком, не понимающим вас. 

И я рада тому, что у вас хватило мужества не изменить свой характер, не поддаться такому сильному чувству как любовь.

Таким людям, как вы, наверно, всегда суждено страдать. И все-таки, хотя вы и не образумили Павла Афанасьевича Фамусова, хотя и не исправили Скалозуба и Молчалин, хотя и не отрезвили все Фамусовское общество, вы заставили каждого о чем- то задуматься. Молчалин, после того, как с него была сдернута маска, уже не может оставаться прежним Молчалиным. Софии также придется задуматься о том, что она чего – то не понимала. Фамусов вряд ли останется таким важным господином в Москве, каким был. И все же вы увезли с собой « мильон терзаний». Терзаний от всего: от « ума», а еще больше от « оскорбленного чувства»

Но не огорчайтесь. Ведь вы не одни. Помните младшего брата Скалозуба? « чин следовал ему, он службу вдруг оставил, в деревне книги стал читать.» а племянника княгини? « чинов не хочет знать! Он химик, он ботаник,…». Были, есть и будут такие люди, как вы. Во все времена они существовали. Это борцы со старым, за новый, более прекрасный мир. На таких людях построена жизнь.

Не будь таких, как вы, наверно, ничего бы на свете не менялось. И когда бы на смену старому не приходило новое поколение, шла борьба. Борьба- жестокая и беспощадная. В ней гибло множество прекрасных людей. Но как бы то ни было, они всегда были победителями, сами не зная того. Они сеяли семена, а урожай собирали другие.

Но вот вроде и все, что я собиралась вам написать. Может вы думаете совсем по-иному.

Я с нетерпением буду ждать ответа.

Будьте счастливы!

Татьяна

Куда: Москва, Страстная площадь, дом Павла Афанасьевича Фамусова

Кому: Софье Павловне Фамусовой

От Ирины

Здравствуйте, уважаемая Софья Павловна!

«Как нужно относиться к вам, Софья?» - это спорный вопрос. Разные люди дают разные ответы. Сразу, не думая, ответить, конечно трудно. Вот и я решила поразмышлять на эту тему, посмотреть на вас со всех сторон.

Вы – дочь довольно – таки богатого московского дворянина, занимающего высокое место в обществе, Павла Афанасьевича Фамусова. Вы – молодая, семнадцатилетняя девица, идущая в ногу с модой девятнадцатого века. Об этом говорит ваш отец: « Всю ночь читает небылицы, и вот плоды от этих книг! А все Кузнецкий мост и вечные французы, оттуда люди к нам, и авторы, и музы губители карманов и сердец! Когда избавит нас творец от шляпок их! Чепцов! И шпилек! И булавок! От книжных и бисквитных лавок!»

Из этих слов видно, что ваш отец отрицательно относится к французским манерам. Но вы молоды, и я не осуждаю Вас за ваше стремление к моде. Ведь всем же хочется пожить, как живут ваши сверстники.

Софья Павловна! Вы молоды и неопытны, а воспитание и среда уже отложили отпечаток на ваши взгляды и поступки. Вас, как впрочем и всех окружающих вас, устраивает  так сказать « внутренняя политика» Москвы. Здесь никого ничто не возмущает, то есть всех все устраивает. Поэтому вы так плохо принимаете своего друга детства Александра Андреевича Чацкого. 

В детстве вы с Чацким были близкими друзьями и любили друг друга. В то время вам в Александре нравилось все: острота, ум, красноречие. Вы весело смеялись над его шутками. Но потом Чацкий решил уехать из Москвы и определиться в жизни. Вы говорили об этом:

«…. Вот о себе задумал он высоко…. Охота странствовать напала на него». Чацкого не было три года. За это время вы успели разлюбить его. Еще бы! Он же покинул вас. Просто так поехал искать приключений.

«Унизить рад, кольнуть, завистлив, горд и зол», - говорите о нем теперь.

  А полюбили вы Молчалина. Молчалин – это подлый, низкий  человек. Он не любил вас, а только прикидывался влюбленным из личной выгоды: Вы – дочь его начальника, и ваше расположение может очень пригодиться. Ведь по его словам, жить надо под девизом: «Во-первых, угождать всем людям без изъятия –хозяину, где доведется жить. Начальнику, с кем буду я служить, слуге его, который чистит платья, швейцару, дворнику, для избежанья зла, собаке дворника, чтоб ласкова была». Так он и жил. А вы не догадывались об этом и думали о Молчалине только хорошее: 

  «Он … за других себя забыть готов, враг дерзости, всегда застенчиво, несмело…». Все бы так и продолжалось: Молчалин льстил бы вам, обманутой и униженной, но через три года Чацкий вернулся, и тогда все стало выясняться.

    Сразу с дороги, не заезжая домой, Александр Андреевич является к вам, к своему счастью ( так он думал), и застает вас в коридорчике.

« чуть свет уж на ногах! И я у ваших ног», -говорит он с жаром, целуя вашу руку. А вы лишь неискренно отвечаете: « Ах, Чацкий, я вам очень рада».

    Конечно, нельзя на протяжении трех лет сохранять теплые чувства к человеку, бросившему вас. Но я прочитала книгу. Не пойму, как вы могли после Чацкого полюбить ничтожного Молчалина. Как же это могло случиться, скажите! А ведь Чацкий по сравнению с Молчалиным – само совершенство. Лучше всех А.А. Чацкого характеризует Лиза: « Кто так чувствителен, и весел, и остер,  как Александр Андреевич Чацкий.» Между тем действие комедии продолжается. Вспомним вслух о сумасшествии Чацкого и ответим на вопрос: « Кто же его пустил?» - «Вы». Это вы являетесь источником такой гнусной лжи. Сначала не нарочно: «…Он не в своем уме,» - а потом специально,- « Ах, Чацкий, любите вы всех в шуты рядить, угодно ль на себе примерить.» Именно вы объявляете Александра Андреевича сумасшедшим. По – моему, это уже предательство. Когда – то вы его любили . ну не поняли вы его, не сумели. Убеждения у вас другие, вернее – у общества, в котором живете. Но зачем же оскорблять человека? Когда – то вами любимого!! Я бы не сделала этого никогда!!

    А в заключении я хочу процитировать И. А. Гончарова, т.к. его мнение полностью совпадает с моим: « Софья – это смесь хороших инстинктов с ложью, живого ума с отсутствием всякого намека на идеи и убеждения, - путаница понятий, умственная и нравственная слепота – все это не имеет в ней характера личных пороков, а является как общие черты ее круга.»

Жду ответа. 

До свидания. С уважением Ирина.

Куда: г. Москва, ул. Страстная, дом Фамусовых

Кому: Молчалину А.С.

От Марины

Здравствуйте, Молчалин.

Недавно я прочитала комедию А.С. Грибоедова « Горе от ума», в которой вы занимаете не последнее место. Мне стало известно, как вы живете, кого любите, кому поклоняетесь. И почему – то захотелось поговорить с вами. Хочу сказать, что я сразу увидела за вашей благопристойной, обходительной оболочкой «начинку» лжи, эгоизма, лести, расчетливой приниженности, за приятной юношеской внешностью старческую, обветшавшую психологию. Не удивляйтесь, ведь это так. Хвалясь завещанием отца, как наилучшей рекомендацией надежности, вы сообщили о нем нисколько не заинтересованной Лизаньке:

«Мне завещал отец: во-первых, угождать всем людям без изъятия – хозяину, где доведется жить, начальнику, с кем буду я служить, слуге его, который чистит платья, швейцару, дворнику, для избежанья зла, собаке дворника, чтоб ласкова была.» именно по этим принципам вы и живете в доме Фамусова. Кстати, как я заметила, благодарности к тому, « … кто кормит и поит, а иногда и чином подарит…» вы, вовсе, не испытываете. Неправда ли? Однако, за годы жизни у Фамусова вы сделали немало по части карьеры. Успели «… три награжденья…» получить, а главное –завязывать прекрасные связи. Вам удалось стать необходимым, полезным московской богачке – Татьяне Юрьевне. « Как обходительна! Добра! Мила! Проста! Балы дает нельзя богаче…. И летом праздники на даче…» - так говорите вы о ней. А Чацкий слыхал, что вздорная она. Вы восторгаетесь «самим» Фомой Фомичом, удержавшимся на должности начальника отделения при трех министрах.  Чацкий же говорит об этом чиновнике: «Пустейший человек, из самых бестолковых». Кто же из вас прав? Почему вы держитесь с Чацким так самоуверенно и нагловато? Наверно, вы считаете его неумным, непрактичным человеком. Но вы неправы, и когда – нибудь поймете это. Я понимаю, что живете и думаете, как многие. Вы « продукт» своего времени, и поэтому ваш идеал жизни, в которой можно «… и награжденья брать и весело пожить…», понятен мне. Но скажите, зачем вам понадобилось прикидываться влюбленным в Софью? Для вас любовь Софьи- прихоть, которая ни к чему не приведет, а для нее это очень серьезно. Вот, что она говорит о вас: « Молчалин за других себя забыть готов, враг дерзости… при батюшке три года служит, тот часто без толку сердит, а он безмолвием его обезоружит… в лице ни тени беспокойства и на душе проступков никаких, чужих  и вкривь и вкось не рубит...» Все это неправда. И вы знаете это. А Софья говорит искренне. Вы заморочили ей голову. Зачем? Ведь вы равнодушны к ней. Открываете свое сердце не ей, а Лизе. Софья для вас просто дочь начальника, расположение которой может пригодиться. Вы хорошо научились скрывать свою подлую, низкую душонку. И, как верно подметил И. А. Гончаров, вы, вроде домашнего кота, «… мягкий, ласковый, который бродит везде по дому, и если блудит, то втихомолку и прилично». Я прочитала комедию и поняла, что таких людей, как вы, Молчалин, не должно быть. « Но пока будет существовать стремление к почестям помимо заслуги, пока будут водиться мастера и охотники угодничать и « награжденья брать и весело пожить», пока сплетни, бездумье, пустота будут господствовать не как пороки, а как стихии общественной жизни, - до тех пор, конечно, будут мелькать и в современной обществе черты Молчалина и других….», так пишет о вас Гончаров, и я думаю также.

До свидания. Марина.
