Приложение 3
Диэлектрики.

Вещества, в которых нет свободных зарядов, называются диэлектриками или изоляторами. 

Диэлектрики подразделяют на два вида: полярные и неполярные. В молекуле полярного диэлектрика положительные заряды находятся в одной части, а отрицательные – в другой.  У неполярных диэлектриков положительные и отрицательные заряды одинаково распределены по молекуле (диполь). Под действием электрического поля эти заряды могут смещаться только на небольшие расстояния. Процесс смещения этих зарядов называют поляризацией диэлектриков.

Внутри диэлектрика, помещённого во внешнее электрическое поле, происходит перераспределение зарядов. В полярных диэлектриках электрическое поле ориентирует хаотически расположенные молекулы, поворачивая их вдоль линий напряжённости поля. В неполярных диэлектриках электрическое поле сначала поляризует молекулы, растягивая в разные стороны положительные и отрицательные заряды, а затем поворачивает их вдоль линий напряжённости электрического поля.
К диэлектрикам относятся газы, некоторые жидкости (вода, бензин, спирт, т.д.), а так же многие твёрдые вещества (стекло, фарфор, резина и др.).

