Приложение 2

Михаил Афанасьевич Булгаков

(1891-1940)
« У М.А. Булгакова была непростая, полная страданий писательская судьба. Начав свою трудовую деятельность земским врачом (он окончил медицинский факультет Киевского университета), Булгаков к тридцати годам полностью осознал, что его призвание – литература и театр. В 1921 году он переехал на жительство в Москву и занялся литературной деятельностью, печатал в газетах и журналах фельетоны, рассказы, повести. Его произведения пользовались успехом у читающей публики, но недоброжелательно встречались критикой.

Каким он был? Веселый. Артистичный. Блестящий. Его повседневность, его домашняя жизнь не была похожа в своих внешних формах на житие старого и замкнутого подвижника – подвижническим был внутренний смысл этой жизни».

 М.О. Чудакова. Жизнеописание Михаила Булгакова. 1988

«Что было основным в жизни веселого, доброго, сильного человека? Борьба, а точнее сказать – сопротивление. Борьба эта была навязана ему бюрократией, и Булгаков, сохраняя достоинство мыслящего человека, вынужден был принять бой…

Он защищал святое для художника право на свой взгляд, свой ум, свое воображение. Он защищал право художника быть самим собой, то есть такое право, без которого художник перестает быть художником…

Это была страшная борьба. Его ругали в печати, а ответить своим критикам по условиям тогдашнего времени он не мог. Как у птицы, которую бьют в лет, у него не было никакой защиты, кроме крыльев творческого воображения…

В конце двадцатых годов перестали печатать его произведения, а театре ставить его пьесы. Булгаков отправляет письмо Правительству СССР, в котором говорит о невозможности для себя писать иначе и просит, если его обрекут на пожизненное молчание, позволить ему хотя бы работать режиссером своего любимого Художественного театра, иначе, заканчивает он письмо, его ждут «нищета, улица, гибель». Булгаков был принят на службу во МХАТ (ассистентом режиссера). В 1932 году был возобновлен – по прямому «совету» Сталина – спектакль «Дни Турбиных». Несколько раз, пока не запретили, прошел «Мольер», остальные спектакли – инсценировки чужих произведений…

Булгакову дали работать в театре; угроза нищеты и голодной смерти была отведена от него; он мог писать, что хотел.… Но писатель, как и предчувствовал, был обречен «на пожизненное молчание».

Л.Я. Шнейберг, И.В. Кондаков. От Горького до Солженицына. 1994

