 Приложение № 1      
    Защитникам  Брестской крепости посвящается.
   В сентябре 1939 года по реке Западный Бук была установлена Государственная граница СССР.

   К началу войны немецкое командование сосредоточило на границе с СССР мощные ударные группировки. Для наступления в районе Бреста был развернут 12 Армейский корпус генерал-лейтенанта Шрота.

    По приказу генерал-полковника Гудериана задача этого армейского корпуса сводилась к тому, чтобы окружить Брест и очистить его от противника, уничтожить Советские военные части, захватить железнодорожный и пешеходные мосты через реку Бук.

   Штурмовать Брестскую крепость предстояло и 45-ой пехотной дивизии.

Для артиллерийского удара по Брестской крепости была развернута вся дивизионная артиллерия. Для обстрела крепости предназначалось 2 сверхмощные самоходные артиллерийские установки «Карл». Эти орудия стреляли бетонобойными снарядами весом более 2 тонн на дистанцию до 4,5 километров.

И вот началась война. Очевидцы вспоминали: «Ровно в 3 часа 15 минут начался ураган... он буквально привел в содрогание землю. Над Цитаделью, как грибы, вырастали черные фонтаны дыма и земли».

   Немцы расчитывали на эффект внезапности, они попытались одним броском захватить Брестскую крепость с ходу. В первые минуты артиллерийским обстрелом  были разрушены мосты, многие сооружения  и  склады, военные городки.

   Гарнизон Брестской крепости был поднят по тревоге. Советские бойцы стали оказывать сопротивление. План молниеносного захвата Брестской крепости провалился.

    Начиная с 23 июня, гитлеровцы стали прибегать к тактике изнурения. Окружив крепость со всех сторон, немцы держали под обстрелом все подходы к воде. Для защитников крепости тяжелым  испытанием стала жажда, голод, не хватало бинтов и лекарств. Было много убитых и раненых бойцов. 
   Разрозненные небольшие группы защитников крепости оказывали врагу сопротивление в течение месяца, оттягивая силы противни ка на себя. В ночь, на 5 июля, солдаты, оставшиеся в живых,  попытались вырваться из крепости. В бою часть бойцов погибли, из крепости удалось выйти четверым.

   На 32-ой день войны еще то тут, то там раздавались отдельные выстрелы, уже по одиночке защитники Брестской крепость  боролись с фашистами.

   Казематы Брестской крепости сохранили свидетельства мужества и стойкости ее защитников. На стене казармы была найдена надпись: «Я умираю, но не сдаюсь. Прощай, Родина. 20 июля 1941 год»
