Приложение 2

          Жителям Блокадного Ленинграда посвящается.
    Еще одна печальная страница истории нашего Отечества, страница истории Великой Отечественной войны.

   Блокада Ленинграда длилась с 8 сентября 1941 года по 27 января 1944 года.

   Наступление фашистских войск на Ленинград, захвату которого придавалось важнейшее  значение, началось 10 июля 1941 года. 

   А в августе уже шли тяжелейшие бои на подступах к городу, враг дошел до Пулковских высот. Немецкие войска перекрыли железные дороги, связывающие Ленинград со страной. 8 сентября гитлеровцы овладели Шлиссельбургом и отрезали город от остальной страны, окружив его со всех сторон, взяв его в кольцо.

   Так началась почти 900-дневная блокада города, сообщение с которым поддерживалось только по Ладожскому озеру или по воздуху.

   Германское командование считало, что Ленинград должен быть стерт с лица земли.

   В день начала Блокады произошла первая массированная бомбардировка города. Вспыхнуло около 200 пожаров, в первый же день были уничтожены продовольственные склады.

   Вражеская авиация совершала по несколько налетов за день. Всего в период Блокады по городу было выпущено около 150 тысяч снарядов и сброшено свыше 107 тысяч зажигательных и фугасных бомб.

    Множество зданий было разрушено, люди гибли во время обстрелов и бомбежек. 

   Продовольственных запасов в городе почти не оставалось, пришлось ввести карточную систему. Норма выдачи продовольствия неоднократно сокращалась. В декабре 1941 года рабочий мог получить лишь 250 граммов хлеба в день, а дети и старики и того меньше по 125 граммов хлеба.

   Осень зима 41 и 42 годов самое страшное время блокады. Зима принесла не только голод, но и холод. Отопления и горячей воды не было, не было и электричества в домах. Люди стали жечь мебель, книги. Перестал ходить транспорт.
   От голода и дистрофии люди умирали тысячами.

   Но жизнь в непокоренном городе продолжалась. На заводах работали женщины, старики, 13-14-летние подростки,  они заменили, ушедших на фронт, отцов и братьев. Ленинград помогал Армии, выпускал военную продукцию, старики, женщины и дети рыли окопы, ленинградцы принимали участие в отрядах противовоздушной обороны  города - сбрасывали фугасные бомбы с крыш домов, оповещали людей о налетах вражеской авиации.

   22 ноября, когда встал лед на Ладожском озере, началось движение машин по льду озера. Эта ледовая дорога получила название «Дорога Жизни».

Немцы бомбили и обстреливали Дорогу Жизни.

   Началась эвакуация людей на большую землю. Всего было эвакуировано около 1 миллиона человек, в основном детей, стариков и женщин.

   Значение «Дороги Жизни» огромно, она спасла тысячи жизней.

   Советские войска неоднократно пытались прорвать кольцо Блокады, но добились этого лишь в январе 1943 года. 

   От голода и обстрелов погибло свыше 641 тысячи жителей осажденного Ленинграда (по другим источникам, не менее миллиона человек).

    За мужество, стойкость и героизм город – Ленинград получил почетное звание «Город – Герой».

  День снятия Блокады города Ленинграда установлен как День воинской славы России.

                             Слава тебе, Великий Город,

                             Сливший воедино фронт и тыл.

                              В небывалых трудностях,  который,

                              Выстоял,      Сражался,      Победил!

