Приложение 5
Сочинение «Никто не забыт, ничто не забыто»

ученицы 4 «А» класса Пушкиной Анастасии

                                                   Люди,

                                                   Покуда сердца стучатся, -

                                                    Помните!

                                                   Какою ценой завоевано счастье, -

                                                   Пожалуйста, помните!

                                                                                   (Роберт Рождественский)

В нашей семье на войне воевал мой прадедушка Смирнов Иван Степанович. Родился дедушка в деревне Лазарьково в Калининской области еще до революции в 1911 г. Был он крестьянином, всю жизнь работал на земле. У дедушки была большая семья.

   Когда началась Великая Отечественная война, прадедушку призвали в Армию уже в первые дни войны.

   С фронта родным приходили весточки от дедушки. Он писал своей жене, моей прабабушке Шуре, и своим детям о том, что очень скучает, как ему тяжело, в окопах холодно, солдаты гибнут в боях. Наказывал жене беречь детей. Последнее письмо пришло от дедушки перед боем.

   Мой прадедушка – защитник  Сталинграда. Он погиб в первом же бою при обороне Сталинграда в апреле 1942 года. Прабабушка получила похоронку, где было сказано, что Смирнов Иван Степанович пропал без вести.

   Много праздничных дней в календаре. Но самый торжественный праздник – День Победы. В мае в нашей семье празднуют Великую Победу, которую одержал наш народ в самой кровопролитной войне. У каждой войны есть свои герои. В истории Великой Отечественной войны остались имена тысяч героев, среди них и имя моего прадедушки.
Сочинение Белоглазова Данила,

ученика 4 «А» класса,

 «Мой прадедушка»

Мой прадед Николай Илларионович Одоевцев был ветераном Великой Отечественной войны. После 10 класса в 1941 году он поступил в авиационное училище города Темрюка.

Но так как самолетов на тот момент в училище не было, их курс перепрофилировали в пехотинцев. Прадедушка учился на отлично, его оставили в училище обучать следующий курс. Его товарищей отправили на Курскую дугу, где все и погибли.

   Через шесть месяцев прадедушку направили воевать на Кавказ. Там он получил тяжелое ранение в ногу.

   Дедушка пролежал в госпитале много месяцев.

Мой прадедушка хорошо владел немецким языком и его призвали переводчиком в войска НКВД.

Мой прадед был награжден Орденом Красной Звезды, орденом Отечественной войны первой степени, медалью за отвагу, медалью за взятие Берлина.

После войны деда  направили служить в город Магадан, там он и ушел на пенсию. Умер прадедушка в 1979 году.

Сочинение Андреева Андрея, учащегося 4 «А» класса
«След Великой Отечественной войны в жизни моей семьи»

  Мой прадед воевал на Дальнем Востоке с японцами. У него была медаль «За Победу над Японией».

   Моя прабабушка в годы войны жила в деревне в Новгородской области. Ей было 15 лет. Их деревню захватили фашисты, а в лесу были созданы партизанские отряды. Жители деревни помогали партизанам. Они пекли для них хлеб и собирали продукты, в том числе и моя прабабушка. Она отвозила продукты в лес партизанам.

   Когда партизаны приходили в деревню, ребята следили за немцами и предупреждали партизан об опасности. За помощь партизанам деревню сожгли. Жители деревни, кто уцелел, прятались в землянках в лесу до тех пор, пока Советская Армия не освободила Новгородскую область от фашистов. У моей прабабушки было почетное звание «Труженик тыла».

Сочинение  Тролетова Арсения, ученика 4 «А» класса

«След Великой Отечественной войны в истории моей семьи»

В нашей семье воевала в годы Великой Отечественной войны наравне с мужчинами моя прабабушка. Звали ее Мария Ивановна Бурилина.

  Она была старшей хирургической сестрой. Выносила с поля боя раненых, ассистировала профессору в сложных операциях. Многое повидала на войне моя прабабушка.

   Были в нашей семье и труженики тыла, и жители блокадного Ленинграда. У моей прабабушки в Блокаду умерли: и мама, и сестра, и первый муж, и племянник. Осталась в живых одна племянница, которая была эвакуирована в Сибирь. Сейчас ей 90 лет. Всю жизнь она прожила с чувством вины, винила себя в смерти близких людей. Дело в том, что она не захотела эвакуироваться, когда ей предложили в первый раз, и все близкие остались с ней.
   По словам моей бабушки люди после войны были добрей и милосердней, помогали друг другу, поэтому и выжили в тяжелые послевоенные годы.

   Война коснулась каждой семьи, никого не пощадила. Наша семья отмечает праздник День Победы каждый год. 

Сочинение Рябцевой Анастасии, ученицы 4 «А» класса

«Мои родные, воевавшие в Великой Отечественной войне».

В моей семье в годы Великой Отечественной войны воевали три человека: прадедушка, прабабушка и ее младший брат.

Моя прабабушка была военнообязанной. Ее звали Тункина Зинаида Евгеньевна. В первые дни войны ее отправили на фронт. Воевала она на Белорусском фронте с 1941 по 1945 годы. Моя бабушка была радисткой и уже 5 мая знала об окончании войны.
   Прадедушка, Колесниченко Иван Александрович, воевал на Черноморском фронте и получил в бою ранение.

   Младший брат моей прабабушки погиб в первый год войны.

   У моих родных много медалей и наград за их ратный подвиг в годы Великой Отечественной войны.

Я очень горжусь ими.

Сочинение Игнатенко Данила, ученика 4 «А» класса

«Мой прадедушка»

Мой прадедушка, Вейнберг Николай Альфредович, ветеран Великой Отечественной войны.

   Он служил капитаном 2-го ранга Днепровской флотилии. Он поднимал затопленные корабли, разминировал форваторы рек, высаживал десанты, осуществлял перевозку грузов.

   Дедушка участвовал в битве за Севастополь и Сталинград. У моего прадеде много боевых наград: медалей и орденов.

   Другой мой прадедушка, Игнатенко Василий Егорович, тоже был ветераном Великой Отечественной войны.

Прадедушка служил в морской пехоте. Был награжден орденом Красной Звезды за участие в обороне «Малой земли», которая продолжалась 225 дней и завершилась освобождением города Новороссийска.

Победу мой прадед встретил в Берлине.

Доклад на тему «Великая Отечественная война»

Пономарева Алексея, учащегося 4 «А» класса
   9 мая – Великий праздник. В этот замечательный день мы вспоминаем тех, кто воевал в годы войны, боролся за наше будущее и мирную жизнь. 

   Один из таких людей мой прадедушка. Он служил в пограничных войсках, дедушка был старшиной. Он прошел от Москвы до Берлина. В последние дни войны он пропал без вести.

   В годы Великой Отечественной войны погибло много людей. Семьи героев и по сей день чтят их память. Каждый год 9 мая во всех городах России проходят Парады Победы в честь ветеранов Великой Отечественной войны. Мы говорим им спасибо за нашу спокойную жизнь.

