
Приложение 1
Сообщения,
которые подготовили дети самостоятельно под руководством учителя.

	Легковые автомобили: 
Ребята, мы хотим вам рассказать о легковых автомобилях. Такие автомобили относятся к наземному пассажирскому транспорту. Существует очень много разных моделей легковых автомобилей, но все они нужны для того, чтобы перевозить людей и какой-то небольшой багаж.  В таких машинах могут ездить от двух до восьми человек. 

В движение автомобиль приводится с помощью двигателя, но чтобы машина могла двигаться, её заправляют специальным топливом, которое называется бензин. Человек, который управляет автомобилем, называется шофер или водитель. Он должен хорошо управлять машиной и уметь её ремонтировать.

	Грузовые автомобили: 
А мы вам расскажем о грузовых машинах. Грузовые автомобили – это наземный транспорт. Он помогает людям перевозить разные тяжёлые грузы, которые нельзя увезти на маленьких машинах. Это бортовые грузовики, фургоны. Чтобы перевезти какую-то жидкость, например, молоко или бензин, используют специальные машины с большой бочкой, которые называются цистерны. 

Чтобы перевезти сыпучие грузы, такие как песок, опилки используют самосвалы. Также среди грузовых автомобилей есть машины с холодильниками, на которых перевозят грузы, которые быстро портятся, например, мороженое или мясо.

	Общественный транспорт:
Ребята, а на этой выставке стоит общественный транспорт – это транспорт, которым могут пользоваться все люди. К общественному транспорту относят автобус, троллейбус, трамвай, поезд. На нём каждый может поехать туда, куда ему нужно.

 Автобусы, троллейбусы, трамваи используются в городах, где живёт много людей, чтобы добраться из одной части города в другую.
      На поездах же можно ездить из одного города в другой. Если эти города находятся недалеко друг от друга, то можно воспользоваться поездом, который называется электричка.  Если нужно ехать очень далеко, то люди пользуются поездами дальнего следования.

 Чтобы ездить в общественном транспорте, нужно знать определённые правила:
Если едешь ты в трамвае,
И вокруг тебя народ
Не толкаясь, не зевая,
Проходи скорей вперёд.
Ехать «зайцем», как известно, запрещается,
Уступать старушкам место разрешается.
Ребята, а какие ещё правила поведения в общественном транспорте вы знаете?


	Специальный транспорт:
Ребята, а мы хотим вам рассказать об одном из самых интересных наземных видов транспорта – это специальный транспорт. Слово «специальный» значит «особый». К нему относятся машина скорой помощи, пожарная машина, машина полиции, автомобиль газовой службы. Эти машины и вправду особые. Они нужны для очень ответственной работы. Их вызывают по специальным телефонам, если людям нужна срочная помощь. 

Пожарный автомобиль едет тушить пожар, скорая помощь нужна, когда человеку стало плохо. А машины полиции вызывают, если вдруг случилась беда.  У таких машин на крыше есть специальный проблесковый маячок и если он включен, то им нужно обязательно уступить дорогу, ведь где-то очень ждут их помощи. Ребята, а вы знаете, какие телефонные номера используют, чтобы вызвать эти машины?

А ещё к специальным машинам относятся те, которые нужны, чтобы выполнять специальную работу. У нас в деревне такие машины используются на полях: это трактора и комбайны, которые нужны для уборки урожая.

	Подземный транспорт:
Ещё одним из популярных видов  в наше время является подземный транспорт. К подземному транспорту относится МЕТРО. Метро – это скоростной пассажирский поезд, который двигается по рельсам, проложенным под землей в специальных тоннелях. Первое метро появилось в Лондоне в 19 веке. 

В нашей стране первым городом, в котором появилось метро, был г. Москва. Управляет таким подземным поездом машинист из головного вагона. Метро служит для перевозки большого количества пассажиров в крупных городах, где на улицах очень много автомобилей.

	Воздушный транспорт: Ребята, а мы вам расскажем о воздушном транспорте, который нужен для того, чтобы перемещаться по воздуху на большие расстояния пассажиров, а также перевозить грузы и почту.  К воздушному транспорту относятся самолёты, вертолёты. 

Самолёт – это летательный аппарат с крыльями, которому, чтобы взлететь, нужен разгон. Поэтому для взлёта и посадки самолётов отведены специальные места с длинной полосой, которые называются аэропорты. 
Вертолёт – это тоже летательный аппарат, но взлететь он может с места с помощью винтов.

 Вертолёт в полёте может очень низко опускаться к земле, поэтому их используют для поиска пропавших людей. Кроме обычных самолётов и вертолётов есть и специальные: это, например, военные  самолёты и вертолёты, которые используются солдатами, или ещё есть самолёты амфибии, которые могут приземляться на воду  и с их помощью тушат лесные пожары.

	Водный транспорт:
А сейчас перед вами витрина, на которой стоит водный транспорт. Что же это такое? Это такой вид транспорта, который служит для перевозки пассажиров и грузов по водным объектам: рекам, озёрам, морям, океанам.
К нему относятся небольшие лодки, катера, яхты, а также большие пассажирские лайнеры и грузовые корабли.

В давние времена небольшими лодками управляли с помощью вёсел, а позже люди научились использовать силу ветра и на лодках появились паруса. Современные  корабли приводятся в движение двигателем. 

Существует много различных кораблей: транспортные корабли перевозят пассажиров и грузы. Есть также наливные суда или танкеры, которые перевозят жидкости, например, нефть, а ещё есть военные корабли, которые используются солдатами.



