Приложение.

Pärchen – Quiz

Finden Sie die richtigen Paare.
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Melanie:


“Ich finde Szene – Typen toll. Für mich muss mein Freund modisch aussehen. Außerdem muss er wissen, was in der Musik gerade so aktuell ist. In die DisKo gehen und tanzen – das macht mir Spaß. Spät heimkommen und dann am nächsten Tag so richtig lange ausschlafen”.








Birgit:


“Ich bin ein Natur – Typ. Ich mag Bäume und Blumen, bin gern in der Landwirtschaft, fotografiere und mache lange Spaziergänge. Außerdem lese sehr gern. Aber am Wochenende gehe ich auch gern tanzen, am liebsten nach Diskomusik. Nur schade, dass mein Freund nicht so mag”.








Marion:


“Ein Junge muss hübsch sein, am besten mit kurzen Haaren. Er muss dieselbe Interessen haben wie ich: gern draußen sein und Sport treiben. Disko mag ich nicht so gern. Am liebsten sind mir natürliche Typen in Jeans und Sweatshirt, nicht solche, die immer die modischsten Klamotten tragen”.








Christiane:


“Es klingt vielleicht ungewöhnlich, aber ich mache gern Mathe. Komplizierte Aufgaben lösen – finde ich interessant. Auch für Technik interessiere ich mich sehr. Meine Stereoanlage habe ich mir selbst gekauft und sie ist viel besser als die von meinem Freund.


Das Aussehen ist nicht so wichtig, aber die Interessen sollten schon zusammenpassen”.








Thomas:


“Bei Mädchen finde ich vor allem lange Haare toll. Und meine Freundin muss denselben Musikgeschmack haben wie ich: Punk und Heavy Metal und so. Aber da gibt,s bei meiner Freundin keine Probleme. Wir besuchen oft Konzerte unserer Lieblingsbands – es ist toll, dort andere Fanns zu treffen”.








Sebastian:


 “Lange Spaziergänge im Wald und romantische Musik – das gefällt mir am besten. Ich muss nicht unbedingt immer weggehen. Ich bleibe auch gern mal zu Hause. Das ist meiner Freundin manchmal zu langweilig, sie will schon mal weg – in die Disco und so. Ich lese und male auch gern und vor allem bin ich gern ich mit meiner Freundin zusammen”.








Kevin:


“Ich finde es toll, wenn sich meine Freundin auch für Dinge interessiert, die mir gefallen. Bei mir sind das naturwissenschaftliche Dinge, aber auch Technik. Die Beschäftigung mit meinem Computer steht bei mir ganz oben. Ich kann keine Freundin gebrauchen, die mich nur immer in die Dosco schleppen (таскать) will”.








Matthias:


“Am liebsten mag ich Mädchen mit langen blonden Haaren. Zu modische Kleidung gefällt mir nicht. Mit meiner Freundin möchte ich so viel Zeit wie möglich verbringen. Dazu muss sie auch meine Hobbys mögen: viel draußen sein, Segeln und Schwimmen”.











