Журкова Татьяна Валерьевна 265-646-113

Приложение №1 конспекты занятий для детей старшей и подготовительной группы
Тема: «Волшебные реки». (подготовительная группа)
Цель: познакомить детей с общей схемой кровообращения, движения крови по артериям, венам, капиллярам; упражнять в умении передавать особенности кровеносных сосудов при помощи рисунков; формировать представления о сердце – особой мышцей, которая подобно постоянно действующему насосу качает кровь по кровеносным сосудам ко всем органам человека; учить делать выводы, умозаключения; развивать осознание необходимости сохранения и укрепления здоровья.
Словарная работа: вена, артерия, сердце, желудочек, капилляры, красные кровяные тельца, венозная, артериальная.

Материал: схема кровеносной системы человека, плоскостные изображения человека на каждого ребенка, модели красных, синих корабликов, банка с розоватой водой, прозрачный шланг, груша, рисунок сердца разрезанный на несколько частей.

Методические приемы:

-беседа.
-рассказ воспитателя.

-опыты.

-дидактические игры и упражнения.

-работа со схемами.

Ход занятия:

-какие водоемы вы знаете. Какого цвета вода в реке. Кому необходима вода.
-сегодня мы с вами отправимся в удивительное путешествие по необычным рекам, которые текут внутри нашего организма. Текут эти две «волшебные реки»: Артерия и вена – не с простой водой, а с красной и горячей, живой. (рассматривание таблицы с изображением общей схемы кровообращения человека, где движение крови обозначено стрелочками).

-«река Артерия»: течет вниз от порта «Сердце» до пристани «Мизинчик», ярко-алого цвета, разносит по всему телу кислород и питательные вещества, примерно за 26 секунд (предложить детям отстучать это число ладонью о стол) успевает обежать все наше тело и побывать в каждом его уголке.

-«река Вена»: течет вверх от «Мизинчика» до порта «Сердце», уже отдала всем клеткам нашего организма кислород и питательные вещества, а взамен собрала вредный газ, отходы, которые скопились в организме. Вот почему кровь в «реке Вена» не алая, а темно-красная, синеватая и спешит она в легкие (показ), чтобы от вредного газа и запастись снова чистым воздухом. (свой рассказ о путешествии по двум «волшебным рекам» воспитатель сопровождает движением красного кораблика (по «реке Артерия»). Наполненного кругами разного диаметра – плоскостными моделями питательных веществ, и синего, отвозящего «отходы» санитарам человека – легким, почкам.

Работа со схемами.

-дети рисуют ярко-красными. Темно-красными, синими карандашами на плоскостных моделях человека общую схему кровообращения. (легкие, сердце предварительно изображены воспитателем)

-в процессе рисования воспитатель задает вопросы:

-кто догадался, почему кровь красная.

-а почему я ее назвала «живой водой». Верно, кровяные клетки постоянно передвигаются. Как крошечные невидимые торговые кораблики: одни разносят по всему нашему организму кислород и питательные вещества, а другие собирают вредные газы, ненужные нам вещества и вывозят их из нашего организма.

-каждый человек, взрослый и ребенок, знает. Как важно беречь воду в наших реках, морях, озерах. Не загрязнять ее ядовитыми веществами? Иначе что может произойти? Но разве животные, люди могут жить без «живой воды» - крови?

-как вы думаете, сколько литров крови находится в ваших кровеносных сосудах и в моих?

Педагог показывает для сравнения стеклянные трехлитровую и пятилитровую банки и называет их объем (можно налить воду).

-как мы можем заботиться о «чистоте» нашей «живой воды» - крови?

Правила:

-нужно больше бывать на свежем воздухе: в лесу, в поле, на реке.

-не отравлять свой организм ядами табачного дыма, алкоголя.

-есть больше свежих овощей, фруктов.

-также необходимо избегать различных ситуаций. В которых можно повредить вены, артерии, капилляры, но если это случилось. То нужно уметь оказывать первую помощь при кровотечениях.

Капиллярное кровотечение – обработка йодом и наложение чистой марлевой повязки, венозное кровотечение – накладывание давящей повязки и отправка в больницу. Артериальное кровотечение распознают по струе ярко-алой крови. При артериальном кровотечении прижимают пальцем поврежденный сосуд выше места ранения и накладывают жгут из резины или другого материала. Все приемы остановки кровотечения дети закрепляют практически друг -  на друге. 

Дидактическая игра «Собери сердце».

-кто движет нашу живую реку – кровь по всему организму? Заслушав ответы детей, воспитатель предлагает положить правую ладонь на левую половину грудной клетки и прислушаться. Кто же перекачивает кровь по всему нашему организму?

-дети вместе с воспитателем рассматривают муляж сердца или цветную таблицу с его изображением. Дети сравнивают величину сердца со своим кулаком. Затем педагог проводит аналогию между металлическим ручным насосом и сердцем – удивительным насосом, постоянно перекачивающим кровь в ткани, органы человека. Звук работающего сердца-насоса можно услышать. Дети прослушивают друг у друга биение сердца с помощью уха и фонендоскопа.

Опыт «Как сердце качает кровь» 

Дидактическая игра «На что похоже сердце».

-рассказ воспитателя о внутреннем строении сердца – четырехкомнатной «квартире» с двумя «прихожими». В правых двух «комнатках» течет кровь темно-красного цвета (венозная).

-почему она имеет такой цвет?

-наше сердце эту темную кровь посылает в легкие, где она получит кислород и станет…какой? (ярко-красной)

-из легких ярко-красная кровь возвращается опять в сердце, но в левые две «комнатки». А оттуда наш насос – сердце посылает ярко-красную кровь, несущую витамины, кислород, минеральные соли, по крупной «реке Артерии» и ее «ручейкам» - мелким-мелким артериям – ко всем нашим органам. А затем по «реке Вена» побежит темно-красная опять в две правые «комнатки» сердца. И все начнется сначала.

-педагог предлагает детям игровое упражнение «мы – сердце» с целью пластически и эмоционально идентифицировать себя с «одушевленным» органом.

Дети, сидя или лежа  на спине, взявшись за руки, изображают форму сердца, четыре его «комнатки». Затем различными движениями рук имитируют сокращение сердца. Один ребенок с помощью бубна отбивает ритмичные удары. Подгруппа детей может вести вслух отсчет количества ударов сердца в минуту. Другая подгруппа следит за секундомером.

-вот какие удивительные превращения с кровью происходят с помощью сердца внутри нашего организма.

-подсчет детьми ударов сердца при помощи пульса. Нахождение на плоскостной модели человека и на себе мест прощупывания пульса (кисть руки, висок, шея).

Количество ударов у детей в минуту 80 – 90, у взрослых 70 – 75.

Причины заболевания сердца:

-нежелание заниматься физкультурой.

-нарушение режима дня.

-неправильное питание.

-курение, алкоголь.
Тема: «Зачем человеку кожа».
Цель: познакомить детей с необыкновенной одеждой – кожей, ее основными функциями (кожа – своеобразный панцирь, предохраняет наши внутренние органы от повреждений, защищает от микробов, помогает дышать); поддерживать интерес у детей к дальнейшему познанию своего организма; учить делать простейшие выводы, умозаключения; воспитывать у детей желание заботиться о своем здоровье. 
Материал: лупы, модель строения кожи, дидактическая игра «Что плохо, что хорошо для кожи», модели качества кожи, иллюстрации с изображением людей различной расовой принадлежности.

Словарная работа: чешуйчатый слой, эпидермис, кожное сало, потовые железы, поры, волосяные луковицы.

Методические приемы:

-беседа по теме.

-опыты.

-рассматривание иллюстраций.

-работа с моделями.

-практическая работа детей.

-дидактические игры.

Ход занятия:
-закройте глаза. Пусть кто-нибудь из ребят положит вам на руку сначала теплый предмет, а затем холодный. Что вы почувствовали?
-слегка ущипните палец. Что вы почувствовали?

Вывод: кожа очень важна для нашего организма. Она помогает человеку почувствовать тепло, холод, жару, мороз, боль, в какой-то мере заменяет глаза.

-с закрытыми глазами, на ощупь, что мы можем определить?

-это называется осязание.

-вспомните, что появляется на грязной коже? (микробы)
-на каждом участке кожи находятся нервные окончания, которые передают в мозг: больно, холодно, жарко.

Например, 250 тысяч нервных окончаний предупреждают о холоде, 30 тысяч – о тепле.

Рассматривание модели строения кожи.

-слой, лежащий под эпидермисом, и есть сама кожа. Это сравнительно толстый, богатый железами, которые вырабатывают кожное сало. Это сальные железы. Как крем выдавливается из тюбика, так и из тончайшего отверстия в коже – поры ,кожное сало попадает на поверхность. Иначе бы солнце, ветер и вода, различные химические вещества быстро ее высушили бы, и она растрескалась бы. Сальные железы не единственные железы в коже. Когда нам жарко, мы потеем. Пот вырабатывают миллионы потовых желез, находящихся в коже. Вместе с потом из нашего тела выделяются соли, разные вредные вещества, а также много воды.

-посмотрите внимательно на кожу руки, вы увидите маленькие волоски. Каждая волосинка вырастает из корешка – это волосяная луковица. В коже расположены кровеносные сосуды и нервы, поэтому кожа чувствительна к холоду, теплу, боли. Подкожный жир – предохраняет органы от ушибов, играет роль амортизаторов, сохраняет тепло. Кожа удивительный орган, она постоянно обновляется. Ее верхний слой стареет и осыпается, а под ним уже готов новый.

Оздоровительная минутка «Солнышко»

-закройте глаза, вытяните руки. Представьте, что на ладошках у вас лежат маленькие солнышки. Через пальчики, как лучики солнышка, идет тепло по всей руке. Руки успокоились, отдыхают. Переключаем внимание на ноги.. солнечные лучики согревают стопы, пальцы ног. Усталость проходит, мышцы отдыхают. (обращаем внимание детей на дыхание). Представьте живот как шарик или мячик. На вдохе мячик слегка поднимается, на выдохе опускается. Дыхание успокаивается, становится плавным, равномерным. Улыбнитесь друг другу, скажите добрые слова.
Правила ухода за кожей:
-каждую неделю мыть тело горячей водой с мылом.

-мыть руки каждый день после загрязнения.

-охранять кожу от ожогов, порезов, ушибов.

-носить свободную одежду и обувь.

-закаляться (обтирания, душ).

Дидактическая игра «Что хорошо, что плохо для кожи».

-ребята, а вы никогда не думали о том, что хорошо бы приобрести такую одежду, которая не промокала бы под самым сильным дождем, не впитывала в себя влагу, но свободно пропускала воздух. И к тому же она не выцветала, не мялась, и ее можно было носить хоть сто лет. А ведь такая одежда есть. Наша кожа – своеобразная, естественная рубашка. Это самый большой наш орган.

-а как вы думаете, зачем нужна человеку кожа? Кожа – это орган осязания. Мы можем в темноте или с закрытыми глазами определить размер, форму предмета. Кожа нам подает сигналы: «Берегись, горячо!» или «Холодно».

Кожа покрывает наше тело то пяток до затылка и предохраняет все внутренние органы от повреждений, принимая на себя удары, царапины, ожоги, обморожения. Кожа помогает нам дышать, защищает от бактерий, от жары, от холода. Как все это происходит, мы сейчас с вами узнаем.

Практическая работа (работа с моделями)

1.рассмотрите кожу на кисти руки. Потрогайте ее. Что можете сказать? Какая кожа? (гладкая, эластичная, тонкая, прочная)

2. обратите внимание на местах сгибов (суставы пальцев рук, ног, коленей0 кожа имеет складки. Случайно ли это?

3. положите руку ладонью вниз. Правой рукой захватите складку кожи на суставе, а теперь медленно согните палец. Что происходит с кожей?

Вывод: складки нужны для того, чтобы не затруднять движение пальцев рук, ног и других частей тела. Без складок на коже руки, ноги, пальцы не могли бы сгибаться.

4. возьмите лупу. Рассмотрите кожу через лупу. Постарайтесь увидеть маленькие отверстия – поры. Как вы думаете, для чего они? (кожа дышит)

5. потрите пальцем кожу лба. Приложите палец к стеклу. Что видите? (осталось жирное пятно) зачем коже жир?

Вывод: жир смазывает кожу, не дает ей пересыхать, делает ее мягкой, эластичной.

- а теперь давайте вместе смоделируем схему «Значение кожи».

-соединяет части тела.

-предохраняет органы от повреждений и бактерий.

-дышит.

-выделяет пот.

-согревает и охлаждает организм.

-зачастую мы очень небрежно относимся к нашей коже. Чистая, здоровая кожа, как солдат, сдерживает натиск вредных микробов.

-ученые подсчитали, что во время мытья с мылом и мочалкой с кожи удаляется до 1,5 млрд. микробов. 

-отчего кожа может повреждаться и заболевать? (показать рисунки).
-если человек обгорел на солнце.
-если покусали комары.

-если после работы на руках появились мозоли.

-если в ранку попала грязь.

-если зимой обморозил руки.

-если ходил босиком и поранил кожу.

-если плохо вытирал кожу между пальцами ног (грибок).

-если носил грязную одежду.

-если был неосторожным при работе с иглой, ножницами.

Игра «Можно – нельзя».

-париться в бане.

-облизывать ранку.

-расчесывать воспалившееся место.

-мыться теплой водой с мылом.

-надевать чужую одежду и обувь.

-прикладывать лист подорожника.

-обратиться к врачу.

-пользоваться специальными мазями и растворами (йод, зеленка, перекись водорода)

Как оказать первую помощь (работа в парах).

-обработать раствором перекиси водорода.

-смазать йодом вокруг царапины, после чего сверху спиртом или зеленкой.

-если вы обожгли палец, его следует поместить под струю холодной воды. Положить на обожженное место примочку из спирта, водки или раствора марганцовки. Ни в коем случае не прокалывать пузырь. Обратиться к врачу.

-почему кожа человека бывает разного цвета. Цвет кожи зависит от находящегося в ней красящего вещества – меланина. Если у вас много в коже красящих веществ, то цвет кожи будет смуглее, если меньше – то светлее. На цвет кожи влияет климат, в котором мы живем. Если мы много времени проводим на воздухе, то кожа становится темнее, мало – светлее. Кожа у всех людей бывает или толстой, или тонкой. Тонкая кожа – светлая, толстая – темная.

Игра «Угадай-ка»

-угадайте, на севере или в южной стране живут эти дети? Почему у них цвет кожи разный? 
