Приложение 6
Пример защиты проекта
1. Обоснование возникшей проблемы
У меня возникла проблема: в школе на уроках технологии мне предстоит сшить фартук, а я не знаю с чего начать. Нужно не волноваться, сесть за стол, взять карандаш и тетрадь и нарисовать несколько моделей фартука. А так же воспользоваться предложенными вариантами моделей фартуков учителем технологии.  Затем выбрать из них одну, которая больше всех мне понравится.
Фото 1
Фартук из льняной ткани с печатным рисунком, овальной формы с мягкими складками от верхнего среза, накладными карманами и оборками из кружев. В качестве отделки на накладных карманах - вышивка гладью. Модель рекомендуется для приёма гостей и подачи к столу.

Фото 2; фото 3; фото 4
Модель из хлопчато-бумажной ткани с цельнокроеным нагрудником, закруглённой формы по линии низа. В качестве отделки на нагруднике предлагается аппликация в виде цветка, а по нижней и боковых срезах фартука оборка в виде мягких складочек. Модель рекомендуется для практических занятий на уроках технологии.

Фото 5
Фартук из хлопчато-бумажной гладкокрашеной ткани, овальной формы и накладным карманом в фигурном подрезе по линии низа. В качестве отделки предлагается обработка фартука  бейкой другого цвета, отличного от фартука. Модель рекомендуется для работ по дому.

2. Выбор модели. Описание внешнего вида модели.
Из нарисованных мной моделей фартуков (или предложенных моделей учителем технологии), я выбрала модель №… . Этот фартук имеет вместительные карманы, в нём будет удобно работать на практических занятиях по технологии. Для изготовления фартука потребуется минимальное количество ткани.

3. Выбор материала.
Для изготовления фартука я выбрала хлопчатобумажную ткань – ситец: в качестве основной – с печатным рисунком, в качестве отделочной – гладкокрашеную.

4. Выбор оборудования, инструментов и приспособлений.
· Швейная машинка
· Утюжильная доска, утюг.
· Нитки х/б №50, №60
· Ручная игла, булавки, ножницы, (напёрсток)
· Сантиметровая лента, линейка, мелок
· Учебник, рабочая тетрадь
· Бумага для построения выкроек


5. Организация рабочего места
Рабочим местом для выполнения работ является стол-парта. Перечислить, что должно находиться на столе в данный момент, для данного урока технологии.

6. Выполнение технологических операций (Конструирование и моделирование)
Раскрой фартука выполнен с учётом лицевой и изнаночной сторон ткани, направления долевой нити, припусков на швы и экономического расположения деталей кроя на ткани.
Технологическая последовательность:
1) Подготовить детали кроя к смётыванию.
2) Обработать карман (соединить детали кармана стачным швом вразутюжку, обработать верхнюю, нижнюю и боковые стороны кармана швом вподгибку с закрытым срезом).
3) Настрочить карман на нижнюю часть фартука (накладным швом с закрытым срезом).
4) Обработать нижние и боковые срезы фартука (швом вподгибку с закрытым срезом).
5) Обработать верхний срез нижней части фартука (мягкие складки).
6) Обработать бретели.
7) Обработать нагрудник.
8) Обработать концы пояса.
9) Соединить нагрудник с поясом.
10) Соединить нагрудник с нижней частью фартука.

7. Соблюдение условий техники безопасности.
Приложение 4; Приложение 5.

8. Защита проекта. Оценка проделанной работы.









