Приложение 2
Опорно-двигательная система. Түшҗ йовдлһна систем.

1. Череп  – толһан ясн

2.Туловище –  көвөрдг

3.Грудная клетка – чеҗин ясн

4.Позвоночник – нурһн, нурһна ясн

5.Позвонок –  нурһна  нег ясн

6.Кость – ясн

7.Ребро – хавсн

8.Плечо – ээм

9.Сустав – үй

10.Предплечье – тохан чимгн

11.Лопатка – дал

12.Ключица – товшлур, омрун

13.Пальцы – хурһн

14.Большой палец – эркә

15.Указательный палец – хумха хурһн

16.Средний палец –  дунд хурһн

17.Безымянный палец – нер уга хурһн

18.Мизинец – чивчхә, чигчә

19.Кисть – баһлцг

20.Бедро – дунд чимгн, һуй 

21.Таз – таша

22.Тазовые кости – ташан ясн

23.Тазобедренный сустав – таша, сүүҗин үй

24.Голень – өвдг (колено)

25.Стопа – тавг

26.Пятка – өскә

27.Коленный сустав – овдгин үй

Первая помощь при растяжении связок, вывихах суставов, переломах костей.

Түрүн дөң нөкд болх шүрүсн татлхла, үй булһрхла, ясн хамрхла

1.Травма – цогц эвдрлһн, шарх-шав авлһн, эвдрлт

2.Растяжение сухожилия – шүрүсн татлһн

3.Вывих –  булһрһн

4.Вывих ноги – көл булһрһн

5.Перелом –  хамрхлһн

6.Повреждение кости – хуһрһн одвр

7.Шина – дерсллһн (повязка)

8.Платок – альчур

9.Линейка –  линейк, кимзя

10.Бинт  –  бинт (шарх-шав боодг сернҗл кенчр)

11.Травматолог  – Ясн хамхрхла дөң болдг эмч.

12.Ушиб – өвдсн орм.

13.Синяк от ушиба  –  өвдснәс көкрсн орм.

«Ойрат-калмыки XII - XIX вв.»
А.Н.Басхаев, Р.Б.Дякиева.
Глава 16. Естественнонаучные знания.
§2. Медицина
У калмыков широко практиковались народная медицина и ветеринария. Каждый обладал необходимыми сведениями для оказания первой помощи пострадавшему человеку или заболевшему животному.
Калмыки знали более 600 наименований болезней. Им было известно множество лекарственных растений. Знание анатомии животных, передававшееся из поколения в поколение, закрепленное многолетними наблюдениями, помогало калмыкам-скотоводам в селекции и выведении собственных пород скота.
  С принятием буддизма калмыки стали широко использовать достижения тибетской медицины. Монахи - эмчи проходили курс обучения медицины в монастырях Тибета. Непосредственно в Калмыкии изучение тибетской медицины началось с XVIII в., когда эмчи Санджи Арабга основал Эмчин Хурул (врачебный монастырь) в Ики - Цохуровском улусе (ныне Яшкульский район). В нем учились по учебнику тибетской медицины «Джут - ши» («Сущность целебного»).
 Калмыцкие медицинские книги выделяли 404 различных болезни и 360 нервных заболеваний.

  Калмыцкая медицина впитала многовековой народный опыт и опиралась на достижения древней медицины многих стран Востока, в том числе Китая, Тибета, Индии и т.д. Эмчи давали больному лекарства, изготовленные самим лекарем из различных трав, коры деревьев, цветов, печени животных или приобретенные в готовом виде в Монголии и Тибете. Они применяли до трех тысяч наименований лекарств. При лечении болезней учитывались особенности фазы луны, время года, месяц, сутки для более благотворного воздействия лекарственных препаратов на организм  человека различного пола и возраста.
Кроме эмчи, у калмыков были еще «отчи» - непревзойденные костоправы, которые лечили вывихи, переломы костей у людей и животных.

Переломы костей и первая медицинская помощь. Вывих.

 Оказывая  первую медицинскую помощь при переломе. Необходимо обеспечить неподвижность места перелома, что уменьшает боль и предотвращает дальнейшее смещение костных обломков. Это достигается наложением на поврежденную часть тела иммобилизирующую, т.е. создающей неподвижность повязки. Для иммобилизации используются готовые, стандартные шины, однако они  могут оказаться в наличии далеко не всегда, и поэтому оказывающий должен уметь использовать для шинирования всякого рода подручный материал (палка, трость, лыжи, зонт, подходящего размера доска, кусок фанеры, линейка и т.п.)
  При наложении шины следует соблюдать обязательное правило: обеспечить             неподвижность по крайней мере двух суставов - одного выше места перелома, другого - ниже места перелома, а при переломе крупных костей даже трех.
  Так, при переломе плеча надо фиксировать не только плечевой и локтевой, но и лучезапястный суставы, а при переломе бедра - тазобедренный, коленный и голеностопный суставы.

При переломе ключицы пострадавший испытывает боль в месте перелома, усиливающуюся при попытке к движению в плечевом суставе. Самый простой способ оказания помощи состоит в подвешивании руке на косынку. Затем можно сшить два ватно-марлевых кольца, надеть их пострадавшему на руки и продвинуть до плечевых суставов. Плечи пострадавшего максимально отводят назад, а кольца  сзади над  лопатками связывают. Таким образом, они удерживают плечи в отведенном состоянии, и концы сломанной ключицы становятся в наиболее благоприятное положение.
При травме грудной клетки (удар, сдавление) довольно часто происходит перелом одного или нескольких ребер. Признаком перелома является резкая боль в области травмы, особенно при дыхании и кашле. Первая помощь состоит в бинтовании грудной клетки широкими бинтами или полотенцем. Накладывая повязку , нужно попросить пострадавшего не дышать глубоко и постараться наложить первые ходы повязки в момент полного выдоха.

Переломы позвоночника  представляют  большую опасность в связи с тем, что при транспортировке пострадавшего в области перелома может произойти дополнительное смещение позвонков и повреждение спинного мозга.
  Последствием такого повреждения могут быть параличи, нарушение функции мочевого пузыря и прямой кишки. Поэтому правильная транспортировка при переломе имеет исключительно важное значение. При подозрении на перелом позвоночника необходимо избегать лишних поворачиваний и перекладываний пострадавшего. Наиболее совершенной является иммобилизация при помощи досок или другого твердого покрытия.

Вывихи. Ни в коем случае нельзя самим пытаться вправлять вывихи. Это процедура требует большого искусства. И времени терять нельзя, потому что вокруг повреждения будет нарастать отек. Отекшие ткани через некоторое время могут совсем закрыть вход в суставную капсулу. Тогда поможет только операция. И, наконец, если вы даже вправили кость на место, но недостаточно хорошо, то в дальнейшем вывих будет «выскакивать» из  суставной капсулы. 

Позвоночник

       Сустав

         Бедро

         Плечо

В мире интересного.

Сколько у человека костей?

Врачеватели Тибета называют число 360. Древнеиндейский хирург Сунугута полагал, что их 300 - 306. В одном из апокрифов XI в. утверждается, что их 295. Викинги насчитывали 219.

Современные учебники анатомии не указывают точно количество костей у человека. Говорится, что костей около 200, точнее, 208-210. Отчего же ученые до сих пор не могут определиться? Дело в том, что из-за индивидуальных особенностей  у людей бывают дополнительные или, наоборот, отсутствуют некоторые  (чаще мелкие) косточки либо несколько костей срастаются в единое целое.

Факты:

1.Бедро выдерживает вертикально груз 1500кг;

2.Большая берцовая кость - 1650кг;

3.Плечевая - 850кг, коленная чашечка - 600кг;
4.Предел прочности ребер на излом у молодых колеблется от 85 до 110кг.

5.Кость тверже кирпича в 30 раз, гранита - в 2,5 раза. Она прочна дуба и почти также прочна, как чугун.

Средняя масса скелета человека средней комплекции массой 70кг равна 8-9кг.

