
Приложение 1

	Задача по теме: «Синонимы и точность, выразительность нашей речи».
	Методические рекомендации для учителя к задаче по теме: «Синонимы и точность, выразительность нашей речи».

	Задача. Выразите одну и ту же мысль разными речевыми вариантами с учетом положительной и отрицательной стилистической окраски. Исключите повтор одних и тех же слов. Каждое предложение включите в контекст небольшого высказывания в разговоре о погоде. 
	Цель учителя: научить ребенка выражать одну и ту же мысль разными речевыми вариантами с учетом положительной, отрицательной и нейтральной стилистической окраски, исключая повтор одних и тех же слов.

	Условие: Природа часто преподносит нам сюрпризы. По этой причине погода часто является поводом для возникновения диалога. Изобретите разговор о погоде с фразой: Солнце светило (светит) ярко. 

НО! предварительно придумайте к ней  как можно больше речевых вариантов синтаксических и лексических  синонимов: а) с положительной стилистической окраской, б) с отрицательной стилистической окраской текста. 

Каждая придуманная фраза должна отличаться оттенком значения и эмоциональной  стилистической окраской. 

Включите получившиеся предложения  в диалог или монолог:1)между подругами, друзьями (Цель: уговорить подругу прогуляться);

2) между ведущими утренней информационной программы. (Цель: создать хорошее настроение у телезрителей); 

3)монолог творческих личностей, выступающих перед своими поклонниками (Цель: обратить на себя внимание, показать умение рисовать картину словами);

4)между людьми, чья профессиональная деятельность зависит от погоды: агрономы, альпинисты, туристы  (Цель: передача информации, необходимой в данной профессии).   

Сделайте вывод о роли синонимов в речи с точки зрения риторики.
	Результат

1. Фразы, выражающие одну и ту же мысль, не должны повторяться.

2. С каждой фразой составлены небольшие тексты в виде диалога или монолога различной стилевой окраски.

3. Чья команда подберет большее количество фраз и составит с ними интересные тексты, та и будет победителем.

4. Выводы об использовании синонимов в речи с позиции риторики.


	Организация условий для выполнения задачи: класс делится на 4 группы. Каждая группа получает для работы несложную фразу.

Из числа учащихся выбирается по одному «хранителю информации», который будет следить за тем, чтобы не искажался смысл фраз и выявлять повторы слов. В конце работы учащиеся зачитывают свои тексты, выбирается победитель.


	Приблизительный результат: 

Научиться выражать одну и ту же мысль разными словами-синонимами.

Должны получиться примерно следующие фразы: 1) Солнце сияло вовсю. С. ласково грело. С. дружелюбно опекало природу. С. рассиялось. С. рассиялось, как на праздник.

2) Солнце жгло. С. пекло.  С. нещадно палило.

 С двумя предложениями должен быть составлен небольшой текст, оформленный  в виде диалога или монолога.

	Теория. Синонимы - это слова одной и той же части речи, различные по звучанию, но близкие по значению.

Смысловые синонимы или лексические отличаются друг от друга различной степенью выражения основного смысла: хотеть-желать-жаждать. Различными оттенками значения: хотеть, желать – «ощущать потребность в чем-либо», мечтать – «мысленно стремиться к чему-либо», стремиться – «настойчиво добиваться чего-либо в действиях». Разными сферами стилистического употребления: лелеять мечту - поэтическое, алкать – книжное; иметь охоту видеть - разговорное. Синонимы могут быть на уровне лексики, частей слов (словообразовательные): уснуть - заснуть; словосочетаний и предложений – это синтаксическая синонимия: Она так считает – Это ее мнение.
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