                                                  Приложение 1
                                             Кризис-менеджер

Одно название уже говорит само за себя. Кризис-менеджер - это "спасательный круг", без которого никак не обойтись предприятию. Его первейшая задача - помочь фирме восстановиться. Когда предприятие запускает в производство новый товар либо заключает крупную сделку, оно заведомо идет на риск. И порой случается так, что расходы оказываются неоправданными и предприятие попадает в сложное положение. Тогда кризис-менеджер - специалист первейшей надобности.

:В обязанности маркетолога  входит:  отслеживание цен  на  продаваемую  продукцию, анализ  её  конкурентоспособности, сбор  информации  о  текущем  состоянии  рынка,   организация стратегии продаж, поиск  и  анализ  данных  о  производителях  продукции, поставщиках, потенциальных  конкурентах.   Наличие предпринимательской жилки для этой профессии обязательно. 

 Аудитор осуществляет  независимую  вневедомственную  проверку  бухгалтерской  и  финансовой  отчётности, а  также  проверку  соответствия  различных  финансовых  и  хозяйственных  операций  действующему  законодательству. Большая часть рабочего времени рядового аудитора уходит на работу  с огромным  количеством  документов. 

. Имиджмейкер-это специалист, обладающий одновременно знаниями стилиста, дизайнера, визажиста и психолога.  Его основная функция - разработка рекомендаций каждому сотруднику, особенно руководящему составу, относительно их индивидуального образа, который будет органично восприниматься как сослуживцами, так и партнерами по бизнесу. Хорошие, приятные  манеры, уверенные  движения, располагающая  улыбка – всё  это  входит  в  работу  имиджмейкера.

 Менеджер по персоналу. В его обязанности входит разработка и поддержание корпоративного стиля компании, подбор кандидатов на вакантные места, создание системы поощрения и наказания работников предприятия. Основные требования к менеджерам по персоналу - это высшее образование. Особое внимание уделяется и таким моральным качествам, как проницательность, организованность, практичность, коммуникабельность, умение понять других.

Вебдизайнер - это специалист в области компьютерных технологий, который отвечает за то, как выглядит и воспринимается Интернет-сайт. Эта профессия становится все более и более актуальной в наше время всеобщей компьютеризации и выхода в Интернет-сеть.

