Приложение 5

Сообщения учащихся

Тема: Съедобные и ядовитые грибы

Современные биологи относят съедобные грибы к самостоятельному царству организмов, которые существенно отличаются и животных. Изучением царства грибов, включающего не менее 100 тыс. видов, занимается наука МИКОЛОГИЯ. [От греч.'' микоз’ - гриб, ''логос’ ‘ - учение].

Грибы лишены пигмента, обеспечивающего фотосинтез - хлорофилла, т.е., являются гетеротрофами. Некоторые свойства грибов сближают их с животными: в качестве запасного питательного вещества накапливают гликоген, а не крахмал, как растения. 

Грибы, в представлении современных биологов,- это отдельное царство живой природы наравне с царством  растений и царством животных. Формы плодовых тел необычайно разнообразны. Есть грибы шляпочные, грибы-чаши, бокальчики, грибы-кустики, шарики и булавы, (дождевики).
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Белый гриб и его строение
Шляпка белого гриба может достигать 30 сантиметров в диаметре. Она бывает разных оттенков коричневого цвета, обычно гладкая, реже морщинистая. Низ шляпки молодого гриба белый, затем он желтеет и зеленеет. На ножке заметена белая сеточка. Это первоклассный съедобный гриб с приятным запахом, недаром его называют Царём грибов. На картинке показано внутреннее строение гриба. Белые грибы появляются в течении всего лета и осени, но не постоянно, а так называемыми «волнами».  Две - три недели длится рост плодовых тел, а потом на время прекращается. Но грибница в почве продолжает расти. Говорят: растёт быстро как гриб. Но на самом деле для того чтобы из зародыша-горошинки вымахал красавец со шляпкой величиной с блюдце, должно пройти 6-7 дней. Белые грибы редко встречаются поодиночке. Часто белые грибы растут по соседству с мухоморами. У белых грибов из берёзовых и еловых лесов светло-коричневая шляпка и желтоватая ножка. Но и есть такой белый гриб "Дубовый". Шляпка его бурого цвета, на поверхности шляпки бывают светлые пятна.
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Подосиновик

Самый красивый из трубчатых грибов. Размеры его внушительны: оранжевая или красная шляпка его внушительны: оранжевая или красная шляпка молодого гриба плотно прижата к ножке. Низ шляпки взрослого подосиновика желтоватый или сероватый. Ножка высотой до 15-20 см. На ножке оттопыренные чешуйки серого, чёрного или красного цвета, в зависимости от вида.   

Подосиновик красный, или красноголовик с очень яркой красной или оранжевой бархатистой шляпкой, действительно «дружит» с осиной. Но есть разновидность этого гриба, поселяющаяся в сосняках среди мха и черники. Можно встретить этот красноголовик и в смешанных лесах. 

Первые подосиновики появляются уже в конце мая - начале июня на солнечных полянках
Подберёзовики
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  Родной брат подосиновика. Его шляпка размером в 10-15 см бывает Различных оттенков коричневого цвета. Иногда встречаются подберёзовики с почти чёрными или с "мраморными» серовато-коричневыми шляпками. Низ шляпки светлый, на нём бывают коричневые пятна. Ножка покрыта волокнистыми тёмными чешуйками.    

Подберёзовик болотный - гриб более мелкий. Его шляпка светло-кремового или сероватого цвета. На шляпках старых грибов появляется иногда зеленоватый оттенок. Ножка гриба тонкая, длинная. Чешуйки на ножке светлее, чем у других подберёзовиков. Грибники обычно собирают лишь самые молодые грибы этого вида.  Подберёзовик вполне соответствует своему имени, он действительно растёт под берёзой. Подберёзовик начинает свой рост рано, в начале июня. В конце сентября эти грибы в средней полосе России уже почти не встретишь. К сожалению, подберёзовик очень быстро стареет.  Мякоть становится дряблой, ножка деревястой. В грибе появляются множество личинок насекомых, так называемых червей. Такие грибы собирать не стоит.                                       
Масленок
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Маслёнок - грибы с клейкой кожицей на шляпке. Во многих языках название гриба связано с этой клейкостью, блеском. Шляпа будто бы полита маслом.  Отсюда и название: маслёнок.  Масляк - у чехов,  бутерпильц  (то есть масляный гриб) - у немцев. Англичане называют его «скользкий Джек». 

Шляпка у маслят бывает обычно 3-10 см в диаметре, полушаровидная. У маслёнка позднего она каштаново – коричневая, у других видов - золотисто-жёлтая, рыжая.  На ножках маслят позднего и лиственничного есть кольцо.

У зернистого ножка без кольца, в верхней части с мелкими капельками белой жидкости. Мякоть маслят желтоватая, душистая, не темнеет при варке. Вкус грибов особенный,  как будто они впитали аромат сосны или лиственницы, под которыми росли. Наиболее распространены маслёнок настоящий, маслёнок зернистый и маслёнок лиственничный. Первые два вида растут под соснами, лиственничный- под лиственницами и сибирской кедровой сосной. 

Маслята не встречаются в густом, тёмном лесу.

Ядовитый гриб - бледная поганка
Конечно отравится можно и нормальным грибом, если он старый. Утверждают, что в старости каждый гриб немного ядовит.  Но по -настоявшему ядовит и беспощаден в наших лесах один только гриб. Называется он "бледная поганка". Пишут, что если провести параллель между змеями, то бледная поганка по силе своего воздействия сравнима только с гюрзой или коброй, так как после укуса других змей человек чаще всего выживает. Далее про бледную поганку у него написано следующее. Пожалуй, даже страшнее, потому что бывали все же случаи, когда после укуса и этих змей человек вылечивали при помощи специальных сывороток. Такие случаи редки, но бывали.

Зато не удалось спасти не одного человека съевшего бледную поганку.

Все лекарства мира бессильны против нее. Это зависит не от того что яд ее сильнее яда змеи гюрзы фолоидин а на организм человека может быть сравнимо с отравлением ядом змей, но от того, что гриб коварнее змеи, хотя змея в человеческим представлении олицетворяет коварство.

Коварство бледной поганки в том что после принятия рокового ужина бледной поганкой проходит много часов не замечает никаких признаков отравления. Ни какого беспокойства ,никаких тревог .А между тем яд делает свое дело .Потом появляются признаки но тогда уже поздно .Вот как описано действие бледной поганки в книге "Грибы - друзья и враги человека" .Первые признаки появляются через 10-12 часов, иногда даже через тридцать часов после принятия в пищу и заключаются в головной боли ,головокружения ,нарушения нормального зрения и беспокойное состояния .Токсические действия настолько сильно ,что 4 мг его достаточно чтобы убить кошку 25 мг - смертельны для собаки ,а для человека среднего веса 30 мг .

Шляпка бледной поганки до 10 см, в молодом возрасте яйцевидной формы. Позднее плоско-выпуклой. Цвет светло-зеленый, белый, желтовато-оливковый. Мякоть белая без запаха и вкуса, на изломе цвет не меняется

 Тема:  Ягель
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Ягель (олений мох) — это определенный вид лишайника, а лишайники относятся к низшей группе растений. Они сочетают в себе водоросль и гриб. В ходе фотосинтеза водоросль выделяет органические вещества, которые гриб потребляет.
В ходе такого соседства гриб снабжает водоросль водой и минеральными солями. Сам же получает от водоросли углеводы. Хоть гриб и паразитирует на водоросли, но и гриб, и водоросль, приспособившись к такому существованию, выносят пользу для обоюдного существования. В этом союзе наблюдаются черты симбиоза. В сложных эволюционных взаимоотношениях развилось новое растение известное как лишайник, ягель или олений мох. Если выделить из лишайника водоросль, то она может вести самостоятельный образ жизни. Гриб же, в ходе такого выделения, погибает, так как утратил способность к самостоятельной жизни.  Своеобразное строение и форма тела, выделение особых веществ в ходе своего развития и роста выделают эту группу растений в самостоятельную группу растений - лишайники.

Виды ягеля

Как уже было сказано, ягель или олений мох насчитывает более 40 видов, наиболее ценными из них являются альпийская кладония, кладония оленья, мягкая, лесная, неприглаженная, тонкая. У всех видов этой группы лишайников по мере их развития исчезает корковидное слоевище, лишайник напоминает кустистое растение с множеством веточек. Этому способствует рост и сильное разветвление вторичного слоевища, подеций. Для этого вида характерна паутинисто-войлочная поверхность подециев. У вида отсутствует коровой слой. Нижняя часть подеций, с развитием лишайника, отмирает, растет верхний слой. В группу ягеля выделены лишайники, которые достигают до 20 см в высоту.  Они произрастают в умеренном и северном климате, как на земле, так и на дереве, скалах, мхах. Большой прирост биомассы представляет собой ценный корм для северных оленей. В этой группе выделены лекарственные свойства. Растения содержат усниновую кислоту, который является сильным антибиотиком.

Кладония альпийская состоит из полых цилиндрических выростов высотой до 20 см, имеет кустистое слоевище. В верхней части лишайника развивается дернинки с куполообразными возвышениями. У лишайника отсутствует корковый слой на подециях, его поверхность гладкая, бело-зеленоватая или  желто-белая, тонковойлочная, может быть бугриста у основания. На подециях, в местах ветвлений, образуются отверстия. Плодовые тела располагаются на концах веточек, они мелкие, коричневые, в диаметре 0,5 мм. Растение формирует веретеновидные споры

Этот вид лишайника предпочитает песчаные почвы, открытые солнцу полянка. Часто растет в сосновых лесах, на болотах.

В лишайнике выражена антимикробная активность. Он содержит усниновую кислоту. Используется в медицине.

Кладония оленья это самый крупный лишайник из рода кладоний. Ягель этого вида не имеет первичный таллом. Он образует серовато-белые или сероватые подеции, высотой до 20 см. В благоприятных условиях произрастания его высота может достигать 40 см. Такое явление наблюдается на болотах, тогда олений мох этого вида приобретает розоватый оттенок. Подеции кладонии оленьей очень разветвлены, особенно в верхней части. Конечные веточки направлены в одну сторону, их верхушки окрашены в темно-коричневый цвет. Олений мох образует густой слой в месте произрастания.

Ягель этого вида обитает на песчаных почвах, в тундре, сосновых лесах, болотах и торфяниках. Широкое распространение этот олений мох получил в умеренных и северных широтах.  Также он является основным кормом для северных оленей.

Кладония мягкая образует зеленовато-серые подеции. Растет до 7 сантиметров в высоту. Отличается сильно разветвленными веточками. В местах разветвлений образуются небольшие отверстия. На концах этот вид приобретает коричневатый оттенок. Распространен в умеренных и северных широтах. Растет на торфе, песчаной почве сосновых лесов, пнях. Является отличным кормом для северных оленей.

Кладония лесная отличается серовато-зеленым или зелено-желтым окрасом. Растет до 10 сантиметров в высоту. Этот олений мох образует множество веточек, концы которых направлены вниз и окрашены в коричневый цвет Вкус жгуче-горький. Растет в умеренных и северных широтах. Любит торфяные почвы, открытые солнечные места в сосновых лесах, песчаные почвы. Ценный вид лишайника, служит кормом скверных оленей.

Кладония неприглаженная образует толстые стволы, на концах которых образуются немногочисленные разветвленные веточки. Этот ягель зеленовато-серый или светло-желтый, высотой до 10 сантиметров. Толстые веточки как бы оттопырены друг от друга. Стволы бугристые или войлочные. Любят расти на мхах, песчаной почве. Распространен в Западной Сибири. Очень ценный вид, является кормом для северных оленей.

Кладония тонкая - отличается прямостоячими или полегающими веточками. Кустится слабо, имеет бело-зеленую или голубовато–зеленую окраску. Обитает на гнилых пнях, песчаных почвах, торфяниках в средней полосе Европейской части. Также является ценным видом.
Роль ягеля в разведении оленей
Ягель приспособился к суровому климату тундры. Он легко вытесняет другие северные растения, такие как мхи. С легкостью растет на них, постепенно заменяя, также олений мох растет на деревьях, камнях, пнях.

Покорение севера и возможность людей жить в северных широтах тесно связана с оленями и их разведением. Это край сурового климата и снега. Снег покрывает эту местность более 6-ти месяцев. Без оленей и их приспособленности к таким суровым условиям, жизнь в этих краях была бы невозможна.  Основные растения, которые распространены здесь, это ягель, мхи, небольшие деревца, травы и кустарники. Долгая зима с легкостью переносится оленями, так как в ходе эволюции он приспособился к поеданию лишайников.

Олений мох- лишайник и кормовое растение, которое поедают не только олени, но и другие животные. Хотя олени поедают более 50 видов лишайников, но основой их рациона, особенно в зимний период остаются лишайники, которые получили общее название ягель или олений мох. Ягель составляет до 1/3 рациона северных оленей. Летом они с удовольствием поедают другую растительность тундры: листья, травы, грибы и ягоды. Зимой же, в отсутствии каких-либо кормов, с удовольствием поедают ягель. Особенность оленей поедать ягель отличает их от остальных северных животных. Они добывают его из-под толстого снежного покрова, объедают с камней, стволов деревьев. Безошибочно находят его по запаху. Ценность ягеля состоит в высокой питательности, он богат углеводами, хорошо усваивается оленями.

Его используют и как дополнительный корм для других животных. Его поедает марал и кабарга. Сушеный ягель добавляют к комам коровам и свиньям.

Ягель растет очень медленно. Его уничтожение оленями на одном пастбище, вынуждает пастухов постоянно перегонять стада в поисках новых пастбищ. Для полного восстановления съеденного пастбища надо от 10 до 15 лет. Но большие площади произрастания этого лишайника позволяют находить новые пастбища, а старым - восстанавливаться.

Олений мох имеет высокую пищевую ценность. Так 100 килограмм ягеля в питании животных заменяют 300 килограмм картофеля.

Ягель используют в пищу и коренные народы севера. Его едят вареным, добавляют в пищу в сушеном виде.  У этих народов ягель заменяет подгузники новорожденным, так как обладает отличными впитывающими свойствами. Его используют для украшения оконных пространств.

Олений мох с легкостью переносит большие температурные перепады, выживает на палящем солнце, после затяжных засух восстанавливается при малейшем поступлении влаги.

Тема: Молочнокислые бактерии
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Молочнокислые бактерии - это группа микроаэрофильных грамположительных микроорганизмов, сбраживающих углеводы с образованием молочной кислоты как одного из основных продуктов. Молочнокислое брожение стало известно людям на заре развития цивилизации.Cтех пор им пользуются в домашних условиях и в пищевой промышленности для переработки и сохранения еды и напитков. Традиционно к молочнокислым бактериям относят неподвижных или палочковых представителей отряда споролизующих, используются в ферментации молочных продуктов и овощей. Молочнокислые бактерии играют важную роль в приготовлении теста или какао. Несмотря на близкое родство,  представители  отряда  Lakobucillalis их обычно исключают из группы молочнокислых бактерий. Одним из наиболее распространённых видов является Lactobacillales. 

Из класса актинобактерий - бифидобактерий часто рассматриваться в одной группе с молочными и бактериями. Некоторые представители аэробных спорообразующих родов Bacilus иногда включают в группу молочнокислых бактерий из за сходства в метаболизме углеводов, их роли в пищевой  промышлености .В природе молочнокислые бактерии встречается на  поверхности растений (листьях, овощей, фруктов)в молоке наружных и внутренних эпителиальных покровах человека, животного, птиц и рыб. Таким образом, помимо своей роли в производстве пищи и кормов, бактерии играют важную роль в природе в сельском хозяйстве и жизни человека. Влияние ускоренной индустрией производства бактерий, основанной на числе, адаптированных для заводов штаммов на природное разнообразие этих бактерий и здоровье человека пока остаётся неизученным.
