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Аширбаева О.А.

102-563-159
                       
                                  «Надо учить не содержанию науки, 

                                   а  деятельности по ее освоению» 

             В. Г. Белинский
    Новые социальные запросы определяют цели образования как общекультурное, личностное и познавательное развитие учащихся, обеспечивающие такую ключевую компетенцию образования как «научить учиться». Важнейшей задачей современной системы образования является формирование совокупности «универсальных учебных действий», обеспечивающих компетенцию «научить учиться», а не только освоение учащимися конкретных предметных знаний и навыков в рамках отдельных дисциплин. 

    Сегодня начальное образование закладывает основу формирования учебной деятельности ребенка  - систему учебных и познавательных мотивов, умение принимать, сохранять, реализовывать учебные цели, планировать, контролировать и оценивать учебные действия и их результат. Именно начальная ступень школьного обучения должна обеспечить готовность и способность к сотрудничеству и совместной деятельности учения с учителем и одноклассниками, сформировать основы нравственного поведения, определяющего отношения личности с обществом и окружающими людьми. 
   Методологической основой ФГОС НОО является системно-деятельностный  подход.          Главная методическая цель урока при системно - деятельностном обучении – создание условий для проявления познавательной активности учеников.

     Главная методическая цель достигается следующими путями:

· Ход познания – «от учеников». Учитель составляет и обсуждает план урока вместе с учащимися, использует в ходе урока дидактический материал, позволяющий ученику выбирать наиболее значимые для него вид и форму учебного содержания.

· Преобразующий характер деятельности обучающихся: наблюдают, сравнивают, группируют, классифицируют, делают выводы, выясняют закономерности. То есть пробудить к мыслительной деятельности, и их планированию.

· Интенсивная самостоятельная деятельность обучающихся, связанная с эмоциональными переживаниями, которая сопровождается эффектом неожиданности. Задания с включением механизма творчества, помощью к поощрениям со стороны учителя. Учитель создает проблемные ситуации – коллизии.

· Коллективный поиск, направляемый учителем (вопросы, пробуждающие самостоятельную мысль учеников, предварительные домашние задания). Учитель создает атмосферу заинтересованности каждого ученика в работе класса.

· Создание педагогических ситуаций общения на уроке, позволяющих каждому ученику проявлять инициативу, самостоятельность, избирательность в способах работы.

· Гибкая структура. Учитель использует разнообразные формы и методы организации учебной деятельности, позволяющие раскрыть субъективный опыт обучающихся. 

          Я считаю, что правильное использование деятельностного подхода в обучении на уроках в начальной школе позволит оптимизировать учебный процесс, устранить перегрузку ученика, предотвратить школьные стрессы, и сделает учёбу в школе единым образовательным процессом.
          Более 15 лет работаю в школе по программе проекта «Начальная школа ΧΧΙ  века». Ребёнок учится не глазами и ушами, а руками. Это главная закономерность технологии УМК «Начальная школа  ΧΧΙ  века». Ребёнок все возможные действия осуществляет путём моделирования. На этом построены все предметы – математика, русский язык,  окружающий мир,  литературное чтение.  Необходимо учитывать, что ребёнок – это личность, и навязывать ему ничего нельзя. Он должен всё принять. А принять он может только в поисковой деятельности. Под руководством учителя ученик выстраивает алгоритм решения учебной задачи. Это формирует способ действия, понимание учебных операций, учебных действий, а это даёт возможность расширить содержание образования. В  проекте «Начальная школа ΧΧΙ  века» дифференциация обучения – ключ к сохранению индивидуальности ребенка. В условиях уровневой дифференциации деятельность учителя направлена на одновременное решение двух задач:  обеспечить достижение каждым учеником обязательных результатов обучения и создать условия для развития всех детей, четко сознавая при этом, что они имеют различные познавательные интересы и потребности, различные познавательные возможности (к восприятию и запоминанию информации, глубине и скорости ее переработки и др.), различный исходный уровень общей подготовки и подготовки по предмету.

           Каждый урок должен содержать что-то, что вызовет удивление, изумление, восторг учеников – одним словом, то, что они будут помнить, когда всё забудут. Это может быть интересный факт, неожиданное открытие, красивый опыт, нестандартный подход к уже изученному и пр. Например:
	Деятельность учащихся
	Методический комментарий

	Лексическая работа.

Игра «Черный ящик»

Угадайте,  какой предмет находится в черном ящике. Для  этого определите слово по его значению:

Оптический прибор – игрушка в виде трубки; состоит внутри их трех продольных, сложенных под углом зеркал; при поворачивании трубки разноцветные стекляшки или камешки, находящиеся между зеркалами образуют в них путем отражения красивые симметрические узоры, быстро меняющиеся по мере поворачивания трубки.

(Калейдоскоп – восходит к греческим словам «красивый» + «вид» + «смотрю»)
	 Известно, что самым эффективным приемом в обучении написанию так называемых трудных слов является использование сведений об их происхождении.                    Систематическое и целенаправленное применение этимологического анализа способствует  повышению грамотности учащихся, обогащению их словаря и в конечном итоге развитию речи. 

	Учащиеся рассматривают узоры в калейдоскопе.
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	Необычное задание вносит в учебный процесс разнообразие и занимательность, повышает интерес к рассматриваемой теме, создает на уроке эффект новизны.  Младшему школьнику интересно всё яркое, т.е. всё то, что затрагивает его эмоциональную сферу.

	После этого задания могут быть разнообразными: 

- расскажите своему соседу по парте, что вы видите, какой цвет преобладает в вашем узоре, нравится ли вам увиденный узор;

-составьте свой узор при  помощи цветных геометрических фигур;

-описать увиденный узор. (письменная творческая работа)


	Внимание учащихся более устойчиво при выполнении внешних действий. Вот почему необходимо стремиться к разнообразию в учебной работе, т.е. чередовать работу, требующую умственных действий, с различными видами заданий, где надо выполнять внешние действия, например что-то нарисовать, вырезать, выполнить поделку. Ребенок выделяет в такой деятельности всё самое существенное и важное для него на данный момент и затем легко переносит и оформляет в речевое высказывание.


              На уроках русского языка, литературного чтения, окружающего мира применяю метод  «Написание синквейна».
В чем смысл этого методического приема? Составление синквейна требует от ученика в кратких выражениях резюмировать учебный материал, информацию. Это творческая работа, которая имеет короткую  форму стихотворения, состоящего из пяти нерифмованных строк. Это форма свободного творчества, но по определенным правилам. Правила написания синквейна таковы:

На первой строчке записывается одно слово существительное. Это и есть  тема синквейна.
На второй строчке надо написать два прилагательных, раскрывающих тему синквейна.

На третьей строчке записываются три глагола, описывающих действия, относящиеся к теме синквейна.

На четвертой строчке размещается целая фраза, предложение, состоящее из нескольких слов, с помощью которого ученик высказывает свое отношение к теме. Это может быть крылатое выражение, цитата или составленная учеником фраза в контексте с темы.

Пятая строчка - это слово-резюме, которое дает новую интерпретацию темы, позволяет выразить к ней личное отношение. Понятно, что тема синквейна должна быть по - возможности, эмоциональной.

    Знакомство с синквейном проводится по следующей структуре:

1. Объясняются правила написания синквейна

2. В качестве примера приводятся несколько синквейнов.

3. Задается тема синквейна.

4. Фиксируется время на данный вид работы.

5. Заслушиваются варианты синквейнов по желанию учеников.

    Использовать синквейн удобно на уроках литературного чтения для составления  характеристики герою. Например, 

Алёша Попович.

Храбрый, сильный.

Сражался, ехал, победил.

Радость   людям всем дарил.

Богатырь.
      С помощью данного метода достигаем: выделение частей речи (в первом классе – подготовка к изучению частей речи),  работа над синонимами, обогащение  словарного запаса детей.

      Составлять синквейн очень просто и интересно.  И к тому же, работа над созданием синквейна развивает образное мышление. Например:
	вода

	 чистая, жидкая

	питает, очищает,  работает

	Без воды жить нельзя.

	жизнь

	друг

	верный, добрый

	выручает, делится, помогает

	Друг никогда  не бросит в беде.

	счастье


         Младшему школьнику должны быть предоставлены условия для развития рефлексии – способности осознавать и оценивать свои мысли и действия как бы со стороны, соотносить результат деятельности с поставленной целью, определять свое знание и незнание и др. Способность к рефлексии – важнейшее качество, определяющее социальную роль ребенка как ученика, школьника, направленность на саморазвитие.
        Для подведения итогов урока можно воспользоваться упражнением «Плюс – минус - интересно». Это упражнение можно выполнять как устно, так и письменно, в зависимости от наличия времени. Для письменного выполнения предлагается заполнить таблицу из трех граф. 

	П
	М
	И

	
	
	


        В графу «П» - «плюс» записывается все, что понравилось на уроке, информация и формы работы,  которые вызвали положительные эмоции, либо по мнению ученика могут быть ему полезны для достижения каких-то целей. В графу «М» - «минус» записывается все, что не понравилось на уроке, показалось скучным, вызвало неприязнь, осталось непонятным, или информация, которая, по мнению ученика, оказалась для него не нужной, бесполезной с точки зрения решения жизненных ситуаций. В графу «И» - «интересно» учащиеся вписывают все любопытные факты, о которых узнали на уроке и что бы еще хотелось узнать по данной проблеме, вопросы к учителю. Эту таблицу придумал Эдвард де Боно, доктор медицинских наук, доктор философии Кембриджского университета, специалист в области развития практических навыков в области мышления. Это упражнение позволяет учителю взглянуть на урок глазами учеников, проанализировать его с точки зрения ценности для каждого ученика. Для учащихся наиболее важными будут графы «П» и «И», так как в них будут содержаться памятки о той информации, которая может им когда-нибудь пригодиться.
       В конце урока можно дать ребятам небольшую анкету, которая позволяет осуществить самоанализ, дать качественную и количественную оценку уроку. Некоторые пункты можно варьировать, дополнять, это зависит от того, на какие элементы урока обращается особое внимание. Можно попросить учащихся аргументировать свой ответ.
	1.На уроке я работал
2.Своей работой на уроке я
3.Урок для меня показался
4.За урок я
5.Мое настроение
6.Материал урока мне был


7.Домашнее задание мне кажется
	активно / пассивно
доволен / не доволен
коротким / длинным
не устал / устал
стало лучше / стало хуже
понятен / не понятен
полезен / бесполезен
интересен / скучен
легким / трудным
интересно / не интересно


        При изучении конкретного предмета в рамках урока учитель должен ставить перед собой задачу научить не только предмету, но, используя его содержание, сформировать учебную деятельность учащегося, мотивировать его интерес к продолжению обучения, к получению знаний вообще, а не только по конкретному предмету. Каждая разработанная для изучения предмета методика, система заданий, организация деятельности ученика на уроке должна формировать учебную деятельность, то есть умение учиться, овладевать теми универсальными действиями, которые послужат основой для продолжения обучения, для получения знаний не только в процессе изучения школьного предмета, но и в любых жизненных ситуациях.  

       Большие возможности для организации эффективной учебной деятельности даёт также и групповая форма работы. Давно доказано психологами, что люди лучше усваивают то, что обсуждают с другими, а лучше всего помнят то, что объясняют другим. И ведь именно эти возможности предоставляет учащимся используемая на уроке учителем групповая работа. 

      Дифференцированная работа  на уроке представляет учащимся пространство для самостоятельного выбора заданий и определения деятельности адекватно уровню своей подготовленности. 
        Я убедилась: то,  что « открыто» самими детьми требует меньших затрат на отработку, и эти знания отличаются более высоким уровнем качества, чем полученные традиционным преподаванием. 
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