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Церковь Вознесения в Коломенском

Древнее подмосковное село Коломенское, расположенное на высоком берегу Москвы-реки, особенно любил и обустраивал царь Василий III. При нем здесь был построен обширный деревянный дворец, а в 1532 году – знаменитый храм Вознесения, ознаменовавший собой начало каменного шатрового зодчества на Руси.

Деревянные церкви с высокими кровлями-шатрами в России строились издавна. Но в каменной архитектуре господствовали сводчатые покрытия. Никто не решался соорудить шатер из камня – слишком сложной это было задачей. И вот однажды безвестный мастер решился на редкое по смелости сооружение.

Волей безвестного гения с крутого берега Москвы-реки взметнулся ввысь храм изумительной красоты. Словно каменные корни, раскинулись по земле живописные марши его лестниц. Подобно стреле, неудержимо рвется ввысь его гигантский шатер. И где-то высоко в небе тает, растворяется в воздухе его небольшая, почти незаметная главка, увенчанная крестом.

Высота шатра Вознесения церкви – 28 метров, высота всей церкви – 62 метра. Все архитектурные детали храма подчеркивают его устремленность вверх. А могучее основание только усиливает впечатление стремительного подъема. Храм представляет собой остроконечный крест.

Церковь Вознесения стоит в первом ряду выдающихся произведений мировой архитектуры.

Церковь Покрова на Нерли

Уже более восьмисот лет в суздальской земле, на берегу Нерли, церковь Покрова Богородицы. Она возвышается на округлом, поросшем травой и деревьями холме, будто вырастает из этого холма, и невольно восхищаешься, как удачно выбрано место для постройки храма.

Церковь Покрова на Нерли – памятник становления рассвета Владимирского княжества при Андрее Боголюбском. Храм настолько созвучен настроению окружающего пейзажа, что кажется, будто он родился вместе с ним, а не создан руками человека. Не зря для него и посвящение выбрано Покрову. Покров есть защита и покровительство, русским людям надежда и милость, от врагов укрытие и оберег. Греки Покров не праздновали, это праздник чисто русский, который князь Андрей Боголюбский самолично установил.

Пропорции храма необыкновенно изящны и красивы. Часто этот храм сравнивают с образом красной девицы. И, хотя, тип храма совершенно обычен для этого времени (крестово-купольный, одноглавый), он неуловимо отличается от множества других церквей. Здесь все направлено на достижение эффекта максимальной стройности и высоты. Барабан храма высокий и тонкий с узкими окнами, поднятый на пьедестал-постамент усиливает впечатление устремленности вверх.

Храм украшен прекрасной белокаменной резьбой, присущей владимиро-суздальскому зодчеству. Здесь есть и излюбленный образ царя Давида в окружении животных, настоящих и фантастических, и богатые орнаменты и удивительный ряд рельефов девичьих ликов, которые опоясывают все три фасада храма.

Храм Покрова на Нерли – величайший шедевр русского искусства, именно в таких памятниках и раскрывается душа нашего народа. 

