Приложение 2

Дополнительный материал для работы в группах

    Географическое положение материка и климат

Материк  Африка   второй  по величине в мире (после Евразии).  Отделяется от Евразии  Суэцким каналом. На западе Африка омывается Атлантическим океаном, на севере -Средиземным морем, на востоке - Индийским океаном и Красным морем.  Лежит Африка в северном и южном полушарии, так как пересекается экватором в центре.  Африка — самый жаркий материк планеты.  Вся территория Африки находится в жарких климатических поясах.  Именно в Африке находится самое жаркое место на Земле, и была зафиксирована самая высокая температура на Земле (+58,4 °C).  Смены времен года не бывает, там всегда жарко, даже зимой. 
Географические объекты Африки

В Африке расположена самая длинная река в мире — Нил. Вблизи  истоков Нила находится  самая высокая вершина материка – вулкан Килиманджаро. Это единственное место, где можно увидеть снег. Самое большое озеро материка – озеро Виктория, второе по площади из пресноводных озер мира. Огромный водопад Виктория. На материке Африка много пустынь.  На севере расположена крупнейшая на Земле пустыня Сахара, на юге — пустыня Калахари.  Днем в пустыне Сахара поверхность земли нагревается так, что можно на камнях жарить яичницу. Дождей в пустыне не бывает. В пустынях Азии и Африки кочевники ездят и перевозят свои вещи на верблюдах. Верблюды могут легко прожить несколько дней без воды и еды. Еду в виде жира они запасают в горбах. Поэтому верблюдов часто называют «Корабли пустыни».
Страны и народы Африки
В Африке насчитывается около 55 государств (больше только в Евразии), это Египет, Эфиопия и другие.  Египет – пустынная страна. Знаменит Египет  пирамидами.  Самый  крупный  город  Африки — Каир. Численность населения Африки составляет около 1 миллиарда человек.  Население состоит в основном из представителей двух рас:  негроидной  и европеоидной.  Чернокожие африканцы разных национальностей: пигмеи - низкорослые охотники джунглей, масаи – высокие, длинноногие (спортсмены). Основное занятие населения: разводят скот, верблюдов. 
Животный мир Африки
Мир животных  разнообразен. Африку населяют разнообразные млекопитающие: антилопы, карликовый бегемот,  мартышки,  лемуры, шимпанзе, гориллы.  Нигде в мире нет такого обилия крупных животных, как в  Африке. Слоны, бегемоты, львы, жирафы, леопарды, гепарды, антилопы, зебры, африканский страус живут в Африке.  Только в Африке (и нигде в мире!)  встречается  Муха Це-це – насекомое, вызывающее сонную болезнь у животных и человека.
Где-то  в джунглях, на лианах,                  
Где-то с южной стороны                            
Обитают обезьяны,                                      
      И жирафы, и слоны                                     

Где в речушке серебристой                                       
Бегемоты сладко спят,                                
Разрисованные птицы                               
Цветом радуги летят.  
Полосатые лошадки                                  

Тоже в Африке живут,                                
      Там зеленую зубатку                                  
Аллигатором зовут.  
Попугаев много – много,
Самый главный – Какаду.
Вот как вырасту немного,
            В гости в Африку пойду

Растительный  мир Африки

Растительный мир тоже разнообразен.  Растут разные пальмы, есть полынь, оливковые и фруктовые деревья. В  тропической Африке вдоль берегов рек и озер растет папирус.  Наибольшую известность папирусу принесла, придуманная древними египтянами, технология изготовления из него своеобразной бумаги. Тропическая Африка 

является родиной кофе.  Кофе – невысокое деревце, очень привлекательное, у него крупные блестящие кожистые темно-зеленые листья, цветы очень ароматные,  белые или кремовые. Созревшие плоды темно-бордового цвета величиной с вишню. Внутри них находятся семена, называемые «кофейными зернами». В странах, где возделывается кофе, дети с большим удовольствием едят эти ягоды. В пустынях растений мало, можно встретить верблюжью колючку.
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