Приложение №1

Игра «Суд над уксусной кислотой»

Судья. Сегодня слушается дело госпожи Acetum Acidum (русское имя - Уксусная кислота), которая обвиняется в том, что в зависимости от ситуации называется разными именами:

-Уксусная Кислота

-Ледяная Уксусная кислота

-Уксусная Эссенция

-Столовый Уксус

-Этановая кислота.Мы призываем суд обстоятельно разобраться, не нарушает ли вышеназванная особа паспортный режим, а также, установить её соответствие занимаемой формуле.

(Из лаборатории выходит  Уксусная кислота, положа руки на учебник химии и произносит клятву)

Уксусная Кислота - Клянусь говорить правду и только правду.

Судья - Ваше имя?

Уксусная Кислота- Acetum Acidum

Судья - Расскажите Вашу биографию

Уксусная Кислота - Я родилась более четырех тысяч лет назад в Древнем Египте.

 Впервые меня получили при скисании вина и назвали Acetum Acidum. Меня применяли и применяют для улучшения вкуса пищи и консервации продуктов (указывает на блок «Применение на схеме) www.КМ.ru, www.vSCHOOL.ru

 Судья – Объясните суду процесс Вашего получения.

Уксусная Кислота- Вино, как известно, содержит спирт, который под воздействием ферментов размножающихся бактерий окисляется кислородом воздуха в уксусную кислоту (показывает уравнение реакции в блоке Получение»). Известны также и другие способы получения (указывает их на схеме). www.КМ.ru, www.vSCHOOL.ru

Судья – Что Вы можете сообщить суду по поводу других Ваших имен, прозвучавших здесь?

Уксусная Кислота - Я этими именами не пользуюсь, откуда они появились , мне не известно.

Судья - Прошу садится. 

      Заслушаем свидетелей защиты - почтеннейших и уважаемых в химическом царстве ученых. Слово предоставляется господину Всезнающему 1, эксперту по номенклатуре кислот. www.КМ.ru, www.vSCHOOL.ru

Всезнающий 1- С обвиняемой мы знакомы много лет.

Как вам известно, водный разбавленный раствор этого вещества называется уксусом. Слово «уксус» происходит от греческого слова «oxys», означающего «кислый». В древности уксус был единственной пищевой кислотой, получаемой при скисании виноградного вина, и это объясняет, что его название древними греками отождествлялось с самим представлением о кислом, кислоте. 

В Росси уксус называли «кислой влажностью» или древесной кислотой. Последнее название связано с получением уксусной кислоты при сухой перегонке древесины с лиственных пород, прежде всего березы. В 1793 г. президент Российской академии наук Андрей Андреевич Нартов (сын механика – учителя Петра I) сообщил, что «кислая влажность из дровяных куч в уголь пережигаемых» может быть использован для травления меди и железа. 

Получение уксуса при сухой перегонке древесины описано в сочинениях Иоганна Глаубера и Роберта Бойля  (www.КМ.ru, www.vSCHOOL.ru).

       При температуре 16,8ºС и выше это бесцветная жидкость, хорошо растворимая в воде. С резким характерным запахом (указывает на блок «Физические свойства» ( www.КМ.ru, www.vSCHOOL.ru). Ниже этой температуре она представляет собой кристаллическую массу, похожую на лед. Поэтому  ее называют Ледяной Уксусной Кислотой (демонстрация).

       Название Уксусная Эссенция относится к  70%-ному раствору этой кислоты  (демонстрация). Сильно разбавленная водой - Уксусная Эссенция (6 или 9 %-ный раствор) применяется в виде Столового уксуса (демонстрация).

     По систематической номенклатуре ИЮПАК кислота называется этановой.

 Судья- Господин Всезнающий, как может рядовой потребитель уберечься от подделок уксусной кислоты?

Всезнающий 1 - Бутылка с уксусной эссенцией, выпущенная на заводе, имеет на горлышке три кольца, свидетельствующие об опасности вещества (демонстрация) www.КМ.ru, www.vSCHOOL.ru. Кроме этого, на этикетке обязательно указаны адрес завода-изготовителя и дата выработки эссенции. При встряхивании бутылки образуются мелкие. Быстро исчезающие пузырьки (демонстрация).

Всезнающий 2 – (с использование плаката, размещенного на доске). Уксусная кислота в виде эссенции и столового уксуса широко применяются в пищевой отрасли как вкусовая добавка, как консервант, для приготовления маринадов, майонезов, пищевая приправа. Мировое производство составляет: 4,0-4,7 миллионов тон в год. Незаменима она и в органическом синтезе при производстве сложных эфиров, прежде всего этилацетата, лекарств, например, аспирина, искусственных волокон – ацетатного шелка, красителей – индиго, негорючей кинопленки, органического стекла, химических средств защиты растений – 2,4-дихлорфеноксиацетаты натрия, применяемого в качестве гербицида для борьбы с сорняками, стимуляторов роста растений.

Большое значение имеют соли уксусной кислоты – ацетаты. Ацетат натрия CH3COONa применяется в медицине в качестве консерванта крови, предназначенной для переливания, ацетат калия СН3СООК – как мочегонное средство, ацетат свинца (СН3СОО)2Рb – для определения сахара в мочи, разбавленный раствор гидроксиацетата свинца Рb(ОН)СН3СОО – в качестве примочки (свинцовая вода). Ацетаты железа (III) (СН3СОО)3Fe, алюминия (СН3СОО)3 Al и хрома (III) (СН3СОО)3Cr используются в текстильной промышленности для так называемого протравного крашения. Ацетат меди (II) (СН3СОО)2Cu входит в состав препарата для борьбы с вредителями болезней так называемой парижской зелени (www.КМ.ru, www.vSCHOOL.ru). 

Судья - Прошу садится. Объявляю перерыв для вынесения приговора. Коллегии присяжных предстоит решить: правомерно ли применять несколько имен для одного и того же вещества.

После двухминутного перерыва присяжные выносят приговор.

Присяжные - Господин судья! Суд присяжных постановил: имена госпожи Уксусной кислоты не противоречат друг другу.

Судья- Заседание суда объявляю закрытым.

