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Приложение №1
Классификация волокон и их краткая характеристика.
Волокна – это полимеры линейного строения, которые пригодны для изготовления нитей жгутов, текстильных материалов.



Классификация текстильных волокон

                          ( по происхождению)





Текстильные волокна





            Натуральные                                               Химические

          ↓                       ↓                         ↓                                     ↓                                ↓                                         Растительного   Животного   Минеральные            Синтетические       Искусственные 

↓ 

↓                  ↓                                 ↓           ↓                         ↓
Хлопок, лен         Шерсть            Асбест                  Капрон   Лавсан               Вискозное


Волокна природные или натуральные – это образующиеся в природных условиях протяженнные гибкие и прочные полимеры ограниченной длины и малых поперечных размеров, пригодные для изготовления пряжи и текстильных изделий.


Наиболее важное волокно растительного происхождения  хлопковое, обладающие хорошими механическими свойствами, износоустойчивостью, термостабильностью, умеренной гигроскопичностью. Применяется в производстве различных тканей и трикотажа, нетканных материалов, швейных ниток, ваты и др.                     


Лен применяется для изготовления бельевых, платьевых, декоративных тканей.


К волокнам животного  происхождения относят шерсть и шелк.   

Шерсть характеризуют невысокой прочностью, большой эластичностью. Применяется для изготовления тканей бытового и технического назначения, трикотажа, валяльно-войлочных изделий.


Шелк обладает большей, по сравнению с шерстью, прочностью, малой гигроскопичностью, легкостью. Применяют для изготовления тканей, парашютов, парусов и др.


К минеральным волокнам относят асбест, на Руси известный под названием «горный лен». Асбест используется в производстве тепло- и огнезащитных, химически стойких тканей. Известно, что братья Демидовы в качестве экзотического презента преподнесли несгораемое белье из асбеста Екатерине Великой.


Особое место занимает натуральная кожа, которая широко применяется в быту и технике. Натуральную кожу вырабатывают из шкур животных на кожевенных заводах. Для изготовления кожи применяют в основном шкуры крупного рогатого скота, свиней, лошадей, овец, коз, а также шкуры верблюдов, ослов буйволов и оленей. В небольших количествах перерабатывают шкуры земноводных и пресмыкающихся, иногда - рыб.

