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Приложение №15

Это полезно и интересно знать.


Для дублирования  деталей из натуральной и искусственной кож в производстве мячей, сумок, чемоданов используют клеевую подкладочную ткань. Она представляет собой шелковую или хлопчатобумажную ткань, на одну сторону которой нанесено точечное клеевое покрытие из полиамидного порошка.


Искусственный мех изготовляют на тканевой  или трикотажной основе обычно из натуральных волокон, а ворс – из химических.

Для выработки тканевой основы искусственного меха применяют хлопчатобумажную ткань полотняного переплетения, для ворса – лавсановые, вискозные и шерстяные волокна.


Для подошв детской обуви изготовляют особую резину «малыш». Для уменьшения выделений  из резины свободного стирола и других незаполимеризовавшихся соединений, которые могут оказать токсичное воздействие на кожу и дыхательные органы носчика, проводят глубокую пластификацию каучука, используют нетоксичные парообразователи и ускорители.


Для набоек, подвергающихся сильному трению при ходьбе, используют износостойкие резины на основе уретановых и бутадиенстирольного каучуков. Набойки из полиуретана имеют самое большое сопротивление к истиранию 12 Дж/см3., т.е. могут эксплуатироваться значительно дольше набоек из обычной резины.

