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Приложение №3
Шерсть

К шерсти относят волосяной покров ряда животных: овец, кроликов, верблюдов, ангорских коз и других. Наибольшее значение имеет овечья шерсть. В отличие от хлопкового волокна шерсть обладает многоклеточным строением. Другой особенностью шерстяного волокна является её большая неравномерность.


В шерстяном волокне выделяют различные части в зависимости от расположения в коже животного: луковицу, корень и стержень. Длина волокна шерсти колеблется от 55мм до 200мм, для наиболее ценных сортов она должна быть не менее 70мм. Волокно неравномерно не только по длине, но и по сечению. На поверхности шерстяного волокна располагается чешуйчатый слой, или кутикула, состоящий из приплюснутых ороговевших клеток наподобие наших ногтей. Толщина такого слоя 0,5-1,5 мкм. Такие клетки покрывают все волокно внакладку, как черепица на крыше. В связи с этим усилия вдоль чешуек и против них будут значительно, более чем в 2 раза отличаться между собой. Подтверждает это и народная мудрость: гладить по шерсти легко и приятно, а против шерсти – себе дороже.


Чешуйчатый слой составляет около 10% от общей массы волокна. Поглядев в микроскоп можно разглядеть чешуйки и на человеческом волосе. Под чешуйчатым слоем располагается основной – корковый или кортекс, его доля составляет более 80% от массы волокна, и он имеет сложное строение. Кортекс состоит из двух скрепленных между собой полуцилиндров. По длине обе половины винтообразно закручены, придавая шерстяному волокну извитость, то которой зависит эластичность шерстяного изделия.


Кроме кортекса и чешуйчатого слоя в грубых волокнах имеется сердцевинный, придающий изделию неприятную покалывающую жесткость.
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	1 - Чешуйчатый (кутикула) - наружный слой, состоит из отдельных чешуек, защищает тело волоса от разрушения. От вида чешуек и их расположения зависит степень блеска волокна и его способность свойлачиваться (скатываться, сваливаться).

2 - Корковый - основной слой, образует тело волоса, определяет его качества.

3 - Сердцевинный - находится в центре волокна, состоит из клеток, заполненных воздухом.




Шерсть, которая состоит преимущественно из волокон одного типа (пуха, переходного волоса), называют однородной. Шерсть, содержащая волокна всех указанных типов, называют неоднородной.

Химическую природу шерсти определяет белок кератин. В обычном состоянии для шерстяного волокна характерна    α-структура, а для натурального шелка     β-структура. При растяжении и высокой температуре   α-спирали могут переходить   в  β-структуру, а при охлаждении – наоборот. Это используют женщины, накручивая бигуди или пользующиеся термощипцами.

Для кератина шерсти характерно вытянутое фибриллярное строение. В молекуле кератина много поперечных связей дисульфидного характера. Поэтому это прочный и нерастворимый белок, особенно в нем много цистеина. В кератине, кроме дисульфидных связей, соединяющих вытянутые пептидные цепи, имеются еще и водородные связи, а также и солевые мостики. При нагревании в воде шерсти, богатой кератином, до температуры, близкой к температуре кипения, эти менее прочные связи рвутся и цепи испытывают сокращение в продольном направлении – происходит «сверхсокращение» и обнаруживается тенденция свертывания цепей в клубок. Сжатие цепей приводит к известному явлению, когда шерстяные вещи садятся при стирке.


Особенностью структуры шерсти является то, что поверхностный чешуйчатый слой гидрофобен, а внутренние слои гидрофильны, но поскольку доля последних намного больше, то в целом шерсть гидрофильна, хотя процесс сорбции влаги весьма медленный. В стандартных условия шерсть поглощает 15-16% влаги, тогда как хлопок -8%.

Благодаря быстроте реакции, проистекающей из ее химического состава, шерсть легко очищается. Запах пота и другие посторонние запахи легко улетучиваются уже при достаточном проветривании. При стирке ее не нужно тереть. Ее нужно стирать осторожно, потому что она легко сваливается и скатывается. Для необработанной шерсти рекомендуется ручная стрика.

Особенностью шерсти является ее способность к свойлачиванию, что объясняется наличием на ее поверхности чешуйчатого слоя, значительной извитостью и мягкостью волокон. Благодаря этому свойству из шерсти вырабатывают довольно плотные ткани, сукна, драпы, фетр, а также войлочные и валяные изделия

К действию кислот шерсть достаточно устойчива, особенно следует выделить азотную кислоту, под действием которой шерсть и шелк желтеют, чем и пользуются для определения состава волокна. Такая качественная реакция называется ксантопротеиновой, вызвана нитрованием остатков аминокислот–тирозина и триптофана.
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Разрушается шерсть под действием сильной горячей серной кислоты, под действием концентрированной серной кислоты – обугливается, другие кислоты не действуют. Растворяется в слабых растворах щелочей. При кипячении шерсть растворяется уже в 2%-ном растворе едкого натра. Под действием разбавленных кислот (до 10%) прочность шерсти несколько увеличивается. Не растворяется в феноле и ацетоне.
Особенности горения шерсти: горит медленно, при вынесении из пламени само затухает, запах жженого рога, остаток - черный пушистый хрупкий пепел.
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