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Приложение №4

Шелк

Натуральный шелк также является представителем белковых волокон животного происхождения, в строении и свойствах он имеет много общего с хлопком и шерстью, но главным отличием шелка является отсутствие клеточного строения.

Шелковое волокно было известно людям уже много тысяч лет тому назад. Согласно легенде китайская императрица Си Линг Ши обнаружила между ветвями тутового дерева червячка, который плел тонкую блестящую нить. Она приказала слугам смотать нить и спрясть себе ткань. Так началась волнующая история шелка.


Натуральный шелк людям «дарит» гусеница тутового шелкопряда. В передней части головы у неё есть две железы, вот они-то и вырабатывают те выделения, которые, застывая, превращаются в шелковую нить. Гусеница перед тем как превратится в куколку, навивает вокруг себя кокон овальной формы длинной до 3,5 см и диаметром до 2 см. Длина содержащейся в нем шелковой нити доходит до 3500 м. Шелковая нить очень тонкая (около 0,02 мм – в несколько раз тоньше волоса, 1 г её имеет длину до 3600 м), поэтому перед прядением несколько нитей скручивают в одну.


В течение многих веков изготовление шелка – а он появился в Китае в третьем тысячелетии до н. э.- основывалось исключительно на природном сырье, которое получали в огромных количествах. Так, в 1900 г во всем мире было выработано 17 тысяч тонн шелка, из них более 11 тысяч тонн в Китае и Японии.


Секрет производства шелка строго охранялся различными правителями, пока в 556 г уже н.э. христианские монахи не вывезли контрабандой из Китая яйца шелковичных червей, спрятав их в полости трости.


Несмотря на то, что уже в начале двадцатого века шелковое производство было в значительной степени механизировано, шёлк оставался достаточно дорогим. В России тогда  1 пуд (16 кг) хорошего сырья стоил 400 золотых рублей (для сравнения: пуд пшеницы стоил меньше рубля).


Шелк натуральный – это очень дорогое волокно, например, в Японии шелковое кимоно стоит 30000 долларов.


Единицей измерения шелка служит «мумми». Оно происходит от японского «момме». «Момме»- это единица массы (3,75г), соотнесенная с одним квадратным метром ткани фабричного производства. Один квадратный метр большенства сортов шелка весит 16-22 мумми, однако некоторые китайские сорта весят около 4-8 мумми.


Мысль о возможности получения искусственного шелка впервые высказал в 1734 г французский ученый Антуан Реамюр. Идея проста: получить раствор шелкоподобного вещества и  вытянуть из него нить, пригодную для ткацкого станка. Однако на практике это было осуществлено спустя полтора столетия. Французский химик- технолог Луи Шардоне  на собственной фабрике в городе Безансон организовал производство искусственного волокна – так называемого нитрошелка.


По химическому составу вещество натурального шелка – фиброин (от латинского (fibra- «волокно») соответствует формуле C15H23N5O6. Это вещество белковой природы. Белок фиброин состоит всего из четырех аминокислот: 

                       Глицина    NH2-CH2-COOH
                       Аланина   NH2-CH-COOH
                                                  |          

                                                 CH3
                       Тирозина  NH2-CH-COOH
                                                   |

                                                  CH2-OH

                       Серина      NH2-CH-COOH

                                                   |

                                                  CH2-OH

Почти 60% шелка-сырца представляет собой фиброин. Фиброин относится к фибриллярным белкам. Молекулы фибриллярных белков вытянуты в длину, группируются одна возле другой, образуя за счет многочисленных межмолекулярных водородных связей суперспирали, напоминающие канаты или кабели; они нерастворимы в воде.
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                                                                                                                  Фибриллярный белок


Боковые группы аминокислотных остатков фиброина не очень велики, поэтому две полипептидных цепи могут быть расположены параллельно, и скрепляться между собой водородными связями. Полоса получается не плоской, а складчатой. Такая вторичная структура белка называется   β-структурой.
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Вторичная структура фиброина

Шелководство существует очень давно. Больше 2 тысяч лет назад, еще до одомашнивания тутового шелкопряда, жители Колхиды использовали коконы дикого шелкопря​да. А этот дикий шелкопряд, которого было очень много в Закавказье, питался именно дубовыми листьями. Не пото​му ли легенда помещает руно на дубе? И может быть на самом деле именно за золотистым, сверкающим шелком-сырцом плыли в Колхиду аргонавты? 

Натуральный шелк отличается от других природных во​локон (хлопка, льна, шерсти) отсутствием клеточного стро​ения. В этом отношении он обнаруживает сходство с искусственными и синтетическими волокнами. Нить, отделенная от кокона тутового шелкопряда, состоит из двух шелко​вин ​– двух рядом лежащих нитей фиброина (белкового вещества), покрытых снаружи и соединенных между собой шелковым клеем ​– серицином. Ткани из натурального шел​ка гигроскопичны, прекрасно сохраняют форму, но недо​статочно прочны. 

Учеными Пекинского института исследований в области традиционной медицины в 2003 году был проведен ряд экспериментов по влиянию шелка на человеческий организм. Оказывается, контакт человека с шелком не только приятен, но и полезен. У мужчин, женщин и детей в возрасте до 13 лет, участвовавших в экспериментах, наблюдалось увеличение окситоцина – гормона, который снимает депрессию, а так же снижает кровяное давление, то есть уменьшает риск сердечных заболеваний.

Шелк эффективно повышает уровень гемоглобина в организме. А поскольку гемоглобин ​– это пигмент крови, переносящий кислород от органов дыхания к тканям, то повышение его уровня укрепляет весь организм, усиливает иммунитет и ускоряет выздоровление от многих болезней.

Китайские врачи рекомендуют своим пациентам использование постельных принадлежностей с шелковым наполнителем как хорошие средство для получения заряда энергии. Так же учеными установлено о значительном положительном влиянии натурального шелка на организм ребенка, поскольку он защищает от микробов и бактерий, вызывающих разные кожные раздражения. Самое главное, шелк имеет способность воздействия на мозг детей, усиливая в раннем возрасте такие качества как правильное восприятие звуков, цвета, что положительно влияет на интеллект ребенка.

Под шелковым одеялом ребенок хорошо засыпает, шелк полностью отталкивает любые бактерии или какое-либо другое отрицательное воздействие на организм человека, за что с древних времен в Китае и Японии ему приписывалась магическая целебная сила. 

И наконец, несколько слов еще об одном природном волокне, которое играет исключительно важную роль в производстве тканей технического и специального назначе​ния. 

Некогда известный римский ученый-естествоиспытатель Плиний Старший писал: «Есть камень для ткани, который растет в пустынях Индии, обитаемых змеями, где никогда не падает дождь и потому он привык жить в жару». Этот необыкновенный камень встречается и в сокровищнице Уральских гор, богатых разными минералами. Называется он асбестом, или иначе «горным льном». 

В 1722 году известный уральский промышленник Ни​кита Демидов прислал в подарок Петру Первому кусок полотна, сотканного из волокон горного льна. Полотно было чуть толще льняного, но самое главное достоинство - оно не горело в огне. Спустя несколько лет уральские умельцы научились вязать из асбеста носки, перчатки и другие из​делия. 
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