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Приложение №5
Искусственный шелк

В конце девятнадцатого начале двадцатого века искусственный шелк (нитрошелк) получил французский химик-технолог Луи Шардоне. Исходным материалом служила целлюлоза (клетчатка) – полисахарид (С6Н10О5)n, который действием азотной кислоты превращали в нитроцеллюлозу.
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        целлюлоза                                                         тринитроцеллюлоза


Однако нитраты целлюлозы ​– это очень опасные вещества. Они не только чрезвычайно горючи, но и обладают взрывчатыми свойствами. Достаточно сказать, что в зависимости от числа нитрогрупп получают такие вещества, как коллоксилин и пироксилин, которые используют в производстве бездымного пороха и динамита. Платье, сшитое из нитроцеллюлозного шелка, могло сгореть в мгновение ока. Поэтому были изобретены различные способы перевода целлюлозы в раствор без её предварительной обработки азотной кислотой. Например, уксусным ангидридом или уксусной кислотой в присутствии небольшого количества серной кислоты.
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Полученное вещество является представителем широкого спектра промышленных продуктов – искусственных волокон. Искусственными волокнами называются нити, которые представляют собой химически модифицированные природные полимеры. Триацетат целлюлозы растворяют в смеси дихлорэтана и этанола, а образующийся вязкий раствор продавливают через колпачки со множеством мельчайших отверстий – фильеры. Тонкие струи раствора пропускают через шахту, в которой противотоком проходит нагретый воздух. В результате растворитель испаряется. А триацетат целлюлозы образует тонкие длинные нити, из которых изготавливают ткань ацетатный шелк.

Ацетатное волокно не мнется, на него не действуют бактерии и плесень. Его используют в производстве трикотажных изделий, платьев и подкладочных тканей. На тканях из ацетатного шёлка хорошо держатся складки, они термостойки и не размягчаются при температурах до 2050 С, не усаживаются и не вытягиваются. Вырабатывают из него также декоративные и мебельные ткани. Недостатком этого волокна является сильная электризуемость и низкая прочность к истиранию. Оно хуже впитывает влагу по сравнению с хлопковым волокном. Прочность ацетатного волокна, смоченного водой, снижается на 40%.


Целлюлоза вступает в реакцию с сероуглеродом CS2 и водным раствором щелочи, образуя ксантогенат целлюлозы.
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 Он растворяется в щелочах с образованием вязкого раствора, называемого вискозой. Если вискозу продавливать через фильеры в ванну с раствором кислоты, целлюлоза регенерируется в виде тончайших волокон, которые называются искусственным или вискозным шелком. Обычное вискозное волокно используют для изготовления одежды, подкладочных тканей, нижнего белья детских изделий. Если вискозу продавливать через узкую щель, то целлюлоза регенерируется в виде тонкой пленки, которая после пластификации глицерином широко используется в виде упаковочного материала целлофана. Для получения высокопрочного вискозного волокна его подвергают дополнительной вытяжке и применяют для получения корда в производстве автомобильных покрышек, а также в производстве искусственной кожи (кирзы).


Научную основу для получения ёщё одной разновидности искусственного шёлка заложил швейцарский химик Матиас Эдвард Швейцер. В 1856 г ученный обнаружил, что темно-синий раствор комплекса меди  Cu(NH3)4 (OH)2 (в последствии названные реактивом Швейцера) проявляет необычные свойства: он даже при комнатной температуре растворяет бумагу и хлопчатобумажную ткань, шёлк и шерсть, а частично – даже волосы. Однако, крахмал в этой жидкости не растворялся, хотя известно, что с химической точки зрения это «ближайший родственник» целлюлозы. Причина растворения целлюлозы была найдена лишь в 1948 г.: катионы Сu2+ образуют в растворе комплексное соединение с анионами (С6Н8О5)n2-. Эти анионы могут существовать в растворе только в сильнощелочной среде. При подкислении раствора целлюлоза выпадает в осадок:

                nCu2+ + (C6H10O5)n + 2n OH- = CuC6H8O5 n   + 2n H2O
На основе открытого Швейцером процесса в 1890 г. был разработан метод промышленного производства медноаммиачного шёлка, а само производство было налажено в Германии в 1896г. Сейчас медноаммиачный шёлк выпускают в небольших масштабах. Медноаммиачные волокна в смеси с шерстью идут на изготовление ковровых покрытий
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