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Приложение №6

Уход за изделиями и шёлка и шерсти.

Шелковые ткани натуральные и искусственные можно стирать и вручную, и в стиральных машинах. Ткани надо стирать при температуре не выше 35-400С, чтобы они не садились.

Фиброин шёлка и кератин шерсти подвержен действию щелочей, которые его могут разрушить, поэтому изделия не следует стирать щелочными СМС, пригодными для льняных и хлопчатобумажных тканей, а также 
хозяйственным мылом, в котором может быть повышенное содержание щелочи. Не пригодны для стирки и био-порошки, которые могут содержать ферменты, разрушающие фиброин и кератин.


Шёлковые и шерстяные вещи с жирными пятнами можно постирать в настое горчицы. При этом ткань усаживается и линяет меньше, чем при стирке обычными СМС. Для этого 1стакан сухой горчицы растереть в небольшом количестве воды до получения однородной кашицы. Её протирают через марлю в теплую (35-40оС) воду (10л) и дают настояться 2-3 ч. Стирают без мыла и моющих средств; настой горчицы меняют 2-3 раза. Полощут в воде с нашатырным спиртом (чайная ложка на 10л воды). Шелковые вещи последний раз надо прополоскать в холодной воде, добавляя в неё столовый уксус (5 столовых ложек на 10 л воды).


Ткани из натурального шелка можно гладить при 140-165оС.

Вискозные, ацетатные, а также ткани, полученные из медноаммиачных волокон необходимо стирать в очень «мягких» условиях при температуре не выше 40оС, так как при более высоких температурах они разрушаются. 
Прочность волокон при набухании в воде значительно снижается, поэтому изделия не рекомендуется сильно отжимать.


Вискозные ткани рекомендуется гладить так же, как и шерсть: с изнанки через увлажненную тряпку, при температуре не выше 115-140оС, не выше. При такой же температуре гладят и ткани из медноаммиачных волокон, а ацетатные – при 120оС.


Отбеливать и кипятить при температуре 70-80оС можно вискозные и ацетатные ткани кислородсодержащим отбеливателем.


После стирки изделия из шёлка можно обработать раствором, содержащим гипохлорит натрия.


При стирке изделий из натурального шёлка или шерсти специальными СМС замачивание будет лишним.


Изделия из шерсти стирать надо в теплой воде и быстро. Чтобы шерсть не свалялась, при последнем полоскании добавляют 1 столовую ложку глицерина на 10л воды, добавление при полоскании 1 столовой ложки 3% уксусной кислоты на 10л воды «закрепляет» красители шерсти.


При стирке и полоскании шерстяных вещей надо избегать резких перепадов температур, иначе белок волокна «свернется» и «сядет».


Для шерсти одинаково противопоказаны и очень горячая, и очень холодная вода.

