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Приложение №7

Натуральная кожа

Натуральная кожа, как ее часто называют для отличия от ис​кусственной кожи и кожзаменителей, является исторически одним из первых известных человеку материалов, которые он применял и применяет до сих пор для изготовления одежды, обуви, предметов быта и технических изделий. Невыделанная, сырая кожа быстро разрушается под действием факторов окружающей среды, прежде всего биологических факторов. Являясь продуктом живой природы, она вовлекается в круговорот биогенных веществ бактериями, плес​невыми грибами, насекомыми и другими живыми организмами, для которых она служит субстратом, источником питания. Товарные качества она приобретает в результате выделки, многостадийной обработки химическими реагентами. Одновременно повышается и ее биостойкость.

В повседневную жизнь широко вошли изделия из кожи – пальто, куртки, пиджаки, брюки, жилеты и др. Кожа универсальный материал, она мало загрязняется, удобна в носке, долговечна. Кожу выделывают из шкур животных.


Шкура животного состоит из воды, белков, жиров, минеральных веществ.

Соотношение этих веществ зависит от вида, возраста и пола животного. Содержание воды обычно – 60-70% массы парной шкуры. Белки – важнейшая часть шкуры. Они составляют 70-80% сухого вещества шкуры. Из белков (в основном коллагена) построены волокна шкуры. Молекулы коллагена имеют фибриллярное строение, они собраны в пучки и переплетены, поэтому кожа так прочна. В молекуле коллагена много остатков глицина NH2-CH2-COOH пролина
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 и                                                                                                                                            5-гидроксилизин NH2-СH2-CH-CH2-CH2-CH-COOH 

                                               |                       |

                                              OH                  NH2

От пролина и лизина они отличаются только гидроксильной группой. Эта группа необходима для образования прочных волокон коллагена. Недостаток такой модификации пролина и лизина приводит к развитию цинги. Коллаген лишен серусодержащих аминокислот  цистина  
COOH-CH-CH2-CH2-S-S-CH-COOH 

             |                              |                             

            NH2                        NH2
и цистеина    HS-CH-CH-COOH  
                                |     |                                                                                                                                                                           

                             CH3 NH2

Содержание жиров не превышает 1,5% в шкурах крупного рогатого скота, 25% в шкурах овец и свиней. 


Минеральные вещества составляют 1% массы шкуры. Обычно они представлены хлоридом натрия и солями фосфора, железа кальция.


При превращении шкуры в кожу происходит ряд последовательных операций, одна из которых – дубление. Так принято называть обработку шкур специальными веществами, делающими поверхность материала более прочной и упругой. В результате дубления между отдельными волокнами коллагена образуются поперечные связи, и возникает более прочная пространственная структура. Дубленая кожа устойчивее к внешним воздействиям и меньше подвержена набуханию.


В качестве дубильных веществ используются органические и неорганические соединения. К органическим относятся таннины, содержащиеся в коре и листьях некоторых деревьев и кустарников, где они образуются из углеводов и фенолов. Больше всего таннинов (10,5%) в коре молодого дуба, из которой делают экстракт, применяемый при дублении кож. Таннины есть также в коре ивы, ели, лиственницы,  листьях чая, при его заваривании они переходят в раствор. В чае содержится также катехин. В домашних аптечках можно найти танин – смесь разных таннинов.                      
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Дубление таннинами известно уже несколько тысяч лет. Еще в середине девятнадцатого века шкуру засыпали измельченными дубильными веществами и заливали водой. Процесс дубления иногда продолжался до двух лет. Чисто танидное дубление сейчас не применяется вследствие длительности процесса.


Из неорганических веществ дубильными свойствами обладают соединения трехвалентных металлов – алюминия, хрома и железа, главным образом квасцы. Их дубильное действие объясняется образованием комплексов между ионами трехвалентного металла и функциональными группами коллагена. В наши дни наиболее распространено дубление хромовыми квасцами. Их используют при выработке меха и мягких кож для обуви и верхней одежды.  


Замша вырабатывается жировым дублением. При дублении шкуры вводят большое количество жира (до 70% от массы шкуры) тюленьего, трескового, дельфиньего. В жир добавляют катализаторы окисления. Продукты окисления жира взаимодействуют с белками кожи, в результате чего она становится более мягкой и водостойкой.


В результате обработки кожа приобретает мягкость, водостойкость, полноту, необходимую толщину.

Ассортимент кож.


Шеврет. Шеврет вырабатывают из овчины, имеет низкий предел прочности при растяжении. Применяют для изготовления верха комнатной и летней обуви.


Велюр и нубук. Велюр получают из шкур телят, овец, свиней. Лицевая поверхность имеет низкий, густой, однотонный ворс. Ворс скрывает отверстия от щетины. Велюр используют для производства некоторых видов обуви, одежды и кожгалантерейных изделий.

Нубук готовят натурального цвета или окрашенным в светлые тона. Из него изготовляют летнюю обувь.


Лаковые кожи. Лаковая кожа представляет собой кожу хромового дубления с блестящей поверхностью, образованной лаковым покрытием из полиуретановой смолы. Толщина лакового слоя 0,05 – 0.07 мм. Лаковые кожи применяют для изготовления модельной обуви.


Замша. Замшу изготовляют жировым методом дубления из шкур оленей, лосей, овец и др. Невысокий ворс придает замше красивый внешний вид. Жировое дубление обеспечивает мягкость и водостойкость, также она имеет высокую прочность и тягучесть. Замшу можно легко покрасить. Из замши изготовляют одежду, обувь и др.


Юфть. Основными требованиями к юфти является повышенная водонепроницаемость и мягкость, поэтому из нее производят огромное множество товаров, а именно: сапоги, летнюю обувь, пальто, куртки и т.д.


Кожа для перчаток и рукавиц. Этот вид кож вырабатывается из шкур коз, овец, собак, свиней, лошадей. Особый метод дубления приводит к разрыхлению структуры дермы и повышению мягкости и тягучести кожи.


Искусственные кожи. Искусственные кожи имеют в большинстве случаев многослойную структуру, состоящую из волокнистой основы (ткань, трикотаж и др.), пропиточных составов и отделочных покрытий, не обладающих сквозной пористостью.

Названия искусственных кож характеризуют вид покрытия и тип основы. Так  покрытия имеют следующие обозначения: поливинилхлоридные – винил, каучуковые – эласто, нитроцеллюлозные – нитро, полиамидные – амид, полиэфируретановые – уретан.

