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Приложение №8

Уход за кожаными  изделиями.
Чтобы избавится от специфического запаха новой кожаной вещи, нужно посыпать ее свежим молотым кофе и оставить на весь день. Но этого не стоит делать, если кожа светлая — кофе может оставить след на ней. Кожа должна дышать и хранить ее следует, накрыв хлопчатобумажной или льняной тканью, но никак не целлофаном. Чтобы вещи не деформировались (в зоне плечевых швов), лучше использовать вешалки с широкими подплечниками.

Если вещь новая, то перед первым выходом в ней «в свет» желательно обработать ее специальной пропиткой, которая защитит ее от влаги и грязи, а также позволит быстрее и легче вывести загрязнения. Главное правило: для чистки изделий из кожи нельзя применять бензин, ацетон и другие растворители — они обезжиривают кожу, и она в значительной степени теряет свои свойства.

При выделки кожи используются дубильные вещества, растворимые в воде. Они придают коже прочность. При намокании кожаных изделии необходимо их просушить впитывающей влагу бумагой или тканью, без применения тепла и пропитать кожу темного цвета касторовым маслом или глицерином.                                                                                                   
Промокшую обувь можно высушить с помощью газет: натолкать в обувь газет, если необходимо сделать это несколько раз. Затем, высушенную обувь обработать кремом подходящего тона. Рецептуры обувных кремов подобраны таким образом, чтобы пленка восков и воскоподобных веществ легко наносилась, быстро высыхала и легко полировалась щеткой.


Часто смазывание кремами увеличивает срок службы обуви: она дольше сохраняет прочность и эластичность, поскольку мало намокает и меньше загрязняется.


Мокрую одежду из кожи  не следует сушить в подвешенном состоянии, так как кожа  обладает эластичность и под действием силы тяжести может растянуться, изделие деформируется. Изделия следует сушить на полотенце или одеяле, хорошо впитывающем влагу.  

Новую замшевую одежду следует пропылесосить, так ты уберешь пыль, образующуюся в процессе обработки кожи. Велюр и замшу рекомендуется регулярно чистить с помощью щетки с коротким ворсом. Примятые, залоснившиеся и загрязненные места можно зачистить специальной щеткой или резинкой для замши, а еще их можно обработать теплым молоком с содой (1 чайная ложка соды на стакан молока). Для удаления жирных или масляных пятен их посыпают меловым порошком и оставляют на сутки. Затем следует стряхнуть мел и вычистить вещь щеткой
 При хранении кожаной и замшевой одежды не следует ее вешать на плечики, лучше аккуратно свернуть и положить в сухое место.


Постирать замшевое изделие можно в теплом растворе нейтрального СМС без биодобавок и отбеливателей. Для полоскания используйте теплую воду, при отжиме не выкручивайте.                                                                              
Замшевые изделия, предварительно очищенные от пыли и грязи можно подержать над паром, при этом поднимается ворс.


Чтобы подольше не залоснились воротник, рукава и карманы замшевого пальто, пиджака, их нужно время от времени протирать кусочком чистой прорезиненной ткани или грубой губкой. Так же удаляются пятна, оставшиеся на ткани после дождя.

Потертые места кожаных изделий можно протирать тряпочкой или губкой, смоченной глицерином, или наружной стороной свежей апельсиновой корки, где много эфирных масел, восстанавливающих блеск кожи.


Изделия из лакированной и белой кожи не следует чистить щеткой. Чтобы они лучше сохранились, следует иногда протирать их молоком или касторовым маслом.


Чтобы подошвы кожаных ботинок не скрипели, их следует протирать горячей натуральной олифой.


Для окраски кожаных изделий выпускаются специальные краски и эмали. Например, для кож с анилиновым крашением – нитроводные эмульсии, для ретуширования кож с казеиновым покрытием - казеиновые краски, а для синтетических и искусственных кож – нитрокраски. Перед окраской любое изделие надо очистить от грязи и пыли, высушить и протереть ацетоном.

Кожаные перчатки чаще всего чистят бензином. Светлые, лайковые опускают в бензин на несколько минут, энергично трут, не выкручивая, снова промывают в свежей порции бензина и отжимают. Затем перчаткам придают первоначальную форму, вытирают сухой полотняной тряпочкой, обильно посыпая тальком.

