Приложение 11

3. КОНСПЕКТ ЗАНЯТИЯ

Раздел 1. Выбор профессии.

Тема 3: Здоровье и выбор профессии.
Примечание. Занятие проводится совместно с врачом-педиатром.

Оборудование: 
- к заданию 2: таблица «Ограничения профессиональной пригодности при различных заболеваниях»;

- к заданию 3: бланк медицинской справки (форма №086-у).
Задачи.
Обучающие:

- дать представление об определенных ограничениях профессиональной пригодности при различных заболеваниях;

- повышение компетентности воспитанников в необходимости учитывать особенности своего здоровья для правильного выбора профессии, формирование адекватной самооценки; 

Воспитательные:

- воспитывать чувство ответственности к выбору профессии,

- оказание помощи воспитанникам в преодолении трудностей при соотнесении особенностей своего здоровья с ограничениями профессиональной пригодности при выборе профессии;

Развивающие:

- развитие внимательности, логического мышления, памяти, наблюдательности при работе с раздаточным материалом. 

Ход занятия

Вводная часть.

Вопрос 1.

- Как вы думаете, как связаны между собой индивидуально-психологические особенности (личные качества), здоровье человека и выбор профессии? (ответы детей)

Ответ. 

Человек выбирает себе профессию по своим интересам, склонностям, способностям и возможностям здоровья.
Профессиональная пригодность – это, когда требования, предъявляемые профессией к человеку, совпадают с его личными качествами и возможностями. Профессиональная пригодность человека определяется состоянием его здоровья. В поликлинике подростки проходят медицинский осмотр узкими специалистами (по медицинской справке формы №086-у), заключение о профессиональной пригодности выдаёт врач подросткового кабинета.

О профессиональной пригодности можно говорить тогда, когда у подростка отсутствуют медицинские противопоказания, когда подросток усваивает профессию без больших трудностей, получает удовольствие от своей  работы и в дальнейшем легко совершенствуется в ней.

Профессиональная непригодность (непригодность к данной профессии) – она может быть выраженной или практически непреодолимой. О непреодолимости можно говорить в тех случаях, когда имеются отклонения в состоянии здоровья, несовместимые с точки зрения врачей с работой в той или иной области. Заболевания могут прогрессировать и усиливаться под влиянием определенных условий труда или факторов производства.

При этом дело обстоит необязательно так, что человек не может работать, а так, что работа в данной профессии усугублять, усиливать имеющиеся (пока может быть небольшие) отклонения в состоянии здоровья. Каждый к чему-нибудь непригоден, но в то же время пригоден к довольно широкому кругу деятельности. Поэтому всегда можно найти себе подходящее дело, даже при инвалидности.

Интерес – особое внимание к чему-нибудь, желание вникнуть в суть, узнать, понять.

Склонность – постоянное влечение, расположение к чему-нибудь; предрасположенность, наклонность к чему-нибудь.

Способность – природная одаренность, талантливость; умение.

Основная часть.

Задание 1. «Мои личные качества и здоровье». Рассказать о себе – о своих личных качествах (по материалам занятия с педагогом-психологом), о состоянии здоровья (зрение; слух; наличие или отсутствие различных заболеваний, в том числе хронических заболеваний, инвалидности; группа здоровья).
(ответы детей)
Ответ. 

Если человек совершенно здоров, то он выбирает профессию в соответствии со своими интересами, склонностями, способностями.
Если человек имеет заболевания (одно или несколько), то при выборе профессии он вынужден учитывать и свое состояние здоровья.

Каждая профессия предъявляет свои требования к состоянию здоровья человека. Существуют определенные ограничения профессиональной пригодности при различных заболеваниях.
Групповая работа по таблице «Ограничения профессиональной пригодности при различных заболеваниях» (см. Приложение 12).

Задание 2. «Моё здоровье и ограничения профессиональной пригодности». Найти противопоказанные профессионально-производственные факторы по своему заболеванию (заболеваниям).
Образец ответа. 

«У меня проблемы со зрением, ношу очки. При заболевании органов зрения противопоказаниями являются:

- постоянное напряжение зрения,

- работа, способствующая потению очков,

- значительное физическое напряжение,

- опасность глазного травматизма,

- различение цветовой сигнализации (при дальтонизме)».

(ответы детей)
Врач-педиатр
При поступлении подростка в учреждение профессионального образования в поликлинике проводится медицинский осмотр (по медицинской справке формы №086-у) различными специалистами (терапевт, хирург, окулист и др.). Медицинский осмотр проводится для определения соответствия состояния здоровья выбранной профессии. Заключение о профессиональной пригодности выдаёт врач подросткового кабинета. Врачебное профессионально-консультативное заключение о профессиональной пригодности дается в соответствии с перечнем методических указаний по медицинскому отбору лиц, поступающих в высшие учебные заведения и средние специальные учебные заведения.

Рассматривание обучающимися бланка медицинской справки формы №086-у (см. Приложение 13).

Задание 3. «Медицинская справка о профпригодности». Перечислить пункты информации, которая должна быть заполнена в медицинской справке о профессиональной пригодности подростка.  (ответы детей)

Заключение.

Вопросы для закрепления изученного материала:

- Как связаны между собой индивидуально-психологические особенности (личные качества), здоровье человека и выбор профессии? (ответы детей)

- Назовите противопоказанные профессионально-производственные факторы по своему заболеванию (заболеваниям). (ответы детей)

- Для чего при поступлении в образовательное учреждение профессионального образования проводится медицинский осмотр подростка? (ответы детей)
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