Приложение 17

7. КОНСПЕКТ ЗАНЯТИЯ

Раздел 3. Личные ценные документы.

Тема 3: Документы, необходимые каждому гражданину России.  СНИЛС. Медицинский полис. ИНН.
Оборудование. Личные документы воспитанников: СНИЛС, медицинский полис, ИНН. Карточки с надписью «Межрайонная инспекция федеральной налоговой службы №5 по Республике Коми (МИФНС)», «Управление пенсионного фонда Российской Федерации в г. Сыктывкаре Республики Коми»
Задачи: 

Обучающие:

- дать представление о личных ценных документах - СНИЛС, медицинский полис, ИНН, о способах их получения или восстановления, о способах их использования в личных целях;

Воспитательные:

- формировать навыки самостоятельно ориентироваться в СНИЛС, медицинском полисе, ИНН,
- воспитывать чувство ответственности через ознакомление с документами для использования в личных целях,

- оказание помощи воспитаннику в преодолении трудностей при пользовании личными ценными документами;

Развивающие:

- развитие внимательности, логического мышления, памяти, наблюдательности при работе с документами.

Ход занятия

Вводная часть.

Вопрос 1.

Что такое СНИЛС, медицинский полис, ИНН? (ответы детей)

Ответ. 
СНИЛС (или страховой номер индивидуального лицевого счета, аббревиатура) – страховое свидетельство обязательного пенсионного страхования (зеленая пластиковая карточка).

Медицинский полис (или страховой медицинский полис обязательного медицинского страхования, сокращенное название документа (или полис ОМС)) – документ, гарантирующий получение бесплатной медицинской помощи на всей территории России.

ИНН (или идентификационный номер налогоплательщика, аббревиатура) – свидетельство о постановке на учет физического лица в налоговом органе. 
Дополнительно.

Аббревиатура – слово, образованное из начальных букв нескольких слов. (Ожегов С.И., Шведова Н.Ю. Толковый словарь русского языка. – М.: АЗЪ, 1996.)
Основная часть.

Вопрос 2.

Для чего нужен СНИЛС? Медицинский полис? ИНН? (ответы детей)                  

Ответ.
СНИЛС – идентификатор персональных данных гражданина при получении государственных и муниципальных услуг. Кроме того, на индивидуальный лицевой счет заносятся все данные о начисленных и уплаченных работодателем страховых взносах в течение всей трудовой деятельности гражданина, которые впоследствии учитываются при назначении или перерасчете пенсии. Срок действия свидетельства неограничен. 
Медицинский полис (полис ОМС) дает право на получение бесплатной медицинской помощи в любой точке России. Срок действия полиса ограничен, он фиксируется на бланке. По окончании срока действия полис заменяется новым. 
ИНН указывает на то, что доходы гражданина фиксируются в налоговой инспекции, и с них удерживаются установленные государством налоги, которые служат основой государственного бюджета. ИНН предъявляется при устройстве на постоянную, временную и разовую работу. Каждый гражданин обязан получить это свидетельство о постановке на учет в налоговом органе. Срок действия свидетельства неограничен.  
Вопрос 3.

Где можно получить СНИЛС? Медицинский полис? ИНН? (ответы детей)                  

Ответ.

СНИЛС выдается в Управлении пенсионного фонда по месту жительства после предъявления паспорта и подачи заявления.  У нас - «Управление пенсионного фонда Российской Федерации в г. Сыктывкаре Республики Коми (УПФР)».
Медицинский полис выдается по месту работы (или учебы) после предъявления паспорта и подачи заявления.

ИНН получают в инспекции федеральной налоговой службы по месту жительства физического лица после предъявления паспорта и подачи заявления. У нас - «Межрайонная инспекция федеральной налоговой службы №5 по Республике Коми (МИФНС)».

Практическая часть.

Рассматривание личных ценных документов (СНИЛС, медицинский полис, ИНН) каждым воспитанником.

Задание. Расскажите о своём личном ценном документе (СНИЛС, ИНН или медицинском полисе – на выбор). Найдите и прочитайте сведения о себе.

Слова для справок: название документа, на чье имя выдан документ, дата и место рождения владельца, адрес владельца, серия и номер документа, какой ИНН присвоен, кем выдан документ, срок действия документа.
Выполнение задания каждым воспитанником.

Вопрос 4.

Как поступить, если Ваш личный ценный документ (СНИЛС, ИНН, медицинский полис) утерян или пришел в негодность для использования? (ответы детей)

Ответ. 
СНИЛС. Обратиться в Управление пенсионного фонда по месту жительства физического лица. У нас - в «Управление пенсионного фонда Российской Федерации в г. Сыктывкаре Республики Коми (УПФР)».
Медицинский полис. Обратиться по месту работы (или учебы) к руководителю учреждения.

ИНН. Обратиться в Инспекцию федеральной налоговой службы по месту жительства физического лица. У нас - в «Межрайонную инспекцию федеральной налоговой службы №5 по Республике Коми (МИФНС)».

Заключение.

Вопросы для закрепления изученного материала:

Что такое  СНИЛС? Медицинский полис? ИНН? (ответы детей)

Для чего нужен СНИЛС? Медицинский полис? ИНН? (ответы детей)                  

Где можно получить СНИЛС? Медицинский полис? ИНН? (ответы детей). 
Как поступить, если Ваш СНИЛС (медицинский полис, ИНН) утерян или пришел в негодность для использования? (ответы детей)
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