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1. Первые колокола

Изготовление и употребление колоколов относится к глубокой древности. Колокола были известны евреям, египтянам, римлянам. Известны колокола были в Японии и Китае.

В споре о происхождении колокола ряд ученых считает его родиной Китай, откуда колокол по Великому шелковому пути мог прийти в Европу. 

Доказательства:  именно в Китае появилось первое бронзовое литье, и там же были найдены самые древние колокольчики 23 - 11 веков до н.э. размером 4,5 - 6 см и более. 

Пользовались ими по-разному: (функции)

· магическая: вешали на пояс одежды или шею лошадям или другим животным как амулеты (отгонять злых духов), древнеегипетские жрецы привязывали к  щиколоткам

· культовая: в храме для богослужений, во время церемоний и ритуалов. 

· музыкальная: К 5 веку до н.э. увлечение колокольной музыкой сделалось в Китае так велико, что потребовались целые наборы. колокольчиков.

· Однако одной из главных функций колокольчиков была сигнальная: их вешали на шею домашнего скота, чтобы животное не потерялось на выпасе.  (барельеф на террасе в Персеполисе (Иран) 5 век до н э)

В Древнем Риме их звук оповещал об открытии рынков и бань, о других событиях мирной и военной жизни. 

Римляне применяли их для призыва прислуги и рабов, военных сигналов, сбора народа на общественные собрания. В Древнем Риме колокольный звон служил также сигналом для поливания улиц в полуденный зной.

Именно сигнальная функция послужила причиной постепенного роста размеров колокольчиков — превращения их в колокола. Экземпляр, найденный в Геркулануме (I в. до н.э.), уже имел высоту 17,2 см (см. рис. 77, г);

· декоративная:

Римляне ими украшали колесницы при торжественных въездах триумфаторов, украшали одежды, 

колоколам придумывали разнообразной формы и искусно украшали, например:

Самым ранним колоколом Старого Света считается  хранящийся в Британском музее ассирийский колокольчик времен Салманассара II ( 9 до н.э.) , обнаруженный при раскопках дворца Ниневии.

А вот скифские колокольчики отличает вытянутая форма. 

(Скифы населяли Причерноморье, побережье Дона, Днепра и Дуная в VII-III веках до н.э. Это были кочевые племена, которые перемещались на восток через Кавказ до Передней Азии и на запад до Средней Европы.)

 Скифы использовали колокольчики, как обереги для людей и животных, а так же как украшения. 

О качестве скифского литья и художественном вкусе кочевников можно судить по замечательной композиции из собрания Эримитажа, Россия. V-IV век до н.э., колхидская культура.

*  *  *

Ранние христиане считали колокольчики и бубенцы предметами языческого культа и отвергали их. Следствием такого отношения стало то, что технологию бронзового литья колоколов европейцам пришлось изобретать самостоятельно. Ранние христианские колокола Европы были небольших размеров и не отливались из металла как теперь, а клепались из листового железа. Позднее колокола стали клепать из листовой меди и бронзы.  (Больше всего их сохранилось до настоящего времени на территории Ирландии и Шотландии, наиболее известный из них - колокол Святого Патрика V века из Национального музея Ирландии в Дублине.) Когда колокола стали употребляться при христианском богослужении - в точности неизвестно. Во время гонений на христиан об употреблении колоколов не могло быть и речи. Первое применение колокола для христианского богослужения легенда приписывает Святому Павлину, епископу Ноланскому (353 - 431), 

В сонном видении он видел ангела с колокольчиками, издававшими дивные звуки. Полевые цветы колокольчики подсказали свт. Павлину форму колоколов, которые и были употреблены при богослужении, в церковный обряд колокольный звон ввел папа Сабиниан (время его понтификата 604-606 гг.).

В Европе с I века до н.э. и в последующие века небольшой колокол высотой около 20 см выполнял следующие функции:
· в Турине (Италия) имелся "Хлебный колокол"  - в ранний час под его удары хозяйки принимались месить тесто. 

· "Колокол чудаков" в Ульме звонил с наступлением темноты; после этого было небезопасно гулять по кривым переулкам города.

· в Этампе (Франция) последний удар колокола назывался "Преследователь гуляк": после него тушили городские огни;

· "Трудовой колокол" в Бадене возвещал перерыв на  обед.

· Воротный колокол звучал, когда закрывались городские ворота, сонный колокол указывал время сна...

· Башенные часы на ратуше в Гамбурге ; Колокола, огромные, громогласные, вознесенные на высокие башни, могли обращаться сразу ко всем жителям большого города. В XIII веке они стали использоваться в механизмах башенных часов.

· в средневековой Англии колокол сопровождал похоронную процессию; а в Бовене (Франция) существовал колокол, объявлявший о начале торговли рыбой, он так и назывался - "Торговка рыбой".

Возможно, долгий перерыв в литье колоколов в Европе был связан не только с недостаточной востребованностью колоколов для богослужебных и бытовых нужд, но и с недостатком олова, необходимого для получения колокольной бронзы. Отливать колокола здесь начали только в VI веке, занимались этим монахи. К VIII в. на Западе, благодаря Карлу Великому, колокола при церквях были уже широко распространены. Изготовлялись колокола из сплава меди и олова, позднее к этим металлам стали прибавлять железо и в редких случаях серебро.

На Православном Востоке (Византии), колокола появились лишь во второй половине IX в., когда по просьбе императора Василия Македонянина (867-886) венецианский дожъ Орсо прислал в Константинополь 12 колоколов для вновь сооруженной церкви. Это нововведение не имело широкого распространения.

2. Колокола Руси

На Русь колокола пришли издалека, церковные колокола даже звались на итальянский манер кампанами, но сразу стали явлением самобытным, символом державы и мощи духа русского человека. Поначалу их лили только монахи.

Некоторые ученые считают, что название «колокол» произошло от греческого «калкун» — в переводе на русский «било». Однако существуют и другие этимологические версии. Слово «колокол» — от нашего старинного славянского слова «коло», обозначающего круг. От него коло-бок, коло-ворот,

Первоначально, до появления колоколов на Руси, более общий способ созыва верующих к богослужению определился к VI веку, когда стали употреблять била и клепала.

Била – это брус или доска, а клепала - железные или медные полосы,  по которым ударяли специальными деревянными палками и только в конце X века появились колокола.

Изготавливали деревянные била из клена, бука, ясеня, которые придавали звучанию особенную мелодичность. 

Клепало нередко изготавливалось в виде доски или коромысла, что своей дугообразной формой должно было символизировать небесный свод, а звук его уподоблялся грому небесному.

Первое летописное упоминание о колоколах на Руси, относится к 988 г. В Киеве были колокола при Успенской (Десятинной) и Ирининской церквях. В Новгороде колокола упоминаются при храме св. Софии в самом начале XI в. В 1106 г. прп. Антоний Римлянин, прибыв в Новгород, слышал в нем "великий звон".

Также упоминаются колокола в храмах Полоцка, Новгород-Северского и Владимира на Клязьме в конце XII в. Но наряду с колоколами, здесь еще долгое время употреблялись била и клепала. Как ни странно, Россия заимствовала колокола вовсе не из Греции, откуда приняла Православие, а из Западной Европы.

Во время раскопок фундаментов Десятинной церкви (1824)  было обнаружено два колокола. Один из них коринфской меди, более сохранившийся (весом 2 пуда 10 фунтов, высотой 9 вершков.), именно он считается древнейшим русским колоколом.

Общее число колоколов на Руси быстро росло. Петр Петрей, шведский подданный, побывавший в Москве в самом начале XVII в., пишет: 

"Церквей, монастырей и часовен в городе и за городом будто бы 4500. Не найдешь ни одной, где бы не висело по меньшей мере четырех или пяти, а в некоторых даже девяти или двенадцати колоколов, так что, когда они зазвонят все разом, то поднимается такой гул и сотрясение, что друг друга нельзя расслышать".

4. Устройство колокола

Перед вами схема колокола.

Украшения колоколов можно разделить на несколько видов:

- горизонтальные пояски и бороздки

- орнаментальные фризы (растительные, животные  и геометрические)

- выпуклые литьевые или гравированные надписи, возможно их сочетание (имя вкладчика, фрагменты богослужебных текстов, исторические сведения)

- рельефное исполнение икон Господа, Пресвятой Богородицы, образы Святых и Сил небесных.

На рисунке показана схема колокола:
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Украшение колокола несет отпечаток эпохи, соответствует ее вкусам. Обычно включает такие элементы: рельефные иконы, орнаментальные фризы, надписи и орнаменты.

Внутренняя надпись обычно содержит информацию о времени литья колокола, именах заказчика, мастера и вкладчиков. Иногда в надписи встречались слова молитвы, определяя значение колокола как гласа Божьего.

К колоколам на Руси относились особо, почти как к живым существам. Им давали собственные имена ("Царь-колокол" в Московском Кремле), узнавали по голосам ("Сысой", "Полиелей", "Лебедь" - в Ростовском кремле)

Звук из колокола извлекают тремя способами. Самый древний и простой — удар по внешней стороне колокола. Он распространен и сейчас на Дальнем Востоке (Китай, Япония).

В западноевропейских странах раскачивают непосредственно колокол при свободно подвешенном языке. В Пскове колокола крепили к свободно лежащей балке над столбами. С помощью веревки раскачивали не язык, а сам колокол вместе с балкой. При этом к балке крепился вначале шест-очеп, а к нему уже веревка, и звонарю не надо было подниматься на звонницу. (В книге «Загорск» В.И. Балдин рассказывает, как при реставрации в 1960 году Духовской церкви в Троице-Сергиевой Лавре, построенной псковскими мастерами в 1476 году, в толще стен тщетно искали лестницу, по которой можно было бы подняться к колоколам, но не нашли: ее и не было.) С XVII века в России используют особый «язычный» способ, при котором колокол неподвижно закреплен, а звук извлекают за счет удара языка по внутреннему краю колокола. При этом достигаются большие диапазоны звуков, они очень чистые и звонкие и возникают на фоне густого и сильного гула. Может быть, это связано с тем, что в России церковные колокола были большие и раскачивать их было чрезвычайно трудно.



Учителями русских мастеров были немцы и итальянцы. Надо сказать, что русские литейщики оказались хорошими учениками и скоро превзошли учителей. На Руси сложился способ звона, отличный от западноевропейского - "языковый", когда раскачивают не весь колокол, а только его язык. Это позволило отливать колокола большого веса и звонить в них без боязни разрушить колокольню. 

В начале 20 века в России было 39 колоколов весом 1000 пудов и более (что составляло три четверти от общего числа столь больших колоколов во всем мире).

Из них до наших дней дошли единицы. О некоторых из них расскажем подробнее:

XVII век стал временем расцвета колокололитейного дела в Русском государстве.  в 1622 году - "Реут" весом по одним источникам - около 2000 пудов (около 32 т) (он и сейчас звонит в Московском Кремле). 

Особое место среди всех русских колоколов занимают ростовские звоны. Самый большой "Сысой" (Получил название в память Ростовского митрополита Ионы (Сысоевич))весом 2000 пудов (32 тонны) отлит в 1689 г., "Полиелейный" 1000 пудов (16 тонн) в 1683 г., "Лебедь" весом 500 пудов (8 тонн) отлит в 1682 г.

Монастырь в 1854 г. подвергся жесточайшему обстрелу английского флота, за 9 часов по монастырю было выпущено 1800 снарядов и бомб. Монастырь выстоял осаду . По лично инициативе императора Александра II, в качестве его дара для обители на колокололитейном заводе Ярославля (завод С. Д. Чарышникова) был отлит колокол весом в 75 пудов из металла, взятого из Петропавловского собора в Петербурге от ритуальных украшений при погребении Николая I, в царствование которого и отличился Соловецкий монастырь. Все эти события были запечатлены на колоколе. В нескольких медальонах располагались изображения: панорама Соловецкого монастыря, посрамленный английский флот, картины боя. Венчали колокол изображения Богородицы и соловецких чудотворцев.

Особое место среди всех в мире колоколов, занимает "Царь колокол". Начиная с XVI в. этот колокол переливался несколько раз.

Работы по сооружению колокола начались в 1733 г. в Москве. К 1734 г. были закончены все необходимые подготовительные работы. Вскоре умирает Иван Маторин и его дело продолжает сын Михаил. К 1735 г. все работы были проведены с большой предосторожностью. 23 ноября затопили печи, 25 ноября литье колокола завершилось благополучно. Высота колокола 6 м 24 см, диаметр 6 м 60 см, общий вес 201 т 924 кг(12327 пуда).

До весны 1735 г. колокол находился в литейной яме. 29 мая в Москве случился большой пожар, известный под названием "Троицкого". Загорелись деревянные постройки над литейной ямой. При тушении огня от сильного перепада температур колокол дал 11 трещин, от него откололся кусок весом 11,5 т. Колокол стал негоден к применению. Лишь в 1834 г. колокол подняли из земли и 4 августа установили на гранитный пьедестал под колокольней.

По другой версии была нарушена технология литья.

С художественной стороны, "Царь колокол" имеет великолепные внешние пропорции. 

Украшен колокол изображениями царя Алексея Михайловича и императрицы Анны Иоановны. 

Венчают колокол изображения Спасителя, Богородицы и евангелистов.

 Верхний и нижний фризы украшены пальмовыми ветвями. Украшения, портреты и надписи выполнены: В. Кобелевым, П. Галкиным, П. Кохтевым и П. Серебяковым. Хотя часть рельефных изображений при отливке пострадала, но сохранившиеся части говорят о большом таланте русских мастеров.

Царь-колокол никогда не звонил.

Самые известные из них: Андрей Чохов, Емельян Данилов, Александр Григорьев, династия Моториных. Именно продолжатель моторинской династии Михаил в 1735 году в Москве отлил 200-тонный Царь-колокол, так никем до сих пор и не превзойденный по весу. К сожалению, в 1737 году колокол, находившийся тогда еще в литейной яме, жестоко пострадал во время большого пожара: от него откололся большой кусок, поэтому колокол никогда не звонил. (Сейчас Царь-колокол находится в Московском Кремле и служит памятником высокому искусству русских литейщиков.)

