Приложение
Карточка 1
К концу сентября 1941 года главное место в плане Гитлера отводилось захвату нашей столицы. На этом участке фронта находилось более миллиона вражеских солдат, более двух тысяч танков, тысяча самолетов. Фашисты были настолько уверены в своей победе, что заранее разработали план уничтожения Москвы: «Там, где стоит сегодня Москва, должно возникнуть огромное море…»
Карточка 2
 Панфиловцы – воины триста шестнадцатой стрелковой дивизии, героически сражавшиеся под командованием генерал – майора Ивана Васильевича Панфилова в битве под Москвой. 28 героев – панфиловцев 16 ноября 1941 года в бою около станции Дубосеково, рядом с Волоколамском, подбили 18 танков противника. «Велика Россия, а отступать некуда – позади Москва!» - сказал своим бойцам политрук. Герои не дрогнули, почти все погибли, но не пропустили врага.
Карточка 3
В 1941 году фашисты, имея превосходство в силах, преодолели упорное героическое сопротивление наших войск,  вышли к окраинам Ленинграда, к Ладожскому озеру. Город был отрезан от тыла страны. Но жители Ленинграда, несмотря на обстрелы и бомбежки, голод и холод, помогали фронту. Снабжение города удалось наладить по Ладожскому озеру – «Дороге жизни». 29 месяцев продолжалась блокада Ленинграда.  Ленинград сражался и выстоял. В 1943 году блокада была прорвана.
Карточка 4
В ноябре 1942 года наши войска остановили наступление вражеской армии, в феврале 1943 перешли в наступление в районе Сталинграда, окружили и разгромили двадцать две фашистские дивизии. Победа в Сталинградской битве имела огромное значение и стала началом коренного перелома в Великой Отечественной войне.
Карточка 5
В июле – августе 1943 года советские войска отразили крупное наступление фашистов на Курской дуге. Сражения у города Курска  закончились разгромом тридцати фашистских дивизий.
