Приложение 5

Электричество и растения

   К концу XVIII в. было известно несколько видов насекомоядных растений. Типичный представитель таких растений – росянка. Лист росянки напоминает щетку (Слайд 17). По всей его поверхности торчат щетинки, увенчанные шарообразными вздутиями. На кончике каждой такой щетинки выделяется капля жидкости. Именно поэтому растение и назвали росянкой (Слайд 18). Севшее на листок насекомое прилипает к клейкому соку щетинок и пытается освободиться. При этом щетинки начинают загибаться внутрь листа. Как только насекомое прочно захвачено растением, лист начинает обильно выделять муравьиную кислоту и пищеварительные ферменты, сходные с ферментами желудочного сока. Тело насекомого переводится в растворимое состояние и всасывается поверхностью листа. После этого лист раскрывается, готовый принять очередную жертву. 
   Реакция щетинок росянки носит избирательный характер. Они не реагируют на удары капель дождя. Как механические, так и химические раздражения воспринимаются  лишь клетками железок, находящихся на булавовидном утолщении щупальца.

   Аналогично поведение венериной мухоловки (Слайд 19). Лист ее оканчивается утолщенной округлой пластинкой, края которой усажены острыми зубцами. На поверхности листа расположены чувствительные  щетинки (Слайд 20). Стоит насекомому присесть на лист, как его половинки быстро захлопываются и начинается процесс пищеварения (Слайд 21).

   Для закрытия листа венериной мухоловки необходимы два стимула: либо дважды задеть один и тот же чувствительный волосок, либо последовательно два различных волоска с интервалом не более 20 с. При интервале между раздражениями 40 – 50 с лист остается неподвижным.

   При раздражении в листьях росянки и венериной мухоловки наблюдаются электрические явления.
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