4. ФОРМЫ И МЕТОДЫ КОНТРОЛЯ, СИСТЕМА ОЦЕНОК

4.1. АТТЕСТАЦИЯ: ЦЕЛИ, ВИДЫ, ФОРМА, СОДЕРЖАНИЕ

Контроль выполняет обучающую, проверочную, воспитательную и корректирующую функцию. Основная цель контроля знаний, умений, навыков учащихся оперативное управление учебным процессом.

По формам контроль делится на текущий и итоговый. Текущий контроль осуществляется на каждом занятии. На основании текущего контроля учащиеся получают оценки за выполнение домашних и учебных заданий.

Итоговый контроль осуществляется в виде промежуточной аттестации учащихся и проводится в форме просмотров работ. На просмотрах учащиеся получают оценки за полугодие и год. Оценка знаний учащихся осуществляется с помощью разных форм: решение творческих задач, кроссвордов, подготовки докладов и пр.
4.2. КРИТЕРИИ ОЦЕНОК
Работы учащихся оцениваются с точки зрения теоретических знаний и практической работы. Наиболее важными критериями оценки являются следующие критерии:

· Творческий подход к выполнению задания,
· Качество исполнения,

· Оригинальность художественного замысла,

· Соблюдение законов и правил композиции,

· Полнота раскрытия темы задания,

· Соблюдение необходимой последовательности в работе,

· Самостоятельность в работе.

Оценка «5» (отлично) – ученик выполнил работу или задание в полном объеме, качественно, с учетом законов композиции, в необходимой последовательности, самостоятельно и творчески.

Оценка «4» (хорошо) – ученик работал самостоятельно, в целом правильно использовал законы композиции, но в его работе есть незначительные ошибки или неточности, работа выполнена неаккуратно, тема раскрыта не достаточно полно.

Оценка «3» (удовлетворительно) – ученик выполнял работу не самостоятельно, под постоянным руководством педагога, имеются значительные ошибки в применении полученных знаний, работа выполняется неаккуратно или не в полном объеме, ученик не проявляет творческий подход к работе.

