Приложение 1.
Родительское собрание «Феномен жадности».
Цели и задач: познакомить родителей с определением жадности, механизмами её возникновения и развития; определить пути решения возникающих проблем.
Ход собрания.
1. Вместо вступления – введение темы через притчу.
Жадность.
[bookmark: _GoBack]На рынке дьявол продавал свои злые снадобья. Здесь был порошок гнева и злости, микстура похоти и вожделения, таблетки страха, гордыни и ненависти и ещё многие зелья, убивающие душу человека. Каждый мог приобрести всё по своему желанию. Но вот в стороне, отдельно от всего остального, у Сатаны стояла особая большая колба с черной жидкостью. На ней было написано всего одно слово: "Жадность". Человек, проходивший мимо лавки Сатаны, сразу обратил внимание на непомерно высокую цену этой жидкости и поинтересовался:
- Почему это снадобье самое дорогое?
- Потому, - ответил дьявол, – что Жадность – это корень всего злого. Приобретая этот порок, вы приобретаете и другие: эгоизм, зависть, злобу, похоть, ревность и гордыню. Так что жадность – это всё зло, собранное со света, в одном флаконе. Ничто не действует на человека сильнее и разрушительнее, чем эта черная жидкость.
- О чем эта притча? Какой рисуется жадность в этой притче? Как вы относитесь к этой человеческой особенности? Считаете ли вы её столь же разрушительной, как рассказывает притча?
Проблема жадности затрагивает многих людей, кто-то страдает от жадности других, а кто-то, и от собственной. Жадность была всегда, независимо ни от чего, и в каждом человеке она присутствует, только в разном количестве. И как найти ту границу, где количество нормальное, а где уже патология? Вот, об этом и предлагаю сегодня поговорить.
2. Понятие жадности.
- Чтобы разобраться, давайте обратимся к определению.
Жадность — неумеренное желание владения или потребления, чего-либо.
Мы все чего-то хотим, каких-то благ, отношений, здоровья. У каждого будет свой список, мы называем это чаще по-другому, целями, желаниями или потребностями. Но иногда, желание иметь что-либо зашкаливает, и приобретает уже вид патологии.
3. Пословицы и поговорки о жадности.
Как не странно испокон веков жадность считалась плохим качеством. Но, не смотря на это, он жива, и даже живее всех живых.  Предлагаю вспомнить несколько пословиц о жадности – народную мудрость.
· За двумя зайцами погонишься — ни одного не поймаешь.
· Алчешь чужого — потеряешь своё.
· Жадность последнего ума лишает.
· В одну лапу всего не сгребёшь.
Ответьте на вопрос: какой традиционно рисуется жадность в пословицах и поговорках? Почему же не смотря на негативное отношение к ней, жадность продолжает жить в людях?
4. Жадность и желание отдавать всё. Мотивы.
Жадность часто приравнивают к эгоизму, который предполагает, что  человек хочет, чтобы все было для него. Но эгоизм тоже бывает разный, есть здоровый, когда человек заботиться о себе, а есть, патологический.
С жадностью дела обстоят похожим образом: ведь если человек будет совсем не жадный, и ему будет ничего не жалко, то значит, что он не сможет о себе позаботиться.
Предлагаю рассмотреть предложенный материал индивидуально или в группах и высказать свое мнение: согласие или несогласие с обоснованием. / Родителям предлагается материал для анализа, даётся 5-7 минуты времени на прочтения. И предлагается высказаться по озвученным вопросам/
Материалы для анализа.
Человек, готовый отдать всё.
Какие установки срабатывают в этом случае? Самая главная установка, быть хорошим. Подобный человек очень зависит от мнения других людей. Они создают образ и бояться его нарушить. 
У этих людей возникает проблема – ими легко манипулировать, заставить делать что-то на благо других, потому что он  побоится выйти их схемы поведения. 
Проблема в том, что человек не может сказать «нет», и многие этим пользуются.
Неумеренность, патологическая жадность, когда человеку всего мало.
В этих случаях, истоки жадности идут из детства, из воспитания родителей. В этом случае, в детстве преподносилась идея об исключительности ребенка, что ему все позволено, что он на все имеет право, также, о том, что на мнение людей обращать внимание не стоит, они того не заслуживают.
И вот, вырастает такой ребенок с определенными установками на жизнь, и вполне искренне считает, что ему все обязаны в этой жизни, а он взамен ничего не должен. Когда он забирает у окружающих что-либо, он в очередной раз получает подтверждение своей уникальности, для него это, как бальзам на душу.И отдавать он ничего не будет, а если, вдруг и отдает, то с большими душевными страданиями.
 Еще одна грань жадности - скупость. 
Здесь, человек жадный даже для себя, ему жалко потратить деньги на себя, на свою семью. Такому человеку кажется, что он просто экономный, что сейчас такое сложное время, и надо подумать о завтрашнем дне.
В этих случаях, присутствуют страхи, человек боится остаться голодным, боится всяческих катаклизмов и бедствий, и он постоянно что-то запасает на черный день. Естественно, эти страхи он не осознает, все его поступки мотивированны, и у него есть твердое убеждение своей правоты.
5. Как формируется жадность. Прежде чем начать разговор об этом, предлагаю поиграть в такую игру. Давайте представим, что нам надо воспитать жадину.
Что мы для этого будем делать? /Совместный разговор с родителями/.
Жадность как черта характера формируется в раннем детстве, когда ребенок испытывал страх лишиться самого значимого в его начинающейся жизни — любви и заботы матери. Также в семьях, где постоянно испытывают недостаток денег, часто вырастают люди, стремящиеся к неуемному накопительству.
Как правило, глубина и причина страха не осознается, а в жизни проявляется в том, что человек либо занимается накопительством, либо боится отпустить даже незначимое для него.
Внутренняя пустота и жадность — две неразлучные подруги. Бессознательное желание заполнить такую пустоту и порождает невротическую потребность копить и держать около себя.
В этот мир мы пришли ни с чем и уйдем ни с чем…
Стоит ли расстраиваться по поводу того, что в очередной раз не удалось завладеть чем-то, что изначально нам не принадлежит?
6. Подведение итогов.
Вместо заключения. Стихи о жадности.
Жадный Вартан (Армянская сказка) 
С овечьей шкурой к скорняку 
Зашел Вартан-сосед 
– Из этой шкуры шапку сшить 
Ты можешь или нет? 
– Могу! – сказал в ответ скорняк, 
На шкуру посмотрев. 
– А выйдет две? – спросил Вартан, 
На корточки присев. 
– И две сошью. 
– А три? 
– И три! 
– Сошьешь четыре? 
– Да! 
– А пять? 
– Ну что ж, могу и пять, 
Коль в этом есть нужда! 
– Быть может, выкроишь все шесть? 
– Могу, раз надо так! 
– Где шесть, там – семь! – сказал Вартан. 
– Идет! – сказал скорняк. 
Когда заказчик через день 
За шапками пришел, 
Семь шапок выложил скорняк 
На свой рабочий стол. – Да разве это мой заказ? 
– Вскричал в сердцах Вартан. 
– Когда ты шапки мне кроил, 
Ты был, должно быть, пьян? 
Что с ними делать мне теперь? 
Куда прикажешь деть? 
Ведь ни одну из них нельзя 
На голову надеть! 
– Но ты же сам того хотел! 
– Сказал в ответ скорняк. 
– Больших семь шапок из овцы 
Не выкроишь никак! 
Обратная связь. Что нового узнали. Какими впечатлениями хотят поделиться.
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