Приложение №2 к учебному пособию по предмету музыкальная литература «Это удивительное Барокко» (сценарий и DVD)

Ханина Т.Б.№ 233-172-386; Курлапов М.Н.№278-748-696 

Технические рекомендации по работе с программой и диском

Видеодиск «Это удивительное барокко» создан в программе DVD-lab PRO 2. Наиболее удобной программой для воспроизведения диска является программа плеер MPC - Media Player Classic, так как она хорошо работает с дисками, созданными в программе DVD-lab PRO 2. 

Видеодиск представляет собой чередование видеофрагментов с музыкой и видеофрагментов без музыки. По замыслу авторов разработки, «немое кино» должно сопровождаться музыкальными иллюстрациями, исполняемыми учениками. Каждый видеофрагмент заканчивается остановкой на последнем кадре. Во время остановок ведущий произносит текст. Но, кроме того, остановка выручает в тех случаях, когда музыкальный фрагмент превышает по регламенту видеоряд, или возникает другая техническая необходимость: заминка, задержка во время концерта и случай, когда исполнитель забыл текст. 

Удобство меню (остановка) заключается в том, что выйти из него можно только путем нажатий мышки или горячих клавиш. Во время остановки весь экран является кнопкой. Курсором можно кликать в его любую часть, но лучше для незаметности, в угол экрана. Горячие клавиши можно посмотреть и настроить в меню «Вид, Настройки». Все это в сочетании с подробным сценарием позволяет без ущерба для качества посадить за работу с видео рядом ученика.
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