Дополнительный материал

ВЛАДЕНИЯ США

США принадлежит ряд территорий в Карибском море и Тихом океане. 

Пуэрто-Рико (Содружество Пуэрто-Рико) - страна в Вест-Индии, расположена на острове Пуэрто-Рико и небольших островах Вьекас, Кулебра, Мона и др. С севера омывается водами Атлантического океана с юга - Карибского моря. Площадь - 8,9 тыс. км, население 3,28 млн. человек (данные на 1985 г.). Административный центр - Сан-Хуан. Официальные языки - английский и испанский. В Пуэрто-Рико расположены 13 американских военных баз, склады ядерного оружия. 

Виргинские острова - группа небольших островов в Карибском море, самые крупные из которых Сент-Томас, Сент-Джон и Санта-Крус. Владение Великобритании и США. Острова, принадлежащие Соединенным Штатам, имеют площадь 352 км. кв., население - 11 тыс. человек (данные на 1985 г.). Административный центр - Шарлотта-Амалия. Официальный язык - английский. 

На Виргинских островах располагается военно-морская база. 

Гуам - остров в западной части Тихого океана, самый крупный в группе Марианских островов, площадь - 549 км. кв., население - 124 тыс. человек (данные на 1985 г.). Административный центр - Лганья. Официальный язык - английский. 

Восточное Самоа - группа островов в Восточной части архипелага Самоа в Тихом океане, самый крупный - остров Тутуила (137 км кв.). Общая площадь - 197 км. кв., население - 36 тыс. человек (данные на 1985 г.). Административный центр - Паго-Паго (остров Тутуила). Официальный язык ­ английский. 

США владеют также рядом небольших островов в Тихом океане, самыми крупными из которых являются: 

Уэйк, площадь - 8 км. кв., население - 2,2 тыс. человек (данные на 1983 год); здесь располагается военно-морская база США. 

Мидуэй, площадь - 5 км. кв., население 2,2 тыс. человек (данные на 1983 год). Как и на Уэйке, здесь находится военно-морская база США. 

Аттол Джонстон, площадь - 2,6 км. кв., население - 300 человек (данные на 1980 г.), на острове размещается военная база США. 

