Слайд 1. Тема: Шерсть и её свойства
Сегодня мы изучим волокна шерсти и их свойства.

Волокна – это гибкие, тонкие и прочные тела, длина которых во много раз превосходит их поперечные размеры.

Текстильные волокна используются для изготовления пряжи, ниток, тканей, нетканых материалов.                                                                                                                                        
Слайд 2. Классификация натуральных волокон
Все волокна делятся на две группы: натуральные (природные) и химические.
Натуральными называются волокна, которые имеются в природе.

К ним относятся волокна растительного происхождения (целлюлозные – хлопок, лен, пенька, джут и др.), животного происхождения (белковые – шерсть, натуральный шелк) и минерального происхождения (асбест).

Слайд 3 Шерстяные волокна
Шерсть представляет собой роговидные образования кожного покрова (волосяной покров) некоторых животных. В текстильной и трикотажной промышленности наиболее широко используется шерсть овец, коров, верблюдов, собак, коз, а также кроличий пух.
Слайд 4 Типы шерстяных волокон

В строении шерстяного волокна (волоса) различают корень и стержень.
Корень – часть волоса, скрытая кожным покровом.

Стержень - часть волоса, выступающая над кожным покровом.

В зависимости от толщины и строения различают следующие типы волокон шерсти: пух, переходный и мертвый волос, ость.

Пух – тонкие извитые волокна, состоящие из двух слоев: чешуйчатого и коркового. Пух образует весь волосяной покров грубошерстных тонкорунных овец и прилегающих к  коже грубошерстных овец. Чешуйчатый слой обычно имеет форму колец и полуколец, которые охватывают волокно по всей окружности, находят одна на другую, создавая шероховатую поверхность. Благодаря этому пух обладает мягким блеском и наилучшей валкостью.
Ость грубее, толще пуха и почти не имеет извитости. Она состоит из трех слоев: чешуйчатого, коркового и сплошного сердцевидного. Чешуйки у ости имеют некольцевидную форму и наиболее плотно прилегают к корковому слою, поэтому ость имеет больший блеск и меньшую валкость, обладает большой жесткостью, меньшей прочностью и гибкостью.
Переходный волос занимает промежуточное положение между пухом и остью. Весь волосяной покров поместных пород овец может состоять из переходного волоса. Переходный волос образует три слоя: чешуйчатый, корковый и прерывистый сердцевидный. По техническим показателям переходный волос более подходит к пуху, чем к ости.
Мертвый волос – грубое, прямое, жесткое волокно, которое плохо окрашивается и легко ломается при переработке. Встречается такое волокно у некоторых пород грубошерстных овец. Мертвый волос состоит из трех слоев: чешуйчатого, тонкого коркового и широкого сердцевидного. Мертвый волос обладает малой прочностью, быстро разрушается от трения, не обладает способностью сваливаться.
Слайд 5 Шерсть-руно
Руно – шерсть, свитая с овцы, представляет собой единый покров.
В зависимости от типа волокон, образующих волосяной покров, шерсть делится на четыре группы, которые характеризуются по показателям:
· Тонкая (до 25 мкм). Имеет свойства, присущие пуховым волокнам. Используют тонкую шерсть для выработки высококачественных тканей и трикотажных изделий.
· Полутонкая (25-34мкм). Состоит из грубого пуха или переходного волоса (или из их смеси). Используют для выработки тонких костюмных и плательных  тканей и трикотажных изделий.
· Полугрубая шерсть (35-40мкм). Состоит из пуха, переходного волоса и небольшого количества тонкой ости. Используется для производства менее качественных трикотажных изделий и тканей.
· Грубая шерсть (более 40мкм). Состоит из пуха, переходного волоса, ости и мертвого волоса. Это шерсть низкого качества. Используется для производства грубосуконных тканей.
Слайд 6 Свойства шерстяных волокон
Длина шерстяных волокон бывает от 20 до 450 мм.  В зависимости от длины шерсть получает разное назначение: самая короткая применяется для фетроваляльного и сапоговаляльного производства. Для суконных тканей, подвергающихся валке и вырабатываемых из сравнительно толстой и пушистой пряжи, применяется короткая шерсть. Тонкосуконные ткани производят из однородной тонкой шерсти длиной 30-55 мм., для грубосуконных тканей используют неоднородную шерсть длиной 56-100 мм., для камвольных тканей используют более тонкую, ровную и гладкую пряжу длиной от 100 мм.
Тонина – очень важное свойство, определяющее назначение шерсти и качество вырабатываемой из нее ткани и трикотажа. Чем тоньше шерсть, тем больше ее извитость, мягкость, прочность. Из тонкой шерсти вырабатывают пряжу более высокого номера.

Прочность шерстяных волокон зависит от толщины и строения. Износостойкость тонкой шерсти выше, чем грубой. Это объясняется тем, что средний слой грубых волокон в основном заполнен воздухом, что увеличивает толщину волокон. В сравнении с волокнами растительного происхождения прочность шерстяных волокон будет меньше. Во влажном состоянии прочность шерстяных волокон уменьшается на 10%.
Извитость шерсти характеризуется числом витков, приходящихся на 1 см волокна. Чем тоньше волокно, тем больше число извитков приходится на 1 см его длины.  В зависимости от высоты извитка различают шерсть нормальной, высокой и пологой извитости.
Удлинение шерстяного волокна к моменту разрыва составляет до 40%  начальной его длины. Оно обладает также большими упругими и эластичным удлинениями, которые дают возможность шерстяному волокну после сжатия или натяжения восстанавливать свою первоначальную форму.
Валкоспособность шерсти – свойлачиваемость, образуя сплошную войлокообразную массу не переплетенных и сцепленных чешуйками волокон. Наибольшей валкоспособностью обладает извитая, мягкая, упругая шерсть.
Цвет шерсти тонкорунных овец белый, слегка кремовый. Грубая и полугрубая шерсть бывает цветной: серой, рыжей, черной.
Блеск шерсти зависит от размера и формы чешуек. Блестящая шерсть имеет крупную прилегающую чешуйку. Мелкие, отстающие от волокна чешуйки увеличивают матовость волокна.
Слайд 7 Физико-химические свойства шерсти
Гигроскопичность – способность впитывать влагу.
Шерстяные волокна медленно впитывают влагу и еще медленнее отдают ее обратно. 
Влагостойкость. Влияние воды и пара на растяжение и упругие свойства шерстяных волокон широко используются в швейном производстве. Если растянуть сухое волокно, то после увлажнения оно стремиться восстановить свою первоначальную длину. Если растянуть волокно во влажном состоянии и высушить его в таком положении, волокно останется растянутым и не даст усадки. Горячая обработка шерсти (водой и паром) понижает прочность волокна.
Устойчивость к свету. Шерстяное волокно характеризуется особой устойчивостью к солнечному свету, но понижает свою прочность на 50 % после 1120 ч. Его освещения прямыми солнечными лучами.
Влияние к кислоте и щелочи. Шерсть устойчива к действию всех органических растворителей, применяемых при химической чистке одежды. 
Кислоты небольших концентраций действия на шерстяное волокно не оказывают, даже повышают прочность волокна на 10%. Кислоты больших концентраций разрушают шерсть. 

Щелочи едкие даже небольших концентраций действуют на шерстяное волокно разрушающе, а при нагревании полностью его растворяют.
Горение. В пламени волокна шерсти спекаются, при вынесении из пламени горение прекращается, на конце образуется спекшийся черный шарик, ощущается запах жженого пера.
Слайд 8 Применение шерстяных волокон
· Пряжа и нити;

· Ткани;

· Трикотаж (носки, шапки, одежда и т.д.);

· Валенки и войлок;

· Декоративно-прикладное творчество
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