Приложение №2. (Сказка).
В тридевятом царстве в тридесятом государстве была большая страна. А страну эту называли Страна Местоимение. В ней  жили добрые и весёлые люди. Они много трудились и поэтому их страна славилась богатством и достатком. А неподалёку от этой страны среди мрачных скал в сырой пещере жила злая колдунья, которую раздражало веселье, трудолюбие и жизнерадостность. Она долго ломала голову над тем, как навредить своим счастливым соседям, и, наконец, придумала страшную месть. Схватила она свой волшебный посох, ударила им три раза о землю и прокричала:

- Пусть эти счастливчики забудут свои имена!

   
 И в царстве наступил беспорядок. Люди стали мрачными, раздражительными, грустными. Так продолжалось до тех пор, пока жители волшебного государства не догадались, что они забыли свои имена, имена своих детей, близких. Как вернуть свои имена, как узнать названия предметов и вещей они не знали.

    
Но вот однажды в это царство случайно попал добрый мудрец с длинной седой бородой. Люди попросили его помочь им вернуть их имена. 

- Хорошо, я помогу вам, а пока я даю вам слова вместо названий и имён. Эти слова будут только указывать на лица и предметы. Например, каждый из вас о себе будет говорить я; если вас будет много, скажете мы, обращаясь к кому – либо, говорите ты,  а к нескольким людям – вы. Рассказывая о ком – то или о чём – то, говорите он, она, оно, а если их много – они. А пока прощайте! Я иду к злой колдунье за вашими именами.

   
 Мудрец долго искал пещеру лютой ведьмы и, наконец, добрался. Он уговорил колдунью отдать жителям их имена. 

    
Всё встало на свои места. Но людям так понравились слова, которые подарил им мудрец, что  они оставили их себе, чтобы тоже употреблять в речи. Так как эти слова были даны вместо имён и названий предметов, то их так и назвали «вместоимени», т.е. «вместо имён», но затем буква «в» затерялась,  и слова стали называться местоимениями.

