                          Дополнительный материал к слайдам по теме

                  « Куликовская битва».

(«Начальная школа 21 века», Н.Ф.Виноградова,  Г.С. Калинова  «Окружающий мир»)

Слайд № 2

Постепенно крепло и росло маленькое княжество Московское. А вокруг него стали объединяться другие княжества. Правил Московским княжеством молодой князь Дмитрий Иоаннович. Дмитрий собирал войска и освобождал территории, занятые татарами. В 1378 году московский князь победил в Рязанской области сильное войско, посланное Мамаем, ханом Золотой орды.

Слайд № 3

Мамай пожелал отомстить храброму Дмитрию. Он приказал собрать огромное войско. Как только Дмитрий узнал о намерении Мамая, он разослал гонцов во все концы с повелением собирать войско и вести его прямо в Москву. Через несколько дней целые города готовы были идти против неприятеля.

Слайд № 4

8 сентября 1380 года. Недалеко от реки Дон произошла Куликовская битва . Это был великий день в истории русского народа.  Русские войска дошли до Куликова поля и остановились.                                                         

Слайд № 5

Войско татар было значительно больше русского. Несмотря на это, Дмитрий повел войска в атаку и сам был в первых рядах. Началась страшная кровавая битва. Татары стали одерживать верх.

Слайд № 6

И вот когда, казалось, силы русских были на исходе, им на помощь пришли новые войска. Они сидели в засаде, ожидая сигнала. Это и решило судьбу Куликовского сражения. Татары уже не могли сопротивляться, они испугались и побежали.

Слайд № 7

Радость и счастье победителей были неописуемы! Великого князя Дмитрия Иоанновича назвали Донским. А Куликовская битва положила начало освобождению всей Руси от татарского ига. Конечно, Куликовская битва стала великой победой русских над татарами, но еще не освободила окончательно Русь от ненавистного ига.

