Приложение №2
Примеры детских работ «Письмо другу, подруге», Письмо Деду Морозу».
Здравствуй, мой дорогой друг!
Поздравляю тебя с наступающим Новым годом! Желаю тебе в новом году исполнения всех твоих желаний. В новогоднюю ночь пусть с тобой рядом будут твои верные друзья.
Я по тебе очень скучаю. Как у тебя дела? Как учишься в школе?
У меня всё хорошо, в школе мне очень нравится. Особенно люблю заниматься математикой и историей. Уроки физкультуры у нас проходят очень интересно. На уроках технологии мы мастерим парусные лодочки, различные игрушки.
Скоро каникулы. Надеюсь на встречу с тобой. Бабушка тебя очень-очень ждёт! Приезжай обязательно!
Твой друг Семён.
Здравствуй, Миша!
Как у тебя дела, всё ли хорошо? Я о тебе волнуюсь.
Мы учимся в первую смену. Это нормально. За день можно многое успеть. В школе добавились новые предметы: фольклор, граждановедение, экономика, вместо окружающего мира теперь природоведение. Учителя мне нравятся. Я боялся, что не привыкну к разным учителям, но сейчас понял, что зря переживал. Когда кто-то из учителей делает нам замечания, мы сами бываем виноваты. Учёба-это непростой труд. Надо стараться, чтобы справляться с нагрузками. Правда, мне не всё удаётся, но мне хочется быть успешным по всем предметам.
Тебе желаю успехов. Передавай привет маме, Маше.
Пока, Миша!
Твой друг Даниил Кулёв.
Здравствуй, дорогая Катя!
Как ты живёшь? Давно тебя не видела! Очень скучаю.
Хочу тебе рассказать о поездке в Нижегородский цирк. Было очень интересно. В цирковом представлении участвовали и клоуны, и акробаты, были свиньи, крокодилы, обезьяны. А одна обезьяна вела себя как бешеная, никто не мог её успокоить. Мне понравился номер, когда клоуны ловили рыбу. Один клоун поймал рваный сапог, второй клоун зацепил маленького крокодила, а третий выловил большого крокодила. Мне сначала показалось, что крокодил настоящий. Когда клоун кинул крокодила на зрителей, я поняла, что он игрушечный. Потом был и настоящий крокодил! Я испугалась, когда его крутили. Удивительное ощущение! В конце представления было очень красивое зрелище: разноцветный фонтан радовал искрящимися брызгами.
После цирка мы недолго посидели в кафе «Макдональдс». Всем нам очень понравилась поездка. Вот так мы живём. Расскажи, что у вас произошло интересное. Напиши мне!
До встречи, моя милая Катя!
Твоя верная подружка Вика.
Здравствуй, дорогой Дедушка Мороз!
С днём рождения! Желаю тебе счастья, добра, улыбок!
Тебе пишет Шабаева Катя из 5А класса МБОУ Гремячевской СОШ. Я люблю тебя за то, что ты добрый, радуешь детей, всем даришь подарки, всех веселишь. Я верю в тебя!
Я хочу, чтобы ты был здоров-это главное моё желание. Но если тебя не затруднит, то попробуй не пройти мимо моего жилища. Я живу в квартире, где нет трубы, в которую ты проберёшься к нам, но я оставлю дверь открытой… У меня для тебя тоже есть подарок: настоящее молоко и вкусное печенье, которое мама делает.
Дорогой Дедушка Мороз! Попробуй исполнить три моих желания: я хочу  выполнить качественно упражнение «Шпагат»,  желаю, чтобы все были здоровы, мечтаю о щенке.
До скорой встречи, добрый Дедушка Мороз!
Любящая тебя Катя.
Здравствуй, дорогой Дедушка Мороз!
Меня зовут Семён Ершов. Я учусь в 5 А классе МБОУ Гремячевской СОШ. Учусь хорошо, и учиться мне нравится. Больше всего я люблю уроки истории, но и по другим предметам я успеваю на «5». Я стараюсь много узнать и на уроках, и из книг, и компьютером пользуюсь. Ещё я хожу в художественную школу. Там мы создаём красивые рисунки, изучаем историю изобразительного искусства. Мне нравится делать приятное для своих родителей, чтобы они чувствовали себя счастливыми. Я хочу попросить тебя, добрый Дедушка Мороз,  чтобы в моей семье никто не болел, чтобы мир был светлым для всех людей, а ещё мечтаю о целой корзине шоколадных конфет.
От всего сердца хочу поздравить Вас с Новым годом! Приходи к нам на праздник! Обязательно!
С добрыми намерениями Ершов Семён.
