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ТЕМА: Изучение анатомии. Как сделать учебный процесс интересным? (На примере изучения пищеварительной системы человека).

ВВЕДЕНИЕ.
Проблема: Я являюсь студенткой Училища Олимпийского резерва. Здесь учатся и занимаются спортом спортсмены, принимающие участие в соревнованиях городского, российского и международного уровня. Особенностью обучения в нашем Училище (особенно у  представителей зимних видов спорта) является то, что большая часть учащихся основное время в течение учебного года проводит на учебно-тренировочных сборах и соревнованиях. Это приводит к частым  пропускам занятий и необходимости сдавать академические задолжности по многим предметам в ограниченный промежуток времени. Кроме того, в  процессе  изучения предмета анатомии  учащиеся сталкиваются с целым рядом трудностей: непривычная медицинская терминология, большой объем специфической  информации, предназначенной для запоминания и др. В этих условиях актуальными становятся методики изучения предмета с использованием нестандартных форм подачи информации, позволяющие освоить предмет более интересно и быстро. Актуальной становится и новая форма общения студента с преподавателем – Дистанционные образовательные технологии.

Цель проекта: Разработать привлекательные для учащихся проектные продукты в рамках изучения строения пищеварительной системы человека, позволяющих самостоятельно, быстро и интересно освоить предмет.

Задачи проекта:

1. Создать учебное пособие для студентов первого курса по анатомии пищеварительной системы человека, которое будет содержать необходимый материал по теме.

2. Изложить материал по анатомии пищеварительной системы в ярком, доступном виде (презентация), акцентируя внимание учащихся на необходимой терминологии.

3. Разработать вопросы для самопроверки  и проверки знаний в такой форме, чтобы организовать самостоятельное изучение темы студентом и дать ему возможность отчитаться в проделанной работе преподавателю, используя Skype или электронную  почту.
Проектными продуктами будут: презентация, рабочая тетрадь, учебное пособие по теме «Строение пищеварительной системы человека». 
Данные проектные продукты в своей совокупности позволят наиболее полно и зрелищно  раскрыть выбранную мной тему Учебного проекта, самостоятельно изучить пищеварительную систему человека и осуществить контроль над уровнем освоения материала  первокурсниками.
План работы по реализации учебного проекта: 
· Постановка цели.

· Знакомство с методом «Учебный проект».

· Подбор литературы и источников в Интернете.

· Составление реферата по теме, отбор рисунков для презентации, составление вопросов для рабочей тетради.
· Представление учебного проекта однокурсникам.
ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ.
Для своего проекта я выбрала тему «Строение пищеварительной системы человека», т.к. сама оказалась в положении должника. 

Я поставила перед собой цель: изучить строение пищеварительной системы человека. 

Тарасова Ирина Николаевна, мой преподаватель анатомии, предложила мне идею создания пособия для изучения анатомии. Условие было такое: пособие должно быть в электронном виде, чтобы его можно было бы использовать на учебно-тренировочных сборах. 

Идея мне понравилась. Работа обещала быть творческой и полезной для меня, преподавателя и других студентов, самостоятельно изучающих данную тему по анатомии. 

Сначала я задала себе вопрос: «Каким должно быть пособие?» Пришла к выводу, что пособие должно содержать полную информацию для одних студентов, которые любят работать с первоисточниками. Для других студентов нужен краткий, сжатый материал, представленный в виде схем и рисунков. Для них подойдет яркая презентация с обязательной анимацией. Но на сборах, далеко от преподавателей, трудно заставить себя учиться. Поэтому необходимы задания, выполнение которых организует самостоятельный процесс обучения. В итоге получается, что я должна создать учебно-методический комплект по теме «Строение пищеварительной системы человека». 

После того, как я ясно представила себе, что должно получиться, Тарасова И.Н. познакомила меня с методом проектов и предложила реализовать свой учебный проект. Я познакомилась с брошюрой М.А. Ступницкой «Что такое учебный проект?», сформулировала тему, изменила цель работы, продумала план осуществления проекта. 

Начала свою работу по реализации учебного проекта с поиска иллюстраций по теме.  Изучила литературу и источники в Интернете.
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Приступила к написанию реферата в виде учебного пособия, используя материал из учебника «Анатомия человека» М.Р. Сапина, Э.В Швецова. Сайты Интернета использовала как источник печатного текста. В учебном пособии установила связь между разными частями текста при помощи гиперссылки, позволяющей быстро переходить от одного объекта к другим объектам. 
Отобрала рисунки для презентации. Были затруднения с подбором иллюстраций, поэтому  некоторые рисунки пришлось делать самой или редактировать их в программе Paint.
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Затем, используя иллюстрации и анализируя собранную по теме информацию, я сформировала группу слайдов в программе «PowerPoint»  и подготовила презентацию. Презентация состоит из двух частей: информационная и часть, которая позволяет сразу проверить полученные знания. 
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В презентации использовала анимацию для выделения необходимой терминологии, для лучшего запоминания, для формирования интереса к научному материалу. Так же использовала гиперссылку, чтобы  ускорить процесс вождения пользователя по логически связанным данным. 

Я завершила свою работу тем, что, исходя из собранного и обработанного материала,  сформировала вопросник по теме. Внимательно рассмотрела, как сделано пособие «Рабочая тетрадь. Анатомия. 9 класс» Д.В. Колесова. Решила свои вопросы оформить по такому же принципу. Получилось электронное пособие, в котором можно выполнить задания по предложенным номерам, а затем отослать готовую работу преподавателю по электронной почте на проверку. 
После того, как работа по реализации учебного проекта была завершена, когда был готов проектный продукт – учебно-методический комплект по теме «Строение пищеварительной системы человека», я представила результаты своей работы однокурсникам. Пришлось создать еще одну презентацию, чтобы рассказать о том, как я готовила учебный проект, почему я начала работать, что получила в результате. (Приложение 3)

Однокурсники оценили практическое значение проектного продукта, объем работы, качество отобранного материала. Весной студентам первого курса предстоит практически опробовать проектный продукт, т.к. изучение пищеварительной системы в нашем училище запланировано во втором полугодии.
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Преподаватель анатомии, Тарасова И.Н., являясь методистом учебного отдела нашего училища, предложила мне представить мой учебный проект на заседании методического объединения учителей с целью знакомства с методом проектов, его возможностями в учебном процессе. 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ.
Закончив свой проект, я могу сказать, что почти все из задуманного было успешно реализовано. Мой проект был индивидуальный, поэтому работа оказалась  трудоемкой, но
и ответственной. По типу мой проект практико-ориентированный, т.к. решил  практические задачи заказчика проекта – преподавателя анатомии. Работа моя оказалась деятельностной – я сама создала учебное пособие. 
В ходе подготовки проекта я приобрела следующие навыки:

· целеполагания, планирования деятельности, самоанализа;

· формулирования задач, направленных на решение возникшей проблемы;
· самостоятельной творческой работы;

· поиска, отбора и анализа необходимой информации;
· формулирования вопросов для проверки знаний;

· самообучения;

· публичного представления результатов работы. 
Выводы по проекту.
1. В первую очередь в результате подготовки проекта я получила необходимые предметные знания и умения.

2. Задачи проекта мной реализованы, поставленная цель в рамках проекта достигнута.
3. В соответствии с целью работы я создала привлекательные и необходимые для студентов нашего училища проектные продукты, позволяющие самостоятельно, быстро и интересно освоить тему «Строение пищеварительной системы человека».
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4. Участие в проекте позволило мне попробовать свои силы, приложить свои знания, принести пользу, показать публично достигнутый результат.
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