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«Сказка о вулканах, что рядом с городом живут»
Давным-давно это было. В одной сказочной стране под названием Камчатка жили-были два брата. Одного звали Корякский вулкан, а другого – Аваченский. Корякский был старше брата почти на триста лет. Жили они, не тужили, мирно покуривали свои трубки в небо. И вот однажды проплывала по небу злая чёрная туча. И решила она рассорить братьев.
«Ты высокий, красивый и сильный!» - сказала она Коряке. «А ты маленький и слабый»,- обидела она Авачу. Братья отвернулись друг от друга и давай силушкой меряться. Лаву и камни извергать, пеплом всё посыпают, всё живое вокруг уничтожают. Темно стало и страшно на Камчатке. Смотрело, смотрело на них  солнце, а потом и говорит: «И не стыдно вам? Вы же два родных брата! Лучше свою силу и мощь подарите людям!» С тех пор перестали вулканы соперничать друг с другом. А у их подножия люди построили красивый город Петропавловск-Камчатский. И каждый год в августе жители города поднимаются на вершину Авачи, приветствуют Коряку и любуются красотой своего края.
«Вулкан, который любил птиц»
Жил-был вулкан. Любил вулкан смотреть в небо на птиц. Смотрел он, как они летают: куда хотят и где хотят. И очень ему хотелось самому взлететь в небо высоко-высоко. Но, как ни старался, у него не получалось даже подпрыгнуть. И вот однажды осенью над ним пролетала стая птиц. Птицы мчались от земли в тёплые края. Верхушка вулкана уже была белой от снега, птицы очень торопились. И вдруг самая последняя птичка отбилась от стаи и, выбившись из сил, рухнула прямо в кратер вулкана.  Он испугался за маленькую птичку, подумал даже, что она разбилась, задрожал. Но, когда услышал, как бьётся маленькое сердечко птички, понял, что она просто замёрзла, и решил её отогреть. Он трудился день и ночь, собирая всё тепло из недр, стараясь не обжечь её пёрышки. И всю зиму над верхушкой вулкана вилась струйка белого пара. И вот пришла весна. Солнышко стало по-весеннему тёплым, снег таял, птицы возвращались домой. Маленькая птичка совсем окрепла. Пришла пора с ней расставаться. Но вулкану не хотелось прощаться со своей подружкой, и тогда птица пообещала вулкану, что будет прилетать к нему, как только ор её позовёт.
С тех пор каждый раз, извергаясь огненной лавой и выбрасывая раскалённые камни, вулкан зовёт свою птицу, но, не дождавшись, сотрясается в гневе.
«Рождение вулкана»
Давным-давно, когда на свете не было вулканов, а были только высокие горы, жили-были Солнце и Месяц. Ночью и днём они по очереди освещали землю. Они выходили из-за высоких гор и двигались по небу, а чтобы отдохнуть , присаживались на вершины самых высоких гор. Месяц был холодный, и поэтому, когда он присаживался на вершину горы, с ней ничего не случалось. А когда присаживалось солнце, то своим жаром оно разжигало внутри гор огонь. Огонь разгорался и, и по склонам вулкана текла лава. Так на земле появились вулканы.
«Заболевший вулкан»
Жил-был Вулкан. И однажды он заболел. Когда он чихал, из его кратера вырывался огромный столб пепла. А кашлял он так сильно, что вокруг дрожала земля. Люди испугались: вдруг от постоянных землетрясений разрушатся дома – и решили вылечить вулкан. Они насобирали еловых веток и мягкой сухой травы. Этим тёплым одеялом укутали вулкан. Вулкан согрелся и выздоровел.
«Три брата»
Жили-были на земле Камчатской три брата-богатыря. Звали их  Коряка, Авача и Козя. Как- то раз решили они с Ветром силой померяться.Узнал об этом Ветер, рассмеялся, дунул раз - и попадали братья с ног. Обиделись братья и решили к солнцу за помощью обратиться. Улыбнулось Солнце и сказало: «Сделаю я вас сильнее Ветра. И сила у вас будет невиданная. Но стоять вам за это на одном месте тысячу лет». И превратились братья в три вулкана. И стали их называть люди: Корякский, Авачинский и Козельский. Много лет прошло с тех пор. А три брата всё силой друг перед другом хвастаются. Один землю трясёт, другой дым пускает, третий пепел и лаву извергает: себе на потеху, а людям в напоминание.
«Толбачик и Авача»
Жили-были в тундре два племени. Одно пасло олений, а другое ловило рыбу. И полюбил парень-оленевод, которого звали Толбачик, девушку-рыбачку Авачу. Но родители молодых были против их любви. И решили тогда парень и девушка убежать из дома и жить вместе в тундре. Но разгневался злой шаман и заколдовал влюблённых. Юношу Толбачка превратил в вулкан, а девушку Авачу – в прекрасную реку со студёной водой. Ноне смог разлучить влюблённых шаман. С тех пор живут они вместе на Камчатке: вулкан Толбачик и река Авача.



