Андронова Н.Н. 238-801-805

Задача. Первенство класса

В первенстве класса по настольному теннису 6 участников: Артем, Булат, Влад Батыршин, Глеб, Дмитрий и Ермошин Влад. Первенство проводится по круговой системе- каждый из участников играет с каждым из остальных один раз. К настоящему моменту некоторые игры уже проведены: Артем сыграл с Булатом, Глебом  и  Ермошиным; Булат, как уже говорилось, с Артемом и еще с Глебом; Влад- с Глебом, Дмитрием  и  Ермошиным; Глеб- с Артемом и Булатом; Дмитрий- с Владом и  Ермошин- с Артемом и Владом. Сколько игр проведено к настоящему моменту и сколько еще осталось?
Определение. Графом называют конечное множество точек, которые соединены отрезками прямых. Точки называются вершинами графа, а отрезки – ребрами графа. 

Задача о Кёнигсбергских мостах
Бывший Кёнигсберг расположен на реке Прегель. В пределах города река омывает два острова. С берегов на острова были перекинуты мосты. Старые мосты не сохранились, но осталась карта города, где они изображены. Жители города предлагали приезжим следующую задачу: пройти по всем мостам и вернуться в начальный пункт, причем на каждом мосту следовало побывать только один раз. До Эйлера никто не мог этого сделать, но и доказать, что это невозможно, тоже ни у кого не получалось. Как поступил Эйлер?
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Правило:
Обход возможен:
ЕСЛИ все вершины – четные, и его можно начать с любого участка.
ЕСЛИ 2 вершины – нечетные, но его нужно начать с одной из нечетных вершин.
Обход невозможен если нечетных вершин больше 2.
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