Голицына И.В. 259-577-657
Урок здоровья 
Тема: «Уход за зубами» (беседа-практикум)

Цель: привитие младшим школьникам навыков личной гигиены, привычки правильного ухода за зубами, знакомство второклассников с основными пра​вилами ухода за зубами.
Оборудование: мультимедийная установка с тематической презентацией

Организационный момент: 

Учитель: Здравствуйте дети! Сегодня мы с вами встретились для беседы по очень интересной  и нужной теме. И наше занятие мы начнем с приятного друг для  друга – с улыбки. Давайте улыбнемся друг другу. Спасибо!
Ход классного часа

Учитель: Для начала мне бы хотелось от вас узнать, что кроме хорошего настроения необходимо человеку для нормального существования.

Ответы детей.

Учитель: Правильно, одним из необходимого является еда. Что помогает человеку преобразовать еду в энергию для жизни? Правильно – это зубы. Сохранение здоровых зубов является одним из важ​ных условий сохранения здоровья всего организма в целом. Зубы, как известно, необходимы для переже​вывания пищи. Хорошо прожеванная пища легко про​глатывается, хорошо переваривается, хорошо усваи​вается организмом. Плохо разжеванная пища плохо усваивается, нарушает нормальную деятельность орга​нов пищеварения, нередко приводит к долго длящим​ся заболеваниям желудка и кишок. И чтобы наш организм работал правильно, зубы должны быть здоровыми. Поэтому сегодня мы с вами поговорим о правильном уходе за зубами. (Слайд №1)
Учитель: Давайте сначала посмотрим строение зуба. (Слайд №2)

Учитель:  Ребята, а кто может рассказать о том, как называются первые зубы у детей, и когда они начинают расти?

Ответы детей. 

Учитель:  (Слайд №3) Правильно, это молочные зубы. Примерно после шести месяцев у ребенка начинают появляться первые зубы. Период прорезывания молочных зубов длится, примерно, до 2-ух лет. Всего их вырастает 20. Молочные зубы формируют место для коренных зубов до тех пор, пока не выпадают.  Постоянных зубов у взрослого человека 32.

Учитель:  Ребята, а вы знаете, для чего необходимо ухаживать за зубами?

(Слайд №4,5) Болезнетворные микробы, гнездящиеся в больном, разрушающемся зубе, проникают в окружающие зуб ткани, вызывают их воспаление. Эти микробы нередко могут являться причиной заболевания ангиной, заболеваний сердца, суставов, почек. Наличие здоровых зубов, особенно передних, имеет важное значение для нормальной дикции, т. е. для ясного и отчетливого произношения слогов и слов, для нормальной речи. Нельзя также упускать из виду и того, что здоровые зубы служат украшением лица, больные же зубы или отсутствие зубов нарушает правильность черт лица, делает лицо некрасивым.

Учитель:  (Слайд №8) Когда мы едим, в промежутках между зубами почти всегда остаются маленькие кусочки хлеба, мяса, рыбы, капусты. Кусочки пищи вскоре начинают гнить. Это приносит большой вред зубам. Как начинается заболевание зуба? Вначале на зубе появляется малень​кое темное пятнышко, а через некоторое время на этом месте образуется еле заметная ямка (углубление). В нее забивается пища, здесь она надолго задерживает​ся, гниет, от этого зуб еще больше портится. Вскоре на этом месте образуется маленькое дупло. Если зуб не лечить, дупло становится глубоким (показать кар​тинку) и появляются сильные боли. Боли могут на время затихнуть. Однако через некоторое время зуб обязательно разрушится и его необходимо будет уда​лить.
Запомните: зубы могут заболеть оттого, что между ними задерживаются и загнивают остатки пищи. 

Вывод: (Слайд №9) Основные требования к уходу за зубами: удалять остатки пищи из промежутков между зубами полоска​нием рта теплой водой после каждой еды и регуляр​ной ежедневной чисткой зубов.

Учитель: А теперь давайте рассмотрим порядок и правильность чистки зубов. (Слайд №11)
Щетку надо сначала смочить. Влажной щеткой удобно набирать порошок: он не распыляется, не рас​сыпается.
Затем учитель предлагает учащимся запомнить три правила чистки зубов:

1. Надо чистить все зубы — и передние и боковые; чистить со всех сторон — снаружи и изнутри.
2. Верхние зубы надо чистить сверху вниз, нижние - снизу вверх.
3. Надо также водить щеткой вправо и влево. Хорошо запомните эти правила и точно выполняй​те их.
Учитель обращает внимание на то, что, прополос​кав рот, Катя хорошо промывает щетку, кладет ее в чашку (стакан), где она может быстро просохнуть. Класть щетку в футляр не следует, так как в нем она долгое время будет оставаться влажной.
Учитель разъясняет, что при чистке зубов нужно пользоваться только водой, годной для питья, т. е. либо сырой водопроводной из крана, либо кипяченой, если пользуются речной или колодезной водой.
— Где хранятся дома твоя зубная щетка, зубная паста, чашка?
— На полочке в комнате (в умывальной, на кух​не).
- Правильно. Но некоторые дети еще не научи​лись содержать все эти предметы в порядке: их зуб​ная щетка лежит, к примеру, на подоконнике, круж​ка в шкафу, паста на столе. Такая неряшливость не​допустима. Эти принадлежности надо хранить в од​ном месте, в образцовой чистоте.
Учитель:  (Слайд №13,14,15,16) Важнейшими средствами сохранения здоровых зу​бов являются: полноценное питание, т. е. пища, содержащая в достаточном количестве белки, жиры, углеводы, минеральные соли (соли кальция, фосфора, фтора и др.)» витамины, а также правильный уход за зубами.
Важно, чтобы твердая пища (корки хлеба, сырая морковка и т. д.) разжевывалась зубами с обеих сто​рон. В жевании должны участвовать все зубы.

Не допускайте приема очень холодной пищи после горячей и наоборот во из​бежание растрескивания эмали; не допускайте раскусывания не окрепшими еще детскими зубами твердых конфет, сахара, орехов; регулярно следите за состоя​нием зубов и начинать лечение зуба тотчас после обнаружения его порчи.
Учитель:  (Слайд №17) Ребята, а как вы думаете, жвачка помогает зубам или нет?  

Когда жевать жвачку полезно: Жвачка полезна только первые 5-10 минут после еды, т.к. она способствует выделению желудочного сока и улучшает пищеварение, а заодно частично очищает полость рта от остатков пищи. Жвачка иногда полезна и при диетах для похудения, если ее жевать не более 5-10 минут после приема пищи. А постоянное жевание жвачки, почти всегда превращается во вредную привычку по многим причинам, о которых ниже… 
                     Когда жевать жвачку вредно:  1. Если у Вас есть пломбы в зубах, то длительное жевание может попросту расшатать эти пломбы. 
2. Жевать жевательную резинку натощак, а тем более жевать ее целый день - очень вредно для здоровья. О том, что происходит, если жевать жвачку и ничего не есть, свидетельствуют опыты Павлова: выделяется желудочный сок и при отсутствии пищи он начинает "переваривать" слизистую оболочку желудка - в этом случае до гастрита или гастродуоденита один шаг. Людям, уже страдающими этими заболеваниями, - брать в рот жевательную резинку нельзя вообще. 
3. одновременно затягиваться сигаретой и жевать жвачку вредно, т.к. жевательная резинка впитывает канцерогенные вещества, и они вместе со слюной попадают в желудок. 
Есть еще много разного вреда от жвачки, в том числе и психологического, например, различные опросы населения разных стран показывают, что большинство людей относятся хуже к людям постоянно жующим жвачку, а некоторые из вечно-жующих у них вызывают отвращение, я думаю, и того, что описано в этой статье, будет достаточно, чтобы принять правильное решение и отказаться от постоянного жевания жвачки. 
ВЫВОД: Жевать жвачку полезно только первые 5-10 минут после еды, во всех остальных случаях жевательная резинка вредна для здоровья.
Подведение итогов классного часа (Слайд №18)
Что же надо делать для того, чтобы зубы не заболе​вали, не портились? Нужно почаще удалять изо рта задерживающиеся в промежутках между зубам, остат​ки пищи. Надо, во-первых, полоскать рот после каж​дой еды: во-вторых, чистить зубы щеткой и порошком ежедневно перед сном и утром. Нельзя разгрызать зубами орехи, сахар, очень твердые конфеты, так как этим можно их сильно повредить. Нельзя есть много конфет и других сладостей: у сластен зубы заболева​ют чаще, чем у других детей.
Если при жевании или при употреблении холод​ной, сладкой или кислой пищи появляется зубная боль, надо возможно скорее обратиться к врачу. Заболев​ший зуб надо лечить немедленно. Некоторые дети бо​ятся лечить зубы. Они думают, что лечение причиня​ет боль. Это неправильно. Лечение зубов обычно про​водится без боли. Нельзя откладывать лечение. Если больной зуб не лечат, он, в конце концов, совсем разру​шится.

В заключении учитель выдает детям раздаточный материал. Приложение 2
