Голицына И.В. 259-577-657
Урок здоровья 

Тема: «Органы чувств. Глаза» (беседа-практикум)

Цель: привитие младшим школьникам навыков личной гигиены,  знакомство второклассников с органами чувств, строением и функцией глаз.
Оборудование: мультимедийная установка с использованием интерактивной энциклопедии «Мое тело»

Организационный момент: 

Учитель: Здравствуйте дети! Сегодня мы с вами встретились в очередной раз для беседы  о здоровье. И начнем мы с вами занятие с небольшой практической работы, которая поможет вам определить тему нашего урока.

Практическая работа
1) Рассмотри какую-нибудь цветную картинку или открытку. Какие предметы на ней изображены? Какую они имеют окрас​ку? С помощью какого органа чувств ты это определил?

2) Закрой глаза и прислушайся к звукам окружающего ми​ра. Расскажи, что происходит вокруг тебя. Какой орган чувств помог тебе узнать об этом?

3)
Закрой глаза и понюхай подсолнечное масло, уксус, духи. Какой орган чувств помог тебе узнать каждое из этих веществ?
4) С  закрытыми   глазами   попробуй сахарный песок, соль, лимон, перец. Смог ты   их  узнать?   По  каким   признакам  ты узнал?  Какой  орган  чувств  помог тебе это сделать?
5) Какой орган чувств помогает тебе отличить холодные предметы от тёплых, гладкую поверхность от шероховатой?
Учитель:  Может, кто-то из вас уже понял, о чем мы будем сегодня говорить? 

Ответы детей:  
Учитель:  Выполнив практическую работу, вы ещё раз убедились в том, какое важное значение для человека имеют органы чувств. Их нужно беречь!
Учитель:  А теперь давайте подробнее погорим о наших органах чувств. (Учитель сам предлагает рассказать детям об органах чувств в определенном порядке.)
I. Ухо — орган слуха
Окружающий тебя мир полон разных звуков: шум ветра, шелест листьев растений, журчание ручьев, пение птиц, чарующие звуки музыки, разговор людей. Всё это слышишь ушами. Чтобы не потерять эту способность, надо беречь уши.
В ушах нельзя ковырять спичками, булавками, други​ми предметами, особенно острыми. Уши надо регулярно мыть тёплой водой с мылом, тогда в них не будет накап​ливаться грязь. Грязь не только ухудшает слух, но и мо​жет вызвать заболевание ушей. А заболевания ушей могут привести к глухоте. Надо регулярно чистить уши: это делают туго скрученной ваткой, смоченной в тёплой воде. Уменьшают остроту слуха шумы, скрежет, шёпот, очень громкие звуки. Поэтому не кричи, не разрешай этого делать другим.
Береги уши от простуды. Слух, как и зрение, проверяй каждый год у врача. Сильно ухудшают слух курение и алкогольные напитки. При заболевании ушей немед​ленно обращайся к врачу.
II. Нос — орган обоняния
Ты уже убедился, что различные предметы издают различные запахи, которые ты чувствуешь носом. Умение человека различать запахи получило название обоняние, а нос - орган обоняния. Человек, который не различает запахов, не может во всей полноте познать окружающий мир. Он может нанести вред своему здоро​вью: не чувствуя запаха, может продолжать дышать от​равленным воздухом, может съесть испорченную пищу и отравиться. Надо оберегать себя от простуды. У просту​женного человека начинается насморк. В это время теряется и способность чувствовать запахи. Поэтому насморк надо обязательно лечить так, как советует врач.
Большой вред наносит обонянию курение. Курящие люди намного хуже различают запахи, чем некурящие. От этого заболевания ты можешь уберечь себя без особого труда.
III. Язык — орган вкуса
Разная пища имеет разный вкус. Скажи, каков вкус сахара, лимона, яблока. По вкусу можно отличить друг от друга картофель, молоко, сыр, хлеб. Различает вкус веществ язык. Поэтому язык назвали органом вкуса. Человек, потерявший способность различать вкус пищи, теряет аппетит. Он либо совсем отказывается от еды, либо
ест через силу. То и другое наносит вред здоровью. Вкусовые ощущения помогают определять отдельные несъедобные продукты, которые не всегда издают неприятный запах. Взяв в рот этот продукт, человек чувствует, что его нельзя есть, и выплёвывает. Орган вкуса играет большую роль в жизни человека, и к нему надо бережно относиться.
Никогда не бери в рот очень горячую и слишком холодную пищу, не пробуй незнакомые тебе продукты.
Сильно притупляют вкус простудные заболевания, курение. Поэтому простудные заболевания надо лечить по совету врача, а курить лучше вообще не начинать.
IV. Кожа — орган осязания
Как ты узнаёшь, тёплый предмет или холодный, колю​чий, шероховатый или гладкий? На этот вопрос ты отве​тишь сразу: предмет надо потрогать рукой. А можно ли узнать об этих качествах предмета, если его приложить к щеке, лбу или другой части тела? Оказывается, можно. Рука, щека, лоб покрыты кожей. Кожей мы и чувствуем - осязаем эти качества.

Учитель:  Молодцы, ребята! А о каком органе чувств мы с вами не рассказали?

Ответы детей:  
Учитель:  Правильно – это орган зрения – глаз. 

Учитель:  А какие вы знаете упражнения для сохранения зрения?

Ответы детей:  
Физминутка

V. Глаз — орган зрения
Глазами ты видишь разные предметы, их форму, вели​чину, окраску. Благодаря глазам ты видишь окружаю​щий мир во всей его красоте, читаешь книги, смотришь телепередачи, кинофильмы. Закрой глаза - и всё как будто исчезло. Одна чернота. Чтобы надолго сохранить хорошее зрение, надо бережно относиться к глазам.

Учитель:    Я предлагаю вам посмотреть видеоролик о строении глаза.
Просмотр интерактивной энциклопедии 
Учитель: Чи​тать, вязать, писать, шить надо только при хорошем осве​щении, а источник света должен находиться слева. Книгу при чтении, тетрадь при письме, вязание, шитьё, вышив​ку держат на расстоянии 30—40 см от глаз. Отмерь это расстояние на линейке, посмотри, какое оно. Можно обойтись и без линейки, так как это расстояние равно длине руки от локтя до кончиков пальцев. Запомни и во время чтения, письма, рисования и других занятий про​веряй расстояние от работы до глаз. При выполнении лю​бой работы, требующей напряжения глаз, полезно иногда поднимать голову и смотреть вдаль. Не смотри без тёмно​го стекла на солнце и другие яркие предметы, а вот на зе​лёный цвет растений можно смотреть сколько угодно. Ус​тановлено, что зелёный цвет благоприятно действует на зрение. Осторожно обращайся с острыми предметами. Раненый глаз восстановить нельзя.
Опасно тереть глаза руками, особенно если руки гряз​ные. Если в глаза попал мусор, их нужно промыть. Для этого налей в чистый тазик чуть тёплой кипячёной воды, опусти лицо в воду и несколько раз открой глаза.
Большую нагрузку на глаза создаёт просмотр телепе​редач. Это может привести к косоглазию и другим рас​стройствам зрения. Поэтому можно смотреть только детские передачи 2 — 3 раза в неделю. Нельзя после просмотра телепередач сразу читать, писать, рисовать, шить. Смотреть телепередачи нужно при небольшом освещении, так как яркий экран телевизора и темнота в комнате неблагоприятны для глаз. Очень важно также находиться на определённом расстоянии от телевизора. Это расстояние определяется в зависимости от размеров экрана и обычно указывается в паспорте к каждому теле​визору. Поэтому с помощью взрослых точно определи место, с которого ты будешь всегда смотреть телевизор.
Каждый год проверяй зрение у врача. Он может опре​делить самые ранние признаки заболевания и вовремя начать лечение. Чем раньше начато лечение, тем оно успешнее. При заболевании глаз или ухудшении зрения надо немедленно обратиться к врачу.
Подведение итогов классного часа

Учитель подводит общий итог разговора. В форме диалога закрепляет знания   детей  об органах чувств.

Учитель предлагает детям ответить на вопросы:
1. Какое значение для человека имеют органы чувств?
2. Какие  правила  нужно  выполнять,  чтобы  сохранить хорошее зрение?
3. Подумай,   какое  значение для  глаз  имеют  веки,  ресницы  и
брови.
4.  Посиди в тишине с закрытыми глазами.  Расскажи о своих ощущениях.
Учитель:  Береги свои глаза, и глаза других людей от поврежден острыми предметами. Не вытирай глаза руками или грязным носовым платком. Ты можешь занести в них болезнетворные бактерии.

Выполняя домашнее задание, помни, что свет должен г дать слева. А если ты левша, то справа. Нельзя читать, уткнувшись в книгу носом или лёжа. Это ослабляет зрение. Книга и тетрадь должны находиться от глаз на расстоянии 30 см.
Не садись смотреть телевизор слишком близко к экрану! Его яркий свет вредит зрению. Вредит зрению и чрезмерное ] лечение компьютерными играми.
