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Приложение№2.

Сообщения студентов о Всероссийском дне семьи, любви и верности. 
Студент 1.
Символично, что Всероссийский день семьи, любви и верности отмечался в 2008 г, который был объявлен Годом семьи. Поразительно то, с какой искренней радостью этот праздник был встречен людьми, и какой отклик он получил в их сердцах. Всероссийский праздник 8 июля – День семьи, любви и верности – появился благодаря муромскому князю Петру и его жене Февронии, которые жили в XIIIвеке. Эту семейную пару православные христиане почитают за покровителей семьи и брака.
Студент 2.
Пётр и Феврония стали образцами супружеской верности, взаимной любви и семейного счастья ещё при жизни. По легенде, они умерли в один жень – 25 июня (по новому стилю – 8 июля) 1228 г. Их тела, положенные в разных местах, чудесным образом оказались в одном гробу, что сочли чудом. Пётр и Феврония были канонизированы на церковном соборе 1547 г. Их мощи хранятся в храме Свято-Троицкого монастыря в Муроме.
Студент 3.
Эти святые издавна почитаемы в России как хранители святости семьи и нерушимости брака. По данным социологического опроса, самыми важными в жизни россиян являются такие понятия, как семья и здоровье. Именно эти понятия неизменно выходят на первые места в любом предлагаемом списке ценностей приоритетов.
Студент 4.
Символом праздника является ромашка. Этот простой полевой цветок издревле считался на Руси символом любви. К Всероссийскому Дню любви, семьи и верности были созданы памятные медали «За любовь и верность». На одной стороне медали изображён символ праздника – ромашка, на другой – лики святых Петра и Февронии. Эта награда достаётся «образцовым» семьям России: многодетным, отметившим «золотой» и «бриллиантовый» юбилей совместной жизни.

