Приложение 3
Вопросы экономистов
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1. Наступил мир.  Дань в Орду перестали платить. Все налоги поступают в казну. Сами налоги упорядочиваются, появляется разделение на прямые и косвенные (пошлины и таможенные сборы). Прямые налоги часто указывают цель налогообложения (пищальный-пушечный). Для упорядочивания налогообложения  Иван III  проводит перепись  населения. Налогооблагаемыми субъектами становятся хозяйства с определенным земельным владением. Единица налогообложения называлась «соха», а налог «сошный».

Главное орудие труда, много веков кормившее Россию, имело тоже название. Как  использовали  это орудие?
2. Иван III  Упорядочил денежную систему, прекратил беспорядочный выпуск монет по всем княжествам и оставил только две системы – московскую и новгородскую. 200 московок равнялись 100 новгородкам. Денежная монета называлась «денга». Иван III  предписал иметь монетам только определенный вес. Монеты «рубль» не существовало. Рублем был мешочек со 100 монетами московками или новгородками. Они на реверсе имели изображение святого Георгия, покровителя Москвы. Монеты стали называть по имени оружия, которое держал в руках святой. Так родилось название монеты. Какое?
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3. Правительство Ивана III активно обустраивало Кремль, превращая его в национальный центр, символ столицы. Правительство выделяет средства для найма мастеров в Италии.
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Для оплаты расходов на приезд мастеров в Россию было отпущено из царской казны два сорока соболей и три тысячи беличьих шкур. Почему использовалась такая странная валюта?
