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МЕТАЛЛЫ КУЗБАССА

Месторождения железных руд Кузбасса сконцентрированы главным образом в Горной Шории и Кузнецком Алатау. В Горной Шории выделяется Горно-Шорский горнорудный район. В его пределах расположено 8 месторождений железных руд. Потенциал железорудного сырья по Горно-Шорскому железорудному бассейну специалистами оценивается в 2168,7 млн. т, в том числе по промышленным категориям А+В+С – 639,5 млн. т. 
Потенциал по железорудным ресурсам Кузнецкого Алатау представлен двумя группами месторождений - Терсинской и Тайдонской. Наиболее значительными месторождениями Терсинской группы являются Лавреновское и Заповедное.   Суммарные балансовые запасы оцениваются в 68,1 млн.т.
На территории Тисульского района добываются нефелиновые руды. Изученные промышленные запасы кондиционных нефелиновых руд Кия-Шалтырского нефелинового месторождения обеспечивает их добычу на 20-25 лет при ежегодной добыче 4,7 - 4,8 млн. тонн. Нефелиновые руды Кия-Шалтырского рудника - основа для производства глинозема - сырья в алюминиевой промышленности. Кроме этого, нефелиновые руды используются при производствегаллия. 
Минерально-сырьевая база золотодобывающей промышленности области представлена месторождениями, локализующихся главным образом в пределах Кузнецкого Алатау, Горной Шории и Салаирского кряжа. Сульфидно-кварцевый промышленный тип месторождений золота развит в пределах Мартайгинской зоны, где выделяются три рудных поля: Берикульское, Центральное и Кундат-Кундустуюльское. Сульфидно-скарновый тип золота наиболее распространен в Горной Шории (Лебединское проявление) и в Мариинской тайге (Натальевское месторождение). 
По балансовым запасам драгоценных металлов Тисульский район занимает ведущее место среди золотосодержащих районов области, на его долю приходится 56% разведанных запасов золота Кемеровской области, наличие 80% серебра, 87% - редкоземельных металлов платиновой группы, 99% металлов титано-цирконовой группы определяют перспективность промышленной разработки. Разведанные запасы золота составляют 38 тонн (месторождения: Гавриловское, Берикульское, Федотовское, Кундатское, Центральское, Комсомольское и др.), в том числе в россыпных месторождениях 3,7 тонн (бассейны рек: Большой Тулуюл, Мокрый Берикуль, Шалтырь-Кожух,Талановой).Балансовые запасы разведанных россыпных месторождений золота в области оцениваются в сотни млн. куб. м. Основные запасы металла (74 процента) приходятся на дражный способ отработки песков с содержанием в нем металла 153-256 мг на м3. Территориально запасы размещены: в Горной Шории (43,7 %), в Кузнецком Алатау (31,9 %) и в Салаирском кряже (24,4 %). На Федотовском золоторудном месторождении в Тисульском районе Кемеровской области на месторождении числилось 4 726 кг золота балансовых запасов. Среднее содержание золота по месторождению составляет 10,6 г/т.На территории области имеются месторождения серебра, вольфрама, ртути, молибдена, кобальта, никеля. 
