Развитие интереса обучающихся  к предмету посредством участия в олимпиадах и конкурсах

Олимпиада в современных условиях является составной частью общего среднего образования, позволяющей целенаправленно управлять развитием интереса учащихся к предмету и стимулировать их творчество.
Основной причиной возникновения и развития олимпиад была заинтересованность ведущих вузов в отборе наиболее подготовленной молодежи. В связи с этим, на первом этапе развития олимпиад основной задачей стоящей перед ними, была задача выявления наиболее одаренных и способных учащихся. 

Развитие творческих способностей является длительным и трудоемким процессом, начинать который необходимо как можно раньше,  поскольку именно в этом случае можно ожидать наиболее заметных результатов. Основное внимание с этой точки зрения должно уделяться вопросу воспитания активного интереса к предмету и развитию творческих способностей учащихся в процессе их подготовки и участия в олимпиадах по информатике.
К участию в олимпиадах и конкурсах допускаются все обучающиеся, желающие принять в них участие. Нет ограничений по возрасту и уровню подготовки. Это условие является проецированием новых стандартов применимых для общего образования, а именно формирование универсальных учебных действий у обучающихся и развитие лидерских качеств.
Изъявив желание к участию в конкурсе или олимпиаде, перед обучающимся встает задача подготовки к ним. Школьник начинает изучать требования и рекомендации от организаторов, проецирует их на себя. Обращается к учебнику, к сборнику заданий прошлых лет, советуется с учителем, с родителями, со сверстниками. Обучающийся признает всю значимость предстоящего события,  с нетерпением ждет дня соревнований, чтобы проявить себя. А после, с тревожным волнением ожидает результатов.
Организаторы конкурсов и олимпиад в школе, находясь с обучающимися на всем протяжении соревнований, всячески их поддерживают, эмоционально настраивают на положительный результат. Не нужно оставлять ребят в растерянности. А при получении результатов, деликатно довести информацию до каждого.

Из собственного опыта организатора олимпиад и конкурсов в своем учебном заведении, могу выявить следующие важные моменты: теоретические вопросы интересны школьникам в тандеме с несложными разминочными заданиями, которые  направлены на активизацию мыслительной деятельности; дебютное участие школьника в конкурсе или олимпиаде нужно организовывать в «родных стенах учебного заведения», дабы создав атмосферу не принужденности и эмоциональной поддержки, что особенно важно для более младших школьником; желательно день проведения соревнований сделать единым, без уроков до и после.

Все выше указанные рекомендации являются индивидуальными и могут быть применены каждым учебным заведением в соответствии с их принципами работы.
