Культурная жизнь блокадников.
В городе, несмотря на блокаду, продолжалась культурная, интеллектуальная жизнь. Летом 1942 года были открыты некоторые учебные заведения, театры и кинотеатры; состоялись даже несколько джазовых концертов. В первую блокадную зиму продолжали работать несколько театров и библиотек — в частности, на протяжении всего периода блокады были открыты Государственная Публичная библиотека и библиотека Академии наук. Не прерывало своей работы Ленинградское радио. В августе 1942 года была вновь открыта городская филармония, где стали регулярно исполнять классическую музыку. Во время первого концерта 9 августа в филармонии оркестром ленинградского радиокомитета под управлением Карла Элиасберга была впервые исполнена знаменитая Седьмая ( Ленинградская) Героическая симфония Дмитрия Шостаковича, ставшая музыкальным символом блокады. Всю блокаду в Ленинграде работали действующие храмы.
В сентябре — октябре 1941 года студенты 40 вузов начали занятия. В конце октября 1941 года 60 тыс. школьников 1-5 классов приступили к учебным занятиям в бомбоубежищах школ и домохозяйств, а с 3 ноября в 103 школах Ленинграда за парты сели еще более 30 тыс. учащихся 7-10 классов. 
В январе 1942 года — выставка картин и эскизов, на которой было представлено 126 работ ленинградских художников.
 Работал Театр музыкальной комедии, помещение которого было повреждено разорвавшимся снарядом, стал давать свои спектакли в помещении Академического театра драмы им. А.С.Пушкина.
 Обеспечивался выпуск газет даже в самые тяжелые дни зимы 1941/42 года. 

