Центр тестирования и развития «Гуманитарные технологии» создан в 1996 году на базе факультета психологии МГУ им. М.В. Ломоносова.По решению Учёного совета МГУ в соответствии с приказом ректора Московского университета за Центром закреплены функции психологического и профориентационного тестирования и консультирования.

Направления деятельности центра
· профориентация учащихся и абитуриентов (тестирование и консультации)

· подготовка к ЕГЭ и ГИА (репетиционное тестирование и курсы подготовки)

· карьерное консультирование

· индивидуальное и семейное психологическое консультирование

· развивающие тренинги для подростков и взрослых

· научно-методическая деятельность: разработка и стандартизация психологических профориентационных диагностических методик и комплексов тестирования

· организация и проведение обучающих семинаров и конференций по профориентационной и карьерной тематике

Финальная консультация проходит с помощью карточной профориентационной игры «Профессьянс». Благодаря знаниям, которые учащийся знает о себе, происходит дальнейший анализ жизненных целей.


Методика "Формула-5" относится к группе карточных информационно-поисковых профориентационных методик. Она позволяет изучить основные характеристики любой профессии и построить формулу оптимальной для подростка профессии. Профессьянс можно применять и в работе со взрослыми, но больше всего она подходит для школьников и студентов, решающих вопрос о выборе профессии или специализации. Если вкратце выразить суть методики, то она заключается в том, чтобы по определенным правилам разложить на столе 45 карточек с описанием различных характеристик профессий. Всего таких характеристик пять: цели труда (изобретать, обслуживать, транспортировать и др.), предмет (взрослые люди, знаковые системы, техника и др.), средства (ручные, автоматические, интеллектуальные и др.), условия и особые условия (лаборатория, открытый воздух, офис и др.). Когда все карточки разложены, психолог предлагает подростку выбрать из каждого ряда по 1-2 самые привлекательные карточки. Вместе они образуют формулу идеальной профессии, и теперь подросток должен подумать, какие профессии подходят под эту формулу. Если он не справляется, психолог помогает, предлагает свои варианты, однако важно, чтобы именно учащийся проявил активность. Даже если варианты профессий или специальностей сразу подобрать не удастся, результат уже достигнут: ученик уходит озадаченным и, скорее всего, продолжит размышлять над итогами своей работы с карточками. Часто старшеклассники проходят эту методику по 2-3 раза, т.к. она помогает запустить мотивацию выбора профессии.
Итак, основная задача активизирующих методик - помочь клиенту самостоятельно задуматься о своих интересах, особенностях характера, способностях и выборах, поразмышлять о своем соответствии той или иной профессии, о том, как лучше себя реализовать. Их ключевая особенность в том, что подросток не получает готовых решений и до всего доходит сам.
Если вспомнить известную пословицу, "хочешь один раз накормить человека - дай ему рыбу, хочешь накормить его на всю жизнь - научи его рыбу ловить", то в нашем случае "накормить рыбой" - это давать советы о том, что подходит или не подходит, "как правильно", т.е. предлагать готовые решения. Активизирующие методики - как раз один из способов, который "учит ловить рыбу": они предоставляет клиенту средство анализа ситуации выбора, правила пользования им и ощущение ответственности за свой выбор. А это и есть самое главное.
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