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Приложение №1.
Статья А. Ивановой (из серии статей о народных верованиях, обрядах и фолклоре, опубликованных в 1997 - 1998 гг в журнале русская словесность).
Дом, изба, двор, дворище, печище... казалось бы, говорящие об одном и том же, приведенные слова тем не менее отличаются смысловыми оттенками и емкостью стоящего за ними содержания: одни подразумевают только жилище, в котором можно укрыться от дождя, холода и прочих бед, другие, помимо этого, указывают на семейный союз, в нем проживающий, что с наибольшей очевидностью декларируют песни, исполняемые во время святочного обхода дворов, известного во многих областях России как колядование.
<...> Господинов двор посередь Москве.
Посередь Москве на живом мосту,
Стоят три терема златоверховые;
Во первом-то терему млад светел месяц,
Во втором-то терему красно солнушко,
В третьем-то терему часты звездочки.
Млад светел месяц - то хозяин наш,
Красно солнушко - то хозяюшка,
Часты звездочки - малы деточки <...>
Сказанное объясняет, почему понятия семья, род стали одними из ключевых в русской традиционной культуре и семантически пересекались с другими (не менее значимыми) - дом, родина.
Издревле в России с семьей связывались основные человеческие ценности, а человек, так и не сумевший обзавестись семейством, именовался бездомным и бездольным (см. пословицы: "И в раю тошно жить одному", "Семейная каша погуще кипит", "Одна головня и в поле гаснет, а две дымяться", "Без мужа, что без головы, без жены, что без ума" и др.). По этой причине в общественной жизни холостые лишались рядя привилегий, о чем красноречиво свидетельствуют следующие фрагменты из писем крестьян XIX в., проживавших в Ярославской и Орловской губерниях: "Неженатый не считается у нас настоящим крестьянином. На него смотрятотчасти с сожалением, как на нечто нецельное, отчасти с презрением"; "Холостому быть хозяином общество запрещает".
В народной среде трепетное отношение к семье поддерживалось священнослужителями, почитавшими ее за "малую" церковь, что зафиксированно в ряде пословиц ("Жена мужу пластырь, муж жене пастырь", "Муж в дому, что глава (крест) на церкви") и в обычае домашних молебствий перед принятием пищи или на сон грядущий, которым обыкновенно руководил семейный старейшина. Таким образ о^в определенном смысле семья уподабливалась церковному клиру, в котором права и боязанности были строго распределены в зависимости от возраста и сана (характерным, с этой точки зрения, следует признать именование средневековой семьи, основанной на уставных отношениях, изложенных в документе XVI в. "Домострое", патриархальной).
Упорядочению отношений между членами большой крестьянской семьи способствовала ее сложная иерархическая стратификация - своего рода "семейная лестница", в которой права и обязанности каждого определялись занимаемой им "ступенью".
Во главе семьи стоял старший мужчина - большак, наболыиой, старшой. Именно он имел право решающего голоса во всех семейных делах (распределение работ по членам семьи, купля, продажа, уход на заработки и пр.) и представлял свой род на мирской сельской сходке (см. пословицы: ""Всякий дом хозяином держится", "Дом красится хозяином", "Без хозяина дом - сирота").
Главной помощницей мужу, его правой рукой по дому была жена - большуха, старшая, во всем подчиняющаяся ему. Такие жены рассматривались в народе как залог семейного благополучия, поскольку в этом случае исчезали поводы для семейных ссор, а "где мир да лад, там и Божья благодать" (ср.: "Умная жена, нищему сума", "От плохой жены состареешься, от хорошей помолодеешь", "Добрую жену взять - ни скуки, ни горя не знать").
