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Приложение №2.

Сочинения учащихся

Капитонова В.
8 «а» класс.
Человеческие ценности в моем понимании.
Все мы обладаем многими человеческими ценностями, кто - то одними, кто - то другими.
Есть много человеческих ценностей: любовь, доброта, творчество, счастье.
«Любовь - это самый верный свидетель моего существования». Так пел Высоцкий.
Например, я люблю этого человека, потому что она красивая. Но есть тысячи более красивых людей, почему я остановился именно на ней? Я люблю ее, потому что она умная. Но разве за это любят? Я люблю ее, потому что она богатая. Но это уже совсем не серьезная причина любить. Любят не за что - то; любят, потому что.
Иногда можно услышать, как один юноша говорит другому: «За что ты ее полюбил, она ведь такая некрасивая?» На что другой мог ответить: «Ты слеп, у тебя нет глаз, которыми ты можешь увидеть ее божественную красоту, которая открыта мне».
Другое качество - счастье. Никто не знает точно, что такое счастье, и разные люди понимают его по-разному. Наиболее распространенная точка зрения подменяет счастье удовольствием. Удовольствие - это имитация счастья.
Другая человеческая ценность - творчество. Когда мы говорим о творчестве, то имеем в виду великих людей - художников, учителей. Однако каждый человек занимается своим творчеством. Кто - то рисует, кто - то сочиняет.
Творчество - это образ жизни человека.
Все человеческие ценности важны. Их нужно уважать, приобретать. И мир будет ярче, красочней.
Шаманиной М.
8 «а» класс
Что может быть больше любви?
Что может быть больше любви? Мне на этот вопрос ответить очень сложно. Наверное, нельзя дать однозначного определения любви, так же, как и счастья. Я думаю, представление о любви для каждого разное. Все зависит от моральных ценностей каждого индивидуума. Иногда любовь бывает незаметной, она тихо дремлет в тебе и негромко поет. Это удивительные мгновения, и их нужно уметь выследить и обнаружить. Из таких крохотных осколочков и состоит жизнь. Почему, например, старость выглядит так по- разному? Один пожилой человек вечно в суете, заботах, ему интересно жить, он торопится обменяться с жизнью впечатлениями, он выглядит молодо, от него заряжаешься здоровой энергией. А другой - пенсионер в вечной зависти к молодости, что ничего не успел, не доделал, не достроил, не долюбил. А кто мешает делать это сейчас? Ведь годы идут, и ты еще живешь! Ушла молодость и зрелость, пришла мудрая, добрая старость. Почему одних стариков любят, других нет? Одного увидишь на улице и влюбляешься, а от другого бежишь, сломя голову. Любовь доступна в любом возрасте. Насколько богат внутренний мир человека, настолько и разнообразно ощущение любви. Описать понятие «любви» невозможно, можно описать ощущения, чувства, состояние. Ощущение любви может выражаться едва заметно, когда посмотришь в глаза человека, а они излучают радость, восторг. Или же когда человек способен полететь, взмыть к облакам, обнять всю землю.

Хлыстовой О. 8 класс
Что может быть выше любви?
Многие писатели и поэты в своих произведениях писали про любовь, как про самое высокое чувство на свете. Они считали, что любовь нельзя сравнить ни с дружбой, ни с преданностью, ни с одним другим чувством. И поэтому я считаю, что выше любви не может быть ничего. Как сказал А. Блок: «Только влюбленный имеет право на звание человека». Наверно, на Земле нет ни одного человека, который бы в своей жизни никого не любил. Все мы любим своих родителей, сестер, братьев и, наконец, Родину. Вдохновившись идеалом любви, мы пишем стихи, музыку, обогащая этим человеческую культуру. Правда, любовь - это не только белая полоса в жизни, но и черная. •
Иногда любовь причиняет человеку очень много горя. Мне невольно вспоминается рассказ Тургенева «Му - му». В этом рассказе Герасиму пришлось пережить много несчастья из- за того, что он был настоящим человеком. Герасим сумел полюбить. И таких произведений тысячи.
Без любви не было бы ни стихов, ни фильмов, ни музыки. Так что выше любви нет и не может быть ничего. Так будем же благодарны жизни и судьбе за то, что на свете есть любовь.
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