Приложение 4
Курение - один из существенных факторов риска возникновения сердечно-сосудистых заболеваний.

       Под влиянием выкуривания половины сигареты за 4 мин частота пульса у курящих увеличивалась на 14%, артериальное давление повышалось на 5,3%.Подсчитано, что сердце курящего человека за сутки совершает на 12000-15000 сокращений больше, чем сердце некурящего. Такой неэкономичный режим работы сердца ведет к его преждевременному изнашиванию. 

      Риск заболеть ишемической болезнью сердца у курильщиков в 1,2-2 раза выше, чем у некурящих, причем это относится как к мужчинам, так и к женщинам. Относительный риск возрастает в зависимости от числа выкуриваемых сигарет, глубины вдыхания табачного дыма и возраста начала курения. 

      В течение жизни человек, выкуривающий в день пачку папирос или сигарет, вводит в организм около 2 кг никотина. При одновременном введении этого количества было бы достаточно, чтобы убить 20000 человек. 

      Курение обусловливает более 80% всех летальных исходов от Ишемической Болезни Сердца у мужчин в возрасте 35-44 года и 27% - в возрасте 45-64 года. Сравнительное исследование факторов риска у курящих и некурящих мужчин показало, что у курящих резко возрастает риск появления стенокардии (в 2 раза), инфаркта миокарда (в 2 раза), ИБС (в 2,2 раза), внезапной смерти (в 4,9 раза

      Риск смерти в молодом возрасте у курильщиков гораздо выше, чем у некурящих. Мужчины в возрасте до 45 лет, выкуривающие более 25 сигарет в день, в 10-15 раз чаще умирают от острых сердечных приступов, чем некурящие мужчины того же возраста. Известно, что внезапная смерть может быть проявлением поражения коронарных сосудов сердца. При коронарном поражении сердца в 50-60% случаев смерть наступает внезапно. 

     Спазм периферических сосудов, возникающий под влиянием никотина, играет роль в развитии гипертонической болезни. 

     Вероятность умереть от  инфаркта, у курильщика втрое больше, чем у некурящего человека такого же возраста. 

     При закупорке артерии нарушается система кровообращения, и кровь перестает поступать в те части тела, которые она должна снабжать кислородом. Орган, лишенный доступа крови, начинает отмирать. Возможно возникновение перемежающейся хромоты курильщика

     Курение может повредить ребенку еще до его появления на свет. Во многом это связано с тем, что материнская кровь, поступающая в организм ребенка, растущего внутри тела матери, недостаточно насыщена кислородом, поэтому мать и дитя испытывают "кислородное голодание". В результате ребенок развивается не так быстро и не так хорошо, как ему положено. У курящих женщин чаще, чем у некурящих, беременность протекает с осложнениями. Курение может быть причиной выкидыша, рождения мертвого ребенка. Ребенок может родиться недоношенным, с пороками сердца, недоразвитым спинным мозгом и другими патологиями. 

