Щекочихина О.  В., 278 - 874 - 089

Приложение 3
Комментарий к презентации «Какой он цвет?»
Работа учащихся, рассказывающая  о символике цвета, представлена в виде интерактивного спектра цветов. 
Переход от хроматических цветов к ахроматическим осуществляется кнопкой «прокрутки», которая является триггером.
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Значение каждого цвета на спектре определяется переходом по гиперссылке. Для этого указатель мыши необходимо наводить туда, где соответствующий цвет является наиболее чистым среди различного множества оттенков. 

В связи со сходством значений таких цветов, как оранжевый и желтый, голубой и синий автором предусмотрено их объединение.

Каждый увеличенный цвет является своеобразной «кнопкой перехода», (гиперссылкой) к его символическому значению. Возврат к спектру цветов осуществляется кнопкой Назад. 
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Кроме того, на слайде каждого увеличенного цвета находится кнопка, позволяющая также вернуться к спектру цветов, не рассматривая его символическое значение.  Это создано для быстрого перемещения, в случае, когда это необходимо. 
На рисунке 1 показан пример определения символического значения зеленого цвета. Все остальные цвета представлены аналогично, кроме красного. 
Так как издавна на Руси красный цвет считался одним из самых значимых цветов, поэтому в презентации ему уделено большее  внимание. 
Рассмотрим строение слайдов, посвященных этому красивому цвету (Рисунок 2). 
Его значение находит отражение в «Древнем писании». На второй стороне книги прописываются ассоциации, которые связаны с этим цветом (оберег, праздник, сердце России), наведя указатель мыши на надпись (триггер) Красивый. Этот прием используется для осуществления обратной связи. 
В свою очередь, ассоциации (гиперссылка) иллюстрируются посредством интерактивных лент. Вначале красный представляется как цвет Древней Руси, а затем как цвет торжественности, почета и уважения. Информационная справка о символике цвета представлена в Приложении4.
Рисунок 1. Определение символического значения зеленого цвета











Рисунок2. Представление красного цвета








