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Приложение 4

Информационная справка о символике цвета

Действие цвета обусловлено как непосредственным влиянием на организм человека, так и ассоциациями, которые вызывают цвета в связи с предшествующей практикой человека. Рассмотрим символическое значение отдельных цветов.
Красный цвет – это огонь, тепло, солнце, цвет нашей крови, а значит, цвет жизни. Но вместе с тем красный – цвет опасности. Красный цвет предупреждает нас о том, что надо остановиться.
Красный цвет выражает торжественность, означает уважение и почет, его еще называют королевским цветом.

Красный – цвет праздника. 
Красная площадь – сердце России.

Издавна на Руси красный цвет считался самым красивым цветом. Ярко выделялись костюмы красного цвета на фоне зелени полей и лесов, которыми так богата русская природа.

Красный цвет в русской народной культуре был оберегом. Крестьянская одежда шилась красными нитками, которые оберегали хозяина от злых сил. Красная нить в иносказательном смысле может обозначать главную мысль в разговоре, главную идею книги, и т. п. 
Совет. Красный цвет доминирует на цветовом круге, и есть большая вероятность, что он будет доминировать в цветовой композиции, составленной из изображенияи его оформления. Красный – очень разный. Он может быть тёплым и стимулирующим, раздражающе-резким, а розовые оттенки, полученные смешением красного цвета с белым – могут оказаться и приторно-сладкими, и нежно-выразительными. Богатая гамма бордовых, красно-бурых и терракотовых оттенков может быть эффектно использована в художественном оформлении.

Оранжевый цвет считается цветом солнца. Это очень жизнерадостный цвет, приносящий успех и удачу. В древности жизнь скотовода и земледельца зависела прежде всего от сил природы, среди которых главным было Солнце. Солнечные блики перекликаются с золотом, оранжевыми и желтыми цветами.

Совет. Оранжевый цвет усиливает  творческую  активность. Он образован  при смешении красного с желтым, поэтому в нем  присутствуют  качества обоих цветов. Он обладает энергией и жизненной силой красного и, как и желтый, создает ощущение счастья. Он обладает стимулирующими свойствами, создает впечатление дружелюбия, открытости. Ассоциации – энергия, тепло, энтузиазм, осень.

Желтый цвет имеет множество оттенков и значений. С желтым цветом может ассоциироваться солнечный свет. С древнейших времен желтый цвет считается золотым. Кроме того, великолепный яркий и чистый желтый цвет дает ощущение истины, высокого творческого подъема и вдохновения. 
В тоже время в культуре разных народов существует поверье, что желтый цвет означает измену, трусость, страх. В желтые одежды одет Иуда на картинах многих художников, потому что он предал Иисуса.

Совет. Желтый меняется в зависимости от освещения: светлые нежные оттенки вечером воспринимаются почти как белые, более интенсивные оттенки жёлтого при искусственном цвете становятся резкими, «кислотными».  
Это лёгкий и радостный цвет. Он стимулирует умственную деятельность. Желтый «оживляет» другие цвета, превращая горячие гаммы в ослепительные и возвращая прохладные цвета к жизни.
Зеленый цвет – цвет самой природы, цвет жизни, цвет бессмертия, цвет гармонии. Это мир зеленых растений, без которых немыслима жизнь на Земле. Зеленый – символ возрождения и обновления, юности и молодости, надежды.

Совет. Зеленый цвет - цвет покоя, релаксации, душевного равновесия. При смешении с жёлтым даёт тёплый оттенок, с синим – холодный. 

Голубой  и синий – цвета неба и воды, общения и эмоциональности. Голубые тона производят впечатление легкости, воздушности, чистоты, прохлады. Синий символизирует вечность и устойчивость, тайну и истину.

Совет. Голубой  цвет  идеально подходит для выражения откровенности, внушает лояльность, доверительность и уважение, символ верности, надежды и веры.

Синий цвет – цвет души, передающий спокойствие и умиротворение. Обладает способностью «отдалять» изображение. Самый ненавязчивый, легко воспринимаемый цвет круга. Ассоциации: устойчивость, доверие, порядок, 

Фиолетовый цвет – цвет философов и поэтов, познания истины. Красивый и чистый фиолетовый цвет связан с интеллектуальными способностями человека. Он считается мистическим цветом.

Фиолетовый – цвет мечтательного состояния.

Белый цвет – символ чистоты, невинности и нежности. Однако в некоторых жарких странах Азии и Африки, в Китае белый цвет может означать траур. Славяне одевали умерших в белые одежды.

 Совет. Белый цвет – означает пространство, работает как замечательное равновесие между цветами. Ассоциации – чистота, невинность, добродетельность, верность, добро, истина, почтение, простота, мир, невиновность, зима, снег. Его оттенков не сосчитать. Они получаются с помощью смешения белого цвета с каплей любого другого цвета. Особенно часто используются в художественном оформлении оттенки кремово-белого. Эти цвета – мягкие и не такие «стерильные», как чисто-белый.

Черный цвет – символ траура и печали. Кроме того, черный цвет – символ торжественности, строгости.
Совет. Черный – цвет тайны. Это подавляющий цвет. Он ассоциируется с тьмой, создает тревожное ощущение, выражает мощность, сложность, элегантность, страх, зло, недовольство, печаль. Чёрный цвет полностью поглощает лучи света. Поэтому чёрный отлично выделяет изображения, а также очень эффектно «работает» в сочетании с неординарными цветовыми комбинациями.

Все эти ассоциации следует использовать при оформлении презентации.
Если зрителя нужно зарядить энергией, взбодрить его, мотивировать его к чему-либо, можно использовать сильные оттенки. 

Если наоборот, нужно создать мирную атмосферу, лучше использовать пастельные тона, ослабить агрессивные цвета. 

Теплые цвета вызывают бодрое настроение – их часто называют активными; холодные, наоборот, успокаивают.

Большая интенсивность цвета, действующая на человека длительное время, утомляет зрение.

Подведем итог выше сказанному. Оформлять презентацию следует с учетом не только гармоничных цветовых сочетаний, но и  эмоционального воздействия цвета  на человека.
