
Приложение 4

Моя маленькая родина - улица Борисевича
Наша семья живет в Ленинском районе на улице Борисевича. Я живу здесь с самого рождения, мне очень нравится наш район, а особенно наша замечательная улица, где я знаю каждый укромный уголок. На нашей улице в школе № 148 есть музей Боевой славы. В этот музей  мы ходили на экскурсию всей нашей группой и нам там очень понравилось.

А вы знаете, кто такой Борисевич?  Уверены, что вы знаете? Но все-таки наша семья хочет напомнить вам еще раз об этом выдающемся человеке. 
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Борисевич Иван Андреевич родился 26 марта знаменитого 1917 года. Родился он не в Красноярске, а недалеко от него, в деревне Александровка Балахтинского района. Иван Андреевич был участником Великой Отечественной войны. 29 февраля 1944 года, когда батарея поддерживала наступление второго батальона 1262-го стрелкового полка  возле деревни Яново (Быховский район Могилевской области), противник крупными силами пехоты при поддержке восьми танков, в том числе двух «тигров», перешел в контратаку, обрушив на артиллеристов ураганны артиллерийско-минометный огонь.

Из всего расчета старшего сержанта Борисевича в строю остался он один. Он тоже был ранен, но не покинул орудия и продолжал единоборство с немецкими танками. В этом героическом поединке Борисевич сжег два немецких танка и заставил остальных бежать с поля боя. Тяжелый «тигр» пытался раздавить его орудие, но, получив в лоб четыре прямых попадания, также был вынужден повернуть обратно. Батарея была спасена, контратака отбита, а занимаемый рубеж удержан в наших руках.

         Ему  было присвоено звание Героя Советского Союза. Борисевич Иван Андреевич был награжден орденами и медалями! 

После войны Иван Андреевич вернулся на родину и много лет там работал председателем колхоза. Затем  перебрался в Красноярск, где работал на всем нам известном химкомбинате «Енисей». 


Имя Ивана Андреевича Борисевича занесено в Книгу Почета Балахтинского   района, и именем этого выдающегося человека названа наша любимая улица! 

Семья Шалагиных.
Причал
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В нашем городе есть старый поселок Причал. Находится он на северо-востоке, недалеко от моста 777. Там причаливают катера и суда, загружаются продовольствием и топливом и все это везут на север. Наш  поселок замечателен еще и тем, что улицы его названы в честь героев Советского Союза, участников войны: Давыдов, Ивченко, Храпов, Цуканова и  другие. 
Я хочу  рассказать об улице моего детства – улице  Храпова, где  я родилась и выросла. Мои  бабушка с дедушкой гордились, что их дом находится на этой улице, ведь они тоже были участниками ВОВ.

Раньше это были временные постройки и дома. А в середине 60-х годов, к 25-летию Победы временные дома переросли в улицы. Им были присвоены почетные имена. Сейчас на улице Храпова 39 домов, почти во всех бурно кипит жизнь. Правда старое поколение сменилось их детьми, внуками и правнуками. Наша семья с удовольствием посещает эту улицу, так на ней стоит дом наших предков. И так распорядилась судьба, что моя свекровь живет рядом с улицей Храпова на улице М. Цукановой. Эта улица тоже названа в честь героя,  женщины -  морячки с горячим сердцем и отвагой. Многим бойцам в августе 1946г она оказала медицинскую помощь, многих раненых бойцов и офицеров вынесла с поля боя, тем самым спасая им жизнь. Потеряв много крови, Мария потеряла сознание, и попала в руки японским захватчикам. Японские бандиты решили заставить ее заговорить, пытались выведать у нее секретные сведения, но Цуканова им не отвечала.   Враги  зверски изрезали ее тело ножами. 

Я  горжусь, что мои дети знают не только названия улиц нашего Ленинского района,  но и в честь кого они названы.

Сотрудник  ДОУ № 271   Анастасия  Хасанова.
