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Приложение № 1
Биография Павла I (1754-1801)
20 сентября 1754г. родился Великий князь Павел Петрович, внучатый племянник Императрицы Елизаветы Петровны и правнук Петра Великого.
Царствующая Императрица Елизавета Петровна ликовала, т.к. теперь обеспечивалось престолонаследие в потомстве Петра I. На крестинах она подарила каждому из родителей – Великому князю Петру Федоровичу и Великой княгине Екатерине Алексеевне по 100 рублей. В Санкт-Петербурге проходили большие торжества, а поэт М.В.Ломоносов написал оду, желая Павлу сравниться в делах с его знаменитым прадедом. Все попечения о младенце взяла на себя Императрица Елизавета Петровна.
В 1758г., т.е. в 4 года Павла начали учить грамоте. Цесаревич рос смышленым и любознательным мальчиком. В 1760г. главным воспитателем его был назначен генерал-поручик и камергер Никита Иванович Панин. Учился Павел охотно, много читал. Особенно интересовался алгеброй и физикой. Учитель этих предметов отмечал в Павле геометрический ум и точность ума. Отличался Павел набожностью и разговоры о вере ему всегда были приятны. По всему было видно, что Елизавета Петровна готовит внука к наследованию престола. Но в 1762г. Елизавета I скончалась, так и не осуществив своего намерения.
Императором России стал отец Павла – Петр III. Он царствовал недолго. Большое впечатление на 8-летнего Павла произвел ночной дворцовый переворот, совершенный летом 1762г. при участии его матери Екатерины. Павла подняли с постели и под военной охраной перевезли в Зимний дворец. А вскоре он узнал о смерти своего отца и восшествии на престол его матери – Екатерины II. Императрица Екатерина не желала править как регент при Цесаревиче Павле: она короновала себя в Кремле.
Неуравновешенность, вспыльчивость, несдержанность стали проявлениями характера Павла Петровича, от других детей его возраста он отличался недетской серьезностью. В отроческом возрасте обучение его продолжалось. Павел был начитан, в совершенстве знал французский язык и литературу, владел старославянским и немецким языками, знал латынь, прекрасно разбирался в истории и географии, любил искусство. Павел обладал замечательными манерами, идеалы рыцарских добродетелей: мужество, великодушие, стремление к правде и защита слабых были ему по душе; отличало его и чувство юмора. Павел присутствовал при обсуждении русской и иностранной истории военных кампаний. Рано проявлялась у Павла склонность к военному делу – черта всех Романовых
В отроческие годы для Павла Императрица-мать была только Государыней, которую он ходил поздравлять в определенные дни и встречался с ней, главным образом, в церкви и на придворных собраниях. Конечно, Императрица Екатерина II была в курсе его учения и воспитания, но в подробности такового не входила.
С годами положение Павла осложнялось. Наверное, находились близкие Павлу люди, внушавшие, что престол принадлежит ему, а не матери. Павел Петрович, сделавшись наследником в 7-летнем возрасте, оставался им в течение 35 лет.
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В 1773г. Павел Петрович женился на принцессе Гессен-Кассельской Августине Вильгельмине, по принятии Православия нареченной Наталией Алексеевной. Павел очень любил свою супругу, но брак был недолгим, через три года Наталия Алексеевна скончалась. Павел Петрович был до того опечален кончиной жены, что опасались за его рассудок и жизнь.
В 1776г. Павел Петрович совершил поездку в Берлин, где увидел впервые 18-летнюю Доротею-Софию-Августину-Луизу, принцессу Вюртембергскую. В этом году он женился на ней. В Православии она была крещена с именем Мария Федоровна. Мария Федоровна была умна, способна, деятельна. Она увлекалась ландшафтной архитектурой, была профессиональным знатоком ботаники, хорошо владела пятью языками. Сразу после бракосочетания Павел написал супруге «Наставления» (своеобразный кодекс норм и правил для наследницы русского престола). Он предлагал ей обязательно изучить язык новой Родины, Православную религию, историю, географию, экономику и политику России. Семейная жизнь супругов складывалась счастливо. Однако положение Павла при дворе становилось хуже год от года. Удаленный от всяких дел, видя постоянную неприязнь и обиды от матери, Павел уединился со своей семьей в Гатчине и в Павловске. Эти два загородных имения были подарками Екатерины II сыну: Павловск – за рождение внука Александра, а Гатчина – за смирение и терпение, с какими Павел переносил непрекращающиеся упреки и насмешки матери и ее окружения. Вслед за рождением первенца Александра появился и второй сын Константин, затем сыновья Николай и Михаил, а также дочери Мария, Екатерина, Ольга, Анна, Александра, Елена – всего десять детей. Но самое главное для Екатерины II – были наследники, которых она забрала от родителей сразу же после крещения для воспитания по собственной системе. До Павла Петровича доходили слухи, что Екатерина II желает завещать престол его старшему сыну Александру Павловичу.
Ноябрьской ночью 1796г. Екатерина II скончалась. Великий князь Павел Петрович стал Императором России.
