6. Домашнее задание.

6.1. Домашнее задание. Прочитать и выбрать правильный ответ 

Вариант 1.
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Вариант 2.
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Вариант 3.
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6.2. Дополнительный материал для самостоятельного изучения.

Лекция-конспект «Этапы развития математики»

(прочитать и самостоятельно проработать лекцию). 

Академик А. Н. Колмогоров выделил следующие четыре основных периода в истории развития математики.

Первый – период зарождения математики, начало кото​рого теряется в глубине тысячелетней истории человечества и продолжается до VI - V вв. до нашей эры. В этом периоде создается арифметика, а также начатки геометрии. Математические сведения этого периода состоят в основ​ном из свода правил решения различных практических задач.

Второй – период элементарной математики , т.е. матема​тики постоянных величин (VI - V вв. до н. э. – XVII в. н. э.). Уже в начале этого периода (ок. 300 лет до н. э.) Евклид создает серию из 13 книг («Начала Евклида» - первые из дошедших до нас больших теоретических исследований по математике), в которых, в частности, излагается дедуктив​ным образом на базе системы аксиом вся элементарная геометрия. Изданное в IX веке сочинение ал-Хорезми) «Китаб ал-джабр ал-мукабала» содержит общие приемы решения задач, сводящиеся к уравнениям первой и второй степени (от названия этого сочинения и происходит термин «алгебра», а от словосочетания «ал-Хорезми» произошел термин «алгоритм» - одно из фундаментальных понятий современной математики и кибернетики). В XV в. вместо громоздкого словесного описания алгебраических выраже​ний стали употребляться знаки "+" и "-", знаки степеней, корней, скобки. В XVI в. Ф. Виет применяет буквы для обозначения данных и неизвестных величин. К середине XVII в. в основном сложилась современная алгебраи​ческая символика, и этим были созданы основы формаль​ного математического языка.

Третий – период создания математики переменных вели​чин (XVII в. - середина XIX в.). Начиная с XVII в., в связи с изучением количественных отношений в процессе их изменения, на первый план выдвигается понятие пере​менной величины и функции. В этом периоде в работах Р. Декарта на базе широкого использования метода систем координат создается аналитическая геометрия. В ра​ботах И. Ньютона и Г. В. Лейбница завершается создание дифференциального и интегрального исчислений. Большой вклад в дальнейшее развитие математики внес Л. Эйлер.

Четвертый – период современной математики. Его на​чало следует отнести к двадцатым годам XIX в. Этот период начинается с работ Э. Галуа, в которых заложены идеи теории алгебраических структур, и Н. И. Лобачев​ского, который открыл первую неевклидову геометрию – геометрию Лобачевского.

Впоследствии дальнейшее распространение получил аксиоматический метод, в новую фазу вступили работы по обоснованию математики, математической логике и мате​матическому моделированию. Создание в середине ХХ века электронных вычислительных машин (ЭВМ) привело не только к более глубокому и широкому применению математики в других областях знаний, в технических науках, в вопросах организации и управления производ​ством, но и к зарождению и развитию новых областей теоретических и прикладных математических дисциплин (теории оптимального управления, алгоритмов, формаль​ных языков, абстрактных автоматов, информатики и др.). Проникновение методов современной математики и ЭВМ в другие науки и в практику принимает настолько все​общий и глубокий характер, что одной из особенностей нынешнего этапа развития человеческой культуры счи​тается процесс математизации знаний и компьютеризации всех сфер трудовой деятельности и жизни людей.
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