Сообщения.
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Буква «Ё» введена в азбуку 29 ноября 1783 года. В этот день общее собрание Петербургской Академии Наук утвердило предложение её директора княгини Е.Р. Дашковой о замене сочетания «io» на новую букву - «ё». Именно в этот день в 1783 году русская азбука пополнилась еще одной буквой – «Ё». 

Вот какую информацию можно почерпнуть из Википедии: 
«29 ноября (18 ноября по старому стилю) 1783 года в доме директора Петербургской академии наук княгини Екатерины Романовны Дашковой состоялось одно из первых заседаний недавно созданной Российской Академии, на котором присутствовали Г.Р.Державин, Д.И.Фонвизин, И.И.Лепёхин [знаменитый натуралист и этнограф], Я.Б.Княжнин, митрополит Гавриил и др. 

Обсуждался проект полного толкового славяно-российского словаря, знаменитого впоследствии 6-томного «Словаря Академии Российской». Академики уже было собирались расходиться по домам, когда Екатерина Романовна спросила у присутствующих, сможет ли кто-нибудь написать слово «ёлка». Академики решили, что княгиня шутит, но та, написав произнесённое ею слово «іолка», спросила: «Правомерно ли изображать один звук двумя буквами?»

Заметив, что «выговоры сии уже введены обычаем, которому, когда он не противоречит здравому рассудку, всячески последовать надлежит», Дашкова предложила использовать новую букву «ё» «для выражения слов и выговоров, с сего согласия начинающихся, как матіорый, іолка, іож, іол». 

Доводы Дашковой показались убедительными, и целесообразность введения новой буквы было предложено оценить члену Академии наук митрополиту Новгородскому и Санкт-Петербургскому Гавриилу. 18 ноября 1784 года буква «ё» получила официальное признание».

Широко известной буква «ё» стала благодаря знаменитому историку Николаю Карамзину, в связи с чем до недавнего времени он считался её автором. В 1796 году в первой книжке издаваемого Карамзиным стихотворного альманаха «Аониды» с буквой «ё» были напечатаны слова «зарёю», «орёлъ», «мотылёкъ», «слёзы», а также первый глагол «потёкъ». 

Между тем, доподлинно неизвестно, была ли это собственная идея Карамзина или же инициатива кого-то из работников издательства. Ведь в своих научных трудах, в том числе в знаменитой «Истории государства Российского» Карамзин букву «ё» не использовал. 

Лев Толстой. При крещении он был назван Лёв. Даже на обложках ранних переводов его книг на английский язык красовалось Lyof Tolstoy.

Константин Дмитриевич Левин. Это персонаж из романа "Анна Каренина". Толстой нарёк его Лёвиным, использовав для этого своё имя. Однако из-за нежелания типографии возиться с изготовлением литеры «Ё», вместо русского дворянина Лёвина получился человек, носящий совсем нерусскую фамилию - Левин.

Уинстон Черчилль. На английском его фамилия произносится как Чёрчилль (Winston Churchill). 
Вильгельм Рентген, который изобрёл небезызвестный аппарат, также лишён правильной фамилии. В немецком языке он был, есть и остаётся Рёнтгеном (Wilhelm Röntgen). 

Луи Пастер. Основоположник микробиологии и иммунологии. Во всём мире его знают как Луи Пастёра (Louis Pasteur).

Николай Рерих. Умница и светило русского... всего (художник, философ, мистик, учёный, писатель, путешественник, археолог, общественный деятель, масон, поэт, педагог) тоже ни за что ни про что потерял точки. Изначально вся его семья носила фамилию Рёрих.

Пафнутий Чебышев. Известнейший математик, основоположник теории приближения.И здесь фамилия известного математика пишется с буквой «Ё».

Афанасий Фет.
На заре ты её не буди,
На заре она сладко так спит;
Утро дышит у ней на груди,
Ярко пышет на ямках ланит.
 
Ну, красиво же! Нет, надо было обидеть поэта. Восстанавливаем справедливость. Русского гения зовут Афанасий Фёт!

Кардинал Ришелье. Хитроумный противник трёх мушкетёров в книге. Хотя его персонаж мало соответствует исторической правде. Арман Жан дю Плесси, герцог де Ришельё (Richelieu) - видный государственный деятель Франции XVII века.

Шарль-Луи де Монтескье. Тихому мирному философу также отказали в литере. Хотя, казалось бы, основоположник современной демократии, надо бы увАжить человека. Ан нет!.. Шарль-Луи де Монтескьё (Charles-Louis de Montesquieu) - его имя с рождения.

Жерар Депардье. Месье Депардьё (Gérard Depardieu), мы в восторге от Ваших ролей! Простите наших переводчиков.

Мирей Матье. Легенда французского шансона. На родине певицу именуют как Мирей Матьё (Mireille Mathieu).

- В Ульяновске стоит памятник букве Ё. 
- День рождения буквы "Ё"– 18 ноября (по старому стилю) 1783 г.
- В русском языке около 12500 слов с Ё. Из них около 150 на Ё начинаются и около 300 на Ё заканчиваются.
- Частота встречаемости Ё – 1% от текста. То есть на каждую тысячу знаков текста приходится в среднем по десять ёшек.
- Есть в нашем языке слова с двумя и даже тремя буквами Ё: «трёхзвёздный», «четырёхведёрный», «Бёрёлёх» (река в Якутии), «Бёрёгёш» и «Кёгёлён» (мужские имена на Алтае).
-Российские программисты создали ётатор – компьютерную программу, которая автоматически расставляет литеру с точечками в тексте. А художники придумали ёпирайт – значок для маркировки ёфицированных изданий. (слайд № 33)
- В России существует официальный Союз ёфикаторов России, который занимается борьбой за права «обесточенных» слов. Благодаря их кипучей деятельности по осаждению Госдумы, теперь все думские документы (в том числе законы) полностью «ёфицированы». Ё – с подачи председателя Союза Виктора Чумакова – появилась в газетах «Версия», «Слово», «Гудок», «Аргументах и фактах» и др., в телевизионных титрах и в книгах.

Городские гибридные авто, которые разработало СП группы «Онэксим» Михаила Прохорова и компании «Яровит моторс», будут продаваться под брендом «ё». Разработчики хотят, «чтобы автомобили называли ё-мобилем».

Имя бренда в рекламных акциях будет обыгрываться словам «молодёжный», «надёжный». Саму машину в компании просят называть «ё-мобиль». Буква «Ё» была выбрана по причине ее уникальности среди других языков. Только в русской кириллице есть буква Ё.


Стихотворения:

Вздыхает, плачет буква Ё,
 Украли точки у неё.
 В журналах, книгах и газетах
 Не встретишь больше букву эту.
 Зато довольна буква Е.
 Она встречается везде.
 А между тем без буквы Ё
 Мир жить не может! 
 Представьте. Под зелёной Ёлкой
 Льют слёзы Ежик с перепёлкой.
 Матрёна, Пётр и Семён
 Теперь остались без имён.
 Орёл не смог начать полёт,
 Ему мешает самолёт.
 На съёмке режиссёр с гримёром
 Не могут справиться с актёром.
 Преодолев крутой подъём,
 Осёл свалился в водоём.
 Напрасно мёд мы ждём от пчёл,
 На пасеку хорёк пришёл.
 Даёшь народу букву Ё!
 Ведь без неё нам не житьё!
 А в нашем русском алфавите
 Такая буква есть! Учтите!

Расскажи-ка, буква Ё,
 Как твоё житьё-бытьё?
 Буква Ё дает отчёт:
 - Ничего житьё течёт.
 Я – ударная всегда!
 - Ой-Ё-Ёй, вот это – да!

Представьте. Под зелЕной Елкой
Льют слЕзы Ежик с перепЕлкой.
МатрЕна, ПЕтр и СемЕн
Теперь остались без имЕн.
ОрЕл не смог начать полЕт,
Ему мешает самолЕт.
На съЕмке режиссЕр с гримЕром
Не могут справиться с актЕром.
Преодолев крутой подъЕм,
ОсЕл свалился в водоЕм.
Напрасно мЕд мы ждЕм от пчЕл,
На пасеку хорЕк пришЕл.
Даёшь народу букву Ё!
Ведь без неё нам не житьё!
А в нашем русском алфавите
Такая буква есть! Учтите!

