Приложение 2


Для жюри

Олимпийские игры
Многие люди любят спорт, потому что это не только полезно для здоровья, но также зрелищ…но и захватывающе. По этой причине люди начали проводить Олимпийские игры. 
Они появились в 776 году до н.э. в Древней Греции, где люди каждые четыре года проводили фестивали, чтобы угодить богу Зевсу. Позже игры исчезли, и были возобновлены в 1896 году. Первые современные Олимпийские игры проходили в столице Греции, Афинах. Старая традиция проводить игры каждые четыре года была также возобновлена. Итак, с тех пор, Олимпийские игры проводились каждые четыре года в различных городах мира. В определенные времена, такие как, Вторая мировая война, игры были запрещены. 
Олимпийские игры являются самыми крупными между…народными спортивными играми, которые объединяют людей со всего мира. Существует два вида Олимпийских игр: Летние игры и Зимние игры. У древних греков не было зимних игр, поэтому первые Зимние Олимпийские игры прошли в 1924-м году, во Франции. Официальной эмблемой Олимпийских игр являет…ся белое полотно с пятью переплетенными между собой кольцами. Цвета колец символизируют континенты: синий цвет символизирует Европу, жёлтый – Азию, красный – Америку, черный – Африку и зеленый – Австралию. 
Олимпийские игры проводились во многих странах, и Россия не исключение. В 1980-м году 22-ые Летние Олимпийские игры проводились в Москве, а в 2014-м году будут проводиться Зимние Олимпийские игры в Сочи.
Для участников
Олимпийские игры
Многие люди любят спорт, потому что это не только полезно для здоровья, но также зрелищьно и захватывающе. По этой пречине люди начали проводить Олимпийские игры. 

Они появились в 776 году до н.э. в Древней Греции, где люди каждые четыре года проводили фистивали, чтобы угодить богу Зевсу. Позже игры исчезли, и были возобновлены в 1896 году. Первые современные Олимпийские игры проходили в столице Греции, Афинах. Старая традицыя проводить игры каждые четыре года была также возабновлена. Итак, с тех пор, Олимпийские игры проводились каждые четыре года в различных городах мира. В определенные времена, такие как, Вторая мировая война, игры были запрещены. 

Олимпийские игры являются самыми крупными между-народными спортивными играми, которые обьединяют людей со всего мира. Существует два вида Олимпийских игр: Летние игры и Зимние игры. У древних греков не было зимних игр, поэтому первые Зимние олимпийские игры прошли в 1924-м году, во Франции. Официальной имблемой Олимпийских игр являеться белое полотно с пятью переплитенными между собой кольцами. Цвета колец символизируют контененты: синий цвет символизирует Европу, жолтый – Азию, красный – Америку, черный – африку и зеленый – Австралию. 

Олимпийские игры проводились во многих странах, и Россия не исключение. В 1980-м году 22-ые Летние Олимпийские игры праводились в Москве, а в 2014-м году будут проводиться Зимние Олимпийские игры в Сочи.

