Приложение 3
Из творческих работ студентов

«…Мне кажется, что поступки Катерины Львовны отражают ее душу и бесчувственность к людям. Деяния Катерины - ужасны. Она убила свекра, мужа и ребенка. Можно сказать, она убила ангельскую душу, чистую, невинную» (Елагина Юлия).  
«…Любовь Катерины к Сергею стала роковой. Она до того любила Сережу, что пошла ради него на три преступления. Любовь Катерины к Сергею была до того сильной, что она даже погибла из-за нее» (Заева Ольга).

« …Я считаю, что Катерина Львовна никогда никого не любила по-настоящему, настоящей светлой любовью. У нее нет даже любви к своему ребенку. У нее присутствовала только плотская любовь, и кроме этого, она ничего не хотела. Даже  не перешла ее любовь на своего ребенка от любимого человека. Катерина Львовна - страшная женщина. Она уничтожила своих врагов, даже не раздумывая о том, что она совершает»  (Водопьянова Татьяна).

 « …Я думаю, что душа у Катерины  Львовны была такой же ужасной, как и ее поступки. Как сказал Шекспир,  «зеркало души - ее деянья».  Я считаю, что душа у Катерины  Львовны была грязной, так как она переступила  6 и 7 заповедь!» (Дробина Екатерина).
 « …Ради любви она преступила все.  И жизнь без Сергея уже не имела для нее значения» (Голубева Надежда).
 « …Сначала  Катерина Львовна казалась чистой и невинной девушкой. Но потом открылась ее истинное лицо. Ее деяния были ужасны. Самое ужасное, что она не раскаивалась и ее не мучила совесть. У Катерины Львовны  жестокая душа. Это отражение ее деяний» (Романова Юлия).
 «…После убийства ребенка у нее не было никаких чувств. Она была спокойной и бездушной. Дети - это символ света и будущего. Все убийства Катерина совершала только из-за любви. Ради любви она готова сделать все, даже покончить с собой» (Кириллов Вадим).
 «…Мне кажется, что Катерина Львовна не столько любила Сергея, сколько он был ее игрушкой. А когда он изменил ей, она не смогла перенести того, что не она владеет им. Она избавилась от своего врага, своей соперницы из собственнических чувств.       Может быть, она и чувствовала что-то, но это была не любовь, а скорее страсть. Она - человек, который добивается своего любыми способами»  (Щукина Татьяна).
