Приложение  1
Группа 1

У детей и подростков нетравматическая патология костей и суставов чаще всего связаны с врожденной слабостью соединительной ткани, которая сильнее всего проявляется в подростковом возрасте. Это  способствует появлению патологии позвоночника. Во-первых, это лордоз и нарушение осанки и, широко распространенное среди школьного контингента. Во-вторых, в школьном возрасте часто встречается юношеский кифоз или болезнь Шейермана. Самую серьезную опасность для здоровья представляет собой  сколиоз. Сколиоз, который начинается в подростковом возрасте, прогрессирует во время рывка роста, который приходится на 11-12-13 лет и увеличивается до момента окончания роста. На развитие сколиоза действуют такие факторы, связанные со школой, как перегрузка позвоночника, вызванная ношением тяжелого ранца, неконтролируемые занятия спортом, неправильное положение туловища в результате сидения за партой. А еще в школьном возрасте часто возникает плоскостопие.

 Группа 2

 Среди травм опорно-двигательного аппарата различают ушибы, повреждения связочного аппарата (разрывы связок), вывихи (стойкое смещение суставных концов костей по отношению друг к другу), открытые и закрытые переломы. Признаками большинства переломов костей конечностей являются наличие боли в месте травмы, неестественная подвижность вне суставов, деформация (укорочение, удлинение, неестественный поворот) конечности, невозможность или ограниченность активных и пассивных движений конечностью, отек и кровоподтеки в месте перелома; при открытом переломе могут быть видны костные отломки в ране. Открытые переломы могут представлять значительную опасность вследствие развития кровотечения.

Группа 3

Если у человека имеются нарушения позвоночника, то автоматически страдают другие органы, развиваются заболевания, которые на первый взгляд никакого отношения к ОДС не имеют. При нарушении осанки происходит уменьшение расстояния от глаз до рабочей поверхности, развивается близорукость. Из-за сужения межпозвоночных дисков происходит нарушение питания нервных клеток внутренних органов. Это приводит к  мигрени, бронхиальной астме, язве желудка и т.д. При неправильном расположении таза и позвоночника из-за уменьшения рессорной функции ОДА могут возникать микротравмы головного мозга.

Группа 4

Среди заболеваний суставов наиболее распространены артриты. Основные симптомы возникновения артритов – боли, которые усиливаются при движении и ограничение подвижности сустава. Причинами артритов являются инфекционные поражения синовиальной оболочки, хрящей и связок, а также нарушения питания сустава.  При  воспалении околосуставных сумок  развивается  бурсит. Кроме того, могут возникать и артрозы - как  последствия травм и  нарушения гормонального баланса. 

