Приложение 4.

Презентация клуба охотников и рыболовов.

(Слайд 1). Охота на Алтае проводится с начала апреля и длится до конца декабря. 

(Слайд 2). Это занятие, особенно для туристов, требует отличной организации. Как правило, несколько охотников объединяются в группы по 2-4 человека. Такую группу сопровождает знаток местности - проводник и егерь.

Наиболее часто охота на Алтае проводится в таежной зоне, затрагивая зачастую труднопроходимые территории. Для перемещения по такой местности используются (слайд 3) вертолет, автотранспорт, лыжи, (слайд 4) лошади. Время приезда на охоту зависит от того, на какого животного желает поохотиться отдыхающий. (Слайды 4,5,6,7,8,9,10). Охотятся в основном на марала, косулю, медведя, кабана, сурка, волка, лося, лисицу и других.

  (Слайд 11,12,13). Некоторые охотники не любят убивать животных, но им нравится сам процесс охоты. Самый оптимальный вариант для сторонников защиты животных – фотоохота. 

(Слайд 14). Алтай – идеальное место для рыбалки. Территория Алтая - это более 7 тысяч озер с разнообразной рыбой. Кроме того, замечательные природные ландшафты сами по себе привлекают туристов со всех городов России.

Рыбалку на Алтае можно планировать практически в любое время года. Местные озера богаты различными видами рыб, которых нет нигде, кроме алтайских озер и рек. (Слайд 15). Например, рыба хариус. Она водится в основном в предгорных областях. Это связано с тем, что хариус имеет особые требования к содержанию кислорода в воде, степени чистоты воды.

(Слайд 16). Еще один уникальный вид - таймень. Сибирский таймень по весу превосходит семгу, но все же он менее энергичен в борьбе. Ловля спиннингом этого вида рыбы представляет большой интерес у рыболовов. 

(Слайд 17). Помимо всех вышеперечисленных видов, рыбалка на Алтае и в Алтайском крае подразумевает ловлю форели, ерша, карпа, налима. Многие рыбы, которые водятся в водах Алтайских рек, обладают по-настоящему крупными размерами.
