Приложение 9.

Тест “Ведущие полушария”. 

Ответы записать буквой “П” (правый тип реакции) или “Л” (левый тип реакции).    
(СЛАЙД . Задействовать всех присутствующих.)

Задание 1
Поместите руки перед собой и переплетите пальцы. Посмотрите, какой из двух больших пальцев оказался сверху – правый или левый. Если сверху оказался правый палец, то это правый тип реакции, отметьте это в своем листке. Если сверху левый палец, то тип реакции у вас левый.

Задание 2
Ваши глаза открыты. Сложите указательные пальцы рук перед глазами так, словно вы прицеливаетесь из ружья, при этом поймайте и зафиксируйте глазами точку, в которую вы стреляете (не закрывайте глаза). Закройте сначала один, а затем другой глаз. Посмотрите, в каком из этих двух случаев точка прицела сместится. Если точка сместилась при закрытом правом глазе, то тип вашей реакции – правый, если точка сместилась при закрытии левого глаза – тип реакции левый.

Задание 3
Учащимся предстоит немного поаплодировать. Итак, все хлопаем в ладоши. Обратите внимание, какая рука при этом у вас сверху – правая или левая. Зафиксируйте этот результат на своем листке.

Задание 4
Примите так называемую позу Наполеона: скрестите руки на груди. Посмотрите какая рука оказалась сверху – правая или левая. Зафиксируйте это. Результаты, полученные в этих четырех тестах, сложи и найди особенности своего характера в следующих вариантах ответов.
 
Мы такие разные (СЛАЙД). 
ПППП – для тебя характерно постоянство, ориентация на общепринятое мнение; ты не любишь конфликтовать, спорить, ссориться.
ПЛПЛ – Определяющая черта твоего характера- нерешительность.
ППЛП – для тебя характерны решительность, чувство юмора, артистизм; это очень контактный тип характера.
ППЛЛ – редкий тип характера, близкий предыдущему, но мягче; наблюдается некоторое противоречие между нерешительностью и твердостью.
ПЛПП- вариант, сочетающий аналитический склад ума с мягкостью характера; медленное привыкание к новому; осторожность.
ПППЛ – слабый и самый редкий тип характера: обладатели его подвержены различному влиянию, часто беззащитны.
ЛППП – такое сочетание встречается очень часто; основная черта – эмоциональность, сочетающаяся с недостаточной настойчивостью; ты поддаешься чужому влиянию, в то же время ты приспосабливаешься к различным условиям жизни, легко сходишься с людьми.
ЛППЛ – для тебя характерны мягкость и наивность; ты требуешь особого, внимательного отношения к себе.
ЛЛПП – тебе присущи дружелюбие и простота, некоторая разбросанность интересов, а также склонность к самоанализу.
ЛЛПЛ – в твоем характере преобладают простодушие, мягкость, доверчивость.
ЛЛЛП – ты эмоционален, энергичен, решителен, но часто наспех принимаешь решения, которые приносят значительные осложнения; тебе необходимо выработать у себя надежный “тормозной механизм”.
ЛЛЛЛ – неконсервативный тип характера; ты способен взглянуть на старые вещи по-новому, тебе характерны эмоциональность, эгоизм, упрямство, иногда переходящее в замкнутость.
ЛПЛП – самый сильный тип характера; тебя трудно в чем-либо убедить, ты с трудом меняешь свою точку зрения, но в то же время энергичен, упорно добиваешься своих целей.
ЛПЛЛ – очень похоже на предыдущий тип: та же настойчивость в достижении поставленных целей, склонность к самоанализу, но друзей находишь с трудом.
ПЛЛП – у тебя легкий характер, ты умеешь избегать конфликтов, любишь путешествовать, легко находишь друзей, но часто меняешь свои увлечения.
ПЛЛЛ – непостоянство и независимость; ты кажешься мягким, но когда доходит до дела, ты требователен и настойчив.

Итак, мы убедились, что по итогам заданий у всех получились разные варианты ответов, что и следовало ожидать.



