Приложение17

Игровое упражнение «Профессия на букву»
Цель упражнения: расширение знаний участников о мире професси​онального труда.

Время проведения: 30-40 минут.
Инструкция: Сейчас будет названа какая-то буква. Наша задача - показать, что мы знаем много профессий, начинающихся на эту букву, т.е. показать, нисколько мы знаем мир профессий. Каждый по кругу будет называть по одной профес​сии на данную букву.
1. Ведущий называет первую букву, а участники по очереди называют профессии. Если называется незнакомая большинству участников профессия, ведущий просит пояснить, о чем идет речь. Если игрок не может это объяснить, то считается, что профессия не названа, и ход передается следующему по очереди игроку (по более жестким прави​лам, тот, кто не смог назвать профессию, выбывает из игры и выхо​дит на время из круга).
При этом совсем не обязательно требовать от участников офици​альных (безукоризненно правильных) названий профессий, посколь​ку на данный момент ни один справочник не является исчерпываю​щим. Учащимся важно хотя бы приблизительно обозначить ту или иную профессиональную деятельность и суметь ответить на уточняю​щие вопросы.
     Ведущему желательно больше 5—7 букв не предлагать, иначе игра перестанет быть увлекательной для участников. При проведении дан​ной игровой методики начинать следует с простых букв, по которым легко называть профессии (буквы: м, н, о), постепенно предлагая участникам более сложные буквы (ч, ц, я).
В данном упражнении у социального педагога имеются возможности для ненавязчивой коррекции представлений учащихся о тех или иных профессиях. 
