Приложение22
Основные методики, которые психолог может использовать психолог в процессе предпрофильной подготовки учащихся:
- для диагностики потребностно-мотивационной сферы личности: методика «Карта интересов», опросник профессиональной готовности (ОПГ), методика «Дифференциально-диагностический опросник» (ДДО);

- для диагностики способностей: методика «Комбинаторные способности», методика «Выявление общих понятий», методика «КОС-1» (выявление и оценка коммуникативных и организационных способностей);

- для выявления ценностных ориентаций личности: методика «Ценностные ориентации личности» (ЦОЛ), методика «Ценностные ориентации» (М.Рокич);

- для диагностики особенностей темперамента и характера: тест-опросник Г. Айзенка, характерологический опросник К. Леонгарда.

При изучении мира профессий используются различные сюжетно-ролевые игры, игровые упражнения, психологические тренинги, кейс-методы. 
Тренинг «Необитаемый остров» хорошо известен многим специалистам в области психологических тренингов. Потенциал этого тренинга значителен: усиливая элемент драматизации, эту психотехнику можно превратить в эффективное средство для осознания участниками своих целей и ценностей, для проявления социометрической структуры группы и социальных позиций ее членов, для актуализации потребности в выборе профессии [25]. 
Эффективным средством формирования профессиональных качеств обучаемых является кейс-метод  (Case study) - метод анализа ситуаций. Суть его в том, что учащимся предлагают осмыслить реальную жизненную ситуацию, описание которой одновременно отражает не только какую-либо практическую проблему, но и актуализирует определенный комплекс знаний, который необходимо усвоить при разрешении данной проблемы. При этом сама проблема не имеет однозначных решений. Кейс представляет собой некоторую ролевую систему. Под ролью понимают совокупность требований, предъявляемых к лицам, занимающим определенные социальные позиции. Высокая концентрация ролей в кейсе приводит к превращению кейс-метода в его крайнюю ролевую форму - игровой метод обучения, сочетающий в себе в себе игру с тонкой технологией интеллектуального развития и тотальной системой контроля. Действия в кейсе либо даются в описании, и тогда требуется их осмыслить (последствия, эффективность), либо они должны быть предложены в качестве способа разрешения проблемы. Но в любом случае выработка модели практического действия представляется эффективным средством формирования профессиональных качеств учащихся [7].

Средством рефлексии процесса личностно-профессионального самоопределения могут являться различные методики самопознания и самоанализа, такие как тест на терпимость, тест на выявление наблюдательности, тест на определение степени самостоятельности, тест на выявление уровня самооценки и другие.
