Приложение 4.
Подснежник.

Родовое латинское название образовано от двух греческих слов — «gala» и «anthos», что значит молочноцветковый. Название это подснежник получил за снежно-белую окраску цветка. Растение пользовалось особым вниманием, потому что после долгой и трудной зимы было первым вестником пробуждающейся природы, символом прихода весны, надежды. Занесены в Красную книгу.

Подснежник относится к эфемероидам. Он обитает под пологом темного леса,. С весны предыдущего года накапливает запас питательных веществ в луковице и закладывает зачатки стебля, листьев, цветка. Под снегом они медленно развиваются, а с наступлением первого тепла (в феврале — марте) подснежник быстро трогается в рост и зацветает. Цветение продолжается около месяца, а когда лес одевается листвой, подснежник заканчивает цикл, и вновь на поверхности земли он появится только весной будущего года. 

Используют для разнообразного цветочного оформления. Очень декоративны подснежники в больших группах не только в альпинариях, но и в виде "ковров" под деревьями и кустарниками в легкой полутени, а также в виде белых лужаек среди газона. Миниатюрные букеты из подснежников долго могут стоять в воде, и при нехитрой аранжировке в хрустальных вазочках выглядят привлекательно и выразительно. 

