Приложение 5.
Багульник болотный (Ledum palustre) - русское название происходит от старинного прилагательного "багульный", что значит ядовитый, одуряющий, терпкий, крепкий. Научное же название происходит от греческого ledon - так древние греки называли растение, из которого добывалась ароматическая смола - ладан (ladanum). В народе же его называют багун, бахун, багула, багунняк, боговник, багунник, бугун, болотный болиголов, головолом, болотник, багно, душица, душница, канаборник, болотная канабра, кокора, клоповник большой, клоповая трава, сонная одурь, болотная одурь, розмарин лесной.
    Это сильноветвистый вечнозеленый ядовитый кустарник высотой до 120 см, диаметр куста около 1 м. Он относится к семейству вересковых. Цветки мелкие (до 1,5 см), белые, реже розоватые, остро-пахнущие, в многоцветковых зонтиках (май-июнь). Молодые побеги имеют рыжее опушение. В лечебных целях используются листья и молодые побеги, собираемые в августе-сентябре.
    Багульник болотный широко распространен в лесной и лесотундровой зонах Сибири, Дальнего Востока, Северной Европы, Северной Монголии и Китая, в Северной Америке и Арктике. Растет он на торфяниках, верховых болотах, в подлеске сырых хвойных лесов, вдоль горных речек и ручьев. Можно найти небольшие заросли багульника и среди кедрового стланика.
