Земноводные 

( распечатано  на  листах  зелёного  цвета)
    Ранней  весной  в  лесу  или  на  опушке  часто можно  увидеть  болотце  или  большую  лужу,  как  будто  бы  сплошь  покрытую  голубыми  цветками.  Но  подойдя  поближе,  понимаешь,  что  это  вовсе не  цветы,  а  ….  Скопление наших  обыкновенных  остромордых  лягушек. Один  раз  в  год,  весной,  они  ненадолго  одевают   голубой  красивый  и яркий  свадебный  наряд  и  собираются  вместе  в  каком-нибудь  водоёме,  чтобы  отложить   икру.

    Лягушки  относятся  к  земноводным  или  по-другому  к  амфибиям,  что  значит  двоякоживущих,  т.е.  приспособившихся  жить и  в  воде,  и  на  суше.

   К  земноводным  относятся  жабы,  квакши,  тритоны,  саламандры.

  Почти  все  земноводные  хорошие  пловцы,  а  так  же  они  ползают,  ходят,  прыгают.
    Тело  покрыто  голой   и  влажной   кожей,  у  некоторых  видов  покрыто  слизью. Дышат  они  при  помощи  лёгких  и  кожи.  Эти  животные  никогда  не  пьют.  Земноводные  откладывают  икру  в  воду.

  Почти  все  земноводные  полезные  животные.  Амфибии  истребляют  насекомых,  которые  вредят  растениям.  Несколько  миллионов лягушек ежегодно  используются  в  научных  работах  и  экспериментах.
Пресмыкающиеся
( распечатано  на  листах  голубого цвета)
  Пресмыкающиеся  или  рептилии – первые  животные,  которые приспособились  к  жизни  вдали от  воды.

  Кожа  у  них  не  голая,  как  у  земноводных, а  покрытая  чешуями,  предохраняющими  её  от  высыхания.  Поэтому  рептилии  могут  жить  даже  в  пустынях.  Температура  тела  не  постоянная: она  зависит  от температуры  окружающей  среды.  При  охлаждении  тела  до  6 -8 градусов  пресмыкающиеся  перестают  двигаться  и  впадают  в  оцепенение.  Дышат  только  лёгкими.

  Все  пресмыкающиеся,  даже  живущие  в  воде ( крокодилы,  черепахи),  размножаются  на суше.  Они  зарывают  свои  яйца  в  землю  или в  песок,  по  возможности  так,  чтобы  их   прогревало  солнце.
  Питаются  пресмыкающиеся  по-разному.  Среди  них  есть растительноядные,  насекомоядные,  рыбоядные  и  хищные  виды.

  Большинство  ящериц  и  некоторые  змеи  питаются  насекомыми.  Самые  большие  ящерицы – вараны – ловят  птиц  и  грызунов.  Крупные удавы  нападают  на  обезьян.

  Большинство  ящериц  и  змей  приносят  большую пользу,  уничтожая  множество  вредных  насекомых,  моллюсков,  грызунов. Змеиный  яд  используется  для  приготовления  лекарств.
Паукообразные
(распечатано  на  листах розового  цвета)
Пуков  известно  более  20  тысяч  видов,  а  в  нашей  стране  обитает  около  2   тысяч  видов.

Тело пауков  состоит  из  головогруди  и  брюшка. Конечностей  8  пар:  ходильные  ноги  и  ноги,  которые  помогают  схватывать  и   убивать  добычу,  защищаться  от  врагов,  разрезать  нити  паутины.
Пауки  дышат воздухом,  как   наземные  виды,  так  и  немногие  виды,  обитающие  в  водной  среде.  Все  пауки  хищники.  Многие  пауки  живут в  лесу  где  основной  пищей  для  них являются  насекомые.  А так  же  могут  обитать  и  в  жилище  человека  и  в  помещениях  для  домашних  животных.  Среди  пауков  есть  ядовитые ( скорпионы).  Прокалывая  кожу,  они  вносят  в  ранку  яд,  вызывающий  у  человека очень  тяжёлое  отравление,  иногда  со  смертельным  исходом.

Достоверно  установлено,  что  пауки  значительно  снижают  численность лесных  вредителей:  мух,  тлей,  клопов.  Поэтому  ни  в  коем  случае  не  следует  уничтожать  пауков.

Моллюски
( распечатано  на  листах  жёлтого  цвета)
   На  Земле  107  тысяч  видов  моллюсков. Стремительные  или  малоподвижные,  с  раковиной  или  без  неё  они  ползают,  плавают,  скачут,  роются  в  земле  или     сидят  на  одном  месте,  к  чему-нибудь  намертво  прикрепившись,  маленькие  или  громадные,  самой  невероятной  формы.  Их можно  встретить  повсюду – на  поверхности  почвы  или  в  почве,  в  морях,   реках,  озёрах,  на  равнинах  и  в  горах,  среди  камней,  травы  и  на  деревьях.  И всё  же  большинство из  них  предпочитают  просторы  океанов.
  Моллюски  имеют  мягкое  тело,  которое у многих защищено  раковиной.  Все  моллюски  имеют  одну  ногу,  при  помощи  которой  передвигаются.

  К  этой  группе  животных  относятся  улитки,  слизни,  осьминоги,  кальмары,  устрицы,  мидии.

  Некоторые  моллюски  люди  употребляют  в  пищу.  Из  раковин  моллюсков  с  давних  времён делали  пуговицы,  бусы,  а  в  некоторых  странах  раковины  заменяли деньги.

  Есть  моллюски  которые  приносят  вред. Слизни  вредят  овощам и  посевам садовых   культур.

Ракообразные

( распечатано  на  красных листах)

Ракообразные  встречаются  буквально  повсюду – в лужах,  морях,  океанах,  в  песке пляжей,  на  лугах  и  даже  в  домах.  Размеры  их  от  доли  миллиметров до  80  см,  форма  тела  и  окраска  разнообразны.  Некоторые  способны  менять  окраску  под  цвет  грунта.
Одни  свободно  бегают,  плавают,  ползают, другие  сидят  неподвижно,  прикрепившись  к  подводным  предметам. 

У  одних  главная  пища – растения,  у  других – животные.

К  ракообразным  относятся  раки,  крабы,  креветки, мокрицы,  лангусты,  омары.

Тело  ракообразных – голова,  грудь,  брюшко,  покрытые  панцирем,  который  по  мере  роста  животного  меняет  и  заменяется  новым, более  просторным. На  голове  3  пары  челюстей. На  груди  и  брюшке  имеются  конечности,  обеспечивающие движение  ракообразных.  Размножаются  ракообразные  с  помощью  яиц.  Они  откладывают  их  в  огромном  количестве: лангуст – 1-2 миллионов,  речной  рак – 600  миллионов.

Велико  значение  ракообразных  в  жизни  природы  и  человека.  Морские  ракообразные служат  кормом  для большинства  рыб,  усатых  китов,  моллюсков,  птиц.  Крупные  речные  и  морские  раки  используются  человеком  в  пищу.

План  презентации.
1. Название  группы.

2. Представители  группы.

3. Место  обитания.

4. Особенности  строения  тела.

5. Чем  питаются.

6. Значение  в жизни  природы  и  человека.
