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Творческая педагогика


Содержание понятия творчества как процесса, да и его результата, продукта, выходит за рамки не только ценности, но и целесообразности.


Когда мы говорим о педагогике творчества, то имеем в виду два аспекта, связанные между собой. 


Во-первых, результатом функционирования такой педагогики должно стать становление и развитие, воспроизводство творческих личностей. К характерным чертам творческой личности относятся следующие: 

· способность к аналитическому и критическому мышлению, стремление анализировать даже суждения признанных авторитетов;

· стремление любые знания пропускать через свое собственное духовное «Я», опосредовать получаемые знания своим личным научным и идейно-нравственным взглядом;

· развитая способность к новациям, к производству нетрадиционных, новых знаний;

· потребность творить новое. 

              Во-вторых,  самым важным и непременным условием развития творческого начала у обучаемых является возможно большая степень их самостоятельности в учебном процессе. Коль скоро мы задались целью формировать творческие личности, то надо заботиться о том, чтобы у них появилась и успешно развивалась внутренняя потребность в творчестве. Вообще потребность в творчестве следует считать одной из граней многосторонней потребности в трудовой деятельности, существуют еще и моральная, эстетическая, психофизиологическая потребности. Причем все эти потребности взаимодействуют друг с другом, взаимопроникают, поэтому следует рассматривать также моральный, эстетический и психофизиологический аспекты потребности производства нового. 


В формировании у человека творческого отношения к своему делу трудно переоценить роль примера выдающихся личностей. Авторитетный личный пример такого кумира имеет исключительное педагогическое значение. Он способен пробудить стремление к творчеству, потенциально заложенному в человеческой природе. Потребность в творчестве, переросшая в творческую одержимость, обычно становится приоритетной перед иными, даже насущными, человеческими потребностями. 


Индивидуальность творческого почерка – это то, что заслуживает самого пристального изучения. Выработка собственного творческого подхода достигается очень непросто. Она требует, помимо природной одаренности, длительного напряженного труда. Пример великих учит, что творческих высот достигает только тот, кто, помимо развитого воображения и интуиции, обладает такими «прозаическими» достоинствами, как терпение и усидчивость. 


Мало выработать оригинальность, ее важно сохранить. Вспомним формулу психолога А.Г. Асмолова: «Индивидом рождаются, личностью становятся, индивидуальность отстаивают». Автор имел в виду борьбу личности за общественное признание не только плодов своего творческого труда, но и нетрадиционных способов их созидания. 


Рассмотрение духовного богатства выдающихся личностей дает богатейший материал для выяснения мотивов их творческой деятельности. На первое место среди них мы бы поставили стремление выразить то творческое начало, которое содержится в духовном потенциале данной личности, актуализовать его. 


Характерной чертой отношения выдающихся личностей к своему творчеству всегда была уверенность в нужности и важности своей креативной деятельности. В процессе самопостроения творческой личности абсолютно необходимо обретение и укрепление уверенности в правоте избранного пути созидания нового. 


Говоря о внутренних качествах личности, стимулирующих творческую деятельность, нельзя не назвать любознательность. Задатки любознательности даны индивиду в большей или меньшей степени от рождения. Однако эти задатки должны получить развитие. В противном случае любознательность не достигнет того уровня, который позволит использовать ее в качестве импульса творческой деятельности. 


Реально помочь учащемуся в его работе «над собой» в процессе аутоинженеринга (самопостроения собственной творческой личности) может далеко не каждый педагог-наставник, а только такой, который сумел добиться авторитета знания в глазах молодого человека. 


Но как педагогу завоевать авторитет истины? Думается, что для этого необходимо: 


- добиться признания учеником безусловной искренности педагога-наставника;


- осуществлять исключительно доброжелательное отношение к подопечному;


- создать равноправные взаимоотношения между педагогом и учащимся, при 


которых педагог выступает в роли товарища, но никак не ментора;


- показывать личный пример в отношении творческого подхода к делу. 


Убежденность ученика в компетентности учителя предполагает действительную, а не мнимую компетентность. Попытки представиться «компетентным», т.е. обмануть ученика, обязательно окажутся несостоятельными тем скорее, чем быстрее он будет развивать свой интеллект и формировать собственную творческую личность. Особенно высоко ценится демократический характер отношений между взрослым и ребенком. Когда эти отношения действительно равноправны, то это не только повышает сознание собственной значимости у ученика. Одновременно это повышает и имидж педагога, выступающего с демократических позиций сотрудничества. 

                                                                                 (Э.Д. Левин / «Наша школа», 2003, №9)

