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Методический паспорт проекта
Проект по  новейшей истории в 9 классе при изучении темы «Страны Западной Европы: послевоенное устройство»
Тип проекта:

Информационный, ознакомительно-ориентировочный исторический проект с открытой, явной координацией.

Время работы над проектом:  3 недели.

Режим работы: уроки и внеурочные занятия.

Обеспечение проекта:

Учебники и учебные пособия по истории разных авторов, энциклопедии, справочники, ресурсы Интернет.

Компетенции, необходимые для работы в проекте:

Умение работать в информационном поле, используя дополнительную литературу, умение осмысливать, структурировать информацию, связывать её с прежними знаниями, находить ей место в канве урока.

Специфические компетенции: проективные.

Мотивация к деятельности: сама учебная проектная деятельность, интерес к её результатам, желание реализовать себя в общем деле, а также интерес к изучаемому материалу.

Ожидаемые результаты: новая, дополнительная, ранее не использовавшаяся информация по данной теме, добытая самими учащимися и примененная ими на уроке; умения осуществлять учебную проектную деятельность; личностные компетентности учащихся.
Этапы учебной деятельности при работе над проектом:
Сразу после зимних каникул в классе была проведена беседа, с целью погружения в тему и проектную деятельность. При этом  выяснялось,  что знакомо учащимся из этой темы, что интересует, что хотели бы узнать дополнительно, кто может поделиться информацией по этой теме, иными словами, как нам изучать тему так, чтобы было интереснее.

В ходе обсуждения пришли к идее изучать тему, выполняя учебный проект.
Я предложила реконструировать европейскую историю через выпуск газет европейских стран разного времени. С помощью «мозгового штурма» собрали идеи как это сделать.
Попытались представить, спланировать, какой результат мы получим. Предположили, что тема  должна получиться ярче, полнее, интереснее, чем в учебнике. Мы как бы заново её напишем, оживим, “раскрасим” материл учебника, будем собирать материалы о событиях европейской истории 1945-50-х гг., подготовим статьи для газет. Результатом работы станут «виртуальные» выпуски и их анонсирование в виде компьютерной презентации на уроке.

В этой работе ребята смогут опереться на знания, полученные на других уроках – русском языке (стили речи, написание статей), английском языке (стилевые особенности газеты «Таймс»), информатике (создание презентаций) и т.д.
   
  Был объявлен конкурс на общее название проекта.

В итоге наш проект мы назвали “Послевоенная Европа на страницах ее газет”. Для его реализации ребята разделились на разноуровневые группы - «редакции газет» (с учетом сложившихся в классе микрогрупп), в каждую из которых вошли 5-6 человек («журналисты»), выбрали руководителей проекта – редакторов (их задача –  направлять процесс сбора и анализа информации), оформителей-дизайнеров (для создания компьютерной презентации)
Мы выбрали известные газеты с серьезной репутацией из Англии, Франции, ФРГ и Италии – «Таймс», «Ди Вельт», «Ле Фигаро», «Ла Республика», которые выходили в послевоенной Европе и существуют сегодня, определились с датами их выхода. Обсудили примерные рубрики. На этом закончилась подготовительная часть работы над проектом.
Началась основная работа – поисково-исследовательская деятельность: сбор, его осмысление, структурирование, оформление. Они отобрали текстовый, иллюстративный материал, сделали подборки документов, карт, схем, фото, видеофрагментов. Видно было, что деятельность увлекает детей, они стали осознавать свои возможности, интересы, отыскивать новые источники информации, некоторые делились информацией, литературой с другими. Были ученики, подготовившие по 2-3 сообщения. Ребятам требовались мои консультации, работа вышла за рамки уроков.
После этапа индивидуального сбора информации и написания статей провели их отбор и ранжирование в группах (во внеурочное время) и занялись их оформлением.


На уроке состоялась презентация нашего учебного проекта в форме итоговой конференции, на которой учащиеся проанализировали, как они шаг за шагом обдумывали и воплощали наш проект, какие встретили сложности и как их преодолевали, что у них получилось, что приобрели и чему научились в ходе проектной деятельности, что нового изучили по этой теме. 
Сложности данного проекта для учителя

Во-первых, поскольку большая часть работы выполнялась учениками независимо от меня, я не была уверена, что ученики уложатся в отведенное время, т.к. я  дала ученикам слишком большой выбор:  газета, дата, выбор рубрик и материалов. 

Во-вторых, я не была уверена в том, что сумею отследить прогресс учеников и поддержать качество при таком многообразии возможностей для выбора. 

В-третьих, я не была уверена, что  удастся эффективно организовать взаимодействие учеников при работе над проектом.

Преодоление трудностей

1. Время. Точно определено, какие задачи ученики должны выполнить прежде всего, и как они должны распределить свое время. Исходя из этого, я включила в проект использование контрольных листов и графиков работы. Эти средства помогли ученикам стать более ответственными за то, что они делают. 
2. Выбор. Были предусмотрены мини-конференции, на которых все ученики отчитывались о проделанной работе и могли получить консультацию. Таким образом, удалось отслеживать прогресс в работе учеников, обсуждать их выбор, не нарушая их самостоятельности в работе над проектом.

3. Организация взаимодействия Я для себя определила, по какому принципу произойдет распределение ребят на группы, мы обсудили имеющийся у них опыт коллективной работы и сформулировали новые правила. Каждая группа предложила свою форму обмена результатами (летучки в перемену, вечернее общение в Интернет и т.д.)
ВЫВОДЫ: 

 Осуществление учебного проекта в целом прошло успешно, в нем приняли участие все ученики класса. Проектная деятельность обогатила личностный опыт учащихся, позволила им четче осознать свои интересы, совершенствовать умение работать с информацией, актуализировать знания по предмету и конкретной теме и применять их в своей учебной деятельности. 

В ходе проектной деятельности учащиеся закрепили навыки этой деятельности, они научились формулировать ее цель, планировать осуществление, проводить постоянную рефлексию своего продвижения к цели, готовить и предъявлять результаты. Проектирование позволило разнообразить коммуникативные связи учащихся с социумом. Работа над проектом принесла многим учащимся удовлетворение, позволила почувствовать себя творцами, исследователями нового, способствовала становлению личностных компетентностей. Мне проект позволил раздвинуть рамки учебной программы, построить работу по изучению конкретного учебного материала в течение продолжительного времени и в различных формах, что дает основание рассматривать метод учебного проекта как  интересное, достаточно эффективное средство обучения, воспитания и развития личности школьника, востребованное современной образовательной практикой. 

