Михалева Людмила Юрьевна [№ 208-049-486]


История нашего города

История образования города Краснокамска связана с историей становления отечественной бумажной промышленности. В 1929 году на правом берегу Камы близ Перми, между деревнями Стрелка и Конец-Бор было выбрано место для постройки Камского целлюлозно-бумажного комбината. Веками здесь шумел сосновый бор, клубились туманами болота, на озера Лебединое да Журавлиное прилетали царственные лебеди и другие перелетные птицы, там водилось много дичи и рыбы. Деревенька Стрелка затерялась на высоком правом берегу Камы, между речками Большая Ласьва и Малая Ласьва в густом сосновом бору, который клином-стрелкой выступал в излучину Камы. Жили здесь 85 человек. Стрелка и приютила первостроителей бумажного гиганта. Стройку называли Бумстроем, а поселок для рабочих был безымянным, его просто назвали поселок Бумстроя. Сюда приезжали опытные инженеры и техники, которые налаживали производство. Техническую помощь оказывали заводы Ленинграда, Киева, Николаева. 

Исчезла во времени маленькая Стрелка, но до сих пор на крутояре стоит другое пограничное селение Конец-Бор, отгороженное от города остатками былого соснового бора, ныне – в черте Краснокамска. Красуются и ныне корабельные сосны на крутом песчаном берегу возле деревни Конец-Бор, шумят на ветру, рассказывая о прошлом. Видели они, как лесничий Морозов, высланный из Москвы студент, решил осушить Пальтинское болото и превратить ровное место в пастбище. Собрали народ Мысовской волости Оханского уезда – бывших шуваловских и строгановских землях – и в самом узком месте, где подходила к Каме речка Пальта, впадавшая до этого в речку Черную и с ней в Сюзьву, прорыли канал. Но природу не так-то легко победить: высокая песчаная терраса помешала. Воды Пальты оказались намного выше уреза Камы, и образовался водопад, который быстро промыл овраг. Болото осталось неосушенным, а народ долго ругал за «добродетель» бывшего студента. Кстати, то старое русло Пальты просматривается в нынешнем микрорайоне Запальта, но болото вокруг все-таки высохло, да и речка ныне впадает в Каму. 

Торжественная закладка комбината состоялась 20 июня 1930 года. В начале 1930-х годов. стали строить Рабочий поселок, где возвели деревянные дома, расположенные в виде буквы «Т». Тогда об авиации и полетах в небе мечтали все, в какой же еще форме могли первостроители построить свои дома, и назвали они их, конечно, «аэропланы». «Фюзеляжами» была сложенная из кирпича центральная часть здания, к нему пристроены деревянные «крылья» и «хвост». И если смотреть сверху, с самолета или аэроплана, дом своей формой напоминал его. Не было еще улиц в поселке, поэтому письма и телеграммы вначале посылали по адресу: Пермь, деревня Стрелки, Бумстрой, М.П. Боброву. А позднее указывали так: Свердловская область, поселок Краснокамск, аэроплан №1, крыло 2-е (или хвост), этаж, номер комнаты. 

Не только работой были заняты первые жители поселка Бумстроя. 1 мая 1932 года в торжественной обстановке был открыт первый в лесном поселке клуб, и дали ему название, конечно, «Бумажник», как бы утверждая этим, что хозяевами его будут бумажники, хотя до бумаги было еще далеко. Он стоял на месте нынешнего районного Дворца культуры. Первый клуб бумажников был с каркасно-засыпанными стенами, но возле здания потом разбили парк, сделали вокруг клубного парка решетчатый арочный палисад. Оштукатуренный с обеих сторон, клуб был любимым местом отдыха всего населения поселка. Здесь проводились отныне все торжества. Молодые первостроители с увеличением осваивали в кружках самодеятельности народные инструменты, играли в духовном оркестре. По выходным дням летними вечерами были танцы, и выплясывали фокстроты и кадрили девушки в белых носочках и начищенных мелом резиновых тапочках и парни в полосатых футболках, самой нарядной одежде тридцатых годов. 

В 1933 г. рабочему поселку Бумстрой присвоено название Краснокамск. 7-го октября 1938 года Указом Президиума Верховного Совета РСФСР поселок Краснокамск получил статус города. 

Уже в 1936 году Камский целлюлозно-бумажный комбинат выдал первую целлюлозу и первую бумагу. По тем временам это был крупнейший в Европе целлюлозно-бумажный комбинат. С пуском Камского ЦБК производство целлюлозы в стране увеличилось на 45 процентов, а производство бумаги – вдвое. 

3 февраля 1936 года начал выдавать продукцию самый крупный в Европе целлюлозно-бумажный комбинат. В том же году вступила в эксплуатацию Закамская ТЭЦ-5, была пущена первая буммашина и получена первая бумага на бумажной фабрике Гознака. 15 мая 1939 года начал выдавать продукцию Краснокамский хлебокомбинат.

В 1934 году на площадке Бумстроя была обнаружена нефть при бурении скважины на артезианскую воду. Впоследствии при подробном исследовании проб из краснокамских недр были установлены учёными Пермского госуниверситета исключительно целебные свойства воды, открыты значительные запасы сероводородных и бромйодных вод, на базе которых в 1935 году возник курорт Усть-Качка союзного значения.
Годы войны Краснокамск пережил вместе со всей страной. В селе Черная разместился лагерь Ленинградского отделения литфонда для 140 эвакуированных детей писателей, ученых, артистов. На фронтах Великой Отечественной погибло 3 213 краснокамцев. Пятеро наших земляков были удостоены высокого звания Героев Советского Союза: Виктор Дмитриевич Анисимов, Александр Михайлович Калугин, Виктор Михайлович Кузьмин, Иван Григорьевич Лядов, Степан Васильевич Чудинов. 

Число краснокамских предприятий за годы войны существенно увеличилось. Сюда было эвакуировано 7 промышленных предприятий. Из города Кольчугино Владимирской области прибыли рабочие и оборудование металлоткацкого цеха. На базе эвакуированного из Подмосковья предприятия 22 июля 1942 г. был создан завод металлических сеток. В 1968 г. завод металлсеток становится крупнейшим в Европе.

Из Баку, Грозного, Махачкалы, Бердянска в 1941 году в Краснокамск эвакуируется нефтяное оборудование, кадры. В 1943 году вступил в строй Краснокамский нефтеперерабатывающий завод. 

В августе 1941 года, в связи с начавшейся Великой Отечественной войной, основная часть оборудования Ленинградского монетного двора была эвакуирована в Краснокамск и расположена в помещениях бумажной фабрики «Гознак». В связи с блокадой Ленинграда и вступлением многих рабочих и служащих Ленинградского монетного двора в отряды народного ополчения, на создаваемый Краснокамский монетный двор было откомандировано всего около сорока квалифицированных работников, которые в октябре 1941 года запустили его в эксплуатацию (выпускались ордена и медали СССР). Краснокамский монетный двор по своей производственной мощности не удовлетворял возросшую потребность в орденах и медалях, а возможностей для его расширения не было, поэтому Совет Народных Комиссаров СССР поручил Наркомфину СССР создать Монетный двор в Москве, которому были выделены производственные помещения на территории Московской печатной фабрики «Гознак».

История нашего города неразрывно связана с историей Центральной городской библиотеки. Она была открыта 1 августа 1939 года на базе библиотечки красного уголка Бумстроя.

В послевоенные годы несоизмеримо начали расти духовные потребности краснокамцев. В июле 1948 г. начал работу Краснокамский драматический театр. Его первой премьерой стал спектакль «Овод». Своим патриотическим накалом спектакль соответствовал настроению людей. Пожар – не редкость для деревянных построек – уничтожил театр в августе 1954 г.
В двух небольших классах ремесленного училища в 1949 г. была открыта музыкальная школа. Сотни краснокамцев учились здесь выражать душевное состояние человека в музыке. Для юных художников в 1974 г. распахнула свои двери художественная школа (школа искусств).
В 1954 году был открыт «Дом пионеров» (Центр детского творчества). В далеких пятидесятых Дом Пионеров был настоящим островком детства, который помещался в небольшом здании, стоящем на берегу незамерзающей речки Ласьва. Сюда стекались босоногие мальчишки и девчонки. Тогдашние воспитанники Дома Пионеров ходили в походы, пели пионерские песни у костра и просто учились творить маленькие чудеса. Дом Пионеров для многих стал не просто вторым домом, а целой историей, а может быть даже всей жизнью.

В 1955 г. распахнул свои двери ДК им. В.И. Ленина, а 8 августа 1959 года впервые засветился широкий экран нового городского кинотеатра «Родина».

Достижение гармонии личности, гармонии духовного и физического начала в человеке невозможно без занятий физической культурой, спортом. С 1965 г. спортклуб «Россия» помогает наращивать духовный и физический багаж, которого, чем больше, тем легче с ним идти по дорогам жизни.

13 марта 1941 г. создана «Краснокамская фабрика деревянной игрушки». В подвале дома по пер. Гознаковскому начал работать цех по производству игрушек-сувениров из дерева, гипса и папье-маше. 

С годами производство росло, разнообразней становился ассортимент, появлялись новые виды игрушек.

В 1961 году родилась знаменитая Краснокамская матрешка. Юбилейный образец матрешки - сувенир, высотой в один метр, стал украшением музейной выставки. А с 1967 г. фабрика игрушек начинает отправлять большие партии игрушек за границу.
Идея создания краеведческого музея в г. Краснокамске зародилась в середине 1950-х годов. 1975 год стал годом основания общественного музея в г. Краснокамске. Первоначально музей размещался в деревянном здании на Техническом поселке, затем переехал в здание управления комбината, последний переезд был в помещение, отведенное в жилом 205-ти квартирном доме по проспекту Мира, в котором музей находится в настоящее время.

Достоянием города стала картинная галерея, которая открылась в 1997 г. В коллекцию музея входит более чем четыреста семьдесят шесть предметов, триста девяносто пять предметов коллекции представлены в экспозиции и входят в основные фонды музея.
Итальянцы считают, что у кого в тарелке окажется самая длинная макаронина, тот и самый счастливый. А еще итальянцы уверены, что от формы пасты (макарон) зависит вкус будущего блюда. Убедиться в этом можно, попробовав продукцию Краснокамской макаронной фабрики «Млада». 

ОАО «Краснокамская Макаронная Фабрика» была построена и сдана в эксплуатацию в 1983 году. Сегодня предприятие представляет собой современный производственный комплекс, оснащенный в 1991 году автоматизированным итальянским оборудованием Braibanti, которое за долгие годы службы доказало свою функциональность и надежность.

