Приложение

Текст №1

Письмо после прочтения произведения

Здравствуйте, уважаемая Елена Гидеоновна!

Решил написать Вам письмо, в котором хочу поделиться своими впечатлениями о романе И.С. Тургенева «Рудин».

Честно говоря, роман мне не очень понравился. «Рудин» мне показался немножко скучноватым. Все движения героя мне представлялись медленными, заторможенными… Не  знаю, может быть, это мое первое впечатление, может быть, я не до конца понял роман. В таком случае надеюсь, что в будущем мне понравиться этот роман.

Сам герой романа вызвал у меня двоякое впечатление. С одной стороны, он показался скучным, слишком заумным и твердым. С другой стороны, все эти качества притягивали к нему остальных людей: Наталью, Дарью Михайловну. Я думаю, что Рудин  - это очень загадочный человек.

Также для меня остается непонятным то, почему же все-таки Наталья Ласунская полюбила Рудина, которому было уже за тридцать, ведь она была так молода. Тем более, что они вообще не подходили друг другу: у них разные мысли, стремления, даже чувства.  Более того, я считаю, что Рудин был не в состоянии любить Наталью, любить по-настоящему, любить душой и сердцем. Неужели Наталья этого не понимала? Я считаю, что здесь дело не в молодости Натальи, не в ее наивности. Сам Рудин говорил, что Наталья очень умная женщина, а ведь услышать это от Рудина было большой редкостью.

Да, может, Наталью влекла таинственность, загадочность, присущая Рудину. Но ведь не до такой же степени, что она готова была выйти замуж  за этого человека. Не знаю, может, мне удастся понять это в процессе изучения романа «Рудин». Ну вот и все. Пора заканчивать свое письмо. На этом я прощаюсь с Вами.

 С уважением Софронов Дмитрий 

Текст № 2
Представление Павла Петровича Кирсанова

Хорошо устроилась нынешняя молодежь... Раньше были просто болваны, а теперь нигилисты. А вот в наше время все было совсем не так! Мы должны были сами учиться, искать объяснения, которые бы нас устроили, мы ничего не отрицали! Я до сих пор чту традиции своего общества. Да, пусть думают, что я чудак и привычки у меня странные, но я не могу иначе: я должен выглядеть опрятно, изящно и думать соответственно. Это у меня в крови, изящество. Пусть думают, что хотят, но я еще очень хорошо помню свою юность, я помню, что значит любить... Но который час? Скоро ужин. Надо переменить рубашку, эта недостаточно накрахмалена. А впрочем... Не прогуляться ли мне перед едой? Поразмышляю. Княгиня... Юность... Как прошло все быстро!.. Как скоро кончилось... Теперь у меня только и осталось, что воспоминания, да и над теми смеются, смеется нынешняя молодежь... А рубашку все же лучше переменить... (подходит к шифоньеру, перебирает рубашки, но его взгляд отрешен, словно Павел Петрович не здесь, в комнате, а где-то далеко, и не рубашки он отодвигает, а пожимает кому-то руки…)

Радостева Татьяна 
Текст № 3
Представление Африкана Семёновича Пигасова

Здравствуйте, уважаемые господа!

Я Африкан Семёнович Пигасов собственной персоной. Хочу  вам рассказать о своей жизни, из-за чего я стал таким, каким про меня думают Дарья Михайловна и остальные жители этой  N-ой губернии.

Начну я с того, что я родился в одной очень бедной семье. Отец мой был безграмотен, он только меня кормил да и одевал, но я любил очень свою маму, но она…она ( глубокий вздох), она очень рано умерла. Но я не унывал – я учился, я поступил в гимназию, я выучился трем языкам: немецкому, французскому, даже латинскому.

 Дальше я решил учиться в университете, в Дерпте. Я учился очень хорошо, был очень умным, одарённым, способным юношей, но я был беден и очень стремился в высшее общество. И вот однажды я провалился в диспуте очень жёстко, так как  у  меня не хватило образования, чтобы противостоять этим богатеньким студентикам (вздох). Я спсиху сжёг все свои книги и тетради,  ( смех слушателей) …

-А вы, молодая особа, смеётесь надо мной, хотя Вы ещё не доросли до моих годков, а когда дорастёте,.. все вы женщины такие: только и знаете, что смеяться, а сами ничего не можете сказать. Ну что это «женщина»? Женщины – это такие создания, которые не могут ничего сказать. Они произносят только: «Ах, ох!..», но не стоит о них.

 Дальше я поступил на службу, я служил года два или более даже и уехал в деревню, не помню, на сколько лет, но это было много лет тому назад. 

Далее я познакомился с одной прекрасной особой, аристократкой, но меня не хватило на супружескую жизнь, и вскоре она, эта предательница, убежала от меня и  продала какому-то аферисту моё имение, где я только что построил усадьбу. В общем, и всё. Заканчиваю свою жизнь, разъезжая по разным гостям, которые меня терпеть не могут и держат для того, чтобы посмеяться надо мной. У меня около ста мужиков, которых я содержу (смех слушателей).

-Что-то вы всё смеётесь, видимо, вы тоже решили посмеяться надо мной… 

Всё, я закончил свою речь.

Орехов Вячеслав

Текст № 4
Здравствуйте, господа!

Быть может, я не узнан вами. Меня зовут Африкан Семенович Пигасов. Я с детства был самостоятелен и тверд. А честолюбию моему нет равных… Настойчив я, ну что ж? Кому какое дело, чем я живу и что живет во мне? Смотрю на вас,  мне странно почему-то… Кто вы?.. Я в ваши лицах вижу вашу суть! Прилежные ученики! Старательно хлопочут над книгами, над мыслями чужими. Своих же мыслей не имеете, друзья… Ах образованность, кому она нужна? «Вот уже удивить чем вздумали, эта хваленая  образованность, гроша медного не дам я  за вашу хваленую образованность».

Однако, много дам я вижу здесь… Плохой то знак. Вы, господа, запомните одно: «все барышни неестественны в высшей степени в выражении чувств своих, эмоций. Испугается ли, например, барышня, опечалится – она непременно сперва придаст телу своему какой-нибудь этакий изящный изгиб и потом уж крикнет: «Ах!» или засмеется, или заплачет. Но мне, признаться, удалось-таки добиться однажды истинного, неподдельного выражения ощущения от одной замечательной неестественной барышни, но не о том сейчас речь…» От женщин проку мало. Они в своих изящных демонстративных  манерах – пусты. Пусты до тошноты.  Да… Женщина меня обидела одна… Хотите знать, кем же являлась та особа? Скажу я вам, секрете в этом нет. То мать моя была. И больно сделала лишь тем, что родила. Однако поговорим о чем-нибудь другом.

 Имею душ я сто, и мужики мои не бедствуют, отнюдь. Я часто появляюсь в доме некой Дарьи Михайловны Ласунской. Недавно у нее я был представлен некоему господину Рудину. Признаться честно, птица-говорун. Толкует о высоком, справедливом. Все рассуждения его не стоят пальца моего. Они не понятны людям темным, провинциальным, но фактов я не вижу в них. Что философия его? Пустое, мутное пятно… Без доказательств, без примеров. «Общие рассуждения, смерть моя эти общие рассуждения, одобрения, заключения. Все это на  так называемых убеждениях, так и толкуют о своих убеждениях и еще уважения к ним требуют.

Да! Я ни во что не верю. И в этом философия моя. Вся жизнь сплетение противоречий и загадок. Мое существование так жалко, так смешно. Но ваше – нет, ничуть не лучше моего. Кто я? Один из многих. Смотрю вокруг, смотрю в столетия и вижу лишь таких, как я – озлобленных, избитых жизнью, жалких.

Тетерина Арина.

Текст № 5
Дарья Михайловна Ласунская о себе.
Меня зовут Д.М.Ласунская. Я богатая барыня, вдова статского советника. В этом городе все знают. Да что там в городе... Вся Москва, вся Европа меня знает! Естественно, ведь я женщина обаятельная и чрезвычайно умная. Недаром в молодости за мной волочились многие молодые люди, поэты, знатные господа. Эх, молодость, молодость...как я была хороша... Ну, ничего, я и сейчас не пропадаю. Езжу каждое лето в деревню со своими детьми (дочкой и двумя сыновьями), живу открыто, в деревне чувствую себя свободно, принимаю в гости мужчин (конечно холостых).

Простолупова Анна

Текст № 6

Представление Мармеладова.
А-а-а, сударь?! Это опять Вы? А я уже, было, думал, что мы больше никогда не встретимся, какая удача. Ну а я, как видите, снова пьян как свинья, уже пятый день в таком состоянии. Нет, Вы  только представьте… пятый день. 

   Но Вы только не подумайте, что я пьян по праздности своей, я ведь оттого пью, что в питие сием сострадания и чувства ищу, не веселье, а единую скорбь ищу… Пью, что сугубо страдать хочу я. Понимаете, сударь? 

       Голос из толпы:

· Эй, да ты опять надрался, да где ж ты деньги-то взял? Продал, наверно, что-нибудь или  пожалел тебя кто?..

Вот скажите, сударь, можно ль такого вот, как я, пожалеть?.. И она не жалеет… А Екатерина Ивановна, супруга моя, - особа образованная и урожденная штаб-офицерская дочь. Ну пусть я подлец, а она же и сердца высокого, и чувств облагороженных воспитанием исполнена. Но если бы она хоть раз пожалела , ведь каждому же человеку нужен кто-то, кто непременно пожалел бы его. А она только и знает, что вихры драть, хотя есть, конечно, за что драть. Вот я здесь сейчас с Вами разговариваю, а у меня дома уже все с ног сбились, меня ищут, а я здесь…

А знаете ли Вы, сударь, на какие деньги я уже пятый день пью? А?! На те, что я из сундука Екатерины Ивановны украл. Вот я сейчас пьян, а дети мои в это время, должно быть, от голода плачут. Какой же я все-таки подлец!.. Как? Вы уже уходите?! А я думал, что Вы еще немного останетесь… Ну что ж, сударь, прощайте, может быть, еще и увидимся, хотя вряд ли… Прощайте…

Пахоруков Андрей
Текст № 7
Представление Кудряша Варварой
Влюбилась, влюбилась, опять влюбилась! Ну чем не замечательный человек мой Ванечка! Песни под гитару мне поет! Хоть и страшно, а все-таки ночью ко мне приходит, а как весело с ним! И ведь всегда постоять за себя сможет, нет, все-таки замечательный человек! И ведь Дикого не боится, все боятся, а он и ответить грубо может! Ну а люди как Ванечку  уважают. Да вот тот же Борис Григорьевич какое уважение проявляет , да еще и доверяет ему, а это ой как в наше время важно! Ну чем не рубаха-парень? Нет, точно люблю! Вот терпение мое закончиться, уйду из дому и с ним хоть на край света пойду. Вот заживем тогда с ним счастливо,  и никто не сможет нам помешать А кто попробует, ой как худо-то будет тому!  Я-то за свое счастье  горой встану и никому не отдам.
Славнова Юлия
Текст № 8
Берсенев представляет Шубина
Мой друг, Павел Яковлевич, поражает меня своим артистизмом изо дня в день. Вот сегодня, например, я опять никак не мог его понять. Он вдруг вспыхнул ни с того, ни с сего во время нашей беседы с Еленой Николаевной. Ему вдруг взбрело в голову, что мы отсылаем его к Зое, что он не стоит другого общества, что он ей под пару, что он так же пуст, и вздорен, и мелок, как эта сладковатая немочка? Хотя, пожалуй, в этом есть доля правды. Но что за дурачество?! Когда же он повзрослеет? Ведь он уже не мальчишка! Одно слово - художник! Все художники таковы. Надобно им прощать их капризы. Это их право.И отчего он рассердился, из-за каких пустяков? Я, конечно, уже привык к его ребяческим выходкам, кривляниям и бесконечным шуткам. Но таким, как сегодня, я его никогда не видел. Наверно, это очередная его попытка обратить на себя внимание. Что ж поделать - художник! Вечером зайду к нему, наверно он уже вылепил новую фигурку "очаровательной и восхитительной" Зои.

Комарова Анна

Текст № 9
Базаров представляет Аркадия Кирсанова.
Экий мягкотелый этот Кирсанов. Вроде и есть в нем что-то здравое, ан нет романтика все равно сильнее. Вроде бы и химию изучал, и я ему многое объяснял, но не оставляет его этот патриархальный дух. Приехал к отцу, как увидел - расчувствовался, только что слезу не пустил. Но еще держался. Задумал даже отца просвещать, да что-то не заладилось у него, не пошло. Сам ведь он такой же. Ручной. Одно слово, романтика. 

А Анну Сергеевнуон тоже заприметил, вот только что-то против был ее в анатомический театр Ну да бог с ним, все равно он добрый малый. Хотя именно поэтому он в наше дело и не годится: нет в нем ни дерзости, ни злости. Вот Катя им скоро уж будет вертеть, как захочет. В крови у нее сила. Семейное это с сестрой.

Ах, Аркадий! Романтик сказал бы: " Я чувствую, что наши пути начинают расходиться". А я просто говорю, что мы друг другу приелись. Прощай же. Не поминай лихом.

Чудин Михаил
Текст № 10
Ответ на письма учеников

Здравствуйте, дорогие ученики 10 В класса!

На днях получила, как обычно, ваши письма.  Пользуясь случаем,  я хочу поблагодарить вас за них и сказать, какое необыкновенное удовольствие получила, читая ваши послания.  Как и Аня, я рада, что мы с вами переписываемся, обмениваемся мыслями и впечатлениями.

В своём письме  я хотела бы познакомить вас с тем, что узнала и открыла  в  ваших ко мне письмах. Надеюсь, что и вам это  будет интересно.
 Многие ребята пишут, что роман им понравился, оставил неизгладимое впечатление. Оля даже называет это произведение «шедевром». Почему? Надеюсь, что  наше сегодняшнее занятие, на котором мы с вами будет работать над 2,3 и 4 этапами нашей модели изучения темы, поможет найти ответ на этот вопрос. Я  думаю, что и наши последующие уроки по роману  помогут нам с вами разобраться в этом.
Уважаемые Андрей и Нина! Вы просите меня поделиться впечатлениями о романе. Думаю, что сегодня эту работу буду выполнять не только я, но и вы. Наташа и Слава, которые предлагают мне ответить на вопрос «Как я отношусь к Рудину?», наверное, будут разочарованы: я не планирую делать это именно сегодня. Почему? Думаю, вы поймёте это в ходе занятия. Вы, наверное, будете разочарованы, но сегодня я не планирую ответить и на другие вопросы, за которые очень благодарна Диме, Лене, Ане, Ксюше, Оле, Нине, Юле Пичугиной и Наташам. Я уверена, что пройдёт совсем немного времени, и именно вы, а не я, сможете помочь своим одноклассникам разобраться с теми вопросами, которые они задают в своих письмах, рассмотреть те проблемы, которые они выделили в романе. А вы знаете, проблем  выделено очень много; разговор о них ещё впереди. 

Кроме того, я очень благодарна Наде и Юле, которые своими вопросами помогли мне сформулировать основной вопрос по теме, Арине и Оксане, которые  увидели в образе Рудина черты Чацкого и Печорина. А Ксюша, Нина и Наташа Дряхлова, размышляющие в своих письмах об актуальности романа, поразили меня своей проницательностью и глубоким прочтением романа. Очень интересным мне показалось и то, как менялось на протяжении чтения романа восприятие образа Рудина Мариной, Славой и Ариной. Не удивило меня и то, что девушкам роман понравился больше, чем юношам. Я очень благодарна Игорю за то, что он не побоялся отозваться о романе отрицательно. Спасибо за прямоту!  Спасибо и Максиму за интересные и неординарные философские размышления о природе трагедии Рудина. Интересно то, что Сергей больше всего внимания уделил той части романа, где Рудин рассказывает свою историю Лежневу. Почему? Вы можете поинтересоваться у него самого.

Наверное, пора завершать моё письмо. Хотелось бы вслед за Ниной и Оксаной пожелать нам успешного изучения романа, интересных уроков по нему, а вместе с Мариной и Ариной  выразить надежду, что наши уроки по роману И.С. Тургенева «Рудин» помогут нам разобраться во всех проблемах и вопросах и увидеть то, что вы  не заметили при самостоятельном знакомстве с романом.
Желаю вам успеха в изучении романа и надеюсь, как и Оксана, что наша переписка не прекратится.

С уважением и благодарностью за ваши  письма  Елена Гидеоновна.

Текст № 11
Обращение к начинающим читать романы Ф.М. Достоевского
Уважаемые читатели, готовящиеся вступить в самостоятельную жизнь!

Прочитав последнюю страницу первой части романа Ф.М. Достоевского «Преступление и наказание»(а кто-то, может быть, и романа), вы спросите: зачем нам все это: подворотни и трущобы Петербурга, убогие комнаты, нищие люди, голодные и оборванные дети, страшные, нелепые смерти? Вы спросите: а где же красота, гармония, эстетика, в конце концов? Зачем все это юному читателю?!! Зачем?.. Спросите вы и с ужасом и отвращением захлопните роман, не дочитав его. Остановитесь, не спешите закрыть эту непростую книгу. Попытайтесь почувствовать (да-да, не разобраться, а почувствовать) боль автора за всех людей, пройдите вместе с ним и его героями испытание на человечность. К сожалению, наша жизнь не только цепь удач, побед, радости и счастья, есть у нее и сторона другая, менее привлекательная для нас. И именно здесь  мы сами для себя незнакомцы. Так, может быть, именно этот роман откроет вам вас самих и других людей, ценность человеческой жизни, наполнит ваши души любовью к простому человеку. Не пожалейте душевных сил на это произведение, и вы откроете для себя ту великую силу, которая способна воскресить и спасти человека.

С надеждой на понимание ваша Оксана Николаевна
Текст № 12
Представление себя как читателя
Уважаемые слушатели!

Сегодня я хотела бы поделиться с вами своими впечатлениями, связанными с чтением романа И.С.Тургенева  «Рудин», и представить себя как читателя этого романа.

Я начала своё знакомство с творчеством Тургенева с его повестей «Ася» и «Первая любовь», тексты которых вы можете увидеть на нашей книжной выставке. Вы, наверное, помните, что мы с вами  изучали в 8 классе повесть «Ася». А повесть  «Первая любовь» была бы, наверное, интересна вам сегодняшним, 15-летним. 

 Первым романом Тургенева, прочитанным мной, был «Рудин». Тогда я была примерно в вашем возрасте. Конечно же, после этого я перечитывала роман несколько раз, и каждое моё возвращение к роману давало пищу для новых размышлений, чувств, переживаний. 

 Обращаясь к «Рудину», я постоянно  черпаю в нем новые мысли, по-новому рассматриваю те или иные образы и проблемы.  Перечитывая роман сегодня, на рубеже веков, я невольно ещё раз вернулась к фразе, вложенной Тургеневым в уста его героя Лежнева: « Россия без каждого из нас обойтись может, но никто из нас без неё не может обойтись». Эта фраза и сегодня спустя 145 лет со дня создания романа очень актуальна. Если вы, сегодняшние юноши и девушки, задумаетесь над этой фразой  и сумеете стать настоящими патриотами, то мы будем спокойны за судьбу  России.

Елена Гидеоновна.

