Приложение 2

Справочный материал.

Растительноядные (травоядные ) - это животные, которые питаются пищей растительного происхождения.
Травоядные животные являются частью пищевой цепочки.
Примеры диких травоядных животных: слон, заяц, лама, зебра, олень, лось, зубр, косуля, лань, хомяк, мышь-полевка. Рыбы, питающиеся растительной пищей: линь, барбус, толстолобик, амур.
Человек одомашнил некоторые виды травоядных, используя их в сельском хозяйстве. Среди них: корова, осел, конь, коза, овца, кролик.

Насекомоядные  — преимущественно мелкие и очень мелкие зверьки. Голова у большинства клиновидно заостренная, с удлиненным в виде хоботка носом. Тело у большинства зверьков покрыто ровным густым бархатистым мехом, у немногих — жесткими щетиновидными волосами или короткими иглами. 
Насекомоядные ведут наземный (ежи, землеройки) , подземный (кроты) или полуводный и водный (выдровые землеройки, куторы, выхухоли) образ жизни. Преимущественно это ночные животные. Убежищем для многих служат норы Активны круглый год, лишь некоторые представители семейства ежей впадают на зиму в спячку. 
Насекомоядные распространены почти по всему свету за исключением Аогтями, зубами, клювами. 
       Хищники охотятся, подкарауливая добычу (иногда в засаде) или преследуя ее. 
       Для первого способа нужна маскировка, и поэтому хищники имеют соответствующую окраску под цвет господствующего фона. На севере песец (зимой), полярная сова, белый медведь имеют белую окраску, в джунглях тропические змеи - пеструю или зеленую, тигр - полосатую. 
       На открытых пространствах степей и пустынь скрадывать добычу хищникам трудно, и здесь главный охотничий прием - преследование. Поэтому пустынные хищники, например гепард, поджары, длинноноги, с хорошим зрением. В лесу - другое дело. Есть где затаиться. Здесь главное в выслеживании жертвы - слух и обоняние. Тело у лесных хищников гибкое, унтарктиды, Австралии и большей части Южной Америки. К северу они идут до берегов и больших островов Ледовитого океана, в горах поднимаются почти до нижнего края снежников и ледников. 

Хищниками называют животных, пищей которым служат другие животные. Весь их организм (строение тела, физиологические процессы), поведение, образ жизни - это приспособление к хищничеству. Все они вооружены приспособлениями для захвата и умерщвления добычи: острыми к птиц - короткие крылья, длинные хвосты - все это для быстрого маневрирования среди стволов и сучьев. 
       Хищники и их жертвы в природе между собой очень тесно связаны. Хищники имеют определенный участок обитания, обеспечивающий их добычей. Чем крупнее хищник, тем больше его участок. Например, у дальневосточного тигра он в диаметре до 100 км. Мигрируют животные-жертвы - вслед за ними отправляются в путь хищники: тигр за кабанами (так и говорят "пасет кабанов"), ястреба, сокола - за перелетными утками, куликами...    

  Всеядные животные

Конец формы

Всеядность означает способность животных употреблять в пишу наиболее широкий спектр продуктов и организмов: растения, грибы, других животных. Всеядные животные живут преимущественно в холодных и умеренных поясах северного полушария. Суровые условия природы вынудили этих животных в процессе эволюции изменять свой тип питания таким образом, чтобы приспосабливаться к выживанию в холоде, условиях смены сезонов и периодичности появления тех или иных групп еды. Так, летом им приходилось питаться растениями, в зимнее время охотиться на других животных. В результате они привыкли к смене рациона, подбирая наиболее подходящую для себя пищу в зависимости от вынуждающих их к этому обстоятельству. Этих животных очень много, гораздо больше, чем можно было бы предположить. В эту группу входят совершенно непохожие друг на друга животные. К ним относятся, к примеру, бурый медведь, свинья, еж, барсук, енотовидная собака, белка, кабан, серая крыса, мышь, крыса, серая ворона и многие другие. Все они характеризуются смешанным типом питания и поэтому называются термином «всеядные животные». Помимо названных, к этой группе относятся некоторые виды приматов, в том числе шимпанзе. Различные птицы едет ягоды и нектар, одновременно с насекомыми, червями, рыбами и маленькими грызунами (куры, вороны и другие). Отдельные виды ящериц, черепах, рыб (пираньи) также всеядны. Некоторые виды всеядных способны питаться даже падалью.

