Пауки

(дополнительный материал)
1.Каракурт имеет среднюю величину: самка 10—20 мм, самец 4—7 мм. Тело чёрное, у самца и самки на брюшке красные пятна, иногда с белым окаймлением вокруг каждого пятна. 

На животных и человека не нападает, если его не потревожат. Укусы самки могут быть смертельными для человека и таких животных, как верблюд или лошадь (яд по силе уступает лишь яду чёрной вдовы, но имеет более длительный эффект). Самец же, имея намного меньшие размеры, опасности для человека не представляет, так как не может прокусить довольно толстую кожу человека. Не представляет он опасности и для животных в такой степени, как самка. Число укусов каракуртом людей и животных повышается как раз в периоды миграций самок в июне и июле.

Для лечения применяют противокаракуртовую сыворотку. П. И. Мариковский предложил прижигание укушенного места воспламеняющейся головкой спички, но обязательно не позднее двух минут после укуса. От нагревания не успевший всосаться яд разрушается, так как паук прокусывает кожу своими хелицерами на глубину всего 0,5 мм. В любом случае необходимо обеспечить оказание медицинской помощи.

2. Тарантулы— род крупных ядовитых  пауков из семейства пауков-волков.  Длина тела крупных представителей достигает 3,5 см.

Словом «тарантул» по ошибке часто обозначают всяких крупных пауков, в частности птицеедов, что вносит определённую путаницу.

Тарантулы обитают в засушливых районах: степях, пустынях. Днём они укрываются в вертикальных норках, глубина которых доходит до 60 см. Ночью пауки выбираются на поверхность и активно перемещаются по земле, охотясь на насекомых. Тарантулы не плетут ловчих сетей и используют паутину только в качестве покрытия стен норки и при строительстве яйцевого кокона.

Хотя яд тарантула для некоторых животных смертелен, для жизни человека он опасности не представляет. Укус встречающегося на юге России  южно-русского тарантула по болезненности напоминает ужаление шершня и вызывает отёк.

3. Чёрная вдова — вид пауков, распространённый в Северной Америке и Австралии.

Взрослый паук окрашен в чёрный цвет. На особях, в основном, расположены красные пятна или длинное красное пятно в виде песочных часов. Паук назван «чёрной вдовой», так как самка в большинстве случаев сжирает самца после совокупления.

Длина тела паука около 12 мм, лап — 12 мм. Взрослые самцы черной вдовы в два раза меньше, чем самки. Молодые паучки окрашены в белый или желтовато-белый цвет и темнеют с каждой последующей линькой. Паучата вылупляются через 2-4 недели, и, как и их мать, являются каннибалами. Находясь в коконе, они питаются друг дружкой. Поэтому на волю выбираются всего лишь 1—12 пауков.

Укусы чёрной вдовы опасны: до изобретения противоядия яд этого паука убивал около пяти процентов укушенных.  Яд чёрной вдовы в 15 раз сильнее, чем яд гремучей змеи. Через час после укуса яд  распространяется по телу жертвы. Мышцы живота сокращаются и затвердевают. Возможна рвота, обильное потоотделение. Если не оказать помощь, наступает смерть.

Значение паутины:

1) Паутина используется при ловле добычи.

2) Для строительства убежищ. 

3) Для выведения потомства: пауки плетут коконы, в которые помещают свои яйца. 

4) Используется для расселения: молодые паучки, прикрепляясь к паутине, перелетают с помощью ветра.

Скорпионы

(дополнительный материал)
Тело скорпиона состоит из небольшой головогруди  и длинного брюшка, в котором различают два отдела: более широкий передний отдел, тесно примыкающий к головогруди и составляющий с ней одно целое (туловище скорпиона)  и задний отдел, узкий,  имеющий подобие хвоста. К последнему сегменту  примыкает ещё один, грушевидный, членик (тельсон), оканчивающийся загнутой вверх иглой, на вершине которой помещаются два отверстия ядовитых желёз.
Яд накапливается в хвосте скорпиона, а именно в грушевидном членике (тельсоне), оканчивающимся загнутой вверх иглой, на вершине которой помещаются два отверстия ядовитых желёз.

Есть два основных вида яда. Первый может убить или парализовать беспозвоночное, но для человека он не более опасен, чем укус осы. Второй может быть смертельным — он парализует головной мозг, нервы сердца и грудные мышцы. Всего известно около 25 видов скорпионов, которые могут быть опасными для человека. Их яд может вызвать раскоординацию движений, слюновыделение, рвоту. Место поражения набухает, краснеет, чешется, болит.

Хотя скорпионы главным образом живут в местах с жарким климатом, их находили практически на всех участках суши, за исключением Гренландии и Антарктиды, Новой Зеландии и ряда небольших островов. В Европе они встречались в Германии и даже на Британских островах.

Есть очень простой способ определить, насколько данная особь ядовита. У сильно ядовитого скорпиона клешни выглядят маленькими по сравнению с огромным жалом на хвосте; у слабо ядовитого — огромные клешни и сравнительно маленькое жало.

Клещи
(дополнительный материал)
Лишь относительно небольшое число видов клещей относится к паразитам или переносчикам заболеваний человека, но и непаразитические формы часто вызывают раздражение кожи. Большинство видов — свободноживущие сапрофаги или хищники. Питаясь разлагающейся органикой, они, подобно земляным червям, играют важную роль в образовании почвенного гумуса. Некоторые клещи питаются соком культурных растений и относятся к вредителям сельского хозяйства.

Чесоточные клещи  паразитируют на млекопитающих. Чесоточный зудень  вызывает чесотку у человека.

Самка прогрызает длинные ходы в роговом слое кожи и откладывает туда яйца. Это сопровождается сильным зудом и воспалением.

Ну и, наконец,  Иксодовые клещи – кровососущие паразиты наземных позвоночных (рептилий, птиц, млекопитающих).

Это самые крупные представители отряда, достигающие в длину 2,5 см (когда насосутся крови), но обычно не более 1,3 см.

Именно они представляют наибольшую опасность в наших краях.

Ибо являются переносчиками многих опасных заболеваний.

У человека к ним относятся  болезнь Лайма, клещевой сыпной тиф, клещевой энцефалит, туляремия и др.

Наиболее опасны таёжный и европейский лесной клещи.

Иксодовый клещ представляет собой самоходную емкость для крови, снабженную четырьмя парами ног и хоботком-шприцем Головка с режущими хелицерами  причленена к туловищу очень подвижно. Во время питания она глубоко погружается в кожу и закрепляется  там специальным выростом  с направленными назад зубчиками.

Полностью насосавшийся паразит весит в 80—120 раз больше, чем до приема пищи.

Впрочем, столько крови могут вместить в себя только самки, нуждающиеся в огромном количестве питательных веществ для откладки яиц.

Время, затрачиваемое на питание, у разных полов различно: самки висят на хозяине до 6 дней, самцы же уделяют питанию всего несколько часов.

Оборудование: таблицы, муляжи, влажные препараты, телевизор, видеофильм «Класс Паукообразные», видеомагнитофон, ноутбук, рисунки, фотографии.

Литература: 
1.Жизнь животных. Том 3.

2. С.А.Молис «Книга для чтения по зоологии».

3. Ю.Дмитриев «Твоя Красная книга».

4. В.Сабунаев «Занимательная зоология».

5. М.М.Боднарук, Н.В.Ковылина «Занимательные материалы и факты по общей биологии».

6. Т.А.Бабакова, А.П.Момотова «500 экологических задач».

                                                 Учитель биологии Н.Р. Данилёнок 

                                                  (идентификатор: 100 – 998 – 892)

