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1 СЛАЙД

Ребята, сегодня у нас с вами интересное путешествие в «мир кружева». Что же такое кружево? Кружево — декоративные элементы из ткани и ниток. Общим признаком всех видов кружева являются дыры разных диаметров между нитками, которые образуют узор. Кружево используется в оформлении одежды, а так же в оформлении интерьера в виде декоративных панно, скатертей, тюлей, покрывал. 

2 СЛАЙД

Основные инструменты мастерицы – маленькие деревянные палочки с круглой головкой на конце – коклюшки. Их точат из березы или вереса – у них «звон приятнее». Коклюшки используют парами, наматывая одну нить сначала на одну коклюшку, а потом на другую. Во время работы коклюшки ударяются друг о друга, издавая звонкую нежную «мелодию».

3 СЛАЙД

Мастериц, которые плетут кружева, называют кружевницы. Сегодня, как и раньше, для создания ручного кружева требуются всё те же нехитрые предметы. Деревянная подставка из двух перекрещивающихся рам необходима для поддержания подушки-бубна – небольшого по размеру, туго набитого опилками валика с ровной поверхностью. Наволочка бубна шьется из светлой ткани, чтобы не испачкать кружево. Назначение бубна – держать прикрепленный к нему рисунок будущего кружева – сколок.
4 СЛАЙД

Рисунок, по которому плетут кружева, называется сколок. Но были и такие мастерицы, которые сами придумывали сколки, только их было очень мало. Это был очень кропотливый труд. В наше время все сколки делает профессиональный художник.
5 СЛАЙД

Появилось кружевоплетение в разных областях России. В том городе, в котором зарождалось это искусство, и давали название. Отличается кружево друг от друга художественными приемами. Одно из красивейших кружев плели в городе Кукарке, который находился в окружении Вятских лесов. Отсюда и пошло название кружев: Вятское.
6, 7 СЛАЙД

Кружевами женщины украшали предметы быта: салфетка, скатерти, полотенца. Кружева плетутся целым изделием.
8 СЛАЙД
Или отдельной частью и пришиваются к предмету, это называется – отделка предмета кружевом.

9, 10, 11, 12 СЛАЙД

Так же из кружева плели одежду или элементы к одежде: воротнички, шали, пелерины.
Особенность Вятского кружева -  острозубчатые или звездчатые узоры.
13 СЛАЙД

“Застывшие краски северной зимы” - всего одна фраза, но у каждого, услышавшего её, в воображении тут же возникают белоснежные кружевные узоры. Так говорят про вологодские кружева. Плетут их в Вологодской области.
14, 15, 16 СЛАЙД

Все основные изображения в  вологодском кружеве плавно извивающейся полотняной тесьмой, «вилюшкой»; они чётко вырисовываются на фоне узорных решёток, украшенных насновками в виде звёздочек и розеток.

17, 18 СЛАЙД

В ранних вологодских кружевах в орнаменте использовались изображения птиц, древа жизни и другие старинные мотивы. Сегодня вологодское кружево отличает разнообразие орнамента, преобладание цветочных мотивов.

19, 20 СЛАЙД

Свою фантазию мастерицы воплощали в панно, одно из распространённых изделий. В них сочетались нежность и теплота образов. Мерные повторы фигур, их расположение рядами, четкий рисунок с рельефным контуром на фоне легкой сквозной решетки, словно летящие снежинки и белый цвет льняных нитей, - все это рождает образ погруженного в тишину зимнего леса.

21, 22, 23 СЛАЙД

Как и в других областях использовали кружева в отделки элементов одежды, предметов быта.

24 СЛАЙД

А сейчас давайте познакомимся с Елецкими кружевами. Это одни из самых тонких кружев. Зародилось это кружевоплетение в Липецкой области, в городе Елец.

25, 26 СЛАЙД

Кружево отличается мягким контрастом мелкого узора (растительного и геометрического) и тонкого ажурного фона, вызывая восхищение.

27 СЛАЙД

Главной отличительной чертой этих кружев стали природные мотивы и растительные орнаменты.

28 СЛАЙД

В елецком кружеве встречаются узоры, типичные только для этой местности – «гречишка», «жемчужка», «паучки», «вороний глаз», «павлинка», «реченка». 

29 СЛАЙД

В этом кружеве нашли свое отражение сказочные морозные узоры на окнах, изящность и легкость падающих снежинок, неброская красота русского подстепья, июньское разнотравье, лиричность и грусть народных песен.
30, 31 СЛАЙД

Основные виды узоров – «елецкий край» и «шашки», также популярностью пользуются «гречишка» и «жемчужная». Часто встречаются и такие виды узоров, как «узенькая перевенька», «пустушка» и «сливочки», а так розетки или квадратные фигуры, которые, ритмично повторяясь, отвечают орнаменту края и как бы рельефно выступают на плотной узорной решетке фона. 

32 СЛАЙД

Киришское (или Захожское) кружево – д. Витка Киришского района Ленинградской области. Это кружево сохранило черты крестьянского искусства и продолжает традиции крестьянского кружевного промысла, особенности старинного местного кружева.

33 СЛАЙД
Кружево более скромное. Узоры как бы слегка размыты, мягко переходят в простую решетку фона.
34 СЛАЙД
Сохраняется любовь к мерным кружевам. Даже воротники представляют собой не что иное, как слегка изогнутый кружевной край. Сохраняются старинные формы орнаментов и ритм чередования мотивов.

35, 36 СЛАЙД
Славится это кружевоплетение элементом, который называется  «медвежья лапа». Это элемент всегда оканчивается пятью фестонами, которые имеют форму широко расставленных пальцев.

37 СЛАЙД
Композиция салфеток так же складываются из полос мерного кружева, обведенных по краям каймой. Киришское кружево привлекательно своей неповторимостью, заключающейся в скромности, неброской прелести узоров, образцы которой навеяны северной природой, жизнью деревни с  размеренным ритмом, сохраняя в этом его сильную сторону.

38 СЛАЙД
Наше путешествие в мир кружева закончилось. 

