Приложение № 3.
Документ № 10/10.
ИЗ  РЕЗОЛЮЦИЙ XII СЪЕЗДА РКП(Б)
2.  Актив и пассив первого периода НЭПа.
Оздоровляющее влияние новой экономической политики на хозяйствен​ную жизнь бесспорно. Оно нашло свое выражение в оживлении промышленной деятельности, в росте продукции многочисленных и су​щественных отраслей промышленности, в повышении производительнос​ти труда и качества продуктов, в несомненном и очень значительном улучшении положения рабочих и прежде всего — в более правильном подходе как к основным, так и к частным хозяйственным задачам, что является основной предпосылкой их действительности разрешения в бу​дущем. Тем не менее фактическое положение промышленности остает​ся еще в высшей степени тяжелым. Оживление легкой промышленности, естественно объяснимое самим фактом восстановления рынка...далеко не во всех предприятиях и отраслях легкой промышленности несет в себе залог правильного дальнейшего развития...С другой стороны, тяже лая промышленность, едва пришедшая в соприкосновение с рынком, целиком по существу зависящая от государственных заказов; нуждается для своего восстановления в крупных и правильно рассчитанных денеж​ных вкладов государства. Таким образом, отставание тяжёлой промышленности от легкой представляет собой главный пассив первого периода  нэпа, вызванного как общим состоянием хозяйства до нэпа, так и неизбежной ломкой хозяй​ственных отношений при переходе к нэпу...выравнивание фронта тяже​лой промышленности и легкой — таковы коренные задачи государства в наступившем ныне втором периоде нэпа. Задачи эти могут быть разре​шены лишь при правильном соотношении рынка и плана.

КПСС резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов.   1984. -Т.З. -С.58-59.
Документ № 10/11.
ИЗ ДОКЛАДА ЛЕНИНА НА IV КОНГРЕССЕ КОМИНТЕРНА
13 ноября 1922 г.
...Как обстоит дело сейчас, после того, как мы ввели новую экономичес​кую политику, после того, как мы представили крестьянам свободу тор​говли? Ответ ясен и для всех очевиден, а именно: крестьянство за один год не только справилось с голодом, но и сдало продналог в таком объеме, что мы теперь уже получили сотни миллионов пудов, и притом почти без применения каких-либо мер принуждения. Крестьянские восстания, которые раньше, до 1921 г., так сказать, представляли общее явление в России, почти совершенно исчезли. Крестьянство довольно своим насто​ящим положением ...Что крестьянство  является для нас  решающим  фактором — в этом никто не сомневается. Ленин Б.И. Поли. собр. соч., Т.45. -С.285.
Документ № 10/12.
ОТЧЕТ  ПРАВИТЕЛЬСТВА  СССР !!1  СЪЕЗДУ  СОВЕТОВ  СОЮЗА  СССР
Из доклада Председателя СНК А.II. Рыкова
13 мая 1925 г.
...Я называю переживаемый момент переломным...Сейчас мы уже кон​кретно ставим вопрос относительно  постройки фабрик,  новых заводов  о расширении основного капитала.
...До сих пор выбирались из той совершенно невиданной разрухи, кото​рая явилась следствием империалистической войны, гражданской войны  и интервенции...Из разрухи мы теперь вышли. ...Промышленность достигла 70% довоенного производства... осенью прошлого года выработ​ка была значительно меньше, но и из того, что вырабатывалось, многое оставалось непроданным и шло на склад. Теперь промышленность выра​батывает в полтора-два раза больше и тем не менее она не может успеть  за потребностью рынка и его расширением.
...чтобы промышленность ожила...необходимо найти путь or рабочего станка к крестьянской десятине. Таким путем служат: понижение цен на фабрично-заводские изделия и более- или менее нормальное соотношение .между ценой па промышленные товары \\ це​ной на продукты крестьянского производства...Поэтому главное, что было проделано за предыдущий период, это — борьба за понижение цен ...по всей промышленности цены снижены почти на 30 %'> ...Благодаря этому уменьшилась разница  между ценой  на  продукты  крестьянского хозяйства и ценой на фабрично-заводские изделия; смычка рабочего с крестьянином стала наполняться хозяйственным содержанием. Это произошло  результате снижения цен на промышленные изделий  поднятия  цен на продукты земледелия. 
Цит. по: Хрестоматия по истории СССР. 19^7-1945. Под ред. Э.М Щагина М          '«Просвещение», 1991,-С. 195-197.                                                                 "'      -
Вопросы и задавая
1.  Что заставило В.И. Ленина (Документ № 10/1) резко изменить свою позицию в отношении свободной торговли хлебом (документы №№ 10/3, 10/4, 10/8—10/I10>.
2.  Прокомментируйте слова Л.Д. Троцкого: «В марте 1921 г. крестьянин побеседовал с Лениным, используя в качестве рупора, чтобы быть услышанным, корабельную артиллерию».
3. Каковы были предпосылки, причины введения новой экономической политики? (документы .№.№ 10/3, 10/4, 10/5).
4.  Дополните документы №.№ 10/6   --   10,9 другими сведениями,

характеризующими сущность НЭПа.
5.  Итоги НЭПа (документы .№.№ 10 /10 и 10/11). Его перспективы, ис​ходя из документа № 10/12.
6.  Просим учесть, что материалы данной темы имеют принципиальное значение для понимания последующей темы.
