Приложение 5

Тутовое дерево

Песня, которую только что исполнили ребята, называется «The Mullberry Bush», это название детской английской игры. А переводится она «Тутовое дерево, или шелковица». 

Тутовое дерево или шелковица - это растение включает в себя 10-16 видов листопадных деревьев. Есть шелковица черная, белая, красная. 

 Шелковица произрастает в субтропических и умеренных поясах в Африке, Азии, Северной Америке, на Кавказе, Китае, Японии, на Украине, в Турции, в Молдавии, Беларуси и некоторых регионах России.

Пока дерево молодо оно растет быстро, на высоте 10-15 метров рост замедляется или почти останавливается. Плоды шелковицы представляют собой несколько мелких орешков, покрытых разросшимися околоплодниками, которые срастаются между собой, образуя ложную сочную костянку, ее зачастую называют ягодой. Живет шелковица в среднем 200 лет, в отдельных случаях возраст может достигать 300-500 лет.

Ягоды шелковицы красной и черной обладают приятным ароматом. В них содержится большое количество растительного антибиотика. Для растения он служит защитой от паразитов, грибов и бактерий.

Древесину шелковицы используют для изготовления музыкальных инструментов

На востоке шелковица относиться к священным деревьям, из ее древесины делали обереги.

