Анализ урока:
	1.
	Тема урока: «Прямая и обратная пропорциональные зависимости». Первый урок по данной теме. Урок построен в соответствии с программными требованиями. Урок постановки -  учебной практической задачи.
Цели:
Обучающие:
· ввести понятия прямая и обратная пропорциональные зависимости;

· изучить алгоритмы решения задач по теме «Прямая и обратная пропорциональные зависимости»;

Развивающие:
· использование для достижения поставленной задачи уже полученные знания;

· развивать умение обобщать, конкретизировать; 

Воспитательные:
· расширение кругозора и развитие интереса к предмету посредством привлечения практико-экономической составляющей.

	2.
	Урок был разработан с учетом личностных, метапредметных и предметных планируемых результатов  таких как:
Предметные: получение нового знания в рамках учебного предмета, 

его преобразованию и применению в учебных, учебно-проектных и социально-проектных ситуациях.
Личностные: понимания влияния социально-экономических процессов на состояние социальной среды.
Метапредметные: умение определять и составлять  планы деятельности; использовать все возможные ресурсы для достижения поставленных целей и реализации планов деятельности; владение навыками разрешения проблем; умение использовать средства информационных и коммуникационных технологий (далее — ИКТ); владение языковыми средствами — умение ясно, логично и точно излагать свою точку зрения; владение навыками познавательной рефлексии как осознания 

совершаемых действий и мыслительных процессов, их результатов и оснований, границ своего знания и незнания, новых познавательных задач и средств их достижения.

	3.
	Способы постановки учебной практической задачи:
Изучая многие разделы математики, ученики не вполне осознают значение и, главное, практическое применение изученного. Для темы «Прямая и обратная пропорциональные зависимости» существует много задач, показывающих на доступном для детского понимания уровне значимость изученных свойств и законов. Я предложила рассмотреть применение пропорции на практике для «ремонта  ванной комнаты».

Работу по «ремонту» предваряет устная работа, направленная на проверку освоенности теоретических основ темы: пропорция, основное свойство пропорции.

	4.
	Этапы постановки учебной задачи на ход ее решения:

На первом этапе урока ставится проблема перед учащимися:
Помочь молодой семье выполнить ремонт в ванной, имеющимися знаниями, разбирая задачи, приходим к понятиям прямая и обратная пропорциональные зависимости, путем нахождения закономерностей.
Основной этап урока представляет решение трех задач, из которых 2 – на прямую, и 1  – на обратную пропорциональные зависимости. При проверке каждой задачи обязательно проговаривается выбор пропорциональной зависимости и основное свойство пропорции, на основании которого находится неизвестный член.

Кроме математических вопросов, предлагаются вопросы экономического характера: Какую плитку выгоднее покупать, исходя из цены? Какую бригаду по численности выгоднее приглашать для выполнения работы?
А также ставится перед детьми проблема, все ли в нашем мире находится в прямой или обратной пропорциональной зависимости.

Итогом урока является интерактивное задание на отработку вида зависимости.


На сегодняшний день, чтобы вовлечь учащихся в учебу. Необходимы все новые и новые формы урока, где за основу берется познавательный интерес учащихся, а учитель является лишь сотворцом, который приблизит этот интерес к формированию познавательной активности.

Применение компьютерных технологий позволяет значительно снизить трудоемкость обучения и сэкономить время, как учителю, так и школьникам, существенно повышается эффективность обучения и качество формирующих знаний и умений.

Такая форма проведения занятий существенно повышает мотивацию учения, эффективность и продуктивность учебной деятельности, обеспечивает работу всего класса, позволяет учащимся раскрыть свои способности, «раскрепостить» их мышление.

Использование интернета играет не главную роль, но делает урок современным, позволяет экономить время учителя и при подготовке урока и во время проведения.
