Обучающий текст

"Графические редакторы"

Современное применение компьютерной графики очень разнообразно. Для каждого направления создается специальное программное обеспечение, которое называют графическими программами или графическими пакетами.

Все компьютерные изображения разделяют на два типа: растровые и векторные.

Растровое изображение хранится с помощью точек различного цвета (пикселей), которые образуют строки и столбцы. Пиксель – минимальный участок изображения, которому независимым образом можно задать цвет. Вся совокупность пикселей называется растром. Качество растрового изображения зависит от размера изображения и количества цветов, которые могут принимать пиксели. Файлы, хранящие растровые изображения , обычно имеют большой информационный объем. Растровые изображения очень чувствительны к масштабированию (увеличению или уменьшению). При уменьшении несколько соседних точек сливаются  одну, поэтому теряется разборчивость мелких деталей изображения. При увеличении – размер каждой точки становится больше и появляется ступенчатый эффект, который можно увидеть невооруженным глазом.

Векторные графические изображения являются оптимальным средством для хранения высокоточных графических объектов, для которых имеет значение сохранение четких и ясных контуров. Векторные изображения формируются из объектов (точка, линия, окружность, прямоугольник и т.д.), которые хранятся в памяти компьютера в виде графических примитивов и описывающих их математических формул. Файлы, хранящие векторные графические изображения, имеют сравнительно небольшой объем. Важно также, что векторные графические изображения могут быть увеличены или уменьшены без потери качества.

Для обработки изображений на компьютере используются специальные программы – графические редакторы. Графические редакторы также делятся на две категории: растровые и векторные. Среди растровых графических редакторов есть простые, например, стандартное приложение Paint, и мощные профессиональные графические системы, например, Adobe Photoshop и CorelPhoto – Paint.

К векторным графическим редакторам относятся графический редактор, встроенный в текстовый редактор Word, а среди профессиональных векторных графических систем наиболее распространены CorelDraw и Adobe Illustrator.
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