СОДЕРЖАНИЕ

дополнительной образовательной программы по духовно-нравственному направлению «Ладушка» 1 года обучения

Раздел 1. Осень.

Теоретическая часть: Вводное занятие. Понятия о культуре и народном календаре. Сентябрь. Приметы. Праздники. Обряды. Осенние Посиделки Осенины- Праздник урожая. Октябрь. Приметы. Куклы - Обереги Праздник «Посвящение в семилетки». Ноябрь. Приметы и обряды. Параскева-пятница. История праздника. Кузьминки- по осени поминки. История праздника.

Практическая работа: Разучивание игр, песен. Подготовка к празднику «Осенины». Праздник. «Похороны мух и тараканов». Изготовление куклы из ниток. Параскева-пятница.- изготовление куклы.. 

Раздел 2. Зима.

Теоретическая часть: Декабрь. Приметы.Зимние забавы. Святочные игры. Святки. Рождество. Видео-урок «Рождество на хуторе близ Диканьки». Январь. Крещение Христово. Зимние посиделки. Приметы. Загадки. Урок-игра. Февраль. Приметы. Игры. Обычаи и обряды русского народа. Колыбельные песни.

 Сретенье.

Практическая работа:  Зимние игры на улице и дома. Уличные игры-соревнования. Святки. Подготовка к празднику. Колядки. Святочные гадания. Праздник. Ряжение. Рождественский сочельник. Посиделки. Разучивание хороводов.

Раздел 3. Весна.

Теоретическая часть: Обрядовые куклы. Обереговые куклы. Сорока-сороков- Праздник закликания весны. Масленица. Заклички. Великий пост. Пасха. Праздничный стол. Праздник в обычаях и обрядах.
 Практическая работа: Масленица. Подготовка к празднику.  Изготовление  масляничной куклы. Изготовление мартинички-куклы из ниток. Посиделки. Мастер-класс: «Роспись пасхальных яиц».

Раздел 4. Лето.
Теоретическая часть: Троица. Зеленые святки. Аграфена-Купальница.

Иван-Купала. Правила сбора лекарственных растений. Живая и мертвая вода. Сказки и легенды о травах и цветах..
 Практическая работа: Весенние хороводы. Праздник завивания березы. Кумление

Итоговое занятие. Праздник

СОДЕРЖАНИЕ

дополнительной образовательной программы по духовно-нравственному направлению «Ладушка» 2 года обучения

Раздел 1. Осень.

Теоретическая часть: Вводное занятие. Понятия о культуре и народном календаре. Сентябрь. Приметы. Праздники. Обряды. Три спаса. Время уборки урожая.  Осенние Посиделки Осенины- Праздник урожая. Октябрь. Приметы. Обычаи и обряды.. Детский фольклор. Рождение ребёнка. Жизнь ребёнка до года.  Жизнь ребенка от года до 7 лет. Пестушки. Потешки. Колыбельные. Традиции и обычаи. Роль матери в воспитании ребёнка на первом году его жизни. Значение имени.  Русская народная игрушка. Значение куклы в жизни ребенка. Разновидность кукол. Куклы - Обереги. Ноябрь. Приметы и обряды.

Как учились в старину. «Хождение в няньки», «в подмастерья». Параскева-пятница. Кузьминки- по осени поминки. История праздника.

Практическая работа: Игра «Знакомство». Осенние игры и хороводы

Посиделки. Игры. Разучивание игр, песен. Подготовка к празднику «Осенины». Праздник. «Похороны мух и тараканов». Обучение пеленания детей (кукол). Изготовление куклы-оберега из куска ткани. «Отдарок на подарок», «пеленашка» Изготовление куклы из ниток. Изготовление куклы-оберега из куска ткани. «Зайчик на пальчик». Параскева-пятница.- изготовление куклы. Изготовление Куклы- оберега-помощницы в женских делах-рукоделии. Прялка-самопряха. Обучение прядению и плетению поясов на пальцах. Засолка капусты-капустница. Разучивание кадрилей и хороводов 

Раздел 2. Зима.

Теоретическая часть: Декабрь. Народный календарь зимы. Приметы, обычаи и обряды. Зимние забавы. Зимние посиделки. Святочные игры. Святочные гадания. Подготовка к празднику. Колядки. Ряжение. Святки. Рождество. Семейный праздник.

Январь. Приметы. Загадки. Урок-игра. Крещение Христово.

Сказки русского народа. Крещенские сказания. Февраль. Приметы. Игры. «Традиционная одежда русского народа». Сретенье. Разучивание хороводов. Хороводный возраст. Обычаи и обряды русского народа.

Практическая работа:  Зимние игры на улице и дома. Разучивание игр в помещении. Уличные игры-соревнования. Святки. Подготовка к празднику. Святочные гадания. Рождественский сочельник. Праздник. Колядование. Разучивание сцен колядовщиков. Ряжение. Зимние Посиделки. Праздник с постановкой сказки. Разучивание хороводов. Разучивание русских народных песен. Духовное пение.

Раздел 3 Весна.

Теоретическая часть: Обрядовые куклы. Обереговые куклы. Весенние приметы и обряды. Народный весенний календарь. Праздник закликания весны.  Сорока-сороков. Масленица. История праздника. Заклички.. Великий пост.  Великий пост. Пасха. Праздник в обычаях и обрядах.
 Практическая работа: Печем печенье «Сорок сороков». Масленица. Подготовка к празднику.  Изготовление  масляничной куклы. Разучивание Закличек.  Изготовление мартинички-куклы из ниток. Посиделки. Мастер-класс: «Роспись пасхальных яиц». Роспись пасхальных яиц – крапанки и капанки. Мастер-класс. Роспись пасхальных яиц «Славянская писанка»

Раздел 4. Лето.
Теоретическая часть: Троица. Праздник и его обычаи.  Зеленые святки. Аграфена-Купальница.

Иван-Купала. Сказки и легенды о травах и цветах.
 Практическая работа: Весенние хороводы. Игры на свежем воздухе. Праздник завивания березы. Кумление. Экскурсия на природу для сбора трав.

Итоговое занятие. Праздник

СОДЕРЖАНИЕ

дополнительной образовательной программы по духовно-нравственному направлению «Ладушка» 3 года обучения

Раздел 1. Семейные традиции
Теоретическая часть: Вводный урок. Понятия «Русь. Откуда есть пошла русская земля» Страна, город, род. Внутренний строй крестьянской  семьи. Обычаи и традиции в семье. Рождение ребёнка. Как тебя зовут.  Традиции и обычаи. Воспитание детей от  1года до 7 лет. Жизнь детей от семи до 14-ти лет. Хороводный возраст. Свадьба – семейное дело. Свадебные обряды. Сватовство. Девичник. Свадьба. Покров. Русская народная сказка. Радоница – традиция поминовения. Обычаи и обряды похорон.  Образ мироздания в символике древнерусского обрядового костюма. Женские головные уборы. Происхождение и символика геометрического орнамента. Народный праздничный костюм. Старинная женская  и мужская одежда. Верхняя одежда. Одежда сибиряков и народов ближнего зарубежья. Строительство дома – семейное дело. Помочи. Обряды и обычаи, связанные со строительством дома. Интерьер крестьянского дома. Красный угол, его место и роль в жизни каждого человека в семье. Всё о русской печке. Крестьянский двор. Рождественский сочельник. Зимние святки.

Практическая работа: Мировое древо. Оригами. Посиделки. Игры. Песни. Колыбельная (инсцинировка). Разучивание кадрили. Осенние игры и хороводы. Праздник. «Похороны мух и тараканов». Капустница. Капустные посиделки. Покровская ярмарка. Изготовление куклы-оберега из куска ткани. «Вепская». Видео-урок. Изготовление девичьих повязок. Изготовление коллажа из ткани и бумаги «Русский народный костюм». Коллаж из картона. Рисунок. Объемная пластика. Лепка из пластилина.  Обряд «Влазины». Инсценирование. Посиделки. Игры в помещении.

Разучивание кадрилей и хороводов. Колядование.  Ряжение
Раздел 2. Родная старина 

Теоретическая часть: Представление наших предков об окружающем мире. Представление древних о земном устроении и происхождении человека. Мировое древо. Крещение Христово. Сказки русского народа.  Стихии: Мать-Земля и Отец-Небо. Солнце. Молния. Огонь. Батюшка-Хлеб. Матушка Водица. Мифы древних славян. Солнечные боги славян. Добрые и злые травы. Мифы и легенды о травах. Волшебные сказки. Быль и небыль. Символика русской волшебной сказки и протославянской мифологии, лежащей в ее основе. Праздник закликания весны. Масленица. Красная горка. Дикие животные (медведь) и их образы в русских сказках. Домашние животные. Кошка, конь и их образ в русских сказках. Пасхальные обычаи и обряды. Птицы и их образы в русских сказках. Сказки о живой и мертвой водице.  Царство рыб. Волшебная щука. Зеленые святки. Праздник завивания березы. Кумление

.

Практическая работа:  Инсценировка сказки. «Зимние забавы». Уличные игры-соревнования. Печем печенье «Сорок сороков». Разучивание игр. Играем в народные и современные детские игры. Рисуем и инсценируем сказку. сказку. Играем игры. Роспись пасхальных яиц. Праздничный стол. Рисование птицы счастья. Видео-урок. «Садко», «По-щучьему велению». Весенние хороводы Игры на свежем воздухе. Повторительно-обобщающий урок.

