Приложение 1
Конкурс «Вкуснятина» 
Кто не любит шоколад? Думаю все. Белый, черный, молочный, и это далеко на весь аспект выбора. Этот конкурс не только интересный, но еще и вкусный. Не верите, тогда попробуйте сыграть. Для проведения этого конкурса вам понадобится 2 плитки шоколада и 20 стульев. Вызовите участников. Они делятся на команды по 10 человек. Каждой команде дают шоколадку. Задача игроков, передавая по цепочке, откусить шоколад и в конце концов съесть его. Обязательное условие игры, чтобы шоколадка досталась каждому. Последний игрок доедает шоколадку полностью. Чья команда справиться быстрее, та и станет победителем. В виде приза можно раздать значки «Сластена года».
Конкурс «Буратино» 
Играют две команды по 6—8 человек. Командам выдают по одному ключику, укрепленному на колечке, и по два «носа» — длинные бумажные конусы с резиновой подвязкой. На расстоянии нескольких метров от каждой команды ставится по стулу. Первые игроки по команде надевают «носы», цепляют на них ключики и бегут каждый к своему стулу. Обегают его и возвращаются к своей команде. Подбежав к первому игроку в своей колонне, они «носом», без помощи рук, перемещают ключик на «нос» следующего игрока.
 Побеждает команда, закончившая эстафету первой.
Конкурс  « Повяжи платок»
(Веревка,5-7 воздушных шариков, столько же платочков )
В комнате, например между двумя стульями, крепится веревка (ее могут также держать двое взрослых). К веревке за ниточки привязаны воздушные шарики. На эти шары необходимо повязать платочки. У кого получится быстрее — тот и выиграл.
Конкурс «Бабки-Ежки» 
Для конкурса понадобятся ведра (по числу команд) и швабры (по числу команд). Игроки делятся на 2 или три команды. Каждой команде выдается по одному ведру и по одной швабре. Команды встают около старта в колонны. На расстоянии 5 метров от старта стоят три стула, по одному для каждой команды. Первые игроки встают одной ногой в ведро, это ведро они держат одной рукой, а во вторую руку берут швабру. В такой позиции они должны добежать до стула, оббежать его, вернуться в свою команду и передать реквизит следующему игроку. Побеждает команда быстрее всех выполнившая пробежку в ведре со шваброй.





Приложение 2
Конкурс «Вместить все» ( 8 человек: по 4 человека в каждой команде)
На столе разложены предметы для путешествия. Задача: как можно скорее уложить предметы в коробку и закрыть ее. Коробка передаётся каждому участнику по порядку. Выигрывает та команда, чьи члены справятся быстрее, и качественнее сделают свое дело.
Конкурс «Собери песню» (по 4 человека - 8 человек)
- Какое путешествие без весёлых песен. И сейчас у музыкальный конкурс.
Для конкурса понадобится заготовить бумажки. Затем вы определяетесь, какую песню должны будут собирать участники. На бумажках пишете все слова этой песни. Раскладываете на столе эти бумажки. По команде ведущего все участники подходят к столу и смотрят, какие там слова написаны. Задача участников, просмотрев записки, сказать, какая песня там зашифрована, и спеть ее. Побеждает тот, кто первым это сделает.
Конкурс «Соломинки» ( по 3 человека-6 человек )
- Летом очень сильная жара и хочется много пить. Вы сейчас должны собрать самую длинную соломинку.
Для проведения этого конкурса вам потребуется много пластмассовых соломинок от сока или для коктелей. Для участия приглашаются 6 участников, которых ведущий делит на две команды. Каждая команда получает по половине упаковки трубочек (приблизительно равное количество). Ведущий дает старт, пока звучит музыка  команды начинают делать длинную соломинку: вставляют конец одной соломинки в другую и т.д. На выполнение задания командам дается несколько минут. Та команда, которая за это время сделает самую длинную соломинку, побеждает в конкурсе.
Конкурс «Приглашаем танцевать» ( 5 детей и 5 взрослых-10 человек )
- Летом мы часто встречаемся с друзьями. И сейчас мы с вами потренируемся, как можно разогреть любую даже самую унылую компанию.

Для конкурса требуется дети и родители. Они разбиваются на пары.
 Чем больше будет людей, тем веселее и интереснее он пройдет.
 Пары становятся в центре.
 Ведущий объясняет правила.
 Конкурс танцевальный.
 Когда включается музыка, участвующие должны начинать танцевать тот танец, который соответствует музыке.
( Лезгинка, Ламбада, Цыганочка, Восточный танец, , Вальс, Калинка )
Весёлая эстафета( 2 команды по 6 человек -12 человек )
Листки белой бумаги, карандаши или фломастеры/
Участники эстафеты выстраиваются в две колонны за условной линией старта. Перед каждой командой на одинаковом расстоянии на стене или на доске висит листок бумаги. Игроки должны как можно быстрее оставить на нем автографы карандашом или фломастером — он и будет служить эстафетной палочкой.
Конкурс получается подвижным, веселым, но его главный смысл открывается после окончания эстафеты. Оказывается, участники эстафеты подписывались под шутливыми поздравлениями, адресованными именинникам, тексты которых находились на оборотной стороне листов и для каждой команды начинались одинаково: “Мы, нижеподписавшиеся...” 
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