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Приложение  3.

Рекомендации педагогам.

· До 3-х лет дети накапливают знания о том, кто он мальчик или девочка, как тогда надо вести себя, т.е. идет усвоение своей половой принадлежности. Изменение полоролевого поведения после 5-6 лет трудно, и едва ли полностью возможно. 

Помните, наши дети растут, и мы должны расти вместе с ними.  Общение с мальчиком или девочкой должно постоянно видоизменяться. Чувство принадлежности ребенка к своему полу надо постоянно культивировать, так как оно определяет полноценность развития его личности не только сейчас, но и на всю жизнь.

· Помните, что мальчики воспринимают мнение взрослого адекватно только в том случае, если речь идет о действиях, которые были значимы для самого ребенка. Если он выполнял работу малоинтересную его и оценка не интересует, даже позитивная.

Мозг мальчика очень избирательно реагирует на эмоциональные  воздействия, важно, чтобы мальчик понял информацию как можно быстрее (ограничить «длину нотации» сделать ее более емкой по смыслу) только в этом случае его реакция будет адекватной. 

Девочки очень эмоционально реагируют на все оценки: и положительные и отрицательные. Для девочек эмоционально значимо, кто их оценивает и как, им важно быть хорошими в глазах взрослых. То есть девочки более социально ориентированы, им важно произвести впечатление.

· Взрослым необходимо сформировать у себя правильное положительное отношение к дружеским потасовкам, шумным наполненными движениями играм мальчиков и научиться руководить ими.

Взрослым важно стремится к установлению правильных взаимоотношений мальчиков и девочек в совместных играх, следить, чтобы дети выполняли роли идентичные своей половой принадлежности.
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Консультации для воспитателей 

«Интегрированный подход в гендерном воспитании дошкольников».

     Внедрение инноваций в работу образовательного учреждения - важнейшее условие совершенствования и реформирования системы дошкольного образования. Инновационная деятельность развивается по определенным 

этапам и позволяет учреждению перейти на более качественную ступень развития при создании, разработке, освоении, использованию и

распространению новых методик. Развитие ДОУ, переход в новое качественное состояние, не может осуществляться иначе, чем через освоение новшеств.

Достижение данной цели возможно в совместной деятельности педагогов.

     В современных условиях в ДОУ работает много разных специалистов и чем их больше, тем острее встает необходимость координации, т.е. согласования их деятельности. Каждый из специалистов  решает свои задачи, но цель, в

конечном итоге, у всех одна - развитие личности ребенка, социализация его в обществе. Достигнуть её можно только согласовывая свои действия. 

     Интеграция позволяет объединить усилия разных специалистов для 

решения поставленной цели и взаимопроникновение их в деятельность друг друга.  В качестве примера  можно рассмотреть интеграцию специалистов при решении задач по гендерному воспитанию детей. Этим вопросом занимаются

не только непосредственно воспитатели, но и другие специалисты: педагог – психолог, инструктор по физической культуре, музыкальный руководитель, воспитатель по изобразительной деятельности. Каждый решает свою часть 

задач, использует свои методы. Интеграция позволяет не дублировать друг друга и избегать перегрузки детей.

           Со словами Л.Н.Толстого не согласиться невозможно. 

            « От новорожденного до пяти лет страшное расстояние». 

     В течение пяти первых лет малыш овладевает движением своего тела. Он изучает и познает мир, приобщаясь к нему, проигрывая все то, что видит-наблюдает вокруг. И поэтому мы - взрослые - в этот период должны быть надежными наставниками, помощниками и друзьями.

     В  нашем детском саду последние годы осуществляется полоролевая социализация детей. Ведём работу планомерно, с должным педагогическим вниманием, с учётом дифференцированного подхода к воспитанию мальчиков и девочек в разных видах деятельности.

     Музыка – одно из средств формирования полоролевого поведения детей.  

На музыкальных занятиях работа по гендерному воспитанию прослеживается в различных видах музыкальной деятельности. 

     При разучивании парных танцев, мальчики овладевают навыками ведущего партнёра, у девочек делаем акцент на грациозности, изяществе, мягкости движений.

     В музыкально – ритмических движениях присутствует 

дифференцированый подход: мальчики разучивают движения, требующие мужской силы, ловкости, стремительности (наездники, джигиты, бравые 

солдаты), у девочек преобладает плавность, мягкость движений (хороводы, упражнения с цветами, лентами, шарами).

     В игре на музыкальных инструментах  - мальчики играют на ложках, барабанах, гармони,  девочки –  на бубнах, колокольчиках.

     Песни и игры о мальчиках и девочках способствуют развитию 

представлений ребёнка о своём поле и формированию средствами музыки позитивного принятия своего пола.
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Овладению традиционными свойствами личности: мужественности – у мальчиков и женственности – у девочек помогают и такие средства воздействия, как художественное слово (сказки, стихи, рассказы), т.к. накопленная народом педагогическая мудрость, которая содержится в сказках, играх, пословицах, традициях и обрядах способствует овладению ребенком ценностями и способами полоролевого поведения. С этой целью знакомим детей с русскими народными играми, хороводами, заучиваем пословицы и поговорки о женских и мужских качествах, семье, труде. 

Наиболее полно всё это используется  при театрализации. Ведь 

театрализация – это синтез художественного слова и музыки.

          Все  умения, знания и навыки, приобретённые детьми в процессе гендерного воспитания, культуру взаимоотношения полов можно увидеть при проведении праздников и развлечений для мальчиков и девочек.

Мною были разработаны и проведены следующие праздники:

•
Праздник для  мальчиков;

•
Праздник для девочек;

•
Мамин день;

•
С папой мы –друзья.

•
Новогодний праздник.

     При проведении гендерных праздников и развлечений мальчики совершенствуют такие мужские качества как храбрость, ответственность, справедливость, настойчивость, находчивость, девочки становятся более мягкими, беззащитными, требующими к себе внимания.

     Интеграция позволяет педагогам пересмотреть традиционный подход к воспитанию мальчиков и девочек, выстроить процесс воспитания с учётом гендерных особенностей воспитанников, современных социокультурных потребностей общества и современной педагогической реальности, что становится важным фактором эффективного обучения, воспитания и 

позитивной их социализации. Это дает педагогам возможность самореализоваться,  способствует творческому подходу к педагогической деятельности, а ребенку позволяет реализовать свои творческие возможности.

Работа всех специалистов и воспитателей по созданию в детском саду условий, способствующих гендерной социализации детей, дает положительные результаты:

•
Повышается уровень психолого- педагогической компетентности воспитателей и специалистов, растет их творческий потенциал. 

•
Родители воспитанников приобретают знания об особенностях воспитания детей разного пола.

•
Выросла культура поведения и общения детей, мальчики стали более внимательными по отношению к девочкам, а девочки - доброжелательными по отношению к мальчикам.

