Приложение.

Непосредственно организованная

образовательная деятельность

 образовательная область «Художественное творчество»

Тема: «Я придумаю мультфильм».

Программное содержание:

Образовательная область «Художественное творчество»:


Формировать устойчивый интерес к изобразительной деятельности. Воспитывать самостоятельность, развивать умение активно и творчески применять ранее усвоенные способы изображения в рисовании, лепке и аппликации, используя разнообразные выразительные средства. Совершенствовать умение детей в создании объёмной игрушки в технике оригами.

Образовательная область «Социализация»:


Развивать коллективное творчество. Воспитывать стремление действовать согласованно, договариваться о том кто какую часть работы будет выполнять, как отдельные изображения будут объединяться в общую картину. Продолжать формировать умение помогать друг другу, воспитывать дружеские взаимоотношения между детьми, заниматься самостоятельно выбранным делом.

Образовательная область «Познание»:


Содействие творческой проектной деятельности индивидуального и группового характера. Расширение и уточнение представлений детей о таком явлении как мультипликация.

Образовательная область «Коммуникация»:


Развитие свободного общения между детьми. Совершенствовать речь детей, как средство общения и обсуждения: какой мультфильм хотели бы создать и почему. Продолжать работу по обогащению обществоведческого словаря: анимация, художник – мультипликатор, задний план, фон. Поощрение проявлений интереса к смыслу слов.

Материалы к деятельности:

Альбомные листы разного формата, акварельные краски, фломастеры, цветные карандаши, восковые мелки; простые карандаша, кисти №2, 5, ластик, банки с водой, палитры, тряпочки.

Клей, подставки, кисти, тряпочки, клеёнки, трафареты, цветная бумага и картон разного формата и фактуры, ножницы. 

Пластилин, клеёнки, стеки, природный материал.

Предварительная работа:

· Просмотр мультфильмов (содействие родителей)

· Беседы: « Что такое мультипликация»; «Мой любимый мультфильм»; «Мой любимый мультипликационный герой».

· Продуктивная деятельность: «Мой любимый мультипликационный герой», «Мой любимый мультфильм», «Я придумываю сказку», «Винни-Пух и все-все-все».

· Составление рассказов: «Весёлая история» (использование картинок с последовательным развитием сюжета), «Раз, два, три, четыре, пять вы хотите поиграть, раз, два, три, четыре, пять надо сказку рассказать».

 Словарная работа:

Анимация, художник – мультипликатор, задний план, ближний план, режиссёр,  художник – декоратор.

Ход деятельности:

I часть:

Подготовлены несколько столов со стульями для деятельности. На отдельном столе  разложены все материалы для деятельности. Дети вокруг воспитателя. Воспитатель читает стихи об игре и сказке.

          Вос.: За ступенькою ступенька – будет лесенка,


Слово к слову ставь складненько – будет песенка,


А колечко на колечко – будет вязочка.


Сядем рядышком тесненько слушать сказочку.

– Ребята, а кто знает профессию людей, которые каждый день создают сказки (если дети затрудняются; самой напомнить о художниках – мультипликаторах).

– А кто какой мультфильм любит больше всего? (Ответы).

– Но мультфильмы не похожи друг на друга: ни сюжетом, не героями, ни формой изображения. Подумайте и вспомните, каким способом созданы ваши любимые мультфильмы (Дети вспоминают свои любимые мультфильмы, должны сказать о материале, из которого создан мультфильм: нарисованный, кукольный, из пластилина) – использование иллюстраций.

– А хотите тоже побыть художниками – мультипликаторами. Подумайте, какой бы материал вы взяли бы для воплощения своей идеи, может быть, кто-то хотел бы объединиться для создания одного мультфильма.

Дети объединяются по подгруппам, выбирают материал, рассаживаются по местам. Предоставленный материал: листы формата А4 разного цвета, цветные карандаши, акварельные краски, фломастеры, восковые мелки, листы картона разного формата, пластилин, кисти разных номеров, стеки, ножницы, банки с водой, палитры, простые карандаши, клей в розетках, клеёнки, цветная бумага разного формата и фактуры, трафареты, природный материал: шишки, семена, веточки, семена растений ракушки. Если ребёнок затрудняется, наводящими вопросами помочь выбрать тему, материал, партнёров для работы. Предложить вспомнить какую сказку  или какого героя ребёнок любит, что происходило с этим героем, может быть ребёнку хочется, придумать что-то своё об этом герое. 

– Предложить детям, посовещаться и рассказать какой мультфильм они будут делать. Посоветовать распределить обязанности и делать мультфильм по сюжетам: каждый ребёнок делает свой эпизод (например: рисует или делает аппликацию). Может быть, один из детей будет художником – декоратором: сделает фон, другой слепить или сделает способом оригами героя, третий атрибуты для героев. Так удобнее позднее будет рассказать о своём замысле.

           Вос.: Если дело не идёт, и не спорится работа,


Друг всегда к тебе придёт,


С другом справитесь в два счёта.


Ну, а если у друга что-то вдруг случится,


Поспеши к нему на помощь,


Ведь помощь пригодится!

          2 часть:

Творческая работа детей. 

По просьбе ребёнка, помочь. При затруднении ненавязчиво подсказать. Постараться не вторгаться в замысел детей, корректно подсказать этапы технического выполнения работы.

В середине занятия предложить детям встать и немножко отдохнуть (игра «Карусель»).

3 часть: 

В конце деятельности предложить рассказать получилось ли то, что задумывали, разыграть мультфильмы перед подгруппами товарищей. А вечером сходить в группы к малышам и показать им свои мультфильмы.
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