Приложение 2

Слово «сложный» в словаре С.И. Ожегова

СЛОЖНЫЙ, -ая, -ое; -жен, -жна, -жно, -жны и -жны. 
1. Состоящий из нескольких частей, многообразный по составу частей и связей между ними. Сложные вещества. Механизм сложного устройства. 
2. Трудный, запутанный. Сложная задача. Сложное положение. В общей сложности - в итоге, принимая во внимание все.

Материал из Википедии — свободной энциклопедии

Сложное слово — слово, имеющее в своём составе два (и более) корня. Образуются, как правило, от самостоятельных частей речи, сохраняя в своём составе целиком слово или его часть.
«Сложные слова» в Энциклопедическом словаре:

Сложные слова - слова, образованные сложением двух или более полнозначных слов или их основ ("пароход", "углеродсодержащий").

«Сложные слова»  Большая советская энциклопедия

СЛОЖНЫЕ СЛОВА, слова, имеющие в своём составе не менее двух полнозначных основ. Образуются либо объединением двух и более полнозначных слов или их основ в цельнооформленный комплекс по определённому образцу (теплопровод, авианосец, вертолёт), либо свёртыванием. Сложные слова отличаются от словосочетаний слитным написанием, наличием одного сильного ударения, связыванием частей сложного слова при помощи специальной соединительной  морфемы (пар-о-ход, пеш-е-ход). Во многих европейских языках (немецком, скандинавском и др.) сложные слова создаются в речи так же легко, как словосочетания и не всегда фиксируются словарём. Е. С. Кубрякова.


