Приложение

Фонетические загадки.
1. Мама
или бабушка?

Кто любил Красную Шапочку больше? В слове – отгадке три слога. 
2. Черемуха или Каштан?
Так звали докторов, которые лечили одинокого графа Вишенку. Кто из них вместо лекарства прописал Вишенки игры с друзьями? В имени доктора два слога.

3. Гусли
или балалайка?

Какой музыкальный инструмент люди придумали раньше? В слове – отгадке ударный слог третий.

4. Белка или барсук?

Кто из них зимой впадает в спячку? В слове – отгадке ударный слог второй. 
5. Налим или сом?
У какой рыбы нет чешуи? В слове – отгадке все согласные звуки звонкие.

6. Пуфф
или Буфф?

Как звали маленькую кудрявую собачку, которая проспала сто лет вместе с прекрасной принцессой из сказки? В кличке собаки все согласные звуки глухие.

7. Илья Муромец или Алеша Попович?

Кто из них «грамоте не учился, за книги не садился, а учился с малых лет копьем владеть, из лука стрелять, богатырских коней укрощать»? В имени богатыря гласных звуков больше, чем согласных.

8. Твист
или вальс?

Что танцевала девочка Пеппи Длинныйчулок с ворами, забравшимися к ней в дом, чтобы украсть чемодан с золотыми монетами? В названии танца есть буква, которая не обозначает звука, а лишь указывает на мягкость согласного, стоящего впереди. 
9. Пулька или Пончик?
Так зовут коротышек из сказки о Незнайке. Кто из них больше требовал, чтобы ему варили на обед суп из конфет и кашу из мармелада? В имени коротышки звуков меньше, чем букв.
10. Луна или Марс?

Самый правдивый человек на Земле – барон Мюнхаузен рассказывал о планете, на которой он побывал. Мухи там величиной с овец, а яблоки не меньше арбузов. Что это за планета? В слове – отгадке нет глухих согласных звуков.

11. Мама, папа или бабушка?

Кто из них споткнулся о невидимого старика Хоттабыча и шлепнулся на пол? В слове – отгадке есть и звонкие, и глухие согласные звуки. 
12. Кролик или Пятачок?
Кто из них гадал на ромашке: «Любит – не любит, плюнет, поцелует?» В имени отгадке все согласные звуки глухие.

Загадки ударения.

1. Четвертое лишнее.

Найди лишнее слово среди имен героев сказки А. Толстого о приключениях

Буратино.

· Мальвина,
Алиса, Шушара, Тортила.

· Арлекин, Карабас, Дуремар, Джузеппе.

2. Будь другом! Буратино и Базилио.

Хитрый кот Базилио и глупенький деревянный мальчик Буратино, конечно, не друзья. И их имена тоже не дружат между собой. В слове Буратино ударный слог третий, а в слове Базилио – второй.
· Сделай
слово Базилио другом слова Буратино: поставь в нем ударение на третий слог.

· Сделай
слово Буратино другом слова Базилио: поставь в нем ударение на второй слог.

Какие смешные имена у тебя получились?
Игра «Плюс-минус».

Если соглашаешься с ответом, ставь знак плюс, а если возражаешь, то – минус. 
1. Золушка:
· в имени Золушка три слога;
· в имени Золушка ударный слог – второй;
· в имени Золушка все согласные звуки твердые.

2. Балда:

· в имени поповского работника ударный слог – второй;
· в имени Балда нет букв, которые обозначают мягкость согласных;
· в имени Балда все согласные звуки глухие.

 «Тихо – громко».

Цель игры: познакомить учащихся с парными по звонкости – глухости согласными.
Ход игры.

Учитель подзывает к себе ученика и говорит ему на ухо слово со звонким шумным согласным, например жар, а затем обращается к детям:

· Я только что сказала Пете на ухо слово. Он его сейчас вам произнесет очень тихо, шепотом. Чтобы вы услышали его, в классе должна быть полная тишина. Скажи шепотом слово

· Какое слово услышали?

Дети, естественно, слышат слово шао. Тогда учитель обращается к Пете и просит повторить слово громко После такого «эксперимента» учащимся легче понять, почему согласные ж – ш составляют тару, а также почему ж называют звонким, а ш – глухим согласным.

«Хоккей».

Цель игры: закрепить умение различать словоразличительные качества согласных (твердость и мягкость).

Ход игры.

Сначала в заданном учителем слове дети путем протягивания находят первый звук. Например, нашли первый звук в слове шайба. Несколько человек по очереди произносят этот звук. Затем класс приступает к игре. Дети ставят на парты согнутые в локтях руки. Это хоккейные ворота.

Учитель: – Проверим, кто из вас лучший вратарь. Я буду говорить слова. Все они начинаются звуком ш. Эти слова вы должны пропустить через ворота. Но я, конечно, постараюсь забросить шайбу. Шайба у нас – слово, которое начинается на другой звук, не ш. Как только я попытаюсь забросить «шайбу», захлопывайте ворота.

Начали: шар! Шурик! Ширма! Молодцы!

· Что же вы не захлопнули ворота? С какого звука начинается слово «молодцы»? Зерно, это слово начинается на звук м. Значит, это «шайба».

Продолжаем: шина! Машина! Молодцы! Шерсть! Весть!

Игра повторяется с другими звуками в начале слова. Особенно внимательными должны быть ученики, когда «шайбой» служит согласный звук, имеющий пару по твердости – мягкости.

«На стадионе».

Цель игры: познакомить учащихся с делением слов на слоги.

Описание игры.

Учитель: – знаете ли вы, что на футбольных и хоккейных матчах болельщики постоянно изучают русский язык? Не верите? Сейчас объясню. Какое слово кричат болельщики, когда хотят, чтобы хоккеисты забили гол? Давайте и мы крикнем так, как кончат болельщики: Шай – бу! Шай – бу! Шай – бу! Болельщики кричат слово по слогам. Слоги – это такие кусочки, на которые делится слово, но все равно его можно узнавать на слух.

· Давайте снова вернемся на стадион. Что кричат болельщики, когда комонда забивает гол? Верно, они кричат I ма – ла – цы! Ма – ла – цы!1 (При произношении по слогам слова должно сохранятся орфоэпическое произношение).

· Теперь, когда захотите разделить слово на слоги, представьте себе, что вы болельщики и кричите это слово игрокам. Тогда оно само разделится на слоги.

(Дети делят предложенные учителем слова на слоги, составляют схемы).

«Найди пару».

Цель игры: учить определять ударный слог при помощи вопросительной интонации.

Описание игры.

Одному ряду учащихся раздаются картинки с изображением зверей, а другому – слоговые схемы с ударением на разных слогах.

Ученик одной группы берет схему, которая, как он считает, соответствует картинке, находящейся в руках кого-то из детей другой группы, подходит к однокласснику и спрашивает, выделяя ударный слог: «Ты лиса?» Если схема с указанием ударного слога соответствует слову, называющему зверя (или птицу), ребята берутся за руки.

Так две группы детей перестраиваются в пары, которые держат над головой картинку и соответствующую слоговую схему.

