Сценка
«Орфей и Эвридика»
 (Слайд 13)
Действующие лица:
Рассказчики
Орфей - певец
Эвридика - его жена 
Аид - владыка мертвых
Рассказчик 1:  (Слайд 14)
На севере Греции, во Фракии, жил певец Орфей. Чудесный дар песен был у него, и слава о нем шла по всей земле греков. За песни полюбила его красавица Эвридика. Она стала его женой. Но счастье их было недолговечным.
Рассказчик  2: (Слайд 15)
Однажды Орфей и Эвридика были в лесу. Орфей играл на своей семиструнной кифаре и пел. Эвридика собирала цветы на полянах. 
Рассказчик 1: (Слайд 16)
В густой траве Эвридика  ступила в змеиное гнездо. Змея обвилась вокруг ее ноги и ужалила. Между деревьев мелькнули большие черные крылья какой-то птицы. Это Смерть унесла Эвридику в подземное царство.
Рассказчик 2:  (Слайд 17)
Велико было горе Орфея. Он ушел от людей и целые дни проводил один, скитаясь по лесам, изливая в песнях свою тоску. Проходили ночи и дни, но Орфей не мог утешиться, с каждым часом росла его печаль.
Рассказчик 1: 
Но смерть не приходила. И Орфей решил сам отправиться в царство мертвых.
Рассказчик 2:  (Слайд 18)Очаровал  Орфей  своим пением сурового перевозчика Херона.  Смело шёл Орфей по безмолвному царству мёртвых, и никто не остановил его.
Рассказчик 1:  (Слайд19)Так дошёл он до дворца повелителя подземного царства - Аида и вступил в обширный и мрачный зал. Высоко на золотом троне сидел грозный Аид.
Рассказчик 2:  (Слайд20)
Аид грозно взглянул на Орфея, и все вокруг задрожали. Но певец приблизился к трону и запел еще вдохновеннее: он пел о своей любви к Эвридике.  (Звучит Ария Орфея из оперы «Орфей и Эвридика» К.Глюка)
Рассказчик 1: Певец замолк, и долго длилось молчание.
Аид :  Чего ты здесь ищешь, певец, в царстве мертвых? Скажи, чего ты хочешь, и я обещаю тебе исполнить твою просьбу.
Орфей:
Владыка! Коротка наша жизнь на земле, и всех нас когда-нибудь настигнет Смерть и уведет в твое царство, - никто из смертных не может избежать ее. Но я, живой, сам пришел в царство мертвых просить тебя: верни мне мою Эвридику! Она так мало жила на земле, так мало успела порадоваться, так недолго любила... Отпусти, повелитель, ее на землю! Дай ей еще немного пожить на свете, дай насладиться солнцем, теплом и светом, и зеленью лесов, и моей любовью. Ведь все равно после она вернется к тебе!
Аид:
Пусть будет так, как ты просишь! Я верну тебе Эвридику! Ты можешь увести ее с собой наверх, на светлую землю. Но ты должен обещать...
Орфей:
Все, что прикажешь! Я готов на все, чтобы вновь увидеть Эвридику!
Аид: (Слайд 21)
Ты не должен видеть ее, пока не выйдешь на свет! Возвращайся на землю: следом за тобой будет идти Эвридика. Но не оглядывайся назад и не пытайся посмотреть на нее. Оглянешься - потеряешь ее навеки!
Рассказчик 2:  Медленно поднимался Орфей в гору. Темно и тихо было вокруг. Только сердце его стучало: “Эвридика! Эвридика!” Наконец впереди стало светлеть, близок был выход на землю. Тревога сжала сердце Орфея. (Слайд 22)

О р ф е й
Слышу, слышу шаг твой нежный,
Шаг твой слышу за собой.
Мы идем тропой мятежной,
К жизни мертвенной тропой
Э в р и д и к а
Ты - ведешь, мне - быть покорной,
Я должна идти, должна...
Но на взорах - облак чёрный,
Чёрной смерти пелена.
О р ф е й
Выше! выше! все ступени -
К звукам, к свету, к солнцу вновь!
Там со взоров стают тени,
Там, где ждет моя любовь!
Э в р и д и к а
Я не смею, я не смею,
Мой супруг, мой друг, мой брат!
Я лишь легкой тенью вею,
Ты лишь тень ведёшь назад.
О р ф е й
Верь мне! верь мне! у порога
Встретишь ты, как я, весну!
Я, заклявший лирой - бога
Песней жизнь в тебя вдохну!

Рассказчик 1: Забыв все на свете, остановился Орфей и оглянулся. 
Орфей:  Где ты, Эвридика? Дай взглянуть на тебя!
Рассказчик 2: (Слайд 23)
На мгновение, совсем близко, увидел он милую тень, дорогое прекрасное лицо ... Но лишь на мгновение... Отлетела тень Эвридики, исчезла, растаяла во мраке. 
Орфей (кричит):  Эвридика!
Рассказчик:  (Слайд 24)
Долго сидел Орфей на берегу Стикса один и ждал. Он не дождался никого. Пришлось ему вернуться на землю и жить. Но он не мог забыть свою единственную любовь - Эвридику, и память о ней жила в его сердце и в его песнях.  

