Взаимосвязь восприятия и анализа 

лирических произведений на уроках литературы
История вопроса

      Восприятие читателем-школьником литературного произведения - это сложный творческий процесс, опосредованный всем жизненным, эстетическим, читательским и эмоциональным опытом ученика. Соотнесенность процесса чтения и изучения литературы не раз отмечалась и в психологии, и в методике (исследования В. В. Голубкова, А. Н. Леонтьева, П. М. Якобсона, Н. И. Кудряшева, О. И. Никифоровой, Н. О. Корста, Н. Д. Молдавской, В. Г. Маранцмана, О. Ю. Богдановой). 

      Столь актуальная в настоящее время проблема восприятия литературы (лирики в частности) читателем-учеником волновала исследователей давно. Богатые традиции отечественной методики и практики преподавания являются основой поисков современных ученых и учителей-практиков.

                В решении проблемы восприятия и анализа произведения искусства слова современная методика опирается на прогрессивные идеалы методистов XIX столетия. На заре возникновения отечественной методики преподавания литературы, в середине прошлого столетия, Ф. И. Буслаев (Буслаев Ф. И. О преподавании отечественного языка. - М., 1844) выдвинул положение о необходимости чтения текста, т.е. наполнил сам анализ произведения (хотя и ограниченный филологическим разбором) конкретным содержанием. 

             Прогрессивные идеалы методики прошлого с наибольшей силой раскрываются в трудах В. Я. Стоюнина (Стоюнин В. Я. О преподавании русской литературы. - СПб., 1864). Как и В. И. Водовозов (Водовозов В. И. Словесность в образцах и разборах с объяснением общих свойств сочинения и главных родов прозы и поэзии. - СПб., 1868), он стремился раскрыть идейно-воспитательное и познавательное богатство литературных произведений. Основной задачей анализа В. Я. Стоюнин считал раскрытие идеи, воплощенной в образной форме. Он дал в своей книге блестящие образцы конкретных разборов, отправной точкой которых он часто выбирал композицию или сопоставление образов. В. Я. Стоюнин, хотя и оставлял нередко в стороне эстетическую сторону анализа, учил понимать единство формы и содержания, органическую связь частей с целым, не терять "общей нити произведения". Его мысли о необходимости исторического подхода к произведению так же важны для современной науки, как протест В. И. Водовозова против учителей - "беллетристов", любителей так называемого "имманентного" чтения, - рецидивы которого отмечались в 20-е и 50-е гг. настоящего столетия. В. И. Водовозов сделал попытку рассмотрения литературных произведений по родам и жанрам.

      Поборником этико-эстетического воспитания средствами литературы во второй половине прошлого столетия выступил В. П. Острогорский (Острогорский В. П. Беседы о преподавании словесности. - М., 1885). Он отмечал, что мало развивать рассудок и память ученика - надо воспитать "эстетический вкус, добрые чувства и живое воображение". Острогорский одним из первых предпринял попытку классифицировать методы преподавания словесности и назвал два метода: сократический (чаще в форме беседы) и академический (в форме лекции или рассказа учителя). Его заботы о литературной начитанности, об усовершенствовании речи учеников, его советы по выразительному чтению, о внеклассном чтении дороги современному учителю-словеснику, Его рекомендации к подготовке и написанию сочинений, его призыв воспитывать в учениках "нравственную порядочность" помогают понять, насколько прочные и серьезные традиции развивает наша методическая наука.

               В 50-е гг. критиковался "растянутый" анализ лирических текстов, в процессе которого утрачивались возможности эстетического и эмоционального воздействия на читателей. Не меньшее зло представляли попытки совсем отказаться от анализа.

       В 60-80 гг. были основательно исследованы принципы, пути, методы и этапы школьного анализа (В. В. Голубков, А. И. Ревякин, Н. И. Кудряшев Н. О. Корст, Е. В. Квятковский, М. Г. Качурин, Т. Ф. Курдюмова, З. Я. Рез, Т. В. Чирковская, Р. Ф. Брандесов, В. Г. Маранцман, И. Д. Хмарский, Н. А. Демидова, Е. А. Маймин, Т. Г. Браже, Ю. И. Лыссый, Л. В. Тодоров, М. А. Цейтлин, Н. А. Соснина, Г. Н. Ионин, В. П. Медведев, Н. А. Соболев, С. Н. Юзбашев и другие). 

       Н. О. Корст дает методологическое обоснование процесса анализа лирики, подчеркивая значение этапа первоначального восприятия, анализа и синтеза, без которого невозможно применение знаний в практической деятельности. Н. И. Кудряшев исследовал взаимосвязь методов обучения в процессе преподавания литературы, их воздействие на культуру восприятия, нравственные и эстетические чувства. В анализе лирического произведения целостность и проблемность являются, по мнению многих исследователей, необходимыми качествами.

        В настоящее время проблема восприятия лирики изучена в различных аспектах: основные особенности и этапы восприятия стихотворений  различных жанров, возрастные особенности восприятия читателя-школьника, структура читательского восприятия, взаимосвязь восприятия и анализа  произведения (работы О. И. Никифоровой, А. М. Левидова, А. А. Леонтьева, З. Я. Рез, Л. Г. Жабицкой, Л. Н. Рожиной, П. М. Якобсона, М. М. Варшавской, Н. А. Демидовой, М. Г. Качурина, Е. В. Карсаловой, В. Г. Маранцмана, Т. Д. Полозовой и др.). 

       Именно последний аспект — взаимосвязь первоначального восприятия текста стихотворения и его последующего углубления в процессе анализа — представляется нам особенно актуальным. В этом вопросе много нерешенного, спорного, дискуссионного, а, следовательно, велико поле деятельности любого методиста или учителя, заинтересовавшегося этой проблемой. Тем более что вариативные программы по литературе ориентируют преподавателя-словесника на совершенствование содержания уроков, на развитие у учащихся способности наслаждаться  лирическими произведениями, на обогащение их духовного мира, формирование нравственных идеалов.

      Преподавателю-словеснику следует не просто учитывать в учебном процессе характер ученического восприятия, а стремиться активно на него воздействовать, используя для этого оптимальные варианты анализа лирического произведения. 

      Неповторимая ценность лирики состоит в том, что, воспринимая и запоминая лирическое стихотворение, читатель отождествляет себя с лирическим героем: он не созерцает, а творит новый художественный мир, в котором факты реальной жизни обогащаются фантазией, а поэтический вымысел закрепляет впечатления повседневного бытия. Тем самым личный духовный опыт читателя (учащегося) приобщается к духовному опыту всего человечества.

     В словаре психологии под редакцией А.В.Петровского, М.Г. Ярошевского даётся следующее определение восприятия: «Восприятие - целостное отражение предметов, ситуаций и событий, возникающее при непосредственном воздействии физических раздражителей на рецепторные поверхности органов чувств»[22,66].

      Р.С.Немов характеризует восприятие как «процесс приёма и переработки человеком различной информации, поступающей в мозг через органы чувств. Завершается формированием образа»[17,549].

      Проблеме восприятия художественной литературы и лирики (как рода литературы) посвятила свою книгу О.И.Никифорова. В «Психологии восприятия художественной литературы» в основном идёт речь о психологических особенностях процесса восприятия, его механизмах и условиях более глубокого, верного и тонкого восприятия. Читателю процесс восприятия лирики  представляется простым, т.к., по мнению О.И.Никифоровой, «обычно он протекает непосредственно, и только в затруднительных случаях становятся осознанными те или иные операции воображения или умственные действия»[18,6].

     В процессе восприятия поэтического текста О.И.Никифорова различает три стадии. К первой стадии, она относит непосредственное восприятие произведения, т.е. «воссоздание и переживание образов произведений». Автор выделяет ведущие процессы, так, например, на этой стадии ведущим является процесс воображения. «При непосредственном восприятии при чтении произведения имеют место мыслительные процессы, но они должны быть подчинены воссозданию образов и не подавлять эмоциональности восприятия произведения. При чтении произведения те или иные образы, особенно при чтении с перерывами, обычно вызывают у читателя определенные мысли - такие мысли закономерны и не убивают эмоциональности восприятия. Мыслительные процессы необходимы, чтобы понять при чтении мысли, имеющиеся в произведении, но должны включаться читателем в общий эмоциональный и образный строй произведения. Мысли должны восприниматься в их эстетической выразительности»[18,7-8].

       Вторая стадия, по О.И.Никифоровой, - это понимание идейного содержания произведения. На этой стадии ведущим, как она считает, является мышление,

«но поскольку оно оперирует с тем что было эмоционально пережито, оно не убивает эмоциональности восприятия произведения, а её углубляет.

      Третья стадия восприятия  - влияние лирического произведения на личность читателей как результат восприятия произведения»[18,8].

       О.И.Никифорова различает также следующие стороны в процессе восприятия: непосредственное восприятие произведения (воссоздание его образов и их переживаний), понимание идейного содержания, эстетические оценки и влияние  на людей как последствие восприятия произведений.

      «Все эти стороны взаимосвязаны, но в то же время их механизмы отличаются друг от друга»[18,6]. Поэтому автор видит необходимость в отдельном рассмотрении каждого из этих процессов.

      О.И.Никифорова выделила три основные стороны проблемы непосредственного восприятия поэтического текста: роль представлений в непосредственном восприятии  произведения, основные особенности процесса восприятия  произведения и механизм непосредственного восприятия лирики.

        Вопрос о роли представлений имеет не только теоретическое, но и практическое значение. От его решения зависит, как верно считает О.И.Никифорова, нужно или нет обучать читателей умению правильно представить себе образы произведения. В данной книге подчеркнуто: «большая часть действительно субъективных, не соответствующих тексту читательских представлений объясняется неумением многих читателей правильно воспринимать текст… По самой своей сущности и назначению читательские представления должны соответствовать тексту, т.е. быть объективными. Возникновение таких представлений предполагает умение анализировать стихотворный текст.

        Поэтому у людей, не владеющих им, могут возникать субъективные, несоответствующие образам текста первичные представления… Объективное содержание в читательских представлениях является средством познания образов текста, а индивидуальный, субъективный момент в них обуславливает живость и интимность переживаний этих образов»[18,13].

        О.И.Никифорова говорит о некоторых особенностях непосредственного восприятия лирических произведений: одна из этих особенностей - то, что «на всех этапах чтения произведения восприятие всегда целостно, несмотря на то, что само произведение расчленено на элементы, расположенные последовательно во времени.

      Другая существенная особенность восприятия  - это эмоционально-волевые переживания читателей»[18,15]. Автор выделяет три их основных вида.

       К первому виду эмоционально-волевой активности читателей О.И.Никифорова относит внутренние волевые действия и переживания за героев  произведения. «В результате такого содействования и сопереживания с героем читатель постигает внутренний мир самого героя произведения. Здесь эмоционально-волевые процессы являются средством эмоционального познания лирических персонажей»[18,15].  Второй вид переживаний, по мнению автора, составляют личные читательские эмоционально-волевые реакции. Они содержат в себе элемент непосредственной, эстетической оценки. Третий вид эмоциональных переживаний и волевых реакций образуют, как считает О.И.Никифорова те, которые «вызываются восприятием через произведение личности автора. Читая стихотворение, мы чувствуем его автора, у нас создается, хотя еще и довольно смутное, представление о его личности, его отношении к действительности, о его мастерстве и идейной тенденции. И это представление о поэте порождает в нас определенное эмоциональное активное отношение к нему» [18,16].

      О.И.Никифорова затрагивает вопрос о формировании вышеуказанных механизмов. «Механизм творческой активности формируется сам собою и очень рано, уже в младшем возрасте, так как он есть не что иное как перенесенный из обычной жизни в восприятие лирики механизм понимания целенаправленного поведения людей и их взаимоотношений… Механизм же образного анализа  текста сам собою в процессе жизни не формируется, его нужно специально формировать и при этом требуются определенные усилия со стороны детей. Не умея анализировать особенности лирического  текста, кроме основных поступков героев, многие дети начинают пропускать в произведении все, их затрудняющее. Такой способ чтения у них закрепляется и сохраняется и тогда, когда они становятся взрослыми… При таком восприятии поэтического текста почти всегда рано или поздно наступает разочарование в нём, утрата интереса к стихотворениям, так как сюжетных ситуаций существует не так много, и кажется, что книги повторяют одно и то же»[18,46].

        Художественное восприятие - это глубоко творческий процесс, который поддается управлению и совершенствованию. О возможности влиять на восприятие лирического произведения указывает и А.М.Лисовский в пособии для учителя «Изучение лирики в школе». А.М.Лисовский против высказываний типа: «Пушкин правдиво описывает осень», «В стихотворении реалистически изображена природа Кавказа»; «Некрасов правдиво описывает жизнь крестьян» и т.п., т.к. если исходить из того, что поэт просто что-то описывает, то складывается и соответствующая установка на восприятие: перечисляются признаки осени, называются картины природы - вне постижения авторской позиции. «А это уже противоречит самой сути лирики как искусства слова» [14,7]. «Предмет, явление, факт, вовлеченные в сферу лирического произведения, - это не слепок действительности. Изображенные в стихотворении, они не равны самому явлению - лирическое изображение больше изображаемого, т.к. в нем присутствует человек с его отношением к жизни. И если мы читаем стихи, представляя изображенное, а не изображение, то не в состоянии воспринять позицию автора» [14,10].

       Л.В.Тодоров в книге «Работа над стихом в школе» высказывает мысль о неспособности целостного восприятия художественной формы поэтического произведения у школьников до 13-15 лет. «До этого периода различные средства стиховой выразительности хотя и воспринимаются учащимися, но до известного предела, а некоторые стороны стихотворной формы на определенной возрастной ступени вообще не воспринимаются» [27,33].

        Л.В.Тодоров выделил три основных типа восприятия поэтических произведений. К первому типу, по его мнению, относятся дети, у которых развито чувство стиха (на класс обычно приходится 4-5 человек). В подобных случаях стихи уже при первом чтении (даже про себя) воспринимаются в их эстетической значимости. Такой ученик после внимательного прочтения стихотворения вполне выразительно, с верной акцентировкой декламирует его.

       Л.В.Тодоров подчеркивает, что эта способность к восприятию стиха не обязательно сочетается с другими литературными способностями. Второй тип учащихся он считает наиболее многочисленным (в классе обычно человек 20-25). Дети, относящиеся к этому типу, лучше или хуже воспринимают стихотворение после выразительного чтения (учителя, специально подготовленного ученика или мастера художественного слова в записи). И, наконец, к третьему типу автор относит учащихся, которые плохо воспринимают стихи. При этом он отмечает, что в числе таких учеников могут оказаться и хорошо занимающиеся по литературе. В классе может быть до 10 и более таких учеников.

        Л.В.Тодоров предлагает определять эти типы учащихся по восприятию стиха с помощью письменных ответов на вопросы, бесед, чтением незнакомых стихов, выразительным чтением разобранных в классе произведений, быстротой заучивания наизусть восстановлением поэтической строчки и «ступенчатости» в знакомых и незнакомых стихах.

      Для двух сильных групп характерно в целом верное восприятие поэтического колорита. Устные и письменные ответы имеют разнообразный и иногда сугубо личный характер. Другая реакция наблюдается у третьей группы.

      Отклики на стихи обычно вялы и добиться их от учащихся нелегко. Иногда это прямые признания, что стихи непоняты, что они не нравятся. Высказывания о поэтическом произведении обычно однообразны и чаще всего представляют пересказ сюжетной линии.

        Исследованием зависимости восприятия лирики от возрастных групп учащихся занимались З.Я.Рез, Н.Д.Молдавская, В.Г.Маранцман и др. Каждый их них шел своим путем, но результаты их работы во многом сходны. Так, например, исследователи сходятся на мысли, что до старших классов некоторые учащиеся стоят на ступени наивно-реалистического восприятия поэзии. «Однако различные уровни восприятия лирики учащимися заметны уже с 4 класса» [2,42]. Вот что думает по этому поводу З.Я.Рез: «Одни учащиеся склонны к восприятию образно-эмоциональной стороны произведения, других привлекает интеллектуальная содержательность стихотворного текста. С 7 класса более важными становятся субъективные моменты (читают с прямым переносом на себя). Опасность такого отношения к лирике в том, что может сформироваться потребительское отношение к поэзии, выбираться будет то, что касается лишь самого ученика… С возрастом и литературным образованием у учащихся старших классов формируется сознательное эстетическое отношение к лирике, происходит окончательное отступление от «наивного реализма» (при условии, что в классе ведется планомерная работа по воспитанию самостоятельности учащихся, по развитию их воображения)»[25,7].

Психологи о восприятии поэтической формы

          В психологической литературе развитие восприятия поэтической формы в подростковом и юношеском возрасте рассматривается в контексте изучения детской или подростковой одаренности и эстетического развития. Выделяемые исследователями показатели развития эстетического восприятия можно разделить на три группы.
1. Социологические - показатели литературного вкуса. Здесь обычно выясняются любимые поэты и поэтические произведения, мотивы их предпочтения.
2. Педагогические - это средние оценки по литературе, экспертные оценки сочинения по картине, по поводу музыкального или литературного произведения.
3. Психологические - различные факторы запоминания, понимания, эмоционального акцентирования деталей поэтического текста. 

        Восприятие поэтических текстов безусловно зависит от самих этих текстов и в то же время определяются возрастными особенностями воспринимающих их субъектов. Основной массив факторов определяется непосредственностью восприятия учащихся. Оно  больше ориентируется на непосредственные чувственные данные, чем на собственные понятия и представления о поэзии, хотя последние также отчасти определяют их восприятие. Так, чем больше подростку нравится стихотворение, тем полярнее его оценки по шкалам, тем больше факторов выделяется в его семантическом пространстве восприятия данного текста. Первое впечатление подростков при восприятии поэтических текстов - это оценка их эмоциональности, причем она опирается как на содержание, так и на элементы формы текста. 

         Восприятие поэзии в подростковом возрасте опирается непосредственно на чувственные характеристики поэтической формы: особенности ритма, его разнообразие, фонетику, звуковые связи и созвучия - и измеряет их. Так, например, восьмиклассники воспринимают содержание поэтического произведения, но слабо осознают его связь с особенностями формы.

      Метроритмическая структура поэтического текста облегчает понимание стихотворения. Об этом свидетельствуют факты затруднения понимания текста в связи с перестановкой в нем слов. Эксперимент, описанный Г. А.Емельяновым[8,39], проверяет гипотезу о наличии семантического ореола метра при помощи сопоставления поэтических текстов разных размеров. В эксперименте детям было предложено прослушать аудиозаписи стихотворений: Вырыта заступом яма глубокая" И.Никитина-трехдольник (дактиль); "Но в камине догорели угольки" А.Блока-четырехдольник; "Мне вечор, младой, скучен терем был" И.Бунина-пятидольник; В дымке-невидимке" А.Фета – шестидольник.  Восприятие трехдольника (дактиля) И.Никитина - самого легкого размера в нашем эксперименте - наиболее сильно меняется при его разрушении. Этот размер воспринимается учащимися как наиболее простой. Несколько более сложен в глазах подростков шестидольник - стихотворение А.Фета. Этот размер является составным, он сложен из двухдольного и четырехдольного размеров. Он менее всего меняется в результате экспериментальных воздействий.
     Наконец, стихотворения А.Блока и И.Бунина воспринимаются учащимися в равной степени как еще более сложные размеры. Эти размеры близки по своему ритмическому рисунку к разговорной речи: четырехдольник - самый частый размер в русской поэзии, а пятидольник называют еще "народным стихом". Поэтому экспериментальные изменения текстов менее сказываются на их восприятии.
       В стихах ритмическая интонация обычно доминирует над логической, словам сообщается  ритмическая значимость Простота ритмической структуры стихотворения И.Никитина обеспечивает легкость восприятия его содержания детьми.
    Отсутствие рифмы существенно снижает активность текста в глазах читателя, понижает его выразительность.

В результате факторного анализа индивидуальных оценок поэтических текстов испытуемые были поделены на три группы. Часть учащихся VIII классов (10%) не способна дифференцировать тексты более чем по одной шкале, причем это самая примитивная шкала оценки и сопоставления тестов - шкала наименований. Эта часть восьмиклассников способна лишь называть отдельные признаки звучания поэтической речи: глухой, звонкий, мягкий, твердый, резкий. Большинство - 74,7% испытуемых - при оценке текста использовали три или четыре фактора. Это были в основном оценки непосредственно данных чувственных характеристик текстов, прежде всего особенности их звучания, характеристики звуков, так как мы использовали аудиальный способ представления объектов испытуемым; затем это были оценки метроритмической стороны текста, ее разнообразия, подвижности, силы и т.д.; наконец, более субъективным включением в эту структуру нам показалась оценка этой частью восьмиклассников эмоциональности, экспрессивности текстов. По всей видимости, им уже понятны связи этих особенностей художественной формы с содержанием поэтического текста, поскольку они в своем семантическом пространстве часто сближают оценки ритма и осмысленности текста, фоники и глубины его значения. Наконец, 15,3% восьмиклассников уже в этом возрасте (13-14 лет) способны к оценке и различению поэтических текстов по большому числу признаков. Они выделяют от пяти до семи наиболее важных измерений поэтического текста, помимо непосредственно слышимых характеристик звуковых элементов и связей, ритмического своеобразия и смысловой наполненности поэтической речи: это и выделение ритмических типов стихотворения, способность воспринять экспериментальные изменения, внесенные нами в различные варианты одних и тех же текстов.
      Содержательный анализ этих факторов показал, что они распадаются на две группы. Первая - это чаще всего четыре первых фактора восприятия стихотворения: звучание, ритм, оценка - факторы, описывающие технические характеристики поэтической речи, а также ее наиболее элементарные смысловые компоненты (эмоциональность).
     Вторую группу факторов образуют специфические для ситуации восприятия поэзии измерения: эстетическая оценка, красота, мелодичность, сложность речи, выразительность, порядок, авторство и др.
      Соответственно этим двум группам факторов восприятия можно выделить две подгруппы испытуемых. Одни устойчиво при оценке различных поэтических текстов опираются на элементарные технические измерения и только в последнюю очередь привлекают собственно эстетические критерии. Восприятие этих испытуемых является развитым в техническом смысле, опирается на множество измерений, однако его нельзя назвать эстетическим. Таких всего 4,3% от общего числа испытуемых.
      Приблизительно в два раза больше тех, кто уделяют меньше внимания техническим характеристикам и оценивают тексты при помощи эстетических критериев (11%). Они лучше оценивают индивидуальность стиля поэта, поэтому их восприятие текстов несколько дифференцируется, они привлекают различные эстетические критерии при оценке разных по форме текстов.
         Таким образом, можно сказать, что в среднем дети способны к восприятию и использованию фонической и метроритмической структур в качестве критерия сравнения и оценки разных стихотворений, еще не осознавая их как преднамеренный поэтический прием, а считая их неотъемлемой частью самодостаточного поэтического текста. Литературно развитый их ровесник способен иметь пока еще нечеткое полусознательное представление об индивидуальном стиле автора. Только единицы из школьников едва узнали одного из четырех выбранных для эксперимента нами авторов. Различные непосредственные особенности звучания, ритмического строения и подбора слов школьник уже не относит только к требованиям смыслового содержания текста, а видит в них единое целое, инвариантное повторение особенностей поэтического языка автора. Поэтому ему сразу становятся заметны тонкие изменения фонетики стиха, не ломающие его метра (отмена рифмы), либо нарушения метроритмической структуры, не меняющие словарного состава текста.
        Сопоставляя особенности восприятия поэтических текстов в подростковом возрасте и ранней юности, мы замечаем, что в ранней юности учащиеся уже четче видят соотношение формы и содержания текста, но их восприятие еще не лишено непосредственности. Они воспринимают произведение пока еще изнутри, хотя и осознают личность автора как творца формы поэтического произведения. В этом смысле они в содержании поэтического произведения разделяют сюжет и фабулу, но в форме не видят различий внешнего, композиционного и внутреннего архитектонического ее слоев.

         Развитие восприятия поэтической формы в подростковом возрасте начинается с ее композиционного аспекта, а заканчивается архитектоническим, т.е. в конце этого возраста осознаются связи формы с содержанием.
         Основное изменение в переходе от подросткового к юношескому возрасту - это качественное преобразование структуры восприятия формы поэтической речи. Критерии оценки текстов приобретают целостный характер. Тексты оцениваются с точки зрения как формы, так и содержания. Становится понятным назначение каждого элемента формы, каждого ее акцента. Формируется представление о поэтическом стиле. Если в подростковом возрасте такие понятия, как форма, стиль, еще не осознаны подростком, то в юношеском возрасте они становятся активными участниками процесса восприятия.

     Развитие эстетического восприятия идет не по линии количественного увеличения числа признаков поэтической формы, по которым слушатель оценивает достоинства произведения, а качественным образом меняются смысловое строение и направленность восприятия. Внутри его возникает все больше связей, оно становится более цельным.

         Эстетическое восприятие всегда целостно, во всяком случае, оно стремится к завершенности и полноте. Поэтому наряду с когнитивной дифференциацией в ходе возрастного развития восприятия идет процесс его смысловой интеграции; этот процесс закономерен и последователен.

Таким образом, процесс развития восприятия поэзии в течение подросткового возраста можно свести к формированию целостной осмысленной установки на выделение в тексте и принятие внутренней архитектонической формы.
                  Приемы изучения восприятия
Существует несколько основных приемов изучения восприятия учеником прочитанного.

· Выяснение предварительных впечатлений учащихся о прочитанном.

Фрагмент урока.(5класс). Русские поэты ΧΙΧ века о Родине и родной природе. 

И.С.Никитин «Утро” (учебник под ред. В. Я.Коровиной, стр.246)

Чтение стихотворения учителем.

Попробуйте закрыть глаза и представить себе ту картину, которую автор изобразил в своем стихотворении (в этот момент можно добавить эффект запаха при помощи парфюмерных средств).

Ваше первое впечатление о стихотворении?

Какие картины вы нарисовали себе в своем воображении?

На доске несколько иллюстраций. Есть ли среди них та, что соответствует вашему воображению? Если да, то в чем?

Каким настроением проникнуто стихотворение?

Найдите в тексте слова или образы, которые подчеркивают это настроение.

О чем это стихотворение? Как вы поняли, что о природе? О ее красоте и богатстве?

· Сопоставление первоначальных впечатлений с теми, которые формируются в ходе анализа и на итоговых занятиях. В этих случаях используются анкеты, устные опросы, которые могут быть включены в ход той или иной беседы с учащимися в качестве учебных заданий .
· Домашние задания опережающего характера. 

Фрагмент урока . 6 класс, перед изучением творчества Н.А.Некрасова:

Домашнее задание

а) Прочитать стихотворение «Железная дорога».

б) Озаглавить части.

в) Уметь пересказывать содержание.

г) Нарисовать иллюстрации (по желанию).

д) Выучить наизусть первую часть.

· Экспериментальное исследование методом "срезов", когда от темы к теме выясняются "сдвиги" в литературном развитии учащихся, в характере их непосредственного читательского восприятия, в понимании ими различных произведений, в отношении к различным компонентам произведения, в уровнях их обобщений, эмоциональных и эстетических оценок.

· Систематические наблюдения в течение учебного года или нескольких лет (См. стр.61-64).

Аспекты восприятия

Данные многочисленных исследований и наблюдений за деятельностью учащихся позволяют сделать ряд выводов о своеобразии восприятия литературы учащимися различного возраста.

      Школьника младшего возраста интересуют чаще всего отдельные яркие эпизоды, его суждения о поступках героев книг бывают категоричными, иногда односторонними, но, как правило, эмоционально окрашенными. Младшие школьники оказываются захваченными сопереживанием особенно любимым героям.

      Подростка интересует человек как носитель определенных свойств личности. От "включения" в жизнь произведения он постепенно переходит к его объективному восприятию, у школьников-подростков растет круг осознаваемых моральных свойств личности человека, появляется интерес к формированию его характера, мотивов его поведения. Однако подросток не всегда умеет оценить личность литературного героя в целом, учесть и взвесить различные обстоятельства и мотивы его поведения. Большинство ученых убеждены в необходимости сохранить наивно-реалистический этап восприятия учеников V — VII классов, так как осознание подростками художественной, эстетической ценности произведения наступает, как правило, в VIII — IX классах.

      Ученики старшего школьного возраста проявляют интерес к сложному внутреннему миру героя, стремятся познать творческое мировосприятие автора. В юношеском возрасте увеличивается стремление понять мировоззрение человека, сущность моральных свойств его личности. Большинство школьников X — XI классов способны оценить художественную значимость произведения, использовав в своих оценках обобщения эстетического характера. В целом старшему школьному возрасту присуще желание систематизировать свои впечатления от прочитанного, поняв его как единое целое. Ряду учащихся свойственна чрезмерная логизация прочитанного в ущерб способности эмоционально воспринять текст (См. стр.61-64).

 Типы восприятия

Вопрос о характере восприятия читателя-школьника имеет еще один аспект, связанный с выяснением не только возрастных, но и индивидуальных возможностей учащихся. Ряд психологов и методистов пришли к альтернативному выводу о трех основных типах восприятия школьников. В первом типе отмечается преобладание наглядных и образных элементов, во втором - преобладание словесных и логических моментов восприятия. Третий тип - смешанный. Каждый из трех типов восприятия характеризуется, кроме того, большей или меньшей способностью учеников к адекватному восприятию произведения при минимальной или постоянной направляющей работе учителя.

      Ученики "рассудочного" второго типа легко составляют планы, активно участвуют в работах итогового характера, но хуже работают с задания по тексту, менее чутки к художественному слову. Ученики "эмоционального" первого типа с интересом работают по тексту произведения, улавливают характер выразительных средств того или иного автора, но им труднее дается составление планов, работа над выводами. Знание особенностей учащихся каждого класса очень важно для учителя, так как помогает ему правильно распределить индивидуальные задания, в нужном направлении развивать познавательные задатки и интересы учащихся.

     Во всех случаях важно сохранить в ученическом восприятии не подменяемый ничем другим элемент наслаждения, который опосредован объемом знаний и начитанностью ученика, его эмоциональностью, а также его потребностью воспринимать произведения искусства.

    Восприятие отдельного произведения должно мыслиться как часть целого, как элемент литературного образования учащихся, как показатель их умственного развития, социальной зрелости и эмоционально-эстетической восприимчивости.

      Исследование ученического восприятия в методической науке имеет главной целью совершенствование школьного анализа литературного произведения. Н. О. Корст соотносит проблему восприятия произведения с проблемой анализа, подчеркивая необходимость формирования в процессе изучения литературы "новых моментов" восприятия, доказывая необходимость развивать не только эстетическое чувство, но и мышление учащихся.

        Продолжая рассмотрение проблемы анализа лирического произведения важно остановиться на тех аспектах, которые касаются взаимосвязи восприятия и анализа лирических текстов.

        В анализе стихотворения осуществляется полифункциональность самой методики, т.е. он направлен на решение целого ряда задач. Сложность заключается еще и в том, что каждый читатель строит свой собственный образ, и задача анализа — научить его этому, только тогда читатель обретает способность к целостному восприятию искусства.

Классификация видов анализа

      Интересная идея классифицировать виды анализа принадлежит З. Я. Рез.[24,30 ]. Исследователь выдвигает вопрос о возможных основах классификации: в зависимости от того, какие компоненты произведения выбраны для более основательного рассмотрения; от характера отношения к тексту (разбирается подробно, сжато, выборочно, целиком) и в зависимости от способа организации анализа учителем.

       Можно предложить такую классификацию видов анализа, в основе которой лежит постепенное совершенствование художественного восприятия. Условно можно выделить три вида анализа.

1 вид - связан с учетом специфики непосредственного восприятия. Чаще всего он используется на первых этапах изучения текста, а также в аудитории, не владеющей в достаточной степени читательскими умениями.

Фрагмент урока . Русские поэты ΧΧ века о Родине и родной природе. И.А.Бунин, Дон-Аминадо, Д.Б.Кедрин, Н.М.Рубцов. (5класс)

Следующим этапом урока о Бунине-поэте могут стать наблюдения за красками, звуками, запахами и живописными словами, которыми наполнены его стихи. До урока нескольким учащимся можно поручить подготовить для выразительного чтения такие стихи, как "Не видно птиц. Покорно чахнет...", "Все лес и лес. А день темнеет...", "На окне, серебряном от инея...", "Гаснет вечер, даль синеет...", "Бушует полая вода..." и др., найти и объяснить с помощью словаря непонятные слова. Затем во время чтения стихов в классе попросить 4 группы учащихся выполнить групповые задания:

Понаблюдать и записать в тетради слова и выражения, обозначающие цвета, краски, которые встретились в услышанных стихах.

Выяснить, какими звуками наполнены стихи Бунина. Записать эти выражения.

Попытаться ощутить, какие запахи мы можем почувствовать, читая стихи Бунина. Записать их.

Выбрать "живописные слова" (К. Г. Паустовский) и выражения, которые помогли вам лучше увидеть, услышать, почувствовать картины нашей Родины, дорогой сердцу Бунина России.

Одно из этих стихотворений должно быть обязательно прочитано самим учителем, не только являясь образцом чтения и настраивая на соответствующее восприятие, но и убеждая ученика в том, что учитель готов сотрудничать с ним, что он тоже в поиске нужных поэтических интонаций и не заставляет ученика выполнять какую-либо работу, а делает ее вместе с ним.

В результате этой деятельности у ребят появляются записи, которые помогут им накопить материал для творческой работы.

Краски:

Чернеет темная листва, черные бугры, белые пары, наполнены светом, ярким солнечным пятном, небо голубеет, вода сверкает, на окне, серебряном от инея, закат краснеет, низы синеют, седой росой и др.

Звуки:

Убаюкан шагом конным, ветер звоном однотонным гудит-поет в стволы ружья, вода шумит, бушует, кричат стада грачей, вода журчит, крик петухов, звон к вечерне, кукушка медленно кукует и др.

Запахи:

Пахнет сыростью грибной, день свеж, воздух нагрет, свежий запах сада, теплый запах талых крыш, пахнет медом и др.

"Живописные слова":

Чахнет больной лес; день угрюм; солнце, бодрое от холода; по полу зайчики трепещут ветер, мягкий и сырой, глаза тихонько закрывает; трава седой росой в лугах белеет; сосны вереницей идут, как рать сторожевых; солнце мутное жар-птицей горит и др.

Кроме того, возможна фронтальная беседа с классом по следующим вопросам:

О чем эти стихи?

Что в них общего?

Что вас удивило и обрадовало в этих стихах?

Есть ли в этих стихах человек? Где он? Какой он? (Здесь можно дать понятие о лирическом герое).

Какой видит поэт свою Родину и чем она дорога ему?

2 вид — учитель предполагает наличие этих умений у школьников, что дает возможность сократить время, отводимое на реализацию первого вида анализа и увеличить объем работы, связанный с формированием образных и понятийных обобщений.

3 вид — основной целью имеет совершенствование деятельности ученика, направленной на овладение способами изучения литературы и, шире — общения с искусством.

          Итак, углубление восприятия учениками литературного произведения является результатом сложного воздействия всего процесса преподавания литературы на учащихся.

