Творческие работы

      После урока по анализу поэтического текста провожу  письменную творческую работу (сочинение, ответ на вопрос...). Привожу образцы, с моей точки зрения, удачных работ учащихся (2-3) и тех, которые требуют совершенствования (2-3). Обоснуйте свою оценку этих работ, укажите критерии, которыми вы пользовались при оценивании.

      Критерии оценивания: наличие связи и плавных переходов от одной части анализа к другой; чувство связи стихотворной формы и лирического содержания; восприятие стихотворения; формальные элементы текста.

Анализ стихотворения Рубцова «Звезда полей».
Бычинский Дмитрий (6 класс)

       Стихотворение 1964 года вошло сначала в первый сборник "Лирика" (1965), позднее дало название сборнику ("Звезда полей", 1967) и было включено Рубцовым в его состав. Впервые было напечатано в августовском номере журнала "Октябрь" за 1965 год. Среди опубликованных здесь стихотворений, помимо "Звезды полей" - "Взбегу на холм и упаду в траву!..", "Русский огонек". Это была первая крупная публикация Николая Рубцова в "толстом" столичном журнале. 
      В его стихотворениях сосредоточено столько проникновенной любви и истинного интереса к русской природе, русской деревне, русской жизни... Ему свойственна яркая, полная красок и звуков картина мира, им подмечены мельчайшие проявления жизни, и любой миг прекрасен и дорог Рубцову. Стихотворения Рубцова складываются в определенной и чрезвычайно точно организованной сюжет становления человеческой души, ее исканий и в конечном итоге обретения смысла жизни самой «живой жизни».
      Когда-то Есенин советовал молодым стихотворцам, г чтобы они искали родину, без которой не может по​лучиться хорошего поэта. Николай Рубцов родился с этим чувством родины, ему не надо было ее искать. Он много объехал земель и многое видел, но не было для него родней и ближе северной — скудной на уро​жаи, но щедрой на душевное тепло — земли. Не зря он говорит в своей «Звезде полей», что:

... Только здесь, во мгле заледенелой, 

Она восходит ярче и полней, 

И счастлив я, пока на свете белом 

Горит, горит звезда моих полей,..
Время открывает нам истинную ценность всего, что создано Николаем Рубцовым. В его поэзии мы находим все больше глубины и прозрения, испы​тывая на себе ее неотразимое очарование. И его звез​да — чистая звезда его поэзии — разгорается с ка​ждым днем все ярче!

      Н. Рубцов умер в тридцать пять лет. Безусловно, он прожил слишком короткую жизнь, но какое богатейшее поэтическое и духовное наследство оставил после себя! 
Оценка:  «3» - в работе имеется связь и плавные переходы от одной части анализа к другой, но учащийся в основном говорит о творчестве поэта, лишь несколько слов  о стихотворении. Высказывание нуждается в доработке: образы, рождающиеся при чтении, восприятии, формальные элементы текста.
Анализ стихотворения Рубцова «Звезда полей».
Кондратенко Екатерина(6 класс)

В стихотворении Н.Рубцова развертывается образ, повторяемый в каждой строфе, а кроме того, положени​ем в сильных позициях текста: в заглавии, в начале и в конце стихотворения. Несомненно, это ключевой образ, которым опре​деляется суть всего стихотворения.
Каков же он? Что связано с ним в восприятии лирического ге​роя, к которому очень близок автор?
Прежде всего, это очень красивый образ. Его особая красота отражается уже в звуковой соотнесенности слов «звезда полей» -здесь явно соединены звон з и чистота узких гласных с плавно​стью л и открытостью а. Слово-образ переливается, одновремен​но звенит и льется. Этот звуковой строй подхватывается первой строкой («Звезда полей во мгле заледенелой») и развертывается в стихотворении до самого конца.
Уже в сочетании «звезда полей» отражается связь земного и небесного —- это всеобъемлющий образ. В пространстве звезда, стоящая над миром, одновременно соединяет небо и землю («Звезда полей <...>, Остановившись, смотрит в полынью» -олицетворение).

Что несет эта звезда миру? Как это передано в стихотворении?
Звезда полей несет миру свет. Слово горит пять раз встре​чается в тексте, присутствуя в каждой строфе, кроме первой;  свет содержится и в самом слове звезда, а также в словах луч, ярче, — свет явно доминирует в стихотво​рении. Кроме того, звезда несет миру и людям мир и покой: «Как тихо за холмом Она горит...», «<...> лучом приветливым ка​саясь Всех городов...»; под ее светом «сон окутал родину».

     В стихотворении Рубцова образ звезды полей непосредствен​но связан с образом родины. Сам образ поля (полей) метоними​чески представляет родину, Русь. Автор рисует звезду именно в русском пейзаже: «<...> За холмом Она горит над золотом осенним (эпитет), Она горит над зимним серебром (эпитет)»; подчеркивает ее ор​ганичную связь с русской землей: «Но только здесь, во мгле за​леденелой(эпитет), Она восходит ярче и полней». В этом отражается не​посредственный отклик русской души.

Что еще связано в представлении человека, в человеческой культуре со светом звезды?
Звезда выступает символом надежды, символом самой жизни (в стихотворении Рубцова явно отражен образ знаменитого роман​са «Гори, гори, моя звезда»). Вот почему лирический герой в кон​це стихотворения прямо говорит о своем чувстве: «И счастлив я, пока на свете белом Горит, горит звезда моих полей». Лирическая наполненность образа усиливается за счет такого акцента на лич​ном восприятии: «Звезда полей» — «звезда моих полей».

В результате ключевой образ стихотворения становится образом-символом родины, России.

Оценка: «5» -  одна часть анализа плавно переходит к другой, уделено внимание формальным элементам текста. В  рассуждении есть ряд точных, ясно сформулированных и последовательно изложенных суждений. Учащийся чувствует настроение лирического героя  стихотворения, живую авторскую мысль, настроение стихотворения, и осторожно, бережно, чтобы не разрушить впечатление,  передаёт всё это в сочинении.
Анализ стихотворения Рубцова «Звезда полей».

Жирнова Любовь (6 класс)

Николай Рубцов — поэт самобытнейшего дарования и ред​кой по нашим временам трагической судьбы.

    «Ему было шесть лет, когда умерла мать и его отдали в детдом. Шестнадцать, когда он поступил кочегаром на траль​щик. Он служил в армии, вкалывал на заводе, учился... На тридцать втором году жизни впервые получил постоянную прописку, а на тридцать четвертом -- наконец-то! --и соб​ственное жилье: крохотную однокомнатную квартирку. Здесь спустя год его и убили... Вот такая судьба.

Первую книгу он выпустил в шестьдесят пятом году, а че​рез двадцать лет его именем назвали улицу в Вологде. Н. Руб​цову исполнилось бы всего пятьдесят, когда в Тотьме ему по​ставят памятник.

И это тоже судьба». (Коняев Н. Путник на краю поля // Нико​лай Рубцов: Вологодская трагедия. М., 1998. С. 6.)

«Звезда полей» — стихотворение для Рубцова почти про​граммное, это его своеобразный символ веры.

«Звезда» горит «не угасая», вечно «над золотом осенним», над зимним серебром», «...Для всех тревожных жителей земли...». Характерной чертой всех мифов, посвященных звездам, считалось воздействие небесных светил как на судьбу всего мира и человечества, так и на судьбы отдельных людей. Руб​цовская звезда, несомненно, из тех, что обладают благотвор​ной и охраняющей силой. Но города, которых она касается «приветливым лучом», располагаются «вдали». Вдали от чего? От того самого места, которое в стихотворении не названо, но обозначено словом «здесь». Можно предположить, что на глубинном уровне в тексте отражается мифологическое представ​ление о Мировом Древе, связывающем между собой наш «дольний» мир с его земными заботами и тяготами («В минуты потрясений / Я вспоминал...»), и мир «горний», тот, что придает высший смысл нашему обыденному существованию и...И счастлив я, пока на свете белом / Горит, горит звезда моих полей...»). Мировое Древо является центром миро​здания, но стоит Древу пошатнуться — и Вселенная лишится опоры, придет в состояние хаоса.

Образная структура текста подтверждает нашу догадку «Звезда полей» отражается в полынье — и тем самым намечает в воздухе незримую ось между двумя мирами. На часах бьет: двенадцать: заканчиваются сутки, начинаются новые, и тут появляется звезда. А ведь согласно древним мифам, установление Мирового Древа как раз знаменует переход к новом; времени (наша новогодняя елка, по сути, не что иное, как модель того самого первоначального Древа).
Внешняя простота, песенность стихотворения (отмечу перекличку с известным романсом «Гори, гори, моя звезда») не должна заслонять от нас его глубочайший смысл. Вряд ли Рубцов сознательно ориентировался на архаический миф, но всем своим существом он понимал, что родина, родные поля над которыми звезда «восходит ярче и полней», — это и есть для него центр Вселенной, то единственное место на земле, где он может жить в гармонии с собой, с окружающими, с природой — или, попросту, жить в согласии с Богом.

В сущности, трагическая гибель Рубцова (от руки женщины, которую он вскоре собирался назвать своей женой) последовала именно от того, что он «надорвался», не вынес равнодушия со стороны тех, кто:
...Снуют. Считают рублики. 

Спешат в свои дома. 

И нету дела публике, 

Что я схожу с ума!
Из ранних стихов, 1957 г.
«Звезда полей» не спасла своего поэта.
Оценка: «4» -есть наличие связи и плавных переходов от одной части анализа к другой. В  рассуждении есть ряд точных, ясно сформулированных и последовательно изложенных суждений. Ценные наблюдения о том, что  стихотворение перекликается с известным романсом «Гори, гори, моя звезда»; указание на связь с древними мифами. Не уделено внимания формальным элементам текста.

Анализ стихотворения Рубцова «Звезда полей».

Воробьёв Анатолий (6 класс)

Стихотворение «Звезда полей» — это размышления ав​тора о его привязанности к родному краю. Сама «звезда полей» — это символ света, доброты, душевного спокойст​вия, которые неразрывно связаны с понятием «родина». И каждый раз эта звезда становится маяком для тех, кто еще не сумел найти верную дорогу во мраке.

Звезда полей! В минуты потрясений 

Я вспоминал, как тихо за холмом 

Она горит над золотом осенним,

 Она горит над зимним серебром...
«Звезда полей» — это спасение для человека. Ведь она дает надежду, так необходимую каждому человеку. Это стихотворение очень философично, как, впрочем, и мно​гие другие произведения Рубцова. В нем присутствует не только тема родины, но и размышления о смысле челове​ческой жизни. «Звезда полей» заставляет идти вперед, пре​одолевая трудности. И каждое жизненное испытание ка​жется не столь тяжелым, поскольку ободряющий свет звезды поддерживает, не дает споткнуться и ошибиться. Каждый человек в той или иной степени задумывается о смысле своей жизни, а сияющий свет звезды наводит на возвышенные, благородные мысли. Поэтому у человека появляется стремление совершить что-то значительное, стать более совершенным. Мысли о счастье волнуют каж​дого. Но далеко не все могут точно определить, что же та​кое для них счастье. В данном стихотворении поэт честно признается, что счастье его тесно связано с волнующим и ободряющим светом родной звезды.

И счастлив я, пока на свете белом

 Горит, горит звезда моих полей...
Оценка:  «3» - Учащийся чувствует настроение лирического героя  стихотворения, части сочинения связаны друг с другом, отсутствуют наблюдения над формальными элементами текста.


