Приложение.
Мини-словарь 

наиболее употребительной лексики 

пользователя социальных сетей
Аватар(а) (иначе ава, аватарка) (англ. avatar) – его еще называют  юзерпиком. Аватар - графическое представление пользователя. Это маленькая картинка, которая наиболее полно отражает сущность пользователя, внешность, характер, настроение. Так же это может быть и личная фотография.

Админ - администратор web-сайта или форума

Аккаунт (англ. account) - запись, содержащая сведения, которые пользователь сообщает о себе некоторой компьютерной системе, совокупность данных, которая описывает пользователя. В отличие от логина, который лишь идентифицирует его, аккаунт содержит больше информации. Аккаунт также называют профилем пользователя.

Анфолловинг (англ. unfollowing) — обратное действие от фолловинга. Это значит, что пользователь перестает читать другого пользователя, т.е. перестает следовать за этим пользователем в силу потери интереса к его блогу либо иных причин. Это действие и называется анфолловинг.
Бамп (англ. bump - аббревиатура от bringupmypost) или «апы» (ups)  — сообщения для поднятия темы в форумах, где они часто сортируются по дате последней записи, т.е. поднятие тренда. 

Бан (англ. ban- запрещать, объявлять вне закона) - один из принятых в Интернете способов контроля за действиями пользователей. Как правило, бан заключается в лишении или ограничении каких-либо прав пользователя (на создание/отправление новых сообщений или создание новых тем на веб-форуме, на отправление сообщений в чате, на комментирование в блогах и др.) Возможность введена в целях оградить интернет-ресурс от троллей, спамеров, вандалов и прочих лиц, чьи сообщения вредят продуктивной работе ресурса.

Банить – отправлять в бан, т.е. блокировать пользователя сети, участника форума и т.д.
Блог (англ. blog, от weblog) — интернет-журнал событий, интернет-дневник, онлайн-дневник)или поток записей на сайте, посвященный единственной теме в хронологической последовательности; публичный дневник. Он открыт для чтения, более того, читатели могут оставлять к записям свои комментарии.

Блоггер (англ. blogger)- человек, ведущийблог.
Бот или робот— аккаунт, действия которого (размещение записей, фолловинг или другое) полностью автоматизированы и проходят без участия человека. В крайнем случае, представляет собой размещение однотипной информации на нескольких ветках форума или разных форумах, одной повторяющейся фразы, символов, букв, слов, одинаковых графических файлов или просто повторяющихся коротких сообщений, не несущих смысловой нагрузки, на веб-форумах, в чатах и блогах.
Вайп (англ. wipe — стирать, сметать) — создание большого количества новых трендов, чтобы забить раздел до отказа и тем самым оттеснить вниз и удалить старые тренды. В большинстве случаев вайп осуществляется не вручную.

Вандал - участник, занимающийся сетевым вандализмом.

Вандализм — манера поведения некоторых участников вики. Является нарушением и часто карается блокировкой (баном).Суть вандализма заключается в уничтожении википроекта и добавлении туда бессмысленной информации. Обычно таких участников ненавидят или презирают.

Верификация (англ. verification – подтверждение) – другими словами проверка. Все верифицированные аккаунты, например, в Twitterпомечены синей галочкой, она показывает, что аккаунт настоящий, и что можно быть уверенным, что информация, публикуемая от имени этого аккаунта, является достоверной.

Вики (англ. wiki) — веб-сайт, структуру и содержимое которого пользователи могут самостоятельно изменять с помощью инструментов, предоставляемых самим сайтом. Форматирование текста и вставка различных объектов в текст производится с использованием вики-разметки. На базе этой технологии построена Википедия и другие проекты Фонда Викимедиа.

Деактивировать (напр., профиль)(англ. deactivate) -отключить аккаунт.

Запостить (англ. topost) – оставить запись, опубликовать в интернете.Применяется по отношению как к собственно постам — верхним элементам иерархии сообщений в блогах, так и к комментам, форумным сообщениям, а также к любому тексту, в т.ч. статье, литературному произведению, а также изображению, видеофрагменту и пр.

Зафрендить(англ. friend – друг) - добавить в друзья (т.е. предоставить повышенные права доступа к личным ресурсам) в социальной сети.

Капслочить – использовать в чате или в сообщениях (комментариях) слов или фраз, написанных заглавными (прописными) буквами, т.е. при помощи нажатой клавишы «капслок» (англ. CapsLock (сокращение от англ. capitalslock — «фиксация прописных букв»). В интернет общении обозначает повышение голоса, крик. Использование капслока в чате считается дурным тоном, и за это на некоторых форумах и чатах могут забанить.

Капчить (иначе использовать капчу) (англ. CAPTCHA - CompletelyAutomatedPublicTuringtesttotellComputersandHumansApart — полностью автоматизированный публичный тест Тьюринга для различения компьютеров и людей) — компьютерный тест, используемый для того, чтобы определить, кем является пользователь системы: человеком или компьютером.

Комментить(англ. tocomment, commentary–комментировать, комментарий) – комментировать, оставлять комментарий к опубликованному материалу.

Лайкнуть (англ.tolike–любить, нравиться) - поставить лайк, т.е. показать, что пользователю что-то понравилось: видео, фото, постили коммент.
Лента (иначетвиттер-лента, фэйсбук-лента) — поток твитов в Twitter или постов в Facebook и других сетях).Лента состоит из собственных твитов (постов)пользователя и твитов (постов)егофолловеров (френдов).

Логин – слово, которое будет использоваться для входа на сайт или сервис. Очень часто логин совпадает с именем пользователя, которое будет видно всем участникам сервиса, но иногда никнейм может задаваться отдельно. Логин – уникальный (это важно) набор букв, цифри/или символов, который необходим для доступа к сайту или сервису. Придумывается логин пользователем самостоятельно.

Логиниться (англ. login - войти) - входить в систему под определенным именем (логином) пользователя. Обычно, чтобы успешно залогиниться, кроме логина вводится еще и пароль пользователя.

Массфоловинг (англ. massfollowing) — подписка в твиттере на большое число аккаунтов, с целью привлечения внимания и надеждой на взаимность. Зачастую сразу или через некоторое время после подписки на аккаунт следует отписка.
Микроблог — тоже, что блог, но записи искусственно ограниченны, в Twitter, например, ограничение в 140 символов на одну запись.
Модератор(иначе модер) (от лат. moderor — умеряю, сдерживаю) — пользователь, имеющий более широкие права по сравнению с обыкновенными пользователями на общественных сетевых ресурсах. Он отвечает за соблюдение пользователями правил сайта, имеет право удалять, редактировать чужие сообщения, удалять страницы пользователей, банить - ограничивать пользователей в правах редактирования и просмотра сайта. Этот процесс называется модерацией.

Никнейм(иначе никнэйм, ник) (англ. nickname -кличка, прозвище) - сетевое имя или псевдоним, используемый пользователем в Интернете, обычно в местах общения (в блогах, форумах, чатах). Часто является производным от собственного имени или фамилии, иногда в комбинации с датой рождения, имени мифических персонажей или героев, предметов или животных или имеет символическое образное значение. Нередко встречаются украшенные специальными символами ники. Часто имеют общую направленность с аватаром пользователя.

Оверквотинг (англ. overquoting) — избыток цитат в тексте на форуме, новостной группе или чате.Оверквотингом также считается бессмысленное цитирование сообщения, расположенного непосредственно перед ответом, или же многократное вложенное цитирование.Избыток цитат в тексте затрудняет нахождение и понимание собственной, высказываемой в данный момент, мысли автора. Запрещён во многих форумах.

Отфолловить – обратное действие от зафолловить, то есть перестать читать пользователя, если он не интересен. 

Пост (англ. post - запись, сообщение) - отдельно взятое сообщение в форуме.

Профиль (англ. profile) – то же, что и аккаунт.

Расфрендить(иначе отфрендить) (англ. tounfriend – прервать дружбу, перестать дружить, поссориться) - удалить кого-либо из списка френдов на сайте социальной сети.

Региться (англ. toregister – регистрировать(ся))  – регистрироваться в качестве посетителя (на сайтах и т.п.)
Реплай (англ. reply – ответ, реплика)  – это какая-либо реакция на твит любого другого аккаунта; твит, являющийся ответом надругой твит.
Репост (англ. repost) - это копия представленной автором работы, возможно в другой обработке, с иным кадрированием. Копия поста другого пользователя. Призыв к репосту обычно связан с желанием быстро распространить информацию, содержащуюся в первоначальном посте.
Ретвит (англ. retweet) —цитирование чужого твита.

Сабж (иначе сабдж, субж) (англ. subj, сокращение от subject — предмет, тема) предлагаемая для дискуссии на ресурсе тема.  В более широком смысле этого слова, сабжем может называться любой предмет обсуждения. 

Оффтопик (иначе офто́пик, оффтоп) (англ. offtopic – не относящийся к теме, вне темы)— любое сетевое сообщение, выходящее за рамки заранее установленной темы общения. Оффтопик рассматривается как нарушение сетевого этикета, поскольку размывает заранее объявленное ограничение темы общения, что затрудняет поиск информации пользователями форума, превращает его в информационную свалку. Как правило, за соблюдением сетевой этики в форумах и других аналогичных сетевых сообществах следят модераторы.

Оффтопить – выходить за рамки обсуждаемой темы.

Спам (англ. spam) — сообщения, присылаемые вам от неизвестных людей или организаций, которым вы не давали на это разрешения. Наиболее часто термин «спам» употребляется в смысле «почтовый спам» — рассылка электронных писем, содержащих рекламу. Спам в различных сообществах можно рассматривать как разновидность оффтопика, содержащего сообщения рекламного характера. Рассылаться спам может как вручную, так и с помощью ботов. В первом случае сообщения должен удалять модератор, а во втором помогает CAPTCHA. 

Спамить – рассылать спам. 
Твипл (производноеот англ. twitter иpeople)– так называют активного пользователя Twitter. Твиплы или твиттеряне   - так называемые «жители» Twitter.
Твит (англ. tweet) — запись в твиттере.
Тренд— увеличение количества поисковых запросов, сообщений, тем, статей по определенной тематике. 
Тро́ллинг(от англ. trolling —  ловля рыбы на блесну) — размещение в Интернете (на форумах, в дискуссионных группах, в вики-проектах и др.) провокационных сообщений с целью вызвать флейм, конфликты между участниками, оскорбления и т. п. Слово «троллинг» может характеризовать либо непосредственно одно сообщение, либо в целом размещение таких сообщений. Понятие «троллинг» также используется, чтобы описать деятельность троллей вообще.
Тролль (от англ. troll -  провокатор.) Человек, который размещает грубые или провокационные сообщения в Интернете, например, в дискуссионных форумах, мешает обсуждению или оскорбляет его участников. 

Тэгить (иначе тегить) (англ. tag — ярлык, этикетка, бирка; метить) –отмечать, ставить метку какключевое слово, в более узком смысле - применять идентификатор для категоризации, описания и поиска данных;тэгить также значит отмечать кого-либо,  что-либо на фото или в посте.

Флейм (иначе флэйм) (англ. flame — пламя, гореть, пылать, разжигать) — это неожиданно возникшее бурное обсуждение, в процессе которого участники этой дискуссии уходят от основной темы обсуждения и переходят на взаимные оскорбления.  Часто основой этого служит разжигание политической, религиозной, национальной, социальной, философской и прочей розни.

Флеймить - означает спорить не по существу, прибегать не к аргументам, а к обыденной брани. 

Флуд (англ. flood —наводнение)— это сообщения в интернет-форумах и чатах, не несущие никакой полезной информации. Флудраспространяется, как от нечего делать, так и с целью троллинга, например, из желания кому-то досадить. 

Флудер - лицо, которое распространяетфлуд.
Фолловер(ы) (англ. follower - последователь, подписчик) - пользователи социальной сети Twitter, которые добавили пользователя в свою ленту для чтения. Если за пользователем стал кто-то следовать в Twitter, то он будет видеть все его публичные сообщения в своей ленте через мгновение после публикации их на странице пользователя.

Фолловинг– термин, относящийся к системе Twitter, означает возможность получения информации в виде твитов от человека или компании, т.е. по сути, подписка на обновления страницы пользователя, которого читаешь, за которым следуешь в Twitter.
Фолловить (иначезафолловить) (англ. tofollow - следовать) — добавить в ленту для чтения, подписаться на обновления в ленте другого пользователя.
Фоллоубэк(англ.tofollowback) - eслитот, кого зафолловили, тоже начал читать своего подписчика в ответ, то это и есть фоллоубэк. Также это понятие можно назвать проще — взаимный фолловинг, взаимная подписка на твиты друг друга.

Форум (web- форум)- класс веб-приложений для организации общения посетителей веб-сайта. Суть работы форума заключается в создании пользователями (посетителями форума) своих тем (сабжей) и последующим обсуждением,  путём постинга сообщений внутри этих тем.

Форумчане – участники форума.
Френд (иначе фрэнд) (англ. friend — друг) —  название блогов и их авторов, обладающих большими правами при чтении добавившего в список френдовблоггера, чем обычные участники. При этом френдование означает также наличие подписки, так как все посты френдов отображаются во френд-ленте.
Френдить — добавлять во френды (список друзей)
Френд-лента - страница в сетях и блогах, на которой показываются все последние записи друзей; список друзей у блоггера. (см. также «лента»)

Френдование–составление списка друзей (френдов) иногда с комментариями, небольшой характеристикой. Также френдованием называют процесс добавления френдов.

Френд-реквест (англ. friend – друг и request– просьба, запрос) - запрос на добавление в друзья, т.е. запрос  от одного пользователя сети другому с просьбой добавить в список друзей.

Фэйсбуковец (иначе фэйсбукчанин) - так называют активного пользователя Facebook. 
Хэштег (от англ. hashtag)– это слово или словосочетание с решеткой #. Хэштеги нужны для того, чтобы можно было найти все сообщения по определенной теме. Слово с решеткой # после публикации представляется в виде ссылки (например, #олимпиада)
Чат (амер.chat - болтовня, болтать) — средство общения пользователей по сети в режиме реального времени, а также программное обеспечение, позволяющее организовывать такое общение. 
Чатиться - общаться посредством интернет-чата.
Чекиниться (англ. checkin-проверять) - пользователь регистрируется на сервисе и отмечается в тех местах, в которых бывает: кафе, магазины, офисы и пр., т.е. по сути,чекиниться значит отмечаться.

Шарить(иначе шэрить, шерить) (англ. toshare - поделиться)-  дать пользователю доступ к каким-либо данным.Часто в речи пользователей сети вместо «шарить» встречаются формы «зашарить», «расшарить».
Юзать (от англ. use –пользоваться) - использовать, пользоваться

Юзер (англ. user) - пользователь

Юзерпик(англ. user- пользовательи pic (сокр. от picture - картинка)) - то же, что и аватар(а).

