Приложение 2

Мастер-класс: «Гражданская позиция»
Конкурс- самопрезентация «Моя гражданская позиция».. К заданиям необходимо подойти ответственно и творчески. Можно исполнить песни, танцевальные элементы, презентовать себя в стихотворной форме, показать видеоматериалы, т.е. любые формы творчества которые отражают вас как личность, гражданина.   

Вспомните, как старый Чиполлоне отправляет своего сына странствовать по белу свету. Он понимает: только общаясь с другими людьми, можно познать этот сложный мир. Человек живет в обществе, объединяясь в большие и маленькие группы: семью, дружеский и трудовой коллектив, народ… Самое большое объединение людей называется человеческим обществом.

       Человек не может жить без общества. И прекрасная сказка Р.Киплинга "Маугли" остается сказкой. Реальный мальчик, выросший в джунглях, так и не стал человеком! А прообраз Робинзона Крузо, приключения которого описаны в замечательной книге английского писателя Даниэля Дефо, - матрос, высаженный за непокорность на необитаемом острове, за годы, прожитые в одиночестве, почти забыл родной язык и впал в полудикое состояние.

       Главный закон человеческого существования - это объединение с другими людьми. Совместная жизнь людей называется общественной жизнью. Потребность в общении называется общественным чувством. Чтоб быть гражданином, надо обладать развитым общественным чувством, постоянно ощущать себя активным соучастником жизни как близких, так и не очень близких, а иногда и очень далёких людей.

        Понятие "гражданин" возникло в тесной связи с понятием "город", "горожанин". Первыми гражданами были свободные и равноправные жители независимых городов-общин в Древней Греции и Древнем Риме. Они имели гражданские права и обязанности - служили в войске, участвовали в народных собраниях, имели имущественные и личные права. В средневековой Европе понятие "гражданин" тоже первоначально относилось лишь к горожанам, именно они отвоевали некоторые гражданские права, в частности иметь свой суд и самоуправление.

Изначально понятие гражданин противопоставлялось понятию подданный. Гражданин обладает равными правами с правителем, способен выбирать его или отказывать ему в подчинении. 

Понятие гражданский иногда имеет антицерковный характер: гражданский брак — церковный брак. 

Гражданский также противопоставляется слову военный и подразумевает общество, построенное не на принуждении и дисциплине, а на сотрудничестве и выборности.

Граждани́н — человек, пользующийся определёнными правами по праву рождения на определённой территории. Гражданами становятся в процессе натурализации. В высоком смысле гражданин — это человек, исходящий в своих поступках из общего блага. Понятие гражданина тесно связанно с такими понятиями как: 

Гражданский долг 

Гражданская инициатива 

Гражданская позиция 

Гражданское неповиновение 

Гражданское общество 

В настоящее время понятие «гражданин» имеет несколько взаимосвязанных значений:

а) человек, имеющий правовую принадлежность к определенному государству и являющийся носителем субъективных прав и юридических обязанностей в этом государстве;


б) человек как частное лицо, активный член «гражданского общества», носитель частных интересов, который свободно определяет свою деятельность по отношению к другим свободным частным лицам (или совместно с другими лицами);


в) личность, способная сознательно соразмерять личные и общественно-государственные интересы, трудиться и мыслить на благо общества (с полной отдачей) во имя прогресса и процветания своей страны;


г) свободная личность, отдающая все свои способности, жизнь на борьбу за права и свободы всех людей, за гуманистическое и демократическое развитие всего человечества и граждан своей страны («гражданин мира»).


Воспитать свободного гражданина можно только в развивающемся демократическом обществе или в процессе борьбы за такое общество. Воспитать свободного гражданина ( значит, воспитать разумного человека, способного к свободному самоопределению; развитую личность как активного субъекта общественно-полезной деятельности и активного носителя прав и обязанностей человека и гражданина; нравственно зрелого человека-творца, понимающего ценность истории человечества и способного активно участвовать в гуманизации социального прогресса человеческого общества
Фонд "Общественное мнение". Провел всероссийский опрос городского и сельского населения, было опрошено 1500 респондентов.

Респондентов спросили, какие ассоциации вызывает у них слово "гражданин" ("что прежде всего приходит вам в голову, когда вы слышите слово 'гражданин'?"). 

В основном эти ассоциации лишены какой-либо эмоциональной окраски (42%). Так, для 14% опрошенных гражданин - это "житель данной страны, имеющий гражданство". Для каждого десятого (10%) слово "гражданин" является синонимом слова "человек" ("гражданин - это как бы человек"). 

В восприятии ряда респондентов понятие "гражданин" неразрывно связано с гражданскими правами и обязанностями ("ассоциируется с правами"; "гражданский долг") - 5%. 

"Гражданин" - форма обращения к человеку" - так считают 4% опрошенных. 

Однако у части опрошенных слово "гражданин" вызывает эмоциональный отклик и соответственно - либо позитивные, либо негативные ассоциации. 

Негативные (12%) базируются на связи слова "гражданин" с принятыми обращениями к задержанному ("пройдемте, гражданин") и к представителям правоохранительных органов ("гражданин начальник"; "тюремное обращение"; "милиция, арест, гражданин начальник"). Соответственно слово "гражданин" у этой категории респондентов ассоциируется с "оскорблением", неуважением", "издевательством", "высокомерием", в нем, по из мнению, есть "что-то настораживающее и пугающее". 

У 9% опрошенных слово "гражданин", напротив, вызывает позитивные эмоции и ассоциируется с "порядочностью", "патриотизмом, гордостью за страну". Им это слово "приятно слышать", оно "хорошее", "нравится". 


В современной философской, социологической, психологической и педагогической литературе понятие «позиция личности» используется весьма широко, но ему дается различная трактовка; выделяются два основных подхода к его определению. Сущность понятия «позиция» раскрывается, во-первых, в социологическом плане, при котором позиция понимается как условие, в котором и через которое проявляется личность; во-вторых, в социально-психологическом, выражающем структурно-личностный смысл понятия позиции личности.


Поэтому, говоря о формировании позиции, мы имеем в виду конкретную личность с ее отношениями к реальным и духовным ценностям, накладывающими отпечаток на постановку целей, выбор путей и средств их реализации и влияющими на характер деятельности.

В различных ситуациях личность имеет возможность выбора целей и средств их достижения, так как в них наиболее полно проявляется активность, индивидуальность и самостоятельность личности. 
Обобщение сущностных признаков понятия «позиция» подводит к тому, что в их число включаются: а) потребности, установки; б) знания;    в) убеждения; г) готовность действовать; д) действия по достижению жизненных целей.

	Личность учащегося



	Гражданская позиция



	Отношение к себе
	
	Отношение к людям
	
	Отношение к окружающему миру
	
	Отношение к труду и профессиональной деятельности



	Честь, достоинство, честность, стремление к культурному развитию, порядочность, бескорыстие
	
	Гуманность, внимание, любовь к ближнему, толерантность, культура общения, уважение к другому мнению
	
	Любовь к природе, отношение к ней как национальному богатству, уважение к истории и культуре народов, любовь и преданность своей семье, своему народу, осознание себя гражданином своей страны и мира, осознание своих обязанностей перед обществом
	
	Ответственность, добросовестность, дисциплинированность, стремление к сотрудничеству,

стремление к повышению своего образования как необходимому условию успешной профессиональной деятельности


Гражданскую позицию мы рассматриваем как важнейший компонент системы гражданского образования. 
Мы определяем гражданскую позицию как отношение субъекта к событиям действительности и собственной деятельности в соответствии с системой гражданских ценностей. 
Активная гражданская позиция –отношение субъекта к собственной деятельности и собственным действиям в соответствии с системой гражданских ценностей, проявляющееся в готовности и способности к нравственному, социально-полезному и ответственному действию.
Процесс формирования гражданской позиции должен строиться на взаимосвязи компонентов:  «знания – ценности – деятельность» и на основе его эмоциональной составляющей

