                                                                                                             Приложение 1
«А у матушки  вроде бы старопечатная книга была. Только  она ее прятала.

Потому что они,  говорят, заразные. Так что Бенедикт ее не только не трогал,

но даже  и не  видел,  и  матушка строго-настрого  запретила о ней говорить,

будто ее и нет.

     Отец ее сжечь хотел, боялся.  Какая-то Болезнь от них»

«А все они в книгу записаны, а книга

та за семью воротами, а в той книге сказано, как жить, а только страницы все

перепутаны...»

   «Ведь сказано:  книг дома не  держать,  а  кто держит, - не прятать, а кто прячет, - лечить»

«Крюк для  того,  чтобы  книгу  ухватить, подцепить,  подтащить, к  себе

поддернуть; он не тыка; он для чего отточен? - для  того чтоб неповадно было

голубчику книгу удерживать, когда ее изымают,  а  то ведь они  все  в  книгу

вцепляются» Т. Толстая  «Кысь»
«Еще ряв школе нам гобъясняли, почемуфц библиофилия – один из тюяжелейших видов нанчркомании: пристрастиевшись к чтеншфию натуральных книг, чзеловек поляучает наркозависиаомость от нихав настолько сильную, чвто уже ни чтеншчие книг» Реальности, жани доступность пшечатных текстозв из Всепланетнолвй библиотеки яжпа экране персонйика не могут дьим заменить шдвелеста пыльных страаниц.» 

«- Я жила в Росси при трех совершенно разных режимах, ездила потом по всему миру, пережила объединение Европы, Катастрофу и Третью мировую войну, а вот теперь приход к власти так называемого Мессии. Кроме того, не забудь, что я читаю книги.

– Бабушка, но мы ведь тоже читаем книги, когда находимся в Реальности, а еще любой специалист может получить допуск в свой отдел Всемирной библиотеки и вызывать на экран персоника нужную ему книгу!

– То-то ты много читаешь по персонику…

– Это правда. Я больше люблю слушать, когда ты пересказываешь мне книги или читаешь вслух.

– Кстати, напомни мне как-нибудь показать тебе, что остается от книг, когда их адаптируют для вашей Реальности, а также и для Всепланетной библиотеки. Ты увидишь кое-что неожиданное» Ю. Вознесенская «Путь Кассандры или путешествие с макаронами»

«— Всю Великую Библиотеку строили для одной-единственной Книги. И лишь одна она там и спрятана. Остальные нужны только чтобы ее скрыть. Ее-то на самом деле и ищут. Ее и стерегут, — прибавил он, и его передернуло. — И что это за книга? — тоже понизив голос, спросил Артем. — Древний фолиант. На антрацитно-черных страницах золотыми буквами там вся История записана. До конца» 

«— Их ведь несколько, этих книг? — замирая сердцем, спросил он

— Откуда ты знаешь? — Откровение было. Там ведь не одна Книга… Что в других? — зачарованно глядя на рисунок Библиотеки, переспросил Артем. — Осталась только одна. Было три фолианта, — сдался наконец тот, — Прошлое, Настоящее и Будущее. Прошлое и Настоящее сгинули безвозвратно еще века назад. Остается последний, самый главный. — И где же он? — Затерян в Главном Книгохранилище» 

Д. Глуховский «Метро 2033»
«Все индейские рукописи, в изобилии свезенные солдатами в Мани, 12 июля 1562 года от Рождества Христова брат Диего де Ланда предал огню, устроив самое большое аутодафе из когда-либо виденных в Юкатане.  Замышлено оно было единственно дабы уничтожить Летопись грядущего. И после этого аутодафе не осталось у индейцев более ни одной книги, и так уверился брат де  Ланда, что искомая рукопись была уничтожена им промеж прочих. 
        Но книга, которую он хотел сжечь, была спасена. И промысел Господень, по которому она должна быть сохранена для ныне живущих и для их детей, и для детей их детей, и внуков их внуков, осуществлен был моими руками.  Святую эту рукопись, переданную мне индейскими жрецами, я сумел уберечь и доставить в Мадрид, где и спрятал в королевских архивах». Д. Глуховский «Сумерки»
«Жечь было наслаждением. Какое-то особое наслаждение видеть, как огонь пожирает вещи, как они чернеют и меняются. Медный наконечник брандспойта зажат в кулаках, громадный питон изрыгает на мир ядовитую струю керосина, кровь стучит в висках, а руки кажутся руками диковинного дирижера, исполняющего симфонию огня и разрушения, превращая в пепел изорванные, обуглившиеся страницы истории. Символический шлем, украшенный цифрой 451, низко надвинут на лоб, глаза сверкают оранжевым пламенем при мысли о том, что должно сейчас произойти: он нажимает воспламенитель - и огонь жадно бросается на дом, окрашивая вечернее небо в багрово-желто-черные тона. Он шагает в рое огненно-красных светляков, и больше всего ему хочется сделать сейчас то, чем он так часто забавлялся в детстве,- сунуть в огонь прутик с леденцом, пока книги, как голуби, шелестя крыльями-страницами, умирают на крыльце и на лужайке перед домом, они взлетают в огненном вихре, и черный от копоти ветер уносит их прочь». Рей Бредбери «451 градус  по Фарингейту» 

