Приложение 1

Сказка

       
В математическом царстве, планиметрическом государстве, на пересечении двух перпендикулярных дорог  в городе  Многоугольники проживали самые различные веселые  многоугольники: квадраты и трапеции, параллелограммы и прямоугольники, ромбы и n-угольники с  различными свойствами сторон, углов и диагоналей. Но самый  простой многоугольник: у него углов мало, сторон и вершин  меньше всех. И поэтому он всегда грустил, редко выходил на улицу. Жители города часто над ним подсмеивались.
 

Однажды в город  Многоугольник приехала прекрасная Медиана. Все поспешили на главную городскую площадь Планиметрия, чтобы посмотреть на нее.  Ох, как же грустному многоугольнику тоже хотелось её увидеть! Но она такая важная и красивая, наверняка будет смеяться над этим «простаком». И все же он  рискнул.  Он пробрался по безлюдным улицам к площади и стал тайком наблюдать за происходящим. Но тут прекрасная Медиана заметила его, она очень обрадовалась и подозвала его к себе. Затем она рассказала всем жителям о том, что хоть он  и является самым простым многоугольником, но обладает таким большим количеством свойств, каким не обладает ни одна геометрическая фигура. 
С этого времени жизнь простака сильно изменилась, его стали все уважать, а Медиана вышла за него замуж. И они стали жить счастливо, дополняя друг друга.
