Сказка «Непослушная мышка»

В маленькой избушке над быстрой рекой, в деревне Фортепиано жила-была бабушка Клавиатура. Она была старая – бабушке было почти сто лет, но она хорошо справлялась с домашними делами. Бабушку знали все в округе, и даже в соседнем городке говорили, что у неё живут чёрные, как смола, кошки, и кошек этих больше 30-и.

Каждый день рано утром кошки отправлялись на охоту в лес, но они никогда не ходили в одиночку, как кошки из соседних дворов (здесь нужно показать ребёнку одну чёрную клавишу в субконтроктаве), а по 2 и по 3 (пусть ребёнок покажет группы из 2-х и 3-х чёрных клавиш).
Неподалёку от Бабушки Клавиатуры жила большая семья мышек, и среди всех была самая непослушная мышка Рена. Мама не раз говорила ей: «Не выходи одна из норки, заблудишься – и поймают тебя кошки бабушки Клавиатуры». Но маленькая Рена не послушала маму. Был тёплый погожий день, мама готовила запасы на зиму, сёстры и братья тоже были заняты. Рене стало скучно, и она, улучив минутку, решила выйти из норки. Рена пробежала один коридорчик под землёй, другой, лишь бы подальше от дома, неожиданно она оказалась на сеновале. У Рены даже дух захватило – так много было здесь золотых колосков, а в них сочные, вкусные зёрна. Столько много колосков она ещё никогда не видела. 

Маленькая Рена с восхищением смотрела на колоски, как вдруг… Что это? Две чёрные кошки, с одной и другой стороны, с удивлением смотрели на неё. (Ребёнок показывает группу из 2-ух чёрных клавиш и находит между ними мышку Рену). «Ой! Что будет?» У маленькой Рены затряслись лапки, она чуть не заплакала, отчего её розовый ротик скривился, и, перепуганная, она стала ждать, когда кошки схватят её своими острыми когтями. Но кошки даже не пошевелились. «Что с ними случилось? Может быть они спят? А может быть, они никогда не видели мышек и от удивления стали такими неподвижными? Наверное, пока не поздно, надо бежать». 

Один миг – и Рены уже нет. С испугу она перепутала дорогу и побежала совсем в другую сторону. Забилась в какую-то щель и стала ждать. Вдруг слышит, что кто-то храпит. От мамы она знала, что так храпят люди, когда спят, и успокоилась, потому что мама ей говорила: «Бойся больше кошек, чем людей». Выглянула Рена и увидела комнату, а в комнате кроватка, на которой спят Ми (Мика) и До (Дора). Рена сразу узнала их – это внучата бабушки Клавиатуры. Так вот куда она попала – в дом бабушки Клавиатуры, у которой живут чёрные кошки. Это о них мама так часто предупреждала её, это они так удивлённо на неё смотрели в поле. «Лучше – подумала мышка – подождать до утра, а когда кошки пойдут греться и дремать на солнышке, я вернусь домой, теперь же надо спрятаться, а то они ещё поймают меня». Быстро вскочила она в кроватку, устроилась на тёплой перинке между До и Ми и с улыбкой слушала, как похрапывают во сне дети. «Какие они смешные. Мои братишки никогда так не храпят. Вот эта слева – До. Какая она красивая!» (ребёнок показывает клавишу До). «А этот, справа, – Ми, наверное, ужасный озорник» (ребёнок показывает клавишу Ми).
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Рена очень сильно устала, зевнула раз, другой, … и вдруг увидела много чёрных кошек вокруг себя. Как будто нарочно они встали по 2-е и по 3-и (ребёнок показывает группы чёрных клавиш). Рена быстро перебежала через Ми и спряталась под фартук бабушки Клавиатуры, который лежал рядом с кроватью (показать Фа). Но тут подбежали кошки и стали рвать фартук своими острыми когтями. Разорвали кошки фартук на мелкие лоскутки, и мышка снова забралась на кроватку. Она прыгнула через Ми и оказалась на своём прежнем месте, между Ми и До. Но тут на неё набросились сразу 2-е чёрные кошки (показать До диез и Ми бемоль) и Рене снова пришлось убегать. Она перебежала через До и оказалась по другую сторону кровати. Здесь она увидела большое круглое сито. Бабушка Клавиатура просеивала через сито муку, а из муки пекла вкусные пирожки. До и Ми брали поиграть сито, а на место положить его забыли – вот оно и лежало теперь возле кровати. Маленькая Рена не стала долго раздумывать – и спряталась под сито. Но кошки – их ведь было очень много – заметили это и стали катать сито по комнате.

Увидела Рена, что в углу сидит большая кукла Ляля (показать Ля). Когда сито подкатилось поближе к кукле – Рена незаметно выскочила и спряталась за неё. Кошки даже растерялись – куда же мышка исчезла? Долго искали кошки маленькую Рену и всё-таки нашли её. Но Рена и на этот раз успела ловко увернуться и убежать от кошек. Кошек было очень много, и они только мешали друг другу: в тесноте они наступали себе на хвосты и лапы, стукались лбами. Наконец, Рена забралась в какую-то банку. Она устала, дышать было трудно, и у неё высунулся язычок… «Ой! Что это такое? Почему, почему так горько?» Рена сморщила носик и фыркнула. Оказалось, что в банке лежала соль, которая и попала Рене под язычок (показать Соль). И тут она проснулась. Она радостно вздохнула – это был только сон. Она лежала между До и Ми, которые сладко спали. «Теперь я тихонько выбегу из комнаты, вернусь домой к маме, к братьям и сёстрам, и уже никогда одна не выйду из норки, потому что сон меня ужасно напугал. Если бы не соль, то кошки, наверное, поймали бы меня, и я уже не вернулась бы к мамочке».
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