Правильные многогранники
Слайд 1. Наш мастер-класс посвящен теме «Правильные многогранники».

Слайд 2. Британский философ и математик Бертран Рассел сказал: “Математика владеет не только истиной, но и высшей красотой - красотой отточенной и строгой, возвышенно чистой и стремящейся к подлинному совершенству, которое свойственно лишь величайшим образцам искусства”. И сейчас мы с вами убедимся в правоте его слов, рассмотрев правильные многогранники. Правильные многогранники открыли удивительный мир геометрических тел, обладающих неповторимыми свойствами, и показали неотразимую привлекательность геометрии. 
Название “правильные” идет от античных времен, когда стремились найти гармонию, правильность, совершенство в природе и человеке. Правильные многогранники изучали ученые, ювелиры, священники, архитекторы. Им даже приписывали магические свойства.

Слайд 3. История правильных многогранников уходит в глубокую древность. О существовании всего лишь пяти правильных многогранников знали еще в Древней Греции. Правильными многогранниками увлекались Пифагор (570-470 гг. до н.э.) и его ученики. Их поражала красота, совершенство, гармония этих фигур. Пифагорейцы считали правильные многогранники божественными фигурами и использовали в своих философских сочинениях о существе мира. 
Позже учение пифагорейцев изложил другой древнегреческий ученый, философ-идеалист Платон (427-347 гг. до н.э..) в своем трактате «Тимей». С тех пор правильные многогранники стали называться платоновыми телами. 
Слайд 4. В философской картине мира, данной великим древнегреческим мыслителем Платоном, четыре правильных многогранника олицетворяли 4 стихии: тетраэдр – огонь, поскольку его вершина устремлена вверх, как у разгоревшегося пламени; куб – самая устойчивая из фигур – землю, икосаэдр – как самый обтекаемый – воду, октаэдр – воздух. Пятый же многогранник, додекаэдр, символизировал все мироздание – его по-латыни стали называть quinta essentia (квинта эссенция), означающее все самое главное, основное, истинную сущность чего-либо. В наше время эту систему можно сравнить с четырьмя состояниями вещества - твёрдым, жидким, газообразным и пламенным. Это была одна из первых попыток ввести в науку идею систематизации.
Слайд 5. Итак, какие многогранники называются правильными? Давайте посмотрим. Выпуклый многогранник называется правильным, если все его грани – равные правильные многоугольники, в каждой его вершине сходится одинаковое число граней, и все его двугранные углы равны. Таких многогранников существует всего 5: 

Правильный тетраэдр – правильный многогранник, поверхность которого состоит из четырех правильных треугольников.
Гексаэдр (куб) – правильный многогранник, поверхность которого состоит из шести правильных четырехугольников (квадратов).
Октаэдр – правильный многогранник, поверхность которого состоит из восьми правильных треугольников.
Додекаэдр – правильный многогранник, поверхность которого состоит из двенадцати правильных пятиугольников.
Икосаэдр – правильный многогранник, поверхность которого состоит из двадцати правильных треугольников.
Названия этих многогранников пришли из Древней Греции, и в них указывается число граней: 

«эдра» - грань; «тетра» - 4; «гекса» - 6; «окта» - 8; «икоса» - 20; «додека» - 12.
Пусть В - число вершин выпуклого многогранника, Р - число его ребер и Г - число граней. Тогда верно равенство:  В - Р + Г = 2. Что означает: Сумма числа граней и вершин любого многогранника равна числу рёбер, увеличенному на 2, т.е. Г + В = Р + 2.
Слайд 6. Английский писатель, математик и философ Л. Кэрролл писал: «Правильных многогранников вызывающе мало, но этот весьма скромный по численности отряд сумел пробраться в самые глубины различных наук». В глубины каких наук пробрались правильные многогранники? Где в жизни мы можем их повстречать?
Слайд 7. Учёными достаточно хорошо изучены правильные выпуклые многогранники, доказано, что существует всего пять видов таких многогранников, но сам ли человек их придумал? Скорее всего – нет, он «подсмотрел» их у природы. Подтверждением тому служит форма некоторых кристаллов. Например, кристаллы поваренной соли (NaCl) имеют форму куба. Минерал сильвин также имеет кристаллическую решетку в форме куба. Последний правильный многогранник – икосаэдр передаёт форму кристаллов бора (В). При производстве алюминия пользуются алюминиево-калиевыми кварцами, монокристалл которых имеет форму правильного октаэдра. Также  форму октаэдра имеют кристаллы куприта и одной из форм алмаза. Получение серной кислоты, железа, особых сортов цемента не обходится без сернистого колчедана (FeS). Его кристаллы имеют форму додекаэдра. Кристаллы пирита также имеют форму додекаэдра. В разных химических реакциях применяется сурьменистый сернокислый натрий – вещество, синтезированное учёными. Кристалл сурьменистого сернокислого натрия имеет форму тетраэдра.
Слайд 8. Правильные многогранники были любимым предметом изучения знаменитого ученого Иоганна Кеплера. В своём этюде «О снежинке» он писал: «Среди правильных тел самое первое, начало и родитель остальных – куб, а его, если позволительно так сказать, супруга – октаэдр, ибо у октаэдра столько углов, сколько у куба граней». 
Слайд 9. В живой природе скелет одноклеточного организма феодарии по форме напоминает икосаэдр.   Из всех многогранников с тем же числом граней именно икосаэдр имеет наибольший объём при наименьшей площади поверхности. Это свойство помогает морскому организму преодолевать давление водной толщи.
Слайд 10.  В эпоху Возрождения большой интерес к формам правильных многогранников проявляли скульпторы, архитекторы, художники. Леонардо да Винчи увлекался теорией многогранников и часто изображал их на своих полотнах. Он проиллюстрировал изображениями правильных и полуправильных многогранников книгу своего друга, монаха Луки Пачоли «О божественной пропорции». Сохранилось две рукописи этого трактата — одна в Публичной библиотеке в Женеве, вторая — в Амброзианской библиотеке в Милане.
Слайд 11. Сальвадор Дали на картине «Тайная вечеря» изобразил И. Христа со своими учениками, сидящими внутри огромного прозрачного додекаэдра.
Слайд 12. Применение и изучение свойств правильных многогранников очень обширно и разнообразно. Интересно отметить, что 12 вершин икосаэдра – это максимальное число точек, которое можно нанести на поверхность шара так, что расстояние между любыми соседними двумя точками будет одинаковым. Это свойство используется при изготовлении некоторых футбольных и баскетбольных мячей.   
Слайд 13. О правильных многогранниках и об истории их изучения можно узнать много познавательного. В своем сообщении я познакомил вас лишь с некоторыми интересными фактами. Кроме того, учеными были открыты полуправильные многогранники  - тела Архимеда и звездчатые правильные многогранники – тела Кеплера – Пуансо. Вы можете самостоятельно познакомиться с этими красивыми фигурами, имеющими огромное значение и в архитектуре, и в живописи. 
Можно сделать вывод, что благодаря правильным многогранникам открываются не только удивительные свойства геометрических фигур, но и пути познания природной гармонии.
А сейчас вам предоставляется возможность побывать в роли ученых – первооткрывателей правильных многогранников, выполняя следующую практическую работу.  
