«Есенин глазами любящих женщин»
(Литературно-музыкальная гостиная)
Оформление: На доске портреты поэта С. Есенина, Т.Ф.Есениной, А.Изрядновой, З.Райх, Айседоры Дункан, Г. Бениславской, А. Миклашевской. 

Стол, на нём подсвечник со свечой, 2 кресла. На стенде рисунки, посвященные С.А.Есенину.
(Слайд 1-2)
(Звучит песня «Над окошком месяц». Ученица подходит к подсвечнику и зажигает свечу.) 
Учитель: 
3 октября 1895 года – 28 декабря 1925 года. Первая дата рождения, вторая смерти поэта.

Учитель: 

30 прожитых поэтом лет… Много это или мало? В Закавказье, где Есенин не раз бывал, в старину говорили: 30 лет человек должен учиться, 30 путешествовать и 30 писать, рассказывая людям всё, что он увидел, узнал, понял. 
(Слайд 3-4)
Но и ту поэзию, что он дал, - это очень много, это целый мир, он живёт, движется,  переливается всеми цветами радуги.

1-й чтец: 

Гой ты, Русь, моя родная,
Хаты – в ризах образа…
Не видать конца и края –
Только синь сосёт глаза.

Как захожий богомолец,
Я смотрю твои поля.
А у низеньких околиц.
Звонно чахнут тополя.

Пахнет яблоком и мёдом
По церквам твой кроткий Спас.
И гудит за корогодом
На лугах весёлый пляс.

Побегу по мягкой стёжке
На приволь зелёных лех, 
Мне навстречу, как серёжки.
Прозвенит девичий смех.

Если крикнет рать святая
«Кинь ты Русь, живи в раю!» -
Я скажу: «Не надо рая,
Дайте родину мою».

(Слайд 5)

1-й ученик: 
Сердце русского поэта наполняла любовь к поэзии, к «стране берёзового ситца», любовь к женщине... Татьяна Фёдоровна Есенина (в девичестве – Титова) мать поэта очень любила сына. Из-за проблем в семье с двух лет сын её был отдан на воспитание деду и бабушке Титовым. Когда её ребёнка забирали, Татьяна бежала следом и в кровь рвала свои волосы. 
(Слайд 6)
2-й ученик: 

«Родился в 1895 году, 21 сентября, в Рязанской губернии, Рязанского уезда, Кузьминской волости, в селе Константиново. С двух лет был отдан на воспитание довольно зажиточному деду по матери, у которого было трое взрослых неженатых сыновей, с которыми протекло почти всё моё детство. Дядья мои были ребята озорные и отчаянные. Трёх с половиной лет они посадили меня на лошадь без седла и сразу пустили в галоп. Потом меня учили плавать. Они брали меня в лодку, отъезжали от берега. Снимали с меня бельё и. как щенка, бросали в воду».

3-й ученик: 

Бабушка в своём внуке души не чаяла, баловала его. А мать сына берегла, всю жизнь берегла. Мальчишка рос озорной, слушаться, естественно, никого не желал:

2-й чтец: 
Худощавый и низкорослый,
Средь мальчишек всегда герой, 
Часто, часто с разбитым носом
Приходил я к себе домой…
И теперь вот, когда простыла
Этих дней кипятковая вязь.
Беспокойная, дерзкая сила
На поэмы мои пролилась.
Золотая словесная груда,
И над каждой строкой без конца
Отражается прежняя удаль забияки и сорванца.

3-й ученик: 

Этот самый забияка, «коновод и драчун» среди мальчишек, с раннего детства слушал дедовы духовные стихи и народные песни. Подрос – был отдан в Спас-Клепиковскую школу, довольно далеко от родного села, о которой говорил «скорее убраться из этого ада». Один раз даже бежал к матери. Только она уговорила его вернуться обратно.

(Звучит песня «Письмо матери»). 
(Слайд 7-8)
4-й ученик: 

С Анной Сардановской Есенин подружился еще до отъезда в Спас-Клепики. Приезжая летом в родное село, он часто встречался с ней. Константиновские старожилы вспоминают, как «однажды летним вечером Анна и Сергей, раскрасневшиеся, держа друг друга за руки, прибежали в дом священника и попросили бывшую там монашенку разнять их, говоря: «Мы любим друг друга и в будущем даем слово жениться. Разними нас. Пусть, кто первый изменит и женится или выйдет замуж, того второй будет бить хворостом». Первой нарушила «договор» Анна. 

Анне Сардановской Есенин посвятил стихотворение:

 3-й чтец: 

За горами, за жёлтыми долами
Протянулась тропа деревень.
Вижу лес и вечернее полымя,
И обвитый крапивой плетень.
Там с утра над церковными главами
Голубеет небесный песок,
И звенит придорожными травами
От озёр водяной ветерок.
Не за песни весны над равниною
Дорога мне зелёная ширь -
Полюбил я тоской журавлиною
На высокой горе монастырь.
Каждый вечер, как синь затуманится,
Как повиснет заря на мосту,
Ты идёшь, моя бедная странница,
Поклониться любви и кресту.
Кроток дух монастырского жителя,
Жадно слушаешь ты ектенью,
Помолись перед ликом спасителя
За погибшую душу мою.
4-й ученик: 

Анна Сардановская ненадолго заняла место в сердце поэта, но память об этом увлечении осталась на годы. Уже зрелым поэтом, спустя 4 года после расставания, Есенин посвятил ей эти стихи. 

Эти стихи проникнуты светлой грустью о несбывшемся. Здесь и предчувствие трагической судьбы поэта. 
(Слайд 9-12)
5-й ученик: 

На родине Сергея Есенина, в селе Константиново, есть дом с мезонином. Когда-то в нем жила помещица Лидия Кашина, с которой, по мнению исследователей, великий лирик писал свою Анну Снегину - героиню одноименной поэмы. Но это полумиф. Кашина — замужняя дама с двумя детьми, которая гоняется за красивым юношей. Это знает вся деревня. Когда она, наконец, увозит его «на природу», поднимается буря. Татьяне Федоровне (матери поэта) кричат, что Сергей утонул. Она бежит к реке... Ошибка. Сергей, смущенный и усталый приезжает домой, а двое малышей Кашиной приносят ему от мамы прелестные розы... Сложный узел из желания, насилия, стихийного бедствия, смущающих детей, роз завязан.

 4-й чтец: 

Иду я разросшимся садом,

Лицо задевает сирень.

Так мил моим вспыхнувшим взглядам

Погорбившийся плетень.

Когда-то у той вон калитки

Мне было 16 лет,

И девушка в белой накидке

Сказала мне ласково: «Нет!»
Далекие, милые были.

Тот образ во мне не угас.

Мы все в эти годы любили,

Но мало любили нас.

5-й ученик: 

Так в начале поэмы. Была ли в реальности эта сцена - неизвестно.

История подтверждает: уже известный на всю Москву молодой поэт пришел в «дом с мезонином» по приглашению самой Лидии Кашиной - она интересовалась его творчеством и просила почитать стихи. Анна Андреевна хорошо запомнила этот визит. В тот день было морозно и солнечно, выпал молодой снежок. Сергей переступил порог не без робости и с любопытством. В поэме Есенин рассказывает об этой встрече иначе:

4-й чтец: 

Был скромный такой мальчишка,

А нынче...

Поди ж ты...

Вот.

Писатель...

Известная шишка...

Без просьбы уж к нам не придет.

5-й ученик: 

Затем герои поэмы временно теряют друг друга из виду. Войны, революции, сумятица, описания гибельности происходящего - на этом фоне теплится неугасимое юношеское чувство, как бы олицетворяя неиссякаемую красоту. И - встреча:

5-й чтец: 

Луна хохотала, как клоун.

И в сердце, хоть прежнего нет,

По-странному был я полон

Наплывом шестнадцати лет.

Расстались мы с ней на рассвете...

Сгущалась, туманилась даль...

Не знаю, зачем я трогал

Перчатки ее и шаль.

(Звучит песня «Березка (зеленая прическа)»). 

 (Слайд 13-15)
6-й ученик: 

В 1912 году семнадцатилетний деревенский мальчик Серёжа Есенин, красивый, как вербный херувим, приехал покорять Москву и вскоре устроился работать в типографию Сытина корректором. В своём коричневом костюме и ярко-зелёном галстуке он выглядел по – городскому: не стыдно и в редакцию зайти, и с барышей познакомиться. Но редакции его стихи печатать не хотели, а барышни смеялись над его говором, галстуком и независимыми манерами. Только курсистка Аня, Анна Изряднова, также служившая корректором у Сытина, сумела в мальчишке, который на четыре года моложе её, увидеть настоящего поэта. Как она его понимала! Как она любила его! Анна стала его первой женщиной. Сергей почувствовал себя взрослым мужчиной, мужем. В снятой ими комнате у Серпуховской заставы и начинается есенинская семейная жизнь.

7-й ученик: 

Работа. Дом. Семья. Анна ждёт ребёнка, и на поэзию уже сил не хватает. Для вдохновения Сергей уезжает в Крым. Вернулся полный впечатлений и вдохновенья… Бросил работу и целыми днями писал стихи. Анна не перечила и ничего не требовала от него. Просто любила. Для Есенина этот период стал самым изобильным в его творчестве. Он написал 70 прекрасных стихотворений. Именно с этого времени он состоялся как поэт. Его творческому росту способствовало проживание в Москве, общение с литераторами и издателями, занятия в университете Шанявского, работа в корректорской. Но главное - его любовь к Анне. Это соединение таланта и любви в жизни поэта следует считать «изрядновским» периодом.

В декабре 1914 года Есенин отвёз жену в роддом. Страшно гордился, когда родился сын. К возвращению Анны из больницы отмыл комнату до блеска, приготовил обед. 19 –летний отец с удивлением вглядывался в крошечное личико сына, отыскивая в нём свои черты, и никак не мог налюбоваться. Назвал малыша Георгием, Юрочкой.

Радость закончилась быстро. Детский плач, грязные пелёнки, бессонные ночи. Через три месяца Есенин уехал в Петроград: то ли в поисках успеха, то ли просто сбежал от семейного счастья. В столице его приняли восторженно. Вскоре вышла первая книжка стихов. Шла суровая мировая война. Поэта призвали в армию. Он служил в санитарном поезде, доставляя с фронта раненых. Потом произошла Февральская революция. Поэт дезертировал из армии Керенского.

К Анне Есенин не вернулся. Отказывая себе во всём, она растила и берегла Юрия.

(Звучит песня на стихи Есенина «Береза».) 

(Слайд 16-18)
8-й ученик: 

 1917 год. Смешливая машинистка Зиночка, сотрудница газеты «Дело народа» привлекала к себе многих. Не остался в стороне и начинающий поэт. Молодой человек ясноглаз и белобрыс. Барышня черна как вороново крыло. Он был довольно известным поэтом, а юную особу звали Зинаида Райх. Вскоре они отправляются в путешествие по русскому Северу. А 12 августа (30 июля по старому стилю) 1917 года становятся мужем и женой, обвенчавшись в церкви Кирика и Улиты села Коншино Вологодской области. Райх 23 года, Есенину – 21.

Зинаида старалась сделать дом уютным и гостеприимным, но с появлением дочери Тани началось жестокое испытание для брака, кормящая женщина перестаёт быть желанной, описанные пелёнки мешают жить. А за стенами квартиры разворачивалось великое действо – революция завораживала, и то, что встречало поэта дома, выглядело особенно противным,  Октябрьский переворот открыл простор для карьеры. В 1917 году Есенин лишь прикоснулся к славе, главное было впереди. Райх пытается удержать его, в Орле 20 марта 1920 года рождается сын Костя. Но друзья и недруги, стихи и слава, вино и ежедневные скандалы привели к разрыву Есенина с женой!

9-й ученик: 

Анатолий Мариенгоф сказал Райх, что у Сергея есть другая. Мариенгоф солгал: попросивший друга об услуге, Есенин отправился не на свидание – он бродил по набережной Москвы-реки и кусал губы. Но дело было сделано: Райх собралась и ушла. Есенин находился в зените славы. Рядом с ним то и дело мелькали другие женщины. А у Райх двое детей на руках, в доме нищета, душа полностью выжжена. В октябре 1921 года народный суд г. Орла по заявлению Есенина оформил развод с Зинаидой Райх.

О том, как она жила после разрыва, современники вспоминают мало и глухо – после рождения сына вернулась в Орёл. Служила в Наркомпросе, училась скульптуре. Из-за отравления сыпнотифозными ядами она потеряла рассудок, попала в сумасшедший дом и вышла оттуда другим человеком. Навсегда исчезли очаровавшие 22- летнего Есенина щенячье любопытство и детская смешливость – к жизни вернулся очень взрослый и очень трезвый человек, отлично знающий, что судьба ничего не даёт даром.

10-й ученик: 

Осенью 1921 года Зинаида попала в студию к Всеволоду Мейерхольду. К моменту их встречи он уже немолод (ему 47 лет), знаменит, женат и – в отличие от Есенина – в высшей степени рефлексивен. Мейерхольд ушёл к Райх от женщины, с которой прожил всю жизнь. Они стали одним целым, и он должен был создать её заново – ей предстояло сделаться великой актрисой. И он сделал из Зинаиды Райх великолепную актрису, подарил ей дом, семью, усыновил детей Есенина. Зинаида Николаевна жила, словно в очарованном мире.

Но Есенин вновь возник в жизни Райх, в 1923 году он вернулся в Россию. Есенин стал совсем другим. Сломленный, больной человек стремительно катился вниз, менял женщин, пил, погибал и сам стремился к гибели. За ним тянулись слухи о диких скандалах. Успехи бывшей жены удивили, нежность и признательность, которые Зинаида испытывала к Мейерхольду, ранили. Поэт кинулся на новый приступ, и казалось он одержал верх в этой схватке, когда Зинаида Николаевна начала тайком с ним встречаться у своей подруги Зинаиды Гейман – Мейерхольд об этом знал. Он не вмешивался. Но отлично понимал, чем это может кончиться, и пытался хоть как-то помешать происходящему. Гейман запомнила его слова: «Я знаю, что вы помогаете Зинаиде встречаться с Есениным. Прошу вас, прекратите это: они сойдутся, и она будет несчастна…» В одну из таких встреч Райх сказала: «Параллели не скрещиваются».

 (звучит песня на стихи С. Есенина «Отговорила роща золотая»). 

(Слайд 19-20)
11-й ученик: 

Впервые Бениславская увидела Есенина 19 сентября 1920 года на вечере в политехническом музее, на котором поэт читал стихи. Вот как она описала эту встречу: «Вдруг выходит тот самый мальчишка (поэту было 24 года): короткая нараспашку куртка, руки в карманах брюк, совершенно золотые волосы, как живые. Слегка откинув голову и стан, начинает читать:

Плюйся, ветер, охапками листьев,

Я такой же,  как ты, хулиган... 

…Что случилось после его чтения, трудно передать. Все вдруг повскакали с мест и бросились к эстраде, к нему. Ему не только кричали, его молили: «Прочитай ещё что-нибудь!» И через несколько минут, подойдя уже в меховой шапке с собольей оторочкой, по- ребячески прочитал ещё раз «Плюйся ветер…» Опомнившись, я увидела, что тоже у самой эстрады. Как я там очутилась, не знаю, не помню. Очевидно, этим ветром подхватило и закрутило и меня…» Вскоре Есенин и Бениславская стали близки.

(Звучит песня «Клён»)

(Слайд 21-25)
12-й ученик: 

В 1921 г. Луначарский официально предложил танцовщице Дункан открыть школу танца в Москве, обещая финансовую поддержку. Однако обещаний советского правительства хватило ненадолго, Дункан стояла перед выбором – бросить школу и уехать в Европу или заработать деньги, отправившись на гастроли. И в это время у неё появился ещё один повод, чтобы остаться в России, - Сергей Есенин.

Итак, осенью 1921 года произошло знакомство Есенина с «босоножкой» Айседорой Дункан  (1877 – 1927 г.г.) По воспоминаниям современников,  Айседора влюбилась в Есенина с первого взгляда, да и Есенин сразу увлёкся ею.  2 мая 1922г. Сергей Есенин и Айседора Дункан решили закрепить свой брак по советским законам, так как им предстояла поездка в Америку. Они расписались в загсе Хамовнического Совета. Когда их спросили, какую фамилию выбирают, оба пожелали носить двойную фамилию – «Дункан – Есенин». Так и записали в брачном свидетельстве и в их паспортах.

13-й ученик: 

Эта страница жизни Сергея Есенина – самая сумбурная, с бесконечными ссорами и скандалами. Они много раз расходились и сходились вновь. О романе Сергея Есенина с Дункан написаны сотни томов. Делались многочисленные попытки разгадать тайну отношений этих двух таких не похожих друг на друга людей. Есенин и Дункан были вместе чуть более года и почти всё это время за границей. За это время Есенин не посвятил Дункан ни одного стихотворения. За этот период тесного общения с Айседорой написаны самые горькие и мрачные стихи цикла «Москва кабацкая».

6-й чтец: 

Снова пьют здесь, дерутся и плачут.
Под гармоники жёлтую грусть.
Проклинают свои неудачи.
Вспоминают московскую Русь…

14-й ученик: 

Поэт Сергей Городецкий писал: «По всем моим позднейшим впечатлениям это была глубокая взаимная любовь. Конечно, Есенин был влюблён столько же в Дункан, сколько в её славу, но влюблён был не меньше, чем вообще мог влюбляться. Женщины не играли в его жизни большой роли…»
Горькому, видевшему их вместе, казался противоестественен этот союз. Не по нраву была и Дункан. Водку пила стаканами, иначе не умела. Всегда и всюду бралась показывать своё искусство. Есенин то хвалил, то раздражался её присутствием. Хотя эти отношения с поэтом ни в коей степени не умаляют фигуры признанной танцовщицы.

Такой союз не мог быть долговечным. Уже в Берлине Есенин сбегает от молодой жены. А по возвращении в Россию, они живут отдельно. Ещё один неудачный брак… Или может быть, на самом деле, женщины не играли большой роли в жизни поэта?

(Звучит отрывок из песни «Отговорила роща золотая»)

(Слайд 26)
9-й ученик: 

И всё-таки из всех женщин, из всех своих гражданских и иных жён Есенин, по утверждению близких и ряда исследователей его жизни и творчества, больше всех любил Зинаиду Райх. И то, что они любили друг друга, сомнений ни у кого не вызывает. Как, безусловно, и то, что поэт любил её до последних дней своей жизни. Называют три стихотворения, так или иначе посвящённых Райх. В первую очередь знаменитое «Письмо к женщине», которое начинается известными словами:

7-й чтец: 

Вы помните,
Вы всё, конечно, помните.
Как я стоял,
Приблизившись к стене,
Взволнованно ходили вы по комнате
И что-то резкое 
В лицо бросали мне.
Вы говорили;
Нам пора расстаться,
Что вас измучила
Моя шальная жизнь.
Что вам пора за дело приниматься.
А мой удел -
Катиться дальше вниз.

Любимая!
Я мучил вас.

У вас была тоска
В глазах усталых:
Что я пред вами напоказ
Себя растрачивал в скандалах.

Простите мне…
Я знаю: вы не та –
Живёте вы 
С серьёзным, умным мужем;
Что не нужна вам наша маета.
И сам я вам
Ни капельки не нужен.

Живите так. 
Как вас ведёт звезда,
Под кущей обновлённой сени.
С приветствием,
Вас помнящий всегда.
Знакомый ваш
Сергей Есенин.

9-й ученик: 

Оно датировано 1924 годом.

Второе – это стихотворение «Собаке Качалова». Да, оно обращено к Джиму, о чём указано в самом названии, но обратите внимание на две последние строфы:

8-й чтец: 

Мой милый Джим, среди твоих гостей
Так много всяких и не всяких было.
Но та, что всех безмолвней и грустней... 
Сюда случайно вдруг не заходила?

Она придёт, даю тебе поруку... 
И без меня, в её уставясь взгляд.
Ты за меня лизни ей нежно руку
За всё, в чём был и не был виноват.

9-й ученик: 

Это опять о ней - о Зинаиде. И дата – 1925 год.

И наконец третье стихотворение «Цветы мне говорят - прощай», которое заканчивается строфой: 

9-й чтец: 
И, песне внемля в тишине, 
Любимая с другим любимым,
Быть может, вспомнит обо мне
Как о цветке неповторимом.
(Звучит песня «Ты запой мне ту песню…»

(Слайд 27-29)
10-й чтец: 

Заметался пожар голубой.
Позабылись родимые дали.
В первый раз я запел про любовь,
В первый раз отрекаюсь скандалить

 15-й ученик: 

Эти строки посвящены героине есенинских строк Августе Леонидовне Миклашевской.

Она была первой красавицей Камерного театра: волоокая, статная, с мягкими движениями, говорила негромко. Познакомила её с Есениным жена Мариенгофа – Никритина Нюша. Это было в конце лета 23-го года. Они встретили Сергея на улице Горького. Он спешил. Бледный, на чём-то сосредоточенный, он вроде не обратил на меня никакого внимания. Никритиной сказал: «Иду мыть голову. В Кремль вызывают…»

А уж потом они встретились у Никритиной, где репетировали одну сцену. Тогда и подружились. Был август, ранняя золотая осень. Под ногами шуршали золотые листья. Часто бродили по дорожкам. Августа Леонидовна знала, как Сергей любил родную природу, русскую природу

Тогда и подружились. Был август. Ранняя золотая осень. Под ногами шуршали золотые листья. Часто бродили по дорожкам. Августа Леонидовна знала, как Сергей любил родную природу, русскую природу. Как он тосковал за границей по дому… Русский он, душой и сердцем русский…

16-й ученик: 

 «Мне надо было позвонить по телефону, Есенин вышел со мной, в будке он обнял меня за плечи. Я не любила объятий походя, на людях. Я ничего не сказала, я только повела плечами, освобождаясь от его рук. «Я буду писать вам стихи»,- тихо сказал Есенин.

 10-й чтец: 

…Прозрачно я смотрю вокруг
И вижу там ли, здесь ли, где-то ль,
Что ты одна, сестра и друг,
Могла быть спутницей поэта.

16-й ученик: 

Многие из друзей поэта не любили меня. Говорили, что со мной скучно. Когда мы с Есениным сидели в кафе, у нас на столе не было бутылок. Айседора Дункан как – то удивлялась на нашей вечеринке: «Чай! Что такое чай? Утром пью шампанское…» Меня изучала. «Красива? Не очень, нос красив… у меня тоже нос красив…» Одну Галину Бениславскую, есенинскую сестру милосердия, нелюбимую, но любящую, хвалила Августа Леонидовна. Ради душевного покоя поэта Бениславская перетерпела многое. В одинокие часы Есенин искал и Миклашевскую.

(Звучит песня «Письмо матери»).

(Слайд 30-32)
17-й ученик: 

В зимние месяцы 1924/25 гг., когда Есенин жил в Батуме, он познакомился там с молодой женщиной, тогда учительницей - Шаганэ Нерсесовной Тальян, они несколько раз встречались, Есенин подарил ей свой сборник с дарственной надписью. Но с его отъездом из Батума знакомство оборвалось, и в последующие месяцы он никаких усилий к его возобновлению не прилагал, хотя имя Шаганэ вновь возникло в стихах, написанных в марте, а потом в августе 1925 г. Шираз - город на юге Ирана, родина Саади и Хафиза. 

18-й ученик: 

Из воспоминаний Шаганэ Нерсесовной Тальян:

«Как-то в декабре 1924 года я вышла из школы и направилась домой. На углу я заметила молодого человека выше среднего роста, стройного, русоволосого, в мягкой шляпе и в заграничном макинтоше поверх серого костюма. Бросилась в глаза его необычная внешность, и я подумала, что он приезжий из столицы. 

...В Батуме я снимала одну комнату вместе с сестрой Катей, 23-летней девушкой, тоже учительницей. Нашей непосредственной соседкой была массажистка Елизавета Васильевна Иоффе, которая дружила с нами, особенно с Катей. Она знакома была с Повицким, журналистом. 

В тот же день вечером Иоффе ворвалась к нам в комнату со словами: «Катра, Катра, известный русский поэт хочет познакомиться с нашей Шаганэ». Есенин с Повицким были в это время у нее. Мы пошли. От нас и гостей в крохотной комнатке Иоффе стало невозможно тесно. После того как мы познакомились, я предложила всем идти гулять в парк. Больше подробностей этой первой встречи я не могу вспомнить. 

...На следующий день, уходя из школы, я опять увидела его на том же углу. Было пасмурно, на море начинался шторм. Мы поздоровались, и Есенин предложил пройтись по бульвару, заявив, что не любит такой погоды и лучше почитает мне стихи. Он прочитал «Шаганэ ты моя, Шаганэ...» и тут же подарил мне два листка клетчатой тетрадочной бумаги, на которых стихотворение было записано. Под ним подпись: «С. Есенин». 

…Незадолго до отъезда он все чаще и чаще предавался кутежам и стал бывать у нас реже. 

Вечером, накануне отъезда, Сергей Александрович пришел к нам и объявил, что уезжает. Он сказал, что никогда меня не забудет, нежно простился со мною, но не пожелал, чтобы я и сестра его провожали. Писем от него я также не получала».

11-й чтец: 

Шаганэ ты моя, Шаганэ!

Потому, что я с севера, что ли,

Я готов рассказать тебе поле,

Про волнистую рожь при луне.

Шаганэ ты моя, Шаганэ.

Потому, что я с севера, что ли,

Что луна там огромней в сто раз,

Как бы ни был красив Шираз,

Он не лучше рязанских раздолий.

Потому, что я с севера, что ли.

Я готов рассказать тебе поле,

Эти волосы взял я у ржи,

Если хочешь, на палец вяжи?

Я нисколько не чувствую боли.

Я готов рассказать тебе поле.

Про волнистую рожь при луне

По кудрям ты моим догадайся.

Дорогая, шути, улыбайся,

Не буди только память во мне

Про волнистую рожь при луне.

Шаганэ ты моя, Шаганэ!

Там, на севере, девушка тоже,

На тебя она страшно похожа,

Может, думает обо мне...

Шаганэ ты моя, Шаганэ.

(Слайд 33-36)
19-й ученик: 

Есенин и Шаганэ расстались в феврале 1925 года, через два месяца поэт вернулся в Москву. Он решительно меняет свою судьбу и женится на Софье Андреевне Толстой, внучке Л.Н.Толстого. Она заведовала библиотекой Союза писателей.

12-й чтец: 

Милая, мне скоро стукнет тридцать.

И земля милей мне с каждым днем.

Оттого и сердцу станет сниться,

Что горю я розовым огнем!

19-й ученик: 
Многие друзья считали женитьбу Есенина шагом опрометчивым, да и сам поэт не был уверен, что поступает верно. Софья Андреевна попыталась вырвать его от нездоровой среды, окружить заботой, вела записи его высказываний, записывала стихи. Есенину было трудно привыкнуть к новому быту. Он порывает с Софьей и уезжает из Москвы в Ленинград.

(Слайд 37)

 1-й ученик: 

Как-то спросили Татьяну Федоровну Есенину, почему она все время ходит в черном. Она ответила: «Меня все Монашкой зовут, да я не потому в черном хожу: как Сергея похоронила, так вот и не снимаю этот наряд». После смерти Сергея Есенина мать Татьяна Фёдоровна сказала: «Не было той, которая уберегла бы».

5-й ученик:
В 1919 году Лидия Ивановна, чтобы прокормить двоих детей, нанялась на службу в управление связи Красной Армии. В эти годы Есенин навещал Кашину в Москве. И даже целый месяц гостил у нее: самому поэту в 1918 году жить было негде. 

В начале 30-х семьей Кашиных заинтересовались «органы», а в 1936 году взяли профессора Кашина. В 1937 году была арестована Лидия Ивановна. Официально считалось, что она в тот же год умерла от рака...
6-й ученик: 

В начале 1937 года сына призвали в армию, и он бесследно исчез. Но Анна Изряднова ждала сына, тайком обливаясь слезами, а в 1946 году заболела и внезапно умерла, так и не узнав истинную правду о сыне. 4 апреля 1937 года Есенин Юрий был арестован, как активный участник заговора и расстрелян. Позже реабилитирован.

8-й ученик: 

В ночь на 15 июля 1939 года Зинаида Райх была зверски убита сотрудниками НКВД. Во время убийства Райх на крики не вышел никто из соседей. Из квартиры не взяли ничего, в коридоре с разбитой головой лежала домработница, тело хозяйки нашли в кабинете – ей нанесли восемь ножевых ран, и по дороге в больницу она умерла от потери крови. В разделённую на две квартиру Мейерхольда Берия вселил своего шофёра с семьёй и секретаршу. Вполне вероятно, что политическая полиция решила жилищные проблемы своих сотрудников самым логичным способом: не тратя времени на арест, допросы и комедию суда. Огромная. по меркам тридцатых годов, квартира в “Доме артистов” у Центрального телеграфа была очень жирным кушем.

(Слайд 38-39)

11-й ученик: 

Холодным декабрьским днём 1926 года на безлюдном Ваганьковском кладбище в Москве около скромной могилы Сергея Есенина стояла молодая женщина. Год назад в ленинградской гостинице «Англетер» оборвалась жизнь тридцатилетнего поэта. Женщина на похоронах не была. Сейчас она нервно курила папиросу за папиросой. Потом достала листок бумаги и быстро набросала несколько строк: «самоубилась здесь, хотя и знаю, что после этого ещё больше собак будут вешать на Есенина. Но и ему и мне это будет всё равно. В этой могиле для меня всё самое дорогое, поэтому напоследок наплевать на Сосновского и общественное мнение, которое у Сосновского на поводу». Некоторое время она стояла неподвижно, затем достала пистолет.

Выстрел услышали у сторожки. Скоро пришла милиция, приехала «скорая помощь». Умирающую повезли в Боткинскую больницу, но она уже не дышала… Так закончилась жизнь 29 – летней Галины Бениславской, беззаветно любившей поэта.

12-й ученик: 

После развода с Есениным Айседора Дункан возвратилась в США (1925), где подвергалась травле как «большевистская шпионка». В результате была вынуждена переехать во Францию, где, и оставалась до последних дней жизни. Трагически погибла блиц Ниццы. Когда обвивавший её шарф (Сценический атрибут исполняющегося ею танца «Марсельеза») был затянут колесом машины, в которой она ехала, и задушил её.

15-й ученик: 

«Чем дорог мне Есенин? – говорила Августа Миклашевская, - душою своей щедрой. Щедрый на дары был. Мне вот бессмертие он подарил. Теперь обо мне как актрисе забыли. Вот Есенин мне теперь жить помогает, ко мне люди идут, о Сергее спрашивают, о тех годах, о людях, с которыми мы тогда дружили, общались, а о том, что я была актрисой Камерного театра, мало кто знает.

Самое лучшее качество Есенина – искренность. У него в стихах душа живая бьётся, плачет, радуется, смеётся, озорничает. Говоря о Есенине, время учтите. Бурное было время, когда всё устраивалось. Старое отвергалось, а новое в муках, спорах и поисках рождалось. Огромной души, чутко на людские тревоги откликающийся, был Сергей. А о себе-то он мало думал. А вот о других… Вот это человечное в нём и притягивает людей».

Библиотекарь: 

Милая, добрая, старая, нежная,

С думами грустными ты не дружись.

Слушай – под эту гармонику снежную

Я расскажу про свою тебе жизнь.

Учитель: 

Поэзия Есенина, как и его короткая жизнь, поражает нас своей искренностью, обостренной тоской чувств, поведавшей нам о том, что омрачало, волновало, радовало его душу.

(Слайд 40-41)

 (звучит песня на стихи С. Есенина «Клён». Ученица подходит к подсвечнику и гасит свечу.) 

PAGE  
10

