См. Приложение 9

Шутливый тон эпиграфов к главам 1,3,4 соответствует ироническому тону мемуариста, вспоминающего заблуждения и ошибки своей юности.Иной характер носят эпиграфы к главе 6. (Зачитайте его).
Это своеобразное обращение к читателям, призыв к серьезному восприятию того, о чем будет рассказано далее, так как с 6 главы начинается рассказ об исторических событиях, потрясших Россию.

Эпиграф к 7 главе, кратко характеризуя основное содержание главы, вместе с тем уточняет отношение рассказчика к некоторым действующим лицам. Гринев привязался к семейству Мироновых, хотя и видел ограниченность родителей Марьи Ивановны. Эпиграф подчеркивает, чем мил капитан Миронов Пушкину: Бескорыстием, бессребреничеством, скромностью, честностью.

- Чтение эпиграфа

Несколько эпиграфов (к главам 2, 10, 11) непосредственно относятся к Пугачеву. Эпиграф ко второй главе характеризует его как «доброго молодца», которого  в «сторону незнакомую» завела «прытость, добрость молодецкая и хмелинушка кабацкая». В известной мере текст эпиграфа противоречит содержанию главы: сторона Пугачеву знакома и завела его туда не «хмелинушка кабацкая», а какая-то другая забота. Но упор делается на слова «добрый молодец», «прытость молодецкая».

Эпиграф к 10 главе, выдержанный в высоком стиле, содержит сравнение Пугачева с орлом, а в эпиграфе к 11 главе он уподобляется льву.

- Как вы объясните эпиграф к 12 главе? (вождь крестьянского восстания становится устроителем людского счастья)

В 14 главе сталкиваются разные точки зрения на Гринева, но ложное мнение о нем быстро рассеивается. Отсюда эпиграф: «Мирская молва – морская волна».

Эпиграфы помогают читателю постичь отношение автора к героям и изображаемым событиям. Большинство из них взято из устной народной поэзии. Погруженные в общую фольклорную стихию повести, они подчеркивают близость нравственных и эстетических критериев писателя к народным представлениям о добре и красоте.

