Приложение 8

Команда «Лягушки»

Вопрос:В сказке про царевну-лягушку лягушка сбрасывает с себя кожу и превращается в прекрасную царевну. Может ли лягушка сбрасывать с себя кожу? Почему?

Ответ:Кожа лягушки – одежда, которая прикрывает и защищает тело от различных воздействий двух сред – суши и воды. Кожа лягушки со временем стареет и изнашивается. Линька у обычных лягушек происходит до четырёх раз в год. Старую кожу земноводные съедают.
Команда «Червяги»

Вопрос:Садовники Великобритании, Нидерландов и Венгрии завозили жаб из других стран и выпускали их в сады и оранжереи. В середине 30-х гг. ХХ в. С Антильских островов на Гавайские привезли около 150 экземпляров жабы-аги. Их размножили и более 1 млн особей выпустили на плантации сахарного тростника и батата. Объясните, зачем переселяли жаб-аг.

Ответ: Жабы – полезные животные, заслуживают защиты и охраны. Охотятся жабы в сумеречное и ночное время, поедая вредных гусениц, слизней, жуков, мух и бабочек. В Париже в XIX в. Существовал даже специальный жабий рынок. Крестьяне Франции и Англии закупали жаб и завозили их на свои сельскохозяйственные угодья.
