Приложение 9

Каждый цикл заканчивается созданием проекта по изученной теме. Метод проекта дает возможность обучающимся овладеть навыками самообразования и самореализации, развить творческие способности, а также способствует формированию их внутренней мотивации и положительного отношения к иностранному языку. 

Проект представляет собой самостоятельно планируемую и реализуемую детьми работу, в которой речевое общение органично вплетается в интеллектуально-эмоциональный контекст другой деятельности. Работа над проектом есть процесс творческий. Осуществляя подготовку проектов, обучающиеся занимаются поиском разрешения личностно-значимой для них проблемы. Это требует от них самостоятельного переноса ЗУНов в новый контекст их использования. После сбора нужной информации, они конструируют свое высказывание в виде монолога и / или полилога / диалога на основе упражнений учебника по изученной теме. Таким образом, в технологии учебного процесса происходит смещение акцентов на самостоятельность, предприимчивость, активность, изобретательность обучающихся. На этом основании можно утверждать, что проектная работа придает процессу обучения личностно - деятельностный характер и позволяет исключить формализм в изучении языка. В итоге наблюдается повышенная учебная активность обучающихся, происходит развитие у них творческих способностей как показателя коммуникативного владения иноязычной компетенцией на определенном уровне. 

С помощью метода проектов удалось увидеть возможность интеграции с такими предметами, как русский язык (при переводе информации с русского на английский язык и наоборот – обучающиеся наблюдают особенности строения языка), история («Адмирал Нельсон – британский герой»), география («Влияние географического положения на жизнедеятельность и характер людей»), литература («Гордость британцев и россиян», «Мой любимый литературный персонаж»), мировая художественная культура («Мое любимое классическое произведение / любимый композитор / певец»), физика, химия («Русские и британские ученые – Нобелевские лауреаты»), биология («Животный и растительный мир Ханты-Мансийского автономного округа - Югры», «Влияние классической музыки на здоровье человека», «Здоровый образ жизни»), экология («Как ты относишься к Земле?»), физическая культура («Спорт: За и Против», «Олимпийские игры в Сочи / Лондоне)». Это создает благоприятную среду для формирования у обучающихся целостного восприятия картины мира.

Важно отметить, что при защите проектов обучающиеся анализируют не только свою деятельность, но и работу других участников проекта. Метод проекта предполагает выступление по опорному конспекту в старших классах, что предусматривает указание актуальности выбранной темы (во вступительной части), свое отношение к процессу выполнения проекта и к результату (в заключительной). Обязательное условие при защите – это вопросы друг другу и рефлексия по проекту. Автор практикует опорные конспекты уже в 5-6 классах, что является удачным приемом для более полного осознания обучающимися своей деятельности.

Проекты могут быть представлены в форме ролевой игры, беседы с другом / персонажем фильма/ историческим персонажем, доклада, телепередачи, экскурсии. «Продуктом» проектной деятельности является: коллаж, путеводитель, альбом, презентация, буклет, обложка для кассеты / диска, реклама.

