Приложение 13
Педагогический опыт обобщался:

на уровне общеобразовательного учреждения:

выступление на педагогическом совете «Использование ИКТ на уроках английского языка и во внеурочной деятельности» 2012 г.; открытые уроки в рамках Методической недели методического объединения учителей гуманитарного цикла: «Добро пожаловать в волшебный мир английского языка!» (урок – праздник в 3 классе) 2011 г., «Я люблю английский язык!» (урок - смотр знаний в 4 классе), 2012 г.; открытое внеклассное мероприятие «Конкурс исполнителей поэтических произведений на английском языке» 2012 г.; участие в подготовке общешкольного праздника «Ты – женщина, и этим ты права!» (исполнители стихотворений и песни на английском языке);

на муниципальном уровне:

2007-2008 г.г. (данные Справок с предыдущего места работы)

- Открытый урок в 11а классе по теме «What Helps You to Enjoy Yourselves?» -на районном семинаре учителей иностранных языков;

-мастер - класс «Роль игры в преподавании английского языка» - на секции учителей иностранных языков в рамках проведения августовской конференции педагогов Карагайского района;

-открытый классный час в 10а классе «Это мой выбор!»- для участников семинара директоров Карагайского района; 

-выступление на районном семинаре классных руководителей «Использование технологии саморазвития человека в работе с классом».

2008-2009 г.г.

-Открытый классный час в 5а классе «Учимся общаться!» - на районном семинаре директоров;

-выступление на августовской конференции педагогов Карагайского района (на секции классных руководителей). «Реализация технологии КИМ в деятельности классного руководителя»;

-участие в муниципальном смотре-конкурсе методических и дидактических средств обучения.

2009-2012 г.г.

-Выступление на курсах повышения квалификации с темой «Рождественские традиции Великобритании» (пгт. Андра, ММЦ, 2009 год);

-участие в районном фестивале «Методический калейдоскоп», конкурс «ИКТ в деятельности учителя»;
на всероссийском уровне

-Всероссийский открытый конкурс «Педагогические инновации – 2009» (региональная общественная организация «Клуб учителей «Доживём до понедельника» (диплом лауреата II степени);

- общероссийский конкурс «Презентация к уроку» (в рамках Всероссийского фестиваля «Открытый урок» 2010-2011 г.г.– диплом лауреата; 2011 – 2012 г.г. – диплом победителя;

 -участие в XIII Всероссийском конкурсе методических разработок «Сто друзей».

