Приложение 5

Принципы, положенные в основу ИПО:
· гуманизация (английский язык - гуманитарная дисциплина, часть человеческой культуры; происходит приближение изучения предмета к человеку, его интересам, потребностям и способностям, раскрытие философского вопроса «зачем я в этом мире?»);

· природосообразность (используются методы дифференциации и индивидуализации для реализации способностей обучающихся, организация учебного процесса на уроке происходит таким образом, чтобы обучающиеся с разными способностями получали на каждом этапе урока доступную, посильную и насыщенную работу с учетом привычного для них темпа);

· деятельностный подход (знания приобретаются только в деятельности, автор использует активные методы обучения); 

· личностно-ориентированный (обращение к жизненному опыту обучающегося, организация разнообразных видов деятельности для его самовыражения и самоутверждения);

· целостность и непрерывность развития. (его отражение в содержании, методах обучения английскому языку, позволяющее формировать опыт умственной, поисковой, творческой, трудовой и т.д. деятельности обучающихся; опыт их эмоционально-ценностных отношений, создание целостного представления о научной картине мира).
