Приложение 8
Основное внимание уделяется использованию современных образовательных технологий: ИКТ, технологии КИМ, метода проектов, проблемного обучения, которые предполагают использование следующих методов и способов обучения и воспитания: репродуктивного, направленного на закрепление знаний, умений и навыков проблемного, исследовательского - путь ребенка к знанию пролагает через собственный творческий, исследовательский поиск, метода саморазвития, а также группового, коллективного, информационно-рецептивного, направленного на получение информации, эвристического, направленного на развитие творческого мышления и воображения игрового, диалогического, коммуникативного, творческого. 
Творческие методы и приёмы, используемые на уроках английского языка: игра (ролевые, фонетические, лексические, грамматические),  эвристический метод эмпатии («вживания в образ»), brain storm «мозговая атака»; приёмы: cluster «виноградная гроздь», word web «словесная паутинка», Know – Want to know – Have Learnt «Знаю - хочу узнать - узнал», ассоциации, Jigsaw reading «Ажурная пила», синквейн, 5 W – (Who-What-When-Where-Why) «Кто? Что? Когда? Где? Почему?», прогнозирование. 
Основные формы организации учебно-воспитательной работы на уроках английского языка: беседа, рассказ, объяснительно-иллюстративная, «экскурсия», «путешествие», смотр знаний, урок-праздник, игра, КВН, урок-проект и др. Основной формой обучения в технологии КИМ является проблемная ситуация, состоящая из трёх развивающих пространств: целевого, поискового и рефлексивного. Организационные формы, используемые на уроках: фронтальная, групповая, парная, индивидуальная.
Средства обучения: вербальные, наглядные, аудиовизуальные, компьютерные, электронно-обучающие

