Приложение 9

Учёт возрастных особенностей обучающихся.
Учитывая индивидуально-психологические и возрастные особенности, педагог выбирает методы, формы и приёмы организации обучения. Зная периоды когнитивного, эмоционального, физического, социального и языкового развития ребенка, эффективно планируется процесс обучения детей. Психологически обосновано широкое использование образной наглядности: картинок, рисунков, предметов, игрушек, презентаций на уроках во 2 – 4 классах, так как наглядность в этом возрасте мобилизует психическую активность обучающихся, вызывает интерес к занятиям языком, расширяет объём воспринимаемого материала, снижает утомление, тренирует творческое воображение, мобилизует волю, облегчает весь процесс обучения. Поскольку в этом возрасте эмоциональная сфера преобладает над интеллектуальной, игра занимает важное место в жизни младшего школьника, являясь для него средством познания действительности. Педагог использует не только сюжетно-ролевые игры, но и подвижные мимические, настольные игры, которые являются хорошим средством активизации лексики, грамматики, отработки произношения, развития навыков устной речи, что способствуют формированию и развитию коммуникативной компетенции учащихся, именно в игре дети усваивают общественные функции, нормы поведения; всесторонне развиваются. В связи с большой подвижностью детей, учитель на уроках практикует различные виды учебной работы (чередование письма с чтением, практические творческие задания, метод объяснения сочетает с беседой, проводит физкультминутки). Создаётся ситуация успеха - лучший стимул для обучения младших школьников.

Для подростков характерны значительные сдвиги в мышлении, в познавательной деятельности. Развивается абстрактное (понятийное) мышление и логическая память. Педагог обращает внимание  на внутреннее стимулирование познавательной деятельности подростков, т.е. развитие у них познавательных потребностей, интересов и мотивов учения. Для решения данной проблемы большую роль играет использование элементов технологии проблемного обучения. Подростки ориентированы на общение, поэтому использование технологии КИМ – удачное условия для удовлетворения потребностей подростков как в общении, так и в их самореализации и самоутверждении.

В старшем возрасте большинство обучающихся имеет устойчивые познавательные интересы. Известно, что их интерес к предметам естественного цикла возрастает, а к предметам гуманитарного цикла снижается. В этом скрывается понимание их роли и значения в научно-техническом прогрессе. Для того, чтобы активизировать деятельность обучающихся, педагог активно использует метод проектов и ИКТ в старших классах. Учёт индивидуальных особенностей: на уроках английского языка практикуются разноуровневые задания.

Учитывая интересы обучающихся, педагог, организует их участие в районных, российских, международных конкурсах и олимпиадах. Таким образом, происходит тесное сотрудничество педагога с организациями, предоставляющими возможность участия обучающихся в перечисленных конкурсах и олимпиадах.

