Приложение 3

Фигурное катание: красота каждого мига.

(1)Сколько себя помню в детстве, все мои знакомые и знакомые знакомых, девочки замирали перед голубыми экранами, когда по телевидению транслировали эти соревнования. (2)Ослепительный лед, нарядные изящные фигурки на восхитительных коньках – и неописуемой красоты движения, па, прыжки, поддержки…(3) Фигурное катание я обожаю смотреть по сей день и, наверное, не преувеличу, если скажу, что если уж не каждый мальчик, то каждая девочка – точно! - в душе мечтала о карьере фигуристки.

(4)Фигурное катание по праву пользуется славой одного из самых красивых видов спорта. (5)А еще – одного из самых популярных и самых древних. 

(6)Вы удивитесь, но фигурное катание – это одна из разновидностей конькобежного, а вовсе не танцевального вида спорта. (7) В его основе – движения спортсмена, которые он делает под музыку, скользя на одной или обеих ногах, меняя направление движения, вращаясь, прыгая и демонстрируя комбинации шагов. (8)Если фигуристов пара, к этому комплекту добавляются еще и поддержки разной сложности.

(9)Фигурным конькобежное катание стали называть в связи с предусмотренным правилами обязательным исполнением геометрических фигур, кругов, восьмерок, параграфов, призванным продемонстрировать искусство спортсмена.

(10)В качестве самостоятельного и полноценного вида спорта фигурное катание сформировалось уже в 19 веке, а в 1871 году было официально признано на 1 Конгрессе конькобежцев. (11)Первые состязания были организованы среди мужчин, в 1882 году в Вене. (12)Кстати говоря, именно фигурное катание первым из зимних видов спорта попало в олимпийскую программу - прописавшись там в 1924 году, оно неизменно входит в перечень дисциплин Олимпиады.

 (13)Радовать зрителя – главная задача фигуриста.

