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	А  теперь Крещенье-Богоявленье,  завтра  из  Кремля  крестный  ход  на  реку   пойдет. Животворящий Крест погружать в ердани, пушки будут палить. А кто и окунаться будет, под лед. И я  буду, каждый год в  ердани окунаюсь.  Мало что мороз, а душе радость.  
В доме курят "монашками", для духа: сочельник, а все поросенком пахнет. В  передней  -   граненый  кувшин,  крещенский:  пойдут   за  святой  водой. Прошлогоднюю воду в колодец выльют, - чистая,  как слеза! Лежит на  салфетке свечка, повязанная ленточкой-пометкой:  будет гореть у святой купели,  и  ее принесут домой. Свечка эта - крещенская. Горкин зовет - "отходная".
Он   умывает   меня   святой   водой,   совсем   ледяной,   и   шепчет: "крещенская - богоявленская,  смой нечистоту, душу  освяти, телеса очисти,  во имя Отца, и Сына, и Святаго Духа".
     -  Как  снежок  будь  чистый,  как  ледок крепкой, - говорит он, утирая суровым полотенцем, - темное совлекается, в светлое облекается... - дает мне сухой просвирки и велит запивать водицей.
Потом кутает потеплей и ведет ставить крестики во дворе, "крестить". На Великую  Пятницу ставят кресты "страстной" свечкой,  а  на Крещенье мелком - снежком. Ставим  крестики на  сараях, на  коровнике,  на  конюшне,  на  всех дверях.  В  конюшне тепло,  она  хорошо  окутана,  лошадям  навалено соломы. Антипушка окропил их святой водой и поставил над денниками крестики. 

