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При организации НОД были соблюдены все санитарно-гигиенические требования:
проведено предварительное проветривание и влажная уборка
помещения, мебель подобрана по росту детей, целесообразно расположено оборудование.
Длительность НОД - 10 минут, что соответствует требованиям СанПиН к организации НОД детей раннего возраста.
Учтен принцип интеграции образовательных областей «Коммуникация», «Социализация», «Музыка», «Физическая культура».
Тема НОД. «Расскажи сказку».
Цель. Развивать у детей способность к связной речи.
Для достижения поставленной цели были поставлены следующие задачи:
«Коммуникация»: способствовать развитию умения у детей передавать последовательность действий персонажей в сказке «Репка», отвечая на вопросы словом и предложением, повторяя несложные фразы за воспитателем.
«Социализация»:
способствовать формированию у детей нравственных
качеств: доброжелательность, отзывчивость, желание прийти на помощь.
«Музыка»:
вызвать проявление положительных эмоций у детей при
прослушивании музыки.
«Физическая культура и здоровье»: укреплять физическое здоровье у детей
посредством здоровьесберегающих технологий.
Предполагаемый результат: развиты следующие интегративные качества: «Любознательный, активный»; «Эмоционально отзывчивый»; «Овладевший средствами общения»; «Овладевший необходимыми умениями и навыками деятельности»; «Овладевший предпосылками самоорганизации деятельности».
Исходя из поставленных задач, учитывая возрастные особенности и возможности детей, было определено содержание каждой части НОД и произведен отбор методов и приемов, помогающих дойти до поставленной цели, а значит, и получить планируемый результат.
В вводной части НОД детям было предложено отправиться в путешествие на поезде в лес. Хочется отметить, что при виде видеокамеры, у многих детей изменилось поведение, проявилась застенчивость, растерянность. Ранний возраст является важнейшим периодом и, зная характер, возрастные особенности детей раннего возраста, мною не было обращено на это внимания. Формируя у детей умение, слушать и слышать воспитателя, привело к тому, что дети построились за воспитателем и отправились в путь на лесную полянку. Ребята старались проговаривать слова за воспитателем, при движении вперед друг за другом, не выходя из линии. Воспитатель психологически настроила детей, и предстоящее путешествие вызвало у них интерес.
Длительность организационного момента и вводной части - 1 минута.
В основной части НОД воспитатель обратила внимание детей на прекрасную лесную полянку, на солнышко, на красивые цветочки, на пение птиц в лесу, на зеленую елочку, под которой сидел печальный зайчик. Это помогло создать мотивационную ситуацию. Отмечу, что дети очень старались проговаривать слова, выполняя движения физ. минутки «Зайка серенький сидит». Хочется обратить внимание на Костю Черкашина. Костя часто отвлекался на видеокамеру. Зная арактер Кости, мною не было сделано замечание. В результате, мальчик включился в игру и проявил интерес при рассказывании сказки «Репка». Затем воспитатель предложила детям, сидя на стульчиках, рассказать сказку «Репка» для зайки. С помощью моделей и фланелеграфа дети понимали обращенную к ним речь и были предельно внимательны, сосредоточены в ответах на поставленные вопросы воспитателя. Дети справились с выполнением этого задания и давали верные ответы словом и предложением, повторяли несложные фразы за воспитателем. Ребята узнали, что репка очень вкусный и полезный продукт. Далее воспитатель предложила детям вместе с зайчонком выйти на полянку и потанцевать. Данный момент послужил элементом перехода к следующему этапу, где ребята выполняли движения согласно тексту песенки. Хочется отметить, что многие дети перестали отвлекаться на видеокамеру, танцевали весело под музыку вместе с воспитателем и зайчонком. Неожиданно для детей, зайчишка развеселился и стал громко смеяться - это послужило переходу на завершающий этап основной части НОД. Воспитатель поблагодарила детей за доброжелательное, отзывчивое отношение к зайчику. Активность у всех детей в основной части была на высоком уровне.
Время, затраченное на основную часть - 8 минут.
В заключительной части НОД детям был предложен игровой прием, и воспитатель с детьми отправились обратно в детский сад. Отмечу, что дети без особого труда построились за воспитателем друг за другом и проговорили согласно тексту слова физ. минутки «Поезд». Отмечу, что сформировав у детей умение, слушать и слышать воспитателя, привело к тому, что ребята правильно выполнили движение вперед друг за другом, не выходя из линии.
При подведении итога дети ответили на следующие вопросы:
· Ребята, вам понравилось наше путешествие в лес?
· Кого мы встретили на лесной полянке?
· Какую сказку мы рассказали зайчику?
· Скажите, а дед сам вытянул большую-пребольшую репку или ему кто-то помог?
· Кто помог?
· Молодцы, ребята! Сегодня Ростислав, Костя, Лера, давали верные ответы на все мои вопросы, а Салимат, Арина, Богдан играли дружно с зайчиком, танцевали весело!
Время, затраченное на заключительную часть - 1 минута.
Смена видов деятельности были направлены на предупреждение утомляемости, поддержание интереса и работоспособности у детей на протяжении всей деятельности НОД.
В общении с детьми руководствовалась принципами личностно​ориентированного общения: сотрудничества; общения на равных; понимание и признание личности ребенка; взаимной эмпатии. В совместной деятельности с детьми принимала роль равноправного партнера: путешествовала вместе с детьми. Приемы похвалы, благодарности способствовали формированию самоуважения и установлению межличностного доверия.
Огромную помощь в подготовке к непосредственно образовательной деятельности оказали родители воспитанников группы. Решение родителей было
I амостоятельным, что очень меня обрадовало. Султонова М.В. приготовила из гофрированной цветной бумаги красивые цветы. Шапиев А.А. смастерил пенечек для зайчика со спинкой. Никишина Е.В., Шаехова О.А., взяли на себя ответственность за оформление лесной полянки. Я благодарна им за поддержку и помощь.
На мой взгляд, удалось создать психологический комфорт при организации НОД. Это способствовало успешной реализации поставленных задач, развитию позитивного настроения и заинтересованности детей к деятельности. Считаю, что все поставленные задачи решены, цель достигнута.






