Приложение №5

Из истории исследования Антарктиды


В 1929году обнаружена в Стамбуле (Турция)  карта, сделанная на куске кожи газели размером 86×64см, составленная, в 1513году турецким адмиралом Пири Рейс.


Карта произвела сенсацию в научном мире.

На ней кроме западного побережья Африки, Южной Америки была нанесена Антарктида за 300 лет до ее открытия, в том числе береговая линия, острова, открытые только в 1958году, перешеек между Антарктидой и Южной Америкой, исчезнувший более 10000лет назад. Следовательно, Антарктида подо льдом не миллионы лет, как считалось раньше, теперь на зимний период отводят 6 - 12 тысяч лет.


В 1959 году в США обнаружена карта от 1531года, составленная Оронтеусом Финиусом. На ней Антарктида со свободными ото льда берегами, с реками и горами.


На карте 1737 года, сделанной французом Филиппом Буаше материк совершенно свободен ото льда.


Вероятно, что Пири Рейс и другие исследователи пользовались старыми картами из собрания Александрийской библиотеки, созданной по замыслу Аристотеля, относящийся к 4веку до н.э. Возможно, там сохранились материалы доисторической цивилизации. После уничтожения библиотеки самые ценные экземпляры, среди которых были и самые древние карты, оказались в других центрах науки , в том числе в Европе.


Американский ученый Чарльз Хэпгуд, изучавший все, найденные карты пришел к выводу, что в Антарктиде существовала Атлантида. Миллионы лет назад там кипела жизнь. Изучая геологические данные, он обнаружил, что 10000лет назад земная кора сдвинулась на 3000км к югу. Причиной глобальной катастрофы могло быть столкновение с астероидом.


За несколько недель до своей смерти (в декабре 1963 года) ученый письменно сообщил о своей догадке (Атлантида) президенту Джону Кеннеди, просил о встрече и организации экспедиции. Встреча была назначена, но не состоялась, т. к. Джон Кеннеди был 22ноября 1963года убит.


Чарльз Хэпгуд писал: "Карта Пири Рейса и ей подобные - первое удивительное доказательство того, что некий умный народ предшествовал всем народам, известным в истории". Эта точка зрения учеными мира не исключается, не опровергается, но игнорируется.    

