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Упражнения на развитие памяти
1.Упражнение «Кораблик»

Все участники плывут на кораблике, который проплывает вдоль берегов, островов, гор и лесов; то наступает день, то наступает ночь, то налетает шторм. Каждый участник игры по очереди сообщает, куда плывет кораблик, что видно вокруг, что происходит на борту и т.д. Потом ведущий сообщает, что кораблик поворачивается на 180 ` и участники должны повторить весь путь до порта отправления, но в обратном порядке до исходной точки начала пути. Обсуждение о точности повторения пути движения кораблика.

2.Упражнение «Передай чувство»


Все садятся в круг и закрывают глаза. Один из участников вспоминает какое-либо чувство и моделирует его на своем соседе, который, в свою очередь, должен догадаться, какое чувство ему передали, и передает далее это же чувство. После окончания -обсуждение результатов.

3.Упражнение-игра «Живое зеркало»


Водящий выходит в центр, двое – трое участников располагаются перед ним на расстоянии около метра. Это «живое зеркало». Остальная группа – за спиной водящего, задача которого – угадать, кто приблизился к нему сзади с помощью «живого зеркала», пантомимически изображающего подошедшего. Слова запрещены. В случае ошибки водящий меняет кого-либо в «живом зеркале». Водящие меняются участниками из круга. Обсуждение.

4.Ролевая игра «Испорченный телефон»


Выбрать из участников 5 человек и назначить их 1,2,3,4,5 заместителями =. Всем пяти замам предлагается на время выйти из комнаты и ждать вызова в порядке очереди.

Ведущий инструктирует оставшихся участников  в комнате: внимательно слушать каждого зама, определять и записывать ошибки, которые они будут допускать (заменять слова, неточно передавать смысл, пропускать информацию и т.д.)

Ведущий вызывает первого зама и просит его запомнить информацию и передать  второму, второй- третьему, третий – четвертому, четвертый – пятому, а пятый должен это задание выполнить.

Задание: пятый член вашей команды должен выполнить следующее действия: выбрать из оставшихся участников пять человек; построить их по росту; последний в этом ряду должен перестроить всех по любому принципу и доложить ведущему, что задание выполнено.

Очень важно, чтобы первый зам правильно освоил инструкцию, поэтому целесообразно, чтобы он ее повторил. Обсуждение.

5.Упражнение «Описание картины»


Все участники выходят за дверь за исключением ведущего и одного участника – наблюдателя. Первому водящему участнику ведущий показывает картины и просит описать ее последующему входящему и т.д. Когда войдут все участники, демонстрируется картина в группе. Обсуждение точности передачи информации о картине.

6.Упражнение «Испорченный телефон» 


Все за исключением ведущего и одного участника – наблюдателя выходят. Первому вошедшему, ведущий зачитывает небольшой текст и просит пересказать его следующему вошедшему. Далее все пересказывают текст по очереди. Когда последний участник перескажет текст, зачитывается исходный вариант. Группа начинает обсуждение ( что было потеряно, искажено, выдумано).

7.Упражнение «Описание»


Два участника садятся спиной друг к другу, и один из них начинает описывать внешний вид другого: детали одежды, обувь, прическу, пытается определить эмоциональное состояние партнера. Остальные могут задавать вопросы по уточнению каких – то деталей. Обсуждение.

8.Упражнение  «Передай жест»


Участники встают друг за другом, так, чтобы   не видеть, что твориться сзади в колонне. Последний в этой колонне поворачивает к себе впереди стоящего участника  и показывает ему какой-либо жест. Например, жмет ему руку, приседая при этом. Принявший участник это сообщение поворачивает к себе следующего и передает это сообщение ему. Сообщение проходит через всю колонну. Обсуждение о точности передачи информации.

