Приложение 6.

Ледник Федченко

«Ледник Федченко — самый длинный ледник в Евразии. Расположен на Памире. 
Длина ледника 77,0 км, площадь 649,6 кв. км, высота конца языка 2909 м. Область питания этого ледника образу​ет крупнейший центр современного оле​денения Памира. Снеговая линия прохо​дит на высоте от 4530 до 4700 м. Мощность льда превышает 500 м. Ледник дви​жется со среднегодовой скоростью 80 см в сутки. Нижняя часть открыта в 1878 г., средняя и верхняя — в 1928 г. Ледник назван в честь Алексея Павловича Фед​ченко — русского естествоиспытателя и путешественника, погибшего при вос​хождении на один из ледников в Альпах в 1873 г.»
Сияло солнце, белая поверхность ледника слепила глаза и приходилось защищать их цветными очками. На горизонте небо имело интенсивно синюю окраску, а к зениту темнело и приобретало даже фиолетовый оттенок. Идти было тяжело. Давала чувствовать себя высота, болела голова, и ощущалась вялость. Приходилось часто дышать, горло пересыхало.
Ночью температура спустилась до -53° С. Просыпаемся от странного ощущения пустоты в груди.
Сердце не работает. Делаем несколько глубоких вздохов, и все приходит в норму. Снова крепко засыпаем, пока явление не повторится. Мелкий снег проникает в палатку. Просыпаемся в снегу, в обледенелой палатке, в обледенелом мешке. Пробуем закурить -спичка гаснет: воздух слишком разрежен.
Наутро продолжаем путь по леднику.
Недвижной ледяной рекой трехкилометровой ширины течет под нами один из величайших ледников в мире - Ледник Федченко. Его длина около 80 км. Он лежит между двумя мощными грядами снежных вершин, достигающих 5—6 тысяч метров высоты. Наконец, мы достигли цели своего подъема. Здесь, над ледником Федченко, на высоте 4200 метров, построена обсерватория. Обсерватория расположена выше всех памирских метеорологических станций.
