1. В начале XIX века вся государственная власть в стране принадлежала: 

а) Государственному совету

б) императору 

в) Сенату

г) губернаторам и наместникам

2. Поводом к выступлению декабристов послужила: 

а) смерть Александра I

б) избрание на царство Николая I

в) отказ вел. кн. Николая Павловича от прав на престол 

г) отказ от престола Константина Павловича

3. Прочтите отрывок из воспоминаний современника и укажите дату выступления, о котором идет речь:  «Едва колонна вышла из околицы…, как пушечный выстрел поразил слух изумленных солдат…  Вид убитых и раненых, отсутствие С. Муравьева <–Апостола>нанесли решительный удар мужеству восставших черниговцев: они, бросив ружья, побежали в разные стороны».

            1) 
1801 г.

            2) 
1826 г.

            3) 
1848 г.

            4) 
1881 г.

4. Прочтите отрывок из всеподданнейшего доклада, составленного в XIX в., и укажите фамилию министра, составившего доклад:

«…Исцелить новейшее поколение от слепого необдуманного пристрастия к… иноземному, распространяя в юных душах радужное уважение к отечественному…, оценить… все противоположные элементы нашего гражданского образования…, искать этого знаменателя в тройственном понятии православия, самодержавия, народности – такова была цель, к которой Министерство народного просвещения приближалось десять лет…»:

 1) 
С.С. Уваров


 2) 
Г.А. Потемкин


 3) 
Г.Р. Державин


 4) 
С.Ю. Витте

5. Взгляды, во многом противоречившие убеждениям славянофилов, изложил в «Философических письмах»:

 1) 
П.В. Киреевский


 2) 
П.Я. Чаадаев


 3) 
К.С. Аксаков


 4) 
Ю.Ф. Самарин.
6. Назовите фамилию первого шефа жандармов и начальника III Отделения Собственной Е.И.В. канцелярии:
1) П. И. Пестель

2) А.Х. Бенкендорф

3) М. Сперанский

4) А. Аракчеев.
7. Е.Ф. Канкрин, министр финансов при Николае I, осуществил финансовую реформу, приведшую к укреплению рубля и стабилизации финансовой системы России. Укажите хронологические рамки этой реформы:

1)
1853-1856

2)
1817-1864

3)
1830-1831

4)
1839-1843
8. Первое тайное декабристское общество называлось ...

а) Союз благоденствия;

б) Союз спасения;

в) Общество соединенных славян;

г) Южное общество
9. Укажите хронологические рамки Крымской войны: 

1)
1839-1843

2)
1826-1829

3)
1817-1864

4)
1853-1856
10. Министерство государственных имуществ занималось:

1) содержанием и эксплуатацией казенных зданий и сооружений

2) учетом и использованием казенных земель

3) снабжением армии и флота

4) управлением государственными крестьянами

5) сбором налогов 

11. Свод законов Российской империи по распоряжению Николая I составлял:

1) Е. Ф. Канкрин

2) А. А. Аракчеев

3) А. X. Бенкендорф

4) М. М. Сперанский

5) П. Д. Киселев 
12. Славянофильство как направление общественной мысли XIX в. характеризуется:

1) стремлением создать нелегальную организацию для борьбы с существующим строем

2) представлением о том, что у России свой, самобытный путь исторического развития

3) призывами к революции и свержению самодержавия

4) положительной оценкой реформ Петра I

Часть В 

В1. Прочтите отрывок из сочинения современника и напишите название войны, о которой идет речь.

«Где превосходство войск наших…? Еще недавно они залили своей кровью пожар венгерского мятежа, но эта кровь пролилась только для того, чтобы впоследствии наши полководцы тревожно озирались на воскресших нашей милостью австрийцев. Мы теперь боимся этих австрийцев. Мы не смеем громко упрекнуть их в неблагодарности, мы торгуемся с ними и ввиду их не могли справиться с турками на Дунае. Европа уже говорит, что турки переросли нас. Правда, Нахимов разгромил турецкий флот при Синопе, но с тех пор сколько нахимовских кораблей погружено в море! Правда, в Азии мы одержали две-три бесплодные победы, но сколько крови стоили нам эти проблески счастья! Кроме них, всюду утраты и неудачи».

В2. Прочтите отрывок из записок декабриста Н.И. Лорера и напишите фамилию участника движения декабристов, о котором идет речь.

«...Во всю длину его немногих комнат тянулись полки с книгами, более политическими, экономическими и вообще ученого содержания... Не знаю, чего этот человек не прочел на своем веку на многих иностранных языках. 12 лет писал он свою «Русскую правду».

В3. Установите соответствие между фамилиями государственных деятелей и проведенными ими преобразованиями, подготовленными ими проектами реформ.

  

ГОСУДАРСТВЕННЫЕ ДЕЯТЕЛИ
 
ПРОЕКТЫ РЕФОРМ

1) 
М.М. Сперанский

2) 
П. Д. Киселев

3) 
Е. Ф. Канкрин

4) 
А. Х. Бенкендорф
   


А) 
Проект об устройстве высшей полиции

Б) 
денежная реформа

В) 
издание Полного собрания законов Российской империи

Г) 
реформа государственных крестьян

В4. Название военизированной организации, выполнявшей охранные функции при Николае 1 - (жандармерия).

В5.  Расположите события в хронологическом порядке. Запишите буквы, которыми обозначены события, в правильной последовательности, НЕ делая пропусков и НЕ ставя запятые. Например: АБВГД.

A) Крымская война

Б) издание Полного собрания законов Российской империи в 45 томах

B) строительство первой – Царскосельской - железной дороги

Г) денежная реформа Е. Ф. Канкрина

Д) инвентарная реформа в Правобережной Украине

В6. Впишите имя генерал-фельдмаршала, главнокомандующего русскими войсками, начавшего подавление польского мятежа 1830-1831 гг. – (И.И. Дибич).

В7. Фамилия поэта, посвятившего следующие строки императору Николаю:

Не богу ты служил и не России,

Служил лишь суете своей.

И все дела твой и добрые и злые

Все ложь в тебе, все призраки пустые:

Ты был не царь, а лицедей.

(Ф. И. Тютчев)

В8. Установите соответствие между элементами двух столбиков, в строгом соответствии с последовательностью номеров первого столбика выпишите буквы выбранных ответов из второго столбика. 

Деятель

1) А. И. Герцен

2) П. Я. Чаадаев

3) А. С. Хомяков

4) С. С. Уваров

Идеи

А) самобытность русской народа заключается в особенностях русского православия, специфике государственного строя и общественной жизни

Б) крестьянская община – зародыш социализма в России

В) исконные основы русской жизни – православие, самодержавие, народность

Г) «одинокие в мире, мы ничего не дали миру, ничему не научили его»

Задания части С. 

Прочитайте документ и ответьте на вопросы к нему:

«Нет сомнения, что крепостное право, в нынешнем его положении у нас, есть зло, для всех ощутительное и очевидное, но прикасаться к нему, теперь, было бы делом еще более гибельным. Покойный император Александр, в начале своего царствования, имел намерение дать крепостным людям свободу, но потом сам отклонился от своей мысли, как совершенно еще преждевременной и невозможной в исполнении. Я также никогда на это не решусь. Считая, что если время, когда можно будет приступить к такой мере, вообще еще очень далеко, то в настоящую эпоху всякий помысел о том был бы не что иное, как преступное посягательство на общественное спокойствие и на благо государства. Пугачевский бунт доказал, до чего может доходить буйство черни. Позднейшие события и попытки в таком роде до сих пор всегда были счастливо прекращаемы, что, конечно, и впредь будет точно также предметом особенной и, с помощью Божией, успешной заботливости правительства».

С1. Назовите имя императора, выступившего с этой речью на заседании Государственного совета 30 марта 1842 г.

С2. Попробуйте объяснить ход мыслей императора. Почему он считал, что отмена крепостного права стала бы «посягательством на общественное спокойствие»?

С3. Сравните взгляды на отмену крепостного права автора этого документа со взглядами его предшественника на троне? Что объединяет их позиции, а что отличного в их взглядах?

С4. Перечислите «события и попытки» «нарушения общественного спокойствия», на которые мог бы сослаться автор этого выступления, чтобы доказать мысль о преждевременности отмены крепостного права?

С5. Перечислите взгляды, которые объединяли и разъединяли славянофилов и западников. Объясните, почему Герцен сравнивал их с Янусом и двуглавым орлом, у которых билось одно сердце.

С6. Перечислите основные мероприятия (не менее трех) императора Николая 1 по крестьянскому вопросу. Что общего и что различного в деятельности императоров Николая и Александра по этому вопросу?

С7. Охарактеризуйте национальную политику Николая 1 (на примере 3 народов: поляки, финны, кавказские горцы). Как изменилось положение этих народов в его царствование? Что положительного и что отрицательного было в этой политике?

С8. Выберите одно из предложенных ниже высказываний и изложите свои мысли (свою точку зрения, отношение) по поводу поднятой проблемы. Приведите необходимые аргументы для обоснования своей позиции.

С8.1. “Он хотел отрубить все головы, которые поднимались над общим уровнем”. (С.М. Соловьев)

С8.2. “время Николая 1 – эпоха крайнего самоутверждения русской самодержавной власти… в самых крайних проявлениях его фактического властвования и принципиальной идеологии” (А.Е. Пресняков)

С8.3. «Из всего этого вы видите, какое счастие для России, что сельская община не погибла, что личная собственность не раздробила собственности общинной…» (А. И. Герцен)

С8.4. 'В разумных интересах России политика наша не должна переставать быть монархическою и антипольскою'. (К. В. Нессельроде).

С8.5. «И сперва эта сабля сынов Дагестана косила:

Горец, мол, непослушен и пред Шамилем виноват!

А потом занеслась она над сыновьями России:

Мол, рубите неверных, Шамиль объявил газават!» (Р. Гамзатов).

С8.6. «Ту самую державу, которую великое поколение 1813 года приветствовало с восторженной благодарностью … почти удалось превратить в пугало для большинства представителей нынешнего поколения…» (Ф. И. Тютчев)..

