Приложение 2.

Краткая биография Альфреда Вегенера (примерный текст)

Альфред Вегенер родился в Берлине 1 ноября 1880 г. Официальная специальность – астрономия, серьезная физико-математической подготовка. По своей первой специальности он практически не работал, став сотрудником Линденбергской аэрологической обсерватории. 

В качестве метеоролога Альфред отправляется в Гренландию – с датской экспедицией 1905-1908 гг. Результат – монография «Термодинамика атмосферы» (1911 г.). Метеорологи полагают эту книгу главным научным достижением Вегенера. А потом были: 

вторая экспедиция в Гренландию (1912-1913 гг.) и пересечение ее в самом широком месте, между 76 и 73 градусом с.ш.;

женитьба на Эльзе Кёппен (1913 г.), дочери профессора Кёппена; 

работа в Марбургском университете (1909-1914 гг.);

год в окопах (1914-1915 гг.), два ранения, тяжелая контузия, госпиталь, отпуск (1915-1916 гг.); 

снова фронт – теперь до последних дней Первой Мировой; 

после войны – профессура в Гамбурге, книги: «Через белую пустыню», «Климаты геологического прошлого».

А параллельно этой обычной для того времени жизни профессора и полярника происходит то, благодаря чему Вегенера будут помнить до тех пор, пока существует геология – разработка теории континентального дрейфа.

Слово – ее автору: «Впервые идея дрейфа континентов возникла у меня еще в 1910 г. при рассмотрении карты Мира в связи с непосредственным впечатлением о совпадении очертаний береговых линий по обеим сторонам Атлантики... Это побудило меня просмотреть имеющиеся по этому вопросу результаты исследований в геологической и палеонтологической областях». Так или иначе, в 1915 г. выходит 90-страничная брошюра Вегенера «Происхождение континентов и океанов», в которой автор высказывает гипотезу дрейфа материков.


1 апреля 1930 г. уже в качестве руководителя Вегенер отплывает в Гренландию в свою третью экспедицию... Из этой экспедиции он не вернулся. Вегенер не замерз, и не умер от голода. Судя по всему, у него просто не выдержало сердце: пятьдесят лет – не самый подходящий возраст для восьмисоткилометровых пробежек по зимней Арктике. Жизнь Альфреда Вегенера оборвалась на пике популярности его геодинамической концепции...

