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Глава I
Появление христианства на Тверской земле.

Давным-давно, более тысячи лет назад, на нашей Тверской земле не было ни городов, ни посёлков, ни дорог, а были толь​ко маленькие деревни, в которых жили рыбаки, охотники да земледельцы. Этот край тогда еще не назывался «Тверская зем​ля». Не построили еще ни саму Тверь, ни Торжок, ни Кашин, ни Вышний Волочек, ни Торопец, ни другие города, которые украшают сегодня наш край.
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Люди, населявшие эту землю тысячу лет назад, жили по бере​гам рек и озёр. И понятно почему. Ведь в те далёкие времена дремучие, непроходимые леса покрывали наш край сплошным ковром. Единственными дорогами, по которым можно было передвигаться, были реки: Волга, Мста, Тверца, Молога и дру​гие. Вот и связывались наши предки по речным дорогам и ле​том и зимой. Летом по воде на лодках, а зимой по льду на са​нях перевозили они товары, ездили в гости, приезжали друг к другу узнать новости.

Тогда на нашей Тверской земле жили люди из разных племён. Здесь жили славяне — кривичи и словене. Здесь же жили и не славяне — меря и весь. И хотя они говорили на разных языках, они были похожи друг на друга. Все они занимались охотой, земледелием, рыбной ловлей и собирательством, все жили ро​довыми общинами, подчинялись князьям, которым они плати​ли дань.
Один раз в год, обычно осенью, из разных уголков Тверской земли в специально назначенные князем места свозилась уста​новленная дань. В этих местах, которые назывались погосты, жили специально назначенные князем люди. Они принимали дань: меха, мёд, рыбу, мясо, хлеб — и затем под надёжной ох​раной всё это отправляли туда, где жил князь. А князья в то время жили в городах, названия которых известны всем: Нов​город, Суздаль, Смоленск и, конечно, Киев — в то время столи​ца Руси. 
Вообще погосты были не только местами, где люди платили дань князю. Само слово «погост» образовалось от слова «гость», а гостями в Древней Руси называли купцов. Погостами первоначально называли место торга, куда съезжались купцы. Здесь можно было узнать последние новости, услышать что-нибудь интересное, купить или продать такое, чего сами сде​лать не могли. И вот однажды люди, приехав на погосты с да​нью, узнали очень важную и интересную новость. Далеко от Тверской земли, в Киеве, князь Владимир Святославич принял новую веру, которая называется христианство, и приглашает всех своих подданных — и кривичей, и словеней, и мерю, и весь — сделать то же самое: принять крещение и стать христи​анами!
Многое тогда удивило наших предков в этой новой вере. Ока​зывается, не нужно было убивать людей и животных для того, чтобы принести жертву богам. Христианский Бог не требовал ни мяса, ни пива, ни мехов, ни тканей. Не нужно было выру​бать из дерева идолов для того, чтобы просить у богов помощи. Не нужны были заклинания кудесииков. Христианский Бог одинаково хорошо в любом месте слышал искреннюю молит​ву честного и доброго человека.
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Старые славянские боги были капризными, жестокими и сво​енравными. Их очень боялись простые люди. А о Боге христи​ан говорили, что Он — Любовь.

Но гораздо удивительнее было учение об Иисусе Христе — Бо​ге и Спасителе. Он взял на себя грехи всех людей, умер на кре​сте за них и воскрес. Он обещает, что те, кто верит в Него и принимает крещение, будут бессмертны и станут Его друзьями в вечном Царствии Небесном. А потом Он придёт судить мир и воздаст всем — и праведным, и злым — по заслугам. Многим нравилось, что на этом Суде Бог не будет смотреть, кто ты та​кой — князь или раб, богатый или бедный, сильный или сла​бый. Для Бога важным будет только то, добрый ты человек или злой.

Обо всём этом и о многом другом рассказывали людям свя​щенники, которых князь Владимир Святославич послал крес​тить тверских жителей. Крестясь, наши предки обещали жить по заповедям Божиим: любить ближних, не лгать, не воровать, чтить (т.е. относиться с глубоким уважением и любовью) отца и мать, верить в Бога. Став христианами, люди строили церк​ви, и очень скоро на многих погостах появились храмы. 
Но не все принимали крещение и становились православны​ми христианами. Многие оставались язычниками и спорили с христианами о новой вере. Особенно их волновали слова, ко​торые сказал людям Христос и которые были написаны в Еван​гелии: «Любите врагов ваших» и «Нет большей той любви, чем если кто положит душу свою за друзей своих».

«Как, разве это в человеческих силах, любить своих врагов? — спрашивали язычники православных. — Ведь наши старые бо​ги призывают людей мстить врагам!» — «Да, — отвечали хрис​тиане. — Если Бог христиан даёт силы исполнять такие запове​ди, значит, Он сильнее наших старых богов». — «Тогда покажи​те нам таких людей, кто исполнил эти заповеди, — говорили язычники. — Если покажете, тогда и мы станем христианами».

И такие люди, которые исполняли заповеди Бога, очень скоро появились на нашей тверской земле. Их стали называть свя​тыми. О некоторых Тверских святых и связанных с ними памятных местах мы и узнаем в этой книге.
Вопросы и задания
Прочитайте л главу и расскажите о том, как жили люди на Тверской земле более тысячи лет назад.

Почему наши предки селились в основном по бере​гам рек? Какие дороги были главными в то далекое время на Тверской земле?

Договоритесь с родителями, учителем и однокласс​никами и отправьтесь на прогулку (в маленькое путешествие) к берегу ближайшей реки. Пред​ставьте, как могли в этих местах жить наши дале​кие предки. Попробуйте нарисовать то, что вы представили.

Расскажите, что Вы знаете об Иисусе Христе.

Сфотографируйте сами или вместе со взрослыми православную церковь, которая вам особенно нра​вится. Знаете ли вы, как называется эта церковь? Если не знаете, проведите маленькую краеведчес​кую экспедицию и узнайте факты из истории церкви.

