Приложение 1
Здравствуй, дорогая бабушка!
Поздравляю тебя с 8 Марта! 
Желаю тебе, моя дорогая, здоровья, счастья, любви, чтобы мы, любящие тебя внуки, могли приезжать к тебе чаще!
Много времени уходит на подготовку к урокам. А еще я с родителями стала ездить на выходные  в Шерегеш, чтобы покататься на горных лыжах. 
Хочу тебе рассказать об этой поездке и немножко о спорте, который я люблю. О нем я слышала с детства. Первые физические упражнения мама начала делать со мной с самого рождения. Очень много спортивных передач я смотрю по телевидению, ведь спорт является неотъемлемой частью жизни современного человека. Древние греки заметили, чтобы закалить силу и волю, нужно заниматься физическими упражнениями. Спорт они ставили на первое место. Ими же были придуманы  Олимпийские игры, где спортсмены состязались в силе, ловкости и твердости духа. Бабушка, я была страшно удивлена, когда узнала, что в Древней Спарте мальчиков, слабых здоровьем, сбрасывали со скалы. В наши дни всем известно, что физические упражнения делают нас бодрыми и жизнерадостными. Спортивные люди имеют красивую осанку и легкую походку, поэтому я стараюсь не пропускать уроки физкультуры, участвую во всех спортивных мероприятиях. 
Впервые я встала на простые лыжи, когда мне было лет шесть. Так как у нас много гор, я научилась легко подниматься и спускаться с них на лыжах, быстро бегать. Ясные, солнечные зимние дни позволяют проводить много времени на природе. 
А совсем недавно, на Новый год, мы всей семьей первый раз съездили на горнолыжную базу. Когда на подъемнике поднялись на гору, мне стало страшно: как люди могут спуститься с такой горы и не упасть? Но как все красиво кругом! Высокие горы в снегах, сплошь заросшие пихтами, небольшое озеро, незатянутое льдом, и огромное солнце на синем-синем небе! 
Папа нашел для меня инструктора. В течение часа Оксана объясняла, показывала,    как правильно сгибать ноги в коленях при спуске с горы, как надо наклоняться, как держать колени, а я все это старательно за ней повторяла. После занятия у меня сильно болели ноги, потому что к горнолыжным ботинкам я не привыкла. Девушка дала мне пятнадцатиминутный отдых, а потом  сказала, что можно попробовать и съехать. Мы поднялись на середину горы, где спуск пологий, и я просто съехала по прямой, без поворотов, а на второй раз уже съезжала зигзагами, объезжая лыжников. Рядом была Оксана, а потом я раза два  скатилась без нее. Мне очень понравилось. Намного легче кататься, чем на простых лыжах, да и скорость больше при спуске с горы. Инструктор меня похвалила, что быстро все схватываю.
Возвращаясь домой, я вспоминала прошедший день, свои чувства. Ощущение было такое, что ты сжатая пружина, в нужный момент разжимающаяся и опять сжимающаяся. 
После той незабываемой поездки мне хотелось еще и еще кататься на горных лыжах, и папа с мамой не могли отказать мне в таком удовольствии. Теперь мы выходные проводим в Шерегеше. Каждый раз, когда я съезжаю с горы, чувствую, как кровь бурлит во мне. Мне нравится, как ветер свистит в ушах, как легко я лавирую между катающимися. А еще мне доставляет удовольствие смотреть с высоты горы на людей, как на маленьких мурашей, и через секунды оказываться среди них.
Бабушка! В моей жизни намечаются большие перемены: родители хотят отправить меня жить и учиться в Таштагол, к тете. Там я думаю записаться в спортивную секцию, чтобы заняться лыжами профессионально. Жду твоего письма, твоего совета. 
12.12.09.                                                            Твоя любящая внучка Катя.

Потеряева Катя, 8 класс
Здравствуйте, уважаемая редакция газеты «Красная Шория»!

Пишет вам ученик 5-ого класса средней школы №164 п. Амзас Музыкин Саша. 
Хочу рассказать всем, какая интересная у нашей семьи история, а вы ее напечатайте, пожалуйста.
Моя мама Елена Александровна работает в школе учителем. Она мне помогает делать уроки, читает мне книги. Папа Андрей Дмитриевич – пчеловод и охотник, он много рассказывает мне о жизни животных. Старшая сестра Даша окончила лицей в городе Новокузнецке и поступила в институт. Она любит историю и археологию, летом поедет на раскопки на Алтай. 

Дядя Илья, папин брат, тоже пчеловод. Пчеловодами были их родители: Музыкин Дмитрий Алексеевич и Антонина Константиновна. Дедушку я никогда не видел, о нем мне рассказывала бабушка. Он из Белоруссии, был участником Финской войны, в Великую Отечественную сначала был штурманом, после ранения служил на военном аэродроме, есть две медали. А бабушка из местных, из деревни Кочебай, она шорка. И отец ее, и его трое братьев там пчеловодили, держали лошадей, много овец. От бабушки папа научился работать с пчелами, любить тайгу.
У маминых родственников тоже интересная история семьи. Мой прапрапрадед Шумин Егор маленьким мальчиком с родителями приехал из Поволжья в Сибирь. Здесь он вырос, женился, а уже его дети (четыре сына) приехали в Кузнецк, чтобы строить металлургический завод. Во время войны они работали в желдорцехе. Так как завод выпускал броневую сталь для знаменитых танков Т-34, у всех была бронь, т.е. людей не отправляли на войну. 
Мой второй дедушка, мамин папа, Шумин Александр Михайлович закончил монтажный техникум и работает начальником инструментальных мастерских в тресте «Сибметаллургмонтаж». От него и его сестры, бабушки Зои (она пятьдесят лет проработала в школе), я узнал, что мой прапрадед Вакула был участником Первой мировой войны, попал в армию на Западный фронт. Там он оказался в немецком плену и умер бы от голода с другими пленными, если бы не лягушки. Лагерь стоял на краю болота, и  лягушки спасли нашим солдатам жизнь. За подвиги имел награды, три Георгиевских креста. В семейном альбоме сохранилась его старинная фотография.
Мамину маму, бабушку Люду, я знаю по фотографиям. Она после седьмого класса выучилась на медсестру, очень долго работала ею. Ее не стало до моего рождения. Вместо одной бабушки, их стало две: баба Зоя и Римма, вторая жена дедушки Саши. С одной я могу играть в настольные игры, обсуждать прочитанные книги, а другая такая хохотушка. Есть еще мамин младший брат, дядя Леня. Он разбирается в компьютерах, занимается спортом.
Очень часто мы собираемся большой семьей, отмечаем дни рождения, праздники, проводим веселые игры, поем песни. Каждый Новый год встречаем у нас дома. Утром 31 января идем за елкой, наряжаем ее, украшаем зал, и начинается праздник с фейерверком, шутками, сюрпризами. 
Вот такая у нас дружная семья. Я очень люблю своих родных и желаю им счастья и здоровья.
25.01.09. Благодарю за внимание.

                                                                 С уважением Музыкин Саша.

Музыкин Саша, 5 класс
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