РАЗДАТОЧНЫЙ МАТЕРИАЛ
- Какая связь между данными высказываниями и повестью М.А. Булгакова «Собачье сердце»?
М. Горький в «Несвоевременных мыслях» ещё до Октября писал, что революционер «относится к людям, как бездарный ученый к собакам и лягушкам, предназначенным для жестоких научных опытов, с тою разницей, что и бездарный ученый, мучая животных бесполезно, делает это ради интересов человека, тогда как революционер сего дня далеко не постоянно искренен в своих опытах над людьми». Тема революционного эксперимента ещё резче зазвучит в послеоктябрьский период. Горький скажет о большевиках: «Я знаю, что они производят жесточайший научный опыт над живым телом России».
К слову «эксперимент» обращается и В.Г. Короленко в своих письмах к Луначарскому: «Я не менее любого большевика люблю наш народ... Но я люблю его не слепо, как среду, удобную для тех или других экспериментов, а таким, каков он есть в действительности... Вы с легким сердцем приступили к своему схематическому эксперименту...».
Академик Павлов писал: «Если то, что делают большевики в России, есть эксперимент, то для такого эксперимента я бы пожалел и лягушку».
