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Приложение 2.

1.Немного  истории: 
в 1924 году первое научное учреждение на Русском Севере - Мурманская биологическая станция - начало работы по исследованию Имандры. На озеро направилась небольшая экспедиция в составе Г. М. Крепса, Ф. Е. Белова, Ф. В. Крогиус и М. Н. Михайлова, сосредоточившая свои усилия на гидрологическом и гидробиологическом изучении губы Белой и прилегающей части водоема. Одновременно были собраны некоторые сведения о мире рыб Имандры. В 1925 году, уже под руководством Г. Д. Рихтера, была проведена съемка акватории озера, а в 1926 году опубликован "Предварительный отчет о работах Имандровской экспедиции", который заслуженно причислен к классическим работам в области отечественного озероведения.

Одновременно с общегеографическим изучением центральных районов          Кольского полуострова начали свою работу и отряды геологов. В годы первых пятилеток здесь были открыты мировые месторождения апатита и нефелина, никеля и железа, развернулась добыча и переработка этих полезных ископаемых. 

2. Развитие индустрии в центральных районах Кольского полуострова, даже при условии внимательного и бережного отношения к окружающему ландшафту, не может не внести серьезных нарушений в сложную, формировавшуюся тысячелетиями экологическую систему озерного бассейна.

Озеро, его бассейн - сложнейший природный организм, и любое вмешательство в его жизнь вызывает множество прямых и опосредованных изменений и последствий. И рецепты помощи этому организму иногда лежат в совсем неожиданном звене экологической цепочки. Закономерная связь соединяет не только процессы, развивающиеся в пространстве. Здесь и связь времен, цепочка от прошлого, когда человек только прикоснулся к природе, к сегодняшнему дню и от него - к будущему. По-видимому, учеными скоро может быть создана сложная модель экосистемы, в которой найдут отражение все сложные существующие связи. Пока для Имандры такая модель не создана.

На протяжении многих лет нарушения целостности экологической системы и пути их предотвращения были предметом тревог и забот многих, причастных к делам, осуществлявшимся на берегах озера. Ученые и инженеры, представители промышленности и сельского хозяйства вели разговор об Имандре на специальных совещаниях, заседаниях комиссий, научных конференциях.

На этих совещаниях каждый говорил о наболевшем. Гидролог - о периодических обмелениях озера. Ихтиолог - о сокращении стада знаменитого имандровского сига. Инженер - о задымлении воздушного бассейна "факелом" сернистых газов, выбрасываемых промышленными предприятиями.

3.Если соединить на карте линией верховья впадающих в Имандру больших и малых рек, линия эта обрисует обширную территорию озерного бассейна площадью более 13 тысяч квадратных километров.

На севере бассейн Имандры граничит с бассейном реки Туломы, впадающей в Кольский залив Ледовитого океана. На востоке он захватывает обширную часть Хибинских гор. На юге часть его примыкает к Белому морю. На западе он частью выходит за границы страны. В целом бассейн озера обнимает область заполярной суши, что может поспорить своими размерами с иным европейским государством... Область суши, обладающую многими особенностями, отличающими ее от других уголков Земли и определяющими неповторимые черты самого озерного водоема.

Что же это за особенности? Это слагающие территорию горные породы - древнейшие и самые прочные на планете; строение поверхности - чередование гор и равнин; сложный и своеобразный климат бассейна, суровость которого определяется положением территории в заполярных широтах, а влажность - близостью океана. И наконец, растительный и животный мир, развивавшийся на границах тундровой и лесной зоны, на грани низменностей и гор.

4.Имандру называют жемчужиной Лапландии. Жемчужина  эта покоится как бы в ладонях ее гор, между склонами двух горных систем: Главного хребта на западе и Хибин на востоке. Горные ущелья, рассекающие склоны гор,- как бы морщины на этих ладонях.

В бассейн Имандры входит лишь западная часть горного массива Хибин. Этот горный район характеризуется значительными высотами, порядка 800 метров, над окружающей холмистой равниной. Неровная, с перепадами высот до 150-200 метров, поверхность образует плоские, платообразные вершины отдельных гор, отметки которых над уровнем моря приближаются или немного превышают 1000 метров (наивысшая точка Хибин - гора Часначорр - имеет отметку 1240 метров над уровнем моря).

5.Зима на берегах Имандры сравнительно мягкая. Даже в январе нередко случаются оттепели. Эта особенность климата Кольского Севера объясняется его полуостровным положением, сравнительной близостью Баренцева моря, в воды которого проникают теплые струи Гольфстрима.

Как и в других районах Заполярья, зимой солнце здесь не показывается над горизонтом и над озером висит долгая полярная ночь. Летом, наоборот, как бы наверстывая упущенное, солнечный диск не покидает небосклона круглые сутки. Светило щедро посылает свои лучи земле и воде.

В целом для бассейна озера характерны довольно прохладное лето и весна, относительно теплая зима и значительное увлажнение.

Здесь часто проходят циклоны, что вызывает резкие падения атмосферного давления. Летом суточные перепады давления могут достигать 15, а зимой-30 миллиметров. Резко выраженный максимум атмосферного давления наблюдается в мае, минимум - в ноябре - январе.

В пределах бассейна резко выделяются по климатическим и погодным условиям горные массивы. Из-за низких температур воздуха, господствующих на высоте здесь возникают условия для дополнительной конденсации влаги. Поэтому в горных тундрах выпадает вдвое больше снега и дождя, чем на равнине. Здесь же, на открытых пространствах вершин, беспрепятственно дуют ветры, достигающие иногда скорости 28 метров в секунду.

Зима приходит на Имандру рано. Переход температуры воздуха через ноль происходит в среднем 16- 17- октября, а через -10°С-15 декабря. Иногда снежный покров на побережье озера образуется уже во второй половине октября. Снег этот, однако, неустойчив и сходит при оттепели. Устойчивый покров обычно образуется в начале ноября и держится около 200 дней. Средняя месячная температура воздуха в декабре, январе и феврале составляет, соответственно, -12,6 -12,9 и -12,8°С. В течение осени и зимы выпадает 75-120 миллиметров осадков. К началу снеготаяния высота снежного покрова достигает в среднем 35-55 сантиметров.

Эффективным элементом зимнего пейзажа на Имандре являются полярные сияния. Близость Кольского полуострова к магнитному полюсу Земли дает возможность наблюдать это явление с начала сентября до середины апреля. Тот, кому приходилось видеть сполохи сияния, навсегда запомнил его величественную красоту.

6.Весна в бассейне Имандры сравнительно поздняя. Переход средней суточной температуры через ноль происходит 25-29 апреля. Весной в бассейне озера выпадает наименьшее количество осадков: 50-60 миллиметров. Период интенсивного снеготаяния падает на конец апреля начало мая, а полностью снежный покров обычно сходит к 6-10 мая с отклонением в 15- 20 дней.

Весна в бассейне Имандры - самое ветреное время года. В это время преобладают ветры северных румбов северо-западные, северные, северо-восточные. Их средняя скорость - около 4 метров в секунду при максимальной 28 метров в секунду.

 Лето здесь короткое. Безморозный период длится 80-100 дней. Переход средней суточной температуры через 10°С происходит 16-18 июня. ). В летние месяцы продолжают дуть ветры северных румбов. Сильные ветры редки. В июле-августе озеро особенно тихо.

 уч-ся:

Осенью температура воздуха резко понижается. В это время начинают дуть сильные ветры южных румбов; средняя скорость ветра увеличивается до 4,5 метра в секунду, а максимальная превышает 20 метров в секунду. Средняя температура сентября положительная и составляет 6,4°С, а в октябре она держится около нуля.

Облачность увеличивается от сентября к октябрю. Соответственно уменьшается число ясных дней. Увеличивается количество дней с туманами.

7.Значительное количество выпадающих в бассейне озера атмосферных осадков, большая площадь водосбора и сравнительно малое испарение способствуют формированию в бассейне Имандры хорошо развитой сети рек и ручьев и озер. Всего здесь насчитывается 1379 водотоков общей длиной 4761 километр и 2270 озер с общей площадью зеркала более 700 квадратных километров. Большинство этих водотоков - небольшие реки и ручьи, длина каждого из которых редко превышает десяток километров.

Реки и ручьи, впадающие в Имандру, разделяются на горные и озерно-болотные. Горные реки стекают по ущельям с близко подступающих к берегу озера склонов Хибин. Зарождаясь близ горных вершин и получая питание от тающих снегов, они очень порожисты и бурны. Вода в этих реках почти не содержит органических веществ, она прозрачна, холодна и отличается голубовато-зеленым цветом. Большинство горных ручьев зимой промерзает до дна. Все реки этого типа отличаются очень бурным вскрытием, а в периоды дождей они быстро выходят из берегов. При впадении в озеро они образуют крупные дельты.

Реки второго типа берут начало в удаленных от берега озера частях его бассейна - в горах Чуна-и Монче-тундры. Пересекая в своем течении низменные участки, они образуют сложное чередование плёсов и озер, соединенных быстрыми протоками. Протекая через обширные болотистые массивы, они принимают в себя воду, хорошо прогретую и богатую органическими веществами. В озеро они обычно впадают через неширокие заливы и не образуют дельт. Реки этого типа служат местом нереста многих рыб. К этому типу относятся наиболее крупные реки бассейна: Куреньга, Монча, Пече, Курка, Чуна, Ена, Пасма.

Наконец, существуют реки промежуточного типа, также берущие начало в горах, но продолжающие свое течение по заболоченным низинам. Крупнейшие из них - Белая и Куна.

Сток из озера осуществляется только по одной, но самой крупной речной артерии бассейна, реке Ниве. Длина ее около 30 километров, участки быстрин чередуются с тихими плёсами, причем в верховьях река течет сравнительно спокойно (падение около 4 метров на 1 километр), а в низовьях падение ее увеличивается почти вдвое (7,5 метра на 1 километр). До зарегулирования стока расход воды в Ниве составлял 710- 970 кубометров в секунду, то есть в течение года река сбрасывала в море более 5 кубических километров воды.

8.В сравнении со многими другими внутренними водоемами страны озеро Имандра относительно бедно рыбой в видовом отношении. Ихтиологам известно здесь всего 14 видов. Эти виды разделяются на два фаунистических комплекса. Первый - пресноводно-арктический - комплекс представлен наиболее ценными в промысловом отношении холодолюбивыми видами. Это кумжа, сиг, хариус, ряпушка, снеток и др. Представители этого комплекса отличаются высокой требовательностью к условиям существования. Им необходима чистая, прозрачная вода, сильно насыщенная кислородом. Будучи наиболее ценными промысловыми видами, они в то же время, наиболее чутки к изменению экологической обстановки.

Представители второго фаунистического комплекса - бореально-равнинного (щука, окунь и другие) - менее требовательны к условиям существования, но имеют меньшую ценность в качестве объектов промысла.

Кумжа. Это наиболее ценная из числа лососевых рыб, обитающих в водоеме. Эта сильная серебристая, со светло фиолетовыми пятнами на теле крупная рыба. Вес рыбы часто достигает килограмма, длина - от 33 до 55 сантиметров.

В реках бассейна Имандры кумжа проводит от двух до четырех лет. Кумжа - хищница, и, переходя к жизни в озеро, она резко увеличивает темпы роста. Половозрелая кумжа идет на нерест в реки с середины июля, а массовый ее ход наблюдается в августе. 

Ряпушка. Это небольшая серебристая рыбка с черной спиной - преобладающий в количественном отношении вид, составляющий ныне основу промыслового рыболовства на озере. Ряпушка служит основным объектом питания для таких ценных рыб, как кумжа, палия, налим. Поэтому значение этого вида в рыбном хозяйстве водоема очень велико. Длина взрослого экземпляра ряпушки колеблется от 7-10 до 15-20 сантиметров, вес в среднем составляет 20 граммов. Питается рыба главным образом мелкими организмами, населяющими водную толщу: дафниями, циклопами и т. п.

Ряпушка мечет икру осенью, откладывая ее на песчаных грунтах, на глубинах не более метра. Плодовитость ряпушки - от нескольких сотен до полутора тысяч икринок.

9.Сиг. Это наиболее ценный в промысловом отношении вид, обитающий в озере. 

Средняя длина сига - обычно около 25 сантиметров, но встречаются и очень крупные экземпляры. Так, осенью 1960 года возле Облачного острова был пойман пятнадцатилетний сиг длиной 67 сантиметров и весом 6,2 килограмма. Сиги - бентофаги, питаются личинками насекомых, моллюсками и водяными рачками гаммарусами, преимущественно живущими под камнями.

Сиги очень плодовиты: самки выметывают от 10 тысяч до 200 тысяч икринок. Нерест сига происходит в конце октября - ноября при температуре воды 1-4° С.

Налим. Распространен по всей акватории озера и представляет собой традиционный объект промысла. Мясо его постное, жир сосредоточен в печени, очень нежной и вкусной.

Размеры налима обычно колеблются от 37 до 47 сантиметров. Средний его вес в Большой Имандре равен 468 граммам. По образу жизни налим - донная рыба, летом он живет в глубоких ямах и только зимой перебирается на более мелкие места. Налим - хищник. Когда он попадает в мережу, где уже есть ряпушка, он заглатывает ее десятками. Самка налима мечет икру в январе - феврале, еще подо льдом. Вид этот очень плодовит. Количество икринок (очень мелких) достигает нескольких сотен тысяч

Хариус. Распространен по всему озеру, но не образует больших скоплений, поэтому не имеет промыслового значения и обычно служит объектом любительского лова. Вес хариуса в Большой Имандре от 135 до 1 000 граммов. В летние месяцы этот вид распространен в заливах и губах в верхних слоях воды. Хариус - всеядная рыба. Его пищу составляют мелкие водные организмы, насекомые, рыбы (преимущественно ряпушка и корюшка).

В весенние месяцы хариус подходит к местам, уже свободным ото льда, а затем поднимается на нерест в речки и ручьи. В зависимости от величины самка хариуса выметывает от 2 до 6 тысяч икринок. 

Палия (озерный голец). Это представитель семейства лососевых рыб со светло-зеленой спиной, желтоватым и розоватым брюхом, с розовыми пятнышками на боках. Распространен по всей акватории озера. В бассейне известны две формы палии: лудная палия и ямная палия. Длина тела рыбы от 13,2 до 34,8 сантиметра, вес от 20 до 640 граммов. Палия - хищник, питающийся исключительно ряпушкой и корюшкой.

Нерест палии происходит в конце августа - начале сентября непосредственно на акватории озера. Крупную, отличающуюся желтым цветом икру в количестве 2,5-4 тысяч икринок, самка палии выметывает на камнях или корягах. Молодь палии выклевывается весной.

Гидрологический режим озера, большие площади нерестилищ и хорошие кормовые условия - все это позволяет считать, что запасы палии в водоеме могут поддерживаться на высоком уровне.

 10.Озерная корюшка (некоторыми исследователями она описывается как снеток). Это холодолюбивая рыба. Длина ее тела колеблется от 95 до 190 миллиметров, вес - от 5 до 53 граммов, в среднем 26 граммов.

Весной, при вскрытии водоема, корюшка начинает скапливаться в прибрежной зоне, где температура составляет 2-3° С. Начало нереста происходит при 4- 6° С, разгар при 6-8°С. С повышением температуры до 10-12° С нерест заканчивается. С этого времени начинается движение корюшки в более глубоководные части озера для нагула. При сильных ветрах эта рыба обычно уходит на глубину, а при наступлении затишья вновь приближается к берегам.

Корюшка в Имандре - промысловая рыба. 

Щука. Численность ее в озере сравнительно невелика, что объясняется не вполне благоприятными условиями размножения и обитания. Она встречается преимущественно в губах с небольшими, до 5-10 метров, глубинами. Обычный вес имандровской щуки от 300 до 1 200 граммов, длина от 35 до 55 сантиметров. Основу ее питания составляют ряпушка, сиг, корюшка. Щука - второстепенная промысловая рыба. 

Окунь. Эта рыба близка к щуке по ареалу распространения и также обитает преимущественно в губах с небольшими глубинами. Средний вес окуня 125 граммов, длина 20,7 сантиметров. Основу его питания составляют ряпушка и мелкий сиг. Мелкие окуни в больших количествах поедают икру ряпушки, сигов, корюшки. Нерест окуня происходит весной в прибрежной зоне. К этому времени приурочивается и его отлов. В промысловых уловах доля этого вида не превышает 2,3 процента.

Ерш. Широко распространен в озере и довольно многочислен. Этот вид наносит большой ущерб ихтиофауне озера, уничтожая отложенную на нерестилищах икру ряпушки, сига, палии. Кроме того, ерш - пищевой конкурент озерного сига. 

Другие обитающие в озере виды - гальян, язь, колюшка - не имеют промыслового значения.

11. Природа. Согласно существующим схемам ландшафтного районирования, бассейн Имандры относится к ландшафту северной тайги.

В растительном покрове лесной зоны выделяются четыре-пять разновысотных ярусов: древесный (несколько пологов), кустарничковый и мохово-лишайниковый.

Древесный ярус в здешних лесах представляют ель, сосна и береза, образующая чуть ли не половину древостоя. Обычная высота деревьев 8-12 метров. Наиболее распространенная порода приимандровских лесов - сибирская ель. Она произрастает в условиях среднего увлажнения, на относительно богатых почвах. Среди еловых лесов выделяются ельники лишайниковые, ельники мозаичные и ельники-зеленомошники. В слегка заболоченных местах развиваются ельники-долгомошники, а в условиях избыточного застойного увлажнения - ельники сфагновые. На небольших участках богатых почв, увлажненных проточной водой, произрастают ельники травяные.

Сосновые леса в бассейне Имандры образованы сосной Фриза, отличающейся плотной мелкослоистой древесиной. 

На низких островах озера и по окраинам болот на его берегах получили распространение так называемые сфагново-лишайниковые сосняки. Склоны озерной котловины и долины впадающих в озеро рек и ручьев покрыты березовым и елово-березовыми лесами. Для этих лесов типичен травяно-кустарничковый ярус, представленный обычно вороникой, черникой, вейником и разнотравьем. В некоторых долинных лесах присутствует второй ярус, образованный рябиной. На более богатых и влажных почвах встречаются черемуха и ольха. Характерными растениями долинных лесов являются также вейник Лангсдорфа, герань лесная, золотая розга, княженика, луговик извилистый, линнея, осот разнолистный, дерен шведский, майник двулистный, седмичник, грушанка, хвощи. Для заболоченных участков типичны сабельник, осоки, хвощи, пушица, морошка, зеленые мхи.

Кустарниковые заросли в бассейне озера образованы ивой, ольхой и ерником. Травянистый покров здесь особенно разнообразен.

Низкие берега озера и пониженные части его бассейна заняты болотами. Наиболее распространены здесь грядово-мочажинные болота, заросшие мхами, осоками, хвощами, пушицей. На грядах растут пухонос, ерник, вороника, багульник, морошка, брусника, голубика, зеленые мхи и лишайники. Встречаются на берегах озера и бугристые болота. Для таких болот характерен слой "вечной" мерзлоты, оттаивающей за лето всего на глубину 30-55 сантиметров. Болота, заросшие сосной и березой, образуют так называемый окраинный комплекс, окаймляющий открытые болотные пространства. Долины впадающих в озеро рек занять лугами.

Бассейн Имандры - ягодный край. От самого побережья озера вплоть до плоских вершин горных тундр распространены ягодные кустарнички: брусника, голубика, черника. В лесах, кроме них, встречаются смородина и рябина, реже - земляника. В конце лета и в начале осени поверхность болот бывает усыпана морошкой и клюквой.

И леса, и пространства лесотундры в бассейне озера необыкновенно богаты грибами. Первое место среди них занимают подосиновики, "красные грибы", как их чаще называют на Кольском полуострове. В урожайные года иные поляны с низко летящего самолета кажутся розоватыми, такое обилие красных шляпок поднимается над поверхностью мохового покрова. Второе место по обилию занимают волнушки. Много также сыроежек, подберезовиков, лисичек, маслят. Реже в приимандровских лесах встречаются рыжики и грузди.

В пределах горной тундры, преимущественно в понижениях вершинной поверхности, лежат пятна тундровых ягельников. На малоснежных участках поросль ягеля нередко соседствует с курчавой, светло-желтой снежной цетрарией. Рядом темные или зеленоватые пятна ажурных лишайников. 

12.Расселение животных в бассейне Имандры подчинено особенностям рельефа и связанным с ними особенностям ландшафта.

В горных тундрах, в течение всей зимы представляющих собой снежную пустыню, из числа пернатых встречаются только тундряные куропатки. Эта птица выбирает места, где толщина снежного покрова невелика. Разгребая снег, куропатка отыскивает ягоды, листья и почки вороники, брусники и дриады. Тундряная куропатка несколько мельче своей белой родственницы, но сходна с ней по общему белому оперению и также имеет черные рулевые перья. На уступах скал здесь строят свои гнезда мелкий сокол дербник и мохноногий канюк-зимняк.

Из млекопитающих в субальпийском поясе часто встречается норвежский лемминг. Наконец, в зимнее время в горные тундры поднимаются стада северных оленей. Эти копытные отлично приспособлены к жизни в суровых условиях Заполярья. Густой и теплый мех хорошо защищает их от мороза, а копыта устроены так, что олени могут бегать по снегу, не проваливаясь. Твердая роговая кромка копыт имеет острый наружный край, благодаря чему эти животные легко преодолевают крутые горные склоны. Копытами же они раскапывают снег в поисках ягеля. В течение лета олени держатся на низменных местах, в лесах и на болотах, питаясь травами, листьями ивы и карликовой березки. С образованием снежного покрова они собираются вместе и направляются к вершинам Монче-тундры, где пасутся на выдуваемых ветром ягельных участках.

В лесах бассейна Имандры встречается лось. Летом зверь держится зарослей высоких ивняков у болот и озер, разгуливает по ельникам или гарям, покрытым иван-чаем. В холодное время года это животное кормится ветками и корой ивы, ветками и побегами березы и сосны, рябины, черемухи и осины. Ноги у лося длинные, благодаря чему он легко передвигается по неглубокому снегу.

В приимандровских лесах и на болотах можно встретить медведя. Летом он питается всевозможными растениями, осенью - ягодами и насекомыми. Однако проснувшись после зимней спячки в конце апреля или начале мая, медведь проявляет себя как хищник. Нередки случаи, когда он в это время нападает на лосей. Убив лося и насытившись, зверь не уходит далеко. Забросав добычу ветвями или снегом, он периодически возвращается к ней в течение нескольких дней. После схода снега пищей медведю служат рыжие лесные муравьи, прошлогодние ягоды, а затем травы. На человека местный медведь нападает в исключительных случаях - будучи застигнут около добычи и защищая ее.

Здесь же встречается и росомаха - хищный зверь длиной около метра и весом 14-16 килограммов. Росомаха имеет длинную жесткую шерсть темно-шоколадного цвета. Уши у нее маленькие, лапы короткие, широкие, с длинными крепкими когтями. Росомаха охотится на крупных млекопитающих, преследует одиночных лосей и оленей, не брезгует и более мелкими животными.

В бассейне Имандры встречаются и ценные породы пушных зверей - выдра, норка, куница, горностай.

В крае распространены мыши-полевки и, как упоминалось, лемминги. Массовое появление полевок обычно повторяется через три года. С определенной периодичностью происходит и массовое размножение норвежского лемминга. В боровых лесах водятся глухари, тетерева, рябчики и куропатки. Нередки здесь совы, дятлы, кукушки, вороны.

Водоплавающие представители мира пернатых на Имандре немногочисленны. Наиболее обычны здесь различные породы уток. Среди них чаще других встречаются чирок-свистунок, кряква, свиязь, нырковые утки. Чирки улетают рано, чтобы зазимовать на северо-западе Европы. Минует озеро крупная пролетная птица - гусь-гуменник, стаи которых направляются в мае в тундровые районы Баренцевоморского побережья.

Рептилии представлены в бассейне озера ящерицей живородящей, амфибии - травяной лягушкой.

13.Антропогенное воздействие  на озеро.

На берегах озера Имандра расположены крупнейший комбинат по добыче и переработке апатитовых месторождений, медно-никелевое плавильное и железорудное производство, построена атомная электростанция на прямоточной системе охлаждения, проживает более 300 тыс. человек, что составляет почти 35% от общего числа жителей Мурманской области. По берегам озера проходят железная и автомобильная федеральные дороги. Более полувека само озеро, водоемы и водотоки его водосбора используются как источник технического и питьевого водоснабжения, в интересах рекреации и туризма, рыбного промысла. Все это приводит к высокой антропогенной нагрузке на озеро.

Промышленное освоение единственных в мире по своему масштабу апатит-нефелиновых месторождений на берегах оз. Имандра с огромными запасами фосфатов было начато в 30-е годы нашего столетия. В 1929 г. был введен в строй Апатитовый рудник, а в 1931 г. - первая обогатительная фабрика (АНОФ-1). Именно с этого времени в восточную часть Имандры по р. Белой начали поступать без очистки сточные воды. 

В 1938 г. на берегу озера был построен комбинат "Североникель", включающий плавильный комплекс по получению меди, никеля, кобальта, а также золота, серебра, платины и селена. Несмотря на ввод ряда очистных сооружений и оборотных систем водоснабжения, сточная вода, поступающая в озеро, остается крайне загрязненной тяжелыми металлами. В 1999 г. комбинатом было сброшено более 15 млн м3 сточных вод. В результате в озеро поступило 62 тыс. т сухого остатка, 31 тыс. т сульфатов, 6 тыс. т хлоридов, 278 т взвешенных и 65 т органических веществ, более 10 т азотистых соединений, около 32 т никеля, 2,8 т железа, 2,5 т меди.

14.С 1955 г. в северной части водосбора оз. Имандра действует Оленегорский горно-обогатительный комбинат, который добывает и обогащает железные руды - магнетит-гематитовые кварциты. "Хвосты" обогатительного процесса содержали огромное количество тонких взвесей, представленных минералом гематитом. Оседая, эти взвешенные частицы сильно загрязняли донные отложения и резко повысили в них содержание железа (до 5-10%), марганца и ванадия. До 1975 г. стоки комбината поступали в оз. Пермус, и далее, в северную часть плеса Большая Имандра; в состав стоков входили гематитовые шлаки, железо, марганец, ванадий. В 1975 г. на производстве было введено 100%-ное оборотное водоснабжение, позволившее сократить объем стоков. Несмотря на замкнутое водоснабжение, загрязняющие вещества в том или ином объеме, продолжают поступать в губу Куреньга оз. Имандра. В эту же часть озера поступают сточные воды Оленегорского механического завода, содержащие медь, цинк, взвешенные вещества, фенолы и нефтепродукты.

15.Одновременно с промышленными отходами в одни и те же участки озера поступают и хозяйственно-бытовые стоки городов и поселков, что приводит к параллельному с токсичным загрязнением эвтрофированию водоема.

В 1934 г. на единственном стоке из оз. Имандра - р. Нива - была сооружена ГЭС Нива-II, приведшая к зарегулированию стока, что нарушило естественный ход колебаний уровня воды в озере. Наибольший ущерб связан с затоплением больших площадей искусственными водохранилищами, что вызвало существенные потери леса, преграждение путей и ликвидацию традиционных мест нереста ценных пород рыб. В процессе эксплуатации ГЭС отмечались случаи сброса воды из водохранилищ больше обычного, что вызывало неоднократное обсыхание прибрежной полосы и гибель отложенной икры.

В энергетический комплекс входит также Апатитская ТЭЦ, сбрасывающая в р. Белая более 10 тыс. м3/сут.

В 1973 г. на берегу оз. Имандра была введена в строй Кольская АЭС. Для охлаждения агрегатов станция забирает воду из Йокостровской Имандры и сбрасывает в подогретом на 10-12 °С состоянии в Бабинскую Имандру. Сброс подогретых промышленных вод, используемых для охлаждения реакторов Кольской АЭС, привел к повышению температуры воды, активизации круговорота элементов и биохимических процессов в водоеме.

В отводной канал КАЭС поступают также сточные воды предприятия (объем около 5 тыс. м3/сут), промышленно-ливневой канализации и хозяйственно-бытовые (объем около 400 м3/сут) после прохождения через очистные сооружения.

Аэротехногенная нагрузка на Кольском Севере связана, прежде всего, с функционированием медно-никелевых металлургических комплексов и трансграничным переносом воздушных масс из индустриальной Европы в Арктику. Приоритетными загрязнителями воздуха Кольского п-ова, включая водосбор оз. Имандра, среди жидких и газообразных веществ являются сернистый газ (91,2%) и монооксид углерода (2,8%), среди твердых - апатитонефелиновая пыль (62%) и неорганическая пыль (37%), в том числе тяжелые металлы.

Массовым загрязнителем является сернистый газ. Современный региональный уровень выпадения антропогенной серы на водосбор оз. Имандра оценивается в 1-3 г/м2 год. Комбинат "Североникель" выбрасывает в атмосферу около 40% от общего количества отходящего газа.

Наибольшую опасность в выбросах представляют тяжелые металлы. Выпадение металлов в зимний период на водосборе оз. Имандра (район Лапландского заповедника) составляет никеля - 15 мкг/м2 сут, меди - 8 мкг/м2 сут. Вблизи комбината "Североникель" на открытую местность выпадает никеля - 400 мкг/м2 сут, меди - 430 мкг/м2 сут.

Выбросы сернистого газа привели к закислению водосбора, особенно малых озер, в районе Чуна, Волчьих и Сальных тундр, сложенных гранитогнейсовыми формациями.

Озеро  загрязняется как в результате различных по характеру стоков, так и за счет выпадения загрязняющих веществ из атмосферы.

