Приложение 3. Сообщение к презентации 3.1.
Фасоны швейных изделий.

Фасон – это внешняя форма изделия, которая определяется покроем отдельных де​талей, отделкой. По фасону и назначению изделия подбирается ткань, её цветовое реше​ние.

Например, плечевые изделия шьются без рукавов и с рукавами разной длины, с во​ротниками и без воротников.

Кроме длины рукава различают по покрою: втачной, реглан, цельнокроеный. Втач​ные рукава также бывают различных фасонов: прямой, узкий, расширенный  книзу, «фо​нарик», крылышко». Иногда рукава заменяют оборками (на летних платьях или халатах).

Воротники бывают втачные и цельнокроеные различных фасонов: отложной, стойка, воротник на стойке, шалька, апаш. 

Учёт особенностей фигуры при выборе фасона изделия.

Фигуры людей в зависимости от осанки подразделяются на нормальные, сутулые и перегибистые.

Все стандартные мерки фигур, приводимые в журналах мод,  даются на нормаль​ную, пропорционально сложенную фигуру. Но почти у каждого человека есть свои осо​бенности в строении фигуры (узкие или широкие плечи, полные или худые руки, выпук- лые лопатки, сутулая спина ит.д.). Поэтому надо знать особенности своей фигуры, чтобы подбирать одежду с учётом этих особенностей. 

Сутулость фигуры зрительно можно уменьшить с помощью воротника, слегка от​стающего от шеи со стороны спины. Людям с такой фигурой подойдут фасоны платьев и блузок с напуском по спинке, свободные юбки, сборки и оборки на деталях переда. Не ре​комендуется носить платья без воротника. 

Для перегибистой фигуры лучше выбирать одежду свободного или прямого силу​эта, платья неотрезные по линии талии. Напуски на спинке также зрительно скрадывают эту особенность фигуры.

Покатые плечи можно скрыть рукавом «фонарик», большими воротниками, под​плечиками. Узкие плечи зрительно можно расширить рукавом «крылышко» и спущенной линией плеча. Широкие плечи зрительно уменьшают платья с узким лифом и широкой юбкой, а также рукава реглан. 

При полных руках рекомендуется шить изделия с рукавами. Очень тонкие руки можно скрыть длинными или полудлинными рукавами. Не рекомендуется носить изделия с короткими широкими рукавами.

