Развитие самостоятельности школьников
на основе методов проектов.
(учитель английского языка Чистова Г.В. – № 249-254-207)
Самостоятельность характеризуется совокупностью знаний, умений и навыков личности к процессу, результату и условиям осуществления деятельности, а также к связям с другими людьми.

Существуют различные виды самостоятельности:
1. познавательная

2. творческая

3. планируемая и реальная учебная

4. бытовая

5. репродуктивная

6. продуктивная

· Проектная технология включает в себя совокупность исследовательских, поисковых, проблемных методов, творческих по своей сути, инструментально направленных на самостоятельную реализацию школьниками задуманного результата.

Непременное условие проектной деятельности учащихся - постановка цели, обсуждение этапов реализации, обсуждение, оценка конечного продукта.

Примеры готовых проектов:

· Газеты

· Подготовка спектакля
· Презентации

· Видеофильмы
В проектной деятельности главным является ученик, от него требуется креативность, самостоятельность, инициативность, информационные и оценочные умения, умение работать в команде.

Проектная деятельность тесно связана с продуктивной самостоятельностью. Проектные умения тесно переплетены со структурно-компонентными умениями саморегуляции.

Ученик становится активным субъектом образовательного процесса, который приобретает деятельностную направленность, а это, в свою очередь, определяет и современные технологии обучения, такие как метод проектов.

Результатом такого процесса обучения должно стать формирование компетентного пользователя иностранного языка, готового осознанно и с желанием участвовать в диалоге и полилоге культур в современном мире.

Проектная деятельность делает процесс обучения активным (активизирует знание лексики и грамматики, способствует творческой и аналитической работе мозга, организует усвоение материала через ситуации положительного содержания, соответствующим возрасту учащихся, с учетом их потребностей и желаний).
Умение работать с партнером или с партнерами способствует развитию самостоятельности, умения быть членом команды при решении различного рода задач. Проектная методика является одной из действенных способов организации речевого взаимодействия учащихся на уроках. Учащиеся в процессе многократного коллективного обсуждения проблем на английском языке приходят к совместному решению, которое они фиксируют в письменном или графическом виде. Затем команда либо отстаивает и аргументирует свою коллективную позицию, либо вносит вклад в решение коммуникативной задачи более крупного масштаба. При этом не исключается возможность высказывания своего индивидуального суждения, отличающегося от мнения других учащихся. Таким образом, учащиеся получают возможность,  обогатив свой личный опыт в коллективной работе, делиться своими собственными  подготовленными или неподготовленными высказываниями по данной проблеме. 

Индивидуальные способности детей успешно развиваются в коллективных формах обучения, так как коллективное (групповое) решение коммуникативных задач способствует созданию на уроках атмосферы взаимодействия, взаимной поддержки, поскольку общение - это процесс, который требует наличия партнера.
Одним из действенных способов организации речевого взаимодействия учащихся на уроках английского языка является проектная методика. Учащимся предлагается определенная, взятая из реальной жизни, проблема, знакомая и значимая для них. Чтобы решить ее, учащиеся должны приложить имеющиеся у них знания, умения и навыки, а также новые, которыми еще предстоит овладеть.
При работе над проектом английский язык выступает как средство, с помощью которого учащиеся получают необходимые для них сведения, и как способ общения друг с другом.

Проектная методика как способ организации речевого взаимодействия учащихся на уроках английского языка может быть использован на любом этапе обучения. В зависимости от сформированных у учащихся коммуникативных умений и навыков на английском языке будут варьироваться типы и содержание проектов.

Для среднего этапа обучения предпочтительными являются краткосрочные проекты с открытой координацией, когда учитель планирует каждый этап проекта, следит, направляет и контролирует работу участников.

Например, учащиеся 7 класса могут выполнять следующие типы проектов:

· Творческие (выпустить совместную газету, подготовить и показать небольшой спектакль, провести рекламную кампанию, устроить праздник для своего класса, создать видеоролик на заданную тему, подготовить презентацию).
· Ролевые/игровые, которые предлагают участникам принять на себя роли, определенные содержанием проекта. Это могут быть герои детских художественных произведений, которые оказываются в нетипичных для них условиях.

· Информационные, реализуя которые участники собирают определенную информацию о каком-либо объекте, анализируют и обобщают полученные данные, а затем информируют других о полученных сведениях.

· Прикладные, результаты которых, ориентированы на социальные интересы участников проектов, например, выработка определенных рекомендаций, подготовка справочного материала.

Возраст учащихся, полученные знания и коммуникативные умения и навыки на английском языке позволяют им участвовать как в моно проектах, так и в меж предметных проектах.

Обще-методическая схема создания проектов включает семь этапов:

1. Определение проблемы предполагаемого проекта: его задачи, тип, количество участников.

2. выдвижение и обсуждение с детьми гипотез решения основной проблемы.

3. распределение задач по группам, обсуждение возможных способов их решения.

4. самостоятельная работа участников проекта по своим индивидуальным или групповым творческим задачам.

5. промежуточное обсуждение полученных данных.

6. защита проектов, оппонирование.

7. коллективное обсуждение, внешняя оценка выполненной работы), выводы.

Выполнение проекта по английскому языку можно оценить по следующим параметрам: активность каждого ученика в соответствии с его индивидуальными способностями, коллективный характер принимаемых решений, характер общения и взаимопомощи учащихся, глубина проникновения в проблему. Привлечение знаний из других областей, умение участников аргументировать свои выводы, эстетика оформления результатов выполнения проекта.
Кроме того, необходимо также оценить речь учащихся на английском языке: соответствие высказывания теме или ситуации; фонетическая, грамматическая и лексическая правильность используемых фраз, разнообразие употребленных речевых образцов. Письменную часть работы можно оценить по следующим категориям: соответствие формы представленной работы теме проекта, правильность работы с точки зрения лексики, грамматики и орфографии.

Использование проектной методики позволяет соблюсти деятельностный характер обучения иностранному языку, сделать процесс обучения интересным и увлекательным.
Проекты:
· “My School”

· “Home, Sweet Home”

· “Six Friends”

· “My Pet”

· “My Mum”

· “Celebrations in Great Britain”

· “Places of Interest in London”

· “Seasons”

· “My Timetable”

· “Let’s Go to the Zoo”

· “English-Speaking Countries”
