
ПРИЛОЖЕНИЕ
Экспериментально-поисковая деятельность
Что происходит с семенами? 
- Опыт № 1
Цель: выяснить, какое количество влаги впитывают прорастающие семенами. 

Оборудование: Мерный стакан, семена гороха, марля 

Ход опыта: В мерный стакан на 250 мл налить 200 мл воды, затем семена гороха положить в марлевый мешочек, завязать ниткой так, чтобы остался конец ее длиной 15—20 см, и аккуратно опустить мешочек в стакан с водой. Чтобы из стакана не испарялась вода, необходимо завязать его сверху промасленной бумагой.  На следующий день необходимо снять бумагу и за конец нитки вынуть мешочек с набухшим горохом из стакана. Дать стечь воде с мешочка в стакан. Педагог вместе с детьми выясняет: Сколько воды осталось в стакане? Сколько воды впитали в себя семена? 

- Опыт № 2
Цель: выяснить силу набухающих семян. 

Оборудование: мешочек из ткани, семена гороха. 

Ход опыта: Насыпать в небольшой мешочек семена гороха, крепко завязать его и опустить в стакан или в банку с водой. На другой день обнаружится, что мешочек не выдержал давление семян — он лопнул. Педагог вместе с детьми выясняет: почему это произошло. Эти опыты говорят о том, что сила набухающих семян велика.  

- Опыт № 3
 Цель: выяснить, что всхожесть семян зависит и от посаженной культуры.

Последовательность наблюдения: дети вместе с воспитателем высеивают по всем правилам семена помидор в одну ёмкость, семена перца сладкого в другую ёмкость. И наблюдают, какая культура быстрее взойдёт. Отмечают в календаре наблюдений. Делают вывод, что семена разных культур всходят каждое в своё время (помидоры через 7 дней, перец через 10 дней). 
- Такой же опыт проводят, одновременно высаживая  горох и фасоль.
Для чего нужны корни?

- Опыт № 1
Цель: доказать, что корни всегда растут вниз. 

Оборудование: цветочный горшок, песок или опилки, семянки подсолнечника. 

Ход опыта: Положить в цветочный горшок на влажный песок или опилки несколько замоченных в течение суток семянок подсолнечника. Прикрыть их кусочком марли. Дети наблюдают за появлением корешков и их ростом. Делают выводы.  

- Опыт № 2
Цель: доказать, что корни растения удерживают растение в земле

Оборудование: емкость с песком, прямая палочка и палочка с имитацией корневой системы

В емкость с песком ставят модель растения без корней. Дуют. Палочка падает. Потом берут модель растения с корневой системой. Дуют. Во втором случае палочка более устойчива.

Вопросы к детям: Как думаете, какая палочка более устойчивая? Почему? А если б не было корней у растений, чтобы случилось? 

Делают вывод: Корни удерживают растение в земле.
- Опыт № 3

Цель: доказать, что корни растения всасывают воду; уточнить функцию корней растений. 

Оборудование: черенок бальзамина с корешками, емкость с водой, закрытая крышкой с прорезью для черенка. 

Ход опыта: Дети рассматривают черенки бальзамина с корешками, выясняют, для чего корни нужны растению (корни закрепляют растение в земле), всасывают ли они воду. Проводят опыт: помещают растение в прозрачную емкость, отмечают уровень воды, плотно закрывают емкость крышкой с прорезью для черенка. Определяют, что произошло с водой спустя несколько дней (воды стало мало). Предположение детей проверяют через 7—8 дней (воды стало меньше) и объясняют процесс всасывания воды корнями. Результат дети зарисовывают.
Как растут стебли?
- Опыт № 1
Цель: выяснить особенности роста стеблей. 

Оборудование: брусок, иголки, стеклянная банка, семена гороха 

Ход опыта: 2-3 проростка гороха со стеблем и двумя первыми листочками прикрепить к деревянному брусочку. Через несколько часов дети увидят, что стебелек изогнулся вверх. Делают вывод о том, что стебель, как и корень, обладает направленным ростом.

- Опыт № 2
Цель: показать процесс прохождения воды по стеблям. 

Оборудование: трубочки для коктейля, кипяченая вода, емкость для воды. 

Ход опыта: Дети рассматривают трубочку. Выясняют, есть ли внутри воздух, погружая ее в воду. Предполагают, что трубочка может проводить воду, так как в ней есть отверстия, как в стеблях. Погрузив один конец трубочки в воду, пробуют легко потянуть в себя воздух из другого конца трубочки; наблюдают за движением воды вверх.

- Опыт № 3

Цель: проверить, куда исчезает вода, которую «пьет» растение. 

Оборудование: растение, целлофановый пакетик, нить. 

Ход опыта: Дети рассматривают растение, уточняют, как движется вода из почвы к листьям (от корней к стеблям, затем к листьям); куда она потом исчезает, почему растение надо поливать (вода с листьев испаряется). Предположение проверяют, надев на листочек целлофановый пакетик и закрепив его. Растение ставят в теплое светлое место. Замечают, что внутри пакетик «запотел». Спустя несколько часов, сняв пакетик, обнаруживают в нем воду. Выясняют, откуда она появилась (испарилась с поверхности листа). 

