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КОНСТАНТИНОВО. Дом, где жил С. Есенин.  «На экскурсии я получила много новой информации, и я этому очень рада. У меня и в мыслях не было, что такой знаменитый поэт жил и учился в таком маленьком, но прекрасном месте».
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Музей Л.Н Толстого. Усадьба Ясная Поляна

Татьяна Симакова: «Было очень интересно узнать новое о писателе, походить по местам, где Лев Николаевич жил, работал и просто наслаждался жизнью. В Ясной Поляне живописная природа».

Светашова Аня и Генин Павел: «Нам очень понравилось, когда за чаепитием узнавали много нового и  интересного о крестьянском доме, печи, традициях, о том,  как жили в старину. Нас угостили пирожками и чаем».
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         В Туле посетили   единственный в мире музей "Тульские самовары" и музей оружия. На Шевченко Виктора произвело впечатление: « Мне очень понравился огромный самовар, в который можно было зайти и посмотреть самые красивые и дорогие экспонаты. Каких только самоваров мы там ни увидели, даже сахарный…».  «Больше всего меня поразила блоха. Какая она маленькая! Я смотрел на нее и думал: «Как же тульские мастера смогли сделать такую прекрасную вещь?»» -  восхитился Паша Генин.

      Удалось полакомиться  тульскими пряниками не только в Кремле, но и в музее «Тульский пряник». «Очень свежие и ароматные с вкусной начинкой пряники», - с улыбкой вспоминает Ваня  Федотов. Калинина Марьяна: «С каждой поездкой я узнаю что-то новое, необычное, посещаю места, где жили знаменитые писатели. Спасибо большое за этот прекрасный день!»
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«Волшебная страна – Поэзия»

Мир поэзии всегда давал ощущения какого-то полета и вдохновения, надежды на то, что у тебя все обязательно получится. Все это доказал в очередной раз третий конкурс детского и юношеского творчества "Волшебная страна - поэзия". Мои ученики представили на суд жюри свои произведения, а весь класс пришел поддержать их, 2 победителя в номинации "За образность в поэзии" и "Мир детства" отличный результат. 
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Класс принял активное участие в открытии Недели детской и юношеской книги в РДК "Звезда", где обучающиеся с большим удовольствием встретились и слушали детскую писательницу Наталью Курток. 
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        « В этой пьесе поставлена проблема бедности и счастья,  богатства, но несчастья…», - по-взрослому  рассуждает Симакова Татьяна. В. Ионов: «Я понял, что, действительно, бедность не порок, а главное кем ты считаешь себя». Иван Федотов: «Мне эта комедия очень понравилась!  Обязательно посмотрите!» Все с восторгом посмотрели постановку А.В. Коршунова.
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«Эта «Нехорошая квартира»  показалась мне завораживающей, мистической , - вспоминает Чижова Анна , - впечатления были фантастическими! Здесь были написаны «Мастер и Маргарита», «Белая гвардия», «Записки юного врача»  и другие произведения».

