Компьютерные вирусы.

По «среде обитания» вирусы можно разделить на файло​вые,  макровирусы и сетевые.

Макровирусы. 
Макровирусы заражают файлы докумен​тов Word и электронных таблиц Excel. 
Макровирусы явля​ются фактически макрокомандами (макросами), которые встраиваются в документ. Они находятся в оперативной памяти и заражают документы до тех пор, пока открыто приложение. 
Макровирусы заражают шаблоны документов, поэтому активизируются уже при запуске зараженного приложения.
Профилактическая защита от макровирусов состоит в предотвращении запуска вируса. При открытии документа в приложениях Word и Excel сообщается о присутствии в них макросов (потенциальных вирусов) и предлагается запре​тить их загрузку. Выбор запрета на загрузку макросов на​дежно защитит ваш компьютер от заражения макровируса​ми. 
Сетевые вирусы. 

По компьютерной сети могут распро​страняться и заражать компьютеры любые обычные вирусы, которые способны поражать файлы практически любого вида. 

Могут передавать по компьютерным сетям свой программный код и запускать его на компьютерах, подключенных к этой сети.

Активизация сетевого вируса и заражение компьютера может произойти при просмотре Интернет - страниц.

Профилактическая защита от сетевых вирусов состоит в том, что не рекомендуется открывать сомнительные Интернет – страницы без наличия антивирусной программы.
Файловые вирусы. 
Файловые вирусы различными спосо​бами внедряются в исполнимые файлы (программы) и обыч​но активизируются при их запуске. 

После запуска заражен​ной программы вирус находится в оперативной памяти компьютера и является активным (то есть может заражать другие файлы) вплоть до момента выключения компьютера или перезагрузки операционной системы.

Профилактическая защита от файловых вирусов состоит в том, что не рекомендуется запускать на выполнение файлы, полученные из сомнительного источника и предварительно не проверенные антивирусными программами.
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