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  Почвой называют верхний твердый слой земли. Существует мало типов почв. Самыми плодородными являются тундровые почвы. За плодородие почвы отвечают соли. На территории нашего края преобладают черноземные почвы. Почвы не нуждаются в охране.

-Если использовать большое количество ядохимикатов, то почва потеряет плодородие;
-Внесение в почву большого количества удобрений приводит к накапливанию большого количества солей, что повышает урожайность;
-Почва, на которой нет растительности, не вымывается водой и не развеивается ветром.
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                                          Тест
 1.Растения  в  лесу  растут  ярусами.
 2.Животные  делят  ярусы  между  собой.
 3.На  деревьях  обитают  кроты  и  землеройки.
 4.Грибы  помогают  расти  деревьям.
 5.Лось – хищник.
 6.Под  действием  микроорганизмов  и  личинок  насекомых  лесная  подстилка  в  лесу  быстрее  перегнивает.
 7.Лесная  подстилка  долгие  годы  сохраняется  в  лесу.
 8.В  лесу  необходимо  сохранение  экологического  равновесия.
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Животный мир Амурской области.
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Животный мир Амурской области богат и разнообразен. 

На территории области обитают 64 вида млекопитающих, более 320 видов птиц, 9 видов пресмыкающихся, 6 видов земноводных; в реках и озерах — свыше 70 видов рыб. 
 Типичные представители — лось, соболь, росомаха, каменный глухарь, черный дятел, тетерев, рябчик, кедровка;  охотский сверчок,
К широко распространенным животным лесной зоны относятся белка, рысь, бурый медведь, сойка, большой пестрый дятел, живородящая ящерица, северный олень, заяц-беляк, белая куропатка. С юга в тайгу проникают изюбр, енотовидная собака, голубая сорокаизюбр, уссурийский кабан, черный или белогрудый медведь, лесной амурский кот, дальневосточная косуля (дикая коза), енотовидная собака, маньчжурский подвид белки.  Из тайги сюда проникают соболь, лось, колонок, рысь, белка-летяга, рябчик, бурый медведь,  длиннохвостый суслик, даурский хомячок, бородатая куропатка, даурский журавль, болотной совы, полевого жаворонка, овсянки-дубровника. Здесь встречаются колонок, бурундук, косуля, маньчжурский заяц, фазан.. Изредка в область заходит с соседних территорий амурский тигр   Широко распространены волк, лисица, ласка, горностай, колонок, летучие мыши, коршун, ястреб-тетеревятник, пустельга, ушастая и болотная сова, седоголовая овсянка и дубровник, сибирская лягушка.
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Особо охраняемые природные территории Амурской области

Система особо охраняемых природных территорий Амурской области в настоящее время представлена ООПТ как федерального, так и регионального значения. К первым относятся 3 заповедника – «Зейский», «Норский» и «Хинганский», и два заказника федерального значения – «Орловский» и «Хингано-Архаринский». ООПТ регионального значения представлены 34 заказниками, 118 памятниками природы областного значения. Природные заказники областного значения подразделяются на 23 зоологических, 7 ботанических, 2 комплексных, 1 ихтиологический и 1 водно-болотное угодье. Расположены они в 19 из 20 административных районов области. Соприкосновение различных географических и фаунистических зон предопределили наличие на них богатейшего видового разнообразия растительного и животного мира. Флора представлена более чем 2000 видов сосудистых растений, животный мир включает всех представителей, встречающихся на территории области.

На территории области находятся два водно-болотных угодья международного значения (Рамсарские угодья), имеющих значение, в основном, в качестве мест обитания мигрирующих водоплавающих и околоводных видов птиц  – государственный природный зоологический заказник областного значения «Муравьевский»; Хингано-Архаринская низменность в пределах государственного федерального природного заповедника «Хинганский» и государственного природного заказника областного значения «Ганукан». В настоящее время ведется работа по приданию статуса ВБУ международного значения государственному природному зоологическому заказнику «Ташинский».

Особо охраняемые природные территории расположены во всех природно-климатических зонах области, обеспечивая защиту эталонных природных комплексов области от антропогенного воздействия, охрану редких и исчезающих видов животных и растений. Общая площадь их составляет 3,69 млн. га., что составляет 10,18% территории области. Это соответствует признанным международным стандартам, согласно которым доля ООПТ для каждого региона должна составлять не менее 10% от его территории. По данному показателю Амурская область занимает 5 место среди субъектов Дальневосточного федерального округа.

ООПТ федерального значения подведомственны Министерству природных ресурсов РФ, регионального – Управлению по охране, контролю и регулированию использования объектов животного мира и среды их обитания Амурской области. Непосредственная хозяйственная деятельность в них обеспечивается ГУ Амурской области «Дирекция по охране и использованию животного мира и ООПТ». Учреждение создано в соответствие с Федеральным законом № 33-ФЗ «Об особо охраняемых природных территориях» и согласно постановлению Губернатора Амурской области №585 от 18.10.2005 
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