Приложение № 1 

Веснушкам нету (с) носа, 

Не исчезают (с) носа, 

Я, не жалея мыла, нос терпеливо мыла, 

Зависело б (от) мыла, 

Веснушки я б (от) мыла. 

(Я. Козловский).

Приложение 2.

Синхронное словообразование – изучает не столько процессы. Сколько соотношения между словами, сосуществующими в одном времени (глагол забыть с исторической точки зрения является производным от глагола быть, однако с синхронной точки зрения это не так, в современном русском языке эти слова вообще не воспринимаются как однокоренные, а основа глагола забыть не членится на корень и приставку).

Диахронное словообразование – изучает реальные процессы образования одних языковых знаков от других на протяжении исторического развития языка, а также исторические изменения словообразовательной структуры отдельных слов (знание о диахронном словообразовании станет необходимым на последующем уроке при изучении темы «Суффиксы», например: зонт). Подробнее См. Он. Н. Зайцеву «Олимпиады по русскому языку» [Зайцева 2013: 63-64].

Опрощение – это превращение первоначально членимой и производной основы слова в непроизводную и нечленимую (т.е. количество морфем в слове уменьшается: крас-а – крас-н-ый – красн-ый).

Приложение 3.

Контрольное задание на проверку планируемых результатов
Задание: перепишите текст, спроецированный на экран, раскрыв скобки и объясняя написание.

 (С)качет сито (по)(по)лям,

 А корыто (по)лугам.

(За)лопатою метла

(В)доль (по)улице (по)шла.

Топоры-то, топоры

Таки (сы)плются с горы.

(Ис)пугалася коза,

(Рас)топырила глаза.

(К Чуковский).  

