                                          Приложения.

Первая группа.

1.Сюжетные функции персонажей.

УЧИТЕЛЬ (львица, крестьянин, Гермес, муравей, лисица, лягушка)

УМ (лягушка, собака, змея, мясник, жаворонок, воин)

ГЛУПОСТЬ (козёл, олень, осёл, лисица, верблюд)

ВЕЛИКИЕ (Лев, Гермес, Зевс)

СЛАБОСТЬ (ягнёнок, петух, цикада, заяц, олень)

ХИТРОСТЬ (лиса, журавль, юноши, лев)

КОВАРНОСТЬ (лев, волк, лиса).

Вторая группа.

2. Синтаксический анализ притчи.

Простые и сложные предложения в притче.

Притча
Всего предложен.
Простые
Сложные

«Дровосек и Гермес»
16
8
8

«Лев и лисица»
5
1
4

«Растолстевшая лисица»
6
1
5

«Зимородок»
6
3
3

Вывод: в притчах больше сложных предложений, потому что это литературные, а не фольклорные  произведения. В предложениях много однородных сказуемых, потому что тип речи – повествование, не описываются герои, а рассказывается об их действиях.

Прямая и косвенная речь в притче.

В всех притчах есть прямая и косвенная речь.

Например: Нырнул Гермес в воду, вынес дровосеку золотой топор и спросил, его ли это. Дровосек ответил, что не его.  А лисица в ответ: «И вошла бы, кабы не видела, что в пещеру следов много, а из пещеры – ни одного».

Вывод: в притчах прямую и косвенную речь используют для того, чтобы создать достоверный характер.

Вводные слова.

«Дровосек и Гермес» – 2

«Лев и лисица» – 1

«Зимородок» – 1

Вывод: Вводные слова выражают отношение автора к герою, подчёркивают неуверенность действий.

Третья группа.

Притча «Гермес и дровосек».

 Гермес и два дровосека – главные персонажи притчи, но у них разные сюжетные функции. Один дровосек –  олицетворение честности, а другой – жадности.

  Гермес – великий судья, который одного награждает, а другого наказывает.

  Текст построен на диалоге Гермеса с дровосеками. Голос автора, мне кажется, сливается с позицией Гермеса. В тексте около 220 слов, 18 предложений, более 50 глаголов. Глаголы передают стремительность развития действия. Простые и сложные предложения, косвенная речь, непрямые вопросительные предложения, например: Гермес вынес дровосеку золотой топор и спросил, его ли это? – составляют этот текст.

   Разнообразие конструкций и стилистических фигур (непрямые вопросительные предложения, риторический вопрос) помогают автору избежать монотонности и передать напряжённость происходящего.

   Антитеза – один из приёмов создания образов. Противопоставлены друг другу два дровосека, попадающие в одни и те же условия.

   Сюжетная линия произведения простая. Действие развивается линейно. (Гермес вынес золотой топор, спросил, его ли это? Гермес вынес серебряный топор, спросил, его ли это? Гермес вынес деревянный топор, спросил, его ли это?)

   Кульминация притчи совпадает с развязкой: «Обуяла жадность человека, и воскликнул он, что этот самый и есть. Но за это бог не только не дал ему подарка, но и его собственный топор не вернул».

   Афористичность этой притчи заключается не только в поучении, но и в самой ситуации, когда персонажам надо делать выбор.

Для практического задания.

                                                            Притча «Заяц и лиса».

  Кто любопытен и дурно употребляет своё любопытство, тем нередко приходится плохо.

  Заяц спросил лису: «Вправду ли ты так ловка на поживу, что зовут тебя лиса – добытчица?» Лиса отвечала: «Если не веришь, то ступай сюда, я угощу тебя». Заяц послушался, только он подошёл, как сам и достался лисице на обед. И промолвил: «Хоть и плохо мне приходится, зато я узнал, как тебя зовут: ты не лиса –добытчица, а лиса – обманщица».

    Задание. 

   Сократите и перескажите притчу.  Выделите мораль, переведите диалог в косвенную речь. При пересказе используйте не только авторские, но и свои слова и конструкции.

  Домашнее задание.

                                     Притча «Самое большое богатство».

  Жил на свете один очень бедный человек. Стал он работать и каждый день приносил деньги в дом. С каждым днём всё больше и больше. И вот наконец стал очень богат и выгнал из дома свою семью. Он не хотел, чтобы его богатства достались кому – то ещё. 

  Когда он стал совсем старым, денег у него стало ещё больше. Но вот однажды, когда он тяжело заболел, он решил созвать своих друзей. Но никто не пришёл, ведь из-за своей жадности он лишился не только семьи, но и друзей. Не заметил он, как всю жизнь прожил в одиночестве.

  Мораль этой притчи такая: даже за самые большие богатства мира нельзя отказываться от близких. Для каждого человека это и есть самое большое богатство.

                                                                                                                                               Настя С. 
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