Приложение 2

Согласно академическому словарю иностранных слов, ПОЛИГЛОТ (от греческого polyglottos - "многоязычный") - человек, владеющий многими языками.

Самый известный полиглот прошлого, чьи способности засвидетельствованы вполне достоверно, - хранитель библиотеки Ватикана кардинал Джузеппе Гаспаро Меццофанти (итал. Giuseppe Gasparo Mezzofanti; 19 сентября 1774, Болонья, — 15 марта 1849, Рим (1774 - 1849 гг.) итальянский кардинал, один из самых выдающихся полиглотов в истории человечества
О Меццофанти еще при его жизни ходили легенды. Кроме основных европейских языков, он знал эстонский, латышский, грузинский, армянский, албанский, курдский, турецкий, персидский и многие другие. Считается, что он переводил со ста четырнадцати языков и семидесяти двух "наречий", а также с нескольких десятков диалектов. Свободно говорил на шестидесяти языках, почти на пятидесяти писал стихи и эпиграммы. При этом кардинал никогда не выезжал за пределы Италии и изучил это немыслимое количество языков самостоятельно. Это английский, французский, немецкий, итальянский, польский, венгерский, иврит, греческий, словенский,  русский и латынь.

Другим известным полиглотом был Расмус Кристиан Раск, профессор Копенгагенского университета. Он говорил на двухстах тридцати языках и составил словари и грамматики нескольких десятков из них.

В Великобритании напревзойдённым полиглотом сегодня можно считать журналиста Гарольда Уильямса, который знает восемьдесят языков. Интересно, что греческий, латинский, иврит, французский, немецкий Гарольд выучил, когда ему было всего 11 лет.

Самым главным полиглотом планеты на 1997 год был признан сорокалетний Зияд Фавзи, бразилец ливанского происхождения, который владеет пятьюдесятью восемью языками. Он скромно преподаёт иностранные языки в университете Сан-Паулу, переводит с любого из пятидесяти восьми языков. А желает переводить со ста, причём с любого на любой язык. Готовил к изданию учебники по нескольким языкам, используя свой метод быстрого усвоения материала.

Михаил Ломоносов был одним из великих полиглотов. Его познания в лингвистике были, по истине, огромными. А знаете, сколько языков знал Ломоносов? В одном документе, собственноручно подписанным самим Ломоносовым, значилось целых 11 языков, которыми он владел в совершенстве.

Наш современник Дмитрий Петров, известный на весь мир синхронный переводчик, чье имя занесено в Книгу рекордов Гиннеса, свободно общается на тридцати языках, может работать на 50 языках. Преподаватель, телеведущий реалити-шоу «Полиглот» на канале «Культура».

Дмитрий Юрьевич родился 16 июля 1958 года в Новомосковске Тульской области. В 1975 году поступил в Московский государственный институт иностранных языков им. Мориса Тореза. По состоянию на март 2014 года, Петров ведёт в этом вузе преподавательскую деятельность.

Сергей Анатольевич Старостин (24 марта 1953, Москва — 30 сентября 2005, Москва) — выдающийся российский лингвист, полиглот, специалист в области компаративистики, востоковедения, кавказоведения и индоевропеистики. Сын литератора, переводчика, полиглота Анатолия Старостина, брат философа и историка науки Бориса Старостина. Член-корреспондент Российской академии наук по Отделению литературы и языка (языкознание). Заведующий Центром компаративистики Института восточных культур и античности РГГУ, главный научный сотрудник Института языкознания РАН, почётный доктор Лейденского университета (Нидерланды).

Вообще он говорил, что знает "только" 100. Сергей Анатольевич был заведующим кафедрой Российского гуманитарного университета, доктор филологических наук, член-корреспондент Российской академии естественных наук - знаком был не меньше чем с 400 языками, учитывая древние и языки малых вымирающих народов. Для того чтобы выучить язык, ему требовалось всего три недели. Среди коллег этот 43-летний профессор имел репутацию "ходячей энциклопедии"
