Приложение №3
Работа в группах
Группа 1

1)  При сильном артериальном кровотечении у человека быстро падает давление, он теряет сознание и умирает.  Можно ли для поднятия артериального  давления в качестве временной помощи при отсутствии донорской крови в вену человека влить  дистиллированную воду?

(Ответ: если влить дистиллированную воду в кровь, то произойдёт деплазмолиз   -   вода двинется в эритроцит, а т.к. это животная клетка и плазматическая мембрана тонкая, то он лопнет и весь гемоглобин окажется в плазме, человек умрёт. А если влить гипертонический раствор, то он сморщится и человек тоже умрёт.)

Группа 2

2) Объясните, почему при засолке рыбы, она долго  хранится.

 (Ответ: рыбу помещают в гипертонический раствор,  происходит плазмолиз, т.е. вода уходит из клеток. А в сухой среде не размножаются бактерии, поэтому  рыба солёная  долго хранится.)

Группа 3

3) Могут ли подобные явления, как с эритроцитом,  произойти с растительной клеткой? 

( Ответ: Нет, так как в растительной клетке плазматическая мембрана покрыта целлюлозной оболочкой, которая придаёт ей форму.)

Группа 4

4) Можно ли использовать  раствор соли для уничтожения сорняков?

( Ответ: Можно, но погибнут и культурные растения. (Прекрасно подойдет для уничтожения сорняков и обычная поваренная соль. Для этой цели готовят концентрированный раствор соли и, выбрав жаркий солнечный день, заливают этим раствором места, где сорняки проросли. Большинство злостных сорняков при этом погибает. В этом случае нужно следить, чтобы соляной раствор, уничтожая сорняки,  не нанес вреда прилегающим цветникам, огороду и другим полезным участкам сада).

Группа 5

5) Ни один олень не спускается к морю, чтобы утолить свою жажду! Да и не только олень. Тысячами километров тянется извилистая прибрежная линия материков, окруженных со всех сторон океанами. И нигде не пересекается звериными тропами: ни один зверь на земле не спускается к морю, чтобы утолить жажду.

Люди, потерпевшие кораблекрушение среди необозримых пространств океанской соленой воды, гибнут от жажды. Морская вода для питья непригодна, в ней растворено слишком много солей, 35 граммов в литре, из которых 27 обычной поваренной соли.

Почему же нельзя пить морскую воду?
( Ответ:  Содержание соли в море примерно в три раза больше, чем  в человеческой крови. Вода из клеток под действием осмотического давления будет уходить в межклеточное вещество и организм гибнет. Поэтому, чтобы вывести из организма соли, поступившие с морской водой, потребовалось бы гораздо больше воды, чем ее было выпито.)

