Защита проекта. Выступление 1-ой группы.
 «Медведь хозяин своих владений»
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1. Как только медведь вышел весной из берлоги, сразу проверил свои метки и подновил их. Да и потом, проходя вблизи, иногда сворачивал к ним. Подходил, вставал на задние лапы и тёрся холкой о дерево, оставляя на сухой бересте пучки линялой шерсти.
Мечение самцами медведей таких деревьев как каменная береза, является механизмом общения между медведями. Медведи могут метить деревья покусами, царапинами и запахом, а также тереться о деревья шеей и телом. Наиболее часто медведи метят деревья весной, и могут использовать для мечения одни и те же деревья из года в год.
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2. Особо хорош его пограничный столб на опушке у глубокого оврага! Ствол старой берёзы стал хорошей «расчёской». К грубой бересте прилипла длинная шерсть – берёза стала косматой.
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3. Любит медведь оставлять отметины, а чужие не переносит. Медведи-соседи не пытаются ему мешать. Если кто и забредал по неосторожности, то, натолкнувшись на его следы или отметины, задумывался. Но ненадолго. Стоило только примерить свою лапу к его следу – все равно что поставить босоножку рядом с валенком! 
С медведями-соседями просто, а вот с людьми-соседями…
· Лесоустроители на прорубке-визирке оставили вёшки… Он их все поломал.
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· Лесник на перекрестке кварталов вкопал столб номерной… Медведь столб выворотил.
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· Лесхозовцы вывесили фанерки: «Охота запрещена», «Не бросай окурки», «Заливайте костры» … Медведь все фанерки содрал. Одну оставил – «Охота запрещена». Скоро сами охотники раздробили её в щепки.
4. По-своему медведь прав. Он истинный хозяин наших лесов и символ нашей Родины.
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