 
Зашита проекта. Выступление 2-ой группы.
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 Изображение медведя на гербах городов Новгородской, Пермской и Ярославской областей тому прямое подтверждение. Даже в Саратовской области есть город, главный символ которого – медведь. Какой это город?..  Вольск.
Слайд №13
Показ гербов.
· Герб города Ярославля представляет собой помещение в золотом щите чёрного восстающего медведя, держащего левой лапой на левом плече серебряную секиру с красным древком.
Слайд №14
· Герб города Перми представляет собой изображение серебряного медведя, идущего справа налево, помещенного на красном геральдическом щите; на его спине Евангелие в золотом окладе с изображением восьмиконечного креста. Евангелие увенчано серебряным уширенным, вогнутым на концах крестом.
Слайд №15
· Герб города Новгорода. На серебряном поле щита два чёрных медведя, поддерживающие кресло на постаменте, украшенное скипетром, крестом и трёхсвечником и поставленное над двумя рыбами.
Слайд №16
· Герб города Вольска. Щит пересеченный. В верхнем лазурном поле три серебряные стерляди в виде вилообразного креста. В нижнем золотом поле медведь натурального цвета, лежащий на зелёном холме.
Слайд №17

