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Бурундук
     Это зверёк меньше белки. Длина тела 13-15 см. Спинка в чёрную полоску. Питаются орехами, ягодами. Зимой спит. Живёт и в Калужских лесах.

Лось
          Великан леса. Его рост до 2 метров. У него мощные ноги, горбоносая морда. У взрослых самцов большие рога, похожие на лопату. На зиму рога сбрасывает. Ест растения. Лось встречается и в Калужских лесах.

Кабан
     Зверь наших лесов. Щетина тёмного цвета. Мордочка вытянутая с пятачком. Ест разную пищу. Весной рождается 4-6 поросят. На синке мылашей чёрные полоски, которые делают их незаметными в кустах.  Малышей самка кормит молоком.

Бобр
          Это крупный грызун. Длина тела с хвостом 1 метр. Ест растения. Строит жильё на берегу воды или в воде. Чтобы не переводилась вода в реке, бобр строит плотины. Живёт по берегам  и Калужских рек.
Выдра
              Крупный хищный зверь. Тело вытянутое и гибкое. Живёт у рек, где есть рыба. Враги – волки, рыси. Живёт и в Калужской области. Выдра под охраной.

Крот
     Нос похож на хоботок. Ушей нет. Зрение плохое.  Передние лапы похожи на лопаты. Ест насекомых. Живёт под землёй. Приносит польза – рыхлит землю.

Летучая мышь
    Крылатый зверёк. Днём спит, повиснув вниз головой. Летает ночью и ловит насекомых. Лапки соединены перепонками. Имеет большие уши. Живут до 10 лет. Живёт и в наших лесах.
     
