Приложение 1
Моя улица.

Я живу на улице Калинина. Раньше она называлась  Шоферской, а название Калинина получила с 21.03.1975 года. Так назвали ее в честь Ивана Максимовича Калинина, героя, защитника нашей родины. Мне захотелось узнать побольше об этом человеке, и я отправилась в наш районный краеведческий музей.  Оказалось, что Иван Максимович Калинин родился в 1914 году в селе Туманово, Ольгинского уезда, в семье крестьянина. До войны он работал наблюдателем на водном посту реки Тадуши (Зеркальная). Весной 1943 года его призвали в действующую армию. Вначале в город Свободный, а потом в Тулу, в тульские танковые лагеря. Участвовал он Орловско-Курской битве, воевал на Брянском фронте. Иван Максимович был адъютантом у командира бригады подполковника Миренко. Работа его состояла в сопровождении командира в бою, охране его, а также в выполнении разных приказов своего командира. Если танк шел в бой, Иван с автоматом сидел за башней танка. В одном из жестоких боев за город Ровно (Западная Украина) в танк, где находился Иван, попал снаряд. Танк вспыхнул, но Ивану Максимовичу с командиром удалось удачно выскочить из машины, не обгорев. В январе 1945 года танковая часть вышла на Сандомерский плацдарм. 12 января после мощной артподготовки линия обороны немцев была прорвана. 17 января наши танки напоролись на отступающие немецкие части. В схватке в танк командира бригады, где находился Иван, попал реактивный снаряд. Завязалась схватка с немцами. Все наши погибли, но и немцы не уцелели.
И в память об Иване Максимовиче была названа моя улица.
Я живу на этой улице несколько последних лет. Раньше мы жили на Украине, но переехали всей семьей в поселок Кавалерово, купили дом на улице Калинина, и теперь живем здесь.
Иван Максимович Калинин героически погиб в тех местах, где я родилась, где прошло мое раннее детство, а я живу в его родных местах, на улице, которая носит его имя. И я очень этим горжусь, горжусь тем, что моя улица названа в честь Ивана Калинина, защитника нашей Родины.
Мазелюк Наталья 7 «А» класс


Улица, на которой я живу.

Я живу на улице Венюкова. Она мне очень нравится, и, на мой взгляд, - это самая красивая и интересная улица, ведь у нее такая интересная история появления, сейчас я ее расскажу.
Раньше это место, где сейчас находится моя улица, принадлежала улице Арсеньева. Здесь не было ни домов, ни даже дач, одно болото. Позже началось строительство двух первых домов. Их строили братья Балега. Дом, в котором я живу, построен моим дедушкой в 1957 году. Когда сюда переехали мои дедушка, бабушка и мама, напротив нашего дома была чудесная роща. Метрах в пятидесяти от него росли три дерева, они были очень большими, а в одном из них было дупло, да такое огромное, что если туда зайдет человек, то ему будет очень свободно там.
Школьный сад тянулся до нынешнего моста. Там были и ранетки, и дикие яблоки, и груши.
Позже, в конце шестидесятых, был построен небольшой парк. Здесь был бассейн, очень большой, с мостом и с нырялками. Открылся «филиальчик» - это большой  киоск, где продавались напитки, мороженое, кондитерские изделия. Людям нравилось отдыхать там.
В 1968 году, 11 июня, нашу улицу назвали «Венюкова», в честь человека, который первым стал изучать наш район.
Михаил Иванович Венюков родился 5 июня 1832 года (в нынешнем 2002 году исполняется 170 лет со дня его рождения) в мелкопоместной дворянской семье в селе Никитинском Рязанской губернии. Жили они очень бедно, так как семья была многодетная. По профессии военный топограф, окончивший Академию генерального штаба, М.И. Венюков давно мечтал о путешествии на русский Дальний Восток. Ему удалось осуществить свою мечту, получить назначение начальствовать экспедицией для отыскания путей сообщения между рекой Уссури и только что открытыми бухтами Владимира и Ольги.
О своем путешествии М.И. Венюков рассказал в книге «Путешествие по Приморью, Китаю и Японии». В ней он так писал о переходе через Сихотэ-Алинь: «15 июля мы перешли невысокий и грязный хребет, отделяющий Фудзин от берегов океана и вступили в долину Лифудзи (теперешней Тадуши- З.Т.), текущей в море».
О значении работ экспедиции Венюкова вице-президент русского географического общества, выдающийся русский географ и путешественник П.П. Семенов-Тян-Шанский говорил: «Первым пионером обстоятельного географического исследования почти всего течения реки Уссури был М.И. Венюков».
Кавалеровский райисполком в ознаменование 50-летия пос. Кавалерово решил увековечить память первого исследователя Кавалеровского района, поставить на Сихотэ-Алинском перевале обелиск с надписью: «Здесь 15/27 июля 1858 года прошел первый исследователь Кавалеровского района Михаил Иванович Венюков».
Вот какое замечательное имя носит моя улица. Конечно, она сейчас не такая, как была раньше. Нет чудесного школьного сада, на его месте сейчас стоят гаражи, нет бассейна с мостом и нырялками, нет трех огромных деревьев. Да, раньше здесь было  неописуемо красиво, но для меня и сейчас здесь намного красивее, чем где-либо еще.
Вдоль всей улицы течет ключ. Его название «Санькин» ключ. Летом, во время засухи, он становится маленьким или вообще исчезает со всеми своими обитателями, такими, как мелкая рыбешка, за которой мне так нравится наблюдать. Бывает, зайдешь в ручей, вода теплая, а камни скользкие и темные, на их фоне кажется, что это не сотни рыбешек, а маленькие зеркальца, переливающиеся на солнышке. Если перевернуть любой камень, можно увидеть маленьких жучков, которые сначала сидят и как бы рассматривают тебя, при этом говоря: «Кто это посмел вытащить меня из воды?» А потом они опомнятся, начинают бегать по камню и искать место, где попрохладней.
Ну а осенью, во время тайфунов, наш Санькин ключ превращается в грозный бурлящий поток. Страшно стоять на его берегу: того и гляди унесет в море. Но таким наш ключ бывает редко.
Еще до моего рождения мой дедушка сделал качели. Когда на них садишься и начинаешь раскачиваться, ощущаешь необычайную легкость, как будто весь мир, окружающий тебя, исчезает, и ты паришь высоко в синем небе, далеко-далеко от повседневной суеты. Мне сейчас пятнадцать лет, но я до сих пор люблю качаться на дедушкиных качелях, разглядывая с высоты мою улицу.
Особенно красива она осенью, когда листья начинают падать. Тогда наша улица превращается в настоящую картину с яркой палитрой красок. И когда глядишь на нее, такое ощущение, будто ты попал в сказочный мир, который открыл перед тобой свои двери, чтобы ты насладился красотой природы этого удивительного уголка земли, который справедливо называют Российской Швейцарией.
Свою улицу я бы не променяла ни на какую другую улицу мира, потому что она единственная и неповторимая.
Зарецкая Татьяна 9 «Б» класс.


Материалы, собранные в краеведческом музее
ученицей 7 «Б» класса Сергеевой Олесей.

Улица Арсеньева – самая длинная и самая первая улица нашего поселка. Но сначала она называлась Волынской, потому что на ней проживали переселенцы из Волынской губернии. Лишь 15 февраля 1952 года, она была названа улицей Арсеньева, в честь выдающегося исследователя Владимира Клавдиевича Арсеньева.
Владимир Клавдиевич Арсеньев родился в 1872 году, а умер от круппозного воспаления легких в сентябре 1930 года. Его отец Клавдий Федорович и мать, Руфина Егоровна, были крестьянами. Их семья была очень большой. Она состояла из четырех сыновей, пяти своих дочерей и одной приемной, также жили с ними две бабушки. А фамилию свою Арсеньев получил по имени своего крестного отца.
Владимир Клавдиевич Арсеньев был офицером русской армии. В 1891 году он был зачислен в Новочеркасский полк, а в 1893 году его откомандировали в Петербургское пехотное училище. Но Владимир Клавдиевич был не только офицером, еще он был географом-первооткрывателем. Он дал название двадцати перевалам и вершинам хребтов в горах Сихотэ-Алиня. Однако имя Арсеньева появилось на картах только после его смерти.
Владимир Клавдиевич  Арсеньев совершил много экспедиций. Первая состоялась в 1906 году с (с 20 мая по 17 ноября). Ее целью было исследование хребта Сихотэ-Алиня с береговой полосы от залива Светлой Ольги. Экспедиция прошла удачно. Вторая экспедиция состоялась в 1907 году, а затем и третья – с 1908 по 1910 год. Она получила название «Юбилейная».
Всего Арсеньев совершил 12 крупных экспедиций. Владимир Клавдиевич Арсеньев тридцать лет своей жизни посвятил изучению Дальнего Востока, не переставая восхищаться красотами здешних мест, которые описал в своих удивительных книгах.

