Приложение № 7

Психологическое обследование в группе.
1.Сказка «Школа для животных».

Проводится в групповой форме. У каждого ребенка на столе лист бумаги формата А4, набор цветных карандашей (синий, коричневый, жёлтый, розовый, черный) 

Инструкция: «А сейчас, я  хочу рассказать одну историю про школу, но школу необычную, а звериную. В этой школе учатся животные. Вот послушайте:

Первой в школу пришла лошадка - чистенькая, аккуратная, спокойная. Перед школой она вымыла уши, расчесала гриву и хвост, ровно подстригла челочку, надела новые носочки. В школе лошадка внимательно слушает учителя, делает то, что ей говорят сразу.

За лошадкой в школу пришел медвежонок. Сразу видно, какой он умный. Он хочет в школу: ведь там можно многое узнать, там решают задачи, а он очень любит ломать голову над всякими задачами и загадками. Когда медвежонок думает, а думает он все время, он чешет лапкой за ухом. Поэтому голова у него постоянно лохматая. Так как медвежонок постоянно занят умными мыслями, он несколько рассеян, может не заметить стоящего рядом зверя и нечаянно наступить ему на лапу. В таких случаях он очень огорчается и обязательно извиняется.

Третьей прибежала в класс белочка. Больше всего на свете она любит веселую компанию. Очень в школу хотела: ведь там так много зверят, со всеми можно поболтать и посмеяться. Белочка-болтушка знает много историй и песенок. Она непоседа, не может долго оставаться на одном месте, все время скачет. Белочка очень ласковый зверек. Если кому-то грустно, она обнимет, приласкает, развеселит, пощекочет мягким хвостиком, но сама может расплакаться, когда ее никто не замечает, когда не с кем поболтать. Если кто-то скажет грубое слово, белочка сердится и кидается шишками.

Следом пришел котенок. Это самый умелый выдумщик. Он так хорошо может придумывать игры, что с ним всегда интересно. Он никогда не скучает. Если рядом друзья, котенок затевает общую игру. Если рядом никого нет, он может играть с чем угодно: с клубочком, с палочкой, с собственным хвостом. У него покладистый, добродушный характер и единственное, чего он не любит, это слово «надо». Мама-кошка часто слышала от сына «Не хочу!» и привела его в школу, надеясь, что малыш подрастет и станет послушнее. Котенок с удовольствием прибежал в школу: он любит все новое. Но по дороге в школу он сказал маме: «Не хочу становиться взрослым! Хочу всю жизнь играть! В школе ведь разрешают играть. Последним входит в класс зайка. Он дрожит, сжимается в комочек и тайком смахивает слезинки. Выберите, кто вам больше симпатичен из этих учеников. Каждый ученик имеет свой цвет: лошадка – синий, медвежонок – коричневый, белочка – желтый, котенок – розовый, зайчик – черный.

После того как вы выберите, кто вам больше симпатичен возьмите карандаш того цвета, который соответствует выбранному вами герою и на листочке нарисуйте кружок.

В этой школе учительницей была – кенгуру. Она прекрасная учительница, такая, что лучше не бывает! Как вы думаете, какое у нее обычно настроение?

Кенгуру дает задание на дом:

·        Выучить песенку «Нам не страшен серый волк» и завтра спеть. Кому задание? (Зайке.)

·   Целую минуту посидеть, молча и внимательно рассмотреть цветок, а завтра его описать. Кому задание? (Белке).

·     Совершить маленькую и безвредную проказу: перелезть через забор, хотя рядом есть калитка. Кому задание? (Медвежонку.)

·     Сделать серьезное взрослое дело: например, перевести слепого крота через дорогу. Кому задание? (Котенку.)
Интерпретация полученных результатов:
По результату  упражнения психолог делает предположение о принадлежности ребенка  к одному из 5 типов учеников:
 Исполнительский – синий цвет;

 интеллектуальный – коричневый;

коммуникативный – жёлтый;

 игровой – розовый (красный); 

тревожный – чёрный цвет.
