Основные определения.
 Современные информационные системы характеризуются большими объемами хранимых данных, их сложной организацией, а также высокими  требованиями к скорости и эффективности обработки этих данных. Это  становится возможным при использовании специальных программных средств - систем управления базами данных (СУБД).

База данных (БД) - это поименованная совокупность данных, относящихся к определенной предметной области.

Система управления базами данных - это комплекс программных и языковых средств, необходимых для создания, обработки баз данных и поддержания их в актуальном состоянии. Почти все современные СУБД основаны на реляционной модели данных. Название "реляционная" связано с тем, что  каждая запись в такой базе данных содержит информацию, относящуюся (related)  только к одному объекту. Кроме того, с данными о двух объектах можно работать как с единым целым, основанным на значениях связанных между собой данных. Все данные в реляционной БД представлены в виде таблиц. Каждая строка таблицы содержит информацию  только об одном объекте и называется записью. Столбец таблицы содержит  однотипную для всех записей  информацию и называется полем. Для успешного функционирования базы данных важна правильная организация данных в ней. При определении структуры данных в базе  выделяют следующие основные понятия.

Класс объектов - совокупность объектов, обладающих одинаковым набором свойств. Например, в базе данных о ВУЗе  классами объектов являются студенты, преподаватели, предметы. Для каждого отдельного объекта из данного класса объектов в таблице создается  отдельная запись.

Свойство (атрибут) - определенная часть информации о некотором объекте.  Хранится в виде столбца (поля ) таблицы. Например, фамилия, имя, отчество - это свойства для объекта Студент. 

Связь (отношение) - способ, которым связана информация о разных объектах. 

Понятие запроса

При работе с  таблицами можно в любой момент выбрать из базы данных необходимую информацию с помощью  запросов.

Запрос - это обращение к БД для поиска  или изменения в базе данных  информации, соответствующей заданным критериям.

С помощью Access могут быть созданы следующие типы запросов: запросы на  выборку,  запросы на изменение, перекрестные запросы, запросы с параметром.

Одним из наиболее распространенных запросов является запрос на выборку, который выполняет отбор данных из одной или нескольких таблиц по заданным пользователем критериям, не приводящий к изменениям в самой базе данных.

Основные сведения о формах

Формы являются основным средством организации интерфейса пользователя  в приложениях Access. Хорошо разработанные формы позволяют работать с приложением даже неподготовленному пользователю.

Основные сведения об отчетах
Отчеты представляют собой наилучшее средство представления информации из базы данных в виде печатного документа. По сравнению с другими методами вывода данных на печать отчеты обладают двумя принципиальными преимуществами:

– отчеты предоставляют широкие возможности для группировки и вычисления промежуточных  и общих итогов для больших наборов данных;

– отчеты могут быть использованы для получения красиво оформленных материалов,  наклеек и других документов.

В основном отчеты применяются для просмотра «картины в целом», поэтому часто базируются на многотабличных запросах.

Базы данных. Принципы их построения и функционирования.

Концепция базы данных складывалась постепенно в процессе развития систем автоматизированной обработки информации. Понятие «база данных» появилось в конце 60-х годов. База данных представляет собой поименованную совокупность данных, отражающую состояние объекта или множества объектов, их свойства и взаимоотношения. Назначение БД заключается в том, чтобы одну и ту же совокупность данных можно было использовать для максимального числа приложений. Существует три типа баз данных:

1) Табличные; 2) Иерархические; 3) Сетевые; 4) СУБД

1) Табличные БД - содержат перечень объектов одного типа. Столбцы в такой таблице называются полями, а строки – записями. Поле – минимальный элемент данных. Запись – полный набор данных об определенном объекте.
2) Иерархические БД – можно представить как перевернутое дерево, состоящее из объектов различных уровней.

Например, файловая структура ОС Windows. Предки – объекты более близкие к корню, потомки – объекты более низкого уровня.

3) Сетевые БД – являются комбинацией многих иерархических структур. В них каждый объект-потомок может иметь несколько предков. Примером такой БД является структура глобальной сети Интернет. 

4) Система управления базами данных (СУБД) – программа, которая позволяет создавать базы данных и обеспечивает обработку, сортировку и поиск данных. Примером такой СУБД является офисная программа- приложение ОС Windows MS Access.

Microsoft Access.

Окно базы данных – один из главных элементов Access. В нем представлены все объекты БД.

Объекты БД MS Access:

Таблицы – базовый объект БД. Все остальные объекты создаются на основе таблиц.

Запросы – являются основным инструментом БД. С их помощью осуществляется отбор данных, исходя из заданных условий.

Отчеты – предназначены для печати данных, выбранных согласно запросу.

Формы – позволяют добавлять в таблицы новые данные, корректировать существующие. Форма может содержать графики, рисунки и другие внедренные объекты.

Макросы – служат для автоматизации часто повторяющихся операций.
