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     Синякова Е. Г. 249-530-669
КОМАНДА №1.
В четверг, в школе, было очень много уроков. Я сильно устала. У меня была практическая работа по химии и контрольная работа по физике. После окончания учебного дня, я пришла домой и легла спать.

И тут мне снится сон, что я превратилась в молекулы воды. Я находилась в большом сосуде с моими собратьями. Этот сосуд был похож на чайник. Через некоторое время чайник поставили кипятить, чтобы сделать чай. И тут я почувствовала, что нас начали греть. Спустя некоторое время я поняла, что превращаюсь в пар и выхожу наружу через носик чайника. Я очутилась на кухне. Мое путешествие только начиналось. Все самое интересное впереди. Ведь я … я такая маленькая, а вокруг все большое. Но согласитесь, интересно же.
Некоторое время я летала по кухне, толкаясь с моими друзьями. Потом поток воздуха вытолкнул меня на улицу, через форточку.

На улице, с очень высокой скоростью я начала набирать высоту. Я поднималась все выше и выше. Внизу оставались дома, машины, деревья и люди. Они становились все меньше и меньше. Совсем скоро я поднялась так высоко, что достигла облаков. Мы,  с моими друзьями –молекулами, превратились в большое облако, которое парило в небесах. Наше облако стало медленно и плавно опускаться вниз. Через какое-то время мы стали снежинками. Достигнув земли, мы образовали сугроб. Дети лепили из нас снежки и кидали друг в друга.
Вскоре наступила весна. Солнце растопило снег. С талой водой мы отправились в путешествие. Я ушла под землю, после чего очутилась в озере. На этом озере было много растений и животных. Там я прожила до жарких дней.

…  но вскоре я проснулась. Обдумав мой сон, я поняла, что жизнь молекулы не так уж и скучна. 

КОМАНДА №2.

После очередной контрольной работы по физике, я пришла домой. Легла спать и мне приснилось…

Я со своей семьей - льдина. Мы,  молекулы, расположились близко друг  к другу. Плечом к плечу, и веря, что непобедимы. И вдруг льдина отрывается от айсберга, и начинает двигаться. Нас понесло в теплое море. Сначала медленно, а потом все быстрее и быстрее. Мы медленно стали превращаться в воду. Теперь мы плыли по течению и не знали,  что будет дальше. В конце концов очутились на экваторе. Вдруг мы ощутили такую легкость и чувство свободы, так как стали подниматься все выше и выше, отрываясь друг от друга. Я испугалась, что могу затеряться. Мой сон прервался и я проснулась.
