Занятие 2.
Задачи:                                                                                                                                   -помочь детям понять собственную индивидуальность;                                               -формирование позитивного отношения к своему «Я», развитие коммуникативных способностей;                                                                                     - развитие внимания, наблюдательности,принятие детьми друг друга,                      -повышать самооценку ребёнка; снижать уровень тревожности, ослаблять эмоциональное напряжение;                                                                                                                                         -развивать креативное мышление, воображение,речь,мелкую моторику рук.
Оборудование: карточки с изображение носов различной формы, глаз, губ, бровей…,листы бумаги и цветные карандаши. 
Приветствие.

Упражнение «Как меня зовут».
( Дети называют свое имя, и говорят как им бы хотелось чтобы их называли.) Игра «Мяч по кругу»
Дети стоят в кругу. Ведущий бросает мяч, называя имя ребенка. Поймавший бросает следующему, называя его имя. Мяч должен побывать в руках у каждого ребенка один раз.

Упражнение «Я - маленький. Я – большой».                                                          Дети по кругу, передавая мяч называют своё имя, как их зовут сейчас и как будут звать когда вырастут. (Сашенька – Александр, Леночка – Елена, Павлик –Павел, Слава –Вячеслав…)

Упражнение «Театр»                                                                                                      *Детям предлагается инсценировать стихотворение Э.Мошковской               «Нос, умойся».
Кран, откройся!                                                                                                              Нос, умойся!
Мойтесь сразу                                                                                                          Оба глаза!
Мойтесь уши,                                                                                                   Мойся шейка!                                                                                                                 Шейка, мойся                                                                                                         Хорошенько!
Мойся, мойся, обливайся!
Грязь, смывайся! Грязь, смывайся!!!
Игра «Радио». 

Итак, сегодня мы с вами говорим о том, как мы выглядим. И я предлагаю вам новую игру. Знаете ли вы, как называют человека, которого мы слышим по радио? Правильно, диктором. Сегодня по радио диктор будет разыскивать детей нашей группы. Он будет кого-нибудь описывать, а мы по его рас​сказу узнаем, кто же потерялся. Сначала диктором буду я. Слу​шайте: «Внимание! Внимание! Потерялась девочка. На ней крас​ный свитер, в косичках белые банты. Она хорошо поет песни. Кто знает эту девочку?»
Дети. Знаем, Это Ира!
Педагог. Правильно, угадали.
А теперь диктором будет кто-нибудь из вас. (Во время игры педагог следит, чтобы дети перечисляли характерные черты своих товарищей: как они одеты, чем любят заниматься, как относятся к друзьям...)
Игра «Ветер дует на...». 

288-956-735
Сейчас диктор рассказал про каждо​го из вас. Это пригодится нам в следующей игре. Сначала выберем ведущего.                                                          Ведущий начинает игру словами «Ветер дует на...». На​пример: ветер дует на того, у кого светлые волосы, — значит, все светловолосые собираются вместе. (Задания могут быть следую​щими: «Ветер дует на того, у кого есть сестра», «кто любит жи​вотных», «кто любит лето» и т. д. Можно выбрать ведущим кого-то из детей.)
Педагог. Мы хорошо подвигались, а теперь присаживайтесь на коврик, отдохните, а я вам расскажу про девочку Катю.
«Сидит девочка Катя и смотрит на себя в зеркало. Рассуждает: „У меня два глаза, два уха, две руки, две ноги, а язык один и нос тоже один". „Почему это у меня всего по двое, а язык один и нос тоже один?" — спрашивает Катя свою бабушку. А бабушка отве​чает ей: „А потому, милая внучка, чтоб ты больше видела, больше слушала, больше делала, больше ходила, меньше болтала и курно​сый нос свой куда не надо не совала"».
(По произведению Е. Пермяка «Про нос и язык».)
Дети, а вы как думаете? Правильно бабушка ответила Кате? Давайте и мы посмотрим на себя в зеркало. А у вас тоже так? Два уха, два глаза, один нос, один рот? (Дети рассматривают себя в большом зеркале, смотрят друг на друга.)

Игра «Составь фоторобота».

Посмотрите у меня на столе разложены карточки с изображением носов и лиц разной формы,глаз разного цвета и формы .Давайте рассмотрим их. (в речи детей вводятся понятия:нос прямой,курносый, с горбинкой, глаза: голубые,карие зелёные серые; лицо:круглое,овальное с заострённым подборотком, с широкими скулами…) А теперь кто хочет составить фоторобот своего друга. (ребёнок выполняет задание) А теперь давайте вместе проверим правильность составления «фоторобота».
Рисунок «Мой портрет».                                                                                                Рассаживайтесь за столы и нарисуйте себя. Постарайтесь передать цвет волос, одежды. (Де​ти выполняют задание.)

Вот какие замечательные портреты вы нарисовали, к каждому портрету мы присоединим наши ромашки с вашими именами, которые вы сделали вместе с вашими родителями.

Релаксационное упражнение                                                                   «Солнечный зайчик».
Сядьте поудобнее, закройте глаза. Представьте себе, что солнечный зайчик заглянул к нам в комнату. Он коснулся ваших глаз . Зайчик побежал дальше по лицу, нежно погладьте его ладонями: на лбу, на носу, на ротике, на щечках, на подбородке, поглаживайте аккуратно, чтобы не спугнуть, голову, животик, руки, ноги, он забрался за шиворот — погладьте его и там. Солнечный зайчик — не озорник, он любит и ласкает вас, а вы погладьте его и подружитесь с ним. Вот и появился вас новый друг. 

Прощание.

Дети прощаются друг с другом по кругу, затем каждый, передавая соседу мяч,  говорит  «Я хочу…», высказывая своё пожелание.
Занятие 3. 
Задачи:                                                                                                                                                             -формировать у каждого ребёнка чувство принадлежности к группе;                                                  
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-расширять представления детей о различных способах коммуникации с окружающими;                                                                                                                            -повышать самооценку ребёнка; снижать уровень тревожности, ослаблять эмоциональное напряжение;                                                                                                                                         -развивать креативное мышление, воображение,речь,мелкую моторику рук.

Оборудование: различные мелкие игрушки, браслеты, бусы.  
Приветствие.
Упражнение «Как меня зовут».
Дети стоят в кругу. Ведущий бросает мяч, называя имя ребенка и внешние особенности. (Ваня, у него светлые волосы). Поймавший бросает следующему, называя его имя и примету. Мяч должен побывать в руках у каждого ребенка один раз.

Игра«Ветер дует на...» Мы все разные,но у нас с вами много и одинакового. Сейчас мы с вами поиграем, и вы убе​дитесь в правоте моих слов. Игра заключается в следующем: я про​изнесу какое-то определение, и те дети, которые решат, что это ска​зано про них, соберутся вокруг меня.
Например: ветер дует на того, у кого есть мама, ...у кого светлые волосы, ...кто любит мороженое и т. д.
(После окончания игры педагог подводит итог: у всех людей есть черты сходства.)

Игра «Снежная королева». А теперь вспомним сказку Г. К. Ан​дерсена «Снежная королева». Помните, в ней рассказывалось про зеркало, в котором все доброе уменьшалось, а все дурное и безобраз​ное делалось еще больше и заметнее. Вспомните, сколько бед натво​рили осколки этого зеркала, которые попали в глаза людям. Но когда Кай и Герда выросли, они изобрели волшебные очки, в которых, в от​личие от зеркала, можно было разглядеть то хорошее, что есть в чело​веке, и даже то хорошее, которое человек иногда прячет ото всех. Мне хочется, чтобы каждый из вас примерил сейчас эти очки. Тот, кто на​денет их, пусть внимательно посмотрит на каждого из ребят и поста​рается увидеть как можно больше хорошего в каждом, может быть даже то хорошее, что обычно не замечается.
(Ведущему — педагогу лучше самому первому «надеть очки» и показать детям, как в них смотреть. После игры дети делятся впе​чатлениями, чувствами в пережитыми ими обеих ролях: смотрящих и рассматривающих. Игру можно повторять несколько раз, отме​чая, что раз от раза в очки можно увидеть все больше и больше хорошего.)
Педагог. Итак, в каждом человеке есть много хорошего и о каждом можно сказать много теплых, приятных слов.
Игра «Елочка». 
Давайте представим себе, что скоро Новый год и нам нужно нарядить нашу елочку. Пусть один из вас будет елоч​кой — он встанет в центре с шишкой в руке. Жаль, конечно, что у нас нет настоящих игрушек. Но мы можем повесить на елочку вол​шебные игрушки, внутри которых будет спрятано что-нибудь хоро​шее: крепкая дружба, веселый смех, смелость, честность, ласковая улыбка или что-нибудь другое. Пусть каждый из вас придумает, какую игрушку он хочет повесить на нашу елочку, а потом подой​дет, повесит и расскажет о своей игрушке вслух. (Ведущий — педа​гог показывает, как надо «вешать игрушку», обязательно прикаса​ясь к «веточкам» — телу ребенка. Игра заканчивается хороводом вокруг елочки со словами любой из детских песен о елочке.) Педагог. Видите, 
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ребята, сколько волшебных игрушек с добрыми пожеланиями внутри мы смогли придумать, в этом мы с вами тоже похожи.
Игра «Зеркало».
 -Ответьте мне на вопрос: где вы могли бы встретить человека, во всем похожего на вас?                                                                                                                                              Д е т и. В зеркале.
Педагог. Правильно. И сейчас мы поиграем с вами в зеркало. Нам нужно будет разбиться на пары, в которых один из вас станет «зеркалом», а другой будет смотреться в это зеркало, показывать разнообразные движения, которые зеркало будет повторять. (После игры обсуждается, насколько точно дети отражались в зеркалах.)
 Игра «Волшебник».
 Ребята, а вам приходилось когда-нибудь читать в сказках о том, как волшебник превращался в двойника какого-либо сказочного персонажа и становился его точной копией? (Ответы детей.) Давайте теперь попытаемся сами стать волшебниками.
Кто хочет попробовать? Кандидату в волшебники мы завяжем глаза и предложим догадаться, кто из детей будет подходить к нему. Для этого ему нужно будет ощупывать кисти рук этого ребенка. Досмотрим, кому действительно удастся стать настоящим волшебником. (После завершения игры можно обсудить, как детям удавалось правильно узнавать друг друга, на какие признаки они ориенти-ровались.)

Релаксационное упражнение                                                                   Релаксационное упражнение «Солнечный зайчик».
Руководство. Сядьте поудобнее, закройте глаза. Представьте себе, что солнечный зайчик заглянул к нам в комнату. Он коснулся ваших глаз . Зайчик побежал дальше по лицу, нежно погладьте его ладонями: на лбу, на носу, на ротике, на щечках, на подбородке, поглаживайте аккуратно, чтобы не спугнуть, голову, животик, руки, ноги, он забрался за шиворот — погладьте его и там. Солнечный зайчик — не озорник, он любит и ласкает вас, а вы погладьте его и подружитесь с ним. Вот и появился вас новый друг. 

Прощание.Дети стоят в кругу,крепко взявшись за руки, и молча взглядом выражают свою признательность за совместную работу.
Занятие 4.                                                                                                                 
 Задачи:                                                                                                                                -  развивать способности к согласованному взаимодействию;                                         -помогать осваивать навыки установления контактов со сверстниками;                                                              -повышать самооценку ребёнка;                                                                                          -снижать уровень тревожности, ослаблять эмоциональное напряжение;                               -развивать креативное мышление, воображение,речь,мелкую моторику рук.                  Оборудование:пиктограммы, карточки сказочных героев, листы бумаги,цветные карандаши.     

 Приветствие. 
   Педагог: Здравствуйте, я рада встрече с вами. Сейчас мы сядем в кружок и возьмёмся за руки. Давайте поздороваемся друг с другом, но не словами, а с помощью рук. Закройте 
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глаза. Сейчас я дотронусь до того, кто сидит справа от меня, он примет моё приветствие и точно таким же образом дотронется до своего соседа, передавая привет ему, и так далее, пока моё приветствие ко мне не вернётся по кругу, но уже слева (можно дотронуться  до ладони ребёнка, плеча).
Игровое упражнение «Паровозик».                                                                                Педагог. Превращения начинаются. Выбираем паро​возик — одного ребенка, остальные — 
вагончики. «Паро​возик» сейчас назовет свое имя и начнет движение, а другие ребята будут хлопать в ладоши и в ритм хлопков произ​носить его имя. Например: Са-ша. Саша «проехал» 
круг и теперь выберет другого ребенка побыть «паровозиком». Снова превращения! Саша теперь вагончик, а паровозик... например, Слава. Саша встает сзади Славы и кладет руки ему на плечи. Эта пара «проезжает» круг, а все повторяют имя нового «паровозика»: Сла-ва, Сла-ва...
Дети выполняют.

Но вот остановка. Дети посмотрите, кто нас встречает?  Да это же Буратино!   -Что случилось Буратино?                                                                                                                   -Я поссорился с  своими друзьями.  И теперь не знаю, как с ними помириться.                                                                                                             – Ребята, давайте поможем Буратино!                                                                                                                                                                                                                                                                          

Игра «Поссорились».                                                                                                     Дети становятся в круг. В центре — два ребёнка (выбираются). Они сердито ссорятся, обзывают друг друга овощами и фруктами. Взрослый руководит игрой, звуковым сигналом объявляет ее начало и конец.
Педагог. А теперь узнаем, как можно помирятся (использованием  мимики и пантомимики).
Дети мирятся, обнимаются.
-Вот так Буратино можно помириться. 
Педагог. Наш паровозик едет дальше. В нем ребята.
Мы едем, едем, едем в далекие края. 
Хорошие соседи — прекрасные друзья...
Остановка!
-Дети, какое настроение было у вас? А какое настроение у каждого мультяшного героя, чей портрет в этой галерее? ( для этого нам потребуется два набора карт-пиктограмм, один целый, другой — нарезанный для каждого ребенка.) Пиктограммы — изображения людей в различных эмоциональных состояниях.
Дети просматривают и определяют настроение каждой пиктограммы на общей таблице, а затем находят пиктограмму соответствующего эмоционального состояния в своем наборе карт-пиктограмм  человек:

сердитый, злой или добрый, веселый или грустный, испуганный или важный, отважный, удивленный...
Вариант: «Соедини в пару». Один ребенок берет маленькую карточ​ку-пиктограмму и, не показывая ее товарищу, называет изображаемое на ней эмоциональное состояние. Второй ребенок ищет в своем наоборот  и показывает пиктограмму с соответствующей эмоцией. Затем они сравнивают свои карточки — при правильном выполнении они долж​ны быть одинаковыми, парными.
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Игра «Найди и подбери».                                                                                                  
Важно определить качества героев. Например: Красная Шапочка — бесстрашная, Баба Яга — злая, Гадкий Утенок...                                                    Дети. Одинокий.
П е д а г о г. А Золушка?
Дети. Трудолюбивая.
Педагог. А Змей Горыныч?
Дети. Злой.
Педагог. А Динозаврик из сказки о Динозаврике?
Дети. Добрый.
Пе д а г о г. А теперь игровое упражнение «Динозавр и препятствия».  Жил-был динозавр. Ночью он гулял, а днем спал  по​тому что днем динозавр, как крот, ничего не видел. Нужны 3—4 человека, чтобы изобразить динозавра. Встаньте по одному, держите друг друга за талию. Первый из вас будет «головой» динозавра у него завязаны глаза. Остальные — «тело» динозавра — они говорят, куда двигаться «голове». Кроме динозавра в игре ее и другие участники: озера (двое детей), деревья, туннель (двое детей). Вы должны предупреждать динозавра о препятствиях, и не просто, а особыми звуками: озеро — всплесками воды миске, деревья — шелестом веток (шуршим бумажкой) и др.  Динозавр должен добраться до своего дома. Где живет динозавр (В пещере.) Там он сторожит клад!
Дети выполняют.
Выполним упражнение «Диалог на бумаге».
Детям предлагается разделиться на пары и изобразить на бумаге помощью линий злого или доброго сказочного героя, смелого или трусливого и т.п., а партнер должен отгадать. Затем обмен впечатлениями
Упражнение «Сиамские близнецы»
Дети разбиваются на пары,встают плечом к плечу, обнимают друг друга одной рукой за пояс, одну ногу ставят рядом,их связывают верёвочкой. Теперь они сросшиеся близнецы: 2 головы,3 ноги,1 туловище и две руки. Детям предлагается походить по комнате, присесть, принести игрушку и т.п.
Прощание.

Мы хорошо поиграли сегодня, и мне хочется, чтобы вы поаплодировали друг другу сначала тихонько, а затем все сильнее и сильнее.                                          Спасибо, до свидания!!!
Занятие 5.

Задачи: 
-расширять представления детей о различных способа: коммуникации с окружающими;
- дать детям дополнительные сведения о значении жестов, движений в процессе общения.
Оборудование: магнитофон и кассета с записью музыки; маски героев из сказки           « Колобок»; карточки к игре « Говорящая рука»
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Педагог. Здравствуйте, дети. Я очень рада вас видеть. Скажи​те, с помощью чего вы можете общаться с другими людьми?
Д е т и. С помощью слов, речи.
Педагог. А есть еще один способ объяснения с человеком: без слов, с помощью движения рук, тела, взгляда. Как вы думаете, можно ли узнать, о чем думал, что чувствовал 
писатель, художник или композитор, читая, рассматривая или слушая их произведе​ния? Попробуйте угадать настроение автора, когда он писал это стихотворение (читает стихотворение).
Лучше нет родного края
Жура-жура-журавель!
 Облетел он сто земель. 
Облетел, обходил, 
Крылья, ноги натрудил.
 Мы спросили журавля:
— Где же лучшая земля? 
Отвечал он, пролетая:
— Лучше нет родного края!
(П. Воронько)
А теперь угадайте настроение, слушая музыку (звучит мелодия).
Дети. Это настроение радостное, восторженное, гордость за свой край.
Педагог. Вот видите, как много можно узнать о настроении автора, даже не говоря с ним.
Игра «Через стекло». 
Давайте и мы поучимся разговаривать без слов. Сейчас вы разделитесь на пары. Каждая пара по очереди попробует перед нами сказать что-то без слов. Представьте, что между вами стекло, через которое не проникают звуки, и вам нужно объясниться с помощью движений рук.
(Темы для разговора детям можно предложить:
 © «Выходи на улицу гулять, поиграем в футбол» — «Я сейчас поем
и выйду»;
 ©  «Принеси мне стакан воды, я хочу пить» — «Я не знаю, где ста​кан»;
 ©  «Надень шапку, на улице холодно» — «Я не буду надевать, я не
замерзну» и т. п. Дети также могут сами придумать свое сообщение. После игры надо выяснить, насколько точно и правильно дети поняли друг друга, и обсудить, что они чувствовали при передаче сообщений, легко ли им было.)
Упражнение «Артисты пантомимы».
П е д а г о г. А вы знаете, что без слов можно не только разгова​ривать друг с другом, но и изображать различные предметы? Да​вайте попробуем это сделать. (Детям предлагается изобразить предметы: часы с кукушкой, горящую свечу, мигающую лампочку, горячий утюг; людей различных профессий: дирижера оркестра, па​рикмахера за работой, повара, готовящего обед, зубного врача, вы​дергивающего зуб, шофера, чинящего автомобиль.)
Упражнение «Расскажи стихи руками».                                                                                                  Без слов можно даже рассказывать стихотворение. Давайте я вас этому научу. (Пе​дагог читает стихотворение и показывает движения)
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Педагог. Запомнили движения? А теперь расскажите мне это стихотворение без слов. (Дети выполняют задание.)                                                                                    Игра «Кто я?».
Педагог. Вы уже умеете разговаривать без слов, и мы можем поиграть в игру-загадку. Я предлагаю вам подумать и изобразить что-то или кого-то движениями рук, тела, взглядом (например: поезд, чайник, дерево, собаку, птицу, самовар и т. д.). Остальные должны отгадать изображаемый предмет. (После правильного отве-та педагог спрашивает, по каким признакам ребенок догадался, что загадан именно этот предмет.)
Педагог. А теперь давайте попробуем поставить спектакль по сказке «Колобок» без слов. Сначала распределим роли и подумаем, как можно изобразить тот или иной персонаж? (Дети разыгрывают спектакль. Затем можно обсудить его.)
Игра «Говорящая рука».                                                                                                        Теперь я предлагаю вам проверить, насколько хорошо вы научились не только говорить без слов, но и понимать другого человека по движению его рук. (Предъявляются карточки к игре «Говорящая рука».) Как вы думаете, что хочет сказать нам каждая рука.
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Прощание.
 Мы хорошо поиграли сегодня, и мне хочется, чтобы вы поаплодировали друг другу сначала тихонько, а затем все сильнее и сильнее.                                          Спасибо, до свидания!!!
Занятие 6.

Задачи: 
-учить понимать различия между мальчиками и девочка​ми в основных чертах характера и поведении; 
-развивать навыки об​щения мальчиков с девочками; 
-повышать самооценку ребёнка; снижать уровень тревожности, ослаблять эмоциональное напряжение;                                                                                                                                         -развивать креативное мышление, воображение,речь,мелкую моторику рук.
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Оборудование: любой предмет, подходящий для «распилива​ния» (например, стул); магнитофон и кассета с записью польки; альбомы и цветные карандаши.

Приветствие.

Педагог. Послушайте стихотворение.
Подружки
Мы поссорились с подругой
И уселись по углам.
Очень скучно друг без друга!
Помириться нужно нам.
Я ее не обижала,
Только мишку подержала,  

Только с мишкой убежала 

И сказала: «Не отдам». 

Я пойду и помирюсь. 

Дам ей мишку, извинюсь, 

Дам ей куклу, дам трамвай

 И скажу: «Играть давай!» 

                         (А. Кузнецова)
Как вы думаете, о ком и о чем это стихотворение? А с кем дру​жите вы? И почему вы дружите именно с тем или другим ровесни​ком? Ссоритесь ли вы со своим другом? Почему происходят ссоры? Как вы миритесь?
А как вы думаете, каким должен быть мальчик, с которым детям хотелось бы дружить?
Дети. Мальчик должен быть умным, сильным, ловким, смелым, уметь постоять за себя и за девочку, не должен обманывать. Мальчики не должны обижать девочек, наоборот, они должны их защищать, по​могать, уступать им игрушки. Мальчик не должен быть слабым, не​ловким, трусливым, ленивым.
Педагог. А какой должна быть девочка, с которой детям хо​телось бы дружить?
Дети. Девочка должна быть доброй, аккуратной, многое уметь делать. Не должна быть лживой, злой, ленивой, болтливой, неряш​ливой.
Педагог. А теперь, девочки, давайте предоставим мальчикам возможность проявить смелость, ловкость.
Игра «Петушки».

 Я приглашаю мальчиков принять участие в веселом соревновании. Мне понадобятся два игрока. Им нужно будет встать друг напротив друга и, прыгая на одной ноге, хлопать друг друга ладонью по ладони. Не устоявший на одной ноге счита​ется проигравшим. Проигравшие по очереди выбывают из игры. В конце игры остается один — победивший всех остальных. (Дети выполняют задание.)
Педагог. Девочки, давайте поздравим победителя и поапло​дируем ему. А сейчас мы проведем конкурс среди девочек. Девочки наши должны быть изящными, грациозными, и мы с мальчиками это сейчас проверим.
Игра «Лужа».
Педагог. Я подготовила для вас игру, в которой мальчики е учатся помогать девочкам, а девочки — благодарить мальчиков их помощь.
Садитесь на стульчики. (Психолог, переходя от одного ребенка другому, говорит: «Иду, иду, иду, дружка себе найду!» Затем останавливается перед одним из детей и спрашивает: «Хочешь играть со мной? Тогда пойдем вместе». Психолог берет ребенка за руку, они вместе идут дальше, декламируя: «Идем, идем, идем, дружок себе найдем!» Постепенно психолог собирает в одну цепочку все детей. Все образуют круг.)
Я буду читать стихотворение и показывать движения, а вы мне помогайте:
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Ай, гугу, гугу,гугу                         Хоровод движется вправо, с послед-
Не кружиться на лугу                     ним словом дети слегка приседают
                                                                          держась за руки.

 На лугу-то лужица,             Опускают руки,   поворачиваются
Голова закружится.            лицом к центру, берутся руками за
Ой, вода! Ой, вода!             голову и качают головой. С послед-
Вот беда так беда!               ним словом поворачиваются спиной
                                                    к луже.

 Прыг-скок, прыг-скок!        Делают несколько прыжков от цент​ра                                                                                               и останавливаются.

 Прыгал, прыгал и скакал,    С последним словом дети приседа-

Прямо в лужицу попал!      ют, «попадают в лужу». 
Педагог. После последних слов мальчикам нужно быстро вскочить с пола, подбежать к девочкам, взять их за руки и помочь им «выскочить из лужи». Девочки благодарят своих спасителей. (Игра повторяется несколько раз.)
Игра «Найди свою пару».                                                                                                        Встаньте парами: девочка с мальчиком. Посмотрите на своего партнера. Как   только зазвучит музыка, вы свободно будете двигаться по группе без пары. Как только музыка прервется, все девочки и мальчики должны как можно скорее найти свою пару. (Игру можно повторить 3—4 раза.) 

Упражнение «Нарисуй»
Нарисуйте мальчика и девочку.Затем работы вывешиваются на стенд и дети рассматривают их.
Прощание.                                                                                                              «Аплодисменты по кругу». Мы хорошо поработали сегодня, и мне хочется чтобы вы поаплодировали друг другу сначало тихонько,а затем всё сильнее и сильнее. 
Занятие7.

Задачи:
— развивать умения адекватно выражать свои эмоции;
— знакомить с понятиями: настроение, осознание доброты;
— формировать адекватную самооценку;
— повышать уверенность в себе;
— развивать творческое мышление, воображение, речь. 
Оборудование: цветные карандаши, краски, платочки, аудиокассета
«Успокаивающие звуки природы и музыки», коробочка с бусинками или цветными камешками, деревянная шкатулка с мелкими предметами, игрушками или цветными фишками.
Приветствие. Игра «Передай чувство». 
Дети сидят с закрытыми гла​зами. Кто-то начинает: загадывает определенное чувство, дотрагивает​ся до соседа — тот открывает глаза. Первый ребенок с помощью мимики и пантомимики (если надо) показывает определенное чувство своему соседу (например, испуг). Тот кивает головой (понял) и, дотронувшись до следующего ребенка, показывает ему это же чувство. Все остальные должны продолжать сидеть в это время с закрытыми глазами, пока не дойдет до них очередь. В конце круга сравнивается мимическое изобра​
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жение чувства у первого и последнего участника, а также сопоставля​ются названия чувств.
Сегодня к вам в гости пришел Незнайка. 
-Вы узнали этого героя? 
Дети. -Да!
Педагог. Сыграем в игру «Незнайкины небылицы». Дело в том, что Незнайка сочинил истории для вас, но все в них перепутал. Когда он стал рассказывать эти истории своим друзьям, то они сказали, что этого не бывает. Попробуйте отгадать, что напутал Незнайка.
♦ Летом ребята надевают теплые шапки, сапожки, шубки и отправляются кататься на санках. (Нет.)
♦  Весной все звери готовятся к долгой спячке. (Нет.)
♦ Осенью на деревьях распускаются зеленые листочки. (Нет.)
♦ Зимой дети любят купаться, загорать, а еще — любоваться цветами и собирать ягоды. (Нет.)
Молодцы, помогли Незнайке. 
Упражнение «Стук-стук».
Педагог предлагает кому-нибудь из детей выйти за дверь и постучать: уверенно — неуверенно; тихо (робко) — громко; весело — грустно; быстро — медленно, со злостью — вежливо, доброжелательно. Незнай​ка также участвует в игровом упражнении.
Дети, как вы понимаете фразу: «Это я?» Как вы еще можете ска​зать о себе?
Дети. Я — девочка, я — ребенок, человек, дошкольник.
Педагог. Правильно. А для бабушки — кто? Для мамы и папы? Для дяди?
Дети отвечают.
Чем местоимение «я» отличается от «он», «они», «ты», «вы»?
Дети отвечают. 

Упражнение «Слепой танец»
“Разбейтесь на пары. Один из вас получает повязку на глаза, он будет “слепой”. Другой останется “зрячим” и сможет водить “слепого”. Теперь возьмитесь за руки и потанцуйте друг с другом под легкую музыку (1—2 минуты). Теперь поменяйтесь ролями. Помогите партнеру завязать повязку”.

Решение проблемной задачи.                                                                                       -Как узнать, что тебя кто-то любит?
Дети отвечают. Чем вы отвечаете на любовь своих родителей?
Дети отвечают. Вспомните сказки, где один герой плохо относился к другому. (Зо​лушка — злая мачеха, Гадкий утенок — обитатели птичьего двора, Царевна — королева-мачеха.) На что похожа любовь? Нелюбовь?
Дети отвечают. Я вам расскажу историю «Как котенок потерялся». Пошел Вася с котенком гулять. Котенок был маленький и глупый. Он увидел бабочку, побежал за ней, отстал от Васи и теперь не знал, куда идти. Стало котенку страшно одному. Он сжался в комочек и жалобно мяукал. Мимо шла девочка Аня. Увидела она котенка и спрашива​ет: «Что с тобой случилось?» А котенок ей отвечает: «Я... я потерялся! Помоги мне найти мой дом и Васю». Девочка приласкала котенка и проводила его домой. Скажите, какая девочка?
Дети. Добрая, заботливая.
Педагог. Как она поступила?
Дети. Хорошо.
Педагог. А как бы поступили вы, ребята? А ты, Незнайка? (Не​знайка говорит, что обязательно бы помог котенку.)
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Релаксация.                                                                                               «Воздушные шарики».                                                                                                        Все вы — воздушные шарики, очень красивые и веселые. Вас надувают, и вы станови​тесь все легче и легче. Все ваше тело становится легким, невесомым. И ручки легкие, и ножки стали легкие-легкие. Воздушные шарики поднимаются все выше и выше. Дует теплый, ласковый ветерок, он нежно обдувает каждый шарик... Обдувает шарик... ласкает шарик... Вам легко, спокойно. Вы летите туда, куда дует ласковый ветерок. Вот вы прилетели на Луну. Потянитесь и на счет «три» откройте глаза. Улыбнитесь своему шарику.
Прощание. 

Мы хорошо поиграли сегодня, и мне хочется, чтобы вы поаплодировали друг другу сначала тихонько, а затем все сильнее и сильнее.                                          Спасибо, до свидания!!!
Занятие 8.

Задачи:
— обеспечивать чувство психологической защищенности, дове​рия;
— развивать у детей уверенность в себе по принципу: «Я могу, я умею»;
— повышать самооценку;
— снижать уровень тревожности с помощью развития комму​никативных навыков.
Оборудование: голубая полоса из клеен​ки или картона (река), три дорожки. Фигурки животных, карточки с изображением животных. Листы бумаги, цветные карандаши, краски, маски, схе​матичное изображение человека, а также поз человечков и эмоций,аудиокассета «Музыка для релак​сации».

***Раздаётся звон колокольчика. В гости приходит Фея.

- Здравствуйте ребята. Я в гости к вам из сказочной страны пришла и очень хочу с вами познакомиться.  
Приветствие.
Дети стоят в кругу. Каждый участник «сдувает» с ладошки своё имя по кругу.
- Я пришла пригласить вас ко мне в гости, в сказочную страну.Вы готовы отправиться в путешествие?

- Тогда закройте глазки, и представьте,что мы сели на большое, пушистое облако и оно медленно нас понесло в сказочную страну. (звучит спокойная музыка). Вот мы и приплыли. Спускайтесь осторожно, открывайте глаза.

Игровое задание «Три дорожки». 
Перед нами три дорожки. (Дорожки одинакового цвета, но разной ширины. Внутри первой — синтепон, обтянутый целлофаном или тканью болоньей, это мяг​кая дорожка. Внутри второй — шишечки, это колючая дорожка; третья дорожка из целлофана или серой болоньи, это гладкая дорож​ка.) Каждая дорожка ведет к одному из жителей Сказочной стра​ны: ежику, зайке, волку. 
-Догадайтесь, какая к кому ведет?  -Дети отвечают.
-Почему вы так считаете?- Подтвердите примерами из сказок.
Дети выполняют. 
-А кто еще может там жить и почему?
Дети отвечают.
Путешествие по Сказочной стране продолжается.                                                                       
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Упражнение «Зайчишка» (уверенность — неуверенность).
Фея читает стихотворение.

                                   ***
Зайчишка-трусишка жил в чаще лесной, 
Зайчишка-трусишка дрожал под сосной. 
Под липой, под елкой от страха дрожал, 
От серого волка едва убежал.
 ...А ныне зайчишка уже не трусишка: 
Артистом работает в цирке зайчишка. 
Вот марш раздается, дивятся кругом: 
Зайчишка несется на волке верхом. 
Ничуть не боится, а все же и сам 
Порядком дивится таким чудесам!
                                С. Погорельский
-Каким был зайчик в лесу? -дети отвечают. 

-И чем выражалась его неуверенность?- Дети отвечают.
-Что он чувствовал, когда был слабым, трусливым, неуверенным?
Дети отвечают.
Подвести детей к выводу о том, что герой сказки может быть или умеренным или неуверенным в зависимости от ситуации.
Упражнение «Фотоохота».
Детям предлагается вспомнить: в какой сказке или мультфильме они встречали героя, вышедшего на фотоохоту. Затем выбираются трое де​тей. Один будет изображать какое-нибудь животное (например, зайчишку), другой следует за ним (он будет изображать фотографию), третий — фотоохотник. Он командует: «Раз, два, три — замри!» Замирают оба участ- ника: «животное» и его «фотография». Остальные сличают «снимок»
с оригиналом. Игру можно повторить еще раз. 
Упражнение «Живая до​рожка». 
- А сейчас я предлагаю вам закрыть глазами (с помощью воображения), стоя или сидя в кругу.) Сейчас мы с вами идем по очень мягкой травке, и теперь ступаем на дорожку, где песочек, теплый песочек, и он ста​новится все горячее. Ой! Он просто обжигает ноги... Но вот ручеек, мы войдем в него, волна накатила на песочек, и мы теперь идем по теплой воде... И снова по песочку, он теплый и уже не обжи​гает ноги... Мы вышли на лесную тропинку, идем по иголочкам, мел​ким шишкам, сучкам... Мы в волшебном лесу. Сейчас тот, чье имя я назову, предложит сюжет, ситуацию, в которой каждый попро​бует себя представить. Наташа расскажи, что происходит, где мы, что ты представила? Саша, где ты на​ходишься?..
Далее, через каждые 15—20 с, вызывается следующий ребенок. По за​вершении упражнения можно задать вопросы.
♦ Все могли представить то, о чем говорили разные наши дети?
♦  Какую ситуацию вам было легче всего представить, какую сложнее?
♦ Ваше настроение?
Варианты дорог могут быть: узкая тропинка в горах, по болоту, бере​гу моря, колючкам...
Последняя, Фея, она «выводит» детей к цели, к мольберту, на котором выставлены контуры некоторых сказоч​ных героев.
- В Сказочной стране живут сказочные герои. Как вы думаете, кто это? Вот листы, где запечатлены, изображены тени этих сказочных ге​роев, персонажей. Угадайте, кто это?
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(узнавание, называние эмоций). Кого из этих сказочных героев можно назвать добрым? Злым? Хит​рым?.. Подтвердите примерами из сказок.
Фея. Я рада была познакомить вас с моей страной и её жителями.
Фея. Ребята, я хочу познакомиться с вами поближе, побольше уз​нать о вас. Расскажите о себе, начиная со слов: «Я умею ...».
Дети поднимаются на балкон, где и выполняют упражнение. Все дети проговаривают, например: «Я умею петь песню, рисовать дома, прыгать на одной ножке и т.д.».
А чтобы вы еще хотели уметь делать?
Фея: Ребята я очень хочу подарить вам подарки (картинки –раскраски )

Фея. Какие вы молодцы! До встречи!
Релаксация.
 А сейчас садитесь на  облако. Устраивайтесь поудобнее, ощути, как здесь мягко и уютно. Можно даже полежать. И мы полетим назад в д/сад. 
Облако стало двигаться. Солнышко ласково светит нам, мимо пролетают стаи птиц. Удивительно хорошо парить в синем небе, но нам пора возвращаться.  Вот уже показался наш д/с. Облако аккуратно подплывает к самому окну. Мы с вами залезаем в нашу комнату прямо через окно. Мы благодарим облако за чудесную прогулку и машем ему рукой. Оно медленно уплывает вдаль. Когда я посчитаю до пяти, оно растворится в небе, а вы раскроете глаза (считайте до пяти)".
Прощание.                                                                                                               Стоя в кругу, дети берутся за руки и несколько раз проговаривают фразу (сначала тихо, потом гром​че и очень громко): «Мы хорошие, мы умелые, мы молодцы!»
Занятие 9
Задачи: расширять представления детей об эмоции «страх»; учить понимать свои чувства и чувства других; продолжать учить переда​вать эмоциональное состояние, используя различные выразитель​ные средства; способствовать снятию страхов детей, повышению уверенности в себе.
Оборудование: пиктограмма «страх»; магнитофон и кассета с записью веселой музыки; кукла Мура; альбомы, карандаши; платок для завязывания глаз.
Приветствие.

Педагог: Послушайте стихотворение.
                   Трусов Федя
Расхрабрился Трусов Федя: 
— Я убью в лесу медведя, 
Изловлю в лесу лису 
И домой их принесу.
 — В дачном поезде спросонок
 В этот миг у самых ног 
Громко хрюкнул поросенок, 
Заворочался мешок... 
В юбку бабушкину Федя 
Замотался, задрожал... 

    Хорошо, что не медведя 

  Трусов Федя повстречал!
                     (И. Демьянов)
Как вы думаете, что чувствовал Федя?
Дети. Страх, он испугался.
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Педагог. Посмотрите на эту пиктограмму. Какое настроение здесь изображено?
Дети. Страх.
Педагог. Сегодня мы поговорим о страхе. Как вы думаете, что такое страх? (Ответы детей.)
Игра «Расскажи свой страх». 
Когда я была такой, как вы сей​час, то очень боялась злых собак. А с вами такое случалось? Под​нимите тогда руку. А кто чего еще боялся? Расскажите! (Дети по эчереди рассказывают о ситуациях, когда им было страшно. Веду​щий — психолог каждый раз просит поднять руку тех, с кем случа​лось что-то подобное. Педагог следит, чтобы сюжеты рассказов были разными, обговаривает все возможные детские страхи: тем​ноты, одиночества, животных, смерти, чужих людей, злых сказоч​ных героев.)
Игра «Гуси-лебеди». 
Встаньте свободно. Представьте, что вы гуляете на лужайке, собираете цветы, наблюдаете за бабочками. Но вдруг звучит сигнал тревоги: умолкает музыка. Это значит, что летят гуси-лебеди, и вам необходимо спрятаться от них за стульчи​ки. (Дети выполняют задание.) Какое чувство вы переживали, когда прятались от гусей?
Дети. Страх, испуг.
Педагог. Правильно.
Игра-ассоциация «Страх». 
Закройте глаза. Представьте, на какой цвет похож страх? Какой звук? Животное? Растение? (Дети выполняют задание.)
Этюд «Момент отчаяния».
Педагог. А сейчас послушайте еще одну историю.
Представьте себе мальчика, который с родителями приехал в незнакомый ему город. Они только что сошли с поезда и идут по перрону. Мальчик отстал от родителей. Он не знает, что делать: мамы и папы нигде нет. [14]
Давайте разыграем эту историю. Распределим роли... (Вырази​тельные движения для мальчика: голова наклонена вперед и втянута в плечи, плечи приподняты, брови идут вверх, губы раскрыты так, что виден верхний ряд зубов, одна рука с силой сжимает другую.)
Рисунок «Мой страх». 
А вот другая история. К нам в гости пришла кукла Мура. Послушайте, что она вам расскажет.
           Закаляка.
Дали Мурочке тетрадь, 

Стала Мура рисовать.

 «Это — елочка мохнатая, 

Это — козочка рогатая, 

Это — дядя с бородой, 

Это — дом с трубой!» 

«Ну, а это что такое, 

Непонятное, чудное? 

С десятью ногами,                                     
С десятью рогами?»                                    
«Это Бяка-Закаляка Кусачая,
Я сама из головы ее выдумала».
«Что ж ты бросила тетрадь,
Перестала рисовать?»
«Я ее боюсь!»
(К. Чуковский)
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А теперь нарисуйте свой страх — Закаляку. Расскажите, что нарисовали. (Рассказы детей.)
Педагог. Послушайте, какой интересный рассказ я для вас нашла.
                             Как побороть страх?
На свете много страшных вещей — темные длинные коридор и подозрительные собаки с большими зубами, волки, прячущие в густом лесу, и пауки с длинными мохнатыми лапами. Ядовитые  и очень кусачие змеи, грохочущий над головой гром и сверкающ молния. А Баба-Яга из сказок? Того и гляди, проберется в дом или  влетит в раскрытое окно, когда никого из взрослых нет дома.
Но на самом деле страшным это только кажется. В темных углах ничего интересного, кроме пыли, не бывает. Собаки никогда, не нападают на маленьких детей. А если сидит собака и сторожит что-нибудь, не подходи к ней. Она на работе.
Волки давно сами прячутся от людей. Их даже берут под охрану
Пауки никого, кроме мух, не обижают. Змеи при виде человека стараются поскорее удрать восвояси. Подумай — если ты не будешь хватать змею за хвост или грозить ей палкой, зачем ей вступать борьбу с великаном-человеком?
Гром — это просто громкий звук. Разве звук может причинить вред? Баба-Яга живет только в сказках. Ей никуда не выбраться и книжки.
Подумай!..
Если ты как следует подумаешь, то не будешь бояться и победишь страхи, все до одного. (САфонькин)
(Следует небольшое обсуждение прочитанного рассказа.)
Педагог. Дети, со страхом ведь можно даже играть.
Игра «Жмурки».
 Для начала нам необходимо выбрать ведуще го, ему мы завяжем глаза. Остальные дети будут бегать по комнате,издавая весёлые звуки «ку-ку»!Схватив попавшегося,водящий должен угадать,кто это, и только потом он смжет снять повязку.
Релаксация.
Упражнение «Волшебный сон».
Психолог включает спокойную расслабляющую музы​ку и говорит:
«Лягте удобно, закройте глаза. Внимательно слушай​те и повторяйте про себя мои слова. «Волшебный сон» за​кончится, когда я скажу: «Всем открыть глаза и встать!»
Мы спокойно отдыхаем, 

Мы спокойно отдыхаем, 

Сном волшебным засыпаем. 

Дышится легко, ровно, глубоко.

 Наши руки отдыхают, 

Наши руки отдыхают,
Ноги тоже отдыхают,

 отдыхают, засыпают. 

Шея не напряжена и расслаблена.

 Губы чуть приоткрываются, 

Все чудесно расслабляются, 

Все чудесно расслабляются, 

Дышится легко, ровно, глубоко.

 Хорошо нам отдыхать! 

Но пришла пора вставать! (Музыка выключается.)
Крепче кулачки сжимаем, их повыше поднимаем. 
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Потянуться! Улыбнуться! Всем открыть глаза и встать!»
Прощание.

Мы хорошо поиграли сегодня, и мне хочется, чтобы вы поаплодировали друг другу сначала тихонько, а затем все сильнее и сильнее.                                          Спасибо, до свидания!!!
Занятие 10.

Задачи:
— развивать способности понимать эмоциональное состояние другого человека и свое поведение;
— тренировать умения распознавать эмоциональное состояние по схеме-пиктограмме;
— снижать уровень тревожности, формировать адекватную самооценку;
— проводить психомышечную тренировку, развивать коммуникативные навыки, воображение, речь.
Оборудование: колокольчик, музыкальная шкатулка, аудиокассет «Одинокий пастух», иллюстрация «Три облака», три стакана с водой, листы, фломастеры, гуашь, рамка (волшебное зеркало).
Приветствие.
- Здравствуйте! Можно ли грустить, когда улыбаешься? Вы пришли с разным настроением. Я предлагаю вам улыбнуться и передать свою улыбку товарищу. Изменилось ли ваше настроение?
Дети. Да!
Педагог. Когда улыбаешься, настроение меняется само собой в лучшую сторону. Поэтому улыбка может помочь справиться с пло​хим настроением? Что еще может помочь справиться с плохим настроением?
Дети. Игра!
Выполним игровое упражнение «Скучно, скучно так сидеть».
 У двух противоположных стен, напротив друг друга, стоят стульчики. У одной стены — по числу детей, у другой — на один стульчик меньше. Дети садятся около одной из стен.
Скучно, скучно так сидеть 
И друг на друга все глядеть. 
Не пора ль нам пробежаться 
И местами поменяться?
После этих слов дети бегут к противоположной стене и стараются
сесть  на стульчики. Проигрывает тот, кому оказалось некуда сесть.  Вариант. Дети сидят в кругу. Психолог предлагает опустить ребятам >ки и посмотреть вниз, а потом посмотреть на товарищей и догово-|.ся взглядом за 2—3 с, с кем они хотели бы поменяться местами.
Раз, два, три! Поменяйтесь местами.
Дети выполняют.
***Звенит колокольчик. Из-за ширмы появляется Фея.
Фе я. Здравствуйте, ребята! Вы хотите попасть в Сказочную страну?
Там все может меняться, в этой стране можно позволить себе превратиться в любой предмет, любого героя. Закройте глаза. Сейчас я дотронусь до вас пушинкой. Почувствовав прикосновение, вы должны присесть на ковер. И в тот же миг сразу окажетесь в Сказочной стране.
288-956-735
Звучит тихая музыка, дети стоят на ковре. Фея нежно прикасается пушистым мехом к щечке каждого ребенка, после этого он открывает на и садится на коврик, называют в уменьшительно-ласкательной форме свое имя.

 -А что вы делали, чтобы справиться с грустными мыслями?                        Дети отвечают.
А вот и секрет Феи: наше настроение зависит от наших мыслей. Поэтому, если хочешь, чтобы у тебя было хорошее настроение, думай о хорошем. Если твои плохие мысли приносят тебе неприятно​сти, то твои хорошие мысли всегда помогут тебе, они самые верные твои помощники. Хорошие мысли никогда не покидают тебя. Воз​можно, тебе иногда кажется, что их нет, но на самом деле они всегда с тобой, ты просто забыл про них. Давайте выполним упражне​ние «Хорошее и плохое настроение». Сейчас я озвучу некоторые мысли, создающие хорошее или плохое настроение. Если я ска​жу слова, поднимающие настроение, вы должны поднять руки, а если создающие плохое настроение — вы должны опустить руки, скрестив их.
«Я плохой», «у меня все получится», «я не умею», «я не спра​вился», «я научусь», «я смогу», «меня обидели», «я не буду бояться», «я справлюсь», «я помирюсь», «я боюсь», «все будет хорошо».
Дети выполняют.
Ситуация. Мальчик испугал девочку, выбежал из-за угла и прокричал «страшным» голосом: «А-а-а!» Девочка испугалась, обиделась. У нее испортилось настроение. Но девочка потом подумала: «А почему он так сделал? Не нарочно же, а просто он так играл с другим маль​чишкой в игру "Казаки-разбойники". Не буду бояться, я же не трусиха! И вообще, я тоже иногда поступала нехорошо, всякое бывало». Настроение у девочки улучшилось. А тут и мальчик подошел, по​просил у девочки прощения. Мальчик спросил: «А хочешь играть с нами?» Она согласилась. Дети стали играть вместе. Настроение у всех веселое, радостное. Вот так каждый может быть чуть-чуть волшебником, может сам исправить ситуацию в лучшую сторо​ну, исправить свое настроение, посмотреть на мир «другими гла​зами» — глазами человека не «буки», не «бурчалки», сварливого такого и неулыбчивого, а доброго, веселого, отходчивого, разум​ного человека. Если ты сам довольный и счастливый, то и рядом с тобой людям будет веселее и радостнее! А теперь домашнее задание от Феи. В течение нескольких дней до нашей следующей встречи проследите за своим настроением, каким чаще всего оно бывает? Если настроение станет плохим, попытайтесь его «испра​вить» при помощи хороших мыслей!
Заключительная часть.
Фея : Я хочу рассказать вам сказку «Фламинго».                                                     
В далеких жарких странах живут прекрасные птицы, которых назы​вают фламинго. Днем они гуляют, гордо вышагивая по берегу реки, а вечером, когда солнце катится к горизонту, взлетают к небу и парят под облаками. Закат окрашивает их розовые крылья в багровый цвет, и любой, кто видел это зрелище, никогда этого не забудет.
Вам интересно узнать, откуда появились фламинго? Тогда слушай.
Жило-было маленькое Облачко. Оно, как и каждое облачко, целый день летало по небу с другими облаками туда, куда дует ветер, и больше всего на свете любило смотреть на закат. Однажды мимо Облачка про​летали маленькие цветные птички. Они ему очень понравились, ему захотелось полетать с ними, посмотреть на закат поближе, и оно ре​шило поговорить с птичками. «Куда вы летите?» — спросило Облач​ко. «Мы, птички, куда хотим — туда и летим», — сказала одна. «Да, мы можем летать, куда нам хочется»,— сказала другая. «Возьмите меня с собой», — попросило Облачко. «Ха-ха-ха, — засмеялись птички, — да ты же не умеешь летать, и у тебя это никогда не получится. Ты просто маленькое, глупое облако, которое летит туда, куда дует ветер», — сказали птички и улетели.
288-956-735
Облачку стало очень грустно. Потянулись серые дни. Оно больше ничему не радовалось и только медленно и лениво передвигалось по небу. Оно почти ни с кем не разговаривало и все время думало: «Какое я несчастное, неуклюжее, серое облако. Я даже не умею летать». А но​чью ему снилось, что маленькие разноцветные птички летают вокруг него, смеются и говорят: «Маленькое, глупое, неуклюжее, серое облако».
Рисуем  сказку.

Фея: Ребята, давайте все вместе нарисуем нашему облачку что-нибудь приятное. Чтобы ему стало весело.                                                                                                 (дети выполняют коллективную работу)

Фея: Огромное вам спасибо! Теперь облачко не будет грустить.

Релаксация.

Облака в небе
1.  Расслабьтесь. Сядьте поудобнее. Закройте глаза.
2. Вы видели, как плывут по небу облака?.. Кто не мечтал, пред​ставляя их мягкими и пушистыми, как перина, оказаться на одном из них? Представьте, что ваше желание сбылось: вы оказались на облаке. Вдох — вы вдыхаете свет и становитесь все легче и легче... И вот вы уже в вышине. Вы лежите, раскинув руки, медленно по​качиваетесь на мягком, пушистом и самом большом, какое только можно вообразить, облаке. Вам легко и свободно. Вы отдыхаете. Облако мягко покачивается, словно убаюкивает вас. Вы утопаете в белоснеж​ном мягком облаке. Только синее-синее небо и белоснежный простор облака — вот и все, что вас окружает. Одно ваше желание, и обла​ко может подняться выше в небо или опуститься ниже к земле. Что вы решаете? Ваше маленькое путешествие на облаке подходит се​годня к завершению. Чудесный полет. И сейчас вы можете спуститься ниже к земле, затем еще ниже. Плавно, медленно и мягко вы опус​каетесь на землю, осторожно ее касаетесь. Вот и спустились с облака.
3.  Раз, два, три. Откройте глаза, вы в нашей комнате.
Прощание. Мы хорошо поиграли сегодня, и мне хочется, чтобы вы поаплодировали друг другу сначала тихонько, а затем все сильнее и сильнее.                                          Спасибо, до свидания!!!

