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Гидрокарбонат натрия NaHCO3 (другие названия: питьевая сода, пищевая сода,— кристаллическая соль, однако чаще всего она встречается в виде порошка тонкого помола белого цвета,
 не токсичен, пожаро- и взрывобезопасен.
Гидрокарбонат натрия реагирует с кислотами, с образованием соли и угольной кислоты, которая тут же распадается на углекислый газ и воду:

При температуре 60 °C гидрокарбонат натрия распадается на карбонат натрия, углекислый газ и воду (процесс разложения наиболее эффективен при 200 °C):

2NaHCO3---> Na2CO3 + H2O + CO2
При дальнейшем нагревании до 1000 °C (например, при тушении пожара порошковыми системами) полученный карбонат натрия распадается на углекислый газ и оксид натрия:

Na2CO3 ---> Na2O + CO2
Получают NaHCО3  из поваренной соли (разложением раствора соли под действием электрического тока).
Применение:

в химической промышленности — для производства красителей, пенопластов, товаров бытовой химии, наполнителей в огнетушителях, в легкой промышленности — в производстве подошвенных резин и искусственных кож, кожевенном производстве (дубление и нейтрализация кож), текстильной промышленности (отделка шелковых и хлопчатобумажных тканей).

в пищевой промышленности — хлебопечении, производстве кондитерских изделий, приготовлении напитков. 

Раствор питьевой соды используется в качестве слабого антисептика для полосканий, а также как традиционное кислотонейтрализующее средство от изжоги и болей в желудке (современная медицина не рекомендует применять из-за побочных эффектов). Гидрокарбонат натрия входит в состав порошка, применяемого в порошковых системах пожаротушения, утилизируя тепло и оттесняя кислород от очага горения выделяемым углекислым газом.
