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Поваренная соль (хлорид натрия, NaCl; употребляются также названия «хлористый натрий», «столовая соль», «каменная соль» или просто «соль») — пищевой продукт. В молотом виде представляет собой мелкие кристаллы белого цвета. 
Соль жизненно необходима для жизнедеятельности человека, равно как всех прочих живых существ. Соль участвует в поддержании и регулировании водно-солевого баланса в организме, кроме того, ион хлора в соли является основным материалом для выработки соляной кислоты — важного компонента желудочного сока. Из морской воды одновременно получают пресную и концентрированный рассол, который затем выпаривают с меньшими энергетическими затратами. Также соль добывается промышленной очисткой добытого из залежей галита (каменной соли), располагающихся на месте высохших морей. Артёмовское месторождение — самое крупное в Европе (Донецкая область). Баскунчакское месторождение, добыча из озера Баскунчак. Верхнекамское месторождение калийных солей, Илецкое месторождение.
Поваренная соль обладает слабыми антисептическими свойствами; 10–15 % содержание соли предотвращает развитие гнилостных бактерий, что обуславливает её широкое применение в качестве консерванта.

Поваренная соль является важным сырьём для химической промышленности, использующимся для получения соды, хлора и металлического натрия (2NaCL(расплав) –эл.ток->2Na+CL2), соляной кислоты, гидроксида натрия 

Соль будучи смешанной со льдом (в том числе в форме снега), вызывает его плавление. Образовавшийся водно-солевой раствор имеет температуру кристаллизации (замерзает) ниже 0 °C и зависит от количества соли в растворе (чем выше концентрация, тем ниже температура кристаллизации раствора). Это явление используется для очистки дорог ото льда и снега.

