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Карбонат кальция (мел, углекислый кальций, кальциевая селитра) — неорганическое химическое соединение соли угольной кислоты и кальция. Химическая формула — СаСО3. В природе встречается в виде минералов — кальцита, арагонита и ватерита. Карбонат кальция является главной составной частью известняка, мела и мрамора. Нерастворим в воде и этаноле. 
Широко используется при производстве продукции личной гигиены (например, зубной пасты), и даже в медицинской промышленности. Рекомендован при болезнях костных тканей.

Строительство — еще один из основных потребителей карбоната кальция. Шпатлевки, различные герметики — все они содержат карбонат кальция в значительных количествах. 
Карбонат часто встречается в геологической среде. Производители карбоната кальция, такие как кораллы, водоросли и микроорганизмы, которые обычно встречаются в мелководных водоемах. Подавляющее большинство карбоната кальция, добывающееся из полезных ископаемых, используется в промышленности. Чистый карбонат кальция (например, для производства продуктов питания или использования в фармацевтических целях), может быть изготовлен из чистого источника (как правило, мрамор).

При нагревании до 900−1000 °C расщепляется на кислотный оксид — углекислый газ CO2 и оксид — негашёную известь CaO по формуле
 СаСО3----->СО2+СаО

В воде с углекислым газом растворяется, образуя кислую соль — гидрокарбонат кальция Ca(HCO3)2              СаСО3+СО2+Н2О-------> Ca(HCO3)2   

Существование именно этой реакции дает возможность образовываться сталактитам, сталагмитам и прочим красивейшим формам, да и вообще развиваться карсту.
