Приложение 1

В.Распутин

   Родину, как и родителей, не выбирают, она дается нам вместе с рождением и впитывается с детством. Для каждого из нас это центр Земли, независимо от того, большой это город или маленький поселок где-нибудь в тундре. Ее сменить нельзя.

   Малая родина дает нам гораздо больше, чем мы в состоянии осознать. Человеческие наши качества, вынесенные из детства и юности, надо делить пополам: половина от родителей и половина от взрастившей нас земли. Она способна исправить ошибки родительского воспитания. Первые и самые прочные представления о добре и зле, о красоте и уродстве мы выносим из нее и всю жизнь затем соотносим с этими изначальными образами и понятиями. Природа родного края отчеканивается в наших душах навеки…
По материалам Википедии
    Ки́ровская о́бласть — область в Российской Федерации. Входит в состав Приволжского федерального округа. Относится к Волго-Вятскому экономическому району.   Территория области составляет 120,4 тыс. км². Численность населения на 1 января 2012 года составляет 1327,9 тысяч человек, в том числе городское население — 989,6 тысяч, сельское население — 338,3 тысячи.  Административный центр — город Киров.  Кировская область образована в 1936 году при выделении Удмуртской АССР из состава Кировского края (который был образован в 1934 году на части территории Вятской губернии, переданной в Нижегородскую область в 1929 году).  Кировская область, одна из крупнейших в Нечернозёмной зоне Российской Федерации, расположена на северо-востоке Русской равнины в центрально-восточной части Европейской России. Простирается на 570 км c севера на юг и на 440 км с запада на восток. Площадь — 120 374 км². В области насчитывается 19753 реки общей протяженностью 66,65 тыс. км. Северные Увалы разделяют реки двух бассейнов — Северодвинского и Волжского. Большая часть области занята бассейном реки Вятки, впадающей в Каму на территории Татарстана. Климат умеренно-континентальный. Близость к Северному Ледовитому океану обуславливает возможность вторжения холодного воздуха. Отсюда — сильные морозы зимой, заморозки и резкие похолодания в летние месяцы. 
http://ru.wikipedia.org/wiki
Г.Н.Цыпуков

 Люблю тебя, мой  край суровый, северный, 
За величавую, простую красоту. 
Твои могучие леса и необъятные поля  
Мне полюбились навсегда.
 
 Люблю я летние луга росистые
И вечера над нашей Вяткою-рекой.
Как у рыбацкого костра с тобой сидели до утра
Я не забуду никогда.
 

И в непогоду я люблю тебя, мой край.
Твои метельные, холодные снега.
И даже зимняя пурга всегда близка мне, дорога,
Все это — русская земля!
Пословицы о Родине.

1. Нет в мире краше Родины нашей.
2. Человек без Родины, что соловей без песни.
3. Одна у человека мать, одна у него и родина.
4. Родина – всем матерям мать.
5. Родина – мать, чужбина – мачеха.
6. Береги Родину, как зеницу ока.
7. На чужой стороне Родина милей вдвойне.
8. Расставшись с другом, плачут семь лет, расставшись с Родиной – всю жизнь.
9. Жить – Родине служить.
10. Кто за Родину горой, тот истинный герой.
11. Если дружба велика, будет Родина крепка.
12. Родину-мать учись защищать.
13. Герой – за Родину горой.
14. Для Родины своей ни сил, ни жизни не жалей.
Приложение 2
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Гарри Ниссонович Цыпуков

1924 – 1998  

 Гарри Ниссонович Цыпуков родился в Эстонии в городе       Таллинне, где окончил гимназию. В 1941 году его семья была сослана в Кировскую область город Слободской, где он, окончив областное культпросветучилище, работал баянистом в Доме культуры, затем преподавателем и завучем Слободской детской музыкальной школы.
    Как композитор Г. Цыпуков проявил себя впервые в Доме культуры им. Горького меховой фабрики «Белка» г.Слободского. Много и плодотворно работал Гарри Ниссонович: создал хор русской песни, который вел большую концертную деятельность и неоднократно отмечался высшими оценками на городских и областных смотрах художественной самодеятельности. Как руководитель хора Г.Цыпуков стажировался в хоре им. Пятницкого и Воронежском народном хоре, был участником Первого Всероссийского слета руководителей народных хоров.    В 1961 году за пропаганду народных песен и высокое исполнительское мастерство хору присвоено звание «Народный». В 1963 году хор приглашен выступать на сцене Кремлевского театра с исполнением вокально-хореографической композиции «Нашей фабрике 70 лет», автором слов и музыки которой был руководитель хора. Им создано более 250 песен. Строчки из песни «Люблю тебя, мой край суровый, северный» были использованы как позывные областного радио. Это одна из самых популярных песен Г. Цыпукова, которая включена в репертуар многих коллективов и исполнялась не только на Вятской земле, но и за ее пределами, а также в зарубежных концертных поездках. Известный хор колхоза «Искра» Котельнического района Кировской Вошла эта песня и в репертуар Уральского народного хора. 
   Указом Президиума Верховного Совета РСФСР Цыпукову Гарри Ниссоновичу было присвоено звание «Заслуженный работник культуры РСФСР».

Пословицы о Родине.

15. Нет в мире краше Родины нашей.
16. Человек без Родины, что соловей без песни.
17. Одна у человека мать, одна у него и родина.
18. Родина – всем матерям мать.
19. Родина – мать, чужбина – мачеха.
20. Береги Родину, как зеницу ока.
21. На чужой стороне Родина милей вдвойне.
22. Расставшись с другом, плачут семь лет, расставшись с Родиной – всю жизнь.
23. Жить – Родине служить.
24. Кто за Родину горой, тот истинный герой.
25. Если дружба велика, будет Родина крепка.
26. Родину-мать учись защищать.
27. Герой – за Родину горой.
28. Для Родины своей ни сил, ни жизни не жалей.
