Материалы для сочинения

Памятник представляет собой фигуру М.Волкова в полный рост, выполненную из бронзы. Лицо Михайлы Волкова серьезно. В нем видны черты человека несгибаемой воли и бесстрашия. Голова героя мужественная, красивая и гордая. Взгляд М.Волкова устремлен вдаль, и кажется, что он смотрит в будущее с большой надеждой. Фигура М.Волкова стоит на пьедестале. На ней надеты казакин-накидка, рубаха с рукавами, закатанными по локоть, и штаны, заправленные в сапоги. Большими сильными руками Михайло Волков бережно прижимает к груди драгоценную находку — кусок Кузбасского угля с «горы горелой». Нижняя часть пьедестала отделана материалом, изображающим уголь. Создается впечатление, что в центре города прямо из угольного пласта выросла фигура рудознатца. В верхней части пьедестала закреплена табличка «Михайло Волков».  
Мы видим мужественного, уверенного в себе человека, который может добиться своей цели, несмотря на неудачи. Об этом говорят его сильные руки, прижимающие драгоценную находку. Устремленный вперед взгляд и статная фигура кажутся наиболее подходящими для этого образа.
Фигура Михайло Волкова имеет символическое значение для Кемерово и Кузбасса. Без Кузнецкого угля не было бы современного Кузбасса, и Михайле Волкову выпала честь стать родоначальником угольной истории региона.
Автор памятника культуры Г.Баранов, сооружая его, хотел вызвать у зрителя чувство гордости, признательности первооткрывателю кузнецкого угля — Михайле Волкову.
Памятник впечатляет, вызывает гордость за людей, жизнь которых отдана на благо Кузбасса.
Этот памятник, безусловно, очень нам близок и  дорог. Ведь благодаря этому человеку мы живем в процветающем крае, богатом драгоценным наследием.
