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Приложение 4
	Внимательно прочитайте тексты и сделайте выводы: 1)К каким стилям речи относятся тексты?2)Что их объединяет?3)Что различает данные тексты?4)Выделите цветными карандашами средства выразительности.5)В каком тексте их нет? Почему?

	Я быстро отдернул занесенную ногу и, сквозь едва прозрачный сумрак ночи, увидел далеко под собою огромную равнину. Широкая река огибала ее уходящим от меня полукругом; стальные отблески воды, изредка и смутно мерцая, обозначали ее теченье. Холм, на котором я находился, спускался вдруг почти отвесным обрывом; его громадные очертания отделялись,чернея, от синеватой воздушной пустоты, и прямо подо мною, в углу, образованном тем обрывом и равниной, возле реки, которая в этом месте стояла неподвижным, темным зеркалом, под самой кручею холма, красным пламенем горели и дымились друг подле дружки два огонька. Вокруг них копошились люди, колебались тени, иногда ярко освещалась передняя половина маленькой кудрявой головы… 
[bookmark: _GoBack]Я узнал, наконец, куда я зашёл. Этот луг славится в наших околотках под названием Бежина луга.
(И.С. Тургенев. «Бежин луг»)
	Луг – биогеоценоз, растительный компонент которого представлен сообществами мезофильных и гигрофильных трав. Большинство лугов возникло на месте лесов, болот, в результате деятельности человека, например, орошения степей. Занимают около 150-200 млн. гектаров, в основном участки низменных, хорошо увлажнённых земель в умеренном поясе Северного полушария (главным образом в Европе) и в Новой Зеландии. Различают пойменные (на заливаемых террасах речных долин) и материковые (суходольные и низменные), а также горные, в том числе высокогорные, луга. Современные луга - ценные сенокосы и пастбища, среди которых всё большее значение приобретают сеяные луга.
(Биологический энциклопедический словарь)




