Остров Пасхи
Я хочу рассказать об острове Пасхи. В первый день Пасхи 1772 года корабль голландского путешественника Якоба Рогевена приплыл к затерянному острову в Тихом океане. С тех пор на карте появилась часть суши, которую мы называем – островом Пасхи (испан. Isla de Pascua), хотя его обитатели называли его Рапа-Нуи (Rapa Nui). Площадь этого острова 163,6 кв.км. Он является одним из самых удалённых населённых островов в мире. Остров Пасхи находится на расстоянии 3703 км от материкового чилийского побережья. Единственный город на острове и его столица называется Ханга-Роа. Население острова составляет порядка 5 тысяч человек.
Одной из главных достопримечательностей острова Пасхи являются моаи – статуи острова Пасхи. Их еще называют – истуканы острова Пасхи и служили они предметом поклонения для жителей острова на протяжении тысячи лет с 600 года нашей эры. С годами количество идолов увеличивалось, как и их размеры. К началу XVII века на острове почти не осталось деревьев, настолько важно для жителей острова было ваяние статуй и перемещение их по острову. Это экологическое бедствие стало причиной кровопролитных войн на острове. Островитяне перестали воздвигать статуи, некоторые из них были разрушены.
Когда на острове вновь воцарился мир, его жители стали поклоняться новому идолу Танго Атаману - Человеку Птице. Его изображение можно увидеть повсюду на острове.
Остров Пасхи - остров в южной части Тихого океана, территория Чили. Остров имеет форму прямоугольного треугольника. Стороны этого «треугольника» имеют длины в 16, 18 и 24 км. По углам острова возвышаются потухшие вулканы: Рано-Као (324 м), Пуа-Катык (377 м) и Теревака (539 м - высшая точка острова). Сам остров вулканического происхождения. Основной источник пресной воды на острове - озера, образовавшиеся в кратерах местных вулканов. На Рапа-Нуи отсутствуют реки, а дождевая вода легко просачивается через почву, в результате образуя подземные воды, текущие в сторону океана. Так как воды на острове не так много, то местные жители в прошлом повсеместно сооружали колодцы и маленькие водохранилища. Средняя годовая температура - 21,8 C, самый холодный месяц - август (19,2 C), самый теплый - январь (24,6 C).
Флора острова очень бедная: специалисты насчитывают не более 30 видов растений.
