
Занятие 10
Познавательно-развлекательное мероприятие  

«Летние забавы детей и Карлсона»

на территории детской площадки 

Цель: формирование представления о детских площадках как о территории, на которой можно провести время с детьми без финансовых вложений, оптимизация детско-родительских отношений в семьях. 
Задачи:

1. Пополнить арсенал знаний родителей по вопросу проведения совместного досуга с детьми. 
2. Укрепить здоровье детей и родителей.

3. Развивать у детей нравственно-волевые  качества, смелость, дружелюбие, целеустремленность, вежливость, приветливость.

4. Обогатить словарный запас детей.
5. Воспитать бережное отношение к общественному имуществу. 
6. Повысить информированность родителей в вопросах организации досуга с детьми во время прогулок.
Материалы и оборудование: костюм Карлсона; магнитофон на батарейках; детские песни, под которые можно водить хоровод; воздушные шары и фломастеры по количеству человек; песня «Барбарики»; сладкие подарки для детей и родителей; белые листы формата А4; разработанный информационный сборник «Игры с детьми на весенних и летних прогулках» по количеству семей, участвующих в мероприятии.
Предварительная работа: родители и дети должны прийти на мероприятие в спортивной одежде и обуви.
Ход мероприятия.

Родители и дети встречаются со специалистом-ведущим на детской площадке за 10 минут до начала мероприятия. После сбора всех участников мероприятии появляется Карлсон.
I. Вводная часть.
Ведущий: Дорогие друзья, доброе утро! Рада приветствовать Вас на детской площадке таким замечательным солнечным утром. Детская площадка – отличная территория для проведения совместного досуга с семьей, а особенно спортивных мероприятий. Давайте начинать…готовы?
Дети и родители: Да!
На площадке появляется Карлсон.
II. Основная часть.

Карлсон: Ну, наконец-то я вас дождался! Уже почти все варенье съел пока сидел тут и Вас ждал! Сегодня отличный денек, у меня хорошее настроение, а вас все нет и нет! Чуть было не улетел опять к себе на чердак! 

Ведущий: Ой, Карлсон, а ты что тут делаешь? 

Карлсон: Эээ…. что я тут делаю? Странный вопрос! Я решил прилететь к Вам и поучаствовать в мероприятии! Захотелось мне повеселиться и с Вами поиграть! А вы, прежде чем вопросы задавать лучше бы поздоровались со мной! 

Ведущий: Что ты Карлсон, просто ты так неожиданно к нам прилетел, что мы и опомниться не успели. Правду я говорю, друзья?

Дети и родители: Да, ты очень неожиданно появился здесь.

Карлсон: Ладно, ладно. Сейчас научу Вас здороваться как хорошие старые друзья. Давайте все встанем в круг. Это небольшая игра, вы должны мне в рифму громко и весело говорить: «Привет!».

Когда встречаем мы рассвет, мы говорим ему. 

Дети и родители: Привет! 

Карлсон: С улыбкой солнце дарит свет, нам посылая свой. 

Дети и родители: Привет! 

Карлсон: При встрече через много лет вы крикнете друзьям. 

Дети и родители: Привет! 

Карлсон: И улыбнутся вам в ответ от слова доброго. 

Дети и родители: Привет! 

Карлсон: И вы запомните совет: дарите всем друзьям. 

Дети и родители: Привет! 

Карлсон: Давайте дружно все в ответ друг другу скажем мы. 

Дети и родители: Привет! 

Карлсон: Всем, всем, всем привет! 

Ведущий: Ребята, а вы знаете, на какое мероприятие прилетел Карлсон?

Дети и родители: Нет.

Ведущий: На праздник День защиты детей! Этот замечательный праздник в нашей стране вся страна отмечала его первого июня. 

Карлсон: Верно, верно! Сейчас мы и будем вас защищать! Хватайте все палки, прутья сейчас будем защищаться! 

Ведущий: Что ты, Карлсон! Совсем не так нужно защищать детей! Детей нужно любить, не обижать и уважать! Ребята, а еще 1 июня началось замечательное время года! Какое? 

Дети и родители: Лето!

Карлсон: Да, Вы совершенно правы. Давайте, веселиться, я хочу с вами станцевать хоровод.

Карлсон танцует с детьми и родителями хоровод.
Ведущий: Как Вы красиво танцуете. Оставляю Вас, друзья, с Карлсоном и желаю отлично провести время! С ним Вам точно скучно не будет! До свидания!

Дети и родители: До свидания!

Карлсон: До свидания! Друзья, я к вам летел на праздник и даже захватил с собой подарки! Но по дороге у меня их отобрал злой волшебник леса! И сказал, что пока мы не пройдем через его ужасный лес, не видать нам подарков, как своих ушей! Вы готовы со мной отправиться в путешествие по лесу? 

Дети и родители: Да!

Карлсон: Ну, тогда в путь! А вы знаете, что в лесу живут маленькие человечки! Вот такие (демонстрирует) с колпаком на голове! Как вы думаете кто? 

Дети и родители: Гномики.

Карлсон: Молодцы! Ну, тогда первая игра.
Жил да был весёлый гном

(дети поднимают руки над головой, изображая колпак)

С круглыми ушами.

(описывают вокруг ушей большие круги)

Он на сахарной горе

(локти на столе, руки прямо, ладони сложены так, чтобы образовался треугольник)

Спал под воротами.

(пальцы изображают ворота.)

Вдруг откуда ни возьмись

Великан явился.

(Руки высоко подняты над головой)

Скушать гору он хотел

(движения, будто едим руками)

Только подавился!

(Хватаем воздух ртом и надуваем щеки)

Ну, а что весёлый гном?

Так и спит глубоким сном.
Карлсон: А теперь давайте всех гномиков поселим в домики и будем ими меняться! Согласны? 

Дети и родители: Да, мы согласны!

Карлсон: Сейчас нужно Вам разделиться на тройки, в каждой из них два человека будут изображать «домик», подняв руки вверх, а третий - гномика, который живет в домике, то есть он будет находиться под поднятыми руками своих друзей. Когда я скажу: «Гномики меняются домиками!» гномики должны покинуть домики, и я буду стремиться занять один из освободившихся домиков. Если у меня это получилось, то я стану «гномиком», а бездомный «гномик» - ведущим. 
Карлсон, дети и родители играют в игру.
Карлсон: Ну и молодцы! Вот мы и познакомились с первыми обитателями леса! Ребята, в лесу всегда растут такие высокие и густые деревья. Эти деревья такие ужасные! Так и норовят забрать к себе в чащу! Следующая наша игра будет называться «Пройди дремучий лес!». Вам необходимо образовать два круга. Внутренний круг, взявшись за руки, будет двигаться в одну сторону, а внешний – в другую сторону. По сигналу ведущего оба круга останавливаются. Стоящие во внутреннем круге поднимают руки, образуя ворота. Остальные то вбегают в круг, проходя под воротами, то выбегают из него. Неожиданно ведущий подаёт следующую команду, и игроки внутреннего круга резко опускают руки вниз. Игроки, которые оказались внутри круга, считаются попавшими в западню. Они присоединяются к стоящим во внутреннем круге и берутся за руки. После этого игра повторяется. 
 Карлсон, дети и родители играют в игру.
Карлсон: Ну, ребята, я чувствую, что мы скоро доберемся до наших подарков. Но впереди еще нас ждут приключения. Слушайте загадку:

Ночью видит будто днём.

Станет «ухать» не уснём:

Не к добру - идёт молва.

Птицу как зовут? 

Дети и родители: Сова!

Карлсон: Угадали, молодцы! Давайте, поиграем в игру «Совушка». Вы все, друзья, будете жучками и бабочками. А я буду – совой. По моему сигналу: «День» жучки и бабочки летают по поляне. Жучки бегают врассыпную, держа руки в стороны. Бабочки бегают, мягко взмахивая руками. По сигналу: «Ночь» жучки и бабочки застывают на месте. И тут вылетает на охоту совушка, то есть я. Я буду наблюдать за Вами. Того, кто шевельнулся, уведу к себе в «гнездо». После того как проведем игру 2-3 раза, назначим нового водящего, а жучки и бабочки поменяются ролями. 
Карлсон, дети и родители играют в игру.
Карлсон: Ну, и молодцы! С вами никакая чаща не страшна и никакие хищники! Но в лесу нас поджидают не только хищники, но еще и вязкие болота! Сейчас мы попробуем с вами перейти страшное болото. Сейчас мы будем играть в игру «Перейди болото». Вам необходимо будет разделиться на две команды. Первым двум участникам из разных команд я выдам по два листа бумаги. Задача команды: по очереди пройти «через болото» по «кочкам», т.е. по листам бумаги, которые я в начале раздам. Первый игрок должен положить лист на пол, встать на него, а другую «кочку» (лист) положить впереди себя, недалеко от первого листа. Затем осторожно переступить на другой лист, взять первый и положить впереди себя /листа, на котором стоит игрок. Выигрывает тот, кто первый перейдёт болото и таким же образом возвратится к своей команде. «Первопроходец» передаёт листы бумаги второму игроку, тот проходит так же через болото, как и первый. Затем второй передаёт листы третьему, третий - четвёртому и т.д. Выигрывает та команда, которая первая пройдёт через болото, и в чьей команде листы (кочки)  быстрее вернутся к первому игроку. Давайте, играть.
Дети, родители и Карлсон играют в игру.
Карлсон: Как быстро вы прошли через это гадкое болото! Хорошо, что вас не заметили ядовитые шарики, живущие на болоте, мы бы, конечно, могли их все лопнуть. Но мы их лучше перевоспитаем, и они станут добрыми и хорошими. Я предлагаю заселить эти шарики добрыми человечками! Каждому я раздам по шарику. Возьмите в руки фломастеры и нарисуйте на шарике много человечков. Чем больше человечков, тем шарик добрее. 
Карлсон, дети и родители рисуют на шариках человечков.
III. Заключительная часть.

Карлсон:  Ну, вот мы и прошли весь страшный лес! И, по-моему, я понял, почему у вас так все легко и слажено получилось! Потому что вы такие дружные и веселые ребята! И я вам предлагаю станцевать танец «Дружба».
Родители, дети и Карлсон танцуют танец под песню Барбарики.
Карлсон: Ой, ребята смотрите, А вот и коробка с подарками! (находит на площадке заранее спрятанную коробку).
Под веселую музыку Карлсон раздает угощение детям и родителям. Родителям выдает информационный сборник «Игры с детьми на весенних и летних прогулках».
Карлсон: Ну, ребята мне пора! Желаю вам добра, радости и побольше сладостей!

Дети и родители: Спасибо! 
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