
Занятие 6
Просмотр спектакля на базе Мурманского областного кукольного театра
Цель: формирование культуры семейного досуга и отдыха, оптимизация детско-родительских отношений в семьях.
Задачи:

1. Пополнить арсенал знаний родителей по вопросу проведения совместного досуга с детьми.

2. Приобщить детей к одному из направлений искусства – театру.

3. Познакомить детей с Мурманским областным кукольным театром.

4. Воспитывать интерес и любовь к театру.

5. Развивать фантазию, образное мышление, память.

6. Закрепить правила поведения в общественных местах.

Материалы и оборудование: билеты на спектакль по количеству человек; листы А-4 для раздаточного материала по количеству семей; маркер; доска флипчарт.

Предварительная работа: специалист подбирает к просмотру спектакль, соответствующий возрасту детей. Дискуссия с родителями по вопросу подготовки детей к посещению Мурманского областного кукольного театра. Беседа родителей с детьми о правилах поведения в театре, во время спектакля.

Ход дискуссии с  родителями.

Дискуссия проводится за 3-4 дня до намеченной даты посещения театра 
в помещении НОУ ЦРСФУД.
Специалист-ведущий: Здравствуйте! Я рада Вас видеть. Сегодня мы с Вами будем обсуждать очень важную тему. Итак, мы с Вами знаем, что в наше время дети с рождения окружены благами цивилизации за счет высоких технологий и информационного разнообразия. Малыши с пеленок понимают, зачем им нужен телефон, телевизор и компьютер. Разумеется, у современного малыша театр остается на окраине его внимания. В связи с этим, в эту субботу для Вас и детей мы планируем организовать посещение Мурманского областного кукольного театра, ведь формировать интерес у малышей к театральному искусству можно уже с 2,5 лет. Как Вы думаете, для чего родителям нужно ходить  в театр с ребенком?

Родители: Детям в театре интересно, много кукол, можно пообщаться с другими детьми и др. ответы.

Специалист-ведущий: Да, Вы совершенно правы. В театре малыш может приобрести уникальный опыт, который способствует развитию активного  восприятия. В театре ребенок становится не просто потребителем информации, но и активным участником театрального действия. Театр воздействует на слух, зрение, осязание и обоняние. Театральный спектакль позволяет зрителю увидеть тот подтекст, который ускользнул при чтении литературного произведения.  Хороший спектакль может перевернуть внутренний мир ребенка. Ни один современный гаджет, робот, машинка или любая другая игрушка не подарит ребенку тех ощущений, той радости, того восторга, которые он получает при просмотре представления, показываемого в детском кукольном театре. Скажите, пожалуйста, кто из Вас уже был с детками в Мурманском областном кукольном театре?

Родители: Мы ходили на спектакль «»/ а мы еще не были, но очень хотим сходить в театр.

Специалист-ведущий: Это очень хорошо, что среди нас есть родители, которые уже посетили театр. Я думаю, они поделятся с нами своим опытом. Как вы думаете, к походу в театр нужно готовить детей заранее или будет достаточно купить билеты и прийти к началу сеанса?

Родители: Наверное, надо что-то детям рассказать о театре и спектакле/дополнительная подготовка не требуется достаточно только купить билеты и прийти к началу сеанса без опозданий.

Специалист-ведущий: У нас есть две точки зрения. Давайте, разбираться. Вы согласны с тем, что кукольный театр зачастую становится первым театром в жизни детей?

Родители: Да, согласны.

Специалист-ведущий: Давайте с Вами порассуждаем: требовалась ли Вам подготовка при походе в первый класс школы, при походе в первый раз в кино, в гости, при устройстве на работу и в других ситуациях?   

Родители: Конечно, мы готовились к предстоящим событиям.

Специалист-ведущий: Я с Вами согласна, мне тоже требуется подготовка для выполнения определенных действий, осуществляемых впервые. Так и к походу в кукольный театр нужно подготовиться. Ведь для ребенка он может стать серьезным разочарованием, если не подготовиться к этому событию правильно. Мы с Вами будем делать все возможное, чтобы поход в театр с детьми запомнился им на долгие годы и стал действительно чем-то особенным. Как Вы думаете, на что нужно обратить внимание при подготовке к первому походу в театр с ребенком? Вы будете предлагать варианты, мы их обсудим со всеми участниками и я запишу их маркером на доске. В итоге у нас получится памятка – помощница, чтобы не упустить ни один момент подготовки посещения театра с ребенком.

Специалист-ведущий берет маркер для записи важных тезисов на доске.
Родители: Нужно заранее купить билеты.

Специалист-ведущий:  Правильно. Билеты нужно брать в кассе театра заранее, а не перед спектаклем в надежде купить у входа «лишний билетик». Если Вам не повезет ребенок, уже настроившийся на праздник, будет не просто разочарован, а поражен в самое сердце. Все согласны? Это важно учитывать при подготовке к посещению с ребенком театра? 

Родители: Да, это очень важно не только для ребенка, но и для родителей. Тогда они уже точно могут спланировать свои выходные дни с ребенком, учитывая театр.

Специалист-ведущий: Хорошо, я тогда его запишу на доску. Что еще важно?

Родители: Поход в театр – это праздник и для детей, и для родителей, поэтому очень важно создавать атмосферу праздника, одеться нарядно.

Специалист-ведущий: Молодцы! Почему это важно? Давайте поясним значение этого тезиса остальным участникам мини-дискуссии.

Родители: Поход в театр – это выход родителей и детей «в свет», в общество к другим людям. Театр – это культурное учреждение. Если мы создадим для ребенка атмосферу праздника при первом походе в театр, то ребенок захочет пойти туда еще раз.

Специалист-ведущий: Да, действительно, для похода в театр нужно выбрать для себя и малыша не повседневную одежду, а что-то нарядное. Именно она внесет торжественную составляющую в первый поход с ребенком в театр. Необходимо создавать атмосферу праздника по дороге в театр и после представления. Записываю на доску?

Родители: Да, обязательно.

Специалист-ведущий: Хорошо. Давайте отметим еще какие-нибудь важные моменты подготовки?

Родители: Спектакль должен подходить ребенку по возрасту.

Специалист-ведущий: Молодцы, это очень важный пункт. Как Вы думаете, почему он так важен?

Родители: Ребенку более старшего возраста будет не интересно смотреть спектакль, предназначенный для малышей.
Специалист-ведущий: Вы абсолютно правы. К тому же, спектакль для более старших деток более длителен, чем для малышей. Запишем на доску этот тезис. Как Вы думаете, а будет ли необходимым учесть физическое и эмоциональное состояние ребенка перед посещением театра? Почему?

Родители: Думаем, что да. Если ребенок недавно выздоровел, то посещение мероприятий с большим количеством людей может быть противопоказано его здоровью. А также если у ребенка было очень много интересных впечатлений, то не стоит перегружать его. Поход в театр должен быть особенным, праздничным мероприятием. 

Специалист-ведущий: Да, я с Вами согласна. Записываю. Что-то еще отметим?

Родители: Да, надо узнать о спектакле поподробнее. Рассказать ребенку о сюжете, можно даже поиграть с ним в игру, почитать это произведение накануне посещения.

Специалист-ведущий: Вы молодцы, это очень важно. Вношу этот тезис на доску. Подскажите, а нужно ли обсудить с ребенком правила поведения ребенка в театре, его устройство?

Родители: Конечно, нужно. Ведь в театре будет много детей, родителей и ребенку просто необходимо знать как вести себя. Также ребенку нужно иметь представление о том, как устроен театр, что в нем есть.   

Специалист-ведущий: Отлично подмечено. Записываю тезис на доску. Посмотрите на доску, все ли мы с Вами отразили?

Родители: Самое основное, да.

Специалист-ведущий: Замечательно. Я сейчас каждому раздам памятки, которые содержат все пункты подготовки к походу с ребенком в театр в первый раз. Вам необходимо произвести подготовку к походу в театр на спектакль «», который состоится в эту субботу, в соответствии с ними. Только первый и второй пункт я в этот раз осуществляю за Вас.
Специалист-ведущий выдает каждому родителю памятку.
Специалист-ведущий: Спасибо Вам большое, что приняли участие в дискуссии. Я очень надеюсь, что первое посещение театра для Вашего ребенка станет настоящим праздником. Ведь правильно подготовленное первое посещение театра может на всю жизнь привить ребенку любовь не только к театральным представлениям, но и к культуре в целом. Со временем ребенок обязательно скажет вам: «спасибо» за то, что вы смогли показать, как прекрасен и интересен театральный мир. До встречи в субботу, …числа, в фойе Мурманского областного кукольного театра в 10.00.
Родители уходят с памятками и в хорошем настроении.

В субботу в назначенное время в фойе Мурманского областного кукольного театра происходит встреча.

Специалист-ведущий: Здравствуйте, уважаемые родители и дети! Рада приветствовать Вас в Мурманском областном кукольном театре. Какие Вы сегодня нарядные, красивые и пришли вовремя. Горжусь Вами. Давайте пройдем в зрительный зал для просмотра спектакля «…».
Дети и родители смотрят спектакль.
После просмотра спектакля.
Специалист-ведущий: Вам понравился спектакль? 

Родители и дети: Да, очень!

Специалист-ведущий: Вы хотели бы еще раз сюда прийти? 

Родители и дети: Да, здесь очень интересно.
Специалист-ведущий: Я очень рада, что Вам понравился спектакль. Надеюсь, Вы придете сюда еще ни один раз. Уважаемые родители, обсудите с ребенком по дороге домой спектакль, узнайте, что понравилось, а что нет. И дома по результатам обсуждения нарисуйте рисунок под названием «» (название спектакля) и принесите его в НОУ ЦРСФУД, где будет организована выставка работ. До новых встреч, друзья! 

Родители и дети: Спасибо Вам большое, нам очень понравилось!
	Приложение к занятию № 6

ПАМЯТКА ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ
при посещении кукольного театра с ребенком в первый раз

1. Поход в театр необходимо планировать заранее. Берите билеты в кассе театра заранее, а не перед спектаклем в надежде купить у входа «лишний билетик». Если Вам не повезет ребенок, уже настроившийся на праздник, будет не просто разочарован, а поражен в самое сердце.

2. Спектакль должен быть подобран в соответствии с возрастом ребенка, его интересами. Поскольку Вы хорошо знаете своего ребенка, то особых проблем с этим возникнуть не должно. Даже на афишах театров иногда делают специальные пометки, которые указывают на то, для какой возрастной категории рассчитан спектакль. Не стоит водить совсем маленьких детей на слишком страшные спектакли: даже самый жуткий мультик производит меньшее впечатление, чем вроде бы гораздо более невинные театральные «страшилки».

3. Физическое и эмоциональное состояние. Планирование похода в театр стоит отложить, если ребенок переутомлен или перевозбужден обилием других впечатлений: день рождения, поход в гости, переезд на новую квартиру и т.д. Не рекомендуется ходить в театр сразу после болезни, когда малыш ослаблен, и в период эпидемии ГРИППа: в большом скоплении народа ребенок может легко подхватить какое-нибудь заболевание.

4. Информация о спектакле. Необходимо заранее узнать о спектакле, который Вы собираетесь посмотреть: почитать рецензии, расспросить знакомых, друзей. Ребенок может запротестовать, увидев непривычную для себя или слишком экстравагантную трактовку любимой сказки.

5. Предварительно узнать, о чем будет идти речь в спектакле и обязательно рассказать ребенку об этом. По возможности прочитайте накануне спектакля произведение, которое будете смотреть с ребенком на сцене театра. Также можно придумать ролевую игру на тему представления и пройдите поэтапно все ее действия совместно с ребенком. Чтобы для него ничего не стало неожиданностью, пройдите все, начиная от гардероба, выключения света, аплодисментов.
6. Праздничная одежда. Для похода выберите для себя и малыша не повседневную одежду, а что-то нарядное. Именно она внесет торжественную составляющую в первый поход с ребенком в театр. 
7. Создайте атмосферу праздника. По дороге в театр поддерживайте в ребенке праздничное настроение. По дороге домой после представления обсудите с малышом увиденное, постарайтесь выяснить его настрой и поддержите ощущение праздника. Если вы сможете действительно создать атмосферу праздника при первом походе в театр, то ребенок будет просить вас сходить туда еще и еще.
8. Правила поведения. Расскажите ребенку о том, как устроен театр, что в нем есть (сцена, артисты, много зрителей и других деток, куклы и т.п.). Ребенку также необходимо знать, как следует вести себя в театральном зале, где много людей (тихо и сдержанно). Проще говоря, еще с малых лет нашим сокровищам должно быть знакомо поведение в общественных местах. Помните, что в театрах для перекусов есть буфет, что также объясните своему ребенку, ведь совсем невежливо кушать в зале. При входе в помещение поздоровайтесь с билетером, купите программку спектакля, ведите себя достойно, чтобы ребенок понял, что театр - это нечто особенное, и поведение его должно быть соответствующим. 


Е.Н. Кропива    286-795-833


