           На экране – изображение земляники, и сообщение о землянике 

           подготовила Лисова Варвара.                                                                                         
Земляника.
     Землянику с лечебными целями использовали ещё в глубокой древности. Своё латинское название она получила от слов «благоухать» и «мелкий», что характеризует размер плодов и их удивительный аромат. Природа щедро наградила землянику целебными свойствами. В ягодах содержится большое количество витаминов. Много в них и микроэлементов: железо, калий, мёд, медь. Кроме того, плоды земляники возбуждают аппетит, регулируют пищеварение, хорошо утоляют жажду.

     Листья земляники тоже не менее ценны и зимой могут заменить плоды. Заготавливают их во время цветения, сушат в тени, часто переворачивая, а затем заваривают как обычный чай.

     А встретить это чудо-растение можно на вырубках леса  и полянах.

На экране  - зверобой, и сообщение о зверобое подготовила

                  Дроздова Арина.

Зверобой.
     Зверобой называют травой от 99 болезней. Популярность этого растения определялась, конечно же, его полезными свойствами. Но было с ним связано много таинственного. Это растение считали магическим, предохраняющим от привидений. Бытовало поверье, будто черти и колдуны не страшны человеку,  который носит с собой зверобой. А небольшой пучок этого растения, прикреплённый к двери или спрятанный на пороге, непременно преградит дорогу колдуну в дом.  В те далёкие времена верили, что наибольшей силой обладает трава зверобоя, собранная в ночь на Ивана Купалу, т.е. с 6 на 7 июля. Поэтому её называют ещё травой святого Ивана (растение начинает цвести на Иванов день).

     Растёт зверобой вдоль опушек сухих хвойных лесов, на вырубках, вдоль дорог, на лесных полянах.  Собирать его нужно в сухую погоду. Верхушки (15-20 см) срезают ножницами. А вот рвать траву руками не надо – можно повредить растение.

                               На экране – черника, и сообщение о чернике подготовила

                              Амосова Юлия.

Черника.

     Согласно одной из легенд, в давние-давние времена гномы, жители дремучих лесов, лишились своего пристанища. Люди узнали о несметных сокровищах и стали перекапывать землю в поисках кладов. Долго метались гномы по лесу, ища укрытия, и только  черничный кустик сжалился над ними, спрятал, сберёг маленький народ. В благодарность расселили гномы чернику по всему свету. И появилось у неё много новых имён: черница, чорница, чернец…

     На Руси существовало твёрдое убеждение, что в доме, где едят чернику и землянику, врачу делать нечего. 

    Ягоды черники обостряют зрение, уменьшают усталость глаз после продолжительной работы при искусственном освещении. Не случайно эта ягода входит в рацион лётчиков и космонавтов.  Из листьев черники можно приготовить лечебный чай. Он имеет приятный, слегка вяжущий вкус и хорошо утоляет жажду.                                                                                                               

     Сигналом начала черничной поры служит поспевание ржи. Собирают только зрелые ягоды и только в сухую погоду.

                     На экране – изображение календулы, и сообщение о календуле

                    подготовила Опрятнова Дарья.

Календула.
    Название растения происходит от уменьшительной формы латинского слова «календа» - так римляне называли первый день каждого месяца. Случайно ли это? Естественно, нет, ведь эти цветы действительно как маленькие календы, возвещающие о начале дня: раскрываются с восходом солнца, закрываются на ночь.

     В России календула культивируется с ХVIII века как декоративное и лекарственное растение. Цветки календулы содержат богатый состав различных веществ, что обеспечивает широкий спектр целебных свойств. Цветки календула обладают противомикробным, противовоспалительным действием.

За лето календулу можно собирать 15-20 раз, высушив в тени, её можно использовать для приготовления лекарств.

      А если посеять календулу между рядами земляники, капусты, лука, чеснока, рядом с гладиолусами и флоксами, это поможет уберечь овощные и цветочные культуры от многих болезней. Такая помощь будет не лишней вашему саду, да ещё и на зиму лекарственным сырьём запасётесь.

                       На экране – изображение чистотела, и сообщение о чистотеле

                      подготовила Патрашкова Анастасия.

Чистотел.
     Латинское название чистотела происходит от  слова «ласточка». В народе его называют ласточкина трава, чистая трава. Есть древнее поверье, что соком чистотела ласточки лечат своих слепорождённых птенцов. Потому-то и говорят, что зацветает он с прилётом этих птиц. Эта трава считается травой победы. С помощью его корня древние алхимики пытались получить золото из неблагородных металлов. Как лекарственное растение  чистотел использовали ещё в древнем Риме.    Но кроме целебных свойств, это растение имеет ещё одно – оно ядовито. Поэтому приготовление его требует большой осторожности. Чуть передозируешь, и лекарство станет ядом. 

     Траву чистотела применяют и в ветеринарии для лечения ран и других болезней животных. Любопытно, что скот на пастбищах не трогает это растение из-за его ядовитых свойств.

     Растёт чистотел по тенистым местам в светлых рощах и борах, около жилья – на огородах, в садах. Собирают траву во время цветения – до самого сентября.

                      На экране – полынь, и сообщение о полыне подготовила

                      Елисеева Виктория.

Полынь.
    Полынь растёт на пустырях, обочинах дорог, на полях да огородах. Определение «горькая, как полынь» прочно вошло в наш язык. Горечь этой травы действительно велика: если коровы на выгуле наедятся полыни, то молоко приобретает горький вкус и специфический полынный запах.                                

     Своё название трава получила от старославянского слова «поль» - открытый, свободный. Целебные свойства полыни были известны ещё древним грекам. В те времена её ценили настолько, что победители на конных соревнованиях получали право отпить глоток полынной настойки: считалось, здоровье – лучшая награда. Издавна популярна полынь и на Руси.  Наши предки считали, что веточка полыни, носимая на груди, предохраняет от порчи и злых духов. Её брали в лес, чтобы бросить в русалку, если той вздумается напасть на одинокого прохожего. 

     Чтобы не пропали целебные свойства полыни, при сборе от полыни в сухую погоду берут листья без черешка – до цветения растения, траву – в начале цветения, срезая верхушки цветущей полыни. Сушат пучками, развесив их на верёвке. А хранят обязательно в закрытой стеклянной банке.

