Ура́н-свинцо́вый ме́тод — один из видов радиоизотопного датирования. Применим к геологическим объектам, содержащим уран, и основан на определении того, какая его доля успела распасться за время существования объекта (с момента кристаллизации минералов в нём). Используются два изотопа урана, цепочки распада которых кончаются разными изотопами свинца; это сильно повышает надёжность метода.

Данный метод — один из самых старых и хорошо разработанных способов радиоизотопного датирования и, при хорошем исполнении, — самый надёжный метод для образцов с возрастом порядка сотен миллионов лет. При таком возрасте достижима точность порядка 0,1 %[1]. Позволяет датировать даже образцы, близкие по возрасту к Земле, вследствие большого периода полураспада используемых изотопов урана. Большая надёжность и точность достигается благодаря тому, что используются данные по двум цепочкам распада, а также благодаря некоторым свойствам циркона — минерала, обычно используемого для уран-свинцовых датировок. Этот метод считается «золотым стандартом» геохронологии[2].

Используются следующие превращения изотопов:

238U → 206Pb с периодом полураспада 4,47 млрд лет (ряд радия ),

235U → 207Pb с периодом полураспада 0,704 млрд лет (ряд актиния).

Иногда в дополнение к ним используют распад тория-232 (уран-торий-свинцовый метод):

232Th → 208Pb с периодом полураспада 14,01 млрд лет (ряд тория).

Все эти превращения идут во много стадий, но промежуточные нуклиды распадаются намного быстрее материнских.

Периоды полураспада изотопов урана определены с очень высокой точностью. Но в случае самых точных датировок погрешность периодов полураспада выходит на первое место среди источников ошибок.

Возраст образца может быть определён и по соотношению концентраций изотопов одного только свинца (без учёта урана); этот метод называется свинец-свинцовым.

