7 класс
Тема «Описание действий, трудовых процессов»

На фарфоровой фабрике
Как- то раз я с классом ездил на Вербилковскую фабрику фарфора, основанную в 1754 году. Открыл эту фабрику англичанин Франц Гарднер.

Мы пришли в цех, и нам рассказали, что фарфор делают из разных веществ. Это кварцевый песок, каолин (так называют белую глину), полевой шпат и  глина. 

Сначала специальная машина делает чистое и пригодное сырьё. Из этого сырья потом изготавливают тарелки, кувшины, фигурки, чайники, чашки. 

Потом мы пришли в другой цех, где работало на удивление мало работников. Все занимались своим делом: кто-то делал ручки для чайников, кто-то – тарелки, фигурки. Изделия перемещались по ленте конвейера.   Я узнал, что потом заготовки обжигают при температуре восемьсот градусов, после чего они становятся более прочными. Затем их покрывают глазурью. Тарелки специально склеивают друг с другом, а то они потеряют форму при втором обжиге. Второй обжиг делают для того, чтобы глазурь засохла, всё это происходит при тысяче двухстах градусах. Затем тарелки рассоединяют слабым постукиванием молотка по ним.

После этого нас повели в другой цех, где всё это расписывали. Существует два вида росписи по фарфоровым изделиям:  нанесение рисунка с помощью картинки-декали или ручная роспись. После этого опять всё обжигается, и получаются красивые фарфоровые изделия.

Вот так прошла моя экскурсия по фабрике. Мне было интересно узнать, как делают изделия, которые есть у каждого в доме.        

