Приложение 4.

Оловянная руда: касситерит, оловянный камень, кристаллы зернистые.
О́лово.  Относится к группе лёгких металлов. При нормальных условиях простое вещество олово — пластичный, ковкий и легкоплавкий блестящий металл серебристо-белого цвета. Основной минерал олова — касситерит(оловянный камень) содержащий до 78,8 % олова. Гораздо реже в природе встречается станнин (оловянный колчедан). 

Олово используется в основном как безопасное, нетоксичное, коррозионностойкое покрытие в чистом виде или в сплавах с другими металлами. Главные промышленные применения олова — в белой жести (лужёное железо) для изготовления тары пищевых продуктов, в припоях для электроники, в домовых трубопроводах, в подшипниковых сплавах и в покрытиях из олова и его сплавов. Важнейший сплав олова — бронза (с медью). Другой известный сплав — пьютер — используется для изготовления посуды. Для этих целей расходуется около 33 % всего добываемого олова. 

До 60 % производимого олова используется в виде сплавов с медью, медью и цинком, с цинком (упаковочная фольга) и в виде оловянно-свинцовых и оловянно-цинковых припоев. В последнее время возрождается интерес к использованию металла, поскольку он наиболее «экологичен» среди тяжёлых цветных металлов. Используется для создания сверхпроводящих проводов.  

Медная руда: Медную руду называют медным  колчеданом. Она твердая, чаще зернистая, иногда плотная порода золотистого, латунно-желтого цвета. Медь - мягкий металл красного цвета. Легко обрабатывается и сплавляется с другими металлами. Она хорошо  проводит электрический ток.  Широко используют в электротехнике: телефонная и телеграфная связь.
