ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Авторы: Иванова Диана Викторовна, Максименко Инна Сергеевна, Карамышева Надежда Борисовна,Коваль Екатерина Анатольевна, Козинко Любовь Александровна, учителя начальных классов.

Авторский медиапродукт: презентация – 31 слайд (PowerPoint)

Образовательное учреждение: МБОУ «СОШ № 27 с углублённым изучением отдельных предметов»

Название авторского материала:  интерактивная игра «По страницам истории российского государства».

Класс: 4
Предназначение –  для проведения внеклассного мероприятия по теме: «Зарождение российской государственности».

Цель игры: воспитывать патриотизм и любовь к Родине, чувство гордости за свою Отчизну, уважение к защитникам Руси; сформировать первоначальные представления детей о государственной символике;  дать возможность почувствовать себя ответственными гражданами своей страны; способствовать лучшему пониманию учащимися исторических персоналий и терминов, научить соотносить термин с историческим событием.
Оборудование: компьютер, мультимедиапроектор, экран.

Форма использования: фронтальная, групповая.
Авторские комментарии: В данной презентации стартовой страницей является 2 слайд, который представляет собой поле, состоящее из пяти разделов: «Откуда есть пошла Земля русская», «Щит и слава Руси», «Смутное время», «Символы государства», «Правители Руси». При щелчке левой клавишей мыши по выбранному номеру осуществляется переход на слайд с вопросом. Правильность ответа можно проверить, щелкнув по кнопке «Ответ». Возврат на стартовую страницу осуществляется щелчком по кнопке «Корабль» в 1 категории, «Меч» во 2 категории, «Квадрат» в 3 категории, «Играть дальше» в 4 категории, «Квадрат» в 5 категории. Слайд содержит гиперссылку на игровые поля по категориям. Обучающиеся выбирают одну из категорий (по желанию).

