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Приложение 9  Работа в группах
- Прежде чем  Вы приступите к чтению: слайд 8

1) запишите ассоциации, которые вызывают у вас эти слова, и кратко свои предположения о содержании каждого рассказа, судя только по его названию;

2) прочитайте рассказы и выпишите из текста самую яркую характеристику героя, героини;

3) сформулируйте сами или найдите в тексте предложение, в котором, по вашему мнению, содержится суть рассказа;

4) задайте вопрос, который возник во время или после чтения рассказа. 

( Все четыре новеллы принадлежат к циклу «Тёмные аллеи», о чём участникам мастерской не сообщается. )

Работа ведётся в индивидуальном режиме. В тетрадях могут возникнуть примерно такие записи.

 «Качели» —1) детство, юность, игра, развлечение; воздух, свистящий в ушах; дух захватывает; страшно и весело; больно падать…

2) Характеристики героев. Она: “смотрела пристально, бессмысленно и радостно”. Он: “я счастлив, вы уже влюблены в меня”.

3) Суть: “Пусть будет, как есть”.

4) Почему им большего не надо? Что между ними было и будет?

«Волки» — 1)зверь, сильный, свирепый, хищник, опасность, страх, стая, охота…

2) Она: “нет ничего милее шрама, похожего на тонкую постоянную улыбку. Горячая, отчаянная”. Он: “Ищет её губы”.

3) Суть: “…глядя на ярко-мгновенные дуги падающих звёзд”, “…Так и остался на всю жизнь лёгкий шрам в уголке её губ, и, когда у ней спрашивали, отчего это, она с удовольствием улыбалась”, “…Те, кого она ещё не раз любила в жизни, говорили, что нет ничего милее этого шрама, похожего на тонкую постоянную улыбку”.

4) Если бы не волки, что осталось бы от гимназиста? О чём рассказ? Куда делся герой? Зачем барышня жгла спички и кричала, что боится волков?

 «Сто рупий» — 1)монета, деньги; Индия; экзотика.

2) Она: “Красота, ум, глупость — все эти слова никак не шли к ней… была с какой-то другой планеты”.

3) Суть: нечеловеческое и человеческое.

4) Что могла означать эта фраза: “Сто рупий, сэр”? За что потребовали деньги? Кто эта девушка? Сто рупий — это много или мало? Воспользуется ли этим предложением герой?

 «Гость» —1) встреча, приём, человек посторонний, приглашённый в дом, друг, хороший знакомый, желанный или нежеланный; подарки, подношения, комплименты; неловкость, воодушевление…

2) Она: “Фламандская Ева”. Он: Адам Адамыч, “пронзительные глаза, страшные глаза”.

3) Суть: “...Бог даст, господ опять не будет дома…”

4) Что означает “Фламандская Ева?” Что означают долгие слёзы? На что указывает имя героя? Почему она плачет и ждёт? Зачем Бунин написал этот рассказ?

- Могут ли эти рассказы быть объединены в один цикл? Дайте обоснование своей точки зрения. 

        В каждом из них есть двое: он и она, между ними некие отношения, которые трудно определить однозначно словом “любовь”, но это то, что часто так называют. 

-Попробуйте найти наиболее точные, на Ваш взгляд,  слова для обозначения всего спектра отношений, возникающих на страницах бунинских рассказов. 

Обратимся к словарю ( Слайд 9  Толковый словарь ) попробуем истолковать такие слова как “влечение”, “желание”, “страсть”, “влюблённость”, “флирт”, “любовь”… 

Попытайтесь дать название этому циклу и прокомментировать его: «Мужчины и женщины», «О странностях любви», «Лики любви», «Он и она», «Про это», «Грани любви». Все предложения записываются на доске.

Слайд 10 Запишите начало предложений, но продолжите их по-своему: “Когда я слышу: «Тёмные аллеи»”...

• Перед моими глазами возникает картина: … (зрительный образ, только то, что можно увидеть глазами):

— Осенняя пора, тёмный вечер в городском парке, ряды деревьев и уходящая вдаль дорожка, где-то в её конце силуэт одинокого человека…

— Где-нибудь в усадьбе девятнадцатого века. Вековые липы переплелись кронами так, что даже солнечным днём здесь сумрачно и таинственно…

— Тёмно-синее звёздное небо и на его фоне, как низкие чёрные облака, — заросли кустов сирени. Скамейка — на ней, прижавшись друг к другу, сидят двое…

— Парк, барский дом вдалеке сияет огнями, а здесь темно, густая тень от могучих елей заслоняет лунный свет…

— Вижу заросший старый сад, как у бабушки в деревне. Между рядами яблонь узкие тропинки, можно легко спрятаться в высокой траве или забраться на дерево и укрыться в его ветвях — любимая игра детства…

— Пихты или пирамидальные тополя с двух сторон асфальтированной дорожки и вдали, внизу — блеск моря под лучами уходящего за горизонт солнца…

• Возникает ощущение… (то, что можно ощутить всем телом, всеми органами чувств):

— Волнение и страх, а вдруг не придёт?…

— Пахнет жухлой листвой и костром. Сырость пробирает до костей, но встать и уйти с этой скамейки нет сил, как будто прирос, но разочарования нет. Уже нет, потому что возникло ощущение свободы от этого наваждения: что я в ней нашёл?..

— Здесь таинственно и поэтому немного страшно…

— Зачарованность звёздным небом, которое, как в окошке, появляется сквозь расступающиеся кое-где ветви громадных деревьев.

— Тёплый морской ветер едва касается щеки…Терпкий сильный запах туи…

• Слышится… (звуки, мелодия, музыкальный инструмент):

— Шорох шагов по гравию и тихие, приглушённые голоса, почти шёпот…

— Дальние звуки деревни, лай собак, крик петухов, звон церковного колокола, но над всем этим хором — вечерний стрёкот кузнечиков… 

— Из открытых окон барского дома доносятся звуки рояля, старинный вальс…

— Шелест деревьев под ветром и шлёпанье капель дождя по листьям…

— Звук приближающегося всадника, замедляющееся цоканье копыт, пофыркивание коня и осторожный голос наездника, будто кого-то окликающий.

— Тонкий, пронзительный, ломкий, почти истеричный голос скрипки и густой, тягучий и сладкий, как мёд, голос виолончели…

• До слуха долетают обрывки фраз, отдельные слова… (представьте возможный диалог):

— …Я вас любил так искренне, так нежно, как дай вам Бог любимой быть другим!

— Всё цитируете, прячетесь, играете — надоело! Уходите.

— …Приходи сюда же завтра, сможешь?

— …Мне страшно, вдруг кто-нибудь нас увидит вместе?

— Я мечтал, искал, нашёл, почти потерял и снова…

— Если к другому уходит невеста, то неизвестно, кому повезло…

— Всё было и ушло, ничего не осталось, никого не осталось, только воспоминания.

— Пойдём и сейчас же всё расскажем, и всё решится!

— Проща-а-а-ай…

Слайд 11   Я прочитал(а) четыре рассказа Ивана Бунина из цикла «Тёмные аллеи»… (продолжите текст, используя данные вами названия, выписанные слова из рассказов, материалы обсуждения на мастерской).

— Как непохожи они на те, которые я помнила ещё по школьному чтению этого цикла. Тогда Бунин мне казался очень романтичным автором. В них рифмовались любовь и кровь... Но только сейчас до меня дошёл подлинный смысл названия цикла и всех его рассказов. Есть два полюса: мужчина и женщина; всё, что свершается между ними, — это путь по тёмным аллеям, путь случайных встреч и расставаний, трепетных ожиданий и роковых несовпадений. Тёмные аллеи — символ тайны, непостижимости…

— Где эти аллеи, в каких широтах, странах, городах? Где взлетают на качелях первой влюблённости? Где слышен этот лёгкий свист в ушах, где разливается блаженство от близости ЕЁ, ЕГО, где эта болтовня, шуточки, намёки? Где покупают и продают красоту? Где отдаются первому влечению, где сгорают от страсти? В Париже, Ялте, Петербурге, Константинополе — неважно. Везде, где есть мужчина и женщина, он и она. Везде вырастают тёмные аллеи кипарисов или клёнов, елей, лип, пальм. Везде этот сгущённый аромат любви, страдания и разлуки. И всё равно, на каком языке бормочут, выкрикивают, выдыхают слова — это всеобщий язык любви. Цикл рассказов Бунина — это истории встреч и разлук, верности и вероломства, мгновенного счастья и долгой испепеляющей страсти. Это попытка заглянуть в сокровенное, постичь непостижимое, тайное. Этот цикл — блуждание по тёмным аллеям собственной души. 

Тексты читаются вслух.

