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Приложение 2
Подготовка выступления (презентация проекта)

 (рекомендации для учащихся)

Презентация проекта

Это публичное выступление перед научным советом школы и своими сверстниками на научно–практической конференции школьников.

Это созданный продукт + отчет-анализ собственной деятельности и результатов.
Представляемый продукт – это творческая работа  оформленная в виде реферата, статьи, сочинения, видеофильма, театрального представления, компьютерной программы, альбома, альманаха, фотовыставки, радио- и стенгазеты и т.д.

К проекту должна прилагаться рецензия учителя с оценкой предоставленного материала.

Чтобы презентовать свой проект

· сделай оригинальный титульный лист, не забудь включить: название проекта, автора, школу, класс, координатора проекта и консультантов, дату). Не забудь, что «встречают по одежке…». 

· подготовь убедительное, эмоциональное вступление о важности темы, наиболее интересных моментах содержания проекта и открытий, которые ты сделал для себя в ходе работы над проектом. «О, сколько нам открытий чудных готовит просвещенья дух!». 
· Используй во время выступления наглядность: компьютерные слайды, таблицы, плакаты, графики и т. д. «Лучше один раз увидеть, чем сто раз услышать». 

· Подведи итоги своей работы: чему научился, какие приобрел навыки, какие использовал источники информации (список). Содержит ли презентуемый продукт твои личные размышления и  твое собственное оригинальное отношение к теме проекта. Оцени степень самостоятельности выполнения работы и влияние  руководителя и консультантов на ход работы. Ты считаешь, что данная работа завершена полностью или ты видишь новые перспективные  направления разработки данной темы. 

