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Диктант.

На сером камне около лесного озера одиноко сидит (грустная, задумчивая, одинокая, печальная) Аленушка и печально смотрит в (почти черная, темно-коричневая, холодная) воду. Ее (большие, карие, мечтательные, темные) глаза широко открыты. (Вылинявшая, крестьянская, порванная, старая) одежда, босые ноги говорят о бедности девочки. (Каштановые, шелковистые) волосы в беспорядке рассыпались по плечам.

(Неприветливое, осеннее, пасмурное, равнодушное, серое,  сумрачное, унылое, хмурое, холодное) небо. Взгляд Аленушки прикован к (глубокое, застывшее, неподвижное, темное) озеру, по которому медленно плавают (желтые, золотые, опавшие, пожелтевшие) листья. Вся фигурка девочки выражает (безутешное, безысходное, большое,  великое, тяжелое) горе. (Бледные, блеклые, неяркие, осенние, тусклые, холодные) краски пейзажа создают  грустное настроение.

За спиной Аленушки безмолвно стоит  (глухой, дремучий, мрачный, темный, угрюмый, хмурый) лес. (Вечнозеленые, пушистые, стройные) елочки стройно тянутся вверх. Робко подступили к воде (задумчивые, молоденькие, серебристо-зеленые, тоненькие, трепетные) осинки. Над головой девочки весело щебечут ласточки.

Лучи солнца слабо освещают верхушки деревьев. Природа бережно охраняет Аленушку, разделяя с ней горе.

