Приложение №1
1.   Игра  «Да – нет-ка»

Данная  игра  учит  связывать  разрозненные  факты  в  единую  картину,  систематизировать  информацию,  слушать  и  слышать  соучеников.

Содержание  игры:  я  загадываю  нечто (предмет,  число,  литературного  героя, геометрическую  фигуру  и т.д.).  Ученики  задают  вопросы  таким  образом,  чтобы  я  могла  ответить  только  «да»  или  «нет».  Обобщая  мои  ответы,  они  отгадывают  задуманное.

2.   Игра – тренинг.

Если  нужно  выполнить  большое  число  однообразных  упражнений,  нужно  включить  их  в  игровую  оболочку,  в  которой  эти  действия  выполняются  для  достижения  цели.

Например:  сложение  с  переходом  через  десяток.  Мы  с  детьми  покоряем  вершины,  передвигая  фигурки  альпинистов  на  соответствующее  количество  шагов.  Правильное  решение  примеров – альпинист  на  вершине.

3.    Вопросы – ответы.

Цель  данной  игры:  научить  детей  задавать  вопросы,  раскрывающие  содержание,  слушать  других  учеников.

Например:  после  ознакомления  с  текстом  (литературное  чтение,  окружающий  мир),   я  даю  задание - составить  список  вопросов  к  тексту  за  определенное  время.

Оценивается  точность,  корректность  формулировки   вопросов,  количество.

Часть  детей  задает  вопросы – другая  часть  отвечает  и  наоборот.

4.    Игра  «Дополни  рассказ»

Она  развивает  внимание,  память,  умение  классифицировать  и  обобщать  знания.

Суть  игры:  я  намеренно  неполно  раскрываю  тему  и  предлагаю  задавать  дораскрывающие  вопросы.

Заранее  я  сообщаю  учащимся,  что  вопросы  могут  быть  репродуктивными,  расширяющими  знания  и  развивающими  его  и  желательно,  чтобы  первых  было  как  можно  меньше.  Обязательно  обсудить,  насколько  удачными  были  вопросы,  полностью  ли  раскрыта  тема.

5.   Игра  «Счастливый  случай».

Там,  где  правит  бал  случай,  там  азарт,  интерес.  Игра  призвана  систематизировать   знания  по  какой – либо  теме.

Для  игры  можно  взять  рулетку,  либо  картонный  диск  со  стрелкой  в  центре,  кубики,  монету.

На  диске  разложены  темы,  либо  подтемы,  стрелкой  определяется  выбор.  Вызываемый  ученик  тоже  может  быть  выбран  случайно.

Например: можно  запустить  бумажный  самолетик,  в  кого  попадет – тот  отвечает.

6.    «Парад  идей».

Игра  развивает  умение  работать  в  группах,  творческие  способности  учеников.

Класс  разбивается  на  группы  (по  рядам,  по  вариантам).  Я  предлагаю  детям  решить  какую – либо  творческую  задачу  путем  выдвижения  идей.

Дети должны: 

· записать  все  идеи,  как  можно  больше

· проанализировать  все  идеи

· отобрать  наиболее  интересные  и  рассказать  о  них  классу
