Приложение 1

Фрагмент урока по теме: «Окончание Смутного времени. Правление первых Романовых» в 10 классе.

Аналогичный урок можно провести в 7 классе по теме: «Окончание Смуты. Политическое развитие страны» с использованием заданий части «С» на анализ исторического источника  С-1, С-2, С-3.

Открывается слайд презентации к уроку:

 «Кандидатура представителя семьи Романовых устраивала разные слои, и даже классы общества. Для боярства были свои -  выходцы из одного из самых знатных боярских родов страны. Их считали своими и те, кто был близок к опричному двору…, но и пострадавшие не чувствовали себя чуждыми этому семейству; среди его членов встречались казнённые и опальные в годы опричнины, сам Филарет оказался в сеннике при бывшем опричнике Борисе Годунове. Наконец, Романовы пользовались большой популярностью среди казачества, с ним связывались многие иллюзии, и длительное пребывание Филарета в Тушине…заставляло и бывших тушинцев не опасаться за свою судьбу при новом правительстве.» 

Актуализация знаний учащихся:

· О каких событиях в истории страны идёт речь в документе? Когда происходили упоминаемые в документе события? Чем они были вызваны?

Учащиеся отвечают, что в документе говорится:

· О событиях Смутного времени в истории России 1598-1613гг. (правлении Бориса Годунова, правлении самозванцев Лжедмитрия Iи Лжедмитрия II, правлении Василия Шуйского, польской и шведской интервенции). 

· О разрухе в стране в период опричной политики Ивана Грозного, пресечении династии Рюриковичей со смертью его сына Фёдора, что и стало одними из причин Смуты.

· О Земском Соборе, на котором избирался новый русский царь.

Учитель предлагает:

· Прочтите внимательно документ и попытайтесь сформулировать тему урока.

Учащиеся формулируют тему урока:

Окончание Смутного времени. Правление первых правителей из династии Романовых. 

Учитель задаёт вопрос:

· Как вы думаете, с какими историческими фактами, событиями мы должны познакомиться, изучая данную тему?

Учащиеся предлагают план изучения темы:

1. Какие ещё были кандидатуры на царский престол на Земском Соборе 1613г.

2. Почему предпочтение было отдано М.Ф. Романову.

3. Какие задачи стояли перед новым правительством во внутренней и внешней политике.

4. Какие мероприятия были осуществлены при первых царях из династии Романовых.

Учащиеся совместно с учителем определяются цели урока. 

Дальнейшую работу на уроке можно организовать по усмотрению учителя либо традиционно - объяснение нового материала с последующим закреплением изученного и рефлексией. Возможен второй вариант – организация самостоятельной работы учащихся по изучению нового материала, используя элементы групповой технологии. Для этого класс разбивается на 4 группы согласно предложенному плану, каждая группа изучает новый материал, используя параграф учебника, дополнительные раздаточные материалы, подготовленные учителем к уроку. Затем отчитывается перед классом, представляя на доске творческий продукт – план, таблицу, схему, тезисы. 

 Фрагмент урока по теме: «Наши соседи» в 7 классе

Задание: Учитель выводит на экран описание ситуации между соседями коммунальной квартиры. 

В суд обратилась гражданка К., проживающая в коммунальной квартире. Она обвиняла своего соседа в том, что тот разводит в своей квартире экзотических животных (питона, ядовитых и неядовитых змей, хомяков, тараканов и др.), в результате чего произошёл несчастный случай. Питон задушил крохотную собачку. К ним в дом перестали ходить друзья после того, как сосед «пошутил» и засунул в карман их друга маленькую змею, которую он обнаружил уже дома. Соседка требовала, чтобы хозяина выселили из квартиры, и он возместил ей моральный и материальный ущерб. Сосед своей вины не признавал, утверждая, что произошёл несчастный случай, так как хозяйка собаки сама не усмотрела за своей собакой, которую задушил питон в комнате соседа.

· Какое решение должен принять судья? 

· Как звучит тема сегодняшнего урока?

Ответ: Отношения между соседями или Наши соседи.

Фрагмент урока по теме Семейные отношения» в9 классе

Задание: Ребята, мы с вами знаем, что в обществе существует большое количество социальных отношений. – Да! А что является основой существования общества – Семья. Так как будет звучать тема нашего сегодняшнего урока?

Ответ:Семейные отношения.

