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Приложение 1
Тематическое планирование работы по обучению нетрадиционным техникам рисования как средства развития зрительного восприятия у детей старшего дошкольного возраста с функциональными нарушениями зрения

	Месяц
	Содержание работы воспитателя 
	Содержание работы тифлопедагога

	Сентябрь
	
	Проведение психолого-педагогического обследования с целью установления исходного уровня сформированности зрительного восприятия у детей старшего дошкольного возраста с функциональными нарушениями зрения (обследование по методике В.А. Феоктистовой, Л.В. Рудаковой и др., 1995).

	Октябрь
	1 неделя. Тема «Овощи».

Задачи: знакомить детей с нетрадиционной техникой рисования «Печать-клише».

Оборудование: демонстрационный и раздаточный материал - лист формата А4 с изображением корзины, набор гуаши (зеленая, желтая, красная, оранжевая, коричневая), набор печатей (большие и маленькие: круглая, овальная, треугольная)

Задание: Посмотрите, какую красивую корзину я принесла (показывает изображение корзины), но она пустая. Чем ее можно наполнить? Какие овощами  наполним корзину? (дети перечисляют) Посмотрите, я нарисую овощи интересным способом. У меня есть печати (демонстрирует). Какой они формы?(круглая, овальная, треугольная). Какие овощи мы сможем нарисовать круглой большой печатью? (тыкву, капусту) Круглой маленькой печатью? (помидор, картофель). Почему вы так думаете? 
Я беру штамп, обмакиваю в краску.  Затем прикладываю печать туда, куда я хочу положить тыкву. Я ее положу здесь (показ действия).  Ручка у печати должна быть вверху. Аналогично проводится работа с треугольной (морковь) и овальной (огурец, кабачок) печатью. - У меня осталось место в корзинке. Кто поможет наполнить корзинку. Что ты нарисуешь? Какой штамп тебе нужен? Вас нравится …. у …. (ответы детей)
2 неделя.   Тема «Фрукты и ягоды».

Задачи: обучать приемам нетрадиционной техники рисования «Печать-клише».

Оборудование: демонстрационный и раздаточный материал - лист формата А4 с изображением яблони, груши, сливы, набор гуаши (зеленая, желтая, красная, оранжевая, синяя/фиолетовая), набор печатей (в форме яблока, груши, сливы)

Задание: Ребята, посмотрите, какой фруктовый сад начал рисовать художник (показ образца).  Но дорисовать не успел,  нарисовал только по одному фрукту на деревьях. Давайте ему поможем.  Какие фрукты растут на этом дереве? (указывает на дерево, нарисованное в центре листа) (груши). Это грушевое дерево. Что растет слева от грушевого дерева? (яблоня). Это яблоня. Что растет справа от грушевого дерева? (слива).  Правильно. Это сливовое дерево. В случае затруднения детям загадывается загадка или читается стихотворение. - У вас на столах лежат печати. Подумайте и покажите, какой печатью вы будете рисовать яблоки, груши, сливы. Посмотрите, как я рисую яблоки (акцентирует  внимание на технике  рисования). - А теперь сами нарисуйте яблоки. Выполнение работы детьми. При необходимости используется индивидуальная помощь. Аналогичная работа проводится по рисованию груш и слив. - Все работы повесим рядом. Посмотрите, какой большой фруктовый сад получился. Художник очень доволен.


	3 неделя. Тема «Грибы».

Задача: учить зрительному анализу величины предметов, отбирать предметы по убывающей величине; учить зрительному соотнесению величины ножки и шляпки гриба
Оборудование: демонстрационный и раздаточный материал – лист А4 с изображением ножек грибов по убывающей величине, коричневая гуашь, набор печатей в форме шляпок грибов 5 размеров
Ход проведения:
Перед каждым ребенком лежит карточка, на которой изображены  ножки грибов разного размера по убывающей величине (большая, поменьше, еще меньше, еще меньше, самая маленькая). На столе лежат штампы для изображения шляпок соответствующих размеров (большая, поменьше, еще меньше, еще меньше, самая маленькая).

Задание: Для каждого гриба нарисуй («напечатай») нужную шляпку.

4 неделя. Тема «Как хлеб на стол пришел».
Задача: учить зрительному анализу формы предметов, обучать использованию формы геометрических фигур как эталона для анализа основной формы реальных предметов.

Оборудование: демонстрационный и раздаточный материал – лист А4 с изображением хлебных продуктов разной формы, желтая, оранжевая, коричневая гуашь, набор штампов (круглый, квадратный, овальный, треугольный, прямоугольный)
Ход проведения:

На столе перед каждым ребенком расположены  карточки с изображением хлебных продуктов (хлеб, батон, ватрушка, печенье, пряник и т.д.), штампы различной формы (круглый, квадратный, овальный, треугольный, прямоугольный)

Задание: «На какую геометрическую фигуру  похоже каждое хлебобулочное изделие?  Рядом с картинкой  напечатайте соответствующую геометрическую фигуру»

	Ноябрь
	1 неделя. Тема «Деревья и кустарники».

Задачи: знакомить детей с нетрадиционной техникой рисования «Монотипия».

Оборудование: демонстрационный материал – лист формата А3 с изображением дерева, раздаточный материал – чистый лист формата А4, кисть, коричневая гуашь 
Задание: Если вы отгадаете загадку, то узнаете что нарисовано у меня на листочке (образец сложен пополам). Педагог загадывает загадку про дерево.

Вариант 1

- Посмотрите, у меня нарисовано  2 одинаковых дерева, хотя я  рисовала одно. Хотите открою секрет, как у меня это получилось? (Да). Смотрите внимательно. Педагог складывает  лист пополам,  рисует дерево на одной половине листа, комментируя каждое действие. - С какой части  начнем рисовать дерево? (со ствола). Ствол внизу какой?  (широкий) А какой ствол вверху? (узкий). Чего не хватает у дерева? (веток) Сначала рисуем толстые ветки. От них отходят веточки потоньше. Я сгибаю лист и прижимаю ладошкой. После этого педагог раскрывает  лист и показывает  детям, что получилось. На дереве еще есть листочки. Помогите мне их дорисовать. Дети дорисовывают листочки на одной стороне листа, сгибают  лист, прижимают его, раскрывают и любуются результатом.

Вариант 2

Я сгибаю лист пополам. Слева от сгиба я рисую половину ствола и ветки. От  ствола растут ветки толстые, а от них - тонкие веточки. Как вы думаете что мне сейчас нужно сделать? (Согнуть лист пополам). Я сгибаю лист и прижимаю ладошкой. После этого педагог раскрывает  лист и показывает  детям, что получилось. Получилось целое дерево.

2 неделя.   Тема «Дикие животные наших лесов».

Задачи: обучать приемам  нетрадиционной техники рисования «Монотипия».

Оборудование: демонстрационный материал и раздаточный материал – белый лист формата А4, простой карандаш, кисть, белая и черная гуашь, внешний трафарет (контур) изображения зайца
Задание: У детей на столе лист бумаги белого цвета. 

-Давайте нарисуем нашего гостя. Согните лист бумаги пополам. Проведите ладошкой по линии сгиба (инструкция сопровождается показом). На листе слева нарисуете зайца (для изображения используют внешние трафареты, которые дети обводят, в итоге получается контурное изображение зайца). Зайцу одному очень скучно. Как ему помочь? Давайте нарисуем для него друга. 
Обмакните кисть в белую краску, добавьте капельку белой краски в черную краску (которая предварительно приготовлена на пластмассовой палитре), какого цвета краска получилась? (серая) Раскрасьте зайца, потом согните лист пополам и прижмите ладонью. Вот так (дети выполняют задание по показу педагога). Открывайте лист, сколько зайцев получилось? (два) У зайца теперь есть друг.
	3 неделя. Тема «Части тела».

Задачи: учить зрительному анализу формы причесок, обучать использованию формы геометрических фигур как эталона для анализа основной формы реальных предметов.

Оборудование: демонстрационный и раздаточный материал - лист формата А4 с изображением половины мужской/ женской головы с прическами различной формы, кисть, набор гуаши (желтая, коричневая, черная)
Ход проведения: На карточках  нарисованы головы с различными прическами – у мужчины в виде прямоугольника, у  женщины в виде полуовала, у мальчика в виде полуквадрата, девочки в виде полукруга. Карточка разделена пунктирной линией пополам. Изображение головы дано наполовину.

Задание: Назовите, какого цвета бывают волосы. Возьмите  кисть, обмакните кисть в нужную краску. Раскрасьте  нарисованную часть прически. Согните  листочек пополам, прижмите  рукой, раскройте  листок, посмотрите, что получилось.  Поменяйтесь  изображениями. Назовите, какого цвета и какой формы прическа у мужчины.

Последовательно изображаются прически у женщины, мальчика, девочки, обговаривается цвет и форма каждой прически.
4 неделя. Тема «Семья».

Задачи: учить зрительному анализу величины предметов; учить понимать заслоненность одного объекта другим при изображении; учит создавать цветные картины по образцу
Оборудование: демонстрационный материал - половина изображения  платья мамы  – зеленого цвета, половина изображения платья дочки – красного цвета;  половина изображения  рубашки папы – фиолетового цвета, рубашки сына – оранжевого цвета; 

раздаточный материал - лист формата А4 с половиной  контурного изображения мамы и дочки, папы и сына (карточки соответствуют полу ребенка), карточка разделена пополам пунктирной линией;  кисть, набор гуаши (зеленая, красная, оранжевая, фиолетовая)
Ход проведения: На раздаточной карточке дана половина контурного изображения мамы и дочки, папы и сына (карточки соответствуют полу ребенка), карточка разделена пополам пунктирной линией. На образце дополнительно дана половина изображения  платья мамы  – зеленого цвета, половина изображения платья дочки – красного цвета;  половина изображения  костюма папы – фиолетового цвета, костюма сына – оранжевого цвета.
Задание: Рассмотрите образец. Возьмите кисть, наберите нужную краску. Раскрасьте  нарисованную часть как на образце. Согните  листочек пополам, прижмите  рукой, раскройте  листок, посмотрите, что получилось.  Кого вы видите? Как догадались? (внимание детей обращается на то, что папа и мама большие, а сын и дочка маленькие). А где они находятся? (Папа стоит за сыном, мама стоит за дочкой;  сын стоит перед папой, дочка стоит перед мамой).

	Декабрь
	1 неделя. Тема «Посуда».

Задачи: знакомить детей с нетрадиционной техникой рисования «Кляксография».

Оборудование: демонстрационный материал – лист формата А3 с изображением чайного и столового сервиза, выполненного приемами кляксографии, раздаточный материал – контурное изображение чайного сервиза, кисть, набор гуашевых красок, трубочка для коктейлей
Задание: Педагог говорит детям, что скоро к ним придут гости.  Нужно гостей напоить чаем. Показывает контурные изображения чайного сервиза (чашка, блюдце, чайная ложка, заварочный чайник, молочник, сахарницу). Спрашивает, обрадуются ли гости, если будут пить чай из такой посуды? (нет, посуда некрасивая,  гости будут огорчены).
Предлагает  посмотреть, как он будет украшать посуду (одно изображение  по выбору детей). Берет кисточку и цветными кляксами украшает  контурное изображение посуды (предварительно  можно обсудить с детьми цвет и расположение отдельных элементов узора). - Я буду  рисовать кляксами. Набираю на кисточку много краски и ставлю кляксу. Острой палочкой делаю лучики. А еще на кляксу можно подуть. Беру трубочку и дую в нее. Вам нравится? Вместе с детьми радуется, что гости будут с удовольствием пить чай из нарядной посуды.

2 неделя.   Тема «Продукты питания.  Правильное питание».

Задачи: обучать приемам  нетрадиционной техники  рисования «Кляксография».

Оборудование: демонстрационный материал и раздаточный материал – листы с контурным изображением конфеты, трубочки, палочки, кисти, набор гуаши.  
Задание:
-Ребята, нам поступил заказ от кондитерской фабрики. Кондитеры создали новые вкусные конфеты. Они попросили нас придумать для них фантик. Поможем? (Да). Фантики мы будем рисовать кляксами. Помните, как надо рисовать? (Ответы детей). Что нам для этого понадобится? (Ответы детей). Я уже  придумала несколько фантиков. На доске выставлены 4 образца. Рассматривание образцов. - Когда сделаете кляксу, подумайте, на что она похожа, что можно  нарисовать из этой кляксы. Выполнение работы детьми. При необходимости детям  оказывается индивидуальная помощь. - Наши  фантики понравятся кондитерам.
	3 неделя. Тема «Зимующие птицы».

Задачи: учить зрительному анализу величины предметов, обозначать предметы по возрастающей и убывающей величине

Оборудование: демонстрационный материал – лист формата А4 с изображением вразброс 5 снегирей разной величины, кисть, зеленая, оранжевая гуашь 

Ход проведения: На карточке вразброс нарисованы 5 снегирей, разные по величине.
Задание: Посмотрите внимательно на птиц. Как называются эти птицы?  Покажите  самого маленького снегиря, побольше, еще больше, еще больше и самого большого снегиря. Возьмите кисточки, наберите зеленую краску и нарисуйте кляксами дорожку от самого маленького снегиря к снегирю побольше, затем к снегирю еще больше, а затем  к самому большому снегирю. 

Аналогичное задание выполняется на обозначение предметов по убывающей величине (от самого большого до самого маленького снегиря). Задание выполняется оранжевой краской.

4 неделя. Тема «Новогодний праздник».

Задачи: учить создавать цветные картины по словесному описанию, продолжать учить ориентироваться в микропространстве, располагать цветные объекты по словесной инструкции.

Оборудование: демонстрационный материал и раздаточный материал – лист формата А4 с изображением зеленой елки,  кисть, набор гуаши.

Ход проведения: На раздаточных карточках изображена елка.

Задание: Скоро будем праздновать  Новый год, а елочка не украшена. Украсим нашу елочку необычной гирляндой. Она будет состоят из клякс. Но украшать мы будем ее особым образом. На верхней левой ветке находится красная клякса – здесь гирлянда начинается, на нижней правой ветке находится белая клякса – здесь гирлянда заканчивается. Рядом с красной кляксой находится желтая, рядом с желтой – голубая  и т.д. (до того момента, когда назовут последнюю кляксу, составляющую гирлянду). 

Затем получившиеся результаты сравнивают с образцом. Устанавливают правильность выполнения задания.


	Январь
	1 неделя. Тема «Зимние забавы».

Задачи: знакомить детей с нетрадиционной техникой рисования «Пальцевая живопись»

Оборудование: демонстрационный материал и раздаточный материал – голубой лист формата А4 с изображением  недорисованного снеговика-  три белых круга друг над другом, набор красок для рисования пальцами.
Задание: Ребята, вы любите зиму? Я тоже люблю зиму.  А то, что больше всего люблю, я нарисовала (педагог показывает изображение недорисованного снеговика -  три белых круга друг над другом). Ой! Я забыла нарисовать снеговику глаза. А что еще я забыла нарисовать? (Пуговицы, метлу, шарфик, ведро). А кисточки у меня нет. Что делать?! Придумала! Буду рисовать пальцем. Я обмакиваю палец в краску, смотрю, чтоб краска не капала  с пальца, рисую снеговику черные глаза (показ действия).  Протираю палец салфеткой.
Аналогично педагог рисует остальные элементы. 
- А давайте нарисуем, как падает снег. Кто хочет помочь мне? (дети обмакивают палец в голубую краску, примакивают палец  с краской к листу бумаги, на котором нарисован снеговик)
2 неделя.   Тема «Животные Севера».

Задачи: обучать детей приемам нетрадиционной техники  рисования «Пальцевая живопись».

Оборудование: демонстрационный материал – голубой лист формата А3 с изображением медведицы и медвежонка на льдинах, раздаточный материал – голубой лист формата А4 с изображением  льдин, внешние трафареты (контуры) медведицы и медвежонка, набор красок для рисования пальцами

Задание: прослушивание отрывка из колыбельной медведицы. - Из какого мультфильма эта песня («Умка»).  Давайте нарисуем, как медвежонок Умка с мамой-медведицей  плывут на льдине. Голубые льдины мы вчера с вами уже нарисовали. У вас на столах лежат трафареты. Трафарет медведицы возьмите в правую руку, а трафарет Умки – в левую. Почему вы так решили? (мама-медведица большая, а медвежонок  Умка-маленький). Обведите  трафареты указательным пальцем. Теперь обмакните палец в белую краску, нарисуйте сначала маму-медведицу. А потом медвежонка. Рисование пальцем белой гуашью. А теперь раскрасим медведей так, чтобы он были пушистые (показ действия). Дорисуйте медведям глаза и нос.
	3 неделя. Тема «Домашние животные и птицы, их детеныши».

Задачи: продолжать развивать глазодвигательные функции.
Оборудование: демонстрационный материал и раздаточный материал – лист формата А4 с изображением домашних животных и их детенышей («лабиринт»), набор красок для рисования пальцами
Ход проведения: На карточке изображение   домашние  животные  (корова, свинья, кошка, собака) и их детенышей (теленок, поросенок, котенок, щенок), соединенные линиями
Задание: Помоги мамам  добраться до своих детенышей. Сначала найдите глазками дорожку для каждой мамы, проверьте пальчиком – правильно ли нашли дорожку. Обмакните пальчик в ….. краску и нарисуйте дорожку от овцы к ягненку… (для каждого домашнего животного называется определенный  цвет краски).

4 неделя. Тема «Животные жарких стран».

Задачи: продолжать учить ориентироваться в микропространстве, вырабатывать умение словесного описания пространственного положения различных объектов на мироплоскости; учить создавать цветные картины по схеме/образцу

Оборудование: демонстрационный материал и раздаточный материал – лист формата А4 с контурное, без различительных признаков изображения 4  животных  (зебра, тигр, жираф, гепард); реальные цветные изображения (зебра, тигр, жираф, гепард); схематические фрагментарные цветные изображения (черные и белые полоски, черные и оранжевые полоски, черные пятна на желто-оранжевом фоне); набор красок для рисования пальцами 
Задание: Покажите животное, которое нарисовано в верхнем  правом углу (нижнем левом, верхнем левом, нижнем правом углу, верхнем правом углу).  Какое это животное? Чего не хватает у этого животного? (полосок или пятен)

Рассматривают схематические фрагментарные цветные изображения: черные и белые полоски, черные и оранжевые полоски, черные пятна на желто-оранжевом фоне. При затруднении предъявляются реальные цветные изображения, которые соотносятся со схемами.

Дорисуйте.

	Февраль 
	1 неделя. Тема «Наш дом.  Бытовая техника».

Задачи: закреплять навык рисования с использованием нетрадиционной техники  «Пальцевая живопись». 

Оборудование: демонстрационный материал  - цветные реалистичные изображения разных типов домов; раздаточный материал – чистые листы формата А4, набор красок для рисования пальцами.

Задание:

Дома бывают разные – 

Зеленые и красные,

Высокие и низкие,

Далекие и близкие,

Панельные, кирпичные –

Вроде бы обычные.

Все они жилые – 

Красивые такие.

Посмотрите, какие бывают разные дома. На доске развешаны знакомые иллюстрации разных домов. Подумайте и нарисуйте дом, в котором вы бы хотели жить. Рисовать будете пальцем. Обсуждают с каждым ребенком количество этажей, окон, дверей, цвет дома, последовательность рисования дома. Дети самостоятельно выполняют задание. При необходимости оказывается индивидуальная помощь.

3 неделя.   Тема «День защитника Отечества».

Задачи: знакомить детей с нетрадиционной техникой рисования «Рисуем с помощью открыток».

Оборудование: демонстрационный материал и раздаточный материал – набор открыток к празднику «День защитника Отечества», чистый лист формата А4, кисть, набор гуаши, клеевой карандаш, ножницы
Задание: Какой праздник очень скоро будем праздновать вместе с дедушками и папами? Расскажите о ваших папах, дедушках. Я предлагаю сделать для ваших пап и дедушек большую поздравительную открытку «С Днем Защитника Отечества».  Вы мне поможете? У меня на столе лежит много разных открыток. Из этой открытки я вырежу танк, из этой открытки – военный самолет, а из этой – военный вертолет, а из этой – военный корабль и т.д. 
Педагог раскладывает детали на листе, формируя композицию. Дети помогают наклеивают детали открытки на лист. Затем педагог дорисовывает кистью небо, землю, море.
- Вот какая красивая открытка у нас получилась. Я думаю, вашим папам и дедушкам понравится. 
	2 неделя. Тема «Мебель».

Задачи: учить понимать заслоненность одного объекта другим при изображении.

Оборудование: демонстрационный материал – лист А3, на котором  изображен стул (на заднем плане; виден частично) заслонен столом (на переднем плане; виден полностью);  раздаточный материал – лист формата А4 с контурным  наложенным  изображением стола и стула, набор красок для рисования пальцами.
Ход проведения: На индивидуальной карточке нарисовано контурное наложенное изображение стола и стула. На доске вывешивается образец, на котором  стул (на заднем плане; виден частично) заслонен столом (на переднем плане; виден полностью). Образец обговаривается: «стол перед стулом, стул за столом»

Задание: Будем рисовать пальчиком (пальчиками). Нарисуйте так же (стол оранжевого цвета, стул коричневого  цвета)

Аналогично выполняется задание на изображение  по образцу стула перед столом.

4 неделя. Тема «Профессии. Инструменты».
Задачи: учить находить  по словесной инструкции объекты на микроплоскости, вырабатывать умение словесного пояснения, описания пространственных положений различных объектов на микропространстве (листе бумаги, фланелеграфе)
Оборудование: демонстрационный материал и раздаточный материал – индивидуальные листы формата А4, на котором изображены 5 представителей разных профессий (повар, врач, строитель, швея, художник); фланелеграф; 5 картинок (вырезанными из открыток или наклеенными на толстый картон) с изображениями инструментов, соответствующих профессиям (половник, фанендоскоп, мастерок, нитки и пуговицы, краски), клеевой карандаш
Ход проведения: Перед ребенком находится лист бумаги, на котором изображены 5 представителей разных профессий (повар, врач, строитель, портной, художник); фланелеграф  с 5 картинками (вырезанными из открыток или наклеенными на толстый картон) с инструментами, соответствующих этим профессиям (кастрюля, фанендоскоп, мастерок, швейная машинка, кисточка).

Задание: Кто нарисован в верхнем левом/нижнем левом/верхнем правом/нижнем правом углу? (дети по очереди называют  профессии). Найдите для этих представителей профессий  нужные инструменты, назовите в каком углу фланелеграфа находится определенный инструмент, как называется (дети называют по очереди). Приклейте.

	Март
	1 неделя. Тема «Международный женский день».

Задачи: обучать приемам  нетрадиционной техники  изобразительной деятельности «Рисуем с помощью открыток».

Оборудование: демонстрационный материал – лист формата А3 с изображением вазы и праздничного букета; раздаточный материал – набор открыток к празднику «8 марта», внешний трафарет (контур) вазы, простой карандаш, чистый лист формата А4, клеевой карандаш, ножницы
Задание:  Чтение стихотворения  про 8 марта. Как можно  порадовать своих мам? (ответы детей) Хотите сделать открытки для своих мам? (Да). Рассматривание образца открытки «Праздничный букет». – Вазу нарисуем с помощью трафарета. Вспомните, как нужно обводить трафарет. Обведите трафарет по контуру указательным  пальцем, затем карандашом.  
Выберите цветы, листья, стебли, чтобы сделать праздничный букет (если мелкая моторика детей достаточно развита, педагог может предложить детям вырезать из открыток отдельные элементы самостоятельно). Педагог обращает внимание детей на сочетание цветов, на величину элементов. - Разложите цветы, листья, стебли  на открытке. Наклейте. Выберите геометрические фигуры и украсьте вазу. У вас красивые подарки получились. Вашим мамам очень понравятся открытки. Какие слова вы скажете своим любимым мамам, когда будете поздравлять их?

3 неделя. Тема «Транспорт.  Правила дорожного движения».

Задачи: знакомить детей с нетрадиционной техникой рисования «Коллаж».

Оборудование: демонстрационный материал и раздаточный материал – раздаточные листы с изображением перекрестка, открытки с изображением транспорта (автобус, троллейбус, такси) и людей (пешеходов), краски для рисования пальцами, ножницы
Задание: Чтение  стихотворения  про правила дорожного движения. 

- Давайте вместе нарисуем дорогу. Рисовать мы будем с вами не кисточкой. А как мы можно рисовать (ответы детей).  Дорогу нарисовали. А сейчас отгадайте загадку.                            Полосатая лошадка,
Ее «зеброю»  зовут.

Но не та, что в зоопарке,

По ней люди все идут (пешеходный переход). Как будем рисовать «зебру»? (ответы детей) «Зебру» можно нарисовать пальчиком. Кто нарисует? Где мы нарисуем «зебру»? (Дети определяют). На этой стороне улицы людям тоже надо переходить дорогу. Как можно сразу нарисовать две «зебры» (нарисовать «зебру» на левой половине листа, согнуть лист пополам, прижать ладошкой, раскрыть лист). Один из детей рисует зебру. Чтобы перейти дорогу, пешеходам нужно дождаться зеленого сигнала светофора, а для машин должен загореться красный сигнал светофора. Давайте дорисуем. А как? С помощью печатей (печати для рисования лежат на столе.). 

Чтение стихотворение про светофор:

Помогает с давних пор

 Детям, друг наш, светофор

 Объяснит без напряженья

 Детям правила движенья.
Чем и кем мы можем дополнить нашу картину? (ответы детей). У меня на столе лежит много разных открыток. Из этой открытки я вырежу автобус, из этой открытки – троллейбус, а из этой – такси и т.д.. Дети выбирают вырезанные педагогом изображения транспорта и наклеивают. А я наклею пешеходов. Замечательная получилась картина.
	 2 неделя. Тема «Одежда, обувь, головные уборы».

Задачи: учить зрительному анализу величины предметов, отбирать предметы по убывающей величине, отбирать предметы по возрастающей величине; учить зрительному соотнесению величины женского/мужского портрета и шляпы.
Оборудование: демонстрационный материал и раздаточный материал – карточки с изображениями  5 портретов женщин (мужчин) разных по величине, 5 женских (мужских) шляп (вырезанные из открыток или наклеенные на толстый картон) соответствующих размеров, клеевой карандаш

Ход проведения: На карточке изображены 5 портретов женщин разных по величине. Перед ребенком лежат 5 женских шляп (вырезанные из открыток или наклеенные на толстый картон) соответствующих размеров. Для второй части задания потребуется аналогичная карточка с портретами мужчин и набор  изображений мужских шляп. 
Задание: Покажите на картинке женщину, которой нужна самая маленькая шляпка, которой нужна шляпа побольше, еще больше, еще больше и самая большая. Подберите для каждой женщины шляпку. Приклейте шляпы. (Аналогично выполняется вторая часть задания, когда подбирают шляпы для мужчин от самой большой до самой маленькой).

4 неделя. Тема «Весна. Перелетные птицы».

Задачи: продолжать учить составлять из частей целое.
Оборудование: демонстрационный материал и раздаточный материал – фланелеграф, цветной  образец, части разрезной картинки с изображением перелетной птицы на фоне весеннего пейзажа, выполненной различными нетрадиционными техниками рисования
Ход проведения: Перед ребенком лежит цветной образец и части разрезной картинки с изображением перелетной птицы на фоне весеннего пейзажа, выполненной различными нетрадиционными техниками рисования.

Задание: Собери разрезную картинку.

	Апрель
	1 неделя. Тема «Весна. Первоцветы».

Задачи: обучать приемам  нетрадиционной техники  рисования «Коллаж».

Оборудование: демонстрационный материал  - сюжетные картинки с изображением весны; раздаточный материал – листы формата А4, открытки с изображением перелетных птиц, первоцветов, кисть, набор гуаши, набор печатей разной формы, клеевой карандаш
Задание: 

Чтение  стихотворения

Вот апрель в окно стучится.

 Что несёт нам наш апрель?

 Прилетают с юга птицы,

 Тает снег, звенит капель.

 Тают льдинки все на крыше

 И подснежники цветут.

 Пенье птиц мы утром слышим.

 Лужи, грязь, дожди идут.

 День становится длиннее,

 Ночь становится короче.

 И погода всё теплее.

 И весне мы рады очень!   Л. Ким
Я вас приглашаю на прогулку по весеннему лесу.  (В группе расставлены картины с изображением весенних пейзажей, которые знакомы детям).  Дети рассматривают картины. Давайте мы тоже все вместе нарисуем весенний пейзаж.

Дети вместе с педагогом используют  разные техники рисования. Дети рассказывают, что будут рисовать и как при выполнении коллективной работы.

При необходимости педагог помогает определить содержание работы (проталины, первоцветы, верба и другие деревья, перелетные птицы), подобрать техники рисования (кляксография, печать-клише, пальцевая живопись, «рисуем с помощью открыток»).  
2 неделя.   Тема «Космос».

Задачи: закреплять навык применения приемов нетрадиционной техники  «Коллаж».
Оборудование: демонстрационный материал  - сюжетные картинки с изображением весны; раздаточный материал – листы формата А4 (голубой, серый, синий, фиолетовый), открытки с изображением звезды, кометы, метеорита, планеты, космических кораблей, космонавтов, кисть, набор гуаши, набор печатей разной формы, клеевой карандаш, ножницы
Задание: 

Чтение стихотворения:

Дома за книжкой и в детском саду

Мечтают мальчишки, мечтают девчонки

Лететь на Луну.

Упорно мечтают они о Луне

И даже летают, но только во сне.
- А вы хотите полететь в космос? (Да). Закройте глаза и представьте, что вы летите в космос. Что вы видите? (Ответы детей). А сейчас нарисуйте то, что вы видели, с помощью разных техниками рисования. 

При необходимости педагог помогает определить содержание работы (звезды, кометы, метеориты, планеты, космические корабли, космонавты др.), подобрать материалы для воплощения замысла разными техниками рисования (кляксография, печать-клише, пальцевая живопись, «рисуем с помощью открыток»). Выполнение работы детьми.
	3 неделя. Тема «Рыбы (речные, морские, аквариумные)».

Задачи: учить отличать светлоту оттенков  цвета, вырабатывать умение словесного пояснения, описания пространственных положений различных объектов на микропространстве, знать  и словесно обозначать цвет, форму объектов. 

Оборудование: демонстрационный материал и раздаточный материал –  лист формата А4 с изображением  5 рыб, выполненных различными нетрадиционными техниками рисования (рыбы отличаются по цвету, по форме и расположению на микроплоскости), 5 карточек одного цвета, но различных оттенков (от самого темного до самого светлого).

Задание: Разложите карточки от самой светлой до самой темной. Внимательно рассмотрите и запомните всех рыбок. Возьмите светлую карточку и закройте рыбку, которая находится верхнем правом/верхнем левом/нижнем правом/нижнем левом углу. Расскажите про рыбку, которая спряталась за карточкой: где она находится, какого цвета и какой формы (каждый ребенок отвечает  по очереди, при этом остальные дети проверяют правильность ответа). После этого ребенок открывает цветную карточку и проверяет – правильно ли он назвал  цвет и форму рыбки. После этого карточки убираются от самой темной до самой светлой карточки.

Аналогично задание повторяется на сериационный ряд от самого темного оттенка до самого светлого, основной цвет карточек меняется

4 неделя. Тема «Лето. Насекомые».

Задачи: вырабатывать умение словесного пояснения, описания пространственных положений различных объектов на микропространстве, знать  и словесно обозначать цвет, форму объектов. 
Оборудование: демонстрационный материал и раздаточный материал – лист формата А4 с изображением бабочек, одинаковых по величине, крылья у бабочек не раскрашены, разной формы (овальные, круглые, квадратные, прямоугольные, треугольные); набор гуаши, кисть, цветная бумага, клеевой карандаш, наклеенные на картон геометрические фигуры (небольшого размера)
Ход проведения: Ребенку предлагается карточка на которой изображены бабочки, одинаковые по величине. Крылья у бабочек разной формы (овальные, круглые, квадратные, прямоугольные, треугольные), не раскрашены. 

Задание: Найдите бабочку,  у которой крылья овальные (круглые, квадратные, прямоугольные, треугольные). Назовите, в каком углу листа находится эта бабочка.  Украсьте крылья бабочки, для этого можно использовать краску одного цвета для рисования пальчиком, для рисования с помощью клякс, цветную бумагу этого же цвета для обрывания и наклеивания на крылья, вырезанные из открыток геометрические фигуры – треугольники, круги, квадраты, прямоугольники, овалы, для наклеивания на крылья).  
Расскажите мне про свою бабочку. Где она находится, какой формы и какого цвета у нее крылья?
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