Приложение 2

Советы Дейла Карнеги
Вместо того, чтобы осуждать людей, давайте попытаемся понять их. Подумаем, почему они поступают так, а не иначе. Не будем заниматься критикой и  проявим сочувствие к окружающим, терпимость и доброжелательность. 


Самым главным качеством можно считать умение вызывать у людей энтузиазм, развивать то, что есть лучшего в человеке, с помощью признания его достоинств, поощрения. 


Будьте чистосердечны в своей оценке и щедры на похвалу, и люди будут хранить в памяти ваши слова, дорожить ими и повторять их в течение всей жизни – повторять через много лет после того,  как вы их уже забудете.


На свете есть только один способ побудить кого-либо что-то сделать. Он заключается в том, чтобы заставить другого человека захотеть это сделать. Помните – другого способа нет.


Единственный способ повлиять на другого человека – говорить о том, чего он хочет, научить его, как ему получить желаемое. 


Если мы хотим завоевать друзей, давайте все силы приложим к тому, чтобы что-то сделать для других,  -  что-то, что требует времени, энергии, бескорыстия и заботы.


Вы должны испытывать радость, общаясь с людьми, если хотите, чтобы люди испытывали радость от общения с вами. 


Все на свете ищут счастья, и существует один верный способ найти его. Для этого вы должны научиться управлять своими мыслями. Два человека могут находиться в одном и том же месте и заниматься одним и тем же; оба могут иметь примерно одинаковое количество денег и одинаковое положение – и все же один может быть несчастен, а другой – счастлив. Почему? Вследствие различия в их умонастроениях. По утверждению Шекспира, ничто не является хорошим или плохим – все зависит от того, как мы смотрим на вещи.


Если вы хотите заставить людей избегать вас, смеяться над вами за глаза или даже презирать вас, то вот вам на этот случай рецепт: никогда никого долго не слушайте, непрерывно говорите о себе самом.  Вы знаете таких людей?  Человек, находящийся в упоении от собственной персоны, скучен и неинтересен для других.


Никто не любит, когда ему приказывают. Задавайте собеседнику вопросы, вместо того, чтобы ему что-то приказывать. 


Если вы хотите выработать у себя умонастроение, которое принесет вам покой и счастье, выполняйте правило: думайте и ведите себя жизнерадостно, и вы почувствуете себя жизнерадостными.
