Приложение № 5.

    История письма
Долгим был путь к появлению письменности.
Как передать сообщение в соседнее племя?  Как предупредить об опасности?
       Люди посылали друг другу различные предметы, придавая им определенный смысл.

       Затем люди стали писать письма при помощи рисунков. Постепенно рисунки принимали все более символический характер. Древние египтяне придумали иероглифы. Их насчитывалось 750.  Такое письмо было очень трудным и пользоваться им могли лишь немногие грамотные люди. А выучить иероглифы торговцу другой страны было просто невозможно.
    
       Иероглифы – не единственный вид письма, который знал Древний Восток. В Двуречье, стране, расположенной между реками Тигр и Евфрат, родилась клинопись.  Клинопись – письменность, знаки которой состоят из клинообразных черточек.  В клинописи несколько сот знаков и научиться читать и писать было не менее сложно, чем в Египте.

	Около 3000 лет назад появилось буквенное письмо. Первые  изобрели алфавит финикийцы. Вместо сотни иероглифов в нем было всего 22 согласные буквы.   Писать по финикийски без гласных непросто, но все же полегче.

[bookmark: _GoBack]	Древние греки дополнили алфавит буквами, обозначающими  гласные звуки. Он лег в основу славянского алфавита.

	Материал для письма бывает разный. В Древнем Египте письма  писали на папирусе.  В Древнем Двуречье материалом служила глина. В Древнем Китае писали на бамбуковых дощечках. Богатые китайцы могли писать на шелке.  В 105 году Цай Лунь изобрел самый удобный материал для письма – бумагу. В Древнем Киеве использовали для письма бересту и пергамент. Славянские народы получили свою письменность, составленную Кириллом и Мефодием.

