	Этапы занятия
	Содержание

	Вступительная часть

Приветствие

Цель: создание доброжелательной атмосферы в начале дня.

Основная часть

Игра «Клубок»

(звучит спокойная музыка)

Цель: воспитание чувства принадлежности к группе, чувства безопасности в коллективе; чувства единства, сплоченности; умения действовать согласованно.

Сюрпризный момент

Цель: введение в игровую ситуацию.

Игра «Загадки»

(предварительная работа)

Цель: помочь детям осознать свою особенность, свою уникальность; развивать положительное представление о себе и сверстниках.
«Дерево народной мудрости»

(предварительная работа)

Цель: закрепить знание пословиц о дружбе; умение понимать и объяснять их.

Игра «Угадай, кто мой друг»

Цель: способствовать проявлению дружеских чувств; развивать представление о том, что каждый человек уникален и неповторим, имеет свои характерные особенности, предпочтения и чувства.
Сюрпризный момент
Цель: поддержание интереса к занятию; формирование  умения вести себя в соответствии с правилами вежливости; научить осознавать уважительное и неуважительное поведение других.
Игра «Пирамида дружбы»

Цель: создание условий для проявления дружеских чувств детей.

«Клад» (с правилами дружбы)

Цель: формировать у детей стремление следовать правилам дружбы.

Заключительная часть

Рефлексия

Цель: развитие речевого общения;  закрепить впечатление от материала НОД.


	Воспитатель. Ребята, предлагаю вам поприветствовать друг друга. Слово «здравствуйте» - особенное. Когда мы произно​сим его, то не только приветствуем кого-то, но и желаем здоровья этому человеку. Поэтому слово «здравствуйте»  скажем с улыбкой, чтобы все почувствовали ваше тепло, доброту.

(Дети приветствуют друг друга)

- А сейчас я предлагаю отправиться в путешествие на остров «Дружбы». Кто такие друзья? (Ответы детей)

Воспитатель. Посмотрите, ребята, на этот клубок. Встаньте, пожалуйста, в круг. Сейчас я возьму его в левую руку и обмотаю ниточку вокруг большого пальца правой руки, потом передам клубок ребенку, который стоит справа от меня.
Воспитатель передает клубок ребенку, стоящему справа от него, и одновременно с действиями ребенка повторяет инст​рукцию, дублируя действия ребенка. В зависимости от успеш​ности действий воспитатель повторяет инструкцию, направ​ляя детей.

- И снова клубочек вернулся ко мне. Ниточка не порвалась. Она состоит из множества тоненьких ниточек, которые переплелись и стали вместе прочными и крепкими. Так и мы с вами: все вместе стали дружными. А с каким девизом мы начнем наше путешествие?
Дети берутся за руки и хором произносят девиз: «Один за всех и все за одного!»

Воспитатель неожиданно теряет клубок и он «приводит» к столбу с табличками:

«Налево пойдешь – красивую игрушку найдешь».

«Направо пойдешь – с другом навсегда расстанешься».

«Прямо пойдешь – сделаешь добро своему другу».

- Куда же нам с вами направиться? (Ответы детей. Выясняют, что необходимо идти прямо.)
Раздается музыка, и на стене появляется солнечный зайчик.

(В это время воспитатель незаметно надевает на руку желтого зайца.)
Воспитатель. Смотрите, ребята, к нам приле​тел мой друг, солнечный зайчик.

Зайчик. Привет! Я - волшебный зайчик. Я жел​того цвета, потому что соткан из солнечных лучиков. Я проник через стекло вместе с другими солнечными луча​ми. Вы все такие разные, каждый из вас не похож друг на друга. Посмотрите в зеркальце и вы увидите...

(Дети смотрят в зеркало и видят свое отражение.)
Зайчик. Даша, что ты видишь? (Себя). Правильно, ты и есть самое дорогое, что есть на свете. А ты, Ванечка? (Себя). 

Так Зайчик обращается к каждому ребенку.

Воспитатель. Ребята,  хочу сказать вам, что вы все удивительные, замеча​тельные и необыкновенные. Посмотрите друг на друга. По​смотрите, какие чудесные глаза у Даши... Вспомните, какая добрая Маша... Как красиво улыбается Саша... Как умеет дружить Клим и т. д. [1]
Воспитатель. Ребята, я предлагаю сделать подарок нашему гостю -  солнечному зайчику. Давайте подарим ему загадки, которые мы с вами приготовили заранее в группе.

Помните, мы с вами составляли имена – характеристики каждого из вас, записали их на карточки и сложили в волшебный мешочек. Предлагаю их зачитать, отгадать, а затем подарить нашему зайчику на память о нас.

(Дети самостоятельно по очереди вытаскивают карточки, зачитывают, вместе отгадывают, кто это.)

Воспитатель. Зайчик приготовил нам еще подарок – карту острова дружбы. До свидания, зайчик! Ребята, посмотрим, куда же нам двигаться дальше. (К «Дереву  народной мудрости»)
Воспитатель. Интересно, куда же мы пришли? (Дети читают на сундуке: «Копилка народной мудрости»).
Воспитатель. Посмотрите, ребята, а под деревом – то сундук. Заглянем? Сундук пустой. 
- Как вы думаете, что же надо сделать, ведь не просто здесь стоит сундук? (Дети приходят к выводу, что сундук надо наполнить «народной мудростью» - пословицами о дружбе).

Дерево живет корнями, а человек - друзьями.

Нет друга - ищи, а нашел - береги.

Старый друг лучше новых двух.

Не имей сто рублей, а имей сто друзей.

Друзья познаются в беде.

Сам погибай, а товарища выручай.

Дружба в делах помощница.

Дружба крепка не лестью, а правдой и честью.

К дому друга дорога никогда не бывает длинной.

Там где дружат – живут не тужат.

Один за всех и все за одного.

Нет друзей – наживай, а старых не теряй.

Веника не сломать, а по прутику весь переломаешь.

Дружба заботой да подмогой крепка.

Верный друг – самое большое богатство.

Воспитатель. Мы заполнили с вами «копилку мудрости». Это замечательно! Я, думаю, этот сундучок еще послужит  другим людям. Пора дальше двигаться. Стрелочка на карте показывает, что мы должны пройти  гору. А гору смогут пройти те, кто сможет описать своего друга: его внешность, перечислить его любимые игры, увлечения. Мы постараемся угадать, о ком идет речь. И эти друзья смогут перебраться через гору. Пробуем?

Воспитатель: Вы действительно очень хорошо знаете друг друга, а потому вы такие дружные. Нам удалось справиться и с этим препятствием. Пойдем дальше! 

Слышится непонятный шум. Лопаются воздушные шарики. 

Выходит Шапокляк.

Шапокляк (показывая на гостей). Это они их лопнули. Я видела. У них в сумках рогатки. Ай – я – яй, а еще                больши – и - е.

Воспитатель. Кто вы такая?

Шапокляк. Кто, кто? Я на этом острове живу. Всем задаю вопросы, хочу узнать, как вы умеете дружить.

Шапокляк задает детям вопросы (У вас в группе мальчики дерутся? У вас ябеды есть? А есть у вас ребятишки, которые лазят по чужим кабинкам, берут чужие вещи без спроса?); очень радуется положительным ответам и хвалит детей.

Воспитатель. Видишь, наши ребята умеют дружить. Мы любим делать приятное другим. Предлагаю сделать этот остров красивым. У меня с собой есть мыльные пузыри.
Дети выдувают мыльные пузыри, а Шапокляк их лопает. (Игра проходит под музыку).

Воспитатель. Уважаемая Шапокляк, и не надоело Вам делать пакости? Другие старушки нянчат внуков, цветы выращивают на радость людям. А вы до сих пор не можете отличить хорошее от плохого. Так можно в трудную минуту остаться без друзей!

Шапокляк. Ой, я, кажется, все поняла. А можно я буду с вами дружить?

Воспитатель. А я предлагаю вам, ребята и тебе, Шапокляк, построить «пирамиду дружбы» из наших рук. Для этого нужно  встать  в круг и сложить руки горкой. У нас получилась пирамида! А теперь передайте своему другу или просто понравившемуся человеку свои пожелания. Ведь передавать пожелания можно не только словами, но и взглядами. По вашим глазам можно определить, кому же вы передали свое пожелание. 

- Ребята, посмотрите, Шапокляк улыбается! Наверное, это очень важно выражать свое отношение к людям - дарить им свою любовь и дружбу! 

Шапокляк. Спасибо, ребята! Я теперь  все поняла: надо быть доброй, вежливой, дружелюбной и у тебя всегда будет друг или друзья! Я хочу отблагодарить вас за доброту и внимание ко мне. Открою вам секрет. На этом острове, в этой «пещере встреч» все путешественники оставляют что – нибудь хорошее. Я надеюсь, что вы для себя найдете обязательно  полезное и интересное. С вами, ребята, хочу попрощаться. Пойду тоже кому – нибудь еще подарю свою любовь и дружбу! Спасибо, ребята. Мне пора, до свидания!

Воспитатель. Ну, что ж, ребята, заглянем в пещеру? Здесь лежит какая – то коробочка. Откроем. (В коробочке сердечки «Давай дружить!»)

Воспитатель. Ребята, как вы думаете, что означают эти сердечки? (Ответы детей). Я тоже думаю, что их оставили хорошие добрые люди, которые хотят поделиться с нами  сердечной теплотой и дружбой. Мы их возьмем на память о нашем путешествии. 

- Но нельзя же оставлять коробку пустой. Непременно кто – нибудь снова окажется на острове, найдет коробку, а она пуста. Давайте что – нибудь оставим на память о себе. (Дети предлагают)
Воспитатель. Ребята, Шапокляк поблагодарила нас за то, что мы научили ее дружить. Может нам и с другими путешественниками поделиться секретами дружбы? Ведь без друга жить очень плохо!

(Дети проговаривают правила дружбы. У воспитателя правила написаны на листочках. Их они складывают в коробку.)
ПРАВИЛА:

Старайся быть доброжелательным к людям.

Будь всегда веселым, не унывай, не капризничай, не плачь по пустякам.

Помогай тому, кто нуждается в помощи.

Старайся быть человеком, который много знает и много умеет – тогда с тобой будет интересно каждому.

Не спорь с ребятами по пустякам.

Не ябедничай.

Не давай другим людям прозвищ или кличек.

Воспитатель: Правил, помогающих жить дружно и интересно, может быть много. Вы и сами можете придумать еще какие – то. Важно, чтобы ваши друзья, договорившись, их обязательно выполняли. Ведь на то они и правила!

Замечательно! Этот клад мы оставим в пещере для других гостей этого острова. Думаю, он им пригодится.

Воспитатель: А нам пора возвращать в детский сад. (Музыка)
Я хочу спросить у каждого из вас: что у вас сегодня получилось лучше всего, а что не очень.

Спасибо вам, ребята!




