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     Мы начинаем нашу экскурсию вблизи русла самого крупного в г. Дивногорске ручья – Филаретова. По территории г. Дивногорска протекает множество ручьёв. Впадающих в р. Енисей – Гермогенов, Кубовый и др. Филаретов ручей – самый протяжённый и полноводный из них. В своём течении он преодолевает крупный овраг, на дне которого мы сейчас находимся. 

      Г. Дивногорск находится в отрогах Восточного Саяна. Здесь и берёт своё начало Филаретов ручей. Он не создан руками человека, человек не укрепляет его берега, целенаправленно не преобразует его флору и фауну (растительный и животный мир), а также флору и фауну его окрестностей, поэтому её ландшафт – естественный (природный). Но вскоре мы увидим, как этот ландшафт подвергается каждодневному воздействию городской среды. Дно оврага заросло ивами различных видов – они указывают нам путь к ручью. Русло ручья – извилистое, если вглядеться в него внимательно, можно увидеть выходы подземных вод прямо в ручей – именно так он питается вдали от истока. 

      Мы идём вдоль русла Филаретова ручья. Лес, его окружающий, становится всё гуще, деревья и кустарники – всё разнообразнее. Берёза бородавчатая, лиственница сибирская, осина дрожащая, сосна обыкновенная составляют смешанный лес – прекрасное место для прогулок. Особенно красива эта местность в апреле – мае, когда на дно оврага проникает солнечный свет, а сквозь прошлогоднюю листву пробиваются нежные белые цветки лесой ветреницы.

      Течение ручья ведёт нас на северо-восток. Вот в ручей впадают воды крупного родника (выхода на поверхность земли  подземных вод); эти воды не замерзают зимой, их температура выше температуры зимнего воздуха.

      Если мы поднимем головы, то увидим, что склоны оврага стали круче, обнажилась материнская порода (порода, образующая почву) – гранит. Эта порода очень красива, применяется для устройства каменистых садов, подпорных стенок. Однако следует помнить, что она может быть радиоактивна.

      Ручей некогда был пригоден для купания. По воспоминаниям директора Дивногорского городского музея Игоря Геннадьевича Фёдорова, в 70 – х годах прошлого века его глубина местами достигала 2 – х метров. Сегодня русло ручья сильно загрязнено бытовым мусором, заилено. Этот природный ландшафт нуждается во вмешательстве человека – существовать самостоятельно в городских условиях он не может.

      Мы подошли к автомобильной дороге – федеральной трассе М – 54. Здесь течение Филаретова ручья проведено под землёй руками человека. 

      Своё название Филаретов ручей получил только в 20 веке. В 1888 году вблизи ныне не существующей пристани иеромонах (монах-священник) Филарет основал Знаменский мужской общежительный скит (монастырь). Усилиями Филарета скит рос и развивался. В честь основателя скита и был назван красивый ручей.

      Иеромонах Филарет и его сподвижники основали вблизи своей обители и дендрарий – образец ландшафта искусственного, созданного человеком. Именно туда мы и направляемся.

      Итак, в 1888 году иеромонах Филарет (крестьянский сын, унтер-офицер Фёдор Васильев, в 38 лет оставивший военную карьеру и принявший постриг под именем Филарета) по благословению Енисейского Епархиального начальства основал на берегу ручья (это и был сегодняшний Филаретов ручей) церковь в честь чудотворной иконы Знамения Божьей матери Абалакской. Эта церковь и стала первым зданием Знаменского мужского Скита (монастыря). Сегодня единственное сохранившееся здание Скита – перестроенная церковь. Это здание тоже является частью искусственного (антропогенного ландшафта).  Мы идём по липовой аллее – с неё, возможно, и началась история Дендросада. В годы строительства Скита в нём жили всего 6 монахов, они и заложили близ своего монастыря дендрарий – собрание редких, не встречающихся в дикой природе Красноярского края деревьев и кустарников (это бархат амурский, орех маньчжурский, находящиеся в южной части дендрария; черёмуха Маака – «красавица в лохмотьях», высаженная рядом с липами мелколистными»); кстати, бархат амурский (пробковое дерево с Дальнего Востока) – родственник… апельсинов, мандаринов, лимонов! Монахами были посажены и 3 сосны сибирские (3 кедра сибирских). Скит (монастырь) расширялся и процветал до 1909 года, затем начался его закат. В 1920 году по указанию новой, Советской, власти, скит был закрыт, но дендрарий его сохранился. Дивногорцы приумножили его коллекцию: посадили здесь дубы черешчатые, клёны остролистные, розы морщинистые.

     Мы возвращаемся по дубовой аллее к месту начала нашей экскурсии. Вы видите 9 гряд, сегодня составляющих учебно-опытный участок Детской эколого-биологической станции. Когда-то здесь выращивались чайно-гибридные розы.  В 1974 году на территории дендрария был основан розарий, где розы выращивались в открытом грунте (он подогревался с помощью электричества). Основал розарий и долгое время оберегал его замечательный гражданин нашего города Георгий Владимирович Кирпатовский. К сожалению, сегодня розарий уже не существует. (по данным официальных сайтов Дирекции по особо охраняемым природным территориям Красноярского края и Комитета по культуре, искусству и молодёжной политике города Дивногорска).

      В 1981 году территория дендрария стала памятником природы краевого значения, она особо охраняема. Ухаживают за ней сотрудники и ученики Дивногорской детской эколого-биологической станции, а также участники трудовой бригады отряда старшеклассников Губернатора Красноярского края. Именно эти ребята проложили здесь дорожно-тропиночную сеть – неотъемлемую часть ландшафта садов и парков. Они следят за состоянием флоры Дендросада, высаживают новые растения. О видовом разнообразии растений этого уникального памятника природы мы поговорим во время следующей экскурсии.

