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Приложение 7.

Фрагменты из «Дневника участника Великой Отечественной войны». 
Студент. Газиз Кутлугужевич, по воспоминаниям старшей дочери Клары  Газизовны Мурзагильдиной, привез с войны 4-5  маленьких блокнотиков с кратким  описанием  событий военных  лет.  Потом  оформил  дневник, где  просто и  ясно, порой без  четких  эмоций, без  надрыва  и патетики ведет свой рассказ о  боевом  пути.  Уже  само  оформление дневника  вызывает  уважение.  Записи  сопровождаются и  авторскими рисунками, карикатурами тех лет, вырезками из газет и журналов, приказов, указов; портретами Г.К. Жукова, В.И. Сталина, даже приводится  Присяга воина и  вырезки  из газет  тех  времен – Акт о  военной  капитуляции, Указ Президиума верховного Совета  СССР об  объявлении 9 Мая праздником  Победы (слайды).
Сразу же  охватывает  чувство  любопытства, восхищает  интеллект  автора. Кто  же  автор  этого  дневника? Кем он работал  в мирное  время? Каким он был? Какие  изменения  в его жизнь  внесла  война?
Студент. Закончив в 1930 году  Темясовское  педагогическое  училище, Газиз  Гафаров начал  свою  трудовую  деятельность  учителем  сельской школы Хайбуллинского района. Весть  о вероломном  нападении  Германии на  Советский Союз он  услышал в Уфе, куда  они приехали с женой на  отдых . Повестку  получил  5 января. Был зачислен  в Стрелковую дивизию под командованием генерала  Ремезова.  После 1418 многотрудных  дней и ночей в  составе 34-ой мотострелковой бригады участвовал в штурме  Рейстага. Там, среди тысяч  автографов солдат и  офицеров, доказавших всему  миру  силу  Страны  Советов, оставил и он  свою  зарубку, написав на  одной  из колонн: «Я – Гафаров  из  Башкирии!» (слайд).
Действительно, Рейхстаг  был  украшен автографами и различными надписями  торжества  Победы, все  стены, от пола до  потолка..
После  войны Рейхстаг был восстановлен, но часть стены с надписями была  оставлена в неприкосновенности как бы  в назидание  потомкам (слайд).
 Студент. Давайте, обратимся  к  страницам дневника,  перечитаем воспоминания Гафарова о последних днях  войны (слайд: на экране – страницы  дневника)
Студент  читает:
« 23  апреля 1945 года полк  совместно с 34-ой МСБ и 65-ой  бригадой вышли с тяжелыми  боями в район  Тергартена (парк). Нам  была  поставлена  задача-после выхода  к Бранденбургским воротам начать  штурм Рейстага совместно с батальонами других частей. Эта  честь  выпала  на  нашу  батарею».
Взвод  Гафарова  сумел  уничтожить огневые  очки  врага и открыть путь  пехоте. Но какой  ценой был  выполнен приказ! Ему пришлось похоронить друзей, сослуживцев, земляков 1 мая 1945 года. Сердце  сжималось  от боли, не верилось, что  остался  жив.
Студент  продолжает  читать:
2 мая 1945 года.
«Удивительно теплый день. Мы все  в зимней  форме. Вокруг удивительная тишина. Говорят, что война  закончилась. Боимся  поверить:кто  плачет, кто  смеется, кто  стреляет  из автомата.
Интересно, как там мои дети? Жена? Родственники?
Выехали  из Берлина. Выполнили поставленную перед нами задачу и поехали дальше.Остановились в районе города  Науен. Другие  войска  отправились  на  Эльбу. 
7 мая 1945г.
«На всех фронтах закончилась  война. Победа  за  нами. Мы победители! Мы хозяева! Мы цари!»
Студент. Еще 2 года  после  окончания войны  служил Гафаров в Германии. Потом возвратился на Родину. Работал в школе, потом – в райсовете, в редакции районной газеты. Самой большой наградой считал то, что вернулся  с войны  живым и жил так, чтобы не было  стыдно  перед  погибшими. После  себя  оставил добрые  воспоминания, так как несмотря  на смерть , кровь, страдания сумел сохранить бескорыстие. А его  Дневник- это  уже  реликвия, исторический документ, страницы биографии сына  Отечества… А из биографии каждого  человека  рождается  история народа. 

