Приложение

Оборудование: учебники, хрестоматии, тетради для заседаний клуба, карточки для разминки, карточки с картинками животных для составления цепи питания, конверт для каждой группы с квадратиками разных цветов для динамической паузы, листы самооценки, жёлтые   карточки с названиями животных (заяц, белка, ёж, черепаха, носорог, куропатка, пчела, кузнечик, змея, оса).
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Паук-скакун.

Некоторые пауки маскируются под невкусных муравьёв, чтобы их не склевали мухи. Тело муравьёв разделено на три части, а тело паука – на две. Но брюшко скакуна отделено от головогруди тонким стебельком. Поэтому он выглядит как муравей. Ходит этот паук не на восьми ногах, а на шести, как насекомые, а две передние ноги держит на весу, будто это антенны муравья.
Камбала.

Среди рыб искусством маскировки лучше всего владеет камбала. Она неподвижно лежит на дне. Камбала подражает не только цвету, но даже рисунку дна. Если поместить камбалу на шахматную доску, то через некоторое время на её коже появятся чередующиеся светлые и тёмные участки – как будто квадраты на доске. Даже хамелеон так не умеет.

Бабочка – монарх.

Если птица попробует склевать бабочку-монарха, то тут же выплюнет. Яркая окраска бабочки предупреждает, что она опасна, и птицы быстро это запоминают. Бабочка-монарх ядовита и несъедобна для птиц.
Ящерица.

В минуты опасности ящерица спасается бегством, оставляя врага в недоумении. Она отбрасывает свой хвост. Пока хищник занят извивающимся хвостом, ящерица успевает скрыться. Через некоторое время у ящерицы отрастёт новый хвост.

Дикобраз.

Дикобраз хорошо защищён от голодных хищников. Его спина густо утыкана тонкими лёгкими иглами длиной до полуметра. Если дикобразу не удаётся отпугнуть хищника своим видом, то он начинает двигаться на него задним ходом. Иглы держаться на коже непрочно, поэтому впиваются в тело врага. Удалить их трудно, потому что они очень острые. 


