Приложение №3.

Художник-иконописец – Григорий Журавлев.

В 1858 году в селе Утёвка Самарской губернии в крестьянской семье Журавлевых родился странный, крещеный с именем Григорий, ребенок: у него не было ни рук, ни ног. Будучи еще маленьким, он удивлял земляков, когда лежа на животе, сжимал зубами кусочек древесного угля и рисовал все, что видел: людей, деревья, дома, своим детским умом проникая в самую суть вещей. Создавалось такое впечатление, что через свои страдания он видел многое такое, чего другие не видели. Когда мальчик подрос и стал учиться иконописи, брат Афанасий подавал ему в рот кисть, и Григорий начинал. Доска должна была лежать на столе плашмя, ровно, чтобы краска не стекала вниз. Кисточку по отношению к доске нужно было держать вертикально. От слишком близкого расстояния ломило глаза, от напряжения болела шея. После двух-трех часов такой работы наступал спазм челюстных мышц так, что у Гриши не могли вынуть изо рта кисть. Только после наложения на скулы мокрых горячих полотенец ему удавалось раскрыть рот. 
          Благодаря попечительству губернского начальства Григорий окончил Самарскую гимназию, и возвратился в родную Утевку, где стал писать иконы на заказ. Написанные им образы расходились нарасхват. В народе ценили и отмечали то, что это были не обычные иконы, а нерукотворные. Что сам Дух Святой помогает Григорию-иконописцу, что не может так сработать человек без рук и без ног. Считали это святым делом – подвигом по Христу. Очередь заказчиков составилась на годы вперед. Гриша стал хорошо зарабатывать, построил просторную мастерскую, подготовил еще помощников и даже взял на иждивение своего постаревшего дядю - крестного. 
          В жизни он всегда был в ровном мирном расположении духа, ничто не колебало и не омрачало его души. Всегда весёлый, жизнерадостный, как огонёк светил он людям, поддерживал их, как мог, в трудные времена. На людей он не производил впечатления человека, обделённого судьбой, наоборот, отличаясь  необыкновенной силой духа. Когда же в селе построили большой Троицкий храм, роспись его довери​ли Григорию. Особенно тяжело было расписывать купол храма. Только молитвенный вопль ко Христу и Божией Матери давал силы на этот подвиг. Ему приходилось лежать на спине, на специальном подъемнике на винтах, страдать от усталости и боли, и все-таки он сумел завершить роспись купола. От этой работы на лопатках, крестце и затылке иконописца образовались болезненные кровоточащие язвы... 
          Огромной верой и неимоверными усилиями воли он за несколько лет превратил сельский храм в шедевр русской ико​нописи, который прославил мастера на всю Россию.
           Жизнь Григория Николаевича Журавлева оборвала скоротечная чахотка в 1916 году. Умер Григорий Журавлев 15 февраля (по новому стилю) 1916 года. По благословению правящего архиерея его похоронили в ограде возле расписанной им утевской Троицкой церкви. После революции могилу сравняли с землей, и долгие годы никто даже и не вспоминал о художнике-самоучке, поразившем своим талантом царя. Удалось определить место захоронения Журавлева, в ограде утевского храма, указанное жительницей села Марией Емельяновной Пестимениной – внучкой попечителя храма Иона Тимофеевича Богомолова. На месте упокоения иконописца по благословению архиепископа Самарского и Сызранского Сергия установили православный крест – так обозначилась его могила. 

Его имя стало широко известно в России и за границей после того, как в 1963 году в Югославии историк живописи Здравко Кайманович, проводя учёт памятников культуры Сербской Православной Церкви, обнаружил в селе Пурачин икону, на которой было написано по-русски: "Сия икона писана в Самарской губернии, Бузулукского уезда, Утевской волости того же села зубами крестьянина Григория Журавлёва, безруким и безногим, 1885 года, 2 июля". 

          Госархив позднее подтвердил эти сведения: был такой иконописец.
          И первым рассказал о Григории Журавлеве Александр Станиславович Малиновский, профессор, доктор технических наук, член Союза писателей России, обладатель российской Литературной премии в номинации «Русская повесть» и первой премии - в номинации «Лучшая детская книга России» в 2004 году. Родом он, как и сам художник, из села Утевка ныне Нефтегорского района Самарской области и уже более тридцати пяти лет занимается исследованием жизни и трудов иконописца-самородка. Недавно вышла в свет документальная повесть А.С. Малиновского «Радостная встреча», в которой автор на основе архивных материалов, бесед с односельчанами, лично установленных новых фактов рассказывает о судьбе Григория Журавлева.


