Приложение 1

Заполнение схемы на интерактивной доске  «Причины и предпосылки возникновения движения декабристов» на основании работы с историческим источником









Письмо А.А. Бестужева к императору Николаю I Из Петрапавловской крепости (отрывок) (Отрывок необходимо разделить на смыловые абзацы и раздать на 5 пар)
 Еще война длилась, когда ратники, возвратясь в дома, первые разнесли ропот в классе народа. «Мы проливали кровь, говорили они, а нас опять заставляют потеть на барщине. Мы избавили родину от тирана, а нас опять тиранят господа». Войска от генералов до солдат, пришедши назад, только и толковали, как хорошо в чужих землях. Сравнение со своим естественно произвело вопрос, почему же не так у нас? Сначала, покуда говорили о том беспрепятственно, это расходилось на ветер, ибо ум, как порох опасен только сжатый. Луч надежды, что Государь Император даст конституцию, как он то упомянул при открытии сейма в Варшаве, и попытка некоторых генералов освободить рабов своих еще ласкали многих. Но с 1817 г. все переменилось. Люди, видевшие худое, или желавшие лучшего, от множества шпионов принуждены стали разговаривать скрытно, и вот начало тайных обществ. Притеснение начальством заслуженных офицеров разгорачало умы. Тогда-то стали говорить военные: «Для того ли мы освободили Европу, чтобы наложить ее цепи на себя? Для того ли дали конституцию Франции, чтобы не сметь говорить о ней, и купили кровью первенство между народами, чтобы нас унижали дома?» Уничтожение нормальных школ и гонения на просвещение заставило думать, в безнадежности, о важнейших мерах. А как ропот народа, от истощения и злоупотребления ямских и гражданских властей происшедший, грозил кровавой революцией, то общества вознамерились отвратить меньшим злом большее и начать свои действия при первом удобном случае. Теперь я опишу положение, в каком видели мы Россиию.
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Войска Наполеона, как саранча, оставили за собой надолго семена разрушения. Многие губернии обнищали и правительство медлительными мерами или скудным способием дало им вовсе погибнуть. Дожди и засухи голодили другие края. Устройство непрочных дорого занимало руки трети России, а хлеб гнил на корню. Злоупотребления исправников стали заметнее обедневшим крестьянам1), а угнетения дворян чувствительнее, потому что они стали понимать права людей2). Запрещение винокурения отняло в многих губерниях все средства к сбыту семян, а размножение питейных домов испортило нравственность и разорило крестьянский быт. Поселения парализовали не только умы и все промыслы тех мест, где устроились, и навели ужас на все остальные. Частые переходы полков безмерно тяготили напутных жителей; редкость денег привела крестьян в неоплатные недоимки - одним словом все они вздыхали о прежних годах, все роптали на настоящее, все жаждали лучшее до того, сто пустой слух, будто дают места на Амударье, влек тысячи жителей Украины. куда? не знали сами. Целые селения снимались и бродили наугад, и многочисленные возмущения барщин ознаменовали 3 последние года царствования Александра.
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Мещане, Класс почетный и значительный во всех других государствах, у нас ничтожен, беден, обременен повинностями, лишен средств к пропитанию. В других нациях они населяют города, у нас же, как города существуют только на карте3), и вольность ремесел стесняет в них цехи, то кочуют как цыгане, занимаясь щепетильной перепродажей. Упадок торговли отразился на них сильнее по их бедности; ибо они зависят от купцов, как мелкие торгаши, или как работники на фабриках.
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Купечество, стесненное гильдиями и затрудненное в путях доставки, потерпело важный урон с 1812 г. Многие колоссальные фортуны погибли, другие расстроились. Дела с казной разорили множество купцов и подрядчиков, а с ними их клиентов и верителей, затяжка в уплате, учетами и неправыми прижимками в приеме. Лихоимство проникало всюду. Разврат мнения дал силу потачке вексельному уставу 4). Злостные банкроты умножились и доверие упало. Шаткость тарифа привела в нищету многих фабрикантов и испугала других, и вывела правительство наше из веры, равно у своих, как и чужеземных негоциантов. Следствием сего был еще больший упалок нашего курса (т.е. внешнего кредита), от государственных долгов происшедший, и всеобщая жалоба, что нет наличных. Зпретительная система, обогащая контрабандистов, не поднимала цены на наше изделие, и, следуя моде, ввсе платили втридорога за так называемые конфискованные товары. Наконец, указ, чтобы мещане и мелкие торговцы или записывались в полиции, или платили бы налог, нанес бы решительный удар торговле, и удержание исполнения не удержало их от ропота. Впрочем и без того упадок торговли был столь велик, что на главных ярмонках и в портах мена и отпуск за границу уменьшились третью. Купцы еще справедливо жаловались на иностранцев, особенно англичан. которые вопреки уставу5) имеют по селам своих агентов и скупая в первые руки сырые произведения для вывоза за-границу, лишают тем мелких торговцев промысла, а государство - обращения капиталов.
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Дворянство было тоже недовольно за худой сбыт своих произведений, дороговизну предметов роскоши и долготой судопроизводства. Оно разделяется на 3 разряда: На просвещенных, из которых большая часть составляет знать; на грамотных, которые или мучат других, как судьи, илди сами таскаются по тяжбам, и наконец, на невежд, которые живут по деревням, служат церковными старостами, или уже в отставке, послужив Бог знает как в полевых. Из них-то мелкопоместное составляет язву России; всегда виноваты и всегда ропчущие и желая жить не по достатку, а по претензиям своим, мучат бедных крестьян своих нещадно. Прочие разоряются на охоту, на капели (?), на столичную жизнь или от тяжб. Наибольшая часть лучшего дворянства, служа в военной службе или в столицах, требующих роскоши, доверяют хозяйство наемникам, которые обирают крестьян, обманывают господ, и таким образом 9/10 имений в России растроено и в закладе. Духовенство сельское в жалком состоянии. Не имея никакого оклада, оно вовсе предано милости крестьян и оттого, принужденное угождать им, впадало само в пороки, для удаления которых учреждено. Между тем. как сельское нищенствовало в неуважении, указ об одеждах жен священнических, привел в волнение и неудовольствие богатое городское духовенство.
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Солдаты роптали на истому учениями, чисткой, караулами; офицеры на скудость жалования и непомерную строгость. Матросы на черную работу, удвоенную по злоупотреблению6), морские офицеры на бездействие. Люди с дарованиями жаловались. что им заграждают дорогу по службе, требуя лишь безмолвной покорности; ученые на то, что им не дают учить, молодежь на препятствия в учении. Словом, во всех углах виделись недовольные лица; на улицах пожимали плечами, везде шептались - все говорили, к чему это приведет? все элементы были в брожении. Обно лишь правительство беззаботно дремало над волканом, одни судебные места блаженствовали, ибо только для них Россия была обетованной землей. Лихоимство их взошло до неслыханного степени бесстыдства. Писари заводили лошадей, повытчики покупали деревни, и только возвышение цены взяток отличало вышние места, так что в столице под глазами блюстителей производился явный торг правосудием. Хорошо еще платить бы за дело, а то брали, водили и ничего не делали. Вашему Императорскому Величеству вероятно известны сии злоупотребления, но их скрыли от покойного Императора. Прибыльные места продавались по таксе и были обложены оброком. Центральность судебных мест, привлекая каждую безделицу к верху, способствовала апелляциям, справкам, пересудам, и десятки лет проходили прежде решения, т.е. разорения обеих сторон. Одним словом в казне, в судах. в коммисариатах, у губернаторов, у генерал-губернаторов. везде, где замешался интерес. кто мог, тот грабил, кто не смел. тот крал. Везде честные люди страдали, а ябедники и плуты радовались.
Воззвание С.И. Муравьева – Апостола (отрывок)

Все бедствия Русскаго народа проистекали от самовластного правления. Оно рушилось. Смертию тирана Бог ознаменовывает волю свою, дабы мы сбросили с себя узы рабства, противныя закону Христианскому. От ныне Россия свободна. Но как истинные сыны церкви, не покусимся ни на каие злодеяния, и без распрей междуусобных, утановим, правление народное, основанное на законе божием, гласящем: да первый из вас послужит вам.
Письмо А.И. Якубовича к императору Николаю I (отрывок)
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Вся тягость налогов и повинностей, разорительное мотовство дворянства, все лежит на сём почтенном, но несчастном сословии. Россия богата всеми произведениями земли, всеми климатами, от знойной Апшерони до льдов Лапландии, от Бессарабии до Сибири; на таком пространстве чего только не вмещает в себя сей необъятный колос! но нет твердых законов, взаимной доверенности, удобного сообщения, промышленности, следовательно нет видных капиталов и денег в обороте. - Пахарь богат хлебом, но продав большую часть труда целого года, только что может удовлетворить Правительство; к тому же злоупотребления чиновников, не пекущихся о благе вверенной им части, но радеющих о личных выгодах, имея в виду выслужиться у властней на счет сих несчастных: экзекуции за недоимки отымают рабочий скот, одежду, разоряют даже домы и истязуют пытками несостоятельных, как во времена варварства. Помещики, живущие в деревнях, большею частию закоснелые в невежестве и пороках, самовластно располагают честью, имуществом и самой жизнью своих крестьян, передавая разврат в их семейства. - Нет защиты утесненному, нет грозы и страха утеснителю! Между повинностями одна из тягостнейших - исправление дорог: необозримые пространства, малое нородонаселение, семь месяцев слякотей или зимы, глинистая почва (не говоря о злоупотреблениях) суть уже не преоборимые препятствия; за 50-т и более верст во время пахоты собирают на работы, сколько рук оымают от сохи, затем, чтобы труды осени истребляла весна, а весенние - осень; с тех пор как введен новый образ разрабатывания дорог, сообщения стали затруднительнее, и Россия в общей (sic!) итоге всего времени потеряла 1/10 из всего рабочего скота; не говоря о капитале и трудах. - Других, менее важных утеснений сему сословию не стану и исчислять.
Н.И. Тургенев
«Знаменитые французские мыс​лители... так же знамениты в России, как и у себя на родине», — писал декабрист Н. И. Тургенев. Будущие декабристы знали почти наизусть книги Ж. Ж. Руссо, Ф. Вольтера, П. Гольбаха, К. Гельвеция, Д. Дидро, Ш. Монтескье. Читали они и произ​ведения итальянских просветите​лей Ч. Беккариа и Г. Филанджери, изучали работы английских эко​номистов А. Смита, И. Бентама и других, а также конституции запад​ноевропейских стран и Северо-Американских Соединённых Шта​тов. У П. И. Пестеля, руководителя одного из тайных обществ, по сло​вам его товарища, вдоль всей ком​наты «тянулись полки с книгами, более политическими, экономиче​скими и вообще учёного содержа​ния, и всевозможные конституции»
С.И .Муравьев – Апостол

«Мы были дети 1812 года. Принести в жертву всё, даже самую жизнь ради любви к Отечеству было сердечным побуждением нашим»
П.Г.Каховский

 «…Народы постигли святую истину, что они не существуют для правительства, но правительства для них должны быть устроены. И вот причина борений во всех странах: народы, почувствовав слабость просвещения и свободы, стремятся к ним; правительства же, огражденные миллионами штыков, силятся оттолкнуть народы во тьму невежества. Но тщетны все их усилия: впечатления, раз полученные, никогда не изглаживаются. Свобода, сей светоч ума, теплотвор жизни, была всегда и везде достоянием народов, вышедших из грубого невежества. И мы не можем жить подобно предкам нашим,  ни варварами, ни рабами…» 
Движение декабристов








