Баранова 230-181-594
Приложение 1
КАКИМ БЫЛО ЖИЛИЩЕ ЧЕЛОВЕКА?

 Наши далекие предки еще не умели строить жилища. 
В зарослях лесов, среди непроходимых кустарников, они находили для ночлега просторное зеленое логово, быть может,  только что оставленное зверями. Листва служила им кровлей, защищала от дождя. Густые ветви, словно стены, преграждали дорогу ветру. А постелью служили те же листья или мягкий, как бархат, мох. 
  Но древний человек приспосабливал под жилье и дупло дерева. А когда чувствовал, что враг близко, то выходил оттуда и взбирался по  стволу на верхний «этаж» своего зеленого «дома». 
  Там, в вышине, человек, подобно птице, устраивал себе гнездо. Под рукой была и еда (если, конечно, это было плодовое дерево) и первое оружие – ВЕТВЬ. Этой ветвью человек отбивался от гигантских птиц: ведь и птицы считали дерево своим домом. 
  Можно предположить, что тогда происходили целые сражения на деревьях. Лесной человек сделал первый метательный снаряд из дерева – ПРАЩУ – и научился метать камни в своих врагов; затем соорудил копьё и лук со стрелами. 
  Теперь лесной человек все чаще и чаще покидал свое высокое убежище, спускался на землю, выслеживал дичь, охотился на зверей.
С помощью палки добывал съедобные корни растений. А вскоре из веток деревьев стал строить для себя жилье на земле.  Получался ДОМ – ШАЛАШ. 
  Древний строитель использовал под жилье даже яму. Кинет в яму сучковатую ветвь и спустится по ней, словно по лесенке. А вместо крыши устроит над ямой навес из ветвей. Получался ДОМ – ЗЕМЛЯНКА. Человек сделался хозяином первобытного леса. Он узнал вкус мяса, тепло звериной шкуры, из которой сделал себе одежду. Теперь уже звери остерегались встречи со смелым и сильным охотником.
   Но дерево помогло человеку найти еще одного друга и спутника – ОГОНЬ.  
  Однажды неподалеку от стоянки первобытных людей сверкнула молния, а затем ударил гром, и где-то далеко зажглось сухое дерево. Оправившись  от испуга, первобытные люди подошли поближе к уже догоравшему дереву и испытали приятное чувство тепла. Они прыгали вокруг, радуясь, как малыши. Однако, дерево вскоре сгорело. Остались лишь угли, да и те стали холодными, словно камни. 
  Но с той поры, как только стихал гром после грозы, люди с надеждой выглядывали из своих жалких хижин. Они сбегались к горящему дереву и бросали туда сухие ветви, чтобы огонь жил подольше и согревал их. Сменяя друг друга, день и ночь,  первобытные люди стерегли огонь. А когда отправлялись  на новые места, брали с собой ветви горящего дерева. Щитами-заслонами охраняли огонь от ветра. 
  Человек научился на огне варить похлебку, жарить мясо убитых зверей, сделал пищу более вкусной, здоровой и полезной.
  Наконец,  дерево стало для человека первым источником света. Оно осветило тьму ночи, удлинило день. 
  Жилище и стало настоящим домом только с той поры, когда в нем появился очаг, дающий тепло и свет. 
  Вот почему в Музее дерева, в жилище первобытного человека,  горит костер, а построенная здесь же старинная изба до сих пор освещается лучиной, как в те далекие времена. 
