                                                      Биография и творчество Р. Киплинга
 
Слайд 3.  Киплинг был англичанин, но родился он в г. Бомбее (Индия) 30 декабря 1865 года. Отец Редъярда Киплинга был директором музея искусств в Бомбее. В этом большом индийском городе и прошли детские годы будущего писателя, и он считал эти годы самыми счастливыми в своей жизни. Все удивлялись его странному имени – Редьярд, ведь в английском языке нет такого имени. Но есть озеро Редьярд в Великобритании, где познакомились родители мальчика.  В Индии они жили довольно богато, и в доме отца была целая толпа слуг. Все слуги обожали маленького Редьярда. А он любил их, дружил с ними. Он   знал два языка: свой родной английский и хиндустани, язык, на котором говорили жители Индии.          
Слайд 4.  А сколько сказок и историй они ему рассказывали! Он познакомился с волшебным миром индийских мифов и сказок. В общем, это была солнечная, счастливая жизнь, полная любви и братства. А потом Редьярду исполнилось шесть лет, и все кончилось!
 Слайд 5.   Редьярда отправили из любимой солнечной Индии в его родной туманный край, в Лондон, где в течение 6 лет он жил в частном пансионе.  
[bookmark: _GoBack]Слайд 6.   Затем Редьярд учился в военном колледже в Девоне. У него было слабое здоровье, он не увлекался спортом, как другие мальчики. Его дразнили, обижали. Но он терпел. И потом даже писал в одном своем рассказе: он благодарен школе за то, что она подготовила его к жизни и закалила душу. Закончив колледж, Редьярд стал работать в газете и снова уехал в любимую Индию.  В течение последующих 12 лет он много путешествовал, посетил почти все части света, поэтому действие его сказок происходит то в Африке, то в Англии, то в Австралии, то в Америке. Киплинг писал прозу и стихи. Многие из них широко известны (стихотворение «Есть у меня шестерка слуг» дети читают наизусть)
 Слайд 7.  В 1907 мировая общественность оценила талант Киплинга – он стал первым англичанином, получившим Нобелевскую премию. 
 Слайд 8.   Умер он в 1936 года и похоронен в Вестминстерском аббатстве,  в Лондоне, где хоронили только великих людей Англии.
 Слайд 9.  Редьярд Киплинг стал всемирно известным писателем, дети англичан и русских, индусов и французов  зачитываются его чудесными сказками, а взрослые - его рассказами, стихами, повестями. В нашей стране особую  известность получили 2 сборника «Книги джунглей» и «Сказки просто так». И наиболее популярна та часть «Книги джунглей», которая рассказывает о Маугли - мальчике, воспитанном стаей волков.

