Приложение 4

Внимательно изучите предложенную вам биологическую информацию:

Текст 1. Ключевым органом пищеварения и обменных процессов организма является поджелудочная железа. Железа расположена за брюшиной, на уровне поясничных и нижних грудных позвонков. В её строении различают несколько анатомических частей – головку, тело и хвост. Поджелудочная железа, массой в 70 - 80 грамм в течение суток вырабатывает около 2 - 2,5 литров панкреатического сока. Вырабатываемый ею секрет нейтрализует кислотность желудочного сока, который, попадая в двенадцатиперстную кишку, может повредить слизистую кишечника. Панкреатический сок – это концентрированный коктейль различных пищеварительных ферментов:

Амилаза - фермент, который участвует во фрагментации углеводных цепочек;

Липаза – этот фермент активно воздействует на жиры; 

Нуклеаза – участвует во фрагментации цепочек ДНК, РНК поступившей пищи. 

Трипсиноген и химотрипсиноген – эти вещества синтезируются железами поджелудочной железы в неактивной форме. Ферменты разрушают длинную аминокислотную цепочку белков. 

Профосфолипазы – ферменты, которые активно воздействуют на сложные жиры – фосфолипиды. 

Текст 2. Как регулируется работа поджелудочной железы? 

 
Большое влияние на активность работы секретирующих клеток оказывает центральная нервная система. Доказано, что вид пищи, упоминание о ней, обонятельные или вкусовые ощущения приводят к резкому повышению активности поджелудочной. Это воздействие производится посредством вегетативной нервной системы. Парасимпатическая часть нервной системы через блуждающий нерв повышает активность железы. В то же время, симпатическая система снижает ее активность. Большое значение в регуляции активности поджелудочной железы имеют свойства желудочного сока. Повышение кислотности желудка, его механическое растяжение приводят к повышению секреции поджелудочной. Так же механическое растяжение двенадцатиперстной кишки, повышение кислотности в ее просвете приводят к секреции гормоноподобных веществ (секретин, холецистокинин), которые стимулируют работу поджелудочной. Однако на поджелудочную железу оказывается не только стимулирующее влияние, но и тормозящее. Реализуется оно посредством работы симпатической нервной системы и благодаря таким гормонам как глюкагон, соматостатин. Важным является так же способность поджелудочной железы подстраиваться под ежедневный рацион. В том случае, если в пище преобладает углеводный компонент, то вырабатываемый железой секрет будет содержать преимущественно амилазу, при преобладании белковой пищи – трипсин, жирная пища будет способствовать выработке липаз. 

Тест 3. Эндокринная функция поджелудочной железы 

Эндокринные клетки поджелудочной железы секретируют гормоны непосредственно в циркулирующую в тканях кровь. Причем разные клетки специализируется на синтезе различных гормонов. Бета клетки синтезируют и секретируют инсулин, за секрецию гормона глюкагон отвечают альфа клетки. Основные участки, в которых сконцентрированы эндокринные клетки поджелудочной железы, называются островками Лангерганса. 

Текст 4. Функции гормонов поджелудочной железы:

Инсулин – этот гормон активно участвует в обменных процессах, причем его функция не ограничивается лишь регуляцией метаболизма углеводов. Уровень инсулина влияет на обменные процессы аминокислот, углеводов, жиров. При этом инсулин способствует усваиванию расщепленных в процессе пищеварения веществ, их распределению в организме после попадания в кровь. Наиболее распространенной патологией, связанной с нарушением работы инсулина является такое известное всем заболевание как сахарный диабет.

Глюкагон – во многом этот гормон оказывает противоположное инсулину действие. Основной функцией данного гормона является мобилизация внутриклеточных резервов углеводов и их использование в энергетических целях. Благодаря этому гормону поддерживается нормальный уровень глюкозы в крови даже в период строгих диет и голодовок. Уровень гормонов поджелудочной железы регулируется по принципу обратной связи. При повышении уровня глюкозы в крови происходит высвобождение инсулина, при его снижении повышается уровень глюкагона. 

Текст 5. Сахарный диабет – это серьезное заболевание эндокринной системы, заключающееся в абсолютной или относительной недостаточности выработки инсулина, - гормона, ответственного за усвоение глюкозы организмом. Вследствие данного нарушения, глюкоза, которую наш организм получает из углеводов, не усваивается и накапливается в крови. Избыточное количество глюкозы приводи к появлению ее в моче больного (один из основных симптомов), нарушению обмена веществ и прочим негативным последствиям, вплоть до крайне опасного состояния, называемого диабетической комой. 

Причинами развития сахарного диабета являются:

– предрасположенность, передающаяся по наследству;  неправильное питание и злоупотребление сладким; 

– стрессы и различные психоэмоциональные нагрузки; перенесенное тяжелое заболевание; нарушение работы печени; смена образа жизни; лишний вес; тяжелый труд.

Сахарный диабет бывает двух видов: инсулинозависимый (диабет I типа) и инсулинонезависимый (диабет II типа). Инсулинозависимый диабет проявляется в том, что организм больного не может самостоятельно вырабатывать инсулин и нуждается в его постоянном введении. При втором типе диабета нужный гормон вырабатывается, однако организм является нечувствительным к нему. Это более распространенная форма заболевания, и согласно статистке к ней относится более 85% случаев от общего количества. Эта болезнь тоже на данный момент неизлечима полностью, и ее лечение направлено на устранение симптомов заболевания. Инсулинозависимый диабет получил название болезни молодежи, так как им преимущественно болеют люди до 30 лет. А вот второй тип диабета зачастую приходит к тем, чей возраст - более 40 лет. Причем большая часть таких диабетиков еще до выявления заболевания имеют проблемы с лишним весом. 

Текст 6. Владимир Иванович Даль

Даль, Владимир Иванович – известный лексикограф. Родился 10 ноября 1801 г. в Екатеринославской губернии, в Луганском заводе (отсюда псевдоним Даля: Казак Луганский). Сейчас многие знают его как автора «Толкового словаря живого великорусского языка». Но деятельность Даля многогранна. Окончив курс в морском корпусе, Даль несколько лет служил во флоте. Затем он поступил в Дерптский университет, который и окончил по медицинскому факультету. Походная жизнь его, как военного доктора, сталкивала его с жителями разных областей России, и материалы для будущего «Толкового Словаря», которые он начал собирать очень рано, все росли.  


Даль был ещё и естествоиспытателем – им написаны два учебника: «Ботаника» и «Зоология» для военных заведений. После переселения Даля в Москву начал выходить в свет его «Толковый словарь» и напечатан другой капитальный труд всей жизни Даля: «Пословицы русского народа» (Москва, 1862; 2-е издание, Санкт-Петербург, 1879). 

В последние годы жизни Даль увлекся спиритизмом и сведенборгианством, занимался переложением первых книг Библии на простонародный язык.

 Умер 22 сентября 1872 г., приняв еще в 1871 г. православие (до тех пор был лютеранином).

Текст 7. Рациональное питание

Известный врач-психотерапевт Владимир Леви в своей книге «Везет же людям…(Психология здоровья)» предлагает следующие заповеди рационального питания, которые автор назвал «Как есть, чтобы жить. Десять заповедей пострадавшего».

1. Без насилия. Не есть, если не хочется и то, что не хочется. И не заставляйте других. Не навязывайте – ни себе, ни другому! Ребенку – ни в коем случае. Свобода в еде священна.

Уточнение для пищи лекарственной. Кое-что заведомо полезное (лимон, кислые ягоды, лук, чеснок…) – желательно, пусть и невкусно, и кисло… Лекарства не обязаны быть приятными. Но если очень не хочется, то не нужно.

2. Если хочется, – не лучше ли воздержаться?.. Не спорьте со своими вкусами, только с привычками.

3. Не есть до полного насыщения. Лучше недоесть, чем переесть.

4. Лучше часто и понемногу, чем редко и помногу.

5. Всякую еду да оплатят мускулы. Всякая пища должна даваться физическими усилиями, особенно пища животная. Воздержанность в еде нужна прежде всего людям умственного труда.

Уточнение для учащихся и ученых. При особо напряженной сидячей работе (подготовка к экзаменам, работа над книгой, шахматный турнир и т.п.) некоторым людям требуется больше калорийной пищи, чем обычно. Но в таких случаях как раз особо необходимо одновременно повысить и физическую активность!

6. Свежий воздух – превосходнейшая из приправ.

7. Лучше теплое, чем холодное. Лучше холодное, чем горячее. 
В расчете на наше инстинктивное благоразумие природа снабдила «температурными стражами» только наружный вход в пищевой канал – губы, язык, небо и глотку, но злоупотребление горячим быстро выводит из строя этих «сторожей». Собаки и кошки никогда не станут есть горячую пищу. Маленький ребенок тоже. Примерно при 39,5 °С начинают разрушаться некоторые ферменты, а выше 40 °С – сами клетки.

8. Разнообразие – стратегия, однообразие – тактика. Пища должна быть разнообразной, но одномоментно лучше потреблять либо только углеводы, либо только белки, либо только жиры (теория раздельного питания).

9. Естественность – прежде всего. Для всякой хозяйки, всякой пищи и всякого животного – чем проще обработка и готовка, тем лучше. Но, конечно, со многими вкусными исключениями как для продуктов, так и для животов.

10. Пища свята. Без просвещенного, духовного отношения к пище нельзя и помышлять о здоровье.
Примерный перечень пословиц
1. Без ужина и подушка в головах вертится.

2. Без ужина спать – собачья стать.

3. Большая сыть брюху вредит.

4. Брюхо – глухо, словом не уймешь (что ни говори, а корми).

5. Брюхо не гусли, не евши не уснет.

6. В застолье скажешь, что знаешь (т.е. Говори все).

7. Веселая песенка: «Поесть хочу», любимая песенка «Я спать хочу».

8. Вино с водой хуже воды с вином.

9. Все зубы целы – работник.

10. Голод живота не пучит, а натощак веселей (свежей).

11. Голодное брюхо глухо (без уха). Слышит ухо, что не сыто брюхо.

12. Голодный волк сильнее сытой собаки.

13. Голодный француз и вороне рад.

14. Гуща, опара – по рядам направо, а ты, молочко, постой (солд.).

15. Изнимет брюхо голодуша, придет боль и ворогуша.

16. Ичется с голоду, дрожится с холоду.

17. Как проголодался, так и догадался.

18. Коли ем (Покуда ем), так и глух и нем.

19. Добрый повар стоит доктора.

20. Кто голоден, тот и холоден.

21. Мельница сильна (работает) водой, а человек едой.

22. Молод – кости гложи, стар – кашу ешь.

23. На пустое брюхо всякая ноша тяжела.

24. Тощий на печи, сытый на току.

25. Натощак и песня не поется.

26. Натощак неспоро и богу молиться.

27. Не дороги обабки (грибы), дороги прибавки (приправа)

28. Не евши тощо, а поевши, тошно.

29. Не ел, так и обомлел; а наелся, и вовсе повалился.

30. Не ем, так не могу; а поем, ног не сволоку.

31. Не поужинавши, легче, а поужинавши, лучше.

32. Рот болит, а брюхо есть велит.

33. Скорый едок, спорый работник.

34. Сладко естся, так плохо спится.

35. Тощий живот не в пляску, ни в работу.

36. Холод не терпит голод.

37. Хлеб греет, не шуба.

38. Хлеб спит в человеке (сытость сон дает).

39. Брюхо, что гора: как бы доплестись до двора.

40. Брюхо, что судья: и молчит (и молча), да просит.

41. Что б ни попало, лишь бы в рот попало.

42. Что в рот, то глот.

43. Что в рот, то спасибо.

44. Что пожуешь, то и поживешь.

45. Человек тщедушен, чуть поел, уж и сыт.

46. Чеснок да редька, так и на животе крепко. [4]
