Приложение 

Компьютерная презентация

«Депортация народов» о судьбе семьи Витмер..

По переписи населения 1939 года в СССР проживали 1 млн 427 тыс. немцев. Их массовое переселение в Россию началось еще во времена Петра I. Особо быстрыми темпами оно шло при Екатерине II, которая в 1768 году пригласила десятки тысяч немецких крестьян-колонистов и ремесленников на жительст​во в Россию для заселения больших пространств юга страны. Селились они на Волыни, в причерноморских районах Украи​ны, Крыма, а также в Закавказье и Поволжье.

С 1924 по 1941 год существовала Автономная республика немцев Поволжья в составе РСФСР. В ходе депортации немцев эту автономию на Волге ликвидировали, а ее территорию рас​пределили между Саратовской и Сталинградской областями. 28 августа 1941 года был издан Указ Президиума Верховного Совета СССР «О переселении немцев, проживающих в районах Поволжья». Вывозили их главным образом в Казахстан, а так​же в Красноярский и Алтайский края, в Новосибирскую и Ом​скую области.

Вслед за Поволжьем власти приступили к аналогичным ре​прессиям против немцев, живших в других регионах страны. Таким образом, немцев в СССР выселили практически отовсю​ду, где они проживали. В сентябре 1941 года Сталин издал при​каз об увольнении военнослужащих немецкой национальности из действующей армии. С началом войны к людям, носившим немецкие фамилии, отношение резко изменилось. Слова «не​мец», «финн», «румын», «венгр» становятся синонимами по​нятий «враг», «шпион», «диверсант», «террорист». Вполне за​конопослушные граждане этих национальностей хотя и не по​лучили официального статуса «врагов народа», были фактически к ним приравнены. В самый тяжелый, первый период вой​ны, когда каждый боец был на счету, представителей немецкой национальности демобилизуют из Красной Армии, отправля​ют как можно дальше от прифронтовой полосы.

Семья Витмер жила в Ленинградской области. Муж – Витмер Эрик Артурович  по национальности немец. Жена – Пужанина Наталья Петровна- русская. Оба закончили педагогический рабочий факуль​тет. В 1941 году Эрику Артуровичу исполнилось 26 лет, а Наталье Петровне - 24 года, дочери Ларисе - 4 месяца. В деревню пришли сотрудники НКВД. В первую очередь увозили немцев. Времени на сборы давали от 1 до 3, иногда до 6 ча​сов. С собой разрешалось взять имущество, которое можно было унести в руках, обязательно теплые вещи, запас продуктов и сельскохозяйственные инструменты. Людей погружали в ва​гоны и несколько месяцев везли в неизвестные чужие места. Когда в пути открывали двери вагонов посреди степи, то выдавали военный паек, но не давали пить. Приказывали выбро​сить трупы прямо возле железнодорожных путей, но не разре​шали их закопать, после чего снова отправлялись в путь. Так проходило в годы Великой Отечественной войны выселение миллионов представителей «наказанных» народов . 

Всех мужчин забрали, как объяснили, в армию. Наталья Петровна поехала дальше. Только в ноябре оказалась  в Кемеровской области. Таким образом, товарный поезд нахо​дился в пути три месяца. Население было настроено против вы​селенцев враждебно, так как им сказали, что везут предателей.

Наталья Петровна  жила у хозяев, работала на поле в колхозе. Весной 1943 года приехал муж – Эрик Артурович (от​пустили из армии по болезни), а через месяц его забрали в тру​довую армию в город Котлас на шахту. «Трудовые армии» существовали в Воркуте, Котласе, Кемерово. В ноябре 1943 года жена приехала к мужу.. Он жил в мужском общежитии, а его жена — в женском.

Потом поселились у хозяев. Муж продолжал работать на шахте, а жена работала посудомойкой в столовой при шахте. Из столовой носили картофельные очистки, добавляли лебеду и варили еду.

Когда муж заболел туберкулезом, его отпустили из трудовой армии. Семье разрешили уехать к матери Натальи Петровны в Уральск. Приехали зимой с 1945 на 1946 год. А  со временем мечтали вернуться домой в Ленинградскую область. В 1946 году устроились работать в школу преподавателями. Но в городе они все равно находились на поселении. После смерти Сталина поселения были отменены. Очень хотелось вернуться в Лениградскую область, но ехать было некуда. Дом уже занят, имущество их раздали  людям, документы, подтверждающие факт конфискации этого имущества, не сохранились. Архив сельсовета села Садового был уничтожен в годы войны. Так семья Витмер осталась жить в городе Уральске.

Туберкулез у Эрика Артуровича продолжал прогрессировать, семье выделили отдельное жилье. Семья жила очень бедно, но педагоги отмечали немецкую аккуратность в одежде Э.А. Витмер: отутюженный костюм без единой помарки, но в заплатках. В 1959 году он умер в возрасте 42 лет. Ни муж, ни жена не пользовались льготами после реабилитации. Льготами пользовались дети, которые тоже считаются реабилитированными.

(Из воспоминаний дочери Э.А. Витмер и Н.П. Пужаниной – Э. Витмер).
