Приложение 4
ПУТЕШЕСТВИЕ ПО КУЗБАССУ
Игра-путешествие
Станция 4. Гордость Кузбасса


1 герой
Тулеев Аман Гумирович
	Наш герой родился 13 мая 1944 года в городе Красноводск Туркменской ССР. Трудовой путь начинал стрелочником на железнодорожной станции Краснодар-1. В июле 1997 года Указом Президента РФ наш герой назначен Главой Администрации Кемеровской области. В октябре 1997 года был избран Губернатором Кемеровской области. 
	Источник текста: http://www.mediakuzbass.ru/tuleev/

2 герой
Леонов Алексей Архипович
	Наш герой родился 30 мая 1934 года в Кемеровской области в семье шахтера. В марте 1960 года был зачислен в Первый отряд советских космонавтов. Свой первый космический полет он совершил в экипаже с Павлом  Беляевым на космическом корабле «Восход-2». 18 марта 1965 года наш герой первым в мире совершил выход в открытый космос.
	Источник текста: http://zateevo.ru/?section=page&action=edit&alias=leonov_biograf

3 герой
Масалов Николай  Иванович
В декабре 2012 года нашему герою исполняется 90 лет. Он спас немецкую девочку в годы Великой Отечественной войны. В г. Берлине установлен памятник советскому воину-освободителю. В правой его руке зажат тяжёлый меч, а в левой – уютно устроилась маленькая девочка. Прообразом памятника послужил воин из Сибири, наш герой.
Источник текста: Тяжинский муниципальный район Кемеровской области (Всекузбасский день села 2012 год)

4 герой
Стыкут Анна Ивановна
Наша героиня родилась в глухой таёжной деревушке Бороковка. В третьем классе она сочинила пьесу, и ей подарили коробку с настоящими красками. Так наша героиня написала свою первую картину. За свою жизнь она написала 2 000 картин. Наш герой – самобытная художница, легенда и гордость Тяжинского района.
Источник текста: Костюнин, О. В. Тяжинский самородок, 2001.
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