Приложение 1.

  В Объединенном Королевстве Грамматики, в стране Морфологии, в городе Словообразовании жили-были разные части речи. В стране царил порядок, слова имели права жить, общаться, изменяться, соединяться в словосочетания и предложения. На работу слова отправлялись в Синтаксис, соседнее государство. Каждая часть речи «владела» некоторым имуществом – морфологическими признаками, причем одни были богаче, другие беднее.

  В семье важного Глагола и нежной Прилагательной было очень много детей, их звали Причастиями. Они были очень похожи на своих родителей; некоторые Причастия находились в несовершенновидном, а другие в совершенновидном возрасте, всех интересовало, что происходило в прошедшем времени и что происходит в настоящее время. Иногда в дом приходила прислуга – зависимые существительные и местоимения. Причастия так же, как их властолюбивый отец Глагол, любили покомандовать: они указывали, в каком падеже стоять прислуге. Но хитренькие причастия старались походить и на маму Прилагательное и, чтобы ее не расстраивать, изменялись по падежам, родам и числам.  

  Многие Причастия любили помогать по хозяйству, все делали сами и действовали смело и решительно. Это были Действительные Причастия. А других все время заставляли, ругали, обижали, и они всю жизнь страдали. Их прозвали Страдательными. Различались Действительные и Страдательные Причастия не только по обозначению признака, но и по одежке. Действительные Причастия, относящиеся к первому спряжению, в настоящем времени надевали суффиксы -УЩ-/-ЮЩ-, а те, кто относился ко второму спряжению, – суффиксы -АЩ-/-ЯЩ-. А Страдательные Причастия, соответственно, -ЕМ-/-ОМ- и –ИМ-. В прошедшем времени Действительные Причастия надевали суффиксы –ВШ-, -Ш-, а Страдательные щеголяли в суффиксах -НН-, -ЕНН-, -Т-.

В этом же городе жила самая гордая, упрямая и самовлюбленная Частица НЕ. С краткими Причастиями она не дружила и терпеть не могла полные Причастия, которые сильно командовали прислугой (то есть имели зависимые слова). Зато НЕ очень уважала Причастия, которые без нее жить не могли или были такими же единоличниками, как она сама. Тогда НЕ теряла голову и из свободной Частицы превращалась в глупую Приставку или даже часть корня.

Очень много вопросов по воспитанию Причастий возникало у родителей: какие гласные писать в суффиксах, оставить их учиться на Определение или устроить на работу Сказуемым, сколько Н подарить на Новый год: одно или два… Но, благодаря Принцессе Грамматике, которая распоряжалась правилами жизни и техники безопасности (диктант без двойки), все могли легко найти общий язык и взаимопонимание.

Вот такая грамматически-поучительная история из жизни Причастий.

Вариант2. Послушать лингвистическую сказку 

« Кто же прав?» и догадаться, о ком в ней идет речь (чтение сказки учителем).
Однажды Володя пришел из школы и с таинственным видом вошел в кабинет к отцу. 

- Папа, сегодня на уроке русского языка Анна Ивановна попросила нас разгадать загадку.

- Какую? - поинтересовался отец.

- Встретились как-то трое: Глагол, Прилагательное и Некто. Стали они спорить между собой, кто же из них сильней.

- Самый сильный я!- говорит Глагол,- я могу в этом мире все превратить в движение. Без меня все предметы не могли бы действовать. 

Прилагательное отвечает:

- А без меня окружающие нас предметы стали бы безликими, потому что я описываю их признаки.

Некто же подумал:

-То, что могут они, могу и я, так как я заключаю в себе силу глагола и прилагательного.

-Кто же этот Некто? - спросил Володю отец. 

Затем ученики отвечают на вопрос: 

- Что же подумало о себе причастие, не вступая в спор с глаголом и прилагательным? (причастие обозначает и действия, и признаки).
