Приложение 3
Документ 1.


"Население Руси в канун монголо-татарского нашествия превышало 12 млн. человек. Эта численность не будет достигнута даже в конце XVII в. (11 млн.), а превышена только к началу XVIII столетия... после монголо-татарского разорения не сохранились даже и названия многих городов, а, скажем, плотность населения в Среднем Поднепровье в канун вторжения полчищ Батыя была затем достигнута лишь в XIX в.". (Кузьмин А.Г. История России с древнейших времен до 1618 г.)
Документ 2.


"Ныне в культурных отложениях многих древнерусских городов середины XIII в. археологами обнаружены слои сплошных пожарищ и массовые захоронения погибших. Из 74 изученных археологами древнерусских городов 49 было разорено войсками Батыя, в 14 из них жизнь вообще прекратилась, 15 превратились в поселения сельского типа. Нещадное истребление и угон в плен массы квалифицированных ремесленников привели к тому, что ряд отраслей ремесленного производства прекратил своего существования. В частности, огромный недостаток средств и квалифицированной рабочей силы привел к прекращению в стране на целый ряд десятилетий каменного строительства. Первой каменной постройкой, появившейся в Северо-Восточной Руси после монголо-татарского нашествия, стал поставленный только в 1285 г. собор Спаса в Твери". (История России с древнейших времен до конца XVII в./под ред.Л.В.Милова)
Документ 3.


"Повсеместное прекращение жизни в древнерусских поселениях после монголо-татарских погромов археологи прослеживают в Рязанской земле (в бассейне реки Прони), на Верхней и Средней Оке, на Верхней Десне, по Сейму и Пслу, по Клязьме и во многих районах Северо-Восточной Руси...


После Батыева погрома надолго исчезают сложные ремесла. Возрождение их началось только спустя 150-200 лет. В курганах XIII-XIV вв. археологи совсем не находят... ремесленные изделия, обычные для домонгольской Руси. Навсегда исчезло древнее мастерство перегородчатой эмали. черни, полихромной поливной строительной керамики" (Каргалов В.В. Народ-богатырь).
Документ 4.

"Они пошли против Руссии и произвели великое избиение в земле Руссии, разрушили города и крепости и убили людей, осадили Киев... отсюда, когда мы ехали через их землю. мы находили бесчисленные головы и кости мертвых людей, лежащие на поле; ибо этот город (Киев) был весьма большой и очень многолюдный, а теперь он сведен почти ни на что, едва существует там двести домов, а людей тех держат они в самом тяжелом рабстве". (Плано Карпини. История монголов. Середина XIII в.)

Документ 5

"Разрушены божественные церкви, осквернены священные сосуды, потоптаны святыни, святители стали жертвой меча; тела преподобных монахов были брошены на съедение птицам; кровь отцов и братьев наших, как обильная вода, напоила землю; сила наших князей и военачальников исчезла; наши храбрецы, полные страха бежали, множество братьев и детей наших отведено в плен; наши селения заросли кустарником; наше величие смирилось; красота наша погибла; богатство наше пошло в прибыль другим; нашим трудом воспользовались поганые; наши земли стали достоянием иноплеменников". (Из поучений Серапиона Владимирского. XIII в.)
