Приложение 6
1. Правописание проверяемых корней
Вставьте в корни слов безударные гласные. Подберите проверочные слова.
Зап_вать куплет — зап_вать лекарство,
отв_рить картошку — отв_рить окно,
пол_скать белье — пол_скать котенка,
местный ст_рожил — ст_рожил склад,
посв_тить себе фонариком — посв_тить себя науке,
прим_рять платье — прим_рять поссорившихся,
промышленность разв_вается — флаги разв_ваются,
ум_лять достоинства — ум_лять о помощи,
ч_стота колебаний — ч_стота помещения.
Возр_ждение, восхв_ление, гарм_нировать с чем-либо, загл_денье, высокое загр_ждение, задр_жать от страха, землетр_сение, изнем_гать от усталости, к_лючий, м_рщинистый, насл_ждаться, неисс_каемый источник, обл_котиться о перила, обн_жить пороки, обн_вленный, огл_вление, опл_тить проезд, оп_лчение, отт_пель, оч_ровательная девушка, погл_щение влаги, пож_лой человек, пок_яние, пор_девший, пренебр_жительный, прип_ять деталь, просв_щение, раз_бщенность, разъ_ренный, раск_лить печь, раст_лковать, р_скошный, сож_ление, сокр_щение, спл_ченный, сл_пить из глины, см_риться с обстоятельствами, увл_кательный рассказ, ув_дающие цветы, угн_тение, уд_вляться, уед_ненное место, укр_титель, елочные укр_шения, упр_щенный разбор, уск_рение.
Ключ
Запевать куплет — запивать лекарство,
отварить картошку — отворить окно,
полоскать белье — поласкать котенка,
местный старожил — сторожил склад,
посветить себе фонариком — посвятить себя науке,
примерять платье — примирять поссорившихся,
промышленность развивается — флаги развеваются,
умалять достоинства — умолять о помощи,
частота колебаний — чистота помещения.
Возрождение, восхваление, гармонировать с чем-л., загляденье, высокое заграждение, задрожать от страха, землетрясение, изнемогать от усталости, колючий, морщинистый, наслаждаться, неиссякаемый источник, облокотиться о перила, обнажить пороки, обновленный, оглавление, оплатить проезд, ополчение, оттепель, очаровательная девушка, поглощение влаги, пожилой человек, покаяние, поредевший, пренебрежительный, припаять деталь, просвещение, разобщенность, разъяренный, раскалить печь, растолковать, роскошный, сожаление, сокращение, сплоченный, слепить из глины, смириться с обстоятельствами, увлекательный рассказ, увядающие цветы, угнетение, удивляться, уединенное место, укротитель, елочные украшения, упрощенный разбор, ускорение.






2. Правописание непроверяемых корней
Вставьте безударные непроверяемые гласные.
Аб_немент, акв_рель, акр_бат, альтерн_тива, ан_хронизм, ант_гонизм, апл_дисменты, ар_мат, б_гровый, бак_лавр, б_ндероль, бен_фис, б_чевка, верм_шель, в_стибюль, вин_грет, в_ртуоз, вп_чатление, гард_роб, г_рнизон, гон_рар, д_бют, д_зертировать, декл_мировать, д_кларация, д_легация, дел_катность, дем_гог, деф_цит, дил_тант, д_ректива, д_фирамб, инд_фферентный, инкр_минируется, интелл_генция, интерпр_тация, инц_дент, к_ламбур, к_лейдоскоп, калл_графический, кан_нада, к_нспект, посевная к_мпания, кат_строфа, комб_незон, комп_тентный, комп_зитор, конт_нентальный, л_квидация, мин_атюра, мед_каменты, мер_диан, мец_нат, недос_гаемый, нав_ждение, об_яние, об_няние, опт_мистичный, оранж_рея, ориг_нальный, п_вильон, п_лисадник, пер_ферия, п_ссимизм, пл_гиат, предв_рительный, прер_гатива, прец_дент, прив_легия, пр_гноз, проп_гандировать, р_гламент, рест_врация, р_ферат, р_цензия, сан_торий, с_нтиментальный, серт_фикат, ст_пендия, суверен_тет, тр_диция, трансп_рант, хор_ография, эв_куация, экв_валент, экск_ватор, экстр_вагантный, эм_грант, юв_лир.
Вставьте, где нужно, пропущенные согласные.
Аб_ревиатура, агрес_ивный, ак_омпанемент, ак_орд, ал_егория, ал_юминий, ан_улировать, апел_яция, ап_арат, ап_етитный, ас_оциация, артил_ерия, ат_рибут, ат_естат, ат_ракцион, бал_отироваться, бал_юстрада, бас_ейн, бел_етристика, бюл_етень, гал_ерея, гал_юцинация, грам_атический, грам_ота, гримас_а, гум_анизм, диаграм_а, дискус_ия, длин_а стола, драм_атический, жок_ей, ж_еный, жуж_ание, ил_юминация, им_итация, им_унитет, импрес_ионизм, ин_ициатива, интел_ект, кавал_ерия, кан_онада, кар_икатура, кол_ичество, кол_ектив, колон_ада, колос_альный, ком_ентарий, ком_ерческий, компромис_, кор_идор, коэф_ициент, кристал_ьный, крос_овки, мас_аж, мил_иметровка, мис_ионер, мож_евеловый, оперет_очный, оперет_а, оп_онент, 
Ключ
Абонемент, акварель, акробат, альтернатива, анахронизм, антагонизм, аплодисменты, аромат, багровый, бакалавр, бандероль, бенефис, бечевка, вермишель, вестибюль, винегрет, виртуоз, впечатление, гардероб, гарнизон, гонорар, дебют, дезертировать, декламировать, декларация, делегация, деликатность, демагог, дефицит, дилетант, директива, дифирамб, индифферентный, инкриминируется, интеллигенция, интерпретация, инцидент, каламбур, калейдоскоп, каллиграфический, канонада, конспект, посевная кампания, катастрофа, комбинезон, компетентный, композитор, континентальный, ликвидация, миниатюра, медикаменты, меридиан, меценат, недосягаемый, наваждение, обаяние, обоняние, оптимистичный, оранжерея, оригинальный, павильон, палисадник, периферия, пессимизм, плагиат, предварительный, прерогатива, прецедент, привилегия, прогноз, пропагандировать, регламент, реставрация, реферат, рецензия, санаторий, сентиментальный, сертификат, стипендия, суверенитет, традиция, транспарант, хореография, эвакуация, эквивалент, экскаватор, экстравагантный, эмигрант, ювелир.
Аббревиатура, агрессивный, аккомпанемент, аккорд, аллегория, алюминий, аннулировать, апелляция, аппарат, аппетитный, ассоциация, артиллерия, атрибут, аттестат, аттракцион, баллотироваться, балюстрада, бассейн, беллетристика, бюллетень, галерея, галлюцинация, грамматический, грамота, гримаса, гуманизм, диаграмма, дискуссия, длина стола, драматический, жокей, жженый, жужжание, иллюминация, имитация, иммунитет, импрессионизм, инициатива, интеллект, кавалерия, канонада, карикатура, количество, коллектив, колоннада, колоссальный, комментарий, коммерческий, компромисс, коридор, коэффициент, кристальный, кроссовки, массаж, миллиметровка, миссионер, можжевеловый, опереточный, оперетта, оппонент, официальный, пьеса, симметрия, суммарный, терраса, территория, целлофан, цивилизация, экспрессия, эластичный, эффективный, юный.
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3. Правописание чередующихся корней.
Выпишите слова с чередующимися корнями, вставьте пропущенные буквы, выделите орфограммы.
Пловец Ростислав
Недалеко от города Р..стова на озере, зар…сшем камышом, под пол…гом плакучих ив жил бобр по имени Р…стислав. У него было безопасное непром...каемое жилище со всей необходимой для бобра утв...рью. Вход в жилище распол...гался ниже ур…вня реки, в месте, где не было почв-пл...вунов. Время от времени Р…стислав подб…рал пл...вучие бревна и обд...рал ветки р...стущих поблизости деревьев, чтобы отремонтировать свою хатку.
С юного возр...ста Р…стислав, имея хорошую память, покл…нялся наукам и художественному творчеству и поч…тал любое прик...сновение к знаниям. Он любил решать зан…мательные ур…внения и, вдумчиво сл...гая слова в словосоч...тания, изл…гать события из своей жизни.
Однажды на рассвете Р…стислав решил пост...рать и направился по зар…ставшей травой тропинке к зар...слям камыша. Разг...ралась з...ря. Расст…лавшийся ночью туман медленно раств...рялся в воздухе. Пор...внявшись с озером, в зар...слях прибрежной травы Р…стислав заметил удочки с попл…вками, зам...ршими среди водор...слей и р...стков кувшинок. Внезапно он почувствовал запах гари и увидел на р…внине заг...релых туристов, которые разж…гали костер, чтобы высушить обувь, которую нам…чила р...са.
Неожиданно Р…стислав услышал жалобные звуки. Он подск...чил к озеру и зам…р: в воде барахтался не умеющий плавать щенок. Очевидно, он захотел пить, но, обм...кнув мордочку в воду, потерял равн...весие и упал в озеро. Р…стислав был опытным пл...вцом и без труда спас ум...равшего от страха щенка. Щенок был совершенно вым...кшим и весь дрожал. Но скоро он пришёл в себя и, переск...чив через ручеек, побежал к своим хозяевам-туристам.
Тут Р…стислав увидел, что небо обл...жило тучами. Соб...ралась гроза. Забл...стали з...рницы, нач...нался дождь. Р…стислав, не разб...рая дороги, бросился к своему домику.
Ключ      Пловец Ростислав
Ростов, заросший, полог, Ростислав, непромокаемое, утварь, располагался,  уровень, почва-плывун, подбирал, плавучие, обдирал, растущие, возраст, поклонялся, почитал, прикосновение, занимательные уравнения, слагая, словосочетания, излагать, постирать, зараставшей, к зарослям, разгоралась заря. Расстилавшийся, растворялся, поравнявшись, в зарослях, поплавок, замерший, водоросли, росток, загорелый, разжигали, намочила, подскочил,  замер, обмакнув, пловцом, умиравший, вымокший, перескочив, обложило, тучами, собиралась, заблистали зарницы, начинался, не разбирая.







