Приложение №1 

Самостоятельная работа учащихся по итогам занятий по теме: «Воронежская область в годы Великой Отечественной войны 1941 – 1945 годов»
Документы для самостоятельного анализа 

1.
Из   приказа   начальника   воронежского   гарнизона   от 23   июня    1941   года.
«1. Согласно Указу Президиума Верховного Совета СССР от 22 июня 1941 г. Воронежская область и гор. Воронеж объявлены на военном по​ложении.
2. Гор. Воронеж и прилегающие к нему районы объявляются в опас​ности   воздушного   нападения   противника   с 23.6.41   г.
3. С наступлением темноты  уличное  освещение выключать полностью,
оставив    в    необходимых    местах    синий   свет.
Все окна в жилых домах, учреждениях и предприятиях в ночное вре​мя затемнять.
Движение автотранспорта — только с затемненными фарами и трам​ваев — с применением светомаскировки.
Открыть   вес   бомбоубежища    в   гор. Воронеже.
Организациям и населению рекомендую отрыть щели для защиты от авиабомб».
Воронежская область в Великой Отечественной войне. Сборник доку​ментов и материалов. Воронеж, 1948, стр. 9—10.

2.
Из   докладной   записки   секретаря   Воронежского   гор​кома ВКП(б) Сохина К. И. о действиях Воронежского свод​ного истребительного отряда в уличных боях в районе ближ​ней  Чижовки    (сентябрь 1942 г.).

«Командир дивизии генерал-майор Гришин и командир стрелкового полка дали высокую оценку боевым действиям отряда. Об отдельных бойцах отряда записано в истории стрелкового полка.
Комсомолец Валентин Куколкин, рабочий Воронежского машино​строительного завода, в бою убил 9 немцев, в т. ч. 3 офицеров.
Наступательный порыв, неукротимую волю в борьбе с врагом показал комиссар отряда Куцыгин Д. М. Он организовал уничтожение огневой точки противника, которая мешала продвижению наших частей Во время этого боя тов. Куцыгин был убит замаскировавшимся немецким снайпе​ром. Командир взвода Гриценко А. М., рабочий завода СК-2, будучи ранен в руку, заявил: «И одной рукой буду драться с фашистами!».
Комсомолка Аня Скоробогатько, смертельно раненая, сказала товари​щам: «Я умираю за Родину..,»
Воронежская область в Великой Отечественной войне. Сборник до​кументов и материалов. Воронеж, 1948, стр. 9—10.

Вопрос:
Какие подвиги совершили бойцы Воронежского истребительного отряда в уличных боях? 

Задание:

 Составьте портрет-характеристику героя, совершившего подвиг во имя свободы своей Родины. Отметьте те черты личности, которые способствовали проявлению массового героизма советских людей в годы Великой Отечественной войны?

3. Обращение Воронежского обкома ВКП(б)  и Област​ного Совета депутатов трудящихся к населению районов Воронежской области, временно оккупированных фашиста​ми, от 14 сентября 1942 г. 

(Обращение было заброшено с самолетов в западные районы Воронежской области).
«Дорогие товарищи!
Ценою огромных потерь врагу удалось временно оккупировать часть районов нашей области. Район Воронежа стал ареной жестоких крово​пролитных боев. За два месяца, прошедшие со дня вторжения фашистской грабь-армии в пределы нашей области, доблестные воины Красной Армии нанесли немало крепких ударов фашистским захватчикам и уничтожили не одну тысячу гитлеровских бандитов. Вот уже два месяца на участке  фронта, пролегающем через нашу область, фашистские дивизии топчутся на одном месте. И недалек тот день, когда, вконец измотав и обескровив врага, наша доблестная Красная Армия перейдет от обороны к наступле​нию и освободит вас, наших братьев, из-под фашистского ига.
Дорого заплатят фашистские мерзавцы за все их злодеяния, за без​удержный грабеж и разбой, который учиняют они в захваченных городах и селах. Час возмездия близок! Через линию фронта мы протя​гиваем вам свою братскую руку и, как родным своим сестрам и братьям, говорим: мы с вами, товарищи! Мы помним о вас. Мужайтесь и не опу​скайте в бессилии рук! Активной партизанской борьбой приближайте час гибели ненавистного врага!
Боритесь, товарищи, всеми доступными вам средствами. Создавайте невыносимые условия для оккупантов, преследуйте и уничтожайте их на каждом шагу, не давайте им пи минуты покоя...
Мы знаем, с какими трудностями и опасностями сопряжена борьба с врагом в его тылу. Но разве опасность когда-нибудь останавливала со​ветского человека в борьбе за честь и свободу своей Родины! Вспомните, товарищи, Зою Космодемьянскую, вспомните боевые дела партизан Ленинградской области, подвиги народных мстителей Украины, Бело​руссии!..
Изо дня в день расширяйте боевые операции партизанских отрядов! Смелее и шире используйте опыт партизанской борьбы с подлыми на​сильниками и детоубийцами! Громите вражеские гарнизоны и штабы, уст​раивайте засады на дорогах, взрывайте мосты, пускайте под откос поез​да — всеми средствами боритесь с подлыми немецкими захватчиками, сторицей платите им за каждое их злодейство!
Выше  голову,   товарищ!   Красная   Армия   придет   к   вам  на   помощь! Смерть    немецким    оккупантам!»
Воронежская  область в  Великой   Отечественной   войне.  Сборник  доку​ментов  и   материалов.  Воронеж,   1948,   стр.   126—128. 

Вопрос:
К чему призывал трудящихся временно оккупированных районов об​ласти Воронежский обком Коммунистической партии? 

Задание: 

Покажите на  конкретных примерах, как в тылу захватчиков развернулось движение Сопротивления?

4. Сообщение Совинформбюро, 25 января   1943 г.
«Наши войска полностью овладели городом Воронеж. 25 января войска Воронежского фронта, перейдя в наступление в районе Воронежа, опроки​нули части немцев и полностью овладели городом Воронеж. Восточный берег реки Дон в районе западнее и юго-западнее города также очищен от немецко-фашистских войск.
Количество пленных, взятых под Воронежем, к исходу 24 января увеличилось на 11ООО солдат и офицеров. Таким образом, общее количест​во пленных, взятых в районе Воронежского фронта, дошло до 75000 сол​дат и офицеров.
Совинформбюро»
Воронежская область в Великой Отечественной войне. Сборник до​кументов и материалов. Воронеж, 1948, стр. 79.
Вопрос:
Что сообщало Совинформбюро об освобождении г.  Воронежа?

Задание: 

Составьте сложный план рассказа по теме «Освобождение города Воронежа от немецко-фашистских захватчиков». 

5. УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР
О награждении города Воронежа орденом Отечественной войны I сте​пени.
За мужество и героизм в годы Великой Отечественной войны и успехи в развитии народного хозяйства наградить город Воронеж орденом Оте​чественной войны I степени.
Председатель   Президиума    Верховного   Совета    СССР              Н. ПОДГОРНЫЙ
Секретарь   Президиума    Верховного   Совета    СССРМ.                 М. ГЕОРГАДЗЕ
Москва, Кремль 6 мая 1975 г.

Вопрос:
За   что  город  Воронеж награжден  боевым   орденом? 

Задание:

 Приведите примеры героизма, проявленного воронежцами на фронте и в тылу. Используйте знания, полученные на занятиях.
