Приложение II.

Задание для 1 группы
«Завоевание Астраханского ханства (2 часть)
Бежавший в Азов Ямгурчей, получив сведения об уходе из Астрахани русских войск, решил при помощи крымцев смелым набегом на Астрахань вернуть себе власть. Он подступил к городу. Дервиш-Али решил хитрым маневром ослабить двух возможных татарских противников: мурзу Измаила и хана Ямгурчея. Он перевез на своих судах с правого берега Волги детей и племянника Юсуфа с их отрядами, за что они обязались убить Ямгурчея. Они это сделали. Получив поддержку Дервиша-Али племянники Юсуфа напали на дядю Измаила и вынудили его к бегству. Избавившись от опасных претедентов на престол, Дервиш-Али перешел открыто на сторону Крыма. Он велел Тургеневу и Павлову с войсками покинуть Астрахань. Это означало разрыв вассального договора с Россией. На помощь Тургеневу и Павлову царь послал войска под командованием Кофтырева. Сведения о приближении русских войск вынудили Дервиша-Али покинуть город. Но русские не стали наказывать Дервиша-Али. Не имея должных вооруженных сил в низовьях Волги, они объявили о незыблемости власти Дервиша-Али, о снятии дани на год, в город возвращались пленные жены астраханской знати. Вернувшись, Дервиш-Али уже не чувствовал себя спокойно. Измаил сообщил Ивану IV, что Дервиш-Али все равно примкнет к Крыму. Действительно, как только русские войска ушли из города, в Астрахани вспыхнуло восстание, русский отряд Мансурова был разгромлен. Ранней весной 1556 казаки конным строем направились к Переволоке, основная русская рать  двинулась на стругах под командованием Ивана Черемисина. Казаки прибыли первыми и вступили в бой с войсками Дервиша-Али, но продвинуться к городу до подхода Черемисина не рискнули. В начале августа началось наступление на город. Астрахань была сдана без боя. Дервиш-Али бежал.
Население – простолюдины, черные люди, добровольно признали необходимость присоединения к России. Татары и ногаи стали сближаться с русскими. Зимою они кочевали спокойно под самым городом и торговали всю зиму полюбовно, а из многих земель присылали, из Шемахи, Дербента, Юргенга, о братстве и любви грамоты. Воевода доносил, что у астраханцев «в головах люди: молы, ходжи, щихи и шихзадыккнязья, мурзы и казаки, и вся чернь дали присягу государю». Воеводы раздали им острова и пашни по старине, приказали платить ясаки по старине, как прежним князьям платили, а князья и мурзы просили, чтобы русский царь их ногаям и крымцам не выдал, свою власть в Астрахани установил. Так закончилось существование Астраханского ханства».
«Природа и история Астраханского края». – Издательство АПИ, 1996г, стр.150-151.

Как Дервиш-Али избавился от конкурентов на престол? Почему Иван IV опять послал войска на Астрахань? Почему русские не свергли Дервиш-Али? Чем был вызван поход Черемисинова? Покажите его на карте (у доски). Как население города отнеслось к русским, как русские отнеслись к местной знати?

Задание для 3 и 2 групп

                                       «Астраханское ханство в XV-XVI веках.
 После разгрома и распада Большой Орды астраханские ханы, потеряв в лице ее ханов мощного союзника, постоянно колеблются между ногаями и Крымом. С конца 15 века они находятся под влиянием Ногайской Орды, платят им дань и вместе с ними ведут войны с Крымом. При поддержке Турции крымские ханы предъявляют свои претензии на господство над астраханским ханством. Войска вступившего на престол старшего сына Менгли-Гирея Магмет-Гирея в союзе с ногайским князем Мамаем осадили Астрахань. Это была политика создания крупной татарской державы, которая могла бы далее расширяться на Восток, «покорением ногаев, щибанских, тюменских и хивинских монголов». Бежавший из Астрахани хан Усейн ищет помощи Москвы. Василий III, не желавший ссориться с Магмет-Гиреем, пошел с ним на мировую, но принял у себя астраханских изгнанников и заключил с ними договор о дружбе и мире. В Астрахани на крымских победителей вскоре напали их же союзники ногайские князья Мамай и Агиш. Они убили Магмет-Гирея и гнали его войско до Перекопа. Это резко ослабило Крым. Хан Касим правил после Усейна, но черкесы взяли Астрахань, убили хана и с богатой добычей удалились в горы. Место Касима занял хан Анубек. Затем его сменил хан Абдул-Рахмет. Но и его правление не было долгим. На Астрахань вновь напали ногаи и посадили своего хана Дервиш-Али. Новое нападение Крыма на Астрахань привело к свержению Дервиш-Али. Он бежал под покровительство ногайских мурз, а потом в Москву. Иван IV дал ему княжение в Звенигороде, он остался претендентом на престол Астрахани. А в Астрахани установилась власть Ямгурчея, сторонника Крыма и Турции. Частые набеги крымских татар, вытеснение астраханских татар ногаями с лучших земель, вынудили астраханцев искать защиты у Москвы. 
   В августе 1551 в Москву из Астрахани прибыл князь Ишим со специальным заданием заключить дружеский союз и торговый договор с Москвой. В ответ из Москвы был отправлен в Астрахань посол Севастьян Аврамов, чтобы удостовериться в предлагаемой дружбе и заключить договор с астраханским ханством. Потом были получены сведения о том, что Аврамов сослан куда-то на острова Каспийского моря. Преданные русским татары сообщили, что Ямгурчей срочно усиливает свою армию, и ему начала поступать военная помощь из Крыма. Турецкий султан Сулейман Великолепный обращался к крымским, астраханским, ногайским ханам с призывом объединиться для совместной борьбы против русских. Дипломатические связи Москвы с Ямгурчеем были прерваны.
           Активную роль во вмешательстве России в дела Нижнего Поволжья играл  ногайский мурза Измаил, кочевавший со своими народами под Астраханью. Он давно лелеял мысль о захвате Астрахани, но за отсутствием собственных военных сил решил захватить ее при помощи русских войск. План его был следующий: объединенными вооруженными ногайскими и русскими силами взять приступом Астрахань, сместить Ямгурчея, посадить на престол хана Дервиш-Али, родственника ногайских мурз. Ногайцы рассчитывали этим подчинить себе Астрахань. Их просьба была выполнена, и Дервиша-Али отпустили из Москвы в Орду. В Орду выехал Петр Тургенев для личных переговоров с Измаилом. По приезде в Орду для Тургенева стало ясно, что царившая между мурзами междоусобица может помешать союзу с Ордой, так как брат Измаила Юсуф открыто выражал недовольство московской политикой и грозил набегом на Москву. Укрепляя дружеские отношения с Измаилом, москвичи пытались не обострять отношения с Юсуфом. Они понимали, что противоречия между Крымом и ногаями, усобица татарских ханов может быть использована для более самостоятельной внешней политики в отношении Нижнего Поволжья. Они понимали, что Астрахань стала яблоком раздора между татарскими ханствами, что мешало Сулейману Великолепному создать единый фронт, союз против Москвы. Не добившись престола через Орду, Дервиш-Али выехал в Москву.»
  «Природа и история Астраханского края». – Издательство АПИ, 1996г, стр.145-147.

Как автор пособия оценивает внешнюю политику астраханских ханов? Почему дает такую оценку? Какие цели преследовал крымский хан Менгли-Гирей? Каковы были планы ногайского князя Измаила в отношении Астраханского ханства? Как Москва относилась к астраханскому ханству?

Задание для 4 группы

«Завоевание Астраханского ханства в 1554-1556гг.
  Просьба Дервиша-Али была удовлетворена после взятия Казани. Мурзе Измаилу  было сообщено в Орду о согласии русского правительства на совместный поход на Астрахань. Русские войска должны были спуститься к Астрахани водой и встретиться с конницей мурзы Измаила у Переволок. В 1554, учитывая, что Ямгурчей после присоединения Казани вошел в союз с Крымом, русское правительство начало поход на Астрахань. Конечно, этот поход был предпринят не только ради просьб Измаила. Русское правительство удовлетворяло требования растущего дворянства и купечества, нуждавшихся в новых территориальных завоеваниях и рынках. Оно не собиралось передавать Астрахань Измаилу. Завоевание Астраханского ханства объяснялось также потребностями обороны от турецко-крымской агрессии, нависшей над южными и восточными рубежами страны. Сборное войско состояло из дворян, детей боярских и стрельцов. Вся армия делилась на 3 отряда: большой, передовой и сторожевой. Во главе армии были воевода и князь Юрий Иванович Пронский-Шемякин. В состав войска входили казаки под командованием атамана Федора Павлова и вятчане под командованием князя Вяземского Святыня. 
Войско отправилось вниз по Волге на больших стругах с подчалками, рассчитывая встретиться с ногайской конницей у Переволок, это кратчайшее расстояние между Волгой и Доном. Здесь волоком перетаскивали суда. На Переволоку войско прибыло с опозданием. Ногаев здесь не оказалось. Между Измаилом и Юсуфом вновь началась борьба. Первые столкновения русских войск с войсками Ямгурчея произошли на Волге, около Черного острова. Русский разведывательный отряд под командованием Вяземского и атамана Павлова, спускаясь от Переволок, временной стоянки русских войск, встретился около этого острова с разведывательным отрядом татар и разбил его. Пленные сообщили, что Астрахань покинута войсками и почти безлюдна, а главные силы расположены ниже города на протоке Царева. Получив эти сведения, русская армия начала передвижение к Астрахани, которую взяли без боя. Были захвачены пушки, пищали, много припасов, брошенных отступившим Ямгурчеем. Только в Чаганской протоке Пронскому удалось настигнуть небольшой отряд и от пленных узнать, что Ямгурчей бежал на юг водою к реке Терек, в город Тюмень. 
Вскоре в Астрахань со всех сторон стали съезжаться ее жители. Дервиш-Али торжественно, при всех собравшихся принял присягу верности Москве. Так была установлена в Астраханском ханстве власть Дервиша-Али. Он обязан был собирать и отправлять в Москву ежегодную дань в размере 40 тысяч алтын и 3000 рыб. Все русские пленные возвращались на родину. Вопрос о рыболовстве русских в пределах Астраханского ханства решался так: русские получили свободу лова рыбы по всей Волге на равных правах с татарами. Астраханское ханство теперь находилось в полной зависимости от России».
«Природа и история Астраханского края». – Издательство АПИ, 1996г, стр.148-149.

В чём причины и каковы цели вмешательства России в дела Астраханского ханства? Кто возглавлял войско и из кого оно состояло? Покажите путь следования русских войск по карте (у доски). Каковы итоги похода? Почему автор пособия считает, что теперь Астраханское ханство находилось в полной зависимости от России?


Задание для 5 группы.

«Строительство новой Астрахани.
После успешной борьбы с Дервишем-Али начались поиски места для строительства новой крепости как центра управления новым необъятным краем России и пунктом обороны Нижнего Поволжья от продолжающихся набегов крымцев и ногаев. 
Первым воеводой был назначен Черемисин. Край был отдален от Москвы огромными степными просторами. Летом он имел сообщение с Москвой по Волге, а зимой – по степи. Главной задачей воевод была охрана мест перевозов через Волгу, охрана налаживающегося торгового пути по Волге. Надо было содержать крепость в боевой готовности. Укрепленный каменной стеной город тщательно охранялся, все его ворота на ночь запирались, а ключи отдавались на хранение большому воеводе. Для управления Астраханским краем было организовано в Москве высшее правительственное учреждение – Казанский Дворец. 
     Старая крепость была слишком уязвима от набегов крымцев и ногаев, непригодна для обороны и, как правило, бросалась войсками и жителями, которые уходили на луговую сторону, на острова, где сама Волга была большим препятствием для войск противника. Воеводы искали удобное место и нашли его. В 9-10 км вниз по реке был облюбован большой остров-бугор (по-татарски Шабан-бугор), впоследствии получивший от русских название Заячий бугор. Здесь решили заложить новую крепость. Он был значительной высоты, круто обрывался к основному протоку Волги, с севера и запада его окружали рукава Волги, а с юга и востока – непроходимые ильмени и болота, поросшие камышом и лесной порослью, что делало их труднопроходимыми. Центр бугра не заливался водой даже в самую полную воду. Это место было решено обнести рвом и деревянной стеной. Строительство новой крепости началось весной 1557 года, и к 1558 году новая крепость была готова. В новый город из старой крепости были перевезены орудия, военные и продовольственные припасы. Новый город вскоре стал административным и торговым центром Нижнего Поволжья. В него стали прибывать купцы из Шемахи, Дербента, Тюменя и других городов Кавказа и Средней Азии. Потянулись посольства от народов Северного Кавказа – Кабарды, пятигорских черкесов и других». 
«Природа и история Астраханского края». – Издательство АПИ, 1996г, стр.152-153.

Кто был назначен первым воеводой Астрахани? Каковы были его задачи? Почему решили перенести город? Какое место выбрали для новой Астрахани?

