ПРИЛОЖЕНИЕ                                                                                                                                                                                                                                                                                          Материал №1                                                                                                                                                                                           Немецкие  генералы  и офицеры  о причинах своего поражения                                                                                                          « После войны многие утверждали, что « русские»  одержали  победу благодаря « протяженности  своей территории», помощи генерала  «Мороза», потому, что « германская армия  сражается с Россией, как слон, атакующий  гнездо  муравьев …. В конечном счете  их масса одолеет слона»                                                                                                                     ***                                                                                                                                                                                                       Из интервью  советского ученого –философа  А.А.  Зиновьев —« Пока могу двигаться - пробиваюсь и буду пробиваться..."  «Новая таганрогская газета» 18 февраля 2006 г. ,
                                                                                                                                                                                                                           "– Александр Александрович, в одной из своих статей Вы высказали мысль, что победу над Германией одержал наш советский десятиклассник?
–  Речь шла о решающих факторах нашей победы. Называют порой самые различные причины, вплоть до морозов и распутицы, будто именно  они действовали только на немцев. Вот тогда я высказал эту формулу: если коротко, то Великую Отечественную войну выиграл советский десятиклассник  и примеров тому множество..»  .  
***                                                                                                                                                                                                                          Маршал  Советского  Союза  Г.К. Жуков  «Мы должны поклониться до земли нашему советскому человеку. Повсюду и везде он делал все, от него зависящее, чтобы приблизить час победы над фашизмом.
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