Приложение 1.

Методические рекомендации  к проведению уроков по предмету «История и культура Самарского  края»
Методика обучения истории в 10 классе направлена на повышение уровня самостоятельности обучающихся, активности, развитие у них логической последовательности, формирование элементарного исторического образования и культуры.

Появляются задания, которые требуют доказательства, аргументирования, обобщения, элементарной самостоятельной оценки.

Помощь учителя (наводящие вопросы, подсказки, начало ответа) ограничивается. Вводятся приёмы активизации обучающихся, взаимопроверка письменных работ, оценка творческих работ.

На занятиях в образовательной специальной коррекци​онной школе используются: рассказ, беседа, выборочное объясни​тельное чтение текста учебной книги, работа с исторической кар​той, картиной, схемами, «Лентой времени», отдельных фрагментов кино, диафильмов, презентаций.

 Живое слово учителя играет ведущую роль в обучении истории. Рассказ учителя об исторических событиях должен быть историчес​ки точным и не слишком длинным. Сообщая новый материал, учитель должен показать его взаимосвязь с изученным ранее.

Усвоение исторических событий значительно облегчается, если на их фоне сообщается разнообразный сюжетный материал, даются живые характеристики исторических событий. 

Создавая историческую картину того или иного события, учи​тель должен включать в рассказ культурно-бытовые сведения, спо​собствующие формированию правильных исторических представ​лений (внешний вид города, села, характеристика жилища, одеж​ды, орудий труда, оружия соответствующей эпохи).
Рассказ учителя необходимо сочетать с выборочным чтением текстов из учебной книги, детских журналов, книг и других источ​ников. Особое внимание уделить умению учащихся выражать свои мысли историческими терминами, что будет способствовать разви​тию мыслительной деятельности и речи. Такой подход является существенной частью коррекционной работы на уроках истории.
В 10 классе широко применяется самостоятельное чтение, анализ прочитанного текста, пересказ, объяснение, составление рассказов по картинам и иллюстрациям.

Работа с наглядностью имеет приоритетное значение. На каждом уроке проводится работа с различными средствами наглядности. Обучающимся даются задания проанализировать картину, дать описание исторической личности, на основе схем, таблиц отвечать на поставленные вопросы. Наглядность способствует развитию внимания, воображения, памяти, мышления, речевого развития. Иллюстративный материал, игры, видеоматериалы, презентации направлены на совершенствование и закрепление знаний обучающихся по курсу истории и культуры родного края.

Методические приёмы работы с наглядностью учитель выбирает исходя из возможностей обучающихся. Наиболее целесообразны следующие приёмы:

· рассматривание иллюстративного материала по плану (выделение главного, нахождение второстепенного);

· сравнение исторических периодов, событий;

· беседа по вопросам после анализа картин, видеоматериалов, презентаций;

· анализ схем с опорой на материал учебника.

В целях закрепления знаний по фактическому материалу на уроках широко используются исторические карты. Разнообразить виды работ с картой можно, применяя настенные карты по различным периодам, настольные атласы. Учитывая опыт работы обучающихся с исторической картой, учитель даёт задания самостоятельно найти и показать рассматриваемые объекты, правильно пользуясь указкой.

Как обязательный вид работы обучающихся на уроке является работа с понятийным словарём. В методику работы необходимо внести элементы самостоятельности (нахождение слов и понятий в тексте, их объяснение, употребление в речи). Работа над понятием позволит раскрыть историческое событие с наиболее значимой стороны в доступной для обучающихся форме. Виды заданий усложняются: новые слова записываются в тетрадь, по ним составляются ребусы, кроссворды. Наиболее успешно закрепление новых понятий и терминов проводится в ходе словесных игр, бесед.
При отборе исторического материала наряду с коррекционно-педагогическими задачами и дидактическими принципами особое внимание следует уделять соблюдению и других принципов:

· принцип цивилизационного анализа, где исторические факты и события предстают в интегрированных связях с другими явлениями (природы, общества, культуры и др.) в их исторической  ретроспективе;
· принцип экзистенциальности, позволяющий обращаться к чувствам учеников с ОВЗ, эмоциональным оценкам, нравственным категориям;
· принцип объективности для устранения субъективных оценок, искажений в толковании исторических фактов.
Перечисленные выше принципы подскажут учителю, как следует обучать подростков на уроках истории в 10  классе, с учётом того что соблюсти строгую хронологическую последовательность в программе для специальной школы невозможно из-за специфики развития учащихся.   
