Приложение № 6

Лосось в жизни  нивхов

У всех нивхских родов один из основополагающих мифов, которым они ранее руководствовались повседневно, имеет следующий сюжет (В. Санги).

В одно время, когда в реки пришло очень много горбуши, некоторые нивхи от обилия пищи забыли заповеди предков о бережливом отношении к природе. Они отрезали от рыбы и ели лишь лакомые места: глаза, нежные носовые хрящи, сочные щеки. А тушки выбрасывали. Потом, когда рыбы пришло ещё больше, нивхи стали срезать только пук (хрящеватые носы) и ели, пока не насыщались. А саму рыбу, покалеченную, выбрасывали в воду.

Но вот наступило другое время, и до земли нивхов дошло мало рыбы. И тогда к нивхам пришел голод: дети и старые люди обессилевали, умирали.

Тогда добытчики, сами обессиленные, сели в лодку и ушли в море добывать нерпу. В тумане они блуждали долго и оказались на острове у бога-творца Тайгнада. Творец позвал людей к себе домой, накормил и показал под лежанкой лунку с водой. Нивхи наклонились, чтобы получше разглядеть, что это за вода плещется в такой маленькой лунке – там оказался большой водоем. В этом водоеме плавало множество покалеченных, изуродованных рыб: кто без носа, кто без глаза, а кто без щеки. Плавали они еле живые, мучились от нанесенных им нивхами ран и увечий.

– Вот видите, – сказал Творец нивхам. – Эти рыбы не дошли до нерестилищ. Покалеченные вами в реках, они вернулись в море, приплыли ко мне и будут теперь мучится вечно. И ваша земля отныне оскудеет рыбой, и на нивхов, оставшихся без еды, найдет мор.

После встречи с Творцом нивхи вновь стали бережливо относится ко всему живому. И больше беды не знали. И вновь нивхи и их собаки сыты. И до прихода на Сахалин иноземцев нивхи из поколения в поколение руководствовались своим мифом-наставлением. Таким образом, лососевые виды рыб занимали в рационе питания нивхов ведущее место. Конечно, кроме лососей, нивхи употребляли в пищу и разнообразную морскую рыбы (камбалу, бычка, навагу), а также пресноводную (щуку, чебака, карася). Заготовляли впрок юколу из всех видов рыбы.
