Приложение №1.
Надежда Васильевна Булавко родилась 18 июля 1926 года в г.Минске. Её родители получили высшее образование, что было нелегко в 1920-х годах и настаивали на получении высшего образования дочерью. Надежда Васильевна с отличием закончила два университета одновременно: Кишенёвский Государственный  Университет в 1950г., где училась очно, и Московский Государственный Университет в 1951г., где одновременно училась заочно. А затем, по счастливому стечению обстоятельств, Надежда Васильевна попала в Дальнегорск. «И тут я впервые увидела дальнегорские образцы (имеется в виду образцы минералогических пород). Я наглядеться не могла!» Вот так местные горные породы заманили в Дальнегорск молодого геолога, который имел все шансы прославиться на ниве науки в г.Москве.
	А дальше началась долгая работа по составлению геологической карты Дальнегорского района. Н.В.Булавко работала в Геофизической партии с.Кавалерово, Геофизической партии г.Дальнегорска, Геологической партии г.Дальнегорска. Все горы и сопки были исхожены, взяты образцы пород со всех рудников и раскопов. Эта работа заняла не один десяток лет. Постепенно были накоплены тысячи образцов. Именно они и послужили основой для коллекции минералов в новом музее, открывшемся в нашем городе в 1965 году в районе Горелое.
	В 1975 г. защитила диссертацию по теме: «Геологическое строение Дальнегорского района». 
	После переезда Дальнегорского краеведческого музея в новое здание  в центре города, в1965г., Надежда Васильевна стала возглавлять геологический отдел Музея. Здесь она занималась сразу двумя  своими любимыми делами: она наблюдала за образцами пород и занималась просветительской и популяризаторской деятельностью. Многие посетители до сих пор помнят «Новый год у Хозяйки Медной горы», а её экскурсии в минералогическом отделе вообще не забываемы. Наблюдения за образцами привели Надежду Васильевну к новым открытия -  она заметила, что даже за стеклом, будучи вырванными из своей естественной среды, кристаллы кварцита растут. Это открытие заставило Надежду Васильевну с оптимизмом смотреть на дело развития геологии в нашем городе.
	Несмотря на то, что Н.В.Булавко в 2008г. оставила свою работу в Музее, она продолжает вести просветительскую работу, встречается с разными людьми (рада встрече с подростками и чиновниками, друзьями и совершенно незнакомыми людьми). Надежда Васильевна до сих пор работает над написанием книги о дальнегорской минералогии. Она поражает своей работоспособностью, и это в её-то 82 года!!! Она до сих пор оптимист и очень доброжелательный человек.






