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Описание игр из сценария праздника
Игра «Салки по кругу»: все играющие встают в большой круг. Ведущий (Федора) - в центре начинает кружиться со словами: 

А метла-то, а метла — весела — 

Заплясала, заиграла, замела,
Ни пылинки у Федоры не оставила.

и вести метлу по кругу над землёй, стараясь задеть по ногам игроков 

Задача игроков – перепрыгнуть метлу. Кого метла «осалит», тот выходит из игры, отходит в сторону.

Игра «Половник догоняет кастрюлю»: Участники игры встают в круг. Одному из играющих дают в руки кастрюлю, другому (через несколько человек от первого) дают половник. По сигналу взрослого дети начинают передавать вправо по кругу кастрюлю и половник. Половник «пытается догнать» кастрюлю.

Эстафета «Накрой стол»: Дети делятся на две команды и встают друг за другом на старте. У каждой команды в большой корзине набор детской посуды – чашки и блюдца. На некотором расстоянии от линии старта стоят два стола. Цель – накрыть стол к чаю. Правила -  взять один предмет из корзины и быстро добежать до стола и поставить этот предмет на стол, так что бы чашки стояли на блюдцах и красиво располагались на столе, вернуться к своей команде и передать «эстафету» следующему игроку. 

Игра «Горячо – холодно»: выбирается ведущий, который закрывает глаза. Взрослый прячет какой-нибудь предмет. Например, маленькую мягкую игрушку. Ведущий открывает глаза и пытается найти предмет. Дети подсказывают ему: Холодно - далеко от спрятанного предмета, горячо – близко к нему.  Если ведущий нашел игрушку, он в следующую игру ее прячет, ведущий выбирается считалкой. 
Игра «Съедобное – несъедобное»: участники игры встают на одну линию (они также могут сесть на лавочку или встать в круг). На расстоянии нескольких метров лицом к ним стоит ведущий (взрослый) с мячом в руках. Ведущий кидает мяч любому игроку и одновременно называет какой-либо предмет. Если "это" съедобное - игрок должен поймать мяч. Если несъедобное - отбить его. Если кто-то "съел" несъедобное, он становился ведущим.
Эстафета «Собери грибы и пироги»: дети делятся на две команды. В зале на полу разложены вперемешку грибы и пироги. Задача одной команды собрать грибы, другой – пироги в корзины. Побеждает та команда, которая сделает это быстрее.

Игра «Моя копеечка»: играющие стоят плечом к плечу в один ряд, водящий отворачивается. Пока поется первая строчка: «Ах, моя копеечка потерялась. Где моя копеечка, у кого осталась?», передают друг другу за спинами монетку. Затем они вытягивают вперед сжатые кулаки и поют: «Угадай, угадай, может быть у Саши? Угадай, угадай, может быть у Маши?». Водящий в это время поворачивается и пытается угадать у кого монетка. Если он угадал, водящим становится тот, у кого была монетка. Если не угадал – снова водит.

Эстафета «Пробеги в одном сапожке»: на спортивной площадке организована несложная полоса препятствий. Дети делятся на две команды и встают друг за другом на старте. Первые члены команд должны надеть сапожок на одну ногу, преодолеть полосу препятствий, вернуться к старту и передать сапожок следующему из команды. Побеждает та команда, участники которой быстрее пройдут эстафету.

Эстафета «Перелей воду губкой из таза в ведро»: дети делятся на две команды и встают друг за другом на старте. На некотором расстоянии от линии старта для каждой команды приготовлен стол, на котором стоят таз с водой, пустое ведро и губка для мытья посуды. Цель – добежать до стола, губкой набрать воду из тазика и выжать ее в ведро, оставить губку на столе, вернуться к своей команде и передать «эстафету» следующему игроку. 

Игра «Битва подушками»: двое играющих берут по одной небольшой подушке и встают на плоскую доску, лежащую на полу. По команде взрослого они «начинают бой», нанося друг другу удары подушками. Побеждает тот, кто сумел устоять на доске. Игра повторяется с другими игроками.

Игра «Найди пару»: на некотором расстоянии от линии старта на общем столе стоит корзина с перчатками. Все играющие делятся на две команды. По сигналу взрослого первые участники команд должны добежать до стола и, выбрав одну перчатку, положить её на стол своей команды. Добежать до линии старта, передать эстафету второму участнику и встать в конец колонны. Второй игрок должен подобрать пару к первой перчатке, (положив её поверх первой), вернуться к своей команде, передать эстафету и т.д. Игра продолжается – пока не разобраны все перчатки по парам.

Эстафета «Перенеси калоши»: дети делятся на две команды и встают друг за другом на старте. На некотором расстоянии от линии старта стоят конусы. Цель игры: на палку повесить калошу, обежать конус, вернуться к своей команде и передать палку с калошей следующему игроку. Важно, чтобы калоша не падала с палки. Если это произошло, нужно ее снова повесить на палку и продолжить эстафету. Побеждает та команда, последний игрок которой быстрее добежит до своей команды.
Игра «Собери чемоданчик доктора»: на некотором расстоянии от линии старта на общем столе лежат разнообразные предметы (строительные инструменты, медицинские, спортивное снаряжение, канцелярские инструменты, посуда). Цель играков – собрать только медицинские инструменты в чемоданчик доктора Айболита.
Эстафета «Передай телеграмму»: на спортивной площадке организована несложная полоса препятствий. Все играющие делятся на две команды. У первых участников команд в руках – телеграмма. Цель игры – пробежать с телеграммой полосу препятствий, передать её следующему игроку. Побеждает команда, игроки которой первыми преодолели полосу препятствий и не потеряли телеграмму.

