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ДЕТЯМ О ХУДОЖНИКЕ ТАТЬЯНЕ МАВРИНОЙ
Только настоящие художники приносят людям радость. Такой была Татьяна Алексеевна Маврина. (Показать портрет художницы) 
Рисунки Татьяны Мавриной любят все - и взрослые и дети. Но больше всего, конечно, любят их ребята. 
Татьяна Маврина родилась, провела своё детство в старинном русском городе Нижнем Новгороде. Её папа и мама были учителями. В семье было четверо детей. Родители Татьяны Мавриной читали своим детям много детских книг, поэтому с раннего детства Татьяна Маврина полюбила книги.

Любимым занятием детей в семье Татьяны Мавриной был домашний театр. Когда Татьяне Алексеевне было семь лет, она уже любила рисовать, как многие будущие художники. Но особенно любила она рисовать картинки к сказкам.

Один раз она придумала волшебный театр - «Театр царя Салтана». Сделали ящик с занавеской из платка - он раздвигался, как занавес. 

Вместе со своей сестрой юная художница нарисовала много рисунков к «Сказке о царе Салтане» Александра Сергеевича Пушкина. Рисунков было очень много. Они были нарисованы на больших листах бумаги яркими красками.

Рисунки вставлялись в открытый с одной стороны ящик, подсвечивались лампой, и так их показывали зрителям. Зрителями этого театра были родители, дети, гости семьи. А главным директором, осветителем, чтецом и художником была Татьяна Маврина.

С тех пор прошло много лет. Маленькая хозяйка волшебного детского театра стала большой русской художницей, автором иллюстраций ко многим детским книгам.

Некоторые из проиллюстрированных Татьяной  Мавриной  радостных детских книжек знакомы и вам: «Плетень», «Как у бабушки козёл», «Соломенный бычок-смоляной бочок». Со многими книгами, которые проиллюстрировала Татьяна Маврина вам ещё предстоит познакомится. Татьяна Алексеевна оформила очень много детских книг, и всегда рисовала яркими красками.
Татьяна Алексеевна очень интересно работала. При создании многих книг художница использовала аппликацию. Татьяна Алексеевна многое рисовала отдельно, фигуры котов, например, а затем вырезала эти рисунки и вклеивала в общую композицию. Результат получался удивительный – рисунок оживал! Если хорошо вглядеться в иллюстрацию в книге, то можно увидеть остроту контуров её рисунков, обрезанных ножницами.  (Показать иллюстрации к рассказам Юрия Коваля «Весенний кот», «Летний кот», «Осеннее котяро», «Лукоморье. Сказочные миры Татьяны Мавриной»).
Книги, которые иллюстрировала художница Татьяна Маврина знают и любят дети и взрослые не только в нашей стране, но и в других странах мира. Татьяна Маврина, единственный художник в России, награждённый самой высокой наградой - Золотой медалью, названной в честь великого датского сказочника Ганса Христиана Андерсена. Многие книги с её иллюстрациями содержат изображение этой Золотой медали Г. Х. Андерсена. (Показать эти изображения, например, в книге Ю. Коваля «Жеребёнок» или в книге  «Лукоморье. Сказочные миры Татьяны Мавриной»).
ВЗРОСЛЫМ О ХУДОЖНИКЕ ТАТЬЯНЕ МАВРИНОЙ

Татьяна Алексеевна Маврина 1900-1996 гг. - заслуженный художник РСФСР, лауреат многих отечественных и зарубежных премий. Лауреат Государственной премии СССР за иллюстрации к детским книгами за серию станковых работ «Сказка, Родина, Красота» (1975 год). Единственная в России награждена Золотой медалью Г. Х. Андерсена «за международный вклад в дело иллюстрирования детских книг» (1976 год), золотой медалью Академии художеств СССР за иллюстрации к книге А. Рогова «Тарарушки, тарарушки – это русские игрушки» и к книге «Снег» с текстом Юрия Коваля (1987 год). За иллюстрации к «Руслану и Людмиле» А. С. Пушкина удостоена медали ВДНХ (1961 год) и серебряной медали на выставке в Лейпциге (1965 год). Первая премия на Международной выставке книжной графики в Брно за авторскую книгу «Сказочные звери» (1966 год). В 1998 году Т. А. Маврина посмертно награждена Почётным дипломом Международного совета по детской литературе.
Маврину называют «самой русской из всех художников». Ее неповторимый стиль легко узнаваем. В нем слились приемы росписи, заимствованные художницей из иконописи, народной игрушки, русского лубка, пряничных досок, изразцов. Волшебные животные, созданные Мавриной, органично связаны с образами русской народной сказки.

Над своей сказочной серией, принесшей, в том числе, и международное признание, художница работала более тридцати лет. В сказках она нашла близкую ей стихию народной жизни. Именно в этих работах наиболее ярко раскрылось удивительное, особенное «цветное видение» художницы. Оригинальное художественное решение Маврина искала для каждой сказки: «Надо пожить и подумать, поездить, порыться в своих записках, зарисовках,  вернуться в свое детство…».
Татьяна Алексеевна не только иллюстрировала известные народные и авторские сказки - художница создала свои сказки: «Сказочные звери» (скоро переиздание в издательстве «Нигма»!), «Пряники пекутся, коту в лапы не даются», «Сказочная азбука» (переиздана в 2016 году в издательстве «Речь»!) .

В издательстве «Детская литература» в 1963 году вышла сказка «Выбирай коня любого» (будем ждать переиздания). Это не простая сказка, в ней не просто описываются приключения Васи и Маши - в ней рассказывается о русском народном творчества. О русском народном творчестве рассказывают такие книжки художницы, как «Тройка» (переиздана в 2015 году в издательстве «Речь»!) и «Карусель» (ждём переиздания). В 1969 году в издательстве «Малыш» вышла замечательная книга для детей «Тарарушки, тарарушки - это русские игрушки» (будем ждать переиздания), в которую был включен рассказ о промыслах.

ПОЛЕЗНЫЕ ССЫЛКИ

Искусствовед, специалист по книжной иллюстрации (детская литература), шеф-редактор журнала «ХиП - Художник и писатель в детской книге», Лидия Степановна Кудрявцева рассказывает о художнице Татьяне Мавриной, ее книгах и своих встречах с ней на семинаре «Лукоморье Татьяны Мавриной», организованном Российской Государственной детской библиотекой и порталом «БиблиоГид» в рамках книжной выставки-ярмарки интеллектуальной литературы Non/fiction №14. Ведущий - Алексей Копейкин. 2 декабря 2012 года.
https://www.youtube.com/watch?v=rO-Kz-2-v-k
Книгу «Тарарушки, тарарушки - это русские игрушки» можно полистать здесь: 

http://www.book-illustration.ru/index.php/category/index.php?option=com_flippingbook&view=book&id=140:tararushki&catid=13:mavrina&tmpl=component
Книгу «Пряники пекутся, коту в лапы не даются» можно полистать здесь: 

http://www.book-illustration.ru/component/flippingbook/category/index.php?option=com_flippingbook&view=book&id=594:praniki-pekutsa&catid=13:mavrina&tmpl=component
Книгу «Карусель» можно полистать здесь: 

http://www.book-illustration.ru/component/flippingbook/category/index.php?option=com_flippingbook&view=book&id=598:karusel1958&catid=13:mavrina&tmpl=component
