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НЕ ПРОСТО КНИЖНЫЙ МАГАЗИН

Книжный магазинчик «Я люблю читать» издательства «Настя и Никита» - не просто книжный магазин! 

По выходным в магазинчике проходят книжные мастер-классы, встречи с писателями, экскурсии по детскому издательству, краеведческие прогулки по Москве. 

Это не просто магазин, это детский клуб, магазин, и здесь же работает издательство. Все это единая структура. Для гостей предусмотрены экскурсии по издательству. Очень удобно: дети приходят в книжный магазин и заодно могут заглянуть в такое необычное место как детское издательство ‒ увидеть, как создаются книги, узнать, что делают редактор и художник и кто такие корректоры. Магазинчик устраивает много событий, связанных с книжками: это и встречи с детскими писателями, и творческие мастер-классы разных детских издательств по их книгам.

Также существует программа, которая называется «Познавательные прогулки с Настей и Никитой». Желающие собираются в магазинчике, и отправляются на прогулку по Москве.

Примерно половина мероприятий бесплатные - встречи с писателями, книжные мастер-классы. Платные только такие события, как, например, спектакль Театра теней, когда приходят актеры, которые должны получать вознаграждение за свой прекрасный труд. А когда  проводятся прогулки – это уже совершенно отдельная история.

Магазин «Я люблю читать», Москва, Покровка, 11, подъезд 2 (вход со стороны храма, домофон «Настя и Никита»), пн-пт 10:00-19:00, сб-вс 12:00-19:00.

Сайт магазина «Я люблю читать».
http://detiknigi.ru
