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Комментарии к фотографиям
1. Слайд (выбор флажков)

Замок Ворвик был построен в 1068 под руководством Вильгельма Завоевателя, но в те времена это было деревянное сооружение. Позднее под руководством графа Ворвика замок превратился в каменное сооружение. К четырнадцатому веку сооружение стало  настоящим средневековым замком с башнями, высокими стенами, рвом вокруг. Его атаковали в тринадцатом веке, испытал осаду в 1642 году и в 1871 он пострадал от пожара. Замок принадлежал графам Ворвикам до 1978 года. В этом году он был приобретён музеем восковых фигур Мадам Тюссо, так как владельцы замка  больше не могли поддерживать его в хорошем состоянии.
2. Слайд (начало игры)

Сегодня мы отправляемся в путешествие по замку. Однажды в 1898 хозяева замка собрали множество гостей. Среди них были самые знаменитые люди Викторианской эпохи. В это время Великобританией правила королева Виктория, и время её правления называли Викторианской эпохой. Мы с вами попробуем понаблюдать за гостями замка. Мы не сможем заглянуть во все многочисленные покои, но мы попробуем.

Фото №1

Мы с вами в спальне графини Дейзи. Она готовится к званому ужину. Это важное событие в её жизни и конечно она старается выглядеть особенно красиво. Дейзи надела платье от одного из самых известных модельеров Европы. Интерьер её спальни выполнен в светлых тонах и это была самая модная тенденция в оформлении интерьеров в то время. Можно сказать, что она была модницей.

Фото №2

Мы с вами в курительной комнате. Мужчинам было разрешено курить только в этой комнате. Здесь они могли скрыться от женского общества и обсудить свои дела. В комнате  мы застали Чарльза Спенсера Черчилля, 9 герцог Мальборо, владелец дворца. Сегодня он прибыл вместе с женой.

Фото №3

Мы ещё в одной спальне замка. У каждого из гостей есть своя спальня. В этой к ужину готовится графиня Анна. Она вдова 4 графа Ворвика. Графиня давно не живёт в замке. Она переехала в Лондон, но её комната всегда ждёт её.  На стенах комнаты много картин, а  сама графиня хорошо рисовала. Несколько её работ выставлялись в Королевской Академии.
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Фото №4

А в этой комнате к ужину готовится маршал лорд Робертс. Он получил образование в Итоне, уехал в Индию, служил в армии. За участие в военных действиях в Индии лорд был дважды награждён крестом королевы Виктории. Лорд Робертс был одним из самых известных генералов времён королевы Виктории. Он закончил свою военную карьеру главнокомандующим Британской армией.

Фото №5

В китайской спальне мы видим Консуэло, герцогиню Мальборо, дочь богатых Вандербильтов из Нью-Йорка. Она жена того самого герцога Мальборо, которого мы видели в комнате для курения. Все знают, что она несчастлива с герцогом, но… Она одна из лучших подруг графини Ворвик.  В замок она приехала вместе с маленьким ребёнком.

Фото №6

Мы не заметили в курительной комнате одного из самых знаменитых персонажей. Это Герцог Йоркский, партнёр герцога Мальбора по игре в карты.  Но не это главное. Он будущий Георг V, король Объединенного королевства Великобритании и Северной Ирландии. 

Фото № 7

Это Будуар –женская комната. Мы видим леди Саквилвест. Она читает письма. Рядом стоит лакей, он и принёс письма. В замок Ворвик лакеев набирали по росту. Они должны были быть высокими, но самое оригинальное - у них должны были быть красивые ноги. Иногда лакеям даже подкладывали подушечки, чтобы изменить форму ног.  Смешно, но это правда.  

Фото №8

Большой зал одно из самых важных помещений в замке. В средние века пол был покрыт соломой, в центре зала разводили костёр, чтобы нагреть помещение. Здесь люди ели, пили и даже спали. В 17 веке его переделали, а после пожара 1871 года переделали ещё раз. Потолок в зале очень высокий и на зал можно смотреть с галереи под потолком. Сейчас в этом зале представлены  доспехи рыцарей и лошадей, оружие и мебель.

Фото №9

Наше путешествие почти закончилось. Мы не смогли увидеть всех гостей замка, но мы уже достаточно потревожили их. Теперь мы в парке около замка. Этот холм когда- то был укреплением, а теперь это украшение парка. В парке можно встретить фазанов, насладится запахом роз, посмотреть на парковый пруд.

Последний слайд с фото 

Мы прощаемся с замком, его обитателями и  гостями.
