	   УУД
	Предметные: узнать о сложных словах, о правописании сложных слов; уточнить и систематизировать знания о родственных словах.

	УУД 


	Метапредметные.

ПУУД: анализ, синтез, сравнение, обобщение, аналогия,

фиксация; использование знако-символических средств; постановка и формирование проблемы; самостоятельное выделение и формирование учебной цели;  выдвижение гипотез и их обоснование; самостоятельное создание способов решения проблемы поискового характера на основе метода рефлексивной самоорганизации; построение логической цепи рассуждения; доказательство; выполнение действий по алгоритму; установление причинно - следственных связей.

РУУД: выполнение пробного учебного действия; фиксирование индивидуального затруднения в пробном действии; волевая саморегуляция в ситуации затруднений; планирование; прогнозирование; контроль; коррекция; оценка.

КУУД: планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками; использование критериев для обоснования своего суждения; управление поведением партнёра.

Личностные: самоопределение; смыслообразование; осознание ответственности за общее дело; нравственно – этическое оценивание усваимого содержания; самооценка; адекватное понимание причин успеха/ не успеха в учебной деятельности.


Лебедева Н.А.

249-793-611

Урок в 3 классе по теме «Сложные слова» по программе «Школа России».
