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 4. Организации, осуществляющие образовательную деятельность, при реализации образовательных программ создают условия для охраны здоровья обучающихся, в том числе обеспечивают:


-  проведение санитарно-гигиенических, профилактических и оздоровительных мероприятий, обучение и воспитание в сфере охраны здоровья граждан в Российской Федерации;


-  соблюдение государственных санитарно-эпидемиологических правил и нормативов;
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«Развитие личности обучающегося на основе усвоения универсальных учебных действий, познания и освоения мира составляет цель и основной результат образования»
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Статья 41. Охрана здоровья обучающихся


1. Охрана здоровья обучающихся включает в себя:


3) определение оптимальной учебной, внеучебной нагрузки, режима учебных занятий и продолжительности каникул;


4) пропаганду и обучение навыкам здорового образа жизни, требованиям охраны труда;


5) организацию и создание условий для профилактики заболеваний……;


7) профилактику и запрещение курения, употребления алкогольных, слабоалкогольных напитков, пива, наркотических средств и психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов и других одурманивающих веществ;


8) обеспечение безопасности обучающихся во время пребывания в организации, осуществляющей образовательную деятельность;


9) профилактику несчастных случаев с обучающимися во время пребывания в организации, осуществляющей образовательную деятельность.


 





Федеральный закон Российской Федерации  «Об образовании в Российской Федерации»: утв. постановлением Правительства РФ от 29 декабря 2012 г, № 273-ФЗ. 
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Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования (Стандарт) представляет собой совокупность требований, обязательных при реализации основной образовательной программы начального общего образования (ООП НОО) .


 Стандарт включает в себя требования:


к результатам освоения основной образовательной программы НОО;


к структуре основной образовательной программы НОО;


к условиям реализации основной образовательной программы НОО, 


Стандарт учитывает образовательные потребности детей с ограниченными возможностями здоровья.


Стандарт направлен на обеспечение:


- равных возможностей получения качественного начального общего образования;


- духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся на ступени начального общего образования.


- условий для индивидуального развития всех обучающихся, в особенности тех, кто в наибольшей степени нуждается в специальных условиях обучения, - одаренных детей и детей с ограниченными возможностями здоровья.





В основе Стандарта лежит системно-деятельностный подход. 


 Системно-деятельностный подход предполагает:


- воспитание и развитие качеств личности, отвечающих  задачам построения демократического гражданского общества на основе толерантности, 


- признание решающей роли содержания образования, способов организации образовательной деятельности и взаимодействия участников образовательного процесса в достижении целей личностного, социального и познавательного развития обучающихся;


- учет индивидуальных возрастных, психологических и физиологических особенностей обучающихся, роли и значения видов деятельности и форм общения для определения целей образования и воспитания и путей их достижения;


- разнообразие организационных форм и учет индивидуальных особенностей каждого обучающегося (включая одаренных детей и детей с ограниченными возможностями здоровья), обеспечивающих рост творческого потенциала, познавательных мотивов, обогащение форм взаимодействия со сверстниками и взрослыми в познавательной деятельности;





- гарантированность достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования, что и создает основу для самостоятельного успешного усвоения обучающимися новых знаний, умений, компетенций, видов и способов деятельности.


- ориентацию на результаты образования как системообразующий компонент Стандарта, где развитие личности обучающегося на основе усвоения универсальных учебных действий, познания и освоения мира составляет ЦЕЛЬ и основной результат образования.








