Приложение 1
Введение

Современный мир отличается необычайной сложностью и противоречивостью событий, он пронизан противоборствующими тенденциями, полон сложнейших альтернатив, тревог и надежд. Наша планета никогда ранее не подвергалась таким физическим и политическим перегрузкам, какие она испытывает сейчас. Человек никогда ранее не взимал с природы столько дани и не оказывался столь уязвимым перед мощью, которую сам же создал.

Каждый крупный регион, представляющий собой территорию с определенными природными условиями и конкретным типом хозяйственного освоения, заслуживает особого рассмотрения с экологической точки зрения. Важность регионального экологического анализа заключается в том, что его результаты имеют большое прикладное значение (проблемы региона «ближе» человеку, нежели проблемы страны, континента или планеты). Помимо этого, экологическое состояние регионов определяет и глобальное состояние природных компонентов.

Термин «экология» существует давно. Он был введен в науку еще в 1865 г. германским дарвинистом Эрнстом Геккелем для обозначения взаимоотношений растений и животных, обитающих на определенной площади, между собой и окружающей средой. Однако, более столетия она существовала как одна из биологических дисциплин и, за исключением узкого круга биологов, ее никто не знал. Положение резко изменилось после Стокгольмской конференции. Помимо правительственных учреждений во многих странах мира стали создаваться многочисленные общественные экологические организации. Слово «экология» появилось на страницах прессы. Стали издавать специальные газеты, журналы и монографии на экологические темы. В нашей стране также существуют такие издания. Появились экологические партии «зеленых» (с 1994 г. в Российской Федерации).
Россия, как и все государства мира, испытывает на себе обширный спектр негативных процессов, связанных с качественным ухудшением окружающей природной среды, в результате несбалансированной деятельности людей в различных сферах производства, экономики, образования, культуры быта и т.д. Наша страна имеет огромную территорию, что обеспечивает высокий запас устойчивости экосистем в целом. Но на протяжении многих лет эти экосистемы подвергали безжалостной эксплуатации, отдавая предпочтение экстенсивным методам использования природных ресурсов во имя промышленной гигантомании, гипертрофированной индустриализации всего нашего бытия. Однако, нигде и никогда не приводились сопоставимые цифры по чистоте атмосферного воздуха и воды, состоянию полей, лесов, рек и морей. Огромный экологический ущерб нанесен объектами нефтегазового комплекса в районах Севера и Западной Сибири. Не лучше обстоит дело и в других отраслях и связанных с ними регионах. Особенно сильный удар по природе России был нанесен в годы «великих строек» социализма и в первые годы реформ «назад к капитализму».

И вот итог: 75% водоемов потеряли питьевое значение; 70% лесов отнесены к третьей группе в результате завышения нормы их использования, и ежегодно продолжается вырубаться свыше 2 млн. га лесов, лесопосев сократился в два раза, а государственное лесовосстановление практически прекращено; около 20 млн. га плодоносных земель затоплено водохранилищами, 54 млн. га земель уже сильно деградированы, 37 млн. га составляют кислые почвы и т.д. По данным Всемирной организации здравоохранения, значительная часть заболеваний людей (до 80%) является производной от экологической обстановки. Об этом убедительно говорят данные о средней продолжительности жизни в той или иной стране.
2

