Приложение 2
Расположение, природные условия и экология
города Жедезнодорожного

Опять затонул танкер с нефтью... Произошел выброс в атмосферу вредных веществ... Радиационный фон повышен... и так далее и тому подобное. Почти ежедневно радио и телевидение предоставляют нам информацию о разных экологических трагедиях, происходящих на нашей земле. Кажется, что это все происходит где-то далеко, нас это не касается, а тем временем городской округ Балашиха и город Железнодорожный относятся к числу наиболее загрязненных мест Московской области…
Геологическая характеристика местности. Геологическое строение территории, на которой расположен город Железнодорожный, определяется её приуроченностью к центральной части крупной тектонической структуры I порядка – Московской синеклизе. В наиболее общем виде в геологическом разрезе данной территории могут быть выделены три основные формации.

Палеозойская. Наиболее важной ее частью являются регионально распространенные каменноугольные отложения достаточно большой мощности (300-500 м), представленные преимущественно известняками и доломитами и содержащие основной эксплуатируемый горизонт артезианских вод.

Мезозойская. К данной формации приурочены отложения юрской и меловой систем. Образования юрского возраста в верхней части представлены песками, а в нижней – слоем слабопроницаемых плотных черных глин, являющихся региональным водоупором для артезианского каменноугольного водоносного горизонта. Наличие в разрезе пачки юрских глин – основное условие, определяющее степень защищенности артезианских вод от проникновения поверхностных загрязнений. В общем случае глины юрского возраста являются регионально распространенными, за исключением отдельных небольших участков, преимущественно в пределах древних прадолин крупных рек, где глинистые отложения юры размыты, и непосредственно на карбонатных породах каменноугольного возраста залегают хорошо проницаемые современные аллювиальные отложения или меловые пески. Такие участки являются гидрогеологическими окнами, по которым осуществляется связь грунтового и артезианского водоносного горизонтов и, следовательно, в первую очередь происходит проникновение поверхностных загрязнений. Верхняя часть мезозойской формации представлена песчаными породами мелового возраста. Повсеместно пески являются обводненными. Меловой водоносный горизонт имеет прямую взаимосвязь с грунтовыми водами, содержащимися в кайнозойских отложениях.
Кайнозойская. Данная формация характеризуется повсеместным распространением современных моренных, водно-ледниковых и аллювиальных отложений. Мощности данных отложений и их видовой состав весьма вариабельны по площади. Повсеместно в пределах города к образованиям четвертичной системы приурочен первый от поверхности грунтовый водоносный горизонт. С позиций мелкомасштабного гидрогеологического районирования, территория города относится к центральной части Московского артезианского бассейна. В окрестностях и на территории города выделяются два основных водоносных комплекса: надъюрский и каменноугольный.

Надъюрский водоносный комплекс включает в себя водоносные горизонты четвертичных и меловых отложений. В четвертичных отложениях основные водоносные горизонты приурочены к флювиогляциальным песчаным образованиям (на приводораздельных пространствах), к аллювию реки Пехорки (в придолинной части) и к аллювиальным отложениям переуглубленной долины реки Пехорки. В меловых отложениях подземные воды приурочены к мелко- и среднезернистым пескам. Мощность водоносного горизонта весьма изменчива по площади и составляет в среднем 25-40 м. Горизонт грунтовый и (в отдельных местах) субнапорный. Подземные воды надъюрского горизонта в наибольшей степени подвержены негативному техногенному воздействию. Для них характерны такие неблагоприятные процессы как подтопление (за счет утечек из водонесущих коммуникаций) и загрязнение.
Каменноугольный водоносный комплекс приурочен к карбонатным породам большой мощности (300-500 м). Горизонт является основным эксплуатационным в пределах Московской и сопредельных областей. В частности, воды каменноугольного водоносного комплекса используются для водоснабжения как в самом городе Железнодорожном, так и в его окрестностях (Балашиха, Реутов, Люберцы, Щелково, Электроугли). В связи с длительным сроком эксплуатации горизонта и все увеличивающимся водоотбором в районе сформировалась устойчивая предпосылка нисходящего перетекания подземных вод. Она определяется, с одной стороны, сработкой напора в артезианском водоносном горизонте, а с другой – повышением уровней грунтовых вод вследствие утечек из водонесущих подземных коммуникаций и барражного эффекта, создаваемого фундаментами зданий и основаниями инженерных сооружений.
Характеристика природных условий. Город Железнодорожный расположен в 15 километрах восточнее Москвы (от МКАД), но с 1989 г. практически соседствует с самой восточной частью Московского мегаполиса в районе бывших деревень Кожухово и Руднево. Экологическая обстановка в городе складывается при чрезвычайно неблагоприятной для города совокупностью негативных факторов. С одной стороны, город Железнодорожный располагается в «пятне» теплового и воздушного загрязнения, идущего от восточной границы Москвы. С другой стороны, существенное влияние на качество воздуха оказывают такие объекты, как Люберецкие поля фильтрации, Люберецкий экспериментальный завод по производству мясокостной муки (завод «Эколог»), расположенный в промзоне «Руднево», многочисленные предприятия города Балашихи, Горьковское шоссе и др.

Наиболее крупный водоток в пределах города – река Пехорка, протекающая в западной части города с севера на юг. Река берет свое начало из Медвежьих озер, расположенных приблизительно в 15 километрах к северу от города. На входе в город Железнодорожный река принимает выше по течению стоки с сельхозугодий, недоочищенные коммунальные и промышленные стоки с предприятий города Балашихи и Балашихинского района, фильтрат вышерасположенных свалок, как местных так и московских. Исходя из вышесказанного, качество речных вод в пределах городской территории также можно считать неудовлетворительным. Отсутствие информации не позволяет сделать столь же однозначный вывод по состоянию других поверхностных водоемов не территории города, в первую очередь – многочисленных прудов. Однако, исходя из особенностей их происхождения (многие пруды образованы на месте старых заброшенных карьеров), местоположения и современного использования можно предположить, что качество воды в водоемах города также неудовлетворительное.

Основными источниками техногенной нагрузки в пределах города являются промзоны, в которых сосредоточена основная часть промышленных предприятий. На их долю приходится наибольший объем загрязняющих веществ, выбрасываемых в воздух и поступающих в поверхностные водоемы со сточными водами. Не менее существенными источниками негативного техногенного воздействия на окружающую среду является транспортные магистрали, на долю которых также приходится значительный объем выбросов загрязняющих веществ в воздушный бассейн.

В соответствии с хозяйственным использованием, в пределах города выделяется три основных типа функциональных зон.
1. Селитебная зона – зона с преобладающей жилой застройкой. В пределах города четко выделяются два вида селитебных зон:
- c преобладающей высотной застройкой, которая характерна для северной и северо-западной частей города, около железной дороги и Носовихинского шоссе;

- с преобладающей низкоэтажной застройкой, «частный сектор», характерный для окраинных частей города.
2. Рекреационная зона – территория, используемая для отдыха жителей. В пределах города можно выделить три основные рекреационные зоны:

Пестовский лесопарк – расположен на северо-востоке территории города, площадь лесопарка составляет 37 га. Некоторое время назад было принято решение часть парка отдать под строительство, это значит, что дано разрешение вырубать деревья. А где строительство, там и свалки мусора, стройматериалов, уменьшение зеленой зоны города, загрязнение воздуха.

Фенинский лесопарк – расположен в юго-западной части города, на территории усадьбы П.А. Румянцева. Площадь парка – около 65 га. Кроме того, к рекреационной зоне можно отнести также территорию в центральной части города, занимаемую Московским хозяйством декоративного садоводства.
3. Промышленная зона. В пределах города Железнодорожного можно выделить несколько крупных промзон:
- Кучинского керамического комбината (западная часть города);

- Деревообрабатываюшего комбината № 6 (центральная часть города);

- АО «Мостермостекло» (южная часть города);

- АО «Рострубпласт» (юго-восточная часть города);

- кроме того, в пределах города имеется большое количество автотранспортных предприятий, оказывающих весьма разнообразное и комплексное влияние на все компоненты окружающей среды.

Главной автомобильной магистралью в пределах города является Носовихинское шоссе, проходящее в северной части города строго с запада на восток. Основное негативное влияние автотрассы связано, прежде всего, с загрязнением атмосферного воздуха автомобильными выхлопами и повышенной шумовой нагрузкой. Интенсивность движения по шоссе значительно возрастает в весенне-летний период, когда по нему идет значительный автомобильный поток к дачным участкам, расположенным на востоке Московской области.
Еще одним значимым источником техногенной нагрузки является железнодорожная магистраль Москва – Нижний Новгород, идущая параллельно Носовихинскому шоссе. Основное негативное воздействие от нее проявляется, во-первых, в шумовых и электромагнитном загрязнении прилегающей территории, во-вторых, в прямом химическом загрязнении почвенного покрова и деградации растительности и, в-третьих, в бытовом загрязнении (замусориванием) придорожной полосы.
Различные участки города испытывают на себе различные типы техногенного воздействия, отличающиеся как по интенсивности, так и по степени. Наиболее техногенно нарушенные участки расположены в северной части города, в зонах влияния Носовихинского шоссе и железнодорожной магистрали, а также в местах складирования отходов промышленных предприятий. Кроме того, существенное негативное техногенное воздействие испытывают на себе небольшие по площади территории в различных частях города, приуроченные к автокомбинатам и гаражным кооперативам. Наиболее благоприятными в экологическом отношении можно считать восточные окраины города – площади, занятые рекреационными зонами.
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