Приложение 4

Отходы производства и потребления

В результате производственной деятельности предприятий образуется более 700 тысяч тонн отходов, в том числе отходы первого класса токсичности (люминесцентные лампы, аккумуляторы, свинец), второго класса токсичности (отработанные масла, кислоты, гальванические шламы), третьего класса токсичности (промасленная ветошь, опилки промасленные, растворы электролитов), четвертого класса токсичности (лом черного, цветного металла, автопокрышки, стекло), т.е. качественный состав отходов довольно разнообразен.

На территории города Железнодорожного специализированных полигонов для размещения отходов нет, но имеется большое количество несанкционированных свалок, в организации которых основную роль играли факторы, учитывающие сиюминутную экономию средств при эксплуатации. Поэтому данные объекты расположены в отработанных карьерах стройматериалов, вблизи жилых домов. Игнорирование роли геоэкологических условий при выборе участков под свалки твердых бытовых отходов (ТБО) и пренебрежение природоохранными мероприятиями привели к тому, что многие свалки были организованы на весьма неблагоприятных участках с гидрогеологической точки зрения, и стали источниками интенсивного воздействия на природную среду города. Это касается свалки, расположенной вблизи реки Пехорка, свалки ТБО в карьере, в микрорайоне «Ольгино», свалки ТБО в Темниково, вблизи Саввинских прудов, свалки промышленных отходов в районе Пестовского лесопарка.

Кроме того, отрицательное воздействие оказывает Фенинский полигон, расположенный вблизи границ города. Свалка промышленных отходов появилась там, где раньше было болото, и водилась хоть какая-то живность. Сейчас на этом месте расположен многометровый слой мусора, от которого страдают жители близлежащей деревни. Асбестоцементная пыль оседает на дома, огороды, затрудняет дыхание людей. Фенинская свалка в последние годы отравляет жизнь тысяч людей города. Рядом со свалкой расположился микрорайон Павлино, в котором проживает около 15 тысяч человек, и «Южное Кучино».

Все началось 30 лет назад, когда для вывоза мусора начали использовать окрестности деревни Фенино. Предполагалось, что через пять лет свалку закроют, но мусор продолжали возить, а свалка росла и росла. Сегодня ее граница находится в пяти метрах от крайних домов деревни. Отравлена вода в колодцах, крысы съедают все, что выращено на огородах, огромные стаи хищных чаек реют над свалкой. На свалке периодически вспыхивают пожары – горит биогаз, скапливающийся под метровыми горами мусора, удушающий запах расползается по всей округе. Местные жители стали бить во все колокола. И дело сдвинулось с места. Создана специальная комиссия, которая взяла Фенинскую свалку под контроль, группа ученых будет решать эту проблему – как защитить подземные воды от загрязнения, ликвидировать возгорание мусора. Однако, на таких территориях весьма сложно проиводить уплотнение отходов, поэтому очень часто происходит свободное аэрирование мусора и, как следствие, его возгорание. В настоящее время на территориях свалок проведены геологические изыскания по воздействию данных территорий на окружающую среду, и разработаны рекомендации по рекультивации. Кроме того, часто возникает захламленность на территориях гаражно-строительных кооперативов, появляются свалки металлолома, строительного мусора и ТБО, в водоемы выливаются краски и отходы горючего.
