Приложение №1 к сценарию.
Вечер встречи поколений «Как скорбящая мать – безутешна военная память»
Воспоминания жителей поселка.
Вставка №1. 

Виктор Васильевич Бежанов: «Когда началась война, мне было 14 лет. Все мужчины ушли на фронт, в поселке остались только женщины, старики и дети. Жили очень трудно, было голодно и холодно. Чтобы прокормиться и помочь фронту, дети тоже занимались сельским хозяйством. Организовали бригаду из таких же мальчишек, как и я. Были в нашем распоряжении быки и плуга трёхкорпусные, пахали от зари до захода солнца. Полеводом был у нас старенький дедушка. Дедушка нас кормил, привезет кашу и говорит: «Ну, дети, давайте кашу есть». Отпашем до захода солнца, а потом выпрягаем быков, запрягаем лошадей в бричку, насыпаем пшеницу и везем в Сальск на элеватор. Работали день и ночь, помогали фронту, как могли, поэтому и победили проклятого фашиста».
Василий Федорович Неговора: «Я родился в 1929 году, в селе Новый - Егорлык Сальского  района. Когда началась война мне было 12 лет. В 1941 году мы в школу не пошли, а все стали работать в колхозе им. Чапаева. Брат Ваня работал учетчиком, сестра помощником повара на кухне в бригаде, мне пришлось и зерно возить от комбайна на быках с бричкой, и молотить хлеб. Фашисты пришли к нам в августе 1942 года. Старшего брата забрали в армию. Вот тогда осталась одна детвора, но ничего не поделаешь. В 1943 году погиб мой брат Иван. Я работал конюхом в бригаде: подвозил корма, поил лошадей. Воду брали с колодца, ведрами наливали в корыто, а затем подгоняли лошадей, быков. Приходилось мне пахать землю быками и специальным плугом для животных. Вся колхозная техника была взята в армию, поэтому приходилось работать на животных. Трудовой день начинался с раннего утра и до позднего вечера. Мы все силы вкладывали на работе для быстрейшей победы над врагом. Работали под девизом «Всё для войны, всё для  фронта!»

Георгий Никитович Боровик: «Когда началась война, мне было 9 лет. Отец ушел на войну в 1941 году. Я, брат и две сестры остались с мамой. Ждали от него весточек. Отец писал письма с фронта, но очень короткие: «Жив, здоров».

Вставка №2

Из воспоминаний  Антонины Фёдоровны  Кривко – «В августе 1942 года в наш поселок нагрянули немцы. Был теплый солнечный день. А перед вечером появились первые мотоциклы. Они пронеслись очень быстро. После появились первые машины. Шла большая колона по дороге, что ведет из точки «Горькая». Первые машины были уже за кладбищем, а последние шли из – за бугра. Они пошли на центральную усадьбу конезавода. В нашем поселке их осталось мало, но и те, что остались, рыскали по дворам, искали партизан, грабили наши сараи. Брали всё: молоко, кур, яйца, даже забирали лук. Помню, у нас на зиму лук заплетен был в косу, они и его забрали. В то страшное время жилось нам очень трудно, как и всем людям. Работала только мама, а мы дети, чем могли, тем и помогали. Мы детишки, под руководством бабушки, работали в огороде. Сажали фасоль, красную свеклу, тыкву. Вот этим зимой и кормились. А печку топили камышом и кизяком. После того как печь истопится, бросали в жар свеклу и сажали туда половинку кабака. Он испечется, и мы с удовольствием его ели. А летом мы ели больше траву: щавель, калачики, морковник и паслен.  Особенно выручал нас паслен, он сушеный вкусный. А с пасленом особый рассказ. Бабушка поднимала нас рано и давала задание – ведро паслена нарвать. Мы его сушили, варили лепешки и заготавливали на зиму. А зимой мешали с кабаком, и вкуснее ничего не было».
Ктиторовы – Софья Назаровна и Николай Семенович жили тога в конезаводе имени Буденного: «Когда, летом 1942 года, фашисты захватили конезавод, Софье Назаровне было 7 лет. Маленькая Соня жила с мамой, сестрой и братом в поселке. Полгода немцы были на территории Сальского района. Разгромили Сальск, бомбили и жилые поселки. Соне приходилось прятать маленьких брата с сестрой в окопах, маму немцы заставляли работать. Однажды Соня не успела убежать с младшими детьми, решила спрятать их в погреб. Бросила туда две подушки, чтобы дети не боялись темноты. Они их и спасли, когда дети сидели в погребе, проехал танк, земля обрушилась, но они успели накрыться подушками. Когда пришла с работы мама поздно ночью, то ей удалось откопать полуживых детей под обвалом. 
Николаю Семеновичу было 9 лет, когда началась война. Жили они на точке «Октябрьской». Семья у них была большой, которую пришлось оставить отцу. Он с табунщиками погнал лошадей за Волгу. Николай Семёнович вспоминает, как немцы приезжали на точку и с мотоцикла отстреливали домашнюю птицу, потом с хохотом увозили добычу в поселок «Большевик», там был их штаб.
 Бежанова Нина Матвеевна – «…. Жили мы на точке «Буруксула», где ещё жили шесть семей. Был там табун лошадей. Когда началась война, мужчины эвакуировали лошадей. А женщины и дети остались. К нам на точку немцы пригнали стадо коров. Это стадо эвакуировали из Киевской области. Но не успели угнать, немцы их перехватили и пригнали на нашу точку. Все женщины работали доярками. Немцев на точке не было, но каждый день немец верхом на лошади приезжал. На спине у него были две большие баклуши, и он в них забирал сметану. А женщины по очереди на лошади возили немцам молоко. И когда мамина очередь была, она повезет молоко, а мы дети, выбегали на дорогу и ждали её, вернется она или нет. Работали на огороде, на току, сажали картошку. Когда нашу территорию освободили, мужчины вернулись назад, а коров угнали».
Разговор продолжил Виктор Васильевич: «Когда на Сальскую землю пришли немцы летом в 1942 году, мы так же работали. Только теперь весь хлебушек  отправляли в Германию. Шесть месяцев топтали фашисты нашу степь».
Романенко Тамара Андреевна : «Когда началась война, мне было 5 лет. Жила с родителями  в селе Полтава Сальского района. Находилось оно, между Ново – Манычем и Бараниками. Начало войны я не помню, а вот когда в 1942 году немцы заняли Сальский район, хорошо запомнила, тогда мне было уже 6 лет. Отец ушел на войну, а я, Мама и сестренка были дома. В тот день, когда немцы вошли в наше село, мы жили прямо у дороги. А через дорогу стояла хата. И первое, что мы увидели с сестренкой, это немецкий танк, он стоял возле этой хаты. Танк был большой. Помню, как немцы стали сгонять коров, свиней в наш баз, а он у нас был большой. Курей, гусей сгоняли, режут, а женщин заставляли ощипывать эту птицу и маму мою заставили. Погода была еще теплая. Немцы ушли на Сталинград. Когда настали холода, они появились снова, нас всех детей отвели на край села в одну хату и мы там жили. Мама говорила, что это на время, пока не уйдут немцы. Шли бои. К нам часто погреться заходили немцы, никого не трогали, угощали шоколадом».
Лидия Дмитриевна Дуева : «Во время войны они жили на точке «Касёновка». Это вдоль реки Маныч, на территории земель посёлка Белозёрный. В то время Лидии Дмитриевне было 4 года. Вот такая маленькая, она спасла всех жителей  точки. Когда жители  увидели, что немцы приближаются к дому, они все с детьми спрятались в яме и накрылись кураём. Но немец подошел, автоматом отковырнул курай и приказал всем вылезти из ямы. Все вылезли, а маленькая Лида осталась. Немцы всех  загнали в дом, и сами зашли погреться. Один солдат говорил: «Всем капут» Начали обливать дом бензином. Но тут открывается дверь и входит маленькая Лида, плачет. Один офицер взял её на руки и сказал: «Дочка моя». Посадил её на русскую печку и дал ей хлеб с шоколадом. Достал из кармана фотографию, на ней была его жена и дочка, очень похожа на Лиду. Он приказал всем выйти. Затем немецкий солдат зашёл снова и сказал: «Все будут жить. Здесь его дочка».  И немцы уехали. Вот так маленькая Лида спасла всех жителей от страшной смерти.
Вставка №3
 Антонина Фёдоровна Кривко: «Помню, как нас Красная Армия освобождала от немцев. Утром 21 января 1943 года было солнечно, тихо. А в поселке было много шума, Это приехали разведчики. На лошадях, в белых полушубках. А к обеду завязался бой. Через Буденовский бугор показались немецкие танки, они шли двумя колоннами. Одни со стороны точки «Горькая». По этой дороге шло 8 штук, а по дороге со стороны точки «Солёнка» - 6 штук. Они подошли очень близко (на мост), но наши с ними расправились. Четыре из них подожгли, а остальные обратились в бегство».
Останко Галины Петровны. Галине Петровне во время войны было 9 лет, жили они на точке «Буруксула», где и Бежанова Нина Матвеевна жила. До освобождения немцы часто заезжали на точку, вспоминает она, везде рыскали, забирали всё, искали наших солдат. Женщины все работали доярками, а я по утру на всех варила кашу в большом чугуне. Он до сих пор у меня есть. Одна женщина всегда оставалась с детьми. Детей было много. И вот, помню, была с нами Сычева тётя Даша. Мы все сидели на земле, играли, а она стояла около нас. Приехали немцы на мотоцикле с автоматами. И спрашивают: «Рус солдат». Она ответила: «Нет никого», но из-за сарая вышел наш солдат. Немцы к нему побежали. А тётя Даша побежала к речке и по камышам бежала в поселок. И бежала, и ползла, но смогла убежать. Немец вернулся к дому, начал искать её. Но не нашел, а нас не тронул.
А когда освобождали наш поселок, два дня шла большая перестрелка. Нас детей прятали в подвале. Одну комнату освободили, там бала санчасть. Нашим раненым оказывали первую помощь. Троих солдат захоронили в окопе, а после боёв перезахоронили.

