ПРИЛОЖЕНИЕ № 1

Кейс «Побег, его строение и развитие» (6-й класс)

       Топиарное искусство (англ. top - вершина, латинск. topiarius — садовник ландшафтного орнамента) - фигурная стрижка деревьев и кустарников, придание им геометрических и фантастических форм. 

    Топиарное искусство известно ещё со времён Древнего Рима.  В садах Древнего Рима умелая техника подрезки растений ценилась очень высоко.   С помощью сложных специальных приспособлений кронам растений придавали чёткие формы.

       Свое второе рождение топиарное искусство получило в эпоху Ренессанса. Несколько позже, в XVII веке правопреемницей и законодательницей топиарной моды стала Франция с её регулярными садами. При Петре I это садовое творчество проникло и в Россию, яркий пример тому - Петродворец с его зелёными стенами, конусами, шарами и аккуратно стрижеными бордюрами.   В 18 веке появилось так называемое «новое топиари» – стрижка растений с использованием металлического каркаса.  

        Классический топиарий дошёл и до наших дней, его можно встретить во многих странах и городах мира и России. В настоящее время интерес к нему переживает некий модный бум.

         Шестиклассники братья близнецы Саша и Паша решили сделать подарок маме ко Дню учителя. Мама ребят преподаёт математику, увлекается цветоводством и имеет разряд по шахматам. Под окнами квартиры буйно разрослась сирень, посаженая в год рождения мальчиков. Паша предложил поупражняться в топиарном искусстве и превратить кусты сирени в шахматные фигуры. Саша просмотрел информацию по данной теме в Интернете, прочитал учебник биологии и сказал брату, что ко Дню учителя в этом году кусты сирени превратить в шахматные фигуры не получится.  Однако, Паша настаивал на своём.

Кто из ребят прав: Саша или Паша? Смогут ли ребята подготовить маме сюрприз ко Дню учителя?

Задания:

1. Благодаря чему осуществляется ветвление растения?

2. Что такое прищипка и пасынкование растений, для чего применяются?

3. Какие почки называют спящими и каково их значение в жизни растений?

Учебник с. 45-46
Топиари – это искусство формирования различных фигур, форм из деревьев и кустарников путём художественной стрижки.  

       К топиарному искусству относится любая искусственная формовка растений. И хотя строгой классификации топиарных фигур не существует, но их можно разделить по технике формовки и стрижки на следующие разновидности:

1. Классическая или традиционная 
2. Каркасная
3. Каркасная с наполнителем или «Грин Арт»
Классическая техника

      Классическая техника – это та, которая применяется испокон веков уже более 2000 лет. Эта техника подразумевает стрижку и формирование уже выращенных, взрослых кустарников. По достижению кустарником пятилетнего возраста его можно начинать формировать. 

     Для создания строгих геометрических форм (куб, шар, конус, цилиндр) используют такие нехитрые приспособления как: верёвка, деревянные рейки, краска или мел для разметки, ленты (для спиральных форм).
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Деревянные рейки или натянутые отрезки верёвки играют роль направляющих, по которым и стрижётся кустарник. После стрижки рейки удаляются, и впоследствии состригают только растущие, выбивающиеся из формы побеги. Иногда в этой технике применяется и стягивание ветвей.

       Для формирования куба можно использовать одно растение, а можно для густоты объединить, например, 4, 5 или более единиц (в зависимости от густоты) и высадить их квадратом.
       Более сложные формы, например, стоящие друг на друге геометрические фигуры или животные, птицы, удаются только настоящим профессионалам. 

       Сложные фигуры долго приходится формировать, пока они примут совершенный законченный вид. На это может уйти 5-7 лет. С геометрическими формами всё, конечно, проще и быстрее.
Каркасное топиари

      Примерно в начале XIX века возник новый способ формирования – с помощью металлического проволочного основания. Каркасное топиари позволяет получить результат за более короткий срок, и, к тому же, не требует профессиональных навыков стрижки растений, с ним справится даже любитель в этой области. 

Каркасная техника заключается в следующем:
1. На растущий молодой кустарник «надевается» проволочный каркас и закрепляется в земле.

2. По мере роста растения его ветви направляются в «незаполненные» ещё формы, например, лапы или хвост.

3. А когда растущие побеги кустарника начинают выходить за формы, их подстригают.

4. После того как растение заполнит собой весь каркас, его можно снять и использовать повторно уже для другого растения.
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В итоге появляется настоящее топиари, которое не отличишь от традиционного, созданного без каркаса.

       Формированием кроны необходимо заниматься регулярно - это важное условие для получения хорошего результата. Оптимальными сроками для обрезки является вторая половина февраля-март, до начала сокодвижения.       Фасонную незначительную стрижку можно проводить в период роста побегов. Для создания чётких форм обрезку совмещают с прищипыванием быстрорастущих побегов или удалением почек, мешающих правильному развитию.
       Однако какой бы способ создания скульптуры вы не выбрали, вам потребуются терпение и аккуратность. Не стоит сразу пытаться создать сложную форму — скульптуры в виде шара смотрятся не менее эффектно и придадут вашему ландшафту оригинальность и законченность. 
Стрижка и обрезка это несколько разные понятия:

·    Стрижка - все ветви обрезаются по одной длине. Стрижка проводится кусторезами и садовыми ножницами. Стрижкой создают прямую, ровную поверхность. Лучшее для нее время – период роста побегов.

·    Обрезка - каждая ветка обрезается на индивидуальную длину в соответствии с выбранной формой. Обрезка проводится секатором, применяется при создании фигур сложной формы. Лучшее время для обрезки – февраль или март.
Выбор растения для стрижки

       Для топиарного искусства используют растения, которые хорошо поддаются стрижке и образуют плотную крону, обильно ветвятся и густо покрыты листвой. Мелколистные породы при регулярной стрижке образуют красивую плотную поверхность. Основные характеристики, которым должно соответствовать растение, это:
· медленный рост;
· способность образовывать замещающие (боковые) побеги на протяжении всей жизни;
· наличие множества спящих почек на стволе;
· теневыносливость.

  Существует довольно много растений, подходящих для топираного искусства: 

· Лиственные деревья: груша обыкновенная, яблоня лесная (дичок), ива, липа мелколистная, клен, вяз мелколистный, рябина, черёмуха.

· Хвойные деревья и кустарники: ель обыкновенная, ель колючая, лиственница сибирская, можжевельник обыкновенный, туя западная, пихта.

· Кустарники: смородина альпийская и золотистая, кизильник блестящий, барбарис, боярышник, пузыреплодник калинолистный, роза, сирень, спирея, жимолость, жасмин (чубушник).

Необходимые инструменты 

· Секатор, использующийся для подрезания веток

· Садовый нож – нужен для обрезки побегов

· Кусторез – пригодится для формирования кроны

· Пила – нужна для ликвидации лишних толстых ветвей
Особенности стрижки растений для топиария

· Стричь растения начинают с возраста пяти лет, когда уже развита сильная корневая система.

· Для получения цветовых эффектов используйте несколько видов растений.

· Обычно за сезон растение подвергается одной, максимум двум стрижкам, в зависимости от интенсивности роста. За одну стрижку не рекомендуется снимать более 1/3 объема растения, формирование должно происходить постепенно.

· Лиственные деревья подвергаются обрезке один раз в год в весеннее время, пока почки не распустились. За счет прошлогодних ветвей они наращивают свой объём на 5 – 10 см.

· Растения, используемые для создания живой изгороди, необходимо подстригать несколько раз в течение года. Первую фигурную стрижку кустов необходимо осуществить до распускания почек, оставив 5 см прироста с прошлого года. Следующая стрижка производится до уровня первой.

· Растение должно равномерно освещаться, в сложных случаях сверху куста делают отверстия для проникновения света внутрь. Все это необходимо, чтобы не допустить оголения. 

· Для роста куста (дерева) до достижения определенной формы может потребоваться несколько лет, и в течение всего этого времени нужно следить за его формой и подравнивать с разных сторон.

· Следует помнить, что стрижка — это стресс для растения, поэтому не стоит ею злоупотреблять. Своего «подопытного» необходимо регулярно поливать и подкармливать, так как растение после стрижки подвержено болезням и нападкам вредителей. Возможно потребуется ежегодно укрывать на зиму. 

Помните:
· Приступив к обрезке, не старайтесь сразу до​биться идеальной формы. Это может привести к тому, что вы срежете больше, чем требуется.
· Не расстраивайтесь, если после формирующей обрезки молодых растений в их кроне останутся пусто​ты — со временем ветвящиеся побеги их закроют.
· В процессе стрижки отходите на несколько шагов от растения, чтобы лучше оценить результат.
· Выбирайте для стрижки пасмурный, но не дождли​вый день. Помните, что растения должны быть сухими.
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