ПРИЛОЖЕНИЕ
«Ребёнок  всегда  прав.

Неправым  может  быть  только  взрослый, 

чья программа  ребёнку  не  интересна» 
И. Сеченов.
Структура  мероприятий  по  организации  воспитательной  работы  
летнего  оздоровительного лагеря

 «ЛЕТО  СО  СМЫСЛОМ»

 Три  тематические  недели  -  проекты:

  -  «Игровая   ярмарка»;

  -  «Кузбасс  -  ты  пламенное  сердце на  карте  Родины  моей!»;

  -  «В  Царстве  С К А З К И »                                                                                          Неделя  первая  «ИГРОВАЯ  ЯРМАРКА»
  1  день – «Поиграем, веселясь»
 Знакомство  с  детьми,  выбор  темы  проекта,  определение её  актуальности, проб-лемы  с  использованием  игровых  технологий.

Воспитательная  задача:    целенаправленное  приобщение  детей  и  подростков  к  богатствам  культурного   отдыха, формирование  его  ценностных  ориентаций, повышение  уровня  его организации.

 Цель мероприятий:  выявить  уровень  знаний  детей  о  здоровом  образе  жизни,  культурном  отдыхе  и  по  теме  недели - проекта «Игровая  ярмарка», создать  инициативную  группу.

Формы  работы:

-  турнир  знатоков;

 -  познавательные  викторины;

 -  занимательные  конкурсы;

-   развлекательные игры;

 -  устный  журнал;

-   составление  презентаций, слайд  ШОУ.

 2  день  -  «Затейники»

Составление   инициативной  группой  плана  недели - проекта  по  теме «Игровая  ярмарка», спланировать виды деятельности  по  реализации проекта, распределить  поручения.

Воспитательная  задача:  стимулирование  социальной  активности,  инициативы,  самодеятельности  детей  и  подростков  в сфере  досуга,  повышение  их  культуры.

Цель  мероприятий: заинтересовать каждого  ребенка для проявления  активной творческой  деятельности, составить  план  работы  над  проектом  по  теме,  вовлечь в поисковую работу.  

Формы  работы:  

-  творческая  мастерская;

-  дискуссия; 

-  репетиция;

-  час  общения;

-  интеллектуальная  викторина;

-  ролевые игры;

-  изготовление  костюмов, реквизита и т.д.

   3  день  -  «Игровой  калейдоскоп»                                                                       Разучивание   новых  игр,  истории появления русских  народных  игр, игр  разных   народов  мира, игр – путешествий, подвижны игр,  настольных  игр, спортивны  игр,  игр  ПДД.
Воспитательная  задача:  воспитание  интереса  к  нестандартному  проведению  познавательных  и  занимательных  мероприятий, нравственной  потребности   детей  быть  здоровыми  душой  и телом, творить  свое  здоровье,  беречь  его  и  сохранять  через  игру.

Цель  мероприятий: развивать  активно  двигательную  моторику,  интеллектуаль-ные  способности, познавательную  активность,  выбрать  понравившихся  игр  для  дальнейшей  игровой  деятельности, приобщение к нравственным  традициям  народных  игр,  их  правилам, нормам.

Формы  работы: 

-  народные  игры;

-  ролевые  игры;

-  деловые  игры;

-  подвижные игры;

-  веселые  параолимпийские   старты;

-  игры  путешествия,  туристическая  полоса  препятствия;

-  интеллектуальные  турниры;

-  тренинги.

  4  день  -  «День  игры  и  игрушки»

Изготовление  игрушек из  различных  материалов,  украшение  любимых  игрушек,  рисунки, составление тематических  композиций из  игрушек, выставка    игрушек.

Воспитательная   задача:   создание условий  для  выявления  и  развития  способ-ностей  детей  и  подростков,  реализации  их  творческого  потенциала  и  самоут-верждения.

Цель  мероприятий:  подготовить  практические  работы,  задания  и  сопроводите-льный  выставочный  материал  для    защиты  проекта  по  теме «Игровой  калейдо-скоп».

Формы  работы:  
                •   творческие  мастерские;

                •   создание  игровой  копилки;

                •   изготовление  игрушек  из  всех  видов  материалов;

                •   рисунки;

                •   презентации;

                •   стихи  и  песни;

                •   шуточные  викторины; 

                •   просмотр  фильмов  и  мультфильмов;

                •   сочинение  сказок, стихов о  любимых  игрушках.

5  день  -  «Мир  наших  увлечений»

Подготовка  к  защите  проекта  по  теме  недели «Игровая  ярмарка»: сбор и  обра-ботка  полученного  материала, поделок, оформление  работ,  презентаций, репети-ция.

Воспитательная  задача:    стимулировать  развитие  общественной  активности, оказывать  дифференцированную  поддержку  и  помощь   в  работе, творческой  деятельности  детей  и  подростков.

Цель  мероприятий:   предварительно  оценить  и  дать  рекомендации  по  коррек-ции  подготовленных  проектов  по  теме  «Игровая  ярмарка»,  их  оформления,  внутреннего  содержания  по  каждому  отряду.

Формы  работы

-  КТД;

-  ШОУ;

-  агитбригада;

-  репетиция;

-  презентация;

-  слайд  - ШОУ;

-  журнал – эстафета;

-  видиоальбом  и  др.

6  день  «Когда  мои  друзья  со  мной»

Представление   проектов  по  теме  «Игровая  ярмарка»,  их  защита,  оценивание, поощрения  и  награждения  проектов,  самоанализ, подведение  итогов  первой  проектной  недели.

Воспитательная  задача:    количественное  и  качественное  обогащение  активного  культурного  отдыха,  общения  как  значимого  основополагающего  элемента  культуры,  сотрудничества,  толерантности, здорового  образа  жизни.

Цель  мероприятий:   создать  условия  для  использования игровых  технологий  в  летнем  отдыхе   детей  и  подростков, развивать  организованность, целеустремлен-ность,  ответственность,  самостоятельность,  ценностное  отношение  к  активной  творческой  деятельности.

Формы  работы:

-  концерт – ШОУ;

-  К.В.Н.;

-  агитбригада;

-  турнир;

-  презентация  проекта;

-  фоторепортаж;

-  фотоотчет  и  т.д.

Неделя  вторая 

«КУЗБАСС  -  ТЫ  ПЛАМЕННОЕ  СЕРДЦЕ 

 НА  КАРТЕ  РОДИНЫ  МОЕЙ!»

 1  день  «Где  родился  -  там  и  пригодился»
Знакомство  детей  и  подростков  с  тематикой  новой  проектной  недели,  выбор  темы  проекта,  инициативной  группы,  составление  плана  проекта.

Воспитательная  задача:  воспитание  осознанного  понимания  детей  и  подрост-ков  себя  как  члена  общества,  народа,  страны,  выражающегося  в  любви  к  сво-ей  малой  родине,  обеспечивающего  приемственность  культурных  традиций  от  поколений  к  поколению.

Цель  мероприятий:  предоставить  возможность самостоятельно  выбрать  инициа-тивную  группу,  сформулировать  тему  проекта  с  учетом  эколого-краеведческого  направления, составить  план  работы  проекта,  над  которым  будут  работать  в  течении  недели,  наметить  мероприятия.

Формы   работы:  
-  проблемные  диалоги;

-  тематические  часы  общения;

-  экскурсия;

-  познавательные  викторины;

-  интеллектуальны  конкурсы,  турниры;

-  дискуссия,  диспут;

-  круглый  стол;    

-  деловая  игра  и  т.д.

2  день  -  «Экологическая  тропа  Кузбасса»

  Распределение  поручений  в  инициативной  группе, сбор  материала  по  проекту,  реализация  плана  проекта  с  учетом  тематики, поставленных   задач  и  требова-ний.

Воспитательная  задача:   воспитание  общечеловеческой  ценности  жизни,  осоз-навая  себя  частью  природного  мира  родного  края -  живой  и  неживой  его  эко-логически  чистой  природы,  сохраняя  и приумножая её богатство, заботясь  о  ней.

Цель  мероприятий:  прививать  любовь  детям  и  подросткам  к  Родине, природе  через  бережное  отношение  к  ней  как  к  среде  обитания  и  выживания  человека,  восхищение  природой  родного  края,  её  гармонией,  уникальным  сибирским  совершенством.

Формы  работы:  
-  экологическая  экскурсия;

-  составление  и  решение  кроссворда  по  экологии;

-  творческая  мастерская  по  краеведению;

-  конкурс  поделок  из  природного  материала; 

-  рисунки  «Край  родной  навек  любимый»;

-  заочные  виртуальные  путешествия  по  родному  краю;

-  составление  презентаций  улицы,  дома,  двора, поселка,  города  и  т.д

 3  день  «Лесная  энциклопедия  Кузнецкого  края»

Активный  поиск,  накопление  материала, творческая  деятельность  по  изготовлению  практического  приложения  (о  растениях  и  животных  родного  края),  поделок,  рисунков   по  теме  проекта.

Воспитательная  задача:   формирование  ценностного  отношения  детей  и  подростков  к  миру  и  активному  творчеству  как  естественному  условию  человеческой  жизни, эмоционального  личностного  восприятия  проблем  эколого-краеведческого  характера.

Цель  мероприятий:  создать  условий  для  адекватной  оценки  жизненных  ситуаций  (конкретных  поступков  людей)  с  точки  зрения  общепринятых  норм  и  ценностей, осмысление  личного  опыта  детьми  и  подростками.

Формы  работы:  
-  ролевые  игры;

-  деловые  игры;

-  агитбригада;

-  презентация;

-  К.В.Н.;

-  конкурс,  турнир;

-  интерактивные  игры;

-  познавательные  часы  общения  и  т.д.

 4  день  -  «Спешите   делать  добро»

Проведение  акций: экологической, добра и милосердия, трудовой и др. в  рамках  проектной  недели,  продолжить  накапливать  и  оформлять  материал  по  темам  проекта  недели  в  каждом  отряде.

Воспитательная  задача:  целенаправленное  приобщение  к  эколого-краеведческой  культуре,  формирование  её  целостных  ориентаций, через  активный  отдых  детей  и  подростков.

Цель  мероприятий:  расширить  кругозор  эколого-краеведческой  культуры  детей  и  подростков,  вовлечь  и  приобщить  большее  число  отдыхающих  в  активный  творческий  культурный  отдых.

Формы  работы:

-  акции;

-  адресная  помощь;

-  волонтерская  деятельность;

-  познавательные  викторины;

-  клубные  часы;

-  репетиции;

-  презентации;

-  конкурсы  рисунков, поделок, сувениров  и  т.д.;

-  целевые  экскурсии  и  т.д.

 5  день   «Край  родной  навек  любимый»
Окончательная  подготовка  проекта  к  защите,  генеральная  репетиция,  предварительный  просмотр,  коррекция,  рекомендации  к  проектам.

Воспитательная  задача:  воспитание  личностного  восприятия  целостной  картины  мира  и  формирование  оценочного  и  эмоционального  к  нему  отношения.

Цель  мероприятий:  художественно-выразительными средствами  с  использованием  народного  фольклора  показать  взаимосвязь  эколого-краеведческой  культуры  с  культурой  отдыха,  игрой,  здоровым  образом  жизни.

Формы  работы: 

-  репетиция;

-  К.Т.Д.,  К.В.Н.;

-  организация  выставки, демонстраций;

-  конкурсные  ШОУ  и  т.д.

 6  день   «КУЗБАСС  -  ТЫ  ПЛАМЕННОЕ  СЕРДЦЕ  

                       НА  КАРТЕ  РОДИНЫ  БОЛЬШОЙ»

Подведение  итогов  второй  проектной  недели  и  защита  проектов  по  выбранным  темам.

Воспитательная   задача:  создание  условий  для  реализации  творческих  проектов  каждого  отряда,  помочь  детям  и  подросткам  раскрыть  свои  индивидуальные  способности,  реализовать  особенности  и  пристрастия,  обрести  уверенность  в  себе,  научить неформальному общению  со  сверстниками  и  воспитателями.

Цель   мероприятий:  защитить  творческих  проект  на  высоком  уровне, повысить  активность  творческого  потенциала  детей  и  подростков, самореализации,  самовыражения,  взаимной  ответственности.

Формы  работы:  
-  заключительный  концерт  -  ШОУ;

-  праздничная  программа;

-  агитбригада;

-  презентация;

-  фотосессия,  фотоотчет;

-  музыкальный  журнал;

-  альбом  эстафета;

-  интерактивная организационно - деятельностная  игра;

-  тренинги;

-  книжки,  буклеты, памятки  и  т.д.  

Неделя  третья 

 «В  ЦАРСТВЕ   С К А З К И»  

1  день  «Тропою  русских  народных  сказок»

Знакомство  с новой  проектной  неделей, определение  темы проекта,  инициатив-ной  группу,  спланировать работу над проектом  и  определить круг  мероприятий,  способствующих  успешному  отдыху  детей  и  подростков  в  каждом  отряде.

Воспитательная   задача:  воспитывать  устойчивость  духовно – нравственных  ценностей,  выработанных  народом,  составляющих  Золотой  век фольклорной  классики. 

Цель  мероприятий:  пополнить  знания  детей  и  подростков  фольклорной  класси-кой,  расширить  кругозор, вызвать интерес к  изучению «старины  глубокой».

Формы  работы:

-  сказочная  викторина;

-  конкурс  загадок, пословиц, поговорок, потешек;

-  турнир  загадочных  героев  из  мультфильмов;

-  конкурс  рисунков сказочных героев;

-  сочинение  и  оформление  сказки  на  новый  лад;

-  презентация;

-  интерактивная игра – практикум  и  др.

2  день  «Школа  сказочных  наук»

Старт  по  одному  из  направлений  проектной  недели.  Инициативным  группам  включить  как  можно  больше  отдыхающих  в  реальное  участие  работы  над  про-ектом,  расширяя  при  этом  сферу  межличностного  общения  детей  и подростков.

Воспитательная  задача:  привлечь  интерес  детей  и  подростков  к  участию  в  массовых  мероприятиях  проектной  недели, разработать  для  каждого  участника  конкретное  дело,  задание.

Цель  мероприятий:  создать  условия  для  осуществления содержательной  актив-ной  деятельности  детей  и  подростков  в  летнем  оздоровительном  лагере, способ-ствовать  раскрытию  творческого  потенциала.

Формы  работы:
-  час  общения;

-  просмотр  мультфильмов  по сказкам;

-  художественные  фильмы  сказки;

-  интеллектуальный  марафон  по  сказкам  народов  мира;

-  игровой  практикум;

-  инсценирование  сказки;

-  конкурс «Пословица  недаром  молвится»;

-  презентация  и  др.  

3  день  «Волшебный  колпак  сказочного  мудреца»

Подготовить  сказку  для  закрытия  сезона  ЛОЛ  театрализованным  представле-нием  «Фестиваль  сказок»: 

1 отряд  -  «Колобок»                                 4  отряд  -  «По - щучьему велению»                         

2  отряд  -  «Теремок»                                5  отряд  -  «Царевна – лягушка»

3  отряд  -  «Волк  и  семеро  козлят»     6  отряд  -  «Морозко».

Отработать  сказку  по  ролям, подобрать  шумовое  и  музыкальное  оформление, придумать  загадку  о  своей  сказке,  подобрать  3 – 4  пословицы  или  поговорки,  выражающие  главную  мысль  сказки, изготовить  реквизиты,  костюмы.

Воспитательная  задача:  целенаправленно  приобщать  к  богатству  народного   фольклора,  культуре  народов  России,  активному  содержательному  отдыху.

Цель  мероприятий:  реализовать  права  детей  и  подростков  на  доступ  к  высоким  образцам  искусства,  удовлетворить  право  на личную  культурную  самобытность.

Формы  работы:  
-  литературно – музыкальная  композиция;

-  сценическая  драматургия;

-  своя  игра;

-  брей – ринг;

-  игра – импровизация  и  др.

4  день  «Сказка  мудростью  богата»

Сбор, накопление,  обработка  материала  к  заключительному  дню  третьей  проектной  недели   «И  я  там  был…..». 

 Изготовление  поделок, сувениров,  рисунков, костюмов,  декораций.  Провести  день  юмора, смеха,  потешек,  забав,  пословиц,  поговорок  и  т.д.

Воспитательная  задача:  использовать  эмоционально  -  нравственный  потенциал  детей и  подростков  с  целью  создания  дружеского  межличностного  общения,  толерантного  взаимопонимания  и  сотрудничества.

Цель  мероприятий:  наблюдения  и  оценка  межличностного  взаимодействия  и  толерантного  отношения  разных  возрастных  групп  отдыхающих  детей  и  подростков.

Формы   работы:  
-  К.Т.Д.;

-  К.В.Н.;

-  юморина;

-  веселые,  шуточные  викторины;

-  деловая  игра;

-  творческая  мастерская;

-  турнир  знатоков;

-  репетиция;

-  презентация;

-  фоторепортаж;

- фотовыставка  и  т.д

5  день  «Сказка  к  нам  приходит»

Обобщение  материала,  накопленного  за  три  проектные  недели,  его  систематизация,  оформление,  генеральная  репетиция,  прогон  инсценированной  сказки.

Воспитательная  задача:  реализация  творческого  потенциала  и  активной  деятельности  детей  и  подростков.

Цель  мероприятий: стимулировать  активную  творческую  деятельность для  дальнейшей  самостоятельной  организации  и  целенаправленного  культурного  отдыха  на  летних  каникулах

Формы  работы:

-  генеральная  репетиция;

-  творческая  мастерская;

--  мастер - класс  и  т.д.

6  день   «И  я  там  был……»

Подготовка  и  проведение  закрытия   сезона  ЛОЛ,  провести  фестиваль  сказок,  оценить  работу  каждого  отряда  по  трем  проектным  неделям, мониторинг  и  диагностика  ожидаемых  результатов.

Воспитательная  задача:    познакомить  с  технологией  оценивания ре-

зультатов   работы  и   достижений,  позволяющей  формировать  у  детей  и  подростков  адекватное  толерантное  межличностное  общение  и  организовывать  культурный  досуг  с  высокой  степенью  самостоятельности.
Цель  мероприятия:  подвести  итог  работы  и  отдыха  детей  и  подростков  в  летнем  оздоровительном  лагере.

Формы  работы:

-  фестиваль  сказок;

-  концерт  -  ШОУ;

-  выставка  проектов,  рисунков, поделок,  творческих работ  и  т.д.
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