Приложение 1
Сценарий литературного вечера
«Всегда бессмертный, молодой»
(По страницам жизни великого поэта…) к 200-летию со дня рождения М.Ю. Лермонтова
Музыкальное оформление:
«Полонез» П.И. Чайковский; Свиридов. «Пушкинский вальс»; Бетховен «Лунная соната» В.Моцарт «Реквием» (Лакримоза); Вивальди «Времена года» (Зима); Полонез Огинского; Шопен Вальсы7, 10, «Весенний»; Романс на стихи М.Ю.Лермонтова «Парус »
Художественное оформление зала: Девушки одеты в стиле XVIII-го века, юноши в парадной форме и белых перчатках. Сцена: на заднем плане презентация по теме ««Всегда бессмертный, молодой» По страницам жизни…» Стены оформлены иллюстрациями из жизни поэта и литературных героев его произведений.
Занавес закрыт, звучат фанфар. Под звуки «Полонеза» из оперы П.И.Чайковского 
«Евгений Онегин» открывается занавес (слайды 1-3)
Пролог (выходят 6человек) 
1. М.Ю.Лермонтов... Он входит в нашу жизнь с детства и с той поры сопровождает  каждого из нас до последнего часа. Он один из тех, кого народ признал своим и кому навеки отдал свое сердце.

2. Поэзия Лермонтова сразу, точнее не скажешь, берет в плен то могучим напором напряженного "железного" стиха, то нежными и трогательными звуками, то неторопливой, размеренно тянущей разговорной речью.

3. Поэт нам дорог тем, что он,/ О счастье нам напоминает./ И сумрак жизни озаряет,/ Как солнце хмурый небосклон.
4. И в этот миг, когда венчает Его вся Русь, - ещё тесней,/ С его душою нас сближает,/ И в жизнь, и в счастье, и в людей/ Нам веру гордую вселяет.
5. Старенья нет и  угасанья нет,/ И камня нет, и бронзы тоже нет,/ В невольной смене лет,/  Есть времени дыханье,/ Есть жизнь, есть свет земной,/ И есть для нас поэт-/ Всегда бессмертный, молодой!
6. 15 октября 2014 года исполнилось 200 лет со дня рождения Михаила Юрьевича Лермонтова. Наш литературный поэтический вечер посвящен его памяти. 
Музыка. Свиридов «Пушкинский вальс» (4-6 пар) 2 круга, уходят на второй план 
Сценка «Разговор секундантов» (слайды 4-7 о дуэлях)
С1 -Дуэль! Какое магическое слово! Произнесенное среди мирных граждан оно ухитряется делать их необыкновенно воинственными.

С2 - Когда это слово прозвучит в воздухе, у всех как-то сами собой поднимаются плечи, все приходят в необыкновенно дуэльное настроение.

С1 - Застегиваются на все пуговицы, закидывают правую руку за борт сюртука, левую откидывают назад  и произносят: “Честь!” (показывает)

С2 - Именно эсть, а не просто честь. Все начинают говорить особым, дуэльным, языком: «Встреча» вместо дуэль, «друзья», вместо секунданты. Я пришлю к вам своих «друзей», чтобы договориться о встрече.

С1 - Дуэль! И никаких разговоров! На какое время будем договариваться?

С2 - Ну, по законам дуэли, встреча не может состояться раньше 24 часов после вызова, значит на рассвете.

С1 - А что если противники поостынут, одумаются и решат, что вся история не стоит и «выеденного яйца».

С2 - Что вы мой друг! Этого нельзя допустить! Нам предоставляется возможность быть участником эффектной истории, и притом безо всякого риска. Более того, вы на всю жизнь сможете вписать в свой послужной список, что были секундантом. Этот ореол славы поможет продвинуться вам по карьерной лестнице.

С1 - Да, да! Прежде быть секундантом было не так весело как сейчас. Ведь когда падали противники, в бой вступали секунданты. 

С2 - Вот-вот, я и говорю, что если бы действовало это старинное правило, дуэлей бы уже совсем не было, как в Англии.

С1 - Но мы не в Англии друг мой, а в России, и за публичное оскорбление чести и достоинства: «К барьеру!» Дабы общество не сочло тебя трусом.

С2 - ДА обществу нет дела до чести! Оно жестоко, амбициозно и требует крови! 

С1 - Именно так! (разговор заканчивают, медленно уходят со сцены)
Звук выстрела
Чтец: «Смерть поэта»  (можно отрывок) Под "Лунную сонату" Бетховена
(слайд 8 А.С. Пушкин и М.Ю.Лермонтов)
Ведущий: 27 Января 1837 года на дуэли с Дантесом был смертельно ранен Пушкин. К моменту смерти Пушкина 29 января уже весь Петербург твердил наизусть строчки Лермонтова: «Погиб поэт, невольник чести…» Именно эти дни стали началом стремительного и рокового отсчета жизни Михаила Юрьевича Лермонтова.
Ведущий: Ему оставалось прожить всего четыре с половиной года. За это время ему предстояло стать великим поэтом, достойным преемником Пушкина, сделаться легендой Кавказской войны и так же как Пушкин погибнуть на дуэли.

Ведущий: О! Этот Лермонтов опальный,/ Сын нашей собственной земли,/ Чьи строки, как удар кинжальный,/ Под сердце самое вошли!/ Он, этот Лермонтов могучий,/ Сосредоточась, добр и зол,/ Как бы святящаяся туча,/ По небу русскому прошёл. (Смеляков)
Звучит романс «Белеет парус одинокий» (исполняет кадет, за роялем педагог)
Лермонтов (1): (со скрипкой) (слайды 9-13 о детских годах)
Я сын страданья./ Мой отец/ Не знал покоя под конец./ В слезах угасла мать моя./ От них остался только я. 
(играет на скрипке 3,4 такта перед чтением, если нет такой возможности, то звучит мелодия Сен-Санс «Лебедь»
 …И вижу я себя ребенком, кругом/ Родные все места: высокий барский дом/ И сад с разрушенной теплицей;/ Зеленой сетью трав подернут спящий пруд,/ А за прудом село дымится – и встают/ Вдали туманы над полями./ В аллею темную вхожу я; сквозь кусты/ Глядит вечерний луч, и желтые листы/ Шумят под робкими шагами./ И странная тоска теснит уж грудь мою…
Ведущий: Разносторонняя одаренность Лермонтова проявилась очень рано. Он играл на скрипке, хорошо рисовал, лепил из воска, был талантливым шахматистом.
Л.В.Бетховен «К Элизе» (можно другую)
Из воспоминаний поэта Лермонтов(2) «Когда я был трех лет, то была песня, от которой я плакал: ее не могу теперь вспомнить, но уверен, что если б услыхал ее, она бы произвела прежнее действие, Ее певала мне покойная мать.
Звучит «Казачья колыбельная» (слайд 14)
Чтец: Казался ты и сумрачным, и властным,/ Безумной вспышкой непреклонных сил,/ Но ты мечтал об ангельски – прекрасном,/ Ты демонски – мятежное любил?/ Ты никогда не мог быть безучастным,/ От гимнов ты к проклятиям спешил,/ И жизни верил всем мечтам напрасным./ Ответа ждал от женщин и могил./ Но не было ответа./ И угрюмо Ты затаил, о чем молилась дума./ И вышел к нам с усмешкой на устах./ И мы тебя, поэт, не разгадали,/ Не поняли младенческой печали,/ В твоих как будто кованых стихах! (В.Брюсов)
(слайд 15 «Высказывания о Лермонтове»)
Танцующие пары (в вихре вальса 1-2 круга) (вальс прерывается)
Ведущий: 11 октября 1837 года отдан высочайший приказ о переводе прапорщика М.Ю. Лермонтова лейб-гвардии в гродненский гусарский полк корнетом. Этот полк был расквартирован тогда на Кавказ, неподалеку от Тифлиса.
(слайд 16 «Виды Кавказа») Грузинский танец.
Ведущий: Итак, он отправлялся на Кавказ. Это была замаскированная ссылка

(слайд «Дом - музей Лермонтова в Пятигорске»)
Чтец: Отрывок из романа "Герой нашего времени" ч.2 «Княжна Мери» (Вступление от слов: «Вчера я приехал в Пятигорск» до слов: «Зачем тут страсти, желания, сожаления?») (вариант) Посвящение к поэме “Демон”(«Тебе, Кавказ, суровый царь земли…»).
Звучит полонез Огинского.
Ведущий: В мае 1838 года поэт возвращается  в Петербург. Появляются новые стихи. Это размышления о судьбе поколения, о судьбе России, о своём непростом отношении к Родине. Его стихи и прозу печатают журналы. О нем говорят. Его приглашают. Добиваются с ним знакомства
(слайды17-19 «Творчество поэта»)
Чтец: «Печально я гляжу на наше поколенье» (отрывок)
Русский танец
Ведущий: (из письма Лопухиной) Лермонтов: «Было время, когда я в качестве новичка искал доступа в общество. Это мне не удалось. Двери аристократических салонов закрылись передо мной. А теперь в это же самое общество я вхожу уже не как искатель, а как человек, добившийся своих прав. Я возбуждаю любопытство, передо мной заискивают, меня всюду приглашают».
(слайды 20-22 «Дом графини Лаваль»)

Чтец или Лермонтов, или звучит романс (варианты)
«И скучно, и грустно, и некому руку подать»; «В минуту душевной невзгоды…»

Ведущий: Но этот блеск и суета были лишь внешней жизнью. В другой, внутренней, жизни он вовсе не чувствовал себя счастливым баловнем успеха. Тем временем, тучи сгущаются над поэтом. И хотя его талант высоко оценён современниками, «свет» не смирился с «гордой душой» и «мятежным духом»

Вальс (танцующие пары на втором плане)
Ведущий: 1840 год. В феврале на балу во французском посольстве произошла ссора между Лермонтовым и сыном французского посланника, которая закончилась дуэлью.
Ведущий: И хотя во время дуэли противники помирились и разъехались, 13 апреля был опубликован высочайший указ: (музыка обрываются, танцующие пары незаметно уходят) «Поручика Лермонтова перевести в Тенгинский пехотный полк».
Ведущий: Полк принимал участие в опасных делах против горцев. Поэта посылали под пули на Северный Кавказ.
Звучит музыка (тихо) Моцарт «Реквием» («Лакримоза») (Слайд 23)
Авторское чтение (сидя за столом) Зарисовка к портрету «Поручик Тенгинского пехотного полка» (Кем для меня является Лермонтов)
(слайд 24 «Пятигорск. Дом-музей М.Ю. Лермонтова»).
Чтец: Из воспоминаний Эмилии Шан-Гирей, «Собралось к нам несколько дам и мужчин. М.Ю. дал слово не сердить меня больше, и мы уселись мирно разговаривать. К нам присоединился князь Трубецкой. Они вдвоем принялись острить. Ничего злого не говорили, но смешного много. Вот увидели Мартынова. Не выдержал Лермонтов и начал острить на его счет, называя его горцем с большим кинжалом. Мартынов побледнел, глаза его сверкнули гневом»

(слайд25 «Комната, в которой произошла ссора)

Сценка. Мартынов, Лермонтов, секунданты
Мартынов: Сколько раз я просил Вас оставить свои шутки при дамах!

Лермонтов: Что ж, на дуэль хотите  вызвать  меня за это?
Мартынов:Да!
(уходят на второй план)
Тихо звучит фрагмент мелодии Вивальди «Времена года» («Зима»)
(слайд 26-27 «Дуэль»)
Разговор секундантов

Секундант от Мартынова: - Дуэль! Никаких разговоров! На какое время будем договариваться?
Секундант от Лермонтова:  - Может, поостынут, одумаются, ведь  вся история не стоит и «выеденного яйца».

Секундант от Мартынова:- Что Вы! Этого нельзя допустить! Дабы общество сочтёт его трусом. Дело чести!
Секундант от Лермонтова: - Да обществу нет дела до чести! Оно жестоко и требует крови!
Секундант от Мартынова: - Именно так! Но дуэль состоится! Через два дня, 15 июля, в семь часов вечера, в 4-х километрах от Пятигорска, у подножия горы Машук.
Секундант от Лермонтова: Его убийца хладнокровно,/ Навел удар…спасенья нет:/ Пустое сердце бьется ровно,/ В руке не дрогнул пистолет…
(Звук выстрела)
Авторское чтение Королёв Илья (победитель конкурса чтецов) автор стихотворения «Бессмертная душа поэта», посвящённого М. Ю.Лермонтову

(слайд 28-30 «Памятник Лермонтову»)
Эпилог

(выходят все участники) На фоне музыки (Шопен «Вальс10»)

(слайды31-34 «Лермонтов и Петербург») (Текст можно сократить)
1.
Замолкли звуки чудных песен/ Не раздаваться им опять:/ приют певца угрюм и тесен,/ И па устах его печать.

2. 
...отчего не понял свет/ Великого, и как он не нашел себе/Друзей, и как любви привет./ К нему надежду снова не привел?/ Он был её достоин.

3.
Прощай, размах крыла расправленный,/ Полета вольное упорство,/ И образ мира, в слове явленный,/ И творчество, и чудотворство.

4. 
Ни песни старой, ни былого облика –/ Все давность увела и забрала./ Лишь самолет, ныряющий сквозь облако,/ Порой напомнит гордого орла

5.
А он, с теченьем управляясь, яростным,/ Одолевая времени предел,/ Опять, опять плывет под белым парусом./ Над океаном наших чувств и дел.
6. 
И да в приливе святопоклонения -/ Как своего - по чувству и уму,/ Его другие встретят поколения./ И руку дружбы подадут ему.

(Слайд 35 «Источники»)

