Приложение 1.

Игры на развитие  фонематического восприятия

Игры на определение звучащего предмета: 

· “Узнай предмет по издаваемому звуку.” 

· “Угадай, что звучит?” 

· “Угадай, на чем я играю?” 

Игры на определение местонахождения звучащего предмета: 

· “Угадай, где звенит?” 

· “Жмурки” 

 Игры на определение по звукоподражаниям голоса животных: 

· “Угадай, кто кричит?” 

· “Кто спрятался в домике?” 

· “Кто за забором?” 

 Игры на определение величины предмета в зависимости от громкости произнесения звукоподражательных слов: 

· “Угадай, какие тикают часы: большие или маленькие?” 

· “Животные и их детеныши.” 

· “Большой-маленький.” 

 Игры на определение темпа какого-либо действия: 

· “Поезд” 

· “Дождик  кап-кап-кап!” 

· “Лошадка.” 

Работа по формированию фонематического слуха, звукового анализа и синтеза ведётся в следующей последовательности:

I. Формирование фонематического слуха. 

· развитие навыка узнавания неречевых звуков; 

· различение одинаковых звукокомплексов по высоте, силе, тембру; 

· различение слов близких по звуковому составу; 

· дифференциация фонем; 

· дифференциация слогов. 

II. Развитие навыков звукового анализа и синтеза. 

· определение порядка звуков в слове; 

· выделение отдельных звуков; 

· различение звуков по их качественным характеристикам (гласный-согласный, глухой – звонкий, твёрдый – мягкий); 

· построение моделей (схем). 

                    Работу по формированию фонематического слуха можно начинать со следующих упражнений.

Упражнение № 1
На столе перед ребёнком несколько звучащих игрушек: бубен, губная гармошка, колокольчик, погремушка и т.п. Взрослый предлагает ребёнку послушать и запомнить звучание каждого предмета. Затем малышу нужно только на слух, без зрительной опоры (ребёнок отворачивается, или игрушки закрываются ширмой) определить, что звучит. Название каждого звучащего предмета проговаривается. Количество звучащих игрушек увеличивается постепенно, с трёх до пяти. Упражнение проводится до достижения стойкого различения громких и контрастных звуков. Постепенно вводятся модели, на которых схематично изображены звучащие предметы.

Упражнение № 2
Перед ребёнком выставляются хорошо знакомые ему предметы: карандаш, ножницы, чашка с водой, пустая чашка. Взрослый объясняет ему, что только по слуху ребёнку предстоит определить, что он услышит, и рассказать о действиях взрослого как можно полнее. Затем ребёнок поворачивается спиной к предметам или они закрываются ширмой. Взрослый переливает воду из одной чашки в другую, режет бумагу ножницами, рвёт её, мнёт, стучит ножницами о чашку, водит карандашом по бумаге, стучит карандашом о чашку. После каждого произведённого действия ребёнок должен рассказать о нём в силу своих речевых возможностей, но максимально подробно. При значительных трудностях звучание повторяется со зрительной опорой. Упражнение проводится до стойкой дифференциации звучаний. Постепенно вводятся модели, на которых схематично изображено то или иное действие. Ребёнок должен показать или выложить на столе в определённом порядке последовательность моделей действий.

Упражнение № 3
В одинаковые металлические баночки (из-под леденцов, крема и т.п.) помещаются сыпучие продукты с частицами различной величины: манная и гречневая крупа, горох, фасоль, сахарный песок и др. Ребёнку сначала предлагается внимательно послушать и запомнить звучание каждого продукта о металлическую коробочку при её встряхивании. Потом по очереди встряхивая коробочки, взрослый каждый раз просит ребёнка отгадать, что в коробочке. Так как звуковые различия незначительны, количество банок ограничивается вначале тремя, после чего медленно увеличивается при постоянном сравнении акустических восприятий. По мере освоения ребёнком этого упражнения вводятся карточки – модели со схематичным изображением услышанного.

Упражнение № 4
Воспроизведение ритмического рисунка при отхлопывании, отстукивании или подачи звука на любом инструменте. Используется схематичное изображение ритмического рисунка.

Упражнение № 5
Кто из детей позвал ребёнка. Каждому ребёнку присваивается карточка с изображением какого-либо предмета или животного. Дети стоят в кругу, отгадывающий отворачивается. По мере освоения упражнения ребёнок, выкладывает модель услышанного из карточек. 

Работа со звуками

1.

 Уточнение артикуляции звука надо проводить с опорой на зрительное, слуховое, тактильное восприятие, кинестетические ощущения (обращать при этом внимание на работу артикуляторных органов, предлагать изображения символов, слуховой образ звука сравнивать с неречевым звучанием). Положение языка при произнесении звука необходимо подкреплять определенным положением руки. 

2.

 Выделение звука на фоне слога. Детям предлагается ряд слогов, из которых нужно выделить заданный звук. После формирования правильного произношения проводится его выделение из слога. Слоги не должны содержать оппозиционных звуков.

3.

 Выделение звука на фоне слова. Эту работу необходимо проводить на материале слов, содержащих данный звук и не имеющих его. Следует исключать слова со сходными акустически и смешиваемыми в произношении звуками.

                            Упражнения и игры на определение наличия заданного звука в слове

1. Поднять руку (или флажок и т.п.) на заданный звук.

Называются слова, например: сок, дом, рама, книга, сумка, нос, утка, вагон, стол, тигр, капуста, лапа, песок, куст, топор, автобус.

2. Отобрать (а позднее и назвать) картинки, в названии которых имеется соответствующий звук.

3. “Чудо-дерево”.

Украсить дерево игрушками, картинками, в названии которых имеется соответствующий звук.

4. Отобрать (а позднее и назвать) картинки с изображением овощей, фруктов, цветов, игрушек, животных, в названии которых имеется соответствующий звук.

5. “Лото”.

Детям раздаются цветные кружки и карточки с изображением 4-6 предметов, в названии которых присутствует и отсутствует заданный звук. Дается задание: найти картинку, в названии которой есть нужный звук, и закрыть ее кружком. Выигрывает тот, кто первым правильно выполнит задание.

6. Подобрать слова с заданным звуком.

Упражнения и игры на выделение первого и последнего звука в слове, нахождение местоположения заданного звука

1. Назвать первый звук в именах детей: Аня, Оля, Уля, Ира, Игорь, Эля, Осип, Ада, Ася. 

2. Прослушать слова, назвать звук, который слышится в начале слова: осень, астры, уши, имя, ужин, армия, улица, эхо.

3. Рассмотреть картинки, назвать их и определить, с какого звука начинается их название: иглы, осы, уж, утки, окна, уши, арка, облако.

4. Подобрать слова, начинающиеся с заданного звука (ударного “А”, “У”).

5. Отобрать картинки, названия которых начинаются с заданного звука (ударного “О”, “И”).

6. Назвать в слове первый (последний) звук.

7. Отобрать картинки, названия которых начинаются на заданный звук (заканчиваются заданным звуком).

8. Подобрать названия овощей, фруктов, цветов, которые начинаются на заданный звук (заканчиваются заданным звуком).

9. “Лото”.

Детям предлагаются карточки с изображением 4-6 предметов и цветные кружки. Дается задание: закрыть цветными кружочками ту картинку, название которой начинается на заданный звук.

10. “Найди общий звук”.

Называются слова (например, со звуком “С” в конце слова: нос, фикус, автобус, ананас, квас, голос, волос, лес) и выясняет, какой один и тот же звук встречается во всех этих словах и где он слышится.

11. “Логопедическое домино”.

Игра строится по принципу домино. Детям раздаются карточки, разделенные на две части, с изображением двух предметов. Ребенок, начинающий игру, кладет на стол одну из своих карточек, на которой изображены, например, нос и стол. Другой ребенок, имеющий среди своих карточек картинку, начинающуюся со звука “Н”, присоединяет ее к картинке нос, а ребенок, имеющий картинку, название которой заканчивается звуком “Л”, - к картинке стол, и т.д.

12. “Цепочка”.

Ведущий называет слово (например, автобус). Следующий участник игры определяет последний звук в слове и подбирает свое слово, начинающееся с этого звука. Остальные участники игры делают то же самое, составляя цепочку слов.
