Вариант № 1
В лет​нем ла​ге​ре на каж​до​го участ​ни​ка по​ла​га​ет​ся 70 г са​ха​ра в день. В ла​ге​ре 163 че​ло​ве​ка. Сколь​ко ки​ло​грам​мо​вых пачек са​ха​ра по​на​до​бит​ся на весь ла​герь на 7 дней?

На бен​зо​ко​лон​ке один литр бен​зи​на стоит 34 руб. 20 коп. Во​ди​тель залил в бак 25 лит​ров бен​зи​на и купил бу​тыл​ку воды за 20 руб​лей. Сколь​ко руб​лей сдачи он по​лу​чит с 1000 руб​лей? 

На се​ми​нар при​е​ха​ли 6 уче​ных из Швей​ца​рии, 3 из Бол​га​рии и 6 из Ав​стрии. По​ря​док до​кла​дов опре​де​ля​ет​ся же​ребьёвкой. Най​ди​те ве​ро​ят​ность того, что тре​тьим ока​жет​ся до​клад уче​но​го из Бол​га​рии.
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Вариант № 2

В лет​нем ла​ге​ре на каж​до​го участ​ни​ка по​ла​га​ет​ся 50 г са​ха​ра в день. В ла​ге​ре 154 че​ло​ве​ка. Сколь​ко ки​ло​грам​мо​вых пачек са​ха​ра по​на​до​бит​ся на весь ла​герь на 6 дней?

На бен​зо​ко​лон​ке один литр бен​зи​на стоит 33 руб. 60 коп. Во​ди​тель залил в бак 25 лит​ров бен​зи​на и купил бу​тыл​ку воды за 33 рубля. Сколь​ко руб​лей сдачи он по​лу​чит с 1000 руб​лей? 

На се​ми​нар при​е​ха​ли 3 уче​ных из Швей​ца​рии, 5 из Гол​лан​дии и 4 из Фран​ции. По​ря​док до​кла​дов опре​де​ля​ет​ся же​ребьёвкой. Най​ди​те ве​ро​ят​ность того, что ше​стым ока​жет​ся до​клад уче​но​го из Швей​ца​рии.
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Вариант № 3 

В лет​нем ла​ге​ре на каж​до​го участ​ни​ка по​ла​га​ет​ся 40 г са​ха​ра в день. В ла​ге​ре 165 че​ло​век. Сколь​ко ки​ло​грам​мо​вых пачек са​ха​ра по​на​до​бит​ся на весь ла​герь на 9 дней?

На бен​зо​ко​лон​ке один литр бен​зи​на стоит 29 руб. 10 коп. Во​ди​тель залил в бак 30 лит​ров бен​зи​на и купил бу​тыл​ку воды за 44 рубля. Сколь​ко руб​лей сдачи он по​лу​чит с 1000 руб​лей?

На се​ми​нар при​е​ха​ли 4 уче​ных из Фран​ции, 2 из Бол​га​рии и 2 из Фран​ции. По​ря​док до​кла​дов опре​де​ля​ет​ся же​ребьёвкой. Най​ди​те ве​ро​ят​ность того, что вось​мым ока​жет​ся до​клад уче​но​го из Фран​ции.
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Вариант № 4

В лет​нем ла​ге​ре на каж​до​го участ​ни​ка по​ла​га​ет​ся 70 г са​ха​ра в день. В ла​ге​ре 168 че​ло​век. Сколь​ко ки​ло​грам​мо​вых пачек са​ха​ра по​на​до​бит​ся на весь ла​герь на 8 дней?

На бен​зо​ко​лон​ке один литр бен​зи​на стоит 35 руб. Во​ди​тель залил в бак 30 лит​ров бен​зи​на и купил бу​тыл​ку воды за 21 рубль. Сколь​ко руб​лей сдачи он по​лу​чит с 1500 руб​лей? 

 На се​ми​нар при​е​ха​ли 6 уче​ных из Хор​ва​тии, 2 из Чехии и 2 из Ав​стрии. По​ря​док до​кла​дов опре​де​ля​ет​ся же​ребьёвкой. Най​ди​те ве​ро​ят​ность того, что седь​мым ока​жет​ся до​клад уче​но​го из Чехии.
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