Приложение 1.

Экскурсия в музей

Урок пройдет в нашем школьном музее. Давайте повторим правила поведения в музее: что в нем можно делать, а чего нельзя. Но у нас сегодня интерактивный урок, поэтому в нашем музее можно будет потрогать экспонаты, но только очень аккуратно и только тогда, когда я вам это разрешу.

Спускаемся в музей. 
Открывается дверь, в помещении темно, только горит свеча на столе. Сидит девушка в русском народном костюме, работает на прялке. Рядом колыбель, которую она время от времени качает. Девушка тихо поет колыбельную песню.
Котя, котенька-коток,

Котя — серенький хвосток!

Приди, котик, ночевать,

Мои детоньку качать,

прибаюкивать.

Уж как я тебе, коту,

За работу заплачу:

дам кусок пирога

да кувшин молока.
http://hvatalkin.ru/pesnya/37
Выступление ученика: «Можно без преувеличения сказать, что из люлек, качалок, баюколок, плетенных или выдолбленных, подвесных или «ванек-встанек» вышла вся Россия. Все они такие разные по исполнению и виду имели общее назначение — пестование подрастающего человечка. У многих народностей существовало древнее поверье: нельзя было ломать, жечь или удлинять колыбельку, это могло сократить жизнь малыша.

В каждой семье имелась своя счастливая люлька, а если еще не было, то изготавливалась она с молитвами и любовью. А затем передавалась от поколения к поколению: как только малыш подрастал, он уступал место новорожденному. Люди победнее мастерили колыбельки сами. Если семья хотела, чтобы детей было много, то муж уходил в лес и отыскивал там дерево, которое достойно стать люлькой для продолжателей его рода. Матери готовили полог на зыбку, что также было очень важным моментом: полог защищал не только от комаров, мух и света, но и от злых сил. Ткань подбиралась красивая или вышивалась вручную и обшивалась кружевами. В бедной семье пологом мог стать старый бабушкин сарафан. К зыбке крепились различные яркие вещички — разноцветные лоскуточки ткани, расписные ложечки. Внутрь помещали маленькие иконки и кресты. Подвешивалась зыбка за подтопком, в задней части избы. Подвешивание колыбели к потолку было не случайным: у потолка скапливался самый теплый воздух, что обеспечивало обогрев малышу. К тому же, у многих народов существовало поверье, что небесные силы охраняют приподнятого над полом ребенка, так он лучше растет и накапливает жизненную энергию. Качать пустую колыбельку строго-настрого возбранялось, считалось, что ребеночек в ней не сможет спокойно спать. Эта примета сохранилась до наших дней в отношении кроватки или коляски.
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Рассказ ученика:

«Важнейшей отраслью домашнего производства было изготовление тканей. Лен и конопля были распространены повсеместно. Овечья шерсть также была вполне доступным сырьем. Пряжа прялась из кудели при помощи веретена. После уборки и просушки льна (представлен в нашем музее) его обмолачивали, мочили и после просушивания мяли, трепали и чесали. Для окончательного освобождения волокон от кострики переходили к трепанию. Ручные трепала имели ножевидную и мечевидную форму (50-60 см длины), удобную ручку. (представлен в нашем музее). 
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Для придания наибольшей мягкости и гибкости волокну его иногда толкли в ступе. Последней операцией приготовления волокна было прочесывание чесалом (специальным гребнем) или на большом деревянном гребне при помощи другого, значительно меньшего деревянного или костяного гребня. 

Подготовка шерсти к прядению была менее трудоемкой, чем подготовка льна. После стрижки овец ножницами шерсть промывали, разбирали руками и чесали гребнем. Большой и малый гребни для чесания шерсти имели такую же форму, как и для чесания льна.
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Орудиями для производства нити являлись веретено и прялка. Из деталей ткацких станков у нас представлен челнок.
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http://historic.ru/books/item/f00/s00/z0000170/st014.shtml
Рядом сидит крестьянин, он занимается плетением лаптей.
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Выступление детей: рассказ о процессе прядения, демонстрация используемых для этого орудий. 
Рассказ о лаптях: 
«Лапти - обувь из лыка, которую на протяжении многих веков носило славянское население Восточной Европы. В России в лапти обувались только деревенские жители, то есть крестьяне. Ну а крестьяне составляли подавляющее население Руси. Лапоть и крестьянин были почти синонимами. Вот откуда пошла поговорка "лапотная России".

Лапти стали как бы рода символом, вошедшим во множество пословиц и поговорок, их традиционно считали обувью беднейшей части населения. Когда же впервые появились лапти на Руси? На этот, казалось бы, простой вопрос точного ответа нет до сих пор. Принято считать, что лапти - один из самых древних видов обуви. Так или иначе, но костяные кочедыки (обратите внимание, в нашем музее представлены железные кочедыки) - крючки для плетения лаптей - археологи находят даже на неолитических стоянках. Плели лапти из коры многих лиственных деревьев: липы, березы, вяза, дуба, ракиты и т.д. В зависимости от материала и плетеная обувь называлась по-разному: берестяники, вязовики, дубовики, ракитники. Самыми прочными и мягкими в этом ряду считались лыковые лапти, изготовленные из липового лыка. Для прочности, тепла и красоты лапти проплетали вторично, для чего применяли пеньковые веревки. С этой же целью иногда пришивали кожаную подметку.

Для праздничного выхода предназначались писаные вязовые лапти из тонкого лыка с черной шерстяной тесьмой, которая закреплялась на ногах. Для осенне-весенних хозяйственных работ во дворе более удобными считали простые высокие плетеные ступни без всякой тесьмы. Плетение лаптей считалось несложной работой, но требующей сноровки и навыков. В русских письменных источниках слово "лапоть", а точнее, производное от него - "лапотник" впервые встречается в "Повести временных лет"». (http://www.balamus.ru/index.php?catid=41:kraa&id=346:lapti&Itemid=62&option=com_content&view=article)
Ученики по желанию могут померить лапти.
Далее наступает утро. Хозяйка поднимается и начинает заниматься делами: ставит в печь чугунок с кашей, хлеб, ставит самовар. 
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Сама начинает заниматься глажкой белья. Рассказ-комментарий учеников об ее действиях. 
    «ЧЕМ И КАК ГЛАДИЛИ ОДЕЖДУ В СТАРИНУ. Какие приспособления имелись в домашнем хозяйстве наших бабушек и прабабушек, чтобы выгладить выстиранное? В прежние времена не столько гладили, сколько «катали» белье. Чем? знакомьтесь: РУБЕЛЬ И СКАЛКА. Рубель представлял собой прямоугольную доску с рукоятью: на нижней стороне были вырезаны, вырублены поперечные скругленные зарубки, а верхняя, лицевая сторона зачастую украшалась резьбой. Для того, чтобы погладить, хозяйка складывала одежду, скатерть, полотенце вдоль, стараясь придать ей ту же ширину, что и у скалки. И обворачивали ими скалку, образуя тугой сверток (демонстрация на музейных экспонатах). Рубель клали сверху и от края стола прокатывали вперед, размягчая и разглаживая льняную ткань - катали. И это был механический способ глаженья. Катка белья требовала определенных физических усилий от женщины, но не стоит думать, что приход в деревенские дома металлического утюга сделал процесс глаженья более легким.
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ПЕРВЫЕ УТЮГИ

Во-первых, такой утюг в деревенской жизни был вещью дорогой и редкой, и оттого служил зачастую показателем благосостояния (как и самовар, например). Во-вторых, технология глаженья по сравнению с катанием белья рубелем была даже более трудоемкой. * Различали два основных типа утюгов – портняжные и прачечные, хотя в ходу в домах были и те и другие. Портняжный утюг, по сути, был остроносым бруском из чугуна с ручкой. Его накаляли на огне и осторожно брали прихваткой за ручку, чтобы не обжечься. Такие утюги были самых разных размеров – от совсем небольших, для глажения мелких складок на одежде, до гигантов, поднять которые мог только мужчина. Портными, как правило, и были мужчины, и работать им приходилось с очень плотными тяжелыми. И инструменты для глаженья были соответствующие. Еще один вид утюгов, использовавшихся в быту – это углевые или духовые утюги. Верхняя часть корпуса у такого утюга откидывалась, и внутрь закладывались угли. Остывающие угли хозяйки раздували или разогревали, раскачивая утюг из стороны в сторону. Поэтому важно было еще и не угореть при глажке! Представляя хозяйку, раскачивающую увесистое чугунное сооружение, убеждаешься – сноровка у наших "бабушек" был недюжинная, и сила – тоже. Естественно, современный пластмассово-тефлоновый красавец в разы легче своего чугунного литого предшественника».
http://www.rutraditions.ru/news/kak-stirali-i-gladili-na-rusi
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 Дается возможность попробовать посадить хлеб или чугунок с кашей в печь, погладить с помощью рубеля, утюга.

