Сенашов Александр Тимофеевич
Родился и вырос в селе Шошино. В 1962 году закончил нашу школу. Односельчане вспоминают его как честного, принципиального человека. Он одинаково уважительно относился как к людям старшего поколения, так и к молодёжи. По словам его сестры Сенашовой Нины Тимофеевны он  всегда очень тепло, с любовью говорил о своей любимой учительнице Петелиной Клавдии Петровне. Через всю жизнь пронёс её ласковое поглаживание по голове. И когда выпадала такая возможность, уже после её смерти – он обязательно навещал её могилу. С большим уважением относился к учителю физики Саврасову Михаилу Михайловичу, учителю истории Филатову Алексею Михайловичу. В детстве как все сельские ребятишки, работал на покосе и на плантациях табака.
В 1964 году был призван в ряды Советской Армии. Окончил Омское танковое училище по специальности техник-механик и впоследствии стал военным. Его биография – это биография воина-интернационалиста. Свою военную биографию он начал с боевых действий на о. Даманский, который пытались захватить китайцы.  С 1974 по 1979 год служил в Германии. С 1982 по 1984 год - в Афганистане,  недалеко от Кабула в п. Камень-Рыболов Ханкальского района. Службу начал лейтенантом, а закончил полковником.
Александр Тимофеевич очень тяжело переживал воспоминания афганских событий. Он был патриотом, верным сыном своей Родины, преданным солдатом Советской Армии. Он хорошо понимал, что страна доверила ему судьбы 18-20 летних парней, что он в ответе за их жизни. Вспоминал, как приходилось тщательно прорабатывать каждую поставленную задачу, чтобы сохранить жизни солдат. Он  с достоинством выполнил свой интернациональный долг. Кто как не он, лучше знал и видел гибель сотен советских солдат, совсем юных мальчишек. За свои заслуги перед Отечеством Сенашов А. Т. награждён многими боевыми наградами.
[bookmark: _GoBack]В обычной жизни это был удивительно мирный человек. Из воспоминаний его жены Людмилы Ивановны: «Любовь к технике пронёс через всю жизнь. Будучи пенсионером, мог часами находиться гараже, добиваясь чтобы его автомобиль работал как часы. В свободное время любил посидеть с баяном, поиграть песни, мелодии, вспоминая свою юность, молодость. Он  прекрасно подбирал мелодии на слух. Очень нравилось ему изготавливать мебель своими руками. Говорил так: «Если бы я не стал военным, то стал бы обязательно мастером по изготовлению мебели»».
После службы, пока позволяло здоровье, Александр Тимофеевич часто принимал активное участие в митингах и мероприятиях посвящённых выводу войск из Афганистана. В эти моменты  этот сильный, крепкий духом человек, никогда не мог произносить речи, отказывался от них, но в это же время не мог сдержать слёз, которые текли по его щекам. 

