Гамалей Михаил Фёдорович
Родился 4 марта 1967г. Окончил нашу школу в 1982г., учился не плохо. Среднюю школу заканчивал в селе Кочергино Курагинского района, так как в то время наша школа была 8-летней. По словам учителя русского языка и литературы  Л. А. Савельевой в школе он был спокойным, исполнительным, любознательным. Никогда не грубил, был очень жизнерадостным и улыбчивым.
Служил в Афганистане. Его воинская часть стояла в северном районе Афганистана, вблизи кишлака Тути. Из воспоминаний М. Ф. Гамалея: «Одно для себя из Афгана усвоил чётко: жизнь надо просто очень любить. Призыв наш состоял из воинов сибиряков и дальневосточников. Парни все были дружные, преданные. Никогда никого в беде не оставляли, локоть товарища ощущали всегда и во всём. Боль каждого чувствовали как свою и очень глубоко сопереживали. Успел прочувствовать и горечь от гибели сослуживцев. И хотя по меркам той войны потери считались небольшими, тем не менее, 11 человек из нашего призыва были доставлены домой грузом «200». 8 из них подорвались одновременно на мине, проезжая на бронетранспортёре при передислокации. Трое погибли в боях. Случались  смерти и по халатности самих солдат (невыполнение приказа командира приводило к гибели). 
М. Ф. Гамалей за свою службу неоднократно был награждён:
· Почётная грамота Верховного Совета СССр «За мужество и героизм».
· Медаль «Благодарность от афганского народа».
· Медаль «К 70-летию вооружённых сил СССР».
[bookmark: _GoBack]В настоящее время занимается предпринимательской деятельностью, женат, имеет дочь. Некоторое время являлся руководителем общества «Участников-афганцев» в г. Минусинске. И сейчас активно принимает участие во всех мероприятиях, посвящённых воинам-афганцам. Все, кто присутствуют на таких мероприятиях, говорят, что это очень скромный человек.
