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Уважаемые лауреаты! Дорогие друзья!

Сегодня по старой доброй традиции проходит торжественная церемония вручения государственной премии «Золотой Пегас», награды, присуждаемой за выдающиеся литературные достижения и неоценимый вклад в художественную культуру нашей страны. Уверена, этот день станет для некоторых из нас самым памятным событием всей жизни. Я рада осознавать, что наша страна, пестрящая талантами, отличается огромным культурным и интеллектуальным потенциалом, что нам не чужда просветительская деятельность и стремление к самосовершенствованию. Вручаемая нами награда есть дань уважения поистине талантливым писателям, тем, чьи произведения стали настоящим литературным достоянием. При выборе победителей учитывалось множество различных критериев, однако последнее слово принадлежало не авторитетным членам жюри — оно оставалось за народом, основной аудиторией, мнение которой важно для каждого творца. Конечно, статуэтка крылатого коня, символа неисчерпаемого вдохновения, вряд ли окупит сотни бессонных ночей, проведенных наедине безмолвными листами бумаги и порой капризной музой, однако мы искренне верим, что Пегас станет для наших лауреатов напоминанием об исключительности их литературных творений.

Что ж, не будем томить всех присутствующих неведением и назовем имена победителей, взявших первенство в своей номинации.

Номинация «Признание поколений».

Здесь и сейчас мне бы хотелось сказать пару слов о человеке, ставшем для всех нас подлинным идеалом духовно богатой личности. Владимир Семенович Высоцкий, чья победа является абсолютно заслуженной, стал кумиром миллионов, и потому вовсе не удивительно, что перевес в голосах оказался на его стороне. 

Ни для кого не секрет, что Владимир Высоцкий — явление исключительное, как бы громко это ни звучало. Сейчас перед нами не просто писатель, вооруженный пером и ставящий перед собой цель «глаголом жечь сердца людей»: мы видим человека многогранного и всесторонне одаренного. Владимир Семенович, ваши стихотворения, ставшие альманахом человеческих душ, без преувеличения глубоки и чувственны: вчитываясь в них, мы словно познаем самих себя и открываем ранее потаенное. И это отнюдь не мои слова, я лишь обобщаю рецензии и отзывы, оставленные участниками голосования на нашем портале.

«Но на чем же основывались критерии оценок?» — спросите вы. Номинация говорит сама за себя. Аудитория Владимира Высоцкого оказалась самой «пестрой»: поклонниками его творчества стали как молодые юноши и девушки, активно цитирующие писателя в Интернет-сетях, так и уже взрослые состоятельные люди, находящие в произведениях Высоцкого особый смысл —  поколения, мировоззрения которых априори различны, объединились под единым куполом творчества Владимира Семеновича Высоцкого, и мы хотим выразить свое восхищение. Очень непросто завоевать любовь читателей всех возрастов. Да и не только читателей, хочу я вам напомнить, но еще и слушателей, зрителей, ведь мы прекрасно знаем, что наш победитель — личность творчески одаренная. Все присутствующие в этом зале, думается мне, осведомлены о вкладе Владимира Семеновича во многие сферы культуры нашей страны: его песни звучат как на улицах, так и во всемирно известных кинолентах, стихотворения разобраны на цитаты, а слава об актерском мастерстве распространяется с удивительной скоростью.

Владимир Семенович, мы хотим сказать Вам огромное спасибо за тяжеленный труд. Творения, вышедшие из-под Вашего пера, навсегда останутся эталоном душевности и искренности чувств. Мы уверены, что великие произведения не менее великого человека никогда не утратят своей ценности, будучи востребованными как среди молодежи, так и среди людей опытных и зрелых. Мы же, вручая Вам эту награду, свято клянемся сделать так, чтобы поистине достойные произведения никогда не затерялись в вихре времени.

Номинация «Музыка между строк»

Вы никогда не задумывались над тем, что любое стихотворение подобно музыке? Вот слова-ноты, переливающиеся миллионами оттенков и нанизанные на нотные станы строк, рифма и ритм, создающие особый темп и мелодичность — чем вам не музыкальное произведение? Возможно, эти особенности будут замечены отнюдь не каждым, однако я уверена, что по крайней мере кому-то данная параллель будет очевидна. И это Булат Шалвович Окуджава, наш прославленный поэт и бард, чьи произведения на слуху у каждого, и вместе с тем победитель в номинации «Музыка между строк».

Неудивительно, что победа в данной номинации досталась Булату Окуджаве, которого сам Высокий когда-то признал своим вдохновителем, неправда ли Владимир Семенович? Как показало наше голосование, количеству поклонников Булата Шалвовича может позавидовать даже всемирно признанный писатель, потому как аудитория Окуджавы без преувеличения огромна. Но секрет победы, безусловно, кроется в исключительности произведений творца, чья работы стали поистине народным достоянием. Многие стихотворения Булата Окуджавы, способствовавшего расцвету жанра авторской песни, переложены на музыку, и потому творчество нашего поэта-барда завоевало столь широкую известность. Все мы и я в том числе всегда восхищались Вашим мастерством, Булат Шалвович, умением сохранять самобытность и яркость своих произведений, делать их до боли пронзительными. Вы стали настоящим предводителем бардов, тем, кто затрагивал самые потаенные струны души слушателей и читателей, завоевывая их искреннюю любовь.

Завоеванная Вами победа абсолютно оправдана, и я рада вручить вам более чем заслуженную премию «Золотой Пегас». Мы безумно рады осознавать, что в нашей стране творят настоящие гении, чей непостижимый вклад в развитие культуры просто неоценим. Пусть в Вашей душе звучит мелодия жизни, а мы же будем наслаждаться вашими творениями, авторскими песнями, которые стали символом альтернативной культуры, где нашли свое отражение ваши способности писателя, композитора и даже исполнителя.

«В окопах войны»

Война — это противоестественно, разрушительно и всегда стихийно. На ней нет победителей, есть лишь те, кто смог выстоять — выстоять под натиском ужаса и животного страха, заглянув в глаза Смерти, выстоять, несмотря на вероятность погибнуть на поле боя, выстоять, будучи согретым мыслью о том, что все это совершается во благо. Наше не омраченное войной настоящее построено руками погибших, которые никогда не останутся в прошлом, и омыто пролитой ими кровью. Мы должны хранить память о страшных событиях войны — не для того чтобы жить в постоянном страхе, вовсе нет, — просто людям необходимо учиться на своих ошибках и отдавать дань памяти подлинным героям. Именно поэтому члены жюри решили учредить номинацию под названием «В окопах войны» и уделить внимание военной лирике. И мы ради сообщить, что победа в данной категории достается Александру Трифоновичу Твардовскому, писателю, чьи произведения, обнажающие ужасы войны, отличаются особой пронзительностью.

Ваши работы, будем откровенны, безумно сильны, сильны в своей правдивой суровости. Благодаря им мы познакомились с великими героями, чьи имена выгравированы на мраморе жертвенности; благодаря им читатели поняли, что война — это не красочные картинки в книжках и список дат в учебнике, это время потерь и боли, когда бойцы, держась из последних сил, падали на землю от бессилия и жали на курок, чувствуя на себе холодное дыхание Смерти. Произведения, пропитанные болью и чувством вины перед теми, кто не вернулся с фронта, обнажают весь масштаб последствий, и Ваш посыл, призывающий нас не допускать повтора данного сценария, очень ценен. Война — это всегда страшно. Мы не должны повторять былых ошибках, дабы не обжечься вновь.

Александр Трифонович, Ваша лирика, сочетающая в себе как философское, так и социальное начало, исключительна. Именно поэтому мы с гордостью вручаем Вам награду и надеемся, что сегодняшний день станет для Вас памятным событием, напоминанием о безграничной любви миллионов поклонников. Страшные годы войны никогда не будут забыты.


