Группа 1. Каким был первый император?
Историческая справка

Пётр родился в ночь на 30 мая (9 июня) 1672 года в Теремном дворце Кремля.
Отец — царь Романов Алексей Михайлович — имел многочисленное потомство: Пётр был 14-м ребёнком. Мать – царица   Наталья Кирилловна  Нарышкина.   29 июня в день св. апостолов Петра и Павла царевич был крещён и наречён Петром. После смерти отца Пётр был провозглашён царём в 1682 году в 10-летнем возрасте.  Стал править самостоятельно с 1689 года. Петр 1 был умным, правдивым, трудолюбивым,  бережливым, настойчивым порой даже суровым императором.
От ранней юности до самой смерти трудился Петр .  Летом и зимой он вставал очень рано, трудился целый день.  Прежде всего, ходя по комнате, читал иностранные газеты и журналы, отмечая в них карандашом, что нужно перевести на русский язык.  Потом он шел осматривать работы на фабриках, в мастерских, на заводах, особенно часто посещал корабельные верфи, где собственноручно помогал рабочим.  В 6 или 7 часов шел в присутственные места, принимал просителей, решал дела скоро и справедливо.   В полдень обедал, ел самые простые блюда.  После обеда отдыхал 2 часа.  Потом слушал своих помощников, диктовал новые указы.  В виде отдыха любил вырезать или точить из дерева или кости.

В своем образе жизни он подавал пример простоты  обхождения и бережливости.  С каждым из своих подданных он обращался как с равным, совершенно просто.  От своих подданных он требовал: «Будь исправен, будь проворен и говори правду.  Боже тебя сохрани солгать, хотя бы что и худо было»

Летом он ездил в одноколке, а зимой в санях в одну лошадь.  Петр запретил падать перед ним на колени или на землю, а велел просто кланяться.  Но низкопоклонства  он не любил.  «Не кланяйся так, братец, не кланяйся, - сказал он одному из своих приближенных.- Я вам от бога приставлен, и должность моя смотреть, чтобы во всем соблюдалась должная справедливость».  Он не любил, если кто, встретив его , остановится.  Таким он обыкновенно говорил: « У тебя свои дела, а у меня свои: ступай себе своей дорогой».  

Государь не любил роскоши.  Одно платье он носил по году, простой суконный кафтан по два года.  Нередко ходил в чулках, зашитых его супругой.  Царь Петр не раз говорил: « Мне мотать не из чего: заслуженного жалованья у меня не много, а с государственными доходами надо осторожно поступать – я должен в них отдать отчет Богу».

Группа 2
Историческая справка

Создание русского флота.
Пётр I всю свою жизнь стремился сделать Россию великой страной. В конце 17 и начале 18 века  нужны были сильные флот и армия. Сначала царь изучает опыт других стран.   Учится  строить корабли в Голландии и Англии.  Вернувшись в Россию, Пётр решил: «Морским судам в России быть!» Он издает указы  о строительстве кораблей в Архангельске, Воронеже и Таганроге.
В короткое время Петру 1  удалось создать   российский флот.  Вот как описывает трудовой день царя Петра 1 приехавший в Россию иностранец. «Государь встает рано, идет на верфь, где смотрит за постройкой кораблей и даже сам работает» - за что и назвали его царём плотником. 

При Петре I в Росси была создана сильная армия и русский флот, вооружённая новыми ружьями и пушками.

Технологическая карта

	Имя царя
	

	Дела на благо страны
	


Верфь* -  
Флот * - 
 Группа 3.

Историческая справка

Столица России –      Санкт – Петербург.
Чтобы укрепиться у Балтийского моря, Пётр решил построить на берегу реки Невы  город – крепость. Царь сам обошел берега и выбрал небольшой островок под названием Заячий. Здесь и была заложена крепость, которую назвали позже Петропавловской. 
Город  рос быстро. Санкт- Петербург стал столицей России.  Его строили по плану самого Петра. Улицы были широкими, каменными. Каменное выкладывание улиц – новшество, которое предложил Пётр 1.  Дома по берегам реки тоже строились каменные. Царь заботился  о посадке садов и парков. Был посажен красивый Летний сад – самый известный и знаменитый.  Сегодня трудно представить улицы без фонарей, а они появились в 1718 году и освещали только те здания, которые посещал Петр 1.

В течение двух столетий Санкт – Петербург оставался столицей России.
Как говорил сам Петр, его жизнь была посвящена процветанию родной страны. В его царствование Россия стала могущественной державой.

Технологическая карта

	Имя царя
	

	Дела на благо страны 
	


  Группа 4
Историческая справка

Развитие  образования  в России.
Особенно государь заботился о просвещении.  Проживая за границей, он видел, что там многое лучше устроено, чем у нас, благодаря наукам, благодаря тому, что много школ,  из которых выходят образованные люди.   Пётр решил строить школы. По велению царя в Москве, Петербурге и других городах были открыты училища.  Он обязал дворян привозить детей для учебы в Петербург или Москву.  Неграмотный дворянин не мог поступить на службу и терял права дворянства.  Страна нуждалось в новых учебниках, поэтому очень быстро стало развиваться издательское дело. Первая  гражданская азбука появилась при  Петре 1.  Петр 1 ввёл в написание арабские цифры, которыми мы пишем до сих пор. 
В 1714 году в Санкт-Петербурге открылась первая государственная общедоступная библиотека.
 При  правлении Петра 1  основаны медицинские, кораблестроительные, штурманские, инженерные, горные и ремесленные школы.
Технологическая карта

	Дела на благо страны
	

	Где велись преобразования Петра 1?
	


Ремесленные*  школы - 

группа  5 

Историческая справка

Развитие промышленности.

Для развития промышленности, необходима была сырьевая  база, для этого изучались недра земли, велись поиски полезных ископаемых по всей стране. В этот период были открыты залежи таких полезных ископаемых как: сердолик, торф, уголь,  хрусталь, золото, серебро и другие. Были созданы новые предприятия для добычи каменного угля. В полную силу заработали горные, железнодательные, деревообрабатывающие  заводы. Отрасли шелководства, овцеводства и другие отрасли производства не отставали друг от друга. Петр 1 создавал указы, в которых содержались указания «что именно?»,  «сколько?», «из чего?» производить товары.  Не исполнение указов наказывалось наложением больших штрафов, а в некоторых случаях даже смертельной казнью.

Технологическая карта

	Где велись преобразования Петра 1?
	

	Дела на благо страны


	


