Приложение 2.

Сочинение Щетинина Никиты, посвященное 70 – й годовщине со Дня Победы в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 годов

В этом году вся наша страна отмечает 70 – летнюю годовщину со Дня Победы в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 годов. Хочется отметить, что в нашей стране нет людей, которых не затронуло это событие, так как ни одну семью нашей необъятной Родины не обошла эта война стороной. 

Война ворвалась в жизнь орчан так же неожиданно, как и в жизнь тысяч наших соотечественников.  В день нападения фашистских захватчиков на нашу страну жители Орска поклялись сделать все, для Победы. 22 июня  жизнь в нашем родном городе стала перестраиваться на военный режим. Был создан штаб противовоздушной обороны города, усилена охрана промышленных предприятий, учреждений, мостов, а также началось формирование боевой дружины народного ополчения. На фронт уходили эшелоны с орчанами – добровольцами. Это было дело чести для всех жителей города, которые своими делами доказывали свою готовность бороться с врагом.

В первые же дни добровольцами на фронт ушли из Орска более пятисот человек, а всего из оренбургской области четыре тысячи пятьсот одиннадцать членов партии и восемнадцать тысяч сто тридцать пять комсомольцев.


В нашем городе был организован надежный тыл. Работа предприятий перестраивалась в соответствии с требованиями военного времени. Перед орчанами стояли сложные задачи, обусловленные обстановкой тех дней. В городе развернулось движение по замене рабочих, ушедших на фронт, их заменили женщины, юноши и девушки. Они обучались специальностям в нерабочее время, а работали по четырнадцать часов в сутки, и не уходили из цехов, пока не было выполнено задание. По инициативе тружеников орчан развернулось движение за многостаночное обслуживание и совмещение профессий, за перевыполнение  норм выработки.


В 1941 году в городе развернулось  комсомольское движение фронтовых бригад. Это движение приняло массовый характер. Первой в области звание фронтовой комсомольско – молодежной бригады были рабочие плавильного цеха Южуралникель города Орска.

Во время Великой Отечественной войны промышленные предприятия города Орска работали с большим напряжением, постоянно расширяясь и осваивая выпуск новой продукции. Южуралникель до войны выпускал только никель, в короткий срок освоил производство кобальта, высококачественного электролитного и сульфатного никеля, находивших широкое применение в оборонной промышленности. А также было внедрено немало технических усовершенствований, обеспечивающих рост выпуска продукции.


За тяжелые для страны годы орские никельщики семнадцать раз завоевывали Красное знамя  Государственного комитета Обороны, которое затем было передано им на вечное хранение.


Героически трудились в тылу орские нефтяники. Была запущена новая установка. В 1943 году, накануне мощного наступления на Курской дуге, страна поручила орским нефтяникам обеспечить снабжение фронта авиационным бензином и маслом. Люди работали в цехах по двадцать часов и в результате справились с поставленной задачей. Через месяц на фронт пошли цистерны с высококачественным маслом.

В августе 1941 года в город прибыли первые эшелоны с оборудованием эвакуированных заводов. С заводами прибывали и рабочие. Они размещались в квартирах горожан, для них строились землянки, устанавливались палатки. За короткое время население нашего города возросло вдвое. А уже в 1942 году большая часть эвакуированных заводов начала работать на победу в Великой Отечественной войне.

«Все для фронта! Все для победы!» – под таким лозунгом проходила вся тыловая жизнь каждого орчанина в течение всех дней, пока шла война. В тылу ковали, так необходимую всем победу, в том числе на предприятиях города Орска, продукция которых имела стратегическое значение для страны – это и полушубки, медицинские препараты, армейские кружки, пищевые концентраты и топливо для военной техники, материал для боевой техники и многое другое необходимое для фронта, для победы.


Наши доблестные орчане крепили оборону страны своим трудом в глубоком тылу, а также мужественно сражались на фронтах. Около четырех тысяч жителей Орска за отвагу награждены орденами и медалями СССР, а десяти  военнослужащим, принявшим участие в Великой Отечественной войне  присвоено высокое звание Героя Советского Союза. Помня и чтя трудовой подвиг тыла в 1976 году в Октябрьском районе города Орска, на Комсомольской площади, у Дома связи  был открыт памятник «Слава труду». Памятник установлен в ознаменование награждения города Орска орденом Трудового Красного Знамени. Город Орск первым в Оренбургской области был удостоен этой награды, таким образом, он был отмечен за трудовые успехи в металлургической и машиностроительной промышленностях, за подвиг тружеников тыла в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 годов. В наше время этот памятник в 2011 году отреставрирован и перенесен на проспект Мира.

Мне хочется рассказать о моих прадедах, которым довелось жить во время Великой Отечественной войны. Из рассказов моего деда Рудакова Анатолия Григорьевича, я узнал об его отце. Рудаков Григорий Степанович, родился в 1907 году Кинель  - Черкасском районе Самарской области. Ушел добровольцем на фронт в 1941 году. Рядовым проходил службу в городе Ленинграде. Во время боевого дежурства на мосту получил ранение обеих ног, пробыл 9 месяцев в госпитале. Был награжден медалями и орденами за боевые заслуги перед Отечеством. Умер в 1994 году. Другой мой прадед, со слов моей бабушки - Иванов Никонор Самойлович 1896 года рождения, умер в 1984 году. Он воевал в Белофинскую войну, а когда началась Великая Отечественная война, он работал зоотехником в совхозе «Строитель». Узнав о начале войны, он пошёл в Орский районный военкомат добровольцем, но его не взяли из – за ранения, полученного в Белофинской войне. На начало войны ему было уже сорок шесть лет, и он получил  бронь. Стране на тот момент нужны были опытные сельскохозяйственные работники в тылу, чтобы обеспечить фронт продуктами. Он был членом партии и очень этим гордился, имел ордена и медали за самоотверженный труд в тылу.  

К героям войны обращены слова благодарности, уважения, преклонения, которые будут звучать в день 70 – летия Победы нашей страны в Великой Отечественной войне. Неиссякаемым запасом жизнелюбия, творческой мощи обладали мужественные солдаты Великой Отечественной. Не случайно то, что и во время войны и после её окончания мы познаем, осмысливаем происходившее не только по военным документам, но и по художественным произведениям, ставшим свидетельством беспримерного человеческого мужества, когда Советскому Союзу пришлось противостоять фашистской Германии! И всё же, сколько ещё можно узнать и рассказать! Безусловно, это было время смерти, ужаса, непереносимых мук, величайшего горя – не только личного, но и всенародного. Страх и безысходность – вот то, что чувствовал и испытывал бы я, если бы довелось жить в ту эпоху. Однако, это также было время славы, время, показавшее, что из себя представляет мужественный наш народ. Воля к победе и вера – эти чувства заставляли, забывая обо всём, наших соотечественников, дедов и прадедов, бросаться в атаку, а иных, возможно чьих-то бабушек и прабабушек, из последних сил стоять у станка, выпуская для фронта боеприпасы, а мальчишек и девчонок, наших сверстников, делиться последним куском хлеба в осажденном Ленинграде. Каждый из них внёс свой посильный вклад в великую победу. 
Я невольно задаюсь вопросом: есть ли в нас это сейчас? Надеюсь, что есть, ведь на алтарь победы русский народ положил 27 миллионов человеческих жизней, 27 миллионов чьих-то надежд и несбывшихся мечтаний. Нам следует помнить, какой ценой завоевано счастье. Мы обязаны чтить и хранить память о тех, кто ради нас, ради нашего будущего, пожертвовал собой. Наши прадеды победили в кровопролитной и тяжелой войне для того, чтобы над нами было мирное небо, и мы жили счастливо. Светлая им память. Спасибо им за это от всего нашего поколения!

