Приложение 3
Рабочий лист № 2

Класс _____ 
Распределите обязанности в группе и укажите ответственных:

	Обязанности 
	Ф.И.О.

	Секретарь (заполнение рабочего листа)
	

	Консультанты (2чел.)
	

	Докладчик
	


Задания:

1.Прочитайте фрагмент исторического источника, приведенного ниже.

2.Испольуя материалы источника заполните таблицу «Устройство переселенческого пункта в Челябинске к 1909 году»

3.Используя материалы таблицы, подготовьте выступление представителя группы

Источник - Салмина М.С. История Южного Урала. ХХ – начало ХХI века: Учеб. Пособие для 9 кл. – Челябинск: «Взгляд», 2004. – с.38-39.

Вся площадь Челябинского пункта разделяется на три части: 1) переселенческий остановочный двор, 2) больницу и 3) землю, занятую переселенческими столовыми и хозяйственными постройками.

Для размещения переселенцев имеется 5 теплых бревенчатых бараков, общею площадью в 264 кв. саж. и 11 полутеплых зданий, выстроенных в 1898 году, ввиду ограниченности средств, — из тесу и разного рода лесных остатков и обмазанных снаружи глиной. Бараки эти, далеко не удовлетворяющие требованиям гигиены, подлежат сносу и должны быть заменены в ближайшем будущем бревенчатыми бараками с двухэтажными нарами по типу барака, построенного в 1908 году. На этом же дворе помещаются баня, прачечная для стирки переселенцами своего белья, канцелярия для регистрации всех проходящих переселенцев и водокачка с баком на 300 ведер и двумя кипятильниками….

Больничный двор, отделенный от прочих зданий особой оградой и обсаженный деревьями, представляет из себя 11 больничных построек с 15 отделениями, здание приемного покоя и аптеки и помещение для медицинского персонала. Вся больница, устроенная по типу петербургской Боткинской заразной больницы, со специальными бараками для каждого рода инфекций, оборудована на 120 кроватей; в весеннее же время, в период усиленного движения переселенцев, она принимает и гораздо большее число больных.

Третью часть пункта занимает канцелярия с приемной для переселенцев, помещения для служащих на пункте и две кухни-столовые для переселенцев, с 11 котлами, общей вместимостью в 307 ведер, что дает возможность одновременно накормить более 3 тысяч человек.
  Несмотря на эти довольно значительные размеры пункта, деятельность его настолько обширна, что перечисленных выше построек, особенно в период усиленного движения, оказывается недостаточно. В ближайшем будущем предположено увеличение числа бараков для переселенцев, расширение больницы….. В смету 1910 года внесена постройка одного барака на 500 человек и двух больничных отделений — скарлатинозного и сыпнотифозного, что даст возможность расширить больницу до 150 кроватей. 

Прибывая в течение круглых суток, большинство переселенцев задерживается на станции Челябинск не более 5—6 часов, ввиду этого требуется напряженная работа пунктового персонала как днем, так и ночью.

После подачи поезда на переселенческую ветку все переселенцы подвергаются медицинскому осмотру; обнаруженные больные отводятся в приемный покой, где легкобольным подается амбулаторная помощь, а тяжелобольные, преимущественно заразные, помещаются в больницу, часто даже против их желания.

После медицинского осмотра переселенцы, по одному от каждой семьи, отправляются в регистрацию, где подвергаются подробному опросу по специально выработанным карточкам. В то же время производится пересадка переселенцев в чистые вновь поданные вагоны или же, в период усиленного движения, делается только частичная пересортировка переселенцев и отчасти всего состава поезда. В дневное время, от 6 час. утра и до 10 час. вечера, в распоряжении переселенцев имеются бесплатная баня, прачечная для стирки белья и кухня-столовая, где детям до 5 лет выдается бесплатно по 1/2 бутылки кипяченого молока и по 1/2 фунта белого хлеба, детям до 10 лет — порция горячей пищи, а взрослым продаются по уменьшенной цене скоромные щи с мясом по 4 коп., а постный суп по 2 коп/

Для желающих получить указания, советы или справки постоянно открыта переселенческая канцелярия; все же недоразумения, происходящие на переселенческой ветке, разрешаются специальным чиновником, постоянно присутствующим при посадке
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