Приложение 5

Рабочий лист № 4

Класс _____ 

Распределите обязанности в группе и укажите ответственных:

	Обязанности 
	Ф.И.О.

	Секретарь (заполнение рабочего листа)
	

	Консультанты (2чел.)
	

	Докладчик
	


Задания к рабочему листу:

1.Прочитайте текст исторических источников, приведенных ниже.

2.Испольуя материалы источников заполните таблицу «Организация медицинского обслуживания переселенцев в Челябинске»

3.Опираясь на материалы таблицы, ответьте на вопрос.

4.Используя материалы таблицы и ответа на вопрос, подготовьте выступление представителя группы

Источник - Энциклопедия «Челябинск», статьи «Больница переселенческая», «Переселенческий пункт в Челябинске»
Больница переселенческая, леч. учреждение, созданное для оказания бесплатной сан.-мед. помощи переселенцам. Начало стр-ва Б. п. предположительно относится на лето 1896. Располагалась на терр. Чел. переселенч. пункта, отсюда и др. название больницы – больничный двор Чел. переселенческого пункта. Б. п. вплоть до 1917 была единств. мед. учреждением в пределах Европ. части России на пути следования переселенч. ж.-д. составов. Больничное учреждение размещалось в 11 постройках и имело 15 отделений на 120 коек, приемный покой, аптеку, помещение для мед. персонала. Б. п. была устроена по типу петерб. Боткинской инфекционной больницы со спец. постройками для каждого рода заболевания. В 1909 штат больницы состоял из 2 врачей, провизора, 12 фельдшеров. В 1911 Б. п. была электрифицирована. В 1913 в больнице было открыто родильное отделение, начали возводиться пристрой для установки рентгеновского аппарата и др. помещения. В послед. годы расширение Б. п. продолжалось. В 1915 было построено кам. больничное здание. С 1916 стр-во уже не планировалось. В обязанности медперсонала больницы входило обязат. проведение мед. осмотра переселенцев, оказание им амбулаторной помощи и лечение тяжелобольных, организация сопровождения поездов сан. вагонами, контроль за работой поездных фельдшеров. Переселенч. сан. служба активно участвовала в поддержке норм. уровня сан.-эпидемиологич. состояния в городе. За 1898–1909 была оказана помощь 12 044 стационарным и 224 031 амбулаторным больным (см. таблицу). В годы рус.-япон. войны Б. п. была разделена на 2 части: в одной находился лазарет Рос. об-ва Кр. Креста на 80 кроватей, а в др. функционировала больница на 30 кроватей, принимавшая, гл. обр., нижних чинов из следовавших на Д. Восток эшелонов. С нач. 1-й мировой войны переселенч. движение пошло на убыль. Б. п. стала оказывать мед. помощь военнослужащим. В 1917–19 в ней размещался госпиталь Всерос. земского союза городов, а затем – амер. об-во Кр. Креста. Во время эвакуации из Чел. частей белой армии (1919) почти все имущество Б. п. было вывезено. С 1921 помещения Б. п. стали использоваться как эвакуационный пункт для мед.-сан., прод. и жил. обслуживания военнопленных, беженцев, переселенцев и рабочих нек-рых предпр. С 1 янв. 1923 все помещения Б. п. перешли в ведение Наркомзема. С упразднением 15 февр. 1924 переселенч. пункта была закрыта и Б. п.

Э. Б. Дружинина
Переселенческий пункт в Челябинске, крупнейший в кон. 19 – нач. 20 вв., т. н. “ворота в Сибирь”. До 1912 – в управлении чиновника особых поручений Переселенч. управления, находящегося в подчинении зав. Зап. р-ном передвижения переселенцев, с 1912 – в составе Зап.-Сиб. подрайона Зап. р-на передвижения переселенцев. Первая постройка представляла собой дощатый барак с земляным полом площадью в 75 квадратных саж, вы​строенный в 1893 гор. администрацией напротив здания ж.-д. станции Челябинск. В 1896 после пуска Екатеринбургско-Чел. и Западно-Сибирской железных дорог стал гл. “воротами в Сибирь”. В 1898 все переселенч. службы переместились с вокзала к П. п., для чего была построена особая ветка (3 пути с 2 платформами и необходимыми служебными помещениями). В 1904–05 ок. ветки построен воинский остановочный пункт, в 1907, в связи с возросшим переселенч. движением, уложен 4-й путь и значит. увеличены обе платформы. К 1914 здесь имелось более 100 различных сооружений с электрич. освещением, водопроводом, терр. занимала ок. 10 дес земли и делилась на общий и больничный дворы. На общем находились 2 канцелярии: зав. передвижением переселенцев по Европ. России и Зап. Сибири (см.Канцелярия заведующего Западным районом передвижения переселенцев) – с 1903 до кон. 1917 ее возглавлял В. П. Пилкин, и с 1910 – канцелярия зав. Зап.-Сиб. подрайоном; помещение для регистрации переселенцев, столовые кухни, переселенч. бараки, баня, прачечная, ледники, квартиры обслуживающего персонала, помещения для скота, детский приют, молитв. дом, 2-классная школа, потребительский кооператив “Переселенец”. На больничном дворе размещались амбулатория, аптека, больничный комплекс, квартиры для мед. персонала.Больница переселенческая,выстроенная по образцу петерб. Боткинской, имела самое совр. тогда оборудование, включая рентгеновский кабинет. П. п. считался образцово-показат. Его типовой барак экспонировался в 1912 на переселенч. выставке в Петербурге. В отд. весенние дни здесь скапливалось до 30 тыс. переселенцев. В весенне-летний период персонал работал круглосуточно, в остальное время года – в 2 смены. Обслуживалось до 94 % всех переселенцев. Только с 1894 по 1909 П. п. пропустил более 4 млн чел. Здесь оказывалась помощь переселенцам (см. Переселенцам помощь), а также раненым в период русско-японской войны, беженцам и военнопленным во время 1-й мировой войны. В первые годы Сов. власти большая часть помещений использовалась не по назначению. В 1925 за П. п. было закреплено 14 зданий. Остальные занимались школами, квартирами, орг-циями или находились в полуразруш. состоянии. Работа П. п. заключалась лишь в регистрации переселенцев. Штат его составлял 6 чел. Оживление деят-сти П. п. было связано с указом ВЦИК и СНК РСФСР (июль 1925), открывшим движение в районы Сибири и Д. Востока. Начался ремонт зданий, увеличился штат (в июне 1928 – 24 чел.). В 1927 П. п. был передан в ведение сиб. районного Переселенч. управления, администрация к-рого находилась в Новосибирске. К 1928 П. п. вновь осуществлял все свои прежние (дорев.) функции: выдачу удостоверений на льготный проезд, организацию льготного и бесплатного (детям до 10 и старикам свыше 60 лет) питания переселенцев и ходоков, работу регистрационно-информационного бюро, культ.-просвет. деят-сть. С началом массовой коллективизации, переходом к плановому переселению утратил свое значение.
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Какое значение для переселенцев имела такая организация медицинского обслуживания?

