ПРИЛОЖЕНИЕ 2

Группа 1.  Рязань фронтовая
Указом Президиума Верховного Совета СССР от 23 июня Рязанская область переводилась на военное положение.
Линия фронта подошла к Рязанской области через пять месяцев после начала Великой Отечественной войны. Осенью-зимой 1941 года в ходе Московской битвы Рязанская область стала ближайшим прифронтовым тылом, а затем и театром военных действий.
С октября германская авиация приступила к бомбардировкам Рязани. Противовоздушную оборону города вел 291-й зенитный дивизион войск ПВО. Вражеские самолеты совершили в течение осени 18 налетов на Рязань, сбросили около 320 авиабомб, разрушили 34 жилых дома.  Погибло 36 и было ранено 65 жителей города, получило серьезные повреждения здание вокзала Рязань-1.
26 октября в городе сформировали Рязанский городской комитет обороны во главе с первым секретарем обкома и горкома ВКП (б) C.H. Тарасовым. 
При строительстве укреплений на подступах к городу ежедневно работали по 15-20 тысяч рязанцев. В течение осени 1941 построили систему противотанковых рвов, огневых точек и окопов. Вокруг города создали цепь из 54 баррикад. У моста через  Павловку на Московском шоссе появились противотанковые и надолбы.
8 ноября в Рязани ввели комендантский час, 27ноября — осадное  положение. Ставка Верховного Главнокомандования 15 ноября. направила в Рязань генерал-лейтенанта танковых войск В. А. Мишулина с приказом организовать оборону.
На начало ноября 1941 года регулярных войск в городе практически не было. Для непосредственной его защиты создали добровольческий рабочий полк численностью около 2 тысяч человек. Командиром  полка утвердили И. Н. Ромадина, начальником -Д. И. Харламова.
В состав полка входили три батальона пехоты, пулеметная команда конных разведчиков. Рязанские железнодорожники построили для полка бронепоезд, рабочие завода «Рязсельмаш» снабдили бойцов противотанковыми гранатами, работницы швейных мастерских пошили белье и полевые сумки.
После необходимой боевой подготовки подразделения полка заняли оборонительные позиции в 25-30 километрах от Рязани. Один батальон выдвинулся в район села Алексеевка Захаровского района для защиты города со стороны Ряжска и Пронска.  Другой — на позиции Сысоево- Мушковатово для отражения противника со стороны Михайлова. Третий, резервный батальон, оставался в Рязани.
Главной боевой задачей, стоявшей перед Рязанским добровольческим рабочим полком, был приказ сдержать наступающего противника до подхода регулярных войск Красной армии.
Разведывательные отряды врага появились на ближайших подступах к Рязани в ноябре 1941 года. Передовые части противника находились в 30 км от областного центра. Но оставшееся расстояние враг преодолеть так и не смог: в начале декабря 1941 года войска Красной Армии перешли в контрнаступление.
Рязанский добровольческий рабочий полк выполнил свою задачу. До конца января 1942 года полк нес патрульную службу в городе, а затем был расформирован.
В первые месяцы Великой Отечественной войны  районный центр Рязанской области город  Михайлов приобрёл в планах немецкого командования значение важного стратегического пункта. Войска фашистской армии «Центр» должны были овладеть им и прорваться через Каширу к Москве. Немецко-фашистские захватчики сбрасывали с воздуха сотни тонн смертоносного груза на мирные города и села. В начале октября из Михайлова началась эвакуация хлеба, скота, машин, оборудования в глубокий тыл.
Город опоясали противотанковые рвы, на улицах и площадях появились надолбы и ежи, в подвалах зданий оборудовались бойницы для пулемётов и противотанковых ружей, бомбоубежища, возводились доты и дзоты. В их сооружении участвовали подростки, женщины, старики. 24 ноября показались первые мотоциклисты, бронетранспортёры, танки. Оккупация продолжалась 13 дней.
6 декабря 1941 года началась Тульская наступательная операция. И уже к 8 часам утра 7 декабря город был полностью освобождён от фашистов 10-й армией под командованием генерал-лейтенанта Ф. И. Голикова.
Многие историки считают, что контрнаступление советских войск под Москвой началось с освобождения Михайлова.
Осадное положение на территории Рязанской области сняли 2 января 1942 года, из зоны боевых действий она вновь стала прифронтовой полосой.
Ущерб, в целом нанесенный вражескими войсками за время пребывания на территории Рязанской области, составил 264 миллиона рублей. За короткий срок оккупации от рук фашистов погибло более 60 мирных граждан. 
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Группа 2.   Рязань тыловая
Вплоть до начала 1944 года линия фронта проходила всего в несколько сотнях километрах от границ нашего края. На протяжении 1941-1943 годов в Рязани и Рязанской области размещались фронтовые эвакуационные госпитали (эвакогоспитали), через которые прошла основная масса раненых и больных бойцов Западного, Брянского и Центрального фронтов.
Созданный еще до войны Рязанский гарнизонный военный госпиталь преобразовали в сортировочный эвакогоспиталь на 800 коек. Он занимал в городе два здания — Редутный дом и бывшее здание богадельни «Для увечных на войне» (на ул. Семинарской).
Всего в Рязани в военные годы действовало 24 госпиталя, под которые отвели почти все крупные здания, где можно было разместить по 200 и более раненых.
Эвакуационные госпитали размещались также в других населенных пунктах области. За 1941-1945 годы рязанская госпитальная база приняла 336 санитарных поездов, 170 тысяч раненых.
На территории Рязанской области, входившей в состав Московского военного округа, шло формирование и пополнение воинских частей и соединений.
В конце 1941-начале 1942 года в городе Рязани на переформировании находилась выведенная с фронта 149-я стрелковая дивизия. За боевые подвиги она впоследствии получила наименование трижды Краснознаменной орденов Кутузова и Суворова 2-ой степени Новоград-Волынской стрелковой дивизии.
Сформированная в Рязани в 1942 году 124-я отдельная стрелковая бригада была отправлена в Сталинград, где стояла насмерть в районе Тракторного завода. В Рязани проходило комплектование 319-ой стрелковой дивизии, которая стала в дальнейшем Краснознаменной Двинской дивизией. В нашем городе также укомплектовали 30-ю танковую бригаду (впоследствии — 51-ая гвардейская орденов Суворова, Кутузова и Богдана Хмельницкого Фастовская Краснознаменная бригада). Осенью 1941 года в Рязани сформировали авиационный полк, позднее развернутый во 2-ю гвардейскую Севастопольско-Берлинскую бомбардировочную авиационную дивизию.
Для пополнения огромных потерь в командном составе напряженно работали военно-учебные заведения. До войны в Рязани размещались два военно-учебных заведения: созданное еще в 1918 году Пехотное училище имени К. Е. Ворошилова наши дни — Рязанское училище ВДВ) и организованное в 1938 году  Артиллерийское училище. Последнее в 1941 году эвакуировали в Казахстан, где оно находилось до конца войны.
Пехотное училище на протяжении всей войны, за исключением зимы 1941-1942 годов, оставалось в городе. Если в предвоенные годы подготовка пехотных командиров проходила в течение З лет, то с началом войны она занимала от 3 до 6 месяцев. Училище подготовило 7000 офицеров для Красной Армии, в том числе около 1400 женщин. 16 выпускников стали Героями Советского Союза. 1 училище подготовило сотни офицеров для польской, румыне чехословацкой освободительных армий. В 1943 году это учебное  заведение наградили орденом боевого Красного Знамени.
С 1940 года Рязань стала важным центром подготовки авиационных кадров. В Дягилево размещалась Рязанская высшая  авиационная школа штурманов, начальником которой состоял выдающийся советский летчик А. В. Беляков. За годы войны подготовили 2600 специалистов для бомбардировочной авиации  20 из них были удостоены звания Героя Советского Союза.
В 1943 году, когда линия фронта стала продвигаться на запад; из Красноярского края в Рязань перевели Автомобильное училище (сейчас Рязанский военный автомобильный институт), до 1942 размещавшееся в городе Орджоникидзе.
Все промышленные предприятия города, и большие, и малые  в годы войны переориентировали на работу для военных. Многие заводы и фабрики эвакуировали осенью 1941 года на Урал и в Сибирь. Только через несколько месяцев часть работников  оборудования была возвращена в Рязань.
В 1944 году директора завода «Рязсельмаш» В. В. Новикова наградили орденом Трудового Красного знамени за умелое руководство предприятием.
В 1945 году, на завершающем этапе войны, в Рязани на - создание двух новых крупных заводов —Станкостроительного и Счетно-аналитических машин.
Основную массу занятых в промышленности, как и в сельском хозяйстве, теперь составляли женщины. Так, на заводе "Рязсельмаш" их доля составляла до войны 27 %, в военные годы — 68 %. 
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Группа 3. Помощь рязанцев фронту.
Подлинно народный характер в Рязанской области, как и во всей стране, приняло движение за создание Фонда обороны страны и Фонда Красной Армии. В Фонд обороны рязанцы вносили деньги, ценные вещи, облигации, проводили воскресники, засевали "гектары обороны", создавали хлебный и мясной фонды.
Собирались добровольные пожертвования на постройку военной техники. Самолеты "Рязанский пионер" и "Рязанский лесоруб" были построены на средства трудящихся области., 
В начале 1943 года по инициативе коллектива завода «Рязасельмаш» начался сбор средств на постройку авиационной эскадрильи «Рязанский рабочий». Коллектив депо Рязань-1 выступил с инициативой сбора средств на бронепоезд «Рязанский железнорожник». Всего за время войны в Фонд обороны рязанцы  собрали  более 30 миллионов рублей, в Фонд Красной Армии (на строительство боевой техники) — свыше 16 миллионов рублей. Начиная с зимы 1941 года, постоянно производился сбор теплых вещей для защитников Отечества.
С первых дней войны население начало делать денежные и вещевые взносы в Фонд Красной Армии и Фонд обороны. Важным  источником финансирования государства стали военные займы. За годы войны они проходили четыре раза (в 1942, 1943, 1945 годах). Военные займы по подписке размешались среди всех работавших граждан. Государство обязалось выплатить через 20 лет. В целом занятые у народа средства покрыли 15 % военных расходов СССР.
Всего  за 1941-1945 годы в Рязанской области было размещено на 386 миллионов рублей (для сравнения: средняя месячная зарплата в промышленности перед войной составляла около 300 рублей).
Так, женская тракторная бригада Мервинской МТС, руководимая Е. П. Коноваловой, подписалась на государственный заем на 300 тыс. рублей, из них 100 тыс. Е. Коновалова внесла из личных сбережений. Этому поступку рязанских девушек посвятил стихотворение поэт В. И. Лебедев-Кумач:
Почитай, товарищ, и послушай,
Как идет подписка на заем,
Как родная русская Катюша
Бьет фашистов трудовым рублем...

Пусть растут ряды советских пушек, Пусть сильнее залпы прозвучат, Чтобы помнил немец про Катюшу, Про ее прославленных девчат!

Вспомнив  опыт Первой мировой войны, из тыла отправлялись и подарки на фронт — не только родным и близким, но и незнакомым бойцам и командирам Красной Армии. 
Война принесла народу огромные трудности и страдания. Резко ухудшилось питание населения. Недоедание и голод, связанные с этим болезни, стали постоянными явлениями. Но рязанцы, как и вся страна, стойко переносили лишения и тяготы. Беззаветный труд работников тыла отмечался медалью «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны». Ею в Рязанской области были награждены 256 тысяч человек, в том числе в городе Рязани —14570 человек.
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Группа 4. Сельское хозяйство – фронту.
Заслуживает самой высокой оценки трудовой подвиг колхозного крестьянства Рязанского края, вынесшего на своих плечах все тяготы напряженного труда в годы войны.
К 1941 г. в области, помимо 55 совхозов и 86 МТС, было 3300 колхозов с 300 тыс. крестьянских дворов, в которых жило в 1940 г. 1 279 тыс. человек. К 1945 г. их население составляло только 1 081 тыс. человек. Подавляющая часть мужчин трудоспособного возраста была мобилизована в армию. В сельской местности остались только старики, подростки и женщины. На женщин и легла вся тяжесть крестьянского труда. На пахоте, севе, уборке урожая они заменили мужчин. К 1945 г. женщины составляли 86,5% трудоспособного населения в рязанской деревне. Их физическая работоспособность была меньше, чем у мужчин. Работать же приходилось больше и в более тяжелых условиях, чем до войны.
Сильно сократился уровень механизации сельского хозяйства. Уже в 1941 г. 70% автомашин, большая часть тракторов, значительное количество лучших лошадей и повозок была мобилизована в армию. Основная часть полевых работ выполнялась вручную или машинами на конной тяге.
Несмотря на огромные трудности, колхозы и совхозы ежегодно расширяли посевные площади, повышали урожайность сельскохозяйственных культур, увеличивали поголовье скота. Наибольших успехов они добились в 1944 г., когда область сдала зерна на 7,5 млн. пудов больше, чем в 1943 г., картофеля - на 1 319 т, мяса - на 13,176 ц, шерсти - на 119 ц. Выполнение повышенных заданий Родины обеспечивалось героическим трудом сельчан. Они делали все возможное и невозможное для обеспечения фронта продуктами питания, а промышленности - сырьем.
На всю страну гремела слава о женской тракторной бригаде из Рыбновской МТС во главе с Д. М. Гармаш. С лета 1942 г. бригада несколько лет подряд занимала первое место среди всех механизаторов СССР. Ее награждали Красным Знаменем ЦК ВЛКСМ, премиями Наркомата земледелия СССР, в 1944 г. - Государственной премией СССР.
По-фронтовому трудились тракторные бригады П. Н. Пирожкова из Муравлянской МТС, И. И. Бортаковского из Можарской МТС, Е. П. Коноваловой из Мервинской МТС, Е. С. Уразовой из Сараевской МТС, Т. А. Анипко из Букринской МТС, А. Кирьяновой из Захаровской МТС, К. Клинковской из Кораблинской МТС и другие. Все они, участвуя во Всесоюзном социалистическом соревновании механизаторов, неоднократно занимали призовые места и завоевывали переходящие Красные знамена.
За высокопроизводительную работу в 1943 г. 70 девушек-трактористок были награждены значком "Отличник социалистического соревнования".
Своим героическим трудом прославились на всю страну и рязанские животноводы: доярки П. С. Корнечихина и П. Н. Коврова из колхоза "Фундамент социализма" Шиловского района, телятницы О. Г. Дюкова из колхоза "Большевик" Спасского района и М. В. Шарашкина из Рязанского горсовхоза и др.
О больших достижениях рязанской колхозницы А. Н. Романовой на вязке снопов писала в 1943 г. газета "Правда". Высокопроизводительный метод ее работы нашел широкое распространение в стране и в области.
В течение всех военных лет ударно трудились колхозы "Красная звезда" Рязанского района, им. Степана Разина Семионовского района, "Россия" Рыбновского района, им. Кирова Шиловского района, "Красная культура" Спасского района и другие.
Значительных успехов добивались и рязанские совхозы. Только совхоз им. Розы Люксембург Шацкого района дал фронту и стране в годы войны 20 893 ц молока и 1 068 ц мяса, что значительно превысило плановые задания. Хозяйство за эти годы получило около 1 млн. рублей прибыли.
В результате упорного напряженного труда тружеников тыла за годы войны сельское хозяйство области поставило государству более 65 млн. пудов зерна, около 55 млн. пудов картофеля, 11 млн. пудов овощей, 3,5 млн. пудов мяса. 

Грешнова Н.В. Рязанская область в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг [Электронный ресурс].- Режим доступа http://rounb.ru/elbibl/el_res/bogatiri/Pdf/ryaz_obl_1941-45.pdf(дата обращения: 14.02.2016)


