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Купеческие биографии
Биография первая
А. Он получил хорошее образование: сначала учился в Иркутском промышленном училище, по окончании которого поступил в Санкт-Петербургский университет. Занимался золотопромышленностью, был совладельцем пароходства на Амуре.
Б. Крупные суммы им были выделены на открытие анатомического музея, биологической лаборатории, на строительство Томского университета – первого университета в Сибири, на устройство высших женских курсов в Санкт-Петербурге, ряда школ и музеев в Иркутской губернии, в фонды различных благотворительных обществ, членом которых он состоял. Широкая благотворительная деятельность вызывала у властей и у общества неоднозначную оценку.
В. Был известен как активный благотворитель на ниве просвещения. В течение многих лет финансировал издания ряда книг о Сибири и сам собрал неплохую историческую библиотеку. Финансировал также ряд научных экспедиций. Помогал рабочим.
Г. Некоторые называли его щедрые пожертвования расточительностью и признаком душевного расстройства, требовали установления над ним опеки. Несколько раз полиция устраивала освидетельствование состояния его умственных способностей и психики, но вердикт врачей был однозначен: здоров. Он много говорил о религии, Боге, спасении души. В конце жизни уехал на Афон, постригся в монахи и там скончался в возрасте 41 года.
Д. Этот человек жил во второй половине XIX в. Он происходил из очень большой и богатой купеческой семьи Иркутска. От отца унаследовал огромное состояние. Был потомственным почетным гражданином, купцом 1-й гильдии.
Биография вторая
Д. После 10 лет службы поверенным открыл собственное коммерческое дело –торговлю вином и записался в купцы Ачинска, потом – Минусинска. Два раза выигрывал крупные суммы лотерею: сначала 200 тыс., потом еще 75 тыс. руб. На эти деньги он выстроил винокуренный завод, купил несколько золотых приисков. 
А. Смолоду им были выработаны бережливость к деньгам и жесткое отношение к неаккуратным должникам. Наставляя брата, он просил его стараться не тратить «более того, сколько имеешь в наличности, и в долги ни по какому случаю не входить». Сорить деньгами вообще было не в его характере. В то же время для него были характерны такие качества, как готовность прийти на выручку, забота о ближних. 
Г. В 1906 г. его книжное собрание было продано в США. Это было вызвано рядом причин: по мере ухудшения здоровья им овладело беспокойство за судьбу библиотеки, которая могла бы быть распылена при разделе имущества между наследниками; возникли серьезные опасения, что деревянное здание библиотеки может сгореть из-за близости к железной дороге (из паровозных труб вылетали искры). Но окончательное решение продать библиотеку в США созрело у него в период первой русской революции, в огне которой горели как частные усадьбы, так и библиотеки. К сожалению, в России не нашлось желающих приобрести целиком его библиотеку, и уникальная коллекция была перевезена за океан.
Б. Много путешествовал, в том числе и за границей. Стал крупнейшим коллекционером книг в России. Его интересовало не только содержание книг, но и тираж, оформление, количество переизданий. Ежегодно он выписывал до 100 наименований газет и журналов. Выстроил для библиотеки в Красноярске специальное деревянное здание, где стены были не оштукатурены, чтобы книги «дышали». 
В. Он родился в 1840 г. в Тарском уезде. Семья часто переезжала из города в город, из Сибири в Европейскую Россию и обратно. Огромное влияние на мальчика оказали родственники и богатая домашняя библиотека. Начал самостоятельную трудовую жизнь со службы поверенным в конторе. В свободное время много читал, изучал немецкий и французский языки, выписывал периодику, собирал книги, вел обширную переписку. Приучил себя составлять копии всех писем, которые потом переплетал в отдельные книжки.
Биография третья

Г. На протяжении всего следствия В. И. очень плохо себя чувствовал, к нему неоднократно вызывали врача, начались галлюцинации. Его приговорили к пяти годам концлагерей, затем срок был сокращен до трех лет. Срок отбывал Новосибирском. Умер в начале 1940-х гг. В 1991 г. был реабилитирован.
Д. В 1909 г. стал первым городским головой. Руководил своеобразным «штабом» по защите проекта строительства железной дороги Новониколаевск – Барнаул – Бийск – Семипалатинск. В «штаб» входили руководители городских дум данных городов, регулярно встречавшиеся и обменивающиеся телеграммами и письмами. Он несколько раз сам ездил в Санкт-Петербург и пытался убедить членов Комиссии по железным дорогам поддержать Новониколаевскую и отклонить другие линии магистрали. В конце концов, было вынесено положительное решение.
А. Несмотря на успешную службу был арестован, как член «контреволюционной вредительской организации в системе потребительской кооперации и Госбанке». Из 21 осужденного по этому делу только шестеро не дали ни на кого «обличающих» показаний, в их числе был и он.

Б. Родился в семье крупных купцов и щедрых сибирских благотворителей. Окончил юридический факультет Санкт-Петербургского университета). Вернувшись в Сибирь, занялся торговлей мукой в Новониколаевске. Основал крупный торговый дом, который, кроме муки, продавал также сахар, табак, обувь и другие товары. 

В. После Февральской революции вступил в партию кадетов. При советской власти работал секретарем в Томском институте физкультуры, коммерческим директором в томском Губсоюзе, товарищем (заместителем) управляющего новосибирского Госбанка, коммерческим директором в Сибрыбтресте Новосибирска.

Биография четвертая
А. Особенные усилия он предпринимал для исследования Северного морского пути, на свои средства снарядил несколько экспедиций. Несколько кораблей было раздавлено льдами. Наконец, в 1874 английский капитан Виггинс привел свое судно в устье Оби, а на следующий год норвежец Норденшельд прибыл в устье Енисея. А в 1877 г. баржа «Утренняя Заря», нагруженная графитом, прибыла в Петербург – это было первое судно, совершившее переход из Енисея в столицу.
В. Родился в 1823 г. в семье архангельского купца, поступил в гиназию, но ушел из 6-го класса. Его отец и дядя были разорены действиями администрации и иностранными купцами. С тех пор он всю жизнь стремился выдвинуть на первое место русского человека, русскую предприимчивость и русский капитал. По совету знакомого, он решил уехать в Сибирь.
Б. Принимал участие в 25 различных выставках, в т. ч. 10 международных. Его экспонаты полезных ископаемых получили целый ряд золотых, серебряных и бронзовых медалей. В конце своей жизни стал испытывать материальные затруднения. Умер в Германии.
Г. Он был одним из крупнейших меценатов и благотворителей Сибири. Он постоянно вносил деньги на содержание школ и приютов в Красноярске, Тобольске, Архангельске, Березове, Омске, жертвовал на первый сибирский университет, финансировал научные экспедиции и разные благотворительные организации. Всего на эти цели им было затрачено 1,7 млн руб.

Д. В Сибири сначала вел судебные дела золотопромышленников, а затем ему посчастливилось самому обнаружить крупное месторождение золота. Накопив средства, направил всю свою кипучую энергию на освоение, исследование и развитие сибирского севера. Начиная с 1859 он ежегодно направлял своих доверенных для исследования Туруханского края, которые обнаружили там большие залежи каменной соли, угля, графита, золота, железных и медных руд.
Биография пятая
Г. Основал в Томске первую частную публичную библиотеку, а потом открыл на набережной р. Ушайки первый в Сибири книжный магазин. В магазине торговали не только книгами, но и канцелярскими принадлежностями и пишущими машинками. Позже занялся издательским делом. Его издательская продукция была удостоена большой золотой медали на Уральской научно-промышленной выставке в Екатеринбурге. Стал издавать первую в Томске частную «Сибирскую газету».
В. Родился в с. Путино Пермской губернии в семье псаломщика. Учился в Пермском духовном училище и духовной семинарии, затем – в Петербургской духовной академии. По призыву Синода в составе православной духовной миссии отправился на Алтай в с. Улала, где учил детей алтайцев. Позже поселился в Томске и, оставив службу в духовном ведомстве, обратился к предпринимательству. Вошел во 2-ю гильдию томского купечества.

А. Первая русская революция подтолкнула М. заняться политической деятельностью. Он решил вступить в Томское отделение партии Народной свободы (кадетов). За свою политическую деятельность и при царизме, и при Советской власти подвергался преследованиям властей: находился под негласным надзором полиции, в первые годы советской власти трижды арестовывался чекистами. В 1919 г. все его имущество было национализировано, а через год в его доме на базе его библиотеки был открыт «советский уголок» для профсоюзных и советских работников. Похоронен в Томске во дворе построенного им Дома науки.

Б. Уже в молодости он сформулировал свою жизненную цель – просвещение народа. В этом он видел единственную возможность изменить к лучшему его положение. По его инициативе возникло первое в Сибири культурно-просветительное Общество попечения о начальном образовании, которое в течение трех десятилетий служило главным очагом культуры в Томске. 

Д. Вносил крупные пожертвования в фонд Общества учащихся в школах Томской губернии, на строительство здания Сибирских высших женских курсов, на поощрение краеведческих трудов о Сибири. Провел одну из первых в Сибири этнографических выставок, был членом комитета по созданию Сибирского научно-художественного музея в Томске, почетным членом Томского церковного историко-археологического общества. Жертвовал также на помощь семьям призванных на войну с Германией, на устройство вагона-бани для офицеров и солдат Белой армии.
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1. Иннокентий Михайлович Сибиряков (Д, А, В, Б, Г).
2. Геннадий Васильевич Юдин (В, А, Д, Б, Г).

3. Владимир Ипполитович Жернаков (Б, Д, В, А, Г).
4. Михаил Константинович Сидоров (В, Д, А, Г, Б).
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