Приложение

Материалы для работы групп.                         

                                    ЛЕВЧУНОВКА

   Приблизительная дата образования села Левчуновка 1746 год. Поначалу поселение называлось Гугулевка.  Жил в ней богатый Левчун и еще несколько семей. Левчун был жаден и жесток, обижал соседей и своих работников. Крестьяне не выдержали и изгнали Левчуна из села, даже хотели его убить.  Левчуну пришлось скрываться на дне огромного оврага. Но бежать было некуда, поэтому он обосновался на другой стороне оврага- так появился хутор Левчунов. Прижимистый мужик очень разбогател на этой пустующей земле, у него были стада овец, коров, свиней, земля давала неплохие урожаи.

    В 1747 году Елизавета Петровна призвала на разработку соляного озера Эльтон чумаков из Малороссии. Не всем пришлась по вкусу тяжкая работа по доставке соли, поэтому они искали на берегу Волги удобное место для жилья. Некоторые из них облюбовали Левчуновский  хутор, стали селиться неподалеку. Хуторяне ревниво относились к пришлым, называли их соттами и затевали драки и кулачные бои. Поэтому сотты построили свой хутор - Соттовку. После революции 1917г оба хутора объединились в село Левчуновку.

      Давным-давно, в запамятные годы

      На берегу красавицы-реки, 

      Когда наш берег не размыли воды

      Жил-был Левчун, так бают старики.

      Мужик тот был хозяин, право слово,

      Развел скотину и построил дом.

     Он заложил селения основу, 

     сплотил людей вокруг себя потом.

      Здесь украинцы, русские, чуваши, 

       казахи, горцы и другой тут люд.

      Здесь жили прадеды и деды наши

     Село то Левчуновкою зовут.

                                       ПОЛИТОТДЕЛЬСКОЕ

Жил на Украине молодой крепостной крестьянин Иванко. Полюбил он панскую дочку Орысю. Но узнал об этом пан, разгневался на Иванко, запретил ходить к девушке.

   Грусть взяла молодого парубка, и стал он тайком ночью подходить к окошку, слушать, как замечательно пела Орыся. 

  Узнал пан, что Иванко осмелился перечить ему, приказал слугам связать его и бросить в колодец.

  Однажды ночью Орыся и верный ей конюх Микола оглушили стражника и вытащили Иванка. Сели они втроем на коней и умчались прочь. Послал пан погоню, которая преследовала их до самой Волги. Когда возлюбленные и конюх Микола прискакали к реке, то увидели лодку и переправились на левый берег. А преследователи  остались на правом берегу.

   Открылась перед Иванком и Орысей чудная картина: пышные леса, заливные луга, множество озер и родников, богатая плодородная земля. Решили остаться они на этом месте….

    Начало образования положено беглыми с Украины. Может, поэтому и назвали Слободка, что означает-  «свобода». Позже появился поселок из 10 домов, две улицы тянулись вдоль Волги.

                      Из архивной справки « История села Политотдельского»

Пермские солеразработчики не обеспечивали страну солью. Тогда правительство Сената привлекла внимание эльтонская соль. 

    В 1744 году были сделаны вызовы желающих доставить эльтонскую соль в государственную казну. Среди тех, с кем был заключен на 1745 год первый подряд, был саратовский купец Артемий Духов. Он первый стал доставлять соль сначала в Дмитриевск( ныне г.Камышин), а потом в Дмитриевские соляные амбары, с которых начиналась слобода Николаевская (на противоположном берегу р.Волги против Дмитриевска).

     В июле 1797 года Указ Сената гласит: « К слободам Покровской( ныне г.Энгельс), Николаевской, Дубовки, Погромной и прочим в возке соли, намерить на душу 15 десятин».  

     С этого времени в нашем крае получает развитие земледелие, особенно в тех местах, где земля была наиболее плодородна и удобна к использованию: в падинах, в займище, по берегам Волги и Еруслана. Возникают казенные хутора Слободка, Бережной, Молчанов и другие….

МОЛЧАНОВКА И БЕРЕЖНОВКА

      Соляной тракт, Великий Чумацкий шлях протянулся от реки Еруслан до « золотого озера» Эльтон, породив на своем протяжении множество хуторов и сел, в том числе Бережновку и Молчановку.

 В 1797 году был образован хутор Бережнов , или еще его называли Бережнев.  В пяти километрах ниже по течению Волги образовался хутор Молчанов, название которого произошло от имени первого поселенца- Молчанова, поселившегося на восточной стороне, рядом, на западной, татарин Касай. Поэтому поселение делилось на две окраины:                 Молчановка и Касаивка.

     Могучая полноводная Волга во все времена играла  выдающуюся роль в  жизни русского  народа, в особенности населяющего Поволжье. Одним из главным занятий хуторян стало рыболовство.

    Кроме соляных богатств по обе стороны Волги на речках, озерах, лиманах кишмя кишела водоплавающая дичь, в степных просторах водилось бесчисленное множество дроф( дудаков) по оврагах и балкам было множество садов диких яблонь и груш, вишен и слив, крупного мясистого терна.
