Закурдаева, 274-801-465

Приложение № 2

Группа № 1

Подготовить рассказ о стрельцах, изобразить стрельца на ватмане.

В XVII веке стрельцами называли служилых людей. Стрельцы составляли первое регулярное войско.
Стрельцы (всадники или пехотинцы) несли пешую гарнизонную службу в пределах города - крепости. Стрелецкие войска имели на вооружении:  сабли, шпаги, пищали, бердыши, пики, ручные гранаты, луки, копья. К концу XVII века некоторые городовые стрельцы небольших, далёких от границ городов приобретают чисто полицейские функции.

Стрельцы имели парадную форму (состоявшую из верхнего кафтана, шапки с меховым околышем, штанов и сапог, цвет которых (кроме штанов) регламентировался согласно принадлежности к определённому полку. Парадная форма одевалась только в дни церковных праздников и при проведении торжественных материалов. Для военных походов и несения повседневной службы использовали «носильное платье», имевшее тот же покрой, что и парадная форма, но сделанная из более дешевого сукна серого, чёрного или коричневого цвета.

 Являясь городскими жителями, стрельцы в большей степени, чем другие служилые люди, занимались ремеслами и торговлей. Подобно казакам, стрельцы имели свое управление.
Группа № 2
Подготовить рассказ о пушкарях, изобразить пушкаря на ватмане.

В 17 веке в России пушкарями называли артиллеристов. Служба пушкарей была наследственной. 

Пушкари обслуживали крупнокалиберную крепостную артиллерию (пушки). 
Пушкари селились в городах особыми слободами, помимо основной службы, занимались ремеслом и торговлей, но их роль в хозяйственной жизни не велика просто потому, что пушкарей немного. Большого количества пушкарей не требовалось, так как каждый пушкарь обслуживал одно орудие.
Форму для пушкарей ввел царь Алексей Михайлович. Согласно Пушкарскому при​казу, форма пушкарей представляла собой длинный, красный кафтан стрелецкого типа с нашивками на груди и высокие красные шапки. Для пушкарей тогда же вве​ли ежегодное жалование.

Группа № 3
Подготовить рассказ о драгунах, изобразить драгуна на ватмане.

Драгуны – это воины или офицеры кавалерии, способные воевать в пешем строю. На вооружении имели в разное время шпаги, сабли, шашки, пистолеты. Форма драгунов: общеармейских темно-зеленых кафтанов. Вооружение драгун практически не изменялось более ста лет. В некоторых городах России действовали драгунские полицейские команды. Драгуны занимались земледелием и животноводством. Выращивали рожь, овес, гречиху, просо.
Группа № 4
Подготовить рассказ о казаках, изобразить казака на ватмане.

Никто точно не знает, откуда пошло само слово «казак». Большинство ученых считают, что «казак» означает «вольный человек». Другие считают, что «казак» - «защитник границы». Именовались они по названию реки, где жили -донскими, донецкими, оскольскими казаками. Казаки несли гарнизонную и пограничную службу. Имели своего выборного атамана. Очень ответственной считалась станичная служба. Далеко в степь выезжали дозорные конные отряды, что разведать местность и обнаружить врага. Казаки выполняли обычно службу вне города: стояли на сторожах, сопровождали послов и гонцов, выезжали в дозор. Занимались казаки земледелием, животноводством и торговлей. Мирное течение жизни постоянно прерывалось военными действиями со стороны крымских татар. 

Самое близкое к нам, это Донское казачье войско — первое по старшинству и самое многочисленное из казачьих войск Российской империи. Размещается оно на отдельной территории, называющейся Область Войска Донского, которая занимает часть современных Луганской и Донецкой областей Украины и части Ростовской, Волгоградской, Воронежской областей и республики Калмыкия в Российской Федерации. 
В 16-17 веке костюм донского казачества формировался в результате взаимодействия различных культур.  Мужской костюм включал белую рубаху, отделанную красной полосой подолу. Рубаха подвязывалась поясом, плетеным из шерстяных нитей, и одевалась навыпуск поверх портков-шаровар. Портки отличались по цвету. В будни носили только синие, а в праздничные дни красные. Сверху рубахи надевали бешмет — стеганый зипун без застежки, желто-оранжевого цвета. Волосы на голове казаки постригали кружком, "под горшок". Носили бороды среднего размера. Некоторые казаки бороды сбривали, но обязательно оставляли усы. Усы являлись предметом особой казачьей гордости.
