Закурдаева, 274-801-465

Приложение № 3

Отчет о нашествии татар царю Федору Алексеевичу 16 июля 1677г. воеводы г. 
Усерда Максима Селиванова.

 «...Тотаровя июля в 17м числе в 1-м часу дни со взятым полоном и с конскими и з животинными стадами учели перебиратца из валовых крепостей. И он, де, Семен с усердны -служилыми людьми перебрався за верхососенские крепости за вал.

И отошов от верхососенского и новооскольского валу в степь верст за двадцать меж валуйского лесу и сосенских верхов, и взяв у них перелаз, в урочище в Дубраве Сенкине пересек их тотарский ход. Того ж числа в 13 часу дни те воинские люди тотаровя с поланом и з животинными стадами в то урочища пришли...И с ними татары был бой в том урочище с полудня до вечера покамест смерклось...И на том, де, бою их воинских людей татар побили до смерти и переранили многих людей и лошадей. А побить тотар к себе оне усердия в табор у него семь человек, а у них, де, у усерден убит до смерти адин человек, да одиннадцать человек ранили. И с таго, де, боя те воинские люди пашли от них в час ночи...». За усердную службу и успешное отражение татарского набега воевода получает от царя похвальную грамоту, в которой было дано указание поощрить служилых людей - раненых и особо отличившихся в боях. Текст этой грамоты следующий: «Августа в 27м числе 1677году писал ты к нам, великому Государю о приходе воинских людей татар в усердский уезд, и что ты сусердяны с служилыми людьи у тех воинских людей взятые под Усердом городские два стада отбили и из уезду их выбили...И мы, Великий Государь, за то тебя иусердян служилых людей, которые...на бою были, жалуем Милостиво похваляем...А которыеусердьския служилые люди на речке Сосенке и в Сенкине Дубраве ранены, и тем раненым дать нашего Государева жалованья ис кабацких и ис таможенных доходов, а за тяжелые раны по 2рубли...».

В результате был составлен список раненых во время героического отпора, оказанного служилыми людьми из Усерда крымскому хану. Вот лишь некоторые из них: Дети боярские
1.     Иев Васильев Псарев, ранен из лука в обе ноги, ниже поясницы и выше колена, правая нога всквозь ходит, худа. Дано Государева жалования два рубля.

2.      2. Станичник Микифор Трофимов Рыжев, ранен из

лука в голову, в висок подле уха. И от той раны

ныне ослеп. Дано Государева жалования два рубля.

Стрельцы

З.Василей Андреев, ранен ис пищали в правое

плечо, другая рана в тое ж руку ниже локтя, раны

тежелы. Дано Государева жалования два рубля.

4.Микула Ерофеев, ране ис лука, пробит левый бок,

рана легка. Дано Государева жалования рубль.

Казаки

5.Яков Токарев, ранен из лука против костреца

выше луна, другая рана ис пищали в правую ногу,

раны тежелы. Дано Государева жалования два

рубля.

6.Федор Колачников, ранен ис лука в правую ногу

ниже колена, рана легка. Дано Государева

жалования рубль. [1]

� Якунин И. В. (Заметки исследователя) Генеалогические изыскания в Верхососенском уезде или Судьбы служилых людей Верхососенского уезда 17 века и их потомков. Формирование родовых фамилий у населения юго-востока Белгородской области.- Москва, 2003 г.





