Работа в группах
Вопросы для работы с текстом по группам (посыльные получают задания)

1. Известно, что все реки земного шара текут от истока к устью.

Где исток реки Волга?

2. Известно, что все реки земного шара текут от истока к устью.

Где устье реки Волга?

3. Какова протяженность реки?

4. Сколько у Волги притоков?

5. Сколько на Волге построено городов?

6. Сколько на Волге построено гидроэлектростанций?

7. Что означает название реки «Волга» в переводе с древнерусского языка?

Текст для работы в группах.
	Древнегреческое название Волги  «Ра» - что означает «щедрая».  Арабы нежно именовали ее «Итиль», то есть «отец всех рек». Одни   ученые предполагают, что название «Волга»  финского происхождения и означает «светлая,  священная»,  другие утверждают, что оно произошло от древнерусского слова «волога» - влага.

 Волга берет свое начало на Валдайской возвышенности, в болотистом лесу, недалеко от деревни  Волго-Верховье Тверской области. Начало Волги – маленький ручеек, который можно легко перешагнуть. 

Река  постепенно вбирает в себя около 200 притоков, пересекает Восточно-Европейскую равнину  и  впадает в Каспийское море, образуя громадную дельту из множества рукавов. 

Великая река словно растворяется среди крупных и мелких островов и проток. Это царство рыбы, камыша и птиц. Здесь находится всемирно известный Астраханский заповедник.  Он основан для  охраны уникального животного и растительного мира дельты Волги. 

Длина реки – 3530 км. Это удобный  водный  транспортный путь,  удачное место для расселения людей.  На  всем протяжении реки построено 68 городов  и   8 гидроэлектростанций. Река превратилась в каскад водохранилищ и местами достигает в ширину нескольких километров


