Кейс № 1. Прочитай текст и выполни задание к нему.
  Ирина, Евгений и Галина – одноклассники. Как - то раз друзья решили посетить краеведческий музей.
  Зайдя в музей, Ирина купила путеводитель с коротким описанием всех залов, села на банкетку в холле и принялась за чтение. Евгений отправился в буфет посмотреть, что там вкусненького. А Галина пошла осматривать экспозицию.
  Через два часа друзья встретились на выходе и отправились по домам.
   Как вы думаете, кто из учеников получил больше интересных знаний в результате похода в музей? Обоснуйте своё мнение (потому что…)


Кейс № 2. Прочитай текст и выполни задание к нему.
  Тимофей и Геннадий – лучшие друзья. Как – то раз они поспорили между собой: Гена утверждал, что человеку вполне достаточно тех знаний, что ему дают в школе, а дополнительная информация только мешает и сбивает с толку. Тима же, напротив, считал, что, кроме уроков в школе необходимо заниматься самообразованием.
   С кем вы из ребят согласны? Почему? А может быть,  у вас есть своя точка зрения, отличная от Тимофея и не такая, как у Геннадия. Сформулируйте свою точку зрения и приведите аргументы в её пользу.


Кейс № 3. Прочитай текст и выполни задание к нему.
  «Здравствуйте, друзья! Меня зовут Кисточка. Мне нравится моя хозяйка Лиза, она такая замечательная! Она любит рисовать!
   Моё обычное место – подставка в форме вытянутого прямоугольника. Рядом со мной стоит много разноцветных Карандашей и две Линейки. Лиза ходит в школу. Вернувшись  домой, кушает и берёт  меня в руки. Мы с ней  рисуем море, то спокойно зеленовато-синее, то штормовое иссини черное с белыми шапками волн. А ещё она любит рисовать парусники. Я даже увидела, что она взяла в библиотеке книгу и начала читать историю парусников. Потом Лиза решила сделать макет парусника из своей любимой книги А. Грина «Алые паруса». Мне там будет отведена особая роль, покрыть паруса алым цветом. Но когда это случится, я не знаю? Что-то моя хозяйка приуныла и никак не начнёт действовать. Помогите мне, подскажите, как помочь девочке. Составьте план действий для Лизы. 







Кейс № 4. Прочитай текст и выполни задание к нему.

    В начале учебного года Егору, ученику 5 класса, предложили выбрать кружок или спортивную секцию для занятия во внеурочное время. Мальчик решил посоветоваться с мамой и спросить мнение своих друзей. 
  Мама сказала, что Егор часто болеет простудными заболеваниями и хорошо бы, чтобы он узнал о том, как защитить себя от ОРВИ. Для этого можно посещать кружок «Здоровячок».
  А друзья Егора хотят научиться играть в волейбол, чтобы быть не только физически крепкими, но и вместе заниматься спортом.
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