Фридерик Шопен
 (1810 – 1849 г.г.) 
Фридерик Шопен родился недалеко от Варшавы, столицы Польши. Мать Шопена была полька, отец - француз. Маленький Шопен рос в окружении музыки. Его отец играл на скрипке и флейте, мать хорошо пела и немного играла на фортепиано. Ещё не умея говорить, ребёнок начинал громко плакать, как только слышал пение матери или игру отца. Родители полагали, что Фридерик не любит музыку, и это их сильно огорчало. Но скоро убедились, что это было совсем не так. К пяти годам мальчик уже уверенно исполнял несложные пьесы. Когда Шопен учился играть, ему нравились несколько аккордов, но своими маленькими детскими пальцами, он не мог их брать. Тогда маленький Фридерик решил растянуть свои пальцы.  Для этого, он придумал приспособление, которое носил каждый день. Хотя это приносили ему сильную боль.

Талант мальчика развивался настолько быстро, что к двенадцати годам Шопен не уступал лучшим польским пианистам. Интересно, что Фридерик Шопен играл в полной темноте. В момент игры на фортепиано, он гасил все свечи. Именно таким образом маленький гений мог настроиться. Даже когда он был в гостях и его просили сыграть, он просил погасить свечи в комнате. Мало кто знает, что «Собачий вальс» сочинил Шопен, это был подарок для собаки одной знакомой.
В  20 лет Шопен уехал из Варшавы в Париж навсегда, но очень тосковал по Родине. И даже своё сердце после смерти он завещал отвезти на родину. 
Он был признан лучшим пианистом мира. С 1927 года и поныне в г. Варшаве (столице Польши) проводится Международный конкурс пианистов им. Фридерика Шопена.

В честь Шопена назван кратер на Меркурии.

