Приложение № 2

Содержание хлорофилла в сформировавшихся листьях примерно в 3 раза выше, чем каротиноидов, поэтому желтый цвет каротиноидов маскируется зеленым цветом хлорофилла. Количественное соотношение хлорофилла и каротиноидов не постоянно, оно зависит от возраста листа, физиологического состояния растения. Если содержание хлорофилла уменьшается, листья приобретают желто-зеленый или желтый цвет.


Листья, в которых разрушен хлорофилл, не нужны растению, в них не происходит фотосинтез, их то, растения и сбрасывают.


Первая причина сбрасывания листьев – разрушение хлорофилла.

Зимой корни многих растений не могут всасывать из почвы холодную воду. Чтобы не погибнуть от недостатка влаги, приспособиться к зимней засухе, деревья и кустарники сбрасывают листья. Лиственные деревья, оставшись, на зиму в листве, погибли бы от недостатка влаги. Зимой поступление воды в растение ничтожно мало, а испарение ее листьями не прекратилось бы.


Вторая причина сбрасывания листьев – зажита растений от испарения воды зимой.


Растения могут накапливать в клетках листьев ненужные растениям, а иногда и вредные для них отработанные вещества, шлаки, а потом их удалять, сбрасывая листья.


Третья причина сбрасывания листьев – удаление вредных веществ из растений.


Береза, достигшая возраста 40 лет и высоты около 15 метров, сбрасывает 250 тысяч массой около 33 кг. Перегнивая, листья улучшают плодородие почвы, обогащают почву органическими, минеральными  веществами, которые используют растения на следующий год.


Четвертая причина сбрасывания листьев – круговорот веществ в природе.


Для деревьев и кустарников очень жизненно важно сбросить листву до сильных дождей и морозов. Если они не успеют этого сделать, то снег или замерзающая на морозе дождевая вода нагрузят листья такой тяжестью, что тонкие стволы пригнутся к земле, ветки и даже толстые сучья поломаются. Особенно сильно повреждаются плодовые деревья. Снег – это еще одно существенное обстоятельство для деревьев нашего климата. Снежинки, такие невесомые на ладони, ложась на лес, превращаются в тонны груза, способного сломать ветки и даже стволы. Сбросивший же листву осенний лес готов противостоять снегопадам и ветрам, свободно гуляющим в нагих кронах.


Пятая причина сбрасывания листьев – защита от зимнего снега.
