Приложение  2
  Задание № 1 (Группа1)

  1.Ударьте слабо молоточком по камертону. Камертон  излучают негромкий звук. Поднесите камертон к шарику. Шарик отскакивает от камертона с небольшой амплитудой

  2.  Ударьте  молоточком по    камертону сильно. Звук камертона громче. Шарик отскакивает  сильнее, потому, что амплитуда колебаний больше. Вывод: Громкость звука зависит от  амплитуды колебаний.

     Задание № 2 (Группа2)

Проведите по зубцам расчески листок картона сначала где зубцы расположены часто, а затем, где зубцы расположены редко .. Когда звук выше? От чего зависит высота звука??

Задание №3   (Группа3)

Положите будильник на стол. Слышно ли его тиканье на расстоянии 1м? Приложите ухо к столу примерно на таком же расстоянии. Проводят ли твердые тела звук?   Повторите опыт, подложив бумагу, кусок ткани, тарелку.   Сделайте вывод.

Задание №4   (Группа4)

 Почитать и рассказать всем. Скорость звука

Распространение звука происходит не мгновенно, а с конечной скоростью.
Для распространения звука обязательно нужна среда — воздух, вода, металл и т.д.
Звук в вакууме распространяться не может, т.к. здесь нет упругой среды, и поэтому не могут возникнуть упругие механические колебания.
В каждой среде звук распространяется с разной скоростью. 
Скорость звука в воздухе - приблизительно 340 м/с. 
Скорость звука в воде — 1500 м/с. 
Скорость звука в металлах, в стали — 5000 м/с.

Задание №5   (Группа5)

 Прочитать и рассказать  всем. Неслышимые звуки.

Мир звуков, которые слышит наше ухо, занимает область от 16 до 20000 Гц. Колебания, лежащие за этими границами нам не слышны, но. эти колебания могут восприниматься животными и насекомыми. Колебания с частотами ниже 16 Гц – инфразвуки, а колебания с частотой выше 20000 Гц – ультразвуки. Область слышимых звуков не имеет четких границ. Мы можем слышать инфразвуки, лежащие близко к нижней границе звука.

Инфразвуки возникают при работе компрессоров, турбин, реактивных и дизельных двигателей, вентиляторов. Инфразвук поглощается меньше, чем звук, поэтому может распространяться на большие расстояния. Инфразвук, хотя и не слышен, действует на человека как физическая нагрузка. У человека возникает утомление, головокружение,  нарушается работа сердца, нервной системы, снижается острота слуха, возникают боли в груди, животе, пояснице, мышцах.
. Именно инфразвуки, прекрасно распространяясь в воде, помогают китам и другим морским животным ориентироваться в толще воды.

Инфразвуковые колебания легко возникают в длинных трубах. Например, 10-метровая труба органа дает основной тон частотой около 16 Гц. Звук этой трубы подобен раскату грома. Инфразвуки возникают в печных и фабричных трубах при топке. 
Один из интереснейших видов инфразвуков – это “голос моря”. При шторме на море ветер возбуждает вихри, периодически срывающиеся на гребнях волн. Получающиеся при этом колебания воздушной струи распространяются вдаль в форме инфразвука и могут быть обнаружены на расстоянии в сотни километров.
Явления, близкие к инфразвуку, представляют собой колебания, возникающие при выстрелах и взрывах.
Самым интересным свойство инфразвуков является их способность распространяться на очень далекие расстояния. 
 Задание №6   (Группа6)   Ультразвук – помощник человека.
Прочитать и рассказать.

 Колебания с частотой выше 20000 Гц – ультразвуки.  Ультразвуки с частотой до 24000Гц могут восприниматься людьми с очень острым слухом. Выше этого предела ультразвуки слышат многие животные и насекомые( например, летучие мыши слышат ультразвуки с частотой до 70000 Гц). 
           Жидкость “вскипает” при прохождении ультразвуковой волны. При этом возникает гидравлический удар. Они могут отрывать кусочки от поверхности металла и производить дробление твердых тел. С помощью ультразвука можно смешать несмешивающиеся жидкости. Так готовятся эмульсии на масле.
          При действии ультразвука происходит омыление жиров. На этом принципе устроены стиральные устройства.
           Интересны биологические эффекты ультразвука. Ультразвуки ослабляют жизнедеятельность бактерий, уменьшают рост молочнокислых и туберкулезных бактерий. С помощью ультразвука исследуют внутренние органы человека  (УЗИ-ультразвуковое исследование). 

Широко используется ультразвук в гидроакустике. Ультразвуки большой частоты поглощаются водой очень слабо и могут распространяться на десятки километров. Если они встречают на своем пути дно, айсберг или другое твердое тело, они отражаются и дают эхо большой мощности. На этом принципе устроен ультразвуковой эхолот.
С помощью ультразвука можно обнаружить мельчайшие дефекты внутри детали большой толщины.
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