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Виды росписи:

– Хохлома.
– Гжель.
– Дымковская игрушка.
– Каргопольская игрушка.
– Жостово.
– Мезенская роспись.
– Обвинская роспись.
–Дымковская роспись.
– Городецкая роспись.

Приложение 2
Итория Обвинской росписи:

Одной из разновидностей сельской росписи Прикамья, самой значительной является Обвинская роспись. Река Обва, приток Камы, находится к северу от Перми, в долине которой и расположилось селение. Местные крестьяне в свободное от полевых работ время занимались приготовлением разного рода деревянных изделий. Они изготавливали бондарную посуду, прялки, конную упряжь, игрушки. Наиболее вероятным временем появления росписи можно считать середину XIX века. Самый ранний памятник, датированный Обвинской росписью – прялка 1848 года. Обвинская роспись – в отличие от уже известных (Хохлома, Городец и т.д.) – своеобразна, ярка, празднична и проста в исполнении.                                                                                                                                                                                                           Обвинскую роспись можно узнать по её основным мотивам: обвинская роза – цветок с круто закрученной спиралью (серединой) и веером мелких лепестков и листьев; яблоко или цветок с двумя расходящимися вверх веточками; растущего дерева; цветы с симметрично расположенными восемью ланцетовидными лепестками.   Почти во всех Обвинских прялках встречается восьмилепестковый цветок, похожий на звезду или два 4-х-лепестовых цветка, наложенных друг на друга. В ранней Обвинской росписи видны её многообразные связи с искусством Русского Севера. О близости к северной традиции, прежде всего, говорит живописная манера письма, когда непросохшие краски смешивались на расписываемой поверхности, создавая мягкие переходы от цвета к цвету. Пробелы, накладываемые поверх подмалевков, придавали им формы листьев цветов или ягод. Мотивы приобретали некоторую объемность. Для Обвинской росписи второй половины XIX века характерно контрастное сопоставление яркого цветного фона с живописным орнаментом. Цветы, обвинские розы, расположены в центре композиции или на оси симметрии, а травкой, длинными пушистыми стеблями и ягодами заполнено свободное пространство.
Период расцвета Обвинской росписи приходится на 1970-1900 гг. Вследствие роста промысла была упрощена композиция, в которой симметрия уступает место свободно разбросанным мотивам. Появились своеобразные графические приёмы, связанные с ускорением процесса выполнения рисунка.

Приложение 3

Теперь попробуем расшифровать смысл цветка-звезды с восемью лепестками в верхней части лопасти (слайд 7). Можно предположить, что это изображение дневного солнца в зените.  Академик Б.А. Рыбаков пишет, что левый восмилепестковый цветок означает утреннее восхождение солнца, правый цветок – вечернее, а центральный – солнце в зените. Но в таком случае иного объяснения потребует центральный цветок – «роза» (слайд5). На резных прялках русского Севера в центре находится розетка, символизирующая «белый свет». Сравнение помогает утверждать, что мотивы обвинской росписи скрывают древние солярные символы. В.А. Барадулин писал о значении восьмилепесткового цветка-звезды: «размещение звезды вверху, её отличие от растительных форм может быть объяснено только тем, что она является эмблемой, своего рода фирменным знаком мастера» (слайд 2) . Вероятно, на Обве сложился свой тип резных прялок с солярной символикой. Их форма и сюжет рисунка близок к Поморским, так как в конце XVI начале XVII веков обвинские земли были заселены их выходцами. Почему же обвинские мастера сделали своим символом восьмилепестковый цветок? Может быть это языческое наследие? Однозначно ответить трудно.  Разгадку надо искать в особенностях веры местных крестьян. Население края сформировалось из крестьян Поморья и Коми-Пермяков. В сознании крестьян уживалось христианство, славянское язычество и местные верования. Археолог В.А. Оборин доказал популярность в Прикамье культа Перуна – бога молнии и грома, перекрытого поздним христианским Ильёй пророком.
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