Приложение 3

Игра «Алфавит»

Б  -  Булька
 Это инструмент, представляющий из себя металлический шар, надетый на металлический стержень с деревянной рукояткой. Применяется  для придания венчику выпуклость. Металлический шар может быть различных размеров.

В  -  Василёк.
Этот цветок синий, ярко голубой, но может быть и белым, и бордовым, и розовым с зазубринками на краях. Этот цветок постоянный спутник ржаного поля. Девушки в старину любили вплетать этот цветок вместе с ромашкой в венок.

Д – Двойной нож.

Это инструмент для обработки листа по центральной жилке.

Ж – Нож.  На эту букву заканчивается название инструмента, которым обрабатывают листья и гофрируют лепестки цветка.

К – Колокольчик.
Народное название этого цветка – балаболки, звонцы, звоночки, адамов посох, котелки, чеботочки, бунты, голубки, орлинки, горланчики, ковалерийские цветы, пичужницы и др.

С июня до сентября на лугах цветут эти цветы, по форме они напоминают чашу. Цветы имеют бледно-фиолетовую окраску.

Кусачки.

При помощи этого инструмента мы откусываем проволоку.

Клей.

Этим веществом мы склеиваем детали цветка.

Калька.

При помощи этой бумаги мы переводим выкройку цветов.

Картон.

Это плотная бумага нужна нам для изготовления выкроек

М  -  Мак.

В Древней Греции этот цветок был посвящён богу сна – Гипносу и богу сновидений Морфею. В Китае этот цветок связывают с недобрыми поверьями, т.к. люди научились добывать не только ценное лекарство морфий, но и использовать его во зло. Лепестки этого цветка очень тонкие, и когда чуть подует ветер, он трепещет на ветру.

Незабудка.

Это очень маленький, голубой цветочек с жёлтой серединкой.
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В Прибалтике этот цветок является символом памяти, дружбы, вечной любви, постоянства и верности.

Ромашка.

Цветы по форме схожи с зонтиками. Поляны полны белокурых сестрёнок, как часики малых живых шестерёнок, где белые стрелки на жёлтеньких кольцах, блестят перламутром, как веер японца. Туманы пушистых, как снег, облаков и жёлтое солнце меж ними в середине.

Ф – Фиалка.

Символ оживающей природы, скромности и обаятельности. У неё чудный, ни с чем несравнимый нежный запах и приятное сочетание лиловой окраски цвета с сочной яркой зеленью листьев.

Древние греки называли цветком печали и смерти. А древние галлы – считали цветок символом невинности, скромности, девственности.

Другие распространённые эпитеты цветка – кротость, застенчивость, скромность.

Ш – Шило.

Этот инструмент необходим нам для проделывания отверстий в цветах малого и среднего размерах, таких как незабудка, ландыш, купальница и др.

Я – Яблоневый цвет.

Ветку цветущего дерева мы изготавливаем на первом году обучения. Цветок всегда белый и два лепестка мы подкрашиваем в бледно-розовый цвет. Плоды этого дерева любят все. Они вкусные, сочные, сладкие, хотя бывают и кислые. В августе в народе отмечается праздник этого плода, когда все разговляются этими необыкновенными плодами.
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