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Итоговая самостоятельная работа

«Цветы родного края»

Задачи: 

- осознание коммуникативно-эстетических возможностей  родного языка на основе изучения культуры своего народа, цветов родного края;

- развитие способностей самостоятельно добывать информацию и сочинять небольшие рассказы, сказки, легенды о цветах на основе содержания дополнительной программы;

- формирование умений воспринимать, осознавать художественную картину жизни;

- воспитание ответственного и бережного отношение к природе;

- формирование умений публичного выступления.

Материалы: карта Собинского района,  панно «Цветы из ткани», изготовленные учащимися объединения: незабудка, мак, ромашка, василек, купальница, колокольчик, фиалка.

Авторы:  учащиеся 3б класса

НЕЗАБУДКА

Белышева Софья

Одна девочка купила себе котенка и очень его любила. Когда девочка уехала в деревню, она хотела взять котенка с собой, но не успела, так как пора  было ехать. Когда девочка приехала в деревню, то она хотела рассказать о котенке бабушке, но забыла как же выглядит ее котенок. Бабушка подарила девочке незабудку, и девочка сразу же вспомнила котенка. Ведь цветок незабудки возвращает людям память. Когда светит солнце,  цветы незабудки переливаются в разные цвета, а когда идет дождь – закрываются и засыпают.

Зиновьева Анастасия
Мама зайчиха попросила своего зайчонка принести букет цветов на праздник бабушке. Зайчик пошел за букетом цветов. Он шел-шел и увидел  красивую бабочку. Тогда он поскакал за ней и забыл про букет. Вдруг он увидел незабудку и вспомнил про наказ мамы. Зайчонок сорвал цветы незабудки и поскакал домой к маме.
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Васильев Даниил

На  улице шел сильный дождь и дул ветер. Незабудка гуляла по поляне, а ветер сносил ее с ног. Вдруг незабудка увидела огромный дуб и поняла, что под ним можно спрятаться. Так незабудка спаслась от непогоды и подружилась с дубом.

Горинчой Карина

Давным – давно в деревне жили мама и дочка. Они были очень похожи друг на друга. Однажды мама отправила дочку в лес за ягодами и попросила ее быть осторожной и не забыть дорогу домой. Собирая ягоды, девочка очень далеко зашла в лес, потеряла дорогу домой и расплакалась, что заблудилась. Вдруг она услышала слабенький голосок: «Не плачь, девочка, я тебе помогу».Девочка очень удивилась, ведь с ней говорил маленький голубой цветок. Девочка сказала, что ее зовут Катя. Посмотрев на незабудку, девочка вспомнила дорогу домой. Она взяла с собой голубой цветочек, и они весело зашагали домой. Теперь цветочек незабудка живет в семье девочки Кати.

Моткова Екатерина

Незабудка – один из самых древних и красивых цветов. Имя ему дала богиня цветов Флора. Во многих странах в честь этого цветка устраивали праздники. Во Франции незабудки дарили на память и сохраняли как реликвию. Незабудка является символом памяти, дружбы, вечной любви, постоянства и верности.

ФИАЛКА

Зиновьева Анастасия

Фиалки бывают разными по окраске: фиолетовые и розовые. У них есть два язычка: большой и маленький. Это очень красивый и необычный цветок. Фиалку можно использовать в косметике.

Белышева Софья

У древних галлах фиалка считается символом невинности,  у древних греков – цветком печали. Фиалка – это символ оживающей весенней природы, скромности и обаяния.

КОЛОКОЛЬЧИК

Белышева Софья

Жили-были в лесу медведица с медвежонком. Однажды медвежонок не мог заснуть, и мама медведица не знала, что же ей делать. Соседка-белка посоветовала ей сорвать голубые колокольчики, которые звери в лесу называли балаболками, и тихонечко позвонить ими. Медвежонок услышал мелодичный звон колокольчиков и быстро заснул.

Лежава Данил

Однажды, в далекие времена, мужчина ехал на  лошади домой, заснул и упал  с телеги в траву. Когда он проснулся, то лошади рядом не было, но где-то рядом раздавался слабый звук колокольчика. Мужчина пошел на этот звук и нашел свою лошадь.
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Васильев Даниил

Колокольчик гулял с незабудкой на полянке. На эту же полянку пришли девочка с мальчиком. У девочки глаза были цвета незабудки, а у мальчика цвета колокольчика. Дети бегали по поляне и вдруг услышали звон колокольчика. Они подошли к  колокольчикам,  наклонились к ним  и обрадовались, что встретились. Домой дети шагали весело, в руках у них были цветы. А в лесу еще долго раздавались перезвоны колокольчиков –бубенцов.

Зиновьева Анастасия

Девочка очень любила полевые цветы. Она пошла в лес и собрала маме красивый букет колокольчиков. Но колокольчики, сорванные в лесу, долго не живут. Когда девочка пришла домой, то цветы совсем повяли. Девочка очень расстроилась и сказала маме: « Лучше цветы в лесу не рвать, а любоваться ими на поляне в лесу. Надо беречь природу».

Горинчой Карина

Народных названий колокольчиков много: балаболка, звонцы, звоночки, адамов посох, котелки, чеботочки, бубны, голубки, орлики, горланчики, ковалерийская звезда, пичужница, ключики, синелька, дикое мыло.

Моткова Екатерина

В старину колокольчики вешали лошадям на голову, чтобы те не терялись. В день нашего города Собинки я увидела, красиво украшенных лошадей колокольчиками и очень мне это понравилось

РОМАШКА

Белышева Софья

Ромашка очень удивительный цветок, который цветет семь месяцев в году с апреля по сентябрь. Существует 350 видов ромашки. Обыкновенную ромашку часто называют поповник или нивяник. Такой это удивительный цветок ромашка.

Зиновьева Анастасия

Народные названия ромашки – белюшка, стоцвет, правда. В старину девушки сплетали венки из ромашки и незабудки, потому что красив венок  из белых ромашек и голубых незабудок.

Горинчой Карина

Ромашка – это очень известный всем людям цветок. Мы знаем, какого цвета ромашка, как она выглядит и какой она формы. А самое главное, что лепестки этого необычного цветка белее снега, хотя многие считают, что снег белее. Как и береза, ромашка – символ России.

КУПАЛЬНИЦА

Горинчой Карина

Купальница, красавица стоит на лугу

Как желтое солнышко лежит на снегу.

Красивое солнце освещает весь луг.
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Солнышко-солнышко красивое,

Купальница любимая.

                                                 Загадка

                            Кто окрашен в желтый цвет,

                            Кто красив, но ядовит.

                            Кто растет в июне, мае,

                            Кто цветочек полевой,

                            Кто цветочек золотой,

                            Кто красивый цветок?

Белышева Софья

Купальница цветет в мае - июне. Любит она  влажные места. Цветы купальницы так похожи на бубенчики.

Зиновьева Анастасия

Народные названия купальницы – фонарики,  авдотка. Цветы купальницы бывают желтого или оранжевого цвета.

Моткова Екатерина

Купальница похожа на торт. У нее  три  слоя словно парашютики. Когда купальница отцветет, можно собрать семена и посадить их у себя в огороде.

ВАСИЛЕК

Белышева Софья

Василек растет в диком виде, на полях. Он занесен к нам вместе с рожью и всегда был постоянным спутником ржаного поля. Семена василька ползают.

Народные названия – валюшка, василечки.

Зиновьева Анастасия

Василек в диком виде растет в субтропических и тропических странах, в Украине,  Молдавии, Греции и Болгарии.

Моткова Екатерина

Я думаю,  что имя Василий или Вася произошло от названия цветка василек.

МАК

Зиновьева Анастасия

Мак ярко красный
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Он очень прекрасный.

Цветок полевой

Наш друг ночной.

Моткова Екатерина

Мак – цветок восхищения. Он яркий и отличается волнистыми лепестками. У этого цветка особое свойство усыплять. Мак полезный цветок, он используется  в кондитерских изделиях и в лечебных целях.

Маки бывают разнообразной окраски: красные, белые, желтые и даже голубые.

Белышева Софья

Мак – наидревнейшее растение. Самым красивым считается мак восточный, а самым распространенным мак снотворный. В Белоруссии считается, что мак приносит радость, в Украине –  это символ красоты и молодости, в России в Сибири – символ бесплодия, в Китае мак связывают с недобрыми повериями. Из мака делают ценное лекарство морфий.

Перова Юлия

Мак красиво сочетается в букете  с белоснежной ромашкой, бледно-фиолетовым колокольчиком и голубым васильком. Красные лепестки мака по форме напоминают летящую бабочку.

Королева Мария

Мак красного цвета. У него волнистые лепестки. Это очень красивый цветок, но если его увидишь, то можно и заснуть.

Васильев Даниил

Мак помогает в лечении людей.

Авторы:  учащиеся 3 г класса

НЕЗАБУДКА

Беляев Сергей

Незабудка – это цветок, который обозначает символ памяти. Ее так назвали, потому что ее дарили тем, кто забывает. Незабудка хоть и маленький цветок, но в тоже время очень красивый и обладает большой силой. Когда богиня Флора давала имена цветам, то чуть не забыла про незабудку. Вот почему ее так и называют.

Кузнецов Вадим

Незабудка – это маленький цветок, но по легенде он возвращает людям память. Незабудки бывают разного цвета: голубые, синие и розовые.

Щавлев Глеб
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Однажды один  человек уехал отдыхать в Тайланд, а его родители остались дома. Он пробыл там пять месяцев. Вот родители стали волноваться, потому что их сын совсем забыл про них.  Родители попросили почтальона переслать ему букет незабудок. Почтальон выполнил их просьбу. Сын сразу вспомнил про родителей и поехал домой.

Коркин Михаил

Жили – были мама, папа и сын. Однажды сын пошел в лес за грибами и нашел маленький цветок. Он долго думал, как его назвать и назвал его незабудкой. Он собрал букет из незабудок и пошел домой. В этот день его папа уезжал в другой город на неделю, сын ему подарил букет незабудок, чтобы он не забыл свою семью.

Чижова Татьяна

Однажды мы со своей подругой ходили в лес собирать листья, и мне попался цветок незабудка. Листья и цветок мы положили в книгу и засушили. Зимой, перебирая листья из книги, я нашла цветок незабудки и сразу вспомнила свою подругу, которая живет во Владимире. Так незабудка напомнила мне про лето, мою подругу.

КУПАЛЬНИЦА

Щавлев Глеб

Однажды пчела собирала пыльцу с цветов. Вдруг пошел дождь, пчела испугалась, но  быстро нашла купальницу, так как она знала легенду про купальницу. Купальница может закрыть ее от дождя. Пчела спряталась внутри цветка, а после дождя улетела домой.

Чижова Татьяна

Мы гуляли в лесу с папой, и нашли цветы купальницы. Собрали букет и подарили его маме. Мама, посмотрела на букет и сказала, что эти цветы занесены в Красную книгу, и рвать их нельзя. Мы никогда больше не срывали эти цветы.

Беляев Сергей

Цветок купальницы имеет форму шара или бубенчика. Этот цветок известен людям с 16 века. Размножается семенами и вегетативно. Корень его ядовит. В старину цветами окрашивали нитки и холсты в желтый цвет.

КОЛОКОЛЬЧИК

Коркин Михаил «Приключения бубенчика»

Жил – был колокольчик. Его звали Бубенчик. Прозвали его так потому, что он бубнил перед друзьями. Однажды колокольчик гулял по лесу и вышел на поляну. Он удивился, на поляне росли незнакомые ему цветы. Он стал знакомиться с ними. Маленького  голубого  цветка в виде звездочки звали Любава незабудчатая. Взявшись за листья, они пошли гулять по поляне вместе и знакомиться с другими жителями. На пути их встретил белый цветок с множеством ресничек и ярко – желтой серединой. Познакомились они и с ним, узнали его имя – Ромашка-нивяник. И теперь втроем они пошли дальше. Познакомились с крупным желтым цветком Купальницей европейской. Цветы подружились, и теперь в яркий солнечный день на поляне слышится перезвон колокольчика-бубенчика, шелест белых ресничек ромашки, тонкий голосок незабудки – любавы и песня купальницы европейской.

Хрулева И.В. 220-795-422

Щавлев Глеб «Тайный звон»

Однажды мальчик ходил на луг собирать цветы. Вдруг он услышал звон, подошел поближе и увидел колокольчик – ярко фиолетовый цветок. Это было красиво. Мальчик позвал маму послушать голос колокольчика, но мама сказала, что ничего не слышит и все это глупости, повернулась и ушла.

Тем временем колокольчик зазвонил снова. Наконец и мама услышала его молодичный звон. Она спросила: « Что это такое? Это звон колокольчика?» Мальчик ответил утвердительно. И теперь они вместе слушают перезвоны колокольчиков.

РОМАШКА

Щавлев Глеб

Однажды степного гномика дождь застал в лесу на поляне. Там росли колокольчики, незабудки и ромашки. Гномик попросил ромашку переждать непогоду под ее зонтиком. Так ромашка спасла гномика от дождя.

Беляев Сергей

У ромашки много народных названий: белюшка, лесная марьяша, белица трава, Иванов цвет, девичник, стоцвет, кралька, ворожка. На Руси девушки часто вплетали в косы цветы ромашки.

ВАСИЛЕК

Беляев Сергей

Однажды на поле упал кусочек голубого неба. Он упал в то место, где росли рожь и пшеница. Они спросили его: « Кто ты?» Он им ответил: « Я василек». Они подружились, с тех пор и до наших дней василек растет среди ржи и пшеницы.

МАК

Щавлев Глеб

Жил на поле красивый мак. Днем он спал, а вечером усыплял людей. Однажды он не смог усыпить уставшего человека. Мак попросил ветра разнести его семена рядом с человеком. Ветер выполнил его просьбу. Маки стали быстро прорастать с этим уставшим человеком. Человек все-таки уснул.
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