     Приложение №4 

Краткая история возникновения Белогорских пещер

(Слайды № 19-25)

 Белогорские пещеры находятся на правом берегу Дона,  на крутой, обнаженной меловой горе. Гора, в которой вырыты эти пещеры, образует почти совершенно отдельную  скалу, отвесно   стоящую над берегом реки Дон.

С юга и юго-запада она окружена  глубокими оврагами, покрытыми лесом, а с северо-востока отрезана Доном и только вверх по течению реки по направлению к слободе Белогорье она тянется непрерывно грядою меловых гор. По наиболее достоверному предположению основание белогорским пещерам положила Мария Константиновна Шерстюкова1740 года рождения. С самого детства она желала быть монахиней, но родители насильно выдали ее замуж. Около 20лет была замужем, но овдовев, предалась неблагочестивой жизни. Не имея средств к существованию, прибегала к ворожбе и колдовству. Но терпя поношение и презрение даже от своих родных, она пришла, наконец,  в себя и решила покаяться. Пешком отправилась Мария в Киев, где долгое время прожила в Лавре и других монастырях. Один монах заповедал ей всю оставшуюся жизнь провести в постоянном посте и посоветовал ископать пещеру для занятия покаянием и молитвой. Возвратившись из Киева в сл. Белогорье,  Мария с большим усердием приступила к копанию пещеры.  В течение двух лет она выкопала пещеру в горе на 8 саженей.
Продолжение  (Слайды №39-47)

В настоящее время это исторический памятник XIII века, самая большая по протяженности ходов искусственно вырытая пещера в центральной части России, по-прежнему центр непрекращающегося паломничества людей со всех уголков России. Сейчас от этого огромного лабиринта уцелела лишь меньшая часть – около 800 м, отсеченная от остальных ходов и помещений семью завалами. Снаружи сюда можно попасть через три малоприметных входа на большой высоте в меловых скалах.

В настоящее время Белогорские пещеры находятся в ведении Русской Православной церкви. В пещерном храме ежегодно совершаются молебны, крестные хода, в летнее время организуются паломнические поездки, экскурсии, собираются средства на восстановление пещер и пещерного храма. И сегодня тысячи людей с разных уголков России приезжают и приходят, чтобы потрудиться на раскопках Белогорских пещер, совершая молитвенный подвиг, подобно первым пещерокопателям Марии, Иакову, Иоанну, Антонию.  

  Территория храма является святым местом и все паломники с благоговением относятся не только к святыням пещер и храма, но и ко всему живому, находящемуся  в окрестностях дивной красоты этой российской святыни.

  Учителя других школ могут использовать в своей работе свой местный краеведческий материал, которым наверняка богаты любая область и любой район.

