	Образовательные технологии (ОТ)
	Суть технологии
	Результат применения ОТ                                            по формированию 
учебных навыков учащихся

	информационно-коммуникационные      (ИКТ)

	ИКТ – это обобщающее понятие, описывающее различные устройства, механизмы, способы, алгоритмы обработки информации. Важнейшим современным устройствами ИКТ являются компьютер, снабженный соответствующим программным обеспечением и средства телекоммуникаций вместе     с размещенной на них информацией.

ИКТ включают:
· интернет-ресурсы

· электронные справочники и энциклопедии

· фонотеки

· видеотеки 

· презентации

· издательскую деятельность

· экспресс-материалы  с использованием цифрового фотоаппарата

· создание дидактических материалов для уроков
· использование  готовых программных продуктов 
·  программы-оболочки
· компьютерные тренажеры  для организации контроля знаний и т. п.
	Облегчают доступ к информации, открывают возможности вариативности учебной деятельности, ее индивидуализации и дифференциации, позволяют по-новому организовать взаимодействие всех субъектов обучения, построить образовательную систему, в которой ученик был бы активным и равноправным участником образовательной деятельности. Позволяют активизировать процесс обучения, реализовать идеи развивающего обучения, повысить темп урока, увеличить объем самостоятельной работы учащихся. 

Применение ИКТ способствует:

· ​ развитию познавательной активности; ​ 

· повышению интереса к изучаемому предмету; ​

· развитию аналитического мышления;

·  ​формированию навыков работы с компьютером; ​ 

· формированию навыков коллективной работы; ​ 

· формированию навыков самостоятельного исследования;

· выработке у обучаемых умения планировать свое взаимодействие с информационными ресурсами телекоммуникационных сетей; 

· возможности переноса имеющихся у обучаемых интеллектуальных и процессуальных умений в новую информационную ситуацию, появляющуюся в процессе их интерактивного взаимодействия с информационными ресурсами компьютерных сетей; 

· необходимости овладения учащимися умений поиска и аналитической обработки информации, получаемой                 из Интернета; 

· переосмыслении роли преподавателя в процессе взаимодействия учащихся с информационными телекоммуникационными ресурсами;

· выработке у обучаемых понимания адресной направленности информации, критического осмысления и систематизации информации; 

· формированию у обучаемых умений интерпретации информации, получаемой по телекоммуникационным каналам, с целью практического использования подобной информации в повседневной жизни.

   Использование преподавателями ИКТ   для активного вовлечения учащихся                                         в учебный процесс является   одним из самых многообещающих                            направлений развития современного образования,  т. к. они позволяют:

· значительно расширить круг учебных задач, которые могут быть включены в содержание образования за счет использования вычислительных, моделирующих и других возможностей компьютера; 

· увеличить возможность и состав учебного эксперимента, благодаря использованию компьютерных моделей тех процессов и явлений, эксперименты с которыми в школьных условиях учебных лабораторий были бы невозможны; 

· расширить источники получения знаний в процессе обучения путем использования информационно – справочных систем.



	метод интерактивных технологий
	Суть интерактивного обучения состоит в том, что учебный процесс организован таким образом, что практически все учащиеся оказываются вовлеченными в процесс познания, они имеют возможность понимать и рефлекcировать по поводу того, что они знают и думают. Совместная деятельность учащихся в процессе познания, освоения учебного материала означает, что каждый вносит свой особый индивидуальный вклад, идет обмен знаниями, идеями, способами деятельности. Интерактивные экскурсии, использование кейс-технологий, круглый стол, мозговой штурм, дебаты, деловые и ролевые игры, дискуссии, тренинги, работа в группах, имитационные игры (игровое моделирование), «аквариум», «карусель», «дерево решений», «гражданские слушания», «займи позицию», «ранжирование» – вот далеко не полный перечень интерактивных форм работы, применяемых в настоящее время.
	Позволяет не только получать новые знания, но и:

· развивает саму познавательную деятельность, переводит ее на более высокие формы кооперации и сотрудничества;

· развивает личные качества участников;

· формирует способность мыслить неординарно, по-своему видеть проблемную ситуацию, выход из нее;

· развивает такие черты, как умение выслушивать иную точку зрения, умение сотрудничать, вступать в партнерское общение, проявляя при этом толерантность по отношению к своим оппонентам, необходимый такт, доброжелательность к участникам процесса совместного поиска истины;

· повышает мотивацию участников в решении обсуждаемых проблем, что дает эмоциональный толчок к последующей поисковой активности участников, побуждает их к конкретным действиям.

    В интерактивном обучении каждый успешен, каждый вносит свой вклад в общий результат групповой работы, процесс обучения становится более осмысленным и увлекательным.



	метод проектов
	Метод проектов - совокупность учебно-познавательных приёмов, которые позволяют решить ту или иную проблему в результате самостоятельных действий учащихся с обязательной презентацией этих результатов.  Метод проектов ориентирован на самостоятельную деятельность учащихся - индивидуальную, парную, групповую - что предполагает владение определенными интеллектуальными умениями анализа, сопоставления, синтеза, мысленного экспериментирования, прогнозирования и т.д. Но,  главное, он рассчитан,  на умение работать с различными источниками информации. 
	Позволяет создать условия, при которых учащиеся: 

· самостоятельно приобретают недостающие знания из разных источников; 

· учатся пользоваться приобретенными знаниями для решения познавательных и практических задач; 

· приобретают коммуникативные умения, работая в различных группах;

· развивают исследовательские умения (умения выявления проблем, сбора информации, наблюдения, проведения эксперимента, анализа, построения гипотез, общения); 

· развивают системное мышление.

Дает возможность развивать индивидуальные творческие способности учащихся, более осознанно подходить к профессиональному и социальному самоопределению.

	проблемное обучение
	Организованный преподавателем способ активного взаимодействия субъекта с проблемно-представленным содержанием обучения, в ходе которого он приобщается к объективным противоречиям научного знания и способам их решения. Учится мыслить, творчески усваивать знания.


	Способствует:

· развитию  умственных  сил  учащихся  (противоречия  заставляют  задумываться искать  выход  из  проблемной   ситуации   затруднения);   

· самостоятельности ( видение  проблемы,   формулировка   проблемного   вопроса,

самостоятельность  выбора  плана  решения);

· развитию творческого мышления (самостоятельное применение  знаний,  способов действия,  поиск    нестандартного   решения);

· обеспечивает   более  прочное  усвоение  знаний  (то,  что  добыто

самостоятельно  лучше  усваивается  и  надолго  запоминается);  

· развивает аналитическое  мышление  (проводится  анализ   условий,   оценка   возможных вариантов решений);

·  вооружает школьников методами  познания  окружающей

действительности;

· развивает  умения  и  навыки

     целесообразного  наблюдения;

· воспитывает способность к обобщениям

и  выводу  основных  закономерностей;

· прививает вкус к доступной

исследовательской работе.



	здоровьесберегающие технологии
	Под здоровьесберегающей образовательной технологией  понимают систему, создающую максимально возможные условия для сохранения, укрепления и развития духовного, эмоционального, интеллектуального, личностного и физического здоровья всех субъектов образования (учащихся, педагогов и др.)
	Применение здоровьесберегающих технологий:

· способствует становлению и развитию психически, соматически, физически нравственно здоровой личности;              
· позволяет равномерно во время урока распределять различные виды заданий;

· дает возможность: 

· чередовать мыслительную деятельность с физминутками;

· определять время подачи сложного учебного материала,

· выделять время на проведение самостоятельных работ, 

· нормативно применять ТСО.


