Приложение 5
Ядовитые травы Самарской области
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Также из ядовитых растений в лесах Самарской области произрастает волчья ягода, вороний глаз. 

Белена может расти в сельской и городской черте - Это растение, украшенное белесо-коричневыми колокольчиками, при созревании семян формирует коробочки, в которых скапливается десятки тысяч семян, по своему виду очень похожих на маковые. При употреблении в пищу семян из более 3-4 коробочек человек может получить смертельную дозу ядовитого вещества. Симптомы отравления - головокружение, сильная тошнота. Отравленному рекомендуется сразу же провести промывание желудка. Если нет возможности сразу же обратиться в медицинское учреждение, рекомендуется в виде противоядия выпить черный кофе.


Белена относится к категории лекарственных растений, и при правильном употреблении не наносит вреда. Для настоя используются листья, но никогда - семена.








Цикута вироза растет в основном в болотистой местности. Растение с красивыми белыми цветами относится к категории очень ядовитых. Из-за ядовитости растения при цветении пчелы облетают его стороной. Это растение, относящиеся к зонтичным, имеет ядовитые не только цветы, но и корневища, от которого также исходит запах, но использовать его нельзя ни в косметических, ни в лечебных целях.








Копытень. Растение имеет красивые блестящие листья в виде конского копыта. Копытень относится к категории ядовитых растений. Растение имеет необычный цветок в виде маковой коробочки. Семена его разносятся насекомыми, поэтому оно очень распространено в лесах нашего региона. Все части растения - цветы , листья, корневище - ядовиты, и при употреблении в пищу вызывают отравление.








Борщевик Сосновского, который можно встретить и на лужайках Самарского ботанического сада. Вредным для здоровья являются семена растения, поэтому его рекомендуют скашивать до цветения. В лесах растет борщевик обычный. Растение имеет приятный аромат, и молодые листья до цветения употребляют в пищу. Его истари заготавливали в русских монастырях - сушили, мариновали, квасили.








