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«ДРУГ   ЭЙНШТЕЙНА»   Ненаписанная   глава   к   роману   «Двенадцать   стульев»   ( рассказ   с   ошибками )   Ранним   воскресным   утром   по   Тифлису   ходил   высокий  худой   старик   в   золотом   пенсне   и   в   коротких ,  очень   гряз ных ,  сапогах .  Он   наклеивал   на   стены   р укописные   афиши :     24  августа 1927 года   в   помещении   клуба   «Посетите   нас»   состоится   лекция   на   тему   «Фотоэффект   и   его   польза   для   человечества»   известного   учёного   О. Бендера   из   Москвы !   Плата   за   вход   —   70  копеек , 30  копеек   —   за   лекцию .   Начало   ровно   в   6  часов   в ечера .   Когда   Остап   вошёл   в   помещение ,  то   увидел   семь   уны ло   сидящих   фигур .  На   переднем   плане   выделялся   Иппо лит   Матвеевич .  «Не   густо ,  —   подумал   докладчик ,  —   но отступать   я   не   привык» .   Вдруг   в   клуб   ворвался   фотограф ,  за   ним   следовала толпа   граждан .  И   тут   ве ликого   комбинатора   понесло :   —   А   вы   знаете ,  уважаемые   граждане ,  что   фотография   —   это   и   есть   фотоэффект   в   действии ?   —   Как ?..  —   прозвучало   несколько   удивлённых   голосов .   —   Да - да - да ,  —   проговорил   Остап .  —   Но   пока   немного  теории .  Если   взять   хотя   бы   вот   это   цинковое   ведро ,  —   и  Бендер   уверенно   поставил   ведро   на   стол ,  —   облучить   его ,  скажем ,  жёлтым   светом ,  то   из   ведра   вылетят   электроны  ( надеюсь ,  вы   знаете ,  что   это   такое ),  которые ,  конечно ,  вредно   действуют   на   ваш   организм .  Ведро   при   этом   за ряжается   отрицательно .  Гражданка ,  хотите   попробовать ?  Нет ?  Такой   эффект   мы   назовём   фотоэффектом .  В   нём наблюдаются   следующие   закономерности .   Первая :  чем   больше   поглощаемая   цинком   энергия ,  тем  больше   сила   фототока .   Вторая :  скорость   вылетевших   электронов   зависит   толь ко   от   частоты   поглощаемого   света .  И   чем   меньше   эта   частота, тем больше скорость.   Я   мог   бы   назвать   ещё   много   закономерностей ,  кото рые   я   лично   наблюдал   при   этом ,  но   не   буду   вас   утомлять .  Мы   с   моим   другом   Эйнштейном   долго   думали :  как   же   всё это   объяснить ?  И   вдруг   он   высказал   блестящую   идею :  если   энергия   поглощается   и   излучается   отдельными   пор циями   ( мы   их   назвали   квантами ),  то   электрону   ничего   не остаётся ,  как   захватить   квант   и   быстрее   вылететь   из   ме талла .  Вы ,  наверное ,  уже   догадались ,  что ,  чем   больше жёлтых   квантов   упадёт   на   это   несчастное   ведро ,  тем   боль ше   электронов   сможет   из   него   вылететь .   Тут   великий   комбинатор   заметил   фигуру   в   очках ,  кото рая   нервно   ёрзала   в   пятом   ряду ,  но   продолжил :   —   Товарищи ,  как   же   развить   эту   догадку   для   объясне ния   различных   скоростей   у   электронов ?  А   вот   как :  энер гия   кванта   передаётся   полностью   или   частично   электро ну ,  который   и   использует   её   для   своего   полёта .   Фигура   в   пятом   ряду   стала   как - то   странно   извиваться и   вдруг   произнесла   скрипучим   голосом :   —   Братцы !  Я   как   представитель   учё ...   Мозг   комбинатора   работал   чётко .  Поняв ,  что   промед ление   смерти   подобно ,  он   перевалился   через   стол   и   про шептал :   —   Киса !  Бежим !  Сейчас   будут   бить !..  
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Ранним воскресным утром по Тифлису ходил высокий худой старик в золотом пенсне и в коротких, очень грязных, сапогах. Он наклеивал на стены рукописные афиши:



24 августа 1927 года

в помещении клуба «Посетите нас»

состоится лекция на тему

«Фотоэффект и его польза для человечества»

известного учёного О. Бендера из Москвы!

Плата за вход — 70 копеек, 30 копеек — за лекцию.

Начало ровно в 6 часов вечера.

Когда Остап вошёл в помещение, то увидел семь уныло сидящих фигур. На переднем плане выделялся Ипполит Матвеевич. «Не густо, — подумал докладчик, — но отступать я не привык».

Вдруг в клуб ворвался фотограф, за ним следовала толпа граждан. И тут великого комбинатора понесло:

· А вы знаете, уважаемые граждане, что фотография — это и есть фотоэффект в действии?

· Как?.. — прозвучало несколько удивлённых голосов.

· Да-да-да, — проговорил Остап. — Но пока немного теории. Если взять хотя бы вот это цинковое ведро, — и Бендер уверенно поставил ведро на стол, — облучить его, скажем, жёлтым светом, то из ведра вылетят электроны (надеюсь, вы знаете, что это такое), которые, конечно, вредно действуют на ваш организм. Ведро при этом заряжается отрицательно. Гражданка, хотите попробовать? Нет? Такой эффект мы назовём фотоэффектом. В нём наблюдаются следующие закономерности.

Первая: чем больше поглощаемая цинком энергия, тем больше сила фототока.

Вторая: скорость вылетевших электронов зависит только от частоты поглощаемого света. И чем меньше эта


частота, тем больше скорость.

Я мог бы назвать ещё много закономерностей, которые я лично наблюдал при этом, но не буду вас утомлять. Мы с моим другом Эйнштейном долго думали: как же всё это объяснить? И вдруг он высказал блестящую идею: если энергия поглощается и излучается отдельными порциями (мы их назвали квантами), то электрону ничего не остаётся, как захватить квант и быстрее вылететь из металла. Вы, наверное, уже догадались, что, чем больше жёлтых квантов упадёт на это несчастное ведро, тем больше электронов сможет из него вылететь.

Тут великий комбинатор заметил фигуру в очках, которая нервно ёрзала в пятом ряду, но продолжил:

—	Товарищи, как же развить эту догадку для объяснения различных скоростей у электронов? А вот как: энергия кванта передаётся полностью или частично электрону, который и использует её для своего полёта.

Фигура в пятом ряду стала как-то странно извиваться и вдруг произнесла скрипучим голосом:

—	Братцы! Я как представитель учё...

Мозг комбинатора работал чётко. Поняв, что промедление смерти подобно, он перевалился через стол и прошептал:

—	Киса! Бежим! Сейчас будут бить!..


