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ЗАГОТОВКА БЕРЕЗОВОГО СОКА В РОССИИ 

Косицин В.Н. (Рослесхоз, г.Москва, РФ) 
In the report the items of information on average output of juice from one tree and ha, biological stocks of juice in Russian Federation and on some regions, volumes of annual purchases of juice by forestry enterprises are resulted. The assortment of production received from birch juice is described.  

Одним из важных видов побочного лесопользования в Российской Федерации является заготовка березового сока, который издавна известен в качестве приятного освежающего напитка. В нашей стране растет около 40 видов березы, но для промышленной добычи сока используют главным образом березу повислую (бородавчатую) и пушистую. 

Начало соковыделения березы обычно совпадает с интенсивным таянием снежного покрова и продолжается в среднем 15-30 дней. Средний выход сока с одного дерева березы за сезон подсочки составляет 80-130 л (для дальневосточных видов березы черной и желтой 300-360 л). Средняя сокопродуктивность березников за сезон подсочки в среднем составляет 15-30 т/га (насаждений из березы черной и желтой 6-7 т/га). Биологический запас березового сока в Российской Федерации равен 785,3 тыс. т, в том числе в европейской части 219,8 и азиатской 565,5 тыс.т. В европейской части страны наиболее высокие запасы березового сока соосредоточены в Северном и Уральском экономических района, соответственно 80,3 и 79,5 тыс.т, а в азиатской части - в Западно-Сибирском и Восточно-Сибирском экономических районах, соответственно 293,2 и 228,3 тыс.т.

В подсочку отводятся участки березовых древостоев, назначенные в рубку главного пользования в течении ближайших пяти лет. Подсачиваются деревья диаметром на высоте груди не менее 20 см (для березы черной и каменной 40 см, березы желтой 50 см). В последние годы более широкое распространение получил централизованный способ заготовки березового сока, заключающийся в использовании разветвленной сети шлангов, соединенных с магистральным сокопроводом. Применение такого способа позволяет существенно увеличить (на 41-51 %) производительность труда сборщиков. 

За период 1990-1998 годы в лесхозах Российской Федерации ежегодно заготавливали в среднем 6994,7 т березового сока. Наиболее высокие объемы заготовок наблюдались в Брянском управлении лесами, на которое приходится 22 % всего объема заготовок в стране. Здесь накоплен большой опыт в совершенствовании организационных основ добычи березового сока. Так, например, в лесхозах были организованы бригады из 4-5 сборщиков березового сока. Каждая бригада заготавливает 5 т сока в день и 100 т за сезон. Больших успехов в заготовке березового сока добились также лесхозы Алтайского управления лесами и Минлесхоза Республики Башкортостан. Заготовка березового сока может производиться на участках лесного фонда с загрязнением почвы цезием 137 до 15 Ки/км2. 

Из березового сока производят широкий ассортимент продукции: "Березовый сок с сахаром", напиток "Веснянка" с добавлением к березовому соку экстракта шиповника и пчелиного меда, березовый сок, купажированный с плодово-ягодными соками (клюквы, черники, красной смородины, клубники, яблока, вишни, красной и черноплодной рябины). 

В ближайшей перспективе эффективность заготовки березового сока может быть повышена за счет внедрения новых способов и технологий процесса подсочки, а успех в реализации продукции его переработки будет зависеть от решения вопросов совершенствования упаковочной тары и рекламы продукции, расширения ее ассортимента, маркетинговых исследований.  
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Шило в мешке 0
Суд наказал жительницу Магнитогорска за намеренную порчу берез

Текст: Михаил Пинкус (Челябинская область)

16.10.2008, 02:48

Мировой судья четвертого участка Ленинского района Магнитогорска вынес беспрецедентное решение. Он обязал возместить ущерб, причиненный лесному фонду любительницей березового сока.
В майские праздники две жительницы Магнитогорска выехали на пикник в Карагайский бор и были застигнуты лесничими за сбором березового сока. Работники заказника проводили плановый рейд по угодьям, спасая лес от порубок и костров отдыхающих. Поэтому немало удивились, когда обнаружили двух дам, организовавших добычу березового сока почти промышленным способом. Вооружившись шилом, горожанки наделали отверстий аж в десяти деревьях и, наслаждаясь красотами природы, ждали, когда наполнятся все привезенные из города емкости.

Был составлен протокол об административном правонарушении. Их действия расценили по части третьей статьи 8.25 о "Нарушениях правил лесопользования". Протокол направили в милицию и сообщили о вопиющем факте порчи природы в районную прокуратуру. Ущерб лесному хозяйству, по подсчетам специалистов, составил 6074 рубля.

Как сообщил прокурор Верхнеуральского района Максим Варфоломеев, взыскать эти деньги с нарушителей по закону можно лишь после того, как они будут признаны виновными в рамках административного производства. Размеры штрафа по инкриминируемой женщинам статье невелик - от 100 до 300 рублей. Поэтому прокуратура, не откладывая дела в долгих ящик, составила иск о возмещении ущерба лесному хозяйству области и направила его в суд.

Виновной была признана лишь одна из дам. Поскольку именно она орудовала шилом, а подружка ей только помогала. Суд принял решение взыскать с виновницы всю сумму ущерба. Деньги поступят в доход областного бюджета.
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Травник с Зеленой улицы 0
Пенсионер из Владимирской области делится уникальными рецептами

Текст: Светлана Биткина (Владимир)

18.07.2013, 14:17

 

Известный в области травник Иван Григорьевич Бугай предпочитает то, что выращено своими руками или собрано в лесу. Корни его пристрастия - из голодного военного и послевоенного детства в родной Белоруссии. Позднее эта жизненная установка была подкреплена агрономическим образованием, полученным в Ивановском сельхозинституте. А сегодня, в эпоху неумеренного использования всевозможных химических красителей, загустителей, ароматизаторов и консервантов, такая тяга к природным продуктам актуальна как никогда. 

Против химии

Более 20 лет Бугай успешно выращивает на своем участке на улице Зеленой виноград. Долгие годы собирает лечебные травы и молодые ростки папоротника. Своими идеями он увлек друзей, соседей и совсем незнакомых людей. Было время, когда в поселок Муромцево, где он живет, приходили сотни писем. Ему писали со всей страны. А бывало, что на конверте вместо адреса стояло "Ивану-травнику" - доходило! Благодарили, спрашивали совета, а некоторые интересовались, не продается ли в поселке домик. Хотели жить поближе к натуралисту.

Одно из самых давних увлечений Ивана Григорьевича - старорусский напиток березовица - квас из березового сока. Летом он предпочитает его всем другим напиткам. Недавно травник обзавелся "железным" аргументом: пластиковой бутылкой с ядовито-розовой жидкостью под названием "Вишня", изготовленной, как явствует из этикетки, в соседней области на улице Гаражной. Ее пенсионеру подарили местные ребята, загоравшие у реки. Теперь свой рассказ о целебных свойствах любимого напитка он начинает с демонстрации химического состава содержимого цветной бутылки. Чего там только нет! И даже предупреждение: "Могут оказать отрицательное влияние на активность и внимательность детей. Противопоказан больным фенилкетонурией". Прямо как на сигаретах - опасно для здоровья!

На вкус и цвет
Но этим аргументом энтузиазм пенсионера не исчерпывается. Березовый сок он собирает уже 30 лет. Ежегодно через его руки проходит до 2 тысяч литров березового сока.

- Собираю в одном месте, - рассказывает он. - Для березы это не вредно, ведь она пропускает тонны воды. Начинаю заготовку, когда температура достигает 10 градусов, окончание сбора "командует" само дерево: лист распустился - и сока нет. К березе надо относиться нежно. Топору и другим острым инструментам - не место. Нужно лишь тоненькое сверло. Последние наблюдения показали, что хорошо использовать систему для капельницы. Емкости ставлю на землю, а не подвешиваю.

Березовый сок в огромных количествах пьют семьи детей и друзья. Что не успевают выпить, разливают по бутылкам и укладывают в морозильник. Подкисший сок никто не выливает. Это исходный материал для кваса.

- Пройдя стадию сбраживания, такой квас в стеклянной или посуде из нержавейки может стоять в подвале 2-3 года, надо лишь сбрасывать грибок, образующийся на поверхности, - говорит Бугай.

Бывало, что на конверте вместо адреса стояло: "Ивану-травнику". И письма доходили

Окрошка на березовом квасе, действительно, объедение. Его здесь еще настаивают на сухих яблоках - цвет получается красивый и привкус приятный.

Нужен масштаб
В знойный летний день хорош и сам квас. Иван Григорьевич советует добавлять в него ложку меда. Можно - сироп земляники, малины, облепихи, калины... Всего он использует около 30 купажей. И главное - никаких консервантов!

Из свежего березового сока в его семье даже готовят шампанское, очень похожее на сухое. Заливают его в стерильную бутылку из-под пенного напитка, кладут в нее 2 чайных ложечки сахара, 10 изюминок и плотно закупоривают. А открывать ее нужно с не меньшей осторожностью, чем вино из виноградного сока.

Опробовав эти технологии в домашних условиях, Иван Бугай мечтает о промышленном производстве березового сока и квасного напитка. Сырьевая база огромная. В отличие от сосен, березы не пилят в таком массовом порядке, да и жук-короед на них не зарится. Одна береза за сезон может дать до 200 литров сока. Нужны молоковозы, тракторы, линия по разливу, емкости для хранения и холодильные установки, чтобы продлить жизнь свежего сока.

- Эту идею я озвучивал и с районной, и с областной трибун, но дело не сдвинулось с места, - сетует травник. - А ведь дело не только полезное, но и выгодное.

Советы от Ивана Бугая

Как собирать сок
В лес за соком следует выбираться тогда, когда в ваших краях твердо установится среднесуточная температура воздуха не менее четырех градусов тепла. Продолжительность активного сокодвижения - 2-3 недели. Среднесуточный выход с одного дерева - 5-10 литров. Следует брать деревья, стволы которых не тоньше 20 сантиметров в диаметре. Ручной дрелью или буравчиком диаметром 10 миллиметров почти перпендикулярно по оси ствола сверлят отверстие глубиной 2 сантиметра. На березах толщиной более 30 сантиметров можно сверлить два подсочных отверстия с противоположных сторон. В них вставляются трубочки длиной 8-10 сантиметров. Один конец следует заострить ножом. Сливается и процеживается сок утром и вечером. По окончании заготовки отверстия на стволе следует замазать садовым варом, пластилином или настоем смолы и мела.

Как хранить

При температуре до пяти градусов тепла в подвале или погребе сок можно хранить 5 суток. При более высокой температуре в дело вступают дрожжевые клетки, и сок сбраживается, а затем прокисает в квас.

Всем, конечно, хочется подольше баловать себя свежим соком. Продлить это удовольствие можно, замораживая сок в пластиковых бутылках, немного не долитых до верха (чтобы не "расперло" бутыль при замерзании). Так, в одном холодильнике можно без порчи держать 2-3 месяца 50-70 литров сока, а то и больше. Что касается кваса, то он впрок хранится в стеклянных банках или нержавеющей таре без герметической упаковки. Нужно лишь прикрыть емкость, чтобы не попали насекомые или сор. Периодически с поверхности напитка следует снимать грибок в виде студенистой пленки.
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Закон Ульяновской области от 2 декабря 2013 года №230-ЗО

"О внесении изменений в Закон Ульяновской области "Об установлении порядка и нормативов заготовки древесины, порядка заготовки и сбора недревесных лесных ресурсов, порядка заготовки пищевых лесных ресурсов и сбора лекарственных растений на территории Ульяновской области гражданами для собственных нужд" 0
Опубликовано: 4 декабря 2013 г. на Интернет-портале "Российской Газеты"

Внести в Закон Ульяновской области от 3 октября 2007 года № 143-ЗО "Об установлении порядка и нормативов заготовки древесины, порядка заготовки и сбора недревесных лесных ресурсов, порядка заготовки пищевых лесных ресурсов и сбора лекарственных растений на территории Ульяновской области гражданами для собственных нужд" ("Ульяновская правда" от 10.10.2007 № 85; от 20.12.2008 № 104; от 06.02.2009 № 9) следующие изменения:

1) в статье 3:
а) в части 3 слова "по согласованию с лицами, осуществляющими рубку насаждений (лесопользователями)" исключить;
б) часть 4 изложить в следующей редакции:
"4. Ивовое корьё заготавливается со срубленных деревьев (побегов) ивы.";
в) часть 5 изложить в следующей редакции:
"5. Заготовка бересты осуществляется с сухостойных и валежных берёз. С растущих берёз заготовка бересты производится на лесных участках, подлежащих рубке.";
г) в части 6 слова "по согласованию с лицами, осуществляющими рубку насаждений" исключить;
д) часть 8 изложить в следующей редакции:
"8. Сбор мха, лесной подстилки должен производиться частично, без углубления на всю её толщину.
Сбор лесной подстилки производится способами, не нарушающими условий естественного удобрения лесной почвы.";

2) в статье 4:
а) часть 2 признать утратившей силу;
б) часть 3 изложить в следующей редакции:
"3. Заготовка берёзового сока производится на участках спелого леса, подлежащего рубке.
Заготовка берёзового сока в насаждениях, где проводятся рубки ухода, осуществляется с деревьев, намеченных в рубку. Заготовка должна производиться способами, обеспечивающими сохранение технических свойств древесины.";

3) часть 2 статьи 5 изложить в следующей редакции:
"2. Повторный сбор сырья лекарственных растений в одной и той же заросли (угодье) осуществляется после полного восстановления запасов сырья конкретного вида растения.".

Губернатор Ульяновской области С.И.Морозов
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ПОРА БЕРЕЗОВОГО СОКА

У меня на даче полезной земли две сотки. Остальное - березы. Их десятка четыре-пять. Я не мичуринец. Урожай лука, помидоров, яблок меня мало интересует. Все это можно купить на базаре. Дача есть дача. Она для отдыха. Место на взгорье, выбрал его сам, чтобы сохранить на пустыре березовую рощу. Построил осиновый дом с камином и печкой. Дачку круглый год грабят "доброхоты", ломают двери, рамы, бьют стекла, уже как-то привык, латаю ее. Осиновый дом в зависимости от погоды шевелится, кособонится в разные стороны, но не падает. Дышится и живется в нем легко. Наступает весна, изба выравнивается, дышит, живет, зовет к себе человека. Но это все мелочь по сравнению с праздником березового сока. 
Вот они стоят, белоствольные с конопушками, точно невесты на выданье. Прикасаюсь щекой к стволу и, мне кажется, слышу, как от корневищ по стволу к каждой веточке движется удивительная влага, как набирает силу красавица береза. Мне спокойно среди белой рощицы, успокаиваюсь от жизненных невзгод, знаю, мне здесь никто не навредит, ни один чиновник от своей бездарности не озадачит меня. Я говорю с березами вполголоса. Я счастлив. Запах березового сока хмельно кружит голову. Березы все, как одна, чисты и задумчивы. Хочется стоять в этом хороводе и чего-то ждать, ждать. Может, не выдержат и зашепчутся подружки о моем одиночестве, засмеются или споют тихую печальную песню? И я стоял, и ждал, и надеялся, что так оно и будет, а сердцу было тесно в груди, что-то теплое подкатывалось к самому горлу... Я уходил, все оглядываясь назад. Березы улыбались мне.                                                                                                                                 Они знали, что завтра я вернусь сюда с посудиной, чтобы испить глоток весны, который даст мне силы на продолжение жизни.
Анатолий ЧЕХЛОВ. Шушенское.   Рисунок автора.
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16 мая 2006 год

ПОМОГИТЕ БЕРЁЗАМ!

В крае началась акция помощи русским берёзам 
Подойдите поближе к любому дереву и наверняка увидите страшные шрамы на теле лесных красавиц - так выглядят следы, оставленные топорами сборщиков берёзового сока.

Да, сок берёзы - это настоящий эликсир, природная живая минеральная вода. В состав сока входят фруктовый сахар, яблочная кислота, белки, витамины, соли натрия, кальция, железа, меди. С незапамятных времён собирали сельские жители живительную влагу плачущих белоствольных берёз.

И сейчас, лишь только сойдёт снег, устремляются в ближайший лесок заготовители сока. И никто не упрекнёт их в стремлении попить прохладного сладковатого нектара, почувствовать на губах вкус наступившей весны. Только вот следует соблюдать совсем нехитрые правила, которые помогут не только собрать сока столько, сколько душа пожелает, но и сохранить здоровье и жизнь белоствольным берёзкам.

- Для сбора сока лучше всего подходит дерево толщиной от 30 сантиметров, - рассказывает начальник отдела организации лесопользования Агентства лесного хозяйства по Красноярскому краю, Таймырскому и Эвенкийскому АО Николай Фурманец. - Категорически запрещено брать сок в парках и скверах, в водоохранных лесах, в зелёной пригородной зоне. Нельзя брать сок от молодых, тоненьких берёзок.

Как "надоить" у берёзки соку и одновременно не нанести ей тяжёлой раны, Николай Васильевич показал сам. Дело оказалось нехитрым, из инструментов нужен лишь коловорот и сверло толщиной примерно в один сантиметр.

На высоте в треть метра от земли сверлится неглубокое, в пару сантиметров отверстие и вставляется в него соответствующего диаметра трубка или металлический желобок. И сок тут же начинает быстро капать в подставленную банку или бидон.

За несколько часов прозрачной студёной влагой наполняется трёхлитровая ёмкость - и тут самое время остановиться. Выстругать из прутика пробочку толщиной со сверло, забить её в сочащееся влагой отверстие и замазать садовым варом или смесью глины с известью. Дерево легко переживёт такую операцию и будет благодарно шуметь листвой ещё долгие годы.

Но чаще всего, к сожалению, происходит по-другому. Ударит горе-добытчик пару раз лезвием топора по стволу, вырубит кусок древесины размером в ладонь, соберёт с берёзы ведра два сока и бросит беспомощное, истекающее влагой дерево. Долго потом не зарастают страшные рубцы, гниёт и портится древесина, и в итоге дерево прежде времени гибнет.

Геннадий МИРОНОВ.
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Как собирать березовый сок и чем он полезен

Статья из газеты: АиФ Здоровье №14 03/04/2014
 http://www.lioznonews.by/
 «Добываем» лекарства из берёзы

Статья из газеты: «АиФ. Здоровье» № 4 22/01/2009
В ГЛХУ «Лиозненский лесхоз» началась заготовка берёзового сока. Приобрести берёзовый сок можно в лесничестве по цене 1 000 рублей за 1 литр. В каждом лесничестве определены участки леса, предназначенные для заготовки берёзового сока гражданам для собственных нужд. Все желающие заготовить сок должны обратиться в лесничество. Специалисты укажут специально отведённые для сбора сока участки, проведут инструктаж и проконтролируют технологию подсочки.
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За нарушение правил заготовки сока предусмотрена административная ответственность согласно Кодексу Республики Беларусь об административных правонарушениях: 
– согласно ст. 15.9 КоАП заготовка на особо охраняемых природных территориях влечёт наложение штрафа на граждан в размере от 400 000 до 3 500 000 рублей; 
– согласно частям 1 и 2 ст. 15.22 КоАП нарушение технологии заготовки сока и заготовка на участках, где она не разрешена, расценивается как незаконное уничтожение или повреждение деревьев и влечёт наложение штрафа на граждан в размере от 500 000 до 5 000 000 рублей. 
Дополнительную информацию можно получить в лесничествах или в лесхозе по тел. 4-93-99.

