Приложение №1

Виды полотенец
Полотенце – это полотнище белой ткани домашнего производства, отделанное вышивкой, тканым цветным узором,  лентами, полосами цветного ситца, кружевом, тесьмой, бахромой. Размеры полотенца были различны. При   постоянной ширине в 39-42 см  его длина могла достигать 500 см.

Полотенце украшалось, как правило, на концах. Середина орнаментировалась редко. Характер и количество украшений, их расположение, цвет, материал - всё это определялось местной традицией, а также назначением полотенца.
В культуре древних славян полотенце связывалось с культом предков, поэтому было важным элементом родильных, погребальных и свадебных обрядов. Славяне верили, что полотенце приносит новой семье счастье, детей и достаток.

Виды полотенец:

· Обыденное. Обыденное полотенце в древности ткали  за сутки или за один световой день.

· Родильное.  Родился маленький человек, его принимают на полотенце, которое любовно вышивала его мать. Будучи ещё в девушках,  она  позаботилась о своём малыше, снабдив полотенце богатой защитной символикой. 
· Полотенце–поясок для новорожденных. На голый животик ребёнку завязывали поясок из выбеленной овечьей шерсти. Сомкнулись концы пояска, получился круг-символ солнца и бесконечности. Распоясался - значит, открылся нечистой силе.
· Свивальник. Новорожденного ребёнка пеленали в свивальник – узкую длинную полоску ткани.

· Вытиральное. У наших далёких предков существовал ежедневный магический ритуал очищения водой. В обряд очищения входило и вытирание лица полотенцем. Утром - от ночных страхов и ужасов, вечером - от дневных тягот, забот и усталости.
· Свадебное. На свадьбе жениха и невесту родители встречали и благословляли с полотенцем в руках, на котором были хлеб да соль. Вышивали на них птицу-паву в знак любви, дополняли вышивку растительными элементами и маленькими птичками. Это пожелание молодым добра и счастья. 

· Погребальное – для погребального обряда.  В последний путь, на кладбище, провожают человека, неся его на полотенцах, на них же опускают в могилу. Погребальные полотенца после совершения обряда отдавали в храм, на помин души.

