Приложение №2

Значение символов на вышивке
Солнце почиталось как источник жизни, обладающей великой очистительной и охранительной силой. К нему обращались с молитвами о плодородии и благоденствии. Косой крест с загнутыми концами – солярный знак - солнцеворот (смена  дня и ночи, времен года). 
Птица  на вышивке – символ тепла и солнца. Считалось, что птица приносит добро человеку. Поэтому на концах свадебных полотенец всегда вышивались птицы в знак согласия, любви и мира в доме, то в образе горделивой птицы – павы, то в виде изящной утицы, плывущей по волнам.

Дерево – один из древнейших символов. Древо жизни - так представляли предки вселенную. Они думали, что на небе есть райские сады, и растет там чудо-дерево с волшебными плодами. Древо жизни, дерево, рождающее новую жизнь, было символом жизни, единства рода, его продолжением и благополучием.

Хранителем домашнего очага считался конь, воспринимаемый как самое сильное домашнее животное.  Конь олицетворял движущееся по небу солнце. По древней легенде коню отводилась почетная роль учувствовать в передвижение солнца по небу, которое днем мчится в колеснице, запряженной златокудрыми конями, а ночью плывет по синему морю в ладье. 

Земля, в представление русских крестьян, наделялась человеческими чертами. Её называли «Кормилица – мать - сыра Земля». 

 Изображали ее в виде женской фигуры  Макошь, что означает «мать хорошего урожая». Женская фигура  с птицами в поднятых руках, внутри которой произрастало дерево, а у ног или по краю одежды проходила зубчатая линия, изображающая воду. Женская фигура решена условно. Вместо головы у неё изображение ромба – древнего знака солнца. 
