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Тема проекта: «В здоровом тел - здоровый дух. Антропометрическое понятие счастья »
Междисциплинарные связи проекта:
Основы здорового образа жизни.Тема:«Развитие подростков. Физическое развитие человека. Двигательная активность и ее влияние на развитие подростков ».«Активный отдых. Виды активного отдыха. Упражнения и процедуры для сохранения и укрепления здоровья. Влияние осанки на здоровье. Особенности формирования осанки у подростков »
Информатика.Модуль. Системы обработки табличной информации
Анатомия. Тема: Опора и движение. Строение и функции опорно-двигательной системы. Костная и хрящевая ткани. Развитие костей. Сочетание костей. Строение скелета человека. Строение и функции скелетных мышц. Виды мышц. Механизм сокращения мышц. Сила мышц. Усталость мышц. »
Общая биология 11 класс. Темы: Система органического мира как отражение его исторического развития. Естественный отбор. Происхождение человека, расы человека. Человек как биосоциальное существо.
• Цель проекта:
1. Развитие навыков поисковой деятельности
2. Развитие коммуникативных навыков
3. Формирование информационной культуры
4. Формирование устойчивого понятия о здоровье и основные его составляющие
5. Подготовить экспериментальный и теоретический материал для выполнения лабораторной работы по теме «Модификационная изменчивость. Построение вариационного ряда и вариационной кривой »
Какие компетенции формирует проект?
1. Ценностное - смысловой компетенции
2. Общекультурные компетенции
3. Учебно-познавательные компетенции
4. Информационные компетенции
5. Коммуникативные компетенции
Какой проблемный вопрос стоял в начале работы?
«Быть здоровым человеком - это счастье. Вы счастливый человек? Как это доказать? »
Вопросы решались при выполнении проекта?
1. С чего складывается понятие здоровья?
2. Что входит в понятие «физическое здоровье»
3. Какие существуют каноны красоты и содержит в себе это понятие?
4. Как можно узнать о своих антропометрические показатели. Какие методики существуют для биометрических измерений и расчетов?
5. Какие виды телосложения человека?
6. Как связаны между себя конституция человека и основных типа заболеваний?
7. Какие факторы влияют на изменение телосложения тела. Как предотвратить нарушений здоровья, связанного с изменением пропорций тела?
8. Как связать спортивные нагрузки и правильное питание в борьбе за здоровье своего тела?
9. Какой вид будут иметь вариационный ряд и вариационная кривая при обработке измерений с помощью табличного редактора Microsoft Office Excel?
В пределах какого раздела учебной программы рассматривается проект?
Раздел III. Организменный уровень организации жизни - 41 час
Тема: Модификационная изменчивость. Лабораторная работа №9 «Изучение модификационной изменчивости. Построение вариационного ряда и вариационной кривой »
Дисциплинарные области, в пределах которых проводится этот проект
1. Общая биология 11 класс.
2. Физическая культура
3. Химия 11 класс.
Продукт.
1. Сводные таблицы с результатами измерений в программе Microsoft Office Excel?
2. Моделирование ситуации - демонстрации правил измерения.
3. Информационная агитка с рекомендациями по типам питания
4. Мультимедийная презентация комплекса физических упражнений и агитационка с основными видами физической нагрузки.
5. Информационный бюллетень в виде плаката с основными видами рационов питания.
Аннотация проекта
Издавна предпринимались попытки установить закономерность в соотношении частей человеческого тела, то есть найти зависимость различных частей тела от одного какого-либо размера, принятого по идеален. Эти попытки нашли свое выражение в создании канонов пропорций тела, авторами которых были скульпторы и художники, стремились воссоздать идеальный тип человеческого тела.
Каноны является лишь абстрактной условной схеме, которая не предусматривает изменчивости. По замыслу авторов, каноны должны восприниматься как некий единый и совершенный тип строения человеческого тела. Представление о «норме» также условно.
Есть данные, что внешние факторы влияют на величину длины тела (бытовые, гигиенические условия, питание); так, известно, что недостаток питания, плохие гигиенические условия ведут к задержанию роста. А так же в основе построения пропорций тела большую роль играет наследственность.
Антропометрические измерения не только дают ответы на вопросы динамики роста, но и позволяют ознакомиться с некоторыми статистическими данными. Например, масса человека зависит от роста, чем человек выше, тем она, в среднем важнее. Эту зависимость можно определить, установив тип телосложения.
Объект исследования: физическое развитие группы студентов.
По данным Минздравохороны и Держкомепиднадзору Украины лишь 14% детей практически здоровы, 50% имеют функциональные отклонения, 35% - 40% - хронические заболевания.
Здоровье - понятие комплексное. Оно зависит от социально-экономического состояния подростка, экологической обстановки, качества питания, медицинского обслуживания, профилактической работы из сторон медиков, педагогов и родителей.
Главная проблема заключается в том, что у многих студентов наблюдается дисгармоничное физическое развитие (дефицит массы тела, снижение показателей мышечной массы, емкости легких и др.), Что создает проблемы с общей работоспособностью подрастающего поколения.
Время для выполнения проекта.
Для выполнения проекта требуется 2 месяца
Программно-техническое обеспечение, необходимое для проведения проекта.
Компьютер, доступ к сети Интернет, мультимедийный проектор, экран, лабораторное оборудование для измерений, принтер, программное обеспечение.
Необходимые Интернет – ресурсы http://bio.1september.ru/ П.И. Липатов, Л.Н. Липатова, Основы антропологии с элементами генетики человека, Учебно-методический комплекс http://referatplus.ru/biolog/1_bio_10_0040.php Фенотипическая и модификационная изменчивость
Форма оценивания проекта.
Проект оценивается преподавателем после защиты на занятии с учетом вклада каждого участника проектной деятельности. Протокол оценки прилагается.
Протокол оценки устных докладов проектов
(Творческих и исследовательских работ, рефератов)
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