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(Государственное профессиональное образовательное учреждение «Макеевский политехнический колледж», г. Макеевка, Донецкая Народная Республика)

Исследовательский проект: «В здоровом теле здоровый дух. Антропометрическое понятие счастья»
Тип проекта: практико-ориентированный, учебный.

Длительность проекта: краткосрочный

Проблема.

Для увеличения заинтересованности студентов в изучении дисциплины Биология, для обогащения процесса обучения, для более быстрого достижения учебного эффекта,  было спланировано проблемно-поисковое занятие.  В течение двух месяцев студенты работали над решением проблемы: «Какие типы конституции встречаются в человеческой популяции (в их группе и т.д.), и какие факторы внешней среды влияют на изменение основных антропометрических показателей». 
Проблемный вопрос для студентов: «Здоровье человека - это счастье. Вы счастливый человек? Докажите это!»
Мотивация.
Понятие здоровья - комплексное. Здоровье зависит от социально-экономического положения подростков, экологического состояния окружающей среды, качества питания, медицинского обслуживания, профилактической работы с подростками медиков, педагогов и родителей. А так же важной составляющей является физическое здоровье, которое определяется в том числе и биометрическими показателями.

Понятие «биометрия» означает измерения биологических объектов. С формальной точки зрения биометрия является совокупностью математических методов, применяемых в биологии и заимствованных,  главным образом, из области математической статистики и теории вероятностей. Биометрические показатели легли в основу количественной оценки физического развития человека, его спортивных и трудовых достижений. Так, благодаря биометрическому анализу массовых антропологических измерений,  антропологам удалось подойти к достаточно точному обоснованию принципов раскроя и стандартизации обуви и одежды, изготавливаемой для массового потребления. Разработка комплексов физических упражнений, основных видов диет - это последовательные шаги при изучении антропологии человека с применением статистических методов.

Актуальность и необходимость проекта.

В документах Всемирной организации здравоохранения говорится, что здоровье - это не только отсутствие болезней и физических дефектов, а «состояние полного физического, духовного и социального благополучия».

По данным Минздравмедпрома и Госкомэпиднадзора Украины на 2014 год лишь 14% детей практически здоровы, 50% имеют функциональные отклонения, 35% - 40% - хронические заболевания.

 При выполнении проекта студенты освоили новые вопросы при изучении антропометрических показателей и методику их измерения, определили понятие «конституция человека» и ее виды, определили основные виды телосложения тела и зависимость здоровья от факторов внешней среды. Эта проблемно - поисковая работа была направлена на формирование здорового образа жизни.

Приобретенные в процессе подготовки проекта навыки поисковой самостоятельной работы будущим специалистам и гражданам будут чрезвычайно  полезны, так как на производстве и в жизни постоянно возникают проблемные вопросы, требующие необходимости их решения и поиска новых средств для этого.

Цель проекта:

С помощью проектной технологии сформировать у студентов следующие компетенции:

- Ценностно смысловые компетенции;

- Общекультурные компетенции;

- Учебно-познавательные компетенции;

- Информационные компетенции;

- Коммуникативные компетенции.

Задачи проекта (действия для достижения результатов)

1. Исследовательский (проведение измерений, расчет индексов)

2. Сравнительно-аналитический (сравнение полученных измерений со стандартными значениями, формулировка выводов)

3. Статистический (составление сравнительных таблиц, построение вариационных рядов и графиков вариационных кривых)

4. Информационно-коммуникативный (поиск информации, обсуждение в группе, выделение основного, контакт с изучаемыми объектами)
Идея (способ реализации проекта)
 Для выполнения проекта были сформированы четыре группы, в каждой назначен руководитель - организованный и ответственный студент. Каждая группа получила тему проекта, паспорт проекта с планом исследовательской деятельности. Для каждой группы были предложены различные методы решения проблемного вопроса.
Ресурсы
 Материально-технические (ростомер, швейная лента, весы, калькулятор, тренажеры, гантели, продукты питания, компьютер, проектор, экран); кадровые (консультации преподавателей биологии, физической культуры, информатики); информационные (ресурсы Интернет, средства массовой печати, учебники); нормативные (таблицы, формулы для определения типа конституции).
Последовательный  перечень  этапов  с  кратким  их  содержанием  и указанием времени на реализацию.
Технологическая карта реализации исследовательского

плана организации проектной деятельности.

	Этап организации

проектной деятельности
	Задания для групп



	1. Подготовительный (1 день) Выявление и обсуждение актуальности проблемы, определение цели проекта.


Предложение тем исследования(1 неделя)
Подготовка к поисковой работе(1 день)
Проектирование основных этапов работы ( 1 день)

	Проведите совместное выявление и обсуждение проблемы, определите цели проектной работы.

Изучите тему с использованием дополнительной литературы с целью расширения информационного круга по проблеме.

Проводится разделение студентов на группы по интересам и склонностям; назначения студентов-консультантов в каждой группе. Распределяются обязанности, составляется программа поиска.

Сформулируйте цели, задачи, гипотезу, направления и методы работы.

Выясните, что нужно сделать и что для этого понадобится.

Спланируйте совместную деятельность и спрогнозируйте возможные результаты.

 Выясните затруднения.

	2. Конструктивный этап (1 месяц)

	 Изучите необходимую литературу. Распределите обязанности.

 Выполните работу по разработанной ранее инструкции.

Проанализируйте и оцените полученные результаты.

 Составьте отчет о проделанной работе, результаты обсуждайте.

 Оформите результаты исследования.

	3. Технический этап (2 недели)


	Подготовьте письменную (компьютерную) версию проекта.

	4. Завершающий этап (2 ч + 1 день)


	Защита проектных работ.

 Проведите самооценку качества выполненной работы. Результаты обсуждайте.


Ожидаемый  результат  проекта.
 Результатом проекта стало открытое занятие в виде лабораторной работы, на которой были презентованы результаты исследований, продемонстрированы основные методики и приемы, которые использовались для решения расчетных заданий. Форма проведения лабораторной работы: «Исследовательская лаборатория» - лабораторная работа с использованием методики мини - проектов, решение проблемного вопроса, мультимедийных, компьютерных и игровых технологий.
Итоги проекта.

Продукт. 

Проект научил студентов с уважением относиться к своему организму, помог самостоятельно оценивать особенности своего развития и определять пути его коррекции. Определил важность здорового образа жизни, режима труда и отдыха, сформировал навыки систематических занятий физической культурой и правильного питания.

Информационный продукт.
1. Сводные таблицы с результатами измерений в программе Microsoft Office Excel.
2. Демонстрации правил измерения (моделирование ситуации).
3. Информационная листовка с рекомендациями по типам питания

4. Мультимедийная презентация комплекса физических упражнений и листовка с основными видами физических нагрузок для корректировки типа телосложения.

5. Информационный бюллетень в виде плаката с основными видами рационов питания.
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