Приложение№1

Задание для 1 группы
Когда и где жил Ян Гус? Как он выглядел?

Ян Гус (1371-1415) по праву считается национальным героем чешского народа. Ян Гус родился в местечке Гусинец в Южной Чехии в 1369 г. Он поступил в Пражский университет, в 1396 г. Получил степень магистра искусств и начал читать лекции. Через четыре года он принял священство и вскоре стал деканом философского факультета. Почти одновременно он начал и проповедническую деятельность.
Читая проповеди, собирал до 3-х тысяч слушателей. В начале XV века занимал должность ректора Пражского университета и делился со студентами своими взглядами. А они, по мнению католической церкви, были ничем иным как ересью.

Задание для 2 группы
Прочтите текст учебника на странице 219-220 и текст из интернета и ответьте на вопрос: К чему призывал Ян Гус? 

«Надо сказать, что половина населения Праги состояла из немцев. Бюргеры и крупное дворянство делились на онемеченное чешское и немецкое. А вот крестьяне и мелкие дворяне были чистокровными чехами. Разногласия между этими двумя нациями копились давно. А проявлять они себя начали именно в университете. Человеком же, бросившим вызов сложившимся устоям, как раз и стал ректор Пражского университета.
По своей сути Гус являлся человеком честным, набожным и искренним. Его до глубины души возмущали те безобразия, которые творились в католической церкви. Вот он и начал излагать с кафедры свои мысли и суждения по этому вопросу.
Например, ректор считал, что если католический священник совершил уголовное преступление, то его надо судить на общих основаниях мирским судом, а не освобождать от наказания под видом духовного суда. Также жёсткой критике были подвергнуты индульгенции. Ведь каждому честному человеку понятно, что грехи за деньги отпустить невозможно. Следовательно, церковь бесстыже наживается на продаже грамот.
Но чешский ректор в своих обличениях пошёл ещё дальше. Он заявил, что если власть нарушает заповеди Бога, то не может быть им признана. Нельзя также продавать церковные должности и взимать плату за таинства
В этих проповедях Гус не только часто затрагивал повседневную жизнь (что было необычно в то время), но и открыто критиковал священников, феодалов, богатых горожан. Хотя он критиковал церковь, он считал себя верным её членом, вскрывающим недостатки людей и служащим во благо церкви».

Задание для 3 группы.
Прочтите текст о Констанцском соборе и ответьте на вопрос: какие черты характера проявил Ян Гус на соборе?

Ян Гус поехал на Констанцский собор, чтобы доказать правоту своего учения: "Распутное и разгульное духовенство обвиняет меня в ереси, чтобы унизить меня в глазах народов и осудить. Но надлежит ли мне молчать? Нет! Горе мне, если буду молчать. Лучше умереть, чем остановиться на пути лукавства, потому что этот путь сделал бы меня участником неправды". Император Сигизмунд выдал ему охранную грамоту, согласно которой его не могли арестовать. Но по прибытии в Констанц Ян Гус был арестован и заточен в тюрьму, где содержался шесть месяцев в темном и сыром подвале. Император Сигизмунд не сдержал своего слова, и Ян Гус предстал перед святым собором.
     Кроме короля на соборе присутствовало 88 человек. Врагам Гуса непременно хотелось достигнуть свой цели - его физического уничтожения, уже были приготовлены дрова для костра и облиты смолой.
Император Сигизмунд строго сказал: "Ян Гус, я в последний раз предлагаю тебе отречься от своего учения!"
Ян Гус: "Я не намерен отступать от своего учения и веры. Но я отметаю от себя все то, что лживо высказали против меня свидетели. Все высказанное ими не имеет и тени правды!" Поднялся страшный крик. На Гуса посыпались обвинения и проклятия.
Архиепископ Лондонский: "Если бы у этого человека было десять жизней, тогда бы я взял их все у него за то, что он унизил римского папу, за то, что сбил с пути много народа! Народу лучше ничего не знать и слепо верить. Пусть сгниет этот чех!"
Епископ Бриксенский: "Если завтра не сожжем Гуса, то послезавтра народ сожжет всех нас. Пусть он умрет!"
Пан из Хлума: "Все римское духовенство - это презренная толпа кутил и глупцов. Именем своего короля и всех чехов я клянусь в том, что чехи страшно отомстят в случае смерти Гуса. В крови папистов чешский гусь вымоет свои крылья. Жизнь и свободу Гусу!"
Епископ Журский: "Подаю голос за свободу, честь и жизнь Гуса! Какую пользу получите вы, если гусь будет испечен? Камень, который мы хотим бросить вверх, может упасть на наши головы!"
При вынесении приговора мнения разделились поровну. Половина обвинителей признала, что Ян Гус невиновен, вторая же половина утверждала обратное. Последнее слово оставалось за императором Си гизмундом. Тот, узнав, как разделились голоса, побледнел. 
         В храме воцарилось гробовой молчание. Сигизмунда спросили: "Ваше Величество император! Каково будет ваше окончательное решение: за учение Гуса или против? Признаете ли вы его еретиком, заслуживающим смерти?"
Сигизмунд: "Продолжаю утверждать, что Гус - еретик и по праву заслуживает смерти сожжением, если не отречется."
   Ян Гус: "Ваше Величество, неужели вы так поступите в унижении своей короны и немецкой чести? Вы сами уничтожаете свою охранную грамоту, утвержденную вашей печатью и подписью? Ведь речь идет о вашем честном имени!"
Сигизмунд: "Я действительно обещал тебе, еретик, безопасный путь, но только сюда, обратного пути я не обещал. Тебя осудил собор большинством голосов".
      Сигизмунд: "Если Гус будет упорствовать в ереси, то я полагаю, что он должен быть сожжен. Будьте уверены, что если бы он принес покаяние перед святым собором, то отречение осталось бы у него лишь на языке, возвратившись в Чехию, он будет действовать в прежнем духе"
Ян Гус: "Меня уговаривают всенародно отречься - нет! Не могу изменить своей совести и посрамить веру Христа. Если отрекусь от истины, то какими глазами посмотрю в глаза народу, которого я всегда учил говорить правду. Никогда! Спасение стольких душ народов для меня дороже моего тела! Разве может быть счастливой жизнь, купленная ценой предательства. Я выбираю не между жизнью и смертью, а между правдой и ложью!"

Задание для 4 группы
Прочтите текст учебника (страницы 220-221) и ответьте на вопрос: 
        Что произошло с Яном Гусом?

Задание для 5 группы
Прочтите текст учебника (стр.221) и ответьте на вопросы:
        кто такие гуситы, где они жили, боролись, когда были гуситские войны.

Задание для 6 группы
Прочтите учебник (стр.222) и заполните таблицу:
	Кто участвовал в гуситском движении?
	  
	

	Какие цели преследовал?
	
	




Задание для 7 группы
Прочтите текст учебника (стр.223), текст из интернета, рассмотрите карту «Гуситские войны в Чехии» и ответьте на вопросы: 
        против кого сражались гуситы, в каких городах они побеждали, чем вооружены, почему побеждали?

«Папа и император предприняли против гуситов 4 похода, которые закончились бесславно.
В чем же секрет победы гуситов?
    Табориты не имели рыцарского вооружения. Главную часть войска составляла пехота. Воины были вооружены железными цепами, косами, пиками, топорами, палками с железными наконечниками. Они стаскивали рыцарей с коней специальными крюками и «домолачивали» их цепами. 
   С большим успехом гуситы впервые стали применять полевые пушки, которые перевозили в повозках. Из этих пушек они обстреливали рыцарскую конницу на открытой местности. 
      Чтобы выдержать удары конницы, они быстро соединяли повозки в кольцо. Внутри кольца размещали больных, лошадей. Возы ставили вплотную друг к другу, скрепляли их цепями и досками. Внутри воза было отверстие для стрельбы. Внутрь такого лагеря рыцари ни разу не смогли прорваться. 
    Отряды народного войска отличались высоким боевым духом и дисциплиной. За ссоры и пьянство, грабеж воины наказывались как за тяжкие преступления.
   Талантливым полководцем гуситов был Ян Жижка. Прекрасно зная местность, он выбирал наиболее удобную позицию для чехов. В сражениях он проявлял изобретательность, использовал неожиданное нападение».

Задание для 8 группы.
Прочтите текст и выпишите последствия гуситского движения.

«В гуситских войнах победили умеренные. 
     На два столетия среди части чешского народа утвердилась гуситская церковь. Другая часть населения осталась католической. Католическая церковь не смогла вернуть себе утраченные в ходе войн земли и восстановить монастыри. Крестьяне перестали платить десятину.
      В годы гуситских войн в управлении страной большую роль играл сейм – собрание представителей сословий. Сейм сохранился и после войны. В Чехии утвердилась сословная монархия.
   Крестьяне и бедняки потерпели поражение, но всё же они смогли остановить попытки феодалов усилить гнёт: оброк и барщину. 
     Население большинства городов Чехии за годы войны  стало чешским»

