Приложения.

Текст №1

Говорила она, как-то особенно выпевая слова, и они легко укреплялись в памяти моей, похоже на цветы, такие же ласковые, яркие, сочные. Когда она улыбалась, ее темные, как вишни, зрачки расширялись, вспыхивая невыразимо приятным светом, улыбка весело обнажала белые, крепкие зубы, и, несмотря на множество морщин в темной коже щек, все лицо казалось молодым и светлым. Очень портил его это рыхлый нос с раздутыми ноздрями и красный на конце. Она нюхала табак из черной табакерки, украшенной серебром. Вся она – темная, но светилась изнутри – через глаза – неугасимым, веселым и теплым светом. Она сутула, почти горбатая, очень плохая, а двигалась легко и ловко, точно большая кошка, - она и мягкая такая же, как этот ласковый зверь.

М.Горький «Детство»

Текст №2

 А.П.Чехов «Злоумышленник»

Перед судебным следователем стоит маленький, чрезвычайно тощий мужичонко в пестрядинной рубахе и латаных портах. Его обросшее волосами и изъеденное рябинами лицо и глаза, едва видны из-за густых, нависших бровей, имеют выражение угрюмой суровости. На голове целая шапка давно уже нечесаных, путаных волос, что придает ему еще большую, паучью суровость. Он бос.

Текст № 3

 И.С.Тургенев. «Бирюк»

Я смотрел на него. Редко мне случалось видеть такого молодца. Он был высокого роста, плечист, сложен на славу. Из-за мокрой замашной рубашки выпукло выставлялись его могучие мышцы. Черная курчавая борода закрывала до половины его суровое и мужественное лицо, из-под сросшихся широких бровей смело глядели небольшие карие глаза. Он слега уперся руками в бока и остановился передо мною.

Я поблагодарил его и спросил его имя.

- Меня зовут Фомой, - ответил он, - а по прозвищу – Бирюк.

- А, ты Бирюк?

Я с удвоенным любопытством посмотрел на него. От моего Ермолая и от других я часто слышал рассказы о леснике Бирюке, которые все окрестные мужики боялись, как огня.

И.С.Тургенев. «Бирюк»

Вопросы

1.
Кто представляет героя?

2.
На чем заострено внимание автора в этом портрете?

3.
Авторское отношение?

4.
Какими средствами передаётся отношение к герою?

Задание 1

Толковый словарь: «хитрый» -

1)
Изворотливый, скрывающий свой истинные намерения, идущий обманными путями кК достижению чего-нибудь;

2)
Изобретательный искусный в чем-нибудь.

Выберите сначала те, которые характеризуют хитрость со знаком «+», а затем со знаком «−».

Хитрость – весёлая, дьявольская, звериная, коварная, лукавая, невинная, лицемерная, обдуманная, пошлая, тонкая, дипломатическая.

Какие эпитеты вызвали ваше сомнение? Почему?

Задание 2

Составьте  словосочетания с указанными словами:

Лоб –

Глаза –

Губы –

а) веселый, с чувством юмора;

б) скучный, суровый.

Под 2–м подпись: «чернильная душа – грустный, не злой, но скучный, как осенний дождь.
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