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Приложение № 7
«Я и мир вокруг меня»
Сегодня перед нами появилась хорошая возможность с учётом уроков прошлого оце​нить сегодняшний день, задуматься о будущем. В условиях, когда планета Земля становится единым домом человечества, многие противоречия, конфликты, проблемы могут перерасти локальные рамки и приобрести глобальный общемировой характер. И во взаимосвязи со всем этим - экология.

Очень важно сознавать неразрывную связь природы и общества, которое носит взаим​ный характер.

С одной стороны, природная среда, географические и климатические особенности ока​зывают значительное воздействие на общественное развитие. Эти факторы могут ускорять или замедлять темп развития стран и народов, влиять на общественное развитие труда.

С другой стороны, общество влияет на естественную среду обитания человека. История человечества свидетельствует как о благоприятном влиянии деятельности людей на естест​венную среду обитания, так и о пагубных её последствиях.

Нет необходимости доказывать, что общественная жизнь находится в постоянном из​менении. Критерии прогресса - в развитии разума, общественной нравственности, что лежит в основе совершенствования всех сторон жизни общества. Рост масштабов хозяйственной деятельности человека, бурное развитие научно-технической революции усилили отрица​тельное воздействие на природу, привели к нарушению экологического равновесия на плане​те.

Возросло потребление в сфере материального производства природных ресурсов. За годы после второй мировой войны было использовано столько минерального сырья, сколько за всю предыдущую историю человечества. Поскольку запасы угля, нефти, газа, железа и других полезных ископаемых не возобновляемы, они будут исчерпаны, по расчётам учёных уже через несколько десятилетий. Но и ресурсы, которые постоянно возобновляются, на деле быстро убывают: вырубка леса в мировом масштабе значительно превышает прирост древе​сины, площадь лесов, дающих земле кислород, уменьшается с каждым годом.

Главный фундамент жизни - почвы повсюду на Земле деградируют. В то время как Земля накапливает один сантиметр чернозёма за 300 лет, ныне один сантиметр почвы поги​бает за три года.

Не меньшую опасность представляет загрязнение планеты. Самой уязвимой частью природы стала пресная вода. Каждый человек знает, что такое вода. У воды много удиви​тельных свойств, которые делают её непохожей на все другие вещества. Но среди них есть одно самое необыкновенное- это бессмертие. Примерно 1 млрд.т воды человечество потреб​ляет в сутки, но от этого общее количество воды на планете не уменьшается. Вода -бесценное богатство. Как она разнообразна: минеральная, пресная, дистиллированная, жест​кая, мёртвая и живая. Вещество номер 1, без неё невозможна жизнь на планете. Но природа не настолько всесильна, чтобы преодолевать всё то, что преподносит ей человек.

Земля Кузбасская была цветущим садом, Теперь сравнится только с кузнецею ада. Не слышно стало трелей соловья. Мы просыпаемся под скрежет воронья. Желтеют листья от кислотного дождя. А что содержит местная вода? Задумайтесь над этим господа!
Сточные воды, пестициды, удобрения, ртуть, мышьяк, свинец и многое другое в огром​ных количествах попадает в реки и озёра. По заключению специалистов, в некоторых рай​онах земли 80% всех болезней вызваны недоброкачественной водой.

Загрязнение атмосферного воздуха превзошло все допустимые пределы. Концентрация вредных для здоровья веществ в воздухе превышает медицинские нормы во многих городах в десятки раз. Кислотные дожди, содержащие двуокись серы и окись азота, являются следст​вием функционирования тепловых электростанций и заводов, несут гибель озёрам и лесам. Исчезает вокруг городов чистый воздух, реки превращаются в сточные канавы, повсю​ду груды мусора, свалки, искалеченная природа - такова бросающая в глаза картина безум​ной индустриализации мира.

Что происходит на свете? 
А просто живём, 
Просто едим, просто пьём, 

Просто мусор бросаем.
Мусор горой,
Только мы его не замечаем.
Снова едим, снова пьём,
В общем, просто живём. 
Что же за всем этим будет? 
А будет финал.
Будет финал. 
Только знать бы, 
Каким же он будет.
Или природу спасут
Помудревшие люди,
Или планета погибнет,
Как гибнет «Байкал».
Главное, однако, не в полноте списка этих проблем, а в осмыслении причин их возник​новения, характера и, что самое важное, в выявлении эффективных путей и способов их раз​решения.

Подлинная перспектива выхода из экологического кризиса - в изменении производст​венной деятельности человека, его образа жизни, его сознания.

Экологическая ситуация вызывает необходимость оценивать последствия любой дея​тельности, связанной с вмешательством в природную среду. Ещё Ф. Жолио Кюри предупре​ждал: «Нельзя допустить, чтобы люди направляли на своё собственное уничтожение те силы природы, которые они сумели открыть и покорить».

Малая родина есть у любого, Вижу свою под горой у плетня. Вроде душевно-заветного зова «Гуръевск любимый» звучит для меня. Жизни дорога - начало и финиш, Каждый шагает своею, одной. В этой дороге из сердца не вынешь С сельским облычием город родной. Михаил Небогатов
Город Гурьевск расположен на юго - западе Кемеровской области. Он находится в от​рогах Салаирского кряжа. Население города около 29 тыс. человек. В городе находится око​ло 22 промышленных предприятий. Наиболее крупные из них - это Гурьевский металлурги​ческий завод имени Курако (ГМЗ), Гурьевское рудоуправление(ГРУ), АО "Пигмент".

Основными источниками загрязнения окружающей среды города Гурьевска являются производственные выбросы промышленных предприятий и отопительных котельных. Среди них нужно назвать АО ГМЗ, ГРУ, ПО ЖКХ, АООТ ФГИП (фабрика гидрофобной инертной пыли), Грузовое АТП, МП Факел (котельная), Пищекомбинат, ДРСУ, Гормолзавод, Пасса​жирское АТП.

Какие вещества содержат выбросы этих предприятий? Наибольший объём составляет неорганическая пыль, содержащая диоксид кремния - 1040 тонн, зола каменноугольная - 
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902 тонны и 3604 тонны газообразных выбросов. В общем объеме газов наибольшее количество составляет оксид углерода - 2532 тонны, сернистый ангидрид - 614 тонн, диоксид азота 420 тонн. Также в выбросах содержится кальций, марганец, оксид цинка, сажа, а также газы: уг​ле водороды, метан. Наибольший объем вредных веществ в атмосферу города выбрасывают ГМЗ (2463 т из них газообразных - 1925 т) и ГРУ (2024 т).

На территории города протекают две реки: Малый Бачат и Малый Салаирчик. Они яв​ляются водными объектами, в которые производится сброс сточных вод промышленных предприятий и с очистных сооружений хозяйственно- бытовой канализации.

ГМЗ ежегодно сбрасывает в р. М. Бачат около 230 тыс. куб. м недоочищенных вод с повышенным содержанием железа и нефтепродуктов.

· ГРУ- 1820тыс. куб. м

· ПО ЖКХ- 195 тыс. куб. м

Сточные воды содержат взвешенные вещества, хлориды, железо, органические веще​ства и нефтепродукты с повышенной концентрацией. Такая ситуация складывается из- за ма​лой мощности очистных сооружений, несовершенства этих сооружений, т. к. они не могут очистить воду до требований предельно допустимого сброса.

Одним из определяющих санитарно- гигиенических показателей является состояние водоснабжения, а она изношена. В результате - плохое качество воды. Из отобранных ЦГСЭН проб в 1998 году 8,9%, в 1999 году 11,3%, в 2000 году 10,9% не отвечали нормам СаНПиН по микробиологическим показателям.

Что мы оставим своим потомкам?

Воздух, который не пригоден для дыхания !
Воду, которую нельзя пить !
Водоёмы, в которых нельзя купаться !
Время не ждёт.
Пора поднимать экологическое сознание людей и способствовать их духовно-нравст-венному возрождению согласно требованиям эпохи.

Не даром, в одном из документов международного союза охраны природы, говорится: «Мы не унаследовали землю у наших отцов. Мы взяли её в долг у наших детей». Наши дети должны не только получить от нас в наследство живую природу Земли, но и быть готовым передать её потомкам.

