Приложение 1.

Кто они, первопроходцы Сибири? Первыми в Сибирь шли  промышленники Поморья ради добычи соболя. Ещё до похода Ермака они освоили чрезкаменный путь с Печоры через Уральские горы к устью Оби, а также морской путь из устья Печоры через Ямал в Обскую губу. Там, в краю Мангазея, к началу XVII в. сложился знаменитый центр промысла соболя. От эвенков про​мышленники узнали о великой сибирской реке Лене и первыми устремились к ее берегам. Сохранилось пре​дание об удивительном путешествии на Лену промыш​ленника по прозвищу Пенда. С отрядом в 40 человек он прошёл за три года с Енисея по Нижней Тунгуске через Чечуйский волок к Вилюю, притоку Лены, проплыл по Лене, разведал волок на Ангару и по Ангаре снова вышел к Енисею.
Первопроходцами были и служилые люди, они явили миру сведения о народах, природе и климате Сибири. Промышленники и служилые - выходцы, в основном, из крестьян и посадских Поморья. Они не имели образования, но обладали самобытной народной культурой и опытом жизни в суровом северном крае, что позволило хорошо ориентироваться на обширных сухопутных и водных пространствах.

Мотивы походов поморских промышленников совершенно очевидны - добыча соболя. Отряды служилых отправлялись в походы по наказам воевод строить остроги как стратегические пункты власти России и собирать ясак с народов. Каковы их мотивы? Материальный интерес заметнее в Восточной Сибири, когда правительство разрешило охоту на соболя, наряду с исполнением служебных обязанностей. Предводители снаряжали отряды в поход за свой счёт, влезая в неоплатные долги, но рассчитывая с лихвой оправдать затраты за счёт соболиной пушнины или «рыбьего зуба» (моржовых клыков), эти товары имели высокую цену в европейской части страны.

Но был и другой мотив - возможность повышения социального статуса, реализация себя как личности - черта, характерная для людей XVII в. Успех похода, проявившийся в постройке острогов или зимовий, собранном в пользу казны ясаке, давал право предводителю похода обратиться с челобитной на имя царя для получения царского вознаграждения и повышения в должности. Сохранившиеся документы свидетельствуют об успехах и заслуженных наградах, высоком авторитете многих служилых.

Дальние походы в неизведанные земли не гарантировали успех и доход, они были связаны с большим риском для жизни. В Сибирь шли физически сильные и мужественные духом люди. Характер истинного путешественника-исследователя включал также пытливый ум и жажду знаний. Имена некоторых навечно сохранены на географических картах мира, в названиях населённых пунктов.

Условия повседневного труда первопроходцев. Трудовые будни первопроходцев проходили в морских и речных походах. Основным средством передвижения были кочи - морские суда поморских мореходов. Льды и бури - главная опасность. Если льды тонкие, то при попутном ветре пробивались сквозь них под парусом, при больших льдах выбирались по расщелинам, продвигая кочи своею силою. Когда застигали внезапные морозы, оставляли судёнышки и пешком уходили к берегу. Нередко, теряя запасы пищи, ослабевали в длительном пути и замерзали.

Основной путь через Сибирь, длительный и тяжёлый, шёл по рекам. Например, экспедиция Андрея Дубенского, получив задание построить Красноярский острог, двинулась в дорогу из Тобольска по Иртышу, Оби и Кети 20 июня 1627 г., а прибыла в Енисейск только поздней осенью. Особенно изнурительным и долгим оказался путь по реке Кеть. Дощаники (речные суда) оказались крупными и тяжёлыми для мелководной речки. Пришлось перегружать груз в паузки и каюки, затем тянуть дощаники канатами с помощью воротов, построенных на мелях, а время было уже осеннее, холодное. С верховий Кети преодолели сухопутный волок к Енисею через водораздел длиною 90 км. В Енисейск прибыли утомлённые, изголодавшиеся, многие были больны, но там по нерасторопности воеводы не оказалось ни продуктов, ни одежды, ни построенных дощаников для похода вверх по Енисею. Возмущению казаков не было предела, воеводу едва не убили. Суда построили сами, и в октябре 1628 г. тобольский воевода получил от Дубенского известие о постройке Красноярского острога.
Трудным был путь по реке Ангаре, через её пороги и шиверы (мелководные перекаты с быстрым течением). В походах по тайге и порожистым рекам происходили трагические случаи. Недостаток самого необходимого, скудное питание и даже голод приводили к болезням, распространённой была цинга.

Походы из Якутска через Верхоянский хребет в верхо​вья рек Яны, Индигирки, Колымы требовали особой вы​носливости людей и лошадей. Из Якутска - на лошадях, путь до Яны - пять недель, оттуда ещё три-четыре не​дели до Индигирки. Ехали по безлюдным диким местам. Лошади сбивали копыта, ломали ноги и гибли, а «иных коней сами с голоду съедаем», - читаем мы в отписках казаков. До Колымы добирались на собачьих нартах, на​нимая упряжки у местных жителей.

Многие территории Сибири были безлюдными. Всту​пая в населённые аборигенами регионы, одни первопро​ходцы умели налаживать мирные отношения с жителя​ми. Другие сбор пушнины сопровождали грабежами и убийствами. Ответом было противодействие с примене​нием оружия. Тяжёлым ранением или смертью закан​чивалась жизнь многих первопроходцев. Неожиданной, но типичной была смерть известного первопроходца Ми​хаила Стадухина, который отметился погромами стой​бищ аборигенов. Отряд возвращался с Колымы в Якутск через горы после длительных походов. Его подстерегли воинственные ламуты (племя эвенков), весь отряд был уничтожен.

