Приложение 6.

Ученица: Рабочие профессии 
На них всегда существует спрос. Квалифицированные инженеры, токари, слесари, кузнецы и прочие рабочие...Потребности предприятий различного уровня в квалифицированных кадрах не только не уменьшаются, но и непрерывно растут. Получив рабочую специальность, Вы обеспечите себя гарантированным трудоустройством. Спрос на такие кадры сегодня превышает предложение. Рабочим приходится переучиваться на ходу, иначе они просто не смогут выполнять свои задачи. Зарплата зависит от объема произведенной продукции; квалифицированные рабочие получают все больше. Престижность профессии растет, и будет расти дальше. 

 Ученик:  Строительство 
 Постоянное, непрерывное, возведение новых зданий обеспечивает высокую занятость всех профессий, связанных со строительством. Архитекторы, машинисты строительной техники, сварщики, инженеры... Все эти специальности гарантируют Ваше трудоустройство и стабильность материального положения. 

Ученица: Инженерия 
Существует спрос на технический персонал. Современное высокотехнологичное оборудование нуждается в качественном обслуживании в специализированных сервисах. Вот в такие отделы и нужны инженеры с дипломами. Наиболее востребованные специализации – радиоинженерия, приборостроение, робототехника, авиа- и автомобилестроение. В перспективе спрос на инженеров скорей всего останется на прежнем уровне.
 
Ученик: Специалисты в области информационных технологий  
 В современном мире компьютер – это тот инструмент, без которого невозможно обойтись. И, согласно всем прогнозам, компьютеризация будет только расти. Как следствие, будет повышаться и без того отличный спрос на людей, которые будут разрабатывать программное обеспечение, прокладывать и обслуживать локальные сети, заниматься проектировкой, тестированием и производством комплектующих. Системные администраторы, программисты, инженеры – вот те профессии, которые пользуются и будут пользоваться популярностью в любой отрасли. Самые востребованные профессии в России - программисты 1С и системные администраторы.

Ученица: Менеджмент и маркетинг 
В условиях рыночной экономики, профессиональные специалисты сферы продаж всегда пользуются успехом. Именно от того, насколько хороши «продажники» того или иного предприятия напрямую зависят его прибыли, его рентабельность. Хорошие продавцы ценятся на вес золота, они практически никогда не попадают под сокращение. Директора по маркетингу, торговые представители, страховые агенты, бухгалтеры... Все профессии, которые так или иначе связаны с торговлей в современном мире никогда не останутся без работы. Помимо, непосредственно, «продажников», стабильно требуются маркетологи и прочие специалисты, которые занимаются рекламой и продвижением на рынке того или иного товара. 

Ученик: Медицина и образование
 В России всегда требуются и врачи, и педагоги. В этой сфере всегда были, нужны и будут необходимы хорошие специалисты. 

Ученица: Специалисты в области нанотехнологий  
 Так как на данный момент в России развитие и внедрение нанотехнологий (технологий, основанных на работе с молекулами и атомами) является федеральной целевой программой правительства, то, безусловно, в ближайшем будущем будет расти спрос специалистов - нанотехнологов практически во всех сферах: в машиностроении, в космических технологиях, в пищевой промышленности, а также в медицине. 
Ученик: Химики  
 Специалисты в области химии, в первую очередь, будут востребованы в сфере энергетики, т.к. сейчас ведется работа над развитием альтернативных источников энергии, несмотря на имеющиеся запасы нефти. 

