Приложение 1.

В Китае чай называют разными слова​ми, но наиболее часто: «ча», что в перево​де на русский язык — «молодой листочек». В некоторых частях Китая это произносит​ся «цха», в других «тья».
Китайцы не только подарили название чая и научили человечество употреблять чай как напиток,    но и открыли само чай​ное растение — чайный куст. Произошло это почти 4700 лет тому назад.
Родиной чайного растения следует счи​тать Юго-Западный Китай — Юньнань. Здесь идеальные условия для роста и раз​вития чайного растения.
Чайный куст неприхотливое растение:
•       он может расти на скудных камени​стых почвах;
•       растение выносит и тропическую жару и мороз до —20° С;
•      чайный куст долговечен и может жить более 100 лет (правда, период, когда растение дает листву, из которой можно приготовить хороший чай, несколько меньше, всего 60—80 лет);
•     растение любит влажную атмосферу и частый обильный полив, тогда куст дает хороший урожай чайного листа.
Чай разводят исключительно ради листь​ев. Верхние 2-3 листочка с частью стебель​ка называются флешь. Процесс формиро​вания флешей называется вегетация. Для получения чая хорошего качества флеши срывают с куста вскоре после их появле​ния. Если на флеши есть едва распустив​шиеся почки — типсы, то чай получается еще более высокого сорта. Чтобы удобнее было собирать флеши, чайный куст под​резают, не давая ему расти выше 80 см.
На урожайность чая влияют не только влажный климат, но и затемнение план​таций. Поэтому часто рядом с чайным ку​старником сажают деревья-затемнители. Это позволяет увеличить урожайность чая в 2-3 раза.
Культивировать чайные кусты, т. е. спе​циально разводить для сбора урожая, на​чали в Китае, примерно в середине IV века. А в соседнюю Японию чай попал лишь 500 лет спустя. В Россию же первый чайный куст был завезен лишь в 1817 году и посажен в Никитском ботаническом саду в Крыму. Сейчас в России имеются небольшие чайные плантации на юге Краснодарского края.
      В настоящее время чай возделывают бо​лее чем в 30 странах. Но основными произ​водителями и поставщиками чая на миро​вой рынок являются страны Азии: Индия, Китай, Шри-Ланка. Наилучшее качество имеет чай, выращенный на высокогорных плантациях, расположенных на уровне 1500— 1800 м над уровнем моря. В Китае есть такие плантации в районе Юньнань, в Шри-Ланке — южная часть острова Цейлон.
