Приложение 4.

Река Чара.

Ча́ра (якут. Чаара) — река в России, протекающая по территории Забайкальского края, Иркутской области и Якутии и являющаяся левым притоком Олёкмы. Длина — 851 км, площадь водосборного бассейна — 87,6 тыс. км². В бассейне насчитывается свыше 7 тысяч озёр суммарной площадью около 248 км².

Зарождается на южном склоне хребта Удокан, протекает по Чарской котловине, пересекая Кодар с образованием порогов. Среднегодовой расход воды — 620 м³/с. По названию реки назван минерал чароит, ценный поделочный камень, единственное в мире месторождение которого находится в России в бассейне реки Чары.  Волокнистые кристаллы минерала создают неповторимые узоры, часто с шелковистым или перламутровым блеском. Благодаря своей уникальности, яркой сиреневой окраске и редкой, даже для самоцветов, красоте, чароит быстро завоевал мировую известность.  Чароит – это один из красивейших но, к сожалению, редчайших камней на нашей планете.  Подсчитано, что на одного жителя Земли приходиться 0,0016 грамма чароита, его запасы не велики, год от года его становиться все труднее найти и купить. Река используется для спортивного сплава. Категория сложности — IV.

Река Средний Сакукан. 
Река Средний Сакукан протекает в районе Кодара в Забайкальском крае, наряду с реками Верхний Сакукан и Апсан является левым притоком притоком Чары, входит в бассейн реки Лена и Северного Ледовитого океана.

Средний Сакукан — типично горная река, берет свое начало из ледников Кодара. На водоразделе рек Средний Сакукан и Чара находится одно из красивейших озер Аленушка. Средний Сакукан очень переменчив, в некоторых частях протекает неспешно, на других участках встречается и бурное течение, и каскады водопадов. Но наиболее разительные перемены в облике реки происходят в период дождей и таяния льда. Как и для других рек региона, для Среднего Сакукана в период половодья характерно повышение уровня воды на 3-5 метров.

С конца октября до начала мая Средний Сакукан покрывается льдом, иногда промерзает до дна. В среднем до 100 дней в году у реки может отсутствовать сток.

Средний Сакукан связан со многими туристическими объектами Забайкалья — вдоль его русла пролегает дорога к мраморному ущелью, Чарским пескам и основные маршруты на Кодар.

Мраморное ущелье.

Мраморное ущелье находится в верховьях реки Средний Сакукан на севере Забайкалья, относится к центральной части горного хребта Кодар, своим названием обязано наличием мрамора различных оттенков. Ущелье окружено 200-метровыми скалами, посреди которых берет свое начало Мраморный ручей. Его протяженность около 5 км, он является правым притоком реки Средний Сакукан. Ближайший поселок от ущелья — Чара — расположен приблизительно в 25 км. Но знаменито Мраморное ущелье далеко не своими красотами и пейзажами, а мрачной историй уранового рудника и ГУЛУГа, которые были здесь в 1949-1951 гг. Интересные туристские объекты – заброшенные лагерные пункты Борского ИТЛ. Их было 10 на территории Каларского района. Мраморное ущелье (Мраморный ключ) – широко известен в стране, благодаря публикации о нем в г. «Комсомольская правда». Там в 1949-1951 годах велась добыча, первичная переработка и отправка уранового сырья на Большую землю – в «Челябинск-40». Именно земля каларская выдала стране первый забайкальский уран, который, в частности, был использован и в производстве первых советских ядерных устройств.

Лагерь в Мраморном ущелье не был  полностью уничтожен и сейчас это одно из часто посещаемых мест на Кодаре. Узкий каменный мешок с высоченными стенами. Выход из ущелья не превышает в ширину четырехсот метров. Летом солнце появляется лишь к полудню, чтобы вскоре скрываться вновь. Как же здесь жутко, наверно зимой ! Никакой растительности,  лишь кровавый лишайник на телесном мраморе. 

На входе в ущелье упитанные сурки – охранники  по-прежнему несут свою службу. Когда-то здесь располагались вышки с автоматчиками. Шеренга хорошо сохранившихся бараков, а дальше ряды колючей проволоки. Металл лишь чуть-чуть тронут коррозией. Особый микроклимат и почти дистиллированная  ледниковая вода щадят металл. В этих бараках жили геологи и вольнонаемные. Заключенные же ютились в брезентовых палатках, в которых они жили и летом и зимой с в  50-градусные морозы.

 Чья-та заботливая рука собрала эти остатки лагерного имущества: мясорубка, разводной ключ, бачок для воды. 

Известная альпинистка Пахарькова Любовь Яковлевна  из Москвы была направлена в помощь геологам на рудник, так и не вернулась назад домой. Тайну Мраморного ущелья не должны были знать.
Ледники Кодара.

  
 На Кодаре около 40 ледников общей площадью 19 кв. км. Длина ряда ледников 3 км и более. В существовании этих ледников долго отказывались верить (среднегорье, неподходящий климат). И лишь в 1958 г. они были «узаконены» и описаны экспедицией АН СССР под руководством В.С.Преображенского. Но даже сейчас нельзя встретить в научной литературе данных о точном числе ледников, потому что аэросъемка не дает возможности точного определения ледников среди перелетовавших снежников.

   
Ледниковый район хребта Кодар планировался как национальный парк мирового значения. И только распад бывшего СССР не дал этому осуществиться.
Следы деятельности древних ледников встречаются повсеместно. В прошлом ледники неоднократно надвигались и отступали, следы их деятельности наложились, создав причудливые сплетения форм. Сложность рельефа связана не только с обычными горообразовательными процессами, но и с недавними тектоническими катаклизмами. Кто побывал на Кодаре, тот не спутает его с другими горными районами даже на фотографиях.

Ледник Азаровой

Ледник имени Нины Азаровой, находится на хребте Кодар, в области современного оледенения. Входит в состав памятника природы Ледники Кодара. Протягивается от перевала Три Жандарма до верховьев реки Средний Сакукан. Длина 2 км, площадь около 1 км2. Характеризуется резкой продольной асимметрией языка и  мореной. Мощность льда не более 100 м. Высота фирновой границы 2200 м. При пешем переходе в верховье ледниковой долины относительные затруднения представляет подъем по моренам и глетчеру каменному на язык ледника, через крутую крупноглыбовую конечную морену высотой 50–65 м. Видимая глубина трещин более 5–7 м. Среднегодовая температура у подошвы ледника  –6,8 °С, что относит его  к очень холодным ледникам. Низкая температура ледника – следствие суровых климатических условий в зоне оледенения. Это приводит к тому, что уменьшение массы ледника редко превышает 1,0–1,5 м/год. Ледник назван в честь инженера-геолога Н. И. Азаровой, трагически погибшей на хребте Кодар в 1949. 
Пик Бам.

Пик Бам — высшая точка горного хребта Кодар (3073 м) на Становом нагорье. Расположена на территории Забайкальского края. Пик назван в честь первых изыскателей трассы Байкало-Амурской магистрали.

Пик расположен в коротком отроге в 1 км к востоку от главного водораздельного хребта, в верховьях реки Бюрокан. Впервые покорён в 1963 году группой альпинистов из Читы, в числе которых был известный впоследствии путешественник А.И. Кузьминых. Маршрут восхождения имеет альпинистскую категорию 2Б-3А.

Источники: 1. http://encycl.chita.ru/encycl/person/?id=7404 © Энциклопедия Забайкалья.

2. https://ru.wikipedia.org
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