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План проекта «Вместе с книгой мы растём» в старшей группе №5 «Теремок»
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Актуальность: 

Весь мир стоит перед проблемой сохранения интереса детей к книге, к чтению как процессу.

В жизни детей чтение играет особую роль, гораздо более важную, чем в жизни взрослых. Оно является для детей источником косвенного жизненного опыта, важным фактором формирования личности. 

Хочется отметить, что художественная литература всегда была средством эмоционального общения - автора и читателя, читающего и слушающего. Превращение совместного чтения в университет культуры с «зачётами и экзаменами по окончании курса» не является целью данного проекта.
Чтение - это в первую очередь радость. Радость от «общения» с книгой, от возможности поделиться удовольствием от прочитанного, «подарить» другому своё восприятие.
Определяющим в выборе книги дошкольником является наглядный образ, а не содержание текста. Маленькие дети ещё не умеют читать, поэтому текстовое содержание книги открывается им через посредника - взрослого. А вот картинки ребёнок смотрит сам, своими глазами. В книжный мир ребёнок изначально входит не как читатель, а как зритель. Как «смотрящий». Хорошая иллюстрация способствует пониманию ребёнком литературного текста, формирует представление о его идее, персонажах, содержит в себе оценку событий и героев литературного действия. С талантливых иллюстраций ребенок считывает информацию ещё до того, как началось чтение. Поэтому очень важно, чтобы иллюстрации в детских книгах были высокопрофессиональными.

Цель проекта: приобщение детей и родителей к чтению художественной литературы через непосредственное «общение» с книгой, с опорой на интересные и качественные современные издания. 

Задачи проекта: 

Обогащать «читательский» опыт (опыт восприятия) детей на основе произведений разных литературных жанров. 

Способствовать выражению отношения детей к литературным произведениям в разных видах деятельности, в том числе изобразительной и театрализованной.

Приобщать детей к культуре чтения в процессе взаимодействия всех участников образовательного процесса: воспитанников, родителей, педагогов.
Участники проекта: воспитатели, воспитанники, члены семей воспитанников старшей группы №5 ГБОУ «Школа №514» (здание№6).
Продолжительность проекта: долгосрочный. 
Ожидаемый результат:

У детей в ходе реализации проекта развивается активный интерес к художественной литературе и потребность в чтении (восприятии) книг, формируется эмоциональное отношение к литературным произведениям; 

У родителей в ходе реализации данного проекта появляется стремление поддержать интерес детей к книге и чтению, родители используют активные формы взаимодействия с детьми и педагогами, овладевают приёмами взаимодействия, способствующими развитию партнёрских отношений между детьми и взрослыми, как субъектами образовательной деятельности.

У воспитателей в ходе реализации данного проекта повышается профессиональная компетенция, совершенствуется умение использовать эффективные формы работы с детьми и родителями, способствующие развитию активного интереса детей к чтению (восприятию) художественной литературы.
СОДЕРЖАНИЕ ПРОЕКТНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
I этап. Подготовительный. 

Задача: создать условия, способствующие развитию интереса детей к чтению
· анализ воспитателями резерва своих знаний по тематике проекта, профессиональных возможностей и предполагаемых затруднений;
· продумывание системы работы, форм и методов работы с детьми и родителями;
· создание книжного фонда, поэтической иллюстрированной картотеки, аудиофонда («Свои стихи читает автор»), видеофонда (мультфильмы, снятые на литературные произведения для детей и по их мотивам), учитывая возрастную адресацию;
· обсуждение с родителями возможности совместного с детьми посещения занятий в литературных студиях, клубах.

II этап. Основной.

Задача: использовать эффективные формы и методы работы с детьми и родителями, способствующие развитию активного интереса детей к чтению (восприятию) художественной литературы
· обогащать «читательский» опыт детей; 

· способствовать выражению отношения детей к литературным произведениям в разных видах деятельности; 

· воспитывать литературно - художественный и эстетический вкус;
Основные формы работы с детьми и родителями:

Функционирование мини – библиотеки «Книговорот»; 

«Литературные посиделки» - чтение детям художественной литературы родителями (два раза в месяц);
«Пять минут поэзии» - ежедневное чтение стихотворений из поэтической картотеки;

«Книжкины именины» - ежемесячное чтение книг-юбиляров, глав из них, знакомство с интересными фактами из истории создания книг.
Формы работы с детьми:

Чтение художественной литературы с обсуждением прочитанного;
Беседы;
ООД Художественно-эстетическое развитие (лепка, аппликация, рисование); 

Инсценирование литературных произведений;

Тематические выставки, посвящённые творчеству писателей, художников иллюстраторов детской книги - ознакомление с интересными фактами из жизни и творчества писателей, художников иллюстраторов.
Взаимодействие с родителями:

Организация совместных с родителями творческих мастерских;

Организация совместного посещения литературных занятий по договорённости с родителями (РГДБ, Государственный литературный музей).
III этап. Заключительный

Задача: систематизация опыта.

