Приложение 1

Игры для развития эмоциональной сферы детей
           В качестве эффективно работающих нестандартных игр можно предложить.

              "Необычный колобок" Опыт показывает, что интерес детей 3-5 лет к работе в под​группе значительно возрастает, если им предлагается не просто мячик, а "колобок" (небольшой шарик с двумя нанесенными маркером контрастными выражениями лица: с одной стороны - веселым, с другой - грустным).  Вспоминая сказку, ребенок младшей и средней группы воспринимает "колобка" как реального собеседника, эмоционально сопереживает ему и, как правило, по​ворачивает к себе именно той стороной, которая отражает его на​строение. С помощью такого сказочного посредника даже не очень общительные дети легче идут на контакт с педагогом-психо​логом и сверстниками, охотнее высказывают свои впечатления от участия в совместных играх и упражнениях, а значит - активнее действуют и эмоционально раскрываются.

          "Живые картинки" (игра для работы с подгруппой детей 3-5 лет)                     Педагог-психолог, воспитатель поочередно рассматривает с детьми схема​тические изображения людей и объясняет, какие действия нужно выполнить. Например, улыбающееся лицо на картинке (рот "ло​дочкой", уголками вверх) - значит, настроение веселое, можно всем вместе порадоваться, попрыгать; спокойное лицо (линия рта прямая) - отдыхаем, стоим на месте; грустное лицо («лодочка» пе​ревернута уголками вниз) - мы расстроены, приседаем, закрывая глаза ладошками. Поочередно меняя изображения и выполняя вместе с детьми соответствующие действия, педагог-психолог как бы оживляет картинки. Игра способствует закреплению представ​лений детей об основных видах настроения и способах его выра​жения с помощью движений.

            Вариант игры - под музыку дети берут из "волшебного мешоч​ка" по одному рисунку с изображением сказочного персонажа и внимательно его рассматривают. По завершении музыкального фрагмента каждому ребенку нужно найти обладателя такого же рисунка и встать с ним в пару. Правильность выполнения задания педагог-психолог проверяет каждый раз, при этом аплодисмента​ми награждаются все участники - для развития у них позитивного эмоционального отклика на общее игровое взаимодействие.

"Волшебное зеркальце"(игровое упражнение для индивидуаль​ной работы с детьми 5-7лет)
              Ребенку предоставляется двусторонний макет зеркала, выра​жения лица на котором, как и в игре с "колобком", изображаются по принципу контраста (доброе - злое, радостное - печальное). Поворачивая зеркало и разглядывая отражения, дошкольник ста​рается определить, какое из них ему нравится и более привычно, т. е. подходит лично для него. Данное игровое упражнение способ​ствует активному самовыражению ребенка, проговариванию ос​новных переживаний, предупреждению различных комплексов и случаев необоснованного недовольства собой, т.е. профилакти​ке детских депрессивных состояний.

"Дорисуй портрет"(игра для детей 4-7лет проводится индиви​дуально или в подгруппе по 2-3 человека)
Каждый ребенок получает возможность «помочь художнику», завершив его работу. На портрете-заготовке с уже имеющимися изображениями глаз и носа ему предстоит самостоятельно нари​совать рот (по своему выбору, например, с уголками вверх - улы​бающийся, радостный; с уголками вниз - грустный, расстроенный). А затем вместе с педагогом-психологом он пробует отгадать, какое настроение было у человека, изображенного на картине. Дети та​ким образом в занимательной и непринужденной форме упражня​ются в умении отличать проявления основных чувств человека и сопоставлять их с разными эмоционально окрашенными ситуа​циями.

             Для работы со старшими дошкольниками (5-7 лет) в подгруппе аналогичную игру можно провести с объемной моделью - воздуш​ными шариками, прикрепляя к ним с помощью двухстороннего скотча разные улыбки (веселые, грустные, растерянные, жалобные). В результате портрет становится завершенным и выразительным, а разговор с педагогом-психологом о совместно выполненной ра​боте - более непосредственным и живым. С помощью данного уп​ражнения у старших дошкольников появляется возможность узна​вать свое настроение среди прочих, называть его, определенным образом реагировать, наводя порядок в своем внутреннем мире. Нахождение похожих изображений среди получившихся в даль​нейшем стимулирует детей к совместной игре, развивая необходи​мые навыки самостоятельного общения со сверстниками.

"Разноцветные бабочки" (игровое упражнение для работы инди​видуально или по два человека с дошкольниками 4-6 лет)
Детям среднего дошкольного возраста предлагается, исполь​зуя магнитную доску или мольберт, составить изображения бабо​чек из 4-5, а старшим - из 5-7 цветных фрагментов. Для педагога-психолога это упражнение информативно, т. к. соотнесение цветов напрямую свидетельствует о внутреннем эмоциональном состоя​нии ребенка. Кроме того, параллельно можно заняться профилак​тикой эмоционального перенапряжения, предложив детям «разбу​дить» получившихся бабочек, изобразив их полет под музыку (например, с помощью движений рук). Как показывает опыт прове​дения подобных игровых упражнений, дошкольники с удоволь​ствием в них участвуют и таким образом осваивают несложный способ самовыражения и активной эмоциональной разрядки.

"Оле-Лукойе" (игра для индивидуального взаимодействия со старшими дошкольниками)   Многим детям 5-7 лет хорошо знаком персонаж Г.Х. Андерсена, раскрывавший один из зонтиков - разноцветный или темный - над детьми в зависимости от их персональных особенностей и поступ​ков. Вспомнив сказку про Оле-Лукойе, целесообразно сначала по​работать с плоскостным изображением зонтика, предложив его самостоятельно раскрасить. Таким об​разом педагог-психолог получает пред​ставление о самооценке ребенка и его эмоциональном самочувствии. Игровое упражнение в момент, когда дошколь​ник по сигналу взрослого (например, чуть слышному хлопку в ладоши) закры​вает глаза, завершается «превращением» нарисованного зонтика в настоящий. Практика показывает, что доверительная беседа под зонтиком Оле-Лукойе повышает эмоциональный статус ребенка, корректирует самооценку и дарит яркие впечатления, так необхо​димые дошкольнику.  Оле-Лукойе можно сделать также героем игрового взаимодей​ствия с отдельными детьми, испытывающими затруднения в разви​тии эмоциональной сферы, создав свои "карты-схемы" воображае​мых путешествий с этим персонажем. Смысл игры будет заключаться тогда в "прокладывании" с каждым ребенком своего "маршрута" по определенным эмоциональным состояниям, их ри​совании, назывании и "примеривании" на себя, т. е. активном и глубоком "проживании" в целях обогащения чувственных впечат​лений данного конкретного дошкольника.

"Сказочная радуга" (игровое упражнение для работы с подгруп​пой детей 5-7 лет)
            Под музыкальное сопровождение (например, можно использо​вать композиции из альбома А.П. Чайковского "Времена года") участники игры "превращаются" в разноцветные карандаши из ко​робки художника. Каждый "волшебный карандаш" пробует с помо​щью движений, мимики и жестов показать, какие предметы он сво​им цветом может раскрасить, остальные стараются этот цвет отгадать и назвать. В случае точного ответа свои силы пробует сле​дующий участник, а правильно названные "карандаши" берутся за руки, образуя свою "волшебную" сказочную радугу. Последова​тельность ее цветов и их сочетание подробно обсуждается с до​школьниками. С очередным включением музыкального фрагмента волшебство завершается, а на память о "чудесном превращении" дети совместно с педагогом-психологом воспроизводят получив​шуюся у них радугу, выкладывая ее перед собой из цветных каран​дашей или рисуя на большом общем листе. Данное игровое уп​ражнение не только способствует проявлению индивидуальных цветовых предпочтений детей, но и стимулирует к объединению в игровое сообщество, вызывая у них позитивный эмоциональный отклик на совместную деятельность со сверстниками.

