ПРИЛОЖЕНИЕ 1
Аргументы из произведений А.П. Платонова.

 По произведению «Неизвестный цветок»
          Сострадание заключается в готовности принять чужую боль близко к сердцу, как свою собственную. Это нравственное понятие, стоящее в одном ряду с сочувствием, сопереживанием. Способность к состраданию свойственна людям с доброй душой, которые всегда поймут, поддержат, а если понадобится, придут на помощь.
          В литературных произведениях можно найти немало примеров сострадания, так в произведении «Неизвестный цветок» А. Платонова цветок, как настоящий герой борется за жизнь, ему необходимы влага, теплые лучи солнца и человеческое участие. Девочка Даша совершила открытие маленькой незнакомой жизни, сделала шаг навстречу одинокой душе, сумела увидеть то, что никто не замечал, стала ему близким, любящим человеком, настоящим другом.  Дети помогают цветку выжить – «удобряют мертвую глину». Сочувствие, сострадание, сопереживание – это важные свойства человеческой души, которые проявили дети.
         Могу сделать вывод, что сострадание – это не только чувство сопереживания ближнему, но и готовность оказать ему помощь.

По произведению «Юшка»
           На мой взгляд, слово сострадание обозначает сочувствие и милосердие одного человека к другому. Особенно это касается тех, кто попал в беду, столкнулся с некими проблемами. Не зря сострадание является однокоренным словом с понятием «страдать».
          Некоторые люди считают, что сострадание — это совместное страдание, когда люди вместе терпят какие-то лишения. Я думаю, что такое определение, конечно, имеет право на существование, раз является чьим-то мнением. Но для меня ближе и яснее понимать сострадание как гуманность по отношению к другим людям. Так в произведении А.Платонова «Юшка», герой отдает любовь другим. Юшка в гармонии с природой,  у нее он черпает силы, чтобы дарить любовь людям, девочке, которую обогрел  своим горячим сердцем.  Семя добра обязательно взойдет – девушка, с большим открытым сердцем, лечит людей, которые когда-то обижали Юшку.
         Могу сделать вывод, что сострадание – это не только чувство сопереживания ближнему, но и готовность оказать ему помощь.


По произведению «Корова»
             Сострадание, сочувствие - это те качества, которыми обладает далеко не каждый человек, но так или иначе они возникают у любого человека на протяжении всей жизни. Ситуации эти различны, они могут касаться любой сферы, любого периода жизни и по значимости могут быть либо мелкими, либо достаточно серьезными. В любом случае, если у человека возникает чувство сострадания, значит, он хочет и готов помочь... 
В рассказе  А. Платонова «Корова» человек раскрывается со стороны своих лучших душевных качеств, сочувствуя чужому горю. Школьник Вася Рубцов, «с детства полный человек», сочувствует корове-матери, теряющей сына, это потеря всего, что связано с жизнью коровы. Корова гибнет не в силах вынести разлуку с теленком. «Корова отдала нам все: то есть  молоко, сына, мясо, кожу, внутренности и кости, она была доброй. Я помню нашу корову и не забуду» - так заканчивает свое сочинение  Вася.
           Говоря о том, нужно ли человеку или животному сострадание, можно сказать, что оно нужно как толчок к взаимопомощи, к поддержке. Быть может, именно ваша рука помощи, ваше доброе слово поможет нуждающимся.
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