Приложение 1
Содержание программы 1-го года обучения
I. Вводное занятие.
Теория: Знакомство с коллективом, ознакомление с историей предмета, планами работы на год. Инструктаж по технике безопасности при занятии в кружке и при выполнении практических занятий.

II. Введение в экологию. Основные понятия и термины

Теория: Что изучает экология? Содержание, предмет и задачи экологии. Социальная экология как ветвь общей экологии. Экология и мы. Человек – часть биосферы. Экосистемы и их виды. Группы организмов в природном сообществе: производители, потребители, разрушители. Цепи питания. 

Практика: Изучение взаимодействия между компонентами экосистемы на пришкольном участке. 
III. Отношение человека к природе в искусстве

Теория: Отражение взаимоотношение человека и природы в разных видах искусства: живописи, скульптуре, декоративно-прикладном искусстве, литературе. Понятие «гармонии», «эстетического восприятия», «художественного образа». Чему архитекторы научились у природы. Важнейшие качества архитектуры – «прочность, польза, красота» (Витрувий, I в до н.э.).

Практика: Замысел. Технология изготовления панно (поделок из природных материалов) с помощью осенних листьев разных видов деревьев, бумаги и восковых мелков. Личная гигиена при работе с природным материалом. Правила безопасности труда. Создание художественного образа при просмотре фотографий с сюжетами из мира природы. Продумывание (поиск сюжета) и исполнение замысла – фотография и рисунок экологической тематики. Изготовление фоторамки из вторичного сырья (яичная скорлупа, пуговицы и т.д.).

IV. Взаимосвязь человека и природы: от истоков до наших дней
Теория: Трансформация отношения человека к природе от первобытного до современного общества. Глобальные проблемы человечества и пути их решения. Рациональное использование природных ресурсов в глобальном и локальном масштабе, начиная с экономии воды, бумаги и электроэнергии в наших домах.

Практика: Игра-викторина «Тотемные растения и животные народов мира».
V. Научные методы в экологии

Теория: Способы познания человеком природы и самого себя: философия, наука, религия, искусство. Методы экологических исследований: полевые и лабораторные методы.
Практика: Развития навыка наблюдения как метода экологического исследования на примере прорастающих семян.
VI. Город и человек

Теория: Виды городских экосистем. Особенности обитания растений и животных в мегаполисе. Растения и животные Красной книги России, Санкт-Петербурга и Ленинградской области. Влияние транспорта на окружающую среду. Законодательная база по выгулу домашних животных в городе. Утилизация отходов. Зачем нужен раздельный сбор мусора: что можно сдавать и куда?

Практика: Рисунок на тему: «Экологичный транспорт будущего». Практическая работа по определению растений посредством определителя. Изготовление поделок из деревянных форм. Игра – имитация по учению правил выгула домашних животных в городе. Работа с интерактивной картой по определению местонахождения и выяснению специализации пунктов приёма вторсырья в Кировском районе (близ места проживания учащихся). Сортировка, накопление и сдача вторсырья в пункты раздельного сбора мусора Кировского района.
VII. Способы охраны природы
Теория: Необходимость создания особо охраняемых объектов. Объекты Всемирного наследия ЮНЕСКО: критерии выбора, уникальные объекты в разных странах мира. Ботанические сады и зоопарки как место сохранения и размножения редких видов растений и животных. Экологический туризм как «природосберегающий» вид туризма. Елагин остров (ЦПКиО им. Кирова) – памятник природы, объект культуры и отдыха.

Практика: Изготовление стенгазеты «Объекты Всемирного наследия ЮНЕСКО в России». Эссе на тему: «Какую особо охраняемую природную территорию я хотел бы посетить». Рисунки на тему: «Охраняемые территории моего города». Экскурсия по экологической тропе в парке «Елагин остров» (или другой альтернативны вариант экологической экскурсии). Подготовка презентации по результатам посещения экологической тропы.
VIII. Итоговое занятие
Теория: Подведение итогов за год. 

Практика: Обобщающее занятие – итоги выполнения творческих заданий за год в виде создания коллективной презентации. 
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