Приложение 3

Содержание программы 2-го года обучения
I. Вводное занятие
Теория: Знакомство с коллективом, ознакомление с историей предмета, планами работы на год. Инструктаж по технике безопасности при занятии в кружке и при выполнении практических занятий.

II. Окружающая среда и здоровье человека

Теория: Что изучает экология? Содержание, предмет и задачи экологии человека. Факторы окружающей среды: неживой природы, живой природы и антропогенные. Из чего складывается образ жизни человека. Приспособление человека к окружающей среде в разных уголках нашей планеты. Способы выживания человека в экстремальных условиях (засуха, суровый мороз, ливни).
Практика: Замысел. Технология изготовления панно из осенних листьев, еловых шишек и желудей. Личная гигиена при работе с природным материалом. Создание коллажа на тему: «Наш здоровый образ жизни». Игра-викторина «Представления о здоровом образе жизни сквозь века». Беседа с элементами ролевой игры «Приспособленность человека к окружающей среде».

III. Влияние факторов среды на здоровье

Теория: Влияние следующих факторов среды на жизнь и здоровье человека: физическая активность, рацион питания, температура окружающей среды на улице и в помещении, стресс (ситуации напряжения), режим сна. Вредные привычки – табу в жизни здорового и счастливого человека.

Практика: Выяснение состава ряда популярных пищевых продуктов (работа в мини-группах с заполнением таблицы). Исследовательская работа «Мой рацион: все ли продукты полезны?». Исследование температурного режима школьных помещений. Самообследование – «Стресс (ситуация напряжения): полезна или вредна?». Анализ недельного дневника сна обучающихся. Изготовление агитационного плаката для школьников «Ты и я против вредных привычек».
IV. Загрязнение окружающей среды
Теория: Виды загрязнений (механическое, световое, шумовое, биологическое, химическое) и их влияние на жизнь и здоровье человека. Теория написания исследовательской работы.

Практика: Анализ близ лежащих к школе улиц и дворов на предмет наличия механического загрязнения окружающей среды. Изготовление рамки для картины из вторичного сырья. Выявление источников шумового загрязнения в нашей жизни. Создание коллективной презентации «Виды загрязнения окружающей среды».

V. Человек и животные

Теория: Роль животных в природе, пищевые связи. Дикие животные и человек: правила поведения на природе. Зачем человек одомашнивал животных? Нормативные акты, правила содержания домашних животных в городских квартирах. Гуманное обращение с животными. Особо охраняемые животные Ленинградское области.

Практика: Викторина: «Каких животных одомашнил человек в разных странах мира». Мини-исследование на тему: «Для каких животных город является домом». Изготовление агитационного плаката «Мы в ответе за тех, кого приручили».
VI. Профессии в сфере экологии

Теория: Особенности профессии эколога и инженера-эколога. Экологические профессии будущего: локализатор, мусорный дизайнер, ревайлдер, фермер-гидропоник. ВУЗы и колледжи Санкт-Петербурга, готовящие кадры для экологической отрасли. Междисциплинарность профессии эколог.

Практика: Экскурсия в колледж или ВУЗ, готовящий экологов и инженеров-экологов.
VII. Итоговое занятие 
Теория: Подведение итогов за год. 
Практика: Обобщающее занятие – итоги выполнения творческих заданий за год в виде создания коллективной презентации. 

