Любовь Гибадуллина, лауреат национальной премии «Гражданская инициатива»
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«Я скажу вам, что я сделала выбор помогать Байкалу именно с помощью поэзии. Я считаю, я сказала об этом на сцене в Москве, что поэзия  имеет безграничные возможности. Что с помощью поэзии можно и вразумлять людей, и пробуждать их лучшие чувства. И это лучше, чем увещевать, обвинять их в непочтительном отношении к природе.»

Проект направлен на развитие таких форм эколого-просветительской деятельности, когда с помощью поэтического слова – печатного или устного, изобразительных средств и музыки усиливается воздействие на внутренний мир человека, совершенствуются его духовные возможности восприятия Мира, в связи с чем, – меняется его поведение во внешней среде. И можно уверенно говорить о важности верно найденного слова, видеокадра, вызывающих глубокие чувства, в том числе, любви к Великому и прекрасному морю-озеру Байкал, ответственности за него!

Гибадуллина Любовь Вениаминовна, поэтесса. Начала свою профессиональную карьеру с работы психологом и преподавателем психологии. Затем она создала и возглавила первый в г. Иркутске Центр психологии при Фонде инвалидов войны Афганистана.. В настоящее время поэт, руководитель театра поэзии и музыки «Астроза», преподаватель психологии.

- Байкал я любила всегда и часто провожу концерты на его берегах. После окончания одного из них меня догнала женщина, представилась Наташей. Её муж стоит рядом, а она чуть не плачет: «Я живу сейчас в Лондоне, а родом из Питера. Мы приехали на Байкал «на разведку». И я приняла решение сказать своим детям, друзьям, чтобы они сюда не собирались. Пусть смотрят на озеро через Интернет, телевизор и пусть считают его жемчужиной». Я была в недоумении от такого сильного заявления, а она продолжала: «Что тут наделали! Всё в мусоре, в грязи. Где смогла, я убрала берег. И попросила прощения у Байкала за неуважение к нему».

Так в 2011 году родилось стихотворение «Откровение Байкала».

