Приложение 1
Примеры терпимого и нетерпимого поведения в анкетах учащихся 6-х классов 
Примеры нетерпимого поведения
Фальшивомонетчество; изнасилование, маньячество, не заботиться о детях, держать людей в заложниках, кусать людей, рабство, нелегальная продажа чего-либо, провоз опасных веществ в багаже, браконьерство, загрязнение природы, убийство людей, убийство морских существ, вырубка леса, бить мать, воровать деньги. Милиционер избивает человека. Сорваться на взрослого человека, срываться на ребенке, ударив ребенка. Ругается, когда проигрывает. Тебе сделали что-то плохое, а ты начинаешь драку. Тебе мешают учиться,  и ты начинаешь кричать на него. Кричать и драться в общественных местах. Человек сопротивляется полицейскому. Указывать человеку на его социальное неравенство. Ученик набрасывается на учителя. Мстить человеку за справедливую критику, за нежелание делиться тайнами. Терпеть высокомерие от людей, незнающих тебя, может быть судящих по внешнему виду. Родители пришли в школу и набросились на учителя, т.к. он ставит плохие оценки. «Тебя заставляет невоспитанный учитель идти на физ-ру, когда у тебя освобождение, а ты орешь на него и идешь к директору. А на следующий день тебе говорят,  что ты самый дебильный ребенок, а ты подаешь в суд заявление на учителя. Быль». Когда ты не понимаешь что-то, а на тебя начинают кричать. Нетерпение к людям, которые нецензурно выражаются, к людям, курящим при детях в общественных местах. Нетерпение к оскорблениям тебя и других. Начинать злиться на человека, который сделал замечание. Неумение молчать и сдержать гнев, неумение подстроиться под человека, писсимистизм, неумение сдерживать желания, гордость, не имение скромности, неумение настоять на своем. Неумение не терять самообладание, а поддаваться провокациям. Нетерпение к другу, который предал, который обидел. Невыполнение требований учителя, когда бьют человека, грубость, агрессия, порча чужого имущества, рисование граффити в транспорте, угрозы, каннибализм, убийства, загрязнение окружающей среды. Учительница нач. классов приклеила скотчем мальчика к стулу и вывезла вместе с партой из класса. Расстрел людей за отличное мнение от мнения власти.
Примеры терпимого поведения.
Терпеть критику. Если ты купил животное, а оно со временем состарилось, стало некрасивым. Но ты терпишь и любишь его. Мальчик молча слушает угрозы одноклассников, несправедливые обвинения, молча терпит побои, молча выслушивать отчитывания мамы.
Твоего отца останавливает полиция, а ты молчишь, хотя опаздываешь из-за этого в школу. Команда проигрывает из-за одного неумелого игрока. «Выслушивать анотации», ждать, когда пожилой человек рассчитается на кассе. Терпеливо ждешь конца урока. Поговорить с прабабушкой, когда говорить не хочется. Общаться с людьми, с которыми никто не общается. Одноклассники в начальной школе помогали девочке-инвалиду с нарушениями опорно-двигательного аппарата носить портфель, подниматься по лестнице. Когда мы с сестрой ругаемся, мама не орет на нас, а терпеливо просит извиниться друг перед другом. В метро меня толкнули, и я упала. Но не обратила внимания. Мне не нравится поведение некоторых людей, но я отношусь к ним терпеливо, потому что мы живем в одном коллективе. Не злиться на дураков, на тех, кто оскорбил. Вытерпеть человека и научить его чему-то хорошему. Терпение к человеку, который опоздал на урок. Терпеть медлительных, неопрятных. Обидные шутки, проявление слишком больших чувств друг к другу при всех. Несправедливая оценка твоих знаний и умений; когда люди поют без голоса на всю улицу; плохое отношение учителя к ученикам; перебивают тебя, когда ты говоришь; не давать сидеть пожилым людям в транспорте. Принятие беженцев из Сирии и Украины; уважительное отношение к ребенку с ограниченными возможностями; постройка мечети на территории, где исповедуют христианство.
