Приложение № 2
К внеклассному мероприятию
«Лаборатория инноваций»
Презентация социального проекта «Портал «Ориентир»

Руководитель проекта – Родитель С.: Мы обратились в администрацию города с вопросом: «Люди каких профессий  нужны городу сегодня?». Ответ не заставил себя ждать: «Медицинские работники, учителя, инженеры, рабочие производств».
Значит, нам необходима профориентация школьников и всего, что с ней может быть связано. 
К сожалению, многие ребята выбирают профессию не обдуманно, а под влиянием эмоций, друзей, родителей, учителей. По статистике именно принятые не самостоятельно решения приводят к разочарованию,  к поиску новой профессии.
Наше предложение: с помощью родителей создать портал, где учащиеся могли бы пройти анкетирование, узнать, какие специальности востребованы в районе и городе, познакомиться с данными профессиями в режиме online, узнать,  какие учреждения готовят данных специалистов  и какие требования они предъявляют к абитуриентам. 
А сегодня? Сегодня  в нашем  классе мы предлагаем вашему вниманию первый материал для Портала «Ориентир»: презентация профессий наших родителей. 
1. Слово Родителю 1 – учителю начальных классов лицея.
2. Родитель 2 – воспитатель детского сада.
3.  Родитель 3 –анестезиолог – реаниматолог.
4. Родитель 4 – инженер промышленного транспорта.
5. Родитель 5 – сотрудник МВД.

Выбор профессии – это шаг, который делает каждый сознательный человек. Правильный выбор профессии  поможет человеку быстрее достичь финансового благополучия, морального удовлетворения и самореализации. Наши ребята в этом году определяются с выбором  для поступления в восьмые лицейские классы. А вот старшие классы можно сравнить с перекрестком, на котором лучше сразу выбрать верную дорогу, чтобы путь к счастью был менее тернист.
Чего мы и желаем своим детям!
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