4 раздел

Это научно!
(научные факты из жизни животных)

Информационный лист №3

Группа животных: насекомые

Стрекоза

Стрекозы — самые быстрые летающие насекомые в мире. На коротких расстояниях скорость их полета может превышать 100 км/ч. Эти хищные насекомые чрезвычайно прожорливы – за сутки съедают объем пищи, во много раз превышающий их собственный вес. Уникальные огромные глаза стрекоз состоят из 20–30 тысяч глазков, или фасеток и обеспечивают насекомым почти полный круговой обзор.

В настоящее время известно около 5000 видов стрекоз. Они обитают в основном, в тропиках и субтропиках. В России известно около 170 видов. 
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Группа животных: насекомые

Водомерка

Водоме́рки (лат. Gerridae)группа насекомых, представителиполужесткокрылых, или клопов (лат. Hemiptera). Всего насчитывается около 700 видов, наиболее распространены 

виды рода Gerris. Живут на поверхности воды. 

С наступлениемхолодов, водомерки покидают водоёмы и находят себе убежищапод корой старых пней или во мху.
"Водомерка" – название жука, привычное для русскоязычных стран. Наши предки придумали это имя, глядя на то, как насекомое скользит по воде. У них складывалось впечатление, что своими движениями оно словно меряет воду. При этом данное название настолько привязалось к жуку, что даже сегодня его кличут по-прежнему. Хотя в английском языке его имя звучит как waterstrider, что в переводе означает «бегающий по воде».
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Группа животных: паукообразные

Пауки

Пауки появились на нашей планете очень давно, около 400 миллионов лет назад. Считается, что произошли они от крабообразного предка. Насекомые появились почти на 100 миллионов лет позже и создали отдельный класс. Сегодня на земле проживает около 40 тысяч видов паукообразных. - 
Почти все пауки – хищники. Исключение – паук багира Киплинга (Bagheerakiplingi). Биологи обнаружили этого паука-скакунчика в лесах Центральной Америки, на ветвях акации. Пауки живут на акации вместе с муравьями. Муравьи охраняют эти деревья ради питательных телец Бельта (названы в честь натуралиста Томаса Бельта) — сладких отростков на концах листьев тропических видов акаций.
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Группа животных: насекомые

Подземная пчела андрена

Андрены - земляные пчелы из семейства Andrenidae, самки их роют норки в земле. Живут эти пчелы колониями, до сотни норок вместе. Потомство андрен, как и других пчелиных, питается не мясом, а смесью пыльцы с медом. Если такую смесь поместить в земляную норку, она либо разжижится чрезмерно, либо впитается в почву и пересохнет. Поэтому андрены, выкопав ход с несколькими камерами у его окончания, выстилают стенки особым секретом, который застывает в водонепроницаемую пленку. Затем на «батончик» пыльцы, пропитанный нектаром, откладывается яйцо. Закончив норку и отложив яйцо, андрена заделывает вход в эту камеру земляной пробкой и принимается обустраивать следующую камеру.
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Группа животных: насекомые
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Гусеницы соснового шелкопряда

 Гусеницы выходят через 2-3 недели в июле — первой половине августа. Сразу же начинают поедать хвою этого года, сначала только края, потом целые хвоинки до основания. К концу сентября после 2-3 линек большинство гусениц имеет длину 25-30 мм. С приходом первых заморозков гусеницы спускаются с деревьев и для зимовки уходят подлесную подстилку в почву. Довольно рано весной, когда температура почвы достигает 4-5°С, иногда уже в феврале, как правило, однако, в марте или апреле, гусеницы выходят и возвращаются обратно в кроны деревьев, где очень интенсивно, не только днем, но и ночью, питаются. Объедают старую хвою, потом постепенно поедают и новые распускающиеся побеги. При вспышке массового размножения поедают также и почки и кору молодыхпобегов. Осенью одна гусеница съест около 150 хвоинок, а при весеннем интенсивном питании — около 600 хвоинок. Большинство гусениц заканчивает развитие уже в июне — июле второго года. Эти гусеницы окукливаются в коконах, которые прикреплены либо в трещинах толстой сосновой коры, либо редкими волокнами на веточках. 
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Сосновый шелкопряд — очень опасный вредитель сосновых лесов. Оптимальные условия для развития находит в более старых, 50-100-летних однородных изреженных сосновых насаждениях. Так как гусеницы соснового шелкопряда поедают хвою интенсивно и полностью, поврежденные насаждения не в состоянии, как правило, восстановить хвою и усыхают.
Информационный лист №8

Группа животных: насекомые    

Микрогастернеморум (наездники)

Взрослые особи megarhyssaperlata, предпочитающие сами потреблять в пищу нектар цветов, внедряют своих личинок во вредителей, разводящихся в коре деревьев, откладывая их в ходах, которые проделывают эти насекомые.

А личинки наездников, будучи чрезвычайно активными в поисках пищи, сами отыскивают себе добычу, прикрепляясь к телу жертвы.Большинство взрослых представителей наездников не питаются плотью других насекомых, а некоторые даже вообще ничего не едят.Но выискивают подходящий объект для насыщения своих личинок. Жертвами для наездников могут служить осы, муравьи, жуки и гусеницы, в некоторых случаях скорпионы и пауки.
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Группа животных: насекомые  
Оса эвмена

Оса эвмена-каменщик, или гончар, сооружает жилище в виде маленького, но достаточно прочного пятимиллиметрового горшочка. Он имеет изящную форму: узкое горло и расширенное днище - истинное произведение керамического искусства. Свое гнездо оса эвмена укрепляет чаще всего на камне, настолько прочно, что его трудно отделить даже ножом. Этот изящный горшочек сделан из известковой пыли и маленьких песчинок. Комочки известкового грунта оса собирает на вытоптанных дорогах, тропинках поля и леса и, пока несет их во рту, смачивает слюной.
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Группа животных: насекомые  

Зелёный кузнечик 

Кузнечик зеленый – это красивое крупное насекомое ярко-зеленого или салатного цвета с длинными полупрозрачными крыльями. Жители России хорошо знакомы с зелёным кузнечиком, так как он обитает практически во всех ландшафтных зонах страны. Лишь климатические условия северных регионов являются неблагоприятными для его существования. Характерный природный окрас служит отличным средством маскировки для зеленого кузнечика, который обитает преимущественно в травах и кустах. С середины лета до поздней осени его можно встретить в садах, на опушках лесов, по краям полей и лугов. В пустынной местности кузнечик зеленый предпочитает опушки тугайных лесов и речные долины. В Средней Азии он забирается высоко в горы, чтобы укрыться в ущельях с сочными травянистыми растениями. Также это насекомое можно встретить и во многих других странах: в европейских странах (кроме стран Северной Европы), Монголии, Северной Индии, странах Передней Азии, Афганистане, Западном Китае.
Зеленые кузнечики ведут одиночный образ жизни. Они очень хорошо прыгают и летают. Длина прыжка в несколько раз превышает длину самого насекомого, а скорость полета может развиться до 1,5 км/час. Кузнечики не имеют жилища, всегда находятся среди травы, кустов и деревьев. При особо жаркой погоде насекомое целый день прячется в зелени, выходя из тенистых укрытий только лишь рано утром.
Информационный лист №11

Группа животных: насекомые  
Личинки мухи-львинки

Муха львинка - это крупная пестрая муха (длиною 14 мм), довольно нарядно одетая в два основных цвета: черный и желтый. С первого взгляда она немного напоминает пчелу. Особенно бросается в глаза ее широкое округлое брюшко с чередующимися черными и желтыми полосами. Львинка держится близ водоемов, в особенности на цветущих растениях.Буровато-серая личинка этой мухи живет в воде и довольно часто встречается на экскурсиях, представляя немалый интерес своими биологическими особенностями.

Личинка имеет веретенообразную форму с утончающимся хвостовым концом; несколько сплющенное по длине тело достигает 4-5 см в длину. Оно представляется ясно-членистым и не имеет никаких придатков, кроме пучка волосков, которые сидят в виде розетки на заднем конце тела. Львинка водится в неглубокой воде, в зарослях небольших прудков, канав и пр. Чтобы поймать ее, следует водить сачком близ дна в неглубоком месте у самого берега.
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Группа животных: насекомые  

Муравьиный лев
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Взрослый муравьиный лев очень легкий и имеет слабый и тонкий экзоскелет. Изрезанные прожилками, крылья этого существа прозрачные и длинные. Особь имеет буроватую окраску и маленькую короткую головку с булавовидными усиками. Питанием муравьиному льву служит нектар и пыльца растений, активность он проявляет вечером и ночью. 

По внешнему виду взрослая особь муравьиного льва похожа на стрекозу и значительно превосходит личинку по размерам.
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Очень интересны не столько взрослые особи, сколько личинки муравьиного льва. Они сильно напоминают клещей и являются самыми настоящими хищниками.
Информационный лист №14

Группа животных: насекомые  

Поденки

(Ephemeroptera), отряд насекомых, имеют тонкое, почти цилиндрическое тело, покрытое тонкой кожицей. На голове вместо сяжков маленькие щетинки, глазки -только  простые, и их часто бывает всего два, ноги состоят из 4-х и 5-ти члеников.  Насекомые эти вполне оправдывают свое название, так какпродолжительность их жизни всего одни сутки. Они действительно ничего не едят: у них даже ротовые части не развиты. Крылья бывают очень красивы и ярко окрашены.  
Поденки это самые примитивные насекомые в многочисленной группе крылатых (Pterygota). 

Насегодняшний день описано более 200 видов поденок.

Насекомые эти отличаются тем, что развитие личинок у

них происходит в пресной воде, преимущественно под камнями.
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Группа животных: насекомые  

Жужелица 
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Жужелица – представитель одного из самых многочисленных семейств жуков, насчитывающего десятки тысяч видов (по разным оценкам – от 25 до 50 тысяч), из которых около 3000 обитает в России. Это довольно крупное насекомое темно-бронзового цвета с металлическим отливом, величина его достигает 20–30 мм. На надкрыльях имеются тонкие продольные бороздки и украшение в виде ярко-золотистых точек. Жук имеет мощные челюсти и достаточно развитые ноги, позволяющие быстро перемещаться в поисках пищи. Жужелица – активный хищник. Днем эти насекомые укрываются под камнями, опавшими листьями, под корой деревьев или кучками прелой травы, а с наступлением темноты выходят на охоту. Они нападают на личинок, куколок и гусениц. Поедают и взрослых особей различных вредителей садово-огородных культур, с удовольствием уничтожают слизней и улиток. Жужелица, обнаружив очередную жертву, хватает ее челюстями и выделяет на неё жидкость, растворяющую ткани добычи. Через некоторое время жук поедает эту полужидкую массу. Польза, приносимая жужелицами в борьбе с вредителями, весьма значительная: только одна взрослая особь за один летний сезон может уничтожить от 100 до 350 гусениц.                               личинка
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Группа животных: насекомые  

Термиты

Термиты – гроза деревянных построек и реальная угроза жизни человека. Могучие деревья, пораженные этими насекомыми, рассыпаются на глазах от одного небольшого толчка. Тоже самое можно сказать и о деревянных постройках. Об этих насекомых снято много фильмов и научных телепередач.

В мире насчитывается порядка 2800 видов термитов, и большая их часть является коренными жителями тропиков и субтропиков. У нас в России водится всего 2 вида – в районе Сочи и Владивостока. Но с развитием городов и мощных систем отопления,  для термитов открылись дороги на север. Зиму они пережидают в отапливаемых зданиях, а с наступлением тепла, двигаются дальше.  Сейчас термиты были замечены даже  в Гамбурге, городе расположенном далеко не в самой теплой части Германии.
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Группа животных: насекомые  

Ручейник

Взрослые насекомые напоминают небольших неярко окрашенных ночных бабочек, но их тело и особенно передние крылья покрыты волосками (а не чешуйками, как у бабочек). У некоторых видов самки спускаются под воду для яйцекладки. Встречаются обычно в окрестностях водоемов, где обитают их личиночные стадии. 

Личинки и куколки у подавляющего большинства видов живут в воде или обитают в толще дна водоемов, в редких случаях постоянно обитают вне воды или живут у побережий. 
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