Инструкция к играм "Собери пазл"
Игры "Собери пазл" разработаны в среде Adobe Flash CS6. Назначение игры - проверка учащимися знания архитектурных достопримечательностей родного города (конкретнее -Дзержинского района г. Нижнего Тагила). 

Пазл состоит из 16 частей, которые необходимо перенести в одно место и расположить в правильном порядке. При каждом правильном действии игрока раздается звуковой сигнал "сбор", на рабочем поле появляется звезда, а правильно установленный фрагмент уже не участвует в игре (он становится неподвижным).

На сбор каждого пазла игрокам дается 3 минуты, после чего игра заканчивается и выдается одно из двух сообщений: "Сбор пазла завершен" (в случае, если игроки успешно собрали пазл) или "Сбор пазла не завершен" (в случае, если игроки не успели собрать пазл; при этом фрагменты пазла, которые игроки не успели поставить на свое место, исчезают с поля игры).   

Результат игры: количество звезд, полученных игроками + 1 балл за правильное название архитектурной достопримечательности района (максимальный результат -  17 баллов).

За 9 минут игрокам необходимо собрать три пазла, т.е. максимальный балл за все три игры - 51.

Ниже приведены графические изображения, которые собирают игроки и названия достопримечательностей, которые они должны назвать.
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	Пазл 1: Дворец культуры им. И.В. Окунева
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	Пазл 2: Храм-памятник во имя Святого Благоверного Великого князя Димитрия Донского
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	Пазл 3: Дворец ледового спорта им. В.К. Сотникова 


