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	Приложение 6
Пояснительная записка к контрольной работе для проверки качества знаний по английскому языку для учащихся 5 класса, обучающихся по УМК “Forward”, издательство «Вентана-Граф», автор М. В. Вербицкая.

Данная контрольная работа предлагается учащимся 5-х классов, обучающихся по учебнику “Forward” (автор М. В. Вербицкая). Задания контрольной работы составлены по материалам четырёх изученных разделов: раздел 5 по теме «Поездка в Америку» (Unit 5 – “To America!”), раздел 6 по теме «Мистер Биг строит планы» (Unit 6 – “Mr Big makes plans”), раздел 7 по теме «Ориентация в городе. Маршрут» (Unit 7 – “Which way do we go?”) и раздел 8 по теме «Каникулы в США» (Unit 8 – “Holidays in the USA”). Контрольная работа  составлена в 4 вариантах и включает в себя по 5 заданий. 
Задание №1. – Послушай, назови имена детей и ответь на вопросы. С помощью этого задание у учащихся проверяется сформированность  умений и навыков аудирования.
Задание №2. – Представь, что ты собираешься поехать на Черное море или на Северный полюс. Из предложенных вещей выбери, что ты возьмёшь с собой. Твой багаж не должен превышать 20 кг. С помощью этого задания проверяется навык владения конструкцией  to be going to и проверяются логические и математические способности учащихся.
Задание №3. – Составь сравнительную и превосходную степени сравнения прилагательных. Проверяется знание грамматического материала «Образование степеней сравнения прилагательных» и сформированность умений и навыков применения их на практике.
Задание №4. - Заполни пропуски подходящими словами. Внимание, одно слово лишнее. Задание проверяет знание лексического материала по теме «Прилагательные».
Задание №5. – Прочитай текст, выбери правильный ответ. Проверяются умения и навыки поискового чтения.
Инструкция по проверке контрольной работы.
За каждый правильный ответ учащийся получает 1 балл. В каждом задании указывается максимальное количество баллов, которые может получить учащийся. Максимальное количество баллов – 35 при наличии всех правильных ответов. При наличии ошибок в контрольной работе у учащихся предлагается следующая шкала оценивания: 
90%    - 31 points - 35 points - “5”
75%   -    26 points – 30 points   - “4”
50%    - 17 points – 25 points   - “3”
16 points и меньше – «2» 
Инструктаж для учащихся по выполнению данной контрольной работы.
1. Задания не нужно переписывать.
1. Ответы к заданиям оформляются в виде теста.
1. Ответы записываются разборчиво и чётко, исправления не допускаются.

Внимание! Не забудьте перед началом работы указать Ваше имя, фамилию и класс.
Желаем успеха!!!
