ПРИЛОЖЕНИЕ 1
Требования к профессии
 Продавец продовольственных товаров, контролер-кассир.

    1. Общая характеристика профессии:

         Продавец выступает в качестве посредника между производителями товаров и населением. Знает все о товаре, который он продает. Умеет вежливо обращаться с покупателями, рекламировать свой товар, быть внимательным при расчетах и при получении товара от поставщика. Следит за своевременным пополнением  запасов товаров, сроками их реализации. Оформляет прилавочные витрины.
         Контролирует пополнение ассортимента товаров в торговом зале и их сохранность, а также исправность и правильность эксплуатации контрольно-кассовой машины. Проверяет количество и качество товара. Подсчитывает стоимость покупки, получает деньги, пробивает чек, выдает сдачу. Устраняет мелкие неисправности контрольно-кассовой машины.

    2. Требования к индивидуальным особенностям специалиста:

         Специалист должен быть: внимательным, эмоционально устойчивым, наблюдательным, терпеливым, коммуникабельным, честным и аккуратным.
     У него хорошо развиты устойчивость внимания, долговременная и оперативная память, арифметические способности, глазомер, точное пространственное восприятие величины и формы предмета, четкая дикция. Должен сохранять самообладание в любой ситуации, стремиться при любых условиях поддерживать отношения с людьми, ориентироваться на совместную деловую деятельность. Заинтересован в решении деловых проблем, в выполнении работы как можно лучше, для достижения общей цели.

     3. Требования к профессиональной подготовке:   
     Продавцу нужна хорошая подготовка по математике (навыки устного счета), знания в области товароведения. Он должен знать:
    - правила торговли товарами определенной группы, их ассортимент, назначение, способы использования и сроки реализации;
    - требования предъявляемые к качеству товара;
    -  быть осведомленным о состоянии потребительского спроса, правила расшифровки артикулов и маркировок;
    - устройство и правила пользования контрольно- кассовым аппаратом, основные принципы устройства торгово-технологического оборудования.
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