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 Козлов И.И.  Путеводитель по Иркутску. - Иркутск: Восточно-Сибирское  книжное издательство, 1982. – 192 с.

«В 1891 году построили разводной мост на 18 понтонах. Это уже была относительно постоянная переправа, но всё-таки мост приходилось разводить во время ледостава и вскрытия Ангары. Кроме того, стремительная река, случалось, вырывала и уносила целые звенья понтона». 

Сергей Иванович Медведев. Иркутск на почтовых открытках 1899-1917,

 Москва, издательство «Галарт», 1996. – 642 с.

 «От 70 до 115 дней в году Ангара у Иркутска находилась под ледяным панцирем. Рекостав обычно происходил в третьей декаде декабря или в первой декаде января. Освобождалась Ангара от льда в период с двадцатых чисел марта по десятые числа апреля. Но были и исключения. В зиму 1876 на 1877 Ангара замёрзла на 149 дней (с 17 ноября по 14 апреля), в 1878 Ангара вскрылась 11 марта, а в 1736 году ещё раньше – 3 марта. Как известно, после перекрытия плотиной Ангара в границах Иркутска не замерзает.

«Наводнения, особенно зимние при рекоставе, были настоящим бедствием для жителей прилегающих к Ангаре улиц. Редкий год обходился без разливов Ангары, Иркута и Ушаковки. Особенно бедственным было наводнение в первых числах января 1870. По словам летописца, «…самый вид разлившейся Ангары представлял зрелище необыкновенное, непривычное для Иркутска. У Чудотворской церкви (нынешняя улица Бограда) вода доходила наравне с берегом. Покрытые водою острова и луга далеко раздвинули ширину реки, бассейн которой поэтому казался беспредельным, а бурливый шум разыгравшихся волн придал Ангаре какой-то особенно суровый характер…» 

