  Карточка № 1
    Медведь – хищное млекопитающее, хорошо плавает и лазает по деревьям. Один его удар способен погубить другое животное. Ноги у косолапого толстые, голова большая с небольшими ушами и глазами, шерсть длинная, коричневого цвета. Мишка любит полакомиться мёдом, черникой, малиной.

Карточка № 1.1
 Соедини  линиями слово медведь с подходящими по смыслу словами.
                                                          косолапый
                                                          серый 
         Медведь                                  косой
                                                          мишка   
                                                          беляк 
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   Карточка № 2
   Старый медвежатник хотел научиться играть на                  . Знакомый                               посоветовал ему идти лучше в лес охотиться на                          . Старик отложил скрипку, взял                            и пошёл в лес.  Долго ходил он по лесу, устал и сел отдохнуть на                    . Вдруг слышит - из глубины леса доносится красивый                 . Старик пошёл туда и видит: на опушке у разбитого грозой дерева сидит                            .

  Карточка № 2
   В скобках даны слова. Подчеркни верное.
   Старый медвежатник хотел научиться играть на (пианино, дудочке, скрипке). Знакомый (продавец, врач, колхозник) посоветовал ему идти лучше в лес охотиться на (ёжика, сову, медведя). Старик отложил скрипку, взял (рогатку, ружьё, пистолет) и пошёл в лес.  Долго ходил он по лесу, устал и сел отдохнуть на  (кресло, пенёк, стул) . Вдруг слышит - из глубины леса доносится (красивый, страшный) звук . Старик пошёл туда и видит: на опушке у разбитого грозой дерева сидит (волк, лиса, медведь).
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