Документ № 1
10 фактов о Петре I
I. В начале XVIII века Петр I начал строить корабли на Воронежских верфях. Липецк - тогда еще село Малые Липские Студенки - был отмечен государем как богатое месторождение железных руд и минеральных вод. В 1703 году по указанию Петра I на реке Липовка было начато строительство железоделательных заводов. Через несколько лет поселение при этих заводах было названо слободой Липецкие Заводы. 
II. В петровские времена на металлургических заводах работали свыше 500 человек. Здесь отливали пушки бомбы, изготавливали оружие. Для нужд флота изготавливали якоря и дреги. Так что именно Петру I липчане обязаны главным направлением промышленного производства - металлургией. 
III. Благодаря Петру Великому Липецк - первый в России город-курорт. Представьте энтузиазм царя, который ходил по будущему Липецку, утопая в грязи, потому что дорог в городе не было до середины XX века, среди деревянных изб - каменные строения появились только при Екатерине Великой, более полувека спустя, когда Липецк приобрел название города, имя и герб, среди коров, которые и в XX веке поразили первопроходцев нового областного центра - и верил в великое будущее и Липецка, и России. 
IV. Он лично пробовал на вкус липецкую воду, и первым распознал в ней минеральный вкус, сравнив ее состав с минеральными водами знаменитых курортов Германии - Либенштейна и Термонта. 
V. Липчане очень любят эпоху Петра I и все, что связано с именем царя. Любят его и в районных центрах Липецкой области - Чаплыгине, Добром, Данкове - везде, где он побывал. С его легкой руки наш регион стал известен далеко за пределами нашей Родины. 
VI. В населенных пунктах Липецкой области есть памятники Петру I. Два из них - в Липецке - это стела на Петровском спуске и памятник Петру Великому на одноименной площади города. Еще один - конный - Петру I и Александру Меншикову - открыт в Чаплыгине. Там Петр I заложил в тогдашнем селе Слободском небольшую крепость по голландскому образцу, которой дал название Раненбург («апельсиновая крепость»). Впоследствии город был подарен Александру Меншикову. На деньги Меншикова рядом с Раненбургом, как стали называть нынешний Чаплыгин, был построен мужской монастырь «Петропавловская пустынь». 
VII. Пётр Первый был высокого роста - 2 метра 13 см. При этом носил обувь 38 размера. Ему же приписывают изобретение коньков - изначально коньки привязывались к обуви верёвками и ремнями. Коньки с полозьями изобрёл Пётр I, находившийся в Голландии по корабельным делам и увлёкшийся катанием по льду. 
VIII. Сохранившаяся одежда Императора — 48-го размера. Руки Петра были также небольшие, и его плечи узкие для его роста. Голова его тоже была мала по сравнению с телом. Отпечаток руки царя можно увидеть в одной из арок липецкого бювета минеральных вод в Нижнем парке. Отпечаток ладони Петра I есть и в его домике в Санкт-Петербурге - его отлили липецкие рабочие в 1707 году в чугуне. 
IX. Петром были созданы новые типографии, в которых за 1700—1725 напечатано 1312 наименований книг (в два раза больше, чем за всю предыдущую историю русского книгопечатания). Произошли изменения в русском языке, в который вошли 4.5 тысячи новых слов, заимствованных из европейских языков. 
X. В Липецке было 8 памятных объектов, которые связывали наш город с именем Петра: дворец или государев особый двор; часовня, посвященная Петру; пруд Петра I; дубовая роща Петра I; чугунная плита с отлитыми на ней отпечатками ладони и топора; чугунная статуэтка Петра I, стоявшая когда-то в бюветном здании Липецкого курорта; монумент Петру I на Петровском спуске. 
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 «Памятники существуют, и существуют весьма оригинально. Не будучи биологическими объектами, они обнаруживают специфическую, хотя и не очевидную на временных промежутках активность — было бы кому наблюдать. Способ их присутствия в нашем жизненном пространстве можно соотнести с жизнью в общечеловеческом понимании этого слова. Они действительно «живут». Хотя и не совсем по-людски.

Сосуществование с ними расширяет наши представления об окружающем мире. По отношению к нам их положение двойственное. Как артефакты они, конечно, принадлежат сферам нашей, то есть человеческой культуры, но, с другой стороны, именно нам, человекам, справедливо рассматривать их внеположно нашим собственным духовным ценностям — как некую данность».        
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