Приложение 11
[bookmark: _GoBack]ИГРА «БУКВА-ПРОФЕССИЯ»
Учитель: Профессия - это труд, который требует от человека определенной подготовки, немалых знаний. Придет время, вы станете взрослыми. Вам самим придется строить дома, растить хлеб. Многие из вас, наверняка, уже задумывались над вопросом «Кем быть?». А какие профессии вы знаете? Сейчас мы это проверим. Давайте немного поиграем. Воспользуемся алфавитом. Я называю букву, а вы - профессии на эту букву:
А - аптекарь
Б - библиотекарь
В - врач
Г - гончар
Д - доярка
Е - егерь
Ж - жонглёр
З - закройщик
И - историк
К - кондуктор
Л - летчик
М - маляр
Н - нотариус
О - официант
П - продавец
Р - редактор
С - спасатель
Т - товаровед
У - учитель
Ф - фотограф
Х - художник
Ц - циркач
Ш - шофёр
Э - электрик
Ю - юрист
Я – языковед
Учитель: Вот сколько профессий существует на свете! И вы сможете выбрать любую из них, стать профессионалом своего дела, если будете учиться, стремиться к совершенствованию знаний. Но мало знать профессии, надо понимать, что главное в любой профессии - это труд. Нужно уже сейчас оценить тот факт, что дает труд человеку. Давайте подсчитаем ваши жетоны, кто же из вас больше всех знает профессий. 
Помощь для игры – подсказки:
А - авиадиспетчер, авиаконструктор, автогонщик, автослесарь, агроном, адвокат,  автомеханик, агроном, адвокат, актер,аналитик, архивариус, арматурщик, аранжировщик, архитектор, аудитор, аэролог, , актёр, аниматор, артист, архитектор, астролог, астроном
Б - бактериолог, бармен, банкир , бетонщик, библиограф, библиотекарь, биолог,  биохимик, брокер, бухгалтер. банкир, бармен, библиотекарь, биолог, бортинженер, бортпроводник, ботаник, боцман, бульдозерист, бухгалтер. 
В - вагоновожатый, вахтёр, верстальщик, ветеринар, винодел, водолаз, воздухоплаватель, визажист, виноградарь, вирусолог, водитель (автомобиля, трамвая, троллейбуса, автобуса ...), воспитатель, вышивальщица, вязальщица трикотажного полотна, вокалист, ветеринарный врач. 
Г - газосварщик, генетик, геодезист, геолог, гид, гидрогеолог, гримёр, гувернантка, геофизик .
Д - дантист, дегустатор, декоратор, демонстратор одежды, дефектолог, дворник, дизайнер, дипломат, дирижёр, дрессировщик, драматург, дистрибьютер, диктор, диспечер. 
Е - егерь
Ж - железнодорожник, жестянщик, живописец, животновод, жокей, жонглёр, журналист. 
З - закройщик, зверовод, забойщик, заведующая, заводчик, завуч, завхоз, закройщик, замерщик, заправщик, звонарь, землекоп, знахарь, зоолог, зоотехник, зооинженер,
зубной техник, зубной врач. 
И - иконописец, иллюзионист, иммунолог, инженер, инспектор, инструктор, инструментальщик, ирригатор, искусствовед, испытатель, историк, ихтиолог,
имиджмейкер. 
К - каменщик, кассир, карикатурист, кинорежиссёр, китобой, комбайнёр, кондитер, космонавт, кузнец, климатолог, клипмейкер, кондитер, коневод, кинолог, корреспондент, кровельщик, крупье, кулинар.
Л - лесник, лесоруб, лётчик, логопед, лодочник, логопед, лингвист,
литературовед. 
М - маляр, маркетолог, массажист, машинист, машинист бульдозера, метеоролог, милиционер, моряк, мясник, маркшейдер, менеджер, модельер, микробиолог, музыкант, музыковед, музейный работник.
Н - наладчик станков, наладчик, невролог, невропатолог, нейрохирург, нормировщик, носильщик, нотариус, няня, налоговый инспектор, настройщик музыкальных инструментов.
О - обозреватель, овощевод, океанолог, окулист, оператор, оператор пк, офицер, официант, охотник, охранник, официант, офис – менеджер. 
П - парикмахер, парфюмер, певец, пекарь, переплётчик, печатник, печник, пианист, пилот, писатель, портной, педагог, пекарь, печник, переводчик, плиточник, плотник, повар, провизор, пограничник, пожарный, полировщик, портниха, почтальон, поэт, программист, прораб, прокурор, пчеловод, продавец, пожарный, пчеловод.
Р - рабочий, радист, режиссёр, репортёр, риэлтор, рыболов, радиотехник, референт, репортер, рекламный агент.
С - сантехник, сварщик, скульптор, сантехник, сварщик, скотовод, сталевар, стилист, столяр, стоматолог, сторож, судья, сыровар, следователь, столяр, стекольщик, синоптик, селекционер, судья, строитель, стилист, страховой агент, сурдолог.
Т - таксист, технолог, тележурналист, телеведущий, технолог, токарь, товаровед, топограф, тракторист, тренер, трубочист, телохранитель.
У - уборщица, угольщик, укладчик, укротитель, управляющий, уролог, уфолог, учёный, учётчик, учитель, управляющий.
Ф - фармацевт, фасадчик, фасовщик, фельдшер, фермер, фельдшер, фигурист, физик, фитотерапевт, фокусник, фотограф, фотокорреспондент, фотомодель, фрезеровщик.
Х - халвомес, химик, химик-технолог, хирург, хлебороб, хлопкороб, хореограф, художник. 
Ц - цветовод, цветочница, церковнослужитель, циркач, цирюльник
цитолог.
Ч - чабан, чаевод, часовщик, чеканщик, чертёжник, чесальщик, чистильщик
Ш - шарманщик, швея, шеф-повар, шлифовщик, шоумен, шофёр, штукатур, штурман.
Э - эколог, экономист, экономист, экскаваторщик, экскурсовод, электрик,  экспедитор, электрогазосварщик, эпидемиолог, этнограф.
Ю - ювелир, юморист, юнга, юрист, юрисконсульт.
Я – ядерщик-физик, ямщик

