Приложение 1. Слова солдата 

– Разрешите представиться, рядовой Волынского полка. Посоветовали мне люди добрые обратиться к вам. Говорят, знаете вы много про битву нашу в Севастополе да можете помочь мне. Гляжу, молоды вы… Да уж,  видно, Бог ума вам дал. Помогите, ребятушки. 

Дошла до меня весть, будто отдали мы Севастополь басурманам. Ранен был я да после госпиталя отправлен домой на побывку. А брат мой вернулся, говорит: «Всё, мол, ушли русские войска из города». Да как же так? Могли ли мы отдать город? Проиграли мы аль победили? Помогите уж вы мне понять, ребятушки. 

– Война... Да, привыкаешь ко всему, и мы привыкли. Жили в землянках. Согнёшься, так вдвоём поместишься. Мешали грязь сапогами. Убьют али ранят кого, идёшь на его место к орудию. 

– Многое было, ребятушки. Раненый солдат, почти умирающий, рассказывал мне, как они брали 24-ю французскую батарею и их не подкрепили; он плакал навзрыд. Рота моряков чуть не взбунтовалась за то, что их хотели сменить с батареи, на которой они простояли 30 дней под бомбами. Солдаты вырывали трубки из бомб. Женщины носили воду на бастионы для солдат. Многие убиты и ранены. Священники с крестами ходили на бастионы и под огнем читали молитвы. В одной бригаде, 24-го, было 160 человек, которые раненые не вышли из фронта. 

Чудное время!.. 

– Спасибо вам, ребятушки, помогли старику. Пусть хоть чего говорят брат мой да начальники, знаю: победили мы. А надо будет – снова защитим землю нашу русскую!
