Приложение 2. 
Тексты для работы групп
1 группа. Создание Сената и коллегий. 
Из Указа об учреждении Правительствующего Сената (22 февраля 1711 г.)
I. Указ объявить последующей: Определили быть для отлучек наших Правительствующий Сенат для управления: господин граф Мусин-Пушкин, господин Стрешнев, господин князь Пётр Голицын, господин князь Михайла Долгорукой, господин Племянников, господин князь Григорий Волконской, господин Самарин, господин Василий Апухтин, господин Мельницкий, обер-секретарь сего Сената Анисим Щукин.

II. Указ что по отбытии нашем делать.

Суд иметь нелицемерный, и неправедных судей наказывать отнятием чести и всего имения, то ж и ябедникам да последует.

Смотреть во всём государстве расходов, и ненужные, а особливо напрасные отставить.

Денег как возможно сбирать, понеже деньги суть артериею войны.

Дворян собрать молодых для запасу в офицеры.

По Указу о должности Сената (27 апреля 1722 г.)
Сенату надлежит состоять из тайных действительных и тайных советников, кому от нас ныне поведено и впредь повелено будет, сидеть по рангам, и кроме их, также и генерала и обер-прокуроров, и обер-секретаря, и секретаря и протоколиста, никакой незваной персоне не входить в то время, когда советы отправляются.
Дело сенатское то, когда кому в коллегии такое дело случится, которое в той коллегии решить невозможно, то те дела президенту коллегии приносить и объявить генерал-прокурору, которой должен представить в Сенате.
И оное решить в Сенате.
В ту ж канцелярию [сенатскую] должны все губернаторы и воеводы писать о тех делах, которые не прилежат к коллегиям, яко о начатии какой войны, мору, какова заметания или каких припадков [то есть о бунтах и происшествиях].
Какие челобитные поданы будут рекетмейстеру за неправый суд коллегий и канцелярий, тогда учинить присягу пред богом в правосудии, и как оная учинена будет, решить самою истиною по регламентам, по присяге, по злобе не посягая, и по дружбе и свойству не маня…
Без согласия всего Сената ничто делать не подобает.
В Сенате никакое дело исполнено быти надлежит словесно, но всё письменно.
Из Указа о должности генерал-прокурора Сената (27 апреля 1722 г.)
Генерал-прокурор повинен сидеть в Сенате и смотреть накрепко, дабы Сенат свою должность хранил и во всех делах истинно и ревностно, без потери времени, по регламентам и указам отправлял, что всё записывать повинен в свой журнал.
Также накрепко смотреть, чтоб в Сенате не на столе только дела вершились, но самым действом по указом исполнялись.
Также должен накрепко смотреть, дабы Сенат в своём звании праведно и нелицемерно поступал. А ежели что увидит противное сему, тогда в тот же час повинен предлагать Сенату явно, с полным изъяснением, в чём они или некоторые из них не так делают, как надлежит, дабы исправили.
2 группа. Создание коллегий
Из Реестра коллегиям. О должности, что в которой управлять надлежит (1718 г.)
Чужестранных дел (что ныне Посольский приказ). Всякие иностранные и посольские дела и пересылка со всеми окрестными государствами и приезды послов и посланников, и приезды курьеров и иных иноземцев.
Камор (или казенных сборов). Всякое расположение и ведение доходов денежных всего государства.
Юстиция (то есть расправа гражданских дел). Судные и розыскные дела, в той же коллегии в ведении и Поместный приказ.
Ревизион. Счёт всех государственных приходов и расходов.
Воинской. Армия и гарнизоны и все воинские дела, которые были ведомы в Военном приказе и которые прилучаются во всём государстве.
Адмиралтейской. Флот со всеми морскими воинскими служители, к тому принадлежащими морскими делами и управлении.
Коммерц. Смотреть над всеми торгами и торговыми действиями.
Штатс-контор (Казённый дом). Ведение всех государственных расходов.
Берг и Мануфактур. Рудокопные заводы и все прочие ремёсла и рукоделия, и заводы оных, и размножение, притом же и артиллерия.
Из работы С.Ф. Платонова «Полный курс лекций по русской истории»
Коллегии были подчинены Сенату, который посылал им свои указы; в свою очередь, местные органы управления были ниже коллегий и повиновались им. Но, с другой стороны, не все коллегии одинаково подчинялись Сенату (военная и морская были самостоятельнее прочих); с другой стороны не все коллегии имели отношение к областным органам управления. Над провинциальными властями, в качестве прямой высшей инстанции, стояли только Камер- и Юстиц-коллегии и Главный Магистрат. Таким образом, и центральные, и местные органы управления не представляли строгой и стройной иерархии.
5 группа. Реформа местного управления
Из Регламента Главного магистрата (1721 г.)
По присяжной должности Главного магистрата правление состоит в том:
1) Во всех городах порядочной магистрат учредить.
2) Оной добрыми уставами и ограждениями снабдить.
3) Того смотреть, чтоб было правосудие.
4) Добрую полицию учредить.
5) Купечество и мануфактуры размножат (сии мануфактуры разумеются не те, которые большие яко всякие, например: суконные, парчовые, также железные, медные заводы и прочие сим подобные, но на ряду необходимо нужные, яко портные, сапожники, плотники, кузнецы, серебреники и им подобные), и в лучшее состояние производить, також и прочее, что к магистратской пользе принадлежит, приводить в добрый порядок и совершенство, где как возможно, с усмотрением.
Из Регламента Главного магистрата (1721 г.)
Понеже везде в городах, не токмо в больших, но и в малых, обретаются жители разных чинов, кроме посадских, именно: шляхетство, которое в близости от городов деревни и усадьбы свои имеет, и иные и сами в городах живут домами своими, священство, церковники и иностранные, из которых одни ради купечества, а другие для художества или какого рукоделия тамо живут, то все такие люди между гражданами не числятся; а магистрату граждане надлежат, и в двух гильдиях состоят такие:

Банкиры, знатные купцы, которые имеют отъезжие большие торги, и которые разными многими товарами в рядах торгуют, городские доктора, аптекари, лекари, шкиперы купеческих кораблей, золотари, серебренники, иконники, живописцы, портные, сапожники, кузнецы, плотники, столяры, резчики, токари и сим подобные из которых первой гильдии или первостатейные состоят, и от другого подлого гражданства привилегиями и преимуществами суть отменны. 

Во второй гильдии, которые мелочными товарами и харчевыми всякими припасы торгуют, также рукомесленные, резчики, токари, столяры, портные, сапожники и сим подобные. 

Прочие же все подлые люди, обретающиеся в наймах и в чёрных работах, которые нигде между знатными и регулярными гражданами не счисляются. 
И по такому определению каждое художество и ремесло свои особливые цехи или собрания ремесленных людей, и над оными алдерманов (или старшин) по величеству города и по числу художников имеет, також и каждое ремесло и художество свои книги имеют, в которых регулы или уставы, права и привилегии ремесленных людей содержаны быть должны.
