Приложение
Рассказ о творчестве А.Л.Барто 
· Во время Великой Отечественной войны семью Агнии Барто эвакуировали в Свердловск. Там ей пришлось освоить профессию токаря. Она работала наравне с теми, кто давно уже стоял у станка. За трудовые подвиги во время войны ей была присвоена премия. Но Барто отказалась от денег, пожертвовав их на строительство танка.
· В дате рождения Агнии Барто имеется путаница. “Официально” она родилась в 1906 году, но исследователи полагают, что это произошло двумя годами позже. Путаница возникла из-за того, что Барто, рано познавшая нужду и голод, хотела устроиться на работу, но ей для этого “не хватало” пары лет. Поэтому она подделала свои метрики.
· Многие стихи Агния Львовна посвятила дочери Татьяне. А с появлением внука Володи написала ряд стихотворений: "Вовка — добрая душа".
· Во время Великой Отечественной войны семья Агнии Львовны обосновалась в Свердловске. Она работала токарем на заводе. В 1942 году ушла на фронт фронтовым корреспондентом .. В столицу Барто вернулась в 1944-м году.
· Стихи Агнии Барто простые, легко запоминающиеся.  Не зря Ю.А. Гагарин брал их с собой в космос.
· В 1925 году были опубликованы её первые стихи.
· Агния Львовна Барто вела передачу  на радио передачу « Найти человека», где потерянные во время войны дети рассказывали о себе, о том, что они помнят. Благодаря этой передаче в течение 9 лет воссоединились 927 семей!

Карточка 1
Вставьте пропущенные слова в рассказ от имени зайцев, используя предложенные ниже слова.
В январе всегда очень холодно! Мы гуляли и вдруг увидели стаю злых голодных волков. Нужно было скорее прятаться! Увидели мы ёлку и решили притвориться елочными игрушками в надежде, что волки поверят. 

Карточка 2
Вставьте пропущенные слова в рассказ от имени волка, используя предложенные ниже слова.
Зима – очень голодное и холодное время для волков. Ходим мы по всему лесу, чтобы поймать хотя бы одного зайца. Услышал я шум около ёлки, обрадовался, что это заяц. Оказалось, что просто ёлка стоит наряженная, потому что начало января. Эх…

Карточка 3
Вставьте пропущенные слова в рассказ от имени ёлки, используя предложенные ниже слова.
Ой, холодно в январе. Иногда приходит Дедушка Мороз, укрывает меня снежными сугробами. Вокруг всё время бегают то зайцы, то волки. 

Карточка 4
Вставьте пропущенные слова в рассказ от имени  Дедушки Мороза,  используя предложенные ниже слова.
Люблю я январь! Такой морозец на улице, аж трещит всё. После Нового Года много работы в лесу. Хожу, охраняю я берёзы, ёлки, укрываю их снегом, инеем.

Карточка 5
Вставьте пропущенные слова в рассказ от имени берёз, используя предложенные ниже слова.
[bookmark: _GoBack]Холодно в лесу зимой, особенно в январе! Вот у ёлки хоть иголки есть, а у нас одни тонкие веточки. К нам Дедушка Мороз часто приходит, укрывает нас, а мы ему очень благодарны.
