Станция "Юные географы и метеорологи".

Карточка для 1 группы . Географическое положение и климатические условия.

       Природная зона пустынь находится южнее зоны степей и занимает небольшую территорию России. Она располагается ближе к Каспийскому морю. Климат сухой. Зима короткая и холодная. Зимой температура опускается до -10°С, осадков выпадает мало. Лето длинное и жаркое. Летом температура поднимается до +40°С. Слово "пустыня" говорит само за себя: пустыня - значит, пусто. В пустыне практически нет ни рек, ни озер, поэтому и осадков выпадает мало, и дожди идут редко. Иногда в пустынях весной идут настоящие ливни, приводящие к наводнениям. Это происходит потому, что почва пересохшая, вода свободно стекает вниз и не впитывается. 
 Пустыни бывают глинистыми и песчаными в зависимости от типа поверхности. Если поверхность пустыни состоит из песка, то из-за больших открытых пространств в этой зоне часты суховеи и пыльные бури. Они  образуют холмы, которые местные жители называют барханами. Растрескавшийся от палящего солнца глиняный участок местные жители называют - такыр. Летом для пустыни характерен большой перепад температуры: днем воздух прогревается до 50°С, а ночью остывает до 0°С.
Работа по учебнику с фотографиями на с. 118

Задания для первой группы.

- Как вы думаете зона степей сразу сменяется зоной пустынь или есть промежуточная зона? 

–Мы часто слышим что в пустыне жарко, а  есть ли в пустыне зима?

– Чем пустыни  отличаются от всех других зон?
– Каким цветом обозначают пустыни? 

-Что вы можете сказать о поверхности пустыни?( она состоит из песка, камней, глины) 
-Как климатические условия влияют на виды пустынь?

Станция " Знатоки растений пустыни "
Карточка для 2 группы. Особенности растительного мира пустынь.

Многие при слове пустыня сразу представляют песок и солнце. Пустыня богата растениями. Особенность растений пустыни в том, что они должны добывать себе воду на  достаточно большой глубине, меньше испарять воды со своей поверхности, уметь запасть воду в своих частях. Одно из распространенных растений пустынь — кусты саксаула. Высотой достигает 4-5 м. Растет группами. Вместо листвы ветки покрыты небольшими чешуйками. Природа снабдила саксаул могучими корнями, уходящими в землю на глубину до 15 метров. При сгорании стволы саксаула выделяют много тепла, поэтому люди используют их как топливо. Саксаул является кормовым растением для верблюдов, которые охотно поедают его листья и ветки. 

В пустыне можно встретить шарики из веток растений, в котором прячутся семена. Это растение называют "перекати-поле". Катится шар по пустыне не просто так, семена разбрасываются по поверхности, потом из них вырастут новые растения. 

 Верблюжья колючка невысокое пастбищное растение пустыни. Оно очень богато сахарами, которые застывают комьями на стеблях. Корнями уходит на глубину до 30 метров, листья - иголки достигают высотой 3 см.Со взрослого растения испаряется за день до 2,5 литров жидкости. Верблюжья колючка является любимым лакомством  для верблюдов. 
    Джузгун - небольшой многолетний кустарник. Своими корнями удерживает песок от передвижения. .  Первое цветение происходит через 5-6 лет. Листья игловидные до 7 мм. Легкий плод в виде орешка ветер переносит на дальние расстояния. Местные жители называют это растение кислицей, по вкусу побеги напоминают щавель. Люди употребляют молодые побеги для утоления жажды. 

У растений пустынь толстые мясистые стебли, листья и утолщенные корни, в них сохраняется влага. Период размножения у растений  проходит в сезон дождей- весной. 
Работа по учебнику с.122

Задания для второй группы. 

- Теперь мы можем ответить на первый проблемный вопрос и знаем что джузгун - это…? . Какую пользу оно приносит пустыне? 
- Как  выживает саксаул в столь засушливых почвах? 

- Почему листья растений имеют форму иголок и колючек? 
- Какие растения не смогут выжить в пустыне? 
- Почему растения пустыни надо беречь и охранять?

Станция " Знатоки животных пустыни"

Карточка для 3 группы. Особенности животного мира пустыни.

       В знойный день пустыня кажется необитаемой. Но с наступлением ночи, когда бывает достаточно холодно, пустыня оживает. В это время в поисках корма выбираются из нор животные, которые днем прятались от жары. Это ящерицы, черепахи, насекомые, скорпионы, тушканчики.

      Верблюд невероятно хорошо приспособлен к жизни в пустыне. Длинные ноги  и мозолистые ступни помогают ходить по горячему песку. Влаге не дает испаряться густая шерсть. В горбах находится жир, который может перерабатываться в воду. До 15 дней верблюд может обойтись без воды. Но добравшись до водопоя, верблюд выпивает за раз до 50 литров.. 
Летом пустынные змеи ползают по огненному песку боком, а ящерицы бегут так быстро, что их лапки не успевают нагреваться. Из-за недостатка воды и пищи некоторые животные (черепахи, суслики, тушканчики) впадают в спячку, и жаркое лето незаметно проходит для них.

 Хороший слух, отличное зрение и маскировка под цвет песка помогают животным находить еду. Окраска под цвет песка делает животных незаметными. А вот сайгаки меняют свой окрас: летом - песочного цвета, зимой- светло-серого. Сайгаки очень быстро бегают, развивая скорость до 70 км\ч. Способны долгое время обходится без воды, могут пить соленую воду. 

Многие животные прекрасно роют норы и умеют закапываться в песок. Песчанки - мелкие грызуны, ведут норный образ жизни. В норах делают запасы корешков растений, поэтому наносят вред растениям, задерживающим пески. Песок помогает пустынной змее: она в него зарывается, наружу выглядывает только голова, добыча рядом, и змея моментально её хватает. 

Работа по учебнику с.123
Задания для 3 группы.
- Теперь ты знаешь, что песчанка - это…?

 - Почему пустыня ночью оживает?

- Как ты думаешь, почему верблюд, находясь долгое время под солнцем, может не пить воду?

- Из за чего животные не обжигаются о горячий песок?

- Что должно уметь и иметь животное, чтобы найти еду в пустыне?

Станция " Юные экологи и защитники пустыни"

Карточка для 4 группы. Человек и пустыня.
Человек уже очень давно осваивает пустыню. Много вещей полезных сделаны руками человека. Люди стали строить каналы, научились добывать воду и полезные ископаемые. Появилась вода - стали орошать земли. Рядом с водой появились плантации хлопчатника, виноградники, сады. Жизнь приобрела новые оттенки. Рядом с жильем человека появились домашние животные: овцы и верблюды.
 Наряду с плюсами возникли и экологические проблемы. Во-первых, из-за неумеренного орошения стали засаливаться почвы. От этого снижается урожай, а в некоторых местах растения совсем не могут расти. При наличии жаркого знойного солнца и солей на поверхности земли она стала растрескиваться. Растениям трудно на ней удержаться, они гибнут.
Во - вторых, из-за неумеренного выпаса скота земли стали вытаптываться, растения исчезать. Нет растений - стало больше подвижных песков. Подвижные пески в свою очередь могут наносить вред постройкам человека, дорогам, полям, они попросту их засыпают. Людям приходится выполнять большую работу, чтобы заново появился колосняк и джузгун, для этих целей высаживают растения заново.
В - третьих, исчезают животные из-за браконьерства. Невелика численность сайгаков, они под угрозой исчезновения.
Для сохранения природы пустынь и полупустынь был создан заповедник "Чёрные земли". Зимой здесь практически не бывает снега . Здесь очень много растет черной полыни. Люди спасают от вымирания сайгаков. Неслучайно сайгак является символом заповедника.

Работа по учебнику с.124
Задания для 4 группы.
- Что полезного сделал человек в пустыне?

- К каким экологическим проблемам привело освоение пустынь человеком?

- Как ты думаешь, почему в некоторых районах пустыни растения совсем не могут расти?

- Что происходит из-за неумеренного выпаса скота ?

- Что делает человек чтобы сохранить природу пустыни?

