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Впервые дальневосточный леопард был описан в качестве самостоятельного вида немецким натуралистом и орнитологом Германом Шлегелем в 1857 году на основании шкуры, добытой в Корее. Между Кореей и Китаем был еще в 1637 году составлен договор, по которому корейцы должны были посылать Китаю ежегодно 100—142 шкуры леопардов.
Принятый в конце 19 века закон об охоте разрешал повсеместное уничтожение хищников, в том числе леопардов и тигров. Охота на них превратилась в забаву для сильных мужчин, не боящихся заглянуть в глаза смерти. Огромный ущерб всему живому приносили пожары, или палы. 
Дальневосточный леопард оказался на краю пропасти. Вопрос сохранения этого вида привлек пристальное внимание ученых, общественности, и немаловажно – государства.

Несмотря на то, что охота на леопарда в СССР и России запрещена с 1956 года, отлов в дикой природе запрещен с 1966 года, в 70-е годы в широких кругах ученых и общественности усилилось мнение о необходимости принятия срочных мер по спасению этого редкого хищника.
В 1999 г. разработана и утверждена «Стратегия сохранения дальневосточного леопарда в России», ее реализация находится под личным контролем Администрации Президента.
Дальневосточный леопард внесён в Красную книгу Международного союза охраны природы. В Красной книге Российской Федерации дальневосточный леопард относится к I категории как редчайший, находящийся на грани исчезновения подвид. 

На черном рынке особенно ценится шкура леопарда и некоторые органы, которые используются в нетрадиционной медицине Китая. Браконьеров не пугает наказание за убийство редкого животного. В Китае за убийство дальневосточного леопарда грозит смертная казнь. 
Согласно Уголовного Кодекса Российской Федерации, за убийство дальневосточного леопарда виновному грозит лишение свободы до трёх лет в случае отсутствия отягчающих обстоятельств, в случае охоты в составе организованной группы — до 7 лет и взыскание ущерба в размере до 2 миллионов рублей. 


Олицетворение силы и ловкости леопарда легло в основу символа одного из талисманов Олимпийских игр в Сочи в 2014 году. При народном голосовании образ леопарда набрал наибольшее количество голосов.
