ПРИЛОЖЕНИЕ №5
МКОУ Соляновская СОШ
Учитель: Мурультуева Светлана Валентиновна
Самоанализ урока биологии в 7 классе
    Урок биологии в 7 классе проведен согласно календарно-тематического планирования. Данный урок является первым в теме: «Млекопитающие» и логическим завершением в разделе «Тип Хордовые». В классе 10 обучающихся, один учащийся обучается по адаптированной программе. Класс несильный. 50% учащихся могут работать самостоятельно.
Тема урока: Класс Млекопитающие. Общая характеристика.
Общедидактическая цель: Формирование универсальных учебных действий: создание условий для формирования коммуникативных способностецй учащихся через фронтальную, групповую и индивидуальную формы организации познавательной деятельности.
Цель урока: формирование знаний об особенностях организации млекопитающих, позволившим им занять все основные среды обитания на планете.
Задачи: Образовательные: формировать умение характеризовать особенности внешнего и внутреннего строения, классифицировать, выделять существенные признаки.
 Развивающие: развивать мыслительную деятельность учащихся, умение работать в группах, парах, осуществлять самоконтроль и давать оценку ответам учащихся. 
Воспитательные: воспитание сознательного интереса к изучению биологии, понимание важности взаимопонимания при выполнении совместной работы. 
Оборудование: презентация, учебник, тексты для обсуждения, рабочие листы.
Тип урока – урок открытия  нового знания.
На уроке использованы педагогические технологии, направленные на развитие коммуникативных УУД: развитие критического мышления. Соблюдены все структурные компоненты урока по данной технологии: стадия «вызова», стадия «осмысления содержания», стадия «рефлексии». Использованы элементы здоровьесберегающей технологии, ИКТ-технологии, технологии сотрудничества.
    Структура занятия соответствует структуре урока открытия новых знаний. Разнообразные виды деятельности способствуют развитию познавательного интереса учащихся и лучшему восприятию учебной информации. На протяжении всего урока  мною соблюдалась логика изложения учебной информации, которая сопровождалась с показом слайдов. Между всеми этапами урока была осуществлена последовательная и логическая связь.
Освоение содержания нового материала было построено таким образом, чтобы обучающиеся самостоятельно организовывали поиск информации из разных источников (учебник, рисунки, наглядный материал), применяли ранее усвоенное. Учащиеся рассуждали, выделяли главное, делали выводы, решали познавательные задачи. Работа с графической организацией материала  дала возможность подвести ребят к изучению новой темы.
 Для отработки общеучебных и специальных умений и навыков использовались разнообразные формы организации познавательной деятельности: фронтальная, индивидуальная, групповая. Данные формы работы направлены на отработку навыков учебного труда и формирование коммуникативной культуры учащихся
Контроль усвоения знаний, умений и навыков учащихся осуществлялся на всех этапах урока. Были использованы приемы технологии развития критического мышления:
- прием составление кластера,
- прием графическая организация материала таблица «Знаю-хочу узнать – узнал»
- прием подводящего диалога.
 Здоровьесберегающий  аспект урока состоял в посильности выполняемых заданий, установлении духа сотрудничества с учениками, в самом построении урока, в создании благоприятного психологического климата, Важно и проведение физкультминутки, которая необходима для физического и психического отдыха. 
Домашнее задание имело творческий характер.
 Была проведена рефлексия и самооценка учениками своей учебной деятельности.
  Цель урока можно считать достигнутой, так как учащиеся были максимально включены в учебную деятельность. 
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