Методика работы углем
Прежде чем обучающиеся приступят к самостоятельному выполнению натюрморта, преподаватель должен показать технику работы углём, познакомить учащихся с приёмами ведения работы. Это могут быть упражнения на проведение линий, штриховки разными способами, растушевки, получение различных тонов, мягкого перехода между тонами и цветовыми оттенками, если мы вводим в работу соус или сангину.

Следует показать учащимся, как втирать уголь в лист бумаги ладонью и сделать акцент на том, что после того, как весь лист будет освоен углем, работа будет выглядеть серой. После этого необходимо внимательно посмотреть на постановку и определить тональность предметов, то есть распределить их еще раз по тону, какой предмет светлее, а какой из них темнее.

Важно научить учащихся:

во-первых, вести работу в сравнении, задавать себе самому вопрос в процессе работы. Что это значит? Например, если мы выполняем в натюрморте птицу, а она темная по тону, то следует найти в постановке другое темное пятно и сравнить, насколько чучело птицы темнее, например, драпировки на заднем фоне и наоборот. Таким образом, мы учим учащихся мыслить, вести работу в постоянном сравнении.

Во-вторых, распределять предметы по тону в найденном тоновом диапазоне. Светлые предметы сравниваются с самым светлым предметом, определяя, насколько между ними разница по тону. Тёмные предметы сравниваются с самым тёмным предметом, определяя, насколько один предмет темнее, чем другой.

В-третьих, научить различать тоновые отношения между предметами и фоном. Предметы не должны полностью сливаться с фоном и не должны выделяться слишком резко. Работа в тоне ведётся над всем натюрмортом одновременно. Выбор темы натюрморта продиктован, прежде всего, тем, что первая постановка на тоновое решение должна быть несложной и подбираться таким образом, чтобы помочь учащимся в правильном выборе тона.

Сложность в выполнении натюрморта может подстерегать ребят, когда они начнут вводить в работу цвет, так как здесь должны учитываться законы равновесия в композиции.

После того, когда учащиеся поймут принцип и технику ведения работы углём, можно приступать к выполнению самостоятельной работы.

Первый этап:
Первый этап работы — это выбор композиционного решения. Выбираем горизонтальный или вертикальный формат листа бумаги. Учащиеся выполняют композиционные поиски. Композиция натюрморта выполняется на маленьком
листе, а затем на большом.
Вначале:
· На большом листе определяем высоту или ширину постановки, в зависимости от расположения листа (горизонтальное или вертикальное), учитывая при этом равновесие композиции и пропорции постановки.
· Анализируем строение формы чучела птицы и последовательное линейно-конструктивное построение с помощью вспомогательных штриховых линий.

· Уточняем пропорциональные соотношения общих масс чучела птицы. Компоновка
считается
завершённой,
когда
трудно
что-то
изменить
без нарушений всего строя работы.

Еще раз акцентируем внимание учащихся, что вначале работы они должны:

1) Определить сюжетно-композиционный центр и равновесие в формате.

2) Найти
верный
масштаб
изображения
предметов
по
отношению
к определенному типу формата.

3) Изучить плавность и взаимозакрываемость предметов в натюрморте.

Второй этап:

Начинается работа тоном по сделанному рисунку. Она ведется по принципу «от темного к светлому». Делаем тональный разбор с самых темных мест постановки, так как темнее мы сделать можем, а светлее будет сложно. Учимся правильным приёмам растушевки угля. Набираем объем растушевкой и штрихом. Для того, чтобы быстрее набрать тон, можно работать рукой, применять ватные диски или тряпочку.

Постепенно набираем тоновые отношения в постановке. Намечаются блики, границы собственных теней, падающих теней. Постоянно выполняется тональный разбор натуры. Падающая тень всегда светлее собственной.
Чтобы увидеть большие (общие) светотеневые отношения, достаточно посмотреть на постановку прищурившись (сквозь ресницы).
Работу над натюрмортом углём ведут так же, как и в любом другом учебном рисунке: от общего к частному, начиная с общей характеристики основных светотеневых градаций и тональных отношений предметов. На этом этапе работать можно широко, быстро, боковой стороной или штрихом, находя основные тональные отношения предметов друг к другу и освещенности. 

Третий этап:

С помощью растушевки продолжаем моделировать форму пятнами, мягко и плавно переходящими друг в друга.

Уголь можно стереть мягким ластиком или смахнуть тряпочкой. Для ослабления тона применяют так же и жесткие кисти.

Резинкой надо пользоваться в крайних случаях и желательно в конце рисования, так как она нарушает структуру бумаги и уголь ложится неровно. Пользуясь при работе тряпкой, мы не только убираем лишний тон, но и слегка тонируем бумагу, после чего резинкой, сангиной или соусом можно «вынимать» освещенные места и уплотнять в глубинах, лепить форму.
Тон бумаги может быть точкой отсчета света, его самой яркой поверхностью. К нему подбирается тон теневой поверхности, а затем полутон. Далее происходит более внимательная дифференциация света, полутонов и теней. Особое значение придается пониманию рефлексов, как светотеневых взаимосвязей предметов. Основное при работе с фоном - тональная связь предмета с пространством листа.

Поэтому важно научить учащихся добиваться такого состояния работы, когда предметы не теряются, а легко «читаются» в натюрморте, иначе говоря, предметы в композиции натюрморта не должны сливаться между собой. 

Четвертый этап:
На заключительном этапе моделируется форма, материальность и освещение.

Подчеркивая свет и тени, можно ввести мел в блик или свет, при необходимости что-то высветлить, а в тени - ввести материалы более темных оттенков, используя растушевку или сохраняя штрихи. На данном этапе можно ввести в работу цветной соус или сангину. Если эти материалы вводить на первом этапе, когда весь лист еще не освоен углем, то соус и сангина будут смотреться отдельно. Уголь выступает в работе связующем звеном. Завершить детали можно черным соусом, он плохо стирается, поэтому штрихи, нанесённые им должны быть точны и выразительны. Чтобы соус соединился с углем, его необходимо пальцем втирать в бумагу. Выбор приема здесь во многом зависит от фактуры предмета.

Пятый этап:
Уголь необходимо закрепить лаком для волос в аэрозольной упаковке. Закреплять работу следует, положив рисунок на пол, держа лак для волос в горизонтальном положении, примерно на расстоянии одного метра от пола, равномерно распыляя его над работой. Без фиксирования рисунок углем не может долго сохраниться, так как этот материал очень непрочно держится на бумаге.

Фиксировать необходимо осторожно, в несколько приемов. Следите за тем, чтобы на рисунок не попадали крупные капли. При длительном рисовании работу фиксируют несколько раз. После закрепления работы лаком рисунок несколько темнеет.

Важно учитывать:
В светотеневом рисунке лепка формы тоном ведется в полной мере активно и внимательно. В тональном рисунке форма строится так же внимательно и активно, как и в светотеневом, но еще с учетом тональных различий и материальности предметов. Очень важно, чтобы работа над выявлением формы тоном велась отношениями. То есть рисунок на каждой стадии должен правдиво передавать впечатление от натуры, показывать её основные контрасты, тональные отношения пятен.
Поэтому лепка формы тоном должна вестись в определенной последовательности:
· Сначала для выявления большой формы прокладываются собственные и падающие тени.
· Затем вводятся полутона. Светлые места прорабатываются в последнюю очередь.
· Если предмет весь плотный по тону и воспринимается силуэтно, он тонируется целиком, сразу с освещенной поверхности.
В целом процесс выявления формы тоном должен быть похож на проявление фотографии - в первую очередь проявляются плотные тона, затем более светлые и наконец самые светлые. Нажим угля должен усиливаться по мере продвижения работы.
Если работа ведется методически правильно, то в ней на любом этапе, будет видна верная работа над выполнением данного задания.
