ПРИЛОЖЕНИЕ 3
Одни исследователи считают, что религия сложилась как своеобразный ответ на страдания и лишения людей. Мечтавшие об ином уделе люди находили утешение в вере в помощь сверхъестественных сил. 
Другие исследователи считают, что религия возникла при определенном уровне сознания в силу невозможности научно объяснить наблюдаемые природные явления. Будучи стихийным материалистом, первобытный человек приписывал всем явлениям разумные действия, объясняя проявления природных сил волей некоего разумного начала, однако более могущественного, чем человек, поэтому высшей силе приписывались человеческие эмоции и поступки. 
Многие мыслители отрицали истинность религиозной картины мира, искали светские нравственные опоры в обосновании жизнеутверждающего мироощущения. Б. Рассел в работе «Почему я не христианин» писал: «...действительная причина того, что люди принимают религию, на мой взгляд, не имеет ничего общего с доводами рассудка. Люди принимают религию из эмоциональных побуждений.! Часто нас уверяли, что нападать на религию весьма пагубно, ибо религия делает людей добродетельными». Создание безрелигиозного гуманизма было подсказано нравственными исканиями ученых, а вовсе не желанием сокрушить религию. Она для них есть кристаллизация собственного нравственного опыта и опыта многих поколений предков.
Вопрос:
Какая точка зрения, на ваш взгляд, наиболее объективно объясняет появление религиозных верований? Свой ответ аргументируйте.











