Приложение 3.
Сочинения учащихся, написанные в ходе урока.

С чего начинается Родина?
Калёнов Александр

Для каждого человека Родина начинается по-разному. Для кого-то с дома, с друзей, а у меня с мамы, потому что, если бы не мама, я бы не родился. Для меня родина ассоциируется с семьей, с родным городом, с друзьями.
Родина может быть как каравай ароматной, вкусной и сладкой, а в тяжёлые времена может становиться горькой, но это не важно, потому что она всегда будет любимой и незабываемой. Родина всегда для человека будет красивой, святой, могучей. 
Я всегда любил свою родину и буду любить ее до конца.

Пачина Владислава.

С чего начинается Родина? Каждый человек по-разному ответит на этот вопрос. Для кого-то она начинается с семьи, с теплых маминых рук. Для кого-то с верных друзей и любимого двора.
Родина – это то, что помогло понять, что для тебя значимо. Это то, что ты будешь помнить всю жизнь. Не зря говорится: «Родина как мать, ведь на родной земле человеку становится легче и спокойнее».

Райфурак Софья.
Для меня Родина начинается с семьи, с домашнего очага, с маминой любви. Родина скрывает в себе много загадок и с каждой отгаданной, мы все больше и больше любим свою Родину.
Семья и Родина – это то, что нельзя приобрести несколько раз. Семья и Родина могут быть только одна и на всю жизнь!

Рубцова Мария.
Моя малая родина начинается с родного дома, где я родилась. Когда мы с родителями переезжали в новый дом, я плакала, но когда в этом доме родился мой любимый младший братик, этот дом для меня тоже стал родиной.
За свою жизнь я побывала во многих городах, но Оренбург  для меня самый любимый, могучий и незаменимый город. 
А ещё для меня малая родина – это моя школа,  пуховый платок, в который так приятно и уютно закутаться в зимний вечер, бескрайние степи, палящий летний зной, шелковый ковыль ласкающий тебя на ветру  и горьковатый запах полыни.
Коваленко Александр.
Для меня Родина начинается с города Оренбурга и заканчивается планетой Земля. И между этими промежутками можно повстречать много чудес. Одно из них оренбургский каравай – это хлеб, похожий на пирог. Когда я попробовал его на вкус, то очень удивился. Оказывается, настоящий каравай может подниматься и становиться таким же красивым, после того как его примнут. Этим он похож на нашу Родину, которая всегда поднимается после тяжёлых испытаний.
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