Работа с презентацией.
Слайд  1 - нажать на голубую стрелку, чтобы перейти на слайд 2.
Слайд 2 - задание, «проверка», далее - голубая стрелка-переход на слайд 3.
Слайд 3 – задание, «проверка», «тема», голубая стрелка - переход  на слайд 4.
Слайд 4 – задание, «тема», «проверка».
Слайд 5 - нажать последовательно на цифры 1, затем - 2, 3, 4, 5, 6; голубая стрелка - переход на слайд 6.
Слайд 6 -  нажать на «снежинку».
Слайд 7 – задание по окружающему миру; чтобы проверить задание, необходимо нажать на слово в прямоугольнике (последовательность может быть любая), далее - голубая стрелка - переход на слайд 8.
Слайд 8 – задание по математике; чтобы проверить задание, необходимо нажать на ответы в каждом примере (последовательность может быть любая), далее - голубая стрелка - переход на слайд 6.
Слайд 6. – нажать на «снежки».
Слайд 9- задание по окружающему миру; чтобы проверить задание, необходимо нажимать на уголки «Филворда». Нажимать можно в любой последовательности. Например, верхний левый («кайра»), нижний правый («тупик»), верхний правый («гагра»), нижний левый («люрик»). При нажатии на уголок «Филворда» соединяются не только буквы, но и вставляется слово в описание птицы, описание птицы соединяется с ее фотографией. Для того чтобы прослушать голоса этих птиц нужно нажать на рамку, в которую помещена птица. Слушать голоса птиц можно в любой последовательности. Далее - голубая стрелка - переход  на слайд 10.
Слайд 10 – задание по математике; чтобы проверить задачу №1, необходимо нажать на сторону  первого розового квадрата, в нем появится «Х» (вопрос не подходит к задаче), затем нажать на сторону второго розового квадрата – появится «V», решение, краткое пояснение, ответ. Аналогично проверяется задача №2. Далее - голубая стрелка - переход  на слайд 6.
Слайд 6-  нажать на «замерзающую воду».
Слайд 11 - задание по окружающему миру; чтобы проверить задание, необходимо нажимать на цифры от 1 до 8. Нажимать на цифры можно в любой последовательности. Для того чтобы прослушать звуки животных, необходимо нажать на середину фотографии животного: косатка, белуха, морж, тюлень, белый медведь. Слушать голоса животных можно в любой последовательности. Далее голубая стрелка - переход на слайд 12.
Слайд 12 – задание по математике;  чтобы проверить задание, необходимо нажать на медвежонка, нарвала, моржа, косатку, тюленя. Нажимать можно в любой последовательности. Для того, чтобы проверить прямой угол или нет, необходимо нажать на розовые квадратики. Если в нем появится «Х» - это не прямой угол, если появится «V», то это угол прямой. Далее необходимо нажать на первый синий квадрат. В него выписываются ответы тех примеров, где углы прямые, далее – второй синий квадрат – цифры записываются в порядке возрастания. Далее - голубая стрелка - переход  на слайд 6.
Слайд 6-  нажать на «ледяной кубик».
Слайд 13 – задание по окружающему миру; чтобы его проверить, необходимо нажать на слово «проверка».  Далее голубая стрелка - переход  на слайд 14.
Слайд 14 – задание по математике; чтобы его проверить, необходимо нажать на слово «проверка». Для того чтобы прослушать голос овцебыка, необходимо нажать на грудку детеныша этого животного. Далее голубая стрелка - переход  на слайд 6. Завершить показ презентации.
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