Танец « Дети войны» муз. О.Юдахиной; сл. И. Резника; исполн .Т. Гвердцители.
Исполняют 10 детей две мамы.
8 детей сидят врассыпную по залу на коленях, прижимая к груди мягкие игрушки.  Два ребенка - солиста сидят на первом плане спиной друг к другу склонив головы. 
Вступление – дети разворачиваются спиной, ложатся на пол, пряча игрушку. Поднимаются и смотрят вверх. Руки с игрушками ( у солистов просто сложены ладони) протягивают вправо, затем влево. Поворачиваются с вытянутыми руками, прижимают руки к груди, одновременно качаясь на расставленных ногах в одну сторону.
 Дети солисты выходят на первый план, к ним выбегают мамы. Становятся парами. Делают шаги в стороны (пара раскрывается).  И « скручивание» навстречу друг другу( мама закрывает собой ребенка). В это время остальные дети становятся в круг спинами друг к другу и передвигаются мелким, семенящим шагом.
Садятся парочками на колени врассыпную по залу. Мамы и дети – солисты на первый план.Качают руками как качелями вправо- влево.
Мамы и солисты встают. Мамы берут их за подмышки, солисты поджимают колени и  обхватывают их руками. Мамы качают детей в одну сторону. 

Далее мамы с солистами  берутся за руки, образуют воротца поднятыми руками и медленно идут на задний план, где берут детей на руки и кружатся с ними. Остальные дети в этот момент бегут вперед и рассаживаются попарно, при этом выбросив игрушки вперед – вниз. Далее ладонями  водят над полам, движения как поглаживания, все в одну сторону. Собирают ладони в горсть, подносят к лицу.  Разводят руки в стороны открытыми ладонями. 
Все дети становятся в круг, берутся за руки, бегут мелкими шагами. Мамы в то время встают по бокам от круга и делают взмахи руками по типу крыльев перед собой –в стороны. Далее подходят к детскому кругу и закрывают его собой, круг при этом становится тесным.
Далее мамы бегут вперед, закрывают глаза ладонями. Дети двумя группами по 5 человек подбегают к мамам. Солисты обнимают маму за пояс, остальные парно берут мам за руки и таким образом эти группы кружатся вместе с мамами.
Объединяются о в большой круг. Равное количество детей между мамами.  Далее поочередно сходятся и расходятся от центра мамы, затем дети и так чередуются.
Мамы встают в центр круга лицом к зрителям. Дети образуют круг около них, лицом разворачиваются к зрителям. Дети, оказавшиеся впереди садятся на колени. Общее движение раскрывают руки вверх – в сторону и скрещивают на груди, одновременно шаг правой ногой вперед и возвращаются на место. Дети которые сидят, выполняют те- же движения , но без шага.
 Встают на ноги общее движение мелкими шагами пробегают вперед, одновременно плавно поднимая руки к небу, отбегают назад руки в исходное положение. Повторяют два раза.
Движение руками в стороны поочередно. Руки вытягивают перед собой и на слове мир разводят в стороны и вверх открытыми ладонями.


