Задание 1. Чтение текста.

Вам, конечно, знаком человек, изображённый на этой фотографии. Это советский футболист, вратарь  Лев Иванович Яшин (1929 – 1990). 
Выразительно прочитайте текст о Льве Ивановиче Яшине вслух.
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У Вас есть 2 минуты на подготовку.

     Лев Иванович Яшин  - чемпион Олимпиады 1956 года, чемпион Европы, СССР. Футболист, вратарь, выступавший за московское «Динамо» и сборную СССР. Олимпийский чемпион 1956 года и чемпион Европы 1960 года, 5-кратный чемпион СССР, заслуженный мастер спорта СССР. Герой Социалистического Труда. Полковник, член КПСС с 1958 года. 
   Он  родился 22 октября 1929 года в Москве. Во дворе дома, в котором жила их семья, местные дети, в том числе и Лев Яшин, постоянно играли в футбол. Игры продолжались в любое время года,  в любую погоду. В них Лев получил первый вратарский опыт. Зимой во дворе дети сами заливали каток, на котором играли в хоккей с мячом. Помимо футбола и хоккея среди них были популярны лапта и прыжки на лыжах с трамплина, в роли которого выступали сараи. Яшин так вспоминал об этом детском увлечении: «Падали, ушибались, набивали огромные синячищи, но зато учились крепко держаться на ногах, не бояться высоты, владеть своим телом». Лев Иванович считал, что подобные физические упражнения хорошо подготовили его ко взрослому спорту.

     Во время Великой Отечественной войны двенадцатилетний Лёва пошёл работать на завод, став весной 1943 года учеником слесаря, за что  в 16 лет Лев Яшин получил первую награду Родины — медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.»
     Вернувшись  в Москву в 1944 году, Лев, продолжая работать на заводе, всё свободное время посвящал любимой игре, выступая вратарём за сборную команду Тушина. В 18 лет его призвали в армию. Служить довелось в Москве, и здесь его заметил тренер футбольного клуба «Динамо» (Москва) А. И. Чернышёв, пригласивший его в молодёжную команду клуба. А весной 1949 года Яшин стал уже третьим вратарём основной команды — дублёром Алексея Хомича и Вальтера Саная.[16] С тех пор Лев Яшин играл только за этот клуб, вплоть до окончания своей футбольной карьеры в 1971 году.
Задание 2. Пересказ текста.

Перескажите прочитанный Вами текст, включив в пересказ слова Владимира Пильгуя (преемника Яшина, которому Лев Иванович передал свои вратарские перчатки):
«При огромной любви к нему во многих странах мира, постоянном внимании футбольных руководителей и звёзд, он оставался скромным, не претендующим на какие-то привилегии человеком. Порой мне даже казалось, что он тяготился своей всемирной популярностью.
Яшин был спортсменом и человеком с большой буквы».

Подумайте, где лучше использовать слова В.Пильгуя  в пересказе. Вы

можете использовать любые способы цитирования.
У Вас есть 1 минута на подготовку.
Задание 3. Монологическое высказывание.

Выберите одну из предложенных тем беседы.
Тема 1.

О спорт! Ты мир! (на основе описания фотографии)
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Не забудьте описать:
 Место и время, изображённое на фотографии.
 Кто эти ребята?
 Что видят дети-болельщики?
 Какие эмоции они испытывают?  
Тема 2.

Расскажите о своём любимом виде спорта (повествование на основе жизненного опыта).

Не забудьте рассказать:

 когда и при каких обстоятельствах вы увлеклись данным видом спорта;
 каковы ваши спортивные достижения; 
 какие качества характера закаляет этот вид спорта;
 чем вам нравится данный вид спорта.
Тема 3.

Почему надо заниматься спортом?  (рассуждение по   поставленному вопросу)

У Вас есть 1 минута на подготовку.

Ваше высказывание должно занимать не более 3 минут.
Задание 4. Диалог.

Во время беседы Вам будут заданы вопросы по выбранной Вами теме

беседы. Пожалуйста, давайте полные ответы на вопросы, заданные

собеседником-экзаменатором.
