	Родиола розовая, золотой корень — Rhodiola rosea L. (1753) 

Семейство Толстянковые — Crassulaceae 



Статус. 2(V) — уязвимый вид. 

Морфология. Растение высотой до 60 см. Корень толстый, вертикальный, слабоветвистый. Стебли немногочисленные. Листья сидячие, от эллиптических до ланцетных и продолговатых, при основании широкоокруглые, иногда стеблеобъемлющие или сердцевидные (особенно нижние), цельнокрайные или в верхней половине расставленно-зубчатые, на верхушке заостренные. Соцветие щитковидное, густое. Цветки желтые. Зрелые плоды (листовки) бурые, ланцетные, на верхушке с тонким отогнутым носиком (фото 70). 

Распространение. Растет в высокогорьях Западного Саяна, Абаканского хребта и Кузнецкого Алатау (Таштыпский, Орджоникидзевский и Ширинский районы). Распространен по всем высокогорьям Сибири и в Арктике. Помимо Сибири встречается в горах и арктической зоне Европы, в горных системах Средней Азии, Монголии, Китая [1, 3]. 

Экология и биология. Многолетнее суккулентное растение. Растет в субальпийских редколесьях, на альпийских лугах, в тундрах, на осыпях. Во всех случаях предпочитает увлажненные места (берега ручьев, речек). Цветет в конце июня — июле, плодоносит в конце августа — сентябре. 

Тенденции изменения ареала и численности вида. Численность вида сокращается в местах, легко доступных для посещения населением. 

Лимитирующие факторы. Массовые заготовки в лекарственных целях. 

Меры охраны. Вид внесен в сводку «Редкие и исчезающие растения Сибири» [2]. Охраняется в заповеднике «Хакасский» (участок «Малый Абакан») [4]. 










Источники информации. 1.Красноборов, 1976; 2.Редкие и исчезающие растения Сибири, 1980; 3.Флора Сибири, 1994; 4.Липаткина, 2001. 

Д.Н.Шауло 
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		ВЫСШИЕ РАСТЕНИЯ 

  Раздел 1. Покрытосеменные, или цветковые



	

	Лапчатка Мартьянова — Potentilla martjanovii Polozh. (1949) 

Семейство Розоцветные — Rosaceae



Статус. 2(V) — уязвимый вид. 

Морфология. Многолетнее травянистое растение, высотой 25—60 см, стебли толщиной до 4—5 мм, прямостоячие или восходящие. Листья крупные, длиной 10—18 см, прерывистоперистые, с 3—8 парами листочков, сверху зеленые, снизу серовато-войлочные. Листочки надрезаны на широкие, иногда почти треугольные, плоские зубцы. Цветки желтые, диаметром 10—15 мм, обычно в рыхлом метельчатом соцветии [3]. 

Распространение. Встречается в приабаканских степях: Аскизский район — окр. сел Аскиз, Бондарево, Монок, а также в верховьях р.Аскиз — в долине р.Салат; Усть-Абаканский район — окр. улуса Чарков. За пределами Хакасии отмечается на Алтае, в южной части Красноярского края, в Западной и Восточной Сибири [1—5]. 

Экология и биология. В степях, по каменистым и щебнистым склонам, суходольным лугам, залежам. Цветет в июле — августе. 

Тенденции изменения ареала и численности вида. Сокращение численности в популяциях. 

Лимитирующие факторы. Хозяйственная деятельность человека (чрезмерный выпас скота и вытаптывание). 

Меры охраны. Необходимы подтверждение известных местонахождений, контроль за ценопопуляциями, интродукция и охрана на территории заповедника «Хакасский».





Источники информации. 1.Черепнин, 1963; 2.Определитель растений юга Красноярского края, 1979; 3.Флора Сибири, 1988; 4.Анкипович, 1993; 5.Редкие и исчезающие виды растений Хакасии, 1999. 

Г.Т.Кандалова 
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	Венерин башмачок капельный, пятнистый — Cypripedium guttatum Sw. (1800)

Семейство Орхидные — Orchidaceae 



Статус. 3(R) — редкий вид. 

Морфология. Корневищное растение. Стебли железисто-волосистые, высотой 15—30 см. Листья сближены у середины стебля, эллиптические, длиной до 10 см и шириной 3—4 см, при высыхании чернеющие. Цветки одиночные, с листовидными продолговато-ланцетными прицветниками, длиной до 2 см. Губа длиной 2—2,5 см, белая, с крупными фиолетово-розовыми пятнами. Нижний листочек околоцветника зеленоватый, на конце двузубчатый, боковые, как и губа, белые с фиолетово-розовыми пятнами, длиной 1,5—2 см на верхушке слегка расширенные и закругленные [4] (фото 56). 

Распространение. Произрастает почти во всех районах Хакасии. За пределами республики — во всех сопредельных районах, в Западной и Восточной Сибири [4—7]. 

Экология и биология. Мезофит. Растет в лесах, на лесных лугах, в перелесках обычно группами. Цветет в июне, плодоносит в конце июля — августе. Плод — коробочка [1]. Хорошо размножается вегетативно, образуя клоны. 

Тенденции изменения ареала и численности вида. Сокращение численности в популяциях. 

Лимитирующие факторы. Рекреационное воздействие. Активный сбор населением растений на букеты и для лекарственных целей. 

Меры охраны. Вид внесен в сводки «Редкие и исчезающие виды флоры СССР» [3], «Редкие и исчезающие растения Сибири» [2], охраняется на территории заповедника «Хакасский» (участки «Подзаплоты» и «Хол-Богаз») [8]. 




Источники информации. 1.Черепнин, 1956; 2.Редкие и исчезающие растения Сибири, 1980; 3.Редкие и исчезающие виды флоры СССР, 1981; 4.Флора Сибири, 1987; 5.Анкипович, 1993; 6.Анкипович, 1996; 7.Эбель, Некратова, 1996; 8.Липаткина, 2001. 

И.А.Анкипович 
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		ВЫСШИЕ РАСТЕНИЯ 

  Раздел 1. Покрытосеменные, или цветковые



	

	Венерин башмачок крупноцветковый — Cypripedium macranthon Sw. (1800) 

Семейство Орхидные — Orchidaceae



Статус. 2(V) — уязвимый вид. 

Морфология. Корневище укороченное. Стебли железисто-волосистые, высотой 25—50 см. Листья со стеблеобъемлющим основанием, сидячие, длиной 8—16 см и шириной 4—8 см. Цветки одиночные, с эллиптическими листообразными прицветниками, длиной до 10 см и шириной 6 см. Околоцветник лилово- или фиолетово-розовый, с более темными жилками, его верхний листочек широкоовальный, длиной 4—6 см и шириной до 5 см, боковые — неравнобокие, яйцевидно-ланцетные или ланцетные, острые. Губа до 7 см длиной, сильно вздутая с оторочкой шириной 6—8 мм [5] (фото 57). 

Распространение. Встречается почти во всех районах Хакасии небольшими группами или одиночными экземплярами. За пределами республики — в Туве, на юге Красноярского края, в Западной и Восточной Сибири, Европе [5, 7—9]. 

Экология и биология. Мезофит. В лиственных и смешанных лесах, на лесных полянах. Размножение семенное и вегетативное. Цветет в июне, плодоносит в конце июля — августе [1]. 

Тенденции изменения ареала и численнос ти вида. Сокращение численности в популяциях. 

Лимитирующие факторы. Активный сбор населением цветущих растений на букеты и выкапывание в целях культивирования из-за высокой декоративности и оригинальности цветков. 

Меры охраны. Вид внесен в «Красную книгу СССР» [2], «Красную книгу РСФСР» [6], а также в сводки «Редкие и исчезающие виды флоры СССР» [4] и «Редкие и исчезающие растения Сибири» [3], охраняется на территории заповедника «Хакасский» (участки «Подзаплоты», «Оглахты» и «Хол-Богаз») [10]. 






Источники информации. 1.Черепнин, 1956; 2.Красная книга СССР, 1984; 3.Редкие и исчезающие растения Сибири, 1980; 4.Редкие и исчезающие виды флоры СССР, 1981; 5.Флора Сибири, 1987; 6.Красная книга РСФСР, 1988; 7.Анкипович, 1993; 8.Анкипович, 1996; 9.Эбель, Некратова, 1996; 10.Липаткина, 2001. 

И.А.Анкипович 
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	Венерин башмачок настоящий, известняковый — 
Cypripedium calceolus L. (1753) 

Семейство Орхидные — Orchidaceae 



Статус. 2(V) — уязвимый вид. 

Морфология. Корневище укороченное. Стебли высотой 15—50 см, покрыты по всей длине короткими железистыми волосками. Листья эллиптические или широкоэллиптические, заостренные, длиной 5—15 см и шириной 2—10 см. На стебле 1—2 цветка. При основании с заостренным прицветником длиной до 7 см. Листочки околоцветника красновато-бурые, линейно-ланцетные, слегка скрученные, боковые длиной 4—6 см, шириной до 0,8 см. Нижний листочек на верхушке двузубчатый. Губа длиной до 3 см, светло-желтая, внутри с красными точками (фото 58). 

Распространение. Почти во всех районах Хакасии. Несмотря на относительно широкий ареал, встречается нечасто, отдельными растениями или небольшими группами. За пределами республики — в Туве, на юге Красноярского края, в Западной и Восточной Сибири, по всему северному полушарию [4, 6—8]. 

Экология и биология. Мезофит. Растет в лиственных (березовых) и смешанных лесах, на лесных лугах. Размножение семенное и вегетативное. Цветет в июне, плодоносит в конце июля — августе. 

Тенденции изменения ареала и численности вида. Сокращение численности в популяциях. 

Лимитирующие факторы. Землепользование и мелиорация, сбор цветков на букеты и выкапывание населением в целях культивирования из-за высокой декоративности и оригинальности цветков. 

Меры охраны. Вид внесен в «Красную книгу СССР» [1], «Красную книгу РСФСР» [5], а также в сводки «Редкие и исчезающие виды флоры СССР» [3] и «Редкие и исчезающие растения Сибири» [2]. Охраняется на территории заповедника «Хакасский» (участки «Подзаплоты» и «Хол-Богаз») [9]. 

Источники информации. 1.Красная книга СССР, 1984; 2.Редкие и исчезающие растения Сибири, 1980; 3.Редкие и исчезающие виды флоры СССР, 1981; 4.Флора Сибири, 1987; 5.Красная книга РСФСР, 1988; 6.Анкипович, 1993; 7.Анкипович, 1996; 8.Эбель, Некратова, 1996; 9.Липаткина, 2001 

И.А.Анкипович 
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