Пояснительная записка.
Интерактивный мультимедийный учебник с системой контроля и оценивания разработан для учебной дисциплины «Иностранный язык» специальности  34.02.01 Сестринское дело и предназначен для студентов  2-4 курса медицинских образовательных учреждений.
[bookmark: _GoBack]Интерактивный мультимедийный учебник позволяет эффективно представить грамматический материал, учитывая наиболее распространённые трудности среди обучающихся, также создать удобства: в форме тестов можно закреплять знания, вести контроль усвоения материала. Данный учебник можно применять не только на практических занятиях, но и для самопроверки и на внеаудиторных мероприятиях.
Интерактивный мультимедийный учебник  с системой контроля и оценивания направлен на изучение и закрепление темы «Времена группы Simple действительного залога», а в частности таких временных конструкций как Present Simple Active (настоящее простое время действительного залога), Past Simple Active (прошедшее простое время действительного залога), Future Simple Active (будущее простое время действительного залога). Учебник представляет собой  подробный грамматический материал, сборник тренировочных упражнений и интерактивных тестов с профессионально направленной лексикой, коммуникативного характера, позволяющие закрепить времена группы Simple Active в теории и на практике, включает 2 презентации и видео по теме. Это обусловлено тем, что эффективное усвоение английского языка обучающимися невозможно без закрепления теоретического материала практическими заданиями для развития ключевых компетенций обучающихся, что является основной практической задачей в изучении иностранного языка в медицинском техникуме.
Данный интерактивный мультимедийный учебник  с системой контроля и оценивания поможет преподавателям иностранного языка медицинских образовательных учреждений в организации лекционных и практических занятий, а также позволит систематизировать и закрепить учебный материал обучающимися. 
Чтобы воспользоваться электронным учебником необходимо открыть папку "электронный учебник" и кликнуть вкладку "index.html". Учебник открывается в любом браузере, подключение Интернета не требуется.
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