Личностно-ориентированная технология обучения и воспитания ребенка
 «Мои ученики – будут узнавать новое не от меня; 
                                                            они будут открывать это новое сами. 
                                  Моя главная задача-помочь им раскрыться, 
                                                                              развить собственные идеи».
Г. Песталоции.

Эти пророческие слова и сегодня могут быть основополагающими для личностно-ориентированной технологии. В последнее время существенно изменились приоритеты образования. Главное стратегическое направление в образовании сегодня – это формирование личности, способной самостоятельно, активно действовать, принимать решения, гибко ориентироваться к изменяющимся условиям жизни. И эта задача не столько содержания образования, сколько используемых технологий обучения и воспитания. 
Что такое личностно-ориентированная технология обучения и воспитания? Это, прежде всего гуманистическая технология,  это такая воспитательная система, где ребенок является высшей ценностью и ставится в центр воспитательного  процесса. 
Ключевыми словами личностно-ориентированной технологии обучения и воспитания являются такие понятия как «развитие», «личность», «индивидуальность», «свобода», «самостоятельность», «творчество».
Личность – общественная сущность человека, совокупность его социальных качеств и свойств, которые он вырабатывает у себя пожизненно.
Развитие – направленное, закономерное изменение; в результате развития возникает новое качество.
Индивидуальность – неповторимое своеобразие какого-либо явления, человека; противоположность общего, типичного.
Творчество – это процесс, в результате которого может быть создан продукт. Творчество идет от самого человека, изнутри и является выражением всего нашего существования. 
          Чтобы обучение и воспитание было личностно-ориентированным и наиболее эффективным, педагог (воспитатель) должен обязательно в своей педагогической, воспитательной работе ориентироваться:

· На раннее приобретённый опыт воспитанниками.

· На особенности психического склада личности воспитанников (память, мышление, восприятие)
· На особенности характера, темперамента воспитанников.
Цель технологии личностно-ориентированного обучения и воспитания создать условия для формирования каждой личности и «заложить в воспитанника механизмы самореализации, саморазвития, адаптации, саморегуляции, самозащиты, самовоспитания и другие, необходимые для становления самобытного личностного образа. 
Все виды и формы взаимодействия педагога (воспитателя) с воспитанниками - урок, классный час, беседа, собрание, диспут, внеклассное мероприятие, экскурсия и др. должны способствовать решению главных воспитательных задач личностно-ориентированного обучения и воспитания:
· Развитие интереса у каждого воспитанника к тому, чему мы их учим, обучаем;
· Формирование у каждого воспитанника положительной мотивации и активизации их деятельности;
· Признание самоценности человека и обеспечение его физического и нравственного здоровья, осознание смысла жизни и активной позиции в ней, личностной свободы и возможности максимальной реализации собственного потенциала;
· Обеспечение усвоения и воспроизводства индивидом социального опыта, необходимого и достаточного для вхождения человека в жизнь общества. 
Как же реализуется технология личностно-ориентированного обучения и воспитания на практике?
· Личностно - ориентированный подход к воспитаннику в отличие от традиционного в первую очередь изменяет тип взаимодействия «педагог (воспитатель) - воспитанник». От командно-административного, авторитарного стиля педагог (воспитатель) переходит к сотрудничеству, ориентируясь на анализ не столько результатов, сколько самого процесса деятельности воспитанника.
· Педагог (воспитатель) не только дает новые знания каждому воспитаннику, но и создает оптимальные условия для развития личности каждого воспитанника.
· Педагог (воспитатель) оптимистически подходит к каждому воспитаннику и его будущему. Педагог (воспитатель) должен видеть перспективы развития личностного потенциала каждого воспитанника и уметь максимально стимулировать его развитие.

· Педагог (воспитатель) относится  к каждому воспитаннику как к субъекту собственной педагогической, воспитательной деятельности, как к личности, способной учиться не по принуждению, а добровольно, по собственному желанию и выбору, и проявлять собственную активность.
· Педагог (воспитатель) опирается на личностный смысл и интересы

         (познавательные и социальные) каждого воспитанника в учении, 
          содействует их обретению и развитию. 
· Изменяется позиция воспитанника – от прилежного (или простого) исполнения к активному творчеству, иным становится его мышление - нацеленным на результат.  

В таблице представлены основные различия между традиционным и личностно-ориентированным подходом к обучению и воспитанию.

	Традиционный подход к обучению и воспитанию
	Личностно - ориентированный подход к обучению и воспитанию

	1.Обучает всех воспитанников установленной сумме знаний, умений и навыков
	1. Способствует эффективному накоплению каждым воспитанником своего собственного личностного опыта

	2. Определяет форму работы воспитанников и демонстрирует им образец правильного вы​полнения и решения заданий 


	2. Предлагает воспитанникам  на выбор различные  задания и формы работы, поощряет воспитанников к самостоятельному поиску путей выполнения и решения этих заданий

	3. Старается заинтересовать воспитанников в том материале, который предлагает педагог (воспитатель)
	3. Стремится выявить реальные интересы воспитанников и согла​совать с ними подбор и организацию тематического материала

	4. Проводит индивидуальные занятия с отстающими или наиболее подготовленными воспитанниками
	4. Ведет индивидуальную работу с каждым воспитанником

	5. Планирует и направляет  деятельность воспитанников


	5. Помогает воспитанникам самостоятельно спланировать свою деятельность

	6. Оценивает результаты работы воспитанников, подмечая и исправляя допущенные ошибки
	6. Поощряет воспитанников самостоятельно оценивать результаты своей работы и исправлять допущенные ошибки

	7. Определяет правила, законы поведения, взаимоотношений в классе и следит за их соблюдением воспитанниками
	7. Учит воспитанников самостоятельно вырабатывать правила и законы по​ведения, взаимоотношений и контролировать их соблюдение

	8. Разрешает возникающие конфликты между воспитанниками: поощряет правых и наказывает виноватых
	8. Побуждает воспитанников обсуждать возникающие между ними конфликтные ситуации и самостоятельно искать пути их разрешения


     Педагог ежедневно помогает каждому воспитаннику выстроить свою собственную личность и определить свою собственную личностную позицию в жизни:

· выбрать значимые для каждого воспитанника ценности;
· овладеть определенной системой знаний;
· выявить круг интересующих научных и жизненных проблем;
· освоить способы их решения;
· открыть рефлексивный мир собственного «Я»;
· научиться управлять собой.

Организация обучения и воспитания в сотрудничестве

Это обучение и воспитание в малых группах. Педагог (воспитатель) стремится, но не в состоянии оказать  помощь каждому конкретному воспитаннику в классе. Эту ответственность сами воспитанники в состоянии взять на себя, если они будут работать в небольших группах и отвечать за успехи каждого, если они научаться помогать друг другу.

Можно учиться в коллективе (с преобладанием фронтальных видов деятельности) в котором сильный ученик всегда в выигрыше: он быстрее схватывает новый материал, быстрее опирается на него. А слабый раз от разу становится ещё слабее, поскольку ему не хватает времени, чтобы чётко понять, ему не хватает характера, чтобы задать педагогу (воспитателю) вопросы, соответственно он не может быстро и правильно отвечать и только тормозит ритмичное продвижение к всеобщему успеху. Он замыкается на себе, на своих удачах и неудачах. Его абсолютно не интересует, как дела у соседа. Если материал ему не даётся это его проблемы.

А можно учиться по – другому, когда рядом с тобой товарищи, у которых можно спросить, если что-то не понял или обсудить задание. А если от тебя зависит успех всей группы, то ты не можешь не осознать ответственности и за свои успехи и за успехи товарищей. Именно осознания данного факта и лежит в основе метода обучения и воспитания в сотрудничестве.
Практика показала, что вместе учиться не только легче и интереснее, но и значительно эффективнее. Причём важно, что это касается не только академических успехов учеников, их интеллектуального развития, но и нравственного. Очень важен здесь эффект социализации, формирования коммуникативных умений. Ребята учатся вместе работать, учиться, творить, всегда быть готовыми придти на помощь друг к другу. А это уже успехи нравственного воспитания.
Главная идея обучения в сотрудничестве: «Учиться вместе, а не просто что-то выполнять вместе»!
Терпеливо шаг за шагом педагог (воспитатель) приучает своих воспитанников:

· взаимодействовать в группе с любым партнёром или партнёрами;
· вежливо и доброжелательно общаться;
· испытывать чувство ответственности не только за собственные успехи, но и за успехи своих партнёров, всего класса;
· полностью осознавать, что совместная работа в группах - это серьёзный и ответственный труд.

Пример:

1.Разбить класс на группы(4-5человек). В каждой группе должны быть: сильный, средний и слабый ученики.
2.Предоставить возможность самим определить функции каждого при выполнении задания:

- организатор активной деятельности каждого ученика (следит за активностью в группе) отслеживающий культуру общения и взаимопомощи внутри группы;
- редактор (контролирует правильность выполнения);
- лидер (берёт на себя ответственность подготовить всех своих партнёров к выполнению задания).
3.Чётко сообщить в начале мероприятия или перед работой в группах цель не только познавательную, но и социальную (записать на доске, также наметить знания, умения и навыки)

4.Предусмотреть виды и средства деятельности, оборудование.Определить  время на выполнение каждого вида деятельности.

5.После выполнения задания в группах следует этап коллективного обсуждения. Все воспитанники группы должны быть готовы отвечать на любой вопрос, аргументировано отстаивая своё решение. Это предполагает коллективную дискуссию, и в этом заложен определённый умысел - научить ребят слушать и слышать друг друга.

Несколько правил поощрения, которые должен применять педагог (воспитатель)
· Если ребята работают в группах охотно, продуктивно, не старайтесь каждый раз их хвалить. Считайте, что это нормально.
· Все члены группы получают одинаковое поощрение или не получают ни какого.

· Если группа не заслужила поощрения, не следует это подчёркивать каким – либо образом, чтобы не вызвать огорчения, слёз, ссор.  Надо помнить, что ошибки - это всего лишь сигнал о том, что что-то не понятно, недостаточно практики.

· Поощрению подлежат не только академические успехи при работе в сотрудничестве, но также и психологические аспекты общения (как ребята слушали друг друга, помогали друг другу и др.).
Наиболее интересные варианты метода обучения в сотрудничестве
· Обучение в команде.

· «Пила»

· «Учимся вместе»

· Исследовательская работа в группах.

Обучение в команде. Особое внимание уделяется групповым целям и успеху всей группы, который может быть достигнут только в результате  самостоятельной работы каждого члена группы в постоянном взаимодействии  с другими членами этой же группы при работе над проблемой, вопросом, заданием.
Таким образом, вся группа заинтересована в усвоении информации каждым членом группы, поскольку успех команды зависит от вклада каждого, а также в совместном решении поставленной перед группой проблемы.

Обучение в команде сводится к 3  основным принципам:
а) «награды». Команда-группа получает одну на всех  в виде бальной оценки, какого-то поощрения, значка отличия, похвалы. Группы не соревнуются друг с другом. Так как имеют разную «планку» и разное время на её достижение.

б) «индивидуальная ответственность». Успех или неуспех всей группы зависит от удач или неудач каждого её члена. Это стимулирует всех членов команды следить за деятельностью друг друга и всей командой приходить на помощь своему товарищу в усвоении и понимании материала. 
в) «равные возможности каждого в достижении общего успеха».Каждый приносит своей группе очки, которые он зарабатывает путём улучшения своих собственных результатов. Сравнение таким образом, проводится не с результатами других членов этой или других групп, а с собственными, раннее достигнутыми результатами. Это даёт равные возможности продвинутым, средним и отстающим ребятам в получении очков для своей команды. Слабый может принести своей команде равное количество баллов, что позволит ему чувствовать себя полноправным членом команды.
Варианты работы в команде
1. В малых группах (по частям; по «вертушке»). Задание делается либо по частям (каждый занят своей частью), либо по «вертушке» (каждое последующее задание выполняется учеником, начинать может либо сильный ученик, либо слабый). При этом выполнение любого задания объясняется вслух каждому и контролируется всей группой. После завершения заданий всеми группами педагог (воспитатель) организует общее обсуждение.  Таким образом соревнуются не сильный со слабыми, а каждый, стараясь выполнить свое задание, как бы соревнуется сам с собой, т. е. со своим раннее достигнутым результатом. Это чрезвычайно эффективная работа для усвоения нового материала каждым.
2. «Командно-игровая деятельность». Соревновательные турниры между командами. Для этого организуются турнирные столы по 3 воспитанника за каждым столом, равные по уровню обученности (слабые со слабыми, сильные с сильными). Победитель каждого стола приносит своей команде одинаковое количество баллов независимо от «планки» стола.
3. «Индивидуальная работа в команде». Ребята получают индивидуальное задание и далее обучаются в собственном темпе, выполняя собственную работу. Разные команды могут заниматься разной деятельностью. Члены команды помогают друг другу при выполнении своих индивидуальных заданий, отмечая в специальном журнале успехи и продвижение каждого члена команды.
4. «Пила». Метод был разработан профессором Элиотом Аронсоном в 1978г. Учащиеся организуются в группы для работы над учебным материалом, который разбит на фрагменты. Каждый член группы изучает свой блок. Затем ребята, изучающие один и тот же вопрос, но состоящие в разных группах, встречаются и обмениваются информацией как эксперты по данному вопросу. Это называется встречей экспертов. Затем они возвращаются в свои группы и обучают всему новому, что узнали сами, других членов группы. Те в свою очередь, докладывают о своей части задания (как зубцы одной пилы). Поскольку единственный путь освоить материал- это внимательно слушать партнёров по команде и делать записи в тетради, никаких дополнительных усилий со стороны педагога (воспитателя) не требуется. Все заинтересованы, чтобы  их товарищи добросовестно выполнили свою задачу, т. к. это может отразиться на итоговой оценке. Отчитывается по всей теме каждый в отдельности и вся команда в целом. На  заключительном этапе учитель может попросить любого ученика команды ответить на любой вопрос по данной теме.
 5.«Учимся вместе». Каждая группа получает одно задание, являющееся подзаданием  какой- либо большой темы, над которой работает весь класс. В результате совместной работы отдельных групп и всех групп в целом достигается усвоение всего материала.  
Одних слов воспитанникам о необходимости работать вместе и помогать друг другу недостаточно. Кто-то не захочет тратить своё время на слабых ребят, кто-то вообще не хочет ничего делать. Всё так. Чтобы работа была эффективной и действительно совместной, необходимо предусмотреть некоторые условия, которые бы помогли реально создать взаимозависимость учащихся друг от друга не по их доброму желанию, а объективно.
Существует несколько типов взаимозависимости участников совместного обучения:

· Зависимость от единой цели, задачи, которые они могут достичь только совместными усилиями.

· Зависимость от источника информации, когда каждый участник группы владеет только частью информации, необходимой для решения общей задачи.

· Зависимость от единого для всех учебного материала (упражнение, текст, задача.)
· Зависимость от одного на всех комплекта оборудования.

· Зависимость от единого для всей группы поощрения - либо все члены команды поощряются одинаково, либо не поощряются никак.
      Как показали результаты работы, степень интереса воспитанников к познанию зависит от меры их активного включения  в познавательную деятельность и от их отношения к достигнутому результату.
       Подводя итог, хочется сказать, что применение личностно-ориентированной технологии в обучении и воспитании обеспечит успешное усвоение всеми воспитанниками новых знаний, их интеллектуальное и нравственное развитие,  их самостоятельность, доброжелательность, коммуникабельность и желание помогать другим. 
       Это будут уникальные целостные личности, которые стремятся к максимальной реализации своих возможностей (самоактуализации), которые открыты для восприятия нового опыта, которые способны на осознанный и ответственный выбор в разнообразных жизненных ситуациях.

