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Глава II. Организация научно-исследовательской деятельности на уроках истории – один из способов повышения познавательной активности учащихся
2.1. Работа над рефератом

Одной из форм исследовательской деятельности является написание рефератов. Те школьники, которые избрали этот вид учебной деятельности, нуждались в консультациях учителя и выделялись в отдельную группу. При разработке общих требований к реферированию мы опирались на рекомендации, содержащиеся в книге Е.Е. Вяземского и др. (3, с. 53) «Историческое образование в современной России». Оттуда была заимствована памятка «Как писать реферат».

Предполагается следующая структура работы:

1. Вводная часть. Обоснование выбора темы:

а) ее актуальность, связь с настоящим, значимость в будущем;

б) новые, современные подходы к решению проблемы;

в) наличие противоположных точек зрения на проблему в науке;

г) частое несоответствие обыденных представлений и научных данных о заинтересовавшем факте истории;

д) личные мотивы возникновения интереса к данной теме.

2. Основная часть:

а) определение проблемы или изложение объективных исторических сведений по теме реферата;

б) критический обзор источников;

в) собственные версии и оценки.

3. Заключение:

а) основные выводы;

б) результаты и личная значимость проделанной работы;

в) перспективы продолжения работы над темой.

Экзаменационная комиссия знакомилась с рецензией на представленную работу и выставляла отметку за письменное оформление реферата и устную защиту. При оценке школьного реферата учитывались следующие показатели:

определение проблемы и вопроса, подлежащих рассмотрению, наличие плана;

отбор и анализ источников и литературы;

последовательность и полнота изложения темы;

раскрытие версий и оценок, выявление спорных вопросов, изложение и аргументация своей точки зрения;

наличие и обоснование выводов;

стиль, язык изложения;

оформление работы (цитирование, ссылки и сноски, список литературы).

Каждый экзаменуемый выбирал модель защиты: «классическую», «индивидуальную» или творческую. Чаще использовали последнюю, которая предполагала оформление стенда с документальными материалами по теме исследования, их комментарий; демонстрацию слайдов, видеозаписей, прослушивание аудиозаписей, подготовленных в процессе реферирования; яркое, оригинальное представление фрагмента основной части реферата.

Критериями устной защиты реферата были: умение ясно выражать свои мысли в устной форме; умение четко, по существу отвечать на вопросы по теме исследования, делать корректные и взвешенные умозаключения.

Безусловно, реферирование – это один из самых ответственных и трудоемких видов познавательной деятельности.

Сегодня большой популярностью пользуются сборники рефератов, распространяемые в сети Интернет и на дисках CD, тем не менее, это не снижает актуальности реферата как формы учебной работы. Во-первых, обработка такого материала – лучший способ освоить и закрепить навыки обращения с компьютером, что важно для специалиста в любой области. Во-вторых, чужой реферат – это законная основа для дальнейшей самостоятельной работы. Их критическое прочтение столь же полезно, сколь необходимо знакомство со специальной литературой по теме реферата.

2.2. Исследовательские проекты

Первой ступенькой в научной деятельности является определение темы исследования. Темы могут иметь проблемный, сюжетный, обзорный, локальный или краеведческий характер. Импульс к работе ученики получают под влиянием разных событий. 

Тема должна быть интересной настолько, чтобы у учащихся возникло желание заниматься ею длительное время. Важно наличие достаточного количества материала для целенаправленного поиска, а также общественная значимость исследования.

Следующим шагом в исследовательской работе является общий инструктаж по составлению плана и сбору нужной информации из разных видов исторических источников (книг, учебников, энциклопедий, документов, материалов, СМИ, Интернета и др.), разные способы работы с исторической информацией: поиск, выписки, фильтрация, систематизация, конструирование. По мере сбора и осмысления материала план уточняется и изменяется. Ребята знакомятся со справочным отделом городских библиотек: тематической картотекой книг и журналов, систематическим, предметным, алфавитным каталогом, каталогами журнальных и газетных статей. Обращаются за помощью к библиографу при составлении библиографического списка. Отдельно и неоднократно необходимо разъяснить, как делаются выписки и заметки из литературы и источников, каковы требования к оформлению работы. Это довольно сложные виды деятельности для учащихся, требующие усидчивости, устойчивого внимания, скрупулезности и хороших навыков грамотных записей, аккуратности и систематичности. Старшеклассники учатся записывать мысли по поводу прочитанного на отдельных листах или карточках одного размера, чтобы легче было их группировать по разделам реферата. Важное место в работе над рефератом имеет конспектирование, в ходе которого происходит целостное осмысление материала.

Взявшись за такой вид познавательной деятельности, старшеклассники приобретают навыки интеллектуального труда. Они начинают видеть развитие научной мысли, в то же время они учатся сравнивать высказывания ученых разных направлений, делать выводы, строить гипотезы, формулировать проблемы.

При этом овладение исследовательским багажом возможно лишь в постоянном диалоге с наставником. Он наблюдает за развитием познавательной деятельности подопечного и направляет ее вовремя поставленным вопросом, советом, куда обратится, где еще можно найти информацию, как лучше сделать график или провести социологический опрос. Работа над рефератом и проектом активизирует самостоятельную познавательную деятельность, развивает умение излагать свои мысли четко, аргументировано, расширяет кругозор, способствует выработке исторического мировоззрения. У старшеклассников отрабатываются навыки систематизации, осмысления и литературного оформления собранного материала, они приобретают первый опыт научно-исследовательского поиска.

Очень важным является умение «свернуть» обширный и многоаспектный материал в несколько емких тезисов. Из довольно объемного реферата каждому выступающему необходимо выделить узловые, главнейшие его положения в последовательном изложении с определение центрального тезиса. Во вводном тезисе освещаются проблемы и задачи исследования, в заключительном – краткие выводы по проделанной работе и результатам исследования. Для многих оказывается нелегким делом уложить все свои знания по теме на одной – двух страницах. Некоторые учащиеся используют развернутые тезисы, несколько увеличив объемы за счет усиления аргументов в защиту своих основных положений (1, с. 44-47).

2.3. Использование игровой технологии на уроках истории
Игра на уроке истории - это активная форма учебного занятия, в ходе которого моделируется определенная ситуация прошлого и настоящего, (оживают( и действуют люди, участники исторической драмы. Цель игры - создание игрового состояния, специфического эмоционального отношения субъекта к исторической действительности.

Игра заставляет ребенка перевоплотиться в исторический персонаж. Школьники моделируют историческую реальность через (вживание( в мысли, чувства, переживания своих героев. Знания, приобретаемые ими, становятся личностно значительными, эмоционально окрашенными. Ученик мобилизует все свои знания и умения, осваивает новые, развивает способность к эмпатии.
Любая игра должна способствовать решению основной учебной задачи урока, например: закреплению знаний. Игры не могут быть источником систематических знаний и должны использоваться с разными формами обучения. Игры должны развивать воображение, мышление, память (17, с. 44-48).
Деловые игры
Деловая игра моделирует ситуацию прошлого таким образом, что ученик выступает в ней только в роли нашего современника (археолога, писателя, журналиста, любителя истории, потомка исторического персонажа).

Выделяют два подвида деловых игр - игры-обсуждения и игры-исследования.

В процессе игры-обсуждения воссоздается воображаемая ситуация нашего времени - диспут, симпозиум, (круглый стол(, телемост, киносъемка, телепередача и др. В своей обучающей основе такие игры очень близки к дискуссиям, целиком строятся на учебном диалоге.

Игра-исследование строится на воображаемой ситуации, возникающей в наши дни. В отличие от игры-обсуждения она основана на индивидуальной деятельности ее (героя(, который пишет очерк, письмо, школьный учебник, фрагмент книги, статью в газету, научный доклад.
Ретроспективные игры
В ходе таких игр моделируется ситуация, ставящая учащихся в позицию очевидцев и участников событий прошлого. Каждый ученик получает роль представителя определенной группы или исторической личности. Главные признаки ретроспективной игры - эффект присутствия и следование принципу исторической беллетристики ((так могло быть().

Школьник, как правило, придумывает имя, факты биографии, профессию, социальное положение своего героя, в некоторых случаях готовит костюм, продумывает внешний облик.

С учетом современного опыта проведения ретроспективных игр их можно условно разделить на ролевые и неролевые.

Неролевые игры близки к играм с внешними правилами, но они воссоздают историческое прошлое, их действие происходит в далекую эпоху. Целесообразно различать подвиды неролевых игр.

Конкурсные игры моделируют ситуацию прошлого, в которой люди определенной эпохи демонстрируют свое мастерство, достижения, смекалку. Учитель получат возможность проверить знания учащихся, а участники игры - применить эти знания. Соревновательный дух игры (зажигает( ребят, резко повышая мотивацию к познанию прошлого.

Маршрутные игры (воображаемое путешествие, заочная экскурсия) - это особая форма урока, когда учащиеся переносятся в прошлое и (путешествуют( в определенной пространственной среде (прогулка по древнему городу, плавание по реке, полет на хронолете и пр.).

Ролевые игры основаны на разыгрывании определенных ролей участников исторических событий в воображаемой ситуации прошлого. Принято выделять несколько подвидов ролевых игр.

Театрализованные представления имеют четко прописанный сценарий, воссоздают различные образы и картины прошлого, предполагают наличие костюмов и декораций. Смысл состоит не только в (оживлении( прошлого, но и в последующем обсуждении разыгранных сцен в классе.

Театрализованные игры отличаются тем, что тексты персонажей не прописаны заранее, а рождаются в процессе игры. Здесь больше импровизации, но (осовременивание( прошлого не допускается, игра должна восстанавливать реальную историческую эпоху. В театральной игре, в отличие от представления, могут участвовать все ученики данного класса.

В основе проблемно - дискуссионной игры лежит воображаемая ситуация прошлого, но действие строится не по сценарию, а вокруг обсуждения важного вопроса или проблемы (дискуссия участников). Роль учителя сводится к постановке проблемы и промежуточных вопросов, распределению ролей. 
Результат игры заранее не предопределяется, может быть предложено несколько решений или не принято ни одного. Главное в игре - участие каждого ученика в обсуждении проблемы.
Деловые игры с элементами ретроспективности

В играх такого рода участвуют как наши современники, так и (очевидцы событий(, которые встречаются для обсуждения важных вопросов, ведут диалог о прошлом. (Очевидцы( могут участвовать в современных формах общения - телемостах, митингах, пресс-конференциях, судах, клубах путешественников и др.

Тренинговые игры
 Существуют также игры с внешними (жесткими) правилами игры, основанные на алгоритме деятельности. Их называют тренинговыми. Таковы настольные игры (лото, домино, поле чудес); ребусы, кроссворды, шарады, головоломки; сюжетные игры ((неотосланная депеша(, расшифровка иероглифов, тексты с ошибками и др.).

Участники игры
Учитель может участвовать в игре в следующих игровых ролях:

· инструктора, объясняющего правила игры и последствия игровых действий;

· судьи, поддерживающего ход игры, контролирующего соблюдение правил, оценивающего деятельность школьников;

· тренера, дающего задания, подсказывающего, как поступить в той или иной ситуации, подбадривающего участников, поддерживающего игру;

· председателя (ведущего), дающего импульс к игре, регулирующего весь ее ход, подводящего итоги и сопоставляющего моделируемую ситуацию с реальной.

Роли учащихся: актеры; зрители; эксперты.

Актеры принимают участие в сценах, произносят тексты ролей, создают образы персонажей, взаимодействуют со зрителями, отвечают на вопросы и защищают свою позицию.

Зрители изучают дополнительную литературу, выполняют задания, участвуют в обсуждении, выражают свое отношение к происходящему, соотносят театральные образы с собственной системой ценностей, мысленно создают свой план игры, ставят себя на место актеров.

Эксперты анализируют игру, сравнивают, моделируют ситуацию с реальной, оценивают игру актеров.

Основные этапы игры

Подготовительный этап.  Предшествует уроку-игре. Готовятся замысел и стратегия игры, пишутся сценарий, план, проводится инструктаж, готовится реквизит. Учитель объясняет игровую задачу, распределяет роли, дает дополнительную литературу, составляет опережающие задания, проводит индивидуальные ситуации, вносит коррективы в сценарий.

Вводный этап. Проводится в начале урока. Учитель вновь объясняет классу задачи и возможности игры, роль участников, формулирует познавательное задание, создает игровой настрой.

Игровой этап. Игра в собственном смысле слова. Роли учащихся и учителя описаны выше.

Оценочный этап. Проводится в завершении игры. Включает в себя анализ игры, оценку и самооценку участников, результативность их игровых действий. Особо рассматривается вопрос о соответствии моделируемой ситуации с реальной. Учитель предоставляет слово экспертам, раздает карточки для анализа игры. Уместно провести блицинтервью и анкетирование.

Требование к игре:

1. Игра должна основываться на свободном творчестве и самодеятельности учащегося.

2. Игра должна вызывать у учащегося только положительные эмоции.

3. В игре обязателен элемент соревнования между командами и отдельными учениками.

4. Игра должна строиться с учетом возрастных особенностей детей.

Способ включения в учебный процесс зависит от специфики того или иного школьного курса и от особенности класса. В любом случае важно, чтобы познавательная игра вместе с другими формами работ составили систему, в рамках этой системы можно использовать следующие игры и игровые ситуации:

- игра - «путешествие»; игра – «исторические цепочки»; игра – «кошки»; вопрос – ответ; кубики; театральное представление; оживление картин; исторические картины; КВН; конкурсы.

В играх для школьника не должно быть серости и однообразия. Игра должна постоянно пополнять знания, быть средством всестороннего развития ребенка, его способностей, вызывать положительные эмоции, наполнять жизнь детского коллектива интересным содержанием.

Познание мира в дидактических играх обличается в иные формы, не похожие на обычное обучение: здесь и фантазия, и самостоятельный поиск ответа, и новый взгляд на известные уже факты и явления, пополнение и расширение знаний, установление связей, сходства или различия между отдельными событиями. Но самое важное – это то, что не по необходимости, не под давлением, а по желанию самих учащихся во время учебных игр происходит многократное повторение предметного материала в его различных сочетаниях и формах.

Кроме того, игра создает атмосферу здорового соревнования, заставляющего школьника не просто механически припоминать известное, а мобилизовать все свои знания, думать, подбирать подходящее, отбрасывать негодное, сопоставлять, оценивать. В ходе игры ученики, как правило, отличающиеся «леностью ума», желающие все получить в готовом виде, и те неизменно для себя активизируются, увлекаются поисками ответов в книгах, начинают размышлять, т.к. положение «последнего» в игре мало кого устраивает. Победителем чаще всего бывает не тот, кто просто больше знает, а тот, у которого к тому же больше развито воображение, кто умеет видеть, наблюдать, подмечать, быстрее и точнее реагировать в игровой ситуации, кто не просто располагает хорошей «кладовой памятью», но может с умом пользоваться ее богатством.

Игры всегда ведутся по определенным правилам. Участвующие в игре должны мобилизовать свои знания, обращаться к материалу, не вошедшему в учебник, умственно и морально обогащать себя. Осознание этого приносит чувство удовлетворения, уверенности в себе.

Игра на итоговых занятиях

Велико значение игры в восстановлении знаний. Такие  занятия дети воспринимают с большой любовью. У них появляется много предложений по проведению интересного урока. Итоговое занятие может включать в себя игры, викторины. Ученикам хочется узнать, что было в далеком прошлом и что произойдет в будущем. Интерес учеников к временным явлениям в определенной степени удовлетворяет игра с машиной времени. Она требует точного воспроизведения исторических событий, фантазий и импровизаций при раскрытии элементов.

2.4. Нетрадиционные формы учебных занятий в старших классах

Семинар. Семинар – форма организации урока, при которой школьники самостоятельно изучают материалы по различным источникам знаний, решают задачи и выполняют задания с последующим коллективным обсуждением и оценкой результатов самостоятельной деятельности под руководством учителя. Семинары дают возможность учащимся активно использовать информацию, полученную по различным каналам. В спорах и дискуссиях учащиеся углубляют, систематизируют и закрепляют свои знания, получая ценные навыки самостоятельной работы (с дополнительной литературой, с источниками и т.д.). В ходе таких уроков легко обнаруживаются и устраняются сомнения и пробелы в изученном материале. Но самое главное: участие в семинарах вырабатывает активность в процессе овладения знаниями, формирует самостоятельное мышление у учащихся.

Основные отличия школьного семинара от обычного урока заключаются в следующем:

- обязательным элементом на семинаре является коллективное обсуждение  результатов самостоятельного изучения материала;

- значительно более высока степень самостоятельности учащихся при подготовке к семинару и активности во время коллективного обсуждения результатов этой подготовки;

- на семинаре ведущими становятся поисковые и исследовательские методы обучения;

- домашнее задание при подготовке к семинару носят опережающий характер, а их проверка совпадает с изучением нового материала, таким образом, меняется очередность этапов урока;

- семинар тесно связан с такой формой обучения, как консультация;

- изучается содержание работы учителя и учащихся на уроке: информационная функция деятельности преподавателя на семинаре ослаблена, а регулятивная и организаторская – ярко выражены; в деятельности школьников информационная функция становится ведущей.

Выбор темы семинара определяется рядом факторов. Проблемы, выносимые на обсуждение, должны быть не просто ключевыми (с точки зрения их познавательного и воспитательного потенциала), но и посильными для учащихся, должны вызывать интерес. Наличие у школьников минимума знаний по обсуждаемым вопросам делает целесообразным проведение семинара в середине или в конце изучения темы. Для эффективности таких уроков необходимы умения и навыки конспектирования, анализа предложенной учителем литературы, подготовки кратких сообщений и докладов, участие в дискуссии. Тема семинара должна быть обеспечена литературой, доступной учащимся по содержанию и местонахождению.

Вопросы семинара должны быть проблемными, предусматривать возможность альтернативных точек зрения и организацию серьезного обсуждения. Вместе с планом школьникам предлагается список рекомендуемой литературы. При этом нужно указать на особенности работы с каждой монографией, статьей. Библиографический список не должен быть перегружен, основная литература должна быть отделена от дополнительной. Кроме названия источника необходимо указать страницы.

По характеру деятельности учащихся и по организационной форме проведения все семинары можно разделить на следующие типы.

Семинар-развернутое собеседование: все учащиеся готовятся по всем вопросам плана, максимально вовлекаются в обсуждение темы. Этому помогают заранее подготовленные развернутые выступления школьников по каждому вопросу.

Семинар-обсуждение докладов и рефератов. Каждому выступающему назначается оппонент из числа одноклассников. Остальные школьники знакомятся с основной литературой, чтобы быть готовыми к дискуссии по докладу, план которого и основные проблемы известны заранее.

Семинар-диспут, основанный на дискуссии. Каждый учащийся должен определить свое отношение к предмету диспута. Учителю не стоит излишне вмешиваться в ход семинара, но следует направлять его путем постановки провокационных вопросов. Знания, усвоенные в ходе дискуссии, более прочны.

Семинар с преобладанием самостоятельной работы учащихся. Он начинается со вступительного слова учителя, который знакомит класс с темой, учебными задачами, стереотипами их решения и с дополнительными сведениями. Далее учащимся предлагаются на выбор несколько различных по уровню сложности заданий. Работа длится около двадцати минут, в ходе нее школьники могут обращаться за помощью к учителю. Завершается семинар коллективным обсуждением результатов деятельности групп и выполнением упражнений, закрепляющих полученные знания и умения.

Семинар можно условно разделить на три основных этапа: вступительное слово учителя, обсуждение пунктов плана и подведение итогов проделанной работы.

В начале семинара преподаватель формулирует тему, объясняет цель и задачи ее изучения, ее место в структуре курса, обосновывает актуальность и значимость выносимых на обсуждение проблем.

После вступительного слова учитель либо предоставляет слово докладчику, либо предлагает учащимся высказаться по вопросам плана. Целесообразнее на семинаре обходится без доклада, а сразу вовлекать класс в обсуждение проблемы, так как делать замечания или спорить с докладчиками школьники не решаются.

Поведение учителя на семинаре должно быть очень корректным: лучше не прерывать выступающих, вмешиваться  в ход обсуждения только в том случае, если ученик отвечает не по существу. После монологических высказываний ребят преподаватель предлагает остальным обозначить свое отношение к услышанному, ставит проблемные или провокационные вопросы, нередко доводя ситуацию до абсурда. Во время выступления учащиеся могут  использовать свои записи, но не читать их. Выводы по каждому вопросу формулирует учитель, он же направляет и ход дискуссии.

Заканчивается семинар заключительным словом педагога, в котором подводятся итоги обсуждения, подчеркиваются стержневые идеи, намечаются связи с другими темами.

Особо следует остановиться на выставлении оценок. Отмечены должны быть не только докладчики и их оппоненты, но и наиболее активные участники дискуссии. Необходимо оценивать и содержание ответов, и высказанные ребятами мысли, и их умение спорить, аргументировать свое мнение. Неудачные выступления должны быть подвергнуты спокойному разбору. Нельзя ставить оценки за добровольные, но неудачные ответы, а также оценивать низким баллом неверную точку зрения.
Лабораторные уроки – это уроки применения знаний и формирования умений и навыков. Чаще всего они строятся на новых для учащихся источниках знаний. Большую часть урока ученики работают самостоятельно с источниками, документами по вопросам и заданиям, подготовленным учителем. Ученики применяют свои умения в новых ситуациях.

Лекции. Уроки-лекции отличаются огромной емкостью материла, сложностью логических построений, доказательств, обобщений. Преимущество лекции заключается в возможности обеспечить законченность и целостность восприятия школьниками учебного материала в его логических опосредованиях и взаимосвязях по теме в целом. Применение лекции как метода обучения в условиях современной школы позволяет значительно активизировать познавательную деятельность учащихся, вовлекать их в самостоятельные поиски дополнительной информации для решения проблемных учебно-познавательных задач, выполнения тематических заданий, проведения самостоятельных опытов и экспериментов, граничащих с исследовательской деятельностью. В своей работе я использую лекции преимущественно в старших классах. Но помимо традиционных форм ведения лекции, при нестандартном подходе проведения занятия в лекционной форме предлагаются такие типы, как «лекция вдвоем» и «лекция-парадокс». 

Текст лекции-«парадокс», составленный на основном материале ранее изученных тем, содержит ошибочные сведения, которые учащиеся должны определить по ходу урока. В конце урока учитель с учениками определяют, какие были допущены ошибки, поясняют и дают правильный ответ. Такой тип урока не только активирует внимание, но и развивает аналитические навыки, изменяют мотивацию учения.

Школьная лекция требует особой методики проведения, поскольку простое слушание лекций под диктовку весьма не продуктивно, лекция должна сопровождаться примерно такой же работой, как при чтении и конспектировании книг. Цель лекции – развить умение слушать, анализировать, выделять главное, конспектирование. Поэтому в начале целесообразно начать обучение школьников конспектированию учебника истории.

Затем их обучают конспектированию устной речи. Перед объяснением нового учитель диктует краткий план, который вносит четкость и последовательность в запись учащихся. Изложив часть материала, учитель вместе с учениками выясняет главную мысль рассказанного, составляет примерный текст записи. При изложении материала надо следить за скоростью записывания. Записывающих медленно нужно время от времени контролировать, прося их прочитать свои записи; если нужно поправить текст и рассказать, какое сокращение при записях обычно вводят. На следующем занятии ученики читают свои записи, выясняя, что из главного пропущено и что второстепенное можно опустить. В зависимости от содержания и дидактических задач школьные лекции могут быть:

1. вводные по первичному ознакомлению учащихся с основными проблемами тем и разделов курса;

2. тематические, содержащие теоретический материал и основные факты;

3. повторительно-обобщающие для восстановления в памяти учащихся основных вопросов разных курсов истории.

Иногда содержание лекции позволяет ученикам заполнить таблицу, куда  нужно по ходу лекции занести новые исторические факты, понятия, имена.

Дискуссия на уроках истории

В самом общем педагогическом смысле дискуссия призвана выявить существенное многообразие точек зрения ее участников на ту или иную проблему, провести анализ каждой из них, внести вклад в формирование собственной позиции каждого ученика. Школьники овладевают ораторскими умениями, искусством ведения полемики, что само по себе вносит важный вклад в их личностное развитие (9, с. 25). 
Виды исторических дискуссий.

Структурированная (регламентированная) дискуссия. Ученики получают четкий план, структуру и регламент обсуждения. Сущность данного вида занятия состоит в том, что в малых группах происходит обсуждение ряда частных аспектов одной общей проблемы, которую предстоит решить всему классу.

В начале урока учитель формулирует общую проблему, выдвигает возможные гипотезы ее решения. Каждая гипотеза становится предметом обсуждения в малой группе. Учитель определяет структуру малых групп, регламентирует их деятельность и указывает, какие знания должна добыть каждая группа в процессе работы.

Дискуссия с элементами игрового моделирования. Сущность данного вида дискуссии состоит в том, чтобы взглянуть на проблему с позиции не только нашего современника, но и представителей определенных или политических сил прошлого.

Часть ребят представляет «реальных», т.е. современных экспертов, высказывают более поздние оценки тех или иных событий. Другие участники, абстрагируясь от оценок, представленных в учебнике и дополнительной литературе, выступают от имени «очевидцев».

Проективная дискуссия. В ее основе лежит предварительная работа групп учащихся над проектами. Модель анализа проблемы сообщается за 1-2 недели до урока:

1) исторический анализ проблемы;

2) выявление трудностей, связанных с исследование проблемы;

3) разделение проблемы на отдельные вопросы;

4) поиск и разработка частных задач решения общей проблемы;

5) выработка гипотезы по решению проблемы в определенных исторических условиях.

На уроке ученики выявляют предпосылки возникновения данной проблемы. Предмет дискуссии состоит в том, что в результате ее исследования и выявления трудностей решения школьники намечают возможные способы ее разрешения. Проекты представляют собой не что иное, как обоснованные гипотезы (предложения) решения данной проблемы. Проекты готовятся в малых группах и обсуждаются в классе.

Командная дискуссия (дебаты). На обсуждение  выносится четко формулированный тезис, который одна команда должна защитить, а другая опровергнута.

В каждой команде – по три спикера. В команде, защищающей тезис, первый спикер представляет аргумент в его пользу, второй – усиливает аргументацию, третий – представительный  заключительный ответ, опровергает контрдоводы команды, критикующий тезис. Спикер другой команды выдвигают все возможные аргументы в поддержку своей позиции. Третий спикер готовит заключительный ответ оппонентам. Таймпикер следит за регламентом. Жюри ведет протокол, оценивает выступления спикеров. 

Парная дискуссия («вертушка»). Целью данного вида дискуссии является вовлечение всех учащихся в обсуждении проблемы.

Создаются два круга – внутренний и внешний. Участники дискуссии сидят лицом друг к другу. Внутренний круг неподвижный, внешний – подвижный (учащихся по сигналу учителя пересаживаются на стул справа). Дискуссия помогает участникам отточить собственную аргументацию, услышать контрдоводы оппонентов, приобрести опыт коммуникации.

Дискуссия – «круглый стол». Особенность состоит в том, что непосредственно в обсуждении проблемы участвует небольшая класса. Разновидностями «круглого стола» могут быть заседание экспертной группы, научный симпозиум.

К дискуссиям относятся также уроки-митинги, уроки-суды, уроки диспуты и др.

Роль учителя. Роль учителя состоит в том, что он поддерживает установленный порядок, ставит проблему обсуждения, корректно формулирует ее, предлагает стимулирующие вопросы, подбадривает участников, суммирует их высказывания, выявляет разногласия, обращается к мнению меньшинства, включает в работу пассивных учеников. Учителю приходится также останавливать тех, кто много говорит, лишая других возможности высказаться.

Интегрированный урок

На наш взгляд к нетрадиционным урокам можно отнести и интегрированный урок.  
В современных условиях обучения предмета в школе все более острую необходимость приобретают постановка и решение важных общедидактических, педагогических и методических задач, имеющих целью расширить общеобразовательный кругозор учащихся, привить им стремление овладеть знаниями шире обязательных программ. Одним из путей решения этих задач является интеграция учебных дисциплин в процессе обучения предмета. Межпредметная интеграция дает возможность систематизировать и обобщать знания учащихся по смежным учебным предметам.

Исследования показывают, что повышение образовательного уровня обучения с помощью межпредметной интеграции усиливает его воспитывающие функции. Особенно заметно это проявляется в области гуманитарных предметов. Кроме того, науки гуманитарного цикла ставят предмет для разговора, повод для коммуникации.

Основными целями интеграции предмета с гуманитарными дисциплинами являются: совершенствование коммуникативно-познавательных умений, направленных на систематизацию и углубление знаний, и обмен этими знаниями в условиях речевого общения; дальнейшее развитие и совершенствование эстетического вкуса учащихся.
Интерактивное обучение на уроках истории
Основные методические инновации связаны с применением активных или, как их еще называют, интерактивных методов обучения, позволяющих взаимодействовать или находится в режиме беседы, диалога с чем-либо (например, компьютером) или кем-либо (человеком).

Интерактивное обучение – это специальная форма организации познавательной деятельности. Его суть состоит в такой организации учебного процесса, при которой практически все учащиеся оказываются вовлеченными в процесс познания, они имеют возможность понимать и рефлектировать по поводу того, что знают и думают. В результате создаются условия, при которых ученик чувствует свою успешность, свою интеллектуальную состоятельность, что делает продуктивным сам процесс обучения (4, с. 33-35).
Совместная деятельность учащихся в процессе познания, освоения учебного материала означает, что каждый вносит в этот процесс свой особый индивидуальный вклад, что идет обмен знаниями, идеями, способами деятельности. Причем происходит это в атмосфере доброжелательности и взаимной поддержки, что позволяет не только получать новое знание, но и развивает саму познавательную деятельность, переводит ее на более высокие формы кооперации и сотрудничества.

В ходе диалогового обучения учащиеся учатся критически мыслить, решать сложные проблемы на основе анализа обстоятельств и соответствующей информации, взвешивать альтернативные мнения, принимать продуманные решения, участвовать в дискуссиях, общаться с другими людьми. Для этого на уроках организуются индивидуальная, парная и групповая работа, исследовательские проекты, ролевые игры, работа с документами и различными источниками информации и пр.

Таким образом, интерактивное обучение позволяет: развивать коммуникативные умения и навыки, приучать работать в команде, обеспечивать учащихся необходимой информацией, без которой невозможно реализовать совместную деятельность; развивать общие учебные умения (анализ, синтез, постановка целей).

Интерактивное обучение благодаря смене форм деятельности способствует, в известной мере, и релаксации, снятию нервной нагрузки.

Глава III. Применение нетрадиционных форм уроков в своей практике и анализ  результатов
Реализуя задачи, поставленные в начале работы над исследованием на тему «Использование нетрадиционных форм работы на уроках истории как средство повышения познавательного интереса и успеваемости учащихся» нами был собран материал, представленный в теоретической части, на основании которого были разработаны и проведены нетрадиционные уроки в 5, 8, 9 классах. Разработки уроков представлены в Приложении к реферату. 
Чтобы проверить выдвинутую в начале исследования гипотезу, нами был принято решение проводить в вышеуказанных классах с литерой «А» уроки традиционной формы, а в классах с литерой «Б» - нетрадиционные уроки. 
Мы проводили эксперимент в 5-х классах в 2013-2014уч.г., а в 8-х классах – в текущем 2014-2015уч.г. По уровню знаний и подготовленности по предмету учащиеся 5-х и 8-х классов, выбранных для проведения эксперимента, примерно одинаковы, успеваемость и качество знаний составляют соответственно 100% (в 5-х классах) и 85 % (в 8-х классах).
С целью подтверждения выдвинутой в начале исследования гипотезы нами был проведен констатирующий эксперимент. 

В 5-х классах в рамках эксперимента были проведены уроки на тему: «Греко-персидские войны» и «Театр Древней Греции». Как было отмечено выше, в 5 А прошел традиционный урок, а в 5 Б – нетрадиционный, а именно: лекция с элементами беседы и ретроспективная игра (театральное представление). После изучения темы пятиклассники выполнили тестовое задание (Текст теста в Приложении 2 и 4). Результаты тестов отражены в таблице:
Результаты теста по теме «Греко-персидские войны», 5 кл
	Вопросы теста
	5 А (17 чел)

Кол-во правильных ответов, %
	5 Б (20 чел.)

Кол-во правильных ответов, %

	1
	88%
	94%

	2
	85%
	91%

	3
	89%
	99%

	4
	79%
	84%

	5
	85%
	99%

	6
	75%
	89%

	7
	81%
	87%

	8
	99%
	100%


Результаты теста по теме «Театр Древней Греции», 5 кл
	Вопросы теста
	5 А (17 чел)

Кол-во правильных ответов, %
	5 Б (20 чел.)

Кол-во правильных ответов, %

	1
	78%
	96%

	2
	77%
	89%

	3
	98%
	99%

	4
	79%
	95%

	5
	85%
	99%

	6
	100%
	100%

	7
	69%
	83%

	8
	75%
	93%


Анализируя результаты проведенных тестов, можно сделать вывод, что учащиеся 5 Б класса дали больше правильных ответов, суммарно получив более высокие оценки, чем ребята 5 А класса. Значит, тема урока, данная в нетрадиционной форме, произвела на ребят большее впечатление, они лучше запомнили понятия, получили более развернутое представление о греко-персидских войнах, театре Древней Греции. Большую роль в этом сыграли использованные методы и приемы: инсценирование, ИКТ-технологии, интегрированный материал, составление кластера, игра. Таким образом, использование нетрадиционных форм урока позволило повысить успеваемость учащихся. У некоторых учащихся после проведения нетрадиционного урока появилось желание выразить свое отношение к теме через творчество: написать пьесу, сделать маску, изучить строение греческих военных кораблей. На следующих уроках ребята показали результаты своей работы. Из этого можно заключить, что нетрадиционные уроки стимулируют познавательный интерес учащихся.  
В 8-х классах в рамках эксперимента были проведены уроки на тему: «Накануне отмены крепостного права» и «Отечественная война 1812 г.». Как было отмечено выше, в 8 А прошел традиционный урок, а в 8 Б – нетрадиционный, а именно: проблемно – проектная дискуссия с элементами игры и урок игра. После изучения темы восьмиклассники выполнили тестовое задание (Текст теста в Приложении 6 и 7). Результаты тестов отражены в таблице:

Результаты теста по теме «Накануне отмены крепостного права», 8 кл
	Вопросы теста
	8 А (15 чел)

Кол-во правильных ответов, %
	8 Б (15 чел.)

Кол-во правильных ответов, %

	1
	95%
	99%

	2
	87%
	95%

	3
	91%
	99%

	4
	95%
	98%

	5
	85%
	99%

	6
	88%
	96%

	7
	81%
	87%


Результаты теста по теме «Отечественная война 1812 г.», 8 кл
	Вопросы теста
	8 А (15 чел)

Кол-во правильных ответов, %
	8 Б (15 чел.)

Кол-во правильных ответов, %

	Даты
	92%
	99%

	События
	91%
	97%

	Герои
	88%
	99%

	Принятие решений
	79%
	95%

	Генералы
	85%
	99%

	Терминология
	65%
	91%


Анализируя результаты проведенных тестов, можно сделать вывод, что учащиеся 8 Б класса дали больше правильных ответов, суммарно получив более высокие оценки, чем ребята 8 А класса. Следовательно, можно предположить, что выбранная форма проведения урока, а именно нетрадиционная вызвало у учащихся значительный интерес. Цель урока заключалась в следующем: сформировать важнейшие интеллектуальные умения – анализировать, сравнивать, обобщать, вести полемику, работать с документами. 

В процессе работы над проектами изучаются документы и выявляются особенности отмены крепостного права в различных губерниях страны. С этой целью детям предлагаются познавательные задания: проанализировать письма, таблицу, проекты. Итогом урока стала написание сочинения на тему «Как пошло бы развитие России, если бы победил проект моей группы в 1861 г.?». Таким образом, использование нетрадиционных форм урока позволило повысить успеваемость учащихся. У некоторых учащихся после проведения нетрадиционного урока появилось желание узнать как можно больше, о том, почему именно в России было крепостное право, как жили  крепостные.    Из этого можно заключить, что нетрадиционные уроки стимулируют познавательный интерес учащихся. Второй урок был проведен в виде игры. Цель - способствовать закреплению знаний у учащихся о причинах, ходе и итогах войны 1812 года, о  значении стратегических решений, принимаемых командованием русской армией. Подвести учащихся к пониманию того, почему эта война стала для русского народа «Отечественной». Развивать логическое мышление, умение анализировать, сопоставлять на основе работы с текстом учебника, историческими источниками. Это была командная игра, учащиеся увлеченно принимали участие во всех этапах. Нетрадиционная форма урока также способствовала значительному повышению успеваемости ребят.  В качестве домашнего задания ребятам было предложено в группах подготовить выступления об известных полководцах Отечественной войны 1812 года.  
Одной из форм исследовательской деятельности является работа над рефератом.  Изучая тему  «Великая Отечественная война», ребята 9-х классов начали работу над рефератом «Освенцим – лагерь смерти». 
Актуальность  темы обусловлена тем, что с каждым годом становится все меньше и меньше участников и свидетелей Великой Отечественной войны. Информации на тему концлагерей очень мало, мы до сих пор не знаем точных цифр, не знаем, сколько людей погибло в фашистских концлагерях. В последнее время все чаще называют русских оккупантами и захватчиками, а фашистов превозносят, забывая о том, что было на самом деле. Сейчас, в непростые для России времена всем нужно знать правду, о людях, которые погибли в стенах концлагерей. И к 70-летию освобождения Освенцима мы хотим рассказать о душераздирающей истории этого концлагеря. 
Цель работы: изучение истории концлагеря Освенцим, воспитание у подрастающего поколения гражданской позиции.
Работа выполнялась группой учащихся, они собрали материал, проанализировали его, сделали выводы, подготовили презентацию, с которой выступили на конференции. Итогом проведенной работы стало выступление учащихся на классных часах, посвященных 70-летию Великой Отечественной войны. А также ребятам было предложено разработать классный час по этой теме и отправить его на конкурс в республику. 

Таким образом, наша гипотеза: использование нетрадиционных форм уроков истории в школе повышает познавательный интерес и успеваемость учащихся – подтверждается. Ребята, действительно, обнаруживают интерес к изучаемым темам, стремятся получить дополнительную информацию, расширить свои знания по предмету, за счет чего повышается и успеваемость учащихся. 
Для выяснения уровня эффективности использования нетрадиционных форм уроков истории администрацией школы дважды в октябре 2014 года и в феврале 2015 года было проведено анкетирование среди учащихся 6 – 8 классов. Первый раз опрос шел после проведения нескольких традиционных уроков, во второй раз – после ряда уроков нетрадиционной формы. По результатам опроса были составлены диаграммы эффективности нетрадиционных форм уроков истории (анкета и диаграммы представлены в Приложениях 8 и 9). После проведения уроков нетрадиционной формы у ребят  повысился интерес к урокам истории, учащиеся отметили повышение объема дополнительной информации по теме урока, а также высказали мнение, что новая форма уроков (нетрадиционная) им более привлекательна. Кроме того, следует отметить, что к ряду нетрадиционных уроков ребятам необходима дополнительная подготовка – поиск информации по теме в библиотеке, Интернете. В процессе данной деятельности учащиеся учатся работать с информацией – выделять необходимое, формулировать выводы, работать с компьютером.
В качестве иллюстрации использования данных методов работы в Приложениях 1,3,5 и 7 к реферату приводятся разработки уроков истории для 5 и 8 класс.

Заключение

Новый век требует воспитания новой личности: свободной, высокоразвитой интеллектуально, способной самостоятельно принимать решения. Поэтому в методике обучения школьников большое значение должно уделяться развивающему обучению.

Через нетрадиционные уроки можно стимулировать развитие личностных, метапредметных и предметных универсальных учебных действий, как того требует новый ФГОС, развивать познавательный интерес к истории. А если ученик ощущает психологический комфорт, то еще это стимулирует высокий уровень интереса к предмету, получение прочных качественных знаний. В связи с этим считаю тему актуальной и полезной в педагогической деятельности учителя истории, особенно в настоящее время в связи с переходом на новые федеральные государственные общеобразовательные стандарты. 
Цель нашей работы состояла в том, чтобы выяснить эффективность использования уроков нетрадиционных форм как средства повышения познавательного интереса и успеваемости учащихся. Для этого мы изучили различные формы нетрадиционных уроков, выяснили эффективность их проведения путем проведения эксперимента, а также отношение учащихся к урокам путем анкетирования. Анализ проведенных в рамках эксперимента уроков показал, что нетрадиционные формы уроков вызывают у учащихся познавательный интерес, побуждают к поиску дополнительной информации по предмету, помогают реализовать творческие способности. 
Анализ ответов ребят на вопросы анкеты показал, что уроки, проведенные в нетрадиционной форме, повышают интерес к предмету, развивают кругозор, формирует ответственное отношение к истории, учат работать с литературой и дополнительными источниками информации. Таким образом, цель нашей работы достигнута, задачи выполнены в полном объеме.
Нетрадиционные формы уроков требуют от учителя особой подготовки, организаторских способностей, дополнительных ресурсов, но дают хорошие результаты, а учитель получает удовлетворение от своей работы. Поэтому, мы рекомендуем наряду с традиционными уроками использовать нетрадиционные формы уроков.
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