Приложение 1
Сказка
[bookmark: _GoBack]«Жили-были на свете одинокие суффиксы -ущ- -ющ-, -ащ-,-ящ-,-вш-,-ш-,-т-ем-(-ом-),-им--Скучно им было жить на белом свете, и решили они пойти за советом к Глаголу, пожаловаться на свое одиночество. Рассказали суффиксы ему о своем житье-бытье. Говорит им Глагол: «Подарю я вам самое дорогое, что у меня есть, — основу».
— Спасибо! — ответили обрадованные суффиксы и немедленно присоединились к основам, получились некрасивые, неоконченные слова. Опять загрустили суффиксы, чего-то еще им не хватало.
Вот бредут они по дороге со своими основами, и встречается им добрый волшебник — Прилагательное. Выслушало оно их горе и согласилось помочь несчастным суффиксам.
— Возьмите мои окончания, они вам очень помогут.
— Спасибо, доброе прилагательное!
И суффиксы, взяв подарки, довольные и радостные, отправились на лужайку к речке. Они долго веселились, играли, плясали, рисовали составленные слова. Понравилась им такая веселая жизнь, захотелось им быть беззаботными, свободными.
Но в большой стране Грамматике нельзя быть эгоистами — надо думать и о других. Возмутились части речи и решили наказать ни к чему не причастных бездельников.
Глагол сказал:
— Называться вы теперь будете Причастиями. А за ваши проказы оставлю вам только два времени: прошедшее и настоящее. И никакого вам будущего! Ну и еще, так и быть, оставлю два вида — совершенный и несовершенный.
— А я наказываю вас тем, что будете вы вечно склоняться по падежам, изменяться по родам и числам, — сказало прилагательное.
Погрустили причастия, погрустили, да делать нечего — надо трудиться. С тех пор ничего плохого за ними не замечали.»
