Что такое Инфографика?

Как понятие, слово «Инфографика» (от лат. informatio — осведомление, разъяснение, изложение; и др. - греч. γραφικός — письменный, от γράφω — пишу) — это графический способ подачи информации, данных и знаний, целью которого является быстро и чётко преподносить сложную информацию
. В то же время это одна из форм графического и коммуникационного дизайна. 
Спектр применения ее огромен, так как она способна организовывать большой объем информации, визуализировать ее и наглядно показывать соотношение предметов и факторов во времени и пространстве. 
Из сказанного следует, что Инфографика способна просто и понятно, быстро и доступно донести до слушателя сложную или громоздкую информацию. При этом все несущественное ею опускается. 
Великий испанский художник Пикассо всю свою сознательную жизнь рисовал быка. Постигая основы искусства, он тщательно прорисовывал детали, стараясь как можно более точно передать натуру животного, детали его строения, сосредотачивался на средствах передачи его характера, со временем его рисунок стал значительно видоизменяться, он становился все проще и проще и наконец осознав, что всю жизнь он стремился передать сущность этого животного, Пикассо создал шедевр, на изображение которого ему хватило всего 5 штрихов.
Как определить, что перед Вами не иллюстрация, ни рисунок, ни схема, а именно Инфографика? Ответ прост: если вы точно не можете сказать, что перед вами иллюстрация, график или текстовая заметка — вполне вероятно, что это и есть Инфографика.
Существуют два противоположных подхода к дизайну инфографики:

· исследовательский, при котором всё несущественное для передачи информации должно быть опущено, а сама информация должна быть передана максимально точно. Основной целью этого подхода является стремление к донесению информации до целевой аудитории. 
· сюжетный, повествовательный — «поясняющие иллюстрации». Это подход к созданию привлекательных для читателя образов, выразительного дизайна, иллюстративности. Это не просто получение информации, но и развлечение для читателя. 

Таким образом, исследовательский подход подразумевает извлечение нужной информации самим читателем, тогда как повествовательный уже содержит заключение, к которому читатель должен прийти.

Рассмотрим пример инфографики на примере максимально приближенном к нашей профессиональной деятельности. 
Для того чтобы обучить коллег Технологии Активных методов, нужны три полноценных семинара по 3-4 часа. А чтобы рассказать коллегам о сущности Технологии АМО, достаточно одного слайда. (См. слайд 3 в Презентации к педсовету).
Инфографика на слайде четко разграничила все этапы урока и шаги, которые учитель  выполняет  для достижения  целей и реализации задач учебного процесса.
Инфографика на уроках информатики в начальной школы

Она организует представление числовых данных (графики, диаграммы, гистограммы); 

Раскрывает структуру объекта и иерархию блоков, его составляющих.

Наглядно демонстрирует состав и организацию устройств; 

Визуализирует процесс и его стратегию; 

Наглядно представляет последовательность шагов решения задачи, проблемы;

Отражает движение мысли в процессе формирования материала, знакомства с проблемой, делает ее видимой 

Графика и структурированное размещение информации на приведенном в презентации слайде, все подчинено одной задаче: донести до слушателя идею конструктивной особенности АМО урока. Схема легко читается, надолго запоминается и служит итоговым обобщением содержания Технологии Активных Методов.

Какие из двух подходов применяются мной на уроках информатики в начальной школе? 
Применяются оба, но предпочтение отдается исследовательскому подходу. 
Готовый блок  Инфографики я использую на этапах закрепления, а вот на этапах обобщения, обучающиеся создают Инфографику самостоятельно. Естественно в данном случае речь о качественном дизайне инфографики не идет, так как моя задача научить обучающихся применять элементы инфографики в процессе мониторинга, рассуждения, обобщения и синтеза.

Что мы имеем в результате применения описанного выше подхода –  обучающегося,  который способен, принимая информацию на слух, преобразовывать ее в визуальную. При этом с помощью графических организаторов и средств ИКТ создается картину процесса или объекта. Одновременно, обучающегося формируется навык работы с приложениями, инструментами приложений, файлами, применяются и закрепляются знания, полученные в других школьных предметах, навыки поиска информации в сети интернет по целевому запросу.
Примером того, как это происходит на практике, может служить следующая ситуация:  ученики 2-х классов проходят тему «Как человек принимает информацию?».   Этот материал хорошо известен обучающимся и потому для проведения уроков по теме применена Технология АМО. Но его необходимо рассмотреть и обобщить как  информационный процесс, в которых принимает участие человек при работе с информацией и ее видами. 
Ниже приведу небольшое эссе, иллюстрирующее технологию работы с инфографикой на уроке и ее  результаты.

Я предлагаю открыть чистую страницу приложения Paint и разместить на ней процесс получения человеком информации так, как его понимают они сами. Дети очень быстро находят способ изображения и называют элементы,  с помощью которых будет создаваться их собственная Инфографика этого процесса: называют орган человека, рисуют его, при этом стрелочками отмечают направление информационного потока.

Теперь наступает этап получения нового знания, так как необходимо  подписать  вид информации, которую принимает конкретный орган. 
Эта работа проводится методом мини-проекта.

Учитель, с помощью мозгового штурма принимает предложения, затем побуждает обучающихся к выбору наиболее  приемлемых вариантов, значения которых уточняется с помощью энциклопедии самими детьми, выбираются и прописываются на схеме достоверные наименования понятий.

Результаты обобщения информации самими обучающимися (созданные плакаты Инфографики) демонстрируются на электронной доске. Ребята получили навыки сбора, отображения информации, ее анализа и обобщения, а также поиска и применения способов  подтверждения достоверности полученной информации.

Но самое интересное нас ждет на следующем уроке, на котором мы должны рассмотреть, как человек выдает информацию и какие органы при этом участвуют. Я могла бы посвятить этой теме один урок и быстро получила бы обратную связь о том, какой орган участвует в передаче информации и какого вида информацию передает. Но посмотрите, как с применением инфографики, изменилось содержание урока. Мы изучаем обратный процесс и начинаем редактировать рисунок, на наших глазах происходит разворот информационных потоков в обратную сторону, и мы осваиваем технологию редактирования рисунка – поворот. Но оказалось, что от уха стрелочку в обратную сторону разворачивать не имеет смысла – ухо звуковую информацию не выдает! Первое самостоятельное открытие! Глаза детей загорелись! Они это обнаружили самостоятельно. А как же человек передает звук? Ура! Нашли! Это голосовые связки горла и рот издают звуки. В этот момент, я, как бы нечаянно хлопнула ладонью о ладонь. И вновь открытие! Руки тоже могут передать звук. Передали аудиальную информацию, тактильную, а что же с визуальной, вкусовой и обонятельной? Этим стрелочкам места на схеме не нашлось? Нет, не верно, руками и мимикой лица мы передаем визуальную картинку, тело может источать запах пота и иные запахи, а вот со вкусом полный провал. И здесь следует новое открытие: «Так вот почему компьютер не может до сих пор работать с вкусовой информацией и обонятельной информацией» у человека нет такого органа для передачи. У каждого своего вкуса и запах. 
Результаты применения Инфографики в учебном процессе и ее перспективы

Итак, обобщив сказанное, во-первых,  делаем вывод о том, что,  создавая интерактивный плакат самостоятельно, обучающийся:

·  визуализирует свое видение 
· демонстрирует степень понимания значений понятий, которыми он оперирует
·  формирует навык работы с информацией на компьютере
· формирует личную информационную компетенцию
А во-вторых, учитель получает возможность оптимизировать процесс обучения, так как,   знакомясь с процессом создания интерактивного плаката обучающимся, получает достоверную информацию о степени эффективности результатов обучения в целом, получает  возможность проведения своевременной коррекции знаний и формирования личностной информационной компетенции каждого обучающегося.

Готовые разработки Инфоргафики обеспечивают развитие когнитивного  мышления обучающегося, побуждают его к размышлению, высказыванию своей точке зрения и ее защите на основе данных Инфографики, обсуждению что в конечном итоге формирует способность к  самообучению. 

Учитель имеет возможность самостоятельно готовить плакат инфографики. Такую возможность ему предоставляют  современные учебные цифровые ресурсы. В частности пакет iSprin.
Этот технический ресурс обеспечивает его пользователю возможность применения всевозможных техник и технологий в одном окне. Пакет встраивается в оболочку приложения PowerPoint и снабжает его инструментами по подготовке видео урока с элементами тестирования всех видов, интерактивного диалога, подключения любого продукта среды ИКТ, карт, схем, интерактивных плакатов, инфографики, записи аудио, видио, роликов непосредственно с экрана, Web объектов и YouTube. 

Инфографика позволяет обучающемуся:


·  увидеть состав и структуру объекта в целом

· Прояснить общее

· Найти то, что отличает объект по составу, действиям, признакам

· Формирует навыки анализа и синтеза

· Развивает культуру презентации результатов

· Инфографика предоставляет учителю возможность:

· Дать обучающимся картину состава и структуры объекта в целом

· Предоставляет возможность визуализировать результаты достижений, обучающихся в учебном процессе и отследить их качественную сторону.

· Экономит затраты энергоресурсов на подготовку и проведение учебного процесса.

· Обеспечивает эффективность применения ресурсов интернет, ИКТ и ЦОР.

Есть несколько популярных сервисов:

· Piktochart.com – сервис, трансформирующий информацию в визуальные истории. Является самым легким в использовании. Из преимуществ – функция автономной настройки инфографики, большой выбор тем для дизайна и возможность наложить логотип.

· Creately.com – инструмент, позволяющий легко создавать диаграммы и схемы. Есть возможность выбрать подходящую диаграмму и наложить на нее свои данные, чтобы получилась совершенно новая диаграмма или график.

· Infogr.am – новая программа, активно внедряющая невероятные возможности. Отлично подходит для создания бесплатных диаграмм и инфографики.

· Visual.ly – сервис, позволяющий генерировать между собой сразу несколько инфографик.

· Fluxvfx – инструмент, который позволяет создавать видео Инфографики.

· Vizualize.me – создает проекты для резюме.

Результаты применения Инфографики в учебном процессе и ее перспективы

Инфографика позволяет обучающемуся:


·  увидеть состав и структуру объекта в целом
· Прояснить общее
· Развивает когнитивное мышление обучающихся

· Найти то, что отличает объект по составу, действиям, признакам
· Формирует навыки анализа и синтеза
· Развивает культуру презентации результатов
· Дает обучающимся визуальную картину состава и структуры объекта в целом 

· Предоставляет учителю возможность визуализировать результаты достижений  обучающихся в учебном процессе и отследить их качественную сторону.

· Экономит затраты энергоресурсов на подготовку и проведение учебного процесса.

· Обеспечивает эффективность применения ресурсов интернет, ИКТ и ЦОР.

Глоссарий
Метод конкретных ситуаций (англ.Casemethod, кейс-метод, методкейсов, метод ситуационного анализа) — техника обучения, использующая описание реальных экономических, социальных и бизнес-ситуаций. Обучающиеся должны исследовать ситуацию, разобраться в сути проблем, предложить возможные решения и выбрать лучшее из них.

Кейс-технология(отангл.«case»—случай)—интерактивнаятехнологияобучения, направленная на формирование у обучающихся знаний, умений, личностных качеств на  основе анализа и решения реальной или смоделированной проблемной ситуации в контексте профессиональной деятельности, представленной в виде кейса. Технология заключается в предоставлении обучающимся описания ситуации, содержащей проблему (противоречие, вопрос), способной спровоцировать дискуссию, активное обсуждение. Обучающимся предлагается на основе имеющихся знаний и изучения дополнительных источников информации,  проанализировать ситуацию, разобраться в проблеме, предложить возможные варианты решения и выбрать лучший из них. Считается, что оптимальное решение может быть одно, тогда как альтернативных решений – несколько.

Квест(англ.Quest)–«поиск, предметпоисков ,поискприключений». В мифологии литературе понятие «квест» изначально обозначало один из способов построения сюжета – путешествие персонажей к определенной цел через преодоление трудностей.

Образовательныйквест–педагогическая технология, включающая всебя набор проблемных заданий с элементами ролевой игры, для выполнения которых требуются какие-либо ресурсы, и в первую очередь ресурсыИнтернета. Разрабатываются квесты для максимальной интеграции Интернета в различные учебные предметы на разных уровнях обучения в учебномпроцессе. Они могут охватывать отдельную проблему, учебный предмет, тему,также могут быть и межпредметными.
Инфогра́фика (от лат.informatio —и др.-греч.γραφικός — письменный, от γράφω — пишу) — это графический способ подачи информации, данных и знаний, целью которого является быстро и чётко преподносить сложную информацию. Одна из форм графического и коммуникационного дизайна.

Спектр её применения огромен: география, журналистика, образование, статистика, технические тексты. Инфографика способна не только организовать большие объёмы информации, но и более наглядно показать соотношение предметов и фактов во времени и пространстве, а также продемонстрировать тенденции.

Инфографика–это графическое представление сложной информации. Она необходима, когда сложные данные нужно доступно изложить широкой аудитории.
Инфографика — визуализация данных или идей, целью которой является донесение сложной информации до аудитории быстрым и понятным образом. Средства инфографики помимо изображений могут включать в себя графики, диаграммы, блок-схемы, таблицы, карты, списки.

Существуют два противоположных подхода к дизайну инфографики, расходящиеся в вопросах значимости для инфографики эстетики и украшений.
За одним из них, исследовательским (англ. explorative), берущим начало в вековых традициях оформления научных работ, стоит Эдвард Тафти, автор нескольких основополагающих работ по информационному дизайну. Он ратует за минималистский характер инфографики, при котором всё несущественное для передачи информации должно быть опущено, а сама информация должна быть передана максимально точно. Основной целью этого подхода является стремление к донесению информации до целевой аудитории. Такой подход оправдан в научной работе, анализе данных, бизнес-аналитике. Другой подход, сюжетный, повествовательный (англ.narrative) свойственен Найгелу Холмсу (NigelHolmes

HYPERLINK "https://en.wikipedia.org/wiki/Nigel_Holmes" \o "en:Nigel Holmes"[en]), наиболее известному по его иллюстрациям редакционных колонок в Time с 1978 по 1994 год, называемому им explanationgraphics — «поясняющие иллюстрации». Этому подходу присуще стремление к созданию привлекательных для читателя образов, выразительного дизайна, иллюстративности. Это не просто получение информации, но и развлечение для читателя. Сферой применения этого подхода можно считать журналистику, блоги, маркетинговые и рекламные материалы. Таким образом, исследовательский подход подразумевает извлечение нужной информации самим читателем, тогда как повествовательный уже содержит заключение, к которому читатель должен прийти.
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