 Игра: не хочу быть «курилкой» Цель: воспитывать отрицательное отношение к курению. Ход игры: Взрослый предлагает детям встать в круг и показывает им стержень или палочку ( напоминающую сигарету), говорит, что это жезл одного из Черных Братьев - Никотина, с по​ мощью которого он превращает людей в своих рабов. Ребята должны быстро передавать по кругу палочку, при этом произнося следующие слова: Жил - был Курилка, Жил - был душилка. Уж у Курилки, Уж у душилки Ножки маленьки, Душа коротенька. Не умри Курилка, Не умри душилка! Уж у Курилки, Уж у душилки Ножки маленьки, Душа коротенька. Эх ты, Курилка, Эх ты, душилка! Ребенок, у которого палочка оказалась после того, как присказка закончилась, должен ска​ зать: «Не хочу быть Курилкой, не хочу быть душилкой», после чего выходит из крута. Игра продолжается до тех пор, пока в круге не останется 4 - 5 человек. ТЕМА 6. Мы сильнее "черных братьев" * Рассказ воспитателя о том, что нужно , чтобы не одолели "черные братья". • Игра «Кем не сможет стать раб " черных братьев"» Все участники игры становятся в круг, взрослый называет какую - либо профессию и кида​ ет мячик любому из стоящих в кругу детей. Ребенок, поймавший мяч, должен объяснить, почему поклонник дурмана не сможет достичь успеха в этой профессии. * Чтение отрывка из произведения Антуана де Сент-Экзюпери

Юмористический конкурс. А теперь отдохнем немного. Отвечайте дружно хором "Это я, это я, это все мои друзья", если вы со мной со​ гласны. Если это не про вас, то молчите, не шумите. Вопросы для обучающихся: ■ кто из вас всегда готов жизнь прожить без докторов; ■кто не хочет быть здоровым, бодрым, стройным и веселым; ■ кто из вас не ходит хмурый, любит спорт и физкуль- Ответы хором 15 туру; ■ кто мороза не боится, на коньках летит, как птица; ■ ну а кто начнет обед жвачкой с парою конфет; ■ кто же любит помидоры, фрукты, овощи, лимоны; ■ кто поел и чистит зубки регулярно дважды в сутки; ■ кто из вас, из малышей, ходит грязный до ушей; ■ кто согласно распорядку выполняет физзарядку; кто, хочу у вас узнать, любит петь и отдыхать? Конкурс "Здоровье не купишь - его разум дарит". Вопросы: Согласны ли вы, что зарядка - это источник бодрости и здоровья? (Ответ: да.) Верно ли, что жевательная резинка сохраняет зубы? (Ответ: нет.) Верно ли, что зубы надо чистить один раз в день? (От​ вет: нет.) Правда ли, что бананы поднимают настроение? (Ответ: да.) Верно ли, что морковь замедляет старение организма? (Ответ: да.) Легко ли отказаться от курения? (Ответ: нет.) Правда ли, что недостаток солнца вызывает плохое настроение? (Ответ: да.) Правда ли, что летом можно запастись витаминами на целый год? (Ответ: нет.) Правда ли, что каждый день нужно выпивать два ста​ кана молока? (Ответ: да.). На мониторе компьютера или на интерактивной доске высвечиваются вопросы, на которые нужно дать утвер​ дительные или отрицатель​ ные ответы. За каждый пра​ вильный ответ команда по​ лучает по одному баллу Учитель Чтобы быть здоровым, нужно много знать и уметь.

Тест «СИГАРЕТА»

Отвечая на вопросы, сделай выбор ДА или НЕТ и подчеркни заглавную букву: 

· при выборе ДА – красным цветом;

· при выборе НЕТ – черным цветом.

Сила – Могут ли сигареты сделать человека сильнее? Способствуют ли сигареты наращиванию мышц и их укреплению?

Искренность – Может ли курящий человек быть честным, искренним и не обманывать своих близких, что он курит?

Гуманность – Может ли курящий человек называться гуманным, если он портит жизнь окружающим его близким, соседям создавая их неблагоприятные условия?

Активность – Могут ли сигареты сделать человека сильнее, выносливее, активнее?

Работоспособность -  Можно ли успешно учиться, регулярно куря сигареты и при этом улучшать свою память, внимание?

Естественность – Может ли курящий человек быть всегда в гармони с самим собой, с окружающими, с природой и не приносить им вред?

Тактичность – Всегда ли курящий человек вежлив, не груб с окружающими его людьми?

Аккуратность – Можно ли сказать про курильщика, что он чистоплотен, аккуратен. На его одежде нет прожженных пятен, остатков пепла, он не мусорит, не бросает куда попало окурки?

Если получилась сплошная черная черта. Давайте перечислим качества, которые теряем, становясь курильщиком. Сигарета отнимает – свободу, искренность, гуманность…

Все это можно потерять ради нескольких затяжек, мнимого спокойствия, моды.

Вчитайтесь еще раз в эти слова, представьте, что вы лишены всех качеств перечеркнутых черным…

Что вам хочется сделать с этой сигаретой? Порвать, скомкать, выбросить или ...

Фея Здоровье: Вы можете столкнуться с человеком, который будет предлагать вам попробовать вещества, опасные для здоровья. В такой ситуации нужно быть очень внимательными и осторожными и уметь решительно и твердо отказаться от знакомства с «черными братьями». 

Ведущая: «Черные братья» могут уверять, что эти вещества не опасны, а от одной пробы ничего страшного не произойдет. Они могут высмеивать и дразнить «слабаком», «малышкой», «маменьким сынком», если вы откажетесь. 

Фея Здоровье: Разве можно назвать «малышом» и «слабачкой» человека, который знает о вреде курения (или других веществ) и не хочет их пробовать?  Разве вы согласились бы пробовать на вкус «мухоморы»? 

Игра-определение «Девочки-мальчики и черные братья»

Ведущая: Ребята, как вы думаете, какими станут мальчик или девочка, подружившись с «черными братьями»?

 Выберите из предложенных характеристик те, которые больше всего подходят: (на доску карточки со словами) высокий, стройный, неуклюжий, ловкий, сутулый, сильный, слабый, красивый, желтозубый, … 
