I. Я о самосовершенствовании

«Дни — как ступеньки лестницы. По-разному можно пройти по ним; важно только, чтобы ежедневно подниматься на новую ступеньку, не стоять на месте или, того хуже, не спускаться вниз», – писал классик русской литературы Николай Иванович Сладков. 

Человек должен стремиться к самосовершенствованию, именно на эту тему работники библиотеки провели мероприятия для кадет. Обучающиеся 7А, 7В, 7Г, 6А, 6Д классов написали заметки о том, как они развивают свои способности и таланты.
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Рисунок  Калаева Артема, 
обучающегося 7А класса
Моя главная мечта – не стать «конвейерным» человеком: я не хочу быть как все, поэтому стараюсь развивать свою индивидуальность. Сейчас я всерьез занялся музыкой, также хочу попробовать свои силы в робототехнике и легкой атлетике.










Дикий Глеб, 7В класс
Мой любимый вид спорта –  самбо. Именно в этом спорте я чувствую себя собой. Наш тренер Антон Сергеевич Кириллин очень требователен. Благодаря ему, я полюбил спорт и с удовольствием хожу на тренировки и очень расстраиваюсь, когда не оправдываю его надежд. Еще я очень люблю футбол и добился небольших успехов в нем.

Жариков Всеволод, 7В класс
Больше всего я люблю хоккей и шахматы. Хоккей формирует силу характера, а шахматы – мышление. В будущем хочу стать спортсменом. 

Захваткин Максим, 7В класс 
Заглядывая в свое будущее, понимаю, что надо развиваться, чтобы достичь своих целей. Я смотрю интересные образовательные программы, читаю книги, журналы. Бывает, возникают какие-нибудь трудности, но я убеждаю себя, что без усилий не будет достойного будущего.

Лебедев Илья, 7В класс
Я занимаюсь легкой атлетикой, сайтостроением, и мне это очень нравится. В будущем я хочу создавать сайты, но для этого мне надо выучить язык программирования HTML. Также я занимаюсь легкой атлетикой. Информатика и физкультура – мое будущее.

Фирстов Александр, 7В класс
Перед поступлением в училище я подтягивался всего 4 раза, но это меня не остановило, и я начал тренироваться, сейчас я умею выполнять различные упражнения на турнике и подтягиваюсь 18 раз. Меня пока не устраивает этот результат. Знаю, что при регулярных занятиях спортом я достигну большего.

Соколов Кирилл, 7В класс
Я читаю дополнительную литературу, занимаюсь  спортом, участвую в проектах, увлекаюсь историей и географией. Кроме того,  я занимаюсь сайтостроением и планирую в будущем создать свой сайт.

Ращенко Алексей, 7В класс
Моя «ахиллесова пята» – это физкультура, но я стараюсь совершенствовать себя в этой области: тренируюсь на дополнительных занятиях, а также занимаюсь физической подготовкой сам, стараюсь находить время на самоподготовке, после дополнительных занятий или отбоя…Теперь у меня лучше получается подтягиваться, прыгать в длину или выполнять другие физические упражнения.

  Мое хобби – программирование и робототехника. Мне нравится создавать и обучать с помощью программ каких-либо роботов. Мне кажется, что этим я «вдыхаю» в них немного своей жизни, своего таланта, возможно. В этом процессе есть какая-то магия творчества. В будущем мечтаю создать искусственный интеллект, самообучающуюся программу. 

А пока я создаю несложных роботов и простые программы, тем самым закладывая интеллектуальную базу под свою будущую профессию.

Зарипов Салават,7А класс 
Благодаря Сергею Вячеславовичу Чупикову, я стал лучше играть в хоккей. Я давно болею за команду СКА, даже трофей есть – клюшка нападающего команды СКА Александра Барабанова, российского хоккеиста, заслуженного мастера спорта России. Он воспитанник петербургской хоккейной школы, стал олимпийским чемпионом в 2018 году. Я стремлюсь стать хоккеистом.

 Коваленко Егор, 6А класс

Я люблю спорт: занимаюсь футболом и плаванием, люблю играть в баскетбол, гандбол, пионербол. Благодаря всему этому, я развиваюсь как сильная, здоровая и всесторонне развитая личность.

Морозов Руслан, 6А класс
Мои любимые игры: шахматы, нарды, «Менеджер». Первые две игры развивают внимательность и способность продумывать свои действия наперед. «Менеджер» учит правильно распоряжаться финансами.

Магомедов Тимур, 6А класс
Я занимаюсь гимнастикой, плаванием, боксом, спортивным ориентированием. Уже есть успехи в гимнастике. Стараюсь всесторонне развиваться и достигать поставленных целей.

Дзюмка Максим, 6А класс
Стараюсь себя развивать и умственно, и физически: занимаюсь гандболом, читаю художественную литературу, люблю разгадывать кроссворды, решать логические задачи и играть в настольный теннис.

Невзоров Егор, 6А класс
В этом году я записался на плавание. Пока я в младшей сборной, но уверен, что у меня в будущем все получится, и я достигну высоких результатов.

Кудинов Давид, 6А класс
Я занимаюсь спортом, решаю нестандартные задачи, читаю дополнительную художественную литературу, смотрю документальные фильмы; ставлю цель и стараюсь ее достичь, интересуюсь новыми видами вооружения армий мира и армии РФ; стремлюсь заводить хороших, надежных друзей.









Жемайдо Матвей, 7Г класс
Когда я поступил в ППКУ, у нас в классе были футболисты, по воскресеньям для них устраивались соревнования. Я смотрел, как играют другие ребята, и тоже захотел заниматься этим видом спорта. 

 







Малышев Михаил, 7Г класс 
Я отлично рисую, до поступления в училище я даже не замечал этих способностей у себя. Я завел толстую тетрадь и стал рисовать в ней каждый вечер, изображая все, что видел вокруг. В седьмом классе я решил ходить на дополнительные занятия по изобразительному искусству.









Гришин Дмитрий, 7Г класс
Я хожу на хор. Преподаватель Марина Николаевна Умнова учит, как правильно слушать друг друга, чтобы петь в унисон, преодолевать трудности, учить и отрабатывать новые песни, готовиться к конкурсам.

Батанов Максим, 7А класс
С детства я любил кататься на коньках, но после серьезной травмы на колене я забросил этот вид спорта. Благодаря нашему училищу, я переборол свой страх и начал заниматься в сборной. 

Иванов Прохор, 7А класс 
Я профессионально занимаюсь плаванием. С трех лет ходил бассейн. Меня приняли в лучшую группу, когда мне было шесть лет. Я тренировался по пять дней в неделю. Следующей весной участвовал в своих первых соревнованиях и получил 2-й юношеский разряд. Я понял, что лучше плаваю большие дистанции, и на следующий год получил 3-й взрослый разряд на 800 метров. Спустя еще два года я стал призером Московской области по вольному стилю на 100 метров. Через два года меня допустили на всероссийские соревнования, там я занял 4 место на спине на дистанции 100 метров.

               Романов Максим, 7А класс 
Я занимаюсь самбо уже третий год. Изначально я пошел в этот вид спорта, благодаря отцу. Когда я начал заниматься, то не считал это чем-то интересным, но через два года занятий я поменял свое отношение к тренировкам. Я начал с нуля, а сейчас уже что-то могу. Я считаю, что каждый должен развивать свои способности.

Яновский Святослав, 7А класс 

 Авиамоделизм – мое любимое увлечение, благодаря ему, я узнаю конструкцию и особенности разнообразной техники. Чтобы модель была красивой, ее нужно покрасить. В этом мне помогают навыки, приобретенные на уроках изобразительного искусства. По авиамоделизму я занял несколько призовых мест по городу.

Михаленко Егор, 6Д класс
 Я занимаюсь в военно-патриотическом клубе «Ратник». Там я научился разбирать и собирать АК-47 за 33 секунды и ПМ за 7 секунд. В данный момент занимаюсь самбо и изобразительным искусством. Недавно отправил на конкурс свои рисунки. На соревнованиях по самбо еще не был, но надеюсь попасть в сборную.

 Фомин Максим, 6Д класс
У меня есть цель – стать мастером спорта в тех видах спорта, которыми я занимаюсь. Сейчас я получил третий взрослый разряд по шахматам и плаванию. В карате еще не достиг того возраста, когда можно сдавать на разряд, но и в этом виде спорта есть успехи.









Лебедев Алексей, 6Д класс
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Рисунок  Мамаева Эмина, 
обучающегося 7Б класса
II. Я И КНИГА

Тому, кто читает книги, никогда не скучно.

 Ирвин Уэлш 

«История книги» – так называется урок-презентация, на котором  ребята 6А и 5Г классов   узнали о том, как создавались первые рукописные книги, где была изобретена бумага, кто напечатал первую книгу на Руси; познакомились с историей библиотек в разных странах, показали отличные знания во время литературной викторины и оставили интересные заметки о любимых книгах.
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Рисунок  Мишкина Дениса, 
обучающегося 7Е класса
Книга Вениамина Каверина «Два капитана» произвела на меня неизгладимое впечатление. Главный герой – мальчик-сирота, который впоследствии стал летчиком и нашел пропавшую экспедицию. Книга учит стремиться к своей цели и никогда не сдаваться. 

Нечитайло Михаил, 6А класс 
 Сборник рассказов С.Ю. Зааловой «Маленький солдат» –  моя любимая книга. Великая Отечественная война – трагическая страница истории России, она принесла горе в каждую семью, разрушила детство подростков. Дети и война – главная тема этой книги. Были сыновья полка, которые лишились своих родителей. Книга учит помнить историю страны.

               Коваленко Егор, 6А класс
  «Повесть о настоящем человеке» Б. Полевого оказалась очень интересной и поучительной. А.П. Маресьев – герой Герой Советского Союза, прототип главного героя книги. Он целеустремленный и сильный человек. Я восхищаюсь его мужеством и патриотизмом.

Тихомиров Дмитрий, 5Г класс
«Приключения Шерлока Холмса» Артура Конан Дойла – увлекательная книга, от которой невозможно оторваться. Главный герой легко раскрывает преступления. Особенно интересно, когда детектив по мелким деталям в облике человека определяет его характер, род деятельности и образ жизни. У него многому можно научиться.

Голубев Игорь, 5Г класс
Очень интересен роман Д. Дефо «Робинзон Крузо». Главный герой попал на необитаемый остров, пробыл там 28 лет и выжил. Это произведение можно назвать учебником по выживанию в экстремальных условиях.

Кульчицкий Марк, 5Г класс
Меня потрясла новелла П. Мериме «Маттео Фальконе». Это произведение учит следовать законам чести. Мальчик выдал прятавшегося у них в доме беглеца из-за красивых часов. Я уважаю решение отца этого мальчика, который расправился с сыном-предателем, но мне все равно жаль подростка.

Ким Павел, 6А класс
 Книга Юрия Коваля «Алый» о настоящей дружбе человека и собаки. Это незабываемая книга с прекрасным сюжетом и удивительными героями.

 







Савченко Александр, 6А класс
Повесть Григория Остера «Петька-микроб» очень смешная и интересная.  Когда я читал это произведение, очень увлекся необычным сюжетом, так как главный герой – это настоящий микроб, совсем маленький, и он попадает в разные смешные истории.

Климов Артем, 6А класс
Моя любимая книга – «Часодеи» Натальи Щербы. Главная героиня девочка Василиса, она оказывается в круговороте фантастических событий. Это произведение о добре и зле, любви и ненависти. Сюжет захватывает с первых страниц и оставляет неизгладимое впечатление. Всего написано шесть книг этой серии.

Середа Олег, 6А класс 
Серия книг Варвары Еналь «Живые» очень интересна, это фантастика для подростков.

 На орбитальной станции живут дети. Их воспитывают, обучают и обслуживают роботы – заботливые няньки, учителя, охранники. Но где же их родители, почему они никогда не навещают детей? Что школьников ждет в будущем? Сюжет книги захватывает с первых страниц.  Это произведение учит ценить дружбу: даже если весь мир против тебя, но с тобой друг, то вам ничего не страшно.

Михальчик Руслан, 5Г класс 
«Тайна горы, или портрет кузнечика» Т.Шипошиной – моя любимая книга. Двенадцатилетний Саша оказывается в Крыму у подножия таинственной горы. Герои отправляются на вершину горы в поисках сокровищ. Их ждут захватывающие приключения. Книга учит дружбе, сплоченности и сочувствию. 

Бутко Алексей, 5Г класс
Роман А.С.Пушкина «Дубровский» очень интересен: сюжет захватывает с первых страниц. В произведении говорится о противостоянии двух семей. Эта книга о том, что зависть губит дружбу и о том, что надо уметь прощать.

Веселов Кирилл, 6А класс
Сказка К.Г.Паустовского «Теплый хлеб» учит признавать свои ошибки и просить прощения, если перед кем-нибудь провинился.

Перминов Максим, 5Г класс 
 
Сборник рассказов  Н.Носова «Фантазеры» поднимет настроение любому читателю. Книга очень легко читается. Герои рассказов часто попадают в смешные ситуации. Эти веселые истории учат находчивости и смекалке. 

Лифиренко Виктор, 5Г класс
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Рисунок  Лебедева Ильи, 
обучающегося 7В класса
III. Я и другие. Твори добро! 

Доброта – это солнце, которое согревает душу человека. Всё хорошее в природе от солнца, а всё лучшее в жизни – от человека и его доброты.

Михаил Михайлович Пришвин

  В каждом из нас живёт маленькое солнышко. Именно оно раскрашивает окружающий мир яркими красками. Всё многоцветье мира нам помогает увидеть волшебная сила доброты. Милосердию и добрым поступкам посвящены заметки кадет 5В, 6Г, 6Б классов, написанные ими  на уроке нравственности «Твори добро!»
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Рисунок Латышева Ивана, 
обучающегося 7В класса
Запусти бумеранг добра

В один прекрасный летний день я отправился в кино, чтобы купить билеты заранее. Придя в кинотеатр, увидел билет на другой фильм, он валялся на полу. Я поднял его и услышал от контролера: «Ваш билет?». В ответ я услышал расстроенный голос девочки: «Я потеряла его. Он был у меня в кармане, но, видимо, выпал».

Я подошел к девочке и спросил: «Случайно не этот билет?». Она обрадовалась: «Да, это он, спасибо!».
 Я надеюсь, что она после этого  случая тоже помогала другим людям, а они – другим. 
Пегов Павел, 6Б класс
****************

 Я попал на концерт известного певца. Я оказался, конечно, не на первых рядах, но мне было все хорошо видно. Концерт был великолепный, песни шли одна за другой. Вдруг кто-то из толпы крикнул: «Девочке плохо!». Певец рванул со сцены в зал, к девочке, взял ее на руки и вынес из зала. Выступление популярного исполнителя было приостановлено, мы услышали сирену скорой помощи. Через некоторое время певец вошел в зал и концерт продолжился.








Янковый Владислав, 6Г класс
****************

Это было зимой. Стоял мороз. Разыгралась метель, и мы с ребятами собрались домой. Иду домой, вдруг слышу: кто-то мяукнул. Я повернул голову и увидел котенка. Он замерзал. Взял  его на руки и побежал домой. Мы с мамой согрели котенка, накормили и стали думать, что делать дальше. Подали объявление, и через неделю хозяин нашелся. Оказывается, хозяин вез котика в ветеринарную клинику, а переноску плохо закрыл, поэтому пушистик оттуда и выпрыгнул. Хозяин его искал, но так и не нашел. Не замерз его питомец, потому что от доброго дела и лед тает.

Смирнов Эрик, 6Г класс 
****************

 Когда я шел из школы, увидел пожилую женщину с внуком. Она несла три большие сумки, а внук играл в игры на телефоне. Я спросил, нужна ли ей помощь, а потом помог донести сумки до дома. Она спросила, сколько денег она должна за помощь. Я удивился и ответил, что ничего.

Мондонен Никита, 5В класс 
****************

Мне было семь-восемь лет. Я уже ходил в школу. Во время весенних каникул мы с друзьями прогуливались и увидели чью-то бабушку, она плакала. Подбежали к ней и спросили, почему она так расстроена. Старушка ответила, что ее кошка на дереве и не может спуститься.  Решили помочь. Мы подсадили на дерево Сашу, самого старшего из нас. Он взял на руки кошку и спустился вниз. Бабушка очень обрадовалась спасению своей любимицы.









Киуру Богдан, 6Г класс 
****************

 Очень хорошо помню этот случай. Я после тренировки собрался ехать домой и обнаружил, что у меня не хватает денег на проезд. Решил поспрашивать денег у прохожих, так как у меня не хватало буквально трех рублей, но никто не дал мне и копейки, кроме одного мужчины. Он протянул мне сто рублей и сказал: «Держи, тут точно хватит на проезд». Я сначала не хотел брать эти деньги, но он настоял на своем. Добрался я домой без проблем и запомнил надолго этот добрый поступок незнакомого мне человека.

                                                                       Ширяев Дмитрий, 5В класс
****************

Маленькая девочка с мамой возвращались домой. Малышка уронила свою игрушку. Мама этого не заметила. Девочка начала плакать, но мама не понимала почему. Я взял игрушку, подбежал к ним и отдал игрушку. Девчушка очень обрадовалась и перестала плакать.

Григорович Сергей, 5В класс
****************

 Около двух лет назад во время прогулки я видел, как бабушка кормила уличных котят, их было пять или шесть. Возможно, сейчас котята живут у кого-нибудь дома или участвуют на выставках кошек. Ведь эта женщина спасала их от голодной смерти. Думаю, надо учиться доброте у таких людей, как она.
Шрамков Дмитрий, 5В класс 
****************

Когда я был в третьем классе, поранил ногу. Я не мог ходить. Целую неделю мне приходилось лежать дома. Единственное место, до которого я мог добраться, была кухня. Мне было грустно. За мной ухаживала любимая бабушка.

Был очередной скучный день, и я его проводил как обычно – в кровати. Вдруг в дверь кто-то позвонил. Я попросил бабушку, чтобы она открыла. Бабуля не сказала, кто это, но позвала меня. Я еле доковылял  до двери и увидел своего друга Гошу. Он широко улыбнулся и вручил мне большую коробку конфет. Я очень обрадовался его приходу. Бабушка пригласила моего друга на чай, но он отказался, сказав, что много задали на дом. Я искренне поблагодарил его за то, что он не забыл обо мне в трудную минуту. 
   Вот такой у меня друг!

Масалович Никита, 6Б класс 
****************

Мы играли с ребятами в футбол, приближался конец дня. Потом начали соревноваться, кто первый добежит до площадки. Я очень быстро бежал, но умудрился запнуться и упасть. Было очень больно, я стонал, но никто не обращал на меня внимания. Только один мальчик подал мне руку. Он помог мне добраться до дома, потом меня отвезли в травмпункт, где рану зашили. Когда я приехал домой, он меня ждал и спросил, все ли у меня в порядке. Я ему сказал: «Спасибо большое, ты единственный, кто мне помог!!»

Евдокимов Андрей, 6Б класс
****************

Прошлым летом я гулял с друзьями. Мы шли в магазин и по пути увидели лежавшего на асфальте старика. Он не мог встать. Мы остановились, подняли его и спросили, где он живет. Потом отвели его домой. 

Дешин Александр, 6Б класс
****************

2 ноября – день посвящения в кадетское братство. Собрались все родители нашего курса. В том числе и мои родные: бабуля и мама, –  они взяли с собой подарок, который сделала своими руками моя сестра. На обложке открытки был изображен кадет со всеми значками. Увидев это, я очень удивился и обрадовался. Конечно же, открытку я взял с собой и поставил на полку. И подарок этот до сих пор стоит там и радует мою душу.

Захаров Захар, 6Б класс
****************

Летом мы с друзьями отправились на речку купаться. Внезапно увидели, что кто-то барахтается недалеко от берега. Подошли ближе и увидели мальчика, видимо, он запутался в водорослях. Мы бросились в воду, чтобы помочь, распутали водоросли и помогли выбраться на берег. Он поблагодарил нас и хотел дать конфет, но мы отказались, потому что добро делается просто так.

Ларешин Иван, 6Б класс
 Когда мне было лет пять, мне  очень помог один человек.

Летом мы с другом играли во дворе, на детской площадке. Подошли двое подростков, им было лет двенадцать-тринадцать. Они начали гнать нас с качелей.

– Эй, малышня, слезайте! Наша очередь кататься, или вы хотите проблем?

Один из них постучал железным прутом по руке. Мой друг сразу побежал домой, а я остался сидеть.

Другой сказал:

– Ты что самый храбрый? Сейчас получишь! – и замахнулся.

Я до сих пор не понимаю, откуда я знал, что он  не ударит. Я даже не зажмурился, когда он замахнулся. Когда они начали меня толкать, мимо на велосипеде проезжал подросток лет пятнадцати. Он крикнул:

– Эй, вы опять за свое?

– Бежим, – испугались хулиганы и помчались прочь.

Я навсегда запомнил  этот случай и парня, который меня выручил!

Крейдун Виктор, 6Б класс
IV. Я и семья 

Счастлив тот, кто счастлив у себя дома.

Лев Николаевич Толстой

1 октября – День пожилого человека. В канун этого праздника в библиотеке училища состоялось мероприятие, на котором кадеты 6 «Е» и 6 «Д» классов познакомились с рассказом карельского писателя Бориса Кравченко «Сахар». В завершение ребята написали маленькие заметки о тех, кто лучше всех на свете умеет рассказывать чудесные истории, печь вкусные пироги, давать мудрые советы – о своих бабушках и дедушках. Добрый и светлый праздник стал поводом вспомнить этих очень важных в жизни каждого человека людей.
«Низкий поклон бабушкам и дедушкам…»

Моя бабушка родилась в 1939 году. Она пережила Великую Отечественную войну, во время которой переехала из Белоруссии, города Гомель, в Республику Карелия. С 1960 по 1980 год она работала на узкоколейных железных дорогах в Пудожском районе. Это непосильный труд, а еще надо было воспитывать троих детей: моего папу, тетю и дядю. За свои заслуги бабушка получила звание «Ветеран труда». В этом году, совсем недавно, получила медаль «Дети войны». Я горжусь своей бабушкой!

Михаленко Егор, 6Д класс
****************

Моему дедушке 73 года. Он уже старенький, но в душе молодой! Я понимаю, как ему сейчас сложно: он не любит сидеть без дела. Дедушка ездит на разные мероприятия, совещания. Каждый день расписан по минутам. Сейчас он по званию генерал. Его главная работа – воспитывать юнармейцев. Когда появляется свободное время, мы приезжаем к нему в гости, и каждый раз он готовит праздничный стол. В старости я хочу быть таким, как мой дедушка!

Ляпин Максим, 6Д класс
****************

Мои бабушка и дедушка очень современные и энергичные люди! Дедушка каждое утро ходит на двухчасовую прогулку, много общается с друзьями. Кроме того, он купил себе скоростной велосипед. А бабушка каждый праздник танцует на сцене, потому что ходит заниматься танцами. Помимо всего этого, она отлично разбирается в компьютерах и очень вкусно готовит!

Решетник Захар, 6Д класс
****************

Я очень люблю бабушку и дедушку! Однажды мы с   бабушкой написали стихотворение. Кроме того, она научила меня рисовать. С дедушкой я узнал, как правильно искать грибы и рыбачить. А еще он приобщил меня к борьбе, так как сам занимается этим видом спорта. Бабушка и дедушка многому меня научили.  

Григорьев Михаил, 6Д класс 
****************

Когда я был младше и учился в школе, был объявлен конкурс: необходимо было смастерить скворечник. Мы всей семьей: дедушка, бабушка, мама, я и сестра, –   принялись за дело. Дедушка и я делали корпус, а мама, бабушка и сестра его украшали. В итоге – мы заняли первое место. Мы гордились тем, что сделали вместе!

 Мелешкин Дмитрий, 6Д класс
****************

 Мой дедушка был танкистом. У него золотые руки. Он сам построил дом, гараж, беседку. В этом году дедушка научил меня пользоваться резаком. Моя бабушка часто мне читала книги, загадывала загадки, учила скороговоркам. Сейчас она преподает английский и немецкий языки, а дедушка – физическую культуру. Я очень люблю их!

Фомин Максим, 6Д класс
****************

Бабушка –   удивительное слово, обозначающее для каждого свое. Моя бабушка – медсестра, она работает в детском саду. Она очень веселая и добрая, думаю, она по праву может называться настоящим человеком, достойным уважения и любви.

Березин Роман, 6Д класс
****************

Я горжусь своей бабушкой. Она научила меня всему: быстро читать, правильно говорить, соблюдать этикет, добиваться достойных успехов в учебе, никогда не унывать, прилагать усилия в любом деле и даже готовить. Я всегда буду обязан своей бабушке.

Макаров Егор, 6Д класс
****************

После школы я приходил к дедушке домой, и мы вместе смотрели телевизор, пили чай и разговаривали. Когда я ездил к нему в деревню, то помогал строить. Он научил меня заколачивать гвозди и строгать. Если я болел, дедушка приходил к нам домой и заботился обо мне. Я горжусь своим дедушкой!

 






Мишарин Кирилл, 6Д класс
****************

Я очень люблю бабушку и дедушку. Они научили меня быть Человеком. Бабушка все время мне рассказывала о жизни: о плохих и хороших поступках людей. Мне кажется, что эти знания мне очень помогут в будущем, их не получишь ни в одной школе мира. Дедушка, в свою очередь, научил меня принимать верные решения. Я очень ценю моих родных людей.

Маньшев Максим, 6Е класс 
****************

Моя бабушка помогала мне в трудную минуту, поддерживала. Когда я пошел в школу, бабушка меня «искусству» катания на беговых лыжах. Да, я считаю это умение именно искусством. Потом я поступил в ППКУ и, благодаря бабушке, продолжаю заниматься этим видом спорта.
Павлов Семён, 6Е класс 
****************

Моя бабушка живет в Карелии, в Суоярви. Я часто туда езжу. Она постоянно балует меня и моего брата с сестрой. Несмотря на почтенный возраст, бабуля очень красивая, умная и интеллигентная. Я люблю свою бабушку!

Пожарский Дмитрий, 6Е класс
****************

Мой дедушка любит работать: делать ремонт, чинить машины. По профессии он конструктор. А бабушка очень любит путешествовать. Я, бабушка и моя сестра уже посетили десять стран. Моя вторая бабушка очень любит лес и деревню. Она с удовольствием ходит по грибы. 

Бабутин Семен, 6Е класс
****************

Мои бабушка и дедушка живут в Мурманской области, это довольно далеко. Когда они приезжают к нам, мы очень интересно проводим время. Раньше мой дедушка служил на подводной лодке, а бабушка по профессии – бухгалтер. Она научила меня писать и считать. Теперь, когда я стал старше, я стараюсь им помогать. Я очень люблю бабушку и дедушку.

Водонаев Егор, 6Е класс
****************

Моя бабушка –  очень хороший человек. В детстве я часто болел, а она могла вылечить меня без докторов, хотя она не врач. Я учился очень хорошо, благодаря бабушке. Однажды я упал и сломал ногу. Бабуля очень переживала, мы поехали в больницу, и мне наложили гипс. Я очень благодарен бабушке за ее любовь ко мне.

Миккуев Данил, 6Е класс
****************

Моей бабушке сейчас шестьдесят три года. Её зовут Любовь. Однажды, когда моя бабушка устала и заснула, я приготовил суп. Мне было одиннадцать лет. Моей бабушке суп очень понравился. Сейчас она живет в Тольятти, и я каждый год к ней езжу.

Кабанов Дмитрий, 6Е класс 
VI. Я и братья наши меньшие

Сострадание к животным так тесно связано с добротой характера, что можно с уверенностью утверждать: кто жесток с животными, тот не может быть добрым человеком. 

Артур Шопенгауэр

 Урок-презентация «4 октября – Всемирный день защиты животных»  был проведен работниками библиотеки для кадет 6А и 6Б классов.  Ребята познакомились с историей возникновения праздника и почитали  рассказы о животных современного детского писателя Натальи Соломко. Каждый из присутствующих захотел поделиться своими историями, забавными и не очень, из жизни домашних питомцев.
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Рисунок Зайкина Кирилла, 
обучающегося 7Е класса
****************

 
У меня есть пес по имени Джек. Он очень любит гоняться за птицами. Когда на участок прилетали вороны, он их распугивал. Однажды мы пошли на озеро искупаться. Джек бежал впереди, он увидел утку и захотел ее поймать. Пес плюхнулся в воду и поплыл. Каждый раз, когда он был почти у цели, утка отплывала от него на два-три метра и снова останавливалась, как будто насмехалась над ним. Он опять подплывал к ней, но утка отлетала. Тогда Джек обиделся, зарычал и вернулся назад к нам. Тем не менее Джек не сдался и продолжал охотиться за птицами. Он стал еще упорнее.





Кочерин Фёдор, 6А класс 
****************


 Мою кошку зовут Юля, она сиамской породы. Однажды, когда я смотрел телевизор, она зашла в комнату и начала его смотреть вместе со мной. Я выключил телевизор и пошел пить чай, а она еще минут пять делала вид, что смотрит телевизор. Она очень любит спать на моих коленях и животе. Зимой она нежится у батареи. Я очень люблю свою кошку.






Невзоров Егор, 6А класс
****************

       Однажды после школы я пришел домой, а меня там ждал сюрприз – маленький щенок! Я очень обрадовался и дал имя собачке –  Тая. Моя собака очень добрая и веселая! У нее были свои причуды, например, любила есть кожуру от огурцов. Ее любимое место – у печки, она оттуда не хотела  выходить.





Пугачев Савелий, 6А класс
****************

       У меня есть кот. Его зовут Микки. Он очень ласковый и преданный. Каждый вечер Микки приходит ко мне и ждет, когда я усну, затем отправляется к моим родителям, а утром опять навещает меня, наверное, он так желает доброй ночи и доброго утра. Он по-своему воспитывает меня: если я что-то из одежды поленился убрать в шкаф, он тащит эту вещь в коридор и ложится на нее. Вот такой у меня кот –  любитель порядка!





Дзюмка Максим, 6А класс 
****************

     Отличаются ли собаки по характеру так же, как люди? Этот вопрос я задал себе и решил провести эксперимент. У меня две собаки: Пуля и Бертруда,  –когда они хотели со мной поиграть, я делал вид, что их не замечаю. Бертруда сразу же обиделась и отошла, а Пуля ни капельки не смутилась и продолжала прыгать вокруг меня. Я понял, что у каждой из них свой характер. В конце эксперимента я дал каждой по сосиске. Бертруда перестала обижаться, а Пуля выпросила еще одну сосиску. Я очень люблю своих собак.





Морозов Руслан, 6А класс 
****************

    Мою собаку зовут Тайга, она лайка. Тайга очень энергичная, поэтому в квартире ей тесно. Мой дедушка для нее построил уютный вольер. Каждое утро папа выгуливает Тайгу. Она очень любит на всех прыгать, так она выражает свою любовь к людям, но некоторым это не нравится. Она никого не кусает, и бояться ее не надо. Я люблю Тайгу и никогда ее не брошу.





Веселов Кирилл, 6А класс 
 ****************

    У меня очень ласковый и дружелюбный пес Арни. Раньше он всегда ходил со мной в школу. Однажды он пробрался в школу и выбежал на середину класса прямо во время урока. Все рассмеялись, а учитель очень строго посмотрел на меня. А моя собачка начала громко гавкать на учителя, как будто защищая меня. Преподаватель понял, что у меня верный пес, и не стал меня ругать. Когда мы пришли домой, я отблагодарил своего четвероногого друга большой и вкусной сосиской.





        Белых Даниил, 6А класс 
****************

    Мою кошку зовут Маша. Я ее очень люблю, она у меня с раннего детства. Маруся всегда спала рядом со мной. Когда у нее появились котята, она ночью сразу положила их в мои ноги. Мама часто вспоминает этот случай, она считает, что у животных есть чувства верности и любви по отношению к человеку.

Середа Олег, 6А класс 
****************

   Мой кот Рома очень смешной и всегда понимает меня. Ему только два года, но он уже весит восемь килограммов. Его порода – норвежский лесной кот. Обычно дома он любит забираться в шкафы, особенно ночью. Я даже иногда просыпаюсь от грохота.  Вечером он обожает ходить по мне, а потом ложится спать рядом. Обычно он ест рыбу.  Если вечером мы не дадим обычную порцию кошачьего лакомства, он начинает злиться и кидаться на ноги. Вот такой своенравный у меня кот!

Попов Ярослав, 6Б класс
****************
   Моя собака Муся очень любит гоняться за своим хвостом. Она ест вместе с нами. Муся знает много команд. Мама недавно купила ей курточку и новый светящийся ошейник, который работает от нажатия кнопки на поводке. Мой папа сколотил ей маленький двухкомнатный домик, но она все равно спит на моей кровати, а точнее, на моей подушке. Мы ее очень любим.

Симаков Михаил, 6Б класс
****************

У меня есть кошка Пуша. В доме она появилась от моей бабушки. Мы ее так назвали, потому что она пушистая и ласковая. Она любит запрыгивать то на шкаф, то на второй ярус кровати. Еще она любит сидеть у окна и следить за птичками. Даже когда я ее зову, она не отвлекается, а продолжает наблюдать за ними. Я очень люблю свою кошку Пушу.

Воронов Егор, 6Б класс 
****************

   Пушистик – мой домашний питомец.  Это большой рыжий кот. Родители взяли его еще до моего рождения. А подружились мы с Пушистиком, когда я родился. Сколько с ним было смешных случаев, не пересчитать! Когда родители были на работе, мы с братьями играли в комнате, потом решили попить чай с бутербродами. Когда открыли дверь холодильника, мы были очень удивлены: котяра сидел там на полке и нагло поедал наши сосиски. Оказывается, брат забыл закрыть дверь холодильника, и наш воришка туда пробрался. Мы до сих вспоминаем эту историю со смехом.

Ларешин Иван, 6Б класс
****************

   Мой кот Кузя  спит или гуляет на улице. Когда он долго не возвращается, мы начинаем всей семьей его звать: «Кузя», «Кузечка», «Кузяка». Каждый –   на свой лад. Однажды он залез на дерево, а спуститься побоялся. Мама вызвала пожарных, и они достали его с десятиметрового дерева. Кузя любит спать на подставке для ног, на кресле и на стуле, а также в моей постели (на моей спине). У него есть своя когтеточка, но он все равно точит когти о деревянную стенку.

Савин Максим, 6Б класс
****************

   У меня есть собака. Её зовут Рыжая (у нее такой окрас). С ней произошел такой случай. Она ждала щенков. Мы решили, как обычно, утром с ней погулять. Только вышли – и она как дала жару: побежала с такой скоростью, что, казалось, земля затряслась. Домой она вернулась на следующий день. Живот у нее явно уменьшился. Оказывается, она родила под сараем соседей. Она вырыла там яму и залезла туда. Каждый день Рыжая приходила есть и уходила обратно. Потом щенки стали сами выходить.

Пегов Павел ,  6Б класс
****************

   На день рождения мне подарили собаку. Назвали её Муха. Я ее очень любил.  Каждый день тренировал Муху. И вот случилась беда. Когда я пошел выгуливать её, то увидел вдалеке пса, который внезапно ринулся ко мне. Тогда моя собака рванула ему навстречу. Я очень волновался, но в схватке моя собака победила. Я вздохнул с облегчением, похвалил Муху и вкусно накормил, чему она очень обрадовалась. Так и закончился этот волнительный день.

Евдокимов Андрей,  6Б класс 
****************
У меня есть кошка. Ее зовут Сима. Ей три года. Она еще молода и глупа.  Однажды мы поехали дачу и взяли ее с собой. Это была ее шестая поездка за город. Приехали, день прошел обычно, а вечером начался дождь, и мы пошли искать Симу, ведь она боится воды. Я бегал искал ее. Мы уже волновались и думали о худшем…А она все это время сидела под крышей дома на досках, смотрела на дождь, на нас и о чем-то думала…Все равно наша семья любит глупенькую пушистую Симу.

Смирнов Юрий, 6Б класс 
Послесловие
  В глубине человека заложена творческая сила, которая способна создать то, что должно быть, которая не даст нам покоя и отдыха, пока мы не выразим это вне нас тем или иным способом.

Иоганн Вольфганг фон Гете

Сборник «Зеркало души» –  итог коллективного творчества кадет училища. Каждый участник проекта «Книга – лучший друг кадета»  почувствовал себя писателем, приобщился к искусству слова, заглянул в свой внутренний и мир и попытался ответить на важные вопросы бытия. В процессе работы кадеты раскрыли свой  творческий и духовный потенциал, что очень важно для становления успешной и самодостаточной личности в будущем. Важно, чтобы это стремление к творчеству продолжало расти и превратилось в потребность постоянного самосовершенствования.

 Пожелание кадетам училища:

«Творите!

Учитесь!
Совершенствуйтесь!»
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Рисунок  Тимофеева Максима,
обучающегося 7Д класса
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Рисунок Заитова Рафаэля,

обучающегося 7В класса
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