Приложение № 1.
Словарь устаревшей лексики в балладе Толстого «Василий Шибанов»
АЗ 1. м., Название первой буквы древней славянской или старой русской азбуки. 2. местоим. устар. То же, что: я.
АКИ, союз устар. Употр. при сравнении кого-л. с кем-л. или чего-л. с чем-л.; соответствует по значению сл.: как, подобно.
БОЯРИН, боярина, мн. бояре, бояр, м. (истор.). В Московской Руси - лицо, принадлежащее к высшему сословию.
ВИТЯЗЬ, витязя, м. (поэт. устар.). Храбрый воин, богатырь. И я был витязь удалой, в кровавых битвах супостата себе я равного не зрел. Пушкин.
ВОЕВОДА, воеводы, м. 1. Начальник войска в древней Руси (истор.). 2. Начальник города и городского округа в старой Руси (истор.). 3. Глава, правитель одной из крупных административных единиц (воеводств), на к-рые делится Польша (загр.).
ВСЯК, всяка, всяко (устар.). 1. Кратк. форма к всякий. - И что за язык, что за фразы: "дрянь и тряпка стал теперь всяк человек". Неужели вы думаете, что сказать всяк вместо всякий - значит выражаться библейски? Белинский. 2. в знач. сущ. всяк, м. (употр. только в им. п.). Каждый человек (простореч.). Всяк споры затевает о выгоде своей. Крылов.
ГОНЕЦ, гонца, м. (устар.). Лицо, спешно посланное с каким-н. сообщением в далекое место, нарочный, курьер. Едет с грамотой гонец. Пушкин. || перен. Вестник. Мы (ручьи) - молодой весны гонцы. Тютчев.
ГОСПОДИН, господина, мн. Господа, господ, господам, м. 1. При фамилии или звании - формула вежливого упоминания или обращения (к лицу из господствующих классов; на письме обычно обозначалось сокращенно "г." или "г-н"; дореволюц.). Господин. профессор. Передайте это г-ну Петрову. || Такая же формула по отношению к гражданам буржуазных государств (офиц.). || В журнальной и газетной полемике, а также в устной речи - формула иронического упоминания своего противника или лица, не заслуживающего уважения. Строжайше б запретил я этим господам на выстрел подъезжать к столице. Грибоедов. Обещание господ Пуанкаре начать интервенцию в 1929 - 30 гг. не оправдалось. Орджоникидзе. Господа уклонисты. 2. человек, по внешнему виду принадлежащий к привилегированному сословию (дореволюц.). 3. Владыка, повелитель, властитель (книжн. устар.). Рабы повиновались своему господину. 4. только мн. Вежливое обращение к нескольким лицам (к мужчинам или к мужчинам и женщинам вместе; дореволюц.). Господа, пойдемте гулять! 5. только мн. Мн. ч. к барин (простореч. устар.). Господа отпустили прислугу со двора. Где нам, дуракам, чай пить с господами! Поговорка. Господин положения - см. положение. Господин своего слова (книжн.) - человек, исполняющий свои обещания. Сам себе господин (разг.) - вполне независимый человек.
ГРАМОТА 1. только ед. Уменье читать и писать. Учиться грамоте и счету. Грамота давалась мне легко. М. Горький. || Элементарные сведения по какому-н. предмету, области знания. Политическая грамота. 2. Официальный документ (истор. и офиц.). Судная грамота. Купчая грамота. Охранная грамота. Верительная грамота (дипл.) - документ о полномочиях посла, вручаемый им представителю правительства той страны, куда он послан. Жалованная грамота - см. жалованный. Филькина грамота (ирон.) - невежественный, безграмотно составленный документ.
ДЕРЗНОВЕННЫЙ, дерзновенная, дерзновенное; дерзновен, дерзновенна, дерзновенно (книжн. устар.). Вызывающе смелый, отважный. Рукою дерзновенной хвать за вражеский венец. Лермонтов.
ДОРОДНЫЙ, дородная, дородное; дороден, дородна, дородно (устар. нар.-поэт.). Рослый, полный, с крупной фигурой. Дородный мужчина. Дороден был князь: конь измученный пал. А. К. Толстой. Дородный добрый молодец (народн. песня).
ДЬЯК, дьяка-дьяка, м. (истор.). Чиновник в древней Руси, исполнявший обязанности секретаря отдельного учреждения (приказа). Да вот верховный дьяк выходит нам сказать решенье Думы. Пушкин.
ЕДИНЫЙ, единая, единое; един, едина, едино (книжн.). 1. То же, что один (церк.-книжн., ритор., поэт.). Все для мечтательницы нежной в единый образ облеклись, в одном Онегине слились. Пушкин. 2. один, общий. Единый план действия. Единый фронт. Из воли миллионов и сотен миллионов... создать единую волю. Ленин. 3. Только один; единственный. Просил забыть о несчастном, для которого смерть остается единою надеждою. Пушкин. Ни единой он обиды с тех пор, как жив, не забывал. Пушкин.
Еси, Есть, быть
ЖЕЗЛ, жезла, м. 1. Посох, трость или палка, служащие символом власти, почетного положения (книжн. устар.). Фельдмаршальский жезл. 2. Металлический стержень из автоматического прибора для регулирования движения поездов (ж.-д.). 3. Геодезический прибор для точного измерения земной поверхности (спец.).
ЗАСТЕНОК, застенка, м. (истор., теперь книжн. ритор.). Место пыток, тюремных истязаний.
ИЖЕ, местоим. (церк.-слав. - который, которые). Только в выражении: и иже с ним (с ними) - и те, которые с ним (с ними); и его (их) единомышленники, присные (во 2 знач.; книжн. ирон., обычно о лице из враждебного лагеря). Власть должна принадлежать трудящимся и, хотя это неприятно хищникам, и бездельникам и всем "иже с ними", это неизбежно будет. Максим Горький.
КНЯЗЬ, князя, мн. князья, князей, м. (от древнегерманск. kuning). 1. Предводитель войска и правитель области в древней Руси и в удельный период (истор.). Князь Черниговский. 2. Почетный титул, переходивший по наследству или даровавшийся разным лицам за особые заслуги (дореволюц.). Князь В. Ф. Одоевский. 3. Презрительное прозвище татарина (разг. дореволюц.). Великий князь - 1) в древней Руси - старейший над удельными князьями (истор.); 2) в дореволюц. России - титул сына, брата или внука императора.
ЛЮБЫЙ, любая, любое, (устар. и нар.-поэт.). Любимый, возлюбленный.
МИНОВАТЬСЯ, минуюсь, минуешься, сов. (устар.). То же, что миновать в 3 знач. Пора миновалась, земля освежилась, и буря промчалась. Пушкин. Радости для меня миновались. Гончаров.
ОКО, ока, мн. очи, очей и (старин. редко) Очеса, очес, ср. (книжн.-поэт., ритор. устар. и нар.-поэт.). Глаз. Он потупил грозны очи. Пушкин. У них одно духовное око, один слух, один ум, одна душа. Гончаров. В очах не раз мелькали слезы. Полонский. Очеса к земле преклонены. Жуковский. Хоть видит око, да зуб неймет. Крылов. Недремлющее око материнской любви. Гончаров. Око за око, зуб за зуб. Пословица. Начальственное ока бюрократа (ирон.). Недреманное око (см. недреманный). В мгновение ока - см. мгновение.
ОКОЛЬНИЧИЙ, окольничего, м. (истор.). В древней Руси - один из высших боярских придворных чинов. За ним царь наш последует и власти, и бояре, и окольничие, и думные бояре. А.Н. Толстой.
ОПРИЧНИК, опричника, м. 1. Служилый дворянин, воин, состоявший в войсках опричнины в царствование Ивана IV (истор.). При помощи опричников Иван IV окончательно сломил крупных бояр-вотчинников и укрепил единую власть царя. - Мы-де люди царские, опричники! А вы-де земщина! Нам-де вас грабить да обдирать, а вам-де терпеть да кланяться! А.К. Толстой. Опозорил семью нашу честную злой опричник царский, Кирибеевич. Лермонтов. 2. перен. Угнетатель народа, верный приспешник врагов народа (презрит.). Безобразные формы эксплуатации на предприятиях плюс нестерпимый полицейский режим царских опричников.
ОПРИЧНИНА, опричнины, мн. нет, ж. (истор.). 1. В древней Руси удельного периода - земельный надел, выделяемый в пожизненное пользование вдове князя. 2. В царствование Ивана IV - часть государства, выделенная в непосредственное управление царя и служившая ему опорой в борьбе с крупным боярством. Так всё государство разделилось на две части, на земщину и на опричнину: во главе первой осталась боярская дума, во главе второй непосредственно стал сам царь. Ключевский. Крупные феодальные владения отбирались в опричнину. Ѓ Режим этого периода. "Опричнина да сгинет!" он рек, перекрестясь. А.К. Толстой (о князе Репнине). 3. Военно-полицейские силы этого режима. Как специальный полицейский отряд, опричнина получила особый мундир. Ключевский. Ѓ собир. Опричники. Разнузданная опричнина.
Отвезть отвезти
ПРЕДРЕЧЁННЫЙ от ПРЕДРЕЧЬ, предреку, предречёшь, предрекут, прош. предрёк, предрекла, сов. (к предрекать), что (книжн. устар). Предсказать.
ПРИИДЕТ придёт
СВОГО своего
СМИРНЫЙ (об одежде) Траурный, выражающий печаль (старин.)
СМРАДНЫЙ, -ая, -ое; -ден, -дна. Издающий смрад, полный смрада, р. дым. II сущ. смрадность, -и, ж. Являющийся смрадом. Вонючий, отвратительный (книжн. ритор. устар.).
СПРЯНУТЬ Соскочить, спрыгнуть.
СТРЕМЯННЫЙ, стремянная, стремянное. 1. Прил. к стремя в 1 знач. 2. в знач. сущ. стремянный, стремянного, м. Конюх-слуга, ухаживавший за верховой лошадью своего господина (истор.). Стремянный привел виновную лошадь, держа ее под уздцы. Пушкин . Князь Курбский от царского гнева бежал, с ним Васька Шибанов стремянный. А.К. Толстой . || В Московской Руси - придворный, находившийся у царского стремени при церемониях выезда царя (истор.).
ТЕРЕМ, терема, мн. терема, м. (от греч. teremnon) (истор., поэт.). В древней Руси - жилое помещение в верхней части здания или отдельный дом в виде башни. Девичий терем. Боярский терем. Черноокая далеко в пышном тереме своем. Лермонтов. В тереме высоком вмиг растворится окно. А. Кольцов. Тебя я повезу в мой светлый терем, в тайную светлицу. Пушкин.
ТЯ тебя
ЯЗВИТЬ, -влю, -вишь; -влеяный (-ен, -ена); несов. 1. кого-то. Причинятьболь, неприятность кому-н. (устар.). Воспоминания язвят душу. 2. Говоритьязвительно. Я. на чей-н. счет. В сов. съязвить, -влю, -вишь (ко 2 знач.).
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Приложение  №  1.   Словарь  устаревшей   лексики   в   балладе Толстого «Василий Шибанов»   АЗ  1. м. ,  Название первой буквы древней славянской или старой русской азбуки.   2.  местоим. устар.   То же, что: я.   АКИ,  союз устар.   Употр. при сравнении кого - л. с кем - л. или чего - л. с чем - л.;  соответствует по значению сл.:  как, подобно.   БОЯРИН, боярина, мн. бояре, бояр, м. (истор.). В Московской Руси  -   лицо,  принадлежащее к высшему сословию.   ВИТЯЗЬ, витязя, м. (поэт. устар.). Храбрый воин, богатырь. И я был витязь удалой, в  кровавых битвах супостата себе я равного не зрел. П ушкин.   ВОЕВОДА, воеводы, м. 1. Начальник войска в древней Руси (истор.). 2. Начальник города  и городского округа в старой Руси (истор.). 3. Глава, правитель одной из крупных  административных единиц (воеводств), на к - рые делится Польша (загр.).   ВСЯК, всяка,   всяко (устар.). 1. Кратк. форма к всякий.  -   И что за язык, что за фразы:  "дрянь и тряпка стал теперь всяк человек". Неужели вы думаете, что сказать всяк вместо  всякий  -   значит выражаться библейски? Белинский. 2. в знач. сущ. всяк, м. (употр. только  в им.  п.). Каждый человек (простореч.). Всяк споры затевает о выгоде своей. Крылов.   ГОНЕЦ, гонца, м. (устар.). Лицо, спешно посланное с каким - н. сообщением в далекое  место, нарочный, курьер. Едет с грамотой гонец. Пушкин. || перен. Вестник. Мы (ручьи)  -   молодой  весны гонцы. Тютчев.   ГОСПОДИН, господина, мн. Господа, господ, господам, м. 1. При фамилии или звании  -   формула вежливого упоминания или обращения (к лицу из господствующих классов; на  письме обычно обозначалось сокращенно "г." или "г - н"; дореволюц.). Госп один.  профессор. Передайте это г - ну Петрову. || Такая же формула по отношению к гражданам  буржуазных государств (офиц.). || В журнальной и газетной полемике, а также в устной  речи  -   формула иронического упоминания своего противника или лица, не  заслуживающ его уважения. Строжайше б запретил я этим господам на выстрел  подъезжать к столице. Грибоедов. Обещание господ Пуанкаре начать интервенцию в 1929  -   30 гг. не оправдалось. Орджоникидзе. Господа уклонисты. 2. человек, по внешнему виду  принадлежащий к привиле гированному сословию (дореволюц.). 3. Владыка, повелитель,  властитель (книжн. устар.). Рабы повиновались своему господину. 4. только мн. Вежливое  обращение к нескольким лицам (к мужчинам или к мужчинам и женщинам вместе;  дореволюц.). Господа, пойдемте гуля ть! 5. только мн. Мн. ч. к барин (простореч. устар.).  Господа отпустили прислугу со двора. Где нам, дуракам, чай пить с господами!  Поговорка. Господин положения  -   см. положение. Господин своего слова (книжн.)  -   человек, исполняющий свои обещания. Сам себе  господин (разг.)  -   вполне независимый  человек.   ГРАМОТА   1. только ед. Уменье читать и писать. Учиться грамоте и счету. Грамота  давалась мне легко. М. Горький. || Элементарные сведения по какому - н. предмету, области  знания. Политическая грамота. 2. Официальн ый документ (истор. и офиц.). Судная  грамота. Купчая грамота. Охранная грамота. Верительная грамота (дипл.)  -   документ о  полномочиях посла, вручаемый им представителю правительства той страны, куда он  послан. Жалованная грамота  -   см. жалованный. Филькина г рамота (ирон.)  -   невежественный, безграмотно составленный документ.   ДЕРЗНОВЕННЫЙ, дерзновенная, дерзновенное; дерзновен, дерзновенна, дерзновенно  (книжн. устар.). Вызывающе смелый, отважный. Рукою дерзновенной хвать за вражеский  венец. Лермонтов.   ДОРОДНЫЙ,   дородная, дородное; дороден, дородна, дородно (устар. нар. - поэт.). Рослый,  полный, с крупной фигурой. Дородный мужчина. Дороден был князь: конь измученный  пал. А. К. Толстой. Дородный добрый молодец (народн. песня).  

