Понедельник
1. Конкурс творческих работ: «Советы на каждый день»                         (3 – 9 классы).

Тематика творческих работ.

«Как не попасть в неприятную ситуацию?». 

Работы этой тематики отражают понимание учащимся правил безопасного поведения в социуме (в ситуациях навязывания им нежелательного поведения другими людьми).

«В гармонии с собой и другими».

Работы этой тематики посвящаются проблеме конструктивного взаимодействия с другими людьми (как стать интересным собеседником, найти настоящего друга, как правильно разрешать конфликты со взрослыми и сверстниками, отстаивать свое мнение; и т.д.).
«Сам себе голова».
В работах этой тематики затрагиваются вопросы сохранения и укрепления здоровья, воспитания у себя конструктивного отношения к трудным жизненным ситуациям, стрессоустойчивости, твердой и жизнеутверждающей жизненной позиции (почему лучше быть одному, чем дружить с кем попало; как сделать свою жизнь насыщенной, полезной и интересной; о самосовершенствовании и самовоспитании, о пользе стресса, о достижении поставленных целей; чему может научить неудача и т.д.).
«Учусь учиться».

В рамках этой тематики рассматриваются вопросы развития у себя познавательных процессов, умения учиться (как развить память, внимание, мышление, как быстро и прочно запомнить текст, как рационально организовать процесс подготовки домашнего задания, как подготовиться к контрольной, словарной работе, экзамену и т.д.).
Работы, занявшие в школе призовые места, направляются на участие в управление образования.

Работы можно сделать в форме:

· плакатов;

· буклетов;

· листовок.

Приветствуется изучение литературных источников, опрос педагогов, родителей, психолога и др.
Творческие работы могут быть выполнены как индивидуально, так и классом или группой учащихся.

К работе должен быть прикреплен титульный лист с указанием:

· фамилии, полных имени и отчества работы автора или членов авторской группы;

· школы, класса;

· фамилии, полного имени и отчества, должности педагога – руководителя;

· темы работы.

Психологическая акция «Следопыт» (5 – 8 классы)
«Жизнь богаче, чем вы ее привычно воспринимаете, - таков, видимо, пафос психологического действа».

Цель акции: - расширение жизненного пространства участников, за счет внесения в их жизнь новых дополнительных смыслов, чувственных красок, культурных значений.

«Следопыт» - психологическая акция, используемая как самостоятельное действо, и как этап психологической игры. Непосредственные исполнители – дети (в любом численном составе и любом возраст, начиная от младшего школьного возраста), а список участников может варьировать до бесконечности.
Для проведения «Следопыта» достаточно одного взрослого человека. Особые требования к помещению отсутствуют, из материалов, которые необходимо заготовить заранее, - по 1 бланку с вопросами на каждую группу детей и ручки для записи ответов. Время, необходимое для игры, полностью в введении организатора и зависит от объема и степени сложности предъявленного детям задания. Игра «Следопыт» позволяет решать самые различные задачи, такие как:
· обучение детей навыкам коллективной самоорганизации;

· развитие коммуникативных умений;

· сплочение детского и общешкольного коллектива;

· поднятие общего эмоционального тонуса;
· психологическая поддержка отдельных членов детского или взрослого коллектива.

· Развитие представлений об окружающем мире и т.д.
Сценарий проведения акции «Следопыт»


Участники получают бланк со списком вопросов, оговаривается время на выполнение задания, определяются условия, такие как:

· классный руководитель не помогает (или, наоборот, помогает);
· каждый справляется самостоятельно (или, наоборот, работает группа, или способ организации работы вообще не оговаривается);

· ответы должны быть точными, а не приблизительными;

· во время уроков выполнять задание категорически запрещено – нарушители выбывают из игры (т.д.).

Условно вопросы задания можно подразделить на несколько типов:
· вопросы, требующие больших временных и энергетических затрат для получения правильного ответа (например, «Какое самое распространенное у нас в школе имя девочек или мальчиков» и т.д.);
· вопросы, направленные на знакомство с организацией работы и особенностями школы (например, «В каком классе учиться больше всего учащихся?»; «Сколько завучей работает в нашей школе?»; ««Кого в школе больше – мальчиков или девочек?»; «Во сколько начинается рабочий день повара?» и т.д.);
· вопросы, выявляющие интересы и особенности взрослого (можно и детского) школьного коллектива (например, «Кто является любимым певцом работников школьного буфета?»; «Каким был самым нелюбимым предметом в школе у директора школы, когда он учился?» и т.д.).
Игра должна вызвать необычайный энтузиазм у детей, получивших возможность удовлетворения своей любознательности. Даже самые флегматичные должны быстро втянуться в атмосферу всеобщего поиска ответов на вопросы. Взрослому коллективу удивительно и приятно такое неожиданное внимание к их личностям, особенно это должно понравиться людям, обсуживающим школу, не имеющим таких тесных контактов с ребятами, как учителя.
По окончании отпущенного на выполнение задания времени, бланки с ответами обрабатываются, подсчитываются баллы и объявляются победители.

Забор «Интеллект».
На большом листе ватмана пишется: «Интеллект – это…» и вывешивается на стену. Все желающие пишут, какие ассоциации возникают у них в связи с этой темой.

Вторник
1. Урок творчества. Рисунок счастья, выставка рисунков                (2 класс).
Приветствие: Хочется счастья вам пожелать.

                   Самое главное – не унывать.

                   Сего вам доброго, мирного, ясного!

                   Всего вам светлого и прекрасного!
Разминка.
Игра «Бывает…»
Ведущий бросает мячик и говорит: «Дом бывает…, дружба бывает…, лед бывает…, снег бывает…» и др., а ребенок называет прилагательное. Например, «Дружба бывает крепкой». 

Беседа. Что такое счастье? В какие минуты человек чувствует себя счастливым? Что вы цените в жизни? Какие события в вашей жизни вы можете назвать счастливыми?

Рисование (с использование музыки).

Обсуждение. Дети делятся своими впечатлениями.

Выставка рисунков.

2. Изготовление открыток для первоклассников.                 Вручение (3 – 4 классы).

Дети делают закладки и открытки для первоклассников. Подписывают эти открытки добрыми словами, например, «Желаю хорошего настроения и хороших друзей.» и т.д. Затем учащиеся 3 и 4 классов вручают эти открытки первоклассникам.
Среда
Тема: Изготовление психологических плакатов на конкурс «Советы на каждый день» (5 – 7 классы).

Класс делиться на 4 группы, и каждой группе предлагается сделать коллаж не одну из следующих тем конкурса «Советы на каждый день»: «В гармонии с собой и другими», «Учусь учиться». Участники могут использовать различные материалы, фломастеры, краски, клей, ножницы, вырезки из различных журналов. В конце занятия каждая команда объясняет, что она сделала. Работы отправляются на школьный конкурс «Советы на каждый день» и вывешиваются на стену.

Четверг
1. Работа с плакатами (5 – 11 классы).
«Будьте здоровы» (задачи: развитие самопознания; формирование здорового стиля жизни, расширение представлений о понятии «здоровье»).
«Психологи рассуждают» (задачи: расширение знаний о науке «психология»; развитие самопознания; способствование личностному росту).
«Это интересно» (задачи: развитие любознательности; развитие эрудиции; расширение кругозора).
«Рецепт успеха» (задачи: расширение знаний учащихся о людях, достигших успеха; развитие самопознания; способствование личностному росту учащихся; расширение кругозора).
«Надо думать» (задачи: развитие учебной мотивации; развитие познавательных процессов; обогащение словарного запаса; развитие любознательности; способствование интеллектуальному развитию).

2. Психологический час «интеллектуальный марафон»                     ( 8 – 10 классы).
Цель: знакомство с понятием «интеллект», развитие внимания, памяти, творческого мышления, воображения.

Было бы лучше, если бы людей учили                                                                                                             не тому, что думать, а как думать.    
К. Люксембург.

Ход марафона

Ведущий. Здравствуйте, ребята! Сегодняшнее занятие посвящено теме интеллекта. Назначение интеллекта – создавать порядок из хаоса. Итак, интеллект – это познание, понимание, рассудок – способность к мышлению, ум, то есть умственные способности. Сумма знаний, которыми обладает человек, еще не говорит о его высоком интеллекте. Интеллект определяет, насколько успешно человек приспосабливается к обществу.


Наше занятие пройдет в необычной форме. Мы разделимся на команды по 5 человек и будем выполнять задания на внимание, память, творческое мышление, воображение. За правильное выполнение задания вы будете получать жетоны. По итогам занятия определим команду – победителя.



Предлагаю всем размяться. Сядем в круг.

1. Апельсин.

Инструкция: «Этот мяч – апельсин. Сейчас мы будем бросать его друг другу, рассказывая, какой это апельсин. Нельзя повторять уже названное качество, а в работе все должны принять участие.
2. Игра на распределение внимания.

Перед вами таблица, в которой расположены произвольно числа от 1 до 40. Всего в таблице 25 чисел, значит 15 пропущено. Вам необходимо отыскать по порядку числа в таблице (поиск проводить только глазами). Если вы не найдете какие – либо числа на таблице, то эти числа впишите.

	33
	8
	26
	11
	5

	17
	25
	14
	3
	32

	4
	19
	35
	23
	13

	21
	38
	40
	31
	9

	12
	29
	1
	27
	24


Ответы: 2, 6, 7, 10, 15, 16, 18, 20, 22, 28, 30, 34, 36, 37, 39.

3. «Мозговой штурм».
Участники разбиваются на группы и получают задание найти как можно больше способов употребления прищепки. Следует предложить, как можно больше способов ее употребления и все записать.

4. «Сидение в очереди к зубному врачу».
Участникам предлагается табличка с надписью: «Зубоврачебный кабинет». Надо представить себя сидящим в очереди к стоматологу. «Чтобы как – то скоротать время и отвлечься от неприятного ожидания», - говорит ведущий, - вы можете в течение 10 минут составлять слова из букв надписи на двери в кабинет врача» Игра способствует развитию комбинаторных способностей участников. Они подсчитывают общее количество получившихся слов. Начиная с того, у кого их меньше, зачитывают свои. Те, у кого эти слова тоже встречаются, вычеркивают из своего списка. Можно потом сравнить общее количество слов и число неповторяющихся, поговорить об условиях продуктивного и оригинального мышления.
5. «Принцесса и крестьянин».
Предлагаю вам послушать одну сказочную историю.
«В некотором царстве, в некотором государстве жил – был крестьянин, который мечтал жениться на принцессе. Король, ее отец, пришел в ярость, когда услышал о предложении этого грубияна, и велел отрубить ему голову, но крестьянин был очень красив, молод и работящ, королева же очень хотела для своей дочери счастья, а принцесса влюбилась в добро молодца с первого взгляда. Тогда королева уговорила короля подвергнуть крестьянина испытанию.

Было решено, что он должен вытащить из ящика одну из двух карточек, надпись на ней и решит его участь. На одной карте должно быть написано «свадьба», а на другой – «смерть». Если же крестьянин откажется, то его повесят. Однако король решил смошенничать, на двух карточках он написал «смерть» и вложил их в ящик.
Королева, увидев это, поспешила рассказать принцессе о коварстве отца, чтобы та смогла предупредить своего возлюбленного о неразрешимой для него задаче и об опасности, которая нависла над ним. Пришло время испытания, крестьянин был спокоен. Он вытянул карту, после чего женился на принцессе и жил с ней счастливо. Король же рассвирепел, что умер от удара, а королева стала править государством»

- Как же крестьянину удалось избежать ловушки, устроенной злым королем?

Сейчас я предлагаю вам разбиться на подгруппы, в которых вы сможете обсудить и совместно придумать интересное решение. Время на обсуждение – 5 минут. Затем каждая подгруппа представляет свое решение через разыгрывание эпизода, когда крестьянин выполняет испытание.
6. Игра на распределение внимания, обогащение словарного запаса и знаний об окружающем мире «Реки мира».
В клетках записаны названия рек мира. Найдите их. Названия записаны как по горизонтали, так и по вертикали.
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Ответы: Миссисипи, Лена, Одра, Ока, Урал, Рейн, Рона, Висла, Амударья, Миссури, Майн, Рейн, Волга, Иртыш, Обь, Нил, Днепр, Сена, Парана, Дон.

7. «Составь фразу».

Играющие делятся на малые группы. Каждая получает в конверте одинаковый набор букв, из которых предстоит составить строчку известного стихотворения. Можно давать косвенные подсказки. 
Вариантом этой игры может быть составление любой фразы, при этом у выигравшей группы останется меньшее количество букв.

8. Ассоциация «Интеллект».

- Придумайте афоризмы, высказывания, стихи на тему «Интеллект».

Подводятся итоги занятия. Выявляется команда – победитель.

9. Рефлексия.

Участники по желанию делятся своими впечатлениями от занятия          (интересное задание, новые ощущения, новая информация), высказывают пожелание ведущим.

Пятница

Подведение итогов «Недели психологии», награждение победителей конкурсов плакатов и творческих работ.

Педагог - психолог                                                                         Лебедева Л.В.
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