Приложение №3
Продажа Аляски
Из договора о продаже Россией полуострова Аляска США от 18 марта 1867года.
«Ст.1. Его императорское величество сим обязуется уступить Соединенным Штатам … всю территорию с верховным на оную правом, владеемую ныне его величеством на Американском материке, а также прилегающие к ней острова…
Ст.2. Передача одновременно с территорией права собственности на все публичные здания. Церкви, воздвигнутые русским правительством, остаются собственностью членов православной церкви.
Ст.3. Жители уступленной территории могут по своему желанию возвратиться в Россию в трехгодичный срок, сохраняя свою национальность. Но если они предпочитают оставаться в уступленной стране, то они, за исключением, однако, диких туземных племен, должны быть допущены к пользованию всеми правами предоставленными гражданам Соединенных Штатов…
[bookmark: _GoBack]Ст.6. На основании выше установленной уступки, США обязываются заплатить дипломатическому представителю его императорского величества семь миллионов двести тысяч долларов золотою монетою…» (Международная политика новейшего времени в договорах, нотах и декларациях под  редакций Ю.В. Ключникова)
