И.С. БАХ ПРЕЛЮДИЯ И ФУГА С-Dur № 1, ХТК, т. 1
 
Розалин ТЬЮРЕК. 

Прелюдия. Широта и спокойствие. Мерность и плавность движения. Крылья огромной птицы. Бескрайние просторы неба. Темнеет. Взгляд с вершины гор. Величие и красота. Не суетливая повседневность, здесь время измеряется веками. 
Фуга. Медленное движение, звуки падают тяжелыми ударами. Высокие звуки тянутся вверх, низкие – твердые и неизменные. Осторожность и удивление – каменные глыбы и горные вершины – и между ними – маленький и испуганный человек. Развитие – волнами – начало осторожное и удивленное. Постепенно становится жестче и суровей. Новая волна – опять как предвидение трудной судьбы беззащитного и слабого человека.

Играет Фридрих ГУЛДА
Прелюдия. Текучесть и ровность. Выделение басового голоса – постепенно скольжение, движение – отступают на 2-й план и мы, вместе с исполнителем «приходим к главному» – мысль не скользит по поверхности, а постепенно обретает все более четкие очертания, глубину и основательность. 
Фуга. Осторожное, но твердое движение. Все тверже и радостней. Ликующие перезвоны. 

Андраш ШИФФ

Прелюдия. Легкость и текучесть. Волнообразное движение, но явно направленное сверху вниз. Легкий взмах крыльев – некоторое затруднение и напряжение – звуки тяжелеют и твердеют, и…  остановка. 
Фуга. Легкие прикосновения. Нежность и чистота. Движение быстрое – ровность и устремленность. И глубокие басы, и звонкие высокие звуки – все движется в гармонии и согласии. Ничто не задерживает и не останавливает. «И в поле каждую травинку, и в небе каждую звезду…» - не смотря на кажущуюся несоразмерность масштабов – все важно и равноценно в этом мире. 

Гленн ГУЛЬД

Прелюдия. Штрихи – грациозность и изящество церемонии. Красота придворного танца. Почтительность, трепетность, важность ритуала. Движения выучены и строго определены. Звуки все тяжелеют, напряжение растет – но все заканчивается благополучно.  
Фуга. Движение устремляется к вершине – вопрос. Ответ – тут же, но его сразу не слышат. Вопросы повторяются. Радость и игра. Оживленное обсуждение радостной новости – разноголосица. Постепенно оживление охватывает всех. Потом все стихают – легкие и нежные звуки окончания: «внесли ребенка, откинули полог – он спит». Или – луч солнца – и все затихли от неожиданности. 

Каждое исполнение по-своему объясняет и истолковывает библейский сюжет. При беглом прослушивании произведения, можно отдать предпочтение более быстрому исполнению, или более выразительному динамически… Но вслушиваясь и изучая истоки – сюжет – кажется, что все они – равноценны. 
ПРЕЛЮДИЯ И ФУГА № 4 cis-moll, ХТК, т. I (версия Б.Л. Яворского)
Ассоциативный образ:

МОЛЕНИЕ ХРИСТА О ЧАШЕ В ГЕФСИМФАНСКОМ САДУ

Библейский текст: «И отошед немного, пал на лице Свое, молился и говорил: Отче Мой! Если возможно, да минует Меня чаша сия; впрочем не как Я хочу, но как Ты» (Матфей 26, 39; Марк 14, 35-36; Лука 22, 41-42)

Хоральная мелодия: «Nun komm’, der Heiden Heiland» (первая тема фуги; она же звучит в прелюдии)

Авторы произведений изобразительного искусства на данный сюжет: Джотто, Эль Греко, Бруни, Мазаччо, Беллини, Перуджино, Рафаэль, Тинторетто, Мантенья, Сурбаран, Кранах, Ге; немецкие живописцы XVII-XVIII веков: Иоганн Лисс (1597-1629), Януариус Цик.

Прелюдия: Музыка прелюдии насыщена патетическими восклицаниями. Видятся молитвенные воздевания рук и их бессильные опускания. 

Фуга: как отмечалось выше, три темы фуги соответствует словам молитвы Христа перед пленением: «Отче! О, если бы Ты благоволил пронесть чашу сию мимо Меня! впрочем, не Моя воля, но Твоя да будет» (Лука 22, 42). Смысл этих тем представляют важнейшие баховские символы: «страстей», «чаши страдания» и «свершения». 

«Моление о чаше» относится к популярным сюжетам в западноевропейской живописи. Обычно художники при изображении данного сюжета точно следовали евангельскому повествованию и изображали молящегося Христа, и ангела с чашей в руке, троих спящих учеников и вдалеке идущих Иуду и стражей.

Художники стремились подчеркнуть в молении о чаше трагическое одиночество Иисуса Христа. Он, стоящий на коленях всегда является центром композиции, Иуду со стражей помещали на заднем плане, а спящих учеников — на переднем, подчёркивая их сном значимость слов Христа, обращённых к ним: «Бодрствуйте и молитесь, чтобы не впасть в искушение: дух бодр, плоть же немощна» (сон учеников противопоставляется бодрствованию и молитве Христа).

Матфей и Марк повествуют о троекратной молитве Иисуса:

Первый раз Он молился об отвращении от Него чаши страданий — «да минует Меня чаша сия; впрочем не как Я хочу, но как Ты»; 

Второй раз изъявляет уже прямую покорность воле Божией (у Луки ему был послан ангел, чтобы укрепить Его в этой воле) и восклицает — «да будет воля Твоя»; 

Третий раз он повторяет своё второе моление и возвращается к ученикам сказать о приближении предателя: «вот, предаётся Сын Человеческий в руки грешников. Встаньте, пойдём; вот, приблизился предающий Меня». 

Богословы видят в словах гефсиманской молитвы Иисуса подтверждение того, что он имел две воли: божественную (общую с Богом Отцом) и человеческую (полученную в связи с его вочеловечеванием). Афанасий Великий считал, что моление Христа о чаше: «показывает этим две воли: человеческую, свойственную плоти, и Божескую, свойственную Богу; и человеческая, по немощи плоти, отрекается от страдания, а Божеская Его воля готова на него». 

Гефсиманское моление Иисуса Христа с точки зрения богословов было выражением его страха перед смертью, свойственного человеческой природе.

Тема Гефсиманского моления в русском искусстве второй половины XIX в. встречается часто. Самыми большими по размерам среди завершенных композиций стали картины «В Гефсиманском саду» В. Г. Перова (1878) и Н. Н. Ге (первый вариант — 1869, второй вариант — 1871). 

В1874г., находясь в Париже, обратился к этому сюжету и И. Е. Репин; не закончив его, на том же холсте написал «Стеньку Разина в лодке». Любопытно, что наблюдавший это И. С. Тургенев счел художника «психически неблагополучным».

При рассмотрении религиозных тем в искусстве передвижников акцентируются, как правило, нравственно-гуманистические стороны их содержания.
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В картине В. Г. Перова «Христос в Гефсиманском саду» (1878, холст, масло, 156,2*243,5, Третьяковская галерея) подчеркнутая горизонталь формата еще более усиливается, утяжеляется распластанной ниц фигурой Иисуса Христа, которая занимает почти весь первый план от левого до правого края. В масштабных соотношениях фигура смотрится крупной и даже в такой позе полного молитвенного изнеможения выглядит величественно. В лунной ночи тревожными отсветами воспринимаются сине-лиловые оттенки хитона Христа. Лица не видно, но голова Христа выделена как композиционно (обрамлением рук, сомкнутых над нею полукругом), так и колористически — преобладанием вокруг нее вспышек белого в одеяниях. Перов выбирает самый драматичный момент сюжета, концентрирующий в себе полное одиночество и глубочайшее погружение в молитву, в которой слились нераздельно жажда жизни и готовность принести себя в жертву. Но, по Перову, в этот жуткий час не ощущается богооставленности: над Христом парит Дух Святой, символически изображенный в виде светящегося силуэта голубя. В борении и страдании Христос выглядит трагично и одновременно величественно. Наступит час, он встанет и пройдет свой путь до конца.
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В интерпретации сюжета, предложенной почти десятилетием ранее Н. Н. Ге, символические моменты отсутствуют («В Гефсиманском саду», 1869, холст, масло, 258*198, Третьяковская галерея). Формат холста вертикальный, колористическая гамма темная, требующая длительного всматривания в постепенно выплывающие изображения. Огромные оливы с переплетающимися кронами уходят вглубь холста широкой аллеей, через них просвечивает холодный синий цвет неба. Христос преклонен на одно колено, кисть руки покоится на другом. Его фигура статична, черный абрис подобен вытянутому вверх треугольнику. Внутреннюю динамичность композиции придает контраст позы Христа и диагональных наклонов мощных стволов и ветвей деревьев, особенно ярко выраженный в правом верхнем углу. Смысловой центр — лицо Христа — написано чуть выше геометрического центра полотна, и высвечено лунным светом: одна половина лица оказывается самым светлым пятном композиции, другая теряется в плотной тени. Иконографически Христос у Ге близок разработанному в XIX в. как в церковной, так и в светской живописи типу, он сразу узнаваем. Художник сохраняет внешне черты и внутреннее состояние, найденные в портретном этюде (1868, холст, масло, 54,5*43, Государственный художественный музей Беларуси, Минск). Лицо Христа не искажено ни болью, ни тяжелыми предчувствиями, выражение сосредоточенное, но далекое от молитвенного озарения.

За счет чего же строится драматичность эмоционального переживания, возникающая при восприятии «Гефсиманского сада» Ге? При непосредственном общении с холстом прежде всего подавляют физические размеры: из темного пространства сада нависает еще более темная фигура молящегося, изображенная больше натуральной величины. Одновременно с этим основным выразительным средством является колористическое сверхнапряжение темных тонов. Чернота огромного холста притягивает к себе, не отпускает, из нее начинают выступать одно за другим цветные пятна — зеленоватые в кронах, коричневые оттенки каменистой земли, чуть различимые желтоватые отблески лунного света. Именно за их глухими тонами звучит тема трагического одиночества и неизбежности человеческих страданий, которая станет основной в поздний период творчества Ге.

В целом религиозный смысл Гефсиманского моления был камнем преткновения в обращении передвижников к данному сюжету. О работе Николая Николаевича Ге его дочь вспоминает: «…Он писал так месяц или шесть недель. <…>. Он написал эскизов 10, но так и не написал другого “Христа в Гефсиманском саду”, а перемучился сильно» [Николай Николаевич Ге…, 1978, 341]. Но в самих поисках, спорных, неоднозначных и порой мучительных, раскрывается духовное и интеллектуальное напряжение русской культуры второй половины XIX в.

Сердцевиной большинства философских проблем является ситуация абсурда. В отличие от обыденного понимания, абсурдное вовсе не означает «глупое» или «смешное». Абсурд связан со способом возникновения ситуаций и противоречием, возникающим в результате ее различных оценок. Проблема заключается в том, что о любом человеке можно рассказать две совершенно разные истории. Первая – о том, каким он кажется себе изнутри – главным персонажем, фигурой, вокруг которой происходят события. Вторая – мнения других людей, их видение событий. Взгляд извне кардинальным образом меняет нашу роль в сюжете. Вместо главной роли нам отводится незначительная эпизодическая роль. То, что мы считаем основой своей жизни, наши желания, планы, проекты, цели – все, что можно назвать мотивацией, - результат действия сил, над которыми мы не имеем ни малейшей власти. Начинает казаться, что нам достались роли, написанные автором, которого мы не знаем. И о содержании пьесы, в которой мы оказались, нам тоже ничего не известно. 

Картины Ге «Ночь в Гефсиманском саду» и Питера Брегейля «Восхождение на Голгофу» - это рассказ о событии с двух сторон – сначала изнутри – трагедия одиночества и ожидание предстоящего испытания. И – внешнее – равнодушное безразличие окружающих. 

Картина Ге «Ночь в Гефсиманском саду»: Глубокая ночь, нависающие с краев картины деревья, сжимающееся кольцо теней… Лунный свет освещает только лицо человека – он одинок и сосредоточен. Картина мрачная и напряженная. 

Питер Брегейль «Восхождение на Голгофу». Нравоучительный смысл этого произведения строится на осуждении равнодушия, проявляемого людьми в самых драматических ситуациях. Никто из действующих лиц картины не чувствует напряженности происходящего, их объединяет лишь желание посмотреть на кровавое зрелище. Площадь картины густо населена: свыше полутысячи персонажей, но ощущение путаницы и сумятицы не возникает. Хотя сама толпа движется хаотично, ее перемещение упорядочивает стража – воины в красных одеждах. Повествование разворачивается вокруг трех опорных точек, в которых сосредоточены ключевые моменты сюжета, призванные породить в зрителе соответствующие чувства. В самом центре картины происходит главное, хотя «невооруженным глазом» трудно обнаружить это событие: Христос падает под тяжестью креста. Совсем рядом, чуть правее, движется повозка с двумя разбойниками. Левее Симон Киринеянин препирается с воинами, которые заставляют его нести крест, неподъемно тяжелый для изнемогшего Иисуса. Но передний план предоставлен скорбящим: Марии, апостолу Иоанну и благочестивым женщинам. И изображение убитых горем людей, оплакивающих родного человека, даже стилистически отличается от остального пространства картины. Кроме них, никто из персонажей не опечален происходящим, и поэтому группа близких невинно осужденного выглядит как «картина в картине», горькое настроение которых выбивается из пейзажа, заполненного суетливым, но безучастным народом. На дальнем плане справа видна толпа, которая уже окружила плотным кольцом место скорой казни. 

ПРЕЛЮДИЯ И ФУГА № 4 сis-moll, ХТК, т.1 
Розалин ТЬЮРЕК. 
Прелюдия. Самое медленное исполнение. Осторожные и слабые прикосновения. Мелодия не выпевается, а выговаривается по слогам, по буквам. Динамика – ровная и тихая, без усиления звучания, когда мелодия начинает движение вверх. Как изможденный и обессиленный человек пытается сказать что-то важное. Движение почти не ощущается – воспринимается как слабость и опустошенность. 

Образ летней ночи: аромат фиалки, ночные шорохи, сознанию не за что ухватиться и из этих звуков может сложиться любая картина. Контраст между величественной красотой природы, ее отстраненностью от людских бед и трагедий, передают строки Тютчева: 
Природа знать не знает о былом, Ей чужды наши призрачные годы, 

 
И перед ней мы смутно сознаем Себя самих – лишь грезою природы. 
Фуга. Усталость и обреченность. Три темы сis-moll фуги из тома I: 

1 - движение вверх так медленно и постепенно, что воспринимается не как движение, а преодоление на пределе сил и возможностей. 

2 – более легкие и быстрые звуки (не движение, а легкий ветерок, освежающий, но незаметный). Ровные и воздушные. Динамика не меняется, тихое звучание не подчеркивает контраст и перемену – состояние общее не меняется. 
3 – смирение и готовность принять судьбу – новая волна отчаяния – окончание – тихое и просветленное – «в слезах засыпает».

Сравнивая с текстом, предложенным Яворским – «ночь в Гефсиманском саду» - в музыке передано ощущение одиночества и бессилия, страха перед предстоящими испытаниями: «Если только можно, Авва Отче, чашу эту мимо пронеси
»… Как сказал один литературный герой: «Ты когда-то бывал там, где надежды уже нет, а остается лишь терпение?»
Гленн ГУЛЬД. 
Разговор с самим собой. Вопросы. Размышления.
Прелюдия. Темп подвижный – детали ускользают, но общее направление более выражено. Движение мелодии вверх – определены и подчеркнуты динамикой – фразы выразительны. Явно выделены тембром верхний и нижний голос – ощущение диалога. Верхний более эмоциональный и выразительный, нижний – спокойный и мудрый. 
Вопрос, смирение и попытка понять значение произошедшего. Нет отчаяния – только покорность и готовность продолжать – но теперь идти надо одному. Просветление конца прелюдии – приходит понимание, исчезают сомнения.
Фуга. Три темы сis-moll фуги из тома I:
1 - контраст голосов выделен штрихами. Мелодичный и плавный – вопросы. Стаккато – острое и мерное движение – неотвратимость судьбы. 

2 – побежали секунды… ускользающее время.

3 – «но что я могу?» - вдогонку ускользающему времени – еще вопрос… постепенно приобретает решительность и уверенность. Повторы еще более укрепляют.
Но окончание опять открытое. Вопрос – что есть истина? Зачем я здесь? Что мне делать? Сначала – скорбное движение – необходимо осознать и понять. Ответ: решительность и энергия – приходит не сразу. И третий мотив – движение и стремительность. Заканчивается фуга переплетением двух последних мотивов: решайся и дерзай! Но утверждения и твердости в последнем аккорде нет: решение пройти по трудному пути – еще не сам путь…

Образ человека, который в трудную минуту ищет ответы, обращаясь к себе самому. Наверное, главное здесь, понимание, что в самые важные моменты жизни подсказки со стороны – слабая подмога. Необходимо накопить в себе достаточно мудрости, опыта, материала, на который в трудную минуту можно опереться.

Картина Крамского «Христос в пустыне». Картину Иван Николаевич Крамской закончил в 1872 году. Здесь отразились все страдания, боли и размышления человечества. Христос сидит печальный на камне, сцепив руки, измученный длинной и трудной дорогой, усталый, но не сломленный: он готов встать и продолжить свой путь. «Я пишу своего Христа, своего Человека, лицо по всем признакам историческое, связанное не только с днем вчерашним, но и с днем завтрашним», - делился Крамской с друзьями. 
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Фридрих ГУЛДА. 

Прелюдия. Изящество и легкость. Это – философская беседа, где нет «плохо и хорошо» - есть истинно и не истинно. 

Фуга. Три темы фуги сis-moll из тома I:
1 – сила и твердость 1-й темы – это итог всей жизни. Решительно и серьезно. 

2 – мягкость и легкость. Обращение к ребенку? Сначала кажется этот переход – как новая тема, не относящаяся к первой. Но…
3 – ради чего эта сила и твердость? – 2 тема - просвечивает. Праздничные колокола – это рассказ о прошлом, что составляет нашу силу и чем мы гордимся! 

Образ: былина, сказание, эпическое полотно. То, что потом станет национальным характером, духовной сущностью народа. 

Андраш ШИФФ. 
Прелюдия. Прикосновения мягкие и плавные. В ровности движения есть что-то завораживающее. Рассказ Шехеразады. Особенно выделяются украшения – выпевание каждой ноты придает мелодии восточную роскошь и негу. 

Фуга. Шифф не подчеркивает контраст второй темы – основа развития - постоянное выделение первой темы. Это – главное! Драматичный и страшный рассказ. Легко можно «услышать» сюжет 4 части «Шехеразады» Н.А. Римского –Корсакова «…корабль, разбивающийся о скалу с медным всадником». 

Образ сказки: спокойный и мягкий голос рассказчика, постепенно разворачивается сюжет, страх и трепет слушателей, захваченных художественной силой истории.
Как ни странно, но обращение к текстам Евангелия не помогали, а, скорее, усложняли понимание. Евангельские притчи сами требуют усилий (и духовной зрелости) для понимания и расшифровки. Да и трактовки Яворского тоже не однозначны. Ассоциативный образ прелюдий не сразу был определен - это видно по представленным в книге различным характеристикам одной и той же прелюдии в разное время работы. По-видимому, Яворский добивался объективности и изменял свои выводы по мере нахождения более точного и убедительного материала. Но сама сложность определения этого образа - довольно характерна и показательна.

Для современного человека, ученика сегодняшней школы, вопросы религиозного опыта и морального совершенствования – находятся на дальних орбитах. Ближе всего для него проблема личного успеха и индивидуальной карьеры. А чудеса современной киноиндустрии – перемещение во времени и пространстве чудо-киборгов, восстание из пепла, прохождение сквозь стены, метание молний взглядом – сделали евангельские чудеса хождения по воде и воскрешения – маловыразительными. Иллюзии оказались сильнее наставлений и увещеваний. 
В качестве важных черт личности современного человека учащиеся называли активность, силу, умение добиваться поставленных целей, широкие и глубокие знания, умение быть сосредоточенным и серьезным, умение отдыхать и расслабиться, быть готовым к изменениям (мобильность, подвижность), активное творческое начало…

В ответах на вопрос «кого вы считаете состоявшимся человеком» - чаще всего звучало: «хороший специалист, материально обеспеченный, семейный человек». У девочек на первых местах главных ценностей чаще – семья, у мальчиков – работа, карьера, достижения в спорте. 

В тоже время, истины, содержащиеся в вековом опыте – важны и по-прежнему являются основой формирования жизненного пути человека. Современная философия и психология по-своему стараются внедрить эти истины, обходя религиозные каноны их изложения. То, что в религии – смирение и покорность, теперь – спокойствие и чувство собственного достоинства. Религиозный ритуал канонической службы и молитвы – стал пропагандой самоанализа и здорового образа жизни. То, что раньше было божьим наказанием – теперь объясняется как «универсальное чувство добра и зла, заложенное в нас природой
». 

Но что действительно важно для нашего современника? Насколько серьезно он  готов рассматривать проблемы, которые поджидают его на следующем  этапе жизни? 

Философы утверждают, что наша жизнь чаще всего не является жизнью в полном смысле этого слова, поскольку в ней преобладает нудная монотонная повторяемость серых будничных дней. В ней много случайного, нелепого, не зависящего от человека, которого чаще всего бросает, как щепку по волнам, и никогда не известно, к какому берегу прибьет его водоворот не им определяемых событий. 
Часто жизнь нам представляется как рисунок, на который мы смотрим с изнанки: нет узора, только какие-то монотонные линии, которые прерываются узлами. 
Но есть восприятие жизни - как что-то цельное и осмысленное. И такое вдумчивое, созерцательное вúдение необходимо вырабатывать в себе, учиться этому. 
Все, на что мы способны, все богатство, все разнообразие, вся красота нашей собственной личности - это все нам необходимо найти в себе. Найти и понимание, что каждый может осуществить все, на что у него хватит духа, мужества, вдохновения....  
Самая большая сложность в том, что этот путь каждый должен проделать сам. В этом центр тяжести, весь вопрос. Но где найти силы? Где искать поддержку?  

Музыка, философия, религия могут подарить человеку такое доверие, так вдохновить его, чтобы он нашел в себе храбрость, мужество, творческую радость себя осуществлять...

 «Человек должен создавать себя так же, как создается произведение искусства – отбрасывая от себя все случайное, наносное, избавляясь от автоматизма существования, ибо только тогда он может придать своей жизни целостность, завершенность, смысл. Человек не является живым по факту рождения, или, лучше сказать, он живой только биологически. Но сущность его в метафизике, а не в биологии. 

Каждый человек должен быть своим собственным произведением
». 
Более простое изложение материала, сегодняшний вывод, не должен превратиться в решенную задачу, к обращению к которой уже не придется вернуться. Познание – не результат, а процесс. 

Музыка – часть этого процесса (на который распространяются общие законы познания), а знание особенностей ее языка придает исследованию объективность и доказательность.  
Универсальность музыкального языка обеспечивает понимание музыкальных образов И.С. Баха в сегодняшней жизни. Только отсутствие опыта и знаний ограничивают уровень и глубину понимания. 

Литература, философия, история, живопись – углубляют и развивают понимание музыкальной идеи Баха, процесс этот никогда не завершается, и, главное в уроке – пробуждение интереса к самостоятельной работе, исследовательской деятельности, умения работать со справочной литературой и желания продолжать поиск…

В конечном счете, слушая произведение, мы не разгадываем загадку, которую задал нам композитор, а задаем себе вопросы и ищем на них ответы. Этот диалог – главное в процессе самопознания и саморазвития. 
Музыка Баха – музыка духовной сосредоточенности, глубины и силы – то, что настраивает нас, помогает понять себя.
Мне дорог Бах… 


Ну как бы вам сказать, 

не то чтоб нынче музыки не стало, 

но вот такого чистого кристалла 

еще нам не являлась благодать. 

  Какое равновесие страстей, 

какая всеобъемлющая совесть, 

какая удивительная повесть 

о брошенной  в века 

душе моей!  1967г.    
Н.Н. Ушаков  «Иоганн Себастьян Бах»
Здесь заканчиваются задачи урока музыки как исследования музыкального произведения – и начинается жизнь – с ее проблемами, вопросами, загадками и тайнами. 
«Тайна – это то, что нельзя узнать, а нужно прожить: любовь – это тайна, смерть – это тайна, будешь умирать – узнаешь. Самой большой тайной на свете является человек. И вся его история – это процесс выяснения, что он есть такое. Как только он это выяснит, история, возможно, закончится
».
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Константин ЛЬДОВ «Себастиан Бах» 
Не океан шумит волнами, 

Дробясь о сумрачный гранит, 

Не вешний гром, звуча над нами, 

О тайнах неба говорит, - 

  

То гений песне вдохновенной 

Доверил пылкие мечты 

О вечном трепете вселенной 

В созвучьях вечной красоты. 

  

Восторгом пламенным объяты, 

Светила в небе голубом 

Поют всевышнему кантаты, 

Поют неведомый псалом. 

  

Но гений силой вдохновенья 

В миры надзвездные проник – 

И переводит их моленья 

На человеческий язык. 

(первое в русской поэзии стихотворение посвященное творчеству Баха)
Осип МАНДЕЛЬШТАМ  Бах 

Здесь прихожане - дети праха 
И доски вместо образов, 
Где мелом - Себастьяна Баха 
Лишь цифры значатся псалмов. 

Разноголосица какая 
В трактирах буйных и церквах, 
А ты ликуешь, как Исайя, 
О рассудительнейший Бах! 

Высокий спорщик, неужели, 
Играя внукам свой хорал, 
Опору духа в самом деле 
Ты в доказательстве искал? 

Что звук? Шестнадцатые доли, 
Органа многосложный крик - 
Лишь воркотня твоя, не боле, 
О, несговорчивый старик! 

И лютеранский проповедник 
На черной кафедре своей 
С твоими, гневный собеседник, 

Мешает звук своих речей. 

Виталий ПУХАНОВ  из сборника «Плоды смоковницы»

Печален Бах.
И музыка его,
Сама собой, печальнее всего,
Что на земле печалилось когда ли.
А то, что прежде не было травой,
Не различит и шороха печали.

Порой он все же поднимал лицо,
Бродил во двор и прятался в халате,
А голуби садились на крыльцо,
Надменные, как летчики люфтваффе.

От жизни всей не взял он ничего,
Пролил вино и накоптил свечами.
Печальна смерть его.
Но смерть его печали
Печальнее всего.

* * *
У Себастьяна Баха
Была одна рубаха,
Он в ней ходил на службу
И так ее носил.
Когда она протерлась
На вороте и локте –
Он новую рубаху
У Бога попросил.

Он попросил у Бога
Так мало, так немного –
Не смерти, не спасенья, не истины земной.
И Бог был опечален:
Ведь Бах необычаен,
Но не было у Бога рубахи ни одной.

* * * 
Глеб СЕМЕНОВ  


«Бах» 
Не верю, нет, не органист, 

Меня во прах поверг! 

Летели камни сверху вниз, 

А души снизу – вверх. 

  

Был каждый вновь из ничего 

Прекрасно сотворен. 

О ты, слепое торжество 

Знамен, племен, времен! 

  

Тщета интриг, тщета вериг, 

Тщета высоких слов… 

Есть у человека первый крик, 

Любви внезапный зов. 

  

Есть добрый труд из года в год 

И отдых в день седьмой. 

И время течь не устает, 

Как небо над землей. 

  

Какая разница: свеча 

Или мильоны свеч? 

Какая разница: парча 

Или лохмотья с плеч? 

  

Геройствуй, схимничай,греши, - 

За жизнью, - только смерть. 

Лишь в редких проблесках души 

Сияет третья твердь. 

  

Там над обломками эпох, 

С улыбкой на губах, 

Ведут беседу Бах и Бог, 

Седые Бог и Бах. 

1918г 

Илья ВОЙТОВЕЦКИЙ  


Бах

                     Раймонде Шейнфельд

Бах - это гармония 
неба, земли и крон. 
Если сверкнула молния, 
знаю я: грянет гром. 
Если сверкают молнии, 
если грохочет гром, 
значит, у фисгармонии 
Мастер скрипит пером. 
Пишется по наитию 
говор седых небес. 
Рушится, чтоб омыть его, 
ливень на чёрный лес. 
Речка вскипает полная. 
Капельки на губах. 
Если о Боге вспомнил я, 
думал о Боге Бах. 
Мир совершенством радуя, 
каждый аккорд глубок. 
Если над миром радуга, 
слушает Баха Бог.

� При анализе прелюдий и фуг И.С. Баха использовалась схема (алгоритм определения образа): МЕЛОДИЯ – ее элементы: лад, динамика, темп, тембр, жанр в основе. РАЗВИТИЕ – характер и логика изменений. ФОРМА – контрастные образы и роль и значение контраста в развитии. ЖАНР (особенности и своеобразия). Основная идея использования схемы анализа произведения – умение анализировать и обосновывать свои ощущения. Пытаться быть доказательным и объективным.


� Борис Пастернак «Гамлет»


�Марк Хаузер «Мораль и разум» изд. Дрофа, Москва, 2008 г.


� В.Д. Губин «Основы философии». Москва, ФОРУМ-ИНФРА-М, 2009


� В.Д. Губин «Основы философии». Москва, ФОРУМ-ИНФРА-М, 2009
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