БЕТХОВЕН-ФИЛОСОФ.

ГЕРОИЧЕСКАЯ ТЕМА В ТВОРЧЕСТВЕ БЕТХОВЕНА.

Но стоит только изменить масшаб… Так ровное шоссе при рассмотрении его фрагмента с лупой, кажется бугристым и кочковатым – но когда глядишь на него из окна несущейся с бешенной скоростью машины – перед тобой идеально ровная и бесконечная полоса асфальта. Водная гладь подернутая бороздами волн, в которые проваливается океанский лайнер – из окна самолета – блестящее зеркало; а земной шар, изъеденный впадинами, расщелинами, проплешинами пустынь и топорщащийся скалами и горными хребтами – для космонавта – гладкий шар. 

Такой простой и легко объяснимый Бетховен «борьбы и преодоления» - стоит только прослушать его до конца – сразу становится непонятным и сложным…. Исчезает мятежность и порывистость, появляется широта и ровность дыхания. Нервная импульсивность оказывается просто другой образной системой – где все логично и убедительно: где сила –  величественна и великодушна, скорбь – царственно сдержанна и мужественна, а веселье - искренно и благородно. 

Философ-Бетховен, вероятно, самый сложный в постижении, потому, что «философии» философов не являются истиной как таковой. Иначе нам достаточно было бы прочитать умную книгу, чтобы стать мудрыми. Философии нельзя научиться, но можно научиться философствовать, - считал немецкий философ Иммануил Кант. Наверное, тоже можно сказать и об истине – ее невозможно понять, ее необходимо найти. Надо только помнить, что, как сказал Генрих Гейне: «Великолепие мира всегда адекватно великолепию духа, который его наблюдает. Хороший человек находит здесь свой рай, плохой уже здесь наслаждается своим адом». 
Изучение Пятой симфонии Бетховена в музыкальной школе. 
Форма музыкального произведения – как основа анализа

В музыкальной школе Пятая симфония Л. Бетховена рассматривается, в основном, с точки зрения формы. Подчеркивается не развитие образа, а его грани («тревожная, но мужественная», «новый вариант мотива»…): «…Из симфонического творчества Бетховена в Третьей, Пятой, Седьмой и Девятой – отражены образы героической борьбы». 

Знаменитый четырехзвучный мотив Пятой симфонии «так судьба стучится в дверь» в музыкальной литературе для музыкальных школ рассматривается как эпиграф, пронизывающий все части симфонии. Основной упор в анализе симфонии делается на структуре и строении каждой части. 

Первая часть. Тональные модуляции и анализ качественных изменений главной (тревожная, но мужественная) и побочной партии (напевная лирическая тема). Начало разработки, начало репризы, большая кода… Соло гобоя в репризе – «словно момент душевной слабости, усталости, быстро, однако, преодолеваемый».

Вторая часть – двойные вариации. Первая тема – неторопливое анданте, вторая – маршеобразная поступь, как бы преодолевающая некое препятствие, возникшее на пути. Всего вариаций шесть. 

Третья часть – скерцо. Сумрачная первая тема и вторая тема – «новый вариант грозного стучащего мотива-эпиграфа». В трио «слышится мощный топот, движение народной массы». Подробно анализируются средства развития репризы: доминантовый органный пункт в басу, crescendo и разрешение в до-мажорное трезвучие – переход к финалу. 

Финал: всесокрушающее победное шествие, маршевая тема. Появление темы из скерцо – «однажды, ненадолго» –  как «воспоминание о прошлом». Основные темы «исполнены победного ликования». 

«Бетховен с огромной силой и убедительностью раскрыл тему «от мрака к свету», «через героическую борьбу к победе».

Основная задача урока музыкальной литературы дать опорные точки в виде тем каждой части симфонии (необходимо выучить нотные примеры, воспроизведенные в книге), раскрыть формальную структуру симфонии. И уже на основе этого материала сформулировать идею симфонического цикла и обосновать характерные черты Бетховена – композитора. Знание количества частей симфонии и умение напеть «тему судьбы» равнозначно «знанию симфонии». 

Возможно, в этом есть своя логика – кто из нас может утверждать, что он «знает и понимает симфонию» - даже трактовки известных дирижеров порой не убеждают и оставляют равнодушными. Что еще раз подтверждает тот тезис, что каждый открывает свой мир, свою симфонию, своего Бетховена, помочь ему в этом может лишь собственное желание, усилие и стремление. Для кого-то отправной точкой станет выученная тема «судьбы», для кого-то – концерт в Большом зале консерватории, а для кого-то, возможно, урок музыки в общеобразовательной школе. 

Герой Пятой симфонии Бетховена.  Интрига и логика развития сюжета в практике школьного урока общеобразовательной школы.
Героика часто остается только эффектным жестом, действием. Момент принятия решения: колебаний, сомнений, раздумья – часто остается вне поля зрения. Надо сказать, что силы зла в искусстве изображаются ярко, эффектно – острые ритмы, яркость и напористость – не обладая глубиной и потенциалом развития – внешне притягательны и привлекательны. «Судьба», которая «стучится в дверь» - самый яркий элемент симфонии, при том, что он не самый главный – даже не зная симфонии, можно понять, что, раскрывая тему «от мрака к свету» «через героическую борьбу к победе», Бетховен СУДЬБЕ противопоставил ГЕРОЯ, тему которого затруднится обозначить и ученик музыкальной школы. 
При анализе всего симфонического цикла необходимо учесть все детали – все они должны увязываться в одну цепь, иметь логичное объяснение. «Разрушающие детали» (если они появляются) – это призыв взглянуть на проблему с другой точки зрения, более широким взглядом. 
Как изложить главную идею симфонии за 45 минут урока? Если соблюдать методическое требования активного участия учащихся в процессе обсуждения, учитывать их готовность отвлечься после 2-3 минут прослушивания (т.е. музыкальные фрагменты каждой части не должны превышать 4 минут), незнание музыкальной грамоты - отсутствие "опорных точек"...

Мы на уроке музыки с 5-го класса используем тетрадь-конспект. У каждого ученика - своя тетрадь. Она находится постоянно в классе, в шкафу. Ученики, приходя на урок, находят свою тетрадь, делают в ней записи, выполняют контрольные работы и используют ее как справочник. После 7-го класса они ее забирают. 

Поэтому "прохождение" симфонии идет поэтапно: сначала слушаем и анализируем каждую часть. Эти уроки не обязательно проводить подряд
 - целый месяц посвятить Бетховену было бы интересно учителю, но ученики могут заскучать. 

Порой обращение к каждой части происходит через большие промежутки времени, но конспект помогает обратиться к главной идее каждого урока... В результате, при общем обзоре всей симфонии, нет нужды детального рассмотрения каждой части - достаточно напомнить небольшой 3-4 минутный музыкальный фрагмент и основные пункты нашего обсуждения на прошлых уроках...

Так Программа по предмету "Музыка" 1-8 классы (М., "Просвещение", 2006 г)  предлагает обратиться к творчеству Бетховена (фрагменты 1 и 4 ч. Пятой симфонии) в VI классе. Программа 1-7 классы (М., "Просвещение", 2010 г)  - (фрагменты Пятой симфонии) рекомендует познакомить учащихся с Пятой симфонией во втором полугодии V класса и еще раз обратиться к ней в VII.
Для анализа была взята интерпретация Пятой симфонии  Колумбийским симфоническим оркестром под управлением Бруно Вальтера. Запись 1958 года. 

Исполнение Кливлендского оркестра под управлением Кристофа фон Донаньи – это совершенно другой Бетховен. А исполнение Пятой симфонии (переложение для фортепиано Ференца Листа) Гленом Гульдом – вносит свои краски. 

Упоминание других интерпретаций здесь носит уточняющий характер, т.к. «сюжет» Пятой симфонии, приведенный здесь, невозможно приложить как кальку к любому исполнению.  

От музыкального образа – «сюжетной линии» - 
к его воплощению средствами музыкального языка.

ПЕРВАЯ ЧАСТЬ. Как мы определяем героя? – Его делает поступок. 

Любой поступок? – Нет, в основе которого благородные мотивы, высокие помыслы, значительные и важные цели.  Пример 01- Трек 1
Как в искусстве мы можем определить мотивы, цели героя? Они могут быть показаны через сомненья, раздумья, колебания, поиски правильного пути? Обратить внимание на появление только в конце главной партии уверенных, решительных интонаций. Делают ли сомнения героя слабым или они приближают его к нам, делая человечным? 

Как лучше выразить в музыке интонацию героя? (играем нисходящую терцию и восходящую кварту или квинту) – Восходящие интонации лучше выражают суть героического – преодоление, восхождение, энергию.

Следовательно, нисходящее движение – противопоставление, антитеза. Играем мотив СУДЬБЫ: – Обратите внимание, что в этом мотиве нет агрессии – повторение одного звука, движение вниз – скорее убежденность и сила устойчивости, чем энергия движения. Она статична, это подчеркивается и остановкой на последнем звуке (фермата). Неподвижность, статичность придает этому мотиву ощущение несокрушимости (напоминает замшелые крепостные стены, возвышающиеся перед героем – в них нет непосредственной угрозы – но что прячется за ними?). Мы  часто воспринимаем как зло что-то действенное и активно противостоящее нам. Но и наша лень, апатия, нежелание что-то изменить – это тоже огромная сила, не зря говорят, что самая главная победа – это победа над самим собой.  

Несет ли в себе героический поступок элемент риска? – Конечно. – А что может оправдать для героя риск лишиться в один момент всего, даже жизни? – Только цель. – Ну, за целью всегда стоят какие-то ценности, что же это? – Что-то близкое, дорогое - родина, близкий человек. – Конечно, даже такое понятие как родина для нас это всегда что-то более конкретное: мама, семья, друг. – А как передать в музыке это понятие «близкое, дорогое»? – Лучше лирической мелодией. 

Мы очертили главные составляющие героического: Герою противостоит что-то, преодоление чего требует от него поиска правильного решения (т.е. сомнения и колебания в начале – это естественно и необходимо), риск требует и сильных мотивов, что мы должны обязательно услышать – появится лирическая, искренняя и теплая мелодия.  Само противостояние не может закончится мгновенно – тема Судьбы (Фатум, Рок) и в начале и в конце первой части звучит так же мощно, сильно и неколебимо – это делает борьбу драматичной и захватывающей. 

В разработке обращаем внимание на повторение мотива судьбы, после которого все движение как бы замирает  – первые попытки «решить проблему наскоком» не удались – сил еще немного и постепенно все останавливается. Соло гобоя здесь представляется как одинокий голос, слабый и не такой уж героический – в нем нет ярко выраженных восходящих интонаций. Но то, что после него движение возобновляется, позволяет трактовать его, как еще один признак героя – способность найти правильные слова, повести за собой, когда все растеряны и готовы отказаться от усилий. 

Несмотря на решительные, маршевые интонации в коде – появление темы судьбы в первоначальном виде – мощно и сильно – дает понять, что главное содержание первой части не победа, а принятие решения, поиск правильного пути и обретение уверенности в его выборе.   

ВТОРАЯ ЧАСТЬ. Пример 02 - Трек 2. В ее основе – две темы. Первая – величественная и благородная – таким шествием-танцем обычно открывались балы. Это шествие победителя – спокойное, уверенное и торжественное. Она переходит во вторую тему – медные духовые, торжественный марш – это триумф победителя и… в момент наивысшего торжества – сбой, обрыв, неуверенность… На что это больше всего похоже? – Что-то произошло, друзей не оказалось рядом! 
Трижды повторяется, варьируясь, это движение. И каждый раз в момент наивысшего триумфа – обрывается. Герой как бы пытается понять причину неудачи – «все шло правильно, но в какой-то момент – неудача. Почему»? И только в третий раз найден выход – связываются оборванные нити – и движение обретает уверенность, силу и торжественность. 

ТРЕТЬЯ ЧАСТЬ. Пример 03 - Трек 3. Главная идея развития третьей части – скерцо – изменение и развитие двух тем. Какая из них выражает внутренний мир героя – какая внешний? Это не представляется трудным. Уже в первом проведении они противопоставляются друг другу: первая – тревожная, вопрошающая, мягкая, тихая, тембр струнных, «вопрос и смятение»; вторая – яркая, маршевая, тембр духовых, «призыв к подвигу, гражданский долг». Драматизм противопоставления в том, что «долг» выступает как внешнее, он прост, понятен и ясен, но путь героя – это выбор, нам понятны его сомнения – вступая на этот путь, он многим жертвует.  

И суть третьей части, развития образа героя в том, что внешний долг должен быть принят, пережит, должен стать внутренним убеждением, потребностью. Самопожертвование ценно, когда за ним стоит не внешнее давление обстоятельств, а ценности и идеи личности. 

В репризе вторая тема звучит мягко и тихо – это уже не противопоставление внутреннему миру героя, а его составляющая часть: долг – как личное убеждение. 

ФИНАЛ. Пример 04 - Трек 4. В Торжественном и победном шествии финала возникновение темы скерцо – темы долга-убеждения, долга-идеи теперь воспринимается не как воспоминание о прошлом, а как о стержне личности героя, к которому он пришел через сомнения, поиски правильного решения и долгого, непростого пути. 

Итак: В первой части симфонии судьба бросает вызов герою. Он растерян, ищет выход и пытается бороться. Но первые попытки оказываются безуспешными. Во второй части герой мучительно ищет причины своих неудач. В третьей части мы видим, как трудно происходит становление личности, какой огромный труд стоит за такими понятными и простыми чертами характера как честь, совесть и достоинство... 

В результате нашего исследования, приходим к выводу: героической симфонию делает не сам факт победы, а путь, пройденный героем. И главный противник героя – не внешние обстоятельства, а его сомнения, страхи, колебания, неуверенность. 

СИЛА ИДЕЙ

Какое у меня представление о самом себе? Подготовлен ли я своим образованием к предстоящему? По твоему это пустое дело – никогда никого не винить, ни бога, ни человека? Не жаловаться ни на кого? С тем же выражением лица всегда выходить и входить…

ЭПИКТЕТ «В чем наше благо»
Вопрос, на который трудно дать однозначный ответ – что добавляет знание биографии, жизненных трудностей и знаковых событий эпохи к пониманию самого произведения? Насколько помогает нам рассказ самого знаменитого и опытного лектора, экскурсовода, музыковеда?

Непросто ответить и на вопрос: насколько изменила, трансформировала первоначальную идею произведения его многовековая «концертная» история. Есть ли смысл «погружаться в атмосферу того времени»? 

И что значит искусство и произведения искусства на историческом фоне войн, катаклизмов, общественных преобразований? 
Михаил Леонович Гаспаров – крупнейший отечественный филолог, литературовед, переводчик – замечает: «Когда мы берем в руки книгу классика, то избегаем задавать себе простейший вопрос: для кого она написана? – потому что знаем простейший ответ на него: не для нас. Книги отвечают нам не на те вопросы, которые задавал себе писатель, а на те, которые в состоянии задать мы, а это часто очень разные вещи».

Иван Александрович ИЛЬИН (1883-1954), великий русский мыслитель, правовед, публицист и литературный критик, утверждал, что книга (мы говорим "музыка") – целое здание духа, которое дается нам прикровенно, как бы при помощи шифра. Жизнь, яркость, силу, смысл, дух – должен из-за них добыть сам читатель. 
Читать – значит искать и находить. Это есть борьба за духовную встречу. 
Возможно, каждое поколение обречено искать и находить «своего Бетховена», «своего Пушкина», «своего Рафаэля»? 

Роберт Хайлбронер в книге «Философы от мира сего» утверждает, что владеющий умами людей обладает властью большей, чем ее способен дать меч или скипетр. 
«Идеи экономистов и политических мыслителей – и когда они правы, и когда ошибаются – имеют гораздо большее значение, чем принято думать, - писал лорд Кейнс, сам великий экономист. – В действительности только они и правят миром. Люди практики, которые считают себя совершенно не подверженными интеллектуальным влияниям, обычно являются рабами какого-либо экономиста прошлого. Безумцы, стоящие у власти, которые слышат голоса с неба, извлекают свои сумасбродные идеи из творений какого-нибудь академического писаки, сочинявшего несколько лет назад. Я уверен, что сила корыстных интересов значительно преувеличивается по сравнению с постепенным усилением влияния идей
».

Важнейшим элементом логики творческого процесса, а потому и самого произведения в целом, является идея. С нее начинается творческий процесс и ее реализацией он завершается. Если логика пронизывает и сцепляет все члены произведения, как единого организма, то идея вдыхает в него жизнь. Поэтому, бесполезно пытаться развернуть логическое полотно произведения в полном объеме, если идея остается непонятной. 

Хайлбронер говорит об экономистах, но идеи, высказанные языком музыки – не менее сильны. "Есть музыка, и в ней спасенье... Там Истина – оголена, И не испорчена словами, И хочется любить и жить, И всё отдать, и всё простить…" Валентин Гафт. 
Тогда понятна сила и искренность "Гейлигенштадского завещания" Бетховена, где есть и такие слова: "Божество! Ты глядишь с высоты в мое сердце, ты знаешь его, тебе ведомо, что оно преисполнено человеколюбия и стремления к добродетели"... 
Человеколюбие и стремление к добродетели - главная идея творчества Бетховена... 
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Показателем воспитательных усилий школы является гражданская зрелость выпускника, разносторонность его интересов, умение правильно воспринимать и оценивать жизненные процессы, активно участвовать в них. Необходимо воспитать у школьников твердые убеждения, выработать четкие нравственные критерии, которые нужны им в анализе современной обстановки, преодолении жизненных противоречий. 

Некоторая размытость и нечеткость общественных ценностей и идеалов, активная пропаганда «достатка и денег» как главного критерия успеха, досуг, заполняемый не общением и трудом, а «виртуальным общением с электронными игрушками» - это реальности наших дней. 

Опасность воздействия на молодежь безыдейных, слабых в художественном отношении произведений в том, что воздействуя на чувственную сферу, подделки легко находят путь во внутренний мир неискушенного слушателя. Как картонные декорации на сцене создают иллюзию домашних стен, согревающих и защищающих нас, но в реальности не способных ни обогреть, ни защитить, как раковые клетки внедряются в живой организм под видом здоровых, так и эрзац-культура заполняет жизненное пространство молодежи, создавая видимость и культуры, и жизни. 

Сила подлинного искусства в том, что оно может дать человеку высшие идеалы и принести истинную радость. Развитие личности в большой степени зависит от исходной установки. Если у ученика сложились хотя бы в общем виде представления о гуманизме, добре, красоте, тогда он сможет отделить положительное и отрицательное в области морали, идеологии, эстетики. 

Подлинное искусство, его понимание, поднимают не только эстетический уровень личности, но и воспитывают человека разносторонне, раскрывая перед ним разные стороны действительности. 

Но как соотносятся борьба со  злом, неустроенностью мира - и волевое самоуглубление, полное труда и лишений? Обычно, говорил философ С.Франк, про людей, занимающихся таким делом, думают, что они либо ничего не делают, либо заняты только своим личным спасением. Им противопоставляют общественного деятеля, занятого устройством судьбы множества людей. Но это рассуждение в корне ложно, - утверждает профессор, доктор философских наук В.Д. Губин, - "ибо строится на непонимании сути производительного дела. Для того, чтобы пропагандировать идеи  и устраивать жизнь в согласии с ними, надо их иметь; для того, чтобы творить добро людям и ради этого бороться со злом, надо иметь само добро.

Так, историки, говоря о великом русском святом Сергии Радонежском, видят его главную заслугу в том, что он благословил рать Дмитрия Донского на борьбу с татарами. Но забывают, что этому предшествовали десятилетия упорного молитвенного и аскетического труда, что этим трудом были добыты духовные богатства, которыми в течение последующих веков питались русские люди". 

Фрак считал, что смысл жизни должен быть внутри нас, а не вовне. Искание смысла жизни есть борьба против тьмы бессмыслия, это внутреннее преображение, внутреннее творчество человеком самого себя.  
Когда люди заняты внутренним творчеством, поиском смысла жизни - это не значит, что они ничего не делают. Исканиями и мучениями таких людей в мире накапливается добро. Поиск смысла - это напряженное внутреннее действие по преображению нашей жизни. 

Без таких людей мир давно бы рухнул в пропасть полного хаоса и бессмысленности. 

Это пытается сказать нам музыка Людвига ван Бетховена. 
Герой Пятой симфонии показывает, насколько это непростой путь.
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