

Основные приемы овладения двухголосия в ансамбле
Коротко остановимся на отдельных песнях и приемах овладения двухголосия. Так, песню «Старенький дедка» сначала разучиваем всем ансамблем по нижней партии, так как она представляет собой основной напев. Верхний же голос с «гуканьем»  обычно принадлежит, как уже указывалось, солисту. Разучить мелодию нижнего голоса с детьми не представляется трудным, но овладеть его прихотливой ритмикой будет непросто. Поэтому сначала следует прочитать слова песни в ритме нижнего голоса, постоянно ощущая основную метрическую долю – а именно, восьмую:
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Затем полезно пропеть этот голос на одном, лучше всего основном тоне, то есть на звуке «фа», также с четкой пульсацией восьмыми:
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При этом  следует добиваться от детей ясной и одинаковой по силе исполнения каждой восьмой ноты, независимо от её метрического положения (сильная или слабая доля). Только после того как дети будут свободно петь мелодию на одном звуке, можно переходить к точному её интонированию. Чтобы работа над ритмом не утомила детей, хорошо использовать при этом движение, например, шаг на каждую восьмую. Когда же мелодия нижнего голоса станет звучать у детей непринужденно, можно отобрать группу солистов и поручить ей верхний голос. Предварительное исполнение мелодии на одном звуке особенно полезно в песнях с бурдоном, например, «Ой, на дворе дождь», «Летел соколик».
Сравнительно легко усваивается детьми двухголосие с педалью. В таких песнях также сначала разучивается основная мелодия всем ансамблем, а затем группе солистов поручается подголосок – педаль, например, «Перед весной».
Подобные образцы с простейшими видами двухголосия, хорошо подготовят детей к усвоению более сложных песен с подголосочно-полифоническим развитием. Относительная самостоятельность каждого голоса при внутреннем их единстве подсказывает и путь к исполнению. Самым верным методом здесь будет разучивание со всем ансамблем обеих мелодий, так как «даже мелодия, исполняемая запевалой, не может быть признана главной: основная нить музыкальной мысли переходит из голоса в голос. И только после того, как обе мелодии будут выучены, можно переходить к двухголосному пению, например, «Не летай, соловей», «Ой ты, Груня, ты Груняша». 
Несколько подробнее остановимся на песнях этого склада, в которых налицо имитационные элементы. «И хотя, - как пишет Т.Бершадская в уже цитированной книге, - имитация никогда не становится ведущим принципом развития, в отдельных песнях элементы её можно наблюдать: эпизодически появляются ритмические, а подчас и интонационные её формы». Об этом же пишет в своей статье профессор Московской консерватории Т.Мюллер: «Верхний голос вступает вторым, поет вариант запева: запевала в это время продолжает начатую запевом фразу и в дальнейшем развитии всех куплетов каждый раз уступает инициативу подголоску, который находит всё новые варианты того же начального мелодического ядра.
Такой вид соотношения голосов свидетельствует о своеобразном применении имитационного принципа в народном многоголосии»
Подобные образцы также нашли свое место в таких песнях, как например, «Сквозь волнистые туманы», «На горе, горе петухи поют», «Милый мой хоровод», «Я посеяла ленку». Конечно же, в подобных песнях момент вступления второго голоса значительно облегчается точной имитацией основного мотива. 
Вместе с тем хочется особо отметить, что именно этот вид народного многоголосия натолкнул русских композиторов на возможность исполнения отдельных народных песен каноном (вспомним хотя бы обработку для смешанного хора Н.Римского-Корсакова «Со вьюном я хожу»). Именно данная музыкальная форма уже давно и весьма успешно применяется в хоровой практике для развития умения петь многоголосно. 
Пожалуй, наиболее сложным моментом при исполнении канона является вступление второго голоса. Это и понятно, так как дети обычно как бы продолжают петь мелодию дальше и потому не могут точно вступить в начало канона. В связи с этим полезно, исполняя мелодию канона одноголосно, постоянно возвращаться с любого такта на её начало. Затем можно, разбив ансамбль на две группы, провести с ним игру в «эхо»: первая группа поет в нюансе форте только ту часть канона, которая затем должна повторяться другой группой имитационно и еле слышно, как эхо. 
Покажем этот приём на конкретном примере:
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В этом каноне второй голос вступает в 3-м такте, поэтому исполняем его двумя группами следующим образом:
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Хорошо также предложить первой группе петь тихо, а второй – громко. Наконец, важно добиться от детей умения передавать второй группой абсолютно точно характер звуковедения, динамику и темп, которые предлагаются первой группой. Ребята же первой группы по указанию дирижера постоянно меняют характер исполнения. Подобные упражнения помогут маленьким певцам успешно овладеть и формой канона. В то же время канон служит прекрасным мостиком для перехода к двухголосию типа «вторы», так как в процессе имитации в голосах часто возникают консонирующие интервалы, особенно цепочки терций. Ещё раз подчеркивая значение канона для овладения навыком многоголосного пения, укажем на то, что эта форма в применении к народной песне постоянно использовалась в передовой педагогической практике прошлого.  Например, известный русский фольклорист и педагог А.Маслов предлагал начинать обучение двухголосию детей именно с канонов и песен с педалью. Указывая при этом и репертуар, он писал: «Лучшим в этом отношении нужно считать, по нашему мнению, то, что ближе всего стоит к психической стороне детей – это своя народная песня»
Переход к двухголосию типа «вторы» является весьма логичным. Как уже указывалось выше, и в народе этот вид многоголосия появился значительно позднее. В предисловии к сборнику «Народные песни Кировской области» составители пишут о том, что «…мелодика песен Кировской области не носит в себе черт архарики, она ближе к современности…», а это в свою очередь указывает на широкую распространённость  в ней «…ярко выраженного типа терцового движения».
Конечно, умение вторить основной мелодии задача нелегкая. Поэтому, приступая к овладению этим видом духголосия, предлагаю провести целый ряд предварительных упражнений. Так, весьма полено второй голос выделять контрастным по отношению к первому, характером звуковедения и динамикой, исполнять его на различные звонкие слоги («зи», «да», «ми»), а верхний же голос петь тихо или даже с закрытым ртом. Далее хорошо делать остановки – ферматы на самых узловых интервалах, добиваться их стройного звучания с тем. Чтобы вызвать у детей представление легкости и свободы в исполнении , например, «Как о матери любимой», «А борушка, переборушка».
После того, как дети будут успешно справляться с приведенными выше типами двухголосия, важно включить в работу песни, в которых эти виды свободно переплетаются, например, «Дома ль воробей?», «Как кума-то к куме», «Горы крутые, высокие». Особенно полезно в этот период начать работу над трехголосием. Последовательность включения в репертуар трехголосных песен остается такой же как и при двухголосии; сначала песни с педалью, бурдоном и песни гетерофонного склада, например, «Не летай, соловей», «Я посеяла ленку», «Я по луженке хожу», «Ой хмель, моя хмелюшка», затем мелодии подголосочно-полифонического склада. Особое внимание нужно уделить песням с имитацией, например, «Сам я колышки тешу», «На калине белый цвет», «Ванюшка мой», «Милый мой хоровод», «Со вьюном я хожу» и, наконец, обработки со втОрой и песни аккордово-гармонического склада, например, «Как у нас было на Дону», «Я по рыночку ходила», «Ты Россия, ты Россия».
Мутация голоса у подростков
Как известно, у детей к двенадцати годам в основном заканчивается формирование голосовой мышцы, укрепляется нервная и дыхательная системы, голос приобретает большую силу и выносливость. Правда, одновременно в этот период начинается постепенный переход детского голоса во взрослый. Процесс изменения голоса особенно остро протекает во время мутации, имеющей самые разнообразные формы проявления. Так, у мальчиков мутация может протекать от 6-8 месяцев до 2-3 лет. У девочек она не бывает столь продолжительной, но может повториться в 15-16 лет или только впервые обнаружиться в это время. Обычно перед мутацией голос мальчиков значительно улучшается, увеличивается его сила, но затем они с трудом поют верхние звуки своего диапазона, которые прежде исполняли легко. У девочек в голосе появляется сипота, нередко они начинают детонировать (петь фальшиво), чего ранее не наблюдалось. Значительное изменение претерпевает диапазон голоса: у девочек он, как правило, понижается на 1-2 тона, а у мальчиков – на октаву и больше.
Регулярные вокальные занятия в предмутационный период способствуют более гладкому и спокойному изменению голоса и позволяют не прекращать пения даже во время мутации. Если она не протекает остро. Пение – сложный психо-физиологический процесс, в котором участвуют многие системы организма. Управление этим процессом осуществляется через центральную нервную систему. Если во время мутации совсем прекратить пение, то это может привести к потере налаженной координации в работе органов голосообразования. И наоборот, постоянное, хотя и ограниченное пение будет способствовать сохранению и упрочению этой координации.  
При систематических занятиях вместе с ростом голосового аппарата увеличивается диапазон голоса и тесситурная  выносливость. Вот почему рекомендуется выучить и несколько свободных обработок народных песен, несмотря на довольно широкий диапазон партий и сравнительно напряженные тесситурные условия. Эти обработки одновременно служат своеобразной проверкой накопленных в ансамбле умений и навыков.
Песни с сопровождением и без сопровождения
Народная бытовая традиция всегда была связана с пением без сопровождения. Другим важнейшим её признаком является импровизация и вариационность. Сохранение этих и других особенностей народной песни является предметом особой заботы фольклористов. Пение без сопровождения сохраняет природный натуральный строй песни.  Баян и другие инструменты, как правило, темперированы. Поэтому, стремясь сохранить национальную самобытность песни и  вводя в неё темперацию, мы оказываемся непоследовательными. Естественно, что песни, записанные нотами, уже темперированы и исполнитель поёт то, что написано на бумаге. В другом случае, когда песня выучивается с голоса, при помощи магнитной записи, возможны соотношения между звуками, не укладывающимися в темперированный строй. Кроме того, в народной традиции существует такое явление, как «вытягивание» песни. Песня от куплета к куплету постепенно повышается. Дойдя до крайней тональности, в которой высоким голосом уже становится очень трудно петь, песня начинается в более низкой тональности. Данный приём «вытягивания» песни, по-видимому, связан с постепенным разогревом голосовых мышц поющих. Использовать инструментальное сопровождение в таком случае практически невозможно. Не менее важна ещё одна проблема. Это музыкальный язык крестьянских песен. Различные виды подголосочной полифонии, ладовой переменности, мелизматика и так далее невозможны для воспроизведения на баяне, где левая рука имеет готовые мажорно-минорные трезвучия, в то время как в народной гармонизации могут иметь место аккорды иного строения. Очень часты, например, секунды в сочетании  другими интервалами или же гроздья секунд. Подобные примеры можно было бы приводить и дальше, доказывая а-капелльную природу народной песни.
Вместе с тем необходимо признать, что для исполнения без сопровождения требуется достаточно хорошая подготовка не только учащегося, но и педагога. От педагога требуется безупречное знание стилистики музыкального языка песен, поскольку вариационность и импровизация тесно связаны со стилем. В настоящее время наше общество пока не располагает в необходимом количестве такими специалистами. Именно поэтому на сцене сложился стереотип исполнения народных песен в сопровождении баяна. Сложилось даже мнение, что пение под аккомпанемент является  показателем более высокого профессионализма, нежели без аккомпанемента.
В условиях сценической деятельности не учитывать мнение и вкус слушателя практически невозможно или очень трудно. Мы вынужденно идём на компромисс, сочиняя аккомпанемент песням крестьянского стиля. Что же касается песен городского стиля, то здесь особых проблем нет, поскольку они укладываются в рамки школьно-европейской гармонии.
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Фотография 2.  Выступление в детском саду

ВЫВОД
Итак, суммируем основные положения. Для успешной работы над развитием навыка многоголосного пения в детском ансамбле, важная роль должна принадлежать русской народной песне. Постоянное и целенаправленное использование народных образцов дает возможность приобрести тот навык в сравнительно короткие сроки и с большой пользой для музыкального развития детей в целом. Конечно, считаю необходимым сказать, что одновременно с народной песней следует использовать и самый разнообразный репертуар, включающий произведения русской классики и современных композиторов, но преимущество отдавая фольклору.
Использование в процессе вокального воспитания народной песни стало в нашей стране традицией. Как известно, русская и современная вокальные школы базировались на лучших достижениях народных умельцев.
Замечательный певец и педагог А.Доливо писал, что «…общее между  профессиональным и пением народным заключается не во внешней окраске голоса, не в способе певческого звукообразования, сколько в области вокально-художественной, в понимании художественной стороны вокального искусства: в глубокой осмысленности, в жизненной значимости всего того, что делает певец, как художник».
[bookmark: _GoBack]И я думаю, что ещё более пристальное внимание к народной песне в сфере детского музыкального воспитания приведет нашу педагогику к более значительным успехам и доставит детям много истинной радости и наслаждения.
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BwmecTte ¢ TeM xouercss 00000 OTMETHTDb, YTO HMEH-
HO 3TOT BHI HAPOAHOTO MHOTONOJOCHS HATOJKHYJ
PYCCKHX KOMIO3HTOPOB Ha BOSMOMHOCTb HCIOJIHEHHS
OTAE/bLHbIX HAPOAHLIX IeCeH KAHOHOM (BCTIOMHHM XO-
T 6B 06paBoTKy HJas cmelnaHHoro xopa H. Pumcko-
no-KopcakoBa «Cio BbioHOM 51 X0Ky»). MimenHo naH-
Has My3blKajbHas QopMa yXe JNaBHO H MBechMa
yenemHdo npUMeHsieTcs B XODOBOH NMpaKkTHKe 115 pas-
BUTHS YME€HHS NeTb MHOIOROJOCHO. [losToMy HacTos-
TEJbHO PEKOMEHAYEM XaK MOXHO IIHDe HCIOMHSATH
Haponuule necHu B popMe Kanoma, Ttem OGovee,  4TO
HaftTH HeOoOXOAMMHIA MaTepHal CeAuac He MpeaCcTaB-
aAser TpyAa.*

Tloxany#i, Han6osee cIOKHBIM MOMEHTOM INIPH HC-
AOJHEHNY KaHOHA SIBJISETCA BCTYIUIEHHE BTOPOTO T10O-
Jdoca. ITo ¥ NOHATHO, TAK KaK JeTH OObLIMHO KakK Onl
NPONOJIKAIOT NEeTb MEeNoN1i0 Aajibllie ¥ NOTOMY 'He
MOrYT TOWHO BCTYHMTb B Hauajo Kanona. B cesasm ¢
STHM. NMOJIE3HO, HCNOJHAS MEJOANI0 KaHOHa OXHOTO-
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HMUTALHOHHO H €JIe CJBILTHO, KaK 3X0. .
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Xopoillo TaxxXe NPelJOXHTh MEPBOH IPymIe neTh
THXO, a BTOpO# — rpomko. HakoHel, BaXHO HOGHUTBb-
Csl OT feTeli YMeHHUS NepegaBaTh BTOPOH rpymmofi a6-
COJIIOTHO TOYWHO XapaKTep 3BYKOBEIEHHS, IHHAMHUKY H
TeMil, KOTOpble npelJaraioncs nepeoil rpymmoi. Pe6sa-
Ta Xe NepBoH IPymAbl No yKasaHmuio AHpHKepa ToO-
CTOAHHO MEHSIOT XapakTep HcmoaHeHus. [lomoGubie
ynpaxKHeHus OOMOIYT MaJIeHbKHM MeBUaM YCHellHo
oBnafeTb 1 GopMoH KamoHa. B To e BpeMs KaHOM
CJIYKHT MPeKpacHbM MOCTHKOM Jyisl Nepexoya K AByX-
TOJIOCHIO THIIA «BTOPBI», TAK KaK B Ipoilecce HMMTa-
HMM B TOJIOCaX YacTO BO3HHKAIOT KOHCOHHDPYIOULIHE
HHTEPBAJbI, OCOGeHHO lenouyku Tepuuir. Eme pas noa-
YepKHBas IHAYLHME KaHOHA IS OBJAREHUS HaBHIKOM
MHOTOTOJOCHONO NeHUS, YKarkeM Ha To, 9To 3Ta (op-
Ma B NPHMEHEHHH K HAapONHON NecHe NOCTOSHHO HC-
HONb30BANACH B NEPENOBOA NeNArOTHKNECKOR NMpaKTHKe
npoutaoroy Hanpumep, ussec™Hnlft pyccxu#i dbosbxio-
pucT u neparor A. Macjios npejsaraj HauuHath o6y-

_lleHHé JABYXT'QJIOCHIO JeTel MMEHHO C KAaHOHOB H ne-

CeH ¢ mejasbio. YKaspiBad TPU ITOM H perepryap,
OH nucas: «/IyymuM B 3TOM OTHOWEHHH HYXKHO CYHU-
TaTh, MO HAllleMY MHEHHMIO, TO, 4TO GJHiKe BCEro CTo-
HT K NMCHXHYECKOH CTOpOHe pneredl — 370 CBOA HApPOA-
Haf necHs». *

Mepexon k ABYXTOMOCHIO THIIA BTOPH» ABAAET-
Cs BecbMa JIOTHUHbLIM. Kak yiKe yKasblBaJoCh Bhille,
H B Hapoje 3TOT BHJ MHOI‘OI‘OJIOCHS{ MOABHJCA 3HATH-
TeJbHO no3gHee. BBy e
ponHble MECHH Kupomxou OB6AACTH
THIIYT O TOM, 4TO «...MeJofauka neceH Knposckodt 06-
JaCTH He HOCHT B cefe YepT apxauki, oma GAuKe K
COBPEMEHHOCTH...», 4 3T0 B CBOIO Ouepelb YKashBaeT
Ha WIHPOKYIO PacipOCTPAHEHHOCTb B Hell «...APKO BH-

PadkKeHHONO THIA TEPUOBOTO NBHKEHHSA». *x

KoleuHo, yMeHHe BTODHTb OCHOBHOM MeOLHH 3a-
Raya Heaerkas. [losmoMy, mpHCTynas K OBJAeHHIO
STHM BHJOM JBYXDOJIOCHS, NMpeAsiiaraeM NpPOBECTH He-
Jbifi pAj nNpeABapHTeNbHbLIX ynpaxHeHHui. Tak, Bech-
Ma TIOJIe3HO BTOPOH roJioC BHISNATb KOHTPACTHHIM IO
OTHOIICHHIO K MEPBOMY XapaKTepoM 3BYKOBeJEHHA H
AUHAMUKOH, WOMOJHATL ero Ha pas/iuvHbie 3BOHKHE
CNoTH («3M», «Aa», «MU»), 3 BepPXHHIH Ke roJ0C MeTb
THXO HJIH [axe C 3akpbiteiM proMm. Jlasnee xopoino

. A€JaTb oc*rauo.a:xu-@e.puwarm Ha CaMblX Y3JIOBBHIX HH-

TepBasax, JOOHBATHCA 1X CTPOHHODO 3BYYaHHS C TeM,
yTo6bl BLI3BATHL Y JeTedl NpelcTaBJeHHe JeTKOCTH #
cBoGoibl B MCMOJHeHHH (Hanpumep, «Kak o marepu

M06uMoi», «A Gopyiuka, nepeGopyiKa»).

* MacnoB A. Metoauka NeHHS B HAualbHO{ UIKOAE, OCHO-
BaHHasi Ha HOBEHLUHX NAHHHIX IKCHEPHMEHTAVILHO NeaaroTHKH.

M, 1913, c. 48,

** Moxupea H., Xaperos B., Bpas C. Haponﬂue necun Ku- i
POBCKOH 06J1acTH. M 1966, c. 14 17.
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Ecng K omicanHHM BHIE BUAAM JBYXIOJOCHOTrO
18 100aBHTb HapoaHbie o6paslbl ¢ Tak HasblBae-
ﬁ neaanblo B BepXHHX rojsocax (HamGoJjee uacTo
P BUJ BCTPEuaeTcs B necHax Bopomnexckof u Kyp-
fi ofnactefi), TO HaAHUO HBYMHTEeJbHHIAI MO CBOEH
mmamnoﬁ LleHHOCTH Mampnan. Ha KOTOpPOM H
elyeT HAUHHATb PAa3BHTHS HABHIKQB MHOIOTQJIOCHO-
NeHHs B AETCKOM xope Ta W OCTYNHI COCTABH-
fenp cO6OPHHKA, BKMOUHE qUTEIbHOE KOJIH-
MeCTBO HapPOAHHIX TNECeH OHHOI'O BHIA, C 6Yyp-
FOHOM B HHOKHHX [O/I0C8X ..nez;a.umo B BePXHHX (CM.
K -yanpumep, necuy «Crapenbkuil zemka», «Oft wa nso-
r pe Roxab», «[loseny s raHouex», «I[lepen BecHof» u
e JpyTHe).

~ KOpOTKO OCTaHOBHMCS Ha OTIEeNbHbIX MecHAX H
NOKaXeM HEKOTOphle NPHEMH OBJANECHUS ABYXTOJNOCH-
eM. Tax, nectio «CTapenbkuit neaka» peKoMeHyeM
- CHayaJa pPa3yyuTb BCEX XOPOM N0 HHXKHefd napTHH,
TaK KaK OHAa NPeCTaBJAsieT COGOA OCHOBHOA Hames.
Bepxnu#i ke poJ0OC ¢ «ryKasbeM» OOLIUHO MpHHayJIe-

"r

JOAMIO HHNHEro rojoca ¢ A€ThMH He NpencTaBjseTcCs
TPYAHLIM, HO OBJafeThL €r0 NPHXOTJIHBOA pHTMMUKOR
6yaer Hempocmo. [TosroMy cHawana chaemyeT npovH-
TaTh CJIOBA NMECHH B PHTME HHXKHEro roJioca, NOCTOSH-
HO OLUYLL3si OCHOBHYIO METPHUECKYIO MO0 — 2 HMeH-
HO, BOCbMYIO:

: 3arteM NnoJIe3HO MpPOTETb 3TOT TOJOC HAa OJHOM,
. Jlyyille BCEro OCHOBHOM TOHE, TO eCTh Ha 3BYKe «pa»
TaKxKe ¢ YeTKOfi MyJbCalueli BOCHMBIMH:
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XHT, KaK YXKe yKa3biBaJocb, cosucty. Pa3yuntb Me-

HOTH, HE3aBHCHMO OT €€ METPHYECKOro MOVIOXKEeHHA
(cuibHasg uau cnabas 1osa). ToaAbKo nocjae TOro Kak
neTH 6YAYT CBOGOITHO NMEeTh MEJIOAMIO Ha OXHOM 3BYKe,
MOXHO NepeXOfHTb K TOMHOMY e€e HHTOHHPOBAHHIO.
Yro6u paGota. Han PHTMHYECKOH CTOPOHOA MECHH He
yTOMHJIA X8 ; XODOHIO HCMOJIb3OBATb NPH STOM
JABHXeHHe, Hanplmep, ar Ha Kaxayio BocbMyio. Ko-
ria XXe MeJOAus HMXCHEro roJoca CTaHeT 3BY4aTh Y
neTell HeMPHHYKAGHHO, MOXHO oTO6paTh Ipymiy co-
JUCTOB H NMOPYYHTb efi BepXxHu#i roaoc. Ilpensapu-
TeJbHOE HCNONHEHHE MEJIOZIHH Ha OJNHOM 3BYKEe 0CO-

GewHo mnoJIe3HO B NECHAX ¢ GypaonoM (Hampumep,

«Of1, Ha nBOpe NOKJIb», «JleTes COKONMKS®).

CpaB'HHTeJ[BHO JIeTKO yCBaHBaeTCi HETbMH JBYX-
roJIocHe ¢ nejabio. B Takux mecHAX TakXKe cHayaaa
pasyuMBaercsi OCHOBHasi MeJIOAHS BCeM XOpoOM, a 3a-
TEM TIpynne COJHCTOB NOPYMAeTCH NOANOVIOCOK — lie-
Aanb (Hanpumep, «[Tepex BecHOM»).

Ilono6Hbie ofpasuml ¢ npocTefdUUMH BHAAMH
ABYXTOJIOCHS XOPOIIO NMOATOTOBAT [€TeH K YCBOGHMIO
6osee CAOKBHX NeceH ¢ MOArDJN0COYHO-NOANPOHHYe-
CKuM pasBHTHeM. OTHOCHTENbHAA CaMOCTOSATEJNLHOCTH
KaMIOro rosioca NpH BHYTPEHHeM HX €AHMHCTBE NOA-
CKa3biBaeT W NYTb K HCMOJMHEHHI0. CaMbiM BepHHM
MeTonOM 31ech GyleT pasyuHBaHHe CO BCEM XOPOM
ofenx MeJOAMHA, TaK KaK «JaKe MeJOIHs, HCMOHAHse-
Masl 3amnesajiof, He MOXKeT GhiTb NpUSHaHA IJaBHOM:
OCHOBHAsi HHTb MY3HIKaJbHOH MBICAH NEPEeXOAHT HS
rosoca B rosoc. * KM TosmbKo mocse Toro, Kak o6e Me-
JA0AHH OYAYT BBIYYEHH, MOXKHO NepexouTL K. ABYX-
roJocHoMy neHuio (Hanpumep, «He Jaerait, cososefi»,
«Of 1H, I'pynrsa, Tat Fpymswa»).

HeckoabKo noapo6Hee OCTaHOBHMCSl Ha MECHAX
3TON0 CKJafd, B KOTOPHIX HaJHIO HMHTAUHOHHKIE 3J8-
menTH. «M xor, — KaK numer T. Beputagckas B yxe
UYTHPOBAHHOR KHHIe, — HMHUTAILMA HHUKOrKA He CTa-
HOBHTCA BeJyUIHM NPHHIHIIOM pa3BHUTHA, B OTAEb-
HBIX MEeCHSAX 3JEMEHTH ee MOXHO HaGJ0aaTh: MIH-

" 30lHYECKH MNOABJAAIOTCA PHTMHUYECKHE, & NMOAYAC H HH-

TOHAIHOHHLIE ee (opMbI», ** O6 3TOM Ke muuIeT B
cBoell ctatbe npodeccop Mockosokofi KoHCepBaTOPHH
T. Mionnep: «Bepxunft rosoc BCTynaeT BTOPHM, NMOET
BapUAHT 3afeBa: 3anesajla B 3TO BpeMA NpOJOJIKAET
Ha4aTyo 3anesoM ¢pasy ¥ B JajbHeHAlleM pPa3BHTHH
BCeX KYIJIeTOB KaXXIblfi pa3 ycrynmaeT HHHIMATHBY
HOATOJIOCKY, KOTOpbIfi HaXOAMT BCe HOBbiE BapHAHTH
TONO XK€ HAYaJHHOTO MeJoJHYeCKoro sipa.

Takoit BHA COOTHOWIEHHS TO/OCOB CBHAETE/bCTBY-
€T 0 CBOeoGpa3sHOM NPHMEHEHHH HMHTaUHOHHOTO
NPUHUHNA B HAPOLHOM MHODOrOMOCHHY. ***

TTono6urie 06pa3ibl TaKKe HAULTH CBOE MECTO B
npenaaraeMoM BHUMAHHIO XOPMeHCTEpOB cGOpHMKe
(HanpuMep, «CKBO3b BOVIHHCTbIE TymaHbi», «Ha rope,
rope meTyxu notot», «Muapiii Moit xoposoa», «S no-
cesnsla JIEHKY»). KoueuHo )Ke, B NOLOGHBIX MECHAX MO-
MEHT BCTYIJIEHHS BTODOTO rovioca 3HA4HTENBHO 06-
7ler4aencs TOYHON MMHTAaUHeA OCHOBHOTO MOTHBA.
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* KymrakoBckiit JI. Tlecus, ee A3bIK, CTPYKTYpa, cynbﬁu,

M 1962, c. 180.

** Hutuposannoe usl., c. 16. :
¢ Mionnep T. O unkaHyHOCTH (I)Oprl B DYCCKHX HApOAHHX

inecusax, sanucansbix E. 3. Jiusesoi. B KH.: Tpyan xadenpsl Te-
kwu Mysmkn Mockosckoit KoHcepBaTopun. Bmn. I, M. 1960,
. 4.
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