Приложение 1.

Блокировка рекламы на сайтах
Рекомендуется всем, поскольку делает пользование Интернетом удобным и более безопасным. Данный способ не блокирует ничего больше, только рекламу.
Установите браузер Google Chrome
Браузер — программа, при помощи которой пользователь просматривает web-страницы. Например, браузером является известный Internet Explorer (значок  в виде синей буквой «е»). Рекомендуем пользоваться такими  браузерами, как  Google  Chrome, Mozilla  Firefox,  Opera.  Они намного  быстрее,  безопаснее и удобнее.  Рекламу  можно  заблокировать в любом из них, способ одинаковый, тут мы описываем блокировку рекламы для браузера Google Chrome.
Адрес  для  установки Google  Chrome. На  этой и следующих страницах вы получите все инструкции по установке.
Зайдите в меню управления расширениями
Когда браузер установлен, запустите его. В правом верхнем углу нажмите на кнопку с тремя полосками (при наведении указателя всплывает надпись «Настройка и управление Google Chrome»), выберите «инструменты», затем «расширения». Нажмите «еще расширения». См. изображения.
Примечание. Расширение — это программный модуль к вашему браузеру, который  повышает его функциональность. Есть множество расширений под самые разные  задачи.  Блокировщик рекламы  — AdBlock — одно из расширений.
Наберите в строке поиска в левой части окна «AdBlock Plus»
В основной  части  окна  появятся расширения, как  на  изображении. Нажмите «+бесплатно», потом «добавить». Расширение установится автоматически.
[bookmark: _GoBack]Теперь реклама  и большинство  баннеров  в Интернете отключены  для вас, пользоваться стало  намного  удобнее  и безопаснее. Назойливый баннер больше не заставит перейти на сайт с вредоносным кодом, а ребенок не увидит порнобаннер.
