Приложения:
[1]    1 ряд: выполнить действия     
                                                            15+82
                                                                                43 – 12
                                                            22  32
                                                            118 + 181
                                                            05  (243 – 18)

         2 ряд: решить уравнения        8- 7 + 10  = 12
                                                             : 16 = 10
                                                           4  25   = 800
                                                           54 – 28 = 26
                                                           528   – 24 = 64

         3 ряд: найти неизвестное и вычислить                                       
                                                           →→(-45) → → → →100
                                                           250  35  8
                                                           36  184 + 36 816
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[3]  Диабаз – горная порода, из которой созданы природой скалы левого и правого берегов Ангары. Сапёры и взрывотехники добывали эту породу в виде огромных глыб, которыми перекрывалась Ангара, для того чтобы можно было заложить тело плотины – будущей Братской ГЭС. На улице Кирова лежат валуны диабаза как украшение и память о том времени.

[4]  Падун – деревушка Падун, в честь порога – Падун – сильно каменистая часть Ангары, скорость течения которой в этом месте составляла почти 10 м/с

[5] Книга. Это было на Ангаре. Составители В. Ернишелов, Д. Иванов. Издательство «Молодая гвардия», 1974. Отрывок письма Ольги Попковой к Вере Чаусовской (стр. 26-27):
“…Деревушка Падун крошечная, а в километре от нее на самом берегу – поселок строителей. Здесь уже тысячи три населения, живут по шесть-восемь семей в палатке. Магазины, стройконтора, больница – все в палатках. Лишь недавно отстроили деревянную школу, клуб.
…Конечно,  здесь трудно. Зимой в палатках холодно, весной и осенью страшная грязь, летом пожирает мошкара. Она и сейчас еще есть, довольно часто в поселке встречаешь людей в сетках, напоминающих паранджу. А в тайге все в таких сетках.
[bookmark: _GoBack]Пока тут нет ни детского сада, ни яслей, ни библиотеки. Газеты приходят на седьмые сутки, письма, даже «авиа», идут из Москвы примерно 12 дней. Но все это ерунда. Ты бы видела, какие здесь люди, Вера, как переносят все это! …Главное их качество – веселость, неиссякаемый оптимизм. Они все говорят, что нытикам здесь не место – бегут сразу же. Вообще, такое впечатление, что над всей стройкой незримый лозунг: «Не пищать!» 17 сентября 1955 года».
