Сообщение №1
В Италии в новогоднюю ночь принято избавляться от старых вещей. Разбитую посуду и надоевшую мебель выбрасывают прямо в окно, потому что верят, что это принесёт богатство. А итальянские дети внимательно следят за печной трубой. Через неё в дом должна проникнуть волшебница Бефана и положить в их башмачки подарки, а непослушным детям достаются угольки.
Сообщение №2
В Германии люди самого разного возраста, как только часы начинают отбивать полночь, взбираются на стулья, столы, кресла, и с последним ударом дружно, с радостными приветствиями «впрыгивают» в Новый год.
Символ нового года в Германии – трубочист. Кто прикоснётся к нему и измажется сажей, будет счастлив.
Сообщение №4
На Руси до 15 века Новый год начинался в марте, когда провожали зиму и встречали весну, что совпадало с праздником Масленицы. Люди верили, что наступающая весна прогонит все несчастья, неудачи, невзгоды. Радовались концу зимней непогоды. А с 15 века при Великом князе всея Руси Василии Дмитриевиче новолетье было перенесено на 1 сентября.
Сообщение № 3
В Шотландии в новогоднюю ночь всей семьёй собираются у камина, смотрят на огонь, который, по преданию сжигает все невзгоды старого года, загадывают на будущее, а когда стрелка часов приближается к 12, глава семьи молча открывает дверь настежь – пока часы бьют, в неё, считается, выходит старый год и входит новый. Санта Клаус ночью проникает в дом и приносит детям подарки.
Слова марсианина
- Я так спешил, что приехал к вам без пальты. Кое-как успел, с таксями у вас, землян, большая проблема. Хотел ехать на метре, а метры у вас нет. Вот мы на Марсе ездим по шоссу на кенгурях, и в кафу на кенгурях, и в киню на кенгурях.
 Я, собственно, зачем прилетел? В гости вас пригласить, прямо на Марс, на улицу Зелёных человечков. Я ведь хочу с вами дружить, особенно Мейр Димой, Довыденкой Лерой, Девятыховой Алёной
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