
Приложение  2

4.  Система условий реализации программы

4.1. Требования к организации образовательного процесса

Особенностями работы с детьми с ОВЗ является использование специальной дифференцированной индивидуальной наглядности, выбор методов и приёмов с учётом возрастных и индивидуальных возможностей, смена деятельности как обязательная часть любого занятия.

Большое внимание уделяется включению в работу всех анализаторных систем, что способствует быстрейшему восстановлению нарушенных функций. Например, закрепление поставленного звука сочетается с развитием познавательных процессов: восприятия, внимания, памяти, мышления, а также овладением навыков звуко-слогового анализа и синтеза.

Примерная структура логопедического занятия  на примере темы «Дифференциация звуков [с - ш] изолированно, в слогах, в словах»:

1. Организационный этап  с элементами психотерапии

(мимические и психофизиологические упражнения). 

2. Актуализация  знаний.

3. Дыхательное упражнение «Футбол».

4. Формулирование темы и цели занятия.

5. Соотнесение буквы со звуком и символом, конструирование букв Сс, Шш из счётных палочек.

6. Дифференциация [с - ш] изолированно.

7. Дифференциация [с - ш] в слогах: игровое упражнение «Ладошки-ловушки» (физминутка).

8. Дифференциация [с - ш] в словах: упражнение «Спаси слова от Буквоежек».

9. Развитие мелкой моторики: упражнение «Дорисуй картинку».

10. Информация о домашнем задании, инструктаж по его выполнению.

11. Рефлексия (подведение итогов логопедического занятия).

Структура занятия по пропедевтике и коррекции устной и письменной речи и его компоненты могут меняться и комбинироваться не только в зависимости от целей и задач, но и от выбранных методов работы.

Интеграция работы специалистов является неотъемлемой частью коррекционно-развивающей работы с детьми с ОВЗ. Так, например, в семинарах-практикумах по организации логопедической работы, активное участие могут принимать психологи, учителя, дефектологи. Взаимосвязь в работе логопеда и учителей школы осуществляется также на совместных методических объединениях, совещаниях, где решаются разнообразные организационные вопросы, изучается передовой опыт. Логопед выступает с докладами, проводит дискуссии на темы, представляющие интерес для педагогов, принимает участие в работе педсоветов: например, знакомит педагогов со связью коррекционной работы с программой обучения русскому языку и чтению.

Просветительская и консультативная деятельность по вопросам, связанным с особенностями логопедической работы с детьми, распространяется не только на педагогических работников школы, но и на родителей детей с ОВЗ. Без активного участия семьи ребенка коррекционно-развивающая работа будет более продолжительной и менее эффективной.

К формам работы с родителями относятся родительские собрания, индивидуальные и тематические консультации, семинары, открытые занятия. В работе с родителями широко используются вспомогательные наглядные средства: специальные «логопедические уголки», информационные стенды, тематические выставки книг и пособий, памятки, образцы выполненных заданий.

4.2.  Методы, используемые при реализации программы

Логопедическое воздействие осуществляется различными методами, среди которых условно выделяются наглядные, словесные и практические.

Использование наглядных дидактических пособий  направлено на:

- развитие фонематического восприятия (на картинке найти предметы, в названиях которых имеется отрабатываемый звук);

- формирование навыков  звукового анализа и синтеза (найти предметы на сюжетной картине, в названии которых 5 звуков);

- закрепление правильного произношения звука;

- активизация, уточнение, обогащение лексического запаса,

- формирование грамматического строя речи,

- развитие связной речи (составление рассказа по сюжетной картине, по серии сюжетных картин).

Воспроизведение аудиозаписей речи самих детей используется для анализа, выявления характера нарушения, для сравнения речи на различных этапах коррекции, для воспитания у ребёнка с ОВЗ уверенности в успехе работы.

Словесные методы: рассказ, беседа  (предварительная, итоговая, обобщающая).

Использование беседы в логопедической работе должно соответствовать следующим условиям:

- опираться на достаточный объём представлений, уровень речевых умений и навыков, находиться в зоне ближайшего развития ребёнка;

- соответствовать логике мыслительной деятельности обучающегося, учитывать особенности его мышления;

- способствовать активизации мыслительной деятельности ребёнка (использовать  разнообразные приёмы, в том числе наводящие вопросы).

Большое значение в логопедической работе имеет педагогическая оценка результата выполнения задания, способа и хода его выполнения. Она способствует совершенствованию качества коррекционного процесса, стимулирует и активизирует деятельность ребенка, помогает формированию самоконтроля и самооценки.

Практические методы: упражнения, конструирование.

Выполнение  упражнений способствует формированию практических умений и навыков в том случае, когда соблюдаются следующие условия:

- осознание ребёнком цели, что зависит от чёткости постановки задачи, использования правильного показа способов выполнения, расчленённости показа сложных упражнений с учетом возрастных и психических особенностей ребёнка с ОВЗ;

- систематичности, которая реализуется в многократном повторении (на логопедических занятиях, вне их, на уроке, во внеклассное время с использованием разнообразного речевого и дидактического материала и различных ситуации речевого общения);

- постепенного усложнения условий с учётом этапа коррекции, возрастных и индивидуально-психологических особенностей ребенка; осознанное выполнение практических и речевых действий;

- самостоятельное выполнение на заключительном этапе коррекции (но на начальных этапах коррекции упражнения могут выполняться с помощью логопеда, с механической помощью).

Подражательно - исполнительские упражнения выполняются в соответствии с образцом (дыхательные, голосовые, артикуляционные, развивающие общую, ручную моторику). 

Конструирование может использоваться, например, при устранении элементов оптической дисграфии.

Игровой метод предполагает использование различных компонентов игровой деятельности в сочетании с другими приёмами: показом, пояснением, указаниями, вопросами. Одним из основных компонентов метода является воображаемая ситуация в развёрнутом виде (сюжет, роль, игровые действия). 

Выбор и использование того или иного метода определяется характером речевого нарушения, содержанием, целями и задачами коррекционно-логопедического воздействия, этапом работы, возрастными, индивидуально-психологическими особенностями обучающегося  с ограниченными возможностями здоровья.

4.3. Обоснованные критерии ограничения и противопоказания

на участие в освоении программы

Данная программа предназначена для логопедической работы с обучающимися с ограниченными возможностями здоровья с первично сохранным интеллектом, слухом и зрением, с предпосылками или наличием нарушений устной и письменной речи (имеющими заключение территориальной психолого-медико-педагогической комиссии, подтверждающее наличие у ребёнка статуса ОВЗ и определённого речевого диагноза).

4.4. Гарантия прав участников программы, описание сфер ответственности,

основных прав и обязанностей участников программы

Гарантия прав участников программы обеспечиваются и определяются Конвенцией о правах ребёнка, конституцией Российской Федерации, закона о персональных данных, закона об образовании РФ, Федерального закона «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации» от 24.07.1998 г. № 124-ФЗ (с изменениями от 20.07.2000 г.).

Логопед несёт ответственность за жизнь и здоровье обучающегося во время проведения занятий, а также за сообразность содержания и методов реализации программы с возрастными и личностными особенностями ребёнка, за нарушение прав и свобод в соответствии с законодательством Российской Федерации; адекватность используемых диагностических методов, обоснованность рекомендаций. Логопед обязан избегать причинения вреда участникам программы, нести ответственность за свои действия; имеет право на свободу выбора методик и способов работы, соответствующих целям, задачам и логике программы.

Участники программы отвечают за соблюдение норм поведения, посещение занятий, качество выполнения заданий; имеют право на уважительное отношение к себе, отказ от участия в программе; обязаны не совершать действий, наносящих психологическую или физическую травму другим участникам; соблюдать режим посещения логопедических занятий.

4.5. Требования к минимальному материально-техническому обеспечению

Реализация данной коррекционной программы требует технического оснащения логопедического кабинета в соответствии с особенностями детей с ОВЗ.

Для реализации программы важно создание информационной образовательной среды, наличие системы доступа детей, родителей (законных представителей), логопедов к сетевым источникам информации. При осуществлении дистанционного обучения детей с ОВЗ необходимо оборудование: компьютер с выходом в интернет, техника для распечатки и сканирования материалов к занятиям.

Для проведения логопедических  занятий используется различный учебно-наглядный материал: специально изготовленные плакаты, схемы, символы, условные обозначения, таблицы, памятки, алгоритмы, карточки с заданиями, учебная литература, словари различного типа (орфографические, толковые, словообразовательные, синонимов, антонимов), раздаточный материал, дидактические игры и пособия, ребусы, предметные и сюжетные картинки, песочные часы, ручки разных цветов, простые и цветные карандаши, цветные мелки.

Зона методического, дидактического и игрового сопровождения

логопедического кабинета

- дидактический материал для обследования речи обучающихся; 

- методическая литература по пропедевтике и коррекции нарушений устной и письменной речи обучающихся;

- документация учителя – логопеда;

- пособия по дидактическому обеспечению коррекционно-развивающего процесса.

Зона индивидуальной коррекции речи

- зеркало;

- парта и стулья ученические;

- магнитная доска;

- шкаф для пособий.

4.6. Требования к кадровому обеспечению

Коррекционно-развивающая работа должна осуществляться учителем-логопедом соответствующей квалификации с высшим специальным образованием.

Учитель-логопед должен иметь чёткое представление об особенностях психического и физического развития детей с ОВЗ, о методиках и технологиях организации образовательного процесса.

4.7. Требования к учебно-методическому обеспечению

Демонстрационные наглядные пособия

1. Азбука русского языка: произносим звуки, учим буквы правильно!

2. Лента букв.

3. Прописные буквы.

4. Таблица слогов.

Дидактические  игры

1. Азбука. Знакомство с буквами русского алфавита.

2. Звонкий – глухой.

3. Логопедическое лото.

Дидактические пособия

1. Гайдина, Л. И., Обухова, Л. А. Логопедические упражнения: Исправление нарушений письменной речи: 1 - 4 классы. - М.: ВАКО, 2018. - 112 с.

2. Игры с карандашом. – М.: ЗАО "РОСМЭН-ПРЕСС", 2017. - 152 с.

3. Илюхина, В. А. Чистописание: рабочая тетрадь № 1 / В. А. Илюхина, Л. И. Тикунова, Т. В. Игнатьева. - М.: Дрофа, 2015. - 32 с.

4. Илюхина, В. А. Чистописание: рабочая тетрадь № 4 / В. А. Илюхина, Л. И. Тикунова, Т. В. Игнатьева. - М.: Дрофа, 2015. - 32 с.

5. Мазанова, Е. В. Коррекция аграмматической дисграфии. Конспекты занятий для логопеда / Е. В. Мазанова. - М.: Издательство ГНОМ, 2013. - 128 с.

6. Мазанова, Е. В. Учусь не путать звуки. - М.: Издательство ГНОМ, 2017. - 31 с.

7. Мазанова, Е. В. Учусь работать с текстом. - М.: Издательство ГНОМ, 2017. - 48 с.

8. Мазанова, Е. В. Учусь работать со словом. - М.: Издательство ГНОМ, 2017. - 48 с.

9. Орфографический словарь русского языка. - М.: ВАКО, 2015. - 288 с.

10. Рудченко, Т. А. Давай порассуждаем. - М.: Издательский дом "Карапуз", 2018. - 16 с.

11. Словарь синонимов / [сост. М. В. Петрова]. - М.: РИПОЛ классик; Спб. : ООО "Издательство "Пальмира", 2017. - 255 с.

12. Словарь фразеологизмов / [авт. - сост. М. А. Котова]. - М.: РИПОЛ классик; Спб. : ООО "Издательство "Пальмира", 2017. - 255 с.

13. Толковый словарь русского языка. - М.: ВАКО, 2015. - 288 с.

14. Учим буквы интересно и легко. - М.: Издательство "ТЦ СФЕРА", 2008. - 30 с.

15. Шклярова, Т. В. Орфографический словарь: Начальная школа. - М.: ВАКО, 2010. - 80 с.

Информационно-образовательная среда

Доступ к информационным ресурсам различными способами (поиск информации  в сети интернет, работа в библиотеке), в том числе к электронным образовательным ресурсам, размещенным в федеральных и региональных базах данных:

1) http://gramota.ru - справочно-информационный портал;

2) http://www.boltun-spb.ru/ - логопедический сайт «Болтунишка»;

3) http://logokons.ru, www.logopedplus.ru

 HYPERLINK "http://www.logopedplus.ru/inde"
, 

 HYPERLINK "http://www.logoped.ru/"
http://www.logoped.ru - сайты для логопедов;

5) http://www.school.edu.ru/ - Российский образовательный портал;

7) http://www.voron.boxmail.biz - словари, энциклопедии.


