Приложение  5

7. Методические рекомендации

Особенностями работы с детьми с ОВЗ является использование специальной дифференцированной индивидуальной наглядности, выбор методов и приёмов с учётом возрастных и индивидуальных возможностей, смена деятельности как обязательная часть любого занятия.

При проведении как очных, так и дистанционных занятий важно соблюдать принцип многообразного предъявления одного и того же предмета и речевого материала в вариациях, с учетом постепенности перехода от простого к сложному. Многообразие материала будет способствовать формированию обобщенных представлений о предметах. Например, один и тот же наглядный и словесный материал может быть использован для автоматизации звука в словах, затем в предложениях, чистоговорках, загадках и для составления описательного рассказа.

Большое внимание уделяется включению в работу всех анализаторных систем, что способствует быстрейшему восстановлению нарушенных функций. Например, закрепление поставленного звука сочетается с развитием познавательных процессов: восприятия, внимания, памяти, мышления, а также овладением навыков звуко-слогового анализа и синтеза.

Особое внимание уделяется развитию речевой моторики, подготовке артикуляционной, голосовой и дыхательной мускулатуры. Для этого можно использовать специальные логопедические упражнения, которые подбираются индивидуально с учетом речедвигательных нарушений у каждого ребенка. На начальных этапах работу лучше проводить с максимальным подключением сохранных анализаторов (зрительного, слухового, тактильного). В коррекционную работу может входить логопедический массаж, целью которого является устранение патологической симптоматики в периферическом отделе речевого аппарата.

Спецификой работы с детьми с ОВЗ является необходимость индивидуального подбора заданий в тестовой форме, позволяющего ребёнку не давать развёрнутый речевой ответ (при тяжёлых формах ДЦП). На занятии требуется особый речевой режим: четкая, разборчивая речь без резкого повышения голоса, необходимое число повторений, подчеркнутое артикулирование.

При нарушениях у ребёнка  с ОВЗ звукопроизношения логопедическая работа ведётся в соответствии с планом, отражённым в индивидуальной  карте звукового развития обучающегося.

В случае проведения занятий в дистанционном режиме все требования к организации занятий остаются такими же, как при очной форме обучения. Особенностью дистанционной работы является подготовка электронного материала для рассылки. Требования к предоставляемому для занятий материалам: уменьшенный объём заданий по сравнению с очным режимом работы; разделение материала на отдельные упражнения в строгой последовательности; не допускать большого объема новой информации; материал должен быть свободен от лишних, не используемых на данном занятии деталей; не допускать перегрузки материала яркими иллюстрациями.

