Приложение 1
Путешествие капельки.
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Капелька часто путешествовала, участвуя в круговороте воды в природе. У неё появилось много новых друзей и подруг. Она полюбила бывать на земле. Она любила поля и леса, реки и озёра, города и сёла. А больше всего ей нравилось играть летним днём с детьми во время тёплого дождя. Она видела, как меняются знакомые места: расцветают новые цветы, реки очищаются. Капелька радовалась переменам: 
- Видно, люди поумнели.
Тут настроение у неё упало. Она увидела дым заводов и фабрик, горы мусора. Ей очень жаль было капелек, которые попадали на свалки. Полетела наша героиня на землю: 
- Так не хочется опять попасть на свалку,- подумала она. 
Тут подул ветерок, и Капелька полетела к реке. Оказалась Капелька в реке, куда недавно произошла утечка нефти. Берега вокруг были чёрными. Камыш и цветы завяли или почернели Вокруг было тускло и уныло. За поворотом Капелька увидела Утку. Она старалась отмыть в реке своих утят, которые попали под струю нефти. Но у неё ничего не получалось. Нефть водой отмыть нельзя! Утята жалобно крякали. Капелька взмолилась:
- Фея воды, помоги! Тут же появилась Фея и строго сказала: 
- Капелька, я не могу постоянно выполнять твои желания.

