Общие  направления  логопедической  работы  по обучению навыкам связной монологической речи 
Это, прежде всего, тесно связанные с темой высказывания речевые тренинги: 

· обязательные лексические упражнения (подбор признаков и действий к предметам, синонимов и антонимов, родственных слов  и т.п.), обогащающие активную лексику;

· грамматические упражнения,  способствующие  овладению  грамматическим строем языка (формо- и словообразование, восстановление деформированных фраз и грамматических форм слов, составление с различной степенью самостоятельности детей и т.п.);

· постоянный фонетический контроль, сочетающийся по мере надобности с фонетическими упражнениями, особенно закрепляющими произношение слов сложной звуко-слоговой структуры;

· совершенствование диалогической речи (упражнения в ответах на различные по сложности вопросы, использование в ответах разнообразных по типу и сложности предложений, в том числе и сложноподчиненных с придаточными причины, цели, времени).

2. Опора на взаимное влияние и взаимодействие речевых и познавательных  процессов, плановая комплексная работа по одновременному совершенствованию тех и других.

3. Обучение планированию законченного речевого высказывания, структурированию содержания текста, его композиционному оформлению:

- установление временной и логической связи событий и явлений (беседа);

- составление плана (различные виды в зависимости содержания от текста, его сложности и уровня сформированности связной речи);

- соотнесение плана с текстом в целом, отдельных пунктов плана со смысловыми 

частями текста;

- запоминание и воспроизведение плана рассказа детьми и не только как средство

развития памяти, сколько в качестве эффективного способа структурирования детьми

своего связного высказывания и самоконтроля за собственной речью.

4. Непосредственное обучение рассказыванию (пересказу и составлению рассказов):

- широкое применение вариативности ответов на поставленные вопросы и особенно составленных детьми (и логопедом) предложений с целью их совершенствования, выбора наиболее удачных, наиболее точных; а также для предупреждения механического запоминания;

- объединение   нескольких   составленных   предложений   в   связное, последовательное, законченное высказывание; -при необходимости использование в качестве зрительной опоры и вспомогательного средства для удержания в памяти плана, контекста, сюжета рассказа серии сюжетных картинок, предметных картинок, зрительных сигналов, пиктограмм, схем;

- оказание логопедом помощи детям в построении фраз и целых законченных высказываний, в обогащении фразовой речи вообще и преодолении стереотипности в частности, а именно: использование данного логопедом образца с последующим анализом; подсказки в виде наиболее подходящего к контексту опорного слова или опорных слов, синтаксической      конструкции,      начала     фразы;      помощь      в конструировании     сложных     предложений,     преобразовании     и распространении различными способами простых предложений.


5. Особое внимание рекомендуется уделять планированию занятий, предшествующей  подготовительной работы и последующего закрепления, в частности продуманному формулированию и оттачиванию каждого вопроса   логопеда   с   учётом содержания,    структуры,    жанра пересказываемого  или составляемого  рассказа, законов   и   норм литературного  языка  и  предполагаемых,   смоделированных логопедом ответов детей на его вопросы.


      Для активизации содержательной и языковой сторон речевого высказывания рекомендуется использовать следующие основные приёмы:

- Игры на установление правильного расположения картинок серии, объединённых единой темой, с последующим составлением рассказа по всей серии или ее фрагменту;

- Игры   эвристического   характера,   направленные   на   нахождение недостающего элемента ситуации среди предложенных (фоновых) картинок.

-  Игры на «воображение», связанные с придумыванием небольшого сюжета и последующим его оречевлением вначале с опорой на наглядный материал, а затем самостоятельно. Такая игра является плодотворной и полезной, поскольку требует соотнесения иконического языка (предметные изображения) с паралингвистическим (жест, поза, мимика) и с языковыми средствами. Она развивает естественный переход  с  предметно-образного  кода внутренней  речи   на  код натурального языка.

-  Игры в «семантические абсурды», когда детям предлагают найти несоответствие между текстом и иллюстрацией к нему; найти в тексте слова, фразы, части, не подходящие по смыслу, и заменить их адекватными. Эти игры подготавливают детей к развитию поисковой деятельности, направляя их внимание на выбор языковых средств, адекватных  как  смысловым,  так  и  синтаксическим  отношениям сообщения.

- Ассоциативные игры, цель которых - актуализация процесса отбора слов из долговременной памяти и систематизация имеющегося у ребёнка  словаря. Система   подобных упражнений носит подготовительный характер (к пересказу своими словами) и может проводиться как на изолированных словах, так и на словах, взятых из текста.

Чтение как специальный приём, создающий базу для развития интереса к различным типам связного сообщения: сказке, рассказу, стиху. Этому способствует чтение с различными установками, нацеливающими на придумывание начала, конца, середины к прoчитанному тексту.

Знание мотивационной основы связной речи поможет построить фронтальную работу  более успешно, поскольку широко применятся принцип индивидуального подхода к каждому ребёнку, В программе коррекционного обучения и воспитания детей с ОНР и методических указаний к ней приводятся рекомендации по формированию связной речи детей в соответствии с периодами обучения.

В первом периоде первого года обучения (сентябрь-ноябрь) дети должны овладеть навыками составления простых предложений по вопросам, демонстрируемым действиями и по картинкам, с последующим составлением коротких рассказов. Во втором периоде (декабрь-март) совершенствуются навыки ведения диалога; вводится обучение детей составлению простого описания предметов, коротких рассказов по картинкам или их сериям, рассказов-описаний, простых пересказов.      В третьем периоде (апрель-июнь) предусматривается обучение рассказыванию по заданной теме. Главная задача этого периода - развитие самостоятельной связной речи у детей.

Содержание логопедической работы на втором году обучения предполагает дальнейшее развитие связной речи. Особое внимание должно уделяться закреплению навыков связного и выразительного пересказа литературных произведений. Методика применения различных приёмов и их выбор претерпевают изменения на различных этапах обучения в зависимости от поставленных задач, от уровня речевого развития детей, от степени их подготовленности, активности и самостоятельности. На любом этапе обучения учебная и внеучебная работа по развитию связной речи детей, проводимая логопедом и воспитателем логопедических групп, должна включать в себя: коррекционное формирование лексического и грамматического строя речи, целенаправленное развитие фразовой речи, навыков речевого общения и обучения рассказыванию.

     Правильно поставленная словарная работа и формирование грамматических навыков являются важным условием для развития связной речи.

      Работа строится по общепринятым темам, всего их может быть 15-20. Происходит накопление   словаря   существительных, прилагательных, глаголов,   наречий,   то есть  всех  основных  частей  речи.   При  этом предусматривается  не только количественное  развитие   словаря,   но  и качественное: уточнение значения слов, знакомство с многозначностью слова, с синонимическим рядом. Дети обогащают словарь более точными понятиями: не просто «чашка, кружка, бокал, стакан», в обобщающем, родовом понятии выделяют понятия более узкие,   видовые: посуда – столовая, чайная, кухонная. Углубление знаний о предмете обогащает речь словами, обозначающими части и детали предметов (носик, крышка). Большое значение должно уделяться и развитию словаря признаков. В первую очередь это качественные прилагательные, обозначающие цвет, форму,  размер, физические   свойства.   Детей  учат   образовывать относительные прилагательные, рассказывая, из какого материала сделан предмет.  Сравнивая  качество  предметов, дети  подбирают  слова  с противоположным смыслом (антонимы) или слова, схожие по значению (синонимы). При описании функции предмета идёт работа по обогащению и активизации глагольного словаря.

  Словарная работа тесно связана с овладением грамматическим строем речи. Ни одна тема не должна обходиться без работы по устранению и предупреждению аграмматизмов. Каждая тема должна быть связана не только с определенным лексическим, но и с грамматическим материалом. Например, на теме «Игрушки» удобно поупражнять детей в согласовании существительных с прилагательными. Тема «Одежда» даёт возможность научить детей правильно употреблять слово «пальто» и закрепить предложный падеж единственного и множественного числа существительных («В чём?», «Одет во что?»).

     Не менее важно постоянно уделять внимание формированию навыков построения  предложения.   Работа  над  предложением  включает следующие   задачи:    развитие   умения   составлять   простые распространённые предложения,    пользоваться    предложениями    с однородными членами, с сочинением и дополнением. Занятия, в которых тесно переплетаются грамматические и  лексические задания,   очень полезны для построения предложений при составлении связного текста. Речь детей становится образной, они легко подбирают определения и находят для них правильную грамматическую форму. 

          Формирование фразы, являющейся первым шагом к овладению связной речью, рекомендуется вести в определённой последовательности: 

- дополнение предложений по предметным картинкам и без них, по образцу, данному логопедом и без образца; 

- составление предложения по демонстрации действия с помощью вопросов и без них, по данному образцу и без образца; 

- составление предложений по однофигурным, а затем по многофигурным сюжетным картинкам с помощью вопросов и без них, по опорным словам, по образцу и самостоятельно;

- заучивание  и  воспроизведение  2-3   предложений,   составленных  по сюжетной картинке и связанных по смыслу.

Дальнейшую работу над совершенствованием фразы рекомендуется продолжить на следующих этапах в процессе непосредственной работы по формированию связной речи:

- преобразование деформированной фразы;

- составление предложений по опорным словам;

- составление предложений с данным словом;

- распространение предложений по вопросам и путём наращивания слов по цепочке;

- преобразование предложений путём изменения лица, числа, времени, замены слов синонимами и  т. д.

   Развитие связной речи неотделимо от воспитания её звуковой и мелодико-интонационной стороны. Такие элементы, как темп, сила голоса, дикция, интонационная выразительность, по-разному влияют на связность изложения текста. Если речь ребёнка убыстрена, дикция не развита, он плохо произносит цельные звуки, то и речь его непонятна для окружающих, её нельзя назвать связной. Если дошкольник к тому же не владеет 

интонационной деятельностью,  то   он  говорит  монотонно,   не  может  отделить одно предложение  от  другого.  Следовательно,  детей  необходимо  учить чувствовать  правильную  интонацию   (просьбы,    грусти,   радости, удивления).

       Учитывая сниженную речевую активность некоторых дошкольников с недоразвитием речи,  отсутствие  должной  эмоциональности,   бедность воображения,   быструю утомляемость,  недостаточную  переключаемость, частое   отсутствие целенаправленного   внимания   логопед   должен использовать соответствующий подбор материалов, различные наглядные оформления и разнообразные вспомогательные  методические  приемы: образец рассказа, вопросы, приём параллельного  описания  предметов, совместный пересказ и т.д.    

     Образец рассказа педагога должен служить примером точного соотнесения речи с воспринимаемым объектом,   с выделениями в нём качествами, признаками, деталями. Языковой материал, заключённый в рассказе-образце, служит для детей речевым материалом для составления собственных речевых высказываний.

Особенности логопедической работы по формированию связных    высказываний   у    старших дошкольников с ОНР в процессе разных видов занятий по обучению рассказыванию (по методической системе  В.П.Глухова  и  С.Н.Шаховской).

Обучение детей рассказыванию по картинам.

Важнейшими принципами подхода к обучению детей дошкольного возраста рассказыванию по картинкам являются: постепенное усложнение заданий и форм работы в соответствии с возрастными особенностями детей;   отведение  важной роли речевому  образцу  педагога;  широкое использование  игровых  форм занятий;  направленность  обучения на развитие  связной  грамматически правильной  речи  и  активизацию творчества детей. Особенности работы по формированию монологической речи на занятиях по картинкам обуславливаются спецификой этого вида обучения рассказыванию. С одной стороны, наглядные образы картины облегчают ребёнку задачу  построения отдельных  фраз-высказываний,   с   другой   -   при составлении связного рассказа по картине отсутствует опора на готовый языковой  материал  и  определяемую сюжетом  последовательность событий. Поэтому занятия по обучению детей с ОНР рассказыванию по картинкам  должны предусматривать  решение  следующих задач: воспитание  у детей  интереса к  составлению рассказов  по  картинкам;   формирование навыков планирования рассказа со стороны его содержания, соблюдения  последовательности  и  логики  повествования, адекватной передачи пространственно-временных   отношений;   активизация и расширение  словарного запаса;   обучение умению грамматически правильно строить рассказ и т. д. Обучение детей рассказыванию по картинкам рекомендуется начинать после проведения серии занятий по описанию предметов и пересказу литературных произведений. Навыки, полученные ими на таких занятиях, будут  необходимы детям  при  передаче  внешнего   облика персонажей картины, предметов окружающей обстановки.

Рассказыванию по сюжетным (многопредметным) картинкам должна предшествовать  специальная  подготовительная  работа.  Она может состоять из упражнений  по  составлению предложений по отдельным сюжетным картинкам с  изображением  простых  действий.   Такие упражнения проводятся либо на специальных занятиях, либо включаются в другие логопедические занятия как составная часть работы. В ходе такой подготовительной работы дети учатся составлять предложения различных синтаксических структур. Рекомендуется следующая последовательность проведения занятий по обучению детей с ОНР рассказыванию по картинке:

1. Составление рассказов по сюжетным многофигурным картинках с изображением нескольких групп действующих лиц или нескольких сценок в пределах общего, знакомого детям сюжета. Для лучшего восприятия и осмысления картин изображённые на них ситуации должны быть близки к жизненному опыту детей. 

2. Составление рассказов - описаний по сюжетным картинкам, где на первом плане выступает изображение места действия, обстановки, предметов, событий, определяющих тематику картины. Для составления таких рассказов детям необходимо установить связь между предметами изображённой обстановки и персонажами картины, понять действия персонажей,  воссоздать  на  основе наглядного  содержания  сюжетную ситуацию.

3. Рассказывание по сериям сюжетных картин с последовательным пользованием: серии  картин,  достаточно  подробно  изображающих развитие сюжета; серии картин, изображающих отдельные, «ключевые» моменты действия;  серии  картин с  пропуском какого-либо  звена; составление рассказа по отдельной сюжетной картине с домысливанием и воспроизведением событий, предшествующих изображённому на картине и последующих.

4. Описание пейзажной картины. В занятиях по разным видам картин необходимо включать ряд общих элементов: подготовку детей к восприятию содержанию картины (предварительная беседа, чтение литературных произведений по тематике картины); разбор содержания картины; обучение детей составлению рассказа; анализ детских рассказов.

Обучение   рассказыванию   по   серии   сюжетных   картинок рекомендуется проводить на основе общепринятой методики в следующем варианте: на первом занятии проводится последовательный разбор каждой картинки   серии,   при   этом у   детей   формируются   операции целенаправленного     анализа    наглядно-воспринимаемого     предметного содержания. Они учатся выделять «действенную», событийную основы (определение  действий  персонажей,  уяснение  связей между ними)  и существенные детали изображения. На втором занятии дети приобретают навыки составления рассказа, в котором все части контекстно связаны друг с другом, логически  и   синтаксически   объединены.  В   качестве обучающего приёма рекомендуется составление сюжетной завязки, начала к изображённому  действию (по  вопросам  педагога  или  по  данному образцу). В процессе обучения рассказыванию на материале картин рекомендуется использовать следующие методические приёмы: образец рассказа  педагога  по картине  или  её  части,  направляющие  вопросы, предваряющий план рассказа, составление  рассказа по   фрагментам картины, коллективное сочинение рассказа детьми. Применение их будет зависеть от того, какие речевые умения уже сформированы у детей, то есть на каком этапе обучения рассказыванию проводится занятия.

Важным методическим приёмом являются оценка рассказов детей. Педагог отмечает соответствие рассказа ребёнка содержанию картины; полноту и точность передачи увиденного; живую, образную речь; умение последовательно, логически переходить от одной части рассказа к другой и т.д. Коррекционно-логопедическую работу в процессе формирования связной монологической речи детей на занятиях по картине рекомендуется проводить по следующим направлениям:

- работа по формированию грамматически правильной речи (овладение детьми определёнными грамматическими закономерностями языка, нормами употребления ряда словоформ);

- развитие фразовой речи детей, при этом необходимо предусмотреть практическое усвоение навыков построения и использования в речи различных типов синтаксических конструкций, 

- обогащение словаря, прежде всего за счёт глагольной лексики, слов-определений, некоторых устойчивых словосочетаний.

Работа по указанным направлениям будет состоять в следующем: те или иные грамматические формы отрабатываются в ходе вопросно-ответной беседы по содержанию картины и затем закрепляются в самостоятельных рассказах детей. Занятия по каждой картине должно предполагать отработку ограниченного числа словоформ, что определяется конкретным содержанием картины. Это создаёт благоприятные возможности для целенаправленной работы над их усвоением. Большое внимание необходимо уделить работе над усвоением множественного числа существительных, глаголов и прилагательных.


В процессе работы с картинками необходимо уделить внимание формам

согласования прилагательных с существительными в роде, падеже - именительном, винительном,  предложном,   согласования  глаголов  с существительными в роде и числе.

      В задачи по развитию речи следует включать: обучение детей ответам на вопросы распространёнными законченными предложениями, ответах и в процессе рассказа пользоваться различными типами предложений.

      Словарную работу логопед проводит, обогащая активный словарь предложений

(прежде всего словами глагольной лексики). Большое внимание уделяется устойчивым сочетаниям глаголов и глагольных форм с существительными в косвенных падежах, а также введению в словарь детей новых для них словосочетаний.

    Уточняются и закрепляются в речи детей слова-определения, а также слова, обозначающие пространственное взаиморасположение предметов - наречия и предлоги.

Для активизации внимания и речевых проявлений детей занятия следует проводить в игровой форме, используя коллективные методы работы, яркий и выразительный картинный материал.

Сочетание  занятий  по  картинкам  с  другими  видами  обучение рассказыванию, целенаправленная    коррекционная    работа    по формированию  различных сторон речи детей  на  этих занятиях способствует развитию навыков связной монологической речи.


       Обучение детей описанию предметов
          Важность овладения навыками описания предметов, трудности в усвоении развернутых высказываний определяют необходимость взыскания наиболее адекватных путей и способов формирования у детей с ОНР навыков связной описательной речи. Занятия по обучению описанию предоставляют большие возможности для разностороннего воздействия на познавательное развитие формирование речемыслительной деятельности. Они способствуют активизации зрительного, речеслухового и тактильного восприятия, внимания, памяти, наблюдательности. Уточняются представления детей об окружающих предметах, происходит активное расширение словарного запаса. Они учатся умению выделять существенные признаки предметов, использовать для их обозначения нужные лексемы, предложения соответствующей структуры, объединять предложения в связное последовательное сообщение.

      При обучении  детей  с ОНР старшего дошкольного возраста описанию предметов необходимо решать следующие задачи: 

-формирование умений выделять существенные признаки и основные части предметов, использовать для их определения адекватные фразы-высказывания,

- формирование обобщённых представлений о построении описания предмета,

- овладение   детьми   языковыми   средствами,   необходимыми   для составления      связных высказываний  в форме  описания, практическое  усвоение  навыков   описания    предметов    путём тренировочных упражнений.

Успех работы, направленной на реализацию обозначенных задач, во многом определяется созданием мотивационного фонда. Для эффективного развития речи необходимо обогащение не только языковой, но и предметной деятельности.

Ребёнок более уверенно и полно будет рассказывать о том, что ему хорошо известно. Установление прочных связей между личным опытом и речевым материалом поможет усвоить новое, требует от ребёнка припоминания событий, фактов, определённых волевых усилий. Всё это поддерживает активность детей на занятиях. Обучение   дошкольников    описанию    предметов    рекомендуется осуществлять поэтапно, включая следующие виды работ: 

-  подготовительные упражнения к описанию предметов, 

-  формирование      первоначальных      навыков      самостоятельного описания,

-  описание предметов по основным признакам,

-  обучение развёрнутому описанию предмета (с включением различных признаков-микротем),

-  закрепление навыков описания, в том числе в процессе игровых и предметно-практических действий,

-  подготовка к обучению сравнительному описанию предметов.

При проведении подготовительных упражнений основное внимание должно уделяться развитию у детей целенаправленного сенсорного восприятия и элементарного анализа воспринимаемого предмета; формированию установки на использование фразовой речи при ответах на вопросы логопеда; овладению необходимыми лексико-грамматическими средствами.

Работа на этом этапе будет включать упражнения на узнавание предмета по его описанию; сравнивание предметов по существенным признакам; упражнения на составление словосочетаний и предложений с опорой на зрительное и тактильное восприятие предмета. В соответствии с программой обучения и воспитания детей с ОНР старшей возрастной группы для проведения таких упражнений используются материалы лексических тем: «Посуда», «Игрушки», «Одежда», «Транспорт» и др. Узнавание предмета по его описанию рекомендуемся проводить в игровой форме с использованием игр-лото, игрушек и муляжей предметов.     

Упражнения в отгадывании загадок, включающих стихотворные описания предметов, можно проводить с использованием как натуральных предметов и игрушек, так и игровых пособий: лото, электровикторин со специальным подбором тематических таблиц-рисунков и др. После отгадывания загадок дети поочередно отвечают на вопросы, связанные с выделением признаков предмета, о котором говорилось в загадке.

При  проведении упражнений на сравнение предметов предварительно уточняются понятия формы, цвета и др. отличительных признаков. Первоначально детей учат сравнивать предметы, отличающиеся каким-либо признаком (например: предметы, одинаковые по величине, но разные по цвету); затем переходят к сравниванию предметов различных групп, но имеющих один-два общих признака (мяч, арбуз, помидор). Процесс сравнивания предметов способствует развитию зрительного и слухового восприятия, подготавливает детей к самостоятельному описанию предметов.

Последующее обучение (2-3 периоды) предусматривает переход от составления детьми (с помощью логопеда) описания простого предмета к более самостоятельному и развернутому высказыванию (описание по вопросам, по плану-схеме, без предваряющего плана, с опорой только на образец).

Для описания по вопросам логопеду очень важно продумать подбор игрушек и предметов. Дети учатся составлять рассказы-описания с опорой на непосредственное восприятие, т.е. описывают то, что видят перед собой, слышат, осязают. Поэтому игрушки и другие предметы должны иметь легко определяемые при восприятии признаки (яблоко, лимон, кукла, мяч). Опираясь на вопросы, дети составляют описание, состоящее из 4-5 фраз и включающее название предмета, перечисление наиболее характерных для него признаков и некоторых отличительных свойств. Применение наглядных моделей на этом этапе может существенно увеличить эффективность процесса формирования связного речевого высказывания. После серии занятий по обучению детей с ОНР описанию игрушек и предметов с опорой на вопросы логопеда можно перейти к обучению более развернутому описанию по предваряющему плану-схеме.

Для этой цели используется наглядный и речевой материал как ранее пройденных, так и других лексических тем. При этом дети должны усвоить определённую схему высказывания; у них формируются представления о структурных частях текста-описания. В качестве такой схемы предлагается использовать трёхчастную композиционную схему описания предметов. Согласно ей, детям нужно вначале определить объект описания («Это кошка», «Вот поезд» и т.п.), затем следует перечислить признаки предмета в указанной логопедом последовательности, а завершить описание указанием на принадлежность предмета к той или иной группе («Мебель», «Посуда»), на его назначение (с мячом можно играть), приносимую пользу (кошка ловит мышей).

В зависимости от особенностей предметов той или иной группы в схему вводятся такие содержательные элементы, как, например, указание на материал, из которого сделан предмет, перечисление его деталей. С учётом указанных элементов педагогом составляется образец рассказа и предваряющий вопросный план описания.

   Помогая детям выделить основные признаки объекта описания и закрепить соответствующие обобщения и противопоставления, логопед не только составляет описательный рассказ в качестве образца,   но и предлагает им сначала воспроизвести его, а затем по аналогии построить собственные  высказывания.   Это отрабатывает у дошкольников умение сосредоточенно  воспринимать  образец, удерживать  его в памяти   и следовать ему в собственной речевой практике. Только после того, как дети поупражнялись в воспроизведении речевого образца и усвоили его в полном объёме, педагог предлагает им перейти к описанию других предметов.

Целесообразно дать возможность рассказать об одном и том же предмете двум детям, или использовать составление описания одного предмета несколькими детьми «по цепочке», чтобы каждый из них давал характеристику предмета по 1-3 признакам. Благодаря этому дети не только учатся правильно проявлять инициативу в отборе фактов для своих рассказов, но и формируют умение дополнять и оценивать выступления сверстников.

Учитывая то, что дети с ОНР имеют большие затруднения в запоминании последовательного плана-схемы, при их обучении самостоятельному описанию рекомендуется использовать приём параллельного описания, когда логопед, а вслед за ним и ребёнок, вставляют описание предмета по частям, называя одни и те же признаки.

  Начиная с  третьего  периода  первого  года, обучения  следует переходить к формированию у детей навыков планирования небольшого то объёму рассказа-описания.  Необходимо  научить  детей не  только устанавливать последовательность, но и определять содержание описательного рассказа. С этой целью вначале проводится коллективное составление плана, по ходу которого дети отвечают на вопросы по содержанию («О чём мы скажем в начале?»; «Что мы скажем об этом предмете, какой он?»; «Чем мы закончим наш рассказ?» и др.) а в последующем ребёнку предлагается сказать, о чём он будет говорить, используя ранее усвоенную схему  («Я скажу, как называется предмет, какой он формы, цвета, величины, из чего сделан, для чего он нужен» и т.д.).   

   В конце третьего периода первого года обучения серию занятий в группе для старших дошкольников с ОНР рекомендуется отвести на обучение составлению рассказов-описаний  на  основе  сопоставления дох предметов. Предварительную работу следует провести еще в конце первого и во втором  периоде   обучения. Детей  первоначально учат сравнивать два, а затем и большее количество предметов. В процессе узнавания  приучают  устанавливать  различия  и  сходства между предметами,   включая  элементы   анализа  и   синтеза.   Для  сравнения подбираются соотносимые предметы. Во время занятия они обязательно находятся  перед глазами ребенка.

           В структуре занятия предусматриваются следующие упражнения: 

-  дополнение детьми предложений, начатых педагогом, нужным словом, обозначающим признак предмета (Собака большая, а щенок...); 

-  составление предложений по вопросам типа: «Какие по цвету глаза у Лены и Оли?»

-  выделение и обозначение контрастных признаков двух предметов (книга толстая, а тетрадь тонкая);

- последовательное выделение ряда признаков, отличающих предметы какой-либо группы (яблоко и лимон, ворона и воробей и др.).

Навык описания предметов полезно закреплять в ходе выполнения продуктивных видов деятельности: лепка, рисование, конструирование... Описанию  животных  и  птиц  должна предшествовать  работа  по рассматриванию их чучел или изображений на картинке.

Работа по обучению детей с ОНР составлению рассказа-описания должна включать все аспекты развития речи: обогащение, закрепление и активизацию словаря; формирование грамматического строя; воспитание звуковой культуры речи. Ведущим является комплексный подход, при котором разнообразные задачи, сочетаясь друг с другом, подчиняются основной и вместе с нею служат целостному развитию речи.

     Например, словарная работа, которая направлена не только на обогащение словаря, но и на углубление понимания детьми смысла значений слов, способствует тому что ребенок, приобретая умения точно, правильно обозначать предметы, их качества и взаимосвязи, все более успешно применяет усвоенные слова в связных высказываниях.

В процессе занятий по обучению описанию предусматривается не только количественно развитие словаря, пополнение новыми словами, но и качественное: уточнение значения слова, знакомство с многозначностью слова, с синонимическим рядом. Дети обогащают словарный запас более точными понятиями: не просто «чашка», а кружка, бокал, стакан; в обобщающем, родовом понятии выделяют понятия более узкие, видовые: посуда столовая, чайная, кухонная. Углубление знаний о предмете обогащает речь словами, обозначающими части и детали предметов (носик, крышка).


Большое внимание должно уделяться и развитию словаря признаков. В первую очередь это качественные прилагательные, обозначающие цвет, размер, физические свойства: твердый, мягкий, холодный, гладкий и т.д. Отвечая на вопрос: чья? (чье?, чьи?, чей?) дети учатся  использовать притяжательные прилагательные. Сравнивая качества предметов, дети находят слова с противоположным смыслом (антонимы: глубокий - мелкий) или слова, схожие по значению (синонимы: большой - крупный).

    При описании функции предмета рекомендуется проводить работу по обогащению и активизации глагольного словаря.

    В процессе усвоения предметного словаря продолжают знакомство детей с различными способами словообразования.

 Внимание детей привлекается к образованию новых слов с помощью суффиксов и приставок. При этом подчеркиваются звуковые и смысловые различия между Словами. Например, стол деревянный - он сделан из дерева, мяч резиновый - сделан из резины. Детей учат понимать обобщенное значение слова (например, просят отобрать все пластмассовые, деревянные предметы.). Только после этого предлагается   самостоятельно образовывать относительные прилагательные от вещественных существительных (меховой, стеклянный, массовый); со значениями соотнесенности с продуктами питания (молочный шоколадный); растениями  (дубовый, сосновый, березовый), детей учат вслушиваться  в  окончания  прилагательных  (мужской, женский, средний род).

Развивая умение правильно передавать в речи оттенки слов, детей учат правильно образовывать  уменьшительные  названия  качеств  предметов (желтенький, сладенький  т.п.


  Словарная работа тесно связана с овладением грамматическим строем речи.

Упражнения в правильном употреблении грамматической формы слова проводятся в процессе разбора содержания загадок-описаний и составлении детьми описания предмета по специально подобранным вопросам. Для ответа на вопрос ребенку необходимо употребить слово в определенной грамматической форме или выбрать нужную предложно-падежную конструкцию («О ком говорится в этой загадке?» - «О мышке, о машине, о юле» и т.д.). На каждом занятии следует рассматривать ряд предметов с целью  многократного   упражнения   детей   в   употреблении   слов определенной грамматической формы.

    Особое влияние на формирование навыков описания игрушек и предметов оказывает  овладение  средствами  синтаксической  связи  для выражения несложных лексико-семантических отношений,   а также для передачи межфразовой   связи   в   коротком   монологе.   Выбор отрабатываемых  структур предложений  определяется  рядом  факторов: необходимостью  обучения  детей развернутому  описанию  предметов, требованием доступности речевого материала с  переходом  от одной структуры к другой путем ее усложнения. На занятиях по описанию предметов необходимо обучать детей построению предложений следующих синтаксических структур:

 1. Субъект - качество субъекта (лимон кислый, огурец зеленый).

2. Субъект - вид качества (цвет, форма и др.) - определение качества (мяч по форме круглый).

3.
Вид качества - наименование субъекта - определение качества (на вкус груша сладкая).

4. Субъект /(часть  предмета)  -  название  предмета  -  качество субъекта: уши у зайца длинные,  колеса у машины черные).

     Объект как орудие, средство действия - выполняемое действие - объект, на который переходит действие (ложкой едят суп и т.п.). 

6. Субъект - действие, выполняемое субъектом, - объект действия (собака сторожит дом,  кошка ловит мышей).     

При составлении речевого образца и в процессе упражнений на описание предметов логопед должен учитывать необходимость усвоения детьми простых способов межфразовой связи (использование лексического повтора, личных местоимений и др.).

Применение облегчающих и активизирующих приемов обучения при условии направленной помощи логопеда, неоднократного повторения тренировочных упражнений,   широкого   использования  игровых  форм занятий способствует успешному усвоению детьми   с  ОНР навыков описания.

       Обучение детей составлению пересказа
        Особая роль в формировании связной монологической речи детей с ОНР принадлежит обучению пересказу.

Занятия по пересказу литературных произведений преследуют цель развивать связную речь детей. Задачи коррекционных занятий: учить точно, последовательно, связно и грамматически правильно передавать содержание художественного текста, добиваться яркости и выразительности речи.

     При   обучении   пересказу   совершенствуется   структура   речи, произношение, усваиваются нормы построения предложений и целого текста, ведется работа по  обогащению   словарного  запаса,  развитию восприятия, памяти и внимания.

       Использование художественных текстов позволяет эффективно проводить работу по воспитанию «чувства языка» – внимания к лексической, грамматической и
синтаксической сторонам речи, способности оценивать правильность высказываний с точки зрения их соответствия языковой норме.


Обучая пересказу, следует решить два вопроса: выбор предмета речи (тема пересказа) и как будет пересказывать ребенок. Материал, не затрагивающий чувства, не будет хорошо пересказан. Только возникший интерес заставит ребенка проникнуть  в  смысл текста,  пробудит  его   внимание  к выразительным средствам языка. Понимать текст литературного произведения – это прежде всего умение установить причинно-следственные отношения, уяснить причины описываемых событий. Ребенку необходимо увидеть, представить главных героев, понять  их действия,  разгадать  мотивы  поступков,  причины переживаний.

       Очень часто не только дети, но и педагоги путают понятия тема и главная мысль. На вопрос «О чем сказка?» дети начинают перечислять ее главных героев или пытаются ее пересказать.

При чтении текста надо понять, ради чего он написан. Автор хочет нам что-то объяснить, доказать, в чем-то убедить. Необходимо рассказать ребенку главную мысль произведения, помочь осознать его смысл. Здесь очень важны вопросы педагога, которые помогут выявить основную мысль («идею») произведения. Методика занятий по обучению пересказу зависит от уровня развития связной речи у детей, от конкретных задач обучения, а также от особенностей литературного текста. Работу с детьми на занятии рекомендуется проводить поэтапно: 

1.   Вводная беседа. Она настраивает детей на восприятие произведения, влияет  и уточняет   их   представления.   Можно  практиковать рассматривание художественных   иллюстраций,   это   создает   особый эмоциональный    настрой, способствующий     более    глубокому проникновению ребенка в авторский текст. 

2. Чтение литературного произведения. Очень важно  выразительно  прочитать  текст,  интонационно   выделяя предлоги действующих лиц и помогая детям определять свое отношение к героям и событиям. 

3.  Беседа  по   содержанию  и   форме  произведения. С   помощью вопросов, которые  заранее  тщательно  продумываются  и  обязательно фиксируются  в  плане  занятия,   логопед  выясняет,   как  дети  поняли содержание, что узнали нового, как   они представляют   себе   главных    героев, их  основные черты. Используются вопросы, помогающие детям увидеть художественное   своеобразие литературного произведения (как автор описывает то или иное явление, с чем сравнивает, какие слова и выражения  больше  всего  запомнились).      Дошкольникам     следует   также  задавать     вопросы     по  композиции текста  (как  начинается произведение, чем заканчивается, какое событие главное). Такая беседа закрепляет целостное  восприятие литературного произведения в единстве его содержания и художественной формы. Этот этап не должен быть длительным,   беседу  нельзя превращать  в  пересказ  по   вопросам.   Это происходит в том случае, если вопросы ставятся почти к каждой фразе («семантически значимому предложению») текста.    Чтобы   ребенок  мог проявить в    процессе пересказа самостоятельность, творческую активность, вопросы логопеда должны сосредоточивать его мысль на центральных, узловых моментах повествования.

4. Повторное  чтение  литературного  произведения.  Перед  чтением детям дается установка слушать внимательно, запоминать содержание. В этом случае произведение  воспринимается  детьми  уже   с  учетом предстоящей речевой деятельности.

При повторном чтении рекомендуется прием завершения детьми отдельных, незаконченных логопедом  предложений текста.  Для  этого выбираются предложения, содержащие обозначение вводимых в сюжетное действие рассказа новых персонажей, существенных предметов отображаемой в рассказе обстановки. С помощью того же приема внимание детей обращается на возможные варианты изменения грамматической формы слов, нормативные правила оформления связи слов в словосочетаниях. Это способствует лучшему восприятию текста, направляет внимание детей на важные смысловые (сюжетные) моменты действия и некоторые языковые особенности произведения.

5.  Пересказ произведения детьми – это основной этап работы. Важно следить,  чтобы предложения   строились   грамматически   правильно, содержание текста излагалось последовательно и связно. Если рассказ небольшой по объему, ребенок может пересказывать его целиком; более объемный текст  целесообразно разделить на логически законченные фрагменты.

   Для детей, у которых уровень развития связной речи уже относительно высокий, можно рекомендовать следующие виды работ:

- выборочный пересказ: перед детьми ставится задача выделить из рассказа только то, что относится к данному поступку, это возможно только в том случае, если ребенок может проанализировать все произведение.

-  краткий пересказ: ребенок рассказывает не все подряд, а только самое главное, существенное.

-  творческое рассказывание: пересказ текста и его продолжение с добавлением фактов, 

событий из жизни героев; составление рассказа из нескольких текстов на заданную тему; 

-  составление рассказа на основе личного опыта по аналогии с услышанным. 

При обучении пересказу рекомендуется использовать следующие виды  заданий:

-  пересказ по плану, составленному педагогом или самими детьми;

- пересказ по выбору (из двух-трех знакомых детям произведений они выбирают какое-то одно);

- пересказ «в лицах»: дети приобретают первоначальный опыт пересказа в лицах, с использованием элементов драматизации; они знакомятся с изложением текста от первого лица – от лица героя.

Использование плана, который вначале предлагается в виде серии сюжетных картинок, дает возможность ребенку вспомнить последовательность событий, основное содержание произведения; помогает выборочно  пересказать его,  установить  кульминационный момент сюжетного действия. В дальнейшем план предлагается (представляется) в виде отдельных иллюстраций с изображением персонажей и существенных деталей. Первоначально дети пересказывают по одному фрагменту текста, в последующем постепенно переходят к индивидуальному пересказу нескольких фрагментов и текста в целом.

Наряду с вышеперечисленными приемами, достаточно простым и доступным для практической работы с детьми с ОНР является прием использования детского рисунка, когда после разбора и пересказа текста по вопросам логопеда детям предлагается выполнить рисунок по выбору на сюжет рассказа, после чего они самостоятельно составляют по нему пересказ какого-либо фрагмента текста.

 Хорошо зарекомендовавшим себя приемом является использование «иллюстративного  (картинного) панно» с красочным изображением обстановки и основных объектов (предметов), связанных с развитием сюжетного действия произведения. На картине-панно в линейном ряду располагаются «опорные» объекты соответственно последовательным эпизодам рассказа. Иллюстрирование проводится с помощью плоскостных фигурок персонажей и предметов, перемещаемых на панно. Демонстрационное панно используется для иллюстрирования педагогом текста при чтении и разборе произведения, иллюстрирования ребенком пересказа, а также для обучения планированию пересказа путем моделирования действий персонажей.

      Важным методическим приемом является педагогическая оценка детского пересказа. Используя его, логопед не должен забывать, что, отметив положительные моменты и недостатки, нужно обязательно поощрить ребенка. Следует отметить и внимание, с каким дети слушали пересказ своего товарища. Анализируя и оценивая рассказы детей, логопед дает конкретные советы, например, предлагает рассказчику произнести ту или иную фразу громче или ласковее, произнести то или иное слово более отчетливо. Следуя его указаниям, ребенок упражняется в речевых навыках и умениях. Такого рода конкретные требования хорошо усваиваются не только рассказчиком, но и остальными детьми, что значительно влияет на качество последующих пересказов. 

        В процессе занятий по пересказу специальное внимание должно уделяться коррекционной работе по формированию у детей грамматически правильной речи, усвоению различных языковых средств построения связных высказываний. В ходе разбора текста и самого пересказа, а также при выполнении специальных лексико-грамматических упражнений необходимо особое внимание уделить овладению детьми правил согласования существительных и глаголов, прилагательных с существительными в косвенных падежах, а также глаголов-сказуемых с местоимениями в функции подлежащего.

     Работа  по  развитию  фразовой  речи  на  занятиях  по  пересказу предусматривает:

-
усвоение  нормативных  основ  построения    фраз   различных синтаксических структур; упражнения в правильном употреблении фраз  на языковом   материале   литературных произведений с последующим применением полученных навыков при самостоятельном составлении пересказа;

-
развитие внимания к «синтаксису языка», умения замечать ошибки в построении фраз в рассказах других детей и ошибки в собственных высказываниях.   

Словарная работа с детьми с ОНР в процессе обучения пересказу должна быть направлена, с одной стороны, на расширение их пассивного и активного словаря, на 

углубление понимания слов, с другой стороны, на овладение умением  четко    выражать   свои   мысли   и  в  дальнейшем использовать усвоенные слова для  построения связного высказывания. Важно работать не только  в направлении  увеличения объема  словаря,  но  и  активизировать употребление ребенком как можно большего числа разнообразных слов в его собственной  речи.   Наряду  с  вопросами   по содержанию  и художественной   форме  литературного   произведения,  детям задают вопросы,  побуждающие  ребенка  давать  характеристику  персонажей оценивать  их  отношения.   Поскольку  дети  с речевым  недоразвитием затрудняются а описании предметов и прочих объектов действительности, логопеду необходимо   проводить   дополнительную   работу   по формированию у них умения вычленять главное и второстепенное в объекте, сравнивать его с другими объектами, выделять в них общее и разное.

При проведении  словарной  работы  внимание  детей  следует акцентировать внимание детей на  словах,  служащих  для  выражения  временной  и  пространственной связи событий (сначала, потом, утром, вечером, дальше, гам, назад, обратно и др.), на предлогах с пространственным значением (в, на, под и др., на  словах, указывающих на характер действия  (его длительность, интенсивность и т.д.).   Усвоение таких  слов  значительно  облегчает  детям составление связных высказываний. Обучение пересказу неотделимо от воспитания звуковой культуры речи. Такие элементы, как темп, сила голоса,  дикция,  интонационная выразительность по-разному влияют на связность изложения текста. В связи с недоразвитием этой стороны речи у детей с ОНР логопеду обходимо следить за правильностью и четкостью произнесения слов при осуществлении  ими  речевого  высказывания, и, в зависимости  от  его содержания, учить изменять силу голоса (говорить тихо или громко), темп и (говорить быстро, медленно), учить выделять голосом отдельные слова (логическое ударение), произносить фразы с различной интонацией (вопроса, повествования, радости, огорчения).

     Такой комплексный подход к развитию речи дошкольников, когда на одном речевом материале решается несколько задач, дает возможность более рационально организовывать занятие, делать его более насыщенным в речевом отношении.

       Необходимо помнить, что материал для пересказа должен быть доступным для понимания. Рекомендуется отбирать тексты с наличием однотипных эпизодов, повторяющихся сюжетных моментов, тексты с четким делением на фрагменты-эпизоды и ясной логической последовательностью событий. Это облегчает составление пересказа и способствует усвоению определенных языковых средств. Особое внимание при выборе художественного произведения обращается на познавательность содержания, доступность лексического и грамматического материала текста для обучаемой группы детей.

     Правильно подобранные тексты для пересказа имеют большое значение в нравственном плане. Дети высказывают свое отношение к поступкам людей. Следует учить их сравнивать свое поведение с поведением героев рассказов, сказок.

Пересказ литературных произведений оказывает заметное влияние на речевую деятельность  детей  с  ОНР.   Они  постепенно  овладевают доступными им средствами   выразительной  речи,  учатся  использовать различные интонации, силу  голоса,  темп  речи.  Дети  начинают приобретать первоначальный опыт передачи переживаний действующих лиц своего отношения к описанным  персонажам, событиям, действиям.

Обучение детей составлению рассказов с элементами творчества
       Составление рассказов с элементами творчества – сложный этап работы по формированию связной монологической речи у детей с ОНР. Обучение творческому рассказыванию осуществляется при условии сформированности у детей определенных навыков связных развернутых высказываний (пересказ,   рассказ-описание,  рассказ  по   картинке).  В процессе обучения составлению творческих рассказов совершенствуются речевые навыки ребенка.

      В целях  формирования  у  детей  с  ОНР  навыков  составления самостоятельного рассказа  с  элементами  творчества  рекомендуется проводить следующие виды занятий: составление рассказов по аналогии; придумывание продолжения и завершения рассказа, начатого педагогом; составление сюжетного рассказа по набору игрушек;  сочинение  на заданную тему по нескольким опорным словам и др. При этом решаются практические  задачи:   развитие  у  детей  умений ориентироваться  в предложенном  текстовом  и  наглядном  материале  при составлении собственного  рассказа:  активизация  имеющихся  у детей  знаний  и представлений об окружающем: уточнение и развитие пространственных и временных представлений; развитие творческого воображения.

В самом начале обучения целесообразно применение речевого образца, по аналогии с которым дети смогут увереннее придумывать рассказы. Рекомендуется также прием 

совместных действий – непосредственное участие логопеда помогает ребенку лучше справиться с творческим заданием.  На всех занятиях следует полнее  использовать вопросы, указания, оценку и другие методические приемы.

В процессе обучения детей с ОНР большую роль играют вопросы логопеда: они помогают детям конкретнее представить воображаемые события и действия, о которых им предстоит рассказать. Творческими речевыми заданиями, используемыми при подготовке к рассказыванию, логопед активизирует память, мышление, речь, и воображение детей, что очень важно, поскольку, если ребенок не опирается на конкретные образы, созданные воображением, он рассказывает поверхностно и схематично.

      На  занятиях   по   рассказыванию   большая   роль   отводится речевым упражнениям. Дети нередко затрудняются начать рассказ, с трудом подыскивают фразы, иногда начинают рассказывать однообразно, копируя друг друга. Также нередки затянутые вступления к рассказам, это отвлекает мысль от главного, перегружает речь рассказчика малозначащими подробностями.  Поэтому логопеду следует упражнять детей в умении строить начало рассказа. С этой целью одним-двумя вопросами можно выяснить, о чем ребенок хочет сказать, а потом предложить свой вариант. Использование образца начала рассказа не следует смешивать с приемом, когда педагог начинает рассказывать, а дети продолжают. В первом случае дошкольники упражняются в построении начала рассказ, как структурного элемента повествования, во втором - дети, выслушав от педагога начало рассказа, учатся продолжать повествование.

  Далее, в ходе беседы, логопед предлагает детям продумать план изложения рассказа. Дети делятся своими мыслями, педагог отмечает наиболее  интересные высказывания,  придает  им  лаконичную  форму выражения и включает в план. В ряде случаев логопед учит детей рассказывать по готовому плану. Вначале он сообщает тему рассказа, а затем  знакомит  с  основными  пунктами  плана, смысловыми паузами, интонацией отделяя один вопрос от другого, подчеркивая во фразах опорные слова. После того, как план будет изложен, следует предложить одному–двум детям повторить его. В дальнейшем, при анализе и оценке каждого выступления, логопеду нужно обращать внимание на то,  в какой степени рассказчик придерживался плана и сумел ли он достаточно обстоятельно раскрыть замысел. Если рассказ связан с совестными наблюдениями детей, целесообразно организовать коллективное рассказывание по намеченному плану.   

    Коллективное рассказывание   объединяет   детей выполнением    общего    задания,    повышает их внимание и сосредоточенность,  обогащает  новыми  ценными  формами речевой деятельности.

       Существенной частью занятия является анализ и оценка детских рассказов. Высказывания детей рекомендуется оценивать и анализировать сразу же после того, как рассказ будет закончен. Именно в этом случае анализ и оценка могут быть конкретными и наполненными содержанием: впечатления еще свежи, слушатели удерживают в памяти весь рассказ целиком, с его деталями, речевыми оборотами, словосочетаниями и т.д. Наиболее развернуто и обстоятельно следует анализировать первые рассказы детей, чтобы очередные рассказчики учли сделанные выводы и более успешно и уверенно справились с заданием.

 При обучении творческому рассказыванию интенсивно активизируется словарь детей. Особое внимание уделяется отбору из всего ранее  пройденного  именно той лексики,  которая  больше  всего соответствует избранной тематике. Важно не простое воспроизведение ранее отработанных конструкций, а ориентировка на выражение главной мысли и установление межфразовых связей. На занятии по творческому рассказыванию дается возможность высказаться каждому ребенку, и логопед, подытоживая, должен подвести детей к выбору лучших вариантов (сюжета, развития сюжетной линии) для конструирования рассказа. Отобранные для рассказа в качестве образцов предложения предлагаются детям для хорового произнесения.

   При  этом  отрабатывается логическое ударение, соответствующая интонация, четкость и внятность произнесения. Затем логопед подводит детей к осознанию того,  что все  выполненные ими задания дали возможность  решить основную   речевую     задачу: составить последовательный законченный рассказ по заданной теме.     Подобная последовательность в процессе речевых тренировок и постепенного наращивания должна стать планом-ориентиром, привычной автоматизированной схемой изложения, по которой ребенок будет стремиться описывать события при составлении рассказа и по другой теме.

Постепенно  у детей  вырабатывается  умение  логично  соединять отдельные смысловые фрагменты в самостоятельный рассказ с применением средств межфразовой связи, служебных и модальных слов.

Конечно, время, которое отводится на словарную работу на занятиях, недостаточно для практического усвоения лексической стороны языка, поэтому большое значение для детей с ОНР приобретают знания по ознакомлению с окружающим, с природой, различного вида экскурсии. На них где дети усваивают новые знания, уточняют полученные ранее представления, овладевают умением точно называть явления, предметы, их качества и свойства, действия.
