Приложение 2
Библиографическое описание книг: Примеры
Один автор
· Алексеев, Валерий Анатольевич. Соловецкий камень : стихи / Валерий Алексеев. – Иркутск : Письмена, 1998. – 415 с. - Текст непосредственный.
Два автора 
· Данилов, А.А. История России. 7 кл. : Конец XVI–XVIII в. : учеб. для общеобр. учр. / А. А. Данилов, Л. Г. Косулина. - М. : Просвещение, 2013. – 272 с. : ил. - Текст непосредственный.
Три автора
· 34005 часов войны : к 75-летию Победы в ВОВ : книга воспоминаний / сост. Л. А. Давыдова, Е. В. Дуденкова, Г. В. Морковина. – 2-е изд., доп., перераб.  – Ангарск : ААГО, 2020. – 160 с. : ил. - Текст непосредственный.
Четыре автора (и более): Описание под заглавием
· Литература. 8 кл. : в 2 ч. Ч.1 : учеб. для общеобр. орг. /  В. Ф. Чертов и др. ;  под ред. В. Ф. Чертова. – 4-е изд. - М. : Просвещение, 2016.– 351 с. : ил. - Текст непосредственный.

Библиографическое аналитическое описание: Примеры
В списках литературы, помимо книг, приводятся статьи из журналов, сборников, главы из книг. Описание таких материалов называется аналитическим (описание части документа). Аналитическое библиографическое описание состоит из двух частей. Первая включает сведения о статье (главе, части, параграфе), вторая – об издании, в котором она опубликована.

Описание сборников
Ангарск литературный : справочник-антология / сост. В. В. Дмитриевский, В. Г. Балыков, Л. Г. Белякова, В. В. Сазонов. - Ангарск : МКС, 2018. - 384 с. - Текст непосредственный.
Описание произведений из сборников
Алексеев, Валерий Анатольевич. Весной 45-го : стихи / Валерий Алексеев // 34005 часов войны : к 75-летию Победы в ВОВ : книга воспоминаний / сост. Л.А. Давыдова и др. – 2-е изд. – Ангарск : ААГО, 2020. – С.99. 

Библиографическое описание электронных ресурсов: Примеры
Основные правила описания электронных ресурсов соответствуют описанию традиционных изданий.  Электронные ресурсы представляют собой электронные данные, электронные программы или сочетание этих видов в одном ресурсе. 
По режиму доступа электронные ресурсы делят на:
     - ресурсы локального доступа; 
     - ресурсы удалённого доступа. 

Ресурсы локального доступа (CD)
Степанцов, М. В. У края чарующей бездны. Архипелаг Ушканьи острова : науч. - популяр. фильмы / М. Степанцов ; текст читает А. Басин. – Улан-Удэ : Борея, 2008. – 1 DVD-ROM. – (Энциклопедия Байкала). – Заглавие с этикетки диска. - Текст. Изображение. Устная речь : электронные.
Ресурсы удалённого доступа (с Интернет-сайтов)
Краева,  И. И. Баба Яга пишет : повести / Ирина Краева.— СПб. : Лимбус Пресс, 2014. — 144 с. : ил. - URL: https://www.libfox.ru/584242-irina-kraeva-baba-yaga-pishet-sbornik.html. – Текст : электронный (дата обращения: 23.12.2019)
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