Приложение 4. Текст для игры «Верю - не верю»
Много-много лет назад банкиры вели все операции прямо на рыночной площади, сидя на скамье, а монеты, которые они получали, складывали в ящик под скамьёй.
Банки – весьма древнее экономическое изобретение. Считается, что впервые банк возникли ещё на Древнем Востоке в VII-VI вв. до н.э., когда уровень благосостояния людей позволил им делать сбережения. Затем эстафету подхватил Древняя Греция. Здесь наиболее чтимые храмы стали принимать деньги ни хранение на время войн, поскольку воюющие стороны считали недопустимым грабить святилища.
Но едва в хранилищах древних банков появились мешки с сокровищами, как в их сторону обратился взор местных предпринимателей- купцов и ремесленников. У них возник вполне резонный вопрос: а нельзя ли на время воспользоваться чужими сбережениями для расширения масштабов своих операций? Естественно, за плату!
Так пересеклись интересы двух важнейших участников экономики – владельца сбережений и коммерсанта, нуждающегося в капитале для расширения своей деятельности. Именно этому и обязаны банки своим рождением.
Деньги «рождаются» на монетном дворе - специальном заводе по изготовлению денег. Такой  завод есть в Санкт-Петербурге - там выпускают (чеканят и печатают) денежные знаки. 
Затем деньги попадают в  банк. Банк  принимает деньги на хранение, выдаёт деньги  вкладчикам, предоставляет деньги в долг. В  банк мы приносим деньги, оплачивая разные услуги:  плату  за квартиру, детский сад и другие. Да, деньги очень нужны людям, недаром говорят:  «Алтыном воюют, алтыном торгуют, а без алтына горюют». Существуют разные банки:  государственные  -  они принадлежат государству и  коммерческие  -  они создаются предприятиями или фирмами. 

