Приложение 2


Подвиг Александра Матросова 
	
(Выступление суворовца Белалого Эдуарда)

Александр Матросов родился в 1924 году на в городе Днепропетровске. Детство героя и раннюю юность героя вряд ли можно назвать легким, он рано лишился родителей, некоторое время воспитывался в детдоме.
В 1941 году, после нападения фашистских захватчиков на Советский союз, Матросов подался в добровольцы и через некоторое время был зачислен курсантом военного училища. В 1943 году, учитывая крайне тяжелое положение на фронте, он в составе таких же курсантов был досрочно направлен на фронт. В этот период шли ожесточенные бои возле небольшого населенного пункта Чернушки Псковской области. Красноармейцев не пропускал пулемётный огонь, ведущийся из дзота. Несмотря на отчаянные попытки уничтожить огонь противника, все они заканчивались неудачей. 
Но красноармеец Матросов упрямо пробивался к огневой точке противника. Недалеко от дзота он залег, на исходе были патроны, гранаты все закончились, и на раздумья оставались считанные секунды. Выстрелив по амбразуре солдат, отвлек противника, и сразу же с криком «Ура» кинулся вперёд, за ним побежали остальные солдаты. Оживший вражеский пулемёт заставил всех снова залечь, и тогда Александр Матросов рванул на дзот, закрыл своей грудью огневую точку врага. Путь для советских солдат оказался открытым, а через час поселок был взят. 
Этот подвиг Матросова, как и множество подвигов других солдат Красной армии, стал настоящим символом Мужества и любви к Родине. 
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