Приложение 1

	Мальчику

«ТЫ СИДИШЬ В АВТОБУСЕ  на этом месте, на месте рядом — твоя сумка.  Ты занял это место для своей девушки, которая войдет на следующей остановке примерно через пять минут. Вам ехать два часа, и вы хотите посидеть рядом и поговорить. Ты  уже даже купил два билета».


	Девочке

«ТЫ СТОИШЬ В АВТОБУСЕ, ехать не долго, минут 10, и ты можешь постоять.

 Возможно, если бы тебе предложили вежливо, то ты могла бы и сесть, но ты не любишь конфликты и для тебя главное — спокойно доехать. Твоя роль пассивная. Ты не вмешиваешься  в конфликт, если он будет, а в остальном ведешь себя так, как обычно с незнакомыми людьми в автобусе».



	Кто вышел за дверь (или из комнаты)

«Ты стоишь на остановке, подходит автобус; ты заходишь в автобус и видишь мальчика, который сидит, рядом — на соседнем месте — сумка, рядом стоит девочка. Других свободных мест нет. Входишь и делаешь то, что считаешь необходимым».
	Кто вышел за дверь (или из комнаты)

«Ты стоишь на остановке, подходит автобус; ты заходишь в автобус и видишь мальчика, который сидит, рядом — на соседнем месте — сумка, рядом стоит девочка. Других свободных мест нет. Входишь и начинаешь возмущаться, почему «пацан» не убрал сумку, что бы девочка села, наезжаешь на  мальчика». Например: 

 - Парень, убери сумку,..или… уступи девочке место!

-  Люди, посмотрите, такой здоровый лоб, а сидит!

	Кто вышел за дверь – мальчик  (или из комнаты)

«Ты стоишь на остановке, подходит автобус; ты заходишь в автобус и видишь мальчика, который сидит, рядом — на соседнем месте — сумка, рядом стоит девочка. Других свободных мест нет. Входишь и начинаешь спрашивать, чья это сумка? Выяснив у мальчика, чья сумка, предлагаешь решение: Можно девочка сядет на место, ведь ее ехать не долго. Приглашаешь девочку вежливо сесть на освободившиеся место». 
	Дополнительны вариант действия

«Ты стоишь на остановке, подходит автобус; ты заходишь в автобус и видишь мальчика, который сидит, рядом — на соседнем месте — сумка, рядом стоит девочка. Других свободных мест нет. Входишь, хватаешь сумку и убегаешь». 


