[bookmark: _GoBack]«Презентация интерактивной песочницы «Полянка»
Игры с песком - уникальный и интересный метод в педагогике и психотерапии. Взаимодействие с натуральным природным материалом - песком воздействует благоприятно на эмоциональную сферу ребенка.
С помощью таких занятий можно создавать развлекательные занятия, воспроизводить и решать конфликтные жизненные ситуации.
Интерактивная песочница «Полянка» расширяет границы и возможности классического метода. Благодаря сенсорным датчикам, проектору и специально разработанным программам у детей есть возможность полностью моделировать песочное пространство, создавать ту картинку, которую хочется. 
Занятия в песочнице уменьшают невротические проявления у детей, способствуют развитию эмоционально - волевой сферы, снятию эмоционального и мышечного напряжения, способствуют преодолению трудностей в общении, развитию познавательных процессов
Во время занятий опора идет на зрительное-слуховое-тактильно-кинестетическое восприятие. Задействованы все анализаторы. Дети не только видят, слышат, а еще включают «телесную» память, развивается моторика.
