1 слайд
[bookmark: _GoBack]Германия одна из   замечательных стран Европы. Столица Германии- Берлин. Это   главный культурный   центр   страны.
2 слайд
Одной из главных достопримечательностей Берлина является Триумфальная арка. Именно за ней прочно закрепилось звание символа Германии. Это излюбленное место для встреч.
3 слайд
Любителям живописи и скульптуры можно посетить Берлинский музей искусств. Его коллекция живописи считается одной из богатейших в мире. Здесь вы сможете полюбоваться не только на полотна Рафаэля, Рембрандта и Гойи.
3 слайд
Для детей и взрослых в Берлине открыт один из лучших зоопарков в мире. В зоопарке можно не только погулять и понаблюдать за дикими животными, но и покормить понравившегося зверька и послушать увлекательный рассказ о   его повадках.
4 слайд
В Германии есть и другие красивые города.
Дрезден– небольшой, но красивый город в Германии.
5 слайд
Прекрасный город Кёльн. Здесь много старинных замков.
6 слайд
Город Мюнхен. В этом городе есть замечательный парк для детей-Леголенд.
7 слайд
Из 50 миллионов кубиков LEGO построены замечательные, достаточно большие (до 7 метров высотой!), фигуры животных, фантастических персонажей, героев мультфильмов, модели знаменитых строений и зданий.
8 слайд
 Невозможно представить Германию без Альп и Шварцвальда.  
Шварцвальд-в переводе с немецкого значит «тёмный лес» - это километры сосен, лип и берёз. 
9 слайд
Именно в Шварцвальде собирают ароматные трюфели и цезаревы грибы. По преданиям в лесу обитают сказочные тролли, но пока их ещё никто не встречал. 
10 слайд
Еще в Германии есть горы Альпы. Они очень высокие. А на вершинах лежит снег. В Альпы приезжают туристы, чтобы покататься на лыжах и сноуборде.
11 слайд
В Германии живут немцы и говорят они на немецком языке. Немцы очень веселый и приветливый народ. Они очень любят устраивать парады, играть на музыкальных инструментах, танцевать польку в национальных костюмах.
Источник информации: интернет - ресурсы

