Приложение 3

Краткая психолого-педагогическая характеристика обучающихся с тяжелыми нарушениями речи (ТНР)
[bookmark: _GoBack]У детей с ТНР отмечаются типичные проявления, свидетельствующие о системном нарушении речевой функциональной системы.  Одно из них   - более позднее, по сравнению с нормой,  развитие речи; выраженное отставание в формировании экспрессивной речи. У детей наблюдается недостаточная речевая активность, речь их аграмматична, изобилует большим количеством разнообразных фонетических недостатков.
Нарушения в формировании речевой деятельности негативно влияют на все психические процессы, протекающие в сенсорной, интеллектуальной, аффективно-волевой и регуляторной сферах. Отмечается недостаточная устойчивость внимания, ограниченные возможности его распределения. При относительно сохранной смысловой, логической памяти у детей снижена вербальная память, страдает продуктивность запоминания. Они забывают сложные конструкции и элементы и последовательность заданий. У части обучающихся с ТНР низкая активность запоминания может сочетаться с дефицитарностью познавательной деятельности.
Связь между речевыми нарушениями и другими сторонами психического развития обусловливает специфические особенности мышления. Обладая в целом полноценными предпосылками для овладения мыслительными операциями, доступными их возрасту, дети отстают в развитии словесно-логического мышления, без специального обучения с трудом овладевают анализом и синтезом, сравнением и обобщением.
Учащимся с ТНР присуще и некоторое отставание в развитии двигательной сферы, проявляющееся плохой координацией движений, снижением скорости и ловкости движений, трудностью реализации сложных двигательных программ, требующих пространственно-временной организации движений.
У значительной части школьников с ТНР отмечаются особенности речевого поведения: незаинтересованность в вербальном контакте, неумение ориентироваться в ситуации общения, а в случае выраженных речевых расстройств – негативизм и значительные трудности речевой коммуникации.
Социальное развитие большинства детей с нарушениями речи не происходит полноценно в связи с недостаточным освоением способов речевого поведения, неумением выбирать коммуникативные стратегии и тактики решения проблемных ситуаций.
Перечисленные особенности обучающихся с ТНР обуславливают трудности, возникающие в процессе учебной деятельности, а также выступают в качестве основания для реализации коррекционной направленности образовательного процесса  на уроке и во внеурочной деятельности.
Реализации коррекционной направленности осуществляется за счет применения в процессе обучения системы методических приемов, способствующих оптимальному освоению обучающимся содержания адаптированных программ общего образования.
Требования к уроку, предполагающему реализацию коррекционной направленности обучения
· четкое планирование педагогом коррекционных задач урока;
· медленный темп урока с последующим его наращиванием;
· использование в начале урока простых, доступных для обучающихся заданий, что позволяет создать положительное стимулирование к обучению;
· включение обучающихся в выполнение задание по нарастающей сложности; задания, требующие максимального напряжения при выполнении, целесообразно предъявлять обучающимся в первой половине урока;
· снижение объема и скорости выполнения заданий;
· предложение помощи обучающемуся в случае затруднения при выполнении задания; помощь предлагается постепенно: от минимальной, стимулирующей, к организующей, направляющей, затем, в случае недостаточной эффективности названных видов помощи, обучающей;
· преимущественное использование на уроке частично-поискового метода обучения, введение элементов решения проблемных ситуаций;
· широкое использование на уроке наглядности в целях обеспечения адекватного восприятия, понимания и запоминания учебного материала;
· использование на уроке не более 3-4 видов деятельности;
· обязательное использование ориентировочной системы действий в виде схем, алгоритмов, образцов выполнения заданий и др., обеспечение аудиовизуальными средствами обучения;
· использование на уроке четкой структуры и графического выделения выводов, важных   положений, ключевых понятий;
· соблюдение тематической взаимосвязи учебного материала в рамках одного урока;
· задействование на уроке всех анализаторов, преимущественная опора на зрительный анализатор;
· использование на уроке приема совместных действий: часть заданий или все задания выполняются   совместно с педагогом, под его руководством;
· организация работы в паре с «сильным» учащимся;
· требование отсроченного воспроизведения: требуется не импульсивный ответ обучающегося на вопрос, необходимо выдерживание паузы перед ответом;
· требование от обучающегося полного ответа на поставленный вопрос;
· введение речевого контроля и отработка речевой формулы программы действий: предварительное проговаривание этапов предстоящей работы: «что я сделаю сначала», «что я сделаю затем» - осуществляется сознательная регуляция деятельности; требование словесного отчета обучающегося по итогам выполнения задания;
· использование достаточного количества разнообразных упражнений для усвоения и закрепления учебного материала;
· переформулирование условия задач (заданий), представленных в текстовом варианте – разбивка условия на короткие фразы, переформулирование причастных и деепричастных оборотов; условия задач (заданий) необходимо дробить на короткие смысловые отрезки, к каждому из которых необходимо задать вопрос и разобрать, что необходимо выполнить;
· чередование занятий и физкультурных пауз.


