Глава II. Электронный дневник - как средство организации информационно-образовательного пространства образовательного учреждения

2.1 Организация информационно - образовательного пространства образовательного учреждения посредством электронного дневника «Дневник.ру»
Развитие информационных технологий дает новые возможности для организации учебного процесса в современной школе и эффективного взаимодействия всех его участников: администрации школы, учителей, учеников и родителей. Одним из инструментов такого взаимодействия является создание и ведение электронных школьных дневников и электронных школьных журналов.
Существует несколько типов «электронных дневников», но самым распространенным и перспективным является «электронный дневник» - сайт. Он представляет собой Интернет-портал, позволяющий родителям видеть успеваемость и посещаемость своего ребенка, домашние задания, информационные сообщения, например о предстоящих мероприятиях, родительских собраниях и т.п. от классного руководителя, преподавателя или администрации образовательного учреждения.
Рассмортим организацию информационно-образовательного пространства образовательного учреждения посредством электронного дневника «Дневник.ру».

Электронный дневник и журнал успеваемости – это услуга, которая может оказывать образовательное учреждение родителям, школьникам, учителям. Интернет-проект «Дневник.ру» реализует эти возможности.

ООО «Дневник.ру» – российская IT-компания в сфере образовательных технологий, разработчик решений и единой электронной образовательной среды для учителей, учеников и их родителей, администраций образовательных организаций, а также представителей органов исполнительной власти. Партнер государства на рынке информатизации образовательного сектора России с 2009 года.

Система «Дневник.ру» ( http://www.dnevnik.ru ) была создана в Санкт -Петербурге в 2007 году успешным бизнесменом Гавриилом Леви. «Дневник.ру» удостоен множества почётных наград - как российских, так и зарубежных; отмечен премией ООН. 

Дневник.ру входит в список наиболее инновационных компаний мира 2014 по версии Всемирного экономического форума.

 На сегодняшний день это крупнейшая образовательная сеть в России, которая предоставляет свой функционал на бесплатной основе.  Главный продукт – закрытая защищённая цифровая образовательная платформа для образовательных организаций, в которой уже зарегистрировано большинство школ страны: свыше 800 тыс. преподавателей, 7 млн учащихся, 3,6 млн родителей из всех регионов России!
«Дневник.ру»– это уникальный Интерет-проект, целью которого является создание единого информационно-образовательного пространства для всех участников образовательного процесса. Дневник представляет собой разнообразные сервисы для школьников, учителей и родителей: расписание уроков, электронный журнал, электронный дневник, домашние задания, школьный сайт, библиотека художественной литературы (содержит все произведения, изучаемые в рамках школьной программы). Всё это позволяет расширить образовательные возможности. 
Немаловажно то, что это абсолютно бесплатный сайт для учителей, учеников и их родителей. Работа технической поддержки очень оперативна. Доступ в «Дневник» открыт 24 часа в сутки, что позволяет с ним работать в удобное для себя время. 
Дневник.ру - это:

· круглосуточный доступ к оценкам, расписанию и домашним заданиям

· защищённая социальная сеть для эффективного общения

· электронное обучение

· полезные и удобные сервисы и приложения

· автоматизация зачисления в образовательные организации

· содействие в реализации государственных и муниципальных услуг в сфере образования в электронном виде

· региональная и федеральная статистика и отчеты.

Дневник.ру входит в ТОП-10 мировых образовательных платформ по посещаемости по версии сервиса Similarweb по состоянию на 1 мая 2018 года.

В 2015 году в рамках государственно-частного партнерства в Московской области на базе продуктов компании создан Школьный портал, специально разработанный для образовательных организаций региона. Сегодня по инвестиционной модели с Дневник.ру работают и другие субъекты РФ. Благодаря такому формату сотрудничества государство в лице регионов выполняет основные задачи по построению цифровой экономики и повышению качества образования, при этом экономя бюджетные средства, а граждане получают современный и удобный продукт.

Дневник.ру – первая российская IT-компания в образовании, удостоившаяся премии ООН и Юнеско в категории «Электронное образование и обучение». Победитель международного конкурса образовательных проектов EdTechXEurope 2016 в номинации Edtech Rise 20, обладатель трех национальных Премий Рунета и других престижных наград на российском и международном уровне.

Посредством «Дневник.ру» облегчается взаимодействие между родителем и образовательным процессом ребенка: они могут смотреть его текущее расписание занятий, следить за количеством домашних заданий, контролировать оценки, прогулы, а также получать полезную информацию о проводящихся мероприятиях в школе (родительские собрание, сборы, субботники и т.д.). Благодаря возможностям системы, родители одного ребенка, зайдя в журнал, не смогут увидеть замечания и заметки о других учениках – им будет дана информация об их ребенке, а также общая информация о различных мероприятиях. 
Для родителей электронный дневник в рамках Интернет-проекта «Дневник.ру» дает возможность наладить эффективное взаимодействие с образовательным учреждением, в котором учится их ребенок. Он позволяет оперативно получать самую свежую и достоверную информацию обо всех мероприятиях и событиях школьной жизни, ознакомиться с новостями, а также уточнить расписание занятий или домашнее задание по любому из предметов. При помощи электронного дневника родители смогут смотреть оценки своего ребенка, узнавать о его успехах и достижениях, контролировать посещаемость занятий. Также существует возможность интерактивного общения родителей с администрацией школы.
Для современных школьников система электронного дневника - это удобная форма просмотра расписания школьных предметов на всю неделю и текущих домашних заданий, а также она позволяет им быть в курсе всех событий школьной жизни. Данный инструмент дает возможность смотреть ученику свою статистику и рейтинги по оценкам за определенные периоды времени: по годам, месяцам или неделям. Он создает дополнительную мотивацию учащегося к повышению успеваемости и закреплению достигнутых успехов. Электронный дневник призван вызвать интерес у школьников к самому процессу обучения и активному участию в школьных мероприятиях.
Для учителей электронный дневник - это быстрый и удобный способ общения с родителями учеников, оперативный способ донесения информации ученикам и родителям. Кроме того, каждый учитель радеет за свое дело, за своих учеников, за свой класс, если он является классным руководителем. А иногда, к сожалению, возникают ситуации, которые препятствуют полноценному участию учителя в учебном процессе и учитель не может находиться в школе. Одним из таких случаев может быть болезнь учителя. В таком случае его заменяет другой. Осуществлять контроль и иметь на руках всю необходимую информацию по тому, как ученики получают учебный материал и насколько хорошо они его осваивают, учитель может увидеть в электронном дневнике. В таком случае, ему достаточно выйти в Интернет дома, зайти на страницу электронного дневника, ввести свои идентифицирующие данные, после этого он сможет, не прибегая к звонкам в школу учителю его заменяющему, получить информацию о домашнем задании учащихся, их поведении на уроках и данные о полученных учащимися оценках. 
Второе направление - столь популярные сейчас элементы социальных сетей. Для комфортного общения предлагается заполнять личные страницы (фото, музыка, видео и др.) Пользователи находят друзей, что позволяет без помощи психолога и анкетирования узнать «климат» в классе. Родители могут общаться на школьные темы с другими родителями, делиться впечатлениями, обмениваться информацией, давать и получать советы... «Дневник.ру» гарантирует многоуровневую систему безопасности. 
Для работы электронного дневника необходим администратор, который постоянно будет следить за работоспособностью дневника. Необходима группа, в состав которой должны входить представители администрации, учителя, ученики. Они будут заниматься подбором, оперативной обработкой новостей, регулярно обновляющихся на странице образовательного учреждения. 
Возможность добавления новых пользователей в «Дневник.ру» предоставлена только администраторам школ, поэтому отсутствие посторонних лиц на сайте гарантировано. Дневник – это система для взаимодействия учеников, их родителей, учителей и администрации учреждения посредством Интернета.
Интернет-проект «Дневник.ру» позволяет создать единое информационно-образовательное пространство для  основных участников образовательного процесса. Он представляет собой современный и удобный инструмент взаимодействия учителей, родителей и учащихся.  С помощью сервисов Интернет-проекта «Дневник.ру» пользователь, имеющий к нему доступ, может оперативно  получить необходимую ему информацию, связанную с процессом обучения. 
Можно сделать вывод, что электронный дневник является одним из основных средств организации информационно-образовательного пространства образовательного учреждения и  дает ей следующие преимущества:

·  улучшает систему воспитания и образования детей;

·  позволяет более качественно включить родителей в воспитание и образование их детей;

·  улучшает информационную грамотность в системе образования:

·  способствует процессу информатизации образовательной системы;

·  улучшает статистический мониторинг образовательной системы;

·  создает предпосылки для электронного и дистанционного обучения.
Дневник.ру  имеет огромные возможности для дистанционного обучения. Ведь на платформе есть масса полезных инструментов.

1. Возможность проведения видеоуроков. Ссылка на занятие создается педагогом в поурочном планировании или на странице урока и публикуется в расписании учеников автоматически.

2. Интерактивные домашние задания от Skysmart, Якласс, Учи.ру, Eduko и Фабрики разума, интегрированные в поурочное планирование Дневник.ру. Экономит время на создании и проверке домашних заданий, соответствует ФГОС и ПООП и не требует дополнительной регистрации.

3. Чаты для школьного общения. Оперативно решать вопросы по учебе можно прямо на платформе, не нужно искать контакты — в чатах Дневник.ру легко всех найти через поиск по имени и фамилии.

4. Обмен файлами. Учителя могут отправить материал по уроку в виде презентации, текста, фото или видео, а ученики прислать выполненное задание на проверку.

5. Объявления для учеников, родителей или коллег. Этот инструмент позволит закрепить важную информацию на стене школы или класса на несколько недель, а также отследить, кто с ней ознакомился, а кто нет.
И это далеко не все возможности Дневник.ру, которые помогут организовать дистанционное обучение и общение по учебе!

Использование электронного журнала и дневника позволило объединить учеников, учителей и родителей. Программа позволила использовать новые формы общения и полноценно использовать современные информационные технологи в образовательном процессе. 

Единственным недостатком электронного журнала, обнаруженным учителями школы, явилось отсутствие странички для записи бесед с учащимися (по технике безопасности, по правилам поведения на дорогах, по проводимым классным часам и. т.д.). 

Я сегодня с уверенностью говорю о том, что педагоги МБОУ «Школа № 60» перешли  на безбумажную форму учёта успеваемости, потому что: 

· уровень ИКТ-компетентности сотрудников соответствует требованиям, необходимым для работы с электронным журналом;

· сформирована психологическая готовность сотрудников к инновационной деятельности;

· все кабинеты школы оснащены компьютерным оборудованием с выходом в интернет.

Хочется подчеркнуть, что информационные технологии в нашей школе не самоцель, а всего лишь средство для повышения качества нашей деятельности.

Переход на безбумажный формат ведения школьных процессов стал логичным и своевременным шагом для системы образования в новом поколении. Мы рассматриваем это «единое информационное пространство школы, как основу повышения качества образования».

Заключение

В наш век развития и внедрения информационных технологий постоянно появляются новые и совершенствуются старые механизмы по улучшению общественной и частной жизни во всех сферах деятельности. Образовательные учреждения не стали исключением. Во многих из них уже есть и интерактивные доски, и электронные журналы, и электронные дневники. 
Целью исследования курсовой работы было рассмотреть электронный дневник – как средство организации информационно-образовательного пространства образовательного учреждения.

В ходе создания работы был проведен анализ научной и методической литературы, а также периодических изданий. На его основе было сформулировано определение электронного дневника, указан ряд его функциональных возможностей и принцип работы с ним в образовательном учреждении. 
В теоретической части курсовой работы были рассмотрены положительные и отрицательные аспекты использования электронного дневника всеми участниками информационно-образовательного пространства образовательного учреждения и в виде таблицы представлены достоинства и недостатки электронного дневника.

Для достижения цели курсовой работы был проведен сравнительный анализ определений информационно-образовательного пространства образовательного учреждения. Анализ показал значительное разнообразие мнений о сущности такого сложного явления, как информационно-образовательное пространство образовательного учреждения.
Во второй части курсовой работы была рассмотрена организация информационно-образовательного пространства образовательного учреждения посредством электронного дневника «Дневник.ру». «Дневник.ру» облегчает взаимодействие между родителем и образовательным процессом ребенка: они могут смотреть его текущее расписание занятий, следить за количеством домашних заданий, контролировать оценки, прогулы, а также получать полезную информацию о проводящихся мероприятиях в школе. Учителя получают быстрый и удобный способ общения с родителями учеников.

«Дневник.ру»– это уникальный Интерет-проект, целью которого является создание единого информационно-образовательного пространства для всех участников образовательного процесса.

Можно сделать вывод, что электронный дневник является одним из основных средств организации информационно-образовательного пространства образовательного учреждения и  дает ей следующие преимущества:

1) улучшает систему воспитания и образования детей;

2) позволяет более качественно включить родителей в воспитание и образование их детей;

3) улучшает информационную грамотность в системе образования;

4) способствует процессу информатизации образовательной системы;

5) улучшает статистический мониторинг образовательной системы;

6) создает предпосылки для электронного и дистанционного обучения.
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12. Электронный ресурс: http://153/ediary.html
13. Электронный ресурс: http://compa№y.d№ev№ik.ru/about/
14. Электронный ресурс: http://30astr-s23.edusite.ru/p28aa1.html
15. Электронный ресурс: http://309/183-el-d-vozmoj№osti.html
