Самоанализ мастер-класса «В царстве фразеологизмов»

Я показала несколько упражнений для работы с фразеологизмами. 
В этой работе важно, чтобы дети почувствовали огромное значение фразеологии, в которой ярче всего проявляется богатство, сила и красота языка. Лучшие произведения художественной и публицистической литературы многим обязаны именно фразеологии, этим "перлам, самородкам и самоцветам родного языка", по образному выражению известного русского лингвиста А.И.Ефимова.
Данный дидактический материал можно использовать при создании проблемных ситуаций,  применение наглядных пособий; подача материала в увлекательной форме; разнообразные методы и приёмы работы с обучающимися, подготовке обучающихся к олимпиадам, при работе с одаренными детьми, во внеклассной работе, в форме конкурсов, викторин, соревнований. В зависимости от подготовленности детей такие задания можно давать для работы в группах, в индивидуальном зачете.

Домашнее задание по теме "Фразеология" направлено на закрепление материала и имеет творческий характер.
1) Написать сочинение с употреблением фразеологизмов.
2) Подготовить "фразеологическое лото" для друга.
3) Рассказать историю происхождения фразеологизма ... (по выбору).
4) Найти фразеологизмы со словом собака, ... .
5) Проиллюстрировать фразеологизмы.

Систематическая работа над фразеологизмами развивает речь детей, мышление, пополняет активный словарный запас, появляется стремление пользоваться словарями фразеологизмов, антонимов, синонимов.
[bookmark: _GoBack]
