Приложение 1

	Текст 1
Описание –это словесное  изображение предмета, явления, события. В описании перечисляются и раскрываются основные признаки выбранного предмета. Описание статично, действие не развивается, при этом описание может быть дано как в настоящем, так и в прошедшем и будущем времени . В описании невозможно сочетание времен глагола. Ведущая часть речи в этом типе — имя существительное, имя прилагательное. Виды описаний - объяснение, характеристика, определение (дефиниция).  Чтобы построить дефиницию, необходимо назвать термин, обозначающий понятие, определить родо-видовую принадлежность этого понятия и перечислить его отличительные признаки. Дефиниция делят на несколько видов, например, ситуативные,  квалификационные и  др. 



[bookmark: _GoBack]Доп. материал для учителя: в повседневной разговорной практике словарный запас языка обычно используется на интуитивном уровне. Подобная ситуация в силу наличия у людей различной интуиции часто ведёт к взаимному недопониманию и даже недоразумениям. Поэтому существует насущная потребность в уточнении значений терминов. Именно эту функцию и выполняют определения. Особенно велико значение чёткой и однозначной терминологии в научных исследованиях, где вопросу об определениях уделяется пристальное внимание.   Из словаря:
Научное определение понятия, в котором названы важнейшие признаки этого понятия, позволяющие его опознать, называется дефиницией. Дефиниция (образован от латинского слова: definitio — предел, граница).
Ситуативная дефиниция — это краткая характеристика предмета, обозначенного определенным термином. Квалификационная дефиниция дает полную характеристику предмета, обозначенного определенным термином.

