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1.2. Проблема формирования у младших школьников умения устанавливать экологические связи в курсе «Окружающий мир»

Для начала рассмотрим умения, которые выделяют ученые-педагоги в процессе экологического образования.

А. Н. Захлебный под умением понимает степень овладения действием, направленным на достижение определенной цели, где отдельные операции (действия) характеризуются самостоятельностью, своей промежуточной целью, а их мотивы совпадают с деятельностью, в которую они входят. Ответственное отношение к природной среде является следствием таких свойств как готовность и способность к практическим действиям по ее защите и улучшению. Он же выделяет следующие умения:

1. Умение видеть альтернативы на основе прогноза вариантов последствий;

2. Умение принимать оптимальное решение по отношению к природе в конкретной ситуации;

3. Навык наблюдения определенных норм поведения в природной среде;

4. Умение мобилизовать волю для активного включения в природную деятельность[20, с. 57].

И. Д. Зверев указывает на необходимость формирования таких умений, как: 

1. Умение оценивать состояние окружающей среды;

2. Умение, связанное с культурой поведения в природе;

3. Умение защищать окружающую среду от загрязнения и разрушения:

-  соблюдение культуры личного поведения;

- предотвращение негативных последствий в природе в результате поступков других людей;

- выполнение посильных трудовых операций по ликвидации уже возникшего нежелательного поведения;

     4. Умения, связанные с распространением экологических знаний.

Выше перечисленные умения относятся к школьникам всех возрастов. 

Л. Д. Бобылевой данные умения были  исследованы применительно к младшему школьному возрасту. Она выделяет разнообразные виды  природной деятельности, которые должны уметь выполнять учащиеся: 

- по защите природной среды;

- по улучшению окружающей среды;

- по предупреждению негативных поступков в природе.

А. А. Плешаков  указывает на необходимость формирования у младших школьников таких умений, как: 

- умение распознавать;

- умение описывать;

- подготовить рассказ;

- работать с приборами;

- проводить наблюдения;

- оперировать с моделями;

- пропагандировать знания;

- охранять природу;

- оценивать и прогнозировать[13, с.32].

Таким образом, можно выделить следующие группы умений:

· Интеллектуальные;

· Оценочные
· Практические;

· Пропагандические;

· Творческие.

По мнению А.В. Мироновой умения, формируемые у младших школьников в интересующей нас области можно подразделить на две большие группы, исходя из характера деятельности, в которой реализуются эти умения. Первая группа – это умения, необходимые для взаимодействия с окружающей средой, вторая группа – умения изучать окружающую среду. Умения рационально взаимодействовать с окружающей средой многочисленны. По объектам взаимодействия их можно упорядочить следующим образом:

1. Умения взаимодействовать с природным окружением:

- умения рационально природопользования и улучшения природной среды.

     2. Умения взаимодействовать с социальным окружением.

     3. Познавательные умения[14, с. 89].

По мнению Л. И. Буровой у учащихся начальной школы должна формироваться следующая система экологических умений:

  1. Умения определения природных объектов и установление их взаимосвязей.

2.  Умение оценки состояния природных объектов:

- определение экологического состояния объектов по внешним признакам;

- сравнение экологического состояния изучаемого объекта неживой и живой природы с экологическим эталоном;

- прогнозирование сохранения  изучаемого природного объекта.

    3. Умение практической природоохранной деятельности:

- снимать и возвращать почвенный покров во время необходимых практических работ;

- очищать мелкие водоемы от мусора;

- сохранять и выращивать семена растений для корма птиц;

- ухаживать за животными;

- создавать простые кормушки и скворечники.

   4. Умение просветительской деятельности:

- подбирать материал экологического содержания;

- оформлять плакаты по экологическим проблемам своего края;

- проводить беседы со сверстниками и взрослыми по экологическим ситуациям и мерам их разрешения;

- проводить беседы о роли природы и необходимости ее сохранения и улучшения[3, с. 34]. 
Для того чтобы раскрыть сущность понятия «умение устанавливать экологические связи, рассмотрим понятие «связи».

Данное понятие определяется как «взаимообусловленность существования явлений, разделенных в пространстве и во времени. Понятие «связи» принадлежит к числу важнейших научных понятий: с выявления устойчивых, необходимых связей начинается человеческое познание, а в основании науки лежит анализ связи причины и следствия – универсальной связи явлений действительности, наличие которой делает возможным законы науки» [6, с.93]. 
С точки зрения философии «связь – это свойство материи, заключающееся в том, что все предметы и явления находятся в бесконечно многообразной зависимости, в различных отношениях друг с другом» [29, с. 47]. 

Существую многообразные типы и виды связей. С точки зрения различных форм движения материи в области неорганической природы существуют механические, физические и химические связи. В живой природе существуют более сложные – биологические, которые выражаются во внутриорганизменных, внутривидовых и межвидовых отношений особей, а также в их отношениях с внешней средой. В общественной жизни связи еще более усложняются: образуются производственные, распределительные, классовые, семейные, межличностные, национальные, государственные и прочие отношения. Кроме этого существуют такие формы связи, как внутренние и внешние, непосредственные и опосредованные, пространственные и временные, закономерные и случайные, причинно-следственные и другие [29, с. 54]. 

Как известно, познание  объективного мира невозможно без познания связей и отношений, существующих в нем. В полной мере  это относится и к связям экологическим. 
Рассмотрим понятие «экологические связи», отталкиваясь от понятия «экология».

Современную экологию можно определить как науку о взаимосвязях живых систем различных уровней с окружающей средой, о взаимодействии человека и природы» [7, с. 32].
«Экология – наука об отношениях растительных и животных организмов и образуемых ими сообществ между собой и окружающей средой» [30, с.947]. 
«Экология – наука о взаимосвязях живых организмов друг с другом и с условиями окружающей среды» [17, с. 54].
Исходя из данных определений, можно сделать вывод, что знания об экологических связях отражают саму сущность экологии как науки. Без  их раскрытия в курсе «Окружающий мир» окажется попросту невозможным полноценное экологическое  образование школьников.
В учебнике А. А. Плешакова «Мир вокруг нас» для учеников 2 класса понятие «экологические связи» представлено следующим  определением: «Невидимыми нитями называют связи, которые есть в природе повсюду. Связаны между собой неживая и живая природа, растения и животные, различные животные. И человек тысячами нитей связан с окружающей его природой» [22, с. 55].
Рассмотрим подробнее экологические связи разных групп. 

I. Связи между неживой и живой природой – состоят  в том, что воздух, вода, тепло, свет, минеральные соли являются условиями, необходимыми для жизни живых организмов, изменения  в действии этих факторов определенным образом влияют на организмы. Связь эта выражается и в приспособленности живых существ к среде обитания. Например, известно, как ярко проявляется  приспособленность организмов к жизни в воде.  
Между неживой и живой природой существуют связи и обратного характера, когда живые организмы оказывают влияние на окружающую их неживую среду.   Например, изменяют состав воздуха. В лесу благодаря растениям в почве больше влаги, изменяются температура воздуха и особенности освещения по сравнению с открытым местом.

II. Экологические связи внутри живой природы тоже очень разнообразны. 

1. Связи между различными растениями – наиболее заметно проявляются в косвенном  влиянии одних растений на другие. Например, деревья, изменяя освещенность, влажность, температуру воздуха под пологом леса, создают определенные условия, благоприятные для одних растений нижних ярусов и неблагоприятные для других. 
2. Связи между растениями и животными.  С одной стороны, растения служат животной пищей (такую связь  в экологии называют пищевой или трофической); создают среду их обитания, в частности, насыщают воздух и воду кислородом, обеспечивают животным убежище и т. д. (это так называемые топические связи – от греческого «топос» - место, местность); служат материалом для постройки животными жилищ, например гнезд птицами (эти связи  экологи  называют фабрическими). С другом стороны, и животные влияют на растения. Например, распространяют их плоды и  семена.
3. Между животными разных видов особенно хорошо прослеживаются пищевые связи. Это отражено в понятиях «насекомоядные животные», «хищные животные». Существуют между животными и топические связи, когда, к примеру, одни животные селятся в норах, дуплах, сооруженных другими. Очень интересные связи складываются между животными одного вида, например распределение гнездовой или охотничьей территории, забота взрослых животных о потомстве.

5. Своеобразны связи между грибами, растениями и животными. Грибы получают от растений органические питательные вещества, растения от грибов – воду с растворенными в ней минеральными солями. Некоторые животные питаются грибами и даже лечатся ими.

Перечисленные виды связей между неживой и живой природой, между компонентами живой природы проявляются в лесу, на лугу, в водоеме, благодаря  чему последние становятся не просто набором разных растений и животных, а природными сообществами. 

III. Очень большое значение имеет раскрытие связей между человеком и природой. Связи между человеком и природой проявляются, прежде всего, в той многообразной роли, которую природа играет в материальной и духовной жизни людей. Вместе с тем они проявляются и в обратном воздействии человека на природу, которое в свою очередь может быть положительным и отрицательным [21, с. 36]. 
Экологические связи подразделяются также на прямые и косвенные, простые и составные, внешние и внутренние[8, с.75]. 
И так, существуют различные классификации экологических умений. Данные умения предпочтительней отнести к классификации  Л. И. Буровой. Мы также рассмотрели понятие «экологические связи» и их разновидности. 
Выводы по 1 главе
Заключая теоретическую главу нашей работы, следует отметить, что проблема формирования умений устанавливать экологические связи является достаточно сложной.

Проблемой формирования экологических умений занимались такие ученые-методисты как Л. И. Бурова, А. И. Захлебный, А. А. Плешаков и др.
Таким образом, умение – это освоенный человеком способ выполнения деятельности. Формирование умения – это процесс поэтапного изменения, связанный с освоенным способом выполнения деятельности. Экологические связи – это взаимосвязанные отношения, существующие между неживой и живой природой, между различными растениями, между растениями и животными, между животными, между грибами, растениями и животными, между человеком и природой.
На основании вышесказанного сформируем определение:

Умение устанавливать экологические связи – это освоенный  человеком способ выполнения деятельности, направленный на установление отношений между неживой и живой природой, между различными растениями, между растениями и животными, между животными, между грибами, растениями и животными, между человеком и природой. 
Глава 2. Опытно-экспериментальной работа по проблеме формирования у учащихся 3 класса умения устанавливать экологические связи в  процессе изучения курса «Окружающий мир»
2.1. Выявление уровня сформированности у учащихся 3 класса умений устанавливать экологические связи 

Как уже не раз отмечалось в курсе «Окружающий мир»   одним из требований к учащимся 3 класса  программы «Мир вокруг нас»  А. А. Плешакова  является умение устанавливать экологические связи, что говорит о необходимости формирования данного умения у младших школьников. 
Цель нашего исследования – выделить  показатели, критерии, уровни сформированности умений устанавливать экологические связи у школьников начальных классов.
 Показателями сформированности данного умения будут выступать следующие умения:

- выделять взаимосвязанные объекты и явления природы;

- проводить между ними связь;

- предъявлять обоснование этой связи.
Для проверки выделенных показателей предлагаются следующие методики.
I. Методика 
«Паутинка»
Целью данной методики является выявление уровня сформированности умений выделять взаимосвязанные объекты и проводить между ними связь. 

Содержание методики:

 Каждому ученику предлагается лист с  заданием, на котором изображен круг с разными обитатели леса (см. Рис. 1).  Учащимся предлагается  соединить линиями тех обитателей леса, между которыми существует определенная  связь. На выполнение задания отводится 7 минут. 
                                                                                                           Рис. 1 
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Оценка результатов по следующим критериям:

1. Правильность выбора взаимосвязанных объектов (наличие  всевозможных связей в схеме);
2.  Скорость выполнения результатов.

По каждому из названных критерий  за задание можно получить от 1 до 2 баллов.

По первому критерию учащийся получает: 

2 балла, если ребенок указал все объекты, взаимосвязанные между собой,  в предложенной ситуации;

1 балл, если ребенок указал половину всевозможных связей;

0 баллов, если  ребенок за указанное время  указал меньше половины  взаимосвязанных объектов.

По второму критерию ребенок получает:

  2 балла, если ребенку удалось составить полностью схему за 6 – 7 минут;
1 балл, если  на составление схемы ребенок затратил больше времени;
0 баллов, если за 8 минут ребенок  не смог провести часть  связей.

Выводы об уровне сформированности умений выделять взаимосвязанные объекты и проводить между ними связь:

4 балла – высокий уровень – за   установленный промежуток времени указаны все связи между данными объектами;
2-3 балла – средний уровень за данное время указа половина связей между лесными объектами;

0-1 балл – низкий уровень – за большое количество времени указана меньшая часть взаимосвязей между объектами.

II. Методика
Тест
С целью выявления у третьеклассников уровня умения предъявлять обоснование различных по содержанию  связей в природе предлагается тест, включающий  в себя 7 заданий. 

Задания для теста:

1) Выбери неверный ответ.  

Жизнь без Солнца невозможна, потому что оно:

 А – дает тепло и свет;

 Б – светит круглосуточно – днем  и ночью;

 В – не требует топлива;

 Г – не дает отходов, загрязняющих природу Земли.

2) При санитарной вырубке леса вырубили все дуплистые деревья и лес стал чахнуть, потому что:

А – в дуплах живут дятлы, которые лечат деревья, защищая их от короедов;

Б – в дуплах живут белки, которые распространяют семена елей и споры грибов, в результате в лесах появляется молодой подрост;

В – в дуплах живут совы, они уничтожают лесных полевок – мышей, которые поедают семена деревьев, леса стареют и чахнут;

Г – в  дуплах живут поползни и другие птицы, которые защищают лес от насекомых-вредителей.

Какой ответ, по-вашему, не совсем точен для объяснения причин ухудшения качества леса? 

3) Правильно ли  рассуждают два мальчика? 

 Вася. Что–то в этом в лесу много старых дуплистых деревьев.

  Миша. Я думаю, что вырубить их пора. Только лес портят. 

А как вы думаете? Почему вы так думаете? Напишите ответ.
4)  Продолжите предложение.

Во время прогулок по лесу или сбора грибов мухоморы нужно оставлять, так как …
5) Дополните цепь питания:

…  → водомерка → … → цапля.

Что произойдет, если исчезнуть водомерки? Напишите ответ. 

6) Рассмотрите рисунок, подпишите названия животных. 
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                         1.                                                 2.

Вспомни места обитания – квартиры этих животных. Прочитаете текст! 

Люди нередко меняются  своими квартирами, переезжая из дома в дом, с этажа на этаж. А могут ли поменяться квартирами лесные животные?

Представь себе, что белка захотела бы поменяться своей квартирой с кротом. Белка живет на дереве, крот – под землей. Чтобы перебраться на новую квартиру, кроту пришлось бы влезать высоко на дерево, а белке – спускаться под землю. Смогли бы они это сделать? Почему?

	


7)Под соответствующими цифрами подпиши названия изображенных животных (сова, кукушка, волк, лиса, кабан, еж, гадюка).

Кто из этих животных питается мышами? Проведи от них стрелки к мышке. Сделай вывод. Представьте, что произойдет в природе, если вдруг внезапно исчезнут мыши. Напиши ответ.

	

	


Как оценивать:

-  задания 1, 2: за каждый правильный ответ 1 балл;

- задания 3, 4: за правильный  ответ с полным объяснением 2 балла; за  правильный  ответ с неполными объяснениями – 1 балл,

- задание 6: за полный ответ с объяснениями 3 балла, за  правильный  ответ с неполными объяснениями – 2 балла, за правильный ответ без объяснений – 1 балл;

- задания 5, 7: за верный  ответ, за правильное составление схем – 4 балла; за верный ответ, схемы составлены с ошибками – 3 балла; за ответ с неточностями, схемы составлены с ошибками – 1 балл; 
Максимальное количество баллов за тест – 15  баллов. 

Выводы об уровне умения предъявлять обоснование экологических связей различных по содержанию:

12-15 баллов – высокий уровень – выполнены задания на обоснование экологических связей.
8-11 баллов – средний уровень – выполнена большая часть заданий на наличие обоснования связей в природе;

0-7 баллов – низкий уровень – не выполнена большая часть заданий на обоснование экологических  связей.

Результаты данной методики оформляются в таблицу (см. Таблица №1).

Таблица №1

	№ п/п
	И.Ф. ученика
	I. Методика
	Уровень сформированности умений
	II. Методика


	Уровень сформированности умений

	
	
	
	
	
	


 Таким образом, используя данные методики,  мы можем проверить уровни сформированности умения устанавливать экологические связи. 
2.2. Проект экспериментальной работы по формированию у учащихся 3 класса умения устанавливать экологические связи в курсе «Окружающий мир»
В нашем исследовании мы предполагаем, что уровень сформированности умений устанавливать экологические связи в процессе изучения курса «окружающего мир» у  младших школьников будет выше при реализации следующих педагогических условий:

- использование разнообразных приемов при работе со схемами;

- применение занимательного материала на уроках окружающего мира; 

- выполнение детьми творческих заданий экологического содержания.

Реализация первого педагогического условия предполагает использование разнообразных приемов при работе со схемами. 

Понятие «схема» определяется следующим образом:  «схема – это  графическое изображение расположения или взаимоотношения чего-либо». 
Использование схем на уроках окружающего мира способствует формированию четких и правильных представлений о тех предметах и явлениях природы, которые недоступны для непосредственного восприятия.

При изучении темы «Что изучает наука экология» делается акцент на взаимосвязи в природе, т. е. на экологические связи.
После прочтения параграфа, в учебнике учащимся предлагается назвать группы экологических связей по представленным схемам, затем привести по ним примеры связей.

В теме «В дубовом лесу» детям можно предложить следующее задание:

- Представьте, что пришел в лес человек и вырубил дуб. К чему бы это привело?

По ответам детей учитель составляет схему:
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и глядя на схему, учащиеся смогут сделать соответствующий  вывод.
Аналогичную работу можно провести при повторении  темы «Невидимые нити в зимнем лесу». С помощью стрелок детям можно предложить показать, что животные, данные на рисунке, связаны с  елью:
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Так же можно предложить ситуацию:

- Что будет, если вырубить ель? К чему это приведет?

Учащимся так же следует давать задания, направленные на формирование представлений о пищевых связях:

- Заполни пропуски в цепях питания.
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- Составь цепь питания: волк, дуб, кабан.  

- Составь цепь питания.
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Или задания такого плана:

- Расскажи, как связаны между собой осина, заяц и лиса. Покажи эту связь с помощью схем. 
Чтобы учащиеся лучше представили себе пищевые связи в природе, полезно использовать динамические схемы (модели) . Работа с такими схемами у ребят вызывает большой интерес. 
Схемы, предложенные учителем, помогают ученикам яснее представить себе предмет или явление, о которых он  рассказывает. При описании чего-либо  схема часто имеет большое значение, чем словесное объяснение. Особенно ценно, когда учитель создает схему на доске параллельно с ходом своих объяснений, так как в этом случае схема поясняет слова учителя, а рассказ делает более понятным содержание схемы. Единовременность словесного и графического описания явления повышает внимание детей и усиливает силу их восприятия.

Схемы могут составлять и сами учащиеся. Это говорит о том, что дети могут моделировать различные ситуации самостоятельно.

Таким образом, при работе над формированием умения устанавливать экологические связи могут быть использованы различные схемы: содержащие только рисунки, содержащие рисунок и слова, содержащие только слова. Упражнения со схемами можно проводить не только фронтально, но и при организации индивидуальной и групповой работы. Схемы можно применять на разных этапах урока: как при изучении нового материала, так и при закреплении.   
Следующее условие, при котором формирование умения устанавливать экологические связи будет эффективнее,  это использование занимательного материала на уроках окружающего мира. 
Большое значение в развитии познавательного интереса у учащихся играет подбор образного, яркого, занимательного учебного материала. Это создает на уроке атмосферу приподнятости, которая, в свою очередь, возбуждает положительное  отношение к усвоению изучаемой темы. 
Например, для того чтобы дети более ясно представляли воздействия человека на природу, т. е.  устанавливали  экологическую связь между природой и человеком на урок можно включить следующие факты:

1.«Когда-то зубр не был редким животным. Но люди вырубали леса, в которых жили эти звери, а на самих зверей постоянно охотились. И вот зубры стали редкими, а потом… Потом они могли бы навсегда исчезнуть. Но люди сумели спасти их. Много лет ученые нашей страны и других стран разводили зубров. Это было очень трудно. Но труд не пропал даром. Сейчас зубров, этих красивейших животных, нередко можно увидеть в заповедниках и зоопарках».
2.«В одном месте люди уничтожили всех волков за то, что они охотятся на оленей. Через несколько лет оленей стало так много, что они съели в этом месте весь корм, стали голодать, болеть. Множество оленей погибло»[21, с.35].

По представленному материалу следует задавать вопросы следующего типа: 

- Как ты объяснишь  то, что произошло? Что нужно было бы сделать людям?  
Можно использовать такие материалы:

«Дуб – величественное, могучее дерево. Живет дуб очень долго – 500 лет и больше. А некоторые дубы доживают до 2 тысяч лет! Осенью на дубе созревают желуди. Внутри каждого желудя одно-единственное крупное семя. Созревшие желуди опадают на землю. Весной из них начинают расти новые деревца. Часть желудей съедают разные лесные животные. Для этих животных дуб – кормилец! Некоторые из животных помогают дубу расселится. Особенно хорошо это делает сойка, а также белки и мыши» [21, с.35].
Интересные факты, приведенные на уроках, являются сильнейшими побудителями интереса к усвоению знаний и умений. 

Таким образом, подбор занимательных фактов вызывает неизменный отклик у учеников. Можно учащимся самим поручить подбирать интересный материал. 

Уровень сформированности умения устанавливать экологические связи в процессе изучения курса «окружающего мир» у  младших школьников будет выше при выполнении детьми творческих заданий экологического содержания. 
 Учащимся можно предложить написать сочинения на темы: «Нужны ли грибы в лесу?», «Что произойдет в природе, если исчезнут  насекомые?», «Какое значение для леса имеет человек?» и др. 
Так же можно предложить изобразить последствия нарушения экологических связей в виде рисунков. 

Творческие задания вида: оформление стенда,  изготовление аппликаций, придумывание сказок и др.  – все это повышает деятельность  таких процессов, как: мышление, воображение, память, восприятие, что наиболее способствует формированию умений.
И так, по нашим предположениям, уровень сформированности умения устанавливать экологические связи будет эффективнее, если будут учтены данные педагогические условия.

Выводы по 2 главе
В данной главе мы выделили  показатели, критерии, уровни сформированности умения устанавливать экологические связи у третьеклассников. Для проверки сформированности этого  умения предлагаются методики: «Паутинка» и тест. 
Разработали проект экспериментальной работы по формированию у учащихся 3 класса умения устанавливать экологические связи в курсе «Окружающий мир».
 Рассмотрели педагогические условия, при которых уровень сформированности данных умений будет выше.

Заключение
Формирование умения устанавливать экологические связи является одной из важнейших задач, стоящей перед школой. Изучив психолого-педагогическую, методическую литературу по проблеме исследования, была установлена сущность понятий «умение», «связи», «экологические связи».  Умение устанавливать экологические связи – это освоенный  человеком способ выполнения деятельности, направленный на установление отношений между неживой и живой природой, между различными растениями, между растениями и животными, между животными, между грибами, растениями и животными, между человеком и природой. 

Рассмотрев данную проблему, пришли к выводу, что необходимо формировать указанное умение у детей начальных классов, так как без него невозможно понимание многих процессов и явлений, происходящих в  природе. 

В связи с этим возникла необходимость в разработке и создании проекта экспериментальной работы.
    Чтобы выявить каким уровнем сформированности умения устанавливать экологические связи обладает младший школьник, мы предлагаем использовать методику «Паутинка» и методику в виде теста.
 Для того чтобы повысить  уровень сформированности данного умения у учащихся 3 класса, необходимо соблюдать следующие педагогические условия: использование разнообразных приемов при работе со схемами,  применение занимательного материала на уроках окружающего мира, выполнение детьми творческих заданий экологического содержания. Экспериментальная проверка данных условий позволит определить их эффективность. 
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