
Приложение 3.
Игра "Королевство профессий"
Этап 1. Участники располагаются на стульях полукругом в одной половине помещения, вторая половина остаётся свободной. Участникам предлагается создать свой город-королевство, где у каждого жителя будет своя роль-профессия. Если участников много, то каждый делает по два выбора. Если участников мало, то по одному выбору. Сначала надо, чтобы кто-то стал мэром города. Желающий исполнять роль мэра города надевает или берет атрибуты своей роли, берет свой стул и садится там где и как захочет. Затем мэр выбирает судью и врача и выбирает где и как они будут сидеть. Судья надевает или берет атрибуты своей роли, пересаживается и выбирает директора торгового центра и адвоката. Врач надевает или берет атрибуты своей роли, пересаживается, выбирает медсестру (медбрата) и воспитателя. Директор торгового центра выбирает продавца и водителя. Адвокат выбирает полицейского и охранника. Медсестра (медбрат) выбирает лаборанта и санитара. Воспитатель выбирает тренера и учителя. Продавец выбирает рекламщика и фасовщика. Водитель выбирает грузчика и автомойщика. Полицейский выбирает пожарного и спасателя. Охрана выбирает парикмахера и официанта. Лаборант выбирает технолога и повара. Санитар выбирает посудомойщиеа и дворника. Тренер выбирает массажиста и блогера. Учитель выбирает актера и редактора газеты. Количество ролей зависит от количества участников. 
Первый этап завершается, когда все участники заняли те места в комнате, на которые их распределили. 
Этап 2. У каждого участника есть возможность одного хода, в котором он может поменять свою роль или поменять роль другого участника. Так в 2-3 круга каждый участник делает соответствующее колличество ходов. Один круг - один ход. 
Этап 3. Все участники возвращаются в общий круг для обсуждения. Примерные вопросы для рефлексии: Какие роли вы исполняли? Соответствовали ли роли вашим желаниям/ожиданиям? По каким признакам вы предлагали роль тому или иному участнику? Удовлетворены ли процессом игры? Были ли для вас неожиданные назначения ролей?
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