НАРОДНАЯ ПЕСНЯ В ТВОРЧЕСТВЕ КОМПОЗИТОРОВ. 
Михаил Петрович ПОГОДИН (1800-1875)

Песни - это наше сокровище, которым мы должны гордиться перед всеми европейскими народами, история наших чувствований, светлая часть нашей истории, залог национальности, драгоценный памятник и вместе источник народной поэзии, пред которым побледнеют все доселе знаменитые английские, немецкие, французские, итальянские подражания (начало 1841 г.) Барсуков Н. Жизнь и труды М.П. Погодина, СПб., 1892., т.5., с.223

Фольклор уходит своими корнями в глубокую древность. Что побуждало многие поколения собирать, оберегать и передавать их? Если в них заключена народная мудрость, душа народа - чем мы рискуем, заменяя их сегодняшними однодневками - популярными мелодиями "из телевизора"? 

Нужен ли нам вековой опыт наших предков - сегодня?

Попробуем оценить народные мелодии с точки зрения их жизненности и актуальности для нас. Как можно определить главную идею произведения услышанную и понятую нашим современником? 

Обратимся к циклу А.К. Лядова «Восемь русских народных песен» для оркестра. 

Автор использует подлинные народные мелодии, у которых раньше были слова. Его задумка в том, чтобы богатыми средствами оркестра выразить то, что между слов, между строк.
Духовный стих. В мелодике легко угадывается церковный напев. Монастырская школа. Перекличка низкого голоса и высоких (детских!) голосов. Спокойный и неторопливый рассказ, в котором узнается школьный урок. Рассказ - ответная реакция детей, новый рассказ  - новый отклик...  Можно предположить три стадии разговора: 

Первый - спокойный, размеренный (это рассказ о далекой старине). 

Второй - взволнованный и оживленный (то рассказ о дне сегодняшнем, который всем знаком и понятен). 

Но затем первыми говорят дети... Возможно, заинтригованные историей, они спрашивают у наставника "чем же закончится эта история?" На что он отвечает: "Этого я не могу знать, я рассказал о прошлом и настоящем... Будущее - вы будете создавать сами. И каким оно будет - зависит от вас, ваших знаний, умений и вашей жизни в будущем"... 

Формулируем ИДЕЮ произведения: прошлое - дает силу и направление движению сегодняшнего дня, а настоящее - формирует будущее. Только в этой неразрывной связке "прошлое-настоящее-будущее" - наша жизнь обретает стройность и осмысленность.  

И - важное замечание: обычно, духовное ассоциируется с аскетизмом, отшельничеством, отстраненностью от мирского... Здесь - общение, диалог. Это показательно! Смысл духовного совершенствования - в возможности привнести в мир гармонию и ясность! А это возможно только в общении - и, здесь подчеркнуто - в общении старшего и младшего... 

Коляда-Маляда. Колядки — календарные обрядовые песни славян, исполняемые во время ритуальных обходов по домам (колядовании). 

Игра тембров очень тонко передает праздничную атмосферу, пиццикато струнных - таинственность и серьезность обряда... К солирующей мелодии постепенно присоединяются все участники. Кульминация пьесы - веселый танец. Но окончание - снова осторожное и загадочное... Ожидание и предвкушение - надежда на исполнение праздничных пожеланий... 

И очень серьезный вопрос: а какова цель этих праздничных поздравлений, переодеваний, представлений? - Это важнейшая народная традиция - напоминание о нашем единстве и нашем предназначении: быть вместе, помогать и ободрять других. Особенно важное сейчас! В суете и беспокойстве будней мы замыкаемся в своих мелких проблемах и часто ощущаем свое одиночество и неприкаянность. Торжественный характер этой музыки подчеркивает важность этого ритуала...

Протяжная. Грусть и мелодекламация рассказа - без оптимистичного окончания. 

Мелодия трижды поднимается на октаву выше - становится более насыщенной и яркой. Даже после остановки мелодии и небольших всплесках, в которых ясно слышатся вздохи "ах!", "Ох!" - движение не теряет своей ровности и размеренности... 

Можно представить трех героев этого произведения, три поколения семьи - и все они рассказывают свою печальную историю. 

Нам часто кажутся наши проблемы исключительными, незаслуженными и несправедливыми. Но с ними сталкиваются все люди - и это понимание помогает нам взглянуть на наши невзгоды более взвешенно и спокойно.

Музыка не обманывает и не обещает молочных рек и кисельных берегов. Она говорит, что жизнь - трудна, проблемы никогда не исчезнут... Но в ней нет отчаяния, а рассказ о трудностях помогают нам оценить сегодняшний день - понять ценность его и не ждать "завтрашнего рая"...

Шуточная "Я с комариком плясала". Уже по названию можно предположить, что героев произведения - двое. Комар и наша героиня. 

Солирующая скрипка играет мелодию, в которая легко узнается комариный писк... Сразу вспоминается расхожее выражение "ну, ты у меня попляшешь..." Эта фраза никогда не звучит весело и жизнерадостно - это угроза. Как все, что приходится делать не по собственному желанию, а под воздействием внешних обстоятельств. 

Судя по тому, что после задорного и веселого танца комар снова заводит свою мелодию - "ночное веселье" будет продолжаться еще долго. 

Возможно, идея этого произведения - еще раз напомнить о том, как непрочно основание нашего благополучия и покоя - его может нарушить даже такая мелкая и невесомая причина... Это еще один призыв относиться к каждой жизненной проблеме с уважением и вниманием. 

А почему рассказ такой веселый? Продолжение философского рассуждения о смысле жизни. Да, она трудна, часто непонятна и приносит огорчения, но... будь весел - вспомните свое сражение с комаром - и вы улыбнетесь - картина довольно нелепая...

Былина о птицах. Былина - рассказ о подвигах богатырей. Отражение древнего поверья, что души погибших воинов переселяются в птиц. Здесь и признание важности ратного труда - и призыв бережно и уважительно относиться к живой природе, которая, в народных сказаниях, не разделяется с миром людей, а является его продолжением... 

В музыке явно слышны два пласта - былинный напев и форшлаги деревянных духовых, изображающих щебетанье птиц. 

Проследим за развитием мелодии. Сначала - спокойное, размеренное, эпичное - неторопливое и размеренное движение. Но постепенно мелодия становится все драматичнее, наполняется силой и энергией - в последних проведениях ясно слышен звон мечей - мы на поле битвы...  

И образ птицы - как души былинного богатыря - понятен. Можно вспомнить "Журавлей" Я.Френкеля (где "солдаты, не пришедшие с полей... превратились в белых журавлей") и "Жаворонок" Ариэля Рамиреса (символично, что мелодия духовной кантаты стала песней о птице) - подчеркивая сакральную связь всего живого на земле...

Колыбельная. Торжественная и скорбная. Вспоминаются "Грезы" Шумана, Адажио С. Барбера, молитва «Ave Maria» Дж.Каччини - часто исполняемыми  как дань памяти погибшим в Великой Отечественной войне. Здесь тоже - прощание с теми, кто погиб защищая нашу землю... Снова напоминание нам о том, что "мы стоим на плечах наших предков..." 

Очень медленный темп, сдержанно и скорбно звучит парящая мелодия, набирая силу, разливаясь широко... 

Слушая прекрасное музыкальное произведение, человек, одаренный музыкальным чувством, слышит, кроме самих звуков и их сочетаний, еще что-то другое... Как бы позади звуков и сквозь них мы воспринимаем еще что-то невысказанное, о чем в словах можно сказать только слабым, несовершенным намеком. Звуки воспринимает наше ухо, а то невысказанное, о чем они говорят, воспринимает непосредственно наша душа. 

"...Это состояние духа определено чувством нашей неразрывной связи с родственной нам божественной стихией бесконечной любви, с неисчерпаемой сокровищницей добра, покоя, блаженства, святости..." С.Франк

Плясовая. И снова - прошлое - только импульс для движения сегодняшнего дня. И опора этого движения - народ - его слово и музыка... Ниточка эта тонкая и почти неосязаемая, но потеряв ее - потеряешь и направление движения...

Хоровод. Хоровод – это не только самый распространенный, но и самый древний вид русского танца. 

И все же - Хоровод - в заключение такого серьезного исследования... Почему? Такой праздничный и веселый... Основное движение хоровода - хождение по кругу. Но повторения не вызывают ощущения монотонности и однообразия - каждое новое построение хоровода вносит свою краску, имеет свою интонацию... 

Исследуя хитрости и секреты «хороводной науки», остается только удивляться: какая фантазия, какая образность, какая самобытность, какая красота. 

Снова символ жизненной силы -  единства и братства. Хоровод - большой круг, где все мы равны. В каком-то высшем значении - мы все должны выполнить свое жизненное назначение, исполнить свой долг на земле - и здесь не имеют никакого значения наши должности, успехи или поражения.

"Что же выходит из жизни?" - к какому мнению приходит Лядов, изучая русскую народную песню? У его современника, выдающегося русского мыслителя Н.Н. Страхова мы находим такое определение: "Можно сказать, что из жизни кроме жизни действительно ничего не выходит... В самом деле, выходит жизнь, чего же больше?... 

Но было бы заблуждением, смотреть на жизнь как на цепь роковых предопределений... 

Муки души побуждают нас вперед, к неразгаданному и несовершенному. То новое, что приходит в мир, -- таинственное будущее, которое наступает, -- оно приходит не помимо нас, мы сами его рождаем.

Понимание роли нашего участия в становлении будущего - очень важно. Когда мы говорим об изучении и желаем похвалить его, мы называем его строгим, холодным, когда же дело идет о понимании, но наилучшим считается живое, теплое понимание. 

Мы вдруг видим мир так, как его еще не видел никто, переживаем удивительный подъем духа и чувствуем, что происходит как бы "слияние" с миром и понимание его "изнутри". В эти мгновения и рождаются новая мысль и человек как творец.  

"Когда в народных фантазиях возникают вечные вопросы человеческой мысли, народ только гадает, только создает образы фантазии. В этих гаданиях отражается склад его ума и его понимание жизни... Недаром различают "память рассудка" и "память сердца". Память сердца - это достигшие глубины души живейшие впечатления, когда мы действительно увидели что-то сами в мире.  

Восемь русских народных песен в обработке А.К. Лядова поражают удивительной чуткостью, трогательной любовью и глубоким пониманием народной души. 

Обращаясь к народному творчеству мы снова и снова убеждаемся в его жизненности, важности и актуальности. Убеждения, питаемые народом и имеющие нередко безмерную силу, относятся только к тому, как следует жить и что следует делать. Главное достоинство серьезных вечных вопросов, к которым обращается народное творчество - отсутствие назидательности, легкость изложения, фантазия, образность, самобытность и красота. А при вдумчивом подходе, внимательном вслушивании - видна глубина и актуальность этих истин. 

Неисчерпаем живой родник народной мудрости!  Он утоляет духовную жажду - наполняя жизнью и возобновляя наши силы. 

Р.н.ПЕСНЯ "Было у матушки 12 дочерей". Чему учит мать своих детей? Работе - ремеслам. Почему в песне поименно называют: кого учат шить, кого вышивать, кого щи варить, кого пряжу прясть? Почему младшую Дашеньку учит "плясать барыню" - и ставит эту науку в ряд работ? 
- Мама учитывает природные склонности и таланты детей! 
- Почему музыка такая веселая и беззаботная, хотя все профессии требуют сосредоточенности, внимания? - Когда занимаешься своим делом - и в нем профессионал - исчезает напряжение и скованность... 
Учиться можно весело – когда тебе интересно.

ДЕРБЕНКО Е.П.  Музыкальные игрушки: С балалайкой.  
Играет один музыкант, но изображены два инструмента: сначала мелодию играет баян - а ему аккомпанирует балалайка, потом мелодия переходит к балалайке... И снова возвращается к баяну... 
Музыка лирическая, задумчивая, спокойная, распевная, мечтательная. Это картина вечера, трудовой день закончен. Некоторая грусть объяснима - день уходит...

Кто-то определяет эту музыку как грустную, кто-то - как веселую... Объяснение: "эта музыка переменчивая". 

А что делает эту музыку грустной? - минор, медленное движение, тихое звучание...

А веселой? - это музыка не городская - в ней чувствуется простор и деревенская тишина. Это музыка вечерняя, когда дневная работа закончена и никуда не надо спешить. Музыканты - играют "в свое удовольствие" - мелодия переходит от гармошки к балалайке и снова к баяну. 
Если закрыть глаза и вспомнить летний вечер, можно даже услышать запах печеной картошки, которая вот-вот будет готова в углях тлеющего костра...

П.И.ЧАЙКОВСКИЙ - Русская песня: торжественная, праздничная, "величальная" (рассказ богатырей о славных сражениях), но последняя часть - тихая, плавная, это "Марья-царевна благодарит богатырей"...

почему сильная и энергичная? - В основе - марш!

СКАЗКА в творчестве русских композиторов. 
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Если желаете, чтобы ваши дети были умными, - читайте им сказки. Если желаете, чтобы они были еще умнее – читайте им еще больше сказок. Альберт ЭЙНШТЕЙН (1879-1955)

Сейчас, когда ваши дети еще маленькие, вы должны им помочь понять, что такое добро. А это и есть глубочайший смысл жизни (Старец Паисий Святгорец).

Если главная задача сказки - научить - почему цель этого урока так запрятана? Даже в баснях, где мораль выделена и ясно сформулирована, большая часть отведена описанию какого-либо происшествия... А сам итог басни тоже приходится объяснять. 

Видимо, поиск решения - это важная часть понимания. 

Попробуем найти свое решение ГЛАВНОЙ ИДЕИ СКАЗКИ. Возможно, что оно будет неполным или не общепризнанным - т.к. наш вывод будет опираться на наш опыт и наше понимание ситуации, но наши поиски - уже шаг к более ясному пониманию нашего взгляда на мир. 

Что привлекает в образе персонажа сказки о Колобке? Что делает героем самого Колобка? Качества характера, сюжет рассказа или возраст слушателей?

Охарактеризуйте колобка: - любознательный, подвижный, веселый, добрый, находчивый...
Это - характеристика любого ребенка - плюс настойчивость, упрямство, желание двигаться и узнавать что-то новое... 

Можно сказать и хитрый, нахальный, неблагодарный (убежал от бабушки и дедушки)... Но это спорные характеристики...

Печальный финал для детей "проходит мимо" - никто не плачет, когда сказка заканчивается... Основная идея произведения - жажда движения и желание увидеть мир...

Взрослый в Колобке услышит другое - неумение остановиться, движение в сторону наименьшего сопротивления, и, взрослые обязательно подчеркнут печальный финал - как итог безрассудства и глупой отваги...  

ЧАЙКОВСКИЙ П.И. - Нянина сказка

В младших классах мы легко определяли сказку, которую рассказывает няня - средняя часть - "тиканье часов" - подсказка. И ответ: "Золушка!" Но чему учит эта сказка? Почему волновалась Золушка? Ровно в полночь ее роскошное платье превратиться снова в обычное, ее карета в тыкву... Все ее волнение понятно...

Но в конце сказки, когда принц находит ее - и хрустальная туфелька оказывается впору,  почему сказка заканчивается "хорошо" - ведь Золушка выходит к принцу в обычном платье?

Ее доброта, ум, душевная красота, умение быть собой в любой ситуации - остались при ней - платье только помогло ей показать их... 

Если первый урок сказки - ценить время - сформулировать легко, другие вопросы обращены к ученикам старших классов..

КОСЕНКО В.С. Сказочка. Спокойное и плавное развитие, оживленная середина и колокольный перезвон - но окончание - снова спокойный рассказ... Почему? Урок сказки - это не приказ, а призыв к размышлению... 

Два персонажа А и В. (А- внешнее спокойное и недвижимое и В-внутреннее беспокойное и тревожное). Строение произведения А-В-А-В1-А. 

Охарактеризуйте каждого героя: пять слов и, обязательно, отметьте, какой элемент мелодии - главный в создании образа? 

А - медленное движение, тихая динамика, низкие звуки - образ таинственный, спокойный, загадочный, тревожный и сумрачный. 

В - движение оживляется, динамика контрастная, звуки устремляются вверх - образ мятущийся, тревожный, взволнованный, беспокойный, драматичный. 

Обратить внимание на заключительные такты сказки - появляется образ "времени" - "но проходят дни за днями, годы идут за годами"...

Какую из частей можно определить как: ЭПИЧЕСКАЯ, а какая - ЛИРИЧЕСКАЯ? 

А= эпическая, спокойная, бесстрастная, низкие звуки, движение никуда не направлено "в некотором царстве, в некотором государстве..."

В= лирическая - мелодия устремляется вверх, появляется имитация колокольного звона...

Легко укладывается в сюжет сказки: фея предсказала принцессе, что придет время и у замка появится прекрасный принц. В средней части - принцесса выходит на балкон, вглядывается вдаль - как будто на горизонте видно какое-то движение... Колокола начинают радостно звонить - но ничего не происходит.. И снова дни проходят в томительном ожидании.
Каждая сказка чему-то учит. Чему учит эта сказка, которая заканчивается тем же спокойным и отрешенным напевом? Не появился принц, не побежден злой колдун и не появилась главная присказка "стали жить поживать да добра наживать". Та же неопределенность и настороженность в конце... О чем же эта сказка? Почему начало сказки и конец - одинаковый? Усилия героя В ничего не изменили... 

Как написали учащиеся 5-го класса - это сказка о надежде и разочаровании... Можно сказать, что есть сказки со счастливым концом, эта сказка - о времени...

О важности терпеливого ожидания. Многое в жизни нельзя получить "сразу". Нельзя сразу стать взрослым, в сентябре уже закончить учебный год и лето, снова, наступит только тогда, когда пройдет осень, зима и весна... 

Персонаж Баба-Яга. Все русские композиторы отдали дань этому образу. Чайковский – внешние признаки (полет, скользящее движение), вскрики-акценты - скорее реакция ребенка на рассказ няни. Мусоргский помещает «Избушку на курьих ножках» рядом с «Богатырскими воротами» - подчеркивая близость и единство этих составных русского характера: стихийная сила, широта, загадочность.

Почему сказку слушают с таким интересом? Главная задача сказки – напугать, ошеломить или научить чему-то? (научить!) Чему же учит нас сказка? 

А.К. ЛЯДОВ «Баба Яга». Как изобразить сказочный образ? То, чего нет? Мелодия – неопределенная, ритм – изменчивый, нестабильный, контрасты – резкие и непредсказуемые. 
Баба Яга – это наши страхи, комплексы и опасения. 
Человек пугается внезапно и неожиданно, поэтому начало пьесы такое резкое и пугающе таинственное. Больше всего передают атмосферу ночного леса низкие звуки (фагот, контрабас, ударные). Резкие переходы – треск ветки, вспышка ночного огонька, шорох листвы.
Мелодия "с чудинкой": какие-то фрагменты, несвязные отрывки, пугающие видения (как и все, что видится в ночных силуэтах)... 
Кто противостоит в сказках Бабе Яге? - Иван-царевич. Какой инструмент лучше всего покажет его появление? Если Баба Яга - низкие звуки, то Иван - высокие и звонкие. Лучше всего труба: смелость, решительность, уверенность, мужественность (можно говорить и о трижды прокричавшем петухе - в русских сказках он часто возвещает начало дня).  Это как обращение героя к самому себе с ободряющими словами: не раскисай, не бойся! Таинственные образы сгущаются - но ясно проступают маршевые интонации - и, с третьим трубным сигналом ночные видения удаляются, бледнеют и... исчезают.

Нужны ли нам ужасы? Почему их слушают с таким интересом? Как котенок, играя с фантиком, изображает испуг и вздыбливает шерсть на загривке, так и мы, слушая страшные истории – готовимся и в жизни к неожиданному и неприятному – готовимся встретить, и достойно пережить. 
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РЕЛИГИЯ в жизни ОБЩЕСТВА
"Мы уже способны признать, что религия изобретена нами, чтобы служить двум главным потребностям человека, которые актуальны и по сей день, но мирское общество так и не смогло найти для них адекватного решения. 

Первое - необходимость сосуществовать вместе в гармонии, несмотря на наши глубоко укоренившиеся эгоизм и тягу к насилию. 

И вторая - необходимость справляться с ужасной болью, возникающей от нашей уязвимости перед лицом крушения профессиональной карьеры, сложностей во взаимоотношениях, потери близких, собственных болезней и смерти.

Бог, возможно, и мертв, но важные проблемы, которые заставляли нас оживить его, никуда не делись и требуют разрешения.

Ошибка современного атеизма в том, что он не замечает как много аспектов веры остаются полезными... Как только мы перестали исходить из того, что мы должны или падать ниц перед Богом, или отрицать его, религия открывается нам как вместилище множества оригинальных идей, которые мы можем постараться использовать для смягчения некоторых наиболее досаждающих нам и остающихся без должного внимания болезней мирской жизни.

Р.Н.ПЕСНЯ " Двенадцать разбойников". Церковь и рассказ о злодеях, грабителях, убийцах... Это два разных полюса. Почему они вместе? 

В русской народной песне "Двенадцать разбойников" описывается именно этот случай - чудесное перерождение разбойника. "Совесть Господь пробудил" - как вы представляете это событие? Что произошло? Обычно, люди что-то кардинально меняют, когда жизнь их меняется - грабитель попадает в тюрьму и понимает, что воровать нехорошо. Любитель приключений идет на войну - там ему отрывает ногу и он понимает, что война - не самый лучший способ решать спорные вопросы... 

С Кудеяром-атаманом ничего такого не происходит - в тексте песни он жив, здоров и успешен... Но что-то же произошло? Что и где? Есть ли подсказка? - Есть! 

Это церковное пение - припев "Господу Богу помолимся, древнюю быль возвестя" - написан в стиле церковной службы. Он прямо указывает на то, что именно в церкви пришло "просветление" и обращение разбойника. 

Голос певца - бас - человек сильный, много проживший. Его перерождение - чудо - после слов, о пробуждении у него совести - хор не торжествует и не радуется - наоборот, звучание затихает - все изумлены чудесным изменением. Именно перерождение такого закоренелого преступника и внушает надежду тем, кто хочет измениться. 

Но и указывает путь изменений - самому человеку это сделать не под силу.

Еще одна сторона народного сознания - понимание того, что при усилии и желании - все можно изменить и исправить. Только за все придется заплатить - все имеет свою цену. 

«Благословляю вас, леса»

Романс П.И. Чайковского по поэме А.К. Толстого «Иоанн Дамаскин»

Иоанн Дамаскин 

Иоанн Дамаскин (Ioánnes Damaskenós) (р. около 675, Дамаск — ум. до 753) византийский богослов, философ и поэт. Родился в христианской арабской семье. Получил энциклопедическое образование в греческом духе. По-видимому, был приближённым халифа; затем стал монахом (до 700). Выступал как ведущий идейный противник иконоборчества.

Вопросы контрольной работы прошлых лет: 1. Определить контрасты в произведении (сразу оговариваем, что их – три раздела) и дать характеристику каждому разделу. 

2. Идея произведения? Что мы слышим? О чем рассказывает нам композитор? Что добавляет музыка к тексту? 

3. Почему романс не заканчивается после третьего, кульминационного раздела? Зачем и почему композитор добавляет к нему такое длинное заключительное послесловие на материале первых вокальных строк? Спокойная и плавная мелодия повторяется еще и еще раз. Но уже все сказано, зачем? Движение от аскетичного и сдержанного вступления – к спокойной и широкой мелодии романса – потом страстному порыву «заключить в объятья врагов, друзей, братьев и природу» - и снова возвращение к умиротворению. 

Вступление напоминает удары церковного колокола, мрачные и спокойные, мерные и затухающие. Эти колокольные перезвоны не повторяются и не имеют «продолжения», символизируя испытания и аскезу монастырской жизни, через которую Дамаскину предстоит пройти. Дамаскин, раздав свои сокровища уходит в монастырь, чтобы там, в духовных трудах провести свои дни. Испытание, которое накладывает на него его духовный пастырь – молчание – дается ему с трудом. Его дар поэта откликается на просьбу товарища и он сочиняет погребальную песню, нарушая запрет. Ему грозит изгнание, но за него заступается Богородица, являясь старцу. 

Мелодия романса широкая, плавная, не контрастная. Она с равной силой и спокойствием обращена к звездам и к былинке, нищета странника не оттеняется ни минором, ни грустью – и прославляемая свобода – так же приветствуется доброжелательно и мягко, без восторгов и изнеможения. Герой сливается с природой, он ее часть, и это ощущение передается и нам. 

Свобода творчества – вот что важно для Иоанна, но и эта свобода не результат «борьбы и победы». Это то, что человек принимает как дар.

Третий эпизод – страстный, яркий, динамичный. Желание заключить в свои объятья всё и всех – это то, что присуще только человеку. Природа в своем величии – безразлична и бесстрастна. Человеческая природа на фоне вечной природы – суетна и мимолетна, но она же в своих попытках «понять свое назначение» придает этому мигу драматичность и силу. Перечисление «заключить в объятья врагов, друзей, братьев и природу» - говорит о важности каждого момента в жизни человека. Все в этой жизни важно и все – служит главному – познанию и становлению личности. 

Вот почему на вопрос «какой эпизод самый важный»? Можно ответить – они все важны. Испытания, понимание важности каждого мига жизни, ощущение единства себя и всей природы – все это и создает личность, героя поэмы. 
Заключение, возвращающая нас к главной теме романса – широкой, песенной, спокойной и умиротворенной – еще раз подчеркивает важность в жизни приятия и понимания, единства и сопричастности, гармонии и не-суетности. 

Можно рассматривать вступление - как картину : ночь, колокольный звон, монастырь в горах - спокойствие, отрешенность, далекая цель путешествия... Окончание - тот же монастырь, но путник уже здесь - спокойствие и умиротворенность - все сомнения и волнения позади, вопросы - разрешены...

ПОДВИГ Алексе́й Степа́нович Хомяко́в  музыка П.И.Чайковского

В стихотворении - две части. В романсе П.И.Чайковского - три (первое четверостишье - повторяется). 

Явно противопоставляется две стихии - борьбы (сражения) и подвиг терпения, любви и мольбы - путь духовного совершенствования. И поэт, и композитор считают, что духовное - важнее земных реалий: побед, успехов и благополучия... 

Содержание романса. "Лучший подвиг в терпенье"? Первый куплет повторяется дважды - в начале и в самом конце. Что меняется в его звучании? Почему сначала он "наполняется силой", а в конце - звучит мягко и спокойно? Почему нет торжественных и победных интонаций, которые придали бы этой мудрости убедительность и твердость?

Почему середина романса, которая призывает к "подвигу терпения и смирения", описывая, как на крыльях этой добродетели ты взлетишь "без усилья" выше злобы людской - голос певца поднимается все выше, звучит все сильнее и взволнованнее... Чувствуется огромные усилия, которые прилагает певец... Нет ли здесь противоречия? Возможно, авторы имели ввиду усилия физические и духовные. Здесь речь идет о трудностях, которые предстоит преодолеть тому, кто собирается вырваться из привычных, знакомых, будничных и шаблонных образцов поведения...

Смирение - это не покорность и бездеятельность. Это умение видеть главное, понимание сложности предстоящего пути, готовность к испытаниям... А усилия направлены, в первую очередь, на преодоление своих слабостей... 

Вступление - тихие и размеренные аккорды - вечер, монастырский колокол, сосредоточенность и спокойствие. Мелодия первой части - спокойная, сдержанная... 

Средняя часть  - наполняется энергией, голос певца звучит все выше и громче - и в последних сроках - звенит от напряжения... Здесь некоторый парадокс - поэт говорит, что подвиг терпенья и любви поднимет тебя над земной суетой "без усилья" - а голос певца напряжен и звучен. В чем причина? 

- Скорее всего, противопоставление физическим усилиям - путь духовного совершенства, который не менее  труден и требует от человека максимальной отдачи...

При повторении - первое четверостишье звучит не утверждающе и победно, а еще медленнее, тише и, почти замирает... Почему?

- Вероятно, Чайковский не хотел преподнести "готовый рецепт" как правило жизни, а поделился сокровенными мыслями... и спокойное окончание - как предложение не слепо повторить, повинуясь приказу авторитета, а проделать этот путь понимания самому слушателю... 

Главная идея романса? К чему он призывает? Если вспомнить главные задачи любой религии (по А.Боттону) - 1. облегчить человеку жизнь в обществе и 2. помочь ему справиться со своими проблемами... Это, еще один призыв к миру и диалогу,  напоминание о несовершенстве этого мира, необходимости учитывать это при своих огорчениях, неудачах и разочаровании. 

Духовные отцы никогда не говорили своем о духовном превосходстве - только о духовном совершенствовании. Главный их призыв был всегда "смирись и умаляйся" - поэтому оборот "выше черни людской" - это уже веяния нового времени, которые относятся больше к литературе, и вряд ли вписывается в каноны христианства...

Молитва - это слова, найденные нашими предками, которые успокаивают душу, усмиряют страсти и помогают нам найти верные решения. Пусть они обращены к Богу, но слышим и повторяем мы их сами!

Есть слова, которые обессиливают и лишают нас опоры, а есть такие, которые поддерживают и окрыляют... К слову надо относиться очень осторожно. 

Надо быть очень внимательными в выборе читаемых нами книг, ибо время дорого, и не должно его тратить на чтение серых и безвкусных книг. Книгу, которая не стоит того, чтобы прочитать ее второй и третий раз, не нужно читать ни разу (Старец Иоил (Янакопулос)).

Религия постоянно возвращает человека к реальности, напоминая ему о его слабостях и суетности его будней. Современная реклама "живи сегодня", "будь весел, молод и счастлив" - постепенно внедряясь, при малейшей житейской неудаче, от которых никто не застрахован, выбивает почву из под ног, делая человека беззащитным и потерянным.

Духовный труд - это труд по "пропалыванию своего душевного мира" - избавление от сорняков, обращение к новому и душеободряющему... А это дело не одного дня...

Романс З.А. ЛЕВИНОЙ "Горные вершины"– Человек = Природе. Спокойствие и глубокое размышление, по мнению композитора, ставит человека вровень с величием природы. Мы слышим колокольные перезвоны - с которых начинается романс - тихие и отдаленные. Сразу представляется монастырь в горах. Мелодия романса близка к церковному пению - сдержанному и сосредоточенному. Низкий мужской голос - мягкий и задушевный - отрешен от мирской суеты и жизненных тревог. Его спокойствие - величаво, не суетно, подчеркивает серьезность и обдуманность каждого слова - слова выстраданы и пережиты... 

Цель уединения - отрешиться от суеты и мыслей о незначительном и не главном. Коротка жизнь человека - и важно прожить ее, выразив себя и исполнив свое предназначение..

И провидческий голос – «все земное – суета, скоро закончится»… Низкие звуки – глухой отзвук вечернего колокола, низкий голос (баритон) – тихое и ровное движение – ассоциация с молитвой. В средней части – ровное тиканье ускользающего времени. И снова – колокол, безбрежность ночного неба и земного простора, когда смотришь с горной высоты. 

В молчаливом величии природы больше истины, чем в наших житейских мудростях...
Пение - растягивание слов - помогает "продлить состояние глубокого сосредоточения", "воспарить мысли" над бегом времени - неумолчным стуком часового механизма, сопровождающие в аккомпанементе голос солиста - отсчитывающим секунды, минуты, часы, годы... Бег времени как бы проносится мимо, не нарушая душевного покоя рассказчика.
Мы - только маленькая часть этого таинственного, прекрасного, огромного мира. 

Иногда мелодию характеризуют как "грусть и печаль" но, при обсуждении, соглашаются, что "ровность и спокойствие" точнее выражают "задумчивость и сосредоточенность".  

Сосредоточенность, спокойствие, умение все обдумать, взвесить - очень важные качества. 

Однако есть некоторые нюансы - много в нашей жизни требует не просто трезвого расчета, знания простых арифметических действий - а творческого подхода, "высшей математики".

Многие люди, не привыкшие и не научившиеся решать нравственные задачи - напоминают в трудных жизненных ситуациях, ученика третьего класса, который, услышав слово "математика", попал на математическую олимпиаду старшеклассников и, видя перед собой логарифмические уравнения и неравенства - никак не поймет, что за значки перед ним... 

Это серьезный труд, требующих громадной духовной работы - не сразу удается найти правильное решение, а с ускорением темпа  современной жизни, времени на обдумывание будет все меньше и меньше. 

Здесь не должно быть смятения и тревоги, беспокойства и страхов... 

Иначе говоря, правильное решение можно принять, только пропустив его через свое сердце. 

Интересно, что тот же романс в исполнении женского голоса (Зары Долухановой), воспринимается совершенно по другому. Остаются горы, колокольный звон далекого монастыря, ночь и ровно и тягуче тянущиеся минуты - но исчезает аскетизм и отрешенность от земных проблем - женский голос создает образ матери, вглядывающейся в ночную дорогу, ждущего путника, задержавшегося в пути. Мы уже не в монастыре, а за его стенами: волнение, ожидание, тревоги за своих близких - делают эту версию романса понятной и близкой, земной. 

Маленькая сюита А.П.БОРОДИНА

Сюита была посвящена Бородиным интересной и неординарной личности - Марии-Клотильде-Елизавете Луизе де Мерси-Аржанто, бельгийской аристократке.

Слушаем «В монастыре» А.П. БОРОДИНА. Те же удары колокола, то же спокойствие и тишина

Схема пьесы: Колокола – Тема1 - Тема в басу2 - Тема в развитии3 - Удар- Тема1а светлеет – Колокола. 

Колокола звучат днем? Вечером? Утром? Судя по мягкому звучанию, спокойным и размеренным ударам – это вечер. День завершен и время подводить итоги. Это время размышлений. 

Вопрос: как характеризуется Тема? По логике «В монастыре» - следует ожидать строгий напев, родственный церковным канонам. Но на самом деле мы слышим мелодию, близкую русской народной песне. Жалобная и протяжная. Почему? Как вы считаете – мы находимся в монастыре, или наблюдаем за ним со стороны? О чем хотел сказать композитор? 

Кажется, композитор хотел показать значение церкви как духовной константы в жизни русского народа. Это часть пейзажа, часть жизни. Мы видим и русскую равнину, силуэт монастыря на холме, вечернее небо, слышим удары колокола. И все это вплетено в мелодию русской песни. 

Мелодия опускается в нижний регистр - наливается силой. Звучит мощно, торжественно и величественно. Грозно... Ее развитие сопровождают удары колокола. Почему колокольные перезвоны явственно слышны в сопровождении 2 темы? 

Возможно, это продолжение его размышлений о национальных особенностях русской души, истокам ее духовной силы и величия.

Напряженное развитие темы... удар – как итог и кульминация – после чего наступает успокоение...

И снова печальная и плавная русская тема... Заканчивается пьеса снова колокольными перезвонами... Затихающими и истаивающими...

Почему монастырь? В любом городе, в самом центре его стоят церкви, где можно услышать и пение хора, и услышать службу… Подвиг иночества, монастырь – это напоминание нам, погрязшим в суете и мельтешении будней о том, что в жизни есть что-то главное, важное. К нему труден путь и усилия не обещают триумфа и радости, но просветление и покой. 

Какой новый смысл рождает это соединение двух произведений? 
Сравниваем два образа: романс З.А. ЛЕВИНОЙ "Горные вершины"(1) и пьесу «В монастыре» А.П. БОРОДИНА (2). Каждый из них - понятен, закончен и объясним. 
Но, когда они рядом, рождается новый смысл. Попробуем его обозначить..

Почему?

1 - находит в монастыре покой и умиротворение, а 2 - силу и торжественное величие?

1 - человек. 2 - символ всего народа - в годину испытаний - ожидающего, терпеливого, надеющегося...
Обращение к церкви - проповедующей вечные ценности - любви, сочувствия. 

Идея - как духовная сила. 

И Родина - как пример служения и жертвенности...

Насколько Библейские образы и Евангельские идеи вплетены в содержание произведений искусства - видно на следующих примерах. Без обращения к религиозному контексту произведения мы видим только его оболочку, пусть даже красивую. Но если мы заглянем внутрь...

П. ЧАЙКОВСКИЙ Романс «Растворил я окно», стихи К.Р. 

"Растворил я окно - стало грустно невмочь - Опустился пред ним на колени, И в лицо мне пахнула весенняя ночь Благовонным дыханьем сирени..."

Эти замечательные строки, положенные на музыку П.И. Чайковским, написал Великий Князь Константин Константинович, издававший свои поэтические творения под скромным псевдонимом К.Р. (Константин Романов).

Идея стихотворения? Соловьиные трели и аромат сирени навеяли грустные воспоминания... 

Тоска по далекой родине. Голос одинокого, уставшего человека. 

Но что добавила музыка П. Чайковского? 

Музыка легкая, взволнованная. Танцевальная основа аккомпанемента наполняет её движением и энергией. Страстный порыв сменяется нежностью и легкой улыбкой, когда оживает картина далекой родины: "где родной соловей песнь родную поёт".. 

Несколько деталей, на которые необходимо обратить внимание?

1. Уже в первых строках - загадка: "растворил я окно... опустился пред ним на колени"... Почему на колени опускается человек? Это молитвенная поза - смирение и покорность... Время молитвы - время тишины и сосредоточенности, время размышлений о главном. И не случайно запах сирени и соловьиная трель пробудили воспоминания о далекой отчизне - главном в жизни любого человека. 

Слова должны вырваться из нашей души, мы не можем просто открыть кран, чтобы они потекли. Нет таких кладезей, откуда можно черпать в любой момент. Настоящее чувство бьёт из недр нашей души от изумления или от отчаяния, – но не из промежуточного состояния, когда мы не потрясены ужасом того, что мы такое и каково наше положение.

2. Эти воспоминания смягчили горечь одиночества и тоски. Композитор объясняет, что память о хорошем не обессиливает человека, а утешает - мелодия светлеет и успокаивается. 

Найти простор в самой тесной комнате можно, только если живешь в своем сердце, которое еще меньше; тогда комната будет громадная; но если внутрь себя не войти, то весь мир мал.

3. Когда слова "закончились" - музыка продолжается - рояль еще раз повторяет, дорисовывает, тепло и нежно - образ родины, то, что несет в своем сердце человек всю жизнь... 

Святой Исаак Сирин говорит, что вечное занятие ангелов на небе - это танец. И если задуматься над этим, то, может быть, можно понять, что он хотел сказать. Танец - это совершенное, полное, созерцательное молчание, и этот опыт приобщения к Богу на глубинах молчания выражается в движении, в полной гармонии, в совершенной красоте
. 

С.В.РАХМАНИНОВ Романс "Здесь хорошо" Слова Г. Галиной ор.21 № 7 (12 романсов 1902 г)   (лучший исполнитель, по нашему мнению - Дмитрий Хворостовский)  

"...Здесь нет людей…  Здесь тишина… Здесь только Бог да я. Цветы, да старая сосна, Да ты, мечта моя!"
... о какой "мечте" говорит Рахманинов? 

Ваши варианты? Три основных:  

1. Природа. 

2. Далекий друг, которого здесь нет. 

3. Неясная пока мечта, та, которую трудно высказать словами - как предчувствие перемен...

Как обозначена она в музыке? Вокальная партия романса близка к разговорной речи - голос звучит "естественно" -- и только на слове "да ты, мечта моя" - он уходит "в облака" - подчеркивая недостижимость, удаленность и, возможно, божественную сущность ее...

Характер - спокойный и умиротворенный. 

Мечта, обычно, то, что наполняет нашу жизнь энергией и обозначает главное направление нашей деятельности... Здесь - на словах "мечта моя" - голос певца устремляется ввысь - но в нем нет напряжения и силы - это покой и легкость... Можно согласиться с тем, что это мечта - которая отрывает нас от мелочной суеты нашей обыденности и мы можем увидеть мир в его гармонии и целостности: реку, горящую огнем заката, белеющие облака, цветущие луга, старую сосну... Эту способность можно назвать мудростью. 

С.В.РАХМАНИНОВ  Романс «Островок» Слова К. Бальмонта (из Шелли) 

"Из моря смотрит островок, Его зелёные уклоны Украсил трав густых венок, Фиалки, анемоны. Над ним сплетаются листы, Вокруг него чуть плещут волны, Деревья грустны, как мечты, Как статуи безмолвны. Здесь еле дышит ветерок, Сюда гроза не долетает, И безмятежный островок Всё дремлет, засыпает".

1. Опишите образ романса ПЯТЬЮ словами.

Природа, безмятежность, спокойствие, тишина, уют 

2. Можно ли сказать, что этот образ близок и понятен слушателям? Что привлекает слушателя в этом образе?
Да. Многие люди мечтают оказаться в таком тихом и спокойном месте 

Что привлекает современного слушателя, живущего в мире движения и стресса в этой музыке? Спокойствие, безмятежность, отсутствие тревоги и смятения... 

Мы часто призываем к спокойствию, но спокойствие - это не внешнее отсутствие движения, это внутренний покой. И музыка - яркий образец этого душевного состояния...

...молчание — это не только состояние, в котором мы не употребляем слов, не производим звуков речи. В основе — это внутреннее состояние, когда мысли улеглись, сердце умирилось, воля устремлена в одном направлении без колебаний...

Ведь почти вся наша жизнь проходит в том, что мы реагируем, но очень редко действуем. Кто-нибудь сказал — мы ответили, что-то появилось перед взором — мы увидели. Но очень редко мы действуем изнутри без принуждения.

Один из Отцов V века говорил: вернись под свою кожу, живи под своей собственной кожей, ничего другого от тебя не требуется. И тогда можно действовать изнутри, тогда можно достичь молчания.

...нам нужно научиться созерцательно, то есть именно вдумчиво, внимательно прислушиваясь, приглядываясь, относиться к жизни
.

П.И. ЧАЙКОВСКИЙ Детские песни  "Зимний вечер" 

на стихи А.Н. Плещеева (1825—1893).  

В песне важны все элементы – мелодия и аккомпанемент. Обратите внимание на несовпадение – содержание первых куплетов – сказка мамы, веселье детей, танцы и шутки – и напряженный, тревожный, пульсирующий аккомпанемент рояля. 

Почему? 

В кино, обычно, это предвестник какой-то драмы. Но что происходит в следующем куплете. Мама говорит о детях, которые остались без родителей, и детях, у кого нет и не было «теплого угла». Кто больше всех переживает и напряжен? – Мама. Но почему? 

И почему этот разговор она затеяла в этот праздничный и безмятежный вечер. 

За окном зима и порывы ветра стучат в окно, но дома – тепло и уютно. – Она переживает. Но за что? – Она не хочет, чтобы ее дети выросли самодовольными и бесчувственными. 

Но что в этом плохого? Много людей вокруг живут так - думают только о себе... 

Раньше, в системе религиозных ценностей, это можно было бы объяснить просто - "они причиняют вред своей душе". 

Можно ли сказать это сегодня? Нарушение правил общественной жизни - сочувствия, взаимопомощи, уважения старших и помощи слабым - может ли повредить человеку?

Есть два вида бедности – материальная и духовная. Если нет денег, чтобы купить дорогое украшение или модную одежду – это самый «легкий» вид бедности. Но если человек равнодушен и себялюбив, не замечает боли и страданий вокруг себя – это, по мнению мамы, самое худшее, что может случиться с человеком. Поэтому мама и говорит о сочувствии и сострадании со своими детьми. 

Надо сказать, что дети царской семьи во время войны 1914 года работали в госпитале медицинскими сестрами… 

Артист Смоктуновский, вспоминая свое детство, рассказывал такой эпизод: бабушка дала ему 30 рублей (по тем временам огромную сумму, на которую можно было ежедневно есть пару месяцев мороженое до отвала) и попросила отнести в церковь, как пожертвование.... Он пошел, но всю дорогу сомневался - может, не отдавать деньги, оставить их себе, а бабушке сказать, что отдал... Но когда подошел к церкви, его руки разжались - и он отдал деньги... Свой рассказ Смоктуновский заканчивал так: до сих пор меня беспокоит мысль - а что, если бы я не отдал пожертвования? может быть, моя жизнь сложилась бы совсем по-другому, и я не думаю, что она была бы лучшей.. 

П.И.Чайковский Симфония № 4 Судьба-Человек-Народ
РУССКАЯ ТЕМА в произведениях наших Современников
Да, у нас есть все свое - прекрасное, высокое, удивительное, чудесное, душевное, сердечное, чего нет нигде, и что уже на Западе устарело или ослабело, замерло... 

Мы народ древний, самобытный, своеобразный, потому что Бог дал нам такой язык, 

какого не имеет никто, потому что Он вел нас по какому-то особому пути, 

которого мы разобрать еще не можем, потому что у нас была своя особая история. 

Барсуков Н. Жизнь и труды М.П. Погодина, СПб., 1892., т.10., с.212

Р.БО́ЙКО СОНАТИНА (СД Антология ф-ной музыки. Диск 4)

I - старинный танец. Скорее, рассказ о нем. (Почему рассказ? - на первый план выходит мелодия - а в танце главное - ритм). Изящная, церемонная музыка, приседания и поклоны. Вот - появление главного героя - мужественная и торжественная музыка. Вот суета и оживление... Снова поклоны и реверансы... Это взгляд в прошлое - наша история. То, что позволяет нам глубже понять себя...

Можно звучание 1 части - 1:46 - разделить на два раздела. Первый - церемонный и почтительный - при повторении приобретает величественность и торжественную парадность... Но.. второй раздел - начинается с тревоги и беспокойства - стремительное и напористое "время" вносит свои правки! И торжественное спокойное начало звучит уже как вопрос? И все же в конце - утверждение - это наша история и мы от нее не откажемся!
II - "Размышления". Спокойный разговор - вопросы, поиски ответа. Никакого напряжения, но чувствуется некоторое волнение - это важный разговор для его участников. Но это не спор - рассудительность и обстоятельность. Подчеркивается "баритоновым тембром" взрослого и состоявшегося человека... - главная мелодия отдана низким звукам рояля. Диалог героя и юности... "Блюзовые
 нотки" окончания первой части - подчеркивают: это Тема воспоминаний...
Для чего разговаривают люди? Общение - как часть становления личности. Старший - делится опытом, младший - задает вопросы... Нотки грусти и сожаления - скорее всего, испытывает старший, у младшего - все впереди...

О чем сожалеет старость и мудрость? Она много знает, много понимает - и главное, что печалит ее - что невозможно держать ребенка все время на руках. Настанет время отпустить его в самостоятельный путь, где его будут подстерегать не только радости и счастье, успех и признание, но боль и обиды, слезы и разочарования... То, что со временем создаст из маленького человека - личность и характер.

"У человека существует два способа обретения мудрости: безболезненный - посредством учителя, и мучительный и трудный - через саму жизнь."

Ален де БОТТОН Как Пруст может изменить вашу жизнь

 III - спокойные шаги, прохлада и тишина, появившаяся мелодия напоминает баховскую арию... Сосредоточенность и умиротворенность. Можно представить церковь, можно - опушку леса, речной берег... Там, где человек может подумать о важном, не отвлекаясь на бытовую суету.

3 части - средняя - вторгается тревога сегодняшнего дня - но опять возвращается величественная и возвышенная тема... То, что позволяет сохранять достоинство...

Обучение, общение - без главного - обдумывания, размышления и выработки собственного взгляда на жизнь - бесполезны. Главное совершается в душе человека, духовная работа - это самое важное. Философы утверждают, что человек рождается дважды - сначала как организм, а потом (начиная понимать, что добро - что зло, что правда - что ложь) -- как человек. И здесь очень важно состояние покоя, глубокой сосредоточенности и искренности. 

IV - финал. Праздничный, энергичный, танцевальный. Танец - на первом месте. Это символ единения и праздника. Главный вывод, к которому приходит герой, обратившись к прошлому, раздумывая о настоящем и размышляя над "вечными вопросами". В самом конце звучит цитата из первой части - подсказка композитора - вот с чего все началось!
"Будущее неведомо. Вселять в нас надежду должно прошлое". Уинстон Черчилль

Почему заканчивает сонатину танец? Размышления и рассуждения должны приводить к какому-то результату - к действию. Танец - это символ - единения, взаимопонимания, гармонии. Правильные мысли проявляются в правильных решениях.  

Виктор ПОЛТОРАЦКИЙ (1949-1985) - Prelude in B minor & Fugue in B minor

Прелюдия - Философское размышление, разговор... Сначала монолог мудреца - потом к нему присоединяется молодой голос... В конце беседы рождается тема будущей фуги...

Мелодия появляется только в конце разговора - и она напоминает мелодию старинной русской былины. Как вы думаете, о чем был разговор? - об истории! Точнее - об истории России...

Былина - это эпос, рассказ о подвигах богатырей... Какое главное отличие богатыря от просто сильного человека? Богатырь совершает свои подвиги во имя отчизны, защищая свой край... 

Фуга - Русская тема. Сказание. Былина. Сначала спокойная. Потом движение наполняется силой - мелодия переходит в низкие голоса - басовая тема звучит мощно и величественно... И окончание снова затихает: "но все это - дела давно минувших дней..." И все же, конец звучит легко и светло. Это рассказ о России, ее необъятных просторах и неброской красоте - спокойное начало. Потом - тревога, напряжение и грозные басы - испытания и преодоления... А окончание - мечта и надежда - впереди свет и чистое небо...

Какой новый смысл рождает это единство Прелюдии и Фуги?

Прелюдия - появление, вызревание русской темы, темы-идеи... Она рождается не в устах трибуна, воодушевляющего людей силой своего ораторского мастерства - это речь мудреца, постигающего суть вещей духовным подвигом, смирением и силой духа. 

Фуга - сложный путь принятия и воплощения в жизнь этой идеи. В мелодии - широта, радушие, доброжелательность, терпение и терпимость, сила и мощь, неукротимость и нежность, юмор и мудрость…  

Часто говорят о духовном наследии, оставленном нам предками, о важности исторической памяти, верности заветам отцов...

Наверное, то же мы ощущаем 9 мая, когда в колонне "Бессмертного полка" несем портреты наших отцов и дедов. Это не только знак уважения, но и понимание огромной ответственности за мир, завоеванный такой дорогой ценой и доставшийся нам в наследство. 

Вот еще одно напоминание о том, что обращение к истории, памяти прошлого ценно, если оно дает толчок для деятельности и движения сегодняшнего дня. Подвиги наших предков - это только стимул для того, чтобы и мы сделали свой шаг в этом направлении...  

Лживым и наглым утверждением является следующее: люди дня вчерашнего, победили, чтобы их сегодняшние и завтрашние соотечественники наслаждались сытой жизнью. Напротив - они победили, чтобы и мы победили. Ведь воевали мы не для того, чтобы потом, отказавшись от всякой борьбы, просто сибаритствовать, а для того, чтобы создать условия для труда и созидания. 

Святитель Николай Сербский (Велимирович)

Г. ПУЧКОВ «Русский марш». Использование 3-х русских народных песен: «Однозвучно гремит колокольчик», «Вот мчится тройка почтовая», «Вечерний звон»… Все песни - если проанализировать тексты – грустные, печальные, песни-воспоминания, песни-сожаления. Почему они стали основой марша?

Марш – парадный, торжественный, певучий, мелодии звучат энергично – маршевый ритм на первом плане. Марш – для солдат, преодоление расстояний и трудностей. Нотка грусти – как напоминание о тяжести ратного труда и… главное – ради чего воюет солдат? Защищая родину – как общее понятие, а в частности – родных и близких людей… И эти мелодии напоминают ему о них. Радости и победы, потери и огорчения, воспоминания и чувства – вот что делает дом – Родиной. 

Средняя часть – «Вечерний звон» - а откуда он доносится? Это колокола церкви! Значение и роль церкви в жизни русского народа. 

ДЕРБЕНКО Юмористическая сонатина

1 ч. - (1' 16") - быстрое движение, внезапная остановка: легкость и суетливость. Средняя часть - разговоры: тембры, перекличка - повторяют все шутку. Лирическая мелодия - и реакция - "смех". И снова возвращается веселая кутерьма.

2 ч. - (3'21") - горделивое движение красавицы. Смотрит свысока. Манерная... Средняя часть - обращение без ответа. Снова - "трепет крылышек" - ухаживание...

3 ч. - (3'24") - Р.н.плясовая. Вариации. Минор. "Ах вы, сени, мои сени"... Движение сохраняет легкость и гармонию.
Пение птиц, трепет крыльев, спокойствие и широта мелодий - человек и природа...

Обратная сторона "Русской песни" И.Ф.Стравинского. Там - грусть и смирение. Здесь - нежность, чистота, красота, радость и лиризм солнечного дня. 
Национальная самобытность подчеркнута тембром русской гармошки - композитор демонстрирует ее безграничные возможности... 
РОССИЯ глазами иностранцев.

М. Гаспаров: сначала ищешь общее, чтобы сделать знакомство возможным, 

а затем - различия, чтобы сделать его интересным...

И.ШТРАУС - Русский марш, И.Ф.СТРАВИНСКИЙ - "Русская песня".

Две стороны русского характера: парадный, яркий, праздничный: сила, мощь, красота, энергия... И лиризм, выразительность, своеобразная неброская красота..

 «Русский марш» Йоганна Штрауса. Взгляд на русский характер со стороны. 

В 1856 году Штраус-сын был приглашен в Россию, чтобы провести летний танцевальный сезон в Павловске (пригородной дачной местности под Петербургом). Штраус провел там десять летних сезонов (1856-1865). Приезжал и после в Петербург несколько раз. Написал несколько произведений, посвященных «русским впечатлениям»: польки «В Павловском лесу» и «Нева», фантазия «Русская деревня», кадриль «Воспоминание о Петербурге», вальсы «Петербургские дамы» и «Прощание с Петербургом».

Что же главное отметил композитор в «Русском марше»? 

Главное – парадность и театральность: сюжет марша – вход русской армии (ее элитные части – кавалерия: драгуны, казаки, гусары), торжественный бал по случаю появления в городе и – уход из города. Постепенное затухание звучание заканчивается тихим соло фагота, как мысль о том, что «не все вернутся из этого похода». Если в «Марше Преображенского» - воспоминания о погибших «вписаны в память народа» и минорная середина не меняет даже темпа движения, то такое неожиданное окончание парадного и праздничного «Русского марша», придает этой, довольно «легкой пьесе», звучание глубокое, философское и, в некотором смысле, пророческое Как предчувствие и предсказание (теперь мы это можем утверждать) нелегкой судьбы России – революции, гражданская война, две мировых войны в которых России выпали нелегкие испытания. И за ярким фасадом – неожиданная глубина и трагичность…

СТРАВИНСКИЙ И.Ф. (1882-1945) - "Русская песня"

И́горь Фёдорович Страви́нский (5 [17] июня 1882, Ораниенбаум, Российская империя — 6 апреля 1971, Нью-Йорк; похоронен в Венеции) — русский композитор. Гражданин Франции (1934) и США (1945). Один из крупнейших представителей мировой музыкальной культуры XX века. Музыку Стравинского отличает стилистическое многообразие: в первом периоде творчества (наиболее репертуарные его сочинения) она несёт яркий отпечаток русской культурной традиции. Стилистика позднейших сочинений выдаёт, среди прочего, влияние неоклассицизма и додекафонии Новой венской школы.

Грустная, певучая, лирическая, рассказывающая... Ровные и бесстрастные шаги фортепиано - время, судьба - что-то неотвратимое и настораживающее - не смотря на мягкость ... На фоне этой ровности и неуклонности - скрипка начинает свой рассказ. Характер изменчивый. Грустный рассказ прерывается вздохами и восклицаниями... Постепенно мелодия приобретает силу и торжественность... Все драматичнее и ярче накал... Вот вскрик... И снова затихает, успокаивается.  Но заканчивается снова печально и... без заключения - как бы "недосказав чего-то..." Смирение и покорность.

Почему звучат инструменты классического оркестра - скрипка и рояль, а не народные гусли, балалайка, рожок? - Вероятно, композитор хотел "ввести народную песню в салон" - ее выразительность и своеобразная красота - главное достоинство мелодии... Близость к народной песне - Стравинский хорошо знал русскую культуру... 

А грусть - которая доминирует - это взгляд на жизнь как трудную дорогу, в которой есть и праздники, и сложности - но не умение веселиться и отдыхать делают нашу жизнь содержательной и нужной, а умение преодолевать трудности, терпеть, ждать и выполнять свой долг...

Лиризм, глубина, исповедальность, драматизм, выразительность, своеобразная неяркая красота, в которую надо всмотреться, вслушаться - как будто плетение кружева - кажущаяся однообразность, но каждый узор неповторим... 

Д.ШОСТАКОВИЧ - Вальс №2 из Джазовой сюиты ("Русский вальс") В Интернете есть записи, где Вальс №2 из Джазовой сюиты Д.Д. Шостаковича объявляют как "Русский вальс". Что делает этот вальс "русским"? Спокойная и задушевная мелодия, нежная и парящая, широкая и повествовательная. В ней нет драматизма Русской песни Стравинского - легкая грустинка делает эту музыку загадочной и исповедальной...
** ** ** ** ** **
Хотелось бы отметить принципиальную особенность подхода к подаче материала в представленной работе. 

В высказываниях знаменитых русских публицистов и писателей о русском народе
, можно отметить два направления - бичевание недостатков и внимание к главным и важнейшим, по их мнению, сторонам проблемы становления и развития национальной самобытности. 

Здесь не представлены критические замечания. Наше глубокое убеждение состоит в том, что позитивный взгляд на любое событие - важнее умения выискивать противоречия и недостатки, особенно для ученика, обладающим небольшим жизненным опытом, судящим по многим вопросам поверхностно и пытающимся найти на сложные жизненные проблемы простые и однозначные ответы. 

Наша главная задача - найти поддержку и основание для дальнейшего движения. 

У проекта нет "главного" ответа - ключа, который открывает все двери. Скорее всего, это длинная анфилада
 тем и образов, проходя которую, ученик учится всматриваться и размышлять, искать и находить ответы, а свернув в незнакомый поворот и открывая новую дверь - находить новые образы и слова.

Отметим и некоторые проблемы.
Во-первых, в практике школьного урока музыки (один час в неделю) - невозможно изложить материал концентрированно и сжато, что дало бы возможность сделать какой-то аргументированный вывод и четко сформулировать идею проекта. Хотя, в таком сложном вопросе как "русская идея", или "культурный код россиян", вывод, как навязанный извне, а не найденный в процессе личного размышления - скорее навредит, чем поможет. 

Во-вторых, определение, данное как уже готовая формула, противоречит самой идее ПОНИМАНИЯ, как процессу личного вовлечения в процесс выстраивания разрозненных фактов в логическое целое. 

Поэтому главная идея, объединяющая этот музыкальный материал - должна быть найдена самим учащимся. Что же поможет ему в этом? Несколько главных принципов подхода к анализу музыки. 

1. Сначала необходимо обратиться ТОЛЬКО к материалу произведения, научиться слышать только то, что звучит сейчас. Оссиан Уорд, программный директор галереи Lisson,  подчеркивает, что "Искусство смотреть на картины сродни искусству их созидания: и то, и другое требует вдохновения и самоотдачи". То же самое можно сказать и об искусстве слушать музыку. 

2. Главный принцип анализа можно сформулировать так: внимание к деталям, объединение их в логическое целое и, максимальное стремление к творческому переосмыслению его, всячески избегая трафаретов, стандартных определений и шаблонов. 

3. Необходимо спокойно относиться к тому, что мы не сможем исчерпывающе ответить  на вопрос -  даже, если тема затрагивает вопрос близкий и интересный, так как ответ всегда опирается на багаж уже освоенных знаний, а новый жизненный опыт откроет новые горизонты  и, обычно, поиски новых вариантов ответа, дают нам интересный материал для саморазвития и понимания самого себя. 

*  *  *  *  *  *  *  *

Русские писатели и публицисты о русском народе

Федор Михайлович ДОСТОЕВСКИЙ (1821-1881)

...В народе есть и праведники. Есть положительные характеры невообразимой красоты и силы... Народ знает, что они есть у него, верит, что они есть, крепок этою мыслью и уповает, что они всегда в нужную всеобщую минуту спасут его. И сколько раз наш народ спасал Отечество?
Я просто говорю, что русская душа, что гений народа русского, может быть, наиболее способны, из всех народов, вместить в себе идею всечеловеческого единения, братской любви, трезвого взгляда, прощающего враждебное, различающего и извиняющего несходное, снимающего противоречия. Это не экономическая черта и не какая другая, это лишь нравственная черта, и может ли кто отрицать и оспорить, что ее нет в народе русском?

С одной стороны, беспорядочное движение европейского общества к своей неведомой судьбе, в то время, как сама почва на Западе всё колеблется, готовая рухнуть под стопами новаторского гения; с другой - величавая неподвижность нашей родины и совершеннейшее спокойствие ее народов, ясным и спокойным взором наблюдающих страшную бурю, бушующую у ее порога: вот величественное зрелище, представляемое в наши дни двумя половинами человеческого общества, зрелище поучительное и которым нельзя достаточно восхищаться...

Вопросы философии. 1986 . №1. с. 121, 126, 127, 131-133, 135-138.

Михаил Петрович ПОГОДИН (1800-1875)

Европа себе, мы себе... Россия есть особливый мир, у ней другая земля, кровь, религия, основания - словом - другая история. Мы должны учиться, вот главное, и заботиться о том, чего у нас нет, что у других есть и чего нам не надо.

Письмо к С.П. Шевыреву февр.-март 1832 г.

Да, у нас есть все свое - прекрасное, высокое, удивительное, чудесное, душевное,  сердечное, чего нет нигде, и что уже на Западе устарело или ослабело, замерло... 

Мы народ древний, самобытный, своеобразный, потому что Бог дал нам такой язык, какого не имеет никто, потому что Он вел нас по какому-то особому пути,  которого мы разобрать еще не можем, потому что у нас была своя особая история. 

Барсуков Н. Жизнь и труды М.П. Погодина, СПб., 1892., т.10., с.212

русский народ... христианин по той способности к самоотвержению и к самопожертвованию, которая составляет как бы основу его нравственной природы.

Барсуков Н. Жизнь и труды М.П. Погодина, СПб., 1895., т.9., с.274

*  *  *  *  *  *  *  *
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Темы методический работ автора, представленных 
в разделе Открытый урок 

на Сайте "1 сентября"

https://urok.1sept.ru
· Проблемный метод в практике преподавания музыки в общеобразовательной школе 2018

· Народное творчество в практике школьного урока. Восемь русских народных песен в обработке А.К.Лядова 2018

· Вглядываясь в прошлое - думая о будущем... Искусство как духовный опыт поколений 2018

· Диалог эпох: И.С.Бах и современность. Евангельские сюжеты и «Хорошо темперированный клавир» Иоганна Себастьяна Баха 2020

· Мой мир музыки: Вольфганг Амадей Моцарт. В.А.Моцарт в школьной программе 2020

· Классика и современность. Людвиг ван Бетховен – популярный и… незнакомый 2020

· Уроки истории в музыкальных образцах: Древняя Греция и Древний Рим. Общественное устройство и философские концепции древности в проблематике сегодняшнего дня 2021

· Природа и человек – диалог на уроке музыки. Музыкальная интерпретация поэтического текста. Романс "Горные вершины" 2022
� Антоний, митрополит СУРОЖСКИЙ Спасение мира. М.: Медленные книги, 2018 


� Антоний, митрополит Сурожский  Что такое духовная жизнь?


� Блюз (англ. blues от blue devils «уныние, хандра») — вид афроамериканской традиционной музыки. Зародился в конце XIX века в афроамериканском сообществе Юго-востока США, в среде выходцев с плантаций «Хлопкового пояса». Впервые термин использовал Джордж Колман в одноактном фарсе «Blue Devils» (1798). С тех пор в литературных произведениях фразу англ. «Blue Devils» (английская идиома соответствующая русской идиоме «Тоска зелёная») часто используют для описания подавленного настроения.





� Русские писатели и публицисты о русском народе. - изд. ЛИМБУС ПРЕСС, СПб, 2016. Составитель Дамир Соловьев


� Анфила́да — ряд последовательно примыкающих друг к другу пространственных элементов.
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