Приложение 1

Награды

- Почётная грамота Министерства народного образования Чувашской ССР за долголетнюю и плодотворную работу в деле обучения и воспитаний подрастающего поколения. (22.09.1993 г.)
 - Нагрудный знак «Почётный работник общего образования Российской Федерации», (ПРОО № 66670 от 30.12.2002)
- Почётная грамота Цивильского РУНО за успехи в деле обучения и воспитания подрастающего поколения (25.08.1993)
- Почётная грамота Цивильской СОШ №1 победителя в номинации «Лучший классный руководитель школы 2002-2003 гг.» (30.05.2003)
-Диплом МОУ «Цивильская средняя общеобразовательная школа № 1 им. М.В.Силантьева» победителя школьного конкурса «Классный руководитель года» (19.05.2007)
-Грамота  МОУ «Цивильская средняя общеобразовательная школа № 1 им. М.В.Силантьева» за хорошую подготовку к научно-практической конференции (09.03.2007)
-Диплом МОУ «Цивильская средняя общеобразовательная школа № 1 им. М.В.Силантьева» победителя фестиваля открытых уроков «В ногу со временем» в номинации «Первая ступень» (май, 2007)
-Диплом Международной Ассоциации «Развивающее обучение» за активную деятельность в образовательной системе Д.Б.Эльконина-В.В.Давыдова, внедрение системы в массовую педагогическую практику, пропаганду идей развивающего обучения и в связи с 50-летием системы Д.Б.Эльконина-В.В.Давыдова, Москва (2008)
-Благодарность МОУ «Цивильская средняя общеобразовательная школа № 1 им. М.В.Силантьева» за представленный педагогический опыт на школьном фестивале, (31.12.2008)
-Благодарность МОУ «Цивильская средняя общеобразовательная школа № 1 им. М.В.Силантьева» за качественное выполнение функций классного руководителя и творческие успехи в реализации воспитательных программ (20.05.2008)
-Грамота МОУ «Цивильская средняя общеобразовательная школа № 1 им. М.В.Силантьева» за 1 место в конкурсе «Самый классный классный-2009» (декабрь, 2009)
-Диплом II степени отдела образования администрации Цивильского района победителя районного конкурса «Самый классный классный» (26.03.2009)
-Благодарность МОУ ДОД «Цивильская детская школа искусств» за тесное сотрудничество в деле воспитания детей, за пропаганду детского музыкального и художественного творчества, (21.05.2009)
-Грамота  МОУ «Цивильская средняя общеобразовательная школа № 1 им. М.В.Силантьева» за 1 место в конкурсе «Лучший сайт класса» ( 04.05.2009)
-Диплом III степени Министерства образования и молодёжной политики Чувашской Республики  победителю IV республиканского конкурса на лучшего классного руководителя «Самый классный классный» (08.05.2009)
-Благодарность Отдела образования и социального развития администрации Цивильского района за качественную подготовку к интеллектуальной игре младших школьников в 2009-2010  учебном году (16.12.2010)
-Бдагодарность МОУ «Цивильская средняя общеобразовательная школа № 1 им. М.В.Силантьева» за достойное участие в реализации программы развития школы и активное внедрение инновационных образовательных технологий в систему образования (21.01.2010)
- Грамота Отдела образования и социального развития администрации Цивильского района за 3 место в районном смотре-конкурсе детско-юношеского народного и самодеятельного творчества «Зажги свою звезду», посвящённого Году учителя (15.04.2010)
- Грамота МОУ «Цивильская средняя общеобразовательная школа № 1 им. М.В.Силантьева» за 2 место на  фестивале открытых уроков «В ногу со временем» в номинации «Вдохновение ученика на творчество» (12.05.2010)
- Благодарность МОУ ДОД «Цивильская детская школа искусств» ЧР за тесное сотрудничество и помощь при проведении школьных мероприятии. (25.05.2010)
- Грамота Отдела образования и социального развития администрации Цивильского района за хорошую подготовку школьников к районной олимпиаде. (31.12.2010)
- Грамота МОУ ДОД ЦДЮТ Цивильского района ЧР за активное сотрудничество и плодотворную работу в деле обучения и воспитания подрастающего поколения. (май, 2010)
- Грамота АНО «Центр Развития Молодёжи» за сотрудничество в организации в образовательном учреждении международного дистанционного проекта «Эрудит-марафон учащихся» 2009-2010 учебного года. (май, 2010)
- Сертификат победителя районного конкурса на получение денежного поощрения главы администрации Цивильского района ЧР (04.10.2010)
-Грамота за организацию конкурса Специалистов проекта «Эрудит-марафон учащихся»2010-2011 учебного года(2011)
- Благодарственное письмо Оргкомитета Международного конкурса «Кенгуру» за помощь в организации конкурса.(19.04.2011)
- Диплом Центра развития одарённости за подготовку призёра Всероссийского «Международного чемпионата «Старт» (май, 2011)
- Грамота МБОУ «Цивильская средняя общеобразовательная школа № 1 им. М.В.Силантьева» за 1 место в школьном  фестивале открытых уроков «В ногу со временем» в номинации «Вдохновение ученика на творчество» (18.05.2011)
- Грамота МОУ ДОД ЦДЮТ Цивильского района ЧР за плодотворную работу  и понимание в творческом развитии детей, за успешное выполнение поставленных целей и задач в сфере дополнительного образования. (25.05.2011)
-- Благодарность МБОУ ДОД «Цивильская детская школа искусств» ЧР за неиссякаемый педагогический талант, высокий профессионализм, душевную щедрость и многолетнее сотрудничество в деле творческого развития учащихся.. (24.05.2011)

За 2011-2016 учебные годы
- Благодарственное письмо от командира войсковой части 59292 за патриотическое воспитание подрастающего поколения, взаимодействие и сотрудничество учащихся школ Республики Чувашия с военнослужащими проходящими службу в части Самарской области.(06. 02. 2012)
- Свидетельство Общероссийской Малой академии наук «Интеллект-будущего» за подготовку 10 и более учащихся, ставших лауреатами Всероссийского заочного конкурса «Интеллект-Экспресс»  (31.01.2013)
- Диплом победителя МБОУ «Цивильская средняя общеобразовательная школа № 1 им. М.В.Силантьева» в школьном фестивале открытых уроков «В ногу со временем» (30.04.2013)
- Благодарность МБОУ ДОД «Цивильская детская школа искусств» ЧР за сотрудничество (22.05.2013)
- Благодарственное письмо МБОУ «Цивильская средняя общеобразовательная школа № 1 им. М.В.Силантьева» за большой вклад в патриотическое, интеллектуальное, духовно-нравственное, физическое воспитание подрастающего поколения (22.05.2013)
- Грамота МБОУ «Цивильская средняя общеобразовательная школа № 1 им. М.В.Силантьева» за активное учатстие в фотовыставке, посвящённой 195-летию Цивильской СОШ №1 (22.011.2013)
- Благодарность ОО ЧРО как организатору международного игры-конкурса по информатике «Инфознайка2013» (2013)
- Грамота АНО «Центр Развития Молодёжи» за организацию и проведение мониторингового конкурса «ЭМУ-Эрудит 2013»(2013)
- Занесена в книгу «Ими гордится Россия» Общероссийской Малой академии наук «Интеллект будущего» во 2 части (с.563) за 2012-2013 г.
- Благодарственное письмо МБОУ ДОД «Цивильская детская школа искусств» ЧР за сотрудничество (21.05.2014)
- Грамота МБОУ «Бичуринская ООШ» Мариинско-Посадского района ЧР» за неиссякаемый педагогический талант, высокий профессионализм, целеустремлённость, духовную щедрость, многолетний кропотливый труд (10.11.2014)
- Благодарность Регионального оргкомитета игры-конкурса «Русский медвежонок – языкознание для всех» за активное участие (2014)
- Грамота АНО «Центр Развития Молодёжи» за организацию и проведение мониторингового конкурса «ЭМУ-Эрудит 2013»(2014)
- Грамота АНО «Дом Учителя УрФО» за подготовку дипломанта финального этапа X Международной Олимпиады по основам наук по предмету Окружающий мир (2014)
- Благодарственное письмо Российского оргкомитета Международного математического конкурса-игра «Кенгуру» за помощь в организации конкурса и подготовку призёров (2014)
- Занесена в книгу «Ими гордится Россия» Общероссийской Малой академии наук «Интеллект будущего» во 2 части (с.553) за 2013-2014 г.
- Диплом МБОУ ДОД «Центр детского и юношеского творчества» Цивильского района ЧР за активное участие в муниципальном этапе республиканского конкурса исследовательских работ  и творческих проектов «Я - исследователь» в качестве жюри (2015)
- Благодарственное письмо Российского оргкомитета Международного математического конкурса-игра «Кенгуру» за помощь в организации конкурса и подготовку призёров (25.04.2015)
- Благодарность МБОУ ДОД «Цивильская детская школа искусств» ЧР за сотрудничество (19.05.2015)
- Сертификат АНО «Дом Учителя УрФО» о подтверждении подготовки участников первого этапа XI Международной Олимпиады по основам наук по предметам: математика, окружающий мир, русский язык, информатика (2015)
- Грамота АНО «Дом Учителя УрФО» за подготовку дипломанта финального этапа XI Международной Олимпиады по основам наук по предметам Математика, окружающий мир (2015)
- Благодарность МБУК «РЦРК и БО» Цивильского района ЧР за помощь в подготовке и проведении историко-краеведческой акции «Ищу героя», посвящённой 70-летию Победы в Великой Отечественной Войне» (2015)
- Занесена в книгу «Ими гордится Россия» Общероссийской Малой академии наук «Интеллект будущего» во 2 части (с.262) за 2014-2015 г.
- Благодарность МБОУ ДО «Цивильская детская школа искусств» ЧР за сотрудничество (124.05 2016)
- Грамота Отдела образования и социального развития администрации Цивильского района за активное участие в проведении государственной итоговой аттестации в 2015 году (2015)
- Сертификат о подтверждении соответствия квалификационным требованиям в области ИКТ по результатам прохождения самодиагностики (06.06. 2016)
- Благодарность за помощь в проведении I Международного конкурса «Мириады открытий» (22.03.2016)
- Грамота ВДПО Чувашской Республики за подготовку призёров в Республиканском туре Всероссийской детско-юношеской научно-практической конференции в области пожарной безопасности «Мир в наших руках» (15.03. 2016)
- Свидетельство за подготовку учащихся  в  I Международном конкурсе «Мириады открытий» по литературному чтению (22.03.2016)
- Свидетельство за подготовку учащихся  в  I Международном конкурсе «Мириады открытий» по «Начальная школа: логика и общее развитие»(22.03.2016)
- Свидетельство за подготовку учащихся  в  I Международном конкурсе «Мириады открытий» по ИЗО (22.03.2016)
- Свидетельство за подготовку учащихся  в  I Международном конкурсе «Мириады открытий» по окружающему миру (22.03.2016)
- Свидетельство за подготовку учащихся  в  I Международном конкурсе «Мириады открытий» по технологии (22.03.2016)
- Свидетельство за подготовку учащихся  в  I Международном конкурсе «Мириады открытий» по «С чего начинается Родин» (22.03.2016)
- Свидетельство за подготовку учащихся  в  I Международном конкурсе «Мириады открытий» по физической культуре (22.03.2016)
- Свидетельство за подготовку учащихся  в  I Международном конкурсе «Мириады открытий» по математике (22.03.2016)
-Свидетельство за подготовку учащихся  в  I Международном конкурсе «Мириады открытий» по русскому языку (22.03.2016)
- Благодарственное письмо за успешное выступление учащихся на олимпиаде по предпринимательству (сентябрь 2016)
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