Приложение 3.
Слайд 13.  Герань. 
Герань обильно цветет. Цветы розового, красного, белого цвета. Это растение любит солнце и обильный полив. Оказывается, если листья герани немного помять, положить в ухо, то ухо перестанет болеть. Если протереть виски листиком, голова перестанет болеть. Герань убивает все микробы, которые находятся в метре от нее. Герань очищает и освежает воздух. Эфирные масла, выделяемые растением, положительно влияют на нервную систему и избавляют от головной боли. 
Слайд 14. Алоэ.
Алоэ растёт во многих домах. Почему? Потому, что оно обладает лечебными свойствами. Алоэ часто называют столетником. Растение получило такое название неслучайно, считается, что в домашних условиях алоэ цветет лишь раз в сто лет.
Слайд 15.
 Согласно второй версии, если у человека дома есть столетник, он проживет целый век, а связано это с уникальными свойствами алоэ. Сок алоэ в своем составе содержит микроэлементы, минеральные соли, витамины.
[bookmark: _GoBack]Из листьев алоэ добывают сок. Он очень горький, но это и есть самое лечебное в алоэ. Если вы     раните ногу, надо привязать к ране листик и рана быстро заживет. А еще сок алоэ помогает от насморка. Надо развести сок алоэ с водой и закапывать нос.

   Слайд 16. Цветущее алоэ
  Слайд 17. Каланхоэ.
 Каланхоэ называют комнатным женьшенем. В листьях каланхоэ находится лечебный сок. Препараты из его листьев применяют при лечении ран, обморожении, используют при лечении десен, глаз. Сок добавляют в крема и лосьоны.

Слайд 18. Другой вид каланхоэ.
Слайд 19. Хлорофитум.
Хлорофитум – одно из самых распространённых комнатных растений. У него узкие листья и длинные цветоносы, достигающие иногда одного метра. На цветоносах образовываются белые цветочки и молодые растения – детки, с воздушными корнями.
Хлорофитум – растение-эколог. Наукой доказано, что он значительно быстрее других растений поглощает углекислый газ и выделяет кислород. Это наш настоящий друг и помощник, т.к. обогащает кислородом помещение. Один цветок способен очистить воздух площадью 4 кв.метра.
