Приложение 2. 
Критерии оценивания на уроке
Оценка «5» - выполнены задания 1, 2, 3: правильно заполнена таблица 1; правильно выполнено задание 2; обучающийся активно принимал участие в выполнении творческого задания 3.   Показана совокупность осознанных знаний, в ответе прослеживается четкая структура логическая последовательность отражающая сущность астрономических явлений и основ правовых знаний. Ответ изложен грамотным литературным языком. Могут быть допущены недочеты в определении понятий, исправленные обучающимся самостоятельно в процессе ответа. 
Оценка «4» - выполнены задания 1, 2, 3: правильно заполнена таблица 1; правильно выполнено задание 2; обучающийся принимал участие в выполнении творческого задания 3. Ответ логичен, изложен грамотным языком, могут быть допущены 2-3 неточности или незначительные ошибки,  исправленные обучающимся с помощью преподавателя.
Оценка «3» - допущены ошибки в выполнении заданий 1 и 2; обучающийся проявлял слабую активность при выполнении творческого задания 3. 
Оценка «2» - обучающийся не выполнил задания 1 и 2; не принимал участие в выполнении творческого задания 3. Ответы обучающегося представляет собой разрозненные знания с существенными ошибками по существу системы астрономических и правовых знаний. Присутствует нелогичность изложения. Дополнительные уточняющие вопросы преподавателя не приводят к правильному ответу.
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