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	В своей жизни ему довелось быть  и матросом, и корреспондентом и учителем. Не раз он был участником экспедиций  к берегам Антарктиды. Он пережил даже вынужденную эмиграцию. В последние годы жизни у писателя пропало зрение, но он не сдался и стал свои произведения наговаривать на диктофон.  (И.С.Соколов…).
	 

	Он был человеком разносторонних профессий: ихтиологом, рабочим  - металлистом, инженером, штурманом парусника, капитаном научно – исследовательского судна, морским офицером, преподавателем физики и черчения. Писал он только о том, что видел сам, чем ему приходилось заниматься. У него и праздник был свой, особенный -  день весеннего равноденствия. К празднику выпекался специальный пирог, а гости должны были приходить все непременно в белом.  (Б.С.Ж…)
	Его знал каждый в сибирской тайге. Он рано потерял родителей и воспитываться ему пришлось в детском доме. Детские годы его проходили среди густых лесов и зеркально – чистых вод Енисея. Много читал, брал книги у товарищей и даже иногда воровал, не считая это большим грехом. В 1942 году Виктор Петрович добровольно ушёл на фронт. Там он был шофёром, связистом, обычным рядовым солдатом.  Этот писатель был награждён медалью «За отвагу», орденом «Красной Звезды». Когда война закончилась,   женился и  поселился в городе Чусовой. Проживая там, он сменил несколько профессий: был слесарем, учителем, кладовщиком, работал на местном мясокомбинате.  Он много писал о природе. Например, «Белогрудка», «Васюткино озеро», «Царь-рыба». Он говорил: «Звери, птицы, растения проживут и без нас, а мы без них обязательно погибнем!» Умер 29 ноября 2001 года в родном селе.(Астафьев)

	Родился в крестьянской семье в деревушке Тимонихе Вологодской области. Детство выдалось тяжелым: отец погиб в огне войны, маме пришлось без мужа поднимать на ноги троих сыновей и двух дочерей. Мальчишкой Василий уже пошел работать в колхоз. В мемуарах «Невозвратные годы» писатель вспоминал те времена как голодные. Единственное, что скрашивало юношескую жизнь, так это книги — он (Белов) читал запоем все, что попадалось в руки. А еще он научился играть на гармошке, которую мать «за полпуда ржи купила». В 1949 году юноша окончил сельскую семилетку и уехал из отчего дома в город Сокол. В заводской школе он освоил профессии столяра, моториста и электромонтера. А когда пришло время, отправился в армию. Служба проходила в Ленинграде. Позднее   поступил в Литературный институт имени А. М. ГорькогоВ доме, где жил писатель, усилиями его близких был открыт музей-квартира. Там хранятся личные вещи, книги и фото Василия Ивановича. Еще одним способом увековечить автора стал всероссийский конкурс современной прозы его имени под названием «Все впереди». Его участниками могут стать как профессиональные, так и начинающие авторы. Главное — писать о русской деревне и народной жизни.
	1. Родился в Нью-Йорке. Отчим будущего писателя был актёром театра, его семья часто переезжала с места на место из-за гастролей. Он сменил огромное множество профессий, от токаря до лодочника. Впервые он вышел на работу в возрасте 16 лет. До того, как стать писателем, он стал актёром. Некоторые его рассказы получили такое название в честь сына.  
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