Приложение 1

Задания к видеоролику:

1. Кто считается основателем города?

2. По приказу какого императора был основан город?

3. Какой завод основал Татищев?

4. На какой реке был построен завод, а позднее город?
5. Какое учебное заведение построил Татищев?
6. Почему Татищев был отстранен от строительства завода?
7. Кто продолжил дело Татищева?
8. В каком году была первая плавка меди?
Приложение 2

Задания для работы в группах:

1. Дата становления Перми губернским городом?
2. Кто издал указ о названии «Пермь»?
3. Когда Пермь стала столицей Пермской губернии?

4. Какие территории входили в состав Пермского края? 
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История Перми

Как и Екатеринбург, Пермь была основана в 1723 году – как Егошихинский медеплавильный завод. Предприятие построили на реке Егошихе близ её устья. Место выбрал В.Н. Татищев, а строительством руководил Вильгельм де Геннин. Сам же населённый пункт (деревня Егошиха) возник тут ещё до 1647 года.

Современное название и статус города Пермь получила по указу Екатерины II в 1780 году, она стала центром создаваемого Пермского наместничества. Торжественное открытие города и наместничества состоялось 18 октября 1781 года.

В 1796 году по указу Павла I город стал центром Пермской губернии. Первым губернатором назначили К.Ф. Модераха. Екатеринбург в то время был обычным уездным городом, но в нём располагалось горное начальство.

Пермь имела выгодное положение на судоходной реке. Кама связывала Урал с Центральной Россией. В 1878 году была построена первая на Урале железная дорога, связавшая Пермь и Екатеринбург. В 1916 году в Перми был открыт первый на Урале университет. В начале XX века население города вместе с Мотовилихой составляло около 100 тысяч человек.
Приложение 3
ВАСИЛИЙ НИКИТИЧ ТАТИЩЕВ

9 марта 1720 г. Петр I дает капитану-поручику артиллерии В.Н. Татищеву указ за подписью членов Берг-коллегии, в котором ему было велено ехать в Сибирь для строительства новых заводов и поиска полезных ископаемых. Осмотрев берега Камы, Татищев нашел место около деревни Егошихи удобным для строительства медеплавильного завода. Хотя Татищев пробыл здесь всего несколько месяцев, его по праву можно назвать родоначальником Егошихинского завода и поселка – предшественника города Перми. Здесь он сделал некоторые распоряжения относительно построек, сам снял план местности и составил проект укреплений при Егошихинском заводе, ездил осматривать рудники. Большое значение Егошихинскому заводу придавало то, что здесь находилось Пермское горное начальство (Берг-амт), заведовавшее казенными Пермскими заводами и многими окрестными частными заводами.

В то время один из старейших заводов на Урале – Невьянский – находился в руках Демидова. Он переманивал к себе лучших мастеров и рабочих с казенных заводов, не платил никаких налогов, самовольно рубил лес. Это не могло понравиться Татищеву, который считал, что у казенных заводов должны быть преимущества перед частными. Должность управляющего Уральскими казенными заводами давала Татищеву право вмешиваться в дела частных заводов, чем он нередко пользовался. Это, в свою очередь вызвало недовольство Демидова, который подал на Татищева жалобу Петру I. Император поручил Вильгельму де Геннину произвести следствие. Несмотря на то, что де Геннин рассудил дело в пользу Татищева, в 1722 г. Василия Никитича отзывают в Москву, вместо него управляющим Уральскими казенными заводами был назначен генерал-майор от артиллерии Вильгельм де Геннин, одобривший почти все проекты Татищева по постройке новых заводов.

Он создал «Историю Российскую» – обобщающий труд по отечественной истории, написанный на основе многочисленных русских и иностранных источников, подготовил первую русскую публикацию исторических источников, введя в научный оборот тексты Русской правды и Судебника 1550 г. с подробными комментариями, положил начало развитию в России этнографии, источниковедения. Кроме того, Татищев составил первый русский энциклопедический словарь, занимался составлением географических карт. Некоторые его сочинения – «Лексикон сарматских, эстляндских и финских слов», «Жизнеописания царей Алексея Михайловича и Федора Алексеевича», «Перевод Кирхеровой хронологии татар и калмыков» не сохранились.
ВИЛЬГЕЛЬМ ДЕ ГЕННИН
Георг Вильгельм де Геннин — талантливый инженер немецкого происхождения, отдавший почти всю жизнь служению России. Он считается основателем Екатеринбурга и Перми, который построил и организовал работу горных заводов на Урале, создав систему обучения рабочих и мастеров. Он является автором книги с описанием построенных заводов на Урале и в Сибири, посвященной техническому обеспечению и организации горного производства. Жители г. Екатеринбурга помнят о роли этого человека в основании своего города, присвоив имя ул. Вильгельма де Геннина.
В возрасте 21 года де Геннин поступил в оружейную палату, а в 1698 году получил звание фейерверкера. Первое время он обучал молодых дворян артиллерии, за что и получал жалованье.

В 1713 году Геннина назначили руководителем Олонецких заводов и комендантом Олонецкого края. Назревали новые сражения, в которых армии требовалось большое количество артиллерии. Заводы, бывшие главными поставщиками для армии, не справлялись. Количество брака было огромным. При пробе пушек разрывалась каждая четвёртая, а ведь требовалось производить и более совершенные орудия.

Геннин взялся за работу с размахом. Под его руководством были построены домны по английской технологии и новые цеха. При увеличении темпов производства было достигнуто отличное качество. Теперь при испытаниях из тысячи пушек разрывалось не более трёх. Также при его участии был освоен выпуск новых изделий: проволоки, жести и т. д.

По окончании поездок де Геннин занял привычную должность коменданта Олонецкого уезда и начальника заводов. Помимо этого, ему было поручено руководство строительством Сестрорецкого завода и разработка судоходной связи между Москвой и Волгой. Работа над этим проектом при Петре I дальше планирования не пошла.

После присвоения де Геннину чина генерал–майора в марте 1722 года его назначают главой администрации горных заводов на Урале. Он понял, с каким объёмом работы ему предстоит столкнуться. Запросил для себя расширенных полномочий, финансовой поддержки и разрешения забрать с собой около 40 специалистов. Его задача состояла в том, чтобы разобраться с ситуацией, возникшей из-за обвинений, выдвинутых Демидовыми против В. Н. Татищева. Также от него требовалось построение новых заводов и модернизация старых.

Смерть Петра I не повлияла на отношения де Геннина и власти. Петр II и Анна Павловна ценили его и всячески выражали своё расположение. Но с ними работа в крае уже не ставила серьёзных задач, да и взгляды на цели перестали совпадать. Вильгельм де Геннин даже жаловался, что приходится заниматься лишь мелкими незначительными делами. В 1733 году он подал прошение об отставке. Финалом его деятельности на Урале стал труд «Описание Уральских и Сибирских заводов».
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