Приложение №1.

· Историческая справка. (Сведения взяты в интернете).
«Время начала современной научной эпохи положили изобретения 16 века. Они развили основу для становления новой науки после изобретений средневековья. Изобретения 16 века начинаются предсказаниями и мыслями универсального человека Леонардо да Винчи. Большинство изобретений да Винчи не были реализованы при его жизни ввиду отсталости технологий конца 15 начала 16 века. Однако в нынешнее время в том или ином виде все изобретения 16 века великого Леонардо да Винчи нашли воплощение в практическом применении. Английский математик Уильям Отред (1575—1660) изобретает логарифмическую линейку и математическую символику умножения, деления, функций sin и cos. Именно Отред предложил использовать две одинаковые шкалы, скользящие одна вдоль другой в логарифмической линейке.
1585 году Фламандский математик Симон Стивен ввел десятичные дроби. Шотландский математик Джон Непер (1550 – 1617) изобрел вычислительный инструмент в виде логарифмов. Непер сопоставил геометрическую и арифметическую прогрессию упростив трудоемкое вычисление многозначных чисел. Его идея логарифмов нашла свое подтверждение и практическую ценность в нынешнее время.
В 1543 году возникло учение польского астронома Николая Коперника (1473–1543). Его новое миропонимание, основанное на том, что Земля движется вокруг Солнца по кругу в 16 веке было воспринято как нелепость. Однако в своих тезисах астроном сформулировал контуры гелиоцентрической системы мира «О вращении системы мира».
Небывалое количество технических изобретений: микроскоп и телескоп, вязальная машина, кремневый мушкет.

В XVI веке также были достигнуты успехи в теории математики, космографии, географии и естествознания. В этом столетии были сделаны выдающиеся изобретения в области инженерии, горного дела, навигации и военного дела.
Эпоха Возрождения продолжала вдохновлять современных художников и техников в течение этого второго десятилетия. В 1510 году Да Винчи сконструировал горизонтальное водяное колесо; а в Нюрнберге, Германия, Петер Хенляйн изобрел первые портативные карманные часы. Швейцарский художник Урс Граф изобрел офорт в своей мастерской в 1513 году, и в том же году Макиавелли написал "Принца".
Протестантская реформация началась в 1517 году, когда смутьян Мартин Лютер вывесил свои "95 тезисов" на двери церкви в Саксонии. В 1519 году Да Винчи умер в Амбуазе, Франция, в возрасте 67 лет; португальский исследователь Фердинанд Магеллан покинул Севилью 10 августа 1519 года, чтобы исследовать земной шар; а Карл I, король Испании, стал императором Священной Римской Империи, Карлом V.»
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