Приложение №5.  Презентация.

Ссылка на презентацию: https://cloud.mail.ru/public/EJSw/Y3xUwHeaH

Сопровождение к презентации:
Чтобы создать при полете соответствующую весу подъемную силу крыла, воробью придется значительно увеличить скорость полета.
Самые большие летающие птицы (андский кондор) номинально считаются хищными, а фактически являются падальщиками, и есть сведения, что излишне объевшийся кондор уже не может взлететь с ровного места, а взлетает с возвышенности, куда идет пешком. Небольшие же соколы вполне могут поймать и затем нести в когтях добычу весом больше собственного.
И мускулистый гигант ростом 210 см никогда не подтянется на перекладине больше раз, чем полутораметровый крепыш, а гимнасты- победители никогда не будут высокого роста.
Особенности масштабирования являются причиной того, что большие позвоночные больше рискуют поломать свои кости, чем мелкие позвоночные.
Обратите внимание также на то, что мышь, как и почти все млекопитающие, покрыта густым мехом, тогда как слон почти полностью лишен волосяного покрова.
Огромное значение имеет соотношение площади и объёма тел с точки зрения терморегулирования. Дело в том, что тепло производится в теле пропорционально объёму тела (объему активных клеток), а скорость рассеивания тепла (то есть охлаждения) пропорциональна площади поверхности тела. Поэтому, жители крайнего севера имеют округлые фигуры- шар имеет малое отношение площади к объему, а жители жаркой Африки имеют вытянутые фигуры- цилиндр имеет большее отношение площади к его объему.
· Именно из-за особенностей масштабирования большие животные сталкиваются с большим риском, что оказываемое на их кости давление превысит предельную прочность костей, и, таким образом, приведет к их ломке. Вот почему кошки и другие мелкие животные обычно остаются невредимы после падения с высокого дерева, тогда как призовой скакун, наоборот, может поломать ноги во время соревнований.
· Кроме того, сопротивление воздуха помогает маленьким существам не разбиться при падении.
· 
· Если размеры животного значительно увеличить, его мускульная сила серьёзно уменьшится, так как поперечное сечение его мускулов увеличится пропорционально квадрату коэффициента масштабирования, в то время как его масса увеличится пропорционально кубу этого коэффициента. В результате этого сердечно-сосудистые функции сильно ограничиваются. По этой причине, к примеру, насекомые могут поднимать вес, значительно превышающий свой собственный. Если летающих живых существ увеличить в размерах, их нагрузка на крылья должна возрасти, и поэтому им, чтобы сохранять ту же подъёмную силу, придётся махать с большей частотой. Это будет нелегко из-за того, что сила мускулов станет меньше. Это также объясняет, почему шмель может иметь размер тела, большой по сравнению с размахом его крыльев, тогда как для летающего животного, значительно большего, чем шмель, это было бы невозможно. Также для живых существ малых размеров велико сопротивление воздуха на единицу массы, и поэтому они не погибают, падая с любой высоты.
· 
· При измельчении больших кусков вещества, общая площадь поверхности, участвующая в реакции, увеличивается.
· Мы решаем эту проблему таким образом: вначале используем тонкие веточки, чтобы поверхность древесины, участвующей в горении, была больше. Это позволяет разжечь костер от пламени одной спички.
· Обратите внимание также на то, что мышь, как и почти все млекопитающие, покрыта густым мехом, тогда как слон почти полностью лишен волосяного покрова. Маленькая мышь пытается поддерживать тепло, тогда как огромный слон старается избавиться от тепла.
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